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CONSIDERANDO: 
Que la XLII Asamblea General de la OEA, mediante Resolución AG/RES.2761(XLII-O/12) “Seguimiento de las recomendaciones del “Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”, encargó al Consejo Permanente que, sobre la base del informe, formule propuestas para su aplicación en diálogo con todas las partes involucradas.

Que el Consejo Permanente en sus trabajos encaminados a dar cumplimiento a dicha Resolución avanzó en la consideración de dichas Recomendaciones pero no ha logrado concluir su trabajo. 

Que el diálogo sobre el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos debe realizarse de manera continua y permanente para lograr el perfeccionamiento del mismo.

RESUELVE:

Mandatar al Consejo Permanente que continúe el diálogo  sobre el Funcionamiento y el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, en particular sobre aspectos de especial relevancia como medidas cautelares, sede de la CIDH, capítulo IV, universalidad, indivisibilidad de los Derechos Humanos, Relatorías y autonomía e independencia de la CIDH; y que presente el resultado de ese diálogo a la XLIV Asamblea General Ordinaria de la OEA. 
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