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INFORME SOBRE EL SEGUIMIENTO DE LA RESOLUCIÓN 

AG/RES. 2761 (XLII-O/12)

(Presentado por el Representante Permanente de Nicaragua ante la OEA 

en su calidad de Presidente del Consejo Permanente)
INFORME SOBRE EL SEGUIMIENTO DE LA RESOLUCIÓN
AG/RES. 2761 (XLII-O/12)

(Presentado por el Representante Permanente de Nicaragua ante la OEA
en su calidad de Presidente del Consejo Permanente)

Señoras y Señores Ministros de Relaciones Exteriores,

Jefes de Delegaciones y Observadores,

Señoras y Señores,

La resolución (AG/RES. 2761 (XLII-O/12) (“Seguimiento de las recomendaciones del informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”) del 5 de junio del 2012 aprobada por la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos en Cochabamba, Estado Plurinacional de Bolivia, dio un mandato medular al Consejo Permanente.  Mediante ese mandato, la Asamblea General encargó a este Consejo Permanente formular propuestas para aplicar las recomendaciones hechas en el Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el funcionamiento de la CIDH para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. 

Para cumplir con el mandato de esta resolución se realizaron las siguientes actividades:

El 10 de septiembre de 2012, el Consejo Permanente aprobó el documento CP/doc.4787/12 rev. 4 corr. 1, que contiene el Plan de Trabajo para la implementación de la resolución de la Asamblea General de Cochabamba. 

La Presidencia del Consejo Permanente desea informar a esta Asamblea General el cumplimiento de los acuerdos registrados en el citado Plan de Trabajo, según se describe a continuación:

1. Las deliberaciones se llevaron a cabo por el Consejo Permanente reunido en sesiones formales e informales, y el proceso estuvo abierto y contó con la participación de todos los actores y usuarios del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, es decir, los Estados Miembros, la CIDH, la Secretaría General, la sociedad civil (incluyendo el Instituto Interamericano de Derechos Humanos), la Corte Interamericana de Derechos Humanos y el Comité Jurídico Interamericano
/.

2. Respecto al Plan de trabajo y calendario, se llevaron a cabo las actividades programadas para las tres etapas del proceso. 
· La Primera etapa se realizó entre el 1 de septiembre y el 31 de octubre del 2012.  En esta etapa, el Consejo Permanente presidido por el Representante Permanente de Jamaica, Embajador Stephen Vasciannie, extendió invitación a todos los actores del SIDH para presentar por escrito propuestas para la aplicación de las recomendaciones del Grupo de Trabajo. Se recibieron propuestas de parte de 17 Estados Miembros, de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, del Secretario General de la OEA y de 15 Organizaciones de la Sociedad Civil.

· La Segunda etapa se desarrolló entre el 1 de noviembre y el 31 de diciembre de 2012, bajo la Presidencia del Representante Permanente de México ante la OEA, Embajador Joel Hernández. Se adoptó un calendario para esta etapa, celebrándose cuatro (4) sesiones del Consejo Permanente en las que los Estados Miembros examinaron y discutieron las propuestas para la aplicación de las recomendaciones contenidas en los siete (7) capítulos del  Informe del Grupo de Trabajo Especial, que se recibieron durante la Primera Etapa.


Una de esas cuatro sesiones, la celebrada el día 7 de noviembre de 2012, se realizó para dialogar con la CIDH sobre este proceso. En otra reunión, el día 11 de diciembre de 2012, se dialogó con el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y recibimos un mensaje en video del Director del Instituto Interamericano de Derechos Humanos.

De igual manera, el día 7 de diciembre de 2012, se celebraron dos (2) sesiones extraordinarias del Consejo Permanente con la participación de la sociedad civil y otros actores o usuarios del SIDH, para recibir sus comentarios sobre las propuestas de aplicación de las recomendaciones. 

El Presidente del Consejo Permanente concluyó esta etapa el 18 de diciembre de 2012 con la publicación de una “Propuesta de proyecto de resolución para el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General y su anexo: medidas para la aplicación de las recomendaciones contenidas en el informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos” (CP/doc.4813/12 rev. 1)
· Las tercera y cuarta etapas de este proceso se desarrollaron entre el 1 de enero y el 22 de marzo de 2013. Como Representante de Nicaragua ante la OEA y en mi calidad de Presidente del Consejo Permanente presenté y se aprobó un calendario de reuniones (CP/doc.4815/13 rev. 3).  En este período se celebraron trece (13) sesiones del Consejo Permanente, en las cuales los Estados Miembros tomaron como base el documento presentado por la anterior Presidencia del Consejo a cargo de México (Propuesta de proyecto de resolución y anexo), documento CP/doc.4813/12 rev. 1., buscando un lenguaje de consenso que posibilitara acordar propuestas para la aplicación de las recomendaciones del Grupo de Trabajo, lo cual no se logro. 

Con miras a facilitar las labores de negociación por parte de las delegaciones de los Estados Miembros, la Presidencia del Consejo Permanente elaboró y distribuyó propuestas de recomendaciones para implementar lo acordado en la Asamblea General de Cochabamba. Los Estados Miembros tuvieron la oportunidad de considerar solamente uno de ocho
/ documentos de negociación distribuidos. Debido a que se consideró que  no habría suficiente tiempo para finalizar la revisión de los mismos, y con el objeto de dar cumplimiento al mandato de la resolución sobre el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, la Presidencia del Consejo se permitió presentar un Proyecto de Resolución, el 6 de marzo de 2013 para el análisis de las delegaciones.  Este proyecto contemplo que la CIDH aplicara las recomendaciones compatibles con la CIDH; elaborara un proyecto de enmiendas a la Convención Americana sobre Derechos Humanos y tomara en cuenta “otras medidas propuestas por los Estados”, en lo que estaba incluido el tema de la sede de la CIDH. 

Con fecha 13 de marzo, la misma Presidencia le hizo adecuaciones y enmiendas a dicho Proyecto de Resolución, tomando en cuenta los comentarios preliminares de algunas delegaciones e incorporando párrafos de la Declaración de Guayaquil, adoptada en la Primera Conferencia de Estados Partes de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, celebrada el pasado 11 de marzo de 2013 (CP/doc.4835/13 rev.1).  En este proyecto se contempló lo relacionado con la promoción de los Derechos Humanos, el carácter especial de todas las Relatorías y su financiamiento equitativo y sobre contribuciones voluntarias no condicionadas ni direccionadas.

El mismo 13 de marzo, el Consejo Permanente decidió trasladar la tarea de preparar el Proyecto de Resolución del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General a un Grupo de Trabajo del Consejo Permanente, para lo cual se designaron como Presidente al Representante Permanente de México ante la OEA, Embajador Joel Hernández, y como Vicepresidente al Representante Permanente del Perú, Embajador Walter Jorge Albán, contando el apoyo y asesoría del Jefe de Gabinete del Secretario General, Embajador Hugo de Zela. Dicho Grupo sesionó en tres ocasiones, luego de las cuales su Presidente presentó un proyecto de resolución, documento CP/doc.4845/13 para la consideración del Consejo Permanente el día 19 de marzo de 2013. Las intervenciones de los Estados Miembros en aquella ocasión fueron registradas en una versión revisada del citado Proyecto, mismo que se circuló el pasado miércoles 20 de marzo CP/doc.4845/13 rev. 1. 

Otras actividades:

Dentro de este proceso de diálogo se realizaron otras actividades dirigidas por el Vicepresidente del Consejo Permanente, Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados, entre ellas las siguientes: 

El día 7 de marzo de 2013 se celebró una sesión extraordinaria del Consejo Permanente con la participación de la sociedad civil y otros actores o usuarios del SIDH, a partir de las cuales se publicó un “Compendio de las Presentaciones  y Videos” de 19 intervenciones de organizaciones de la sociedad civil (CP/INF. 6665/13 rev. 1)

El día 8 de marzo de 2013 se celebró una sesión extraordinaria del Consejo Permanente para dialogar con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos sobre las actividades y documentos finales de este proceso. Se recibió la alocución del Presidente de la CIDH como documento CP/INF.6670/13.

Celebración del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
Con fecha 6 de febrero de 2013, el Consejo Permanente aprobó una resolución estableciendo el lugar y la fecha del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de esta Asamblea General CP/RES. 1009 (1984/13), que hoy estamos realizando.

Conclusiones:

Para concluir, en mi calidad de Presidente del Consejo Permanente de la OEA, transmito para la consideración de la Asamblea General, el Proyecto de Resolución del Cuadragésimo Cuarto Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General, identificado como documento CP/doc.4845/13 rev. 1

Este proyecto de resolución que se eleva a la Asamblea General contiene 5 párrafos preambulares y 7 párrafos resolutivos, reflejando entre corchetes los aspectos que no lograron consenso y que continúan en negociación.  Algunas delegaciones han manifestado que los aspectos relacionados con medidas cautelares y Capitulo IV del Informe de la CIDH no están reflejados en este proyecto de resolución.  Asimismo, se han expresado preocupaciones sobre las implicaciones presupuestarias que tendría para diversos programas de la organización, el pleno financiamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. 

Esta Presidencia del Consejo Permanente desea agradecer a todas las delegaciones de los Estados Miembros, a aquellas que presidieron el Consejo Permanente y sus Grupos de Trabajo desde la emisión de la Resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12), al Secretario General y al Secretario General Adjunto de la OEA, a los funcionarios de las áreas técnicas de la Secretaría General, así como al personal de la Secretaría General, muy especialmente a la Secretaría del Consejo Permanente, y a los interpretes que nos apoyaron en este proceso.  De la misma manera, extiendo el agradecimiento a las organizaciones de la sociedad civil y otros actores o usuarios del SIDH, a la Corte Interamericana de Derechos Humanos, a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y al Instituto Interamericano de Derechos Humanos, así como a todos aquellos actores que de una u otra forma han contribuido con sus valiosos aportes a este proceso de dialogo sobre el funcionamiento de la CIDH encaminado al fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

Muchas gracias,

Denis Ronaldo Moncada Colindres
Embajador, Representante Permanente de Nicaragua 
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y Presidente del Consejo Permanente

de la Organización de los Estados Americanos 
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�.	Tanto la Corte como el Comité Jurídico fueron invitados a participar en sesiones del Consejo Permanente. La Corte participó de este proceso a través de actividades adelantadas con la CIDH y el Presidente del Comité Jurídico agradeció nuestra invitación a la vez que informó al Presidente del Consejo sobre su imposibilidad para trasladarse a Washington.


�.	Para acceder a la totalidad de documentos descritos, por favor consultar el siguiente enlace: � HYPERLINK "http://scm.oas.org/pdfs/2013/Documentos%20de%20Negociacion.doc" �Documentos de Negociación en preparación para el cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General�
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