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PARA O TRIGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO EXTRAORDINÁRIO DE SESSÕES DA

ASSEMBLÉIA GERAL
RELATÓRIO DA COMISSÃO PREPARATÓRIA SOBRE OS ACORDOS APROVADOS

PARA O TRIGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO EXTRAORDINÁRIO DE SESSÕES DA

ASSEMBLÉIA GERAL


A Comissão Preparatória da Assembléia Geral reuniu-se em 30 de junho de 2009 para considerar os assuntos de procedimento relativos ao Trigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, convocado pelo Conselho Permanente mediante a resolução CP/RES. 953 (1700/09).


A Comissão Preparatória decidiu levar ao conhecimento ou consideração, conforme o caso, do Trigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral as seguintes recomendações.

1. Ordem de precedência das delegações


De acordo com o artigo 4 do Regulamento da Assembléia Geral, a Comissão estabeleceu, mediante sorteio, a ordem de precedência das delegações, ocupando o primeiro lugar entre os Estados membros a Delegação da Argentina.



Nesse sentido, cabe ao Chefe da Delegação da Argentina exercer provisoriamente a Presidência do Trigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral (artigo 11 do Regulamento da Assembléia Geral).

2. Ordem de precedência dos Observadores Permanentes


A Comissão estabeleceu, mediante sorteio, a ordem de precedência dos Observadores Permanentes, tendo sido sorteada em primeiro lugar Delegação do Paquistão (artigo 4 do Regulamento da Assembléia Geral).

3. Agenda



A Comissão Preparatória, levando em conta o disposto no artigo 35 do Regulamento da Assembléia Geral, considerou o projeto de agenda do Trigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral.  A agenda foi publicada como documento AG/doc.2 (XXXVII-E/09).

4. Projeto de calendário



A Comissão Preparatória considerou o projeto de calendário do Trigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral.  O projeto de calendário foi publicado como documento AG/doc.3 (XXXVII-E/09).

5. Duração do Trigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral



A Comissão Preparatória decidiu que o Trigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral se estenderá até, no máximo, a meia-noite do dia 30 de junho de 2009.

6. Atas



Em conformidade com o artigo 77 do Regulamento da Assembléia Geral, as atas das sessões plenárias serão textuais e as das comissões ou grupos de trabalho, caso sejam constituídos, serão resumidas.

7.
Comissão de Estilo
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Em conformidade com o artigo 28 do Regulamento da Assembléia Geral, a Comissão Preparatória procedeu à constituição da Comissão de Estilo do Trigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral com as Delegações da Colômbia, para o espanhol; Brasil, para o português; Canadá, para o francês; e Estados Unidos, para o inglês.

8.
Outros assuntos


Neste item, a Comissão Preparatória decidiu estabelecer no máximo 10 minutos flexíveis para as intervenções das delegações por parte das delegações no Trigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral.


Não havendo mais temas a tratar, a sessão foi encerrada às 10h30min da manhã.
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