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Le 27 septembre 2010, le Conseil permanent, exerçant les attributions de commission préparatoire de l'Assemblée générale conformément aux articles 91 c et 60 de la Charte de l'Organisation des États Américains, et la Commission préparatoire, lors d’une réunion tenue le 29 septembre de la même année, ont traité les points de procédure afférents à la Quarantième Session extraordinaire de l'Assemblée générale convoquée par le Conseil permanent par sa résolution CP/RES. 968 (1742/10).


À cette occasion, il a été décidé de soumettre à la Quarantième Session extraordinaire de l’Assemblée générale les recommandations ci-après :
1. Ordre de préséance des délégations

Conformément aux dispositions de l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, le Conseil permanent a établi par tirage au sort l’ordre de préséance des délégations ; la Délégation de la Grenade a été le premier pays parmi les États membres sorti de cet exercice.

Par conséquent, il revient au Chef de la Délégation de la Grenade d’exercer à titre provisoire la présidence de la Quarantième Session extraordinaire de l'Assemblée générale (article 11 du Règlement de l'Assemblée générale), ou à la délégation qui lui succède dans l’ordre de préséance.
2. Ordre de préséance des Observateurs permanents
Le Conseil permanent a établi par tirage au sort l’ordre de préséance des Observateurs permanents ; la Délégation du Yémen a été le premier pays sorti de cet exercice. (Article 4 du Règlement de l’Assemblée générale.)
3. Ordre du jour 
Conformément aux dispositions de l’article 35 du Règlement de l'Assemblée générale, la Commission préparatoire a examiné puis approuvé le projet d’ordre du jour de ladite session extraordinaire de l'Assemblée générale, lequel a été publié sous la cote AG/doc.2 (XL-E/10).
4. Durée de la Session extraordinaire de l'Assemblée générale 

La Commission préparatoire a décidé de recommander que la Quarantième Session extraordinaire de l'Assemblée générale commence et s’achève le 30 septembre 2010. 

5. Procès-verbaux

Conformément à l’article 77 du Règlement de l'Assemblée générale, la Commission préparatoire a décidé de recommander que les procès-verbaux des séances plénières soient textuels. 
6.
Commission de style

Conformément à l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire a constitué la Commission de style de la Quarantième Session extraordinaire de l'Assemblée générale, laquelle est composée des délégations de Colombie pour l’espagnol, du Brésil pour le portugais, du Canada pour le français et des États-Unis pour l’anglais.
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