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INFORME DE LA COMISIÓN PREPARATORIA SOBRE LOS

ACUERDOS ALCANZADOS PARA EL CUADRAGÉSIMO PRIMER
PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
INFORME DE LA COMISIÓN PREPARATORIA SOBRE LOS

ACUERDOS ALCANZADOS PARA EL CUADRAGÉSIMO PRIMER

PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
La Comisión Preparatoria de la Asamblea General sostuvo una reunión el 24 de mayo de 2011 con el objeto de considerar los asuntos de procedimiento relacionados con el cuadragésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, convocado por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 986 (1806/11).

La Comisión Preparatoria decidió elevar las siguientes recomendaciones a la Asamblea General para su información y consideración:
1.
Orden de Precedencia de las Delegaciones de los Estados Miembros
De conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión estableció, mediante sorteo, el Orden de Precedencia de las Delegaciones. Como resultado de dicho sorteo, el primer lugar será ocupado Dominica.

En virtud de lo anterior, corresponde al Jefe de la Delegación de Dominica ejercer provisionalmente la Presidencia del Cuadragésimo Primer Período Extraordinario de sesiones de la Asamblea General (artículo 11 del Reglamento de la Asamblea General).

2.
Orden de Precedencia de los Estados Observadores Permanentes
La Comisión estableció, mediante sorteo, el orden de Precedencia de los Estados Observadores Permanentes. Como resultado de dicho sorteo, el primer lugar será ocupado por Estonia (artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General).

3.
Temario
De conformidad con el artículo 35 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria consideró el Proyecto de Temario para el período extraordinario de sesiones en cuestión.  Dicho proyecto de temario ha sido publicado como documento AG/doc. 1 (XLI-E/11).

4.
Proyecto de Calendario
La Comisión Preparatoria consideró el proyecto de C para el Cuadragésimo Primer Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General. Dicho Proyecto de Calendario ha sido publicado como documento AG/doc.2 (XLI-E/11).

5.
Duración del Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General
La Comisión Preparatoria recomienda que el Cuadragésimo Primer Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General inicie a las 10:00 a.m. y  concluya a las 3:00 p.m. del 1 de junio de 2011.

6. Plazo para la presentación de propuestas 
De conformidad con los artículos 20 y 37 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria recomienda que el plazo para la presentación de propuestas sea el miércoles 1 de junio de 2011, a las 12:00 p. m. 

7. Duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación

En virtud de las limitaciones de tiempo y de conformidad con el artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria recomienda que las exposiciones de los Jefes de Delegación no excedan de seis minutos.

8.
Actas
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La Comisión Preparatoria recomienda que las deliberaciones se lleven a cabo en las sesiones plenarias y que, en consecuencia, no hay necesidad de establecer ningún comité o grupo de trabajo. De conformidad con el artículo 77 del Reglamento de la Asamblea General, las actas de las sesiones plenarias serán textuales.

9.
Comisión de Estilo
En este sentido, la Presidenta del Consejo Permanente ha informado a la Presidenta de la Comisión Preparatoria que, de conformidad con el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, el Consejo Permanente instaló, el 24 de mayo de 2011,  la Comisión de Estilo para el Cuadragésimo Primer Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General con las Delegaciones de Brasil (portugués), Canadá (francés), Colombia (español) y Jamaica (inglés).
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Embajadora Gillian M. S. Bristol

Representante Permanente de Grenada

Presidenta de la Comisión Preparatoria 
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