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ACORDOS ADOTADOS PELA COMISSÃO PREPARATÓRIA

DA ASSEMBLÉIA GERAL


A Comissão Preparatória da Assembléia Geral realizou uma sessão em 24 de setembro de 2008 para tratar dos assuntos de procedimento relativos ao Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, convocado pelo Conselho Permanente mediante sua resolução CP/RES. 943 (1662/08).


A propósito, a Comissão Preparatória decidiu encaminhar ao conhecimento ou consideração, segundo o caso, do Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral as seguintes recomendações:

1. Ordem de precedência das delegações

Em conformidade com o artigo 4 do Regulamento da Assembléia Geral, a Comissão estabeleceu, mediante sorteio, a ordem de precedência das delegações, tendo sido selecionada a Delegação de Santa Lúcia.

Neste sentido, cabe ao Chefe da Delegação de Santa Lúcia exercer provisoriamente a Presidência do Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral (artigo 11 do Regulamento da Assembléia Geral).

2. Ordem de precedência dos observadores permanentes

A Comissão estabeleceu, mediante sorteio, a ordem de precedência dos observadores permanentes, tendo sido selecionado Dinamarca (artigo 4 do Regulamento da Assembléia Geral).

3. Agenda


A Comissão Preparatória, levando em consideração o disposto no artigo 35 do Regulamento da Assembléia Geral, considerou o projeto de agenda para o Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral.  A agenda foi publicada como documento AG/doc. 2 (XXXVI-E/08).
4. Projeto de calendário


A Comissão Preparatória considerou o projeto de calendário do Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral.  Esse projeto de calendário foi publicado como documento AG/doc. 3 (XXXVI-E/08).

5. Prazo para a apresentação de propostas 


A Comissão Preparatória fixou o 29 de setembro de 2008, às 16h30, como data limite para a apresentação de propostas relacionadas com a agenda do Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral.  Para essa decisão, levou-se em conta o artigo 42 do Regulamento da Assembléia, segundo o qual “os projetos e documentos de trabalho poderão ser modificados pela Comissão Preparatória, quando se tratar de períodos extraordinários de sessões da Assembléia Geral”.

6. Duração da Assembléia Geral Extraordinária


A Comissão Preparatória decidiu que o Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral seja realizado em 30 de setembro de 2008 na sede da Organização. 

7. Atas
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Em conformidade com o artigo 77 do Regulamento da Assembléia Geral, as atas das sessões plenárias serão textuais.  No entanto, caso seja decidida a constituição de uma comissão ou grupo de trabalho, recomendou-se a publicação de atas resumidas.
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