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RELATÓRIO DA COMISSÃO PREPARATÓRIA SOBRE O NÍVEL GLOBAL

DO ORÇAMENTO-PROGRAMA DO FUNDO ORDINÁRIO

E SEU FINANCIAMENTO PARA 2009

NOTA EXPLICATIVA


Em 24 de setembro de 2008, o Conselho Permanente, em cumprimento do estipulado pela Assembléia Geral mediante sua resolução AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), considerou o Relatório da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) sobre o nível global do orçamento-programa do Fundo Ordinário e seu Financiamento para 2009 (CP/CAAP-2964/08 rev.1).


A propósito, o Conselho Permanente decidiu o seguinte:

a) Tomar nota do Relatório da CAAP sobre o nível global do orçamento-programa do Fundo Ordinário e seu Financiamento para 2009, anexo ao respectivo projeto de resolução. 

b) Encaminhar o mencionado relatório à Comissão Preparatória da Assembléia Geral para os fins do artigo 60 da Carta da Organização dos Estados Americanos.


Por sua vez, a Comissão Preparatória, na sessão realizada em 24 de setembro de 2008, examinou o mencionado relatório da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, juntamente com o respectivo projeto de resolução, e decidiu encaminhar suas recomendações à consideração do Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral.
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DO ORÇAMENTO-PROGRAMA DO FUNDO ORDINÁRIO

E SEU FINANCIAMENTO PARA 2009
[Segundo estipulado pela resolução AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08)]


A Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), em conformidade com a resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) “Diretrizes para o orçamento-programa da Organização para 2009”, aprovada em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, continuou a consideração da proposta orçamento-programa da Organização dos Estados Americanos (OEA) para o exercício financeiro de 2009.  A proposta de orçamento foi apresentada formalmente pelo Secretário-Geral em 1° de abril de 2008 (AG/CP/INF.573 corr. 1). Os Estados membros começaram a examinar a proposta no âmbito da CAAP em novembro de 2007. Esse processo é detalhado no Relatório da Presidência à Comissão Preparatória datado de 23 de maio de 2008 (documento AG/CP/doc.753/08). No fim da prolongada revisão, dois pontos permaneceram pendentes: o teto e o financiamento do orçamento-programa. A Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, encarregou o Conselho Permanente de continuar as discussões e convocar um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral a realizar-se em 30 de setembro deste ano.


A proposta do Secretário-Geral solicitou um nível global de US$90.125.000 ou um aumento de 3% com relação ao orçamento de 2008.  Essa proposta de aumento, embora abaixo dos aumentos previstos a título de inflação e estatutários, está em conformidade com o compromisso do Secretário-Geral assumido na Assembléia Geral de junho de 2006 no sentido de manter uma política de crescimento zero real no orçamento do Fundo Ordinário durante o seu mandato, procurando ao mesmo tempo apoio para medidas que comecem a manter o valor do orçamento, após reajuste por inflação e aumentos estatutários.

Como resultado das exaustivas deliberações entre as delegações e das negociações adiantadas durante a sessão da CAAP realizada em 23 de setembro de 2008, com exceção da Delegação do México que indicou não poder acompanhar a aprovação do projeto de resolução, mas não se opunha à apresentação do mesmo ao Conselho Permanente, as delegações dos Estados membros acordaram as seguintes medidas:

· Estabelecer um teto do orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2009 de US$ 90.125 milhões e financiá-lo conforme exposto a seguir:

a.
Contribuições dos Estados membros de US$78.593.000, a título de pagamentos de cotas ao Fundo Ordinário, montante que inclui um aumento de 3% com relação às cotas de 2008, atribuídas em conformidade com a metodologia para o cálculo da escala de cotas adotada mediante a resolução AG/RES. 1 (XXXIV-E/07);

b.
Contribuição de US$780.400 do FEMCIDI para o Fundo Ordinário a título de direção técnica e apoio administrativo, em conformidade com o artigo 80 das Normas Gerais.

c.
Receita de US$2.500.000 a título de direção técnica e apoio administrativo dos fundos fiduciários e específicos; 

d.
Outras receitas de US$1.500.000, a título, entre outros, de juros, aluguéis; e

e.
Uma dotação de US$6.751.600 do Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário.

· Eliminar o requisito de reembolso estabelecido no artigo 72.b das Normas Gerais no caso de fundos alocados do Subfundo de Reserva em conformidade com esta resolução.

· Encarregar a Secretaria-Geral de apresentar à Comissão Preparatória um projeto de orçamento-programa para 2010 com um nível global orçamentário igual ao aprovado para o orçamento de 2009, inclusive o ajuste por custo de vida e inflação, ficando sujeito a revisão em conformidade com os resultados do exame disposto no parágrafo III. 2 c. da resolução sobre o orçamento-programa para 2009. As receitas para financiar o orçamento-programa de 2010 incluirão: receitas a título de cotas, receitas a título de juros e aluguéis, contribuições a título de direção técnica e apoio administrativo provenientes do FEMCIDI e dos fundos fiduciários e específicos e todas as outras receitas diversas.

· As despesas totais para o objeto 1 – pessoal não deverão exceder 64,38% da cifra indicativa para o orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2010, incluindo qualquer aumento estatutário necessário.

· Encarregar o Secretário-Geral de prosseguir os esforços que se estão envidados para modernizar a Secretaria-Geral, bem como melhorar e promover uma cultura de austeridade, eficiência, eficácia, transparência e prudência no uso dos recursos para as operações da Secretaria-Geral da Organização.

· Reiterar a decisão da Assembléia Geral constante da resolução AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08).

· Encarregar o Conselho Permanente de considerar as recomendações da Junta de Auditores Externos, apresentadas no documento CP/doc.4309/08, com referência à necessidade de um reajuste periódico entre as receitas provenientes de cotas e o nível de despesas da Organização.

· Encarregar a Secretaria-Geral de, no final de cada exercício financeiro a partir de 2008, preparar um relatório do qual conste a seguinte informação:
a)
Desembolsos reais do exercício financeiro por ajustes estatutários feitos à remuneração do pessoal em virtude da aplicação da “paridade inteligente” pela Organização (tal como se indica no documento CP/CAAP-2848/06 corr. 1) em conformidade com as recomendações da Comissão da Administração Pública Internacional;

b)
Uma proposta com medidas adicionais de austeridade e racionalidade da despesa, a qual leve em consideração a possibilidade de não criar novos cargos, bem como a de congelar cargos vagos, para apresentação ao Conselho Permanente o mais tardar até 15 de dezembro de 2008;
c)
Variação entre os desembolsos reais em conformidade com ii.2.b.i e os custos estimados dos ajustes estatutários à remuneração do pessoal;

d)
Sugestões sobre a forma como se devem financiar regularmente as variações entre os custos reais e os custos estimados.

· Encarregar o Conselho Permanente de, antes de 15 de dezembro de 2008, considerar em uma sessão extraordinária as informações proporcionadas e convocar, o mais tardar até 31 de janeiro de 2009, um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral para adotar as decisões pertinentes
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· Encarregar o Conselho Permanente de fazer, a partir de outubro de 2008, um exame a fundo de todos os recursos e despesas da Organização no contexto dos mandatos atuais, a fim de priorizar e otimizar o uso dos recursos para futuros orçamentos-programas, de acordo com a capacidade dos Estados membros para financiá-los, e de apresentar um relatório à Assembléia Geral no período extraordinário de sessões a ser realizado antes de 31 de janeiro de 2009.


Portanto, a CAAP solicita ao Conselho Permanente que considere e apresente à Comissão Preparatória o anexo projeto de resolução neste sentido e que convoque um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral a ser realizado em 30 de setembro de 2008.
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�.	O projeto de resolução a que faz referência este relatório foi publico sob a classificação AG/doc.8 (XXXVI-E/08)
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