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TRIGÉSIMO SEXTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES
OEA/Ser.P
30 de septiembre de 2008
AG/doc.7 (XXXVI-E/08)

Washington, D.C.

25 septiembre 2008
Original:  español
INFORME DE LA COMISIÓN PREPARATORIA SOBRE EL NIVEL GLOBAL PARA EL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR Y 
SU FINANCIAMIENTO PARA EL 2009
NOTA EXPLICATIVA


El 24 de septiembre de 2008 el Consejo Permanente, en cumplimiento con lo encomendado por la Asamblea General mediante su resolución AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), consideró el Informe de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) sobre el nivel global para el programa-presupuesto del Fondo Regular y su financiamiento para el 2009 (CP/CAAP-2964/08 rev.1).


Sobre el particular, el Consejo Permanente acordó:

a. Tomar nota del Informe de la CAAP sobre el nivel global para el programa –presupuesto del Fondo Regular y su financiamiento para el 2009, que adjunta el correspondiente proyecto de resolución. 

b. Elevar el citado informe a la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, a los fines previstos en el artículo 60 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.


Por su parte, la Comisión Preparatoria, en sesión celebrada el 24 de septiembre de 2008, examinó el citado informe de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, con su respectivo proyecto de resolución y decidió elevar sus recomendaciones a la consideración del trigésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.

24 de septiembre de 2008

INFORME DE LA COMISIÓN PREPARATORIA SOBRE EL NIVEL GLOBAL PARA EL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR Y 
SU FINANCIAMIENTO PARA EL 2009
[De conformidad con el mandato de la resolución AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08)]

De conformidad con lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) “Lineamientos para el programa-presupuesto de la Organización 2009" aprobada por la Asamblea General, en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) ha continuado la consideración del proyecto de programa-presupuesto del Fondo Regular de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para el año fiscal 2009. El proyecto de programa-presupuesto fue presentado formalmente por el Secretario General el 1 de abril de 2008 (AG/CP/INF. 573 corr.1). En el marco de la CAAP, los Estados Miembros empezaron a analizar este proyecto en noviembre de 2007. Este proceso está detallado en el informe del Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General (documento AG/CP/doc.753/08).  Al cabo de este exhaustivo análisis, quedan dos puntos por resolver: el nivel global para el programa-presupuesto y el financiamiento del mismo.  La Asamblea General, en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones, encomendó al Consejo Permanente que continuara la consideración de este tema y que convocara a un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General antes del 30 de septiembre del presente año. 


En el proyecto del Secretario General se solicitó un nivel global presupuestario de US$90.125.000, o un aumento del 3% sobre el presupuesto de 2008.  Si bien este aumento propuesto es inferior a los aumentos inflacionarios anticipados y obligatorios, se ajusta al compromiso que asumiera el Secretario General ante la Asamblea General en junio de 2006 de mantener una política de cero crecimiento real en el presupuesto del Fondo Regular durante su mandato, al tiempo que buscaría el apoyo para medidas que conservarían el valor real del presupuesto, después de hacer los ajustes necesarios por inflación e incrementos estatutarios.


Como resultado de las exhaustivas deliberaciones entre las delegaciones y de las negociaciones adelantadas durante la sesión de la CAAP llevada a cabo el 23 de septiembre de 2008, con excepción del Gobierno de México que indicó no poder acompañar la aprobación del proyecto de resolución pero no se oponía a la presentación de éste ante el Consejo Permanente, las delegaciones de los Estados Miembros  acordaron las siguientes medidas:

· Establecer el límite presupuestario del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2009 en US$90,125 millones y financiarlo de la siguiente manera:

a)
Contribuciones de los Estados Miembros de US$78.593.000, por concepto de pagos de cuotas al Fondo Regular, que incluye un incremento del 3% en relación con la asignación de cuotas de 2008, asignadas de conformidad con la metodología para el cálculo de la escala de cuotas adoptada mediante la resolución AG/RES. 1 (XXXIV-E/07); 

b)
Contribución de US$780.400 del FEMCIDI al Fondo Regular por dirección técnica y apoyo administrativo, de conformidad con el artículo 80 de las Normas Generales;  

c)
Ingresos por US$2.500.000 por dirección técnica y apoyo administrativo de los fondos fiduciarios y específicos;

d)
Otros ingresos de US$1.500.000, que incluyen intereses, alquileres y amortizaciones, entre otros; y

e)
Una apropiación de US$6.751.600 del Subfondo de Reserva del Fondo Regular. 

· Eliminar el requisito de reembolso establecido en el artículo 72.b de las Normas Generales en el caso de fondos apropiados del Subfondo de Reserva de conformidad con esta resolución. 

· Encomendar a la Secretaría General que presente a la Comisión Preparatoria un proyecto de programa-presupuesto para el año 2010 con un nivel global  presupuestario igual al aprobado para el presupuesto de 2009, incluido el ajuste por costo de vida e inflación, quedando sujeto a revisión de conformidad con los resultados del examen que dispone el párrafo III. 2 c. de la resolución sobre el programa-presupuesto 2009. Los ingresos para financiar el programa-presupuesto de 2010 incluirán: ingresos por concepto de cuotas, ingresos por concepto de intereses y alquileres, aportes por dirección técnica y apoyo administrativo provenientes del FEMCIDI y de los fondos fiduciarios y específicos, y todos los otros ingresos varios.

· Los gastos totales para el rubro de personal (rubro 1) no deberán exceder el 64,38 por ciento de la cifra indicativa para el programa-presupuesto del Fondo Regular para 2010, incluyendo cualquier incremento reglamentario que sea necesario.

· Encomendar al Secretario General que continúe con los esfuerzos que se está realizando para modernizar la Secretaría General y para mejorar y promover una cultura de austeridad, eficacia, eficiencia, transparencia y prudencia en el uso de los recursos para las operaciones de la Secretaría General de la Organización.

· Reiterar la decisión de la Asamblea General contenida en la resolución AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08):

· Encomendar al Consejo Permanente que considere las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos, presentadas en el documento CP/doc. 4310/08, con referencia a la necesidad de realizar un ajuste periódico entre los ingresos por concepto de cuotas y el nivel de gastos de la Organización.

· Solicitar a la Secretaría General que, al final de cada ejercicio fiscal comenzando en 2008, prepare un informe que contenga la siguiente información:

a)
Desembolsos reales del año fiscal por ajustes estatutarios hechos a la remuneración del personal a raíz del uso de la “paridad inteligente” por la Organización (tal como se indica en el documento CP/CAAP-2848/06 corr. 1) conforme a las recomendaciones de la Comisión de la Administración Pública Internacional.
b)
Una propuesta con medidas adicionales de austeridad y racionalidad del gasto, que considere la posibilidad de no crear nuevos puestos de trabajo así como la de congelar plazas que queden vacantes, para su presentación al Consejo Permanente antes del 15 de diciembre de 2008.
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c)
Variación entre los desembolsos reales de conformidad con el inciso b. ii. (a) anterior y los costos estimados de los ajustes estatutarios a la remuneración del personal.

d)
Sugerencias sobre la forma en que se deben financiar regularmente las variaciones entre los costos reales y los costos estimados.

· Solicitar al Consejo Permanente que considere la información proporcionada en una sesión extraordinaria, a celebrarse antes del 15 de diciembre de 2008, y convoque antes del 31 de enero de 2009 un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para adoptar las decisiones pertinentes.

· Encomendar al Consejo Permanente que, a partir de octubre de 2008, realice un examen a fondo de todos los recursos y gastos de la Organización en el contexto de los mandatos actuales, con el fin de priorizar y optimizar el uso de los recursos para futuros programas-presupuestos, dentro de la capacidad de los Estados Miembros para financiarlos, y que presente un informe a la Asamblea General durante el período extraordinario de sesiones a celebrarse antes del 31 de enero de 2009.


 Por lo tanto, la CAAP solicita al Consejo Permanente que considere y presente a la Comisión Preparatoria el proyecto de resolución adjunto para tal efecto y que convoque a una sesión extraordinaria de a Asamblea General para el 30 de septiembre de 2008.
/
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	� 	El proyecto de resolución al que hace referencia este informe ha sido publicado como AG/doc.8 (XXXVI-E/08).
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