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CONCURSO “LA VOZ DE LA JUVENTUD DE LAS AMÉRICAS: PREVINIENDO 

Y MINIMIZADO EL DAÑO DE LAS DROGAS”
Informe del proceso y estado actual de la Convocatoria

Revisado al 10 de septiembre de 2014
	INTRODUCCIÓN


El concurso “La Voz de la Juventud de las Américas: Previniendo y Minimizando el Daño de las Drogas” es una iniciativa del Gobierno de Guatemala y de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), buscó incentivar la participación de jóvenes de 18 a 30 años de ser parte de la solución de problemas de interés público colectivo y participar en el debate generado alrededor del problema de las drogas en las Américas, proponiendo nuevos enfoques, aportes proactivos, así como opiniones novedosas acerca de este problema. 
El concurso se abrió al público el 9 de mayo de 2014, y la fecha límite para la inscripción se extendió hasta el 30 de julio de 2014. Los ganadores del concurso viajarán a Guatemala en el marco de la Asamblea General Extraordinaria de la OEA, que se celebrará el 19 de septiembre 2014, con todos los gastos pagos, y serán invitados a una cena con el Presidente de Guatemala, S.E. Otto Perez Molina, la Vicepresidenta de la República de Guatemala, S.E. Roxana Baldetti, y S.E. José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), donde sostendrán un diálogo sobre sus propuestas para resolver el problema mundial de las drogas.
	CONVOCATORIA


La convocatoria del concurso “La Voz de la Juventud de las Américas: Previniendo y Minimizando el Daño de las Drogas” estuvo administrada por el Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas de la OEA, y tuvo el siguiente desarrollo:

· La convocatoria del concurso fue enviada inicialmente el 9 de mayo de 2014 a los principales contactos existentes en materia de juventud, incluyendo universidades e instituciones de educación superior, organizaciones de la sociedad civil, medios de comunicación orientados a la juventud y organizaciones internacionales y regionales que desarrollan programas relacionados con los jóvenes.
· Se desarrollaron bases de datos con la información de contacto de instituciones universitarias en los Estados Miembros de la OEA, así como de organizaciones de la sociedad civil, registradas y no registradas, cuyo campo de acción está relacionado con la juventud.
· En el proceso de convocatoria y difusión del concurso, se contó con la colaboración de los siguientes actores:

· Misión Permanente de Guatemala ante la OEA: Difusión y promoción del concurso colaborativo. Movilización de recursos para la participación de un especialista en el panel de evaluadores para la elección de los ganadores, y para cubrir los costos relacionados con los premios a ser otorgados.
· Misiones Permanentes  de los Estados Miembros ante la OEA: Difusión y promoción del concurso colaborativo a través de sus respectivos Ministerios de Relaciones Exteriores. Este apoyo fue relevante para alcanzar la participación de jóvenes de los Estados Miembros. 
· Departamento de Asuntos Internacionales – Secretaría de Relaciones Externas (DAI): Difusión contante de la información relacionada con el concurso por medio de comunicados y anuncios. Estuvo a cargo del DAI la administración del concurso, recolección de las propuestas y respuesta personalizada a cada uno de los interesados en el concurso.

· Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD): Apoyo en la difusión del concurso y con la consecución de especialistas en el tema de drogas para la evaluación y selección de los ganadores.

· Oficinas Nacionales de la Organización de los Estados Americanos (OEA): A través de los Directores de dichas Oficinas, apoyo con la difusión in-situ del concurso. Promoción a nivel nacional entre la comunidad estudiantes en los Estados Miembros de la Organización. 

· Young Americas Business Trust (YABT): Difusión del concurso colaborativo entre sus redes de jóvenes y esfuerzo para hacer más visible el concurso a través de alianzas con socios estratégicos. Como resultado del apoyo del YABT, se logró que el concurso se promocionara en MTV, el cual se encuentra en el siguiente enlace: https://ql.mediasilo.com/#ql/53d14eb0e4b0c5afd72387c0/6984FB98-CC47-8504-2581328DEA10676A
Como resultado de los esfuerzos de promoción de esta iniciativa, el concurso registró 60 propuestas oficialmente inscritas de 18 Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos-OEA. Algunas de estas propuestas se presentaron de manera conjunta. Ver tabla a continuación: 
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Fuente: Departamento de Asuntos Internacionales | Secretaría de Relaciones Externas OEA
· En términos del balance de género, contamos con la participación de 23 mujeres que constituye el 35% de los participantes, y 43 hombres que componen el 65% de los participantes. 
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Fuente: Departamento de Asuntos Internacionales | Secretaría de Relaciones Externas OEA
	PROCESO DE EVALUACIÓN


· A partir del 1 de agosto se inició la revisión por parte del panel de especialistas de las propuestas presentadas. El jurado calificador estuvo compuesto por Francisco Thoumi, David Johnson, Alejandro Hope, Harold Trinkunas, Carlos Mendoza Alvarado, en representación del gobierno de Guatemala y el Embajador Paul Simons, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD). 

· Los resultados del concurso fueron el resultado de la suma de los puntajes enviados por cada uno de los miembros del Grupo Evaluador para cada propuesta y determinó los diez trabajos ganadores.  

	RESULTADOS DEL CONCURSO


Luego de dos rondas de evaluación del 5 al 15 de agosto y del 20 al 28 de agosto de 2014, el Grupo Evaluador seleccionó a los tres primeros lugares del concurso, con base en los criterios de evaluación establecidos para este concurso, los cuales incluyen la creatividad del autor, la viabilidad financiera (rentabilidad) y sostenibilidad de la propuesta, la claridad en la argumentación y el conocimiento del tema. Los ganadores son:

1. Juan Diego Galvis, Colombia, “Deambularte”
2. Carlos Rosales Abundiz, México, “¿Mariguana? Infórmate y decide”
3. Camila Bustillo y cinco colaboradores de la Universidad de la República, Uruguay, “Disminución de Riesgos y Daños Frente al Consumo de Alcohol”

Además, el Grupo Evaluador seleccionó siete ganadores adicionales por la calidad de sus ensayos, los cuales también serán incluidos en la publicación final en la que se compilarán los mejores trabajos:

1. Cindy Janeth Mejía, México, “Museo Interactivo sobre las Adicciones en Guatemala”

2. Francisco Gallardo, México, “Colmar el vacío; Las drogas y el grado cero de la publicidad”

3. Martín Jauge, Uruguay, “Un nuevo enfoque en Políticas de Drogas en las Américas -- El camino hacia la regulación”

4. Elvin Francisco Rodríguez, Nicaragua, “Nuevas Propuestas frente al Problema Mundial de las Drogas en las Américas”

5. Valeria Pereira y seis colaboradores de la Universidad de la República, Uruguay, “Propuesta Para el Concurso”

6. Abigail Whyte, Jamaica, “New proposals regarding the world drug problem in the Americas”

7. Ruben Álvarez Escobar Balcázar, Mexico, “Humanizar la prevención de las adicciones”

Los ensayos de los 10 ganadores serán publicados en un compendio y constituirán un aporte de la juventud hacia las políticas públicas de los países del hemisferio.
	SOBRE LAS PROPUESTAS GANADORAS


1. “Deambularte”

Autor: Juan Diego Galvis
País: Colombia
Resumen del proyecto: Este proyecto plantea la creación de centros de formación en arte, diseño y funcionalidad web para crear sitios online para micro y pequeñas empresas. Al mismo tiempo estarían acompañados de un programa de desarrollo personal por medio del arte y la cultura, como vehículo que sirva de prevención, mitigación y minimización del daño de las drogas. “Deambularte” intenta  brindar herramientas y oportunidades laborales a jóvenes y adultos que “deambulan” y no encuentran nada más inspirador o creativo en su quehacer diario, incitándolos al consumo de drogas e inclusive al delito, provocando un espiral negativo.

2. "¿Mariguana? Infórmate y decide"  

Autor: Carlos Rosales Abundiz
País: México
Resumen del proyecto: Propuso la intervención preventiva del uso de marihuana en jóvenes mediante la organización de foros juveniles como dispositivos de reflexión y sensibilización entre pares sobre las causas, riesgos y consecuencias del consumo. A su vez, sugiere la realización de talleres psicoeducativos “Mariguana bajo la lupa”, cuyo propósito es fomentar el pensamiento crítico y aumentar la percepción de riesgo ante la apreciación de mayor disponibilidad y los supuestos usos médicos de la mariguana.
3. "Disminución de Riesgos y Daños Frente al Consumo de Alcohol"

Autor: Camila Bustillo y cinco colaboradores de la Universidad de la República de Uruguay
País: Uruguay
Resumen del proyecto: Este equipo propuso la creación de una aplicación móvil (app) “Safe Drinking”, para teléfonos celulares dirigida a promover el uso racional del alcohol entre jóvenes, acompañada de medidas preventivas. La propuesta pretende incentivar jóvenes a practicar un consumo responsable de alcohol sin que represente un consumo problemático, minimizando las consecuencias que acarrea el consumo excesivo.
A continuación incluiremos un listado de las ideas principales propuestas en los ensayos de los  siete ganadores adicionales, los cuales harán parte del compendio que constituirán el aporte de la juventud hacia las políticas públicas de los países del hemisferio.
· Creación de un museo interactivo sobre las adicciones en Guatemala; 

· Mirada a los éxitos de las campañas anti-tabaco y posibles acciones aplicables a las drogas;
· Avanzando hacia un mercado regulado de drogas, iniciando con despenalización del consumo; 

· Creación de campamentos para niños en su último año de educación primaria, con talleres orientados a educar y reflexionar sobre las drogas;
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Regular la importación, exportación, comercialización interna, producción, auto-cultivo, consumo y publicidad de la marihuana; 

· Humanizar la prevención de las adicciones, dando nuevo impulso a políticas anti-corrupción;

· Fomentar la recuperación y creación de espacios públicos que ofrezcan alternativas culturales y deportivas; y 

· Lanzar una campaña de investigación que arroje resultados objetivos sobre el consumo de marihuana y sus efectos.
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