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CUADRAGÉSIMO SEXTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES
OEA/Ser.P

19 de septiembre de 2014

AG/INF. 21 (XLVI-E/14)

Ciudad de Guatemala, Guatemala

24 septiembre 2014




TEXTUAL
DISCURSO DEL JEFE DE DELEGACIÓN Y PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DE DROGAS (CND) DE LA REPÚBLICA DOMINICANA, SEÑOR FIDIAS F. ARISTY,

PRONUNCIADO EN EL CUADRAGÉSIMO SEXTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

19 DE SEPTIEMBRE DE 2014
DISCURSO DEL JEFE DE DELEGACIÓN Y  PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DE DROGAS (CND) DE LA REPÚBLICA DOMINICANA, SEÑOR FIDIAS F. ARISTY,

PRONUNCIADO EN EL CUADRAGÉSIMO SEXTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

19 DE SEPTIEMBRE DE 2014

La Delegación de la República Dominicana, en nombre de su gobierno y pueblo, saluda muy deferentemente este cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Organización de los Estados Americanos, reiterando nuestros profundos sentimientos de fraternidad a todos los gobiernos y pueblos de las Américas, y nuestro compromiso ineludible de coadyuvar en el noble propósito que nos une y nos convoca de promover los derechos humanos en la búsqueda de nuevos enfoques y soluciones efectivas frente al problema mundial de las drogas.
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En tal virtud saludamos el proyecto de resolución que hoy se nos presenta, por entender que se trata de un esfuerzo de excepcional valía que recoge la más amplia diversidad de enfoques que tenemos frente a tan  acuciante y común problema; esfuerzo este que indica nuestra gran capacidad para conciliar diversos criterios con el propósito firme de alcanzar propósitos comunes.

El ideario de los padres fundadores de nuestras respectivas patrias, de seguro han servido para que logremos ese ejemplo de unidad aún en medio de la diversidad, presentando al mundo el necesario ejemplo de que aún en la diversidad podemos estar unidos.


Este valioso ejemplo, al mismo tiempo, sirve para servir de preámbulo para la presentación final del documento que, contentivo de un abordaje integral, equilibrado, dentro del marco del Derecho Internacional, el respeto pleno a los derechos humanos y la protección de toda la sociedad.


Al concluir nuestras palabras, saludamos al gobierno y pueblo de Guatemala, expresando nuestros más respetuosos saludos y sentimientos de gratitud y admiración.


Delegación de República Dominicana.
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