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INFORME DE LA COMISIÓN PREPARATORIA SOBRE LOS

ACUERDOS ALCANZADOS PARA EL CUADRAGÉSIMO SEXTO 

PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

La Comisión Preparatoria de la Asamblea General celebró dos reuniones para considerar los asuntos de procedimiento relacionados con el cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, convocado por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 1028 (1960/14) en cumplimiento del mandato establecido en la “Declaración de Antigua Guatemala: Hacia una política integral frente al problema mundial de las drogas en las Américas” AG/DEC. 73 (XLIII-O/13).


La Comisión Preparatoria decidió elevar las siguientes recomendaciones a la Asamblea General para su información y consideración:

1.
Orden de Precedencia de las Delegaciones de los Estados Miembros
De conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión estableció, mediante sorteo, el Orden de Precedencia de las Delegaciones. Como resultado de dicho sorteo, el primer lugar será ocupado por la Delegación de Guyana.

En virtud de lo anterior, corresponde al Jefe de la Delegación de Guyana ejercer provisionalmente la Presidencia del cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General (artículo 11 del Reglamento de la Asamblea General).

2.
Orden de Precedencia de los Estados Observadores Permanentes
La Comisión Preparatoria estableció, mediante sorteo, el orden de Precedencia de las delegaciones de los Estados Observadores Permanentes. Como resultado de dicho sorteo, el primer lugar será ocupado por la Delegación de Suecia (artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General).

3.
Temario
De conformidad con el artículo 35 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria consideró el Proyecto Preliminar de Temario para el período extraordinario de sesiones en cuestión.  El Proyecto de Temario acordado por la Comisión ha sido publicado como documento AG/doc.1 (XLVI-E/14).
4.
Proyecto de Calendario
La Comisión Preparatoria consideró el Proyecto Preliminar de Calendario para el cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General. El Proyecto de Calendario acordado ha sido publicado como documento AG/doc.2 (XLVI-E/14) corr. 1.

5.
Duración del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
La Comisión Preparatoria recomienda que el cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General inicie a las 9:00 a.m. del 19 de septiembre de 2014 y concluya en la misma fecha.
6. Duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación

En virtud de las limitaciones de tiempo y de conformidad con el artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria recomienda que las exposiciones de los Jefes de Delegación no excedan de seis minutos.

8.
Actas
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La Comisión Preparatoria recomienda que las actas de las sesiones plenarias sean textuales y que en el caso que la Asamblea General decida instalar la Comisión General las actas de las sesiones de dicha Comisión sean resumidas. 

En este sentido, la Comisión decidió instruir a la Secretaría General que tome todas las medidas necesarias, tanto de carácter interno como externo, con el objeto de asegurar que las grabaciones de voz de todas las sesiones y reuniones que se lleven a cabo durante el cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, sean debidamente grabadas, guardadas (incluso en reservas/back-ups), para luego ponerlas a  la disposición de los Estados Miembros.

9.
Comisión de Estilo
La Comisión Preparatoria ha sido informada por el Consejo Permanente que, de conformidad con el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, éste procedió a instalar, el 10 de septiembre de 2014, la Comisión de Estilo del cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General con las delegaciones de Brasil (portugués), Canadá (francés), Estados Unidos (inglés) y Guatemala (español).
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