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INFORME DE LA COMISIÓN PREPARATORIA A LA ASAMBLEA GENERAL
EN SU CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
A fin de cumplir con las responsabilidades que se le asignan en el Reglamento de la Asamblea General para la preparación del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria celebró reuniones el 24 de febrero, 15 y 21 de marzo, 26 de abril y 24 de mayo de 2012.


Instalación de organismos subsidiarios

La Comisión Preparatoria llevó a cabo su primera reunión el 24 de febrero de 2012. En dicha oportunidad la Comisión acordó sobre una metodología para llevar adelante los trabajos preparatorios para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  En ese sentido, la Comisión acordó que: a) que sólo podrán realizarse eventos, ceremonias y actividades durante los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General, que hayan sido presentados y aprobados por la Comisión Preparatoria – o la Subcomisión de Temario y Procedimiento, de ser el caso.; b) que en las sesiones plenarias de la Asamblea General sólo podrán intervenir los representantes de órganos, organismos o entidades que hayan sido consultadas y acordadas por  la Comisión Preparatoria, o la Subcomisión de Temario y Procedimiento, de ser el caso; y c) que la Comisión Preparatoria elaboraría un calendario consolidado que incluiría todos los eventos, ceremonias, actividades y sesiones a celebrarse durante el período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  

Durante la misma reunión,  fueron instaladas: la Subcomisión de Temario y Procedimientos y la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios; y se procedió a la elección de sus  respectivos presidentes.
Se encomendó a la Subcomisión de Temario y Procedimientos, bajo la Presidencia del Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia ante la Organización de los Estados Americanos, Embajador Diego Pary Rodríguez, la elaboración del Proyecto Preliminar de Temario para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, conforme a lo dispuesto en la Carta de la Organización de los Estados Americanos
/ y en los artículos 29 y 30 del Reglamento de la Asamblea General.

A la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, bajo la Presidencia del Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados ante la Organización de los Estados Americanos, se le encargó la ejecución del mandato de la resolución AG/RES.1 (XLII-E/11) de la Asamblea General de establecer el nivel global presupuestario y las fuentes de financiamiento para el programa-presupuesto de la Organización, para el año 2013.

La Comisión Preparatoria, de conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General, procedió con el sorteo correspondiente para establecer el orden de precedencia de las delegaciones de los Estados Miembros y de los Observadores Permanentes durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones. El resultado del sorteo dio el primer lugar a la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela, entre los Estados Miembros; y a la Delegación de Malta, entre los Estados Observadores Permanentes.  Las demás delegaciones seguirán a éstas, en el orden alfabético en español.

Se realizó también un sorteo para asignar alojamiento a las delegaciones en la sede del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.   

Durante la reunión que celebró la Comisión Preparatoria el 15 de marzo de 2012, se instaló el Grupo de Trabajo encargado de considerar el Proyecto de Declaración de Cochabamba sobre “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas”, el que bajo la Presidencia del Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia ante la Organización de los Estados Americanos, Embajador Diego Pary Rodríguez, consideraría la propuesta presentada por el Gobierno del Estado Plurinacional de Bolivia para la mencionada Declaración.
A. Subcomisión de Temario y Procedimientos
En su reunión celebrada del 26 de abril de 2012, la Comisión Preparatoria de la Asamblea General consideró el informe de la Subcomisión de Temario y Procedimientos (AG/CP/SUB.TP-243/12), presentado por el Embajador Diego Pary, Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia. La Comisión Preparatoria tomó nota del informe presentado por la Subcomisión de Temario y Procedimientos, que aparece en el Anexo I de este documento.  
· Proyecto de Temario

El 26 de abril de 2012, la Comisión Preparatoria aprobó el Proyecto Preliminar de Temario para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General presentado por la Subcomisión de Temario y Procedimientos, que aparece como Anexo II.

· Asuntos de procedimiento
En su reunión del 26 de abril de 2012 la Comisión Preparatoria consideró las recomendaciones que sobre los asuntos de procedimiento recibió de la Subcomisión de Temario y Procedimientos y decidió presentar a la Asamblea General recomendaciones sobre los siguientes asuntos:
· Duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación (artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General)
· Acuerdo sobre el plazo para la presentación de propuestas (artículos 20 y 37 del Reglamento de la Asamblea General
· Acuerdo sobre las actas de las reuniones (artículos 20 y 77 del Reglamento de la Asamblea General)
· Acuerdo sobre la duración del período de sesiones de la Asamblea (artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General)
· Instalación y mandato de la Comisión General.
· Proyecto de calendario


La Subcomisión de Temario y Procedimientos elaboró también el Proyecto Preliminar de Calendario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y la Comisión Preparatoria lo consideró en su sesión celebrada el 24 de mayo de 2012; el informe de la Subcomisión consta en el documento (AG/CP/SUB.TP-243/12 add.1 – Anexo III). Comisión Preparatoria aprobó el Proyecto Preliminar de Calendario para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General presentado por la Subcomisión de Temario y Procedimientos, que aparece como Anexo IV.

· Presentaciones de los representantes de órganos ante la plenaria de la Asamblea General

La Subcomisión consideró las solicitudes correspondientes, y la Comisión Preparatoria acordó que los representantes de los siguientes órganos de la Organización podrán hacer exposiciones durante la cuarta sesión plenaria: a) el Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; b) el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos; c) el Presidente del Comité Jurídico Interamericano; y d) la Presidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres. La Comisión Preparatoria acordó también que las exposiciones de los representantes de los órganos ante la plenaria de la Asamblea General, no deberán tener una duración mayor a la sugerida para las exposiciones de los Jefes de delegación, es decir 6 minutos.
· Diálogo en el ámbito de la Asamblea General
La Subcomisión de Temario y Procedimientos consideró la fecha y un formato más dinámico y eficiente para el diálogo de los Jefes de Delegación y el Secretario General con los representantes de la sociedad civil, los trabajadores, sector privado y otros actores sociales que se realiza en el ámbito de las Asambleas Generales. En ese sentido y con base en las recomendaciones de la Subcomisión, se acordó que el diálogo se celebre el 3 de junio de 2012, de 9:00 a.m. a 12:00 del medio día, aplicando el formato que se describe en el documento AG/CP/SUB.TP-244/12 rev.1 y que el orden del día para ese evento sea el que consta en el documento AG/CP/SUB.TP-249/12.
B. Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

La Comisión Preparatoria recibió, el 24 de mayo de 2012,  el informe del Vicepresidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, señor César Martínez, Representante Alterno de El Salvador ante la Organización de los Estados Americanos, sobre la consideración por parte de la Subcomisión de la propuesta de la Secretaría General respecto al establecimiento del nivel global presupuestario y las fuentes de financiamiento para el programa-presupuesto de la Organización para el año 2013. En cumplimiento de los mandatos de la Asamblea General mediante la resolución AG/RES.1 (XLII-E/11) la propuesta debía incluir los ingresos por concepto de cuotas, ingresos por concepto de intereses y alquileres, aportes por dirección técnica y apoyo administrativo provenientes del FEMCIDI y de los fondos fiduciarios y específicos y todos los otros ingresos varios. El nivel global presupuestario incluiría una propuesta para cubrir los aumentos reglamentarios por costo de vida.


El informe de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios contiene conclusiones y recomendaciones sobre el tema presentado a la Comisión Preparatoria para su consideración, documento AG/CP/Sub.AAP-372/12, que figura en el presente como Apéndice V.


Con base en la recomendación de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, la Comisión Preparatoria transmite a la Asamblea General el proyecto de resolución “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2013” para su consideración por la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, Anexo VI de este informe.

C. Grupo de Trabajo encargado de considerar el Proyecto de Declaración de Cochabamba sobre “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas”

Durante la reunión celebrada el 24 de mayo de 2012, la Comisión Preparatoria también recibió el informe del Grupo de Trabajo encargado de considerar el Proyecto de Declaración de Cochabamba sobre “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas”, presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia ante la OEA.

El “Declaración de Cochabamba sobre “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas”, que se incluye como Anexo VII a este documento, fue acordado por la Comisión Preparatoria con la  recomendación de que las deliberaciones continúen durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, en el ámbito de la Comisión General que será instalada por ésta.

La Comisión Preparatoria de la Asamblea General presenta a la consideración de la Asamblea General los asuntos que examinó en preparación para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, incluido en el presente informe.

Finalmente deseo hacer del conocimiento de la Asamblea General que el  25 de mayo de 2012, a las 10:28 a.m., la Presidencia de la Comisión Preparatoria recibió una nota del Representante Permanente de la República Dominicana, solicitando que se haga del conocimiento del Presidente de la Asamblea General la solicitud del Gobierno de su país para que el tema “Excesiva Volatilidad de los Precios de los Productos Básicos y sus Consecuencias para la Seguridad Alimentaria y el Desarrollo Sostenible de las Américas” sea incluido en el Proyecto de Temario de la Asamblea General; acompañaba además un proyecto de declaración con el mismo título.  La nota recibida fue transmitida para conocimiento de los Estados Miembros mediante el documento AG/CP/doc.828/12. (Anexo VIII)
Leonidas Rosa Bautista
Embajador, Representante Permanente de Honduras
Presidente de la Comisión Preparatoria de la
Asamblea General
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INFORME DEL PRESIDENTE
DE LA SUBCOMISIÓN DE TEMARIO Y PROCEDIMIENTOS
DE LA COMISIÓN PREPARATORIA DE LA ASAMBLEA GENERAL


En mi condición de Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, tengo el honor de presentar a la consideración de la Comisión Preparatoria el resultado de los trabajos encomendados a la Subcomisión en preparación al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

I. ALCANCE DEL MANDATO


El 24 de febrero de 2012, la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, dentro de las facultades que le confiere el artículo 60 de la Carta de la OEA,
/ declaró instalada la Subcomisión de Temario y Procedimientos y le encomendó:

· Elaborar el proyecto preliminar de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, teniendo en cuenta las disposiciones de la Carta de la OEA y los artículos 29
/, 30 y 31 del Reglamento de la Asamblea General; 

· Elevar a la Comisión Preparatoria sus recomendaciones con respecto al proyecto de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a los fines previstos en el artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General; y

· Elevar sus recomendaciones y acuerdos alcanzados sobre el proyecto de calendario y otros asuntos de procedimientos a la Comisión Preparatoria para que sean transmitidos a los gobiernos de los Estados Miembros dentro de los plazos establecidos en el Reglamento de la Asamblea General y conforme a lo indicado en el artículo 60 de la Carta de la OEA.

II. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

Para dar cumplimiento a los mandatos encomendados por la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, la Subcomisión de Temario y Procedimientos, hasta la fecha, ha celebrado sesiones los días 2, 18 y 26 de abril de 2012.

1. Sesión celebrada el 2 de abril de 2012

El 2 de abril de 2012, la Subcomisión de Temario y Procedimientos celebró su primera sesión para considerar los siguientes asuntos:

a. Consideración de la solicitud de la Misión Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia para la inclusión del tema “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia” en el proyecto preliminar de temario del cuadragésimo segundo período 

La Delegación del Estado Plurinacional de Bolivia solicitó la inclusión del tema “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia” con base en las resoluciones AG/RES. 426 (IX-O/79) sobre el “Acceso de Bolivia al Océano Pacífico” que  “..recomendó a los Estados a los que este problema concierne directamente, que inicien negociaciones encaminadas a dar a Bolivia una conexión territorial libre y soberana con el Océano Pacífico”;  y en la resolución AG/RES. 989 (XIX-O/89) sobre el “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia” que “reafirma la importancia que tiene la solución del problema marítimo de Bolivia sobre las bases que consulten recíprocas conveniencias y los derechos e intereses de las partes involucradas para un mejor entendimiento, solidaridad e integración del hemisferio exhortando al diálogo de las partes y dejando abierta la consideración del tema……”.  La Delegación de Bolivia concluyó mencionando que el tema se constituye para el Gobierno y el pueblo del Estado Plurinacional de Bolivia en un asunto de vital importancia e interés permanente. 



Al presentarse la solicitud de inclusión del tema por parte de la Delegación de Bolivia en el proyecto de temario y de calendario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Delegación de Chile se pronunció sobre la misma y solicitó que la siguiente declaración quedará registrada en las actas de la Comisión Preparatoria y en el informe correspondiente:

“Señor Presidente,

Respecto a lo solicitado por la Delegación de Bolivia, deseo manifestar la objeción de mi país a la inclusión del tema “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia”, en el temario y calendario de la próxima Asamblea General, ya que considera que no es pertinente, ni empece a Chile la invocación de resoluciones cuyo alcance no ha sido reconocido por mi país, además de referirse a un tema exclusivamente bilateral sobre el cual la Organización de Estados Americanos no tiene competencia alguna. 

Solicito que la presente declaración quede registrada en las actas de la Comisión Preparatoria y en el informe correspondiente”.

La Subcomisión tomó nota de la exposición de los representantes de Bolivia y Chile y acordó la inclusión del tema “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia” en el anteproyecto de temario del cuadragésimo segundo ordinario de sesiones de la Asamblea General a ser elaborado por la Secretaría.

b. Solicitudes recibidas para intervenir durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

La Subcomisión recibió y consideró las solicitudes recibidas del Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y del Presidente del Comité Jurídico Interamericano para su intervenir durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Al considerar las solicitudes recibidas, la Subcomisión tomó conocimiento que el Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos solicitaba que se le asignara treinta minutos para su presentación. 

La Subcomisión consideró la solicitud y la conveniencia de establecer una duración máxima para las exposiciones ante el plenario de la Asamblea General, sin lograr un acuerdo sobre este asunto.  Luego que las delegaciones se expresaron con relación a las solicitudes, la Subcomisión acordó:

· Reflexionar en sesiones futuras sobre el espacio que tienen los ministros de relaciones exteriores para un diálogo sustantivo durante la Asamblea General;

· Que los presidentes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y del Comité Jurídico Interamericano, respectivamente, participen en una sesión plenaria del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General;

· Postergar la decisión sobre la duración de las exposiciones para una próxima reunión.
c.
Fijación del plazo para la presentación de observaciones o solicitud de inclusión de temas en el proyecto preliminar de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General


De conformidad con lo estipulado en los artículos 29 del Reglamento de la Asamblea General, la Subcomisión de Temario y Procedimientos acordó fijar el 13 de abril de 2012 como fecha límite para que las delegaciones presentaran sus observaciones al proyecto preliminar de temario de la Asamblea General o solicitaran la inclusión de nuevos temas en el mismo.


La Subcomisión consideró también la disposición del Artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General
 y, teniendo en cuenta los trabajos pendientes para la celebración de la Sexta Cumbre de las Américas, realizada  los días 14 y 15 de abril de 2012 y las sesiones que el Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres, acordó que el proyecto de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General será transmitido a los gobiernos, el 26 de abril de 2012. 


c.
Fijación del plazo para la presentación de proyectos de declaración y resolución


Se fijó el día 13 de abril de 2012, hasta las 17:30 horas, como fecha indicativa para la presentación de nuevos proyectos de resolución. Dichos proyectos debían ser presentados al Secretario General indicando el punto del temario al que se refieren, como lo estipula el artículo 37 del Reglamento de la Asamblea General.   La Subcomisión acordó, además, que la fecha establecida con el propósito de agilizar los trabajos preparatorios de la Asamblea General, no implicaba una modificación del artículo 37 del Reglamento de la Asamblea General.

2. Sesión celebrada el 18 de abril de 2012

El 18 de abril de 2012, la Subcomisión de Temario y Procedimientos celebró una sesión para considerar los siguientes asuntos:

a. Presentación del anteproyecto de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General


El anteproyecto de temario, documento AG/CP/SUB.TP-237/12, fue presentado a los Estados Miembros. El anteproyecto fue preparado por la Secretaría General de conformidad con los asuntos indicados en la Carta de la OEA; en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, en el Reglamento de la Asamblea General; en los estatutos de los órganos, organismos y entidades de la Organización y en cumplimiento de los mandatos acordados por la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones y otras sesiones. 

b. Presentación del anteproyecto de calendario de actividades del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General


La Subcomisión recibió el anteproyecto de calendario de actividades de la Asamblea General, documento AG/CP/SUB.TP-238/12, y recordó que la Comisión Preparatoria acordó que  sólo podrán realizarse eventos, ceremonias y actividades durante los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General, que hayan sido presentados y aprobados por la Comisión Preparatoria – o la Subcomisión de Temario y Procedimiento, de ser el caso; y que se elaborará un calendario consolidado que incluirá todos los eventos, ceremonias, actividades y sesiones a celebrarse durante el período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  En ese sentido, el documento presentado constituye una versión preliminar que irá actualizándose en la medida que la Subcomisión o la Comisión Preparatoria vaya otorgando su acuerdo para la celebración de eventos, ceremonias o actividades durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones.

c. Consideración de solicitudes de inclusión de temas en el proyecto de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

En atención a las solicitudes recibidas, la Subcomisión de Temario y Procedimientos  acordó la inclusión de los siguientes temas en el proyecto preliminar de temario: 

i. Reformas al Estatuto del Tribunal Administrativo

ii. Autonomía del Inspector General

iii. Revisión de la Política de Recursos Humanos

iv. Fortalecimiento de las actividades del Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales

v. Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericano de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos
vi. 2013 Año Internacional de la Quinua
vii. Agricultura Familiar

viii. Derecho a la Alimentación

ix. América Latina y el Caribe, zona Libre de Mercenarios

x. Defensa Internacional de la Hoja de Coca

xi. Desarrollo Sostenible

xii. Agua como Derecho Humano

c.
Otros asuntos de procedimiento

Con el propósito de facilitar el desarrollo de los trabajos de la Asamblea General, la Subcomisión de Temario y Procedimientos, acordó proponer cuanto sigue:

· Duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación (artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General):  sugerir un máximo de 6 minutos

· Acuerdo sobre fijación de límites para la presentación de proposiciones (artículos 20 y 37 del Reglamento de la Asamblea General): lunes 4 de junio de 2012, a las 11:00 a.m.

· Acuerdo sobre las actas de las sesiones (artículos 20 y 77 del Reglamento de la Asamblea General):  textuales para las sesiones plenarias y resumidas para la Comisión General

· Acuerdo sobre la duración del período de sesiones (artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General): 3 al 5 de junio de 2012

· Comisión General (artículo 22 del Reglamento de la Asamblea General): instalarla para la consideración de aquellas resoluciones que no hubiesen podido ser consensuadas en la etapa previa al inicio del período de sesiones y cualquier otra que sea presentada por las delegaciones durante la Asamblea General.

La Subcomisión acordó presentar estas recomendaciones a la Comisión Preparatoria.

3. Sesión celebrada el 26 de abril de 2012

El 26 de abril de 2012, la Subcomisión de Temario y Procedimientos celebró una sesión para considerar los siguientes asuntos:

a. Continuación con la consideración del Proyecto Preliminar de Temario e inclusión de nuevos temas 


La Subcomisión continuó considerando el proyecto preliminar de temario (AG/CP/SUB.TP-237/12 rev. 1) y en atención a información proporcionada por la Presidente de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral  (CEPCIDI) con relación a la lista de los proyectos de resolución que  están siendo considerados por esa Comisión para ser transmitidos a la Asamblea General, acordó modificar la Sección B. II del proyecto preliminar de temario para sustituirla, en su integridad, por la lista presentada por el Presidente de la CEPCIDI.  Así quedó reflejado en el documento AG/CPSUB.TP-237/12 rev. 2.


Asimismo, la Subcomisión revisó la formulación para el título del tema que se encuentra bajo la responsabilidad de la Comisión de Seguridad Hemisférica y acordó presentar a la Comisión Preparatoria el proyecto preliminar de temario, con las modificaciones acordadas.

b. Presentación sobre el evento “TIC Bolivia 2012”

La Subcomisión recibió información sobre el evento “TIC Bolivia 2012” que organizan el Young Americas Business Trust (YNBT) junto con el Gobierno de Bolivia, para que se realice en el marco del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, del 31 de mayo al 1 de junio de 2012, en Cochabamba, Bolivia y que brindará oportunidad a jóvenes bolivianos a participar en una competencia nacional de talento e innovación. La Subcomisión tomó nota de la realización del evento y solicitó a la Secretaría que el mismo sea incluido en el calendario de eventos del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General 

III. RECOMENDACIONES

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, con base en el Reglamento de la Asamblea General, consideró y acordó, en sesiones celebradas los días 2, 18 y 26 de abril de 2012, recomendar a la Comisión Preparatoria cuanto sigue:

1. Proyecto de temario

La Subcomisión de Temario y Procedimientos recomienda a la consideración de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General el proyecto de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento AG/CP/SUB.TP-237/12 rev. 2,  que ha sido elaborado de acuerdo a lo previsto en los artículos 29, 30 y 31 del Reglamento de la Asamblea General.

2. Exposición de Jefes de Delegación
La Subcomisión de Temario y Procedimientos sugiere que se considere una extensión de seis minutos para las exposiciones de los Jefes de Delegación a las que se refiere el artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General, debido a las restricciones de tiempo que impone el calendario de actividades y sesiones del evento.

En cuanto a la duración que tendrán las exposiciones de los representantes de los órganos, organismos y entidades de la OEA, los Estados Miembros aún no han adoptado una decisión.

3. Fecha y hora límite para la presentación de proposiciones

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, recomienda a la Comisión Preparatoria que se fije el lunes 4 de junio de 2012, a las 11:00 horas, como plazo para la presentación de nuevos proyectos de resolución, declaración o recomendaciones relacionados con el temario de la Asamblea General, una vez iniciado el período de sesiones, de conformidad con el artículo 37 del Reglamento de la Asamblea General.  

4. Actas

Conforme al artículo 77 del Reglamento de la Asamblea General, se acordó recomendar a la Comisión Preparatoria que las actas de las sesiones plenarias sean textuales y que las de la Comisión General sean actas resumidas.

5. Duración

Se acordó que el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General tendrá una duración de tres días continuos, del 3 al 5 de junio de 2012.

6. Comisión General
Se acordó recomendar la instalación de la Comisión General que tendrá como mandato:

a. Conocer de aquellas resoluciones, declaraciones o recomendaciones que no habiéndose concluido con su consideración a nivel del Consejo Permanente, sean transmitidas a la Asamblea General para continuar con su negociación, así como cualquier nuevo proyecto que los Jefes de Delegación acuerden transmitir a la Comisión General;

b. Decidir y considerar, de ser el caso, sobre los proyectos, estudios o informes que a juicio de alguna delegación o del Secretario General no guarden clara relación con el temario (Artículo 40 del Reglamento de la Asamblea General); y

c. Considerar los proyectos o actividades con implicaciones presupuestarias antes de ser aprobadas por el plenario de la Asamblea General (Artículo 41 del Reglamento de la Asamblea General).

A los fines previstos en el artículo 60 de la Carta de la OEA y de las normas previstas en el Reglamento de la Asamblea General me permito elevar al conocimiento y consideración de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, las recomendaciones acordadas por la Subcomisión de Temario y Procedimientos para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Embajador Diego Pary

Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia 
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PROYECTO DE TEMARIO
PARA EL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
DE LA ASAMBLEA GENERAL

(Aprobado por la Comisión Preparatoria en la sesión celebrada el 26 de abril de 2012 y revisado en la sesión celebrada el 24 de mayo de 2012)
1. Aprobación del temario de la Asamblea General

2. Aprobación de las recomendaciones de la Comisión Preparatoria del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General 

3. Informe anual de la Secretaría General sobre las actividades y el estado financiero de la Organización
4. Informe del Secretario General sobre Credenciales

5. Informe Anual del Consejo Permanente
6. Observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente sobre los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización

a. Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

b. Comité Jurídico Interamericano (CJI) 

c. Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)

d. Corte Interamericana de Derechos Humanos

e. Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

f. Organización Panamericana de la Salud (OPS)

g. Tribunal Administrativo (TRIBAD)

h. Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)

i. Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) 

j. Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)

k. Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN)

l. Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH)

m. Centro de Estudio de Justicia de las Américas (CEJA)

a. Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)

b. Junta Interamericana de Defensa (JID)

7. Determinación de la sede y fecha del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones
8. Elección de las autoridades de los órganos, organismos y entidades de la Organización
a. Tres miembros de la Corte Interamericana de Derechos Humanos

b. Tres miembros del Comité Jurídico Interamericano

c. Dos miembros del Centro de Estudios de Justicia de las Américas

d. Un miembro del Tribunal Administrativo de la OEA

e. Un miembro de la Junta de Auditores Externos para el Examen de la Contabilidad de la Secretaría General

9. La Cuestión de las Islas Malvinas 
10. Adopción de la Carta Social de las Américas 

11. Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana 

12. Recuperación de Costos Indirectos

13. Coordinación del voluntariado en el hemisferio para la respuesta a los desastres y la lucha contra el hambre y la pobreza: Iniciativa Cascos Blancos 
14. Ampliación del acceso a las telecomunicaciones y las tecnologías de la información y la comunicación por medio del fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones

15. Protección al consumidor: Consolidación de la Red de Consumo Seguro y Salud y creación de un sistema interamericano de alertas rápidas

16. Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio

17. Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres

18. Prevención y erradicación de la explotación sexual comercial, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes 
19. Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género 

20. Mecanismo de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará”
21. Reconocimiento y Promoción de los derechos de los y las Afrodescendientes en las Américas 
22. Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas 

23. Promoción y respeto del derecho internacional humanitario 
24. Promoción de la Corte Penal Internacional 

25. Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional 

26. Protección de los solicitantes de la condición de refugiado y de los refugiados en las Américas 

27. Prevención y reducción de la apatridia y protección de las personas apátridas en las Américas 

28. Acceso a la información publica y protección de datos personales
29. Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII) 
30. Derecho a la libertad de pensamiento y expresión y la importancia de los medios de comunicación 

31. Protección de los derechos humanos de las personas mayores 
32. Desplazados internos 
33. Defensoras y defensores de derechos humanos: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas

34. La protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo

35. Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión 

36. Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias 

37. El derecho a la verdad 
38. Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familias 
39. Derechos humanos, orientación sexual e identidad de género 

40. Aprobación de indicadores de progreso para medición de derechos contemplados en el Protocolo de San Salvador 

41. La educación en derechos humanos en la educación formal en las Américas
42. Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas 

43. Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) 

44. Observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos 
45. Fortalecimiento de las actividades del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) 

46. Observaciones y recomendaciones al informe anual del Comité Jurídico Interamericano (CJI) 

47. Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y del Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción 

48. Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA) 

49. Apoyo al Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y a su Secretaria Técnica 

50. Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) y apoyo a su Secretaría Técnica (SEDISCAP) 

51. Seguimiento al Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad” 

52. Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda Forma de Discriminación e Intolerancia 

53. Promoción de los derechos de libertad de reunión y de asociación en las Américas
54. Defensa pública oficial como garantía de acceso a la justicia de las personas en condiciones de vulnerabilidad 
55. Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional

· Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas

· Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad

· Apoyo al trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo

· Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe

· Observaciones y recomendaciones sobre el Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas

· Plan de Acción Hemisférico sobre Drogas 2011-2015

· Mecanismo de Evaluación Multilateral de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas

· Legislación modelo sobre naves sumergibles y semisumergibles autopropulsadas

· Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)

· Fomento de la confianza y la seguridad en las Américas

· Conferencia Internacional de Apoyo a la Estrategia de Seguridad de Centroamérica

· Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados

· Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales

· Seguimiento a las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas

· Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal

· Apoyo a las actividades de la Junta Interamericana de Defensa
· Futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa
· Desarme y no proliferación en el Hemisferio 

· Apoyo a la implementación a nivel hemisférico de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas

· Ejecución del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y fortalecimiento de la cooperación hemisférica

· Plan de trabajo contra la trata de personas en el Hemisferio occidental

56. Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas 

57. Seguimiento y ejecución de los mandatos emanados de la Declaración de Compromiso de Puerto España, aprobada en la Quinta Cumbre de las Américas

58. Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el proceso de Cumbres de las Américas

59. Atención de los flujos migratorios en las Américas con perspectiva de derechos humanos

60. Poblaciones Migratorias y Flujos de Migración en las Américas 

61. Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización 2013
62. Optimización de la Estructura del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral

63. Extensión del mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos
64. Informe de la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI y de la celebración del Año Interamericano de la Cultura
65. Informe del XIX Congreso Interamericano de Turismo y celebración del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo

66. Informe de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI

67. Séptima reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos

68. Informe de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) y respaldo a la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL))
69. Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI

70. Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI

71. Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio

72. Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009

73. Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros

74. Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas

75. Fortalecimiento de la Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral

76. Promoción e Incorporación de Nuevas Modalidades de Cooperación para el Desarrollo Integral  

77. Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia 
78. Reformas al Estatuto del Tribunal Administrativo 

79. Autonomía del Inspector General 

80. Revisión de la Política de Recursos Humanos 

81. Fortalecimiento de las actividades del Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales
82. Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH
83. 2013 Año Internacional de la Quinua 
84. Defensa Internacional de la Hoja de Coca 
85. Agua como Derecho Humano 
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ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS
FONDO REGULAR
ASIGNACION DE CUOTAS PARA EL FONDO REGULAR 2013

(Uss)
Porcentaje Cuota Reembolso de
Estados Miembros asignado asignada impuestos Crédito Total
Antigua y Barbuda 0,022% 17.900 17.900
Argentina 2,408% 1.964.300 1.964.300
Bahamas 0,062% 50.600 1518 49.082
Barbados 0,045% 36.700 12.000 @ 48.700
Belize 0,022% 17.900 358 17.542
Bolivia 0,049% 40.000 400 39.600
Brasil 9,941% 8.109.400 8.109.400
Canadéa 11,972% 9.766.100 292.983 9.473.117
Chile 1,189% 969.900 29.097 940.803
Colombia 1,049% 855.700 855.700
Costa Rica 0,221% 180.300 2.359 177.941
Dominica 0,022% 17.900 17.900
Ecuador 0,258% 210.500 4.210 206.290
El Salvador 0,114% 93.000 93.000
Estados Unidos 59,470% 48.512.700 5.600.000 @ 54.112.700
Grenada 0,022% 17.900 17.900
Guatemala 0,168% 137.000 1.410 135.590
Guyana 0,022% 17.900 17.900
Haiti 0,034% 27.700 27.700
Honduras 0,051% 41.600 41.600
Jamaica 0,093% 75.900 75.900
México 8,281% 6.755.200 6.755.200
Nicaragua 0,034% 27.700 277 27.423
Panamé 0,158% 128.900 2.608 126.292
Paraguay 0,093% 75.900 75.900
Peru 0,688% 561.200 561.200
Republica Dominicana 0,257% 209.600 209.600
San Kitts y Nevis 0,022% 17.900 358 17.542
Santa Lucia 0,022% 17.900 536 17.364
San Vicente y las Granadinas 0,022% 17.900 17.900
Suriname 0,034% 27.700 831 26.869
Trinidad y Tobago 0,180% 146.800 146.800
Uruguay 0,214% 174.600 174.600
Venezuela 2,186% 1.783.200 1.783.200
Subtotal 99,425% 81.105.400 5.612.000 336.945 86.380.455
Cuba 0,575% 469.100 469.100
TOTAL 100,000% 81.574.500 5.612.000 336.945 86.849.555

a. Representa el 1% de la cuota del afio 2012 si el total de esta cuota fue pagada completamente antes del 31 de marzo de 2012,
mas 2% del pago recibido antes del 29 de febrero de 2012 y 3 % si recibido al 31 de enero de 2012.

b. La cantidad que se muestra es un estimado y puede diferir del monto total a cobrar.

c. Se muestra Unicamente para establecer el porcentaje correspondiente a cada Estado Miembro.
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Subcomisión de Temario y Procedimientos
INFORME DEL PRESIDENTE
DE LA SUBCOMISIÓN DE TEMARIO Y PROCEDIMIENTOS
DE LA COMISIÓN PREPARATORIA DE LA ASAMBLEA GENERAL

INFORME DEL PRESIDENTE
DE LA SUBCOMISIÓN DE TEMARIO Y PROCEDIMIENTOS
DE LA COMISIÓN PREPARATORIA DE LA ASAMBLEA GENERAL


En mi condición de Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, tengo el honor de presentar a la consideración de la Comisión Preparatoria el informe sobre el resultado de los trabajos encomendados a la Subcomisión en preparación al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, que complementa el que fuera presentado con anterioridad sobre los asuntos acordados durante las sesiones celebradas los días 2, 18 y 26 de abril de 2012. 


Al respecto, la Subcomisión celebró una sesión el 16 de mayo de 2012, y dio por concluida la consideración de todos los asuntos que le fueron encomendados.  Durante la mencionada reunión, la Subcomisión consideró los siguientes asuntos: 
a. Solicitud para que el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Juez Diego García-Sayán, presente el informe anual de la Corte durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

La Subcomisión consideró la solicitud del Secretario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos para que se otorgue la oportunidad al Presidente, el Juez Diego García-Sayán, para que presente el informe anual sobre los trabajos de la Corte durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Al considerarse la solicitud, las delegaciones se manifestaron sobre la pertinencia de exposiciones como la solicitada durante la Asamblea General y  la necesidad de reflexionar en el futuro sobre el espacio que tienen los ministros de relaciones exteriores para un diálogo sustantivo durante la Asamblea General.


Luego que las delegaciones se expresaron con relación a la solicitud que recibió el apoyo de las delegaciones de México y Costa Rica, la Subcomisión acordó que el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos participe en la cuarta sesión plenaria del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

b. Presentación de la Secretaría General sobre el formato para el diálogo de los Jefes de Delegación y el Secretario General con los representantes de la sociedad civil, los trabajadores, sector privado y actores sociales

La Secretaría presentó una propuesta para el formato que podría adoptarse para el diálogo mencionado, diseñada con el propósito de racionalizar el calendario de la Asamblea General, facilitar las agendas de las delegaciones de los Estados Miembros, asegurar un mayor y más alto nivel de participación de las mismas y crear sinergias entre los diferentes sectores de actores sociales.  La propuesta consiste en realizar un diálogo de tres horas con la participación de los representantes de la sociedad civil, los trabajadores, el sector privado y otros actores sociales.  Al respecto, se indicó que sería el mismo formato utilizado para el diálogo con los actores sociales durante la Sexta Cumbre de las Américas, el que resultó ágil y eficiente.  La propuesta se describe en el documento documento AG/CP/SUB.TP-244/12.


Se propuso que el Diálogo se realice el 3 de junio de 2012, de 9:00 a.m. a 12:00 m.  El diálogo sería moderado por el Ministro de Relaciones Exteriores del Estado Plurinacional de Bolivia y habría un espacio de treinta minutos para una primera ronda de intervenciones de cinco minutos cada una, por parte de dos representantes de la sociedad civil, dos representantes de los trabajadores y dos representantes del sector privado. Las intervenciones deberán centrarse en el tema de la Asamblea General: “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas” y la agenda interamericana.
Al finalizar la primera ronda de intervenciones, se ofrecería un espacio para que los Jefes de delegación de los Estados Miembros puedan referirse, durante 40 minutos,  a las recomendaciones de los actores sociales; seguido de una segunda ronda de intervenciones de cuarenta y cinco minutos durante los que participarían dos representantes del sector privado, dos representantes de los trabajadores y tres representantes de la sociedad civil. Después de dicha segunda ronda de intervenciones de los actores sociales, los Jefes de delegación podrían hacer comentarios y reflexiones finales.


La Subcomisión contribuyó con sugerencias que fortalecen el proceso y otorgó su acuerdo a la propuesta presentada por la Secretaría para el formato que se utilizará a partir del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, para el diálogo de los Jefes de delegación y el Secretario General con los representantes de la sociedad civil, los trabajadores, sector privado y otros actores sociales.  La Subcomisión, asimismo, dio su acuerdo a la propuesta de orden del día para dicho evento; tanto la propuesta de formato como la del orden del día constan en el documento AG/CP/SUB.TP-244/12. 

c. Continuación de la consideración del proyecto preliminar de calendario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

La Subcomisión continuó considerando el proyecto preliminar de calendario, documento AG/CP/SUB.TP-238/12 rev.1 y acordó introducir los siguientes cambios y adiciones:

· Que la Reunión del Grupo de Revisión de Implementación de Cumbres (GRIC) que estaba programado para el domingo, 3 de junio de 2012, pase a realizarse el martes 5 de junio de 2012, de 8:00 a 9:00 a.m.

· Que en el orden del día para la segunda sesión plenaria de la Asamblea General se incorporará, como segundo punto, la “Adopción de la Carta Social de las Américas”. 
· Que se incluirá en el proyecto de calendario de la Asamblea General,  la realización del Trigésimo Modelo de la Asamblea General de la OEA para universidades del Hemisferio, así como los siguientes eventos: 1) cena que ofrecerá el Gobierno del Estado Plurinacional de Bolivia a los Jefes de Delegación el domingo 3 de junio, a las 9:00 p.m.; 2) almuerzo para delegados acreditados de los Estados Miembros,  Observadores Permanentes y personal de la Secretaría General ofrecido por el Gobernador del Departamento de Cochabamba el lunes 4 de junio, a la 1:00 p.m.; y, 3) almuerzo ofrecido por el Alcalde de la ciudad de Cochabamba para los miembros de la prensa nacional e internacional, a la 1:00 p.m. 

d. Acuerdo sobre la duración de las exposiciones de los representantes de los órganos durante las sesiones plenarias de la Asamblea General

La Subcomisión consideró detenidamente lo relativo a la duración que podría acordarse para las exposiciones de los representantes de los órganos durante las sesiones plenarias de la Asamblea General y, con el propósito de que el debate central de la reunión se de entre cancilleres y con el máximo de tiempo posible, acordó que las exposiciones de los representantes de todos los órganos no deberá ser mayor al tiempo sugerido, para los Jefes de Delegación, es decir 6 minutos, durante su participación en la segunda y tercera sesión plenaria cuando se refieran al tema de la Declaración de Cochabamba “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas” ., 
RECOMENDACIONES

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, con base en el Reglamento de la Asamblea General, consideró y acordó, durante la sesión celebrada el 16 de mayo de 2012, recomendar a la Comisión Preparatoria cuanto sigue:

i. Que se autorice a que el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos haga una exposición durante la cuarta sesión plenaria de la Asamblea General.

ii. Que se acuerde celebrar el diálogo de los Jefes de Delegación y el Secretario General con los representantes de la sociedad civil, los trabajadores, sector privado y otros actores sociales, que se centrará en el tema “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas”, el 3 de junio de 2012, de 9:00 a.m. a 12:00 m, aplicando el formato que se describe en el documento AG/CP/SUB.TP-244/12 y con el orden del día como se propone en el documento AG/CP/SUB.TP-249/12.
iii. Que el calendario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General quede integrado con las actividades y sesiones que se describen el documento AG/CP/SUB-TP-238/12 rev.2. En ese sentido, y para guardar consistencia con lo acordado con relación a la adopción del proyecto de Carta Social de las Américas, propongo que se reformule el título del tema 10 del proyecto de temario para que lea “Adopción de la Carta Social de las Américas” en vez de “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza en la región”, como se indica en el documento AG/CP/doc.823/12.
iv. Que las exposiciones de los representantes de todos los órganos ante la plenaria de la Asamblea General, no deberán tener una duración mayor a la sugerida para las exposiciones de los Jefes de delegación, es decir 6 minutos.

A los fines previstos en el artículo 60 de la Carta de la OEA y de las normas previstas en el Reglamento de la Asamblea General me permito elevar al conocimiento y consideración de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, las recomendaciones acordadas por la Subcomisión de Temario y Procedimientos para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a realizarse en la ciudad de Cochabamba del Estado Plurinacional de Bolivia, 
Embajador Diego Pary Rodríguez

Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia 

Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos

ANEXO IV
CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
OEA/Ser.P

3 al 5 de junio de 2012
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Original: español

PROYECTO DE CALENDARIO 
ACTIVIDADES PREVIAS AL INICIO DEL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO DE SESIONES ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

Miércoles 16 - Sábado 19 de mayo




Trigésimo Modelo de la Asamblea General de la OEA




para universidades del Hemisferio




Campus de la Universidad del Valle – Tiquipaya 

Jueves 31 de mayo  a viernes 1 de junio





TIC Bolivia –YABT (AG/CP/SUB.TP/INF. 1/12)




Hotel La Colonia

Sábado 2 de junio 
 

10:00 a.m. a 12:15 p.m.
Conversación entre el Secretario General, el Secretario General Adjunto y la Sociedad Civil


Hotel Regina Tiquipaya – Salón Salar de Uyuni

12:30 p.m.
Conferencia de Prensa del Ministro de Relaciones Exteriores de Bolivia, el Secretario General y el Secretario General Adjunto  


Hotel Regina Tiquipaya – Salón Tunari
Domingo, 3 de junio 


9:00 a.m. a 12:00 m.
Diálogo de los Jefes de Delegación y el Secretario General con los representantes de la sociedad civil, de los trabajadores, del sector privado y otros actores sociales




Hotel Regina Tiquipaya – Salón Salar de Uyuni

1:00 a 2:30 p.m

Almuerzo-diálogo de los Jefes de Delegación y el Secretario General con los Jefes de Delegación de los países observadores permanentes  




Antigua Biblioteca – Universidad del Valle – Tiquipaya

INICIO DEL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

6:00 p.m.

SESIÓN INAUGURAL
 – Coliseo de la Universidad del Valle – Tiquipaya

9:00 p.m.

Cena ofrecida por Su Excelencia señor Evo Morales Ayma, Presidente del Estado Plurinacional de Bolivia




Antigua Biblioteca – Universidad del Valle - Tiquipaya 

Lunes, 4 de junio


9:00 a.m.
Primera SESIÓN PLENARIA - Hotel Regina Tiquipaya - Salón Tiwanaku
1. Elección del Presidente de la Asamblea General

2. Aprobación del Temario

3. Aprobación del Calendario

4. Acuerdos adoptados por la Comisión Preparatoria

· Informe de la Presidencia

5. Informe del Secretario General sobre Credenciales

6. Instalación de la Comisión General

7. Asignación de temas y elección del presidente de la Comisión General

9:30 a.m.
Segunda SESIÓN PLENARIA - Hotel Regina Tiquipaya - Salón Tiwanaku
1. Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General (2011-2012)

· Proyectos de resolución acordados por el Consejo Permanente

2. Adopción de la Carta Social de las Américas

3. Diálogo de Jefes de Delegación

Tema: Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas

9:30 a.m.
Primera reunión de la COMISIÓN GENERAL – Hotel Regina Tiquipaya – Salón Salar de Uyuni
12:30 p.m.
Fotografía oficial de los Jefes de Delegación



Hotel Regina Tiquipaya
12:40 p.m.
Acto de presentación de la Carta Social de las Américas 



Hotel Regina Tiquipaya
1:00 p.m.
Almuerzo Privado de Jefes de Delegación con el Secretario General y el Secretario General Adjunto



Antigua Biblioteca – Universidad del Valle – Tiquipaya

1:00 p.m.
Almuerzo de los Subjefes de Delegación



Salón de la Facultad de Ciencias Sociales – Universidad del Valle – Tiquipaya

1:00 p.m.
Almuerzo para los delegados acreditados de los Estados Miembros, de los Estados Observadores Permanentes, los organismos internacionales y el personal de la Secretaría General de la OEA ofrecido por el Gobernador del Departamento de Cochabamba 



Hotel Regina Tiquipaya

1:00 p.m.
Almuerzo para los miembros de la prensa nacional e internacional ofrecido por el Alcalde de la ciudad de Cochabamba 



Villa Julia – Tiquipaya
2:30 p.m.
Segunda reunión de la COMISIÓN GENERAL – Hotel Regina Tiquipaya – Salón Salar de Uyuni
3:00 p.m.
Diálogo Privado de Jefes de Delegación



Antigua Biblioteca – Universidad del Valle – Tiquipaya

8:00 p.m.
Recepción ofrecida por el Secretario General y el Secretario General Adjunto



Hotel La Colonia – Salón Los Cristales
Martes, 5 de junio

8:00 a 9:00 a.m.
Reunión del Grupo de Revisión de Implementación de Cumbres (GRIC)

[AG/RES. 1848 (XXXII-O/02), párrafo resolutivo 2]

Hotel Regina Tiquipaya – Salón Tiwanaku

9:00 a.m.
Tercera reunión de la COMISIÓN GENERAL - Hotel Regina Tiquipaya – Salón Salar de Uyuni
9:30 a.m.
Tercera SESIÓN PLENARIA – Hotel Regina Tiquipaya – Salón Tiwanaku
Continuación del diálogo de Jefes de Delegación
Tema: Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas

1:00 p.m.
Almuerzo para los delegados acreditados de los Estados Miembros, de los Estados Observadores Permanentes, los organismos internacionales y el personal de la Secretaría General de la OEA ofrecido por el Gobierno del Estado Plurinacional de Bolivia 



Hotel Regina Tiquipaya
2:30 p.m.
Cuarta SESIÓN PLENARIA – Hotel Regina Tiquipaya – Salón Tiwanaku
1. La Cuestión de las Islas Malvinas

2. Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia

3. Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH 

4. Presentación del Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos
5. Presentación del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos

6. Presentación del Presidente del Comité Jurídico Interamericano

7. Presentación de la Vicepresidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres

8. Informe de la Comisión General

· Aprobación de proyectos de resolución

9. Elección de autoridades de órganos, organismos y entidades de la Organización:

9.1. Tres miembros de la Corte Interamericana de Derechos Humanos

9.2. Tres miembros del Comité Jurídico Interamericano

9.3. Dos miembros del Centro de Estudios de Justicia de las Américas

9.4. Un miembro del Tribunal Administrativo de la OEA

9.5. Un miembro de la Junta de Auditores Externos para el Examen de la Contabilidad de la Secretaría General

10. Determinación de la sede y fecha del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General

11. Consideración del Proyecto de “Declaración de Cochabamba sobre Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas”

7:00 p.m.
SESIÓN DE CLAUSURA – Hotel Regina Tiquipaya - Salón Tiwanaku
7:30 p.m.
Conferencia de Prensa del Ministro de Relaciones Exteriores de Bolivia, el Secretario General y el Secretario General Adjunto  



Hotel Regina Tiquipaya – Salón Tunari

ANEXO V

COMISIÓN PREPARATORIA


OEA/Ser.P










AG/CP/Sub.AAP-372/12

Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

23 mayo 2012



Original: español
INFORME DEL PRESIDENTE DE LA SUBCOMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS DE LA COMISIÓN PREPARATORIA DEL

CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 

DE LA ASAMBLEA GENERAL

(A ser presentado a la Comisión Preparatoria en la sesión del 24 de mayo de 2011)

En mi condición de Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General tengo el honor de presentar a consideración de los Estados Miembros una reseña de la tareas realizadas en preparación a la Asamblea General a celebarse en Cochabamba, Bolivia, del 3 al 5 de junio de 2012.

I. AUTORIDADES

La Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (SAAP) fue instalada por la Comisión Preparatoria el 24 de febrero de 2012 y eligió como Presidente de la SAAP al Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente (CAAP),  al Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados.


Durante los trabajos el Presidente de la SAAP contó con la asistencia del Primer Vicepresidente de la CAAP, Consejero César Edgardo Martínez Flores, Representante Alterno de El Salvador, quien fungió como Vicepresidente de la SAAP.

II. ASIGNACIÓN DE TEMAS A ESTUDIO DE LA SUBCOMISIÓN

En cumplimiento de lo estipulado en el reglamento de la Asamblea General, y de conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1, la Asamblea General encomendó a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios que considere una propuesta a ser elevada en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, a celebrarse en junio de 2012, a fin de establecer el nivel global presupuestario y las fuentes de financiamiento para el programa-presupuesto de 2013, que incluya ingresos por concepto de cuotas, ingresos por concepto de intereses y alquileres, aportes por dirección técnica y apoyo administrativo provenientes del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) y de los fondos fiduciarios y específicos, y todos los otros ingresos varios; y que el nivel global presupuestario incluya una propuesta para cubrir los aumentos reglamentarios y por costo de vida.

En ese sentido, la Comisión Preparatoria encomendó a la Subcomisión la consideración de los temas de carácter presupuestarios que deberán ser considerados y sometidos a la aprobación de la Asamblea General. La Subcomisión consideró el nivel total del presupuesto de gastos para el año 2012, y el monto total de ingresos por concepto de cuotas de los Estados Miembros. 


Adicionalmente, de conformidad con la resolución CP/RES. 996 (1832/11), aprobada ad referéndum de la Asamblea General, la Subcomisión consideró una propuesta de presupuesto para la utilización de la Recuperación de Costos Indirectos (RCI), la cual se basará en el ingreso proyectado equivalente al 90 por ciento del promedio de la Recuperación de Costos Indirectos obtenido en los tres años anteriores a 2012. Este presupuesto de RCI será aprobado por la Asamblea General. 

III. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

A. Lineamientos para la elaboración del programa-presupuesto para el 2012

En la sesión de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) realizada el 24 de abril de 2012, el Secretario de Administración y Finanzas presentó ante los Estados Miembros la situación financiera de la Organización para el año 2013, resaltando los siguientes puntos principales:

· La asignación de cuotas del Fondo Regular permanecerá al mismo nivel que en 2012;

· La asignación de cuotas de los Estados Miembros que están dos o más años atrasados será deducida del techo presupuestario del Fondo Regular, al menos los pagos sean efectuados antes de la celebración del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General;

· El subsidio del Fondo RCI para el Fondo Regular será reducido de US$2,5 millones en 2012 a US$1,5 millones en 2013;

· La proyección de ingresos misceláneos es ajustada a US$1,3 millones para reflejar las condiciones del mercado que afectan los ingresos por concepto de intereses y alquileres;

· Se ha incluido un compromiso de contribuir US$500.000  al Subfondo de Reserva;

· El límite máximo de 434 cargos del Fondo Regular ha sido incluido para asegurar que el impacto de la decisión del techo presupuestario de personal se pueda apreciar claramente.


Esta propuesta resultaría en una reducción del techo presupuestario del Fondo Regular de US$85.349 millones en 2012 a US$82.028 millones en 2013, con una disponibilidad de fondos en 2013 que asciende a US$81.528 millones después de tomar en consideración la contribución al Subfondo de Reserva. 


Asimismo, la propuesta revisará las normas para la determinación del estado del pago de cuotas de los Estados Miembros para requerir el pago de cuotas o presentar un plan de pagos antes del 31 de marzo del año fiscal en vez del 30 de abril, a fin de que la situación de pago de un Estado Miembros sea “considerado en situación regular”.  


Con base en la presentación realizada por el Secretario de Administración y Finanzas, la  Subcomisión celebró ese mismo 24 de abril su primera reunión, ocasión en la cual se intercambiaron opiniones y se solicitó la eliminación en el proyecto de resolución de cualquier referencia a un techo presupuestario ajustable al pago de cuotas atrasadas, resaltándose la necesidad de establecer un techo presupuestario fijo.


Además se acordó, entre otros aspectos:

a) Solicitar a la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) que proporcionase información por escrito sobre las dudas que surgieron en sala, lo cual fue atendido en el documento AG/CP/Sub.AAP-368/12.

b) Solicitar a la SAF un revisado 1 del proyecto de resolución “Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización 2013” considerando los comentarios preliminares de los Estados miembros e identificando los párrafos nuevos del proyecto en mención, lo cual fue atendido en el documento AG/CP/Sub.AAP-366/12 rev.1; y


Y convocar a una reunión informal, la cual se realizó el 9 de mayo, para discutir el proyecto de resolución y procurar puntos de coincidencia. 
B. Conclusión de los trabajos de la SAAP 

La SAAP, en preparación para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, culminó sus labores el 15 de mayo de 2012 al haber alcanzado un consenso sobre el nivel global del programa-presupuesto propuesto para el 2013. 

En ese sentido, la SAAP aprobó el proyecto de resolución “Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización 2013”, documento AG/CP/Sub.AAP-366/12 rev. 3 aprobando lo siguiente:

· Establecer el nivel global presupuestario del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2013 en US$82.027.807, y financiarlo de la siguiente manera:

· Contribuciones netas de los Estados Miembros por US$78.925.755, por concepto de pagos de cuotas al Fondo Regular, asignadas como sigue:

· Un total bruto de cuotas de US$81.105.400, asignadas de conformidad con la metodología para el cálculo de la escala de cuotas adoptada mediante la resolución AG/RES. 1 (XXXIV-E/07).

· Menos una reducción de US$336.945 en los descuentos por pago oportuno otorgados conforme a las medidas destinadas a estimular el pago oportuno de las cuotas, previstas en la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) y modificadas en las resoluciones AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) y AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1.

· Y menos una reducción de US$1.842.700, para tomar en cuenta el riesgo de no pago de los Estados Miembros. 

· Contribución de US$302.052 del FEMCIDI al Fondo Regular por dirección técnica y apoyo administrativo, de conformidad con el artículo 80 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, la cual, de acuerdo con el Estatuto del FEMCIDI, será de hasta el 15% del monto neto aprobado en 2012 para la ejecución en 2013;

· Ingresos de US$1.500.000 por dirección técnica y apoyo administrativo de los fondos fiduciarios y específicos (Recuperación de Costos Indirectos); y

· Y otros ingresos de US$1.300.000 por concepto de intereses, alquileres y amortizaciones, entre otros.

· Fijar en US$6.750.875 el límite general de gastos de la cuenta del Fondo de Recuperación de Costos Indirectos, de conformidad con la resolución CP/RES. 996 (1832/11), aprobada ad referéndum de esta Asamblea General, siempre y cuando se alcance a recaudar dicha cantidad. En dicho límite de gastos ya se encuentra incluida la transferencia de US$1.5 millones al Fondo Regular por dirección técnica y apoyo administrativo de los fondos fiduciarios y específicos.

· Asignar US$500.000 del programa-presupuesto de 2013 para reponer el Subfondo de Reserva del Fondo Regular.


Al concluir el informe sobre las labores de la SAAP en preparación al próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, deseo expresar mi gratitud a las todas las delegaciones por sus contribuciones y su participación.


John Beale

Embajador, Representante Permanente de Barbados

Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General

ANEXO VI
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Punto 61 del temario

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

FINANCIAMIENTO DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO DE LA ORGANIZACIÓN 2013 

(Acordado en la sesión celebrada el 15 de mayo de 2012)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTOS:


El Informe de la Comisión Preparatoria a la Asamblea General (AG/doc._____); 

El informe del Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General sobre el financiamiento del programa-presupuesto de la Organización para 2013 (AG/CP/Sub.AAP-____);
El informe anual de la Junta de Auditores Externos (CP/doc.4707/12) presentado al Consejo Permanente el 2 de mayo de 2012; y 

TOMANDO EN CUENTA:
Que, de conformidad con los artículos 54 e) y 55 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, la Asamblea General aprueba el programa-presupuesto de la Organización y establece las bases para fijar la cuota con que debe contribuir cada uno de los gobiernos al sostenimiento de la Organización, tomando en cuenta la capacidad de pago de los respectivos países y la determinación de éstos de contribuir en forma equitativa;
Que la Asamblea General, en su trigésimo período ordinario de sesiones, mediante la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00), aprobó las medidas destinadas a alentar el pago oportuno de las cuotas, y que desde entonces ha modificado estas medidas, de conformidad con las resoluciones AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) y AG/RES 1 (XLII-E/11) rev. 1;
Que la Asamblea General, en su trigésimo cuarto período extraordinario de sesiones, mediante la resolución AG/RES. 1 (XXXIV-E/07), aprobó la metodología para el cálculo de la escala de cuotas para el financiamiento del Fondo Regular de la Organización; y 

Que conforme a la metodología establecida por la resolución AG/RES. 1 (XXXIV-E/07), se han asignado las cuotas porcentuales de los Estados Miembros correspondientes a los años 2012-2014;
CONSIDERANDO:

Que derechos humanos, democracia y gobernabilidad, desarrollo integral y seguridad multidimensional son pilares de la Organización;
Que conforme a la resolución AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1, la Asamblea General encomendó a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios que considere una propuesta a ser elevada en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, a celebrarse en junio de 2012, a fin de establecer el nivel global presupuestario y las fuentes de financiamiento para el programa-presupuesto de 2013, que incluya ingresos por concepto de cuotas, ingresos por concepto de intereses y alquileres, aportes por dirección técnica y apoyo administrativo provenientes del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) y de los fondos fiduciarios y específicos, y todos los otros ingresos varios; y que el nivel global presupuestario incluya una propuesta para cubrir los aumentos reglamentarios y por costo de vida; 


Que la Asamblea General estableció en la resolución AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1 que los gastos totales para el rubro de personal (objeto 1) no deberán exceder el 64,38% del nivel total presupuestario del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2013 (referido algunas veces como “la cifra indicativa”), incluyendo cualquier incremento reglamentario que sea requerido; 

Que es necesario establecer el nivel global presupuestario y las fuentes de financiamiento para el programa-presupuesto de 2013 que será aprobado por la Asamblea General en un período extraordinario de sesiones a celebrarse más tardar el 15 de noviembre de 2012;

Que el Consejo Permanente en la resolución CP/RES. 996 (1832/11), aprobada ad referéndum de esta Asamblea General, encomendó a la Secretaría General presentar una propuesta de presupuesto para la utilización de la Recuperación de Costos Indirectos (RCI), la cual se basará en el ingreso proyectado equivalente al 90 por ciento del promedio de la RCI obtenido en los tres años anteriores al año en que se apruebe el Programa-Presupuesto, y que dicho presupuesto de RCI será aprobado por la Asamblea General; y 
Que el Subfondo de Reserva del Fondo Regular no cuenta con recursos suficientes para financiar los gastos que superen el ingreso total recibido durante el actual año fiscal, 

RESUELVE:

1. Fijar las cuotas con las que los Estados Miembros financiarán el Fondo Regular de la Organización para 2013 y la contribución para el reembolso de impuestos sobre la renta, de conformidad con la metodología adoptada mediante las resoluciones AG/RES. 1 (XXXIV-E/07) y AG/RES. 41 (I-O/71), respectivamente, utilizando la escala y las cantidades que figuran en el Cuadro A, Fondo Regular - Asignación de cuotas para 2013. 

2. Establecer el nivel global presupuestario del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2013 en US$82.027.807, y financiarlo de la siguiente manera:

a) Contribuciones netas de los Estados Miembros por US$78.925.755, por concepto de pagos de cuotas al Fondo Regular, asignadas como sigue:

i. Un total bruto de cuotas de US$81.105.400, asignadas de conformidad con la metodología para el cálculo de la escala de cuotas adoptada mediante la resolución AG/RES. 1 (XXXIV-E/07).

ii. Una reducción de US$336.945 en los descuentos por pago oportuno otorgados conforme a las medidas destinadas a estimular el pago oportuno de las cuotas, previstas en la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) y modificadas en las resoluciones AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) y AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1.
iii. Una reducción de US$1.842.700, para tomar en cuenta el riesgo de no pago de los Estados Miembros. 

b) Contribución de US$302.052 del FEMCIDI al Fondo Regular por dirección técnica y apoyo administrativo, de conformidad con el artículo 80 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, la cual, de acuerdo con el Estatuto del FEMCIDI, será de hasta el 15% del monto neto aprobado en 2012 para la ejecución en 2013;

c) Ingresos de US$1.500.000 por dirección técnica y apoyo administrativo de los fondos fiduciarios y específicos; y

d) Otros ingresos de US$1.300.000 por concepto de intereses, alquileres y amortizaciones, entre otros.

3. Fijar en US$6.750.875, incluida la transferencia de US$1.5 millones al Fondo Regular según se establece en el párrafo 2 c) arriba mencionado, el límite general de gastos de la cuenta del Fondo de Recuperación de Costos Indirectos, de conformidad con la resolución CP/RES. 996 (1832/11), aprobada ad referéndum de esta Asamblea General, siempre y cuando se alcance a recaudar dicha cantidad. 

4. Asignar US$500.000 del programa-presupuesto de 2013 para reponer el Subfondo de Reserva del Fondo Regular.


AG05629S01

CUADRAGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
OEA/Ser.P

5 al 7 de junio de 2011
AG/doc.5216/11

San Salvador, El Salvador
27 mayo 2011


Original: español

PROYECTO DE

DECLARACIÓN DE SAN SALVADOR

SOBRE SEGURIDAD CIUDADANA EN LAS AMÉRICAS

(Acordado por la Comisión Preparatoria durante la sesión celebrada el 18 de mayo de 2011)

ANEXO VII
CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
OEA/Ser.P

3 al 5 de junio de 2012
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Original: español

PROYECTO DE 

[DECLARACIÓN DE Cochabamba SOBRE “SEGURIDAD ALIMENTARIA CON SOBERANÍA EN LAS AMéRICAS”]
1.
LAS MINISTRAS Y MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES Y JEFAS Y JEFES DE DELEGACIÓN DE LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA), reunidos en Cochabamba, Estado Plurinacional de Bolivia, en el marco de la celebración del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA; (ACORDADO - 04/27/12)

2.
CONSIDERANDO que es necesario promover la seguridad alimentaria y nutricional en las Américas para [Vivir Bien/vivir bien]
, en armonía con la naturaleza, y generando las condiciones para el logro del  desarrollo pleno de los individuos y de la sociedad; (ACORDADO - 04/27/12)

3.
TOMANDO EN CUENTA que una alimentación  sana y nutritiva es la base fundamental para el desarrollo, el bienestar humano y el [Vivir Bien/vivir bien], por lo que es necesario fortalecer el acceso, la disponibilidad, la estabilidad de la oferta y la utilización de los alimentos teniendo en cuenta la diversidad de conocimientos, costumbres y prácticas alimentarias de nuestros pueblos; (ACORDADO - 05/11/12)
4.
RECONOCIENDO que Madre Tierra es una expresión común utilizada para referirse al planeta Tierra en diversos países y regiones, lo que demuestra la interdependencia existente entre los seres humanos, las demás especies vivas y el planeta que todos habitamos; (ACORDADO – 04/27/12)

5.
RECONOCIENDO que los principios constitucionales, legislativos y de la jurisprudencia de los Estados Miembros reflejan la visión de cada país sobre la relación entre los seres humanos y la naturaleza
; (ACORDADO – 05/11/12)

6.
RECONOCIENDO TAMBIÉN la importancia de incrementar y mejorar la producción, el acceso y el aprovechamiento de los alimentos que son dones de la naturaleza que permiten iniciar la vida, regenerar y perpetuar a la humanidad; (ACORDADO – 04/27/12) (ad referéndum de la Delegación de Estados Unidos – 05/23/12)

7.
RECONOCIENDO la importancia primordial de incrementar y mejorar las inversiones en investigación y producción de alimentos para lograr la seguridad alimentaria y nutricional para todos; (ACORDADO – 04/27/12)

8.
TOMANDO EN CUENTA que unos novecientos veinticinco millones de personas en el mundo padecen subnutrición  o hambre crónica, de las cuales aproximadamente cincuenta y tres millones de personas se encuentran en América Latina y el Caribe, correspondiendo al nueve por ciento de su población;
 (ACORDADO – 05/1/12) 

9.
TOMANDO EN CUENTA que una alimentación adecuada contribuye a prevenir la malnutrición y las enfermedades crónicas no transmisibles, que pueden causar muertes prematuras, como ser la obesidad, la desnutrición, diabetes, hipertensión arterial, que afectan de manera progresiva a la población de todos los países de las Américas; (ACORDADO – 05/17/12) (ad referéndum de la Delegación de Estados Unidos – 05/23/12)

10.
RECONOCIENDO que existen grandes diferencias en los países de la región con relación al tema alimentario, ya que mientras algunos países han logrado importantes avances para resolver el hambre y la malnutrición, también existen países donde estos problemas son todavía una manifestación de la pobreza de sus poblaciones y afectan a los sectores más vulnerables; (ACORDADO – 05/1/12)

11.
RECONOCIENDO TAMBIEN que los países de las Américas son afectados o pueden ser afectados por crisis de diversa naturaleza: energética, financiera, climática, entre otras, que pueden presentarse de manera simultánea y atentar contra la seguridad alimentaria y nutricional; (ACORDADO –  05/23/12) 
12.
Tomando en cuenta que en los últimos años ha habido una excesiva volatilidad de los precios de los productos básicos, asociada a una multiplicidad de factores, la cual presenta desafíos para la seguridad alimentaria y el desarrollo sostenible en las Américas; (ACORDADO - 05/17/12)

13.
RECONOCIENDO que la demanda de alimentos está creciendo y que la región de las Américas tiene un alto potencial para producir grandes cantidades de alimentos, pudiendo beneficiar a los países que los exportan y a su vez a los países que requieren proveerse; en el marco de un sistema de comercio multilateral de carácter universal, basado en normas, abierto, no discriminatorio y equitativo que promoverá el comercio agrícola y rural en los países en desarrollo, y contribuirá a la seguridad alimentaria, e instando a que se adopten estrategias nacionales, regionales e internacionales para promover la participación de los agricultores, especialmente los pequeños agricultores, incluido las agricultoras, en los mercados comunitarios, nacionales, regionales e internacionales; (ACORDADO – 05/14/12)
14.
TOMANDO EN CUENTA que en los países en desarrollo del hemisferio existe una significativa cantidad de pequeños productores, cooperativas y comunidades dedicadas a  la producción sostenible de alimentos, resulta de vital importancia promover el incremento de la inversión pública y privada en el sector agropecuario y la implementación de políticas que promuevan su modernización e innovación tecnológica, mejorando el acceso de los pequeños productores  al mercado y tomando en cuenta su visión de desarrollo; (ACORDADO - 05/17/12) (ad referéndum de la Delegación de Estados Unidos – 05/23/12)

15.
AFIRMANDO que la agricultura familiar es una base importante para la producción sostenible de alimentos orientada a lograr la seguridad alimentaria y nutricional; y reconociendo su importante contribución para la erradicación de la pobreza con miras a alcanzar los objetivos de desarrollo convenidos internacionalmente, incluidos los Objetivos de Desarrollo del Milenio
; (ACORDADO - 05/17/12) (ad referéndum de la Delegación de Estados Unidos – 05/23/12)

16.
RECONOCIENDO que existen en la región amenazas ambientales y problemáticas diversas relacionadas con la producción, acceso y consumo de alimentos, que se agravan con condiciones climatológicas extremas, la escasez de agua y el cambio climático, las cuales tienen impactos negativos en la producción agrícola y las poblaciones más pobres; (ACORDADO - 05/1/12) (ad referéndum de la Delegación de Estados Unidos – 05/23/12)

17.
TOMANDO EN CUENTA que existe seguridad alimentaria cuando todas las personas tienen en todo momento acceso físico  y económico a suficientes alimentos inocuos y nutritivos para satisfacer sus necesidades alimenticias y sus preferencias en cuanto a los alimentos, a fin de llevar una vida activa y sana;
 (ACORDADO – 05/4/12)
18.
[TOMANDO NOTA que la soberanía alimentaria es  un concepto utilizado  por algunos países para referirse al l derecho de los pueblos a definir sus propias políticas y estrategias sustentables de producción, distribución y consumo de alimentos que garanticen el derecho a la alimentación para toda la población, respetando sus propias culturas y la diversidad de los modos campesinos, pesqueros e indígenas de producción agropecuaria de comercialización, de gestión de los espacios rurales, en los cuales la mujer desempeña un papel fundamental;]

19.
CONSIDERANDO la importancia de que los países en desarrollo decidan sus propias estrategias de seguridad alimentaria, que la adopción de políticas sobre seguridad alimentaria es una responsabilidad nacional y que los planes para afrontar los desafíos de la seguridad alimentaria y la erradicación de la pobreza en relación con la seguridad alimentaria deben ser elaborados, formulados, asumidos y dirigidos por cada país y estar basados en consultas con todos los principales interesados a nivel nacional, e insta especialmente a los afectados por la inseguridad alimentaria, a hacer de la seguridad alimentaria una alta prioridad y a reflejar ese hecho en sus programas y presupuestos nacionales;  (ACORDADO – 05/23/12)

20.
[TOMANDO NOTA que el concepto de “soberanía alimentaria” está siendo discutido en foros internacionales especializados;]

21. TOMANDO EN CUENTA sus compromisos relacionados al derecho a la alimentación adecuada, plasmados en instrumentos internacionales, incluidos la Declaración Universal de los Derechos Humanos y el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales; (ACORDADO – 05/17/12)

22.
SUBRAYANDO la importancia de las contribuciones del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura, de la Organización Panamericana de la Salud y del Banco Interamericano de Desarrollo para el fortalecimiento de la seguridad alimentaria y nutricional, así como la cooperación para el desarrollo en dicha materia; (ACORDADO – 05/23/12) 

23.
CONSIDERANDO que la innovación agrícola es un catalizador del crecimiento y el cambio positivo, y que su promoción es vital para incrementar  e intensificar la producción y la productividad, mejorar los ingresos, reducir pobreza e inequidad, disminuir el impacto ambiental del sector agroalimentario, responder a desastres naturales, incrementar el acceso a nuevas tecnologías, adaptarse al cambio climático y, consecuentemente, alcanzar la seguridad alimentaria y la calidad de vida para nuestros pueblos; (ACORDADO – 05/14/12)

DECLARAN: 

1.
Su decisión de promover el desarrollo agrícola con el objetivo de fortalecer la seguridad alimentaria en el contexto de las políticas nacionales, regionales e internacionales de desarrollo, teniendo en cuenta la importancia de la modernización e innovación tecnológica para incrementar la producción y la productividad así como la sinergias entre la agricultura sostenible, la conservación y utilización sostenible de la biodiversidad, la seguridad alimentaria, la nutrición y las políticas de desarrollo, entre otros aspectos. (ACORDADO - 05/23/12)
2.
Su compromiso con el objetivo de erradicar el hambre y la malnutrición en las Américas, a través de iniciativas y/o políticas públicas teniendo en cuenta los principios de la Cumbre Mundial sobre Seguridad Alimentaria de la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO) del año 2009, y para los países que lo reconocen, el “Saber Alimentarse para Vivir Bien”. (ACORDADO – 05/23/12)
3. Su compromiso de promover en la Conferencia de Naciones Unidas de Río+20 la incorporación de la seguridad alimentaria y nutricional y el derecho a la alimentación adecuada como uno de los objetivos centrales del desarrollo sustentable. (ACORDADO – 05/16/12,  ad referéndum de las delegaciones de Estados Unidos y Canadá)  
4. Su disposición de apoyar los esfuerzos interamericanos y regionales para avanzar en una agenda común sobre seguridad alimentaria y nutricional, tomando en cuenta los progresos y contextos nacionales. (ACORDADO – 05/16/12)
5. Su compromiso de fomentar la diversificación de la producción y de los productos alimentarios en los mercados y en los hogares, así como la preservación de las tradiciones, variedades y culturas alimentarias locales.  (ACORDADO – 05/4/12)

6. Su disposición de avanzar, según cada Estado Miembro estime apropiado, en el contexto nacional respectivo y de manera consistente con las obligaciones y acuerdos internacionales, en políticas públicas respecto a:  (ACORDADO – 05/23/12)

a) Apoyo a la agricultura familiar, según corresponda, promoviendo el aprovechamiento eficiente de la tierra para una actividad agrícola sostenible, teniendo en cuenta el grado de vulnerabilidad de pequeños productores rurales al hambre y a la pobreza; (ACORDADO – 05/18/12) (ad referéndum de la Delegación de Estados Unidos – 05/23/12)

b) Fomento de la cooperación humanitaria regional y la promoción de transferencias y donaciones de alimentos, fortaleciendo la solidaridad entre los Estados y los pueblos, en casos de emergencias, de acuerdo  con los acuerdos internacionales, sujetas a las necesidades de los beneficiarios y a la voluntad de los Estados; (ACORDADO – 05/18/12)
d) 
Promoción de las inversiones público-privadas en el sector agropecuario, con especial atención a los pequeños productores; (ACORDADO - 05/18/12)

e) 
Establecer, cuando corresponda, estrategias y mecanismos para responder a situaciones de crisis alimentaria, en el marco de las legislaciones nacionales; (ACORDADO – 05/18/12)

f)
Fomento de un sistema de comercio internacional abierto, transparente, equitativo, no discriminatorio y basado en reglas, orientado al mercado de productos agropecuarios, conforme al mandato agrícola de la Ronda de Doha de la Organización Mundial de Comercio. (ACORDADO – 05/24/12)

7. Su disposición de desarrollar o fortalecer estrategias nacionales integrales sobre seguridad alimentaria y nutricional, según cada Estado Miembro estime apropiado en el contexto nacional respectivo, considerando los siguientes elementos: (ACORDADO – 05/18/12)

a)
Iniciativas y programas de educación alimentaria y nutricional;  (ACORDADO - 05/18/12)

b) La investigación del desarrollo agrícola y su financiamiento, apoyando los sistemas nacionales de investigación, a las universidades y demás entidades que realicen investigación, promoviendo la transferencia de tecnologías, intercambio de conocimientos y buenas prácticas; (ACORDADO – 05/18/12) (ad referéndum de la Delegación de Estados Unidos – 05/23/12)



c)
Los desafíos para la seguridad alimentaria y el desarrollo sostenible que presenta la excesiva volatilidad de los precios de los productos básicos. (ACORDADO - 05/23/12)
8. Su decisión de impulsar y fortalecer políticas públicas que promuevan el desarrollo agropecuario sustentable, el acceso a tecnologías, así como acciones para la gestión de riesgos asociados a los desastres naturales y la adaptación al cambio climático. (ACORDADO - 05/16/12)

9. Su decisión de destacar la necesidad de fortalecer la capacidad de los pequeños agricultores y las agricultoras como estrategia para mejorar el desarrollo agrícola y la seguridad alimentaria mediante la promoción del acceso equitativo a la tierra, el agua, los recursos financieros y las tecnologías, de conformidad con la legislación nacional, así como de mejorar la participación y el acceso de los pequeños agricultores a cadenas de valor y mercados agrícolas sustentables.
 (ACORDADO – 05/16/12)

10. Su compromiso de promover programas dirigidos a la ampliación del acceso al agua potable y al saneamiento. (ACORDADO – 05/17/12)

11.
Su compromiso de avanzar en la protección de la biodiversidad en la región en el marco de las legislaciones nacionales. (ACORDADO - 05/8/12)
12. Su decisión de promover la productividad en tierras dedicadas a la producción agropecuaria con miras a aumentar la oferta de alimentos mediante la actividad agrícola sostenible. (ACORDADO - 05/8/12) (ad referéndum  de las delegaciones de Canadá y Estados Unidos)


13.
Su compromiso por avanzar en la lucha contra la desertificación y la sequía, así como ampliar las superficies aptas para cultivos en tierras áridas y semi-áridas para contribuir a la seguridad alimentaria y nutricional, velando por la protección de la biodiversidad y del medio ambiente.  (ACORDADO – 05/17/12) (ad referéndum de la Delegación de Estados Unidos – 05/23/12)

14. Su decisión de desarrollar marcos jurídicos e institucionales, cuando corresponda, para la realización efectiva del derecho a la alimentación y nutrición, en el contexto de la seguridad alimentaria y nutricional, especialmente para personas y grupos en situación de pobreza y vulnerabilidad y con equidad de género. (ACORDADO - 05/17/12) (ad referéndum de la Delegación de Estados Unidos – 05/23/12)

15. Encargar a la Secretaría General de la OEA a fortalecer la coordinación con el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura, en el marco de los acuerdos existentes y de conformidad con los recursos disponibles, a fin de promover y articular los siguientes aspectos:  

a) Apoyo al diseño y la implementación de las acciones multilaterales de la región en materia de seguridad alimentaria y nutricional.

b) Promoción, en el marco del seguimiento del Plan de Acción de Panamá “Ciencia, Tecnología e Innovación aplicadas: Conocimiento para la competitividad y Prosperidad”, de la creación y fortalecimiento de programas, proyectos y actividades de cooperación para compartir los conocimientos, promover el desarrollo de las MYPYMES, las universidades, las comunidades y otras unidades de producción en el área de seguridad alimentaria. 

c) La investigación, el desarrollo agrícola y su financiamiento, a través de la cooperación internacional, en especial la cooperación Sur – Sur, horizontal y triangular, las alianzas público – privadas, y las redes de ciencia y tecnología aplicadas.

d) Impulso al fortalecimiento de capacidades nacionales y locales en generación y análisis de información y en capacidad de ejecución y seguimiento a políticas, programas y proyectos en temas alimentarios.

(ACORDADO – 05/18/12)

16. Encomendar al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y a la Secretaría General que, en coordinación con todos los órganos,  organismos y entidades de la OEA, continúen facilitando la implementación de las estrategias para incrementar y fortalecer la participación de los organizaciones de la sociedad civil y de otros actores sociales, en las actividades de la OEA en el tema de seguridad alimentaria y nutricional. (ACORDADO - 05/23/12)
17. Su decisión de solicitar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos, que considere incorporar, en la formulación del nuevo Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, a la seguridad alimentaria y nutricional como un factor transversal de las políticas públicas intersectoriales. (ACORDADO - 05/17/12)

18. Solicitar al Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos que convoque a una sesión especial sobre la situación alimentaria y nutricional en las Américas, con la participación y aportación de organismos especializados, tales como el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura, la Organización Panamericana de la Salud, el Programa Mundial de Alimentos, la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura, el Banco Interamericano de Desarrollo, la Iniciativa América Latina sin Hambre y el Caribbean Food and Nutrition Institute, entre otros. (ACORDADO -  05/17/12)


19.
“Observan la necesidad de seguir examinando diversos conceptos, como la “soberanía alimentaria” y su relación con la seguridad alimentaria y el derecho a la alimentación, teniendo presente la necesidad de evitar cualesquiera repercusiones negativas para el goce del derecho a la alimentación por todas las personas en todo momento”
. (ACORDADO – 05/23/12 ad referéndum de las delegaciones de Estados Unidos y Costa Rica)

20. Su compromiso de realizar los esfuerzos de fortalecimiento institucional y estimular la inversión privada para los temas establecidos en esta Declaración, así como su intención de invitar a las agencias regionales e internacionales que trabajan en la región para impulsar programas y modalidades de cooperación que coadyuven en este esfuerzo. (ACORDADO – 05/17/12)
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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE LA REPÚBLICA DOMINICANA
SOLICITANDO LA INCLUSIÓN DEL TEMA:
“EXCESIVA VOLATILIDAD DE LOS PRECIOS DE LOS PRODUCTOS BÁSICOS Y SUS CONSECUENCIAS PARA LA SEGURIDAD ALIMENTARÍA Y EL DESARROLLO SOSTENIBLE EN LAS AMÉRICAS” EN EL TEMARIO DEL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL Y PRESENTANDO UN PROYECTO DE DECLARACIÓN SOBRE EL TEMA

http://scm.oas.org/pdfs/2012/AG05743S.pdf
Notas de píe de página
1.
… que tendrá las siguientes funciones:  a) Formular el proyecto de temario de cada período de sesiones de la Asamblea General. El proyecto de temario y el informe serán transmitidos oportunamente a los Gobiernos de los Estados Miembros.

2.
.. el proyecto de temario de cada período de sesiones de la Asamblea General. El proyecto de temario y el informe serán transmitidos oportunamente a los Gobiernos de los Estados Miembros.”

3.
… con un informe de dicha Comisión a los gobiernos de los Estados Miembros, para que tengan la oportunidad de hacer las observaciones que estimen pertinentes o de proponer la inclusión de temas adicionales dentro del plazo que ella fije.  Al preparar el proyecto preliminar de temario la Comisión tendrá en cuenta las disposiciones de la Carta así como los temas propuestos por los gobiernos de los Estados Miembros, los acordados por la Asamblea General en períodos anteriores y, en su caso, por la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores y los recomendados por otros órganos de la Organización, y, asimismo, aquellos asuntos que, en opinión del Secretario General, pudiesen afectar la paz y la seguridad del Continente o el desarrollo de los Estados Miembros.
4.
… por lo menos con cuarenta y cinco días de antelación a la fecha de inicio de cada período ordinario de sesiones de la Asamblea General. La Comisión Preparatoria podrá recomendar que, de acuerdo con su significación, ciertos temas sean considerados de modo preferente al comienzo del período ordinario de la Asamblea. El proyecto de temario deberá ir acompañado de un informe de la Comisión, el cual contendrá los antecedentes de hecho y de derecho y, cuando sea oportuno, otros elementos de juicio que faciliten la consideración de los temas.
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�.	Artículo 60 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos: Habrá una Comisión Preparatoria de la Asamblea General, compuesta por representantes de todos los Estados Miembros, ….


�.	Artículo 60 Carta OEA   “Habrá una Comisión Preparatoria de la Asamblea General, compuesta por representantes de todos los Estados Miembros, que tendrá las siguientes funciones: a) Formular ….


�.	Artículo 29 Reglamento de la Asamblea General   Para cada período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria formulará un proyecto preliminar de temario que será enviado …


�.	Artículo 31. Teniendo en cuenta las observaciones y propuestas a que se refiere el artículo 29, la Comisión Preparatoria elaborará el proyecto de temario, que será transmitido a los gobiernos …..


	�.	La forma de registro de la expresión Vivir Bien en todo el texto será consecuencia de la decisión que se adopte en el párrafo 2. 


	�.	Párrafo 2ter. de la Declaración de Santo Domingo para el Desarrollo Sostenible de las Américas del 19 de noviembre de 2010


	4.	“Resumen de las cifras sobre el hambre FAO 2010”, � HYPERLINK "http://www.fao.org" ��www.fao.org�    


	�.	Texto que proviene de la resolución 66/222 aprobada por la Asamblea General de Naciones Unidas.


	�.	Texto del párrafo 1 del Plan de Acción de la Declaración de Roma sobre la Seguridad Alimentaria Mundial, noviembre 1996.


	�.	Texto del párrafo operativo 25 de la resolución A/RES/66/220 de las Naciones Unidas.


	�.	Párrafo 16 de la Resolución A/RES/66/158 de las Naciones Unidas.
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