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Point 83 de l’ordre du jour
PROJET DE RÉSOLUTION

2013, ANNÉE INTERNATIONALE DU QUINOA

(Comme convenu par le Conseil permanent  à la séance du  23 mai 2012)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

RAPPELANT que la Charte de l’Organisation des États Américains établit que l’un des objectifs essentiels de l’Organisation consiste à « éradiquer la pauvreté absolue qui constitue un obstacle au plein développement démocratique des peuples du continent » ;
PRENANT EN COMPTE que la résolution 66/221 adoptée par l’Assemblée générale des Nations Unies (91e séance plénière, 22 décembre 2011) proclame l’année 2013 « Année internationale du quinoa », notant que le quinoa est un aliment naturel à haute valeur nutritive ;
PRENANT EN COMPTE ÉGALEMENT :
Que cette résolution reconnaît « que les peuples autochtones andins, grâce à leurs connaissances et pratiques traditionnelles qui leur permettent de vivre en bonne harmonie avec la nature, ont su préserver, protéger et gérer le quinoa à l’état naturel, avec ses nombreuses variétés cultivées et locales, en tant que denrée alimentaire pour les générations présentes et futures »;

Que cette résolution affirme qu’il faut « appeler l’attention de la communauté internationale sur le rôle que le quinoa, dans sa diversité biologique, joue, en raison de sa valeur nutritive, dans la sécurité alimentaire et la nutrition ainsi que dans l’élimination de la pauvreté » ;

AFFIRMANT la nécessité de sensibiliser davantage le public au regard des propriétés nutritionnelles, économiques, environnementales et culturelles du quinoa ;
RAPPELANT la Déclaration de Rome sur la sécurité alimentaire mondiale et le Plan d’action du Sommet mondial de l’alimentation, la Déclaration du Sommet mondial de l’alimentation: cinq ans après et la Déclaration du Sommet mondial sur la sécurité alimentaire ;

CONSIDÉRANT ÉGALEMENT que dans la Déclaration de Mar del Plata issue du Quatrième Sommet des Amériques, les chefs d’État et de gouvernement ont réaffirmé leur « engagement de combattre la pauvreté, les inégalités, la faim et l’exclusion sociale pour relever les conditions de vie de nos peuples et renforcer la gouvernance démocratique dans les Amériques » ;
RAPPELANT que le quinoa est l’une des cultures les plus anciennes de la région andine et que dans sa domestication et sa conservation ont participé de grandes cultures comme celle de Tiahuanaco et la culture inca ;
PRENANT EN COMPTE :

Que lors de la réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social organisée dans le cadre du CIDI, laquelle s’est tenue les 8 et 9 juillet 2010 à Cali (Colombie),  il a été décidé de promouvoir l’application et le renforcement de stratégies gouvernementales qui nécessitent le travail de divers ministères et organismes publics pour assurer que les efforts visant à lutter contre la pauvreté et l’iniquité aient un impact plus important, et il a été réitéré que l’articulation entre les secteurs est indispensable pour accroître l’impact des diverses interventions sur la politique sociale, y compris le renforcement des politiques en matière de sécurité alimentaire, notamment;
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La résolution AG/RES. 2346 (XXXVII-O/07) « Appui aux efforts visant l’élimination de la dénutrition infantile dans les Amériques », dans laquelle les États membres sont invités instamment à « accorder à l’élimination de la dénutrition infantile dans le Continent américain la plus haute priorité dans les stratégies de réduction de la pauvreté » et de promouvoir la coopération horizontale dans la région et le renforcement des instances nationales chargées de coordonner la lutte contre la dénutrition infantile,
DÉCIDE :

1. D’accueillir avec satisfaction la déclaration faisant de l’année 2013 « l’Année internationale du quinoa ».

2. D’inviter les États membres et les observateurs permanents à élaborer des initiatives visant à sensibiliser davantage le public aux propriétés nutritives, économiques, environnementales et culturelles du quinoa. 

3. D’inviter les organes, organismes et entités du système interaméricain de contribuer, dans leur domaine de compétences et en tenant compte des ressources existantes, aux efforts déployés par les États membres afin de réduire les taux de malnutrition dans le Continent américain en appuyant des cultures alimentaires comme celle du quinoa, entre autres.
4. D’inviter les gouvernements et les organisations régionales et internationales pertinentes à verser des contributions volontaires et à apporter d’autres formes de soutien à la célébration de « l’Année internationale du quinoa », et d’inviter les organisations non gouvernementales ainsi que d’autres parties intéressées et le secteur privé à verser des contributions volontaires et à appuyer la célébration de cette Année. 
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