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Punto 83 del temario

PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

2013 AÑO INTERNACIONAL DE LA QUINUA

(Acordado por el Consejo Permanente en la sesión celebrada el  23 de mayo de 2012)


LA ASAMBLEA GENERAL,


RECORDANDO que la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece que uno de sus propósitos esenciales es “erradicar la pobreza crítica, que constituye un obstáculo al pleno desarrollo democrático de los pueblos del Hemisferio”;


TOMANDO EN CUENTA que la Resolución 66/221, aprobada por la Asamblea General de las Naciones Unidas (91ª sesión plenaria, 22 de diciembre de 2011), declara el año 2013 como “Año Internacional de la Quinua”, observando que la quinua es un alimento natural con un elevado valor nutritivo;
TOMANDO EN CUENTA TAMBIÉN:
Que dicha resolución reconoce “que los pueblos indígenas andinos, mediante sus conocimientos y prácticas tradicionales de vivir bien, en armonía con la naturaleza, han mantenido, controlado, protegido y preservado en su estado natural la quinua, incluidas sus numerosas variedades cultivadas y locales, como alimento para las generaciones actuales y venideras;”
Que dicha resolución afirma “la necesidad de concentrar la atención mundial en la función que puede desempeñar la biodiversidad de la quinua, debido a su alto valor nutritivo, en el logro de la seguridad alimentaria, la nutrición y la erradicación de la pobreza”;


AFIRMANDO la necesidad de aumentar la conciencia del público respecto de las propiedades nutritivas, económicas, ambientales y culturales de la quinua; 

RECORDANDO la Declaración de Roma sobre la Seguridad Alimentaria Mundial y el Plan de Acción de la Cumbre Mundial sobre la Alimentación, la Declaración de la Cumbre Mundial sobre la Alimentación cinco años después y la Declaración de la Cumbre Mundial sobre la Seguridad Alimentaria;   

CONSIDERANDO ASIMISMO que en la Declaración de Mar del Plata de la Cuarta Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno reafirmaron su “compromiso de combatir la pobreza, la desigualdad, el hambre y la exclusión social para elevar las condiciones de vida de nuestros pueblos y reforzar la gobernabilidad democrática en las Américas”;   
RECORDANDO que la quinua es uno de los cultivos más antiguos de la región andina y que en su conservación han participado grandes culturas como la Tiahuanacota y la Incaica;   
TOMANDO EN CUENTA: 
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Que en la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI, celebrada los días 8 y 9 de julio de 2010 en Cali, Colombia, se acordó promover la implementación y el fortalecimiento de estrategias gubernamentales que integren la labor de diferentes ministerios y organismos públicos para asegurar un mayor impacto en los esfuerzos por enfrentar la pobreza y la inequidad; y se reiteró que la articulación intersectorial resulta indispensable para potenciar el impacto de las diversas intervenciones en la política social, incluyendo el fortalecimiento de las políticas de seguridad alimentaria, entre otras;  
La resolución AG/RES. 2346 (XXXVII-O/07) “Apoyo a los esfuerzos para la erradicación de la desnutrición infantil en las Américas”, la cual insta a los Estados Miembros a que “otorguen la máxima prioridad a la erradicación de la desnutrición infantil en el Hemisferio en sus estrategias de reducción de la pobreza”, y a que promuevan la cooperación horizontal en la región y el fortalecimiento de las instancias nacionales encargadas de coordinar el combate a la desnutrición infantil,

RESUELVE:

1. Acoger con beneplácito la declaración del año 2013 como “Año Internacional de la Quinua”.

2. Invitar a los Estados Miembros y a los Observadores Permanentes a desarrollar iniciativas que aumenten la conciencia del público respecto a las propiedades nutritivas, económicas, ambientales y culturales de la quinua. 

3. Invitar a los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano a que, en el ámbito de sus competencias y recursos existentes, contribuyan a los esfuerzos de los Estados Miembros para reducir los índices de malnutrición en el Hemisferio mediante el apoyo a cultivos alimenticios como el de la quinua, entre otros. 
4. Invitar a los gobiernos y a las organizaciones regionales e internacionales pertinentes a que hagan contribuciones voluntarias y presten otras formas de apoyo a la celebración del “Año Internacional de la Quinua”, e invitar a las organizaciones no gubernamentales, otras partes interesadas y el sector privado a que aporten contribuciones voluntarias y apoyen la celebración de dicho Año. 
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