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ACORDOS APROVADOS PARA O QUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO 
ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
(Aprovados na primeira sessão plenária, realizada em 4 de junho de 2012)
ACORDOS APROVADOS PARA O QUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO
ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
(Aprovados na primeira sessão plenária, realizada em 4 de junho de 2012)

Na primeira sessão plenária do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, o Presidente da Assembléia Geral, Sua Excelência o Senhor David Choquehuanca Céspedes, Ministro das Relações Exteriores do Estado Plurinacional da Bolívia, fez referência ao "Relatório da Comissão Preparatória do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral" (AG/doc.5241/12).  

Mediante o referido relatório, a Comissão Preparatória da Assembléia Geral submeteu à consideração da Assembléia Geral as recomendações sobre os seguintes assuntos de procedimento relacionados ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões:
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· Duração máxima das exposições dos Chefes de Delegação (artigo 18 do Regulamento da Assembléia Geral)
· Acordo sobre estabelecimento de prazo para a apresentação de propostas (artigos 20 e 37 do Regulamento da Assembléia Geral)
· Acordo sobre as atas das sessões (artigos 20 e 77 do Regulamento da Assembléia Geral)
· Acordo sobre a duração do período de sessões (artigo 20 do Regulamento da Assembléia Geral)
· Instalação e mandato da Comissão Geral

Após consideração das recomendações da Comissão Preparatória sobre os assuntos de procedimento, a Assembléia Geral aprovou todas e decidiu o seguinte: 
· Duração máxima das exposições dos Chefes de Delegação - 6 minutos. O mesmo tempo será concedido às exposições dos representantes dos órgãos e organismos da Organização. 
· Prazo para a apresentação de propostas: segunda-feira, 4 de junho de 2012, até 11h00
· As atas das sessões plenárias serão textuais e as da Comissão Geral serão resumidas
· O Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral será realizado de 3 a 5 de junho de 2012
· Instalou-se a Comissão Geral para a consideração das resoluções sobre as quais não se tenha chegado a consenso na etapa anterior ao início do período de sessões e de qualquer outra que seja apresentada pelas delegações durante a Assembléia Geral
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