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PROJET DE RÉSOLUTION

APPUI AU COMITÉ POUR L’ÉLIMINATION DE TOUTES LES FORMES

DE DISCRIMINATION CONTRE LES PERSONNES HANDICAPÉES

ET À SON SECRÉTARIAT TECHNIQUE

(Comme convenu par le Conseil permanent à sa séance du 25 mai 2012)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

RAPPELANT:


La Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CIADDIS) adoptée au Guatemala le 7 juin 1999, qui est entrée en vigueur le 14 septembre 2001 et a été ratifiée par 18 États membres;


Les résolutions AG/RES. 2596 (XL-O/10), “Appui au Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées” et AG/RES. 2663 (XLI-O/11), “Appui au Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées et à son secrétariat technique”,

AYANT VU: 


Le rapport final de la Deuxième Réunion extraordinaire de ce Comité qui s’est déroulée à Lima (Pérou) les 25 et 26 avril 2012 (CP/doc……);


Le rapport final découlant de la Réunion spéciale de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) sur les personnes handicapées tenue à Washington, D.C. le 17 novembre 2011 (CP/doc….),


TENANT COMPTE  de la demande adressée par le Secrétariat technique du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CEDDIS) aux États parties à la Convention pour qu’ils présentent leur deuxième rapport sur l’application de la CIADDIS ainsi que le Programme d’action 2012 de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées,

RECONNAISSANT:

Les avancées réalisées par le Comité dans la définition des paramètres permettant de mesurer les progrès réalisés dans la mise en œuvre de la Convention interaméricaine et dans l’élaboration des objectifs nationaux adéquats, par domaine sectoriel;


La participation du Bureau du Comité dans le cadre de la quatrième Conférence des États parties à la Convention relative aux droits des personnes handicapées qui s’est déroulée au siège des Nations Unies le 7 septembre 2011 de sorte que puissent être présentés les principaux instruments interaméricains de protection des droits des personnes handicapées et les stratégies de coopération internationale entre l’OEA et les Nations Unies;


La réunion du Bureau de la CEDDIS avec Bureau du Comité des droits des personnes handicapées des Nations Unies qui a eu lieu à New York le 8 septembre 2011 en vue de créer des synergies et des liens de coopération mutuelle entre les deux comités et de mettre en commun les progrès réalisés 


Les importantes contributions recueillies durant la réunion spéciale de la CAJP sur les personnes handicapées qui s’est déroulée le 17 novembre 2011, laquelle réunion a donné lieu à un échange de données de pratiques optimales et à l’identification de politiques publiques appropriées permettant de parvenir à l’inclusion des personnes handicapées dans tous les secteurs de la société;


Les contributions de la société civile dans le dialogue entretenu avec le Comité lors de sa Deuxième Réunion extraordinaire, ainsi que les recommandations formulées à cette occasion et qui seront examinées lors de la prochaine réunion du CEDDIS conformément aux dispositions de l’article 23 de son  Règlement,

DÉCIDE:

1.
D’exprimer ses remerciements au peuple et au Gouvernement de la République du Pérou pour leur chaleureuse hospitalité, et pour leur appui résolu et efficace, lesquels ont contribué à assurer le succès de la Deuxième Réunion extraordinaire du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées.


2.
De remercier les États membres qui ont présenté le deuxième rapport sur l’application de la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CIADDIS) selon les modalités et délais requis.

3.
D’encourager le Comité à convoquer sa quatrième réunion ordinaire au second semestre 2012 et, en ce sens, de remercier la République du Chili pour son offre d’accueil de cette réunion, qui a pour objet d’examiner les progrès accomplis dans la mise en œuvre de la CIADDIS et de rendre possible l’échange de données d’expériences entre les États parties, conformément aux dispositions de l’article VI de cet instrument et de l’article 20 de son Règlement.

4.
De réitérer l’importance de l’apport de contributions volontaires au Fonds spécifique du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées [CP/RES. 947 (1683/09)], qui a été créé à titre de complément au financement des activités du Comité et de son Secrétariat technique.

5.
D’inviter les États membres, les Observateurs permanents ainsi que les particuliers ou les entités publiques, privées, nationales ou internationales à effectuer des contributions à ce Fonds, et de demander au Secrétaire général d’entreprendre des démarches pour mobiliser de nouvelles ressources en faveur de ce fonds.


6.
De demander de nouveau au Secrétaire général de mener les démarches requises pour réaliser graduellement des progrès en matière d’accès des personnes handicapées aux installations de l’Organisation ainsi qu’aux instruments de vulgarisation de l’information émanant de l’Organisation, comme par exemple les documents, les communications, le site Internet et autres, conformément au principe de non-discrimination énoncé dans la CIADDIS.


7.
De renouveler à l’endroit du Secrétaire général la nécessité de consentir les plus grands efforts pour conférer à la question de handicap une perspective multisectorielle dans toutes les interventions et les décisions de l’Organisation.
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8.
De demander au Conseil permanent de soumettre un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante-troisième Session ordinaire, sur les suites données à la présente résolution, et d’établir que la mise en œuvre des activités qui y sont prévues dépendra de la disponibilité des ressources financières inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.
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