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Point 72 de l’ordre du jour
PROJET DE RÉSOLUTION

PROROGATION DE LA DURÉE DE VALIDITÉ DU PLAN STRATÉGIQUE
DE PARTENARIAT POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ 2006-2009
/

(Comme convenu par le Conseil permanent  à la séance du  23 mai 2012)


 L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

AYANT VU les résolutions CIDI/RES. 218 (XIV-O/09) et AG/RES. 2474 (XXXIX-O/09), CIDI/RES. 237 (XV-O/10), AG/RES. 2583 (XL-O/10), CIDI/RES. 252 (XVI-O/11), et AG/RES. 2641 (XLI-O/11), et CIDI/RES. 263 (XVII-O/12), « Prolongation de la durée de validité du Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009 » ;

CONSIDÉRANT :


Que l’article 95 de la Charte de l’Organisation des États Américains (OEA) établit que le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) doit « mettre sur pied et recommander à l’Assemblée générale le plan stratégique qui articule les politiques, programmes et mesures d’intervention en matière de coopération pour le développement intégré dans le cadre de la politique générale et des priorités définies par l’Assemblée générale »;


Que l’article 29 du Statut du CIDI dispose par ailleurs que le Plan stratégique « est conçu pour une période de quatre ans, sous réserve de révision si l’Assemblée générale le juge nécessaire » ; 


Que les articles 3.a et 23.c du Statut du CIDI établissent que le CIDI est chargé de mettre au point un plan stratégique et de le recommander à l’Assemblée générale, ainsi que d’examiner et, au besoin, d’adopter les propositions concernant l’élaboration et la mise à jour du plan stratégique.

AYANT VU :

La résolution AG/RES. 2201 (XXXVI-O/06), par laquelle l’Assemblée générale a décidé d’adopter le Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009, recommandé par le CIDI à sa Douzième Réunion ordinaire;

La résolution CIDI/RES. 178 (XI-O/06), « Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009 » ;

Les résolutions CIDI/RES. 213 (XIII-O/08) et AG/RES. 2390 (XXXVIII-O/08), « Renforcement du partenariat pour le développement intégré : Dialogue politique, coopération technique, structure et mécanismes ».

PRENANT EN CONSIDÉRATION :

Que le Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009 a été prolongé par la résolution AG/RES. 2641 (XLI-O/11) au 31 décembre 2012 ; 

Que le Plan stratégique actuel établit que « le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) devra présenter au CIDI, par l’intermédiaire de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), un rapport, quantitatif et qualitatif, sur la mise en œuvre du Plan stratégique. Ce rapport devra contenir une évaluation a) de l’exécution des politiques ; b) des résultats obtenus des activités de coopération, quant à leur impact, leur efficacité, leur performance ; c) de l’utilisation des ressources ; d) de la qualité des services de coopération technique fournis » ; et que ledit rapport a été présenté à la CEPCIDI lors de sa Vingt-neuvième Réunion extraordinaire tenue le 12 décembre 2011;

Que, dans le cadre de la CEPCIDI et de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD), se déroule actuellement un processus de réflexion et de consultation sur les mécanismes de dialogue politique dans le cadre du CIDI et sur le modèle actuel de partenariat, lequel examine diverses options destinées à le renforcer ;

Que dans le cadre du Conseil permanent et du CIDI, se déroule actuellement un processus de révision des mandats conférés à l’Organisation ;

Que des progrès importants ont été réalisés dans le renforcement du CIDI, dont l’établissement d’une période de transition destinée à mettre en pratique la structure proposée pour le Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI), et que des recommandations et orientations importantes ont été reçues dans le cadre de la Seizième Réunion ordinaire du CIDI en vue de renforcer et de consolider les modalités novatrices en matière de coopération, dans le but de les relier aux mécanismes de financement actuels et potentiels.

PRENANT ÉGALEMENT EN CONSIDÉRATION :

Que le Plan stratégique est essentiel à la coordination des politiques, des programmes et des mesures d’intervention en matière de partenariat pour le développement intégré, dans le cadre de la politique générale et des priorités définies par l’Assemblée générale ainsi que des mandats impartis par le CIDI et de ceux issus des réunions sectorielles des ministres et hauts fonctionnaires dans les domaines économique, social, éducatif, culturel, du travail, du tourisme, du développement durable, ainsi que les secteurs scientifique et technologique ;

Qu’un nouveau plan stratégique, formulé à partir des recommandations appelées à renforcer le CIDI, contribuera au renforcement du partenariat pour le développement intégré dans le cadre de l’Organisation des États Américains.

DÉCIDE :

1. De prolonger la durée de validité du Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009 d’une année, jusqu’au 31 décembre 2013.

2. De prendre note du rapport quantitatif et qualitatif relatif à l’exécution du Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009 présenté par le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI).
3. Da charger le CIDI de poursuivre, avec les contributions de ses organes subsidiaires, le processus d’évaluation des contenus du Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009 qui méritent d’être actualisés et/ou complétés, et de présenter ses recommandations au plus tard le 30 octobre 2012.

4. De charger la CEPCIDI d’analyser et d’examiner les recommandations mentionnées au paragraphe précédent et, s’il est viable, d’entreprendre l’actualisation du Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré de façon telle que l’édition 2014-2017 soit soumise au CIDI avant le 30 avril 2013 puis à l’Assemblée générale lors de sa Quarante-troisième Session ordinaire.

5. De demander au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) d’épauler les travaux afférents à cette analyse.

6. De demander au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de lui soumettre, à sa Quarante-troisième Session ordinaire, un rapport sur la mise en œuvre de la présente résolution. La mise en œuvre des activités qui y sont prévues dépendra de la disponibilité des ressources financières inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.

NOTE DE BAS DE PAGE

1.
…des Sommets des Amériques (Paragraphe 15 de la Déclaration de Québec, et paragraphe 6-A du Plan d'action émané de ce Sommet,  ainsi que paragraphe 12 de la Déclaration de Nuevo León), ainsi que dans la résolution AG/RES. 2014 (XXXIV-O/04), « Commerce et intégration dans les Amériques », de même que dans les résolutions précédentes portant le même titre.
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� 	Le Gouvernement de la République bolivarienne du Venezuela renouvelle les réserves qu'il a déjà formulées au sujet de la ZLEA dans les Déclarations et Plans d'action de… (la déclaration continue à la page 12)
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