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PROJETO DE RESOLUÇÃO

OS MECANISMOS EXISTENTES SOBRE PREVENÇÃO E RESPOSTA AOS DESASTRES E ASSISTÊNCIA HUMANITÁRIA ENTRE OS ESTADOS MEMBROS

(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 23 de maio de 2012)

A ASSEMBLÉIA GERAL,

LEVANDO EM CONTA as resoluções AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07), “Redução de desastres naturais, gestão de riscos e assistência em casos de desastres naturais e outros desastres,” AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08), “Coordenação do voluntariado no Hemisfério para a resposta aos desastres naturais e a luta contra a fome e a pobreza – Iniciativa Capacetes Brancos”; AG/RES. 2492 (XXXIX-O/09), “Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros”; CIDI/RES. 245 (XV-O/10),  “Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros”; e AG/RES. 2647 (XLI-O/11), CIDI/RES. 259 (XVI-O/11) e CIDI/RES. 272 (XVII-O/12), “Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros”;

TOMANDO NOTA do Diagnóstico e Curso de Ação Sugerido pelo Grupo de Trabalho Conjunto sobre os Mecanismos Existentes sobre Prevenção e Resposta aos Desastres e Assistência Humanitária entre os Estados membros (GTC/DAH-12/11 rev. 3);

TOMANDO NOTA TAMBÉM do Relatório da Presidência, referente às cinco reuniões substantivas do Grupo de Trabalho Conjunto (GTC/DAH-11);

DESTACANDO a participação, as propostas e as recomendações dos Estados membros e de 37 peritos e funcionários dos países, de organismos do Sistema Interamericano, de organismos e organizações internacionais, regionais e sub-regionais, no decorrer das cinco reuniões substantivas do Grupo de Trabalho Conjunto;

RESSALTANDO a necessidade de avaliar periodicamente e fortalecer, quando for o caso, os mecanismos hemisféricos, a fim de adaptá-los e adequá-los às novas realidades e complexidades dos desastres, bem como à estrutura de ação existente no âmbito internacional;

REAFIRMANDO a importância de promover e utilizar mecanismos que contribuam para o trabalho conjunto e incluam a participação da comunidade e suas organizações no diagnóstico de seus problemas e na elaboração de instrumentos de prevenção, mitigação e resposta;

DESTACANDO a importância da implementação das orientações decorrentes do Quadro de Ação de Hyogo e reafirmando que a gestão do risco de desastres é prioridade nas políticas públicas nacionais e suas estratégias de desenvolvimento;

CONSCIENTE de que, para se conseguir a assistência rápida e eficiente para pessoas em situação de desastres são fundamentais a coordenação com o Estado afetado e legislação nacional específica sobre gestão do risco de desastres;
CONVENCIDA da importância dos acordos, entre outros, migratórios, alfandegários e tributários, para facilitar o recebimento, a doação ou o trânsito das contribuições humanitárias em situações de desastre ou emergência; 

ENFATIZANDO a importância do apoio aos organismos regionais e sub-regionais de gestão de risco e emergências, bem como de uma aproximação maior do Sistema Interamericano com as instâncias nacionais e os organismos sub-regionais de gestão do risco, levando em conta os mecanismos e as atividades existentes, como a Agência Caribenha de Gestão de Desastres em Situações de Emergência (CDEMA); o Centro de Prevenção de Desastres Naturais na América Central (CEPREDENAC); a Comissão Andina para a Prevenção e Assistência de Desastres (CAPRADE); e a Reunião Especializada do Mercosul sobre Riscos de Desastres Socionaturais, Defesa Civil, Proteção Civil e Assistência Humanitária (REHU), fortalecendo a complementaridade, sem duplicar esforços; e
REITERANDO a importância de que se estabeleça um compromisso entre os Estados membros que possibilite intercambiar, de maneira oportuna e eficaz, informações, ferramentas, experiências exitosas e boas práticas entre países, agências internacionais, organismos regionais e sub-regionais, e organizações, atores sociais e entidades da sociedade civil, quanto à gestão de riscos e resposta aos desastres, bem como evitar a duplicação de esforços e unir as sinergias dos mecanismos existentes em benefício da região, 

RESOLVE:

1.
Aprovar o “Plano Interamericano de Prevenção e Resposta aos Desastres e Coordenação da Assistência Humanitária” que figura na Matriz Geral CEPCIDI/doc. 1053 rev. 1, a ser implementado de maneira voluntária pelos Estados membros.

2.
Solicitar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) que implemente, por intermédio do Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS), um mecanismo que se beneficie do banco de dados on-line da Rede Interamericana de Redução de Desastres (RIRD), com vistas a atualizar, analisar e sistematizar periodicamente as experiências e melhores práticas implementadas e/ou informadas voluntariamente pelos Estados membros, de acordo com as recomendações do “Plano Interamericano de Prevenção e Resposta aos Desastres e Coordenação da Assistência Humanitária”. Os recursos necessários à implementação desse mecanismo terão origem em contribuições voluntárias dos Estados membros e fundos externos. 
3.
Convidar os Estados membros a apresentar relatórios anuais ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) sobre a implementação voluntária das recomendações constantes no Plano. 

4.
Encarregar a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) de prestar apoio ao CIDI, por intermédio do DDS, sujeito à disponibilidade de recursos de contribuições voluntárias dos Estados membros e/ou fundos externos, na implementação desta resolução. 


5.
Considerar que os mandatos emanados da resolução AG/RES. 2647 (XLI-O/11), “Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros”, foram cumpridos com a adoção desta resolução; e considerar que as atividades do Grupo de Trabalho Conjunto sobre “Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros” se concluíram com êxito.
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6.
Solicitar ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) que informe a Assembléia Geral, em seu Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões sobre a implementação desta resolução. As atividades previstas nesta resolução estarão sujeitas à disponibilidade de recursos financeiros provenientes de contribuições voluntárias dos Estados membros e/ou de outros fundos externos, e em nenhum caso serão financiadas pelo orçamento-programa da Organização.
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