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DÉCISIONS RELATIVES À LA QUARANTE-DEUXIÈME SESSION ORDINAIRE 

DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
(Approuvés à la première séance plénière, tenue le 4 juin 2012)

DÉCISIONS RELATIVES À LA QUARANTE-DEUXIÈME SESSION ORDINAIRE 

DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
(Approuvés à la première séance plénière, tenue le 4 juin 2012)

Lors de la première séance plénière de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale, le Président de l’Assemblée générale, monsieur David Choquehuanca Céspedes, Ministre des relations extérieures de l’État plurinational de Bolivie, s’est référé au  “Rapport de la Commission préparatoire à l’Assemblée générale, lors de sa quarante-deuxième session ordinaire” (AG/doc.5241/12).

Par le rapport susmentionné, la Commission préparatoire de l’Assemblée générale a soumis à l’Assemblée générale pour examen les recommandations portant sur les questions de procédure suivantes relativement à la quarante-deuxième session ordinaire:
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· Durée maximale des exposés des chefs de délégation (article 18 du Règlement de l’Assemblée générale)

· Décision relative à l’établissement du délai pour le dépôt de propositions (articles 20 et 37 du Règlement de l’Assemblée générale)

· Décision relative aux procès-verbaux des séances (articles 20 et 77 du Règlement de l’Assemblée générale)

· Décision relative à la durée de la session (article 20 du Règlement de l’Assemblée générale)

· Installation et mandat de la Commission générale 

Après avoir examiné les recommandations de la Commission préparatoire sur les questions de procédure, l’Assemblée générale les a toutes approuvées et a pris les décisions suivantes: 

· Durée maximale des exposés des chefs de délégation - 6 minute. La même durée sera accordée aux exposés des représentants des organes et organismes de l’Organisation. 
· Délai pour le dépôt de propositions: lundi 4 juin 2012 à 11 heures.

· Les procès-verbaux des séances plénières seront textuels et ceux de la Commission générale seront résumés. 
· La Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale se tiendra du 3 au 5 juin 2012
· La Commission générale a été installée pour examiner les résolutions pour lesquelles un consensus n’a pas été obtenu à l’étape précédant le début de la session ainsi que toutes celles qui pourraient être déposées par les délégations durant l’Assemblée générale.
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