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ACUERDOS ADOPTADOS PARA EL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO 
ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

(Aprobados durante la primera sesión plenaria, celebrada el 4 de junio de 2012)

ACUERDOS ADOPTADOS PARA EL CUADRAGÉSIMON SEGUNDO PERÍODO

ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

(Aprobados durante la primera sesión plenaria, celebrada el 4 de junio de 2012)

Durante la primera sesión plenaria del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el Presidente de la Asamblea General, Excelentísimo señor David Choquehuanca Céspedes, Ministro de Relaciones Exteriores del Estado Plurinacional de Bolivia, se refirió al “Informe de la Comisión Preparatoria a la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período de sesiones de la Asamblea General” (AG/doc.5241/12).  

Mediante el informe mencionado, la Comisión Preparatoria de la Asamblea General sometió a la consideración de la Asamblea General las recomendaciones sobre los siguientes asuntos de procedimiento para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones:
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· Duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación (Artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General)

· Acuerdo sobre fijación de límites para la presentación de proposiciones (Artículos 20 y 37 del Reglamento de la Asamblea General)

· Acuerdo sobre las actas de la sesiones (Artículos 20 y 77 del Reglamento de la Asamblea General)

· Acuerdo sobre la duración del período de sesiones (Artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General)

· Instalación y mandato de la Comisión General


Consideradas las recomendaciones de la Comisión Preparatoria sobre los asuntos de procedimiento, la Asamblea General aprobó todas y quedó acordado cuanto sigue: 

· Duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación - 6 minutos. La misma duración que se otorgará para las exposiciones de los representantes de los órganos y organismos de la Organización. 
· Plazo para la presentación de proposiciones: lunes 4 de junio de 2012 hasta las 11:00 a.m.

· Las actas de las sesiones plenarias serán textuales y las de la Comisión General serán resumidas
· El cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General se celebrará del 3 al 5 de junio de 2012
· Se instaló la Comisión General para la consideración de aquellas resoluciones que no fueron consensuadas en la etapa previa al inicio del período de sesiones y cualquier otra que sea presentada por las delegaciones durante la Asamblea General.
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