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Punto 8.b) del temario
CANDIDATURAS PARA LAS TRES VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN 
EN EL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO
Este documento será presentado a la Asamblea General
en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones

NOTA EXPLICATIVA

La Asamblea General mediante resoluciones AG/RES. 1757 (XXX-O/00), “Medidas destinadas a alentar el pago oportuno de las cuotas”, Anexo A, literal B., Numerales 3a, b y c, y AG/RES.2157 (XXXV-O/05) “Programa-presupuesto de la Organización para 2006, cuotas y contribuciones para el FEMCIDI 2006”, Capítulo III.A.7 dispuso que se deberán observar los siguientes procedimientos para las elecciones que realicen la Asamblea General o los Consejos de la Organización:

AG/RES.1757 (XXX-O/00):

“a.
Cuando se distribuya a los Estados Miembros la documentación relacionada con la candidatura presentada por un Estado Miembro, la Secretaría deberá indicar en la nota de transmisión cuál es la situación de pago del Estado Miembro…;

b.
Dentro de la semana previa a la celebración de las elecciones, y otra vez inmediatamente antes de la elección, la Secretaría General deberá distribuir una lista a todas las delegaciones en la que se indique qué países se encuentran “en situación regular”, cuáles son “considerados en situación regular” y aquellos “en mora”.  Además, se deberá indicar el número de años de atraso en que se encuentra cada uno de esos países.  No se realizará una votación hasta que dicha información haya circulado y sea del conocimiento de las delegaciones.

c.
El órgano elector correspondiente podrá tomar en cuenta específicamente la condición de aquellos Estados que están en “mora”.”

AG/RES.2157 (XXXV-O/05):

“c.
Modificar las definiciones en la parte A del anexo A de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00),  a fin de eliminar el término “situación regular” y remplazarlo con dos nuevas categorías de pago, “situación regular A” y “situación regular B”, como se indica en cursiva a continuación: 

1. “Situación regular A”: Para fines de la presente resolución, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de sus cuotas al Fondo Regular correspondientes a todos los años anteriores se considerará en “situación regular A” para el año en curso cuando:

a. Haya pagado la totalidad de su cuota al Fondo Regular para el año en curso; o

b. Haya acordado por escrito un plan de pagos con la Secretaría General para el pago de toda su cuota al Fondo Regular para el año en curso a más tardar el 1 de enero de ese año y esté cumpliendo dicho plan.


No obstante lo dispuesto en los incisos a y b supra, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de las cuotas del Fondo Regular correspondientes a años anteriores y haya indicado por escrito a la Secretaría General, antes del 1 de enero del año en curso, su intención de pagar la totalidad de la cuota antes del 31 de marzo, también se considerará en “situación regular A” hasta el 31 de marzo de ese año.  Si no paga la totalidad de su cuota al Fondo Regular a más tardar en esa fecha, perderá su condición de “situación regular A”  a partir del 1 de abril y no la recuperará hasta tanto no pague la totalidad de su cuota.

2. “Situación regular B”: Para fines de la presente resolución, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de sus cuotas al Fondo Regular correspondientes a los años anteriores, haya acordado por escrito con la Secretaría General un plan de pagos de la totalidad de su cuota al Fondo Regular para el año en curso a más tardar el 1 de enero y no esté cumpliendo dicho plan se considerará en “situación regular B”, siempre que:

a.
Haya acordado por escrito un nuevo plan de pagos con la Secretaría General para el año en curso; y

b. Esté cumpliendo con ese nuevo plan de pagos. 

No obstante, un Estado Miembro no podrá permanecer en la condición de “Situación regular B”, si no ha pagado, durante el año en curso, dos planes de pago acordados consecutivos.

Estas enmiendas a las definiciones contenidas en la parte A del Anexo A de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) permanecerán vigentes en forma indefinida hasta que sean modificadas por la Asamblea General.”

A efectos del cumplimiento de las citadas resoluciones, la Secretaría General remite información relativa a la situación de pago de cuotas de los Estados Miembros actualizada al 4 de junio de 2012, como anexo al presente documento.
LISTA DE CANDIDATOS EN ORDEN ALFABÉTICO DE LOS ESTADOS PROPONENTES PARA LLENAR TRES VACANTES EN EL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO

STEWART, David P. (Estados Unidos)

COLLOT, Gélin Imanès (Haiti)

NOVAK TALAVERA, Fabián (Perú)

CANDIDATURA PARA LAS VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN EL 
COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 
DE LA ASAMBLEA GENERAL

(Estados Unidos)
/
MISIÓN PERMAMENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS ANTE 

LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
DEPARTAMENTO DE ESTADO
Washington, D. C. 20520
N.º 3-B
La Misión Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General y se complace en presentar la candidatura del Profesor David P. Stewart al Comité Jurídico Interamericano (CJI), cuyas elecciones se llevarán a cabo durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a celebrarse en Cochabamba, Bolivia. 
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De conformidad con el principio de la distribución geográfica equitativa y destacando la importancia de garantizar la adecuada representación en el CJI de los diversos sistemas jurídicos vigentes en el Hemisferio, la Misión Permanente de los Estados Unidos tiene el honor de renovar la nominación del Profesor Stewart, abogado y jurisconsulto internacional de alto calibre personal y profesional, autor de numerosas publicaciones y que cuenta con décadas de experiencia, incluyendo como miembro del CJI. Adjunto a la presente se encuentra una copia de su currículum vitae. La Misión Permanente de los Estados Unidos solicita respetuosamente a la Secretaría General que transmita esta nota, acompañada de una copia del currículum vitae del Profesor Stewart, a todas las Misiones Permanentes.
La Misión Permanente de Estados Unidos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración
February 2012

DAVID P. STEWART

Curriculum Vitae

Professional:

· Member, Inter-American Juridical Committee, OAS (2008-present)

Elected by OAS General Assembly in 2008 for 4 year term. Co-Rapporteur for Private International Law (CIDIP VII) and Refugee/Asylum and Migration Issues; Rapporteur for Access to Information and Data Privacy, Small Business Corporations. Lecturer at the annual Curso de Derecho Internacional (2009-11).

· Visiting Professor of International and Transnational Law

 
Georgetown University Law Center, Washington D.C.  (2008-Present)

Director, Global Law Scholars Program. Co-Director, Center for Transnational Business and the Law. Courses in Public International Law, Private International Law, International Criminal Law, International Human Rights Law, International Commercial Arbitration, Immunities in International Law, International Civil Litigation, Foreign Relations Law, International Law in Domestic Courts.  Previously, adjunct professor of law (1984-2008): received the Charles Fahy Distinguished Adjunct Professor Award (2005) and the Vicennial Medal for Distinguished Service (2003). Editorial Advisory Board, Georgetown Journal of International Law. 

· Professorial Lecturer, School of Advanced International Studies


Johns Hopkins University, Washington, D.C. (2002-Present)


Courses in International Protection of Human Rights (2000-present); Introduction to International Law (2005-present); International Criminal Law (2008-present).

· Office of the Legal Adviser, U.S. Department of State (1976-2008)
Retired from the Senior Executive Service.  Positions included Assistant Legal Adviser for Private International Law, (2005-2008); Diplomatic Law and Litigation (2001-2005); African Affairs (1998-2001); Human Rights and Refugees (1989-1998); Law Enforcement and Intelligence (1986-88); International Claims and Investment Disputes (1983-86); Administrator for Iranian Claims (1981-83); Deputy Assistant Legal Adviser, Economic and Business Affairs (1980-81): Special Assistant to the Legal Adviser (1979-80); Attorney Adviser, United Nations Affairs (1976-79).  Superior and Meritorious Honor Awards, Presidential Rank Award. 

· Donovan Leisure Newton & Irvine, New York City (1971-76)

Private practice of law, concentrating in general commercial and antitrust litigation, trade association counseling and practice, international antitrust

Education:

LL.M.  International Legal Studies, New York University (1976) 

J.D.     Yale Law School (1971)

M.A.    International Relations, Yale Graduate School (1971)

A.B.     Princeton University (1966) 

Bar Admissions:


Admitted to the Bar: New York (1972), District of Columbia (1980)

Professional Activities/Memberships:

· American Society of International Law 

Board of Editors, American Journal of International Law; Editorial Advisory Committee, International Legal Materials; Editorial Advisory Board, Judicial Benchbook on International Law; Steering Committee, Private International Law Interest Group

· American Association of Private International Law (ASADIP)

Second Vice President; Lectures at Annual Meetings and Journadas

· American Bar Association 

Member of the Executive Council, Section of International Law; Former Co-Chair, Private International Law Coordinating Committee; Liaison to Uniform Law Commission

· American Law Institute (elected 2004)

· International Law Association

Vice President, American Branch; Member, ILA Protection of Consumers Committee

· International Judicial Academy 

Counselor on International Law

· International Association of Penal Law (Assoc. Int’l. de Droit Penal) 

Member, Steering Committee, American National Section

Publications:

· Digest of U.S. Practice in International Law (7 volumes for 1989-2003), co-editor with S. Cummins

· International Human Rights in a Nutshell (4th ed., 2008), co-author with T. Buergenthal and D. Shelton

· International Criminal Law (2010), co-author with D. Luban and J. O’Sullivan 

Forthcoming
· International Criminal Law in a Nutshell (West, 2012)

· International Judicial Assistance (Oxford, 2013)

Selected Articles and Book Reviews:

“The Immunity of State Officials under the UN Convention on the Jurisdictional Immunities of States and Their Property,” 44 Vanderbilt J. Transn. L. 1047 (2011)

 “The International Criminal Court,” in Giorgetti, The Rules, Practice, and Jurisprudence of International Courts and Tribunals (Oxford 2011)

“How Private International Law Contributes to Economic Development and the Rule of Law,” in Public International Law and Private International Law: A Necessary Meeting (Derecho Internacional Privado y Derecho International Publico: Un Encuentro Necesario ASADIP 2011)

“Samantar and the Future of Foreign Official Immunity,” 15 Lewis & Clark L. Rev. 633 (March 2011)

“Recognition and Enforcement of Foreign Judgments in the United States,” 12 Y.B. Private Int’l Law 179 (2010)

“U.S. Report to UN Human Rights Council,” ASIL Insight (Nov. 1, 2010)

John Murphy, The Evolving Dimensions of International Law – Hard Choices for the World Community, Book Review, 104 Am. J. Int’l L. 688 (2010)

“Samantar v. Yousuf: Foreign Official Immunity Under Common Law,” ASIL Insight (June 14, 2010)

“The Alien Tort Statute and Global Business,” Journadas de Asociación Americana de Derecho Internacional Privado (Isla Margarita 2009)

“New Directions in Private International Law,” Agenda Internacional (Instituto de Estudios Internacionales, Pontificia Universidad Católica del Perú) (2009)

Dickenson, The Rome II Regulation (Book Review, ABILA Newsletter, Sept. 2009)

“Private International Law: A Dynamic and Developing Field,” 30 U. Penn. J. Intl L. 1121 (2009)

Ryngaert, Jurisdiction in International Law (Book Review, ABILA Newsletter, 2009)

“E-mail Service on Foreign Defendants:  Time for an International Approach?” (with A. Conley), 38 Georgetown J. Int’l Law 755 (2007) 

“Human Rights, Terrorism, and Efforts to Combat Terrorism,” in Julie Mertus and Jeffrey Helsing, Human Rights and Conflict (U.S.I.P. 2006)

“Human Rights, Terrorism and International Law,” 50 Villanova L. Rev. 685 (2005) 

“Justiciability of Economic, Social and Cultural Rights: Should There Be An International Complaints Mechanism to Adjudicate the Rights to Food, Water, Housing, and Health?” 98 AJIL 462 (July 2004) (with M. Dennis).

“Human Rights at the Millenium,” Review Essay, 95 AJIL 227 (2001).

“Ratification of the Convention on the Rights of the Child,” 5 Georgetown J. Fighting Poverty 161-184 (1998).

“Compensation and Valuation Issues” in Lillich and Magraw, eds., The Iran-United States Claims Tribunal: Its Contribution to the Law of State Responsibility, 325-385 (ASIL/Transnational 1998).

"The Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination Against Women," International Practitioners Notebook (Nos. 60-61) at 14 (Oct. 1995).

"U.S. Ratification of the Covenant on Civil and Political Rights: The Significance of the Reservations, Understandings and Declarations," 14 Human Rights Law Journal 77 (1993); expanded at 42 DePaul Law Review 183 (1993).

"The Torture Convention and the Reception of International Criminal Law Within the United States," 15 NOVA Law Review 449 (1991).

"The Potential for U.S. Ratification of the Convention Against Torture" in Symposium, Ratification of the Human Rights Treaties, 20 Georgia J. Int'l. & Comp. Law 343 (1990).

"Internationalizing the War on Drugs: The UN Convention Against Illicit Traffic in Narcotic Drugs and Psychotropic Substances," 18 Denver J. Int'l. Law and Pol. 387 (1990).

"The Iran-United States Claims Tribunal: Accomplishments and Prospects," in 1985 Private Investors Abroad 525.

"The Iran-United States Claims Tribunal: A Review of Developments 1983-84," 16 Law & Policy in Int'l. Business 677 (1984).

"Practical Aspects of Arbitrating Claims Before the Iran-United States Claims Tribunal," 18 International Lawyer 211 (1984) (with Selby).

"Developments at the Iran-United States Claims Tribunal: 1981-1983," 24 Virginia J. Int'l. L. 1 (1983) (with L. Sherman), also in Lillich, ed., The Iran-United States Claims Tribunal 1981-1983 (1984).

CANDIDATURA PARA LAS VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN EL 
COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO, CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 
DE LA ASAMBLEA GENERAL

(Haiti)
/
Misión Permanente de Haití ante la
Organización de los Estados Americanos
MPH-OEA: 048/12

La Misión Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General y se complace en informar que el Gobierno de la República de Haití ha decidido presentar la candidatura del señor Gélin Imanès Collot al Comité Jurídico Interamericano (CJI), cuyas elecciones se llevarán a cabo durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General en junio de 2012, en Cochabamba, Bolivia. La candidatura del señor Collot se presenta para el período 2013-2017.

La Misión Permanente de Haití agradecerá en gran medida que la Secretaría General lleve a cabo las gestiones necesarias para informar a los Estados Miembros de la Organización sobre esta candidatura.

Adjunto a la presente se encontrará el currículum vítae del señor Gélin Imanès Collot.

La Misión Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C., a 15 de febrero de 2012.
SECRETARÍA GENERAL
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D. C.
http://scm.oas.org/pdfs/2012/AG05523F.pdf 
(Carta de la Delegacion de Haiti y Curriculum Vitae)
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/
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REPRESENTACION PERMANENTE DEL PERUI

ANTE 1A ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Nota No. 7-5-M /006

La Representacion Permanente del Peru ante la Organizacion
de los Estados Americanos saluda muy atentamente a la Honorable
Secretaria General de la OEA vy tiene a honra informarle que el Gobierno
peruano ha decidido presentar la candidatura del Dr. Fabian Novak
Talavera al Comité Juridico Interamericano por un nuevo periodo, a
decidirse en las elecciones que tendran lugar durante la XLII Asamblea
General de la OEA que se llevara a cabo en Cochabamba, Bolivia en
junio de 2012.

Al respecto, la Representacion Permanente del Perd mucho
agradecerd a esa Honorable Secretaria General disponer la inscripcién
oficial de la candidatura del Dr. Fabian Novak Talavera y para lo cual se
permite remitir, como adjuntos de la presente nota, su Curriculum Vitae y
Hoja de Vida.

La Representacion Permanente del Peru hace propicia la
oportunidad para reiterar a la Honorable Secretaria General de la
Organizacion de los Estados Americanos las seguridades de su mas alta
y distinguida consideracion.

Washington, DC,, 05 de enero de 2012

Ala

Honorable
Secretaria General de la Organizacion de Estados Americanos

Washington D.C.




http://scm.oas.org/pdfs/2012/AG05492S-2.pdf

(Curriculum Vitae)
http://scm.oas.org/pdfs/2012/AG05771S.pdf 
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