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Original: espagnol
COMMISSION GÉNÉRALE
PROJET D’ORDRE DU JOUR
Deuxième réunion

Date:
Lundi 4 juin 2012

Heure:
14 h 30

Lieu:
Salle Salar de Uyuni
1. Examen des projets de résolution suivants: 
i. Déclaration de Cochabamba sur la "Sécurité alimentaire en toute souveraineté dans les Amériques (AG/doc.5302/12)
ii. Déclaration "Volatilité excessive des cours des produits de base et leurs conséquences sur la sécurité alimentaire et le développement durable dans les Amériques;  (AG/doc.5319/12)
2. Examen des projets de résolution suivants:
i. Protection des demandeurs du statut de réfugié, et des réfugiés dans les Amériques [AG/doc.5304/12)
ii. Observations et recommandations relatives au rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme [AG/doc.5303/12)
iii. Suivi des recommandations contenues dans le "Rapport du Groupe de travail spécial chargé d'examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l'homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne" AG/doc.5307/12)
iv. Observations et recommandations relatives au rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme [AG/doc.5305/12)
v. Renforcement du système interaméricain des droits de la personne à titre de suivi des mandats issus des Sommets des Amériques [AG/doc.5306/12)
vi. [L'eau, un droit de la personne (BO: Droit humain à l'eau [EU: L'eau potable propre] et l'assainissement) [CA: Amélioration de l'accès équitable à de l'eau potable propre et à l'assainissement] (AG/doc.5308/12)
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