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PRESENTACIÓN DEL COMITÉ DEL PERSONAL ANTE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS (CAAP)
(En la sesión celebrada 27 de Febrero de 2012)
Presidente, distinguidos delegados y delegadas, en nombre del Comité del Personal quiero agradecer a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el habernos convocado a compartir con los Estados las apreciaciones y perspectiva del personal sobre el Plan de Gestión de Recursos Humanos.

La Asociación fue creada en 1928, es una entidad de casi 84 años de existencia. La Asociación del Personal, tal y como lo establecen las Normas Generales, tiene como principal objetivo mantener contacto constante entre el personal y el Secretario General y hacer propuestas sobre todos los asuntos que sean de interés común a los miembros del personal o que afecten su bienestar, inclusive sus condiciones de trabajo, y discutirlo con el Secretario General. 
La Asociación cuenta con un órgano ejecutivo que es el Comité del Personal, conformado por ocho representantes electos por los funcionarios. En la actualidad sus miembros provienen de diferentes regiones: Sudamérica, el Caribe y Norteamérica, y están contratados bajo variadas modalidades de contratación. 

Esta invitación, extendida a la Asociación a exponer la perspectiva del personal ante la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, representa la continuación de una larga tradición institucional de convocar al personal de la Organización a participar en diferentes ámbitos de toma de decisión como la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, el Consejo Permanente, y la Asamblea General. 

Ejemplo de ello fue cuando en el año 1999, en el marco de la discusión sobre las reformas  a la política de  personal, el entonces Secretario General, Dr. Cesar Gaviria, invitó a la Asociación del Personal a participar del desarrollo de dicha iniciativa. Este trabajo conjunto se plasmó en el documento CP/doc.3198/99 presentado ante el Consejo Permanente.
De la misma manera, y convencido de la importancia de esta buena práctica, nuestro actual Secretario General, Don José Miguel Insulza, renovó, en noviembre del 2011, el compromiso de la Secretaría de promover la activa participación de la Asociación del Personal en el diseño y formulación de este nuevo Plan de Gestión de Recursos Humanos. Hasta el momento esta importante decisión del Secretario General no se ha podido concretar, por ello el Comité del Personal renueva su disposición para trabajar conjuntamente con la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) y fortalecer los canales de comunicación entre el personal y la Secretaría. 

Consideramos importante destacar que en el marco del trabajo conjunto con la Secretaría, el Comité del Personal ha trabajado con el Departamento de Asesoría Legal en la revisión del Código de Ética. Esperamos poder repetir esta gratificante experiencia con la Secretaría de Administración y Finanzas, cumpliendo así con lo dispuesto por el Secretario General, y trabajar colaborativamente en la revisión de las políticas y normas que afecten directamente al personal.

En esta oportunidad, y en ocasión de la solicitud realizada por los Estados Miembros, el Comité del Personal elaboró el documento “Comentarios y propuestas del Comité del Personal sobre el documento CP/CAAP-3096/11 Add. 4 Rev. 1 “Informe de avance del Plan Integral de Gestión de Recursos Humanos (Fase uno)”, el cual recoge sus observaciones y perspectiva sobre la propuesta presentada por el Departamento de Recursos Humanos.
Es nuestro anhelo que este documento y nuestra perspectiva sirvan como insumo para la consideración de los Estados miembros en la toma de decisiones en materia de recursos humanos.
Principales asuntos
El contenido del documento elaborado por la Asociación del Personal se enfoca principalmente en la identificación de temas que, en la opinión del Comité, no son atendidos de manera precisa y directa en la propuesta del Departamento de Recursos Humanos, sobre todo considerando el mandato emanado de la Asamblea General Extraordinaria (AG/RES. 1 (XLII-E/11), el cual  llama a presentar una estrategia integral de gestión de recursos humanos con la consideración de las Normas Generales, el Reglamento del Personal y el proceso de planificación estratégica. 

El Comité del Personal considera indispensable que en la formulación de esta estrategia se identifiquen objetivos claros, resultados concretos y la definición de los procedimientos necesarios para obtener logros. 

En líneas generales, y desde la perspectiva del personal, 
1) la definición y ejecución de este nuevo Plan de Gestión de Recursos Humanos debe considerar, ante todo, el apego a las normas vigentes, lo que redundará en un uso eficiente de los recursos, sobre todo considerando las limitaciones presupuestarias del contexto actual. Esto además permitirá contar con a una planta comprometida y motivada con claras perspectivas de desarrollo de carrera dentro de la Organización,
1) el Comité apela asimismo a que el Plan de Gestión de Recursos Humanos incluya acciones concretas para avanzar hacia la igualdad de género y la distribución geográfica de manera sistemática y congruente en materia de contratación del personal,
2) por sobre todo, el Comité estima que la situación actual amerita la realización de un diagnóstico sobre el estado de la aplicación de las Normas vigentes en materia de recursos humanos, que permita determinar la pertinencia de la revisión o modificación de la Normas Generales. Es evidente para el Comité del Personal que los actuales problemas que enfrenta la Secretaría no derivan de un cuerpo de Normas inapropiadas u obsoletas, sino de la falta o incongruencia en la aplicación de las normas existentes. 

El documento elaborado por el Comité llama la atención sobre la falta de congruencia entre el contenido y la aplicación de normas vinculadas al acceso a concursos y al tratamiento diferenciado de funcionarios. 

En la actualidad, los funcionarios de la Secretaría se encuentran en una situación de notable precariedad laboral visto que, desde hace más de tres años, se ha limitado el acceso a concursos para competir por contratos de largo plazo y contratos continuos (véase el gráfico 3, pág. 6) contraviniendo lo dispuesto en los artículos 19 y 20 de las Normas Generales. Esta situación provoca una innegable precarización laboral, genera insatisfacción y ansiedad en el personal y pone a la Secretaria en una situación de vulnerabilidad ante acciones legales que consideramos necesario prevenir para beneficio de la Organización en su conjunto.

A. Entre las contravenciones al Artículo 20 referido a concursos para acceder a contratos de largo plazo (Serie B), el Comité del Personal ha informado que:
i. La norma establece que los concursos deben realizarse antes de los 3 años (de haber ingresado a la Secretaría) o antes de los 18 meses en casos de reclasificación. Sin embargo, la práctica adoptada en los últimos años de dilatar el proceso de selección a través de concursos, ha generado una situación que requiere urgente atención, considerando que hoy hay funcionarios que han esperado por más de 4 años sin poder acceder a concursos externos para competir por contratos de largo plazo.

ii. La norma no establece un tratamiento diferenciado por origen del financiamiento del cargo en materia de concurso; es decir que esta norma es igualmente aplicable a puestos financiados por el Fondo Regular (FR), Fondo Específico (FE) y fondos provenientes de la Recuperación de Costos Indirectos (ICR). Sin embargo, en la práctica se ha limitado el acceso solo a los cargos financiados por el Fondo Regular. 

iii. Es necesario destacar que una propuesta de eliminación de atraso de los concursos debería incluir, en atención a las normas, a los aproximadamente 40 puestos financiados por ICR o FE.

iv. En definitiva, el Plan Integral de Gestión de Recursos Humanos debería atender a las disposiciones del artículo 20 y eliminar las discrepancias identificadas en su implementación.  

B. Entre las contravenciones al Artículo 19 de las Normas Generales referido a concursos para acceder a contratos continuos, el Comité del Personal ha informado que:
i. Mediante la resolución AG/RES. 1873 (XXXII-O/02), en 2002 se clausuró el Servicio de Carrera y se lo sustituyó “por un contrato continuo como mecanismo de empleo para los funcionarios actuales y futuros que no sean de carrera y busquen una mayor estabilidad en el empleo que la que brindan los contratos a término fijo”. Este acuerdo permitió el establecimiento de una meta porcentual para contratos continuos basada en estudios comparativos del porcentaje de personal “regular” (de planta) con tipos similares de contratos en otras organizaciones. Esta meta porcentual fue aprobada en la citada resolución y fue incorporada en el artículo 19(c) de las Normas Generales. Dicha norma establece como meta que entre el 40 y 50% de los cargos del Fondo Regular deben enmarcarse en esta modalidad contractual y que las listas del personal elegible para acceder a los concursos debe publicarse dos veces por año.
ii. En actualidad el porcentaje de contratos continuos o de carrera apenas supera el 30% y, desde 2009, no se han realizado los concursos ni se han publicado las listas reglamentarias para cumplir con la meta establecida. 

iii. El Comité del Personal considera necesario que el Plan Integral de Gestión de Recursos Humanos atienda las disposiciones establecidas en el artículo 19, ya que desde 2009 no se está observando esta norma fundamental. 

C. Una Estrategia de Recursos Humanos debe asegurar el trato igualitario de todos los funcionarios de la Secretaría. El Comité del Personal considera imprescindible atender las siguientes situaciones que se presentan en la actualidad:
i. Las desvinculaciones afectan de manera diferenciada al personal de planta permanente con contratos de corto y largo plazo, continuos y de carrera, por sobre otros tipos de contrato, tal como informa el documento que preparó el Comité del Personal.
ii. Las nuevas incorporaciones de personal practicadas mediante conversiones de puestos de confianza a la planta permanente de personal producirían alrededor de 25 desvinculaciones adicionales a las aprobadas por la Asamblea General Extraordinaria (AG/RES. 1 (XLII-E/11), tal como informara la Secretaría. Esta medida ha producido un efecto diferenciado y evidente entre funcionarios, al mejorar la estabilidad laboral de unos y poner en riesgo la permanencia de otros. Afecta también negativamente el mantenimiento de la memoria institucional de la Organización.
iii. La existencia de acuerdos individuales de promoción o ascenso “career path” que contravienen las normas vigentes y benefician particularmente a un limitado número de funcionarios. 
iv. La existencia de cargos con responsabilidades similares o idénticas a los cuales se les han asignado diferentes niveles en la escala salarial, como es el caso de los cargos de directores de las oficinas de la Secretaría fuera de la sede (con niveles P-3, P-4 y P-5).
v. La falta de reconocimiento de las garantías de igualdad en el otorgamiento de beneficios a todos los funcionarios de la Organización con contratos de igual naturaleza, en particular los beneficios que derivan del reconocimiento de las uniones de hecho y licencias por paternidad o adopción. Cabe destacar que esta situación ilustra un derecho humano reconocido por los países del Hemisferio, así como por las demás organizaciones hermanas del área. El Comité del personal elevó una propuesta para una Orden Ejecutiva sobre el reconocimiento institucional de los derechos de las uniones de hecho, así como una propuesta de enmienda al Reglamento de Personal sobre licencia por paternidad o adopción, presentadas el 25 de octubre 2010. Seguimos a la espera de la aprobación y adopción de éstas de la manera más urgente.
vi. La selección “competitiva” para contratos de corto plazo (Serie A) a través de la modalidad call for résumé propuesta por el Departamento de Recursos Humanos no se aplica de manera generalizada y sistemática y tampoco se encuentra reglamentada. El Comité del Personal considera que la mejor forma de reclutar personal competente es a través de concursos abiertos y transparentes.
vii. El acceso limitado y discrecional de los funcionarios a premios, capacitaciones y oportunidades de desarrollo profesional.

Las situaciones mencionadas, que se originan en la no aplicación de las normas vigentes, afectan negativamente a la Organización en su conjunto y exponen a la Secretaría a acciones legales que podrían tener implicancias presupuestarias negativas.
El Comité del Personal: 
1) considera que es de fundamental importancia para los funcionarios y la Secretaría que se realicen concursos para cubrir vacantes que sean abiertos, transparentes y sujetos a las normas vigentes. Este mecanismo le permite a la Organización contar con profesionales idóneos, fomenta la retención de funcionarios con experiencia y genera confianza frente a actos y decisiones administrativas.

2) observa con preocupación que en las discusiones sobre la identificación de fuentes de financiamiento para financiar el mantenimiento edilicio se presente como alternativa posible la eliminación de puestos en la Secretaría para paliar los costos. Ello refleja la permanente consideración de los recursos humanos como variable de ajuste ante recortes presupuestarios y representa una amenaza constante a la estabilidad laboral de los funcionarios, genera insatisfacción y podría incluso afectar la productividad del personal.


Ni el Comité ni el personal en su conjunto son ajenos a las dificultades derivadas de la crisis económica que atraviesan algunos de los Estados Miembros y que repercuten en nuestra Organización. No obstante, estamos convencidos de que en el marco de esta difícil coyuntura es preciso asegurar el pleno respeto de las normas vigentes en materia de nuevas contrataciones y desvinculación de funcionarios de planta, concursos, reclasificaciones. 

El Comité del Personal agradece de antemano la pronta resolución de las situaciones aquí expuestas y espera que las propuestas expuestas en el documento CP/CAAP-INF. 47/12 sirvan como insumo en la toma de decisiones presupuestarias y en el desarrollo de una estrategia integral de recursos humanos que cuente con la plena participación de todos los involucrados. 

El Comité reitera su disposición de trabajar con la Secretaría y los Estados Miembros para explorar medidas de corto y largo plazo que puedan implementarse de manera transparente, justa, equitativa, con el menor costo posible y en beneficio de la Organización. El Comité reconoce el compromiso incondicional del personal con la Organización y sus objetivos y está convencido de que, en atención a la voluntad del Secretario, la formulación y diseño de la estrategia se realizará mediante un proceso participativo y productivo con la Asociación del Personal, lo que generará compromiso y aceptación entre los involucrados y devendrá en una Organización competitiva y fortalecida.

El Comité agradece a los Estados Miembros esta importante invitación para escuchar el punto de vista del personal en la materia de gestión de recursos humanos.
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