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INFORMAÇÃO ADICIONAL


A Secretaria de Administração e Finanças tem a satisfação de esclarecer as questões suscitadas na reunião da CAAP, realizada em 27 de fevereiro, no decorrer da apresentação do “Relatório sobre Condições Atuais”.

Telhado

O “Relatório sobre Condições Atuais” salienta que “os quatro edifícios têm problemas no telhado, alguns mais críticos do que outros; mas que acabarão se agravando se não forem resolvidos a tempo”.

Os últimos reparos nos telhados dos edifícios na Constitution Avenue foram realizados há mais de uma década.  A SG/OEA substituiu os telhados planos, de metal e telha no Edifício Principal (MNB), no Edifício Administrativo (ADM), na Casita e no Museu.  Embora esses reparos tenham sido feitos de maneira correta, com consultores e empreiteiros renomados, o tempo passou e eles necessitam novos reparos, conforme ressalta o Relatório acima mencionado.  Trata-se de uma situação natural, especialmente em se tratando de telhados de telhas de barro, onde são normais a manutenção e os consertos regulares.

Desde então, a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos executou pequenos reparos em diversos locais para recompor áreas danificadas e vazamentos.  Recentemente, em 2006, a Secretaria reparou o teto de telhas do Museu, a parede do teto no alto da Sala Guerrero bem como no alto do Escritório do Secretário-Geral (Edifício Principal). 
Reparos na garagem do estacionamento do GSB 


A Delegação dos Estados Unidos solicitou mais informações sobre a relação entre os planos atuais de reparos da garagem do Edifício da Secretaria-Geral (GSB) e o problema de escapamento de gás na área da garagem identificado em 2000.  O gás, conforme se descobriu posteriormente, não vinha da garagem de estacionamento, mas da plataforma de carga, onde os dutos de condução do calor, da ventilação e do ar condicionado (HVAC) estavam danificados.  Esses dutos apresentavam buracos abertos que absorviam o gás dos caminhões de entrega na área de embarque e foram substituídos durante a reforma do interior do GSB em 2002-03. 

Controle de inundação no complexo da Constitution Avenue

Os problemas de inundação vividos em 2001 e 2006 foram causados pelo fato de os bueiros de drenagem de águas pluviais da cidade não terem capacidade para drenar adequadamente essas águas durante chuvas fortes.  A seção referente a instalações hidráulicas do “Relatório sobre Condições Atuais” salienta que o sistema de drenagem existente que leva a água escoada para o sistema da cidade não é adequado para conduzir a água da chuva do pátio e do estacionamento bem como a água drenada do próprio MNB.  Além disso, a fim de oferecer outras alternativas de drenagem ao MNB, é necessário instalar válvulas de prevenção de fluxo reverso, a fim de evitar que as águas pluviais drenadas retornem para dentro dos edifícios.
Palácio Rosa/Casa do Soldado


Em 1999, a Secretaria-Geral reparou o teto do edifício da 16th Street.  O custo da obra foi de US$40.000.  Os demais reparos no edifício foram financiados pelo BID, inclusive a desmontagem das varandas.  Até esta data, essas varandas não foram reconstruídas. 
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