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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO URUGUAI SOBRE A ELEIÇÃO DO PERITO GOVERNAMENTAL SUPLENTE PARA COMPLETAR O GRUPO DE TRABALHO SOBRE O PROTOCOLO DE SÃO SALVADOR
(Curriculum vitae do candidato ao cargo de perito governamental suplente do Grupo, o Diretor Nacional de Política Social do Uruguai, Senhor Andrés Scagliola)
Missão Permanente da República Oriental do Uruguai

junto à

Organização dos Estados Americanos

Nota No. 12/13

A Missão Permanente da República Oriental do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) e tem a satisfação de fazer referência a sua Nota número 149, datada de 19 de dezembro de 2012, sobre a eleição de um perito governamental suplente para completar o Grupo de Trabalho do Protocolo de São Salvador.
A esse respeito, conforme foi adiantado na data mencionada, o Uruguai apresenta como candidato ao cargo de perito governamental suplente o Diretor Nacional de Política Social, Andrés Scagliola, para que integre o Grupo de Trabalho. O currículo do Diretor encontra-se anexo. 
Agradece-se antecipadamente o encaminhamento dessas informações aos Estados membros. 
A Missão Permanente da República Oriental do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 27 de fevereiro de 2013

À Presidência da

Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

Organização dos Estados Americanos

Washington D.C. Estados Unidos da América
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