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(Perú)

INTERVENCIÓN DE LA REPRESENTANTE PERMANENTE DEL PERÚ,

EMBAJADORA MARÍA ZAVALA

COMISION DE ASUNTOS JURIDICOS Y POLITICOS (CAJP)
(Presentación del Informe de la Corte Interamericana de Derechos Humanos
 a la Asamblea General de la OEA)
Jueves 19 de Abril de 2009

Deseamos agradecer la valiosa presentación del Informe de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General de la OEA, que nos ha hecho esta mañana la Jueza Cecilia Medina Quiroga, Presidente de este órgano del sistema interamericano de derechos humanos. Saludamos la presencia del Dr. Diego García Sayán, Vicepresidente de la Corte, así como la de Pablo Saavedra, Secretario, y Emilia Segares, Secretaria Adjunta.
Igualmente, agradecemos la la disposición de la Corte para acceder a la invitación de la Asamblea General recogida en la Resolución AG/RES 2108 (XXXVIII-O/08) de continuar participando, con sus Jueces, en el diálogo con los Estados Miembros para efectuar una reflexión compartida en el caso de eventuales reformas del Reglamento de la misma. 
Mi delegación desea destacar la creciente importancia de la jurisprudencia de la Corte en los tribunales nacionales. Es notorio en los últimos años el proceso de adaptación de las normas internas nacionales vía la implementación de sentencias de la Corte IDH. Esto ha dado un nuevo dinamismo al sistema ya que el empleo de la jurisprudencia de la Corte IDH en las cortes nacionales sirve, cada vez más, de estándar y modelo en varias áreas como la penal, en el tema de prescripciones y amnistías. 

Otro aspecto a relievar es que, a nuestro juicio, dicha interacción entre derecho nacional y derecho internacional de los derechos humanos se está dando de manera no confrontacional.  Ello debido a la evolución de la institucionalidad democrática en nuestra región. Reconocemos por ello, el importante rol tanto de la Corte como de la CIDH en el proceso de consolidación y perfeccionamiento de nuestras democracias. 

De otro lado, el Estado peruano ha tomado debida nota de la reciente reforma del Reglamento de la Corte IDH, aprobado en su 83º Período Ordinario de Sesiones, celebrado el último mes de enero y considera que es un esfuerzo positivo para agilizar los trámites ante esta instancia contenciosa del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Asimismo, saludamos la  decisión de la Corte IDH de continuar con el proceso de reformas reglamentarias con miras a fortalecer el Sistema Interamericano, mejorar la eficiencia en los procesos y afianzar el equilibrio procesal entre las partes. 

Finalmente, considerando que este año la Dra. Medina culmina sus funciones como magistrada, mi delegación desea hacer un reconocimiento expreso a la excelente labor desempeñada por usted durante su paso por la Corte IDH. Su contribución ha sido muy valiosa para el proceso de perfeccionamiento del sistema de protección de derechos humanos y el acompañamiento de la Corte IDH a la consolidación de nuestras democracias. Le deseamos el mayor de los éxitos y consideramos que este es sólo un hasta luego.


Muchas gracias
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