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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS


TEXTUAL
INTERVENCIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS CON OCASIÓN DE LA PRESENTACIÓN EN LA CAJP DEL INFORME ANUAL DE LA  CORTE INTEREAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS A LA ASAMBLEA GENERAL (CP/doc.4466/10) EL 18 DE MARZO DE 2010

(Colombia)

INTERVENCION CON OCASIÓN DE LA PRESENTACION DEL INFORME ANUAL DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS AÑO 2009

Sesión de la CAJP – Washington D.C., 18 de marzo de 2010

Sea esta la oportunidad para saludar y dar la bienvenida a este foro al señor Presidente de la Honorable Corte Interamericana de Derechos Humanos, Juez Diego García-Sayán y, a través de usted, a los demás Jueces de la Corte; también damos la bienvenida al señor Secretario Pablo Saavedra Alessandri, y a los miembros de la Secretaría de la Corte; agradeciendo la preparación y presentación oficial de su Informe Anual, correspondiente a las actividades de este Alto Tribunal durante el año 2009.

De igual manera, la Misión de Colombia felicita la elección de los nuevos jueces, Dr. Alberto Pérez Pérez (Uruguay) y Dr. Eduardo Vio Grossi (Chile), cuyo mandato de 6 años inició en enero de 2010; así como la elección del Honorable Juez García-Sayán (Perú) como Presidente de la Corte, responsabilidad asumida desde el 1 de enero del presente año.

El Estado colombiano considera fundamental mantener este tipo de diálogo sobre el Informe Anual, en el cual los Estados puedan hacer observaciones y comentarios con respecto al trabajo realizado por la Corte. Con respecto al Informe que acabamos de recibir, queremos hacer referencia concreta a 4 aspectos:

1.
La eficacia y efectividad de la Corte, tanto en el ejercicio de sus funciones contenciosa y consultiva, como en las actividades de cooperación, promoción y capacitación en el funcionamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

2.
La contribución de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en el fortalecimiento institucional de Colombia, en torno a la protección y garantía de los derechos humanos. Así como,  los espacios concedidos para la supervisión del cumplimiento de sentencias y el seguimiento a la implementación de medidas provisionales.

3.
La participación de los Estados en la reciente reforma reglamentaria, y

4.
La reglamentación y puesta en funcionamiento del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, también conocido como Fondo de Víctimas, entre otras contribuciones concretas al fortalecimiento y sostenibilidad financiera de la Corte.

I.
UNA LABOR EFICAZ Y EFECTIVA, CON IMPACTO REAL EN LOS ESTADOS DEL HEMISFERIO

En primer lugar, Colombia desea resaltar el esfuerzo y compromiso de los Jueces de la Corte y los miembros de la Secretaría, reflejado en el rendimiento estadístico del Informe, especialmente:

•
 En el aumento significativo de las sesiones de trabajo ordinarias y extraordinarias (11 audiencias públicas y 24 audiencias privadas sobre casos contenciosos en el año 2009); 

•
En los pronunciamientos sobre excepciones preliminares, fondo y reparaciones; 

•
En las sentencias y resoluciones emitidas; y la supervisión del cumplimiento de las mismas.

•
Así como el decreto de medidas provisionales; la información brindada sobre su función consultiva; y las actividades de cooperación, capacitación y difusión.

Llama positivamente la atención la estadística general de la actividad de la Corte en sus 30 años de instalación (1979-2009), en la cual se señalan: 211 sentencias emitidas; 120 casos resueltos; 81 medidas provisionales decretadas; y 20 emisiones de opiniones consultivas. 

Destacamos el impulso y efectividad de la labor de la Corte en ejercicio de su función contenciosa, en especial durante los años 2004 a 2009, periodo en el cual la Corte resolvió 80 de estos 120 casos históricos; lo que representa el 66.6% del total de casos resueltos. 

De los 104 casos que se encuentran en la Corte en etapa de supervisión de cumplimiento de sentencia, 10 corresponden al Estado de Colombia. Hemos adoptado todas las medidas necesarias para dar efectivo y pronto acatamiento de las Sentencias de fondo, reparaciones y Costas. 

De los 14 casos contenciosos pendientes ante la Corte,  sólo uno (01) corresponde al Estado de Colombia. En este caso particular, es importante señalar el reciente reconocimiento de responsabilidad internacional del Estado colombiano, efectuado el pasado 27 de enero de 2010, así como el sincero pedido de perdón a las víctimas. 

Este reconocimiento expresa la convicción, la voluntad y el compromiso del Estado colombiano de continuar avanzando en el fortalecimiento de sus instituciones democráticas, para lograr el cumplimiento cabal de los valores que representan la dignidad humana y a un Estado democrático, y a su vez reitera nuestro firme compromiso con el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

De las 38 medidas provisionales bajo supervisión de la Corte, 11 corresponden a medidas provisionales vigentes con respecto a Colombia.  El Estado ha adoptado las medidas necesarias para proteger la vida e integridad personal de los beneficiarios; así como ha procurado dar participación a los beneficiarios y/o sus representantes en la planificación e implementación de las medidas de protección; y se ha mantenido, tanto a los beneficiarios como a la Corte, informados sobre el avance de las medidas provisionales adoptadas.

II.
LA CORTE IDH Y SU CONTRIBUCION EN EL FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL COLOMBIANO EN MATERIA DE PROTECCION Y GARANTIA DE LOS DDHH

Colombia es respetuosa de la jurisdicción de la Corte, y ante ella el Estado ha comparecido de manera transparente y de buena fe. Durante los últimos 8 años, la experiencia de Colombia en el marco del ejercicio de las competencias contenciosa, consultiva y de protección de la Corte Interamericana de Derechos Humanos ha sido relevante, en tanto que a través de ella se ha fortalecido la institucionalidad interna en torno a la protección y garantía de los derechos humanos. 

De esta manera, en el marco de los fallos emitidos por la Corte respecto a Colombia, se ha configurado una mejor coordinación interinstitucional, con el fin de responder de manera adecuada a los asuntos sometidos a su conocimiento, y cumplir con las reparaciones por ella ordenadas de forma eficiente y oportuna. 

Asimismo, ha sido importante el reconocimiento la Ley de Justicia y Paz como mecanismo legítimo y respetuoso de los derechos humanos, lo cual fortalece el respeto y garantía de los derechos humanos en Colombia. 

III.
PARTICIPACION ACTIVA EN LOS PROCESOS DE CONSULTA DE LA REFORMA REGLAMENTARIA DE CORTE

El fortalecimiento del sistema Interamericano es una labor en la cual deben participar todos sus actores, y por ello resulta importante que se continué con la apertura de opinión, como ocurrió en la reciente reforma reglamentaria de noviembre de 2009.

Destacamos las palabras de la propia Corte en su informe, al decir que esta reforma es “producto de la comunicación constructiva, participativa y transparente entre ésta y los diferentes actores y usuarios del sistema interamericano de derechos humanos”.

Tiene particular relevancia el diálogo y coordinación con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, puesto que la principal reforma que el nuevo Reglamento introduce concierne al papel de la Comisión en el procedimiento ante la Corte, otorgando más protagonismo al litigio entre los representantes de las víctimas o presuntas víctimas y el Estado demandado, permitiendo así que la Comisión juegue más un papel de órgano del sistema interamericano, afianzando el equilibrio procesal entre las partes.

Además de los cambios relativos al rol de la Comisión en el procedimiento ante la Corte, del inicio de este procedimiento con la presentación del Informe del artículo 50, de las medidas a favor de la representación de la víctima, entre otras prácticas procesales, para esta Delegación no pasa desapercibido el esfuerzo de la Corte por su modernización, por facilitar la comunicación con los distintos actores y agilizar los procedimientos a través del uso de nuevas tecnologías, habilitando la transmisión de documentos y notificaciones por medios electrónicos, así como la recepción de declaraciones haciendo uso de medios electrónicos audiovisuales.

En el Informe la Corte destaca que entre los años 2006 a 2009 se ha reducido el promedio de duración del procedimiento de un caso contencioso ante la Corte, el cual es actualmente de 17,75 meses . Con estas nuevas medidas se harán más ágiles los procedimientos y se llegará más rápidamente a la solución de los casos, descongestionando el Sistema y respondiendo efectivamente a sus usuarios.

IV.
LA SOSTENIBILIDAD FINANCIERA DEL SISTEMA Y EL MANTENIMIENTO DE SU CAPACIDAD DE RESPUESTA FRENTE AL AUMENTO SIGNIFICATIVO DE USUARIOS Y ACTIVIDADES DE SUS ORGANOS. 

Colombia recibió con satisfacción la reciente notificación con respecto a la adopción del “Reglamento de la Corte Interamericana de Derechos Humanos sobre el Funcionamiento del Fondo de Asistencia Legal de Víctimas”, aprobado el 4 de febrero de 2010 y que entrará en vigencia a partir del 1 de junio del presente año. 

Esta es una muestra de mutuo respaldo entre la Corte y los Estados Miembros de la OEA para regular el efectivo acceso y funcionamiento del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, creado en la Asamblea General de Medellín en el año 2008 y reglamentado el 11 de noviembre de 2009, bajo la Presidencia Rotativa de Colombia en el Consejo Permanente, durante la conmemoración de los aniversarios de los órganos del Sistema.

La aprobación de este reglamento supone un gran avance en el desarrollo integral del Sistema Interamericano. Se trata, por tanto, de una manifestación explícita de la vocación de los Estados Miembros de la OEA y de los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos para extender plena y efectivamente la protección de los derechos humanos a los ciudadanos en el Hemisferio y garantizar, especialmente, la protección de los más desfavorecidos. 

Colombia ha sido consistente en su postura de apoyo al fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, para procurar su sostenibilidad financiera y mantener una capacidad de respuesta frente al aumento significativo de usuarios y actividades de sus órganos, por lo que no sólo ha impulsado la creación y reglamentación de los fondos de contribuciones voluntarias Oliver Jackman y el Fondo de Víctimas, sino que ha realizado aportes voluntarios a favor de la Corte IDH y de la Comisión Interamericana durante los años 2006, 2007, 2008 y 2010.

CONCLUIR

Finalmente, queremos destacar que tanto las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos como las decisiones de la Corte Interamericana han sido un constante estímulo para lograr saltos cualitativos en el continente en lo referido a la formulación de políticas públicas internas que han permitido a los Estados avanzar en la protección de los derechos humanos, tales como: la modernización del poder judicial, la debida incorporación de normas sustantivas convencionales a la legislación interna, los ajustes estatales para el mejor y más eficaz cumplimiento de los derechos humanos, el cumplimiento e implementación de las decisiones y sentencias de los órganos de protección y el funcionamiento subsidiario y complementario de estos órganos. 

El mayor reconocimiento al esfuerzo realizado es haber encontrado innovadoras fórmulas en pro de un fin superior y universal, cual es la protección de los derechos inherentes a todo ser humano sin distinción alguna, teniendo como norte la protección eficaz de los derechos humanos de los individuos, destinatarios últimos del Sistema y la razón de ser para el que fue creado.
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