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APPUI AU COMITÉ POUR L’ÉLIMINATION DE TOUTES LES FORMES 

DE DISCRIMINATION CONTRE LES PERSONNES HANDICAPÉES

ET À SON SECRÉTARIAT TECHNIQUE
(Note verbale présentée par la Délégation d’El Salvador et les annexes relatifs aux documents émanés de la Première Réunion extraordinaire du Comité pour l’élimination de la toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées «CEDDIS», tenue à El Salvador
 les 4 et 5 mai 2011) 
MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR 
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

Note 136/2011


La Mission permanente d’El Salvador  près l’Organisation des États Américains  présente ses compliments à la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) et a l’honneur de se référer à quelques-uns des documents cités dans le projet de résolution intitulé:  «Appui au Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées et à son Secrétariat technique» déposé par la Délégation d’El Salvador, documents qui émanent de la Première Réunion extraordinaire du Comité tenue à San Salvador les 34 et 5 mai 2011.


À cet égard, la Mission prend la liberté de joindre à la présente note les documents suivants aux fins de distribution aux délégations et pour consultation et référence.  
· Résolution CEDDIS/RES.1 (I-E/11)  et son annexe: Observation générale du Comité pour l’élimination  de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées au sujet de la nécessité d’une interprétation de l’alinéa B. de l’article I.2., à la fin de la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées, dans le cadre de l’article 12 de la Convention des Nations Unies sur les droits des personnes handicapées (CEDDIS/doc. 12 (I-E/11) Rev.1) 
· Résolution CEDDIS/RES.2 (I-E/11)


La Mission permanente d’El Salvador fait savoir que le Secrétariat technique du Comité procède à l’élaboration du rapport final de cette réunion qui sera distribué dans les plus brefs délais. De même, il informe que l‘on dispose des documents seulement en espagnol, en raison de l’absence dans le budget du Fonds spécifique du CEDDIS de crédits destinés à la traduction dans les autres langues. C’est pourquoi la Commission sollicite la compréhension de toutes les délégations. 

La Mission permanente d’El Salvador saisit cette occasion pour renouveler à la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques les assurances de sa très haute considération.

Washington D.C., 13 mai 2011 

À la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques

Organisation des États Américains 

Washington D.C. 

ANNEXES 
· CEDDIS/RES.1 (I-E/11): link
· CEDDIS/RES.2 (I-E/11): link
· Observation générale du Comité pour l’élimination  de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées au sujet de la nécessité d’une interprétation de l’alinéa B. de l’article I.2., à la fin de la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées, dans le cadre de l’article 12 de la Convention des Nations Unies sur les droits des personnes handicapées
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