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INTERVENCION DE LA DELEGACION DEL ECUADOR 

La Delegación del Ecuador agradece a la Presidencia de la CAJP y a su Secretaría por la organización de este Diálogo y saluda la presencia del Juez Diego García Sayán, Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, de su Secretario Ejecutivo, Dr. Pablo Saavedra; así como de la Comisionada Dinha Shelton, Presidenta de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y del Dr. Víctor Madrigal, en representación de la Secretaría Ejecutiva de  la CIDH.
Señora Presidenta, el Ecuador valora en alto grado la posibilidad de que anualmente se pueda verificar en este espacio de la CAJP un Diálogo entre los Estados Miembros de la OEA y los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Cada año hacemos un ejercicio similar que pretende siempre el objetivo último de fortalecer  y mejorar el Sistema; y si  bien la agenda es muy parecida a la de todos los años, la coyuntura actual es ciertamente distinta. 
Como usted  lo ha remarcado Presidenta, en sus palabras iniciales, llegamos a este Diálogo al cabo de  un ejercicio de  análisis y reflexión  que los Estados adelantamos  a lo largo de 6 meses, en el marco del Grupo de Trabajo
/ que concluyó sus tareas en diciembre de 2011 y cuyo informe final fuera aprobado por el Consejo Permanente de esta Organización la semana pasada. 
Si bien dicha reflexión profundizó en aspectos de funcionamiento de uno de los órganos del Sistema, abarcó, asimismo, aspectos transversales y fundamentales de todo el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, como son el tema de la universalidad, el financiamiento adecuado del Sistema, el cumplimiento de sentencias y seguimiento de recomendaciones, entre otros. 
Llegamos a este Diálogo con parte de la tarea hecha, y mi Delegación diría que bien hecha,  puesto que las recomendaciones que el Informe en referencia recoge son compartidas por todos los Estados. Esto marca una diferencia cualitativa con ejercicios anteriores, en los que las recomendaciones que se presentaron a los órganos del SIDH fueron producto del esfuerzo de un grupo determinado de países que no abarcó la totalidad de la membresía de la Organización. Lo dicho debe alentarnos a todos los destinatarios de las recomendaciones del Informe a  empeñar nuestros mejores esfuerzos por acogerlas e implementarlas prontamente.
En ese sentido, y ya centrándonos en el primer  punto de la Agenda de este Diálogo queremos recordar que  el tema de Universalidad fue identificado como uno de los principales desafíos que afronta el Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Creemos que el Informe solicitado a la CIDH sobre la “… incidencia de la no universalidad de la Convención Americana de Derechos Humanos y de los instrumentos interamericanos de derechos humanos, así como del reconocimiento de la jurisdicción contenciosa  de la Corte…” constituirá un elemento fundamental y orientador  para que  Estados podamos avanzar con el diseño e implementación de estrategias orientadas a alcanzar la universalidad del Sistema. 
Por ello, alentamos a la Comisión a que otorgue a dicha recomendación la prioridad que el tema amerita y que, ojalá, prontamente podamos contar con dicho Informe.

La Delegación del Ecuador reconoce en la Universalidad la piedra angular que  cimienta la legitimidad y credibilidad del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. En tanto dicho objetivo no se logre, el Sistema, por definición, no será perfecto y,  por  ende,  tampoco interamericano. Seguirá siendo, más bien, latinoamericano, como lo ha remarcado en su intervención en señor Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.
Para finalizar, esta Delegación desea felicitar a la República Dominicana por la reciente ratificación y depósito del instrumento de ratificación del Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos relativo a la Abolición  de la Pena de Muerte; y alentamos a todos los Estados miembros de la OEA a que adhieran a los instrumentos interamericanos en materia de Derechos Humanos.
SEGUNDA INTERVENCION –CUMPLIMIENTO DE SENTENCIAS DE LA CORTE IDH Y SEGUIMIENTO DE RECOMENDACIONES DE LA CIDH-
Con relación al cumplimiento de las decisiones de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y al seguimiento de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Delegación del Ecuador  desea resaltar la importancia de la recomendación contenida en el Informe del Grupo de Trabajo  que insta a “Elaborar, a través de los procedimientos e instancias correspondientes de la Organización, y en consulta con los órganos del SIDH, una guía o documento de referencia  sobre experiencias exitosas y buenas prácticas  en materia de mecanismos institucionales o legislaciones nacionales que colaboran en la implementación de las decisiones de la CIDH y  el cumplimiento de las decisiones de la Corte”
En consonancia con ello,  queremos recordar que  algunos países han dado pasos adelante en este sentido a través de la aprobación de leyes específicas orientadas a regular el procedimiento de ejecución de sentencias internacionales, como en el caso de  Colombia con su Ley N° 288 de 1996,  del Perú con su Ley N° 27.775 del 2002, y recientemente de Chile, conforme acaba de expresar el señor Representante Permanente de ese país. También existe la experiencia de otros países que mediante Decretos Ejecutivos han abordado dicha materia. Tal es el caso del Paraguay con el Decreto N° 1.595 del 2009, Costa Rica  a través de Decreto Ejecutivo 36776-RE de 2011, y en el caso de mi país, mediante el  Decreto Ejecutivo N° 1317 de septiembre de  2008, que “confiere al Ministerio de Justicia, Derechos Humanos y Cultos la responsabilidad de coordinar la ejecución de sentencias, medidas cautelares, medidas provisionales, acuerdos amistosos, recomendaciones y resoluciones originadas en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, y demás obligaciones surgidas por compromisos internacionales en esta materia”.
Lo referido, creemos Presidenta, constituye una buena base de partida para proceder prontamente al cumplimiento de la recomendación enunciada y poder dotarnos de un instrumento guía que complemente los esfuerzos nacionales  en pos del cumplimiento de sentencias de la Corte y del seguimiento de las recomendaciones de la CIDH. 
Finalmente señora Presidenta, consideramos que podemos avanzar en este tema, cuando sea presentado y considerado el Proyecto de Resolución correspondiente al Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.
Muchas gracias señora Presidenta.
TERCERA  INTERVENCION – FINANCIAMIENTO DEL SIDH-
El tema de Financiamiento es uno de aquellos que el Informe del Grupo de Trabajo identificó como otros de los grandes desafíos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, y que resulta transversal a todas las capacidades, potencialidades y limitaciones de los órganos del Sistema.

El Informe del GT parte de la premisa fundamental que  “…el fortalecimiento financiero del SIDH es un asunto de necesaria y urgente atención en todo esfuerzo por lograr su consolidación integral”, y reconoció, asimismo, “que es responsabilidad principal de los Estados Miembros dotar de recursos suficientes a los órganos del SIDH, los cuales deben provenir principalmente del presupuesto regular de la Organización de los Estados Americanos”

Como parte del necesario fortalecimiento financiero del SIDH,  el Informe plantea que “… deben  buscarse soluciones realistas para lograr un fortalecimiento financiero del SIDH de manera gradual hasta alcanzar el mediano plazo el financiamiento con recursos del presupuesto regular, tomando en consideración las restricciones financieras por las que atraviesa la Organización en su conjunto”. Lo dicho nos lleva indefectiblemente, por algún tiempo y en tanto se logre el objetivo de que el financiamiento de los órganos provenga del presupuesto de la Organización, a que las contribuciones externas sigan teniendo, lamentablemente, un peso considerable en la atención de las necesidades presupuestarias del Sistema.
Lo dicho sin embargo no debería entenderse como la posibilidad de que a través de contribuciones externas se pretenda incidir en el énfasis que los órganos, dentro de la autonomía e independencia que les cabe, deben fijar para  el cumplimiento de las funciones que les han sido encomendadas. Resulta lesivo, desde el punto de vista del Ecuador, que quienes altruistamente quieran contribuir con el Sistema, exijan que sus contribuciones se destinen para tal o cual fin. Si existe un ánimo verdadero de ayudar al Sistema, las contribuciones que se realicen deberían, sin excepciones, ser entregadas a la Corte y a la Comisión sin fines específicos, a fin de que en un verdadero ejercicio de  esa autonomía e independencia que tanto queremos para nuestro Sistema, sean los órganos quienes decidan a que fin destinar dichos recursos, desde luego, con la consiguiente y necesaria rendición de cuentas.
En ese sentido, tanto Estados como órganos del sistema fuimos sujetos de recomendaciones muy puntuales en el Informe. A los  Estados, tanto miembros de la OEA como Observadores y otras instituciones  se  recomienda  que “Mientras se alcanza el objetivo de dotar al SIDH de recursos suficientes con cargo al presupuesto regular, realicen sus contribuciones voluntarias sin fines específicos.”, en tanto que  a la CIDH se le recomienda  “ …invitar a los donantes a que realicen sus contribuciones voluntarias sin fines específicos.”
Mi Delegación desea, en dicho contexto, realizar la más respetuosa pero a la vez firme exhortación para que tanto Estados como órganos despleguemos acciones para que las contribuciones externas sean entregadas de manera abierta, sin fines específicos. Ello, contribuirá sustancialmente  a fortalecer la credibilidad y legitimidad del Sistema y será, además,  congruente con la tan delicada naturaleza de las funciones que les han sido confiadas tanto a la Comisión como a la Corte.
Como un aspecto adicional, en este rubro de financiamiento mi Delegación desea reiterar que es obligación de los Estados y de la Comisión dotar de los recursos financieros y humanos necesarios a todas las Relatorías de la CIDH, a fin de que todos los derechos que están llamadas a promover y precautelar, guarden  consonancia con las características de  universalidad, igualdad,  interdependencia y mutuo reforzamiento  de los derechos humanos, debiendo todos tratarse de manera justa y equitativa, en pie de igualdad y dando a todos el mismo peso.
Por otra parte, queremos recordar que el informe del GT dirigió también recomendaciones a la Secretaría General de la Organización. Existen mandatos pendientes que guardan relación con la presentación de estrategias concretas para lograr un incremento efectivo de los recursos económicos asignados a los órganos del Sistema Interamericano. Asimismo, en la “Visión Estratégica de la OEA” que fuera presentada ayer por el Señor Secretario General, se reafirma que la promoción y protección de los derechos humanos es uno de los cuatro ejes fundamentales que constituyen la esencia de la Organización. En tal sentido, es fundamental que la Secretaría General redoble sus esfuerzos para que dichas estrategias sean capaces de lograr que efectivamente de los recursos del fondo regular de la OEA se financie plena y adecuadamente el sistema interamericano de derechos humanos.

Por otra parte,  Presidenta, esta Delegación desea dejar planteada la posibilidad de  revisar la existencia de  fondos adicionales, a más de los que ya prevén el Plan Estratégico 2011-2015 de la CIDH y los Lineamientos 2011-2015 de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. A ese respecto sería importante poder conocer el criterio de los propios órganos del Sistema sobre la necesidad y utilidad de su permanencia, cuando, como ya se ha dicho el Plan Estratégico de la CIDH  y los Lineamientos de la Corte prevén un fondo canasta único, en cada caso. Lo dicho, Presidenta con miras a colocar en perspectiva y ajustar a la realidad ciertos preceptos que de manera casi automática consignamos año a año en la Resolución sobre Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.
Finalmente, queremos señalar que el Ecuador ve con interés la propuesta realizada por la Delegación de Panamá respecto a la posibilidad de cambiar de sede la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y en ese sentido se halla dispuesta a profundizar en el análisis de dicho tema.

Muchas gracias señora Presidenta. 

CUARTA INTERVENCION –PERFECCIONAMIENTO DEL ACCESO DE LAS VICTIMAS A LOS  MECANISMOS DEL SIDH-
Respecto del acceso de las presuntas víctimas a los mecanismos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, solamente queremos recordar el  establecimiento del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, en junio 2008 por parte de la Asamblea General y su posterior reglamentación por el Consejo Permanente en noviembre de 2009; luego de lo cual  tanto la Corte como la Comisión  expidieron sus reglamentaciones internas, en 2010 en el caso de la Corte y en 2011 en el caso de la CIDH, pasos finales estos que han permitido la puesta en marcha de dicho fondo, a fin de “facilitar el acceso al sistema interamericano de derechos humanos a aquellas personas que actualmente no tienen recursos necesarios para llevar su caso al sistema”.
En este sentido, señora Presidenta, no tenemos más que alentar a los Estados a contribuir con dicho Fondo, y queríamos aprovechar este Diálogo para solicitar a los órganos del Sistema información sobre cómo está funcionando el mismo, en particular las dificultades que puedan empezar a evidenciarse  y eventuales correctivos que podrían aplicarse en aras de su efectivo funcionamiento para el objetivo que fue creado.
Asimismo, queríamos saber cómo marcha la implementación de tecnologías de la información como instrumento que, además de agilizar los procesos ante dichos órganos,  puede  reducir sustancialmente los costos de litigio para las víctimas y contribuir al acceso de las mismas al Sistema.
Gracias Presidenta
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