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CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-3104/12 add.1

16 outubro 2012

COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS 
Original: espanhol
SESSÃO ESPECIAL PARA A REVISÃO DA SITUAÇÃO DE IMPLEMENTAÇÃO DO PROGRAMA INTERAMERICANO DE REGISTRO CIVIL UNIVERSAL E "DIREITO À IDENTIDADE"
/
1º de novembro de 2012 – 14h30m às 17h30
(Salão Libertador Simón Bolívar - Sede da OEA - Washington, D.C.)
CONVITE ABERTO ÀS AUTORIDADES DAS INSTITUIÇÕES DE REGISTRO CIVIL E IDENTIFICAÇÃO DOS ESTADOS MEMBROS DA OEA

SAP/DGPE-689/12
10 de outubro de 2012
Referência: Convite aberto - "Sessão especial para a revisão da situação de implementação do Programa Interamericano de Registro Civil Universal e 'Direito à Identidade'"
Senhor Presidente,

Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de fazer referência à sessão especial para a revisão da situação de implementação do Programa Interamericano de Registro Civil Universal e "Direito à Identidade", que será realizada em 1º de novembro de 2012 no âmbito da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP).  

A esse respeito, gostaria de ressaltar que, em conformidade com a solicitação dos Estados membros na sessão da CAJP de 4 de outubro de 2012, a referida sessão especial estará aberta à participação das autoridades das instituições de registro civil e identificação de todos os Estados membros, especialmente no que se refere ao intercâmbio de boas práticas e experiências. 

Dessa maneira, pediria a Vossa Excelência que circulasse este convite aberto a todas as delegações dos Estados membros, esclarecendo, no entanto, que o convite não implica que a Secretaria-Geral assumirá as despesas incorridas com a participação das referidas autoridades nacionais. 


Pedimos por intermédio de Vossa Excelência às delegações dos Estados membros que remetam antes de sexta-feira, 26 de outubro de 2012, a romana@oas.org e aaristizabal@oas.org, o nome e o cargo das autoridades das instituições de registro civil e identificação que se deslocarão a Washington, D.C. para assistir à sessão especial, a fim de que essas informações sejam incluídas no calendário do evento.

A Sua Excelência o Senhor 
Embaixador Andrés González Díaz, 
Representante Permanente da Colômbia junto à OEA
Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos
Washington, D.C.

Agradeço antecipadamente a atenção favorável a esta comunicação e aproveito a oportunidade para reiterar os protestos de minha mais alta e distinta consideração. 
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�.	A ser realizada no âmbito da CAJP, com o apoio do Programa de Universalização da Identidade Civil nas Américas (PUICA) - Departamento de Gestão Pública Efetiva, Secretaria de Assuntos Políticos - em cumprimento da resolução AG/RES. 2719 (XLII-O/12). 
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