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La Mission permanente du Nicaragua près l'Organisation des États Américains a l’honneur de demander à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA (CISC) de bien vouloir insérer la note de bas de page ci-après dans le projet de résolution intitulé «Suivi et mise en œuvre des mandats émanés de la Déclaration d’engagement de Port of Spain adoptée lors du Cinquième Sommet des Amériques».

Le texte de la note précitée se lit comme suit:

“Le Gouvernement du Nicaragua demande acte de la réserve expresse qu’il formule à l’égard de la Déclaration adoptée lors du Cinquième Sommet des Amériques tenu à Port of Spain (Trinité-et-Tobago). Durant le déroulement de cet événement, le Nicaragua a exprimé sa position aux termes de laquelle il a jugé inacceptable et insuffisante la Déclaration adoptée lors du Cinquième Sommet des Amériques, parce qu’elle ne traite pas d’un éventail de sujets d’une importance capitale pour le Continent américain et dont la discussion est encore en suspens. De même, le Nicaragua n’accepte pas la référence à cette Déclaration dans les résolutions qui seront adoptées par l’Assemblée générale. Le Nicaragua réaffirme que les points de l’ordre du jour de l’Assemblée générale doivent être élaborés sur la base des débats et discussions tenus par les chefs d’État et de gouvernement à Trinité-et-Tobago.”

La Mission permanente du Nicaragua près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 25 mars 2011 

Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains
Washington, D.C.













