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Note Nº 013


La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) et a l’honneur de se référer au document portant la cote CP/CSH-1460/13 “Rapport annuel consolidé de la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques (CITAAC) et mise en œuvre des résolutions de l’Assemblée générale portant sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (MECS)”.


À cet égard, et dans le but de compléter l’information nationale contenue dans ce rapport et qui pourrait être incorporée à une nouvelle version de ce document, de même qu’aux pages web pertinentes, et en vertu de la résolution AG/RES. 2735 (XLII-O/12), la Mission permanente du Chili a l’honneur de joindre sous ce couvert copie des formulaires correspondant aux rapports portant sur l’inscription des armes classiques au registre des Nations Unies et le rapport standardisé international des Nations Unies sur les dépenses militaires, dans les deux cas pour l’année 2011, qui ont été présentés auprès des Nations Unies en 2012.


La Mission permanente du Chili saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 15 janvier 2013

Secrétariat général de l’OEA

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2013/CP30013Sanexo.pdf
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