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Original: inglés
NOTA DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS
HUMANOS (CIDH) AL PRESIDENTE DEL CONSEJO PERMANENTE DE LA OEA

SOBRE EL PROCESO DE SEGUIMIENTO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE
DERECHOS HUMANOS (CIDH) DE LAS RECOMENDACIONES DEL “INFORME DEL
GRUPO DE TRABAJO ESPECIAL DE REFLEXIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS PARA EL FORTALECIMIENTO DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS”

[AG/RES. 2761 (XLII-O/12)]
(Extensión del plazo de su consulta sobre el proceso de fortalecimiento hasta el
5 de octubre de 2012)
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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C. 2 0 0 0 6  E.E.U.U.
21 de septiembre de 2012

Señor Presidente,

Tengo el honor de escribirle en relación con el proceso de Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos.

En esta ocasión quisiera dar seguimiento a mi comunicación de 3 de agosto de 2012, mediante la cual hice llegar a Vuestra Excelencia, para su transmisión al Consejo Permanente y a los Estados Miembros que en él están representados, el documento que recoge los principios, la metodología y el calendario que implementará la Comisión para la revisión de sus normas, políticas y prácticas durante el resto del año 2012.  Como le expresé en esa ocasión, la  Comisión ha otorgado particular atención a la programación de labores del Consejo Permanente y otros actores del Sistema para diseñar su metodología y confía, a este respecto, que ésta ofrece amplias posibilidades de establecer puntos de contacto entre los procesos que conducen la CIDH y el Consejo que usted dignamente preside.

En este contexto, me permito informarle que el pasado 15 de septiembre de 2012, durante una reunión de trabajo en México D.F., México, la CIDH decidió extender el plazo de su consulta sobre fortalecimiento hasta el 5 de octubre de 2012.  Mucho agradeceré al señor Presidente transmitir esta información actualizada al Consejo Permanente y a los Estados Miembros que en él están representados.

Su Excelencia

Stephen Vasciannie, Embajador

Presidente del Consejo Permanente y
Representante Permanente de Jamaica ante la

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

Asimismo, me permito confirmar que el Secretario Ejecutivo de la Comisión, Sr. Emilio Álvarez-Icaza, comparecerá ante el Consejo Permanente el próximo 24 de septiembre, con el propósito de hacer ante dicho órgano una presentación sobre la Comisión y su fortalecimiento.
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Hago propicia esta ocasión para reiterarle, señor Presidente, las seguridades de mi consideración más alta y distinguida.


c.c.:
Sr. José Miguel Insulza, Secretario General,

Emb. Andrés González Díaz, Presidente de la

Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y


Representante Permanente de Colombia ante la


Organización de los Estados Americanos
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