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SESIONES EXTRAORDINARIAS DEL CONSEJO PERMANENTE CON ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL, OTROS ACTORES, Y USUARIOS DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS CELEBRADAS EL 7 DE DICIEMBRE DE 2012 EN LA SEDE DE LA OEA EN WASHINGTON

(Presentación de la Asociación “El Refugio de la Niñez”)
/
Leonel Dubón (SOLUCIONES AMISTOSAS)

Director Ejecutivo de la Asociación “El Refugio de la Niñez”

Distinguidos Señores 

Miembros del Consejo Permanente

De la Organización de Estados Americanos. 

Estoy Aquí en Defensa del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. 


La asociación que represento: “El Refugio de la Niñez”, es una organización que se dedica  a la defensa y protección de los Derechos Humanos de niñez y adolescencia víctima de violencia, explotación y trata de personas.


En relación a las soluciones amistosas, Mi país, Guatemala, es uno de los países del continente que con mayor frecuencia ha sido usuario de las mismas y  del Sistema Interamericano, tanto en la Comisión como en la Corte Interamericana de Derechos Humanos, ELLO debido a las flagrantes violaciones a los derechos humanos que hemos sufrido mujeres y hombres, niñas y niños, jóvenes, pueblos indígenas, y personas con discapacidad.


En la actualidad y de acuerdo con lo expresado por la Comisión internacional contra la Impunidad en Guatemala (CICIG), mi país vive una situación de impunidad que podría alcanzar un 90% de los casos denunciados; y en materia de Niñez y adolescencia, la Oficina de Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) considera que existe un 93% de impunidad.


Por lo que para nosotros -los guatemaltecos- el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, HA SIDO uno de los pilares fundamentales que nos ha permitido avanzar, de una situación de conflicto armado a una incipiente y frágil democracia. En consecuencia, como sociedad civil nos interesa contar con una Comisión Interamericana fortalecida en el cumplimiento de su mandato. 


No cabe duda de que la Comisión y la Corte han sido aliados permanentes en la protección de las victimas, en el rescate a la dignidad humana, en la promoción de los Derechos Humanos, en la demanda de justicia y en la lucha contra la impunidad. 


Como organizaciones de derechos humanos y representantes de víctimas de violaciones de derechos humanos, hemos hecho uso de todos los recursos y procedimientos existentes en nuestro sistema regional de protección, incluyendo por supuesto la posibilidad de solucionar en forma amistosa numerosas peticiones y casos; desde esa experiencia quiero plantear algunas preocupaciones respecto de las recomendaciones que hacen los Estados sobre el tema.


En primer lugar, saludamos la propuesta de fortalecer al grupo de trabajo sobre soluciones amistosas; consideramos que debe ser un grupo permanente y no temporal, ya que esto ayudaría a una mayor proactividad y seguimiento de las soluciones amistosas. No obstante, no se debe perder de vista que el rol de la CIDH no es ser un órgano mediador sino un órgano que vele por el cumplimiento de la Convención Americana de Derechos Humanos, que se haga justicia y haya una reparación efectiva a las víctimas de violaciones a los Derechos Humanos.


En segundo lugar, en referencia al establecimiento de plazos para agilizar la emisión y publicación de informes sobre los procesos de solución amistosa, con base en nuestra experiencia, sugerimos que los informes se emitan y publiquen ÚNICAMENTE cuando las soluciones amistosas hayan sido cumplidas en su totalidad, ya que en el proceso de implementación de la solución amistosa convenida, pueden suceder situaciones de incumplimiento que lleven a una nueva violación a los Derechos Humanos y a la re-victimización de los agraviados.


Por otra parte, al promover soluciones amistosas la CIDH debe valorar la voluntad, capacidad y posibilidad del Estado de cumplir realmente con los compromisos que suscribe, teniendo en cuenta su comportamiento en otras soluciones amistosas, de manera que se pueda evitar que este mecanismo conciliador se convierta en una estrategia para dilatar el procedimiento contencioso, haciéndolo más costoso e inclusive re-victimizando a las personas afectadas.


Hemos notado con preocupación y decepción, que muchas veces el Estado minimiza o subestima los acuerdos de solución amistosa que suscribe, cumplen con lo económico, pero no se comprometen con hacer justicia o con realizar los cambios institucionales y estructurales que se requieren.


Finalmente, estamos de acuerdo en que debería haber espacios para compartir las experiencias exitosas alcanzadas con los Estados a través de las soluciones amistosas; no obstante reitero que debe haber ante todo una explícita voluntad del Estado por cumplir de buena fe y en forma pronta con los acuerdos que suscribe, y la CIDH debe asegurar que exista la satisfacción de la víctima de tal cumplimiento, antes de publicar o aprobar el informe que corresponda.

Gracias por su atención.

Leonel Dubón (PROMOCION)

Director Ejecutivo de la Asociación “El Refugio de la Niñez

Distinguidos Señores 

Miembros del Consejo Permanente

De la Organización de Estados Americanos.

Estoy Aquí en Defensa del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.


Representando a la Asociación El Refugio de la Niñez, con intervención en programas de prevención de la violencia en 90 comunidades del interior de Guatemala, por lo que estamos plenamente conscientes de la importancia de llevar a cabo actividades de promoción de los derechos humanos.


Guatemala vivió un conflicto armado donde más de 200,000 personas perdieron la vida; la cultura de violencia e impunidad que en la actualidad padecemos, está influenciada por 36 años de gravísimas violaciones a los derechos humanos, que además de  justicia, demandan de una necesaria promoción, formación y capacitación -de ciudadanos y funcionarios- en materia de Derechos Humanos. 


Es importante resaltar que en Guatemala ha existido una fuerte inversión de la cooperación internacional en la formación de los funcionarios en materia de derechos humanos; sin embargo, los resultados no han sido del todo positivos ni van con la celeridad que todas y todos quisiéramos; porque la promoción de los derechos humanos son procesos demasiado lentos que deben ir acompañados de urgentes y necesarios procesos de depuración institucional. 


Como bien lo ha evidenciado la Comisión Internacional Contra la Impunidad en Guatemala (CICIG), con la reciente denuncia pública de 18 jueces, en los que se sospecha que con sus resoluciones de impunidad favorecen a personas vinculadas con estructuras criminales que actúan bajo el manto de la cultura de violencia y de violación a los derechos humanos. 


En nuestro continente la demanda de protección de los derechos humanos es sumamente fuerte, por lo que las capacidades actuales instaladas en la Comisión Interamericana no permitirían tener un equilibrio justo entre los casos que ameritan protección y la demanda de brindar la promoción de los mismos, lo cual podría derivan en detrimento de la acción de protección, si se toma en cuenta que existen 35 países a los que habría que dar respuesta y atención en la promoción.


Lamentablemente, con las limitaciones presupuestarias e institucionales existentes en los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, se evidencia que no existen condiciones en la Comisión para asumir como una prioridad las funciones de promoción sin con ello debilitar sus funciones de protección; y si bien  reconocemos que la Corte interamericana ha ordenado en sus sentencias la obligación de los Estados de capacitar a sus funcionarios, no se ha visto impacto derivado de los niveles de corrupción e impunidad existentes.


Por lo que si bien, la promoción de los Derechos Humanos es parte del mandato de la CIDH, consideramos que son los Estados los que tienen que asumir el compromiso de desarrollar los programas de educación, formación y promoción de los derechos humanos de sus ciudadanos y funcionarios, que pueden ser acompañados por otras instancias de la Organización de Estados Americanos, como el Instituto Interamericano del Niño y el Instituto Indigenista, así como por instancias del Sistema de Naciones Unidas y las Universidades. 

Agradezco su atención.
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