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Muchas gracias Señora Presidenta.


La Delegación de Panamá desea en primera instancia saludar la presencia en la mañana de hoy de la Presidenta de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Jueza Cecilia Medina, así como de su Vicepresidente, Juez Diego García-Sayán, su Secretario, Dr. Pablo Saavedra, y su Secretaria Adjunta, Dra. Emilia Segares.


Agradecemos la presentación del informe anual del máximo órgano jurisdiccional de nuestro continente en materia de derechos humanos, correspondiente al año 2008.


Señora Presidenta, como es costumbre en estos últimos años el informe se nos presenta en un formato sumamente versátil, que facilita la lectura de las actividades realizadas por la Corte.  Imaginamos el gran esfuerzo que hace la Corte, con las limitaciones presupuestarias que todos conocemos, para presentarnos un informe que definitivamente constituye un avance, tanto por su contenido como por el formato acogido.


Respecto de observaciones puntuales sobre el contenido del informe observamos que este año, como en años anteriores, se presentan datos estadísticos en forma de gráficos, que nos dan una idea más precisa sobre las actividades desplegadas por la Corte, no sólo en el período que comprende este informe, sino también respecto de todas las actividades realizadas desde el inicio de sus funciones.


Por ejemplo, en los gráficos se nos muestra que, con ocasión de la aprobación del  Reglamento de la Corte en el año 2000, se ha disminuido el promedio de duración de los casos contenciosos, que antes oscilaba entre los 39 y 40 meses, reduciéndose ahora a un promedio de 19 meses.  Esto nos parece sumamente importante, como también la capacitación a la que se ha referido la Presidenta Medina, dada la enorme utilidad que tiene la promoción de los derechos humanos.


En lo referente al sometimiento de nuevos casos, como reseñaba la Presidenta de la Corte, en el pasado año se presentaron 9 casos contenciosos, 2 medidas provisionales y una solicitud de opinión consultiva que se encuentra pendiente de ser resuelta.  


En adición a esto, nosotros consideramos importante destacar la valiosa labor que realiza la Corte en relación con la supervisión del cumplimiento de las sentencias, y la reciente práctica de celebrar audiencias privadas para realizar este seguimiento. 


En tal sentido, permítame Señora Presidenta compartir con esta Comisión, que como se menciona en el informe anual, el Estado panameño pudo avanzar significativamente en el cumplimiento de la sentencia en el caso Baena Ricardo y otros.  Este es un caso paradigmático en el sistema interamericano de derechos humanos, que, desde el año 2001, fecha en que se emitió la resolución, pese a los esfuerzos que se habían realizado, se encontraba pendiente de cumplimiento por parte del Estado panameño la reparación material ordenada por el Tribunal, que ascendía a varios millones de dólares.   Una audiencia celebrada por el Tribunal para la supervisión del cumplimiento de la sentencia en mayo del año pasado, sentó las bases para el inicio de conversaciones y una negociación con las víctimas, que luego de un intenso trabajo por parte del Estado y de éstas, trajo como resultado un acuerdo, mediante el cual el Estado panameño, en adición al pago de casi 12 millones de dólares que se había dado en años anteriores, se comprometió al pago adicional de 21.9 millones de dólares, acuerdo que fue homologado por la Corte Interamericana y que se registra hoy como un esfuerzo en el que se demuestra que con la voluntad de todas las partes involucradas se puede llevar a feliz término un caso complejo, en el que habían 270 víctimas.  El Gobierno panameño agradece todos los esfuerzos desplegados y desde luego, quiere dejar constancia en esta oportunidad de su voluntad de continuar dando cumplimiento a las sentencias de la Corte Interamericana, que son definitivas e inapelables.


En otro orden de ideas, Señora Presidenta, sabemos que el informe presentado cubre las actividades desarrolladas por la Corte en el pasado año, no obstante, no quisiéramos dejar pasar esta oportunidad para tomar nota y felicitar a la Corte por la adopción en enero pasado de reformas reglamentarias, que, como se indica en la exposición de motivos de dicha reforma, su primera fase ha concluido con las modificaciones efectuadas, siempre con la manifestación de la Corte de una constante voluntad de diálogo, con diversos actores, que incluyen a los Estados y a las organizaciones de la sociedad civil.


Es importante mencionar la incorporación en el reglamento de la celebración de audiencias públicas fuera de la sede; la designación de más de un agente alterno por parte de los Estados; la ampliación de plazos, tanto para presentar los documentos originales de 7 días a 21 días, así como para dar respuesta tanto a la demanda como al escrito de solicitudes, argumentos y pruebas por parte de las presuntas víctimas, que no será menor de cuatro meses, ni mayor de seis.  Ésta en particular, es una reforma que responde a situaciones planteadas por los Estados, y que apunta a lograr un mayor equilibrio en el proceso contencioso ante la Corte.


Observamos también que se plasma en el reglamento la reciente práctica de celebrar audiencias privadas de supervisión del cumplimiento de las sentencias, a la que hemos aludido con anterioridad.  Esto nos parece muy positivo.


Alentamos a la Corte a continuar con ese espíritu de diálogo y apertura con los Estados en ese proceso de reformas reglamentarias que entendemos continúa, y no ahondaremos más en el tema el día de hoy, ya que mañana en ocasión de la celebración del diálogo anual sobre el fortalecimiento del sistema, tendremos oportunidad de continuar conversando, y podrán ellos conocer el documento elaborado por los Estados, luego de un esfuerzo continuado, con respetuosas sugerencias y recomendaciones a los órganos del sistema, siempre en el espíritu de observancia de su autonomía e independencia.


Otro tema al que se quiere referir nuestra Delegación en esta oportunidad, de manera breve, es el tema presupuestario.  Es una vergüenza que Estados que celebraremos 200 años de ser independientes, que hemos alcanzado algún grado de desarrollo, tengamos que depender, para el funcionamiento de la Corte, de países ubicados a más de 12,000 Km. Los Estados tenemos una gran responsabilidad que asumir, y tenemos la tarea ineludible de apoyar a los órganos del sistema, y en el caso de la Corte, a continuar avanzando, tal y como se manifestó en aquella sesión conjunta celebrada por la CAAP y la CAJP hace unas semanas, a fin de que, por lo menos, como medida inicial, se aumente la asignación de 150 dólares diarios que se le da a los Jueces de la Corte cuando sesionan, se procuren fondos para el aumento de sus períodos de sesiones, y se les apoye con la traducción de los documentos, que constituye una erogación importante para los exiguos recursos económicos con los que cuenta la Corte.   Sabemos que éstas son apenas unas cuantas medidas, que no atienden en su totalidad las necesidades de la Corte, pero al menos pueden ser tomadas como un esfuerzo preliminar, dada la actual situación económica tanto de la Organización, como la de nuestros países, con miras a continuar buscando fórmulas para proveer a la Corte de mayores recursos.  Esperemos que el respeto y el apoyo de los Estados al sistema interamericano de derechos humanos se traduzca en acciones concretas en la CAAP, luego en el Consejo Permanente y después en la Asamblea General.


Para finalizar, quisiéramos dejar constancia de nuestro más profundo agradecimiento a la Jueza Cecilia Medina, quien se ha desempeñado como Presidenta de la Corte en el último año y medio, y que luego de un destacado servicio de 6 años como Jueza de la Corte Interamericana, culmina sus labores al final de este año.  A la Jueza Medina, a quien he tenido la fortuna de conocer y tratar tanto como Presidenta del Tribunal, así como de manera personal, todos la vamos a echar de menos, tanto las víctimas, las organizaciones no gubernamentales, así como los representantes de los Estados, y todos los que de una manera u otra han tenido la oportunidad de tratarla durante todos los años que ha formado parte de la Corte.  La felicitamos por una tarea cumplida a cabalidad en beneficio del sistema interamericano de derechos humanos y por sus aportes significativos para el fortalecimiento de este sistema, y deseamos que continúe teniendo el mayor de los éxitos en su permanente tarea en pro de los derechos humanos, no sólo en su país Chile, sino también en todos los países de nuestro hemisferio.

Muchas gracias Señora Presidenta. 
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