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Y PRESUPUESTARIOS
PLAN DE GESTIÓN DE RECURSOS HUMANOS
INFORMACIÓN COMPLEMENTARIA SOBRE LOS
CARGOS DE CONFIANZA EN EL NIVEL D-2
[Presentado por la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF)
Departamento de Recursos Humanos]
De conformidad con el programa-presupuesto aprobado para 2011 [AG/RES. 1 (XL-E/10) corr. 1], la compensación para los altos ejecutivos, incluidos los funcionarios que ocupan cargos en el nivel D-2, ha sido reducida en un 4,5%, lo cual ha permitido que la Organización ahorre US$187,200.
Descripción de funciones
Según la Orden Ejecutiva N.º 08-01 rev. 4, la descripción de funciones de cada cargo de confianza en el nivel D-2 es la siguiente: 
a)
Jefe de Gabinete del Secretario General
El Jefe de Gabinete responde al Secretario General, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la Orden Ejecutiva. Las principales funciones de este cargo son:
1. Presidir y coordinar al cuerpo de asesores del Secretario General.
2. Coordinar y facilitar, en representación del Secretario General, las operaciones de las distintas dependencias de la Secretaría General.
3. Actuar como enlace, para efectos administrativos y presupuestarios, entre el Secretario General y los órganos, organismos, entidades y dependencias autónomos y descentralizados.
b)
Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos
El Secretario Ejecutivo de la CIDH es responsable ante la CIDH por el desempeño de las actividades técnicas y administrativas que le encomiende la CIDH a la SE/CIDH, por la asignación de los recursos para los programas, a través de la Secretaría General, y por la ejecución de las demás funciones que le asigne la CIDH, en la medida que esto no sea incongruente con las responsabilidades del Secretario General estipuladas en la Carta de la Organización de los Estados Americanos.
c)
Secretario de Asuntos Jurídicos
El Secretario de Asuntos Jurídicos, a través de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ), desarrolla, promueve e implementa el Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional; asesora en materia de derecho internacional y desarrollo y codificación del derecho interamericano; apoya los mecanismos de seguimiento de algunas convenciones interamericanas; actúa como depositario y fuente de información de los tratados interamericanos y acuerdos de la OEA y sus órganos; divulga información sobre los instrumentos jurídicos de la OEA y sus programas jurídicos; y presta otros servicios relacionados con la cooperación jurídica interamericana.
d)
Secretario de Seguridad Multidimensional
El Secretario de Seguridad Multidimensional, a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM), promueve y coordina la cooperación entre los Estados Miembros de la OEA, y de éstos con el sistema interamericano y otras instancias del sistema internacional, para evaluar, prevenir, enfrentar y responder efectivamente a las amenazas a la seguridad, con la visión de ser el principal referente hemisférico para el desarrollo de la cooperación y el fortalecimiento de las capacidades de los Estados Miembros de la OEA. 
e)
Secretario de Asuntos Políticos
El Secretario de Asuntos Políticos, a través de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP), contribuye al fortalecimiento de los procesos políticos de los Estados Miembros, en particular al sostenimiento de la democracia como la mejor opción para garantizar la paz, la seguridad y el desarrollo.  La SAP concentra sus acciones en fortalecer el papel de la Organización como eje central del sistema interamericano en el campo político y en contribuir activamente al sostenimiento democrático en los Estados Miembros.
f)
Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral
El Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), apoya, facilita y promueve el desarrollo integral en los Estados Miembros en forma coordinada con las acciones de fortalecimiento de la democracia, la seguridad multidimensional y la promoción de los derechos humanos. Asimismo, el Secretario de la SEDI promueve el diálogo intersectorial, las asociaciones público-privadas y la creación de consenso en la integración de políticas públicas del desarrollo humano sostenible.  El Secretario de la SEDI también buscará movilizar recursos para la formulación, promoción e implementación de políticas, programas y proyectos de cooperación técnica en el área del desarrollo integral; el fomento de mecanismos y espacios para el intercambio de experiencias e información entre los Estados Miembros en su área de competencia; y el desarrollo de actividades destinadas a fortalecer las capacidades humanas e institucionales para mejorar el desarrollo integral y la gobernabilidad en todo el Hemisferio.
g)
Secretario de Relaciones Externas
El Secretario de Relaciones Externas, a través de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE), difunde el rol de la Organización como el ente promotor de la gobernabilidad democrática, del desarrollo sostenible, la seguridad multidimensional y el respeto a los derechos humanos en el Hemisferio; al igual que contribuye al fortalecimiento de su imagen institucional.
Asimismo el Secretario de la SRE desempeña funciones encaminadas a desarrollar y ejecutar estrategias de comunicación y de fortalecimiento de la imagen institucional; desarrollar y difundir un mensaje uniforme basado en las prioridades de la Organización; reforzar las relaciones con los Estados Miembros, los organismos e instituciones internacionales y hemisféricos con el fin de coordinar políticas; fomentar cooperación con el país sede, así como con países observadores y organismos multilaterales; ampliar y difundir información relacionada con el acervo cultural de las Américas; coordinar con donantes y contrapartes las gestiones de movilización de recursos para programas y proyectos; y promover la participación de la sociedad civil en los asuntos relacionados con los temas prioritarios de la OEA.


h)
Secretario de Administración y Finanzas
El Secretario de Administración y Finanzas, a través de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), ofrece liderazgo y orientación en las actividades de apoyo administrativo, incluida la gestión presupuestaria y financiera, los servicios de tecnologías de la información de la Secretaria General, la planificación, la evaluación y el seguimiento operativo de programas, la gestión de servicios generales (incluidos los edificios y servicios de seguridad), la adquisición y contratación de bienes y servicios, así como la gestión y capacitación del personal, de conformidad con los principios establecidos de gestión profesional.
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