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I. ANTECEDENTES 
En su XXXVII reunión en 2007, la Asamblea General de la OEA adoptó la resolución AG/RES. 2286 (XXXVII O/07) Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”. La Declaración solicitaba que la Secretaría General elaborara una propuesta de Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”. El año siguiente, en la Asamblea General celebrada en Colombia se aprobó la resolución AG/RES.2362 (XXXVIII-O/08) Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y Derecho a la Identidad, que encomendaba a la Secretaría General a proporcionar la asistencia requerida por los Estados Miembros que lo soliciten, para el fortalecimiento de sus sistemas de registro civil y la universalización del registro civil. La resolución identificó seis objetivos, incluyendo: 1) universalización y accesibilidad del registro civil y el derecho a la identidad; 2) fortalecimiento de las políticas, las instituciones públicas y la legislación; 3) participación ciudadana y sensibilización; 4) Identificación de mejores practicas; 5) cooperación internacional y regional; y 6) seguimiento de la implementación del Programa.

Adicionalmente, la resolución encargó “la celebración en el año 2010, de una sesión especial en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, a afectos de realizar una revisión del estado de implementación del Programa Interamericano, con miras a efectuar las modificaciones al programa que se estimaren pertinentes con el fin de alcanzar la universalidad del registro civil en el año 2015.” La sesión especial se llevó a cabo el 22 de abril de 2010 en la sede de la OEA en Washington, D.C. y el Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas  presentó su informe de progreso a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos [CP/CAJP-2832/10]. 
II. 
MISIÓN DEL PROGRAMA DE UNIVERSALIZACIÓN DE LA IDENTIDAD CIVIL EN LAS AMÉRICAS  

De acuerdo a cifras de UNICEF, en 2011 diez por ciento de los niños y niñas en América Latina no contaban con un certificado de nacimiento.
 Sin embargo, esa estadística no cuenta toda la historia.  El subregistro afecta desproporcionadamente a los miembros de grupos étnicos en comparación con la población en general.   Al mismo tiempo las tasas de subregistro se incrementan significativamente en zonas post conflicto, incluso años después de que han terminado las hostilidades. El subregistro predomina en los hijos de madres solteras, muchas de las cuales tampoco poseen documentos de identidad. En la mayoría de los casos, los habitantes de zonas rurales son menos proclives a poseer una identidad civil que aquellos que habitan en zonas urbanas; sin embargo conforme ocurren migraciones de zonas rurales a urbanas, se pueden identificar altas tasas de subregistro en zonas urbanas marginalizadas. Un niño que no cuenta con un certificado de nacimiento es menos proclive a recibir servicios de educación y salud y más propenso ha ser abandonado o explotado. 

Mientras que instrumentos internacionales como la Convención sobre los Derechos del Niño se enfocan en los derechos de la niñez a tener un certificado de nacimiento, un nombre y una nacionalidad, muchos adultos no poseen suficiente documentación para ejercer plenamente sus derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales más básicos. Es difícil cuantificar los datos estadísticos, pero un documento de trabajo publicado por  el Banco Interamericano de Desarrollo señala que la tasa de subregistro de adultos en la región probablemente se aproxima a la identificada por UNICEF para niños y niñas entre 0 y 5 años (aproximadamente 10%).
 Los problemas de subregistro de adultos son multifacéticos y pueden ser atribuidos a las condiciones económicas, la geografía y la administración pública. Los nacimientos pueden haber sido registrados, pero muchos adultos no poseen una copia de su certificado de nacimiento. En algunos casos tienen un certificado con errores que lo convierte en un documento inútil. Al mismo tiempo muchos adultos no poseen un documento o tarjeta nacional de identidad. 

EL PUICA busca fortalecer las instituciones del Estado responsables del reconocimiento legal de las personas, tanto para promover la identidad civil universal, como para garantizar una mayor confiabilidad de los documentos de identidad. En este sentido, PUICA trabaja muy de cerca con las autoridades de los registros civiles para desarrollar metodologías que sean replicables y que permitan el acercamiento a comunidades tradicionalmente marginadas y para fortalecer las capacidades administrativas y tecnológicas de las instituciones registrales.  Los proyectos de PUICA ayudan a proveer certificados de nacimiento, a emitir tarjetas nacionales de identidad, a corregir información errónea  y a reconstruir documentación destruida por conflictos o desastres naturales. Aun más importante que los pasos inmediatos dados por PUICA para otorgar identidad civil son sus esfuerzos para impulsar que  sus contrapartes nacionales  consoliden y sustenten estos esfuerzos. 

III. ACTIVIDADES DESDE EL 2010 HASTA EL PRESENTE 

Desde 2010 hasta el presente, PUICA ha implementado proyectos en 17 Estados Miembros de Centro, Suramérica y el Caribe en cinco áreas estratégicas. 
  Cada una de las áreas estratégicas responde a uno o más de los objetivos enumerados en la resolución 2362. 

1. Registro hospitalario.  La implementación de un sistema de registro hospitalario tiene dos objetivos importantes: contribuye a disminuir el subregistro en el preciso momento en que ocurre y sirve como un punto de encuentro primordial, tanto para los futuros padres y madres como para el personal hospitalario y otros promotores comunitarios. En coordinación con las autoridades de los registros civiles y los hospitales públicos, estos proyectos garantizan la existencia de espacios adecuados, proveen equipo tecnológico y apoyan  capacitaciones y campañas de sensibilización sobre la importancia del registro de nacimientos. Como respuesta a la solicitud de las contrapartes nacionales, PUICA ha implementado registros hospitalarios en los siguientes países.  
i. Haití. PUICA realizó dos proyectos pilotos con el Ministerio de Justicia y seguridad Pública para establecer infraestructura y procedimientos para el registro hospitalario en la Maternidad Isaie Jeanty en Delmas y en el Hospital Sainte-Catherine en Cité Soleil. En los primeros dos meses, un total de 4,629 bebés recibieron certificados de nacimiento, más del doble de la tasa de registro en estas comunidades. Con el apoyo de PUICA, la Escuela Nacional de Administración Pública de la ciudad de Quebec, desarrolló un borrador de legislación para disminuir el costo y prejuicio  asociado al registro de nacimiento especialmente para madres solteras. 

ii. Guatemala. En coordinación con el Registro Nacional de las Personas (RENAP), PUICA ha instalado oficinas auxiliares del registro civil en ocho hospitales públicos, dando cobertura al 39% de los nacimientos ocurridos en el sistema de hospitales públicos. 
iii. El Salvador. En coordinación con el Registro Nacional de las Personas Naturales (RNPN), PUICA ha instalado oficinas auxiliares de registro civil en siete hospitales públicos, dando cobertura al 38% del total de nacimientos nacionales y  al 57% de los nacimientos ocurridos en hospitales públicos nacionales.
iv. Panamá.   PUICA suministró asistencia financiera para el desarrollo e instalación de un sistema de verificación biométrica en el Hospital Santo Tomás en la Ciudad de Panamá, que atiende el 23% de los nacimientos ocurridos en el país. Este sistema verifica de forma inmediata la identidad de la madre y la vincula a la del recién nacido, para  impedir el tráfico de menores de edad y  mejorar la gestión de los datos de los recién nacidos.

2. Campañas móviles.  Generalmente las causas del subregistro pueden ser atribuidas a la falta de acceso de los ciudadanos a las oficinas de registro civil. Las unidades móviles de registro se trasladan a estas áreas remotas para otorgar documentos o corregir errores en la información de los registros in situ. Estos proyectos también facilitan alianzas con organizaciones públicas, no gubernamentales y religiosas, llevan a cabo campañas de sensibilización, proveen capacitación y ofrecen infraestructura tecnológica apropiada, estableciendo un mecanismo permanente para garantizar la identidad civil en estas comunidades.  En los últimos dos años, PUICA ha enfocado sus esfuerzos en las zonas fronterizas, cuyas poblaciones son desproporcionadamente más proclives a no contar con documentos de identificación.   

i. Promoviendo la identidad civil en las zonas fronterizas de Bolivia-Paraguay y Perú-Ecuador. A través de un esfuerzo coordinado de cada una de las entidades de identificación nacional, este proyecto busca suministrar  documentos a al menos 11,000 personas viviendo en comunidades fronterizas, de las cuales no menos del 40 por ciento deben ser mujeres. La metodología y resultados de este esfuerzo fueron compartidas con las entidades de registro civil de América Latina y el Caribe.  Las campañas móviles en Perú se realizarán en la provincia de Ayabaca en el Departamento de Piura, y tienen como meta otorgar certificados de nacimiento por primera vez a al menos 1000 personas, y documentos de identidad a 3000 personal adicionales.  En Ecuador los esfuerzos se concentran en los cantones Huaquillas y Arenillas de la Provincial El Oro, con la meta de otorgar certificados de nacimiento y documentos de identificación a 4,169 personas. Las campañas móviles en Paraguay se realizaron en la región del Chaco en el Departamento de Alto Paraguay, que posee una significativa población Guaraní. Como resultado, 4000 personas recibieron un certificado de nacimiento por primera vez. En Bolivia las campañas  facilitaron el registro de 1,980 nacimientos en las provincias Villa Montes y Tiguipa del Departamento de Tarija. Otras campañas se realizarán en la provincia Cordillera del Departamento de Santa Cruz. La meta es entregar al menos 1,000 certificados de nacimiento y corregir errores en por lo menos otros 1,000 certificados. 

ii. Honduras. Con asistencia de PUICA, el Registro Nacional de las Personas (RNP) realizó campañas para otorgar certificados de nacimiento en las comunidades aledañas al río Chamelecón, en San Pedro Sula. Durante los meses de julio y agosto de 2012, se organizaron e implementaron 25 campañas de registro en el mismo número de comunidades. Se realizaron 2,200 nuevos registros, 1,979 para niños y niñas entre 0 y 1 año, y 221 para niños y adultos mayores de un año. Al mismo tiempo, 349 personas obtuvieron el documento de identidad por primera vez y 1,279 personas recibieron un nuevo documento de identidad. Finalmente, se repartieron más de 1,600 copias de certificados de nacimiento a los miembros de las comunidades visitadas. 

iii. México. El proyecto “Identidad Civil para grupos étnicos en Veracruz” concluyó en octubre de 2011, y apoyó al estado de Veracruz suministrando equipo y capacitación a los equipos móviles que registraron a más de 1,200 ciudadanos de regiones indígenas de Huasteca Baja, Altas Montañas, Totonicapán y Sierra de Santa Marta.
iv. Bolivia.  En coordinación con la Dirección Nacional de Registro Civil, PUICA apoyó campañas de sensibilización y unidades de registro móviles en Yungas, Manco Kapac, Beni, Chuquisaca y Potosí, proveyendo certificados de nacimiento y corrigiendo errores en documentos de identidad para casi 15,000 personas. 

v. Perú. Durante 2011, en coordinación con el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC) y su Gerencia de Restitución de la Identidad y Apoyo Social (GRIAS), PUICA apoyó la implementación de campañas de identificación en la comunidad de Manchay, distrito Pachacamac de Lima. Los funcionarios de GRIAS expidieron y corrigieron documentos de 2,104 adultos. Hasta el 31 de diciembre de 2011, 694 menores de edad de esta comunidad recibieron por primera vez certificados de nacimiento.   
3. Reconstrucción de registros destruidos.  Respondiendo a la solicitud del gobierno de Perú, PUICA proporcionó asistencia técnica para la reconstrucción de registros de identidad que fueron destruidos en el conflicto interno durante los años 1980s y 1990s. Este esfuerzo combinó elementos de sensibilización pública, investigación de archivos e implementación de tecnología para reparar y preservar los documentos dañados.  PUICA ha recogido este proyecto y sus diferentes etapas en un corto documental, al que se puede acceder a través de la página web de la OEA (http://www.oas.org/en/spa/depm/default.asp).  
i. Perú. Un esfuerzo conjunto con el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC) conllevó a la formación de alianzas con actores locales para organizar campañas de sensibilización y sesiones de capacitación para reconstruir los registros destruidos durante el conflicto interno y proveer identificación por primera vez a los ciudadanos afectados. El proceso consistió en cuatro etapas: 1) solicitud de información de distintas oficinas municipales del registro civil; 2) Acopio de actas provenientes de los archivos de la Corte Superior de Huancavelica; 3)  digitalización y digitación en una base de datos de las actas de registro; y 4) impresión de las actas y entrega de copias a los ciudadanos de Huancavelica.  Con el apoyo inicial de PUICA, RENIEC ha reconstituido más de 70,000 certificados de nacimiento, ha recuperado y catalogado más de 600,000 actas de 92 distritos y las ha enviado a la oficina del registro civil en Huancavelica para ser distribuidas a los ciudadanos. 
4. Interoperabilidad y seguridad de bases de datos.  Hasta recientemente, la mayoría de los procedimientos de los registros civiles se realizaban de manera manual. La información se incluía en grandes libros de registro, a menudo archivados en las municipalidades que tenían bajo su responsabilidad la inscripción de nacimientos, defunciones y matrimonios.  La mayor parte de los países de las Américas han iniciado procesos de automatización de registros en bases de datos centralizadas, usando versiones escaneadas de los registros originales para verificar la veracidad y exactitud de la información. Eventualmente, los registros civiles expandirán la interconexión de sus oficinas para facilitar el registro en las regiones más alejadas y suministrar a otras entidades gubernamentales  información actualizada sobre estadísticas vitales.  

i. Haití. Con apoyo financiero y técnico de PUICA, los Archivos Nacionales y la Oficina Nacional de Identificación de Haití han digitalizado 16 millones de certificados de nacimiento, defunción y matrimonio y han iniciado el proceso de digitación de esta información en una base de datos. El proyecto de Modernización del Sistema de Registro Civil en Haití concluyó sus actividades en junio de 2012, sin embargo, las contrapartes nacionales han mantenido a 20 operadores, quienes continúan digitalizando registros.  

ii. Caribe Oriental.  Actualmente PUICA está trabajando en Antigua y Barbuda, Dominica, Grenada, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucia y San Vicente y las Granadinas  para desarrollar una base de datos automatizada de registros de hechos vitales, incluyendo nacimientos, defunciones, matrimonios y adopciones. Para cada país PUICA ha adquirido un escáner de libros (Bookdrive), servidor y equipo de computación y ha contratado un equipo de hasta seis personas por seis meses para digitalizar y digitar la información. El proyecto escaneará todos los registros disponibles e incluirá la información en una aplicación de código abierto desarrollada por especialitas informáticos del Caribe. Los registros civiles de cada país han facilitado un área de trabajo permanente para la digitalización y se han comprometido a destinar personal propio al mantenimiento y actualización de la base de datos una vez termine el proyecto. 
iii. Belize.  En coordinación con la Unidad de Estadísticas Vitales, PUICA inició la digitalización de los 430 libros que contienen los registros de nacimiento, defunción y matrimonios. Estas imágenes se utilizarán para verificar y actualizar la información contenida en una base de datos desarrollada previamente por la Secretaría General de la OEA. En cooperación con UNICEF, PUICA instalará equipos y programas de computación en siete oficinas regionales, permitiendo la interconexión con la oficina central de la Unidad de Estadísticas Vitales y reduciendo los costos y tiempos de espera  para obtener copias de cualquier certificado para los habitantes de áreas rurales. 
iv.  Paraguay. Con apoyo de PUICA, oficiales del Registro del Estado Civil (REC) digitalizaron más de 1.2 millones de registros de nacimiento en 2010. PUICA también ayudó en el diseño de planes estratégicos para la modernización tecnológica y para la implementación de campañas continuas para disminuir el subregistro. 

5. Cooperación horizontal e identificación de prácticas exitosas.  Uno de los propósitos primordiales de PUICA es promover la cooperación horizontal regional en las múltiples facetas de la identidad civil. El principal mecanismo para este intercambio de información es el Consejo Latinoamericano y del Caribe de Registro Civil, Identidad y Estadísticas Vitales (CLARCIEV). PUICA también ha desarrollado alianzas estratégicas con el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia, el Banco Interamericano de Desarrollo, Plan Internacional y ha realizado análisis y talleres con distintas autoridades de registros civiles de las Américas. También se ha trabajado cercanamente en el tema de seguridad de documentos con la Organización de Aviación Civil Internacional y el Comité Interamericano Contra el Terrorismo.

i. Consejo Latinoamericano y del Caribe de Registro Civil, Identidad y Estadísticas Vitales (CLARCIEV).  CLARCIEV fue fundado en 2005 y está conformado por 19 miembros. Es la única organización regional en las Américas que se enfoca en los retos relacionados con el registro civil y el derecho a la identidad. PUICA ejerce la secretaría ejecutiva y apoya la organización de sus reuniones anuales y el mantenimiento de su portal electrónico (http://www.clarciev.com).  México ha ejercido la presidencia entre 2010 y 2012, con Panamá, Ecuador, Colombia y Chile como vicepresidentes por el mismo periodo.
 El VII Encuentro del CLARCIEV se realizó del 13 al 15 de octubre de 2010 en Cancún, México y se enfocó en las estrategias de registro para comunidades vulnerables. El VIII Encuentro se llevó a cabo en Antigua, Guatemala del 18 al 21 de octubre de 2011, centrándose en modernización institucional, tecnología e interoperabilidad; y el IX Encuentro se realizó entre el 24 y 26 de octubre de 2012 en Guayaquil, Ecuador  donde PUICA presentó los resultados de las campañas en zonas fronterizas y CLARCIEV presentó informes de cinco comisiones, incluyendo: 1) eliminación del subregistro; 2) buenas prácticas y avances tecnológicos; 3) capacitación de funcionarios de los registros civiles; 4) interconexión entre registros civiles y oficinas nacionales de identificación; y 5) uso de Internet para promover el intercambio de experiencias. 
ii. Simposium Internacional de Metodologías para la Medición del Subregistro de Nacimiento. El simposio se llevó a cabo el 29 y 30 de abril de 2010 en el México D.F y fue organizado por la Secretaria de Gobernación a través del Registro Nacional de Población e Identificación Personal (RENAPO) con apoyo de PUICA. El simposio reunió expertos nacionales e internacionales para discutir metodologías y retos en la medición del subregistro tanto en México como en la región.
 
iii. Segunda Conferencia Regional para América Latina y el Caribe sobre Derecho a la Identidad y Registro Universal de Nacimiento. La conferencia se llevó a cabo el 21 de septiembre de 2011 en la Ciudad de Panamá, como un esfuerzo conjunto del Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), el Banco Interamericano de Desarrollo, Plan Internacional y la Organización de los Estados Americanos en colaboración con el Tribunal Electoral de Panamá para analizar los avances logrados hacia la eliminación del subregistro en 2015.
 
iv. Encuentro Internacional entre España y la Organización de los Estados Americanos sobre registro civil y derecho a la identidad. El encuentro se realizó el 16 y 17 de junio de 2011 en Madrid, España, con la participación de autoridades de los registros civiles de Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, España, Guatemala, El Salvador, Haití, México, Panamá, Paraguay, Perú, y Portugal. Comparando y contrastando los modelos de registro de Europa y las Américas, las discusiones se enfocaron en los modelos de organización, marcos jurídicos internacionales, tecnología y la relación entre registro civil y derechos humanos.
 
v. Simposio sobre registro e identificación en zonas fronterizas. PUICA  organizó una reunión de autoridades nacionales y expertos en registro civil e identidad en Lima, Perú del 26 al 27 de mayo de 2011. El objetivo principal de la reunión fue coordinar actividades futuras en las zonas fronterizas entre Perú y Ecuador y Paraguay y Bolivia.
 
vi. “Task Force” sobre Certificados de Nacimiento de la Organización de Aviación Civil Internacional. OACI es parte del sistema de Naciones Unidas y constituyó un “task force” para analizar la posibilidad de recomendar estándares mínimos para los certificados de nacimiento, que a menudo son utilizados como documentos fuente para obtener pasaportes y documentos nacionales de identidad falsos. Especialistas de PUICA han participado en las actividades del “task force”. 
vii. Talleres subregionales sobre Mejores Prácticas en Seguridad de Documentos de Viaje y Manejo de Identidad.  Especialistas de PUICA han participado como expertos en los talleres subregionales sobre Mejores Prácticas en Seguridad de Documentos de Viaje y Manejo de Identidad del Programa de OACI sobre Documento de Viaje de Lectura Mecánica (MRTD por sus siglas en inglés). Estos talleres son organizados por el Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE) y se enfocan en los estándares internacionales de pasaportes, pasaportes electrónicos, biométrica, e incluyen consideraciones sobre la integridad de los documentos fuente y los registros civiles. 
viii. Publicaciones.  Sirviendo como punto de referencia en las Américas, PUICA ha apoyado diversas publicaciones que detallan prácticas exitosas en lo referente a la identidad civil, y un análisis de los marcos jurídicos-administrativos de los registros civiles en las Américas, entre otros temas. Estos estudios han sido ampliamente distribuidos en copia dura y pueden ser consultados en formato digital en la página web de la OEA.

6. 
Proyecto de Modernización e Integración del Registro Civil de Haití.    El Proyecto de Modernización e Integración del Registro Civil de Haití, financiado por el gobierno de Canadá constituye el mayor proyecto de asistencia técnica implementado por PUICA  e incluye elementos de todas las áreas estratégicas detalladas previamente. PUICA concluyó la fase actual de actividades en Haití el 30 de junio de 2012. 

Desde 2005, en cooperación con el gobierno de Haití, PUICA proporcionó apoyo técnico a la Oficina Nacional de Identificación (ONI), quien emitió tarjetas nacionales de identificación para 5,054,214 adultos. Las tarjetas de identidad poseen medidas biométricas de seguridad, un número nacional de identificación único y pueden ser usadas para votar, realizar transacciones comerciales y solicitar beneficios gubernamentales. Para lograr este resultado el proyecto invirtió sus recursos en convertir a la ONI en una institución funcional, capacitando a más de 2,000 funcionarios y proveyendo equipo y tecnología para sus 141 oficinas nacionales.   

La ONI es un actor principal en el proceso electoral haitiano. Desde 2006, la ONI proveyó al Consejo Electoral (CEP) con la información de hechos vitales necesaria para la generación del registro electoral de cinco procesos electorales distintos. Con anticipación a las elecciones legislativas, municipales y locales parciales, que podrían realizarse a finales de 2012 o principios de 2013, el proyecto ha comprado materiales para producir hasta 450,000 nuevas tarjetas de identidad y ha duplicado la capacidad del Sistema Automatizado de Identificación de Huellas Dactilares para llegar a diez millones de registros.  

Un componente importante de la reforma del registro civil en Haití es contar con un registro de nacimiento modernizado, que acerca este servicio a la población. El proyecto apoyó al Ministerio de Justicia y Seguridad Pública (MJSP) en el lanzamiento de una campaña de registro de recién nacidos a través de la cual se abrieron oficinas de registro civil en las salas de maternidad de dos hospitales ubicados en zonas vulnerables de Puerto Príncipe. En un período de 9 meses, las tasas de registro se duplicaron y 14,198 recién nacidos recibieron un certificado de nacimiento. 

Factores legales, procedimentales y económicos hacen que la identidad civil sea elusiva para un número significativo de niños en Haití. Después de un proceso de consulta con la sociedad civil y con el apoyo de la Escuela Nacional de Administración Pública (ENAP) de Quebec, el proyecto desarrollo y entregó al Ministerio de Justicia y Seguridad Pública (MJSP) un modelo de legislación para hacer el sistema de registro civil más eficiente, transparente y no discriminatorio.   


En los Archivos Nacionales de Haití, el proyecto puso en funcionamiento una base de datos electrónica.  Una vez que sea completada, esta herramienta ayudará a prevenir el fraude de identidad y reducirá los tiempos de espera de varios meses para recibir documentos esenciales de identidad, permitiendo una mejor planificación gubernamental. Hasta la fecha,  se han escaneado 16,270,884 registros de nacimiento, defunción, matrimonio, divorcio y adopción, pero aún hay trabajo por realizar, particularmente en la digitación de información. Las instituciones nacionales continúan trabajando en una escala menor, aun después de finalizado el proyecto. 

Las acciones desarrolladas por PUICA en las cinco áreas estratégicas han ayudado a millones de ciudadanos a obtener una tarjeta de identificación nacional por primera vez, permitiéndoles ejercer sus derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales. Al mismo tiempo ha impulsado importantes avances para proporcionar a cientos de miles de niñas y niños con un certificado de nacimiento, favoreciendo su acceso a servicios de salud y educación e impidiendo el tráfico y la explotación infantil.  

IV. 
Plan de trabajo 

Para el periodo 2013 a 2015, PUICA continuará dando respuesta a las solicitudes de asistencia técnica de los registros civiles de los Estados Miembros, incluyendo campañas móviles, modernización tecnológica y registro hospitalario. PUICA enfatizará el fortalecimiento de las autoridades nacionales para consolidar sus extraordinarios avances en la eliminación del subregistro e incrementar estos logros en la meta de eliminar el subregistro para el año 2015. Al mismo tiempo PUICA mantendrá su compromiso en la facilitación de cooperación horizontal y como Secretaría Ejecutiva del  Consejo Latinoamericano y del Caribe de Registro Civil, Identidad y Estadísticas Vitales (CLARCIEV).    

Aunque no es posible anticipar todas las nuevas iniciativas, a continuación se presentan algunas de las prioridades más importantes para PUICA en los próximos dos años. 

1. Registro hospitalario.   En respuesta al creciente número de solicitudes por parte de autoridades nacionales, PUICA priorizará el registro hospitalario en los próximos dos años. Como se señaló previamente, el apoyo de PUICA incluye mejoramientos de la infraestructura física, tecnología de información, capacitación de personal y campañas públicas de sensibilización. De particular importancia es el prerrequisito de que las autoridades nacionales  se comprometan a incluir el registro hospitalario como un elemento integral de su sistema de registro civil. Por consiguiente, las autoridades nacionales deben asumir los costos recurrentes incluyendo el mantenimiento de la infraestructura, los salarios de los registradores y  la realización de campañas de sensibilización. 

2. Campañas de registro con enfoque específico y sostenible. PUICA enfocará sus campañas móviles de registro en zonas fronterizas. Como respuesta a solicitudes de los Estados Miembros también ofrecerá asistencia para realizar campañas en áreas donde prevalezcan minorías étnicas así como también en áreas urbano-marginales. En la medida de lo posible, PUICA combinará estas campañas con la implementación de sistemas de registro hospitalario, para cortar el ciclo intergeneracional del subregistro y consolidar los avances logrados en el otorgamiento de una identidad civil a estas poblaciones históricamente marginalizadas. 
3. Interoperabilidad y seguridad de bases de datos. Como respuesta a solicitudes específicas, PUICA continuará proporcionando asistencia en el mantenimiento de bases de datos de hechos vitales, con énfasis en la interoperabilidad y en la seguridad de datos. En  particular, PUICA continuará proveyendo asistencia a los países del Caribe Oriental, Belize y Haití, quienes apenas están iniciando la digitalización de la información de hechos vitales.  A diferencia de los programas informáticos ofrecidos por muchas compañías privadas, PUICA provee programas con software libre que pueden ser modificados por expertos técnicos sin la asistencia de la OEA.
4. Reconstrucción de registros.  PUICA espera replicar la metodología utilizada en Huancavelica, Perú en otras zonas post-conflicto. La reconstrucción de actas de registro también puede ser utilizada en zonas afectadas por desastres naturales.  
5. Cooperación horizontal e identificación de prácticas exitosas. La OEA continuará ejerciendo la Secretaría Ejecutiva del CLARIEV y seguirá apoyando la sostenibilidad del Consejo. Continuará cooperando con organizaciones internacionales como UNICEF y el Banco Interamericano de Desarrollo para evaluar el progreso en la región e identificar desafíos remanentes  para eliminar el subregistro en 2015. Utilizando las prácticas exitosas identificadas en la región, PUICA desarrollará y diseminará herramientas metodológicas relacionadas con el registro hospitalario y las campañas móviles que puedan ser replicadas directamente por los registros civiles. 
6. Consideración especial para Haití. Para seguir construyendo sobre los resultados obtenidos en relación con el identidad civil en Haití, y respondiendo a una solicitud del gobierno para una asistencia técnica continuada, PUICA ha preparado un plan de trabajo de cuatro años que incluye tres componentes: 1) desarrollo de capacidad institucional; 2) registro de menores de edad; y 3) desarrollo de una base de datos de hechos vitales. Las actividades también se enfocarán en la transferencia de responsabilidades administrativas, financieras y tecnológicas de los  tres componentes al Ministerio de Justicia y Seguridad Pública.   
V. Entre 2010 y 2012, PUICA ha ejecutado $ 12,968,000 en contribuciones voluntarias provenientes de ocho países donantes. 

	País donante
	Monto

(US $)
	Año(s)
	País beneficiario
	Proyecto

	Canadá
	9,775,000

	2010-2012
	Haití
	Modernización del Sistema de Registro Civil en Haití

	Canadá
	80,000
	2012
	Caribe Oriental
	Modernización de los Sistemas de Registro Civil en los países del Caribe Oriental y Belize

	Canadá
	166,000
	2010-2011
	
	Fortalecimiento de las estrategias de asistencia técnica de la OEA y promoción de sus resultados para el ejercicio de valores democráticos

	Canadá
	107,000
	2010-2011
	Caribe Oriental 
	Asistencia técnica para la creación de bases de datos electrónicas 

	Canadá
	61,000
	2010-2011
	Paraguay
	Asistencia técnica para la consolidación de bases de datos de hechos vitales en Paraguay 

	Canadá
	83,000
	2010-2011
	México
	Asistencia técnica al RENAPO de México

	España
	797,000
	2010-2011
	Perú, Guatemala, Panamá, CLARCIEV
	Fortalecimiento del registro civil y promoción de la identidad universal en Guatemala, Panamá y Perú.

	España
	464,500
	2010-2012
	El Salvador, Bolivia, CLARCIEV
	Fortalecimiento  del registro civil, reducción del subregistro y diseminación de buenas practicas y el derecho a la identidad

	España
	320,000
	2012
	El Salvador, Guatemala
	Fortalecimiento del sistema de registro hospitalario en El Salvador y Guatemala 

	Alemania
	612,500
	2012-2013
	Perú, Ecuador, Paraguay, Bolivia
	Promoción y acceso a la identidad

	Estados Unidos
	80,000
	2012
	Honduras
	Campañas móviles de registro en los Bordos del Río Chamelecón, San Pedro Sula

	Estados Unidos
	30,000
	2010
	Caribe Oriental
	Modernización de los Sistemas de Registro Civil en los países del Caribe Oriental y Belize

	Chile
	36,000
	2011-2012
	Belize
	Modernización del Registro Civil en Belize

	Chile
	150,000
	2010-2011
	Caribe Oriental
	Modernización de los Sistemas de Registro Civil en los países del Caribe Oriental y Belize

	Luxemburgo
	80,000
	2012
	Caribe Oriental y  Belize
	Modernización de los Sistemas de Registro Civil en los países del Caribe Oriental y Belize

	Corea del Sur
	120,000
	2012
	Caribe Oriental y  Belize
	Modernización de los Sistemas de Registro Civil en los países del Caribe Oriental y Belize

	Marruecos
	6,000
	2012
	CLARCIEV 
	IX Reunión del  CLARCIEV
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�.	 A realizarse en el marco de la CAJP con el apoyo del Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) -Departamento para la Gestión Pública Efectiva, Secretaría de Asuntos Políticos-, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2719 (XLII-O/12). 


� � HYPERLINK "http://www.unicef.org/sowc2011/pdfs/Table%209%20CHILD%20PROTECTION_12082010.pdf" ��http://www.unicef.org/sowc2011/pdfs/Table%209%20CHILD%20PROTECTION_12082010.pdf�. 


� � HYPERLINK "http://www.iadb.org/intal/intalcdi/PE/2009/03791.pdf" ��http://www.iadb.org/intal/intalcdi/PE/2009/03791.pdf� 


� PUICA ha implementado proyectos en Antigua y Barbuda, Belize, Bolivia, Dominica, Ecuador, El Salvador, Grenada, Guatemala, Haití, Honduras, México, Panamá, Paraguay, Perú, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucia y San Vicente y las Granadinas.


� Alberto Alonso y Coria, Director General del Registro Nacional de Población e Identificación Personal de México ha sido el presidente y los cuatro vicepresidentes incluyen a Rodrigo Durán López,  Director Nacional del Registro Civil e Identificación de Chile, Sharon Michelle Sinclaire de Dumanoir, Director Nacional del Registro Civil de Panamá, Martín Fernando Salcedo Vargas, Registrador Delegado de la Registraduría Nacional del Estado Civil de Colombia y Jorge Montaño Prado, Director General de Registro Civil, Identificación y Cedulación del Ecuador.


� Los resultados del simposio se encuentran en: � HYPERLINK "http://www.clarciev.com/cmse/?cat=27" �http://www.clarciev.com/cmse/?cat=27�.


� Los resultados de la Conferencia se encuentran en: � HYPERLINK "http://www.unicef.org/lac/Conclusiones_2nd_Conferencia(1).pdf" ��http://www.unicef.org/lac/Conclusiones_2nd_Conferencia(1).pdf� 


� Las conclusiones de la reunión se encuentran en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/sap/docs/puica/Informe%20final%20encuentro%20madrid%202.2.pdf" �http://www.oas.org/es/sap/docs/puica/Informe%20final%20encuentro%20madrid%202.2.pdf�.


� El documento de trabajo de esta reunión se encuentra en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/sap/docs/puica/Relatoria%20Peru%20Zonas%20Fronterizas.PDF" �http://www.oas.org/es/sap/docs/puica/Relatoria%20Peru%20Zonas%20Fronterizas.PDF�.


� � HYPERLINK "http://www.oas.org/en/spa/depm/puica.asp" ��http://www.oas.org/en/spa/depm/puica.asp� 





� El monto prorreatado de la contribución original de CAD$ 10,000,000 para un periodo de cuatro años.   En 2011, el gobierno de Canadá otorgó CAD 600,000 adicionales para modernizar el Sistema Automatizado de Identificación de Huellas Dactilares, duplicando su capacidad actual y aumentando el monto total de este proyecto a CAD 10,600,000. 
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