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CANDIDATURE POUR POURVOIR LES VACANCES QUI SE PRODUIRONT

AU SEIN DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME

LORS DES ÉLECTIONS QUI AURONT LIEU DURANT LA QUARANTE-TROISIÈME

SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

ÉQUATEUR 
RÉPUBLIQUE DE L’ÉQUATEUR

Mission permanente de l’Équateur 
près

l’Organisation des États Américains
NOTE 4 -3 16/2013 


La Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation  des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains – OEA et a l’honneur de soumettre, au nom du Gouvernement de l’Équateur la candidature de M. Erick Roberts Garcés au poste de membre de la Commission interaméricaine  des droits de l’homme (pour la période 2014 – 2018), lors des élections qui se tiendront durant la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 

M. Erick Roberts détient un doctorat en jurisprudence; un diplôme d’études supérieures en droits de la personne de l’Université Catholique de l’Équateur; un diplôme d’études en système interaméricain et en système des Nations Unies, ainsi qu’un diplôme d’études en droit de la personne et de l’Organisation international du travail. Il a obtenu ces diplômes de la Faculté de droit de la « American University » à Washington, D.C. Il a participé à plusieurs séminaires et suivi des cours en droit international et en droits de la personne. Ci-joint les notices biographiques du candidat.

À cet égard, la Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains saurait gré au Secrétariat général de l’OEA de bien vouloir dûment prendre note de la candidature soumise par l’Équateur et de la faire distribuer aux missions permanentes des États membres. 

La Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération. 

Washington D.C., 1er mars 2013 

Au Secrétariat général

Secrétariat général de 

l’Organisation des États Américains

Washington D.C. 
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