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(México)

SESIÓN DE LA CAJP PARA RECIBIR EL INFORME ANUAL DE LA 

CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS (COIDH)

Intervención de la Delegación de México

Gracias Sr. Presidente,


Mi delegación desea expresar su reconocimiento por la presencia en esta Sala del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Dr. Diego García Sayán, del Secretario Ejecutivo, Pablo Saavedra y de la Secretaria Ejecutiva Adjunta, Emilia Segares, a fin de escuchar la presentación del Informe Anual de dicho órgano. Sin duda, la presentación del informe nos permite conocer a los Estados el importante trabajo que realiza la Corte en cumplimiento de las funciones que le otorga la Convención Americana de los Derechos Humanos. 


Mi delegación quiere dejar constancia de su más alto compromiso con el Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos. En ese sentido expresamos nuestro mayor reconocimiento a los trabajos de la Corte Interamericana. Asimismo, el compromiso se reitera mediante las contribuciones anuales que el gobierno de México realiza y el estricto cumplimiento de todas las decisiones de este órgano jurisdiccional, incluyendo la instrumentación de las medidas provisionales.

Sr. Presidente,


Con respecto a las actividades que se incluyen en el informe que ahora examinamos, mi delegación quisiera destacar algunos aspectos que considera de particular importancia. 


En primer lugar, quisiera reconocer el éxito de la estrategia iniciada por la Corte IDH en 2006 para atender la creciente carga de trabajo de manera eficiente y puntual. En los últimos tres informes anuales hemos podido comprobar el esfuerzo realizado para asegurar una justicia expedita a las víctimas de las violaciones de derechos humanos, pero destacando que en dichos esfuerzos no se ha sacrificado de ninguna manera el debido proceso y la calidad de sus decisiones. Los resultados son altamente encomiables y dan certidumbre y generan confianza en los usuarios. 


Sin embargo, y como ya lo hemos señalado en ocasiones anteriores, la delegación de México reitera que este gran esfuerzo de la Corte tiene límites en tanto no se encuentren alternativas para incrementar de manera importante sus recursos. No debemos obviar el esfuerzo realizado por la Organización el año anterior para incrementar los recursos de ambos órganos del Sistema, esfuerzos que por supuesto México apoyó, pero aún debemos tener en cuenta las necesidades planteadas por la Secretaría Ejecutiva de la Co IDH el año anterior en la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y el impacto que un déficit presupuestario necesariamente ocasionaría de persistir en el mediano y largo plazo. 


Es en ese sentido, el gobierno de México seguirá insistiendo de que manera gradual se consolide una distribución más equitativa entre los cuatro pilares temáticos de la Organización a fin de que, a pesar de la etapa presupuestal restrictiva ante la que nos encontramos, se prevean el incremento al financiamiento de los órganos del sistema con el fondo regular de la Organización. 


Un segundo aspecto que la delegación de México quiere destacar es la emisión del nuevo reglamento de la Corte IDH en su LXXXV Período Ordinario de Sesiones. 


La delegación de México agradece nuevamente a la Corte IDH por la transparencia y apertura para llevar a cabo consultas previas sobre los temas de mayor preocupación sobre el procedimiento. Es indudable que la oportunidad de recibir los insumos de diversos actores y los usuarios del Sistema ayuda a atender las preocupaciones fundamentales para el fortalecimiento y perfeccionamiento del Sistema. 


Sobre las reformas reglamentarias en específico, se agradece en particular el objetivo primario de promover el equilibrio procesal, planteamiento que los Estados habíamos reiterado desde que inició a operar la reforma de 2001. En ese sentido, reconocemos los esfuerzos para que haya una sola contraparte del Estado en el proceso, así como normas que dan mayor claridad sobre la presentación de pruebas y su valoración, normas más específicas sobre la participación de testigos y peritos así como sus causales de impedimento. 


No obstante, a pesar de entender los motivos que dieron origen a la decisión de la Opinión Consultiva OC-20/09, el gobierno de México sigue considerando que tanto los jueces nacionales podrían en su carácter independiente conocer de las causas de su país, como la valía que tenían, salvo circunstancias realmente excepcionales, los jueces ad hoc. Tampoco se coincide con el tratamiento necesariamente relacionado que se le dio a ambas circunstancias. 


Por último, quisiéramos destacar la importancia que ha tenido el establecimiento del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano, compromiso de los Estados para asegurar a las víctimas el pleno acceso al Sistema. Nos congratulamos por la información brindada por el Juez García Sayán sobre su reglamentación y previsible entrada en operación, lo cual abonará a un deseo compartido de los Estados, la sociedad civil y los propios órganos del Sistema. 

Sr. Presidente,


La delegación de México quiere reconocer la apertura al diálogo que siempre ha mostrado la Corte y la transparencia que siempre ha guiado sus acciones, lo cual sin duda demuestra su compromiso por un trabajo serio y confiable que da certidumbre a los Estados en los procesos que se llevan ante la misma. 


Muchas gracias.
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