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La Delegación del Ecuador desea agradecer a la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos por la convocatoria a esta Sesión Especial sobre las personas con discapacidad, así como las valiosas presentaciones que han realizado la señora Vanda Pignato, Primera Dama de El Salvador y Presidenta de del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad; del embajador Alfonso Quiñonez, Secretario de Relaciones Externas de la OEA; de la señora Mercedes Carrillo, Oficial del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la OEA; así como las presentaciones de la señora Pamela Molina, en representación del Trust of the Americas; y de la señora Claudia Padilla, a nombre de la Red Interamericana de Organizaciones de Personas con Discapacidad, todas las cuales han puesto de manifiesto la relevancia del tema y la necesidad de continuar trabajando en el marco interamericano para hacer una realidad continua y palpable todos los derechos de las personas con discapacidad.

Señora Presidenta, siendo uno de los objetivos de esta Sesión Especial, entre otros, compartir experiencias positivas y buenas prácticas que los países de la OEA han registrado en materia de Discapacidad, permítame referirme a los esfuerzos y logros que el Ecuador ha registrado en los últimos años en esta materia, y señalar que el Ecuador a través del CONADIS ha trabajado como un organismo dinamizador y articulador de todos los sectores de la comunidad para desarrollar acciones  en tres ejes temáticos: la prevención, atención e integración, con el propósito de prevenir las discapacidades y elevar la calidad de vida de las personas con discapacidad, en base a la ejecución del II  Plan Nacional de Discapacidades publicado en el año 2005. En la actualidad se encuentra elaborado la Agenda Nacional de Igualdad en Discapacidad 2010 – 2013, instrumento coherente con la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, con la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, la Constitución vigente y el Plan Nacional para el Buen Vivir, constituye la orientación política del Gobierno, que integra las demandas comunes de las personas con discapacidad y estrategias amplias e integrales para atender a corto y mediano plazo las necesidades de este importante sector poblacional y  de la sociedad en general. 

Así mismo, para asumir esta tarea, en pos de la defensa de los derechos de las personas con discapacidad, se creó la Misión Solidaria “Manuela Espejo”, inspirada en la primera enfermera ecuatoriana.

Desde julio de 2009 a noviembre de 2010, médicos y especialistas ecuatorianos y cubanos de la Misión “Manuela Espejo” ubicaron geo-referencialmente, casa por casa, caso por caso, a 294.166 personas con discapacidad física, mental, intelectual y auditiva.

Se visitaron 1´286.331 hogares, realizándose 825.576 consultas médicas en 221 cantones de las 24 provincias del país.

Se entregaron además 77 mil ayudas técnicas, insumos médicos y medicinas (tales como sillas de ruedas, sillas para evacuar, bastones, andadores, kits anti-escaras, colchones entre otros), que beneficiaron a 23.947 personas con discapacidad.

En 2011, se prevé además concluir, conjuntamente con el ministerio de la Vivienda, la construcción de las primeras 2.500 casas para personas con discapacidad en situación crítica, con una inversión conjunta entre la Vicepresidencia y esa Cartera de Estado.

La realidad que identificó la Misión “Manuela Espejo” fue compleja: personas con discapacidad física o intelectual severa viviendo en condiciones infrahumanas o abandonadas durante largas jornadas por sus familiares, que por circunstancias económico sociales, no estaban en condición de atenderles.

Para atender a estos ecuatorianos que no pueden valerse por sí mismos, nació la Misión “Joaquín Gallegos Lara”, bautizada así en honor al autor de la obra “Las Cruces Sobre el Agua”, escritor con discapacidad que luchaba a favor de los más humildes y marginados. 

En 2010, se identificaron 2.451 beneficiarios del programa, quienes ya reciben sus bonos por medio del Banco Nacional de Fomento. En 2011, la meta es llegar a cerca de 15 mil personas con discapacidad severa en situación crítica, previamente identificadas por “Manuela Espejo”, con una inversión global que bordea los 38 millones de dólares. 

Conjuntamente con el Ministerio de Relaciones Laborales y las universidades, la Vicepresidencia emprendió el “Primer Registro Nacional Sobre Inclusión Laboral de Personas con Discapacidad”. Esta investigación, que se realizó desde noviembre de 2009 a noviembre de 2010, obtuvo datos estadísticos del total de las empresas privadas a nivel nacional que cumplen con la Ley reformatoria al Código de Trabajo que establece la contratación del 4% de personas con discapacidad en las empresas y además creó una línea base actualizada sobre la inclusión de personas con discapacidad en el mercado laboral. 

Señora Presidenta, las acciones descritas son solo algunas de otras muchas que el Gobierno del Presidente Rafael Correa viene impulsando en concordancia con el nuevo paradigma que orienta la gestión gubernamental en pos de garantizar los derechos de las personas con discapacidad. Dicho paradigma parte de las nociones de: Desarrollo integral desde la potencialidad; Del déficit individual a la interacción del individuo y su ambiente; Trabajo en la comunidad con Enfoque Funcional Ecológico; e, Identificar y superar condiciones sociales que actúan como barreras, sean  estas legales, físicas, económicas, políticas y ambientales.

Dichas nociones orientan las acciones gubernamentales y alimentan las políticas públicas en materia de discapacidad en el Ecuador, con el fin último de hacer efectivos los derechos de las personas con discapacidad, paradigma que, además es concordante con el enfoque que el tema ha tenido en esta Sesión Especial.

Antes de finalizar, permítame Presidenta hacer propicia esta oportunidad para renovar el compromiso de mi país con el denodado trabajo que adelanta el Comité para la eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad,  como mecanismo de seguimiento a la Convención; así como con los objetivos y metas que contempla el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad, y el trabajo que adelanta su Secretaría Técnica.

Muchas gracias Presidenta.
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