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AG/RES. 2651 (XLI-O/11): LAS PERSONAS DESAPARECIDAS Y LA ASISTENCIA A SUS FAMILIARES

(Respuestas de los Estados Miembros: Bolivia)

· Gracias Señora Presidenta, en esta oportunidad conforme a la agenda, en el marco de la Resolución AG/RES.2651/11, las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares, aprobada por la Asamblea General, Bolivia ha desplegado esfuerzos en dirección a la adopción de disposiciones de carácter institucional dirigidas a la búsqueda de la verdad, como uno de los mecanismos más importantes de reparación en los casos de desapariciones forzadas perpetradas en periodos de dictadura del pasado.

· En esta oportunidad, nos parece importante recordar que en Bolivia se recuperó la democracia desde 1982, año en el cual se iniciaron frágiles acciones dirigidas al esclarecimiento de dichas desapariciones, siendo un primer paso, la Creación de la Comisión Nacional de Investigación de Desapariciones forzadas, la misma que contó con objeto de investigar y esclarecer la situación de las personas desaparecidas, encontrar sus restos mortales y determinar la responsabilidad de los autores. En dicho periodo, se registraron 155 desapariciones forzadas, siendo importante desde entonces, la participación activa de la Asociación de Familiares de Detenidos Desaparecidos y mártires por la Liberación Nacional (ASOFAMD) y la Asamblea Permanente de Derechos Humanos (APDH).

· Posteriormente se creó el Consejo Interinstitucional para el esclarecimiento de desapariciones Forzadas (CIEDEF), con el objetivo de contribuir a la reparación y el fortalecimiento de la democracia, a través del esclarecimiento de las desapariciones forzadas del periodo de 1964 a 1982. Actualmente con el liderazgo del Ministerio de Justicia se cuenta con el proyecto denominado: Contribución al ejercicio pleno de los derechos humanos y el fortalecimiento de la democracia: esclarecimiento de los casos de desapariciones forzadas en los años 1964 hasta 1982, el mismo que se ha venido desarrollando un estrecho trabajo con el equipo argentino de Antropología Forense (EAAF) y el Instituto de Investigaciones Forenses de Bolivia (IDIF).
· Entre los avances que se pueden mencionar, ha sido la identificación científica de cinco personas de los estudios realizados del sitio denominado Mausoleo de ASOFAMD, habiéndose identificado plenamente a cinco personas. Por otra parte, en las excavaciones realizadas en relación a los sucesos de Teoponte de 1960, se han realizado excavaciones y encontrado 12 restos mortales, las mismas como resultado de las 19 excavaciones realizadas en probables sitios, así como incursiones y trabajos en los cementerios de Sucre y de La Paz. Así se ha procedido a la entrega a sus deudos de cuatro personas identificadas.

· Dichas tareas demuestran el compromiso del Estado boliviano, en el esclarecimiento de desapariciones forzadas, tarea que actualmente viene siendo liderizada por el Ministerio de Justicia y que sin duda viene avanzado en su cronograma y tareas en dirección al esclarecimiento de las desapariciones y a la entrega a los familiares de los restos mortales de los mismos, con actividades no solo de excavaciones sino también del importante desarrollo de toma de testimonios e investigaciones históricas.

· Por otra parte es importante mencionar que Bolivia ha cumplido con la tipificación del delito de desaparición forzada en el año 2006. Lo que ha constituido una importante oportunidad para los altos tribunales de mi país de juzgar adecuadamente y a la luz de los estándares interamericanos en la materia a quienes han cometido dichas conductas. 
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