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I. PALABRAS DE APERTURA

La sesión especial para revisar el estado de implementación del Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad” se realizó el 1 de noviembre de 2012, organizada por el Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) del Departamento para la Gestión Pública Efectiva de la Secretaría General de la OEA. 

El presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), Embajador Andrés González Díaz declaró abierta esta sesión especial y dio la bienvenida a las delegaciones de los Estados y participantes. El Embajador recordó que la sesión especial se llevó acabo de conformidad con la Resolución AG/RES. 2719(XLII-O/12) de la Asamblea General de la OEA, que resuelve “encargar al Consejo Permanente la celebración, en el segundo semestre del año 2012, de una sesión especial en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, a afectos de realizar una revisión del estado de implementación del mencionado Programa Interamericano, sobre la base de información suministrada por los Estados y de un informe de avance elaborado por la Secretaría General, con miras a efectuar las modificaciones al programa que se estimaren pertinentes con el fin de alcanzar la universalidad del registro civil en el año 2015. 

II. EXPOSICIONES DE LOS PANELISTAS  

a. Intervención de Steven Griner, Coordinador del Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) 

El Coordinador del PUICA señaló que de acuerdo a cifras de UNICEF, en 2012 nueve por ciento de los niños y niñas en América Latina no cuentan con un certificado de nacimiento, aunque esa estadística no cuenta toda la historia pues el subregistro afecta desproporcionadamente a los miembros de grupos étnicos en comparación con la población en general. Al mismo tiempo señaló que las tasas de subregistro se incrementan significativamente en zonas post conflicto y que el subregistro predomina en los hijos de madres solteras, muchas de las cuales tampoco poseen documentos de identidad. En la mayoría de los casos, los habitantes de zonas rurales son menos proclives a poseer una identidad civil, sin embargo conforme ocurren migraciones a zonas urbanas, se identifican altas tasas de subregistro en zonas urbanas marginalizadas. 

El Sr. Griner refirió que los problemas con el subregistro de adultos son multifacéticos y pueden ser atribuidos a condiciones económicas, geográficas y administrativas. En muchos casos los nacimientos pueden haber sido registrados, pero muchos adultos no poseen una copia del certificado, o el registro posee errores que hace que los documentos no puedan ser utilizados. 

Se enfatizó en la presentación que la identidad civil no es un privilegio sino un derecho humano básico. Un niño que no cuenta con un certificado de nacimiento es menos proclive a recibir servicios de educación y salud y más propenso ha ser abandonado o explotado. Un adulto con documentación inadecuada tiene dificultades para trabajar en la economía formal y para ejercer sus derechos políticos. Un gobierno que no posee información de hechos vitales confiable no puede implementar sus programas de crecimiento económico, salud y educación, seguridad fronteriza e incluso garantizar elecciones libres y justas. La identidad civil representa siguiendo las palabras del Sr. Griner la base para la gobernabilidad democrática en las Américas y en todo el mundo. 

En seguimiento a la resolución AG/RES. 2719(XLII-O/12) el Sr. Griner señaló que el PUICA/OEA ha implementado proyectos en 17 Estados Miembros de Centro, Suramérica y el Caribe en cinco áreas estratégicas: 1) registro hospitalario; 2) campañas de registro; 3) interoperabilidad y seguridad de bases de datos; 4) reconstrucción de registros y; 5) cooperación horizontal regional. 

Además de presentar las actividades realizadas por PUICA desde 2010, se compartió el plan de trabajo del PUICA para los próximos dos años, que incluye: 1) Fortalecimiento de los sistemas de registro hospitalario, particularmente en Centroamérica y Paraguay; 2) Automatización e interoperabilidad en los países del Caribe, incluyendo el ingreso de información en bases de datos y el mantenimiento de los sistemas y uso de la información allí contenida; 3) Campañas de registro en zonas fronterizas en Centro y Suramérica; 4) Apoyo a iniciativas que faciliten el acceso a documentación de las personas refugiadas y  aquellas que habitan en zonas postconflicto; 5) Apoyo al Consejo Latinoamericano de del Caribe de Registro Civil, Identificación y Estadísticas Vitales (CLARCIEV), como punto de referencia para compartir avances hacia la eliminación del subregistro, identificar prioridades de los países miembros en la materia y crear alianzas subregionales para la implementación de estrategias compartidas y; 6) Recabar información cuantitativa sobre la indocumentación, especialmente en lo que tiene que ver con adultos, como elemento para la creación de políticas públicas.

Para finalizar el coordinador del PUICA enfatizó el trabajo de coordinación con las autoridades de los registros civiles para garantizar el acercamiento a comunidades tradicionalmente marginadas y para fortalecer las capacidades administrativas y tecnológicas de las instituciones registrales y el convencimiento de la OEA de que con el esfuerzo colectivo de los Estados, sus instituciones registrales, las organizaciones sociales y la propia ciudadanía se podrá alcanzar la  identidad civil y el goce pleno de los derechos para todos los ciudadanos de las Américas.

b. Intervención de Mia Harbitz, Especialista Senior en Registro Civil del Banco Interamericano de Desarrollo

Para iniciar su presentación la Sra. Harbitz afirmó que todas las instituciones públicas requieren información del registro civil e información sobre estadísticas vitales para la implementación de políticas de desarrollo social y es por esto que el registro civil es de vital importancia en la estrategia de trabajo del BID.  El Índice de Desarrollo Humano confirma esta apreciación pues los países con un índice más alto poseen tasas de subregistro más bajas. 

La Sra. Harbitz señaló que uno de los principales problemas en la región es que no existen datos específicos sobre el número de ciudadanos sin registro de nacimiento. Se entiende que aproximadamente un 9-10% de los niños menores de 5 años no están registrados pero no existen datos exactos sobre el número de adultos no registrados. 

La Sra. Harbitz señaló las razones del subregistro que el BID ha identificado incluyendo: falta de información sobre la importancia del registro civil; autoridades no bien informadas; marcos legales obsoletos, procedimientos poco claros y complicados; debilidades institucionales y asimetrías; recursos económicos inadecuados; limitada presencia institucional; soluciones tecnológicas insostenibles y no sistemáticas y limitaciones de recursos humanos.   

Adentrándose en las características de las instituciones registrales en la región, la Sra. Harbitz identificó a los registros civiles como el “patito feo” de las instituciones públicas, aun cuando los registros civiles tienen roles fundamentales como la inscripción de nacimientos, y la producción de información de estadísticas vitales. En su presentación enumeró tres condiciones básicas para un sistema efectivo de manejo de identidad en la región: 1) El uso de estándares internacionales, incluyendo las normas ISO, y las de la Organización de Aviación Civil (OACI); 2) La revisión y actualización de los marcos legales de los registros civiles y; 3) La necesidad de que los policymakers, y los ciudadanos crean y apoyen la política de manejo de identidad. 

Para concluir señaló que los países de la región deben desarrollar sistemas de manejo de identidad que se adapten a sus realidades y sean su responsabilidad soberana y para ello las organizaciones financieras internacionales deben tener un rol catalítico. Al mismo tiempo la Sra. Harbitz considera que los registros civiles deben coordinar sus servicios con los de otras instituciones públicas incluyendo hospitales, escuelas, Ministerios de Desarrollo Social y Ministerios de Planificación o Finanzas y acortar la distancia entre el ciudadano y el  registro. Es fundamental analizar la creación o redistribución de las oficinas del registro civil, realizar campañas de información y sensibilización y desarrollar estrategias de comunicación institucional. Finalmente la Sra. Harbitz abogó por un mayor énfasis en la investigación y la recolección de datos, pues en sus palabras lo que no puede ser medido no puede ser mejorado. 

c. Intervención de Buti Kale, Representante del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados

La intervención del Sr. Kale se inició con la conceptualización del derecho a la identidad como el derecho de cada individuo a existir legalmente. La falta de registro de nacimiento y de documentos de identidad puede producir situaciones en las que los individuos no existen ante los ojos de la ley y puede resultar en la denegación de derechos básicos y de servicios.  Con ejemplos de varias regiones del mundo el Sr. Kale demostró que el problema del subregistro afecta a muchos países y puede poner a los individuos en riesgo de ser apátridas.

ACNUR tiene un mandato global para prevenir y reducir la existencia de apátridas y para proteger a los apátridas que no tienen condición de refugiados. El Sr. Kale explicó que hay una variedad de factores que contribuyen a la existencia de apátridas. Por ejemplo, efectos no deseados de leyes mal diseñadas, sistemas de registros de nacimiento deficientes, errores administrativos y conflicto de legislaciones distintas en los Estados. Los efectos de este tipo de situaciones son muy complejos para las personas afectadas, quienes pueden perder su libertad porque sus padres infringieron las leyes migratorias cuando ellos eran niños o pueden permanecer encarceladas por un tiempo indefinido, simplemente porque no hay un Estado que los acepte como ciudadanos. Algunos niños nacen como apátridas y  viven toda su vida como apátridas y por consiguiente es posible que no puedan ir a la escuela o la universidad, trabajar legalmente, abrir una cuenta bancaria, tener propiedades, casarse, viajar o recibir una pensión. 

En relación a la vinculación de ACNUR con el derecho a la identidad y el registro de nacimientos, el Sr. Kale explicó que ACNUR provee apoyo en el registro de personas en situación de refugio o de aquellas que se encuentran desplazadas internamente. ACNUR realiza un registro de las personas desplazadas para establecer la identidad de las personas a través de la recolección de datos individuales o familiares. Posteriormente el gobierno que otorga el asilo o ACNUR entrega tarjetas de identificación a los refugiados. Dada la naturaleza del estatus de refugiado, los padres refugiados no pueden contactar a las autoridades consulares de su país de origen para registrar los nacimientos de los niños nacidos en el exterior con el fin de que adquieran la nacionalidad. De hacerlo, señaló el Sr. Kale podrían perder el estatus de refugiados. 

El Sr. Kale describió las diferentes estrategias de ACNUR en relación al derecho a la identidad incluyendo el impulso a la inclusión de los niños refugiados, desplazados y apátridas en las campañas de registro; apoyo financiero, logístico y de fortalecimiento de capacidades para las autoridades nacionales; asistencia técnica en el diseño de legislación y el fortalecimiento de relaciones de coordinación con ONG’s y organizaciones internacionales como la OEA.  

En la región, ACNUR ha concentrado sus esfuerzos para el registro de nacimiento de niños refugiados en Ecuador, de niños desplazados en Colombia y en el registro de nacimientos en Haití. El Sr. Kale señaló que de acuerdo con una encuesta del Ministerio de Salud de Haití, 70,7% de los niños reciben un certificado de nacimiento. Basándose en encuestas parciales ACNUR ha estimado que 40% de las personas desplazadas internas en el país han perdido todos sus documentos de registro civil. El Sr. Kale reconoció los esfuerzos de la OEA para impulsar la aprobación de una ley que facilite el registro de nacimiento para los grupos más vulnerables así como su apoyo para fortalecer la capacidad institucional de las autoridades nacionales en materia de registro civil.  Para concluir el Sr. Kale afirmó que para la reintegración de los refugiados es necesario que los mismos cuenten con documentación adecuada y ACNUR espera fortalecer los lazos de cooperación con otras instituciones para alcanzar este fin. 

III. PRESENTACIONES DE LAS AUTORIDADES DE LAS INSTITUCIONES DE REGISTRO CIVIL E IDENTIFICACIÓN DE LOS ESTADOS MIEMBROS

a. Intervención de Beatriz Merguiso Garrido, Coordinadora General de Promoción del Registro Civil de la Secretaría de Derechos Humanos de la Presidencia de la República del Brasil 

La Sra. Merguiso Garrido inició su exposición explicando que según la Constitución brasileña los servicios de registro son ejercidos por entes privados que tienen una delegación del Poder Público. Existen dos vías gratuitas para el registro de nacimiento, la primera es gratuita para todos los brasileños y la segunda es gratuita para aquellas personas que son reconocidos como pobres.

La Ley del Registro Civil vigente es de 1973 y según la Sra. Merguiso Garrido está desactualizada y dificulta la implementación de procesos de digitalización y modernización.  Sin embargo el Programa Nacional de Derechos Humanos aprobado en 2008 está atacando el problema de subregistro al incluir como uno de sus objetivos estratégicos la universalización del registro civil de nacimiento y la ampliación del acceso a documentación básica. Se está trabajando en tres ejes: movilización, documentación básica y condiciones estructurales. El primer eje incluye la formación de agentes movilizadores, campañas nacionales enfocadas en población rural y la inscripción en un catastro único para los programas sociales del gobierno federal. En cuanto al eje de documentación básica, por primera vez el documento de identidad es gratuito para todos los brasileños y existe un servicio gratuito para la inscripción en el registro único de personas físicas a través de Internet. Finalmente, en cuanto al eje de condiciones estructurales existen 418 Unidades Interligadas que permiten la inscripción de nacimientos al momento del nacimiento. La Sra. Merguiso Garrido también refirió la existencia en este eje de un Sistema Nacional de Información de Registro Civil que capta la información de hechos vitales utilizando procedimientos informatizados y la armoniza en una base de datos centralizada que puede ser compartida para la entrega de subsidios y otras políticas públicas. 

Como resultado del Programa Nacional en 2010 el 6,6% de los recién nacidos no fueron registrados, esto significa una reducción del 19,5% entre 2009 y 2010. Al mismo tiempo se ha ampliado la cobertura del registro civil, aunque subsisten zonas con subregistro incluyendo  las regiones marginales metropolitanas, zonas de la frontera norte con alta presencia indígena y zonas rurales. 

Para finalizar la Sra. Merguiso Garrido indicó que entre los retos aun existentes en Brasil se encuentran la informatización y conexión de los registros, el desarrollo de una política nacional de documentación civil, la recolección de datos para monitorear el acceso de los ciudadanos a la  documentación y la medición del avance de la meta de registro universal para menores de 5 años en 2015. 

b. Intervención de Carlos Ariel Sánchez, Registrador Nacional del Estado Civil de Colombia

El Sr. Sánchez inició su presentación señalando que todas las responsabilidades del registro civil en Colombia están desde hace 20 años en manos de la Registraduría Nacional del Estado Civil. Desde 1997 se adelantó un proyecto de digitalización de más de 40 millones de registros civiles para utilizarlos como documento de comparación para otorgar la cédula de ciudadanía y desde el año 2000 se instauró un número único de identificación personal que es utilizado en todos los documentos que posee una persona. La digitalización y grabación de los registros permiten que en caso de destrucción puedan ser sustituidos por copias legalizadas por los registradores. 

Para facilitar el registro de los recién nacidos se han instalado oficinas del registro civil en 308 centros asistenciales que permiten tomar la información del registro en línea y que después puede ser verificada por los registradores. El mayor avance en los últimos 3 años, señaló el Sr. Sánchez, es que se cuenta con un sistema de identificación biométrica para niños y niñas de entre 7 y 14 años y adolescentes hasta los 18 años. Esta información es fundamental para un efectivo y seguro acceso a subsidios de los planes sociales, para evitar el tráfico de menores y para identificar menores obligados a participar en el conflicto armado interno. 

El Registrador de Colombia señaló que en el último año se aprobó una ley anti-trámite para facilitar el acceso online y gratuito de los ciudadanos a los datos que posee la Registraduría. Además se ha interconectado esta base de datos con las de otras instituciones del Estado para facilitar por ejemplo el cobro de pensiones. 

En Colombia se ha puesto énfasis a la atención de personas vulnerables ya sea por violencia física o por problemas geográficos. Para disminuir el subregistro de los grupos vulnerables, especialmente de los niños y niñas, se han realizado campañas con unidades móviles conectadas satelitalmente. Con este sistema se han realizado más de 70,000 inscripciones. Las unidades móviles son necesarias por la limitación de los recursos humanos. En los 1,130 municipios del país existe un registrador, pero en 800 de ellos éste es el único funcionario lo que dificulta que pueda movilizarse a las zonas más alejadas para realizar las inscripciones.   

Uno de los temas en los que se debe avanzar es la reconstrucción de registros destruidos por desastres naturales o por causa de la violencia interna. Así mismo, el Sr. Sánchez señalo que aunque el subregistro en 2010 se calculaba en 4% esta cifra varía en las zonas rurales donde es de 5%, en la región Caribe con 6% y en cuatro departamentos que están por encima del 8%, Chocó Vichada, Córdoba y Guajira. Finalmente el Sr. Sánchez indicó que el principal reto para el 2013 será la implementación del papel de seguridad para los certificados de registro civil que dará mayores seguridades y confianza a los documentos entregados.

c. Intervención de Dolores Hernández, Directora Nacional del Registro Civil y de Brígida Sabino Pozo Encargada de la Unidad de Declaraciones Tardías de la Junta Central Electoral de la República Dominicana 

En la República Dominicana, explicó la Sra. Hernández, para acceder a los servicios básicos como salud y educación y beneficiarse del amparo del Estado, los ciudadanos deben demostrar ser sujetos activos de derecho, a través de un documento de identidad que permita su reconocimiento. En el caso de los menores de 16 años, tener el Acta de Nacimiento, y los mayores de 16 años, la Cédula de Identidad que para ser otorgada, tiene como requisito legal obligatorio, la presentación del Acta de Nacimiento.

Para explicar la proporción del problema de subregistro la Sra. Hernández  señaló que diversos estudios revelaron que en su país más de 500 mil personas, carecían de algún tipo de documento de identidad, lo que constituye la principal causa de exclusión social. Al analizar la información recopilada se puso de manifestó que el subregistro se traspasa de generación a generación, llegando a encontrarse tres o más generaciones que carecen de documentos.

La Ley que rige el Registro Civil Dominicano data del año 1944, y su contenido está desactualizado, por lo que fue necesario dictar medidas complementarias que permitieran entre otras cosas: la automatización de las Oficialías de registro civil, la puesta en ejecución de un programa para atender exclusivamente el problema del subregistro, la utilización de unidades móviles, la ampliación del programa de instalación de Delegaciones de Registro en los hospitales públicos del país y la implementación del servicio de solicitud de Actas por vía electrónica.

Entre las estrategias específicas mencionadas por la Sra. Hernández para reducir el subregistro de nacimiento se encuentra el diseño y distribución del formulario del registro pre-natal que permite registrar los datos de las mujeres embarazadas y de esta forma identificar si está declarada o si posee Cédula de Identidad para que no haya inconveniente en el momento del parto, para la declaración oportuna de los recién nacidos en las Oficinas del Registro del Estado Civil.

En su presentación la Sra. Hernández también hizo referencia al registro de nacimiento de los hijos de extranjeros. La Ley No. 285-04, de Migración del año 2004, dispone la creación y la implementación del Libro de Registro de Nacimiento de Niño(a) de Madre no Residente en la República Dominicana, mediante la cual  los hijos de las madres extranjeras pueden acceder al registro de nacimiento. 

Los desafíos identificados en la presentación de la Sra. Hernández incluyen la promulgación de legislación que dé respuesta a las demandas registrales de la población; finalizar el proceso de digitalización y automatización de Registro del Estado Civil, además de la adecuación y modernización de todas las instalaciones que alojan las Oficialías de Registro del Estado Civil del país; romper la barrera jurisdiccional del registro de hechos vitales, nacimiento y

Defunción y; cubrir toda la geografía nacional con el Formulario Pre‐Natal.

d. Comentarios por parte de los Estados Miembros
· HAITÍ: El Embajador de Haití apoyó la realización de la sesión especial dada la importancia del tema tratado. Señaló que la OEA ha trabajado ampliamente en estos temas en su país y lamentó que no estuviera presente un representante de la Oficina Nacional de Identificación (ONI). Comentó que de realizarse una segunda sesión espera que las autoridades haitianas puedan compartir sus experiencias. 

· PANAMÁ: La representante de Panamá indicó que el tema de identidad de los panameños recae en la Dirección Nacional del Registro Civil y la Dirección de Cedulación del Tribunal Electoral.  La primera de ellas, es responsable de la inscripción de hechos vitales y actos jurídicos de las personas. La segunda es la encargada de la expedición del documento de identidad, de niños y adultos. Las inscripciones que realiza la Dirección Nacional del Registro Civil están orientadas a garantizar la nacionalidad panameña, así como los derechos humanos relativos al estado civil, reconocidos en las convenciones internacionales.  

Entre las actuaciones de Panamá para cumplir con la meta de Subregistro 0 para el año 2015, la representante mencionó la modernización y modificación de la Ley de Registro Civil, cuyos cambios sustanciales incluyen: la disminución de los plazos para las inscripciones de oficio de 1 año a 6 meses; la flexibilización de los requisitos para las inscripciones de nacimiento de población indígena de menores y mayores de edad; la flexibilización de la declaración de nacimiento de niños de hasta dos años nacidos en casa;  la posibilidad de que los padres y madres  nacionales o extranjeros, sin documentos de identidad puedan inscribir a sus hijos nacidos en territorio nacional y; la facultad para que el Tribunal Electoral pueda exonerar las tasas, timbres nacionales y los derechos que se cobran por sus servicios a personas de escasos recursos.

Para acercarse a la ciudadanía, explicó la representante, se ha desarrollado una política de creación de oficinas distritales propias que puedan brindar mejores servicios. Asimismo los 20 hospitales que tienen las maternidades más importantes del país y donde nace la mayor cantidad de población se encuentran en línea,  por lo que en ellos se captura el parte clínico de nacimiento y es posible registrar al niño sin que sea necesario acudir a una oficina del Registro Civil.  Además, el servicio de expedición de certificados de nacimiento se ha descentralizado, a través de 3 cadenas de supermercados, las cuales emiten certificados en alrededor de 20 sucursales. Como forma de atacar el subregistro de las poblaciones indígenas durante dos años se ha trabajado en la Comarca Ngäbe-Buglé. La población beneficiaria de este proyecto oscila entre las edades de 0 a 17 años, e inclusive aquellos que superan ésta edad y que reúnen todos los requisitos legales para ser inscritos y tener documento de identidad.  

La representante resaltó los proyectos realizados con apoyo de la cooperación internacional, incluyendo la certificación de procesos con normas ISO y la implementación del sistema de verificación biométrica en instalaciones de salud, ambos realizados con apoyo de la OEA. Sobre este último proyecto la representante destacó que el sistema de verificación biométrica permite de forma segura, establecer la filiación madre/hijo de los nacidos con asistencia médica, garantizando el derecho a la identidad de éstos, aminorando las conductas dolosas en materia de adopciones al margen de la ley, y los posibles errores humanos.

· PERÚ: El representante de Perú señaló que el registro civil y derecho a la identidad son temas de la mayor importancia. Afirmó que el informe presentado por el PUICA permite apreciar los resultados de un programa muy exitoso dados los efectos que tiene en la vida de las personas. El representante compartió con las delegaciones que el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil del Perú (RENIEC) es una de las instituciones públicas más exitosas y resaltó el apoyo de la OEA a esta institución. Recordó que las campañas móviles de registro así como la reconstrucción de registros en Huancavelica realizadas con apoyo de la OEA, han sido actividades importantes para garantizar los derechos de las personas y simbólicas como muestra de la respuesta del Estado.  Respaldó al PUICA en su objetivo de universalizar la identidad civil y culminó señalando que los esfuerzos del Perú para impulsar la cooperación en la región se expresan en la elección del RENIEC como presidente del CLARCIEV para los próximos dos años. 

· ECUADOR: La delegación del Ecuador felicitó las experiencias presentadas por Brasil, Colombia y República Dominicana y precisó el compromiso del Ecuador con los objetivos del Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”. 

· EL SALVADOR: La delegación de El Salvador se sumó a los agradecimientos por la organización de la Sesión Especial y saludó la presencia de los expertos que compartieron información importante para el diálogo. La representante de El Salvador señaló que después de los Acuerdos de Paz de 1992 el Estado salvadoreño tuvo la obligación de hacer que las personas naturales se encontraran identificadas y registradas fehacientemente. Por lo tanto, fue necesario crear una institución que mediante la prestación de sus servicios reforzara los procesos electorales y además, garantizara la seguridad jurídica. Por ello, el Estado salvadoreño acordó la creación del Registro Nacional de las Personas Naturales y la creación del nuevo Documento Único de Identidad (DUI), el cual sustituyó plenamente a la Cédula de Identidad Personal y al carné electoral, emitido por el Tribunal Supremo Electoral para el ejercicio de sufragio.

En relación al derecho a la identidad y a las iniciativas del país para su cumplimiento, la representante de El Salvador hizo una síntesis del proyecto de fortalecimiento del registro hospitalario en su país, que constituye uno de los esfuerzos que desarrolla  el Registro Nacional de las Personas Naturales para coadyuvar en la erradicación del subregistro. El proyecto inició en 2008 en el Hospital de Sonsonate, como proyecto piloto, replicándose posteriormente en el Hospital de Ahuachapán. La representante señaló que en 2012 y gracias al financiamiento de la Cooperación Española y al apoyo de la OEA a través del PUICA, se han inaugurado otras 3 sedes auxiliares del RNPN en los Hospitales de Usulután, Santa Ana y San Vicente. Estas tres sedes se suman a las cuatro instaladas entre 2008 y 2011 para un total de 7 sedes.

La representante también indicó que si bien existen logros, el RNPN tiene aún muchos desafíos institucionales que enfrentar, entre ellos el compromiso de lograr el registro universal de nacimientos para el año 2015; la renovación del proceso de documentación de la población salvadoreña y ampliación de la cobertura a la población infantil; mejorar acceso a servicios, facilitando trámites o disminuyendo costos y; la inclusión de poblaciones vulnerables en procesos de identificación (indígenas, migrantes, personas con discapacidad). La representante enfatizó que estos desafíos requerirán del intercambio de experiencias, recursos humanos y financieros, capacitación, y sobre todo de la cooperación en todas sus dimensiones, por lo que valoró la Sesión Especial como un espacio encaminado a identificar mejores prácticas que puedan ser replicadas entre los Estados miembros.  Para culminar señaló el compromiso con el derecho a la identidad del Presidente de la República, Mauricio Funes quien ha manifestado  que "Saber quiénes somos, de dónde venimos y a qué realidad pertenecemos es parte fundamental  del desarrollo personal y todo comienza con la partida de nacimiento";"El registro de la identidad es el primer paso hacia la ciudadanía plena, sin su identificación una persona carece de derechos, está marginada y expulsada de la sociedad"

· MÉXICO: La representante de México felicitó el apoyo que el PUICA otorga a los Estados Miembros con el fin de erradicar el subregistro y apoyó su Plan de Trabajo para el periodo 2013-2015. Señaló que México se ha visto ampliamente beneficiado por el PUICA a través del proyecto “Identidad Civil para grupos étnicos en Veracruz” con el cual se apoyó el suministro de equipo y capacitación para lograr el registro de 1,200 ciudadanos de regiones indígenas de dicho Estado. En el ámbito regional se indicó que México ha participado en las diversas actividades que el PUICA ha organizado en materia de cooperación horizontal regional y ha presidido el CLARCIEV desde 2010 y hasta 2012. 

México, indicó la representante, ha priorizado el tema del derecho a la identidad y reconoce la agenda pendiente de desafíos legales, geográficos, económicos, administrativos y culturales que obstaculizan el registro universal, gratuito y oportuno de los mexicanos. Tomando en cuenta estos factores, explicó que desde 1997 el Estado mexicano ha promovido un proceso continuo de mejoramiento y modernización de los sistemas de registro a fin de facilitar los servicios del registro civil a la población. Como resultado, entre 1999 y 2009, el porcentaje de registros oportunos en México pasó de 78.8% a 93.4% a nivel nacional, mientras que al extender el registro de nacimiento con posterioridad al primer año de vida en la mayoría de los estados y municipios se alcanza una cobertura apenas inferior al 100%. En ese sentido, si bien es cierto que se registró un aumento considerable respecto a la cobertura oportuna y tardía en el citado periodo, también es cierto que persiste un 6.6% de niños y niñas que no se registran oportunamente y que no se cuenta con cifras confiables sobre el porcentaje de personas subregistradas en el país.

La representante señaló además que en su país la mejora sistemática del sistema del registro civil aunado a la presencia de oficialías del registro civil en los municipios rurales y en lugares donde la densidad de la población es mayor, a las campañas de inscripción itinerante a las localidades más alejadas del país y al registro de los nacimientos en los hospitales han sido alternativas viables para el aumento en el registro oportuno de los nacimientos. 

· BELIZE: La representante de Belize tomó la palabra para agradecer y resaltar el impacto del proyecto de digitalización de registros de hechos vitales que el PUICA está realizando con la Unidad de Estadísticas Vitales del país. 

IV. PALABRAS DE CLAUSURA

Para cerrar la Sesión Especial el Presidente de la CAJP agradeció al PUICA por la presentación de su plan de trabajo para los próximos dos años, a los panelistas por su participación y presentaciones y agradeció también la presencia de las autoridades nacionales de Brasil, Colombia y República Dominicana. Señaló que dada la importancia del tema y por solicitud de los Estados Miembros se organizaría una segunda parte de la sesión para que un mayor número de autoridades nacionales pudieran compartir sus experiencias y mejores prácticas

V. CONTINUACIÓN - 13 DE DICIEMBRE DE 2012
SEGUNDA PARTE SESIÓN ESPECIAL PARA REVISAR EL ESTADO DE IMPLEMENTACIÓN DEL PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL REGISTRO CIVIL UNIVERSAL Y “DERECHO A LA IDENTIDAD 
En la reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del día 13 de diciembre de 2013 en las horas de la mañana, el Presidente declaró abierta la sesión y dio la bienvenida a las delegaciones de los Estados y participantes. La Embajadora refirió que esta sesión es la continuación de la sesión especial sobre el PUICA iniciada por la CAJP el primero de noviembre de 2012 y recordó que la sesión especial se llevó acabo de conformidad con la Resolución AG/RES. 2719 (XLII-O/12) de la Asamblea General de la OEA, que resuelve “encargar al Consejo Permanente la celebración, en el segundo semestre del año 2012, de una sesión especial en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, a afectos de realizar una revisión del estado de implementación del mencionado Programa Interamericano, sobre la base de información suministrada por los Estados y de un informe de avance elaborado por la Secretaría General, con miras a efectuar las modificaciones al programa que se estimaren pertinentes con el fin de alcanzar la universalidad del registro civil en el año 2015. Concluyo dando la bienvenida a las autoridades de registro civil e identificación de las delegaciones de Ecuador y Perú presentes es esta sesión.

VI. PRESENTACIONES DE LAS AUTORIDADES DE LAS INSTITUCIONES DE REGISTRO CIVIL E IDENTIFICACIÓN DE LOS ESTADOS MIEMBROS

a. Intervención de Jorge Montaño Prado, Director General del Registro Civil, Identificación y Cedulación de la Republica del Ecuador

El Sr. Montaño inició explicando que su intervención se basaría en los avances del Proyecto de Modernización que esta llevando a cabo Ecuador en temas referentes al registro civil para garantizar la importancia de la identidad civil y el ejercicio de los derechos establecidos en la constitución.

Continuó su intervención señalando que el registro civil de Ecuador llego a ser unas de las instituciones mas descuidadas por el Estado y que peor servicios prestaba a la ciudadanía. Desde ese punto se vista, se trazó un proyecto hace tres años que comprende tres ejes fundamentales. Los tres ejes, explicó el Sr. Montaño, se resumieron en trabajar con el talento humano, avanzar en el cambio de una infraestructura civil que permitiera el acceso a la mayoría de los ciudadanos y que además garantizara que los servicios se presten de forma adecuada. El tercer y último eje se basó en la implementación de una infraestructura tecnológica que permitió que el proyecto de modernización se llevara a cabo en tiempo record, atendiendo a la necesidad del país de contar con una base de datos única y totalmente validada de información que permitiría la creación de políticas publicas y el acercamiento del estado a los ciudadanos a través de un gobierno electrónico. 

En Ecuador, la cédula de identidad, desde siempre, ha incorporado las huellas dactilares de los ciudadanos; hoy en día y coherentes con el proceso de modernización que se está llevando a cabo en el Registro Civil, hemos integrado al AFIS como herramienta electrónica que nos permitirá eliminar las suplantaciones de identidad por completo. Entre julio de 2011 y julio de 2012 han ingresado al sistema 5 millones de personas, explico el Sr. Montaño. Los registros han pasado de los libros a la base de datos electrónica y se han cedulado 2´529.656 ciudadanos. El Sr. Montaño informó que la meta para el 2013 es ingresar al 5 millones de personas más y para el 2014 ingresar al resto de  la población esperando así combatir más efectivamente el desafío de la eliminación del subregistro.

El Sr. Montaño afirmó que a través de estadísticas vitales del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos, se han determinado diferentes grupos etáreos con diferentes realidades en cuanto al subregistro. Ecuador ha logrado un gran avance para visibilizar a los invisibles; grupos vulnerables que en el pasado no habían tenido atención del estado, que nunca habían sido identificados y que por lo tanto estaban en un alto grado de abandono. Se crearon brigadas específicas para identificar a estas personas y poder brindarles servicios básicos. Este trabajo en conjunto con autoridades del Estado, llevaron a descubrir la problemática del subregistro que prevalece en zonas fronterizas entre Ecuador, Perú y Colombia. Se creo un programa titulado “Al Ecuador ponle tu nombre” donde se lograron registrar 125 mil personas. 

Esta nueva historia de identidad ciudadana es factible, sin lugar a dudas, gracias a la inversión realizada por el Gobierno el cual ha invertido USD 268.92 millones, destacándose en gran medida la diferencia de inversión entre el pasado y el presente. El Sr. Montaño concluyó admitiendo que se debe de trabajar mas en crear una conciencia de identidad en los ecuatorianos y ofreció su compromiso del Estado en atacar esta problemática con más fuerza en el 2013. 

b. Intervención de Mariano Cucho, Sub-Jefe Nacional del Registro Nacional de Identificación y Estado Civil del Perú.

Para darle inicio a su presentación, el Sr. Cucho refirió que el RENIEC esta constituido como una de las instituciones líderes del Perú habiendo recibido numerosos reconocimientos incluyendo el premio Iberoamericano de la Calidad. Informó que actualmente la mayoría de la población posee el documento nacional de identidad y el 95% de niños cuenta con una partida de nacimiento. Hizo énfasis en que la problemática del subregistro se encuentra en los lugares alejados, donde las personas tienen acceso limitado a las oficinas de registro civil. 


El RENIEC ha ejecutado varios proyectos con el apoyo financiero de la OEA y la asistencia técnica del PUICA. El Sr. Cucho destacó que todos los proyectos llevados a cabo con la asistencia del PUICA han sobrepasado los resultados esperados. En un trabajo conjunto con el RENIEC, el PUICA esta actualmente implementando un proyecto en Ayabaca al norte del Perú. Este distrito es considerado sumamente pobre y donde últimamente se ha detectado el camino del tráfico de drogas. El Sr. Cucho reiteró la importancia de este proyecto en zona fronteriza  y el gran esfuerzo que se ha llevado a cabo por parte del RENIEC y PUICA para identificar a las personas que ahí habitan. 

Actualmente, la meta es identificar a la población urbano marginal en la frontera con Ecuador, con consideraciones especiales de género y énfasis en menores de edad. Se ha hecho un esfuerzo permanente para sensibilizar a los ciudadanos acerca de la importancia de poseer una identidad a través de campanas continuas en la zona, con monitoreo y sistematización de la experiencia. Para finalizar su presentación, el Sr. Cucho indicó que el RENIEC garantiza la seguridad técnica y jurídica de todos los actos civiles de los peruanos consolidando la democracia y el ejercicio de los derechos. 

c. Intervención de Steven Griner, Coordinador del Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) 
El Coordinador del PUICA indicó que la estrategia de trabajo de PUICA encaja en una estrategia más amplia de mejoramiento de la gestión pública en los Estados Miembros que es compartida por el Departamento de la Gestión Publica Efectiva y por la Secretaría de Asuntos Políticos.

En esta segunda sesión se contó con la presencia de las autoridades registrales de Ecuador y Perú. El Registro Civil de Ecuador fue el anfitrión del IX Encuentro del Consejo Latinoamericano y del Caribe de Registro Civil, Identidad y Estadísticas Vitales (CLARCIEV) realizado entre el 24 y 26 de octubre de 2012 en Guayaquil. En este Encuentro se analizaron distintos temas, incluyendo la eliminación del subregistro;  buenas prácticas y avances tecnológicos; capacitación de funcionarios de los registros civiles e interconexión entre registros civiles y oficinas nacionales de identificación. 

El plan de trabajo del PUICA para los próximos dos años incluye: 1) Fortalecimiento de los sistemas de registro hospitalario, particularmente en Centroamérica y Paraguay; 2) Automatización e interoperabilidad en los países del Caribe, incluyendo el ingreso de información en bases de datos y el mantenimiento de los sistemas y uso de la información allí contenida; 3) Campañas de registro en zonas fronterizas en Centro y Suramérica; 4) Apoyo a iniciativas que faciliten el acceso a documentación de las personas refugiadas y  aquellas que habitan en zonas postconflicto; 5) Apoyo al Consejo Latinoamericano de del Caribe de Registro Civil, Identificación y Estadísticas Vitales (CLARCIEV); 6) Recabar información cuantitativa sobre la indocumentación, especialmente en lo que tiene que ver con adultos, como elemento para la creación de políticas públicas.

El Sr. Griner concluyó informando que las solicitudes  de los Estados Miembros para apoyar el fortalecimiento de los registros civiles siguen aumentando, sin embargo, las contribuciones financieras para el Programa  serán ejecutadas en su totalidad en mayo de 2013. PUICA continuará solicitando asistencia de aquellos donantes que han apoyado al Programa en los últimos dos años y explorará la posibilidad de contar con el apoyo de otros Estados Miembros y Observadores Permanentes. Reiteró su gratitud por las generosas contribuciones de sus donantes y manifestó a la CAJP la necesidad crítica para obtener financiamiento sostenido para apoyar a los estados Miembros en la extensión de la identidad civil para sus ciudadanos. 

d. Comentarios por parte de los Estados Miembros

· ESTADOS UNIDOS: La Representante de los Estados Unidos felicitó a las autoridades de registro civil del Ecuador y Perú por sus esfuerzos y avances en materia de registro civil. Destacó que ambas presentaciones demuestran el compromiso de estos países en promover el registro civil universal y el derecho a la identidad. Afirmó que estas iniciativas facilitan el cumplimiento de los derechos básicos de los ciudadanos incluyendo el derecho a poseer un nombre legal y una nacionalidad. La representante también elogió los esfuerzos del PUICA en cumplir con la meta de registro universal a través de planes concretos que promueven la modernización de procesos registrales y el acceso a una identidad para el desarrollo de la región. 

· CANADÁ: El Embajador de Canadá agradeció a las presentaciones de las autoridades de registro civil del Ecuador y Perú y manifestó la importancia de contar con el apoyo de todos los Estados Miembros en esta materia. Canadá felicito a PUICA por el liderazgo demostrado en el área de registro civil y reitero el valor de la asistencia técnica brindada por el Programa afirmando que se ha logrado una diferencia importante en la el hemisferio. El Representante se unió a los comentarios ofrecidos por el Sr. Griner y reitero la necesidad de obtener financiamiento sostenido y urgió a los Estados Miembros a participar en este programa.

· ECUADOR: El Sr. Montaño agradeció al PUICA por el apoyo ofrecido. Señaló que los Estados Miembros están trabajando de acuerdo a sus propias realidades y a la disponibilidad de recursos. El Sr. Montaño hizo énfasis en que es responsabilidad de cada Estado compartir información con el resto de los países y facilitar la replica de metodologías que hayan resultado exitosas. Ecuador ofreció su apoyo a los países con un menor nivel de desarrollo o con menores avances en materia de registro civil e hizo extensiva una invitación a que presencien los avances en tecnología y modernización que ha logrado Ecuador.

· COLOMBIA: El Representante de Colombia se suma a lo mencionado por el Sr. Montaño y reitera la importancia de no solamente compartir información con los demás países de la región si no en lograr esfuerzos de cooperación. Indico que el propósito de la sesión fue cumplido y agradece el trabajo del PUICA.

· MÉXICO: El Representante de México se sumo en felicitar al Ecuador y Perú por los avances alcanzados en materia de registro civil. México también ofreció su apoyo en compartir información con otros países. Finalizo con un agradecimiento al PUICA por todos los esfuerzos desplegados para cumplir con los objetivos de la OEA en este tema.

· PERÚ: El Sr. Cucho nuevamente agradeció a la OEA por considerar a Perú en este tema histórico y señalo que el RENIEN en conjunto con el PUICA han creado un modelo especial que ha sido trasladado a otros lugares y ha facilitado la documentación de los ciudadanos y grupos más vulnerables. Alegó que el proyecto ejecutado por el PUICA ha generado una dinámica especial de llegar a lugares como la selva y a la frontera con Ecuador; permitiendo la sensibilización de ciudadanos en esas zonas alejadas. Reiteró que la partida de nacimiento y el documento nacional de identificación constituyen una base fundamental en la actividad económica, social, y política de un ciudadano. Concluyo afirmando que hoy en día se esta cerrando esa brecha para lograr que el subregistro sea 0. 

VII. ANEXOS (abrir enlaces)
1. Presentación Steven Griner, PUICA/OEA 

2. Presentación Mia Harbitz, BID
3. Presentación Beatriz Merguiso Garrido, Brasil


4. Presentación Carlos Ariel Sánchez, Colombia

5. Presentación Dolores Hernández y Brígida Sabino Pozo, República Dominicana
6. Presentación de Jorge Montaño Prado, Ecuador
7. Intervención Misión de Panamá
8. Intervención Misión de El Salvador
9. Intervención Misión de México
10. Transmisión de la Sesión Especial: 
a. 1 de noviembre de 2012:

http://www.oas.org/en/media_center/videos.asp?sCodigo=12-0201&videotype
b. 13 de diciembre de 2012:
http://www.oas.org/en/media_center/videos.asp?sCodigo=12-0232&videotype
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