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SESIONES EXTRAORDINARIAS DEL CONSEJO PERMANENTE CON ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL, OTROS ACTORES, Y USUARIOS DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS CELEBRADAS EL 7 DE DICIEMBRE DE 2012 EN LA SEDE DE LA OEA EN WASHINGTON

(Presentaciones del Centro Feminista de Información y Acción)
/
AZAHALEA SOLIS (Desafíos y objetivos de mediano y largo plazo de la CIDH)

Buenos días, soy una feminista nicaragüense y estoy aquí en defensa del Sistema Interamericano.


La garantía y protección de los derechos humanos de los seres humanos es el verdadero objetivo de los instrumentos y las instituciones de derechos humanos tanto nacionales como internacionales. Hasta el momento y pese a los obstáculos que ha enfrentado el Sistema Interamericano de Derechos Humanos ha cumplido su cometido de forma exitosa. Precisa no obstante continuar perfeccionándose, ya que en un sistema democrático, ese es el único camino.

Sobre la autonomía e independencia


Así, con el objeto de contribuir al fortalecimiento del Sistema, me voy a referir a tres de los desafíos que enfrenta la Comisión. En primer lugar, debe quedar claro que en el marco de la discusión sobre fortalecimiento del Sistema, se debe garantizar y profundizar su plena autonomía e independencia. La ciudadanía espera que  las recomendaciones que de esta instancia surjan respeten dichos principios.  


LO QUE LA CIUDADANÍA DE LAS AMÉRICAS NECESITAMOS SON MEJORES MECANISMOS, MÁS EFICACIA, MÁS PROTECCIÓN, MÁS EFECTIVIDAD.

Para ello, los mecanismos jurídicos con que se cuentan deben tener la suficiente independencia, autonomía y atribuciones para tomar sus propias decisiones considerando el fin último del sistema. 

LA REALIDAD DE MILES DE MUJERES Y HOMBRES, LO DEMANDAN.


En segundo lugar, Sobre el equilibrio entre promoción y protección

El Sistema Interamericano de Derechos Humanos, está compuesto por instituciones técnicas-jurídicas que no deben confundirse con otras expresiones institucionales de otros sistemas, como por ejemplo el Examen Periódico Universal, que tiene otra conformación, otro funcionamiento y otros objetivos.


Si lo que se pretende es fomentar la promoción 

Resulta de suyo fundamental que los Estados cumplan con las resoluciones que emitan los órganos competentes del sistema interamericano, porque sabemos que la inefectividad del sistema se manifiesta cuando esto no ocurre, porque con la falta de cumplimiento, se fomenta la impunidad y se hace mayor escarnio de las víctimas.


En la medida que se cumplen las resoluciones de la Comisión y de la Corte se protege a las personas y se desarrolla la promoción de mayor valor: la que fomenta el respeto al derecho. De esta manera, es contradictorio, apostar por una mayor promoción en detrimento de la protección, puesto que si esta se reduce, igualmente la promoción será inefectiva. 

Sobre los mecanismos de consulta


Las víctimas y en general, los usuarios del sistema deben contar con mayores y mejores  mecanismos de consulta con la Comisión. No obstante, no se pueden privilegiar los espacios de 
consulta con los estados sin considerar el sentir de las víctimas, quienes son la razón de ser del sistema. Es contradictorio que se intente crear más acceso a los estados, que ya tienen suficientes espacios de diálogo en las distintas instancias del sistema interamericano. Esto es una contradicción puesto que privilegia a los estados en detrimento de las personas, que son los sujetos de los derechos humanos, ¨es a las víctimas a quienes el sistema está obligado a proteger y quienes deben beneficiarse de su fortalecimiento”.


LOS ESTADOS AMERICANOS NO PUEDEN POR CÁLCULOS EGOISTAS Y ANTIDEMOCRÁTICOS DARLE LA ESPALDA A LOS SERES HUMANOS QUE HABITAN LAS AMÉRICAS.  

Lucha Castro (Medidas cautelares)

De nuevo ante ustedes honrada de defender el sistema interamericano.

Soy Lucha Castro  beneficiaria de MC y representante legal de 47 personas de MC y 37 de Provisionales. Hablo por los y las defensoras anónimas de mi país y del resto del continente que han encontrado en las MC la  posibilidad real de proteger la vida y continuar trabajando en los DH.

Considero que existe una incorrecta mirada sobre este importante procedimiento, se piensa en un sistema adverso, cuando en la práctica, la CIDH funge como coadyuvante de los estados en esta noble tarea.


Cuando pensé como explicar el significado de las MC en nuestras vidas cotidianas, imagine un lugar como en el que vivo y trabajo Ciudad Juárez y Chihuahua, donde las violaciones a derechos humanos están naturalizadas o justificadas . La metáfora de un hospital me sirvió, las personas que acudimos a la CIDH  a solicitar MC somos las que estamos en terapia intensiva, las que contamos los días de sobrevivencia, las que necesitamos oxigeno para seguir viviendo, entiendo que en otros procesos se pueda llevar un tramite relativamente normal, pero no en nuestro caso.   De aquí nace la necesidad de los trámites sencillos, flexibles  que con consubstanciales a la misma naturaleza de las medidas, y que fueron concebidas desde su nacimiento,  por  el carácter excepcional de las mismas, por lo que deben subsistir en estas condiciones.  


Ya hubo una reforma reciente, los criterios que actualmente sustentan la idoneidad de MC son los correctos, han nacido de la experiencia de quienes cada día reciben las solicitudes,  el art 25 del reglamento de la CIDH es más que  suficiente. Se debe  Continuar con la sabiduría de valorar caso por caso sin imponer camisas de fuerza que impidan ayudarnos, confíen  como nosotras lo hacemos,  confíen  en la credibilidad, profesionalismo y sabiduría de quienes fueron electos por ustedes para esta tarea.


Recuerden que las Medidas cautelares, son el ultimo recurso al que accedemos las victimas en situaciones de extrema gravedad y urgencia , por lo que es lamentable  la intención de obstaculizar con tramites engorrosos, burocráticos, a las que día a día caminamos por la vida,  haciendo realidad los derechos humanos  que están en los convenios que ustedes firman. 

Se pretende desalentar esta opción de vida bajo el argumento de que no están en la convención americana, sin embargo esto es una falacia,  en el art   41 de la convención,    encontramos el sustento jurídico suficiente,  con independencia del nombre que se use, además los mecanismos internos de  los estados,  no garantizan  por si mismos la protección, eso no debe  imposibilitar acudir a instancias internacionales


Finalmente, Consideren a las personas que acudimos a solicitar la protección desde que espacios  y bajo que circunstancias lo hacemos. Las y  los indígenas despojados de sus tierras ancestrales o desplazados, los y las  defensoras que vivimos amenazados, perseguidos, las victimas de las peores violaciones a derechos humanos que buscan amedrentar. Tomen el reto de la mirada progresista a favor de quienes vivimos en mayor vulnerabilidad por nuestro compromiso, la luz que ilumine este camino, debe partir de ese horizonte. 

Muchas Gracias

Azahalea Solis (PROMOCION)


En el sistema jurídico, tanto a nivel nacional como internacional la mejor promoción es la ausencia de impunidad. Esta se logra cuando se aplican las leyes, los tratados. Cuando las víctimas pueden acudir a los sistemas de justicia, demandar protección y garantía de sus derechos y recibir una respuesta pronta y acorde con los estándares internacionales. 

La promoción eficaz de los derechos humanos pasa en consecuencia por:


1.
 La firma de todos los tratados internacionales por parte de TODOS los Estados miembros de la OEA.


2.
 El cumplimiento efectivo de lo dispuesto en los tratados de derechos humanos del sistema.


3.
 La existencia de instancias amigables a las víctimas, es decir accesibles, con mecanismos permanentes de interlocución y diálogo que generen credibilidad y confianza.


Elaborar informes sobre la situación de los derechos humanos de los países, es promoción. 


Elaborar informes sobre la violencia hacia las mujeres en Mesoamérica, la participación política de las mujeres en nuestros países o la situación de las personas privadas de libertad, es promoción.


Contraponer protección y promoción es una falsa contradicción.


Si se fortalece la protección, se fortalece la promoción. Lo contrario hace ineficaz la promoción.

Con respecto al establecimiento de un Manual de conducta a las relatorías de la CIDH 


En relación con este punto, SE DEBE PARTIR DE LA PREMISA QUE TODAS LAS PERSONAS QUE LABORAN PARA ESTAS INSTANCIAS POSEEN LAS CAPACIDADES TÉCNICAS Y PROFESIONALES NECESARIAS PARA EJERCER SU LABOR EN FORMA ADECUADA. 


En tal sentido, cualquier iniciativa que pretenda establecer amarres o acallar las voces de los profesionales independientes debe ser rechazada ya que estas iniciativas serían un obstáculo para la protección y garantía de los derechos humanos.


La realidad de las personas en las Américas, en especial de los grupos en especial situación de vulnerabilidad como las mujeres, afrodescendientes, niños y niñas, personas privadas de libertad, defensores y defensoras de derechos humanos, personas de la diversidad sexual, migrantes, pueblos indígenas y de quienes día a día intentan ejercer su derecho a la libertad de expresión demanda que las relatorías sean fuertes, tengan recursos suficientes, y en particular quienes trabajen en ellas deben tener la suficiente independencia para que su trabajo lo hagan en procura del objetivo último del sistema que es el respeto y garantía de los derechos de las personas.


En conclusión, el sistema debe contar con flexibilidad para responder por la libertad y los derechos de las gentes, ningún manual debe impedir la libertad de criterios, ya que ello sería un verdadero retroceso en la protección de las personas. Los Estados no deben tener temor de ser monitoreados por expertos independientes, todo lo contrario, las recomendaciones que emanan de estas relatorías son verdaderas acciones de promoción que pueden coadyuvar a los esfuerzos estatales por garantizar los derechos humanos de las personas, es por ello que todas las reformas que se presentan en este tema deben tener como norte su fortalecimiento. 
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�.	 La documentación del Consejo Permanente sobre este proceso de reflexión puede consultarse visitando el siguiente enlace: � HYPERLINK "http://www.oas.org/consejo/sp/reflexion.asp" ��http://www.oas.org/consejo/sp/reflexion.asp�
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