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PROPUESTAS AL PROYECTO DE DECLARACIÓN DE MEDELLÍN:
“JUVENTUD Y VALORES DEMOCRÁTICOS”
(Canadá)
MISIÓN PERMANENTE DE CANADÁ

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
NOTA NO. 0100

La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de remitir con la presente las propuestas canadienses al Proyecto de Declaración de Medellín: “Juventud y Valores Democráticos” y solicita a la Secretaría General que tenga a bien hacer distribuir el documento adjunto a las misiones permanentes ante la Organización de los Estados Americanos.

La Misión Permanente de Canadá aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

	Washington, D.C. 7 de abril de 2008
	


Propuestas canadienses al Proyecto de Declaración de Medellín: 

“Juventud y Valores Democráticos”

Propuestas canadienses
1. Sugerimos que la Declaración incluya una referencia a la importancia de la participación de los jóvenes en los procesos electorales.

PP: “RECONOCIENDO la importancia de la participación en los procesos electorales, especialmente entre los votantes jóvenes, como un aspecto clave del proceso democrático”.

PR: “Su compromiso a examinar maneras para que los jóvenes participen en los procesos electorales y fortalezcan sus vínculos con dichos procesos, haciéndolos más sensibles a sus necesidades y expectativas, reduciendo las barreras y mejorando el acceso (Se sugiere que el párrafo se ubique después del párrafo resolutivo 12).
***

2. Sugerimos la inclusión de dos párrafos nuevos sobre cultura.

PP 11: “RECORDANDO que la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura reconoció la importancia de preservar y presentar las diversas expresiones culturales de nuestros pueblos como factor sustancial para asegurar la cohesión social y el desarrollo económico sostenible en las Américas”.

Nuevo PR11 bis: “Que se esforzarán por desarrollar un enfoque integral para la formulación de políticas que, considerando el impacto positivo de las actividades culturales, facilitará la participación de los jóvenes, ayudará a las comunidades a comprender mejor las necesidades y desafíos que enfrentan sus jóvenes, generará mayores conocimientos sobre la relación entre la cultura y la educación, y promoverá valores democráticos tales como el entendimiento mutuo, la participación y el respeto por la diversidad cultural”.
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