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(Documento con aportes del Centro Regional de Derechos Humanos y Justicia de Género)
/
Aportes de Corporación Humanas – Centro Regional de Derechos Humanos y Justicia de Género en el proceso de fortalecimiento del

Sistema Interamericano de Derechos Humanos

07 de diciembre de 2012


Corporación Humanas – Centro Regional de Derechos Humanos y Justicia de Género, es un centro de estudios y acción política feminista dedicado a la promoción y defensa de los derechos humanos de las mujeres y la justicia de género en Chile y Latinoamérica.


El presente documento contiene aportes para la reunión que sostendrá el Consejo Permanente de la Organización de Estados Americanos con la sociedad civil el día 07 de Diciembre del presente año, la que tiene por objeto dialogar sobre las propuestas recibidas para la aplicación de las recomendaciones del "Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos" (en adelante “ el Informe” o “Informe del Grupo de Trabajo”).


Junto con reafirmar los aportes que con anterioridad hemos realizado -en conjunto con otras organizaciones de la sociedad civil- en este proceso discusión, deseamos enfatizar algunas cuestiones relacionadas con el sistema de medidas cautelares que a nuestro juicio resultan del todo relevantes.


En relación con el sistema de medidas cautelares, el Informe del Grupo de Trabajo señaló que para dotarlo de mayor claridad podrían perfeccionarse sus aspectos procedimentales, garantizarse la observancia estricta de los marcos normativos de la CIDH y establecer reglas más claras para su funcionamiento y operación, sin obstaculizar su objetivo primordial, cual es solicitar protección de forma ágil para las personas que lo requieran. Estableciéndose a continuación recomendaciones tanto para la Comisión Interamericana de Derechos Humanos como para los Estados Miembros.


Lamentablemente, no se consignaron recomendaciones para la CIDH y para los Estados Miembros dirigidas a corregir la insuficiente implementación de las medidas cautelares. 


Desde nuestra perspectiva, esto es del todo relevante, ya que en el caso de las mujeres las medidas cautelares han sido vitales para resguardar su integridad física y psíquica, así como para sus posibilidades de acceso a la justicia. 


En los últimos años la CIDH ha decretado una serie de medidas cautelares relacionadas con la protección de los derechos humanos de mujeres que se dedican a la promoción y protección de los derechos humanos, como por ejemplo en el asunto MC 368/10 - María Tirsa Paz y otros, Colombia; MC 340/10 Mujeres y niñas residentes en 22 campos para desplazados internos en Puerto Príncipe, Haití; MC 99-10 - Tránsito Jurado, María Eugenia González e integrantes de la Corporación Sisma Mujer, Colombia; MC 1-10 - 14 mujeres en situación de desplazamiento, Colombia; MC 43-10 – “Amelia”, Nicaragua (26 de febrero de 2010); MC 18-10 - Indyra Mendoza Aguilar y Otras, República de Honduras (29 de enero de 2010); MC 319/09 – Liga de Mujeres Desplazadas – Cartagena, Colombia (18 de noviembre de 2009), y así la lista continúa.


Como se sabe las mujeres de Latinoamérica configuran un grupo cuyos derechos se ven vulnerados constantemente, ya sea como parte de la violencia estructural que se manifiesta a lo largo de la región, como también por parte de particulares. Se ha manifestado en reiteradas ocasiones que una de las trabas más importantes para las mujeres respecto del ejercicio de sus derechos dice relación con los distintos problemas que se enfrentan en cuanto al acceso a la justicia.


El acceso a la justicia es uno de los derechos más importantes, pues permite el ejercicio del resto de los derechos. Es conocida la situación regional en la materia, siendo el diagnóstico decepcionante y negativo; es por esta misma razón que la dictaminación e implementación de las medidas cautelares por parte de la CIDH respecto de las mujeres que ven amenazados sus derechos debe hacerse adecuadamente y con debida consideración de su urgencia y contexto.
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Ejemplo de las falencias en esta materia es la preocupación planteada en la 52 sesión de la CEDAW por la deficiente implementación de medidas cautelares y provisionales de la CIDH por el Estado Mexicano. Al respecto, se señaló que entre 2010 y 2011, defensoras de derechos humanos que gozan de medidas cautelares y provisionales han seguido siendo  amenazadas y atacadas.


El resguardo de la vida e integridad de las mujeres y de las defensoras de los derechos humanos de las mujeres es clave, no sólo respecto de la situación particular de cada una de las beneficiarias, sino por que a la vez reafirma la confianza de otras mujeres, permitiendo la participación política y activa en la construcción de sus propios Estados. Participación que constituye un elemento fundamental al momento de hablar de estados democráticos.

Finalmente, quisiéramos hacer hincapié en la importancia de incluir en un debate sobre fortalecimiento del Sistema Interamericano, la discusión sobre la necesidad de incorporar principios de participación equilibrada entre hombres y mujeres o paridad en todos sus espacios –tanto a nivel de la CIDH como de la Corte IDH-.

La legitimidad democrática de un sistema de protección de los derechos humanos y de los órganos que lo integran se manifiesta en una participación equilibrada de hombres y mujeres en los distintos espacios jerárquicos que componen su estructura, lo cual es particularmente importante en el sistema de justicia que sustenta la base institucional y de confianza de una democracia sólida.


La paridad en todos los ámbitos de toma de decisiones mejora la calidad de nuestras democracias y corrige el déficit de ciudadanía de las mujeres. Como señala la filosofa Amelia Valcárcel, si varones y mujeres no son diferentes en títulos y méritos, tampoco deben serlo en oportunidades y logros.


Es labor del SIDH desempeñar un rol central en la generación de cambios en las relaciones de dominación y subordinación de género, impulsando relaciones de igualdad y equivalencia, fomentando una nueva forma de distribución del poder al interior de sus instituciones.
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�.	 La documentación del Consejo Permanente sobre este proceso de reflexión puede consultarse visitando el siguiente enlace: � HYPERLINK "http://www.oas.org/consejo/sp/reflexion.asp" ��http://www.oas.org/consejo/sp/reflexion.asp�
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