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INFORMATION PRÉSENTÉE EN VERTU DES DISPOSITIONS DU PARAGRAPHE 3 DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09)

Paragraphe 3 du dispositif: Registre d’armes classiques des Nations Unies 

(Uruguay)

MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ORIENTALE DE L’URUGUAY 
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Nº -056/10

La Mission permanente de la République Orientale de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et a l’honneur de lui faire parvenir sous ce couvert des documents relatifs à l’application des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, conformément à la résolution AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) « Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques ».

Nous présentons également sous ce couvert des renseignements sur les transferts internationaux d’armes classiques dans notre pays pour l’année 2009, conformément à la section L de la résolution 46/36 de l’Assemblée générale des Nations Unies.

La Mission permanente de la République Orientale de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains vous remercie de diffuser la présente information et saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C. le 9 août 2010
Au Secrétariat général 

Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 

http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24874 anexo.pdf






