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CUADRAGÉSIMO SEXTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES

OEA/Ser.P

13 al 15 de junio de 2016
AG/CG/doc.5/16
Santo Domingo, República Dominicana
14 junio 2016



Original: español


Punto 16 del temario

PROYECTO DE DECLARACIÓN

DECIMO QUINTO ANIVERSARIO DE LA CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA
(Acordado por la Comisión General el 14 de junio de 2016 y se eleva para la consideración
de la Plenaria)
ASAMBLEA GENERAL,

RECORDANDO que en su vigésimo octavo periodo extraordinario de sesiones, celebrado en Lima, Perú, el 11 de setiembre de 2001, aprobó la Carta Democrática Interamericana con el objetivo de promover, defender y fortalecer la democracia y la plena vigencia del Estado de Derecho en el Hemisferio, con el convencimiento de que el respeto a la dignidad intrínseca del ser humano, y la promoción de la democracia, la paz y la seguridad y el desarrollo inclusivo son partes inseparables e indivisibles de una visión renovada e integral de la solidaridad americana;
CONVENCIDA de que el perfeccionamiento de la democracia en todos los Estados miembros debe ser una tarea incesante y de que a pesar de los avances registrados en el fortalecimiento de las instituciones democráticas en la región persisten diversos retos para hacer realidad la visión, principios y valores de la Carta Democrática Interamericana; 
TOMANDO EN CUENTA todos los temas abordados y debatidos contenidos en el informe final (CP/doc.4669/11 rev. 3), aprobado el 14 de diciembre de 2011.
DECLARA:
1. Que la celebración del décimo quinto aniversario de la Carta Democrática Interamericana el próximo mes de setiembre, constituye una valiosa oportunidad para que los Estados Miembros, la Secretaría General y otros actores sociales continúen promoviendo el debate hemisférico en torno a temas relacionados con la gobernabilidad democrática, mediante el diálogo, foros y seminarios, y para que el Consejo Permanente continúe el diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana
. 
2. 
Que la promoción y protección de los derechos humanos es condición fundamental para la existencia de una sociedad democrática, y que la democracia y el desarrollo económico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente.
3. 
Su compromiso de continuar promoviendo y defendiendo la democracia, como un derecho de los pueblos de América y una obligación permanente de sus gobiernos, tal como lo expresa la Carta Democrática Interamericana, la cual constituye una contribución hemisférica a la comunidad de naciones.
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�.	Nota de pie de página de la República Bolivariana de Venezuela y de la República de Nicaragua:


Las nuevas modalidades de golpe de Estado, distintos tipos de acciones desestabilizadoras de la institucionalidad democrática, nuevos poderes fácticos, entre otros, deben estar en todo debate sobre los desafíos de la Democracia en el Hemisferio.
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