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A N N O N C E


Le Secrétariat  du Conseil permanent présente ses compliments aux Missions permanentes et dans le cadre des préparatifs de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée prévue à San Salvador, République d'El Salvador du 5 au 7 juin  prochain, a l'honneur de porter à leur attention quelques aspects logistiques d'importance à cette étape du processus: 

LOGEMENT


Il est rappelé aux délégations qui ne l’ont pas encore fait que les réservations de logement doivent être effectuées avant le 6 mai 2011. Après cette date, il sera difficile pour le pays d'accueil de maintenir les chambres et les tarifs spéciaux négociés avec les hôtels qui ont été choisis pour l’Assemblée générale. Les renseignements détaillés  pour effectuer les réservations peuvent être retrouvés dans le Bulletin d'information de l'Assemblée générale à l'adresse: http://www.oas.org/41ag
RABAIS OFFERT PAR TACA ET AVIANCA


Les lignes aériennes TACA et AVIANCA offrent un rabais sur le tarif commercial aux passagers qui se rendent à San Salvador pour assister à l’Assemblée générale. Au moment de faire la réservation, ils devront utiliser les codes ci-après:

TACA :

· Code CB381

· Les rabais sont applicables uniquement au trajet aller-retour

· Le délai maximum imparti pour l’achat des billets au rabais à travers TACA est fixé au 2 juin.

· Les rabais pour les trajets par TACA sont applicables aux voyages effectués entre le 28 mai et le 13 juin (délai maximum pour compléter le voyage) 

AVIANCA : 

· Code GN464

· Le délai maximum imparti pour l’achat des billets au rabais pour les trajets AVIANCA est fixé au 4 juin. 

· Les rabais pour les trajets AVIANCA sont applicables aux voyages effectués entre le 31 mai et le 4 juin et complétés entre le 7 juin et le 12 juin. 

INSCRIPTION AU SIÈGE
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En vue de faciliter et d'assouplir les modalités d'inscription des délégations officielles, l'inscription pourra être effectuée au siège les 11 et 18 mai 2011 dans la salle des délégués au Bâtiment principal, de 9 heures à 15 heures. 
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