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NOTA DEL COORDINADOR GENERAL DEL PROGRAMA INTERAMERICANO DE FACILITADORES JUDICIALES MEDIANTE LA QUE SOLICITA QUE LA COMISIÓN PREPARATORIA CONSIDERE INCLUIR UN EVENTO PARALELO EN EL PROYECTO DE CALENDARIO DEL QUINCUAGÉSIMO CUARTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
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San José, a 16 de abril de 2024



Excmo. señor Embajador Chet Donovan Neymour
Presidente del Consejo Permanente
Representante Permanente de Bahamas
Comisión Preparatoria de la Asamblea General
Washington, D. C.


Señor Presidente:

Por la presente, me permito informar a Vuestra Excelencia que el Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales de la Organización de los Estados Americanos (PIFJ/OEA) se propone organizar un evento paralelo al quincuagésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de esta Organización que se celebrará en Asunción (Paraguay). El PIFJ y la Corte Suprema de Justicia de Paraguay se encargarán de la organización y disposiciones necesarias para este evento, en coordinación con el Ministerio de Relaciones Exteriores de ese país.

Este evento paralelo, al que se le ha denominado “El Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales y el acceso a la justicia en Paraguay”, tiene como objetivo fomentar un diálogo sobre los desafíos y esfuerzos realizados por el Sistema de Facilitadores Judiciales del Poder Judicial de Paraguay para defender y mejorar el derecho a la justicia en las comunidades aisladas. Se prevé llevar a cabo este evento el 25 de junio en el Hotel Gran Bourbon.

Gracias al apoyo financiero del Gobierno de Italia, el PIFJ sufragará todos los gastos relacionados con la organización del evento, lo cual incluye los costos asociados al local y demás requerimientos logísticos para su correcta ejecución.

Adjunto a la presente, sírvase encontrar un documento informativo que ofrece más detalles sobre el evento paralelo y la agenda preliminar. Sus comentarios o sugerencias sobre el tema serán bien recibidos.

Agradeciéndole la atención prestada a la presente, aprovecho la ocasión para expresarle las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


Juan Carlos Roncal
Coordinador General, PIFJ/OEA
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