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NOTA DEL PRESIDENTE DEL GRUPO VOLUNTARIO DE SEGUIMIENTO A LA CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA MEDIANTE LA QUE INFORMA QUE ESTE GRUPO PLANEA ORGANIZAR UN ACTO OFICIAL PARALELO AL QUINCUAGÉSIMO CUARTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
MISIÓN PERMANENTE DE ESTADOS UNIDOS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

DEPARTAMENTO DE ESTADO
WASHINGTON, D.C., 20520

26 de abril de 2024
Excmo. señor Embajador Chet Donovan Neymour
Representante Permanente de Bahamas
Presidente del Consejo Permanente
Organización de los Estados Americanos

Excmo. señor Embajador Nestor Mendez
Secretario General Adjunto
Organización de los Estados Americanos

Distinguidos señores:

Por la presente, me permito informar a Vuestras Excelencias que el Grupo Voluntario de Seguimiento a la Carta Democrática Interamericana se propone organizar un evento paralelo al quincuagésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de esta Organización que se celebrará en Asunción (Paraguay).

La Secretaría para el Fortalecimiento de la Democracia, como Secretaría Técnica del Grupo Voluntario, junto con la Misión Permanente de Estados Unidos como Presidente de ese Grupo, está apoyando la organización y los arreglos necesarios para este evento en coordinación con el Ministerio de Relaciones Exteriores de Paraguay.

Actualmente forman parte del Grupo Voluntario Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname y Uruguay, y fue creado en cumplimento de la resolución AG/RES. 3004 (LIII-O/23) con el objetivo de fomentar el diálogo, la cooperación horizontal y el intercambio de buenas prácticas entre los Estados Miembros de la OEA. Su objetivo también es buscar oportunidades en el marco de los principios de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y de la Carta Democrática Interamericana para que los miembros del Grupo fortalezcan sus democracias.

Sin otro particular y agradeciéndoles la atención prestada a la presente, aprovecho la ocasión para expresarles las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Atentamente,

Embajador Francisco O. Mora
Presidente del Grupo Voluntario de Seguimiento a la Carta Democrática Interamericana y
Representante Permanente de Estados Unidos
 
cc:	Francisco Guerrero Aguirre, Secretario para el Fortalecimiento de la DemocraciaAG08941S05
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