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SMS/DTOC-229/24
9 de mayo de 2024


Excelentísimo señor
Embajador Chet Donovan Neymour
Representante Permanente de las Bahamas
Presidente del Consejo Permanente
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.


Señor Presidente:
 
Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia en referencia al Quincuagésimo Cuarto Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos, que como es de su conocimiento será auspiciada por el Gobierno de Paraguay y tendrá lugar del 26 al 28 de junio de 2024 en Asunción, Paraguay.

Me es muy grato informarle que nuestro Departamento contra la Delincuencia Organizada Transnacional, conjuntamente con el Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe (CAF) y el Gobierno de Paraguay, Ministerio del Interior y el Ministerio de Relaciones Exteriores, estamos organizando el Primer Diálogo de Alto Nivel CAF-OEA sobre Delincuencia Organizada Transnacional con el tema “Cómo organizarnos para enfrentar la delincuencia organizada”.

Se prevé que este evento se lleve a cabo el 25 de junio de 2024 en la sede de la CAF “Casa de la Integración” en Asunción, Paraguay. Asimismo, se prevé que la sesión inaugural sea encabezada por el Presidente de Paraguay, Excmo. señor Santiago Peña, el Presidente Ejecutivo de CAF, señor Sergio Díaz Granados, y el Secretario General de la OEA Luis Almagro.

En este sentido, le solicito sus buenos oficios a fin de que este evento sea incluido en la lista de eventos paralelos oficiales del Quincuagésimo Cuarto Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA.

Quedo a su disposición para cualquier información complementaria que pueda necesitar. 

Sin otro particular, aprovecho la ocasión para expresarle el testimonio de mi más alta y distinguida consideración.

Atentamente,

Gastón Schulmeister
Director
Departamento contra la Delincuencia Organizada Transnacional
Organización de los Estados Americanos
AG08962S04
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