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NOTA DE LA MISIÓN DEL OBSERVADOR PERMANENTE DE ALEMANIA EN LA QUE SOLICITA QUE LA COMISIÓN PREPARATORIA CONSIDERE LA INCLUSIÓN DE UN EVENTO PARALELO EN EL PROYECTO DE CALENDARIO DEL QUINCUAGÉSIMO CUARTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
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EMBAJADA DE LA REPÚBLICA FEDERAL DE ALEMANIA

Archivo  No. Pol-4-323.30

Nota verbal No. 38 / 2024

La Embajada de la República Federal de Alemania saluda atentamente al Departamento de Relaciones Exteriores e Institucionales de la Organización de los Estados Americanos. 

La Embajada solicita amablemente al Departamento que transmita la carta y los documentos adjuntos al Presidente de la Comisión Preparatoria del Quincuagésimo Cuarto Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos, Su Excelencia Embajador Chet Donovan Neymour, Representante Permanente del Commonwealth de las Bahamas. 

La Embajada de la República Federal de Alemania aprovecha la oportunidad para reiterar al Departamento de Relaciones Exteriores e Institucionales de la Organización de los Estados Americanos el testimonio de su más alta consideración.

Washington, 9 de mayo de 2024



Departamento de Relaciones Exteriores 
e Institucionales de la Organización 
de los Estados Americanos
17th Street and Constitution Ave., NW 
Washington, D.C. 20006
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EMBAJADA DE LA REPÚBLICA FEDERAL DE ALEMANIA

El Excelentísimo Señor
Embajador Chet Donovan Neymour,
 Representante Permanente del Commonwealth de las Bahamas, 
Presidente de la Comisión Preparatoria del 
Quincuagésimo Cuarto Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General 
de la OEA

Su Excelencia, estimado embajador Neymour,

Es un gusto para mí contactarle en mi calidad de Observador Permanente Suplente de la República Federativa de Alemania ante la Organización de los Estados Americanos para solicitarle respetuosamente su asistencia para la aprobación de la propuesta adjunta sobre el evento paralelo

Los derechos de las mujeres en las zonas rurales y su acceso a la justicia

	La República Federal de Alemania, la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y el Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) planean coorganizar este evento paralelo en la sede del diálogo con la sociedad civil y del diálogo con los Observadores Permanentes el 26 de junio. La Embajada Alemana ha estado en contacto con la Misión Permanente de la República de Paraguay y con el Secretario General Adjunto sobre esta propuesta y ha considerado cuidadosamente su orientación para garantizar que no habrá interferencias con el programa oficial de la Asamblea General.

		Agradezco a la Comisión Preparatoria su consideración de  esta propuesta conjunta y agradecería su inclusión en el evento paralelo en el anexo del programa oficial del Quincuagésimo Cuarto Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos. 

Estoy en la mayor disposición para proporcionarle más detalles y actualizaciones a su debido tiempo.

Aprovecho esta oportunidad para asegurarle mi más alta consideración. 

Atentamente,
Washington, 9 de Mayo de 2024

Axel Dittmann
Ministro 
Jefe adjunto de Misión
Reservoir Road,N.W.
Washington, D.C. 20007
Tel.: +(202) 298- 4208   Fax: +(202) 471 5559
E-MAIL: axel.dittmann@diplo.de
Internet: www.germany.info
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