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La Comisión Preparatoria celebró su primera sesión en preparación al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, bajo la presidencia del Embajador José Enrique Castillo, Representante Permanente del Costa Rica y Presidente del Consejo Permanente.
1. Aprobación del orden del día

La Comisión Preparatoria de la Asamblea General aprobó el orden del día, documento AG/CP/OD-367/10 rev. 1.

2. Instalación del Grupo de Trabajo para la consideración el proyecto de declaración sobre el tema del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y elección de su Presidente

La Comisión Preparatoria instaló el Grupo de Trabajo encargado de considerar el proyecto de “Declaración de Lima” y designó como Presidente del mismo al Representante Permanente del Perú, Embajador Hugo de Zela.  
3. Sorteo de habitaciones en los hoteles sede del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General
De conformidad con el proceso descripto en el documento AG/CP/INF.591/10, la Comisión Preparatoria procedió al sorteo correspondiente para establecer los hoteles que serán sede de las delegaciones durante el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
El resultado del sorteo fue publicado como documento AG/CP/INF.592/10.
4. Otros asuntos

Sin otros asuntos a tratar, la sesión concluyó a las 3:05 p.m.
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión AG/CP/ACTA 367/10.
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