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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P


AG/CP/SA.372/10


25 octubre 2010

Cuadragésimo período extraordinario de sesiones 
Original:  español
Registro de la sesión celebrada el 29 de septiembre de 2010

AG/CP/ACTA.372/10
/

La Comisión Preparatoria celebró una sesión en preparación al cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, bajo la Presidencia de la Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador, para tratar los temas contenidos en el orden del día, documento AG/CP/OD 372/10, el cual fue aprobado sin modificaciones.
1. Cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
a. Acuerdo respecto del proyecto de temario del cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/doc.791/10)
Al inicio de la sesión, la Presidenta recordó que, conforme al artículo 35 del Reglamento de la Asamblea General,  el temario de cada período extraordinario de sesiones de la Asamblea General se limita al tema o temas para el cual dicho período es convocado. Asimismo, recordó que la Comisión Preparatoria debe establecer en cada caso los procedimientos y plazos para la preparación del temario de un período extraordinario de sesiones. 
La Comisión Preparatoria aprobó, sin enmiendas, el proyecto de temario del cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, el cual fue publicado posteriormente como AG/doc.2 (XL-E/10). De igual amanera, encomendó a la Secretaría General transmitir a los gobiernos de los Estados Miembros de la OEA el proyecto de temario acordado, de conformidad con lo que establecen los artículos 31 y 35 del Reglamento de la Asamblea General.

Asimismo, y considerando que la Asamblea General en su período extraordinario de sesiones considerará un sólo proyecto de resolución, la Comisión Preparatoria acordó que no era necesario fijar un plazo para la presentación de nuevas propuestas.

b. Acuerdo respecto de la duración del cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
La Comisión Preparatoria acordó que el cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General se celebre el 30 de septiembre de 2010 y concluya en la misma fecha. 
c. Acuerdo respecto de las actas del cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
De conformidad con el artículo 77 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria acordó que las actas de las sesiones plenarias sean textuales.
d. Instalación de la Comisión de Estilo
La Comisión procedió a la instalación de la Comisión de Estilo del cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, con las delegaciones de Colombia, para el idioma español; Brasil, para el idioma portugués; Canadá, para el idioma francés y Estados Unidos para el idioma inglés. 
2. Otros asuntos
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No habiendo más asuntos por considerar, la Presidencia dio por terminada la sesión a las 10:27 a.m. 
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión AG/CP/ACTA 372/10.
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