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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P


AG/CP/SA.379/11
Cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones
29 septiembre 2011

Original: español
Registro de la sesión celebrada el 21 de septiembre de 2011
AG/CP/ACTA.379/11
/

La Comisión Preparatoria celebró una sesión en preparación al cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, bajo la Presidencia del Embajador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente de Guatemala, para tratar los temas contenidos en el orden del día, documento AG/CP/OD-379/11 corr. 1, el cual fue aprobado sin modificaciones.
1. Cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
a. Acuerdo respecto del Proyecto Preliminar de Temario (AG/CP/doc.817/11 corr. 1)

Al inicio de la sesión el Presidente recordó que, conforme al artículo 35 del Reglamento de la Asamblea General,  el temario de cada período extraordinario de sesiones de la Asamblea General se limitaba al tema o temas para el cual dicho período era convocado. Asimismo, recordó que la Comisión Preparatoria debía establecer en cada caso los procedimientos y plazos para la preparación del temario de un período extraordinario de sesiones. 
La Comisión Preparatoria aprobó, sin enmiendas, el proyecto de temario del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, el cual fue publicado posteriormente como AG/doc.1 (XLII-E/11). 
b. Establecimiento del orden de precedencia de las delegaciones
De conformidad con el Artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General, se estableció el orden de precedencia de las delegaciones para este período extraordinario de sesiones por sorteo, ocupando  la Delegación de Guyana el primer lugar.
c. Establecimiento del orden de precedencia de los Observadores Permanentes 
Igualmente, de conformidad con el Artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General se estableció el orden de precedencia de los observadores permanentes por sorteo, ocupando la Delegación de Bulgaria el primer lugar.
d. Acuerdo respecto de la duración del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
La Comisión Preparatoria acordó que el cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General se celebre el 31 de octubre de 2011 y concluya en la misma fecha. 
· Proyecto Preliminar de Calendario (AG/CP/doc.818/11 corr. 1)
La Comisión Preparatoria aprobó, sin enmiendas, el proyecto de calendario del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, el cual fue publicado posteriormente como AG/doc.2 (XLII-E/11). 
e. Acuerdo respecto del plazo para la presentación de propuestas
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Se estableció el  lunes, 31 de octubre de 2011 a las 10:00 a.m. como el acuerdo sobre el plazo para la presentación de propuestas de conformidad con los artículos 20 y 37 del Reglamento de la Asamblea General.
f. Acuerdo respecto de las actas del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
De conformidad con el artículo 77 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria acordó que las actas de las sesiones plenarias sean textuales y las de las comisiones y grupos de trabajo serán actas resumidas.

Asimismo se acordaron los siguientes procedimientos para ser sometidos a la consideración de la Asamblea General:

· Con respecto a la instalación de la Comisión General, la Comisión Preparatoria recomendará que las decisiones se adopten en las sesiones plenarias de la Asamblea General, si fuera posible.

· Máxima duración de las presentaciones de los jefes de delegación (Artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General) – 6 minutos

2. Otros asuntos

No habiendo más asuntos por considerar, el Presidente dio por terminada la sesión a las 12:32 p.m. 
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión AG/CP/ACTA 379/11.
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