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/

La Comisión Preparatoria celebró una sesión el 26 de abril de 2012 para continuar con trabajos en preparación para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, bajo la presidencia del Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras y Presidente de la Comisión Preparatoria. La sesión inició a las 3:00 p.m.
1. Aprobación del orden del día

La Comisión Preparatoria de la Asamblea General aprobó el orden del día, documento AG/CP/OD-383/12.
2. Informe del Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos
El Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos, Embajador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia, presentó el informe  correspondiente sobre los acuerdos logrados durante las reuniones celebradas por la Subcomisión los días 2, 18 y 26 de abril de 2012 para considerar: a) el proyecto preliminar de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General; b) el anteproyecto de calendario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General; y
c) algunos asuntos de procedimiento.
Como resultado de las labores adelantadas hasta hoy, la Subcomisión de Temario y Procedimientos, con base en el Reglamento de la Asamblea General, acordó recomendar a la Comisión Preparatoria cuanto sigue:

1. Proyecto preliminar de temario

La Subcomisión de Temario y Procedimientos recomienda a la consideración de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General el proyecto preliminar de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento AG/CP/SUB.TP-237/12 revisado 2, que ha sido elaborado de acuerdo a lo previsto en los artículos 29, 30 y 31 del Reglamento de la Asamblea General e incluye temas cuya inclusión fueron solicitados por las Delegaciones de los Estados Miembros y el Secretario General. El informe presentado por el Embajador Pary fue distribuido como documento AG/CP/SUB.TP-243/12.


Con base en las recomendaciones de la Subcomisión de Temario y Procedimientos, la Comisión Preparatoria decidió:
i. Aprobar el proyecto preliminar de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, como consta en el documento AG/CP/SUB.TP-237/12 revisión 2 para ser remitido a la Asamblea General; 
ii. Encomendar a la Secretaría que, en cumplimiento del artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General, transmita el proyecto de temario a los Gobiernos de los Estados Miembros el 26 de abril de 2012;
iii. Recomendar que las exposiciones de los Jefes de Delegación tendrán una duración máximo de seis minutos;
iv. Recomendar que la fecha y hora límite para la presentación de proposiciones quede fijados para el lunes 4 de junio de 2012, a las 11:00 a.m., de conformidad con el artículo 37 del Reglamento de la Asamblea General;  
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Que las actas de las sesiones plenarias serán textuales y las de la Comisión General serán actas resumidas;
vi. Recomendar que el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea se realice del 3 al 5 de junio de 2012; y  
vii. Recomendar que se instale la Comisión General para: a) conocer de aquellas resoluciones, declaraciones o recomendaciones que no habiéndose concluido con su consideración a nivel del Consejo Permanente, sean transmitidas a la Asamblea General para continuar con su negociación, así como cualquier nuevo proyecto que los Jefes de Delegación acuerden transmitir a la Comisión General; b) decidir y considerar, de ser el caso, sobre los proyectos, estudios o informes que a juicio de alguna delegación o del Secretario General no guarden clara relación con el temario, de conformidad con el Artículo 40 del Reglamento de la Asamblea General; y
c)  considerar los proyectos o actividades con implicaciones presupuestarias antes de ser aprobados por el plenario de la Asamblea General, como lo establece el Artículo 41 del Reglamento de la Asamblea General.


La Comisión Preparatoria tomó nota también de que los Estados Miembros continuarán considerando la duración que podrán tener las exposiciones de los representantes de los órganos, organismos y entidades de la OEA durante la Asamblea General.
3. Otros asuntos

Sin otros asuntos a tratar, la sesión concluyó a las 16:30 p.m.
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión AG/CP/ACTA 383/12.
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