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Compte rendu analytique de la séance tenue le 20 février 2013
AG/CP/ACTA. 386/13
/

La Commission préparatoire a tenu une réunion en préparation de la quarante-quatrième session extraordinaire de l’Assemblée générale, sous la présidence de l’Ambassadeur Denis Moncada Colindres, Représentant permanent du Nicaragua, pour discuter des points contenus dans le projet d’ordre du jour, publié sous la cote AG/CP/OD-386/13. La réunion a commencé à 10 h 25.
1. Adoption de l’ordre du jour
Le projet d’ordre du jour, publié sous la cote AG/CP/OD-386/13, a été adopté sans modifications.
2. Quarante-quatrième session extraordinaire de l’Assemblée générale 
a. Décision relative à l’avant-projet d’ordre du jour (AG/CP/doc.853/13)

La Commission a approuvé, sans modifications, le projet d’ordre du jour de la quarante-quatrième session extraordinaire de l’Assemblée générale, qui a été publié ultérieurement sous la cote AG/doc.1 (XLIV-E/13). 

b. Établissement de l’ordre de préséance des délégations
Conformément à l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, l’ordre de préséance des délégations pour cette session extraordinaire a été établi par tirage au sort, dont le résultat a donné la première place à la délégation du Guyana.
c. Établissement de l’ordre de préséance des Observateurs permanents 

De même, conformément à l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, l’ordre de préséance des observateurs permanents a été établi par tirage au sort, dont le résultat a donné la première place à la délégation de l’Italie. 
d. Décision relative à la durée de la quarante-quatrième session extraordinaire de l’Assemblée générale 
En vertu de l’article 20 du Règlement de l’Assemblée générale, il a été décidé que la session extraordinaire commencera et se terminera le 22 mars 2013.
· Avant-projet de calendrier (AG/CP/doc.854/13)
La Commission préparatoire a approuvé, sans changements, le projet de calendrier de la quarante-quatrième session extraordinaire de l’Assemblée générale, qui a été publié postérieurement sous la cote AG/doc.2 (XLIV-E/13). 

e. Décision relative à la date limite pour le dépôt de propositions 
La date limite pour le dépôt de propositions a été établie au vendredi 22 mars 2013 à 11 heures en vertu des articles 20 et 37 du Règlement de l’Assemblée générale.
f. Décision relative aux procès-verbaux de la quarante-quatrième session extraordinaire de l’Assemblée générale 
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Conformément à l’article 77 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire a décidé que les procès-verbaux des séances plénières seront textuels et que ceux des commissions et groupes de travail qui pourraient être installés seront des comptes rendus.

Il a également été décidé que les procédures suivantes seraient soumises à l’Assemblée générale pour examen :

· Concernant l’installation de la Commission générale, la Commission préparatoire recommandera que les décisions soient adoptées lors des séances plénières de l’Assemblée générale, si possible.

· Les exposés des chefs de délégation (Article 18 du Règlement de l’Assemblée générale) – auront une durée entre 6 et 8 minutes.
3. Adoption des procès-verbaux ci-après des réunions de la Commission préparatoire

La Commission préparatoire a adopté les procès-verbaux suivants :

· AG/CP/ACTA 380/12 de la réunion tenue le 24 février 2012

· AG/CP/ACTA 382/12 de la réunion tenue le 21 mars 2012

· AG/CP/ACTA 384/12 de la réunion tenue le 24 mai 2012

· AG/CP/ACTA 385/12 de la réunion tenue le 7 novembre 2012

4. Autres questions

L’ordre du jour étant épuisé, le Président a levé la réunion à 10 h 43. 
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1.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote AG/CP/ACTA 386/13.
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