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1. Aprobación del orden del día

La Comisión Preparatoria de la Asamblea General aprobó el orden del día, documento AG/CP/OD-360/08.

2. Trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General
a. Instalación de la Subcomisión de Temario y Procedimientos, y elección de sus autoridades

La Comisión Preparatoria instaló la Subcomisión de Temario y Procedimientos eligiendo como su presidente al Embajador Carlos Sosa Coello, Representante Permanente de Honduras mientras que dispuso que su vicepresidente sea elegido en la primera reunión de la Subcomisión.
Considerando lo previsto en los artículos 29, 30 y 31 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria dispuso que esta Subcomisión prepare el proyecto preliminar de temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General y los asuntos de procedimiento que considere necesarios para consideración de la Comisión Preparatoria.  A estos efectos, se le dio plazo hasta el 27 de marzo de 2009 para hacer entrega de los mismos.
La Subcomisión de Temario y Procedimientos está abierta a la participación de todos los Estados Miembros.

b. Instalación de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, y elección de sus autoridades
La Comisión Preparatoria instaló la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y, considerando lo establecido en el artículo 93 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General que señala que “la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) será también Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General”, eligió al Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá y Presidente de la CAAP como su presidente.

Dicha Subcomisión deberá examinar el proyecto de programa-presupuesto para el año 2010 de la Secretaría General y someterlo, con sus consideraciones, a la Comisión Preparatoria no más allá del 30 de abril de 2009.

La Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios está abierta a la participación de todos los Estados Miembros.

c. Instalación del Grupo de Trabajo Encargado de la Negociación del Proyecto de Declaración de San Pedro Sula:  Hacia Una Cultura de la No Violencia

La Comisión instaló el Grupo de Trabajo Encargado de la Negociación del Proyecto de Declaración de San Pedro Sula:  Hacia Una Cultura de la No Violencia eligiendo como su presidente al Embajador Carlos Sosa Coello, Representante Permanente de Honduras, y dispuso que, de ser necesario, este grupo de trabajo elija a su vicepresidente en su primera reunión.

Asimismo, la Comisión dispuso que, tratándose el proyecto de declaración de una temática multidisciplinaria en la que varias dependencias de la Secretaría General tienen experiencia, la asesoría técnica de este grupo de trabajo esté coordinada con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), a la vez que cuenta con el apoyo de la Secretaría de Asuntos Políticos y de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, bajo la coordinación de la Secretaría de la Comisión Preparatoria.
El Grupo de Trabajo Encargado de la Negociación del Proyecto de Declaración de San Pedro Sula: Hacia Una Cultura de la No Violencia, está abierto a la participación de todos los Estados Miembros.

María Guadalupe Carías, Representante Alterna de Honduras, agradeció en nombre del Representante Permanente de su país por las designaciones hechas e informó que el Proyecto de Declaración será presentado a las delegaciones en los próximos días.

d. Establecimiento del orden de precedencia de las delegaciones de los Estados Miembros

De conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General se procedió a efectuar el sorteo correspondiente.  Carlos Lucien Pineda, Representante Alterno de Colombia, procedió a extraer el nombre de la delegación que encabezará el orden de precedencia habiendo sido seleccionada la Delegación del Ecuador.  El Presidente de la Comisión Preparatoria hizo notar que, de conformidad con el artículo 11 del Reglamento de la Asamblea el Jefe de Delegación del Ecuador ejercerá provisionalmente la presidencia de la Asamblea General hasta tanto esta elija su presidente, y que, además, de conformidad con el artículo 13 del citado Reglamento, será el primero en la lista de vicepresidentes de la Asamblea General.

e. Establecimiento del orden de precedencia de los observadores permanentes

El orden de precedencia de los observadores, de conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General, también fue establecido por sorteo habiendo sido seleccionada la Delegación de Ghana.

3. Otros asuntos

El Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA, indicó que con esta reunión se daba inicio formal a los trabajos preparativos del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General que se llevará a cabo en San Pedro Sula, Honduras a partir del 31 de mayo de 2009.
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión AG/CP/ACTA 360/08.
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