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/
1. Aprobación del orden del día

La Comisión Preparatoria de la Asamblea General aprobó el orden del día, documento AG/CP/OD-361/09.

2. Informe de la Presidencia de la Subcomisión de Temario y Procedimientos del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General
En su calidad de Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos el Embajador Carlos Sosa Coello, Representante Permanente de Honduras ante la OEA, presentó el informe sobre el resultado de los trabajos que le fueran encomendados a la Subcomisión relativos al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General. (AG/CP/SUB.TP-177/09).
La Comisión Preparatoria decidió tomar nota y agradecer al Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos por la presentación oportuna de su informe presentado de acuerdo a lo indicado en los artículos 29, 30 y 31 del Reglamento de la Asamblea General, y acordó adoptar y elevar a la consideración del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General las recomendaciones que sobre los siguientes asuntos de procedimiento le fueran propuestos por la misma (AG/CP/doc.761/09):

· Duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación (Artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General) – 6 minutos
· Acuerdo sobre fijación de límites para la presentación de proposiciones (Artículos 20 y 37 del Reglamento de la Asamblea General) – martes 2 de junio, a las 11:00 a.m. 
· Acuerdo sobre las actas de la sesiones (Artículos 20 y 77 del Reglamento de la Asamblea General) – textuales para las sesiones plenarias y resumidas para la Comisión General
· Acuerdo sobre la duración del período de sesiones (Artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General)

· Comisión General – Instalarla para la consideración de aquellas resoluciones, declaraciones o recomendaciones que no habiéndose concluido con su consideración a nivel del Consejo Permanente, se eleven a la Asamblea General para continuar con su negociación, así como cualquier nuevo proyecto que los jefes de delegación acuerden transmitir a la Comisión General;  Decidir y considerar, de ser el caso, sobre los proyectos, estudios o informes que a juicio de alguna delegación o del Secretario General no guarden clara relación con el temario (Artículo 40 del Reglamento de la Asamblea General; y considerar los proyectos o actividades con implicaciones presupuestarias antes de ser aprobadas por el plenario de la Asamblea General (Artículo 41 del Reglamento de la Asamblea General).

3. Consideración del proyecto de temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General
La Comisión consideró el proyecto preliminar de temario elevado por la Subcomisión de Temario y Procedimientos (AG/CP/SUB.TP-155/09 rev. 2) y luego de escuchar las presentaciones efectuadas por las delegaciones de Canadá y de la República Bolivariana de Venezuela, acordó incluir en el proyecto de temario los siguientes temas:

· Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio (AG/CP/SUB.TP-756/09), propuesto por la Misión Permanente de Canadá, y

· El desempleo en las Américas, propuesto por la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela (AG/CP/SUB.TP-762/09).

Asimismo, acordó transmitir a los gobiernos de los Estados Miembros, a la luz de lo indicado en el artículo 60 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y en el artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General, el Proyecto de Temario (AG/CP/doc.757/09) así como el Proyecto de Temario Anotado (AG/CP/doc.758/09) y elevarlo a conocimiento y consideración del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
4. Consideración del proyecto de calendario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General
Se consideró el proyecto preliminar de calendario (AG/CP/SUB.TP-158/09 rev. 2) presentado por el Embajador Carlos Sosa Coello, Representante Permanente de Honduras ante la OEA y Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos.

El Representante Permanente de Honduras al hacer la presentación del tema hizo referencia a que por reciente iniciativa del Presidente de la República de Honduras su delegación propone que la sesión inaugural del trigésimo noveno período ordinario de sesiones se lleve a cabo el martes 2 de junio de 2009 a las 9:00 a.m.

La Comisión, después de escuchar los comentarios y observaciones de las delegaciones, aprobó el proyecto de calendario con la enmienda propuesta por la Delegación de Honduras (AG/CP/doc.759/09).

5. Consideración del proyecto de calendario de los diálogos de los Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes y los representantes de los trabajadores, la sociedad civil y el sector privado

El Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos, Embajador Carlos Sosa Coello hizo la presentación del proyecto preliminar de calendario de los diálogos de los Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes y los representantes de los trabajadores, la sociedad civil y el sector privado elevado por la Subcomisión a consideración de la Comisión Preparatoria (AG/CP/SUB.TP-178/09).
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La Comisión Preparatoria luego de escuchar los comentarios y observaciones de las distintas delegaciones aprobó el proyecto propuesto (AG/CP/doc.760/09) que contempla que dichos diálogos se lleven a cabo el día lunes, 1 de junio, en horas de la mañana, por separado, y por la misma cantidad de tiempo, con los representantes de los trabajadores de los Estados Miembros de la OEA y del Foro del Sector Privado, seguido por un diálogo/almuerzo con los Observadores Permanentes y por la tarde con los representantes de la sociedad civil.
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión AG/CP/ACTA 361/09.
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