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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P



AG/CP/SA.362/09


6 mayo 2009


Original: español
Registro de la sesión celebrada el 6 de mayo de 2009
AG/CP/ACTA 362/09
/
1. Aprobación del orden del día

La Comisión Preparatoria de la Asamblea General aprobó el orden del día, documento AG/CP/OD-362/09 rev. 1.

2. Consideración de exclusión, inclusión y cambio de título en el proyecto de temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General


La Comisión Preparatoria acordó las siguientes modificaciones en el proyecto de temario:


Excluir el tema “El desempleo en las Américas” como fuera propuesto por la delegación de la República Bolivariana de Venezuela (AG/CP/doc. 763/09).


Incluir los siguientes nuevos temas:

· “El efecto del cambio climático en la sociedad, la economía y el medio ambiente de los países del Hemisferio”, como fuera propuesto por la delegación de Antigua y Barbuda (AG/CP/doc. 764/09);

· “Derechos humanos y personas adultas mayores”, como fuera propuesto por la delegación de Chile (AG/CP/doc. 765/09);

· “Protección del consumidor”, como fuera propuesto por la delegación de El Salvador (AG/CP/doc. 766/09); y

· “Fortalecimiento de las actividades del Centro de Estudios de Justicia de las Américas”, como fuera propuesto por la delegación de Chile (AG/CP/doc. 767/09).


Cambiar el título del tema “La no violencia contra las mujeres” por el de “Por una cultura de la no violencia hacia la mujer” (AG/CP/doc. 768/09).

3. Consideración de inclusión de tema en el proyecto de calendario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General


Asimismo, dispuso incluir en la cuarta sesión plenaria, como cuarto punto a considerar, el tema “El efecto del cambio climático en la sociedad, la economía y el medio ambiente de los países del Hemisferio” en el proyecto de calendario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión AG/CP/ACTA 361/09.
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