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(Rapport destiné à  la réunion de la Commission préparatoire programmée pour le 27 mai 2010)
RAPPORT DU PRÉSIDENT DE LA SOUS-COMMISSIONS DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES ET BUDGÉTAIRES DE LA COMMISSION PRÉPARATOIRE 
DE LA QUARANTIÈME SESSION ORDINAIRE

DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
En ma qualité de Président de la Sous-Commission des questions administratives et budgétaires de la Commission préparatoire de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, j’ai l’honneur de soumettre aux États membres un état des travaux réalisés  dans le cadre des préparatifs de l’Assemblée générale devant avoir lieu à Lima (Pérou) du 6 au 8 juin 2010. 
I. BUREAU

La Sous-Commission des questions administratives et budgétaires (SAAP) a été installée par la Commission préparatoire le 22 février 2010 et a élu comme Président de celle-ci le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires du Conseil permanent (CAAP).   Le 1er mars 2010, l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine a assumé les fonctions de Président de la CAAP et par conséquent, a dirigé les travaux de la SAAP en préparation de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale.  
II. ATTRIBUTION DE POINTS À LA SOUS-COMMISSION 
Conformément aux dispositions du Règlement de l’Assemblée générale et prenant en compte qu’a été reporté  à une date ultérieure à la Session de l’Assemblée générale l’examen du programme-budget de l’Organisation pour 2011, la Commission préparatoire a chargé la Sous-Commission d’examiner les questions de nature budgétaire qui doivent être analysées et soumises à l’Assemblée générale.   Dans cette perspective, la Sous-Commission a dû examiner le plafond global du budget de dépenses pour 2011 et le montant total des revenus au titre des quotes-parts des États membres.  

III. DÉROULEMENT DES TRAVAUX

A. Grandes lignes appelées à régir l’élaboration du Programme-budget pour 2011
À la séance tenue par le Conseil permanente le 6 mai 2010, le Secrétaire général a présenté aux États membres la situation financière de l’Organisation pour 2011 et il a fait savoir que le projet de résolution devant être acheminé à l’Assemblée générale  lors de sa Quarantième Session ordinaire devra aborder deux questions fondamentales:   a. le plafond global du Budget de dépenses pour 2011 et b. le montant total des quotes-parts que doivent verser les États membres.  De surcroît, le Secrétaire a fait les propositions suivantes : 
· Une augmentation de 3% du montant des quotes-parts des États membres;  

· Le report pour un an du paiement de l’ajustement des salaires au titre de la cherté de vie et l’absorption du reste des augmentations au titre du statut et de l’inflation des dépenses; 
· Une diminution des dépenses non afférentes au personnel d’un montant de 1,6 millions de dollars; 
· Une diminution des dépenses non afférentes au personnel d’un montant de 3,2 millions de dollars; 

Sur la base de l’exposé fait par le Secrétaire général, la Sous-Commission a tenu sa première réunion le 18 mai pour examiner les points soulevés par le Secrétaire général ainsi que le projet de résolution “Financement du programme-budget de l’Organisation pour 2011”.  La Sous-Commission s’est focalisée sur l’examen de la question des revenus au titre des quotes-parts des États membres, en prenant en compte la proposition du Secrétaire général de rechercher une augmentation de 3% des quotes-parts.  La SAAP a poursuivi l’examen du projet de résolution  au cours des réunions tenues les 20 et 26 mai.  
B. Conclusion des travaux de la SAAP0020 
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En dépit d’efforts exhaustifs, la SAAP a suspendu ses travaux sans avoir pu atteindre un consensus au sujet du plafond global du programme-budget pour 2011 et des revenus au titre des quotes-parts des États membres pour cette année.   Les travaux préparatoires de la SAAP réalisés dans le cadre des préparatifs de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale font l’objet d’une référence dans le projet de résolution «Financement du programme-budget de l’Organisation pour 2011», document AG/CP/Sub. AAP-356/10 rev. 3. 

Pour conclure le rapport sur les travaux de la SAAP en prévision de la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale, je souhaite exprimer ma reconnaissance à toutes les délégations pour leurs apports et leur participation.

Virgilio Alcántara

Ambassadeur, Représentant permanent de la République dominicaine 

Président de la Sous-Commission des questions administratives et budgétaires

de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale
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