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Résumé analytique de la réunion tenue le 7 avril 2010


La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale a débuté ses travaux sous la présidence de l’Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent du Pérou près l’OEA. La réunion a commencé à 15 h 25.

1.
Adoption de l’ordre du jour 

Le Président a proposé que l’examen du point 3 du projet d’ordre du jour publié sous la cote AG/CP/SUB.TP-188/10 corr.1, qui a trait à l’ordre du jour et au calendrier des dialogues des chefs de délégation avec les représentants des travailleurs, les représentants du Forum du secteur privé, les représentants de la société civile et les Observateurs permanents devant avoir lieu lors de l’Assemblée générale, soit reporté en attendant la fin de quelques conversations engagées à cet égard. L’ordre du jour a été adopté avec la modification proposée. 

2. Examen de l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale 

Le Président a présenté l’avant-projet d’ordre du jour, publié sous la cote AG/CP/SUB.TP-181/10 corr.1, en indiquant que cinq demandes avaient été reçues à l’intérieur du délai établi pour la présentation de demandes d’ajout de nouveaux points et que celles-ci, dans le but de faire progresser les travaux, ont été incluses à la section C du document susmentionné. Les demandes reçues font référence aux sujets suivants: 

i. “Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer”, requête de la Mission permanente de la Bolivie.

ii. “Modifications devant être apportées au Tribunal administratif de l’OEA”, requête de la Commission générale.

iii.  “AG/RES. 2497 (XXXIX-O/09): Mécanisme d’évaluation multilatérale de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues”, requête de la Mission permanente des États-Unis. 
iv.  “AG/RES. 2493 (XXXIX-O/09): Observations et recommandations relatives au Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues”, requête de la Mission permanente des États-Unis.

v. “Grandes lignes appelées à régir l’élaboration du programme-budget pour 2011”, demande du Président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires. 


Le Représentant suppléant de la Bolivie, monsieur William Torres, a fait référence à la demande de son Gouvernement et a indiqué que celle-ci avait déjà été présentée dans le cadre de la résolution AG/RES. 989 (XIX-O/89), adoptée le 18 novembre 1989, par laquelle l’Assemblée générale laisse  “… ouverte la question de l’examen de ce point (problème de l’accès de la Bolivie à la mer) par l’une quelconque des prochaines sessions ordinaires de l’Assemblée générale à la demande de l’une des parties concernées”, et a remercié pour l’inscription de ce point à l’avant-projet d’ordre du jour qui était à l’examen.


Le Représentant par intérim du Chili, monsieur Christian Rehren, a donné son opinion concernant la demande faite par la Délégation de la Bolivie afin que la question “Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer” soit incluse dans les projets d’ordre du jour et de calendrier de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale et a demandé à ce que la déclaration suivante soit inscrite au procès-verbal de la Commission préparatoire et figure dans le rapport correspondant:


“Monsieur le Président,


Notre pays entretient avec la Bolivie une relation fondée sur un dialogue étendu, ce dont nous nous félicitons. 


Toutefois, en ce qui concerne la demande formulée par la Délégation de la Bolivie, je tiens à exprimer l’objection de mon pays quant à l’inscription du point “Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer” à l’ordre du jour et au calendrier de la prochaine Assemblée générale, étant donné qu’il s’agit de questions exclusivement bilatérales qui dépassent la compétence de cette Organisation.


Je demande à ce que la présente déclaration soit inscrite au procès-verbal de la Commission préparatoire et figure dans le rapport correspondant”.


Le Représentant suppléant du Mexique, monsieur Héctor Ortega, a demandé, conjointement avec la Représentation du Pérou, l’inscription du point: “Programme interaméricain d’enregistrement universel de l’état civil et droit à l’identité” au projet d’ordre du jour de l’Assemblée générale. À ce sujet, il a indiqué que les délégations du Mexique et du Pérou désiraient que le point soit inscrit dans la partie B “Questions examinées par les Conseils de l’Organisation”, Section I: “Conseil permanent”. Monsieur Ortega a indiqué, de plus, que la demande avait été présentée en vertu de la résolution AG/RES. 2362 (XXXVIII-O/08).


La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a accepté l’inscription des points suivants à l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale: 

i. “ Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer”, à la demande de la Mission permanente de la Bolivie.

ii. “Modification du Statut du Tribunal administratif de l’OEA. À la demande de la Commission générale”, demande présentée par la Commission générale.

iii.  “AG/RES. 2497 (XXXIX-O/09) Mécanisme d’évaluation multilatérale de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues”, demande faite par la Mission permanente des États-Unis.
iv.  “AG/RES. 2493 (XXXIX-O/09) Observations et recommandations relatives au Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues”, demande effectuée par la Mission permanente des États-Unis.

v. “Grandes lignes appelées à régir l’élaboration du Programme-budget pour 2011”, demande faite par le Président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires. 

vi. Programme interaméricain d’enregistrement universel de l’état civil et droit à l’identité.

3. Examen de l’avant-projet de calendrier de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale 

Le Secrétaire général adjoint de l’OEA, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a présenté l’avant-projet de calendrier, publié sous la cote AG/CP/SUB.TP-186/10, élaboré par le Secrétariat en coordination avec le Gouvernement du Pérou, pays hôte de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale. L’Ambassadeur Ramdin a indiqué que le document élaboré suivait le même modèle que celui qui avait été adopté pour des sessions antérieures de l’Assemblée générale. Il a parlé brièvement des activités qu’il contient. Il a poursuivi son exposé en faisant une mise à jour des candidatures présentées pour les élections qui se tiendront durant l’Assemblée générale et des dates limites de présentation des candidatures aux divers postes.

L’Ambassadeur Ramdin a conclu son exposé en exprimant sa préoccupation concernant les travaux des commissions du Conseil permanent en ce qui a trait à l’examen de projets de résolution devant être soumis à l’Assemblée générale pour approbation et au retard par rapport aux années précédentes dans la réalisation de cette tâche. Il a indiqué que si les travaux des commissions ne se terminaient pas au siège, la Commission générale de l’Assemblée générale n’aurait d’autre choix que de rallonger ses heures de travail à Lima. 

Le Président de la Sous-commission a joint sa voix à celle de l’Ambassadeur Ramdin et a lancé un appel aux délégations afin qu’elles fassent un effort spécial en vue de la négociation des projets de résolution.

Le Représentant du Mexique s’est informé de l’ordre du jour du dialogue privé des chefs de délégation et l’Ambassadeur Ramdin a répondu à la question en indiquant que ni le dialogue privé des ministres des affaires étrangères ni le dîner privé n’avaient d’ordre du jour prédéterminé. 

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a approuvé l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale tel qu’il figure dans le document portant la cote AG/CP/SUB.TP-186/10.

4. Autres questions de procédure

Suivant les recommandations du Président de la Sous-commission, celle-ci a pris les décisions suivantes en lien avec les questions de procédure, dans le but de faciliter le déroulement des travaux de l’Assemblée générale:  

· En ce qui concerne le temps maximum alloué aux exposés des chefs de délégation, il a été décidé qu’un maximum de 6 minutes seraient allouées pour chaque exposé, comme par les Assemblées générales antérieures.

· En ce qui concerne la date limite de soumission des propositions une fois la Session commencée, il a été décidé de recommander, conformément à l’article 37 du Règlement de l’Assemblée générale, que la date et l’heure limites pour la soumission par les chefs de délégation de tout nouveau projet de résolution, projet de déclaration ou recommandation en lien avec l’ordre du jour de l’Assemblée générale soient fixées au lundi 7 juin à 9 h 30.

· En ce qui concerne les procès-verbaux des réunions de l’Assemblée, il a été décidé que ceux-ci, conformément à l’article 77 du Règlement, devaient être verbatim pour les séances plénières et résumées pour celles de la Commission générale. 
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En ce qui a trait à la durée de l’Assemblée, conformément au calendrier établi, la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale se terminera le mardi 8 juin 2010. 

· Il a été décidé de recommander l’installation de la Commission générale, qui aura pour mandat d’examiner les résolutions pour lesquelles l’on n’était parvenu à aucun consensus à l’étape précédant l’Assemblée générale ainsi que toute autre résolution présentée par les délégations durant l’Assemblée générale. 

La Sous-commission a décidé de présenter ces recommandations à la Commission préparatoire.

5. Autres questions

N’y ayant pas d’autres questions à traiter, la réunion s’est terminée à 15 h 50.

6. Délégations participantes 

Les délégations suivantes étaient présentes:

Argentine

Bahamas

Bolivie

Chili

Colombie

Costa Rica

Équateur

El Salvador

États-Unis

Guatemala

Mexique

Nicaragua

Panama

Pérou

République dominicaine

Uruguay 

Venezuela
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