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Síntesis de la reunión celebrada el 15 de abril de 2010


La Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General inició sus labores bajo la presidencia del Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú ante la OEA. La sesión inició a las 3:15 p.m.
1.
Aprobación del orden del día
El orden del día, documento AG/CP/SUB.TP-199/10 fue aprobado sin modificación alguna. 

2. Continuación de la consideración del proyecto preliminar de temario del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

Dando continuación a la consideración del proyecto preliminar de temario del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento AG/CP/SUB.TP-181/10 rev.1, el Presidente informó a las delegaciones sobre la carta recibida del Embajador Cornelius Smith, Presentante Permanente de Bahamas y Presidente de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), documento AG/CP/SUB.TP-196/10, mediante la cual informaba sobre la lista de los proyectos de resolución que estaban siendo considerados por la CEPCIDI para ser transmitidos a la Asamblea General.
Teniendo en cuenta que la lista a la que hacía referencia el Presidente de la CEPCIDI indicaba el título de los temas de competencia del CIDI que integraban la Sección B. II del proyecto preliminar de temario, el Embajador de Zela propuso modificar el documento AG/CP/SUB.TP-181/10 rev.1 para sustituir la Sección B.II en su integridad por la lista presentada por el Presidente de la CEPCIDI.  La Subcomisión así lo aprobó y la modificación quedó reflejada en la revisión 2 del mencionado documento. 
La Subcomisión acordó, en atención a la solicitud de la Delegación de Argentina, la inclusión del tema “Iniciativa Cascos Blancos” en el proyecto preliminar de temario.

Con relación al tema “Designación de mujeres para cargos ejecutivos superiores en la Organización de los Estados Americanos” (tema 9 del documento AG/CP/SUB.TP-181/10 rev.1), el  Representante de Canadá informó que algunas delegaciones estaban considerando la posibilidad de elaborar un proyecto de resolución “ómnibus” que recogería varios temas, incluido éste y que, quizás, éste pudiera ser retirado del proyecto de temario.  Luego de algunas consideraciones, la Subcomisión decidió mantener el tema en el proyecto preliminar de temario. 
El Representante de Canadá informó también que el Gobierno de su país no presentará proyectos de resolución sobre los temas “Fortalecimiento del papel que desempeñan las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos en al Organización de los Estados Americanos” (tema 17 del documento AG/CP/SUB.TP-181/10 rev.1) y “Apoyo a la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas para almacenar su memoria institucional” (tema 51 del documento AG/CP/SUB.TP-181/10 rev.1). 
La Delegación de Bolivia, al recordar que su país será sede de la próxima reunión de Ministros de Defensa, solicitó tiempo para consultar con sus autoridades sobre la pertinencia de mantener ó no el tema relativo al “Apoyo a la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas para almacenar su memoria institucional” en el proyecto preliminar de temario. La Subcomisión así lo acordó.
Por su parte, la Delegación de Costa Rica solicitó mantener en el proyecto preliminar de temario el tema relativo al “Fortalecimiento del papel que desempeñan las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos en al Organización de los Estados Americanos” hasta tanto pudiera hacer consultas con sus autoridades nacionales.  La Subcomisión así lo hizo.
La Subcomisión escuchó luego una presentación del Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (SAAP), Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana, relacionada a las implicaciones presupuestarias que podría tener la “Modificación del Estatuto del Tribunal Administrativo de la OEA”, tema cuya inclusión fuera solicitada por la Comisión General.

Con base en la recomendación del Presidente de la SAAP, la Subcomisión decidió retirar el tema del proyecto preliminar de temario del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, en el entendido que debido a las implicaciones que podría tener la modificación al Estatuto del Tribunal Administrativo, implicaciones cuyo análisis aún estaban siendo realizadas por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente, era pertinente considerarlo durante el período extraordinario de sesiones que se celebrará en septiembre de 2010 que se ocupará de revisar el programa-presupuesto de la Organización.

La Subcomisión acordó, en atención a la solicitud de la Delegación de Estados Unidos, ajustar el título de los siguientes temas cuya inclusión fuera solicitada por la delegación del mismo país: “Mecanismo de Evaluación Multilateral de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas. Solicitud de la Misión Permanente de Estados Unidos” y “Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas”.


La Delegación de Brasil, solicitó aclaración sobre el plazo establecido para la presentación de nuevos temas para inclusión en el proyecto de temario de la Asamblea General.  La Secretaría atendió la consulta recordando que, de conformidad con el artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General, los Estados Miembros pueden solicitar la inclusión de nuevos temas hasta 45 días antes del inicio del período de sesiones
/. Por su parte, de conformidad con el artículo 32 del mismo Reglamento, una vez aprobado por la Comisión Preparatoria el proyecto de temario, sólo podrán incorporarse nuevos temas por el voto de las dos terceras partes de los miembros de dicha Comisión, por lo menos treinta días antes de la iniciación del período de sesiones de la Asamblea General.


Dado que la Subcomisión de Temario y Procedimientos estaría presentando sus recomendaciones sobre el proyecto preliminar de temario a la Comisión Preparatoria el mismo día 15 de abril, quedó acordado que las solicitudes para la inclusión de nuevos temas que sean presentadas antes ó después del 22 de abril de 2010, deberán ser consideradas por esa Comisión, al amparo de los artículos 31 y 32, respectivamente, del Reglamento de la Asamblea General.
3. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos que tratar se dio por concluida la sesión a las 3:45 p.m.

4. Delegaciones participantes 
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Estuvieron presentes las siguientes delegaciones:

Argentina

Bolivia
Brasil

Canadá

Chile

Costa Rica

Ecuador

El Salvador

Estados Unidos

Grenada

Guatemala

Jamaica

México

Nicaragua

Panamá

Perú

República Dominicana

Trinidad y Tobago

Venezuela
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� 	Para el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General ese plazo se cumple el 22 de abril de 2010. 
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