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Subcomisión de Temario y Procedimientos
Síntesis de la reunión celebrada el 6 de abril de 2011

La Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria, inició sus labores para el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el 6 de abril de 2011 bajo la presidencia del Embajador Luis Menéndez Castro, Representante Interino de El Salvador ante la OEA. La reunión inició a las 10:45 a.m.
1.
Aprobación del orden del día
El orden del día, documento AG/CP/SUB.TP-205/11, fue aprobado sin modificación. 

2. Consideración del proyecto preliminar de temario del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General

Al presentar el proyecto preliminar de temario, documento AG/CP/SUB.TP-204/11, el Presidente informó que éste había sido elaborado por la Secretaría General de conformidad con lo establecido en artículos 29 y 30 del Reglamento de la Asamblea General.

Indicó, además, que el proyecto preliminar incluía tres secciones. La sección A que comprendía los asuntos incorporados de conformidad con las disposiciones de la Carta de la OEA, el Reglamento de la Asamblea General y otras disposiciones vigentes. Por su parte, la sección B, comprendia los asuntos bajo consideración de los Consejos de la Organización y sobre los cuales la propia Asamblea General solicitó ser informada en el próximo período ordinario de sesiones. La sección C, comprendía los temas cuya inclusión habían sido solicitadas por los Estados Miembros. Asimismo, en esta sección se incluirán las solicitudes que se vayan recibiendo posteriormente.
El Presidente indicó que se habían recibido solicitudes para la inclusión de los siguientes temas: 
· Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia. Solicitud de la Misión Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia, documento AG/CP/doc.792/11.  
· Poblaciones Migratorias, Desplazados y Refugiados Extra-Continentales. Solicitud de la Misión Permanente de Panamá, documento  AG/CP/doc.793/11. 
· Informe sobre el Tercer Encuentro Interamericano de Expertos y Representantes de Organismos Electorales, junto con la presentación del Compendio “Aproximación a un Marco Referencial de criterios comunes y procedimientos óptimos que los organismos y autoridades electorales utilizan para garantizar la gestión y control de los procesos electorales. Solicitud de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela, documento AG/CP/doc.795/11.
· Apoyo a la labor de la Comisión del Mar Caribe. Solicitud de la Misión Permanente de Barbados, documento AG/CP/doc.794/11.       

La Representante Interina de Bolivia, señora Aylin Oropeza, se refirió a la solicitud de su Gobierno y expresó que la misma había sido presentada al amparo de la resolución AG/RES. 989 (XIX-O/89), adoptada el 18 de noviembre de 1989, mediante la cual se “….deja abierta a la consideración del tema (Problema Marítimo de Bolivia) para cualesquiera de los próximos períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General a requerimiento de una de las partes involucradas” y agradeció la inclusión del tema en el proyecto preliminar de temario que estaba siendo considerado.


El Representante Alterno de Chile, señor Rodrigo Olsen, se pronunció sobre la solicitud formulada por la delegación de Bolivia, para que el tema “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia” fuera incluido en el proyecto de temario y de calendario del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General y solicitó que la siguiente declaración quedará registrada en las actas de la Comisión Preparatoria y en el informe correspondiente:

“Señor Presidente,

Respecto a lo solicitado por la delegación de Bolivia, deseo manifestar la objeción de mi país a la inclusión del tema “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia”, en el temario y calendario de la próxima Asamblea General, por referirse a temas exclusivamente bilaterales, que escapan a la competencia de esta Organización. 

Solicito que la presente declaración quede registrada en las actas de la Comisión Preparatoria y en el informe correspondiente”.

La Subcomisión tomó de la exposición de los representantes de Bolivia y Chile y la presidencia, con el fin de dar tiempo suficiente a las delegaciones para el estudio del proyecto preliminar de temario, sugirió continuar con la consideración del mismo en la próxima reunión y así se acordó.

Con relación al proyecto preliminar de temario anotado, el Presidente informó que la Secretaría lo estaba elaborando y que será transmitido a las delegaciones a la brevedad posible.

3. Fijación del plazo para la presentación de observaciones o solicitud de inclusión de temas en el proyecto preliminar de temario del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General

La presidencia sugirió fijar el 15 de abril de 2011 como fecha límite para que las delegaciones hagan llegar a la Secretaría sus observaciones o solicitudes de inclusión de nuevos temas en el proyecto de temario de la Asamblea General.  La Subcomisión aceptó la sugerencia del Presidente y así quedó acordado.
Al establecerse este plazo, el Presidente recordó que, para dar cumplimiento a lo estipulado en el artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General
/, el proyecto de temario para el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General que acuerde la Comisión Preparatoria deberá ser transmitido a los gobiernos a más tardar el 21 de abril de 2011. 

El Presidente informó también que para cumplir con el plazo establecido por el Reglamento con relación a este asunto, la Comisión Preparatoria se reuniría el día 20 de abril de 2011, fecha en la que la Subcomisión deberá presentar sus recomendaciones con relación al proyecto de temario y procedimientos del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
4. Fijación del plazo para la presentación de proyectos de declaración y resolución

La Subcomisión, a sugerencia de su Presidente, acordó establecer que los Estados Miembros tratarán de presentar los proyectos de declaración y/o resolución a ser transmitidos a la Asamblea General, no más tarde del 18 de abril de 2011, hasta las 17:30 horas. La Subcomisión acordó, además, que este plazo establecido con el propósito de agilizar los trabajos preparatorios de la Asamblea General, no implicaba una modificación del artículo 37 de su Reglamento.

Por otro parte, la Subcomisión acogió la sugerencia del Presidente para que al ser presentadas las propuestas arriba mencionadas, las delegaciones indiquen el tema al que se refieren.
5. Acuerdo sobre los proyectos de temario y calendario de las reuniones de los jefes de delegación que se celebrarán con ocasión a la Asamblea General

La Subcomisión acordó solicitar a la Secretaría General que, a través de las oficinas técnicas correspondientes, transmita a la Subcomisión los proyectos de temario y calendario de las siguientes reuniones de jefes de delegación a celebrarse con ocasión del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

· Diálogo con representantes de la sociedad civil 

· Diálogo con los observadores permanentes

· Diálogo con los representantes del foro del sector privado

· Diálogo con los representantes de los trabajadores

La Subcomisión solicitó que los documentos arriba mencionados sean transmitidos a las delegaciones con suficiente tiempo para que puedan ser remitidos a sus las autoridades nacionales antes de ser considerados por la Subcomisión durante la reunión que ésta celebrará el 13 de abril de 2011.

La Subcomisión, además, encargó a la Secretaría General la elaboración del proyecto preliminar de calendario de la Asamblea General, el que deberá incluir los diálogos programados para los jefes de delegación.  Este documento deberá ser enviado a las delegaciones con suficiente antelación a la reunión que la Subcomisión celebrará el 13 de abril de 2011.

6. Otros asuntos

· El Presidente informó que que la Misión Permanente de El Salvador, en su condición de sede de la Asamblea General, recibió una solicitud de la Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), para que se otorgue un espacio en el calendario de la Asamblea General para que la Presidenta de la CIM pueda formular una presentación sobre la importancia de la consideración de la situación particular de seguridad de las mujeres. Se acordó que la solicitud será considerada en la próxima reunión. La solicitud fue distribuida con posterioridad como documento  AG/CP/SUB.TP-206/11.
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· El Presidente informó que la Subcomisión celebrará reuniones el:

· Miércoles 13 de abril de 2011, a las 2:30 p.m. 
· Lunes 18 de abril de 2011, a las 2:30 p.m.

· El Presidente recordó que los plazos acordados eran el:

· 15 de abril de 2011: fecha límite para la presentación de observaciones o solicitudes de inclusión de nuevos temas en el proyecto de temario de la Asamblea General
· 18 de abril de 2011, hasta las 17:30 horas, plazo para la presentación de nuevas propuestas de declaración o resolución
· 21 de abril de 2011, fecha en la que, de conformidad con el artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General, el proyecto de temario para el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General deberá ser transmitido a los gobiernos de los Estados Miembros.
No habiendo otros asuntos que tratar se dio por concluida la reunión a las 11:04 a.m.
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� Artículo 31. Teniendo en cuenta las observaciones y propuestas a que se refiere el artículo 29, la Comisión Preparatoria elaborará el proyecto de temario, que será transmitido a los gobiernos por lo menos con cuarenta y cinco días de antelación a la fecha de inicio de cada período ordinario de sesiones de la Asamblea General. La Comisión Preparatoria podrá recomendar que, de acuerdo con su significación, ciertos temas sean considerados de modo preferente al comienzo del período ordinario de la Asamblea. El proyecto de temario deberá ir acompañado de un informe de la Comisión, el cual contendrá los antecedentes de hecho y de derecho y, cuando sea oportuno, otros elementos de juicio que faciliten la consideración de los temas.
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