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Subcomissão de Agenda e Procedimentos
Resumo da reunião realizada em 26 de abril de 2012


A Subcomissão de Agenda e Procedimentos da Comissão Preparatória deu prosseguimento aos preparativos do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral em 26 de abril de 2012, sob a presidência do Embaixador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia junto à OEA. A reunião teve início às 11h20. 

Participaram da reunião os representantes da Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, Estados Unidos, Guiana, Jamaica, México, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Uruguai e Venezuela. 
1.
Aprovação da ordem do dia
A ordem do dia, documento AG/CP/SUB.TP-240/12 corr. 1, foi aprovada sem modificações. 

2. Consideração do projeto preliminar de agenda do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral 
A Subcomissão deu prosseguimento à consideração do projeto preliminar de agenda e o Presidente informou sobre uma nota da Presidente da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), documento AG/CP/SUB.TP-241/12, mediante a qual informava sobre a lista dos projetos de resolução em consideração no âmbito da CEPCIDI para encaminhamento à Assembléia Geral.


Em atenção à referida nota, o Presidente propôs que se modificasse o projeto preliminar de agenda, documento AG/CP/SUB.TP-237/12 rev.1, para substituir a totalidade da Seção B-II pela lista apresentada pela Presidente da CEPCIDI.


Em seguida à aprovação da proposta da Presidência pelas delegações da Argentina, México e Chile, a Subcomissão aprovou a mudança sugerida, a fim de refletir adequadamente os temas da competência do CIDI no projeto preliminar de agenda. 

A Subcomissão aprovou o projeto preliminar de agenda do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, documento AG/CP/SUB.TP-237/12 rev. 1, para apresentação à Comissão Preparatória.
3. Exposição sobre o evento “TIC Bolívia 2012”, a ser realizado no âmbito do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

O Diretor do Fundo para Jovens Empresários das Américas (YABT), Luis Viguria, lembrou que, por seis anos consecutivos, vinha sendo realizado, durante a Assembléia Geral, o Concurso Talento e Inovação nas Américas (TIC Américas) e que, para 2012, se propunha a realização do evento “TIC Bolívia”, que, com a anuência das delegações, seria realizado de 31 de maio a 1o de junho de 2012, em Cochabamba, Bolívia. 
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O Senhor Viguria informou ainda que o “TIC Bolívia” era uma variante do “TIC Américas”, voltado para a promoção do empreendendorismo dos jovens bolivianos e que se fortalece nos processos já iniciados por organizações locais e jovens do país. Nesse sentido, durante as atividades do “TIC Bolívia”, os jovens receberão capacitação, terão acesso a redes de contactos e a recursos e, sobretudo, poderão interagir com os governos e a comunidade internacional. Para a organização do evento, o YABT trabalhou em conjunto com mais de 120 equipes bolivianas e organizações locais que atuam na área do empreendendorismo juvenil. 


Informou que o evento seria realizado nas instalações da Universidad del Valle e solicitou que fosse incluído no calendário oficial da Assembléia Geral, o que facilitaria conseguir alojamento para os jovens participantes. 

Após terem as delegações da Bolívia, Canadá e Peru apoiado a iniciativa do “TIC Bolívia 2012”, a Subcomissão acordou que o evento se realize confirme estava programado e que seja incluído no calendário do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
4. Outros assuntos

Não havendo outros assuntos a serem considerados, deu-se por encerrada a reunião às 11h38.
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