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Quadragésimo Período Ordinário de Sessões
17 março 2010

Subcomissão de Agenda e Procedimentos
Original: espanhol
NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA BOLÍVIA SOLICITANDO A INCLUSÃO

DO TEMA “RELATÓRIO SOBRE O PROBLEMA MARÍTIMO DA BOLÍVIA”

NO PROJETO PRELIMINAR DE AGENDA E DE CALENDÁRIO DO

QUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL 
MISSÃO PERMANENTE DO ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

OEA-SCTP-042-10

A Missão Permanente da Bolívia junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência da Subcomissão de Agenda e Procedimentos e solicita a inclusão do tema “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia” no projeto preliminar de agenda e de calendário do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos.

A esse respeito, o Governo da Bolívia gostaria de fazer referência à resolução AG/RES. 989 (XIX-O/89), aprovada na nona sessão plenária do Décimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, realizada em 18 de novembro de 1989, em que se deixa “[...] aberta a consideração do tema [...] (Problema marítimo da Bolívia) [...] para qualquer dos próximos períodos ordinários de sessões da Assembléia Geral, a pedido de uma das Partes interessadas”.

Em cumprimento à mencionada resolução, cuja cópia se anexa a esta nota, e conforme o disposto no artigo 29 do Regulamento da Assembléia Geral da Organização, o Governo da Bolívia considera pertinente solicitar a inclusão do tema “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia” no projeto preliminar de agenda e de calendário do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, que ocorrerá em Lima, Peru.
A Missão Permanente da Bolívia junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência da Subcomissão de Agenda e Procedimentos sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 9 de março de 2010

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Hugo de Zela

Representante Permanente da República do Peru e Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos da Organização dos Estados Americanos (OEA)

Washington D.C.-

Anexo:  conforme especificado
AG/RES. 989 (XIX-O/89)
RELATÓRIO SOBRE O PROBLEMA MARÍTIMO DA BOLÍVIA

(Resolução aprovada na nona sessão plenária, realizada em 18 de novembro de 1989)

A ASSEMBLÉIA GERAL, 

VISTAS as resoluções AG/RES. 426 (IX-O/79) e seguintes, nas quais foi declarada de permanente interesse hemisférico a solução do problema marítimo da Bolívia; e 

CONSIDERANDO que é necessário atingir, com espírito de fraternidade e integração americanas, os objetivos indicados nas mencionadas resoluções, para chegar a uma solução harmônica que estimule o progresso econômico e social na área da América diretamente afetada pelas conseqüências da mediterraneidade da Bolívia,

RESOLVE:

Reafirmar a importância que tem a solução do problema marítimo da Bolívia em bases que se coadunem com as conveniências recíprocas e os direitos e interesses das Partes em causa, para melhor entendimento, solidariedade e integração do hemisfério, exortando as Partes ao diálogo e deixando aberta a consideração do tema para qualquer dos próximos períodos ordinários de sessões da Assembléia Geral, a pedido de uma das Partes interessadas.
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