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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE  DANS LAQUELLE 
IL SE RÉFÈRE  À LA RÉUNION MINISTÉRIELLE  DU GROUPE D’ÉVALUATION 
DE LA MISE EN OEUVRE DES INITIATIVES DES SOMMETS DES AMÉRIQUES (GRIC), 
QUI SE TIENDRA  LE 8 JUIN 2010 DANS LE CADRE DE LA QUARANTIÈME SESSION
ORDINAIRE  DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTAS AMÉRICAINS

No. 221


La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Mission permanente du Pérou près l’OEA et a l’honneur de lui faire parvenir à titre d’information copie de la note verbale VRE/No 8135, dans laquelle référence est faite à la Réunion ministérielle du Groupe d’évaluation de la mise en oeuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC), laquelle aura lieu le 8 juin  2010 dans le cadre de l’Assemblée générale se déroulant dans la ville de Lima. 

La Mission de la Colombie saisit cette occasion pour renouveler à la Mission permanente du Pérou près l’OEA les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C. 4 mars 2010

À la Mission permanente du Pérou 

Près l’Organisation des États Américains 

MINISTERE DES RELATIONS EXTERIEURES

VRE/CEC No. 8135


Le Ministère des relations extérieures, Vice-ministère des relations extérieures , en sa qualité de Coordinateur national des Sommets des Amériques, présente ses compliments à l’Ambassade de la République du Pérou et a l’honneur de se référer à la Réunion ministérielle du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Amériques (GRIC) qui se déroulera le 8 juin 2010 dans le cadre de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale dans la ville de Lima. 

À cet égard, le Gouvernement de la Colombie, en sa qualité de Président du Processus des Sommets des Amériques, manifeste son intérêt à ce que puisse être révisé l’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, de sorte que cette réunion du GRIC puisse durer deux heures d’horloge, ce qui permettra un plus ample dialogue des ministres au sujet de la présentation des rapports nationaux, des réunions ministérielles de l’OEA et du processus devant aboutir au Sixième Sommet des Amériques en 2012. 
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Le Ministère des relations extérieures et Vice-ministère des relations extérieures saisit cette occasion pour renouveler à l’Ambassade de la République du Pérou les assurances de sa très haute considération. 

Bogotá, D.C. 12 février 2010 

À l’Ambassade de la République du Pérou

En ville
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