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DEMANDE INTRODUITE PAR LE PRÉSIDENT DE LA SOUS-COMMISSION 
DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES ET BUDGÉTAIRES EN VUE DE L’INSCRIPTION 
D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA QUARANTIÈME SESSION ORDINAIRE 
DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE 
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Monsieur l’Ambassadeur, 


J’ai l’honneur, en ma qualité de Président de la Sous-Commission des questions administratives et budgétaires, de demander à la présidence de la Sous-Commission de l’ordre du jour, de bien vouloir inscrire le point «Grandes lignes de l’élaboration du programme-budget pour 2011» à l’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 
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Par la résolution CP/RES. 968 (1742/10) adoptée par le Conseil permanent le 3 mars dernier, l’examen et l’approbation du programme-budget pour 2011 ont été reportés à une session extraordinaire de l’Assemblée générale programmée pour le 30 septembre 2010. La même résolution demande au «Secrétaire général de soumettre à la Commission préparatoire de cette session extraordinaire, en vertu des directives établies dans la résolution AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), son projet de Programme-budget, au moins quatre-vingt-dix jours avant l’ouverture de ladite session, conformément à l’article 90 des Normes générales de fonctionnement et en application des éventuelles directives issues de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, notamment en ce qui concerne le plafond du Programme-budget». Dans cette perspective, la présidence de la Sous-Commission des questions administratives et budgétaires demande que ce point soit inscrit à l’ordre du jour de l’Assemblée générale, de sorte que l’on puisse disposer des grandes lignes nécessaires à l’élaboration du programme-budget pour 2011.

Tout en vous remerciant à l’avance de votre appui, Monsieur l’Ambassadeur, je vous prie d’accepter les assurances de ma très haute considération.
Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur  Hugo de Zela

Représentant permanent du Pérou près l’OEA

Président de la Sous-Commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire de l’Organisation des États Américains.

Washington, D.C.
Cc: Secrétariat de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains
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