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RELATÓRIO DO PRESIDENTE 
DA SUBCOMISSÃO DE AGENDA E PROCEDIMENTOS 
DA COMISSÃO PREPARATÓRIA DA ASSEMBLÉIA GERAL


Na qualidade de Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos da Comissão Preparatória da Assembléia Geral, tenho a honra submeter à consideração da Comissão Preparatória o resultado dos trabalhos confiados à Subcomissão para o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

I. ALCANCE DO MANDATO

Em 22 de fevereiro de 2010, a Comissão Preparatória da Assembléia Geral, de acordo com as faculdades que a ela confere o artigo 60 da Carta da OEA
/, declarou instalada a Subcomissão de Agenda e Procedimentos e encarregou-a de:

· elaborar o projeto preliminar de agenda do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, levando em conta as disposições da Carta da OEA e os artigos 29
/,30 e 31 do Regulamento da Assembléia Geral; 

· encaminhar à Comissão Preparatória as recomendações por ela formuladas com relação ao projeto de agenda do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, para os fins previstos no artigo 31 do Regulamento da Assembléia Geral; e

· apresentar as recomendações e os acordos sobre o projeto de calendário e outros assuntos de procedimentos à Comissão Preparatória para que sejam transmitidos aos governos dos Estados membros nos prazos estabelecidos no Regulamento da Assembléia Geral e conforme o disposto no artigo 60 da Carta da OEA.

II. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS
Para cumprir os mandatos a ela confiados pela Comissão Preparatória da Assembléia Geral, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos realizou, até esta data, sessões em 25 de março e 7 e 15 de abril de 2010.

1. Sessão realizada em 25 de março de 2010

Em 25 de março de 2010, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos realizou a primeira sessão para considerar os assuntos abaixo.

a) Apresentação do projeto preliminar de agenda do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral


O projeto preliminar de agenda, documento AG/CP/SUB.TP-181/10, foi apresentado aos Estados membros.  O projeto foi elaborado pela Secretaria-Geral em conformidade com os assuntos dispostos na Carta da OEA; nas Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral; no Regulamento da Assembléia Geral; nos estatutos dos órgãos, organismos e entidades da Organização; e em cumprimento dos mandatos acordados pela Assembléia Geral no Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões.

b)
Determinação do prazo para a apresentação de observações ou solicitação de inclusão de temas no projeto preliminar de agenda do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral


A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, em conformidade com o disposto nos artigos 29 e 31 do Regulamento da Assembléia Geral, decidiu fixar 12 de abril de 2010 como data limite para que as delegações apresentem suas observações sobre o projeto de agenda da Assembléia Geral ou solicitem a inclusão de novos temas.


c)
Determinação do prazo para apresentação de projetos de declaração e resolução


Fixou-se 7 de maio de 2010, às 17h30, como prazo final para a apresentação de novos projetos de resolução. Esses projetos, em conformidade com o artigo 37 do Regulamento da Assembléia Geral, deverão ser apresentados ao Secretário-Geral com a indicação do tema da agenda a que se referem.  A Subcomissão acordou, além disso, que a data estabelecida com o propósito de acelerar os trabalhos preparatórios da Assembléia Geral, não implicava em modificação do artigo 37 do Regulamento da Assembléia Geral.

d) Acordo sobre os projetos de agenda e calendário das reuniões dos Chefes de Delegação que serão realizadas por ocasião da Assembléia Geral


A Subcomissão acordou solicitar à Secretaria-Geral que, por meio dos respectivos escritórios técnicos, encaminhe à Subcomissão os projetos de agenda e de calendário das seguintes reuniões de chefes de delegação a serem realizadas durante o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral: com os Observadores Permanentes; com os representantes da sociedade civil; com os representantes do Fórum do Setor Privado e com o representante dos trabalhadores.

2. Sessão celebrada em 7 de abril de 2010

Em 7 de abril de 2010, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos realizou uma sessão para considerar os assuntos abaixo.

a) Consideração do projeto preliminar de agenda do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


A Subcomissão considerou o projeto preliminar de agenda, documento AG/CP/SUB.TP-189/10 corr.1, e atendeu às solicitações recebidas da Comissão Geral, do Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, documento AG/CP/SUB.TP-185/10, da Missão Permanente da Bolívia, documento AG/CP/Sub.TP-179/10, e da Missão Permanente dos Estados Unidos, documento AG/CP/SUB.TP-184/10.


O Representante Suplente do México, Héctor Ortega, solicitou, juntamente com a Representação do Peru, a inclusão do tema “Programa Interamericano para o Registro Civil Universal e o Direito à Identidade” no projeto de agenda da Assembléia Geral, ressaltando que as Delegações do México e do Peru desejavam que o tema fosse inserido no Capítulo B, “Assuntos encaminhados à consideração dos Conselhos da Organização”, Seção I: “Conselho Permanente”. O Senhor Ortega mencionou também que a solicitação era apresentada em conformidade com a resolução AG/RES. 2362 (XXXVIII-O/08).


Quando da consideração da solicitação da delegação da Bolívia relativa à inclusão do tema “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia” no projeto preliminar de agenda da Assembléia Geral, o Representante Interino do Chile, Christian Rehren, pronunciou-se sobre o assunto e pediu que a declaração a seguir fosse registrada nas atas da Comissão Preparatória e no respectivo relatório:

“Senhor Presidente,

Temos a satisfação de afirmar que nosso país vem estabelecendo uma relação com a Bolívia baseada no amplo diálogo.


No entanto, no que se refere à solicitação da Delegação da Bolívia, desejo manifestar a objeção do meu país à inclusão do tema “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia” na agenda e no calendário do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, por tratar-se de tema exclusivamente bilateral, que foge à competência desta Organização.


Solicito que a presente declaração seja registrada nas atas da Comissão Preparatória e no respectivo relatório”.


Em atenção às solicitações, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos acordou a inclusão dos seguintes temas no projeto preliminar de agenda: 

· “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia”. Solicitação da Missão Permanente da Bolívia (AG/CP/Sub.TP-179/10)

· “Reforma do Estatuto do Tribunal Administrativo da OEA”. Solicitação da Comissão Geral.

· AG/RES. 2497 (XXXIX-O/09), “Mecanismo de Avaliação Multilateral da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas”. Solicitação da Missão Permanente dos Estados Unidos (AG/CP/SUB.TP-184/10)

· AG/RES. 2493 (XXXIX-O/09), “Observações e recomendações ao Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas”. Solicitação da Missão Permanente dos Estados Unidos (AG/CP/SUB.TP-184/10)

· “Diretrizes para a elaboração do orçamento-programa de 2011”. Solicitação do Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (AG/CP/SUB.TP-185/10) 

b)
Consideração do projeto preliminar de calendário do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral


O Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Albert R. Ramdin, apresentou o projeto preliminar de calendário, documento AG/CP/SUB.TP-186/10, elaborado pela Secretaria em coordenação com o Governo do Peru e informou que o documento apresentava a mesma estrutura adotada em sessões prévias da Assembléia Geral. Sua exposição continuou  com informações atualizadas sobre as candidaturas às eleições a serem realizadas no decorrer da Assembléia Geral, bem como sobre os prazos para a apresentação das postulações pertinentes. 


O Embaixador Ramdin concluiu sua exposição expressando sua preocupação com os trabalhos das comissões do Conselho Permanente no que se refere à consideração do projetos de resolução a serem submetidos à aprovação da Assembléia Geral, e com o atraso observado em comparação com o trabalho dos anos anteriores.  Informou que se as comissões não concluírem suas tarefas na sede, a Comissão Geral da Assembléia Geral terá longas horas de trabalho em Lima.  


A Subcomissão de Agenda e Procedimentos concordou com o projeto preliminar de calendário do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, como consta no documento AG/CP/SUB.TP-186/10 rev 1.


c)
Outros assuntos de procedimento

Com o propósito de facilitar a realização das atividades da Assembléia Geral, A Subcomissão de Agenda e Procedimentos acordou seguir os procedimentos abaixo.

· Duração máxima das exposições dos Chefes de Delegação (artigo 18 do Regulamento da Assembléia Geral):  6 minutos

· Acordo sobre o estabelecimento de prazo para a apresentação de propostas (artigos 20 e 37 do Regulamento da Assembléia Geral):  segunda-feira, 7 de junho, às 9h30.

· Acordo sobre as atas das sessões (artigos 20 e 77 do Regulamento da Assembléia Geral):  textuais para as sessões plenárias e resumidas para a Comissão Geral

· Acordo sobre a duração do período de sessões (artigo 20 do Regulamento da Assembléia Geral): 6 a 8 de junho de 2010

· Comissão Geral (artigo 22 do Regulamento da Assembléia Geral): instalá-la para a consideração das resoluções sobre as quais não se tenha chegado a consenso na sede na etapa anterior ao início do período de sessões e de qualquer outra que seja apresentada pelas delegações durante a Assembléia Geral.

A Subcomissão acordou apresentar essas recomendações à Comissão Preparatória.

3. Sessão realizada em 15 de abril de 2010
Em 15 de março de 2010, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos realizou uma sessão para considerar os seguintes assuntos:

a) Continuação da consideração do projeto preliminar de agenda e inclusão de novos temas 

A Subcomissão continuou a consideração do projeto preliminar de agenda (AG/CP/SUB.TP-181/10 rev. 1) e, em atenção à informação apresentada pelo Presidente da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) sobre a lista dos projetos de resolução que estavam sendo considerados por essa Comissão a fim de ser encaminhados à Assembléia Geral, concordou em modificar a seção B.II do projeto preliminar de agenda, substituindo-a integralmente pela lista apresentada pelo Presidente da CEPCIDI. Assim consta do documento AG/CPSUB.TP-181/10 rev.2.


Além disso, em atenção à solicitação da Delegação da Argentina, a Subcomissão acordou a inclusão do tema “Iniciativa Capacetes Brancos” no projeto preliminar de agenda.


Em seguida, a Subcomissão assistiu à exposição do Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (SAAP), Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana, relativa às implicações orçamentárias que poderia ter a “Reforma do Estatuto do Tribunal Administrativo da OEA”, tema cuja inclusão foi solicitada pela Comissão Geral.


Baseada na recomendação do Presidente da SAAP, a Subcomissão decidiu retirar o tema do projeto preliminar de agenda do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, no entendimento de que, devido às implicações que poderia ocasionar a modificação do Estatuto do Tribunal Administrativo, implicações cuja análise ainda estava em curso na Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários do Conselho Permanente, era pertinente considerá-lo durante o período extraordinário de sessões que será realizado em setembro de 2010, que se dedicará a analisar o orçamento-programa da Organização.


A Subcomissão acordou também, em atenção à solicitação da Delegação dos Estados Unidos, adaptar o título dos seguintes temas cuja inclusão foi pedida pela delegação do país: Mecanismo de Avaliação Multilateral da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas. Solicitação da Missão Permanente dos Estados Unidos” e “Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas”.

Cumprido o prazo acordado para a apresentação de novos temas a serem incluídos no projeto preliminar de agenda do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a Subcomissão acordou apresentá-lo à consideração da Comissão Preparatória, o que foi feito em 15 de abril de 2010.

III. RECOMENDAÇÕES 

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, com base no Regulamento da Assembléia Geral, considerou e acordou, em sessões realizadas em 25 de março e 7 e 15 de abril de 2010, recomendar à Comissão Preparatória o que se segue.

1. Projeto de agenda

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos submete à consideração da Comissão Preparatória da Assembléia Geral o projeto de agenda do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, documento AG/CP/SUB.TP-181/10 rev. 2, elaborado de acordo com o disposto nos artigos 29, 30 e 31 do Regulamento da Assembléia Geral.

2. Projeto de calendário
A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, após haver considerado o projeto de calendário do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, documento AG/CP/SUB.TP-186/10 rev.1, acordou submetê-lo à consideração da Comissão Preparatória com a recomendação de que se inclua na quarta sessão plenária a consideração dos temas “Novos desafios da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas: Processo de revisão e atualização da Estratégia Antidrogas no Hemisfério e Plano de Ação”e “Mecanismo de Avaliação Multilateral da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas”.

3. Exposição dos Chefes de Delegação
A Subcomissão de Agenda e Procedimentos acordou recomendar que, em virtude das restrições de tempo impostas pelo projeto de calendário da Assembléia Geral, as exposições dos Chefes de Delegação a que se refere o artigo 18 do Regulamento da Assembléia Geral em nenhum caso excedam seis minutos, duração semelhante à da intervenção dos representantes dos órgãos, organismos e entidades da OEA a que se refere o artigo 6 do citado Regulamento.

4. Data e hora limite para apresentação de propostas

Atendendo a sugestão da presidência, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos decidiu recomendar à Comissão Preparatória que, de acordo com as faculdades conferidas no artigo 20 do Regulamento da Assembléia Geral, seja fixado 7 de maio de 2010, até às 17h30, como prazo para a apresentação de novos projetos de resolução, declaração ou recomendação relacionadas à agenda da Assembléia Geral, sem que essa decisão, adotada para acelerar os trabalhos preparatórios da Assembléia Geral, implique modificação do artigo 37 do seu Regulamento. Para a aplicação desse artigo, que deverá ser observado uma vez iniciado o período de sessões, a Subcomissão recomendou estabelecer como prazo limite segunda-feira, 7 de junho de 2010, até às 9h30.
5. Atas
Conforme o artigo 77 do Regulamento da Assembléia Geral, acordou-se recomendar à Comissão Preparatória que as atas das sessões plenárias sejam textuais e que as da Comissão Geral sejam resumidas.

6. Duração
Acordou-se que o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral terá a duração de três dias contínuos, de 6 a 8 de junho de 2010.

7. Comissão Geral
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Acordou-se recomendar a instalação da Comissão Geral à qual caberá os mandatos abaixo.

a) Tomar conhecimento das resoluções, declarações ou recomendações cuja consideração não tenha sido concluída no âmbito do Conselho Permanente e que devam, por conseguinte, ser encaminhadas à Assembléia Geral para que continuem a ser negociadas, devendo o mesmo procedimento ser aplicado a qualquer novo projeto que os Chefes de Delegação acordem transmitir à Comissão Geral.

b) Decidir sobre os projetos, estudos ou relatórios que, a juízo de alguma delegação ou do Secretário-Geral, não guardem clara relação com a agenda (artigo 40 do Regulamento da Assembléia Geral) ou considerá-los, se for o caso.

c) Considerar os projetos ou atividades com implicações orçamentárias anteriormente a sua aprovação pelo plenário da Assembléia Geral (artigo 41 do Regulamento da Assembléia Geral).


Para os fins previstos no artigo 60 da Carta da OEA e em atendimento às normas dispostas no Regulamento da Assembléia Geral, gostaria de levar ao conhecimento e submeter à consideração da Comissão Preparatória da Assembléia Geral as recomendações acordadas, até o momento, pela Subcomissão de Agenda e Procedimentos para o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


Cumpre-me informar que a Subcomissão de Agenda e Procedimento continuará considerando a agenda e o calendário relativo aos diálogos dos Chefes de Delegação com os Observadores Permanentes, as organizações da sociedade civil, o Fórum do Setor Privado e os representantes dos trabalhadores dos Estados membros da OEA e informará oportunamente a Comissão Preparatória sobre esse assunto.


Embaixador Hugo de Zela


Representante Permanente do Peru


Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimento
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�.	Artigo 60 da Carta da OEA "Haverá uma Comissão Preparatória da Assembléia Geral, composta de representantes de todos os Estados membros, a qual desempenhará as seguintes funções: a) Elaborar o projeto de agenda de cada período de sessões da Assembléia Geral.  [...] O projeto de agenda e o relatório serão oportunamente encaminhados aos Governos dos Estados membros”


�.	Artigo 29 do Regulamento da Assembléia Geral   Para cada período ordinário de sessões da Assembléia Geral a Comissão Preparatória formulará um projeto preliminar de agenda que será enviado, com um relatório da referida Comissão, aos Governos dos Estados membros, para que tenham oportunidade de fazer as observações que considerarem pertinentes ou de propor a inclusão de outros temas, dentro do prazo que ela fixar.  Na preparação do projeto preliminar de agenda, a Comissão levará em conta as disposições da Carta, bem como os temas propostos pelos Governos dos Estados membros, os acordados pela Assembléia em períodos anteriores e, quando for o caso, pela Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, e os recomendados por outros órgãos da Organização e, ademais, os assuntos que, na opinião do Secretário-Geral, possam afetar a paz e a segurança do Continente ou o desenvolvimento dos Estados membros.
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