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Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure
NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D'ANTIGUA-ET-BARBUDA SOLLICITANT L'INSCRIPTION DU POINT "LES INCIDENCES SOCIO-ÉCONOMIQUES ET ENVIRONNEMENTALES DU CHANGEMENT CLIMATIQUE SUR LES PAYS DU CONTINENT AMÉRICAIN" À L'AVANT-PROJET D'ORDRE DU JOUR ET AU CALENDRIER DE LA QUARANTE ET UNIÈME SESSION ORDINAIRE DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

MISSION PERMANENTE D’ANTIGUA-ET-BARBUDA
PRÈS L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

WASHINGTON, D.C.

PM/005/2011


La Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda près l'Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence de la Commission préparatoire de l'Assemblée générale et se réfère au projet d’ordre du jour et de calendrier de la Quarante et unième Session ordinaire de l'Assemblée générale qui se tiendra à El Salvador du 5 au 7 juin 2011.


À cet égard, la Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda sollicite l’inscription du point "Les incidences socio-économiques et environnementales du changement climatique sur les pays du Continent américain".


La Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler à la présidence de la Commission préparatoire les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C.

12 avril 2011

Présidence de la Commission préparatoire

  de l'Assemblée générale

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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