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Subcomisión de Temario y Procedimientos
DOCUMENTO DESCRIPTIVO DEL DIÁLOGO DE LOS JEFES DE DELEGACIÓN EL SECRETARIO GENERAL DE LA OEA Y LOS JEFES DE DELEGACIÓN DE LOS PAÍSES OBSERVADORES PERMANENTES SOBRE EL TEMA DE LA ASAMBLEA GENERAL “SEGURIDAD CIUDADANA EN LAS AMÉRICAS”

 (Preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales)

DOCUMENTO DESCRIPTIVO DEL DIÁLOGO DE LOS JEFES DE DELEGACIÓN, EL SECRETARIO GENERAL DE LA OEA Y LOS JEFES DE DELEGACIÓN DE LOS PAÍSES OBSERVADORES PERMANENTES SOBRE EL TEMA DE LA ASAMBLEA GENERAL “SEGURIDAD CIUDADANA EN LAS AMÉRICAS”

EN EL MARCO DEL XLI PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA “SEGURIDAD CIUDADANA EN LAS AMÉRICAS”

Diálogo entre los Jefes de Delegación, el Secretario General de la OEA y los Jefes de Delegación de los Países Observadores Permanentes sobre el Tema de la Asamblea General “Seguridad Ciudadana en las Américas”

Fecha: Domingo 5 de junio de 2011

Hora: 1:00 – 3:00pm
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Lugar: Salón de Honor, Ministerio de Relaciones Exteriores de El Salvador

Este Diálogo se inició en 2004 en el XXXIV Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de Quito, Ecuador.  

El propósito de dicho Diálogo es ofrecer un espacio para que los Jefes de Delegación de los Países Observadores Permanentes y de las Misiones Permanentes de la OEA compartan ideas sobre los temas que ocupan la agenda interamericana, el tema de la Asamblea General, “Seguridad Ciudadana en las Américas”, y dialoguen sobre la cooperación entre los Observadores Permanentes y la OEA.

En dicho Diálogo, los Países Observadores anuncian el monto de sus contribuciones financieras o se refieren a la cooperación en especie que brindan a los programas de la OEA. Es antecedido por reuniones informales entre el Secretario General, el Secretario General Adjunto, y la Directora de Asuntos Internacionales de la OEA con el fin de informarles sobre los temas prioritarios de la Organización e identificar las áreas de interés común y prioridades de cooperación internacional de los Países Observadores.

Actualmente, la OEA cuenta con 64 Países Observadores Permanentes y la Unión Europea, de los cuales aproximadamente 40 países participan en el Diálogo. El Departamento de Asuntos Internacionales se encarga de la coordinación técnica, desarrollo y formato del Diálogo. 
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