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En ma qualité de président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, j’ai l’honneur de présenter à l’examen de la Commission préparatoire le résultat des travaux confiés à la Sous-commission en vue de la préparation de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

I. PORTÉE DU MANDAT


Le 23 mars 2011, la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, dans le cadre des pouvoirs que lui confère l’article 60 de la Charte de l’OEA,
/ a confirmé l’installation de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure et l’a chargée:

· d’élaborer l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, en tenant compte des dispositions de la Charte de l’OEA et des articles 29
/, 30 et 31 du Règlement de l’Assemblée générale; 

· de présenter à la Commission préparatoire ses recommandations relativement au projet d’ordre du jour de la Quarante-et-unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, aux fins prévues à l’article 31 du Règlement de l’Assemblée générale;

· de soumettre ses recommandations et accords obtenus sur le projet de calendrier et autres questions de procédure à la Commission préparatoire pour qu’ils soient transmis aux gouvernements des États membres dans les délais fixés dans le Règlement de l’Assemblée générale et conformément aux dispositions de l’article 60 de la Charte de l’OEA.

II. DÉROULEMENT DES TRAVAUX

Pour donner suite aux mandats confiés par la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, à ce jour, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a tenu des sessions les 6, 13 et 18 avril 2011.

1. Session tenue le 6 avril 2011

Le 6 avril 2011, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a tenu sa première session pour examiner les questions suivantes:

a. Examen de l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale

L’avant-projet d’ordre du jour, document AG/CP/SUB.TP-204/11, a été présenté aux États membres.  L’avant-projet a été préparé par le Secrétariat général conformément aux questions indiquées dans la Charte de l’OEA; dans les Normes générales sur le fonctionnement du Secrétariat général, dans le Règlement de l’Assemblée générale; dans les statuts des organes, organismes et entités de l’Organisation et en application des mandats confiés par l’Assemblée générale lors de sa Quarantième Session ordinaire, et il a été pris note des demandes suivantes qui ont été reçues: 

· Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer. Demande de la Mission permanente de l’État plurinational de Bolivie, document AG/CP/doc.792/11.  

· Populations migrantes, déplacés et réfugiés extracontinentaux. Demande de la Mission Permanente du Panama, document G/CP/doc.793/11. 
· Rapport sur la Troisième Rencontre interaméricaine d’experts et représentants d’organismes électoraux, accompagné du compendium “Approximation à un cadre de référence pour des critères communs et des procédures optimales qu’utilisent les organismes et autorités en matière électorale pour assurer la gestion et le contrôle des processus électoraux. Demande de la Mission Permanente de la République Bolivarienne du Venezuela, document AG/CP/doc.795/11.
· Appui aux travaux de la Commission de la Mer des Caraïbes. Demande de la Mission Permanente de la Barbade, document AG/CP/doc.794/11.       


Lorsque la Délégation de la Bolivie a présenté sa demande pour que le thème « Rapport sur le problème d’accès à la mer par la Bolivie » soit incluse dans le projet d’ordre du jour et de calendrier de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, la Délégation du Chili  s’est prononcée à ce sujet et a demandé que la déclaration suivante soit inscrite au procès-verbal de la Commission préparatoire et dans le rapport correspondant:

« Monsieur le Président,

En ce qui a trait à la demande introduite par la Délégation de la Bolivie, je souhaite exprimer l’objection de mon pays à l’inscription du thème « Rapport sur le problème d’accès à la mer par la Bolivie » à l’ordre du jour et au calendrier de la prochaine Assemblée générale car ce rapport couvre exclusivement des questions bilatérales qui sortent du cadre des compétences de cette Organisation. 

Je souhaite que la présente déclaration soit consignée dans les actes de la Commission préparatoire et dans le rapport y relatif ».


La Sous-commission a pris note de la position des représentants de la Bolivie et du Chili, et la présidence, dans le but de donner suffisamment de temps aux délégations pour l’étude de l’avant-projet d’ordre du jour, a suggéré de poursuivre l’examen de ce dernier à la prochaine réunion, et il en a été convenu ainsi.

b.
Fixation du délai de présentation des observations ou de demande d’inclusion de thèmes dans l’avant-projet d’ordre du jour de la quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale


Conformément aux dispositions des articles 29 et 31 du Règlement de l’Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a convenu de retenir le 15 avril 2011 comme date limite pour la présentation par les délégations de leurs observations sur l’avant-projet d’ordre du jour de l’Assemblée générale ou leur demande d’inclusion de nouveaux thèmes dans ce dernier.


c.
Fixation du délai de présentation des projets de déclaration et de résolution


C’est au 18 avril 2011, 17 h 30, qu’a été fixée la date limite de présentation des nouveaux projets de résolution. Ces projets devront être présentés au Secrétaire général en indiquant le point de l’ordre du jour auxquels ils se réfèrent, comme le stipule l’article 37 du Règlement de l’Assemblée générale.   La Sous-commission a convenu, en outre, que la date fixée dans le but d’activer les travaux préparatoires de l’Assemblée générale n’entraînait pas de modification à l’article 37 du Règlement de l’Assemblée générale.

d. Accord sur les projets d’ordre du jour et de calendrier des réunions des chefs de délégations qui se tiendront dans le cadre de l’Assemblée générale


La Sous-commission a convenu de demander au Secrétariat général que, par l’entremise des bureaux techniques correspondants, il transmette à la Sous-commission les projets d’ordre du jour et de calendrier des réunions suivantes des chefs de délégation qui se tiendront à l’occasion de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale: avec les représentants de la société civile; avec les observateurs permanents; avec les représentants du forum du secteur privé;  avec les représentants des travailleurs.

2. Session tenue le 13 avril 2011

Le 13 avril 2011, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a tenu une session pour examiner les questions suivantes:

a. Continuation de l’examen de l’avant-projet d’ordre du jour de  la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale


La Sous-commission a examiné l’avant-projet d’ordre du jour, document AG/CP/SUB.TP-204/11 rev.1. 
Au cours de la réunion, le Représentant suppléant du Brésil, M. Wilson Dockhorn Jr., a demandé l’inclusion du thème « Protection du consommateur: Consolidation du Réseau Sécurité et Santé du Consommateur et création d’un système interaméricain d’alerte rapide » dans le projet d’ordre du jour de l’Assemblée générale.  


De son côté. la Représentante suppléante du Mexique, Mme Karla Ornelas, s’est référée à la demande de son gouvernement relative au thème « Seizièmes Jeux panaméricains, Guadalajara 2011 » en signalant que son pays demandait l’examen du thème au cours de la quatrième séance plénière de l’Assemblée générale. 



De même, le Représentant suppléant du Panama, l’ambassadeur José de Jesús Martínez, a signalé que son gouvernement avait décidé de reformuler le titre du thème proposé comme « Populations migrantes, déplacés et réfugiés extracontinentaux » pour le remplacer par le titre « Protection des droits humains des travailleurs migrants extracontinentaux ». Il a précisé, en outre, qu’ils présenteraient un projet de résolution sur le thème dont ils demandaient que l’examen soit fait dans le cadre de la Commission des questions juridiques et politiques. 



Le Représentant suppléant de la Barbade, M. Ricardo Kellman, a présenté la demande de son gouvernement relativement à l’inclusion du thème « Appui aux travaux de la Commission de la Mer des Caraïbes » dans le projet d’ordre du jour de l’Assemblée générale. 



M. Rafael Franzini, Secrétaire adjoint du Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine de lutte contre l'abus des drogues (CICAD), s’est référé à la demande présentée par le président de la CICAD et a signalé que cette demande avait été retirée.


En ce qui concerne les demandes reçues, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a accepté d’inclure les thèmes suivants dans l’avant-projet d’ordre du jour: 

i. Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer
ii. Protection des droits humains des travailleurs migrants extracontinentaux 

iii. Appui aux travaux de la Commission de la Mer des Caraïbes

iv. Seizièmes Jeux panaméricains, Guadalajara 2011

v. Conférence d'appui à la Stratégie sur la sécurité en Amérique centrale 

vi. Les incidences socio-économiques et environnementales du changement climatique sur les pays du Continent américain

vii. Promotion du droit de réunion et de la liberté syndicale dans les Amériques 

viii. Protection du consommateur: Consolidation du Réseau Sécurité et Santé du Consommateur et création d’un système interaméricain d’alerte rapide


b.
Accord sur les projets d’ordre du jour des réunions des chefs de délégations qui se tiendront à l’occasion de l’Assemblée générale


La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure:

· a convenu de tenir, en date du dimanche 5 juin 2011, les dialogues des chefs de délégation avec la société civile, avec les observateurs permanents, avec les travailleurs et avec les représentants du Forum du secteur privé;

· a approuvé le projet d’ordre du jour recommandé par le Secrétariat pour le dialogue avec: la société civile, tel qu’établi dans le document AG/CP/SUB.TP-210/11; avec les observateurs permanents, tel qu’établi dans le document AG/CP/SUB.TP-211/11; et avec les travailleurs, tel qu’établi dans le document AG/CP/SUB.TP-212/11;

· a demandé au Département du développement économique, du commerce et du tourisme du Secrétariat de continuer à élaborer le projet d’ordre du jour et d’identifier les interlocuteurs des chefs de délégation pour le dialogue avec les représentants du Forum du secteur privé et de le présenter à l’examen de la Sous-commission lors de la réunion suivante;

· a demandé aux secteurs techniques du Secrétariat général chargés d’organiser les quatre événements d’élaborer un document qui appuie chacun des dialogues et de présenter à la prochaine réunion.

c.
Autres questions de procédure

Dans le but de faciliter le déroulement des travaux de l’Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, a convenu de proposer ce qui suit:

· Durée maximale des présentations des chefs de délégation (article 8 du Règlement de l’Assemblée générale):  6 minutes

· Accord sur la fixation de dates limites pour le dépôt de propositions (articles 20 et 37 du Règlement de l’Assemblée générale):  lundi 6 juin, à 11 h.

· Accord sur les procès-verbaux des séances (articles 20 et 77 du Règlement de l’Assemblée générale):  textuels pour les séances plénières et analytiques pour la Commission générale

· Accord sur la durée des sessions (article 20 du Règlement de l’Assemblée générale): du 5 au 7 juin 2011

· Commission générale (article 22 du Règlement de l’Assemblée générale): procéder à son installation pour l’examen des résolutions qui n’auraient pas fait l’objet d’un consensus juste avant le début de la Session ordinaire et de toute autre qui pourrait être présentée par les délégations durant l’Assemblée générale.

La Sous-commission a convenu de présenter ces recommandations à la Commission préparatoire.

3. Session tenue le 18 avril 2011

Le 18 avril de 2011, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a tenu une session pour examiner les questions suivantes:

a. Continuation de l’examen de l’avant-projet d’ordre du jour et inclusion de nouveaux thèmes 


La Sous-commission a continué d’examiner l’avant-projet d’ordre du jour (AG/CP/SUB.TP-204/11 rev. 3) et concernant l’information fournie par le président de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré  (CEPCIDI) au sujet de la liste des projets de résolution qui étaient examinés par cette Commission pour être ensuite transmis à l’Assemblée générale, elle a convenu de modifier la Section B. II de l’avant-projet d’ordre du jour pour la substituer, dans son intégrité, par la liste présentée par le président de la CEPCIDI.  C’est ce qui est reflété dans le document AG/CP/SUB.TP-204/11 rev. 3.

De même, concernant la demande de la Délégation du Venezuela, il convient de corriger le titre du thème "Rapport sur la Troisième Rencontre interaméricaine d'experts et de représentants d'organismes électoraux" ainsi que la présentation du Recueil "Étude d'un cadre de référence pour des orientations communes et des procédures optimales devant être utilisées par les organismes et autorités chargés des élections afin de garantir la gestion et le contrôle des processus électoraux", dont l'inscription a été sollicitée par la délégation de ce pays, et lui donner la désignation "Souveraineté, représentation et légitimité. Deux siècles de participation, d'élections et de vote en Amérique latine".

En outre, la Sous-commission a examiné et approuvé l'inscription des points suivants à l'avant-projet d’ordre du jour de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale:
a.
Modification des articles 20 et 44 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général: Suspension de l'obligation relative au concours d'admission. Demande de la Délégation du Canada
b.
Modification de la résolution AG/RES. 1757 (XXX-O/00), "Mesures appelées à encourager le versement ponctuel des quotes-parts". Demande de la Délégation du Canada
c.
Promotion de la responsabilité sociale de l'entreprise dans le Continent américain.  Demande de la Délégation du Canada
d.
Importance de la création d'Équipes nationales de réponse aux incidents de sécurité cybernétique et de la coopération entre les États membres de l'OEA en matière de sécurité cybernétique. Demande de la Délégation d'El Salvador

Le délai imparti pour la présentation de nouveaux points aux fins d’inscription à l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale étant échu, la Sous-commission a décidé de présenter cet avant-projet à l’examen de la Commission préparatoire, ce qui a été fait le 20 avril 2011. 
b.
Examen de l’avant-projet de calendrier de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a examiné l'avant-projet de calendrier (AG/CP/SUB.TP-255/11) élaboré par le Secrétariat en coordination avec le Gouvernement d'El Salvador, et qui suit le modèle adopté pour les sessions antérieures de l'Assemblée générale. 

Durant les délibérations, la Délégation du Venezuela a demandé que l'examen du point "Souveraineté, représentation et légitimité. Deux siècles de participation, d'élections et de vote en Amérique latine" soit inscrit à l'ordre du jour de la quatrième séance plénière de l'Assemblée générale. La même requête a été présentée par la Délégation du Mexique en ce qui concerne le traitement du point  "Seizièmes Jeux panaméricains, Guadalajara 2011" et par la Délégation du Guatemala pour l'examen du point "Conférence d'appui à la Stratégie de stratégie de sécurité de l'Amérique centrale".  

Par ailleurs, la Sous-commission a décidé d'inscrire, en réponse à la requête du Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des femmes (CIM), à l'ordre du jour de la quatrième séance plénière de l'Assemblée générale, un exposé qui sera effectué par la présidente de la Commission sur l'importance que revêt l'examen de la situation particulière des femmes au regard de la sécurité. 

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a approuvé l'avant-projet de calendrier de la Quarante et unième Session ordinaire de l'Assemblée générale, lequel est publié sous la cote AG/CP/SUB.TP-225/11 rev. 1.
c.
Suite de l'examen du projet d'ordre du jour du Dialogue des chefs de délégation et du Secrétaire général avec les représentants du Forum du secteur privé 

La Sous-commission a examiné de nouveau le projet d'ordre du jour du dialogue entre les chefs de délégation, le Secrétaire général et les représentants du Forum du secteur privé et approuvé le document AG/CP/SUB.TP-213/11 rev. 1.  La Sous-commission a chargé le secteur technique du Secrétariat général responsable de son organisation de poursuivre les délibérations pour dresser la liste des intervenants et des représentants du Forum du secteur privé qui participeront à cette manifestation, et d'en faire rapport aux États membres. 
d.
Décision relative au calendrier des réunions des chefs de délégation qui se tiendront à l’occasion de l’Assemblée générale


La Sous-commission a examiné une proposition de calendrier préparée par le Secrétariat (AG/CP/SUB.TP-226/11). En raison des consultations tenues actuellement par le Gouvernement d’El Salvador à ce sujet, ce document servira de proposition de nature indicative, qui sera précisée en temps opportun, en prévision des dialogues avec les représentants de la société civile, les Observateurs permanents, les représentants du Forum du secteur privé et les représentants des travailleurs.
III. RECOMMANDATIONS

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, sur la base du Règlement de l’Assemblée générale, a envisagé et convenu, dans le cadre de sessions tenues les 6, 13 et 18 avril 2011, de recommander à la Commission préparatoire ce qui suit:

1. Projet d’ordre du jour

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure recommande à l’examen de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale le projet d’ordre du jour de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, document AG/CP/SUB.TP-204/11 rev. 3, qui a été élaboré conformément aux dispositions des articles 29, 30 et 31 du Règlement de l’Assemblée générale.

2. Projet de calendrier

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, après avoir examiné le projet de calendrier de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, document AG/CP/SUB.TP-225/11 rev. 1, a convenu de le soumettre à l’examen de la Commission préparatoire avec la recommandation que soit inclus dans la quatrième séance plénière l’examen des thèmes ci-après:
a) "Souveraineté, représentation et légitimité. Deux siècles de participation, d'élections et de vote en Amérique latine"; b) "Seizièmes Jeux panaméricains, Guadalajara 2011"; c) "Conférence d'appui à la Stratégie de stratégie de sécurité de l'Amérique centrale"; d) Exposé de la présidente de la Commission interaméricaine des femmes (CIM). 
3. Présentations des chefs de délégation
La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé de recommander qu’en raison des restrictions de temps qu’impose le projet de calendrier de l’Assemblée générale, les exposés des chefs de délégation auxquels se réfèrent l’article 18 du Règlement de l’Assemblée générale ne devront en aucun cas excéder la durée de six minutes, durée semblable à celle qu’aura l’intervention prévue pour les représentants des organes, organismes et entités de l’OEA auxquels se réfère l’article 6 du Règlement précité.

4. Date et heure limite pour le dépôt des propositions

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, donnant suite à une suggestion de la présidence,  a convenu de recommander à la Commission préparatoire que soit fixée, dans le cadre des pouvoirs qui lui sont conférés à l’article 20 du Règlement de l’Assemblée générale, au 18 avril 2011, à 17 h 30, la date indicative de dépôt de nouveaux projets de résolution, déclarations ou recommandations liés à l’ordre du jour de l’Assemblée générale, sans que cette décision, adoptée pour accélérer les travaux préparatoires de l’Assemblée générale, entraîne une modification de l’article 37 du Règlement de cette dernière.  Aux fins d’application de cet article, une fois la Session ordinaire commencée, la Sous-commission recommande de fixer comme date limite le lundi 6 juin 2011, à 11 heures. 

5. Procès-verbaux

Conformément à l’article 77 du Règlement de l’Assemblée générale, il est convenu de recommander à la Commission préparatoire que les procès-verbaux des séances plénières soient textuels et que ceux de la Commission générale soient analytiques.

6. Durée

Il a été convenu que la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale aura une durée de trois jours continus du 5 au 7 juin 2011.

7. Commission générale
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Il a été convenu de recommander l’installation de la Commission générale qui aura pour mandat:

a. de connaître des résolutions, déclarations ou recommandations dont l’examen n’aurait pas été terminé au niveau du Conseil permanent et qui sont transmises à l’Assemblée générale pour la suite de leur négociation, ainsi que de tout nouveau projet que les chefs de délégation conviennent de transmettre à la Commission générale;

b. de prendre des décisions sur et d’examiner, le cas échéant, les projets, études ou rapports qui, de l’avis d’une délégation ou du Secrétaire général, n’ont pas de relation bien établie avec l’ordre du jour (article 40 du Règlement de l’Assemblée générale);

c. d’examiner les projets ou activités avec des implications budgétaires avant qu’elles soient approuvées en séance plénière de l’Assemblée générale (article 41 du Règlement de l’Assemblée générale).


Conformément aux fins prévues à l’article 60 de la Charte de l’OEA et aux normes prévues dans le Règlement de l’Assemblée générale, je me permets de porter à la connaissance et à l’examen de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, les recommandations convenues par la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure pour la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

En l'absence  du Représentant permanent d'El Salvador, l'Ambassadeur Joaquín Maza,  l'Ambassadeur Luis Menéndez Castro, Représentant intérimaire d'El Salvador, a  présidé les réunions de la Sous-Commission de l'ordre du jour et de la procédure, au nom du Président.

Ambassadeur Joaquín Maza

Représentant permanent d’El Salvador 


Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure
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�.	Article 60 Charte de l’OEA   “Il y aura une Commission préparatoire de l'Assemblée générale, composée de représentants de tous les Etats membres, laquelle sera chargée a) d'établir le projet d'ordre du jour de chaque session de l'Assemblée générale. Le projet d'ordre du jour et le rapport seront transmis dans un délai raisonnable aux gouvernements des Etats membres.”


�.	Article 29 Règlement de l’Assemblée générale  A l’occasion de chaque Session ordinaire de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire élabore un avant-projet d’ordre du jour qui est envoyé, accompagné d’un rapport de cette commission, aux gouvernements des États membres afin qu’ils formulent les observations qu’ils estiment pertinentes, ou proposer l’inscription de nouveaux points dans le délai qu’elle fixe.  Dans l’élaboration de cet avant-projet, la Commission préparatoire tient compte des dispositions de la Charte et des questions proposées par les gouvernements des États membres, des décisions prises par l’Assemblée générale au cours de sessions précédentes, et, le cas échéant, par la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, ainsi que des recommandations émanant d’autres organes de l’Organisation.  Elle tient compte également des questions qui, de l’avis du Secrétaire général, peuvent porter atteinte à la paix et à la sécurité du Continent américain ou au développement des États membres.
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