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Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure
NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE
SOLLICITANT QUE LA RÉUNION DU GRIC DANS LE CADRE DE LA
QUARANTE-DEUXIÈME SESSION ORDINAIRE DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
SE DÉROULE LE MARDI 5 JUIN 2012
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 MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE 

PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS  

MPC/OEA No. 737.1/2012


La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains  (OEA) présente ses compliments à la présidence de la Sous-Commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale  l’OEA. 


La Mission permanente de la Colombie souhaite demander à la présidence que la réunion du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC) au niveau ministériel devant se dérouler dans le cadre de la prochaine réunion de l’Assemblée générale à Cochabamba en  vertu des dispositions du deuxième paragraphe du dispositif de la résolution AG/RES. 1848 (XXXII-O/12), figure au calendrier d’activités, d’événements et de cérémonies pour le mardi 5 juin entre 9 heures et 10 heures, au lieu du dimanche 3 juin entre 15 h 30 et 16 h 30. La modification proposée n’altère en aucune façon les activités prévues dans le calendrier préliminaire d’activités, d’événements et de cérémonies proposé par la présidence. 


La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler à la présidence de la Sous-Commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale les assurances de sa très haute considération.  

Washington, D.C. 7 mai 2012 

Mission permanente de la Bolivie près 

l’Organisation des États Américains 

Washington, D.C.  
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