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COMMISSION PRÉPARATOIRE
OEA/Ser.P

AG/CP/SUB.TP-253/13
Quarante-troisième Session ordinaire
15 avril 2013

Original : espagnol
Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure
A N N O N C E
Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes et, suite aux instructions du Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, a l’honneur de les informer que la Sous-Commission se réunira le mercredi 17 avril 2013 à 14 h 30 dans la Salle du Libérateur Simón Bolívar pour examiner les questions inscrites au projet d’ordre du jour ci-joint.
PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date:
Mercredi 17 avril 2013
Heure:
14 h 30
Lieu :
Salle du Libérateur Simón Bolívar
1. Adoption de l’ordre du jour (AG/CP/SUB.TP-254/13)
2. Présentation de l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/SUB.TP-251/13)
· Examen des demandes ci-après d’inscription de nouveaux points au projet d’ordre du jour de la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale
· Note de la Mission permanente de la Bolivie par laquelle elle sollicite l’inscription à l'ordre du jour du point "Rapport sur l'accès de la Bolivie à la mer" (AG/CP/doc.834/13)
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Demande du président de la Commission des questions administratives et budgétaires relative à l'inscription à l'ordre du jour du point "Avancées en matière de responsabilisation, d'efficacité, de rendement et de résultats à l'OEA"  (AG/CP/SUB.TP-250/13)
· Établissement du délai imparti pour la formulation d'observations ou l’inscription de points à l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale
3. Présentation de l’avant-projet de calendrier d'activités  de la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/SUB.TP-252/13)
· Note du  Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des femmes demandant que la présidente, la Ministre Maureen Clarke Clarke, soit autorisée à faire un exposé  à une séance plénière de la  Quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale (AG/CP/doc.835/13)
· Note du  Secrétaire de la Cour interaméricaine des droits de l'homme  demandant que le Président de la Cour, le Juge Diego García-Sayán,  soit autorisé à faire un exposé à une séance plénière de la Quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale  (AG/CP/doc.836/13)
4. Autres questions de procédure :
· Durée maximum des exposés des chefs de délégation (article 18 du Règlement de l’Assemblée générale)
· Décision relative à la détermination des délais pour le dépôt de propositions (articles 20 et 37 du Règlement de l'Assemblée générale)
· Décision relative aux procès-verbaux des séances (articles 20 et 77 du Règlement de l'Assemblée générale)
· Décision relative à la durée de la Session (article 20 du Règlement de l’Assemblée générale)
· Commission générale (article 22 du Règlement de l’Assemblée générale)
5. Autres questions
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