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La Comisión Preparatoria de la Asamblea General, en su sesión celebrada el 7 de abril de 2009, al considerar el informe de la Subcomisión de Temario y Procedimientos (AG/CP/SUB.TP-177/09), presentado por su Presidente el Embajador Carlos Sosa Coello, Representante Permanente de Honduras ante la OEA, acordó adoptar y elevar a la consideración del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General recomendaciones sobre los siguientes asuntos de procedimiento:

· Duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación (Artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General)

· Acuerdo sobre fijación de límites para la presentación de proposiciones (Artículos 20 y 37 del Reglamento de la Asamblea General)

· Acuerdo sobre las actas de la sesiones (Artículos 20 y 77 del Reglamento de la Asamblea General)
· Acuerdo sobre la duración del período de sesiones (Artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General)
· Instalación y mandato de la Comisión General


Atendiendo una solicitud del Gobierno de Honduras, la Comisión Preparatoria acordó que la sesión inaugural del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General se lleve a cabo el martes 2 de junio a las 9:00 a.m.
16 de abril de 2009
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En mi calidad de Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, tengo el honor de informar y elevar a la consideración de la Comisión Preparatoria el resultado de los trabajos encomendados a esta Subcomisión para el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

I. ALCANCE DEL MANDATO


El 8 de diciembre de 2008, la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, dentro de las facultades que le confiere el artículo 60 de la Carta de la OEA,
/ declaró instalada la Subcomisión de Temario y Procedimientos y le encomendó:

· Elaborar el proyecto preliminar de temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General, teniendo en cuenta las disposiciones de la Carta de la OEA y los artículos 29
/, 30 y 31 del Reglamento de la Asamblea General; 

· Elevar a la Comisión Preparatoria sus recomendaciones con respecto al proyecto de temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a los fines previstos en el artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General; y

· Elevar sus recomendaciones y acuerdos alcanzados sobre el proyecto de calendario y otros asuntos de procedimientos a la Comisión Preparatoria para que sean transmitidos a los gobiernos de los Estados Miembros dentro de los plazos establecidos en el Reglamento de la Asamblea General y conforme a lo indicado en el artículo 60 de la Carta de la OEA.

El plazo otorgado a la Subcomisión para trabajar estos temas fue hasta el 27 de marzo de 2009.

II. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

Para el desarrollo de los mandatos encomendados por la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, la Subcomisión de Temario y Procedimientos celebró sesiones los días 20 de febrero, 16 y 30 de marzo de 2009.

1. Sesión celebrada el 20 de febrero de 2009

El 20 de febrero de 2009, la Subcomisión de Temario y Procedimientos celebró su primera sesión para considerar los siguientes asuntos:

a. Proyecto preliminar de temario
La Subcomisión inició la consideración del proyecto preliminar de temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento AG/CP/SUB.TP-155/09 acompañado del proyecto preliminar de temario anotado, documento AG/CP/SUB.TP-156/09.

Ambos proyectos preliminares fueron preparados por la Secretaría General de conformidad con los asuntos indicados en la Carta de la OEA; en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, en el Reglamento de la Asamblea General; en los estatutos de los órganos, organismos y entidades de la Organización y en los temas acordados en el trigésimo octavo período ordinario de sesiones celebrado en Medellín, Colombia, en junio del 2008 y períodos de sesiones anteriores de la Asamblea General.

b. Fijación del plazo para la presentación de observaciones o inclusión de temas en el proyecto preliminar de temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General 

De conformidad con lo estipulado en los artículos 29 y 31 del Reglamento de la Asamblea General, la Subcomisión de Temario y Procedimientos acordó fijar el 27 de marzo de 2009 como fecha límite para que las delegaciones presentaran sus observaciones al proyecto preliminar de temario de la Asamblea General o solicitaran la inclusión de nuevos temas en el mismo.

c. Fijación del plazo para la presentación de proyectos de declaración y resolución

Se fijó el 30 de abril de 2009 como fecha indicativa para la presentación de nuevos proyectos de resolución.  Dichos proyectos, que de conformidad con el artículo 37 del Reglamento de la Asamblea General, deberán ser presentados al Secretario General indicando el punto del temario al que se refieren.

d. Acuerdo sobre los proyectos de calendario de las reuniones de los jefes de delegación que se celebrarán en ocasión a la Asamblea General

La Subcomisión de Temario y Procedimientos para la consideración del tema del epígrafe tuvo en cuenta la decisión de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, de fecha 26 de octubre de 2006, en la que a solicitud de la Misión Permanente de Argentina, se acordó considerar los proyectos de calendario de las reuniones de los diálogos de los jefes de delegación con los Observadores Permanentes, los representantes de los trabajadores, la sociedad civil y con el Foro del Sector Privado.

Sobre el particular, la Subcomisión, al tratar la metodología a seguir para la consideración de los citados proyectos de calendario, decidió solicitar a la Secretaría General que, a través de las oficinas técnicas correspondientes, transmitan a la Subcomisión, en su próxima reunión del 16 de marzo, el calendario de las reuniones que los jefes de delegación mantendrán en el marco de la Asamblea General.

2. Sesión celebrada el 16 de marzo de 2009

El 16 de marzo de 2009, la Subcomisión de Temario y Procedimientos celebró una sesión para considerar los siguientes asuntos:

a. Continuación con la consideración del Proyecto Preliminar de Temario e inclusión de nuevos temas 

La Misión Permanente de México, mediante nota de fecha 9 de marzo de 2009 (AG/CP/SUB.TP-160/09), solicitó la inclusión del tema “Desplazados internos”.  La Subcomisión acordó la inclusión del mismo en el temario preliminar.

Asimismo, consideró la solicitud del Presidente del Consejo Permanente quien, mediante nota de fecha 5 de marzo (AG/CP/SUB.TP 161/09), informó a la Presidencia de la Subcomisión que el Consejo había decidido convocar una sesión extraordinaria de la Asamblea General para el 30 de septiembre de este año, con el fin de examinar la propuesta de programa-presupuesto indicando que por tanto correspondería a la Subcomisión considerar el retiro del tema del proyecto preliminar de temario.  La Subcomisión, atendiendo a lo resuelto por el Consejo Permanente mediante resolución CP/RES. 946 (1682/09), acordó el retiro de dicho tema.

b. Sorteo de las habitaciones en los hoteles sede del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General
Con la presencia de 33 delegados de 34 Estados Miembros, la Subcomisión procedió a efectuar el sorteo de las habitaciones en los hoteles sede del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/SUB.TP-163/09 corr. 1 y AG/CP/SUB.TP-164/09).  Copias de las planillas con el resultado del mismo fueron entregadas a las delegaciones que así lo requirieron.

c. Consideración del Proyecto Preliminar de Calendario

La Subcomisión de Temario y Procedimientos inició la consideración del proyecto preliminar de calendario preparado por la Secretaría con la anuencia del Gobierno de Honduras con la aclaración de que dicho documento tiene una finalidad operativa ya que le corresponde al Presidente de la Asamblea General, de conformidad con el artículo 15 del Reglamento, el convocar las sesiones plenarias y fijar el orden del día de las mismas, entre otras atribuciones.

El Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto, hizo una presentación puntual y temática de dicho proyecto preliminar de calendario, documento AG/CP/SUB.TP-158/09 rev. 1.  El mismo contempla la celebración de una sesión inaugural, el lunes 1 de junio de 2009, cuatro sesiones plenarias, tres sesiones de la Comisión General y una sesión de clausura prevista para el miércoles 3 de junio y el denominado Diálogo Privado de Jefes de Delegación, auspiciado por el Gobierno de Honduras.

d. Presentación de los proyectos preliminares de calendario de las reuniones que se celebrarán en ocasión a la Asamblea General:  Diálogo de Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes, y con los representantes de la sociedad civil, del Foro del Sector Privado y de los trabajadores

La presentación de los proyectos preliminares de calendario arriba mencionados fue efectuada por el Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto, quien sometió a consideración de la Subcomisión de Temario y Procedimientos 5 diferentes opciones para la realización de los mismos de conformidad a lo solicitado por las delegaciones en la primera sesión.  La Subcomisión, luego de un extenso debate, acordó continuar con la consideración de estos proyectos preliminares de calendario en una próxima sesión, teniéndose en cuenta las observaciones formuladas por las delegaciones.

e. Otros asuntos de procedimiento

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, a iniciativa de su presidente, acordó seguir los siguientes procedimientos:

· Duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación (artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General):  6 minutos

· Acuerdo sobre fijación de límites para la presentación de proposiciones (artículos 20 y 37 del Reglamento de la Asamblea General):  martes 2 de junio, a las 11:00 a.m.

· Acuerdo sobre las actas de las sesiones (artículos 20 y 77 del Reglamento de la Asamblea General):  textuales para las sesiones plenarias y resumidas para la Comisión General

· Acuerdo sobre la duración del período de sesiones (artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General): 1 al 3 de junio de 2009

· Comisión General (artículo 22 del Reglamento de la Asamblea General):  instalarla para la consideración de aquellas resoluciones que no hubiesen podido ser consensuadas en la sede y cualquier otra que sea presentada por las delegaciones durante la Asamblea General.

3. Sesión celebrada el 30 de marzo de 2009

El 30 de marzo de 2009, la Subcomisión de Temario y Procedimientos celebró su última sesión para considerar los siguientes asuntos:

a. Continuación con la consideración del Proyecto Preliminar de Temario e inclusión de nuevos temas 

La Secretaría presentó una revisión del proyecto preliminar de temario (AG/CP/SUB.TP-155/09 rev. 1) con la inclusión del tema “Desplazados internos” y la eliminación del tema sobre el “Programa-presupuesto de la Organización para el año 2010, Cuotas y contribuciones al FEMCIDI para el año 2010”.

Consideró, asimismo, las nuevas solicitudes recibidas para su inclusión en el proyecto preliminar de temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a saber:

· Uso de las tecnologías de información y comunicación – Propuesto por la Delegación de Colombia (AG/CP/SUB.TP-165/09)

· Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia – Propuesto por la Delegación de Bolivia (AG/CP/SUB.TP-167/09)

· 2011:  Año Interamericano de la Cultura – Propuesto por la Delegación de Chile (AG/CP/SUB.TP-168/09 corr. 1)

· Presentación de la Presidencia de la CICAD de los informes nacionales de seguimiento de recomendaciones correspondientes a la Cuarta Ronda de Evaluación del MEM - Propuesto por la Delegación de Chile (AG/CP/SUB.TP-169/09)

· La no violencia contra las mujeres – Propuesto por la Delegación de Chile (AG/CP/SUB.TP-173/09)
· Apoyo a la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas para almacenar su memoria institucional – Propuesto por la Delegación de Canadá (AG/CP/SUB.TP-170/09)

· XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes – Propuesto por la Delegación del Perú (AG/CP/SUB.TP-171/09)
· Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares – Propuesto por las delegaciones del Perú y Argentina (AG/CP/SUB.TP-174/09 y AG/CP/SUB.TP-176/09, respectivamente)
· Cumplimiento de la promesa de la Carta Democrática Interamericana para todos los pueblos de las Américas – Propuesto por la Delegación de los Estados Unidos de América (AG/CP/SUB.TP-172/09)
· Conmemoración de los aniversarios de la creación de la CIDH y de la suscripción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos – Propuesto por la Delegación de Argentina (AG/CP/SUB.TP-175/09)
· Asistencia humanitaria y desastres naturales – Propuesto por la Delegación de Argentina (AG/CP/SUB.TP-176/09)
· Esfuerzos hemisféricos para combatir la trata de personas:  Conclusiones y recomendaciones de la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas - Propuesto por la Delegación de Argentina (AG/CP/SUB.TP-176/09)
Cabe señalar que con respecto a la solicitud de inclusión del tema “Informe sobre el problema marítimo de Bolivia” la Delegación de Chile efectuó la siguiente declaración que solicitó se incluya en las actas de la Comisión Preparatoria y en el informe correspondiente:

“Señor Presidente,

Nuestro país viene desarrollando una relación con Bolivia basada en el diálogo amplio y esto lo expresamos con satisfacción.

Sin embargo, respecto a lo solicitado por la Delegación de Bolivia, deseo manifestar la objeción de mi país a la inclusión del tema “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia”, en el temario y calendario de la próxima Asamblea General, por referirse a temas exclusivamente bilaterales, que escapan a la competencia de esta Organización.

Solicito que la presente declaración quede registrada en las actas de la Comisión Preparatoria y en el informe correspondiente.”

Sobre el tema propuesto por la Delegación de Chile acerca de “La no violencia contra las mujeres” solicitado en un principio para que sea considerado en la tercera sesión plenaria, se debatió sobre la posibilidad de que el mismo sea considerado en la cuarta sesión plenaria en cuyo caso la Delegación de la República Argentina solicitó que se hiciese después del primer tema agendado tradicionalmente como el primer punto permanente de esa cuarta sesión que es el tema “La Cuestión de las Islas Malvinas”.  La Presidencia solicitó a las dos delegaciones que llegaran a un acuerdo y así se lo hicieran saber.  El martes 31 de marzo, la Presidencia recibió la información de que se había llegado al acuerdo de que el tema que nos ocupa sería visto después del tema “La Cuestión de las Islas Malvinas” en la cuarta sesión plenaria.

Con respecto a la solicitud presentada por la Delegación de los Estados Unidos de América, la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela dejó planteada su reserva ya que al haber recibido dicha solicitud con poco tiempo para su consideración no tenían aún respuesta de su Cancillería para aprobar la inclusión del mismo.

La Subcomisión de Temario y Procedimientos acordó incluir los temas identificados en los párrafos precedentes en el proyecto preliminar de temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General con la reserva solicitada por la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela.

Teniendo en cuenta que había vencido el plazo para la presentación de nuevos temas la Subcomisión igualmente acordó elevar el proyecto preliminar de temario a la consideración de la Comisión Preparatoria.

b. Continuación con la consideración de los proyectos preliminares de calendario de las reuniones que se celebrarán en ocasión a la Asamblea General:  Diálogo de Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes, y con los representantes de la sociedad civil, del Foro del Sector Privado y de los trabajadores

La Subcomisión de Temario y Procedimientos escuchó la presentación efectuada por la señora Sherry Tross, Jefa de Gabinete del Secretario General Adjunto, en la cual manifestó que considerando las sugerencias de las delegaciones en pasadas sesiones, la Secretaría había decidido presentar una nueva opción 6 (AG/CP/SUB.TP-159/09 rev. 1).

Luego de un largo debate sobre el tema se acordó adoptar la opción 6 presentada por la Secretaría, que contempla reunirse el día lunes 1 de junio, en horas de la mañana, por separado, y por la misma cantidad de tiempo, con los representantes de los trabajadores y del Foro del Sector Privado, seguido de un diálogo/almuerzo con los observadores permanentes y por la tarde con los representantes de la sociedad civil.

c. Continuación con la consideración del Proyecto Preliminar de Calendario
La Secretaría preparó una revisión del proyecto preliminar de calendario que refleja las observaciones formuladas en la última sesión de esta Subcomisión y que incluye la Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) prevista para el miércoles 3 de junio de conformidad con la solicitud del Presidente del GRIC de que se mantenga el tema como parte del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

La Presidencia propuso y así se acordó aprobar el proyecto preliminar de calendario agregando en la cuarta sesión plenaria los siguientes temas:  “Informe sobre el problema marítimo de Bolivia” y “La no violencia contra las mujeres” y elevarlo a la consideración de la Comisión Preparatoria.

III. ASUNTOS DE PROCEDIMIENTO

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, con base al Reglamento de la Asamblea General, considero y acordó, en sesiones celebradas el 20 de febrero, 16 y 30 de marzo de 2009 sugerir a la Comisión Preparatoria las siguientes recomendaciones que regirán el desarrollo del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea:

1. Proyecto de temario

La Subcomisión de Temario y Procedimientos eleva a la consideración de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General el proyecto de temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General que ha sido elaborado de acuerdo a lo previsto en los artículos 29, 30 y 31 del Reglamento de la Asamblea General.

2. Proyecto de Calendario

La Subcomisión de Temario y Procedimientos luego de haber considerado el proyecto de calendario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General, acordó elevarlo a la consideración de la Comisión Preparatoria para su correspondiente adopción al igual que el proyecto de calendario para el diálogo de los Jefes de Delegación con los observadores permanentes, organizaciones de la sociedad civil, foro del sector privado y representantes de los trabajadores de los Estados Miembros de la OEA.

3. Exposición de Jefes de Delegación
La Subcomisión de Temario y Procedimientos acordó recomendar que, debido a las restricciones de tiempo que impone el proyecto de calendario de la Asamblea General, las exposiciones de los Jefes de Delegación a las que se refiere el artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General, en ningún caso deberán exceder de seis minutos, duración semejante a la que tendrá la intervención prevista para los representantes de los órganos, organismos y entidades de la OEA a que se refiere el artículo 6 del citado Reglamento.

4. Fecha y hora límite para la presentación de proposiciones

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, atendiendo una sugerencia de la Presidencia,  acordó recomendar a la Comisión Preparatoria que, dentro de las facultades conferidas en el artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General, se fije el 30 de abril de 2009 como fecha indicativa para la presentación de nuevos proyectos de resolución, declaración o recomendaciones relacionados con el temario de la Asamblea General, sin que esta decisión, adoptada para agilizar los trabajos preparatorios de la Asamblea General, implique una modificación del artículo 37 del Reglamento de ésta. 

Se acordó igualmente que la Secretaría General deberá distribuir tan pronto como se reciban y con su correspondiente clasificación, los proyectos de resolución, declaración o recomendaciones que presenten las Delegaciones. 

En ese sentido, las delegaciones, al presentar un proyecto de resolución, declaración o recomendación al Secretario General, deberán indicar a qué punto del temario se refiere dicha propuesta. Por su parte, la Secretaría General deberá publicar las propuestas presentadas por las delegaciones con su correspondiente clasificación y tal y como sean presentadas por las delegaciones.

5. Actas

Conforme al artículo 77 del Reglamento de la Asamblea General, se acordó recomendar a la Comisión Preparatoria que las actas de las sesiones plenarias sean textuales, y para el caso de la Comisión General se recomienda la publicación de actas resumidas.

6. Duración

Se acordó que el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General tendrá una duración de tres días continuos, iniciándose con su sesión inaugural el lunes 1 de junio y la clausura el miércoles 3 de junio de 2009.

7. Comisión General
Se acordó recomendar la instalación de la Comisión General que tendrá como mandato:

a. Conocer de aquellas resoluciones, declaraciones o recomendaciones que no habiéndose concluido con su consideración a nivel del Consejo Permanente, se eleven a la Asamblea General para continuar con su negociación, así como cualquier nuevo proyecto que los Jefes de Delegación acuerden transmitir a la Comisión General;

b. Decidir y considerar, de ser el caso, sobre los proyectos, estudios o informes que a juicio de alguna delegación o del Secretario General no guarden clara relación con el temario (Artículo 40 del Reglamento de la Asamblea General); y

c. Considerar los proyectos o actividades con implicaciones presupuestarias antes de ser aprobadas por el plenario de la Asamblea General (Artículo 41 del Reglamento de la Asamblea General).

IV.
CONCLUSIONES
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A los fines previstos en el artículo 60 de la Carta de la OEA y de las normas previstas en el Reglamento de la Asamblea General me permito elevar al conocimiento y consideración de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, las recomendaciones acordadas por la Subcomisión de Temario y Procedimientos para el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Embajador Carlos Sosa Coello

Representante Permanente de Honduras

Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos
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	�.	Artículo 60 Carta OEA   “Habrá una Comisión Preparatoria de la Asamblea General, compuesta por representantes de todos los Estados Miembros, que tendrá las siguientes funciones: a) Formular el proyecto de temario de cada período de sesiones de la Asamblea General;..El proyecto de temario y el informe serán transmitidos oportunamente a los Gobiernos de los Estados Miembros.”


	�.	Artículo 29 Reglamento de la Asamblea General   Para cada período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria formulará un proyecto preliminar de temario que será enviado con un informe de dicha Comisión a los gobiernos de los Estados Miembros, para que tengan la oportunidad de hacer las observaciones que estimen pertinentes o de proponer la inclusión de temas adicionales dentro del plazo que ella fije.  Al preparar el proyecto preliminar de temario la Comisión tendrá en cuenta las disposiciones de la Carta así como los temas propuestos por los gobiernos de los Estados Miembros, los acordados por la Asamblea General en períodos anteriores y, en su caso, por la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores y los recomendados por otros órganos de la Organización, y, asimismo, aquellos asuntos que, en opinión del Secretario General, pudiesen afectar la paz y la seguridad del Continente o el desarrollo de los Estados Miembros.
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