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Misión Permanente de Chile

ante la

Organización de los Estados Americanos

No. 119

La Misión Permanente de Chile ante la Organización de los Estados Americanos saluda muy atentamente a la Secretaría General - Comisión Preparatoria del Trigésimo Noveno Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General - y tiene el honor de solicitarle que, en referencia a la Nota Verbal N° 066 de 27 de marzo de 2009, el tema "La No Violencia contra las Mujeres", inscrito en el proyecto de temario de la 39a Asamblea General, tenga por nuevo titulo "Por una Cultura de la No Violencia hacia la Mujer".

Este tema de la agenda será presentado por la Presidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), Ministra del Servicio Nacional de la Mujer de Chile (SERNAM), señora Laura Albornoz Pollmann, durante la Cuarta Sesión Plenaria, que se realizara el día miércoles 3 de junio, a partir de las 2.30 p.m.

La Misión Permanente de Chile aprovecha la oportunidad para expresar a la Secretaría General - Comisión Preparatoria del Trigésimo Noveno Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General - las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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