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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE MÉXICO SOLICITANDO LA INCLUSIÓN DEL TEMA “COOPERACIÓN HEMISFÉRICA PARA LA PREPARACIÓN Y RESPUESTA A LAS ENFERMEDADES TRANSMISIBLES, INCLUIDA LA INFLUENZA A (H1N1)” EN EL PROYECTO DE TEMARIO DE LA ASAMBLEA GENERAL
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La Misión Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda muy atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente, y se permite solicitar la inclusión del siguiente punto en el temario de la XXXIX Asamblea General de la Organización, que tendrá lugar en San Pedro Sula, Honduras, del 2 al 3 de junio de 2009, y su consideración en la cuarta sesión plenaria:

· Cooperación hemisférica para la preparación y respuesta a las enfermedades transmisibles, incluida la influenza A (H1 N1).

La Misión Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para renovar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su muy atenta y distinguida consideración.
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Washington, D.C., a 11 de mayo de 2009.

	A la Honorable Presidencia del Consejo Permanente

de la Organización de los Estados Americanos,

Washington, D.C.
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