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FLUJO PARA COSTEAR PROYECTOS DE RESOLUCIÓN 
Introducción 

El 16 de diciembre de 2009, el Consejo Permanente, con base en una recomendación de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, adoptó, mediante la resolución CP/RES. 965 (1733/09), dos plantillas para determinar el costo de los proyectos de resolución que, en su momento, serían presentados a la consideración de la Asamblea General.  El propósito de la adopción de estas plantillas es asegurar que los mandatos que representen proyectos o actividades que signifiquen gastos para la Organización sean aprobados por la Asamblea General con un financiamiento aproximado y que este financiamiento este apropiadamente incluido en el programa-presupuesto de la Organización.  

Para adoptar esta decisión, el Consejo Permanente, se basó en que “conforme al artículo 93 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) “. . . es el órgano técnico encargado de asesorar al Consejo Permanente en todos los asuntos relativos tanto a la administración de la Secretaría General como a la formulación, discusión, aprobación, ejecución, evaluación y el control de su programa-presupuesto”, y es “. . . también la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General y examinará el proyecto de programa-presupuesto de la Secretaría General que le remita en consulta la Comisión Preparatoria para los fines previstos en el artículo 112 (c) de la Carta. . .” 

Asimismo, la decisión del Consejo se basó en que el artículo 41 del Reglamento de la Asamblea General dispone que “Al aprobar resoluciones en las cuales se adopten proyectos o actividades que signifiquen gastos para la Organización, la Asamblea General tendrá en cuenta las estimaciones financieras que con anterioridad deberá preparar la Secretaría General sobre las repercusiones de tales proyectos o actividades en los cálculos presupuestarios de la Organización y el pronunciamiento previo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente o, si fuere el caso, de la Comisión General de la Asamblea General sobre dichas repercusiones financieras”. 

La Comisión Preparatoria del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General revisó los pasos que deberán seguirse para la aplicación de las plantillas mencionadas a los proyectos de resolución y adoptó, en su reunión celebrada el 22 de febrero de 2010, el flujo de acciones que sigue para asegurar que todos los proyectos de resolución a ser considerados se enmarquen dentro de los requerimientos establecidos por el Consejo Permanente.  
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