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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE SOLLICITANT L’INSCRIPTION DES POINTS «RECONNAISSANCE DE L’ANNÉE INTERNATIONALE DES PERSONNES D’ASCENDANCE AFRICAINE » ET «COOPÉRATION CONTINENTALE POUR PRÉVENIR, COMBATTRE ET ÉLIMINER L’ENLÈVEMENT ET PRÊTER SECOURS AUX VICTIMES» AU PROJET D’ORDRE DU JOUR DE LA QUARANTIÈME SESSION ORDINAIRE DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
MPC/OEA No. 
La Mission permanente de la Colombie près l'Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidente de la Commission préparatoire de la Quarantième Session ordinaire de l'Assemblée générale et tient à l’informer que le Gouvernement de la Colombie a décidé de présenter, aux fins d’inscription à l’ordre du jour de l'Assemblée générale, les points suivants :
1) Reconnaissance de l’Année internationale des personnes d’ascendance africaine 
2) Coopération continentale pour prévenir, combattre et éliminer l’enlèvement et prêter secours aux victimes
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De même, la Mission permanente de la Colombie informe la Présidente que les textes des résolutions respectives seront transmis au Secrétariat au cours des prochains jours pour qu’ils soient distribués aux États membres à des fins d’examen.

La Mission permanente de la Colombie près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler à la Présidente de la Commission préparatoire de la Quarantième Session ordinaire de l'Assemblée générale les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 21 avril 2010
Présidence de la Commission préparatoire 
Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale 
Organisation des États Américains - OEA
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