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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE COLOMBIA SOLICITANDO LA INCLUSIÓN DE LOS TEMAS: “RECONOCIMIENTO DEL AÑO INTERNACIONAL PARA LAS PERSONAS DE ASCENDENCIA AFRICANA” Y “COOPERACIÓN HEMISFÉRICA PARA PREVENIR, COMBATIR Y ELIMINAR EL SECUESTRO Y PRESTAR ASISTENCIA A LAS VÍCTIMAS” EN EL PROYECTO DE TEMARIO DEL CUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
MPC/OEA No. 


La Misión Permanente de Colombia ante la Organización de Estados Americanos saluda atentamente a  la Presidenta de la Comisión Preparatoria del 40º Periodo Ordinario de Sesiones de la Asamblea General y se permite informar que el Gobierno de Colombia ha decidido presentar, para que sean incluidos dentro del temario de la Asamblea General, los siguientes temas:

1) Reconocimiento del Año Internacional para las personas de ascendencia africana.
2) Cooperación hemisférica para prevenir, combatir y eliminar el secuestro y prestar asistencia a las víctimas.
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Asimismo, se permite informar que los textos de las respectivas resoluciones se estarán remitiendo a la Secretaria en los próximos días para que se proceda a su distribución entre los Estados Miembros para su consideración.

La Misión Permanente de Colombia ante la Organización de Estados Americanos, al informar lo que antecede, aprovecha la oportunidad para reiterar a la Presidenta de la Comisión Preparatoria del 40º Periodo Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos, las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, DC Abril 21 de 2010

   A la Honorable

Presidencia de la  Comisión Preparatoria 

40º Periodo Ordinario de Sesiones Asamblea General 

Organización de Estados Americanos - OEA
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