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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA BARBADE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION D’UN POINT À L’AVANT-PROJET D’ORDRE DU JOUR DE LA QUARANTE ET UNIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 

Mission permanente de la Barbade
près l’Organisation des États Américains
2144 Wyoming Avenue, N.W.

Washington, D.C. 20008

Le 28 mars 2011

Madame Carmen Lomellin

Présidente du Conseil permanent 
et de la Commission générale

Organisation des États Américains

17th Street and Constitution Ave., N.W.

Washington, D.C. 20006

Madame l’Ambassadrice,

J’ai l’honneur de vous informer que le Gouvernement de la Barbade désire faire inscrire à l’ordre du jour de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA un nouveau point intitulé «Appui aux travaux de la Commission de la mer des Caraïbes».
La Commission de la mer des Caraïbes (CMC) a été mise sur pied en 2008 par l’Association des États de la Caraïbe (AEC) dans le but de promouvoir et de superviser l’utilisation durable de la mer des Caraïbes. Depuis sa fondation, la Commission et l’AEC ont travaillé à élaborer des structures et des modalités appropriées pour les travaux de la Commission. La principale fonction de la Commission consiste à acquérir et à synthétiser des informations relatives à la bonne gestion de l’océan dans la grande région des Caraïbes. On s’attend à ce que la CMC devienne opérationnelle suite à une première étape d’une durée de quatre ans portant principalement sur les ressources marines vivantes, comprenant des liens avec des secteurs de production tels que les pêcheries et le tourisme, et un examen des menaces que posent les changements climatiques.
Notons que l’Assemblée générale des Nations Unies a adopté en décembre 2010 la résolution 65/155, intitulée «Vers le développement durable de la mer des Caraïbes pour les générations présentes et à venir», qui accueillait les travaux en cours de la Commission de la mer des Caraïbes ainsi que son plan d’action. Le projet de résolution proposé contiendrait un langage similaire pour adoption par l’Assemblée générale de l’OEA.

Le Gouvernement de la Barbade accorde une grande importance aux travaux de la Commission de la mer des Caraïbes et espère que le point proposé sera inscrit à l’ordre du jour de la prochaine session ordinaire de l’Assemblée générale afin que des questions relatives à la CMC puissent être élaborées et appuyées au sein de l’Organisation.
Veuillez agréer, Madame l’Ambassadrice, les assurances de ma très haute considération.

John E. Beale

Ambassadeur/Représentant permanent de la Barbade 
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