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Antécédents et Description

Introduction et mandat

La résolution AG/RES. 2315 (XXXVII-O/07) relative à la “Participation des représentants des travailleurs dans les activités de l’OEA” prescrit d’“Inviter les représentants des travailleurs de chaque État membre de l’OEA. , à soutenir un dialogue avec les Ministres des relations extérieures, avant les séances inaugurales de l’Assemblée générale de l’OEA et des Sommets des Amériques, afin que ces représentants formulent des recommandations et propositions d’initiatives en rapport avec le thème de l’Assemblée générale ou des Sommets des Amériques, et adressées aux États membres et à l’OEA.”

De même, la résolution établit que “Pour organiser et célébrer de tels dialogues le SEDI sollicitera la collaboration et l’appui du Conseil syndical de consultation technique (COSATE).”

Le COSATE est un organe consultatif de la Conférence interaméricaine des Ministres du travail (CIMT) de l’OEA qui réunit les principales confédérations syndicales des États membres. Il fonctionne depuis 1964 et l’OEA (Dpt. du Développement social et de l’emploi, SEDI) en est le Secrétariat technique.  Le COSATE jouit d’une relation intime avec la Confédération syndicale des Amériques (CSA), qui agit en tant que son facilitateur.

Le mouvement syndical des Amériques est organisé au sein de la CSA et du COSATE, qui maintiennent en outre une communication fluide et permanente avec le SG/OEA, à travers le DDSE/SEDI. Tenant compte de cela, les dialogues avec les travailleurs à l’AG et au Sommet ont été préparés et se sont déroulés avec la participation active du COSATE et de la CSA.

Dialogues réalisés jusqu’à date

· XXXVIIIème Assemblée générale de l’OEA: Medellín, Colombie, 1er juin  2008

· Cinquième Sommet des Amériques: Port of Spain, Trinité-et-Tobago, 17 avril  2009

· XXXIXème Assemblée générale de l’OEA: San Pedro Sula, Honduras, 1er juin  2009

· XLème Assemblée générale de l’OEA: Lima, Pérou, 6 juin  2010

L’information complète sur ces dialogues, y compris les déclarations syndicales et les enregistrements sont reproduits sur le site :http://www.sedi.oas.org/ddse/espanol/cpo_trab_cosate.asp
Préparation des dialogues (processus défini lors d’une réunion convoquée par le DDSE et le SEDI avec les autorités du COSATE en avril  2008 pour jeter les bases de ces  dialogues)
1. Élaboration de recommandations des travailleurs: Le COSATE et la CSA préparent au niveau interne avant l’AG ou le Sommet un document de position (parfois dénommé  “Déclaration syndicale” contenant ses visions et recommandations sur le thème en question. Dans les quatre dialogues réalisés ce document représente la base des interventions des travailleurs dans le Dialogue et, dans la mesure du possible, est transmis à l’avance aux Délégations. Il en sera ainsi lors de la prochaine Assemblée qui aura lieu à San Salvador.
2.
Réunion de coordination un jour avant le dialogue: Les travailleurs se réunissent un jour à l’avance pour terminer de peaufiner leur message dans le dialogue. L’OEA (DDSE/SEDI) coordonne cette réunion avec le COSATE et la CSA et elle a eu lieu indépendamment de l’AG ou du Sommet.  À Lima (AG-2010), cette réunion s’est tenue le 5 juin dans les locaux de l’Organisation internationale du travail (OIT).  L’OEA définira conjointement avec  le COSATE et la CSA les modalités de cette réunion lors de l’AG de San Salvador le jour précédant la tenue du dialogue (le samedi 4 juin  2011), avec l’appui des centrales syndicales salvadoriennes.
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3.
Agenda des dialogues: Les agendas sont identiques dans les quatre dialogues réalisés, à 15 et 30 minutes d’intervalle pour TROIS (3) interventions de travailleurs et 30 minutes ou plus pour les commentaires des Chefs de délégation et le dialogue. Dans tous les cas, les interventions des travailleurs sont guidées par le document préparé auparavant. 
4.
Élection des délégués des travailleurs intervenants: Au niveau interne, le COSATE et la CSA définissent qui sont leurs délégué(e)s. Ils ont établi que parmi les 3 représentants qui se prononcent il y ait toujours au moins une femme et des autorités telles que les présidents et/ou vice-présidents du COSATE, de la CSA et un représentant du secteur syndical du pays siège. Vu que les dates de l’AG coïncident avec la Conférence internationale du travail de l’OIT à Genève, où assistent la majorité des leaders syndicaux de la région, l’identification  des futurs représentants débute avec beaucoup d’anticipation. 

En plus des 3 représentants intervenant dans le dialogue, entre 30 et 40 représentants syndicaux y ont assisté à titre d’observateurs.  À Medellín et à Port of Spain ils étaient pour la plupart des représentants internationaux; à San Pedro Sula et à Lima, ils étaient en majorité des représentants de centrales syndicales nationales. L’on espère qu’à San Salvador des représentants internationaux et nationaux y participent.

5.
Convocation / coordination: Le DDSE/SEDI convoque la CSA et le COSATE, les guide sur le processus, effectue le suivi à l’élaboration du document et à la définition des travailleurs que interviennent et participent à titre d’observateurs: ce sont des décisions distinctes du  mouvement syndical. Il effectue également la coordination avec les organisateurs de l’AG (Bureau du SGA) et des autres dialogues (société civile – Secrétariat des relations externes).
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