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DOCUMENT DESCRIPTIF DU DIALOGUE DES CHEFS DE DÉLÉGATION  ET DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL AVEC LES REPRÉSENTANTS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE SUR LE THÈME DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE “ LA SÉCURITÉ CITOYENNE DANS LES AMÉRIQUES”

(Élaboré par le Département des questions internationales)

DOCUMENT DESCRIPTIF DU DIALOGUE DES CHEFS DE DÉLÉGATION 
ET DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL AVEC LES REPRÉSENTANTS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE SUR LE THÈME DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE “ LA SÉCURITÉ CITOYENNE DANS LES AMÉRIQUES”

5 juin 2011 – San Salvador, El Salvador
Conformément aux dispositions de l’article 10 du Règlement de l’Assemblée générale, selon lequel les représentants des organisations non gouvernementales pourront assister à l’Assemblée générale en qualité d’invités spéciaux, avec l’autorisation préalable du Conseil permanent et le consentement du gouvernement du pays hôte dans lequel doit se réunir l’Assemblée générale, le Département des questions internationales, chargé de promouvoir et d’élargir la participation de la société civile à toutes les activités de l’OEA, envoie une convocation à toutes les institutions de la société civile enregistrées à l’OEA et à plus de 4 500 autres institutions de la société civile de l’ensemble du Continent américain non enregistrées dans la base de données du Département, dans laquelle il les informe de la tenue de l’Assemblée générale et des conditions de leur participation. 

L’article 10 du Règlement de l’Assemblée générale stipule que la demande de participation à l’Assemblée générale en qualité d’invités spéciaux devra être présentée au Secrétariat général de l’Organisation au moins 30 jours avant l’ouverture de l’Assemblée générale. Compte tenu de cela, notre Département envoie la convocation aux institutions de la société civile susmentionnées deux ou trois mois avant le début de l’Assemblée générale afin d’accorder aux institutions de la société civile suffisamment de temps pour présenter leurs demandes de participation. 

Après avoir vérifié que les conditions ont été respectées (CP/RES. 759 "Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA), le Département des questions internationales présente une liste des demandes au gouvernement hôte pour obtenir son consentement, puis au Conseil permanent. Si celle-ci est approuvée par le Conseil permanent, ce Département envoie les invitations correspondantes au nom du Secrétaire général de l’OEA. 

Ce faisant, le Département des questions internationales demande le (les) nom(s) des représentants de chaque organisation de la société civile invitée à participer à l’Assemblée générale et dresse une liste d’"invités spéciaux ", laquelle constitue la liste officielle des participants. Généralement, seuls deux participants par institution de la société civile sont approuvés.

Il est à prévoir que 120 institutions de la société civile pour l’ensemble des États membres participeront à l’Assemblée générale.

Date:
 Dimanche 5 juin 2011

Heure
 À déterminer

Lieu: 
Salle 11, Centro Internacional de Ferias y Convenciones (CIFCO)

Le Dialogue des Chefs de Délégation avec les Représentants de la société civile se déroule depuis 2003, a été institutionnalisé en vertu de la résolution CP/RES. 840 (1361/03) et approuvée par l’Assemblée générale de Santiago du Chili moyennant la résolution AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), puis par toutes les Assemblées générales successives. 

Le Dialogue offre un espace à la société civile pour mettre en commun des expériences et présenter des recommandations à l’examen des Chefs de Délégation des États membres et du Secrétaire général de l’OEA sur le thème central de l’Assemblée générale “Sécurité citoyenne dans les Amériques” et le programme interaméricain. On espère que les institutions de la société civile qui participeront à l’Assemblée générale participeront à ce Dialogue.

Une dizaine de représentants de réseaux d’institutions de la société civile interviendront sur le thème central de l’Assemblée générale sous diverses perspectives: démocratie, lutte contre la corruption, paix, droits de la personne, enfance et adolescence, et discrimination fondée sur le sexe, l’handicap, l’orientation sexuelle et l’identité de genre, et personnes d’ascendance africaine.

Après les interventions des représentants de la société civile, les Chefs de Délégation des États membres prennent la parole pour évoquer les recommandations des institutions de la société civile.

Le Département des questions internationales se charge de la coordination technique (participants, déroulement et modalités de la réunion, coordination des réseaux des institutions de la société civile). 

Projet d’ordre du jour:
1. Paroles de bienvenue 

-
José Miguel Insulza, Secrétaire général de la OEA

-
Hugo Martínez, Ministre des relations extérieures d’El Salvador

2. Dialogue entre les Chefs de Délégation, le Secrétaire général de l’OEA et les représentants de la société civile et présentation des recommandations

3. Allocution de clôture

-
José Miguel Insulza, Secrétaire général de la OEA

Le Dialogue  est précédé de deux réunions de coordination, à savoir:

1. VIIIe Forum continental de la société civile - 25 - 26 avril 2011 – Washington, D.C.

Le Département des questions internationales tient le Forum continental avec la société civile un ou deux mois avant l’Assemblée générale, en application de la résolution CP/RES.840 "Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation de la société civile aux activités de l’OEA". L’objectif du Forum est d’encourager la discussion et l’échange d’idées et de proposer des recommandations suscitées par les institutions de la société civile qui participent activement aux activités de l’OEA fondées sur le thème de la XLIe Assemblée générale “Sécurité citoyenne dans les Amériques”.

Les recommandations issues du Forum continental seront présentées par les représentants des institutions de la société civile lors d’une réunion spéciale de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) qui se tiendra le deuxième jour de cette rencontre, et seront prises en compte dans les résolutions qui seront adoptées en rapport avec le Projet de Déclaration San Salvador et le Programme interaméricain.

2. Réunion de coordination entre les institutions de la société civile – San Salvador, El Salvador –  4 juin 2011 @ 13 heures – 17h30 – Hôtel Crowne Plaza

L’objectif de cette réunion est d’offrir un espace aux représentants de la société civile pour qu’ils tiennent des pourparlers entre eux et formulent des recommandations sur le thème de la XLIe Assemblée générale de l’OEA, et qu’entre participants ils nomment ceux qui présenteront les recommandations pendant le Dialogue des Chefs de Délégation avec les Représentants de la société civile sur le thème de l’Assemblée générale “La sécurité citoyenne dans les Amériques”.
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