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Note no 0105


La Mission permanente du Canada près l'Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et se réfère à la note no 0069, datée du 15 avril 2011, sollicitant l’inscription du point «Modifications des articles 20 et 44 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général: Suspension de l’obligation relative aux concours» au projet d’ordre du jour de la Quarante et unième Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA.
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À cet égard, la Mission permanente du Canada tient à l’informer que, suite aux consultations informelles tenues à ce sujet, plusieurs délégations ont manifesté l’intérêt de poursuivre les discussions y afférentes.

Compte tenu de cet intérêt, et afin de permettre des discussions plus approfondies au sein des tribunes compétentes de l’OEA pendant la période de travail 2011-2012, la Mission permanente du Canada saurait gré à la présidence de bien vouloir retirer ce point du projet d’ordre du jour de la Quarante et unième Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA.

La Mission permanente du Canada saisit l’occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 29 avril 2011

Présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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