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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE QUE LE POINT “SOUVERAINETÉ, REPRÉSENTATIVITÉ ET LÉGITIMITÉ: DEUX SIÈCLES DE PARTICIPATION, D’ÉLECTIONS ET DE VOTE EN AMÉRIQUE LATINE” SOIT RETIRÉ DU 
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Gouvernement bolivarien du Venezuela
Ministère du pouvoir populaire pour les relations extérieures

Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela

près l’Organisation des États Américains
II.2.E8.D-OEA.10-1778
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La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la Présidence de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, et a l’honneur de se référer à la note verbale Nº 1722 du 18 avril 2011 et de demander, au nom du Gouvernement bolivarien, que le point «Souveraineté, représentativité et légitimité: deux siècles de participation, d’élections et de vote en Amérique latine» soit retiré de l’avant-projet d’ordre du jour et de calendrier de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, qui se tiendra à San Salvador du 5 au 7 juin 2011.
La présente demande est présentée étant donné que madame Tibisay Lucena, Présidente du Pouvoir électoral de la République bolivarienne du Venezuela, a des engagements électoraux auxquels elle ne peut se soustraire dans le pays, lesquels coïncident malheureusement avec la date prévue de son exposé à San Salvador.

La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 12 mai 2011

À la Présidence de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale

Organisation des États Américains

En ses bureaux.
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