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SOLICITAÇÃO DE INCLUSÃO DE TEMA NO PROJETO DE AGENDA DO QUADRAGÉSIMO QUARTO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES
DA ASSEMBLEIA GERAL DA OEA:

· “A MUDANÇA DO CLIMA NO ÂMBITO DO DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL NO HEMISFÉRIO”

(Nota da Missão Permanente do Peru) 

Representação Permanente do Peru
junto à Organização dos Estados Americanos

Nota Nº 7-5-M/114


A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e a Presidência da Comissão Preparatória da Assembleia Geral por ocasião de solicitar a inclusão do seguinte tema no projeto de agenda do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, a ser realizado em Assunção, Paraguai, de 3 a 5 de junho de 2014:

“A mudança do clima no âmbito do desenvolvimento sustentável no Hemisfério”
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A Representação Permanente do Peru apresentou um projeto de resolução com o mesmo título, a ser considerado pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI).

A Representação Permanente do Peru aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente e à Presidência da Comissão Preparatória da Assembleia Geral os protestos da sua mais distinta consideração.

Washington, D.C., 11 de abril de 2014

À 

Presidência do Conselho Permanente

Presidência da Comissão Preparatória da Assembleia Geral
da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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