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PROJET DE RECOMMANDATIONS CONCERNANT LA PROCÉDURE POUR LA CINQUANTE-TROISIÈME SESSION EXTRAORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
La Commission préparatoire de l’Assemblée générale soumet à l’Assemblée générale pour examen les recommandations relatives aux questions suivantes de procédure pour la cinquante-troisième session extraordinaire : 
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Durée maximale des exposés des chefs de délégation (article 18 du Règlement de l’Assemblée générale) : Limiter à un maximum de 6 minutes les exposés des Chefs de délégation dans le cadre des sessions plénières;

· Accord sur la date limite de présentation des propositions : Que conformément aux articles 20 et 37 du Règlement de l’Assemblée générale il soit établi que la date limite pour la présentation de propositions est le mardi 30 octobre 2018 à 11 h 00;

· Accord sur la durée de la session ordinaire (article 20 du Règlement de l’Assemblée générale) : Établir que la cinquante-troisième session extraordinaire de l’Assemblée générale commencera et se terminera le mardi 30 octobre 2018;

· Accord sur les procès-verbaux des séances (articles 20 et 77 du Règlement de l’Assemblée générale) : Décider que conformément aux dispositions de l’article 77 du Règlement de l’Assemblée générale, les procès-verbaux des séances plénières seront textuels et dans le cas où l’Assemblée générale déciderait d’installer la Commission générale les procès-verbaux des séances de cette Commission seront des comptes rendus analytiques;

· Accord sur les enregistrements des séances (recommandation No. 1 du Rapport de l’Inspecteur général SG/OIG/AUD/13-11 du 26 septembre 2013) : Pour ce qui est des enregistrements des séances qui se tiendront dans le cadre de la prochaine Assemblée générale, de demander au Secrétariat général de prendre, au niveau interne, toutes les mesures qui s’imposent pour s’assurer que les enregistrements vocaux de toutes les séances et réunions qui se tiendront pendant la Quarante-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale sont enregistrées en bonne et due forme, conservées et préservées (y compris en back-ups), afin d’être mises ensuite à la disposition des États membres qui en feront la demande.
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