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PROJETO DE RESOLUÇÃO
FUTURO DO INSTITUTO INDIGENISTA INTERAMERICANO
(Aprovado pelo Conselho Permanente na sessão de 16 de maio de 2008)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO suas resoluções AG/RES. 1718 (XXX-O/00), “Reforma do Instituto Indigenista Interamericano”, AG/RES. 1933 (XXXIII-O/03) e AG/RES. 2046 (XXXIV-O/04), “Apoio à reestruturação do Instituto Indigenista Interamericano”, AG/RES. 2131 (XXXV-O/05), “Situação do Instituto Indigenista Interamericano” e AG/RES. 2284 (XXXVII-O/07), “Situação do Instituto Indigenista Interamericano”;


RECONHECENDO que o Instituto Indigenista Interamericano (III) é um organismo que foi criado em 1940 com a assinatura da Primeira Convenção Internacional de Pátzcuaro, com o principal objetivo de promover a colaboração na coordenação das políticas indigenistas dos Estados membros, bem como solicitar, compilar, ordenar e distribuir pesquisas científicas, legislação, arquivos históricos e outros documentos relacionados com os povos indígenas das Américas e realizar trabalhos de publicação e divulgação para contribuir para o melhor conhecimento dos povos indígenas;


RECONHECENDO TAMBÉM que, em 1953, este Instituto se constituiu em um organismo especializado interamericano da OEA, cuja natureza foi objeto do Acordo entre a Organização e o Instituto de 28 de outubro de 1985;


RECONHECENDO a importante contribuição histórica do Instituto Indigenista Interamericano como instituição promotora das políticas indigenistas entre os Estados membros e como impulsionadora dos trabalhos de pesquisa e de capacitação das pessoas dedicadas ao desenvolvimento das comunidades indígenas e que contribuiu ao desenvolvimento de instancias nacionais encarregadas de atender as necessidades dos povos indígenas nos Estados membros;



CONSTATANDO a riqueza do acervo bibliográfico, histórico, hemerográfico e videográfico do III e a indispensável necessidade de resgatá-lo e dar-lhe maior divulgação; 


PREOCUPADA com a difícil situação financeira que durante um longo período enfrenta o Instituto, a qual limita sensivelmente sua capacidade de realizar os planos e objetivos que inspiraram sua criação;


RECONHECENDO que os Estados membros consideraram que a análise do futuro do Instituto é inadiável; e


TENDO PRESENTE a necessidade de continuar fortalecendo e ampliando o compromisso dos Estados para promover o desenvolvimento integral dos povos indígenas,

RESOLVE:

1.
Reconhecer a importante contribuição histórica do Instituto Indigenista Interamericano como importante fator de promoção do desenvolvimento de políticas estatais e internacionais para o reconhecimento, revalorização e atenção dos povos indígenas nas Américas, assim como o valor de seu patrimônio histórico e documental.

2.
Reconhecer que, em seu momento, o Instituto Indigenista Interamericano, ao gerar uma aproximação dos órgãos do Estado e de instâncias acadêmicas à realidade cultural, econômica e social dos povos indígenas, serviu para incentivar a participação direta desses povos na definição, implantação e avaliação das políticas orientadas ao seu pleno desenvolvimento.

3.
Fazer as seguintes recomendações sobre o futuro do Instituto Indigenista Interamericano: 

a) Reconhecendo as dificuldades financeiras do Instituto Indigenista Interamericano, se recomenda que o Conselho Diretor do Instituto Indigenista Interamericano avalie a procedência do fechamento do mesmo, considerando o seguinte:

i. Denúncia da Convenção de Pátzcuaro por todos os Estados ainda membros desse instrumento internacional, ou

ii. Decisão do Conselho Diretor do Instituto Indigenista Interamericano no sentido de encerrar suas atividades.

b) Que, se ficar acordado o fechamento do Instituto, deverão ser cobertos os gastos derivados do mesmo. 

c) Que se tomem as medidas necessárias para a recuperação, manutenção e difusão do acervo histórico, bibliográfico, hemerográfico e videográfico do Instituto Indigenista Interamericano, para possibilitar seu acesso mais amplo, de tal maneira que sirva como insumo para as pesquisas relacionadas com os povos indígenas. 

d) Que se aceite a proposta da Universidade Nacional Autônoma do México, considerando que a mesma permitiria cumprir os objetivos recomendados no parágrafo anterior. 

e) Que qualquer iniciativa respeite o caráter multinacional do patrimônio do III. 

f) Que se considere o comodato desse acervo como possibilidade aplicável ou sua doação se for aceitável para todos os Estados. 

g) Que qualquer determinação futura, caso a instituição designada decida deixar de cuidar do acervo, seja adotada de forma colegiada entre os Estados Partes da Convenção de Pátzcuaro, se estiver vigente, ou pela Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos.
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Que se estabeleçam as medidas que contribuam à difusão do acervo através de todos os países da região, para o que se recomenda considerar a subscrição de acordos com outras bibliotecas para permitir o acesso ao catálogo digital, particularmente com a Biblioteca Colón da Organização dos Estados Americanos.

4.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe ao Instituto Indigenista Interamericano estas recomendações. 
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