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ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

TRENTE-HUITIÈME SESSION ORDINAIRE
OEA/Ser.P

1er – 3 juin 2008
AG/doc.4815/08
Medellín, Colombie
19 mai 2008

Original:  espagnol

Point 92 de l’ordre du jour
PROJET DE RÉSOLUTION

DEUXIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DE LA SCIENCE ET LA TECHNOLOGIE ORGANISÉE DANS LE CADRE DU CIDI

(Approuvé par le Conseil permanent à sa séance du 16 mai 2008)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

VU les résolutions CEPCIDI/RES. 145 (CXL-O/08) “Convocation de la Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et la technologie organisée dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI)”, AG/RES. 2087 (XXXV-O/05) et CIDI/RES.174 (X-O/05) "Rapport de la Première Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et la technologie" et CIDI/RES. 211 (XIII-O/08) “Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et la technologie dans le cadre du CIDI”,

PRENANT EN COMPTE que les chefs d’État et de gouvernements réunis à l’occasion du Quatrième Sommet des Amériques, se sont engagés à appuyer l’amélioration de la qualité de l’enseignement des sciences et à incorporer la science, la technologie, l’ingénierie et l’innovation aux plans et stratégies nationaux de développement économique et social à titre de facteurs principaux dans le but fondamental de contribuer à réduire la pauvreté et à créer des emplois décents, et qu’ils ont par conséquent appuyé la Déclaration et le Plan d’action de Lima adoptés lors de la Première Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et la technologie;
PRENANT EN COMPTE ÉGALEMENT:

Que la Déclaration de Québec, émise lors du Troisième Sommet des Amériques, indique que les réunions ministérielles produisent des résultats importants à l’appui des mandats du processus des Sommets des Amériques et que l’on poursuivra le développement de cette coopération; 

Que le secteur de la science et la technologie a été considéré secteur prioritaire dans le processus des Sommets des Amériques, ce qui a été réaffirmé dans le Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009,

CONSIDÉRANT:


Qu’il est extrêmement important pour le Continent américain de tenir au moins une réunion des ministres de la science et la technologie avant la tenue du prochain Sommet des Amériques, afin de faire arriver aux niveaux politiques les plus élevés les priorités, les besoins et les recommandations des plus hauts responsables en matière de science et de technologie des Amériques;

Que la Commission interaméricaine de la science et  la technologie (COMCYT) a tenu les 20 et 21 septembre 2007 sa Cinquième Réunion ordinaire, dans laquelle elle a accepté l’offre d’accueil du  Gouvernement du Mexique et a décidé de tenir la réunion ministérielle en 2008; 

Que la CEPCIDI a été saisie du rapport de la Cinquième Réunion ordinaire de la COMCYT (CIDI/COMCYT/doc.8/07); 
Qu’une réunion de travail a eu lieu à Mexico les 11 et 12 février avec le Groupe de suivi créé par la COMCYT et le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), pour mener des consultations sur le thème central de la réunion des ministres et les dates proposées pour la tenue de cette réunion, soit les  27 et 28 octobre 2008; 


Qu’après avoir mené des consultations, le Gouvernement du Mexique a proposé comme axe thématique central de la réunion des ministres “La science, la technologie, l’ingénierie et l’innovation en tant qu’instruments conduisant à la prospérité”,

Que suite à l’offre d’accueil du Gouvernement du Mexique de la Réunion ministérielle, la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) a approuvé la convocation la réunion pour les 27 et 28 octobre 2008 à Mexico (Mexique), aux termes de la résolution CEPCIDI/RES. 145 (CXL-O/08) “Convocation de la Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et la technologie); 
DÉCIDE:

1.
.De remercier le Gouvernement du Mexique de sa généreuse offre d’accueillir la Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et la technologie dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) à Mexico (Mexique) les 27 et 28 octobre 2008.

2.
De souligner l’importance de poursuivre le dialogue ministériel dans le domaine de la science et la technologie dans le cadre du CIDI.

3.
D’accueillir avec satisfaction la proposition du Gouvernement du Mexique de choisir pour thème central “La science, la technologie, l’ingénierie et l’innovation en tant qu’instruments conduisant à la prospérité”, et de prendre note des trois sous-thèmes proposés: “La science, la technologie, l’ingénierie et l’innovation et les politiques publiques au service du développement”; “La science, la technologie, l’ingénierie et l’innovation comme instruments servant à la bonne gestion des ressources naturelles”; et “La science, la technologie, l’ingénierie et l’innovation comme instruments permettant d’accroître la compétitivité”.

4.
De demander instamment aux États membres de participer à cette réunion par le truchement de leurs hauts responsables en matière de science et de technologie.
5.
De charger le Secrétariat général d’apporter, par l’intermédiaire du Secrétariat exécutif au développement intégré, le soutien nécessaire aux préparatifs et au suivi de la Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et la technologie organisée dans le cadre du CIDI et de faire rapport périodiquement à la CEPCIDI sur le processus de préparation.
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6.
De demander au CIDI de faire rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de la présente résolution, dont l’exécution dépendra des ressources financières allouées à ce titre dans le programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources.
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