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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA ENVIANDO O PROJETO DE DECLARAÇÃO “SISTEMA NACIONAL DAS ORQUESTRAS JUVENIS E INFANTIS DA VENEZUELA”
Este documento será apresentado à Assembléia Geral
em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões.

MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à OEA cumprimenta atenciosamente a Presidência da Comissão Geral na oportunidade de enviar o projeto de Declaração proposto por nosso Governo “Sistema Nacional das Orquestras Juvenis e Infantis da Venezuela”, a ser apresentado no Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela aproveita a oportunidade para renovar à Presidência da junto à OEA os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 28 de maio de 2008

À Presidência da Comissão Geral
Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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PROJETO DE DECLARAÇÃO
RECONHECIMENTO AO SISTEMA NACIONAL DE ORQUESTRAS JUVENIS E INFANTIS DA VENEZUELA E PROMOÇÃO DAS INICIATIVAS CULTURAIS PARA A JUVENTUDE
(Apresentado pela Delegação da República Bolivariana da Venezuela)


A ASSEMBLÉIA GERAL,

LEVANDO EM CONTA o valor da formação cultural das crianças e dos jovens, incluindo a música e as artes plásticas, como ferramenta para o desenvolvimento de suas personalidades e para a inclusão social; e

CONSIDERANDO:


Que a Fundação do Estado para o Sistema Nacional de Orquestras Juvenis e Infantis da República Bolivariana da Venezuela constitui uma obra social do Estado venezuelano consagrada ao resgate pedagógico, ocupacional e ético da infância e juventude, mediante a instrução e prática coletiva da música, dentro do conceito de máxima qualidade, dedicada à capacitação, prevenção e recuperação dos grupos mais vulneráveis, tanto por suas características etárias como por sua situação socioeconômica;

Que o Sistema Nacional de Orquestras Juvenis e Infantis da Venezuela constitui uma experiência pioneira e inovadora no mundo, iniciativa que já formou em música mais de um milhão de crianças e jovens, no âmbito nacional e internacional, convertendo-se num projeto de inclusão e desenvolvimento social conhecido amplamente dentro e fora da Venezuela;


Que as atividades do Sistema de Orquestras se vinculam à comunidade através do intercâmbio, cooperação e cultivo de valores transcendentais que incidem na transformação da criança, do jovem e do ambiente familiar;


Que a Fundação do Estado para o Sistema Nacional de Orquestras Juvenis e Infantis contou, na década de 90 e por vários anos consecutivos, com o apoio da Organização dos Estados Americanos, através do Programa Interamericano de Cultura, com uma contribuição financeira para a consolidação do Programa de Orquestras Juvenis e Infantis em vários países do Hemisfério; e

Que a Fundação do Estado para o Sistema Nacional de Orquestras Juvenis e Infantis da Venezuela contou com o apoio do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) para a construção do Centro Latino-Americano de Ação Social pela Música,

RECONHECENDO:

Que a Fundação do Estado para o Sistema Nacional de Orquestras Juvenis e Infantis da Venezuela recebeu o Prêmio Internacional da Música da UNESCO 1993/1994;
Que o Doutor José Antonio Abreu, fundador do Sistema de Orquestras Juvenis e Infantis da Venezuela, em reconhecimento do seu trabalho e dedicação à juventude e infância, recebeu o Prêmio Internacional de Cultura da OEA 1995 “Gabriela Mistral”, o Prêmio Right Livelihood 2001 e o Prêmio UNICEF 2005;
Que o Sistema Nacional de Orquestras Juvenis e Infantis da Venezuela recebeu o Prêmio Príncipe de Astúrias das Artes 2008, pela “máxima qualidade artística e profunda convicção ética aplicada à melhoria da realidade social”,
DECLARAM:

1. Seu reconhecimento ao excelente trabalho e à bem-sucedida experiência no âmbito nacional e internacional do Sistema de Orquestras Juvenis e Infantis da República Bolivariana da Venezuela, bem como aos esforços similares envidados em vários países do Hemisfério por orquestras juvenis e infantis.
2. Sua decisão de promover o desenvolvimento de iniciativas similares nos diversos países do Hemisfério, destinadas ao desenvolvimento pessoal, no campo intelectual, espiritual, cultural, social e profissional, de crianças e jovens do Hemisfério, dentro do conceito de máxima qualidade.
3. Sua decisão de recomendar ao Conselho Permanente que convoque uma sessão especial em reconhecimento ao Sistema de Orquestras Juvenis e Infantis da República Bolivariana da Venezuela.
4. A necessidade de continuar apoiando e fortalecendo iniciativas destinadas à inclusão e desenvolvimento social da infância e juventude em nossos países.
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