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DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

El 27 de septiembre de 2010 el Consejo Permanente, ejerciendo funciones de Comisión Preparatoria de la Asamblea General de conformidad con los Artículos 91 c) y 60 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, y la Comisión Preparatoria en sesión del 29 de septiembre del mismo año, trataron los asuntos de procedimiento relativos al cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, convocado por el Consejo Permanente mediante su resolución CP/RES. 968 (1742/10).


Se acordó allí elevar al cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General las siguientes recomendaciones:

1. Orden de precedencia de las delegaciones

De conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General, el Consejo estableció, mediante sorteo, el orden de precedencia de las delegaciones, ocupando el primer lugar entre los Estados Miembros la Delegación de Grenada.

En tal sentido, le corresponde al Jefe de la Delegación de Grenada ejercer provisionalmente la Presidencia del cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General (artículo 11 del Reglamento de la Asamblea General) o quien le siga en el orden de precedencia.
2. Orden de precedencia de los observadores permanentes
El Consejo estableció mediante sorteo el orden de precedencia de los observadores permanentes, correspondiendo el primer lugar a la  Delegación de Yemen. (Artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General).

3. Temario

La Comisión Preparatoria, teniendo en cuenta lo establecido en el artículo 35 del Reglamento de la Asamblea General, consideró y aprobó el proyecto de temario para el citado período extraordinario de sesiones de Asamblea General. El proyecto de temario ha sido publicado como documento AG/doc. 2 (XL-E/10). 
4. Duración del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General 


La Comisión Preparatoria decidió recomendar que el cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General se inicie y concluya el 30 de septiembre de 2010. 

5. Actas


Conforme al artículo 77 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria acordó recomendar que las actas de las sesiones plenarias sean textuales.
7.
Comisión de Estilo

De conformidad con el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria procedió a instalar la Comisión de Estilo del cuadragésimo  período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, y la integró con las delegaciones de Colombia, para el idioma español; Brasil, para el idioma portugués; Canadá para el idioma francés; y Estados Unidos, por el idioma inglés.
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