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RAPPORT DE LA COMMISSION PRÉPARATOIRE SUR LES DÉCISIONS ADOPTÉES

EN PRÉVISION DE LA QUARANTE-DEUXIÈME SESSION EXTRAORDINAIRE

DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
RAPPORT DE LA COMMISSION PRÉPARATOIRE SUR LES DÉCISIONS ADOPTÉES

EN PRÉVISION DE LA QUARANTE-DEUXIÈME SESSION EXTRAORDINAIRE

DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

La Commission préparatoire de l’Assemblée générale a tenu une réunion le 21 septembre 2011 pour traiter des questions de procédure relatives à la Quarante-deuxième Session extraordinaire de l'Assemblée générale, convoquée par l'Assemblée générale même au moyen de sa résolution AG/RES. 1 (XL-E/10) rev. 1, et dont le Conseil permanent fixera les date et le lieu au moyen de sa résolution CP/RES. 989 (1818/11). 


La Commission préparatoire a décidé de soumettre les recommandations suivantes à l’Assemblée générale, pour information et examen:

1. Ordre de préséance des délégations des États membres


Conformément à l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission a établi, par tirage au sort, l’ordre de préséance des délégations, lequel commencera par la Délégation du Guyana.



Il revient donc au chef de délégation du Guyana d’exercer la présidence provisoire de la Quarante-deuxième Session extraordinaire de l’Assemblée générale (article 11 du Règlement de l’Assemblée générale).
2. Ordre de préséance des Observateurs permanents


La Commission a établi, par tirage au sort, l’ordre de préséance des Observateurs permanents, lequel commencera par la Délégation de la Bulgarie (article 4 du Règlement de l’Assemblée générale).
3. Ordre du jour

En application de l’article 35 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire a examiné le projet d’ordre du jour de la session extraordinaire, lequel a été publié sous la cote AG/doc.1 (XLII-E/11).
4. Projet de calendrier



La Commission préparatoire a examiné le projet de calendrier de la Quarante-deuxième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, lequel a été publié sous la cote AG/doc.2 (XLII-E/11).

5. Durée de la session extraordinaire de l’Assemblée générale



La Commission préparatoire recommande que la Quarante-deuxième Session extraordinaire de l’Assemblée générale commence à 11 heures le 31 octobre 2011 et qu’elle prenne fin le même jour.
6. Délais de présentation des propositions  


Conformément aux articles 20 et 37 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire recommande que le délai de présentation des propositions soit fixé au 31 octobre 2011, à 10 heures.
7. Durée maximum des interventions des chefs de délégation

Compte tenu des contraintes de temps et conformément à l’article 18 du Règlement de l'Assemblée générale, la Commission préparatoire recommande que la durée des interventions des chefs de délégation ne dépasse pas six minutes. 

8.
Procès-verbaux
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La Commission préparatoire recommande que les débats aient lieu pendant les séances plénières. Par conséquent, il ne sera pas nécessaire de créer une commission ou un groupe de travail. Conformément à l’article 77 du Règlement de l’Assemblée générale, les procès-verbaux des séances plénières seront textuels. 

9.
Commission de style
Le Conseil permanent a informé la Commission préparatoire que, conformément à l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale, il a procédé à l’installation, le 19 octobre 2011, de la Commission de style de la Quarante-deuxième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, qui est composée des délégations du Brésil (pour le portugais), du Canada (pour le français), de la Colombie (pour l’espagnol) et des États-Unis (pour l’anglais). 
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