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CANDIDATURA PARA A ELEIÇÃO DO SECRETÁRIO-GERAL ADJUNTO

DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Este documento será apresentado à Assembléia Geral,

em seu Trigésimo Nono Período Extraordinário de Sessões.

NOTA EXPLICATIVA


A Assembléia Geral, mediante as resoluções AG/RES. 1757 (XXX-O/00), “Medidas destinadas a incentivar o pagamento oportuno das cotas”, Anexo A, item B, parágrafos 3, a, b e c, e AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), “Orçamento-programa da Organização para 2006, cotas e contribuições para o FEMCIDI 2006”, Capítulo III.A.7, dispôs que deverão ser observados os seguintes procedimentos para as eleições realizadas pela Assembléia Geral ou pelos Conselhos da Organização:


AG/RES. 1757 (XXX-O/00):


a)
Quando se distribuir aos Estados membros a documentação relacionada com a candidatura apresentada por um Estado membro, a Secretaria-Geral indicará na nota de transmissão qual é a situação de pagamento do Estado membro...”;


b)
Na semana que anteceder à realização das eleições e, uma vez mais, imediatamente antes da eleição, a Secretaria-Geral distribuirá a todas as delegações uma lista indicando os países que se encontram “em dia”, os “considerados em dia” e aqueles “em mora”.  Além disso, dever-se-á indicar o número de anos de atraso em que se encontra cada um desses países. Nenhuma votação será realizada antes que essa informação tenha circulado e seja do conhecimento das delegações; e


c)
O órgão eleitor correspondente poderá levar em conta especificamente a condição dos Estados que estão “em mora”.


AG/RES. 2157 (XXXV-O/05):


c)
Modificar as definições na Parte A do Anexo A da resolução AG/RES. 1757 (XXXIII-O/00), a fim de eliminar o termo “Em dia” e substituí-lo por duas novas categorias de situação de pagamento, “Em dia A” e “Em dia B”, conforme abaixo indicado no texto em itálico:



1.
“Em dia A”:  Para os fins desta resolução, um Estado membro que tiver efetuado o pagamento de todas as suas cotas ao Fundo Ordinário referentes a todos os anos anteriores estará na categoria “Em dia A” para o ano corrente, se:




a)
tiver efetuado a totalidade dos pagamentos ao Fundo Ordinário para o ano corrente; ou




b)
tiver acordado um cronograma de pagamento por escrito com a Secretaria-Geral para o pagamento de toda a sua cota ao Fundo Ordinário para o corrente ano até 1º de janeiro desse ano e tiver cumprido esse cronograma.





Não obstante as alíneas a e b acima, um Estado membro que tiver efetuado o pagamento de todas as suas cotas ao Fundo Ordinário para anos anteriores e tiver indicado por escrito sua intenção à Secretaria-Geral, antes de 1º de janeiro do ano corrente, de pagar toda a sua cota ao Fundo Ordinário para o corrente ano até 31 de março do corrente ano também estará na categoria “Em dia A” até 31 de março desse ano.  Se não pagar toda a sua cota ao Fundo Ordinário até essa data, perderá a condição de “Em dia A” no seguinte dia 1º de abril e não a recuperará para esse ano, a menos que efetue o pagamento da totalidade de sua cota.



2.
“Em dia B”:  Para os fins desta resolução, um Estado membro que tiver efetuado o pagamento de todas as suas cotas ao Fundo Ordinário para anos anteriores, tiver acordado, por escrito, um cronograma de pagamento com a Secretaria-Geral para o pagamento da totalidade de sua cota ao Fundo Ordinário referente ao ano corrente, até 1º de janeiro do ano corrente que não tiver cumprido esse cronograma, estará na categoria “Em dia B”, desde que:




a)
tenha acordado com a Secretaria-Geral um novo cronograma de pagamento por escrito para o corrente ano; e




b)
tiver cumprido o novo cronograma de pagamento.





No entanto, o Estado membro não poderá permanecer na categoria “Em dia B” se tiver deixado de cumprir dois cronogramas de pagamento acordados consecutivos no ano corrente.


Essas modificações das definições na Parte A do Anexo A da resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00) permanecerão em vigor indefinidamente até serem modificadas pela Assembléia Geral.


Para fins do cumprimento das citadas resoluções, a Secretaria-Geral apresenta informação relacionada com a situação do pagamento de cotas dos Estados membros, atualizada em 23 de março de 2010, em anexo a este documento.
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MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES
DA REPÚBLICA DO SURINAME

Paramaribo, 25 de agosto de 2009
Senhor Embaixador:

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência, Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos, a fim de informar que o Governo do Suriname tem a satisfação de apresentar a candidatura de nosso estimado Embaixador Albert R. Ramdin, cidadão do Suriname, à reeleição para o cargo de Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos para o período de 2010 a 2015.

Desde a sua eleição para o cargo de Secretário-Geral Adjunto em 2005, o Embaixador Albert Ramdin tem demonstrado continuadamente o seu profundo compromisso com o Sistema Interamericano e trabalhado incansavelmente a fim de promover e fortalecer a democracia, a segurança, a governabilidade e o desenvolvimento no hemisfério. O Governo do Suriname acredita firmemente que o processo e a agenda interamericanos, assim como os interesses fundamentais dos Estados membros, serão melhorados ainda mais com a reeleição do Embaixador Albert Ramdin para um segundo mandato.

Além disso, tenho a honra de informar que, em conformidade com os procedimentos estabelecidos de apoio a candidatos, os Chefes de Estado e de Governo da Comunidade do Caribe (CARICOM), em sua última reunião em Georgetown, Guiana, endossaram unanimemente a recomendação do Conselho de Relações Exteriores e Comunitárias (COFCOR) de apoio à candidatura do Embaixador Albert R. Ramdin à reeleição para o cargo de Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos.
À Sua Excelência o Senhor
Embaixador Pedro Oyarce
Presidente do Conselho Permanente
Representante Permanente da 

Missão Permanente do Chile
junto à Organização dos Estados Americanos
17th Street & Constitution Avenue. N.W.
Washington, D.C., 20006

Assim, solicito sua atenção a fim de encaminhar essa informação ao Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos.

Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Excelência os protestos da minha distinta consideração.

Runaldo Ronald Venetiaan

Presidente da República do Suriname
CANDIDATURA AO CARGO DE SECRETÁRIO-GERAL ADJUNTO DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Embaixador Albert Ramchand Ramdin

(Apresentada pelo Governo do Suriname)
/
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA DO SURINAME 

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nº Wash/082/10/JK/mr
3 de março de 2010
Prezado Senhor,

Tenho a honra de fazer referência às próximas eleições aos cargos de Secretário-Geral e de Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos, a serem realizadas no Trigésimo Nono Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, em 24 de março de 2010.

Além disso, tenho a honra de encaminhar à sua atenção o curriculum vitae do Embaixador Albert R. Ramdin, cuja candidatura ao cargo de Secretário-Geral Adjunto foi apresentada pelo Governo do Suriname e endossada pela Comunidade do Caribe (CARICOM).

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.

Jacques Ruben Constantijn Kross

Embaixador, Representante Permanente da

República do Suriname junto à

Organização dos Estados Americanos
À Sua Excelência o Senhor
Embaixador José Enrique Castillo
Representante Permanente da Costa Rica
junto à Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
PERFIL DO EMBAIXADOR ALBERT R. RAMDIN

SECRETÁRIO-GERAL ADJUNTO

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
O Embaixador Albert Ramdin, nacional da República do Suriname, foi eleito Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos no Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA.  
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O Embaixador Ramdin tem uma longa e distinta carreira no funcionalismo público nos níveis internacional, hemisférico, regional e nacional.  Antes de sua eleição, ele atuou como Embaixador Itinerante e Consultor Especial sobre Assuntos do Hemisfério Ocidental junto ao Governo da República do Suriname. Além disso, ele também exerceu anteriormente o cargo de Assessor Sênior do Ministro do Comércio e da Indústria e participou ativamente na implementação do Programa de Ajuste Estrutural do Suriname, na implementação do Programa de Desenvolvimento Industrial e na reestruturação do Ministério do Comércio e da Indústria.  Ele foi membro de várias comissões nacionais para o desenvolvimento de políticas, inclusive as comissões do “Fundo de investimento” e da “Privatização de empresas estatais”. Em 1995, Ramdin ingressou em uma empresa multinacional como diretor de marketing. Dois anos mais tarde, retornou ao serviço público ao ser designado Assessor do Ministro das Relações Exteriores e do Ministro das Finanças do Suriname.  

Em 1997, Albert Ramdin foi designado Embaixador Extraordinário e Plenipotenciário e Representante Permanente do Suriname junto à OEA. Ele também exerceu concomitantemente o cargo de Embaixador não-residente do Suriname junto à Costa Rica. Durante seu mandato como Representante Permanente do Suriname junto à OEA,  ele atuou como Presidente do Conselho Permanente (1998) e Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (1999). O Embaixador Ramdin foi Coordenador da Reunião dos Embaixadores da Comunidade do Caribe (CARICOM) em Washington, D.C. de janeiro a julho de 1998, período que coincide com aquele em que sua nação exerceu a presidência da CARICOM.   Ele foi co-presidente pela CARICOM da Comissão Técnica de Alto Nível CARICOM-América Central, que liderou os preparativos para a Quarta Reunião dos Ministros das Relações Exteriores da CARICOM e da América Central em março de 1999. Também representou seu país nas reuniões preparatórias para a Segunda Cúpula das Américas e em negociações comerciais. 

De 1999 a 2001, o Embaixador Ramdin atuou como Secretário-Geral Adjunto das Relações Exteriores e Comunitárias da CARICOM. Suas responsabilidades incluíam coordenar a política externa no âmbito da Comunidade do Caribe; fortalecer as relações entre os Estados membros; representar a CARICOM em conferências internacionais, hemisféricas e regionais; e defender uma política externa pró-ativa para a região. Forte defensor da formação de parcerias com outros movimentos de integração regional e agrupamentos econômicos no Hemisfério, o Embaixador Ramdin desempenhou um importante papel no fortalecimento das relações com o Sistema de Integração Centro-Americana e a Comunidade Andina, contribuindo assim para uma maior cooperação entre a CARICOM e essas organizações. Ele também liderou os esforços de revitalização das relações e dos acordos de cooperação funcional com o México e o Japão.

O Embaixador Ramdin coordenou os preparativos técnicos da CARICOM para a Terceira Cúpula das Américas em abril de 2001, na Cidade de Québec, Canadá, e desempenhou um importante papel para que a CARICOM incluísse áreas prioritárias chave no texto final da Declaração de Princípios e do Plano de Ação da Cúpula. Logo depois, ele foi nomeado Assessor do Secretário-Geral da OEA. Como principal assessor político sobre o Caribe, ele esteve ativamente envolvido com a situação do Haiti, com os desafios especiais dos pequenos Estados, e com a agenda comercial do Hemisfério. Ele também foi o representante do Secretário-Geral junto à Comissão de Incorporação da Perspectiva de Gênero da OEA. 

Desde a sua eleição, em 2005, o Secretário-Geral Adjunto Ramdin tem trabalhado de forma diligente para promover uma agenda de desenvolvimento abrangente. Ele envolveu os países de forma direta a fim de determinar as necessidades prioritárias e apoiou as iniciativas para promover inovação, segurança energética e sustentabilidade ambiental.  Com relação ao assunto, ele ajudou a assegurar financiamentos de países doadores e de instituições financeiras internacionais. Além disso, ele propôs fortalecer a agenda de desenvolvimento por meio de uma Comissão Permanente sobre Desenvolvimento junto à OEA<0, e liderou o diálogo sobre essa reforma com base em sua convicção de que esse fato ressaltaria a prioridade política da agenda de desenvolvimento. Ele liderou o diálogo sobre essa reforma com base em sua convicção de que esse fato ressaltaria a prioridade política da agenda de desenvolvimento. 
Enfatizando o seu compromisso pessoal com a causa democrática, o Secretário-Geral Adjunto Ramdin, foi chefe de missões de observação eleitoral em São Vicente e Granadinas, Jamaica, Grenada, Panamá e Guiana. Nesse cargo, ele observou os resultados de eleições e desempenhou papel chave na facilitação do diálogo político entre atores chave nos períodos pré e pós eleitorais a fim de assegurar o ambiente propício para eleições pacíficas, livres, justas e confiáveis, e de resguardar a credibilidade do processo eleitoral.

Por mais de 10 anos, Ramdin esteve envolvido em ajudar o governo e o povo do Haiti a construir e consolidar a paz e a estabilidade.  SGA Ramdin exerce atualmente a presidência do Grupo de Amigos do Haiti e da Força-Tarefa do Haiti, ambos da OEA. Ele continua dedicado ao seu antigo compromisso de oferecer apoio concreto ao Haiti por meio de uma melhor coordenação das políticas, do planejamento e da mobilização de recursos; bem como fazendo coincidir a assistência internacional com as prioridades do Governo e dos cidadãos do Haiti; e mantendo o apoio internacional ao Haiti. O seu empenho levou à criação de um Programa Interamericano para o Haiti, o qual representa a primeira colaboração estruturada entre todas agências e doadores interamericanos de apoio ao Haiti. Esses mecanismos desempenharam uma função importante na facilitação e coordenação da resposta interamericana logo após o terremoto que atingiu o Haiti em 12 de janeiro. 

O SGA Ramdin tem buscado ajudar a transformar a instituição em um ambiente de cooperação melhor estruturado por meio do qual a OEA possa compartilhar com outras regiões a comprovada experiência da Organização na prevenção de conflitos e manutenção da paz. Defensor convicto da “diplomacia silenciosa”, o SGA Ramdin utilizou esse mecanismo com sucesso para ajudar na solução de tensões entre Estados. Ele fez várias exposições nas Américas, Europa e Ásia sobre a importância da manutenção da paz estrutural a fim de criar as condições para o desenvolvimento de longo prazo e trabalhou para fortalecer as agendas de segurança e desenvolvimento da OEA como elementos fundamentais para a consolidação e o avanço da democracia.
Ele defendeu o fortalecimento das relações entre as sub-regiões nos âmbitos político e técnico, inclusive uma maior colaboração entre as secretarias sub-regionais.  Esse empenho levou a iniciativas conjuntas nas áreas de educação, desenvolvimento rural, juventude em risco e outros programas. O SGA Ramdin também atuou para criar uma nova estrutura de cooperação e revitalizar as relações de trabalho com as Nações Unidas, o Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA), a Fundação Pan-Americana de Desenvolvimento (FUPAD), o Comitê Internacional da Cruz Vermelha (CICV), a Francofonia e outros. 

Trabalhando como Representante Permanente do seu país junto à OEA, servindo como consultor político sênior na Organização, e no papel de autoridade eleita, o SGA Ramdin possui compreensão abrangente da OEA e do sistema interamericano.  A partir dessa perspectiva única, ele continuará trabalhando a fim de fortalecer e modernizar a instituição, seus mais importantes pontos fortes e capacidades, além de responder às necessidades e aspirações dos Estados membros. 

http://scm.oas.org/pdfs/2010/AG04756P-1.pdf 
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Mensagem

Prezado Senhor Oyarce,


Venho por meio deste encaminhar a Vossa Excelência carta do Presidente da República do Suriname sobre a candidatura do Embaixador Albert Ramdin à reeleição para o cargo de Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos para o período de 2010 a 2015.

Atenciosamente,

Mrs. J. Aarland-Nanh

Secretária Permanente
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