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PROJETO DE RESOLUÇÃO
PRORROGAÇÃO DO MANDATO DO GRUPO DE TRABALHO DA CEPCIDI

PARA O FORTALECIMENTO DO CIDI E SEUS ÓRGÃOS

(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 18 de maio de 2011)

A ASSEMBLÉIA GERAL,
TENDO VISTO:

As resoluções CIDI/RES. 192 (XII-O/07), “Fortalecimento dos mecanismos do diálogo político para o desenvolvimento integral”; CIDI/RES. 193 (XII-O/07) “Fortalecimento da cooperação técnica para o desenvolvimento integral”; CIDI/RES. 194 (XII-O/07), “Fortalecimento do diálogo político substantivo no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral”; CIDI/RES. 213 (XIII-O/08) e CIDI/RES. 228 (XIV-O/09), “Fortalecimento da cooperação solidária: Diálogo político, cooperação técnica, estrutura e mecanismos”; CIDI/RES. 244 (XV-O/10) e CIDI/RES. 258 (XVI-O/11), “Prorrogação do mandato do Grupo de Trabalho da CEPCIDI para o Fortalecimento do CIDI e seus órgãos”; e

As resoluções AG/RES. 2303 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento dos mecanismos do diálogo político para o desenvolvimento integral”; AG/RES. 2304 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento da cooperação técnica para o desenvolvimento integral”; AG/RES. 2305 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento do diálogo político substantivo no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral”; AG/RES. 2390 (XXXVIII-O/08) e AG/RES. 2469 (XXXIX-O/09), “Fortalecimento da cooperação solidária: Diálogo político, cooperação técnica, estrutura e mecanismos”; 

REITERANDO a importância do fortalecimento do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e de seus órgãos, bem como dos mecanismos de diálogo político e de cooperação técnica, com vistas a aperfeiçoar seu funcionamento e aumentar sua eficiência;

LEVANDO EM CONTA:

Que a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) vem conduzindo um processo de reflexão e consulta sobre os mecanismos de diálogo político no âmbito do CIDI e do esquema atual da cooperação solidária, mediante a análise de diversas alternativas, com vistas a fortalecê-lo;

Que a CEPCIDI criou, nesse contexto, um grupo de trabalho ao qual conferiu o mandato de “considerar as diferentes alternativas de fortalecimento do CIDI e de seus órgãos e melhorar seu funcionamento”;

Que o Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgãos vem executando suas tarefas desde 2008, e dando andamento ao seu Plano de Trabalho (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10) rev. 1. corr. 1), em cumprimento do qual apresentou recomendações à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), com vistas ao fortalecimento do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI);  

Que, com base nas recomendações para o fortalecimento do FEMCIDI, a CEPCIDI aprovou a resolução CEPCIDI/RES. 175/10 (CLXIV-O/10), “Fortalecimento do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI): Estabelecimento de um período de transição para implementar a estrutura proposta para o FEMCIDI”, que determinou a suspensão da programação futura do FEMCIDI, na modalidade atual, e estabeleceu um período de transição destinado a pôr em prática a estrutura proposta para o FEMCIDI, constante do fluxo esquemático (CEPCIDI/doc.963/10); e

Que, conforme os objetivos do Plano de Trabalho, o estudo de novas modalidades de cooperação e mecanismos de financiamento, bem como os vínculos entre os processos políticos e a estrutura do CIDI e seus órgãos, ainda se acha pendente; 

LEVANDO EM CONTA TAMBÉM que a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) do Conselho Permanente vem conduzindo um processo de estabelecimento de prioridades e reengenharia da Secretaria-Geral;

LEMBRANDO a importância do trabalho realizado em Playa del Carmen, em outubro de 2008, e reafirmado na Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação, mediante o Consenso de Bogotá, aprovado em outubro de 2009, para fortalecer o CIDI; e

LEMBRANDO TAMBÉM que a Décima Sexta Reunião Ordinária do CIDI considerou modalidades inovadoras de cooperação e mecanismos de financiamento, atualmente em implementação na estrutura da OEA, e apresentaram recomendações e diretrizes para promover e consolidar essas modalidades e vinculá-las aos mecanismos atuais e potenciais de financiamento, 

RESOLVE:

1. Reconhecer o progresso do Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI, criado pela Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), prorrogar seu mandato até a Décima Sétima Reunião Ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), para que ele continue a avançar em seu Plano de Trabalho (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10 rev. 1. corr. 1), e solicitar às autoridades que apresentem suas recomendações à CEPCIDI, antes de 30 de abril de 2012.  
2. Encarregar o Grupo de Trabalho da CEPCDI para o Fortalecimento do CIDI e seus órgãos de considerar em suas recomendações, a serem apresentadas à CEPCIDI, as recomendações e diretrizes decorrentes na Décima Sexta Reunião Ordinária do CIDI, destinadas a promover e consolidar as modalidades inovadoras de cooperação, de maneira que sejam vinculadas aos mecanismos atuais e potenciais de financiamento.

3. (Excluído).

4. Solicitar à CEPCIDI que, ao considerar possíveis cursos de ação com vistas ao fortalecimento do CIDI e de seus órgãos, bem como dos mecanismos de diálogo político e cooperação técnica, determine a necessidade de mudanças no CIDI, na CEPCIDI, no Fundo Especial Multilateral do CIDI (FEMCIDI) e na Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), inclusive nos respectivos estatutos ou regulamentos, e que essas mudanças sejam aprovadas ad referendum da Assembléia Geral, conforme seja pertinente.
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Solicitar ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral que informe o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados ao orçamento-programa da Organização e de outros recursos.
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