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PROJETO DE RESOLUÇÃO

AMPLIAÇÃO DO ACESSO ÀS TELECOMUNICAÇÕES E ÀS TECNOLOGIAS DA INFORMAÇÃO E DAS COMUNICAÇÕES POR MEIO DO FORTALECIMENTO DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE TELECOMUNICAÇÕES

(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 25 de maio de 2011)

A ASSEMBLÉIA GERAL,

CONSIDERANDO que um amplo acesso às telecomunicações e às tecnologias da informação e das comunicações (TIC) é fundamental para promover o desenvolvimento sustentável, a redução da pobreza e a criação de emprego;

TENDO PRESENTE a resolução AG/RES. 2545 (XL-O/10), “Promoção da cooperação para o desenvolvimento e divulgação das tecnologias da informação e das comunicações nas Américas pela Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL)”, que insiste “em que a CITEL continue a coordenar o trabalho de harmonização, desenvolvimento e melhoria das telecomunicações/TICs e a oferecer uma plataforma para que formuladores de políticas, reguladores, representantes do setor privado, pesquisadores, membros do mundo acadêmico e outras partes interessadas possam manter um intercâmbio de opiniões, experiências e práticas idôneas sobre essa matéria, que contribuam para incentivar a inclusão dos países da região na sociedade do conhecimento”; 

DESTACANDO que a Conferência Mundial de Desenvolvimento das Telecomunicações, de 2010, da União Internacional de Telecomunicações (UIT), incluiu “entre as altas prioridades da UIT o apoio às iniciativas da "Agenda de Conectividade para as Américas", recomendando o uso de mecanismos que contribuam para alcançar os resultados necessários para cada país ou região, bem como a promoção do intercâmbio de informações sobre o avanço da conectividade no âmbito global”; e

RECONHECENDO:

Que a CITEL é a principal plataforma nas Américas, na qual os Estados membros e o setor privado se reúnem para discutir temas fundamentais sobre telecomunicações/TIC e elaborar propostas interamericanas a serem apresentadas em conferências importantes da UIT; 

Que o desenvolvimento harmonioso e equilibrado da infra-estrutura de telecomunicações é proveitoso tanto para os países desenvolvidos como para os países em desenvolvimento;

Que é necessário coordenar esforços e criar parcerias com diversos atores, inclusive o setor privado, a fim de conseguir um desenvolvimento harmonioso e equilibrado da infra-estrutura de telecomunicações, no âmbito nacional e regional, no Hemisfério;

Que é necessário continuar a promover programas de capacitação, em âmbito nacional e regional, para gerar conhecimentos sobre as novas tecnologias de telecomunicações e os assuntos de política e estratégia pertinentes; e
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Que, considerando-se a situação financeira da Organização dos Estados Americanos, os Estados membros tomam nota com satisfação dos importantes esforços da CITEL no sentido de racionalizar suas operações, a fim de otimizar o uso de recursos financeiros, e incentivam a CITEL a que continue esses esforços, na medida do possível, sem prejuízo de seus mandatos e competências básicas, em conformidade com as resoluções AG/RES. 2545 (XL-O/10) e AG/RES. 2546 (XL-O/10), 

RESOLVE:

1.
Reiterar à CITEL que continue a colaborar estreitamente com os Estados membros, no intercâmbio de melhores práticas de políticas, tecnologias e estratégias nacionais das telecomunicações/TIC, bem como que promova ainda mais a utilização de todos os meios adequados para servir às áreas rurais, isoladas e insuficientemente atendidas.

2.
Instar a CITEL a que continue seus esforços, no sentido de racionalizar suas operações, em conformidade com seu mandato e competências básicas.

3.
Encarregar a CITEL de continuar a promover o desenvolvimento da capacidade humana na região, com relação aos diferentes aspectos do setor das telecomunicações/TIC, destinando-lhe os indispensáveis recursos orçamentários.

4.
Incentivar os Estados membros a que definam formas e meios de apoiar a CITEL, no cumprimento de seus mandatos, inclusive mecanismos de promoção de maior participação desses Estados, bem como de todos os interessados, compreendendo o setor privado. 
5.
Instar o Secretário-Geral a que continue a prestar apoio à CITEL, a fim de possibilitar o cumprimento cabal de seus mandatos.
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