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PROJETO DE RESOLUÇÃO

JUNTA INTERAMERICANA DE DEFESA
(Apresentado pela Delegação da Argentina e considerado 

na sessão do Conselho Permanente, realizada em 18 de maio de 2011)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


1.
TENDO VISTO o Relatório Anual da Junta Interamericana de Defesa (JID) à Assembléia Geral (CP/doc.4545/11); 


2.
RECORDANDO a resolução AG/RES. 1 (XXXII-E/06), “Estatuto da Junta Interamericana de Defesa”, aprovada em 15 de março de 2006, e as resoluções AG/RES. 2300 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2400 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2482 (XXXIX-O/09) e AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoio às atividades da Junta Interamericana de Defesa”;

3.
TOMANDO NOTA dos relatórios apresentados à CSH, em cumprimento da resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho Informal para Refletir sobre o Tema da Junta Interamericana de Defesa” (CP/CSH-1267/10 corr. 1) e “Avaliação institucional dos serviços que a Junta Interamericana de Defesa pode oferecer aos Estados membros em conformidade com seu Estatuto” (CP/CSH-1266/10); 

4.
TOMANDO NOTA da Declaração de Santa Cruz de la Sierra, da Nona Conferência de Ministros da Defesa das Américas, realizada em Santa Cruz de la Sierra, Bolívia, de 22 a 25 de novembro de 2010, que recomendou à OEA a convocação de uma conferência sobre o futuro da missão e funções dos instrumentos e componentes do Sistema Interamericano de Defesa;

5.
[LEVANDO EM CONTA que o Sistema Interamericano de Defesa é constituído pelo Tratado Interamericano de Assistência Recíproca (TIAR), pela Junta Interamericana de Defesa e pelo Colégio Interamericano de Defesa;] e (Novo parágrafo proposto pelo Peru)

6.
[LEVANDO EM CONSIDERAÇÃO a necessidade de levar a cabo um processo de reflexão sobre o alcance e os componentes do Sistema Interamericano de Defesa,] (Novo parágrafo proposto pelo Chile)
 

RESOLVE:

1. [Peru: Encarregar o Conselho Permanente de iniciar o processo de diligências e consultas pertinentes, a fim Incumbir o Secretário-Geral de iniciar as gestões pertinentes a fim de convocar uma Conferência Especial sobre o futuro da missão e funções dos instrumentos e componentes do Sistema Interamericano de Defesa, conforme recomendado pela Nona Conferência de Ministros da Defesa das Américas.

2. Valorizar o trabalho desenvolvido até agora pela Comissão de Segurança Hemisférica com relação à otimização da Junta Interamericana de Defesa e considerar suas recomendações como uma valiosa contribuição ao necessário debate sobre a natureza, papel e funções da JID que deverá ocorrer no âmbito da conferência referida.
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Solicitar à Secretaria-Geral que informe o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.
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