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PROJETO DE DECLARAÇÃO SOBRE O HAITI

(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 25 de maio de 2011)

A ASSEMBLÉIA GERAL,

ACOLHE COM SATISFAÇÃO o êxito do recente processo eleitoral no Haiti; 

TOMA NOTA COM SATISFAÇÃO do compromisso do povo haitiano com a democracia e o progresso de seu país, constatado em sua participação nas últimas eleições; 

RECONHECE os esforços da comunidade internacional e de todos os que contribuíram em prol do Haiti e em especial o trabalho da Organização dos Estados Americanos (OEA), da Missão de Observação Eleitoral Conjunta OEA/CARICOM e das Nações Unidas; 

EXPRESSA as mais sinceras felicitações ao povo haitiano por sua determinação, maturidade política e compromisso com a democracia e o Estado de Direito e reconhece a coragem demonstrada em períodos difíceis, particularmente após o devastador terremoto de 12 de janeiro de 2010; 

FELICITA o Senhor Michel Joseph Martelly por sua eleição democrática e respectiva posse como Presidente da República do Haiti e a ele estende o apoio dos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA), pelo empenho em atender às expectativas do povo haitiano;

ACOLHE COM SATISFAÇÃO a oportunidade obtida pelo povo do Haiti de superar os desafios atuais vinculados ao processo de reconstrução e para trabalhar por um futuro melhor para todos os haitianos; 

INSTA todos os atores políticos do Haiti a que resolvam quaisquer contendas eleitorais que remanesçam mediante as vias legais eficientes e transparentes, a fim de garantir que os resultados traduzam a vontade do povo haitiano; 

TOMA NOTA COM SATISFAÇÃO dos compromissos assumidos pelo Presidente da República do Haiti de promover a reconciliação nacional, a inclusão social, a educação universal, a boa governança, o Estado de Direito, a reforma do sistema judicial e da força policial, a recuperação do meio ambiente, o desenvolvimento sustentável, e a prosperidade para todos os haitianos; 

RECONHECE o empenho da comunidade de doadores e faz um apelo para que concretize, o mais breve possível, todos os seus compromissos, inclusive os assumidos na Conferência Internacional de Doadores para um Novo Futuro para o Haiti, realizada em 31 de março de 2010, bem como para que continue colaborando com o novo governo em apoio aos seus esforços a fim de reconstruir o país e alcançar seu desenvolvimento integral; 


ACOLHE COM SATISFAÇÃO a atenção dispensada ao Haiti pelas Nações Unidas e o papel desempenhado pela Missão das Nações Unidas para a Estabilização no Haiti (MINUSTAH) na consolidação dos esforços envidados no sentido de garantir as condições para o êxito das iniciativas de desenvolvimento no Haiti; 


REAFIRMA o compromisso contínuo da OEA de apoiar os esforços das autoridades haitianas, quando assim o solicitarem, a fim de fortalecer o Estado de Direito e o respeito dos direitos humanos, a estabilidade política e o governo democrático, bem como o desenvolvimento social e econômico do Haiti; e 
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MANTÉM SUA FIRME CONVICÇÃO de que o processo de reconstrução e o programa de desenvolvimento do Haiti só poderão promover mudanças significativas e duradouras mediante a clara liderança haitiana e deverão receber o apoio firme dos Estados membros e de outros governos parceiros e instituições internacionais.
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