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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA À VAGA A SER PREENCHIDA
NO TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DA OEA

Este documento será apresentado à Assembléia Geral
no seu Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões.
NOTA EXPLICATIVA

A Assembléia Geral, mediante as resoluções AG/RES. 1757 (XXX-O/00), “Medidas destinadas a incentivar o pagamento oportuno das cotas”, Anexo A, alínea B, parágrafos 3, a, b e c, e AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), “Orçamento-programa da Organização para 2006; cotas e contribuições para o FEMCIDI 2006”, Capítulo III.A.7, dispôs que deverão ser observados os seguintes procedimentos para as eleições realizadas pela Assembléia Geral ou pelos conselhos da Organização:

AG/RES. 1757 (XXX-O/00):

“a)
Quando se distribuir aos Estados membros a documentação relacionada com a candidatura apresentada por um Estado membro, a Secretaria-Geral indicará na nota de transmissão qual é a situação de pagamento do Estado membro…;
b)
Na semana que anteceder à realização das eleições e, uma vez mais, imediatamente antes da eleição, a Secretaria-Geral distribuirá a todas as delegações uma lista indicando os países que se encontram “em dia”, os “considerados em dia” e aqueles “em mora”.  Além disso, dever-se-á indicar o número de anos de atraso em que se encontra cada um desses países.  Nenhuma votação será realizada antes que essa informação tenha circulado e seja do conhecimento das delegações; e
c)
O órgão eleitor correspondente poderá levar em conta especificamente a condição dos Estados que estão “em mora”.”
AG/RES. 2157 (XXXV-O/05):

“c)
Modificar as definições na Parte A do Anexo A da resolução AG/RES. 1757 (XXXIII-O/00), a fim de eliminar o termo “Em dia” e substituí-lo por duas novas categorias de situação de pagamento, “Em dia A” e “Em dia B”, conforme abaixo indicado no texto em itálico:
1. “Em dia A”:  Para os fins desta resolução, um Estado membro que tiver efetuado o pagamento de todas as suas cotas ao Fundo Ordinário referentes a todos os anos anteriores estará na categoria “Em dia A” para o ano corrente, se:

a) tiver efetuado a totalidade dos pagamentos ao Fundo Ordinário para  o ano corrente; ou
b) tiver acordado um cronograma de pagamento por escrito com a Secretaria-Geral para o pagamento de toda a sua cota ao Fundo Ordinário para o corrente ano até 1º de janeiro desse ano e tiver cumprido esse cronograma.

Não obstante as alíneas a e b acima, um Estado membro que tiver efetuado o pagamento de todas as suas cotas ao Fundo Ordinário para anos anteriores e tiver indicado por escrito sua intenção à Secretaria-Geral, antes de 1º de janeiro do ano corrente, de pagar toda a sua cota ao Fundo Ordinário para o corrente ano até 31 de março do corrente ano também estará na categoria “Em dia A” até 31 de março desse ano.  Se não pagar toda a sua cota ao Fundo Ordinário até essa data, perderá a condição de “Em dia A” no seguinte dia 1º de abril e não a recuperará para esse ano, a menos que efetue o pagamento da totalidade de sua cota.

2. “Em dia B”:  Para os fins desta resolução, um Estado membro que tiver efetuado o pagamento de todas as suas cotas ao Fundo Ordinário para anos anteriores, tiver acordado, por escrito, um cronograma de pagamento com a Secretaria-Geral para o pagamento da totalidade de sua cota ao Fundo Ordinário referente ao ano corrente, até 1º de janeiro do ano corrente que não tiver cumprido esse cronograma, estará na categoria “Em dia B”, desde que:

a) tenha acordado com a Secretaria-Geral um novo cronograma de pagamento por escrito para o corrente ano; e
b) tiver cumprido o novo cronograma de pagamento. 

No entanto, o Estado membro não poderá permanecer na categoria “Em dia B” se tiver deixado de cumprir dois cronogramas de pagamento acordados consecutivos no ano corrente.

Essas modificações das definições na Parte A do Anexo A da resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00) permanecerão em vigor indefinidamente até serem modificadas pela Assembléia Geral.
Com vistas ao cumprimento das citadas resoluções, a Secretaria-Geral envia informações relativas à situação de pagamento das cotas dos Estados membros, atualizadas até 3 de junho de 2011, como anexo a este documento.

APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA À VAGA A SER PREENCHIDA
NO TRIBUNAL ADMINISTRATIVO, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS
NO DECORRER DO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO

DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
(Estados Unidos)
/
Departamento de Estado dos Estados Unidos

Missão Permanente dos Estados Unidos junto à

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C. 20520

14 de março de 2011

Senhor Secretário-Geral,


Tenho a honra de informar que os Estados Unidos decidiram indicar Andre Surena para um segundo mandato como membro do Tribunal Administrativo nas eleições a serem realizadas no Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, em junho, em San Salvador.

Conforme confirmado no currículo em anexo, o Senhor Surena é um advogado notável com experiência extensiva em Direito Internacional, ambiente de trabalho e organizações multilaterais. Os Estados Unidos tem a certeza de que ele continuará sendo um membro valioso do Tribunal Administrativo e continuará sua firme contribuição ao importante trabalho para a Secretaria e os Estados membros.

Agradeço antecipadamente a notificação das autoridades pertinentes sobre essa candidatura e a divulgação da informação entre os Estados membros.


Embaixadora Carmen Lomellin


Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
Anexo:


Curriculum vitae

http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05134CV.pdf
Curriculum Vitae
http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05399P.pdf
Relatório pagamento cotas
http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05399T.pdf
Arrecadação de cotas (documento textual esp/eng)
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