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INFORME ANUAL DEL CONSEJO INTERAMERICANO 

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI)

El presente documento contiene una síntesis de las actividades realizadas por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), durante el período comprendido entre la celebración del cuadragésimo tercero y cuadragésimo cuarto períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General celebrados del 4 al 6 de junio de 2013 y del 3 al 5 de junio de 2014, respectivamente. 

I. CONSTITUCIÓN Y RESPONSABILIDADES DEL CIDI

Con la entrada en vigor del Protocolo de Managua en 1996 se crea el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral como principal órgano político responsable de formular, promover y desarrollar directrices para la cooperación técnica a nivel ministerial en el Hemisferio. 

De conformidad con lo que establece el artículo 3 del Estatuto del CIDI, las funciones y atribuciones del CIDI son las siguientes:

a)
Formular y recomendar a la Asamblea General el Plan Estratégico. 
b)
Formular propuestas para el fortalecimiento del diálogo interamericano sobre desarrollo integral. 

c)
Promover, coordinar y supervisar la ejecución del Plan Estratégico. 

d)
Convocar reuniones ordinarias del Consejo, de nivel ministerial o su equivalente, reuniones ordinarias mensuales, reuniones extraordinarias y reuniones sectoriales o especializadas. 

e)
Proponer a la Asamblea General la celebración de conferencias especializadas en las áreas de su competencia para tratar asuntos técnicos especiales o para desarrollar determinados aspectos de la cooperación interamericana; convocarlas en casos urgentes, en la forma dispuesta en la resolución AG/RES. 85 (II-O/72) y coordinar, cuando sea el caso, la celebración de dichas conferencias especializadas en el marco de las reuniones especializadas o sectoriales del CIDI. 
f)
Promover relaciones de cooperación con los órganos correspondientes de las Naciones Unidas y con otras entidades nacionales e internacionales, especialmente en lo referente a la coordinación de los programas interamericanos de cooperación técnica. 

g)
Adoptar las políticas y los lineamientos generales que deberá seguir la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la realización de las actividades de la AICD en materia de cooperación. 

h)
Convocar reuniones y seminarios de alto nivel para el análisis de problemas en materia de desarrollo e identificación de iniciativas que pudieran desarrollarse en el ámbito del CIDI, incluyendo las que resulten de la aplicación del artículo 37 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos. 

i)
Evaluar periódicamente la ejecución de las actividades de cooperación a fin de adoptar las decisiones que considere pertinentes para su mejoramiento y el uso más eficiente de los recursos, e informar a la Asamblea General.

j)
Coordinar y articular las actividades de los órganos subsidiarios del CIDI. 
k)
Establecer mecanismos de consulta y diálogo entre las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI y las comisiones interamericanas.
l)
Recibir, analizar y tomar acción respecto a los informes y las recomendaciones de sus órganos subsidiarios, así como de los informes de otros órganos encargados de la ejecución de los proyectos del CIDI. 

m)
Elegir a los miembros de la Junta Directiva de la AICD. 

n)
Adoptar los criterios para la asignación de recursos adicionales movilizados por la AICD que no cuenten con fines y limitaciones determinados por el donante para su utilización. 
o)
Aprobar el Reglamento de la Junta Directiva de la AICD y sus modificaciones. 

p)
Aprobar los lineamientos de políticas y prioridades por iniciativa propia o por recomendación de la AICD para la preparación, adopción y ejecución del programa-presupuesto de la AICD. 
q)
Considerar y, de ser el caso, aprobar el presupuesto anual de la AICD con base en la propuesta de la Junta Directiva de la AICD.
r)
Participar en la formulación del programa-presupuesto de la Organización en materia de cooperación. 

s)
Instruir a la Secretaría General y a la SEDI acerca de la realización de tareas y actividades de apoyo para el cumplimiento de los mandatos y funciones que sean asignados al CIDI. 

t)
Aprobar o remitir a otros órganos, según corresponda, propuestas de la AICD para modificar las normas y reglamentos relativos al personal, presupuesto, operaciones y administración de la AICD. 
u)
Autorizar apropiaciones presupuestarias extraordinarias contra el Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) para ocuparse de situaciones o actividades no previstas y determinar la fuente de los recursos necesarios, de conformidad con el artículo 96 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General. 
v)
Cumplir las demás funciones que le asigne la Carta de la Organización de los Estados Americanos y otros instrumentos interamericanos, la Asamblea General, la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, conforme lo dispone su artículo 70, así como las demás que se establecen en este Estatuto y hacer recomendaciones en el ámbito de sus atribuciones. 

El CIDI está integrado por todos los Estados Miembros de la OEA, cuyos delegados los representarán en las reuniones del CIDI contempladas en el artículo 96 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y en los artículos 19 al 21 de este Estatuto. 
Asimismo, el artículo 5 del Estatuto del CIDI establece que el CIDI tendrá los siguientes órganos dependientes: 

a) Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo

b) Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES)

c) Comisiones interamericanas

d) Comisiones permanentes del CIDI 

e) Demás órganos subsidiarios y organismos que cree el Consejo 
II. ACTIVIDADES DEL CIDI Y DE SUS ÓRGANOS SUBSIDIARIOS
1. REUNIONES ORDINARIAS MENSUALES DEL CIDI Y CONJUNTAS CON EL CONSEJO PERMANENTE
Autoridades (julio-diciembre de 2013)


Presidente:
Embajador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belice
Vicepresidente:
Embajador Roy Chaderton Matos, Representante Permanente de Venezuela
Autoridades (enero-junio de 2014)


Presidente:
Embajador Diego Pary, Representante Permanente de Bolivia
Vicepresidente:
Embajador Milton Romani Gerner, Representante Permanente del Uruguay

Siendo el CIDI el principal foro de diálogo de la OEA en los temas de desarrollo integral y considerando que el Consejo sólo se empezó a reunir de manera regular en la Organización con la entrada en vigor resolución AG/RES. 2739 (XLII-O/12), una de sus principales labores fue fortalecer su rol y procurar un diálogo político sustantivo con la participación activa de los representantes permanentes, así como de expertos y socios de la OEA. 

Bajo el liderazgo de sus presidentes y con el apoyo de la Secretaría, el CIDI continúo con sus diálogos sustantivos. A través de la inclusión de temas puntuales que estuvieron acompañados con presentaciones de representantes de los Estados Miembros, informes de la SEDI sobre la labor en la materia y la participación de sus socios estratégicos y beneficiarios directos de los programas, se buscó dar a conocer los resultados y las acciones adelantadas por la OEA, con el que fin de identificar resultados y las ventajas comparativas de la OEA en materia de desarrollo. 

En el segundo semestre de 2013, el CIDI abordó el papel de las organizaciones internacionales en la agenda de desarrollo post 2015, ocasión que contó con la participación de la Asesora Especial del Secretario General de las Naciones Unidas para la planeación de la agenda de desarrollo post 2015, Amina J. Mohammed, y la SEDI presentó un informe (CIDI/INF. 35/13) en que resalta la complementariedad de agendas con la OEA/SEDI. Otras temáticas abordadas por el CIDI a lo largo del año incluyeron diálogo sobre los retos y las experiencias de las Américas en la construcción de ciudades más sostenibles, los desafíos del agua en las Américas en el primer cuarto del siglo XXI, la integración de la inclusión social en la agenda del desarrollo, inversión en el capital humano para el desarrollo y la innovación en la educación, y el papel de las micro, pequeñas y medianas empresas en el desarrollo. Además, el CIDI lanzó el del Banco de conocimiento de la Red Interamericana de Educación Docente, con la participación de altos funcionarios del Departamento de Educación de los Estados Unidos. 

En la presentación de las distintas temáticas, se contó con la participación de los Estados Miembros representadas por autoridades sectoriales. Funcionarios de alto nivel como la Primera Vicepresidenta del Perú, la Primera Dama del Estado de Hidalgo (México), la Ministra de Economía, Industria y Comercio de Costa Rica, el Ministro de Planificación y Desarrollo Sustentable de Trinidad y Tobago y el Director de Seguridad Social de Jamaica participaron en las reuniones del CIDI. Asimismo, se integraron presentaciones de socios estratégicos con los que trabaja la SEDI, entre los que se incluyó la participación de organismos internacionales y subregionales, de organizaciones no gubernamentales y de beneficiarios directos de los programas y proyectos que adelanta la OEA. Entre otras organizaciones que participaron en dichos encuentros se pueden resaltar el Banco Mundial, el Banco Interamericano de Desarrollo, el Comité Intergubernamental de los países de la Cuenca del Plata (CIC), y el Consejo Mundial del Agua, Maestros sin Fronteras, el World Resources Institute, el Young Americas Business Trust (YABT), el Grupo Coimbra de Brasil, y la Fundación Solar de Guatemala. La Secretaría complementó las discusiones con información sobre los programas, proyectos y actividades que viene adelantando en los distintos temas de discusión. 


Asimismo, y con miras a complementar estos diálogos y contribuir al entendimiento y la reflexión para afianzar el pilar de desarrollo en el marco de la visión estratégica de la OEA, el CIDI inició un análisis más profundo entre los Estados Miembros sobre la visión de la Organización en materia de desarrollo integral. Para este efecto, se realizó una sesión que incluyó preguntas puntuales sobre cuál es la importancia del desarrollo en la OEA y cómo se visualiza a futuro; qué áreas o temas deberían ser prioritarios para el CIDI; cómo articular la Carta Social de las América y su futuro Plan de Acción, el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo y el proceso de definición de la Agenda Post-2015; cuales son las modalidades de cooperación más efectivas y cuál debe ser el rol de la SEDI y cómo se puede apoyar para ser más eficiente y eficaz. Al cierre de este informe, la Secretaría se encontraba sistematizando las presentaciones con miras a presentarlas de vuelta al CIDI. 

En el período que comprende este informe se realizaron 2 reuniones conjuntas con el Consejo Permanente (el 20 de septiembre y el 11 de octubre de 2013) destinadas a instalar y elegir autoridades del Grupo de Trabajo conjunto para la elaboración del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas y abordar el tema del “Desarrollo del régimen global para enfrentar el cambio climático” la cual contó con la participación del Ministro Delegado encargado del Desarrollo ante el Ministro de los Asuntos Exteriores de Francia y el Consejero Especial del Presidente de la República Francesa para la Protección del Planeta, y el Viceministro de Desarrollo Estratégico de los Recursos Naturales del Ministerio del Ambiente del Perú, así como del Departamento de Desarrollo Sostenible de la SEDI. 

En seguimiento al mandato de la Asamblea General contenido en las resoluciones AG/RES. 2778 (XLIII-O/13) y AG/RES. 2779 (XLIII-O/13), la SEDI presentó al CIDI su Plan de Trabajo anual e informes periódicos sobre las actividades que realiza. Asimismo, se hizo un esfuerzo para que las autoridades sectoriales presentasen directamente los objetivos y resultados de las reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas, y en ese sentido se contó presentaciones y mensajes pregrabados del Ministro de Trabajo de Colombia, del Ministro de la Micro y Pequeña Empresa de Brasil y del Superintendente de Puertos y Transporte de Colombia. Los Presidentes del CIDI participaron en varias reuniones de alto nivel, conociendo así de primera mano la dinámica sectorial y los alcances de la cooperación técnica que realiza la SEDI. Estas iniciativas/esfuerzos tuvieron como fin el  acercar e informar a las delegaciones en la sede sobre los trabajos sectoriales. 


El CIDI recibió los informes y dio seguimiento a los preparativos de las reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas. Delegó a la Comisión de Políticas el seguimiento, consideración y aprobación, ad referéndum del CIDI, de los proyectos de temarios y listas de observadores e invitados a dichos encuentros. 


En respuesta del mandato contenido en la resolución AG/RES. 1 (XLV-E/13) de la Asamblea General Extraordinaria, el CIDI preparó un plan de implementación y los términos de referencia para evaluar los efectos, relevancia y sostenibilidad de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA, y los remitió al Consejo Permanente con miras a que la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) estudiase la viabilidad de financiarlos. 


Sumado a lo anterior, el CIDI actualizó los mandatos en el área de desarrollo integral para incorporar los adoptados por la Asamblea General en 2013 y clasificó los mandatos vigentes de 2007-2013 y los remitió, junto con el informe de la Presidenta del Grupo de Trabajo ad hoc para la Revisión de Mandatos al Consejo Permanente (CIDI/doc.87/14 y CIDI/doc.83/14), al Consejo Permanente.

Las tareas diarias del CIDI fueron avanzadas a través de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM), del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI, y del Grupo de Trabajo ad hoc para la revisión de mandatos en materia de desarrollo integral, así como del Grupo de Trabajo conjunto con el Consejo Permanente para la elaboración del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas. Los trabajos de estos órganos, así como de los demás órganos del CIDI, las Comisiones Interamericanas, la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo y las Comisiones Especializadas no Permanentes, se detallan más adelante. 

Todos los documentos oficiales del CIDI se encuentran en su página Web: www.oas.org/es/cidi.

2. REUNIONES SECTORIALES Y ESPECIALIZADAS DEL CIDI

El CIDI celebró en San Pedro Sula, Honduras, los días 5 y 6 de septiembre de 2013, el XXI Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo bajo el lema “El Geoturismo en Beneficio de las Comunidades” y consideró el geoturismo, sus alcances y su impacto en las comunidades locales; la seguridad dentro del marco del turismo sostenible y el manejo sostenible de destinos, como elementos clave en la evolución del desarrollo del turismo sostenible en las Américas. 

Al término del encuentro se adoptó la Declaración de San Pedro Sula sobre geoturismo en las Américas, CIDI/TUR- XXI/DEC.1/13 (XXI-O/13), que incluye los principales compromisos de los Estados Miembros para trabajar conjuntamente y avanzar los elementos orientadores del geoturismo, que consisten en sostener, preservar y resaltar la integridad y el carácter geográfico del entorno de los destinos turísticos, su cultura, estética y patrimonio; así como el bienestar de la comunidad a través de la adopción de estándares que garanticen la conservación de los recursos naturales, el mantenimiento de la biodiversidad, el respeto por la autenticidad del patrimonio local y el diferenciador del destino. Todo esto, complementándose con la ejecución de políticas públicas efectivas, la promoción de alianzas público-privadas y el manejo sostenible de los destinos y la participación de la comunidad tanto en el suministro de bienes y servicios como receptora de beneficios económicos. La Declaración también imparte una serie de instrucciones a la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) para que, con el apoyo de la SEDI, dé seguimiento s los mandatos emanados del Congreso y ponga en ejecución su plan de trabajo y emprenda los preparativos para un segundo ciclo de programación del Fondo Hemisférico de Turismo en 2014. 

El Congreso aceptó con beneplácito los ofrecimientos de los gobiernos de Barbados y el Perú para celebrar reuniones en 2014 y 2015 respectivamente. Un detalle completo de lo acontecido en el Congreso, se encuentra en su Informe, CIDI/TUR-XXI/doc.9/13.

Asimismo, bajo el lema “50 años de diálogo interamericano para la promoción de la justicia social y el trabajo decente: avances y desafíos hacia el desarrollo sostenible”, se celebró la XVIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) y la conmemoración de su 50 aniversario en Medellín, Colombia, los días 11 y 12 de noviembre de 2013. Las celebraciones del 50 aniversario contaron con la presencia del primer presidente de la CIMT y ex Presidente de Colombia, S.E. Belisario Betancur Cuartas, y del Ministro de Trabajo de Brasil de la época, Almino Affonso. En una efusiva ceremonia, se resaltó el liderazgo y la visión de estos primeros representantes, y se reconocieron los aportes de esta ministerial a la institucionalización del diálogo social a nivel hemisférico, el fortalecimiento de los ministerios de trabajo y el posicionamiento de las políticas laborales y de empleo dentro de las agendas nacionales.


Además de los intercambios entre los ministros en torno a la temática de la Conferencia, se realizó un diálogo intersectorial con autoridades de Ministerios de Hacienda de la región, fortaleciendo así el llamado a la coordinación de políticas; se llevó a cabo un Conversatorio sobre Empleo Juvenil; y se realizó el diálogo tripartito con representantes de los trabajadores y empleadores, quienes participaron a través de sus dos órganos asesores --el Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL)- y suscribieron una Declaración Conjunta COSATE-CEATAL (CIDI/TRABAJO/Doc. 20/13 Rev. 1) centrada en el problema de la informalidad, y solicitando que éste sea un tema prioritario. Asimismo, la Organización Internacional del Trabajo (OIT), ONUMujeres y otros organismos lanzaron aquí el Informe Regional sobre Igualdad de Género y Trabajo Decente, reforzando este tema que ha sido de particular importancia para la Conferencia. Se presentó el libro del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) “Mejores Pensiones. Mejores Trabajos” 

Al término del encuentro de adoptaron la Declaración y el Plan de Acción de Medellín, CIDI/TRABAJO/DEC.1/13 (XVIII-O/13) y CIDI/TRABAJO/Doc.22/13 rev. 1, que contenían compromisos regionales sobre temas centrales de la agenda laboral, que entre otros incluyen la incorporación de políticas activas para el acceso de los jóvenes al mercado laboral, la articulación de políticas económicas y laborales, la protección de los derechos de los trabajadores y el dialogo social, y el empleo como objetivo central de las políticas públicas como eje de la igualdad, así como el compromiso de articular esfuerzos en el análisis y diseño de mecanismos para facilitar el reconocimiento de los aportes nominales a la seguridad social y los derechos de pensión, de conformidad con las legislaciones nacionales. Asimismo, la CIMT agradeció y aceptó el ofrecimiento de la Secretaría de Trabajo y Previsión Social de México para celebrar la próxima Conferencia en dicho país en 2015. 


Un detalle completo de lo acontecido en la Conferencia, se encuentra en su Informe, CIDI/TRABAJO/doc.31/13.

Con respecto a futuras reuniones sectoriales, el CIDI convocó e inició los trabajos preparatorios para el XXII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (Bridgetown, Barbados, 3 y 4 de septiembre de 2014); y la Sexta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura (Pétion Ville; Haití, 12 y 13 de agosto de 2014)
3. ACTIVIDADES DE ÓRGANOS SUBSIDIARIOS DEL CIDI Y GRUPOS DE TRABAJO CONJUNTOS DEL CONSEJO PERMANENTE Y EL CIDI 


A continuación se resumen los trabajos de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, de las Comisiones Interamericanas, así como de las comisiones permanentes y grupos de trabajo del CIDI. 

El CIDI cuenta con tres comisiones de carácter permanente (la Comisión de Programa, Presupuesto y Evaluación, la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo y la Comisión de Asuntos Migratorios) y Grupos de Trabajo temporales establecidos para fines específicos, así como subcomisiones o grupos de trabajo que el CIDI o la Asamblea General decida establecer, como órganos subsidiarios de carácter temporal. En atención a los temas en su agenda de trabajo, el CIDI decidió no instalar la Comisión de Programa, Presupuesto y Evaluación para el período que cubre este informe. 
a) Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD)

La AICD es el órgano subsidiario del CIDI creado para promover, coordinar, administrar y facilitar la planificación y la ejecución de programas, proyectos y actividades en el ámbito de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y, en particular, en el marco del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral del CIDI. La AICD incluye a la Junta Directiva y a la SEDI. 


Las funciones de la AICD son las siguientes:

1.
Administrar, evaluar y supervisar las actividades de cooperación solidaria establecidas en el marco del Plan Estratégico y sus Programas Interamericanos aprobados por el CIDI.

2.
Administrar y supervisar los programas de becas y capacitación de la OEA.

3.
Desarrollar y establecer relaciones de cooperación con Observadores Permanentes, otros Estados y organizaciones nacionales e internacionales, en materia de actividades de cooperación solidaria para el desarrollo.

4.
Administrar y rendir cuentas de los recursos del FEMCIDI y de otros fondos captados y encomendados a la AICD.

5.
Gestionar la captación de recursos financieros, técnicos y de otra índole a fin de fortalecer las actividades de cooperación solidaria.

6.
Aprobar, de conformidad con el artículo 9 de este Estatuto y los lineamientos programáticos y de política adoptados por el CIDI, el método para la ejecución de las actividades de cooperación solidaria y determinar su nivel de financiamiento, procurando que los recursos de cooperación que se pongan a disposición de la AICD se utilicen para atender las necesidades más urgentes de los Estados Miembros, particularmente aquellos con economías más pequeñas y los de menor desarrollo relativo. 


La Junta Directiva de la AICD está integrada por nueve Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos elegidos por el CIDI, observando, de acuerdo con lo establecido en el artículo 77 de la Carta, los principios de rotación y de equitativa representación geográfica, y garantizando que ningún Estado miembro quede excluido de la oportunidad de ser elegido miembro de la Junta y que todas las regiones tengan la oportunidad de estar siempre representadas. 


Durante el período que comprende este informe, la JD/AICD estuvo integrada por las delegaciones de Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, México, Panamá, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas y Venezuela. 

Siguiendo lo dispuesto en su Reglamento, la JD/AICD eligió durante su primera reunión después de la Asamblea General, celebrada el 1 de noviembre de 2013. 

En seguimiento al mandato de la resolución AG/RES. 2778 (XLIII-O/13), la Junta Directiva consideró y elevó al CIDI lineamientos destinados a profundizar la cooperación para el desarrollo en la OEA, con miras a asegurar que la cooperación para el desarrollo en la OEA sea eficaz y apoye el logro de resultados (AICD/JD/Doc. 145/13 Rev. 2), los cuales fueron acogidos por el CIDI (CIDI/Doc. 95/14) y elevados a consideración de la Asamblea General. 

Con respecto al FEMCIDI, la JD/AICD aprobó programaciones en los sectores de cultura y turismo por un monto de a US$ 278,571 y 398,038, respectivamente y financiadas de recursos del ciclo unificado de programación FEMCIDI 2010-2011 (AICD/JD/doc. 141/14 rev. 2. y AICD/JD/doc. 147/14 rev. 1).

Asimismo, la Junta Directiva consideró el proyecto presentado por la Delegación de Argentina titulado “Programa de Estímulo al Ingreso a Carreras de Ingeniería y Científico-Tecnológicas y para Potenciar las Competencias de los Egresados en Relación a las Necesidades de las MIPYMES” que estaba pendiente y le asignó $60,000, complementando así la programación en el sector de ciencia y tecnología (AICD/JD/doc.144/13 rev 1).

Con estas aprobaciones, la JD/AICD consideró todos los proyectos presentados en los sectores que se integraron a la estructura transitoria del FEMCIDI. No se inició una nueva programación, esperando las recomendaciones sobre una nueva estructura para el FEMCIDI que el Grupo de Trabajo del CIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos estaría elevando al CIDI para su aprobación. 

La JD/AICD aceptó las contribuciones extemporáneas de los Estados Miembros. Un resumen de las contribuciones realizadas por los Estados durante 2012 y 2013 se encuentra en el Anexo I de este informe. 
b) Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES)


Las Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES) son órganos de naturaleza técnica y de apoyo al CIDI en el tratamiento de asuntos de carácter especializado o para desarrollar determinados aspectos de la cooperación interamericana en las áreas prioritarias de cooperación aprobadas por la Asamblea General. Las funciones y composición de las CENPES están definidas en los artículos 13 a 16 del Estatuto del CIDI. 

Durante el período que comprende este informe, se reunieron las CENPES de cultura y turismo para evaluar los proyectos FEMCIDI en esas áreas y los presentados en el marco del Fondo Hemisférico de Turismo. Sus recomendaciones fueron presentadas a la JD/AICD. 
c) Comisiones Interamericanas


Las Comisiones Interamericanas son órganos del CIDI, establecidas conforme al artículo 17 del Estatuto del CIDI y el artículo 77 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA), con la finalidad de dar continuidad al diálogo sectorial de cooperación solidaria y hacer el seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas en un determinado sector, así como de identificar e impulsar iniciativas multilaterales de cooperación. Sus integrantes son las autoridades sectoriales político-técnicas acreditadas por cada Estado Miembro. 


Del 10 al 13 de septiembre de 2013, se celebró en Cartagena, Colombia, la VIII Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) que adoptó hacer suyos la Declaración de Cartagena (CIDI/CIP/DEC.1 (VIII-O/13)) y el Plan de Acción de Cartagena (CIDI/CIP/PA.1/13 (VIII-O/13), así como varias resoluciones que contienen lineamientos para mejorar el funcionamiento de la Comisión. En el marco de la CIP también se celebraron un Foro Interamericano de Puertos, en el que se discutieron temas como las oportunidades y desafíos para la región de la ampliación del Canal de Panamá, la protección y seguridad portuaria, la integración tecnología para la optimización de las operaciones portuarias y la gestión portuaria sostenible y protección ambiental; y el Foro Interamericano sobre Experiencias Exitosas, en el que se compartieron siete prácticas exitosas, las cuales también se compartieron en el marco de la Red Interamericana de Competitividad. El informe final de la reunión, CIDI/CIP/Doc.6/13 contiene un detalle de todas las actividades.


Asimismo, el 14 y 15 de noviembre de 2013, se celebró en la sede de la OEA, la octava reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCyT), que continuó avanzando en la implementación del Plan de Acción de Panamá “Ciencia, tecnología e innovación aplicadas: Conocimiento para la competitividad y prosperidad” (CIDI/REMCYT-III/doc.6/11 rev.4), y dar seguimiento a las iniciativas de cooperación y colaboración entre países y socios estratégicos en curso, identificar otros temas de interés para el desarrollo científico y tecnológico, y fomentar la innovación en la región. Por aclamación, Guatemala fue elegida como Presidente de la COMCYT para el próximo período. Panamá y Costa Rica fueron elegidos como Primer y Segundo Vicepresidente respectivamente. Igualmente se acordó que la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología se realizaría en Guatemala en 2015. Las principales conclusiones y recomendaciones están contenidas en el documento CIDI/COMCYT/doc.9/13, mientras que el informe final en el CIDI/COMCYT/doc.11/13. 
d) Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo

Presidente: 
Señora Marisol Nieto Cueva, Representante Alterna del Ecuador 

Vicepresidente: 
Señor Asram Yahir Santino Soley, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas

El artículo 56 del Reglamento de las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI, confiere a la Comisión de Políticas las siguientes funciones:
a) Elaborar, a solicitud de las reuniones ordinarias del CIDI, el proyecto de Plan Estratégico y los proyectos de programas interamericanos y utilizar, de ser el caso, los aportes técnicos a dichos proyectos que surgieren de reuniones sectoriales o especializadas de la temática correspondiente.

b) Efectuar el seguimiento de la instrumentación de los aspectos sustantivos de los programas interamericanos y formular las recomendaciones necesarias con el fin de asegurar coherencia entre las políticas de cooperación y los proyectos y actividades que realice la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral y las demás dependencias pertinentes de la Secretaría General.

c) Preparar el proyecto de calendario anual de las reuniones que se realicen en el ámbito del CIDI: especializadas o sectoriales a nivel ministerial o equivalente, de las comisiones interamericanas y de las otras reuniones político-técnicas de alto nivel.

d) Analizar los planes anuales de trabajo e informes semestrales de progreso de las dependencias pertinentes de la Secretaría General, así como los informes de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo y elevar a las reuniones ordinarias del CIDI las recomendaciones que estime conveniente.

e) Considerar otros asuntos que correspondan a su esfera de competencia y que le asignen las reuniones ordinarias del CIDI.


A partir de las funciones de la Comisión, la Presidenta elaboró un plan de trabajo, CIDI/CPD/doc. 42/13 rev. 1, que sirvió de guía para labor a lo largo del año, y se consideraron los siguientes asuntos:

· Propuesta para integrar miembros adicionales a la Comisión Especializada no Permanente (CENPE) en el sector cultura: En vista que los miembros originalmente electos para la CENPE presentaban conflictos para la evaluación de los proyectos presentados en el marco del FEMCIDI, el CIDI encomendó a la Comisión considerar las candidaturas recibidas y aprobarlas ad referéndum del CIDI. La nueva composición se aprobó como documento CIDI/CPD/doc.29/13 rev. 1. 
· Consideración de los proyectos presentados por los Estados en el marco del Primer Ciclo de Programación del Fondo Hemisférico de Turismo. La Comisión consideró los proyectos presentados por las delegaciones de Barbados, Ecuador y El Salvador, así como las recomendaciones de la CENPE de Turismo. La programación aprobada se distribuyó como documento CIDI/CPD/doc. 39/13. 
· Evaluación de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA: En cumplimiento con el mandatos de la Asamblea General Extraordinaria (párrafo resolutivo 10 (b) de la resolución AG/RES. 1 (XLV-E/13)), y como complemento del Manual del Programa de Becas y Capacitación de la OEA, de realizar una evaluación amplia a fin de evaluar los efectos, la relevancia, la sostenibilidad, eficiencia y rentabilidad del Programa para lograr su meta establecida de apoyar el desarrollo de recursos humanos en los Estados Miembros, considerando particularmente los esfuerzos realizados para conservar la calidad y cantidad de becas, aumentar la eficiencia del Programa y aumentar el fondo con fuentes externas de financiamiento. Como primer paso para este objetivo, la Comisión consideró y recomendó al CIDI un plan de implementación que incluyó, entre otros, el alcance de la evaluación, un cronograma, los costos estimados y las opciones de fuentes de financiamiento. El CIDI acogió el Plan de Implementación y tomó nota de los términos de referencia, (CIDI/doc.86/14 y CIDI/doc.86/14 add. 1) y los remitió al Consejo Permanente con miras a que la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) estudiara fuentes de financiamiento y asignara los recursos necesarios. 

· Preparación de reuniones sectoriales del CIDI y de Comisiones Interamericanas: Se hizo seguimiento a la preparación de los siguientes encuentros: XVIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (Colombia 2013), XXI y XII segunda Conferencia de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (Honduras 2013 y Barbados 2014); Sexta reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura (Haiti 2014), VIII reunión ordinaria de la COMCYT (Sede OEA 2013), y VIII y IX reuniones ordinarias de la CIP (Colombia 2013 y Sede OEA 2014). Esta preparación incluyó, entre otros temas, la consideración y aprobación de los proyectos preliminares de temarios y de listas de invitados especiales. 
· Negociación de proyectos de resolución elevados a consideración de la Asamblea General a través del CIDI: Se consideraron los proyectos de resolución que el CIDI elevó a la Asamblea General a través del Consejo Permanente. Al respecto, vale la pena resaltar que siguiendo los esfuerzos de la Organización por definir los grandes temas hemisféricos sobre los cuales deberán orientarse prioritariamente los esfuerzos y recursos de la Organización en los próximos años y en seguimiento al ejercicio iniciado en 2013 en el marco del CIDI de contar con resoluciones ómnibus en ciertos temas, se decidió que se trabajaría una resolución ómnibus sobre el fortalecimiento del CIDI y cooperación siguiendo el esquema de la resolución AG/RES. 2778 (XLIII-O/13) y otra temática. Esto, sin limitar la potestad de los Estados de presentar resoluciones independientes en caso de considerarlo apropiado. 
En el caso de la resolución ómnibus temática y la encomienda del 2013 de negociar la estructura de una resolución ómnibus sobre los temas sustantivos de desarrollo integral y diseñar una metodología precisa sobre la negociación de resoluciones ómnibus en el CIDI, la Comisión consideró un esquema de estructura, CIDI/CPD/doc. 49/14) y optó por construir este documento a partir del esquema utilizado en 2013 e invitando a los Estados a actualizar los temas existentes y presentar otros nuevos. Al cierre de este informe, los Estados aún se continuaban en el proceso de negociación de los proyectos de resolución ómnibus e independientes que se estarían elevando al CIDI con destino a la Asamblea General. 
Durante la XXXVIII reunión ordinaria del CIDI la Presidenta presentó un informe sobre el proceso de negociación de proyectos de resolución, el cual quedó recogido en el documento CIDI/Doc.106/14. 
e) Comisión de Asuntos Migratorios

Presidente: 
Señora Paola Riveros, Representante Alterna de México
Vicepresidente: 
Señora Wendy Jeannette Acevedo Castillo, Representante Alterna de El Salvador

El artículo 58 del Reglamento de las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI, confiere a la Comisión de Asuntos Migratorios las siguientes funciones:

a) servir como el principal foro de la Organización encargado de la temática migratoria con un enfoque integral, equilibrado y técnico que tome en consideración la contribución y los desafíos que la migración representa para los países de origen, tránsito, destino y/o retorno y con un enfoque y perspectiva de género; 

b) promover el diálogo, la cooperación y el intercambio de experiencias, lecciones aprendidas y mejores prácticas en los ámbitos internacional, regional, subregional y bilateral en materia migratoria, dentro de un marco de respeto a los derechos humanos, fomentando el reconocimiento a la importante contribución de los migrantes al desarrollo integral del Hemisferio;

c) revisar, implementar y dar seguimiento a temáticas migratorias que le sean encomendadas por la Asamblea General o el CIDI; y 

d) promover vínculos e intercambio de información con otros organismos internacionales y procesos subregionales de consulta con mandatos en el tema.

Atendiendo su tarea principal de fungir como el principal foro de la Organización encargado de la temática migratoria, y con el propósito de cumplir con los mandatos específicos encomendados en la resolución AG/RES. 2777 (XLIII-O/13) “Fortalecimiento del tema migratorio en la OEA”, tomando en cuenta que algunos de estos mandatos requieren de atención prioritaria, la CAM estableció las siguientes metas y actividades en su Plan de Trabajo (CIDI/CAM/doc.8/13 Rev. 3):

Metas:

a) Definir y fortalecer el desarrollo de los trabajos de la CAM en el marco del CIDI.

b) Mantener una participación activa de los Estados Miembros en las actividades de la CAM.

c) Mantener informados a los Estados Miembros acerca del trabajo que la Organización lleva a cabo en relación con el tema migratorio.

d) Vincular de los trabajos del CIDI y la temática migratoria.

e) Alcanzar una mayor coordinación de los trabajos de la CAM con otros órganos, organismos y entidades de la OEA habida cuenta de la naturaleza integral del tema. De particular importancia resulta la vinculación con los trabajos de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y de la Comisión Interamericana de Mujeres.

f) Vincular los trabajos de la CAM con los llevados a cabo por diversos organismos subregionales como la Conferencia Regional sobre Migración (CRM o “Proceso de Puebla”), la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones, el Foro Especializado Migratorio del MERCOSUR, el Foro Andino de Migraciones, Reunión de Migración de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), entre otros. 

g) Concluir las consultas y presentar el diagnóstico del “Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias” (Programa Interamericano).


La Comisión de Asuntos Migratorios fijó cinco tareas fundamentales por cumplir antes de la celebración de la siguiente Asamblea General, las cuales han sido incorporadas en su proyecto de Plan de Trabajo:

· Aportar a los Estados Miembros elementos que les permitan lograr que el vínculo 


entre migración y desarrollo se tome en cuenta en la Agenda de Desarrollo 


Posterior al 2015;

· Identificar en conjunto las actividades que quisiéramos encomendarle a la CAM 

y plasmarlas en una agenda de la CAM a futuro;

· Presentar un diagnóstico sobre el Programa Interamericano con base en los insumos recogidos para definir el camino que deberá seguir el mismo. 

· Trabajar con la Secretaría en la identificación de los mecanismos efectivos que 

posibiliten el financiamiento sostenible del Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional para las Américas (SICREMI); y

· Aprobar el proyecto de Resolución correspondiente. 


Con el fin de concluir el diagnóstico del Programa Interamericano, se creó un Grupo de Trabajo presidido por la Vicepresidenta de la CAM, con miras a elaborar un diagnóstico integral que permita a los Estados Miembros tomar una decisión informada sobre el futuro del Programa Interamericano. 

Actividades Realizadas:

· Participación de la Presidencia en el II Diálogo de Alto Nivel sobre Migración Internacional y Desarrollo (ONU, Nueva York, 3 y 4 de octubre de 2013)
.  La resolución adoptada en este evento, incluye el compromiso de los Estados Miembros de considerar el tema migratorio en el diseño de la Agenda de Desarrollo Posterior al 2015.

· Presentaciones del Departamento de Desarrollo Económico y Social, sobre la identificación mecanismos efectivos para el financiamiento sostenible del Informe del SICREMI. Con las gestiones emprendidas hasta el momento se ha logrado el apoyo financiero por U$45,000.00 del Gobierno de la República Popular de China.

· Presidencia de la CAM ha solicitó a los Representantes Permanentes de los Estados Miembros los nombres de sus colaboradores para el al proyecto de SICREMI. 

Programa Interamericano:

· El 25 de junio de 2013 el Departamento de Relaciones Externas circuló un formato de diagnóstico sobre  EL Programa Interamericano a las organizaciones de la sociedad civil (CIDI/CAM/doc.7/13 rev. 1), cuyos resultados fueron circulados a través del documento CIDI/CAM/INF.7/13 y presentados ante la CAM el día 23 de setiembre de 2013, por el Departamento de Asuntos Internacionales. 
· Presentaciones realizadas por parte del Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH), del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) sobre el Programa Interamericano y Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), en donde dieron a conocer sus perspectivas sobre el Programa Interamericano.

· Circulación del Formulario de Diagnóstico sobre el Programa Interamericano entre las misiones de los Estados Miembros (CIDI/doc.76/13), resultando en la remisión de insumos por parte de Argentina, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Honduras, México, Panamá, Perú, República Dominicana y Uruguay. 

· Al completar tarea del proceso consultivo se elaboró un diagnóstico integral que permite a los Estados Miembros tomar una decisión informada sobre el futuro del Programa Interamericano. El diagnóstico, junto con las recomendaciones fue presentado por la Vicepresidencia de la CAM (CIDI/CAM/doc.14/14 rev. 1).

Documentos y Proyecto de Resolución Negociados en el Marco de la CAM:


Durante el período 2013-2014, la CAM concentró sus trabajos en la negociación de dos documentos, el primero sobre “Migración y Desarrollo en las Américas” (CIDI/CAM/doc.10/13 rev.5), y el segundo “Marco de Acción de la CAM a Futuro (CIDI/CAM/doc.11/14 rev. 4), que buscan presentar elementos de consenso sobre la relación entre la migración y el desarrollo, y actividades que podrían ser parte de la agenda de la CAM a futuro. Asimismo, el día 15 de abril la Delegación de México presentó el proyecto de resolución  “Migración y Desarrollo” (CIDI/CAM/doc.13/14 Rev.3) con miras a ser elevado a la Asamblea General a través del CIDI. Durante la sesión formal del 7 de mayo de 2014, la CAM aprobó los documentos mencionados anteriormente, así como la incorporación del proyecto de resolución en la resolución ómnibus temática que se está negociando en el marco de la Comisión de Políticas. 


La XXXVIII reunión ordinaria del CIDI recibió y tomó nota del informe de la Presidenta, CIDI/Doc.94/14, al tiempo que aprobó  los documentos sobre Migración y Desarrollo en las Américas y Marco de Acción de la CAM a Futuro (CIDI/Doc.96/14 y CIDI/Doc.97/14, respectivamente) recomendados por la CAM.
f) Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos (GT FORCIDI)

Presidente: 
Señor Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador 
Vicepresidente: Señor Samuel Ashcallay, Representante Alterno de Perú (Primera VP)

Señor Arturo Barrio, Representante Alterno de Mexico (Segunda VP)

Como resultado de las deliberaciones y del proceso de reflexión y consulta sobre el fortalecimiento del CIDI realizado durante el período 2007-2008, la CEPCIDI instaló el GT FORCIDI con el mandato de “considerar las distintas alternativas de fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y mejorar su funcionamiento,” y su mandato fue extendido hasta el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General mediante resolución AG/RES.2778 (XLIII-O/13). 

En cumplimiento con dicho mandato el GT FORCIDI continuó estudiando la Propuesta de ajustes al esquema de funcionamiento provisorio del FEMCIDI” (CIDI/GT/FORCIDI/doc.85/13 rev. 1 corr. 1) y emitió una propuesta reformulada (CIDI/GT/FORCIDI/doc.93/13). Presentó un informe de avances al CIDI en su reunión del 10 de diciembre de 2013.


Tomando en cuenta dicho informe, el CIDI adoptó la resolución CIDI/RES. 291 (XXXIII-O/13) “Adecuación de la estructura del Fondo Especial Multilateral” que entre otros temas, reconoce las recomendaciones contenidas en la propuesta reformulada y le encomienda continuar su labor tomando en consideración las recomendaciones presentadas por los Estados Miembros. Asimismo, solicita a la Secretaría apoyar la labor del GT FORCIDI y presentar las enmiendas que serían necesarias al Estatuto del FEMCIDI y al documento de Criterios para la Presentación, Selección y Evaluación de Proyectos de Cooperación, así como de cualquier otro documento normativo del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y/o de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos que sean necesarias para adoptar la nueva estructura de funcionamiento del FEMCIDI.


Con miras a cumplir con los mandatos encomendados el GTFORCI consideró los siguientes documentos:

· Propuesta de Reestructuración del FEMCIDI (CIDI/GT/FORCIDI/doc.93/13 rev. 7) 
· Propuesta de Enmiendas al Estatuto del FEMCIDI (CIDI/GT/FORCIDI/doc.111/14 Rev.6)

· Propuesta de Criterios para la Selección del Programas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo del FEMCIDI (CIDI/GT/FORCIDI/doc.112/14 Rev.5)


Asimismo, se consideró una propuesta de un nuevo nombre al FEMCIDI a fin de atender comentarios pasados de delegaciones y adecuar el nombre a las tendencias actuales en materia de cooperación y un proyecto de resolución, presentado por el Presidente del GT FORCIDI y para ser elevado a la Asamblea General a través del CIDI, y destinado a adoptar la nueva estructura y definir aspectos puntuales para garantizar una adecuada transición entre el funcionamiento actual (transitorio) del FEMCIDI y el definitivo. 

Durante su XXXVIII reunión ordinaria del CIDI, el Presidente del GTFORCIDI presentó un informe detallado de labores (CIDI/Doc.93/14), y elevó a su consideración la propuesta de restructuración del FEMCIDI, de Estatutos del Fondo de Cooperación para el Desarrollo de la OEA (FCD/OEA) y de criterios para la selección de programas, los cuales fueron aprobados por el Consejo y distribuidos con posterioridad a la reunión como documentos CIDI/Doc.98/14, CIDI/Doc.99/14 y CIDI/Doc.100/14, respectivamente.  Asimismo, el CIDI decidió elevar a consideración de la Asamblea General los Estatutos del FCD/OEA.
El Departamento de Asesoría Legal, solicitó la palabra y agradeció al Presidente del GTFORCIDI por haber incorporado en su informe las recomendaciones presentadas por la Secretaría relativas a las contribuciones del Fondo de Cooperación de la OEA (FCD/OEA) al Fondo Regular por concepto de dirección técnica y el apoyo administrativo de dicho Fondo.  Reiteró la recomendación presentada en el marco del GTFORCIDI para que el lenguaje original a este respecto contenido en el Estatuto del FEMCIDI y que lee “Una contribución para la dirección técnica y el apoyo administrativo de hasta el quince por ciento del monto total neto de los programas financiados por el FEMCIDI para el período fiscal” se mantuviese en los Estatutos FCD/OEA.  Resaltó que dicho lenguaje va en consonancia con lo establecido en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General (artículo 80 (f)) y con la explicación que en su momento presentó la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) en el sentido que dicha modificación causaría un desequilibrio en el presupuesto de la Organización, y los costos que representa para la SG/OEA el funcionamiento de dicho Fondo.  En respuesta a esta intervención, el Presidente del GTFORCIDI contextualizó la decisión de los Estados de modificar el lenguaje del mencionado artículo.  Como primer paso leyó el lenguaje acordado por el GTFORCIDI y acogido por el CIDI y que reza “Una contribución para la dirección técnica y el apoyo administrativo, de conformidad con lo dispuesto en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la OEA, relativo a la Recuperación de Costos Indirectos (ICR)”.  Señaló que en el debate sobre este tema se identificó que la SG/OEA cobra por concepto de recuperación de costos indirectos (ICR) el 11% a los Estados y el 12% a otras organizaciones, por lo que los Estados Miembros tomaron la decisión de realizar el ajuste.  Asimismo resaltó que, atendiendo las explicaciones posteriores de la Secretaría, en el sentido de que para hacer operativa la reducción de la contribución del FCD/OEA a la SG/OEA es necesario modificar otros instrumentos de la Organización, que los Estados decidieron mantener el cambio del lenguaje en el entendido que para que surta efecto es necesario dar el debate en el marco de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y acordar una eventual modificación de las Normas Generales.  Para concluir, señaló que los Estados están claros que el 15% que actualmente se aplica se mantendrá hasta que ese debate no se dé en la instancia que corresponde y que corresponde ahora a los Estados adelantar ese análisis.    

g) Grupo de Trabajo ad hoc Encargado de la Revisión de Mandatos sobre Desarrollo Integral
Presidente: 
Señora Yadir Salazar Mejía, Representante Alterna de Colombia
Vicepresidente:
Señora Ana Verónica Juarez Menendez, Representante Alterna de Guatemala

El Grupo de Trabajo ad hoc (GT) fue constituido por el CIDI durante su XIX reunión ordinaria celebrada el 21 de agosto de 2012 con la encomienda de revisar y validar los mandatos en materia de desarrollo integral, recibidos por el Conejo Perramente, y durante el período que cubre este informe, centró su quehacer en la clasificación de los mandatos en el área de desarrollo integral 2007-2013. 

Dicha clasificación se realizó a partir de los mandatos vigentes aprobados por el CIDI en diciembre de 2012 (CIDI/doc.20/12), al que se le incorporaron los mandatos del área de desarrollo emanados de la Asamblea General de Guatemala, y de la Asamblea General Extraordinaria que aprobó el presupuesto de la OEA en 2013, y siguió el criterio establecido por el Presidente del Consejo Permanente, que los clasifica en tres tipos: 

MANDATOS DE TIPO A:
Políticas o lineamientos generales de política sobre el tema.

MANDATOS DE TIPO B: 
Actividades y medidas específicas que apoyan la implementación de los mandatos tipo A.

MANDATOS DE TIPO C: 
Mandatos operativos de naturaleza administrativa o financiera.


Al término del ejercicio, se validaron y clasificaron 292 mandatos distribuidos en las distintas áreas temáticas: 23 del tipo A, 151 del tipo B, 88 del tipo C y 30 vencidos o duplicados. Un consolidado estadístico, y detalles de la gestión se encuentran en el informe de la Presidenta al CIDI, CIDI/doc.83/14 rev. 1. 

Es importante señalar que las delegaciones han dejado en claro a lo largo de todo el proceso que el ejercicio buscó simplemente clasificar los mandatos y que en ningún momento se buscó priorizar temas o trabajos, así mismo que las categorías A, B, C no implican una jerarquía en orden de importancia. 


Asimismo, el Grupo constó las dificultades del ejercicio en función de la confusa redacción de algunos mandatos. Esto llevó a las delegaciones a pensar en la necesidad de proponer al CIDI actualizar los lineamientos para la redacción de mandatos acordados el pasado mes de abril (CIDI/doc.42/13), de forma que se tome en cuenta que los mandatos establecen políticas generales; definen actividades y medidas específicas que apoyan la implementación de esas políticas, o son operativos de naturaleza administrativa o financiera.


La Presidenta presentó su informe de gestión, junto con la propuesta de clasificación de Mandatos (CIDI/doc.83/14 rev. 1 y CIDI/doc.87/14, respectivamente), al CIDI durante la reunión celebrada el 4 de marzo de 2014, y éste los acordó y remitió al Consejo Permanente. 

En dicha oportunidad, el CIDI también decidió mantener este Grupo de Trabajo activo hasta que termine la labor de todos los Grupos de Trabajo en materia de revisión de mandatos. Esto con el fin de que tener la capacidad de continuar trabajando en caso que el Consejo Permanente remitiera al CIDI algún asunto adicional relacionado con la revisión y clasificación de mandatos en el área de desarrollo.
h) Grupo de Trabajo Conjunto sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas

Presidente: 
Embajador Hubert J. Charles, Representante Permanente de Dominica
Vicepresidente:
Consejera Ana Lucia Nieto, Representante Alterna de Perú

La resolución AG/RES. 2775 (XLIII-O/13) “Elaboración del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas” insta al Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a que concluya la propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas antes del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

El 16 de octubre de 2013 el Grupo de Trabajo conjunto retomó sus actividades, bajo la presidencia del Embajador Walter Jorge Albán Peralta, Representante Permanente del Perú. En diciembre el Embajador Charles, Representante Permanente de Dominica asume la presidencia dada la partida del Embajador Albán y el Grupo elige la nueva vicepresidenta por aclamación. 


El Grupo de Trabajo consideró la áreas de intervención contempladas en el proyecto de plan de acción propuesto por la Presidencia (trabajo, protección social, educación, salud, alimentación, vivienda y servicios públicos básicos, y cultura). Durante este período la SEDI ofreció servicios de secretaría técnica para todo el proceso de negociación, convocando cuando fue requerido por los Estados, a especialistas de agencias especializadas tales como la OPS e IICA, para que ofrecieran su apoyo con insumos técnicos específicos. Al cierre de este informe, el GT continuaba considerando estos aspectos, quedando aún pendiente la presentación del informe final de labores del año al CP y CIDI.

III. ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA 
PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (SEDI) (2012-2013) 
INTRODUCCIÓN

La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (OEA/SEDI) promueve el diálogo y la cooperación entre los Estados Miembros con el fin de fomentar su desarrollo integral, orientada por la Carta de la Organización de los Estados Americanos, las directrices del proceso de Cumbre de las Américas y los mandatos de la Asamblea General y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a través de sus procesos sectoriales a nivel ministerial y especializados y de los acuerdos alcanzados por las Comisiones Interamericanas, así como el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 2006-2009.

La OEA/SEDI apoya los esfuerzos de los Estados Miembros a dos niveles: (1) apoya el diálogo político al más alto nivel para definir políticas y fijar prioridades, y (2) promueve, coordina e implementa programas, proyectos y actividades de cooperación y capacitación en los campos de desarrollo social, educación, trabajo, cultura, ciencia y tecnología, comercio, turismo y desarrollo sostenible. Las actividades están particularmente dirigidas al desarrollo de capacidades humanas y al fortalecimiento institucional en los Estados Miembros, contribuyendo así al fortalecimiento de la gobernabilidad democrática. La OEA/SEDI actúa como agente catalizador para llevar los acuerdos políticos a acciones concretas.

El foro multilateral presenta oportunidades únicas para concertar una dirección y prioridades regionales y la OEA/SEDI provee asesoría a los Estados Miembros en temas específicos y financia, ejecuta y/o coordina proyectos específicos de desarrollo con recursos internos y externos de cooperación técnica. La OEA/SEDI sirve de puente entre las autoridades de los distintos sectores y promueve cooperación multilateral, triangular, Sur-Sur y bilateral. A través del trabajo en redes y la realización de seminarios y talleres los Estados Miembros dan a conocer e intercambian experiencias sobre las políticas públicas efectivas, asimismo entienden las estrategias que vienen adoptando en sus países para abordar los retos que nuestra región enfrenta. A partir de allí se crea un puente que se concretiza a través de la transferencia y adecuación de iniciativas exitosas de un Estado Miembro a otro, y que incluye la realización de asistencias técnicas, el trabajo en alianzas con otros organismos internacionales y la concreción de estrategias conjuntas para abordar problemas comunes.

Los programas, proyectos y actividades que realiza la SEDI se financian en gran parte por contribuciones voluntarias de los Estados Miembros y otros cooperantes. Un informe detallado de los Fondos Específicos recibidos por la Organización en general, y por la SEDI en particular, se encuentra en Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la OEA (enero 1 – diciembre 31, 2013) que emitió la Secretaría de Administración y Finanzas como documento CP/CAAP-3284/14. El Anexo III de este informe contiene información sobre el aporte relacionado con los Fondos Específicos para la Organización, como un todo. La inclusión de todos los Fondos Específicos es debido a que ciertas contribuciones, como el Programa de Cooperación OEA/CIDA, se registran bajo otros capítulos, sin embargo financian programas de desarrollo que se implementan a través de la SEDI. Vale la pena resaltar, que los aportes financieros que se reciben a través de la SEDI se complementan, además, con contribuciones en especie o con fondos que no se canalizan financieramente a través de la OEA. Todas las contribuciones apoyan la labor que la SEDI/OEA realiza en beneficio de los Estados Miembros. 

De conformidad con la Orden Ejecutiva No. 08-01 rev. 6, la OEA/SEDI cuenta con una estructura orgánica que incluye la Oficina del Secretario Ejecutivo (OSE) y tres departamentos: (i) Departamento de Desarrollo Económico y Social (DDES), (ii) Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS) y (iii) Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo (DDHEE).

Adicionalmente trabaja estrechamente con fundaciones sin ánimo de lucro adscritas a la OEA, como la Fundación para las Américas, el Young Americas Business Trust (YABT) y la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD). A estas alianzas se le suma el trabajo coordinado que se realiza con otros organismos internacionales, así como la participación en muchas de nuestras actividades de organizaciones de la sociedad civil, la academia y el sector privado, y representantes de los trabajadores.

De conformidad con el mandato del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General contenido en las resoluciones AG/RES. 2778 (XLIII-O/13) y AG/RES. 2779 (XLIII-O/13), que encomienda a la SEDI “que el 30 de septiembre de 2013 presente un plan de trabajo anual con las actividades que pretende llevar a cabo en apoyo de la presente resolución y otros mandatos vigentes del CIDI. En este plan de trabajo deben tenerse en cuenta, entre otras cosas, las instrucciones dadas a la Secretaría General con respecto a los informes de gestión, y sobre la planificación y evaluación estratégicas mencionadas en el programa-presupuesto 2013 [resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12)]. Asimismo, deberá presentarse cada trimestre al CIDI un informe sobre la ejecución, ajuste y actualizaciones a este plan de trabajo”, la SEDI diseñó el Plan de Trabajo 2013-2014, que gira en torno a tres esferas clave: fortalecimiento del diálogo de políticas sobre el desarrollo, ampliación y profundización de las actividades estratégicas de cooperación solidaria para el desarrollo y focalización en programas técnicos para poner a la Organización en mejores condiciones para producir resultados en su misión de reducir la pobreza y promover el desarrollo sostenible e inclusivo. El Plan de Trabajo 2013-2014 se adjunta como Anexo II.

RESUMEN EJECUTIVO


El trabajo de la OEA en la esfera del desarrollo se basa en la demanda y se guía por las decisiones de los Estados Miembros, plasmadas en resoluciones de la Asamblea General, en mandatos de cumbres y en los principales instrumentos de la Organización. Por lo tanto, el diálogo político es el elemento central del enfoque del desarrollo que utiliza la OEA y sirve de base para la iniciativa y la acción de la Secretaría General, que generalmente giran en torno al desarrollo de capacidades y el fortalecimiento institucional, así como para la ampliación y la profundización de alianzas estratégicas para la cooperación que apuntalan la capacidad de la Organización para obtener resultados y mostrarlos.


En 2013, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) se benefició de consultas con Estados Miembros y del liderazgo de la Secretaría General, así como de su propio proceso continuo de revisión, a fin de reposicionar la agenda en materia de desarrollo, aprovechar los puntos fuertes y concentrar su enfoque. El trabajo realizado por el Grupo de Trabajo para la Revisión de Mandatos y las recomendaciones resultantes, así como la visión del Secretario General para la Organización, contribuyeron al marco para la elaboración de un enfoque más centrado, que procuraba aprovechar los puntos fuertes de eficacia comprobada con los cuales la OEA podía proporcionar un verdadero valor agregado, alcanzar sinergias programáticas en lo posible y utilizar los recursos humanos y financieros de manera más efectiva. Como resultado de esta labor, la SEDI pasó de tener siete departamentos en 2011 a tres departamentos consolidados. A cada uno se le asignó la tarea de formular una declaración clara de los objetivos a fin de facilitar la definición de su trabajo y apoyar un enfoque sostenible e incluyente del desarrollo. 


En el curso del año, la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) fue transferida a la SEDI. Se prevé que, al elaborar su plan de trabajo, el Comité Ejecutivo de la Comisión considere propuestas para alinear su trabajo con el de la SEDI. 

La SEDI tomó medidas para estrechar la coordinación y colaboración con otras áreas de la Secretaría General, entre ellas la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), la Secretaría de Asuntos Políticos y la Secretaría de Asuntos Jurídicos, que pusieron de relieve la reciprocidad de nuestro trabajo. 


De manera análoga, se llevó a cabo una acción concertada para colaborar con socios institucionales externos de la OEA. Muchos de ellos tuvieron una participación sustancial en los diálogos políticos realizados en reuniones de ministros o altas autoridades y apoyaron programas técnicos que la OEA estaba ejecutando o facilitando. Entre ellos cabe señalar las Naciones Unidas, la Corporación Andina de Fomento, el Banco Centroamericano de Integración Económica, la CEPAL, el Banco Mundial, el BID y otros. Estas alianzas entre secretarías e instituciones desempeñaron un papel decisivo en la movilización de recursos para la formulación, promoción y ejecución de políticas, programas y proyectos de cooperación técnica en el área del desarrollo integral. Asimismo, apoyaron la formulación y ejecución de programas para fortalecer la capacidad humana e institucional que constituye el pilar del desarrollo y la gobernabilidad democrática en los países de las Américas.


Aprovechando plenamente el poder de convocatoria de la OEA, la SEDI hizo un esfuerzo para facilitar en lo posible la organización de espacios dedicados al diálogo intersectorial e interministerial, a fin de reforzar el nexo entre las distintas áreas temáticas de intervención y apoyar la coherencia política y el enfoque operacional. Por ejemplo, en la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), se invitó a ministros de hacienda, planificación y educación a presentar su punto de vista sobre el tema central de la promoción de la justicia y el trabajo decente. También en esa reunión, líderes y representantes de trabajadores y de empleadores tuvieron la oportunidad de dialogar directamente con los ministros. Un resultado importante fue la presentación a los ministros de una declaración conjunta de trabajadores y empleadores centrada en el problema de la informalidad, en la cual se solicitaba que los gobiernos dieran prioridad a ese tema.

Para mantener informados a los Estados Miembros, en 2013 la SEDI instituyó un informe bimestral al CIDI para cerciorarse de que se mantenga a las delegaciones informadas de manera oportuna y constante de los programas que se van iniciando o completando, de su impacto y del crecimiento en las actividades de cooperación técnica. También se creó un boletín mensual de toda la Secretaría, llamado SEDINews, que provee a las delegaciones y a grupos más amplios informes actualizados sobre importantes diálogos políticos, intervenciones para promover el desarrollo y las áreas primordiales de cooperación para el desarrollo y retroalimentación de los socios y de los beneficiarios de los programas. Asimismo, un sitio web de uso más sencillo les permite a los usuarios filtrar y compilar información según sea necesario. 

DIÁLOGO POLÍTICO 


En 2013, los presidentes del CIDI y las delegaciones, en colaboración con la SEDI, establecieron un nuevo enfoque de las reuniones del CIDI que preconizaba un diálogo más de fondo sobre temas relacionados con el desarrollo y una mayor colaboración con socios que trabajaran en asuntos similares. Los respectivos presidentes del CIDI alcanzaron ese objetivo. En las reuniones del CIDI se abordaron temas tales como la integración de la inclusión social en la agenda de desarrollo, la inversión en capital humano para el desarrollo, la innovación en la educación, el papel de la micro, pequeña y mediana empresa en el desarrollo, la agenda para el desarrollo después de 2015, las ciudades sostenibles y la cooperación para el desarrollo. 


Las comisiones y los grupos de trabajo del CIDI continuaron trabajando para promover el diálogo político, fortalecer el CIDI, asignar prioridad a los mandatos y mejorar los procesos. La orientación activa brindada por las delegaciones para la labor de las comisiones y los grupos de trabajo y la interacción constante con las diferentes áreas de la SEDI para apoyar el trabajo de los órganos políticos fueron decisivos para lograr una mayor coherencia entre la orientación política y la programación técnica.


Asimismo, el año pasado la SEDI proporcionó apoyo a varias reuniones de ministros y altas autoridades:

· el XXI Congreso Interamericano de Turismo en San Pedro Sula (Honduras) el 5 y 6 de septiembre de 2013; 

· el VII Foro de Competitividad de las Américas y la reunión de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC), que tuvieron lugar en Panamá del 2 al 4 de octubre de 2013;

· la XVIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), celebrada en Medellín (Colombia) el 11 y 12 de noviembre de 2013 (ocasión en la cual también se celebró el quincuagésimo aniversario de esta reunión ministerial, que comenzó en 1963 en Bogotá);
· el III Diálogo Interamericano de Altas Autoridades de Micro, Pequeñas y Medianas Empresas (MIPYMEs), que se realizó el 11 y 12 de noviembre de 2013 en Brasilia;
· La VI Asamblea de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) se llevó a cabo en Santo Domingo, República Dominicana, del 10 al 13 de febrero de 2014, ocasión en la cual los ministros y otras autoridades de los Estados Miembros de la OEA responsables de telecomunicaciones adoptaron la Declaración de Santo Domingo.

La OEA también proporcionó apoyo técnico a la reunión de la iniciativa Caminos a la Prosperidad en las Américas, que se celebró en Panamá en octubre de 2013 y ofreció un foro para intercambiar experiencias y prácticas óptimas.

Entre los resultados de las reuniones cabe señalar los siguientes:

· Los ministros de turismo se comprometieron a trabajar mancomunadamente para apoyar e imprimir energía al sector del turismo, uno de los motores más importantes de la actividad económica en la región, y a adoptar un enfoque de geoturismo, definido en 2002 por la National Geographic Society como “el turismo que sustenta o realza el carácter geográfico de un lugar, su medio ambiente, cultura, estética, patrimonio y el bienestar de sus residentes”. También expresaron su apoyo continuo al Fondo Hemisférico para el Turismo, que promueve proyectos en pequeña escala ejecutados por comunidades pobres con potencial turístico. Barbados, Ecuador y El Salvador ya están beneficiándose de pequeñas subvenciones adjudicadas por medio de este fondo voluntario.

· En el Foro de Competitividad de la Red Interamericana de Competitividad, cuyo tema central fue “Infraestructura y tecnología moldeando los países de hoy”, se lanzó la segunda edición  de Signos de competitividad en las Américas 2013, publicación centrada en los informes de los países sobre los principios de competitividad ampliamente aceptados que fueron elaborados por la RIAC en 2011. Esta publicación contiene contribuciones técnicas en las que se analizan las perspectivas actuales y futuras de la infraestructura regional y se presenta el perfil de más de 60 estudios de casos. Además de los Estados Miembros, en la reunión de la RIAC y en el Foro de Competitividad de las Américas participaron varias instituciones asociadas, entre ellas la Corporación Andina de Fomento (CAF), el BID, el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y el Instituto Tecnológico de Monterrey, lo cual puso de relieve el empuje que se está dando al fortalecimiento de las alianzas y la acción conjunta.

· Se celebró el quincuagésimo aniversario de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, hito que ofreció una oportunidad para reseñar muchos de los logros en la articulación de la política laboral, social y económica, la promoción del trabajo decente, incluido el empleo productivo, como forma de alcanzar la igualdad y el desarrollo, y la protección social de los pueblos de las Américas. Como parte de su visión para el futuro, los ministros decidieron analizar “experiencias de convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social, con miras a identificar alternativas para diseñar y proponer un mecanismo hemisférico que podría facilitar el reconocimiento de aportes nominales a la seguridad social y derechos de pensión de los trabajadores migrantes de los Estados Miembros de la OEA”.

· Las autoridades de MIPYMEs consideraron la forma en que los Estados Miembros de la OEA podrían promover la internacionalización de su sector de las MIPYMEs y abordaron la importancia de las MIPYMEs en el comercio internacional y los retos de la competitividad para las pequeñas empresas, así como el marco regulatorio y los instrumentos para la internacionalización de las MIPYMEs.


En todos los casos, los jefes de delegación que participaron en estas reuniones eran en su mayoría de nivel ministerial o viceministerial, lo cual refleja la importancia atribuida a estas reuniones ministeriales. Excepto por la reunión de las MIPYMEs, ya hay ofrecimientos de sede para las próximas dos o tres reuniones ministeriales. Se expresó gran apoyo a las diversas redes temáticas que proporcionan un mecanismo permanente para la cooperación y el intercambio de experiencias y prácticas óptimas. En todas las reuniones participaron representantes de instituciones socias de la OEA. 


Los presidentes de las reuniones ministeriales presentaron los informes respectivos al CIDI. De esos procesos emanaron dos importantes publicaciones que se suman al caudal de conocimientos en sus campos temáticos: Signos de competitividad en las Américas 2013 y 50 años de diálogo interamericano para la promoción de la justicia social y el trabajo decente: avances y desafíos hacia el desarrollo sostenible. En el marco de la reunión de ministros de trabajo, la OEA, reflejando el espíritu de colaboración, ofreció una plataforma para el lanzamiento de dos publicaciones de instituciones socias: el informe regional titulado “Trabajo decente e igualdad de género” de la OIT y ONU Mujeres, y “Mejores pensiones, mejores trabajos” del BID. 

COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO 


Los programas de cooperación se robustecieron en medida creciente en 2013 con la firma de más de 30 memorandos de entendimiento para facilitar la cooperación y las alianzas público-privadas. Algunos ejemplos concretos son los siguientes:

· En el marco de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) y de iniciativas orientadas a fortalecer la capacidad institucional, varios funcionarios del Ministerio de Trabajo de Guatemala viajaron a Ecuador con objeto de aprender en persona sobre la labor que se está llevando a cabo para erradicar el trabajo infantil (27 de julio al 2 de agosto), en tanto que de México viajaron funcionarios a Argentina a fin de recibir asistencia técnica sobre programas de seguro de desempleo (del 5 al 9 de agosto). 

· En el marco del acuerdo firmado con el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT) de México, se otorgarán más de 600 becas para estudios de maestría y doctorado en ciencias e ingeniería. Adicionalmente, se firmaron acuerdos con la Escuela Harvard Kennedy de Educación Ejecutiva y la Universidad de Cuenca (Ecuador) para becas en ciencias e ingeniería para desarrollo profesional a ciudadanos de Estados Miembros de la OEA. Estos nuevos acuerdos se suman a las alianzas ya establecidas con el Grupo COIMBRA de Universidades de Brasil y otros. Se están negociando varios acuerdos similares que se prevé que se concretarán a principios de 2014.
· Se prevé que las alianzas con la Pontificia Universidad Católica de Chile y la Universidad de las Indias Occidentales (Mona-Jamaica) con el propósito de ofrecer cursos oficiales de protección social para las Américas efectuarán una contribución importante al desarrollo de los conocimientos y la capacidad en este campo. Un acuerdo con los Institutos de Investigación de Estados Unidos proporcionará acceso a una de las organizaciones de investigación sobre ciencias sociales y del comportamiento más grandes del mundo.

· Un acuerdo de cooperación técnica con el Gobierno de Honduras para la formulación y ejecución de proyectos de gestión integrada de recursos hídricos en la región hondureña de Trifinio muestra la adopción creciente de un enfoque multinacional.

· Por medio de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC) se facilitaron diez iniciativas de cooperación entre Estados Miembros de la OEA para mejorar la innovación, la productividad y la competitividad. Se intercambiaron más de 60 experiencias entre países.

· Sobre la base de un convenio con el Banco Interamericano de Desarrollo se está reforzando la colaboración para aumentar el impacto y la pertinencia de la iniciativa Caminos a la Prosperidad en las Américas por medio de una plataforma innovadora para la comunicación y divulgación entre gobiernos y otros interesados directos clave.
·  En diciembre de 2013 se firmó un Acuerdo de Cooperación entre la OEA y la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS) que busca procurar los máximos beneficios EN materia de seguridad social para los habitantes del hemisferio.
· Por medio de acuerdos de cooperación formales con socios estratégicos se amplió la red de la Alianza de Energía y Clima de las Américas (ECPA) con la adición de 20 instituciones.

· Se suscribió un acuerdo entre la OEA y el estado mexicano de Puebla para promover el desarrollo integral, que establece las bases de cooperación entre la Organización y Puebla para el “diseño y el desarrollo de acciones, programas y proyectos encaminados al fortalecimiento de políticas públicas relacionadas con el desarrollo integral.”
· La OEA y la Organización Panamericana de la Salud (OPS) conjuntaron esfuerzos a través de la firma de un acuerdo para ofrecer nuevas becas para fortalecer las habilidades técnicas y de investigación de quienes trabajan ámbito de la salud.

· Durante el primer trimestre de 2014, siete nuevos socios del sector privado empezarán a apoyar el trabajo de la Secretaría de la CIP. Entre los nuevos miembros se incluyen Cruise Lines International Association Inc. (CLIA), el Instituto Mundial de Logística - Irlanda (GIL), la Asociación Internacional de Empresas de Dragado (IADC), el Instituto de Logística del Uruguay, la Unión Internacional de Transportes (IRU), la Asociación Norteamericana de Protección del Medio Marino (NAMEPA) y la Asociación Occidental de Dragado (WEDA). 


Asimismo, el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos ha estado trabajando junto con la Secretaría en la elaboración de una nueva propuesta para el FEMCIDI. El Grupo de Trabajo está considerando varias recomendaciones y aguardamos con interés los resultados de las deliberaciones de los Estados Miembros.


A pesar del clima financiero difícil, la SEDI logró mantener las relaciones con los donantes y los niveles de recaudación de fondos igual que en años anteriores. Los estados financieros de los fondos específicos, que figuran en el portal de financiamiento de la OEA, indican que, a fines de diciembre de 2013, se habían recibido $12.294 en concepto de contribuciones y $1.908.884 en transferencias, para la SEDI. 


La creación de la nueva Sección de Cooperación Técnica en la SEDI refleja el reconocimiento de la importancia de esta área y la necesidad de una coordinación clara en la Secretaría y de un interlocutor central para los Estados Miembros.


Haciendo eco de este reconocimiento y para explorar nuevas vías de cooperación, en marzo de 2014 se llevó a cabo un Foro Regional sobre Cooperación al Desarrollo Eficaz en la sede de la OEA en Washington, D.C. Este foro reunión a agentes involucrados en la formulación y la implementación de políticas de cooperación para el desarrollo en las Américas, para compartir experiencias y conocimientos, discutir objetivos en el mediano y largo plazo y formular recomendaciones específicas sobre puntos relativos a la agenda de desarrollo post-2015 , con miras a tener un diálogo regional, previo a la Primera Reunión Ministerial de la Alianza Global para la Cooperación Eficaz al Desarrollo que se celebró en México en el 15 y 16 de abril. 


Por último, por primera vez en más de un año, la Junta Directiva eligió un presidente. Este énfasis renovado en la revitalización y la reforma se encuadra en el debate más amplio sobre la visión estratégica de la OEA.

DESARROLLO DE CAPACIDADES


En la ejecución de una gama diversa de programas de desarrollo de capacidades se integraron programas de desarrollo de la cooperación en los campos de la educación, la política energética, la gestión integrada de recursos hídricos y el desarrollo de pequeñas empresas, entre otros.

1. Desarrollo académico y profesional. 1.855 estudiantes de Estados Miembros obtuvieron becas por medio del Programa de Becas Académicas, el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC), el Programa de Becas de Desarrollo Profesional, el Programa de Becas para Haití y la Beca MacLean para Mujeres Peruanas. Los estudiantes cumplían criterios integrales que combinaban las necesidades y prioridades del país en lo que se refiere a la capacitación con los méritos y la trayectoria general de los candidatos, incluidos sus antecedentes académicos y profesionales y sus necesidades económicas. En el Anexo III se presenta información detallada sobre el número de becas recibidas por país y programa. En el proceso de selección también se tuvo en cuenta una distribución geográfica equitativa y se dio consideración especial a las necesidades mayores de las economías más pequeñas y de menor desarrollo relativo. Como consecuencia del alcance combinado de los programas de becas y los cursos de capacitación en línea, más de 200.000 personas se beneficiaron de programas de educación y desarrollo humano en el curso del año.

2. Formación de docentes. La Red Interamericana de Educación Docente (RIED) siguió creciendo y cuenta con más de 18.000 socios activos de las Américas y extrarregionales que se ayudan mutuamente por medio del intercambio de conocimientos, experiencias y estrategias y que se benefician de oportunidades para el desarrollo profesional. La RIED también lanzó el Colaboratorio Interamericano para la Profesión Docente (Co-PED), un banco de conocimiento multilingüe, de acceso abierto y colaborativo para todos los actores interesados en políticas y prácticas docentes. Además de los cursos en línea y los programas de intercambio de información, el Co-PED coordinó el primer viaje de estudios para el intercambio de conocimientos en la profesión docente, que tuvo lugar en Santo Domingo (República Dominicana) con la participación de 13 representantes de ministerios de educación de la región.

3. MIPYMEs. Se establecieron centros de desarrollo de la pequeñas empresa en Barbados, Belice, Dominica, Jamaica y Santa Lucía para proporcionar apoyo a pequeñas empresas y empresarios, conectándolos con una red interregional de compradores y proveedores, en colaboración con la Universidad de Texas en San Antonio, la Agencia para el Desarrollo de las Exportaciones del Caribe y el Gobierno de Estados Unidos por medio de la Misión Permanente de Estados Unidos ante la OEA. Quinientos asesores centroamericanos de pequeñas empresas recibieron capacitación sobre TIC a fin de ampliar los mercados para las mujeres empresarias, en cooperación con el Centro para la Promoción de la Micro y Pequeña Empresa en Centroamérica (CENPROMYPE), que es un centro regional del SICA. En colaboración con el Portal Educativo de las Américas de la OEA y la Escuela Cave Hill de Administración de Empresas de la Universidad de las Indias Occidentales, se lanzó un curso en línea adaptado a las MIPYMEs del Caribe sobre el uso de Internet y los medios sociales para ampliar las oportunidades de mercado.

4. Responsabilidad social de las empresas. Se ofreció capacitación a PYMEs de Honduras, Ecuador, Costa Rica y México en la elaboración de planes de acción sobre la responsabilidad social de las empresas adaptados a sus necesidades a fin de mejorar su competitividad, reputación y acceso a nuevos mercados. Como parte del programa se trabajó también con parlamentos centroamericanos a fin de concientizar a los parlamentarios de la región, con la creación de unidades especiales de apoyo en los parlamentos para proporcionar asistencia técnica a los legisladores, lo cual impulsará la formulación de políticas responsables y estimulará procesos de gestión socialmente responsables.

5. Gestión de recursos hídricos. Se proporcionó asistencia a los gobiernos de Argentina, Bolivia y Paraguay para la formulación de una visión estratégica de la explotación de la cuenca del Gran Chaco y se creó un curso de diplomacia hídrica que se dictará como parte del programa del Instituto Tecnológico de Monterrey, en México, a partir de 2014.

6. Energía y mitigación del cambio climático. Se puso en marcha la Iniciativa de Formación de Capacidad Energética del Caribe (CECBI, por su sigla en inglés) a fin de ayudar a gobiernos y empresas de energía del Caribe a llevar a cabo proyectos de eficiencia energética y programas de concientización y educación sobre la energía. En 2012 se adoptó en Ecuador, a título piloto, el método de producción en ciclo cerrado. En consecuencia, la firma ecuatoriana Batery Alimentos se convirtió en la primera compañía de las Américas en cumplir los requisitos técnicos para recibir la certificación de la cuna a la cuna (C2C). La certificación, otorgada en 2013, goza de reconocimiento internacional. Se ha lanzado un proyecto similar en cuatro países con la finalidad de mitigar el impacto ambiental de la actividad industrial. La OEA también proporcionó apoyo al Gobierno de Guatemala en la preparación de un plan nacional para el desarrollo de biocombustibles, como parte de la Iniciativa Brasil-Estados Unidos de Biocombustibles, y concluyó el Programa de Energía Sostenible del Caribe financiado por la Unión Europea, del cual emanaron políticas energéticas nacionales y planes de acción aprobados por el Gabinete en Antigua y Barbuda, Dominica, Grenada, Saint Kitts y Nevis y Santa Lucía. Además, el Departamento en colaboración con el Instituto Nacional de Ciencia y Tecnología de Estados Unidos inició la implementación del proyecto Energía Renovable y Climatología: Retos a la Metrología en las Américas, con el cual se pretende promover el uso de las tecnologías de energía renovable y el crecimiento económico con bajas emisiones de carbono en el contexto de la ECPA.
7. Comunidades sostenibles y gestión de riesgos. Se adjudicaron $700.000 en subsidios a 14 organizaciones no gubernamentales de América Central y el Caribe para la ejecución de proyectos comunitarios sostenibles en los campos de la energía limpia, el manejo de residuos, el reciclaje, la capacidad de recuperación tras los desastres naturales y el transporte sostenible en América Central y el Caribe. Bajo el proyecto ReefFix, financiado por México, se proporcionó asistencia a siete gobiernos (Bahamas, Grenada, Haití, República Dominicana, Santa Lucía, Saint Kitts y Nevis, y San Vicente y las Granadinas) y se está considerando la asistencia a cuatro gobiernos más (Antigua y Barbuda, Belize, Jamaica y Barbados) en la aplicación de metodologías para la valoración económica de los ecosistemas costeros, mecanismos de recuperación de costos, y gestión y expansión de sus redes de áreas protegidas. Asimismo, el Departamento de Desarrollo Sostenible preparó un manual para el diseño, la instalación y el uso de sistemas de alerta anticipada de inundaciones en Honduras, que el gobierno de dicho país adoptó como guía para su Sistema de Alerta Temprana. En noviembre de 2013, el Departamento inició en Santa Lucía una segunda fase del proyecto Evaluación de Necesidades para una Mejor Reducción del Riesgo de Desastres, cuyos resultados se aprovecharán para apoyar los componentes relacionados de la Estrategia Amplia para la Gestión de Desastres de la Agencia Caribeña para la Gestión de Actividades Relacionadas con Emergencias (CDEMA). En diciembre de 2013, más de 70 personas asistieron a un coloquio de alcaldes de Centroamérica y el Caribe organizado por la OEA, la Universidad Internacional de Florida (FIU) y los Gobiernos de Estados Unidos y Colombia. Este evento constituyó un primer paso importante para establecer un vínculo de cooperación y colaboración entre los líderes de municipios en las dos subregiones.
8. Cultura y desarrollo. Se concluyó una serie de cinco misiones de asistencia técnica en el ámbito de la cultura como parte del proyecto “Cultura y desarrollo: Promoción de la cooperación horizontal y el intercambio de conocimientos entre los Estados Miembros”, que actualmente está implementando el Departamento de Desarrollo Social y Económico de la OEA-SEDI. Estas misiones se centraron en la implementación de cuentas satélite de cultura en los Estados Miembros: una herramienta que ofrece un marco común para estimar la contribución de las industrias creativas y culturales en las economías de los países y suministra evidencias para la toma de decisiones y la formulación de políticas y facilita la comparación estadística internacional. 


En el sitio web de los departamentos ejecutores se informa sobre las iniciativas en curso y resultados adicionales de programas concluidos. 


La SEDI continúa recibiendo con beneplácito la orientación y los comentarios de los Estados Miembros en la búsqueda de una mejora continua.

IV. ANEXOS:

Anexo I
Contribuciones FEMCIDI 2012-2013 

Anexo II
Plan de Trabajo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (1 de junio de 2013 – 30 de junio de 2014) [Presentado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2778 (XLIII-O/13) y AG/RES. 2779 (XLIII-O/13) y actualizado al 28 de febrero de 2014] CIDI/Doc.70/13 Rev. 2 – Español - English
Anexo III
Becas otorgadas por país y programas de becas y capacitación de la OEA en 2013. 
(Cuadro Excel: Becas por país y por programa: Español - English – No de bacas por género y por programa: Español - English 
Anexo IV
Fondos Específicos- Estado de Variaciones en el Saldo de los Fondos (Resumen por Capítulo) Del 1 de enero de 2013 al 31 de diciembre de 2013 

Español - English
ANEXO I
FEMCIDI CONTRIBUTIONS 2012-2013

CONTRIBUCIONES FEMCIDI 2012-2013

	Country
	FEMCIDI 2012
	FEMCIDI 2013

	
	Contributions - Contribuciones

	Antigua & Barbuda
	 $      3,494.00 
	 - 

	Argentina
	 $     38,715.54 
	 $       42,738.92 

	Bahamas
	 
	 $       20,000.00 

	Barbados
	 $     16,400.00 
	 $       16,400.00 

	Belize
	 $      7,800.00 
	 - 

	Bolivia 
	 - 
	 - 

	Brazil 
	 - 
	 - 

	Canada
	 - 
	 - 
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Chile
	 $     113,000.00 
	 $      113,000.00 

	Colombia
	 $     30,000.00 
	 - 

	Costa Rica
	 $     30,000.00 
	 $       30,000.00 

	Dominica
	 $      5,100.00 
	 $        5,100.00 

	Dominican Republic – República Dominicana
	 $      2,989.00 
	 $        2,989.00 

	Ecuador
	 - 
	 

	El Salvador
	 - 
	 $       24,800.00 

	Grenada
	 - 
	 

	Guatemala
	 $     25,102.39 
	 $       25,000.00 

	Guyana
	 $      5,100.00 
	 $        5,100.00 

	Haiti
	 $      2,500.00 
	 

	Honduras
	 $      7,000.00 
	 $        1,062.00 

	Jamaica
	 $     10,000.00 
	 $       10,000.00 

	México
	 $     200,000.00 
	 $      320,000.00 

	Nicaragua
	 $     17,300.00 
	 $        5,000.00 

	Panamá
	 $     39,600.00 
	 $       39,600.00 

	Paraguay
	 - 
	 - 

	Perú
	 $     75,000.00 
	 $       75,000.00 

	St. Kitts & Nevis
	 - 
	 - 

	St. Lucia
	 $      7,570.00 
	 $        7,570.00 

	St. Vincent & Grenadines
	 $      5,070.00 
	 - 

	Suriname
	 $     10,000.00 
	 - 

	Trinidad & Tobago
	 $     31,200.00 
	 - 

	United States – Estados Unidos
	 - 
	 - 

	Uruguay
	 $     15,000.00 
	 $       15,000.00 

	Venezuela
	 $     25,980.00 
	 $       25,934.00 

	Total:
	 $   723,920.93 
	 $     784,293.92
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