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ACCORDS ADOPTÉS PAR LA QUARANTE-QUATRIÈME SESSION ORDINAIRE

DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
(Approuvés à la première séance plénière, tenue le 4 juin 2014)

Pendant la première séance plénière de la Quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale, le Président de l’Assemblée générale, Monsieur Eladio Loizaga, Ministre des affaires étrangères de la République du Paraguay, s’est référé au « Rapport de la Commission préparatoire à la Quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale » (AG/doc.5431/14). 

Dans ce rapport, la Commission préparatoire a soumis ses recommandations sur les questions de procédures ci-après à la considération de l’Assemblée générale, recommandations qui concernent la Quarante-quatrième session ordinaire : 
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Durée maximale des exposés des Chefs de délégation (article 18 du Règlement de l’Assemblée générale)

· Accord sur la détermination de la date limite pour le dépôt de propositions (articles 20 et 37 du Règlement de l’Assemblée générale)
· Accord concernant les procès-verbaux des séances (articles 20 et 77 du Règlement de l’Assemblée générale)

· Accord sur la durée de la session (article 20 du Règlement de l’Assemblée générale)
· Installation et mandat de la Commission générale

L’Assemblée générale, après avoir examiné les recommandations de la Commission préparatoire concernant les questions de procédure, les a toutes approuvées et a décidé ce qui suit :  
· Durée maximale des exposés des Chefs de délégation – 6 minutes à l’Assemblée générale). Une durée identique est accordée aux exposés des représentants des organes et organismes de l’Organisation.  
· Date limite pour le dépôt de propositions : mercredi 4 juin  2014 à 11 heures
· Les procès-verbaux des séances plénières seront textuels et ceux de la Commission générale seront résumés. À cet égard, la Commission a décidé de charger le Secrétariat général de prendre toutes les mesures nécessaires, aussi bien celles à  caractère interne que celles à caractère externe, pour s’assurer que les enregistrements oraux de toutes les séances et réunions qui se tiendront pendant la Quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale, seront enregistrés comme il se doit, sauvegardés (y compris en back-ups) et mis ensuite à la disposition des États membres.  
· La Quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale se tiendra du 3 au 5 juin 2014.

· La Commission générale a été installée afin d’examiner les résolutions et les déclarations qui n’ont pas fait l’objet d’un consensus avant le début de la session ordinaire et toute autre proposition présentée par les délégations pendant l’Assemblée générale. 
le 4 juin 2014
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