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Con el fin de cumplir las responsabilidades que le asigna el Reglamento de la Asamblea General, para la preparación del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria celebró reuniones los días 29 de abril y 5, 14 y 19 de mayo; en la primera de estas reuniones el Consejo Permanente fungió como Comisión Preparatoria de la Asamblea.


Durante las reuniones antes mencionadas, la Comisión consideró los siguientes temas:

I. Metodología para llevar adelante los preparativos para el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General:


El 5 de mayo de 2015 la Comisión Preparatoria acordó una metodología para llevar adelante sus preparativos para el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  

En consecuencia, la Comisión acordó: 
a) Que solo podrán realizarse eventos, ceremonias y actividades, durante el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, que hayan sido presentados y aprobados por la Comisión Preparatoria o la Subcomisión de Temario y Procedimiento, de ser el caso; y
b) Que la Comisión Preparatoria elaboraría un calendario consolidado que incluiría todos los eventos, ceremonias, actividades y sesiones a celebrarse durante el período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  


El 14 de mayo la Comisión decidió no permitir que ningún representante de órganos, organismos o entidades haga declaraciones durante las sesiones plenarias del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General dada la naturaleza de éste.

II. Instalación de la Subcomisión de Temario y Procedimientos y la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

En la reunión celebrada el 5 de mayo de 2015, la Comisión Preparatoria instaló la Subcomisión de Temario y Procedimientos y la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, y eligió sus  respectivos presidentes.

En este sentido, la Comisión eligió al Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago, como Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos, y al Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile, como Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.


Se encomendó a la Subcomisión de Temario y Procedimientos la consideración del Proyecto de Temario para el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Esta Subcomisión no sesionó ya que el Proyecto de Temario fue considerado primero por el Consejo Permanente, actuando como Comisión Preparatoria. La información referente al proyecto de temario se encuentra en el punto III del presente informe.

A la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios se le encargó la ejecución del mandato de la resolución AG/RES. 1 (XLVIII-E/14), “Programa-presupuesto de la Organización para 2015-2016”, para considerar el proyecto de nivel global presupuestario para el año 2016, teniendo en consideración la cifra tentativa aprobada en la resolución AG/RES. 2860 (XLIV-O/14), “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2015-2016”, incluido el ajuste por costo de vida e inflación, cuando proceda, de conformidad con la normas vigentes.

La información referente al informe de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y al proyecto de resolución “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2016” se encuentra en el punto V del presente informe.
III. Proyecto de Temario


El 29 de abril de 2015, el Consejo Permanente, actuando como Comisión Preparatoria consideró y aprobó el Proyecto Preliminar de Temario, AG/CP/SUB.TP-262/15.

El Proyecto de Temario aprobado por el Consejo Permanente, actuando como Comisión Preparatoria, fue publicado como documento AG/CP/doc.890/15 y remitido a los Gobiernos de los Estados Miembros.


El Proyecto de Temario que habrá de ser elevado a la consideración de la Asamblea General fue distribuido como documento AG/doc.5488/15, y se incluye como anexo I de este informe.
IV. Proyecto de Calendario


El Consejo Permanente, actuando como Comisión Preparatoria, consideró en su reunión del 29 de abril de 2015 el Proyecto Preliminar de Calendario y solicitó que la Secretaría incluyera los diálogos con la sociedad civil y otros actores, así como el diálogo con los observadores permanentes. Además, solicitó a la Secretaría que presentara dos fechas alternativas para la celebración de dichos diálogos, tomando en cuenta los costos que ello implicaría.

La versión actualizada del Proyecto Preliminar de Calendario y las dos alternativas solicitadas a la Secretaría fueron distribuidas como documentos AG/CP/SUB.TP-263/15 rev. 1 y AG/CP/SUB.TP-263/15 add. 1, respectivamente.


El 5 de mayo de 2015, la Comisión Preparatoria consideró y acordó el proyecto de calendario, el cual fue distribuido como documento AG/CP/doc.891/15.

El 14 de mayo de 2015, la Comisión consideró la solicitud realizada por el Comité Jurídico Interamericano (CJI) a fin de incluir un espacio para permitir la presentación verbal del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (documento CP/doc.5094/15) durante el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


La Comisión, tomando en cuenta la naturaleza de este período ordinario de sesiones de la Asamblea General, decidió no permitir que ningún representante de órganos, organismos o entidades haga declaraciones durante las sesiones plenarias del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


Adicionalmente, la Comisión acordó modificar el Proyecto de Calendario a fin de incluir como eventos previos a la Asamblea los diálogos con la sociedad civil y otros actores, así como el diálogo con los observadores permanentes, el domingo, 14 de junio de 2015
/.

Asimismo, acordó incluir en la tarde del lunes, 15 de junio, el diálogo privado de Jefes de Delegación, acompañados por un delegado, con el Secretario General y el Secretario General Adjunto.


La versión actualizada del proyecto de calendario fue publicada como documento AG/doc.5489/15, y se incluye como anexo II a este informe.
V. Informe de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y consideración del proyecto de resolución “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2016”

En la reunión de la Comisión celebrada el 29 de mayo de 2015, el Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile ante la OEA, presentó el informe de dicha Subcomisión, AG/CP/SUB.AAP-392/15, el cual se incluye como anexo IV a este informe. 

Durante la presentación, el Embajador Lira resaltó la recomendación realizada por la Subcomisión a fin de considerar dar un espacio, en el punto 13 del Proyecto de Temario del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General titulado “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2016”, para que los Cancilleres debatan el actual nivel presupuestario que enfrenta la Organización, tomando en consideración los ajustes estatutarios, del ajuste de costo de vida (COLA, por sus siglas en inglés) y otros temas.

El Presidente de la Subcomisión también presentó el proyecto de resolución de la Asamblea General cuya preparación fue encomendada a la Subcomisión: “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2016”, AG/CP/SUB.AAP-390/15 rev. 1.


La Comisión tomó nota del informe presentado por el Presidente de la Subcomisión, procediendo luego a considerar y aprobar el proyecto de resolución, el cual fue elevado para la consideración de la Asamblea General. 

El proyecto de resolución aprobado por la Comisión Preparatoria fue publicado como documento AG/doc.5486/15, y se incluye como anexo III a este informe.
VI. Orden de precedencia de las delegaciones de los Estados Miembros y de los observadores permanentes

La Comisión Preparatoria en su reunión del 5 de mayo, de conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General, procedió con el sorteo correspondiente para establecer el orden de precedencia de las delegaciones de los Estados Miembros y de los observadores permanentes durante el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones. El resultado del sorteo dio el primer lugar a la Delegación de Bolivia, entre los Estados Miembros; y a la Delegación de República Checa, entre los observadores permanentes. Las demás delegaciones seguirán a éstas, en el orden alfabético en español.

El orden de precedencia de los Estados Miembros fue publicado como documento AG/doc.5483/15
/ y el de los Observadores Permanentes como documento AG/doc.5484/15. Ambos documentos se adjuntan este informe como anexos V y VI, respectivamente.
VII. Recomendaciones de procedimiento para el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones


En la reunión celebrada el 29 de mayo de 2015, la Comisión acordó elevar para la consideración de la Asamblea General las siguientes recomendaciones de procedimiento para el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones:

· Duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación: 6 minutos.
· Duración del período ordinario de sesiones (conforme al artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General): los días 15 y 16 de junio de 2015. 

· Actas de las sesiones (de conformidad con los artículos 20 y 77 del Reglamento de la Asamblea General): actas textuales de las sesiones plenarias y actas resumidas de las reuniones de la Comisión General (en caso de que la Asamblea General decida instalarla).
· Grabaciones de las reuniones y sesiones: se encomienda a la Secretaría General que tome todas las medidas necesarias, tanto internas como externas, a fin de asegurar que las grabaciones de audio de todas las sesiones y reuniones que se lleven a cabo durante el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General sean hechas y resguardadas debidamente (incluidos respaldos y copias adicionales), a fin de que sean puestas a disposición de los Estados Miembros, en caso de que así lo soliciten en el futuro.
· Comisión General: recordando la decisión tomada por los Estados Miembros en sesión del Consejo Permanente de elevar a este período ordinario de sesiones de la Asamblea General solo proyectos de resolución esenciales y ya cerrados, se recomienda instalar la Comisión General a fin de que esta considere aquellos temas, si los hubiere, que la Asamblea General decida remitirle.
· Fecha y hora límite para la presentación de propuestas: conforme al artículo 37 del Reglamento de la Asamblea General, se recomienda las 11:00 a. m. del lunes, 15 de junio de 2015.
VIII. Aprobación de actas de las reuniones de la Comisión Preparatoria

La Comisión Preparatoria aprobó las siguientes actas de las reuniones de la Comisión: 

· AG/CP/ACTA 400/14, de la sesión celebrada el 3 de septiembre de 2014 

· AG/CP/ACTA 401/14, de la sesión celebrada el 15 de octubre de 2014

· AG/CP/ACTA 402/15, de la sesión celebrada el 28 de enero de 2015, de la sesión celebrada el 28 de enero de 2015

Las primeras dos actas fueron aprobadas en la sesión del 5 de mayo de 2015, mientras que la última lo fue el 14 de mayo de 2015.
En mi condición de Presidente de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General presento para la consideración de la Asamblea General el presente informe, el cual incluye los documentos acordados por la Comisión Preparatoria en preparación del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones, así como las recomendaciones de procedimiento.
Dr. Neil Parsan
Embajador y Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA
Presidente de la Comisión Preparatoria de la
Asamblea General

ANEXOS
I. Proyecto de Temario para el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/doc.5488/15)

II. Proyecto de Calendario para el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones
de la Asamblea General “Presente y futuro de la Organización de los Estados Americanos” (AG/doc.5489/15)
III. Proyecto de resolución “Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización 2016” (AG/doc.5486/15)
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	�.	Originalmente estos diálogos estaban programados para el miércoles, 17 de junio.


�.	De conformidad con el artículo 13 del Reglamento de la Asamblea General, “Los jefes de las delegaciones serán vicepresidentes ex oficio de la Asamblea y sustituirán al Presidente en caso de impedimento de éste, de acuerdo con el orden de precedencia”.
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