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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

AMÉRICA ZONA DE PAZ, COOPERACIóN Y SOLUCIÓN PACÍFICA DE CONTROVERSIAS
(Aprobado durante la tercera sesión de la Comisión General el 5 de junio de 2014)

LA ASAMBLEA GENERAL,


TENIENDO PRESENTE que el artículo 2 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece como uno de sus propósitos esenciales el afianzamiento de  la paz y seguridad del continente; la prevención de las posibles causas de dificultades y el aseguramiento de la solución pacífica de controversias que surjan entre los Estados Miembros; 


DESTACANDO que la Asamblea General reunida en Santiago, Chile del 8 al 10 de junio de 2003 reconoció con satisfacción y destacó como un logro importante para la seguridad hemisférica, la Declaración de los Presidentes de América del Sur, aprobada en su Segunda Reunión, celebrada en Guayaquil, Ecuador, el 27 de julio de 2002, en la que se declara a la región “Zona de Paz y Cooperación Sudamericana”; 


TOMANDO NOTA que la Asamblea General reunida en Santiago, Chile del 8 al 10 de junio de 2003 expresó el compromiso de la Organización de los Estados Americanos de contribuir eficazmente a las iniciativas que se realizan en el plano regional y subregional para el afianzamiento de la paz y la seguridad; 

DESTACANDO que la paz es un valor y un principio en sí mismo y se basa en la democracia, la justicia, el  respeto a los derechos humanos, la solidaridad, la seguridad y el respeto al derecho internacional; 


REAFIRMANDO que la paz es un bien supremo y anhelo legítimo de todos los pueblos y que su preservación es un elemento sustancial de la integración y cooperación hemisférica; 

REITERANDO nuestro compromiso con el principio de solución pacífica de controversias consagrado en la Carta de las Naciones Unidas y la Carta de la OEA y nuestra  decisión de fortalecer la paz en el Hemisferio, a través de la prevención de conflictos y la solución pacífica de las controversias; 


RECORDANDO que en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, adoptada en la  Conferencia Especial sobre Seguridad, en la Ciudad de México, México, en octubre de 2003, los  Estados Miembros consideraron "que las zonas de paz y cooperación contribuyen a la paz, la  seguridad y la cooperación en el Hemisferio" y declararon su respaldo al “establecimiento de zonas  de paz en los ámbitos bilateral y subregional entre los Estados Miembros”; 


DESTACANDO que en el Consenso de Guayaquil, Ecuador, de julio de 2002, por el que los Presidentes sudamericanos, inspirados en la vocación de  alcanzar una pacífica convivencia, declararon a América del Sur como zona de paz y cooperación; 

CONSIDERANDO que la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones, realizado en la ciudad de Quito, Ecuador, llevada a cabo del 6 al 8 de junio de 2004, reiteró el contenido y propósitos de la resolución AG/RES. 1969 (XXXIII-O/03) “Reconocimiento de la zona de paz y cooperación sudamericana”, en particular la expresión del compromiso de la Organización de los Estados Americanos de contribuir eficazmente a las iniciativas que se realicen en el plano regional y subregional para el afianzamiento de la paz; 

CONSIDERANDO que la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones, realizado en la ciudad de Quito, Ecuador, llevada a cabo del 6 al 8 de junio de 2004, dispuso al Consejo Permanente que, en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica, continúe considerando el tema de zonas de paz y cooperación en la región, lo cual contribuirá a consolidar las medidas de fomento de la confianza en los distintos aspectos de la defensa y seguridad y a una fecunda cooperación hemisférica, y que el Consejo Permanente informe a la Asamblea General en su trigésimo quinto período ordinario de sesiones sobre este asunto; 

TOMANDO NOTA que se registran importantes iniciativas regionales establecidas en: 
a. el Compromiso Andino de Paz, Seguridad y Cooperación de la Declaración de  Galápagos de diciembre de 1983;

b. la Declaración de Puntarenas de 1990, donde se declara Centroamérica como región de paz, libertad democracia y desarrollo;

c. la Declaración de “MERCOSUR, Bolivia y Chile como Zona de Paz”, firmada en Ushuaia, Argentina, en julio de 1998;

d. el compromiso adoptado en el Comunicado de Brasilia durante la I Reunión de Presidentes de  América del Sur, del 1 de septiembre de 2000;

e. el Compromiso de Lima, establecido en la Carta  Andina para la Paz y Seguridad, suscrito el 17 de junio de 2002;

f. la decisión unánime de los Ministros de Relaciones Exteriores y Defensa de América del Sur que decidieron convertir a UNASUR en un espacio por excelencia para el diálogo y la cooperación política para la convivencia pacífica de los pueblos. En función de ello, la UNASUR decidió a nivel presidencial fortalecer a Suramérica como zona de paz; y

g. la Proclamación de América Latina y el Caribe como zona de paz, adoptada por treinta y tres Jefes y Jefas de Estado y de Gobierno, durante la II Cumbre de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños, celebrada entre el 28 y 29 de enero de 2014 en La Habana, Cuba, que reafirma la voluntad política de nuestros Estados en asegurar y promover la paz y la solución pacífica de las controversias; 

RESALTANDO que el Hemisferio de las Américas ha conseguido resolver todo conflicto entre Estados, utilizando los medios pacíficos de solución de controversias vigentes, lo cual ha dado como resultado que sea la única región en la que actualmente no existen conflictos bélicos entre Estados; 


REAFIRMANDO la “Declaración de paz, seguridad y cooperación”, aprobada en la Asamblea General de la OEA, realizada en la ciudad de Lima, en junio del año 2010, en la que, entre otros, ratificó su respeto al derecho internacional y su convicción en la solución pacífica de las controversias y a la vez su compromiso de continuar fomentando una cultura de paz y promoviendo la educación para la paz en los países de la región; 

REAFIRMANDO la validez global y regional del Tratado de No Proliferación de las Armas Nucleares, el Tratado para la prohibición Completa de los Ensayos Nucleares, la Convención para la Prohibición de las Armas Bacteriológicas (Biológicas) y Toxínicas, la Convención para la Prohibición de las Armas Químicas, el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en América Latina (Tratado de Tlatelolco); 


AFIRMANDO con orgullo y humildad que los pueblos de las Américas han alcanzado la madurez política que ha permitido resolver las controversias entre Estados, utilizando todas las  herramientas necesarias para mantener la paz y la cooperación permanente; 

RESUELVE:


1.
Confirmar la vigencia de los propósitos y principios relacionados con la paz del hemisferio, consagrados en la Carta de la Organización de las Naciones Unidas y en la Carta de la  Organización de los Estados Americanos, y reafirmar su compromiso con el respeto al derecho internacional y su convicción en la solución pacífica de las controversias. 


2.
Consolidar a las Américas como zona de paz basada en el respeto de los principios y normas del derecho internacional, incluyendo los instrumentos internacionales de los que los Estados Miembros son parte, y los principios y propósitos de la Carta de las Naciones Unidas y de la Carta de la Organización de los Estados Americanos. 

3.
Fundamentados en los principios consagrados en la Carta de la Organización de Estados Americanos (OEA) de respeto a la personalidad, soberanía e independencia de los Estados, de elección soberana de su sistema político, económico y social y a organizarse en la forma que más le convenga y de condena de la guerra de agresión, los Estados de las Américas renuevan su voluntad de cooperar ampliamente para eliminar la pobreza, afianzar la justicia y la seguridad sociales, permitir el disfrute pleno de los derechos fundamentales de la persona humana y consolidar la democracia en el Hemisferio, como caminos válidos para afianzar la paz entre los Estados del continente y la solidaridad que permita la solución de toda controversia entre los países americanos.

4.
Coadyuvar para el mantenimiento de la paz y la solución pacífica de controversias entre estados miembros de la OEA, y reiterar el compromiso de que ningún Estado o grupo de Estados tiene derecho de intervenir, directa o indirectamente, y sea cual fuere el motivo, en los asuntos internos o externos de cualquier otro. El principio anterior excluye no solamente la fuerza armada, sino también cualquier otra forma de injerencia o de tendencia atentatoria de la personalidad del Estado, de los elementos políticos, económicos y culturales que lo constituyen; y, observar los principios de soberanía nacional y demás principios del derecho internacional. 
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5.
Reafirmar también que la democracia constituye un derecho y un valor compartido fundamental que contribuye a la estabilidad, la paz y el desarrollo de los Estados del Hemisferio y su plena vigencia es esencial para la consolidación del Estado de derecho y el desarrollo político, económico y social de los pueblos, tal como está regida en la Carta Democrática. 


6.
Su compromiso de que la Organización de los Estados Americanos (OEA) continúe contribuyendo a la superación de situaciones de tensión y a la solución de crisis, con pleno respeto a la soberanía de los Estados y a los principios de la Carta de la Organización de los Estados Americanos; y que continúe apoyando los esfuerzos, acuerdos y mecanismos bilaterales, subregionales, regionales e internacionales para prevenir conflictos y solucionar pacíficamente las controversias. 

7.
APOYAR  los esfuerzos, acuerdos y mecanismos bilaterales, subregionales y regionales para prevenir conflictos y solucionar pacíficamente las controversias. 

8. Solicitar al Consejo Permanente, que en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica, continúe considerando el tema de zonas de paz y cooperación en la región, lo cual contribuirá a consolidar las medidas de fomento de la confianza en los distintos aspectos de la defensa y seguridad. 
9. Promover activamente el desarme y la no proliferación de las armas de destrucción masiva y sus sistemas vectores y continuar desarrollando e implementando medidas de fomento de confianza, incluyendo entre éstos la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC).  
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