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COMPTE RENDU DU RAPPORTEUR DE LA COMMISSION GÉNÉRALE

(Présenté à la quatrième séance plénière tenue le 5 juin 2014)

	En ma qualité de Rapporteur de la Commission générale, j’ai l’honneur de présenter aux distingués ministres et chefs de délégation participant à la quarante-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'Organisation des États Américains le compte-rendu des travaux réalisés par la Commission générale, en application de l’article 25 du Règlement de l'Assemblée générale.

I. INTRODUCTION

Installation de la Commission, élection du Président, et présentation des recommandations

	Pendant la première séance plénière de la quarante-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale tenue le mercredi 4 juin 2014, a été installée la Commission générale de l’Assemblée générale conformément à l'article 22 du Règlement. Au cours de cette séance a été élue à la Présidence de cette Commission, l'Ambassadrice Jacinth Lorna Henry Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l'OEA, qui avait été proposée par la Délégation du Nicaragua, appuyée par la Délégation du Chili, et qui a été élue par acclamation. À cette occasion, le Président de l'Assemblée générale a invité les délégations à présenter les nouveaux projets jusqu'à 11 heures le 4 juin, et la Commission générale à présenter un rapport sur ses travaux, pendant la quatrième séance plénière le 5 juin 2014. Au cours de cette première séance, la Commission générale a été invitée instamment à prendre toutes les mesures nécessaires pour assurer que toutes les délibérations soient enregistrées et conservées au cas où on aurait besoin de les consulter.

Répartition des points de l’ordre du jour

La séance plénière a tout d'abord attribué à la Commission générale l'examen de quinze projets de résolution, dont douze avaient été attribués par la Commission préparatoire de l’Assemblée générale étant donné que leur négociation n'avait pas été achevée au sein du Conseil permanent, et trois projets transmis par la plénière de l'Assemblée générale à la Commission générale: Projet de résolution "Convocation de la Conférence interaméricaine sur la propriété privée, les ressources naturelles, le développement et la consultation: Expériences et défis" (AG/CG/doc.2/14); Projet de résolution "Appui au processus de paix en Colombie"” (AG/CG/doc.3/14); et, Projet de résolution “Processus de réflexion sur le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue du renforcement du Système interaméricain des droits de la personne(AG/CG/doc.4/14). 



Soulignons que pendant la première séance plénière de l'Assemblée générale, la Délégation du Venezuela a fait le retrait du "ad referendum" dans le projet de résolution "Appui au Comité pour l'élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées, et à son Secrétariat technique" (AG/doc.5424/14 corr. 1) et ce projet a été approuvé.

En outre, pendant la première séance de travail de la Commission, la Délégation du Chili a fait le retrait de son "ad referendum" dans le projet de résolution: "Télécommunications/technologies de l'information et de la communication pour le développement (AG/doc.5445/14", et ce projet de résolution a été adopté et éliminé de l'ordre du jour des travaux. 

Pour ce qui est du traitement des projets de résolution soumis à la Commission générale, la Délégation du Pérou a demandé que l'examen des points de l'ordre commence avec le projet de résolution "Les personnes portées disparues et l'assistance à leurs familles" (AG/doc.5446/14); la Délégation de Colombie, pour sa part, a demandé que soit traité le projet de résolution "Promotion de la sécurité continentale: une approche multidimensionnelle" (AG/doc.5432/14) au titre du douzième point afin de laisser le temps de l'étudier.

Pendant les délais limites impartis pour la soumission de nouveaux projets de résolution, trois nouveaux projets ont été présentés: Projet de résolution "Fonds pour la paix: Règlement pacifique des différends territoriaux (AG/CG/doc.5/14), présenté par les délégations du Belize et du Guatemala; Projet de résolution : "La promotion et la protection des droits de la personne, l'indépendance et l'autonomie des organes du Système interaméricain des droits de la personne (AG/CG/doc.6/14), présenté par la Délégation du Costa Rica, et un projet de déclaration intitulé :  "Déclaration des peuples autochtones » (AG/CG/doc.7/14) présenté par les délégations de la Bolivie e du Paraguay. 

Je dois souligner que durant la troisième réunion de travail de la Commission, la Délégation du Costa Rica a fait retrait de sa proposition, en raison de l'approbation du projet intitulé : « Processus de réflexion sur le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue du renforcement du système interaméricain des droits de la personne ». 

II. DÉROULEMENT DES TRAVAUX 

Ordre du jour

	Lors de la première réunion de la Commission générale tenue le 4 juin 2014, la Présidente a remercié les États membres de l’OEA de l’appui exprimé pour son élection. Immédiatement après, la Commission a examiné le projet d’ordre du jour (document AG/CG/OD-1/13) qui faisait état de l’examen des projets de résolution susmentionnés.

Élection du Vice-président, et du rapporteur

Conformément aux dispositions de l’article 24 du Règlement de l'Assemblée générale, la Commission générale a procédé à l’élection de son Vice-président et de son Rapporteur.

La Délégation du Brésil, appuyée par la Délégation du Canada a proposé l'Ambassadrice Elizabeth Ruiz Díaz Labrano, Représentante permanente du Paraguay près l'OEA, à ces fonctions. Elle a été élue par acclamation. 

La Délégation du Paraguay m'a proposée comme rapporteur de la Commission générale, Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras près l'OEA, proposition qui a été appuyée par la Délégation du Mexique. Cette élection a été aussi faite par acclamation.

Méthodologie

La présidence a proposé une méthodologie visant à faciliter l’achèvement des travaux dans le délai imparti par la séance plénière de l'Assemblée générale. 

Réunions

La Commission générale a tenu trois réunions consacrées à l’examen des questions qui lui avaient été confiées dans l’ordre du jour.

Les première et deuxième réunions se sont déroulées le 4 juin 2014, tandis que la troisième a eu lieu le jeudi 5 juin 2014.

Sous la direction avisée de sa présidente, l'Ambassadrice Jacinth Lorna Henry Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis, et de sa vice-présidente, l'Ambassadrice Elizabeth Ruiz Díaz Labrano, Représentante permanente du Paraguay près l'OEA, la Commission générale a approuvé par consensus un projet de déclaration et les quinze projets ci-après de résolution qui lui avaient été confiés, à savoir: 

i. Télécommunications/technologies de l’information et de la communication pour le développement

ii. Les personnes portées disparues et l’assistance à leurs familles. La Colombie a présenté une note en bas de page pour ce point.

iii. Droits de la personne, orientation sexuelle et identité et expression de genre. Les pays suivants ont présenté des notes en bas de page : Honduras, Guyana, Trinité-et-Tobago, Jamaïque, Suriname, Paraguay, Guatemala, Équateur, Sainte-Lucie, Panama et Guatemala.

iv. Accroissement et renforcement de la participation de la société civile et des acteurs sociaux aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques. Le Nicaragua et l’Équateur ont présenté des notes en bas de page concernant la référence aux Sommets des Amériques  tenus par les chefs d\État et de gouvernement. 

v. Financement du programme-budget 2014 de l’Organisation. Pour ce qui est de ce point, soulignons que la Commission générale a décidé d’une augmentation du budget de l’ordre de 1.5%.

vi. Les Amériques: zone de paix, de coopération et de règlement pacifique des différends

vii. Modifications du Statut et du Règlement de la CITEL

viii. Processus de réflexion sur le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l'homme en vue du renforcement du Système interaméricain des droits de la personne". 

ix. Promotion de la sécurité continentale : une approche multidimensionnelle. Les pays suivants ont présenté des notes en bas de page: Bolivie, Nicaragua, Venezuela, États-Unis et Équateur.

x. La promotion et la protection des droits de la personne dans la recherche de nouvelles approches et solutions efficaces au problème mondial des drogues dans les Amériques

xi. Au sujet des droits des peuples autochtones

xii. Déclaration sur les droits des peuples autochtones. Le Canada a présenté une note en bas de page concernant ce point. 

xiii. Suivi de la mise en œuvre de la Déclaration de Cochabamba sur la « Sécurité alimentaire en toute souveraineté dans les Amériques ». Les pays suivants ont présenté des notes en bas de page : États-Unis, Barbade, Canada, Chili et Paraguay.

xiv. Convocation de la Réunion d’experts sur la propriété privée, les ressources naturelles, le développement et la consultation: Expériences et défis. Cde titre a été modifié, compte tenu de la nature de ce genre de réunion qui se déroulerait sur la question proposée. 

xv.  Appui au processus de paix en Colombie. Il faut souligner que ce projet a été coparrainé par les délégations du Mexique et de la République dominicaine; toutes les délégations ont ouvertement exprimé leur appui unanime aux efforts déployés par le Gouvernement de la Colombie en faveur du processus de paix. 

xvi. Fonds pour la paix: Règlement pacifique des différends territoriaux. Cette résolution a été déposée par le Belize et le Guatemala. Elle a été approuvée par acclamation et une note en bas de page a été présentée par El Salvador.

Pendant la dernière séance de travail, la présidente de la Commission, l'Ambassadrice Jacinth Lorna Henry Martin, a remercié pour l'appui dont elle a bénéficié à la direction de ces séances, a rendu hommage aux efforts et à la collaboration de toutes les délégations qui composaient la Commission générale, et a souligné le sérieux des participants et le haut niveau des échanges effectués pendant ces derniers jours. Elle a aussi exprimé sa gratitude à l'équipe technique du Secrétariat général et au personnel d'appui du Paraguay. Elle a déclaré la clôture de la réunion à 19 h 55 le jeudi 6 juin.

Au plan personnel, je voudrais exprimer, au nom de toutes les délégations notre hommage et nos remerciements au président pour sa maîtrise de la conduite des négociations des projets de résolution qui avaient été attribués à la Commission générale. Aux représentants des États membres qui ont participé aux réunions de la Commission, nous adressons nos félicitations pour leurs efforts et pour leur collaboration infatigable dans les tâches confiées à celle-ci. 

Je tiens à donner acte de mes remerciements aux membres de la Commission générale qui m'ont confié la responsabilité de remplir le rôle de rapporteur de cette Commission. Je soumets donc le présent compte rendu aux ministres et chefs de délégation réunis à la quarante-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale 

	Finalement, Messieurs les ministres et chefs de mission, je sollicite votre indulgence pour rendre un hommage mérité à ceux qui se sont consacrés à cette précieuse tâche de création et de consensus au sein de la Commission générale de la Quarante-quatrième session ordinaire de l'Assemblée générale, ainsi qu’à tous les membres de leurs missions respectives  qui, depuis le siège de l’OEA à Washington D.C., ont entamé personnellement la digne et diligente tâche d'élaborer chacun des documents examinés par l'Assemblée générale, en cherchant toujours à maintenir un juste équilibre entre les intérêts nationaux sacrés de leurs États sans oublier les nobles objectifs de notre Organisation continentale si unique et si exceptionnelle. 

	J’inclus à cet égard les fonctionnaires et employés du Secrétariat général de l’Organisation et tout un chacun à qui j'exprime mon respect et mon admiration, en rendant hommage un fois de plus  à leur talent, leur dévouement et leur sens d’engagement. 

	Merci, Madame la Présidente, et j’espère m’être acquitté de manière satisfaisante de la responsabilité qui m’avait été confiée. 

Leonidas Rosa Bautista
Ambassadeur
Représentant permanent du Honduras près l’OEA
Rapporteur de la Commission générale
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