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En mi capacidad de Relator de la Comisión General, tengo el honor de presentar a los distinguidos Ministros y Jefes de Delegación en este cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, el informe sobre las tareas realizadas por la Comisión General, , en cumplimiento del artículo 25 del Reglamento de la Asamblea General.

I. INTRODUCCIÓN

Instalación de la Comisión, elección del Presidente y presentación de recomendaciones


El Plenario de la 44ª Asamblea General de la OEA, en su primera sesión celebrada el día miércoles 4 de junio de 2014, instaló la Comisión General, de conformidad con el artículo 22 del Reglamento, eligiendo como Presidente a la Embajadora Jacinth Lorna Henry Martin, Representante Permanente de St. Kitts y Nevis ante la OEA, quien fuera propuesta por la delegación de Nicaragua, apoyada por la delegación de Chile y electa por aclamación.  En dicha oportunidad, el Presidente de la Asamblea General invitó a las delegaciones a presentar nuevos proyectos hasta las 11:00 horas del día 4 de junio, y a la Comisión General a presentar un informe sobre sus labores en la cuarta sesión del Plenario, el día 5 de junio de 2014. También se instó a la Comisión General a tomar todas las medidas necesarias para asegurarse que las deliberaciones sean grabadas y guardadas en caso que se requiera recurrir a ellas.

Asignación de temas

El Plenario asignó  originalmente a la Comisión General quince proyectos de resolución, de los cuales doce habían sido asignados por la Comisión Preparatoria de la Asamblea General por no haber concluido su negociación en el seno del Consejo Permanente, además de tres proyectos consignados por el Plenario de la Asamblea a la Comisión General: Proyecto de resolución “Convocatoria de la Conferencia Interamericana sobre Tenencia de la Tierra, Recursos Naturales, Desarrollo y Consulta: Experiencias y Desafíos” (AG/CG/doc.2/14); Proyecto de resolución “Apoyo al proceso de Paz en Colombia” (AG/CG/doc.3/14); y, Proyecto de resolución “Proceso de reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (AG/CG/doc.4/14).
Se destaca que durante la sesión plenaria de la Asamblea General, la delegación de Venezuela retiró el ad referendum al Proyecto de resolución “Apoyo al Comité para la eliminación de todas las formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y a su Secretaría Técnica” (AG/doc.5424/14 corr. 1), quedando de esta manera aprobado.

Adicionalmente, durante la primera sesión de trabajo de la Comisión General, la delegación de Chile retiró su ad referendum al proyecto de resolución: “Telecomunicaciones/tecnologías de información y comunicaciones para el desarrollo (AG/doc.5445/14)”, quedando este proyecto de resolución adoptado, y eliminado del orden del día.  

Dentro del tiempo límite para la sumisión de nuevos proyectos, se presentaron tres nuevos proyectos de resolución: Proyecto de resolución “Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales (AG/CG/doc.5/14), presentado por las delegaciones de Belice y Guatemala; Proyecto de resolución : “La promoción y protección de los derechos humanos y la independencia y autonomía de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos (AG/CG/doc.6/14), presentado por la delegación de Costa Rica; y un Proyecto de Declaración titulado “Declaración de los Pueblos Indígenas (AG/CG/doc.7/14), presentado por las delegaciones de Bolivia y Paraguay.  

Debo destacar que durante la tercera sesión de trabajo de la Comisión, la delegación de Costa Rica retiró su propuesta habiéndose aprobado el proyecto titulado “Proceso de reflexión sobre el funcionamiento  de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos”.

II. PROCEDIMIENTOS

Orden del día


En la primera sesión de la Comisión General, celebrada el mismo 4 de junio de 2014, la Presidenta agradeció a los Estados miembros de la OEA el apoyo dado a su elección.  Acto seguido, la Comisión consideró el proyecto de Orden del Día (documento AG/CG/OD-1/13), que contenía los proyectos antes mencionados

Elección del Vicepresidente y Relator

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 24 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión General procedió a elegir su Vicepresidente y su Relator.

La delegación de Brasil apoyada por la delegación de Canadá propuso como Vicepresidente a la Embajadora Elizabeth Ruiz Díaz Labrano, Representante Permanente de Paraguay ante la OEA, quien fue electa por aclamación.

La delegación de Paraguay me propuso como relator de la Comisión General, propuesta que fue secundada por la delegación de México, efectuando mi elección por aclamación.

Metodología

La presidencia propuso una metodología para facilitar la culminación de los trabajos dentro del tiempo solicitado por el Plenario de la Asamblea General.  

Sesiones

La Comisión General celebró tres sesiones para considerar los asuntos que le fueron asignados en el orden del día.

La primera y segunda sesión se celebraron el miércoles 4 de junio de 2014, mientras que la tercera sesión se llevó a cabo el jueves 5 de junio de 2014.

Bajo la acertada dirección de su Presidenta, Embajadora Jacinth Lorna Henry Martin, Representante Permanente de St. Kitts y Nevis  y de su Vicepresidenta, la Embajadora Elizabeth Ruiz Díaz Labrano, Representante Permanente de Paraguay ante la OEA, la Comisión General aprobó  por consenso un proyecto de Declaración y los siguientes quince proyectos de resolución que le fueron asignados, según se enumera a continuación:

i. Telecomunicaciones/tecnologías de información y comunicaciones para el desarrollo.
ii. Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familias.  Se presentó una nota de pie de página por parte de Colombia. 

iii. Derechos humanos, orientación sexual e identidad y expresión de género. Se presentó notas de pie de página por parte de: Honduras, Guyana, Trinidad y Tobago, Jamaica, Suriname, Paraguay, Guatemala, Ecuador, St. Lucia, Panamá y Guatemala. 
iv. Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el proceso de Cumbres de las Américas.  Se presentó notas de píe de página por parte de Nicaragua y Ecuador respecto a la referencia a las Cumbres de las Américas de Jefes de Estados y de Gobierno. 
v. Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización 2014.  En este tema resaltamos que la Comisión General acordó un aumento del presupuesto del orden del 1.5%.
vi. América: zona de paz, cooperación y solución pacífica de controversias.
vii. Modificaciones al Estatuto y al Reglamento de CITEL.
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Proceso de reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. 

ix. Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional. Se presentó notas de pie de página por parte de Bolivia, Nicaragua, Venezuela, Estados Unidos y Ecuador.

x. La promoción y protección de los derechos humanos en la búsqueda de nuevos enfoques y soluciones efectivas, en el desarrollo e implementación de políticas para atender el problema mundial de las drogas en las Américas. 

xi. Sobre los derechos de los Pueblos Indígenas. 

xii. Declaración de los Pueblos Indígenas. Se presentó una nota de pie de página por parte de Canadá.

xiii. Seguimiento a la implementación de la Declaración de Cochabamba sobre “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas”.  Se presentó notas de pie de página por parte de Estados Unidos, Barbados, Canadá, Chile y Paraguay.

xiv. Convocatoria de la Reunión de Expertos sobre Tenencia de la Tierra, Recursos Naturales, Desarrollo y Consulta: Experiencias y Desafíos, cuyo título fue modificado considerando la naturaleza del tipo de reunión que se realizaría en torno al tema propuesto. 
xv. Apoyo al proceso de Paz en Colombia.  Se destaca que este proyecto recibió el copatrocinio de las delegaciones de México y República Dominicana, y que todas las delegaciones expresaron abiertamente su respaldo unánime a los esfuerzos del pueblo y gobierno de Colombia al proceso de Paz.

xvi. Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales.  Esta resolución que fuera presentada por Belice y Guatemala, fue aprobada por aclamación y se presentó una nota de pie de página por parte de El Salvador.

Durante la última sesión de trabajo, la Presidenta de la Comisión, Embajadora Jacinth Lorna Henry Martin agradeció el respaldo recibido para presidir dichas sesiones, reconoció el esfuerzo y la colaboración de todas las delegaciones que compusieron la Comisión General, además de resaltar la seriedad de los participantes y alto nivel del intercambio sostenido en estos días.  También expresó su gratitud al equipo técnico de la Secretaría General y al personal de apoyo de Paraguay, declarando la sesión clausurada a las 7:55 PM del día jueves 5 de junio.

En lo personal, deseo expresar en nombre de todas las delegaciones nuestro reconocimiento y agradecimiento a la Presidenta, Embajadora Jacinth Henry Martin, por su liderazgo en la conducción de las negociaciones de proyectos de resolución que le fueron asignados a la Comisión General. A los representantes de los Estados Miembros que participaron en las reuniones de la Comisión, los felicitamos por sus esfuerzos y por su  e incansable colaboración en las tareas asignadas a la misma. 


Deseo dejar constancia de mi agradecimiento a los miembros de la Comisión General por haberme confiado la responsabilidad de llevar la Relatoría de esta Comisión. Consecuentemente, presento este informe para la consideración de los Ministros y Jefes de Delegación en el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


Finalmente, señores Cancilleres y Jefes de misión solicito su amable  indulgencia para hacer un merecido reconocimiento, a quienes hicieron el valioso trabajo de creación y consenso  en la Comisión General de esta 44 Asamblea General a todos y cada uno de los Miembros de sus respectivas  Misiones que desde la sede en Washington, D.C., me consta personalmente iniciaron el digno y diligente trabajo de preparar todos y cada uno de los documentos que ha conocido esta Asamblea, en un justo equilibrio por  atender los sagrados intereses nacionales de sus Estados sin olvidar los nobles objetivos de nuestra Organización Hemisférica única e irrepetible.

Esto incluye a los funcionarios y empleados de la Secretaría General de la Organización, a todos y cada uno de ellos mi respeto y admiración y de nuevo un reconocimiento a su talento y dedicación y compromiso.

Gracias señor Presidente, esperando haber cumplido al menos satisfactoriamente la responsabilidad que me fuera conferida.


Leonidas Rosa Bautista

Embajador 

 
Misión Permanente de Hondura ante la OEA 


Relator de la Comisión General
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