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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CONVOCATORIA DE UNA REUNIÓN DE EXPERTOS GUBERNAMENTALES SOBRE TENENCIA DE LAS TIERRAS Y LOS RECURSOS NATURALES, AL DESARROLLO Y A LA CONSULTA: EXPERIENCIAS Y DESAFÍOS

(Considerada en la tercera sesión de la Comisión General el 5 de junio de 2014)


LA ASAMBLEA GENERAL,


REAFIRMANDO las disposiciones y los propósitos y principios esenciales en materia de desarrollo integral, identificados en la Carta de la Organización de los Estados Americanos, la Carta Democrática Interamericana y la Carta Social de las Américas;


RECONOCIENDO los desafíos que enfrentan los Estados Miembros ante los conflictos sociales derivados de proyectos de inversión en pro del desarrollo integral, así como los esfuerzos de los Estados Miembros en esta área;


AFIRMANDO que la consulta y el diálogo son instrumentos importantes para la prevención, gestión y solución de conflictos que surjan de inversión en iniciativas de desarrollo ;


RECORDANDO su decisión de promover y propiciar encuentros de reflexión y análisis a través de foros regionales, subregionales y nacionales para compartir información e intercambiar experiencias sobre la promoción del diálogo y el abordaje eficaz de la conflictividad social derivada de proyectos de inversión en favor del desarrollo integral;

TENIENDO EN CUENTA el rol de la Secretaría General en apoyo a las iniciativas de los Estados Miembros para desarrollar las capacidades institucionales para enfrentar con eficacia los conflictos sociales derivados de los proyectos de inversión, en pro del desarrollo integral, la gobernabilidad democrática y la lucha contra la pobreza, la desigualdad y la exclusión social, incluida la creación de foros para el intercambio de experiencias, información y lecciones aprendidas en la prevención y manejo de la conflictividad social derivada de proyectos de inversión en favor del desarrollo integral; y


VISTA la resolución AG/RES.XXXX, “Diálogo inclusivo para el abordaje eficaz de la conflictividad social en la inversión para el desarrollo integral”,

RESUELVE:

1.
Instruir al Consejo Permanente para que convoque a una reunión de expertos gubernamentales  sobre Tenencia de la Tierra, Recursos Naturales, Desarrollo y Consulta: Experiencias y Desafíos”, para el primer semestre de 2015, a fin de intercambiar información y experiencias nacionales en este tema.

2.
Agradecer y aceptar el ofrecimiento del Gobierno de la República de Suriname para ser sede de esta reunión de expertos gubernamentales.

3.
Solicitar a la Secretaria General brinde apoyo en la preparación del proyecto de temario para la mencionada reunión de expertos gubernamentales.

4.
Hacer un llamamiento a los Estados Miembros para que apoyen activamente y de conformidad con sus legislaciones internas, la mencionada reunión de expertos gubernamentales enviando a sus autoridades pertinentes en la materia.

5.
 Encomendarle a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos que ofrezca el apoyo necesario para preparar y dar seguimiento a esta reunión de expertos gubernamentales.
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6.
 Solicitarle al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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