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PROJETO DE RESOLUÇÃO

SEGURANÇA CIDADÃ E DIREITOS HUMANOS


A ASSEMBLÉIA GERAL,


CONSIDERANDO as recomendações consagradas no Relatório sobre Segurança Cidadã e Direitos Humanos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos aprovado em 31 de dezembro de 2009 (OEA/Ser.L/V/II/Doc.57);


RECORDANDO que as políticas públicas em matéria de segurança cidadã têm como objetivo, entre outros aspectos, assegurar que os direitos humanos se concretizem tanto no plano normativo como no operacional, assim como nas práticas das instituições e dos agentes estatais; e


CONSCIENTE também de que a perspectiva dos direitos humanos permite abordar a problemática da criminalidade e da violência, bem como o seu impacto na segurança cidadã, mediante o fortalecimento da participação democrática e a implementação de políticas centradas na proteção da pessoa humana,

RESOLVE:


1.
Acolher com satisfação a publicação do Relatório sobre Segurança Cidadã e Direitos Humanos elaborado pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos como ferramenta para promover o respeito e a defesa dos direitos humanos sobre essa matéria e facilitar os esforços dos Estados membros para cumprir adequadamente os seus compromissos internacionais relativos aos direitos humanos no que se refere à elaboração e implementação de políticas públicas sobre segurança cidadã.


2.
Convidar os Estados membros a adotar medidas orientadas a gerar capacidade institucional no setor público para a elaboração e execução das ações constantes dos planos e programas que compõem a política pública sobre segurança cidadã, tornando disponível os recursos humanos, técnicos e econômicos adequados.


3.
Recomendar aos Estados membros instrumentar as ações que forem necessárias a fim de garantir os padrões de proteção necessários às pessoas ou grupos de pessoas em situação especial de vulnerabilidade frente à violência e ao crime.

SEGURANÇA DO CIDADÃO E DIREITOS HUMANOS

Substituir o parágrafo preambular 1 e 2 pelo seguinte:

CONSIDERANDO as recomendações constantes do Relatório sobre Segurança do Cidadão e Direitos Humanos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, aprovado em 31 de dezembro de 2009 (OEA/Ser.L/V/II/Doc.57);

Substituir os parágrafos dispositivos 1 e 2 pelo seguinte:

1. Acolher com satisfação a publicação do Relatório sobre Segurança do Cidadão e Direitos Humanos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos como ferramenta para promover o respeito e a defesa dos direitos humanos nesta matéria e facilitar os esforços dos Estados membros no sentido de cumprir adequadamente seus compromissos internacionais de direitos humanos na formulação e implementação de políticas públicas sobre segurança do cidadão.
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