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PROYECTO DE DECLARACIÓN
“RECONOCIMIENTO Y AGRADECIMIENTO AL REINO DE ESPAÑA

POR SU CONTRIBUCIÓN EN MATERIA DE COOPERACIÓN

BRINDADA EN SU CALIDAD DE OBSERVADOR PERMANENTE A LA

ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS OEA”
(Aprobado en la primera sesión de la Comisión General celebrada el 2 de junio de 2009)

LA ASAMBLEA GENERAL,


TENIENDO EN CUENTA que la resolución AG/RES. 50 (I-0/71) estableció la categoría de “Observador Permanente” y encomendó su reglamentación al Consejo Permanente  el que dispuso que esta condición se otorgaría a aquellos Estados independientes teniendo en cuenta “las contribuciones que el  Estado solicitante pudiera ofrecer a los programas de la Organización;


DESTACANDO lo establecido en las resoluciones AG/RES. 1491 (XXVII-O/97), CP/RES. 52 (61/72) y CP/RES. 407 (573/84) a través de las cuales se establecieron los criterios que reconocían las formas diversas de participación de los Observadores Permanentes en las actividades y los programas de la Organización; 


TENIENDO PRESENTE el acuerdo firmado entre España y la Secretaría General de la OEA el 23 de mayo de 1967 para regular sus relaciones, y que desde el 6 de diciembre de 1972 España ostenta la categoría de Observador Permanente y desde entonces, de manera ininterrumpida España ha mantenido una Misión Permanente ante la OEA;


CONSIDERANDO los entrañables lazos que unen al pueblo español con los pueblos de los países americanos y que en el marco de las relaciones entre España y la OEA se han establecido fecundos vínculos de colaboración que han hecho posible la realización de amplios programas de cooperación y asistencia técnica mediante la aportación de considerables recursos financieros por parte de España;


CONSIDERANDO el deseo de hacer un reconocimiento  a aquellos Observadores Permanentes que han venido contribuyendo de forma sustantiva y permanente a la realización de las actividades de la Organización;


DESTACANDO el interés manifestado por parte del Gobierno de España de convertir al hemisferio americano en un socio prioritario con base en el conjunto de lazos que favorecen la creciente interrelación e interdependencia entre España y los países Miembros de la Organización;


CONSIDERANDO que, entre los Estados que poseen la categoría de Observador Permanente, el reconocimiento especial debe ser dado a los que tengan una historia de cooperación cercana y actual con la Organización en sus actividades y programas y haber demostrado interés particular en la consolidación de sus lazos con la comunidad interamericana;

DECLARA:

1. HACER UN ESPECIAL RECONOCIMIENTO a España por sus aportes y contribuciones a la Organización, por su decisiva y significativa participación en todas las actividades y programas desarrollados a través de la Organización y en todos los países miembros de la misma.
2. AGRADECER a España por toda la colaboración brindada a la Organización. 

3. SOLICITAR a la Secretaría General que tome las medidas administrativas adicionales que se requieran para facilitar aún más la contribución de España en su calidad de Observador Permanente en las actividades y programas de cooperación de la Organización.
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