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PROJETO DE DECLARAÇÃO
“RECONHECIMENTO E AGRADECIMENTO AO REINO DA ESPANHA PELA CONTRIBUIÇÃO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS EM MATÉRIA DE COOPERAÇÃO COMO OBSERVADOR PERMANENTE”

(Aprovado na primeira sessão da Comissão Geral realizada em 2 de junho de 2009)

A ASSEMBLÉIA GERAL,


LEVANDO EM CONTA que a resolução AG/RES. 50 (I-0/71) criou a categoria de “Observador Permanente” e encarregou o Conselho Permanente da sua regulamentação, que dispôs que esta condição seria concedida aos Estados independentes considerando-se “as contribuições que o Estado solicitante possa oferecer aos programas da Organização”;


RESSALTANDO o disposto nas resoluções AG/RES. 1491 (XXVII-O/97), CP/RES. 52 (61/72) e CP/RES. 407 (573/84) por meio das quais foram definidos os critérios que reconheciam as diversas formas de participação dos Observadores Permanentes nas atividades e nos programas da Organização;


TENDO PRESENTE o acordo assinado entre a Espanha e a Secretaria-Geral da OEA em 23 de maio de 1967 para regulamentar as suas relações e que, desde 6 de dezembro de 1972, a Espanha ostenta a categoria de Observadora Permanente e, desde então, de maneira ininterrupta, manteve uma Missão Permanente junto à OEA;


CONSIDERANDO os fortes laços de união entre o povo espanhol e os povos dos países americanos e que no âmbito das relações entre a Espanha e a OEA foram estabelecidos proveitosos vínculos de colaboração, os quais possibilitaram a realização de extensos programas de cooperação e de assistência técnica mediante a contribuição de consideráveis recursos financeiros por parte da Espanha,


CONSIDERANDO o desejo de prestar um reconhecimento único e especial àqueles Observadores Permanentes que têm contribuído de forma substancial e permanente para a realização das atividades da Organização;


RESSALTANDO o interesse manifestado pelo Governo da Espanha em tornar o continente americano em um principal parceiro com base no conjunto de laços que favorece a crescente inter-relação e interdependência da Espanha com os países membros da Organização; e


CONSIDERANDO que, entre os Estados na categoria de Observador Permanente, o reconhecimento especial deve ser concedido àqueles que tenham uma história de cooperação próxima e atual com a Organização no que se refere às suas atividades e aos seus programas, e que tenham demonstrado especial interesse na consolidação de seus laços com a comunidade interamericana, 

DECLARA:

1.
FAZER um RECONHECIMENTO ESPECIAL à Espanha pela ajuda e contribuição à Organização, bem como por sua participação decisiva e significativa em todas as atividades e programas por ela desenvolvidos em todos os países membros.

2.
AGRADECER a Espanha por toda a colaboração prestada à Organização.
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3.
SOLICITAR à Secretaria-Geral que tome as medidas administrativas adicionais necessárias para promover ainda mais a contribuição da Espanha nas atividades e nos programas de cooperação da Organização na qualidade de Observador Permanente.
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