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Punto 10 del temario

NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE GUATEMALA PRESENTANDO
EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN “APOYO A LA GOBERNABILIDAD
E INSTITUCIONALIDAD DEMOCRÁTICA EN GUATEMALA”
(Aprobado en la primera sesión de la Comisión General, celebrada el 2 de junio de 2009)

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

APOYO A LA GOBERNABILIDAD E INSTITUCIONALIDAD 
DEMOCRÁTICA EN GUATEMALA
(Aprobado en la primera sesión de la Comisión General, celebrada el 2 de junio de 2009)
LA ASAMBLEA GENERAL,

REAFIRMANDO que el fortalecimiento y la preservación de la institucionalidad democrática de los Estados Miembros es un propósito esencial de la Organización de los Estados Americanos que reclama la solidaridad hemisférica;
TOMANDO EN CUENTA:

El firme compromiso del Gobierno de Guatemala de asumir los actuales retos de la gobernabilidad del país como política de Estado, a fin de continuar avanzando en la consolidación de la paz, la reconciliación nacional y el fortalecimiento de la democracia guatemalteca;
Los resultados del proceso electoral celebrado a fines del 2007, observado por la Organización de los Estados Americanos, donde la ciudadanía eligió libremente Presidente, Diputados y Alcaldes Municipales;

La resolución CP/RES. 950 del Consejo Permanente mediante la cual respalda al gobierno constitucional de Guatemala en su deber de preservar la institucionalidad democrática y la vigencia del Estado de Derecho;
El informe presentado por el Secretario General al Consejo Permanente en su sesión del 27 de mayo de 2009 sobre su reciente visita a Guatemala;
CONSIDERANDO:

La presentación del Ministro de Relaciones Exteriores de Guatemala, llevada a cabo el 13 de mayo de 2009, sobre la situación en el país, que puede atentar contra la estabilidad del orden constitucional democrático en Guatemala; y
La solicitud de asistencia del Gobierno de Guatemala de acuerdo al Artículo 17 de la Carta Democrática Interamericana,
RESUELVE:

1. Reiterar el apoyo al gobierno y al pueblo de Guatemala en sus esfuerzos por fortalecer el Estado de Derecho y preservar la institucionalidad democrática.

2. Apoyar al Gobierno de Guatemala en la consolidación de la democracia y en su lucha frontal contra la impunidad.
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3. Encomendar al Secretario General que analice la posibilidad de articular programas o proyectos de cooperación para apoyar vida institucional y el régimen de legalidad en Guatemala.
4. Pedir al Gobierno de Guatemala que continúe informando sobre el desarrollo de los acontecimientos en ese país a fin de tomar las acciones apropiadas para fortalecer y preservar la institucionalidad democrática.
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