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LA ASAMBLEA GENERAL,
RECONOCIENDO el interés compartido en la plena participación de todos los Estados Miembros;

ACOGIENDO con beneplácito el renovado espíritu de apertura que inspiró el diálogo entre los Jefes de Estado y de Delegación en la Quinta Cumbre de las Américas, y en la que determinaron mantener ese espíritu en nuestras relaciones bilaterales y multilaterales;

TOMANDO NOTA de los esfuerzos realizados por los Estados Miembros para considerar un proceso mediante el cual el Gobierno de Cuba pueda reanudar su participación en la Organización de los Estados Americanos (OEA) tras haber sido excluido de la misma desde 1962;

TENIENDO EN CUENTA la naturaleza compleja de este asunto y la necesidad de que los Estados Miembros lo consideren con mayor profundidad, 

RESUELVE:

1. Encomendar al Consejo Permanente que continúe deliberando y haga recomendaciones a la Asamblea General sobre el proceso y requisitos mediante los cuales el Gobierno de Cuba pueda reanudar su participación en la Organización de los Estados Americanos (OEA).
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Expresar su gratitud al Gobierno de Honduras, anfitrión de esta Asamblea General, por su eficiente asistencia en las negociaciones sobre este asunto.
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