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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P

AG/CP/GT/DAG-21/13

Cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones
8 mayo 2013



Original: español

                 Grupo de Trabajo Encargado de considerar el




                Proyecto de Declaración de Antigua Guatemala


“Por una política integral de lucha contra las drogas en las Américas”
PROPUESTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL PERÚ
PARA EL PROYECTO DE DECLARACIÓN DE ANTIGUA GUATEMALA
“POR UNA POLÍTICA INTEGRAL DE LUCHA CONTRA LAS DROGAS en las Américas”
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Representación Permanente del Perú

ante  la  Organización de los Estados Americanos

Nro. 7-5-Q/057

La Representación Permanente del Perú saluda muy atentamente a la Honorable Misión Permanente de Guatemala ante la Organización de los Estados Americanos en relación con la Propuesta de la Presidencia del Grupo de Trabajo Encargado de considerar el Proyecto de Declaración  de Antigua Guatemala (AG CP/GT/DAG-17/13 de 28 de abril).

Al respecto, la Misión Permanente del Perú desea agradecer el esfuerzo en la elaboración y circulación del referido documento e informa que anexa a la presente nota la propuesta de párrafo declarativo 8. Otras propuestas serán formuladas en sala con la mejor disposición de participar constructivamente en las discusiones del Grupo de Trabajo. 

La Representación Permanente del Perú ante la Organización de los Estados Americanos, se vale de la oportunidad para reiterar a la Honorable Misión Permanente de Guatemala, las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D.C., 1 de mayo de 2013

	

	8.- Facilitar, entre otros, la creación de mecanismos de regularización y control de algunos cultivos ilícitos para fines medicinales y científicos, Impulsar, como una estrategia clave para afrontar el problema mundial de las drogas, entre otros, la implementación de medidas y programas  que tengan por objetivo  a fin de  fortalecer el desarrollo económico integral y sostenible de poblaciones locales, promoviendo, entre otros, los programas de desarrollo alternativo, que hagan uso del conocimiento local, fomentando capacidades de gestión, y mejorando su acceso a mercados, a fin de eliminar los cultivos ilícitos y prevenir los factores de vulnerabilidad de algunas poblaciones y el eventual desarrollo de actividades ilícitas vinculadas al problema mundial de las drogas, de acuerdo a la Convención Única de Estupefacientes de 1961 y los demás instrumentos internacionales aplicables;
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