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Mission permanente de la République argentine 
près l’Organisation des États Américains
OEA 312


La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement argentin a décidé de présenter la candidature de Me Víctor E. ABRAMOVICH, dont le curriculum vitae est présenté sous ce couvert, pour réélection à l’un des postes qui deviendront vacants à la Commission interaméricaine des droits de l’homme, à l’élection qui aura lieu à l’occasion de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, à San Pedro Sula (Honduras), du 31 mai au 2 juin 2009.


La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général l’expression de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 19 septembre 2008
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Annexes:

Tel que mentionné.

Au Secrétariat général de 
l’Organisation des États Américains
Washington, D.C. 

VÍCTOR E. ABRAMOVICH

VÍCTOR E. ABRAMOVICH, es abogado, egresado con diploma de honor de la Universidad de Buenos Aires (UBA). Obtuvo una Maestría en Derecho y Estudios internacionales (LLM) en Washington College of Law de American University.

Tiene una vasta trayectoria académica en la Argentina y en el exterior. Es profesor adjunto regular de la materia Derechos Humanos en la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires desde 2000, se desempeñó como Titular interino de la misma materia en la Universidad Nacional de Tucumán, y es actualmente Profesor Titular regular de la Cátedra de Derechos Humanos de la Universidad Nacional de Lanús (UNLA), y dirige en dicha Universidad la Maestría en Derechos Humanos y Políticas Públicas.

Ha sido profesor invitado en las Universidades de Valencia y Castilla-La Mancha y en la Universidad Católica de Ecuador entre otras. Es profesor invitado con grado de adjunto regular en el Washington College of Law (WCL) de la American University desde 2001. Es profesor invitado de la Universidad Simón Bolívar de Ecuador, de la Universidad Católica de Perú, y de la Universidad Nacional de Chile (Diplomado de Derechos Humanos). Ha sido consultor y profesor del Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH).

Es investigador del Área de Derecho de la Universidad de San Andrés (UDESA), donde dirige desde 2006 hasta la fecha, una investigación sobre estándares interamericanos sobre acceso a la justicia. También integra desde 2007 un equipo de investigación en el ámbito de la UNLA, que desarrolla un proyecto de investigación (PICTOs) con apoyo de la Secretaría de Ciencia y Tecnología de la Nación, sobre la incorporación de los tratados de derechos humanos en el sistema constitucional argentino y su impacto en la organización federal.

Entre 2006 y 2008 ha sido consultor del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), de la UNESCO, de la OIM, de UNICEF y de la oficina de la Alta Comisionado de Derechos Humanos de Naciones Unidas, en diversas cuestiones vinculadas con derecho internacional de los humanos y administración de justicia.

Integra órganos consultivos y directivas de prestigiosas organizaciones académicas y de investigación en el campo de los derechos humanos. Es actualmente miembro del Consejo Directivo del Centro de Derechos Económicos y Sociales de Madrid. También integra el Consejo Consultivo de la Academia de Derechos Humanos del Washington College of Law de American University. Es miembro del Comité Consultivo de la Revista Sur (Brasil) y del Consejo de Redacción de la Revista de Derechos Humanos de la Universidad Iberoamericana de México.

En el año 1997 se integró al Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS), prestigioso organismo de derechos humanos de Argentina, creado durante la dictadura militar por familiares de personas desaparecidas, con amplia experiencia en litigio e investigación aplicada en derechos humanos, ocupando la dirección ejecutiva de la institución desde el año 2000 hasta diciembre de 2005, en que renunció para integrarse a la CIDH.
Ha escrito junto a Cristian Courtis: "Los Derechos Sociales como derechos exigibles" (2002) y "Derechos Sociales. El umbral de la ciudadanía" (2006) y coeditado:"La Aplicación Doméstica del Derecho Internacional de los Derechos Humanos" (2007).  Ha escrito y editado además numerosos libros, artículos en libros y artículos y contribuciones en revistas jurídicas nacionales e internacionales sobre derecho internacional de los derechos humanos. Ha participado como expositor en diversos seminarios y foros locales e internacionales.

En junio de 2005 fue electo miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de la OEA por el período 2006 a 2009. En la CIDH es actualmente Relator para Colombia, Guatemala, Cuba y Costa Rica.

Ha sido Relator sobre Derechos de las Mujeres (2006/2007) y es actualmente Relator sobre Derechos de los Pueblos Indígenas. Ha sido nombrado representante de la CIDH ante el órgano de aplicación del Protocolo de San Salvador (2008).
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Como comisionado participó activamente en la elaboración de diversos informes y estudios temáticos relacionados con el acceso a la justicia. Entre otros participó en la elaboración del informe temático de la CIDH sobre "El acceso a la Justicia para las mujeres víctimas de violencia en las Américas" (2006), y "Acceso a la Justicia e Inclusión Social. El camino al fortalecimiento de la democracia en Bolivia" (2007).

Por mandato de la CIDH realizó el estudio sobre "Acceso a la justicia coma garantía de los derechos económicos, sociales y culturales" (2008). También elaboró el documento: "Lineamientos para la elaboración de indicadores de progreso en derechos económicos, sociales y culturales" (2008) que fue recientemente presentado ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de la OEA.
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