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CANDIDATURE AUX ÉLECTIONS QUI SERONT TENUES LORS 
DE LA QUARANTE-QUATRIÈME SESSION ORDINAIRE DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
EN VUE DE POURVOIR LES POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS AU SEIN DE
LA COMMISSION DES VÉRIFICATEURS EXTÉRIEURS DE L'OEA
ÉTATS-UNIS
BUREAU DE LA REPRÉSENTANTE PERMANENTE DES
ÉTATS-UNIS PRÈS L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

WASHINGTON, DC

Le 9 mai 2014

Monsieur le Secrétaire général,


J'ai l'honneur d'informer Votre Excellence que les États-Unis déposent par la présente la candidature de M. Christopher H. Flaggs, Trésorier adjoint au Département d'État, en vue de pourvoir le  poste qui deviendra vacant au sein de la Commission des vérificateurs extérieurs de l'Organisation des États Américains pour un mandat allant du 1er janvier 2015 au 31 décembre 2017.


Comme vous pourrez le constater dans la notice biographique ci-jointe, M. Flaggs offre une vaste expérience dans la gestion des ressources et les questions financières. Nous sommes certains qu'il apportera une solide contribution aux importants travaux de la Commission des vérificateurs extérieurs pour l'OEA. 


Je vous serai infiniment obligée de bien vouloir notifier aux autorités pertinentes cette candidature et de diffuser cette déclaration de candidature auprès des États membres pour leur information.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma plus haute considération.


Carmen Lomellin


Ambassadrice

Pièce jointe: Notice biographique
Curriculum Vitae
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