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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA PARA AS VAGAS NA
CORTE INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS PARA O PERÍODO 2016-2021, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO QUINTO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL
Senhora Elizabeth Odio Benito
(Apresentada pela Missão Permanente da Costa Rica junto à OEA)
Missão Permanente da Costa Rica

junto à Organização dos Estados Americanos

CROEA 005-15

A Missão Permanente da Costa Rica junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral e tem a satisfação de comunicar a decisão do Governo da República da Costa Rica de apresentar a candidatura da senhora Elizabeth Odio Benito para ocupar uma das vagas para o cargo de juíza da Corte Interamericana de Direitos Humanos, cuja eleição se realizará em 2015, durante o Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA).


A fim de melhor ilustrar a escolha, figura em anexo o curriculum vitae da senhora Odio Benito, jurista de grande renome e reconhecimento nacional e internacional, que ocupou o cargo de juíza do Tribunal Penal Internacional, de 2003 a 2012, e do Tribunal Penal Internacional ad hoc para a antiga Iugoslávia, de 1993 a 1998. Ocupou também cargos importantes no setor público da Costa Rica como o de Vice-Presidente da República, Ministra do Meio Ambiente e Energia e Ministra da Justiça, entre outros.


A Missão Permanente da Costa Rica aproveita a oportunidade para solicitar que esta nota seja levada ao conhecimento das Missões credenciadas junto à OEA e para reiterar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 

Washington, D.C., 14 de janeiro de 2015
À

Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C. 
CURRICULUM VITAE:
Enlace
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