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PRÉSENTATION DE CANDIDATURES AUX POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS 

AU SEIN DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L'HOMME 

POUR LA PÉRIODE 2016-2019, ET DONT LES ÉLECTIONS Y AFFÉRENTES 

SE DÉROULERONT DURANT LA QUARANTE-CINQUIÈME 

SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

Mme Sandra Soriano Bascopé
(Candidature déposée par la Mission permanente de l’État plurinational de Bolivie près l’OEA)
MISSION PERMANENTE DE L’ÉTAT PLURINATIONAL DE BOLIVIE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
MPB-OEA-NV030-15
La Mission permanente de l’État plurinational de Bolivie près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l'OEA et a l’honneur de lui transmettre la note du Ministre des relations extérieures de la Bolivie, M. David Choquehuanca Céspedes, par laquelle celui-ci annonce que le Gouvernement de la Bolivie a décidé de présenter la candidature de Mme Sandra Soriano Bascopé au poste de membre de la Commission interaméricaine des droits de l’homme durant les élections qui auront lieu lors de la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale.
Conformément au règlement en la matière, la Mission permanente de la Bolivie saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir prendre note de la présente candidature et de la porter à la connaissance des États membres de l’Organisation. Le curriculum vitæ de Mme Soriano est joint à la présente.
La Mission permanente de l’État plurinational de Bolivie saisit l'occasion pour renouveler au Secrétariat général de l'OEA les assurances de sa plus haute considération.
Washington, D.C., le 3 mars 2015

Secrétariat général de l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.

État plurinational de Bolivie

Ministère des relations extérieures

La Paz, le 27 février 2015

GM :Cs :   /2015

Monsieur le Secrétaire général,

J’ai l’honneur de porter à votre connaissance que le Gouvernement de l’État plurinational de Bolivie a décidé de proposer la candidature de Mme Sandra Soriano Bascopé au poste de membre de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) pour la période 2016-2019, et dont les élections y afférentes se dérouleront pendant la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale de l'OEA.
L’État bolivien, persuadé que les droits de la personne constituent un des piliers fondamentaux de nos démocraties, compte tenu des expériences et réalisations importantes acquises dans ce pays, présente pour la première fois une candidature au sein du système interaméricain des droits de la personne afin de contribuer au développement de celui-ci.
Comme l’illustre son curriculum vitæ, Mme Soriano possède des connaissances approfondies en matière de droits de la personne et d’administration publique. Au cas où elle serait élue, elle apportera une importante contribution au renforcement du système interaméricain des droits de la personne.
Conformément au règlement en la matière, je vous saurais gré de bien vouloir prendre note de la présente candidature et de la porter à la connaissance des États membres de l’Organisation. 
Veuillez agréer, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.


David Choquehuanca Céspedes

Ministre

Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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