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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS
DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS
PARA O PERÍODO 2016-2019, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS
NO QUADRAGÉSIMO QUINTO PERÍODO ORDINÁRIO
DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL
Sandra Soriano Bascopé
(Apresentada pela Missão Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia junto à OEA)
ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA
MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES

MISSÃO PERMANENTE JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

MPB-OEA-NV030-15


A Missão Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e encaminha a nota anexa assinada pelo Ministro das Relações Exteriores, David Choquehuanca Céspedes, mediante a qual comunica a decisão do Governo da Bolívia de apresentar a candidatura da Senhora Sandra Soriano Bascopé para uma das vagas da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), cujas eleições terão lugar durante o Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA.


Em conformidade com o procedimento regulamentar, solicito à Secretaria-Geral da OEA que registre esta candidatura e que a divulgue entre os Estados membros. Envio anexo o currículo da Senhora Soriano.


A Missão Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia junto à Organização dos Estados Americanos agradece a atenção a esta carta e aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 3 de março de 2015.

À Secretaria-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

GABINETE DO MINISTRO

ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES

La Paz, 27 de fevereiro de 2015

GM: Cs: / 2015

Senhor Secretário-Geral,


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de comunicar-lhe que o Governo do Estado Plurinacional da Bolívia decidiu apresentar a candidatura da Senhora Sandra Soriano Bascopé a comissária da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para o período 2016-2019, cujas eleições serão realizadas no âmbito do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA).

O Estado boliviano, convencido de que os direitos humanos são um dos pilares fundamentais de nossas democracias, com base nas importantes experiências e conquistas de nosso país, apresenta pela primeira vez uma candidatura ao Sistema Interamericano de Direitos Humanos, com vistas a contribuir para o seu desenvolvimento.


Como evidenciado por seu currículo, a Senhora Soriano tem um amplo conhecimento na área de direitos humanos e administração pública. Se eleita, sua contribuição será importante para o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos.


Em conformidade com o procedimento regulamentar, solicito à Secretaria-Geral da OEA que registre esta candidatura e a divulgue entre os Estados membros da Organização.


Aproveito a oportunidade para reiterar os protestos de minha mais alta e distinta consideração.

David Choquehuanca Céspedes

Ministro das Relações Exteriores

Estado Plurinacional da Bolívia

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral
Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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