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CANDIDATURE POUR COMBLER LES POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS AU SEIN DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME POUR LA PÉRIODE 2016-2019, À L’ÉLECTION QUI AURA LIEU DURANT LA QUARANTE-CINQUIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
M. Douglas Mendes
(Présentée par la Mission permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l’OEA)
MISSION PERMANENTE DE SAINT-KITTS-ET-NEVIS
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Note Nº OAS/IACHR/CAND/001


La Mission permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement de Saint-Kitts-et-Nevis a décidé de proposer la candidature de M. Douglas Mendes SC pour combler l’une des vacances qui surviendront pour le poste de membre de la Commission pour la période de 2016 à 2019, à l’élection qui aura lieu durant la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, à Washington, D.C., du 7 au 9 juin 2015.

La Mission permanente de Saint-Kitts-et-Nevis a également l’honneur de joindre à la présente une copie du curriculum vitae de M. Mendes et saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir prendre dûment note de la décision du Gouvernement fédéral et d’inscrire M. Mendes à la liste des candidats.

La Mission permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 6 mars 2015

Commission interaméricaine des droits de l’homme

Organisation des États Américains

1889 F St NW

Washington, D.C., 20006
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