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PRÉSENTATION DE CANDIDATURE AU POSTE DE MEMBRE DE LA
COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L'HOMME
POUR LA PÉRIODE 2016-2019
M. Enrique Gil Botero
(Candidature présentée par la Mission permanente de la Colombie près l'OEA)

Mission permanente de la Colombie

près l’Organisation des États Américains

MPC/OEA 1404


La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et a le plaisir de lui transmettre ci-joint une communication signée de Son Excellence Madame María Ángela Holguín Cuéllar, Ministre des Relations extérieures de la Colombie, adressé à Son Excellence Monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA, par laquelle le Gouvernement de la République de la Colombie exprime sa volonté de présenter la candidature de monsieur Enrique Gil Botero à l’un des quatre postes vacants au sein de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) pour la période 2016-2019 à l’occasion des élections y relatives prévues durant la quarante-cinquième session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA qui se tiendra en Haïti du 7 au 9 juin 2015.

La Mission permanente de la Colombie près l'OEA saisit l'occasion pour renouveler au Secrétariat général de l'OEA les assurances de sa plus haute considération. 

Washington, D.C., le 1er octobre 2014

Secrétariat général de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

République de Colombie

Ministère des Relations extérieures

S-GAIOM-14-067414

Bogota, le 17 septembre 2014

Monsieur le Secrétaire général,

Par la présente, j’ai l’honneur de vous faire part de la volonté du Gouvernement de la Colombie de présenter la candidature de monsieur Enrique Gil Botero à la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) pour la période 2016-2019 à l’occasion des élections qui auront lieu dans le cadre de la quarante-cinquième session ordinaire de l'Assemblée générale en Haïti du 7 au 9 juin 2015.

Monsieur Gil Botero est avocat de l’université d’Antioquia de Colombie, spécialiste en droit administratif de l’Universidad Pontificia Bolivariana. Il est actuellement conseiller d’État et a été président du Conseil d’État en 2008 et 2009. Par ailleurs, il a été arbitre de la Chambre de commerce de Medellín en 2006, avocat devant la juridiction du contentieux administratif de 1984 à 2006 et juge assesseur du tribunal du contentieux administratif d’Antioquia de 1988 à 1998.

Il sied de souligner le grand engagement et le travail que réalise monsieur Gil Botero en matière de réparation intégrale et d’application des mesures de justice réparatrice, un travail qui s’illustre dans les décisions prononcées lorsqu’il était juge rapporteur.

Une illustration plus détaillée de ce qui précède se trouve dans le curriculum vitæ de monsieur Gil Botero qui est joint à la présente.

Il convient de signaler que la présentation de cette candidature sera effectuée officiellement en temps opportun, conformément aux dispositions de l’article 4.1 du Statut de la CIDH.
Je saisis l'occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma plus haute considération. 

María Ángela Holguín Cuéllar

Ministre des relations extérieures
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