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NOTE PRMOAS 0544

La mission permanente du Canada auprès de l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement du Canada a décidé de présenter la candidature de M. Jean Paul Hubert à un poste au sein du Comité juridique interaméricain à l’élection qui aura lieu pendant la quarante-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA) à Santo Domingo (République dominicaine) du 13 au 15 juin 2016.
Détenteur d’un doctorat en science politique de l’Université de La Sorbonne (Paris), M. Hubert a occupé divers postes diplomatiques pour le Gouvernement du Canada, y compris celui de premier Ambassadeur du Canada auprès de l’OEA de 1990 à 1993 et d’Ambassadeur en Argentine de 1994 à 1998. Il a aussi été Représentant personnel du Premier Ministre du Canada et a présidé le Comité juridique interaméricain de l’OEA de 2006 à 2008. Il a enseigné dans des universités canadiennes et est membre de l’Association internationale des parlementaires de langue française.
La mission permanente du Canada auprès de l’OEA saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 2 mai 2016
Currículum vitae de M. Jean Paul Hubert:
Link
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