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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA AO CARGO DE MEMBRO DA

COMISSÃO JURÍDICA INTERAMERICANA PARA O PERÍODO 2017-2020

Senhor Jean Paul Hubert
(Apresentada pela Missão Permanente do Canadá)

MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ

 JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota PRMOAS 0544


A Missão Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e tem a honra de informar que o Governo do Canadá decidiu apresentar a candidatura do Senhor Jean Paul Hubert a membro da Comissão Jurídica Interamericana (CJI), nas eleições a serem realizadas no Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos, em São Domingos, Republica Dominicana, de 13 a 15 de junho de 2016.


O Senhor Hubert possui um Doutorado em Ciências Políticas pela Universidade Sorbonne (Paris), exerceu diversos cargos diplomáticos no Governo canadense, tendo sido o primeiro Embaixador do Canadá junto à OEA (1990-1993), bem como Embaixador junto à Argentina (1994-1998). Além disso, atuou como Representante Pessoal do Primeiro-Ministro do Canadá e presidiu a Comissão Jurídica Interamericana da OEA (2006-2008). O Senhor Hubert exerceu cátedras em universidades canadenses e é membro da Associação Internacional de Parlamentares Francófonos.

A Missão Permanente do Canadá aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da OEA os protestos da sua mais alta e distinta consideração. 

Washington, D.C., 2 de maio de 2016

MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ JUNTO À OEA
Curriculum vitae do Senhor Jean Paul Hubert:
Link
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