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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA AO CARGO DE MEMBRO DA
COMISSÃO JURÍDICA INTERAMERICANA PARA O PERÍODO 2017-2020
Doutor Duncan B. Hollis
(Apresentada pela Missão Permanente dos Estados Unidos da América junto à OEA)
Missão Permanente dOS ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
junto à Organização dos Estados Americanos

Departamento de Estado

Washington, D.C.
Nota No 06-B (Corrigida)

A Missão Permanente dos Estados Unidos da América junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria da Assembleia Geral e tem a honra de apresentar a candidatura do Doutor Duncan B. Hollis, cujo curriculum vitae figura em anexo, ao cargo de membro da Comissão Jurídica Interamericana, nas eleições que terão lugar no Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA, a realizar-se em São Domingos, República Dominicana. 


O Doutor Hollis possui um vasto número de obras jurídicas publicadas e atualmente atua como Vice-Reitor de Assuntos Acadêmicos da Faculdade de Direito de Beasley, que faz parte da Temple University, na Filadélfia, estado da Pensilvânia. O Doutor Hollis é advogado altamente qualificado na área de Direito Internacional e reconhecido especialista em algumas das principais questões jurídicas enfrentadas pelos Estados membros da OEA, inclusive aquelas relacionadas a crimes cibernéticos, governança da internet, e Direito Internacional do Meio Ambiente.  


Excelentíssimo Senhor Nestor Mendez, Secretário-Geral Adjunto e Secretário da Assembleia Geral, a Missão Permanente dos Estados Unidos da América solicita atenciosamente que a Secretaria da Assembleia Geral encaminhe a presente nota juntamente com o respectivo anexo à consideração das Missões Permanentes.

A Missão Permanente dos Estados Unidos da América aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria da Assembleia Geral os protestos da sua mais alta e distinta consideração. 

Excelentísimo señor Néstor Méndez
Secretário-Geral Adjunto e Secretário da Assembleia Geral
Anexo: conforme supracitado
c.c.: 
Jean Michel Arrighi
Secretário de Assuntos Jurídicos
Doutor Duncan B. Hollis - Curriculum Vitae:
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