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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P


AG/CP/INF. 689/16

Cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones
1 marzo 2016

Original: inglés
PRESENTACIÓN DE CANDIDATURA PARA EL CARGO DE MIEMBRO DEL
COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO PARA EL PERÍODO 2017-2020
Duncan B. Hollis
(Presentada por la Misión Permanente de Estados Unidos)
MISIÓN PERMANENTE DE ESTADOS UNIDOS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
DEPARTAMENTO DE ESTADO
WASHINGTON, D.C., 20520
N.º 06-B (corregida)
La Misión Permanente de Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría de la Asamblea General y se complace en presentar al señor Duncan B. Hollis, cuyo currículum vitae se adjunta a la presente, como candidato a miembro del Comité Jurídico Interamericano, cuyas elecciones se realizarán durante el cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General en Santo Domingo, República Dominicana.
El señor Hollis tiene en su haber diversas publicaciones en materia jurídica y actualmente es Decano Adjunto para Asuntos Académicos de la Facultad de Derecho Beasley de la Temple University, en Filadelfia (Pensilvania).  El señor Hollis es un abogado altamente calificado reconocido a nivel internacional como experto en algunos de los temas jurídicos más polémicos para los Estados Miembros de la OEA, incluidos aquellos relacionados con la delincuencia cibernética, la gobernanza en Internet y el derecho ambiental internacional.
La Misión Permanente de Estados Unidos se permite solicitar a la Secretaría de la Asamblea General sus buenos oficios para que se haga llegar esta nota y sus anexos a las misiones permanentes para su consideración.
La Misión Permanente de Estados Unidos hace propicia la oportunidad para reiterar a la Secretaría de la Asamblea General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Excelentísimo señor Néstor Méndez
Secretario General Adjunto y Secretario de la Asamblea General
Anexo: el indicado.
cc:
Jean Michel Arrighi


Secretario de Asuntos Jurídicos
Currículum vitae del señor Duncan B. Hollis:
Enlace
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