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PRÉSENTATION DE CANDIDATURE POUR COMBLER LES POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS AU CENTRE D’ÉTUDES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES (CEJA),
AUX ÉLECTIONS QUI AURONT LIEU DURANT LA QUARANTE-SIXIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista
(Présentée par la mission permanente du Honduras)
MISSION PERMANENTE DU HONDURAS
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

GOUVERNEMENT DE LA RÉPUBLIQUE DU HONDURAS

SECRÉTARIAT AUX RELATIONS EXTÉRIEURES 
ET À LA COOPÉRATION INTERNATIONALE

SG/024/MHOEA/2016

La mission permanente du Honduras près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de lui communiquer que le Gouvernement de la République du Honduras a décidé de présenter la candidature de l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent de notre Mission, pour réélection au poste de membre du Conseil de direction du Centre d’études de la justice des Amériques.

En vertu de ce qui précède, la mission permanente du Honduras près l’Organisation des États Américains vous saurait gré de bien vouloir faire diffuser l’annonce de cette candidature.

La mission permanente du Honduras près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Le mercredi 11 mai 2016

Au Secrétariat général de 
l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
http://scm.oas.org/pdfs/2016/AG07035SNOTAHONDURAS.pdf 
Curriculum Vitae: 
Lien
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