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PRÉSENTATION DE CANDIDATURE POUR LE POSTE QUI DEVIENDRA VACANT AU TRIBUNAL ADMINISTRATIF DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

À L’ÉLECTION QUI AURA LIEU PENDANT LA QUARANTE-SIXIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

Mme Magali Rojas Delgado
(Présentée par la Mission permanente du Pérou)
RÉPUBLIQUE DU PÉROU

REPRÉSENTATION PERMANENTE DU PÉROU

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Note no 7-5-M / 040

La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et a l’honneur de présenter la candidature de Mme Magali Rojas Delgado pour sa réélection en tant que membre du Tribunal administratif de l’OEA, à l’élection qui aura lieu durant la Quarante-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, qui se tiendra à Santo Domingo (République dominicaine) du 13 au 15 juin 2016.

À cet égard, le curriculum vitae de Mme Magali Rojas Delgado est joint à la présente, en demandant au Secrétariat  général de l’OEA de bien vouloir transmettre cette candidature aux États membres de l’Organisation.

La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 28 mars 2016

Au Secrétariat général 

de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Curriculum Vitae : 
Lien
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