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Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões
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Original: espanhol
APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA PARA A VAGA DO TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS CUJA ELEIÇÃO TERÁ LUGAR NO QUADRAGÉSIMO SEXTO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL
Juíza Magali Rojas Delgado
(Apresentada pela Missão Permanente do Peru)
REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota No. 7-5-M/040

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e tem a honra de apresentar a candidatura para a reeleição da Juíza Magali Rojas Delgado como membro do Tribunal Administrativo da Organização, cuja votação será realizada no Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, em São Domingos, República Dominicana, de 13 a 15 de junho de 2016.

Para tanto, anexa-se a esta comunicação o curriculum vitae da Juíza Magali Rojas e solicita-se à Secretaria-Geral da OEA que divulgue a candidatura peruana entre os Estados membros da Organização.

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 28 de março de 2016.

À Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Curriculum Vitae: 
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