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NOTE PRMOAS 545

La mission permanente du Canada auprès de l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement du Canada a décidé de présenter la candidature de M. Martin Rubenstein à un poste au sein de la Commission des vérificateurs extérieurs à l’élection qui aura lieu pendant la quarante-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA) à Santo Domingo (République dominicaine) du 13 au 15 juin 2016.

Martin Rubenstein a plus de 10 ans d’expérience dans le secteur public en vérification, évaluation et gestion axée sur le risque, et 10 ans d’expérience dans le secteur privé dans des domaines similaires. Depuis le début de 2014, il a tenu le poste d’Administrateur général de la vérification et de l’évaluation à Transport Canada, où il est responsable de fournir au Sous-ministre et au Sous-ministre adjoint un aperçu de l’efficience et de l’à-propos des pratiques du Ministère en matière de gestion du risque, dans les processus de contrôle et de gouvernance, ainsi qu’un aperçu de l’efficience des politiques et programmes du Département. Il a passé des années en pratique privée avant de joindre la fonction publique en 2004 en tant que gestionnaire de la vérification pour Affaires étrangères et Commerce international Canada. Il est diplômé de l’Université Carleton.
La mission permanente du Canada auprès de l’OEA saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 2 mai 2016
Currículum vitae Mr. Martin Rubenstein:
Link
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