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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA AO CARGO DE MEMBRO

DA JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS DA OEA PARA O PERÍODO 2017-2019
Senhor Martin Rubenstein
(Apresentado pela Missão Permanente do Canadá)
MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nota PRMOAS 545

A Missão Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta a Secretaria-Geral da OEA e tem a honra de informar que o Governo do Canadá decidiu apresentar a candidatura do Senhor Martin Rubenstein para a Junta de Auditores Externos, cujas eleições terão lugar no Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA em São Domingos, República Dominicana, de 13 a 15 de junho de 2016.

O Senhor Martin Rubenstein tem mais de 10 anos de experiência em auditoria, avaliação e gestão com base no risco no setor público e 10 anos de experiência no setor privado em áreas semelhantes. Desde o início de 2014, ocupa o cargo de Chefe de Auditoria e Avaliação do Departamento de Transportes do Canadá, sendo responsável por manter informados o Vice-Ministro e o Vice-Ministro Adjunto a respeito da eficácia e da pertinência das práticas de gestão de risco, controle e processo de governança, bem como da eficácia das políticas e dos programas desse departamento. Trabalhou vários anos em firmas particulares antes de começar a trabalhar para o setor público, em 2004, como gerente de auditoria do Departamento de Relações Exteriores e Comércio Internacional do Canadá.  O Senhor Rubenstein é graduado pela Carleton University.
A Missão Permanente do Canadá junto à OEA aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 2 de maio de 2016.

Curriculum vitae do Senhor Martin Rubenstein:
Link
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