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Cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones
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Original: inglés
PRESENTACIÓN DE CANDIDATURA PARA EL CARGO DE MIEMBRO DE LA JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS PARA EL PERÍODO 2017-2019
Señor Martin Rubenstein
(Presentado por la Misión Permanente de Canadá)
Misión Permanente de Canadá ante la
Organización de los Estados Americanos
Nota PRMOAS 545

La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría General de la OEA y se complace en informarle que el Gobierno de Canadá ha decidido presentar la candidatura del señor Martin Rubenstein para las elecciones de miembros de la Junta de Auditores Externos que se llevarán a cabo durante el cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, en Santo Domingo, República Dominicana, del 13 al 15 de junio de 2016.

El señor Martin Rubenstein cuenta con más de 10 años de experiencia en el sector público en las áreas de auditoría, evaluación y gestión de riesgos, y también 10 años de experiencia en el sector privado en áreas similares. Desde principios de 2014 ha ocupado el cargo de Jefe de Auditoría y Evaluación en el Ministerio de Trasportes de Canadá, encargado de asesorar al Viceministro y Viceministro Adjunto en asuntos relativos a la eficacia e idoneidad de los procesos de gestión de riesgos, controles y gobernanza, así como sobre la eficacia de las políticas y programas del ministerio. Trabajó varios años en el sector privado antes de transferirse al sector público en 2004 como Director de Auditoría en el Ministerio de Asuntos Exteriores y Comercio Internacional de Canadá. Es graduado de la Carleton University.

La Misión Permanente de Canadá hace propicia esta oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la OEA las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C., a 2 de mayo de 2016
Currículum vítae del señor Martin Rubenstein:
Enlace
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