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MENSAJE DEL SECRETARIO GENERAL
Agradezco a la Comisión Preparatoria de la Asamblea General esta oportunidad de presentar los fundamentos y líneas generales del Presupuesto que deberá enmarcar la operación de nuestra Organización durante el año 2009 y que hago de conformidad a lo dispuesto en el artículo 112 (c) de la Carta de la Organización.

Comenzaré esta presentación reiterando lo que señalé en mi mensaje a esta misma Comisión Preparatoria hace ya un año: estoy firmemente convencido de que enfrentamos una excelente oportunidad para robustecer nuestra Organización y avanzar en el desarrollo de una OEA más vigorosa y más importante para los pueblos y los Estados de las Américas.

El proyecto de Presupuesto que ahora les presento busca aprovechar esa oportunidad. He procurado para ello orientar la aplicación de cada uno de sus ítems al fortalecimiento de la buena marcha administrativa de una Organización que debe ser modelo de la eficiencia, transparencia y buen gobierno que preconizamos para nuestros Estados y para otras organizaciones del sistema interamericano.

Durante el año que pasó desde mi anterior presentación a esta Comisión, se han materializado algunos de los objetivos que, en ese mismo ánimo,  en esa oportunidad  propuse alcanzar en los planos administrativo, financiero y de control de gestión de la Secretaría General. 

En el orden estrictamente administrativo la Trigésimo Quinta  Asamblea General Extraordinaria aprobó la creación de  dos nuevas Secretarías, de Asuntos Jurídicos Internacionales y de Relaciones Externas,  con el propósito de lograr una mayor eficacia en el cumplimiento de los mandatos provenientes de los cuerpos políticos de nuestra Organización, así como para alcanzar una mayor eficiencia en su ejecución. Con el  mismo fin he emitido la Orden Ejecutiva 08-01 que reestructura la Secretaría General.

En el plano de la planificación operativa y el control de la gestión de nuestros programas, proyectos y actividades, hemos realizado también importantes avances. Por tercer año este proyecto de Presupuesto se ha elaborado  sobre la base de la identificación, clasificación y costeo de las metas operativas de toda la Secretaría General y de otros organismos de la OEA, identificando los resultados concretos que cada subprograma prevé alcanzar con los recursos que se le asignen. Este sistema facilita la rendición de cuentas, que queda abierta a la requisitoria de cualquiera de las misiones aquí representadas y de cualquier persona o institución responsable que así lo requiera.

Con el mismo objeto de ampliar la transparencia y la  rendición de cuentas, la Secretaría General ha ofrecido talleres de lectura y análisis de los informes presentados al Consejo Permanente y a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. Con igual motivo se contrató,  a partir de 2007, los servicios de la firma Ernst & Young para apoyar las labores de la Junta de Auditores Externos. La firma fue seleccionada después de un proceso de licitación pública que contó con la participación de un importante número de firmas de contabilidad de excelente reputación internacional.

En lo concerniente al control de la gestión, a partir del tercer trimestre de 2007 se ha puesto en marcha el proceso de control operativo, consistente en el registro del grado de cumplimiento de las metas programadas, así como de las explicaciones sobre eventuales desvíos. De igual manera, a los procedimientos de evaluación de pertinencia puestos en vigencia desde 2006, se han agregado progresivamente nuevos instrumentos de monitoreo y evaluación que ya permiten realizar un seguimiento permanente de la ejecución de todos los proyectos en ejecución por la Secretaría General.

En este terreno se ha hecho un esfuerzo especial en lo tocante a la gestión de los  fondos específicos, respecto de los cuales se ha implementado un mecanismo de control de la pertinencia de los distintos proyectos que se propone ejecutar, buscando su alineamiento con los mandatos de la Secretaría General. En la actualidad la negociación misma de los proyectos a financiar con esos fondos es realizada directamente por la Secretaría General, garantizando ese alineamiento y asegurando a los donantes un adecuado mecanismo de rendición de cuentas sobre los resultados a alcanzar. 

Quiero destacar el hecho que merced a la regularización de la negociación y a la garantía implícita en la mayor transparencia y capacidad de rendición de cuentas provistas por estos procedimientos, se está experimentado un significativo incremento en la captación de fondos específicos, al grado que se prevé que en 2009 éstos igualen en monto al Fondo Regular. 

En el plano de la administración financiera hemos visto con gran satisfacción como, durante el período que ahora concluye, continuó el proceso de saneamiento de las bases de financiamiento del Fondo Regular. Lo más importante en este campo ha sido la adopción de una nueva metodología para asignar proporcionalmente las Cuotas entre los Estados Miembros, decidida por  la Asamblea General Extraordinaria en noviembre recién pasado. Se trata de una decisión que quiero destacar por su importancia y porque, en mi opinión, expresa  lúcidamente  la madurez que comienza a alcanzar nuestra Organización en el análisis de su situación financiera. 

Ahora esperamos con optimismo que la propuesta de resolución discutida en el seno de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios logre el consenso que permita finalmente a la Asamblea General en Medellín adoptar el ajuste regular, de hasta un 3%,  al monto de las cuotas anuales a partir del año 2010. Ese mecanismo de ajuste regular al monto de las cuotas anuales les permitirá a los Estados Miembros una mejor planificación de sus respectivos procesos presupuestarios nacionales y la Organización podrá comenzar a cubrir la brecha que resulta de haber tenido que lidiar por años con un presupuesto de ingresos fijos para cubrir gastos indexados.

Señoras y señores Embajadores y Representantes de los  Estados Miembros ante el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos.

En el momento de exponerles de manera resumida los contenidos del Proyecto de Presupuesto para el año 2009, quisiera reiterar el compromiso esencial que encuadra su elaboración e inspira  mi propia gestión de la marcha financiera de nuestra Organización.

Ese compromiso tiene como marco la situación financiera heredada por esta Secretaría General y que, en líneas generales, se expresa en la severa brecha mantenida durante los últimos diez años entre los presupuestos aprobados y los gastos reales en que la Organización debería haber incurrido a objeto de mantener un nivel operacional acorde con las obligaciones emanadas de sus múltiples mandatos, manteniendo los ingresos reales de sus funcionarios.

La existencia de esa brecha entre unos gastos crecientes como efecto, principalmente, de la elevación de los costos  de  operación y el ajuste estatutario, de una parte, y un presupuesto de ingresos contenido en niveles muy inferiores a ese gasto, por otra, está teniendo como consecuencia un severo deterioro de los estándares de mantenimiento de nuestros activos fijos,  de nuestro equipamiento material y en la renovación de nuestro recurso humano. Como ya debí alertar el año pasado, la mantención de esta diferencia entre unos gastos indexados y unos ingresos fijos inevitablemente nos conducirá, además, a una disminución de nuestras actividades, a una reducción de nuestro personal y en general al  deterioro de nuestra operación. 

A objeto de atenuar  la acumulación creciente de los efectos de tal situación,  propuse a la Asamblea General de Panamá la adopción de un mecanismo de ajuste regular de cuotas que considere la posibilidad discrecional de la Secretaría General de incrementar hasta un 3% los presupuestos anuales de la Organización, sometiendo a la Asamblea General la decisión de cualquier aumento por encima de ese porcentaje.   Como contraparte de esa proposición me comprometí formalmente a no aumentar en términos reales,  a todo lo largo de mi mandato, el límite presupuestario acordado en la Asamblea General de Santo Domingo. Fue en cumplimiento de ese compromiso que el año pasado presenté, y los Estados Miembros aprobaron en Panamá, el límite de US $87.5 millones del Presupuesto 2008.

Consecuente con el mismo principio, nuevamente en esta oportunidad presento un proyecto de presupuesto que no es superior, en términos reales, al límite acordado en la Asamblea General de Santo Domingo. En valores nominales este presupuesto se eleva a 90.1 millones de dólares, lo que representa un reajuste de 3% respecto al valor nominal  del presupuesto de gastos aprobado para 2008.

En lo específico, este presupuesto prevé un alza en los gastos de personal de US $2,2 millones, esto es  3,9% de aumento respecto del presupuesto de 2008, y de  US $0,4 millones o 1,3%, en el rubro de no personal.   Como los señores representantes saben, por mandato de la Asamblea General el nivel máximo del costo del rubro de personal para 2009 está restringido a una cantidad igual al 64,38% del total del Fondo Regular, esto es  US $58,0 millones. El proyecto de presupuesto que hoy se presenta se mantiene dentro de este límite y fue calculado en función de un ajuste estatutario de  4% para profesionales y de 3% para servicios generales, estimados sobre la base de la tendencia seguida por ese ajuste durante los últimos años. El incremento de gastos en el rubro de no personal fue calculado, a su vez, sobre la base de estimaciones de alza de costos en todas las partidas que componen dicho rubro.

Junto con solicitar a esta Comisión Preparatoria la presentación de este presupuesto de gastos para ser aprobado por la Asamblea General de Medellín, le propongo recomendar a la misma Asamblea General que asigne la suma de US $78,6 millones por concepto de cuotas, lo que consecuente con mi proposición de un ajuste regular  de las mismas representa un incremento del 3%, excluyendo la sobrecuota, respecto de las cuotas aprobadas para 2008. Debo destacar que considerada las revaluaciones de las monedas nacionales con respecto al dólar experimentadas desde el año 2007 por un grupo de Estados Miembros, el reajuste propuesto significa una disminución que varía entre el 1,95 y el 44 por ciento en términos reales respecto de su cuota actual para veinticuatro países; una reducción que en diecinueve casos supera el 10 por ciento. 

Para completar el financiamiento del Fondo Regular, propongo a esta Comisión Preparatoria recomiende a la Asamblea  General de Medellín que asigne  US $4.8 millones  de ingreso por concepto del apoyo administrativo y técnico prestado al Fondo Voluntario, recuperación de  costos indirectos de los fondos específicos, renta de espacio de oficina, intereses y otros. Como aún con estos ingresos persistiría una diferencia  de US $ 6.7 millones respecto del total de gastos, propongo igualmente a la Asamblea General que considere, como se hiciera el año pasado, la aplicación de uno de los tres siguientes elementos o una combinación de ellos para financiar ese remanente: la asignación de sobrecuotas, la suspensión temporal del crédito por pronto pago y la asignación de recursos del subfondo de reserva. 

Señoras y señores embajadores y representantes.
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Deben ustedes saber que no ha sido fácil ajustar las cifras que componen este Presupuesto a las crecientes necesidades y mandatos de nuestra Organización. Lo hemos hecho, sin embargo, forzando al límite de lo posible nuestra capacidad operativa, sin afectar la eficacia de nuestras acciones y buscando desempeñarlas siempre con la máxima eficiencia.  

Sabemos, sin embargo, que nuestra solidez institucional no podrá sustentarse mucho tiempo más sobre la base exclusiva de nuestra austeridad y que llegará un momento en que debamos hacer esfuerzos extraordinarios para pagar la deuda histórica acumulada en años de alimentar la brecha entre unas  necesidades crecientes en términos reales y unos  ingresos nominales rígidos. Un ejemplo doloroso de esa situación es la evidencia de que la apelación al subfondo de reserva para completar el financiamiento de unos gastos equivalentes en términos reales el presupuesto aprobado hace dos años atrás, podrá repetirse sólo una vez más antes de que ese fondo se agote. 

Al concluir esta presentación deseo reiterarles la disposición de toda la Secretaría General y en particular mi propio compromiso de consecuencia con una administración financiera de nuestra Organización basada en la  eficiencia y la transparencia. Ese es nuestro reto y mi desafío personal y tengan ustedes la seguridad de que lo seguiré enfrentando orientado por mi convicción de que ha llegado la hora de una OEA más sólida, más vigorosa y más importante para todos los americanos. 
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