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A N N O N C E

Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux Missions permanentes et, suite aux instructions du Vice-président de la Commission préparatoire, l’Ambassadeur Francisco Proaño, Représentant de l’Équateur, a l’honneur de les informer que la Commission se réunira le lundi 26 avril 2010 à 14 h 30, en vue d’examiner les demandes d’inscription de nouveaux aux projets d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

La séance se déroulera dans la salle Simon Bolivar, à partir de 14 h 30, immédiatement avant la réunion du Groupe de travail chargé d’examiner le projet de Déclaration de Lima.

Le Secrétariat du Conseil permanent prend plaisir à rappeler que le 2 avril, la Commission préparatoire a approuvé le projet d’ordre du jour  portant la cote AG/CP/doc.776/10 rev. 1. À cet égard, conformément à l’article 32 du Règlement de l’Assemblée générale, «Une fois le projet d’ordre du jour approuvé par la Commission préparatoire, toute autre question ne peut y être inscrite que si cette dernière est adoptée à la majorité des deux tiers de ses membres au moins trente jours avant la date d’ouverture de la Session de l’Assemblée générale».
PROJET 

ORDRE DU JOUR





Date:
Lundi 26 avril 2010





Heure:
14 h 30





Lieu:
Salle Libertador Simón Bolívar
1. Adoption de l’ordre du jour (AG/CP/OD-370/10) 
2. Examen des demandes ci-après d’inscription de nouveaux points au projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/doc.776/10 rev. 1)
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«Protection du consommateur» Demande introduite par la Mission permanente du Brésil (CP/doc.781/10)
· L’impact socioéconomique et environnemental du changement climatique sur les pays du Continent américain. Demande introduite par la Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda (AG/CP/doc.780/10)
3. Autres questions
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