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Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões
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Original: espanhol
A V I S O
A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta as Missões Permanentes e, tendo em vista os preparativos para o Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a ser realizado em San Salvador, República de El Salvador, de 5 a 7 de junho próximos, gostaria de salientar alguns aspectos de logística, que são importantes nessa etapa do processo.
HOSPEDAGEM

Reitera-se às delegações, que ainda não o tenham feito, que as reservas de hospedagem deveriam ter sido realizadas antes de 6 de maio de 2011. Após essa data, torna-se mais difícil para o país sede manter as vagas e as tarifas especiais negociadas com os hotéis selecionados para a Assembléia Geral. As orientações para a realização das reservas podem ser obtidas no Boletim Informativo da Assembléia Geral, em http://www.oas.org/41ag/.
DESCONTO TACA E AVIANCA

As empresas aéreas TACA e AVIANCA oferecem desconto sobre a tarifa de mercado para os passageiros que viagem a San Salvador para participar da Assembléia Geral. Para essa finalidade, no momento de efetuar a reserva, deverão ser usados os seguintes códigos:

TACA: 

· Código CB381

· Os descontos só se aplicam aos itinerários de ida e volta

· O prazo máximo para comprar passagens com desconto nos itinerários da TACA é até 2 de junho  

· Os descontos nos itinerários da TACA se aplicam às viagens entre 28 de maio e 13 de junho (data máxima para o encerramento da viagem).

AVIANCA: 

· Código GN464

· O prazo máximo para comprar passagens com desconto nos itinerários da AVIANCA é até 4 de junho
· Os descontos nos itinerários da AVIANCA se aplicam às viagens com início entre 31 de maio e 4 de junho e encerramento entre 7 de junho e 12 de junho.

REGISTRO NA SEDE

A fim de facilitar e agilizar as atividades de registro das delegações oficiais, o registro estará disponível na sede, em 11 e 18 de maio de 2011, no Salão de Delegados do Edifício Principal, de 9h00 às 15h00.
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