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AG/CP/INF. 613/11


Cuadragésimo primer período ordinario de sesiones
6 mayo 2011


Original: español
A V I S O

La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente a todas las Misiones Permanente y, con ocasión de los preparativos para el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General  a celebrarse en San Salvador, República del El Salvador del 5 al 7 de junio próximo, se permite señalar algunos aspectos de logística que son importantes en esta etapa del proceso: 

ALOJAMIENTO 

Se reitera a las delegaciones que aún no lo hayan hecho, que las reservas para el alojamiento debían efectuarse antes del 6 de mayo de 2011. Posterior a esta fecha se le dificultará al país sede mantener los cupos y tarifas especiales gestionadas con los hoteles que han sido seleccionados para la Asamblea General. Los detalles para realizar las reservas pueden ser consultados en el Boletín Informativo de la Asamblea General en el enlace http://www.oas.org/41ag/
DESCUENTO TACA Y AVIANCA

Las líneas aéreas TACA y AVIANCA están ofreciendo un descuento sobre la tarifa de mercado a los pasajeros que viajen a San Salvador para asistir a la Asamblea General. Para tal fin, al momento de efectuar la reservación deberán usar los siguientes códigos:

TACA: 

· Código CB381

· Los descuentos sólo aplican para rutas de ida y regreso 
· El plazo máximo para comprar tiquetes con descuento en rutas TACA es hasta el 2 de junio.  

· Los descuentos en rutas TACA aplican para viajar entre el 28 de mayo y el 13 de junio  (fecha máxima para terminar el viaje).
AVIANCA: 
· Código GN464

· El plazo máximo para comprar tiquetes con descuento en rutas de AVIANCA es hasta el 4 de junio. 

· Los descuentos en rutas de AVIANCA aplican para iniciar viaje entre el 31 de mayo y el 4 de junio y para finalizarlo entre el 7 de junio y el 12 de junio.

REGISTRO EN SEDE

Con el fin de facilitar y agilizar las actividades de registro de las delegaciones oficiales, se habilitará el registro en sede los días 11 y 18 de mayo de 2011, en el Salón de Delegados del Edificio Principal de 9:00 a.m. a 3:00 p.m.
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