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PRÉSENTATION DE CANDIDATURE EN VUE DES ÉLECTIONS QUI SE TIENDRONT AU COURS DE LA QUARANTE-SEPTIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE AFIN DE POURVOIR LES POSTES VACANTS DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME (CIDH)
Ambassadeur Joel Hernández García
(Candidature présentée par la Mission permanente du Mexique)
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
OEA00403

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation et se réfère à sa communication en date du 3 février 2017, par laquelle le Secrétariat général invite le Gouvernement du Mexique à présenter avant le 15 mars 2017 une candidature à la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) afin de pourvoir les trois postes qui seront vacants au sein de la CIDH à compter du 31 décembre 2017.

À ce sujet, le Gouvernement du Mexique a l’honneur de présenter au Secrétariat général la candidature de l’Ambassadeur Joel Hernández García au poste de membre de la CIDH pour la période 2018-2021 dans la perspective des élections qui auront lieu en juin prochain lors de la quarante-septième session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA.

La candidature du Mexique, en la personne d’un juriste chevronné, fort d’une longue expérience sur la scène régionale en matière de droits de la personne et de fonctionnement de la CIDH, est la preuve de l’engagement du Gouvernement du Mexique en faveur du renforcement constant du système interaméricain des droits de la personne ainsi que de la protection et de la promotion des droits de la personne sur le plan régional.

Par conséquent, la Mission permanente du Mexique saurait gré au Secrétariat de bien vouloir prendre acte de la candidature de l’Ambassadeur Hernández García et d’en informer les États membres conformément aux dispositions de l’article 4.2 du Statut de la CIDH. Le curriculum vitæ de l’Ambassadeur est annexé à la présente.
La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains renouvelle au Secrétariat général de l’Organisation les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 28 février 2017

Secrétariat général de

l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
CURRICULUM VITÆ : Lien
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