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PRÉSENTATION D’UNE CANDIDATURE POUR COMBLER UN POSTE QUI DEVIENDRA VACANT À LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME (IACHR), POUR LEQUEL UNE ÉLECTION AURA LIEU PENDANT LA QUARANTE-SEPTIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
Professeur Douglass Cassel
(Document présenté par la mission permanente des États-Unis)
LA MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le 6 mars 2017

Monsieur,
La mission permanente des États-Unis près l’Organisation des États Américains (OEA) a l’honneur de répondre à votre lettre du 3 février dans laquelle vous demandiez aux États-Unis de proposer un candidat à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), conformément aux dispositions de l’article 4 du Statut de la CIDH.

À cet égard, les États-Unis ont l’honneur de présenter le professeur Douglass Cassel, dont le curriculum est joint aux présentes, au poste de membre de la CIDH pour un mandat couvrant la période 2018-2022. Une élection aura lieu pendant la quarante-septième session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA à Mexico (Mexique).

Le professeur Cassel est un universitaire accompli et très respecté dans le domaine des droits de la personne et du droit international. Il possède une large connaissance du Continent américain, accompagnée d’une profonde sensibilité face aux défis politiques et sociaux auxquels il est confronté et d’une vaste connaissance du système interaméricain des droits de la personne et du fonctionnement de la procédure judiciaire, tant au niveau national qu’international. Le professeur Cassel enseigne actuellement le droit à la faculté de droit de l’Université Notre Dame et parle couramment l’anglais et l’espagnol. Le Professeur Cassel a également une connaissance du portugais lui permettant de se débrouiller.
Veuillez agréer, Monsieur, les assurances de ma très haute considération.


Kevin K. Sullivan


Représentant permanent par intérim des États-Unis près l’OEA

C.c. : Ambassadeur Patrick Andrews

Président du Conseil permanent

Monsieur Luis Almagro Lemes

Secrétaire général

Organisation des États Américains.
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