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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA À VAGA A SER PREENCHIDA NA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS (CIDH) CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL 
Professor Douglass Cassel
(Apresentada pela Missão Permanente dos Estados Unidos)
representante Permanente doS ESTADOS UNIDOS 

junto à Organização dos Estados Americanos

Departamento de Estado

Washington, D.C. 20520

6 de março de 2017

Senhor Secretário-Geral,

A Missão Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) tem a satisfação de responder à sua carta datada de 3 de fevereiro, solicitando que os Estados Unidos indicassem um candidato à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), de acordo com o disposto no Artigo 4 do Estatuto da CIDH.


Nesse sentido, os Estados Unidos têm a honra de apresentar o Professor Douglass Cassel, cujo curriculum vitae segue em anexo, para atuar como membro da CIDH no período 2018-2022. As eleições serão realizadas no Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA, na Cidade do México, México.


O Professor Cassel é um acadêmico altamente conceituado e respeitado no campo dos direitos humanos e do Direito Internacional.   Possui vasto conhecimento do Hemisfério, com profunda sensibilidade para seus desafios políticos e sociais, além de amplo entendimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos e do funcionamento dos processos judiciais tanto nacionais quanto internacionais. O Professor Cassel atualmente leciona Direito na Notre Dame Law School e é fluente em inglês e espanhol. O Professor Cassel tem nível de competência operacional em português.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta estima e consideração.

Kevin K. Sullivan

Representante Permanente Interino dos Estados Unidos 
junto à OEA
Cc: 

      Embaixador Patrick Andrews

      Presidente do Conselho Permanente

A Sua Excelência o Senhor

Luis Almagro Lemes

Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos
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