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AG/CP/INF.695/17 add. 3

Cuadragésimo séptimo período ordinario de sesiones
6 marzo 2017


Original: inglés
PRESENTACIÓN DE CANDIDATURA PARA LAS VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS (CIDH), CUYAS ELECCIONES TENDRÁN LUGAR DURANTE EL CUADRAGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
Señor Douglass Cassel
(Presentada por la Misión Permanente de Estados Unidos)
REPRESENTANTE PERMANENTE DE ESTADOS UNIDOS 
ANTE LA
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
DEPARTAMENTO DE ESTADO
WASHINGTON, D. C., 20520
6 de marzo de 2017
Señor Secretario General:
La Misión Permanente de Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) se complace en responder a su atenta del 3 de febrero en la que solicita que Estados Unidos presente a un candidato para la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), de conformidad con lo dispuesto en el artículo 4 del Estatuto de dicha comisión.
En tal sentido, Estados Unidos se complace en proponer al señor Douglass Cassel (cuyo currículum vítae se adjunta a la presente) como candidato a miembro de la CIDH para el período 2018-2022. Las elecciones se celebrarán durante el cuadragésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA en la Ciudad de México, México.
El señor Cassel es un consumado y respetado experto en el ámbito de los derechos humanos y el derecho internacional. Cuenta con un vasto conocimiento del continente y profunda percepción de los retos políticos y sociales que éste afronta. Asimismo, es un gran conocedor del sistema interamericano de derechos humanos y del funcionamiento de los procesos judiciales tanto nacionales como internacionales. En la actualidad, el señor Cassel es catedrático de Derecho en la Notre Dame Law School. Domina el inglés y el español, y tiene un conocimiento práctico del portugués.
Hago propicia la ocasión para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
Kevin K. Sullivan
Representante Permanente Interino de Estados Unidos
ante la OEA
Cc:
Embajador Patrick Andrews
Presidente del Consejo Permanente
Excelentísimo Señor
   Luis Almagro Lemes
      Secretario General
         Organización de los Estados Americanos
CURRÍCULUM VÍTAE:
Enlace 
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