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Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões
13 março 2017



Original: espanhol

APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS A SEREM 
PREENCHIDAS NA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS (CIDH), CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL

Doutora Gianella Bardazano Gradin

(Apresentada pela Missão Permanente da República Oriental do Uruguai)
 MISSÃO PERMANENTE DO URUGUAI

JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota no 028/17


A Missão Permanente da República Oriental do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e tem a honra de se reportar à nota datada de 3 de fevereiro de 2017, relacionada à apresentação de candidaturas para preencher as vagas de membro da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), cujas eleições serão realizadas no mês de junho de 2017, por ocasião do Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA.


A esse respeito, esta Missão Permanente comunica que o Governo da República Oriental do Uruguai decidiu apresentar a candidatura da Doutora Gianella Bardazano a membro da CIDH no período 2018-2021. O currículo da Doutora Bardazano figura em anexo.


A Missão Permanente da República Oriental do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta consideração.
Washington, D.C, 13 de março de 2017 

À

Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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