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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS A SER PREENCHIDAS NA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS (CIDH), CUJAS ELEIÇÕES SE REALIZARÃO NO QUADRAGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL
Antonia Urrejola Noguera
(Apresentada pela Missão Permanente do Chile)

MISSÃO PERMANENTE DO CHILE
JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
No. 296

A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e tem a honra de informar que o Governo do Chile decidiu apresentar a candidatura da Sra. Antonia Urrejola Noguera a membro da Comissão Interamericana de Direitos Humanos no período 2018-2021.


As eleições serão realizadas durante o Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização, no México, em junho de 2017.


A Senhora Noguera possui vasta e reconhecida experiência no âmbito do Direito Internacional dos Direitos Humanos. No momento, desempenha a função de assessora do Gabinete do Ministério, Secretaria-Geral da Presidência do Chile para direitos humanos e direitos dos povos indígenas. Seu curriculum vitae figura em anexo.


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita para renovar à Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta estima e consideração.

Washington, D.C., 28 de dezembro de 2016
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