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PRÉSENTATION DE CANDIDATURE AUX POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS AU SEIN DU COMITÉ JURIDIQUE INTERAMÉRICAIN (CJI) ET DONT LES ÉLECTIONS AFFÉRENTES SE DÉROULERONT DURANT LA
QUARANTE-SEPTIÈME SESSION ORDINAIRE DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
M. Hernán Salinas Burgos
(Candidature déposée par la Mission permanente du Chili)

MISSION PERMANENTE DU CHILI

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

No 295

La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l'OEA et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement du Chili a décidé de présenter la candidature de M. Hernán Salinas Burgos à sa propre réélection comme membre du Comité juridique interaméricain (CJI). Les prochaines élections au sein du CJI se dérouleront dans le cadre de la quarante-septième session ordinaire de l'Assemblée générale de l’Organisation, qui aura lieu au Mexique en juin 2017. Son curriculum vitæ est joint à la présente.

M. Hernán Salinas Burgos est membre du CJI depuis 2014 et a été élu président de cet organe jusqu’à la fin de son mandat. De même, il est rapporteur pour la question « Le renforcement de la démocratie représentative dans les Amériques » et a déjà présenté trois rapports y relatifs. 


La Mission permanente du Chili près l'OEA saisit l'occasion pour renouveler au Secrétariat général de l'OEA les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 23 décembre 2016

Curriculum vitæ : 
M. Hernán Salinas Burgos
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