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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS A SER PREENCHIDAS NA COMISSÃO JURÍDICA INTERAMERICANA (CJI), CUJAS ELEIÇÕES SE REALIZARÃO DURANTE O QUADRAGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL
Hernán Salinas Burgos
(Apresentada pela Missão Permanente do Chile)
MISSÃO PERMANENTE DO CHILE

JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

No. 295


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral e tem a honra de informar que o Governo do Chile decidiu apresentar a candidatura do Senhor Hernán Salinas Burgos à reeleição para membro da Comissão Jurídica Interamericana. As próximas eleições da Comissão serão realizadas durante o Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização, no México, em junho de 2017. Seu curriculum vitae figura em anexo.


O Senhor Salinas é membro da Comissão Jurídica Interamericana desde 2014 e foi eleito Presidente desse órgão até o término de seu mandato. Além disto, é relator do tema “O fortalecimento da democracia representativa nas Américas”, sobre o qual já apresentou três relatórios.


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta estima e consideração.

Washington, D.C., 23 de dezembro de 2016

Curriculum Vitae: 
Hernán Salinas Burgos
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