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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA PARA AS VAGAS QUE OCORRERÃO NO CENTRO DE ESTUDOS DE JUSTIÇA DAS AMÉRICAS (CEJA),
CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL
Doutor Alexis Mera Giler
(Apresentada pela Missão Permanente da República do Equador)

REPÚBLICA DO EQUADOR
MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXERIORES


MISSÃO DO EQUADOR JUNTO À
E MOBILIDADE HUMANA


ORGANIZAÇÃO DOS


ESTADOS AMERICANOS

Nota Verbal Nº 4 – 2 – 117 / 2017


A Missão Permanente da República do Equador junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de informar a decisão do Governo do Equador de apresentar a candidatura do Doutor Alexis Mera Giler para ocupar uma das vagas como membro do Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA) para o período 2018–2020, cujas eleições serão realizadas durante o Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos a realizar-se em Cancún, México, de 19 a 21 de junho de 2017.


A Missão Permanente da República do Equador toma a liberdade de anexar o currículo do Doutor Alexis Mera que conta com uma trajetória profissional de destaque. Esta delegação solicita também à Secretaria-Geral que esta nota seja distribuída aos Estados membros da Organização para seu devido conhecimento.


A Missão Permanente da República do Equador junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 18 de maio de 2017

À Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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