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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA PARA UMA DAS VAGAS QUE SERÃO ABERTAS NO CENTRO DE ESTUDOS DE JUSTIÇA DAS AMÉRICAS (CEJA), PARA AS QUAIS SERÃO REALIZADAS ELEIÇÕES NO QUADRAGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL
Senhor George M. Thomson
(Apresentado pela Missão Permanente do Canadá)
MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

PRMOAS NOTE Nº 706

A Missão Permanente do Canadá cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de informar que o Governo do Canadá decidiu apresentar a candidatura do Senhor George M. Thomson para um segundo mandato consecutivo (2018-2020) na Junta de Diretores do Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA), nas eleições que serão realizadas no Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA), de 19 a 21 de junho de 2017, no México.

Atualmente Diretor Sênior dos Programas Internacionais do Instituto Nacional de Justiça do Canadá, o Senhor Thomson ocupou numerosos cargos superiores nos níveis federal e provincial, inclusive os de Ministro Adjunto da Justiça e Procurador Geral Adjunto do Canadá. Também exerceu por 13 anos as funções de juiz do Tribunal Provincial de Ontário. Em sua carreira, o Senhor Thomson ensinou Direito em três escolas de direito do Canadá. Ele trabalhou ainda em projetos de capacitação judicial e de reforma da justiça em mais de 12 países, entre os quais o Peru e o Chile, na década passada. Foi eleito para o primeiro mandato (2015-2017) na Junta de Diretores do CEJA na Assembleia Geral de 2014 realizada no Paraguai.

A Missão Permanente do Canadá junto à OEA aproveita a oportunidade para reiterar ao Presidente do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 19 de maio de 2017
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