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PRESENTACIÓN DE CANDIDATURA PARA UNA DE LAS VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN EL CENTRO DE ESTUDIOS DE JUSTICIA DE LAS AMÉRICAS (CEJA), CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL CUADRAGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

Sr. George M. Thomson

(Presentada por la Misión Permanente de Canadá)
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NOTA PRMOAS No. 706


La Misión Permanente de Canadá saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de informar que el Gobierno de Canadá ha decidido presentar la candidatura del señor George M. Thomson para su reelección para un segundo período consecutivo (de 2018 a 2020) como miembro del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA), cuyas elecciones se llevarán a cabo durante el cuadragésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en México del 19 al 21 de junio de 2017.


En la actualidad, el señor Thomson es Director General de Programas Internacionales del Canadian National Judicial Institute. Ha ocupado varios puestos de alto rango en los ámbitos federal y provincial, incluido el de Viceministro de Justicia y Subprocurador General de Canadá. Fue también juez durante 13 años en el Tribunal Provincial de Ontario. Durante su trayectoria profesional, el Sr. Thomson ha sido catedrático en tres Facultades de Derecho en Canadá. Asimismo, durante los últimos diez años ha participado en programas de capacitación en materia judicial y proyectos de reforma del sistema de justicia en más de 12 países, incluidos Perú y Chile. El señor Thomson ya ha sido electo antes para un primer período como miembro del Consejo Directivo del CEJA (de 2015 a 2017) en la Asamblea General de 2014 celebrada en Paraguay.


La Misión Permanente de Canadá aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 19 de mayo de 2017
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