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La Commission préparatoire a tenu sa première réunion pour préparer la Quarantième Session ordinaire de l'Assemblée générale ; la réunion s’est déroulée sous la présidence de Madame l'Ambassadrice María Zavala, Représentante permanente du Pérou.
1. Adoption de l’ordre du jour


La Commission préparatoire de l’Assemblée générale a adopté l’ordre du jour (AG/CP/OD-365/10 corr. 1).

2. 
Installation de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure et élection de son président


La Commission préparatoire a procédé à l’installation de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure et désigné à la présidence de la Sous-commission la représentation permanente du pays hôte de l'Assemblée générale, soit le Pérou.  



Ensuite, la Commission préparatoire a chargé la Sous-commission d’élaborer le projet d’ordre du jour de l'Assemblée générale et d’examiner les points de procédure qu’elle juge opportuns. À cet égard, la présidente a rappelé que l’article 31 du Règlement de l'Assemblée générale dispose que le projet d’ordre du jour doit être transmis aux gouvernements au moins 45 jours avant la date à laquelle commence la session ordinaire de l'Assemblée générale. Par conséquent, en application des dispositions de l’article précité concernant la Quarantième Session ordinaire, le projet d’ordre du jour devra être transmis aux États membres au plus tard le 22 avril 2010. 


La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure est ouverte à la participation de tous les États membres.
3. Installation de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires et élection de son président


La présidente a rappelé aux représentants présents à la réunion que la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) du Conseil permanent examine actuellement l’opportunité de reporter à une période ultérieure à la session ordinaire de l'Assemblée générale l’élaboration du programme-budget de l'Organisation des États Américains pour l’exercice 2011 et que, dans ce sens, l’autorisation nécessaire sera demandée au Conseil permanent. L'Ambassadrice a signalé qu’il existe toutefois d’autres questions de nature budgétaire qu’il faudra examiner puis soumettre à l’approbation de l'Assemblée générale, par exemple les changements devant être introduits dans le Règlement de l'Assemblée générale aux fins d’utilisation, en permanence, des modèles pour l’établissement des couts des projets de résolution, ainsi que la rédaction des directives d’élaboration du projet de programme-budget 2011. 



Afin de procéder au traitement des questions susvisées, la Commission préparatoire a constitué la Sous-commission des questions administratives et budgétaires. 


En ce qui concerne la présidence de la Sous-commission, l'Ambassadrice Zavala a rappelé que, dans le passé, cette responsabilité avait été confiée au président de la Commission des questions administratives et budgétaires du Conseil permanent afin d’assurer la continuité dans le traitement des thèmes budgétaires et administratifs. 


À ce sujet, elle a déclaré qu’elle exerce déjà la présidence de la CAAP et que, étant donné qu’elle quittera bientôt son poste de Représentante permanente du Pérou près l'Organisation, et que la présidence de la CAAP sera assumée par l’un de ses deux vice-présidents comme prévu dans le Règlement du Conseil permanent, elle propose que la Commission préparatoire décide que la présidence de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires soit exercée par le représentant qui présidera la CAAP au 1er mars 2010. La Commission a accueilli favorablement la proposition de la présidente.


La Sous-commission des questions administratives et budgétaires est ouverte à la participation de tous les États membres.
4. Marche à suivre de la Commission préparatoire sur l’utilisation des modèles retenus pour l’établissement des couts des projets de résolution devant être examinés durant la prochaine session de l’Assemblée générale


La présidente a rappelé que, le 16 décembre 2009, le Conseil permanent a adopté par la résolution CP/RES.965 (1733/09), deux modèles à utiliser pour l’établissement des couts des projets de résolution qui seront soumis à l’examen de l’Assemblée générale.


Elle a signalé que pour entamer les travaux préparatoires de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, et vu que l’examen des projets de résolution est l’une des tâches principales à réaliser, elle juge opportun d’entendre un bref exposé sur les modalités d’utilisation des modèles pour toutes les commissions du Conseil permanent et d’autres organes. 


M. Pierre Giroux, Représentant suppléant du Canada et Président du Groupe de travail de la CAAP chargé de la révision des programmes de l’OEA, qui a été chargé d’élaborer les modèles, a effectué l’exposé susmentionné et présenté le diagramme logique que devront suivre les projets de résolution.


La Commission préparatoire a :


· adopté la procédure présentée pour appliquer les modèles établis par le Conseil permanent afin d’établir les couts des projets de résolution qui seront soumis à l’examen de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale;
· chargé M. Giroux de présenter, en sa qualité de Président du Groupe de travail de la CAAP chargé de la révision des programmes de l’OEA, et dans les meilleurs délais, la procédure arrêtée à chacune des commissions et chacun des groupes de travail du Conseil permanent pour faciliter l’application de cette procédure à ses travaux;
· réaffirmé la recommandation et la demande auprès du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et aux autres organes, organismes et entités spécialisés pour qu’ils adoptent les modèles établis pour les résolutions qui seront soumises à l'Assemblée générale, en vertu de la résolution CP/RES.965 (1733/09).
5. Établissement de l’ordre de préséance des délégations des:
a. États membres


Conformément à l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, il a été procédé au tirage du sort, dont les résultats suivent. La Délégation du Brésil, désignée à l’issue de cette procédure, occupera la première place dans l’ordre de préséance des délégations des États membres, lequel suivra l’ordre alphabétique en espagnol. 
b. Observateurs permanents


Conformément aux dispositions de l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission a procédé à un tirage au sort pour établir l’ordre de préséance des Observateurs permanents. À l’issue de cette opération, la Délégation du Ghana a été sélectionnée.
6. Adoption des procès-verbaux ci-après des séances de la Commission préparatoire:


La Commission préparatoire a procédé à la ratification des procès-verbaux suivants:
· Trente-huitième Session ordinaire de l'Assemblée générale: AG/CP/ACTA 352/08, AG/CP/ACTA 353/08; AG/CP/ACTA 354/08; AG/CP/ACTA 355/08; AG/CP/ACTA 356/08; AG/CP/ACTA 357/08.
· Trente-sixième Session extraordinaire de l'Assemblée générale : AG/CP/ACTA 359/08. 

· Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale : AG/CP/ACTA 360/08. 

7. Autres questions


L’ordre du jour étant épuisé, la réunion a pris fin à 10 h 56.
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1.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance publié sous la cote AG/CP/ACTA 365/10.
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