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La Commission préparatoire a tenu une réunion le 15 avril 2010 pour poursuivre les travaux de préparation de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, sous la présidence de l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis et Présidente du Conseil permanent. La réunion a débuté à 15 h 45.

1. Adoption de l’ordre du jour

La Commission préparatoire de l’Assemblée générale a adopté l’ordre du jour (AG/CP/OD-368/10 corr. 1).

2. Rapport du président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure
La Commission préparatoire a reçu le rapport du président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, l’Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent du Pérou, sur les travaux réalisés pour élaborer les avant-projets d’ordre du jour et de calendrier et sur les points de procédure relatifs à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale qui lui ont été confiés. Le rapport de l’Ambassadeur de Zela a par la suite été publié sous la cote AG/CP/SUB.TP-198/10.

L’Ambassadeur de Zela a présenté l’avant-projet d’ordre du jour (AG/CP/SUB.TP-181/10 rev. 2) et indiqué que la Sous-commission a convenu de recommander que, vu l’interprétation des délais établis dans le Règlement de l’Assemblée générale pour la présentation de propositions d’inscription de points à l’ordre du jour, la Commission préparatoire remette au 22 avril 2010 l’approbation de l’avant-projet soumis.

En ce qui concerne l’avant-projet de calendrier (AG/CP/SUB.TP-186/10 rev. 1), il a indiqué qu’il avait obtenu l’accord de tous les États Membres et l’avait soumis à l’examen de la Commission préparatoire.

L’Ambassadeur de Zela a présenté les recommandations suivantes de la Sous-commission en ce qui a trait aux points de procédure:

a. Exposés des chefs de délégation
Les exposés des chefs de délégation auxquelles fait référence l’article 18 du Règlement de l’Assemblée générale ne doivent en aucun cas prendre plus de six minutes, durée similaire à l’intervention prévue pour les représentants des organes, organismes et entités de l’OEA auxquels fait référence l’article 6 du Règlement de l’Assemblée générale.


b.
Date et heure limites pour la présentation de propositions

Que la Commission préparatoire, en vertu des attributions que lui confère l’article 20 du Règlement de l’Assemblée générale, fixe la date du 7 mai 2010, jusqu’à 17 h 30, comme date indicative pour la présentation de nouveaux projets de résolution, déclaration ou recommandations relatifs à l’ordre du jour de l’Assemblée générale, sans que cette décision, adoptée pour assouplir les travaux préparatoires de l’Assemblée générale, ne suppose une modification de l’article 37 du Règlement de ladite Assemblée. Aux fins de l’article 37, qui devra être appliqué une fois que la session aura débuté, la Sous-commission a recommandé d’établir comme date limite le lundi 7 juin 2010 jusqu’à 9 h 30.

c.
Procès-verbaux

Conformément à l’article 77 du Règlement de l’Assemblée générale, il a été recommandé que les procès-verbaux des séances plénières soient textuels et que ceux de la Commission générale soient des résumés.

d.
Durée

Comme indiqué dans le projet de calendrier, il a été recommandé que la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale ait une durée de trois jours, du 6 au 8 juin 2010.

e. Commission générale
Il a été convenu de recommander d’installer la Commission générale, laquelle aura pour mandat:

i. De connaitre des résolutions, déclarations et recommandations que le Conseil permanent n’a pas achevé d’examiner et qui seront transmises à l’Assemblée générale afin d’en poursuivre l’examen, ainsi que tout autre projet que les chefs de délégation décident de soumettre à la Commission générale; 

ii. D’adopter des décisions et d’examiner, le cas échant, les projets, études ou rapports qui, de l’avis d’une des délégations ou du Secrétaire général, n’ont pas de lien clair avec l’ordre du jour (Article 40 du Règlement de l’Assemblée générale);

iii. D’examiner les projets ou activités ayant des implications budgétaires avant qu’ils ne soient approuvés lors de la plénière de l’Assemblée générale (Article 41 du Règlement de l’Assemblée générale).

Sur la base des recommandations de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, la Commission préparatoire a décidé:

a. De remettre l’approbation de l’avant-projet d’ordre du jour jusqu’à la fin du délai établi dans l’article 31 du Règlement de l’Assemblée générale et de demander au Secrétariat de transmettre le projet, une fois qu’il aura été approuvé, aux gouvernements des États membres et ce, au plus tard le 22 avril 2010.

b. D’approuver l’avant-projet de calendrier comme établi dans le document AG/CP/SUB.TP-186/10 rev. 1.

c. Que les exposés des chefs de délégation ne devront en aucun cas durer plus de six minutes (conformément à l’article 18 du Règlement de l’Assemblée générale).

d. De fixer la date du 7 mai 2010, jusqu’à 17 h 30, comme date indicative pour la présentation de nouveaux projets de résolution, déclaration ou recommandations relatifs à l’ordre du jour de l’Assemblée générale. De fixer au lundi 7 juin 2010 jusqu’à 9 h 30 le délai établi dans les articles 20 et 37 du Règlement de l’Assemblée générale. 

e. Que les procès-verbaux des séances plénières soient textuels et ceux de la Commission générale des résumés (conformément aux articles 20 et 77 du Règlement de l’Assemblée générale). 

f. Que la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale ait une durée de trois jours, du 6 au 8 juin 2010 (conformément à l’article 20 du Règlement de l’Assemblée générale). 

g. Que soit installée la Commission générale qui aura pour mandat: i) de connaitre des résolutions, déclarations et recommandations que le Conseil permanent n’a pas achevé d’examiner et qui seront transmises à l’Assemblée générale afin d’en poursuivre l’examen, ainsi que tout autre projet que les chefs de délégation décident de soumettre à la Commission générale; ii) d’adopter des décisions et d’examiner, le cas échant, les projets, études ou rapports qui, de l’avis d’une des délégations ou du Secrétaire général, n’ont pas de lien clair avec l’ordre du jour (Article 40 du Règlement de l’Assemblée générale); iii) d’examiner les projets ou activités ayant des implications budgétaires avant qu’ils ne soient approuvés lors de la plénière de l’Assemblée générale (Article 41 du Règlement de l’Assemblée générale).

Une fois les décisions précitées adoptées par la Commission, la présidente a rappelé que conformément à l’article 32 du Règlement de l’Assemblée générale, “Une fois le projet d’ordre du jour approuvé par la Commission préparatoire, toute autre question ne peut y être inscrite que si cette dernière est adoptée à la majorité des deux tiers de ses membres au moins trente jours avant la date d’ouverture de la Session de l’Assemblée générale.”
De même, comme le stipule l’article 33 dudit Règlement, «Une fois ouverte la Session ordinaire de l’Assemblée générale, seules des questions urgentes et importantes peuvent être ajoutées à l’ordre du jour. Toute décision sur l’inscription de ces questions exige un vote favorable des deux tiers des États membres».

3. Adoption des procès-verbaux des réunions de la Commission préparatoire

La Commission préparatoire a adopté le procès-verbal AG/C/ACTA 362/09 de la réunion tenue le 6 mai 2009, et le procès-verbal AG/CP/ACTA 364/09 de la réunion tenue le 30 juin 2009.

4. Autres points

L’ordre du jour étant épuisé, la réunion a pris fin à 16 heures.

5.
Délégations participantes

Les représentants des délégations suivantes ont participé à la réunion:

Argentine

Bolivie
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Brésil

Canada

Chili

Costa Rica

El Salvador

Équateur
États-Unis

Grenade

Guatemala

Jamaïque

Mexique

Nicaragua

Panama

Pérou

République dominicaine

Trinité-et-Tobago
Venezuela
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1.	Les déclarations et commentaires des délégations sont inscrits dans le procès-verbal de la session AG/CP/ACTA 368/10.
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