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/

A Comissão Preparatória realizou uma sessão em 15 de abril de 2010 para continuar os trabalhos em preparação para o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, sob a presidência da Embaixadora Carmem Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos e Presidente do Conselho Permanente.  A sessão teve início às 15h45.

1. Aprovação da Ordem do Dia

A Comissão Preparatória da Assembléia Geral aprovou a Ordem do Dia, documento AG/CP/OD-368/10 corr. 1.

2. Relatório do Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos
A Comissão Preparatória recebeu o relatório do Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos, Embaixador Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru, com relação aos trabalhos realizados para elaborar o projeto preliminar de agenda, o projeto preliminar de calendário e sobre os assuntos de procedimentos relacionados com o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral de que foi encarregada. O relatório do Embaixador de Zela foi publicado posteriormente como documento AG/CP/SUB.TP-198/10.

O Embaixador de Zela apresentou o projeto preliminar de agenda, documento AG/CP/SUB.TP-181/10 rev.2 e indicou que a Subcomissão decidiu recomendar que, em vista da interpretação dos prazos estabelecidos no Regulamento da Assembléia Geral para a apresentação de solicitações de inclusão de temas, a Comissão Preparatória adiava até 22 de abril de 2010 a aprovação do projeto preliminar apresentado.

Com relação ao projeto preliminar de calendário, documento AG/CP/SUB.TP-186/10 rev.1, indicou que contava com o acordo de todos os Estados membros e o submeteu à consideração da Comissão Preparatória.

O Embaixador de Zela apresentou as seguintes recomendações da Subcomissão com relação aos assuntos de procedimentos:

a) Com relação à exposição de Chefes de Delegação
As exposições dos Chefes de Delegação às que se refere o artigo 18 do Regulamento da Assembléia Geral, em nenhum caso deverão exceder de seis minutos, duração semelhante a que terá a intervenção prevista para os representantes dos órgãos, organismos e entidades da OEA a que se refere o artigo 6 do Regulamento da Assembléia Geral.



b)
Data e hora limite para a apresentação de proposições

A Comissão Preparatória, dentro das faculdades que lhe confere o artigo 20 do Regulamento da Assembléia Geral, fixou 7 de maio de 2010, até as 17h30, como prazo para a apresentação de novos projetos de resolução, declaração ou recomendações relacionados com a agenda da Assembléia Geral, sem que esta decisão, adotada para agilizar os trabalhos preparatórios da Assembléia Geral, implique uma modificação do artigo 37 do Regulamento da mesma. Para fins do artigo 37, que deverá ser aplicado uma vez iniciado o período de sessões, a Subcomissão recomendou estabelecer como prazo a segunda-feira, 7 de junho de 2010, até as 9h30.


c)
Atas

Em conformidade com o artigo 77 do Regulamento da Assembléia Geral, recomendou-se que as atas das sessões plenárias sejam textuais e que as da Comissão Geral sejam resumidas.


d)
Duração

Segundo indicado no projeto de calendário, recomendou-se que o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral tenha uma duração de três dias, de 6 a 8 de junho de 2010.

e) Comissão Geral
Decidiu-se recomendar a instalação da Comissão Geral que terá como mandato:

i. Tomar conhecimento das resoluções, declarações ou recomendações que, não se tendo concluído sua consideração no nível do Conselho Permanente, sejam transmitidas à Assembléia Geral para continuar sua negociação, bem como qualquer novo projeto que os Chefes de Delegação decidam transmitir à Comissão Geral;

ii. Considerar, se pertinente, os projetos, estudos ou relatórios que a juízo de alguma delegação ou do Secretário-Geral não tiverem clara relação com a agenda (artigo 40 do Regulamento da Assembléia Geral) e tomar decisões sobre os mesmos; e

iii. Considerar os projetos ou atividades com implicações orçamentárias antes de serem aprovados pelo plenário da Assembléia Geral (artigo 41 do Regulamento da Assembléia Geral).

Com base nas recomendações da Subcomissão de Agenda e Procedimentos, a Comissão Preparatória decidiu:

a) Adiar a aprovação do projeto preliminar de agenda até vencer o prazo estabelecido no artigo 31 do Regulamento da Assembléia Geral e encarregar a Secretaria de, uma vez aprovado o projeto, encaminhá-lo aos governos dos Estados membros, o mais tardar até 22 de abril de 2010.

b) Aprovar o projeto preliminar de calendário, como consta do documento AG/CP/SUB.TP-186/10 rev. 1.

c) As exposições dos Chefes de Delegação em nenhum caso deverão exceder de seis minutos (em conformidade com o artigo 18 do Regulamento da Assembléia Geral).

d) Fixar 7 de maio de 2010, até as 17h30, como prazo para a apresentação de novos projetos de resolução, declaração ou recomendações relacionados com a agenda da Assembléia Geral. Fixar a segunda-feira, 7 de junho de 2010, até as 9h30, como prazo a que se referem os artigos 20 e 37 do Regulamento da Assembléia Geral. 

e) As atas das sessões plenárias serão textuais e as da Comissão Geral serão resumidas (em conformidade com os artigos 20 e 77 do Regulamento da Assembléia Geral). 

f) O Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral terá uma duração de três dias, de 6 a 8 de junho de 2010 (em conformidade com o artigo 20 do Regulamento da Assembléia Geral). 
g) Será instalada a Comissão Geral que terá como mandato: i. tomar conhecimento das resoluções, declarações ou recomendações que, não se tendo concluído sua consideração no nível do Conselho Permanente, sejam transmitidas à Assembléia Geral para continuar sua negociação, bem como qualquer novo projeto que os Chefes de Delegação decidam transmitir à Comissão Geral; ii. considerar, se pertinente, os projetos, estudos ou relatórios que a juízo de alguma delegação ou do Secretário-Geral não tiverem clara relação com a agenda (artigo 40 do Regulamento da Assembléia Geral) e tomar decisões sobre os mesmos; e iii. considerar os projetos ou atividades com implicações orçamentárias antes de serem aprovados pelo plenário da Assembléia Geral (artigo 41 do Regulamento da Assembléia Geral).

Depois que a Comissão aprovou as decisões acima mencionadas, a Presidenta recordou que, em conformidade com o artigo 32 do Regulamento da Assembléia Geral “uma vez aprovado pela Comissão Preparatória o projeto de agenda, somente poderão ser incorporados novos temas pelo voto de dois terços dos membros da referida Comissão, pelo menos trinta dias antes do início do período de sessões da Assembléia Geral”.


Além disso, conforme estipula o artigo 33 do mesmo Regulamento “uma vez iniciado o período ordinário de sessões da Assembléia Geral, somente poderão ser acrescentados à agenda assuntos urgentes e importantes.  A admissão dos referidos assuntos requererá o voto de dois terços dos Estados membros.”
3. Aprovação das atas das sessões da Comissão Preparatória
A Comissão Preparatória aprovou a ata AG/C/ACTA 362/09 da sessão realizada em 6 de maio de 2009 e a ata AG/CP/ACTA 364/09 da sessão realizada em 30 de junho de 2009.

4. Outros assuntos

Não havendo outros assuntos a tratar, a sessão foi encerrada às 16h00.

5.
Delegações participantes 

Participaram representantes das seguintes delegações:

Argentina
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Bolívia

Brasil

Canadá

Chile

Costa Rica

Equador

El Salvador

Estados Unidos

Grenada

Guatemala

Jamaica

México

Nicarágua

Panamá

Peru

República Dominicana

Trinidad e Tobago

Venezuela
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1.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão AG/CP/ACTA 368/10.
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