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Registro de la sesión celebrada el 15 de abril de 2010

AG/CP/ACTA 368/10
/

La Comisión Preparatoria celebró una sesión el 15 de abril de 2010 para continuar con los trabajos en preparación para el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, bajo la presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos y Presidenta del Consejo Permanente. La sesión inició a las 3:45 p.m.
1. Aprobación del orden del día

La Comisión Preparatoria de la Asamblea General aprobó el orden del día, documento AG/CP/OD-368/10 corr.1.
2. Informe del Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos
La Comisión Preparatoria recibió el informe del Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos, Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú, con relación a los trabajos realizados para elaborar el proyecto preliminar de temario, el proyecto preliminar de calendario y sobre los asuntos de procedimientos relacionados con el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que le fueron encomendados.  El informe del Embajador de Zela fue publicado con posterioridad como documento AG/CP/SUB.TP-198/10.
El Embajador de Zela presentó el proyecto preliminar de temario, documento AG/CP/SUB.TP-181/10 rev.2, e indicó que la Subcomisión acordó recomendar que, en vista de la interpretación de los plazos establecidos en el Reglamento de la Asamblea General para la presentación de solicitudes de inclusión de temas, la Comisión Preparatoria posponga hasta el 22 de abril de 2010, la aprobación del proyecto preliminar presentado.
Con relación al proyecto preliminar de calendario, documento AG/CP/SUB.TP-186/10 rev.1, indicó que contaba con el acuerdo de todos los Estados Miembros y lo sometió a la consideración de la Comisión Preparatoria.

El Embajador de Zela presentó las siguientes recomendaciones de la Subcomisión con relación a los asuntos de procedimientos:

a. Con relación a la exposición de Jefes de Delegación
Las exposiciones de los Jefes de Delegación a las que se refiere el artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General, en ningún caso deberán exceder de seis minutos, duración semejante a la que tendrá la intervención prevista para los representantes de los órganos, organismos y entidades de la OEA a que se refiere el artículo 6 del Reglamento de la Asamblea General.

b.
Fecha y hora límite para la presentación de proposiciones

Que la Comisión Preparatoria, dentro de las facultades que le confiere el artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General, fije el 7 de mayo de 2010, hasta las 17:30 horas como fecha indicativa para la presentación de nuevos proyectos de resolución, declaración o recomendaciones relacionados con el temario de la Asamblea General, sin que esta decisión, adoptada para agilizar los trabajos preparatorios de la Asamblea General, implique una modificación del artículo 37 del Reglamento de ésta. A los efectos del artículo 37, que deberá ser aplicado una vez iniciado el período de sesiones, la Subcomisión recomendó establecer como plazo limite el lunes, 7 de junio de 2010, hasta las 9:30 a.m. 
c.
Actas

Conforme al artículo 77 del Reglamento de la Asamblea General, se recomendó que las actas de las sesiones plenarias sean textuales y que las de la Comisión General sean actas resumidas.
d.
Duración

Como quedó indicado en el proyecto de calendario, se recomendó que el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General tenga una duración de tres días, del 6 al 8 de junio de 2010.

e. Comisión General
Se acordó recomendar la instalación de la Comisión General que tendrá como mandato:

i. Conocer de aquellas resoluciones, declaraciones o recomendaciones que no habiéndose concluido con su consideración a nivel del Consejo Permanente, sean transmitidas a la Asamblea General para continuar con su negociación, así como cualquier nuevo proyecto que los Jefes de Delegación acuerden transmitir a la Comisión General; 
ii. Decidir y considerar, de ser el caso, sobre los proyectos, estudios o informes que a juicio de alguna delegación o del Secretario General no guarden clara relación con el temario (Artículo 40 del Reglamento de la Asamblea General); y
iii. Considerar los proyectos o actividades con implicaciones presupuestarias antes de ser aprobadas por el plenario de la Asamblea General (Artículo 41 del Reglamento de la Asamblea General).

Con base en las recomendaciones de la Subcomisión de Temario y Procedimientos, la Comisión Preparatoria decidió:

a. Posponer la aprobación del proyecto preliminar de temario hasta que se cumpla el plazo establecido en el artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General y encomendar a la Secretaría que una vez aprobado el proyecto, lo transmita a los Gobiernos de los Estados Miembros, no más tarde del 22 de abril de 2010.
b.  Aprobar el proyecto preliminar de calendario, como constaba en el documento AG/CP/SUB.TP-186/10 rev.1.
c. Que las exposiciones de los Jefes de Delegación en ningún caso deberán exceder de seis minutos (de conformidad con el artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General).
d. Fijar el 7 de mayo de 2010, hasta las 17:30 horas como fecha indicativa para la presentación de nuevos proyectos de resolución, declaración o recomendaciones relacionados con el temario de la Asamblea General.  Fijar el lunes, 7 de junio de 2010, hasta las 9:30 a.m., como el plazo al que se refieren los artículos 20 y 37  del Reglamento de la Asamblea General. 
e. Que las actas de las sesiones plenarias serán textuales y las de la Comisión General serán actas resumidas (de conformidad con los artículos 20 y 77 del Reglamento de la Asamblea General). 
f. Que el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General tendrá una duración de tres días, del 6 al 8 de junio de 2010 (de conformidad con el artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General). 
g. Que se instalará la Comisión General que tendrá como mandato: i) conocer de aquellas resoluciones, declaraciones o recomendaciones que no habiéndose concluido con su consideración a nivel del Consejo Permanente, sean transmitidas a la Asamblea General para continuar con su negociación, así como cualquier nuevo proyecto que los Jefes de Delegación acuerden transmitir a la Comisión General; ii) decidir y considerar, de ser el caso, sobre los proyectos, estudios o informes que a juicio de alguna delegación o del Secretario General no guarden clara relación con el temario (de conformidad con el artículo 40 del Reglamento de la Asamblea General); y iii) considerar los proyectos o actividades con implicaciones presupuestarias antes de ser aprobadas por el plenario de la Asamblea General (de conformidad con el artículo 41 del Reglamento de la Asamblea General).

Una vez que la Comisión adoptó las decisiones arriba mencionadas, la Presidenta recordó que de conformidad con el artículo 32 del Reglamento de la Asamblea General “Una vez aprobado por la Comisión Preparatoria el proyecto de temario, sólo podrán incorporarse nuevos temas por el voto de las dos terceras partes de los miembros de dicha Comisión, por lo menos treinta días antes de la iniciación del período de sesiones de la Asamblea General”.

Asimismo, como lo estipula el artículo 33 del mismo Reglamento “Una vez iniciado el período ordinario de sesiones de la Asamblea General, sólo podrán agregarse al temario asuntos urgentes e importantes. La admisión de dichos asuntos requerirá el voto de dos terceras partes de los Estados Miembros”.

3. Aprobación de las actas de las sesiones de la Comisión Preparatoria
La Comisión Preparatoria aprobó el acta AG/C/ACTA 362/09, de la sesión celebrada el 6 de mayo de 2009, y el acta AG/CP/ACTA 364/09, de la sesión celebrada el 30 de junio de 2009.
4. Otros asuntos

Sin otros asuntos a tratar, la sesión concluyó a las 4:00 p.m.
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5.
Delegaciones participantes 

Participaron representantes de las siguientes delegaciones:

Argentina

Bolivia

Brasil

Canadá

Chile

Costa Rica

Ecuador

El Salvador

Estados Unidos

Grenada

Guatemala

Jamaica

México

Nicaragua

Panamá

Perú

República Dominicana

Trinidad y Tobago

Venezuela
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión AG/CP/ACTA 368/10.
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