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AG/CP/SA.372/10

25 outubro 2010

Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões 
Original: espanhol

Resumo da sessão realizada em 29 de setembro de 2010

AG/CP/ACTA.372/10
/

A Comissão Preparatória realizou uma sessão para a preparação do Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, presidida pela Embaixadora Maria Isabel Salvador, Representante Permanente do Equador, para tratar dos temas constantes da ordem do dia, documento AG/CP/OD 372/10, que foi aprovado sem modificações.

1. Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral

a) Acordo referente ao projeto de agenda do Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/doc.791/10)

No início da sessão, a Presidente recordou que, em conformidade com o artigo 35 do Regulamento da Assembléia Geral, a agenda de cada período extraordinário de sessões se limita ao tema ou aos temas para o qual o período tenha sido convocado. Recordou também que a Comissão Preparatória deve estabelecer em cada caso os procedimentos e prazos para a preparação da agenda do período extraordinário de sessões. 

A Comissão Preparatória aprovou sem modificações o projeto de agenda do Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, que foi publicado posteriormente como AG/doc.2 (XL-E/10).  Da mesma maneira, encarregou a Secretaria-Geral de transmitir aos governos dos Estados membros da OEA o projeto de agenda acordado, em conformidade com o que dispõem os artigos 31 e 35 do Regulamento da Assembléia Geral.

Considerando que o período extraordinário de sessões da Assembléia Geral considerará apenas um projeto de resolução, a Comissão Preparatória concordou que não seria necessário determinar um prazo para a apresentação de novas propostas.

b) Acordo referente à duração do Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral

A Comissão Preparatória decidiu que o Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral seja realizado em 30 de setembro de 2010 e concluído na mesma data. 
c) Acordo referente às atas do Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral

Em conformidade com o artigo 77 do Regulamento da Assembléia Geral, a Comissão Preparatória determinou que as atas das sessões plenárias fossem textuais.

d) Instalação da Comissão de Estilo

A Comissão procedeu à instalação da Comissão de Estilo do Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, com as Delegações da Colômbia para o idioma espanhol, Brasil para o português, Canadá para o francês e Estados Unidos para o inglês.
2. Outros assuntos
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Não havendo mais assuntos a considerar, a presidência encerrou a sessão às 10h27.
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1.	As declarações e os comentários das delegações constam da ata da sessão, AG/CP/ACTA 372/10.
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