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AG/CP/ACTA 383/12
/

Em 26 de abril de 2012, a Comissão Preparatória realizou uma sessão presidida pelo Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras e Presidente da Comissão Preparatória, a fim de continuar o trabalho de preparação do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. A sessão teve início às 15h00.
1. Aprovação da ordem do dia
A Comissão Preparatória da Assembléia Geral aprovou a ordem do dia (documento AG/CP/OD-383/12).
2. Relatório do Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos
O Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos, Embaixador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia, apresentou o correspondente relatório sobre os acordos alcançados nas reuniões realizadas pela Subcomissão em 2, 18 e 26 de abril de 2012, a fim de considerar: a) o projeto preliminar de agenda do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral; b) o anteprojeto de calendário do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral; e
c) alguns assuntos de procedimento.
Como resultado dos trabalhos realizados até o momento, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos, com base no Regulamento da Assembléia Geral, acordou recomendar à Comissão Preparatória o que segue:
1. Projeto preliminar de agenda

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos recomenda submeter à consideração da Comissão Preparatória da Assembléia Geral o projeto preliminar de agenda do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia (documento AG/CP/SUB.TP-237/12 revisado 2), elaborado de acordo com o previsto nos Artigos 29, 30 e 31 do Regulamento da Assembléia Geral e do qual constam temas cuja inclusão foi solicitada pelas Delegações dos Estados membros e pelo Secretário-Geral. O relatório apresentado pelo Embaixador Pary foi distribuído como documento AG/CP/SUB.TP-243/12.

Com base nas recomendações da Subcomissão de Agenda e Procedimentos, a Comissão Preparatória decidiu o que segue:
i. Aprovar o projeto preliminar de agenda do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões, como consta do documento AG/CP/SUB.TP-237/12 revisado 2, a fim de encaminhá-lo à Assembléia Geral; 
ii. Encarregar a Secretaria de, em cumprimento do Artigo 31 do Regulamento da Assembléia Geral, encaminhar o projeto de agenda aos Governos dos Estados membros em 26 de abril de 2012;
iii. Recomendar que as exposições dos Chefes de Delegação tenham uma duração máxima de 6 minutos;
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Recomendar que a data e hora limites para a apresentação de propostas sejam definidas como segunda-feira, 4 de junho de 2012, às 11h00, em conformidade com o Artigo 37 do Regulamento da Assembléia Geral;  
v. Que as atas das sessões plenárias serão textuais e as da Comissão Geral serão resumidas;
vi. Recomendar que o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral seja realizado de 3 a 5 de junho de 2012; e  
vii. Recomendar que se instale a Comissão Geral para: a) conhecer as resoluções, declarações ou recomendações cuja consideração não foi concluída no âmbito do Conselho Permanente e encaminhá-las à Assembléia Geral para continuar com sua negociação, assim como qualquer novo projeto que os Chefes de Delegação acordem encaminhar à Comissão Geral; b) decidir ou considerar, conforme o caso, sobre assuntos relacionados a projetos, estudos ou relatórios que, a juízo de alguma delegação ou do Secretário-Geral, não tenham clara relação com a agenda, em conformidade com o Artigo 40 do Regulamento da Assembléia Geral; e c) considerar os projetos ou atividades com implicações orçamentárias antes de aprová-los no plenário da Assembléia Geral, como dispõe o Artigo 41 do Regulamento da Assembléia Geral.

A Comissão Preparatória tomou nota também de que os Estados membros continuarão considerando a duração que poderão ter as exposições dos representantes dos órgãos, organismos e entidades da OEA na Assembléia Geral.
3. Outros assuntos
Não havendo outros assuntos a tratar, a sessão foi encerrada às 16h30.
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1.	As declarações e os comentários das delegações constam da ata da sessão (AG/CP/ACTA 383/12).
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