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Resumo da sessão realizada em 24 de maio de 2012

AG/CP/ACTA 384/12
/

A Comissão Preparatória realizou uma sessão em 24 de maio de 2012 para continuar os trabalhos de preparação para o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, sob a Presidência do Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras e Presidente da Comissão Preparatória. A sessão teve início às 15h15.

1. Aprovação da ordem do dia

A Comissão Preparatória da Assembléia Geral aprovou a ordem do dia, documento AG/CP/OD-384/12.

2. Relatório do Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos

O Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos, Embaixador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia, apresentou o relatório sobre os acordos alcançados pela Subcomissão na reunião realizada em 16 de maio de 2012, a fim de considerar: a) o projeto preliminar de calendário; b) o diálogo dos Chefes de delegação e do Secretário-Geral com os representantes da sociedade civil, os trabalhadores, o setor privado e os atores sociais; e c) outros assuntos. O relatório apresentado pelo Embaixador Pary foi distribuído como documento AG/CP/SUB.TP-243/12 add. 1.

Com base nas recomendações da Subcomissão de Agenda e Procedimentos, a Comissão Preparatória decidiu

i. Que além das exposições dos Presidentes da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, da Comissão Jurídica Interamericana e da Vice-Presidente da Comissão Interamericana de Mulheres, seja autorizado que o Presidente da Corte Interamericana de Direitos Humanos, Juiz Diego García-Sayán, faça uma exposição na quarta sessão plenária da Assembléia Geral;

ii. Que o diálogo dos Chefes de Delegação e do Secretário-Geral com representantes da sociedade civil, trabalhadores, setor privado e outros atores sociais, que se concentrará no tema "Segurança alimentar com soberania nas Américas", seja realizado em 3 de junho de 2012, de 9h00 a 12h00, aplicando-se o formato especificado no documento AG/CP/SUB.TP-244/12 rev.1;

iii. Que a ordem do dia para esse diálogo seria a que consta do documento AG/CP/SUB.TP-249/12;

iv. Que o calendário do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral seria incorporado às atividades e sessões detalhadas no documento AG/CP/SUB-TP-238/12 rev. 2 modificado para incluir a mudança de data da reunião do GRIC e os eventos sociais anunciados pela Delegação da Bolívia;

v. Reformular o título do tema 10 do projeto de agenda para "Adoção da Carta Social das Américas" em vez de "Carta Social das Américas: Renovação do Compromisso Hemisférico de Combate à Pobreza na Região"; 

vi. Que as exposições dos representantes de todos os órgãos à plenária da Assembléia Geral não se estenderiam mais do que o tempo sugerido para as exposições dos Chefes de Delegação, ou seja, 6 minutos.

3. Relatório do Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários 

O Senhor César Martínez, Representante Suplente de El Salvador e Vice-Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários apresentou o relatório sobre os trabalhos da Subcomissão, que foi distribuído como documento AG/CP/Sub.AA-372/12 e o projeto de resolução "Financiamento do orçamento-programa da Organização 2012".
A Comissão Preparatória tomou nota do documento apresentado e aprovou o projeto de resolução "Financiamento do orçamento-programa da Organização 2013", conforme constava no documento AG/CP/Sub.AAP-366/12 rev. 3, para que fosse submetido à consideração da Assembléia Geral em seu Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões.

4. Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Considerar o Projeto de Declaração de Cochabamba sobre Segurança Alimentar nas Américas

O Presidente do Grupo de Trabalho, Embaixador Pary Rodríguez, Representante Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia, apresentou um relatório sobre o desenvolvimento das atividades do Grupo e o progresso alcançado com relação ao projeto de Declaração de Cochabamba sobre Segurança Alimentar com Soberania nas Américas; resultados que, segundo ele, possibilitavam que em um diálogo intercultural e em igualdade de condições, respeitando e reconhecendo as diferenças, era possível construir coletivamente. 
O Embaixador Pary informou que o Grupo de Trabalho havia concluído suas atividades e que os resultados alcançados no processo de negociação do projeto de declaração constavam do documento AG/CP/GTDC-6/12 rev. 10.  Comunicou ainda que um grande número de parágrafos havia sido acordado, mas alguns ainda exigiam discussão. Por esse motivo, concluiu, o Grupo de Trabalho recomendou que a Comissão Preparatória transmitisse o documento para que continuassem as deliberações no âmbito da Comissão Geral, que será instalada pela Assembléia Geral.
Após a exposição do Embaixador Pary, a Delegação da Argentina apresentou um texto para o parágrafo dispositivo 6, f, e retirou sua proposta para o parágrafo preambular 24. Por sua vez, a Delegação do Uruguai retirou sua reserva referente ao parágrafo dispositivo 9.

A Comissão Preparatória tomou nota do relatório apresentado pelo Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de considerar o Projeto de Declaração de Cochabamba sobre Segurança Alimentar com Soberania nas Américas e decidiu recomendar à Assembléia que as deliberações sobre o projeto de declaração, conforme apresentado pelo Grupo de Trabalho e os acordos alcançados na reunião, continuem no âmbito da Comissão Geral a ser instalada na cidade de Cochabamba, Bolívia.
5. Outros assuntos
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O Representante Permanente da República Dominicana, Embaixador Roberto Saladin, informou que seu país apresentaria um projeto de resolução para a consideração da Assembléia Geral sobre o tema "Excessiva volatilidade dos preços dos produtos básicos e suas conseqüências para a segurança alimentar e o desenvolvimento sustentável nas Américas". 

Não havendo outros assuntos a ser considerados, a sessão foi encerrada às 16h20.
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1.	As declarações e os comentários das delegações constam da ata da sessão, AG/CP/ACTA 384/12.
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