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La Commission préparatoire a tenu une réunion dans le cadre des préparatifs de la Quarante-troisième Session extraordinaire de l'Assemblée générale, sous la présidence de l'Ambassadeur Joel Hernández García, Représentant permanent du Mexique. La réunion était consacrée à l'examen des points inscrits à l'ordre du jour et reproduit dans le document portant la cote AG/CP/OD-385/12. Il a été approuvé dans modifications. 
1. Quarante-troisième Session extraordinaire de l'Assemblée générale
a. Décision relative à l'Avant-projet d'ordre du jour (AG/CP/doc.829/12)
Le Président a rappelé que, conformément à l'article 35 du Règlement de l'Assemblée générale, l’ordre du jour de toute Session extraordinaire de l’Assemblée générale ne comporte qu’à la ou les questions qui ont motivé la convocation de la Session.  De même, il a rappelé que la procédure et les délais pour l’élaboration de l’ordre du jour des Sessions extraordinaires sont arrêtés dans chaque cas par la Commission préparatoire.
La Commission préparatoire a approuvé sans modifications le projet d'ordre du jour de la Quarante-troisième Session extraordinaire de l'Assemblée générale publié par la suite sous la cote AG/doc.1 (XLIII-E/12). 
b. Établissement de l'ordre des délégations
Conformément à l'article 4 du Règlement de l'Assemblée générale, l'ordre des délégations pour cette Session extraordinaire a été établi par tirage au sort et la Délégation du Brésil est venue en tête de liste. 
c. Établissement de l'ordre des Observateurs permanents 
De même, selon l'article 4 du Règlement de l'Assemblée générale, l'ordre des observateurs permanents pour cette Session extraordinaire a été établi par tirage au sort et la Délégation des Pays-Bas est venue en tête de liste.
d. Décision relative à la durée de la Quarante-troisième Session extraordinaire de l'Assemblée générale. 
En vertu de l'article 20 du Règlement de l'Assemblée générale, il a été décidé que la Session s'ouvrirait et conclurait ses travaux le 15 novembre 2012.
· Avant-projet de calendrier (AG/CP/doc.830/12)
La Commission préparatoire a approuvé sans modifications le projet de calendrier de la Quarante-troisième Session extraordinaire de l'Assemblée générale, lequel a été publié par la suite sous la cote  AG/doc.2 (XLIII-E/12). 
e. Décision relative au délai imparti pour le dépôt de propositions
La date du jeudi, 15 novembre 2012 à 10 heures a été retenue comme délai pour le dépôt de propositions, conformément aux articles 20 et 37 du Règlement de l'Assemblée générale.
f. Décision relative aux procès-verbaux de la Quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale
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Conformément à l'article 77 du Règlement de l'Assemblée générale, la Commission préparatoire a décidé que les comptes rendus des séances seront textuels tandis que celles des commissions et groupes de travail seront des comptes rendus analytiques.

Les procédures suivantes ont été convenues pour être soumises à l'Assemblée générale:
· Pour ce qui est de l'installation de la Commission générale, la Commission préparatoire recommandera que les décisions soient adoptées en séance plénière de l'Assemblée générale, si possible;
· Les exposés des chefs de délégation dureront six minutes au maximum (article 18 du Règlement de l'Assemblée générale. 
2. Approbation des procès-verbaux de la Commission préparatoire
La Commission préparatoire a approuvé les procès-verbaux suivants:
· AG/CP/ACTA 381/12 de la réunion tenue le 15 mars 2012.
· AG/CP/ACTA 383/12 de la réunion tenue le 26 avril 2012
3. Autres questions

L'ordre du jour ayant été épuisé, le Président a levé la réunion à 12 h 30.
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1.	Les déclarations et les commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la réunion AG/CP/ACTA 385/12
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