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COMISSÃO PREPARATÓRIA
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AG/CP/SA.387/13

Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões
25 fevereiro 2013


Original: espanhol
Resumo da sessão realizada em 25 de fevereiro de 2013
AG/CP/ACTA 387/13
/

A Comissão Preparatória realizou uma sessão em 25 de fevereiro de 2013, sob a presidência do Embaixador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente da Nicarágua e Presidente da Comissão Preparatória, para dar início aos trabalhos preparatórios do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral. A sessão teve início às 14h52.
O quorum regulamentar foi atingido com a presença dos representantes da Argentina, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Suriname, Uruguai e Venezuela. 
1. Aprovação da ordem do dia
A Comissão Preparatória da Assembleia Geral aprovou a ordem do dia, documento AG/CP/OD-387/13.
2. Metodologia para a condução dos trabalhos preparatórios do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral 

A Comissão Preparatória considerou e aprovou a seguinte metodologia, para conduzir de maneira ordenada os trabalhos preparatórios do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral.
a) Só poderão ser realizados durante o período ordinário de sessões da Assembleia Geral os eventos, cerimônias e atividades que tenham sido apresentados à Comissão Preparatória ou à Subcomissão de Agenda e Procedimentos, se for o caso, e devidamente aprovados. 
b) Nas sessões plenárias da Assembleia Geral serão incluídas as intervenções de representantes de órgãos, organismos ou entidades que tenham sido objeto de consulta à Comissão Preparatória ou à Subcomissão de Agenda e Procedimentos, se for o caso, e devidamente acordadas.
c) A Comissão Preparatória elaborará um calendário consolidado que incluirá todos os eventos, cerimônias, atividades e sessões a serem realizadas durante o período ordinário de sessões da Assembleia Geral.

3. Instalação da Subcomissão de Agenda e Procedimentos e eleição do respectivo presidente 
A Comissão Preparatória instalou a Subcomissão de Agenda e Procedimentos e designou para presidi-la o Representante Permanente do país sede do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, Embaixador Rodrigo Vielmann de León, Representante Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos. 
A Comissão Preparatória encarregou a Subcomissão da elaboração do projeto de agenda e do projeto de calendário da Assembleia Geral bem como dos assuntos de procedimento que considere necessários. A presidência lembrou, a propósito, que o artigo 31 do Regulamento da Assembleia Geral dispõe que o projeto de agenda será transmitido aos governos pelo menos 45 dias antes da data de início de cada período ordinário de sessões da Assembleia Geral. Portanto, para dar cumprimento ao estabelecido no artigo mencionado com relação ao Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões, o projeto de agenda será encaminhado aos Estados membros o mais tarde em 20 de abril de 2013. 

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos foi aberta à participação de todos os Estados membros.

4. Instalação da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários e eleição do respectivo presidente
O presidente lembrou aos representantes que a Assembleia Geral, mediante a resolução AG/RES. 1 (XLIII-E/12), aprovada no Quadragésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões, realizado em 15 de novembro de 2012, resolveu: “Encarregar a Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários da Comissão Preparatória da Assembleia Geral de considerar uma proposta a ser apresentada à Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões, a ser realizado em junho de 2013, a fim de estabelecer o nível global orçamentário e as fontes de financiamento do orçamento-programa para 2014” e “Convocar um período extraordinário de sessões da Assembleia Geral a ser realizado o mais tardar até 30 de outubro de 2013, a fim de considerar e aprovar o orçamento-programa para 2014”.

Para a consideração dos assuntos mencionados, a Comissão Preparatória instalou a Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.


A Comissão Preparatória elegeu o Embaixador Allan Culham, Representante Permanente do Canadá e Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários. 

A Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários foi aberta à participação de todos os Estados membros.

5. Instalação do Grupo de Trabalho Encarregado de Considerar o Projeto de Declaração da Assembleia Geral e eleição do respectivo presidente

A Comissão Preparatória instalou o Grupo de Trabalho que terá a seu cargo a consideração do Projeto de Declaração da Assembleia Geral e elegeu o Embaixador Rodrigo Vielmann de León, Representante Permanente da Guatemala, Presidente do Grupo de Trabalho.

6.
Estabelecimento da ordem de precedência das delegações
a) Estados membros

Em conformidade com o artigo 4 do Regulamento da Assembleia Geral, procedeu-se ao respectivo sorteio. A Delegação das Bahamas ocupará o primeiro lugar na ordem de precedência das delegações dos Estados membros, seguida pelas demais na ordem alfabética em espanhol.

b) Observadores Permanentes
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A ordem de precedência dos Observadores Permanentes, em conformidade com o artigo 4 do Regulamento da Assembleia Geral, também foi estabelecida por sorteio, cujo resultado apontou que a Delegação da Grécia ocupará o primeiro lugar. As demais delegações dos Observadores Permanentes seguirão a ordem alfabética em espanhol.

7. Sorteio de hotéis na sede do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral
Foi realizado o sorteio dos respectivos hotéis. O resultado do sorteio foi publicado posteriormente como documento AG/CP/INF.637/13.
8. Outros assuntos
Sem outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 15h29.
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1.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão, AG/CP/ACTA 387/13.
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