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/

La Comisión Preparatoria celebró una sesión el 25 de febrero de 2013 para dar inicio a los trabajos preparatorios del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, bajo la presidencia del Embajador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente de Nicaragua y Presidente de la Comisión Preparatoria. La sesión inició a las 14:52 p.m.
El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Uruguay y Venezuela.   

1. Aprobación del orden del día

La Comisión Preparatoria de la Asamblea General aprobó el orden del día, documento AG/CP/OD-387/13.
2. Metodología para llevar adelante los trabajos preparatorios del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General 

La Comisión Preparatoria consideró y aprobó la siguiente metodología para llevar adelante ordenadamente los trabajos preparatorios hacia el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

a. Que sólo podrán realizarse eventos, ceremonias y actividades durante el período ordinario de sesión de la Asamblea General, que hayan sido presentados y aprobados por la Comisión Preparatoria – o la Subcomisión de Temario y Procedimiento, de ser el caso.
b. Que en las sesiones plenarias de la Asamblea General se incluirán las intervenciones de representantes de órganos, organismos o entidades que sean consultadas y acordadas por la Comisión Preparatoria, o la Subcomisión de Temario y Procedimiento, de ser el caso.
c. Que la Comisión Preparatoria elaborará un calendario consolidado que incluirá todos los eventos, ceremonias, actividades y sesiones a celebrarse durante el período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  

3. Instalación de la Subcomisión de Temario y Procedimientos  y elección de su Presidente  
La Comisión Preparatoria instaló la Subcomisión de Temario y Procedimientos y designó como Presidente de la misma al Representante Permanente del país sede del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el Embajador Rodrigo Vielmann de León, Representante Permanente de Guatemala ante la Organización de los Estados Americanos.  

La Comisión Preparatoria encargó a la Subcomisión la elaboración del proyecto de temario, del proyecto de calendario de la Asamblea General y los asuntos de procedimiento que considere necesarios. Al respecto, la Presidente recordó que el artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General establece que el proyecto de temario debe ser transmitido a los Gobiernos por lo menos con cuarenta y cinco días de antelación a la fecha de inicio del cada período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Por tanto, para dar cumplimiento a lo establecido por el artículo mencionado con relación al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones, el proyecto de temario deberá ser transmitido a los Estados Miembros no más tarde del 20 de abril de 2013. 

La Subcomisión de Temario y Procedimientos quedó abierta a la participación de todos los Estados Miembros.

4. Instalación de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y elección de su Presidente
El Presidente recordó a los representantes que la Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12) aprobada durante el cuadragésimo tercer período extraordinario de sesiones celebrado el 15 de noviembre de 2012, resolvió: “Encomendar a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General que considere una propuesta a ser elevada a la Asamblea General, en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones a celebrarse en junio de 2013, a fin de establecer el nivel global presupuestario y las fuentes de financiamiento para el programa-presupuesto 2014……” y “Convocar a un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, que se celebre a más tardar el 30 de octubre de 2013, con el fin de considerar y aprobar el programa-presupuesto 2014”.  

Para el tratamiento de los asuntos mencionados, la Comisión Preparatoria instaló la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.


La Comisión Preparatoria eligió al Embajador Allan Culham, Represententante Permanente de Canadá y Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios como Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.  


La Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios quedó abierta a la participación de todos los Estados Miembros.
5. Instalación del Grupo de Trabajo encargado de considerar el proyecto de declaración de la Asamblea General y elección de su Presidente

La Comisión Preparatoria instaló el Grupo de Trabajo que tendrá a su cargo la consideración del proyecto de declaración de la Asamblea General y eligió al Embajador Rodrigo Vielmann de León, Representante Permanente de Guatemala como Presidente del Grupo de Trabajo.

6.
 Establecimiento del orden de precedencia de las delegaciones de los:
a. Estados Miembros

De conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General se procedió a efectuar el sorteo correspondiente.  La Delegación de Las Bahamas ocupará el primer lugar en el orden de precedencia de las delegaciones de los Estados Miembros, el que seguirá el orden alfabético en español.

b. Observadores permanentes
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El orden de precedencia de los observadores, de conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General, también fue establecido por sorteo el que dio por resultado que la Delegación de Grecia ocupará el primer lugar.  Las demás delegaciones de los Observadores Permanentes seguirán en el orden alfabético en español.

7. Sorteo de hoteles en la sede del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General 
Se realizó el sorteo de hoteles correspondiente. El resultado del sorteo fue publicado posteriormente como documento AG/CP/INF. 637/13. 

8. Otros asuntos 
Sin otros asuntos a tratar, la sesión concluyó a las 15:29 p.m.
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión AG/CP/ACTA 387/13.
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