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La Commission s’est réunie le 25 mars 2013 sous la présidence de l’Ambassadeur Denis Moncada Colindres, Représentant permanent du Nicaragua et Président de la Commission préparatoire, en vue d'examiner les questions inscrites à son ordre du jour, publié sous la cote AG/CP/OD-388/13. La séance a commencé à 14 h 40.
Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants : Argentine, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Uruguay et Venezuela.   
La Commission préparatoire de l'Assemblée générale a approuvé l'ordre du jour publié sous la cote AG/CP/OD-388/13.
Durant la réunion, la Commission préparatoire a examiné la demande relative à la réalisation des activités suivantes dans le cadre de la quarante-troisième session ordinaire de l'Assemblée générale :  a) du Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des femmes pour la tenue de la table ronde “Les femmes et les drogues dans les Amériques : Un diagnostic en cours d'élaboration” et b) du Young Americas Business Trust, pour la tenue du Concours de talent et d'innovation, connu sous le nom de TIC Américas 2013. La Commission préparatoire a approuvé la réalisation des deux manifestations et décidé de les inscrire au projet de calendrier de l'Assemblée générale.
Le Représentant permanent du Guatemala a annoncé aux membres de la Commission que son gouvernement a présenté le projet “Déclaration de La Antigua”, document distribué aux délégations. 
L’ordre du jour ayant été épuisé, la réunion a été levée à 15 h 29.
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1.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote AG/CP/ACTA 388/13.
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