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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P



AG/CP/SA. 388/13

Cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones
25 marzo 2013


Original: español
Registro de la sesión celebrada el 25 de marzo de 2013
AG/CP/ACTA 388/13
/

La Comisión Preparatoria celebró una sesión el 25 de marzo de 2013 bajo la presidencia del Embajador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente de Nicaragua y Presidente de la Comisión Preparatoria, para considerar los asuntos incluidos en el proyecto de orden del día, documento AG/CP/OD-388/13. La sesión inició a las 14:40 p.m.
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El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Uruguay y Venezuela.   

La Comisión Preparatoria de la Asamblea General aprobó el orden del día, documento AG/CP/OD-388/13.
Durante la sesión la Comisión Preparatoria consideró la solicitud para la realización de los siguientes eventos en el marco del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General: a) de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres para la celebración de la mesa redonda “Mujeres y drogas en las Américas: Un diagnóstico en construcción”; y b) del “Young Americas Business Trust” para la celebración de la Competencia de Talento e Innovación conocida como TIC Américas 2013.  La Comisión Preparatoria aprobó la celebración de ambos eventos y acordó que fueran incluidos en el Proyecto de Calendario de la Asamblea General.
El Representante Permanente de Guatemala informó a los miembros de la Comisión que su Gobierno había presentado el proyecto de “Declaración de la Antigua”, documento que había sido distribuido a las delegaciones. 
Sin otros asuntos a tratar, la sesión concluyó a las 15:29 p.m.
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión AG/CP/ACTA 388/13.
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