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La Commission préparatoire a tenu le 19 avril 2013 une réunion présidée par l'Ambassadeur Arturo Vallarino Bartuano, Représentant permanent du Panama et Président de la Commission préparatoire, pour examiner les questions inscrites à son ordre du jour, diffusé sous la cote AG/CP/OD-389/13. La séance a commencé à 10 h 38.
Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants:  Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Honduras, Mexique, Nicaragua, Panama, Pérou, République dominicaine, Uruguay y Venezuela.
La Commission préparatoire de l'Assemblée générale a approuvé l'ordre du jour publié sous la cote AG/CP/OD-389/13.
Pendant la réunion, la Commission préparatoire a reçu le rapport du Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, l'Ambassadeur Rodrigo Vielman de León, Représentant permanent du Guatemala, au sujet du projet d’ordre du jour ainsi que sur les questions de procédure et d'avant-projet de calendrier de la quarante-troisième session ordinaire de l'Assemblée générale.

Après avoir reçu le rapport de la Sous-commission sur le projet d'ordre du jour, la Commission préparatoire:  a) a fait retrait du thème “Suivi des recommandations du Rapport du Groupe de travail spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne”, suite à la recommandation de la présidence de la Sous-Commission de l'ordre du jour et de la procédure ; b) a inscrit le thème “Modification du Règlement de l'Assemblée générale relative à l'inclusion des notes de bas de page” sur la demande de la Délégation du Guatemala ; c) a inscrit le thème “Suivi de la résolution AG/RES. 1 (XLIV-E/13) corr. 1, "Résultat du processus de réflexion sur le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l'homme en vue du renforcement du système interaméricain des droits de la personne", à la demande de la Délégation de l'Équateur. Le projet d’ordre du jour ainsi approuvé a été transmis aux gouvernements des États membres le 20 avril 2013 conformément aux dispositions de l’article 31 du Règlement de l’Assemblée générale.
La Commission préparatoire a également examiné les recommandations de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure sur les questions de procédure ci-après :  a) durée maximale des exposés des chefs de délégation ; b) décision sur le délai imparti pour la présentation de propositions ; c) décision sur les procès-verbaux des réunions ; d) décision sur la durée de la session de l'Assemblée générale ; e) installation et mandat de la Commission générale.
À cet égard, la Commission préparatoire a décidé de recommander à la Commission ce qui suit:
· Durée maximum des exposés des chefs de délégation (article 18 du Règlement de l’Assemblée générale) :  proposer 6 minutes au maximum.
· Décision relative à la détermination des délais pour le dépôt de propositions (articles 20 et 37 du Règlement de l'Assemblée générale) : mercredi 5 juin 2013 à 11 heures.
· Décision relative aux procès-verbaux des séances (articles 20 et 77 du Règlement de l'Assemblée générale) :  textuels pour les séances plénières et résumés pour la Commission générale.
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Décision relative à la durée de la session (article 20 du Règlement de l’Assemblée générale) : 4 - 6 juin 2013
· Commission générale (article 22 du Règlement de l'Assemblée générale) :  procéder à l'installation de la Commission générale, laquelle examinera les résolutions qui n’auront pas pu être adoptées par consensus durant la phase antérieure au début de la session, ainsi que toute autre résolution présentée par les délégations durant l'Assemblée générale.
En outre, la Commission préparatoire a examiné et approuvé le modèle et l'ordre du jour du dialogue des chefs de délégation et du Secrétaire général avec les représentants de la société civile, des travailleurs, du secteur privé et d’autres acteurs sociaux et a reçu et examiné la demande introduite par la Fondation pour les Amériques, concernant la tenue du "Séminaire régional sur la reconnaissance de la capacité juridique des personnes ayant un handicap psychosocial : “Sans capacité juridique, il n’y a pas de droits de la personne”, dans le cadre de la quarante-troisième session ordinaire de l'Assemblée générale. La Commission préparatoire a approuvé la réalisation de deux activités et décidé de les inscrire au projet de calendrier de l'Assemblée générale.
L’ordre du jour ayant été épuisé, la réunion a été levée à 16 h 36.
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1.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote AG/CP/ACTA 389/13.
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