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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P



AG/CP/SA. 390/13

Cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones
3 mayo 2013


Original: español
Registro de la sesión celebrada el 3 de mayo de 2013
AG/CP/ACTA 390/13
/

La Comisión Preparatoria celebró una sesión el 3 de mayo de 2013 bajo la presidencia del Embajador Arturo Vallarino Bartuano, Representante Permanente de Panamá y Presidente de la Comisión Preparatoria, para considerar los asuntos incluidos en el proyecto de orden del día, documento AG/CP/OD-390/13. La sesión inició a las 9:31 a.m.
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El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, Suriname, Uruguay y Venezuela.   

La Comisión Preparatoria de la Asamblea General aprobó el orden del día, documento AG/CP/OD-390/13.
Durante la sesión, la Comisión Preparatoria consideró: a) la inclusión del tema “Iniciativa para el Fortalecimiento e Innovación de la Gestión Pública Efectiva en las Américas”, solicitud de la Delegación de Colombia, en el proyecto de temario; b) la solicitud de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para la inclusión de temas en el proyecto de temario; c) la integración del tema “Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres” con el tema “Promoción de los derechos humanos de la mujer, la equidad e igualdad de género”, ambos incluidos en el proyecto de temario, atendiendo una solicitud de la Comisión General; d) la solicitud del Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para hacer una presentación ante el plenario de la Asamblea General; y e) la solicitud de la Delegación de Chile para la eliminación del tema “Informe sobre el problema marítimo de Bolivia” del proyecto de temario de la Asamblea General. 
Todas las solicitudes fueron aprobadas, excepto por la presentada por la Delegación de Chile, la que, debido a que las delegaciones solicitaron tiempo para consultas adicionales, quedó postergada para el 20 de mayo de 2013.

Sin otros asuntos a tratar, la sesión concluyó a las 11:45 a.m.
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión AG/CP/ACTA 390/13.
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