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/

La Comisión Preparatoria celebró una sesión el 20 de mayo de 2013 bajo la presidencia del Embajador Arturo Vallarino Bartuano, Representante Permanente de Panamá y Presidente de la Comisión Preparatoria, para considerar los asuntos incluidos en el proyecto de orden del día, documento AG/CP/OD-391/13. La sesión inició a las 3:07 p.m.
El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   

La Comisión Preparatoria de la Asamblea General aprobó el orden del día, documento AG/CP/OD-391/13.

Al iniciarse la sesión, la Delegación de Bolivia solicitó la inclusión de un punto nuevo en el orden del día de la reunión, solicitud presentada mediante nota clasificada AG/CP/doc.848/13, “Solicitando dejar sin efecto la inclusión del tema “Problema Marítimo de Bolivia” en el proyecto de temario del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General”, a lo cual se accedió.


Al darse inicio a las deliberaciones, la Delegación de Bolivia hizo conocer su decisión de dejar sin efecto su solicitud de inclusión del tema “Informe sobre el problema marítimo de Bolivia” en el proyecto de temario del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Consecuentemente, la Comisión aprobó el retiro del tema del temario de la Asamblea General, sin objeciones. Las presentaciones de cada una de las delegaciones constan en el acta de la reunión.


Luego de un breve receso y puesto que en el punto 4 del orden del día de la reunión estaba incluida la “Solicitud de la Misión Permanente de Chile para la eliminación del tema registrado bajo el número 61 como “Informe sobre el problema marítimo de Bolivia”, del proyecto de temario del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General”, y atendiendo el acuerdo que se adoptó en el punto 2 de la agenda, al iniciarse el tratamiento del tema 4, el Presidente de la Comisión Preparatoria expresó que ya no era necesaria su consideración puesto que el tema se había resuelto en el punto 2 del orden del día.

Durante la reunión, la Comisión Preparatoria consideró también: a) una presentación del Presidente de la Junta de Auditores Externos ante el plenario de la Asamblea General con base a un acuerdo adoptado en ese sentido por el Consejo Permanente; b) la del Presidente del sexagésimo séptimo período de sesiones de la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas, señor Vuk Jeremić.  Las solicitudes fueron aprobadas y la Comisión acordó que fueran incluidas en el Proyecto de Calendario de la Asamblea General.

Antes de concluir la sesión, el Presidente del Grupo de Trabajo encargado de la consideración del Proyecto de Declaración de Antigua, informó sobre los avances en las deliberaciones del Grupo.

Sin otros asuntos a tratar, la sesión concluyó a las 17:15 p.m.
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1.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión AG/CP/ACTA. 391/13.
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