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La Commission préparatoire a tenu une réunion pour préparer la Quarante-cinquième Session extraordinaire de l’Assemblée générale; la réunion s’est déroulée sous la présidence de l’Ambassadeur Walter Albán, Représentant permanent du Pérou, afin de traiter les points inscrits à l’ordre du jour (AG/CP/OD-393/13). La séance a débuté à 10 h 22.
Le quorum réglementaire a été établi avec la participation des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Suriname, Trinité et Tobago, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante: http://scm.oas.org/Audios/2013/AG_CP_OD_393_10-02-2013.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour
L’ordre du jour publié sous la cote AG/CP/OD-393/13 a été approuvé sans modifications.
2. Quarante-cinquième Session extraordinaire de l’Assemblée générale
a. Décision relative au Projet préliminaire de l’ordre du jour (AG/CP/doc.853/13)
La Commission préparatoire a adopté sans modifications le projet d’ordre du jour de la Quarante-cinquième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, lequel a été publié postérieurement sous la cote AG/doc.1 (XLV-E/13).
b. Établissement de l’ordre de préséance des délégations
Comme l’établit l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, l’ordre de préséance des États membres pour cette session extraordinaire a été établi par tirage au sort; la Délégation du Guyana occupant la première place parmi les États membres.
c. Ordre de préséance des Observateurs permanents
De même, comme l’établit l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, l’ordre de préséance des Observateurs permanents a été établi par tirage au sort, la Délégation d’Arabie saoudite occupant la première place parmi les Observateurs permanents.
d. Décision relative à la durée de la Quarante-cinquième Session extraordinaire de l’Assemblée générale
Conformément à l’article 20 du Règlement de l’Assemblée générale, il a été décidé que la Session extraordinaire s’ouvrira et sera clôturée le 30 octobre 2013.
· Avant-projet de calendrier (AG/CP/doc.854/13)
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La Commission préparatoire a adopté sans modifications le projet d’ordre du jour  de la Quarante-cinquième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, lequel a été publié postérieurement sous la cote AG/doc.2 (XLV-E/13).
e. Décision relative à la date limite pour le dépôt de propositions
Il a été décidé de fixer au 30 octobre 2013 à 10 heures la date du délai imparti pour le dépôt de propositions, conformément aux articles 20 et 37 du Règlement de l’Assemblée générale.
f. Décision relative aux procès-verbaux de la Quarante-cinquième Session extraordinaire de l’Assemblée générale
Conformément à l’article 77 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire a décidé que les procès-verbaux des séances plénières seront textuels.

Les procédures suivantes ont été arrêtées pour être soumises à l’Assemblée générale.
· Pour ce qui est de l’installation de la Commission générale, la Commission préparatoire a recommandé que les décisions soient adoptées en séances plénières de l’Assemblée générale, le cas échéant.
· Durée maximum des exposés des chefs de délégation (article 18 du Règlement de l’Assemblée générale) - 6 minutes.
3. Autres questions

L’ordre du jour étant épuisé, la présidence a levé la séance à 10 h 35.
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1.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote AG/CP/ACTA 393/13.
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