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COMISSÃO PREPARATÓRIA
OEA/Ser.P

AG/CP/SA. 393/13

Quadragésimo Quinto Período Extraordinário de Sessões
2 outubro 2013


Original: espanhol

Resumo da sessão de 2 de outubro de 2013
AG/CP/ACTA. 393/13
/

A Comissão Preparatória realizou uma sessão em preparação do Quadragésimo Quinto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, sob a Presidência do Embaixador Walter Albán, Representante Permanente do Peru, para tratar dos temas constantes do projeto de ordem do dia, documento AG/CP/OD-393/13. A sessão teve início às 10h22.
O quórum regulamentar foi obtido com os representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela. 
O áudio do registro da sessão está em http://scm.oas.org/Audios/2013/AG_CP_OD_393_10-02-2013.MP3
1. Aprovação da ordem do dia
O projeto de ordem do dia, documento AG/CP/OD-393/13, foi aprovado sem modificações.
2. Quadragésimo Quinto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral
a. Acordo sobre o Projeto Preliminar de Agenda (AG/CP/doc.853/13)

A Comissão Preparatória aprovou, sem emendas, o projeto de agenda do Quadragésimo Quinto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, publicado posteriormente como AG/doc.1 (XLV-E/13). 

b. Estabelecimento da ordem de precedência das delegações
Em conformidade com o artigo 4 do Regulamento da Assembleia Geral, a ordem de precedência das delegações para este período extraordinário de sessões foi estabelecida por sorteio, cabendo o primeiro lugar à Delegação da Guiana.
c. Estabelecimento da ordem de precedência dos Observadores Permanentes 

Igualmente, em conformidade com o artigo 4 do Regulamento da Assembleia Geral, a ordem de precedência dos Observadores Permanentes foi estabelecida por sorteio, que deu o primeiro lugar à Delegação da Arábia Saudita. 
d. Acordo sobre a duração do Quadragésimo Quinto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral

Em conformidade com o artigo 20 do Regulamento da Assembleia Geral, estabeleceu-se que o período extraordinário de sessões será iniciado e concluído em 30 de outubro de 2013.
· Projeto preliminar de Calendário (AG/CP/doc.854/13)
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A Comissão Preparatória aprovou, sem emendas, o projeto de calendário do Quadragésimo Quinto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, publicado posteriormente como AG/doc.2 (XLV-E/13). 

e. Acordo sobre o prazo para a apresentação de propostas

Estabeleceu-se a quarta-feira 30 de outubro de 2013, às 10h00, como o prazo para a apresentação de propostas em conformidade com os artigos 20 e 37 do Regulamento da Assembleia Geral.
f. Acordo sobre as atas do Quadragésimo Quinto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral

Em conformidade com o artigo 77 do Regulamento da Assembleia Geral, a Comissão Preparatória acordou que as atas das sessões plenárias serão textuais.

Além disso, foram acordados os seguintes procedimentos para serem submetidos à consideração da Assembleia Geral:

· Com relação à instalação da Comissão Geral, a Comissão Preparatória recomendará que, se possível, as decisões sejam adotadas nas sessões plenárias da Assembleia Geral.

· Duração máxima das apresentações dos chefes de delegação (artigo 18 do Regulamento da Assembleia Geral) – 6 minutos

3. Outros assuntos


Não havendo outros assuntos a serem considerados, o Presidente deu por encerrada a sessão às 10h35.
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1.	As declarações e os comentários das delegações constam da ata da sessão AG/CP/ACTA 393/13.
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