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COMISSÃO PREPARATÓRIA
OEA/Ser.P


AG/CP/SA. 410/16

Quinquagésimo Primeiro Período Extraordinário de Sessões
20 outubro 2016


Original: espanhol
Resumo da reunião de 19 de outubro de 2016

A reunião da Comissão Preparatória foi presidida pela Embaixadora Audrey Marks, Representante Permanente da Jamaica e Presidente da Comissão Preparatória. A sessão foi declarada aberta às 10h18.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos representantes da Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guiana, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
O registro em áudio da reunião pode ser acessado pelo seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2016/AG_CP_OD-410_10-19-2016.MP3. 
1. Aprovação da ordem do dia (AG/CP/OD-410/16)
A ordem do dia foi aprovada sem modificações.
2. Consideração dos documentos para o Quinquagésimo Primeiro Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral 
· Projeto preliminar de agenda (AG/CP/doc.906/16 rev. 1)
A Comissão Preparatória acordou considerar, em sua próxima sessão, o projeto de agenda apresentado para o Quinquagésimo Primeiro Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, levando em conta que o tema 5 do referido projeto—“consideração e adoção do Plano Estratégico Integral da Organização dos Estados Americanos, em cumprimento às resoluções AG/RES. 1 (XLVII-E/14), AG/RES. 2890 (XLVI-O/16) e CP/RES. 1067 (2088/16)”— está sujeito às decisões e recomendações que, a esse respeito, venham a ser adotadas pelo Grupo de Trabalho Ad Hoc do Conselho Permanente sobre  a Visão Estratégica da OEA.
· Projeto preliminar de calendário (AG/CP/doc.907/16 rev. 1)
A Comissão Preparatória aprovou, sem emendas, o projeto de calendário apresentado para o Quinquagésimo Primeiro Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral. 
3. Acordos sobre os procedimentos para o Quinquagésimo Primeiro Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral 

A Comissão Preparatória acordou:
a) Que as exposições dos Chefes de Delegação não excedam seis minutos.
b) Que as atas das sessões plenárias sejam textuais, e que, caso a Assembleia Geral decida instalar a Comissão Geral, as atas das sessões dessa Comissão sejam resumidas.  
c) Que o período extraordinário de sessões da Assembleia Geral tenha início e se encerre em 31 de outubro de 2016.
d) Com relação à gravação das sessões e reuniões, que a Secretaria-Geral seja encarregada de adotar todas as medidas internas necessárias no sentido de assegurar que os registros em áudio de todas as sessões e reuniões realizadas durante o Quinquagésimo Primeiro Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral sejam devidamente guardados, inclusive em backups, para que posteriormente sejam disponibilizados aos Estados membros em tempo razoável.
e) 
Que, quanto ao disposto nos Artigos 22 e 23 de seu Regulamento, a Assembleia Geral poderá instalar a Comissão Geral, que poderá criar subcomissões ou grupos de trabalho conforme o necessário. 
4. Definição da ordem de precedência das delegações
A Comissão Preparatória definiu, por meio de sorteio, a ordem de precedência dos Estados membros e Observadores Permanentes e decidiu que essa ordem de precedência obedeceria à ordem alfabética da língua espanhola.
· Estados membros: Nicarágua 
· Observadores Permanentes: Armênia 
5. Aprovação das atas das sessões da Comissão Preparatória do Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral


A Comissão Preparatória aprovou as seguintes atas:
· AG/CP/ACTA 408/16 (sessão de 30 de março de 2016)
· AG/CP/ACTA 409/16 (sessão de 27 de abril de 2016)
6. Outros assuntos
A Presidente da Comissão Preparatória recordou, às delegações que ainda não o fizeram, que os membros das respectivas delegações participantes do Quinquagésimo Primeiro Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral devem ser credenciados mediante comunicação escrita dirigida ao Secretário-Geral, em conformidade com o Artigo 3 do Regulamento.
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Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 10h47.
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