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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P



AG/CP/SA. 410/16

Quincuagésimo primer período extraordinario de sesiones
20 octubre 2016


Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 19 de octubre de 2016

La reunión de la Comisión Preparatoria fue presidida por la Embajadora Audrey Marks, Representante Permanente de Jamaica y Presidenta de la Comisión Preparatoria. La sesión se declaró abierta a las 10:18 a.m.
El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la reunión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/Audios/2016/AG_CP_OD-410_10-19-2016.MP3 
1. Aprobación del orden del día (AG/CP/OD-410/16)

El orden del día fue aprobado sin modificaciones.

2. Consideración de los documentos para el quincuagésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General 

· Proyecto preliminar de temario (AG/CP/doc.906/16 corr. 1)
La Comisión Preparatoria acordó considerar en su próxima sesión el proyecto de temario del quincuagésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General presentado, teniendo en cuenta que el punto 5 de dicho proyecto, que refiere a la “consideración y adopción del Plan Estratégico Integral de la Organización de los Estados Americanos, en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 1 (XLVII-E/14), AG/RES. 2890 (XLVI-O/16) y CP/RES. 1067 (2088/16)”, se encuentra  sujeto a las decisiones y recomendaciones que al respecto adopte el Grupo de Trabajo Ad-Hoc del Consejo Permanente sobre la Visión Estratégica de la OEA.
· Proyecto preliminar de calendario (AG/CP/doc.907/16 corr. 1)
La Comisión Preparatoria aprobó, sin enmiendas, el proyecto de calendario del quincuagésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General presentado. 

3. Acuerdos sobre los procedimientos para el quincuagésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General 

La Comisión Preparatoria acordó:

a. Que las exposiciones de los Jefes de Delegación no excedan los 6 minutos.
b. Que las actas de las sesiones plenarias sean textuales y que en el caso que la Asamblea General decida instalar la Comisión General, las actas de las sesiones de dicha Comisión sean resumidas.
c. Que la sesión de la Asamblea General inicie y concluya el 31 de octubre de 2016.
d. Con respecto a las grabaciones de las sesiones y reuniones, instruir a la Secretaría General que tome todas las medidas internas necesarias para asegurar que las grabaciones de voz de todas las sesiones y reuniones que se lleven a cabo durante el quincuagésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General sean debidamente grabadas, guardadas, incluso en reservas o backups, para ponerlas a la disposición de los Estados Miembros posteriormente y en un tiempo razonable.
e. Que en términos de lo dispuesto en los artículos 22 y 23 de su Reglamento, la Asamblea General podrá establecer la Comisión General, la cual podrá crear subcomisiones o grupos de trabajos, según sea necesario. 

4. Establecimiento del orden de precedencia de las delegaciones:

La Comisión Preparatoria estableció, por sorteo, el orden de precedencia de los Estados Miembros y Observadores Permanentes y decidió que dicho orden de precedencia se realizaría por orden alfabético en español.

· Estados Miembros: Nicaragua 
· Observadores Permanentes: Armenia 

5. Aprobación de las actas de las sesiones de la Comisión Preparatoria del cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General


La Comisión Preparatoria aprobó las siguientes Actas:

· AG/CP/ACTA 408/16 (sesión del 30 de marzo de 2016)

· AG/CP/ACTA 409/16 (sesión del 27 de abril de 2016)

6. Otros asuntos
La Presidenta de la Comisión Preparatoria recordó a las delegaciones, que no lo han hecho aún, acreditar a los miembros de sus respectivas delegaciones al quincuagésimo primer periodo extraordinario de sesiones de la Asamblea General mediante comunicación escrita dirigida al Secretario General, de conformidad con el artículo 3 del Reglamento.   
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No habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión a las 10:47 a.m.
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