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1. Adoption de l’ordre du jour

La Commission préparatoire de l’Assemblée générale a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote AG/CP/OD-360/08.

2. Trente-neuvième session ordinaire de l’Assemblée générale
a. Installation de la Sous-commission de l’ordre du jour de la procédure, et élection de son bureau

La Commission préparatoire a installé la Sous-commission de l’ordre du jour de la procédure, élisant comme Président l’Ambassadeur Carlos Sosa Coello, Représentant permanent du Honduras. Elle a ensuite décidé que le Vice-président de cette sous-commission serait élu à la première réunion de celle-ci.

En vertu des dispositions des articles 29, 30 et 31 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire a ordonné que cette Sous-commission prépare l’avant-projet d’ordre du jour de la trente-neuvième session ordinaire de l’Assemblée générale ainsi que les questions de procédure qu’elle jugera nécessaires de porter à la Commission préparatoire pour examen. À cet effet, la date limite pour transmettre ces questions à la Commission préparatoire a été fixée au 27 mars 2009.  

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure est ouverte à la participation de tous les États membres.

b. Installation de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires et élection de son bureau 

La Commission préparatoire a installé la Sous-commission des questions administratives et budgétaires et, en vertu des dispositions de l’article 93 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général, qui mentionnent que “la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) remplit également l’office de Sous-commission des questions administratives et budgétaires de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale”, a élu, pour Président, l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama et Président de la CAAP.

Cette Sous-commission devra examiner le projet de programme-budget pour l’année 2010 du Secrétariat général et le soumettre, avec ses commentaires, à la Commission préparatoire au plus tard le 30 avril 2009.
La Sous-commission des questions administratives et budgétaires est ouverte à la participation de tous les États membres.

c. Installation du Groupe de travail chargé de la négociation du projet de Déclaration de San Pedro Sula: Vers une culture de la non-violence

La Commission a installé le Groupe de travail chargé de la négociation du projet de Déclaration de San Pedro Sula: Vers une culture de la non-violence en élisant pour Président l’Ambassadeur Carlos Sosa Coello, Représentant permanent du Honduras, et elle a décidé que si nécessaire, ce groupe de travail élira son Vice-président à sa première réunion.
De plus, étant donné que le projet de déclaration porte sur un thème multidisciplinaire sur lequel travaillent plusieurs secteurs du Secrétariat général, la Commission a décidé que la consultation technique de ce groupe de travail serait coordonnée avec le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) tout en ayant l’appui du Sous-secrétariat aux questions politiques et du Sous-secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, sous la coordination du Secrétariat de la Commission préparatoire.
Le Groupe de travail chargé de la négociation du projet de Déclaration de San Pedro Sula “Vers une culture de la non-violence” est ouvert à la participation de tous les États membres.

María Guadalupe Carías, Représentante suppléante du Honduras, a remercié, au nom du Représentant permanent de son pays, les désignations faites et a indiqué que le projet de déclaration sera présenté aux délégations au cours des prochains jours.

d. Établissement de l’ordre de préséance des délégations des États membres 

Conformément à l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, le tirage au sort à cet effet a eu lieu. Carlos Lucien Pineda, Représentant suppléant de la Colombie, a tiré le nom de la Délégation de l’Équateur pour occuper la première place. Le Président de la Commission préparatoire a fait remarquer que conformément à l’article 11 du Règlement de l’Assemblée, le chef de la Délégation de l’Équateur exercera provisoirement la présidence de l’Assemblée générale jusqu’à ce que son Président soit élu et que, de plus, conformément à l’article 13 de ce Règlement, il se retrouvera le premier sur la liste des vice-présidents de l’Assemblée générale. 

e. Établissement de l’ordre de préséance des observateurs permanents

L’ordre de préséance des observateurs, conformément à l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, a également été établi par tirage au sort; la Délégation du Ghana a été choisie. 

3. Autres questions
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L’Ambassadeur Albert R. Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA, a indiqué que cette réunion donnait le coup d’envoi formel aux travaux préparatoires à la trente-neuvième session ordinaire de l’Assemblée générale qui se tiendra à San Pedro Sula (Honduras) à partir du 31 mai 2009.
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1.	Les déclarations et les commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la réunion, publié sous la cote AG/CP/ACTA 360/08.
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