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(A ser apresentado à Comissão Preparatória na sessão de 27 de maio de 2010)
RELATÓRIO DO PRESIDENTE DA SUBCOMISSÃO DE ASSUNTOS
ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS DA COMISSÃO PREPARATÓRIA
DO QUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES
DA ASSEMBLÉIA GERAL
Na qualidade de Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários da Comissão Preparatória do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral tenho a honra de apresentar à consideração dos Estados membros uma resenha da tarefas realizadas em preparação à Assembléia Geral a realizar-se em Lima, Peru, de 6 a 8 de junho de 2010.

I. AUTORIDADES

A Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (SAAP) foi instalada pela Comissão Preparatória em 22 de fevereiro de 2010 e elegeu como Presidente da SAAP o Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários do Conselho Permanente (CAAP).  Em 1º de março de 2010 o Embaixador Virgílio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana, assumiu as funções de Presidente da CAAP e, por conseguinte, presidiou os trabalhos da SAAP em preparação para o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

II. ATRIBUIÇÃO DE TEMAS A ESTUDO DA SUBCOMISSÃO

Em cumprimento do estipulado no Regulamento da Assembléia Geral e levando em consideração que foi adiada para depois do período ordinário de sessões da Assembléia Geral a consideração do orçamento-programa da Organização para 2011, a Comissão Preparatória encarregou a Subcomissão da consideração dos temas de caráter orçamentário a serem considerados e submetidos à aprovação da Assembléia Geral.  Neste sentido, a Subcomissão considerou o nível total do orçamento de despesas para 2011 e o montante total de receitas a título de cotas dos Estados membros. 

III. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS

A. Diretrizes para a elaboração do orçamento-programa para 2011
Na sessão do Conselho Permanente realizada em 6 de maio de 2010, o Secretário-Geral apresentou aos Estados membros a situação financeira da Organização para 2011 e indicou que o projeto de resolução a ser encaminhado ao Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia deverá abordar dois temas fundamentais: a) o nível total do orçamento de despesas para 2011; e b) o montante total das cotas a serem pagas pelos Estados membros. Além disso, o Secretário-Geral fez as seguintes propostas:

· Um aumento de 3% na cota dos Estados membros; 

· O adiamento, por um ano, do pagamento do reajuste salarial por custo de vida e a absorção dos restantes aumentos estatutários e inflacionários das despesas;

· Uma redução despesas de não-pessoal de US$ 1,6 milhão;

· Uma redução de despesas de pessoal de US$ 3,2 milhões


Com base na apresentação realizada pelo Secretário-Geral, a Subcomissão realizou sua primeira reunião em 18 de maio para considerar os temas expostos pelo Secretário-Geral e para a consideração do projeto de resolução “Financiamento do orçamento-programa da Organização para 2011”.  A Subcomissão focou a consideração do tema sobre a receita a título de cotas dos Estados membros, levando em consideração a proposta do Secretário-Geral sobre um aumento de um 3% nas cotas.  A SAAP continuou a consideração do projeto de resolução em sessões realizadas em 20 e 26 de maio. 

B. Conclusão dos trabalhos da SAAP 
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Apesar do extenso trabalho, a SAAP suspendeu suas atividades sem ter alcançado um consenso sobre o nível global do orçamento-programa proposto para 2011 e da receita a título de cotas dos Estados membros para o mesmo ano. Os trabalhos da SAAP em preparação para o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral constam do projeto de resolução “Financiamento do orçamento-programa da Organização para 2011”, documento AG/CP/Sub.AAP-356/10 rev. 3.


Ao concluir o relatório sobre os trabalhos da SAAP em preparação ao próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, desejo expressar minha gratidão às todas as delegações por suas contribuições e sua participação.


Embaixador Virgílio Alcântara


Representante Permanente da República Dominicana

Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários

da Comissão Preparatória da Assembléia Geral
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