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INFORME DEL PRESIDENTE DE LA SUBCOMISION DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS DE LA COMISIÓN PREPARATORIA DEL

CUADRAGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 

DE LA ASAMBLEA GENERAL

En mi condición de Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General tengo el honor de presentar a consideración de los Estados Miembros una reseña de la tareas realizadas en preparación a la Asamblea General a celebarse en San Salvador, El Salvador, del 5 al 7 de junio de 2011.

I. AUTORIDADES

La Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (SAAP) fue instalada por la Comisión Preparatoria el 23 de marzo de 2011 y eligió como Presidente de la SAAP al Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente (CAAP),  al Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana.
II. ASIGNACIÓN DE TEMAS A ESTUDIO DE LA SUBCOMISIÓN

En cumplimiento de lo estipulado en el reglamento de la Asamblea General, y de conformidad con el párrafo resolutivo III. A.1.a de la resolución AG/RES.1 (XL-E/10) rev. 1, la Asamblea General encomendó a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria la consideración de una propuesta para establecer el nivel global presupuestario y las fuentes de financiamiento para el programa-presupuesto de la Organización para el 2012. En ese sentido, la Comisión Preparatoria encomendó a la Subcomisión la consideración de los temas de carácter presupuestarios que deberán ser considerados y sometidos a la aprobación de la Asamblea General. La Subcomisión consideró el nivel total del presupuesto de gastos para el año 2012, y el monto total de ingresos por concepto de cuotas de los Estados Miembros. 

III. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

A. Lineamientos para la elaboración del programa-presupuesto para el 2012
En la sesión del Consejo Permanente celebrada el 13 de mayo de 2011, el Secretario General presentó ante los Estados Miembros la situación financiera de la Organización para el año 2012, e indicó que el proyecto de resolución a elevarse al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea debe abordar dos temas fundamentales: a) el monto total del presupuesto del Fondo Regular de la Organización para el 2012; y b) la fijación del monto de las cuotas con que los Estados Miembros contribuirán a financiar las operaciones de la Organización en 2012. Adicionalmente, el Secretario hizo las siguientes propuestas:

· Establecer el nivel del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2012 en $ 87.9 millones de dólares;
· Fijar en $83.1 millones de dólares el monto neto de las cuotas del Fondo Regular;
· Financiar $2.3 millones de dólares con recursos provenientes de la recuperación de costos indirectos de los proyectos financiados con fondos externos y $341 mil dólares provenientes del FEMCIDI por concepto de Apoyo Técnico y Administrativo;
· Financiar $2.2 millones de dólares con recursos provenientes de otros ingresos (intereses, alquileres y amortizaciones); y

· Adoptar, para el período 2012-2014, un mecanismo que ajuste el monto total de las cuotas hasta un máximo del 3% anual sólo para hacer frente a los incrementos inflacionarios del Fondo Regular.


Con base en la presentación realizada por el Secretario General, la Subcomisión celebró su primera reunión el 19 de mayo para la consideración de los temas expuestos  y para la consideración del proyecto de resolución “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2012”. La Subcomisión se enfocó en la consideración del tema sobre el ingreso por concepto de cuotas de los Estados Miembros, tomando en consideración la propuesta del Secretario General sobre un incremento de un 3% en las cuotas. Finalmente, la SAAP aprobó el proyecto de resolución en la sesión realizada el 23 de mayo de 2011.
B. Conclusión de los trabajos de la SAAP 
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La SAAP, en preparación para el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, culminó sus labores el 23 de mayo de 2011 al haber alcanzado un consenso sobre el nivel global del programa-presupuesto propuesto para el 2012 y el ingreso por concepto de cuotas de los Estados Miembros para el mismo año. En la mencionada reunión, las delegaciones llegaron al acuerdo de no adoptar un mecanismo automático que ajustara el monto total hasta un máximo del 3% anual del Fondo Regular, para el período 2012-2014. En ese sentido, la SAAP aprobó el proyecto de resolución “Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización 2012”, documento AG/CP/Sub.AAP-360/11 rev. 2 estableciendo lo siguiente:
· Establecer el nivel global presupuestario del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2012 en US$85.350.800, y financiarlo de la siguiente manera:

· Contribuciones netas de los Estados Miembros de US$80.685.150, por concepto de pagos de cuotas al Fondo Regular, asignadas de conformidad con la metodología para el cálculo de la escala de cuotas adoptada mediante la resolución AG/RES. 1 (XXXIV-E/07) y las medidas destinadas a alentar el pago oportuno de las cuotas adoptada mediante la resolución AG/RES.1757 (XXX-O/00);

· Contribución de US$341.300 del FEMCIDI al Fondo Regular por dirección técnica y apoyo administrativo, de conformidad con el artículo 80 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, la cual, de acuerdo con el Estatuto del FEMCIDI, será de hasta el 15% del monto neto aprobado en 2011 para la ejecución en 2012;

· Ingresos de US$2.500.000 por dirección técnica y apoyo administrativo de los fondos fiduciarios y específicos; y

· Otros ingresos de US$1.824.350 por concepto de intereses, alquileres y amortizaciones, entre otros.


Al concluir el informe sobre las labores de la SAAP en preparación al próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, deseo expresar mi gratitud a las todas las delegaciones por sus contribuciones y su participación.

Virgilio Alcántara

Embajador, Representante Permanente de República Dominicana

Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General
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