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Desobrigações e déficit detalhados 

As fontes de financiamento do Fundo Ordinário são constituídas, principalmente pelas cotas dos Estados membros e outras receitas, como aluguéis e receitas não utilizadas. O detalhamento da receita, referente a 2011, figura no relatório em anexo (Anexo A). Além disso, a execução orçamentária com relação à receita recebida gerou o déficit de US$2,9 do Fundo Ordinário. Consta como anexo deste documento um quadro dos componentes desse déficit, inclusive as despesas incorridas no final de ano de 2011 e as obrigações transferidas para 2012 (Anexo B). 
Medidas relativas aos Estados membros com atrasos e mudança do prazo final para a apresentação de planos de pagamento 

A Secretaria-Geral envia, trimestralmente, cartas a cada Ministro das Relações Exteriores, com a finalidade de lembrar-lhes a situação da arrecadação de cotas e o saldo dos respectivos países, insistindo sempre em que os países que não estejam “em dia” paguem suas cotas com a brevidade possível.  A Secretaria-Geral pretende redobrar os esforços relacionados à arrecadação de cotas, mas também procura ser realista na projeção da receita proveniente da cota dos Estados membros.


O Anexo C – Relatório sobre o cumprimento dos pagamentos de cotas ao Fundo Ordinário, em conformidade com a resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00), emendada pela resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) – relaciona os países de acordo com a situação de cada um – “Em dia A”, “Considerados em dia” e “Em mora”, até 30 de abril de 2012.

Em conformidade com o projeto de resolução da Secretaria sobre o teto do orçamento, o prazo para a apresentação de planos de pagamento, pelos Estados membros, foi modificado de 30 de abril para 31 de março, para ser coerente com a emenda determinada pela Assembléia Geral com relação à data limite em que os países fazem jus ao desconto por pagamento pontual.  Esse novo prazo não afeta os países cujos planos de pagamento estejam em andamento.  No entanto, os países que apresentem, anualmente, planos de pagamento para o ano corrente necessitam fazê-lo até 31 de março.
Redução de pessoal e cargos de confiança 

Com relação à redução de pessoal, a Secretaria-Geral gostaria de reiterar que os cargos de confiança não substituirão o pessoal permanente, em conseqüência da redução do número de cargos financiados pelo Fundo Ordinário em 2013.  À medida que se reduza o número de cargos do Fundo Ordinário, o número de cargos de confiança se reduzirá na mesma medida, jamais excedendo o percentual fixado.

O custo anual dos 35 cargos de confiança financiados pelo Fundo Ordinário, até 30 de abril de 2012, é de US$6.814.300.

O orçamento de pessoal aprovado para 2012 é de US$54.578.600.  O custo dos cargos de confiança, como parte do orçamento de pessoal do Fundo Ordinário, é de 12,48% (US$6.814.300/54.578.600). 

Recuperação de custos indiretos 

A redução dos recursos de RCI no projeto de resolução proposto (AG/CP/Sub.AAP-366/12 rev. 1, “Financiamento do orçamento-programa da Organização para 2013”) é resultado da junção de dois fatores: a metodologia adotada pelo Conselho Permanente para o estabelecimento do teto para o uso dos recursos de RCI e a tendência atual de redução das contribuições de fundos específicos sujeitas a RCI.


De acordo com a resolução CP/Res. 996 (1832/11), o teto de recursos de recuperação de custos indiretos teria “por base a receita projetada equivalente a 90% da média de RCI arrecadada nos três anos anteriores àquele em que se aprove o orçamento-programa, e aplicar-se-á aos três anos subseqüentes”. A simples média aritmética da receita de RCI arrecadada em 2009, 2010 e 2011 equivale a US$ 6.750.875. Essa cifra é, aproximadamente, US$1 milhão inferior às despesas projetadas para 2012 e quase US$1,2 milhão abaixo da execução total de 2011. Isso se deve a que a resolução teve por objetivo estabelecer as bases para a criação de uma reserva de recursos de RCI.


Ainda assim, a receita de RCI mostra, nos últimos três anos, tendência declinante. Mesmo com um teto inferior, estima-se o nível de receita em, aproximadamente, US$6,4 milhões (US$350.000 abaixo do teto regulamentar). Essas estimativas são baseadas em médias móveis e apresentam grande margem de erro. Dadas as condições econômicas atuais e as dificuldades financeiras com que se defrontam os principais doadores, há possibilidade de redução ainda maior na receita de RCI.


A fim de atender à exigência da Assembléia Geral, quanto à transferência de US$2,5 milhões de RCI para o Fundo Ordinário, no exercício financeiro em curso, será necessário que a Secretaria defina US$1,9 milhão de despesas a serem reduzidas, a fim de encerrar o ano sem déficit no fundo de RCI. Essas reduções serão obtidas mediante atividades de racionalização administrativa (US$1,4 milhão) e vagas não preenchidas (US$0,5 milhão), diminuindo as despesas operacionais de US$7,3 milhões para US$5,4 milhões, em 2012.


Em virtude do teto inferior estabelecido pela resolução CP/RES 996, além da redução da expectativa de receita de RCI, a Secretaria acredita que o cenário mais viável de financiamento seria aquele que contemplasse uma redução do subsídio de RCI para o Fundo Ordinário de US$2,5 milhões em 2012 para US$1,5 milhão, em 2013; além de uma redução do financiamento de despesas de RCI de US$5,4 milhões (depois de uma redução de US$1,9 milhão em 2012) para US$4,9 milhões em 2013.


Anexo D: Fundo de Recuperação de Custos Indiretos (FRCI): inclui informações atualizadas até 30 de abril de 2012.
http://scm.oas.org/pdfs/2012/AG05603E-A.pdf 

Anexo A
http://scm.oas.org/pdfs/2012/AG05603E-B.pdf 

Anexo B

http://scm.oas.org/pdfs/2012/AG05603E-C.pdf 

Anexo C

http://scm.oas.org/pdfs/2012/AG05603E-D.pdf 

Anexo D
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Resumo





	A Secretaria-Geral apresentou, na reunião da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários da Comissão Preparatória, em 24 de abril de 2012, o projeto de resolução “Financiamento do orçamento-programa da Organização para 2013”.





	As delegações formularam diversas perguntas, no decorrer da reunião, e, para respondê-las, a Secretaria-Geral tem a satisfação de apresentar informações completares a respeito do projeto de resolução.
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