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Desobligaciones detalladas y déficit
Las fuentes de financiación del presupuesto del Fondo Regular son principalmente las cuotas de los Estados Miembros y otros ingresos tales como alquileres y desobligaciones. Véase el detalle de los ingresos por desobligaciones para el año 2011 en el informe adjunto (anexo A). Además, los gastos por ejecución superiores a los ingresos recibidos dieron lugar a un déficit de US$2,9 en el Fondo Regular.  Se adjunta una lista con los detalles de este déficit, incluidos los gastos realizados al final del año 2011 y las obligaciones trasladadas al año 2012 (anexo B). 
Acciones con respecto a los Estados Miembros con atrasos y cambio en el plazo para la presentación de planes de pago
Cada trimestre la Secretaría General envía cartas a cada uno de los Ministros de Relaciones Exteriores con el objetivo de recordarles la situación de la recaudación de las cuotas, el saldo de sus países y, además, para exhortar a aquellos países que “no estén al día” a que paguen sus cuotas a la brevedad posible.  La Secretaría General pretende redoblar sus esfuerzos para recaudar las cuotas pero, al mismo tiempo, quiere ser realista al proyectar los ingresos por concepto de cuotas de los Estados Miembros.
Anexo C: Informe sobre el cumplimiento con el pago de cuotas al Fondo Regular conforme a la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) enmendada de conformidad con la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05). En este informe se presenta una lista de los países conforme a su estado “Al día”, “Considerado al día” y “No al día”, al 30 de abril de 2012.
Con la finalidad de ajustarse a las modificaciones aprobadas por la Asamblea General en cuanto a las fechas en las que los países pueden tener descuentos por pago oportuno y en virtud del proyecto de resolución presentado por la Secretaría sobre el tope presupuestario, la fecha en que los Estados Miembros pueden presentar planes de pago cambia del 30 de abril al 31 de marzo.  Este nuevo plazo no afecta a los países que ya tienen planes de pago.  Sin embargo, los países que presenten planes de pago cada año deberán hacerlo este año antes del 31 de marzo.
Reducción de personal y cargos de confianza
Por lo que toca a la reducción de personal, la Secretaría General desea reiterar que los cargos de confianza no reemplazarán a aquellos del personal regular como resultado de la reducción en el número de puestos financiados con el Fondo Regular en el año 2013.  El número de cargos de confianza se reducirá en la misma medida en que se reduzca el número de cargos financiados con el Fondo Regular, sin que jamás se exceda el porcentaje establecido.
Al 30 de abril de 2012, el costo anual de los 35 cargos de confianza financiados con el Fondo Regular asciende a US$6.814.300.
El presupuesto aprobado para personal en 2012 es de US$54.578.600.  El costo de los cargos de confianza equivale al 12,48% del presupuesto del Fondo Regular para personal (US$6.814.300/54.578.600). 
Recuperación de costos indirectos
La reducción en los recursos provenientes de la recuperación de costos indirectos (RCI) que se propone en el proyecto de resolución “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2013” (AG/CP/Sub.AAP-366/12 rev. 1) es el resultado de la combinación de dos factores: la metodología adoptada por el Consejo Permanente para establecer el límite máximo para el uso de los recursos de la RCI y la actual tendencia a reducir las contribuciones a fondos específicos sujetos a la RCI.
De conformidad con la resolución CP/RES. 996 (1832/11), el límite máximo de recuperación de costos indirectos se basaría “en el ingreso proyectado equivalente al 90 por ciento del promedio de la RCI obtenido en los tres años anteriores al año en que se apruebe el programa-presupuesto y se aplicará a los tres años siguientes”. El promedio de ingresos por RCI obtenidos en 2009, 2010 y 2011 es de US$6.750.875.  Esta cifra es aproximadamente US$1 millón inferior a los gastos previstos para 2012 y casi US$1,2 millones inferior al total de ejecución para el año 2011. Esto se debe a que la intención de la resolución era sentar las bases para el establecimiento de una reserva de recursos de RCI.
No obstante lo anterior, los ingresos por RCI en los últimos tres años muestran una tendencia a la baja. Aunque se tenga un tope menor, se estima que el nivel de ingresos será de aproximadamente US$6,4 millones (US$350.000 menos que el límite máximo estatutario). Estas estimaciones se basan en promedios móviles y tienen un amplio margen de error. Dadas las actuales condiciones económicas y las dificultades fiscales que enfrentan los donantes principales, existe la posibilidad de que continúen disminuyendo los ingresos por RCI.
Con el fin de cumplir con el requerimiento hecho por la Asamblea General de transferir US$2,5 millones de RCI al Fondo Regular durante el año fiscal en curso, la Secretaría deberá identificar US$1,9 millones en reducciones de gastos con el objetivo de cerrar el año sin un saldo deficitario en el fondo de RCI. Estas reducciones serán posibles mediante una simplificación administrativa (US$1,4 millones) y vacantes no cubiertas (US$0,5 millones), con lo cual se reducirían los gastos de operación de US$7,3 millones a US$5,4 millones en 2012.
Habida cuenta de la reducción en el límite máximo establecido mediante  la resolución CP/RES. 996, combinada con la reducción prevista en los ingresos de RCI, la Secretaría estima que el escenario de financiación más viable debería incluir una reducción en la subvención de RCI al Fondo Regular de US$2,5 millones en 2012 a US$1,5 millones en 2013, y una reducción en los fondos para los gastos de RCI de US$5,4 millones (después de una reducción de US$1,9 millones en 2012) a US$4,9 millones en 2013.
Anexo D: Fondo para recuperación de  costos indirectos (FRIC), que incluye información actualizada al 30 de abril de 2012.
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Resumen





	Durante la sesión de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria, celebrada el 24 de abril de 2012, la Secretaría General presentó el proyecto de resolución “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2013”.





En respuesta a las preguntas que plantearon varias delegaciones en la mencionada sesión, la Secretaría General se complace en presentar información complementaria con respecto al mencionado proyecto de resolución.
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