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A V I S O

A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e, por instrução da Presidência da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários da Comissão Preparatória da Assembléia Geral, tem a satisfação de informar que a Subcomissão realizará uma reunião informal na quarta-feira, 9 de maio de 2012, às 10h00, no Salão GSB 604 (1889 F Street NW).
Anexa-se a nota da Presidência sobre a metodologia a ser seguida na mencionada reunião.

NOTA DA PRESIDÊNCIA

Na reunião de 24 de abril passado da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (SAAP), acordamos entre outras coisas:

a) Solicitar à Secretaria de Administração e Finanças (SAF) que fornecesse informações por escrito sobre as dúvidas surgidas em sala, o que foi atendido no documento AG/CP/Sub.AAP 368/12
b) Solicitar à SAF a revisão 1 do projeto de resolução “Financiamento do Orçamento-Programa da Organização 2013”, levando em conta os comentários preliminares dos Estados membros e identificando os parágrafos novos do projeto em pauta, o que foi atendido no documento AG/CP/Sub.AAP 366/12 rev. 1; e
c) Convocar reuniões informais para discutir o projeto de resolução após o cumprimento das condições dos incisos a) e b).

Neste sentido, a Vice-Presidência da SAAP avalia oportuna a convocação de uma reunião informal para 9 de maio com o propósito de considerar o documento AG/CP/Sub.AAP-366/12 rev.1.

O objetivo desta reunião informal será fazer-se uma leitura geral do projeto de resolução, buscando-se pré-acordos nos parágrafos não conflituosos e deixando-se para 15 de maio a negociação dos parágrafos que possam gerar alguma controvérsia.

A Vice-Presidência da SAAP avalia conveniente que desta reunião, além dos Estados membros, participe o pessoal da SAF para a eliminação de dúvidas que surjam no decorrer de nossos trabalhos.

Visto isso, esta Vice-Presidência propõe a seguinte metodologia de trabalho para a reunião informal:

a) Trinta minutos para a leitura dos parágrafos que provêm de resoluções anteriores ou que têm modificações mínimas de atualização de datas ou de referências documentais e que poderiam ser pré-acordados. Especificamente, referimo-nos aos parágrafos preambulares de 1 a 11 e ao parágrafo dispositivo 1.

b) Trinta minutos para fazer-se uma leitura “financeira” do teto orçamentário proposto, especificamente a análise e pré-acordo do parágrafo dispositivo 2, incisos de a) a d). Em outras palavras, trata-se aqui de validar os números que a Secretaria colocou à nossa consideração; e

c) Uma hora para a leitura dos parágrafos novos, especificamente os preambulares de 12 a 15 e os dispositivos de 3 a 6. 

d) Sobre o parágrafo dispositivo 6, a Vice-Presidência solicita às delegações que se pronunciem quanto à pertinência de incluí-lo no projeto de resolução ou de remetê-lo ao projeto de resolução da Assembléia Geral Extraordinária.

Sem mais, a Vice-Presidência aguarda a participação das delegações


Conselheiro César Edgardo Martínez Flores


Representante Suplente de El Salvador junto à OEA
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