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A V I S O

La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las misiones permanentes y, por instrucciones de la Presidencia de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, se complace informar que la Subcomisión celebrará una reunión informal, el miércoles, 9 de mayo de 2012, a las 10:00 a.m., en el Salón GSB 604 (1889 F Street  NW).
Se adjunta la nota de la Presidencia sobre la metodología a seguir durante la mencionada reunión.
NOTA DE LA PRESIDENCIA
En la reunión del pasado 24 de abril de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (SAAP) acordamos entre otros aspectos:

a) Solicitar a la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) que proporcionase información por escrito sobre las dudas que surgieron en sala, lo cual fue atendido en el documento AG/CP/Sub.AAP 368/12
b) Solicitar a la SAF un revisado 1 del proyecto de resolución “Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización 2013” considerando los comentarios preliminaries de los Estados miembros e identificando los párrafos nuevos del proyecto en mención, lo cual fue atendido en el documento AG/CP/Sub.AAP 366/12 rev. 1; y

c) Convocar a reuniones informales para discutir el proyecto de resolución una vez se cumplieran las condiciones de los literales a y b.
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En tal sentido, la Vicepresidencia de la SAAP evalúa oportuno convocar a una reunión informal el día 9 de mayo con el propósito de considerar el documento AG/CP/Sub.AAP-366/12 rev.1.

El objetivo de esta reunión informal será efectuar una lectura general del proyecto de resolución, se procurará  alcanzar pre acuerdos en los párrafos no conflictivos y dejar para el 15 de mayo las negociaciones de los párrafos que puedan generar alguna controversia.
La Vicepresidencia de la SAAP evalúa conveniente que en esta reunión, además de los Estados miembros, se cuente con la presencia de personal de la SAF para que evacuen dudas que surjan en el transcurso de nuestros trabajos.

En atención a lo anterior, esta Vicepresidencia propone la siguiente metodología de trabajo para la reunión informal:

a) Treinta (30) minutos para la lectura de los párrafos que provienen de resoluciones anteriores o que tienen mínimas modificaciones de actualización de fechas o de referencia de documentos y que podríamos pre acordar. Particularmente nos referimos a los párrafos preambulares del 1 al 11 y el párrafo operativo 1.
b) Treinta (30) minutos para hacer una lectura “financiera” del techo presupuestario propuesto, en específico un análisis y pre acuerdo del párrafo resolutivo 2, literales del a) al d). En otras palabras de lo que se trata acá es de validar las cifras que la Secretaría ha puesto a nuestra consideración; y

c) Una hora para la lectura de los párrafos nuevos particularmente los preambulares del 12 al 15  y los resolutivos del 3 al 6. 

d) Sobre el párrafo resolutivo 6, la Vicepresidencia solicita a las delegaciones que se pronuncien respecto a la pertinencia de incluir dicho párrafo en el proyecto de resolución o trasladarlo al proyecto de resolución de la Asamblea General Extraordinaria.

Sin otro particular, la Vicepresidencia aguarda la participación de las delegaciones
Consejero César Edgardo Martínez Flores

Representante Alterno de El Salvador ante la OEA
Vicepresidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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