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RELATÓRIO DO PRESIDENTE DA SUBCOMISSÃO DE ASSUNTOS

ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS DA COMISSÃO PREPARATÓRIA DO

QUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES

DA ASSEMBLÉIA GERAL

(A ser apresentado à Comissão Preparatória na sessão de 24 de maio de 2012)

Na qualidade de Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários da Comissão Preparatória do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, tenho a honra de apresentar à consideração dos Estados membros uma resenha das tarefas executadas na preparação da Assembléia Geral a ser realizada em Cochabamba, de 3 a 5 de junho de 2012.

I. AUTORIDADES

A Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (SAAP) foi instalada pela Comissão Preparatória em 24 de fevereiro de 2012 e elegeu para sua Presidência o Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) do Conselho Permanente, o Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados. 


Para a realização das atividades, o Presidente da SAAP contou com a assistência do Primeiro Vice-Presidente da CAAP, Conselheiro César Edgardo Martínez Flores, Representante Suplente de El Salvador, que exerceu a Vice-Presidência da SAAP.

II. ATRIBUIÇÃO DE TEMAS AO EXAME DA SUBCOMISSÃO

Em cumprimento do estipulado no Regulamento da Assembléia Geral e em conformidade com a resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1, a Assembléia Geral encarregou a Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários de considerar uma proposta para ser apresentada no Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões, a ser realizado em junho de 2012, a fim de estabelecer o nível global orçamentário e as fontes de financiamento para o orçamento-programa de 2013, que inclua receitas a título de cotas, receitas a título de juros e aluguéis, contribuições por direção técnica e apoio administrativo provenientes do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI) e dos fundos fiduciários e específicos, e todas as outras diversas receitas. O nível global orçamentário deve incluir uma proposta para cobrir os aumentos regulamentares e de custo de vida.

Neste sentido, a Comissão Preparatória encarregou a Subcomissão da consideração dos temas de natureza orçamentária que deverão ser considerados e submetidos à aprovação da Assembléia Geral. A Subcomissão considerou o nível total do orçamento de despesas para 2012 e o total de receitas provenientes das cotas dos Estados membros. 


Além disso, em conformidade com a resolução CP/RES. 996 (1832/11), aprovada ad referendum da Assembléia Geral, a Subcomissão considerou uma proposta de orçamento para a utilização da recuperação de custos indiretos (RCI), a qual terá por base a receita projetada equivalente a 90% da média de RCI correspondente aos três anos anteriores a 2012. Esse orçamento de RCI será aprovado pela Assembléia Geral.

III. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS

A. Diretrizes para a elaboração do orçamento-programa para 2013

Na sessão da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) realizada em 24 de abril de 2012, o Secretário de Administração e Finanças apresentou aos Estados membros a situação financeira da Organização para 2013, destacando os seguintes pontos principais:

· as cotas do Fundo Ordinário permanecerão no mesmo nível de 2012;

· o montante das cotas dos Estados membros que estão com dois ou mais anos de mora será deduzido do teto orçamentário do Fundo Ordinário, a menos que os pagamentos sejam efetuados antes da realização do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral;

· o subsídio do Fundo RCI para o Fundo Ordinário será reduzido de US$2,5 milhões em 2012 a US$1,5 milhão em 2013;

· a projeção de receitas variadas será ajustada em US$1,3 milhão para refletir as condições do mercado que afetam as receitas a título de juros e aluguéis;

· incluiu-se um compromisso de contribuir com US$500.000 ao Subfundo de Reserva;

· O limite máximo de 434 cargos do Fundo Ordinário foi estabelecido para assegurar que o impacto da decisão do teto orçamentário para o pessoal seja claramente entendido.


Essa proposta resultaria em uma redução do teto orçamentário do Fundo Ordinário de US$85.349 milhões em 2012 para US$82.028 milhões em 2013, com uma disponibilidade de fundos em 2013 que chega a US$81.528 milhões depois de descontada a contribuição ao Subfundo de Reserva. 


Além disso, a proposta modificará as normas de determinação da situação do pagamento das cotas dos Estados membros, para requerer o pagamento dessas cotas ou a apresentação de um plano de pagamento antes de 31 de março do exercício financeiro, em vez de 30 de abril, a fim de que um Estado membro seja “considerado em dia”.  


Com base na apresentação realizada pelo Secretário de Administração e Finanças, a Subcomissão realizou neste mesmo dia, 24 de abril, sua primeira reunião, em que foram apresentadas opiniões e se solicitou a eliminação, no projeto de resolução, de qualquer referência ao teto orçamentário ajustável ao pagamento de cotas atrasadas, ressaltando-se a necessidade de se estabelecer um teto orçamentário fixo.
Acordou-se ainda, entre outros aspectos:

a) Solicitar à Secretaria de Administração e Finanças (SAF) que preste informações por escrito sobre as dúvidas que surgiram em sala, o que foi atendido por meio do documento AG/CP/Sub.AAP-368/12.

b) Solicitar à SAF uma versão "revisado 1" do projeto de resolução “Financiamento do orçamento-programa da organização 2013", considerando os comentários preliminares dos Estados membros e identificando os novos parágrafos do projeto mencionado, o que foi atendido no documento AG/CP/Sub.AAP-366/12 rev.1; e
c) Convocar uma reunião informal, a qual foi realizada em 9 de maio, para discutir o projeto de resolução e buscar pontos de coincidência. 
B. Conclusão das atividades da SAAP 

A SAAP, em preparação para o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, concluiu suas atividades em 15 de maio de 2012, ao alcançar um consenso sobre o nível global do orçamento-programa proposto para 2013. 

Dessa maneira, a SAAP aprovou o projeto de resolução "Financiamento do orçamento-programa da Organização 2013", documento AG/CP/Sub.AAP-366/12 rev. 3 acordando o seguinte:
· Estabelecer o nível global orçamentário do orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2013 em US$82.027.807, e financiá-lo da seguinte maneira:
· Contribuição líquida dos Estados membros no valor de US$78.925.755, a título de pagamento de cotas do Fundo Ordinário, distribuídas da seguinte maneira:
· Um total bruto de cotas de US$81.105.400, fixadas em conformidade com a metodologia para o cálculo da escala de cotas adotada mediante a resolução AG/RES. 1 (XXXIV-E/07).

· Uma redução de US$336.945 dos descontos por pagamento oportuno concedidos conforme as medidas destinadas a incentivar o pagamento oportuno das cotas, previstas na resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00) e modificadas nas resoluções AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) e AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1.

· E uma redução de US$1.842.700, para levar em consideração o risco de não pagamento dos Estados membros. 
· Contribuição de US$302.052 do FEMCIDI ao Fundo Ordinário a título de direção técnica e apoio administrativo, em conformidade com o artigo 80 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, a qual, de acordo com o Estatuto do FEMCIDI, será de até 15% do montante líquido aprovado em 2012 para execução em 2013;

· Receita de US$1.500.000 a título de direção técnica e apoio administrativo dos fundos fiduciários e específicos (recuperação de custos indiretos); e
· Outras receitas de US$1.300.000 a título de juros, aluguéis e amortizações, entre outros.
· Fixar em US$6.750.875 o limite geral de despesas da conta do fundo de recuperação de custos indiretos, em conformidade com a resolução CP/RES. 996 (1832/11), aprovada ad referendum desta Assembléia Geral, desde que se arrecade essa quantia. Nesse limite de despesas já está incluída a transferência de US$1.5 milhão ao Fundo Ordinário pela direção técnica e apoio administrativo dos fundos fiduciários e específicos.
· Alocar US$500.000 do orçamento-programa de 2013 para repor o Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário.
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Ao concluir o relatório sobre os trabalhos da SAAP na preparação do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, desejo expressar minha gratidão a todas as delegações por suas contribuições e participação.

John Beale


Embaixador, Representante Permanente de Barbados


Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários

da Comissão Preparatória da Assembléia Geral
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