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AG/CP/Sub.AAP/SA-211/15


Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários

26 maio 2015



Original: espanhol 

Resumo da sessão realizada em 15 de maio de 2015


A Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários realizou sua primeira reunião de preparação do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral em 15 de maio, sob a Presidência do Representante Permanente do Chile, Embaixador Juan Pablo Lira.

O quorum regulamentar foi alcançado com a presença dos representantes da Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Paraguai, Peru, República Dominicana, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
O registro em áudio da sessão se encontra no seguinte link: http://scm.oas.org/Audios/2015/AG_CP_Sub_AAP_389_05-15-2015.MP3. 

1. Aprovação da ordem do dia 


A ordem do dia da reunião, documento AG/CP/Sub.AAP-389/15, foi aprovada pela Comissão sem modificações.

2. Início da consideração do projeto de resolução “Financiamento do orçamento-programa da Organização 2016” [AG/CP/Sub.AAP-390/15]
O Presidente lembrou às delegações que, mediante a resolução AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1, a Assembleia Geral encarregou a Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários de considerar uma proposta a ser apresentada ao Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, a realizar-se em 15 e 16 de junho. Essa resposta deveria incluir: 
· receita a título de cotas; 

· receita a título de juros;

· contribuições por direção técnica e apoio administrativo provenientes do Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento da OEA (FCD/OEA) (antes FEMCIDI) e dos fundos fiduciários e específicos, e todas as demais receitas; e
· uma proposta para cobrir os aumentos regulamentares e decorrentes do custo de vida. 

Nesse sentido, a Presidência apresentou o documento AG/CP/Sub.AAP-390/15, que contém o projeto de resolução “Financiamento do orçamento-programa da Organização 2016”, e esclareceu que a versão então apresentada para consideração havia sido atualizada com respeito aos anos anteriores da seguinte maneira: a) permaneceram os parágrafos relacionados unicamente com o teto orçamentário; e b) atualizaram-se as datas e os montantes. 

Em seguida, o Presidente concedeu a palavra ao Secretário de Administração e Finanças,

Peter Quilter, para uma breve explicação sobre a atualização dos montantes. A intervenção do Senhor Quilter foi registrada com o número AG/CP/Sub.AAP-390/15 add. 1
/.


Em sua exposição, o Secretário lembrou às delegações que o teto orçamentário do Fundo Ordinário de 2015 se dividiu em $54,3 milhões para pessoal (objeto 1) e $30 milhões para despesas não referentes a pessoal (objetos 2-9), num orçamento geral total de $84.324.100. Isso representa a cifra do teto orçamentário indicativo, como dispõe a resolução AG/RES. 2860 (XLIV-O/14), aprovada para o teto orçamentário de 2015, e é também a cifra que se reflete no projeto de resolução 2016. 
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O Secretário Quilter também prestou informações sobre a realidade que implicará gerir e pagar despesas da Organização em 2016, ou seja, que as despesas reais projetadas no orçamento de 2016 são mais altas que a cifra indicativa num montante aproximado de $1,2 milhões. Ressaltou que essa projeção não é exata, e é conservadora, e tenta, da melhor maneira possível, levar em conta os aumentos regulamentares projetados para despesas de pessoal e não referentes a pessoal. Por aumentos regulamentares, continuou o senhor Quilter, entendem-se os aumentos que ocorrerão todos os anos, automaticamente, em virtude dessas obrigações. 


A Presidência sugeriu que se observasse um tempo prudente para a realização de consultas com as capitais, a fim de que na próxima reunião se pudesse aprovar o texto da resolução. Também solicitou o apoio do Vice-Presidente, Conselheiro César Martínez, Representante de El Salvador, e do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa, Ministro Luis Alberto del Castillo, caso haja necessidade de consultas informais. Não havendo objeções, assim foi acordado.

3. Outros assuntos

Sem outros assuntos a considerar, a Presidência deu por encerrada a sessão às 11h30. 
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