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COMISSÃO PREPARATÓRIA
OEA/Ser.P



AG/CP/Sub.AAP/SA-212/15


Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários

26 maio 2015



Original: espanhol 

Resumo da sessão celebrada em 21 de maio de 2015

A Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários realizou sua segunda e última reunião de preparação para o Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral em 21 de maio, sob a Presidência do Representante Suplente de El Salvador, na qualidade de Vice-Presidente, Conselheiro César Martínez.
O quorum regulamentar foi alcançado com a presença dos representantes da Argentina, Bahamas, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
O registro em áudio da sessão se encontra no seguinte link: http://scm.oas.org/Audios/2015/AG_CP_Sub_AAP_391-05-21-2015.MP3. 
1. Aprovação da ordem do dia
A ordem do dia da reunião, documento AG/CP/Sub.AAP-391/15, foi aprovado pela Comissão sem modificações.

2. Continuação da consideração do projeto de resolução “Financiamento do orçamento-programa da Organização 2016” [AG/CP/Sub.AAP-390/15]

O Presidente lembrou às delegações que, em 15 de maio passado, submeteu-se a sua consideração o projeto de resolução “Financiamento do orçamento-programa da Organização 2016”, em cumprimento ao mandato da Assembleia Geral constante da resolução AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1, para que esta Subcomissão considere uma proposta a ser apresentada ao Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, a realizar-se em junho próximo. Essa proposta deveria incluir: a) receita a título de cotas; b) receita a título de juros; c) contribuições por direção técnica e apoio administrativo provenientes do Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento da OEA (FCD/OEA) (antes FEMCIDI) e dos fundos fiduciários e específicos, e todas as demais receitas; e d) uma proposta para cobrir os aumentos regulamentares e decorrentes do custo de vida. 

Na primeira reunião da Subcomissão, conforme sugeriu o Embaixador Lira, observou-se um tempo prudente para a realização de consultas com as capitais e consultas informais. Após consulta à Secretaria sobre as propostas recebidas até esta data, e tendo sido recebida somente uma proposta de forma por parte da Delegação do Uruguai, a Presidência submeteu à consideração do plenário as mudanças de forma propostas. Não havendo objeções, as mudanças foram aprovadas e constam da versão revisada do documento AG/CP/Sub.AAP-390/15 rev. 1. 

Em seguida, a Presidência, a pedido das delegações, encarregou a Secretaria de reclassificar a exposição do Secretário de Administração e Finanças, Peter Quilter, realizada em 15 de maio, inicialmente registrada como AG/CP/Sub.AAP-390/15 add. 1, distribuindo-a como documento informativo AG/CP/Sub.AAP/INF. 1/15. 
Posteriormente, o Presidente lembrou às delegações que a Secretaria de Administração e Finanças (SAF), em sua exposição de 15 de maio, informou que foi incorporada ao projeto de resolução a cifra indicativa do teto orçamentário de US$84,324 milhões, mas que essa cifra não inclui os ajustes obrigatórios de aproximadamente US$1,2 milhão, o que perfaz uma cifra real necessária de US$85,4 milhões para 2016. Nesse sentido, a Presidência apresentou às delegações duas opções para a consideração da resolução: a) acordar e aprovar o texto na Subcomissão e encaminhá-lo à Comissão Preparatória como documento fechado, deixando espaço para que os Chanceleres decidam se abrem o documento ou se o aprovam como foi apresentado; ou b) encaminhá-lo em aberto, para que os Chanceleres o concluam e aprovem com as mudanças que julguem pertinentes.
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Várias delegações se manifestaram a favor de qualquer das propostas, mas ressaltaram que é necessário incluir nas recomendações à Comissão Preparatória que se dê espaço aos Chanceleres para discutir os dois cenários, a cifra indicativa e a cifra de custo real. Não havendo mais intervenções sobre a aprovação do texto, aprovou-se o projeto de resolução, e a Presidência encarregou a Secretaria de tomar nota da recomendação à Comissão Preparatória. 

Por último, as delegações aproveitaram a presença do Secretário Quilter para consultá-lo sobre o documento apresentado na reunião anterior. Ao ver que o documento se beneficiaria de esclarecimentos adicionais, a Presidência encarregou a SAF de acrescentar informações que servissem para esclarecer as dúvidas das delegações no documento a ser reclassificado como informativo.
3. Outros assuntos

Sem outros assuntos a considerar, a Presidência deu por encerrada a sessão às 15h45. 
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