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COMISIÓN PREPARATORIA


OEA/Ser.P



AG/CP/Sub.AAP/SA-212/15


Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

26 mayo 2015


Original: español 
Registro de la sesión celebrada el 21 de mayo de 2015

La Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios celebró su segunda y última reunión en preparación al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General el 21 de mayo bajo la Presidencia del Consejero César Martínez, Representante Alterno de El Salvador en su calidad de Vicepresidente.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2015/AG_CP_Sub_AAP_391-05-21-2015.MP3   
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento AG/CP/Sub.AAP-391/15, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Continuación de la consideración del proyecto de resolución “Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización 2016” [AG/CP/Sub.AAP-390/15]
El Presidente recordó a las delegaciones que  el 15 de mayo el 15 de mayo pasado se puso a consideración de las delegaciones el Proyecto de Resolución “Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización 2016”  en cumplimiento del mandato de la Asamblea General mediante resolución AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1, para que esta Subcomisión considere una propuesta a ser elevada en su cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones, a celebrarse en junio próximo. Dicha propuesta debía incluir: a) ingresos por concepto de cuotas; b) ingresos por concepto de intereses; c) aportes por dirección técnica y apoyo administrativo provenientes del Fondo de Cooperación para el Desarrollo de la OEA (FCD/OEA) (antes FEMCIDI) y de los fondos fiduciarios y específicos, y todos los otros ingresos varios, y d) una propuesta para cubrir los aumentos reglamentarios y por costo de vida. 

En la primera reunión de la Subcomisión, tal como lo sugirió el Embajador Lira, se dejó un tiempo prudencial para consultas con capitales y consultas informales. Después de haber consultado a la Secretaría sobre propuestas recibidas a la fecha, y habiendo recibido solamente una propuesta de forma por parte de la Delegación de Uruguay, la Presidencia puso a consideración de la sala los cambios de forma propuestos. Al no haber objeciones, los cambios fueron aprobados  se reflejan en la versión revisada del documento AG/CP/Sub.AAP-390/15 rev. 1. 
Seguidamente, la Presidencia, a solicitud de las delegaciones, instruyó a la Secretaría a reclasificar la presentación del Secretario de Administración y Finanzas, Sr. Peter Quilter, realizada el 15 de mayo e inicialmente registrada como AG/CP/Sub.AAP-390/15 add. 1 y se distribuyera como un documento informativo AG/CP/Sub.AAP/INF. 1/15.  
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Posteriormente, el Presidente recordó a las delegaciones que la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), en su presentación del 15 de mayo, indicó que en el proyecto de resolución se ha incorporado la cifra indicativa del techo presupuestario de US$84,324 millones, sin embargo dicha cifra no incluye los ajustes estatutarios de aproximadamente US$1,2 millones, para una cifra real necesaria de US$85,4 millones para 2016.  En ese sentido, la Presidencia puso a consideración de las delegaciones dos opciones para el tratamiento de la resolución: a) acordar y aprobar el texto en la Subcomisión y elevarlo a la Comisión Preparatoria y llevar el documento cerrado y dejar el espacio para que los Cancilleres decidan si abren el documento o lo aprueban tal como fue presentado, o b) llevarlo abierto y que los Cancilleres cierren y aprueben el documento con los cambios que estimen pertinentes.

Sobre estas propuestas, varias delegaciones se manifestaron a favor de cualquiera de las mismas pero resaltaron que es necesario incluir en las recomendaciones a la Comisión Preparatoria que se dé un espacio a los Cancilleres para discutir los dos escenarios, cifra indicativa y cifra de costo real. No habiendo más intervenciones sobre la aprobación del texto, se aprobó el proyecto de resolución y la Presidencia instruyó a la Secretaría tomar nota de la recomendación a la Comisión Preparatoria.   


Por último, las delegaciones aprovecharon la Presencia del Secretario Quilter para hacerle consultas sobre el documento presentado en la reunión anterior.  Al ver que el documento se beneficiaría de aclaraciones adicionales, la Presidencia instruyó a la SAF a añadir información que sirviera para aclarar las dudas de las delegaciones en el documento a ser reclasificado como informativo.
3. Otros asuntos


Sin otros asuntos por tratar por la Presidencia dio por levantada la sesión a las 3:45 p.m. 
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