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Subcomisión de Temario y Procedimientos
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Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 16 de marzo de 2009

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, presidida por el Embajador Carlos Sosa, Representante Permanente de Honduras ante la OEA, se reunió para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento AG/CP/SUB.TP-162/09 rev. 1.

1. Continuación con la consideración del Proyecto Preliminar de Temario

Antes de dar inicio a la consideración del tema, el Presidente recordó a las delegaciones que el 27 de marzo es la fecha fijada como límite para la presentación de observaciones y/o nuevos puntos al temario de la Asamblea General e informó que, a la fecha, se había recibido una solicitud de la Misión Permanente de México de incluir el tema “Desplazados internos” (AG/CP/SUB.TP-160/09).  Asimismo, que el Presidente del Consejo Permanente le informó que dicho órgano decidió convocar una sesión extraordinaria de la Asamblea General, a llevarse a cabo el 30 de septiembre de 2009, para examinar la propuesta del programa-presupuesto 2010 (AG/CP/SUB.TP-161/09) por lo que corresponde retirar el tema de los proyectos preliminares de temario y de calendario a estudio.  Así se acordó.
2. Consideración del Proyecto Preliminar de Calendario
El Presidente informó que el proyecto preliminar de calendario fue preparado por la Secretaría con la anuencia del Gobierno de Honduras e indicó que dicho documento tiene una finalidad operativa ya que le corresponde al Presidente de la Asamblea General, de conformidad con el artículo 15 del Reglamento, el convocar las sesiones plenarias y fijar el orden del día de las mismas, entre otras atribuciones.  Acto seguido ofreció la palabra al Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto, para que hiciera la presentación del mismo (AG/CP/SUB.TP-158/09 rev. 1).

El Embajador Ramdin hizo la presentación correspondiente resumiendo lo referente a la sesión inaugural y a los eventos que lo siguen como asimismo a lo agendado para los siguientes días, incluyendo alguno de los eventos de carácter social de cada día.  Asimismo, se refirió a la posibilidad de establecer un procedimiento para las presentaciones de los jefes de delegación e indicó que en los dos últimos años se había acordado iniciar estas presentaciones con los cinco coordinadores regionales seguido por cada país que quisiera hablar.  En ese sentido, las delegaciones de Argentina, México y Ecuador solicitaron aclaración sobre si dar primero el uso de la palabra a los coordinadores regionales estaba contemplado en el Reglamento y coincidieron que sería también más justo hacerlo por solicitud de palabra de cada delegación.  El Secretario General Adjunto manifestó que el orden de precedencia para hablar se establece una vez que el presidente abre la sesión y cada jefe de delegación aprieta el botón correspondiente para solicitar el uso de la palabra.  Manifestó que no habrá ninguna lista de oradores previa al inicio de la reunión y no habrá al inicio presentaciones de los cinco coordinadores regionales.
Luego se refirió a la reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) que, de conformidad con el párrafo resolutivo 2 de la  resolución AG/RES. 1848 (XXXII-O/02), debe llevar a cabo una reunión durante la Asamblea General.  En ese sentido solicitó a las delegaciones le hicieran llegar sus comentarios teniendo en cuenta que seis semanas antes se iba a desarrollar la V Cumbre de las Américas.  Ante ello, la Representante Alterna de la República Dominicana, secundada por el Representante Alterno de México y con el apoyo de los representantes alternos de Colombia y Guatemala, sugirió que dicha reunión fuera suplantada por la presentación de un informe sobre los resultados de la misma por el Presidente de la V Cumbre, y que dicho informe fuera presentado en la cuarta sesión plenaria.  Los representantes alternos del Perú y Jamaica manifestaron su preferencia de conservar el espacio destinado a esta reunión teniendo en cuenta que quizás sea necesario hacer un seguimiento a la Cumbre a no ser que en Trinidad y Tobago se decida otra cosa.  La Representante Alterna de Jamaica manifestó que sería bueno consultar este tema con la presidenta del GRIC antes de tomar una decisión.
3. Presentación de los proyectos preliminares de calendario para los diálogos de los jefes de delegación con los Observadores Permanentes, sociedad civil, trabajadores y Foro del Sector Privado

El Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto, hizo una presentación de las cinco opciones preparadas por la Secretaría de conformidad a lo solicitado por las delegaciones en la pasada reunión (AG/CP/SUB.TP- 159/09 rev. 1).
Inició su presentación indicando que muchas más opciones podrían encontrarse pero que este documento servía como punto de partida para encontrar la opción más adecuada para llevar a cabo estos diálogos y que la Secretaría, en la preparación de dicho documento, había tenido en cuenta los intercambios que sobre el tema se habían llevado a cabo con las diversas delegaciones.  Asimismo, afirmó que la Secretaría estaba disponible para escuchar cualquier otra opción que las delegaciones tuvieran a bien presentar.

Hizo referencia a que los diálogos habían crecido pero que el tiempo para llevarlos a cabo no y que por tanto había que mantener en cuenta esa realidad en la planificación de los mismos.  Señaló que hay que encontrar un balance entre la efectividad, cómo hacerlos más atractivos, la necesidad, la utilidad de los mismos y la realidad de cuánto tiempo tenemos disponible para llevar a cabo los mismos dentro del contexto de la Asamblea General.
Se refirió luego a las diferentes opciones preparadas por la Secretaría con sus ventajas y desventajas, a saber:
Opción 1 - mantener el status quo:  Esta opción fue aceptada por los representantes de Argentina, Colombia y Venezuela.  Los representantes de Chile y Guatemala manifestaron que de optarse por el status quo preferirían esta opción.  La Representante Alterna de Jamaica solicitó se revise el horario del diálogo con los representantes de la sociedad civil.

Opción 2 - mantener un formato similar a la opción 1 con reuniones que se extiendan durante un período más prolongado:  Esta opción fue la preferida por los representantes alternos de Brasil, Argentina, República Dominicana, Colombia y Venezuela.  Los representantes de Chile, Guatemala y los representantes alternos del Perú y Jamaica manifestaron su preocupación en cuanto a suspender los diálogos al mediodía y reiniciarlos por la tarde manifestando que, contar con una muy reducida presencia de ministros, puede llegar a tener un impacto político.

Opción 3 - unificar los diálogos del sector privado y los trabajadores y mantener un diálogo separado con la sociedad civil:  Esta opción no fue aceptada por la Representante Alterna de Argentina.  El Representante Alterno de México recordó que en la OIT ya se llevan a cabo reuniones tripartitas y sostuvo que sería conveniente darle 2 horas y media al sector privado y trabajadores y 1 y media a la sociedad civil.  Los representantes de Chile y Perú manifestaron que esta opción tiene el riesgo de innovar e implícito un riesgo político ya que se trata de un diálogo social tripartito.  La representante de Jamaica informó que está dispuesta a considerar esta opción a su debido momento.

Opción 4 - crear un formato más interactivo, moderado, con un estilo de cabildo abierto:  Esta opción podría resultar admisible para la Argentina en la medida que las intervenciones estuvieran debidamente ordenadas.  El Representante Alterno de México sostuvo que es una opción muy novedosa y que merece un mayor estudio y solicitó a la Secretaría mayor información sobre la misma.  El Representante Alterno del Ecuador manifestó su preferencia por la misma si se aumentara 1 hora más de diálogo.  La Representante Alterna de Venezuela sostuvo que podría resultar difícil mantener un orden en el manejo del tiempo en el uso de la palabra lo que dificultaría en llegar a conclusiones claras.  El Representante Permanente de Chile manifestó que al igual que la opción 3 tiene el riesgo de innovar y realmente no sabe si estamos preparados políticamente para este tipo de innovación.
Opción 5 - realizar tres diálogos, trabajadores, sociedad civil y Foro del Sector Privado, de forma simultanea.  Esta opción no tuvo comentario de las delegaciones.
Diálogo con los Observadores Permanentes:  El Secretario General Adjunto se refirió a que este diálogo es diferente al de los otros y que, teniendo en cuenta el éxito logrado en Medellín, sugirió que el mismo se realice el segundo día de la Asamblea General con la modalidad de un almuerzo.  Los representantes de Colombia y Chile manifestaron su preocupación de que este diálogo sea dejado para el segundo día teniendo en cuenta las experiencias pasadas.  La Representante Alterna de Jamaica manifestó su acuerdo en que este diálogo se realice bajo la modalidad de un desayuno o almuerzo.
Como comentarios generales sobre este tema el Representante Alterno de México propuso efectuar cambios en las opciones señalando que las mismas deberían llevarse a cabo todas en la mañana o todas en la tarde con la misma cantidad de tiempo cada una.  El Representante Alterno de Guatemala manifestó su preocupación de que los diálogos de los jefes de delegación estén agendados para el mismo lunes que toma posesión el nuevo presidente de El Salvador y que muchos cancilleres estarán acompañando a sus presidentes en dicho evento y por tanto no podrán estar presentes en San Pedro Sula antes de la tarde del lunes.  El Presidente de la Subcomisión indicó que efectivamente no se podría contar con la mayoría de los cancilleres antes del mediodía del lunes 1 de junio.
El Secretario General Adjunto se refirió luego al diálogo privado entre los jefes de delegación e informó que al igual que en años anteriores serían los jefes de delegación + 1.  Asimismo, manifestó que estaría presentando para la próxima reunión un nuevo proyecto preliminar de calendario para los diálogos de los jefes de delegación con los observadores permanentes, sociedad civil, trabajadores y Foro del Sector Privado teniendo en cuenta lo manifestado en sala.  Hizo eco de lo expresado por el Representante Alterno de Guatemala en cuanto a que recién se podría contar con los cancilleres el lunes por la tarde por lo que habría que tomar una decisión si los diálogos se llevarán a cabo el lunes entre las 8.30 a.m. y 2.30 p.m.

4. Otros asuntos de procedimiento
Por iniciativa del Presidente se adoptaron los siguientes asuntos de procedimiento:
· Duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación (artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General):  6 minutos
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Acuerdo sobre fijación de límites para la presentación de proposiciones (artículos 20 y 37 del Reglamento de la Asamblea General):  martes 2 de junio, a las 11:00 a.m.

· Acuerdo sobre las actas de las sesiones (artículos 20 y 77 del Reglamento de la Asamblea General):  textuales para las sesiones plenarias y resumidas para la Comisión General

· Acuerdo sobre la duración del período de sesiones (artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General): 1 al 3 de junio de 2009

· Comisión General (artículo 22 del Reglamento de la Asamblea General):  instalarla para la consideración de aquellas resoluciones que no hubiesen podido ser consensuadas en la sede y cualquier otra que sea presentada por las delegaciones durante la Asamblea General.

5. Sorteo de las habitaciones en los hoteles sede para los jefes de delegación y sus delegaciones
Se efectuó el sorteo correspondiente de acuerdo a los procedimientos establecidos (AG/CP/SUB.TP-163/09 rev. 1).  El resultado de dicho sorteo fue publicado en el documento AG/CP/SUB.TP-164/09.

6. Otros asuntos

Al no haber otros asuntos a considerar el Presidente dio por terminada la reunión a las 12.30 p.m.
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