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MISIÓN PERMANENTE  DE ANTIGUA Y BARBUDA
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.








8 de abril de 2008

Señor Embajador:
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Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia para solicitarle la inclusión del tema:  “El impacto socioeconómico y ambiental del cambio climático en los países del Hemisferio” en el proyecto preliminar del temario para el Trigésimo Octavo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA, que se celebrará en junio de 2008 en Medellín, Colombia.

Al igual que en años anteriores, mi delegación pretende que se incluya este tema dado que considera que debe hacerse más para reducir el efecto devastador del cambio climático en los países del Hemisferio, en particular en los pequeños estados vulnerables como Antigua y Barbuda. Vuestra Excelencia recordará que en la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2325 se reiteró “que la seguridad de los pequeños Estados insulares presenta características peculiares que los vuelven particularmente vulnerables y susceptibles a los riesgos y amenazas de carácter multidimensional y transnacional, que comprenden factores políticos, económicos, sociales, de salud, ambientales y geográficos”. En dicha resolución AG/RES. 2325 también se encomendó “al Consejo Permanente que, en coordinación con otros órganos de la OEA, continúe con su trabajo sobre el cambio climático mundial”.


En virtud de lo anterior, agradeceremos se apoyo para incluir el tema antes indicado.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia, señor Embajador, las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.








Deborah-Mae Lovell







Embajadora, Representante Permanente

Excelentísimo señor
Camilo Alfonso Ospina

Embajador, Representante Permanente de Colombia

Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos

de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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