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RELATÓRIO DO PRESIDENTE

DA SUBCOMISSÃO DE AGENDA E PROCEDIMENTOS

DA COMISSÃO PREPARATÓRIA DA ASSEMBLÉIA GERAL

RELATÓRIO DO PRESIDENTE

DA SUBCOMISSÃO DE AGENDA E PROCEDIMENTOS

DA COMISSÃO PREPARATÓRIA DA ASSEMBLÉIA GERAL


Na qualidade de Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos da Comissão Preparatória da Assembléia Geral, tenho a honra de informar a Comissão Preparatória e encaminhar-lhe para consideração o resultado dos trabalhos atribuídos a esta Subcomissão para o Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

I. ALCANCE DO MANDATO


Em 23 de janeiro de 2008, a Comissão Preparatória da Assembléia Geral, dentro das faculdades que lhe confere o artigo 60 da Carta da OEA
/ declarou instalada a Subcomissão de Agenda e Procedimentos e a encarregou do seguinte:

· Elaborar o projeto preliminar de agenda do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, levando em consideração as disposições da Carta da OEA e os artigos 29
/, 30 e 31 do Regulamento da Assembléia Geral; 

· Apresentar à Comissão Preparatória suas recomendações a respeito do projeto de agenda do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, para os fins previstos no artigo 31 do Regulamento da Assembléia Geral; e

· Apresentar suas recomendações e acordos alcançados sobre o projeto de calendário e outros assuntos de procedimentos à Comissão Preparatória para que sejam transmitidos aos governos dos Estados membros dentro dos prazos estabelecidos no Regulamento da Assembléia Geral e em conformidade com o indicado no artigo 60 da Carta da OEA.

II. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS
Para o desenvolvimento do mandato confiado pela Comissão Preparatória da Assembléia Geral, a Subcomissão de Agenda e Procedimento do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral realizou sessões em 13 de fevereiro, 31 de março e 15 de abril de 2008.

1.
Projeto preliminar de agenda
A Subcomissão iniciou a consideração do projeto preliminar de agenda do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, documento AG/CP/SUB.TP-137/08 corr. 1 e do projeto preliminar de agenda anotado, documento AG/CP/SUB.TP-138/08 corr. 1.

A Presidência indicou que ambos os projetos de agenda foram elaborados pela Secretaria-Geral de acordo com os assuntos indicados na Carta da OEA; nas Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral; no Regulamento da Assembléia Geral; nos estatutos dos órgãos, organismos e entidades da Organização; e nos temas acordados no Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral realizado na Cidade de Panamá, Panamá em junho de 2007 e em períodos de sessões anteriores da Assembléia Geral.

As delegações manifestaram sua anuência com a publicação oportuna do projeto preliminar de agenda anotado do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

2. Sessão realizada em 13 de fevereiro de 2008
Na sessão realizada em 13 de fevereiro de 2008, foi considerado o projeto preliminar de agenda (AG/CP/SUB.TP-137/08 rev. 1) e nessa oportunidade consideraram os seguintes assuntos apresentados pelas delegações: 


a)
Solicitação de inclusão do tema “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia”


A Missão Permanente da Bolívia solicitou, em conformidade com o disposto no artigo 29 do Regulamento da Assembléia Geral, a inclusão do tema “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia” (AG CP/SUB.TP-139/08).


Por sua vez, o Representante do Chile solicitou que se deixasse constância da seguinte declaração:

“Nosso país vem desenvolvendo uma relação com Bolívia baseada no diálogo amplo e expressamos isso com especial satisfação.

No entanto, com relação à solicitação da Delegação da Bolívia, desejo manifestar a objeção de meu país à inclusão do tema “Relatório sobre o Problema Marítimo da Bolívia” na agenda e calendário da próxima Assembléia Geral a realizar-se na Colômbia.  A razão disso é por referir-se a temas exclusivamente bilaterais, que escapam à competência desta Organização.

Solicito que esta declaração seja consignada nas atas da Comissão Preparatória e no respectivo relatório.”


A Subcomissão de Agenda e Procedimentos aprovou sua inclusão com base no disposto pela Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 989 (XIX-O/89).


b)
Solicitação da inclusão do tema “Declaração de Medellín: Juventude e valores democráticos”
A Subcomissão decidiu incluir no projeto preliminar de agenda o tema “Declaração de Medellín: Juventude e valores democráticos”, apresentado pela Missão Permanente da Colômbia 

c)
Determinação do prazo para a apresentação de observações ou inclusão de temas no projeto de agenda do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, em conformidade com o estipulado nos artigos 29 e 31 do Regulamento da Assembléia Geral, decidiu determinar 30 de março de 2008 como prazo para que as delegações apresentem suas observações ao projeto de agenda da Assembléia Geral ou solicitem a inclusão de novos temas e 11 de maio como data indicativa para a apresentação de novos projetos de resolução.

Recordou-se também que os projetos de declaração, resolução ou recomendações relacionados com a agenda e que deverão ser apresentados ao Secretário-Geral de acordo com o estipulado no artigo 37 do Regulamento da Assembléia Geral, deverão indicar o tema da agenda a que se refere o projeto.

d)
Consideração dos projetos de agenda e calendário das seguintes reuniões que se realizam por motivo da Assembléia Geral

Para a consideração do tema em epígrafe, a Subcomissão de Agenda e Procedimento levou em conta a decisão da Comissão Preparatória da Assembléia Geral, de 26 de outubro de 2006, mediante a qual, a pedido da Missão Permanente da Argentina, se decidiu considerar os projetos de ordem do dia e agenda das seguintes reuniões que se realizam por motivo da Assembléia Geral:

· Diálogo dos Chefes de Delegação com representantes da sociedade civil

· Diálogo dos Chefes de Delegação com os Observadores Permanentes

· Diálogo dos Chefes de Delegação com representantes do fórum do setor privado.


Nessa oportunidade, a pedido das Delegações da Argentina, Venezuela e Trinidad e Tobago, decidiu-se incluir o Diálogo dos Chefes de Delegação com os representantes dos trabalhadores dos Estados membros da OEA.

A propósito, a Subcomissão ao tratar a metodologia a seguir para a consideração dos mencionados projetos de ordem do dia e agenda, decidiu:

· Solicitar à Secretaria-Geral que, por meio dos escritórios técnicos pertinentes, encaminhe à Subcomissão de Agenda e Procedimentos os projetos de agenda e calendário das mencionadas reuniões.

3. Sessão realizada em 31 de março de 2008
Em 31 de março de 2008, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos realizou uma sessão para considerar os seguintes assuntos:

a) Projeto de calendário

A Missão Permanente da Colômbia fez uma apresentação detalhada e temática do projeto de calendário do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, documento AG/CP/SUB.TP-142/08 corr.1. O projeto de calendário registra a realização de uma sessão de abertura no domingo, 1º de junho de 2008, quatro sessões plenárias, três sessões da Comissão Geral e uma sessão de encerramento prevista para a terça-feira, 3 de junho, bem como o denominado Diálogo Privado de Chefes de Delegação, patrocinado pelo Governo da Colômbia.

Além disso e previamente à abertura formal do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, será realizado o Diálogo dos Chefes de Delegação (ou seus representantes) com representantes do fórum do setor privado, com os Observadores Permanentes, representantes da sociedade civil e com representantes dos trabalhadores dos Estados membros da OEA.
Nessa oportunidade, a Missão Permanente do México solicitou a inclusão na quarta sessão plenária, prevista para a terça-feira, 3 de junho de 2008, do tema “Os direitos humanos dos trabalhadores migrantes e de suas famílias (AG/CP/SUB.TP-143/08). 

Além disso, várias delegações formularam observações a respeito do espaço que se concederia aos diferentes Diálogos dos Chefes de Delegação a serem realizados antes da sessão de abertura da Assembléia Geral. 

Em conclusão, a Subcomissão acordou continuar a consideração do projeto de calendário em uma próxima sessão, levando em conta as observações formuladas pelas delegações. 

b) Solicitação de inclusão de novos temas
Foram considerados os seguintes novos temas para inclusão no projeto preliminar de agenda do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral:

· Apoio à cooperação inter-regional (AG/CP/SUB.TP-140/08), proposto pela Delegação dos Estados Unidos. Decidiu-se encaminhar o tema à Comissão Geral.

· Sexagésimo Aniversário da Declaração Americana sobre Direitos e Deveres do Homem (AG/CP/SUB.TP-141/08), apresentado pela Delegação da Argentina. Decidiu-se encaminhar o tema à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos. 

· A situação dos direitos humanos e a democracia em Haiti, apresentado pela Delegação do Haiti. Decidiu-se encaminhar o tema à Comissão Geral.


Para esse efeito, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos decidiu também incluir os temas indicados no parágrafo precedente no projeto preliminar de agenda do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

c) Consideração dos projetos de ordem do dia e agenda das seguintes reuniões: 

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos iniciou a consideração dos projetos de ordem do dia e agenda do Diálogo dos Chefes de Delegação com os Observadores Permanentes, organizações da sociedade civil e representantes do foro do setor privado.


Depois de um longo debate sobre o conteúdo dos mesmos, decidiu-se continuar sua consideração em uma próxima sessão e solicitou-se à Secretaria a distribuição e publicação dos referidos projetos em conformidade com as observações formuladas pelas delegações. 

4. Sessão realizada em 15 de abril de 2008

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, em sessão realizada em 15 de abril de 2008 e à luz dos temas acordados na ordem do dia para essa sessão (AG/CP/SUB.TP-144/08), decidiu o seguinte:

a) Aprovar o Projeto de Calendário do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/SUB.TP-142/08 rev.1) e encaminhá-lo à consideração da Comissão Preparatória da Assembléia Geral.

b) Incluir no projeto preliminar de agenda os seguintes temas:

· Temas apresentados pela Presidenta da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) (AG/CP/SUB.TP-148/08): 

i.
Direito a um meio ambiente são e ecologicamente equilibrado (Apresentado pela Delegação da Venezuela)
ii.
Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia. (Apresentado pela Delegação de México)
iii.
Erradicação da fome: Ano Internacional da Batata. (Apresentado pela Delegação do Peru).
· Força-Tarefa Humanitária “Simón Bolívar” (AG/CP/SUB.TP-147/08), proposto pela Delegação da Venezuela. Decidiu-se encaminhar o tema à consideração da Comissão Geral.

· Ampliação do Programa de Bolsas de estudo para países de menor desenvolvimento, apresentado pela Delegação do Equador. Decidiu-se encaminhar o tema à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI).

· A Educação em Direitos Humanos na Educação Formal nas Américas e o Papel do Instituto Interamericano de Direitos Humanos nesta Matéria, apresentado pela Delegação de República Dominicana. Decidiu-se encaminhar o tema à Comissão Geral.

· Fortalecimento do papel das instituições nacionais de direitos humanos na OEA, apresentado pela Delegação do Canadá. Decidiu-se encaminhar o tema à Comissão Geral.

· Ajustes de Cotas, apresentado pela Delegação da Colômbia. Decidiu-se encaminhar o tema à Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários da Assembléia Geral.

· Juventude e desenvolvimento, apresentado pela Delegação de El Salvador. Decidiu-se encaminhar o tema à Comissão Geral.
c) Apresentar à consideração da Comissão Preparatória da Assembléia Geral os seguintes projetos de agenda:

· Diálogo dos Chefes de Delegação, Secretário-Geral da OEA e Chefes de Delegação dos Países Observadores Permanentes (AG/CP/SUB.TP-145/08)

· Diálogo dos Chefes de Delegação com os representantes da Sociedade Civil (AG/CP/SUB.TP-146/08)

· Diálogo dos Chefes de Delegação com os representantes do Fórum do Setor Privado (AG/CP/SUB.TP-      /08)


No tocante ao Diálogo dos Chefes de Delegação com os representantes dos trabalhadores dos Estados membros da OEA, a Subcomissão levou em conta o disposto no resolutivo 2 da AG/RES. 2315 (XXXVII-O/07), “Participação dos representantes dos trabalhadores nas atividades da Organização dos Estados Americanos”. Neste sentido, compete à Secretaria Executiva para o Desenvolvimento Integral (SEDI) fazer consultas sobre a natureza e características que poderia assumir o diálogo entre os representantes dos trabalhadores e os Ministros de Relações Exteriores. 


A este respeito, na sessão realizada em 15 de abril, o Embaixador Quiñónez informou que na 141ª reunião ordinária da CEPCIDI se considerou este tema e se decidiu que a SEDI faria consultas ao o Conselho Sindical de Assessoramento Técnico (COSATE) e à Organização Internacional do Trabalho (OIT) em 28 de abril próximo. Além disso, informou que, em aditamento à recomendação da CEPCIDI, a SEDI forneceu às delegações uma lista preliminar de representantes dos trabalhadores membros do COSATE e que participam das atividades da OIT a serem convidados ao diálogo com os Chefes de Delegação no âmbito da Assembléia Geral, bem como que os Estados membros que tivessem sugestões adicionais de convidados as remetessem à Secretaria o mais tardar até 15 de abril. 


Por último e levando em conta que as consultas com o COSATE e a OIT seriam realizadas em 28 de abril, decidiu-se que a CEPCIDI transmita ao conhecimento da Comissão Preparatória da Assembléia Geral o projeto de agenda do Diálogo de Chefes de Delegação com os representantes dos trabalhadores dos Estados membros da OEA. 

III. ASSUNTOS DE PROCEDIMENTO

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, com base no Regulamento da Assembléia Geral, considerou e decidiu, nas sessões realizadas em 31 de março e 15 de abril de 2008, sugerir à Comissão Preparatória as seguintes recomendações que regerão o desenvolvimento do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia:

1.
Projeto de agenda

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos submete à consideração da Comissão Preparatória da Assembléia Geral o projeto de agenda do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/doc.746/08), elaborado de acordo com o disposto nos artigos 29, 30 e 31 do Regulamento da Assembléia Geral.

2.
Projeto de Calendário 

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, depois de ter considerado o projeto de calendário do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, decidiu encaminhá-lo à consideração da Comissão Preparatória para a respectiva aprovação (AG/CP/doc.745/08), bem como o projeto de calendário para o diálogo dos Chefes de Delegação com os Observadores Permanentes, organizações da sociedade civil, fórum do setor privado e representantes dos trabalhadores dos Estados membros da OEA.

3.
Exposição de Chefes de Delegação
A Subcomissão de Agenda e Procedimentos decidiu recomendar que, devido às restrições de tempo impostas pelo projeto de calendário da Assembléia Geral, as exposições dos Chefes de Delegação a que se refere o artigo 18 do Regulamento da Assembléia Geral de modo algum deverão exceder seis minutos, duração semelhante à da intervenção prevista para os representantes dos órgãos, organismos e entidades da OEA a que se refere o artigo 6 do mencionado Regulamento.

4.
Data e prazo para a apresentação de propostas

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, atendendo a uma sugestão da Presidência, decidiu recomendar à Comissão Preparatória que, dentro das faculdades conferidas no artigo 20 do Regulamento da Assembléia Geral, determine 1º de maio como data indicativa para a apresentação de novos projetos de resolução, declaração ou recomendações relacionados com a agenda da Assembléia Geral, sem que esta decisão, adotada para agilizar os trabalhos preparatórios da Assembléia Geral, implique modificação do artigo 37 do Regulamento da mesma.

Decidiu-se igualmente que a Secretaria-Geral deverá distribuir, logo que forem recebidos e com a respectiva classificação, os projetos de resolução, declaração ou recomendações que apresentarem as delegações.

Neste sentido, as delegações, ao apresentarem um projeto de resolução, declaração ou recomendação ao Secretário-Geral, deverão indicar a que ponto da agenda se refere essa proposta.  Por sua vez, a Secretaria-Geral deverá publicar as propostas apresentadas pelas delegações com a respectiva classificação e tal como tenham sido apresentadas pelas delegações.

5.
Resoluções com implicações orçamentárias
Decidiu-se também recomendar à Comissão Preparatória que instrua o Conselho Permanente ou, se cabível, a Comissão Geral da Assembléia Geral a que, no caso de projetos de resolução que tenham implicações orçamentárias, tomem as medidas necessárias previstas no artigo 41 do Regulamento da Assembléia Geral.

6.
Atas

Em conformidade com o artigo 77 do Regulamento da Assembléia Geral, decidiu-se recomendar à Comissão Preparatória que as atas das sessões plenárias sejam textuais e, no caso da Comissão Geral, recomenda-se a publicação de atas resumidas, preferivelmente durante a Assembléia Geral.

7.
Volume de declarações e resoluções

Decidiu-se recomendar à Comissão Preparatória que solicite à Secretaria-Geral a publicação, nos quatro idiomas oficiais da Organização e de maneira imediata e simultânea, do volume que registra as declarações e resoluções aprovadas pelo plenário da Assembléia Geral.

8.
Duração

Decidiu-se que o Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral tenha uma duração de três dias contínuos, iniciando-se com a sessão de abertura em 1º de junho de 2008 e terminando com a sessão de encerramento na terça-feira, 3 de junho.

9.
Comissão Geral
Recomenda-se a instalação da Comissão Geral, a qual terá como mandato:

a)
Tomar conhecimento das resoluções, declarações ou recomendações que, não tendo sido concluída sua consideração no nível do Conselho Permanente, sejam encaminhadas à Assembléia Geral para continuar sua negociação, bem como qualquer novo projetos que os Chefes de Delegação decidam transmitir à Comissão Geral;
b)
Se pertinente, decidir a respeito dos projetos, estudos ou relatórios que, a juízo de alguma delegação ou do Secretário-Geral, não guardem clara relação com a agenda (artigo 40 do Regulamento da Assembléia Geral) e considerar os mesmos; e

c)
Considerar os projetos ou atividades com implicações orçamentárias antes de serem aprovados pelo plenário da Assembléia Geral (artigo 41 do Regulamento da Assembléia Geral).

Recomendou-se igualmente instar a Comissão Geral da Assembléia a que publique os projetos de resolução, declaração ou recomendações logo que tenham sido acordados em cada sessão de trabalho da Comissão e os encaminhe à consideração do Plenário da Assembléia Geral.
IV.
CONCLUSÕES


Ante o exposto, tomo a liberdade de levar ao conhecimento e consideração da Comissão Preparatória da Assembléia Geral as sugestões e recomendações acordadas pela Subcomissão de Agenda e Procedimentos para o Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, transcritas nos parágrafos precedentes, para os fins previstos no artigo 60 da Carta da OEA e das normas previstas no Regulamento da Assembléia Geral.


Embaixador Camilo Alfonso Ospina Bernal

Representante Permanente da Colômbia

Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos
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�.	Artigo 60 da Carta da OEA:  “Haverá uma Comissão Preparatória da Assembléia Geral, composta de representantes de todos os Estados membros, a qual desempenhará as seguintes funções:  a)  Elaborar o projeto de agenda de cada período de sessões da Assembléia Geral;  O projeto de agenda e o relatório serão oportunamente encaminhados aos Governos dos Estados membros.”


�.	Artigo 29 do Regulamento da Assembléia Geral:  “Para cada período ordinário de sessões da Assembléia Geral a Comissão Preparatória formulará um projeto preliminar de agenda que será enviado, com um relatório da referida Comissão, aos Governos dos Estados membros, para que tenham oportunidade de fazer as observações que considerarem pertinentes ou de propor a inclusão de outros temas, dentro do prazo que ela fixar.  Na preparação do projeto preliminar de agenda, a Comissão levará em conta as disposições da Carta, bem como os temas propostos pelos Governos dos Estados membros, os acordados pela Assembléia em períodos anteriores e, quando for o caso, pela Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, e os recomendados por outros órgãos da Organização e, ademais, os assuntos que, na opinião do Secretário-Geral, possam afetar a paz e a segurança do Continente ou o desenvolvimento dos Estados membros”.


�.	“Artigo 41:  Quando aprovar resoluções nas quais se adotem projetos ou atividades que impliquem despesas para a Organização, a Assembléia levará em conta as estimativas financeiras, que deverão ser preparadas com antecedência pela Secretaria-Geral sobre as repercussões de tais projetos ou atividades nos cálculos orçamentários da Organização, e o pronunciamento prévio da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários do Conselho Permanente ou, se for o caso, d Comissão Geral da Assembléia Geral, sobre essas repercussões financeiras.”
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