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1. Continuación con la consideración del Proyecto Preliminar de Temario (AG/CP/SUB.TP-155/09 rev. 1)
Solicitud de inclusión de nuevos temas:
· Uso de las tecnologías de información y comunicación – Propuesto por la Delegación de Colombia (AG/CP/SUB.TP-165/09)
· Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia – Propuesto por la Delegación de Bolivia (AG/CP/SUB.TP-167/09)

· 2010:  Año Interamericano de la Cultura – Propuesto por la Delegación de Chile (AG/CP/SUB.TP-168/09)

· Presentación de la Presidencia de la CICAD de los informes nacionales de seguimiento de recomendaciones correspondientes a la Cuarta Ronda de Evaluación del MEM - Propuesto por la Delegación de Chile (AG/CP/SUB.TP-169/09)
· La no violencia contra las mujeres – Propuesto por la Delegación de Chile (AG/CP/SUB.TP-173/09)
· Apoyo a la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas para almacenar su memoria institucional – Propuesto por la Delegación de Canadá (AG/CP/SUB.TP-170/09)

· XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes – Propuesto por la Delegación del Perú (AG/CP/SUB.TP-171/09)
· Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares – Propuesto por la Delegación del Perú (AG/CP/SUB.TP-174/09)
· Cumplimiento de la promesa de la Carta Democrática Interamericana para todos los pueblos de las Américas – Propuesto por la Delegación de los Estados Unidos de América (AG/CP/SUB.TP-172/09)
· Conmemoración de los aniversarios de la creación de la CIDH y de la suscripción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos – Propuesto por la Delegación de Argentina (AG/CP/SUB.TP-175/09)
· Asistencia humanitaria y desastres naturales – Propuesto por la Delegación de Argentina (AG/CP/SUB.TP-176/09)
· Esfuerzos hemisféricos para combatir la trata de personas:  Conclusiones y recomendaciones de la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas - Propuesto por la Delegación de Argentina (AG/CP/SUB.TP-176/09)
· Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares - Propuesto por la Delegación de Argentina (AG/CP/SUB.TP-176/09)
2. Continuación con la consideración de los proyectos preliminares de calendario de las siguientes reuniones que se celebrarán en ocasión a la Asamblea General (AG/CP/SUB.TP-159/09 rev. 1)

· Diálogo de Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes

· Diálogo de Jefes de Delegación con representantes del Foro del Sector Privado

· Diálogo de Jefes de Delegación con representantes de los trabajadores
· Diálogo de Jefes de Delegación con representantes de la sociedad civil

3. Continuación con la consideración del Proyecto Preliminar de Calendario (AG/CP/SUB.TP-158/09 rev. 1) 
4. Otros asuntos
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