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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO CHILE
SOLICITANDO A INCLUSÃO DE NOVO TEMA NA 
AGENDA DA ASSEMBLÉIA GERAL
MISSÃO PERMANENTE DO CHILE

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nº 066


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) e, por determinação da Presidenta da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), Ministra do Serviço Nacional da Mulher do Chile (SERNAM), Laura Albornoz Pollmann, tem a honra de solicitar a inclusão do tema “A não-violência contra a mulher” na agenda do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, a realizar-se em San Pedro Sula (Honduras), de 1º a 3 de junho de 2009.


A Comissão Interamericana de Mulheres, como organismo hemisférico responsável pelo acompanhamento da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher (“Convenção de Belém do Pará”), considera que a abordagem desse tema é de interesse político para nossas sociedades, uma vez que esse problema afeta a promoção e a proteção dos direitos humanos da mulher e constitui um obstáculo para o desenvolvimento.


Gostaríamos de solicitar que a inclusão proposta se dê na terceira sessão plenária, na quarta-feira, 3 de junho de 2009, já que se trata de matéria diretamente vinculada ao tema proposto pelo Governo de Honduras.


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral os protestos da sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 27 de março de 2009
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