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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE CHILE
SOLICITANDO LA INCLUSIÓN DE UN NUEVO PUNTO EN EL 

TEMARIO DE LA ASAMBLEA GENERAL
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N° 066

La Misión Permanente de Chile ante la Organización de los Estados Americanos saluda muy atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y, por especial encargo de la Presidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), Ministra del Servicio Nacional de la Mujer de Chile (SERNAM), señora Laura Albornoz Pollmann, tiene el honor de solicitar la inscripción del tema "La No Violencia contra las Mujeres", en la agenda de la 39ª Asamblea General de la OEA, a realizarse en San Pedro Sula (Honduras), del 1 al 3 de junio de 2009.

La Comisión Interamericana de Mujeres, como entidad hemisférica responsable de efectuar el seguimiento de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer ("Convención de Belem do Pará), estima que plantear este tema es de interés político para nuestras sociedades. Esta problemática afecta la promoción y protección de los derechos humanos de la mujeres y es un obstáculo para el desarrollo.

Se agradecería su incorporación en la Tercera Sesión Plenaria, el día miércoles 3 de junio de 2009, ya que se trata de una materia directamente vinculada al tema propuesto por el Gobierno de Honduras.

La Misión Permanente de Chile ante la Organización de los Estados Americanos se vale de esta ocasión para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 27 de marzo de 2009
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