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En ma qualité de Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, j’ai l’honneur de soumettre à la Commission préparatoire un rapport sur les résultats des travaux confiés à cette Sous-commission à l’intention de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 

I. PORTÉE DU MANDAT 


Le 8 décembre 2008, la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, dans l’exercice des facultés que lui confère l’article 60 de la Charte de l’OEA
, a déclaré installée la Sous-commission de l’ordre du tour et de la procédure et l’a chargée :

· D’élaborer l’avant-projet d’ordre du jour de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale en tenant compte des dispositions de la Charte de l’OEA et des articles 29
, 30 et 31 du Règlement de l’Assemblée générale.  

· De soumettre à la Commission préparatoire ses recommandations au sujet du Projet d’ordre du jour de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale, aux fins visées à l’article 31 du Règlement de l’Assemblée générale; 

· De soumettre ses recommandations et décisions prises au sujet du projet de calendrier ainsi que d’autres questions de procédure à la Commission préparatoire pour qu’elles soient acheminées aux gouvernements des États membres dans les délais prescrits par le Règlement de l’Assemblée générale, et conformément aux dispositions de l’article 60 de la Charte de l’OEA.

Le délai accordé à la Sous-commission pour examiner ces questions avait été fixé au 27 mars 2009. 

II. DÉROULEMENT DES TRAVAUX

Pour l’examen des mandats confiés par la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure  s’est réunie le 20 février et les 16 et 30 mars 2009. 

1. Réunion du 20 février 2009

Le 20 février 2009, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a tenu sa première réunion pour examiner les points suivants : 

a. Avant-projet d’ordre du jour
La Sous-commission a entamé l’examen de l’avant-projet d’ordre du jour de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale, document AG/CP/SUB.TP-155/09, assorti de l’avant-projet d’ordre du jour annoté, document AG/CP/SUB.TP-156/09.
Les deux avant-projets ont été élaborés par le Secrétariat général conformément aux critères énoncés dans la Charte de l’OEA, les Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général et le Règlement de l’Assemblée générale les statuts des organes, organismes et entités de l’Organisation, les décisions adoptées lors de la Trente-huitième Session ordinaire tenue à Medellin (Colombie) en juin 2008 et les sessions antérieures de l’Assemblée générale. 

b. Établissement du délai de dépôt d’observations ou d’inscription de points à l’avant-projet d’ordre du jour de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale.  
Conformément aux dispositions des articles 29 et 31 du Règlement de l’Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé de fixer au 27 mars 2009 la date limite pour que les délégations soumettent des observations à l’avant-projet d’ordre du jour de l’Assemblé générale ou demandent l’inscription de nouveaux points. 

c. Détermination du délai imparti pour le dépôt de projets de déclaration et de résolution. 

La date du 30 avril 2009 a été retenue comme délai pour le dépôt de nouveaux projets de résolution. Conformément à l’article 37 du Règlement de l’Assemblé générale, ces projets devront être acheminés au Secrétaire général avec indication du point de l’ordre du jour auquel ils se réfèrent.

d. Décision relative aux projets de calendrier des réunions des chefs de délégation qui se tiendront à l’occasion de l’Assemblée générale. 

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a procédé à l’examen de cette question en tenant compte de la décision de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale en date du 26 octobre 2006, dans laquelle, à la demande de la Mission permanente d’Argentine, il a été décidé d’examiner les projets de calendrier des réunions consacrées aux dialogues des chefs de délégation avec les Observateurs permanents, les représentants des travailleurs, la société civile et le Forum du secteur privé. 

À cet égard, en abordant l’examen de la méthodologie à suivre pour l’examen desdits projets de calendrier, la Sous-commission a décidé de demander au Secrétariat général  de transmettre, par le truchement des bureaux techniques correspondants, à la Sous-commission lors de sa prochaine réunion du 16 mars, le calendrier des réunions que les chefs de délégation tiendront dans le cadre de l’Assemblée générale. 

2. Réunion du 16 mars 2009

Le 16 mars 2009, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure s’est réunie pour examiner les points suivants: 

a. Poursuite de l’examen de l’avant-projet d’ordre du jour et inscription de nouveaux points 
La Mission permanente du Mexique a fait parvenir la note en date du 9 mars 2009 (AG/CP/SUB.TP-160/09) demandant l’inscription du point « Les personnes déplacées à l’intérieur de leur propre pays ». La Sous-commission a agréé cette demande.

Elle a aussi examiné la demande du Président du Conseil permanent qui, par la note en date du 5 mars (AG/CP/SUB.TP-161/09) a informé la présidence de la Sous-commission que le Conseil avait décidé de convoquer une session extraordinaire de l’Assemblée générale pour le 30 septembre de cette année, laquelle serait consacrée à l’examen de la proposition de programme-budget. Il a indiqué par conséquent qu’il correspondait à la Sous-commission d’envisager de faire retraite de ce point de l’ordre du jour. Donnant suite à la décision du Conseil permanent adoptée par la résolution CP/RES. 946 (1682/09), la Commission a décidé de retirer ce point. 

b. Tirage au sort des chambres d’hôtel du pays où se déroulera la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale
En la présence de 33 délégués de 34 États membres, la Sous-commission a procédé au tirage au sort des chambres d’hôtel du lieu de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/SUB.TP-163/09 corr. 1 et AG/CP/SUB.TP-164/09). Des copies du tableau affichant le résultat de ce tirage au sort ont été remises aux délégations qui en ont fait la demande.  

c. Examen de l’avant-projet de calendrier 

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a entamé l’examen de l’avant-projet de calendrier établi par le Secrétariat avec le consentement du Honduras en précisant que ce document a un objectif opérationnel puisqu’il revient au président de l’Assemblée générale, conformément à l’article 15 du Règlement, de convoquer les séances plénières et, entre autres attributions, de déterminer l’ordre du jour de ces séances.

Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a fait un exposé ponctuel et thématique dudit avant-projet de calendrier, document AG/CP/SUB.TP-158/09 rev. 1.  Le document envisage la tenue d’une séance d’ouverture le 1er juin 2009, quatre séances plénières, trois réunions de la Commission générale et une séance de clôture prévue pour le mercredi 3 juin, ainsi que ledit Dialogue privé des chefs de délégation sous le patronage du Gouvernement du Honduras. 

d. Présentation des avant-projets de calendrier des réunions qui se tiendront à l’occasion de l’Assemblée générale : Dialogue des chefs de délégation avec les Observateurs permanents et avec les représentants de la société civile, du Forum du secteur privé et des travailleurs

La présentation des avant-projets de calendrier susmentionnés a été faite par le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, qui a soumis à la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure 5 différentes options pour la tenue des réunions, conformément à la demande qui lui avait été adressée par les délégations à la première réunion. Après un long débat, la Sous-commission a décidé de poursuivre l’examen des avant-projets sous référence à une prochaine réunion, en tenant compte des observations formulées par les délégations. 

e. Autres questions de procédure

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, à l’initiative de son président, a décidé d’appliquer les procédures suivantes : 

· Durée maximum des exposés des chefs de délégation (article 18 du Règlement de l’Assemblée générale): 6 minutes

· Décision relative à l’établissement des délais pour le dépôt de propositions (articles 20 e 37 du Règlement de l’Assemblée générale): mardi 2 juin, 11 heures.

· Décision relative aux procès-verbaux des séances (articles 20 et 77 du Règlement de l’Assemblée générale): textuels pour les séances plénières et compte rendus analytiques pour la Commission générale. 

· Décision relative à la durée de la session (article 20 du Règlement de l’Assemblée générale) 1er au 3 juin 2009

· Commission générale (article 22 du Règlement de l’Assemblée générale) : Installation de la Commission générale pour l’examen des résolutions qui n’auront pas pu être approuvées par consensus  au siège et toute autre qui sera déposée par les délégations durant l’Assemblée générale.

3. Réunion du 30 mars 2009

Le 30 mars 2009, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a tenu sa dernière réunion  pour examiner les points suivants: 

a. Poursuite de l’examen de l’avant-projet d’ordre du jour et inscription de nouveaux points 

Le Secrétariat a présenté une révision de l’avant-projet d’ordre du jour (AG/CP/SUB.TP-155/09 rev. 1) en y inscrivant le point «Personnes déplacées à l’intérieur de leur propre pays»  et en supprimant le point relatif au «Programme-budget de l’Organisation pour 2010, Quotes-parts et contributions  au FEMCIDI pour 2010». 

Le Secrétariat a également examiné les nouvelles demandes d’inscription de points à l’avant-projet d’ordre du jour de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale:

· Utilisation de la technologie de l’information et de la communication – Proposé par la Délégation de Colombie. (AG/CP/SUB.TP-165/09)

· Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer - Proposé par la Délégation de Bolivie  (AG/CP/SUB.TP-167/09)

· 2011, Année interaméricaine de la culture – Proposé par la Délégation du Chili (AG/CP/SUB.TP-168/09)

· Présentation, par la présidence de la CICAD, des rapports nationaux de mise en œuvre des recommandations correspondantes du Quatrième cycle d’évaluation du MEM – Proposé par la Délégation du Chili (AG/CP/SUB.TP-169/09)
· La non-violence contre les femmes – Proposé par la Délégation du Chili (AG/CP/SUB.TP-173/09)

· Appui à  la Conférence des ministres de la défense des Amériques aux fins de conservation de sa mémoire institutionnelle – Proposé par la Délégation du Canada (AG/CP/SUB.TP-170/09) 
· Vingtième Congrès panaméricain de l’enfance et de l’adolescence – Proposé par la Délégation du Pérou (AG/CP/SUB.TP-171/09)

· Les personnes disparues et l’aide accordée aux membres de leurs familles – Proposé par les délégations du Pérou et de la République argentine (AG/CP/SUB.TP-174/09 et AG/CP/SUB.TP-176/09, respectivement)

· Réalisation de la promesse de la Charte démocratique interaméricaine pour tous les peuples des Amériques – Proposé par la Délégation des États-Unis d’Amérique (AG/CP/SUB.TP-172/09)
· Commémoration des anniversaires de la création de la CIDH et de la signature de la Convention américaine relative aux droits de l'homme – Proposé par la Délégation de la République argentine (AG/CP/SUB.TP-175/09)

· Assistance humanitaire et catastrophes naturelles – Proposé par la Délégation de la République argentine (AG/CP/SUB.TP-176/09)

· Mesures adoptées à l’échelle continentale pour lutter contre la traite des personnes : Conclusions et recommandations de la Deuxième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes – Proposé par la Délégation de la République argentine (AG/CP/SUB.TP-176/09)

Il sied de souligner qu’en ce qui concerne la demande d’inscription du point «Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer », la Délégation du Chili a fait la déclaration suivante qu’elle demande d’inclure au procès-verbal de la réunion de la Commission préparatoire et au rapport correspondant: 

« Monsieur le président,

Notre pays entretient avec la Bolivie des relations fondées sur un dialogue étendu, ce dont nous nous réjouissons.

Toutefois, en réponse à la requête de la Délégation de la Bolivie, je souhaite exprimer l’objection de mon pays vis-à-vis de l’inscription du point « Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer » à l’ordre du jour et au calendrier de la prochaine Assemblée générale en raison du fait qu’elle renvoie à des thèmes exclusivement bilatéraux et qui sortent du cadre de la compétence de cette Organisation.

Je demande que la présente résolution soit consignée dans le procès-verbal de la Commission préparatoire et dans le rapport correspondant. »

Concernant le thème proposé par la Délégation du Chili sur « La non-violence contre les femmes », dont l’inscription a été demandée au début aux fins d’examen durant la troisième séance plénière, il a été discuté de l’éventualité d’examiner ce point durant la quatrième séance plénière, la Délégation de la République argentine demandant dans ce cas que le premier point inscrit traditionnellement à l’ordre du jour comme premier point constant de cette quatrième séance soit « La question des îles Malouines ». La présidence a demandé aux deux délégations de parvenir à une décision commune et qu’ils l’en informent. Le mardi 31 mars, la présidence a été informée de la décision d’examiner ce thème après le point « La question des îles Malouines » durant la quatrième séance plénière.
En ce qui concerne la demande déposée par la Délégation des États-Unis, la Délégation du Venezuela a fait part de sa réserve, informant avoir reçu cette demande trop tôt pour l’examiner, et ne pas avoir reçu la réponse de son ministère au sujet de l’inclusion de ce thème.

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé d’inscrire les points indiqués aux paragraphes précédents à l’avant-projet d’ordre du jour de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale, tenant compte de la réserve formulée par le Venezuela.
b.
Suite de la présentation des avant-projets de calendrier des réunions qui se tiendront à l’occasion de l’Assemblée générale : Dialogue des chefs de délégation avec les Observateurs permanents et avec les représentants de la société civile, du Forum du secteur privé et des travailleurs

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a écouté l’exposé de Mme Sherry Tross, chef de cabinet du Secrétaire général adjoint, durant lequel elle déclaré que compte tenu des suggestions faites par les délégations durant les réunions antérieures, le Secrétariat avait décidé de soumettre une nouvelle option 6 (AG/CP/SUB.TP-159/09 rev. 1).

Après des discussions approfondies, il a été décidé d’adopter l’option 6 présentée par le Secrétariat, laquelle option envisage la tenue d’une réunion le lundi 1er juin dans la matinée, séparément, sur une période identique, avec les représentants des travailleurs et le Forum du secteur privé, suivi du dialogue/déjeuner avec les observateurs permanentes; dans l’après-midi, se tiendra la réunion avec les représentants de la société civile. 

c.
Suite de l’examen de l’avant-projet de calendrier
Le Secrétariat a préparé une version révisée de l’avant-projet de calendrier reflétant les observations formulées à la dernière réunion de cette Commission et incluant la Réunion du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC) prévue pour le mercredi 3 juin conformément à la demande produite par le président du Groupe, aux termes de laquelle le thème soit conservé au nombre de ceux qui seront examinés à la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale.

Sur proposition de la Présidence, l’avant-projet de calendrier a été adopté, en ajoutant l’examen des points suivants durant la quatrième séance plénière : « Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer » et « La non-violence contre les femmes ». Par ailleurs, il a été décidé de soumettre cet avant-projet à la Commission préparatoire aux fins d’examen.
III. QUESTIONS DE PROCÉDURE

Se fondant sur du Règlement de l’Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, après examen, a décidé à ses réunions du 20 février et des 16 et 30 mars 2009, de suggérer à la Commission préparatoire les recommandations suivantes appelées à régir le déroulement de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale:

1. Projet d’ordre du jour

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure soumet à la Commission préparatoire de l’Assemblée générale le projet d’ordre du jour de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale qui a été élaboré conformément aux dispositions des articles 29, 30, et 31 du Règlement de l’Assemblée générale.

2. Projet de calendrier 
À l’issue de l’examen du projet de calendrier de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé de le soumettre à la Commission préparatoire en vue de son examen et de son adoption éventuelle, en même temps que le projet de calendrier du dialogue des chefs de délégation avec les Observateurs permanents, les organisations de la société civile, le Forum du secteur privé et les représentants des travailleurs des États membres de l’OEA.

3. Exposés des chefs de délégation
La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé de recommander qu’en raison des délais restreints imposés par le projet de calendrier de la prochaine Session de l’Assemblée générale, les exposés des chefs de délégation visés à l’article 18 du Règlement de l’Assemblée générale ne devront en aucun cas dépasser six minutes, soit la même durée que l’intervention attendue des représentants des organes, organismes et entités de l’OEA visées à l’article 6 de ce Règlement.

4. Date et délai imparti pour le dépôt de propositions

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, donnant suite à une suggestion de la Présidence, a décidé de recommander à la Commission préparatoire de fixer, dans l’exercice des facultés que lui confère l’article 20 du Règlement de l’Assemblée générale, au 30 avril 2009 la date limite de dépôt de nouveaux projets de résolution et de déclaration ainsi que les recommandations relatifs à l’ordre du jour de l’Assemblée générale, sans que cette décision, adoptée pour faciliter le déroulement des travaux préparatoires à l’Assemblée générale, n’implique une modification de l’article 37 du Règlement de cet organe.

La Sous-commission a également décidé que le Secrétariat général devra diffuser, aussitôt qu’ils seront dotés d’une cote, les projets de résolution et de déclaration, ainsi que les recommandations présentés par les délégations.

Dans cette perspective, les délégations devront, au moment de déposer un projet de résolution, de déclaration ou de recommandation au Secrétaire général, préciser le point de l’ordre du jour que vise ce projet. Le Secrétariat général pour sa part devra publier les propositions présentées par les délégations en leur attribuant la cote correspondante et en respectant la rédaction présentée par les délégations.

5. Procès-verbaux

Selon le vœu de l’article 77 du Règlement de l’Assemblée générale, il a été décidé de recommander à la Commission préparatoire que les procès-verbaux des séances plénières soient textuels, et, dans le cas de la Commission générale, il a été recommandé de publier des comptes rendus succincts.

6. Durée

Il a été décidé que la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale durera trois jours consécutifs commençant par une séance d’ouverture prévue le lundi 1er juin 2009 et prenant fin avec une séance de clôture prévue le mercredi 3 juin 2009.

7. Commission générale
Il a été recommandé d’installer la Commission générale, qui aura pour mandat: 

a. de prendre connaissance des résolutions, déclarations ou recommandations dont l’examen n’aura pas été achevé  au niveau du Conseil permanent et de les acheminer à l’Assemblée générale où les négociations se poursuivront ; il en sera de même pour tout autre nouveau projet  que les chefs de délégation décident de transmettre à la Commission générale, 

b. de statuer et de se pencher, le cas échéant, sur les projets, études ou rapports qui, de l’avis d’une délégation ou du Secrétaire général, n’ont pas de liens directs avec l’ordre du jour (Article 40 du Règlement de l’Assemblée générale),  

c. d’examiner les projets ou activités ayant des incidences budgétaires avant d’être soumis en séance plénière de l’Assemblée générale (Articles 41 du Règlement de l’Assemblée générale).

IV.
CONCLUSIONS


Aux fins prévues à l’article 60 de la Charte de l’OEA et selon les normes prévues dans le Règlement de l’Assemblée générale, j’ai l’honneur de soumettre à la Commission préparatoire de l’Assemblée générale les recommandations convenues par la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale.


Ambassadeur Carlos Sosa


Représentant permanent du Honduras 


Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure
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Article 60 de la Charte de l’OEA : “Il y aura une Commission préparatoire de l'Assemblée générale, composée de représentants de tous les États membres, laquelle sera chargée: a) D'établir le projet d'ordre du jour de chaque session de l'Assemblée générale[…] Le projet d'ordre du jour et le rapport seront transmis dans un délai raisonnable aux gouvernements des États membres »


	� Article 29 du Règlement de l’Assemblée générale :	À l’occasion de chaque Session ordinaire de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire élabore un avant-projet d’ordre du jour qui est envoyé, accompagné d’un rapport de cette commission, aux gouvernements des États membres afin qu’ils formulent les observations qu’ils estiment pertinentes, ou proposer l’inscription de nouveaux points dans le délai qu’elle fixe. Dans l’élaboration de cet avant-projet, la Commission préparatoire tient compte des dispositions de la Charte et des questions proposées par les gouvernements des États membres, des décisions prises par l’Assemblée générale au cours de sessions précédentes, et, le cas échéant, par la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, ainsi que des recommandations émanant d’autres organes de l’Organisation.  Elle tient compte également des questions qui, de l’avis du Secrétaire général, peuvent porter atteinte à la paix et à la sécurité du Continent américain ou au développement des États membres





