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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA MEDIANTE A QUAL FAZ REFERÊNCIA À REUNIÃO MINISTERIAL DO GRUPO DE REVISÃO DA IMPLEMENTAÇÃO DE CÚPULAS (GRIC), QUE SE REALIZARÁ EM 8 DE JUNHO DE 2010, NO ÂMBITO DO QUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL DA OEA.
MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

BICENTENÁRIO DA INDPENDÊNCIA DA COLÔMBIA 1810-2010

Nº 221

A Missão Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Missão Permanente do Peru junto à OEA e tem a satisfação de enviar, para informação, uma cópia da nota verbal VRE/Nº 8135, em que faz referência à Reunião Ministerial do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC), que se realizará em 8 de junho de 2010 no âmbito da Assembléia Geral da OEA, na cidade de Lima.

A Missão da Colômbia aproveita a oportunidade para reiterar à Missão Permanente do Peru junto à OEA sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 4 de março de 2010

À
Missão Permanente do Peru

junto à Organização dos Estados Americanos

REPÚBLICA DA COLÔMBIA
MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES

VRE/CEC Nº 8135

O Ministério das Relações Exteriores, Vice-Ministério das Relações Exteriores, na qualidade de Coordenador Nacional de Cúpulas das Américas cumprimenta atenciosamente a Embaixada da República do Peru e, na oportunidade, faz referência à Reunião Ministerial do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC), que será realizada em 8 de junho de 2010, no âmbito do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, na cidade de Lima.

A esse respeito, o Governo da Colômbia, como Presidente do Processo de Cúpulas das Américas, manifesta seu interesse na revisão da agenda do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, para que essa reunião do GRIC possa ter a duração de duas horas, desse modo permitindo um maior diálogo entre os chanceleres sobre a apresentação dos relatórios nacionais, as reuniões ministeriais da OEA e o processo da Sexta Cúpula das Américas em 2012.

O Ministério das Relações Exteriores, Vice-Ministério das Relações Exteriores, aproveita a oportunidade para reiterar à Embaixada da República do Peru os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Bogotá, D.C. 12 de fevereiro de 2010

À 
Embaixada da República do Peru

Cidade
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