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DE LA COMMISSION PRÉPARATOIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE


J’ai l’honneur, en ma qualité de Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, de présenter à la Commission préparatoire, afin qu’elle les examine, les recommandations adoptées relativement aux dialogues qui, avec l’accord de la Commission, auront lieu entre les chefs des délégation des États membres et les représentants des travailleurs, les représentants du Forum du secteur privé, ceux de la société civile et avec les chefs de délégation des pays Observateurs permanents près l’Organisation.


À cet égard, la Sous-commission a entrepris l’examen d’un calendrier pour les événements mentionnés lors de la réunion du 25 mars 2010 et a demandé au Secrétariat général de lui transmettre, en passant par les services techniques correspondants, les projets d’ordre du jour et de calendrier proposés.

La Sous-commission a demandé qu’on fasse parvenir les documents susmentionnés aux délégations suffisamment à l’avance pour qu’elles aient le temps de les consulter avec les responsables de leur pays avant que ces documents soient examinés par la Sous-commission.  La Sous-commission a aussi chargé le Secrétariat général de l’élaboration de l’avant-projet de calendrier de l’Assemblée générale; celui-ci devra inclure les dialogues prévus pour les chefs de délégation.  Le 7 avril 2010 a été choisi comme date d’examen des propositions qui auront été faites.  

Les renseignements demandés ont été transmis à la Sous-commission dans les délais établis et conformément à la méthodologie utilisée par chaque secteur pour l’élaboration de ses positions et pour la désignation de ses représentants pour les événements susmentionnés. 

Ainsi, le travail de la Sous-commission a été déplacé au 13 mai 2010, moment où elle a reçu et examiné, outre le calendrier établissant les dates et heures des événements, publié sous la cote AG/CP/doc. 783/10, les documents suivants portant sur les sujets suivants: 

· Le dialogue avec les représentants des travailleurs des États membres de l’OEA: le projet d’ordre du jour, portant la cote AG/CP/doc.784/10 et le projet d’ordre du jour portant la cote AG/CP/doc. 785/10

· Le dialogue avec les représentants du Forum du secteur privé: le projet d’ordre du jour portant la cote AG/CP/doc.786/10 rev.1 et le projet d’ordre du jour portant la cote AG/CP/doc.787/10

· Le dialogue avec les représentants de la société civile: le projet d’ordre du jour portant la cote AG/CP/doc.788/10

· Le déjeuner-dialogue avec les chefs de délégation des Observateurs permanents: projet d’ordre du jour portant la cote AG/CP/doc.789/10

La Sous-commission a décidé de recommander à la Commission préparatoire d’approuver tous les documents susmentionnés pour les dialogues, qui auront lieu le dimanche le 6 juin 2010 selon l’horaire suivant:

8 h 30 à 9 h 30
Dialogue des chefs de délégation avec les représentants des travailleurs des États membres de l’OEA

9 h 45 à 10 h 45
Dialogue des chefs de délégation avec les représentants du Forum du secteur privé

11 heures à 12 h 30
Dialogue des chefs de délégation avec les représentants de la société civile

13 heures à 15 heures
Déjeuner-dialogue des chefs de délégation avec les Observateurs permanents

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a aussi décidé que les sujets qui seront traités durant chacun de ces événements devront conserver un rapport direct avec le thème établi pour l’Assemblée générale: “La paix, la sécurité et la coopération dans les Amériques”.

Après les délibérations qui, comme par les années précédentes, ont découlé de la pertinence de tenir ces dialogues et de la nécessité de mieux préparer tous les événements devant se dérouler à l’occasion de la Session ordinaire de l’Assemblée générale, la Sous-commission a confié au Secrétariat général le mandat d’effectuer, en préparation de l’Assemblée générale de l’an prochain, une analyse de la méthodologie ayant été suivie pour organiser ces événements et de présenter des recommandations permettant de perfectionner le processus devant être suivi ainsi que les grandes lignes et la présentation de chacun de ces événements afin de permettre une participation optimale des représentants des États membres aux événements proposés et afin que ces événements puissent se tenir de façon plus effective.


Aux fins prévues à l’article 60 de la Charte de l’OEA et des normes contenues dans le Règlement de l’Assemblée générale, je me permets d’informer la Commission préparatoire de l’Assemblée générale des recommandations adoptées par la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure pour la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale et de lui présenter ces recommandations pour examen.


Ambassadeur Hugo de Zela


Représentant permanent du Pérou


Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure
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