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Na qualidade de Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos da Comissão Preparatória da Assembléia Geral, tenho a honra de submeter à consideração da Comissão Preparatória as recomendações acordadas com relação aos diálogos que, com a aprovação da Comissão, mantiveram os Chefes de Delegação dos Estados membros com representantes dos trabalhadores, do Fórum do Setor Privado e da sociedade civil e com os Chefes de Delegação dos Países Observadores Permanentes junto à Organização.


A Subcomissão iniciou, na reunião realizada em 25 de março de 2010, a consideração de um calendário dos eventos mencionados e solicitou à Secretaria-Geral que, por intermédio dos respectivos escritórios técnicos, transmitisse à Subcomissão os projetos de agenda e calendário propostos.

A Subcomissão solicitou que os documentos acima citados, antes de serem por ela considerados, fossem encaminhados às delegações com suficiente tempo para a realização de consultas com as autoridades nacionais. A Subcomissão também confiou à Secretaria-Geral a elaboração do projeto preliminar de calendário da Assembléia Geral, de que deverão constar os diálogos programados para os Chefes de Delegação.  A consideração das propostas solicitadas foi marcada para o dia 7 de abril.

As informações solicitadas foram entregues à Subcomissão de acordo com a metodologia e os prazos próprios estabelecidos pelos diferentes setores para a definição de suas posições e a designação de representantes para os eventos citados.

Desse modo, o trabalho da Subcomissão foi adiado até o dia 13 de maio de 2010, quando recebeu e considerou, além do calendário que fixa o horário dos eventos, publicado como documento AG/CP/doc. 783/10, os documentos seguintes relacionados com:

· o diálogo com representantes dos trabalhadores dos Estados membros da OEA: projeto de agenda, AG/CP/doc.784/10, e projeto de ordem do dia, AG/CP/doc. 785/10;
· o diálogo com representantes do Fórum do Setor Privado: projeto de agenda, AG/CP/doc.786/10 rev.1, e projeto de ordem do dia, AG/CP/doc.787/10;
· o diálogo com representantes da sociedade civil: projeto de ordem do dia, AG/CP/doc.788/10;
· o almoço-diálogo com os Chefes  de Delegação dos Observadores Permanentes: projeto de ordem do dia, AG/CP/doc.789/10.
A Subcomissão acordou recomendar à Comissão Preparatória a aprovação de todos os documentos mencionados acima para os diálogos que se realizariam no domingo, 6 de junho de 2010, de acordo com o seguinte cronograma:

8h30 – 9h30 
Diálogo dos Chefes de Delegação com representantes dos trabalhadores dos Estados membros da OEA

9h45 – 10h45 
Diálogo dos Chefes de Delegação com Representantes do Fórum do Setor Privado

11h00 – 12h30 
Diálogo dos Chefes de Delegação com representantes da sociedade civil

13h00 – 15h00 
Almoço-diálogo dos Chefes de Delegação com os Observadores Permanentes

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos acordou também que os temas a serem considerados em cada um desses eventos deverá guardar relação direta com o tema estabelecido para a Assembléia Geral: “Paz, segurança e cooperação nas Américas”.


Após as deliberações que, como em anos anteriores, suscitou a conveniência da realização desses diálogos e a necessidade de uma preparação melhor de todos os eventos que se proponha realizar por ocasião dos períodos ordinários de sessões da Assembléia Geral, a Subcomissão  encarregou a Secretaria-Geral de, na preparação da Assembléia Geral do próximo ano, realizar uma análise da metodologia observada na organização desses eventos e de apresentar recomendações que possibilitem o aperfeiçoamento do processo a ser seguido bem como das diretrizes e do formato de cada um deles, a fim de permitir a melhor participação possível dos representantes dos Estados membros  nos eventos que sejam propostos e que esses eventos possam ser conduzidos de maneira mais efetiva. 


Para as finalidades previstas no artigo 60 da Carta da OEA e nas normas dispostas no Regulamento da Assembléia Geral, gostaria de submeter ao conhecimento e à consideração da Comissão Preparatória da Assembléia Geral as recomendações acordadas pela Subcomissão de Agenda e Procedimentos do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


Embaixador Hugo de Zela


Representante Permanente do Peru

Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos
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