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En mi condición de Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, tengo el honor de presentar a la consideración de la Comisión Preparatoria las recomendaciones acordadas con relación a los diálogos que, con la aprobación de la Comisión, se celebrarían entre los Jefes de las delegaciones de los Estados Miembros con representantes de los trabajadores, del Foro del Sector Privado, de la sociedad civil y con los Jefes de delegación de los Países Observadores Permanentes ante la Organización.


Al respecto, la Subcomisión inició la consideración de un calendario para los eventos mencionados durante la reunión celebrada el 25 de marzo de 2010 y solicitó a la Secretaría General que, través de las oficinas técnicas correspondientes, transmita a la Subcomisión los proyectos de temario y calendario propuestos para los mismos.

La Subcomisión solicitó que los documentos arriba mencionados fueran transmitidos a las delegaciones con suficiente tiempo para que pudieran ser consultados con las autoridades nacionales antes de ser considerados por la Subcomisión. La Subcomisión también encargó a la Secretaría General la elaboración del proyecto preliminar de calendario de la Asamblea General, el que deberá incluir los diálogos programados para los jefes de delegación.  Se estableció el día 7 de abril de 2010 como fecha para la consideración de las propuestas solicitadas.

La información solicitada fue entregada a la Subcomisión, de acuerdo con los plazos y la metodología propias establecida por cada sector para la elaboración de sus posiciones y la designación de sus representantes para los eventos citados.

Así, el trabajo de la Subcomisión se vio retrasado hasta el día 13 de mayo de 2010, cuando recibió y consideró, además del calendario que establece el horario para los eventos, publicado como documento AG/CP/doc. 783/10, los siguientes documentos relacionados con:

· el diálogo con representantes de los trabajadores de los Estados Miembros de la OEA: proyecto de temario, AG/CP/doc.784/10 y proyecto de orden del día AG/CP/doc. 785/10

· el diálogo con representantes del Foro del Sector Privado: proyecto de temario AG/CP/doc.786/10 rev.1 y proyecto de orden del día AG/CP/doc.787/10

· el diálogo con representantes de la sociedad civil: proyecto de orden del día AG/CP/doc.788/10

· el almuerzo-diálogo con los Jefes de Delegación de los Observadores Permanentes: proyecto de orden del día AG/CP/doc.789/10

La Subcomisión acordó recomendar a la Comisión Preparatoria la aprobación de todos los documentos arriba mencionados para los diálogos que se celebrarían el domingo 6 de junio de 2010, de acuerdo con el siguiente horario:
8:30 a.m. – 9:30 a.m.
Diálogo de Jefes de Delegación con representantes de los trabajadores de los Estados Miembros de la OEA

9:45 a.m. – 10:45 a.m.
Diálogo de Jefes de Delegación con Representantes del Foro del Sector Privado

11:00 a.m. – 12:30 p.m.
Diálogo de Jefes de Delegación con representantes de la sociedad civil

1:00 p.m. –  3:00 p.m.
Almuerzo-Diálogo de Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes

La Subcomisión de Temario y Procedimientos acordó también que los temas que serán tratados durante cada uno de estos eventos deberá guardar relación directa con el tema establecido para la Asamblea General: “Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas”.

Luego de las deliberaciones que, como en años anteriores, suscitó la conveniencia de celebrar estos diálogos y la necesidad de una mejor preparación de todos los eventos que se proponen celebrar en ocasión de los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General, la Subcomisión encomendó a la Secretaría General que, para el próximo año en preparación a la Asamblea General, realice un  análisis de la metodología que se ha estado siguiendo para organizar estos eventos y que presente recomendaciones que permitan perfeccionar el proceso a seguir, así como el lineamiento y formato de cada uno de ellos, para permitir una optima participación de los representantes de los Estados Miembros en los eventos que se proponen y puedan celebrarse éstos de manera más efectiva. 


A los fines previstos en el artículo 60 de la Carta de la OEA y de las normas previstas en el Reglamento de la Asamblea General me permito elevar al conocimiento y consideración de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, las recomendaciones acordadas  por la Subcomisión de Temario y Procedimientos para el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Embajador Hugo de Zela
Representante Permanente del Perú
Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos
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