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Subcomissão de Agenda e Procedimentos
NOTA DA SECRETARIA EXECUTIVA DA COMISSÃO INTERAMERICANA
DE MULHERES (CIM) MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DE UMA EXPOSIÇÃO DA PRESIDENTE DA CIM AO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO
DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

SECRETARIA EXECUTIVA

DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE MULHERES

18 de março de 2011
CIM No. 03-075/11

Senhor Embaixador,

Tenho a honra de fazer referência à conversa com Vossa Excelência a respeito do interesse da Comissão Interamericana de Mulheres de que sua Presidente participe da Assembléia Geral da OEA a ser realizada em El Salvador em junho deste ano.

A esse respeito e considerando que a conferência abordará a questão da Segurança Cidadã nas Américas, reitero a solicitação para que a Presidente da Comissão Interamericana de Mulheres, Rocío García Gaytan, possa preparar, para esse fim, uma breve apresentação, no momento apropriado, visando a enfatizar a importância da consideração da situação particular de segurança das mulheres.
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Agradeço as medidas que Vossa Excelência puder tomar a esse respeito. Aguardo atenciosamente sua resposta e aproveito a oportunidade para reiterar os protestos de minha mais alta consideração e respeito.


Carmen Moreno Toscano


Secretaria Executiva


Comissão Interamericana de Mulheres

Sua Excelência o Senhor

Embaixador Luis Menéndez Castro

Representante Permanente Interino de El Salvador junto à OEA

Washington, D.C.
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