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AG/CP/SUB.TP-215/11

Cuadragésimo primer período ordinario de sesiones
12 abril 2011


Original: inglés

Subcomisión de Temario y Procedimientos
NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE ANTIGUA Y BARBUDA MEDIANTE LA QUE SOLICITA LA INCLUSIÓN DEL TEMA “EL EFECTO DEL CAMBIO CLIMÁTICO EN LA SOCIEDAD, LA ECONOMÍA Y EL MEDIO AMBIENTE DE LOS PAÍSES DEL HEMISFERIO” EN EL PROYECTO PRELIMINAR DEL TEMARIO Y CALENDARIO PARA EL CUADRAGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

MISIÓN PERMANENTE DE ANTIGUA Y BARBUDA
ANTE LA
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D. C.
PM/005/2011
La Misión Permanente de Antigua y Barbuda ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia de la Comisión Preparatoria y se complace en hacer referencia al proyecto preliminar de temario y calendario para el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, que se celebrará del 5 al 7 de junio de 2011 en El Salvador.
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Además, la Misión Permanente de Antigua y Barbuda tiene el honor de solicitar la inclusión del tema “El efecto del cambio climático en la sociedad, la economía y el medio ambiente de los países del Hemisferio”.
La Misión Permanente de Antigua y Barbuda ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Presidencia de la Comisión Preparatoria las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C.
12 de abril de 2011
Presidencia de la Comisión Preparatoria
de la Asamblea General
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
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