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Sous-Commission de l’ordre du jour et de la procédure
NOTE DE LA MISSION PERMANENTE  DU CANADA DEMANDANT L’INSCRIPTION
À L’AVANT-PROJET D’ORDRE DU JOUR  ET DE CALENDRIER DE LA QUARANTE
ET UNIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE  DES POINTS SUIVANTS: “MODIFICATION DES ARTICLES 20 ET 44 DES NORMES GÉNÉRALES DE FONCTIONNEMENT DU SECRÉTARIAT GÉNÉRAL: SUSPENSION DE L’EXIGENCE D’UN CONCOURS” ET “MODIFICATION DE LA RÉSOLUTION  
AG/RES. 1757 (XXX-O/00): MESURES D’ENCOURAGEMENT  DU VERSEMENT OPPORTUN DES QUOTES-PARTS” 

MISSION PERMANENTE DU CANADA

AUPRES DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
Washington, D.C.

15 avril 2011
NOTE NO. 0069


La Mission permanente du Canada auprès de l’Organisation des États Américains  présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur  de se référer à la Quarante et unième Session ordinaire qui se déroulera à San Salvador (El Salvador), à partir du 7 juin 2011 pour  demander l’inscription  des deux points ci-après à l’ordre du jour de cette Session: 
· Modification des articles 20 et 44 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général: suspension de l’exigence d’un concours.
· Modification de la résolution AG/RES. 1757 (XXX-O/00): Mesures d’encouragement du versement opportun des quotes-parts.


La Mission permanente du Canada espère soumettre des résolutions portant sur ces questions et elle saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération. 
Son Excellence 

Ambassadrice Gillian Bristol

Représentante permanente de la Grenade 
et Présidente de la Commission préparatoire

de l’Assemblée générale

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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