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Subcomisión de Temario y Procedimientos
DOCUMENTO DESCRIPTIVO DEL DIÁLOGO DE LOS JEFES DE DELEGACIÓN CON LOS REPRESENTANTES DE LA SOCIEDAD CIVIL SOBRE EL TEMA DE LA ASAMBLEA GENERAL “SEGURIDAD CIUDADANA EN LAS AMÉRICAS”

(Preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales)

DOCUMENTO DESCRIPTIVO DEL DIÁLOGO DE LOS JEFES DE DELEGACIÓN CON LOS REPRESENTANTES DE LA SOCIEDAD CIVIL SOBRE EL TEMA DE LA ASAMBLEA GENERAL “SEGURIDAD CIUDADANA EN LAS AMÉRICAS”

EN EL MARCO DEL XLI PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA 

5 de junio de 2011 – San Salvador, El Salvador
En concordancia con el Artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, el cual indica que los representantes de las organizaciones no gubernamentales podrán asistir como invitados especiales a la Asamblea General, previa autorización del Consejo Permanente y con la anuencia del gobierno del país donde haya de reunirse la Asamblea; el Departamento de Asuntos Internacionales, responsable de promover y ampliar la participación de la sociedad civil en todas las actividades de la OEA, envía una convocatoria a todas las organizaciones de la sociedad civil registradas en la OEA y a mas de 4,500 organizaciones de la sociedad civil no registradas en la base de datos del Departamento de todo el hemisferio en la que se les informa de la realización de la Asamblea y de las condiciones de su participación. 

El Artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General estipula que la petición para asistir como invitados especiales a la Asamblea General deberá ser presentada a la Secretaría General de la Organización por lo menos con 30 días de antelación a la apertura de la Asamblea General. Teniendo esto en cuenta, nuestro Departamento envía la convocatoria a las organizaciones de la sociedad civil anteriormente mencionadas dos o tres meses antes del comienzo de la Asamblea General con el fin de brindarles suficiente tiempo a las organizaciones de la sociedad civil para presentar sus solicitudes de participación. 

Luego de comprobar que cumplen con los requisitos (CP/Res. 759 "Directrices de Participación de la Sociedad Civil) DIA presenta una lista de las solicitudes al gobierno anfitrión para su anuencia y luego al Consejo Permanente. En el caso de contar con la aprobación del Consejo Permanente, este Departamento extenderá las invitaciones correspondientes en nombre del Secretario General de la OEA. 

Al extender las invitaciones correspondientes, este Departamento solicita el (los) nombre(s) de los representantes de cada organización de la sociedad civil invitada a participar en la Asamblea General y compila una lista de "invitados especiales", la cual es la lista oficial de participantes. Generalmente, son sólo dos participantes por OSC aprobada.

Se espera que un número de 120 organizaciones de la sociedad civil de todos los Estados Miembros participen en la Asamblea General.

Diálogo de los Jefes de Delegación con los Representantes de la Sociedad Civil sobre el Tema de la Asamblea General “Seguridad Ciudadana en las Américas” 
Fecha: Domingo 5 de junio de 2011

Hora: 10:30am – 12:00PM (Por determinar)

Lugar: Sala 11, Centro Internacional de Ferias y Convenciones (CIFCO)

El Diálogo de los Jefes de Delegación con los Representantes de la Sociedad Civil se realiza desde 2003 y fue institucionalizado mediante la resolución CP/RES. 840 (1361/03) y ratificada por la Asamblea General de Santiago de Chile mediante resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), y subsecuentemente ratificada por todas las Asambleas Generales. 

El Diálogo brinda un espacio a la sociedad civil para intercambiar experiencias y ofrecer recomendaciones para la consideración de los Jefes de Delegación de los Estados Miembros y el Secretario General de la OEA sobre el tema central de la Asamblea General “Seguridad Ciudadana en las Américas” y la agenda interamericana. En el Diálogo se espera contar con la participación de las organizaciones de la sociedad civil que participen en la Asamblea General.

Aproximadamente 10 representantes de redes de organizaciones de la sociedad civil realizarán intervenciones sobre el tema central de la Asamblea General desde diversas perspectivas: democracia, lucha contra la corrupción, paz, derechos humanos, niñez y juventud, y discriminación por razones de género, discapacidad, orientación sexual e identidad de género, y afrodescendientes.

Luego de las intervenciones de los representantes de la sociedad civil, los Jefes de Delegación de los Estados Miembros hacen uso de la palabra para referirse a las recomendaciones de las organizaciones de la sociedad civil.

El Departamento de Asuntos Internacionales se encarga de la coordinación técnica (participantes, desarrollo y formato de la reunión, coordinación de las redes de las OSC). 

Proyecto de Orden del Día

1. Palabras de bienvenida 

-
José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA

-
Hugo Martínez, Ministro de Relaciones Exteriores de El Salvador

2. Diálogo entre los Jefes de Delegación, el Secretario General de la OEA, los representantes de la sociedad civil y presentación de recomendaciones

3. Palabras de clausura

-
José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA

El Diálogo es antecedido por dos reuniones de coordinación, a saber:

1. VIII Foro Hemisférico de la Sociedad Civil  - 25 y 26 de abril de 2011 – Washington, D.C.

El Departamento de Asuntos internacionales lleva a cabo el Foro Hemisférico con la Sociedad Civil uno o dos meses antes de la Asamblea General, en cumplimiento de la resolución CP/RES.840 "Estrategias para Aumentar la Participación de la Sociedad Civil en la OEA". El objetivo del Foro es estimular la discusión, el intercambio de ideas y proponer recomendaciones generadas por las OSC que participan activamente en las actividades de la OEA basadas en el tema de la XLI Asamblea General “Seguridad Ciudadana en las Américas”.

Las recomendaciones emanadas del Foro Hemisférico serán presentadas por los representantes de las OSC ante una Sesión Especial de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) que se realizará el segundo día del evento, y contribuirán a las resoluciones a ser adoptadas en relación con el Proyecto de Declaración de San Salvador y la agenda interamericana.

2. Reunión de Coordinación entre las Organizaciones de la Sociedad Civil – San Salvador, El Salvador –  4 de junio de 2011 @ 1:00 – 5:30 pm – Hotel Crowne Plaza

El objetivo de esta reunión es ofrecer un espacio a los representantes de la sociedad civil para que discutan entre ellos y formulen recomendaciones sobre el tema de la XLI Asamblea General de la OEA, y entre los participantes nominen a quienes presentarán las recomendaciones durante el Diálogo de los Jefes de Delegación con los Representantes de la Sociedad Civil sobre el tema de la Asamblea General “Seguridad Ciudadana en las Américas”.
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