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Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure
DOCUMENT DESCRIPTIF DU DIALOGUE ENTRE LES CHEFS DE DÉLÉGATION,
LE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL DE L’OEA ET LES CHEFS DE DÉLÉGATION DES PAYS
OBSERVATEURS PERMANENTS SUR LE THÈME DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

 «LA SÉCURITÉ CITOYENNE DANS LES AMÉRIQUES» 
 DANS LE CADRE DE LA QUARANTE ET UNIÈME SESSION ORDINAIRE 
DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L’OEA
(Préparé par le Département des questions internationales)

DOCUMENT DESCRIPTIF DU DIALOGUE ENTRE LES CHEFS DE DÉLÉGATION,
LE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL DE L’OEA ET LES CHEFS DE DÉLÉGATION DES PAYS OBSERVATEURS PERMANENTS SUR LE THÈME DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE « LA SÉCURITÉ CITOYENNE DANS LES AMÉRIQUES » 
 DANS LE CADRE DE LA QUARANTE ET UNIÈME SESSION ORDINAIRE
DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L’OEA  «LA SÉCURITÉ CITOYENNE 
DANS LES AMÉRIQUES»

Dialogue entre les Chefs de délégation, le Secrétaire général de l’OEA et les Chefs de délégation des pays observateurs permanents sur le thème de l’Assemblée générale «La sécurité citoyenne dans les Amériques» 

Date: Dimanche 5 juin  2011

Heure: 13 h – 15 h
Lieu: Salon d’honneur, Ministère des affaires étrangères d’El Salvador

Ce dialogue a débuté en 2004, lors de la Trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale, tenue à Quito (Équateur).

Le but de ce dialogue est d’offrir un espace aux Chefs de délégation des pays observateurs permanents et des missions permanentes près l’OEA pour qu’ils puissent mettre en commun des idées sur les thèmes inscrits à l’ordre du jour interaméricain, sur le thème de l’Assemblée générale «La sécurité citoyenne dans les Amériques» et dialoguer sur la coopération entre les pays observateurs permanents et l’OEA. 
Au cours de ce dialogue, les pays observateurs annoncent le montant de leurs contributions financières ou indiquent la coopération en nature qu’ils dispensent aux programmes de l’OEA. Il est précédé de réunions informelles entre le Secrétaire général, le Secrétaire général adjoint et la Directrice des questions internationales pour les informer des thèmes prioritaires de l’Organisation et identifier les domaines d’intérêt commun et les priorités des pays observateurs en matière de coopération internationale. 
Actuellement, 64 pays et l’Union européenne ont le statut d’observateurs permanents près l’OEA et 40 de ces pays approximativement participent au dialogue. Le Département des questions internationales est responsable de la coordination technique, du déroulement et du format de ce dialogue. 
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