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Sous-Commission de l’ordre du jour e de la procédure 
NOTE DU SECRÉTAIRE EXÉCUTIF DE LA COMMISION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME DEMANDANT LA  PARTICIPATION DU PRÉSIDENT DE LA CIDH,
LE MEMBRE JOSÉ DE JESUS HENRÍQUEZ À LA QUARANTE-DEUXIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 

COMMISSIION INTERAMERICAINE DES DROITS DE L’HOMME
Le 26 mars 2012 

Monsieur le Président, 

J’ai l’honneur, au nom de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, de me référer à la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OPEA qui se déroulera du 3 au 5 juin 2012 à Cochabamba (Bolivie) 
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Conformément à l’article 18.f du Statut adopté par l’Assemblée générale en vertu de la résolution  no. 447 (IX/79), la CIDH a l’occasion de faire parvenir à l’organe suprême de l’OEA  son rapport et de formuler des observations concernant la situation des droits de l’homme dans le Continent américain. À cet égard, j’aimerais vous faire savoir que la CIDH a demandé à son Président, le membre José de Jesús Henriquez de participer aux réunions de la Commission générale et de lire un message durant l’une des séances plénières de l’Assemblée générale.  
Compte tenu de l’importance des questions devant être examinées par les principaux organes de l’OEA traitant des droits de l’homme, je saurais gré que Votre Excellence propose que la période de temps alloué pour la lecture de ce message avant la séance plénière de l’Assemblée générale soit de trente minutes. 
Je vous prie d’accepter, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.






Santiago A. Cantón






Secrétaire exécutif

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Duly Brutus

Représentant permanent d’Haïti 

Président de la Commission préparatoire de 

l’Assemblée générale

Washington, D.C.
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