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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P


AG/CP/SUB.TP-229/12

Cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones
28 marzo 2012


Original: inglés

Subcomisión de Temario y Procedimientos
NOTA DEL SECRETARIO EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS (CIDH) MEDIANTE LA QUE SOLICITA LA PARTICIPACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA CIDH, COMISIONADO JOSÉ DE JESÚS OROZCO HENRÍQUEZ, DURANTE LAS SESIONES DEL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

26 de marzo de 2012.
Señor Presidente:

Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia en nombre de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) con referencia al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos, que se llevará a cabo en Cochabamba, Bolivia, del 3 al 5 de junio del presente.
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Conforme al artículo 18(f) de su Estatuto, aprobado por la Asamblea General mediante la resolución 447 (IX-O/79), la CIDH tiene la oportunidad de dirigirse al órgano supremo de la Organización para presentar su informe y hacer consideraciones relativas a la situación de los derechos humanos en el continente. En virtud de lo anterior, me permito informar a Vuestra Excelencia que la CIDH ha solicitado a su Presidente, Comisionado José de Jesús Orozco Henríquez, que tome parte en las sesiones de la Comisión General y dé un mensaje en una de las sesiones plenarias de la Asamblea General en Bolivia.

Dada la importancia de los asuntos que abordará el principal órgano de derechos humanos de la Organización, me permito solicitar respetuosamente que Vuestra Excelencia proponga que el tiempo destinado a este mensaje del Presidente de la CIDH a la sesión plenaria de la Asamblea General sea de treinta minutos.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.





Santiago A. Cantón





Secretario Ejecutivo

Excelentísimo señor
Embajador Duly Brutus
Representante Permanente de Haití

Presidente de la Comisión Preparatoria

  de la Asamblea General
  Organización de los Estados Americanos

Washington, D. C.
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