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En mi condición de Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, tengo el honor de presentar a la consideración de la Comisión Preparatoria el informe sobre el resultado de los trabajos encomendados a la Subcomisión en preparación al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, que complementa el que fuera presentado con anterioridad sobre los asuntos acordados durante las sesiones celebradas los días 2, 18 y 26 de abril de 2012. 


Al respecto, la Subcomisión celebró una sesión el 16 de mayo de 2012, y dio por concluida la consideración de todos los asuntos que le fueron encomendados.  Durante la mencionada reunión, la Subcomisión consideró los siguientes asuntos: 
a. Solicitud para que el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Juez Diego García-Sayán, presente el informe anual de la Corte durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

La Subcomisión consideró la solicitud del Secretario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos para que se otorgue la oportunidad al Presidente, el Juez Diego García-Sayán, para que presente el informe anual sobre los trabajos de la Corte durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Al considerarse la solicitud, las delegaciones se manifestaron sobre la pertinencia de exposiciones como la solicitada durante la Asamblea General y  la necesidad de reflexionar en el futuro sobre el espacio que tienen los ministros de relaciones exteriores para un diálogo sustantivo durante la Asamblea General.


Luego que las delegaciones se expresaron con relación a la solicitud que recibió el apoyo de las delegaciones de México y Costa Rica, la Subcomisión acordó que el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos participe en la cuarta sesión plenaria del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

b. Presentación de la Secretaría General sobre el formato para el diálogo de los Jefes de Delegación y el Secretario General con los representantes de la sociedad civil, los trabajadores, sector privado y actores sociales

La Secretaría presentó una propuesta para el formato que podría adoptarse para el diálogo mencionado, diseñada con el propósito de racionalizar el calendario de la Asamblea General, facilitar las agendas de las delegaciones de los Estados Miembros, asegurar un mayor y más alto nivel de participación de las mismas y crear sinergias entre los diferentes sectores de actores sociales.  La propuesta consiste en realizar un diálogo de tres horas con la participación de los representantes de la sociedad civil, los trabajadores, el sector privado y otros actores sociales.  Al respecto, se indicó que sería el mismo formato utilizado para el diálogo con los actores sociales durante la Sexta Cumbre de las Américas, el que resultó ágil y eficiente.  La propuesta se describe en el documento documento AG/CP/SUB.TP-244/12.

Se propuso que el Diálogo se realice el 3 de junio de 2012, de 9:00 a.m. a 12:00 m.  El diálogo sería moderado por el Ministro de Relaciones Exteriores del Estado Plurinacional de Bolivia y habría un espacio de treinta minutos para una primera ronda de intervenciones de cinco minutos cada una, por parte de dos representantes de la sociedad civil, dos representantes de los trabajadores y dos representantes del sector privado. Las intervenciones deberán centrarse en el tema de la Asamblea General: “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas” y la agenda interamericana.
Al finalizar la primera ronda de intervenciones, se ofrecería un espacio para que los Jefes de delegación de los Estados Miembros puedan referirse, durante 40 minutos,  a las recomendaciones de los actores sociales; seguido de una segunda ronda de intervenciones de cuarenta y cinco minutos durante los que participarían dos representantes del sector privado, dos representantes de los trabajadores y tres representantes de la sociedad civil. Después de dicha segunda ronda de intervenciones de los actores sociales, los Jefes de delegación podrían hacer comentarios y reflexiones finales.


La Subcomisión contribuyó con sugerencias que fortalecen el proceso y otorgó su acuerdo a la propuesta presentada por la Secretaría para el formato que se utilizará a partir del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, para el diálogo de los Jefes de delegación y el Secretario General con los representantes de la sociedad civil, los trabajadores, sector privado y otros actores sociales.  La Subcomisión, asimismo, dio su acuerdo a la propuesta de orden del día para dicho evento; tanto la propuesta de formato como la del orden del día constan en el documento AG/CP/SUB.TP-244/12. 
c. Continuación de la consideración del proyecto preliminar de calendario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

La Subcomisión continuó considerando el proyecto preliminar de calendario, documento AG/CP/SUB.TP-238/12 rev.1 y acordó introducir los siguientes cambios y adiciones:
· Que la Reunión del Grupo de Revisión de Implementación de Cumbres (GRIC) que estaba programado para el domingo, 3 de junio de 2012, pase a realizarse el martes 5 de junio de 2012, de 8:00 a 9:00 a.m.

· Que en el orden del día para la segunda sesión plenaria de la Asamblea General se incorporará, como segundo punto, la “Adopción de la Carta Social de las Américas”. 
· Que se incluirá en el proyecto de calendario de la Asamblea General,  la realización del Trigésimo Modelo de la Asamblea General de la OEA para universidades del Hemisferio, así como los siguientes eventos: 1) cena que ofrecerá el Gobierno del Estado Plurinacional de Bolivia a los Jefes de Delegación el domingo 3 de junio, a las 9:00 p.m.; 2) almuerzo para delegados acreditados de los Estados Miembros,  Observadores Permanentes y personal de la Secretaría General ofrecido por el Gobernador del Departamento de Cochabamba el lunes 4 de junio, a la 1:00 p.m.; y, 3) almuerzo ofrecido por el Alcalde de la ciudad de Cochabamba para los miembros de la prensa nacional e internacional, a la 1:00 p.m. 

d. Acuerdo sobre la duración de las exposiciones de los representantes de los órganos durante las sesiones plenarias de la Asamblea General

La Subcomisión consideró detenidamente lo relativo a la duración que podría acordarse para las exposiciones de los representantes de los órganos durante las sesiones plenarias de la Asamblea General y, con el propósito de que el debate central de la reunión se de entre cancilleres y con el máximo de tiempo posible, acordó que las exposiciones de los representantes de todos los órganos no deberá ser mayor al tiempo sugerido, para los Jefes de Delegación, es decir 6 minutos, durante su participación en la segunda y tercera sesión plenaria cuando se refieran al tema de la Declaración de Cochabamba “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas” ., 
RECOMENDACIONES
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La Subcomisión de Temario y Procedimientos, con base en el Reglamento de la Asamblea General, consideró y acordó, durante la sesión celebrada el 16 de mayo de 2012, recomendar a la Comisión Preparatoria cuanto sigue:

1. Que se autorice a que el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos haga una exposición durante la cuarta sesión plenaria de la Asamblea General.
2. Que se acuerde celebrar el diálogo de los Jefes de Delegación y el Secretario General con los representantes de la sociedad civil, los trabajadores, sector privado y otros actores sociales, que se centrará en el tema “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas”, el 3 de junio de 2012, de 9:00 a.m. a 12:00 m, aplicando el formato que se describe en el documento AG/CP/SUB.TP-244/12 y con el orden del día como se propone en el documento AG/CP/SUB.TP-249/12.
3. Que el calendario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General quede integrado con las actividades y sesiones que se describen el documento AG/CP/SUB-TP-238/12 rev.2. En ese sentido, y para guardar consistencia con lo acordado con relación a la adopción del proyecto de Carta Social de las Américas, propongo que se reformule el título del tema 10 del proyecto de temario para que lea “Adopción de la Carta Social de las Américas” en vez de “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza en la región”, como se indica en el documento AG/CP/doc.823/12.
4. Que las exposiciones de los representantes de todos los órganos ante la plenaria de la Asamblea General, no deberán tener una duración mayor a la sugerida para las exposiciones de los Jefes de delegación, es decir 6 minutos.

A los fines previstos en el artículo 60 de la Carta de la OEA y de las normas previstas en el Reglamento de la Asamblea General me permito elevar al conocimiento y consideración de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, las recomendaciones acordadas por la Subcomisión de Temario y Procedimientos para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a realizarse en la ciudad de Cochabamba del Estado Plurinacional de Bolivia, 
Embajador Diego Pary Rodríguez
Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia 

Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos
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