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Cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones
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Original: español

Subcomisión de Temario y Procedimientos
A V I S O

La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, por instrucciones del Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, cumple en informar que la Subcomisión se reunirá el miércoles, 17 de abril de 2013, a las 2:30 p.m., en el Salón Libertador Simón Bolívar y considerará los asuntos incluidos en el proyecto de orden del día que se acompaña.

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA




Fecha:
Miércoles, 17 de abril de 2013




Hora:
2:30 p.m.





Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar
1. Aprobación del orden del día (AG/CP/SUB.TP-254/13)

2. Presentación del anteproyecto de temario del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/SUB.TP-251/13)
· Consideración de las siguientes solicitudes de inclusión de temas en el proyecto de temario del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General:
· Solicitud de la Misión Permanente de Bolivia para la inclusión del tema “Informe sobre el problema marítimo de Bolivia” (AG/CP/doc.834/13)
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Solicitud del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para la inclusión del tema “Avances en material de rendición de cuentas, eficacia, eficiencia y resultados en la OEA” (AG/CP/SUB.TP-250/13)
· Fijación del plazo para la presentación de observaciones o inclusión de temas en el proyecto preliminar de temario del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General
3. Presentación del anteproyecto de calendario de actividades del cuadragésimo tercer ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/SUB.TP-252/13)

· Solicitud de la Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres, para que se otorgue la oportunidad para que la Presidenta, Ministra Maureen Clarke Clarke, se dirija al plenario de la Asamblea General durante el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones (AG/CP/doc.835/13)

· Solicitud del Secretario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos para que se otorgue la oportunidad para que el Presidente de la Corte, Juez Diego García-Sayán, se dirija al plenario de la Asamblea General en el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones (AG/CP/doc.836/13)

4. Otros asuntos de procedimiento:

· Duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación (artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General)

· Acuerdo sobre fijación de límites para la presentación de proposiciones (artículos 20 y 37 del Reglamento de la Asamblea General)

· Acuerdo sobre las actas de las sesiones (artículos 20 y 77 del Reglamento de la Asamblea General)

· Acuerdo sobre la duración del período de sesiones (artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General)

· Comisión General (artículo 22 del Reglamento de la Asamblea General)
5. Otros asuntos
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