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Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure

DEMANDE D’INSCRIPTION DE THÈMES AU PROJET D’ORDRE DU JOUR DE LA QUARANTE-SIXIÈME SESSION ORDINAIRE DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L'OEA :
« PROJET DE DÉCLARATION SUR LES RÉPARATIONS POUR L’ESCLAVAGE DES AFRICAINS ET DE LEURS DESCENDANTS ET POUR LE GÉNOCIDE DES POPULATIONS AUTOCHTONES »
(Note de la Mission permanente du Venezuela) 

MISSION PERMANENTE DU VENEZUELA
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.

II.2.E8.D-OEA.16-221
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La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l'OEA et lui demande de bien vouloir inscrire le point « Projet de déclaration sur les réparations pour l’esclavage des Africains et de leurs descendants et pour le génocide des populations autochtones » au point II de l’avant-projet d’ordre du jour de la prochaine session ordinaire de l'Assemblée générale, comme cela a été exprimé lors de la réunion de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire de l'Assemblée générale le 15 avril écoulé.

La Mission permanente soumettra prochainement le brouillon du projet de déclaration précité.

La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l'OEA saisit l'occasion pour renouveler au Secrétariat général de l'OEA les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 18 avril 2016

Secrétariat général

Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 
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