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Son Excellence

Monsieur Juan José Arcuri

Ambassadeur, Représentant permanent de l’Argentine 
    près l’Organisation des États Américains

Président du Conseil permanent

Washington, D.C.

Monsieur l’Ambassadeur,

J’ai l’honneur de vous informer que par le truchement du Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité de l’Organisation des États Américains, et face aux défis que posent l’Agenda 2030 et les Objectifs en matière de développement durable (ODS) pour la région, au cours des derniers mois nous avons entrepris des démarches en collaboration avec des organismes alliés dans le but d’unir nos efforts afin que le Système interaméricain et le Système des Nations Unies se dirigent ensemble vers la mise en œuvre de cet ambitieux agenda.
C’est ainsi que nous avons réussi à faire des progrès dans les conversations visant à concrétiser une alliance entre l’OEA, l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS), la Commission économique pour l’Amérique latine et la caraïbe (CEPALC), le Programme des Nations Unies pour le développement – Amérique latine (PNUD-LAC) afin d’unifier les travaux de tous ces organismes en la matière et de pouvoir accompagner de façon plus effective les pays dans la mise en œuvre de cet agenda.
La formation de cette alliance inédite pour la région permettrait de réaliser des progrès substantiels quant aux questions non réglées dans la région en rapport avec les divers thèmes abordés dans l’Agenda 2030.
Étant donné que le thème de la quarante-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA sera «Le renforcement institutionnel au service du développement durable», nous vous demandons de bien vouloir nous appuyer afin de soumettre à l’examen de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, étant donné qu’il serait opportun et stratégique de réaliser une cérémonie de signature d’une «Déclaration conjointe du SG/OEA, de l’OPS, de la CEPALC et du PNUD: Agenda 2030: Préparer la région des Amériques à l’atteinte des objectifs en matière de développement durable».
Je reste à votre disposition pour toute question ou toute information additionnelle que vous voudriez obtenir relativement à cette question.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, l’assurance de ma très haute considération.

Luis Almagro 

Secrétaire général
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