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COMISSÃO PREPARATÓRIA
OEA/Ser.P



AG/CP/SUB.TP-270/16

Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões
19 abril 2016


Original: espanhol
Subcomissão de Agenda e Procedimentos
SOLICITAÇÃO DE INCLUSÃO DE ATIVIDADES NO PROJETO PRELIMINAR DE CALENDÁRIO DO QUADRAGÉSIMO SEXTO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL DA OEA
· Cerimônia de assinatura de uma “Declaração Conjunta da SG/OEA, OPAS, CEPAL e PNUD:

Agenda 2030: Preparando a região das Américas para a consecução dos

Objetivos de Desenvolvimento Sustentável” 
São Domingos, República Dominicana. Data, hora e lugar a determinar

(Nota do Secretário-Geral da Organização)
OSG/171-16
19 de abril de 2016

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Juan José Arcuri

Representante Permanente da Argentina junto à

 Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.

Senhor Presidente, 


Dirijo-me a Vossa Excelência para informar que, por intermédio da Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade, da Organização dos Estados Americanos, e frente aos desafios suscitados pela Agenda 2030 e pelos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) para a região, conduzimos, nos últimos meses, gestões com organismos aliados, com o objetivo de somar esforços para que o Sistema Interamericano e o Sistema das Nações Unidas caminhem juntos para a implementação dessa ambiciosa agenda. 


Conseguimos, desse modo, dar andamento às conversações, no sentido de concretizar uma parceria entre a OEA, a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), a Comissão Econômica para a América Latina e o Caribe (CEPAL) e o Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento para a América Latina e o Caribe (PNUD-LAC), com vistas a unificar os trabalhos de todos esses organismos na matéria e poder acompanhar de maneira mais efetiva os países na implementação dessa agenda. 


A formação dessa parceria, inédita para a região, propiciaria avanços substanciais quanto às matérias pendentes da região nos diversos temas abordados pela Agenda 2030. 


Considerando que o tema do Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA será “O fortalecimento institucional para o desenvolvimento sustentável”, solicitamos seu apoio para encaminhar à Comissão Preparatória da Assembleia Geral, por oportuno e estratégico, uma cerimônia de assinatura de uma “Declaração conjunta da SG/OEA, OPAS, CEPAL e PNUD: Agenda 2030: Preparando a região das Américas para a consecução dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável”. 

Fico a sua disposição para qualquer pergunta ou informação adicional que necessite sobre este assunto. 
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Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta estima e consideração. 

Luis Almagro

Secretário-Geral
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