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· Mesa-redonda: Encontro de Delegados à Assebleia Geral e Facilitadoes Judiciais

São Domingos, República Dominicana. Data, hora e lugar a determinar

(Nota do Secretário-Geral da Organização)
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OSG/170-16
18 de abril de 2016


Senhor Presidente:

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para enviar-lhe o programa preliminar de uma mesa-redonda a ser organizada no âmbito do Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA em São Domingos, República Dominicana, de 13 a 15 de junho de 2015.
O evento proposto será preparado pela Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade da Secretaria-Geral, por meio do Programa Interamericano de Facilitadores Judiciais, com o objetivo de que os participantes conheçam o Serviço de Facilitadores Judiciais e apreciem o impacto sobre a política pública de acesso à justiça e sobre os quatro pilares da OEA.
O evento, com uma hora de duração, incluirá a presença de facilitadores judiciais, um juiz de paz e um juiz de tribunal de diversos países onde opera o Programa para, por meio de seus exemplos, divulgar seus alcances, impactos e avanços na institucionalização e em sua inclusão na política pública dos países onde operam.
Solicito amavelmente seu apoio para levar este evento à consideração da Comissão Preparatória da Assembleia Geral. Estou a seu dispor para qualquer pergunta ou informação adicional de que precise.
Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração e estima.

Luis Almagro
Secretário-Geral



Excelentíssimo Senhor Juan José Arcuri
Embaixador, Representante Permanente da Argentina
junto à Organização dos Estados Americanos
Presidente do Conselho Permanente
Washington, D,C.
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QUADRAGÉSIMO SEXTO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES 
DA ASSEMBLEIA GERAL DA OEA

“ENCONTRO DE DELEGADOS À ASSEMBLEIA GERAL DA OEA
E FACILITADORES JUDICIAIS”


São Domingos, República Dominicana


Em oito países das Américas funcionam serviços de facilitadores judiciais. São voluntários que no nível comunitário colaboram com as instituições judiciais, informam e aconselham a população e, se necessário, realizam mediações. Seu trabalho tem tido impacto na vida das pessoas, nas comunidades e em âmbito geral. Constituem uma expressão direta de como é possível proporcionar “mais direitos para mais pessoas” e como a Organização dos Estados Americanos pode contribuir para isso.

Cinco milhões de pessoas em condições de vulnerabilidade têm acesso a um dos mais de 11 mil facilitadores. Só em 2015 seu trabalho beneficiou 700 mil pessoas. Um maior acesso à justiça contribui para melhorar a governabilidade democrática e as políticas de prevenção para a segurança cidadã e para gerar maior inclusão e gozo de direitos, bem como para o desenvolvimento inclusivo.

A cobertura, resultados e impacto destes serviços tornam recomendável uma análise detalhada com base nas experiências de seus atores: facilitadores e juízes. Neste encontro visa-se a que os participantes da Assembleia Geral possam apreciar o impacto deste serviço na população e nas políticas públicas, bem como ponderar seu significado.

Será uma oportunidade para conhecer melhor este serviço e o apoio que oferece a OEA a seu desenvolvimento.

AGENDA PRELIMINAR

00:00-00:05	Discurso de boas-vindas de Ideli Salvatti, Secretária da Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade.

00:06-00:12 	Exemplo dos Facilitadores/Facilitadoras Judiciais, como são eleitos, sua formação e por que o fazem voluntariamente, bem como o impacto no facilitador/facilitadora judicial.

00:13-00:19	Exemplo das tarefas do facilitador judicial/facilitadora Judicial.

00:20-00:25	Exemplo da função e do impacto no acesso à justiça no julgamento e no juiz/juíza de paz.

00:26-00:33	Exemplos do impacto na população e no facilitador/facilitadora judicial.

00:34-00:41	Reflexão sobre o impacto no acesso à justiça e como elemento de política pública; institucionalização do serviço (apropriação). Magistrado do Supremo Tribunal de Justiça.
00:42-00:48	Exemplo do impacto sobre as mulheres e equidade de gênero. Facilitador/Facilitadora judicial.

00:49-00:58	Discurso de boas-vindas e reflexão do Secretário-Geral Luis Almagro. 

00:59-01:00	Breve entrega de prêmios.AG06985P06.doc
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