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RAPPORT DU PRÉSIDENT DE LA SOUS-COMMISSION DE L’ORDRE DU JOUR ET DE LA PROCÉDURE DE LA COMMISSION PRÉPARATOIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE


En ma qualité de Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, j’ai l’honneur de soumettre pour examen à la Commission préparatoire le résultat des travaux confiés à cette Sous-commission en prévision de la quarante-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale.

I. PORTÉE DU MANDAT


Le 30 mars 2016, la Commission préparatoire de l’Assemblée générale a déclaré installée la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure et, après avoir élu son président, a chargé celle-ci :

· D’élaborer l'avant-projet d'ordre du jour et de calendrier de la quarante-sixième session ordinaire de l'Assemblée générale ;

· D’examiner les autres questions de procédure se rapportant à la session précitée de l’Assemblée générale.

II. DÉROULEMENT DES TRAVAUX

En application des mandats que lui a conférés la Commission préparatoire de l'Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure s’est réunie les 15, 20 et 22 avril 2016. Suit un résumé des questions examinées lors de chaque réunion :

Réunion du 15 avril 2016 :

Au cours de la réunion du 15 avril, ont été présentés l’avant-projet d’ordre du jour (AG/CP/SUB.TP-264/16) et l’avant-projet de calendrier (AG/CP/SUB.TP-265/16). Les modifications proposées alors font l’objet des sections III.A et III.B du présent rapport.
De plus, la Sous-commission a pris des décisions sur d'autres questions de procédure. Voir la section III.C du présent document.

Réunion du 20 avril 2016 :


Le 20 avril, la Sous-commission a entendu des exposés sur d'autres activités proposées dans le cadre de l'Assemblée générale
: Suit la liste des exposés reçus :

· TIC Américas 2016 – YABT

· Partenariat TIC 2030 Américas (AG/CP/SUB.TP-273/16)
· Programme de facilitateurs judiciaires (AG/CP/SUB.TP-271/16)
· Cérémonie de signature d'une "Déclaration conjointe Secrétariat général de l'OEA, OPS, CEPALC et PNUD: Programme 2030 : Préparer la Région des Amériques pour la réalisation des objectifs de développement durable” (AG/CP/SUB.TP-270/16)

La Commission préparatoire a également pris connaissance de la note du Secrétaire général de l'OEA demandant que la Sous-Secrétaire générale et Directrice du Bureau régional pour l’Amérique latine et les Caraïbes du PNUD (AG/CP/SUB.TP-267/16)
/ soit autorisée à prendre la parole.


De même, la Sous-commission a examiné les avant-projets d’ordre du jour et de calendrier. Les propositions formulées alors font l’objet des sections III.A et III.B du présent rapport.
Réunion du 22 avril 2016 :


Lors de la réunion du 22 avril, la Sous-commission a examiné l'avant-projet d’ordre du jour. La section III.A du présent rapport reprend la décision prise par la Sous-commission sur ce document.


Ensuite, la Sous-commission a examiné les 5 notes reçues à ce jour sur les interventions devant la séance plénière de l'Assemblée générale provenant des responsables d'organes, organismes ou entités. Les notes reçues correspondent aux interventions ci-après :

· Intervention de la Sous-secrétaire générale et Directrice du Bureau régional pour l’Amérique latine et les Caraïbes du PNUD (AG/CP/SUB.TP-267/16)

· Intervention de la Présidente de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) (AG/CP/SUB.TP-272/16)

· Intervention du Président du Comité juridique interaméricain (AG/CP/SUB.TP-276/16)

· Intervention du Président de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (AG/CP/SUB.TP-277/16)

· Intervention du Président de la Cour interaméricaine des droits de l'homme (AG/CP/SUB.TP-278/16)


Par ailleurs, la délégation de la Bolivie a demandé que l'on autorise le Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) à prendre la parole. 


La décision de la Sous-commission concernant les demandes introduites et l'avant-projet de calendrier globalement est reprise dans la section III.B du présent rapport.

III. EXAMEN DES QUESTIONS ATTRIBUÉES 
A. Avant-projet d'ordre du jour de la quarante-sixième session ordinaire de l'Assemblée générale

L’avant-projet d’ordre du jour a été élaboré conformément aux dispositions de l’article 29 du Règlement de l'Assemblée générale et à la proposition approuvée par le Conseil permanent le 30 mars 2016 au sujet des résolutions et mandats de la quarante-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale. Il fait l’objet du document CP/doc.5179/16 rev. 2.
Le document a été examiné par la Sous-commission lors de ses réunions des 15, 20 et 22 avril 2016, à l’occasion desquelles ont été traités les aspects ci-après de l’avant-projet d’ordre du jour :

1) Inscription de nouveaux thèmes

(a) Projet de Déclaration de Santo Domingo : « Le renforcement institutionnel au service du développement durable dans les Amériques » (sous le titre II de l'avant-projet d'ordre du jour).
(b) Projet de Déclaration "Réparations relatives à l'esclavage des Africains et de leurs descendants et au génocide des populations autochtones" (Demande introduite par la délégation du Venezuela à la réunion de la Sous-commission tenue le 15 avril 2016. Repris sous le titre III de l'avant-projet d'ordre du jour) (AG/CP/SUB.TP-268/16)
(c) Projet de Déclaration "Changement climatique, sécurité alimentaire et migration dans les Amériques" (Demande introduite par la délégation d'El Salvador à la réunion de la Sous-commission tenue le 15 avril 2016. Repris sous le titre III du projet d’ordre du jour).
2) Modification de la structure de l'avant-projet d’ordre du jour

Compte tenu des observations formulées par la Délégation des États Unis lors de la réunion du 20 avril, les trois dernières sections de l'avant-projet d'ordre du jour (AG/CP/SUB.TP-264/16 rev. 1) ont été remplacées par une seule section intitulée "Questions à l'étude au sein du Conseil permanent et du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI)".

La section relative aux questions à l'étude au sein du Conseil permanent et du CIDI comprendra les projets de déclaration et de résolution soumis à ces organes pour examen conformément à la proposition approuvée par le Conseil permanent le 30 mars 2016 au sujet des résolutions et mandats de la quarante-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale (CP/doc.5179/16 rev. 2.
3) Renvoi de l'avant-projet d’ordre du jour et des modifications y relatives


Après avoir examiné l'avant-projet d'ordre du jour lors des réunions des 15, 20 et 22 avril, les délégations ont exprimé leur accord avec le document mais ont décidé de le renvoyer ouvert à la Commission préparatoire car les délégations de la Bolivie, du Brésil et du Venezuela ont demandé plus de temps pour l'examiner.


L'avant-projet d'ordre du jour soumis à la Commission préparatoire pour examen a été publié sous la cote AG/CP/SUB.TP-264/16 rev. 3.

B. Projet de calendrier de la quarante-sixième session ordinaire de l'Assemblée générale

L'avant-projet de calendrier (AG/CP/SUB.TP-265/16
/) a été élaboré par le pays hôte de l’Assemblée générale, la République dominicaine, avec le concours du Secrétariat.
La Sous-commission a examiné l'avant-projet de calendrier lors de ses réunions des 15, 20 et 22 avril 2016 en prenant en compte les décisions prises antérieurement par la Commission préparatoire à ce sujet
/ :

· Durant la quarante-sixième session ordinaire de l'Assemblée générale, ne pourront être réalisés que les événements et activités qui auront été proposés au sein de la Commission préparatoire ou de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure et approuvés par celles-ci ;

· Lors des séances plénières de l'Assemblée générale, ne pourront être inscrites que les interventions de responsables ou de représentants d'organes, organismes et entités qui auront été soumis à la consultation et à l'approbation de la Commission préparatoire, ou de la Sous-commission de l'ordre du jour et de la procédure ;

· La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure élaborera un calendrier global qui inclura tous les événements, les cérémonies, les activités et les réunions devant se dérouler durant la session ordinaire de l'Assemblée générale ; elle présentera celui-ci à la Commission préparatoire.

En ce sens, la Sous-commission a examiné les aspects suivants en rapport avec le projet de calendrier :

1) Inscription d’activités

La Sous-commission a examiné et approuvé les demandes d’inscription des événements ci-après qui auront lieu dans le cadre de la quarante-sixième session ordinaire de l'Assemblée générale 
/:

(a) TIC Américas 2016 –YABT, prévu pour les 10 et 11 juin, de 8 h 00 à 18 h 00.

(b) Partenariat TIC 2030 Américas, prévu pour le 14 juin de 16 h 30 à 17 h 30 (AG/CP/SUB.TP-273/16);
(c) Présentation du Programme de facilitateurs judiciaires, date et heure à préciser (AG/CP/SUB.TP-271/16)
(d) Cérémonie de signature d'une "Déclaration conjointe du Secrétariat général de l'OEA, de l’OPS, de la CEPALC et du PNUD : Programme 2030 : Préparer la Région des Amériques pour la réalisation des objectifs de développement durable”, date et heure à préciser (AG/CP/SUB.TP-270/16)
2) Interventions devant les séances plénières

La Sous-commission a reçu et examiné les demandes ci-après déposées par des responsables ou représentants d’organes, organismes et entités pour prononcer des exposés durant les séances plénières de l’Assemblée générale :

a) Intervention de la Sous-secrétaire générale et Directrice du Bureau régional pour l’Amérique latine et les Caraïbes du PNUD (AG/CP/SUB.TP-267/16)

b) Intervention de la Présidente de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) (AG/CP/SUB.TP-272/16)

c) Intervention du Président du Comité juridique interaméricain (AG/CP/SUB.TP-276/16)

d) Intervention du Président de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (AG/CP/SUB.TP-277/16)

e) Intervention du Président de la Cour interaméricaine des droits de l'homme (AG/CP/SUB.TP-278/16)

La Sous-commission a approuvé les 5 demandes et décidé d'inscrire les exposés correspondants à l'ordre du jour de la quatrième séance plénière de l'Assemblée générale ; elle a recommandé de limiter à 6 minutes la durée de chacun des exposés, compte tenu de la recommandation formulée au sujet du temps de parole maximal accordé aux chefs de délégation (voir la section III.C du présent document).

En ce sens, et pour tirer le meilleur parti de l’emploi du temps de la quatrième séance plénière, la Sous-commission a demandé au Secrétariat de proposer à la présidence de l'Assemblée générale de faire en sorte que les interventions des hauts responsables aient lieu d’abord, puis d’offrir la parole aux délégations souhaitant formuler des commentaires à ce sujet.

Par ailleurs, la délégation de la Bolivie a demandé que l'on autorise le Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) à prendre la parole. La Sous-commission a décidé que cet exposé aurait lieu lors de la deuxième séance plénière, juste avant le point correspondant au Dialogue des Chefs de délégations, compte tenu de la relation directe entre le CIDI et le thème choisi pour cette session ordinaire de l’Assemblée générale.

3) Renvoi du projet de calendrier et des modifications y relatives

La Sous-commission a décidé d'approuver l'avant-projet de calendrier, lequel reprend les activités et les interventions approuvées par les délégations, et de renvoyer ce document à la Commission préparatoire aux fins d’examen. Le projet de calendrier proposé par la Sous-Commission a été publié sous la cote AG/CP/SUB.TP-265/16 rev. 3.

C. Autres questions de procédure

Durant sa réunion du 15 avril 2016, la Sous-commission a décidé de renvoyer à la Commission préparatoire les recommandations ci-après relatives à la procédure appelée à régir la quarante-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale :
· La durée des exposés des chefs de délégation sera limitée à six minutes ;

· Conformément aux articles 20 et 37 du Règlement de l’Assemblée générale, le délai imparti pour le dépôt des propositions sera le 14 juin 2016 à 11 heures.

· La quarante-sixième session ordinaire de l'Assemblée générale commencera le 13 juin et prendra fin le 15 juin 2016.

· Les procès-verbaux des séances plénières seront textuels et, si l’Assemblée générale décide d’installer la Commission générale, les procès-verbaux des séances de cette dernière seront résumés ;

· Pour ce qui est de la Commission générale, la recommandation est que celle-ci soit établie en cas de besoin ;

· En ce qui concerne les enregistrements des séances prévues dans le cadre de cette prochaine session de l’Assemblée générale, charger le Secrétariat général de prendre les mesures nécessaires sur le plan intérieur pour faire en sorte que les enregistrements de toutes les séances et réunions qui ont lieu durant la quarante-sixième session ordinaire de l'Assemblée générale soient effectués en bonne et due forme et conservés (y compris des copies de réserve/secours) afin d’être mis à la disposition des États membres qui en font la demande.

IV. DOCUMENTS ET RECOMMANDATIONS DESTINÉS À LA COMMISSION PRÉPARATOIRE AUX FINS D'EXAMEN

La Sous-commission de l'ordre du jour et de la procédure a décidé de renvoyer les documents et recommandations ci-après à la Commission préparatoire aux fins d'examen :

A. Avant-projet d'ordre du jour de la quarante-sixième session ordinaire de l'Assemblée générale – AG/CP/SUB.TP-264/16 rev. 3

B. Projet de calendrier de la quarante-sixième session ordinaire de l'Assemblée générale – AG/CP/SUB.TP-265/16 rev. 3
C. Autres questions de procédure : reprises dans la section III.C du présent rapport.

Ambassadeur Pedro Vergés

Représentant permanent de la République dominicaine près l’OEA
Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure

de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale
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�. 	Le 30 mars 2016, la Commission préparatoire a décidé ce qui suit : Durant la quarante-sixième session ordinaire de l'Assemblée générale, ne pourront être réalisés que les événements et activités qui auront été proposés au sein de la Commission préparatoire ou de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure et approuvés par celles-ci.


�. 	Le 30 mars 2016, la Commission préparatoire a décidé que lors des séances plénières de l'Assemblée générale, ne pourront être inscrites que les interventions de responsables ou de représentants d'organes, organismes et entités qui auront été soumis à la consultation et à l'approbation de la Commission préparatoire, ou de la Sous-commission de l'ordre du jour et de la procédure.


�. 	Ce document comporte les activités de l’Assemblée générale elle-même, des séances plénières, des réunions de la Commission générale et des cérémonies protocolaires ainsi que certaines activités antérieures qui y sont inscrites en vertu de mandats.


�. 	Approuvés par la Commission préparatoire à sa réunion tenue le 30 mars 2016.


�. 	Par ordre chronologique par rapport à la date de chaque événement.
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