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En mi condición de Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, tengo el honor de presentar a la consideración de la Comisión Preparatoria el resultado de los trabajos encomendados a la Subcomisión en preparación del cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

I. ALCANCE DEL MANDATO


El 30 de marzo de 2016, la Comisión Preparatoria de la Asamblea General declaró instalada la Subcomisión de Temario y Procedimientos, eligió a su Presidente y le encomendó:

· Elaborar el Proyecto Preliminar de Temario y el proyecto Preliminar de Calendario del cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General; y

· Considerar los otros asuntos de procedimientos para el mencionado período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
II. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

Para dar cumplimiento a los mandatos encomendados por la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, la Subcomisión de Temario y Procedimientos se reunió los días 15, 20, y 22  de abril de 2016. A continuación un resumen de lo considerado en cada reunión:
Reunión del 15 de abril de 2016:

Durante la reunión del 15 de abril, fueron presentados el Proyecto Preliminar de Temario (AG/CP/SUB.TP-264/16) y el Proyecto Preliminar de Calendario (AG/CP/SUB.TP-265/16). Las modificaciones propuestas, en esa oportunidad, se encuentran reflejadas en las secciones III.A y III.B del presente informe.
Adicionalmente, la Subcomisión acordó otros asuntos de procedimiento. Ver sección III.C de este documento.

Reunión del 20 de abril de 2016:


El 20 de abril, la Subcomisión recibió presentaciones sobre otros eventos propuestos para realizarse en el marco de la Asamblea General
/. A continuación el listado de las presentaciones recibidas:
· TIC Américas 2016 –YABT

· Alianza Tic 2030 Américas (AG/CP/SUB.TP-273/16)
· Programa de Facilitadores Judiciales (AG/CP/SUB.TP-271/16)
· Ceremonia de firma de una “Declaración Conjunta de la SG/OEA, PAHO, CEPAL y PNUD: Agenda 2030: Preparando a la Región de las Américas para el logro de los Objetivos de Desarrollo Sostenible” (AG/CP/SUB.TP-270/16)

También tomó conocimiento de la nota enviada por el Secretario General de la Organización solicitando se otorgue a la Subsecretaria General de las Naciones Unidas y Directora del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo para América Latina y el Caribe la oportunidad de dirigirse a la Asamblea General (AG/CP/SUB.TP-267/16)
/.

Asimismo, la Subcomisión consideró el Proyecto Preliminar de Temario y el Proyecto Preliminar de Calendario. Las propuestas realizadas en dicha oportunidad se encuentran reflejadas en las secciones III.A y III.B del presente informe.
Reunión del 22 de abril de 2016:


Durante la reunión celebrada el 22 de abril, la Subcomisión consideró el Proyecto Preliminar de Temario. La sección III.A del presente informe contiene la decisión de la Subcomisión respecto a dicho documento.

Posteriormente, la Subcomisión consideró las 5 notas, recibidas hasta la fecha, respecto a intervenciones ante el Plenario de la Asamblea General por parte de autoridades de Órganos, organismos o entidades. Las notas recibidas corresponden a las siguientes intervenciones:
· Intervención de la Subsecretaria General de las Naciones Unidas y Directora del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo para América Latina y el Caribe, (AG/CP/SUB.TP-267/16)
· Intervención de la Presidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), (AG/CP/SUB.TP-272/16)
· Intervención del Presidente del Comité Jurídico Interamericano (CJI), (AG/CP/SUB.TP-276/16)
· Intervención del Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), (AG/CP/SUB.TP-277/16)
· Intervención del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, (AG/CP/SUB.TP-278/16)

Adicionalmente, la Delegación de Bolivia solicitó se concediera un espacio para una presentación por parte del Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI). 

La decisión de la Subcomisión respecto a las solicitudes realizadas y al Proyecto Preliminar de Calendario en su totalidad se encuentra reflejada en la sección III.B de este informe.
III. CONSIDERACIÓN DE LOS TEMAS ASIGNADOS 
A. Proyecto Preliminar de Temario del cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General

El Proyecto Preliminar de Temario fue preparado tomando en cuenta lo establecido en el artículo 29 del Reglamento de la Asamblea General, así como la propuesta aprobada por el Consejo Permanente el 30 de marzo de 2016 para las resoluciones y mandatos del cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento CP/doc.5179/16 rev. 2.
El documento fue considerado por la Subcomisión durante las reuniones celebradas los días 15, 20 y 22 de abril de 2016. En dichas reuniones se trataron los siguientes aspectos relacionados con el Proyecto Preliminar de Temario:

1) Inclusión de temas

(a) Proyecto de Declaración de Santo Domingo “Fortalecimiento Institucional para el Desarrollo Sostenible en las Américas” (Incluido bajo la sección II del Proyecto Preliminar de Temario.
(b) Proyecto de Declaración “Reparaciones por la esclavitud de africanos y sus descendientes y el genocidio de las poblaciones nativas” (Solicitud realizada por la Delegación de Venezuela en la reunión de la Subcomisión celebrada el 15 de Abril de 2016. Incluido bajo la sección III del Proyecto Preliminar de Temario), AG/CP/SUB.TP-268/16.
(c) Proyecto de Declaración “Cambio Climático, Seguridad Alimentaria y Migración en las Américas” (Solicitud realizada por la Delegación de El Salvador en la reunión de la Subcomisión celebrada el 15 de Abril de 2016. Incluido bajo la sección III del Proyecto de Temario).
2) Modificación de la estructura del Proyecto Preliminar de Temario

Tomando en cuenta lo expresado por la Delegación de Estados Unidos durante la reunión celebrada el 20 de abril, se reemplazaron las tres últimas secciones del Proyecto Preliminar de Temario, contenido en el documento AG/CP/SUB.TP-264/16 rev.1, por una sola sección titulada “Temas bajo la consideración del Consejo Permanente y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)”.
La sección sobre los temas bajo la consideración del Consejo Permanente y el CIDI incluirá los proyectos de declaración y proyectos de resolución a ser considerados en esos Órganos, según la propuesta aprobada por el Consejo Permanente el 30 de marzo de 2016 para las resoluciones y mandatos del cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento CP/doc.5179/16 rev. 2.
3) Remisión del Proyecto Preliminar de Temario con sus modificaciones


Luego de haber considerado el Proyecto Preliminar de Temario durante las reuniones celebradas los días 15, 20 y 22 de abril, las delegaciones expresaron estar de acuerdo con el documento pero acordaron elevarlo abierto a la Comisión Preparatoria, tomando en cuenta que las delegaciones de Bolivia, Brasil y Venezuela solicitaron más tiempo para considerarlo.


El Proyecto Preliminar de Temario elevado para la consideración de la Comisión Preparatoria fue publicado bajo clasificación AG/CP/SUB.TP-264/16 rev. 3.

B. Proyecto de Calendario del cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General
El Proyecto Preliminar de Calendario, documento AG/CP/SUB.TP-265/16
/, fue preparado por el país anfitrión de la Asamblea General, la República Dominicana con el apoyo de la Secretaría. 
La Subcomisión consideró el Proyecto Preliminar de Calendario durante las reuniones celebradas los días 15, 20 y 22 de abril de 2016, tomando en cuenta los siguientes acuerdos previos de la Comisión Preparatoria sobre el tema
/:

· Durante el cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, sólo podrán realizarse eventos y actividades que hayan sido propuestos ante la Comisión Preparatoria o la Subcomisión de Temario y Procedimientos y que hayan sido aprobados por éstas;

· Todas las intervenciones de autoridades o representantes de órganos, organismos o entidades a realizarse durante las sesiones plenarias de la Asamblea, serán consultadas y acordadas por la Comisión Preparatoria, o por la Subcomisión de Temario y Procedimiento; y

· La Subcomisión de Temario y Procedimiento elaborará un calendario consolidado que incluirá todos los eventos, ceremonias, actividades y sesiones a celebrarse durante el período ordinario de sesiones de la Asamblea General y lo presentará a la Comisión Preparatoria.

En este sentido, la Subcomisión consideró lo siguiente aspectos relacionados con el Proyecto de Calendario:

1) Inclusión de actividades
La Subcomisión consideró y acordó las solicitudes para realizar los siguientes eventos en el marco del cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General
/:
(a) TIC Américas 2016 –YABT, programado para el 10 y 11 de junio de 8 a.m. a 6 p.m.;
(b) Alianza Tic 2030 Américas, a celebrarse el 14 de junio de 4:30 p.m. a 5:30 p.m. (AG/CP/SUB.TP-273/16);
(c) Presentación del Programa de Facilitadores Judiciales, fecha y hora por determinar (AG/CP/SUB.TP-271/16); y
(d) Ceremonia de firma de una “Declaración Conjunta de la SG/OEA, PAHO, CEPAL y PNUD: Agenda 2030: Preparando a la Región de las Américas para el logro de los Objetivos de Desarrollo Sostenible”, pendiente determinar fecha y hora (AG/CP/SUB.TP-270/16).
2) Intervenciones en las sesiones plenarias
La Subcomisión recibió y consideró las siguientes solicitudes de autoridades o representantes de órganos, organismos o entidades, para realizar intervenciones durante las sesiones plenarias de la Asamblea General:

(a) Intervención de la Subsecretaria General de las Naciones Unidas y Directora del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo para América Latina y el Caribe, (AG/CP/SUB.TP-267/16)
(b) Intervención de la Presidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), (AG/CP/SUB.TP-272/16)
(c) Intervención del Presidente del Comité Jurídico Interamericano (CJI), (AG/CP/SUB.TP-276/16)
(d) Intervención del Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), (AG/CP/SUB.TP-277/16)
(e) Intervención del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, (AG/CP/SUB.TP-278/16)
La Subcomisión aprobó las 5 solicitudes y acordó incluir dichas intervenciones en la cuarta plenaria de la Asamblea General; así mismo recomendó asignar un máximo de 6 minutos a cada una de estas intervenciones, tomando en cuenta la recomendación realizada sobre la duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación (ver sección III.C de este documento).

En este sentido y a fin de dar el mejor uso del tiempo disponible para la cuarta plenaria, la Subcomisión solicitó a la Secretaría que sugiriera a la Presidencia de la Asamblea General realizar primero todas las intervenciones de las autoridades y ofrecer luego la palabra a las delegaciones que deseen hacer comentarios sobre el tema.

Adicionalmente, la Delegación de Bolivia solicitó se concediera un espacio para una presentación por parte del Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI). La Subcomisión acordó incluir dicha presentación en la segunda sesión plenaria, antes del punto correspondiente al Diálogo de Jefes de Delegación, tomando en cuenta la relación directa del CIDI con el tema de este período ordinario de sesiones.

3) Remisión del Proyecto de Calendario con sus modificaciones

La Subcomisión acordó el Proyecto Preliminar de Calendario, el cual incluye las actividades e intervenciones aprobadas por las delegaciones y decidió transmitirlo a la Comisión Preparatoria para su consideración. El Proyecto de Calendario acordado por la Subcomisión fue publicado como documentoAG/CP/SUB.TP-265/16 rev. 3.
C. Otros asuntos de Procedimiento

Durante la reunión celebrada el 15 de abril de 2016, la Subcomisión acordó elevar a la Comisión Preparatoria las siguientes recomendaciones de procedimiento para el cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones:
· Que las exposiciones de los Jefes de Delegación no excedan de seis minutos;

· Que se establezca como límite para la presentación de propuestas, conforme a los artículos 20 y 37 del Reglamento de la Asamblea, las 11 de la mañana del 14 de junio de 2016;
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Que el cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General inicie el 13 de junio y concluya el día 15 de junio del presente;

· Que las actas de las sesiones plenarias sean textuales y que en el caso que la Asamblea General decida instalar la Comisión General las actas de las sesiones de dicha Comisión sean resumidas;

· Con respecto a la Comisión General, sugerir que esta sea establecida en caso de ser necesario; y

· Respecto a las grabaciones de las sesiones celebradas en el marco de esta próxima Asamblea General, instruir a la Secretaría General que tome todas las medidas internas necesarias para asegurar que las grabaciones de voz de todas las sesiones y reuniones que se lleven a cabo durante el cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General sean debidamente grabadas, guardadas (incluso en reservas/back-ups), para luego ponerlas a  la disposición de los Estados Miembros que así lo soliciten.

IV. DOCUMENTOS Y RECOMENDACIONES ELEVADOS PARA LA CONSIDERACIÓN DE LA COMISIÓN PREPARATORIA

La Subcomisión de Temario y Procedimientos acordó elevar los siguientes documentos y recomendaciones para la consideración de la Comisión Preparatoria:

A. Proyecto Preliminar de Temario del cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento AG/CP/SUB.TP-264/16 rev. 3;

B. Proyecto de calendario del cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento AG/CP/SUB.TP-265/16 rev. 3; y

C. Otros asuntos de Procedimiento: contenidos en la sección III.C del presente informe.
Embajador Pedro Vergés
Representante Permanente de la República Dominicana ante la OEA 

Presidenta de la Subcomisión de Temario y Procedimientos

de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General 
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�. 	El 30 de marzo de 2016, la Comisión Preparatoria acordó que Durante el cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, sólo podrán realizarse eventos y actividades que hayan sido propuestos ante la Comisión Preparatoria o la Subcomisión de Temario y Procedimientos y que hayan sido aprobados por éstas.


�. 	La Comisión Preparatoria acordó, el 30 de marzo de 2016, que todas las intervenciones de autoridades o representantes de órganos, organismos o entidades a realizarse durante las sesiones plenarias de la Asamblea, serán consultadas y acordadas por la Comisión Preparatoria, o por la Subcomisión de Temario y Procedimiento.


�. 	En dicho documento se incluyeron las actividades propias de la Asamblea General: sesiones plenarias, reuniones de la Comisión General y actos protocolares; así como aquellos eventos previos establecidos por mandato.


�. 	Acordados por la Comisión Preparatoria durante la reunión celebrada el 30 de marzo de 2016.


�. 	Organizadas cronológicamente de acuerdo a la fecha de cada evento.
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