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Quinta Competencia Nacional de Talento e Innovación 

tendrá sede en Cochabamba, Bolivia

El Young Americas Business Trust (YABT), organización internacional sin fines de lucro que trabaja en cooperación con la Organización de los Estados Americanos (OEA), anuncia la V Competencia Nacional de Talento e Innovación - TIC Bolivia 2012, que se realizará el 31 de mayo y 1 de junio, 2012 en Cochabamba, Bolivia, previo la XLII Asamblea General de la OEA.
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TIC Bolivia es una plataforma de oportunidades para jóvenes bolivianos, que busca identificar las mejores iniciativas que tengan un impacto positivo en la juventud de Bolivia y la región, y que a la vez sirve de escenario para mostrarle a las Américas el gran talento y capacidad de innovación que hay en el país. Esta será la quinta edición de la competencia con un alcance nacional, luego del éxito obtenido en Honduras -2009, Perú -2010, El Salvador – 2011 y la más reciente, Colombia – 2012, que se desarrolló en el marco de la VI Cumbre de las Américas. 

La competencia consta de dos etapas: la primera se inicia con la evaluación en línea y selección de los 15 mejores proyectos. Mientras tanto, en la segunda etapa, los seleccionados viajarán a Cochabamba, Bolivia, en donde competirán por convertirse en los flamantes ganadores de TIC Bolivia 2012. Los premios incluyen no solo dinero en efectivo, sino también oportunidades de entrenamiento y redes de contacto, la invitación para participar en TIC Américas 2013, entre otras oportunidades de capacitación y acceso a mercados.

TIC Bolivia se origina del programa modelo “Competencia Talento e Innovación de las Américas” (TIC Américas), una competencia internacional que premia planes de negocios y acelera el proceso de incorporación en el mercado de jóvenes emprendedores incluyendo un proceso que va más allá de la elaboración de un plan de negocio, incorporando actividades de capacitación y seguimiento, visibilidad internacional y redes de contactos.
La convocatoria ha sido dirigida a los emprendedores que se han registrado en ediciones anteriores de la Competencia Talento e Innovación de las Américas (TIC Américas). 

Los jóvenes no mayores de 36 años, que se hayan registrado en ediciones anteriores de la competencia podrán completar su participación hasta el 13 de mayo de 2012 en www.ticamericas.net/ticbolivia. Empresas o instituciones interesadas en apoyar esta iniciativa  pueden contactar a Luis Viguria, Presidente Ejecutivo del YABT al email lviguria@oas.org, o al teléfono +1 202 458 6452.

Para más información:

info@yabt.net
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