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COMISSÃO PREPARATÓRIA
OEA/Ser.P



AG/CP/SUB.TP/SA.13/09

Subcomissão de Agenda e Procedimentos
7 abril 2009

Original: espanhol

Resumo da sessão realizada em 30 de março de 2009

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, presidida pelo Embaixador Carlos Sosa, Representante Permanente de Honduras junto à OEA, reuniu-se para considerar os assuntos da ordem do dia (AG/CP/SUB.TP-166/09 rev. 3).

1. Continuação da consideração do Projeto Preliminar de Agenda

Antes de dar início à consideração do tema, o Presidente lembrou às delegações que, em 27 de março de 2009, venceu o prazo fixado para a apresentação de observações e/ou novos temas ao projeto preliminar de agenda da Assembléia Geral (AG/CP/SUB.TP-155/09 rev. 1), e informou que, a partir da última sessão da Subcomissão, havia recebido os seguintes novos temas para sua consideração:

· Uso das tecnologias da informação e da comunicação – Apresentado pela Delegação da Colômbia (AG/CP/SUB.TP-165/09)

· Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia – Apresentado pela Delegação da Bolívia (AG/CP/SUB.TP-167/09)

· 2011:  Ano Interamericano da Cultura – Apresentado pela Delegação do Chile (AG/CP/SUB.TP-168/09 corr. 1)

· Apresentação pela Presidência da CICAD dos Relatórios Nacionais de Acompanhamento das Recomendações Correspondentes à Quarta Rodada de Avaliação do MAM – Apresentado pela Delegação do Chile (AG/CP/SUB.TP-169/09)

· A não-violência contra a mulher – Apresentado pela Delegação do Chile (AG/CP/SUB.TP-173/09)

· Apoio à Conferência dos Ministros da Defesa das Américas para armazenar sua Memória Institucional – Apresentado pela Delegação do Canadá (AG/CP/SUB.TP-170/09)

· Vigésimo Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente – Apresentado pela Delegação do Peru (AG/CP/SUB.TP-171/09)

· As pessoas desaparecidas e a assistência aos seus familiares – Apresentado pela Delegação do Peru (AG/CP/SUB.TP-174/09)

· Cumprimento da promessa da Carta Democrática Interamericana para todos os povos das Américas – Apresentado pela Delegação dos Estados Unidos da América (AG/CP/SUB.TP-172/09)

· Comemoração dos aniversários da criação da CIDH e da assinatura da Convenção Americana sobre Direitos Humanos – Apresentado pela Delegação da Argentina (AG/CP/SUB.TP-175/09)

· Assistência humanitária e desastres naturais – Apresentado pela Delegação da Argentina (AG/CP/SUB.TP-176/09)

· Esforços hemisféricos para combater o tráfico de pessoas:  Conclusões e recomendações da Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas - Apresentado pela Delegação de Argentina (AG/CP/SUB.TP-176/09)

· As pessoas desaparecidas e a assistência aos seus familiares – Apresentado pela Delegação da Argentina (AG/CP/SUB.TP-176/09)


Estes novos temas foram apresentados pelas delegações, justificando sua inclusão no projeto de agenda.


Com relação à solicitação de inclusão do tema “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia”, a Delegação do Chile apresentou a seguinte declaração e solicitou que constasse em ata e também no relatório que o Presidente da Subcomissão apresentará à Comissão Preparatória:

“Senhor Presidente,

Nosso país vem desenvolvendo uma relação com a Bolívia baseada no diálogo amplo e expressamos nossa satisfação.

Entretanto, com relação ao solicitado pela Delegação da Bolívia, desejo manifestar a objeção do meu país à inclusão do tema “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia” na agenda e no calendário do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, por referir-se a assuntos exclusivamente bilaterais, que escapam à competência desta Organização.

Solicito que esta declaração conste da ata da Comissão Preparatória e do respectivo relatório.”

Com relação ao tema “A não-violência contra a mulher”, solicitado também pela Delegação do Chile, a Delegação da República Argentina informou que, caso o tema seja considerado na quarta sessão plenária, que o seja após o tema “A Questão das Ilhas Malvinas”, tradicionalmente o primeiro tema nessa sessão, por ser um tema de interesse hemisférico permanente até sua solução definitiva.  Depois de extensos debates sobre se o tema apresentado pelo Chile seria um tema per se ou um subtema do Diálogo dos Chefes de Delegação, o Presidente da Subcomissão propôs a sua inclusão na agenda e no calendário da Assembléia Geral e solicitou e comunicou às Delegações da Argentina e do Chile que chegassem a um acordo sobre em que lugar apareceria no calendário.  Em 31 de março de 2009, o Presidente ouviu ambas as delegações que chegaram ao acordo de que o primeiro tema da quarta sessão plenária continuaria sendo “A Questão das Ilhas Malvina”.  A Delegação do Chile solicitou que o novo tema “A não-violência contra a mulher” fosse incluído na quarta sessão plenária e não na terceira sessão plenária, como solicitado inicialmente.


Com respeito à solicitação apresentada pela Delegação dos Estados Unidos da América, de incluir o tema “Cumprimento da promessa da Carta Democrática Interamericana para todos os povos das Américas”, a Delegação da República Bolivariana da Venezuela solicitou que se deixasse expressa a sua reserva, por haver recebido tal solicitação com pouco tempo para sua consideração e por não haver ainda recebido resposta de sua Chancelaria para aprovação da inclusão do mesmo.  Ante o exposto, a Delegação dos Estados Unidos da América frisou que, com a solicitação, foram apresentadas outras oito.

Sobre o tema “As pessoas desaparecidas e a assistência a seus familiares”, as Delegações do Peru e da República Argentina decidiram apresentá-la conjuntamente.

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos decidiu incluir os temas indicados nos parágrafos anteriores com a reserva solicitada pela Delegação da Venezuela e apresentar o projeto preliminar de agenda à Comissão Preparatória.
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2.
Continuação da consideração dos projetos preliminares de calendário para os Diálogos dos Chefes de Delegação com os Observadores Permanentes, sociedade civil, trabalhadores e com o Fórum do Setor Privado

Para fazer referência ao tema, o Presidente da Subcomissão ofereceu o uso da palavra à Senhora Sherry Tross, Chefa de Gabinete do Secretário-Geral Adjunto, que declarou que, considerando as sugestões das delegações na sessão anterior, a Secretaria havia preparado uma opção 6, que dispõe uma reunião na segunda-feira, 1º de junho de 2009, a partir das 9h00 e, no espaço de uma hora e meia e, separadamente, com os representantes dos trabalhadores e do Fórum do Setor Privado, seguidas de um diálogo/almoço com os Observadores Permanentes e, à tarde, com os representantes da sociedade civil (AG/CP/SUB.TP-178/09).


Com a inclusão dos temas aprovados pela Subcomissão, ficou resolvido submeter o projeto preliminar de calendário à consideração da Comissão Preparatória.

3.
Continuação da consideração do projeto preliminar de Calendário para o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

Foi distribuído o projeto preliminar de calendário, preparado pela Secretaria, que reflete as observações formuladas na última sessão desta Subcomissão (AG/CP/SUB.TP-158/09 rev. 1).  Ao fazer sua apresentação, o Presidente informou que no calendário se inclui a Reunião do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC), prevista para realizar-se na quarta-feira, 3 de junho de 2009, em conformidade com a solicitação do Presidente do GRIC, de que se mantenha o tema como parte do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


Com a inclusão dos temas aprovados pela Subcomissão, ficou resolvido submeter o projeto preliminar de calendário à consideração da Comissão Preparatória (AG/CP/SUB.TP-158/09 rev. 2).
4.
Outros assuntos

Não havendo outros assuntos a considerar, o Presidente levantou a sessão às 18h00.
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