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La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale a démarré ses travaux sous la présidence du Représentant permanente du Pérou près l’OEA, l’Ambassadeur Hugo de Zela. La séance a été ouverte à 15 h 15.

1.
Adoption de l’ordre du jour
L’ordre du jour (document AG/CP/SUB.TP-199/10) a été adopté sans modification. 

2. Reprise de l’examen de l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale

Reprenant l’examen de l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale (document AG/CP/SUB.TP-181/10 rev. 1), le Président a porté à la connaissance des délégations une lettre reçue du Représentant permanent des Bahamas, l’Ambassadeur Cornelius Smith, Président de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) (document AG/CP/SUB.TP-196/10), par laquelle celui-ci l’informait de la liste des projets de résolution actuellement examinés par la CEPCIDI avant d’être soumis à l’Assemblée générale. 

Étant donné que la liste mentionnée par le Président de la CEPCIDI indiquait le titre des dossiers relevant de la compétence du CIDI qui constituaient la Section B.II de l’avant-projet d’ordre du jour, l’Ambassadeur de Zela a proposé de modifier le document AG/CP/SUB.TP-181/10 rev. 1 de façon à remplacer la Section B.II intégralement par la liste présentée par le Président de la CEPCIDI. La Sous-commission a approuvé cette proposition, et la modification est reflétée dans la révision 2 de ce document. 

La Sous-commission a décidé, sur la demande de la Délégation d’Argentine, d’inclure le thème «Initiative Casques blancs» à l’avant-projet d’ordre du jour.

Pour ce qui est du thème “Nomination des femmes aux postes supérieurs de direction au sein de l’Organisation des États Américains ” (thème 9 du document AG/CP/SUB.TP-181/10 rev. 1), le Représentant du Canada a informé que certaines délégations envisageaient la possibilité d’élaborer un projet de résolution de caractère polyvalent qui rassemblerait divers dossiers, y compris celui-ci et que ce projet serait éventuellement éliminé de l’avant-projet  d’ordre du jour. À l’issue de différentes considérations, la Sous-commission a décidé de conserver ce thème dans l’avant-projet d’ordre du jour. 

Le Représentant du Canada a aussi informé que le Gouvernement de son pays ne présentera pas de projets de résolution sur les thèmes “Renforcement du rôle que remplissent les institutions nationales de promotion et de protection des droits de la personne à l’Organisation des États Américains” (thème 17 du document AG/CP/SUB.TP-181/10 rev. 1) et “Appui à la Conférence des ministres de la défense des Amériques pour l’archivage de sa mémoire institutionnelle” (thème 51 du document AG/CP/SUB.TP-181/10 rev. 1). 
La Délégation de Bolivie, rappelant que son pays accueillera la prochaine réunion des ministres de la défense, a demandé qu’un délai lui soit accordé pour consulter les autorités de son pays au sujet de la pertinence de conserver ou non le thème relatif à un  “Appui à la Conférence des ministres de la défense des Amériques pour l’archivage de sa mémoire institutionnelle” dans l’avant-projet d’ordre du jour. La Sous-commission a décidé d’accorder ce délai.

La Délégation du Costa Rica, pour sa part, a demandé de conserver à l’avant-projet d’ordre du jour le thème relatif au “Renforcement du rôle que remplissent les institutions nationales de promotion et de protection des droits de la personne à l’Organisation des États Américains” afin de lui laisser un délai suffisant pour consulter les autorités de son pays sur la question. La Sous-commission a également accédé à cette requête.

La Sous-commission a ensuite écouté un exposé fait par le Président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires (SAAP), l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant de la République dominicaine, au sujet des incidences budgétaires que pourrait entraîner la “Modification du Statut du Tribunal administratif de l’OEA”, thème dont l’inscription a été demandée par la Commission générale.

Sur la base de la recommandation du Président de la SAAP, la Sous-commission a décidé d’éliminer ce thème de l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, étant entendu qu’en raison des incidences budgétaires que pourraient entraîner la modification du Statut du Tribunal administratif, lesquelles ont déjà fait l’objet d’analyse au sein de la Commission des questions administratives et budgétaires, il serait pertinent d’examiner cette question pendant la Session extraordinaire prévue en septembre 2010 pour réviser le Programme-budget de l’Organisation.  

La Sous-commission a décidé, sur la demande de la Délégation des Etats-Unis, d’ajuster le titre des thèmes suivants dont l’inscription avait été sollicitée par la délégation de ce pays: “Mécanisme d’évaluation multilatérale de la Commission interaméricaine de lutte l’abus des drogues. Demande de la Mission permanente des États-Unis ” et “Observations et recommandations relatives au rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues ”.


La Délégation du Brésil a demandé des clarifications au sujet du délai accordé pour la présentation de nouveaux thèmes en vue de leur inscription à l’avant-projet d’ordre du jour. Le Secrétariat a répondu à cette question en rappelant que, conformément à l’article 31 du Règlement de l’Assemblée générale, les États membres peuvent solliciter l’inscription de nouveaux thèmes jusqu’à 45 jours précédant l’ouverture de la session en question
/. D’autre part, conformément à l’article 32 de ce règlement, aussitôt que la Commission préparatoire aura approuvé le projet d’ordre du jour, les nouveaux thèmes ne pourront y être inscrits que par suite du vote favorable des deux tiers des membres de cette Commission, au moins trente jours avant l’ouverture de la Session de l’Assemblée générale.


Étant donné que la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure présenterait ses recommandations sur l’avant-projet d’ordre du jour le 15 avril, il a été convenu que les demandes d’inscription de nouveaux thèmes présentés avant ou après le 22 avril 2010 devront être examinées par cette Commission, conformément aux articles 31 et 32 respectivement du Règlement de l’Assemblée générale.

3. Autres questions

En l’absence de nouvelles questions à examiner, la séance a été levée à 15 h 45.

4. Délégations participantes 
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Les Délégations suivantes ont été présentes à cette séance:

Argentine

Bolivie

Brésil

Canada

Chili

Costa Rica

Équateur

El Salvador

États-Unis

Grenade

Guatemala

Jamaïque

Mexique

Nicaragua

Panama

Pérou

République dominicaine

Trinité-et-Tobago

Venezuela
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�.	Pour la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, ce délai arrive à expiration le 22 avril 2010. 
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