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Subcomisión de Temario y Procedimientos
Síntesis de la reunión celebrada el 2 de abril de 2012


La Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria, inició sus labores para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el 2 de abril de 2012 bajo la presidencia del Embajador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia ante la OEA. La reunión inició a las 4:39 p.m.  

Participaron en la reunión los representantes de Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Venezuela. 
1.
Aprobación del orden del día
El orden del día, documento AG/CP/SUB.TP-232/12, fue aprobado sin modificación. 


Al dar inicio a la reunión, el Embajador Pary informó a las delegaciones que la presentación del anteproyecto de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que debe ser preparado por la Secretaría estaba aún pendiente.  En ese sentido señaló que en años pasados, el anteproyecto de temario incluía los asuntos que establecen las disposiciones de la Carta de la OEA, el Reglamento de la Asamblea General y otras disposiciones vigentes así como la lista de las resoluciones aprobadas por la Asamblea General sobre cuyos mandatos la propia Asamblea solicitó ser informada en el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones.


En ese sentido, el Presidente indicó que en atención a que los Estados Miembros se encontraban adelantando las consideraciones pertinentes para reformular la presentación de proyectos de resolución, especialmente la posibilidad de presentar proyectos de resolución “ómnibus”, consideró que era prudente otorgar el espacio necesario para que se adopten las decisiones del caso y con base en ella, encomendar a la Secretaría la preparación del anteproyecto de temario a ser considerado por la Subcomisión.  El Presidente indicó que tan pronto las decisiones sean adoptadas por los Estados Miembros, la Secretaría procederá a la elaboración del anteproyecto de temario. 

2. Consideración de la solicitud de la Misión Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia para la inclusión del tema “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia” en el proyecto preliminar de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General)

La Representante Alterna de Bolivia, señora Dayana Ríos, se refirió a la solicitud de su Gobierno y expresó que la misma había sido presentada al amparo de la resolución AG/RES. 989 (XIX-O/89), adoptada el 18 de noviembre de 1989, mediante la cual se “….deja abierta a la consideración del tema (Problema Marítimo de Bolivia) para cualesquiera de los próximos períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General a requerimiento de una de las partes involucradas”. Prosiguió luego dando lectura a la solicitud presentada por el Gobierno de su país, como consta en el documento AG/CP/doc.820/12.

El Representante Permanente de Chile, Embajador Darío Paya, se pronunció sobre la solicitud formulada por la Delegación de Bolivia para que el tema “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia” fuera incluido en el proyecto de temario y de calendario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y solicitó que la siguiente declaración quedará registrada en las actas de la Comisión Preparatoria y en el informe correspondiente:

“Señor Presidente,

Respecto a lo solicitado por la Delegación de Bolivia, deseo manifestar la objeción de mi país a la inclusión del tema “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia”, en el temario y calendario de la próxima Asamblea General, ya que considera que no es pertinente, ni empece a Chile la invocación de resoluciones cuyo alcance no ha sido reconocido por mi país, además de referirse a un tema exclusivamente bilateral sobre el cual la Organización de Estados Americanos no tiene competencia alguna. 

Solicito que la presente declaración quede registrada en las actas de la Comisión Preparatoria y en el informe correspondiente”.

La Subcomisión tomó nota de la exposición de los representantes de Bolivia y Chile, respectivamente, y acordó que la declaración del Representante Permanente de Chile quede registrada tanto en la síntesis de la reunión de la Subcomisión como en el acta de la Comisión Preparatoria.  La Subcomisión acordó, asimismo, la inclusión del tema “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia” en el anteproyecto de temario del cuadragésimo segundo ordinario de sesiones de la Asamblea General a ser elaborado por la Secretaría.

3. Solicitudes recibidas para intervenir durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

El Presidente presentó la solicitud recibida del Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para la participación del Presidente de dicho órgano, documento AG/CP/SUB.TP-229/12, y la recibida del Presidente del Comité Jurídico Interamericano, documento AG/CP/SUB.TP-230/12.
Al hacer las presentaciones pertinentes, el Presidente señaló que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos estaba solicitando que se asigne treinta minutos para la exposición que su Presidente, el Comisionado José de Jesús Orozco, deseaba hacer durante una de las sesiones plenarias de la Asamblea General.

En ese sentido el Embajador Pary, recordó que, de conformidad con el artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General, ésta debe establecer una duración máxima para las exposiciones de los jefes de Delegación y que en los últimos años, este plazo había sido fijado en un máximo de seis minutos.  El Presidente continuó recordando que este año, la Comisión Preparatoria debe hacer una recomendación sobre el mismo asunto y entendía que por la duración del período de sesiones, nuevamente  las exposiciones de los jefes de Delegación, no podrán ser de más de seis minutos cada una.  Propuso entonces que se acuerde asignar la misma duración que se asigna a las exposiciones de los jefes de Delegación para todas las presentaciones a ser hechas durante las sesiones plenarias de la Asamblea General.
El Representante Alterno del Ecuador, señor Denis Toscano, expresó su acuerdo con la sugerencia del Presidente en el sentido de limitar las intervenciones de los representantes de los órganos, organismos y entidades de la Organización que solicitan participar durante las sesiones de la Asamblea General e hizo un llamado a la reflexión de los Estados Miembros sobre la necesidad de reorientar los trabajos de la Asamblea General para evitar que ésta se convierta en un espacio donde los ministros de relaciones exteriores van sólo a escuchar presentaciones de informes, las que –señaló- por su extensión y cantidad, reducían significativamente el tiempo con el que contaban los ministros para un diálogo sustantivo entre ellos. Señaló que consideraba que las repetidas presentaciones de informes terminaban perjudicando el contenido y la importancia política que la Asamblea debería tener. Concluyó reiterando la necesidad de buscarle un enfoque nuevo a la Asamblea General, que permita un  mayor dinamismo, más eficiencia y donde se aborden los temas con profundidad.
La Representante Alterna de Canadá, señora Julia Clark, indicó que encontraba interesante la propuesta de la Presidencia y consultó si el límite para las intervenciones se aplicaría a todos las presentaciones ante la Asamblea General, es decir tanto a los Estados Miembros como a los representantes de los órganos, organismos y entidades.  Señaló que, sin oponerse a la sugerencia del Presidente, consideraba que los órganos posiblemente  se referirán  a asuntos varios, por lo que no parecía conveniente limitar las exposiciones a un grupo de oradores o una entidad en particular.

El Representante Permanente de Chile, Embajador Darío Paya, se refirió en particular a la solicitud de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y, en ese sentido, recordó que era posible que las conclusiones del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH sea un tema a ser considerado durante la Asamblea y pensaba que si así se llegara a concretar, sería un elemento a ser tomado en cuenta para adoptar una decisión con relación a la extensión de la participación solicitada.
Por su parte la Representante Permanente de Venezuela, señora Carmen Velásquez, la Representante Alterna de Bolivia, señora Dayana  Ríos, y el Representante Alterno de Panamá, Embajador José de Jesús Martínez, concordaron  con las reflexiones del Representante del Ecuador, apoyaron la propuesta de la Presidencia y encontraron que era lógico que  todas las presentaciones ante la plenaria de la Asamblea General tengan la misma duración que la que se acuerde para los representantes de los Estados. 
La Representante de Venezuela se refirió también a la necesidad de que la Asamblea General sea organizada de manera tal que permita un verdadero diálogo entre los ministros de relaciones exteriores. Por otro lado, señaló que se debe recordar que los órganos del sistema interamericano cuentan con espacio amplio para la presentación de sus informes ante el Consejo Permanente y sus comisiones.

El Representante Alterno de Honduras, Embajador Jorge Milla Reyes, indicó su acuerdo con la propuesta del Presidente de limitar las presentaciones durante las sesiones de la Asamblea General. Sin embargo, indicó, que era necesario conocer mejor cual es el tenor de la presentación que solicitaba la Comisión Interamericana de Derechos Humanos porque consideraba que si la misma se referiría a las conclusiones del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH, el plazo propuesto no sería suficiente.

Luego que las delegaciones se expresaron con relación a las solicitudes, la Subcomisión acordó:
· Reflexionar en sesiones futuras sobre el espacio que tienen los ministros de relaciones exteriores para un diálogo sustantivo durante la Asamblea General;

· Que los presidentes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y del Comité Jurídico Interamericano, respectivamente, participen en una sesión plenaria del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General; y

· Postergar la decisión sobre la duración de las exposiciones para una próxima reunión

4. Fijación del plazo para la presentación de observaciones o solicitud de inclusión de temas en el proyecto preliminar de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

La presidencia sugirió fijar el 13 de abril de 2012 como fecha límite para que las delegaciones hagan llegar a la Secretaría sus observaciones o solicitudes de inclusión de nuevos temas en el proyecto preliminar de temario de la Asamblea General.  La Subcomisión aceptó la sugerencia del Presidente y así quedó acordado.

La Subcomisión consideró también la disposición del Artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General
 y, teniendo en cuenta los trabajos aún pendientes para la celebración de la Sexta Cumbre de las Américas los días 14 y 15 de abril de 2012 y las sesiones que el Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres realizará en los días previos a ésta, acordó que el proyecto de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General será transmitido a los gobiernos, el 26 de abril de 2012. 

El Presidente recordó que para cumplir con el plazo establecido, la Subcomisión deberá presentar un informe a la Comisión Preparatoria con las recomendaciones relativas al proyecto preliminar de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General el día 25 de abril de 2012 y que, de conformidad con el Artículo 32 del Reglamento de la Asamblea General, “una vez aprobado por la Comisión Preparatoria el proyecto de temario, sólo podrán incorporarse nuevos temas por el voto de las dos terceras partes de los miembros de dicha Comisión, por lo menos treinta días antes de la iniciación del período de sesiones de la Asamblea General.”

5. Fijación del plazo para la presentación de proyectos de declaración y resolución

La Subcomisión, a sugerencia de su Presidente, acordó establecer que los Estados Miembros tratarán de presentar los proyectos de declaración y/o resolución a ser transmitidos a la Asamblea General, no más tarde del 13 de abril de 2012, hasta las 17:30 horas. La Subcomisión acordó, además, que este plazo establecido con el propósito de agilizar los trabajos preparatorios de la Asamblea General, no implicaba una modificación del artículo 37 de su Reglamento en lo que se refiere al plazo para la presentación de proyectos una vez iniciado el período de sesiones, plazo que será fijado por la Asamblea General en su primera sesión plenaria.

Por otra parte, la Subcomisión acogió la sugerencia del Presidente para que al ser presentadas las propuestas arriba mencionadas, las delegaciones indiquen el tema al que se refiere cada una de ellas.

6. Otros asuntos
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· El Presidente informó que había recibido una solicitud del Presidente de la Comisión General del Consejo Permanente para la inclusión del tema “Reformas al Estatuto del Tribunal Administrativo” en el proyecto de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Informó, asimismo, que la solicitud había sido distribuida a los Estados Miembros, documento AG/CP/SUB.TP-231/12  y que será considerada durante la siguiente reunión de la Subcomisión.  
· Los plazos acordados por la Subcomisión son el:

· 13 de abril de 2012, hasta las 17:30 horas, plazo para la presentación de nuevas propuestas de declaración o resolución
· 13 de abril de 2012: fecha límite para la presentación de observaciones o solicitudes de inclusión de nuevos temas en el proyecto de temario de la Asamblea General
· 26 de abril de 2012, fecha en la que el proyecto de temario para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General deberá ser transmitido a los gobiernos de los Estados Miembros.
No habiendo otros asuntos que tratar se dio por concluida la reunión a las 5:32 p.m.
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�.	Artículo 31. Teniendo en cuenta las observaciones y propuestas a que se refiere el artículo 29, la Comisión Preparatoria elaborará el proyecto de temario, que será transmitido a los gobiernos por lo menos con cuarenta y cinco días de antelación a la fecha de inicio de cada período ordinario de sesiones de la Asamblea General. La Comisión Preparatoria podrá recomendar que, de acuerdo con su significación, ciertos temas sean considerados de modo preferente al comienzo del período ordinario de la Asamblea. El proyecto de temario deberá ir acompañado de un informe de la Comisión, el cual contendrá los antecedentes de hecho y de derecho y, cuando sea oportuno, otros elementos de juicio que faciliten la consideración de los temas.
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