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Sous-commission de l'ordre du jour et de la procédure
Compte rendu de la réunion tenue le 18 avril 2012


La Sous-commission de l'ordre du jour et de la procédure,  de la Commission préparatoire, a tenu une réunion,  le  18 avril 2012,  pour reprendre les travaux préparatoires à la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale sous la présidence du Représentant permanent de l'État  plurinational de Bolivie près l'OEA, l'Ambassadeur Diego Pary Rodríguez. La réunion a été ouverte à 15 heures. 

Y ont participé les représentants des États membres suivants: Argentine Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, [Etats-Unis, Guatemala, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines,  Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay, et Venezuela. 
1.
Approbation de l'ordre du jour
L'ordre du jour (document AG/CP/SUB.TP-236/12) a été approuvé sans modification. 

2. Présentation de l'avant-projet d'ordre du jour de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale
Le  Président a présenté l'avant-projet d'ordre du jour de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale (AG/CP/SUB.TP-237/12,) en indiquant que ce  document avait été élaboré par le Secrétariat conformément aux articles 29 et 30 du Règlement de  l'Assemblée générale. Le document présenté était divisé en trois sections:  la Section A incorporait les  questions introduites dans cet avant-projet conformément aux dispositions de la Charte de l'OEA, du Règlement de l'Assemblée générale ainsi que d'autres dispositions en vigueur; la Section B incorporait les questions encore à l'étude au sein des Conseils de l'Organisation, et les thèmes au sujet desquels l'Assemblée générale avait demandé à être informée lors de sa prochaine Session ordinaire, et  la Section C incorporait le thème du "Rapport sur le problème de l'accès de la Bolivie à la mer" dont l'introduction avait été approuvée par la Sous-commission au cours de la réunion tenue le 18 avril 2012. 
La Sous-commission est convenue de continuer à examiner l'avant-projet d'ordre du jour qui sera actualisée à mesure qu'elle se prononcera sur l'introduction de nouveaux thèmes. 
3. Présentation de l'avant-projet de calendrier des activités de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale
Le Président a présenté l'avant-projet de calendrier des activités de l'Assemblée générale dans le document AG/CP/SUB.TP-238/12:  Il a rappelé que la Commission préparatoire, lors  de sa réunion du 24 février 2012, avait décidé que a) Seuls les événements, cérémonies et activités présentés et approuvés par la Commission préparatoire - ou la Sous-commission de l'ordre du jour et de la procédure, selon le cas, pourraient avoir lieu pendant  les Sessions ordinaires de l'Assemblée générale, et b) un calendrier général qui  réunira tous els événements cérémonies activités et séances prévus pendant la Session ordinaire de l'Assemblée générale.  


Le Président a souligné que le document organisé de la manière indiquée a pour objectif d'offrir aux délégations le pus d'informations que possible sur les événements et activités qui se produiront pendant l'Assemblée  générale à Cochabamba   avant leur arrivée dans cette ville. Le document présenté, a-t-il ajouté, est un avant-projet qui sera actualisé à mesure que la Sous-commission ou la Commission préparatoire auront donné leur accord à leur tenue. 
La Sous-commission a pris note du document présenté et a décidé de continuer l'examen pertinent au cours de prochaines réunions.
4. Examen des demandes d'introduction de nouvelles questions dans le projet d'ordre du jour de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale
La Sous-commission a examiné les demandes soumises préalablement à l'ouverture de la réunion, en vue de leur introduction dans le projet d'ordre du jour:
i. Reforme du Statut du Tribunal administratif - sur la demande du Président de la Commission générale (AG/CP/SUB.TP-231/12)
ii. Autonomie de l'Inspecteur général - sur la demande de la Présidence du Groupe de travail chargé de l'examen des programmes de l'OEA, de la Commission des questions administratives et budgétaires (AG/CP/SUB.TP-233/12)
iii. Révision de la politique en matière de ressources humaines - sur la demande de la Présidence du Groupe de travail chargé de l'examen des programmes de l'OEA,  de  la Commission des questions administratives et budgétaires (AG/CP/SUB.TP-233/12)
iv. Renforcement des activités du Programme interaméricain des facilitateurs judiciaires - sur la demande de la Mission permanente du Guatemala (AG/CP/SUB.TP-234/12)
v. Suivi des recommandations relatives au Rapport du Groupe spécial de réflexion sur le fonctionnement de la CIDH en vue du renforcement du SIDH - sur la demande du Secrétaire général. (AG/CP/doc.822/12)
De même, la Délégation de l'État plurinational de Bolivie a soumis a la Sous-commission pour examen la demande d'introduction dans le projet d'ordre du jour des questions suivantes::
i. 2013: Année internationale du Quinoa - sur la demande de la Délégation de l'État plurinational de Bolivie;
ii. Agriculture familiale - sur la demande de la Délégation de l'État plurinational de Bolivie;
iii. Droit à l'alimentation - sur la demande de Délégation de l'État plurinational de Bolivie
iv. L'Amérique latine et les Caraïbes: région libre de mercenaires. sur la demande de la Délégation de l'État plurinational de Bolivie
v. Défense internationale de la feuille de coca - sur la demande de la Délégation de l'État plurinational de Bolivie
vi. Développement durable - sur la demande de la Délégation de l'État plurinational de Bolivie
vii. L'eau: un droit de la personne - sur la demande de la Délégation de l'État plurinational de Bolivie
La Sous-commission a approuvé l'introduction des douze (12) questions dans le projet d'ordre du jour de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale. 
Le Président a rappelé aux délégations que le 26 avril 2012, la Sous-commission présentera son rapport à la Commission préparatoire de l'Assemblée générale sur le projet d'ordre du jour, et qu'en outre,  conformément à l'article 32 du Règlement de l'Assemblée générale, “Une fois le projet d’ordre du jour approuvé par la Commission préparatoire, toute autre question ne peut y être inscrite que si cette dernière est adoptée à la majorité des deux tiers de ses membres au moins trente jours avant la date d’ouverture de la Session de l’Assemblée générale”.

5. Autres questions 
La Sous-commission a examiné également  certaines  questions de procédure portant sur les travaux de l'Assemblée générale, et sur la base des propositions du Président elle a décidé ce qui suit: 
· De suggérer que la durée maximale des exposés des chefs de délégation , comme les années précédentes, ne dépassera pas 6 minutes par exposé.
· De recommander à l'Assemblée générale que le délai limite de présentation par les chefs de délégation de tout nouveau projet de résolution, de toute déclaration ou de  toute recommandation relatifs au projet d'ordre du jour de l'Assemblée générale soit fixé au lundi 4 juin  2012 à 11 heures. Ce délai est visé à l'article 37 du Règlement de l'Assemblée générale. 
· De recommander que les procès-verbaux des  séances de l'Assemblée générale doivent être textuels  pour les séances plénières, et des comptes  rendus analytiques  pour celles de la  Commission générale conformément à l'article 77 du Règlement de l'Assemblée générale. 
· D'arrêter que l'Assemblée générale se réunira les 4 et 5 juin 2012.  

· De recommander que soit installée la Commission générale qui aurait pour mandat d'examiner les projets de résolution au sujet desquels il n'a pas été possible d'obtenir un accord au siège, ainsi que tout autre projet qu'auraient présenté les délégations  dès qu'aura commencé la Session ordinaire de l'Assemblée générale.
6. Autres questions
Le Secrétariat a ensuite fourni des informations actualisées sur la disponibilité de vols aériens vers Cochabamba  et sur d'autres questions de logistique liées à l'Assemblée. La réunion a été levée à 16 heures.
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