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Subcomisión de Temario y Procedimientos
Síntesis de la reunión celebrada el 18 de abril de 2012


La Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria celebró una sesión para continuar con sus labores preparatorias para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el 18 de abril de 2012 bajo la presidencia del Embajador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia ante la OEA. La reunión inició a las 3:00 p.m.  

Participaron en la reunión los representantes de Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. 
1.
Aprobación del orden del día
El orden del día, documento AG/CP/SUB.TP-236/12, fue aprobado sin modificación. 

2. Presentación del anteproyecto de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General
El Presidente presentó el anteproyecto de temario del cuadragésimo segundo ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento AG/CP/SUB.TP-237/12, indicando que el mismo había sido elaborado por la Secretaría, de conformidad con los artículos 29 y 30 del Reglamento de la Asamblea General. El documento presentado estaba dividido en tres secciones; la sección  A, incluía los asuntos incorporados de conformidad con las disposiciones de la Carta de la OEA, el Reglamento de la Asamblea General y otras disposiciones vigentes; la sección B incluía los asuntos bajo la consideración de los Consejos de la Organización y aquellos temas sobre los cuales la propia Asamblea General solicitó ser informada en el próximo período de sesiones; y la sección C incluía el tema  referido al “Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia”, cuya inclusión había sido aprobada por la Subcomisión durante la reunión celebrada el  18 de abril de 2012. 
La Subcomisión acordó continuar considerando el anteproyecto de temario, documento que iría actualizándose en la medida en que la inclusión de nuevos temas sean acordados por la  Subcomisión.
3. Presentación del anteproyecto de calendario de actividades del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

El Presidente presentó el anteproyecto de calendario de actividades de la Asamblea General, documento AG/CP/SUB.TP-238/12,  y recordó que la Comisión Preparatoria, durante la reunión que celebró el 24 de febrero de 2012, había decidido que: a)  sólo podrán realizarse eventos, ceremonias y actividades durante los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General, que hayan sido presentados y aprobados por la Comisión Preparatoria – o la Subcomisión de Temario y Procedimiento, de ser el caso; y  b) se elaborará un calendario consolidado que incluirá todos los eventos, ceremonias, actividades y sesiones a celebrarse durante el período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  


El Presidente indicó que el documento organizado de la manera indicada tenía como objetivo el otorgar a las delegaciones la mayor información posible sobre todas los eventos y actividades que estará ocurriendo durante la Asamblea General en Cochabamba, antes de su arribo a esa ciudad.  El documento presentado, indicó,  era una versión preliminar que iría actualizándose en la medida que la Subcomisión o la Comisión Preparatoria vaya otorgando su acuerdo para la celebración de eventos.

La Subcomisión tomó nota del documento presentado y acordó continuar con la consideración pertinente en sesiones posteriores.
4. Consideración de solicitudes para inclusión de nuevos temas en el proyecto de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General
La Subcomisión consideró las solicitudes recibidas con anterioridad a la reunión, para la inclusión de los siguientes temas:

i. Reformas al Estatuto del Tribunal Administrativo, solicitud del Presidente de la Comisión General (AG/CP/SUB.TP-231/12)
ii. Autonomía del Inspector General, solicitud de la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (AG/CP/SUB.TP-233/12)
iii. Revisión de la Política de Recursos Humanos, solicitud de la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (AG/CP/SUB.TP-233/12)
iv. Fortalecimiento de las actividades del Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales, solicitud de la Misión Permanente de Guatemala (AG/CP/SUB.TP-234/12)
v. Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento de la SIDH, solicitud presentada por el Secretario General (AG/CP/doc.822/12)
Asimismo, la Delegación del Estado Plurinacional de Bolivia, sometió a la consideración de la Subcomisión la solicitud para la inclusión en el proyecto de temario de los siguientes siete temas:
i. 2013 Año Internacional de la Quinua. Solicitud de la Delegación del Estado Plurinacional de Bolivia
ii. Agricultura Familiar. Solicitud de la Delegación del Estado Plurinacional de Bolivia
iii. Derecho a la Alimentación. Solicitud de la Delegación del Estado Plurinacional de Bolivia
iv. América Latina y el Caribe, zona Libre de Mercenarios. Solicitud de la Delegación del Estado Plurinacional de Bolivia
v. Defensa Internacional de la Hoja de Coca. Solicitud de la Delegación del Estado Plurinacional de Bolivia
vi. Desarrollo Sostenible. Solicitud de la Delegación del Estado Plurinacional de Bolivia 

vii. Agua como Derecho Humano. Solicitud de la Delegación del Estado Plurinacional de Bolivia
La Subcomisión aprobó la inclusión de los doce (12) temas en el proyecto de temario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
El Presidente recordó a las delegaciones que el 26 de abril de 2012, la Subcomisión rendiría su informe a la Comisión Preparatoria de la Asamblea General sobre el proyecto de temario y, asimismo que, de conformidad con el Artículo 32 del Reglamento de la Asamblea General, “Una vez aprobado por la Comisión Preparatoria el proyecto de temario, sólo podrán incorporarse nuevos temas por el voto de las dos terceras partes de los miembros de dicha Comisión, por lo menos treinta días antes de la iniciación del período de sesiones de la Asamblea General”.

5. Otros asuntos de 
La Subcomisión consideró también algunos asuntos de procedimiento relacionados con los trabajos de la Asamblea General y, con base en las propuestas del Presidente, acordó:

· Sugerir que la duración máxima de las exposiciones de los Jefes de Delegación, al igual que en las Asambleas Generales pasadas,  sea de máximo de 6 minutos para cada exposición.

· Recomendar a la Asamblea General que el plazo límite para la presentación de cualquier nuevo proyecto de resolución, declaración o recomendación relacionada con el temario de la Asamblea General, que deseen presentar los Jefes de Delegación,  se fije para el lunes 4 de junio de 2012, a las 11 a.m.; plazo al que se refiere el artículo37 del Reglamento de la Asamblea General. 

· Recomendar que las actas de las sesiones de la Asamblea, deben ser verbatim para las sesiones plenarias y resumidas para las de la Comisión General, de conformidad con el artículo 77 del Reglamento de la Asamblea General.
· Que la Asamblea General, se reunirá los días 4 y 5 de junio de 2011.  

· Recomendar que se instale la Comisión General que tendría por mandato considerar aquellos proyectos de  resolución sobre los cuales no se pudiera lograr acuerdos en la sede y cualquier otro que sea presentada por las delegaciones una vez iniciado el período de sesiones de la Asamblea General.

6. Otros asuntos
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Luego que la Secretaria presentó información actualizada sobre la disponibilidad de vuelos hacia la ciudad de Cochabamba y otros asuntos de logística del evento, se dio por concluida la reunión a las 4:00 p.m.
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