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Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 26 avril 2012


La Sous-commission de l'ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire a poursuivi ses travaux relatifs à la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale le 26 avril 2012, sous la présidence de l'Ambassadeur Diego Pary Rodriguez, Représentant permanent de l'État plurinational de Bolivie près l'OEA. La séance a commencé à 11h20. 

Étaient présents les représentants des pays suivants: Argentine, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, États-Unis, Guyana, Jamaïque, Mexique, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Uruguay et Venezuela. 

1.
Adoption de l’ordre du jour
L'ordre du jour reproduit dans le document AG/CP/SUB.TP-240/12 corr. 1, a été adopté sans modifications. 

2. Examen de l'avant-projet d'ordre du jour de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale 
La Sous-commission a poursuivi l'examen de l'avant-projet d'ordre du jour et le Président a fourni des renseignements sur une note du Président de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), document AG/CP/SUB.TP-241/12, dans laquelle il a communiqué la liste des projets de résolution examinés dans le cadre de la CEPCIDI aux fins d'acheminement à l'Assemblée générale. 

Eu égard à ce qui précède, le Président a proposé de modifier l'avant-projet d'ordre du jour, document AG/CP/SUB.TP-237/12 rev. 1, pour que la section B-II soit intégralement remplacée par la liste soumise par la Présidente de la CEPCIDI.


Après avoir reçu l'appui de l'Argentine, du Mexique et du Chili à la proposition de la présidence, la Sous-commission a approuvé le changement suggéré pour que soient adéquatement reflétés dans l'avant-projet d'ordre du jour les questions relevant de la compétence du CIDI. 
La Sous-commission a approuvé l'avant-projet d'ordre du jour de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale, document AG/CP/SUB.TP-237/12 rev. 1, pour être soumis à la Commission préparatoire.

3. Exposé sur l'événement "TIC Bolivie 2012" qui se déroulera dans la cadre de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale
Monsieur Luis Viguria, fonctionnaire exécutif de Young Americas Business Trust (YABT) a rappelé que pendant six années consécutives, il s'était déroulé dans le cadre de l'Assemblée générale, le Concours de talent et d'innovation dans les Amériques (TIC Américas) et pour 2012, on se proposait d'organiser l'événement "TIC Bolivie". Si les délégations étaient d'accord, il se tiendrait du 31 mai au 1er juin à Cochabamba, Bolivie. 
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Monsieur Viguria a ajouté que "TIC Bolivie" était une variante de "TIC Americas" qui se focalisait sur l'encouragement de l'entrepreunariat chez les jeunes boliviens et renforçait les processus déjà entamés par des organisations locales et de jeunes dans le pays. Dans cette perspective, durant les activités de "TIC Bolivie", les jeunes recevront une formation, auront accès à des réseaux de contact, à des ressources et surtout, bénéficieront d'une interaction avec les gouvernements et la communauté internationale. En vue d'organiser cet événement, YABT travaille avec plus de cent-vingt équipes boliviennes et des organisations locales qui se consacrent à la question des entreprises au profit des jeunes. 

Il a été annoncé que l'événement aurait lieu à l'Université del Valle et il a été demandé qu'il soit inscrit au calendrier officiel de l'Assemblée générale, ce qui faciliterait la détermination de logement pour les jeunes participants. 
Après l'approbation des délégations de la Bolivie, du Canada et du Pérou de l'initiative du "TIC Bolivie", la Sous-commission a décidé que l'événement se tiendrait tel que programmé et qu'il serait inclus dans le calendrier de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale. 

4. Autres questions

L’ordre du jour de la réunion ayant été épuisé, la réunion a été levée à 11h38.
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