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Subcomisión de Temario y Procedimientos
Síntesis de la reunión celebrada el 16 de mayo de 2012


La Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria celebró una sesión para continuar con sus labores preparatorias para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el 16 de mayo de 2012 bajo la presidencia del Embajador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia ante la OEA. La reunión inició a las 10:30 a.m.  

Participaron en la reunión los representantes de Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela. 
1.
Aprobación del orden del día
El orden del día, documento AG/CP/SUB.TP-248/12, fue aprobado sin modificación. 

2. Solicitud para que el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Juez Diego García-Sayán, presente el informe anual de la Corte durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

El Presidente presentó la solicitud del Secretario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos para que el Presidente de la Corte, el Juez Diego García-Sayán, presente el informe anual sobre los trabajos de ésta durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y recordó que durante la reunión realizada por la Subcomisión el 2 de abril de 2012l, se consideró extensamente la pertinencia de exposiciones como la solicitada y se acordó entonces, al mismo tiempo de aprobar las solicitudes consideradas en esa reunión, reflexionar en sesiones futuras sobre el espacio que tienen los ministros de relaciones exteriores para un diálogo sustantivo durante la Asamblea General.


Recordó, también, que era un asunto sobre el que las delegaciones tenían posiciones diferentes pero que las solicitudes para las respectivas presentaciones del Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, el Presidente del Comité Jurídico Interamericano y la Presidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres ante la plenaria del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, habían sido aprobadas. 

Luego que las delegaciones se expresaron con relación a la solicitud que recibió el apoyo de las delegaciones de México y Costa Rica, la Subcomisión acordó que el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos participen en la cuarta sesión plenaria del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

3. Presentación de la Secretaría General sobre el formato para el diálogo de los Jefes de Delegación y el Secretario General con los representantes de la sociedad civil, los trabajadores, sector privado y actores sociales
El Presidente señaló que sobre la base de las consideraciones iniciales presentadas por el Secretario General Adjunto, el Embajador Albert Ramdin, la Secretaría desarrolló algunas ideas para hacer de los diálogos que se realizan en ocasión de los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General con varios sectores de la sociedad, más ágiles, más interesantes y organizados de tal manera que permita la más amplia participación del mayor número de delegaciones. 
La Jefa de Gabinete del Secretario General Adjunto, señora Carmen Lucía de la Pava, presentó la propuesta elaborada por la Secretaría, publicada como documento AG/CP/SUB.TP-244/12 reiterando que el objetivo del Diálogo de los Jefes de Delegación y el Secretario General con los Representantes de los Trabajadores, Sector Privado, Sociedad Civil y Actores Sociales es brindar un espacio a los representantes de los diferentes grupos de actores sociales para presentar sus recomendaciones a consideración de los Jefes de Delegación de los Estados Miembros y el Secretario General de la OEA, sobre el tema central de la Asamblea General “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas” y la agenda interamericana. 


Este año, con el fin de racionalizar el calendario de la Asamblea General, facilitar las agendas de las delegaciones de los Estados Miembros, asegurar un mayor y más alto nivel de participación de las mismas y crear sinergias entre los diferentes sectores de actores sociales, se propone realizar un diálogo de tres horas con la participación de los representantes de la sociedad civil, los trabajadores y el sector privado.  Formato que ya también el utilizado para el diálogo con los actores sociales durante la Sexta Cumbre de las Américas y que resultó ágil y eficiente.

Se propuso que el Diálogo se realice el 3 de junio de 2012, de 9:00 a.m. a 12:00 m, y sería moderado por el Ministro de Relaciones Exteriores del Estado Plurinacional de Bolivia.  Luego de las palabras de apertura del Secretario General de la OEA y el Ministro de Relaciones Exteriores de Bolivia, habría un espacio de treinta minutos para una primera ronda de intervenciones de cinco minutos cada una por parte de dos representantes de la sociedad civil, dos representantes de los trabajadores y dos representantes del sector privado.


Al finalizar la primera ronda de intervenciones, se ofrecería un espacio para que los Jefes de Delegación de los Estados Miembros puedan referirse, durante 40 minutos,  a las recomendaciones de los actores sociales; seguido de una segunda ronda de intervenciones de cuarenta y cinco minutos durante los que participarían dos representantes del sector privado, dos representantes de los trabajadores y tres representantes de la sociedad civil. Después de dicha segunda ronda de intervenciones de los actores sociales, los Jefes de Delegación podrían hacer comentarios y reflexiones finales.


La señora de la Pava concluyó su presentación reiterando que el formato que se proponía había probado del agrado de las delegaciones durante la Cumbre de las Américas y que sugería probarlo para la Asamblea General.


Los representantes de El Salvador, México, Nicaragua, Costa Rica, Canadá y Brasil apoyaron la propuesta presentada e hicieron algunas consultas que la Secretaría respondió, relacionadas a la distribución de tiempo y del número de expositores que se proponía para los sectores e hicieron un llamado a la equidad en cuanto a estos.

La Subcomisión otorgó su acuerdo a la propuesta presentada por la Secretaría para el formato que se utilizará a partir del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, para el diálogo de los Jefes de Delegación y el Secretario General con los representantes de la sociedad civil, los trabajadores, sector privado y otros actores sociales, como se describe en el documento AG/CP/SUB.TP-244/12.  La Subcomisión, asimismo, aprobó la propuesta de orden del día para dicho evento que figura en el Anexo I del documento mencionado.

4. Continuación de la consideración del proyecto preliminar de calendario del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General
El Presidente recordó que el 24 de febrero de 2012, la Comisión Preparatoria había acordado que sólo podrán realizarse eventos, ceremonias y actividades durante los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General, que hayan sido presentados y aprobados por la Comisión Preparatoria – o la Subcomisión de Temario y Procedimiento, de ser el caso; y  que se elaborará un calendario consolidado que incluirá todos los eventos, ceremonias, actividades y sesiones a celebrarse durante el período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Presentó luego el documento AG/CP/SUB.TP-238/12 rev. 1.
La Delegación de Colombia solicitó que la Reunión del Grupo de Revisión de Implementación de Cumbres (GRIC) que estaba programado para el domingo, 3 de junio de 2012, pasara a realizarse el martes 5 de junio de 2012, para permitir una mayor asistencia de Jefes de Delegación. La Subcomisión acordó que, de conformidad con la solicitud de la Delegación de Colombia, la reunión del GRIC se realizará el  5 de junio, de 8:00 a 9:00 a.m.

La Representante Alterna de Venezuela, considerado la importancia de la conclusión de los trabajos relativos a la elaboración del proyecto de Carta Social de las Américas cuya aprobación se haría durante la Asamblea General, propuso que la misma tuviera un espacio de consideración especial y que así quedara reflejado en el proyecto de calendario que se estaba considerando.

Las delegaciones de Bolivia, Chile, El Salvador, Colombia, Perú, Paraguay, Uruguay y Bahamas estuvieron de acuerdo con lo planteado por la Delegación de Venezuela y expresaron que era pertinente que el proyecto de calendario resaltará la aprobación del documento.

Acogiendo el interés expresado y la propuesta del Presidente, la Subcomisión acordó que en la segunda sesión plenaria se incorporará, como segundo punto del orden del día, la “Adopción de la Carta Social de las Américas” luego de la presentación del informe anual del Consejo Permanente y los proyectos de resolución que recomienda éste a la Asamblea General. 
Por su parte la Delegación de Bolivia solicitó que se incluyera en el proyecto de calendario la realización del Trigésimo Modelo de la Asamblea General de la OEA para universidades del Hemisferio, evento que se realizaba en el marco de la Asamblea General y tres eventos más: una cena que ofrecerá el Gobierno de Bolivia a los Jefes de Delegación el domingo 3 de junio, a las 9:00 p.m.; el almuerzo para delegados de Estados Miembros y Observadores Permanentes ofrecido por el Gobernador del Departamento de Cochabamba el lunes 4 de junio, a la 1:00 p.m., y el almuerzo ofrecido por el Alcalde de la ciudad de Cochabamba para los miembros de la prensa internacional, a la 1:00 p.m. 
El Representante de Chile, reconociendo que el Modelo de la Asamblea General era un evento interesante y que permitía una experiencia importante a jóvenes de los Estados Miembros, no era parte de la Asamblea General y que por tanto, no correspondía su inclusión en el proyecto de calendario.  
Luego de un intercambio de pareceres al respecto, la Subcomisión decidió incluir la Asamblea Modelo y el evento TIC Bolivia en el proyecto de calendario con una indicación clara de eran eventos previos al inicio del período de sesiones de la Asamblea General, así como los tres eventos sociales ofrecidos por las autoridades del país anfitrión antes mencionados.
5. Acuerdo sobre la duración de las exposiciones de los representantes de los órganos durante las sesiones plenarias de la Asamblea General

El Presidente recordó que durante la reunión que la Subcomisión realizó el 2 de abril de 2011, al considerarse la pertinencia y oportunidad de las exposiciones de representantes de los órganos durante las sesiones plenarias de la Asamblea General, las delegaciones sostuvieron un prolongado debate con relación a la duración que se podría acordar para estas exposiciones y se argumentaron diversas posiciones, en particular con relación al pedido de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que solicitaba que su Presidente pudiera dirigirse a los jefes de delegación durante 30 minutos.  El Presidente recordó también que durante esa reunión se decidió postergar una decisión al respecto y que la Presidencia de la Subcomisión no había recibido ninguna propuesta al respecto.
Para acomodar la agenda de trabajo de la Asamblea General y con el propósito de que el debate central de la reunión sea entre cancilleres y con el máximo de tiempo posible, el Presidente propuso que se la Subcomisión acuerde que las exposiciones de los representantes de los órganos deberán tener la misma duración a la acordada para las exposiciones de los Jefes de delegación, es decir 6 minutos.
Los representantes de Canadá, México, Chile, Paraguay, Venezuela, El Salvador, Bolivia,  Nicaragua, Brasil, México, Chile, Paraguay, expresaron su opinión con relación a estas exposiciones. Algunas delegaciones mencionaron que debido a la situación que atravesaba el sistema interamericano de protección de los derechos humanos, los representantes de la Corte y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos deberían ser acordados alguna flexibilidad para sus exposiciones; otras reflexionaron que no podía otorgarse más tiempo para las exposiciones de los representantes de los órganos y funcionarios de la Secretaría que aquel acordado para los Jefes de delegación.  
Por su parte la Delegación de Canadá, insistió en que, en la medida de lo posible, todas las presentaciones hechas durante las sesiones plenarias de la Asamblea General deberían tener el mismo límite acordado para los Jefes de delegación, es decir 6 minutos.
La Secretaría recordó a las delegaciones que, de conformidad con el Artículo 91 f) de la Carta de la OEA, corresponde al Consejo Permanente recibir los informes de anuales de los órganos y presentar a la Asamblea General sus recomendaciones sobre éstos. En ese sentido, las exposiciones que deseaban hacer los representantes de la CIDH y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos no se referían a sus informes anuales.

El Representante Alterno de Nicaragua indicó que estaba de acuerdo con la propuesta del Presidente de la Subcomisión en el sentido de no otorgar un plazo mayor para estas exposiciones que el acordado para las de los Jefes de delegación y, entendiendo que las exposiciones de la Corte y de la CIDH estarían relacionadas con el punto 3 del orden del día de la cuarta sesión plenaria, sería pertinente que las exposiciones de éstos órganos sigan inmediatamente ese punto.  
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Luego que las delegaciones expresaron su opinión al respecto, la Subcomisión acordó que las exposiciones de los representantes de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos seguirán al tema 3 del orden del día de la cuarta sesión plenaria y que las exposiciones de los representantes de todos los órganos deberán tener la misma duración acordada para las exposiciones de los Jefes de delegación, es decir 6 minutos.
6. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos que tratar se dio por concluida la reunión a las 11:54 a.m.
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