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INFORME DEL PRESIDENTE DE LA SUBCOMISION DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS DE LA COMISIÓN PREPARATORIA DEL TRIGÉSIMO OCTAVO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

En mi condición de Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General tengo el honor de presentar a consideración de los Estados Miembros una reseña de la tareas realizadas en preparación a la Asamblea General a celebarse en Medellín, Colombia, del 1 al 3 de junio de 2008.

I. AUTORIDADES.

La Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (SAAP) fue instalada por la Comisión Preparatoria el 23 de enero de 2008 y eligió, por aclamación, como Presidente de la SAAP al Embajador Camilo Ospina,  Representante Permanente de Colombia ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). 

En la primera sesión celebrada por la SAAP el día 12 de febrero de 2008, la  Subcomisión eligió, por aclamación, como Vicepresidentes al Embajador J. Robert Manzanares, Representante Alterno de Estados Unidos y al señor Frank Clarke, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas, respectivamente.
II.
ASIGNACIÓN DE TEMAS A ESTUDIO DE LA SUBCOMISIÓN

En cumplimiento de lo estipulado en el reglamento de la Asamblea General, la Comisión General encomendó a la Subcomisión la consideración de la propuesta de programa-presupuesto 2009 y la revisión de los proyectos de resolución con repercusiones financieras para la Organización y que serán transmitidos a la Asamblea General.
III. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS


A.
Consideraciones sobre la propuesta de programa-presupuesto 2009

La Comisión Preparatoria, en su sesión celebrada el 1o de marzo de 2008, recibió la propuesta del Secretario General para el programa-presupuesto del año fiscal 2009 (AG/CP/INF.573/08 corr. 2).  La Comisión General, a su vez, refirió el análisis de la misma a su Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

El Secretario General José Miguel Insulza informó que el total de gastos que la Organización incurririá en el año 2009 ascendería a un total proyectado de US$ 90.1 millones de dólares, cifra que excedería por 2.6 millones de dólares, en términos nominales, la cifra que la Asamblea General había establecido como tope presupuestario en su resolución AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07). Asimismo, el Secretario General indicó que, como ha sido su práctica en años anteriores, su propuesta de presupuesto, en términos reales, ha sido concibida de tal manera que no se disminuye el poder adquisitivo del presupuesto del perído fiscal que lo precede . 
La Subcomisión estableció dos Grupos de Trabajo: uno dedicado a estudiar y analizar la propuesta de presupuesto, bajo la Presidencia del señor Frank Clarke, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas;  y otro para elaborar el texto del proyecto de resolución sobre el programa-presupuesto 2009, bajo la Presidencia del Embajador J. Robert Manzanares, Representante Alterno de los Estados Unidos. Los dos Grupos realizaron sus tareas en forma paralela, con el propósito de contar con un proyecto de programa-presupuesto que sería transmitido a la aprobación de la Asamblea General. 
Durante las sesiones de los Grupos de Trabajo se escucharon informes detallados sobre las actividades de diversas áreas de la Secretaría General: la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, la Oficina de Coordinación de las Oficinas y Unidades de la Secretaría General en los Estados miembros, la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones y del Departamento de Planificación, Control y Evaluación.  La Subcomisión consideró también el Informe de la Junta de Auditores Externos y tomó nota, en particular, de las recomendaciones hechas por ésta respecto de la necesidad de ajustar periódicamente el ingreso por concepto de cuotas aportadas por los países miembros para mantener el poder adquisitivo del Fondo Regular de la Organización. 
Los Presidentes de los Grupos de Trabajo presentaron sus informes orales a la Subcomisión el día 13 de mayo de 2008, donde dieron a conocer el progreso alcanzado hasta esa fecha. 

Sin embargo, a pesar de una extensa labor, los dos Grupos de Trabajo suspendieron sus labores sin haber alcanzado un consenso sobre tres temas íntimamente ligados: el nivel global del programa-presupuesto propuesto para el 2009; el financiamiento del programa-presupuesto 2009; y el tope presupuestario que correspondería al año 2010. 
Algunas delegaciones manifestaron carecer de las instrucciones necesarias para pronunciarse sobre el nivel propuesto por el Secretario General para el programa-presupuesto 2009. En el seno de la Subcomisión se escucharon argumentos que recomendaban como un curso razonable y sensato el seguir estudiando la propuesta del programa-presupuesto 2009. En lo que respecta a los temas segundo y tercero, los Estados Miembros acordaron que una decisión sobre ellos deberá adoptarse una vez que se haya resuelto el primero.

Con base en las consideraciones mencionadas, la Subcomisión decidió recomendar la postergación de la aprobación del programa-presupuesto del año 2009 por un período no mayor de seis meses. La Subcomisión decidió recomendar, además, que se encomiende a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente (CAAP), continuar examinando la propuesta de programa-presupuesto 2009 y que formule alternativas viables para el financiamiento del mismo. De ser aceptada esta recomendación, la aprobación final del programa-presupuesto deberá darse durante un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General a celebrarse, a más tardar, el 15 de diciembre de 2008.

Asimismo, la Subcomisión acordó presentar a la Comisión Preparatoria un proyecto de resolución que, además de convocar la sesión extraordinaria de la Asamblea General, contiene lineamientos de tipo administrativo y financiero que servirán de guía para las operaciones de la Secretaría General durante el ciclo fiscal 2009.

Entre otros temas, el proyecto de resolución publicado como documento AG/CP/Sub.AAP-352/08 rev.1 “Lineamientos para el programa-presupuesto de la Organización, 2009” encomienda a la Secretaría General a que continúe la modernización de los procedimientos gerenciales, financieros y contables de la Organización; renueva un llamado a la promoción de la equidad e igualdad de género dentro de la Secretaría General; busca establecer una metodología para ajustar los ingresos por concepto de cuotas de la Organización; y de manera especial, busca fomentar una cultura de austeridad y frugalidad en el uso de los recursos. 
B. Proyectos de resolución con repercusiones presupuestaria

De conformidad con las tareas asignadas por la Comisión Preparatoria correspondía a la SAAP pronunciarse sobre las repercusiones presupuestarias de proyectos o actividades que signifiquen gastos para la Organización y que se estaban siendo considerados para transmisión a la Asamblea General.

Sin embargo, debido a la práctica establecida en la Organización de  considerar el proyecto de programa-presupuesto para cada año al mismo tiempo que se consideran los diversos proyectos de resolución a ser transmitidos a la Asamblea General, ha impedido un trabajo juicioso con relación a las estimaciones financieras de los proyectos y actividades que cada año aprueban los Estados miembros. 

Los representantes de los Estados miembros están de acuerdo en la necesidad de revisar los procedimientos que permitan realizar un análisis prudente y a tiempo de nuevas acciones y actividades vis-a-vis los recursos disponibles para su ejecución; se concluyó, sin embargo que esa revisión no podrá ser hecha antes del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Al analizarse este tema en el ámbito de la SAAP, los Estados miembros acordaron solicitar a las Comisiones Permanentes del Consejo Permanente, las Subcomisiones y Grupos de Trabajo que al considerar los proyectos de resolución de su ámbito de competencia, introduzcan un párrafo estándar con relación a los recursos necesarios para su implementación.

En atención a solicitudes de varias delegaciones, la propuesta fue presentada ante el Consejo Permanente que, luego de considerarla cuidadosamente,  acordó, en su sesión celebrada el 9 de mayo de 2008, la inclusión del siguiente párrafo en todos los proyectos a ser presentados a la Asamblea General,  en el entendido que este procedimiento aplicado en todas las Comisiones permitiría agilizar los trabajos preparatorios para la Asamblea General, dado que los proyectos de resolución que incluyeran el párrafo no sería necesario ser transmitido a la SAAP antes de su correspondiente presentación al Consejo Permanente:


“Solicitar al (órgano competente) que informe al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos”.


C.
PROYECTO DE RESOLUCION “APORTES VOLUNTARIOS PARA EL FUNCIONAMIENTO DEL FONDO OLIVER JACKMAN PARA FINANCIACIÓN DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS”



La SAAP consideró una propuesta de la Delegación Colombia titulada “Aportes voluntarios para el funcionamiento del Fondo Oliver Jackman para financiación del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”, documento AG/CP/Sub.AAP-349/08 rev.1.
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La propuesta de la Delegación de Colombia toma en consideración que el sistema interamericano de derechos humanos ha sido reconocido universalmente por su labor en el desarrollo de jurisprudencia para proteger los derechos humanos, por su efectividad en la promoción y protección de los derechos humanos en el Hemisferio y por su contribución al fortalecimiento de los sistemas nacionales de derechos humanos y del estado de derecho.

Asimismo, la propuesta atiende a que los resultados que ha dado el sistema en materia de promoción de los derechos humanos ha generado un aumento significativo de usuarios, por lo que su capacidad de respuesta puede verse comprometida si los recursos con los que cuenta no se ajustan de acuerdo con sus necesidades y que en la búsqueda de soluciones permanentes que aseguren el buen funcionamiento y sostenibilidad del Sistema, se creó el fondo específico de contribuciones voluntarias  “Fondo Oliver Jackman” para cuyo financiamiento es necesario explorar alternativas que aseguren su viabilidad y  efectividad. 

La propuesta presentada por la Delegación de Colombia contó con el apoyo de las demás delegaciones y fue aprobada por unanimidad por la Subcomisión en su sesión celebrada el 14 de mayo de 2008 y por la Comisión Preparatoria en la sesión celebrada el 21 de mayo de 2008, y será transmitida a la consideración del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Al concluir el informe sobre las labores de la SAAP en preparación al próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, deseo expresar mi gratitud a las todas las delegaciones por sus contribuciones y su participación. Muy en particular, a los Vicepresidentes de la SAAP por el empeño, paciencia, y laboriosidad con que enfrentaron una tarea ardua y compleja. Asimismo, quisiera agradecer a la Secretaria de Administración y Finanzas y a todo su equipo por la  permanente disposición a apoyarnos y a nuestra secretaria de Comisión, Estela Díaz-Avalos por su inmensa colaboración.

Camilo Alfonso Ospina

Embajador, Representante Permanente de Colombia

Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General
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