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EXPOSIÇÃO DO PRESIDENTE DA SUBCOMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS DA COMISSÃO PREPARATÓRIA DA ASSEMBLÉIA GERAL SOBRE A PROPOSTA DE ORÇAMENTO-PROGRAMA 2009
Senhor Presidente, 

A Comissão Preparatória, na sessão de 1o de março de 2008, recebeu do Secretário-Geral a proposta de orçamento-programa do ano fiscal 2009 (AG/CP/INF.573/08 corr. 2), que encaminhou à Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (SAAP).

O Secretário-Geral José Miguel Insulza informou que as despesas em que a Organização incorreria em 2009 chegariam ao total projetado de US$90,1 milhões, cifra que excederia em US$2,6 milhões, em termos nominais, a que a Assembléia Geral havia fixado como teto orçamentário na resolução AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07). O Secretário-Geral também salientou que, como foi prática nos anos anteriores, a proposta de orçamento, em termos reais, foi concebida de maneira a não reduzir o poder de compra do orçamento do período fiscal que o precede. 
A Subcomissão criou dois grupos de trabalho: um dedicado ao exame e análise da proposta de orçamento e outro para elaborar o texto do projeto de resolução a ser apresentado à Assembléia Geral para aprovação. Ao mesmo tempo os vice-presidentes da SAAP, Frank Montgomery Clarke, Representante Suplente de São Vicente e Granadinas, e Embaixador J. Robert Manzanares, Representante Suplente dos Estados Unidos da América, foram encarregados de presidir esses dois grupos de trabalho. Ambos os grupos trabalharam de forma paralela, com vistas a concretizar um orçamento-programa e tê-lo pronto para a aprovação da Assembléia Geral com suficiente antecedência com relação à realização do período ordinário de sessões. 
No decorrer das sessões dos grupos de trabalho foram considerados relatórios detalhados sobre as atividades de diversas áreas da Secretaria-Geral: Secretaria de Segurança Multidimensional, Secretaria de Desenvolvimento Integral, Escritório de Coordenação dos Escritórios e Unidades da Secretaria-Geral nos Estados membros, Secretaria Executiva da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, Secretaria da Comissão Interamericana de Telecomunicações e Departamento de Planejamento, Controle e Avaliação.  A Subcomissão também teve a oportunidade de considerar o relatório da Junta de Auditores Externos e tomou nota, em especial, das recomendações por ela formuladas quanto à imperiosa necessidade de um ajuste periódico da receita a título de cotas pagas pelos países membros para desse modo proteger o poder de compra do Fundo Ordinário da Organização. 
Os presidentes dos grupos de trabalho apresentaram relatórios orais à Subcomissão, em 13 de maio de 2008, quando discorreram sobre o andamento das atividades até aquela data. 
Senhor Presidente, estimados colegas,
Lamentavelmente, apesar do trabalho intenso, os dois grupos de trabalho suspenderam suas atividades sem ter chegado a consenso sobre três temas intimamente ligados: o nível global do orçamento, o financiamento do orçamento-programa e o teto orçamentário referente a 2010. Com respeito ao primeiro, algumas delegações declararam que não dispunham das instruções necessárias para pronunciar-se sobre o nível proposto pelo Secretário-Geral. No âmbito da Subcomissão consideraram-se argumentos que levavam à inexorável conclusão de que o caminho mais razoável e sensato seria conceder um adiamento do prazo de consideração da proposta de orçamento. Por outro lado, no que se refere aos segundo e terceiro temas, não resta senão concluir que é muito difícil tomar uma decisão sobre eles sem antes haver chegado a uma conclusão sobre o primeiro.

A Subcomissão recomenda, por conseguinte, que se adie a aprovação do orçamento-programa de 2009 por um período não superior a seis meses e que se dê oportunidade à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) de continuar a examinar a proposta de orçamento e de formular alternativas viáveis para o seu financiamento. A ser aceita essa recomendação, a referida aprovação final do orçamento caberia à Assembléia Geral convocada num período extraordinário de sessões, o mais tardar em 15 de dezembro de 2008.
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Por outro lado, tenho a satisfação de informar a esta Comissão Preparatória que os esforços dos grupos de trabalho não foram em vão bem como de apresentar nesta oportunidade um projeto de resolução de que constam diretrizes de natureza administrativa e financeira que servirão de orientação para o funcionamento da Secretaria-Geral no ciclo fiscal 2009.  Entre outros temas, a resolução encarrega a Secretaria-Geral de dar continuidade à modernização dos procedimentos gerenciais, financeiros e contáveis da Organização; renova o apelo à promoção da eqüidade e da igualdade de gênero na própria Secretaria-Geral; tenta estabelecer uma metodologia para ajustar a receita a título de cotas da Organização; e, de maneira especial, solicita que se promova uma cultura de austeridade e frugalidade no uso dos recursos. Submeto à consideração da Comissão o projeto de resolução, publicado como documento AG/CP/Sub.AAP-352/08 rev.1. 

Gostaria de aproveitar a oportunidade para expressar minha gratidão a todas as delegações por suas contribuições e participação efetiva nesse processo como membros da Subcomissão e dos grupos de trabalho. Agradeço muito especialmente aos vice-presidentes da CAAP o empenho, a paciência e a diligência com que enfrentaram tarefa tão árdua e complexa. Agradeço ainda à Secretaria de Administração e Finanças e a toda a sua equipe pela permanente disposição e a nossa Secretária de Comissão, Estela Díaz Ávalos, por sua imensa colaboração.

Camilo Alfonso Ospina

Embaixador, Representante Permanente da Colômbia

Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários
da Comissão Preparatória da Assembléia Geral
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