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PRESENTACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA SUBCOMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS DE LA COMISIÓN PREPARATORIA DE LA ASAMBLEA GENERAL SOBRE LA PROPUESTA DE PROGRAMA-PRESUPUESTO 2009


Señor Presidente: 

La Comisión Preparatoria, en su sesión del 1o de marzo de 2008, recibió del Secretario General la propuesta de programa-presupuesto del año fiscal 2009 (AG/CP/INF.573/08 corr. 2), la cual refirió a su Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (SAAP).

El Secretario General José Miguel Insulza informó que el total de gastos que la Organización incurririá en el año 2009 ascendería a un total proyectado de US$ 90.1 millones de dólares, cifra que excedería por 2.6 millones de dólares, en términos nominales, la cifra que la Asamblea General había establecido como tope presupuestario en su resolución AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07). Asimismo, el Secretario General indicó que, como ha sido su práctica en años anteriores, su propuesta de presupuesto, en términos reales, ha sido concibida de tal manera que no se disminuye el poder adquisitivo del presupuesto del perído fiscal que lo precede . 
La Subcomisión estableció dos Grupos de Trabajo: uno dedicado a estudiar y analizar la Propuesta de Presupuesto, y otro para elaborar el texto del proyecto de resolución que se presenta a la Asamblea General para su aprobación. Al mismo tiempo se encomendó a los vicepresidentes de la SAAP, el señor Frank Montgomery Clarke, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas, y el Embajador J. Robert Manzanares, Representante Alterno de los Estados Unidos de América, a que presidieran respectivamente estos dos grupos de trabajo. Ambos grupos realizaron sus tareas en forma paralela, con miras a concretar un programa-presupuesto y tenerlo listo para la aprobación de la Asamblea General con suficiente antelación a la celebración del período ordinario de sesiones. 
Durante las sesiones de los Grupos de Trabajo se escucharon informes detallados sobre las actividades de diversas áreas de la Secretaría General: la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, la Oficina de Coordinación de las Oficinas y Unidades de la Secretaría General en los Estados Miembros, la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones y del Departamento de Planificación, Control y Evaluación.  La Subcomisión también tuvo oportunidad de considerar el Informe de la Junta de Auditores Externos y tomó nota, muy en particular, de las recomendaciones hechas por la Junta respecto a la imperiosa necesidad de ajustar periódicamente el ingreso por concepto de cuotas aportadas por los países miembros para de esta manera proteger el poder adquisitivo del Fondo Regular de la Organización. 
Los Presidentes de los Grupos de Trabajo presentaron en informes verbales ante la Subcomisión el día 13 de mayo de 2008, donde dieron a conocer el progreso alcanzado hasta la fecha. 
Señor Presidente, estimados colegas:

Lamentablemente, a pesar de una extensa labor, ambos Grupos de Trabajo han suspendido sus labores sin haber alcanzado un consenso sobre tres temas íntimamente ligados: el nivel global del presupuesto, el financiamiento del programa-presupuesto, y el tope presupuestario correspondiente al año 2010. Con respecto al primero, algunas de las delegaciones han manifestado no tener las instrucciones necesarias para pronunciarse sobre el nivel propuesto por el Secretario General. En el seno de la Subcomisión se escucharon argumentos que llevaban a la inexorable conclusión que el curso más razonable y sensato era el de otorgar una extensión al plazo de consideración de la propuesta de presupuesto. En lo que respecta a los temas segundo y tercero, no queda más que concluir que es muy difícil tomar una decisión sobre ellos sin antes haber resuelto el primero.

La recomendación de la Subcomisión es, entonces, la de postergar la aprobación del programa-presupuesto del año 2009 por un período no mayor de seis meses y dar oportunidad a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) de continuar examinando la propuesta de presupuesto y formular alternativas viables para el financiamiento del mismo. De ser aceptada esta recomendación, dicha aprobación final del presupuesto la otorgaría la Asamblea General convocada en un período extraordinario de sesiones a más tardar el 15 de diciembre de 2008.
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Por otro lado, me es grato informar a esta Comisión Preparatoria que los esfuerzos de los Grupos de Trabajo no fueron en vano. Me complace presentar en esta oportunidad un proyecto de resolución que contiene lineamientos de tipo administrativo y financiero que servirán de guía para las operaciones de la Secretaría General durante el ciclo fiscal 2009.  Entre otros temas, en esta resolución se encomienda a la Secretaría General a que continúe la modernización de los procedimientos gerenciales, financieros y contables de la Organización; se renueva un llamado a la promoción de la equidad e igualdad de género dentro de la misma Secretaría General; se busca establecer una metodología para ajustar los ingresos por concepto de cuotas de la Organización; y de manera especial, se pide fomentar una cultura de austeridad y frugalidad en el uso de los recursos. Me complace someter a consideración de la Comisión el  proyecto de resolución, publicado como documento AG/CP/Sub.AAP-352/08 rev.1 

Deseo aprovechar la oportunidad para expresar mi gratitud a las todas las  delegaciones por sus contribuciones y participación activa en este proceso como miembros de la Subcomisión y de los Grupos de Trabajo. Muy en particular, a los Vicepresidentes de la CAAP por el empeño, paciencia, y laboriosidad con que enfrentaron una tarea ardua y compleja. Asimismo, quisiera agradecer a la Secretaría de Administración y Finanzas, y a todo su equipo por la  permanente disposición, y  nuestra secretaria de comisión, Estela Díaz Ávalos por su inmensa colaboración.

Camilo Alfonso Ospina

Embajador, Representante Permanente de Colombia

Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
de la Comisión Preparatoria de el Asamblea General
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