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MODÈLE À SUIVRE POUR DÉFRAYER LES COÛTS DE PROJETS DE RÉSOLUTION 

INTRODUCTION 


Le 16 décembre 2009, le Conseil permanent, agissant sur la base d’une recommandation de la Commission des questions administratives et budgétaires, a adopté, en vertu de la résolution AG/RES. 965 (1733/09) deux modèles appelés à déterminer le coût des projets de résolution  qui seront opportunément soumis à l’Assemblée générale.  L’adoption de ces modèles vise à assurer que les mandats découlant de projets ou d’activités qui entrainent des dépenses pour l’Organisation soient approuvés par l’Assemblée générale à l’aide d’un financement approximatif et que ce financement  soit adéquatement inclus dans le programme-budget de l’Organisation. 
En vue d’adopter cette décision, le Conseil permanent s’est fondé sur le fait que «conformément à l’article 93 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général, la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) “….est l’organe technique chargé de donner des avis au Conseil permanent pour tout ce qui concerne l’administration du Secrétariat général, ainsi que pour tout ce qui se rapporte à l’élaboration, l’examen, l’adoption, l’exécution, l’évaluation et au contrôle de son Programme-budget» et  remplit aussi l’office de Sous-commission des questions administratives et budgétaires de la Commission préparatoire et examine le projet de Programme-budget du Secrétariat général que lui soumet pour avis la Commission préparatoire de l’Assemblée générale aux fins prévues à l’article 112 c de la Charte. . » . .” 

De même, la décision du Conseil repose sur l’article 41 du Règlement de l’Assemblée générale qui dispose ce qui suit: «En approuvant des résolutions en vertu desquelles sont adoptés des projets ou des activités qui impliquent des dépenses pour l’Organisation, l’Assemblée générale tient compte des estimations financières que le Secrétariat général doit préparer, et de l’avis de la Commission des questions administratives et budgétaires du Conseil permanent ou, le cas échéant, de la Commission générale, concernant ces incidences financières.» 
La Commission préparatoire de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale a examiné les étapes qui devront être suivies pour appliquer les modèles mentionnés aux projets de résolution et elle a adopté, à sa réunion tenue le 22 février 2010, le plan d’activités qui suit en vue d’assurer que tous les projets de résolution s’inscrivent dans le cadre des conditions établies par le Conseil permanent.   
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