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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA SOLICITANDO A INCLUSÃO DOS TEMAS “RECONHECIMENTO DO ANO INTERNACIONAL DAS PESSOAS DE ASCENDÊNCIA AFRICANA” E “COOPERAÇÃO HEMISFÉRICA PARA PREVENIR, COMBATER E ELIMINAR O SEQÜESTRO E PRESTAR ASSISTÊNCIA ÀS VÍTIMAS” NO PROJETO DE AGENDA DO QUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
MPC/OEA No. 

A Missão Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidente da Comissão Preparatória do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e informa que o Governo da Colômbia decidiu apresentar os temas a seguir para inclusão na agenda da Assembléia Geral.

1) Reconhecimento do Ano Internacional das Pessoas de Ascendência Africana.

2) Cooperação hemisférica para prevenir, combater e eliminar o seqüestro e prestar assistência às vítimas.


Além disso, informa que os textos das respectivas resoluções serão encaminhados à Secretaria nos próximos dias para que sejam distribuídos aos Estados membros para consideração.


A Missão Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos aproveita esta oportunidade para reiterar à Presidente da Comissão Preparatória do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 21 de abril de 2010

A Sua Excelência

Presidente da Comissão Preparatória 
Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral 
Organização dos Estados Americanos - OEA
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