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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PANAMA DEMANDANT QUE LE TITRE
DU THEME “POPULATIONS MIGRANTES, PERSONNES DEPLACEES ET REFUGIES EXTRACONTINENTAUX” SOIT REMPLACE PAR “PROTECTION DES DROITS HUMAINS DES MIGRANTS EXTRACONTINENTAUX” ET SOLLICITANT L’INSCRIPTION
DE CE DERNIER A L’AVANT-PROJET D’ORDRE DU JOUR DE LA QUARANTE
ET UNIEME SESSION ORDINAIRE DE L'ASSEMBLEE GENERALE
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MISSION PERMANENTE DU PANAMA

PRÈS L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

WASHINGTON, D.C.

PANA-OEA-2-2011


La Mission permanente de la République du Panama près l'Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidente de la Commission préparatoire de la Quarante et unième Session ordinaire de l'Assemblée générale et se réfère à la demande d’inscription du thème « Populations migrantes, personnes déplacées et réfugiés extracontinentaux » déposée au moyen de la note PANA-OEA-2-236/11 en date du 21 mars 2011.


À cet égard, la Mission permanente de la République du Panama demande qu’un changement soit apporté au titre du thème précité, dont l’inscription à l’avant-projet d’ordre du jour a été sollicitée, comme suit : « Protection des droits humains des migrants extracontinentaux », tout en signalant qu’un projet de résolution y relatif sera déposé en temps opportun.


La Mission permanente de la République du Panama saisit l’occasion pour renouveler à la présidente de la Commission préparatoire de la Quarante et unième Session ordinaire de l'Assemblée générale les assurances de sa plus haute considération.


Washington, D.C., le 13 avril 2011

Son Excellence

Madame Gillian Bristol

Représentante permanente de la Grenade

Présidente de la Commission préparatoire

  de la Quarante et unième Session ordinaire de l'Assemblée générale

Washington, D.C.
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