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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO PANAMÁ MEDIANTE A QUAL SOLICITA
A MUDANÇA DO TÍTULO DO TEMA "POPULAÇÕES MIGRANTES, DESLOCADOS
E REFUGIADOS EXTRACONTINENTAIS" PARA "PROTEÇÃO DOS DIREITOS HUMANOS DOS MIGRANTES EXTRACONTINENTAIS” E SUA INCLUSÃO NO PROJETO PRELIMINAR DE AGENDA DO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO
DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
MISSÃO PERMANENTE DO PANAMÁ
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

PANA-OEA-2-2011

A Missão Permanente da República do Panamá junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidente da Comissão Preparatória do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a fim de fazer referência à inclusão do tema “Populações migratórias, deslocados e refugiados extracontinentais”, solicitado mediante a nota PANA-OEA-2-236/11, datada de 21 de março de 2011.

A esse respeito, a Missão Permanente da República do Panamá, solicita a mudança do título mencionado no projeto preliminar de agenda para “Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes Extracontinentais” e informa que o projeto correspondente será encaminhado oportunamente.

A Missão Permanente da República do Panamá aproveita a oportunidade para renovar a Vossa Excelência, Presidente da Comissão Preparatória do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 13 de abril de 2011
Sua Excelência a Senhora

Embaixadora Gillian Bristol

Representante Permanente de Grenada

Presidente da Comissão Preparatória

Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA
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