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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BARBADOS MEDIANTE LA QUE SOLICITA
LA INCLUSIÓN DE UN TEMA EN EL PROYECTO PRELIMINAR DEL TEMARIO
PARA EL CUADRAGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
DE LA ASAMBLEA GENERAL

	Misión Permanente de Barbados ante la
Organización de los Estados Americanos
2144 Wyoming Avenue, N. W.
WASHINGTON, D.C. 20008


	28 de marzo de 2011


Excelentísima señora Carmen Lomellin
Presidenta del Consejo Permanente
y de la Comisión General
Organización de los Estados Americanos
17th Street y Constitution Avenue N.W. Washington, D. C. 20006
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Excelentísima señora:

Por medio de la presente me permito informarle que el Gobierno de Barbados desea agregar el tema “Apoyo a la labor de la Comisión del Mar Caribe” al temario para el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA.


La Comisión del Mar Caribe (CMC) fue creada por la Asociación de Estados del Caribe (AEC) en 2008 con el objeto de promover y gestionar el uso sostenible del Mar Caribe. Desde ese entonces, tanto la CMC como la AEC se han esforzado por concebir los planes y la estructura adecuada para la labor de la propia Comisión. La función principal de la CMC es recopilar y sintetizar información relativa al ordenamiento de los océanos en la Región del Gran Caribe. Se pretende que la CMC entre en operaciones tras una primera fase de cuatro años durante la cual centrará su atención en los recursos marinos vivos, incluida su vinculación con sectores productivos tales como la pesca y el turismo, así como las amenazas que plantea el cambio climático.


Cabe hacer notar que en diciembre de 2010 la Asamblea General de las Naciones Unidas aprobó la resolución 65/155 (2010), “Hacia el desarrollo sostenible del Mar Caribe para las generaciones presentes y futuras”, en la que acogió con beneplácito la labor que realiza la CMC así como su plan de acción. El proyecto de resolución que se eleve a la consideración de la Asamblea General de la OEA sería similar en su contenido a la resolución antes mencionada.


El Gobierno de Barbados atribuye suma importancia a la labor de la CMC y espera que el punto propuesto sea incluido en el temario para la próxima Asamblea General, de tal forma que los asuntos relacionados con dicha Comisión sean discutidos y reciban el apoyo de la Organización.

Atentamente,

John E. Beale

Embajador, Representante Permanente de Barbados

ante la Organización de los Estados Americanos
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