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DOCUMENTO DESCRITIVO DO 
DIÁLOGO DOS CHEFES DE DELEGAÇÃO E DO SECRETÁRIO-GERAL DA OEA COM OS REPRESENTANTES DA SOCIEDADE CIVIL SOBRE O TEMA DA ASSEMBLÉIA GERAL, “SEGURANÇA CIDADÃ NAS AMÉRICAS”
5 de junho de 2011 – San Salvador, El Salvador
Em conformidade com o artigo 10 do Regulamento da Assembléia Geral, que dispõe que os representantes das organizações não-governamentais poderão dela participar como convidados especiais, mediante prévia autorização do Conselho Permanente e com a anuência do governo do país que sedie a Assembléia, o Departamento de Assuntos Internacionais, responsável por promover e ampliar a participação da sociedade civil em todas as atividades da OEA, envia uma convocação a todas as organizações da sociedade civil registradas na OEA e a mais de 4.500 organizações da sociedade civil de todo o Hemisfério, não registradas no banco de dados do Departamento, em que se informa sobre a realização da Assembléia e os critérios para a participação. 
O referido artigo 10 do Regulamento determina que o pedido para assistir à Assembléia Geral como convidado especial seja apresentado à Secretaria-Geral da Organização, pelo menos 30 dias antes de sua abertura. Levando em conta essa determinação, o Departamento convoca as organizações da sociedade civil anteriormente mencionadas dois ou três meses antes do início da Assembléia Geral, a fim de conceder tempo suficiente às organizações da sociedade civil para que apresentem suas solicitações de participação. 
Após a comprovação do cumprimento dos requisitos (CP/RES. 759, “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”), o Departamento apresenta uma lista dos pedidos ao governo sede, para sua anuência, e em seguida ao Conselho Permanente. Caso os pedidos tenham a aprovação do Conselho Permanente, o Departamento envia os respectivos convites, em nome do Secretário-Geral da OEA. 
Ao enviar os convites, o Departamento de Assuntos Internacionais solicita o(os) nome(s) do(s) representante(s) de cada organização da sociedade civil convidada a participar da Assembléia Geral e compila uma lista de “convidados especiais”, que passa a ser a lista oficial de participantes. Geralmente, assistem somente dois participantes por OSC aprovada.
Espera-se que, aproximadamente, 120 organizações da sociedade civil de todos os Estados membros participem da Assembléia Geral.
Data: Domingo, 5 de junho de 2011
Hora: A determinar
Local: Sala 11, Centro Internacional de Feiras e Convenções (CIFCO)
O Diálogo dos Chefes de Delegação com os Representantes da Sociedade Civil vem sendo realizado desde 2003, e foi institucionalizado, mediante a resolução CP/RES. 840 (1361/03), e ratificado pela Assembléia Geral de Santiago, Chile, por meio da resolução AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), e, subseqüentemente, por todas as Assembléias Gerais. 
O Diálogo oferece um espaço à sociedade civil para o intercâmbio de experiências e apresentação de recomendações para a consideração dos chefes de delegação dos Estados membros e do Secretário-Geral da OEA, sobre o tema central da Assembléia Geral, “Segurança cidadã nas Américas”, e a agenda interamericana. Espera-se que as organizações da sociedade civil que participem da Assembléia Geral também estejam presentes ao Diálogo.
Aproximadamente 10 representantes de redes de organizações da sociedade civil farão intervenções sobre o tema central da Assembléia Geral, com base em diversas perspectivas: democracia, combate à corrupção, paz, direitos humanos, infância e juventude e discriminação por motivos de gênero, deficiência, orientação sexual e identidade de gênero e afrodescendentes.
Após as intervenções dos representantes da sociedade civil, os chefes de delegação dos Estados membros farão uso da palavra para referir-se às recomendações das organizações da sociedade civil.
O Departamento de Assuntos Internacionais se encarrega da coordenação técnica (participantes, desenvolvimento dos trabalhos e formato da reunião, coordenação das redes das OSC). 
PROJETO DE ORDEM DO DIA
1. Discurso de boas-vindas 
-  José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA
-  Hugo Martínez, Ministro das Relações Exteriores de El Salvador
2. Diálogo dos Chefes de Delegação e do Secretário-Geral da OEA com os representantes da sociedade civil, e apresentação de recomendações
3. Discurso de encerramento
-  José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA

O Diálogo é antecedido por duas reuniões de coordenação, a saber:
1. Oitavo Fórum Hemisférico da Sociedade Civil - 25 e 26 de abril de 2011 – Washington, D.C.
O Departamento de Assuntos Internacionais realiza o Fórum Hemisférico da Sociedade Civil um ou dois meses antes da Assembléia Geral, em cumprimento à resolução CP/RES.840, “Estratégias para aumentar e fortalecer a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”. O objetivo do Fórum é incentivar a discussão e o intercâmbio de idéias e propor recomendações formuladas pelas OSC que participem ativamente das atividades da OEA, com base no tema do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, “Segurança cidadã nas Américas”.
As recomendações decorrentes do Fórum Hemisférico serão apresentadas pelos representantes das OSC em uma reunião especial da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), a ser realizada no segundo dia do evento, e contribuirão para as resoluções a serem aprovadas com relação ao Projeto de Declaração de San Salvador e à agenda interamericana.
2. Reunião de Coordenação entre as Organizações da Sociedade Civil – San Salvador, El Salvador – 4 de junho de 2011 – 13h00  às 17h30 – Hotel Crowne Plaza
O objetivo da reunião consiste em oferecer um espaço aos representantes da sociedade civil para que discutam e formulem recomendações sobre o tema do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA e indiquem quem apresentará as recomendações no Diálogo dos Chefes de Delegação e do Secretário-Geral com os Representantes da Sociedade Civil sobre o tema da Assembléia Geral, “Segurança cidadã nas Américas”.
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