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DOCUMENTO DESCRITIVO DO DIÁLOGO DOS CHEFES DE DELEGAÇÃO

E O SECRETÁRIO-GERAL COM OS REPRESENTANTES DO SETOR PRIVADO

SOBRE O TEMA DA ASSEMBLÉIA GERAL, “SEGURANÇA CIDADÃ NAS AMÉRICAS”

Mandato

Em 2006, os Estados membros da OEA aprovaram a Resolução 2244 da Assembléia Geral “Promoção da Participação do Setor Privado nas Atividades da Organização dos Estados Americanos”, que fazia um apelo para continuar o diálogo com o setor privado e fortalecer as instâncias de diálogo com esse setor, tanto no nível nacional como nas atividades da OEA edo processo de Cúpulas das Américas. Os Estados membros da OEA acordaram “continuar apoiando o Diálogo com os Ministros das Relações Exteriores antes das sessões de abertura da Assembléia Geral da OEA e das Cúpulas das Américas, a fim de que o setor privado formule recomendações, incluindo propostas de iniciativas relacionadas com o tema da Assembléia ou Cúpula e dirigidas aos Estados membros e à OEA”.

Implementação do Mandato 

Desde 2006 a Secretaria-Geral da OEA, por meio do Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo (DDECT), tem coordenado os diálogos com o setor privado no contexto das Assembléias Gerais da OEA e das Cúpulas das Américas. 

O diálogo tem sido realizado no contexto das Assembléias Gerais na República Dominicana (2006), Panamá (2007), Colômbia (2008), Honduras (2009) e Peru (2010) e no contexto das Cúpulas das Américas em Mar del Plata (2005) e Port of Spain (2009). Para informações sobre as recomendações do setor privado durante estes diálogos, favor consultar o website do Fórum do Setor Privado e selecionar as recomendações nas páginas de cada fórum: http://www.oas.org/es/sedi/dedtt/psf/

Informações sobre as consultas realizadas em coordenação com o setor privado em preparação da Quinta Cúpula das Américas podem ser obtidas no website : http://www.oas.org/es/sedi/dedtt/psf/

O DDECT coordena com o Gabinete do Secretário-Geral Adjunto, o qual, por sua vez, o faz com a Missão Permanente do país anfitrião da Assembléia Geral. No caso do processo de Cúpulas, o DDECT coordena com a Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e com o país anfitrião.

Consultas sub-regionais com o setor privado 

Em preparação do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral a realizar-se em El Salvador em junho de 2011, a OEA trabalhará com os coordenadores regionais do setor privado para assegurar uma participação ampla de líderes empresariais e das associações no processo da Assembléia Geral.

Estas consultas com o setor privado incluirão a participação tanto de líderes como de associações empresariais do Caribe, da Região Andina e da América do Norte, Central e do Sul. A fim de assegurar os insumos e contribuições do setor privado à Declaração do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, o Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo da OEA estabeleceu contato com os coordenadores do setor privado no âmbito dos processos de integração regional nas Américas. Com base neste critério, os coordenadores sub-regionais do setor privado, por meio dos quais serão feitas as consultas, são as seguintes: 

Caribe

Associação Caribenha de Indústria e Comércio

América Central, Panamá e República Dominicana 

Federação de Câmaras e Associações Industriais Centro-Americanas e da República Dominicana (FECAICA)

Federação de Câmaras de Comércio do Istmo Centro-Americano (FECAMCO) 

América do Norte 

Council of the Americas

Região Andina

Conselho Consultivo Empresarial Andino

Cone Sul

Fórum Consultivo Econômico-Social (FCES) do MERCOSUL

Organização do Setor Privado das Américas (SPA)

América Latina

Conselho Empresarial da América Latina (CEAL)

Comissão Empresarial de Assessoramento Técnico em Assuntos Trabalhistas (CEATAL)

Associação de Indústrias Latino-Americanas (AILA)

Diálogo entre os Chefes de Delegação e o Secretário-Geral da OEA com os Representantes do Setor Privado (ver Anexo 1)
Agenda

A agenda desta reunião é elaborada pelo DDECT em consulta com organizações do setor privado e o Governo de El Salvador.

Participantes

No processo de consultas com o setor privado, o DDECT informa as organizações participantes sobre a data de realização do diálogo. As organizações são convidadas a participar dependendo da disponibilidade de espaço. 

Oradores

Os porta-vozes do setor privado no Diálogo serão selecionados com base nos seguintes critérios:

· O porta-voz preside uma organização do setor privado no nível nacional ou regional

· Participação ativa durante o processo de consulta

· Expressa à OEA interesse em ser porta-voz no diálogo.

· Acordo de cooperação com a OEA. O Setor Privado das Américas tem um acordo de cooperação com a Secretaria-Geral para participar com a organização do Fórum do Setor Privado e promover a participação do setor privado nos diálogos com os governos.

· O porta-voz é representante da região em que se realiza o diálogo.

· Destina-se espaço a um representante da CEATAL devido a seu interesse em participar de um diálogo com o governo, tal como fazem os trabalhadores.

· Na medida do possível, outros lideres são convidados em representação de instituições regionais do setor privado da região Andina, Caribe e América Central, do Norte e do Sul.

São convidados a participar do diálogo cerca de quatro porta-vozes para assim assegurar tempo suficiente para o intercâmbio com oficiais governamentais. A ordem de apresentação na agenda será a seguinte: Setor Privado das Américas, o qual fará uma introdução, seguido por representantes do setor privado da região anfitriã. Haverá espaço para o representante da CEATAL. Os outros dois porta-vozes serão selecionados levando em conta seu interesse em participar do diálogo. 

Anexo I

DIÁLOGO DOS CHEFES DE DELEGAÇÃO E DO SECRETÁRIO-GERAL COM OS REPRESENTANTES DO SETOR PRIVADO SOBRE O TEMA DA ASSEMBLÉIA GERAL, “SEGURANÇA CIDADÃ NAS AMÉRICAS”

PROJETO DE ORDEM DO DIA
Data:
Domingo, 5 de junho de 2011

Hora:
A ser definida

Local:
Sala 11, Centro Internacional de Feiras e Convenções (CIFCO)
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1.
Discurso de boas-vindas

-
José Miguel Insulza, Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos

-
Hugo Martínez, Ministro das Relações Exteriores de El Salvador

2.
Intervenções dos representantes do setor privado
· Ernesto Gutiérrez, Presidente, Organização do Setor Privado das Américas
· Carol Ayoung, Presidente da Associação Caribenha de Indústria e Comércio
· Jorge Zablah, Conselho Empresarial da América Latina (CEAL) 

· John Craig, advogado da Comissão Empresarial de Assessoramento Técnico em Assuntos Trabalhistas (CEATAL)

3.
Intervenções dos Estados membros da OEA 

4.
Discurso de encerramento

· José Miguel Insulza, Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos
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