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DOCUMENTO DESCRIPTIVO  DEL DIÁLOGO DE  LOS JEFES DE DELEGACIÓN
Y EL SECRETARIO GENERAL CON LOS REPRESENTANTES DEL SECTOR PRIVADO
SOBRE EL TEMA DE LA ASAMBLEA GENERAL
 “SEGURIDAD CIUDADANA EN LAS AMÉRICAS”
Mandato
En el 2006, los Estados Miembros de la OEA aprobaron la Resolución 2244 de la Asamblea General “Promoción de la Participación del Sector Privado en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos”, que hacía un llamado a continuar el diálogo con el sector privado y fortalecer las instancias de diálogo con dicho sector, tanto a nivel nacional como en las actividades de la OEA y el proceso de Cumbres de las Américas.  Los Estados Miembros de la OEA acordaron “continuar apoyando el diálogo con los Ministros de Relaciones Exteriores antes de las sesiones inaugurales de la Asamblea General de la OEA y de las Cumbres de las Américas, a fin de que el sector privado formule recomendaciones, incluyendo propuestas de iniciativas relacionadas con el tema de la Asamblea o la Cumbre, y  dirigidas a los Estados Miembros y a la OEA”.

Implementación del Mandato 
Desde el 2006, la Secretaría General de la OEA, a través del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo (DDECT), ha coordinado los diálogos con el sector privado en el contexto de las Asambleas Generales de la OEA y las Cumbres de las Américas. 
El diálogo ha tenido lugar en el contexto de las Asambleas Generales  en República Dominicana (2006), Panamá (2007), Colombia (2008), Honduras (2009) y Perú (2010) y en el contexto de las Cumbres de las Américas en Mar del Plata (2005) y Puerto España (2009).  Para información sobre las recomendaciones del sector privado durante estos diálogos, favor visitar la página Web del Foro del Sector Privado y seleccionar las recomendaciones en las páginas de cada foro: http://www.oas.org/es/sedi/dedtt/psf/
Información sobre las consultas realizadas en coordinación con el sector privado en preparación de la V Cumbre de las Américas: http://www.oas.org/es/sedi/dedtt/psf/
El DDECT coordina con la Oficina del Secretario General Adjunto que a su vez lo hace con la Misión Permanente del país anfitrión de la Asamblea General. En el caso del proceso de Cumbres, el DDECT coordina con la Secretaría de Cumbres de las Américas y el país anfitrión. 
Consultas Subregionales con el Sector Privado 
En preparación de la XLI Asamblea General que se celebrará en El Salvador en junio de 2011, la OEA trabajará con los coordinadores regionales del sector privado para asegurar una participación amplia de líderes empresariales y asociaciones en el proceso de la Asamblea General.
Estas consultas con el sector privado incluirán la participación tanto de líderes como de asociaciones empresariales del Caribe, de la región Andina y de Norte, Centro y Sur América. A fin de asegurar los insumos y contribuciones del sector privado a la Declaración de la XLI Asamblea General, el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo de la OEA ha establecido contacto con los coordinadores del sector privado en el marco de los procesos de integración regional en las Américas. Basado en este criterio, los coordinadores subregionales del sector privado a través de los cuales se conducirán las consultas son las siguientes: 
Caribe
Asociación Caribeña de Industria y Comercio

Centro América, Panamá y República Dominicana 

Federación de Cámaras y Asociaciones Industriales Centroamericanas y de República Dominicana (FECAICA)

Federación de Cámaras de Comercio del Istmo Centroamericano  (FECAMCO) 

Norte América 

Council of the Americas

Región Andina

Consejo Consultivo Empresarial Andino

Cono Sur
Foro Consultivo Económico-Social (FCES) de MERCOSUR 
Organización Sector Privado de las Américas (SPA)
América Latina

Consejo Empresarial de América Latina (CEAL)

Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL)

Asociación de Industriales Latinoamericanos (AILA)
Diálogo entre los Jefes de Delegación y el Secretario General de la OEA con los Representantes del Sector Privado  (ver Anexo 1)
Agenda

La agenda de esta reunión es elaborada por el DDECT en consulta con organizaciones del sector privado y el gobierno de El Salvador.
Participantes
Durante el proceso de consultas con el sector privado, el DDECT informa  a las organizaciones participantes la fecha de realización del diálogo. Las organizaciones están invitadas a asistir dependiendo de la disponibilidad de espacio. 
Ponentes
Los voceros del sector privado en el Diálogo serán seleccionados con base en los siguientes criterios:
· El vocero preside una organización del sector privado a nivel nacional o regional

· Participación activa durante el proceso de consulta
· Expresa interés a la OEA de ser vocero en el diálogo. 

· Acuerdo de cooperación con la OEA. El Sector Privado de las Américas tiene un acuerdo de cooperación con la Secretaría General para asistir con la organización del Foro del Sector Privado y promover la participación del sector privado en los diálogos con los gobiernos 

· El vocero es representante de la región en donde se realiza el diálogo 

· Se asigna un espacio a un representante de CEATAL debido a su interés en participar en un diálogo con el gobierno como lo hacen los trabajadores. 
· Siempre que sea posible, otros lideres son invitados en representación de instituciones regionales del sector privado de la región Andina, Caribe, Centro, Norte y Sur América. 
Se invita a alrededor de cuatro voceros al diálogo para así asegurar suficiente tiempo para el intercambio con oficiales gubernamentales. El orden de presentación en la agenda será: Sector Privado de las Américas quien presentará una introducción, seguido por representantes del sector privado de la región anfitriona. Habrá un espacio para el representante de CEATAL. Los otros dos voceros serán seleccionados tomando en cuenta su interés en participar en el diálogo. 
Anexo I

DIÁLOGO DE  LOS JEFES DE DELEGACIÓN Y EL SECRETARIO GENERAL CON LOS REPRESENTANTES DEL SECTOR PRIVADO SOBRE EL TEMA DE LA ASAMBLEA GENERAL “SEGURIDAD CIUDADANA EN LAS AMÉRICAS”
Fecha:
Domingo 5 de junio de 2011

Hora:
a ser confirmada 

Lugar:
Sala 11, Centro Internacional de Ferias y 

Convenciones (CIFCO)
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Moderador del diálogo: Hugo Martínez, Ministro de Relaciones Exteriores del El Salvador (por confirmar)
1. Palabras de bienvenida
· José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos 
· Hugo Martínez, Ministro de Relaciones Exteriores del El Salvador
2. Intervención de los representantes del sector privado 
· Ernesto Gutiérrez, Presidente, Sector Privado de las Américas

· Carol Ayoung, Presidente de la Asociación Caribeña de Industria y Comercio 
· Jorge Zablah, Consejo Empresarial de América Latina (CEAL) 

· John Craig, Abogado del Consejo Empresarial Canadiense y representante de la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL)

3. Intervenciones de los Estados Miembros de la OEA
4. Palabras de clausura

· José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos
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