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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ
SOLICITANDO QUE O TEMA “EMENDAS AOS ARTIGOS 20 E 44 DAS NORMAS GERAIS PARA O FUNCIONAMENTO DA SECRETARIA-GERAL: SUSPENSÃO DO REQUISITO 

DE CONCURSO DE SELEÇÃO” SEJA RETIRADO DO PROJETO DE AGENDA 
DO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO

DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nota No 0105


A Missão Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Presidência do Conselho Permanente e refere-se à Nota No 0069, de 15 de abril de 2011, em que solicitou que o tema “Emendas aos artigos 20 e 44 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral: Suspensão do requisito de concurso de seleção” fosse incluído no projeto de agenda do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA. 
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A esse respeito, a Missão Permanente do Canadá gostaria de informar, após consultas informais sobre o assunto, que várias delegações estão interessadas em dar andamento à discussão dessa matéria.


Em virtude desse interesse, e a fim de possibilitar que o tema seja discutido em maior profundidade nos fóruns adequados da OEA, no período de trabalho 2011-2012, a Missão Permanente do Canadá solicita que seja retirado do projeto de agenda do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA. 


A Missão Permanente do Canadá aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos da sua mais alta consideração. 

Washington, D.C., 29 de abril de 2011

À 

Presidência do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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