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Original: inglés
NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE CANADÁ MEDIANTE LA CUAL SOLICITA QUE EL TEMA “ENMIENDAS A LOS ARTÍCULOS 20 Y 44 DE LAS NORMAS GENERALES PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA SECRETARÍA GENERAL: SUSPENSIÓN DEL REQUISITO DE CONCURSO DE SELECCIÓN” SEA RETIRADO DEL PROYECTO DE TEMARIO PARA EL CUADRAGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
MISIÓN PERMANENTE DEL CANADÁ
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
NOTA No. 0105

La Misión Permanente del Canadá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente y se permite hacer referencia a la Nota N.º 0069, fechada el 15 de abril de 2011, mediante la cual solicitó que el tema “Enmiendas a los artículos 20 y 44 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General: suspensión del requisito de concurso de selección” fuese incluido en el proyecto de temario para el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
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Sobre el particular, la Misión Permanente del Canadá quisiera informar que tras consultar a varias delegaciones éstas se han mostrado interesadas en debatir más a fondo el asunto.

Por tal motivo y con el fin de permitir que este tema sea debatido con mayor detalle en los foros pertinentes de la OEA durante el período de trabajo 2011-2012, la Misión Permanente de Canadá tiene a bien solicitar que el tema de referencia sea retirado del proyecto de temario para el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

La Misión Permanente del Canadá aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C., a 29 de abril de 2011.
Presidenta del Consejo Permanente
Organización de los Estados Americano

Washington, D. C.
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