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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA MEDIANTE A QUAL SOLICITA QUE O TEMA “SOBERANIA, REPRESENTATIVIDADE
E LEGITIMIDADE: DOIS SÉCULOS DE PARTICIPAÇÃO, ELEIÇÕES E VOTO
NA AMÉRICA LATINA” SEJA RETIRADO DO PROJETO DE AGENDA E
CALENDÁRIO DO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO

DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

GOVERNO BOLIVARIANO DA VENEZUELA
MINISTÉRIO DO PODER POPULAR PARA AS RELAÇÕES EXTERIORES
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA DA VENEZUELA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
II.2.E8.D-OEA.10-1778
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A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Presidência da Comissão Preparatória da Assembléia Geral e faz referência à Nota Verbal No. 1722 de 18 de abril de 2011 para solicitar, em nome do Governo Bolivariano, a retirada do tema “Soberania, representatividade e legitimidade: dois séculos de participação, eleições e voto na América Latina” do projeto preliminar de agenda e calendário do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a ser realizado em San Salvador de 5 a 7 de junho de 2011.

Essa solicitação se deve ao fato de que a Presidente do Poder Eleitoral da República Bolivariana da Venezuela, Tibisay Lucena, deverá comparecer a compromissos eleitorais ineludíveis no país, os quais infelizmente coincidem com a data programada para sua exposição em San Salvador.

A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência da Comissão Preparatória da Assembléia Geral os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 12 de maio de 2011
À Presidência da Comissão Preparatória da Assembléia Geral
Organização dos Estados Americanos
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