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NOTA DO SECRETÁRIO-GERAL
SOLICITANDO A INCLUSÃO DO TEMA “ACOMPANHAMENTO DAS RECOMENDAÇÕES DO RELATÓRIO DO GRUPO DE TRABALHO ESPECIAL DE REFLEXÃO SOBRE O FUNCIONAMENTO DA CIDH PARA O FORTALECIMENTO DO SIDH” NO PROJETO PRELIMINAR DE AGENDA DO QUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

12 de abril de 2012

Senhor Presidente, 
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Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência sobre a missão a mim confiada pelo Conselho Permanente, em 25 de janeiro de 2012, com relação ao acompanhamento das recomendações constantes do “Relatório do Grupo de Trabalho Especial de Reflexão sobre o Funcionamento da CIDH para o Fortalecimento do SIDH”.  


A fim de dar cumprimento ao mandato mencionado, solicito que a Comissão Preparatória considere a inclusão do tema “Acompanhamento das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial de Reflexão sobre o Funcionamento da CIDH para o Fortalecimento do SIDH” no projeto de agenda do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a ser realizado na cidade de Cochabamba, Bolívia, em junho próximo. 


Agradeço a atenção de Vossa Excelência a esta solicitação e aproveito a oportunidade para reiterar-lhe os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


José Miguel Insulza

Secretário-Geral

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Leonidas Rosa Bautista

Representante Permanente de Honduras

junto à Organização dos Estados Americanos 

Presidente da Comissão Preparatória da 

Assembléia Geral

Washington, D.C.
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