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DOCUMENT DESCRIPTIF SUR LE DIALOGUE DES CHEFS DE DÉLÉGATION 
ET DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL AVEC LES REPRÉSENTANTS DES TRAVAILLEURS, 
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La Antigua, Guatemala – 4 juin 2013

I. CRITÈRES DE PARTICIPATION


L’article 10 du Règlement de l’Assemblée générale établit que les représentants d’organismes non gouvernementaux peuvent, s’ils en expriment le désir, assister à l’Assemblée générale en qualité d’invités spéciaux, avec l’autorisation préalable du Conseil permanent et avec l’assentiment du gouvernement du pays où l’Assemblée générale aura lieu. Cette demande pour assister à l’Assemblée en tant qu’invité spécial doit être présentée au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) au moins quarante-cinq jours, soit le 19 avril 2013, avant l’ouverture de l’Assemblée générale.


À cet effet, le Secrétariat général diffuse largement à l’avance une convocation à l’intention des organisations de la société civile afin de les informer de la tenue de l’Assemblée générale et des critères de participation. Dans le cas des organisations de travailleurs, la convocation se fait par l’intermédiaire de la Confédération syndicale des Amériques (CSA) et du Conseil syndical de consultation technique (COSATE), lesquels choisissent eux-mêmes leurs représentants et porte-parole, avec l’accompagnement du Secrétariat général. Quant à la convocation du secteur privé, la définition de sa participation se fait par le truchement des organisations continentales et sous-régionales qui le représentent.

Après avoir vérifié que les organisations répondent aux exigences établies dans le Règlement de l’Assemblée générale et dans la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA », le Secrétariat général présente une liste des organisations non gouvernementales ayant fait part de leur intérêt à être invitées au Conseil permanent pour son autorisation et au gouvernement du pays hôte pour son assentiment.

Après la décision du Conseil permanent de l’OEA, le Secrétariat général envoie les invitations correspondantes aux organisations non gouvernementales qui sont autorisées à participer à l’Assemblée générale. D’après l’expérience des Assemblées générales antérieures, l’on s’attend à ce qu’environ 200 représentants de 120 organisations de la société civile, 20 représentants d’organisations de travailleurs, et 20 représentants d’organisations du secteur privé participent à l’Assemblée générale.

II. ANTÉCÉDENTS DES DIALOGUES DES CHEFS DE DÉLÉGATION ET DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL DE L’OEA AVEC LES REPRÉSENTANTS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE, DES TRAVAILLEURS ET DU SECTEUR PRIVÉ 


Le Dialogue des chefs de délégation et du Secrétaire général avec les représentants de la société civile a lieu depuis 2003 et a été institutionnalisé par le biais de la résolution CP/RES. 840 (1361/03), entériné par l’Assemblée générale par la résolution AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), et appuyé par le pays hôte de chaque Assemblée générale depuis 2003. Le Département des questions internationales du Secrétariat aux relations extérieures se charge de coordonner la participation des organisations de la société civile à l’Assemblée générale.


Quant à l’Assemblée générale, elle a décidé, par la résolution AG/RES. 2315 (XXXVII-O/07), d’inviter les représentants des travailleurs de chacun des États membres de l’OEA, reconnus comme tels en vertu des lois ou des pratiques nationales, à participer à un dialogue avec les ministres des relations extérieures, avant les séances d’ouverture de l’Assemblée générale de l’OEA, afin de formuler aux États membres des recommandations et des propositions liées au thème de l’Assemblée générale. Le Département du développement social et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré est responsable de coordonner la participation des représentants des travailleurs à l’Assemblée générale en collaboration avec le Conseil syndical de consultation technique (COSATE) et la Confédération syndicale des Amériques (CSA).


En ce qui concerne le secteur privé, les États membres de l’OEA ont décidé, en adoptant la résolution AG/RES. 2244 (XXXVI-O/06), de « continuer d’appuyer le Dialogue avec les ministres des affaires étrangères avant les séances d’ouverture de l’Assemblée générale de l’OEA et des Sommets des Amériques, afin que le secteur privé formule à l’intention des États membres et de l’OEA des recommandations, y compris des propositions d’initiatives concernant le thème adopté pour l’Assemblée générale ou le Sommet des Amériques ». Le Département du développement économique, du commerce et du tourisme du Secrétariat exécutif au développement intégré coordonne la participation des représentants du secteur privé à l’Assemblée générale en coopération avec des organisations continentales et sous-régionales du secteur privé. 

III. DESCRIPTION DU DIALOGUE DES CHEFS DE DÉLÉGATION ET DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL AVEC LES REPRÉSENTANTS DES TRAVAILLEURS, DU SECTEUR PRIVÉ, DE LA SOCIÉTÉ CIVILE ET DES INTERVENANTS SOCIAUX


Le Dialogue des chefs de délégation et du Secrétaire général avec les représentants des travailleurs, du secteur privé, de la société civile et des intervenants sociaux a pour objectif d’offrir aux représentants des divers groupes d’intervenants sociaux un espace où présenter aux chefs de délégation des États membres et au Secrétariat général de l’OEA, pour examen, leurs recommandations sur le thème central de l’Assemblée générale, « Pour une politique intégrale de lutte contre les drogues dans les Amériques ». 


Compte tenu du bon déroulement du modèle utilisé pour le Dialogue au cours de la Quarante-deuxième session ordinaire de l'Assemblée générale, et dans le but de rationaliser le calendrier de l’Assemblée générale, de faciliter les ordres du jour des délégations des États membres, d’assurer un degré de participation de celles-ci plus élevé et de créer des synergies entre les divers secteurs d’intervenants sociaux, l’OEA propose de tenir un dialogue de trois heures et demie en une seule session avec la participation des représentants de la société civile, des travailleurs et du secteur privé.


Ce Dialogue se déroulera au lieu de l’Assemblée générale le 4 juin 2013 de 9h00 à 12h30 et sera animé par le Ministre des relations extérieures du Guatemala, M. l’Ambassadeur Luis Fernando Carrera Castro. Après l’allocution de bienvenue du Secrétaire général de l’OEA et du Ministre des relations extérieures du Guatemala, un espace de trente-cinq minutes sera réservé à une première série d’interventions de cinq minutes chacune de la part de deux représentants de la société civile, deux représentants des travailleurs et deux représentants du secteur privé.


À la fin de la première série d’interventions, la parole sera donnée aux chefs de délégation des États membres pendant quarante-cinq minutes pour qu’ils se réfèrent aux recommandations des intervenants sociaux, puis aura lieu une deuxième série d’interventions de quarante minutes par deux représentants du secteur privé, deux représentants des travailleurs et trois représentants de la société civile.  Après cette deuxième série d’interventions des intervenants sociaux, les chefs de délégation auront de nouveau la parole pour qu’ils émettent des commentaires et des réflexions, puis le Dialogue se terminera à 12h30.  Le projet de calendrier figure à l’annexe 1.

Annexe 1

DIALOGUE DES CHEFS DE DÉLÉGATION ET DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL AVEC LES REPRÉSENTANTS DES TRAVAILLEURS, DU SECTEUR PRIVÉ, DE LA SOCIÉTÉ CIVILE ET DES INTERVENANTS SOCIAUX  SUR LE THÈME DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE « POUR UNE POLITIQUE INTÉGRALE DE LUTTE CONTRE LES DROGUES DANS LES AMÉRIQUES »

PROJET DE CALENDRIER

Date :
Mardi 4 juin 2013

Heure :
9h00 à 12h30
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Lieu :
Hôtel Casa Santo Domingo

Animateur du Dialogue : M. l’Ambassadeur Luis Fernando Carrera Castro, ministre des relations extérieures du Guatemala

9h00 – 9h10
Allocution de bienvenue

· José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’Organisation des États Américains

· M. l’Ambassadeur Luis Fernando Carrera Castro, ministre des relations extérieures du Guatemala

9h10 – 9h45
Perspectives et recommandations sur le thème de l’Assemblée générale (première série)

· Interventions de 2 représentants de la société civile (10 – 12 mn)

· Interventions de 2 représentants des travailleurs (10 – 12 mn)
· Interventions de 2 représentants du secteur privé (10 – 12 mn)
9h45 – 10h30
Commentaires des chefs de délégations des États membres  

10h30 – 11h10
Perspectives et recommandations sur le thème de l’Assemblée générale (deuxième série)

· Interventions de 2 représentants du secteur privé (10 – 12 mn)
· Interventions de 2 représentants des travailleurs (10 – 12 mn)
· Interventions de 3 représentants de la société civile (15 mn)

11h10 – 12h30 
Commentaires des chefs de délégations des États membres  

12h30 

Allocution de clôture
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