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MISSION PERMANENTE DE LA BOLIVIE

PRES L’ORGANISATION DES ETATS AMERICAINS

MPB-OEA-ND-065-13

Washington, le 20 mai 2013.

Monsieur le Président,

J'ai l'honneur de m'adresser à vous pour traiter de la requête présentée par l'État plurinational de Bolivie le 22 mars 2013, dans le plus strict respect des mandats émanés de l'Assemblée générale, établis dans les résolutions AG/RES 426 (IX-0/79), AG/RES 481 (X-0/80), AG/RES 560 (XI-0/81), AG/RES 602 (XII-0/82), AG/RES 686 (XIII​0/83), AG/RES 701 (XIV-0/84), AG/RES 766 (XV-0/85), AG/RES 816 (XVI-0/86), AG/RES 873 (XV11-0/87), AG/RES 930 (XVIII-0/88) et AG/RES 989 (XIX-0/89), par laquelle il a été demandé à cette Commission préparatoire l'inscription du thème: "Rapport sur le problème de l'accès de la Bolivie à la mer", qui jusqu'à cette date, figure au titre du thème No 60 au Projet d'ordre du jour de la quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'Organisation des États Américains.
La requête présentée conformément aux résolutions susmentionnées, a été examinée et approuvée par la Sous-commission de l'ordre du jour et de la procédure le 17 avril 2013, et ratifiée par la Commission préparatoire le 19 avril 2013.
Le 24 avril 2013, la Bolivie, comme État pacifiste, et animé du souci de recourir aux mécanismes de règlement pacifique des conflits, a déposé une requête contre le République du Chili devant la Cour internationale de justice, conformément à l'article XXX du Pacte Bogota, en vue de trouver une solution définitive à l'enclavement géographique de la Bolivie pour qu'il lui permette une sortie souveraine à l'Océan Pacifique.

Sous le bénéfice des considérations qui précèdent, l'État plurinational de Bolivie demande que cette Commission préparatoire laisse sans effet la requête MPB-OEA-ND-037-13 datée du 22 mars  2013. De même, en vertu d'un mandat de l'Assemblée générale énoncé dns la résolution AG/RES 989 (XIX​-0/89) la Bolivie se réserve le droit de solliciter le traitement de cette question au cours des prochaines sessions ordinaires.
Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma distinguée considération.

(s) Diego Pary Rodríguez


Ambassadeur, Représentant permanent de Bolivie


près l'Organisation des États Américains

Son Excellence

Ambassadeur Arturo Vallarino

Président de la Commission préparatoire de la

  Quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée
  générale de l'Organisation des États Américain
Washington, D.C.
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