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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA SOLICITANDO A INCLUSÃO DA “SEGUNDA CONFERÊNCIA DE MINISTROS DA EDUCAÇÃO SOBRE 
EDUCAÇÃO EM DIREITOS HUMANOS” NO PROJETO DE CALENDÁRIO DO QUADRAGÉSIMO TERCEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA 
ASSEMBLEIA GERAL

GOVERNO DA GUATEMALA

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES

MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

M12-OEA-F.1 No. 585-2013


A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos tem a satisfação de cumprimentar a Missão Permanente do Panamá, no exercício da Presidência da Comissão Preparatória do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos e, na oportunidade, solicitar a inclusão de uma atividade no calendário da referida Assembleia Geral.


A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos informa à Comissão Preparatória que, após coordenar com o Instituto Interamericano de Direitos Humanos, o Governo da Guatemala acordou que, paralelamente à Assembleia Geral, que terá lugar em La Antigua Guatemala, de 4 a 6 de junho próximo, se realize a Segunda Conferência de Ministros da Educação sobre Educação em Direitos Humanos.


Para esse evento, copatrocinado pelo Ministério da Educação da Guatemala e pelo Instituto Interamericano de Direitos Humanos, serão convidados os Ministros da Educação do Hemisfério. É importante lembrar como antecedente desse evento a Primeira Conferência de Ministros da Educação sobre Educação em Direitos Humanos, realizada na Cidade do Panamá, anteriormente à Assembleia Geral da OEA de 2007, que considerou e aprovou a resolução "Os direitos humanos na educação formal das Américas".


A Segunda Conferência tem por finalidade apresentar os resultados regionais da Consulta Interamericana sobre a Situação da Educação em Direitos Humanos (EDH) em 17 países da América Latina, levando em conta os artigos 13 e 13.2 do Protocolo de São Salvador; também considerará as apreciações dos Ministros da Educação ou representantes ministeriais dos países convocados a respeito da situação atual e dos desafios da EDH em cada um dos países.


Esse evento teria início no dia 3 de junho a partir das 19h00 no Palácio Nacional da Cultura, Cidade da Guatemala, e prosseguiria no dia 4 de junho a partir das 8h00 com as sessões de trabalho entre Ministros e Delegações Ministeriais no Hotel Vista Real, também na Cidade da Guatemala.

À

Presidência da Comissão Preparatória do

Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos Washington, D.C.


A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos solicita que essa informação seja transmitida aos Estados membros, de maneira que na próxima sessão da Comissão Preparatória se considere e aprove a inclusão desse evento no calendário da Assembleia Geral.


A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência da Comissão Preparatória do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
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Washington, D.C., 21 de maio de 2013.
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