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· TABLE RONDE "BELÉM DO PARÁ+20 UNE PROMESSE  À RESPECTER"
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(Note du Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine  des femmes) 
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19 mars 2014 

CIM 03-020-14

Monsieur le Président, 


Au nom de la Commission interaméricaine  des femmes (CIM)  de l’Organisation des États Américains (OEA), j’ai l’honneur de vous faire parvenir l’avant-projet d’une table ronde qui sera organisée dans le cadre de la Quarante-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA à Asunción (Paraguay). 


L’événement proposé résulte d’une collaboration de la CIM avec l’entité des Nations Unies pour l’égalité de genre et d’habilitation de la femme (ONU Femmes), à la lumière du vingtième anniversaire de l’adoption de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme (Convention de Belém do Para). 

Participeront aux  discussions des représentants d’entités gouvernementales, internationales et de la société civile, dans le cadre d’un échange multidisciplinaire sur la mise en œuvre de la Convention et l’exercice du droit de la femme de vivre dans un climat libre de violence.


Je sollicite vos bons offices  pour porter cette question à l’ordre du jour de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale et je demeure à votre disposition pour toute question ou information additionnelle à ce sujet. 

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.


Carmen Moreno


Secrétaire exécutive 


Commission interaméricaine des femmes 

Pedro Vergés

Président du Conseil permanent et de la Commission générale

Ambassadeur, Représentant permanent de la République dominicaine 

Washington, D.C.
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Quarante-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l'OEA
Table ronde 
"BELÉM DO PARÁ+20: UNE PROMESSE À MATÉRIALISER"
Lundi 2 juin 2014 14 h 30 - 17 h 30
--
Asunción, Paraguay
Pour la première fois, la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l'élimination de la violence contre la femme (Convention de Belém do Para) fait état du droit de la femme de vivre dans un climat libre de violence, tant dans sa vie publique que dans sa vie privée.   Cet accord historique - le premier dans le monde à aborder la question de la violence contre les femmes - a posé les bases de l'adoption de lois et de politiques concernant la violence contre les femmes dans les États-parties à la Convention, ainsi qu'un cadre politique et stratégique pour sa mise en oeuvre.  
Durant ces deux dernières décennies, la Convention a ouvert la voie à une nouvelle génération de lois intégrales et dans ce contexte, a débouché sur l'établissement de normes juridiques aux échelons national et international , la formulation de politiques publiques et de plans nationaux, l'organisation de campagnes d'information et de sensibilisation, le développement de services spécialisées de soins, de soutien et d'accompagnement, ainsi qu'un nombre illimité d'autres initiatives et d'activités. 
Dans une grande mesure cependant, la Convention sous référence demeure encore une promesse à respecter, étant donné que la violence continue de faire partie de la réalité journalière de trop de femmes dans les Amériques.  Cette violence contre les femmes et les enfants reflète la pérennité de situations asymétriques de pouvoir et de conditions d'inégalités structurelles  basées sur le sexe, le genre ou de multiples facteurs qui exposent les femmes et les enfants à des formes de discrimination combinées fondée sur le sexe - à savoir l'ethnie, la pauvreté ou l'âge, entre autres. 
Dans ce contexte, la table ronde cherchera à analyser les principales avancées et les enjeux en matière de mise en œuvre de la Convention de Belém do Para, en vue d'identifier les recommandations de politiques et programmatiques concrètes visant à renforcer les travaux dans ce domaine aux niveaux national et régional.
AVANT- PROJET  
14 h 30 - 14 h 40
Allocution du Secrétaire général de l’OEA, José Miguel Insulza (à confirmer) 
14 h 40 – 14 h 50
Allocution de la Présidente de la  CIM (à confirmer)

2 h 50 15 heures
Allocution de la Coordonnatrice en résidence des Nations Unies au  Paraguay, Cecilia Ugaz

15 heures - 16 heures
Avancées  et enjeux en matière de mise en œuvre de la Convention de Belém do Para.


Animatrice: (Non déterminée)
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Panélistes: 
· CIM/OEA (Avancées  et enjeux en matière de mise en œuvre de la Convention de Belém do Para.
· ONU, Femmes (Présentation de l'Engagement des États: Plans et politiques d'élimination de la violence contre la femme en Amérique latine et dans la Caraïbe")
· Expériences régionales: bénéfice des lois adoptés (2 ou 3 Représentants a l’OEA)

16 heures - 16 h 15
Discussions en séance plénière
17h 15 - 17 h 30
Conclusions et clôture
Ministre à la condition féminine du Paraguay, Mme Ana María Baiardi
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