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DEMANDE D’INSCRIPTION D’UN POINT AU PROJET D’ORDRE DU JOUR DE LA QUARANTE-QUATRIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE :

· “LE CHANGEMENT CLIMATIQUE DANS LE CADRE DU DÉVELOPPEMENT DURABLE DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN 
(Note de la Mission permanente du Pérou) 

REPRÉSENTATION PERMANENTE DU PÉROU

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

Note No. 7-5M/114


La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et présidence de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale et a l’honneur de lui demander d’inscrire au projet d’ordre du jour de la Quarante-quatrième Session ordinaire de l’OEA  prévue à Asunción (Paraguay) du 3 au 5 juin 2014, le point ci-après : 
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« Le changement climatique dans le cadre du développement durable dans le Continent américain »


La Représentation permanente du Pérou a déposé un projet de résolution portant le même titre, aux fins d’examen par le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI).

La Représentation  permanente du Pérou saisit cette occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent et la présidence de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C., le 11 avril 2014 

À l’Honorable présidence du Conseil permanent

et de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale 

de l’Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 
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