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COMISSÃO PREPARATÓRIA     
OEA/Ser.P


AG/CP/doc.862/14

Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões
14 abril 2014


Original: inglês
SOLICITAÇÃO PARA INCLUIR UM TEMA NA AGENDA DO QUADRAGÉSIMO QUARTO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL DA OEA:
"RESOLUÇÃO SOBRE OS JOGOS PAN-AMERICANOS E PARAPAN-AMERICANOS, OS JOGOS CENTRO-AMERICANOS E DO CARIBE, E A PAZ"
(Nota da Missão Permanente do Canadá, México e Peru)
Missão Permanente do Canadá

junto à Organização dos Estados Americanos

Nota PRMOAS 128
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As Missões Permanentes do Canadá, México e Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimentam a Presidência da Comissão Preparatória do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA e têm a honra de solicitar a inclusão do tema “Resolução sobre os Jogos Pan-Americanos e Parapan-Americanos, os Jogos Centro-Americanos e do Caribe, e a Paz”.


As Missões Permanentes do Canadá, México e Peru junto à Organização dos Estados Americanos também gostariam de apresentar à Presidência da Comissão Preparatória um esboço da “Resolução sobre os Jogos Pan-Americanos e Parapan-Americanos, os Jogos Centro-Americanos e do Caribe, e a Paz” , o qual se encontra anexo.


As Missões Permanentes do Canadá, México e Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveitam a oportunidade para reiterar à Presidência da Comissão Preparatória do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 14 de abril de 2014
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