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La Mission permanente du Suriname près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à son Excellence Madame Jacinth Lorna Henry-Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l’OEA et Présidente du Conseil permanent et de la Commission préparatoire de l'Assemblée générale ; se référant à sa note PVOAS/289/NB/CE en date du 2 mai 2014, elle retire sa requête visant l’inscription du point intitulé “Conférence interaméricaine sur les droits fonciers, les ressources naturelles, les investissements et la consultation: Pratiques optimales et contraintes” à l’ordre du jour de la quarante-quatrième session ordinaire de l'Assemblée générale qui aura lieu à Asunción (Paraguay) du 3 au 5 juin 2014.


La Mission permanente de la République du Suriname près l’OEA informe la présidence qu’elle soumettra prochainement une proposition sous la rubrique d’un point déjà inscrit à l’ordre du jour de la prochaine session de l'Assemblée générale.

La Mission permanente du Suriname près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit l'occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent et à la présidence de la Commission préparatoire de l'Assemblée générale les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 7 mai 2014

Son Excellence

Madame Jacinth Lorna Henry-Martin

Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l’OEA

Présidente du Conseil permanent et de

 la Commission préparatoire de l'Assemblée générale de l'OEA
Washington, D.C.
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