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Ambassadeur Jacinth Lorna Henry-Martin

Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis

Présidente du Conseil permanent

Présidente de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale

Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 

Madame la Présidente, 


Au nom du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle (SMS) du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA), j’ai l’honneur, en votre qualité de Présidente de la Commission préparatoire  de l’Assemblée générale de 2014, de vous demander que le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle de l’OEA soit autorisé à présenter la deuxième édition du rapport  intitulé : « Tendances de la cybersécurité en Amérique latine et la Caraïbe » le 2 juin 2014, avant l’ouverture de l’Assemblée générale devant se tenir à Asunción (Paraguay).


Ce rapport  est en cours de préparation par le Programme de cybersécurité du Secrétariat du Comité interaméricain contre le terrorisme (OAS/SMS/CICTE), avec l’appui de la Communauté de police des Amériques (AMERIPOL) et la Société Symantec. L’OEA confirme la participation d’autres organisations non gouvernementales et privées avec lesquelles le Secrétariat général a signé un mémorandum d’accord, à savoir par exemple le Groupe de travail contre l’hameçonnage et Microsoft.


Ce rapport a pour objectif d’acquérir une compréhension globale des présentes caractéristiques  des incidents cybernétiques qui affectent les États membres  en vue de permettre aux gouvernements et à d’autres acteurs d’appliquer des mesures plus efficaces de prévention et de répondre de manière plus expéditive aux divers types de menaces cybernétiques. 

La présentation de ce rapport à l’Assemblée générale impliquerait la participation de la société civile et d’acteurs du secteur privé qui ont collaboré à son établissement. Tous les coûts associés à la présentation du rapport sous référence seront pris en charge par le Programme de cybersécurité de l’OEA et les sociétés susmentionnées du secteur privé. 


Je vous prie d’accepter, Madame la Présidente, les assurances de ma très haute considération. 


Ambassadeur Adam Blackwell


Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle


Organisation des États Américains 
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Cc
S.E José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA

S.E Elisa Ruiz Díaz, Ambassadeur, Représentante permanente du Paraguay

David Ocampos, Ministre, Secrétaire exécutive de SENATICS

Ministre María Soledad Saldívar, Directrice générale des questions spéciales

Ministre des affaires étrangères 

Neil Klopfenstein, Secrétaire exécutive, OAS/CICTE
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