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SOLICITUD DE INCLUSIÓN DE UNA ACTIVIDAD EN EL PROYECTO PRELIMINAR DE CALENDARIO DEL CUADRAGÉSIMO CUARTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL:
PRESENTACIÓN DE LA SEGUNDA EDICIÓN DEL INFORME “TENDENCIAS EN SEGURIDAD CIBERNÉTICA EN LATINOAMÉRICA Y EL CARIBE”
Asunción, Paraguay, 2 de junio de 2014 
Antes de la apertura del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA 
(Nota de la Secretaría de Seguridad Multidimensional en la que solicita la inclusión de esta actividad en el proyecto preliminar de calendario de la Asamblea General)
28 de abril de 2014.
Señora Presidenta:

En nombre de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), me complace dirigirme a Vuestra Excelencia, en su calidad de Presidenta de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General 2014, para solicitar que se permita a esta Secretaría presentar la segunda edición del informe “Tendencias en seguridad cibernética en Latinoamérica y el Caribe”, el 2 de junio de 2014, antes de la apertura de la Asamblea General, en Asunción, Paraguay.

El mencionado informe está siendo preparado por el Programa de Seguridad Cibernética de la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (OEA/SSM/CICTE), con el apoyo de la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL) y la compañía Symantec. La OEA ha confirmado la participación de otras organizaciones no gubernamentales y privadas con las que la Secretaría General ha firmado memorandos de entendimiento, como es el caso de la compañía Microsoft y del Grupo de Trabajo contra el Phising.

El objetivo del informe es lograr que se conozca mejor la naturaleza de los incidentes cibernéticos que afectan a los Estados Miembros de la OEA y permitir que los Gobiernos y otros actores puedan prevenir y responder con mayor eficacia a la diversa gama de amenazas cibernéticas.

La presentación de este informe en la Asamblea General implicaría la participación de la sociedad civil y actores del sector privado que han colaborado en su preparación. Todos los costos relacionados con la presentación del informe serán cubiertos por el Programa de Seguridad Cibernética y las compañías privadas antes mencionadas.
Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin
Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis
Presidenta del Consejo Permanente
Presidenta de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General

Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.

Aprovecho la oportunidad para expresar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
Embajador Adam Blackwell
Secretario de Seguridad Multidimensional
Organización de los Estados Americanos
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cc:
Excelentísimo señor José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA

Excelentísima señora Elisa Ruiz Díaz, Embajadora, Representante Permanente de Paraguay ante la OEA

Excelentísimo señor David Ocampos, Ministro, Secretario Ejecutivo, SENATICS

Ministra María Soledad Saldívar, Directora General de Asuntos Especiales, Ministerio de Relaciones Exteriores

Neil Klopfenstein, Secretario Ejecutivo, OEA/CICTE
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