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DEMANDE D’INCLUSION D’UNE ACTIVITÉ AU PROJET DE CALENDRIER DE LA QUARANTE-QUATRIÉME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE:

· CONFÉRENCE SUR LA  “BONNE  GOUVERNANCE ET JUSTICE ENVIRONNEMENTALE: VERS UN AGENDA INCLUSIF DE DÉVELOPPEMENT DURABLE DANS LES AMÉRIQUES (ACTIVITÉE PROPOSÉE PAR LE MINISTÈRE DE LA JUSTICE ET LE DÉPARTEMENT DU DÉVELOPPEMENT DURABLE DU SECRÉTARIAT GÉNERAL DE L’OEA)

3 JUIN 2014 – AUDITORIUM DE L’HOTEL BOUTIQUE LA MISIÓN

ASUNCIÓN, DE 9 HEURES À 17 HEURES)

(Note la Mission permanente du Paraguay)

Mission permanente du Paraguay

près l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

No. 781 – 14/MPP/OEA

Washington, D.C., 17 mai 2014

Madame la Présidente,
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J’ai l‘honneur de me référer à la note au 676 en date du 7 mai 2014 demandant l’inclusion au calendrier de la Conférence sur la  « Bonne gouvernance et justice environnementale: vers un agenda inclusif de développement durable dans les Amériques » (activité proposée par le Ministère de la justice et le Département du développement durable du Secrétariat général de l’OEA). Cette Conférence se déroulera á Asunción le 3 juin 2014. 


À cet égard, j’ai le plaisir de vous informer que cette activité se tiendra dans l’Auditorium de l’Hôtel Boutique la Misión, dans la ville d’Asunción, de 9 heures à 17 heures.


Tout en vous remerciant de l’attention que vous prêterez à la présente, je saisis cette occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de ma très haute considération.

Elisa Ruiz Diaz

Ambassadeur

Représentant permanent du Paraguay près l’OEA

Son Excellence

Ambassadeur Jacinth Lorna Henry-Martin

Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis

Présidente de la Commission préparatoire

Washington, D.C.
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