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Monsieur le Secrétaire général,

J'ai l'honneur de m'adresser à vous pour vous remercier de l'invitation envoyée au Comité juridique interaméricain d'assister à la quarante-sixième session extraordinaire de l'Assemblée générale de l'Organisation des États Américains qui se tiendra le 19 septembre 2014 à Guatemala (Guatemala).

À ce sujet, j'ai l'honneur de vous informer que le Comité juridique interaméricain sera représenté par M. Fernando Gómez Mont Urueta, lequel a assumé le rôle de rapporteur pour le thème “alternatives pour la règlementation de l'utilisation de psychotropes et de stupéfiants ainsi que pour la prévention de la pharmacodépendance, particulièrement en ce qui concerne la marijuana ou cannabis sativa”.

Je vous prie également de bien vouloir prendre les mesures nécessaires pour que M. Fernando Gómez Mont Urueta puisse présenter un résumé oral du rapport du Comité juridique interaméricain au cours de la session extraordinaire précitée de l'Assemblée générale.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.

Fabián Novak Talavera

Président

Comité juridique interaméricain

Son Excellence

Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Rapport du Comité juridique interaméricain sur les alternatives pour la règlementation de l'utilisation de psychotropes et de stupéfiants ainsi que pour la prévention de la pharmacodépendance, particulièrement en ce qui concerne la marijuana ou cannabis sativa : Lien
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