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Lima, 11 de agosto de 2014

Senhor Secretário-Geral,

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para agradecer o convite estendido à Comissão Jurídica Americana (CJI) para assistir ao Quadragésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos, a ser realizado em 19 de setembro de 2014, na Cidade da Guatemala, Guatemala.

A esse respeito, gostaria de informar-lhe que a CJI será representada pelo Senhor Fernando Gómez Mont Urueta, relator do tema “Alternativas para a regulação do uso de substâncias psicotrópicas e entorpecentes, bem como para a prevenção da farmacodependência”. 

Solicito ainda que se adotem as medidas necessárias para permitir que o Senhor Gómez Mont Urueta apresente um resumo verbal do relatório da CJI nesse período extraordinário de sessões.
Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta e distinta consideração.


Fabián Novak Talavera


Presidente


Comissão Jurídica Interamericana

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
Relatório da Comissão Jurídica Interamericana, "Alternativas para a regulação do uso de substâncias psicotrópicas, entorpecentes, bem como para a prevenção da farmacodependência, especialmente com relação à maconha ou Cannabis sativa":
Enlace
  Link 
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