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La Comisión Preparatoria de la Asamblea General, en su sesión celebrada el 23 de abril de 2008, consideró el informe de la Subcomisión de Temario y Procedimientos (AG/CP/SUB.TP-154/08), presentado por el Embajador Camilo Alfonso Ospina Bernal, Representante Permanente de Colombia y Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos.


Sobre el particular, la Comisión acordó adoptar y elevar a la consideración del plenario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General las recomendaciones de procedimiento registradas en el Capítulo III del referido informe, adjunto, y referidas a los siguientes asuntos:

· Tiempo límite para la exposición de los Jefes de Delegación (Artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General)

· Fecha y hora límite para la presentación de proposiciones

· Resoluciones con implicaciones presupuestarias

· Actas

· Publicación del volumen de las declaraciones y resoluciones

· Duración de la Asamblea General

· Instalación y mandato de la Comisión General.
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INFORME DEL PRESIDENTE
DE LA SUBCOMISIÓN DE TEMARIO Y PROCEDIMIENTOS
DE LA COMISIÓN PREPARATORIA DE LA ASAMBLEA GENERAL


En mi calidad de Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, tengo a honra informar y elevar a la consideración de la Comisión Preparatoria el resultado de los trabajos encomendados a esta Subcomisión para el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

I. ALCANCE DEL MANDATO


El 23 de enero de 2008, la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, dentro de las facultades que le confiere el artículo 60 de la Carta de la OEA
/ declaró instalada la Subcomisión de Temario y Procedimientos y le encomendó:

· Elaborar el proyecto preliminar de temario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, teniendo en cuenta las disposiciones de la Carta de la OEA y los artículos 29
/, 30 y 31 del Reglamento de la Asamblea General; 

· Elevar a la Comisión Preparatoria sus recomendaciones con respecto al proyecto de temario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a los fines previstos en el artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General; y

· Elevar sus recomendaciones y acuerdos alcanzados sobre el proyecto de calendario y otros asuntos de procedimientos a la Comisión Preparatoria para que sean transmitidos a los gobiernos de los Estados Miembros dentro de los plazos establecidos en el Reglamento de la Asamblea General y conforme a lo indicado en el artículo 60 de la Carta de la OEA.

II. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

Para el desarrollo del mandato encomendado por la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, la Subcomisión de Temario y Procedimientos del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebró sesiones los días 13 de febrero, 31 de marzo y 15 de abril de 2008.

1.
Proyecto preliminar de temario
La Subcomisión inició la consideración del proyecto preliminar de temario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento AG/CP/SUB.TP-137/08 corr. 1, y el proyecto preliminar de temario anotado, documento AG/CP/SUB.TP-138/08 corr. 1.

La Presidencia indicó que ambos proyectos de temario fueron elaborados por la Secretaría General de acuerdo con los asuntos indicados en la Carta de la OEA; en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, en el Reglamento de la Asamblea General; en los estatutos de los órganos, organismos y entidades de la Organización y en los temas acordados en el trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General celebrado en Panamá, en junio del 2007 y períodos de sesiones anteriores de la Asamblea General.

Las delegaciones manifestaron su complacencia por la publicación oportuna del proyecto preliminar de temario anotado del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

2.
Sesión celebrada el 13 de febrero de 2008

En la sesión celebrada el 13 de febrero de 2008, se consideró el proyecto preliminar de temario (AG/CP/SUB.TP-137/08 rev. 1), y en esa oportunidad se consideraron  los siguientes asuntos presentados por las delegaciones: 

a. Solicitud de la inclusión del tema “Informe sobre el problema marítimo de Bolivia”

La Misión Permanente de Bolivia solicitó, de conformidad con lo establecido en el artículo 29 del Reglamento de la Asamblea General, la inclusión del tema “Informe sobre el problema marítimo de Bolivia” (AG CP/SUB.TP-139/08).  

Por su parte, el Representante de Chile solicitó que se dejara constancia de la siguiente declaración:

“Nuestro país viene desarrollando una relación con Bolivia basada en el diálogo amplio y esto lo expresamos con especial satisfacción.

Sin embargo, en relación con lo solicitado por la Delegación de Bolivia, deseo manifestar la objeción de mi país a la inclusión del tema ‘Informe sobre el Problema Marítimo de Bolivia’ en el temario y calendario de la próxima Asamblea General que se celebrará en Colombia. Ello porque se refiere a temas exclusivamente bilaterales, que escapan a la competencia de esta Organización.

Solicito que la presente declaración quede registrada en las actas de la Comisión Preparatoria y en el informe correspondiente.”

La Subcomisión de Temario y Procedimientos acordó su inclusión con base en lo establecido por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 989 (XIX-O/89).

b. Solicitud de la inclusión del tema “Declaración de Medellín: Juventud y Valores Democráticos”

La Subcomisión acordó incluir en el proyecto preliminar de temario el tema “Declaración de Medellín: Juventud y Valores Democráticos”,  presentado por la Misión Permanente de Colombia.

c. Fijación del plazo para la presentación de observaciones o inclusión de temas en el proyecto de temario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General 

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, de conformidad con lo estipulado en los artículos 29 y 31 del Reglamento de la Asamblea General, acordó fijar el 30 de marzo de 2008 como fecha límite para que las delegaciones presenten sus observaciones al proyecto de temario de la Asamblea General o soliciten la inclusión de nuevos temas y fijar el 1 de mayo como fecha indicativa para la presentación de nuevos proyectos de resolución. 

Se recordó igualmente que los proyectos de declaración, resolución o recomendaciones relacionados con el temario y que deberán ser presentados al Secretario General de acuerdo con lo estipulado en el artículo 37 del Reglamento de la Asamblea General, deberán indicar el punto de temario al que se refiere el proyecto.

d. Consideración de los proyectos de temario y calendario de las siguientes reuniones que se celebran con motivo de la Asamblea General

La Subcomisión de Temario y Procedimiento para la consideración del tema del epígrafe tuvo en cuenta la decisión de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, de fecha 26 de octubre de 2006, en la que a solicitud de la Misión Permanente de Argentina, se acordó considerar los proyectos de orden del día y temario de las siguientes reuniones que se celebran en ocasión a la Asamblea General:

· Diálogo de Jefes de Delegación con representantes de la sociedad civil

· Diálogo de Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes

· Diálogo de Jefes de Delegación con representantes del foro del sector privado.


En esa oportunidad a solicitud de las delegaciones de Argentina, Venezuela  y Trinidad y Tobago, se acordó incluir el Diálogo de Jefes de Delegación con los representantes de los trabajadores de los Estados Miembros de la OEA.

Sobre el particular, la Subcomisión, al tratar la metodología a seguir para la consideración de los citados proyectos de orden del día y temario, decidió:

· Solicitar a la Secretaría General que, a través de las oficinas técnicas correspondientes, transmitan a la Subcomisión de Temario y Procedimientos los proyectos de temario y calendario de las citadas reuniones.

3. Sesión celebrada el 31 de marzo de 2008

El 31 de marzo de 2008, la Subcomisión de Temario y Procedimientos celebró una sesión para considerar los siguientes asuntos:

a. Proyecto de calendario

La Misión Permanente de Colombia, hizo una presentación puntual y temática del proyecto de calendario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento AG/CP/SUB.TP-142/08 corr.1. El proyecto de calendario registra la celebración de una sesión inaugural, el domingo, 1 de junio de 2008, cuatro sesiones plenarias, tres sesiones de la Comisión General y una sesión de clausura prevista para el martes, 3 de junio y el denominado Diálogo Privado de Jefes de Delegación, auspiciado por el Gobierno de Colombia.

Adicionalmente, y en forma previa a la inauguración formal del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, tendrán lugar el Diálogo de Jefes de Delegación (o sus representantes) con representantes del foro del sector privado, con los Observadores Permanentes,  con representantes de la sociedad civil y con representantes de lo trabajadores de los Estados Miembros de la OEA.

En esa oportunidad, la Misión Permanente de México solicitó la inclusión en la cuarta sesión plenaria, prevista para el martes, 3 de junio de 2008, del tema “Los derechos humanos de los trabajadores migratorios y de sus familias (AG/CP/SUB.TP-143/08). 

Asimismo, varias delegaciones formularon observaciones en torno al espacio que se concedería para los diferentes Diálogos de los Jefes de Delegación a ser celebrados con anterioridad a la sesión inaugural de la Asamblea General. 

En conclusión, la Subcomisión acordó continuar con la consideración del proyecto de calendario en una próxima sesión, teniéndose en cuenta las observaciones formuladas por las delegaciones.  

b. Solicitud de inclusión de nuevos temas
Se consideraron los siguientes nuevos temas para su inclusión en el proyecto preliminar de temario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

· Apoyo a la cooperación interregional (AG/CP/SUB.TP-140/08), propuesto por la Delegación de los Estados Unidos. Se acordó transmitir el tema a la Comisión General.

· Sexagésimo Aniversario de la Declaración Americana sobre Derechos y Deberes del Hombre (AG/CP/SUB.TP-141/08), presentado por la Delegación de Argentina. Se acordó transmitir el tema a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. 

· La situación de los derechos humanos y la democracia en Haití, presentado por la Delegación de Haití. Se acordó transmitir el tema a la Comisión General.

A tal efecto, la Subcomisión de Temario y Procedimientos acordó, igualmente, incluir los temas identificados en el párrafo precedente en el proyecto preliminar de temario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

c. Consideración de los proyectos de orden del día y temario de las siguientes reuniones: 

La Subcomisión de Temario y Procedimientos inició la consideración de los proyectos de orden del día y temario del Diálogo de Jefes de Delegación con los Observadores Permanentes, organizaciones de la sociedad civil y con representantes del foro  del sector privado


Luego de un largo debate sobre el contenido de los mismos se acordó continuar con su consideración en una próxima sesión, y se solicitó a la Secretaría la distribución y publicación de los referidos proyectos conforme a las observaciones formuladas por las delegaciones. 

4. Sesión celebrada el 15 de abril de 2008


La Subcomisión de Temario y Procedimientos, en sesión celebrada el 15 de abril de 2008, y a la luz de los temas acordados en el orden del día para dicha sesión (AG/CP/SUB.TP-144/08), decidió lo siguiente:

a. Adoptar el Proyecto de Calendario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/SUB.TP-142/08 rev.1) y elevarlo a la consideración de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.

b. Incluir en el proyecto preliminar de temario los siguientes temas:

· Temas presentados por la Presidenta de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (AG/CP/SUB.TP-148/08): 

i. Derecho a un medio ambiente sano y ecológicamente equilibrado (Propuesto por la Delegación de Venezuela)

ii. Segunda Reunión de Ministros y Alta Autoridades de ciencia y Tecnología. (Propuesto por la Delegación de México)

iii. Erradicación del hambre: Año Internacional de la Papa. (Propuesto por la Delegación del Perú)

· Fuerza de Tarea Humanitaria “Simón Bolívar” (AG/CP/SUB.TP-147/08), propuesto por la Delegación de Venezuela. Se acordó transmitir el tema a la consideración de la Comisión General 

· Ampliación del Programa de Becas para países de menor desarrollo, presentado por la Delegación del Ecuador.  Se acordó transmitir el tema a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI).

· La Educación en Derechos Humanos en la Educación Formal en las Américas y el Papel del Instituto Interamericano de Derechos Humanos en esta Materia, presentado por la Delegación de República Dominicana.  Se acordó transmitir el tema a la Comisión General.

· Fortalecimiento del papel de las instituciones nacionales de derechos humanos en la OEA, presentado por la Delegación de Canadá.  Se acordó transmitir el tema a la Comisión General.

· Ajustes de Cuotas, presentado por la Delegación de Colombia. Se acordó transmitir a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Asamblea General.

· Juventud y desarrollo, presentado por la Delegación de El Salvador.  Se acordó transmitir el tema a la Comisión General. 

c.  Elevar  a la consideración de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General los siguientes proyectos de temario:

· Diálogo de los Jefes de Delegación, el Secretario General de la OEA y los Jefes de Delegación de los Países Observadores Permanentes (AG/CP/SUB.TP-145/08)

· Diálogo de los Jefes de Delegación con los representantes de la Sociedad Civil (AG/CP/SUB.TP-146/08)

· Diálogo de los Jefes de Delegación con los representantes del Foro del Sector Privado (AG/CP/SUB.TP-     /08)


Con relación al  Diálogo de los Jefes de Delegación con los representantes de los trabajadores de los Estados Miembros de la OEA, la Subcomisión tuvo en cuenta lo dispuesto en el resolutivo 2 de la resolución AG/RES. 2315 (XXXVII-O/07), “Participación de los representantes de los trabajadores en las actividades de la Organización de los Estados Americanos”. En tal sentido, corresponde a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) realizar consultas acerca de la naturaleza y características que podría asumir el diálogo entre los representantes de los trabajadores y los Ministros de Relaciones Exteriores. 


Al respecto, en la sesión celebrada el 15 de abril, el Embajador Quiñónez, informó que durante la 141 reunión ordinaria de la CEPCIDI se consideró el tema y se acordó que la SEDI realizaría consultas con el Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y la Organización Internacional del Trabajo (OIT) el próximo 28 de abril.  Asimismo, informó que en seguimiento a la recomendación de la CEPCIDI, la SEDI dio a conocer a las delegaciones un listado preliminar de representantes de los trabajadores miembros de COSATE y que participan en las actividades de la OIT a ser invitados al diálogo con los Jefes de Delegación en el marco de la Asamblea General, y que los Estados Miembros que tuviesen sugerencias adicionales de invitados los remitirían a la Secretaría antes del 15 de abril. 


Por último, y teniéndose en cuenta que las consultas con COSATE, y la OIT se llevarían a cabo el 28 de abril, se decidió que la CEPCIDI transmitirá al conocimiento de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, el proyecto de temario del Diálogo de Jefes de Delegación con los representantes de los trabajadores de los Estados Miembros de la OEA.  

III. ASUNTOS DE PROCEDIMIENTO

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, con base al Reglamento de la Asamblea General, considero y acordó, en sesiones celebradas el 31 de marzo y 15 de abril de 2008, sugerir a la Comisión Preparatoria las siguientes recomendaciones que regirán el desarrollo del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea:

1. Proyecto de temario

La Subcomisión de Temario y Procedimientos eleva a la consideración de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General el proyecto de temario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/doc.746/08), que ha sido elaborado de acuerdo a lo previsto en los artículos 29, 30 y 31 del Reglamento de la Asamblea General.

2. Proyecto de Calendario 

La Subcomisión de Temario y Procedimientos luego de haber considerado el proyecto de calendario del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, acordó elevarlo a la consideración de la Comisión Preparatoria para su correspondiente adopción (AG/CP/doc.745/08), al igual que el proyecto de calendario para el diálogo de los Jefes de Delegación con los observadores permanentes, organizaciones de la sociedad civil, foro del sector privado y representantes de los trabajadores de los Estados Miembros de la OEA.

3. Exposición de Jefes de Delegación
La Subcomisión de Temario y Procedimientos acordó recomendar que, debido a las restricciones de tiempo que impone el proyecto de calendario de la Asamblea General, las exposiciones de los Jefes de Delegación a las que se refiere el artículo 18 del Reglamento de la Asamblea General, en ningún caso deberán exceder de seis minutos, duración semejante a la que tendrá la intervención prevista para los representantes de los órganos, organismos y entidades de la OEA a que se refiere el artículo 6 del citado Reglamento.

4. Fecha y hora límite para la presentación de proposiciones

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, atendiendo una sugerencia de la Presidencia,  acordó recomendar a la Comisión Preparatoria que, dentro de las facultades conferidas en el artículo 20 del Reglamento de la Asamblea General, se fije el 1 de mayo como fecha indicativa para la presentación de nuevos proyectos de resolución, declaración o recomendaciones relacionados con el temario de la Asamblea General, sin que esta decisión, adoptada para agilizar los trabajos preparatorios de la Asamblea General, implique una modificación del artículo 37 del Reglamento de ésta. 


Igualmente se acordó recomendar al Plenario de la Asamblea General fije el lunes, 2 de junio de 2008, a las 9:30 a.m. como fecha y hora límites para la presentación de proyectos de resolución, declaración o recomendaciones.

También se decidió que la Secretaría General deberá distribuir tan pronto como se reciban y con su correspondiente clasificación, los proyectos de resolución, declaración o recomendaciones que presenten las Delegaciones. 

En ese sentido, las delegaciones, al presentar un proyecto de resolución, declaración o recomendación al Secretario General, deberán indicar a qué punto del temario se refiere dicha propuesta. Por su parte, la Secretaría General deberá publicar las propuestas presentadas por las delegaciones con su correspondiente clasificación y tal y como sean presentadas por las delegaciones.

5. Resoluciones con implicaciones presupuestarias
Se acordó igualmente recomendar a la Comisión Preparatoria que instruya al Consejo Permanente o en su caso a la Comisión General de la Asamblea General que, para el caso de proyectos de resolución que tengan implicaciones presupuestarias, tomen las medidas necesarias previstas en el artículo 41 del Reglamento de la Asamblea General
/.

6. Actas

Conforme al artículo 77 del Reglamento de la Asamblea General, se acordó recomendar a la Comisión Preparatoria que las actas de las sesiones plenarias sean textuales, y para el caso de la Comisión General se recomienda la publicación de actas resumidas, preferiblemente durante la Asamblea General.

7. Volumen de declaraciones y resoluciones

Se acordó recomendar a la Comisión Preparatoria que solicite a la Secretaría General la publicación en los cuatro idiomas oficiales de la Organización y de manera inmediata y simultánea, del volumen que registra las declaraciones y resoluciones aprobadas por el plenario de la Asamblea General.

8. Duración

Se acordó que el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General tendrá una duración de tres días continuos, iniciándose con su sesión inaugural el 1 de junio y la clausura el martes 3 de junio de 2008.

9. Comisión General
Se recomienda la instalación de la Comisión General que tendrá como mandato:

a. Conocer de aquellas resoluciones, declaraciones o recomendaciones que no habiéndose concluido con su consideración a nivel del Consejo Permanente, se eleven a la Asamblea General para continuar con su negociación, así como cualquier nuevo proyecto que los Jefes de Delegación acuerden transmitir a la Comisión General;

b. Decidir y considerar, de ser el caso, sobre los proyectos, estudios o informes que a juicio de alguna delegación o del Secretario General no guarden clara relación con el temario (Artículo 40 del Reglamento de la Asamblea General); y

c. Considerar los proyectos o actividades con implicaciones presupuestarias antes de ser aprobadas por el plenario de la Asamblea General (Artículo 41 del Reglamento de la Asamblea General).

Se recomendó igualmente instar a la Comisión General de la Asamblea que publique los proyectos de resolución, declaración o recomendaciones tan pronto como sean acordados en cada sesión de trabajo de la Comisión y los eleve a la consideración del Plenario de la Asamblea General.

IV.
CONCLUSIONES


Consecuentemente, me permito elevar al conocimiento y consideración de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, las sugerencias y recomendaciones acordadas por la Subcomisión de Temario y Procedimientos para el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, que se transcriben en los párrafos precedentes, a los fines previstos en el artículo 60 de la Carta de la OEA y de las normas previstas en el Reglamento de la Asamblea General.
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	�.	Artículo 60 Carta OEA   “Habrá una Comisión Preparatoria de la Asamblea General, compuesta por representantes de todos los Estados Miembros, que tendrá las siguientes funciones: a) Formular el proyecto de temario de cada período de sesiones de la Asamblea General;..El proyecto de temario y el informe serán transmitidos oportunamente a los Gobiernos de los Estados Miembros.”


	�.	Artículo 29 Reglamento de la Asamblea General   Para cada período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Comisión Preparatoria formulará un proyecto preliminar de temario que será enviado con un informe de dicha Comisión a los gobiernos de los Estados Miembros, para que tengan la oportunidad de hacer las observaciones que estimen pertinentes o de proponer la inclusión de temas adicionales dentro del plazo que ella fije.  Al preparar el proyecto preliminar de temario la Comisión tendrá en cuenta las disposiciones de la Carta así como los temas propuestos por los gobiernos de los Estados Miembros, los acordados por la Asamblea General en períodos anteriores y, en su caso, por la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores y los recomendados por otros órganos de la Organización, y, asimismo, aquellos asuntos que, en opinión del Secretario General, pudiesen afectar la paz y la seguridad del Continente o el desarrollo de los Estados Miembros.


�.	“Artículo 41:  Al aprobar resoluciones en las cuales se adopten proyectos o actividades que signifiquen gastos para la Organización, la Asamblea General tendrá en cuenta las estimaciones financieras que con anterioridad deberá preparar la Secretaría General sobre las repercusiones de tales proyectos o actividades en los cálculos presupuestarios de la Organización y el pronunciamiento previo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente, o si fuere el caso, de la Comisión General de la Asamblea General sobre dichas repercusiones financieras.”
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