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Tema 22 da agenda
PROJETO DE RESOLUÇÃO

REUNIÃO DE MINISTROS DA JUSTIÇA OU OUTROS MINISTROS, PROCURADORES

OU PROMOTORES GERAIS DAS AMÉRICAS (REMJA)

(Aprovado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 16 de maio de 2008)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO o Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral (--------), em particular no que se refere ao cumprimento da resolução AG/RES. 2226 (XXXVII-O/07), “Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas”;


RECORDANDO que, nas Cúpulas das Américas, os Chefes de Estado e de Governo apoiaram o trabalho realizado no âmbito das REMJAs e a implementação de suas conclusões e recomendações;


TENDO PRESENTE que, na Declaração sobre Segurança nas Américas, os Estados do Hemisfério reafirmaram “que as Reuniões de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJAs) e outras reuniões de autoridades na área da justiça penal constituem foros importantes e eficazes para a promoção e o fortalecimento do entendimento mútuo, da confiança, do diálogo e da cooperação na formulação de políticas em matéria de justiça penal e de respostas para fazer frente às novas ameaças à segurança”;


LEVANDO EM CONTA que a resolução AG/RES. 2266 (XXXVII-O/07) dispôs convocar a REMJA-VII, realizada nos Estados Unidos da América de 28 a 30 de abril neste ano; e

LEVANDO EM CONTA TAMBÉM as contribuições feitas na Terceira Reunião de Autoridades Centrais e Outros Peritos em Assistência Mútua em Matéria Penal e Extradição, realizada em Bogotá, Colômbia, em setembro de 2007; na Quinta Reunião do Grupo de Peritos Governamentais em Matéria de Delito Cibernético, realizada em Washington D.C., Estados Unidos, em novembro de 2007; e na Reunião Técnica para elaborar um projeto de documento integral sobre o processo das REMJAs, realizada em Washington, D.C., Estados Unidos, em março de 2008,

RESOLVE:


1.
Expressar sua satisfação pelos resultados da Sétima Reunião de Ministros da Justiça ou outros Ministros, Procuradores ou Promotores Gerais das Américas (REMJA-VII), realizada em Washington DC., Estados Unidos, de 28 a 30 de abril de 2008, bem como das reuniões técnicas anteriores a ela, no âmbito do processo das REMJAs, e destacar a aprovação nessa Reunião do “Documento de Washington”, mediante o qual se institucionaliza esse processo estabelecendo formalmente a organização e o funcionamento das REMJAs.


2.
Agradecer ao Governo dos Estados Unidos da América pela bem-sucedida organização da citada Reunião Ministerial.


3.
Adotar as “Conclusões e Recomendações da REMJA-VII”, que figuram como anexo e são parte integrante desta resolução. 
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4.
Agradecer e aceitar o oferecimento de sede do Brasil para a REMJA-VIII, a realizar-se em 2010.


5.
Agradecer e aceitar o oferecimento de sede do Chile para a Segunda Reunião do Grupo de Trabalho sobre Políticas Penitenciárias e Carcerárias, a realizar-se em 27, 28 e 29 de agosto de 2008 na cidade de Valdivia.


6.
Encarregar o Conselho Permanente de dar acompanhamento apropriado às “Conclusões e recomendações da REMJA-VII” e, em conformidade com suas determinações, convocar as seguintes reuniões, que serão realizadas de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos e levando em conta os progressos alcançados na sua preparação:

a) Reunião de Especialistas sobre Ciências Forenses; 

b) Sexta Reunião do Grupo de Peritos Governamentais em Matéria de Delito Cibernético;

c) Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas;

d) Quarta Reunião do Grupo de Trabalho sobre Assistência Mútua em Matéria Penal e Extradição, a realizar-se em El Salvador em 2009.

7.
Encarregar o Conselho Permanente de informar o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre o cumprimento desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.
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