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PROJETO DE RESOLUÇÃO

COORDENAÇÃO DO VOLUNTARIADO NO HEMISFÉRIO PARA A RESPOSTA AOS DESASTRES NATURAIS E A LUTA CONTRA A FOME E A POBREZA –

INICIATIVA CAPACETES BRANCOS

(Aprovado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 16 de maio de 2008)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO o Relatório da Secretaria-Geral sobre a Iniciativa Capacetes Brancos, as resoluções AG/RES. 1351 (XXV-O/95), AG/RES. 1403 (XXVI-O/96), AG/RES. 1463 (XXVII-O/97), AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2165 (XXXVI-O/06), a declaração AG/DEC. 45 (XXXV-O/05) e AG/DEC. 55 (XXXVII-O/07);


RECORDANDO que, no Plano de Ação da Primeira Cúpula das Américas (Miami, dezembro de 1994), os Chefes de Estado e de Governo expressaram seu compromisso com o estabelecimento, organização e financiamento de corpos de voluntários Capacetes Brancos nos níveis nacional e hemisférico e convidaram a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), a Organização dos Estados Americanos (OEA) e o Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) a participar e prestar assistência à sua formação;


RECORDANDO TAMBÉM que a Declaração de Mar del Plata, da Quarta Cúpula das Américas (Argentina, 2005), reafirmou o compromisso de combater a pobreza, a desigualdade, a fome e a exclusão social e manifestou sua preocupação pelo aumento da intensidade dos desastres naturais ou causados pelo homem e seu impacto devastador sobre a vida humana, a infra-estrutura e as economias no Hemisfério, fazendo um apelo à ação nos níveis nacional, regional e internacional para fortalecer os programas de gestão de desastres;

REAFIRMANDO a necessidade de desenvolver redes, mecanismos de colaboração, intercâmbio de experiências e assistência mútua entre os Estados membros e organismos sub-regionais, regionais e internacionais, bem como a importância da participação da comunidade e suas organizações no diagnóstico de seus problemas e na preparação das ferramentas de prevenção e nas ações de resposta;

LEVANDO EM CONTA que os objetivos principais da Iniciativa Capacetes Brancos são a luta contra a fome e a pobreza; a prevenção e redução dos impactos dos desastres naturais e a resposta aos mesmos; e a redução de vulnerabilidades e que a ação dos voluntários Capacetes Brancos incluem inter alia, resposta a emergências; promoção da saúde e da educação; acesso à água potável; facilitação do transporte, logística e operações em caso de desastres; distribuição de alimentos; e monitoramento da ajuda alimentícia; 

DESTACANDO que o desenvolvimento da Iniciativa Capacetes Brancos tem contribuído com os esforços para aliviar as situações críticas de fome e de pobreza onde quer que se manifestem no Hemisfério e tem prestado assistência às populações afetadas por desastres naturais e outros desastres, promovendo a transição eficaz e apropriada do socorro à reabilitação, à reconstrução e ao desenvolvimento, no âmbito dos propósitos e princípios estabelecidos na Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA) e, ao mesmo tempo, preservando o caráter não-político, neutro e imparcial da ajuda humanitária;

RESSALTANDO que os projetos desenvolvidos pela Iniciativa Capacetes Brancos no Continente contribuíram para a organização da Rede Regional de Voluntariado Humanitário, que até esta data conta com 13 Pontos Focais Nacionais, bem como para a formação de parcerias com organismos internacionais e regionais, tais como a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), a Organização das Nações Unidas para a Agricultura e a Alimentação (FAO), o Programa Mundial de Alimentos (PMA), a Cúpula Ibero-Americana (SEGIB) e a Associação de Estados do Caribe (AEC), entre os mais destacados;

TENDO PRESENTE que em 2007 a Iniciativa deu resposta humanitária aos países do Hemisfério que têm sofrido graves desastres naturais, tais como os furacões Dean, Félix e Noel no Haiti, Nicarágua e República Dominicana; inundações na Bolívia; erupção do Vulcão Tungurahua no Equador e o grave terremoto em Pisco, Peru;


TENDO VISTO o relatório sobre o Fundo Interamericano de Assistência para Situações de Emergência (CP/doc.4290/08);


CONSIDERANDO que o Relatório da Primeira Reunião da Comissão Interamericano de Redução dos Desastres Naturais (CP/CSH-926/07) assinala que nos últimos 30 anos os desastres na região afetam cerca de quatro milhões de pessoas por ano, com 5.000 perdas de vida e US$ 3,2 bilhões em perdas materiais,

RESOLVE:


1.
Reiterar seu apoio à Iniciativa Capacetes Brancos como um dos mecanismos valiosos no Hemisfério para a prevenção e redução de desastres e resposta aos mesmos, bem como a luta contra fome e a pobreza.


2.
Instar a Secretaria-Geral a continuar apoiando o desenvolvimento da Iniciativa Capacetes Brancos.


3.
Ressaltar a realização dos 38 projetos executados no âmbito dos acordos da Iniciativa Capacetes Brancos com a OEA e o BID e reconhecer a participação de 115 peritos voluntários internacionais e nacionais e foram capacitados ou participaram das atividades 1.350 voluntários e quadros técnicos de 13 países, conforme mencionado no Relatório da Secretaria-Geral (CP/CG-1738/08).


4.
Incentivar as organizações regionais participantes a que cheguem a um consenso e consigam os recursos necessários para preparar um novo convênio que permita a realização de novas ações tendentes à consolidação de voluntariados locais, gestão de risco e luta contra a fome e a pobreza no Hemisfério.


5.
Acolher com satisfação o Acordo de Cooperação entre a Secretaria-Geral da OEA e o Programa Mundial de Alimentos sobre segurança alimentícia na região, o qual reconhece a Iniciativa Capacetes Brancos como um dos principais mecanismos operacionais; e a assinatura do Acordo com a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) que destaca os Capacetes Brancos e sua Rede de Voluntariado como um fornecedor de logística e capacitação da OPAS.


6.
Instar outros organismos e instituições a concretizarem parcerias e acordos de trabalho com a Iniciativa Capacetes Brancos.


7.
Convidar os Estados membros que assim o desejarem a designar seus Pontos Focais para a Iniciativa Capacetes Brancos e a contribuir para a consolidação dos voluntariados locais no intuito de melhorar sua coordenação com a Rede Regional de Voluntariado Humanitário da Iniciativa Capacetes Brancos no Hemisfério.


8.
Encarregar a Secretaria-Geral de considerar a conveniência e viabilidade de utilizar uma equipe técnica que pertença à Rede Regional de Voluntariado Humanitário da Iniciativa Capacetes Brancos como um mecanismo de resposta rápida capaz de permitir à Organização instalar-se no cenário do desastre, a pedido do Estado afetado, a fim de coordenar a ajuda e interatuar com o Escritório de Coordenação de Assuntos Humanitários das Nações Unidas, conforme o caso, bem como com as equipes especializadas e equipes locais.


9.
Manifestar o interesse de que seja intensificada a coordenação de ações entre a Iniciativa Capacetes Brancos e os órgãos, organismos, entidades e mecanismos da OEA com competência em matéria de resposta a desastres naturais e luta contra a fome e a pobreza, bem como organismos internacionais relevantes.


10.
Encarregar o Conselho Permanente de promover a discussão sobre a necessidade de atualizar mecanismos normativos e de coordenação e adaptá-los às novas circunstâncias e complexidades de desastres do Quadro de Ação de Hyogo 2005-2015; e aos princípios da Estratégia Internacional para a Redução de Desastres das Nações Unidas.


11.
Instar os Estados membros a promover o debate relacionado com a gestão proativa de redução de desastres; facilitar a análise de possíveis mecanismos de trabalho conjunto com organismos regionais; e incluir a participação da comunidade e suas organizações no diagnóstico de seus problemas e fundamentalmente na preparação das ferramentas de prevenção e nas ações de resposta.


12.
Instar os Estados membros a alocarem recursos para a gestão interna de redução de desastres e melhorar a cooperação com os organismos regionais, quando apropriado.
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13.
Solicitar à Secretaria-Geral que apresente um relatório sobre o cumprimento desta resolução à Assembléia Geral, em seu Quadragésimo Período Ordinário de Sessões, cuja execução estará sujeita às disponibilidade de recursos do orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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