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PROJETO DE RESOLUÇÃO

SEGUNDA REUNIÃO DE MINISTROS E

ALTAS AUTORIDADES DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA NO ÂMBITO DO CIDI

(Aprovado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 16 de maio de 2008)


A ASSEMBLÉIA GERAL ,


TENDO VISTO as resoluções CEPCIDI/RES. 145 (CXL-O/08), “Convocação da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI”, AG/RES. 2087 (XXXV-O/05) e CIDI/RES. 174 (X-O/05), “Relatório da Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI”, e CIDI/RES. 211 (XIII-O/08), “Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI”;


LEVANDO EM CONTA que os Chefes de Estado e de Governo reunidos na Quarta Cúpula das Américas assumiram o compromisso de apoiar a melhoria da qualidade do ensino de ciências e de incorporar a ciência, a tecnologia, a engenharia e a inovação, como fatores principais, aos planos e estratégias nacionais de desenvolvimento econômico e social, com o propósito fundamental de contribuir para a redução da pobreza e para a geração de trabalho decente e que, nesse sentido, apoiaram a Declaração e o Plano de Ação de Lima aprovados na Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI”;
LEVANDO EM CONTA TAMBÉM:


Que a Declaração da Terceira Cúpula das Américas salienta que as Reuniões Ministeriais vêm gerando importantes resultados em apoio aos mandatos do processo de Cúpulas Américas e que se dará seqüência a essa cooperação; e


Que a área de ciência e tecnologia foi considerada área prioritária no processo de Cúpulas, o que foi reafirmado no Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento Integral 2006-09;

CONSIDERANDO:


Que é de suma importância para o Hemisfério a realização de pelo menos uma Reunião Ministerial de Ciência e Tecnologia anteriormente à realização da próxima Cúpula das Américas, com a finalidade de fazer chegar aos mais altos níveis políticos as prioridades, necessidades e recomendações das autoridades máximas de ciência e tecnologia das Américas;


Que na Quinta Reunião Ordinária, relizada em 20 e 21 de setembro de 2007, a Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCyT) aceitou o oferecimento de sede do Governo do México e decidiu realizar o encontro ministerial nesse país em 2008;


Que a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) recebeu o relatório da Quinta Reunião Ordinária da COMCyT (CIDI/COMCYT/doc.8/07);


Que na Cidade do México, em 11 e 12 de fevereiro de 2008, foi realizada uma reunião de trabalho com o Grupo de Acompanhamento criado pela COMCyT e pela Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), a fim de realizar consultas sobre o tema central da Reunião Ministerial e sobre as datas propostas para o encontro, 27 e 28 de outubro;


Que, realizadas as consultas, o Governo do México propôs como eixo central do encontro ministerial o tema “Ciência, Tecnologia, Engenharia e Inovação como Instrumentos para a Prosperidade”; e


Que, com base no oferecimento do Governo de México para a realização da reunião ministerial e que a CEPCIDI aprovou a convocação mediante a resolução CEPCIDI/RES. 145 (CXL-O/08), “Convocação da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia”, para 27 e 28 de outubro de 2008 na Cidade do México, México,

RESOLVE:


1.
Agradecer o generoso oferecimento do Governo do México para ser sede da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), na Cidade do México, México, em 27 e 28 de outubro de 2008.


2.
Salientar a importância do prosseguimento do diálogo ministerial de ciência e tecnologia no âmbito do CIDI.


3.
Acolher com satisfação o tema “Ciência, Tecnologia, Engenharia e Inovação como Instrumentos para a Prosperidade”, sugerido pelo Governo do México, e tomar nota dos três subtemas propostos: “Ciência, Tecnologia, Engenharia e Inovação e as Políticas Públicas para o Desenvolvimento”; “Ciência, Tecnologia, Engenharia e Inovação como Instrumentos para a Boa Gestão dos Recursos Naturais”; e “Ciência, Tecnologia, Engenharia e Inovação como Instrumentos para Elevar a Competitividade. 


4.
Instar os Estados membros a participar da mencionada reunião por intermédio de suas máximas autoridades de ciência e tecnologia.


5.
Encarregar a Secretaria-Geral de, por intermédio da Secretaria Executiva de Desenvolvimento para Integral (SEDI), prestar o apoio necessário aos preparativos e ao acompanhamento da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI e informar periodicamente a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) sobre o processo preparatório.


6.
Encarregar o CIDI de informar o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, a qual será executada de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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