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Point 93 de l’ordre du jour

PROJET DE RÉSOLUTION

ÉLIMINATION DE LA FAIM: 2008
ANNÉE INTERNATIONALE DE LA POMME DE TERRE

(Approuvé par le Conseil permanent à sa séance du 16 mai 2008)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

Vu LA RÉSOUTION CIDI/RES 212 (XIII-O/08) «Élimination de la faim: 2008 – Année internationale de la pomme de terre», 

CONSIDÉRANT:

Que selon la Charte de l’Organisation des États Américains (OEA), l’un des buts essentiels de l’Organisation est l’élimination de la pauvreté absolue qui constitue un obstacle au plein développement démocratique des peuples du Continent américain; considérant également que les États membres sont convenus de fixer au nombre de leurs objectifs fondamentaux, celui de consacrer le maximum d’efforts à l’atteinte d’une nutrition appropriée particulièrement au moyen de l’accélération des efforts nationaux pour augmenter la production et la disponibilité des aliments;
Que la résolution A/RES/60/191 approuvée par l’Assemblée générale des Nations Unies (68ª séance plénière tenue le 22 décembre 2005), a décidé de proclamer l’année 2008 “Année internationale de la pomme de terre”, notant que cette denrée est un des aliments de base de la population mondiale, et affirmant qu’il faut appeler l’attention mondiale sur le rôle que peut remplir la pomme de terre dans la sécurité alimentaire et l’élimination de la pauvreté à l’appui de la réalisation des Objectifs du Millénaire pour le développement;

CONSIDÉRANT  ÉGALEMENT: 


Que dans la Déclaration de Mar del Plata émanée du Quatrième Sommet des Amériques  (Mar del Plata, Argentine, 2005), les chefs d’État et de gouvernement ont réaffirmé leur « engagement de combattre la pauvreté, les inégalités, la faim et l’exclusion sociale pour relever les conditions de vie de nos peuples  et renforcer la gouvernance démocratique dans les Amériques»;

Que la Déclaration de Nuevo León adoptée lors du Sommet extraordinaire des Amériques (Monterrey, Mexique, 2004) reconnaît que la victoire sur la pauvreté et la faim et les inégalités sociales est un défi de taille que doivent relever de nombreux pays des Amériques en ce XXIe Siècle;

RAPPELANT que la pomme de terre est originaire des environs du Lac Titicaca, et qu’à partir de là elle a été cultivée dans tous les pays andins où elle a été considérée comme «l’aliment du peuple», remplissant un rôle central dans la cosmovision andine, 

PRENANT EN COMPTE: 

Que la Réunion de haut niveau sur la pauvreté, l’équité et l’inclusion sociale, tenue à l’île Margarita (Venezuela) du 8 au 10 octobre 2003 a adopté la “Déclaration de Margarita” (RANPEIS/DEC.1/03), et que dans cette Déclaration, les autorités des États membres de l’OEA chargées des politiques et programmes de développement social ont exprimé leur engagement en faveur de la contribution du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), en sa qualité de tribune politique continentale consacrée au dialogue dans le cadre de la lutte contre la pauvreté, du suivi, de l’évaluation et de la supervision des huit objectifs de développement tracés dans la Déclaration du Millénaire des Nations Unies;
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La résolution AG/RES. 2332 (XXXVIII-O/07) “L’importance de la nutrition pour atteindre de plus hauts niveaux de santé et de développement intégral”, par laquelle a été réaffirmée la volonté des États membres de renforcer la coopération dans la lutte contre les maladies chroniques, émergentes et réémergentes, ainsi que de renforcer, dans les systèmes nationaux de santé, les interventions de soins primaires à  titre de contribution vers la prévention des maladies, leurs facteurs déterminants tels que la nutrition, et leurs séquelles, et de réduire la morbidité, et par laquelle également les États membres sont exhortés à conjuguer les efforts qu’ils situent dans la réduction des taux de dénutrition et de malnutrition dues aux carences ou aux excès alimentaires;  

La résolution 2346 (XXXVIII-O/07) “Appui aux efforts visant l’élimination de la dénutrition infantile dans les Amériques”, qui invite “instamment les États membres à accorder à l’élimination de la dénutrition infantile dans le Continent américain la plus haute priorité dans les stratégies de réduction de la pauvreté”, et à promouvoir la coopération horizontale dans la région et le renforcement des organismes nationaux chargés de coordonner la lutte contre la dénutrition infantile; 

DÉCIDE:

1. D’accueillir avec satisfaction la proclamation de l’année 2008 “Année internationale de la pomme de terre ”.

2. De demander aux organes, organismes et entités du Système interaméricain d’apporter une contribution, dans leurs sphères respectives de compétence, aux efforts que situent les États membres au niveau de la réduction des indices de dénutrition dans le Continent américain en appuyant les cultures alimentaires, notamment celle de la pomme de terre.
3.
De demander au Conseil interaméricain pour le développement intégré de faire rapport à l’Assemblée générale, avec l’appui du Secrétariat général, lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de la présente résolution, dont l’exécution dépendra des ressources financières allouées à ce titre dans le programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources.
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