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PROJETO DE RESOLUÇÃO

FORTALECIMENTO DA COOPERAÇÃO SOLIDÁRIA:  DIÁLOGO POLÍTICO,

COOPERAÇÃO TÉCNICA, ESTRUTURA E MECANISMOS

(Aprovado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 16 de maio de 2008)


A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO VISTO:


As resoluções CIDI/RES. 192 (XII-O/07), “Fortalecimento dos mecanismos do diálogo político para o desenvolvimento integral”, CIDI/RES.193 (XII-O/07), “Fortalecimento da Cooperação Técnica para o Desenvolvimento Integral”, CIDI/RES.194 (XII-O/07), “Fortalecimento do diálogo político substantivo no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral”, e CIDI/RES. 213 (XIII-O/08), “Fortalecimento da cooperação solidária:  Diálogo político, cooperação técnica, estrutura e mecanismos”; e


As resoluções AG/RES. 2303 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento dos mecanismos do diálogo político para o desenvolvimento integral”, AG/RES. 2304 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento da Cooperação Técnica para o Desenvolvimento Integral”, AG/RES. 2305 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento do diálogo político substantivo no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral”;


REAFIRMANDO o conteúdo de cada um dos parágrafos preambulares e dispositivos das resoluções mencionadas no parágrafo anterior;


REITERANDO a importância de fortalecer o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e seus órgãos, bem como os mecanismos de diálogo político e cooperação técnica a fim de melhorar seu funcionamento;

LEVANDO EM CONTA:


Os importantes mandatos do CIDI e os emanados das reuniões setoriais ministeriais e de altas autoridades, nos campos econômico, social, educativo, cultural, trabalhista, turístico, de desenvolvimento sustentável e científico e tecnológico, bem como o Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento Integral 2006-09; e

A importância de que os Estados membros mantenham, nas reuniões deste Conselho, um diálogo político substantivo sobre temas de interesse comum que permita avançar na formulação de políticas, na definição de prioridades e no desenvolvimento de ações específicas para promover o desenvolvimento integral no Hemisfério;

LEVANDO EM CONTA TAMBÉM:


Que no âmbito da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) está sendo realizado um processo de reflexão e consulta sobre os mecanismos de diálogo político no âmbito do CIDI e do esquema atual de cooperação solidária, explorando diversas alternativas para fortalecê-lo;


Que a CEPCIDI, em seu Plano de Trabalho 2007-08, decidiu dar prioridade a este processo de reflexão e consulta e, nesse sentido, convocou uma jornada de reflexão em 4 de fevereiro de 2008, com o objetivo de conhecer o alcance dos trabalhos da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e intercambiar opiniões acerca do rumo que deve tomar o desenvolvimento integral no âmbito da Organização dos Estados Americanos (OEA) e do CIDI, e definir como avançar de maneira conjunta e coordenada para revitalizar os mecanismos existentes e torná-los mais eficientes, eficazes e transparentes;

RECORDANDO:


Que a CEPCIDI, a partir dos múltiplos e valiosos comentários, reflexões e contribuições recebidas dos Estados membros e da Secretaria-Geral sobre a focalização e priorização do papel e mandatos do CIDI, decidiu criar e instalar um grupo de trabalho ao qual se atribuiu o mandato de “considerar as distintas alternativas de fortalecimento do CIDI e seus órgãos e melhorar seu funcionamento”;


Que na Décima Terceira Reunião Ordinária do CIDI, realizada em 14 e 15 de maio de 2008 na sede da OEA em Washington, D.C., se manteve pela primeira vez um diálogo conjunto com as autoridades das comissões interamericanas e da Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho, com o propósito de promover uma melhor articulação de seus trabalhos e conhecer em primeira mão as atividades, os resultados e desafios que enfrentam no cumprimento de seus mandatos;


Que, em conformidade com o mandato da resolução AG/RES. 2304 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento da cooperação técnica para o desenvolvimento integral,” o Governo do México se ofereceu para sediar a reunião técnica especial na qual participem autoridades nacionais de cooperação e peritos para considerar a possibilidade de implementar mecanismos e modalidades de cooperação que permitam utilizar de maneira mais eficiente as capacidades da OEA como organismo multilateral, bem como as capacidades de todos os Estados membros, através da cooperação entre Estados de diferente grau de desenvolvimento em projetos que beneficiem particularmente os Estados de menor desenvolvimento relativo; e


CONSIDERANDO que o Relatório da CEPCIDI indica que alguns mandatos ainda estão pendentes de execução, motivo pelo qual se justifica plenamente sua reiteração e renovação, a fim de fortalecer a cooperação interamericana para o desenvolvimento integral,

RESOLVE:


1.
Reiterar e renovar a vigência dos conteúdos e mandatos que se encontrarem pendentes de execução das resoluções AG/RES. 2303 (XXXVII-O/07) “Fortalecimento dos mecanismos de diálogo político para o desenvolvimento integral”, AG/RES. 2304 (XXXVII-O/07) “Fortalecimento da cooperação técnica para o desenvolvimento integral” e AG/RES. 2305 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento do diálogo político substantivo no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral”.


2.
Reconhecer o trabalho realizado pela Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) no processo de reflexão e consulta sobre os mecanismos de diálogo político no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e do esquema atual de cooperação solidária, ressaltando o estabelecimento do Grupo de Trabalho da CEPCIDI cujo mandato é “considerar as distintas alternativas de fortalecimento do CIDI e seus órgãos e melhorar seu funcionamento”.


3.
Agradecer e acolher, com satisfação, o oferecimento do Governo do México de sediar a reunião técnica especial da qual participarão autoridades nacionais de cooperação e peritos, a ser realizada em 23 e 24 de setembro de 2008, no México, em conformidade com o mandato da resolução AG/RES. 2304 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento da cooperação técnica para o desenvolvimento integral”.


4.
Solicitar à CEPCIDI que, ao considerar as possíveis ações destinadas ao fortalecimento do CIDI, de seus órgãos e dos mecanismos de diálogo político e de cooperação técnica, se for determinada a necessidade de efetuar modificações normativas nos estatutos do CIDI, da CEPCIDI, do Fundo Especial Multilateral do CIDI (FEMCIDI) e da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), ou suas normas complementares, proponha essas modificações e as aprove ad referendum do CIDI e da Assembléia Geral, conforme seja pertinente.


5.
Recomendar aos órgãos políticos competentes da Organização dos Estados Americanos (OEA) que, no cumprimento dos mandatos constantes das resoluções mencionadas, cumpram os prazos e as datas previstas e instruir a Secretaria-Geral a proceder da mesma forma.


6.
Encarregar a Secretaria-Geral de, por meio da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), apoiar os trabalhos que a CEPCIDI realiza por meio de seu grupo de trabalho e, por sua vez, continue apoiando os esforços dos Estados membros no cumprimento dos compromissos previstos nas resoluções mencionadas no parágrafo dispositivo primeiro.

7.
Solicitar ao CIDI que dê seguimento às atividades da CEPCIDI e de seu grupo de trabalho e que, a partir de seus relatórios, apresente no Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral recomendações destinadas ao fortalecimento do CIDI e de seus órgãos.

8. Solicitar ao CIDI que informe sobre as ações realizadas no cumprimento dos mandatos renovados e sobre os resultados obtidos ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

9. Encarregar o CIDI de informar o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, a qual será executada de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos
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