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PROJETO DE RESOLUÇÃO

POBREZA, EQÜIDADE E INCLUSÃO SOCIAL:  SEGUIMENTO DA

DECLARAÇÃO DE MARGARITA

(Aprovado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 16 de maio de 2008)


A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO VISTO:


As resoluções CIDI/RES. 113 (VII-O/02), “Pobreza, eqüidade e inclusão social”, CIDI/RES. 130 (VIII-O/03), “Reunião de Alto Nível sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social”, CIDI/RES. 145 (IX-O/04), “Pobreza, eqüidade e inclusão social”, CIDI/RES. 165 (X-O/05), “Pobreza, eqüidade e inclusão social: Acompanhamento à Declaração de Margarita”, CIDI/RES. 179 (XI-O/06), “Reiteração e renovação de compromissos e mandatos no âmbito da cooperação interamericana para o desenvolvimento integral, CIDI/RES. 195 (XII-O/07) e CIDI/RES. 215 (XIII-O/08), “Pobreza, eqüidade e inclusão social:  Acompanhamento à Declaração de Margarita”; e


As resoluções AG/RES. 1854 (XXXII-O/02), AG/RES. 1962 (XXXIII-O/03), AG/RES. 1983 (XXXIV-O/04), “Pobreza, eqüidade e inclusão social”, AG/RES. 2081 (XXXV-O/05), “Pobreza, eqüidade e inclusão social:  Acompanhamento à Declaração de Margarita”, AG/RES. 2203 (XXXVI-O/06), “Reiteração e renovação de compromissos e mandatos no âmbito da cooperação interamericana para o desenvolvimento integral” e AG/RES. 2307 (XXXVII-O/07), “Pobreza, eqüidade e inclusão social: Acompanhamento à Declaração de Margarita”;


LEVANDO EM CONTA que, na Reunião de Alto Nível sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social, realizada em Isla Margarita, Venezuela, de 8 a 10 de outubro de 2003, foi aprovada a Declaração de Margarita (RANPEIS/DEC. 1/03);

CONSIDERANDO:


Que a Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA) estabelece, em seu artigo 2, alínea g, que um dos propósitos essenciais da Organização é erradicar a pobreza crítica, que constitui um obstáculo ao pleno desenvolvimento democrático dos povos do Hemisfério;


Que a Declaração da Cidade de Québec, da Terceira Cúpula das Américas afirma que não devem ser poupados “esforços para libertar nossos cidadãos das condições degradantes da pobreza extrema”;


Que a Declaração de Nuevo León da Cúpula Extraordinária das Américas reconhece que a superação da pobreza, da fome e da desigualdade social são grandes desafios que enfrentam muitos países do Hemisfério no século XXI;


Que nessa Declaração os Chefes de Estado e de Governo instam a OEA “a considerar cuidadosamente as recomendações aprovadas na Reunião de Alto Nível sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social realizada em Isla Margarita, Venezuela, para fortalecer a agenda social hemisférica”;


Que na Declaração de Mar del Plata, da Quarta Cúpula das Américas, os Chefes de Estado e de Governo reafirmaram seu “compromisso de combater a pobreza, a desigualdade, a fome e a exclusão social para melhorar as condições de vida de nossos povos e fortalecer a governabilidade democrática nas Américas”;


Que a Carta Democrática Interamericana reafirma em seu preâmbulo que “a luta contra a pobreza, especialmente a eliminação da pobreza crítica, é essencial para a promoção e consolidação da democracia e constitui uma responsabilidade comum e compartilhada dos Estados americanos”;


Que a Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 1983 (XXXIV-O/04), “Pobreza, eqüidade e inclusão social”, endossou a Declaração de Margarita e tomou nota da proposta para implementar o processo de seguimento da Reunião de Alto Nível sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social (CEPCIDI/doc.594/03), bem como a metodologia para esta implementação (CEPCIDI/doc.611/04 corr. 1);


Que, na Declaração de Margarita, as autoridades de alto nível dos Estados membros da OEA responsáveis pelas políticas e programas de desenvolvimento social expressaram seu compromisso de que o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), como foro político hemisférico para o diálogo no combate à pobreza, contribua para o seguimento, avaliação e supervisão dos oito objetivos de desenvolvimento estabelecidos na Declaração do Milênio das Nações Unidas;


Que a Organização das Nações Unidas, por meio do Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD) e da Comissão Econômica para a América Latina e o Caribe (CEPAL), bem como da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) e de outros organismos do Sistema Interamericano, deram ampla consideração aos compromissos assumidos na Declaração do Milênio das Nações Unidas;


Que em grande medida a implementação do processo de seguimento da Reunião de Alto Nível sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social será levada a cabo no âmbito da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social e a Declaração de Margarita propõe especificamente ao Conselho Permanente e ao CIDI que considerem a necessidade de aprofundar os compromissos assumidos na Carta da OEA, na Carta Democrática Interamericana e em outros instrumentos internacionais relacionados com temas sociais, no que se refere à promoção e observância dos direitos econômicos, sociais e culturais, e de explorar a possibilidade de contar com um instrumento e mecanismos que respondam a este propósito;


Que a resolução AG/RES. 1854 (XXXII-O/02), “Pobreza, eqüidade e inclusão social” encarrega o Conselho Permanente e o CIDI de, em conjunto e à luz dos resultados da reunião de Margarita, definir novas ações para fortalecer os mecanismos de cooperação existentes com o objetivo de apoiar os Estados membros da OEA no combate à pobreza;


Que a Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI será realizada em Reñaca, Chile, em 9 e 10 de julho de 2008; e


EXPRESSANDO sua satisfação pela realização em 2 de abril de 2008, em Washington, D.C., da reunião conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do CIDI (CEPCIDI) para contribuir para o “acompanhamento, avaliação e supervisão dos oito objetivos de desenvolvimento estabelecidos na Declaração do Milênio das Nações Unidas para 2015”, e tomando nota dos resultados da mesma,

RESOLVE:


1.
Encarregar o Conselho Permanente e o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) de considerarem cuidadosamente as recomendações aprovadas na Reunião de Alto Nível sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social.


2.
Encarregar o Conselho Permanente e o CIDI de, com base na proposta formulada na mencionada Reunião, considerar mecanismos e instrumentos que permitam aprofundar os compromissos assumidos na Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA), na Carta Democrática Interamericana e em outros instrumentos internacionais relacionados com temas sociais, no que se refere à promoção e observância dos direitos econômicos, sociais e culturais.


3.
Convidar a Secretaria-Geral das Nações Unidas a apresentar um relatório do Debate Temático da Assembléia Geral das Nações Unidas sobre as Metas de Desenvolvimento do Milênio, realizado em abril de 2008, a fim de contribuir para o acompanhamento, avaliação e supervisão de tais metas, bem como para a busca de uma maior coordenação da ação multilateral.


4.
Encarregar a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral de, em coordenação com outras áreas pertinentes da OEA e organizações internacionais relevantes, elaborar um estudo que integre as experiências e melhores práticas desenvolvidas pelos Estados membros no cumprimento das metas de desenvolvimento estabelecidas na Declaração do Milênio das Nações Unidas.


5.
Solicitar que para a elaboração do referido estudo sejam levados em conta os resultados da Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI, bem como os relatórios dos Estados membros sobre o assunto.


6.
Solicitar à Comissão Executiva Permanente do CIDI (CEPCIDI) que estude a possibilidade de organizar e convocar no primeiro semestre de 2009 um workshop sobre as experiências e melhores práticas dos Estados membros para o cumprimento das Metas de Desenvolvimento do Milênio, da qual participem as autoridades nacionais de cooperação e os responsáveis pelo acompanhamento dessas metas em cada Estado membro, a fim de identificar e desenvolver possíveis áreas de cooperação, utilizando como insumo, entre outros, o estudo a que fazem referência os parágrafos anteriores.


7.
Encarregar o CIDI de informar o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, a qual será executada de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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