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Punto 63 del temario

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PREOCUPACIONES ESPECIALES DE SEGURIDAD DE LOS
PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES DEL CARIBE

(Aprobado por el Consejo Permanente en sesión celebrada el 21 de mayo de 2008)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General, en particular la sección que se refiere a los asuntos asignados a la Comisión de Seguridad Hemisférica (AG/doc.    /08);

RECORDANDO que los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación reconocieron, como se establece en la Declaración de Bridgetown, que las amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad en el Hemisferio son de naturaleza diversa y de alcance multidimensional, y que el concepto y el enfoque tradicionales deben ampliarse para abarcar amenazas nuevas y no tradicionales, que incluyen aspectos políticos, económicos, sociales, de salud y ambientales;

REITERANDO que la seguridad de los pequeños Estados insulares presenta características peculiares que los vuelven particularmente vulnerables y susceptibles a los riesgos y amenazas de carácter multidimensional y transnacional, que comprenden factores políticos, económicos, sociales, de salud, ambientales y geográficos, y que la cooperación multilateral representa el enfoque más eficaz para atender y manejar las amenazas y preocupaciones de los pequeños Estados insulares;

CONSCIENTE de que los pequeños Estados insulares continúan estando profundamente preocupados por las posibles amenazas a sus economías y a su entorno marítimo en el caso de que una nave que transporte materiales potencialmente peligrosos, incluidos el petróleo, material radioactivo y desechos tóxicos, sufra un accidente o sea objeto de un ataque terrorista mientras transita por el Mar Caribe u otras vías de comunicación marítima en el Hemisferio;

RECONOCIENDO que la resolución AG/RES. 1970 (XXXIII-O/03) y la Declaración de Kingstown sobre la Seguridad de los Pequeños Estados Insulares, reafirman que la integridad y la estabilidad política, económica, social, de salud y ambiental de los pequeños Estados insulares son parte integral de la seguridad del Hemisferio; 

ATENTA al potencial impacto negativo de los actos de terrorismo en la estabilidad y seguridad de todos los Estados del Hemisferio, en particular los pequeños y vulnerables Estados insulares;


TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN de la decisión adoptada en el octavo período ordinario de sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) de que el CICTE encomiende a su Secretaría continuar brindando asistencia técnica y capacitación a los Estados Miembros, cuando lo solicite, sobre la seguridad de las instalaciones turísticas y recreativas, teniendo en cuenta los resultados del Proyecto Piloto y las realidades y necesidades específicas del sector turístico en los Estados Miembros;


DESTACANDO la importancia de mantener un diálogo sostenido sobre los aspectos multidimensionales de la seguridad y su impacto en los pequeños Estados insulares del Caribe, en apoyo a los esfuerzos subregionales en curso para mejorar la aplicación de la ley, la cooperación en materia de seguridad, la mitigación de desastres y la preparación para casos de desastre;
ACOGIENDO CON BENEPLÁCITO la celebración de la reunión de la Comisión de Seguridad Hemisférica, el 13 de febrero de 2008, para abordar las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, en la cual los Estados Miembros y la Secretaría General  presentaron las iniciativas emprendidas para atender las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe y ofrecieron recomendaciones sobre acciones futuras; 

RECONOCIENDO el Informe de la Junta Interamericana de Defensa (JID) sobre el seguimiento a los avances logrados en la implementación de la resolución AG/RES. 2325 (XXXVII-O/07) “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del caribe”, (CP/CSH 987/08), con particular interés en lo que se refiere al curso de capacitación por computadora presentado a los Estados Miembros de la JID que deseen reforzar sus planes para la mitigación de desastres naturales y provocados por el hombre, en una presentación del Sistema de Simulación para la Gestión y Entrenamiento ante Situaciones de Emergencia (SIGEN), desarrollado por Chile; 

RECORDANDO ASIMISMO:

Las resoluciones AG/RES. 1886 (XXXII-O/02), AG/RES. 1970 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2006 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2112 (XXXV-O/05), AG/RES. 2187 (XXXVI-O/06) y AG/RES 2325 “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe”, AG/RES. 1497 (XXVII-O/97), AG/RES. 1567 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1640 (XXIX-O/99) y AG/RES. 1802 (XXXI-O/01) “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares” y AG/RES. 1410 (XXVI-O/96) “Promoción de la seguridad en los pequeños Estados insulares”;

Las resoluciones AG/RES. 2114 (XXXV-O/05) “Reducción de desastres naturales y gestión de riesgos” y AG/RES. 2184 (XXXVI-O/06) “Reducción de desastres naturales, gestión de riesgos y asistencia en casos de desastres naturales y otros desastres”;

Que en la Conferencia Especial sobre Seguridad, celebrada en la ciudad de México el 27 y 28 de octubre de 2003, los Estados Miembros abordaron el alcance multidimensional de la seguridad y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos en los párrafos 2 y 4 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, y que en el párrafo 8 de dicha Declaración hicieron un llamado para “la renovada y continua atención y el desarrollo de instrumentos y estrategias apropiados dentro del sistema interamericano dirigidos a abordar las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, como se reflejó en la Declaración de Kingstown sobre la Seguridad de los Pequeños Estados Insulares”, y tomando nota también de los párrafos 43 y 44 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas; 

Que en la mencionada Declaración sobre Seguridad en las Américas, los Estados Miembros hicieron hincapié en la necesidad de redoblar los esfuerzos emprendidos en el Hemisferio con respecto a la seguridad en el transporte sin perjudicar los flujos comerciales; 

Las decisiones adoptadas en el séptimo período ordinario de sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) en la Declaración de Panamá sobre la Protección de la Infraestructura Crítica en el Hemisferio frente al terrorismo, con referencia especial a las amenazas a la seguridad del turismo; y

La resolución AG/RES. 1 (XXXII-E/06) “Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa”, la cual encomienda a la JID que, en el cumplimiento de su propósito, tome en cuenta las necesidades de los Estados más pequeños, cuyo grado de vulnerabilidad es mayor frente a las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos;
ACOGIENDO TAMBIÉN CON BENEPLÁCITO:
Las acciones emprendidas por la Secretaría General, a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y los órganos, organismos y entidades pertinentes del sistema interamericano, como el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), por medio de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), en las áreas de gestión de riesgos de desastres naturales, el Manual del Plan de Contingencia de Riesgos Múltiples para el Sector Turístico del Caribe y normas de seguridad alimentaria en el Caribe, la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), a través del programa en línea de formación de capacidad en reducción de la demanda de drogas, en la Universidad de las Indias Occidentales, y seminarios de capacitación centrados en técnicas de reducción de la oferta, y el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) a través de los programas de seguridad en aeropuertos, instalaciones portuarias e instalaciones turísticas y recreativas; y el Departamento de Seguridad Pública, a través del seminario destinado a la concientización sobre la trata de personas celebrado en Santa Lucía, el Asesoramiento Técnico proporcionado a la Policía Nacional de Haití, y la reunión de académicos del Caribe, preparatoria de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, celebrado en Jamaica; 
Que el Consejo Permanente en su resolución CP/RES. 934 (1644/08) convocó la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, la cual se celebrará en México, los días 7 y 8 de octubre de 2008;
Las acciones emprendidas por la Secretaría General, a través de la Oficina del Secretario General, y la Secretaría de Seguridad Multidimensional en apoyo a las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe, expuestas en las presentaciones hechas en la Quinta Reunión del Consejo de Ministros de Seguridad Nacional y Aplicación de las Leyes de la Comunidad del Caribe (CARICOM), celebrado en Trinidad y Tobago, en abril del 2008;

TOMANDO NOTA TAMBIÉN de que en la Trigésima Asamblea Extraordinaria de la Conferencia de Jefes de Gobierno de la Comunidad del Caribe, celebrada en Trinidad y Tobago, en abril del 2008, se acordó que el intercambio de información y datos, la compra de equipo, el combate al tráfico ilícito de drogas y armas de fuego, la prevención de la delincuencia y el combate a las pandillas y la violencia , representan preocupaciones especiales de seguridad para  esa región; 
RECONOCIENDO las obligaciones internacionales de los Estados Miembros, en particular las obligaciones asumidas por los Estados Parte de la Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar y los instrumentos pertinentes de la Organización Marítima Internacional; y
TOMANDO NOTA de que en la Cuarta Cumbre de la Asociación de Estados del Caribe (AEC), celebrada en la ciudad de Panamá, República de Panamá, en julio del 2005, los Jefes de Estado y de Gobierno de los Estados Miembros de la AEC instaron a aquellos países que actualmente participan en la producción y transporte de desechos nucleares a que adopten medidas tendentes a fortalecer la cooperación internacional con el fin de cumplir con las medidas de seguridad para el transporte de materiales radioactivos, especialmente aquellas adoptadas por la Cuadragésima Séptima Conferencia General del Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA) (Austria 2003),
RESUELVE:

1.
Destacar nuevamente la importancia de fortalecer y mejorar la agenda de seguridad hemisférica de la Organización de los Estados Americanos, abordando el carácter multidimensional de la seguridad en lo que se refiere a la seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe.
2.
Exhortar nuevamente a los Estados Miembros a que continúen colaborando con los pequeños Estados insulares del Caribe en el desarrollo de mecanismos eficaces para abordar las cuestiones de seguridad de esos Estados, mediante la asistencia para la creación de capacidades relacionada con el intercambio de datos e información y la compra de equipo.

3.
Encomendar al Consejo Permanente que siga ocupándose de los asuntos que influyen sobre la seguridad de los pequeños Estados insulares y, a esos efectos, que a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), evalúe el progreso logrado en abordar las preocupaciones de seguridad de esos Estados y el desarrollo de estrategias para la implementación de las resoluciones de la Asamblea General relacionadas con este tema.

4.
Encomendar al Consejo Permanente que, en coordinación con otros órganos de la OEA, continúe con su trabajo sobre el cambio climático mundial.

5.
Solicitar que, en apoyo a los esfuerzos de los pequeños Estados insulares en abordar sus preocupaciones especiales de seguridad, la CSH coordine y mantenga los vínculos necesarios con los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la Organización y otras instituciones y mecanismos relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y la defensa en el Hemisferio, respetando los mandatos y áreas de competencia de cada uno, con el fin de lograr la aplicación, evaluación y seguimiento de aquellas disposiciones relacionadas con las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares contenidas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas.

6.
Reiterar su solicitud a la Secretaría General, a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, y a los órganos, organismos, y entidades pertinentes del sistema interamericano, tales como el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), el Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), el Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRDN) y la Junta Interamericana de Defensa (JID), de que apoyen, dentro de sus áreas de competencia y programación, los continuos esfuerzos que realizan los pequeños Estados insulares para enfrentar sus preocupaciones en materia de seguridad y defensa, particularmente con respecto a: 

a. formular programas de capacitación y propuestas de planes estratégicos y de cooperación que permitan a las entidades actuales encargadas de la seguridad en los pequeños Estados insulares enfrentar las nuevas amenazas,  preocupaciones y otros desafíos a la seguridad;

b.
prestar asistencia a las autoridades de control fronterizo en los pequeños Estados insulares para acceder a información crítica, mejorar sus sistemas de control fronterizo y la seguridad del transporte, incluida la seguridad de puertos y aeropuertos, y fortalecer su capacidad para controlar las fronteras;

c. fortalecer la capacidad de los pequeños Estados insulares para luchar contra el tráfico ilícito de drogas y armas de fuego;

d. empezar el proceso de realizar análisis, entre los Estados del Caribe sobre la violencia relacionada con las pandillas;

e. realizar cursos de capacitación por computadora y otros ejercicios de simulación a fin de fortalecer las capacidades de respuesta y mitigación en  los Estados en caso de desastres de origen natural o antrópico;

f. proporcionar capacitación y asistencia técnica sobre legislación en las áreas de combate y financiamiento al terrorismo, seguridad cibernética y delitos cibernéticos; 

g. proporcionar asistencia técnica y creación de capacidades para la seguridad de las instalaciones turísticas y recreativas; 

h. mejorar la coordinación entre los órganos, organismos y entidades de la OEA en asuntos relacionados con las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, con el fin de aumentar la conciencia sobre el tema y evitar la duplicación de esfuerzos; y

i. reforzar las capacidades locales, capacitar a las comunidades y reforzar los mecanismos de articulación con la sociedad civil mediante acciones concretas tendientes a la reducción de las vulnerabilidades que multiplican los efectos de los desastres de origen natural y antrópico. 

7.
Solicitar al Consejo Permanente y a la Secretaría General que informen al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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