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Original:  espagnol

Point 12 de l’ordre du jour
PROJET DE RÉSOLUTION 

CONTRIBUTIONS VOLONTAIRES 

POUR LE FINANCEMENT DU FONDS OLIVER JACKMAN POUR LE FINANCEMENT 

DU SYSTÈME INTERAMÉRICAIN DES DROITS DE L’HOMME

(Approuvé par le Conseil permanent à sa séance du 21 mai 2008) 

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

VU:

La résolution AG/RES. 2329 (XXXVII-O/07) “Création du Fonds d’investissement  de contributions volontaires Oliver Jackman pour le financement du Système interaméricain des droits de l’homme”;

La résolution CP/RES 924 (1623/07) “Création du Fonds d’investissement  de contributions volontaires Oliver Jackman pour le financement du Système interaméricain des droits de l’homme”;

Les résolutions AG/RES. 2075 (XXXV-O/05) et AG/RES. 2220 (XXXVI-O/06) intitulées: “Renforcement des systèmes interaméricains des droits de l’homme à titre de suivi du Plan d’action du Troisième sommet des Amériques”;   

Les résolutions AG/RES. 2128 (XXXV-O/05) et AG/RES. 2227 (XXXVI-O/06) “Observations et recommandations relatives au Rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme” et AG/RES. 1918 (XXXIII-O/05) et AG/RES. 2223 (XXXVI-O/06) “Observations et recommandations relatives au Rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme” et AG/RES. 2292 (XXXVII-O/07) “Observations et recommandations relatives au Rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme” et AG/RES. 2290 (XXXVII-O/07) “Observations et recommandations relatives au Rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme”,

GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que la Charte démocratique interaméricaine indique que les États membres  réaffirment leur volonté de renforcer le système interaméricain de protection des droits de la personne pour la consolidation de la démocratie dans le Conti9nent américain,

RAPPELANT que lors du Troisième Sommet des Amériques tenue dans la ville de Québec (Canada) en 2001, les chefs d’État et de gouvernement du Continent américain ont chargé la Trente-et-unième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA d’envisager une augmentation adéquate des ressources pour les activités de la Commission et de la Cour en vue d’améliorer les mécanismes des droits de la personne et de promouvoir la mise en application des recommandations de la Commission et le respect des jugements de la Cour; qu’ils se sont aussi engagés à promouvoir l’adoption de mesures  tendant au renforcement et au perfectionnement du Système interaméricain des droits de l’homme, notamment le fonctionnement de la Cour interaméricain des droits de l’homme et la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), en se focalisant entre autres, sur une augmentation substantielle des fonds alloués pour maintenir les opérations en cours, y compris l’accroissement des contributions volontaires, ainsi que l’examen de l’éventualité que la Cour et la CIDH fonctionnement sur une base permanente;

CONSIDÉRANT:
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Que le système interaméricain des droits de l’homme a été universellement reconnu  pour ses travaux en faveur du développement de la jurisprudence protégeant les droits de l’homme, pour son efficacité dans la promotion et la protection des droits de l’homme dans le Continent américain et pour sa contribution au renforcement des systèmes nationaux des droits de l’homme et de l’État de droit; 

Que les résultats obtenus par le système en matière de promotion des droits de l’homme se sont traduits par une augmentation sensible des usagers; que par conséquent, sa capacité de réponse peut être diminuée si les ressources dont elle dispose ne sont pas ajustées en fonction des ses besoins; 

Que dans la quête de solutions de fond susceptibles d’assurer le bon fonctionnement et la durabilité du Système, il a été créé un fonds spécifique de contributions volontaires “Fonds Oliver Jackman” ayant pour objectif de financer, par le truchement des revenus provenant des contributions d’investissement, la Cour interaméricaine des droits de l’homme et la Commission interaméricaine des droits de l’homme;

Qu’il est indispensable d’étudier des options de financement du Fonds afin d’en assurer la viabilité et l’efficacité,  

DÉCIDE: 

1. De reconnaître les efforts consentis par le Secrétariat général pour recueillir des fonds spécifiques pour le renforcement du système des droits de la personne.

2. D’exhorter les États membres à verser des contributions volontaires en vue de mettre en vigueur le “Fonds Oliver Jackman”, à titre de son engagement envers la démocratie, le développement et les droits de la personne dans le Continent américain. 

3.
De demander au Secrétaire général d’entreprendre, avant décembre 2008, une campagne spécifique de collecte de fonds en vue de renforcer le “Fonds Oliver Jackman”, par le truchement du Sous-secrétariat aux relations externes, dans le cadre des efforts qu’il déploie afin de mobiliser des ressources externes.
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