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PROJETO DE RESOLUÇÃO

CONTRIBUIÇÕES VOLUNTÁRIAS PARA O FUNCIONAMENTO

DO FUNDO OLIVER JACKMAN PARA FINANCIAMENTO

DO SISTEMA INTERAMERICANO DE DIREITOS HUMANOS

(Aprovado pela Comissão Preparatória na sessão realizada em 21 de maio de 2008)

A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO VISTO:

A resolução AG/RES. 2329 (XXXVII-O/07) “Criação do fundo de capital de contribuições voluntárias Oliver Jackman para o financiamento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”;

A resolução CP/RES.924 (1623/07) “Regulamento para o funcionamento do fundo de capital de contribuições voluntárias Oliver Jackman para o financiamento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”;

As resoluções AG/RES. 2075 (XXXV-O/05) e AG/RES. 2220 (XXXVI-O/06), “Fortalecimento dos sistemas de direitos humanos em seguimento do Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas”; 

As resoluções AG/RES. 2128 (XXXV-O/05) e AG/RES. 2227 (XXXVI-O/06) “Observações e recomendações ao Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos”; e AG/RES. 1918 (XXXIII-O/05) e AG/RES. 2223 (XXXVI-O/06) “Observações e recomendações ao Relatório Anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos”; e AG/RES. 2292 (XXXVII-O/07) “Observações e recomendações ao Relatório Anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos e AG/RES. 2290 (XXXVII-O/07) “Observações e recomendações ao Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos,

TENDO PRESENTE que a Carta Democrática Interamericana assinala que os Estados membros reafirmam sua intenção de fortalecer o sistema interamericano de proteção dos direitos humanos para a consolidação da democracia no Hemisfério; 

RECORDANDO que na Terceira Cúpula das Américas, realizada em Québec, Canadá, em 2001, os Chefes de Estado e de Governo do Hemisfério encarregaram a Assembléia Geral da OEA de, em seu Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões considerasse um aumento adequado de recursos para as atividades da Comissão e da Corte, a fim de aperfeiçoar os mecanismos de direitos humanos e promover a observância das recomendações da Comissão e o cumprimento das sentenças da Corte; e comprometeram-se a continuar promovendo medidas concretas para fortalecer e aperfeiçoar o Sistema Interamericano de Direitos Humanos, em particular o funcionamento da Corte Interamericana de Direitos Humanos e a Comissão Interamericana sobre Direitos Humanos (CIDH), concentrando-se, entre outras coisas, no aumento substancial dos fundos alocados para manter suas operações em andamento, incluindo a promoção de contribuições voluntárias e o estudo da possibilidade de que a Corte e a CIDH funcionem de maneira permanente; 

CONSIDERANDO:
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Que o Sistema Interamericano de Direitos Humanos foi reconhecido universalmente por seu trabalho no desenvolvimento de jurisprudência para proteger os direitos humanos, por sua eficácia na promoção e proteção dos direitos humanos no Hemisfério e por sua contribuição para o fortalecimento dos sistemas nacionais de direitos humanos e do estado de direito;

Que os resultados que do sistema em matéria de promoção dos direitos humanos produziu um aumento significativo de usuários, pelo que sua capacidade de resposta pode ser comprometida se os recursos com de que dispõe não se ajustarem às suas necessidades;

Que na busca de soluções de fundo que assegurem o bom funcionamento e sustentabilidade do Sistema foi criado o fundo específico de contribuições voluntárias “Fundo Oliver Jackman” com o objetivo de financiar, por meio das rendas resultantes das contribuições de capital, as despesas da Corte Interamericana de Direitos Humanos e da Comissão Interamericana de Direitos Humanos; e
Que é necessário examinar alternativas para o funcionamento do Fundo, assegurando sua viabilidade e eficácia, 

RESOLVE: 

1. Reconhecer os esforços envidados pelo Secretário-Geral para arrecadar fundos específicos para o fortalecimento do Sistema de Direitos Humanos.

2. Exortar os Estados membros a fazerem contribuições voluntárias a fim de implementar o “Fundo Oliver Jackman”, como mostra de seu compromisso com a democracia, o desenvolvimento e os direitos humanos no Hemisfério.

3. Encarregar o Secretário-Geral de, em seus esforços de mobilização de recursos externos, iniciar, o mais tardar até dezembro de 2008, por meio da Secretaria de Relações Externas, uma campanha específica de arrecadação de fundos para fortalecer o “Fundo Oliver Jackman”.
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