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Point 99 de l’ordre du jour

PROJET DE RÉSOLUTION 

DROITS DE LA PERSONNE, ORIENTATION SEXUELLE ET IDENTITÉ DE GENRE

(Examiné para le Conseil permanent à sa séance du 21 mai et soumis 

à la Commission générale de l’Assemblée générale)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

RÉITÉRANT: 


Que la Déclaration universelle des droits de l’homme affirme que tous les êtres humains naissent libres et égaux en dignité et en droits  et que chacun peut se prévaloir de tous les droits et de toutes les libertés proclamés dans la présente Déclaration, sans distinction aucune, notamment de race, de couleur, de sexe, de langue, de religion, d’opinion politique ou de toute autre opinion, d’origine nationale ou sociale, de fortune, de naissance ou de toute autre situation;

Que la Déclaration  américaine des droits et devoirs de l’homme établit que tout être humain a droit à la vie, à la liberté et à la sécurité de sa personne;


CONSIDÉRANT que la Charte de l’OEA proclame que l’Amérique a pour mission historique d’offrir à l’être humain une terre de liberté et un environnement favorable à l’épanouissement de sa personne et à la juste réalisation de ses aspirations,


RÉAFFIRMANT les principes d’universalité, d’indivisibilité et d’interdépendance des droits de la personne,

NOTANT avec préoccupation les actes de violence et les violations connexes des droits de la personne qui sont perpétrées contre des personnes motivées par leur orientation sexuelle et leur identité de genre [réelles ou perçues], 

DÉCIDE:


1.
D’exprimer sa préoccupation devant les actes de violence et les violations connexes  des droits de la personne motivées par leur orientation sexuelle et leur identité de genre [réelles ou perçues]. 
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2.
De charger la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) d’inscrire à son ordre du jour le thème «Droits humains, orientation sexuelle et identité de genre», avant la tenue de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

3.
De demander au Conseil permanent de soumettre un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de la présente résolution qui sera assujettie aux ressources allouées à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources. 
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