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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU  VENEZUELA TRANSMETTANT LE PROJET DE DÉCLARATION “SYSTÈME NATIONAL DES ORCHESTRES DES JEUNES ET DES ENFANTS DU VENEZUELA” 
Ce document sera soumis à l’Assemblée générale, 

lors de sa Trente-huitième Session ordinaire
PROJET DE DÉCLARATION

“RECONNAISSANCE DU SYSTÈME NATIONAL DES ORCHESTRES DES JEUNES ET DES ENFANTS DU VENEZUELA ET PROMOTION DES INITIATIVES CULTURELLES DESTINÉS À LA JEUNESSE”
(Présenté par la Délégation de la République bolivarienne du Venezuela)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, 


PRENANT EN COMPTE la valeur de la formation culturelle des enfants et des jeunes, 
notamment la musique et les arts plastiques, comme outil de développement de leur personnalité et pour l’inclusion sociale,
CONSIDÉRANT: 


Que la Fondation étatique pour le Système national des orchestres des jeunes et des enfants de la République bolivarienne du Venezuela constitue une œuvre sociale de l’État vénézuélien, qui se consacre à la sauvegarde pédagogique, professionnelle et éthique de l’enfance et de la jeunesse, par l’intermédiaire de l’enseignement et de la pratique collective de la musique, dans un concept de la plus haute qualité possible, ainsi qu’à la formation, la prévention et la récupération des groupes les plus vulnérables, aussi bien en raison des catégories d’âge auxquelles ils appartiennent que de leur situation socio-économique; 


Que le Système national des orchestres des jeunes et des enfants du Venezuela s’avère être une expérience pionnière et novatrice dans le monde et que cette initiative a formé à la musique plus d’un million d’enfants et de jeunes, aussi bien au niveau national qu’international, ce qui en fait un projet d’inclusion et de développement social, très connu à l’intérieur comme à l’extérieur du Venezuela;

Que les activités du Système national des orchestres se déroulent en lien avec la communauté, par l’intermédiaire d’échanges, de la coopération et de la culture de valeurs transcendantales qui influent sur la transformation des enfants, des jeunes et de leur environnement familial; 


Que la Fondation étatique pour le Système national des orchestres des jeunes et des enfants a bénéficié, pendant les années quatre-vingt-dix et pendant plusieurs années consécutives, de l’appui de l’Organisation des États Américains, par l’intermédiaire du Programme interaméricain de la culture, sous la forme d’une contribution financière pour la consolidation du Programme des orchestres des jeunes et des enfants dans plusieurs pays du Continent américain;

Que la Fondation étatique pour le Système national des orchestres des jeunes et des enfants du Venezuela a bénéficié également de l’appui de la Banque interaméricaine de développement (BID) pour la construction du Centre latino-américain d’action sociale par la musique,
RECONNAISSANT:


Que la Fondation étatique pour le Système national des orchestres des jeunes et des enfants du Venezuela a reçu le Prix international de la musique de l’UNESCO en 1993-1994; 

Que M. José Antonio Abreu, fondateur du Système national des orchestres des jeunes et des enfants du Venezuela, en hommage à son travail et à son dévouement envers les enfants et les jeunes, a reçu le Prix interaméricain de la culture de l’OEA «Gabriela Mistral» en 1995, le Right Livelihood Award en 2001 et le Prix UNICEF en 2005; 


Que le Système national des orchestres des jeunes et des enfants du Venezuela a reçu en 2008 le Prix Prince des Asturies pour les arts pour sa «plus haute qualité artistique et une profonde conviction éthique appliquée à l’amélioration de la réalité sociale», 

DÉCLARE:

1.
Qu’elle rend hommage à l’excellent travail et à l’expérience réussie accompli au niveau national et international par le du Système national des orchestres des jeunes et des enfants de la République bolivarienne du Venezuela, ainsi qu’à des efforts similaires déployés par de nombreux pays du Continent américain par des orchestres des jeunes et des enfants.


2.
Qu’elle est décidée à promouvoir la mise en œuvre d’initiatives similaires de cette expérience réussie dans les différents pays du Continent américain, dont le but est le développement personnel, sur le plan intellectuel, spirituel, culturel, social et professionnel, des enfants et des jeunes du Continent, dans un concept de la plus haute qualité possible.
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3.
Qu’elle a décidé de recommander au Conseil permanent de convoquer une réunion spéciale pour rendre hommage au Système national des orchestres des jeunes et des enfants de la République bolivarienne du Venezuela.

4.
Qu’il est nécessaire de continuer d’appuyer et de renforcer des initiatives visant l’inclusion et le développement social des enfants et des jeunes de nos pays. 
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