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DÉCISIONS RELATIVES À 

LA TRENTE-NEUVIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

(Approuvées à la première séance plénière, tenue le 2 juin 2009)

DÉCISIONS RELATIVES

À LA TRENTE-NEUVIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

(Approuvées à la première séance plénière, tenue le 2 juin 2009)

À la première séance plénière de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale, sa Présidente, Madame Patricia Isabel Rodas Baca, a soumis à la considération des délégations le document intitulé «Rapport de la Commission préparatoire sur les décisions relatives à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale» (AG/doc.4893/09). Dans ce rapport, le Président de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, l’Ambassadeur Carlos Sosa Coello, Représentant permanent du Honduras près l’OEA, transmet la décision d’approuver et de soumettre à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale, pour examen, les questions de procédure ci-après:  
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Durée maximale des exposés des chefs de délégations (article 18 du Règlement de l’Assemblée générale) 

· Décision relative à l’établissement du délai pour le dépôt de propositions (articles 20 et 37 du Règlement de l’Assemblée générale)

· Décision relative aux procès-verbaux des séances (article 20 et 77 du Règlement de l’Assemblée générale)

· Décision relative à la durée de la session (article 20 du Règlement de l’Assemblée générale) 

· Installation et mandat de la Commission générale


Donnant suite à la requête du Gouvernement du Honduras, la Commission préparatoire a décidé que la séance d’ouverture de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale aurait lieu le 2 juin à 9 heures. 


Il est bon de souligner également que les décisions transmises à la plénière ont été approuvées en leur totalité, à l’exception du changement apporté au délai maximum pour le dépôt des propositions (articles 20 et 37 du Règlement de l’Assemblée générale). La nouvelle date limite qui a été fixée est le mardi 2 juin à 14 heures.
Le 2 juin 2009
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