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ACORDOS ADOTADOS PARA O TRIGÉSIMO NONO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES

DA ASSEMBLÉIA GERAL
(Aprovado na primeira sessão plenária, realizada em 2 de junho de 2009)
ACORDOS ADOTADOS PARA O TRIGÉSIMO NONO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES
DA ASSEMBLÉIA GERAL


Na primeira sessão plenária do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a Presidenta, Ministra Patricia Izabel Rodas Baca, submeteu à consideração das delegações o documento “Relatório da Comissão Preparatória sobre os acordos aadotados para o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral” (AG/doc.4893/09).  No referido relatório, o Presidente da Comissão Preparatória da Assembléia Geral, Embaixador Carlos Sosa Coello, Representante Permanentede Honduras junto à OEA, decidiu aprovar e submeter à consideração do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral as recomendações sobre os seguintes assuntos processuais:
· Duração máxima das exposições dos Chefes de Delegação (artigo 18 do Regulamento da Assembléia Geral)

· Acordo sobre a fixação de limites para a apresentação de propostas (artigos 20 e 37 do Regulamento da Assembléia Geral)

· Acordo sobre as atas das sessões (artigos 20 e 77 do Regulamento da Assembléia Geral)
· Acordo sobre a duração do período de sessões (artigo 20 do Regulamento da Assembléia Geral)
· Instalação e mandato da Comissão Geral


Atendendo à solicitação do Governo de Honduras, a Comissão Preparatória decidiu que a sessão de abertura do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral seja realizada na segunda-feira, 2 de junho, às 9h00.

Além disso, cabe ressaltar que os acordos submetidos ao plenário foram aprovados, em sua totalidade, com excessão da mudança sobre a fixação de prazo para a apresentação de propostas (artigo 20 e 37 do Regulamento da Assembléia Geral).  Foi decidido que o novo prazo seria terça-feira, 2 de junho de 2009, às 14h00.
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