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RELATÓRIO DA COMISSÃO PREPARATÓRIA SOBRE OS ACORDOS APROVADOS

PARA O TRIGÉSIMO NONO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES

DA ASSEMBLÉIA GERAL
RELATÓRIO DA COMISSÃO PREPARATÓRIA SOBRE OS ACORDOS APROVADOS 
PARA O TRIGÉSIMO NONO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES 
DA ASSEMBLÉIA GERAL


A Comissão Preparatória da Assembléia Geral, na sessão realizada em 7 de abril de 2009, ao considerar o relatório da Subcomissão de Agenda e Procedimentos (AG/CP/SUB.TP-177/09), apresentado pelo presidente, Embaixador Carlos Sosa Coello, Representante Permanente de Honduras junto à OEA, acordou aprovar e submeter à consideração do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral recomendações sobre os assuntos de procedimento abaixo relacionados.
· Duração máxima das exposições dos Chefes de Delegação (artigo 18 do Regulamento da Assembléia Geral)

· Acordo sobre a fixação de limites para a apresentação de propostas (artigos 20 e 37 do Regulamento da Assembléia Geral)

· Acordo sobre as atas das sessões (artigos 20 e 77 do Regulamento da Assembléia Geral)
· Acordo sobre a duração do período de sessões (artigo 20 do Regulamento da Assembléia Geral)
· Instalação e mandato da Comissão Geral


Atendendo à solicitação do Governo de Honduras, a Comissão Preparatória acordou que a sessão de abertura do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral seja realizada na segunda-feira, 2 de junho, às 9h00.
16 de abril de 2009
ANEXO


COMISSÃO PREPARATÓRIA
OEA/Ser.P



AG/CP/SUB.TP-177/09


Subcomissão de Agenda e Procedimentos
6 abril 2009



Original: espanhol

RELATÓRIO DO PRESIDENTE
DA SUBCOMISSÃO DE AGENDA E PROCEDIMENTOS
DA COMISSÃO PREPARATÓRIA DA ASSEMBLÉIA GERAL

RELATÓRIO DO PRESIDENTE
DA SUBCOMISSÃO DE AGENDA E PROCEDIMENTOS
DA COMISSÃO PREPARATÓRIA DA ASSEMBLÉIA GERAL


Na qualidade de Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos da Comissão Preparatória da Assembléia Geral, tenho a honra de informar a Comissão Preparatória sobre o resultado dos trabalhos confiados a esta Subcomissão para o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral bem como submetê-lo a sua consideração.

I.  ALCANCE DO MANDATO


Em 8 de dezembro de 2008, a Comissão Preparatória da Assembléia Geral, de acordo com as faculdades que a ela confere o artigo 60 da Carta da OEA, 
/ declarou instalada a Subcomissão de Agenda e Procedimentos e encarregou-a de:

· elaborar o projeto preliminar de agenda do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, levando em conta as disposições da Carta da OEA e os artigos 29,
/ 30 e 31 do Regulamento da Assembléia Geral; 

· encaminhar à Comissão Preparatória as recomendações por ela formuladas com relação ao projeto de agenda do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, para os fins previstos no artigo 31 do Regulamento da Assembléia Geral; e

· apresentar as recomendações e os acordos a que se chegue sobre o projeto de calendário e outros assuntos de procedimentos à Comissão Preparatória para que sejam transmitidos aos governos dos Estados membros nos prazos estabelecidos no Regulamento da Assembléia Geral e conforme o disposto no artigo 60 da Carta da OEA.

O prazo concedido à Subcomissão para o exame desses temas foi 27 de março de 2009.
II.  DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS

Com vistas ao andamento do cumprimento dos mandatos a ela confiados pela Comissão Preparatória da Assembléia Geral, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos realizou sessões em 20 de fevereiro e 16 e 30 de março de 2009.

1. Sessão realizada em 20 de fevereiro de 2009

Em 20 de fevereiro de 2009, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos realizou a primeira sessão para considerar os assuntos abaixo.


a)
Projeto preliminar de agenda


A Subcomissão iniciou a consideração do projeto preliminar de agenda do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, documento AG/CP/SUB.TP-155/09, acompanhado do projeto preliminar de agenda anotado, documento AG/CP/SUB.TP-156/09.


Ambos os projetos preliminares foram preparados pela Secretaria-Geral, em conformidade com os assuntos dispostos na Carta da OEA; nas Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral; no Regulamento da Assembléia Geral; nos estatutos dos órgãos, organismos e entidades da Organização; e levando em conta os temas aprovados no Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, realizado em Medellín, Colômbia, em junho de 2008, e períodos de sessões anteriores da Assembléia Geral.


b)
Fixação do prazo para a apresentação de observações ou inclusão de temas no projeto preliminar de agenda do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral 


Em conformidade com o disposto nos artigos 29 e 31 do Regulamento da Assembléia Geral, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos acordou fixar a data limite de 27 de março de 2009 para que as delegações apresentassem observações sobre o projeto preliminar de agenda da Assembléia Geral ou solicitassem a inclusão de novos temas no citado projeto.


c)
Fixação do prazo para a apresentação de projetos de declaração e resolução


Foi fixado como data final para a apresentação de novos projetos de resolução o dia 30 de abril de 2009.  Esses projetos, em conformidade com o artigo 37 do Regulamento da Assembléia Geral, deverão ser apresentados ao Secretário-Geral com a indicação do tema da agenda a que se referem.


d)
Acordo sobre os projetos de calendário das reuniões dos Chefes de Delegação a serem realizadas por ocasião da Assembléia Geral
A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, para a consideração do tema em epígrafe, levou em conta a decisão da Comissão Preparatória da Assembléia Geral, de 26 de outubro de 2006, em que, a pedido da Missão Permanente da Argentina, acordou-se considerar os projetos de calendário dos Diálogos dos Chefes de Delegação com os Observadores Permanentes e os representantes dos trabalhadores, da sociedade civil e do Fórum do Setor Privado.

Sobre esse assunto, a Subcomissão, ao considerar a metodologia a ser seguida para a consideração dos citados projetos de calendário, decidiu solicitar à Secretaria-Geral que, por meio dos escritórios técnicos respectivos, transmita à Subcomissão, na reunião de 16 de março, o calendário das reuniões que os Chefes de Delegação venham a manter no âmbito da Assembléia Geral.

2. Sessão realizada em 16 de março de 2009


Em 16 de março de 2009, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos realizou uma sessão para considerar os assuntos abaixo.


a)
Continuação da consideração do projeto preliminar de agenda e inclusão de novos temas 


A Missão Permanente do México, mediante nota de 9 de março de 2009 (AG/CP/SUB.TP-160/09), solicitou a inclusão do tema “Deslocados internos”.  A Subcomissão acordou a inclusão do tema na agenda preliminar.


Também considerou o pedido do Presidente do Conselho Permanente que, mediante nota de 5 de março (AG/CP/SUB.TP-161/09), informou a Presidência da Subcomissão que o Conselho havia decidido convocar um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral para 30 de setembro deste ano, com o objetivo de examinar a proposta de orçamento-programa, mencionando que, por conseguinte, caberia à Subcomissão considerar a retirada do tema do projeto preliminar de agenda.  A Subcomissão, atendendo ao decidido pelo Conselho Permanente, mediante a resolução CP/RES. 946 (1682/09), acordou a retirada do referido tema.


b)
Sorteio dos quartos nos hotéis sede do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral 
Com a presença de 33 delegados de 34 Estados membros, a Subcomissão procedeu ao sorteio dos quartos nos hotéis sede do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/SUB.TP-163/09 e AG/CP/SUB.TP-164/09).  Cópias das planilhas com o resultado do sorteio foram entregues às delegações que o solicitaram.


c)
Consideração do projeto preliminar de calendário


A Subcomissão de Agenda e Procedimentos iniciou a consideração do projeto preliminar de calendário preparado pela Secretaria com a anuência do Governo de Honduras, esclarecendo que esse documento tem uma finalidade operacional, já que cabe ao Presidente da Assembléia Geral, em conformidade com o artigo 15 do Regulamento, convocar as sessões plenárias e fixar a ordem do dia de cada uma delas, entre outras atribuições.

O Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, fez uma exposição metódica e temática do referido projeto preliminar de calendário, documento AG/CP/SUB.TP-158/09 rev. 1, que dispõe a realização de uma sessão de abertura, na segunda-feira, 1º de junho de 2009, quatro sessões plenárias, três sessões da Comissão Geral, uma sessão de encerramento programada para a quarta-feira, 3 de junho, e o denominado Diálogo Privado dos Chefes de Delegação, patrocinada pelo Governo de Honduras.

d) Apresentação dos projetos preliminares de calendário das reuniões a serem realizadas por ocasião da Assembléia Geral: Diálogo dos Chefes de Delegação com os Observadores Permanentes e os representantes da sociedade civil, do Fórum do Setor Privado e dos trabalhadores

A apresentação dos projetos preliminares de calendário acima mencionados coube ao Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, que submeteu à consideração da Subcomissão de Agenda e Procedimentos cinco diferentes opções para a realização dos diálogos, em conformidade com o solicitado pelas delegações na primeira sessão.  A Subcomissão, após um extenso debate, acordou continuar a consideração desses projetos preliminares de calendário numa próxima sessão, levando-se em conta as observações formuladas pelas delegações.


e)
Outros assuntos de procedimento


A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, por iniciativa do presidente, acordou seguir os procedimentos abaixo.

· Duração máxima das exposições dos Chefes de Delegação (artigo 18 do Regulamento da Assembléia Geral):  6 minutos
· Acordo sobre a fixação de limites para a apresentação de propostas (artigos 20 e 37 do Regulamento da Assembléia Geral): terça-feira, 2 de junho, às 11h00
· Acordo sobre as atas das sessões (artigos 20 e 77 do Regulamento da Assembléia Geral):  literais para as sessões plenárias e resumidas para a Comissão Geral
· Acordo sobre a duração do período de sessões (artigo 20 do Regulamento da Assembléia Geral):  1º a 3 de junho de 2009
· Comissão Geral (artigo 22 do Regulamento da Assembléia Geral): instalá-la para a consideração das resoluções sobre as quais não se tenha chegado a consenso na sede e de qualquer outra que seja apresentada pelas delegações durante a Assembléia Geral.

3. Sessão realizada em 30 de março de 2009


Em 30 de março de 2009, a Subcomissão de Agenda e Procedimentos realizou a última sessão para considerar os assuntos abaixo.


a)
Continuação da consideração do projeto preliminar de agenda e inclusão de novos temas

A Secretaria apresentou uma revisão do projeto preliminar de agenda (AG/CP/SUB.TP-155/09 rev. 1) com a inclusão do tema “Deslocados internos” e a eliminação do tema “Orçamento-programa da Organização para 2010, cotas e contribuições ao FEMCIDI para 2010”.


Considerou, além disso, as seguintes solicitações de inclusão de novos temas no projeto preliminar de agenda do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
· Uso das tecnologias da informação e da comunicação – Apresentada pela Delegação da Colômbia (AG/CP/SUB.TP-165/09)

· Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia – Apresentada pela Delegação da Bolívia (AG/CP/SUB.TP-167/09)

· 2011:  Ano Interamericano da Cultura – Apresentada pela Delegação do Chile (AG/CP/SUB.TP-168/09 corr. 1)

· Apresentação pela Presidência da CICAD dos Relatórios Nacionais de Acompanhamento das Recomendações Correspondentes à Quarta Rodada de Avaliação do MAM – Apresentada pela Delegação do Chile (AG/CP/SUB.TP-169/09)

· A não-violência contra a mulher – Apresentada pela Delegação do Chile (AG/CP/SUB.TP-173/09)

· Apoio à Conferência de Ministros da Defesa das Américas na preservação de sua memória institucional – Apresentada pela Delegação do Canadá (AG/CP/SUB.TP-170/09)

· Vigésimo Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente – Apresentada pela Delegação do Peru (AG/CP/SUB.TP-171/09)

· As pessoas desaparecidas e a assistência aos seus familiares – Apresentada pelas Delegações do Peru e da Argentina (AG/CP/SUB.TP-174/09 e AG/CP/SUB.TP-176/09, respectivamente)

· Cumprimento da promessa da Carta Democrática Interamericana para todos os povos das Américas – Apresentada pela Delegação dos Estados Unidos da América (AG/CP/SUB.TP-172/09)

· Comemoração dos aniversários da criação da CIDH e da assinatura da Convenção Americana sobre Direitos Humanos – Apresentada pela Delegação da Argentina (AG/CP/SUB.TP-175/09)

· Assistência humanitária e desastres naturais – Apresentada pela Delegação da Argentina (AG/CP/SUB.TP-176/09)

· Esforços hemisféricos para combater o tráfico de pessoas: Conclusões e recomendações da Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas - Apresentada pela Delegação de Argentina (AG/CP/SUB.TP-176/09)


Cabe mencionar que, com relação à solicitação de inclusão do tema “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia”, a Delegação do Chile apresentou a seguinte declaração e solicitou que seja incluída na ata da Comissão Preparatória e no respectivo relatório:


“Senhor Presidente,

Nosso país vem desenvolvendo com a Bolívia uma relação baseada no diálogo amplo, o que expressamos com satisfação.

Entretanto, com relação ao solicitado pela Delegação da Bolívia, desejo manifestar a objeção do meu país à inclusão do tema “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia” na agenda e no calendário do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, por referir-se a assunto exclusivamente bilateral, que escapa à competência desta Organização.

Solicito que esta declaração conste da ata da Comissão Preparatória e do respectivo relatório.”


Em relação ao tema proposto pela Delegação do Chile, “A não-violência contra a mulher”, que se solicitou fosse considerado, em princípio, na terceira sessão plenária, discutiu-se a possibilidade de que seja examinado na quarta sessão plenária; nesse caso a Delegação da República da Argentina solicitou que o seja depois do tradicionalmente agendado primeiro tema permanente da quarta sessão, “A Questão das Ilhas Malvinas”.  A presidência solicitou às duas delegações que chegassem a um acordo e a informassem posteriormente.  Na terça-feira, 31 de março de 2009, a presidência recebeu informação de que se havia acordado que o tema fosse considerado após “A Questão das Ilhas Malvinas”, na quarta sessão plenária.


Com respeito à solicitação apresentada pela Delegação dos Estados Unidos, a Delegação da República Bolivariana da Venezuela deixou consignada sua reserva, por haver recebido a solicitação com pouco tempo para considerá-la e por não ter ainda recebido resposta de sua Chancelaria para aprovação da inclusão do tema apresentado.


A Subcomissão de Agenda e Procedimentos decidiu incluir os temas indicados nos parágrafos anteriores no projeto preliminar de agenda do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, com a reserva solicitada pela Delegação da República Bolivariana da Venezuela.

Levando em conta que havia expirado o prazo para apresentação de novos temas, a Subcomissão decidiu também apresentar o projeto preliminar de agenda à consideração da Comissão Preparatória.

b)
Continuação da consideração dos projetos preliminares de calendário das reuniões a serem realizadas por ocasião da Assembléia Geral: Diálogo dos Chefes de Delegação com os Observadores Permanentes e com os representantes da sociedade civil, do Fórum do Setor Privado e dos trabalhadores


A Subcomissão de Agenda e Procedimentos ouviu a exposição da Chefa de Gabinete do Secretário-Geral Adjunto, Sherry Tross, em que declarou que, considerando as sugestões das delegações em sessões anteriores, a Secretaria havia decidido apresentar uma nova opção 6 (AG/CP/SUB.TP-159/09 rev. 1).

Após um longo debate sobre o tema, acordou-se aprovar a opção 6 apresentada pela Secretaria, que dispõe reuniões na segunda-feira, 1º de junho, pela manhã, em separado, e com igual duração, com os representantes dos trabalhadores e do Fórum do Setor Privado, seguido de um diálogo-almoço com os Observadores Permanentes, e à tarde com os representantes da sociedade civil.


c)
Continuação da consideração do projeto preliminar de calendário 
A Secretaria preparou uma revisão do projeto preliminar de calendário que reflete as observações formuladas na última sessão desta Subcomissão e que inclui a Reunião do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC), prevista para realizar-se na quarta-feira, 3 de junho de 2009, em conformidade com a solicitação do Presidente do GRIC de que se mantenha o tema como parte do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

A Presidência propôs, e assim ficou decidido, aprovar o projeto preliminar de calendário, com acréscimo dos seguintes temas a serem considerados na quarta sessão plenária: “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia” e “A não-violência contra a mulher”, e encaminhá-lo à consideração da Comissão Preparatória.

III.  ASSUNTOS DE PROCEDIMENTO

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, com base no Regulamento da Assembléia Geral, considerou e acordou, em sessões realizadas em 20 de fevereiro e 16 e 30 de março de 2009, sugerir à Comissão Preparatória as recomendações abaixo, que regerão o desenvolvimento dos trabalhos do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
1. Projeto de agenda

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos submete à consideração da Comissão Preparatória da Assembléia Geral o projeto de agenda do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, elaborado de acordo com o disposto nos artigos 29, 30 e 31 do Regulamento da Assembléia Geral.

2. Projeto de calendário

A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, após haver considerado o projeto de calendário do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, acordou submetê-lo à consideração da Comissão Preparatória para a respectiva aprovação.  A Subcomissão acordou também submeter o projeto de calendário para o Diálogo dos Chefes de Delegação com os Observadores Permanentes e os representantes das organizações da sociedade civil, do Fórum do Setor Privado e dos trabalhadores dos Estados membros da OEA.

3. Exposição dos Chefes de Delegação
A Subcomissão de Agenda e Procedimentos acordou recomendar que, em virtude das restrições de tempo impostas pelo projeto de calendário da Assembléia Geral, as exposições dos Chefes de Delegação a que se refere o artigo 18 do Regulamento da Assembléia Geral em nenhum caso excedam seis minutos, duração semelhante à da intervenção dos representantes dos órgãos, organismos e entidades da OEA a que se refere o artigo 6 do citado Regulamento.

4.
Data e hora limite para a apresentação de propostas


A Subcomissão de Agenda e Procedimentos, atendendo a sugestão da presidência, acordou recomendar à Comissão Preparatória que, de acordo com as faculdades a ela conferidas no artigo 20 do Regulamento da Assembléia Geral, seja fixado o dia 30 de abril de 2009 como data limite para a apresentação de novos projetos de resolução, declaração ou recomendação relacionados com a agenda da Assembléia Geral, sem que essa decisão, aprovada para agilizar os trabalhos preparatórios da Assembléia Geral, implique em modificação do artigo 37 do seu Regulamento.

Acordou-se também que a Secretaria-Geral distribua, tão logo sejam recebidos e com a respectiva classificação, os projetos de resolução, declaração ou recomendação apresentados pelas delegações.

Nesse sentido, as delegações, ao apresentar um projeto de resolução, declaração ou recomendação ao Secretário-Geral, deverão esclarecer a que tema da agenda se refere.  Por sua vez, a Secretaria-Geral deverá publicar os projetos apresentados pelas delegações com a respectiva classificação e exatamente como tenham sido apresentados pelas delegações.

5.
Atas


Conforme o artigo 77 do Regulamento da Assembléia Geral acordou-se recomendar à Comissão Preparatória que as atas das sessões plenárias sejam literais.  Para a Comissão Geral recomenda-se a publicação de atas resumidas.

6.
Duração

Acordou-se que o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral tenha a duração de três dias contínuos, iniciando-se com a sessão de abertura na segunda-feira, 1º de junho, e encerrando-se na quarta-feira, 3 de junho de 2009.

7.
Comissão Geral
Acordou-se recomendar a instalação da Comissão Geral, à qual caberão os mandatos abaixo.
a) Tomar conhecimento das resoluções, declarações ou recomendações cuja consideração não tenha sido concluída no âmbito do Conselho Permanente e que devam, por conseguinte, ser encaminhadas à Assembléia Geral para que continuem a ser negociadas, o mesmo devendo ser aplicado a qualquer novo projeto que os Chefes de Delegação acordem transmitir à Comissão Geral.
b) Decidir sobre os projetos, estudos ou relatórios que, a juízo de alguma delegação ou do Secretário-Geral, não guardem clara relação com a agenda (artigo 40 do Regulamento da Assembléia Geral) ou considerá-los se for o caso.
c) Considerar os projetos ou atividades com implicações orçamentárias, anteriormente a sua aprovação pelo plenário da Assembléia Geral (artigo 41 do Regulamento da Assembléia Geral).

IV.  CONCLUSÕES

Para os fins previstos no artigo 60 da Carta da OEA e em atendimento às normas dispostas no Regulamento da Assembléia Geral, gostaria de levar ao conhecimento e submeter à consideração da Comissão Preparatória da Assembléia Geral as recomendações acordadas pela Subcomissão de Agenda e Procedimentos para o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


Embaixador Carlos Sosa Coello


Representante Permanente de Honduras


Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos
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	�.	Artículo 60 Carta OEA.  “Haverá uma Comissão Preparatória da Assembléia Geral, composta de representantes de todos os Estados membros, a qual desempenhará as seguintes funções: a) Elaborar o projeto de agenda de cada período de sessões da Assembléia Geral. [...] O projeto de agenda e o relatório serão oportunamente encaminhados aos Governos dos Estados membros”.


	�.	Artigo 29 Regulamento da Assembléia Geral.  Para cada período ordinário de sessões da Assembléia Geral a Comissão Preparatória formulará um projeto preliminar de agenda que será enviado, com um relatório da referida Comissão, aos Governos dos Estados membros, para que tenham oportunidade de fazer as observações que considerarem pertinentes ou de propor a inclusão de outros temas, dentro do prazo que ela fixar.  Na preparação do projeto preliminar de agenda, a Comissão levará em conta as disposições da Carta, bem como os temas propostos pelos Governos dos Estados membros, os aprovados pela Assembléia em períodos anteriores e, quando for o caso, pela Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, e os recomendados por outros órgãos da Organização e, ademais, os assuntos que, na opinião do Secretário-Geral, possam afetar a paz e a segurança do Continente e o desenvolvimento dos Estados membros.
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