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Point 90 de l’ordre du jour
PROJET DE RÉSOLUTION

OPTIMISATION DES RESSOURCES: UTILISATION DE LA VIDEOCONFERENCE
ET D’AUTRES TECHNOLOGIES DE LA COMMUNICATION
(Approuvé par le Conseil permanent à sa réunion ordinaire, tenue le 8 avril 2009)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, 

PRENANT EN CONSIDÉRATION que, par les résolutions AG/RES. 2347 (XXXVIII-O/08) et AG7RES. 1 (XXXVI-E/08), elle a demandé au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) d’intensifier son initiative en cours visant à contrôler les dépenses de fonctionnement et de promouvoir une politique d’austérité et d’utilisation efficace, rentable et prudente des ressources de l’Organisation, et d’identifier, par le biais de cette initiative, les possibilités de réduire les dépenses et de déterminer les mesures précises conçues pour contrôler ces dépenses dans le cadre de l’utilisation des ressources destinées aux réunions, aux conférences et aux bureaux,

CONSIDÉRANT: 

Que la responsabilité de chercher d’autres options de communication qui rendent plus efficace l’utilisation des ressources financières de l’Organisation, mènent à la réalisation des économies, et facilitent l’accès  aux informations incombe à tous les États membres et au Secrétariat général;

Que les technologies modernes de la communication qui facilitent les processus de mondialisation, rendent possible une participation « virtuelle » aux réunions, aux conférences et aux autres manifestations, ce qui, à son tour, rend moins nécessaire l’engagement des frais de voyage élevés, aussi bien en ce qui concerne le Secrétariat que les participants, et encourage l’utilisation optimale des ressources de l’Organisation;

Que, dans la ligne du développement des nouvelles technologies, tant  l’Organisation que les États membres disposent de plus en plus des moyens nécessaires pour réaliser des vidéoconférences et des téléconférences;

Que la réunion des membres du Tribunal administratif tenue récemment avec les États membres s’est déroulée avec succès, en utilisant le système de téléconférence, ce qui a prouvé l’efficacité de ce système et l’engagement de cet organisme à l’égard des mesures d’austérité de l’Organisation;

Que la crise financière qui touche tous les pays, y compris les États membres de cette Organisation, exige que tous les gouvernements et toutes les institutions mettent en œuvre des mesures supplémentaires d’austérité et de et de prudence dans l’utilisation de leurs ressources, 

DÉCIDE: 

1.
D’exhorter les États membres, les organes, organismes, et entités de l’Organisation des États Américains, le Secrétariat général et ses dépendances ainsi que les organisateurs de manifestations liées à l’OEA à utiliser, dans la mesure où cela sera possible et opportun, les technologies de la communication disponibles, non seulement au titre de l’une des mesures d’austérité mises actuellement en application par les États membres et par le Secrétariat mais également de partie intégrante du processus d’actualisation des moyens technologiques de l’Organisation.
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2.
De demander au Secrétariat général d’encourager l’emploi de ce système de communication, spécialement lorsqu’il s’agit de réunions techniques financées par l’OEA.

3.
De demander au Secrétariat général d’inclure, le cas échéant, dans les rapports trimestriels les résultats obtenus et les économies réalisées avec la mise en application de la présente résolution. 
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