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Puntos 6 a. y 85 del temario
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

extensión de la vigencia del PLAN ESTRATÉGICO

DE COOPERACIÓN SOLIDARIA 2006-2009

(Aprobado por el Consejo Permanente en la sesión ordinaria del 13 de mayo de 2009)

LA ASAMBLEA GENERAL,


VISTA la resolución CIDI/RES.218 (XIV-O/09) “Extensión de la Vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2006-2009”,

CONSIDERANDO:


Que el artículo 95 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA) establece que el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) deberá “formular y recomendar a la Asamblea General el plan estratégico que articule las políticas, los programas y las medidas de acción en materia de cooperación para el desarrollo integral, en el marco de la política general y las prioridades definidas por la Asamblea General”;


Que el artículo 29 del Estatuto del CIDI estipula además que el Plan Estratégico “tendrá un horizonte de planeamiento de cuatro años, pudiendo ser revisado cuando la Asamblea General lo considere pertinente”;


Que los artículos 3 a) y 23 c) del Estatuto del CIDI encomiendan al CIDI formular y recomendar a la Asamblea General el Plan Estratégico, así como examinar y, en su caso, adoptar las propuestas referidas a su formulación y actualización;

VISTAS:

La resolución AG/RES. 2201 (XXXVI-O/06), mediante la cual la Asamblea General resolvió adoptar el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009, recomendado por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral en su Décimo Segunda Reunión Ordinaria;

La resolución CIDI/RES. 178 (XI-O/06) “Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009;”

Las resoluciones AG/RES. 2390 (XXXVIII-O/08) y CIDI/RES. 213 (XIII-O/08) “Fortalecimiento de la cooperación solidaria: Diálogo político, cooperación técnica, estructura y mecanismos”; 

TENIENDO EN CUENTA:

Que el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009 vencerá el 31 de diciembre, de 2009;

Que en el marco de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) y la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se está llevando a cabo un proceso de reflexión y consulta sobre los mecanismos de diálogo político en el ámbito del CIDI y del esquema actual de la cooperación solidaria, explorando diversas alternativas con miras a fortalecerlo;
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TENIENDO EN CUENTA TAMBIÉN:

Que el Plan Estratégico es esencial para articular las políticas, los programas y las medidas de acción en materia de cooperación para el desarrollo integral, en el marco de la política general y las prioridades definidas por la Asamblea General, así como los mandatos del CIDI y los emanados de las reuniones sectoriales ministeriales y de altas autoridades, en los campos económico, social, educativo, cultural, laboral, turístico, de desarrollo sostenible y científico y tecnológico; y

Que un nuevo Plan Estratégico formulado en base a las recomendaciones para fortalecer el CIDI contribuirá al fortalecimiento de la cooperación solidaria para el desarrollo en el marco de la OEA,

RESUELVE: 

1. Extender la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009 por un año más, hasta el 31 de diciembre de 2010.

2. Autorizar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a que apruebe antes del 31 de diciembre de 2010 el próximo Plan Estratégico de Cooperación Solidaria ad referéndum del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

3. Solicitar al CIDI que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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