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Points 6 a et 85 de l’ordre du jour
PROJET DE RÉSOLUTION

RÉUNION SPÉCIALISÉE DU CIDI DES HAUTS FONCTIONNAIRES 

CHARGÉS DE LA COOPÉRATION  
(Approuvé par le Conseil permanent à la séance ordinaire tenue le 13 mai 2009)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

AYANT VU:

Les résolutions CIDI/RES. 164 (X-O/05) “Renforcement du dialogue politique sur des questions de fond dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré”, CIDI/RES. 179 (XI-O/06) “Réaffirmation et renouvellement d’engagements et de mandats dans le domaine de la coopération interaméricaine pour le développement intégré”, CIDI/RES. 194 (XII-O/07) “Renforcement du dialogue politique sur des questions de fond dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré”, CIDI/RES. 213 (XIII-O/08) “Renforcement du partenariat: Dialogue politique, coopération technique, structure et mécanismes”, et CIDI/RES. 224 (XIV-O/09) “Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération”;

Les résolutions AG/RES. 2079 (XXXV-O/05) “Renforcement du dialogue politique sur des questions de fond dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré ”, AG/RES. 2203 (XXXVI-O/06) “Réaffirmation et renouvellement d’engagements et de mandats dans le domaine de la coopération interaméricaine pour le développement intégré”, et AG/RES. 2305 (XXXVII-O/07) “Renforcement du dialogue politique sur des questions de fond dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré”, AG/RES. 2390 (XXXVIII-O/08) “Renforcement du partenariat: Dialogue politique, coopération technique, structure et mécanismes”,

PRENANT EN COMPTE: 

Que selon la Charte de l’Organisation des États Américains (OEA),  le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) tient au moins une réunion chaque année à l’échelon ministériel ou à tout autre niveau équivalent, et peut convoquer des réunions au même niveau pour discuter des questions spécialisées ou sectorielles qu'il estime pertinentes dans sa sphère de compétence; 

Que le CIDI a pour but de promouvoir le partenariat entre les États américains en vue de parvenir à leur développement intégré, et en particulier de contribuer à l’élimination de la pauvreté absolue, fléau principal auquel doit faire face le Continent américain;

Que le CIDI remplit le rôle de catalyseur de la mobilisation de ressources humaines, techniques et financières, et opère en sa qualité de coordinateur au sein de l’OEA de la mise en œuvre des mandats émanés des Sommets des Amériques dans son domaine de compétence, conformément aux dispositions du Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009; 

Que les réunions ministérielles interaméricaines dans les divers domaines sectoriels se déroulent avec succès et ont favorisé un dialogue fructueux sur des questions de fond entre les autorités; 

Que la réunion technique spéciale des autorités nationales de la coopération et d’experts a eu lieu à Playa del Carmen (Mexique), les 16 et 17 octobre 2008, et qu’à cette occasion se sont déroulés un dialogue fructueux et un échange de données d’expériences sur la possibilité de mettre en place des mécanismes et des modalités de coopération qui permettent d’utiliser de manière plus performante les capacités de l’OEA en tant qu’institution multilatérale, ainsi que les capacités de tous les États membres, au moyen de la coopération entre les États de différents niveaux de développement, pour la réalisation de projets dont peuvent tirer parti, tout particulièrement, les pays relativement moins développés,

PRENANT EN COMPTE ÉGALEMENT les importants mandats du CIDI et ceux émanés des réunions sectorielles ministérielles et de hauts fonctionnaires, afférents aux domaines économique, social, éducatif, culturel, du travail, touristique, de développement durable, scientifique et technologique; qu’il est indispensable et fondamental que les États tiennent, au cours des réunions de ce Conseil, un dialogue politique de fond sur la question à l’étude et parviennent à progresser dans la formulation de politiques, la définition de priorités et l’adoption d’actions spécifiques en vue de promouvoir le développement intégré,

AYANT VU la note de la Mission permanente de Colombie (CIDI/INF. 77/09) par laquelle ce pays propose d’accueillir à Bogota (Colombie), les 26 et 27 octobre 2009, la Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération, 

DÉCIDE:

1.
D’accueillir avec satisfaction l’offre d’accueil, par le Gouvernement de Colombie, à Bogota (Colombie), les 26 et 27 octobre 2009, de la Réunion spécialisée du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) des hauts fonctionnaires chargés de la coopération.  

2.
De prier instamment les États membres de participer à la réunion susmentionnée par l’intermédiaire de leurs plus hauts fonctionnaires chargées de la coopération. 

3.
De tenir une réunion préparatoire au siège de l’Organisation des États Américains (OEA) pour organiser la Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération. 

4.
De passer des instructions au Secrétariat général, pour que, à travers le Secrétariat exécutif au développement intégré, il prête son appui aux préparatifs et au suivi de la réunion, et de tenir informée la Commission exécutive permanente du CIDI (CEPCIDI) au sujet des activités y relatives.
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5.
De demander au CIDI de soumettre un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Quarantième Session ordinaire, sur les suites données à la présente résolution, étant entendu que cette résolution sera mise en œuvre en fonction de la disponibilité des ressources inscrites au Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources. 
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