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Original: inglês

Temas 38 e 45 da agenda
PROJETO DE RESOLUÇÃO
FORTALECIMENTO DA COOPERAÇÃO ENTRE AUTORIDADES ALFANDEGÁRIAS E AUTORIDADES DE APLICAÇÃO DA LEI NAS AMÉRICAS

(Aprovado pelo Conselho Permanente, em sua sessão ordinária,

realizada em 22 de maio de 2009)

A ASSEMBLÉIA GERAL,

CONSCIENTE da necessidade de fortalecer a segurança e controles nas fronteiras e portos de entrada por meio da promoção e adoção, quando necessário, de medidas para prevenir crimes transnacionais ou atos de terrorismo, sempre facilitando o fluxo legítimo de pessoas e bens;


RECORDANDO que o Compromisso de Tlatelolco, aprovado em fevereiro de 2008 na Cidade do México, na Segunda Conferência dos Estados Partes na Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA), insta a “...promover a cooperação e o intercâmbio de informações entre os Estados membros da OEA, em particular entre as autoridades encarregadas da aplicação da lei e as autoridades alfandegárias, a fim de contribuir para a adoção das melhores práticas nas alfândegas nacionais e fronteiriças, e portos de entrada, para controlar no Hemisfério o tráfico ilícito de armas de fogo, munições, explosivos e outros materiais correlatos”;


TOMANDO NOTA COM SATISFAÇÃO dos resultados do seminário “Enfoques práticos ao combate do tráfico ilícito de armas de fogo, munições, explosivos e outros materiais correlatos através das fronteiras: Reunião de Autoridades de Execução da Lei e Autoridades Alfandegárias”, organizado pela Secretaria-Geral da OEA por meio de seu Departamento de Segurança Pública, juntamente com o Governo do Canadá e o Governo dos Estados Unidos da América, e realizado em Vancouver, British Columbia, de 16 a 18 de março de 2009, com o objetivo de melhorar a cooperação e o intercâmbio de experiências entre autoridades alfandegárias e de aplicação da lei em matéria de tráfico de armas, munições, explosivos e outros materiais correlatos; e

ACOLHENDO COM SATISFAÇÃO os programas de capacitação fronteiriça contínua da Secretaria de Segurança Multidimensional para as autoridades de alfândega, imigração e execução da lei,

RESOLVE:


1.
Continuar a incentivar a cooperação bilateral, sub-regional e regional entre autoridades alfandegárias e de aplicação da lei, a fim de fortalecer a segurança hemisférica, sempre facilitando o fluxo legítimo de pessoas e bens.

2.
Considerar a realização de reuniões periódicas de autoridades alfandegárias e de aplicação da lei sobre assuntos de segurança, com base na experiência e programas em andamento nesta área da Secretaria de Segurança Multidimensional, evitando a duplicação de atividades de outras organizações internacionais sobre a matéria.
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3.
Solicitar à Secretaria de Segurança Multidimensional que, com base na informação proporcionada pelos Estados membros, crie e mantenha atualizada uma Guia de Pontos de Contato Nacionais de Autoridades Alfandegárias e de Aplicação da Lei, de caráter técnico, a fim de promover o intercâmbio de informações e experiências, bem como facilitar a comunicação entre os Estados membros, em conformidade com as leis e procedimentos internos.

4.
Convidar os Estados membros da OEA, Observadores Permanentes junto à OEA e organizações internacionais, regionais e sub-regionais interessadas na matéria a considerarem fazer contribuições voluntárias para apoiar a implementação desta resolução.

5.
Solicitar à Secretaria-Geral que informe a Assembléia Geral, em seu Quadragésimo Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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