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Punto 35 del temario
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES SOBRE EL INFORME ANUAL DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA PARA EL CONTROL DEL ABUSO DE DROGAS

(Aprobado por el Consejo Permanente en la sesión celebrada el 22 de mayo de 2009)
LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTAS las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente (AG/doc.xxxx/09) al informe anual de 2008 de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/doc.xxxx/09); 

TOMANDO EN CUENTA la resolución AG/RES 2378 (XXXVIII-O/08) de la Asamblea General, “Observaciones y Recomendaciones sobre el Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas” y otras resoluciones relacionadas con el tema;

CONSCIENTE de la necesidad de fortalecer esfuerzos para combatir los cultivos ilícitos, y el tráfico ilícito de drogas y a los delitos conexos, tales como el lavado de activos, la distribución ilícita vía Internet de sustancias lícitas internacionalmente controladas, y el desvío ilícito de productos farmacéuticos y precursores químicos; 

CONSCIENTE, así mismo, de la necesidad de lograr mayores avances en la reducción de la demanda de drogas ilícitas y el abuso de productos farmacéuticos con propiedades psicoactivas;  

RECONOCIENDO que el abuso de drogas representa un problema de salud pública que afecta a la sociedad en su conjunto, y que los Estados Miembros reconocen la gran importancia de la prevención temprana del abuso de drogas en la familia, la escuela, el lugar de trabajo y la comunidad, incluyendo programas que fortalezcan valores y habilidades para la vida en niños y jóvenes, y que el tratamiento y la rehabilitación de los drogodependientes es una parte esencial de los sistemas nacionales de salud;

CONSCIENTE de que el tratamiento y la rehabilitación de los drogodependientes, así como su reintegración en la sociedad deben ser elementos esenciales de los sistemas nacionales de atención de la salud;

CONSCIENTE de la necesidad de una mayor cooperación internacional y asistencia técnica para los Estados Miembros, con el fin de mejorar la capacidad para afrontar el problema mundial de drogas y sus delitos conexos;

PROFUNDAMENTE PREOCUPADA por la existencia, en algunos países, de grupos armados relacionados con el tráfico ilícito de drogas, los cuales generan condiciones que pueden desestabilizar el orden institucional y minar la gobernabilidad democrática de esos estados; 

RECONOCIENDO los vínculos que pueden existir entre el tráfico ilícito de drogas y otras modalidades de delincuencia organizada transnacional; 

CONSIDERANDO que, a través de la adopción de los treinta y cuatro informes nacionales sobre la implementación de recomendaciones de la Cuarta Ronda de Evaluación, el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) concluyó la última fase de su Cuarta Ronda de Evaluación, 2005-2006; 

TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN que la CICAD ha fortalecido su cooperación e intercambio de información con todos los órganos subregionales, interamericanos e internacionales pertinentes; y

RECONOCIENDO el significado de las metas y objetivos de la Sesión Especial de la Asamblea General de las Naciones Unidas (UNGASS) de 1998 y la importante contribución que el proceso del MEM aportó a la evaluación hemisférica de esas metas y objetivos, cuando se cumplen diez años de la referida Sesión Especial,   

RESUELVE:

1. Agradecer la presentación a la Asamblea General del informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) de 2008 (CP/doc.xxx/08) y felicitar a la Comisión por los logros alcanzados en todos los aspectos del control de estupefacientes y sustancias psicotrópicas.

2. Reafirmar su compromiso con el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) como instrumento objetivo para medir el progreso que han logrado los Estados Miembros para enfrentar el problema mundial de las drogas, así como para identificar vulnerabilidades y áreas que necesitan ser mejoradas y fortalecer la solidaridad y cooperación hemisféricas.
3. Encomendar a la Secretaría Ejecutiva de la CICAD a continuar proporcionando asistencia técnica, capacitación y apoyo a los Estados miembros en las áreas de reducción de la demanda, reducción de la oferta, sistemas de investigación e información relacionados con las drogas, desarrollo alternativo, integral y sostenible, fortalecimiento institucional, control del lavado de activos y educación, con miras a fortalecer las capacidades de los Estados miembros en estas áreas y en particular:
a. Asociarse con universidades del hemisferio para incorporar contenido relacionado con el tema de las drogas en los currículos de los programas de pregrado y grado en las disciplinas correspondientes. 
b. Seguir promoviendo la adopción del tratamiento supervisado por tribunales para drogodependientes que cometan delitos menores, en conformidad con la legislación de cada país.
c. Elaborar y ejecutar programas de generación de capacidades para los profesionales del sector de la salud en áreas prioritarias de reducción de la demanda y otros ámbitos.
d. Continuar brindando asistencia técnica y capacitación a los Estados miembros para fortalecer su capacidad para combatir las drogas ilícitas, su cultivo, producción, fabricación, distribución y tráfico así como para controlar las sustancias químicas utilizadas para producirlas, con particular énfasis en aquellos Estados Miembros con necesidades especiales. 
e. Ayudar a los Estados Miembros a reaccionar ante los nuevos retos que enfrentan respecto de las rutas y métodos utilizados para transportar drogas ilícitas, como también ante las nuevas tendencias y amenazas tales como las drogas sintéticas, el desvío de fármacos y la venta ilícita de drogas por Internet.
f. Continuar prestando asistencia técnica a los Estados Miembros en relación con alternativas a los cultivos ilícitos, prestando atención en particular a aquellos estados que son más vulnerables ante esta amenaza. 
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Continuar prestando asistencia técnica y apoyo a los Estados Miembros en el área del control de lavado de activos, concentrándose especialmente en mejorar la coordinación entre los diferentes organismos involucrados en el proceso; 
h. Apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos para mejorar su capacidad de realizar investigación científica, recopilación y análisis de datos, dedicando un énfasis especial a la creación de sistemas de información sobre narcóticos y al perfeccionamiento de los observatorios nacionales de drogas. 
i. Continuar prestando asistencia técnica, generando conocimientos y modelos de mejores prácticas para la creación de instituciones, como asimismo seguir desarrollando programas de generación de capacidades junto con articular estrategias de cooperación horizontal para aumentar la capacidad de los Estados miembros, sus instituciones, la sociedad civil y las comunidades para que reaccionen ante el fenómeno de las drogas.
j. Proveer asistencia técnica y capacitación a los Estados Miembros para fortalecer todos los aspectos de sus sistemas nacionales y municipales para el control de drogas, y en especial a las comisiones nacionales de drogas. 
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