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Original: espanhol


Tema 27 da agenda
PROJETO DE RESOLUÇÃO

PROJETO DE DECLARAÇÃO AMERICANA SOBRE
OS DIREITOS DOS POVOS INDÍGENAS

(Aprovado pelo Conselho Permanente, em sua sessão ordinária,

realizada em 22 de maio de 2009)

A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO as resoluções AG/RES. 1022 (XIX-O/89), AG/RES. 1479 (XXVII-O/97), AG/RES. 1549 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1610 (XXIX-O/99), AG/RES. 1708 (XXX-O/00); AG/RES. 1780 (XXXI-O/01), AG/RES. 1851 (XXXII-O/02), AG/RES. 1919 (XXXIII-O/03); AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06) e AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07) e AG/RES.2368 (XXXVIII-O/08);


CONSIDERANDO o Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho no tocante às atividades realizadas no período 2008-09 (GT/DADIN/doc.XXX/09), bem como o relatório do Presidente da Sessão Especial realizada em dezembro de 2008 (GT/DADIN/doc.362/09 rev. 1);


LEVANDO EM CONTA as modificações introduzidas pelo Conselho Permanente na resolução “Emendas ao Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas”, CP/RES. 873 (1459/04) a fim de permitir a inclusão na Junta de Seleção de um representante do Caribe; e

RECONHECENDO as importantes contribuições do Fundo Específico para Apoiar a elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas;
RESOLVE:

1.
Reafirmar a vontade e o compromisso dos Estados membros da OEA com o processo relacionado com o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas. (Aprovado ad referendum da Delegação dos Estados Unidos)

2. Renovar o mandato do Grupo de Trabalho para que continue suas Reuniões de Negociação para Busca de Consensos, a fim finalidade de concluir a redação do Projeto de Declaração com base no documento “Registro da Situação Atual do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas”, doravante o “Registro da Situação Atual” (GT/DADIN/doc.334/08 rev. 3) e levando em consideração o “Compêndio de Propostas de Negociação para a Busca de Consensos realizadas pelo Grupo de Trabalho”, resultado da “Décima Primeira Reunião de Negociação para a Busca de Consenso” (GT/DADIN/doc.255/06 add. 2 rev. 3 corr. 1) e dos demais documentos pertinentes do Grupo de Trabalho.
3. Solicitar ao Conselho Permanente que instrua o Grupo de Trabalho a que:
a) No período de agosto de 2009 a março de 2010 realize até duas sessões de Negociações para a Busca de Consensos que permitam a negociação do documento “Registro do Estado Atual”.

b) Tome as medidas convenientes para assegurar a participação efetiva de representantes dos povos indígenas.
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4.
Convidar os Estados membros a realizar consultas ou diálogos com seus respectivos povos indígenas no tocante ao Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas

5.
Solicitar à Junta de Seleção do Fundo Específico que continue trabalhando em conformidade com os princípios de transparência estabelecidos na resolução “Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” 

6.
Agradecer os Estados membros, Observadores Permanentes e instituições pelas valiosas contribuições para o Fundo Específico, as quais permitirão realizar as reuniões sugeridas para o período abrangido por esta resolução e convidar todos os Estados e instituições a que continuem a apoiar com suas contribuições os objetivos do Fundo.

7.
Solicitar à Secretaria-Geral e aos Órgãos, Organismos e Entidades da Organização que continuem a prestar seu valioso apoio ao processo de elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas e agradecer sua permanente contribuição para o mesmo.
8.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembléia Geral, em seu Quadragésimo Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação dos mandatos constantes desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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