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projeto de resolução
PROJETO DE CONVENÇÃO INTERAMERICANA CONTRA O RACISMO

E TODA FORMA DE DISCRIMINAÇÃO E INTOLERÂNCIA

(Aprovado pelo Conselho Permanente em sua sessão de 22 de maio de 2009)

A ASSEMBLÉIA GERAL, 

TENDO VISTO o Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral (AG/doc.......);

REAFIRMANDO o conteúdo da resolução AG/RES. 2367 (XXXVIII-O/08), “Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância”, e todas as anteriores sobre essa matéria; AG/RES. 1712 (XXX-O/00) e AG/RES. 1774 (XXXI-O/01), “Elaboração de um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância”; AG/RES. 1905 (XXXII-O/02); AG/RES. 1930 (XXXIII-O/03); AG/RES. 2038 (XXXIV-O/04); e AG/RES. 2126 (XXXV-O/05), “Prevenção do Racismo e de Toda Forma de Discriminação e Intolerância e Consideração da Elaboração de um Projeto de Convenção”; AG/RES. 2168 (XXXVI-O/06) “Luta contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância” e consideração do Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância; e AG/RES. 2276 (XXXVII-O/07) “Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância”; e
TENDO VISTO o documento CAJP/GT/RDI-57/07 rev. 11, “Documento Consolidado:  Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância”, bem como o documento CAJP/GT/RDI-112/09 rev.1 “Quadro que Incorpora Propostas dos Estados Membros ao Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância”,

RESOLVE:

1.
Tomar nota do progresso alcançado no âmbito do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, bem como da sessão realizada em 20 de novembro de 2008 para receber contribuições para o processo de negociação, cujo relatório final consta do documento CAJP/GT/RDI-104/08 corr. 1.

2.
Recomendar ao Grupo de Trabalho que dê continuidade às negociações do referido Projeto de Convenção, levando em conta o progresso refletido no documento CAJP/GT/RDI-57/07 rev. 11, “Documento Consolidado:  Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância”, e em conformidade com o plano de trabalho e a metodologia que o Grupo venha a adotar no início de suas atividades.

3.
Solicitar ao Grupo de Trabalho que continue a promover contribuições dos Estados membros, dos órgãos, organismos e entidades da Organização dos Estados Americanos (OEA), bem como das Nações Unidas e das organizações regionais, e instar todos eles a que mantenham o envio de contribuições por escrito para a consideração do Grupo de Trabalho e que, em conformidade com as Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, constantes da resolução do Conselho Permanente CP/RES. 759 (1217/99), de 15 de dezembro de 1999, continuem a receber as contribuições de grupos em situação de vulnerabilidade, bem como das organizações da sociedade civil interessadas.
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4.
Reiterar os mandatos atribuídos ao Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA) e à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) nos parágrafos 5, 7 e 8 da resolução AG/RES. 2168 (XXXVI-O/06).

5.
Solicitar à Secretaria-Geral que, por intermédio da Secretaria Executiva da CIDH e do Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos, continue a prestar apoio às atividades do Grupo de Trabalho.

6.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembléia Geral, em seu Quadragésimo Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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