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TRIGÉSIMO NOVENO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
OEA/Ser.P

2 al 3 de junio de 2009
AG/doc.4987/09 rev. 1
San Pedro Sula, Honduras
30 mayo 2009

Original:  español

Punto 7 e. del temario
CANDIDATURA PARA LA VACANTE QUE SE PRODUCIRÁ
EN EL TRIBUNAL ADMINISTRATIVO
Este documento será presentado a la Asamblea General
En su trigésimo noveno período ordinario de sesiones.
NOTA EXPLICATIVA

La Asamblea General mediante resoluciones AG/RES. 1757 (XXX-O/00), “Medidas destinadas a alentar el pago oportuno de las cuotas”, Anexo A, literal B., Numerales 3a, b y c, y AG/RES.2157 (XXXV-O/05) “Programa-presupuesto de la Organización para 2006, cuotas y contribuciones para el FEMCIDI 2006”, Capítulo III.A.7 dispuso que se deberán observar los siguientes procedimientos para las elecciones que realicen la Asamblea General o los Consejos de la Organización:

AG/RES.1757 (XXX-O/00):

“a.
Cuando se distribuya a los Estados Miembros la documentación relacionada con la candidatura presentada por un Estado Miembro, la Secretaría deberá indicar en la nota de transmisión cuál es la situación de pago del Estado Miembro…;

b.
Dentro de la semana previa a la celebración de las elecciones, y otra vez inmediatamente antes de la elección, la Secretaría General deberá distribuir una lista a todas las delegaciones en la que se indique qué países se encuentran “en situación regular”, cuáles son “considerados en situación regular” y aquellos “en mora”.  Además, se deberá indicar el número de años de atraso en que se encuentra cada uno de esos países.  No se realizará una votación hasta que dicha información haya circulado y sea del conocimiento de las delegaciones.

c.
El órgano elector correspondiente podrá tomar en cuenta específicamente la condición de aquellos Estados que están en “mora”.”

AG/RES.2157 (XXXV-O/05):

“c.
Modificar las definiciones en la parte A del anexo A de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00),  a fin de eliminar el término “situación regular” y remplazarlo con dos nuevas categorías de pago, “situación regular A” y “situación regular B”, como se indica en cursiva a continuación: 

1. “Situación regular A”: Para fines de la presente resolución, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de sus cuotas al Fondo Regular correspondientes a todos los años anteriores se considerará en “situación regular A” para el año en curso cuando:

a. Haya pagado la totalidad de su cuota al Fondo Regular para el año en curso; o

b. Haya acordado por escrito un plan de pagos con la Secretaría General para el pago de toda su cuota al Fondo Regular para el año en curso a más tardar el 1 de enero de ese año y esté cumpliendo dicho plan.


No obstante lo dispuesto en los incisos a y b supra, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de las cuotas del Fondo Regular correspondientes a años anteriores y haya indicado por escrito a la Secretaría General, antes del 1 de enero del año en curso, su intención de pagar la totalidad de la cuota antes del 31 de marzo, también se considerará en “situación regular A” hasta el 31 de marzo de ese año.  Si no paga la totalidad de su cuota al Fondo Regular a más tardar en esa fecha, perderá su condición de “situación regular A”  a partir del 1 de abril y no la recuperará hasta tanto no pague la totalidad de su cuota.

2. “Situación regular B”: Para fines de la presente resolución, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de sus cuotas al Fondo Regular correspondientes a los años anteriores, haya acordado por escrito con la Secretaría General un plan de pagos de la totalidad de su cuota al Fondo Regular para el año en curso a más tardar el 1 de enero y no esté cumpliendo dicho plan se considerará en “situación regular B”, siempre que:

a.
Haya acordado por escrito un nuevo plan de pagos con la Secretaría General para el año en curso; y

b. Esté cumpliendo con ese nuevo plan de pagos. 

No obstante, un Estado Miembro no podrá permanecer en la condición de “Situación regular B”, si no ha pagado, durante el año en curso, dos planes de pago acordados consecutivos.

Estas enmiendas a las definiciones contenidas en la parte A del Anexo A de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) permanecerán vigentes en forma indefinida hasta que sean modificadas por la Asamblea General.”

A efectos del cumplimiento de las citadas resoluciones, la Secretaría General remite información relativa a la situación de pago de cuotas de los Estados Miembros actualizada al 29 de mayo de 2009 como anexo al presente documento.

CANDIDATURA PARA LA VACANTE QUE SE PRODUCIRÁ EN EL TRIBUNAL ADMINISTRATIVO, CUYA ELECCIÓN SE CELEBRARÁ EN EL TRIGÉSIMO NOVENO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
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MISIÓN PERMANENTE DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D.C.

PANA-OEA-2-388-08

La Misión Permanente de la República de Panamá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el agrado de referirse a la elección de un miembro del Tribunal Administrativo, que se llevará a cabo en el marco del Trigésimo Noveno Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA, a realizase en junio de 2009.

Al respecto, esta Misión Permanente se complace en informarle la decisión del Gobierno de Panamá de presentar la candidatura de la señora Alma Montenegro de Fletcher, para su reelección como jueza del Tribunal Administrativo de la OEA, cuyo Curriculum Vitae se adjunta para ocupar el cargo en referencia.

La Misión Permanente de la República de Panamá ante la Organización de los Estados Americanos hace propicia la oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la OEA, las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 21 de julio de 2008

	A la Secretaría General

Organización de los Estados Americanos Washington, D.C.
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ALMA MONTENEGRO DE FLETCHER
I) DATOS PERSONALES
La Licenciada Fletcher obtuvo su Certificado de Primer Ciclo en el Liceo de Señoritas.
Posteriormente recibe su Diploma de Maestra de enseñanza primaria en la Escuela Normal

Juan Demóstenes Arosemena, en Santiago, Provincia de Veraguas.
Obtuvo su licenciatura en Derecho y Ciencias Políticas en la Universidad Nacional de Panamá.
II) EXPERIENCIA PROFESIONAL

De su experiencia laboral es importante destacar que la licenciada Alma Montenegro Fletcher ha Ejercido cargos destacables en la Administración de Justicia en la que podemos mencionar Fiscal superior y durante el período de 1970-1979 nueve años fue Juez del Tribunal Tutelar de menores.

Como miembro del Sistema de la Administración de Justicia, promovió movimientos y actividades de carácter académico, dirigidas a elevar el nivel profesional de los funcionarios del Órgano Judicial y del Ministerio Público, del cual formaba parte. Participó en la organización de la primera asociación de funcionarios del Ministerio Público. Y a través de ésta se logró que se realizaran programas de formación jurídica, los cuales permitían la movilidad para ascensos y reconocimientos de méritos.

Fue la Primera mujer en la historia de la República de Panamá en actuar como Fiscal Superior en una audiencia oral, en 1966.

Como Juez del Tribunal Tutelar de Menores y con la acumulación de experiencia ganada en su ejercicio profesional y por su filosofía de vida, promueve un movimiento de modernización de la Legislación de Familia y de Menores, cuya iniciativa se había dado en los años 50 por dinamismo de la Doctora Clara González de Beringher, ilustre panameña, pionera de la legislación de menores en Panamá que data de 1951.

Enfoca el trabajo jurisdiccional con una visión sociológico-preventivo, y aprovechando que la competencia del mismo era a nivel nacional, desarrolla programas de atención primaria a los trastornos de disolución familiar y desajuste de conducta de los menores, como parte de los problemas sociales derivados  del desempleo, pobreza,  desintegración familiar, ausencia de educación familiar, entre otros.  

La estadística de esa época, que no ha variado sustancialmente a las actuales, refleja, que alrededor del 70% de los nacimientos en nuestro país proceden de parejas no unidas en matrimonio.
Por lo que la licenciada Alma Montenegro de Fletcher aprovecha la coyuntura de la reforma constitucional de 1972 para incluir  en el capítulo sobre familia, el artículo 58 donde se consigna la obligación del Estado de atender los problemas de la familia integralmente asegurando los programas que sean necesarios para su efectividad. Se consigna el principio de la atención científica de los problemas de socialización de menores.
En esta tarea logra comprometer amplios sectores de la sociedad civil, quienes se sensibilizan con este nuevo enfoque y ofrecen su apoyo.

El esfuerzo, se concreta en l975 a propósito, del año Internacional de la Mujer, cuando dirige la comisión jurídica que prepara el proyecto del Instituto de la Familia y Política Social, que propone al gobierno de turno, la creación de una estructura institucional para atender de manera integral el  problema de la familia que hasta ese momento no había sido adecuadamente atendido.
Este logro fue el antecedente del actual Código de la Familia aprobado en 1982, en el cual la Licenciada Fletcher tuvo la responsabilidad de dirigir la elaboración del libro II de los menores. 

Al ser nombrada  Notaria III del Circuito de Panamá, se convierte en la primera mujer en ocupar  este cargo en la Historia del País.
Este cargo lo desempeña por 10 años y promueve una revisión de las normas que reglamentan  esta institución que data de 1917. Desafortunadamente, las autoridades de ese período, no tuvieron voluntad política para actualizar esta legislación y el proyecto murió en su cuna.

Cargo Actual: Secretaria Ejecutiva del Consejo Nacional de Transparencia contra la Corrupción.

III) CARGOS EJERCIDOS

Procuradora General de la Administración de la  República de Panamá.  Período: 1995-2004.

Ejerció el cargo de Procuradora General de la Administración y a partir de su nombramiento ha promovido la reestructuración de una institución creada en 1943 cuya participación estuvo enfocada exclusivamente en el ámbito jurídico sin comprometer su inserción en la dinámica modernizadora del Estado Panameño.

A través de un trabajo interno de fortalecimiento y desarrollo institucional, ha transformando una institución tradicional en una entidad dinámica que responda a las corrientes más modernas del Derecho Administrativo y a los cambios estructurales que las nuevas reglas del juego a nivel internacional imponen a los Estados y Panamá no es la excepción.

Teniendo iniciativa legislativa, ella impulsa, promueve y logra las  reformas legislativas dirigidas a actualizar la institución y a mejorar las Normas de Procedimiento Administrativo que regulan la actuación de la Institución con la Administración Pública.  Presenta al Pleno de la Asamblea Legislativa el Proyecto de ley que aprueba el estatuto orgánico de la Procuraduría de la Administración y regula el  Procedimiento General Administrativo. Enfoca los principios rectores del Derecho y su interpretación como alternativa para lograr el respeto de los derechos de los ciudadanos, la garantía del debido proceso el fortalecimiento del Estado de Derecho y al logro del bien común.

Entre otros cargos desempeñados podemos mencionar que fue :Investigadora de la Sección de Investigación Jurídica de la Facultad de Derecho y Ciencias Políticas de Panamá.

Asesora Legal de la Universidad de Panamá y de la Dirección de Recursos Minerales del Ministerio de Comercio e Industria.

Igualmente ha ejercido como Abogada Litigante

De su participación en Organizaciones Cívicas y Gremiales en cargos directivos tenemos que ha sido:
Presidenta de la Federación Nacional de Mujeres Democráticas

Coordinadora de la Comisión Jurídica del Proyecto del Instituto de la Familia y Política Social.

Delegada Representante de Panamá en el Comité de Expertas de Naciones Unidas para la eliminación de todas las formas de discriminación contra la Mujer (CEDAW).

Miembro principal de la Comisión de Reconciliación Nacional.  (Creada después de la última invasión Norteamericana a Panamá que presidió el arzobispo de Panamá, Monseñor Marcos Gregorio McGrath.

Presidenta de la Fundación Omar Torrijos 

 Y desde 1988 la Presidenta del Centro para el Desarrollo de la Mujer (CEDEM).

Primera Organización dedicada al estudio científico de la situación de  la mujer en Panamá.  Miembros de su equipo de ésta organización elabora la primera investigación sobre la mujer en Panamá en 1992, titulado “Perfil de la situación de la mujer y lineamientos de acciones prioritarias”. 
Igualmente es miembro de la
Sociedad Bolivariana

Colegio Nacional de Abogados

Asociación de egresados de la Universidad Nacional de Panamá

Federación Interamericana de abogados

Asociación de Mujeres Universitarias (AMUP)

Unión de Mujeres Abogadas (UMA)

A través de su vida, la Licenciada Fletcher, se ha activado en diferentes movimientos de carácter social y cívico. En el movimiento de promoción de la mujer, ha tenido una intensa participación.

Dirigió la primera organización de mujeres  de los sectores populares, a través de la cual promovió programas de educación de género, organizó centros  infantiles comunitarios y actividades de defensa de la soberanía nacional.

Como representante de Panamá en el Comité de Naciones  Unidas contra la Discriminación de la mujer  (CEDAW)  impulsó  por primera vez un estudio sobre el tema de la discriminación de la mujer en Panamá editando la primera investigación  realizada por el sociólogo panameño Andrés I. Bolaños H.

El Centro para el Desarrollo de la Mujer, organiza el primer encuentro sobre el tema de la Discriminación de la Mujer en Panamá en 1988.
A través de todas sus ejecutorias profesionales y personales, ha enfocado el tema de género como una prioridad para contribuir al cambio de patrones socioculturales que deforman el tema de la mujer en nuestros países.

A través de su participación en organizaciones cívicas, ha tenido destacada contribución en el fortalecimiento de la identidad nacional.

Premio Universidad 2007

IV) PARTICIPACIÓN COMO EXPOSITORA EN SEMINARIOS Y CONGRESOS
2007

Foro Tripartito Latinoamericano y Caribeño sobre Cooperación Interreligiosa para el Desarrollo

Buenos Aires Argentina

Conferencia Anual de Ejecutivos CADE 2007

Institucionalidad: Desafío Ineludible

La encrucijada de la institucionalidad

Panamá

2006

Foro Regional sobre Reinvención del Gobierno y América Latina

Mayo –Brasilia-Brasil

2000

Ponencia sobre el tema “Proyecto sobre Reformas al Procedimiento Contencioso Administrativo, Hotel Bristol, 16 de marzo de 2000.

1999

Ponencia en el Primer Congreso Internacional de Mediación y Arbitraje. Tema: Mediación y Conciliación, su utilización en la Procuraduría de la Administración. Octubre 19 de 1999.

Intervención en el Seminario Foro-Taller Cultura de Paz - Derechos Humanos. Protección de los Derechos del Consumidor. Octubre 15 de 1999, Hotel El Panamá.

Participación en la Reunión de CEDAW en New York, en junio a julio de 1999.

Ponencia, “La Naturaleza humana y los retos de las nuevas generaciones”, en la toma de posesión de la Junta Directiva de la Unión Nacional de Abogadas, 1997-1999.

1998

Ponencia en el 2do. Encuentro de Política Cultural, octubre 22, 1998. Tema: “Reflexiones sobre la obligación del Estado de garantizar el acceso a la cultura”.

1996

Intervención en el 1er. Congreso de Procuradores, Personeros y Fiscales. Ponencia 1996 sobre el nuevo enfoque de la Procuraduría de la Administración.

Expositora en el 2do. Congreso Mundial de Derecho de Familia.  Tema: “Estudio sobre la Familia en Panamá”. ATLAPA, 1996.

1991

Seminario “Mujer y sociedad: Situación de las mujeres panameñas”

Expositora del tema: “Mujer y política”

Facultad de Humanidades de la Universidad Nacional de Panamá.

1990

Seminario “Orientación sobre las organizaciones femeninas y su legislación”

Instituto Cooperativo Interamericano 

Panamá

Seminario La Violencia contra la Mujer en Panamá.  Expositora del tema “Aspectos sociales y legales del problema del maltrato de la mujer 

Ministerio de Trabajo y Bienestar Social

Panamá

1989

Seminario sobre la Convención contra todas las formas de discriminación contra la mujer

Expositora del Tema: Mecanismos Nacionales para implementar la convención.

Consultora de Naciones Unidas.

Guatemala

Congreso “El momento actual y la situación de la mujer-alternativas de participación”

Tema: Panorama de la participación social de la Mujer en Panamá.

UNESCO-Panamá. 1989.

Primer Encuentro de Dirigentes

Expositora Tema “Aspectos legales sobre la discriminación de la mujer

Panamá.  1989.

Oradora Oficial en la Sesión Solemne del Consejo Municipal de Panamá, el día 3 de noviembre de 1989.

1988

Seminario Mujer, Salud y Desarrollo

Expositora

Tema: “Aspectos legales sobre la Convención para la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer”.

Sao Paulo, Brasil

1987

Seminario sobre la violencia familiar

Ponencia: La Violencia Intrafamiliar en Panamá.

Ministerio de Trabajo y Bienestar Social

Panamá

1980

Los Medios de comunicación y su influencia en la mujer, niñez y familia

Expositora.  Tema: Aspectos legales

Seminario Internacional.

Panamá

1973

XIV Congreso Panamericano del Niño

Ponencia: “Legislación de Menores en Panamá

Santiago de Chile

1977

Encuentro sobre la Mujer.  Tema: Situación de la Mujer en Panamá

Comisión Interamericana de Mujeres

Córdoba, Argentina. 1977.

Seminario sobre Derecho de Menores

Ponencia: “Legislación de Menores en Panamá

Caracas, Venezuela. 1977.

1976

Seminario sobre población. Tema: Métodos Anticonceptivos.

Fundación Arlie

Washington, Estados Unidos. 1976.

Expositora del tema “Legislación de Familia”

Invitada por UNICEF al IV Congreso del Niño

San Salvador, El Salvador

V) PUBLICACIONES

Los artículos han sido publicados en periódicos, revistas y otros medios de comunicación.

2000

Artículo: ¿Podemos cambiar y ayudar a los demás a cambiar? 

Revista Análisis

1998

Fascículo sobre “Medios de Comunicación, mujer y algo más...

Colecciones Iuris

1997

Cuaderno sobre  “Corrupción, Democracia y Ética”

Colecciones Iuris

1996

Folleto “La Jurisdicción Contencioso Administrativa y el nuevo rol de la Procuraduría de la Administración”.

Fascículo sobre  “Soberanía, base de la estrategia económica de Panamá”.

1993

Cuaderno de  “Análisis del Proyecto de Código de la Familia de Panamá”.

1992

Artículo “Sistema, sexo, género, transmisión de roles sexuales y normativa jurídica”.

Artículo “El modelo neoliberal y la vigencia de los derechos económicos, sociales y culturales en Panamá”.

1989

Folleto “Dónde están las mujeres a la luz del cumplimiento de la Convención contra la discriminación de la mujer en Latinoamérica y el Caribe”.

1987

Artículo “La violencia en la familia”.

Artículo “Reflexiones sobre el anteproyecto de Código de la familia”.

1986

Artículo “Niños y Leyes”

1980

Folleto “Situación laboral de la mujer en Panamá”

Comentarios finales

Importa señalar en compendio de la  Hoja de Vida de la Licenciada Fletcher es que ella  reconoce que a través de su vida ha contado con el apoyo de su familia, tanto de su esposo e hijos como de sus parientes.  Proviene de una familia de extracción humilde, de quienes siempre ha recibido solidaridad y respaldo.

http://scm.oas.org/pdfs/2009/AG04555S.pdf 
http://scm.oas.org/pdfs/2009/AG04555S-1.pdf 
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	�.	Este documento fue publicado anteriormente con la clasificación AG/CP/INF.579/08.
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