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NOTE EXPLICATIVE


Le Conseil permanent présente son Rapport annuel d’activités (juin 2008-mai 2009) en application de l’article 40 de son Statut et aux fins d’examen par l’Assemblée générale lors de sa trente-neuvième Session ordinaire.


Les rédacteurs espèrent que le contenu de ses différents chapitres illustre de manière adéquate l’ampleur et l’importance de la tâche réalisée par les délégations sur des sujets et des matières revêtant un intérêt pour les États membres.


Pour la première fois, et dans un souci de rendre moins volumineux les rapports imprimés, le présent rapport annuel contient de nombreux liens électroniques actifs menant aux références bibliographiques.


Conformément à l’article 12 de son Règlement, le Conseil permanent peut créer les commissions permanentes, les commissions spéciales ainsi que les groupes de travail qu’il estime nécessaires pour donner suite aux mandats que lui confient l’Assemblée générale et la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures et toute autre question que lui soumet le Secrétaire général de l’OEA conformément à l’article 110 de la Charte de l’OEA
/.


Durant la période couverte par le présent rapport, le Conseil permanent a mené ses travaux avec la collaboration des commissions suivantes:

· Commission générale

· Commission des questions juridiques et politiques

· Commission des questions administratives et budgétaires

· Commission sur la sécurité continentale

· Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA

· Commission spéciale des questions migratoires

Le document publié sous la cote AG/doc.4992/09 add. 1 contient les rapports des diverses commissions du Conseil permanent portant sur les résultats de leurs travaux, qui ont été soumis avant d’être transmis à l’Assemblée générale par le Conseil en tant que partie de son rapport annuel. 


Le document publié sous la cote AG/doc.4992/09 add. 2 et add. 3 contient les projets de résolution et de déclaration examinés et approuvés par le Conseil permanent et devant être transmis à l’Assemblée générale. 

Le 28 mai 2009

RAPPORT ANNUEL ADRESSÉ PAR LE CONSEIL PERMANENT

À L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

CHAPITRE I

A. Présidence et vice-présidence

Le Conseil permanent est composé de représentants des États membres, à raison d’un représentant par État, chacun spécialement désigné par son gouvernement avec rang d’ambassadeur.  Chaque gouvernement peut accréditer un représentant par intérim, un représentant suppléant, ainsi que les conseillers qu’il juge utiles.
/

La présidence est exercée successivement par les représentants, selon l’ordre alphabétique du nom espagnol des pays respectifs.  La vice-présidence est exercée de façon identique, selon l’ordre alphabétique inverse.
/  Les mandats couvrent une période de trois mois et commencent à courir automatiquement le premier mois de chaque trimestre.

2008

	Période
	Présidence
	Vice-présidence

	Juillet-septembre
	Ambassadeur Nestor Mendez (Belize)
	Ambassadeur Gustavo Albin (Mexique)

	Octobre-décembre
	Ambassadeur Jorge Reynaldo Cuadros Anaya (Bolivie)
	Ambassadeur Anthony Johnson
(Jamaïque)


2009

	Période
	Présidence
	Vice-présidence

	Janvier-mars
	Ambassadeur Osmar Chohfi

(Brésil)
	Ambassadeur Carlos Sosa Coello

(Honduras)

	Avril-juin
	Ambassadeur Graeme C. Clark

(Canada)
	Ambassadeur Duly Brutus (Haïti)


B. Compétence


Le Conseil permanent connaît, dans les limites de la Charte et des traités et accords interaméricains, de toute question que lui confie l’Assemblée générale ou la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures.
/

Il fait office, provisoirement, d’organe de consultation, conformément aux dispositions du traité spécial sur la question.
/

Le Conseil permanent veille au maintien des relations amicales entre les États membres et, à cette fin, les aide effectivement à régler leurs différends par des moyens pacifiques, conformément aux dispositions de la Charte.
/

Il appartient également au Conseil permanent:
/
a. De donner suite aux décisions de l’Assemblée générale ou de la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures dont l’exécution n’aurait été confiée à aucun autre organisme;

b. De veiller au respect des normes régissant le fonctionnement du Secrétariat général et d’arrêter, dans les intersessions de l’Assemblée générale, les dispositions d’ordre réglementaire qui permettent au Secrétariat général de s’acquitter de ses attributions administratives;

c. De s’acquitter des attributions de Commission préparatoire de l’Assemblée générale dans les conditions que prescrit l’article 60 de la Charte, à moins que l’Assemblée générale n’en décide autrement;

d. D’élaborer, sur demande des États membres et avec la coopération des organes pertinents de l’Organisation, des projets d’accord appelés à promouvoir et à faciliter la coopération entre l’Organisation des États Américains et les Nations Unies ou entre l’Organisation et d’autres organismes américains jouissant d’une autorité internationale reconnue.  Ces projets d’accord seront soumis à l’approbation de l’Assemblée générale;

e. D’adresser des recommandations à l’Assemblée générale sur le fonctionnement de l’Organisation et la coordination de ses organes subsidiaires, organismes et commissions;

f. D’examiner les rapports du Conseil interaméricain pour le développement intégré, du Comité juridique interaméricain, de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, du Secrétariat général et des organismes et conférences spécialisés, ainsi que les rapports des autres organes et entités de l’Organisation, et de présenter à l’Assemblée générale les observations et recommandations qu’il juge utiles; 

g. D’exercer toutes autres attributions que lui confère la Charte.

C. Secrétariat


Le Secrétaire général adjoint est le Secrétaire du Conseil permanent.
/  Il dirige le Secrétariat de l’Assemblée générale, du Conseil permanent et le Département des conférences et réunions.


Conformément aux dispositions de l’Instruction 08-01 Rev. 2, le Secrétariat du Conseil permanent a pour attributions les suivantes, dont le texte intégral figure, en version anglaise, à la page http://www.oas.org/legal/english/gensec/EXOR0801-REV2.htm.

· Attributions

1. De fournir régulièrement des services consultatifs aux présidents et autres responsables élus de l'Assemblée générale, de la Réunion de consultation, du Conseil permanent et des organes subsidiaires en ce qui a trait à l’organisation des travaux, à l’état des négociations, à l’interprétation du règlement et des références pour les représentants des États membres et des secteurs pertinents du Secrétariat général sur les questions présentées aux fins d’examen.

2. De prêter des services consultatifs aux commissions de style des réunions et conférences des organes de l'Organisation.

3. De préparer des rapports et des projets de résolution et de déclaration, et de formuler des recommandations sur les questions à l’ordre du jour des réunions, ainsi que les comptes rendus analytiques et les procès-verbaux de ces réunions.

4. De faire en sorte que les informations figurant sur les pages Web du Secrétariat de l'Assemblée générale, de la Réunion de consultation, du Conseil permanent, des organes subsidiaires et du Bureau du Secrétaire général adjoint soient maintenues à jour, dans les langues officielles de l'Organisation. 

5. De fournir tous les services en rapport avec le traitement et la publication de tous les documents officiels du Secrétariat de l'Assemblée générale, de la Réunion de consultation, du Conseil permanent et des organes subsidiaires, en veillant à ce qu’ils soient convenablement enregistrés et classés, et que des copies électroniques soient transmises à l’avance aux délégations ainsi qu’aux fonctionnaires et responsables compétents du Secrétariat général.

6. De superviser comme suit la préparation des documents nécessaires à la tenue des réunions : a) veiller à ce que les textes originaux soient cohésifs et de qualité, et qu’ils respectent les normes établies ; b) coordonner, avec la Section des services linguistiques, le traitement des documents et l’établissement des délais relatifs à la réception des documents originaux et à la remise aux États membres des versions de ces textes dans toutes les langues pertinentes.

7. De fournir des services de secrétariat et d’appui à la présidence du Conseil permanent.


8.
De coordonner avec le Département des conférences et réunions la fourniture de services de secrétariat et de conférence à l’Assemblée générale, à la Réunion de consultation, au Conseil permanent et aux organes subsidiaires.

CHAPITRE II

A.
SÉANCES


Conformément à l’article 12 du Statut du Conseil permanent, ce dernier tiendra ses réunions à son siège et de la manière déterminée par son Règlement. Le Conseil permanent peut également tenir des réunions sur le territoire de tout État membre, lorsqu’il le juge opportun, avec l’agrément préalable du gouvernement intéressé (Article 13 du Statut du Conseil permanent)


Par ailleurs, le Règlement du Conseil permanent énonce, au Chapitre VII, les normes qui régissent la convocation de séances protocolaires, ordinaires et extraordinaires.

Une fois qu’elles ont été approuvées, les transcriptions verbatim des séances du Conseil permanent peuvent être consultées en cliquant sur le menu qui apparaît dans le lien hypertexte suivant: http://www.oas.org/consejo/minutes.asp
1. Séances protocolaires
En vertu des dispositions de l’article 38 du Règlement du Conseil permanent, à la date de la rédaction du présent rapport, le Conseil a convoqué les séances protocolaires suivantes:

	Date
	Objet
	Comptes rendus analytiques

	24 juillet 2008


	Commémoration de la date de naissance du Libérateur Simon Bolivar
	CP/ACTA 1658/08

	30 septembre 2008
	En l’honneur de Son Excellence l’Honorable Bruce Golding, Premier ministre de la Jamaïque
	CP/ACTA 1663/08 

	10 octobre 2008
	Commémoration de l’anniversaire de la découverte de l’Amérique: La rencontre des deux mondes 
	CP/ACTA  1665/08

	28 octobre 2008 
	En l’honneur de Son Excellence Monsieur Fernando A. Lugo, Président de la République du Paraguay
	CP/ACTA 1667/08

	19 novembre 2008
	En l’honneur de Son Excellence Monsieur Evo Morales Ayma, Président de l’État plurinational de Bolivie
	CP/ACTA 1670/08

	19 février 2009
	En l’honneur de Son Excellence Monsieur Manuel Zelaya Rosales, Président de la République du Honduras
	CP/ACTA 1679/09

	8 avril 2009
	Commémoration du 14 avril, Journée panaméricaine
	CP/ACTA 1686/09 



Le Conseil permanent a tenu au total 7 séances protocolaires.

2. Séances ordinaires


Conformément aux dispositions de l’article 36 du Règlement, le Conseil permanent tient ses séances ordinaires les premier et troisième mercredis du mois.  S’il est nécessaire d’avancer ou de reporter une séance ordinaire, le président du Conseil peut fixer une autre date pour sa tenue.  Les séances du Conseil permanent et celles de ses commissions, sous-commissions et groupes de travail commencent ponctuellement à l’heure qui aura été fixée dans l’avis de convocation.


À la date de la publication du présent Rapport, le Conseil permanent a tenu un total de 26 séances ordinaires.


Les interventions des délégations lors des séances ordinaires du Conseil permanent sont consignées verbatim au procès-verbal de chaque séance. En outre, le Secrétariat général inscrit et publie les décisions prises à chaque séance.

3. Réunions spéciales et séances extraordinaires


Conformément à l’article 37 de son Règlement, le Conseil permanent tient des réunions spéciales lorsque:

a. Le président l’estime nécessaire;

b. Un représentant le lui demande par écrit en lui indiquant l’objet de sa requête;

c. Le Secrétaire général le demande expressément, dans l’exercice de ses attributions prévues au deuxième paragraphe de l’article 110 de la Charte; 

d. L’Assemblée générale le décide de façon expresse.

L’Assemblée générale a également demandé la convocation de séances extraordinaires pour se pencher sur des questions à l’ordre du jour de l’Organisation. 


À la date de la présentation du présent rapport, le Conseil permanent a tenu un total de 6 réunions spéciales et séances extraordinaires. 

Tout comme dans le cas des séances ordinaires, les interventions des délégations sont consignées verbatim au procès-verbal de chaque séance et le Secrétariat général inscrit et publie les décisions prises à chaque séance.

4. Comptes rendus analytiques de séances

· 2008

Les textes des comptes rendus analytiques des séances tenues de juin à décembre 2008 peuvent être consultés en cliquant sur le lien hypertexte suivant: http://www.oas.org/consejo/Register2008.asp
1.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 24 juin 2008

CP/ACTA 1653/08

2.
Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 26 juin 2008

CP/ACTA 1654/08

3.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 30 juin 2008

CP/ACTA 1655/08

4.
Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 8 juillet 2008

CP/ACTA 1656/08

5.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 15 juillet 2008

CP/ACTA 1657/08

6.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 24 juillet 2008

CP/ACTA 1658/08

7.
Compte rendu analytique de la séance protocolaire tenue le 24 juillet 2008

CP/ACTA 1659/08

8.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 29 août 2008

CP/ACTA 1660/08

9.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 10 septembre 2008

CP/ACTA 1661/08
10.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 24 septembre 2008

CP/ACTA 1662/08

11.
Compte rendu analytique de la séance protocolaire tenue le 30 septembre 2008

CP/ACTA 1663/08

12.
Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 1er octobre 2008

CP/ACTA 1664/08

13.
Compte rendu analytique de la séance protocolaire tenue le 10 octobre 2008

CP/ACTA 1665/08

14.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 14 octobre 2008

CP/ACTA 1666/08

15.
Compte rendu analytique de la séance protocolaire tenue le 28 octobre 2008

CP/ACTA 1667/08

16.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 5 novembre 2008 

CP/ACTA 1668/08
17.
Compte rendu analytique de la réunion mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI tenue le 5 novembre 2008

CP/ACTA 1669/08

18.
Compte rendu analytique de la séance protocolaire tenue le 19 novembre 2008 

CP/ACTA 1670/08
19.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 20 novembre 2008

CP/ACTA 1671/08

20.
Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 24 novembre 2008

CP/ACTA 1672/08

21.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 24 novembre 2008

CP/ACTA 1673/08

22.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 3 décembre 2008

CP/ACTA 1674/08

23.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 17 décembre 2008

CP/ACTA 1675/08
· 2009

Les textes des comptes rendus analytiques des séances tenues de janvier à mai 2009 peuvent être consultés en cliquant sur le lien hypertexte suivant:

http://www.oas.org/consejo/Register2009.asp
24.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 14 janvier 2009

CP/ACTA 1676/09



25.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 4 février 2009

CP/ACTA 1677/09

26.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 18 février 2009

CP/ACTA 1678 /09


27.
Compte rendu analytique de la séance protocolaire tenue le 19 février 2009

CP/ACTA 1679/09
28.
Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 19 février 2009

CP/ACTA 1680/09
29.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 25 février 2009

CP/ACTA 1681/09

30.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 4 mars 2009

CP/ACTA 1682/09
31.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 18 mars 2009

CP/ACTA 1683/09

32.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 1er avril 2009

CP/ACTA 1684/09

33. Compte rendu analytique de la réunion mixte spéciale tenue le 7 avril 2009 (Conseil permanent/CEPCIDI)

CP/ACTA 1685/09

34.
Compte rendu analytique de la séance protocolaire tenue le 8 avril 2009

CP/ACTA 1686/09

35.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 8 avril 2009

CP/ACTA 1687/09

36.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 21 avril 2009

CP/ACTA 1688/09

37.
Compte rendu analytique de la réunion spéciale tenue le 1er mai 2009

CP/ACTA 1689/09

38.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 6 mai 2009

CP/ACTA 1690/09

39.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 13 mai 2009

CP/ACTA 1691/09

40.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 22 mai 2009

CP/ACTA 1692/09

41.
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 27 mai 2009

CP/ACTA 1693/09

B. COMPTE RENDU DES SÉANCES ORDINAIRES, DES RÉUNIONS SPÉCIALES ET DES RÉUNIONS MIXTES DU CP/CEPCIDI
/
1. Suivi des résultats de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale

· Répartition des mandats


L’une des premières activités entreprises par le Conseil permanent après une Assemblée générale est la répartition des mandats émanés de l’Assemblée générale aux divers organes du Conseil permanent, à la CEPCIDI et au Secrétariat général. À cet égard, le Conseil permanent a émis et approuvé le document publié sous la cote CP/doc. 4325/08 rev. 2  –  “Attribution des mandats confiés par la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale” (approuvé par le Conseil permanent à sa séance du 30 juin 2008 et révisé le 24 septembre 2008).
La Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale a émis des mandats spécifiques à l’intention du Conseil permanent par le truchement des déclarations et résolutions suivantes:

	CLASSIFICATION
	TITRE
	MESURE

	AG/DEC. 57 (XXXVIII-O/08)
	Déclaration de Medellin: La jeunesse et les valeurs démocratiques
	Séance du Conseil permanent du 6 mai 2009: le Secrétaire général adjoint, Albert Ramdin, a fait rapport sur les progrès réalisés dans la facilitation de la coordination de toutes les initiatives de l’OEA liées au programme pour la jeunesse.

	AG/DEC. 59 (XXXVIII-O/08)
	Reconnaissance du système national des orchestres des jeunes et des enfants du Venezuela et promotion des initiatives culturelles
	Réunion spéciale mixte CP/ CEPCIDI tenue le 7 avril 2009 pour rendre hommage au Système national des orchestres des jeunes et des enfants de la République bolivarienne du Venezuela et à son fondateur, M. José Antonio Abreu. Le chef d’orchestre, M. Gustavo Dudamel, et l’Ensemble de cuivres Simón Bolívar du Venezuela assistaient à cette réunion et ont donné un concert, sous la direction de Gustavo Dudamel, juste ensuite.

	AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08)
	Charte sociale des Amériques: Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région
	De renouveler le mandat confié au Conseil permanent et à la CEPCIDI d’œuvrer de concert dans le cadre de l’élaboration d’un projet de Charte sociale des Amériques et d’un Plan d’action incluant les principes de développement social et fixant les objectifs spécifiques qui puissent renforcer les présents instruments de l’Organisation des États Américains qui traitent de la démocratie, du développement intégré et de la lutte contre la pauvreté.

	AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08)
	Coordination du volontariat dans le Continent américain au titre des interventions en cas de catastrophes naturelles et dans la lutte contre la faim et la pauvreté – Initiative Casques blancs
	À sa séance du 5 novembre 2008, le Conseil permanent a reçu un rapport sur l’élaboration de l’Initiative Casques blancs: exposé de l’Ambassadeur Gabriel Fuks, Président de la Commission Casques blancs de l’Argentine.

	AG/RES. 2392 (XXXVIII-O/08)
	Pauvreté, équité et inclusion sociale: Suivi de la Déclaration de Margarita
	Dans son rapport annuel au Conseil permanent, le CIDI a mentionné l’adoption de mesures destinées à donner suite à cette résolution, ce qu’il mentionne également dans son rapport à l’Assemblée générale, tel que demandé. 

	AG/RES. 2393 (XXXVIII-O/08)
	Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques
	Le rapport sur les travaux entrepris à l’appui du processus des Sommets des Amériques est contenu dans le rapport soumis par la CISC au Conseil permanent. Voir les documents publiés sous les cotes AG/doc.4992/09 add.1 et add. 2.

	AG/RES. 2429 (XXXVIII-O/08)
	Droits de la personne et changements climatiques dans les Amériques
	Exposé de Mary Robinson, ancienne Haut-commissaire aux droits de la personne, lors d’une séance extraordinaire convoquée par la Commission des questions juridiques et politiques.


· Approbation du rapport de la Commission de style

Le 15 juillet 2008, le Président de la Commission de style a soumis, en vertu de l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale, le rapport de la Commission, qui avait révisé les trois déclarations et 84 résolutions adoptées par l’Assemblée générale à l’occasion de sa Trente-huitième Session ordinaire. 

Le Conseil a adopté les recommandations faites par la Commission de style et, en vertu de l’article 83 du Règlement de l’Assemblée générale, a demandé au Secrétariat général de faire parvenir aux gouvernements des États membres une copie des déclarations et résolutions adoptées par l’Assemblée générale lors de sa Trente-huitième Session ordinaire. 

2. Aperçu général

Durant l’année, le Conseil permanent a non seulement tenu des séances extraordinaires et des réunions spéciales, mais il a également reçu un certain nombre de rapports sur des questions d’intérêt critique pour les États membres, qui ont à la fois élargi et enrichi la gamme de thèmes techniques et d’actualité soumis à son examen.

Suit un bref aperçu de la diversité des exposés réalisés devant le Conseil permanent:

· 26 juin 2008 – Examen du thème «La récente directive adoptée par le Parlement de l’Union européenne sur le retour des nationaux de pays tiers en séjour illégal».  Le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 938 (1654/08) «Mesures adoptées par l'OEA en application de la Directive retour de l’Union européenne sur les questions migratoires»

· 8 juillet 2008 – Examen du thème «Triomphe de la liberté et de la démocratie». Le Conseil a adopté la déclaration CP/DEC. 38 (1656/08) «Opération en Colombie aboutissant au sauvetage d’un groupe de personnes enlevées par les FARC»

· 29 août 2008 – Changement climatique:  exposés effectués par M. Kendrick Leslie, Directeur exécutif du Centre de la CARICOM pour le changement climatique (la sécurité alimentaire dans la nouvelle conjoncture internationale, le changement climatique à long terme); M. Alfred H. Grünwaldt, Spécialiste de l’énergie non polluante et du changement climatique (Banque interaméricaine de développement) (Impact du changement climatique sur l’agriculture) et Mme Katherine Bliss, Directrice exécutive du Centre d’études stratégiques et internationales.

· 10 septembre 2008 – Changement climatique:  exposés effectués par M. Walter Vergara, Ingénieur en chef, Département du développement écologiquement et socialement durable de la Banque mondiale (impact du réchauffement de la planète ou du changement climatique en raison du fort taux d’émission de CO2) et Mme Kristie L. Ebi, consultante (impact du changement climatique sur les pays les plus vulnérables et rapport avec les maladies comme le paludisme, la salmonellose, la malnutrition et la diarrhée, entre autres)

· 1er octobre 2008 – “Sécurité alimentaire et changement climatique dans les Amériques”: Réunion spéciale convoquée en coordination avec l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA). Des exposés ont été faits par M. Christopher Hansen, Directeur général adjoint, IICA (La sécurité alimentaire dans le nouveau contexte international; et le changement climatique à long terme) et par M. Thomas C. Schelling, Lauréat en 2005 du prix Nobel d’économie (L’impact du changement climatique sur l’agriculture).

· 5 novembre 2008 – Coordination du volontariat  dans le Continent américain au titre des interventions en cas de catastrophes naturelles et dans la lutte contre la faim et la pauvreté – Initiative casques blancs: exposé effectué par l’Ambassadeur Gabriel Fuks, Président de la Commission argentine des Casques blancs.
· 24 novembre 2008 – Durabilité de l'environnement: Un espoir pour l’élimination de la pauvreté - Modérateur: Département du développement durable, avec des exposés effectués par M. Alexander Petroff, Président de Working Villages International (présentation d’un nouveau modèle de développement qui fait la promotion de communautés autosuffisantes); Peter Schwartz, Professeur de physique à l’université polytechnique d’État de Californie (les technologies appropriées, conçues pour améliorer le niveau de vie et stimuler le développement économique dans les communautés pauvres) et Duncan Earle, consultant à Jadora International (principes de développement et de solidarité sociale) 

· 3 décembre 2008 – La crise financière et la pauvreté: exposé de M. Peter Koenig, économiste 

· 14 janvier 2009 – Crise économique: exposé de Mme Alicia Bárcenas, Secrétaire exécutive de la CEPALC

· 19 février 2009 – Pour commémorer le cinquième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, en application des mandats de l'Assemblée générale contenus dans les résolutions AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07) et AG/RES. 2357 (XXXVIII-O/08)

· 18 mars 2009 – Pour recevoir l’exposé du Commissaire Paulo Sergio Pinheiro sur l’initiative «Droits de l’homme: Protéger la dignité: Un agenda pour les droits de l’homme» lancée par le Gouvernement de la Fédération suisse en commémoration du soixantième anniversaire de la Déclaration universelle des droits de l’homme, et “Le système électoral du Venezuela”, présenté par Mme Tibisay Lucena, Présidente du Conseil électoral national de la République bolivarienne du Venezuela.

· 21 avril 2009 – Exposé du Secrétaire général, M. José Miguel Insulza, sur le déroulement du Cinquième Sommet des Amériques et les conclusions tirées par les chefs d’État et de gouvernement réunis à Port of Spain (Trinité-et-Tobago) du 17 au 19 avril 2009.

· 1er mai 2009 – Pour recevoir le rapport de Mme Mirta Roses Periago, Directrice de l’Organisation panaméricaine de la Santé (OPS), sur les éruptions de grippe porcine dite grippe A (H1N1) et les mesures adoptées pour les contenir. M. David Hatch, de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA), a présenté des informations sur les mesures adoptées par l’IICA pour endiguer le virus de la grippe porcine.

· 5 mai 2009 – “Commémoration de la Journée mondiale de la liberté de la presse”: exposé de la Rapporteuse spéciale pour la liberté d’expression de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, Mme Catalina Botero.

· 13 mai 2009 – Exposé de la Représentante permanente de Trinité-et-Tobago, l’Ambassadrice Glenda Morean-Phillip, dans lequel elle présente une récapitulation du Sommet des Amériques tenu à Port of Spain du 17 au 19 avril 2009, remerciant les États membres de leur participation, louant l’esprit de cordialité évident chez tous les participants, et exprimant sa reconnaissance pour la collaboration reçue des États membres, du secteur privé, des organisations de la société civile ainsi que du Secrétariat de l’OEA. 

3. Réunions mixtes du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) 
· 5 novembre 2008 – M. Edmund Atkins, Représentant suppléant des États-Unis d’Amérique près l’OEA et Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI, a présenté le rapport sur les progrès réalisés dans les négociations relatives au projet de Charte sociale des Amériques, et le Canada a été élu par acclamation président du Groupe de travail mixte pour la période suivante.

· 7 avril 2009 – reconnaître, en vertu de la déclaration AG/DEC. 59 (XXXVIII-O/08) de l’Assemblée générale,  l’excellent travail et les expériences réussies, sur les plans national et international, du Système national des orchestres des jeunes et des enfants de la République bolivarienne du Venezuela et rendre hommage au Système national des orchestres des jeunes et des enfants de la République bolivarienne du Venezuela et à son fondateur, M. José Antonio Abreu. Le chef d’orchestre, M. Gustavo Dudamel, et l’Ensemble de cuivres Simón Bolívar du Venezuela assistaient à cette réunion et ont donné un concert, sous la direction de Gustavo Dudamel, juste ensuite.

4. Rapports spéciaux

· Haïti

Le 17 décembre 2008, le Conseil permanent a reçu le Rapport annuel du Secrétaire général sur Haïti pour l’année 2008, lequel a été soumis conformément au vœu de la résolution AG/RES. 2424 (XXXV-O/08) de l'Assemblée générale, «Appui au renforcement de la stabilité économique et au développement socio-économique d’Haïti» (CP/doc.4361/08).

Le 22 mai 2009, le Secrétaire général a présenté le Rapport du Secrétariat général sur la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2424 (XXXVIII-O/08) (CP/doc.4408/09).
· MAPP/OEA

Le 24 juin 2008, le Conseil a reçu le onzième rapport établi par le Secrétaire général sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA)

Le 4 février 2009, le Secrétaire général a reporté la présentation de son rapport trimestriel sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA) (CP/doc.4365/09).
· Situation au Guatemala

Le 13 mai, M. Haroldo Rodas Melgar, Ministre des affaires étrangères du Guatemala, s’est adressé au Conseil permanent pour faire rapport sur la situation prévalant au Guatemala, qui présente un risque de déstabilisation de l’ordre constitutionnel démocratique. À l’issue de consultations, le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 950 (1691/09) par acclamation.

Le 27 mai, le Secrétaire général a présenté au Conseil permanent un rapport oral sur sa mission au Guatemala effectuée du 21 au 26 mai 2009 pour collaborer avec le Gouvernement du Guatemala en vue de renforcer et préserver le cadre institutionnel démocratique de ce pays. Le Conseil permanent a demandé au Secrétariat général de continuer de le tenir informé de toutes les activités entreprises par cet organe pour appuyer le Gouvernement du Guatemala dans ses efforts pour préserver la démocratie et l’État de droit.

5. Rapports sur l’observation d’élections et de référendums (2008 – 2009)

Le Conseil permanent a reçu un total de 10 rapports sur les résultats des missions d’observation d’élections.

Séance ordinaire du 15 juillet 2008

· Rapport verbal du Secrétaire général adjoint, Albert R. Ramdin, sur la Mission d’observation des élections envoyée par l’OEA à la Grenade pour observer les élections générales tenues le 8 juillet 2008.

Séance ordinaire du 29 août 2008

· Rapport verbal présenté par M. Eduardo Stein, Chef de mission, sur l’observation du référendum révocatoire en Bolivie, tenu le 10 août 2008.  

Séance ordinaire du 5 novembre 2008

· Rapport verbal de M. Enrique Correa, Chef de mission, sur le résultat du référendum tenu le 28 septembre 2008 pour adopter la Constitution politique de l’Équateur.

Séance ordinaire du 3 décembre 2008

· Rapport sur la Troisième Réunion générale de l’Association of Caribbean Electoral Organizations (ACEO) en Jamaïque, les 6 et 7 novembre 2008, présenté par M. Pablo Gutiérrez, Directeur du Département de la coopération électorale et de l’observation des élections du Sous-secrétariat aux questions politiques de l’OEA.

Séance ordinaire du 18 février 2009 

· Rapport verbal sur la mission d’observation des élections envoyée en El Salvador, par M. Gustavo Fernández, pour observer l’élection du 18 janvier 2009 de députés au Parlement centraméricain (PARLACEN) ainsi que de maires et de conseillers.
· Rapport verbal sur la mission d’observation des élections envoyée en Bolivie, par M. Raúl Lago, pour observer le référendum du 25 janvier 2009 sur l’adoption de la nouvelle Constitution d’État de la Bolivie et sur l’annulation de l’article 398 de celle-ci.

Séance ordinaire du 18 mars 2009

· Rapport par le Chef de mission, M. Raúl Alconada Sempé, sur la mission d’observation des élections tenues au Honduras, pour observer les élections primaires tenues par deux partis politiques principaux pour élire des candidats qui participeront aux élections présidentielles qui auront lieu en novembre 2009.

· Rapport par le Chef de mission, Mme Billie Miller, sur la mission envoyée à Antigua-et-Barbuda pour observer les élections générales du 12 mars 2009. 

Séance ordinaire du 1er avril 2009

· Rapport verbal par le Chef de mission, M. Gustavo Fernandez, sur les élections présidentielles tenues le 15 mars 2009 en El Salvador. 

Séance ordinaire du 22 mai 2009 

· Rapport verbal sur la mission d’observation des élections envoyée au Panama, par le Chef de la mission, M. José Bordón, sur les élections présidentielles et générales tenues le 3 mai 2009.

6. Élections confiées au Conseil permanent
 

· Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA)
 

Le 24 juin 2008, le Conseil permanent a décidé, en prenant en compte la décision de l’Assemblée générale de l’OEA de déléguer au Conseil permanent la tâche d’élire un membre du Centre d’études de la justice des Amériques, de choisir, par acclamation, M. Marc Rosenberg comme membre du CEJA.
 

· Protocole de San Salvador: Composition et fonctionnement du Groupe de travail chargé d’examiner les rapports périodiques des États parties

 

L’Assemblée générale a délégué au Conseil “l’élection des experts gouvernementaux qui composeront le Groupe de travail” et a autorisé le Secrétaire général à “nommer l’expert indépendant ainsi que son suppléant” en même temps.

 

Le Conseil permanent a élu M. Ramiro Ávila Santamaría, de l’Équateur, et Mme Flávia Piovesan, du Brésil, pour combler deux des trois postes vacants d’experts gouvernementaux, et le 17 mars 2009, le Secrétaire général de l’OEA a nommé Mme Pautassi membre du Groupe de travail en tant qu’experte indépendante.

 

Le Conseil permanent, vu l’absence de candidats supplémentaires, a remis les élections correspondantes jusqu’à ce que les candidatures nécessaires pour compléter le Groupe aient été présentées.

 

· Comité juridique interaméricain (CJI)

 

À sa séance du 4 mars 2009, le Conseil permanent a élu par acclamation M. João Clemente Baena Soares membre du CJI pour remplacer un membre qui avait démissionné du Comité. Son mandat expirera le 31 décembre 2010.

 

· Commission des vérificateurs extérieurs de l’OEA

 

À sa séance du 21 avril 2009, le Conseil permanent a procédé à l’élection de M. James Millette à titre de membre de la Commission des vérificateurs extérieurs de l’OEA pour un mandat qui prendra fin en février 2011. 

7. Rapports annuels des organes, organismes et entités de l'Organisation
L’article 91 f de la Charte de l'OEA confie au Conseil permanent la tâche d’examiner les rapports annuels du Conseil interaméricain pour le développement intégré, du Comité juridique interaméricain, de la Commission interaméricaine des droits de l'homme, du Secrétariat général, des organes et conférences spécialisés et d’autres entités, puis de soumettre à l'Assemblée générale les observations et recommandations qu’il juge pertinentes.
Le Conseil s’acquitte de cette attribution avec le concours de ses commissions permanentes. En ce sens, les rapports annuels de l’Organisation panaméricaine de la Santé, du Tribunal administratif, de la Commission interaméricaine des femmes, de la Commission interaméricaine des télécommunications, de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence, ainsi que de l’Institut interaméricain de géographie et d’histoire ont été examinés par la Commission générale.
Quant aux rapports annuels du Comité juridique interaméricain, de la Commission interaméricaine des droits de l'homme, de la Cour interaméricaine des droits de l'homme et du Centre d’études de la justice des Amériques, ils ont été examinés par la Commission des questions juridiques et politiques.
Les rapports annuels de l’Organisation interaméricaine de défense, du Comité interaméricain contre le terrorisme et de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues ont été examinés par la Commission sur la sécurité continentale.
Les observations et commentaires formulées par les commissions à l’égard de ces rapports figurent dans les rapports de commission y relatifs, sous la cote AG/doc.4992/09 add. 1.

Le 18 mars 2009, le Conseil permanent a reçu le rapport annuel de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA), par lequel celui-ci établit une nouvelle vision de la sécurité alimentaire dans les Amériques. Ce rapport est publié sous la cote CP/doc.4377/09.

De plus, le 13 mai 2009, le Conseil a pris note du rapport annuel que lui a présenté le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) (CP/doc.4394/09), et du rapport relatif à la Quatorzième Session ordinaire du CIDI, lequel contient les projets de résolution déposés par le CIDI en vue de l'Assemblée générale.
8. Préparatifs de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale

a. Programme-budget de l’Organisation pour 2010

Le Conseil permanent a reçu un rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama, sur les travaux réalisés par la Commission en vertu des mandats qui lui ont été confiés dans les résolutions AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) et AG/RES. 1 (XXXVI-E/08) de l’Assemblée générale relativement au Programme-budget de l’Organisation pour 2010.

Les résolutions susmentionnées demandaient une révision des dépenses et du financement du Programme-budget de l’Organisation et, relativement à cette révision, elles demandaient au Secrétaire général de poursuivre les efforts entrepris pour moderniser le Secrétariat général et pour améliorer et promouvoir une culture d’austérité, d’efficience, d’efficacité, de transparence et de prudence dans l’utilisation des ressources pour les opérations du Secrétariat général et de mettre de l’avant une proposition globale contenant des mesures supplémentaires d’austérité et de rationalisation des dépenses.

Quant à lui, le Conseil permanent a chargé la CAAP de procéder à l’analyse et à l’examen des résultats de cette révision et de répondre à d’autres exigences établies, notamment l’examen des recommandations de la Commission des vérificateurs extérieurs concernant la nécessité d’effectuer un ajustement périodique des revenus procédant des quotes-parts par rapport au montant des dépenses de l’Organisation; un examen du rapport qui sera rédigé par le Secrétariat général sur les débours réels au cours de l’année financière au titre d’ajustements statutaires des salaires du personnel réalisés suite à l’utilisation par l’Organisation de la “parité intelligente”; la différence entre les débours réels et les coûts estimés des ajustements statutaires des salaires du personnel; enfin, des suggestions sur la façon de financer les différences entre les coûts réels et les coûts estimés.

En outre, les résolutions susmentionnées demandaient une révision en profondeur, commençant en octobre 2008, de toutes les ressources et dépenses de l’Organisation dans le contexte des mandats actuels, dans le but d’établir des priorités et d’optimiser l’utilisation de ces ressources pour les Programmes-budgets à venir, en tenant compte de la capacité des États membres de les financer. Ces résolutions demandaient qu’un rapport soit ensuite soumis à l’Assemblée générale.

Le 1er octobre 2008, la CAAP a commencé à travailler à l’exercice financier 2010 et à la mise en œuvre des mandats contenus dans les résolutions AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) et AG/RES.1 (XXXVI-E/08). Elle a établi une méthode de travail et un plan de travail qui lui permettront d’arriver à des conclusions relativement à la tâche complexe qui lui a été assignée. Toutefois, le temps alloué était insuffisant, étant donné que la tâche exige un examen attentif de toutes les facettes, en particulier à la lumière de la crise financière mondiale actuelle, qui pourrait affecter la capacité des États membres de contribuer au fonctionnement de l’institution. 

Néanmoins, les États membres ont reconnu que le temps était venu de réaliser une révision sérieuse et en profondeur des mandats et des engagements établis par l’Assemblée générale, qui sont très coûteux pour l’Organisation en termes de personnel, d’infrastructure et d’autres dépenses. Cette révision devrait nécessairement mener à l’établissement de priorités et à la réduction du nombre de mandats, sans affaiblir l’Organisation dans les secteurs dans lesquels elle s’est avérée très efficace, tellement qu’elle a été à même de mobiliser en 2009 des ressources spécifiques totalisant $63,8 millions.

Étant donné l’engagement sérieux assumé par tous les États membres au sein de la CAAP de réaliser une révision détaillée de la situation actuelle de l’Organisation et de ses dépenses et ses revenus et d’envisager des options novatrices destinées à accroître ses ressources et à renforcer sa gestion, le 3 décembre 2008, la CAAP a demandé au Conseil permanent de repousser la date limite de façon à pouvoir poursuivre l’évaluation des renseignements reçus du Secrétariat général conformément aux mandats contenus dans les résolutions susmentionnées. 

Conformément à la responsabilité qui lui a été conférée dans le Règlement du Conseil permanent “d’examiner le projet de Programme-budget que le Secrétariat général soumet pour avis au Conseil permanent, aux fins prévues à l’article 112 c de la Charte, et de soumettre au Conseil les observations qu’elle estime pertinentes”, le 4 mars 2009 la CAAP a recommandé que le Conseil permanent remette l’examen et l’approbation du Programme-budget de l’Organisation pour 2010 jusqu’à une session extraordinaire de l’Assemblée générale qui aurait lieu après que les États membres: (1) aient pu analyser les renseignements pertinents relatifs à la position budgétaire et financière de l’institution et de son secrétariat; et (2) aient pris des décisions rendant possible la préparation d’une proposition raisonnable destinée à financer les priorités que les États membres établiront et qui auront indubitablement des incidences sur le Programme-budget de l’Organisation, non seulement pour 2010 mais également pour les budgets des années subséquentes. 

À partir de la recommandation de la CAAP, le 4 mars 2009, le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 946 (1682/09), qui convoquait une session extraordinaire de l’Assemblée générale, qui aura lieu le 30 septembre 2009, pour examiner et approuver le Programme-budget pour 2010; il a demandé au Secrétaire général de présenter, conformément aux lignes directrices établies dans les résolutions AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) et AG/RES. 1 (XXXVI-E/08), sa proposition de Programme-budget à la Commission préparatoire pour cette session extraordinaire au plus tard quatre-vingt-dix jours avant sa date d’ouverture, en vertu de l’article 90 des Normes générales; enfin, d’aviser la Commission préparatoire de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale de sa décision.

b. Projets de résolution et de déclaration destinés à l’Assemblée générale 

Les documents portant les cotes AG/doc.4992/09 add. 2 et add. 3 contiennent les projets de résolution et de déclaration examinés et approuvés par le Conseil permanent et destinés à l’Assemblée générale. 

c. Sujets qui seront examinés par l’Assemblée générale

À sa séance du 27 mai 2009 (voir les documents portant les cotes CP/SA.1693/09 et CP/ACTA.1693/09 – Compte rendu analytique et procès-verbal de la séance ordinaire du Conseil permanent tenue le 27 mai), le Conseil permanent a décidé de présenter les sujets suivants pour examen par l’Assemblée générale: 

· La coopération continentale pour la préparation et la gestion des maladies transmissibles, y compris la grippe A (H1N1);
· Suivi du Sommet sur Haïti;
· Coopération continentale relative à un Système avancé de renseignements sur les passagers (APIS);
· Analyse de projets de résolution sur Cuba.

Le Conseil permanent a également mis sur pied un Groupe de travail à composition ouverte, chargé d’examiner des projets de résolution portant sur l’exclusion du Gouvernement de Cuba de sa participation à l’Organisation des États Américains et de faire rapport sur les résultats de cet examen à la Commission générale de l’Assemblée générale. 
CHAPITRE III
DÉCLARATIONS ET RÉSOLUTIONS ADOPTÉES 

(26 juin 2008 – 27 mai 2009)

Les textes intégraux des déclarations et résolutions adoptées du 26 juin 2008 au 27 mai 2009 peuvent être consultés en cliquant sur les liens hypertextes suivants:

http://www.oas.org/consejo/resolutions/resolutions2008.asp
http://www.oas.org/consejo/resolutions/Resolutions2009.asp
2008

	CP/RES. 938 (1654/08) 
	Mesures adoptées par l’OEA en application de la Directive retour de l’Union européenne sur les questions migratoires (adoptée à la séance du 26 juin 2008)

	CP/DEC. 38 (1656/08)
	Opération en Colombie aboutissant au sauvetage d’un groupe de personnes enlevées par les FARC (adoptée à la séance tenue le 8 juillet 2008)

	CP/RES. 939 (1660/08) 
	Désignation des salles à l’Organisation des États Américains (adoptée à la séance tenue le 29 août 2008)  

	CP/RES. 940 (1660/08) 
	Désignation de salles de réunions en l’honneur d'éminents nationaux d’États de la Communauté des Caraïbes (adoptée à la séance tenue le 29 août 2008)  

	CP/RES. 941 (1661/08) 
	Commémoration du soixantième anniversaire du Fonds panaméricain Leo S. Rowe (adoptée à la séance tenue le 10 septembre 2008)  

	CP/RES. 942 (1662/08)
	Quatre-vingtième anniversaire de l’établissement de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) (adoptée à la séance tenue le 24 septembre 2008)

	CP/RES. 943 (1662/08)
	Convocation de la Trente-sixième Session extraordinaire de l’Assemblée générale (adoptée à la séance tenue le 24 septembre 2008)

	CP/RES. 944 (1666/08)
	Octroi à la République du Vanuatu du statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains (adoptée à la séance tenue le 14 octobre 2008)  

	CP/RES. 945 (1666/08)
	Octroi à la République du Bénin du statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains (adoptée à la séance tenue le 14 octobre 2008)


2009

	CP/DEC. 39 (1681/09)
	Déclaration sur le meurtre de Colombiens autochtones Awá par les farc (adoptée à la séance tenue le 25 février 2009)

	CP/RES. 946 (1682/09)
	Calendrier d’examen et d’approbation du Programme-budget de l’Organisation pour 2010 (adoptée à la séance du 4 mars 2009) 

	CP/RES. 947 (1683/09)
	Règles de fonctionnement du Fonds spécifique dénommé « Comité sur l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (adoptée à la séance tenue le 18 mars 2009)

	CP/DEC. 40 (1684/09)
	Déclaration du Conseil permanent sur le décès de Madame Janet Jagan, ancienne présidente du Guyana (adoptée à la séance du 1er avril 2009) 

	CP/DEC. 41 (1684/09)
	Déclaration du Conseil permanent sur le décès de Monsieur Raul Ricardo Alfonsín, ancien président de la République argentine (adoptée à la séance du 1er avril 2009)

	CP/RES. 948 (1684/09) corr. 1
	Invitations à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale (adoptée à la séance tenue le 1er avril 2009) 

	CP/RES. 949 (1688/09)
	Vingtième Congrès panaméricain de l’enfance et de l’adolescence (adoptée à la séance du 21 avril 2009) 

	CP/RES. 950 (1688/09)
	Situation au Guatemala (adoptée à la séance tenue le 13 mai 2009)

	CP/RES. 951 (1688/09)
	Fonds spécifique d’appui à l’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones (adoptée à la séance tenue le 13 mai 2009)


CHAPITRE IV

CONSTITUTION ET COMPOSITION DES BUREAUX DES COMMISSIONS
ET GROUPES DE TRAVAIL DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

DE LA RÉUNION DE CONSULTATION

ET DU CONSEIL PERMANENT
A. ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 

· COMMISSION PRÉPARATOIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

Président: le Président du Conseil permanent

Vice-président: le Vice-président du Conseil permanent

Un représentant de chaque État membre

· Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure

Président: Honduras

Ambassadeur Carlos Sosa Coello

· Sous-commission des questions administratives et budgétaires

Président – Panama

Ambassadeur Aristides Royo

· Groupe de travail chargé de négocier le projet de Déclaration de San Pedro Sula: Vers une culture de non-violence
Président: Honduras

Ambassadeur Carlos Sosa Coello
Vice-président: Saint-Kitts-et-Nevis

Ambassadeur Izben C. Williams
B.
RÉUNIONS DE CONSULTATION DES MINISTRES DES RELATIONS EXTÉRIEURES

· VINGT-QUATRIÈME RÉUNION DE CONSULTATION DES MINISTRES DES RELATIONS EXTÉRIEURES

Président - Brésil

Celso Amorim

Ministre des affaires étrangères

· Commission de suivi de la Vingt-quatrième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures (TIAR)

Président – Brésil

[Ouverte à tous les États parties au Traité interaméricain d’assistance mutuelle (TIAR)]
· VINGT-CINQUIÈME RÉUNION DE CONSULTATION DES MINISTRES DES RELATIONS EXTÉRIEURES

Président – République dominicaine

Carlos Morales Troncoso

Secrétaire d’État aux relations extérieures

C. CONSEIL PERMANENT

PRÉSIDENCES ET VICE-PRÉSIDENCES
/
	Mandat/2008
	Président
	Vice-président

	Juillet-septembre
	Ambassadeur Nestor Mendez (Belize)
	Ambassadeur Gustavo Albin (Mexique)

	Octobre-décembre
	Ambassadeur Jorge Reynaldo Cuadros Anaya (Bolivie)
	Ambassadeur Anthony Johnson
(Jamaïque)

	Mandat/2009
	
	

	Janvier-mars
	Ambassadeur Osmar Chohfi

(Brésil)
	Ambassadeur Carlos Sosa Coello

(Honduras)

	Avril-juin
	Ambassadeur Graeme C. Clark

(Canada)
	Ambassadeur Duly Brutus (Haïti)



GROUPES DE TRAVAIL

· Groupe ad hoc chargé de préparer le Programme commémorant l’anniversaire de naissance du Libertador Simón Bolívar

Bolivie

Colombie

Équateur

Panama

Pérou

Venezuela

COMMISSIONS PERMANENTES ET LEURS GROUPES DE TRAVAIL 

· COMMISSION GÉNÉRALE

Président: le Président du Conseil permanent

Vice-président: le Vice-président du Conseil permanent

· COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES

Président – Uruguay

Ambassadrice María de Luján Flores

Premier vice-président: Guatemala
Ambassadeur Jorge Skinner-Klee

Deuxième vice-président: Saint-Kitts-et-Nevis
Ambassadeur Izben C. Williams

· Groupe de travail chargé de préparer le Projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones
Président: Bolivie
Ambassadeur José E. Pinelo

Vice-président: Costa Rica
Danilo González

Vice-président: Venezuela
María Eugenia de los Ríos

· Groupe de travail chargé de préparer un Projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance

Président - élu en septembre 2008: Brésil

Maria Cristina Pereira da Silva

Vice-président – élu en septembre 2008: Colombie 

Juan Claudio Morales

Président – à compter d’avril 2009: Colombie

Sandra Mikan

· COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE

Président: Mexique
Ambassadeur Gustavo Albin

Vice-président: Honduras
Ambassadeur Carlos Sosa Coello

Vice-président: Canada
Patricia D’Costa
· Groupe de travail chargé de préparer une stratégie régionale de promotion de la coopération continentale pour le traitement de la question des bandes armées criminelles
Président: Guatemala
Ambassadeur Jorge Skinner-Klee

Vice-président: États-Unis
Giovanni Snidle

Vice-président: Trinité-et-Tobago
Anthony Phillip-Spencer

· COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA.

Président: Trinité-et-Tobago
Ambassadrice Glenda Morean-Phillip

· COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES ET BUDGÉTAIRES

Président: Panama
Ambassadeur Aristides Royo

Vice-président: États-Unis
W. Lewis Amselem


COMMISSIONS SPÉCIALES

· COMMISSION SPÉCIALE DES QUESTIONS MIGRATOIRES

Président: Belize
Ambassadeur Néstor Méndez

Vice-président: Bolivie
Ambassadeur Reinaldo Cuadros
À compter de janvier 2009: William Torres 


CONSEIL PERMANENT/CEPCIDI

· Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques

Mai-octobre 2008

Président: États-Unis

Edmund Atkins

Vice-présidents: Grenade, El Salvador, Uruguay, Venezuela

Novembre 2008-mai 2009

Président: Canada

Vice-présidents: États-Unis, Grenade, El Salvador, Uruguay
D. SIGLES EMPLOYÉS POUR LES COMMISSIONS ET GROUPES DE TRAVAIL DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, DE LA RÉUNION DE CONSULTATION ET DU CONSEIL PERMANENT
	ASSEMBLÉE GÉNÉRALE:
	

	
	

	Commission préparatoire de l’Assemblée générale


	AG/CP

	Sous-commission des questions administratives et budgétaires


	AG/CP/SUB.AAP

	Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure


	AG/CP/SUB.TP

	Groupe de travail chargé de négocier le projet de Déclaration de San Pedro Sula: Vers une culture de non-violence


	AG/CP/GTD

	RÉUNION DE CONSULTATION:
	

	
	

	Réunions de consultation des ministres des relations extérieures 


	RC

	Commission de suivi de la vingt-quatrième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures (TIAR)
	CS/TIAR
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SSEMBLÉE GÉNÉRALE

 

CONSEIL PERMANENT:
	

	
	

	Commission générale


	CP/CG

	Commission des questions juridiques et politiques 


	CP/CAJP

	Groupe de travail chargé d’élaborer le Projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones


	GT/DADIN



	Groupe de travail chargé d’élaborer un projet un Projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance 


	CAJP/GT/RDI

	Commission des questions administratives et budgétaires

 
	CP/CAAP

	Commission sur la sécurité continentale

 
	CP/CSH

	Groupe de travail chargé de préparer une stratégie régionale visant à promouvoir la coopération interaméricaine dans l’analyse de la question des bandes armées criminelles 


	CSH/GT/PD

	Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA 

 
	CP/CISC



	Commission spéciale des questions migratoires
	CE/AM


	CONSEIL PERMANENT/CEPCIDI:


	

	Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI
sur le projet de Charte sociale des Amériques 


	GTC/CASA
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Article 18 du Statut du Conseil permanent.


Charte de l’Organisation des États Américains, Chapitre XII, article 80.


Ibidem, article 81 et article 6 du Statut du Conseil permanent.


Ibidem, article 82.


Ibidem, article 83.


Ibidem, article 84.


Ibidem, article 91.


Article 115 de la Charte de l’OEA et article 8 du Statut du Conseil permanent.


�.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de chaque séance.


�.	Selon le Statut du Conseil permanent (article 5) la présidence du Conseil permanent est exercée successivement par les représentants titulaires, selon l’ordre alphabétique du nom espagnol  des pays.  La Vice-présidence est exercée de façon identique, selon l’ordre alphabétique inverse.  (Article 6) Le président et le vice-président exercent leurs fonctions pendant une période de trois mois. Leurs mandats commencent automatiquement le premier jour de chaque trimestre, selon le calendrier. (Article 7) En cas d’absence temporaire ou d’empêchement, le président est remplacé par le vice-président et, en cas d’absence ou d’empêchement des deux, le représentant titulaire le plus ancien exerce la présidence. Si, pour un motif quelconque, le pays à qui revient la présidence n’a pas de représentant titulaire, le vice-président exerce la présidence jusqu’à l’accréditation au Conseil du représentant titulaire de ce pays.  Si, au cours de toute la durée ou d’une partie d’un mandat, le pays à qui revient la présidence ou la vice-présidence n’a pas de représentant titulaire, le mandat en question ne cesse pas moins de courir. À son expiration, la présidence ou la vice-présidence revient au pays suivant, selon l’ordre établi à l’article 5 ci-dessus.
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