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En mi capacidad de Relatora de la Comisión General, tengo el honor de presentar a los distinguidos Ministros y Jefes de Delegación en este trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, el informe sobre las tareas cumplidas por la Comisión General, en cumplimiento del artículo 25 del Reglamento de la Asamblea General.

I. INTRODUCCIÓN

Instalación de la Comisión y elección del Presidente


El Plenario, en su primera sesión celebrada el día martes 2 de junio de 2009, instaló la Comisión General, de conformidad con el artículo 22 del Reglamento y eligió como Presidente al Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá ante la OEA, quien fuera propuesto por la delegación de Chile, apoyado por la delegación de Barbados y electo por aclamación.  En dicha oportunidad, se invitó a la Comisión General a presentar un informe sobre sus labores en la cuarta sesión del Plenario. 
Asignación de temas

El Plenario asignó a la Comisión General un proyecto de Declaración y siete  proyectos de resolución sobre diversos temas para que fueran considerados. Dichos proyectos aparecen enumerados en el documento que contiene el orden del día de la Comisión, documento AG/CG/OD-1/09 rev. 1 del 2 de junio de 2009.  Los cuales fueron examinados siguiendo el orden que se enuncia a continuación:
i. Proyecto de Declaración de “Reconocimiento y agradecimiento al Reino de España por su contribución en materia de cooperación brindada en su calidad de observador permanente a la Organización de los Estados Americanos (OEA) (AG/CG/doc.3/09);
ii. “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos” (AG/CG/doc.1/09);
iii.  “Derecho a la Libertad de Pensamiento y Expresión y la Importancia de los Medios de Comunicación” (AG/CG/doc.2/09); 

iv.  “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII)” (AG/CG/doc. 7/09);
v.  “Apoyo a la Recapitalización del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) en el Contexto de la Crisis Económica y Financiera Internacional” (AG/CG/doc.4/09);
vi. “Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales” (AG/CG/doc.5/09);
vii. “Apoyo a la Gobernabilidad Democrática en Guatemala” (AG/CG/doc. 6/09);
viii. “Modernización y uso de las tecnologías electorales en el Hemisferio (AG/CG/doc.8/09).
II. PROCEDIMIENTOS

Orden del día


En la primera sesión de la Comisión General, celebrada el martes 2 de junio de 2009, el Presidente agradeció a los Estados miembros de la OEA el apoyo dado a su elección.  Acto seguido, la Comisión consideró el proyecto de Orden del Día (documento AG/CG/OD-1/09 rev. 1), que contenía los proyectos antes mencionados.
Al iniciar los trabajos el Presidente  explicó esta Comisión no consideraría el tema de Cuba puesto que el Plenario de la Asamblea General creo un Grupo de Trabajo para la consideración de dicho tema, y por lo tanto la Comisión General se encargaría de dar seguimiento únicamente a los proyectos enviados por el Plenario de la Asamblea General.  

Elección de la Vicepresidenta y de la Relatora de la Comisión General
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 24 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión General procedió a elegir su Vicepresidente y su Relator.

La delegación de Colombia propuso como Vicepresidenta a la Embajadora María Zavala, Representante Permanente de Perú ante la OEA, quien fue electa por aclamación.

Por su parte la delegación de México propuso como relatora de la Comisión General a la Representante Alterna de la Misión Permanente de la República de Ecuador ante la OEA, Elizabeth Moreano,  propuesta que fue secundada por la delegación de Brasil. Su elección se efectuó asimismo por aclamación.
Metodología

La presidencia propuso la siguiente metodología para finalizar los trabajos dentro del tiempo solicitado por el Plenario:  

· Los proyectos incluidos en el orden del día han sido agrupados de acuerdo con sus respectivas comisiones. Esto se ha hecho con el fin de conservar cierta uniformidad en el tema durante las deliberaciones y para facilitar el trabajo de las delegaciones.

· Los proyectos también fueron organizados de acuerdo con el grado de avance logrado en sus negociaciones. Aquellos en los que casi se llegó a un consenso han sido colocados antes de las que requieren más discusión, y únicamente se considerarán los asuntos pendientes. 
· Los proyectos nuevos han sido colocados en último lugar en el orden del día, en el orden en que los recibió la secretaría. Estas resoluciones serán negociadas párrafo por párrafo.

· El desafío para el presidente es tratar de concluir el trabajo de la comisión hoy mismo, y para lograrlo se solicita a las delegaciones la entusiasta cooperación de siempre. 

· Se trabajará en sesiones de tres horas cada una. Esto significa que en promedio podemos dedicar un máximo de 20 minutos a discutir cada uno de los proyectos de resolución. Con el fin de asegurar que se dé un tratamiento igual a todas las propuestas presentadas se propone ceñirse estrictamente al tiempo asignado.
· En caso de requerir más tiempo, se sugerirá a las delegaciones que se reúnan en consultas informales a fin de buscar un consenso, e informar de sus resultados a esta comisión. Si la Comisión llegara a un acuerdo sobre el texto correspondiente, el proyecto de resolución podrá ser incluido inmediatamente en el orden del día de la comisión. En caso de no haber acuerdo, se presentará de nuevo el texto en su orden correspondiente en el orden del día.

· Durante las deliberaciones las delegaciones deberán entregar por escrito sus propuestas a la Secretaría, para facilitar y agilizar el proceso de los nuevos textos. 

· Los proyectos aprobados serán sometidos de inmediato al plenario para su consideración en su cuarta sesión. La presidencia espera que, en la medida de lo posible, se respeten los acuerdos alcanzados esta sala con el fin de permitir que el plenario concluya sus labores a tiempo.

· El presidente insistió en la necesidad de empezar las sesiones a las horas programadas, de acuerdo con el horario establecido. 

Sesiones

La Comisión General celebró dos sesiones para considerar los asuntos que le fueron asignados en el orden del día.
La primera sesión se celebró el martes 2 de junio de 2009, mientras que la segunda sesión se llevó a cabo el miércoles  3 de junio de 2009.
A continuación se presenta un resumen del tratamiento de los proyectos encomendados a la Comisión General: 

i.-  Proyecto de Declaración de “Reconocimiento y agradecimiento al Reino de España por su contribución en materia de cooperación brindada en su calidad de observador permanente a la Organización de los Estados Americanos (OEA) (AG/CG/doc.3/09).
El proyecto de Declaración fue presentado por la delegación de Colombia.  Las delegaciones de El Salvador, Uruguay, Panamá, Chile, Guatemala, México Perú, St Lucia y Honduras expresaron su agradecimiento a la delegación de Colombia por la presentación del proyecto de Declaración y su apoyo al texto original.  Por su parte las delegaciones de Brasil, Canadá, la República Bolivariana de Venezuela y de los Estados Unidos ofrecieron su apoyo al proyecto con ciertas modificaciones.  En el caso de Brasil se solicitó eliminar la expresión “único y especial” en el párrafo preambular cinco, así como “desinteresada” del párrafo operativo dos.  Asimismo eliminar la referencia a los Estados miembros en el párrafo operativo dos.  Mientras que la delegación de Canadá propuso que se cambie considerando por “reafirmando” en el párrafo preambular cinco, y cambiar la expresión “participación” por “contribución” en el último párrafo operativo.  Adicionalmente la delegación de la República Bolivariana de Venezuela propuso utilizar el artículo indefinido en relación a la expresión “socio prioritario”

Por su parte las delegaciones de los Estados Unidos, República Dominicana y Argentina apoyaron las modificaciones propuestas por Brasil y Canadá.

Las delegaciones de Paraguay y Ecuador expresaron su apoyo al texto original pero se mostraron favorables a todo texto que surgiera del consenso.  

Al finalizar el diálogo en torno a este proyecto, la delegación de Colombia expresó su apoyo a las enmiendas realizadas.

La resolución fue aprobada en la primera sesión para su presentación al Plenario.

ii. “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos” (AG/CG/doc.1/09).
Este proyecto de resolución fue propuesto por la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, fue objeto de discusiones en dicha Comisión y contiene dos elementos pendientes que deben ser discutidos por la Comisión General: párrafo preambular veinte y párrafo operativo ocho. 

En relación al párrafo preambular veinte propuesto por la delegación de, la delegación de Argentina expresó dudas respecto a toda forma de limitar la autonomía del sistema de derechos humanos.  Lo anterior fue apoyado por los Estados Unidos y Canadá, quienes propusieron se utilizara el lenguaje acordado en la V Cumbre de las Américas.   De igual manera las delegaciones de Brasil y México se opusieron a dicha propuesta y expresaron que su contenido no se refleja necesariamente en el sistema interamericano.  Lo anterior fue apoyado por la delegación de Panamá, Perú y Chile.  

La delegación de Bolivia propuso un párrafo alternativo en la parte operativa instando a la CIDH a “promover la universalidad y no selectividad a través de la cooperación y el diálogo internacional para los derechos económicos, civiles y políticos incluidos los pueblos indígenas”. Al respecto las delegaciones de Panamá y Chile se opusieron a la inclusión de esta nueva propuesta considerando su novedad en la ocasión.

Al finalizar la discusión en torno al párrafo preambular veinte, la delegación de la República Bolivariana de Venezuela expresó serias preocupaciones frente a aspectos particulares del sistema interamericano de derechos humanos, tales como la tardanza en actuar por parte de la CIDH y su respuesta en relación al golpe de Estado contra el gobierno del Presidente Hugo Chávez.  Asimismo expresó observaciones críticas por el tratamiento selectivo que la OEA realiza en materia de derechos humanos e instó a evaluar el sistema interamericano de los derechos humanos.  En el entender de la delegación existe sectarismo, politización y falta de universalización.  En este contexto, la delegación de la República Bolivariana de Venezuela solicitó incluir un pie de página general y aceptó eliminar los dos párrafos pendientes: el párrafo preambular veinte así como al párrafo operativo ocho.  

La resolución fue aprobada en la primera sesión para su presentación al Plenario.

iii.  “Derecho a la Libertad de Pensamiento y Expresión y la Importancia de los Medios de Comunicación” (AG/CG/doc.2/09). 

La presidencia consultó a las delegaciones de los Estados Unidos y de la República Bolivariana de Venezuela el estado de las negociaciones en relación con el texto bajo estudio.  

La delegación de los Estados Unidos expresó su interés en retornar al texto del año anterior y, en caso de no haber consenso sobre dicha propuesta, su disponibilidad para seguir negociando. 

La delegación de la República Bolivariana de Venezuela por su parte también apoyó la iniciativa de utilizar la resolución del año anterior.  Sin embargo, propuso que se modifique el párrafo operativo trece que solicitaba la organización de una sesión especial, y en su lugar propone la celebración de una reunión de Autoridades Nacionales en esta materia, a partir del texto propuesto anteriormente en la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.  Lo señalado fue aceptado por el resto de las delegaciones, salvo la aclaración de la delegación de México, apoyada por la delegación de los Estados Unidos, que prefería contar con un lenguaje menos detallado que hiciera alusión al título del proyecto de la resolución como mandato expreso.  Al respecto, la delegación de los Estados Unidos solicitó reemplazar la referencia a la expresión de “derecho a la información visto como derecho fundamental de los pueblos” por “el derecho de toda persona de buscar, recibir y difundir información”.  Al finalizar la discusión, la delegación de la República Bolivariana de Venezuela apoyó la propuesta de los Estados Unidos, la cual fue acordada.
La resolución fue aprobada en la primera sesión para su presentación al Plenario.

iv.  “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII)” (AG/CG/doc. 7/09).
La delegación de Brasil explicó brevemente su propuesta con las modificaciones correspondientes respecto al proyecto.

La delegación de los Estados Unidos sometió  un nuevo párrafo sobre el tema de Transacciones Seguras y Registro, explicando acuerdos alcanzados previamente respecto a la celebración de una reunión en el mes de octubre de 2009 en la ciudad de Washington D. C., para considerar la negociación de dicho documento.

La delegación de Canadá, a la luz de la variedad de propuestas técnicas respecto a este proyecto de resolución, propuso se conformara un grupo informal de trabajo.  Iniciativa que fue apoyada por la presidencia y las delegaciones. 

Al respecto el Grupo de Trabajo conformado por las delegaciones de Canadá, Chile, México, Estados Unidos y de la República Bolivariana de Venezuela presentó sus resultados al finalizar el análisis del séptimo proyecto de resolución.  
A solicitud de la delegación de Ecuador, la presidencia propuso posponer la aprobación del proyecto modificado para la segunda sesión de la Comisión General, a fin de contar con una versión traducida del texto modificado
En la segunda sesión de trabajo la presidencia sometió formalmente el texto enmendado.
La resolución fue aprobada en la segunda sesión para su presentación al Plenario.

v.  Apoyo a la Recapitalización del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) en el Contexto de la Crisis Económica y Financiera Internacional” (AG/CG/doc.4/09).
La delegación de Colombia explicó el origen de este proyecto haciendo alusión a la Declaración de la V Cumbre de las Américas instando a los Estados miembros a apoyar las acciones que emprenderá el Banco necesarias para su recapitalización.  Tanto las delegaciones de Argentina, Panamá, Guatemala como de la República Bolivariana de Venezuela expresaron su apoyo a dicho proyecto.  

La delegación de la República Bolivariana de Venezuela declaró además la importancia que los ajustes se hagan a nivel social y propuso dos modificaciones al proyecto original: un cambio de forma en el párrafo preambular  cinco (avanzar en lugar de “no retroceder”), y la inclusión de un párrafo preambular nuevo que repite la declaración de San Pedro Sula (“Preocupados por el impacto de la crisis económica y financiera, principalmente por sus consecuencias sociales y el cumplimiento de los Objetivos del Desarrollo del Milenio”).  Las delegaciones de Ecuador y Honduras acompañaron las propuestas de la República Bolivariana de Venezuela, las cuales fueron aprobadas por la Comisión en su segunda sesión.
La delegación de Ecuador presentó una enmienda al párrafo operativo uno de manera a incluir la orientación del uso de los recursos para la ejecución de proyectos que generan empleo, propuesta que fue incorporada en la redacción final de dicho párrafo adoptado por el plenario.
La delegación de los Estados Unidos propuso un texto alternativo para modificar el párrafo operativo uno del texto original con el fin de evitar inmiscuirse en las prerrogativas del Consejo Directivo del Banco.  Esta propuesta no recibió el apoyo de Panamá ni de Guatemala debido a su carácter altamente técnico.  Por su parte, la delegación de Canadá consciente de las preocupaciones de ciertas delegaciones y a favor del espíritu del texto original propuso no mencionar el noveno incremento de capital.  

Por su parte, la delegación de México propuso enmendar el párrafo operativo dos de manera a aclarar el mandato en relación a los órganos de la OEA y su coordinación con el BID.  Enmienda que recibió el apoyo de las delegaciones de Jamaica y Chile y fue aprobada por la Comisión en su segunda sesión.  
Considerando la solicitud de la delegación de los Estados Unidos de contar con tiempo adicional, el tratamiento del proyecto de resolución fue postergado a la segunda sesión de la Comisión General.  

En la segunda sesión de trabajo la delegación de los Estados Unidos presentó una versión modificada a la enmienda del párrafo operativo uno que retoma la discusión de la Junta  de Directores del Banco en relación con el “fondo para operaciones especiales”.
A este respecto, la delegación de la República Bolivariana de Venezuela propuso mantener el párrafo operativo original e incluir uno nuevo que tuviera en consideración las preocupaciones de los Estados Unidos sobre la necesidad de manejar los recursos del Banco de manera efectiva y responsable. La delegación de Canadá explicó su propuesta nuevamente.  Las delegaciones de Chile, República Dominicana, México y Ecuador, junto con agradecer las propuestas de Canadá y de los Estados Unidos, expresaron su apoyo a favor de la propuesta original de Colombia considerando que la negociación en el seno del Banco aun no ha sido concluida y el carácter técnico de la propuesta.   Adicionalmente, la delegación de México propuso una enmienda al texto original “la consideración urgente de un incremento de capital necesario”; mientras que la delegación de Ecuador reiteró su propuesta planteada el día anterior. 
La delegación de Colombia explicó su razonamiento en torno a la necesidad de capitalizar el BID a partir de la voluntad expresada por los Presidentes y Jefes de Estado, y prestó su apoyo a las enmiendas de México y Ecuador.  Por su parte la presidencia propuso al respecto utilizar el texto de la V Cumbre de las Américas.  En este contexto, se propuso una redacción que satisfaga a todas las delegaciones. 

“Instar a los Estados Miembros a que apoyen las negociaciones necesarias para que el BID aumente su capacidad crediticia y fortalezca sus fundamentos estratégicos mediante la consideración urgente de un incremento de capital necesario para atender las inversiones en materia social, de infraestructura, fortalecimiento institucional  y el apoyo a los más pobres de la región, mediante el apoyo, entre otros, de proyectos que contribuyan a la generación de empleo.” 

La delegación de Nicaragua solicitó incluir un pie de página al párrafo preambular siete que refiere a la V Cumbre de las Américas.
La resolución fue aprobada en la segunda sesión para su presentación al Plenario.

vi.  “Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales” (AG/CG/doc.5/09).
La delegación de Guatemala explicó los motivos que llevaron a su delegación a presentar este proyecto de resolución.  Las delegaciones de los Estados Unidos, México y Belice expresaron su apoyo y solicitaron copatrocinar el proyecto de resolución.  Adicionalmente, la delegación de los Estados Unidos propuso realizar un cambio de forma al texto en inglés del párrafo operativo cuatro.

La delegación de Argentina solicitó incluir en el párrafo resolutivo dos la expresión financiera, lo cual fue apoyado por la delegación de República Dominicana.  Por su parte la delegación de El Salvador propuso realizar enmiendas al último párrafo preambular.

La resolución fue aprobada en la primera sesión para su presentación al Plenario.  Sin embargo, durante la segunda sesión de la Comisión la delegación de Guatemala solicitó la autorización para introducir una modificación a la resolución adoptada el día anterior.  En la ocurrencia, se solicitó eliminar el párrafo preambular cuatro que hace alusión a diferencias territoriales y marítimas entre diversos Estados.  La enmienda fue acogida, y la resolución adoptada en la segunda sesión de la Comisión.
vii.  “Apoyo a la Gobernabilidad Democrática en Guatemala” (AG/CG/doc. 6/09).
La delegación de Guatemala hizo una presentación sobre el proyecto de resolución, el cual recibió el apoyo unánime de las delegaciones de la República Bolivariana de Venezuela, Panamá, El Salvador, Barbados, Jamaica y los Estados Unidos 

La delegación de la República Bolivariana de Venezuela expresó sus cuestionamientos sobre las manifestaciones  en las calles de Guatemala con motivo del asesinato del abogado Rosemberg, al mismo tiempo de saludar el respaldo entregado por la OEA a la institucionalidad del gobierno legítimo de Guatemala.  

La delegación de Jamaica propuso especificar la fecha 13 de mayo de 2009 y aludir al Consejo Permanente respecto de la presentación que hiciera el Ministro de Relaciones Exteriores de Guatemala en el considerando uno, lo cual fue apoyado por la delegación de los Estados Unidos.  

El asesor jurídico explicó que la resolución CP/RES.950 (1691/09) celebrada el 13 de mayo de 2009 hacía únicamente referencia al Gobierno de Guatemala y concordó con la propuesta de la delegación de Barbados de reemplazar el nombre del Presidente de Guatemala.  Adicionalmente la delegación de Guatemala explicó el sentido del último párrafo operativo.  

La resolución fue aprobada en la primera sesión para su presentación al Plenario.

 viii.  Modernización y uso de las tecnologías electorales en el Hemisferio (AG/CG/doc.7/09).
La delegación de la República Bolivariana de Venezuela explicó el trabajo y propósito del poder electoral en su país y su interés en propiciar el intercambio de experiencias en el hemisferio.  En la oportunidad se propone la celebración de un “Tercer Encuentro Interamericano de Expertos y Representantes de Organismos Electorales”.  El proyecto de resolución recibió el apoyo de las delegaciones de Bolivia, Estados Unidos, Ecuador, México y Chile. 
Adicionalmente algunas delegaciones propusieron enmiendas particulares.  La delegación de Bolivia con el apoyo de Chile propuso un reconocimiento particular al trabajo de la OEA en el “fortalecimiento, transparencia y profundización de los procesos democráticos de la región”.  La delegación de los Estados Unidos sugirió incluir una referencia a los resultados de la reunión en materia electoral que se realizará en Ottawa y expresó su preocupación con relación a las limitaciones presupuestarias respecto al Tercer Encuentro propuesto.  Al respecto, la delegación de la República Bolivariana de Venezuela aseguró que no habría problemas de índole presupuestario.  Por su parte, la delegación de México propuso un texto menos detallado que hiciera alusión al intercambio de “experiencia sobre criterios y procedimientos que aplican los organismos electorales de los países de la región, para la gestión y control de procesos electorales”.  
La resolución fue aprobada en la primera sesión para su presentación al Plenario.

III. CONCLUSIÓN
El trabajo efectuado por la Comisión bajo la excelente dirección de su Presidente, el Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá ante la OEA y de su Vicepresidenta, la Embajadora María Zavala, Representante Permanente de Perú ante la OEA, permitió aprobar por consenso un proyecto de declaración y siete proyectos de resolución, según consta a continuación:

Declaración:

Declaración de “Reconocimiento y agradecimiento al Reino de España por su contribución en materia de cooperación brindada en su calidad de observador permanente a la Organización de los Estados Americanos (OEA) (AG/CG/doc.3/09 rev.1).
Resoluciones:

·  “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos” (AG/CG/doc.1/09 rev.1); 
·  “Derecho a la Libertad de Pensamiento y Expresión y la Importancia de los Medios de Comunicación” (AG/CG/doc.2/09 rev.1);
· “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado” (AG/CG/doc.7/09 rev.2); 
·  “Apoyo a la Recapitalización del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) en el Contexto de la Crisis Económica y Financiera Internacional” (AG/CG/doc.4/09 rev.2); 

· “Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales” (AG/CG/doc.5/09 rev.2); 

· “Apoyo a la Gobernabilidad Democrática en Guatemala” (AG/CG/doc.6/09 rev.1); 

· “Modernización y uso de las tecnologías electorales en el Hemisferio” (AG/CG/doc.8/09 rev.1).
Las delegaciones de Chile, la República Bolivariana de Venezuela y El Salvador expresaron sus felicitaciones a la Presidencia por su profesionalismo y acertada conducción, así como a la Secretaría por el desarrollo de los trabajos que permitieron poder culminar las labores de la Comisión.
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Al clausurar las labores de la Comisión General, el Presidente, Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá ante la OEA, expresó su agradecimiento a las delegaciones por su activa participación, por el interés que mostraron a lo largo de la consideración de los temas y por el apoyo brindado a la labor de la Presidencia. También agradeció el trabajo de la Secretaría y de los funcionarios de su delegación. 
Deseo expresar, a nombre propio y de todas las delegaciones, nuestro reconocimiento y agradecimiento al Presidente por su liderazgo en la conducción de las negociaciones de proyectos de  declaración y resolución que le fueron asignados a la Comisión General. A los representantes de los Estados Miembros que participaron en las reuniones de la Comisión, los felicitamos por sus esfuerzos y por su incansable colaboración en las tareas asignadas a la misma. 


También deseo extender este agradecimiento a los funcionarios de la Secretaría de la OEA, y en particular al personal de su Departamento de Derecho Internacional por todo el apoyo ofrecido, que ha coadyuvado al buen término de nuestros trabajos.


Finalmente, cúmpleme agradecer a los miembros de la Comisión General por haberme confiado la delicada tarea de llevar la Relatoría de esta Comisión. Consecuentemente, presento este informe para la consideración de los Ministros y Jefes de Delegación en el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


Elizabeth Moreano Cruz

Representante Alterna

 
Misión Permanente de Ecuador ante la OEA 


Relatora de la Comisión General
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