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"LA NO VIOLENCIA"

Carta de San Pedro Sula sobre la "No Violencia"

Sistema Interamericano

"... no violencia demanda que los medios que usamos sean tan puros como la finalidad que se persigue". Mahatma Gandhi
Los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos reunidos con ocasión del XXXIX Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General cuyo tema central es la “No Violencia".

ACOGEMOS:

La "No Violencia" como el principio de acción que rechaza el use de la fuerza y que constituye la opción hacia los cambios fundamentales en nuestras sociedades, a través de medios pacíficos y la convicción de accionar colectivamente dentro del marco del Estado de Derecho,

ADOPTAMOS

La "No Violencia", como la propuesta positiva y voluntaria de acción para alcanzar, mediante un genuino diálogo, el objetivo compartido por nuestras sociedades y Naciones: la creación de un orden mundial justo, equitativo, inclusivo y solidario, centrado en el respeto al ser humano y su dignidad, sus derechos y libertades fundamentales, que deberá concluir en un reordenamiento de la comunidad internacional y de sus instituciones.

COINCIDIMOS:

Que los principios que rigen la filosofía, práctica y acción de la "No Violencia", concuerdan con los fundamentos que deben regir las relaciones de convivencia entre las personas y los Estados y constituyen la plataforma que requieren los desafíos que enfrentan los Pueblos de nuestra América, en la defensa de una cultura civilizadora: Principio, práctica y defensa de la dignidad de la Vida Humana.

RATIFICAMOS

Que los principios de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, de la Organización de as Naciones Unidas y del Derecho Internacional en general, deben regir sus relaciones por el respeto mutuo, la no intervención, la autodeterminación de los Pueblos, la igualdad jurídica de los Estados, y la solución pacifica de controversias, mediante la aplicación de los principios de la "No Violencia".

LA "NO VIOLENCIA" EN LAS AMERICAS, DEBE SER EL PRINCIPIO RECTOR DE LAS RELACIONES DE LA SOCIEDAD Y EL ESTADO, Y ENTRE LAS  NACIONES DEL CONTINENTE 

Es necesaria la adopción y fortalecimiento de una cultura de la "No Violencia", en acciones dirigidas a un proceso de cambio encaminado a la hermandad entre los Pueblos, donde las asimetrías no sean motivo de discriminación sino de vínculos de solidaridad, fomentando la paz y seguridad mutua.

Para construir una cultura de la "No Violencia" debe existir un cambio desde el interior, una nueva visión de nuestras Organizaciones regionales y de los Estados Americanos, con una misión renovada.

El tema de la XXXIX Asamblea General de la OEA nos debe llamar a la reflexión e introspección; a la revisión de los instrumentos jurídicos que no coincidan con este principio y constituya una limitación en cualquier forma la participación de todos los ciudadanos en los Estados en igualdad de condiciones.

Si las causas de la violencia son múltiples, las respuestas de "No Violencia", deben ser múltiples, responsables y con visión a largo plazo, guiadas por el interés superior de construir una nueva sociedad.

COMPROMISO
Para contribuir a la construcción de una renovada Organización de Estados, los Estados Miembros, hacemos nuestros estos principios y nuestro compromiso de acción permanente de la cultura de "No Violencia", de la cultura de la paz y de la solidaridad; y a crear una nueva concepción de convivencia continental.

El Sistema Interamericano debe transformarse en un nuevo Foro de Diálogo Político continental: oportuno, eficaz, participativo y representativo de los Estados que lo conforman.

Reiteramos los propósitos y principios de la Carta de la OEA y de las Naciones Unidas de unir nuestras fuerzas "para mantener la paz y la seguridad internacionales y con tal fin: tomar medidas colectivas eficaces para prevenir y eliminar amenazas a la paz, y para suprimir actos de agresión u otros quebrantamientos de la paz; y lograr por medios pacíficos, y de conformidad con los principios de justicia y del derecho internacional, el ajuste o arreglo de controversias o situaciones internacionales susceptibles de conducir a quebrantamientos de la paz;"

NOS COMPROMETEMOS A LA "NO VIOLENCIA" ACTIVA EN:

I. Justicia, Desarrollo y Gobernabilidad

· LIBERTAD, como principio básico de la convivencia, tolerancia y pluralismo, respetando la autodeterminación, la soberanía y el principio de no injerencia en los asuntos internos de otros Estados;

· UNIDAD, en la defensa de los derechos inalienables de nuestros Pueblos, consagrados en la Declaración Universal de los Derechos Humanos y la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, como elementos fundamentales de la “No Violencia”, reconociendo la riqueza en la diversidad de nuestras naciones y culturas.

· JUSTICIA, en el fortalecimiento del Estado de Derecho, el respeto al principio de la legalidad y la administración de justicia, a través de la independencia e imparcialidad del Poder Judicial, garantizando la equidad y combatiendo la impunidad.

· SOLIDARIDAD, como base fundamental del panamericanismo.
· DESARROLLO de nuestras Naciones con justicia y equidad, eliminando la exclusión, la desigualdad entre los hombres y mujeres de todas las razas y condiciones.
· SEGURIDAD CIUDADANA, para la promoción del desarrollo humano, la gobernabilidad democrática y el respeto a los derechos humanos, garantizándola mediante la creación y ejecución de políticas y estrategias de seguridad bajo el principio de la “No Violencia".

II. INTERNACIONALISMO Y SOLIDARIDAD

1. "No Violencia" Social

· Solidarismo para la erradicación de la pobreza come causa de la violencia.

· El Derecho de los Pueblos a ser escuchados y a respetar sus manifestaciones y decisiones soberanas y de los sistemas en que determinen vivir.

· La migración, es un derecho humano.

· Combatir la xenofobia, el racismo, la discriminación y toda forma de exclusión, que constituyen formas de violencia, que requieren de acciones y consensos multilaterales para su superación.

· El Narcotráfico amenaza la paz, seguridad y estabilidad de los Gobiernos legítimamente constituidos. Por ello, combatiremos las estructuras políticas y económicas que estimulan y protegen las actividades del narcotráfico, el crimen organizado y el terrorismo, que somete a nuestros pueblos a un estado de creciente inseguridad y a un sistema de impunidad, con una amplia cooperación mutua entre los Estados del Continente.

2. "No Violencia" Ambiental

· Reconocer que el desarrollo debe plantearse en armonía y respeto al medio ambiente y los ecosistemas.

· El Impacto de la actividad económica sobre el Medio Ambiento.

· Promoción del diálogo en la protección del ambiente y el desarrollo sostenible reconociendo el principio de las responsabilidades compartidas pero diferenciadas, como se estipula en la Declaración de Río de 1992.

· El combate contra las amenazas del cambio climático.

· Asegurar la conservación de la biodiversidad.

· La protección y el manejo sostenible de los bosques.

· Lucha frontal contra la deforestación y degradación del ambiente.

· La protección del suelo, subsuelo, recursos hídricos y marinos, las cuencas y zonas pantanosas.

· La investigación y tecnologías de energía renovable. 
3. No Violencia" Económica
· La "No Violencia" económica requiere de una nueva estructura de los organismos financieros internacionales, con participación y representación plena de todos los países, especialmente aquellos con economías pequeñas y vulnerables, hasta ahora ignorados en la toma de decisiones que afectan el desarrollo de sus pueblos.

· Respaldo de los países emergentes y desarrollados, conforme a una visión de compromiso.

· Un trato diferenciado, que permita priorizar el desarrollo humano y adoptar estrategias para superar la pobreza, por sobre los cifras macroeconómicas.

· La integración regional basada en el objetivo común de la creación de sociedades equilibradas y solidarias.

· Suprimir los símbolos de la violencia de explotación, sometimiento y opresión.

4. "No Violencia" Política
· Respeto a la libre determinación de los pueblos.

· Respeto a nuestros sistemas de gobierno, asegurando el pleno respeto a la diversidad y pluralidad de ideas.

· Continuación del proceso iniciado por nuestros ancestros: los esfuerzos nacionales, regionales y continentales para lograr el paradigma de Unidad y de Integración.

· Asegurar la fuerza de la Razón, por sobre la fuerza de la Imposición
· La violencia debe ser siempre un estado de facto e inaceptable, nunca debe ser autorizada, y no debe ser argumentada como método de solución para los problemas de la humanidad.

POR TANTO REAFIRMAMOS:

Que desde una nueva concepción de convivencia continental de "No Violencia" es la misma Organización de los Estados Americanos quien debe dirigirse hacia un proceso de profunda reforma, encaminada a su reestructuración orgánica y funcional, a fin de transformar el Sistema Interamericano en un nuevo Faro de Diálogo Político Continental representativo de los Estados que lo conforman.

Nuestra voluntad de iniciar una revisión general bajo el principio de la "No Violencia" de los instrumentos jurídicos que enmarcan nuestras organizaciones, es un imperativo categórico al que deben ajustarse en una nueva realidad continental, la Carta de la Organización de los Estados Americanos, el Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca (TIAR) y la Carta Democrática, exigiendo la suscripción e implementación por todos los países del Continente de los instrumentos de promoción y defensa de los derechos humanos.

Que la Organización que surja de tal proceso, actualice sus objetivos y propósitos conforme a las actuales circunstancias de cambio, nuevas formas de organización política, económica y social, y de la crisis global del sistema, conforme a la filosofía de la "No Violencia".

Que para lograr una verdadera cultura de la "No Violencia" debemos adoptar y promover en los Estados y entre los Estados Americanos, tanto a lo interno como en los organismos regionales y subregionales todos los enunciados de la presente Carta, para su real y efectiva implementación.

San Pedro Sula, Honduras, 3 de junio de 2009
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