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Con la firma de esta Carta de Intención entre la Secretaría General de la OEA y la Corporación Andina de Fomento (CAF) estamos avanzando en la alianza entre dos organismos complementarios. Esperamos que la acción que iniciamos hoy sea seguida por otras iniciativas tendientes a fortalecer el desarrollo sostenible y la convivencia entre los países de la región andina. 
La CAF cumple una labor fundamental en la promoción del desarrollo sostenible y la integración mediante el financiamiento de proyectos en diferentes sectores de los países accionistas. Por nuestra parte, desde la OEA procuramos ser activos en el fomento de la cooperación mutua en torno a los valores democráticos, la resolución pacífica de conflictos, la promoción de los derechos humanos y la superación de problemas como la pobreza, el terrorismo, las drogas y la corrupción. 

En el caso específico de la Carta de Intención que firmamos hoy, nuestra acción común se concentrará en el desarrollo de mecanismos de cooperación útiles para atender potenciales incidentes derivados de la compleja y difícil situación de ciertas áreas fronterizas. En el marco de esta iniciativa procuraremos identificar, preparar y ejecutar proyectos específicos de alto impacto para el desarrollo humano sostenible en las regiones fronterizas de los Estados Miembros de la OEA que son accionistas de la CAF, conforme lo requieran, de modo de contribuir al fortalecimiento de la cooperación, el diálogo, la confianza mutua y la integración fronteriza tanto a nivel bilateral como multilateral.

En esa tarea seguiremos las orientaciones que, como Organización de los Estados Americanos, nos ha movido en todas nuestras actividades en esta materia: la promoción de mecanismos de cooperación e integración entre países vecinos, que permitan trabajar sobre las causas estructurales que subyacen en distintos tipos de conflictos vinculados a las complejas realidades fronterizas de la región. 

Buscamos con esta estrategia de prevención estructural la facilitación y promoción de medidas de mediano y largo plazo que contribuyan a la creación y profundización de la confianza mutua y tiendan a la identificación y puesta en marcha de procesos de cooperación e integración interestatal. Estamos convencidos que los procesos de cooperación e integración que puedan eventualmente concretarse entre Estados que compartan fronteras, generarán relaciones de interdependencia política, social y económica que harán más difícil el surgimiento de tensiones que pongan en riesgo la paz y seguridad regional. 
La Carta de Intención que firmamos hoy con la CAF también es un paso concreto para la materialización de las recomendaciones de la Comisión de la OEA que visitó Ecuador y Colombia luego de los hechos del 1 de marzo y que recomendó, entre otras medidas, “el desarrollo de programas de cooperación e integración fronteriza, incluyendo proyectos en el área medio ambiental, con el apoyo de organismos y entidades internacionales como el BID, la CAF y el PNUD, entre otros”. 
Estamos convencidos que las acciones que realicemos junto con la Corporación Andina de Fomento, tendientes a facilitar esos objetivos, serán altamente útiles y eficientes y, como esperamos, se seguirán ampliando y proyectando hacia el futuro. 
Quiero finalizar expresando mi especial agradecimiento al Presidente de la CAF, Sr. Enrique García, por su disposición y compromiso para hacer posible, de manera ágil y oportuna, el emprendimiento conjunto de este tipo de iniciativas en beneficio de los países de nuestra región.  
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