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EXPOSÉ DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS À LA VIe RÉUNION DU GROUPE D’ÉVALUATION DE LA MISE EN OEUVRE DES INITIATIVES DES SOMMETS DES AMÉRIQUES (GRIC) AU NIVEAU MINISTÉRIEL

(Lundi 2 juin 2008)
Le thème choisi par le Gouvernement de la Trinité-et-Tobago pour le Cinquième Sommet des Amériques, qui aura lieu les 17, 18 et 19 avril 2009 à Port-of-Spain, est "Assurer l’avenir de nos citoyens par la promotion de la prospérité humaine, de la sécurité énergétique et de la durabilité environnementale".  Les trois concepts exprimés au sein de ce thème seront au centre du débat que vont tenir nos chefs d’État à un moment crucial des relations interaméricaines.

Le processus des Sommets des Amériques, qui célèbre déjà quatorze ans d’existence, a tenté, au travers de quatre Sommets, deux Sommets extraordinaires et un travail intense de préparation et de suivi et conjointement avec tous les organismes du Système interaméricain, de déployer maints efforts pour relever les défis que nous pose, à l’échelle continentale, la nouvelle réalité mondiale.  Les Sommets sont un reflet de l’importance de la gouvernabilité régionale dans le cadre de la mondialisation et de la nécessité de chercher des réponses conjointes aux problèmes qui ont un caractère vraiment transnational et continental, des problèmes à la solution desquels nous pouvons et devons tous contribuer.  La croissance économique, l’élimination de la pauvreté, une meilleure distribution de la richesse, une politique commune en matière énergétique, la lutte contre le trafic de la drogue et la criminalité organisée, la préservation de notre environnement commun américain, revêtent ce caractère, à n’en point douter.

Il semble approprié d’aborder ce thème aussi vaste, parce qu’aujourd’hui plus que jamais, les Amériques ont besoin de mener ce vaste dialogue pour tenter de forger un agenda commun.  Lorsque s’ouvrira le Cinquième Sommet, les gouvernements représentés ici auront été le produit d’une élection démocratique au cours des quatre dernières années.  Le nouveau gouvernement des États-Unis aura à peine quatre mois d’existence.  Le moment est approprié pour passer en revue nos réalités et nos projets, pour les concrétiser en une vaste proposition de coopération.  Les thèmes sont déjà connus.  Mais un agenda est beaucoup plus qu’une énumération de thèmes.  Un agenda continental suppose également des consensus fondamentaux au sujet des contenus de chaque thème et un ensemble de propositions programmatiques de travail commun.

C’est pour cela que le travail de préparation que nous réalisons avec nos pays, avec nos hôtes et avec les organisations du Système interaméricain est fondamental pour assurer un dialogue véritablement fructueux entre nos leaders à un moment aussi historique.

Il est indispensable que nous unissions tous nos efforts pour que ce Sommet soit couronné de succès.  Le Sommet se déroule pour la première fois dans la région des Caraïbes.  Les trois Sommets antérieurs ont eu lieu dans les trois nations d’Amérique du Nord, puis il y en a eu trois dans le sud de notre continent.  Le Sommet se déplace maintenant vers le centre de notre continent, vers une réalité distincte.  Nous sommes certains que nos nations des Caraïbes et d’Amérique centrale s’uniront à celles d’Amérique du Nord et d’Amérique du Sud pour faire de cet événement un véritable succès, non seulement pour la région mais pour le monde entier.

Pour l’OEA et pour toutes les institutions du Système interaméricain, la préparation de ce Sommet est une tâche prioritaire.  Ses résultats, en particulier s’ils se traduisent par des lignes claires de politique et en buts concrets, seront les guides du travail de nos organisations au cours des prochaines années.  Les résultats des Sommets des Amériques ont acquis progressivement un caractère d’orientation pour les organismes du Système.  Ce rang acquis par les Sommets nous oblige à créer des mandats et d’autres guides d’action aussi pertinents que possible, réalistes, spécifiques et susceptibles d’être mesurés dans un horizon temporel connu.
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C’est pourquoi il est souhaitable que nous maintenions entre nos hôtes de la Trinité-et-Tobago et le CARICOM, tous les gouvernements du continent et les organismes internationaux regroupés au sein du Groupe de travail mixte des Sommets un travail toujours plus unifié et intégré, au sein duquel chacun peut faire sa contribution de façon complète.  Il serait également souhaitable de tirer le meilleur parti possible du système actuel de préparation des Sommets, en renforçant les liens qui unissent le Sommet même aux réunions ministérielles et aux commissions interaméricaines.  À partir du Sommet du développement social, qui aura lieu à Santiago, Chili, en juillet prochain, nous devrions commencer à obtenir de nos réunions ministérielles et techniques les priorités proposées d’action sectorielle qui enrichiront nos contributions.

Notre travail se fera encore plus intense dès que nous commencerons, dans peu de semaines, la discussion sur le Déclaration finale du Sommet, dont la première ébauche devrait nous être présentée par notre hôte et à l’élaboration de laquelle nous devons tous coopérer.  Le débat sur ce texte et sur le Plan d’action du Cinquième Sommet, à diverses réunions successives de ce GRIC, permettra d’intégrer ces contributions de façon plus complète et enrichissante.

En tant que coordonnatrice du Groupe de travail mixte des Sommets, de secrétariat permanent du processus et d’entité qui regroupe tous les États qui participent au Sommet, l’Organisation des États Américains a, comme une de ses principales priorités, la tâche d’obtenir un Sommet couronné de succès.  Je réitère ici une fois de plus notre volonté de contribuer à tout ce qui relève de notre compétence ou à tout ce que nous demandent notre pays hôte, nos pays membres ou les institutions du système.  Nous comprenons, aujourd’hui plus que jamais auparavant, que ce succès dépend de notre effort collectif.

Je crois que jusqu’à présent, nous avons réalisé des avances significatives.  J’aimerais reconnaître, en particulier, le travail du Gouvernement de la Trinité-et-Tobago, et le féliciter à cet égard, pour sa formulation et sa planification, ainsi que pour l’élaboration et la présentation du document conceptuel, et les consultations menées à cet égard, document qui a été fort bien reçu dans tous les pays.  Je veux également reconnaître et mettre en valeur le travail des pays membres qui ont fait parvenir leurs opinions ainsi que des organismes du Groupe de travail mixte des Sommets (Joint Summit Working Group).  Leur tâche a été très importante, et les résultats ont déjà commencé à se faire sentir.  Je pense que sur la base de ce travail, le Cinquième Sommet sera un succès et que nous pourrons en obtenir les résultats escomptés pour assurer aux citoyens de ce continent un avenir qui leur permettra de profiter des avantages du développement, de la paix et de la démocratie.
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