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Original: inglês
NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS
MEDIANTE A QUAL APRESENTA UMA VERSÃO CORRIGIDA DA NOTA DE RODAPÉ PARA A RESOLUÇÃO AG/RES. 2760 (XLII-O/12), “O DIREITO HUMANO À ÁGUA POTÁVEL E AO SANEAMENTO”, APROVADA NA QUARTA SESSÃO PLENÁRIA, REALIZADA EM 5 DE JUNHO DE 2012

MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

DEPARTAMENTO DE ESTADO

WASHINGTON, D.C., 20520

Nº 62-B


A Missão Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria da Assembléia Geral e tem a honra de apresentar, por escrito, uma versão corrigida da nota de rodapé para a resolução AG/RES. 2760 (XLII-O/12), “O direito humano à água potável e ao saneamento”, aprovada na quarta sessão plenária, realizada em 5 de junho de 2012.  Além disso, solicitamos que a nota de rodapé corrigida, que segue anexa, seja imediatamente incluída na resolução AG/RES. 2760 (XLII-O/12), substituindo a nota que atualmente figura na mencionada resolução.


A Missão Permanente dos Estados Unidos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria da Assembléia Geral os protestos da sua mais alta e distinta consideração.

Anexo: conforme indicado

Nota de rodapé corrigida apresentada pelos Estados Unidos

AG/RES. 2760 (XLII-O/12)

“O direito humano à água potável e ao saneamento”

Nota de rodapé da Delegação dos Estados Unidos: 
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Os Estados Unidos mantêm seu forte compromisso de encontrar soluções para os desafios enfrentados pelo nosso mundo em relação à água, e têm trabalhado constantemente, em múltiplas frentes, a fim de converter esse compromisso em ações, o que inclui um acordo assinado no ano passado com o Banco Mundial abrangendo todos os âmbitos do governo, a fim de melhorar as atividades relacionadas com a segurança da água, bem como diversos programas implementados por meio da USAID, destinados a prevenir uma maior propagação das enfermidades transmitidas pela água e a aumentar o acesso à água potável. Os Estados Unidos uniram-se ao consenso em várias resoluções do Conselho de Direitos Humanos da ONU sobre esse tema, inclusive a resolução pioneira de setembro de 2010, na qual se afirma que “o direito humano à água potável e ao saneamento é derivado do (...) direito a um padrão de vida adequado” e “está associado, de forma intrínseca, ao direito ao padrão mais alto possível de saúde física e mental”. Esses dois princípios emanam do Pacto Internacional sobre Direitos Econômicos, Sociais e Culturais, e constituem um apelo aos governos para que adotem medidas para a progressiva efetivação desse direito humano.


O direito à água potável e ao saneamento não está protegido por nossa Constituição nem pode ser submetido à ação dos tribunais dos Estados Unidos. No entanto, diversas leis norte-americanas protegem os cidadãos contra a água contaminada. Como questão de política pública, nosso povo criou uma sociedade na qual espera-se, de forma geral, que todos tenham acesso à água potável e ao saneamento. As autoridades públicas, em todos os Estados Unidos, adotam medidas significativas para proporcionar acesso à água potável e ao saneamento.
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