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CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
OEA/Ser.P
3 al 5 de junio de 2012
AG/INF. 486/12
Cochabamba, Bolivia
14 junio 2012

Original: inglés
NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE ESTADOS UNIDOS MEDIANTE LA QUE PRESENTA UNA VERSIÓN CORREGIDA DE LA NOTA DE PIE DE PÁGINA PARA LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2760 (XLII-O/12), “EL DERECHO HUMANO AL AGUA POTABLE Y AL SANEAMIENTO”, APROBADA EN LA CUARTA SESIÓN PLENARIA, CELEBRADA EL 5 DE JUNIO DE 2012
MISIÓN PERMANENTE DE ESTADOS UNIDOS ANTE LA
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
DEPARTAMENTO DE ESTADO
WASHINGTON, D. C., 20520

N.º 62-B


La Misión Permanente de Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría de la Asamblea General y se complace en presentar una versión corregida de la nota de pie de página para la resolución AG/RES. 2760 (XLII-O/12), “El derecho humano al agua potable y al saneamiento”, aprobada en la cuarta sesión plenaria, celebrada el 5 de junio de 2012. Asimismo, solicitamos que la nota de pie de página corregida adjunta sea incluida de inmediato en la resolución AG/RES. 2760 en reemplazo de la nota que figura en en la misma en este momento.

La Misión Permanente de Estados Unidos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría de la Asamblea General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Anexo:

El indicado.
Nota de pie de página corregida presentada por Estados Unidos
AG/RES. 2760 (XLII-O/12)
“El derecho humano al agua potable y al saneamiento”
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Nota de pie de página de la Delegación de Estados Unidos: Estados Unidos mantiene su profundo compromiso por encontrar soluciones a los desafíos que enfrenta nuestro mundo en relación con el agua y no ha dejado de trabajar en múltiples frentes para convertir este compromiso en acciones. Ello incluye un acuerdo suscrito el año pasado con el Banco Mundial que abarca todas las ramas del gobierno y cuyo objeto es mejorar las actividades relacionadas con la seguridad del agua y diversos programas implementados a través de USAID, encaminados a prevenir una mayor propagación de enfermedades transmitidas por el agua y aumentar el acceso al agua potable. Estados Unidos se ha unido al consenso en torno a varias resoluciones del Consejo de Derechos Humanos de la Organización de las Naciones Unidas sobre este tema, incluida la resolución pionera de septiembre de 2010 en la que se afirma que “el derecho humano al agua potable y el saneamiento se deriva del derecho a un nivel de vida adecuado y está indisolublemente asociado al derecho al más alto nivel posible de salud física y mental”. Estos dos principios se inspiran en el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, y constituyen un llamamiento a los gobiernos para que adopten medidas para la realización progresiva de este derecho humano.

El derecho al agua potable y al saneamiento no está protegido por nuestra Constitución y tampoco puede ser sometido a la acción de los tribunales estadounidenses. Sin embargo, diversas leyes estadounidenses protegen a los ciudadanos contra el agua contaminada. Como asunto de política pública, nuestro pueblo ha creado una sociedad en la que se espera en general que todos tengan acceso al agua potable y al saneamiento. Las autoridades públicas en todo Estados Unidos toman medidas significativas para suministrar acceso al agua potable y al saneamiento.
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