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Señor Presidente,
Señor Secretario General,

Tengo el gran honor de presentar a los señores Cancilleres y Jefes de Delegación, delegados y representantes de los Estados Miembros reunidos en este período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el informe correspondiente a 2012 de los trabajos y actividades del Comité Jurídico Interamericano (CJI), órgano de la OEA consagrado al derecho desde hace más de 100 años (CP/DOC.4826/13).

Quiero hacer patente mi alegría por el hecho de que la Asamblea General se lleve a cabo en Guatemala, país en el cual viví años felices de mi carrera diplomática, del que guardo gratos recuerdos y a cuyo pueblo y cultura tengo en gran estima.
Comité Jurídico Interamericano
En el período de referencia integraron el Comité los juristas Fabián Novak Talavera (Vicepresidente), Freddy Castillo Castellanos, Jean-Paul Hubert, Hyacinth Lindsay, Miguel Aníbal Pichardo Olivier y David Pentland Stewart. Ana Elizabeth Villalta Vizcarra, Fernando Goméz Mont Urueta, José Luis Moreno Guerra, Carlos Alberto Mata Prates y João Clemente Baena Soares (Presidente).
En el período de sesiones de junio del año pasado, la Asamblea General eligió por aclamación al señor GélinImanès Collot, de Haití, y reeligió a los señores David Stewart, de Estados Unidos, y Fabián Novak Talavera, de Perú, por períodos de cuatro años a partir del 1 de enero de este año.
El Comité perdió a un excelente Secretario al fallecer el señor Manoel Tolomei Pereira Gomes Moleta y expresó su pesar adoptando una resolución especial [CJI/RES. 193 (LXXXI-O/12)] y develando un retrato suyo como gesto de reconocimiento y tributo a su amistad.
Del mismo modo, rindió homenaje al señor Luis Marchand Stens [CJI/RES. 194 (LXXXI-O/12)], excanciller de Perú, quien aportó sus conocimientos jurídicos y experiencia política al CJI.
El Comité también rindió homenaje al señor Jean-Paul Hubert, Vicepresidente y Presidente, cuyo mandato concluyó el 31 de diciembre de 2012, y a la funcionaria Maria de Souza Gomes, quien se jubiló luego de muchos años de dedicación y servicio [CJI/RES. 189 (LXXX-O/12)].
Dieron apoyo técnico y administrativo al Comité los señores Jean-Michel Arrighi, Secretario de Asuntos Jurídicos de la OEA, Dante Negro, Director del Departamento de Derecho Internacional, y Luis Toro Utillano, Oficial Jurídico Principal, así como las señoras Maria Lucia Iecker Vieira y Maria de Souza Gomes, de la Secretaría del Comité.
Actividades concluidas
El Comité llevó a cabo dos períodos de sesiones, el primero en marzo en la Ciudad de México y el segundo en agosto en Río de Janeiro, su sede.
Se aprobaron seis informes finales, cuyas conclusiones elevadas al Consejo Permanente y a la Asamblea General se convertirán en una declaración de principios (Privacidad y protección de datos personales), guías de principios (Diversidad cultural en el desarrollo del derecho internacional, reglamentación del uso de la fuerza y protección de las personas en situaciones de violencia que no constituyen conflicto armado, formas innovadoras para asegurar la autonomía de los sistemas judiciales) y ley modelo (sociedad por acciones simplificadas).
Con estos documentos quedaron agotados los temas encomendados por la Asamblea General (cuatro) y por el Comité (dos).
El Comité también concluyó y aprobó un estudio sobre el fortalecimiento del sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos que le fuera solicitado, con carácter prioritario, por la Asamblea General.
El Comité ha indicado que el fortalecimiento del sistema requiere, en primer lugar, la consolidación en los propios Estados Miembros de sus sistemas internos de protección al ser humano. En segundo lugar, la necesaria universalidad de la vinculación con los textos de convenciones y protocolos regionales en la materia.
Lamentablemente, no hemos visto que todos los Estados se hayan adherido a todos los textos vinculantes e incluso algunos tienen un bajo número de ratificaciones.
Cabe señalar que corresponde a la propia Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) examinar su actuación a fin de corregir los excesos en favor de una mayor eficacia.
Los temas ya abordados han sido de interés y han tenido consecuencias efectivas para las sociedades y sus ciudadanos. No existen solicitudes por parte del sector académico que puedan ser relevantes en otros foros. El Comité no puede ser considerado como órgano de debate: es más bien un órgano de la OEA, cuyas deliberaciones tienen efectos y resultados positivos.
Actividades en curso
Las nuevas relatorías se encuentran considerando y preparando conclusiones sobre otros temas de la agenda: líneas generales para la interacción fronteriza, inmunidad de los Estados, recibos aduaneros electrónicos para productos agrícolas, cooperación judicial interamericana, reglamentación de la protección de los bienes culturales en casos de conflicto armado.
El Comité envió al Consejo Permanente un informe preliminar sobre el tema “orientación sexual, identidad y expresión de género”, cuyo estudio le fue encomendado por la Asamblea General. Este asunto continúa en su agenda para el presente año.
Otras actividades

El curso de derecho internacional promovido por el Comité todos los años en el mes de agosto se llevó a cabo con el tema “El derecho y las relaciones internacionales en la actualidad”. En la inauguración del curso, la señora Ana Elizabeth Villalta Vizcarra rindió tributo al jurista salvadoreño Reynaldo Galindo Pohl.
El año pasado asistieron 24 becarios de diferentes países miembros, financiados por la OEA, y 15 participantes por cuenta propia.
Cabe destacar que este año este curso cumple ya cuatro décadas de haberse realizado en forma continua, hecho que merece una mención y una celebración especial del 5 al 23 de agosto. Así, los cursos este año se llevarán a cabo bajo el lema “40 años promoviendo el derecho internacional”.
Una vez más, destacados juristas, profesores, investigadores y asesores jurídicos de las cancillerías de los Estados Miembros compartirán sus conocimientos y experiencia con un grupo de funcionarios y especialistas, cuyo interés y juventud les permitieran ampliar y profundizar sus conocimientos jurídicos y valorar así su actividad profesional.
En seguimiento de su tradicional diálogo con la Comisión de Derecho Internacional de las Naciones Unidas, el señor David Stewart estuvo en Ginebra para presentar un amplio informe sobre los trabajos del CJI.
Tanto en el período de sesiones llevado a cabo en la ciudad de México como en el que se realizó en la sede, el Comité recibió la visita de destacados juristas y funcionarios internacionales. Todos ellos hicieron contribuciones significativas, en su campo de especialización, a los trabajos del Comité. Quisiera destacar la participación de los representantes del Comité Internacional de la Cruz Roja, de la CEPAL, de la Universidad Nacional de Córdoba, Argentina (su cátedra de derecho internacional privado y derecho de la integración) y del Instituto de Investigaciones de la Universidad Nacional Autónoma de México.
Este Comité mantiene su ritmo de trabajo y cumple los numerosos mandatos recibidos con prontitud, lo cual es reconocido incluso en los foros regionales.
Es necesario indicar que a medida que se multiplica el número de solicitudes, también aumentan las limitaciones de tipo financiero y presupuestario.
Hemos llegado ahora a contar sólo con el mínimo de funcionarios y apoyo en la sede y también hemos llegado al límite mínimo por lo que se refiere a la duración de los períodos de sesiones.
Sin embargo, no ignoro las dificultades por las que atraviesa la OEA. Aun así, sería imperdonable omitir o guardar silencio sobre la situación que nos angustia y amenaza.
En cuanto al método de trabajo, observo que diversos temas de la agenda requieren, muchas veces de manera especial, el apoyo y la cooperación directa de los Gobiernos, según la respuesta a los cuestionarios y consultas que les fueron hechas a través de sus cancillerías. El Comité también ha recibido pedidos de textos de legislación interna, de jurisprudencia de jueces y tribunales, así como de ordenamientos de carácter jurídico de los Estados.
Me parece que no será demasiado insistir en la pronta y afirmativa respuesta a las solicitudes hechas. Sólo de esta manera podrá acelerarse el trabajo del Comité en beneficio de todos.
El Comité es un órgano respetado en muchos ámbitos: en las entidades e instituciones especializadas, las actas de sus sesiones sirven como fuentes bibliográficas y de consulta. 
Asimismo, el Comité ha consolidado su diálogo con universidades, centros de investigación y formación, con gran provecho mutuo.
Y, sobre todo, cumple con exactitud y éxito sus responsabilidades según han quedado establecidas en la Carta de la Organización de los Estados Americanos.
Muchas gracias.
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� .	João Clemente Baena Soares, ex Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), Presidente del Comité Jurídico Interamericano
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