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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE L’ÉTAT PLURINATIONAL DE BOLIVIE CONCERNANT LE POINT
«RAPPORT SUR LE PROBLÈME DE L’ACCÈS DE LA BOLIVIE À LA MER»
NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA BOLIVIE
ÉTAT PLURINATIONAL DE BOLIVIE

Ministère des relations extérieures

MISSION PERMANENTE PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

MPB-OEA-ND-067-13

La Antigua (Guatemala), le 6 juin 2013

Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de me référer à la note Nº118 du 29 mai 2013, transmise par la Mission permanente du Chili près l’OEA au Président de la Commission préparatoire de la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale.
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À cet égard, je désire mentionner qu’en date du 20 mai 2013, la Commission préparatoire a pris connaissance de la décision de la Bolivie de laisser sans effet sa requête datée du 22 mars 2013, laquelle avait demandé l’inscription du point « Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer » au projet d’ordre du jour qui serait examiné par la présente Assemblée générale, en vertu des dispositions de la résolution AG/RES. 989 (XIX-0/89) du 18 novembre 1989. La requête de la Bolivie de laisser sans effet la note du 22 mars de l’année en cours a été acceptée par la Commission préparatoire le jour même où elle a été présentée.
La Bolivie a présenté sa requête de laisser sans effet l’inscription du point susmentionné vu qu’elle a fait appel à la Cour internationale de justice, logeant une poursuite relativement au problème de l’accès de la Bolivie à la mer contre la République du Chili, présentée en date du 24 avril 2013.

Le Gouvernement et le peuple de la Bolivie se réservent le droit de demander l’inscription du point « Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer » aux prochaines sessions ordinaires de l’Assemblée générale de l’OEA, conformément aux décisions adoptées par l’organe suprême de l’Organisation par le truchement de la résolution AG/RES. 989 (XIX-0/89) du 18 novembre 1989.
Monsieur le Président, je demande que la présente note soit diffusée auprès des délégations afin qu’elles en prennent connaissance et qu’elle soit inscrite dans les registres de la présente Assemblée générale.
Sans plus, je saisis cette occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute considération.


Ambassadeur Diego Pary Rodríguez


Représentant permanent de la Bolivie près l’OEA

Monsieur Luis Fernando Carrera Castro

Ministre des relations extérieures de la République du Guatemala 
et Président de la Quarante-troisième Session ordinaire 
de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains

En ses bureaux
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