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DECLARACIÓN INSTANDO A LOS ESTADOS MIEMBROS A FIRMAR Y RATIFICAR EL PROTOCOLO A LA CONVENCIÓN AMERICANA SOBRE DERECHOS HUMANOS RELATIVO A LA ABOLICIÓN DE LA PENA DE MUERTE

(Leída por el señor Canciller de Costa Rica Dr. Enrique Castillo a nombre de los siguientes
Estados Miembros Brasil, Chile, Ecuador, México, Panamá, República Dominicana y Uruguay, durante la Cuarta Plenaria de la 43 Asamblea General de la OEA, en Antigua, Guatemala)
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Declaración instando a los Estados Miembros a firmar y ratificar el protocolo a la Convención Americana sobre Derechos Humanos relativo a la Abolición de la Pena de Muerte

(leída por el señor Canciller de Costa Rica Dr. Enrique Castillo a nombre de los siguientes Estados Miembros  Brasil, Chile, Ecuador, México,  Panamá, República Dominicana y Uruguay,  durante la Cuarta Plenaria de la  43 Asamblea General de la OEA, en Antigua, Guatemala.)

En agosto de 2012, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) publicó el informe temático titulado “La pena de muerte en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos: de restricciones a la  abolición”. El pasado 11 de marzo, a solicitud de 7 Estados, la CIDH convocó una audiencia pública “La pena de muerte en las Américas”. 

Estas iniciativas regionales corresponden al interés creciente internacionalmente en la abolición de la pena de muerte,  o bien hacia una moratoria de su aplicación, como paso previo a su derogación. La adopción de la resolución AG/RES67/176 “Moratoria del uso de la pena de muerte” por la Asamblea General de las Naciones Unidas el pasado 20 de diciembre, demuestra que la mayoría de los Estados del mundo, entre ellos  20 estados americanos, apoya una moratoria universal.

La mayoría de los Estados del continente Americano han abolido la pena de muerte y  aprecian  las medidas tomadas por algunos Estados de la región tendientes a reducir el número de delitos por los que se puede aplicar pena de muerte y asimismo, considerar muy positiva la decisión adoptada por un número creciente de Estados, de aplicar una moratoria de las ejecuciones, seguida en muchos casos por la abolición de la pena de muerte.
Es fundamental continuar con  los esfuerzos hacia la abolición de la pena de muerte  porque los cambios toman tiempo. Es una evolución lenta y gradual. Solicitamos a la CIDH que continúe con la más amplia difusión de su informe sobre la materia entre los Estados Miembros y exhortar a estos a observar las recomendaciones en él contenidas.

Debemos tener presente que es necesario un compromiso político fuerte que permitirá alcanzar el importante objetivo de abolición de la pena capital en nuestro hemisferio. Por eso solicitaremos al Consejo Permanente de la OEA que considere el tema en su agenda con miras a su consideración en la próxima Asamblea General. 

Hoy, instamos a los Estados Miembros que han abolido la pena de muerte a que no vuelvan a introducirla y a que consideren, según sea el caso, la firma y la ratificación de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y de su Protocolo relativo a la Abolición de la Pena de Muerte.

Juntos, en nombre de los valores que compartimos y porque es nuestro deber asociar la dignidad con la condición humana, llamamos a todos los Estados de la región a sumarse a esta declaración. 
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