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Original: espanhol
AG/RES. 1 (XLI-E/11)

PARTICIPAÇÃO DE HONDURAS 
NA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
(Aprovada na sessão plenária realizada em 1º de junho de 2011

e revisada pela Comissão de Estilo)
A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO o artigo 22 da Carta Democrática Interamericana, que dispõe que uma vez superada a situação que motivou a suspensão de um Estado membro, esta poderá ser levantada; 

CONSIDERANDO a resolução AG/RES. 2 (XXXVII-E/09) mediante a qual se suspendeu “o Estado de Honduras do exercício de seu direito de participação na Organização dos Estados Americanos em conformidade com o artigo 21 da Carta Democrática Interamericana”, como resultado do golpe de Estado contra o governo constitucional do país, ocorrido em 28 de junho de 2009; 


COMPARTILHANDO a convicção de que a democracia é uma das conquistas mais preciosas de nossa região e que a transmissão pacífica do poder por vias constitucionais e com respeito aos preceitos constitucionais de cada um de nossos Estados é resultado de um processo contínuo e irreversível cuja interrupção ou retrocesso a região não admite; e


TOMANDO NOTA COM SATISFAÇÃO do Acordo para a Reconciliação Nacional e a Consolidação do Sistema Democrático na República de Honduras, assinado em Cartagena das Índias, em 22 de maio de 2011, pelo Presidente da República de Honduras, Porfirio Lobo, e pelo ex-Presidente da República de Honduras, José Manuel Zelaya Rosales, tendo como testemunhas os mediadores Juan Manuel Santos Calderón, Presidente da República da Colômbia, e Hugo Chávez Frías, Presidente da República Bolivariana da Venezuela, e tomando nota também da Comissão de Acompanhamento,
RESOLVE:

1.
Levantar, com efeito imediato, a suspensão do direito de participação do Estado de Honduras na Organização dos Estados Americanos, efetuada mediante a resolução AG/RES. 2 (XXXVII-E/09), adotada em 4 de julho de 2009, no Trigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral. 
2.
Instruir o Secretário-Geral a comunicar o conteúdo desta resolução ao Governo do Estado de Honduras. 

3. Instruir o Secretário-Geral a encaminhar esta resolução aos demais órgãos, agências e entidades do Sistema Interamericano e ao Secretário-Geral da Organização das Nações Unidas.
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4.
Acolher o Acordo para a Reconciliação Nacional e a Consolidação do Sistema Democrático na República de Honduras, bem como a Comissão de Acompanhamento, no âmbito do pleno respeito ao princípio da não-intervenção.
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