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Point 32 de l’ordre du jour

PROJET DE RÉSOLUTION

PROJET DE DÉCLARATION AMÉRICAINE DES 
DROITS DES PEUPLES AUTOCHTONES 

(Approuvé par le Conseil permanent à sa séance tenue le 27 mai 2010)  

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

RAPPELANT les résolutions AG/RES. 1022 (XIX-O/89), AG/RES. 1479 (XXVII-O/97), AG/RES. 1549 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1610 (XXIX-O/99), AG/RES. 1708 (XXX-O/00), AG/RES. 1780 (XXXI-O/01), AG/RES. 1851 (XXXII-O/02), AG/RES. 1919 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2368 (XXXVIII-O/08) et AG/RES. 2498 (XXXIX-O/09),


VU le rapport établi par la présidence du Groupe de travail, qui traite des activités menées pendant la période 2009-2010 (GT/DADIN/doc.XXX/10), dont la tenue de la Douzième Réunion de négociations à la recherche de consensus et le rapport y relatif (GT/DADIN/doc.393/10);


SOULIGNANT les résultats de la Douzième Réunion de négociation à la recherche de consensus sur le projet de Déclaration des droits des peuples autochtones, qui s’est déroulée à Washington, D.C. (États-Unis d’Amérique) du 30 novembre au 2 décembre 2009,

RECONNAISSANT les apports importants du Fonds spécifique à l’appui de l’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones,

DÉCIDE:

1.
De réaffirmer la volonté des États membres de voir aboutir le processus d’élaboration du projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones et l’engagement qu’ils ont pris à cet égard. 

2.
De renouveler le mandat confié au Groupe de travail de continuer à tenir ses réunions de négociation à la recherche de consensus, afin d’aboutir à la rédaction du projet de Déclaration sur la base du document intitulé: “Bilan de l’état actuel du projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones”, ci-après le “Bilan de l’état actuel” (GT/DADIN/doc.334/08 rev. 5) et prenant en considération la “Compilation des propositions issues des négociations à la recherche de consensus tenues par le Groupe de travail” de la Douzième Réunion de négociation à la recherche de consensus (GT/DADIN/doc.255/06 add. 3) ainsi que les autres documents pertinents de ce Groupe de travail.

3.
De demander au Conseil permanent de donner des instructions au Groupe de travail aux fins ci-après:

a.
Tenir deux réunions de négociation à la recherche de consensus, d’une durée de 3 jours, avant la Quarante et unième Session ordinaire de l'Assemblée générale;

b.
Convoquer les réunions de négociation à la recherche de consensus sur le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones dans un délai de trois mois;

c.
Prendre les mesures utiles pour assurer la participation effective à ces réunions de représentants des États membres et des peuples autochtones. 

4.
D’inviter les États membres à tenir des consultations ou dialogues avec leurs peuples autochtones respectifs sur le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones. 
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5.
De demander au Comité de sélection du Fonds spécifique de continuer à œuvrer dans le respect des principes de transparence établis dans la résolution intitulée “Fonds spécifique en vue d’appuyer l’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones”.

6.
De remercier les États membres, les Observateurs permanents et les institutions pour leurs précieuses contributions au Fonds spécifique, lesquelles permettront de tenir les réunions proposées pendant la période couverte par la présente résolution et d’inviter tous les États et institutions à continuer d’aider le Fonds spécifique à réaliser ses objectifs grâce à leurs apports.

7.
De demander au Secrétariat général ainsi qu’aux organes, organismes et entités de l’Organisation de continuer d’offrir leur précieux appui au processus d’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones et de les remercier de leur contribution permanente à ce processus. 

8.
De demander au Conseil permanent de soumettre un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante et unième Session ordinaire, sur les suites données à la présente résolution, dont la mise en œuvre dépendra de la disponibilité des ressources financières inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.
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