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Punto 89 del temario

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

SEGUNDA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS Y 
ALTAS AUTORIDADES DE DESARROLLO SOSTENIBLE EN EL ÁMBITO DEL CIDI

(Aprobado por el Consejo Permanente en la sesión celebrada el 19 de mayo de 2010)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTAS:

Las resoluciones CIDI/RES. 187 (XI-O/06), AG/RES. 2211 (XXXVI-O/06)  “Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI”,  CIDI/RES.199 (XII-O/07) y AG/RES. 2312 (XXXVII-O/07) “Informe de la Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI”; CIDI/RES. 236 (XV-O/10) “Segunda Reunión de Ministros y altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI”; y


CEPCIDI/RES. 162 (CLV-O/10) “Convocatoria de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible”;

CONSIDERANDO:
Que la Cumbre de las Américas sobre Desarrollo Sostenible, celebrada en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, en 1996, encomendó a la OEA el papel de coordinar el seguimiento de las diversas decisiones de dicha Cumbre, y al efecto, convocar las reuniones necesarias al nivel que corresponda; 
Que las Declaraciones de las Cumbres de las Américas señalan que las reuniones ministeriales están produciendo importantes resultados en apoyo a los mandatos del proceso de Cumbres y que se continue en el desarrollo de esta cooperación;

Que los Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible de las Américas reunidos en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, en 2006, adoptaron  la Declaración de Santa Cruz +10 y el Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS) 2006-2009, y decidieron  celebrar una Segunda Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible;


Que los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas, en  el marco de la Quinta Cumbre de las Américas instruyeron a  los ministros y  las autoridades responsables del desarrollo sostenible a que se reúnan en 2010, bajo los auspicios de la OEA;
/
Que es de suma importancia para el hemisferio la realización de una reunión ministerial sobre desarrollo sostenible, con la finalidad de hacer llegar a los más altos niveles políticos, las prioridades, necesidades y recomendaciones de las máximas autoridades de desarrollo sostenible de las Américas;

TENIENDO EN CUENTA:
Que en el marco del Proceso de Cumbres, los jefes de Estado y de Gobierno de las Américas se han comprometido a coordinar esfuerzos internacionales que apoyen políticas de desarrollo sostenible;

Que es responsabilidad del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), en  el marco del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 2006-2009,  fomentar el diálogo sobre el desarrollo sostenible y el medio ambiente como una de sus áreas prioritarias;

Que el Gobierno de la República Dominicana ofreció ser sede de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI, la cual fue convocada por la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) del 6 al 8  de octubre de 2010 en Santo Domingo,  República Dominicana;

Que el Gobierno de la República Dominicana presentó a consideración de los Estados Miembros una propuesta de Proyecto Preliminar de Temario (CEPCIDI/doc.925/10) y propuso que la temática central de la reunión ministerial fuese “Hacia el Desarrollo Sostenible: Desafíos del Cambio Climático y  Gestión de Riesgos en las Américas”,
RESUELVE:

1. Agradecer y acoger con beneplácito el ofrecimiento del Gobierno de la República Dominicana para que se celebre en  Santo Domingo la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI del 6 al 8 de octubre de 2010. 
2. Hacer un llamamiento a los Estados Miembros para que participen en la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI con sus máximas autoridades de desarrollo sostenible.

3. Encomendar a la Secretaría General que, a través del Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), apoye los preparativos de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI, y que periódicamente informe a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) sobre ese proceso.
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Solicitar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que informe a la Asamblea General, en su próximo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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�. 	El Gobierno de Nicaragua deja constancia de su expresa reserva a la Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, realizada en Puerto España, Trinidad y Tobago. Durante la celebración de este evento, Nicaragua expresó su posición en la que consideró como inaceptable e insuficiente la Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, por no dar respuesta a una serie de temas de transcendental importancia para el Hemisferio y que aún continúan pendientes de discusión. De igual manera, Nicaragua no acepta la referencia a dicha Declaración que se exprese en las diversas resoluciones que sean aprobadas en la Asamblea General de la OEA. Nicaragua reafirma que los puntos en la agenda para la Asamblea General deben elaborarse, derivándolos de los debates y discusiones de los Jefes de Estado y de Gobierno en Trinidad y Tobago.
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