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RAPPORT DE LA COMMISSION PRÉPARATOIRE SUR LES DÉCISIONS 

ADOPTÉES EN PRÉVISION DE LA QUARANTIÈME SESSION ORDINAIRE

DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

RAPPORT DE LA COMMISSION PRÉPARATOIRE SUR LES DÉCISIONS ADOPTÉES 

EN PRÉVISION DE LA QUARANTIÈME SESSION ORDINAIRE 

DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE


À sa réunion du 15 avril 2010, la Commission préparatoire a examiné le rapport de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure (AG/CP/SUB.TP-198/10) présenté par son président, l'Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent du Pérou près l'OEA. Il a été décidé de soumettre à l'Assemblée générale, lors de sa Quarantième Session ordinaire, les recommandations relatives aux points de procédure suivants: 

· Durée maximum des exposés des chefs de délégation (article 18 du Règlement de l’Assemblée générale)

· Décision relative à la détermination des délais pour le dépôt de propositions (articles 20 et 37 du Règlement de l'Assemblée générale)

· Décision relative aux procès-verbaux des séances (articles 20 et 77 du Règlement de l'Assemblée générale) 

· Décision relative à la durée de la Session (article 20 du Règlement de l’Assemblée générale)

· Installation et mandat de la Commission générale


Le rapport présenté par la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure sur les points de procédure précités et autres questions est annexé au présent rapport. 

17 mai 2010
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RAPPORT DU PRÉSIDENT DE LA SOUS-COMMISSION DE L’ORDRE DU JOUR 

ET DE LA PROCÉDURE DE LA COMMISSION PRÉPARATOIRE 

DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE


En ma qualité de Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, j’ai l’honneur de soumettre à la Commission préparatoire un rapport sur les résultats des travaux confiés à cette Sous-commission à l’intention de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 

I. PORTÉE DU MANDAT 


Le 22 février 2010, la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, dans l’exercice des facultés que lui confère l’article 60 de la Charte de l’OEA,
a déclaré installée la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, laquelle a été chargée:

· D’élaborer l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale en tenant compte des dispositions de la Charte de l’OEA et des articles 29
, 30 et 31 du Règlement de l’Assemblée générale. 

· De soumettre à la Commission préparatoire ses recommandations sur le projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale aux fins prévues à l’article 31 du Règlement de l’Assemblée générale.

· De soumettre ses recommandations et les décisions adoptées sur le projet de calendrier et d’autres points de procédure à la Commission préparatoire aux fins d’acheminement aux gouvernements des États membres dans les délais impartis aux termes du Règlement de l'Assemblée générale et conformément aux dispositions de l’article 60 de la Charte de l'OEA.

II. DÉROULEMENT DES TRAVAUX

En application des mandats que lui a conférés la Commission préparatoire de l'Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a tenu jusqu’à ce jour trois réunions, à savoir, le 25 mars, le 7 avril et le 15 avril 2010.

1. Réunion du 25 mars 2010

Le 25 mars 2010, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a tenu sa première réunion pour examiner les points suivants : 

a. Présentation de l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale


L’avant-projet d’ordre du jour (AG/CP/SUB.TP-181/10) a été présenté aux États membres. L’avant-projet a été élaboré par le Secrétariat général conformément aux critères énoncés dans la Charte de l’OEA, les Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général et le Règlement de l’Assemblée générale; dans les statuts des organes, organismes et entités de l’Organisation et conformément aux mandats établis par l'Assemblée générale lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire. 

b.
Établissement du délai imparti pour le dépôt d’observations ou d’inscription de points à l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 


Conformément aux dispositions des articles 29 et 31 du Règlement de l’Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé de fixer au 12 avril 2010 la date limite pour que les délégations soumettent des observations à l’avant-projet d’ordre du jour de l’Assemblé générale ou demandent l’inscription de nouveaux points. 


c.
Établissement du délai imparti pour le dépôt de projets de déclaration et de résolution. 


La date du 7 mai 2010, à 17 h 30, a été retenue comme date indicative pour le dépôt de nouveaux projets de résolution. Conformément à l’article 37 du Règlement de l’Assemblé générale, ces projets devront être acheminés au Secrétaire général avec indication du point de l’ordre du jour auquel ils se réfèrent. Par ailleurs, la Sous-commission a décidé que la date établie pour rationaliser les travaux préparatoires de l'Assemblée générale n’entraine aucune modification à l’article 37 du Règlement de l'Assemblée générale.

d. Décision relative aux projets d’ordre du jour et de calendrier des réunions des chefs de délégation qui se tiendront à l’occasion de l’Assemblée générale. 


La Sous-commission a décidé de demander au Secrétariat général de lui transmettre, par l’intermédiaire des bureaux techniques compétents, les projets d’ordre du jour et de calendrier des réunions suivantes des chefs de délégation qui auront lieu à l’occasion de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale : avec les Observateurs permanents, les représentants de la société civile, les représentants du forum du secteur privé, et les représentants des travailleurs.

2. Réunion du 7 avril 2010

Le 7 avril 2010, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure s’est réunie pour examiner les points suivants: 

a. Examen de l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale


La Sous-commission a examiné l’avant-projet d’ordre du jour (AG/CP/SUB.TP-189/10 corr. 1) et traité les requêtes transmises par la Commission générale, par le Président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires (AG/CP/SUB.TP-185/10), par la Mission permanente de la Bolivie (AG/CP/Sub.TP-179/10), et par la Mission permanente des États-Unis (AG/CP/SUB.TP-184/10).


Durant la réunion, le Représentant suppléant du Mexique, M. Héctor Ortega, a sollicité, conjointement avec le délégué du Pérou, l’inscription du point « Programme interaméricain d’enregistrement universel de l’état civil et Droit à l’identité » au projet d’ordre du jour de l'Assemblée générale. À cet égard, le délégué a signalé que les délégations du Mexique et du Pérou souhaitent que ce point soit inscrit au titre B « Questions soumises à l’examen des Conseils de l'Organisation », section I : « Conseil permanent ». M. Ortega a indiqué par ailleurs que cette demande a été présentée conformément à la résolution AG/RES. 2362 (XXXVIII-O/08).


En réponse à la requête introduite par la Délégation de la Bolivie concernant l’inscription du thème « Rapport sur le problème d’accès à la mer par la Bolivie » à l’avant-projet d’ordre du jour de l'Assemblée générale, le Représentant par intérim du Chili, M. Christian Rehren, a fait une déclaration et demandé que cette dernière soit consignée dans les actes de la Commission préparatoire et dans le rapport y relatif.

« Monsieur le Président,


Notre pays entretient avec la Bolivie une relation fondée sur un dialogue étendu, ce dont nous nous félicitons.


Toutefois, en ce qui a trait à la demande introduite par la Délégation de la Bolivie, je souhaite exprimer l’objection de mon pays à l’inscription du thème « Rapport sur le problème d’accès à la mer par la Bolivie » à l’ordre du jour et au calendrier de la prochaine Assemblée générale car ce rapport couvre exclusivement des questions bilatérales qui sortent du cadre des compétences de cette Organisation.


Je souhaite que la présente déclaration soit consignée dans les actes de la Commission préparatoire et dans le rapport y relatif. »


En ce qui concerne les requêtes reçues, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé d’inscrire les points suivants à l’avant-projet d’ordre du jour de l'Assemblée générale : 

· « Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer » - Requête introduite par la Mission permanente de la Bolivie (AG/CP/Sub.TP-179/10)

· « Modification du Statut du Tribunal administratif de l’OEA » - Requête introduite par la Commission générale.

· “AG/RES. 2497 (XXXIX-O/09) « Mécanisme d’évaluation multilatérale de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues » - Requête introduite par la Mission permanente des États-Unis. (AG/CP/SUB.TP-184/10)

·  “AG/RES. 2493 (XXXIX-O/09) « Observations et recommandations relatives au rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues » - Requête introduite par la Mission permanente des États-Unis. (AG/CP/SUB.TP-184/10)

· « Grandes lignes appelées à régir l’élaboration du programme-budget pour 2011 » - Requête introduite par le Président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires. (AG/CP/SUB.TP-185/10)


b.
Examen de l’avant-projet de calendrier de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale


Le Secrétaire général adjoint de l'OEA, l'Ambassadeur Albert R. Ramdin, a présenté l’avant-projet de calendrier (AG/CP/SUB.TP-186/10) élaboré par le Secrétariat général en coordination avec le Gouvernement du Pérou, indiquant que ledit document suit le modèle adopté pour les sessions antérieures de l'Assemblée générale. Le Secrétaire général adjoint a poursuivi son intervention en faisant part des derniers développements concernant les candidatures présentées en prévision des élections qui auront lieu durant l'Assemblée générale et des délais de présentation des candidatures précitées. 


L'Ambassadeur Ramdin a conclu son intervention en faisant part de son inquiétude au sujet des travaux des commissions du Conseil permanent, en particulier l’examen des projets de résolution devant être déposés aux fins d’approbation par l'Assemblée générale et le retard enregistré dans ce domaine par rapport aux années antérieures. Il a déclaré que si les travaux des commissions ne s’achèvent pas au siège de l'Organisation, la Commission générale de l'Assemblée générale aura de longues heures de travail à Lima. 


La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a approuvé l’avant-projet de calendrier de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/SUB.TP-186/10 rev. 1). 


c.
Autres questions de procédure :

Dans le souci de faciliter le déroulement des travaux de l'Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a formulé les propositions suivantes :

· Durée maximum des exposés des chefs de délégation (article 18 du Règlement de l’Assemblée générale) : 6 minutes

· Décision relative à la détermination des délais pour le dépôt de propositions (articles 20 et 37 du Règlement de l'Assemblée générale) : lundi 7 juin à 9 h 30 heures.

· Décision relative aux procès-verbaux des séances (articles 20 et 77 du Règlement de l'Assemblée générale) : textuels pour les séances plénières et résumés pour la Commission générale.

· Décision relative à la durée de la Session (article 20 du Règlement de l’Assemblée générale) : 6 - 8 juin 2010

· Commission générale (article 22 du Règlement de l’Assemblée générale) : installer celle-ci pour qu’elle examine les résolutions qui n’ont pu être adoptées par consensus durant la phase antérieure au début de la session et toute autre résolution présentée par les délégations durant l'Assemblée générale.

La Sous-commission a décidé de transmettre ces recommandations à la Commission préparatoire.

3. Réunion du 15 avril 2010

Le 15 avril 2010, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure s’est réunie pour examiner les points suivants : 

a. Poursuite de l’examen de l’avant-projet d’ordre du jour et inscription de nouveaux points 

La Sous-commission a continué l’examen de l’avant-projet d’ordre du jour (AG/CP/SUB.TP-181/10 rev. 1) et, à la lumière des renseignements présentés par le président de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) concernant la liste des projets de résolution à l’étude au sein de cet organe aux fins de transmission à l'Assemblée générale, a décidé de modifier la section B. II de l’avant-projet d’ordre du jour pour le remplacer, en son intégralité, par la liste présentée par le président de la CEPCIDI. Le document AG/CP/SUB.TP-181/10 rev. 2 reflète cette décision. 


Par ailleurs, en ce qui concerne la requête de la Délégation argentine, la Sous-commission a décidé d’inscrire le point « Initiative Casques blancs » à l’avant-projet d’ordre du jour.


Ensuite, la Sous-commission a entendu l’exposé du Président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires, l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine, sur les éventuelles incidences budgétaires de la résolution intitulée « Modification du Statut du Tribunal administratif de l'OEA », dont l’inscription à l’ordre du jour a été sollicitée par la Commission générale.


Sur la base de la recommandation du président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires, la Sous-commission a décidé de retirer ce thème de l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l'Assemblée générale, en raison des incidences éventuelles de la modification du Statut du Tribunal administratif, dont l’analyse demeure en cours au sein de la Commission des questions administratives et budgétaires du Conseil permanent. La Sous-commission a donc décidé qu’il serait opportun de procéder à son examen durant la session extraordinaire qui aura lieu en septembre 2010, laquelle sera consacrée à l’examen du programme-budget de l'Organisation.


Par ailleurs, en réponse à la requête introduite par la Délégation des États-Unis, la Sous-commission a décidé de modifier le titre des résolutions suivantes, dont l’inscription a été sollicitée par la délégation de ce pays: « Mécanisme d’évaluation multilatérale de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues. Requête introduite par la Mission permanente des États-Unis et « Observations et recommandations relatives au rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues ».

Le délai imparti pour la présentation de nouveaux points aux fins d’inscription à l’avant-projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale étant échu, la Sous-commission a décidé de présenter cet avant-projet à l’examen de la Commission préparatoire, ce qui a été fait le 15 avril 2010. 

III. RECOMMANDATIONS 

En application du Règlement de l'Assemblée générale, durant ses réunions du 25 mars, du 7 avril et du 15 avril 2010, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, après examen, a décidé de recommander ce qui suit à la Commission préparatoire :

1. Projet d’ordre du jour

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure recommande à la Commission préparatoire de l'Assemblée générale d’examiner le projet d’ordre du jour de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/SUB.TP-181/10 rev. 2), élaboré conformément aux articles 29, 30 et 31 du Règlement de l'Assemblée générale.

2. Projet de calendrier

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, après avoir examiné le projet de calendrier de la Quarantième Session ordinaire de l'Assemblée générale (AG/CP/SUB.TP-186/10 rev. 1), a décidé de soumettre celui-ci à l’examen de la Commission préparatoire, avec la recommandation d’inscrire à l’ordre du jour de la quatrième séance plénière les thèmes «Nouveaux enjeux pour la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues : Processus de révision et de mise à jour de la Stratégie antidrogues dans le Continent américain et de son plan d’action» et «Mécanisme d’évaluation multilatérale de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues».

3. Exposés des chefs de délégation
La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé de recommander que, en raison des contraintes de temps imposées par le projet de calendrier de l'Assemblée générale, les exposés des chefs de délégation évoqués à l’article 18 du Règlement de l'Assemblée générale ne devront en aucun cas dépasser 6 minutes, un délai similaire à celui de l’intervention prévue pour les représentants des organes, organismes et entités de l'OEA dont fait état l’article 6 dudit règlement.

4. Date et heure limite pour le dépôt de propositions

Suite à la suggestion de la présidence, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé de recommander à la Commission préparatoire, en vertu des attributions que lui confère l’article 20 du Règlement de l'Assemblée générale, de fixer au 7 mai 2010 à 17 h 30 la limite indicative pour la présentation de nouveaux projets de résolution, de déclaration ou de recommandation concernant l’ordre du jour de l'Assemblée générale, sans pour autant que cette décision, adoptée pour rationnaliser les préparatifs de l'Assemblée générale, n’entraine une modification à l’article 37 de son Règlement. Aux fins d’application de cet article, ce qui devra être fait après le début de la session, la Sous-commission a recommandé d’établir au lundi 7 juin 2010 à 9 h 30 la date limite précitée. 

5. Procès-verbaux

Conformément à l’article 77 du Règlement de l'Assemblée générale, il a été décidé de recommander à la Commission préparatoire que les procès-verbaux des séances plénières soient textuels, et que ceux de la Commission générale soient analytiques. 

6. Durée

Il a été décidé que la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale durera trois jours consécutifs, soit du 6 au 8 juin 2010.

7. Commission générale
Il a été décidé de recommander que soit installée la Commission générale, qui aura pour mandats les suivants:

a. D’être saisie des résolutions, déclarations ou recommandations dont l’examen n’a pas été achevé au sein du Conseil permanent et qui ont été transmises à l'Assemblée générale pour y continuer l’examen, ainsi que de tout autre nouveau projet que les chefs de délégation ont décidé de transmettre à la Commission générale;

b. De procéder à l’examen, selon le besoin, des projets, études ou rapports qui, de l’avis d’une délégation quelconque, ou du Secrétaire général, n’ont pas de lien précis avec l’ordre du jour, ou d’adopter des décisions à cet égard (article 40 du Règlement de l'Assemblée générale); 

c. D’examiner les projets ou activités ayant des incidences budgétaires avant leur adoption en plénière durant l'Assemblée générale (article 41 du Règlement de l'Assemblée générale).


Aux fins prévues à l’article 60 de la Charte de l'OEA et en application des normes énoncées dans le Règlement de l'Assemblée générale, j’ai l’honneur de transmettre à la Commission préparatoire de l'Assemblée générale aux fins d’examen les recommandations formulées jusqu’à ce jour par la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure en prévision de la Quarantième Session ordinaire de l'Assemblée générale.


Je souhaite consigner que la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure continuera d’examiner l’ordre du jour et le calendrier propres aux dialogues des chefs de délégation avec les Observateurs permanents, les organisations de la société civile, le Forum du secteur privé et les représentants des travailleurs des États membres de l'OEA et qu’elle en fera rapport en temps opportun à la Commission préparatoire.

Hugo de Zela

Ambassadeur, Représentant permanent du Pérou
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�.	Article 60 de la Charte de l'OEA: «Il y aura une Commission préparatoire de l'Assemblée générale, composée de représentants de tous les États membres, laquelle sera chargée: a) d’établir le projet d’ordre du jour de chaque session de l’Assemblée générale. Le projet d’ordre du jour et le rapport sont acheminés en temps opportun aux gouvernements des États membres.»


�.	Article 29 du Règlement de l'Assemblée générale: «À l’occasion de chaque Session ordinaire de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire élabore un avant-projet d’ordre du jour qui est envoyé, accompagné d’un rapport de cette commission, aux gouvernements des États membres afin qu’ils formulent les observations qu’ils estiment pertinentes, ou proposer l’inscription de nouveaux points dans le délai qu’elle fixe. Dans l’élaboration de cet avant-projet, la Commission préparatoire tient compte des dispositions de la Charte et des questions proposées par les gouvernements des États membres, des décisions prises par l’Assemblée générale au cours de sessions précédentes, et, le cas échéant, par la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, ainsi que des recommandations émanant d’autres organes de l’Organisation. Elle tient compte également des questions qui, de l’avis du Secrétaire général, peuvent porter atteinte à la paix et à la sécurité du Continent américain ou au développement des États membres. »
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