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Original: español

Punto 7 a) del temario
CANDIDATURAS PARA LAS TRES VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN EL
COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO

Este documento será presentado a la Asamblea General
en su cuadragésimo período ordinario de sesiones.

NOTA EXPLICATIVA

La Asamblea General mediante resoluciones AG/RES. 1757 (XXX-O/00), “Medidas destinadas a alentar el pago oportuno de las cuotas”, Anexo A, literal B., Numerales 3a, b y c, y AG/RES.2157 (XXXV-O/05) “Programa-presupuesto de la Organización para 2006, cuotas y contribuciones para el FEMCIDI 2006”, Capítulo III.A.7 dispuso que se deberán observar los siguientes procedimientos para las elecciones que realicen la Asamblea General o los Consejos de la Organización:

AG/RES.1757 (XXX-O/00):

“a.
Cuando se distribuya a los Estados Miembros la documentación relacionada con la candidatura presentada por un Estado Miembro, la Secretaría deberá indicar en la nota de transmisión cuál es la situación de pago del Estado Miembro…;

b.
Dentro de la semana previa a la celebración de las elecciones, y otra vez inmediatamente antes de la elección, la Secretaría General deberá distribuir una lista a todas las delegaciones en la que se indique qué países se encuentran “en situación regular”, cuáles son “considerados en situación regular” y aquellos “en mora”.  Además, se deberá indicar el número de años de atraso en que se encuentra cada uno de esos países.  No se realizará una votación hasta que dicha información haya circulado y sea del conocimiento de las delegaciones.

c.
El órgano elector correspondiente podrá tomar en cuenta específicamente la condición de aquellos Estados que están en “mora”.”

AG/RES.2157 (XXXV-O/05):

“c.
Modificar las definiciones en la parte A del anexo A de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00),  a fin de eliminar el término “situación regular” y remplazarlo con dos nuevas categorías de pago, “situación regular A” y “situación regular B”, como se indica en cursiva a continuación: 

1. “Situación regular A”: Para fines de la presente resolución, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de sus cuotas al Fondo Regular correspondientes a todos los años anteriores se considerará en “situación regular A” para el año en curso cuando:

a. Haya pagado la totalidad de su cuota al Fondo Regular para el año en curso; o

b. Haya acordado por escrito un plan de pagos con la Secretaría General para el pago de toda su cuota al Fondo Regular para el año en curso a más tardar el 1 de enero de ese año y esté cumpliendo dicho plan.


No obstante lo dispuesto en los incisos a y b supra, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de las cuotas del Fondo Regular correspondientes a años anteriores y haya indicado por escrito a la Secretaría General, antes del 1 de enero del año en curso, su intención de pagar la totalidad de la cuota antes del 31 de marzo, también se considerará en “situación regular A” hasta el 31 de marzo de ese año.  Si no paga la totalidad de su cuota al Fondo Regular a más tardar en esa fecha, perderá su condición de “situación regular A”  a partir del 1 de abril y no la recuperará hasta tanto no pague la totalidad de su cuota.

2. “Situación regular B”: Para fines de la presente resolución, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de sus cuotas al Fondo Regular correspondientes a los años anteriores, haya acordado por escrito con la Secretaría General un plan de pagos de la totalidad de su cuota al Fondo Regular para el año en curso a más tardar el 1 de enero y no esté cumpliendo dicho plan se considerará en “situación regular B”, siempre que:

a.
Haya acordado por escrito un nuevo plan de pagos con la Secretaría General para el año en curso; y

b. Esté cumpliendo con ese nuevo plan de pagos. 

No obstante, un Estado Miembro no podrá permanecer en la condición de “Situación regular B”, si no ha pagado, durante el año en curso, dos planes de pago acordados consecutivos.

Estas enmiendas a las definiciones contenidas en la parte A del Anexo A de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) permanecerán vigentes en forma indefinida hasta que sean modificadas por la Asamblea General.”

A efectos del cumplimiento de las citadas resoluciones, la Secretaría General remite información relativa a la situación de pago de cuotas de los Estados Miembros actualizada al 4 de junio de 2010 como anexo al presente documento.
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CANDIDATURA PARA LAS VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN EL 

COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN

EN EL CUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
(Brasil)
/
Misión Permanente de Brasil ante la

Organización de los Estados Americanos

N.° 36


La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización y se complace en informar que el Gobierno de Brasil ha decidido presentar la candidatura del Embajador João Clemente de Baena Soares para su reelección en el Comité Jurídico Interamericano (para el período 2011-2014) cuyas elecciones se realizarán durante el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a celebrarse en Lima, Perú, el próximo mes de junio.


La Misión Permanente de Brasil se permite informar, además, que el currículum vitae actualizado del embajador João Clemente de Baena Soares será enviado a la Secretaría General de la Organización en su oportunidad.


La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General de esta Organización las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., 1 de febrero de 2010.
CANDIDATURA PARA AS VAGAS QUE OCORRERÃO NA 
COMISSÃO JURÍDICA INTERAMERICANA CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

(Brasil)
/
Misión Permanente de Brasil ante la

Organización de los Estados Americanos
N.° 56


La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización y se complace e enviar adjunto a la presente (y como complemento de la nota N.º 36 del 3 de febrero de 2010) el currículum vitae del Embajador João Clemente Baena Soares, candidato al Comité Jurídico Interamericano.

2.
La Misión Permanente de Brasil aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., a 24 de febrero de 2010.
http://scm.oas.org/pdfs/2010/AG04737P.pdf

(Currículo)

CANDIDATURAS PARA VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN EL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL 

CUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
(Jamaica)
/
Misión Permanente de Jamaica
ante la Organización de los Estados Americanos
1 de abril de 2010
6/80/17

Excelentísimo señor:

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para informarle que el Gobierno de Jamaica ha decidido proponer a la señora Hyacinth Evadne Lindsay, ciudadana de Jamaica, para su reelección como miembro del Comité Jurídico Interamericano, cuyas elecciones se llevarán a cabo durante el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos, del 6 al 8 de junio de 2010, en Lima, Perú.

La señora Lindsay fue admitida como miembro de la Barra de Abogados de Lincoln's Inn de Londres en 1971 y también estuvo durante veinticinco años en la Oficina del Consejo Parlamentario en Jamaica, alcanzando el cargo de Jefe del dicho Consejo y de Comisionada de Derecho Estatutario. Habiendo logrado un nivel de excelencia en la profesión legal, la señora Lindsay fue designada Abogada de la Reina por el Jefe de Estado. Adquirió una gran competencia en legislación, hecho que puede corroborarse en su curriculum vitae, el cual será presentado en breve.

El Gobierno de Jamaica confía en que, con sus conocimientos y gran experiencia, la señora Lindsay continuará contribuyendo de manera significativa al trabajo del Comité Jurídico Interamericano.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
Anthony Johnson
Embajador, Representante Permanente
Excelentísimo señor José Miguel Insulza
Secretario General
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.

CANDIDATURAS PARA VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN EL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL 

CUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
(Jamaica)
/

Misión Permanente de Jamaica

ante la Organización de los Estados Americanos

1520 New Hampshire Ave., N. W.

Washington, D. C. 20036

Teléfono (202) 986-0123 – Facsímil: (202) 452-9393

Correo electrónico: jamaicaoas@earthlink.net o jamaica@oas.org

Ref: 6/10/1


La Misión Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Oficina del Secretario General de esta Organización y, con referencia a su correspondencia del 1 de abril de 2010 referente a la candidatura de la señora Hyacinth Evadne Lindsay presentada por el Gobierno de Jamaica para su reelección como miembro del Comité Jurídico Interamericano, se complace en enviar adjunto a la presente el currículum vitae de la candidata. La Misión Permanente de Jamaica lamenta sinceramente el retraso en el envío de este documento.


La Misión Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Oficina del Secretario General de esta Organización las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Oficina del Secretario General

Organización de los Estados Americanos

12 de abril de 2010.
http://scm.oas.org/pdfs/2010/ag04820E-1.pdf

(Curriculum Vitae)

CANDIDATURA PARA LAS VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN EL 

COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL CUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

(México)
/
http://scm.oas.org/pdfs/2010/AG04705S.pdf   

(Carta de la Delegación del México)
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