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PROYECTO DE DECLARACIÓN
SOLIDARIDAD CON GUATEMALA, EL SALVADOR Y HONDURAS

CON MOTIVO DE LOS RECIENTES DESASTRES NATURALES

(Presentado por  las Delegaciones de Guatemala y El Salvador)

La Misiones Permanentes de Guatemala y El Salvador ante la Organización de Estados Americanos saludan atentamente a la Secretaría General de la Organización, en ocasión de Presentar el Proyecto de Declaración de Solidaridad con Guatemala, El Salvador y Honduras con motivo de los recientes desastres naturales. 

Al respecto se solicita circular el Proyecto de Declaración entre las Delegaciones para su consideración e inscribirlo en el orden del día de la Comisión General. El mismo se inscribe en el tratamiento del punto décimo tercero del Proyecto de Temario del Período de Sesiones referido a la asistencia por Desastres. 

Las Misiones Permanentes de El Salvador y Guatemala aprovechan la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las muestras de su distinguida consideración.  







Washington, 5 de junio de 2010

Honorable

Secretaría General 

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C. 
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LA ASAMBLEA GENERAL,
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CONSTERNADA por los estados de calamidad y/o emergencia decretados en las Repúblicas de Guatemala, El Salvador y Honduras a consecuencia de las inundaciones causadas por las lluvias intensas de la tormenta tropical Agatha, así como por la erupción del volcán Pacaya en Guatemala.

VISTO que estos nuevos desastres naturales tienen efectos altamente perjudiciales y constituyen obstáculos al desarrollo de los países afectados.

EXPRESA sus condolencias a los pueblos y Gobiernos de Guatemala, El Salvador y Honduras por la pérdida de vidas humanas, los damnificados y la destrucción provocada por la tormenta tropical Agatha.

LLAMA a la comunidad internacional a que, en coordinación con los Gobiernos de los Estados afectados, preste el apoyo solidario que pueda ser requerido por esos países hermanos.
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