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CUADRAGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
OEA/Ser.P

5 al 7 de junio de 2011
AG/doc. 5153/11

San Salvador, El Salvador
20 mayo 2011


Original: español/ inglés

Punto 85 del temario

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CONVOCATORIA DE LA DÉCIMO SÉPTIMA CONFERENCIA INTERAMERICANA 
DE MINISTROS DE TRABAJO Y RESPALDO A LA RED INTERAMERICANA 
PARA LA ADMINISTRACIÓN LABORAL (RIAL)

(Acordado por el Consejo Permanente en la sesión celebrada el 18 de mayo de 2011)
LA ASAMBLEA GENERAL,
VISTAS las resoluciones CIDI/RES. 223 (XIV-O/09) y AG/RES. 2470 (XXXIX-O/09) “Décimo Sexta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo”, CIDI/RES. 238 (XV-O/10) y AG/RES.2584 (XL-0/10) “Informe de la Décimo Sexta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo; y CEPCIDI/RES.172/10 (CLXIII-O/10) “Convocatoria de la Decimoséptima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo”;  CEPCIDI/RES.182 (CLXX-O/11) “Cambio de fecha de la Decimoséptima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo” y CIDI/RES. 247 (XVI-O/11) “Convocatoria de la Décimo Séptima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo y respaldo a  la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)”;

CONSIDERANDO:

Que las Jefas y los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en la Ciudad de Quebec, Canadá, del 20 al 22 de abril de 2001, reafirmaron la importancia fundamental de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT);

Que las Jefas y los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en la Cuarta Cumbre de las Américas, celebrada en Mar del Plata, Argentina, el 4 y 5 de noviembre de 2005, reconocieron los importantes aportes de los Ministros de Trabajo en la consecución de sus objetivos de crear empleos para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática, así como la promoción del trabajo decente y políticas sociales y laborales que estimulen la inversión y el crecimiento económico con equidad; y

Que las Jefas y los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en la Quinta Cumbre de las Américas, celebrada en Puerto España, Trinidad y Tobago, del 17 al 19 de abril de 2009, acordaron promover “programas de capacitación continua, en colaboración con los representantes de los trabajadores y el sector privado, según sea apropiado, con el objetivo de generar la competencia técnica necesaria para que los trabajadores puedan responder a las demandas del mercado laboral” y, en tal sentido, exhortaron “a los Ministros de Trabajo para que, en el contexto de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la OEA (CIMT), en colaboración con los órganos consultivos de trabajadores y empleadores y con el apoyo de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), según corresponda, respalden un programa de trabajo para lograr estos objetivos en la Decimosexta CIMT a celebrarse en el año 2009”; y

Que las Jefas y los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en la Quinta Cumbre de las Américas conscientes de que, a pesar de los avances logrados desde la Cuarta Cumbre de las Américas, expresaron que continúan existiendo profundas desigualdades en nuestros países y en nuestra región. En respuesta a ello, manifestaron que seguirán desarrollando e implementando políticas y programas de protección e inclusión social que den prioridad a las personas que viven en condiciones de pobreza y vulnerabilidad en nuestras sociedades, y continuarán promoviendo el acceso a la educación, la salud, la nutrición, la energía, los servicios sociales básicos y a oportunidades de trabajo decente y digno. Al mismo tiempo, estimularán el aumento de los ingresos y su mejor distribución, incrementar la productividad y protegerán los derechos de los trabajadores y el medio ambiente;  
TENIENDO EN CUENTA:

Que la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) de la OEA se reúne desde 1963 para definir prioridades y acciones en materia laboral a nivel hemisférico;

Que la CIMT se reconoce como el foro primordial de construcción de consensos, discusión y definición de prioridades laborales en las Américas, cuyos contenidos se ajustan de acuerdo a las cambiantes realidades de los mercados de trabajo de la región;

Que la Décimo Sexta CIMT, celebrada en Buenos Aires, República de Argentina, del 6 al 8 de octubre de 2009 bajo el lema “Enfrentar la crisis con desarrollo, trabajo decente y protección social” adoptó la Declaración y el Plan de Acción de Buenos Aires, CIDI/TRABAJO/DEC.1/09 (XVI-O/09) y CIDI/TRABAJO/doc.5/09 rev. 1 corr. 1, respectivamente, junto con una resolución de “Aportes de la Décimo Sexta CIMT al Proceso del G-20,” CIDI/TRABAJO/RES.3/09 (XVI-O/09);

Que los Grupos de Trabajo de la Conferencia se reunieron los días 28 y 29 de julio de 2010 en Santo Domingo, República Dominicana y los días 17 al 19 de mayo de 2011 en Washington D.C., para dar seguimiento a la Declaración y Plan de Acción de Buenos Aires;

Que la Décimo Sexta CIMT, mediante resolución sobre “Modificación del estatus de COTPAL, COSATE y CEATAL”, CIDI/TRABAJO/RES.1/09 (XVI-O/09), designó al Comité Técnico Permanente sobre Asuntos Laborales (COTPAL), a la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) y al Consejo Sindical de Asesoramiento Técnica (COSATE) como órganos consultivos permanentes de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo;

Que en la Décimo Sexta CIMT celebrada en Buenos Aires en 2009 se acogió con beneplácito el ofrecimiento de El Salvador para ser sede de la Décimo Séptima CIMT en 2011;

Que el Gobierno de El Salvador propuso como tema central para la Décimo Séptima CIMT “Aprendiendo de la crisis y encaminándonos a la construcción de condiciones más justas de trabajo” (CEPCIDI/INF.120/11);

TENIENDO EN CUENTA TAMBIÉN:

Que la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) fue creada en el marco de la Décimo Cuarta CIMT, realizada en Ciudad de México del 26 al 27 de septiembre de 2005, con el objetivo de fortalecer las capacidades humanas e institucionales de los Ministerios de Trabajo a través de un mecanismo integrador y difusor de conocimientos y experiencias;

Que el Gobierno de Canadá, a través del Programa Laboral del Ministerio de Recursos Humanos y Desarrollo de Competencias, aportó importantes recursos para poner en funcionamiento la RIAL y realizar la mayoría de sus actividades entre 2006 y 2010; y que los Gobiernos de Estados Unidos, Argentina, Brasil y México han destinado recursos financieros a la misma;

Que el Plan de Acción de Buenos Aires, aprobado en la Décimo Sexta CIMT en 2009, estableció que “la CIMT renueva su apoyo y se compromete a potenciar la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)”;

Que durante la Reunión de los Grupos de Trabajo de la CIMT en 2010, los Ministerios de Trabajo de la región manifestaron su apoyo a la RIAL y decidieron crear un Fondo de Aportes Voluntarios para continuar su funcionamiento;

RECONOCIENDO: 

Que la Presidencia de la CIMT, a cargo del Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de Argentina, elevó la Declaración y Plan de Acción de Buenos Aires a la Reunión de Ministros del G-20 realizada en abril de 2010 en Washington D.C. y junto con los demás miembros de la CIMT presentes reiteraron los consensos de los Ministros(as) de las Américas relativos a la necesidad de mantener al empleo en el centro de la recuperación de la crisis económica; 

Que el diálogo político logrado a través de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) se ha visto complementado y enriquecido por las acciones de cooperación y asistencia técnica que se concretan a través de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL); 


Que la RIAL ha logrado fortalecer institucionalmente a los Ministerios de Trabajo de la región en aspectos como el diseño de nuevos productos o servicios, la mejora de programas en ejecución, la definición de procedimientos internos, la formulación de actividades de capacitación y la reforma al marco legal o normativo;

Que la RIAL ha intensificado el diálogo, la colaboración y la asistencia entre funcionarios gubernamentales, representantes de trabajadores y empleadores, y organismos internacionales como la Organización Internacional del Trabajo (OIT), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), entre otros,

RESUELVE:

1. Agradecer y acoger con beneplácito el ofrecimiento del Gobierno de El Salvador de ser sede de la Décimo Séptima CIMT los días 31 de octubre a 1 de noviembre de 2011. 

2. Reconocer y felicitar al Gobierno de Argentina, por su liderazgo como Presidencia de la Décimo Sexta CIMT y sus gestiones para elevar consensos hemisféricos a las discusiones del G-20.

3. Acoger con beneplácito la decisión de la Décimo Sexta CIMT de designar a la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) y al Consejo Sindical de Asesoramiento Técnica (COSATE) como órganos consultivos permanentes de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.
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Manifestar su total apoyo a la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) y respaldar la creación de un Fondo de Aportes Voluntarios de los Ministerios de Trabajo de la región para garantizar su sostenibilidad; asimismo, invitar a todos los Gobiernos a que realicen contribuciones de acuerdo a sus posibilidades de financiamiento.

5. Agradecer al Gobierno de Canadá por los importantes aportes financieros que permitieron la creación de la RIAL; así como los aportes de Estados Unidos, México, Brasil y Argentina y las contribuciones en experiencias y conocimientos de todos los Estados Miembros, y hacer un llamamiento a todos los Estados para que sigan aportando a este importante mecanismo de cooperación laboral.

6. Instruir a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), trabaje conjuntamente con Ministerios de Trabajo y representantes de trabajadores y empleadores para poner en práctica los acuerdos adoptados dentro de la CIMT, continúe coordinando la RIAL y explorando fuentes de financiamiento e informe periódicamente sobre este proceso a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI).

7. Solicitar al CIDI que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo periodo ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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