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PROJETO DE RESOLUÇÃO

APOIO AO TRABALHO DA COMISSÃO DO MAR DO CARIBE

(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 25 de maio de 2011)

A ASSEMBLÉIA GERAL,

TOMANDO NOTA da Resolução A/RES/65/155, da Assembléia Geral das Nações Unidas, de 20 de dezembro de 2010, sobre o desenvolvimento sustentável do Mar do Caribe, para as atuais e futuras gerações; 

RECONHECENDO que o Mar do Caribe apresenta uma biodiversidade única e ecossistemas extremamente frágeis; 

TENDO EM MENTE a grande dependência da maioria das economias do Caribe de suas áreas costeiras, bem como do meio ambiente marinho em geral, para alcançar suas metas de desenvolvimento sustentável; 

RECONHECENDO os esforços da Associação dos Estados do Caribe por desenvolver e implementar iniciativas regionais de promoção da conservação e gestão sustentável dos recursos costeiros e marinhos; 

RECORDANDO também a Convenção para a Proteção e Desenvolvimento do Ambiente Marinho na Região do Grande Caribe, assinada em Cartagena das Índias, em 24 de março de 1983, bem como os respectivos protocolos, os quais, inter alia, proporcionam um quadro para as partes contratantes tomarem todas as medidas apropriadas, em conformidade com o Direito Internacional, e de acordo com esta Convenção e seus protocolos que estejam em vigor e em que sejam partes, a fim de prevenir, reduzir e controlar a poluição da área da Convenção, bem como assegurar uma gestão ambiental sólida, utilizando para este propósito os meios mais viáveis a seu dispor e de acordo com as suas capacidades;

RECORDANDO a criação, pela Associação dos Estados do Caribe, da Comissão do Mar do Caribe, com a finalidade de promover e supervisionar o uso sustentável do Mar do Caribe; e 

TOMANDO NOTA de que o trabalho da Comissão do Mar do Caribe, inclui componentes científicos e técnicos, bem como de governança e extensão, todos eles visando aos recursos marinhos vivos do Grande Mar do Caribe, além das conexões com os setores produtivos, como a pesca, o turismo e o transporte, e considerando as ameaças suscitadas pela mudança do clima, bem como o papel do mar como dreno de carbono, 

RESOLVE:

1. Incentivar os Estados membros a que apóiem, na medida do possível, o trabalho da Comissão do Mar do Caribe. 
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Convidar o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, ou a Secretaria de Assuntos Jurídicos, conforme seja adequado, a que colabore na mobilização de recursos financeiros, na capacitação, no desenvolvimento de cooperação técnica e tecnológica e no intercâmbio de experiências nos campos de que a Comissão participe ativamente. 

3. Solicitar à Associação do Mar do Caribe que submeta ao Secretário-Geral relatório sobre o andamento da implementação desta resolução, para consideração do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. 

4. Solicitar ao Conselho Permanente e ao Secretário-Geral que informem o Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução. 
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