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Original: anglais/français
AJUSTEMENT AU PARAGRAPHE 4 DU DISPOSITIF DU PROJET DE RÉSOLUTION 
DE LA  QUARANTE-QUATRIÈME SESSION EXTRAORDINAIRE  
DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L’OEA – 
(CP/doc.4845/13 rev. 1), 
PROPOSÉ PAR LA CARICOM
Mission Permanente d'Haïti 

près l'Organisation des États Américains 

MPH-OEA : 075/13


La Mission permanente  d'Haïti près l'Organisation des États Américains en sa qualité de Coordonateur du Caucus CARICOM présente ses compliments au Secrétariat du Conseil permanent et a l’honneur de lui transmettre ci-dessous, une nouvelle formulation de l’article 4 du projet de résolution de la Quarante-quatrième session extraordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA (CP/doc.4845/13 rev. 1), proposée par la CARICOM.
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4.
De réaffirmer son engagement de parvenir [au plein financement [Chili : propose d’éclaircir la portée de ce concept] du système interaméricain des droits de la personne (SIDH) au moyen du Fonds ordinaire de l’Organisation des États Américains (OEA). [CARICOM] sans préjudice du financement d’autres mandats de l’Organisation. Dans l’attente de la réalisation de cet engagement, d’inviter les États membres, les États observateurs et d’autres institutions à continuer de verser des contributions volontaires [Nicaragua : ni conditionnées ni ciblées] dans le contexte des Directives 2010-2015 de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et du Plan stratégique 2011-2015 de la CIDH [Paraguay : NdT : pas de changement en français] [Paraguay + Colombie : proposent de terminer ce paragraphe avec l’expression “2011-2015 de la CIDH”], et [de préférence,] [à des fins non spécifiques].

La Mission permanente d’Haïti près l’Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat du Conseil permanent l’assurance de sa haute considération. 

Washington, D.C., 21 mars 2013

Secrétariat du Conseil permanent 

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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