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Original: inglés/francés
MODIFICACIÓN PROPUESTA POR CARICOM AL PÁRRAFO RESOLUTIVO 4 DEL PROYECTO DE RESOLUCIÓN DEL CUADRAGÉSIMO CUARTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA (CP/DOC.4845/13 REV. 1)
MISIÓN PERMANENTE DE HAITÍ ANTE LA 
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
MPH-OEA: 075/13
La Misión Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos, en su calidad de Coordinadora del Grupo de CARICOM, saluda atentamente a la Secretaría del Consejo Permanente y se complace en hacerle llegar por este conducto una nueva redacción propuesta por CARICOM para el párrafo resolutivo 4 de la resolución del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de esta Organización (CP/doc. 4845/13 rev. 1).
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4.
Reafirmar su compromiso de lograr el [pleno financiamiento] / [Chile: sugiere que se aclare el alcance de este concepto] del SIDH a través del Fondo Regular de la Organización de los Estados Americanos (OEA) [CARICOM: sin que ello vaya en detrimento del financiamiento para otros mandatos de la Organización]. Mientras se alcanza ese compromiso, invitar a los Estados Miembros, a los Estados Observadores y a otras instituciones a que continúen realizando contribuciones voluntarias [Nicaragua: no condicionadas ni direccionadas] [preferentemente] / [sin fines específicos]...

La Misión Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C., a 21 de marzo de 2013
Secretaria del Consejo Permanente
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
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