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RELATÓRIO DA COMISSÃO PREPARATÓRIA SOBRE OS

ACORDOS ALCANÇADOS PARA O QUADRAGÉSIMO NONO
PERÍODO EXTRAORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL

A Comissão Preparatória da Assembleia Geral considerou os assuntos de procedimento relacionados com o Quadragésimo Nono Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, convocado pelo Conselho Permanente por meio das resoluções CP/RES. 1038 (1996/14) e CP/RES. 1039 (2002/15), tendo como fundamento os Artigos 58, 108 e 114 da Carta da Organização dos Estados Americanos.


A Comissão Preparatória decidiu submeter as seguintes recomendações à Assembleia Geral para seu conhecimento e consideração:

1.
Ordem de precedência das delegações dos Estados membros
Em conformidade com o Artigo 4 do Regulamento da Assembleia Geral, a Comissão estabeleceu, mediante sorteio, a ordem de precedência das delegações. Como resultado do sorteio, o primeiro lugar será ocupado pela Delegação do Chile.

Nesse sentido, caberá ao Chefe da Delegação do Chile exercer provisoriamente a Presidência do Quadragésimo Nono Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral (Artigo 11 do Regulamento da Assembleia Geral).

2.
Ordem de precedência dos Observadores Permanentes
A Comissão Preparatória estabeleceu, mediante sorteio, a ordem de precedência das delegações dos Observadores Permanentes. Como resultado do sorteio, o primeiro lugar será ocupado pela Delegação da Ucrânia (Artigo 4 do Regulamento da Assembleia Geral).

3.
Agenda
Em conformidade com o Artigo 35 do Regulamento da Assembleia Geral, a Comissão Preparatória considerou o projeto preliminar de agenda do período extraordinário de sessões em questão.  O projeto de agenda acordado pela Comissão foi publicado como documento AG/doc.1 (XLIX-E/15).

4.
Projeto de calendário
A Comissão Preparatória considerou o projeto preliminar de calendário do Quadragésimo Nono Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral. O projeto de calendário acordado foi publicado como documento AG/doc.2 (XLIX-E/15).

5. Duração máxima das exposições dos Chefes de Delegação

Devido às limitações de tempo e em conformidade com o Artigo 18 do Regulamento da Assembleia Geral, a Comissão Preparatória recomenda que as exposições dos Chefes de Delegação não excedam seis minutos.

6.
Atas
A Comissão Preparatória recomenda que as atas das sessões plenárias sejam textuais e que, caso a Assembleia Geral decida instalar a Comissão Geral, as atas desta Comissão sejam resumidas.
Nesse sentido, a Comissão Preparatória decidiu encarregar a Secretaria-Geral de tomar todas as medidas necessárias, de caráter tanto interno quanto externo, com o objetivo de assegurar que as gravações de voz de todas as sessões e reuniões que se realizem no decorrer do Quadragésimo Nono Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral sejam devidamente gravadas e guardadas (inclusive em reservas/back-ups), para em seguida ser colocadas à disposição dos Estados membros.
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