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Tema 31 da agenda
PROJETO DE RESOLUÇÃO

PROGRAMA INTERAMERICANO PARA O DESENVOLVIMENTO
DO DIREITO INTERNACIONAL

(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 28 de maio de 2013)


A ASSEMBLEIA GERAL,


TENDO VISTO o Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembleia Geral (AG/doc.......), em particular no que se refere ao cumprimento da resolução AG/RES. 2723 (XLII-O/12), “Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional”;


CONSIDERANDO que a Assembleia Geral aprovou, em 1996, a Declaração do Panamá sobre a Contribuição Interamericana para o Desenvolvimento e Codificação do Direito Internacional [AG/DEC. 12 (XXVI-O/96)]; e que, em 1997, adotou o Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional, por meio da resolução AG/RES. 1471 (XXVII-O/97), o qual foi atualizado posteriormente mediante a resolução AG/RES. 2660 (XLI-O/11), em atenção aos importantes avanços na matéria registrados depois de sua aprovação;


CONSIDERANDO que a Assembleia Geral vem reafirmando seu apoio a esse Programa mediante resoluções anuais desde 1998; 

DESTACANDO a importância e a vigência dos princípios de Direito Internacional, constantes da Carta da Organização dos Estados Americanos, como norma de conduta dos Estados em suas relações recíprocas; 


TOMANDO NOTA do “Relatório sobre o Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional (Atividades realizadas pelo Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos em 2012)” (CP/CAJP/INF. 176/13), e do relatório verbal do Diretor desse Departamento perante a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos em 11 de abril de 2013; e

LEVANDO EM CONTA que o Departamento de Direito Internacional, no âmbito do Programa Interamericano, iniciou a implementação de projetos específicos de apoio institucional aos Estados membros em matéria de acesso à informação, garantias mobiliárias e arbitragem internacional,

RESOLVE:


1.
Reafirmar a importância do Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional, reiterar seu apoio a ele e solicitar ao Departamento de Direito Internacional que continue a execução das ações nele enumeradas, informando anualmente a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos a esse respeito.


2.
Solicitar ao Departamento de Direito Internacional que, em conformidade com as atividades dispostas no Programa Interamericano, continue a apoiar os Estados membros na implementação de legislação interna em matéria de acesso à informação pública, com base na Lei Modelo Interamericana; continue também a capacitar juízes e outros funcionários públicos na efetiva aplicação de tratados internacionais relativos à execução de decisões e laudos arbitrais, à luz das convenções interamericanas sobre a matéria; e prossiga a divulgação da Lei Modelo sobre Garantias Mobiliárias entre os Estados membros, e o apoio, mediante o intercâmbio de informações, ao trabalho de outros organismos internacionais nessa matéria, entre eles, a UNCITRAL. 

3.
Encarregar a Secretaria de Assuntos Jurídicos de manter consultas com os Estados membros e informar a CAJP sobre: 

i. o interesse em realizar reuniões periódicas dos consultores jurídicos dos Ministérios das Relações Exteriores e de outros funcionários de alto nível incumbidos de temas de Direito Internacional nos Estados membros; 

ii. a pertinência de elaborar um catálogo de autoridades competentes na matéria; e

iii. a conveniência de elaborar um guia sobre as possíveis áreas temáticas que poderiam ser abordadas nessas reuniões. 
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4.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução. A execução das atividades previstas nesta resolução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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