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La Mission permanente de l’Équateur près l’OEA présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et a l’honneur de se référer aux projets de résolution et de déclaration qui ont été soumis à la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA pour examen et de l’informer de la décision de l’Équateur de lever les ad referendum des projets de résolution et de déclaration suivants:

· Projet de résolution “approbation d’indicateurs de progrès pour la mesure des droits envisagés dans le Protocole de San Salvador”.

· Projet de résolution “Vers l’autonomie de la défense publique officielle en tant que garantie d’accès à la justice”.

· Projet de résolution “Le droit à la vérité”.

· Projet de résolution “La protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme”.

· Projet de résolution “Droits de la personne, orientation sexuelle et identité et expression de genre”.

· Projet de résolution “Promotion et protection des droits humains des personnes vivant avec le VIH sida dans les Amériques”.

· Projet de déclaration “L’éducation en matière de droits de la personne”.


La Mission permanente de l’Équateur près l’OEA remercie le Secrétariat général de l’OEA de l’attention qu’il portera à la présente et saisit cette occasion pour lui renouveler les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 4 juin 2013

Au Secrétariat général de l’OEA

En ses bureaux
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