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PROJETO DE RESOLUÇÃO SOBRE A
“COORDENAÇÃO DA ASSISTÊNCIA HUMANITÁRIA ENTRE OS ESTADOS MEMBROS”
(Apresentado pelas Delegações da Argentina e do Panamá)

PROJETO DE RESOLUÇÃO

“COORDENAÇÃO DA ASSISTÊNCIA HUMANITÁRIA
ENTRE OS ESTADOS MEMBROS”

(Argentina e Panamá)
A ASSEMBLEIA GERAL,
LEVANDO EM CONTA as resoluções AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07), “Redução de desastres naturais, gestão de riscos e assistência em casos de desastres naturais e outros desastres”; AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08), “Coordenação do voluntariado no Hemisfério para a resposta aos desastres naturais e a luta contra a fome e a pobreza: Iniciativa Capacetes Brancos”; AG/RES. 2492 (XXXIX​O/09), “Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros”; AG/RES. 2610 (XL-O/10) e CIDI/RES. 245 (XV-O/10), “Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros”; CIDI/RES. 259 (XVI-O/11), “Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros”; AG/RES. 2647 (XLI-O/11), “Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros”; e AG/RES. 2750 (XLII-O/12), “Os mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros”;
REAFIRMANDO os princípios orientadores da Assistência Humanitária Internacional, de humanidade, neutralidade, imparcialidade e independência, bem como a responsabilidade primordial e principal do Estado de atender às vítimas de desastres;
DESTACANDO os esforços envidados pelos Estados membros, pelo Sistema Interamericano, pelas agências internacionais, pelos organismos e organizações internacionais e pelos mecanismos sub-regionais no que se refere à prevenção e assistência a desastres e à coordenação da assistência humanitária;
RECORDANDO UMA VEZ MAIS a importância de se chegar a um compromisso entre os Estados membros que possibilite trocar, de maneira oportuna e eficaz, informações, ferramentas, experiências bem-sucedidas e boas práticas entre países, agências internacionais, organismos regionais e sub-regionais e organizações, atores sociais e entidades da sociedade civil, no que se refere à gestão de riscos e à atenção aos desastres, assim como evitar a duplicação de esforços e unir as sinergias dos mecanismos existentes em benefício da região;
RESSALTANDO a realização da Terceira Sessão da Plataforma Regional para a Redução do Risco de Desastres e a Quarta Sessão da Plataforma Global para a Redução do Risco de Desastres, que tiveram lugar em Santiago do Chile, Chile, de 26 a 28 de novembro de 2012, e na Genebra, Suíça, de 18 a 23 de maio de 2013, respectivamente;
TOMANDO NOTA do Plano Interamericano para a Prevenção e Resposta aos Desastres e a Coordenação da Assistência Humanitária e dos esforços envidados pelo Sistema Interamericano, pelo Escritório das Nações Unidas para a Redução de Riscos de Desastres; pela Comunidade dos Estados Latino-Americanos e Caribenhos (CELAC); pela União de Nações Sul-Americanas (UNASUL); pelo Fórum de Coordenação e Cooperação de Mecanismos Sub-Regionais de Gestão de Riscos de Desastres das Américas e pelas Reuniões Regionais de Mecanismos Internacionais de Assistência Humanitária (MIAH), entre outros mecanismos e iniciativas do Hemisfério;
DESTACANDO o projeto em implementação pela República do Panamá, do Centro Logístico de Assistência Humanitária, que busca colocar à disposição da comunidade internacional, em especial dos atores humanitários, a plataforma logística de seu país, a fim de tornar mais eficiente e efetiva a ajuda humanitária em caso de desastres na região; e
CONVENCIDA de que, diante do cenário atual, é necessário fortalecer as medidas de assistência humanitária devido à constante e exponencial ocorrência de fenômenos socionaturais que afetam a região,
RESOLVE:
1. Instar os Estados membros, o Sistema Interamericano, as organizações regionais e sub-regionais, o Comitê Interamericano para a Redução de Desastres Naturais, a Rede Interamericana de Mitigação de Desastres e a Iniciativa Capacetes Brancos a promover a coordenação, a cooperação e a troca de experiências em matéria de assistência humanitária.
2. Expressar sua satisfação com a concretização do Centro Logístico Regional de Assistência Humanitária para as Américas, na República do Panamá, que possibilitará uma maior eficiência na gestão dos insumos humanitários regionais e internacionais, bem como a rápida e efetiva cooperação e ajuda humanitária em situações de emergência.
3. Convidar os Estados membros a colaborar com o desenvolvimento e a implementação do mencionado Centro.
4. Incentivar os Estados membros a apoiar os esforços nacionais, regionais e internacionais em matéria de gestão de riscos e coordenação da assistência humanitária.
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Solicitar à Secretaria-Geral que informe a Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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