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PROJETO DE RESOLUÇÃO

VISÃO ESTRATÉGICA DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 23 de maio de 2014)

A ASSEMBLEIA GERAL,

CONSIDERANDO que a Organização dos Estados Americanos (OEA) é parte essencial do Sistema Interamericano e internacional, constituída para contribuir, entre outros objetivos, à paz, à justiça social e à estabilidade global; 

CONSIDERANDO TAMBÉM que é necessário atualizar periodicamente as estratégias adotadas para implementar os princípios e propósitos da Carta da OEA; 

RECONHECENDO que o multilateralismo atual demanda uma OEA mais próxima dos povos, em que o diálogo, a cooperação e as soluções que venham a ser alcançadas contribuam para harmonizar as agendas globais e nacionais dos Estados membros e assumir o desafio de modernizá-la, a fim de lidar melhor com os desafios e as oportunidades do século XXI, somando esforços com outros atores nacionais, sub-regionais e internacionais; 

RECORDANDO a apresentação do Secretário-Geral ao Conselho Permanente do documento intitulado “Uma visão estratégica da OEA” (CP/doc.4673/11), em fevereiro de 2012, assim como da versão revisada (CP/doc.4673/11 rev. 1), apresentada em abril de 2013; 

TENDO PRESENTE que a Assembleia Geral da OEA, mediante a resolução  AG/RES. 2774 (XLIII-O/13), encarregou o Conselho Permanente de fazer uma análise política sobre o orçamento-programa de 2014 e definir prioridades e curso de ação com respeito a futuros mandatos;
RECONHECENDO que, em cumprimento desse mandato, o Conselho Permanente convocou uma reunião para 10 de setembro de 2013, na qual se aprovou a criação do Grupo de Trabalho do Conselho Permanente sobre a Visão Estratégica da Organização, o qual foi estabelecido formalmente em 20 de setembro de 2013; 

TOMANDO NOTA de que o Grupo de Trabalho do Conselho Permanente sobre a Visão Estratégica da OEA considerou os seguintes critérios para o tratamento da Visão Estratégica: 
a) a Organização é um fator de coesão entre os Estados membros, respeitando o critério de unidade na diversidade; 

b) a OEA contará com uma agenda estratégica clara e exequível que revitalize sua importância e que, ao mesmo tempo, sirva como um elemento promotor do diálogo e da cooperação entre os Estados membros; e 

c) a agenda hemisférica deve orientar-se em função de modelos de desenvolvimento e cooperação inclusivos, geradores de sinergias e parcerias que permitam à Organização interagir de maneira ativa e eficiente com outros atores nacionais, regionais, sub-regionais e internacionais; e 

COMPROMETIDOS com o fortalecimento do Sistema Interamericano, os Estados membros decidiram atualizar e modernizar a OEA por meio da Visão Estratégica, que inspire seus órgãos, contribuindo para  mobilizar e alinhar todos os recursos disponíveis, a fim de alcançar sua missão em benefício do desenvolvimento integral dos povos com equidade e inclusão social, 

RESOLVE:

1. 
No âmbito da construção da Visão Estratégica da Organização dos Estados Americanos, aprovar a Declaração de Visão da Organização, nos seguintes termos:

“A OEA é o fórum hemisférico de caráter político integrado por todos os países das Américas que, em condições de igualdade e de maneira interdependente, fortalece a democracia, promove e protege os direitos humanos, incentiva o desenvolvimento integral, e fomenta a segurança multidimensional, em benefício do bem-estar com justiça e inclusão social dos povos das Américas.”

2. 
Tomar nota do Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho do Conselho Permanente sobre a Visão Estratégica da OEA e reconhecer os avanços alcançados como resultado das consultas realizadas com os Estados membros. 
3. 
Encarregar o Conselho Permanente de, por intermédio do Grupo de Trabalho sobre a Visão Estratégica, continuar as deliberações e concluir o processo de construção da Visão Estratégica com base nas atuais e futuras contribuições dos Estados membros e levando em consideração os projetos das orientações e objetivos estratégicos propostos nos Anexos A e B do Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho. 

4.  
Encarregar o Conselho Permanente de submeter à consideração da Assembleia Geral, em sessão extraordinária, antes de 15 de setembro de 2014, uma proposta sobre as orientações e os objetivos estratégicos que deverão servir de base para a Visão Estratégica, a fim de que sejam incluídos no orçamento-programa da Organização para o período 2015-2016. 
5.  
Encarregar o Conselho Permanente de, com o apoio da Secretaria-Geral, elaborar uma proposta de metas operacionais e planos de trabalho, consistente com a visão e os objetivos estratégicos a serem contemplados no orçamento-programa da Organização para o período 2015-2016. 
6.  
Solicitar ao Conselho Permanente que conclua o processo de priorização de mandatos, inclusive aquele aprovado neste período ordinário de sessões da Assembleia Geral, com base na Visão Estratégica e seus objetivos que venham a ser aprovados. 
7.  
Solicitar ao Secretário-Geral que apresente um plano para a modernização da gestão administrativa, consistente com a Visão Estratégica, a ser aprovado pela Assembleia Geral no período extraordinário de sessões sobre o orçamento-programa 2015-2016. 
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