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PROJET DE RÉSOLUTION

SUR LES DROITS DES PEUPLES AUTOCHTONES
(Comme convenu par le Conseil permanent à sa séance du 27 mai 2014 et transmis a la Commission général de l’Assemblée générale)

RAPPELANT les résolutions AG/RES. 1022 (XIX-O/89), AG/RES. 1479 (XXVII-O/97), AG/RES. 1549 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1610 (XXIX-O/99), AG/RES. 1708 (XXX-O/00), AG/RES. 1780 (XXXI-O/01), AG/RES. 1851 (XXXII-O/02), AG/RES. 1919 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2368 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2498 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2565 (XL-O/10), AG/RES. 2674 (XLI-O/11), AG/RES. 2724 (XLII-O/12) et AG/RES. 2793 (XLIII-O/13), (APPROUVÉ)
SOULIGNANT [COL : l’adoption, par l’Assemblée générale des Nations Unies, d’une de la Déclaration sur les droits des peuples autochtones de l'Assemblée générale des Nations Unies [EU : le 13 septembre 2007], laquelle déclaration a été souscrite [COL, CAN : approuvée] par tous les États membres de l’Organisation États Américains (OEA), (CAN, MEX, ARG, COL, PAN : appuient ce paragraphe) (BOL, PAR, CAN : en consultation)
SOULIGNANT ÉGALEMENT efforts déployés par le Groupe de travail depuis 1998 dans la négociation d'une Déclaration américaine des droits des peuples autochtones, (PARAGRAPHE APPROUVÉ) 

RECONNAISSANT l’importante présence et contribution des peuples autochtones dans les Amériques, (PARAGRAPHE APPROUVÉ)

CONSIDÉRANT les travaux de promotion et de diffusion des droits des peuples autochtones par divers secteurs de l’Organisation, (PARAGRAPHE APPROUVÉ)

DÉCIDE :
1. De réaffirmer la volonté et l’engagement des États membres de l’Organisation des États Américains à l’égard de la promotion et de la protection des droits des peuples autochtones dans le continent. (PARAGRAPHE APPROUVÉ)

OP1 bis. PAR, BOL, EQU, VEN : De faire sienne la Déclaration sur les droits des peuples autochtones de l'Assemblée générale des Nations Unies [EU : adoptée le 13 septembre 2007] et qui a été souscrite [VEN : adoptée] [PER, CAN : entérinée] par tous les États membres de l’OEA. (PER, MEX, ARG, CHI : en consultation)

OP1 ter. PAR, BOL : De charger le Conseil permanent de tenir une séance extraordinaire avec des représentants des peuples autochtones pour dresser un bilan du processus de négociation sur la Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones et d’envisager les mécanismes nécessaires et d’autres, pour la promotion et l’observance de leurs droits.

2. De charger le Conseil permanent d’envisager d’adopter la Déclaration sur les droits des peuples autochtones, laquelle a été adoptée par l’Assemblée générale des Nations Unies le 13 septembre 2007, à titre de convention à l’échelle interaméricaine, et de présenter à l’Assemblée générale un rapport à ce sujet.
Alt BOL : De charger le Conseil permanent d’engager un dialogue large et direct avec les peuples autochtones du Continent dans le but d’entreprendre l’examen d’une Convention américaine sur les droits des peuples autochtones qui soit fondée sur la Déclaration universelle sur les droits des peuples autochtones. 

Alt MEX, CHI, PAN, PER, GUA, ESV, CAN, EU : De charger le Conseil permanent [CRI : de tenir un dialogue avec la participation des peuples autochtones du Continent pour d’] élaborer un plan d’action centré sur la mise en application des droits des peuples autochtones consacrés dans les instruments internationaux qui existent en la matière. 

ALT BOL : De demander au Conseil permanent d’établir un groupe de travail qui sera chargé, en coordination avec les représentants autochtones, le Secrétariat et les organes et organismes spécialisés de l’Organisation, et en tenant compte des résultats de la séance extraordinaire, d’élaborer un projet d’instrument international sur la promotion et la protection des peuples autochtones aux fins d’adoption par l'Assemblée générale lors de sa quarante-cinquième session ordinaire. De même, de lui demander de recommander d’autres mesures pour progresser dans la promotion des droits des peuples autochtones.

PER 2 bis : D’inviter instamment les États membres, les Observateurs permanents et les institutions à contribuer au “Fonds spécifique visant à appuyer l’élaboration de la Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones”, dans l’objet de reprendre les réunions de négociation à la recherche de consensus, avec la participation effective de représentants des États membres et des peuples autochtones.
3. [PER : De demander à la Commission interaméricaine des droits de l’homme de présenter  d’élaborer un rapport concernant la viabilité de transformer de considérer la Déclaration sur les droits des peuples autochtones adoptée par l’Assemblée générale des Nations Unies en tant que convention américaine, ayant pour objet de protéger et de promouvoir les droits des peuples autochtones du continent.]
[MEX, CHI, PAN, PER, GUA : Alt : De demander à la Commission interaméricaine des droits de l’homme de présenter un rapport concernant la viabilité de transformer la Déclaration sur les droits des peuples autochtones adoptée par l’Assemblée générale des Nations Unies en convention américaine, ayant pour objet de protéger et de promouvoir les droits des peuples autochtones du continent.]
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[PER : De demander au Secrétariat général ainsi qu’aux organes, organismes et entités de l’Organisation d’offrir leur précieux appui au processus d’élaboration de ce projet de convention].

ALT MEX, CHI, PAN, PER, GUA : De demander au Secrétariat général ainsi qu’aux organes, organismes et entités de l’Organisation d’offrir leur précieux appui au processus d’élaboration de ce plan d’action  ce projet de convention.] [PER : ainsi qu’à la recherche d’autres solutions permettant de surmonter les difficultés financières actuelles et de reprendre le processus de négociation relatif à la Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones.]
5. De charger les divers secteurs du Secrétariat général de l’OEA de continuer leurs efforts en faveur de la promotion des droits des peuples autochtones dans le continent.
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