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Conformément aux attributions qui lui ont été confiées aux termes du Règlement de l'Assemblée générale concernant la préparation de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l'Assemblée générale, la Commission préparatoire a tenu des réunions le 29 avril ainsi que les 5, 14 et 19 mai 2015 ; au cours de la première réunion, le Conseil permanent a fait fonction de Commission préparatoire de l’Assemblée.

Au cours des réunions mentionnées ci-dessus, la Commission préparatoire a examiné les points suivants :

I. Méthodologie pour les travaux préparatoires de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale

Le 5 mai 2015, la Commission préparatoire a établi une méthodologie pour réaliser les travaux préparatoires de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale. À ce sujet, elle a pris les décisions suivantes :
a) seules les manifestations, cérémonies et activités proposées puis approuvées par la Commission préparatoire ou la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, selon le cas, peuvent avoir lieu durant la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale ;

b)
la Commission préparatoire élaborera un calendrier global incluant toutes les manifestations, cérémonies, activités et réunions qui se dérouleront durant la session ordinaire de l’Assemblée générale.
Le 14 mai 2015, la Commission a décidé, en raison de la nature de cette Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale, de ne pas autoriser les représentants d’organes, organismes ou entités à faire des déclarations durant les séances plénières.
II.
Installation de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure et de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires

Lors de la réunion du 5 mai 2015, la Commission préparatoire a procédé à l’installation de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure et de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires ainsi qu’à l’élection de leurs présidents respectifs.

La Commission a ainsi élu l’Ambassadeur Neil Parsan, Représentant permanent de Trinité-et-Tobago, à la présidence de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure et l’Ambassadeur Juan Pablo Lira, Représentant permanent du Chili, à la présidence de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires.

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a été chargée d’examiner le projet d’ordre du jour de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale, conformément aux dispositions du Règlement de l’Assemblée générale.


Cette Sous-commission ne s’est pas réunie étant donné que le projet d’ordre du jour a tout d’abord été examiné par le Conseil permanent, agissant en tant que Commission préparatoire. Les informations relatives au projet d’ordre du jour sont exposées au Chapitre III du présent rapport.

La Sous-commission des questions administratives et budgétaires a été chargée d’exécuter le mandat énoncé dans la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) “Programme-budget 2015-2016 de l’Organisation”,  afin d’examiner la proposition relative au montant budgétaire global pour l’année 2016, en tenant compte du montant provisoire adopté par la résolution AG/RES. 2860 (XLIV-O/14) “Financement du budget 2015-2016 de l’Organisation”,  incluant l’ajustement au titre de la cherté de la vie et de l’inflation, selon le cas, conformément aux règles en vigueur.


Les informations relatives au rapport de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires ainsi qu’au projet de résolution “Financement du programme-budget de l’Organisation pour 2016” sont exposées au Chapitre V du présent rapport.
III.
Projet d’ordre du jour


Le 29 avril 2015, le Conseil permanent, réuni en Commission préparatoire, a examiné et adopté l’avant-projet d’ordre du jour (document AG/CP/SUB.TP-262/15).

Le projet d’ordre du jour adopté par le Conseil permanent, agissant en tant que Commission préparatoire, a été publié sous la cote AG/CP/doc. 890/15 et remis aux gouvernements des États membres.

Le projet d’ordre du jour soumis à l’examen de l’Assemblée générale a été distribué sous la cote AG/doc.5488/15 et accompagne le présent rapport en tant qu’Annexe I.
IV.
Projet de calendrier

A sa réunion du 29 avril, le Conseil permanent, réuni en Commission préparatoire, a examiné l’avant-projet de calendrier et a demandé au Secrétariat d’inclure le dialogue avec la société civile et d’autres acteurs ainsi que le dialogue avec les Observateurs permanents. Le Secrétariat a également été prié de soumettre une proposition deux dates alternatives pour la tenue de ces dialogues, en tenant compte des coûts impliqués.


La version mise à jour du projet de calendrier et la proposition de dates alternatives ont été distribuées sous les cotes AG/CP/SUB.TP-263/15 rev. 1 et AG/CP/SUB.TP-263/15 add. 1 respectivement.


Le 5 mai 2015, la Commission préparatoire a examiné et adopté le projet de calendrier, lequel a été distribué sous la cote AG/CP/doc.891/15.


Le 14 mai 2015, la Commission s’est penchée sur la demande du Comité juridique interaméricain (CJI) visant à aménager dans le cadre de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale un espace pour la présentation orale du Rapport annuel du Comité juridique interaméricain (CP/doc.5094/15).

En raison de la nature de cette Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale, la Commission a décidé de ne pas permettre aux représentants d’organes, organismes ou entités de faire des déclarations lors des séances plénières.

En outre, le dimanche 14 juin 2015, la Commission a convenu de modifier le projet de calendrier afin d’incorporer le dialogue avec la société civile et d’autres acteurs et le dialogue avec les Observateurs permanents en tant qu’évènements préliminaires à l’Assemblée générale
/.


Elle a également décidé d’inclure, pour l’après-midi du lundi 15 juin, un dialogue privé réunissant les chefs de délégation accompagnés d’un délégué, le Secrétaire général et le Secrétaire général adjoint.


La version amendée sur projet de calendrier a été publiée sous la cote AG/CP/doc. 891/15 rev. 1 et accompagne le présent rapport en tant qu’Annexe II.
V.
Rapport de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires et examen du projet de résolution “Financement du programme-budget 2015-2016 de l’Organisation”


Lors de la réunion de la Commission du 29 mai 2015, M. Juan Pablo Lira, Représentant permanent du Chili et président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires, a présenté le rapport de la Sous-Commission (document AG/CP/SUB.AAP-392/15.), qui est joint au présent rapport en tant qu’Annexe IV

Au cours de son exposé, Ce dernier a attiré l’attention sur la recommandation émise par la Sous-commission visant à aménager un espace, dans le cadre du point 13 du projet d’ordre du jour de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale intitulé “Financement du programme-budget de l’Organisation pour 2016”, permettant aux ministres des relations extérieures de discuter du montant budgétaire global de l’Organisation, en tenant compte notamment des ajustements statutaires et à la cherté de la vie.

Le président de la Sous-commission a également présenté un projet de résolution de l’Assemblée générale dont la préparation avait été confiée à la Sous-commission : “Financement du programme-budget de l’Organisation pour 2016” (document AG/CP/SUB.AAP-390/15 rev. 1)

La Commission a pris note du rapport présenté par le président de la Sous-commission et a procédé à l’examen et à l’adoption du projet de résolution, qui a ensuite été soumis à la considération de l’Assemblée générale.


Le projet de résolution tel qu’adopté par la Commission préparatoire a été publié sous la cote AG/doc.5486/15 et est joint au présent rapport en tant qu’Annexe III.
VI.
Ordre de préséance des délégations des États membres et des Observateurs permanents.

Conformément aux dispositions de l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire, à sa réunion du 5 mai, a procédé au tirage au sort correspondant afin d'établir l’ordre de préséance des délégations des États membres et des Observateurs permanents assistant à la Quarante-cinquième Session ordinaire. Parmi les États membres, la Délégation de Bolivie est sortie première de cet exercice et parmi les Observateurs permanents, la Délégation de la République tchèque est sortie première de cet exercice. Les autres délégations suivront, dans l'ordre alphabétique espagnol.


L’ordre de préséance des États membres a été publié sous la cote AG/doc.5483/15 
/ et celui des Observateurs permanent sous la cote AG/doc.5484/15. Ces deux documents sont joints au présent rapport en tant qu’Annexe V et Annexe VI respectivement.
VII.
Recommandations relatives aux procédures pour la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale

Lors de sa réunion du 29 mai 2015, la Commission  a décidé de soumettre à l’examen de l’Assemblée générale les recommandations suivantes concernant la procédure à suivre pour la Quarante-cinquième Session ordinaire :

· Limiter à six minutes la durée des interventions des chefs de délégation;

· D’établir que la session ordinaire aura une durée de deux jours (du 15 au 16 juin 2015), en application de l’article 20 du Règlement de l’Assemblée générale;

· D’établir, conformément aux articles 20 et 77 du Règlement de l’Assemblée générale, des procès-verbaux pour les séances plénières et – pour autant que l’Assemblée générale décide de l’installer – des comptes-rendus analytiques pour les réunions de la Commission générale ;
· Demander au Secrétariat général d’entreprendre toutes les démarches internes et externes nécessaires pour s’assurer que les enregistrements audio de toutes les réunions et séances tenues dans le cadre de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale soient réalisés comme il se doit, conservés de façon sûre (notamment avec des fichiers de réserve et sauvegardes) et mis à disposition des États membres qui ont feront ultérieurement la demande ;

· Installer – en rappelant la décision prise par les États membres au sein du Conseil permanent visant à soumettre à l’Assemblée générale uniquement des projets de résolutions essentiels et fermés – une Commission générale pour l’examen des points que l’Assemblée générale jugera bon de lui transmettre, le cas échéant ;
· Établir, en vertu de l’article 20 du Règlement de l’Assemblée générale, que le délai pour la présentation de propositions est fixé au lundi 15 juin 2015 à 11 heures.

VIII.
Adoption des procès-verbaux des réunions de la Commission préparatoire

La Commission préparatoire a procédé à l’adoption des procès-verbaux indiqués ci-dessous:
· AG/CP/ACTA 400/14, de la réunion du  3 septembre 2014 

· AG/CP/ACTA 401/14, de la réunion du 15 octobre 2014

· AG/CP/ACTA 402/15, de la réunion du 28 janvier 2015
Les deux premiers procès-verbaux ont été adoptés lors de la réunion du 5 mai 2015 et le dernier lors de celle du 14 mai 2015.

En ma qualité de Président de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, je soumets à l’examen de l’Assemblée générale le présent rapport, qui contient les documents adoptés par la Commission préparatoire en vue de la Quarante-cinquième Session ordinaire ainsi que les recommandations relatives à la procédure.

Neil Parsan

Ambassadeur et Représentant permanent de Trinité-et-Tobago  près l’OEA


Président de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale
I. ANNEXES
II. Projet d’ordre du jour de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/doc.5488/15)
III. Projet de calendrier de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale “L’Organisation des États Américains : aujourd'hui et demain” (AG/doc.5489/15)
IV. Projet de résolution sur le financement du programme-budget de l’Organisation pour 2016 (AG/doc.5486/15)
V. Rapport du président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires de la Commission préparatoire de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/SUB.AAP-392/15)
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VI. Ordre de préséance des délégations des États membres (AG/doc.5483/15)
VII. Ordre de préséance des Observateurs permanenta (AG/doc.5484/15)
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� 	Ces dialogues étaient initialement prévus pour le mercredi 17 juin.


�. 	Selon l’article 13 du Règlement de l’Assemblée générale “les chefs de délégations sont vice-présidents ex officio de l’Assemblée générale et, en cas d’empêchement du président, le remplacent selon l’ordre de préséance des délégations”.
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