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CONSULTA A LA JUNTA DIRECTIVA SOBRE LA RECOMENDACIÓN DE LA CENPE 
DE DESARROLLO SOCIAL RELATIVA AL PROYECTO  DE ANTIGUA Y BARBUDA “SUPPORTING CARIBBEAN ENTERPRICES” (SOURCE) (AE-263/07).  
La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva y, por instrucciones de su Presidente, señor Máximo Romero Jiménez, Director General de Cooperación Técnica y Científica de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, tiene el honor de informarles los resultados de la consulta realizada con las CENPE de Desarrollo Social en virtud de la Decisión No. 7 alcanzada por la Junta Directiva durante su Décimo segunda reunión celebrada los días 19 y 20 de marzo de 2009.

Como recordarán los miembros de la Junta Directiva la decisión No. 7 establece:

“Decisión No 7: 
Antigua y Barbuda - Supporting Caribbean Enterprices (SOURCE) (AE-263/07).  A la luz de que involuntariamente no se presentaron todos los elementos de juicio en su debida oportunidad, remitir el proyecto a reconsideración de la CENPE correspondiente.
Una vez se cuente con la recomendación de la CENPE, la Junta Directiva considerará la inclusión del proyecto en la Programación de Actividades de Cooperación Solidaria FEMCIDI 2008.”
En virtud de la citada consulta, la CENPE de Desarrollo Social hizo llegar a la Secretaría una nueva hoja de evaluación y recomienda la ejecución del proyecto por un monto de $129,000.00.  

Al respecto, cabe mencionar que este monto corresponde al balance disponible existente en la Cuenta de Desarrollo Social del FEMCIDI 2008 y el proyecto se ejecutaría entre abril de 2009 y marzo de 2010.

En aplicación de la antemencionada recomendación de la CENPE y la Decisión No. 7 de la Junta Directiva durante su Décimo segunda reunión, se somete a consideración de la Junta la inclusión de este proyecto en la Programación de Actividades de Cooperación Solidaria FEMCIDI 2008.
Se agradecería recibir la opinión de los miembros de la Junta Directiva de la AICD sobre esta consulta a más tardar el 14 de mayo de 2009.  De conformidad con lo estipulado en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, la falta de respuesta para esa fecha se considerará como aceptación de la recomendación de la CENPE.   
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