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CONSULTA DE LA PRESIDENCIA A LA JUNTA DIRECTIVA DE LA 

AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD)

SOBRE LA EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO DE SANTA LUCIA “COMMUNITY AFTER SCHOOL PROGRAMMME” AE/334/08
La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva y, por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, se permite informarles que el 30 de marzo pasado ha recibido una comunicación oficial del Ministerio de Transformación Social, Juventud y Deportes de Santa Lucia solicitando se considere la extensión del plazo de ejecución el proyecto “Community After School Programme”, financiado con  recursos FEMCIDI 2008, hasta el 30 de abril de 2010.  

Se consigna aquí un resumen de las explicaciones proporcionadas por la Institución Ejecutora para justificar la solicitud:

· Monto otorgado para el periodo FEMCIDI 2008 (Ejecución 2009-2010): $77,698.00
· Monto ejecutado a la fecha: $63,115.00
· El proyecto está terminando su primer año de ejecución.  
· Debido al cierre de las escuelas durante los meses de verano, causo retrasos en la ejecución del proyecto.  Sin embargo, cabe destacar que el proyecto ha podido ejecutar muchas de las actividades retrasadas.  En este sentido el Ministerio de Transformación Social, Juventud y Deportes solicita un mes adicional para asegurar que la ejecución de todas las actividades se completen para esta primera fase del proyecto.
Se agradecería recibir la opinión de los miembros de la Junta Directiva de la AICD sobre esta consulta a más tardar el 7 de abril de 2010.  De conformidad con lo estipulado en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, la falta de respuesta para esa fecha se considerará como aceptación de la solicitud de extensión.   
ANEXO

Estado de la ejecución del Proyecto

COMMUNITY AFTER SCHOOL PROGRAMME - AE-334/08

St Lucia

· El proyecto está en su primer año de ejecución. 

· Fue recomendado por la CENPES para continuar bajo el ciclo de programación FEMCIDI 2009

· La coordinación general del proyecto está bajo la responsabilidad del Ministerio de Transformación Social, Juventud y Deportes de Santa Lucia

· El monto aprobado para el ciclo FEMCIDI 2008: US$77,698

· El monto ejecutado a la fecha: US$ 63.115.00. 

· Las actividades programadas para este año fueron: 

· Actividad 1.1: La realización de 4 reuniones/grupos de consulta para: (1) sensibilizar a todos los stakeholders y miembros de la Comunidad sobre el Programa y (2) para formalizar la estructura de la gerencia y la co-gerencia comunitaria de las facilidades y el Programa. 

· Actividad 2.1: Contratación del consultor para capacitación – consultores fueron contratados para desarrollar capacitación en las áreas principales ofrecidas por el Programa.

· Actividad 3.1: Contratación de los Facilitadores del programa – Fueron contratados expertos para  proveer módulos  de desarrollo deportivo, tecnología de la información, artes

· Actividad 3.2: Adquisición de materiales y equipo – se adquirió una lista de materiales y equipo.

·  Actividad 3.3: Viáticos para los Facilitadores del Programa – Fueron contratado facilitadores para las áreas principales del Programa

· Actividad 4.1: Documentación de los módulos y elaboración de documentos, publicaciones, etc. –  Módulos de capacitación fueron documentados y están siendo revisados en colaboración con los especialistas

· Actividad 5.1: Diseño de los instrumentos de monitoreo y evaluación -  Una cantidad de instrumentos fueron desarrollados para el análisis del impacto del Programa

· Actividad 5.2: Recolección de datos – (Indicadores)  A través de investigaciones, grupos de discusión con los padres, evaluación personal del participante; indicadores fueron colectados para facilitar las evaluaciones de medio año como finales.

· Actividad 5.3: Monitoreo continuo de los componentes del programa – Visitas frecuentes de monitoreo son realizadas por el Personal del Ministerio.

· Actividad 5.4: evaluación de medio año

· Actividad 5.5: evaluación final

· Entre los resultados más notables a la fecha, están: 

· El programa ha generado gran interés en la comunidad como también a nivel nacional (agencias sociales) y actualmente se determino que el Programa es una estrategia  muy importante para la prevención del crimen. 

· Los estudios cualitativos emprendidos a la fecha, indican que los padres de participantes así como los mismos participantes han observado el impacto positivo que ha creado el Programa. 

· En el transcurso de ejecución del proyecto, se realizaron modificaciones menores al Plan de Ejecución para asegurar que el Programa siga operando a largo plazo y que sirva mejor a las necesidades de la comunidad.

· Por otra parte, el cierre de las escuelas durante los meses de verano, causo retrasos en la ejecución del proyecto.

· Sin embargo, cabe destacar que el proyecto ha podido ejecutar muchas de las actividades retrasadas y solamente necesitaría un mes para asegurar que la ejecución de todas las actividades se completen para esta primera fase del proyecto.
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