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CONSULTA DE LA PRESIDENCIA A LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD) 
AUTORIZACIÓN DE PAGO DE OBLIGACIONES EXTEMPORÁNEAS CORRESPONDIENTES A LA EJECUCIÓN FEMCIDI 2008 DEL PROYECTO DE HAITI 
“PROGRAMA DE PREVENCION DE LA VIOLENCIA JUVENIL A TRAVES DE CAPACITACION ORQUESTAL EN EL CARIBE” AE-330/08

La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva y, por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, tiene el honor de informarles que el 12 de mayo pasado ha recibido la comunicación oficial MPH-OEA: 070/10 de la Misión Permanente de Haití ante la OEA solicitando se considere la posibilidad de autorizar el desembolso de pagos extemporáneos correspondientes al proyecto multinacional “Programa de Prevención de la Violencia Juvenil a través de Capacitación Orquestal en el Caribe ”, financiado con recursos FEMCIDI 2008.  El proyecto fue aprobado para continuación bajo el Ciclo de Programación FEMCIDI 2009. 

Se consigna aquí un resumen de las explicaciones proporcionadas por la institución ejecutora para justificar la solicitud:
A raíz del terrible terremoto que sacudió a Puerto-Príncipe el pasado 12 de enero, las actividades del proyecto correspondientes a Haití tuvieron que suspenderse ya que fue totalmente destruida la escuela en la cual se realizaban las clases de música para los niños haitianos beneficiarios. A mediados de marzo, los profesores empezaron de nuevo a dar clases y la institución coordinadora del proyecto está solicitando se autorice el uso de $6,400 del proyecto para la remuneración del trabajo llevado a cabo por los docentes.  Al respecto, cabe destacar que el monto y las actividades corresponden a lo aprobado en el Plan de Ejecución del proyecto. 
Dadas las circunstancias excepcionales, la Secretaría Ejecutiva considera que esto es un caso de fuerza mayor y se permite recomendar a la Junta Directiva aprobar la solicitud.   
Se agradecería recibir la opinión de los miembros de la Junta Directiva de la AICD sobre esta consulta a más tardar el 4 de junio de 2010.  De conformidad con lo estipulado en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, la falta de respuesta para esa fecha se considerará como aceptación de la solicitud de extensión.   
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