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CONSULTA DE LA PRESIDENTA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO SOBRE:
EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN DE LOS PROYECTOS FEMCIDI 2009 
La Secretaría Ejecutiva de la AICD saluda atentamente a los miembros de la Junta Directiva y por instrucciones de su Presidenta, la Sra. Ana María de Méndez-Chicas, Subsecretaria de Cooperación Internacional de la Secretaría de Planificación y Programación (SEGEPLAN) de Guatemala, tiene el honor de informarles que ha recibido un alto número de solicitudes de extensión del plazo de ejecución de los proyectos FEMCIDI 2009. 
En este sentido, la Secretaría desea hacer referencia a la Resolución CIDI/RES. 157/09 (CLIV-O/09) “Ajustes al Ciclo de Programación 2009 del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI)”, la cual especificó: 

1. Que los proyectos de continuación y los nuevos que se consideren en el Ciclo de Programación 2009  tendrán  14 meses de duración y culminar su ejecución el 30 de junio de 2011.   
Al respecto, es importante subrayar que la mayoría de los proyectos nuevos y de continuación presentados bajo el Ciclo FEMCIDI 2009 habían sido inicialmente programados para una duración multianual.  Por lo tanto, la arriba-indicada decisión dio lugar a un ejercicio importante de reprogramación y ajustes por parte de las Instituciones Coordinadoras, el cual ocasionó importantes retrasos de ejecución al inicio de los proyectos. 
Asimismo, un número de proyectos recibieron fondos adicionales por parte de la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD), a través del FEMCIDI, que conllevaron a la programación de nuevas actividades.  Cada proyecto tuvo que ser sometido de nuevo a las CENPES para revisión, lo cual retrasó aún más la ejecución.  El último grupo de proyectos FEMCIDI seleccionado por FUPAD para financiamiento complementario está apenas ahora en el proceso de recibir los fondos y las Instituciones están en proceso de preparar planes de actividades revisados. 
Tomando en cuenta que éste es el ultimo ciclo FEMCIDI bajo la estructura actual del Fondo, y a fin de asegurar que todos los proyectos puedan terminar sus actividades y lograr resultados sostenibles, la Secretaría se permitiría recomendar que se otorgara una extensión de seis meses, hasta el 31 de diciembre de 2011, a todos los proyectos aprobados bajo el Ciclo de Programación FEMCIDI 2009, bajo el entendimiento que este plazo no podrá ser extendido nuevamente. 
La Secretaría Ejecutiva agradece sus buenos oficios para remitirle su opinión a más tardar el 24 de junio de 2011. De acuerdo a lo establecido en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, una falta de respuesta se considerará como aceptación de la propuesta. 
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