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CONSULTA DE LA PRESIDENTA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO SOBRE: EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN PARA TRES PROYECTOS DE ESTADOS UNIDOS Y JAMAICA - CICLO DE PROGRAMACION FEMCIDI 2009 

La Secretaría Ejecutiva de la AICD saluda atentamente a los miembros de la Junta Directiva y por instrucciones de su Presidenta, la Sra. Ana María de Méndez-Chicas, Subsecretaria de Cooperación Internacional de la Secretaría de Planificación y Programación (SEGEPLAN) de Guatemala, tiene el honor de informarles que ha recibido comunicaciones de Estados Unidos y Jamaica solicitando la consideración de la ampliación del plazo para ejecutar los siguientes proyectos del Ciclo de Programación FEMCIDI 2009 más allá del 30 de junio de 2001, fecha límite establecida por la Resolución CIDI/RES. 157/09 (CLIV-O/09) “Ajustes al Ciclo de Programación 2009 del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI): 
1. Estados Unidos:  
· Proyecto de “Red de Información de Especies Ajenas Invasivas de la Región Caribe (IAS) para Detección Temprana y Control en Puertos”

2. Jamaica: 

· Fortalecimiento Institucional para Promover las Mejores Prácticas en Ciencia y Tecnología en los Estados del Caribe (ICEN)

· Fortalecimiento de Capacidades y Desarrollo Empresarial para los Jóvenes en Zonas Rurales

A continuación se presentan las razones expuestas por las Instituciones Coordinadoras de los proyectos para justificar la ampliación de plazo. Vale subrayar que la extensión solicitada para los tres proyectos supera la extensión de 6 meses solicitada para todos los proyectos del ciclo FEMCIDI 2009 en la consulta AICD/JD/CN-14/11.
1. Estados Unidos: 
a. Red de Información de Especies Ajenas Invasivas de la Región Caribe (IAS) para Detección Temprana y Control en Puertos:
Institución Coordinadora:

U.S. Geological Survey (USGS)
Países Participantes:


Estados Unidos, Jamaica, Rep. Dominicana

Monto aprobado para el proyecto: 
US$146,252

· El proyecto se aprobó a fines de abril de 2010.   

· El Programa de Informática Biológica del USGS (BIP), que ejecuta el proyecto, procedió de inmediato con las negociaciones con la Oficina Internacional del USGS para procesar y adaptar el Acuerdo FEMCIDI para el proyecto.  Se revisaron varios borradores del acuerdo entre mayo y Julio de 2010 y, en coordinación con la SG/OEA, se hicieron algunos cambios. 

· En agosto de 2010, el acuerdo estaba listo para la firma por parte de USGS, pero hubo demoras  debido a una restructuración interna del USGS que conllevó cambios en el personal dirigente de la institución.
· Como resultado de esta restructuración, entre agosto y octubre del 2010, el BIP-USGS tuvo tres directores adjuntos distintos.  Cada Director interino, tras haber sido informado del proyecto, empezó el proceso de revisar, firmar y aprobar formalmente el acuerdo.  Sin embargo, cada uno fue trasladado a otra área del USGS antes de haber podido firmar el acuerdo.   

· Finalmente en octubre de 2010, el acuerdo fue firmado por el recién nombrado Director Adjunto del USGS y por la OEA. 
· Cuando el proyecto estaba a punto de empezar, surgió otro evento imprevisto: se puso en marcha la implementación de un nuevo Sistema de Gestión Financiera y Comercial para el USGS (FBMS), la cual empezó el primero de octubre de 2010.  

· El cambio implicó, entre otros, que cualquier acuerdo firmado con una entidad tercera debe de ser ingresado al FBMS antes de poder ser implementado (firma de contratos, requisiciones etc). 

· La implementación del FMBS implicó asimismo la realización de actividades de capacitación para el personal del USGS, las cuales no se desarrollaron hasta enero de 2011. Durante este periodo,  muchos acuerdos y contratos del USGS no pudieron ser implementados debido a atrasos en la habilitación de nuevos módulos del sistema. 

· Los acuerdos pendientes firmados por el USGS apenas ahora están empezando a ser  integrados al FMBS después de muchos meses de atrasos. 

· El USGS desea empezar formalmente la del proyecto FEMCIDI y para ello, y a la luz de las arriba descritas extraordinarias circunstancias, está solicitando una extensión de un año, hasta el 30 de junio de 2012. Sin esta extensión, sería imposible implementar las actividades.  

2. Jamaica:
a. Fortalecimiento Institucional para Promover las Mejores Prácticas en Ciencia y Tecnología en los Estados del Caribe (ICEN):
Institución Coordinadora:
International Centre for Environmental and Nuclear Sciences de Jamaica
Países Participantes:


Jamaica, Barbados, Trinidad y Tobago


Monto aprobado para el proyecto:
US$ 50,000
· El proyecto recibió su primer desembolso en Octubre de 2010, y empezó la ejecución de las actividades de inmediato. 
· Sin embargo, el mismo se vio afectado por una serie de problemas que resultaron en atrasos importantes en el calendario de implementación. 
· El atraso más serio y más perjudicial fue el reciente cambio de la estructura del equipo de coordinación del proyecto, lo cual causó una larga suspensión de actividades, de la cual el proyecto apenas ahora está empezando a recobrarse. 
· El Gobierno de Jamaica se compromete a realizar todos los esfuerzos posibles para llevar al proyecto a una conclusión exitosa por lo cual está solicitando una extensión de un año para continuar el trabajo con los países participantes y asegurar el cumplimiento de todos los objetivos y el logro de todos los resultados para el 30 de junio del 2012. 
b. Fortalecimiento de Capacidades y Desarrollo Empresarial para los Jóvenes en Zonas Rurales:
Institución Coordinadora:

The Scientific Research Council (SRC) de Jamaica

Países Participantes:


Jamaica
Monto aprobado para el proyecto:
US$ 51,497
· El proyecto requirió de una labor inicial importante de movilización, concientización y participación de las comunidades locales beneficiarias para llegar a poder tomar decisiones respecto de los posibles negocios que se pudieran establecer. Como resultado, a correspondiente capacitación y la implementación de las actividades, iniciaron apenas a fines de 2010 lo cual imposibilitó el desarrollo satisfactorio del proyecto en menos de un año. 

· Es importante subrayer asimismo que se movilizaron fondos de contraparte del SRC así como de la PNUD y USAID y el trabajo está progresando bien. 
· Sin embargo, se considera que el proyecto necesitará de un año más de implementación para asegurar el logro de los objetivos y la sostenibilidad de sus resultados para las comunidades beneficiarias. 

Considerando que el artículo 23 literal 3 del Estatuto de FEMCIDI establece que “La Junta Directiva de la AICD podrá extender excepcionalmente el plazo de ejecución de una actividad, cuando ésta no haya podido cumplir sus objetivos en tiempo, debido a causas imprevistas”, y tomando en cuenta que el ciclo FEMCIDI 2009 constituye la última fase de implementación del FEMCIDI bajo su estructura anterior y que la extensión no perjudicaría la implementación de la nueva estructura, la Secretaría Ejecutiva se permitiría recomendar a la Junta Directiva la aprobación de la extensión de los tres proyectos. 
La Secretaría Ejecutiva agradece sus buenos oficios para remitirle su opinión a más tardar el 24 de junio de 2011. De acuerdo a lo establecido en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, una falta de respuesta se considerará como aceptación de la propuesta. 
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