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CONSULTA DE LA PRESIDENTA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO
EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN PARA EL PROYECTO DE JAMAICA “FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL PARA PROMOVER LAS MEJORES PRÁCTICAS EN CIENCIA Y TECNOLOGÍA EN LOS ESTADOS DEL CARIBE (ICEN)” 
(Ciclo de Programación FEMCIDI 2009)

La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral saluda atentamente a los miembros de la Junta Directiva y por instrucciones de la Presidenta de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD), Licenciada Rosa Delia Gómez Durán, Directora General de Cooperación Internacional (a/c), Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de la República de Argentina, tiene el honor de presentar la siguiente consulta a solicitud de la Delegación de Jamaica, entidad ejecutora del Proyecto “Fortalecimiento Institucional para Promover las Mejores Prácticas en Ciencia y Tecnología en los Estados del Caribe (ICEN) (ME/296/09)


La entidad ejecutora solicita se considere extender por seis meses adicionales el plazo para ejecutar el mencionado proyecto del Ciclo de Programación FEMCIDI 2009 más allá del 30 de junio de 2012, y expone las siguientes razones:

· El proyecto sufrió una serie de problemas, entre ellos la renuncia del Coordinador del Proyecto y la dificultad de encontrar un reemplazo. 

· La Institución Ejecutora esta haciendo todo el esfuerzo para que el proyecto llegue a concluirse satisfactoriamente.  Por tal razón, solicitan una extensión de plazo de 6 meses adicionales para continuar con las actividades y lograr los resultados esperados, hasta diciembre 2012. 

Antecedentes del proyecto 
Institución Coordinadora:
International Centre for Environmental and Nuclear Sciences de Jamaica
Países Participantes:


Jamaica, Barbados, Trinidad y Tobago


Monto aprobado para el proyecto:
US$ 50,000
Monto 1er desembolso


US$39,800 (realizado en pctubre de 2010)
Monto 2do desembolso (pendiente)
US$10,200

· Este proyecto inicio en el ciclo FEMCIDI 2008

· Para el ciclo FEMCIDI 2009 el proyecto (de continuación) recibió US$50,000, de los cuales el primer desembolso de $39,800 se realizó en octubre de 2010, luego de la presentación del Plan de Ejecución por parte de la institución ejecutora. 

· El segundo desembolso, previsto para enero de 2011, no se realizó ya que la entidad ejecutora no presentó a la Secretaría el informe de actividades del desembolso anterior.  A la fecha de esta consulta, el informe de actividades del primer desembolso no se ha recibido. 

· El 26 de mayo de 2011 la Oficina Nacional de Enlace (ONE) en Jamaica, informó a la JD/AICD que el proyecto se vio afectado por una serie de problemas que resultaron en atrasos importantes en el calendario de implementación y incluyendo el cambio de la estructura del equipo de coordinación del proyecto, y solicitó una extensión por un año adicional (hasta junio 30 de 2012) (AICD/JD/CN-15/11), la cual fue concedida por la JD/AICD mediante decisión AICD/JD/DE-83/11
· A la fecha, este proyecto no ha presentado ninguna clase de informes con respecto al estado de las actividades del proyecto, por lo que la Secretaría no cuenta con información sobre el estado actual del proyecto y los gastos realizados contra el primer desembolso.
Amparados en el artículo 23 literal 3 del Estatuto de FEMCIDI que establece que “La Junta Directiva de la AICD podrá extender excepcionalmente el plazo de ejecución de una actividad, cuando ésta no haya podido cumplir sus objetivos en tiempo, debido a causas imprevistas”, y tomando en cuenta las razones expuestas por la Institución Ejecutora, la Secretaría solicita a la Junta Directiva tomar una decisión sobre esta consulta. 

La Secretaría Ejecutiva agradece sus buenos oficios para remitirle su opinión a más tardar el 6 de julio de 2012. De acuerdo a lo establecido en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, una falta de respuesta se considerará como aceptación de la propuesta. 
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