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CONSULTA DE LA VICEPRESIDENCIA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO SOBRE LA RECOMENDACIÓN A ELEVAR AL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL CON RELACIÓN A LA UNIFICACIÓN DE LOS CICLOS DE PROGRAMACIÓN FEMCIDI 2010 Y 2011
La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y, por disposición de la Vicepresidencia, tiene a bien presentar la siguiente consulta con respecto a la decisión de la JD/AICD sobre la recomendación que se estará elevando al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) relativa a la unificación de los Ciclos de Programación FEMCIDI 2010 y 2011.

En su reunión del día 7 de septiembre de 2012, la JD/AICD acordó recomendar al CIDI la unificación de los Ciclos de Programación FEMCIDI 2010 y  2011 con miras a contar con mayores recursos para financiar los proyectos a ser presentados  por los Estados Miembros en los sectores de ciencia y tecnología, cultura y turismo.  Adicionalmente, constituyó un Grupo de Trabajo Informal de la JD/AICD liderado por la Vicepresidencia destinado a realizar consultas sobre los  términos en que los Estados Miembros que no han contribuido a los dos Ciclos de Programación podrán participar de los proyectos FEMCIDI que se financien con dichos fondos. 

La Vicepresidencia de la JD/AICD realizó las consultas informales y presentó un informe que quedó registrado como AICD/JD/doc.137/12. 
En este sentido, la Vicepresidencia de la JD/AICD consulta a los miembros de la JD/AICD si estarían de acuerdo que, junto con la recomendación que se elevará al CIDI de unir los Ciclos de Programación FEMCIDI 2010 y 2011, se recomiende que:

Los países que aportaron recursos a uno de los Ciclos de Programación 2010 o 2011, podrán presentar y/o participar en los proyectos que se aprueben en el marco del FEMCIDI 2010 y 2011 con estos recursos. 

La Secretaría Ejecutiva mucho agradecerá recibir la opinión de los miembros de la Junta Directiva de la AICD sobre esta consulta a más tardar el 12 de octubre de 2012, la falta de respuesta para esa fecha se considerará como aceptación de esta consulta, en aplicación de lo dispuesto en el Artículo 19 del Reglamento de la Junta Directiva.
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