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CONSULTA DE LA VICEPRESIDENCIA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO SOBRE POSIBLE CURSO DE ACCIÓN PARA SUBSANAR LA FALTA DE QUÓRUM DE LA COMISIÓN ESPECIALIZADA NO PERMANENTE EN CULTURA QUE ESTA EVALUANDO LOS PROYECTOS FEMCIDI EN DICHO SECTOR
La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD) y, por instrucciones de la Vicepresidencia de la JD/AICD, tiene a bien presentar la siguiente consulta con respecto al curso de acción a seguir para subsanar la falta de quórum de la Comisión Especializada no Permanente (CENPE) en Cultura que esta evaluando los proyectos FEMCIDI presentados en dicho sector.

Antecedentes:    
(i) Las CENPES son órganos técnicos constituidas por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a partir de candidatos que postulan los países y que tienen entre otras funciones la evaluación de los proyectos FEMCIDI en el sector de su competencia. 
(ii) En el caso de cultura, en enero de 2012 la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI) con autorización del CIDI constituyó la CENPE con tres miembros, a partir de los tres candidatos postulados por los Estados Miembros (CEPCIDI/doc.1028/12 rev 1). Dado el número de proyectos que se presentan en cultura, no es inusual contar con tan sólo tres miembros.  
(iii) Durante la primera reunión para evaluar los tres proyectos FEMCIDI presentados en el área de cultura el pasado 16 de abril de 2013, la Secretaría encontró que uno de los miembros no confirmó su participación, mientras que los dos miembros restantes manifestaron estar impedidos de evaluar dos de los tres proyectos presentados dado que estaban o estuvieron directamente vinculados con las dependencias que presentaron los proyectos, o apoyaron directamente al país proponente en la formulación del proyecto.  
(iv) Por consiguiente, la CENPE no estaba en capacidad de evaluar uno de los proyectos, mientras que otro proyecto sería evaluado por tan sólo uno de sus miembros.
Oportunamente la Secretaría trajo a la atención de la Vicepresidencia las dificultades para realizar la evaluación técnica de los proyectos FEMCIDI presentados en el área de cultura.   
Buscando un curso de acción que permita avanzar con transparencia y rapidez en la evaluación de los tres proyectos FEMCIDI presentados en el área de cultura, la Vicepresidencia de la JD/AICD propone lo siguiente:

Que se solicite al CIDI en su reunión del próximo 21 de mayo de 2013 que autorice ampliar el número de miembros en la CENPE de cultura y abra una nueva convocatoria a los Estados Miembros para que postulen candidatos adicionales a la CENPE a más tardar el 17 de junio de 2013, de tal forma que el CIDI considere y amplíe la composición de la CENPE en su reunión prevista para el 20 de junio de 2013. 
La Secretaría Ejecutiva agradecerá recibir la opinión de los miembros de la Junta Directiva de la AICD sobre esta consulta a más tardar el 15 de mayo de 2013 a fin que de la Vicepresidencia pueda presentar una solicitud/recomendación al CIDI en su reunión del 21 de mayo. 

La falta de respuesta para esa fecha se considerará como aceptación de esta consulta, en aplicación de lo dispuesto en el Artículo 19 del Reglamento de la Junta Directiva.
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