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CONSULTA DE LA PRESIDENTA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD)
EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN PARA EL PROYECTO DE HAITI SENSIBILIZACIÓN Y CAMBIO DE ACTITUD DEL PÚBLICO 
CON RESPECTO AL TURISMO (AE/379/10)

La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) saluda atentamente a los miembros de la Junta Directiva y por instrucciones de su Presidenta, la Sra. América Bastidas, Asesora en Asuntos Multilaterales para el Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana, tiene el honor de solicitar la aprobación de la Junta Directiva para una extensión del proyecto arriba mencionado cuya fecha de inicio fue retrasada por una consideración especial que fue requerida por Haití en la reunión de la Junta Directiva del 4 de abril del 2013 (Decisión No  5: […] ”Aprobar, de manera excepcional y sin establecer un precedente, que con los recursos FEMCIDI asignados a este proyecto se financie la contratación del coordinador del proyecto”). Al respecto, y en vista que la fecha de inicio del proyecto se retrasó, se consulta a la Junta Directiva sobre la propuesta de extender la terminación del proyecto sería el 30 de agosto del 2015. Este proyecto fue aprobado en el marco del Fondo para Haití creado en el contexto del FEMCIDI después del terremoto del 2010 para asistir con la reconstrucción del país.
La Secretaría Ejecutiva agradece la respuesta de los miembros de la Junta Directiva de la AICD, a más tardar el 30 de Julio de 2014. De acuerdo a lo establecido en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, una falta de respuesta se considerará como aceptación de la propuesta. 
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