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CONSULTA DE LA PRESIDENTA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD)
INICIATIVAS PRESENTADAS POR LA DELEGACIÓN DE SANTA LUCIA PARA INCORPORARSE AL ENFOQUE PROGRAMÁTICO DEL FONDO DE COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO (FCD/OEA) PARA EL CICLO DE PROGRAMACIÓN 2014-2017
La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) saluda atentamente a los miembros de la Junta Directiva y por instrucciones de su Presidenta, América Bastidas, Asesora en Asuntos Multilaterales para el Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana, tiene el honor de solicitar la aprobación de la Junta Directiva de las iniciativas presentadas por la delegación de Santa Lucia para incorporarse en el Enfoque Programático del FCD/OEA para el ciclo de programación 2014-2017 (AICD/JD/Doc.152/15 Rev. 1 English - Español).


Como recordaran las delegaciones, en la reunión de la Junta Directiva del 27 de abril de 2015, se decidió “Solicitar a la Sección de Cooperación Técnica de la SEDI avanzar en la formulación final de las iniciativas nacionales pendientes por parte de las delegaciones de Santa Lucia, Guyana y Venezuela de tal forma que éstas puedan ser consideradas por la Junta Directiva antes del 11 de mayo de 2015 por medio de una consulta electrónica” (Decisión No  2: AICD/JD/DE-100/15 English - Español).  Toda vez que la Secretaría Técnica del FCD/OEA recibió la propuesta de la Delegación de Santa Lucia dentro de los plazos establecidos en la Decisión, la Presidenta se permite someter a consideración de los miembros de la Junta Directiva, la propuesta de iniciativas presentadas por dicha delegación, incluidas en el documento AICD/JD/Doc.152/15 Add. 1 English (disponible en idioma original únicamente).
La Secretaría Ejecutiva agradece la respuesta de los miembros de la Junta Directiva de la AICD, a más tardar el 23 de junio de 2015. De acuerdo a lo establecido en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, una falta de respuesta se considerará como aceptación de la propuesta. 
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