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CONSULTA DE LA PRESIDENCIA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA 
AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD) CON RESPECTO A LA AMPLIACIÓN DEL PLAZO PARA EL PROYECTO DE GRENADA “PREPARING STUDENTS FOR 21ST CENTURY EMPLOYMENT IN THE EASTERN CARIBBEAN” (AE/374/10)

La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva y, por instrucciones del Presidente, el Sr. Seibert Frederick, Oficial a Cargo de la División de Asuntos Económicos, Ministerio de Finanzas y Asuntos Económicos de Barbados, solicita la aprobación de la Junta para la ampliación del plazo de ejecución del proyecto “Preparing Students for 21st Century Employment in the Eastern Caribbean” (AD/374/10), Coordinado por Grenada.
De acuerdo con el mandato de los Estados Miembros para obtener financiación complementaria de diversos socios con el fin de ampliar y expandir los programas del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD), la Sección de Cooperación Técnica ha obtenido financiación adicional de la Misión Observadora Permanente de Serbia y por lo tanto es necesario contar con tiempo adicional para poner en práctica las actividades resultantes de esta colaboración.
Esta solicitud es para extender la fecha de finalización del 30 septiembre 2016 a 31 diciembre 2016. 
La Secretaría agradecería recibir la respuesta de los miembros de la Junta Directiva de la AICD, antes  del cierre de actividades  del día viernes 23 de septiembre de 2016. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, la ausencia de respuestas hasta le fecha limite mencionada se considerará como aceptación de la propuesta de extensión de plazo.
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