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CONSULTA A LA JUNTA DIRECTIVA SOBRE LA EXTENSIÓN DEL
PROYECTO DE VENEZUELA “TECNOLOGÍAS APROPIADAS Y APROPIABLES 
EN CONSTRUCCIÓN, SANEAMIENTO BÁSICO AMBIENTAL Y ENERGÍAS 
ALTERNAS” (ME-042/07)
La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva y en cumplimiento de instrucciones recibidas de su Presidente, señor Máximo Romero Jiménez, Director General de la Dirección General de Cooperación Técnica y Científica de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, tiene el honor de informarles, que ha recibido una comunicación de Venezuela solicitando se considere la extensión del plazo de ejecución del proyecto  “Tecnologías Apropiadas y Apropiables en Construcción, Saneamiento Básico Ambiental y Energías Alternas” (ME-042/07) hasta el 31 de julio de 2009.
Las razones presentadas por Venezuela para justificar la solicitud se presentan a continuación: 
El proyecto está en su etapa final, solamente falta una última reunión de trabajo que es sumamente importante para la sostenibilidad del proyecto, la cual se debió posponer varias veces debido a que el proyecto se desarrolla en sitios de difícil acceso en la amazonía.  Estas zonas se han visto afectados por lluvias tremendas (desde noviembre del 2008 no ha parado de llover) lo cual dificultó el transito. 

La Secretaría se permite informar asimismo a la Junta Directiva que el mencionado proyecto fue el único proyecto que fue financiado para Venezuela durante el ciclo de programación FEMCIDI 2007 y que el país no tiene proyectos bajo el ciclo de programación FEMCIDI 2008. 
La Secretaría Ejecutiva mucho agradecerá recibir la opinión de los miembros de la Junta Directiva de la AICD sobre esta consulta a más tardar el 14 de mayo de 2009.  De conformidad con lo estipulado en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, la falta de respuesta para esa fecha se considerará como aceptación de la solicitud de extensión del proyecto. 
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