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CONSULTA DE LA PRESIDENTA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD) 
SOBRE LA EXTENSIÓN DE LA FECHA LÍMITE PARA QUE LOS ESTADOS MIEMBROS HAGAN SUS OFRECIMIENTOS Y CONTRIBUCIONES AL FONDO DE COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO (FCD) DEL 31 DE OCTUBRE DE 2019 AL 31 DE MARZO DE 2020
La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral saluda atentamente a los miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD) y a las Misiones Permanentes ante la OEA y por instrucciones de la Misión Permanente  de México, Presidente de la Junta, solicita la aprobación de la Junta para la extensión del plazo para que los Estados Miembros hagan sus ofrecimientos y contribuciones al Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD) para el año 2019.
Artículo 16 de los estatutos del FCD establece que “En casos excepcionales la Junta Directiva de la AICD podrá extender el plazo para hacer efectivo el ofrecimiento de contribución”, y esta solicitud es para extender el plazo del 31 de octubre de 2019 al 31 de marzo de 2020.
La Secretaría agradecería recibir la respuesta de los miembros de la Junta Directiva de la AICD, antes del cierre de actividades del día lunes 30 de diciembre de 2019. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, la ausencia de respuestas hasta le fecha limite mencionada se considerará como aceptación de la propuesta de extensión de plazo.
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