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CONSULTA DE LA PRESIDENCIA A LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD) 

SOBRE LA REPROGRAMACIÓN DE FONDOS PARA PROYECTOS NACIONALES 

DE CONTINUACIÓN DE HAITÍ EN EL MARCO DE LOS CICLOS DE

PROGRAMACIÓN FEMCIDI 2007 Y FEMCIDI 2009
La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva y, por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, tiene el honor de solicitar una decisión de sus miembros con relación a la reprogramación de los balances no ejecutados de dos proyectos del FEMCIDI 2007 y los fondos presupuestados para los dos mismos proyectos nacionales de continuación de Haití en el marco de la programación FEMCIDI 2009. 

En vista de la dramática y trágica situación que está enfrentando Haití a raíz del terremoto que sacudió al país el pasado martes 12 de enero, y habiendo consultado, en la medida de lo posible, las instituciones coordinadoras de los proyectos y la delegación de Haití ante la OEA, la Secretaría considera que no será posible para el país seguir ejecutando los dos proyectos, los cuales tienen los siguientes balances no utilizados del ciclo de ejecución FEMCIDI 2007: 

1. Hospitality Training and Certification Project – Balance: US$ 26,319.25

2. Project Village Labadie: Community-Based Tourism Development: Balance: US$25,000
Los proyectos tienen asimismo un monto total programado de US$ 400,000 en el marco de la Programación FEMCIDI 2009. 

1. Hospitality Training and Certification Project – US$150,000

2. Project Village Labadie: Community-Based Tourism Development – US$250,000
No obstante, el Presidente de la Junta Directiva y la Secretaría convienen que se debe hacer todo lo posible para apoyar a Haití en esta hora de gran necesidad, en virtud de lo cual,  y en aplicación del Artículo 23 bis. 2. “Apropiaciones Extraordinarias” del Estatuto del FEMCIDI, recomiendan y someten a consideración de la Junta Directiva:

1. Crear,  acorde a lo establecido en el Artículo 9 del Estatuto del FEMCIDI, una sub-cuenta “FEMCIDI-Haití” a la Cuenta de Desarrollo Integral del FEMCIDI.  
2. Transferir los balances no ejecutados del ciclo FEMCIDI 2007 de los dos proyectos a la mencionada sub-cuenta. 

3. Retirar los dos proyectos de la Propuesta Preliminar de Programación FEMCIDI 2009 y aprobar la transferencia del total de los $400,000 programado para estos proyectos del Fondo de Preparación de Proyectos del FEMCIDI  a la nueva sub-cuenta. 
En coordinación con y según las instrucciones del Gobierno de Haití, la Secretaría Ejecutiva apoyará en la preparación y supervisará la ejecución de un nuevo proyecto de apoyo de emergencia al país que será financiado con los fondos de la sub-cuenta “FEMCIDI-Haití”.  Cabe anotar que la propuesta preliminar de proyecto seguirá los canales regulares para su evaluación por las CENPES y aprobación por la Junta Directiva.
Se agradecería recibir la opinión de los miembros de la Junta Directiva de la AICD sobre esta consulta a más tardar el 22 de enero de 2010.  De conformidad con lo estipulado en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, la falta de respuesta para esa fecha se considerará como aceptación del establecimiento de la sub-cuenta y transferencia de los fondos a la misma.   








� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDI02821S01�








