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CONSULTA DE LA PRESIDENCIA A LA JUNTA DIRECTIVA DE LA 

AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD)

EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO DE NICARAGUA “FORTALECIMIENTO DE LAS CAPACIDADES Y ENTRENAMIENTO DE LOS RECURSOS HUMANOS CON ESPECIAL ÉNFASIS EN LA MICRO, PEQUEÑA Y MEDIANA EMPRESAS TURÍSTICA CENTROAMERICANA” AE-301/07 Y DEL PROYECTO DE LA REPÚBLICA DOMINICANA “PROYECTO DE FACILITACIÓN COMERCIAL, ADUANERA Y PORTUARIA” AE-260/08
La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva y, por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, se permite informarles que el 29 de enero pasado ha recibido la comunicación oficial No. MPN-OEA/00009/01/10 de la Misión Permanente de Nicaragua solicitando se considere la extensión del plazo de ejecución el proyecto multinacional “Fortalecimiento de las capacidades y entrenamiento de los recursos humanos con especial énfasis en la micro, pequeña y mediana empresa turística centroamericana”, financiado con  recursos FEMCIDI 2007, hasta el 30 de junio de 2010.  
Por otra parte, el 5 de febrero de 2010, la Secretaría recibió la Nota verbal MP-RD-OEA 0112-10 de la Misión Permanente de la República Dominicana solicitando se considere la extensión del plazo de ejecución del proyecto “Facilitación Comercial, Aduanera y Portuaria”, financiado con recursos FEMCIDI 2008, hasta el 31 de mayo de 2010. 
Se consigna aquí un resumen de las explicaciones proporcionadas por las instituciones ejecutoras de cada proyecto para justificar las respectivas solicitudes:

Nicaragua:
Este proyecto está supuesto a finalizar en el mes de marzo de 2010.  Sin embargo, debido a problemas de orden legal con una empresa consultora, se tuvo que rescindir el contrato. Este problema de fuerza mayor ha originado retrasos en la ejecución del proyecto.  El proyecto ya ha solucionado el problema antes mencionado pero necesita una extensión hasta el 30 de junio 2010, a fin de garantizar una satisfactoria terminación del primer año del mismo.  Cabe señalar asimismo que el proyecto está por continuar durante el periodo 2010-2011, en el marco del ciclo de programación FEMCIDI 2009. 

República Dominicana: 
En agosto de 2009, se dieron importantes cambios institucionales en la administración pública del país, incluyendo la Dirección General de Aduanas, la Secretaría de Comercio y la Autoridad Portuaria Dominica, todas instituciones ejecutoras del proyecto. Ello ocasionó retrasos en el desarrollo de las actividades, razón por la cual no se podrá concluir la ejecución de las mismas en la fecha originalmente establecida del 31 de marzo de 2010.  Sólo faltan por llevarse a cabo dos actividades: i) Asistencia técnica de dos consultores a fin de elaborar perfiles de proyectos en materia aduanera y portuaria que se presentarán en un evento del proyecto a desarrollarse, y ii) Celebración del Foro Nacional de Facilitación del comercio, evento que ha de congregar a las autoridades nacionales y expertos internacionales sobre el tema, a fin de identificar aquellos perfiles que podrían constituir la base de un nuevo proyecto regional.  Los perfiles se presentarán en el foro a representantes de agencias internacionales como el Banco Mundial, BID, UNCTAD y otros.  De no contar con la prorroga, el esfuerzo de cuatro años de trabajo quedaría truncado: el proyecto ha permitido fortalecer las autoridades dominicanas a través de extensiva capacitación y generar nuevas ideas y, se espera, futuros proyectos, para acelerar el proceso de facilitación del comercio y la gestión aduanera y portuaria en el país.   En base a esto, se solicita una extensión hasta el 31 de mayo de 2010. 

Se agradecería recibir la opinión de los miembros de la Junta Directiva de la AICD sobre esta consulta a más tardar el 23 de marzo de 2010.  De conformidad con lo estipulado en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, la falta de respuesta para esa fecha se considerará como aceptación de las solicitudes de extensión.
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