AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO


(AICD)
- 2 -





OEA/Ser. W/XX.5




AICD/JD/CN-8/10 




23 marzo 2010




Original: español
CONSULTA DE LA PRESIDENCIA A LA JUNTA DIRECTIVA DE LA 
AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD)
EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO DE ESTADOS UNIDOS “IMPLEMENTACIÓN DE INFRAESTRUCTURAS DE METROLOGÍA EN LAS AMÉRICAS EN APOYO AL LIBRE COMERCIO Y AL MEJORAMIENTO DE LA CALIDAD DE VIDA” AE-267/08 Y DEL PROYECTO DE EL SALVADOR “PROMOCIÓN DE CAPACIDADES EMPRENDEDORAS PARA GRUPOS DE MAYOR VULNERABILIDAD SOCIAL” AE-285/08
La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva y, por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, se permite informarles que el 16 de marzo pasado ha recibido la comunicación oficial No. OEA-038/10 de la Misión Permanente de El Salvador ante la OEA solicitando se considere la extensión del plazo de ejecución el proyecto multinacional “Promoción de Capacidades Emprendedoras para grupos de  mayor vulnerabilidad social”, financiado con  recursos FEMCIDI 2008, hasta el 30 de junio de 2010.  
Por otra parte, el 17 de marzo de 2010, la Secretaría recibió la Nota verbal No. 19-B de la Misión Permanente de Estados Unidos solicitando se considere la extensión del plazo de ejecución del proyecto “Implementación de infraestructuras de Metrología en las Américas en apoyo al Libre Comercio y al Mejoramiento de la Calidad de Vida”, financiado con recursos FEMCIDI 2008, hasta el 31 de mayo de 2010. 
Se consigna aquí un resumen de las explicaciones proporcionadas por las instituciones ejecutoras de cada proyecto para justificar las respectivas solicitudes:

El Salvador - Promoción de Capacidades Emprendedoras para grupos de  mayor vulnerabilidad social
· Monto otorgado para el periodo FEMCIDI 2008 (Ejecución 2009-2010): $78,365

· Monto ejecutado a la fecha: $70,863.25

· El proyecto está terminando su segundo y último año de ejecución.  En el 2009, la CENPE de Desarrollo Social hizo la siguiente recomendación para garantizar la sostenibilidad de los resultados del proyecto: 

· Para recibir los recursos, la entidad ejecutora debe manifestar a FEMCIDI parámetros sociales y económicos  tales como la creación de un fondo de garantías o posibilitar la conformación de un fondo rotativo en el que los recursos puedan financiar sucesivamente a otros microempresarios acentuando el efecto multiplicador que contribuya a la sostenibilidad. Asimismo se debe asegurar un apoyo institucional continuo. 

· En aplicación de estas recomendaciones, el Ministerio de Trabajo y Previsión Social se asoció a la institución gubernamental Fondo Solidario para la Familia Microempresaria (FOSOFAMILIA) para la coordinación e implementación de las actividades.  
· Se seleccionó a un grupo de emprendedores que podrían beneficiarse del Fondo Rotativo sobre la base de planes de negocios preparados por ellos como uno de los criterios de selección.  

· Sin embargo, se constató a través del sistema financiero de El Salvador que el 75% de los emprendedores seleccionados (mediante la selección de 36 planes de negocios a nivel nacional) poseían mal record crediticio, considerándose de alto riesgo para ser acreedores del fondo. 

· En tal sentido, el Ministerio debe ahora proceder a la selección de nuevos planes de negocios para analizar la factibilidad de poder otorgar fondos rotativos a nuevos emprendedores que tiene registrados en su base de datos y proporcionárselos a FOSOFAMILIA para su verificación crediticia. Por lo tanto se solicita la posibilidad de obtener una extensión del plazo de ejecución hasta el 30 de junio de 2010. 

· Cabe mencionar que el proyecto no continuará bajo el ciclo de programación FEMCIDI 2009 y que el establecimiento del Fondo Rotatorio es clave para la sostenibilidad de los beneficios del proyecto. 
Estados Unidos – Implementación de infraestructuras de Metrología en las Américas en apoyo al Libre Comercio y al Mejoramiento de la Calidad de Vida
· Monto otorgado para el periodo FEMCIDI 2008 (Ejecución 2009-2010): $270,000

· Monto ejecutado a la fecha: $250,501

· El proyecto está terminando su cuarto y último año de ejecución. 
· Ha ejecutado casi la totalidad de las actividades aprobadas para el periodo de ejecución FEMCIDI 2008. 
· Las últimas dos eventos previstos habían sido planificadas para desarrollarse en marzo de 2010 en Santiago, Chile: un evento de metrología química y otro de metrología de tiempo y frecuencia.  
· A raíz del terrible terremoto que afectó a Chile sin embargo, ya no es posible realizar las actividades en Santiago. 
· La institución coordinadora está por lo tanto solicitando una extensión del plazo de ejecución hasta el 31 de mayo de 2010 a fin de reprogramar las actividades en otros países. Al respecto, cabe mencionar que Colombia ya aceptó ser sede de uno de los eventos sobre Metrología de tiempo y frecuencia. 
Se agradecería recibir la opinión de los miembros de la Junta Directiva de la AICD sobre esta consulta a más tardar el 30 de marzo de 2010.  De conformidad con lo estipulado en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, la falta de respuesta para esa fecha se considerará como aceptación de las solicitudes de extensión.
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