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CONSULTA DE LA PRESIDENCIA A LA JUNTA DIRECTIVA DE LA 

AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD)

SOBRE LA EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO DE GUATEMALA “ALFABETIZACIÓN Y CAPACITACIÓN PARA EL TRABAJO” AE-288/08 Y DEL PROYECTO DE CHILE “RED LATINOAMERICANA DE BOTANICA, UNA RED REGIONAL PARA CAPACITACIÓN Y COOPERACIÓN SOLIDARIA EN CIENCIAS DE PLANTAS Y CONSERVACION DE LA BIODIVERSIDAD EN AMÉRICA LATINA” AE-012/08
La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva y, por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, se permite informarles que el 19 de marzo pasado ha recibido una comunicación oficial de la Secretaría de Planificación de Guatemala solicitando se considere la extensión del plazo de ejecución el proyecto multinacional “Alfabetización y Capacitación para el Trabajo”, financiado con  recursos FEMCIDI 2008, hasta el 30 de abril de 2010.  

Por otra parte, el 22 de marzo de 2010, la Secretaría recibió una carta de la Red Latinoamericana de Botánica solicitando se considere la extensión del plazo de ejecución del proyecto “Red Latinoamericana de Botánica, una Red Regional para la Capacitación y Cooperación Solidaria en Ciencias de Plantas y Conservación de la Biodiversidad en América Latina”, financiado con recursos FEMCIDI 2008, hasta el 31 de julio de 2010. 

Se consigna aquí un resumen de las explicaciones proporcionadas por las instituciones ejecutoras de cada proyecto para justificar las respectivas solicitudes:

Guatemala – Alfabetización y Capacitación para el Trabajo
· Monto otorgado para el periodo FEMCIDI 2008 (Ejecución 2009-2010): $73,600
· Monto comprometido: $69,394

· Monto ejecutado a la fecha: $52,467.98

· El proyecto está terminando su segundo y último año de ejecución.  
· El cambio de autoridad en la Secretaría Ejecutiva del Comité Nacional de Alfabetización (CONALFA) a principios de 2010, entidad ejecutora del proyecto produjo retrasos en la ejecución del segundo desembolso del proyecto. 

· A raíz de estos retrasos, CONALFA está solicitando un mes de prórroga para terminar la ejecución de las actividades pendientes del proyecto. 

Chile – Red Latinoamericana de Botánica, una Red Regional para la Capacitación y Cooperación Solidaria en Ciencias de Plantas y Conservación de la Biodiversidad en América Latina
· Monto otorgado para el periodo FEMCIDI 2008 (Ejecución 2009-2010): $126,327
· Monto recibido a la fecha: $126,327
· Monto gastado: $117,289

· El proyecto está terminando su tercer año de ejecución y estará ejecutando su cuarto y último año de ejecución bajo el ciclo FEMCIDI 2009. 
· El proyecto tiene 2 actividades pendientes que estaban programadas para desarrollarse en marzo en Chile. 
· A raíz del terrible terremoto que afectó a Chile sin embargo, ya no es posible realizar las actividades en Santiago. 
· La institución coordinadora está por lo tanto solicitando una extensión del plazo de ejecución hasta el 31 de julio de 2010 a fin de poder reprogramar las actividades en beneficio de otros países, bajo la forma de: un taller en Guatemala y uno en El Salvador.  Cabe mencionar que esto permitiría además a la Red Latinoamericana de Botánica establecer una presencia en Centroamérica. 
Se agradecería recibir la opinión de los miembros de la Junta Directiva de la AICD sobre esta consulta a más tardar el 7 de abril de 2010.  De conformidad con lo estipulado en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, la falta de respuesta para esa fecha se considerará como aceptación de la solicitud de extensión.  
ANEXO I

Estado de Ejecución del proyecto de Guatemala

Alfabetización y Capacitación para el Trabajo - AE-288/08

· El proyecto está en su segundo y ultimo año de ejecución. En otras palabras, no continuará bajo el ciclo de programación FEMCIDI 2009. 

· La Coordinación global del proyecto está bajo la responsabilidad del Comité Nacional de Alfabetización (CONALFA) de Guatemala. 

· El proyecto es un proyecto nacional. 

· Monto gastado a la fecha: US$ 57,786.30 de los US$ 73,700 aprobados. 

· Las actividades programadas para esta última fase se detallan a continuación: 

· Actividad 1.3 Capacitación del personal técnico administrativo y alfabetizadores – Se realizó capacitación de alfabetizadores en aspectos metodológicos de acuerdo a cada área y etapa.  Como también la capacitación de Instructores laborales.

· Actividad 1.4 Conformación de los grupos de alfabetización.  Se lograron conformar 56 grupos de alfabetización y post alfabetización español y bilingüe.

· Actividad 2.2 Desarrollo del Proceso de alfabetización en sus diferentes fases y etapas – Los grupos se implementaron con los materiales educativos necesarios.  Se han implementado grupos con insumos de: horticultura, tejeduría y gallinas ponedoras. 

· Actividad 2.3: Desarrollo de las ocupaciones seleccionadas por los grupos de alfabetización.  Los instructores laborales dieron capacitación teórica de cada una de las ocupaciones.

· Actividad 2.4 Monitoreo de los grupos de alfabetización en las fases instrumental y ocupacional.  El personal técnico realizó monitoreo de las fases instrumental y ocupacional presentando los informes respectivos y dando el seguimiento y acompañamiento necesario.

· Actividad 4.1 Capacitación sobre el manual de gestión para pequeños negocios.  Se realizó evento de capacitación para Coordinadores Municipales de Alfabetización e Instructores Laborales sobre el uso y manejo del Manual de gestión de pequeños negocios.  Los instructores laborales cuentan con los ejemplares para dar inicio a la capacitación con los participantes.

· Actividad 4.2 Organización de los grupos de alfabetización en unidades productivas a nivel microempresarial.  De acuerdo a visitas de monitoreo y entrega de insumos ya se están visualizando las Unidades Productivos. 

· Actividad 4.4: Evaluación de los procesos instrumental y ocupacional.  En las áreas finalizadas, los grupos de alfabetización y post-alfabetización fueron evaluados, en los meses de febrero y marzo 2010 se terminará de realizar el proceso instrumental para poder evaluar en su totalidad.

· Actividad 4.6 Sistematización del proyecto.  Se elaboraron fichas de sistematización para recolectar la información de los diferentes actores que intervienen en el proyecto.

· Cabe destacar que el proyecto ha logrado atender 1040 personas en las diferentes etapas del proceso de alfabetización y conformó 56 grupos en talleres de aprendizaje ocupacional.
· El proyecto ha sufrido retrasos debido al cambio de autoridad en el CONALFA.  De esta manera y en la oportunidad de concluir las actividades pendientes, la Institución Ejecutora solicita una extensión hasta el 30 de abril. 

ANEXO II

ESTADO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO 

“Red Latinoamericana de Botánica, a Regional Network for Capacity Building and Partnership for the Development of Plant Sciences and Conservation of Biodiversity in Latin America”
SEDI/AICD/AE/012/08
CHILE

El proyecto está en su tercer y penúltimo año de ejecución. 

Las actividades realizadas durante este periodo de ejecución que son:

Actividad 1.4 – III Curso Regional sobre “Biología de la Conservación” para 20 participantes de Chile, República Dominicana, Honduras y otros países latinoamericanos dictado en Chile.

· 10 al 21 de noviembre de 2009

· Se logró el 100% de la meta establecida: participaron 20 estudiantes de toda la región. Los participantes están dotados de los aspectos teóricos y prácticos que sustentan la Biología de la Conservación, lo que les permitirá aplicar nuevos conocimientos y herramientas para proyectos futuros. 

Actividad 1.5 – Curso de capacitación sobre el “Rol de los Herbarios para la Conservación y Uso Sostenible de los Recursos Vegetales” para 20 participantes de Chile, República Dominicana, Honduras y otros países latinoamericanos dictado en República Dominicana.

· 8 al 12 de marzo de 2010

· Se logró el 100% de la meta establecida y contó con la participación de 20 estudiantes o profesionales jóvenes de toda la región.

Actividad 2.1 – Simposio Regional sobre “Conservación y Manejo de Recursos Vegetales en América Latina” 

· 3 y 4 de diciembre de 2009 

· Este simposio contó con la participación de 14 destacados conferencistas locales y extranjeros, 16 estudiantes y profesionales jóvenes becados de diferentes países de la región, además de la participación de 200 personas inscritas correspondientes a estudiantes de pre y postgrado, profesionales, cuerpo académico, y representantes de instituciones de investigación, organizaciones gubernamentales y no-gubernamentales e instituciones públicas y privadas, tanto costarricenses como extranjeras. Además de las conferencias y charlas de los estudiantes becados

Actividad 2.2 – Curso-Taller Regional sobre “Criterios y Categorías de las Listas Rojas de la IUCN para el Monitoreo y Conservación de Especies Vegetales” 

· 25 y 29 de mayo, 

· Participaron 18 participantes de 6 países (3 de Chile, 7 de Honduras, 2 de México, 1 de Panamá, 4 de República Dominicana y 1 de Venezuela). Se contó con la participación de Docentes con larga experiencia en este tema, entre ellos, el Sr. Arturo Mora de la Oficina Regional Sur de la Unión Internacional para la Conservación UICN, con sede en Quito, Ecuador.

Actividad 2.5 – Publicación de un Compendio sobre Conservación y Manejo de los Recursos Vegetales en América Latina

· Se está trabajando en la compilación de los capítulos.

Actividad 3.2 – Reunión de Coordinación y Monitoreo del proyecto.

· 22 y 23 de marzo de 2010, en San José, Costa Rica, con la participaron, la Dra. Sonia Lagos-Witte, coordinadora General del Proyecto, el Lic. Ricardo García, Director del Jardín Botánico Nacional de Santo Domingo, R. Dominicana, la MSc. Maritza Martínez, Coordinadora Local en Honduras, y la Dra. Paulina Chacón, Directora Ejecutiva de RLB y Coordinadora Local en Chile. Cabe destacar, que la MSc. Martínez, pudo participar gracias al apoyo económico e institucional del Departamento de Biología de la UNAH, aún cuando la participación de Honduras quedó suspendida luego del golpe de estado ocurrido en ese país en junio 2009.

· Durante la reunión, se hace una revisión crítica de los logros y dificultades presentadas en el desarrollo del proyecto hasta ahora, con énfasis en las actividades realizadas durante el periodo de ejecución 2009.

· Se planificarán las actividades correspondientes al periodo 2010-2011 que se realizarán en Chile (Taller de Manejo y Conocimiento Tradicional) y en R. Dominicana (Taller de Listas Rojas). Esta planificación incluye fecha tentativa para cada actividad y apertura de la convocatoria para ambas actividades.
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