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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 27 de abril de 2015)


La reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día lunes, 27 de abril de 2015.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:

Presidente de la Junta Directiva (2014-2015) 
· América Bastidas Castañeda, Asesora de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana  (por video conferencia)
Miembros de la Junta Directiva:

· Jaime Mauricio Quiroga Carvajal, Representante Alterno de Bolivia
· Emb. Hubert J. Charles, Representante Permanente de Dominica
· Marisol Nieto Cueva, Representante Alterna del Ecuador

· Shante Moore, Representante Alterno de los Estados Unidos

· Arturo Barrio, Representante Alterno de México 
· Oscar Baez Galeano, Representante Alterno del Paraguay
· Omari Williams, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas

Asimismo se contó con la participación de las delegaciones de Antigua y Barbuda, Brasil, Canadá, Haití, Jamaica y Venezuela. La Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y Directora General de la AICD no pudo participar, pero la representó la señora Kim Osborne, Jefe de la Sección de Cooperación Técnica de la SEDI. 
La reunión se inició con la aprobación del proyecto de Orden del Día  (AICD/JD/OD-44/15 - Español | English).  
Aprobación de la Propuesta de 2014-2017 Programación del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD/OEA) (AICD/JD/doc.152/15)
La Sección de Cooperación Técnica de la SEDI, en su calidad de Secretaría Técnica del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD/OEA), presentó la propuesta de Programación FCD/OEA 2014-2017 (AICD/JD/INF.26/15 - English).  Resaltaron que venían trabajando con las áreas de cooperación y sectoriales de 18 Estados Miembros, así como con las áreas técnicas de la SEDI en la elaboración de las iniciativas nacionales en las áreas temáticas aprobadas bajo el área de acción “Desarrollo Social y Generación de Empleo Productivo.” Asimismo, se informó que la delegación de Santa Lucia presentó su iniciativa más no alcanzó a finalizarse para la reunión, mientras que las delegaciones de Guyana y Venezuela, no habían presentado sus iniciativas a la fecha.  La delegación de Venezuela informó que estaría coordinando con la Secretaría para presentar su iniciativa a la brevedad posible.
Al respecto la Junta Directiva, alcanzó las siguientes decisiones:

Decisión No  1:
Aprobar la Propuesta de Programación del FCD/OEA para el periodo 2014-2017, contenida en el documento AICD/JD/Doc.152/15 Rev. 1 English - Español.

Decisión No  2:
Solicitar a la Sección de Cooperación Técnica de la SEDI avanzar en la formulación final de las iniciativas nacionales pendientes por parte de las delegaciones de Santa Lucia, Guyana y Venezuela de tal forma que éstas puedan ser consideradas por la Junta Directiva antes del 11 de mayo de 2015 por medio de una consulta electrónica. 
Decisión No  3:
Instruir a la Secretaría iniciar los procesos administrativos necesarios para que la Programación inicie ejecución a la brevedad posible, al tiempo que avanza en la identificación de aportes adicionales por parte de los socios que se han venido identificando conjuntamente con los Estados Miembros.  Instruirla, así mismo, mantener a la Junta Directiva informada sobre los avances respecto a la movilización de recursos externos y a la ejecución del Programa.
Costos de la Auditoría Externa de las cuentas del Fondo de Cooperación para el Desarrollo y de los proyectos en curso del Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) 

La Presidenta informó que este punto se incluyó a solicitud de la Secretaría con miras a informar sobre los costos de servicios de auditoría externas que se brindan a la Organización y en particular aquellos relacionados con la auditoría al Fondo de Cooperación para el Desarrollo.  Para dicho informe, se cedió la palabra a la señora Teresita Martin, del Departamento de Servicios de Gestión Financiera y Administrativa, quien hizo un breve recuento sobre la estructura de costo de la Auditoría Externa y en particular la porción que debe ser cubierta sobre el FCD/OEA (AICD/JD/INF. 28/15 – Español - English). La presentación estuvo seguida por una serie de preguntas y observaciones por parte de las delegaciones presentes, al término de las cuales la Presidenta consideró que continúan existiendo dudas sobre el proceso de auditoría y los costos relacionados al FCD, y que por lo tanto era necesario dar tiempo para estudiar el tema más a fondo, y realizar consultas con capitales y entre sí.  En función de lo anterior, la Junta decidió lo siguiente:

Decisión No  4:
Crear un grupo de trabajo informal que se reúna en la sede de la OEA, dedicado a estudiar los costos de la auditoría externa que corresponden al Fondo de Cooperación para el Desarrollo y que presente sus recomendaciones a la Junta Directiva antes de finalizar el mes de mayo de 2015.  Designar al señor Luis Carlos Garcia, Representante Alterno del Paraguay, y Vicepresidencia de la Junta Directiva, para que lidere estos trabajos, y solicitar a la Sección de Cooperación Técnica de la SEDI y al Departamento de Servicios de Gestión Financiera y Administrativa proveer el apoyo necesario.
Informe sobre los trabajos de la Sección de Cooperación Técnica 

La señora Kim Osborne, Jefe de la Sección de Cooperación Técnica de la SEDI, presentó un informe sobre los trabajos de su área en apoyo a los Estados Miembros, y en particular las acciones adelantadas para la puesta en funcionamiento del Fondo de Cooperación para el Desarrollo, la creación de alianzas multisectoriales y la plataforma de intercambio de cooperación para el desarrollo.  El texto completo de su presentación se distribuyó como documento AICD/JD/INF. 27/15 – English. Al respecto, la Junta Directiva decidió lo siguiente:
Decisión No  5
 Tomar nota del informe y resaltar la labor que viene realizando la Sección de Cooperación Técnica de la SEDI y solicitarle que presente informes periódicos de avance a la Junta Directiva. 
	América Bastidas Castañeda
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