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DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA 
AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD) DE EXTENDER EL PLAZO DE EJECUCIÓN DE LOS PROYECTOS COORDINADOS POR LAS DELEGACIONES DE COLOMBIA: “FORMACIÓN INTERCULTURAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL Y EL CUIDADO DE LA PRIMERA INFANCIA INDÍGENA DE LA AMAZONIA” (AE / 379/10) Y DE GRENADA: “PREPARING STUDENTS FOR 21ST CENTURY EMPLOYMENT IN THE EASTERN CARIBBEAN” (AE/374/10)
De conformidad con el Artículo 19 del Reglamento de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), y por instrucciones de su Presidenta, señora América Bastidas, Asesora en Asuntos Multilaterales para el Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-26/15 Español – English) el pasado 26 de octubre de 2015 relativa a la solicitud de extensión de los plazos de ejecución de los proyectos (i) “Formación Intercultural para el Desarrollo Integral y el Cuidado de la Primera Infancia Indígena de la Amazonía” (AE / 373/10) coordinado por las delegación de Colombia, y (ii)  “Preparing Students for 21st Century Employment in the Eastern Caribbean” (AE/374/10) coordinado por la delegación de Grenada, cuya implementación se ha retrasado debido a desafíos imprevistos en los distintos Estados Miembros durante el transcurso de su ejecución:

En este sentido, la Junta Directiva decidió lo siguiente:

Decisión: 
Autorizar la extensión del plazo de ejecución de los proyectos “Formación Intercultural para el Desarrollo Integral y el Cuidado de la Primera Infancia Indígena de la Amazonía” (AE / 373/10) y “Preparing Students for 21st Century Employment in the Eastern Caribbean” (AE/374/10) hasta el 31 de marzo de 2016. 
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