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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 9 de diciembre de 2015)


La reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día 9 de diciembre de 2015.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:

Presidente de la Junta Directiva (2014-2015) 
· América Bastidas Castañeda, Asesora de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana  (por video conferencia)
Miembros de la Junta Directiva:

· Leslie Angela Rios Rquena, Representante Alterno de Bolivia

· Bertram L. Johnson, División de Asuntos Económicos del Ministerio de Finanzas y Asuntos Económicos de Barbados (por Adobe Connect)
· Embajador Hubert J. Charles, Representante Permanente de Dominica

· Marisol Nieto Cueva, Representante Alterna del Ecuador

· Jesus Schucry Giacoman Zapata, Representante Alterno de México 
· Luis Carlos García, Representante Alterno del Paraguay
 
Asimismo se contó con la participación del Embajador Dr. Neil Parsan, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, y de las delegaciones de Antigua y Barbuda, Canadá y Costa Rica, así como el Representante de la OEA en Barbados.
La reunión se inició con la aprobación del proyecto de Orden del Día, AICD/JD/OD-45/15 rev. 1 Español | English  
1. Designación del Embajador Dr. Neil Parsan, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, como Director General de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD).  
Decisión No  1:
Atendiendo lo establecido en el artículo 12 del Estatuto de la Agencia, se acordó recomendar la designación del Embajador Dr. Neil Parsan, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, como Director General de la AICD.
.  
2. Informe de la delegación del Paraguay, Vicepresidente de la Junta Directiva, acerca de los resultados de las consultas informales realizadas sobre la revisión de las normas de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD/JD/doc.154/15  English - Español)
Decisión No  2:
Agradecer y tomar nota del informe sobre la revisión de las normas de la AICD (AICD/JD/doc.154/15) presentado por la delegación del Paraguay en su calidad de Vicepresidencia de la Junta Directiva. Acordar las propuestas de enmiendas al Estatuto de la AICD y al Reglamento de su Junta Directiva, tal y como constan en los Anexos I y II de dicho Informe, y remitirlas a la consideración del CIDI para que, según corresponda, sean elevados a la consideración de la Asamblea General.


Dejar constancia que una vez se cuenten con lineamientos adicionales provenientes de la definición de la Visión Estratégica de la OEA que adelantan los Estados Miembros, así como de insumos sobre el funcionamiento del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD/OEA), sería recomendable que la Junta –siguiendo lo dispuesto en el artículo 19 del Estatuto de la AICD - realice un examen integral del funcionamiento, de las operaciones y del financiamiento de la AICD y presente las recomendaciones del caso al CIDI y a la Asamblea General. 

Las enmiendas al Estatuto de la AICD y al Reglamento de la Junta Directiva aprobados fueron distribuidos con posterioridad de la reunión como documentos (AICD/JD/doc.156/15  English - Español - Français- Português, AICD/JD/doc.157/15  English - Español - Français - Português)
3. Informe de la delegación del Paraguay, Vicepresidente de la Junta Directiva, acerca de los resultados de las consultas informales realizadas sobre los costos de auditoría externa del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (AICD/JD/doc-153/15  English - Español)
Decisión No  3:
Agradecer y tomar nota del informe sobre los costos de auditoría externa del FCD/OEA presentado por la delegación del Paraguay en su calidad de Vicepresidencia de la Junta Directiva.  Solicitar a la Secretaría que en el mes de enero presente por escrito una propuesta para cubrir el costo de la auditoría externa correspondiente a 2015 y los años siguientes, así como un informe sobre el estado de cuentas del FCD/OEA e indique el impacto que el costo de la auditoría externa tiene sobre el mismo.
4. Informe de avances del Primer Ciclo de Programación del FCD/OEA 

Decisión No  4:
Solicitar a los Estados Miembros que presenten sus ofrecimientos de cooperación a la Sección de Cooperación Técnica de la SEDI de tal forma que puedan ser incorporados en la plataforma de Cooperanet que la Secretaría estará relanzando en los próximos meses.

5. Informe sobre el estado de cuentas del FCD/OEA (Al 31 de octubre de 2015) (AICD/JD/doc-155/15  English - Español)
Decisión No  5:
De manera excepcional y sólo para las contribuciones correspondientes al 2015, extender el plazo para realizar contribuciones del FCD hasta el 29 de febrero de 2016.

Asimismo, siguiendo los establecido en el artículo 6 y 7 del Reglamento de la Junta Directiva, se realizaron las elecciones para Presidente y Vicepresidente para el periodo 2015-2016, resultando electo por aclamación el señor Louis Woodroffe, Secretario Permanente del Ministerio de Finanzas y Asuntos Económicos de Barbados como Presidente.  Para dar tiempo a que las delegaciones realizaran consultas sobre candidaturas para la Vicepresidencia, ésta elección fue pospuestas hasta la siguiente reunión.

Siendo ésta la última reunión bajo la Presidencia de la señora América Bastidas Castañeda, las delegaciones agradecieron y resaltaron su gestión al frente de la Junta por los últimos dos años.  Por su parte, la señora Bastidas agradeció a las delegaciones de El Salvador, México y Paraguay, quienes sirvieron como sus Vicepresidentes para los periodos 2013-2014 y 2014-2015, así como a la Representante Alterna de la República Dominicana ante la OEA, a la Secretaría y a todas las delegaciones por el apoyo brindado.  Asimismo resaltó el interés de la República Dominicana de servir de anfitrión de la Reunión Especializada de Altas Autoridades de Cooperación en 2016, y manifestó que estaría trayendo este asunto a la consideración de una próxima reunión de la Junta Directiva con miras a empezar a estudiar temas de interés para los Estados. 

La Junta Directiva fue informada que la señora Isabel Zuluaga, funcionaria de la Sección de Cooperación Técnica de la SEDI, y quien apoyó los trabajos del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) y ahora del Fondo de Cooperación para el Desarrollo estará dejando la Organización. La Secretaría y las delegaciones resaltaron la labor y el profesionalismo de la señora Zuluaga, agradecería todo su apoyo y le desearon continuados éxitos.
	América Bastidas Castañeda

Asesora de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana
Presidenta de la Junta Directiva
	Embajador Dr. Neil Parsan
Director General de la AICD

Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral


� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDRP01356S01�








