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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA
(Adoptadas en la reunión celebrada el 30 de junio de 2016)

La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se llevó a cabo en la Sede de la OEA el día 30 de junio de 2016.
Participantes:

Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:
Presidente de la Junta Directiva (2015-2016) 
· Señor Louis Woodroffe, Secretario Permanente del Ministerio de Finanzas y Asuntos Económicos de Barbados (por videoconferencia)
Miembros de la Junta Directiva:
· Dr. Louis Woodroffe, Secretario Permanente del Ministerio de Finanzas y Asuntos Económicos de Barbados (por videoconferencia)
· Leslie Angela Ríos Requena, Representante Alterna de Bolivia
· Embajador Hubert J. Charles, Representante Permanente de Dominica
· Ellen Martínez, Representante Alterna de la República Dominicana
· Marisol Nieto Cueva, Representante Alterna de Ecuador
· Alex Campos, Representante Alterno de El Salvador
· Jesús Schucry Giacoman Zapata, Representante Alterno de México 
· Nathan St. John, Representante Alterno de Estados Unidos
El Embajador Neil Parsan, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, también tomó parte en la reunión, así como las Delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Grenada, Haití, Nicaragua, Santa Lucía, Uruguay y Venezuela. 
La reunión dio inicio con la aprobación del proyecto de orden del día AICD/JD/OD-46/16 Español  - English  .  
1. Elección del Presidente y Vicepresidente de la Junta Directiva (2016-2017)
Decisión N.º 1:
Conforme a los artículos 6 y 7 de su Reglamento, la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD) decidió que las elecciones para Presidente y Vicepresidente para el período 2016-2017 se llevarán a cabo después de que el Consejo Interamericano para el Desarrollo Económico (CIDI) elija a los nuevos miembros de la Junta.  El día en que se llevó a cabo esta reunión de la JD/AICD, el CIDI tenía pendiente la elección de tres de los cinco nuevos miembros.
2. Presentación y consideración del Plan de Trabajo de la Junta Directiva (AICD/JD/doc.158/16 English - Español)
Decisión N.º 2:
Solicitar a la Secretaría que actualice el borrador del plan de trabajo conforme a los comentarios hechos y que trabaje en el calendario de actividades, de tal manera que el borrador final pueda ser considerado y aprobado en la próxima reunión de la JD/AICD.
3. Preparación de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación [AG/RES. 2881 (XLVI-O/16)]
Decisión N.º 3:
Tomar nota de la propuesta de la Presidencia de llevar a cabo una Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación en la Sede de la OEA, los días 24 y 25 de abril de 2017, y solicitar a la Presidencia de la JD/AICD que presente al CIDI una propuesta para su convocatoria.
4. Informe sobre el Ciclo de Programación 2010-2011 del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) (FEMCIDI) (AICD/JD/INF.34/16 English - Español)
Decisión N.º 4:
Felicitar a las entidades participantes en los Estados Miembros y a la Sección de Cooperación Técnica de OEA/SEDI por los resultados presentados en el informe del Ciclo de Programación 2010-2011 del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI), y sus esfuerzos. 
Decisión N.º 5:
Exhortar a los Estados Miembros a que paguen sus contribuciones al Fondo de Cooperación para el Desarrollo y a que consideren aumentarlas. 
5. Primera presentación de la plataforma Cooperanet.  Presentación a cargo de la Secretaría
Decisión N.º 6:
Agradecer a la Secretaría por la primera presentación de la plataforma Cooperanet e invitar a las delegaciones a que colaboren y proporcionen información a la Sección de Cooperación Técnica de OEA/SEDI, sobre sus iniciativas de cooperación, de tal manera que esta plataforma pueda estar plenamente en operación antes de que concluya el 2016 y se presente a la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación.
	Señor Louis Woodroffe
Secretario Permanente del Ministerio de Finanzas y Asuntos Económicos de Barbados 
Presidente, Junta Directiva
	Embajador Neil Parsan
Director General, AICD
Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral
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