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DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA 
AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD) DE EXTENDER EL PLAZO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO DE PERÚ 
“ELABORACIÓN E IMPLEMENTACIÓN DE LA CUENTA SATÉLITE 
DE LA CULTURA, CSC, EN LOS PAÍSES DEL ÁREA ANDINA” (AE/380/10), 

DEL 13 DE FEBRERO DE 2017 AL 31 DE MARZO DE 2017
De conformidad con el Artículo 19 del Reglamento de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), y por instrucciones de su Presidenta, la Sra. América Bastidas Castañeda, Asesora del Ministro en Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-30/17 Español – English) el pasado 20 de enero de 2017, relativa a la solicitud de extensión del plazo de ejecución del proyecto:“Elaboración e Implementación de la Cuenta Satélite de la Cultura, CSC, en los Países del Área Andina” (AE/380/10) coordinado por Perú.
La ampliación del plazo permitiría completar la publicación que recopila la información de Cuentas de Cultura para los países participantes, como producto final del proyecto.

En este sentido, la Junta Directiva decidió lo siguiente:

Decisión: 
Extender el plazo de ejecución del proyecto “Elaboración e Implementación de la Cuenta Satélite de la Cultura, CSC, en los Países del Área Andina” (AE/380/10) hasta el 31 de marzo de 2017. 
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