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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA
(Adoptadas en la reunión celebrada el 2 de mayo de 2017)

La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se llevó a cabo en la Sede de la OEA el 2 de mayo de 2017.
Participantes:

Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:
Presidente de la Junta Directiva (2016-2017) 
· Señora América Bastidas Castañeda, Asesora del Ministro de Asuntos Multilaterales, Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana (por videoconferencia)
Miembros de la Junta Directiva
· Mikhail Bullard, Representante Alterno de las Bahamas
· Laura Brea, Representante Alterna de la República Dominicana
· Andrés Sierra, Representante Alterno de Ecuador
· Alex Campos, Representante Alterno de El Salvador
· Jesús Schucry Giacoman Zapata, Representante Alterno de México 

· Mathias Escotto, Asistente Técnico en Cooperación, Agencia Uruguaya de Cooperación Internacional (AUCI) (por videoconferencia)
Kim Osborne, Secretaria para el Desarrollo Integral, así como las Delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica y Nicaragua.  
La reunión dio inicio con la aprobación del proyecto de orden del día AICD/JD/OD-49/17 Español - English
1. Designación de la señora Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, como Directora General de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo
Decisión No. 1:
Atendiendo lo establecido en el artículo 12 del Estatuto de la AICD, se acordó aceptar la designación de la señora Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, como Directora General de la AICD.

2. Consideración y Aprobación del Fondo Semilla disponible para el ciclo de Programación 2017-2021 del Fondo de Cooperación para el Desarrollo
La Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, presentó la Elegibilidad y Propuesta de Presupuesto para el Ciclo de Programación 2017-2021 del Fondo de Cooperacion para el Desarrollo de la OEA (AICD/JD/doc.161/17 - English -Español).  Se resaltó que, el CIDI aprobó el área de acción de “Educación” para el ciclo de programación 2017-2021 del FCD con las siguientes temáticas: 1. Educación de calidad, inclusiva y con equidad; 2. Fortalecimiento de la profesión docente y; 3. Atención integral a la primera infancia (CIDI/Doc. 216/17 - Español - English).  La Secretaría indicó previamente que un total de 18 paises son elegibles para participar en el ciclo 2017- 2021.  Durante la reunión la Secretaria aclaró que posterior a la distribución del documento recibió información de la Misión Permanente de Trinidad y Tobago, indicando que posiblemente por error los fondos  correspondientes a la CICAD fueron asignados al FCD. También indicó que  la Agencia Uruguaya de Cooperación Internacional (AUCI) que está estudiando la posibilidad de asignar fondos al FCD de manera que puedan ser elegibles para participar en el nuevo ciclo de programación.  La Secretaría confirmó que dará seguimiento con representantes de ambos países para la aclaración correspondiente. 
Al respecto la Junta Directiva, alcanzó las siguientes decisiones:
Decisión No. 2:
Aprobar la Propuesta del monto semilla de $1,505,000.00 para el  ciclo de Programación 2017-2021 del FCD/OEA, con la  participación de proyectos de los 18 paises elegibles indicados  en  la lista del documento AICD/JD/doc. 161/17 - English - Español y  que, de ser necesario una vez se aclaren las contribuciones de las  delegaciones de Trinidad y Tobago y del Uruguay, la lista de países elegibles sería ajustada para reflejar la elegibilidad de estos dos Estados.
Decisión No. 3:
Instruir  a la SEDI  que trabaje de cerca con los Estados Miembros participantes para que los criterios y plazos establecidos en el artículo 17 de los estatutos del Fondo de Cooperación para el Desarrollo sean cumplidos de tal forma que la JD/AICD pueda considerar y aprobar el Enfoque Programático a más tardar el 30 de septiembre de 2017. 
Decisión No. 4:
Instruir  a  la SEDI que trabaje en estrecha coordinación con la delegación de las Bahamas, en su calidad de Presidencia de la Novena Reunión de Ministros de  Educación y de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) y las demás autoridades de la Troika de dicho proceso Ministerial (las delegaciones de Panamá y Antigua y Barbuda) para para asegurar una mayor coherencia y complementariedad entre los programas financiados por el  FCD y la implementación de la Agenda Educativa Interamericana.
3. Aprobacion de Costos de la Auditoria Externa de las Cuentas del Fondo de Cooperacion para el Desarrollo y de los Proyectos en curso del Fondo Especial del CIDI (FEMCIDI) 

Decisión No. 5:
Instruir al SEDI presentar a la brevedad posible un desglose detallado del Estado Financiero del Fondo de Cooperacion para el Desarrollo (FCD). English - Español
Decisión No. 6:  
Con una recomendación favorable por parte de la Junta Directiva de la AICD, solicitar al CIDI que considere  aprobar el pago correspondiente a los costos de la auditoria del FCD de los perioridos fiscales 2016-2018, documento (CIDI/JD/INF.37/17) -Español - English en el entendido de que el pago del año 2016 se hará de forma inmediata  y  el pago de los siguientes dos años se realizará al concluir  la auditoria correspondiente  a cada año fiscal de 2017 y 2018. Esta solicitud se basa en lo establecido en el articulo 10 (d) del Estatuto del FCD sobre apropiaciones para situaciones imprevistas.  Una vez aprobado por el CIDI, la SEDI deberá iniciar el procesos administrativos para proceder  con el pago de los costos de auditoria del año 2016 y asegurar los fondos para el pago correspondiente al año 2017 y 2018.

  .
4. Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación [AG/RES. 2881 (XLVI-O/16)]
Decisión No.7:
En vista de que en la Asamblea General de la OEA de junio del 2017, se realizará un panel bajo el tema de “Desarrollo Integral y Prosperidad en el Hemisferio”, lo más conveniente seria esperar por el resultado de los temas discutidos en el panel para alinearlos con el proyecto preliminar de temario de la Reunion de Altas Autoridades de Cooperación, la cual se postergaria para una fecha más allá del octubre de 2017.  Una vez se conozcan los resultados de la Asambelea General, la Secretaria estaría consultando con los Estados Miembros sobre posibles temas de interés a ser incluidas en una futura propuesta del Proyecto de Temario. 

Algunos miembros de la JD/AICD manifestaron la conveniencia de que en el mes de octubre de 2017 se realice una Reunión Preparatoria  para la Reunion de Altas Autoridades de Cooperación que concuerde con las reuniones de otoño del Banco Mundial.
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