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Original: español
DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD) DE EXTENDER EL PLAZO PARA LA IMPLEMENTACION DE LOS  PROGRAMAS DEL  FONDO DE COOPERACIÓN PARA
 EL DESARROLLO (FCD) DEL CICLO DE PROGRAMACIÓN 2014 – 2017,
 DEL 31 DE JULIO DE 2017 AL  31 DE DICIEMBRE DE 2017
De conformidad con el Artículo 19 del Reglamento de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), y por instrucciones de su Presidenta, la Sra. América Bastidas Castañeda, Asesora del Ministro en Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-31/17 Español – English) el pasado 28 de junio de 2017, relativa a la solicitud de extensión del plazo de implementación de los programas del ciclo de programación 2014-2017 del FCD, en el área de "Desarrollo Social y Generación de Empleo Productivo".
La ampliación del plazo permitiría a los países ajustar los Planes de Ejecución que han sido afectados por factores externos como los cambios de gobierno, procesos administrativos y eventos inesperados como los desastres naturales que han tenido lugar en algunos países que participan en el ciclo de programación del FCD 2014- 2017.
En este sentido, la Junta Directiva decidió lo siguiente:

Decisión: 
Extender la fecha de finalización de la implementación de los programas en el marco del ciclo de programación del FCD 2014-2017, en el área de "Desarrollo Social y Generación de Empleo Productivo" hasta el 31 de diciembre de 2017. 
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