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DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA 
AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD) 
DE EXTENDER EL PLAZO DE EJECUCIÓN DEL PROGRAMA: “INCLUSIÓN SOCIAL /PROTECCIÓN SOCIAL NO. SEDI/AICD/DCF/019/14-17: FORTALECIMIENTO DEL MODELO DE PLANIFICACIÓN TERRITORIAL DE LAS POLÍTICAS SOCIALES DEL MIDES- URUGUAY”, COORDINADO POR LA DELEGACIÓN DE URUGUAY, 

DEL 31 DE DICIEMBRE DE 2017 HASTA EL 31 MARZO 2018
De conformidad con el Artículo 19 del Reglamento de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), y por instrucciones de su Presidente, Sr. Jesús Schucry Giacoman Zapata, Consejero y Representante Alterno para Asuntos Económicos y de Cooperación de la Secretaría de Relaciones Exteriores de Mexico, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-32/17 Español – English) el pasado 12 de diciembre de 2017, relativa a la solicitud de extensión del plazo de implementación  del Programa: “Inclusión Social /Protección Social No. SEDI/AICD/DCF/019/14-17: Fortalecimiento del modelo de planificación territorial de las políticas sociales del MIDES- Uruguay”coordinado por la delegación de Uruguay.
La ampliación del plazo permitiría culminar la implementación del programa, el cual ha estado  demorado debido a eventos imprevistos.
En este sentido, la Junta Directiva decidió lo siguiente:

Decisión: 
Extender el plazo de ejecución del Programa: “Inclusión Social /Protección Social No. SEDI/AICD/DCF/019/14-17: Fortalecimiento del modelo de planificación territorial de las políticas sociales del MIDES- Uruguay”, del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD), ciclo programático 2014-2017 hasta el 31 de marzo de 2018. 
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