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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA
(Adoptadas en la reunión celebrada el 14 de febrero de 2018)

La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se llevó a cabo en la Sede de la OEA el 14 de febrero de  2018.
Participantes:

Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:

Presidente de la Junta Directiva 

· Señor Jesús Schucry Giacoman Zapata,  Director General de Organismos y Mecanismos Regionales Americanos de la Secretaría de Relaciones de México (por videoconferencia)
Miembros de la Junta Directiva
· Mikhail Bullard, Representante Alterno de las Bahamas
· Ivanna Bracamonte, Representante Alterna de Bolivia
· Carlos Cuenca, Representante Alterno de Brasil

· Carolina Schlesinger, Representante Alterna de Colombia
· Alex Campos, Representante Alterno de El Salvador

· Mariana Olivera, Representante Alterna de México

· Carlos Rodríguez Brianza, Representante Alterno de Uruguay
Kim Osborne, Secretaria para el Desarrollo Integral, así como las Delegaciones de Canadá, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, Panamá y Perú.
Al inicio de la reunión la Junta Directiva  modificó algunos puntos del aproyecto de orden del día, quedando aprobada  la siguiente: AICD/JD/OD-51/17 rev. 2 - 
Español - English 
1. Elección del Vicepresidente de la AICD
Decisión No. 1:
Por aclamación la Junta Directiva eligió como Vicepresidenta a la Dra. Nicola Virgill-Rolle, Directora de Desarrollo Económico,  Planificacion y Desarrollo, Oficina del Primer Ministro de Bahamas.
2. Fondo de Cooperation para el Desarrollo (FCD) y Consideración y Aprobación de la Propuesta del Enfoque Programático del ciclo de programación 2017-2018:

La Secretaría brindó una explicación detallada sobre cada uno de los rubros que componen la tabla de la estructura del FCD, reflejada en el documento (AICD/JD/doc.165/18 rev.1 - Español - English). Al respecto las delegaciones hicieron consultas y aportaron sugerencias de modificaciones a la tabla. Por otro lado comentaron sobre la posibilidad de negociar una reducción en el porcentaje de la deducación que la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) hace al FCD, por concepto de Recuperación de Costos Indirectos (RCI).
El Presidente agradeció a la Secretaría por la presentación y el trabajo realizado, y manifestó que tomando en cuenta la complejidad de la estructura del FCD, estaría trabajando con otras delegaciones y la Secretaría en una propuesta de tabla que mostrara con mayor claridad la estructura del FCD para presentarla en la siguiente reunión.
Con respecto a la propuesta del enfoque programático para  el ciclo de programación  2017-2021 del FCD,  la Secretaría  realizó una breve presentación sobre el documento de la propuesta (AICD/JD/doc.164/18 rev.1- Español - English);  sin embargo algunos miembros indicaron no estar en la posición de aprobar el documento en ese momento.  Al respecto y considerando que algunas delegaciones hicieron notar la urgencia que tenían sus países de contar con la aprobación del enfoque programático, para iniciar la implementación de los projectos definidos, el Presidente indicó que sería un punto de orden del día de la reunión  de la próxima semana, a celebrarseel 20 de febrero de 2018.
Sobre la discusión del Estado de balances del Fondo de Cooperación para el Desarrollo, la delegación de Canadá solicitó que además de la información específica solicitada por las otras delegaciones, se incluyera para mayor claridad en la tabla de contabilidad detallada del FCD lo siguiente: a) las contribuciones recibidas por año con su respectivo fuente de financiamiento; b) el monto  de los proyectos ejecutados por año; c) el monto correspondiente a la administración del  FCD (incluyendo montos por personal asignado tanto o parcialmente al funcionamiento del FCD; d) las deducciones correspondientes al Fondo Regular y la Recuperación de Costos Indirectos (RCI) y;  e) el monto por concepto de fondos complementarios recaudado gracias a la contribución del FCD.  Se tomó nota de dicha solicitud y al respecto la Secretaría indicó que ya cuenta con la información sobre las contribuciones de los Estados Miembros recibidas por año y de la ejecución de los programas del ciclo de programación de 2014-2017).

Antes de concluir la reunión el Presidente recordó a los presentes que otro tema de discusión en la próxima reunión sería la celebración de la Segunda Reunión Especializada de Autoridades de Cooperación, por lo que les solicitaba hacer las respectivas consultas a sus países sobre los temas que quisieran ver incluidos en la agenda de dicha reunión.
	Jesús Schucry Giacoman Zapata 

Director General de Organismos y Mecanismos Regionales Americanos
la Secretaría de Relaciones de México
	Kim Osborne
Secretaria Ejecutiva 
para el Desarrollo Integral
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