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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA
(Adoptadas en la reunión celebrada el 20 de febrero de 2018)

La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se llevó a cabo en la Sede de la OEA el 20 de febrero de  2018.
Participantes:

Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:
Presidente de la Junta Directiva 
· Señor Jesús Schucry Giacoman Zapata, , Director General de Organismos y Mecanismos Regionales Americanos de la Secretaría de Relaciones de México (via videoconferencia)
Vice- Presidente de la Junta Directiva 

· Dra. Nicola Virgill-Rolle, Directora de Desarrollo Econmico y Planificacion y Desarrollo, Oficina del Primer Ministro de Bahamas (via videoconferencia)

Miembros de la Junta Directiva
· Mikhail Bullard, Representante Alterno de las Bahamas
· Angela Kinch, Representante Alterna de Barbados
· Ivanna Bracamonte, Representante Alterno de Bolivia
· Carlos Cuenca, Representante Alterno de Brasil

· Alex Campos, Representante Alterno de El Salvador
· Mariana Olivera, Representante Alterna de México

Kim Osborne, Secretaria para el Desarrollo Integral, así como las Delegaciones de Panamá y Nicaragua.
La reunión dió inicio con la aprobación del proyecto de orden del día AICD/JD/OD-52/17 Español - English
1. Fondo de Cooperation para el Desarrollo (FCD) y Consideración y Aprobación de la Propuesta del Enfoque Programático del ciclo de programación 2017-2018 :
El Presidente  inició este tema con una breve explicación sobre algunos rubros de la estructura del FCD reflejados en la tabla del documento (AICD/JD/doc.165/18 rev.1 - Español - English) y  de acuerdo con lo expresado en la reunión celebrada el 14 de febrero de 2018, estuvo en consultas con algunas delegaciones y la Secretaría, para  comprender mejor la estructura del FCD y crear una tabla ajustada que mostrara con mayor claridad dicha estructura.  Asimismo  recalcó que no tiene dudas de la composición de los rubros; sin embargo falta por definir la forma de presentar la estructura e indentifcar la forma de monitoreo de los recursos del FCD. 
Además expresó que  al consultar con la Secretaria se encontró con que los procesos internos de la administración no permiten presentar balances de fondos que incluyan montos correspondientes a proyectos sin ejecutar, por lo que se hace complicado distribuir un documento con rubros exactos de manera oficial.  

La Presidencia también  abordó el tema sobre al porcentaje que se aplica al FCD por concepto de Recuperación de Costos Indirectos (RCI).  Al  respecto indicó que a raíz de algunas consultas  a funcionarios de la Secretaria de Administración y Finanzas (SAF), estaba proponiendo a la Junta sostener una discusión con miras a solicitar una reducción del porcentaje del RCI.
En cuanto a la consideración y aprobación del Enfoque Programático del ciclo de programación 2017 – 2018 del FCD ((AICD/JD/doc.164/18 rev.2 - Español - English), el Presidente hizo mención sobre la urgencia de aprobar dicho enfoque para que los países pudiesen dar inicio a la implementación de los programas definidos para el ciclo de programación.  También solicitó tomar nota de que en el futuro, los miembros de la Junta no considerarían una propuesta de enfoque programático  sin previa presentación de un estado de los balances del FCD 
Con respecto a este punto de agenda, la Junta tomó las siguientes decisiones:
Decisión No. 1:
Solicitar a la Secretaria que a partir de las sugerencia de las delegaciones de  agrupar los rubros del Fondo, continue trabajando con la Presidencia de la Junta en una nueva nota explicativa para construir una nueva tabla del estado de balances del Fondo de Cooperación para el Desarrollo, que sea satisfactoria y compresible para todos, de manera que sea circulada a todos los miembros de la Junta en el periodo de una semana a partir de esta reunión.
Decisión No. 2:
Enviar la siguiente solicitud a la SAF:

La Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), discutirá en los próximos meses el tema de la contribución del Fondo de Cooperación para el Desarrollo al Fondo Regular de la OEA, a través del porcentaje que se aplica por Recuperación de Costos Indirectos (RCI), para emitir una recomendación a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), a través del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).  Dicho lo anterior, se solicita a la Secretaria de Administración y Finanzas (SAF) considerar que el cobro de RCI del programa 2017-2021 se posponga hasta finales de 2018.
Decisión No. 3:
Aprobar la propuesta del Enfoque Programático del ciclo de programación 2017-2021 del FCD
2. Segunda Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación:

Al llegar a este punto, el Presidente manifestó que ha estado en conversaciones con algunas entidades de cooperación sobre el interés  de la Junta de dialogar con las Altas Autoridades de Cooperación que conozcan los programas de cooperación que se están desarrollando en el CIDI  y que se pueda compartir experiencias y ver de qué manera se puede fortalecer el Fondo de Cooperación para el Desarrollo.  
A su vez el Presidente se comprometió a colaborar con la elaboración del documento e hizo mención sobre su intención de reunirese con la Presidencia del CIDI y la Secretaría, con el propósito de conversar sobre temas iniciales a incluirse en la agenda de la reunión. Adicionalmente hizo recordatorio de  la decisión tomada en la reunión celebrada el 15 de noviembre de 2017, de que las delegaciones enviarían a la Secretaria insumos de sus países relacionados con los temas que quisieran ver reflejados en una nota conceptual de la reunion que prepararía la Secretaría para una discusión en una próxima reunión del CIDI.

La Secretaria para el Desarrollo Integral hizo alusión al documento de trabajo para la reunión de autoridades, preparado por la Secretaría (AICD/JD/doc-159/ 16: English - Español), el cual ofrece recomendaciones preliminares para la organización de la reunión. 

El Presidente agradeció a los presentes y volvió a instar a las delegaciones a que contactaran a sus países sobre los temas de la agenda de la Segunda Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación.
	Jesús Schucry Giacoman Zapata 
Director General de Organismos y Mecanismos Regionales Americanos

la Secretaría de Relaciones de México
	Kim Osborne
Secretaria Ejecutiva 
para el Desarrollo Integral
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