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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA
(Adoptadas en la reunión celebrada el 18 de mayo de 2018)

La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se llevó a cabo en la Sede de la OEA el 18 de mayo de  2018.
Participantes:

Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:
Presidente de la Junta Directiva 
· Señor Jesús Schucry Giacoman Zapata, Director General de Organismos y Mecanismos Regionales Americanos de la Secretaría de Relaciones de México (via videoconferencia)
Miembros de la Junta Directiva
· Dra. Nicola Virgill-Rolle, Directora de Desarrollo Econmico y Planificacion y Desarrollo, Oficina del Primer Ministro de Bahamas (via videoconferencia)
· Jovan Reid, Representante Alterno de Barbados
· Ivanna Bracamonte, Representante Alterno de Bolivia
· Carlos Cuenca, Representante Alterno de Brasil

· Carolina  Schlesinger, Representante Alterna de Colombia

· Alex Campos, Representante Alterno de El Salvador
· Gustavo Torres, Representante Alterno de México

· Carlos Rodriguez, Representante Alterno de Uruguay

Kim Osborne, Secretaria para el Desarrollo Integral, así como las Delegaciones de Canadá, Costa Rica, Haiti, Paraguay y Perú.
La reunión dió inicio con la aprobación del proyecto de orden del día AICD/JD/OD-53/18 Español - English
1. Segunda Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación:

El Presidente y la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral brindaron una explicación sobre la Nota Conceptual de la Segunda Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación, la cual fue ajustada a partir de los comentarios de las delegaciones de los Estados Miembros, en el reunión del CIDI celebrada el 23 de abril de 2018 ( (AICD/JD/doc.166/18 - English – Español). 
Las delegaciones discutieron la nota conceptual y brindaron algunas observaciones con miras a enriquecer el documento.
Por otro lado algunas delegaciones manifestaron que requerían de mayor tiempo para que sus Estados Miembros puedan emitir sus comentarios a la nota conceptual.  Al respecto la Junta Directiva tomó la siguiente decisión:
Decisión No. 1:
La Presidencia, con el apoyo de la Secretaria, ajustaría la Nota Conceptual a partir de los comentarios y observaciones realizados por las delegaciones y en función de ella prepararía el proyecto preliminar de temario de la Segunda Reunion Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación, los cuales serían presentados a todos los Estados como propuestas de la Presidencia para continuar su discusión en el marco de la Comisión de Politicas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo. Esto con el fin de continuar enriqueciendo la Nota Conceptual con los comentarios de todas las delegaciones y avanzar con el proceso de presentación, consideración y eventual aprobación de la propuesta preliminar de temario toda vez que la Reunión Especializada esta programada para los días 6 y 7 de septiembre de 2018. 

Con el fin de seguir avanzando en la conceptualización de la Reunión, se invitó a las delegaciones a que envíen sus comentarios por escrito a la Secretaría.
	Jesús Schucry Giacoman Zapata 
Director General de Organismos y Mecanismos Regionales Americanos

la Secretaría de Relaciones de México
	Kim Osborne
Secretaria Ejecutiva 
para el Desarrollo Integral
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