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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA
(Adoptadas en la reunión celebrada el 12 de noviembre de 2018)

La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se llevó a cabo en la Sede de la OEA el 12 de noviembre de  2018.
Participantes:

Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:
Presidente de la Junta Directiva 
· Señor Jesús Schucry Giacoman Zapata, Director General de Organismos y Mecanismos Regionales Americanos de la Secretaría de Relaciones de México (vía videoconferencia)
Miembros de la Junta Directiva
· Eisha Deveaux, Representante Alterna de Bahamas
· Jovan Reid, Representante Alterno de Barbados
· Ivanna Bracamonte, Representante Alterno de Bolivia
· Carlos Cuenca, Representante Alterno de Brasil

· Carolina  Schlesinger, Representante Alterna de Colombia

· Maite Narvaez, Representante Alterna de México
· Juliet Mallet Phillip, Representante Alterna de Santa Lucía
Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, así como las Delegaciones de Argentina, Canadá, Costa Rica, Ecuador, Nicaragua, Panamá y Perú.
La reunión dio inicio con la aprobación del proyecto de orden del día AICD/JD/OD-54/18 Español - English
1. Informe de la Segunda Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación:

Con respecto a este tema, la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, Kim Osborne brindó una breve narración sobre las reacciones de las delegaciones sobre el desarrollo de la Segunda Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación, celebrada el 20 y 21 de septiembre de 2018.

La Secretaria Osborne indicó que luego de los comentarios recibidos por parte de las delegaciones se preparó el informe final de la reunión (doc.CIDI/RECOOP-II/doc.8/18- English- Español - Français - Português), el cual fue distribuido junto con una relatoría (CIDI/RECOOP-II/doc.6/18 -  English - Español - Français - Português).  
También explicó que al final de la reunión las delegaciones presentaron una serie de recomendaciones de acciones futuras a desarrollarse en el marco del plan estratégico y mandatos existentes. Tres de estas recomendaciones requieren de acciones inmediatas para que puedan ser considerados en el plan de trabajo de la AICD para el próximo año. 1) La celebración de reuniones  anuales de la Junta Directiva de la AICD para darle seguimiento al diálogo iniciado, acompañado de  un Grupo Técnico que se establecerá, compuesto por puntos focales de las agencias nacionales de cooperación para el desarrollo. Los avances logrados en las reuniones anuales servirán de alimentación  al diálogo ministerial a celebrarse cada tres años. 2) Definir el aporte de la AICD y el nivel de  involucramiento en la Conferencia de Alto Nivel sobre la Cooperación Sur-Sur (PABA+40) que tendrá lugar en Buenos Aires, Argentina del 20 al 22 de marzo de 2019, y 3) Sostener una reunión con la SEGIB para discutir el plan de trabajo de la agencia y concretar una alianza OEA- SEGIB (Secretaría General Iberoamericana).
Para concluir la Presidencia manifestó su complacencia y la de los participantes con los resultados de la reunión y recalcó la necesidad de establecer un plan de trabajo para darle continuidad y materialización al trabajo iniciado con las autoridades de cooperación.
2. Informe sobre el estado  del ciclo de programación 2017-2021 del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD)
En este punto la Secretaria Osborne presentó el estado de la implementación del FCD al 12 de noviembre de 2018; así como los resultados del ciclo de programación 2014-2017, con la participación de 18 países. La implementación de este ciclo incluyó ocho intercambios de cooperación técnica entre países y discusiones sobre las lecciones aprendidas y compartidas entre los Estados Miembros. Además informó que el plan de monitoreo y evaluación y los informes de avances de los proyectos permitían tener claridad con respecto a los resultados positivos y concretos de los programas. También hizo mención sobre el monto de $1,505,000.00 aprobado para el periodo 2017-2021 (AICD/JD/DE-112/17 - English - 

Ctrl+Click to follow link" 
Español
), con la participación de 18 países para la implementación de los pilares de la Agenda Educativa Interamericana y las alianzas de cooperación que se han establecido con otras instituciones. Concluyó recalcando que el FCD está funcionando y la necesidad de asegurar su crecimiento. 
Otro punto mencionado fue la importancia de continuar discusiones con la Secretaría General sobre el tema de la reducción del porcentaje de 15% que se aplica al FCD por concepto de  Recuperación de Costos Indirectos (RCI).  Al respecto el Presidente hizo mención sobre la necesidad de darle continuidad a la decisión que la Junta Directiva había tomado de enviar una solicitud a la SAF relacionada con la RCI (AICD/JD/DE-117/18 rev.1 - English - Español) y agendar una reunión para darle seguimiento a este tema. Además solicitó a la delegación de México que apoye de lleno a la Secretaría para poder construir un plan de trabajo que incluya el FDC con reuniones más frecuentes.
Para finalizar el Presidente manifestó su complacencia con la forma en que se ha venido implementando los programas del FCD y para dar oportunidad a que los Estados que aún no están participando puedan hacerlo, la Junta tomó la siguiente decisión:
Decisión No. 1:
Extender el plazo para recibir las contribuciones voluntarias anuales de los Estados Miembros al FCD correspondiente al año 2018, del 31 de octubre de 2018 al 31 de marzo de 2019.

3. Discusión sobre el presupuesto aprobado para el año 2019 y el monto asignado para la administración de becas y programas de Capacitación de la OEA
En este punto del orden del día, la Secretaria Osborne inició su  presentación aludiendo la necesidad de que los países realicen reuniones futuras para definir la distribución entre los diferentes programas del monto del presupuesto aprobado para 2019, asignado a la administración de becas y programas de capacitación. Además presentó un cuadro de los montos asignados a los programas del presupuesto de 2018 y 2019, incluyendo el PAEC y LASPAU. Por otro lado hizo mención de los trabajos que se han venido realizando con un personal reducido. Las delegaciones manifestaron respaldo a la sugerencia de la Secretaría de sostener reuniones informales para facilitar el dialogo y llegar a la próxima reunión con a una propuesta más estructurada que permita dar sostenibilidad a los programas de becas para los próximos años.  
El Presidente concluyó indicando que coincidía con lo manifestado por las delegaciones y encargó a la delegación de México trabajar con el Grupo de Trabajo encargado de analizar y revisar el funcionamiento de todos los programas de becas y capacitación de la OEA, en reuniones informales para discutir el tema de becas  para el año 2019. Además solicitó información sobre el fondo de capital de becas, el cual jugó un papel importante en el 2018.
Al respecto se tomó la siguiente decisión:

Decisión No. 2:
Solicitar a las delegaciones que trabajen con el grupo de trabajo en el tema de becas para el 2019 y a través de reuniones informales hacer un ejercicio con un presupuesto más real, considerando el impacto que va tener ese presupuesto en los próximos tres años, teniendo en cuenta las recomendaciones presentadas por grupo de trabajo (CIDI/doc.256/18 - Español - English - Français - Português y tener un escenario más claro entre las próximas tres semanas, con información compartida entre las delegaciones, de manera que todos puedan contar con la misma interpretación de los datos.
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