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DÉCISIONS DU CONSEIL D’ADMINISTRATION

(Adoptées à la réunion tenue le 23 mars 2022)


	La réunion du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) s'est déroulée virtuellement le 23 mars 2022.

Participants :

	Ont participé à la réunion les membres ci-après du Conseil d’administration :

Mme Karla de Palma, Directrice générale de l'Agence de coopération internationale d’El Salvador (ESCO), Présidente du conseil d'administration

Membres du Conseil d’administration

· Daniela Rey, Direction générale de la coopération internationale, Ministère des affaires étrangères de l’Argentine
· Felipe Aravena, Représentant suppléant du Chili
· German Enrique Herrera Tooza, Représentant suppléant de la Colombie
· [bookmark: _Hlk86769402]Ambassadeur Agustín Vásquez, Représentant permanent d’El Salvador 
· Julianna Aynes-Neville, Représentante suppléante des États-Unis
· Melixa Martínez, Directrice générale de la coopération internationale du Honduras 
· María Elena Alcaraz, Coordinatrice des forums internationaux de coopération pour le développement, AMEXCID
· Virna Ruíz Taipe, Représentante suppléante du Pérou
· Ambassadrice Lou-Anne Gilchrist, Représentante permanente de Saint-Vincent-et-les-Grenadines 

Kim Osborne, Secrétaire exécutive au développement intégré, et les délégations de l’Argentine, du Brésil, de l’Équateur, de la Grenade, du Guatemala, d'Haïti, de la République dominicaine, de Trinité-et-Tobago, de l’Uruguay et du Venezuela en qualité d’observateurs. Des autorités de coopération des États membres ont également participé, dont l’Argentine, le Belize, le Chili, la Colombie, le Costa Rica, El Salvador, le Guatemala, le Guyana, le Mexique, le Panama, la République dominicaine et l’Uruguay.

La réunion a commencé par l’approbation du projet d’ordre du jour Document : AICD/JD/OD-66/22 - Español - English


1. Nomination des candidats à la vice-présidence du Conseil d'administration de l'AICD

En abordant ce point, la Présidente a signalé que, compte tenu de la démission de la Vice-présidente Christina E. Bruff en février dernier et conformément au règlement, l'élection de la vice-présidence du Conseil pour le reste de la période 2021-2022 devrait avoir lieu dans les soixante jours suivant la communication officielle de l'absence définitive de la Vice-présidente. 

	D'autre part, en raison du volume de travail à réaliser et de la candidature présentée par la Mission permanente de Saint-Vincent-et-les-Grenadines, la Présidente a demandé aux membres du Conseil s’il était possible d’élire la vice-présidence lors de cette réunion. 

	En conséquence, le Conseil d’administration a pris la décision suivante :

Décision 1 :	Élire la Mission permanente de Saint-Vincent-et-les-Grenadines, représentée par le Ministre conseiller et Représentant permanent, M. Omari Seitu Williams, comme Vice-président du Conseil d’administration pour le reste de la période 2021-2022


2. Présentation et examen de la proposition de calendrier des activités du Conseil d'administration de l'AICD pour la période 2021-2022 
Document : AICD/JD/doc-195/22 - English | Español

Au titre de ce point, la Présidente a soumis à l'examen des membres du Conseil d'administration une proposition d'activités pour la période 2021-2022. Cette proposition constitue un document d'orientation pour le suivi des tâches confiées au Conseil d’administration, y compris les travaux émanant de la Troisième Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération. Après avoir clarifié certaines questions concernant les dates et les activités proposées dans le calendrier, le Conseil d’administration a pris la décision suivante :

Décision 2 :	Approuver le calendrier des activités pour la période 2021-2022 du Conseil d'administration de l'AICD, étant entendu que ce document peut être modifié pour refléter les questions émergentes relatives aux procédures et activités du Conseil.
	Document : AICD/JD/doc-195/22 rev.1 - English | Español


3. Troisième Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération

1. Discussion sur les résultats et le suivi de la Troisième Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération qui s'est tenue les 2 et 3 décembre 2021
Rapport final (Document : CIDI/RECOOP-III/doc.8/22 rev. 1)
 - English | Español | Français | Português

1. Groupes de travail : 
0. Élection des membres du bureau des trois groupes de travail
0. Discussion sur les propositions de lignes directrices pour le fonctionnement des groupes de travail

Sous ce point de l'ordre du jour, la Présidente a passé en revue les résultats de la Troisième Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération, qui s'est tenue les 2 et 3 décembre 2021 en format virtuel avec la participation de plus de 230 représentants de 30 États membres, dont des ministres, des hauts responsables de la coopération, des ambassadeurs et d'autres partenaires de différents secteurs.

Au cours de la réunion, plus de 20 États membres ont fait des offres concrètes de coopération et ont identifié les secteurs pour lesquels ils nécessitent une assistance supplémentaire afin de se remettre des impacts socioéconomiques de la pandémie de COVID-19. En outre, 25 partenaires stratégiques, dont des représentants d'États observateurs, d'organisations internationales et régionales, de fondations philanthropiques, d'entreprises privées et d'institutions universitaires, ont exposé certaines de leurs priorités dans la région et souligné les domaines dans lesquels il existe un potentiel de collaboration avec le SEDI de l’OEA. 

Un autre résultat important de la réunion est la création de trois groupes de travail pour rendre le travail futur de l'AICD plus stratégique et plus axé sur les besoins des pays. Ces groupes sont : (1) le processus ministériel du CIDI et le rôle des autorités de coopération dans la région ; (2) le financement de la coopération pour le développement dans le cadre du SEDI de l’OEA ; et (3) le rôle de l'AICD dans le paysage de la coopération internationale pour le développement. Les membres de bureau de ces groupes de travail seront chargés de réunir les représentants des autorités de coopération afin d'examiner plus avant les questions identifiées, de faciliter l'échange d'informations, de définir un calendrier d'activités, de fournir des mises à jour régulières et de rendre compte au Conseil d’administration des conclusions et des recommandations avec un plan d'action.

Afin de lancer les activités des groupes de travail, la Présidente a mentionné les délégations qui, lors de la Troisième Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération, avaient exprimé leur intention de faire partie des groupes de travail ; elle a par ailleurs demandé si d'autres délégations étaient intéressées à participer. En outre, la Secrétaire exécutive au développement intégré a indiqué que le Secrétariat était disposé à adresser des rappels aux délégations afin d'assurer une plus grande participation aux groupes de travail.

Une fois les propositions de membres des groupes de travail identifiées, la Présidence a soumis à l'examen du Conseil d’administration une proposition de lignes directrices pour orienter et faciliter le travail confié aux groupes de travail. Ce document contient la méthodologie, les procédures et certaines questions que les groupes de travail devront examiner et mettre au point. 

A l'issue de la discussion sur les résultats de la Troisième Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération et sur les prochaines étapes à entreprendre, le Conseil d'administration a pris les décisions suivantes : 

Décision 3 :	Accepter les offres des délégations des États membres pour coordonner et rejoindre les groupes de travail suivants et, avec la collaboration du Secrétariat, poursuivre les efforts pour assurer une plus grande participation dans ces groupes. 

· Groupe de travail 1 - Modèle actualisé du processus ministériel du CIDI et rôle des autorités de coopération dans la région :

Délégations : Uruguay (Président), Brésil (Coprésident), Honduras

· Groupe de travail 2 - Financement de la coopération pour le développement dans le cadre du SEDI de l’OEA :

Délégations : Belize (Président), Guatemala

· Groupe de travail 3 - Le rôle de l'AICD dans le paysage de la coopération internationale pour le développement :

Délégations : Colombie (Président), Argentine (Coprésident), Uruguay, République dominicaine

Décision 4 :	Fixer au 30 septembre 2022 la date limite de présentation par les groupes de travail de leurs conclusions et recommandations au Conseil d'administration de l'AICD.

Décision 5 :	Approuver le document de lignes directrices pour les groupes de travail du Conseil d'administration de l'AICD établis lors de la Troisième Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération.
	Document : AICD/JD/doc-194/22 rev.2 - English | Español

A l'issue des débats sur le dernier point de l'ordre du jour et après avoir traité le point « Autres questions », la Présidente a remercié les participants et déclaré la réunion close.




	Karla Majano de Palma
Directrice générale, Agence de coopération internationale d’El Salvador (ESCO)
	Kim Osborne
Secrétaire exécutive au développement intégré
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