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DECISÕES DA JUNTA DIRETORA

(Adotadas na reunião de 23 de março de 2022)


	A reunião da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) foi feita de maneira virtual em 23 de março de 2022.

Participantes:

	Participaram da reunião os seguintes membros da Junta Diretora:

Karla de Palma, diretora-geral da Agência de El Salvador para a Cooperação Internacional (ESCO), Presidência da Junta Diretora; 

Membros da Junta Diretora

· Daniela Rey, Direção-Geral de Cooperação Internacional, Ministério das Relações Exteriores da Argentina  
· Felipe Aravena, Representante Suplente do Chile
· German Enrique Herrera Tooza, Representante Suplente da Colômbia
· [bookmark: _Hlk86769402]Embaixador Agustín Vásquez, Representante Permanente de El Salvador 
· Julianna Aynes-Neville, Representante Suplente dos Estados Unidos
· Melixa Martínez, diretora-geral de Cooperação Internacional de Honduras 
· María Elena Alcaraz, coordenadora de fóruns de cooperação internacional para o desenvolvimento, AMEXCID
· Virna Ruíz Taipe, Representante Suplente do Peru
· Embaixadora Lou-Anne Gilchrist, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas 

Kim Osborne, secretária-executiva de Desenvolvimento Integral; bem como as Delegações de Argentina, Brasil, Equador, Grenada, Guatemala, Haiti, República Dominicana, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela, na qualidade de observadores.  Também participaram autoridades de cooperação nos Estados membros, dentre eles:  Argentina, Belize, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Guiana, México, Panamá, República Dominicana e Uruguai.

A reunião iniciou com a aprovação do projeto de ordem do dia 
Documento:  (AICD/JD/OD-66/22) - Español - English



1. Nomeação de candidatos para a Vice-Presidência da Junta Diretora da AICD  

Ao abordar esse tema, a Presidente salientou que, tendo em vista o pedido de demissão da Vice-Presidente Christina E. Bruff em fevereiro passado e de acordo com o regulamento, a eleição da Vice-Presidência da Junta Diretora para o restante do período 2021-2022 deveria ocorrer dentro de sessenta dias após a comunicação oficial da ausência permanente da Vice-Presidente.  

	Por outro lado, devido ao volume de trabalho a ser realizado e à candidatura apresentada pela Missão Permanente de São Vicente e Granadinas, a Presidente consultou os membros da Junta Diretora sobre a possibilidade de eleger a Vice-Presidência na reunião em andamento. 

	Como resultado, a Junta Diretora decidiu o seguinte:


Decisão No 1:	Eleger a Missão Permanente de São Vicente e Granadinas, representada pelo Ministro Conselheiro e Representante Permanente, Senhor Omari Seitu Williams, como Vice-Presidente da Junta Diretora para o período 2021-2022


2. Apresentação e consideração da proposta de calendário de atividades para o período 2021-2022 da Junta Diretora da AICD 
Documento: AICD/JD/doc-195/22) - English | Español

Nesse momento, a Presidente apresentou à consideração dos membros da Junta Diretora uma proposta de atividades para o período 2021-2022.  A referida proposta consta de um documento de orientação para acompanhar as tarefas confiadas à Junta Diretora, inclusive os trabalhos emanados da Terceira Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação.  Após esclarecer algumas dúvidas relativas às datas e atividades propostas no calendário, a Junta Diretora decidiu o seguinte:


Decisão No 2:	Aprovar o calendário de atividades para o período 2021-2022 da Junta Diretora da AICD, no entendimento de que o referido documento pode ser ajustado para refletir os temas de procedimentos e atividades da Junta à medida que forem surgindo.
	Documento: AICD/JD/doc-195/22 rev.1) - English | Español

3. Terceira Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação:

a) Discussão sobre os resultados e acompanhamento da Terceira Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação, realizada em 2 e 3 de dezembro de 2021
Relatório final (Documento: CIDI/RECOOP-III/doc.8/22 rev.1)
 - English | Español | Français | Português
 
b) Grupos de Trabalho: 
1. Eleição de autoridades dos três grupos de trabalho
2. Discussão sobre a proposta de diretrizes para o funcionamento dos grupos de trabalho

Nesse tema da ordem do dia, a Presidente fez um apanhado dos resultados da Terceira Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação, feita em 2 e 3 de dezembro de 2021 em formato virtual com a participação de mais de 230 representantes de 30 Estados membros, dentre eles ministros de governo, altas autoridades de cooperação, embaixadores e outros parceiros de diferentes setores.

Durante a reunião, mais de 20 Estados membros fizeram ofertas concretas de cooperação e identificaram necessidades nas quais precisam de mais ajuda para recuperar-se dos impactos socioeconômicos causados pela pandemia de covid-19. Além disso, 25 parceiros estratégicos, incluindo representantes de Estados Observadores, organizações internacionais e regionais, fundações filantrópicas, empresas privadas e instituições acadêmicas, delinearam algumas de suas prioridades na região e destacaram áreas onde há potencial para colaboração com a OEA/SEDI.  

Outro resultado importante da reunião foi a criação de três grupos de trabalho para fazer com que o trabalho da AICD tenha futuramente uma visão mais estratégica e ajustada às necessidades dos países. São eles: (1) o processo ministerial do CIDI e o papel das autoridades de cooperação na região; (2) o financiamento da cooperação para o desenvolvimento no âmbito da OEA/SEDI; e (3) o papel da AICD no cenário da cooperação internacional para o desenvolvimento.  As autoridades que forem eleitas para coordenar os grupos de trabalho serão encarregadas de reunir representantes das autoridades de cooperação para examinar em mais profundidade os temas identificados, facilitar o intercâmbio de informações, definir um calendário de atividades, fornecer atualizações periódicas e informar a Junta Diretora sobre as conclusões e recomendações com um plano de ação.

A fim de iniciar as tarefas dos grupos de trabalho, a Presidente fez menção às delegações que, na Terceira Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação, manifestaram sua intenção de fazer parte dos grupos de trabalho e consultaram se há outras delegações interessadas em participar.  Além disso, a secretária executiva de Desenvolvimento Integral manifestou a disponibilidade da Secretaria para enviar lembretes às delegações, a fim de garantir maior participação nos grupos de trabalho.

Uma vez identificadas as propostas para membros dos grupos de trabalho, a Presidência submeteu à consideração da Junta Diretora uma proposta de diretrizes para orientar e facilitar o trabalho confiado a esses grupos.  O referido documento contém a metodologia, os procedimentos e alguns temas a serem considerados e elaborados pelos grupos de trabalho. 

Ao concluir a discussão sobre os resultados da Terceira Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação e os próximos passos a seguir, a Junta Diretora tomou as seguintes decisões: 

Decisão No 3:	Acolher as ofertas das delegações dos Estados membros para coordenar e integrar os seguintes grupos de trabalho e, com a colaboração da Secretaria, continuar os esforços para garantir maior participação nesses grupos. 

· Grupo de Trabalho 1 – Modelo atualizado do processo ministerial do CIDI e o papel das autoridades de cooperação na região:

Delegações: Uruguai (Presidente), Brasil (Copresidente), Honduras

· Grupo de Trabalho 2 – Financiamento da cooperação para o desenvolvimento no âmbito da OEA/SEDI:

Delegações: Belize (Presidente), Guatemala

· Grupo de Trabalho 3 – O papel da AICD no cenário da cooperação internacional para o desenvolvimento:

Delegações: Colômbia (Presidente), Argentina (Copresidente), Uruguai, 
  República Dominicana


Decisão No 4:	Estabelecer o prazo de 30 de setembro de 2022 para que os grupos de trabalho apresentem suas conclusões e recomendações à Junta Diretora da AICD.


Decisão No 5:	Aprovar o documento de diretrizes para os grupos de trabalho da Junta Diretora da AICD, estabelecidas na Terceira Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação.
	Documento: (AICD/JD/doc-194/22 rev.2) - English | Español

Ao concluir as discussões sobre o último tema da ordem do dia e tendo tratado de outros assuntos, a Presidente agradeceu aos participantes e declarou a reunião encerrada.




	Karla Majano de Palma 
Diretora-geral da Agência de El Salvador para a Cooperação Internacional (ESCO)
	Kim Osborne
Secretária executiva de Desenvolvimento Integral
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