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DECISÕES DA JUNTA DIRETORA

(Aprovadas na reunião de 22 de junho de 2022)


	A reunião da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) foi feita de maneira virtual em 22 de junho de 2022.

Participantes:

	Participaram da reunião os seguintes membros da Junta Diretora:

Senhora Karla de Palma, diretora-geral da Agência de El Salvador para a Cooperação Internacional (ESCO), Presidência da Junta Diretora; 

Membros da Junta Diretora

· Guido Pierri, Direção-Geral de Cooperação Internacional, Ministério das Relações Exteriores da Argentina  
· Felipe Aravena, Representante Suplente do Chile
· Felipe Abadia Castañeda, Coordenação de Cooperação Multilateral,
Direção de Cooperação Internacional, Ministério das Relações Exteriores da Colômbia
· [bookmark: _Hlk86769402]Gertrudis Ernestina Reyes, Representante Suplente de El Salvador
· Julianna Aynes-Neville, Representante Suplente dos Estados Unidos
· Larissa Karina Pineda, Representante Suplente de Honduras 
· Salim Ali Modad Gonzalez, Representante Suplente do México
· Bruno Sotomayor Villanueva, Direção de Políticas e Programas, Agência Peruana de Cooperação Internacional 
· Omari Seitu Williams, Representante Permanente Adjunto e Representante Suplente de São Vicente e Granadinas 

Kim Osborne, secretária-executiva de Desenvolvimento Integral, bem como as Delegações de Brasil, Guatemala, Guiana, República Dominicana, Paraguai e Uruguai, na qualidade de observadores.  Também participaram autoridades de cooperação nos Estados membros, dentre eles:  Argentina, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, Guiana, México, República Dominicana e Uruguai.

A reunião iniciou com a aprovação do projeto de ordem do dia 
Documento: (AICD/JD/OD-67/22) - Español - English

1. Grupos de Trabalho da JD/AICD:

a. Apresentações sobre as versões finais dos projetos de plano de trabalho de cada grupo de trabalho para discussão e consideração da JD/AICD

Ao iniciar esse tema, a Presidente agradeceu às delegações sua participação ativa nos grupos de trabalho e nas reuniões bilaterais que vêm realizando com o apoio da Secretaria. 

Em seguida, Verónica Suárez, da Agência Uruguaia de Cooperação Internacional (AUCI), representando a Delegação do Uruguai como Presidência do Grupo de Trabalho 1 (Modelo atualizado do processo ministerial do CIDI e o papel das autoridades de cooperação da região), apoiada pelo Senhor Márcio Corrêa, da Agência Brasileira de Cooperação, representando a Copresidência, começou explicando que, em primeira instância, o grupo propõe reduzir as etapas da estrutura do ciclo das reuniões ministeriais, com o objetivo de dar à AICD um papel de mais protagonismo e liderança, que inclua uma colaboração coordenada entre a Junta Diretora da AICD, a SEDI e o CIDI.  A elaboração e a implementação de planos de trabalho, seguidas de monitoramento e avaliação, assim como o feedback ao CIDI sobre a etapa preparatória para as próximas reuniões ministeriais, constituem elementos da estrutura proposta e são descritos da seguinte forma: a) uma clara distinção entre as instâncias políticas da OEA e a implantação das iniciativas de cooperação, b) a aprovação e execução de todos os projetos e atividades de cooperação da OEA por meio da AICD, c) aqueles projetos que não encontrarem uma fonte de financiamento dentro de um prazo máximo de seis (6) meses deverão retornar ao seu ciclo de reuniões ministeriais.

Com relação ao papel de governança da AICD, o grupo de trabalho recomenda otimizar a participação de sua Junta Diretora com o apoio do delegado designado pela Missão Permanente junto à OEA e outro representante dos pontos focais de cooperação dos países que compõem a Junta Diretora, bem como a consideração da transferência para a AICD do componente relacionado ao tema da cooperação, incluída na agenda da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento. 

O plano de trabalho do Grupo 1 inclui um cronograma de ações concretas e resultados esperados, com objetivos claramente definidos a fim de fortalecer a AICD (documento AICD/JD/doc-202/22 -Español| English).  

Ademais, o Grupo de Trabalho 1 apresentou uma proposta de formato para a elaboração da estrutura dos planos de trabalho da AICD, fazendo um cruzamento das prioridades das reuniões ministeriais com os projetos específicos, a contribuição financeira da OEA e outras fontes de financiamento (documento AICD/JD/INF.83/22 - English - Español).

Ao concluir a apresentação, a Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral parabenizou os membros do Grupo de Trabalho 1 e agradeceu o trabalho realizado e a forma como se propõem a estruturar a cooperação no contexto do desenvolvimento integral de forma concreta.

Com relação à estrutura do ciclo ministerial e à redução das etapas que a compõem, a secretária executiva declarou que este já foi aprovado pela Assembleia Geral; portanto, seria mais viável identificar onde na estrutura se poderiam incluir os pontos relevantes da proposta do Grupo de Trabalho 1.  A secretária executiva concluiu afirmando que o plano de trabalho define claramente o papel da cooperação, da AICD, do CIDI e da SEDI.
Além disso, a Presidente da Junta Diretora felicitou o Grupo de Trabalho 1 e enfatizou a importância do trabalho conjunto entre os pontos focais de cooperação, o que permitiria que o tema da cooperação fosse sempre assessorado (e orientado) para o tema de monitoramento e avaliação.

Antes de dar a palavra ao representante do Grupo de Trabalho 2 (Financiamento da cooperação para o desenvolvimento no âmbito da OEA/SEDI), a Presidente reconheceu o trabalho do Senhor Bruno Sotomayor, Representante do Peru, que, desde o início, na ausência da Presidente, assumiu a liderança do Grupo de Trabalho 2 e lembrou-lhe que o cargo de Copresidente ainda estava vago, fazendo em seguida um convite para que aceitasse a proposta de exercer o referido cargo. O Senhor Sotomayor aceitou e agradeceu.

Ato contínuo, o Senhor Sotomayor apresentou a proposta de plano de trabalho, listando dentre seus objetivos: (a) o exame de estratégias para fortalecer o Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento e levantar fundos adicionais para realizar atividades de parcerias para o desenvolvimento; (b) o desenvolvimento de uma estrutura de cooperação entre a AICD e os Observadores Permanentes e outros Estados, bem como com organizações nacionais e internacionais e o setor privado; e (c) a consideração da possibilidade de que a AICD se junte à Parceria Global para a Cooperação Eficaz para o Desenvolvimento e seus Princípios de Kampala, a fim de promover a participação do setor privado.

	Um ponto importante destacado pelo Grupo 2 nas perguntas orientadoras do debate é a pouca visibilidade tanto dos projetos como das informações sobre o funcionamento ideal do FCD. Destaca-se também a criação de um catálogo de demanda que trate das vulnerabilidades e disparidades presentes na região, especialmente após o impacto da pandemia de covid-19 sobre as estruturas sociais e econômicas da região, e a previsão de espaços de coordenação setoriais em que se dê visibilidade à contribuição da OEA em cada país membro, a fim de convocar outros atores do desenvolvimento, que possam alinhar-se com a iniciativa e complementar, com mais recursos financeiros, o fundo semente oferecido pela OEA.

	O plano de trabalho do Grupo 2, junto com as ações concretas, encontra-se no documento AICD/JD/doc.200/22 - English | Español

	Ao concluir, o Senhor Sotomayor salientou que o plano de trabalho é um documento de proposta que poderia ser enriquecido com a contribuição das delegações e agradeceu sua eleição a Copresidente do Grupo 2.  

	Um tema que surgiu no final dessa apresentação foi o valor que a OEA reduz das contribuições voluntárias a título de custos indiretos (RCI). Quanto a isso, o Vice-Presidente da Junta Diretora indicou que o tema está sendo discutido atualmente no âmbito da CAAP, e a secretária executiva lembrou que, há alguns anos, a Junta Diretora vem solicitando às autoridades pertinentes que considerem reduzir ou isentar o valor da RCI, o que ajudaria a otimizar as contribuições para a cooperação.

	Outro ponto importante destacado pela secretária executiva é o fato de que o Estatuto da AICD não contempla iniciativas e acordos de cooperação com o setor privado e, dada a situação atual da região, sugeriu que a Presidência considerasse a proposta de modificar o referido estatuto junto ao CIDI para esse fim, com vistas a submetê-la à aprovação da Assembleia Geral. 

A Presidente agradeceu a apresentação do Grupo de Trabalho 2, bem como os comentários e contribuições recebidos, encerrando com uma descrição da experiência bem-sucedida com o setor privado no país.

Em seguida, o Senhor Felipe Abadía, da Coordenação de Cooperação Multilateral, em sua qualidade de Presidente do Grupo de Trabalho 3 (sobre o panorama da cooperação internacional para o desenvolvimento), fez uma apresentação da proposta de plano de trabalho.

O documento (AICD/JD/doc-201/22) - English |Español ) indica que o objetivo específico é o seguinte: executar ações que permitam fortalecer os métodos de trabalho da JD/AICD, tanto no relacionamento com atores externos quanto no com os Estados membros.  Também apresenta uma tabela com ações concretas e resultados esperados, juntamente com um cronograma de implementação.  Dentre as ações concretas estão as seguintes:  a) estabelecer diretrizes precisas que regulem os contatos com outros organismos regionais e internacionais de cooperação; b) melhorar as ações de visibilização da AICD para o público em geral; c) apresentar relatórios internos mais curtos; e d) fortalecer a Cooperanet como espaço para o intercâmbio de experiências de cooperação, a fim de adequar a oferta à demanda.  

Os comentários e contribuições de algumas delegações incluíram a importância de maior visibilidade da CooperaNet, o papel dos pontos focais de cooperação para o acesso à informação e como coordenadores, bem como a necessidade de incluir o tema de assegurar recursos para atividades de cooperação nas discussões orçamentárias no âmbito da CAAP.  Nesse sentido, a Presidente indicou que concordava com as contribuições feitas e consultou a secretária sobre a possibilidade de que os relatórios relacionados ao tema da cooperação fossem elaborados de forma concisa e executiva e que se fizesse uma campanha de socialização com a plataforma CooperaNet.  A secretária executiva deu uma visão geral dos tipos de relatórios e atividades realizadas nos anos anteriores. Além disso, parabenizou tanto o Grupo de Trabalho 2 quanto o Grupo de Trabalho 3 pelo trabalho realizado.

Como resultado das apresentações e discussões nesse tema da ordem do dia, a Junta Diretora decidiu o seguinte:

Decisão No 1:	Confirmar como Copresidente do Grupo de Trabalho 2 (Financiamento da cooperação para o desenvolvimento no âmbito da OEA/SEDI) a Delegação do Peru, representada pelo Senhor Bruno Sotomayor, da Diretoria de Políticas e Programas da Agência Peruana de Cooperação Internacional. 

	Solicitar que, por intermédio do Grupo de Trabalho 3, se realize uma campanha de socialização da plataforma CooperaNet para as autoridades de cooperação dos países membros.

	Solicitar à Secretaria a distribuição dos planos de trabalho dos grupos de trabalho, uma vez que tenham sido revisados e ajustados por seus respectivos grupos.




2. Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA:

a. Apresentação do orçamento aprovado para 2022 para discussão e aprovação da alocação de recursos por parte da JD/AICD

Sobre esse tema, o diretor do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Emprego, Senhor Jesús Schucry Giacoman, apresentou uma tabela com as despesas estimadas para 2022 e as projeções para 2026 para o Programa de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, com base na resolução AG/RES. 2971(LI-O/21) na qual se resolveu reconhecer a referida resolução [CIDI/RES.337 (LXXXVIII-O/19)] e autorizar a Secretaria-Geral a utilizar, em 2021, até US$ 1.740.000 do Fundo Regular para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, a fim de financiar as atividades dos seguintes programas: Programa de Parcerias para a Educação e a Capacitação (PAEC), Programa de Bolsas de Estudo de Desenvolvimento Profissional (PBDP), e o Programa de Estudos Acadêmicos da OEA.

Após a apresentação, a Delegação do Brasil apontou a necessidade de fazer um ajuste na versão em inglês do documento. Uma vez discutidas e resolvidas as consultas sobre esse tema, a Presidente agradeceu à Secretaria a apresentação e indicou que a Secretaria faria um ajuste na versão inglesa da tabela apresentada. A Junta Diretora tomou a seguinte decisão:

[bookmark: _Hlk74308254]Decisão No 2:	Aprovar o desembolso dos fundos destinados aos Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA no orçamento-programa de 2021, documento AICD/JD/INF.81/22 rev. 2 – English |Español, em conformidade com a resolução AG/RES. 2971 (LI-O/21) - English

3. Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento (FCD):

1. Relatório sobre a situação das contribuições voluntárias para o FCD.

1. Ciclo de Programação 2021-2024: Relatório sobre a situação da implementação dos programas 

Nesse tema da ordem do dia, a Presidente lembrou às delegações que, antes da reunião, a Secretaria distribuiu um relatório sobre a situação das contribuições voluntárias ao FCD (documento AICD/JD/doc.199/22) - English | Español), bem como o relatório sobre a situação da implementação dos programas para o Ciclo de Programação 2021-2024 (documento AICD/JD/INF.82/22) -  English - Español), e perguntou à sala se havia consultas sobre os referidos documentos.

	A Secretaria Executiva aproveitou a oportunidade para exortar as delegações que ainda não o tenham feito a que contribuam para o fundo e aproveitem os benefícios que poderiam obter como país participante.

	Além disso, a Delegação da Argentina informou que o pagamento de seu país para a contribuição ao Fundo dos anos 2021 e 2022 já estava em andamento, e a Delegação do Uruguai também indicou que seu país fez um pagamento para 2021, que não estava refletido na tabela.  Nesse sentido, a secretária declarou que se fariam as verificações correspondentes, a fim de distribuir um relatório atualizado sobre a situação das contribuições voluntárias para o FCD. 
Posteriormente, a Secretaria distribuiu um demonstrativo atualizado das contribuições voluntárias (documento AICD/JD/doc.199/22 rev.1 - English | Español)

Uma vez concluídas as discussões sobre o último tema da ordem do dia e tratados os temas relacionados com outros assuntos, a Presidente agradeceu aos participantes e declarou concluída a sessão.




	Karla Majano de Palma 
Diretora-geral da Agência de El Salvador 
para a Cooperação Internacional (ESCO)
	Kim Osborne
Secretária executiva de 
Desenvolvimento Integral

	
	

	
	

	
	


CIDRP03591P04

