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DECISÕES DA JUNTA DIRETORA

(Aprovadas na reunião de 23 de maio de 2023)


	A reunião da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) foi feita de maneira virtual em 23 de maio de 2023.

Participantes:

	Participaram da reunião os seguintes membros da Junta Diretora:

Senhora Karla Majano de Palma, diretora-geral da Agência de El Salvador para a Cooperação Internacional (ESCO), Presidência da Junta Diretora; 

Membros da Junta Diretora

· Daniela Rey, Direção-Geral de Cooperação Internacional, Ministério das Relações Exteriores da Argentina  
· Márcio Lopes Corrêa, Agência Brasileira de Cooperação 
· German Herrera, Representante Suplente da Colômbia
· Sebastian Fonseca, Representante Suplente do Equador
· [bookmark: _Hlk86769402]Embaixador Agustín Vásquez, Representante Permanente de El Salvador 
· Julianna Aynes-Neville, Representante Suplente dos Estados Unidos
· Socorro Jorge, Representante Suplente do México
· Bruno Sotomayor, Agência Peruana de Cooperação Internacional 
· Omari Seitu Williams, Representante Permanente Adjunto e Representante Suplente de São Vicente e Granadinas 

Kim Osborne, Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral, e as Delegações de Bahamas, Belize, Bolívia Canadá, Chile, Costa Rica, Guatemala, Guiana, Haiti, Jamaica, Paraguai, República Dominicana, Trinidad e Tobago e Uruguai.

A reunião iniciou com a aprovação do projeto de ordem do dia 
Documento:  (AICD/JD/OD-71/23) - Español - English





1. Grupos de Trabalho da JD/AICD:

· Informações atualizadas sobre as propostas para a implementação dos mandatos da Assembleia Geral
   Documento: Plano de Trabalho 2023–2024 da JD/AICD: (AICD/JD/doc-205/23) -  Español - English

· Grupo de Trabalho 1: Modelo atualizado do processo ministerial do CIDI e o papel das autoridades de cooperação da região:
Documento: (AICD/JD/doc-211/23) - English | Español 

· Grupo de Trabalho 3:  Proposta de ações: Posicionar a AICD no cenário da cooperação internacional para o desenvolvimento.
Documento: (AICD/JD/doc-210/23) -  Español - English  

	Nesse momento, a Presidência cedeu a palavra aos representantes dos três grupos de trabalho a fim de que apresentassem suas propostas para a implementação dos mandatos da Assembleia Geral e do plano de 2023-2024.

A Representante do Uruguai, Presidente do Grupo de Trabalho 1 (Modelo Atualizado do Processo Ministerial do CIDI e o Papel das Autoridades de Cooperação da Região), iniciou sua intervenção com uma explicação das linhas de trabalho propostas para alcançar os objetivos e as ações previstas (Documento: (AICD/JD/doc-211/23- English - Español).  A lista de propostas começa com a convocação de uma reunião presencial entre os membros dos três grupos de trabalho a fim de identificar as sinergias e potencializar o papel da AICD por meio de outras ações constantes da lista de propostas. Em seguida, a Delegação do Brasil (Copresidência) do Grupo de Trabalho manifestou seu apoio às propostas e enfatizou a importância da reunião presencial para que os grupos de trabalho possam reunir-se e realizar sessões de intercâmbio tanto com as diferentes instâncias da SEDI que participam do processo das reuniões ministeriais como com os membros da Junta Diretora e proporcionar uma maior aproximação entre as autoridades de cooperação nos respectivos Estados membros, e preparar um questionário para analisar os processos de planejamento, identificação e aprovação dos projetos, a fim de elaborar um diagnóstico da situação atual da cooperação solidária na Organização e fazer recomendações à Junta Diretora da AICD.

Ato contínuo, o Grupo de Trabalho 2 (Captação de Recursos para Apoiar as Parcerias para o Desenvolvimento na OEA/SEDI), representado por seu Copresidente, apresentou as propostas para avançar na implementação de seus mandatos. Alguns pontos relevantes da proposta são a importância de gerar um espaço de diálogo com o Grupo 3, a fim de contribuir para a elaboração de uma estratégia de comunicação e evitar a duplicação de esforços, e o uso da Quarta Reunião de Altas Autoridades de Cooperação em 2024 para realizar um evento paralelo que inclua mesas-redondas, reuniões e apresentações destinadas a promover o diálogo com o setor privado organizadas em nível regional para a identificação de um mecanismo de colaboração voltado para o financiamento de projetos. 

A apresentação do Grupo de Trabalho 3 (Proposta de ações: Posicionar a AICD no panorama da cooperação internacional para o desenvolvimento) foi feita pelo delegado da Colômbia (Presidente do Grupo de Trabalho), e as ações propostas para implementar o trabalho com base no plano de trabalho da AICD 2023-3024 incluem a execução de um projeto-piloto para coordenar ações de cooperação com a Secretaria-Geral Ibero-Americana (SEGIB) e com o Mercado Comum do Sul (Mercosul) e o fortalecimento da CooperaNet como um espaço de intercâmbio de experiências de cooperação e vínculo de oferta e demanda (AICD/JD/doc-210/23) Español - English).  

Os comentários e as respostas às propostas dos grupos de trabalho incluíram a importância de identificar as complementaridades de comunicação na Organização e a necessidade de contar com um formato padronizado para a apresentação de relatórios anuais sobre cooperação que reflita resultados concretos.

	A Secretária Executiva da SEDI tomou a palavra para parabenizar os grupos por seu trabalho e propôs que continuassem trabalhando de maneira virtual e definissem uma data de reunião para discutir e elaborar um plano de cooperação holístico ou integrado para a Quarta Reunião das Altas Autoridades de Cooperação, de modo que as conclusões e os resultados possam ser submetidos à consideração da Assembleia Geral em 2024.

	A Presidente agradeceu as contribuições e apresentações feitas pelos grupos de trabalho  e indicou que a secretaria havia tomado a devida nota dos comentários e contribuições e instou à continuação dos avanços rumo à Quarta Reunião das Altas Autoridades de Cooperação em 2024. Além disso, convidou as delegações que tivessem informações adicionais a que as enviassem à secretaria para consolidação.  

2. Relatório do Departamento de Serviços Financeiros (DSF/SAF) sobre a situação da estratégia de investimento em execução do Fundo de Capital para o Programa de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA
Documento:   Decisões da Junta Diretora da AICD (adotadas na reunião de 8 de junho de 2021) AICD/JD/DE-129/21: Español - English 

	Ao abordar esse tema, a Presidente referiu-se aos mandatos das resoluções AG/RES. 2971 (LI-O/21) e AG/RES. 2985 (LII-O/22) da Assembleia Geral, relativas à definição de uma estratégia de investimento para o Fundo de Capital dos Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, com o objetivo de assegurar a sustentabilidade desses programas. Em seguida, passou a palavra ao representante do Departamento de Serviços Financeiros (DSF) da Secretaria de Administração e Finanças (SAF) a fim de que apresentasse o status da estratégia de investimento do fundo, selecionada pela Junta Diretora.

	A representante do DSF explicou que, na reunião feita em 8 de junho de 2021, a Junta Diretora havia tomado a decisão de instruir o DSF a investir o dinheiro do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA de acordo com a estratégia de investimento Nº 1 das opções apresentadas pela SAF no documento AICD/JD/INF.74/21 com um mix de investimentos de 70% em ações e 30% em títulos, com o qual se buscaria, além da segurança do investimento, um maior retorno do capital a longo prazo, com baixos custos de comissão, investindo a totalidade do capital.

	Alguns destaques sobre o status do investimento do fundo em 31 de março de 2023 são os seguintes: a) desde o início, o total de dividendos e ganhos de capital obtidos e reinvestidos na carteira totaliza US$ 83.582; b) a carteira é monitorada para garantir que os saldos estejam dentro das metas permitidas pelas diretrizes de investimento (+/- 3%); não há necessidade de reequilíbrio desde o início; c) 2022 foi um ano desafiador, com sete aumentos de taxas de fundos federais e três aumentos adicionais em 2023 com o objetivo de reduzir a inflação para 2%. As taxas mais altas afetam os custos de empréstimos, os lucros e os preços das ações; e d) o valor da carteira melhorou no quarto trimestre de 2022. Essa tendência de aumento continua no primeiro trimestre de 2023.

	Ao final da apresentação, os membros da Junta Diretora e a Secretária Executiva expressaram sua satisfação com o status de investimento do fundo, e a Presidente agradeceu ao representante do Departamento de Serviços Financeiros. 


3. Programa de Cooperação Linguística:
· Discussão sobre as considerações iniciais para a implementação do Programa de Treinamento e Certificação de Proficiência Linguística
	Documento: Orçamento aprovado para 2023 [(AG/ RES. 2985 (LII-O/22)]: 
	Español - English

	Esse tema está relacionado ao mandato da resolução da Assembleia Geral AG/RES. 2988 (LII-O/22), que encarrega a SEDI de apoiar os Estados membros no desenvolvimento de programas de intercâmbio linguístico e imersão entre os Estados membros, e da resolução AG/RES. 2985 (LII-O/22), que autoriza a Junta Diretora da AICD a utilizar os US$ 75.000 alocados ao Programa de Bolsas de Estudo de Desenvolvimento Profissional (PBDP), no âmbito do Programa de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, para colocar em prática um programa de treinamento e certificação de competência nos quatro idiomas da OEA. A Secretária Executiva da SEDI tomou a palavra para expor algumas considerações e ações iniciais da secretaria para cumprir esse mandato e indicou que a implementação depende da criação de um espaço para cooperação linguística na plataforma CooperaNet, a fim de oferecer ensino linguístico aos cidadãos dos Estados membros.  Além disso, explicou que, ao explorar o tema com os Estados membros, percebeu que o ensino de idiomas estava estruturado para turmas pequenas.   Por outro lado, indicou que a secretaria também abordaria o setor privado com o objetivo de obter sua colaboração nesse processo.

	A Delegação do México pediu a palavra para expressar a disposição de seu governo em aderir a essa iniciativa e colocou à disposição do programa os serviços da Universidade Nacional Autônoma do México, oferecendo bolsas de 90% para cursos de idiomas online e 30% para programas de certificação.  

	A Presidente e a Secretária Executiva da SEDI agradeceram à delegação mexicana e conclamaram todas as delegações a aproveitarem e participarem do programa de cooperação linguística, assunto que continuará sendo discutido posteriormente. 


4. Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento (FCD): Apresentação do Relatório da Avaliação Intermediária da Implementação dos Programas do FCD, ciclo de programação 2021–2024

	Nesse tema da ordem do dia, a Seção de Cooperação Técnica apresentou o relatório sobre a avaliação intermediária da implementação do atual ciclo de programação 2021-2024 dos programas do Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento, intitulado “Resiliência inclusiva para uma recuperação eficaz centrada na ciência e na tecnologia” (documento AICD/JD/doc-209/23 - Español - English). Para cumprir o estabelecido no artigo 17, t, do Estatuto do FCD, a secretaria fez a avaliação intermediária, usando uma pesquisa eletrônica que foi enviada aos organismos executores a fim de avaliar o programa nas seis áreas prioritárias a seguir, com um total de 18 países com direito a participação no ciclo 2021-2024 sob quatro temas programáticos recomendados para um financiamento inicial total alocado de US$ 1.800.000. 

A apresentação enfatizou que os desafios da implementação variam muito de um programa para outro e que o elemento-chave para superar qualquer desafio e avançar em direção a soluções na implementação do programa é a comunicação eficaz entre todas as partes envolvidas. Também foi indicado que, para superar os desafios relacionados aos processos administrativos e baseados em lições aprendidas em ciclos de implementação anteriores, sugere-se que os coordenadores de programas e as autoridades correspondentes se envolvam com o processo do FCD desde a criação do programa.  

Além disso, fez-se referência às informações distribuídas aos Estados membros sobre as ofertas e pagamentos das contribuições de 2022 ao fundo de 2022, atualizadas em 16 de maio de 2023 e circuladas para informação dos Estados membros (documento (AICD/JD/doc-207/23) Español-English).

	Concluída a apresentação, a Presidente agradeceu à secretaria por manter as delegações informadas sobre a situação da implementação dos programas do FCD.


5. Progresso na convocação de peritos para a CooperaNet: Critérios para a seleção de peritos.

Para tratar desse tema relativo à convocação de peritos para inclusão na Plataforma CooperaNet e aos critérios a serem estabelecidos para a seleção desses peritos, a Presidente passou a palavra à Secretária Executiva da SEDI, que se referiu à proposta constante do documento (AICD/JD/doc-208/23) - Español - English). A Secretária explicou a lista inicial de critérios para a seleção e convocação de peritos, a fim de promover a seção “Pergunte a um perito” da plataforma CooperaNet da OEA, de maneira que esses profissionais possam servir de apoio ao desenvolvimento da região, prestando assistência técnica direta e conhecimentos especializados em resposta às necessidades expressas pelos Estados membros e/ou a projetos de cooperação Sul-Sul e Triangular em um momento específico ou de forma contínua. Os serviços dos peritos que participem da plataforma serão prestados de forma voluntária, exceto nos casos em que os Estados membros ou as atividades do projeto prevejam o pagamento de remuneração pelo trabalho realizado.  A Secretária Executiva também convidou as delegações a enviar suas contribuições e comentários até 2 de junho de 2023, a fim de enriquecer o documento com suas contribuições e circular uma versão final da proposta.

Após a resposta da Secretária Executiva às perguntas, a Presidente agradeceu a apresentação da iniciativa e os comentários recebidos.


6. Preparação da Quarta Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação:

No início desse tema, a Presidente explicou às delegações que, de acordo com o ciclo das reuniões ministeriais do CIDI, a reunião deveria ser realizada em 2024.  Nesse sentido, para iniciar os preparativos correspondentes, é importante manter uma discussão e estabelecer alguns pontos-chave, como datas e local.   Nesse sentido, a Delegação da Colômbia manifestou seu interesse em oferecer seu país para sede da reunião e indicou que faria as consultas correspondentes com sua capital. A Presidência instou as delegações interessadas a que consultassem suas respectivas capitais e informassem a secretaria sobre sua disponibilidade para ser sede da reunião.

	Ao final das discussões e respostas às consultas sobre o tema, a Junta Diretora tomou a seguinte decisão:

Decisão Nº 1: 	a)	Realizar a Quarta Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação em 18 e 19 de abril de 2024. Nesse sentido, a secretaria fará um cronograma para a preparação dos documentos relacionados à reunião.

b) 	Estabelecer a data de 2 de novembro de 2023 para a realização da Reunião Preparatória da Quarta Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação, na sede da Organização, em Washington D.C., em formato presencial, com a participação das autoridades de cooperação.  

Nessa reunião, os grupos de trabalho apresentarão as conclusões de seus trabalhos e definirão os temas a serem encaminhados à consideração da Assembleia Geral em 2024.  Da mesma forma, as autoridades de cooperação terão a oportunidade de realizar sessões de intercâmbio com as diferentes instâncias da SEDI envolvidas no processo das reuniões ministeriais, bem como com os membros da Junta Diretora, e promover uma maior aproximação entre as autoridades de cooperação dos respectivos Estados membros.

c) 	Estabelecer a data de 23 de junho de 2023 para receber oferecimentos de sede para a realização da Quarta Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação.


Uma vez concluídas as discussões sobre o último tema da ordem do dia e tratados os temas relacionados com outros assuntos, a Presidente agradeceu aos participantes e declarou concluída a sessão.




	Karla Majano de Palma 
Diretora-geral da Agência de El Salvador para a Cooperação Internacional (ESCO)
	Kim Osborne
Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral
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