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DECISÕES DA JUNTA DIRETORA

(Aprovadas na reunião de 21 de setembro de 2023)


	A reunião da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) foi feita de maneira virtual em 21 de setembro de 2023.

Participantes:

	Participaram da reunião os seguintes membros da Junta Diretora:

Senhora Karla Majano de Palma, diretora-geral da Agência de El Salvador para a Cooperação Internacional (ESCO), Presidência da Junta Diretora; 

Membros da Junta Diretora

· Daniela Rey, Direção-Geral de Cooperação Internacional, Ministério das Relações Exteriores da Argentina  
· Márcio Lopes Corrêa, Agência Brasileira de Cooperação 
· Ministro Juan Manuel Escalante, diretor de Cooperação Internacional Bilateral, Multilateral e Sul-Sul do Equador
· [bookmark: _Hlk86769402]Ernestina Reyes, Representante Suplente de El Salvador 
· Julianna Aynes-Neville, Representante Suplente dos Estados Unidos
· Embaixadora Luz Elena Baños, Representante Permanente do México
· María Fernanda Caballero, Representante Suplente do Panamá
· Shirnaya Stephen, Representante Suplente de Santa Lúcia
· Embaixadora Lou-Anne Gaylene Gilchrist, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas 

Kim Osborne, secretária executiva de Desenvolvimento Integral, assim como as Delegações de Bolívia, Colômbia, Costa Rica, Grenada, Guatemala, Guiana, Haiti, Peru, República Dominicana, e Uruguai.

A reunião iniciou com a aprovação do projeto de ordem do dia 
Documento:  (AICD/JD/OD-72/23) - Español - English

1. Grupos de Trabalho da JD/AICD:

· Relatório sobre o progresso na execução das ações propostas para a implementação dos mandatos da Assembleia Geral
   Documento: Plano de Trabalho 2023–2024 da JD/AICD: (AICD/JD/doc-205/23) -  Español - English

· Grupo de Trabalho 1: Modelo atualizado do processo ministerial do CIDI e o papel das autoridades de cooperação da região:
Documento: (AICD/JD/doc-211/23) - English | Español 

· Grupo de trabalho 2: Levantamento de fundos para apoiar as parcerias para o desenvolvimento na OEA/SEDI.
· Mapeamento dos possíveis mecanismos de financiamento para o Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento (FCD):
Documento: (AICD/JD/doc-215/23) - English | Español

· Grupo de Trabalho 3:  Proposta de ações: Posicionar a AICD no cenário da cooperação internacional para o desenvolvimento.
Documento: (AICD/JD/doc-210/23) -  Español - English  

	No momento de abordar esse tema, cada representante dos três grupos de trabalho ofereceu uma explicação sobre o progresso dos trabalhos que vêm realizando e das atividades ainda por realizar a fim de implementar os mandatos da Assembleia Geral e os objetivos propostos no Plano de Trabalho 2023-2024.

O representante do Grupo de Trabalho 1 reiterou a importância de que as autoridades de cooperação possam realizar sessões de intercâmbio com a Junta Diretora da AICD, com as diferentes instâncias da SEDI que participam do processo das reuniões ministeriais e com os membros da Junta Diretora e proporcionar uma maior aproximação entre as autoridades de cooperação nos respectivos Estados membros, a fim de elaborar um diagnóstico da situação atual da cooperação solidária na OEA e fazer recomendações à Junta Diretora da AICD. Além disso, indicou que o Grupo de Trabalho 1 espera continuar mantendo reuniões conjuntas com os Grupos de Trabalho 2 e 3 com o objetivo de discutir sobre as atividades similares nos seus planos de trabalho e identificar ações concretas para fortalecer a cooperação e o desenvolvimento na OEA.

Em seguida, o representante do Grupo de Trabalho 2 expôs as propostas para avançar na implementação das ações programadas, informou sobre a reunião informal feita em agosto entre os três grupos de trabalho a fim de identificar e trabalhar juntos nos temas semelhantes constantes dos planos de trabalho, e sugeriu a realização de outra reunião em outubro.  Por outro lado, instou as delegações a enviarem seus comentários e contribuições ao documento “Mapeamento de possíveis mecanismos de financiamento para o Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento (FCD)” (documento: (AICD/JD/doc-210/23) - Español - English) , que foi preparado com o apoio da Secretaria, a fim de estabelecer um roteiro para identificar soluções e mecanismos destinados a fortalecer o FCD. 

Quanto ao Grupo de Trabalho 3, seu representante indicou que as ações propostas para implementar o trabalho com base no Plano de Trabalho da AICD 2023-2024 incluem a execução de um projeto-piloto para coordenar ações de cooperação com a Secretaria-Geral Ibero-Americana (SEGIB) e com o Mercado Comum do Sul (Mercosul) e o fortalecimento da CooperaNet como um espaço de intercâmbio de experiências de cooperação e vínculo de oferta e demanda.  Além disso, explicou as diretrizes e iniciativas que vêm sendo desenvolvidas e reiterou o compromisso do Grupo de Trabalho de trabalhar em conjunto com a Secretaria para atingir as metas estabelecidas.  Com relação à SEGIB, a Delegação do Equador manifestou sua disposição de colaborar na sua qualidade de Secretaria pro tempore da SEGIB.

Ao final das apresentações, a secretária executiva instou as delegações a se unirem aos grupos de trabalho para avançar no processo rumo à Quarta Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação.

	A Presidente agradeceu aos grupos o trabalho que vêm realizando e reiterou a disposição da Presidência em colaborar nas atividades.

2. Programa de Cooperação Linguística:
· Relatório sobre o progresso da implementação do Programa de Treinamento e Certificação de Proficiência Linguística
Documento: Orçamento aprovado para 2023 [(AG/ RES. 2985 (LII-O/22)]: 
Español - English

	Nesse tema, a secretária executiva da SEDI expôs as ações que a Secretaria vem realizando para implementar o mandato da resolução da Assembleia Geral AG/RES. 2988 (LII-O/22), que encarrega a SEDI de apoiar os Estados membros no desenvolvimento de programas de intercâmbio linguístico e imersão entre os Estados membros, e da resolução AG/RES. 2985 (LII-O/22), que autoriza a Junta Diretora da AICD a utilizar os US$ 75.000 alocados ao Programa de Bolsas de Estudo de Desenvolvimento Profissional (PBDP), no âmbito do Programa de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA, a fim de colocar em prática um programa de treinamento e certificação de competência nos quatro idiomas da OEA. A secretária explicou que foi criado um espaço na plataforma CooperaNet para a oferta de ensino de idiomas online aos cidadãos dos Estados membros.  A plataforma inclui um espaço de acesso para o público em geral, estudantes e professores, com a ideia de que possam acessar diferentes opções de cursos. Além disso, mencionou o programa-piloto para oferecer cursos de espanhol ainda este ano para cidadãos caribenhos.  Para isso, foi identificada uma instituição uruguaia especializada no ensino do idioma espanhol com certificações.  O projeto-piloto inclui 200 vagas para o público em geral, 150 vagas para alunos que tenham estudado espanhol como segunda língua e 50 vagas para professores que queiram estudar espanhol como segunda língua. Ademais, a Secretaria está em conversações com missões observadoras com o objetivo de estabelecer parcerias que contribuam com a oferta de cursos em outros idiomas. A secretária executiva concluiu conclamando os Estados membros a aderirem a essa iniciativa a fim de expandir a possibilidade de oferecer um número maior de cursos na região.  

3. Convocação de peritos para a CooperaNet: Critérios para a seleção de peritos

· Documento final com a inclusão das contribuições enviadas pelos Estados membros:

Nesse tema da ordem do dia, a Presidente referiu-se à lista inicial proposta pela Secretaria com os critérios para a seleção e convocação de peritos, preparada com o propósito de promover a seção “Pergunte a um perito” da plataforma CooperaNet da OEA, de maneira que esses peritos possam servir de apoio ao desenvolvimento da região, prestando assistência técnica direta e conhecimentos especializados em resposta às necessidades expressas pelos Estados membros e/ou a projetos de cooperação Sul-Sul e Triangular em um momento específico ou de forma contínua. As delegações fizeram comentários e contribuições para a lista durante e após a reunião de 23 de maio.  O documento ajustado pela Secretaria inclui os comentários e contribuições dos Estados membros. Como resultado, a Presidência tomou a seguinte decisão:

Decisão No 1:	Aprovar o documento “Convocação de peritos em CooperaNet” com a lista de critérios para a seleção de peritos
 (documento: AICD/JD/doc-208/23 rev.2 ) - Español - English).


4. Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento (FCD): 

· Contribuições para o FCD 2023 – atualizado em 7 de setembro de 2023
Documento: (AICD/JD/doc-214/23) -  Español - English

Ao chegar a esse tema, a Presidente informou que, em conformidade com as disposições do Estatuto do Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento (FCD), a Secretaria distribuiu, para informação dos Estados membros, o demonstrativo das contribuições de 2023 para o fundo, atualizado em 7 de setembro de 2023 e refletido no documento AICD/JD/doc-214/23) - Español - English). 


5. Preparação da Quarta Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação:

· Discussões sobre os seguintes temas:
· Projeto preliminar do Livro Branco 
· Local (país-sede)
· Reunião preparatória das Altas Autoridades de Cooperação (2–3 de novembro de 2023, sede da OEA)

Para abordar esse tema, a Presidente explicou às delegações que, em acompanhamento aos acordos alcançados na reunião de 23 de maio e em preparação para a Quarta Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação, a Secretaria preparou e distribuiu aos Estados membros o projeto preliminar do Livro Branco intitulado “Construindo pontes para otimizar a cooperação e as parcerias nas Américas” (documento AICD/JD/doc.213/23):  English | Español). O referido documento constitui uma base fundamental no ciclo ministerial do CIDI, com propostas de estratégias para construir a agenda da reunião. Além disso, a secretária executiva da SEDI instou as delegações e as autoridades de cooperação a se envolverem no processo e emitirem seus comentários e contribuições ao documento com propostas que levem ao fortalecimento da cooperação solidária no contexto da OEA e do Hemisfério.  Dessa forma, a Secretaria teria subsídios para elaborar a agenda da reunião preparatória a realizar-se em novembro, a qual incluiria um espaço para os Grupos de Trabalho apresentarem os resultados de seus trabalhos e recomendações e a definição da proposta de agenda da Quarta Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação, prevista para 18 e 19 de abril de 2024.  Adicionalmente, a secretária executiva fez um apelo às delegações sobre a possibilidade de oferecer sede para a reunião de abril de 2024. A Presidente concluiu agradecendo à Secretaria a preparação do livro branco e às delegações os seus comentários.


6. Programas de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA:
· Solicitação à Junta Diretora da AICD para que aprove a implementação da concessão de um segundo conjunto de bolsas de estudo do Programa Acadêmico entre os Estados membros com baixo índice de desenvolvimento humano
 Documento: (AICD/JD/doc-216/23) -  Español - English

Para abordar esse tema, a Presidente passou a palavra ao diretor do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Emprego (DDHEC), segundo o qual, em junho de 2020, as delegações discutiram a proposta de conceder a outros alunos as bolsas de estudo não utilizadas na chamada do Programa Acadêmico, e apresentou algumas das preocupações envolvidas: o possível impacto que a implementação da proposta poderia ter sobre o orçamento aprovado para o Programa de Bolsas de Estudo; a importância de não alterar as normas existentes; a garantia de que as bolsas fossem amplamente distribuídas e não concentradas em poucos países; e que os beneficiários atendam aos critérios de seleção correspondentes.

Por meio do documento AICD/JD/INF.90/23, a Junta Diretora aprovou o orçamento de 2023 para a concessão de 47 bolsas do Programa de Bolsas de Estudo Acadêmicas: 34 bolsas de pós-graduação e 13 bolsas de graduação. No momento, e de acordo com a nota verbal OEA/DDHEE/NV/029/23, o DDHEC está concedendo 30 bolsas de pós-graduação e oito de graduação, permanecendo disponíveis nove bolsas. Nesse sentido, o DDHEC solicitou à Junta Diretora que considerasse a possibilidade de aprovar a concessão de uma segunda rodada de bolsas do Programa Acadêmico para os Estados membros com baixo índice de desenvolvimento humano.   Como resultado, a Junta Diretora decidiu o seguinte:

Decisão No 2:	Autorizar a implementação da concessão de uma segunda rodada de bolsas de estudo do Programa Acadêmico entre os Estados membros com baixo índice de desenvolvimento humano, conforme especificado no documento sob a classificação AICD/JD/doc-216/23 rev.1 - Español - English

Uma vez concluídas as discussões sobre o último tema da ordem do dia e tratados os temas relacionados com outros assuntos, a Presidente agradeceu aos participantes e declarou concluída a sessão.



	Karla Majano de Palma 
Diretora-geral da Agência de El Salvador para a Cooperação Internacional (ESCO)
	Kim Osborne
Secretária executiva de Desenvolvimento Integral
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