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DECISIONES ADOPTADA POR LA JUNTA DIRECTIVA


De conformidad con lo que establece el Artículo 19 del Reglamento de Junta Directiva de la AICD, y de acuerdo con instrucciones impartidas por su Presidente, señor Máximo Romero Jiménez, Director General de la Dirección General de Cooperación Técnica y Científica de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, la Secretaría Ejecutiva de la AICD, realizó una consulta electrónica (NV/AICD/JD-1/09) el 5 de marzo de 2009, relativa a la aceptación de pagos de contribuciones tardíos y pagos sin especificar la distribución entre cuentas sectoriales al FEMCIDI 2008.   
Decisión 1: 
Aceptar los pagos de contribución al FEMCIDI 2008 de Bahamas, Brasil, Dominica, Haití, San Kitts y Nevis, Santa Lucia y San Vicente y las Granadinas, realizados luego de la fecha límite establecida por el Estatuto
Decisión 2: 
Aceptar la distribución de la contribución de de $150,000 de México entre las cuentas sectoriales de Desarrollo Social y Generación de Empleo Productivo ($75,000) y Diversificación e Integración Económica, Apertura Comercio y Acceso a Mercados ($75,000) 

Decisión 3: 
Acceptar los pagos de contribuciones al FEMCIDI 2008 de Chile, Ecuador y Honduras, sin instrucciones para su distribución entre las cuentas sectoriales del Fondo, y asignar estas contribuciones a la cuenta de Desarrollo Integral.  

Máximo Romero Jiménez
Alfonso Quiñónez

Presidente
Director General de la

México
AICD
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