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DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA SOBRE EL ESTABLECIMIENTO DEL 

 “PROGRAMA DE FOMENTO DEL DESARROLLO Y GESTIÓN DE LA COOPERACIÓN EN HAITÍ” EN EL MARCO DEL FEMCIDI
 De conformidad con lo que establece el Artículo 19 del Reglamento de Junta Directiva de la AICD, y por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, la Secretaría Ejecutiva de la AICD, realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-5/10) el 21 de enero de 2010, en relación a la creación  del “Programa de Fomento del Desarrollo y Gestión de la Cooperación en Haití” en el marco del FEMCIDI.  
En vista de la terrible destrucción que sufrió Haití a raíz del terremoto que sacudió al país el pasado martes 12 de enero de 2010, del apoyo que pueda requerir el Gobierno Haitiano para a) planificar y gestionar la ayuda internacional hacia la reconstrucción de la zona afectada, y b) fortalecer sus instituciones y fomentar la capacidad de sus recursos humanos, la Junta Directiva toma las siguientes decisiones en aplicación del Artículo 23 bis. 2. “Apropiaciones Extraordinarias” del Estatuto del FEMCIDI:
Decisión 1:
Crear, acorde al Artículo 9 del Estatuto del FEMCIDI, una sub-cuenta al Fondo de Preparación de Proyectos del FEMCIDI para el establecimiento de un “Programa de Fomento del Desarrollo y Gestión de la Cooperación en Haití”.
El Programa financiará actividades en los siguientes tres ejes: 

i. Apoyo a Haití en la preparación de proyectos de reconstrucción y desarrollo;

ii. Asistencia en la gestión y coordinación de la cooperación internacional en Haití; y, 

iii. Siguiendo el esquema de la cooperación triangular y sur-sur, apoyar en el financiamiento o co-financiamiento de actividades de fomento de la capacidad de recursos humanos y fortalecimiento institucional. 

El Programa estará estructurado de manera tal, que pueda recibir fondos de fuentes externas para co-financiar estas iniciativas.
Decisión 2: 
Transferir $500,000 del Fondo de Preparación de Proyectos del FEMCIDI  a esta nueva sub-cuenta.  
Decisión 3: 
Para hacer operativo el programa, solicitar a la Secretaría que prepare una propuesta de documento delineando los Objetivos y Lineamientos de Funcionamiento específicos del Programa, para la revisión y aprobación futura de la Junta Directiva.    
En este sentido, y una vez la Secretaría haya preparado la antemencionada Propuesta, el Presidente propone tener una reunión con los miembros de la Junta Directiva y la Secretaría por vía de teleconferencia, para conversar sobre el contenido de la misma y llegar a un acuerdo en cuanto a su contenido. 

Enrique Maruri Londoño
Alfonso Quiñónez
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