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DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA SOBRE LA EXTENSIÓN DEL PLAZO DE 
EJECUCIÓN DEL PROYECTO DE ECUADOR “PROGRAMA DE ASISTENCIA A 
PEQUEÑOS HOTELES EN LA REGIÓN ANDINA: FORTALECIMIENTO DE 
LA COMPETITIVIDAD DE MICRO, PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS 
HOTELERAS Y CREACIÓN DE MECANISMOS DE ASOCIACIÓN” AE-283/08
De conformidad con lo que establece el Artículo 19 del Reglamento de Junta Directiva de la AICD, y por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, la Secretaría Ejecutiva de la AICD, realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-6/10 corr. 1) el 2 de febrero de 2010 en relación a la extensión del plazo para ejecutar el proyecto multinacional “Programa de Asistencia a Pequeños Hoteles en la Región Andina: Fortalecimiento de la Competitividad de Micro, Pequeñas y Medianas Empresas Hoteleras y Creación de Mecanismos de Asociación ”, financiado con recursos FEMCIDI 2008, hasta el 31 de mayo de 2010.  El proyecto fue aprobado para continuación bajo el Ciclo de Programación FEMCIDI 2008. 

Tomando en cuenta que hubo un cambio de coordinación de FENACAPTUR, institución coordinadora del proyecto, a una coordinación conjunta con el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo de la OEA así como cambios en las autoridades de turismo de Perú y Bolivia, países participantes del proyecto; que estos cambios produjeron retrasos en la ejecución del proyecto; que es de vital importancia poder contar con este plazo adicional para terminar la fase de ejecución del proyecto correspondiente al ciclo de programación FEMCIDI 2008,  y que el proyecto está por continuar en el 2010-11 bajo la programación FEMCIDI 2009, la Junta Directiva toma la siguiente decisión:   
Decisión: 
Extender hasta el 31 de mayo de 2010 el plazo de ejecución de la fase FEMCIDI 2008 del proyecto “Programa de Asistencia a Pequeños Hoteles en la Región Andina: Fortalecimiento de la Competitividad de Micro, Pequeñas y Medianas Empresas Hoteleras y Creación de Mecanismos de Asociación ”.
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