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DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA SOBRE LA EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO DE ESTADOS UNIDOS “IMPLEMENTACIÓN DE INFRAESTRUCTURAS DE METROLOGÍA EN LAS AMÉRICAS EN APOYO AL LIBRE COMERCIO Y AL MEJORAMIENTO DE LA CALIDAD DE VIDA” AE-267/08 Y DEL PROYECTO DE EL SALVADOR 
“PROMOCIÓN DE CAPACIDADES EMPRENDEDORAS PARA GRUPOS DE MAYOR VULNERABILIDAD SOCIAL” AE-285/08
De conformidad con lo que establece el Artículo 19 del Reglamento de Junta Directiva de la AICD, y por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, la Secretaría Ejecutiva de la AICD, realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-8/10) el 23 de marzo de 2010 en relación a la extensión del plazo para ejecutar: 1) el proyecto multinacional “Promoción de Capacidades Emprendedoras para grupos de  mayor vulnerabilidad social” de El Salvador, financiado con  recursos FEMCIDI 2008, hasta el 30 de junio de 2010, y 2) el proyecto multinacional “Implementación de infraestructuras de Metrología en las Américas en apoyo al Libre Comercio y al Mejoramiento de la Calidad de Vida” de Estados Unidos, financiado con recursos FEMCIDI 2008, hasta el 31 de mayo de 2010.  
El Salvador - Promoción de Capacidades Emprendedoras para grupos de  mayor vulnerabilidad social
Tomando en cuenta 1) que el proyecto está terminado su segundo y último año de ejecución, 2) la necesidad para la institución ejecutora de implementar la recomendación de las CENPES 2009 de establecer un fondo rotativo para financiar sucesivamente a microempresas y garantizar el efecto multiplicador y la sostenibilidad del proyecto y 3) la necesidad para la institución de disponer de tiempo adicional para la selección de planes de negocios que se beneficiarán del fondo rotativo, la Junta Directiva toma la siguiente decisión:   
Decisión: 
Extender hasta el 30 de junio de 2010 el plazo de ejecución de la fase FEMCIDI 2008 del proyecto “Promoción de Capacidades Emprendedoras para grupos de  mayor vulnerabilidad social”.
Estados Unidos – Implementación de infraestructuras de Metrología en las Américas en apoyo al Libre Comercio y al Mejoramiento de la Calidad de Vida
Considerando 1) que el proyecto está terminado su cuarto y último año de ejecución; 2) que las últimas dos actividades previstas habían sido planificadas para desarrollarse en marzo de 2010 en Santiago, Chile: un evento de metrología química y otro de metrología de tiempo y frecuencia; 3) que a raíz del terrible terremoto que sacudió a Chile, se tuvo que cancelar las actividades; y, 4) la necesidad para la institución coordinadora de reprogramar las actividades en otros países, la Junta Directiva toma la siguiente decisión:   

Decisión: 
Extender hasta el 31 de mayo de 2010 el plazo de ejecución de la fase FEMCIDI 2008 del proyecto “Implementación de infraestructuras de Metrología en las Américas en apoyo al Libre Comercio y al Mejoramiento de la Calidad de Vida”.
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