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DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA SOBRE LA EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN DEL  PROYECTO DE GUATEMALA “ALFABETIZACIÓN Y CAPACITACIÓN PARA EL TRABAJO” AE-288/08 Y DEL PROYECTO DE CHILE “RED LATINOAMERICANA DE BOTÁNICA, UNA RED REGIONAL PARA CAPACITACIÓN Y COOPERACIÓN SOLIDARIA EN CIENCIAS DE PLANTAS Y CONSERVACIÓN DE LA BIODIVERSIDAD EN AMÉRICA LATINA” AE-012/08
De conformidad con lo que establece el Artículo 19 del Reglamento de Junta Directiva de la AICD, y por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, la Secretaría Ejecutiva de la AICD, realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-9/10) el 31de marzo de 2010 en relación a la extensión del plazo para ejecutar: 1) el proyecto “Alfabetización y Capacitación para el Trabajo” de Guatemala, financiado con  recursos FEMCIDI 2008, hasta el 30 de abril de 2010, y 2) el proyecto multinacional “Red Latinoamericana de Botánica, una Red Regional para la Capacitación y Cooperación Solidaria en Ciencias de Plantas y Conservación de la Biodiversidad en América Latina” de Chile, financiado con recursos FEMCIDI 2008, hasta el 31 de julio de 2010.  
Guatemala - Alfabetización y Capacitación para el Trabajo
Tomando en cuenta el cambio de autoridad en la Secretaría Ejecutiva del Comité Nacional de Alfabetización (CONALFA) a principios de 2010, entidad ejecutora del proyecto que produjo retrasos en la ejecución del segundo desembolso del proyecto la Junta Directiva toma la siguiente decisión:   
Decisión: 
Extender hasta el 30 de abril de 2010 el plazo de ejecución de la fase FEMCIDI 2008 del proyecto “Alfabetización y Capacitación para el Trabajo”.
Chile – Red Latinoamericana de Botánica, una Red Regional para la Capacitación y Cooperación Solidaria en Ciencias de Plantas y Conservación de la Biodiversidad en América Latina
Considerando que 1) el proyecto tenía 2 actividades pendientes que estaban programadas para desarrollarse en marzo en Chile, 2) que a raíz del terrible terremoto que afectó a Chile sin embargo, ya no es posible realizar las actividades en Santiago y, 3) que la institución coordinadora desea reprogramar las actividades en beneficio de otros países, bajo la forma de: un taller en Guatemala y uno en El Salvador, lo cual permitiría además a la Red Latinoamericana de Botánica establecer una presencia en Centroamérica, la Junta Directiva toma la siguiente decisión:   

Decisión: 
Extender hasta el 31 de julio de 2010 el plazo de ejecución de la fase FEMCIDI 2008 del proyecto “Red Latinoamericana de Botánica, una Red Regional para la Capacitación y Cooperación Solidaria en Ciencias de Plantas y Conservación de la Biodiversidad en América Latina”.
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