AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO


(AICD)
- 2 -





OEA/Ser. W/XX.5




AICD/JD/DE-78/10




14 abril 2010




Original: español

DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA SOBRE LA EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO DE SANT LUCIA “COMMUNITY AFTER SCHOOL PROGRAMME” AE-334/08
De conformidad con lo que establece el Artículo 19 del Reglamento de Junta Directiva de la AICD, y por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, la Secretaría Ejecutiva de la AICD, realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-10/10) el 31 de marzo de 2010 en relación a la extensión del plazo para ejecutar el proyecto “Community after School Programme”, financiado con recursos FEMCIDI 2008, hasta el 30 de abril de 2010.
Tomando en cuenta que el proyecto tuvo retrasos debido al cierre de las escuelas en los meses del verano y que sin embargo el proyecto ha podido ejecutar muchas de las actividades retrasadas, el Ministerio de Transformación Social, Juventud y Deportes solicita un mes adicional para asegurar que la ejecución de todas las actividades se completen para esta primera fase del proyecto, correspondiente al ciclo de programación FEMCIDI 2008 y que el proyecto continuará en el 2010-2011 bajo la Programación FEMCIDI 2009, la Junta Directiva toma la siguiente decisión:   
Decisión: 
Extender hasta el 30 de abril de 2010 el plazo de ejecución de la fase FEMCIDI 2008 del proyecto “Community alter School Programme”.

Enrique Maruri Londoño
Alfonso Quiñónez
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