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DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA SOBRE LA AUTORIZACIÓN DE PAGO DE OBLIGACIONES EXTEMPORÁNEAS CORRESPONDIENTES A LA EJECUCIÓN FEMCIDI 2008 DEL PROYECTO DE HAITI “PROGRAMA DE PREVENCION DE LA VIOLENCIA JUVENIL A TRAVES DE CAPACITACION ORQUESTAL EN EL CARIBE” AE-330/08
De conformidad con lo que establece el Artículo 19 del Reglamento de Junta Directiva de la AICD, y por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, la Secretaría Ejecutiva de la AICD, realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-11/10) el 21 de mayo de 2010 y el documento informativo AICD/JD/INF.8/10  en relación a la autorización del desembolso de pagos extemporáneos correspondientes al proyecto multinacional “Programa de Prevención de la Violencia Juvenil a través de Capacitación Orquestal en el Caribe ”, financiado con recursos FEMCIDI 2008.   
Tomando en cuenta 1) que a raíz del terrible terremoto que sacudió a Puerto-Príncipe el pasado 12 de enero, las actividades del proyecto correspondientes a Haití tuvieron que suspenderse ya que fue totalmente destruida la escuela en la cual se realizaban las clases de música para los niños haitianos beneficiarios; 2) que a mediados de marzo de 2010, los profesores empezaron de nuevo a dar clases y la institución coordinadora del proyecto está solicitando se autorice el uso de $6,400 del proyecto para la remuneración del trabajo llevado a cabo por los docentes después del 31 de mazo de 2010, fecha de terminación del proyecto; y 3) la naturaleza excepcional y de fuerza mayor de las circunstancias que afectaron a la institución haitiana, la Junta Directiva toma la siguiente decisión:   
Decisión: 
Autorizar el uso extemporáneo de $6,400 del proyecto para la remuneración del trabajo llevado a cabo por los docentes haitianos en el marco del proyecto “Programa de Prevención de la Violencia Juvenil a través de Capacitación Orquestal en el Caribe”, financiado con fondos del FEMCIDI 2008.  

Enrique Maruri Londoño
Alfonso Quiñónez
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