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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 2 de agosto de 2010)


La Vigésima Séptima Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día 2 de agosto de 2010 y trató los temas incluidos en el Orden del Día aprobado, AICD/JD/OD-31/10 rev. 1.


Siguiendo lo establecido en el Reglamento, al final de la reunión la Junta Directiva eligió al nuevo Presidente entre sus representantes titulares, resultando electa la señora Ana María Méndez Chicas, Subsecretaria de Cooperación Internacional de la Secretaría de Planificación y Programación de Guatemala (SEGEPLAN), quien remplazó al señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Estados Miembros de la Junta Directiva:

Presidente de la Junta Directiva

· Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia (vía teleconferencia)
Miembros de la Junta Directiva:

· Ricardo Kellman, Representante Permanente de Barbados

· Embajador Néstor Mendez, Representante Permanente de Belize

· Roger Joseph Abboud, Representante Alterno de Brasil 

· Carlos Lucien Pineda, Representante Alterno de Colombia

· Agustín Vásquez, Representante Alterno de El Salvador

· Carla Menendez McManus, Representante Alterna de los Estados Unidos

· Ana María Méndez Chicas, Subsecretaria de Cooperación Internacional de la Secretaría de Planificación y Programación de Guatemala (SEGEPLAN), Representante Alterno de Guatemala
· Máximo Romero Jiménez, Director General de Cooperación Técnica y Científica de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México (vía telefónica)
· Juan Gabriel Morales, Representante Alterno de México
Asimismo se contó con la participación del Director General de la AICD, Embajador Alfonso Quiñónez, y de representantes de las delegaciones de Argentina, Nicaragua, Perú, Uruguay y Venezuela. 
Decisión No  1:
Siguiendo lo establecido en el artículo 12 del Estatuto de la AICD, la JD/AICD recibió el informe de la Secretaría sobre el próximo nombramiento del Embajador Mauricio Cortes Costa como Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral y Director General de la AICD y decidió recomendar dicho nombramiento.
Decisión No. 2:
Considerando que el actual Ciclo de Programación del FEMCIDI es atípico y que tanto el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos como la JD/AICD están considerando el fortalecimiento del FEMCIDI, se decidió recomendar a la CEPCIDI la extensión hasta el 31 de octubre de 2010 los ofrecimientos y pagos de contribuciones voluntarias al FEMCIDI.

Asimismo, recomendar que aun no se establezca fecha para la presentación de perfiles de proyectos ya que esta dependerá de los avances del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI.

Hacer un llamamiento al Grupo de Trabajo para el fortalecimiento del CIDI para que presente a la CEPCIDI sus recomendaciones para el fortalecimiento del FEMCIDI a más tardar el 31 de octubre de tal manera que se pueda realizar el Ciclo de Programación FEMCIDI 2010. 

Decisión No. 3:
Tomar nota de la “Propuesta de nueva estructura y modalidades de funcionamiento del FEMCIDI” (AICD/JD/doc.123/10) preparada por la Secretaría a solicitud de la Presidencia de la ACID/JD y solicitar a la Secretaría que también la presente al Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI para que sea puesta en conocimiento de todos los Estados Miembros y, si lo estiman conveniente, que la tomen como punto de partida para sus deliberaciones. 

Esto no obsta para que los miembros de la JD/AICD, ya sea directamente a través de sus representantes en el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI o a través de la JD/ACID, puedan seguir haciendo recomendaciones para fortalecer esta propuesta inicial. 
Siendo esta la última reunión de la JD/AICD que contó con la participación del Embajador Alfonso Quiñonez como Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral y Director General de la AICD, los miembros aprovecharon la ocasión para agradecerle todo su apoyo, resaltar sus cualidades personales, su liderazgo y excelente gestión a cabeza de la SEDI y desearle continuados éxitos como Secretario de Relaciones Externas de la OEA.

Enrique Maruri Londoño
Alfonso Quiñónez


Presidente de la Junta Directiva
Director General de la AICD

Director de Cooperación Internacional del 
Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia
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