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DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA SOBRE OTORGAR APOYO DEL FONDO DE PREPARACIÓN DE PROYECTOS FEMCIDI PARA LA REALIZACIÓN DEL PRIMER FORO ANDINO DE PEQUEÑOS Y MEDIANOS HOTELES
De conformidad con lo que establece el Artículo 19 del Reglamento de Junta Directiva de la AICD, y por instrucciones de su Presidenta, la Sra. Ana María de Méndez-Chicas, Subsecretaria de Cooperación Internacional de la Secretaría de Planificación y Programación (SEGEPLAN) de Guatemala, realizó una consulta electrónica el 22 de marzo de 2011 (AICD/JD/CN-13/11) sobre un apoyo de US$10,000 del Fondo de Preparación de Proyectos del FEMCIDI para co-financiar la implementación del Primer Foro Andino de Pequeños y Medianos Hoteles, a desarrollarse en Colombia en junio de 2011. 
Tomando en consideración que el mencionado evento contribuiría a generar un espacio para representantes de Organismos Internacionales y del Sector de Pequeños y Medianos Hoteles para diseñar y analizar posibles proyectos y programas, y apoyaría asimismo a garantizar la sostenibilidad  del proyecto FEMCIDI “Programa de Asistencia Técnica a Pequeños Hoteles en los Países de la Región Andina: Fortalecimiento de la Competitividad de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa Hotelera y Creación de Mecanismos de Asociación Regional”, la Junta Directiva toma la siguiente decisión: 
Decisión: 
Otorgar un apoyo de US$10,000 del Fondo de Preparación de Proyectos del FEMCIDI para co-financiar la implementación del Primer Foro Andino de Pequeños y Medianos Hoteles.


Ana María Méndez Chicas
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