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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 23 de febrero de 2012)


La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día 23 de febrero de 2012.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Estados Miembros de la Junta Directiva:

Presidente de la Junta Directiva (2011-20121):
· Rosa Delia Gómez-Durán, Directora General de Cooperación Internacional (a/c), Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de la República Argentina 
Miembros de la Junta Directiva:

· Nicola Virgill-Rolle, Representante Alterna de las Bahamas

· Liliana Ávila, Coordinadora de Cooperación Multilateral del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia (conectada por video conferencia) 

· Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador

· Oswaldo Gómez Martínez, Representante Alterna de los Estados Unidos

· David Olvera, Representante Alterno de México

· Embajadora Celia A. Prince, Representante de San Vicente y las Grenadinas

· Jerrel Winston Moriah, Representante Alterno de Suriname

 
Asimismo se contó con la participación del señor Jorge Saggiante, a cargo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y Director General de la AICD en funciones y de las delegaciones de Brasil, Chile, Costa Rica, y Ecuador.

Temas abordados durante la reunión:

La reunión de la Junta Directiva inició con la aprobación de los proyectos de Temario y de Orden del Día (AICD/JD/doc.-128/12 y AICD/JD/OD-33/12 rev. 1), y la presentación del Proyecto de Plan de Trabajo (AICD/JD/doc. 127/12) por parte de la Presidenta.  Las delegaciones presentes tuvieron oportunidad de presentar sus comentarios al Plan de Trabajo y los miembros de la Junta Directiva de Argentina, Bahamas, El Salvador, México, San Vicente y las Granadinas y Suriname adelantaron su aprobación con los ajustes sugeridos durante la reunión.  Los miembros de Colombia y de los  Estados Unidos solicitaron una semana adicional a partir de la distribución de la versión revisada para considerar los cambios sobre una versión corregida.  

La Secretaría presentó  un informe sobre los sectores que han sido incorporados a la nueva estructura del FEMCIDI, así como sobre los Ofrecimientos, Pagos y Distribución de las Contribuciones FEMCIDI 2011 (CEPCIDI/doc.1029/12 rev. 2).  La delegación de México informó que estaría haciendo una contribución adicional de US$200,000 al FEMCIDI e hizo entrega de la nota verbal correspondiente.  Los miembros agradecieron esta contribución y el Secretario Ejecutivo informó que la SEDI estaría presentando una propuesta a la JD/AICD que permita dar mayor visibilidad a los mayores contribuyentes al FEMCIDI. 

En seguimiento al informe de Ofrecimientos, Pagos y Distribución de las Contribuciones FEMCIDI 2011, la JD/AICD tomó las siguientes decisiones:
Decisión No  1:
Aceptar Ofrecimientos, Pagos y Distribución de las Contribuciones FEMCIDI 2011 recibidas después de cumplido el plazo del 30 de noviembre de 2011, y solicitar a la Secretaría emitir el documento revisado con las contribuciones recibidas al 23 de febrero de 2012.

Hacer un llamamiento a todas las delegaciones para que reconsideren aumentar sus contribuciones al ciclo de Programación FEMCIDI 2011 y hacer efectivos sus nuevos ofrecimientos antes del 26 de marzo de 2012.

Asimismo, para que antes del 26 de marzo de 2012 distribuyan sus ofrecimientos entre las cuentas sectoriales en funcionamiento (educación, desarrollo social y empleo, turismo, cultura y ciencia y tecnología).  Si para esa fecha no se reciben las distribuciones correspondientes, la JD/AICD procederá a dividir los ofrecimientos en partes igual entre las mencionadas cuentas. 


Rosa Delia Gómez-Durán
Jorge Saggiante


Presidente de la Junta Directiva
Director General de la AICD en funciones


Consejero, Directora General  de Cooperación 
Secretario Ejecutivo para el Desarrollo 
Internacional (a/c), Ministerio de Relaciones
Integral en funciones


Exteriores y Culto de la Republica Argentina
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