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DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA SOBRE EL PROYECTO DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS “DESARROLLO Y FORTALECIMIENTO DE LOS VÍNCULOS DEL AGRO-TURISMO” (AE/367/09)
De conformidad con el Artículo 19 del Reglamento de Junta Directiva de la AICD, y por instrucciones de su Presidenta, señora Rosa Delia Gómez-Durán, Directora de Cooperación Bilateral del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de la República de Argentina, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-20/12) el pasado 27 de agosto de 2012 sobre la solicitud de la Delegación de San Vicente y las Granadinas de ejecutar las actividades pendientes, más allá de la fecha límite del 31 de diciembre de 2011, del Proyecto FEMCIDI de San Vicente y las Granadinas "Desarrollo y Fortalecimiento de los Vínculos del Agro-Turismo" (AE/367/09), para lo que se requiere autorización de la Junta Directiva.
Las razones en que se fundamente la solicitud son que el último taller de una serie de seis y el informe final del proyecto no pudieron terminarse antes de la fecha límite del 31 de diciembre de 2011. Cabe señalar que los costos para llevar a cabo las actividades pendientes ya fueron sufragados y no habrá costos adicionales para el FEMCIDI. 
En este sentido, la Junta Directiva decide lo siguiente:
Decisión: 
Autorizar que la Entidad Ejecutora del proyecto "Desarrollo y Fortalecimiento de los Vínculos del Agro-Turismo" (AE/367/09) realice extemporáneamente las actividades pendientes y presente el informe final.  Las actividades pendientes se deben realizar antes del 15 de octubre de 2012 y el informe final se debe presentar a más tardar el 31 de octubre de 2012 
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