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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 7 de septiembre de 2012)


La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día 7 de septiembre de 2012.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Estados Miembros de la Junta Directiva:

Presidente de la Junta Directiva (2011-2012):
· Rosa Delia Gómez-Durán, Directora de Cooperación Bilateral, Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de la República Argentina 
Miembros de la Junta Directiva:

· Carolina Dones, Representante Alterna de la Argentina 

· Gustavo Matamoros, Representante Alterno de Colombia
· Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador

· Andrew Griffin, Representante Alterno de los Estados Unidos

· Arturo Barrio, Representante Alterno de México
· Menitza Xiomara Mandiche Piza, Representante Alterna de Panamá 

· Asram Yahir Santino Soleyn, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas

· Sachi Antrieka Soekhoe-Ramlal, Representante Alterna de Suriname

· Carmen Velásquez, Representante Alterna de la Republica Bolivariana de Venezuela
 
Asimismo se contó con la participación del señor Jorge Saggiante, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral y Director General de la AICD y de las delegaciones de Brasil, Canadá y Costa Rica.

Siendo esta la última reunión de la JD/AICD bajo la presidencia de la señora Rosa Delia Gómez-Durán, Directora de Cooperación Bilateral del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de la República Argentina, la Presidenta agradeció el apoyo de las delegaciones durante el último año de funciones, y resaltó que aunque se avanzó con la definición del Plan de Trabajo bianual que incorpora los objetivos estratégicos para la JD/AICD a futuro, lamentablemente lo corto del tiempo y los múltiples eventos realizados a lo largo del año, dificultó avanzar más en las tareas trazadas.  


Al término de la reunión, la JD/AICD eligió a la delegación de México como Vicepresidencia, mientras que la presidencia quedó vacante. Al respecto, vale la pena anotar que la Delegación de México solicitó flexibilidad por parte de las delegaciones para notificar el nombre del funcionario de su gobierno que estaría asumiendo la Vicepresidencia. La JD/AICD tomó nota de esta solicitud, y estuvo de acuerdo que en el entretanto, la Vicepresidencia se asumiera a titulo país. Por otra parte, la Presidenta saliente informó que no estaría en capacidad de continuar en su cargo hasta la elección de su sucesor, tal y como lo Establece el Estatuto de la JD/AICD. Se instó a las delegaciones avanzar en las consultas con miras realizar la elección en una próxima reunión

La reunión de la Junta Directiva inició con la aprobación del Orden del Día  (AICD/JD/OD-35/12), al respecto la JD/AICD tomó las siguientes decisiones:

1. Seguimiento al Plan de Trabajo de la JD/AICD (AICD/JD/doc. 127/12 rev. 2, AICD/JD/doc. 127/12 rev. 2 add. 1 y AICD/JD/doc. 127/12 rev. 2 add. 2)
Objetivo Estratégico 1: Movilización de recursos.  En cumplimiento a la solicitud de la JD/AICD, el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral presentó algunas consideraciones sobre la estrategia de movilización de recursos para la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) (AICD/JD/doc. 133/12, Resumen Ejecutivo AICD/JD/doc. 133/12 Add. 1).  Las delegaciones agradecieron el documento, el cual consideraron contaba con información pertinente y útil como un punto de partida para que los Estados puedan empezar a analizar y definir los pasos a seguir en esta materia.  
Aunque se presentaron consideraciones preliminares generales, varias delegaciones señalaron que aún estaban esperando instrucciones de sus capitales.  Entre otros temas, se resaltó que sería conveniente ver en detalle los mecanismos de asociaciones público privadas de tal forma que quede claro que éstas asociaciones van más allá del sector privado e incluyen la participación de organizaciones no gubernamentales y otros actores, lo cuales, en el caso de América Latina y el Caribe, juegan un rol vital.  Se señaló que sería útil contar con un listado de proyectos financiados en América Latina y el Caribe mediante asociaciones público privadas, incluyendo su mecanismo de participación.  Todo esto, con miras a que la JD/AICD cuente con información adicional al momento de evaluar la mejor forma de potenciar dichas asociaciones.  
Se solicitó a la Secretaría ajustar el titulo del documento presentado a fin de reflejar de manera clara que la movilización de recursos esta dirigida a financiar actividades de cooperación solidaria para el desarrollo, incluyendo el FEMCIDI, en apoyo a los Estados Miembros, y no para realizar las acciones de la SEDI.  Los documentos con el titulo ajustado e incorporando los comentarios realizados se distribuyeron con posterioridad a la reunión como AICD/JD/doc. 133/12 rev. 1, y AICD/JD/doc. 133/12 Add. 1 rev. 1)
Objetivo Estratégico No. 2: Puesta en valor e incorporación de nuevas modalidades de cooperación.  La Secretaría presentó un documento de análisis sobre los mecanismos de funcionamiento de las redes creadas en el marco de la SEDI (AICD/JD/INF. 16/12) y resaltó que las redes son un importante valor agregado de cooperación y colaboración estrechamente vinculado con los diálogos políticos de la Organización.  La Secretaría señaló que la Organización ha adquirido una valiosa experiencia en el manejo y funcionamiento de redes de cooperación y que el documento consolida la experiencia de 18 de las redes que funcionan en el marco de la SEDI, todas con diferentes grados de consolidación, actividad y mecanismos de trabajo.  Agregó, además, que ejercicio de análisis que se realizó además de contribuir a documentar el papel de las redes en la cooperación que se realiza en el marco de la OEA, también permitió que las redes incipientes se beneficien de las experiencias de las veteranas, analizar las lecciones aprendidas y los desafíos que enfrentan, al tiempo que se fomenta el intercambio de experiencias entre los especialistas que las manejan.  
Las delegaciones agradecieron la presentación del documento y resaltaron su valor.  La Delegación de México resaltó que Cooperanet podría convertirse en una red que recoge todas las redes que funcionan en el marco de la SEDI.  Por su parte, la Delegación de El Salvador manifestó que sería valioso incluir los mandatos que les dan vida a cada una de las redes y su vínculo con los procesos políticos, contar con un portal de redes que integre todas las redes en un solo vistazo con el fin de evitar su dispersión y promoverlas.  También agregó que sería útil contar con un mecanismo para cuantificar la cooperación que surge de estas redes.  La Delegación de Argentina, resaltó la necesidad de clarificar que las redes que se recogen en el documento no necesariamente se desprenden directamente de los procesos ministeriales sino también de las áreas de acción del Plan Estratégico, por lo que se incluyen tanto redes que surgen de procesos ministeriales, de otros mandatos, incluyen externos a la OEA, o son creadas con objetivos muy puntuales.  Señaló que analizar el compromiso político que da vida a cada red, su vínculo a los mandatos de la OEA y su sostenibilidad son elementos importantes al analizar su nivel de consolidación y pertinencia.  La Presidenta señaló la necesidad de analizar más a fondo tanto la pertinencia de que Cooperanet recoja a todas las redes, como sobre los mandatos que crean las redes y sus orientaciones políticas para determinar su pertinencia. 
Objetivo Estratégico 3: Reordenamiento del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI).  a Secretaría presentó un estado de la programación FEMCIDI por cuenta sectorial (AICD/JD/INF. 17/12).  Se resaltó que la JD/AICD estaría considerando más adelante en la reunión de ese día la programación en el sector educación, mientras que el sector ciencia y tecnología estaba preparando los proyectos finales con miras de someterlos a consideración de las Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES) a  finales de noviembre, con miras a que la JD/AICD pueda considerar la programación en este sector a principios de 2013.  Con respecto a los sectores de cultura y turismo se informó que estaban a puertas de presentar sus perfiles de proyectos y estaría pendientes a que el CIDI convoque las reuniones de diseño en el marco de sus correspondientes Comisiones Interamericanas, y que en la medida de lo posible se haría un esfuerzo para que éstas dos reuniones se realicen cerca una de la otra con el fin de ir juntando los distintos procesos.  Así mismo, se recordó que aún están pendientes de integrarse al FEMCIDI los sectores de desarrollo social, desarrollo sostenible y desarrollo humano, tema que se traería a la atención del CIDI y del Grupo de Trabajo del CIDI para el Fortalecimiento del CIDI que avanzará en la revisión de la estructura de transitoria del FEMCIDI.

Se recordó que una etapa importante para el FEMCIDI es la realización de la reunión de programación con la participación de potenciales cooperantes, para lo cual sería vital recibir los insumos de la JD/AICD cuando realicen la evaluación de la Estrategia de Movilización de Recursos.  

La JD/AICD agradeció y tomó nota del documento, el cual encontraron útil.  
Decisión No  1:
Agradecer y tomar nota de la presentación de los diversos documentos y constituir un Grupo de Trabajo informal de la JD/AICD y abierto a todas las delegaciones, coordinado por las Autoridades de la JD/AICD y que se reuniese en la sede de la Organización, y para hacer seguimiento y avanzar en los objetivos del Plan de Trabajo y, en particular:

(a) Avanzar a la brevedad posible con el análisis de la estrategia de movilización de recursos con miras a presentar recomendaciones a la JD/AICD en su próxima reunión.  

(b) Avanzar en algunas ideas preliminares sobre la incorporación de nuevas modalidades de cooperación, incluyendo el análisis del trabajo en redes. 
2. Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI):  Informe financiero del FEMCIDI y evaluación por parte de la JD/AICD sobre la pertinencia de de juntar ciclos de programación (AICD/JD/doc. 135/12 rev 2 y (AICD/JD/doc. 134/12)
Ofrecimientos, pagos y distribución de las contribuciones FEMCIDI 2010, 2011 y 2012:  La Secretaría presentó el documento AICD/JD/doc. 135/12 rev 2 que presenta los ofrecimientos, pagos y distribución de las contribuciones FEMCIDI 2010, 2011 y 2012.  Al respecto la Secretaría resaltó que las contribuciones de las delegaciones del Uruguay y Santa Lucia al FEMCIDI 2011 se recibieron extemporáneamente y recordó a las delegaciones que en decisiones anteriores la JD/AICD había decidido dividir en partes iguales las contribuciones realizadas por los Estados entre las cuentas sectoriales activas y que en ese sentido sería pertinente definir si desearía tomar una decisión similar en este caso.

Asimismo, la Secretaría informó que con referencia al FEMCIDI 2012, la tabla refleja los ofrecimientos y contribuciones recibidas a la fecha y recordó que la fecha límite para la realización de ofrecimientos era el 31 de julio, mientas que los pagos se deberán realizar al 31 de octubre de 2012.  Al respecto, la Secretaría resaltó que el año pasado la JD/AICD había extendido la fecha para la realización de contribuciones.

Decisión No  2:
Agradecer y tomar nota del documento, y aceptar los pagos  extemporáneos al FEMCIDI 2011 realizados por las Delegaciones de Uruguay y Santa Lucia.

Evaluación de la pertinencia de de juntar ciclos de programación La JD/IACD En seguimiento a la Decisión 10 de la de la reunión de la JD/ACID del 17 de abril de 2012, la Secretaría presentó el documento AICD/JD/doc. 134/12 con información sobre los montos disponibles en el FEMCIDI 2010 y 2011.  La Secretaría recordó que toda vez que el Estatuto del FEMCIDI establece que sólo los países que han contribuido al FEMCIDI podrán presentar proyectos a consideración en el año correspondiente a su contribución.  En ese sentido, y considerando que si se decidiese unificar la programación habría casos de países que no contribuyeron a ambos años, sería necesario que la JD/AICD también determine los términos de participación de los Estados Miembros que sólo contribuyeron a uno de los dos años que se estarían unificando.  
Sobre las cuentas sectoriales que se verían afectadas, la Secretaría recordó que en esa reunión se estaría aprobando la programación en el sector educación, y que los recursos disponibles en el FEMCIDI 2010 serían suficientes para financiar los proyectos recomendados por la CENPE.  Añadió, por otra parte, que las cuentas sectoriales de ciencia y tecnología, cultura y turismo no cuentan que con los fondos necesarios para financiar los perfiles de proyectos presentados.  Recordó que en el caso de ciencia y tecnología los países están preparando los proyectos definitivos, mientras que en cultura y turismo, los perfiles de proyectos aún deben pasar por la Reunión de Diseño que se realizaría en el marco de la Comisión Interamericana correspondiente.  En el caso del resto de los sectores, la Secretaría señaló que los aportes al FEMCIDI en los años 2010 y 2011 son mínimos, toda vez que los Estados hicieron un esfuerzo por concentrarlos en los sectores que se habían adicionado al periodo de transición FEMCIDI. 

La Secretaría también recordó que unificar las contribuciones del FEMCIDI es una decisión que el CIDI debería considerar, por lo que sería aconsejable que la JD/AICD eleve sus recomendaciones a dicho órgano superior.
Decisión No  3:
Unir las contribuciones FEMCIDI 2010 y 2011.  Encomendar al Grupo de Trabajo Informal de la JD/AICD creado bajo la Decisión No. 1, considerar las opciones de participación en el FEMCIDI unificado para lo cual solicitó a la Secretaría preparar tres alternativas base para discutir.  Elevar el resultado del la consulta realizada por el GT informal a consulta electrónica de la JD/AICD con miras a presentar una recomendación al CIDI. 
Consideración de las recomendaciones de la Comisión Especializada no Permanente en Educación (CIDI/CENPE.I/doc.6/12) y de la Propuesta de Programación de Actividades de Cooperación Solidaria 2010 en educación (AICD/JD/doc. 136/12 rev. 1) 
La Secretaría presentó las recomendaciones de la CENPE y la Propuesta de Programación de Actividades de Cooperación Solidaria 2010 en educación que preparó a partir de las mismas.  Resaltó que la Programación en el sector educación recomendada por la CENPE sumaba US$941,027, excluyendo el proyecto titulado “Talleres Infantiles de Arte en el Aula de Preescolar” presentado por la Delegación de Panamá, que la CENPE recomendó que debería ser reformulado y evaluado nuevamente por la CENPE en un periodo no superior a 45 días.  Agregó que los montos disponibles en la cuenta de educación del FEMCIDI 2010, más los remanentes de ciclos anteriores, serían suficientes para cubrir la Programación presentada.
Decisión No  4
Aprobar la propuesta de programación (AICD/JD/doc. 136/12 rev .1) y devolver el proyecto titulado “Talleres Infantiles de Arte en el Aula de Preescolar” al país proponente con la solicitud que éste fuese reformulado y presentado nuevamente a la consideración de la CENPE en los próximos 45 días, con miras que la JD/AICD lo pueda considerar nuevamente.  Remitir las recomendaciones de la CENPE de educación a los coordinadores de los proyectos aprobados con miras a que las incorporen en los mismos.


Siendo ésta la última reunión de la JD/AICD bajo la conducción de la señora Rosa Delia Gómez Durán en su calidad de Presidenta de dicho órgano, las delegaciones le agradecieron su liderazgo y la eficaz conducción de las reuniones y le desearon continuados éxitos.

Rosa Delia Gómez-Durán
Jorge Saggiante

Presidente de la Junta Directiva
Director General de la AICD

Directora General  de Cooperación Internacional
             Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral


Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto

de la Republica Argentina
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