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DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA 
AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO 
SOBRE LA RECOMENDACIÓN A ELEVAR AL 
CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL 
CON RELACIÓN A LA UNIFICACIÓN DE LOS CICLOS DE PROGRAMACIÓN FEMCIDI 2010 Y 2011
De conformidad con el Artículo 19 del Reglamento de Junta Directiva de la AICD, en seguimiento a los acuerdos de la reunión de la JD/AICD del 7 de septiembre de 2012, y por instrucciones de la Delegación de México en su calidad de Vicepresidentes, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-21/12) el pasado 10 de octubre de 2012 sobre cómo podrían participar a la programación FEMCIDI que se financie con las contribuciones del 2010 y 2011 los Estados Miembros que sólo realizaron contribuciones a uno de los dos años. 

Siete de los nueve miembros de la JD/AICD aceptaron los términos de la consulta, por lo que la JD/AICD decide lo siguiente: 

Decisión: 
Junto con la recomendación que eleve la JD/AICD al CIDI de unir los Ciclos de Programación FEMCIDI 2010 y 2011, se recomendará que los países que aportaron recursos a uno de los Ciclos de Programación 2010 o 2011, podrán presentar y/o participar en los proyectos que se aprueben en el marco del FEMCIDI 2010 y 2011 con estos recursos. 

Dos miembros de la JD/AICD no estuvieron de acuerdo con la recomendación propuesta en la consulta, y sugieren que se eleve al CIDI la recomendación “que sólo los países que aportaron recursos a uno de los Ciclos de Programación 2010 o 2011, podrán participar en los proyectos que se aprueben en el marco del FEMCIDI 2010 y 2011 con estos recursos” 

Vale la pena notar que junto con su aceptación a la consulta, la Delegación de El Salvador resaltó que esta decisión debe ser asumida de manera excepcional y que se debe enfatizar la necesidad de continuar y redoblar los esfuerzos en la revisión de la actual estructura del FEMCIDI, a fin de contar en el breve plazo con un esquema de cooperación solidaria uniforme, ágil, transparente y comprensible.  Asimismo, resaltó que sería conveniente explicar cuales áreas sectoriales serán beneficiadas con la medida excepcional adoptada.  La Vicepresidencia, considera que todas estas recomendaciones bien se pueden recoger en el proyecto de resolución que la JD/AICD presente a la consideración del CIDI.
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