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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 4 de abril de 2013)


La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día 4 de abril de 2013.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Estados Miembros de la Junta Directiva:

Vicepresidencia de la Junta Directiva (2012-2013) 
· Delegación de México representada por Arturo Barrio, Representante Alterno de México ante la OEA 
Miembros de la Junta Directiva:

· Luciano Escobar, Representante Alterno de la República de Argentina 

· Gustavo Matamoros, Representante Alterno de Colombia
· Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador

· Margarita Riva-Geoghegan, Representante Alterna de los Estados Unidos

· Menitza Xiomara Mandiche Piza, Representante Alterna de Panamá 

· Embajadora La Celia A. Prince, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas

· Sachi Antrieka Soekhoe-Ramlal, Representante Alterna de Suriname

· Marcella Camero Martínez, Representante Alterna de la Republica Bolivariana de Venezuela

 
Asimismo se contó con la participación de la señora V. Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral y de las delegaciones de Barbados, Brasil, Ecuador, Guatemala y Haití.
La reunión de la Junta Directiva inició con la aprobación del Orden del Día  (AICD/JD/OD-36/13) con modificaciones en el orden de la consideración de los temas.  La JD/AICD tomó las siguientes decisiones:

1. Elección del Presidente de la Junta Directiva:  
Decisión No  1:
En vista que no se presentaron candidatos para la Presidencia y que en el mes de mayo el CIDI estará considerando la elección de los miembros de la JD/AICD que terminan su mandato, se decidió posponer la elección hasta la reunión que celebre la JD/AICD después del Cuadragésimo tercer periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, previsto a celebrase en junio de 2013 en Ciudad de Guatemala. 

2. Designación de la señora V. Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, como Directora General de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo.  
Decisión No  2:
Atendiendo lo establecido en el artículo 12 del Estatuto de la Agencia, se acordó recomendar la designación de la señora V. Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, como Directora General de la AICD.
3. Programación al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) en ciencia y tecnología

Decisión No  3:
Aprobar la programación en ciencia y tecnología por un monto total de US $840.000 financiada con las contribuciones de los Ciclos de Programación FEMCIDI 2010-2011 unificado de acuerdo a la resolución CIDI/RES. 282 (XXI-O/12) aprobada por el CIDI y remitir las observaciones y recomendaciones técnicas de las CENPES contenidas en el documento CIDI/CENPE.V/doc.16/13 a las entidades coordinadoras de los proyectos para que las consideren al momento de elaborar el Plan de Ejecución.  


Se aprobaron los siguientes proyectos:

· Proyecto: Fortalecimiento de los Institutos Nacionales de Metrología en el Hemisferio, un elemento esencial para el desarrollo de la Infraestructura Nacional de Calidad (Estados Unidos, México y Uruguay).  Financiación FEMCIDI: US$500,000
· Proyecto:  Programa de Transferencia en Ciencia e Ingeniería  para el Fortalecimiento Institucional de la Investigación Científica Académica Universitaria y el Impulso a la Promoción de Emprendimientos de Base Tecnológica (Bolivia).  Financiación FEMCIDI: US$190,000

· Proyecto: Disposiciones: Sistemas de cultivo orgánico, hidropónico e híbrido para las escuelas del Caribe y modelo para los  empresarios locales del Caribe (Saint Kitts y Nevis).  Financiación FEMCIDI: US$150,000


La programación aprobada se distribuyó posterior a la reunión como documento AICD/JD/doc.139/13.

Decisión No  4:
Solicitar a la delegación de Argentina, país proponente del proyecto titulado “Promoción de la Educación en Ingeniería y de la Asociación Universidad-Sector Público-Empresa para Estimular el Desarrollo de América Latina y el Caribe”, que lo reformule por un monto de contribución FEMCIDI que no exceda US$60,000 y atendiendo las observaciones y recomendaciones técnicas de la CENPE contenidas en el documento CIDI/CENPE.V/doc.16/13.  


Se acordó conceder 45 días para que el país proponente realice esta reformulación.  Sin embargo, atendiendo la solicitud de la Delegación de Argentina, se decidió dar una semana para que dicha Delegación consultase con capital si el plazo establecido resultaba viable para la entidad que presentó el proyecto.  En caso que la Delegación de Argentina necesitase un plazo mayor, se decidió éste se definiría por medio de una consulta electrónica.   

Al respecto vale la pena resaltar que al cierre de este informe, la Delegación de Argentina informó a la Secretaría su aceptación de los 45 días acordados para la reformulación del proyecto.  
4. Consideración del proyecto titulado “Sensibilización y cambio de actitud del público con respecto al turismo” presentado por la delegación de Haití para ser financiado con la subcuenta “FEMCIDI-Haití” en el marco de la Decisión AICD/JD/DE-72/10 

Decisión No  5:
Aprobar el proyecto “Sensibilización y cambio de actitud del público con respecto al turismo” presentado por la delegación de Haití para ser financiado con la subcuenta “FEMCIDI-Haití” por un monto de US$220,000 y remitir las observaciones y recomendaciones técnicas de las CENPES contenidas en el documento CIDI/CENPE.VIII/doc.3/13 a la entidad ejecutora del proyecto para que las consideren al momento de elaborar el Plan de Ejecución.  


Aprobar, de manera excepcional y sin establecer un precedente, que con los recursos FEMCIDI asignados a este proyecto se financie la contratación del coordinador del proyecto.

5. Informe de la reunión virtual de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) para diseñar los programas FEMCIDI en el área de turismo a partir de los enfoques programáticos CEPCIDI/doc.1019/11 rev. 1  y CEPCIDI/doc.1020/11 rev. 2
Decisión No  6:
Tomar nota del informe de la reunión virtual de la CITUR (CIDI/CITUR/RE/doc. 10/13 rev. 1).  
Decisión No. 7
Solicitar al a Secretaría que al momento de remitir a los países centroamericanos las instrucciones para la preparación definitiva de sus proyectos, también les haga llegar copia del perfil de proyecto “Iniciativa Trinacional: El Salvador, Guatemala y Honduras, de apoyo al aprovechamiento de la Tecnología de la Información y Comunicación (TIC) para la gestión y promoción de las empresas turísticas de la Región Trifinio.” Este perfil de proyecto no cumplió con los requisitos FEMCIDI para ser considerado un proyecto multinacional. Sin embargo, atendiendo la solicitud de la Delegación de El Salvador, se consideró podría contener elementos de utilidad a los países proponentes de proyectos en Centroamérica al momento de preparar su propuesta definitiva.  
6. Ciclo de Programación FEMCIDI 2012 

Decisión No  8:
Tomar nota del informe “Ofrecimientos, Pagos y Distribución de las Contribuciones FEMCIDI 2012” ((AICD/JD/doc. 138/13) y aceptar el pago extemporáneo de las contribuciones realizadas por las delegaciones de Argentina, Dominica, Guatemala, Haití y México.
	Arturo Barrio González

Vicepresidencia de la Junta Directiva

En representación de la Delegación de México
	V. Sherry Tross

Directora General de la AICD

Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral
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