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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 1 de noviembre de 2013)


La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día 1 de noviembre de 2013.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Estados Miembros de la Junta Directiva:

Vicepresidencia de la Junta Directiva (2012-2013) 
· Delegación de México representada por Arturo Barrio, Representante Alterno de México ante la OEA 
Miembros de la Junta Directiva:

· H.E. Hubert J. Charles, Ambassador, Permanent Representative of The Commonwealth of Dominica

· Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador

· Carla Menendez, Representante Alterna de los Estados Unidos

· Menitza Xiomara Mandiche Piza, Representante Alterna de Panamá 
· América Bastidas Castañeda, Asesora de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana (por video conferencia)
· Asram Yahir Santino Soleyn, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas

· Marcella Camero Martínez, Representante Alterna de la Republica Bolivariana de Venezuela

 
Asimismo se contó con la participación de la señora V. Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral y de las delegaciones de Barbados, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica y Guatemala.
La reunión de la Junta Directiva inició con la aprobación del proyecto de Orden del Día  (AICD/JD/OD-37/13 rev 1) y tomó las siguientes decisiones:

1. Informe sobre los Ofrecimientos, Pagos y Distribución de las Contribuciones al FEMCIDI  (AICD/JD/doc. 142/13 y AICD/JD/doc. 143/13)
Decisión No  1:
Aceptar los ofrecimientos extemporáneos de las delegaciones de Belice, Honduras, San Vicente y las Granadinas, Uruguay y Venezuela para el Ciclo de Programación FEMCIDI 2012, y de la delegación de Honduras, para el Ciclo de Programación unificado FEMCIDI 2010-2011.

Decisión No  2:
Extender, hasta el 31 de diciembre de 2013, el pago de las contribuciones voluntarias al Ciclo de Programación FEMCIDI 2013, y hacer un llamado a las delegaciones para que hagan sus contribuciones voluntarias y participen activamente en el diseño del nuevo FEMCIDI que se está considerando en el marco del Grupo de Trabajo del CIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos.

2. Programación al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) en cultura y turismo

Decisión No  3:
Con respecto a la programación en el sector de cultura:

(a) Aprobar el proyecto presentado por la delegación del Perú titulado “Elaboración e Implementación de la Cuenta Satélite de la Cultura, CSC, en los Países del Área Andina” con financiación de $128,791 y solicitar a la entidad ejecutora del mencionado proyecto que incorpore las recomendaciones de la CENPE en el  Plan de Ejecución correspondiente (AICD/JD/doc. 141/13 rev. 1)

(b) Derivado a las solicitudes recibidas en la reunión, de manera extraordinaria, la JD/AICD acordó conceder a las entidades ejecutoras de los proyectos titulados “Red Juvenil de Intercambio Creativo y Producción Artística” y “Cine al Aire Libre (CAL): La Nueva Voz del Joven” presentados por las delegaciones de Colombia y Panamá, respectivamente, 30 días calendario a partir del 1 de noviembre de 2013 para que incorporen en sus proyectos las recomendaciones de las CENPES contenidas en el documento CIDI/CENPE.II/doc. 5/13.  Una vez recibidas, las nuevas versiones de los mencionados proyectos, serían nuevamente evaluadas por la CENPE del sector cultura y las recomendaciones presentadas a la JD a la brevedad posible. En caso que las nuevas propuestas de proyectos no sean remitidas-recibidas por la Secretaría para el 1 de diciembre de 2013, la decisión quedaría sin efecto.
(c) Encomendar a la Secretaría, a través de la Sección de Cooperación Técnica, que informe a la JD/AICD sobre la implementación de esta decisión en su próxima reunión. 
Decisión No  4:
Con respecto a la programación en el sector de turismo:  Solicitar a la Secretaría, a través de la Sección de Cooperación Técnica, que antes del 1 de diciembre de 2013 analice y realice consultas con la entidad proponente del proyecto titulado “Capacitación para mejorar el trabajo en artesanías y planificar negocios para apoyar el fomento de la capacidad humana en los sectores público y privado” presentado por la delegación de San Vicente y las Granadinas, con la delegación de Panamá, por haber presentado el proyecto en este sector y con la solicitud de coordinar con el resto de los países de Centroamérica,  y solicitar la asesoría técnica de la CENPE del sector turismo, sobre la posibilidad y pertinencia de ampliar el proyecto, a los países centroamericanos y al resto de los países del Caribe.  En caso de considerar que el proyecto cuenta con las condiciones para ampliarse, proponer los ajustes necesarios al proyecto, especialmente a la propuesta financiera, y presentarlo a la JD/IACD en la reunión programada para la segunda semana de diciembre.  En caso de no llegarse a un acuerdo sobre este asunto antes del 1 de diciembre de 2013, la decisión quedaría sin efecto y la próxima reunión de la JD/AICD estaría considerando nuevamente el proyecto de San Vicente y las Granadinas en la versión originalmente presentada a la JD/AICD. Adicionalmente, se sugirió a la Secretaría, una vez que se cuente con el proyecto, analizar la posibilidad de tener un encuentro con posibles socios o entidades que puedan estar interesadas en sumarse a este proyecto. 
3. Programación adicional al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) en ciencia y tecnología.  Proyecto presentado por la delegación de Argentina titulado: “Promoción de la Educación en Ingeniería y de la Asociación Universidad-Sector Público-Empresa para Estimular el Desarrollo de América Latina y el Caribe”

Decisión No  5:
Aprobar el proyecto presentado por la delegación de Argentina titulado “Programa de Estímulo al Ingreso a Carreras de Ingeniería y Científico-Tecnológicas y para potenciar las Competencias de los Egresados en Relación a las Necesidades de las MIPYMES” (antiguamente titulado Promoción de la Educación en Ingeniería y de la Asociación Universidad-Sector Público-Empresa para Estimular el Desarrollo de América Latina y el Caribe ) con recursos financieros por $60,000 de la cuenta sectorial de ciencia y tecnología, sujeto a incluir puntualmente en el plan de ejecución las recomendaciones contenidas en la evaluación de la CENPE y las recomendaciones de la Secretaría Técnica. Solicitar a la Secretaría, a través de la Sección de Cooperación Técnica, que preste especial atención a que esto suceda antes de proceder y que informe a la JD/AICD sobre el particular.  (AICD/JD/doc.144/13 rev 1)
4. Elección del Presidente y Vicepresidente de la Junta Directiva:  La JD/AICD eligió por aclamación como presidenta a la Licenciada América Bastidas Castañeda, Representante titular de la República Dominicana ante la JD/AICD y Asesora de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana, y a la delegación de México en la vicepresidencia.  Las palabras de aceptación del nombramiento de la Licenciada Bastidas se distribuyeron con posterioridad a la reunión como documento AICD/JD/INF.20/13.  Por su parte, la delegación de México, informó que en un futuro cercano notificaría a la Secretaría el nombre de su delegado que estaría ocupando la Vicepresidencia de la JD/AICD. 


En vista de que el CIDI tan sólo ha elegido a 8 de los miembros de la JD/AICD para el periodo 2013-2015, la JD/AICD acordó instruir a la Secretaría recordar a las delegaciones que aún existe una vacante con miras a que las delegaciones interesadas puedan postular candidatos y el CIDI realizar la elección antes de finalizar el año. 
Las nuevas autoridades informaron a las delegaciones que estarían sosteniendo una reunión con la Secretaría a fin de empezar a trabajar en la Propuesta de Plan de Trabajo para la JD/AICD (2013-2014) con miras a discutirla durante la próxima reunión prevista para principios de diciembre.
	Arturo Barrio González

Vicepresidencia de la Junta Directiva

En representación de la Delegación de México
	V. Sherry Tross

Directora General de la AICD

Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral



