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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 9 de diciembre de 2013)


La reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día 9 de diciembre de 2013.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:

Presidente de la Junta Directiva (2013-2014) 
· América Bastidas Castañeda, Asesora de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana 
Miembros de la Junta Directiva:

· Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador

· Shante Moore, Representante Alterna de los Estados Unidos

· Arturo Barrio, Representante Alterno de México (Vicepresidencia de la JD/AICD)
· Asram Yahir Santino Soleyn, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas

 
Asimismo se contó con la participación de la señora V. Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, y de las delegaciones de Barbados, Brasil, Canadá y Jamaica.
La reunión se inició con la aprobación del proyecto de Orden del Día  (AICD/JD/OD-38/13 rev 1) y alcanzó las siguientes decisiones:

1. AG/RES. 2778 (XLIII-O/13) “Fortalecimiento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral:  Propuesta de guía de lineamientos básicos para incorporar nuevas modalidades de cooperación solidaria para el desarrollo en la OEA
Decisión No  1:
La Presidenta presentó su propuesta de guía de lineamientos básicos para incorporar nuevas modalidades de cooperación solidaria para el desarrollo en la OEA (AICD/JD/doc.145/13), y los Miembros de la JD/AICD y la delegación de Canadá presentaron comentarios iniciales.  LA JD/AICD agradeció la propuesta  y acordó dar hasta el 31 de enero de 2014 para que tanto los miembros de la JD/AICD como las demás delegaciones interesadas presenten por escrito sus comentarios a la Secretaría.  


Con posterioridad a la reunión, la Presidenta informó de esta decisión a la XXXIII reunión ordinaria del CIDI celebrada el 11 de diciembre de 2013 y dicho órgano invitó a todas las delegaciones a remitir sus comentarios a la Secretaría en el plazo establecido.  La Secretaría emitió un Aviso invitando a todas las delegaciones para enviar sus comentarios.
2. Informe de la Secretaría sobre la implementación de las decisiones 3 (b) y 4 contenidas en el documento AICD/JD/DE-94/13 y relacionadas con la Programación de Actividades de Cooperación Solidaria en Turismo y Cultura para FEMCIDI 2010-2011.
Decisión No  2:
Sobre las decisiones 3 (b) y 4 alcanzadas por la JD/AICD en su reunión del 1 de noviembre de 2013 (AICD/JD/DE-94/13), la Secretaría informó lo siguiente:


Programación FEMCIDI 2010-2011 en el área de cultura (Decisión 3 (b): (i) la Secretaría informó que delegación de Panamá había decidido no presentar la versión reformulada “Cine al Aire Libre (CAL): La Nueva Voz del Joven”; y (ii) que la delegación de Colombia presentó, dentro del plazo establecido, la versión reformulada del proyecto “Red Juvenil de Intercambio Creativo y Producción Artística, ” el cual estaba en proceso de revisión por parte de la Sección de Cooperación Técnica de la SEDI y sería sometido a la CENPE de Cultura a la brevedad posible. 

Programación FEMCIDI 2010-2011 en el área de turismo: La Secretaría informó que junto con la delegación de San Vicente y las Granadinas, país proponente del proyecto “Capacitación para mejorar el trabajo en artesanías y planificar negocios para apoyar el fomento de la capacidad humana en los sectores público y privado” y con varios países de Centroamérica y el Caribe, se estudió la viabilidad de ampliar el proyecto a un mayor número de países de la región y que la Sección de Cooperación Técnica de la SEDI se encuentra coordinando con los países interesados las actividades que se realizarían en el marco del proyecto con miras a presentar a la JD/AICD un nuevo presupuesto.


La JD/AICD agradeció los informes y solicitó a la Secretaria presentar las propuestas de recomendaciones a la JD/AICD  antes del 31 de enero de 2014, de tal forma que los proyectos puedan considerarse y aprobarse a la brevedad posible.  
3. Estado de cuentas del FEMCIDI 
Decisión No  3:
La Secretaría presentó el Estado de Cuentas del FEMCIDI al 30 de noviembre de 2013  (AICD/JD/doc.146/13).  Se solicitó a la Secretaria presentar un mayor grado de detalle en el Estado de Cuentas, incluyendo los dineros disponibles en cada una de las cuentas sectoriales.  LA JD/AICD destacó que esta información es un insumo importante en el proceso de definición de la nueva estructura del FEMCIDI en la que está abocada el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos.
Decisión No  4:
La Delegación de México informó que estarían haciendo una contribución adicional de US$220,000 al Ciclo de Programación FEMCIDI 2013, que pondrían la contribución total de su país para dicho año en US$320,000.  La JD/AICD agradeció la contribución de la delegación de México, al tiempo que recordó que las contribuciones para el Ciclo de Programación 2013 vencían el 31 de diciembre de 2013 e hizo un llamamiento a los Estados Miembros que no hubiesen realizado sus contribuciones aún hacerlo a la brevedad posible. 
Para cerrar la reunión, la Presidenta informó que se estaría citando una próxima reunión las primeras semanas de febrero para considerar las recomendaciones a los proyectos en cultura y turismo en el marco del Ciclo de Programación FEMCIDI 2010-2011 y los comentarios a la propuesta de guía de lineamientos básicos para incorporar nuevas modalidades de cooperación solidaria para el desarrollo en la OEA., y que la fecha exacta se estaría anunciando a la brevedad posible. 
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