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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 20 de febrero de 2014)


La reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día 20 de febrero de 2014.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:

Presidente de la Junta Directiva (2013-2014) 
· América Bastidas Castañeda, Asesora de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana  (por video conferencia)
Miembros de la Junta Directiva:

· Embajador Hubert J. Charles, Representante Permanente de Dominica

· Marisol Nieto Cueva, Representante Alterna del Ecuador 

· Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador

· Carla Menendez McManus, Representante Alterna de los Estados Unidos

· Arturo Barrio, Representante Alterno de México (Vicepresidencia de la JD/AICD)
· Menitza Mendiche Piza, Representante Alterna de Panamá
· Asram Yahir Santino Soleyn, Representante Alterna de San Vicente y las Granadinas
· Marcella Camero Montañez, Representante Alterna de Venezuela

Asimismo se contó con la participación de la señora V. Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, y de las delegaciones de Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Haití y Jamaica.
La reunión se inició con la aprobación del proyecto de Orden del Día, el cual fue aprobado con la inclusión de un punto adicional para presentar información acerca del Foro Regional sobre la Cooperación al Desarrollo Eficaz programado para el mes de marzo en la sede de la OEA  (AICD/JD/OD-39/13 rev 1) y alcanzó las siguientes decisiones:

1. Programación adicional al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) en cultura y turismo a partir de las a partir de la Decisión Nos. 3 (b) y 4 alcanzada por la JD/AICD el 1 de noviembre de 2013 (AICD/JD/DE-94/13)
Decisión No  1:
Aprobar la programación FEMCIDI en el área de turismo por un monto de US$ 398,038 y financiada de recursos del ciclo unificado de programación FEMCIDI 2010-2011. La programación aprobada quedó consignada en el documento AICD/JD/doc. 147/14 rev. 1.   
Decisión No  2:
Aprobar una programación FEMCIDI complementaria en el área de cultura por un monto de US$ 149,780 y financiada con recursos del ciclo unificado de programación FEMCIDI 2010-2011.  Esta programación complementaria, sumada a los US$ 128,791 que para cultura aprobó la JD/AICD el 1 de noviembre de 2013, lleva la programación total en cultura a US$ 278,571.  La programación final, que incluye todos los proyectos y apropiaciones aprobadas a la fecha, se distribuyó posterior a la reunión como documento AICD/JD/doc. 141/14 rev. 2.
Respecto a estas dos decisiones, la JD/AICD solicitó a la Secretaría informar a las delegaciones sobre la aprobación de estos proyectos e inicie los trámites administrativos y legales necesarios de tal forma que puedan iniciar su ejecución a la brevedad posible.  Asimismo, se solicitaría a la Secretaría trabajar con las entidades ejecutoras en la elaboración del Plan de Ejecución, cerciorándose que las recomendaciones de las CENPES sean incorporadas
2. Solicitud de la Delegación de Haití con relación al proyecto titulado “Sensibilización y cambio de actitud del público con respecto al turismo” en el marco de la Decisión No. 5 del 4 de abril de 2013 (AICD/JD/DE  92/13  y AICD/JD/INF. 21/14) 
Decisión No  3:
Atendiendo la solicitud de la delegación de Haití, en complemento con la Decisión No. 5 del 4 de abril de 2013 y de manera excepcional y sin establecer precedente, incrementar de US$25,000 a US$40,000 los recursos asignados para la contratación del coordinador del proyecto titulado “Sensibilización y cambio de actitud del público con respecto al turismo.”  Los recursos para este incremento provendrían de una reasignación de los recursos totales originalmente asignados al proyecto.   
3. AG/RES. 2778 (XLIII-O/13) “Fortalecimiento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral: Diálogo Político y Cooperación Solidaria para el Desarrollo” (Párrafo operativo 22)
Al tiempo que agradeció los comentarios presentados por las delegaciones a la “Propuesta de guía de lineamientos básicos para incorporar nuevas modalidades de cooperación solidaria para el desarrollo en la OEA” (AICD/JD/doc.145/13), la Presidenta informó que estaba en proceso de incorporar todos los aportes en una versión revisada que pondría a consideración de las delegaciones durante la próxima reunión de la JD/AICD, prevista para el día 6 de marzo, un día antes del Foro Regional sobre Cooperación al Desarrollo Eficaz  (ver siguiente punto). 

4. Información acerca del próximo Foro Regional sobre la Cooperación al Desarrollo Eficaz

Las autoridades de la JD/AICD informaron e invitaron a las delegaciones a participar en el Foro Regional sobre la Cooperación al Desarrollo Eficaz que estaban organizando con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y la Secretaría de Relaciones Externas para el viernes 7 de marzo de 2014.  
Se informó que el objetivo general del Foro era el de intercambiar ideas, conocimientos y  experiencias de los diferentes actores (público, privado, académico) a fin de dar seguimiento a la agenda global de la cooperación internacional, teniendo como objetivo particular la contribución al logro de sinergia, complementariedad y coherencia de los diferentes espacios de cooperación internacional.  Se agregó que en consecuencia, se discutirían los retos que enfrentan los países de renta media –característica propia de los países de la región- en el marco de la Agenda Post 2015 y de la cooperación para el desarrollo eficaz, al tiempo que se buscaría precisar el rol del sector privado como aliado para el desarrollo, la importancia del intercambio de conocimientos y el impulso de la cooperación Sur-Sur y triangular en torno a la cooperación solidaria para el desarrollo.  
La delegación de México aprovechó la oportunidad para resaltar que este encuentro se realiza previo a la Primera Reunión Ministerial de la Alianza Global para la Cooperación Eficaz para el Desarrollo a celebrarse en su país en el mes de abril.

Se informó, asimismo, que la Secretaría estaría cursando invitaciones a todas las delegaciones y los alentó para que, en la medida de lo posible, participasen representadas por sus autoridades de cooperación.  Manifestó, asimismo, que se había solicitado un punto en la agenda en la próxima reunión del CIDI, programada para el 25 de febrero, a fin de informar e invitar al resto de las delegaciones.
Para cerrar la reunión, la Presidenta informó que aprovechando que algunas autoridades de cooperación estarían en Washington con ocasión del Foro Regional sobre la Cooperación al Desarrollo Eficaz, se estaría citando la próxima reunión para el jueves 6 de marzo y que la agenda propuesta se estaría distribuyendo en los próximos días. 
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