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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 16 de septiembre de 2014)


La reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día 16 de septiembre de 2014 y contó con la participación de varios de sus miembros vía video conferencia.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:

Presidente de la Junta Directiva 
· América Bastidas Castañeda, Asesora de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana  (por video conferencia)
Miembros de la Junta Directiva:

· Harley Rodríguez, Viceministro de Inversión Pública y Financiamiento Externo de Bolivia (por video conferencia)
· Marisol Nieto Cueva, Representante Alterna del Ecuador 

· Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador

· Arturo Barrio, Representante Alterno de México 
· Luis Carlos García Escobar, Representante Alterno del Paraguay
· Omari Seitu Williams, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas

Asimismo se contó con la participación de la señora V. Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, y de las delegaciones de Brasil y Canadá.
La reunión se inició con una bienvenida de la Presidenta de todos los miembros de la Junta y delegaciones presentes y, siendo esta la primera reunión realizada desde la elección de los nuevos miembros de la Junta Directiva, dio una especial bienvenida a las delegaciones de Paraguay y Bolivia que por primera vez son miembros. 

El proyecto de Orden del Día fue aprobado sin modificaciones (AICD/JD/OD-42/14 Rev 1), y durante la reunión se alcanzaron las siguientes decisiones:

1. Elección del Presidente y Vicepresidente de la Junta Directiva (2014-2015)

Decisión No  1:
Por aclamación la Junta Directiva reeligió a la señora América Bastidas Castañeda, Asesora de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana, como su Presidenta, y se eligió al señor Agustin Vasquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador, como su Vicepresidente. 
2. Informe de avances y consideración de la Propuesta de Calendario de Programación, Obligación y Ejecución cronograma para el Primer Ciclo de Programación del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD/OEA) 
Decisión No  2:
Se tomó nota del informe oral presentado por la Sección de Cooperación Técnica de la SEDI sobre los avances alcanzados para poner en funcionamiento el Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD/OEA).  Con miras a que el Primer Ciclo de Programación del FCD/OEA iniciase a la brevedad posible, se acordó modificar el artículo 17 del “Estatuto del Fondo de Cooperación para el Desarrollo de la OEA (FCD/OEA) y Disposiciones Sobre Otros Recursos para la Cooperación Solidaria para el Desarrollo”.  Esta modificación sólo regiría el Primer Ciclo de Programación.  

Adicionalmente vale la pena señalar las modificaciones acordadas se distribuyeron posterior a la reunión como documento AICD/JD/Doc.150/14 Rev. 1 (Español | English), y, atendiendo lo establecido por el Estatuto del FCD/OEA, la Presidenta las informó al Presidente del CIDI.


3. Revisión normativa de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo  [mandato de la resolución AG/RES. 2817 (XLIV-O/14)]

Decisión No  3:
En atención a lo dispuesto en la  resolución AG/RES. 2817 (XLIV-O/14), se acordó crear un grupo de trabajo informal para que iniciase la revisión normativa de la AICD, incluyendo su Estatuto, así como del Reglamento de su Junta Directiva, y coordinado por el Vicepresidente de la Junta Directiva.

Adicionalmente, la Presidenta solicitó al Vicepresidente que le presentase a la brevedad un esquema de trabajo, con la dinámica de trabajo y los resultados esperados.
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