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MENSAJE DE LA PRESIDENTA ELECTA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA 
AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD), ROSA DELIA GOMEZ DURAN (ARGENTINA), A LOS MIEMBROS 
DE LA JUNTA DIRECTIVA
(Intervención realizada durante la Reunión de la Junta Directiva de la AICD celebrada el 
20 de septiembre de 2011)
En ocasión de aceptar la nominación a la Presidencia de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación al Desarrollo por el período 2011-2013, querría en primer, en primer lugar, agradecer a la Presidenta saliente, Ana María Méndez Chicas, Subsecretaria de Cooperación Internacional de la Secretaría de Planificación y Programación de Guatemala, por su excelente conducción de los trabajos de esta Junta durante el período anterior; a las Delegaciones que me han nominado para ejercer esta posición, y  a todos los miembros de esta Junta Directiva, por esta designación que honra tanto al país que represento como a mi persona, y  es un voto de confianza, a cuya altura espero estar.

Quisiera, asimismo, reiterar el compromiso de mi país con los objetivos del desarrollo integral y concretamente con el trabajo de esta Junta Directiva en el seno de la Agencia Interamericana de Cooperación para el Desarrollo.

Entendemos que la misión de la Junta Directiva de la Agencia, como cuerpo político representativo y de gran operatividad, es crucial en el proceso de fortalecimiento del CIDI y de sus órganos, una tarea que ocupó a las Delegaciones desde hace varios años. Tenemos la convicción de que a través del trabajo cooperativo con el Director General, las delegaciones y la Secretaría General lograremos resultados significativos, creemos que siendo participativos y flexibles podremos ser capaces de producir insumos valiosos para el trabajo de los cuerpos políticos.

Los Estados Miembros de la OEA  han expresado unánime y reiteradamente su  voluntad de contar con una AICD fortalecida y es necesario dar cumplimiento efectivo a ese mandato, que ha sido incluido en varias de las Resoluciones de la Asamblea General, en documentos de las Reuniones de Altas Autoridades de Cooperación y en el Documento de Decisiones de la XVI Reunión Ordinaria del CIDI, llevada a cabo el 10 de mayo de 2011.

Personalmente, no guardo más que buenos recuerdos del intenso y  fructífero trabajo desarrollado en la OEA cuando me tocó ese destino, en la Misión Permanente de mi país ante la OEA, entre 2004 y 2009, gran parte de ese tiempo a cargo de temas relacionados con el CIDI y el desarrollo social. Por lo tanto, conozco claramente el compromiso de mis colegas de otras Delegaciones y la calidad profesional del Staff de la Organización, apoyo que seguramente necesitaremos para llevar a cabo esta tarea a distancia.

Esperamos poder preparar muy pronto un bosquejo de Plan de Trabajo para el próximo periodo anual de la Junta, en consulta con todos ustedes y  siempre teniendo en cuenta la capacidad de este cuerpo de motorizar y contribuir a la toma de decisiones en otros órganos de representación política, concientes de lo que se puede lograr a través del diálogo abierto y franco entre los países.

Y es que la Junta no es, ni puede ser, sólo un gestor del FEMCIDI. Ni la Junta ni la Agencia fueron creadas para eso. Los Estados Miembros, reunidos en Asamblea General, les atribuyeron, una multiplicidad de funciones que con el tiempo se fueron debilitando y dispersando. Es tiempo de hacer un esfuerzo genuino para recuperar el significado y las funciones de la Agencia, para beneficio de todos.

Entre las principales preocupaciones para esta Presidencia podemos mencionar: una posible contribución para reconstruir la estructura normativa del FEMCIDI (el proceso de transición por el que atraviesa el Fondo ha creado un cierto grado de confusión);  otros temas relacionados con el FEMCIDI, como el nivel de la contribuciones o las nuevas modalidades de cooperación; recuperar el carácter de la Junta Directiva  como centralizador de la información en temas de cooperación para el desarrollo; recuperar la participación de la Agencia en temas no  FEMCIDI, cuya atención le ha sido asignada en las normas, pero en los que ha dejado de intervenir  (tales como la gestión de las Becas, los fondos específicos, etc.); mejorar las capacidades de movilización de recursos, buscado incrementarlos de manera consistente con otras áreas de la Secretaría, etc.

Es importante considerar que la Argentina asume esta Presidencia en un contexto de crisis económica global, que ha reducido fuertemente la disponibilidad de fondos para la cooperación. En este escenario, debemos ser creativos para mantener activa la cooperación . 

Por otra parte, mucho se habla en nuestros días de un “nuevo paradigma de cooperación”, o incluso de “donantes emergentes”. Se reconoce con ello la existencia de esquemas de cooperación en los que las contribuciones de uno o varios de los involucrados puede no consistir en recursos financieros sino que, principalmente, se concentran en el intercambio de capacidades técnicas, know-how o expertise. 

Creemos que hay mucho camino por andar en la OEA  para incorporar dimensiones no estrictamente financieras a la cooperación para el desarrollo, al modo en que lo hacen la cooperación sur- sur o la cooperación triangular, que vincula esta última con la cooperación tradicional. Las nueva formas de cooperación, lejos de los roles tradicionales de donante y receptor, establece una relación de socios cooperantes de acuerdo con sus capacidades relativas. 

La Junta Directiva debe enfrentar este desafío para allanar el camino hacia una mejor cooperación. La búsqueda de mayores recursos por sí misma no alcanza, porque hay un orden lógico para todo y, sin perjuicio de que se procuren nuevos recursos, entendemos que hay que crear las condiciones propicias para que esos recursos nos busquen a nosotros. Buscar  identificar qué hace a la OEA un foro deseable para poner recursos de cooperación, cual es su ventaja comparativa como Organización, y crear condiciones propicias para ello. Y para eso tenemos que ser un foro con reglas claras, con transparencia, con prioridades políticas.
Tenemos un enorme entusiasmo con esta tarea, y  esperamos para ella toda la ayuda y todas las sugerencias  de los colegas en esta Junta,  de las demás delegaciones, de la Dirección de la SEDI, y del destacado cuerpo profesional del organismo, para aportar ideas concretas que hagan más relevante la cooperación para el desarrollo de la OEA en el Hemisferio.-
Muchas gracias,

ROSA DELIA GOMEZ DURAN 

Presidenta Junta Directiva de la AICD/OEA}
Buenos Aires, 21 de septiembre de 2011.
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