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Hoja de Vida Profesional
Resumen

Libertad América Bastidas Castañeda nació en Ecuador y es ciudadana dominicana viviendo en Santo Domingo desde el año 1980. Se tituló de Licenciada en Economía en la Universidad de la Habana-Cuba y obtuvo una Maestría en Economía Agrícola en la Universidad de Wisconsin-Madison, Estados Unidos. Es bilingüe en inglés y español. Ha sido académica por más de treinta años en distintas universidades. En la República Dominicana impartió docencia en la Universidad Autónoma de Santo Domingo (UASD), en el Instituto Tecnológico de Santo Domingo (INTEC) y en la Pontificia Universidad Católica Madre y Maestra (PUCMM) en Santiago de los Caballeros. En Ecuador impartió docencia en la Universidad Central del Ecuador (UCE) y en la Pontificia Universidad Católica del Ecuador (PUCE).

Cuenta con más de dieciséis (16) años de experiencia en el ámbito de la cooperación internacional para el desarrollo, en las áreas bilateral y multilateral. En la actualidad se desempeña como Asesora en Asuntos Multilaterales para el Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana (2012-al presente), ha ocupado otros cargos públicos como Viceministra de Cooperación Internacional (2004-2012) y ha sido Ordenadora Delegada de la Oficina de los Fondos Europeos de Desarrollo de Lomé IV (1996-2000).

Como Viceministra de Cooperación Internacional ha participado en importantes negociaciones con los diferentes actores (donantes, gobierno y sociedad civil). Especialmente ha conducido las negociaciones y seguimiento a la Cooperación Bilateral Sur-Sur (CSS), Cooperación Norte-Sur (CNS), Cooperación Iberoamericana, Cooperación de la Organización de Estados Americanos (OEA), Cooperación del Sistema de Naciones Unidas (UN) y con otros organismos regionales. También ha dado seguimiento a la Eficacia de la Ayuda y a la Iniciativa de la Transparencia de la Ayuda Internacional (IATI). Asimismo, sigue participando activamente en eventos, seminarios y conferencias internacionales sobre diferentes tópicos vinculados a la cooperación internacional.

En el año 2003 publicó la obra de investigación titulada “Desarrollo Económico y Social de la República Dominicana 1990-2000” (Instituto Tecnológico de Santo Domingo – INTEC. ISBN 99934-25-49-4).
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