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PALABRAS LA SEÑORA AMERICA BASTIDAS CASTAÑEDA CON OCASIÓN DE SU ELECCIÓN COMO PRESIDENTA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA DE COOPERACIÓN INTERAMERICANA PARA EL DESARROLLO DE LA OEA (JD/AICD)
Reunión de la JD/AICD celebrada el 1 de noviembre de 2013
Al agradecer profundamente a los Honorables Miembros de la Junta Directiva (JD) y de la Agencia de Cooperación Interamericana para el desarrollo  (AICD) de la Organización de Estados Americanos (OEA), por el privilegio que otorgan a la República Dominicana para Presidir el mismo, que en esta oportunidad recae en mi persona, espero que mi participación durante el período al que he sido elegida sea fructífero.


La función como Presidente de la JD de la AICD tiene lugar en un contexto de descenso a nivel global de los montos destinados a la ayuda y cooperación internacional para el desarrollo, del que no escapa la cooperación interamericana. Esta tendencia ha impactado a los países receptores de la misma y están sintiendo las consecuencias de esta disminución.

Este hecho ha motivado que los países de la región de América Latina y el Caribe (ALC) estén en búsqueda de nuevas modalidades y mecanismos de cooperación internacional, encaminadas al logro de sus propias Estrategias Nacionales de Desarrollo (END). Para ello están estableciendo sinergías entre las distintas iniciativas que provienen de los diferentes organismos y agencias multilaterales tanto regionales como globales y de la cooperación bilateral. En este marco, el énfasis actual está en fortalecer la Cooperación Sur-Sur (CSS) y triangular.

En este proceso global y regional de cambio y reforma de la cooperación internacional para el desarrollo, se aprecia y reconoce que instancias regionales vinculadas a la cooperación internacional dentro de la OEA, hayan iniciado también un proceso de revisión en la búsqueda tanto de alternativas de financiamiento como de funcionamiento apuntando hacia la eficacia de las acciones de cooperación que canalizan.  

Por lo anterior, mi visión para la nueva gestión que hoy se inicia es apoyar el mandato de la Resolución de Antigua de fortalecer la CSS y Triangular en nuestra región, lo cual conduce a una revisión no solamente de lineamientos sino de estrategias, prioridades, mecanismos e instrumentos de cooperación en este espacio regional. De esta suerte, el proceso iniciado tendría que ser enriquecido con la consulta y participación de todos los responsables de la cooperación internacional de los países, especialmente de los responsables de las instancias multilaterales y regionales.

En consecuencia, esta visión implica un reto no menor para la AICD, que es lograr la participación activa de los países a los que se debe consultar e involucrar en las decisiones a tomar, reto que además conlleva mandatos de fortalecimiento de la AICD para que esta responda al contexto actual de desarrollo de los países. De hecho, la tarea para este Consejo Directivo es reflexionar sobre la estrategia para lograr esa mayor vinculación.

Esta visión está inspirada en el mismo proceso de reestructuración del Fondo Especial Multilateral de Cooperación Internacional para el Desarrollo (FEMCIDI), proceso que deberá estar acompañado de cerca por esta AICD, además de que está conectada con el espíritu de la resolución de Antigua, que nos conduciría a una redefinición de un rol más activo de la AICD.

Muchas Gracias.
Santo Domingo, 1 de noviembre de 2013
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