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INFORMACIÓN SOBRE EL ESTADO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO DE REPÚBLICA DOMINICANA “FACILITACIÓN COMERCIAL, ADUANERA Y PORTUARIA” - AE-260/08
· El proyecto está en su cuarto y último año de ejecución. En otras palabras, no continuará bajo el ciclo de Programación FEMCIDI 2009. 
· Las actividades programadas para esta última fase son:

· Actividad 1.1 – IV Curso sobre Técnicas Aduaneras Internacionales para formar a 60 participantes

· Curso realizado del 19 al 30 de octubre de 2009.

· Se logró el 100% de la meta establecida: participaron 53 especialistas de la Dirección de Aduanas, 4 personas de la Autoridad Portuaria y 3 de la Secretaría de Industria y Comercio.  Los participantes están dotados de nuevos conocimientos y herramientas para un mejor desempeño de sus funciones. 

· Actividad 1.2 – IV Curso de Gestión Portuaria para formar a 60 participantes.

· El curso se está realizando estos días.   

· Actividad 2.1 – Asesorías en materia de Proyectos Integrales de Facilitación de Comercio por parte de especialistas internacionales. 

· Contratos de 2 especialistas fueron firmados y están trabajando en el desarrollo de perfiles de proyectos en materia de facilitación de comercio que habían de ser entregados a fines de marzo de 2010 a la institución coordinadora. Los expertos sin embargo, están solicitando más tiempo para presentar y discutir los perfiles con las autoridades nacionales y la comunidad internacional.  
· Actividad 3.1 – Realización de un “Foro Nacional sobre Facilitación de Comercio”. 

· El Foro, que es la última actividad del proyecto, está previsto para realizarse en Santo Domingo. En el transcurso del mismo, se actualizará a 40 funcionarios de los sectores de aduanas, puertos y comercio en materia de facilitación comercial.  En este foro asimismo, los expertos harán una presentación de los perfiles desarrollados a expertos y representantes de agencias internacionales de cooperación tales como el Banco Mundial, el BID, UNCTAD y la OEA. 

· El Foro está previsto para realizarse en mayo de 2010, de ser aprobada la extensión. 
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