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CANDIDATURA PRESENTADA POR LA DELEGACIÓN DE BARBADOS PARA OCUPAR
LA PRESIDENICA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD) PARA EL PERÍODO 2016-2017
MISIÓN PERMANENTE DE BARBADOS
ANTE LA 
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D. C.
Nota N.º 124/2015

La Misión Permanente de Barbados ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, y con referencia a su nota N.º 122/2015, fechada el 4 de diciembre de 2015, se complace en manifestar que el Gobierno de Barbados desea presentar al señor Louis Woodroffe, Secretario Permanente, Ministerio de Finanzas y Asuntos Económicos, como candidato para ocupar la Presidencia de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) para el período 2016-2017, cuyas elecciones habrán de celebrarse en una próxima reunión de la mencionada Junta.

La Misión Permanente de Barbados agradecerá sus buenos oficios a fin de que los Estados Miembros sean informados de la candidatura de Barbados para ocupar la Presidencia de la Junta Directiva de la AICD para el período 2016-2017.

La Misión Permanente de Barbados ante la Organización hace propicia la oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la Organización, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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