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RECOMENDACIÓN DE LA CENPE DE TURISMO SOBRE EL PROYECTO DE NICARAGUA: “FORTALECIMIENTO DE LAS CAPACIDADES Y ENTRENAMIENTO DE LOS RECURSOS HUMANOS CON ESPECIAL ÉNFASIS EN LA MICRO, PEQUEÑA Y MEDIANA EMPRESA TURÍSTICA CENTROAMERICANA” FEM0301/07
El pasado 2 de marzo de 2010 se presentó a la Junta Directiva la solicitud del Gobierno de Nicaragua para la extensión del plazo de ejecución del proyecto “Fortalecimiento de las capacidades y entrenamiento de los recursos humanos con especial énfasis en la micro, pequeña y mediana empresa turística centroamericana” (AICD/JD/CN-7/10 corr. 2) hasta el 30 de junio de 2010.  Para la consideración de esta consulta, la Junta Directiva solicitó información adicional sobre el estado de ejecución del proyecto, documento AICD/JD/INF.3/10. 

La Secretaría Ejecutiva desea subrayar asimismo que entre tanto, se desarrollaron las Reuniones anuales de las CENPES correspondiente al Ciclo de Programación FEMCIDI 2009.   En esta oportunidad, el proyecto de Nicaragua fue evaluado por la CENPE de Turismo para una posible recomendación de continuación con fondos del ciclo FEMCIDI 2009. 
Al examinar los logros del proyecto durante el periodo anterior de ejecución, los miembros de la CENPE de Turismo emitieron la siguiente recomendación: 
1. Extender el periodo actual de ejecución del proyecto  para: terminar de ejecutar las actividades planificadas para el año 1 del proyecto y ejecutar asimismo las actividades planificadas para el año 2 – entendiéndose que dichas actividades se deberán realizar con el remanente de los fondos US$ 123,351.18.  Es decir, el proyecto recibió recomendación de extensión de tiempo mas no de fondos; 

2. A continuación se incluyen las observaciones de la CENPES para justificar la recomendación:  
· De la lectura del informe de avance se desprende que el proyecto ejecutó varias de las actividades programadas para el año 1 con fondos de contrapartida. Considerando que existe un balance no ejecutado de US$123,351.18 se recomienda que este balance se use para financiar las actividades remanentes del año 1 y las actividades del año 2.

· Se recomienda que la coordinación del proyecto pase directamente a SITCA.

· Se solicita detallar los gastos incluidos bajo el rubro “otros” ya que es muy alto.

A la luz de la recomendación de la CENPE de Turismo, la Secretaría se permite sugerir a la Junta Directiva que, de aprobarse la solicitud de extensión de dos meses, se especifique que la institución ejecutora no deberá utilizar el remanente antes mencionado en su totalidad para las actividades del año 1, ya que éste deberá ser utilizado también para la ejecución de las actividades del año 2. 
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