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ESTADO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO DE EL SALVADOR
“PROMOCIÓN DE CAPACIDADES EMPRENDEDORAS PARA GRUPOS DE MAYOR VULNERABILIDAD SOCIAL OEA MINTRAB SEDI/AICD/AE/285/08 
El proyecto esta en su segundo y ultimo año de ejecución y no continuara con financiamiento bajo el ciclo 2009.

Las actividades para la 2da fase del proyecto son (2do año de ejecución FEMCIDI 2008):
· Actividad 2.4: Talleres de capacitación sobre emprendedurismo para sectores vulnerables 
· Se desarrollaron 6 talleres, dos en cada una de las regiones, en las fechas del 21 de Julio al 28 de Agosto/09. En la zona central un Taller para Adultos Mayores y otro para Jóvenes y Madres Solteras, en la Zona Occidental uno para personas con discapacidad y adultos Mayores, y otro para Jóvenes y Madre Solteras y en la Zona Occidental ambos fueron para Jóvenes y Madres Solteras, y se desarrollaron con la misma logística que los primeros diez talleres. Posterior a la realización de los talleres de emprendedurismo. 
· Con un atraso de más de cuatro meses (Debido en parte por varias razones, el cambio de gobierno y también el cambio de coordinador del proyecto ) se procedió a la selección de los mejores planes de negocio, de un total de 422 Planes de negocio, solamente se seleccionaron 36.

· Actividad 3.2: Creación de un fondo rotativo para el financiamiento de 25 iniciativas:
· Con fecha 14 de Diciembre del 2009 se llevo a cabo el Convenio con FOSOFAMILIA Y MTPS. En el cual establece el marco de referencia para la cooperación entre el Ministerio y FOSOFAMILIA a fin de desarrollar e implementar acciones orientadas a unir esfuerzos y compartir recursos para promover la incorporación al mundo laboral de los principales grupos de mayor vulnerabilidad social, para potencializar de esta forma las verdaderas capacidades, habilidades, valores y derechos de estos grupos vulnerables, a la vez se coloco a titulo de crédito, bajo la administración de FOSOFAMILIA, el fondo rotativo otorgado por OEA, el cual asciende a $ 50,000.00. 
· A principios del mes de Enero se provocaron reuniones con FOSOFAMILIA para hacer llegar la información de los planes de Negocio para su verificación. Posteriormente en conjunto con FOSOFAMILIA se coordinaron y provocaron jornadas de información en las zonas central, occidental y oriental  con el objeto de darles a conocer los procesos y mecanismos que se establecerían para el otorgamiento de fondos rotativos por parte de FOSOFAMILIA. Dichas reuniones se llevaron a cabo del 15 al 19 de Febrero/2010 y en la semana del 22 de Febrero/2010  se comenzaron a realizar las visitas a cada uno de los beneficiarios seleccionados tanto en San Salvador como en la zona Occidental y Oriental. 
· A lo largo de las visitas surgieron varias situaciones, un 70% de los beneficiarios verificados en el sistema financiero de nuestro país salieron con mal record crediticio por lo que se tuvieron que obviar los planes de negocio de estas personas, también en el caso especifico de algunos adultos mayores después de la reunión de carácter informativo no quisieron optar al crédito por diversas razones, así mismo personas con capacidades especiales tampoco quisieron adquirir el crédito, y en la zona oriental dos personas cambiaron su idea de plan de negocio y un señor ya había adquirido un crédito con un banco, esto provoco atraso para continuar con las visitas a los emprendedores beneficiarios. A la fecha están por verificarse en el Comité de Créditos de FOSOFAMILIA únicamente once beneficiarios a los cuales se les otorgara su crédito rotativo a entregarse en fecha tentativa el abril y el monto global oscila entre los $ 15,000.00 y $ 17,000.00.             
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