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ESTADO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO DE ESTADOS UNIDOS

“IMPLEMENTACIÓN DE INFRAESTRUCTURAS DE METROLOGÍA EN LAS AMÉRICAS EN APOYO AL LIBRE COMERCIO Y AL MEJORAMIENTO DE LA CALIDAD DE VIDA” – 
AE-267/08
· El proyecto está en su cuarto y ultimo año de ejecución. En otras palabras, no continuará bajo el ciclo de programación FEMCIDI 2009. 
· La Coordinación global del proyecto está bajo la responsabilidad del Instituto Nacional de Estándares y Tecnología (NIST) de Estados Unidos. 
· El proyecto tiene 3 instituciones ejecutoras regionales: 

· NIST – Estados Unidos
· Laboratorio Tecnológico de Uruguay (LATU) – Uruguay

· Centro Nacional de Metrología (CENAM) – México

· Monto gastado a la fecha: US$ 250,501 de los US$ 270,000 aprobados. 

· Las actividades programas para esta última fase eran: 
· Actividad 1.1: Metrología Química – Establecimiento de nuevos servicios, fortalecimiento de servicios de metrología química establecidos en áreas estratégicas tales como el comercio y la protección ambiental en países en desarrollo (infraestructura y personal) a través de capacitación, seminarios, talleres, estudios pilotos y comparaciones. 
· Actividad 1.2: Metrología Física – Cooperación, capacitación, comparaciones, talleres, seminarios y asistencia técnica en el área de metrología física para asegurar mediciones de comparación seguras. 
· Actividad 1.3: Comunicaciones: Enlace a la red SIM vía satélite y videoconferencias para: cooperación, capacitación, comparaciones y seminarios. 
· Actividad 1.4: Metrología Legal: asistencia y capacitación en metrología legal básica en áreas estratégicas para el comercio, la protección ambiental y la salud. 
· Actividad 2.1: Seminarios anuales de sensibilización a nivel regional sensibilización sobre el impacto económico de la metrología y su papel como parte de la infraestructura de desarrollo y fortalecimiento de capacidades en las Américas (uno por sub-región)
· A la fecha, se han cumplido o sobrepasado los resultados esperados. 
· Entre los resultados más importantes, se destacan: 
· 1 nuevo país se vuelve miembro de la Oficina Internacional de Pesos y Medidas1.  A la fecha, 2 países (Perú y Paraguay) se han vuelto miembros asociados de la Oficina. 

· 3 países han incrementado o mejorado sus capacidades de calibración y medición.  A la fecha, 7 países han cumplido con este objetivo. 
· Las 2 últimas actividades planificadas para ser ejecutados en el marco del proyecto eran 2 seminarios de: Metrología de Tiempo y Frecuencia y Metrología Química, los cuales estaban programados para realizarse en Santiago, Chile.  

· Sin embargo, debido al terrible terremoto que sacudió a la capital Chilena a fines de febrero de 2010, ya no es posible realizar los 2 eventos en Santiago.  

· La Institución Coordinadora está por lo tanto solicitando una extensión de 2 meses para reprogramar los eventos. Al respecto, cabe destacar que uno de ellos ya ha sido reprogramado para realizarse en Bogotá, Colombia. 
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