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Original: inglés
CALENDARIO DE PROGRAMACIÓN, OBLIGACIÓN Y EJECUCIÓN DEL PRIMER CICLO DE PROGRAMACIÓN DEL FONDO DE COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO (FCD/OEA)  
(Aprobado en la reunión celebrada el 16 de septiembre de 2014)
En vista que el Fondo de Cooperación para el Desarrollo entró en vigor en junio de 2014 tras su aprobación durante el cuadragésimo cuarto periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrada en Paraguay, es necesario realizar una serie de ajustes al artículo 17 del “Estatuto del Fondo de Cooperación para el Desarrollo de la OEA (FCD/OEA) y Disposiciones Sobre Otros Recursos para la Cooperación Solidaria para el Desarrollo” con miras a que el Primer Ciclo de Programación del FCD/OEA pueda iniciarse a la brevedad posible. Estas modificaciones, aplicables solamente al Primer Ciclo de Programación del FCD/OEA establecen nuevos plazos para la definición e implementación del primer ciclo de programación contenidos en los literales 17 (f), (g), (h), (j), (k), (l) y (n).

Con respecto al aparte del artículo 17 subtitulado "Contribuciones voluntarias de los Estados Miembros" [literales 17(a) al (c)], vale la pena recordar que la misma resolución resolvió de manera excepcional y sólo para este primer ciclo, acordar que los Estados Miembros que realicen contribuciones voluntarias en 2014 y en por lo menos en uno de los dos años anteriores, 2012 y 2013, podrán participar en este ciclo. Los Estados Miembros que hayan contribuido sólo en uno de dichos años (2012, 2013 o 2014) o que hayan enviado su contribución del año 2014 extemporáneamente, se regirán por el artículo 13 del Estatuto del Fondo de Cooperación para el Desarrollo de la OEA (FCD/OEA). 
“Artículo 17.
Los programas y actividades de cooperación solidaria para el desarrollo financiadas por el FCD/OEA se regirán por un Calendario de Programación, Obligación y Ejecución, el cual tendrá los siguientes criterios y plazos: 
Contribuciones voluntarias de los Estados Miembros: 

a. Los Estados Miembros darán a conocer sus ofrecimientos de contribuciones voluntarias al FCD/OEA por escrito, a más tardar el 31 de julio de cada año. 
b. Los Estados Miembros brindaran sus contribuciones anuales al FCD/OEA, a más tardar el 31 de octubre, las cuales nutrirán el capital semilla para los ciclos de programación que correspondan, con miras a continuar creando sinergias y gestionar recursos adicionales de potenciales socios externos. 
c. Los Estados Miembros, sobre la base de los aportes que regularmente brindan al   FCD/OEA presentarán cartas de compromiso y apoyo al proceso FCD/OEA lo cual servirá como muestra de compromiso de los Estados Miembros frente a potenciales socios/donantes respecto de los programas que se vayan a implementar.
Definición de la Programación: 
d. La Sección de Cooperación Técnica (SCT), en coordinación con las ONEs y las autoridades nacionales pertinentes,  en función de desarrollar un objetivo claramente definido, identificarán el área de del Plan Estratégico que corresponda, así como las áreas temáticas que coadyuven a su formulación, incluyendo Educación y Ciencia y Tecnología, en su carácter transversal.  
e. La SCT a través de la ONE de cada Estado Miembro desarrollará consultas y conducirá una encuesta para identificar las prioridades de los Estados Miembros sobre las áreas de acción del Plan Estratégico y las áreas temáticas que correspondan para la formulación de hasta 4 programas. 
f. La SCT, presentará los resultados de la encuesta al CIDI para su consideración, a efecto que dicho órgano apruebe el área de acción y las áreas temáticas, que definirán hasta cuatro programas para la formulación inicial de la propuesta de enfoque programático a más tardar el 28 de octubre del primer año del ciclo de programación. 
g. La JD/AICD confirmará el monto disponible de los fondos semilla para el ciclo de programación, a más tardar el 5 de noviembre de 2014. 
h. Con el propósito de asegurar la participación de cada Estado Miembro en la formulación de los programas e identificación de las actividades, se solicitará la presentación de una carta a través de las Misiones Permanentes para confirmar su participación en uno de los programas de acuerdo a sus necesidades e indicando la institución (o instituciones) ejecutora(s) y el/los funcionario(s) responsable(s) en cada país participante, a más tardar el 20 de noviembre de 2014. 
i. La Junta Directiva de la AICD ampliará la participación de los Estados Miembros a más de un programa  en la medida que los recursos financieros lo permitan. 
j. La STC con la colaboración de los departamentos de la SEDI y en estrecha coordinación con las ONEs y las autoridades nacionales pertinentes, formularán la propuesta de enfoque programático de 3 años de implementación, que contendrá el objetivo, los programas, con sus respectivas actividades y el presupuesto para cada área temática, incluidos los costos de evaluación, a más tardar el 27 de febrero de 2015.     
k. La SEDI presentará el Enfoque Programático a la JD/AICD para su consideración y aprobación a más tardar el 27 de marzo de 2015.    
Implementación de la programación: 
l. La SCT preparará y enviará a los Estados Miembros, antes del 5 de abril de 2015, la documentación necesaria (Acuerdos de Ejecución y formatos pertinentes). 
m. Cada Estado Miembro participante deberá presentar un plan de ejecución que incluya el presupuesto y  calendario de ejecución para los 3 años de duración del programa según las fechas límites establecidas en el Acuerdo de Ejecución      
n. Los Estados Miembros participantes (institución ejecutora y ONE) firmarán los acuerdos de ejecución a más tardar el 25 de abril de 2015.    
o. La SEDI obligará los recursos para la ejecución de los programas a principios de cada ciclo de programación, una vez que reciba de los Estados Miembros los Acuerdos de Ejecución firmados.    
Desembolsos financieros: 
p. Los desembolsos para la ejecución de los programas podrán ser procesados inmediatamente después que se hayan obligado los recursos, una vez que las instituciones ejecutoras hayan  presentado un plan de ejecución satisfactorio para la ejecución de las actividades en cada país y hayan firmado los Acuerdos de Ejecución correspondientes,  
q. Los fondos serán desembolsados cada seis meses basados en la presentación de informes de seguimiento satisfactorios. En aquellos casos en que el informe no sea satisfactorio, la Junta Directiva de la AICD tomara una decisión al respecto según lo establecido en el Acuerdo de Ejecución.  
Monitoreo y evaluación: 
r. Dentro de los 90 días posteriores a la firma del Acuerdo, los coordinadores nacionales del programa presentarán a la SCT un plan de monitoreo y evaluación, que cubrirá los 3 años de ejecución de las actividades.   
s. Un plan de monitoreo y evaluación estará incorporado en el Plan de Ejecución correspondiente. 
t. La SCT hará un informe de seguimiento a medio término de la implementación del ciclo de programación (final del año 2) lo cual permitirá, en los casos que amerite, hacer los ajustes de ejecución que sean necesarios para asegurar la adecuada implementación de los Programas. 
u. Se concluirá con una evaluación final, coordinada por la SCT en coordinación con el Departamento de Planeación y Evaluación (DPE), de los programas, al término del ciclo de programación correspondiente. La evaluación será realizada por un evaluador independiente calificado de acuerdo a estándares definidos en el Acuerdo de Ejecución correspondiente. 
Este Calendario podrá ser modificado por la Junta Directiva de la AICD, de acuerdo con su reglamento.  La Junta Directiva de la AICD informará al CIDI dentro de los cinco días hábiles siguientes de la fecha en que haya tomado esa decisión.” 
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