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SOLICITUDES DE EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN DE LOS PROYECTOS FEMCIDI 2007 RECIBIDAS POR LA SECRETARÍA
A continuación se hace un resumen de las solicitudes que ha recibido la Secretaría de extensión del plazo de ejecución de algunos de los Proyectos FEMCIDI 2007 más allá del 31 de de marzo de 2009.

Al 10 de marzo de 2009, las instituciones ejecutoras de los proyectos que se listan a continuación han presentado a la Secretaría las razones técnicas que motivan la solicitud de extensión del plazo.  Se consigna aquí un resumen de las explicaciones proporcionadas por las instituciones ejecutoras.

Como antecedente para la consideración de este asunto, el artículo 23 literal 3 del Estatuto de FEMCIDI establece que “La Junta Directiva de la AICD podrá extender excepcionalmente el plazo de ejecución de una actividad, cuando ésta no haya podido cumplir sus objetivos en el tiempo, debido a causas imprevistas”, y considerando asimismo que uno de los objetivos de la cooperación solidaria es colaborar con los países para asegurar que los proyectos ejecutados logren los beneficios esperados, la Secretaría Ejecutiva se permite recomendar que la fecha de ejecución de los  siete proyectos mencionados se extienda hasta la fecha indicada en cada caso. Estos plazos no se podrán extender nuevamente.  Si se aprueba esta extensión, las instituciones ejecutoras tendrán un mes adicional a la nueva fecha de terminación de cada proyecto para presentar sus informes finales de ejecución.  
1. Centro de Recursos de Enlace, Comunicación y Capacitación para las Escuelas  CRECE, coordinado por la Secretaría de Educación Pública de México. 

El proyecto incluye la participación de México, Paraguay y Bolivia y la SEP reporta haber tenido muchas dificultades en primera instancia para establecer enlace con Bolivia. En segundo lugar, Bolivia sufrió muchos retrasos en la ejecución del proyecto por las siguientes razones: 
· Cambio de personal del Ministerio de Educación y Cultura, institución ejecutora;
· El actual Ministro de Educación y Cultura de Bolivia solicitó al coordinador en su país documentación soporte de la participación en el proyecto para inscribirlo en el Vice-Ministerio de Inversión Pública (VIPFE) y poder ejecutar el gasto con autorización del Estado Boliviano.  
· La inscripción del proyecto en el VIPFE todavía está en proceso. 
· Cabe señalar que Bolivia participó de la primera actividad del proyecto pero que no ha podido avanzar hasta que este resuelto el tema del VIPFE. 
 En consecuencia, la SEP solicita la extensión del proyecto hasta el 30 de junio de 2009 para que el proyecto pueda concluirse de manera plena y satisfactoria.  Cabe destacar asimismo que el ciclo de programación FEMCIDI 2007 es el último periodo de ejecución de este proyecto multianual. 

2. Export Competency Development Project, coordinado por el Ministerio de Finanzas, Planificación, Economía, Energía, Comercio Internacional y Cooperativas de Grenada

· El primer desembolso al proyecto coincidió con el periodo de elecciones generales en Grenada.  

· Con la elección de un nuevo gobierno, fue necesario para los Ministerios, Sectores y otras instituciones gubernamentales enfocarse en nuevos planes y políticas. 

· Por esta razón, el proyecto no pudo empezar hasta septiembre de 2008. 

Debido a este retraso fuera de su voluntad, el Ministerio está solicitando una extensión del proyecto hasta el 30 de junio de 2009.  Cabe destacar asimismo que el ciclo de programación FEMCIDI 2007 es el último periodo de ejecución de este proyecto. 

3. Building Capacity in the Education Sector in Guyana for Sustainable Human Development, coordinado por la Universidad de Guyana

· Se tuvo que cerrar la Universidad de Guyana por un periodo de tiempo considerable para remover asbesto de 15 de sus edificios por lo cual el proyecto no pudo empezar. 

Por este motivo,  la Universidad está solicitando una extensión del plazo de ejecución del proyecto hasta el 31 de marzo de 2010, a fin de poder realizar las actividades previstas para el periodo 2008-2009.  Cabe destacar asimismo que el ciclo de programación FEMCIDI 2007 es el último periodo de ejecución de este proyecto. 

4. Tourism Public Attitudes and Awareness Project de Haiti

· El año 2008 empezó en Haití con una subida drástica de los precios de alimentos lo cual provocó disturbios que afectaron la ejecución del proyecto. 
· En segundo lugar, el país fue victima de cuatros huracanes y tormentas tropicales que causaron daños materiales y perdida de vidas humanas muy substanciales y paralizaron el proyecto. 
Por estos motivos el Gobierno de Haití está solicitando una extensión del plazo de ejecución del proyecto hasta el 31 de marzo de 2010, a fin de poder realizar las actividades previstas para el periodo 2008-2009. Cabe destacar asimismo que el ciclo de programación FEMCIDI 2007 es el último periodo de ejecución de este proyecto. 

5. Rural Agro/Eco/Tourism Project coordinado por el Ministerio de Vivienda, Agricultura y Pesca de St Kitts y Nevis

· Fue muy difícil sincronizar el calendario de ejecución del proyecto con la agenda de la profesora de la Universidad de Michigan quien estaba prevista como consultora para el proyecto. 

· En segundo lugar, la misma consultora recomendó un cambio en la metodología de recolección de datos. Esta nueva metodología implicó no solo la participación del equipo de coordinación del proyecto sino también el involucramiento de los principales beneficiarios/involucrados de las comunidades rurales. 

· El coordinador del proyecto renunció a su puesto con el Gobierno de St Kitts el 31 de diciembre de 2008.  El nuevo coordinador empezó poco después y está todavía en proceso de familiarizarse con los requerimientos del proyecto. 

Como resultado de estos obstáculos, el Ministerio está solicitando una prorroga del periodo de ejecución del proyecto hasta el 31 de marzo de 2010.   Cabe destacar asimismo que el ciclo de programación FEMCIDI 2007 es el último periodo de ejecución de este proyecto. 

6. Programa de Asistencia a Pequeños Hoteles de la Región Andina coordinado por la Federación Nacional de Cámaras de Turismo del Ecuador (FEDECATUR)

· Hubieron cambios de coordinadores en cada país participante lo cual retrasó la ejecución del proyecto. 
Como resultado de estos obstáculos, la Misión Permanente está solicitando una prorroga del periodo de ejecución del proyecto hasta el 30 de mayo de 2009 para poder terminar todas las actividades de este primer año de ejecución.   Cabe destacar que el proyecto fue recomendado para continuación con fondos del ciclo de programación FEMCIDI 2008. Esta extensión sin embargo no afectaría el siguiente periodo de ejecución ya que las actividades previstas pueden ser ejecutadas de manera paralela con las del ciclo FEMCIDI 2007. 

7. Desarrollo de Ventajas Competitivas de las MIPYMES procesadoras de Frutas en El Salvador coordinado por el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) en El Salvador

· Con el objeto de garantizar una sostenibilidad a largo plazo de los resultados y beneficios del proyecto, se consideró necesario obtener licencias de funcionamiento, registro sanitario de los productos procesados de frutas y registro de  marca para la MIPYMES del proyecto, lo cual requiere de tiempo adicional. 

A raíz de estos requerimientos, el Ministerio de Relaciones Exteriores en su calidad de Organismo Nacional de Enlace de El Salvador con FEMCIDI, solicita dos meses adicionales para culminar de manera exitosa con la ejecución del proyecto.  El periodo de ejecución sería extendido hasta el 30 de mayo de 2009.  Cabe destacar asimismo que el ciclo de programación FEMCIDI 2007 es el último periodo de ejecución de este proyecto. 
8. Fortalecimiento de la Capacidad de Respuesta a los Desastres coordinado por la Dirección Ejecutiva de la Defensa Civil de la República Dominicana. 

· El paso de los huracanes Ike y Hanna en Haití provocó severas lluvias e inundaciones en la República Dominicana y la Defensa Civil del país, entidad coordinadora del proyecto, tuvo que invertir todos sus recursos humanos para resolver la crisis. 

Como consecuencia, la Defensa Civil solicita tres meses adicionales para terminar la ejecución del proyecto. El periodo de ejecución sería extendido hasta el 30 de junio de 2009. Cabe destacar asimismo que el ciclo de programación FEMCIDI 2007 es el último periodo de ejecución de este proyecto. 
9. Fortalecimiento de los Pequeños Agricultores Panameños para su Inserción en los Mercados Internacionales, coordinado por el Instituto Panameño Autónomo Cooperativo (IPACOOP)
· El inicio de las actividades del proyecto se vieron postergadas mientras se buscaban los términos y mecanismos de ejecución del mismo entre el IPACOOP y la Asociación de Pequeños y Medianos Productores de Panamá – AREMEP. 

· Dicho mecanismo se formalizó en julio de 2008 y las actividades del Proyecto se iniciaron con su lanzamiento un mes después.  

El proyecto está solicitando una extensión de seis meses.  El periodo de ejecución sería extendido hasta el 30 de septiembre de 2009. Cabe destacar asimismo que el ciclo de programación FEMCIDI 2007 es el último periodo de ejecución de este proyecto. 

10. Participación de la Ciudadanía en la Gestión de la Procuraduría de Derechos Humanos coordinado por la Procuraduría para la Defensa de Derechos Humanos de Nicaragua
· El Plan de Ejecución conforme a las recomendaciones de las CENPES y al monto aprobado por la Junta Directiva se presentó en octubre de 2008. 
· El Primer Desembolso se procesó el 4 de noviembre de 2008.
· Según la legislación interna del país, todo proyecto o programa que comprometa recursos del erario público debe ser registrado en el Sistema de Inversiones Públicas y contar con una aval técnico para su aprobación y firma. El proceso tomó tiempo lo cual retrasó la ejecución de las actividades. 
· El proyecto se vio afectado asimismo por el periodo pre-electoral y electoral para los gobiernos municipales ya que todo proceso electoral en Nicaragua es objeto de fiscalización por la Procuraduría. Siendo relativamente pequeña la Procuraduría, las elecciones afectaron a todos sus funcionarios para cubrir el proceso electoral en todo el territorio nacional, circunstancia que paralizó el resto de las actividades de la institución. 
· Las actividades están en fase de implementación.  
En su calidad de Órgano Nacional de Enlace, la Secretaria de Relaciones Económicas y Cooperación de Nicaragua está solicitando una extensión de seis meses.  El periodo de ejecución sería extendido hasta el 30 de septiembre de 2009. Este proyecto no continuará bajo la programación FEMCIDI 2008 ya que la institución ejecutora no presentó los documentos requeridos para la evaluación del proyecto por parte de las CENPES 2009. 

11. Fortalecimiento de las Capacidades de las Mujeres para su Efectiva Participación en la Agenda Política Local y Nacional coordinado por el Instituto Nicaragüense de la Mujer (INIM)
· El Plan de Ejecución conforme a las recomendaciones de las CENPES y al monto aprobado por la Junta Directiva se presentó en noviembre de 2008. 
· El Primer Desembolso se procesó el 10 de noviembre de 2008. 
· Según la legislación interna del país, todo proyecto o programa que comprometa recursos del erario público debe ser registrado en el Sistema de Inversiones Públicas y contar con un aval técnico para su aprobación y firma. El proceso tomó tiempo lo cual retrasó la ejecución de las actividades. 
· El proyecto fue afectado asimismo por el vencimiento de contratos laborales y renuncias de personal y la necesidad de contratar nuevos funcionarios. 
· Acorde a la Secretaría de Relaciones Económicas y Cooperación de Nicaragua, al 6 de marzo pasado el proyecto todavía no había empezado. 
En su calidad de Órgano Nacional de Enlace, la Secretaria de Relaciones Económicas y Cooperación de Nicaragua está solicitando una extensión de seis meses.  El periodo de ejecución sería extendido hasta el 30 de septiembre de 2009. Este proyecto no continuará bajo la programación FEMCIDI 2008 ya que la institución ejecutora no presentó los documentos requeridos para la evaluación del proyecto por parte de las CENPES 2009. 

12. Fomento al Desarrollo Tecnológico de la Mipymes a través del uso de la tecnología de la información y la comunicación en los Territorios coordinado por el Ministerio de Fomento, Industria y Comercio (MIFIC) de Nicaragua 
· El Plan de Ejecución conforme a las recomendaciones de las CENPES y al monto aprobado por la Junta Directiva se presentó en noviembre de 2008. 
· El Primer Desembolso se procesó el 4 de noviembre de 2008. 
· Según la legislación interna del país, todo proyecto o programa que comprometa recursos del erario público debe ser registrado en el Sistema de Inversiones Públicas y contar con un aval técnico para su aprobación y firma. El proceso tomó tiempo lo cual retrasó la ejecución de las actividades. 
· El proyecto fue afectado asimismo por el vencimiento de contratos laborales y renuncias de personal. A raíz de esto, el Ministerio se vio obligado a la contratación de nuevos funcionarios implicando cambios de autoridades en la dirección y coordinación de los proyectos. 
· Las actividades se encuentran en fase de implementación. 
En su calidad de Órgano Nacional de Enlace, la Secretaria de Relaciones Económicas y Cooperación de Nicaragua está solicitando una extensión de seis meses.  El periodo de ejecución sería extendido hasta el 30 de septiembre de 2009. Este proyecto no continuará bajo la programación FEMCIDI 2008 ya que la institución ejecutora no presentó los documentos requeridos para la evaluación del proyecto por parte de las CENPES 2009. 
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