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SOLICITUD DE EXTENSIÓN DE UN MES PARA LOS PROYECTOS FEMCIDI 2007

(Presentada por la Secretaría)
La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se permite solicitar a la Junta Directiva de la AICD considerar extender por un mes todos los Proyecto FEMCIDI 2007.

Esta solicitud se fundamenta en que los proyectos empezaron tarde, no por culpa propia, sino a raíz de las consultas que fueron necesarias en respuesta a la Decisión No. 4 alcanzada durante la XXI Reunión de la JD de la AICD celebrada el 12 de marzo de 2008, que dice así: 

Decisión No 4:
Solicitar al Presidente de la Junta Directiva para que, con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), tome contacto y realice las consultas necesarias con la Secretaría de Administración y Finanzas de la OEA para que al momento de aplicar nuevos mecanismos de desembolsos de fondos FEMCIDI, se tomen en cuenta las particularidades del Fondo y las dificultades que tienen instituciones ejecutoras gubernamentales para manejar directamente los recursos.  Informar a la Junta Directiva sobre los resultados de las consultas a fin de definir un curso de acción.

En respuesta, la SEDI empezó las consultas con la Secretaría de Administración y Finanzas enseguida con el propósito de lograr un consenso sobre el contenido de los Acuerdos de Ejecución FEMCIDI relativo a los mecanismos de desembolsos de fondos a los proyectos. 

Se llego a un acuerdo el 4 de abril de 2008 y la Secretaría preparó y mandó los nuevos Acuerdos legales de Ejecución a las Instituciones Coordinadoras de los proyectos a mediados del mismo mes.  Esto implicó que los proyectos no tuvieran la posibilidad de empezar su ejecución a partir del 1ero de abril, tal como lo estipula el Artículo 17 del Estatuto del FEMCIDI. 

En consecuencia, considerando que los proyectos tuvieron que empezar tarde no por culpa propia sino por eventos ajenos a su voluntad,  la Secretaría Ejecutiva se permite recomendar que el plazo de ejecución de todos los proyectos del ejercicio de Programación FEMCIDI 2007 sea extendido hasta el 30 de abril de 2009, considerando que el Artículo 17 del Estatuto del FEMCIDI establece también que “este Calendario (el de Programación, Obligación y Ejecución de las actividades de cooperación solidaria) podrá ser modificado por la Junta Directiva de la AICD, de acuerdo con su Reglamento”.  

Estos plazos no se podrán extender nuevamente. Si se aprueba esta extensión, las instituciones ejecutoras de los proyectos tendrán hasta el 30 de mayo de 2009 para presentar sus informes finales de ejecución.    
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