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PROGRAMA DE FOMENTO DEL DESARROLLO Y GESTIÓN 

DE LA COOPERACIÓN EN HAITÍ
OBJETIVOS Y MECANISMOS DE FUNCIONAMIENTO
A. ANTECEDENTES: 

En enero de 2010, un terrible terremoto sacudió a Haití, dejando el país devastado y en gran necesidad de apoyo de parte de la comunidad internacional.  

En respuesta, muchos países y organismos internacionales ofrecieron una cooperación financiera y en especie hacia la futura reconstrucción de Haití.  Tomando en cuenta la multitud de fuentes y tipos de ayuda ofrecida, los países miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) consideraron de suma importancia, en un espíritu de solidaridad hemisférica, poner sus capacidades y las de la Organización a disposición del Gobierno de Haití,  para apoyarlo en la planificación y en la gestión de estas iniciativas de cooperación a fin de evitar duplicación de esfuerzos y garantizar la eficacia y el impacto de todos los tipos de cooperación que recibir este país. 

Asimismo, tomando en cuenta que, además de una destrucción física abismal, Haití había sufrido pérdidas humanas considerables – incluyendo las de expertos en temas claves tales como la educación, la ingeniería, la agricultura, la cooperación y la gobernabilidad entre otros que forman las bases necesarias para el desarrollo y el progreso de un país – los países ofrecieron respaldar iniciativas de capacitación en estos temas claves.  

En este sentido, y en aplicación de los principios de la cooperación solidaria que fundamentan el FEMCIDI y de los Artículos 9 y 23. bis. 2. del Estatuto del Fondo, la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD) aprobó la creación de una sub-cuenta al Fondo de Preparación de Proyectos del FEMCIDI para el establecimiento de un “Programa de Fomento del Desarrollo y Gestión de la Cooperación en Haití” y la transferencia de US$500,000 del Fondo de Preparación de Proyectos a la nueva sub-cuenta. Se instruyó asimismo a la Secretaría Ejecutiva de la AICD preparar una propuesta de documento delineando los Objetivos y Lineamientos de Funcionamiento específicos del Programa, para la revisión y aprobación por parte de la Junta Directiva. 
B. OBJETIVOS DEL PROGRAMA

El Programa de Fomento del Desarrollo y Gestión de la Cooperación en Haití tendrá como finalidades: 

i. Apoyar a Haití en la preparación de proyectos de reconstrucción y desarrollo;

ii. Proporcionar asistencia en la gestión, coordinación y registro de la cooperación internacional en Haití; y,

iii. Apoyar en el financiamiento o co-financiamiento de actividades de impulso de la capacidad de recursos humanos y fortalecimiento institucional.

C. MECANISMOS DE FUNCIONAMIENTO 

Se presentan a continuación las principales actividades que podrán llevarse a cabo a través del Programa, con base en las necesidades identificadas por el Gobierno haitiano y aprovechando las oportunidades que presentan no solo la cooperación directa sino también la cooperación sur-sur y triangular: 

i. Apoyo a Haití en la preparación de proyectos de reconstrucción y desarrollo. 

Se brindará especial atención a propuestas de proyectos cuyo enfoque se enmarque dentro del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo (Plan Estratégico) y también, considerando las necesidades de rehabilitación de infraestructura en las zonas afectadas por el terremoto, a la preparación de propuestas de proyectos relacionados con la construcción. 

· Actividades:

a. Contratación de consultores expertos para apoyar la formulación de propuestas de proyecto específicas y la preparación de estudios preliminares de factibilidad y evaluaciones de necesidad. Dependiendo de las necesidades, podrá realizarse la contratación de personas especializadas en formulación de proyectos para una determinada fuente externa de financiamiento, o de la contratación de expertos en la temática de una propuesta particular.

b. Talleres de capacitación en formulación de proyectos para el beneficio de funcionarios y miembros de organizaciones locales.  Se analizará asimismo la posibilidad de preparar y realizar algunos de estos talleres utilizando las tecnologías de comunicación y educación a distancia. 

c. Co-financiamiento de reuniones especializadas con donantes, instituciones ejecutoras, gobierno haitiano y comunidades de las zonas afectadas para facilitar la formulación de proyectos específicos. 

ii. Proporcionar asistencia en la gestión y coordinación de la cooperación internacional en Haití

Considerando la magnitud de necesidades y de fuentes de cooperación ofrecida por la comunidad internacional en respuesta a estas necesidades, se propone apoyar a las  autoridades haitianas en la realización de una estrategia de armonización de todas las fuentes de cooperación, que facilite una adecuada división del trabajo y promueva una gestión orientada a resultados. 

· Actividades:

a. Contratación de consultores expertos para apoyar la gestión y coordinación de la cooperación y para la capacitación de funcionarios del Gobierno de Haití en esta área. 

b. Co-financiamiento de conferencias y/o reuniones de donantes con las autoridades haitianas para el intercambio de información sobre la planificación y ejecución de los proyectos de reconstrucción y desarrollo.

c. Talleres de capacitación, pasantías, cursos virtuales y otras modalidades de formación, orientadas  a la gestión, monitoreo y evaluación de proyectos. 

d. Financiamiento del desarrollo de herramientas tecnológicas para establecer un sistema de planificación, registro, monitoreo y evaluación de los resultados de las actividades de cooperación para el desarrollo.
iii. Apoyar en el financiamiento o co-financiamiento de actividades de fomento de la capacidad de recursos humanos y fortalecimiento institucional.

Considerando la necesidad de instituciones robustas y recursos humanos calificados para lograr el desarrollo y fortalecer la gobernabilidad, particularmente en una situación como la que enfrenta Haití, se trabajará en la capacitación de esos recursos humanos y en fortalecimiento de las instituciones haitianas.  

· Actividades:

a. Financiamiento y/o co-financiamiento de actividades de asesoría,  capacitación, pasantías e intercambio de mejores prácticas tendientes a fomentar la capacidad de los recursos humanos y el fortalecimiento institucional. 

b. Apoyo al Gobierno de Haití en el establecimiento de herramientas de planeación estratégica y normas de gestión de la calidad de las instituciones públicas encargadas de la cooperación internacional

c. Financiamiento y/o co-financiamiento de iniciativas de capacitación a las autoridades haitianas y el fortalecimiento institucional en la gestión de riesgos como una variable de la planificación de proyectos de desarrollo. 

d. Financiamiento y/o co-financiamiento de iniciativas dirigidas a la  transferencia tecnológica que fomenten entre otros, sistemas de producción sostenible.

Propuesta de Argentina

iv. “Desarrollo de la Cooperación Sur-Sur y Triangular para Haití
Teniendo en cuenta el éxito de experiencias realizadas en Haití y otros paises del Caribe de programas y proyectos de cooperación llevados a cabo bajo la modalidad de la cooperación Sur-Sur y Triangular, y del interés que la incorporación de este tipo de cooperación en la OEA reviste, dada su probada efectividad y su carácter multilateral, se propone apoyar su desarrollo. 

a. Identificar proyectos específicos exitosos cuya aplicación en Haití por vía de la cooperación Sur-Sur y Triangular podrían tener un alto impacto en las tareas de reconstrucción y apoyo al desarrollo de ese país luego de los eventos de enero de 2010.

b. Invitar a los Estados Miembros a ofrecer capacidades o áreas de acción en las que pueda hacer una contribución significativa para el desarrollo de la cooperación Sur-Sur y Triangular para Haití.

c. Realizar una invitación formal a grandes donantes y otros actores interesados en participar de los mismos a ofrecer su participación en el financiamiento de las iniciativas que se identifiquen.”

D. FUENTES Y DISPOSITIVOS DE FINANCIAMIENTO

El Programa ha recibido US$500,000 del Fondo de Preparación de Proyectos del FEMCIDI y estará estructurado de manera tal, que pueda asimismo recibir fondos de fuentes externas para co-financiar sus iniciativas.
En este sentido, el Programa podrá recibir, entre otros:

1. Aportes voluntarios de países miembros, observadores de la OEA y del sector privado sin condiciones. 

2. Aportes voluntarios de países miembros, observadores y sector privado para objetivos y/o iniciativas nuevas específicas a realizarse en el marco del Fondo. 

3. Aportes voluntarios de países miembros, observadores y del sector privado para co-financiar actividades especificas existentes del Programa. 

4. Contribuciones a actividades especificas del Programa por parte de los países miembros, observadores o del sector privado, bajo la forma de prestación de servicios en especie y financiamiento de actividades específicas, entre otros:

a. Asesoría técnica de expertos en la formulación de propuestas de proyectos específicos. 

b. Asesoría técnica y capacitación a funcionarios haitianos en la planificación y gestión de actividades de cooperación

c. Financiamiento o co-financiamiento de reuniones para abordar la temática de la planificación y gestión de la cooperación en Haití. 

d. Envió de expertos en capacitación en formulación de proyectos para la realización de talleres en Haití. 

e. Envió de expertos en temáticas especiales para la realización de talleres de capacitación en Haití. 

f. Auspicio de talleres de capacitación en los países miembros y observadores para funcionarios y expertos haitianos. 

g. Financiamiento de intercambios y pasantías profesionales para la formación de funcionarios haitianos. 
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