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SOLICITUDES DE EXTENSION DEL PLAZO LÍMITE 
EJECUCION DE LOS PROEYCTOS FEMCIDI 2009
(Documento preparado por la Secretaría Ejecutiva)

El plazo límite para la implementación de los proyectos FEMCIDI 2009 fue fijado al 30 de junio de 2011. No obstante, un número de proyectos presentaron solicitudes de extensión al mencionado plazo a la Secretaría debido a dificultades en la implementación o para el propósito de asegurar mayores beneficios para los participantes de los proyecto y fortalecer la sostenibilidad de resultados en el tiempo. 

El presente documento expone las solicitudes presentadas por proyectos del Ecuador, de Guatemala y de Estados Unidos e incluye los detalles trasmitidos por las Instituciones Coordinadoras para justificar las solicitudes. 


El documento está estructura de la siguiente forma: 

1. Solicitud de Extensión presentada por Ecuador; 

2. Solicitudes de Extensión presentada por Guatemala; y,

3. Solicitud de Extensión presentada por Estados Unidos.

La Secretaría aprovecha también la oportunidad para informar a la JD/AICD que, si bien éstas son las únicas solicitudes oficiales recibidas a la fecha, un número de proyecto han comunicado su  intención de solicitar extensiones también próximamente. 

1. Solicitud de Extensión presentada por Ecuador para el proyecto de “Programa de Asistencia Técnica para Pequeños Hoteles de la Región Andina”

Institución Coordinadora: Federación Ecuatoriana de Cámaras de Turismo
Monto aprobado para el proyecto: US$ 80,000.

· El presupuesto del proyecto tiene previsto la ejecución de tres cursos de capacitación virtual para 200 pequeños hoteles de la Región Andina por un costo total de US$17,500. 

· La Federación Ecuatoriana de Cámaras de Turismo ha conseguido que la Asociación Hotelera de Colombia (COTELCO) dicte, por el mismo monto, quince cursos virtuales para 200 participantes cada uno, por un total de 3000 beneficiarios.
· La Federación tenía previsto la ejecución de los 3 cursos inicialmente programados dentro de los plazos establecidos. 
· Sin embargo, a fin de aprovechar al máximo esta oportunidad de capacitad a más personas, inclusos miembros de la Federación Centroamericana de Pequeños Hoteles, la Federación solicita una extensión hasta el 31 de octubre de 2011. 
· La Federación considera que esto podría tener un gran efecto multiplicador y fortalecer también la sostenibilidad de los resultados del proyecto en el tiempo mediante la replicación de los cursos para futuros beneficiarios adicionales. 
2. Solicitudes de Extensión de Guatemala:
a. Proyecto de “Fortalecimiento de la Base del Turismo Comunitario en Guatemala”:

Institución Coordinadora: Instituto de Turismo de Guatemala – INGUAT

Monto aprobado para el proyecto: US$79,750

· El proyecto había inicialmente sido programado por un periodo tres años y con un monto más elevado. 

· Al reducir el monto y tiempo, la matriz del marco lógico ya no era compatible con las nuevas actividades reprogramadas, situación que retrasó por varios meses la ejecución del proyecto. 
· A fines de octubre de 2010, se envío el Plan de Ejecución a la Secretaría, la cual, tras varias correcciones, aprobó la versión final el 11 de noviembre de 2010. 
· El primero desembolso de US$45,650 se mandó este mismo día. 

· De inmediato se procedió a la elaboración de los términos de referencia para la primera actividad: “Diagnostico de Turismo Comunitario en 50 comunidades del país” por un monto de $12,650. 

· El contrato se mandó el 13 de diciembre de 2010. 

· Por razón de asuetos de fin de año en las tres instituciones participantes y trámites burocráticos, no fue posible dar seguimiento hasta el mes de enero de 2011. 

· A la fecha, la empresa contratada para realizar el diagnóstico presentó su Segundo informe y se espera el tercero pronto. 
· En el entretanto, la institución coordinadora estuvo trabajando también en un “Documental Educativo de Turismo Comunitario en Guatemala” por un monto de US$15,000.  

· Asimismo, la institución está trabajando en elaborar los términos de referencia para una “Guía Práctica de Turismo Comunitario en Guatemala”, y de cursos de “Planes de Negocios con Comunidades” y talleres de “Buenas Prácticas de Turismo Sostenible”. 
· Es importante señalar sin embargo que el Diagnóstico forma la base para la mayoría de las actividades programadas en el proyecto.
· En tal sendito, la institución solicita una extensión del proyecto hasta el 31 de agosto de 2011.   

b. Project of “Strengthening of the Quality of Education on Human Rights for First Grade Teachers”:
Institución Coordinadora: Procuraduría de Derechos Humanos de Guatemala 
Monto aprobado para el proyecto: US$85,600
· Se dio la aprobación final del Plan de Ejecución en septiembre de 2010 y el primer desembolso se mandó el 6 de septiembre del mencionado año. 
· Como resultado, las actividades de capacitación inicialmente programadas para Julio y agosto tuvieron que ser reprogramadas. 
· Considerando que el periodo de septiembre a noviembre es un periodo vacacional para los docentes de Guatemala, fue difícil convocarlos para realizar los talleres planificados. 

· Los talleres se llevaron a cabo en enero y febrero de 2011, lo cual pospuso la presentación del primer Informe de Seguimiento a la Secretaría y el correspondiente envío del Segundo desembolso. 
· Entre las actividades planificadas bajo el Segundo Desembolso está el desarrollo de un Segundo conjunto de talleres inicialmente programados para febrero y marzo del presente año. 
· Los retrasos incurridos en llevar a cabo el primer conjunto de talleres impactaron la posibilidad de llevar a cabo el Segundo conjunto de talleres dado que el primero tenía por objeto validar las metodologías pedagógicas para los siguientes talleres. 
· En vista de lo anterior, la institución solicita una extensión del proyecto hasta el 31 de agosto de 2011. 
c. Proyecto de “Conservación y Uso Sostenible de los Recursos Marinos y Costeros de Guatemala como parte de la Implementación de la Política y Estrategia para el Manejo Integral de las Zonas Marino Costeras”

Institución Coordinadora: El Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales de Guatemala (MARN)

Monto aprobado para el Proyecto: US$40,000
· En 2008, el Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales inició las gestiones para la construcción de la Política para el manejo integral de los recursos marinos y costeros de Guatemala, conocido como Política Marino Costera.  El proceso se llevó a cabo con el soporte del FEMCIDI por medio de un proyecto que culminó el 31 de abril de 2009. 

· La segunda fase del programa se presentó al FEMCIDI y fue aprobada por la Junta Directiva para elaborar la Estrategia y el Plan de Acción para la implementación de la Política. 
· Sin embargo, la ejecución del proyecto fue sumamente atrasada por la salida de la Ministra de Ambiente y Recursos Naturales así como de dos otros funcionarios del Ministerio encargadas de coordinar el proyecto. 
· La responsabilidad para supervisor la implementación del proyecto se asignó finalmente a una nueva persona y la ejecución se está llevando a cabo sin dificultades. 
· Dados los atrasos sufridos sin embargo, la institución considera que no podrá terminar dentro de los plazos previstos y solicita una extensión del proyecto hasta el 31 de agosto de 2011
3. Solicitud del proyecto de Estados Unidos de “Red de Información de Especies Ajenas Invasivas de la Región Caribe (IAS) para Detección Temprana y Control en Puertos”
Institución Coordinadora: U.S. Geological Survey (USGS)

Monto aprobado para el proyecto: US$146,252

· Con el apoyo de la Misión de Estados Unidos, el Departamento de Estado, el Programa FEMCIDI y socios de la Rep. Dominicana y Jamaica, se aprobó el proyecto a fines de abril de 2010.   
· El Programa de Informática Biológica del USGS (BIP), el cual coordina el proyecto, procedió de inmediato con empezar las negociaciones con la Oficina Internacional del USGS para procesar y adaptar el Acuerdo FEMCIDI para el proyecto.  
· El USGS colaboró también con el National Institute of Standards and Technology (NIST) en este esfuerzo, dado que NIST había previamente trabajado con proyectos FEMCIDI y había adaptado partes de los acuerdos a formatos aceptados por el Gobierno de E.E.U.U.. 
· La Oficina Internacional y la Oficina Legal del Departamento del Interior revisaron varios borradores del acuerdo entre mayo y Julio de 2010 y, en coordinación con la SG/OEA, hicieron varios pequeños cambios. 
· En agosto de 2010, el acuerdo estaba listo para firma por parte de USGS, pero esto fue atrasado debido a cambios en el liderazgo de la institución, por razón de una reorganización sistémica del USGS.  
· Entre agosto y octubre del 2010, se tuvo tres directores adjuntos distintos para el BIP.  
· Cada Director Adjunto, tras haber sido informado acerca del proyecto, empezó el proceso para revisar, firmar y aprobar formalmente el acuerdo, Sin embargo, cada uno fue en otro asignado a otra división. Durante este mismo periodo, BIP fue asignado a nueva Misión por lo cual terminó bajo un director distinto. 
· Por fin, el acuerdo fue firmado por el recién nombrado Director Adjunto del USGS para sistemas de ciencia, a fines de octubre de 2010. La OEA también firmo el acuerdo.  
· Lamentablemente, el proceso fue nuevamente retrasado debido a la implementación del Sistema de Gestión Financiera y Comercial del USGS (FBMS), el cual empezó el primer de octubre de 2010. Los acuerdos deben estar ingresados al FBMS antes de poder ser implementados bajo la forma de contratos, requisiciones etc. 
· La puesta en marcha de este nuevo sistema y las actividades de capacitación anexas continuaron hasta enero de 2011. Durante este periodo,  muchos acuerdos y contratos no pudieron ser implementados debido a atrasos en habilitar los nuevos módulos del sistema. 
· Últimamente, otros acuerdos USGS apenas han venido empezando su integración en este nuevo sistema de contabilidad después de muchos meses de atrasos. 
· El USGS desea también empezar formalmente la implementación y contratación de las actividades relativas al proyecto FEMCIDI.   
        
· Antes de poder iniciar sin embargo, y a la luz de estas extraordinarias circunstancias, el USGS está solicitando una extensión de un año, hasta el 30 de junio de 2012. Sin esta extensión, sería imposible implementar el proyecto.  
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