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PROPUESTAS DE ACCIONES ENCAMINADAS A OPERATIVIZAR LOS OBJETIVOS ESTRATÉGICOS DELINEADOS EN EL PLAN DE TRABAJO DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AICD (AICD/JD/doc. 127/12 rev. 2)

(Propuestas presentadas por la Delegación de El Salvador)
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La Misión Permanente de El Salvador ante la Organización de los Estados Americanos saluda muy atentamente a la Secretaría General de la Organización, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, SEDI, Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, AICD, en ocasión de referirse a la reunión de la Junta Directiva de la AICD sostenida el pasado 23 de febrero, particularmente a la solicitud de su Presidenta a los miembros de la Junta, en el sentido de presentar propuestas de acción encaminadas a operativizar los tres objetivos estratégicos delineados en el Plan de Trabajo de la Junta para el presente período.

Sobre el particular, esta Misión Permanente se permite presentar a la consideración de la Presidencia de la AICD y por su intermedio, de los miembros de la Junta Directiva, las propuestas de acción que a continuación se indican:

a) Movilización de Recursos

- Desarrollar, con el apoyo de la Secretaría General, una estrategia de movilización de recursos externos, considerando entre otros aspectos, el aprovechar la dinámica y los actores que participan en la Asamblea General y las reuniones sectoriales del CIDI, como una plataforma para visibilizar proyectos y programas específicos (como parte de un portafolio previamente elaborado) que permitan captar la atención de los cooperantes internacionales.

- Estudiar la viabilidad de contar con una estrategia para el establecimiento de alianzas público-privadas en proyectos/programas específicos ya aprobados por los Estados Miembros a fin de incentivar la responsabilidad social empresarial e incorporar actores adicionales en los esfuerzos de cooperación.

- Invitar a la próxima reunión de la Junta Directiva de la AICD, al Secretario de Relaciones Externas, a efecto que presente una propuesta de estrategia de movilización de recursos externos, tomando en cuenta las distintas variables planteadas por los Estados miembros.

A la

Secretaría General de la

Organización de los Estados Americanos

Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral

Washington, D.C.

b) Puesta en valor/incorporación de nuevas modalidades de cooperación

- Recomendar a la Secretaría General
 que para el área de desarrollo, se centralice bajo la coordinación de una sola Unidad, la información sobre la gestión (oferta y demanda), implementación y seguimiento de las distintas modalidades no financieras de cooperación y que a la vez, se establezca un mecanismo que permita a las agencias nacionales de cooperación ofrecer y gestionar experiencias, buenas prácticas y capacidades técnicas en el marco de las áreas prioritarias establecidas por el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria.

- Promover la periodicidad del diálogo entre las autoridades de cooperación del hemisferio, a fin de involucrar más activamente a las agencias de cooperación de los Estados miembros en la incorporación de nuevas modalidades de cooperación.

Asegurar que en el marco de  la nueva estructura del FEMCIDI, se realice en cada una de las áreas sectoriales que corresponda, una convocatoria para el ofrecimiento y gestión de cooperación técnica y mejores prácticas, que se sume a los recursos financieros disponibles para cada uno de los programas a ser implementados.

Recomendar a la Secretaría General / OEA el identificar y establecer sinergias institucionales con otros Organismos regionales (Secretaría General Iberoamericana y Sistema Económico Latinoamericano y del Caribe) que están trabajando eficazmente en esfuerzos de cooperación sur – sur, a fin de articular esfuerzos y capitalizar mejores prácticas en la materia.

c) Reordenamiento normativo del FEMCIDI

Realizar un debate a fondo sobre el FEMCIDI a fin de estudiar su viabilidad, tomando en cuenta el sensible declive de aportaciones, persiguiendo identificar cursos de acción que motiven tanto a Estados miembros como donantes externos a participar en dicho esquema de cooperación (Ej.: proyectos multinacionales de impacto que den cabida a todos los países de la región).

Llevar adelante la evaluación de la nueva estructura del FEMCIDI en el ámbito del Grupo de Trabajo para el fortalecimiento del CIDI y proponer al CIDI los ajustes y enmiendas que sean necesarios a efectos de adoptar de manera definitiva una estructura que permita desarrollar con certeza, los esfuerzos de cooperación solidaria para el desarrollo en el ámbito de la OEA.

La Misión Permanente de El Salvador aprovecha la oportunidad para expresar a la Secretaría General, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, las muestras de su especial consideración.

Washington D.C., 30 de marzo de 2012               
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� En cuanto a esta propuesta, se ha consultado con el Embajador Alfonso Quiñónez, Secretario de Relaciones Externas y ha manifestado su disposición de atender dicha invitación.


� Para ello deberá coordinarse con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral el  estudiar los costos de dicha propuesta y la eventual identificación de la fuente de recursos.





