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PLAN DE TRABAJO 2012

(Acordado la reunión celebrada el 23 de febrero de 2012)
/
Objetivo Estratégico General:
La Agencia Interamericana de Cooperación para el Desarrollo y su Junta Directiva tienen un rol importante que cumplir en el proceso de fortalecimiento de la cooperación para el desarrollo en la OEA.

Los lineamientos del Plan de Trabajo que se propone tienen a la vista el fortalecimiento del accionar de la Agencia Interamericana de Cooperación para el Desarrollo como reclamo reiterado de los Estados Miembros con miras a la optimización de la cooperación para el desarrollo en el seno de la Organización.

Se busca recuperar la capacidad de iniciativa y ejecutividad del cuerpo en todos los campos de acción que son de su competencia, en beneficio de los postulados políticos de la cooperación para el desarrollo definidos a nivel de las reuniones de Altas Autoridades de Cooperación Técnica y las diferentes instancias orgánicas decisorias de la OEA (AG, CIDI, CEPCIDI, GTFORCIDI, etc) en este campo, en busca de una cooperación para el desarrollo de mayor impacto y beneficio para todos los Estados Miembros. Se espera, en este sentido producir lineamientos y recomendaciones en materias diversas, y no sólo en la gestión y administración del Fondo Especial Multilateral del CIDI, como hasta ahora.

Se procura asimismo dar nuevo impulso, desde un cuerpo diseñado para la acción, a cambios y ajustes en la manera de llevar a cabo la cooperación para el desarrollo en la OEA que destaquen el carácter multilateral de los esfuerzos y recuperen para los Estados Miembros el timón político de los esfuerzos cooperativos, en sintonía con los mandatos y prioridades acordados.

Objetivo Estratégico 1:
Movilización de recursos 

Uno de los aspectos esenciales encomendados por los Estados a la AICD es el de ocuparse de la movilización de recursos destinados a actividades de cooperación para el desarrollo. En un contexto de crisis financiera global esto incluye la búsqueda de fuentes externas de financiamiento a partir del diseño específico de una estrategia a estos efectos, la coordinación con el Director General de la Agencia y con otras instancias de la Secretaría General abocadas a esta tarea y al mismo tiempo, extremar los recaudos para maximizar el aporte interno de recursos, provenientes de los propios Estados miembros a los mecanismos de cooperación establecidos, como el FEMCIDI y otros.

a. Explorar la realización de una reunión de alto nivel en el primer semestre antes de la reunión de la Asamblea General, y posiblemente vinculada a la reunión del CIDI, que reúna posibles donantes externos interesados en financiar proyectos de cooperación en las áreas de acción consensuadas en el esquema provisorio de funcionamiento del FEMCIDI reestructurado.

b. Tomar contacto con otras áreas de la Secretaría General que movilizan recursos externos, para armonizar criterios y generar sinergias al interior de la Organización en materia de movilización de recursos externos, para un trabajo coherente y efectivo.

c. Movilización de recursos hacia adentro. Procurar el establecimiento de lineamientos y recomendaciones para recuperar aportes de los Estados miembros  a iniciativas multilaterales dentro de la Organización e incrementar los niveles de contribución al FEMCIDI de los Estados Miembros a partir de una revalorización y reordenamiento de sus reglas y objetivos.

Objetivo Estratégico 2:
Puesta en valor e incorporación de nuevas modalidades de cooperación: 

En un contexto de crisis financiera global persistente resulta procedente explorar mecanismos efectivos para incorporar a la Organización modalidades de probada efectividad de la cooperación internacional, en adición a las modalidades tradicionales, tales como la cooperación Sur-Sur, horizontal y triangular, con fuertes componentes de intercambio de experiencias exitosas y excelencias técnicas y posibilidades de impacto efectivo en el desarrollo partiendo de costos menores.

Elaborar al respecto lineamientos y recomendaciones que permitan a los cuerpos políticos aprobar las modificaciones normativas pertinentes para agregar a la cooperación para el desarrollo en el seno de la Organización estas modalidades, actualizando las prácticas de la OEA y poniéndola a tono con las tendencias mundiales en materia de cooperación para el desarrollo,  fortaleciendo a la vez el aspecto multilateral de los esfuerzos en ese sentido.

Objetivo Estratégico 3

Reordenamiento normativo del FEMCIDI: 

Tomando en cuenta los esfuerzos que se vienen adelantando en el marco de la CEPCIDI para el fortalecimiento  del CIDI y de sus órganos, debatir y aprobar recomendaciones para modificaciones normativas de sustancia en las normas que dan sustento al FEMCIDI de manera tal de hacer transparente y dar estabilidad y permanencia en el tiempo a los cambios consensuados en la llamada ¨nueva estructura del FEMCIDI” que en la actualidad está operando de manera bastante informal, como la autorización para un funcionamiento piloto y excepcional del Fondo sin base en reglas claras.

El Grupo de Trabajo para el FORCIDI, que viene trabajando desde 2008, tiene importantes tareas pendientes dentro de su plan de trabajo (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10 rev. 1. corr. 1). Si bien hasta el momento se ha avanzado en la puesta en marcha de la transición hacia una nueva estructura del FEMCIDI, está pendiente la revisión y posterior reforma de los estatutos, la introducción de las nuevas modalidades de cooperación, el análisis de los vínculos entre los procesos políticos, la cooperación y el diálogo de políticas y la arquitectura/estructura del CIDI y sus órganos. Asimismo, y en relación con el punto anterior, la propuesta de restructuración normativa que se eleve a los órganos pertinentes debería contemplar la incorporación de nuevas formas de cooperación. 

La JD puede contribuir con sugerencias y  lineamientos sobre los cuales se elaboren las propuestas de normas que reflejen la nueva estructura real del FEMCIDI.

Otros Objetivos: 

A. Como parte de su competencia específica de supervisión en este sentido, la Junta Directiva puede contribuir a la discusión sobre el funcionamiento del Programa de Becas de la OEA y la consideración actual de iniciativas para su fortalecimiento, salvaguardando la transparencia y efectividad del sistema dentro de los objetivos estratégicos del Programa.

B. Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 2012-2016: Dado que próximamente comenzarán las discusiones del Plan Estratégico podrán elaborarse recomendaciones a los cuerpos políticos involucrados en las materias que resultaren de competencia de la Junta Directiva. 

C. Interrelación con otras instancias de la SG abocadas a la Cooperación: Buscar un diálogo activo y sinergia con instancias de la Secretaría General con competencias en materia de cooperación a efectos de optimizar resultados y evitar duplicación de esfuerzos.

D. Tratamiento de cuestiones diversas que surjan como parte de la gestión de la cooperación para el desarrollo en marcos e iniciativas diversas.

ASPECTOS METODOLÓGICOS 
Reuniones presenciales y virtuales: La concreción de contribuciones significativas del trabajo de la Junta Directiva a los órganos políticos y a la cooperación para el desarrollo en el organismo requiere de una adecuada continuidad y seguimiento. Se procurará tener al menos 3 reuniones presenciales en el  año, y entre reuniones, mantener el contacto entre los miembros y el tratamiento de las cuestiones que surgieran a través de teleconferencias con frecuencia a determinar según el curso del trabajo. La primera reunión presencial tuvo lugar el 23 de febrero de 2012, para la presentación oficial del Plan de Trabajo de la JD de la AICD, su discusión y aprobación de una hoja de ruta. Los miembros de la Junta fueron invitados a remitir propuestas concretas en cada uno de los ejes estratégicos y objetivos planteados a efectos de definir con mayor precisión el curso de acción, con plazo hasta el 20 de marzo de 2012. Dichas propuestas se irán incorporado en la matriz anexa.
Contacto con otros cuerpos políticos: Dado el proceso de reflexión en curso y de revisión de funcionamiento y fortalecimiento de diferentes aspectos del CIDI se considera de la mayor importancia llevar a cabo una reunión de coordinación con el GTFORCIDI para intercambiar ideas sobre revisión normativa y líneas de acción que mejor contribuyen al desarrollo de la cooperación, así como realizar periódicas presentaciones a la CEPCIDI de la evolución de los trabajos de la Agencia.
CRONOGRAMA TENTATIVO

Primer Semestre 2012
· 27 de enero de 2012: Circulación de propuesta preliminar de Plan de Trabajo. 

· 10 de febrero de 2012: Fecha límite para remitir comentarios a la Secretaría.

· Entre el 10 y 25 de febrero de 2012: Primera reunión presencial. Discusión y aprobación del Plan de Trabajo. Redefinición del calendario. Inicio actividades.
· Marzo: Posible reunión de trabajo virtual con el GTFORCIDI.
· Marzo: Teleconferencias de seguimiento. 
· Abril: Teleconferencias de seguimiento. 
· Mayo:  Teleconferencias  de seguimiento y cuestiones conexas con la Reunión ordinaria del CIDI. 

· Junio: Cuestiones conexas con el seguimiento de mandatos de la Reunión de la Asamblea General.
· Agosto: Reunión presencial de la JD
Se estima de utilidad planificar las actividades de la Junta en base a calendarios semestrales. Al final del primer período anual,  debería revisarse los logros y confirmar o corregir el rumbo.
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� 	Los siguientes miembros de la Junta Directiva adelantaron su aprobación al Plan de Trabajo con los ajustes sugeridos en la reunión del 23 de febrero de 2012: Argentina, Bahamas, El Salvador, México, San Vicente y las Granadinas y Suriname.  Colombia y Estados Unidos solicitaron una semana adicional a partir de la distribución de la versión revisada para considerar los cambios sobre una versión corregida.  Transcurrido este plazo ambos miembros dieron su aprobación.





