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PROGRAMACIÓN DE ACTIVIDADES DE COOPERACIÓN SOLIDARIA  
EN CULTURA PARA FEMCIDI 2010-2011
(Acordado el 1 de noviembre de 2013)
FEMCIDI 2010-2011 PARTNERSHIP FOR DEVELOPMENT ACTIVITIES
 PROGRAMMING ON CULTURE 
(Agreed upon on November 1, 2013)

The Special Multilateral Fund of the Inter-American Council for Integral Development (FEMCIDI) is an innovative non-reimbursable technical cooperation mechanism, established in 1997 to support the efforts of the Member States in the reduction of poverty and inequality by strengthening their technical, institutional and human resource capacities. 

In 2010, member states directed the fund to transition to a process which would allow for creating a direct link between the priorities set by the member states through the various Ministerial meetings. Pursuant to this objective the priority programmatic areas identified for funding by FEMCIDI in each sectoral account are now defined by the corresponding ministerial process. Additionally, the inter-American committees are entrusted with reviewing the project profiles presented by member states under the Programmatic areas so as to ensure that projects conform to the needs of member states, while making allowances for close coordination among participating countries. 

Following the above, the projects contained therein have been evaluated by the Non Permanent Specialized Committees of CIDI (CENPES) under the progmmatic areas of: 
· Culture:

· Increase economic growth and promote development through culture (CEPCIDI/doc.1011/11 rev . 3) 

· Strengthening of Social Inclusion through Culture. (CEPCIDI/doc.1012/11 rev. 3)
· Outdoor Cinema (CAL): The New Voice of Young People (Panama) (Spanish) CIDI/CENPE.II/doc. 3/13
The available amounts for the culture sector for FEMCIDI 2010 and 2011 programming cycles (net available amounts, having made the corresponding deductions for the Regular Fund, the project preparation, and evaluation funds), including the remaining funds from prior years on the same account is US$ 429,655.
It is also worth noting that the amount recommended for Programming for the Culture area is US$ 128,791
As per the defined process for project approval, the recommended projects resulting from the CENPE evaluation on Culture (CIDI/CENPE.II/doc. 5/13)) were presented below for the consideration and requisite approval of the board.

PROGRAMACIÓN DE ACTIVIDADES DE COOPERACIÓN SOLIDARIA  
EN CULTURA PARA FEMCIDI 2010-2011
(Acordado el 1 de noviembre de 2013)
El Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) es un mecanismo innovador de cooperación técnica no reembolsable creado en 1997 para apoyar los esfuerzos de los Estados Miembros para la reducción de la pobreza y la inequidad promoviendo sus capacidades técnicas, institucionales y de recursos humanos.  
En el 2010, el Fondo entró en una etapa de transición por mandato de los Estados Miembros lo que permitiría hacer un link directo con las prioridades establecidas por los Estados Miembros en los procesos ministeriales. Con miras a este objetivo, las prioridades en las áreas sectoriales fueron identificadas para el financiamiento del FEMCIDI se definen ahora por el correspondiente proceso ministerial. Adicionalmente, las comisiones interamericanas fueron encargadas de revisar los perfiles de proyectos presentados por los Estados Miembros bajo las áreas programáticas para asegurar que los proyectos están en línea con las necesidades de los Estados Miembros y al mismo tiempo permitiendo una coordinación estrecha entre los países participantes.
En seguimiento a lo anterior, dichos proyectos han sido evlauados por la CENPE bajo el área programática de cultura
· Cultura:
· Incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura CEPCIDI/doc.1011/11 rev. 3
· Fortalecimiento de la inclusión social a través de la cultura CEPCIDI/doc.1012/11 rev. 2
· Cine al Aire Libre (CAL): La Nueva Voz del Joven (Panamá) CIDI/CENPE.II/doc. 3/13
Los montos disponibles para el sector de cultura para el ciclos de programación FEMCIDI 2010 y 2011 (montos netos disponibles, habiéndose realizado ya todas las deducciones para los aportes al Fondo Regular y los fondos de preparación de proyectos y evaluación), así como los remanentes de años anteriores en esa misma cuenta son US$ 429,655 

Vale la pena anotar que el monto recomendado para la Programación en el sector de cultura es de US$ 128,79.


Como está definido en el proceso de aprobación de proyectos, los proyectos recomendados  resultantes de la evaluación de las CENPES en Cultura (CIDI/CENPE.II/doc. 5/13)


TABLE I: RECOMMENDED PROJECTS FOR THE AREA OF CULTURE:
	Nombre del Proyecto /  Project Name
	Presentado por / Submitted by
	Institución Ejecutora / Execution Agency
	Países Participantes / Participant Countries
	Duración Total del Proyecto / Total Project Duration
	Total Solicitado/ Total Requested
	Total Recomendado/ Total Recommended
	Puntaje /Points
	Area Prioritaria/     Priority Area
	Observaciones y Recomendaciones Técnicas de las CENPES / Observations and Technical Recommendations of the CENPES

	Elaboración e Implementación de la Cuenta Satélite de la Cultura, CSC, en los Países del Área Andina
	PE
	Ministerio de Cultura del Perú e INEI
	BO, CO, EC, PE
	3
	198,140
	128,791
	88
	Cultura
	La propuesta es coherente con el enfoque programático de FEMCIDI (Incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura) y el proyecto, en líneas generales, presenta consistencia y coherencia interna entre actividades, presupuesto, objetivos, metodología, resultados esperados.  Se adecua cabalmente a los objetivos establecidos por FEMCIDI (Instalar y fortalecer las capacidades institucionales para la medición de la contribución de la cultura al desarrollo en sus dimensiones económicas, sociales y políticas; y fomentar actividades de cooperación horizontal entre los Estados Miembros para la recolección de datos culturales e indicadores del aporte de la cultura al desarrollo y hacerlos más visibles). 

La fundamentación del proyecto es correcta y la elaboración del mismo presenta detalle y precisión. 

Se recomienda la revisión de  los siguientes puntos:

· Explicitar cuáles serían las posibles causas de descoordinación entre el Ministerio de Cultura y otras instituciones (falta de garantía para la continuidad de sucesivas gestiones políticas, conflictos de perspectivas, intereses, enfoques, etc.) y, en caso de detectarse, cuáles serían las posibles medidas de mitigación de esas causas.

· Especificar la conformación de los equipos de trabajo: qué especialidades asumirían qué roles, dinámicas interdisciplinarias, instancias de selección de los profesionales a contratar, etc.

· Ampliar con mayor detalle las estrategias de sensibilización.  En el ámbito de la cultura, existen aún sectores reacios a comprender y aceptar la importancia de incorporar estos instrumentos de medición para optimizar planes, proyectos y políticas vinculadas con la cultura y el desarrollo. Por lo tanto, las acciones de sensibilización serían un punto clave en la presente propuesta.

· Detallar el plan de sustentabilidad del proyecto

· Garantizar la apropiación de estas herramientas por parte de los usuarios y beneficiarios directos de las mismas, como importante resguardo de sustentabilidad. 

· Indicar las modalidades concretas de apropiación material y simbólica de estas herramientas (cómo operar con ellas) de manera accesible y fácilmente comprensible para que puedan ser aplicadas sin dificultades por parte de los potenciales usuarios. 

· Se considera que los productos 4 y 5, a ser generados por este proyecto, pueden ser fusionados en uno mismo.

· Se sugiere crear un cronograma en el que se establezcan los tiempos en los que serán desarrolladas las actividades contempladas en el proyecto.  Asimismo, se recomienda ajustar la fecha indicada en el punto II. Resumen ejecutivo para el inicio del proyecto, tomando en consideración que se ajuste a partir de la aprobación del proyecto.

· Se propone hacer mención puntual y específica sobre los beneficios que este proyecto traerá a la Atención de poblaciones vulnerables, así como hacer una breve descripción de las mismas. También sería recomendable dar a conocer el número de beneficiarios en cada país, de acuerdo a sus propias características sociodemográficas.

Recomendaciones financieras:

· Se recomienda que en lo relativo al presupuesto, y de manera específica a los recursos solicitados al FEMCIDI, se homologuen los montos establecidos en el apartado III. Resumen financiero con los desagregados en el punto VI. Descripción de actividades, en particular con el presupuesto considerado para el producto 2, ya que la suma total del mismo no coincide. 

· El monto solicitado para contratos es sumamente elevado y debe reducirse, ya que asciende a $111,000 del costo total del proyecto y no se especifican las actividades que desarrollarán los consultores.

· Costos de viaje del Asesor profesional son muy elevados y se deben reducir.
· El profesional que se menciona a través del proyecto no puede ser un coordinador del proyecto, debe realizar tareas específicas y especializadas como entrenamientos.
· Rubro otros es muy elevado y dado que ya se está pagando por pasajes y viáticos, además del salario de los consultores, no se pueden pagar costos adicionales de honorarios.
· Revisar los montos en todas las actividades, ya que tienen errores en los cálculos, ej: en el Producto 2 el total de gastos de viaje en las actividades da $ 5,160 en lugar de $4,680.

Producto 1:
·  FEMCIDI no financia costos de actividades preparatorias, el diagnóstico debió ser desarrollado previo a la presentación de la propuesta, debe ser cubierta por la contraparte.  
· Se recomienda que el consultor recopile la información base desde el país de origen y presente un reporte en un formato estándar para todos los países. Reducir el tiempo del contrato a 2 meses y el monto del contrato a $ 1,500.
Producto 2:

· Integrar actividades 2.1, 2.2 y 2.4 y hacer un solo análisis que contenga la información necesaria. Mantener el costo de la actividad integrada en $ 30,000. 

· Eliminar honorarios, sólo se cubren viáticos, tiquetes y gastos terminales.

Producto 4 y Producto 5:

· Se recomienda unir estos dos productos.
Act. 4.1:

· Debe ser catalogada como entrenamiento y el pago para el entrenador debe ser relativo al tiempo que dure cada entrenamiento. Se propone un mes por país.

· Se debe reducir el monto pagado al profesional, a $1,500 por mes.

Act. 5.2: 

· Reducir el monto del contrato a $1,500
En total se recomienda la reducción del 35% del total solicitado, dejando el proyecto con un monto recomendado de US $ 128,791
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