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NOTA EXPLICATIVA SOBRE LA ESTRUCTURA DEL
FONDO DE COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO
(Preparado por la Secretaría)
El Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD/OEA) se rige por su Estatuto (CIDI/doc.99/14 rev.  1) y se nutre de las contribuciones voluntarias de los Estados Miembros, además de los intereses que genere el propio fondo. Los Estados Miembros que contribuyan al fondo en los plazos establecidos en el artículo 17 del mencionado Estatuto tienen derecho a participar en la programación del ciclo correspondiente.

Al asignar los recursos para financiar el Enfoque Programático aprobado, la Secretaría utiliza los fondos en el siguiente orden: (1) los saldos no ejecutados de ciclos anteriores; (2) los intereses devengados y, por último, (3) las aportaciones nuevas. Los fondos de ciclos anteriores se mantienen aparte de las aportaciones nuevas precisamente para evitar que se duplique el cargo de la RCI y las deducciones de la Cuenta de Reserva.
Según las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la OEA y el propio Estatuto del FCD/OEA, las aportaciones al Fondo sirven para financiar la dirección técnica y el apoyo administrativo de sus programas (recuperación de costos indirectos o RCI) y la Cuenta de Reserva. Luego de que la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD) aprueba el Enfoque Programático, las deducciones se hacen de la siguiente manera:
· 10 % de los recursos son destinados a la Cuenta de Reserva, la cual se divide a su vez en tres porciones: 3 % del 10 % es destinado a Actividades Imprevistas, mientras que el 7 % restante se divide en dos partes: 70 % para el fondo de preparación de proyectos y 30 % para el fondo de evaluación [artículo 7 del Estatuto del FCD/OEA, AICD/JD/DE-20/02 y CEPCIDI/RES. 109 (CX-O/05)].
· Anteriormente, se le había cobrado al fondo el 15 % (una tasa más alta que la estándar) para orientación técnica y apoyo administrativo. Debido a que se aprobó la reestructuración del FCD, cualquier aportación nueva que se utilice para el ciclo 2017-2021 pagará la tasa estándar del 13 % [Capítulo IV, Art. 80(f) de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la OEA].
Cualquier aportación financiera complementaria hecha por socios externos es abonada al(los) proyecto(s) que especifique el donante y está sujeta a la misma tasa del RCI.
En términos generales, el FCD/OEA está integrado de la siguiente forma:
1. Aportaciones de los Estados Miembros
2. Intereses devengados
3. Cuenta de Reserva (10 % de las aportaciones)
· Actividades Imprevistas (3 % del 10 %)
· Fondo para la preparación de proyectos (70 % del 7 % restante)
· Fondo de evaluación (30 % del 7 % restante)
4. Cuenta de Cooperación: incluye los fondos aprobados por la JD/AICD para cubrir las auditorías 2016-2018 del Fondo. (AICD/JD/DE-112/17 - English - Español)
5. Cuenta para reuniones técnicas: reuniones, seminarios y talleres técnicos que contribuyan al diálogo interamericano y la cooperación solidaria para el desarrollo.
6. Subcuentas establecidas en apoyo a Haití luego del terremoto de 2010:
· Fondo Haití: “Programa de Fomento del Desarrollo y Gestión de la Cooperación en Haití” (AICD/JD/DE-73/10 - English - Español)
· “FEMCIDI-Haití”: luego del terremoto, Haití no pudo concluir los proyectos del FEMCIDI por lo que la JD/AICD decidió crear una subcuenta con los saldos no ejecutados para una reprogramación futura. (AICD/JD/DE-72/10 - English - Español) 
7. Adjudicaciones y proyectos en ejecución: tienen los fondos aprobados por la JD/AICD para un ciclo de programación específico. 
· Adjudicaciones del Ciclo de Programación 2010/11: contiene saldos  no ejecutados del último ciclo del FEMCIDI.
· Adjudicaciones del Ciclo de Programación 2014-2017: tiene las obligaciones y saldos no ejecutados del primer ciclo del FCD.
· Adjudicaciones del Ciclo de Programación 2017-2021: En cuanto la JD/AICD apruebe el Enfoque Programático se creará una nueva adjudicación, que tendrá los fondos aprobados por la Junta Directiva. (AICD/JD/DE-112/17)
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All Figures in USD

Contribuciones brutas

3,155,096

Deducciones proyectadas*

863,903

Contribuciones netas (después de las deducciones )

2,429,424

Intereses devengados

102,573

Cuenta de Reserva

Balance actual

(a)

Deducciones 

proyectadas*

(b) - Adiciones de 

fondos

Balances 

proyectados

(a + b = c)

Actividades Imprevistas

0 13,612 13,612

Fondo para la preparación de proyectos

232,080 308,090 540,170

Fondo de Evaluación

110,923 132,039 242,961

Contribución de apoyo administrativo (al fondo RCI) N/A

410,162

Cuenta de Cooperación 

(Reserva para Auditorías)

14,810

Cuenta para reuniones técnicas

100,000

Balance de subcuentas Haiti

856,735

Obligaciones ciclo 

2014/17 

Balances/ Reembolsos no ejecutados

1,093,924 349,849       

Fondos aprobados para ciclo 2017/21**

1,505,000

Cantidad reservada o programada

3,683,450

Cantidad disponible para programación 

2,120,921

Saldo del fondo al 2/8/18

5,804,371

Artículos relacionados con la cantidad reservada o programada

Artículos relacionados con la cantidad disponible para la programación

Monto que afecta tanto a las Cantidades Reservadas como a las Disponibles

FONDO DE COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO

Al 3 de febrero de 2018

* Incluye las deducciones proyectadas (23%) del total de contribuciones brutas y un saldo de reserva de 2005. Las deducciones no se aplicarán hasta 

que se apruebe la programación y se necesiten las nuevas contribuciones, pero las deducciones proyectadas deben reservarse, por lo que los fondos 

no se consideran disponibles para la programación.

** Los fondos aprobados para el ciclo 2017/21 (AICD / JD / DE-112/17) no se han transferido ya que el Enfoque programático no ha sido 

aprobado. Sin embargo, el monto se muestra como una adición a la Cantidad Reservada y una deducción de la Cantidad Disponible para la 

Programación.
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