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TEMAS PROPUESTOS PARA DISCUSIÓN EN LA REUNIÓN TÉCNICA
La reunión de nivel técnico sobre cooperación para el desarrollo se convoca de conformidad con las recomendaciones derivadas de la Reunión de Altas Autoridades de Cooperación de los Estados Miembros de la OEA, realizada en el 2018 para fortalecer la cooperación y las alianzas para el desarrollo en el hemisferio. La reunión proporcionará orientación técnica para llegar a un consenso sobre cómo continuar implementando las recomendaciones de las Autoridades de Cooperación.
1. Fortalecimiento y maximización del potencial de los instrumentos existentes de la OEA/SEDI para impulsar la cooperación para el desarrollo a nivel regional y subregional.

a. Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD)
: La Agencia fue establecida para promover, coordinar, administrar y facilitar la planificación y ejecución de programas, proyectos y "actividades de cooperación para el desarrollo" en el marco de la OEA. Sin embargo, en los últimos años la AICD y su Junta Directiva no ha sido utilizada de manera óptima en los esfuerzos generales de cooperación. En este sentido, y teniendo en cuenta la evolución del panorama de la cooperación; así como los esfuerzos mundiales para la implementación de la Agenda 2030, específicamente del objetivo #17, esta sesión se centrará en:

· ¿Cómo debe reposicionarse la Agencia como entidad central para la cooperación regional?

· ¿Cuál es la mejor manera de garantizar que la AICD actúe como un organismo central para gestionar y organizar la cooperación entre sectores?

· ¿Cómo puede la AICD proporcionar un enfoque coherente y predecible para informar sobre la cooperación que emana de la OEA/SEDI?

· ¿Qué pasos se pueden tomar para mejorar la alineación y coordinación con las Autoridades de Cooperación de los Estados Miembros y con instituciones que tienen mandatos similares?
b. Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD/FEMCIDI): Es un fondo de cooperación técnica conformado por los aportes voluntarios de los Estados Miembros, que se reestructuró en el 2014 para mayor efectividad y eficiencia de costos. Después de 5 años operando bajo la nueva estructura, el Fondo sigue sub-capitalizado, dado que las contribuciones voluntarias de los Estados Miembros han disminuido sistemáticamente mientras la demanda por programas de cooperación para el desarrollo ha aumentado.

· ¿Qué pasos se pueden tomar para atraer recursos de los Estados Miembros de manera que se recapitalice el Fondo y se puedan satisfacer sus necesidades?

· ¿El ciclo de programación bajo la estructura actual responde a las necesidades de los Estados Miembros?

· ¿Cómo se pueden aprovechar las contribuciones voluntarias de los Estados Miembros para atraer fuentes adicionales de financiación de otros socios, incluido el sector privado?
c. CooperaNet: La Red Interamericana de Cooperación (CooperaNet) fue establecida en el 2009 por las Autoridades de Cooperación
 con la intención de constituirse como un mecanismo para facilitar el diálogo entre las Autoridades de Cooperación, contribuir al intercambio de experiencias en la gestión de la cooperación, propiciar la cooperación entre los Estados Miembros y elevar la eficacia de la cooperación en las Américas. Desde el 2014, la Plataforma CooperaNet se diseñó como un centro en línea para la cooperación y las alianzas entre múltiples actores. Más recientemente, la Secretaría ha llevado a cabo una actualización tecnológica de la plataforma para facilitar la interacción entre los encargados de formular políticas y los profesionales de la cooperación para el desarrollo, optimizar y crear alianzas, y apalancar la asistencia para el desarrollo, al tiempo que proporciona acceso continuo a oportunidades de cooperación técnica.

· ¿Cómo pueden las Agencias de Cooperación de los Estados miembros contribuir a una plataforma dinámica, útil y sostenible?

· ¿Cómo maximizar y garantizar la participación de los Estados miembros?

· ¿Cómo garantizar financiación para que sea sostenible?

· ¿Deben considerarse las contribuciones del sector privado y cómo atraerlas?

· ¿Cómo posicionar mejor a CooperaNet como un centro de cooperación único, que integre todos los esfuerzos de cooperación de la OEA/SEDI, incluidos aquellos que en última instancia son dirigidos por redes especializadas y áreas técnicas?
d. Programa de Becas y Fondo de Capital de la OEA: Uno de los programas más antiguos y más reconocidos de la OEA, el programa de becas establecido en 1958 otorga becas para la obtención de títulos de Licenciatura, Maestría, Doctorado e Investigación de Posgrado. Históricamente, el Programa ha dependido en gran medida de los Fondos Regulares de la OEA, que han disminuido en la última década amenazando su viabilidad. 
· ¿Cómo incrementar el Fondo para asegurar la sostenibilidad del Programa?
2. Alinear los Procesos Ministeriales con la Cooperación: la OEA, como el principal foro para el diálogo político en las Américas, celebra once reuniones sectoriales especializadas relacionadas con el desarrollo. La mayoría de estas reuniones se llevan a cabo en el marco del CIDI, que "tiene como finalidad promover la cooperación solidaria entre sus Estados miembros para apoyar a su desarrollo integral". La OEA/SEDI es responsable de coordinar, apoyar y facilitar la implementación de las recomendaciones y mandatos ministeriales y de las autoridades a través de programas e iniciativas de cooperación técnica.

· ¿Cómo definir mejor una conexión entre las autoridades sectoriales, las autoridades de cooperación y otros socios potenciales en los procesos de planificación, implementación y presentación de informes de las Ministeriales?

· ¿Cómo pueden los procesos ministeriales servir mejor las necesidades de los Estados miembros y estimular la cooperación regional?
3. Desafíos y Oportunidades para Aprovechar las Competencias del Sector Privado y los Recursos para el Desarrollo:

· ¿Cómo aseguramos que en el proceso de  buscar nuevas alianzas con el sector privado atendemos las necesidades e intereses de los Estados miembros?

· Presentación de la “Hoja de ruta para la Participación del Sector Privado y las Alianzas Multisectoriales” de SEDI.
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