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METODOLOGIA:

El Presidente de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) actuará como moderador de la reunión. Cada sesión iniciará con una breve presentación general por parte de la Secretaría. Se asignarán diez (10) minutos para la introducción y la explicación de la metodología.

Después de las observaciones introductorias, comenzará el diálogo abierto, estimulado por preguntas circuladas con antelación para cada sesión (incluidas en la agenda). El objetivo del diálogo es brindar orientación técnica y encontrar un acuerdo sobre los pasos futuros que se deben tomar para lograr un mayor avance en la implementación de las recomendaciones formuladas por las Autoridades de Cooperación durante la reunión de Altas Autoridades celebrada en septiembre de 2018. 

Sesiones grupales: estas sesiones ofrecerán a los participantes otra oportunidad para debatir, reflexionar y encontrar puntos en común en un entorno más pequeño y focalizado. Las sesiones grupales de trabajo serán paralelas e interactivas y estarán guiadas y moderadas por un delegado de un Estado Miembro. El moderador contará con el apoyo de un miembro de la Secretaría en la redacción de una propuesta de seguimiento basada en las conclusiones de la discusión. 
Así, para cada tema en la agenda se hará una introducción por parte de la Secretaría, seguida por un diálogo abierto que continuará en sesiones grupales. La Secretaría preparará un formato que servirá como guía para los grupos y facilitará el desarrollo de la sesión de reagrupación. 
Sesión de reagrupación: el moderador de cada sesión informará al plenario sobre las conclusiones principales y las acciones concretas propuestas. 
Cierre de la reunión: Para concluir, se unirán los resultados de todas las sesiones grupales y de reagrupación. Los participantes podrán hacer comentarios y contribuciones finales en un diálogo abierto que permitirá formular un plan de implementación con acciones concretas. Se asignará 1 hora y 15 minutos para el cierre al final del segundo día. 
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