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CONSULTA DE LA PRESIDENCIA DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO SOBRE EL PROYECTO FEMCIDI DE SAN VICENTE Y LAS GRENADINAS “DESARROLLO Y FORTALECIMIENTO DE LOS VÍNCULOS DEL AGRO-TURISMO” (AE/367/09)
La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y, por disposición de su Presidenta, tiene a bien presentar la siguiente consulta con respecto al Proyecto FEMCIDI de San Vicente y las Granadinas "Desarrollo y Fortalecimiento de los Vínculos del Agro-Turismo" AE/367/09.

Este proyecto, al igual que todos los proyectos FEMCIDI que se implementaron durante el ciclo de programación FEMCIDI 2009 inició en mayo de 2010 y debió haber concluido con todas sus actividades el 31 de diciembre de 2011.  Sin embargo, el pasado 14 de agosto de 2012, la Secretaría Ejecutiva fue informada por la Institución Ejecutora del proyecto arriba en mención que por razones de fuerza mayor una de las actividades previstas y el informe final no se desarrollaron en el tiempo previsto.
En este sentido, la Institución Ejecutora solicita la autorización de la Junta Directiva para realizar la actividad restante (el último taller de una serie de seis) y el informe final del proyecto.  Como la actividad restante era parte de una serie de actividades que ya se realizaron, cabe mencionarse que los costos de la misma ya fueron sufragados y no habrá costos adicionales para el FEMCIDI.  La Secretaría Ejecutiva se permite recomendar que la Junta Directiva autorice la conclusión de la actividad pendiente al 15 de octubre y la presentación del Informe final al 31 de octubre de 2012.

La Secretaría Ejecutiva mucho agradecerá recibir la opinión de los miembros de la Junta Directiva de la AICD sobre esta consulta a más tardar el 30 de agosto de 2012, la falta de respuesta para esa fecha se considerará como aceptación de esta consulta, en aplicación de lo dispuesto en el Artículo 19 del Reglamento de la Junta Directiva.
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