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CONSULTA DE LA PRESIDENCIA A LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD) 

SOBRE EL ESTABLECIMIENTO DEL “PROGRAMA DE FOMENTO DEL DESARROLLO Y GESTION DE LA COOPERATION EN HAITI” EN EL MARCO DEL FEMCIDI
La Secretaría Ejecutiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) saluda muy atentamente a los miembros de la Junta Directiva y, por instrucciones de su Presidente, señor Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, tiene el honor de solicitar una decisión de sus miembros con relación a la creación del “Programa de Fomento del Desarrollo y Gestión de la Cooperación en Haití” en el marco del FEMCIDI. 
El pasado 12 de enero, un terrible terremoto sacudió a Haití, dejando el país devastado y en gran necesidad de apoyo de emergencia para proporcionar auxilio médico, alimentación y agua a la población de la zona afectada. El mundo entero ha respondido a la llamada de asistencia y se están recaudando millones de dólares para aportar una ayuda inmediata al país. 

Asimismo, muchos países y organismos internacionales están ofreciendo una cooperación financiera y en especie hacia la futura reconstrucción de Haití.  Tomando en cuenta la multitud de fuentes y tipos de ayuda ofrecida, es sumamente importante, en un espíritu de solidaridad hemisférica, poner nuestras capacidades a disposición de Haití para apoyar en la planificación y en la gestión de estas iniciativas de cooperación a fin de evitar duplicaciones de esfuerzos y garantizar la eficacia y el impacto de la ayuda. 
De la misma manera, la implementación de los esfuerzos de reconstrucción acorde a las necesidades identificadas por el Gobierno Haitiano implicará la definición de muchos proyectos y actividades.  En este mismo espíritu, la AICD propone apoyar a Haití en la preparación de los proyectos a través de los cuales se llevará a cabo esta cooperación.  

Finalmente, cabe enfatizar que, además de una destrucción física abismal, Haití ha sufrido pérdidas humanas considerables, incluyendo las de expertos en temas claves tales como la educación, la ingeniería, la agricultura, la cooperación y la gobernabilidad entre otros que forman las bases necesarias para el desarrollo y el progreso de un país. 

En este sentido, y en aplicación de los principios de la cooperación solidaria que fundamentan el FEMCIDI y del Artículo 23. bis. 2. “Apropiaciones Extraordinarias” del Estatuto del Fondo, el Presidente de la Junta Directiva y la Secretaría  Ejecutiva recomiendan y someten a consideración de la Junta Directiva la siguiente propuesta:

1. Crear, acorde al Artículo 9 del Estatuto del FEMCIDI, una sub-cuenta al Fondo de Preparación de Proyectos del FEMCIDI para el establecimiento de un “Programa de Fomento del Desarrollo y Gestión de la Cooperación en Haití” y transferir $500,000 del Fondo de Preparación de Proyectos del FEMCIDI  a esta nueva sub-cuenta.  

El Programa financiará actividades en los siguientes tres ejes: 
i. Apoyo a Haití en la preparación de proyectos de reconstrucción y desarrollo;

ii. Asistencia en la gestión y coordinación de la cooperación internacional en Haití; y, 
iii. Siguiendo el esquema de la cooperación triangular y sur-sur, apoyar en el financiamiento o co-financiamiento de actividades de fomento de la capacidad de recursos humanos y fortalecimiento institucional. 

El Programa estará estructurado de manera tal, que pueda recibir fondos de fuentes externas para co-financiar estas iniciativas. La Secretaría propone asimismo desarrollar y presentar para aprobación futura de la Junta Directiva el detalle de los objetivos y lineamientos de funcionamiento del Programa.  
Es importante destacar que el establecimiento de esta nueva herramienta de cooperación no afectará la Programación FEMCIDI 2009.  El Fondo de Preparación de Proyectos cuenta actualmente con un balance de casi US$ 1,000,000 sin contar el aporte correspondiente al ciclo FEMCIDI 2009 que se realizará una vez sea aprobada la Programación.  
La Secretaría Ejecutiva agradecerá recibir la opinión de los miembros de la Junta Directiva de la AICD sobre esta consulta a más tardar el 24 de enero de 2010.  De conformidad con lo estipulado en el Artículo 19.1 del Reglamento de la Junta Directiva, la falta de respuesta para esa fecha se considerará como aceptación del establecimiento de la sub-cuenta y transferencia de los fondos a la misma.   
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