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Original: español
DECISION DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD) CON RELACIÓN A LAS INICIATIVAS PRESENTADAS POR LA DELEGACIÓN DE SANTA LUCIA PARA INCORPORARSE AL ENFOQUE PROGRAMÁTICO DEL FONDO DE COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO (FCD/OEA) PARA EL CICLO DE PROGRAMACIÓN 2014-2017
De conformidad con el Artículo 19 del Reglamento de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), y por instrucciones de su Presidenta, señora América Bastidas, Asesora en Asuntos Multilaterales para el Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-24/15 - English - Español) el 11 de junio de 2015 sobre las iniciativas presentadas por la delegación de Santa Lucia para incorporarse en el Enfoque Programático del FCD/OEA para el ciclo de programación 2014-2017 (AICD/JD/Doc.152/15 Rev. 1).


No habiendo recibido objeciones respecto a la consulta electrónica, la Junta Directiva decidió lo siguiente:

Decisión: Que las iniciativas presentadas por la  delegación de Santa Lucia se incorporasen al Enfoque Programático del FCD/OEA para el ciclo de programación 2014-2017. 


Como resultado de esta decisión, se solicitó a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral emitir una versión revisada del Enfoque Programático del FCD/OEA para el ciclo de programación 2014-2017, el cual fue distribuido como documento AICD/JD/Doc.152/15 Rev. 2 English - Español.
América Bastidas Castañeda

Asesora de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, 
Planificación y Desarrollo de la República Dominicana
Presidenta de la Junta Directiva
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