AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO
(AICD)

REUNIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA
OEA/Ser.W/XX.2









AICD/JD/DE-109/16









12 diciembre 2016









Original: inglés
DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA
(Adoptadas en la reunión celebrada el 9 de diciembre de 2016)

La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se llevó a cabo en la Sede de la OEA el día 9 de diciembre de 2016.
Participantes:

Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:
Presidente de la Junta Directiva (2015-2016) 
· Señor Seibert Frederick, Funcionario a cargo de la División de Asuntos Económicos, Ministerio de Finanzas y Asuntos Económicos de Barbados (por videoconferencia)
Miembros de la Junta Directiva
· Chet Neymour, Representante Alterno de las Bahamas
· Tatiana Muñoz, Representante Alterna de Bolivia
· Vince Henderson, Embajador, Representante Permanente de Dominica
· Laura Brea, Representante Alterna de la República Dominicana
· Marisol Nieto Cueva, Representante Alterna de Ecuador
· Alex Campos, Representante Alterno de El Salvador
· Jesús Schucry Giacoman Zapata, Representante Alterno de México 
· Carlos Rodríguez, Asesor, Misión Permanente del Uruguay
Kim Osborne, Jefa de la Sección de Cooperación Técnica, así como las Delegaciones de Brasil, Canadá, Costa Rica y Honduras.
La reunión dio inicio con la aprobación del proyecto de orden del día AICD/JD/OD-48/16 Español - English
1. Elección de Presidente y Vicepresidente de la Junta Directiva (2016-2017)
Decisión N.º 1:
La Junta directiva eligió como Presidenta a la señora América Bastidas Castañeda, Asesora del Ministro de Asuntos Multilaterales, Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana, y como Vicepresidenta a la señora Nicola Virgil-Rolle, Directora de la Oficina de Desarrollo y Planificación Económicos de la Oficina del Primer Ministro del Commonwealth de las Bahamas.
2. Preparación de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación [AG/RES. 2881 (XLVI-O/16)]
Decisión N.º 2:
La Junta decidió que para estar mejor preparados la reunión de Autoridades de Cooperación debía celebrarse en octubre de 2017 en lugar de los días 24 y 25 de abril del mismo año. Entre tanto, la Junta considerará llevar a cabo un foro sobre cooperación en abril. Dicho foro podría servir como reunión preparatoria para la reunión antes mencionada. Se solicitó a la Presidenta entrante que presentara esta recomendación y un proyecto de resolución sobre el cambio de fecha de la reunión para la consideración del CIDI.
Como parte de este debate, las delegaciones destacaron que sería conveniente analizar la posibilidad de vincular los temas de la agenda de la Reunión Especializada de Altas Autoridades de Cooperación con aquellos de las reuniones ministeriales de educación y trabajo programadas para 2017, así como con las áreas de acción que habrán de definirse en el próximo ciclo del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD). De esta forma se integraría el proceso ministerial de cooperación con los demás procesos del CIDI. Además, esto podría servir de aliciente para que los Estados Miembros contribuyan al FCD. Se hizo hincapié en que las delegaciones deberían continuar este debate en las sesiones del CIDI dado que la definición del área de programación corresponde al CIDI.
3. Evaluación intermedia de la implementación de los proyectos del Fondo de Cooperación para el Desarrollo: AICD/JD/doc.160/16 corr. 1-   English - Español
Decisión N.º 3:
Se decidió agradecer y tomar nota del informe de resultados de la evaluación intermedia de la implementación de los proyectos del FCD presentado por la Jefa de la Sección de Cooperación Técnica, en cumplimiento del artículo 17(t) del Estatuto del FCD.
Los miembros de la Junta Directiva y delegaciones presentes expresaron su beneplácito con la evaluación intermedia e indicaron que esperan que los documentos detallados de los proyectos suministren más datos sobre su calidad y resultados. La Jefa de la Sección de Cooperación Técnica explicó que al término del ciclo de programación sería posible proporcionar informes detallados sobre los resultados de los programas implementados en cada país.
4. Otros asuntos
Se volvió a hacer énfasis sobre el tema del próximo ciclo de programación del FCD en el punto “Otros asuntos”. La Delegación de México trajo este tema a la atención de la Presidencia dado que sería abordado en la próxima sesión del CIDI. Entre las posibles áreas de programación, los miembros de la Junta sugirieron el desarrollo sostenible, incluida la gestión de recursos hídricos y de riesgos de desastres. La Delegación de Barbados destacó la importancia de utilizar una definición más amplia de desarrollo sostenible como se hace en los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). Algunos miembros también hicieron notar que les gustaría que los temas de educación y trabajo fuesen considerados con la misma importancia dado que coinciden con las reuniones ministeriales sobre estas áreas programadas para 2017. Se acordó que la definición del área de acción y las áreas temáticas para el próximo ciclo de programación del FCD serían temas que se abordarían en el seno del CIDI y que en su momento la Junta Directiva tendría que determinar el monto del financiamiento semilla disponible para la programación y aprobar el marco de programación final.
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