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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA
(Adoptadas en la reunión celebrada el 26 de agosto de 2019)

La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se llevó a cabo en la Sede de la OEA el 26 de agosto de 2019.
Participantes:

Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:
Embajadora Luz Elena Baños Rivas,  Representante Representante Permanente de México, Presidente de la Junta Directiva; 
Miembros de la Junta Directiva
· María Noel Borsellino, Representante Alterna de Argentina
· Eisha Deveaux, Representante Alterna de las Bahamas

· María Clara De PaulaTusco, Representante Alterna de Brasil
· Sofía Mitjavila Sánchez, Representante Alterna de Costa Rica
· Embajador Carlos Játiva Naranjo, Representante Permanente del Ecuador
· Alex Campos, Representante Alterno de El Salvador

· Maite Narvaez Abad, Representante Alterna de México 

· Lic. Yill Otero, Directora de Cooperación Internacional 

Ministerio de Relaciones Exteriores de Panamá (vía videoconferencia)
· Christina E. Bruff, Representante Permanente de los Estados Unidos;
Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, así como las Delegaciones de Bolivia, Canadá, Perú y Trinidad y Tobago.
La reunión dió inicio con la aprobación del proyecto de orden del día AICD/JD/OD-58/19 Español - English
1. Elección del  Presidente y Vicepresidente de la AICD
Decisión No. 1:
Por aclamación la Junta Directiva reeligió a la Delegación de México, como su presidente. 

Las delegaciones no presentaron candidaturas para la Vicepresidencia, por lo que la elección para este cargo se pospuso para la siguiente reunión.

2. Temas propuestos para discusión en la reunión técnica de seguimiento a la Segunda Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación, celebrada el 20 y 21 de septiembre de 2018:

La Secretaría realizó una presentación sobre los temas propuestos para discusión en la reunión técnica de seguimiento a la Segunda Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación, celebrada el 20 y 21 de septiembre de 2018, reflejados en el documento (AICD/JD/doc.169/19 Español - English).  Además propuso realizar la reunión técnica en el mes de noviembre de 2019.  Al respecto, miembros de la junta y las delegaciones presentes, manifestaron su complacencia y comentarios a los temas adelantados por la Secretaría. Además solicitaron  considerar la celebración de dicha reunión en el mes octubre de 2019, debido a conflictos con otras reuniones programadas por otras organizaciones, durante el mes de noviembre. En relación a esta solicitud y teniendo en cuenta  el calendario de actividades programadas, la  Presidencia y la Secretaria proponen que la reunión se realice los días 31 de octubre y 1 de noviembre de 2019.

De igual forma, se presentaron los avances alcanzados sobre las recomendaciones de la reunión de Altas Autoridades de Cooperación en setiembre de 2018 sobre la Hoja de Ruta para establecer un enfoque unificado que permita identificar y acceder a las oportunidades de financiación y asociación con el sector privado para generar alianzas multi-sectoriales. 
3. Presentación sobre el estado del relanzamiento de Cooperanet 
En este punto la Secretaría también brindó una presentación sobre el trabajo alcanzado en la reconstrucción de la plataforma de la Red Interamericana de Cooperación (COOPERANET) para su próximo relanzamiento, incluyendo las herramientas disponibles para su navegación y las ventajas de cooperación que ofrece.  Además informó sobre el número de Estados Miembros con puntos focales establecidos por CooperaNet. Asimismo instó a las delegaciones que aún no lo han hecho, a establecer sus puntos focales para CooperaNet.
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