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DECISIÓN ADOPTADA POR LA JUNTA DIRECTIVA


De conformidad con lo que establece el Artículo 19 del Reglamento de Junta Directiva de la AICD, y de acuerdo con instrucciones impartidas por su Presidente, señor Máximo Romero Jiménez, Director General de la Dirección General de Cooperación Técnica y Científica de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, la Secretaría Ejecutiva de la AICD, realizó una consulta electrónica (NV/AICD/JD-2/09) el 8 de abril de 2009, relativa a la posibilidad de extender el plazo para la ejecución del proyecto binacional Perú-Ecuador “Fortalecimiento de Capacidades para la Gestión Social Concertada de los Gobiernos Locales de las Provincias de Sullana, Ayabaca, Huancabamba de la Región Piuria y la Provincia de Loja, Ecuador”.   
Decisión: 
Extender de manera excepcional al 31 de mayo de 2009 la fase de ejecución FEMCIDI 2007 del proyecto “Fortalecimiento de Capacidades para la Gestión Social Concertada de los Gobiernos Locales de las Provincias de Sullana, Ayabaca, Huancabamba de la Región Piuria y la Provincia de Loja, Ecuador”.

Siendo este un proyecto de continuación, la entidad ejecutora deberá ajustar su plan de actividades para ejecución en 2009, incorporando aquellas pendientes de ejecución en el ciclo anterior.  Esta decisión no afecta la procedencia de los recursos para el financiamiento de estas actividades, es decir, se mantienen las mismas fuentes de financiamiento: FEMCIDI 2007 para las actividades pendientes y FEMCIDI 2008 para el nuevo ciclo.
La institución ejecutora deberá presentar el Informe Final de la fase FEMCIDI 2007 del proyecto el 30 de junio de 2009 a más tardar. 


El plazo de ejecución de la fase FEMCIDI 2007 no podrá ser extendido nuevamente. 

Máximo Romero Jiménez
Alfonso Quiñónez

Presidente de la Junta Directiva de la AICD
Director General de la

México
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