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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 20 de septiembre de 2011)


La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día 20 de septiembre de 2011.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Estados Miembros de la Junta Directiva:

Presidente de la Junta Directiva (2010-2011):
· Ana María Méndez Chicas, Subsecretaria de Cooperación Internacional, Secretaría de Planificación y Programación de la Presidencia de la República de Guatemala (SEGEPLAN) (Conectada vía video conferencia)
Miembros de la Junta Directiva:

· Rosa Delia Gómez Durán, Directora de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Argentina (Conectada vía telefónica) y Carolina Dones, Representante Alterna de Argentina
· Maria F. Melo Bueno, Representante Alterna de Colombia 

· Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador

· Carla Menendez McManus, Representante Alterna de los Estados Unidos

· Jorge Contreras, Representante Alterno de Guatemala

· Juan Gabriel Morales, Representante Alterno de México

· Embajadora Celia A. Prince, Representante de San Vicente y las Grenadinas

· Jerrel Winston Moriah, Representante Alterno de Suriname

 
Asimismo se contó con la participación del señor Jorge Saggiante, a cargo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y Director General de la AICD en funciones.

Temas abordados durante la reunión:

La reunión de la Junta Directiva inició con la aprobación del Proyecto de Orden del Día (AICD/JD/OD-32/11 rev. 3), seguida por la bienvenida a los nuevos Miembros de la Junta Directiva y, siendo esta la primera reunión desde la designación del señor Jorge Saggiante como Secretario Ejecutivo y Director General de la AICD en funciones.
Las delegaciones hicieron consideraciones generales acerca los trabajos de la Junta Directiva (2011-2012) a la luz de las decisiones de la XVI Reunión Ordinaria del CIDI, de la puesta en práctica de la nueva estructura para el FEMCIDI y las tareas pendientes en esa área, y la temática de la Sexta Cumbre de las Américas.  Se resaltó que entre los temas más importantes a tratar se encuentra el fortalecimiento de la Junta Directiva y de la AICD para lograr el cumplimiento de las funciones otorgadas en sus estatutos. Esto es, que la Junta Directiva y la AICD se conviertan en protagonistas en el proceso de transformación y fortalecimiento del CIDI y del FEMCIDI, de tal forma en que puedan incidir más en todo el proceso y en particular en la movilización y captación de recursos. Del mismo modo, se destacó la importancia de trabajar en un mecanismo de evaluación y revitalizar la Junta. Se resaltó la importancia de incorporar estos asuntos en el próximo Plan de Trabajo de la JD/AICD.
Se presentó el informe de la Secretaría sobre pagos tardíos, adicionales y distribución sectorial de las contribuciones FEMCIDI 2010, y Ofrecimientos y Contribuciones al Ciclo de Programación FEMCIDI 2011(AICD/JD/CN-16/11 y AICD/JD/CN-17/11).  Al respecto, la JD/AICD tomó las siguientes decisiones:
Decisión No  1:
Extender hasta el 30 de noviembre de 2011 los ofrecimientos, pagos y distribución entre cuentas de las contribuciones voluntarias al Ciclo de Programación FEMCIDI 2011; y
Decisión No  2:
Autorizar los pagos y distribución entre cuentas sectoriales recibidos tardíamente de las contribuciones voluntarias al Ciclo de Programación FEMCIDI 2010.  En aquellos casos en que las delegaciones no hicieron distribución entre cuentas sectoriales, se decidió dividir en partes iguales las contribuciones entre las tres cuentas sectoriales que se incorporaron al proceso de transición bajo la nueva estructura del FEMCIDI, a saber: de Ciencia y Tecnología, Cultura y Educación.  Se solicitó a la Secretaría notificar a las delegaciones que no hicieron la debida distribución de sus contribuciones entre cuentas sectoriales esta decisión. 
El señor Antonio Levy, consultor de la OEA para los procesos de evaluación de los proyectos FEMCIDI, presento un resumen del Séptimo Ciclo de Evaluación FEMCIDI, incluyendo datos estadísticos del FEMCIDI, metodología utilizada y los resultados de las evaluaciones de los últimos años (AICD/JD/INF.12/11 y AICD/JD/INF.14/11) 
Entre otros asuntos, el señor Levy resaltó que las evaluaciones siguieron el espíritu y los principios metodológicos de la efectividad de la cooperación en el contexto de la Declaración de Paris.  La Delegación Argentina destacó la importancia de efectuar evaluaciones de los proyectos, sin embargo solicitó que quedara sentada su objeción a la utilización en la evaluación presentada por la Secretaría General de la metodología de la Declaración de Paris de la OCDE que calificó como un estándar ajeno a la Organización de los Estados Americanos, y no aplicable a todo tipo de cooperación. Afirmó que, al respecto, la posición de su país había sido consistente en todas las instancias de la OEA en que esa cuestión había sido planteada, y que esos parámetros no se trataban en esencia de un estándar universal para la cooperación técnica sino de un instrumento de la Ayuda al Desarrollo, en otro contexto. En seguimiento al comentario de Argentina, otra delegación recordó que los cuerpos políticos de la OEA aún no le han dado un debate a fondo a este tema. 
La Junta Directiva eligió a la señora Rosa Delia Gómez Durán, Directora de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Argentina, como Presidenta para el período 2011-2012.  Al agradecer su nombramiento y el voto de confianza otorgado, la Delegada de Argentina reconoció la labor de la Presidenta saliente, señora Ana María Méndez Chicas, Subsecretaria de Cooperación Internacional, Secretaría de Planificación y Programación de la Presidencia de la República de Guatemala (SEGEPLAN), y su voluntad por trabajar en el fortalecimiento de la ACID.  El texto completo de la intervención de la Presidenta entrante, se distribuyó con posterioridad a la Reunión como documento AICD/JD/INF-13/11. La elección del Vicepresidente se pospuso para la siguiente Reunión de la JD y en el entretanto se instó a las delegaciones adelantar consultas informales. 

Ana María Méndez Chicas
Jorge Saggiante

Presidente de la Junta Directiva
Director General de la AICD en funciones

Subsecretaria de Cooperación Internacional 
Secretario Ejecutivo para el Desarrollo 
Secretaría de Planificación y Programación de la 
Integral en funciones


Presidencia de la República de Guatemala 


(SEGEPLAN)
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