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DECISIÓN DE LA JUNTA DIRECTIVA SOBRE LA EXTENSIÓN DEL PLAZO DE EJECUCIÓN DEL PROYECTO DE GUATEMALA “CONSERVACIÓN Y USO SOSTENIBLE DE LOS RECURSOS MARINO COSTEROS DE GUATEMALA, COMO PARTE DE LA IMPLEMENATICIÓN DE LA POLÍTICA Y ESTRATEGIA PARA EL MANEJO INTEGRAL DE LAS ZONAS MARINO COSTERAS” “ME-354/09 
De conformidad con lo que establece el Artículo 19 del Reglamento de Junta Directiva de la AICD, y por instrucciones de su Presidenta, señora Rosa Delia Gómez-Durán, Directora General de Cooperación Internacional (a/c), Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de la República de Argentina, la Secretaría Ejecutiva de la AICD, realizó una consulta electrónica (AICD/JD/CN-18/12) el pasado 6 de febrero de 2012 en relación a la extensión del plazo para la realización de la actividad de clausura del  Proyecto “Conservación y Uso Sostenible de los Recursos Marinos y Costeros de Guatemala, como parte de la Implementación de la política y Estrategia par el Manejo Integral de las Zonas Marino Costeras” que fue financiado con recursos FEMCIDI 2009.
La actividad de clausura para la entrega del informe final de estrategias a los participantes del proceso y a las nuevas autoridades locales tuvo que ser reprogramada debido a que las nuevas autoridades de Guatemala tomaron posesión el 16 de enero de 2012, adicionalmente esta actividad ya había sido programada y pagada por lo que no representará costos adicionales para el FEMCIDI, en este sentido la Junta Directiva toma la siguiente decisión:

Decisión: 
Extender hasta el 24 de febrero de 2012 el plazo de ejecución FEMCIDI 2009 del proyecto “Conservación y Uso Sostenible de los Recursos Marinos y Costeros de Guatemala, como parte de la Implementación de la política y Estrategia para el Manejo Integral de las Zonas Marino Costeras”.
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