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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 17 de abril de 2012)


La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día 17 de abril de 2012.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Estados Miembros de la Junta Directiva:

Presidente de la Junta Directiva (2011-2012):
· Rosa Delia Gómez-Durán, Directora General de Cooperación Internacional (a/c), Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de la República Argentina (conectada por video-conferencia)
Miembros de la Junta Directiva:

· Liliana Ávila, Coordinadora de Cooperación Multilateral del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia (conectada por tele-conferencia) 

· Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador

· Carla V. Menéndez McManus, Representante Alterna de los Estados Unidos

· David Olvera, Representante Alterno de México

· Jorge Contreras, Representante Alterno de Guatemala
· Carolina Dones, Representante Alterna de la Argentina 

 
Asimismo se contó con la participación del señor Jorge Saggiante, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral y Director General de la AICD y de las delegaciones de Brasil, Costa Rica, y Panamá.

La reunión de la Junta Directiva inició con la aprobación del Orden del Día  (AICD/JD/OD-34/12 rev. 1), al respecto la JD/AICD tomó las siguientes decisiones:

1. Elección del Vicepresidente de la Junta Directiva: 

Decisión No  1:
Se toma nota que no existen postulaciones para la vicepresidencia de la JD/ACID.  Como ciertos miembros de la Junta Directiva se elegirán durante la décimo séptima reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) se insta a las delegaciones que terminen integrando la Junta en ese momento que se postulen a la vicepresidencia. 

2. Designación del Director General de la AICD:
Decisión No  2:
Atendiendo lo establecido en el artículo 12 del Estatuto de la Agencia, se acordó recomendar la designación del señor Jorge Saggiante, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, como Director General de la AICD. 

3. Plan de Trabajo de la JD/AICD (AICD/JD/doc. 127/12 rev. 2):   

Decisión No  3
Se acogieron las propuestas de acción presentadas por las delegaciones de Colombia y El Salvador (AICD/JD/doc. 127/12 rev. 2 add. 1 y AICD/JD/doc. 127/12 rev. 2 add. 2) encaminadas a operativizar los objetivos estratégicos del Plan de Trabajo de la AICD (AICD/JD/doc. 127/12 rev. 2).  
Al respecto, se acordó, según resultase apropiado y dependiendo de la naturaleza de la acción propuesta, (i) incorporarlas al Plan  de Trabajo; (ii) remitir las recomendaciones a los cuerpos políticos según corresponda; (iii)  encomendar al Director General de la AICD que promueva su operativización. 


En tal sentido, las acciones propuestas se identifican así:

· OBJETIVO ESTRATÉGICO N°1

i. Encomendar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral  que comience un mapeo de los múltiples mecanismos y fondos de financiamiento existentes en el marco de la OEA (fondos específicos y fiduciarios), mediante los cuales se pueda financiar actividades de cooperación.  Asimismo, crear sinergias y mecanismos de coordinación entre dichos fondos para maximizar la priorización tanto financiera como temática de la cooperación.
ii. Encomendar al Director General de la AICD que diseñe una estrategia de movilización de recursos externos para captar la atención de los cooperantes internacionales, en base a un portafolio de programas y proyectos, considerando entre otros aspectos, el aprovechar la dinámica y los actores que participan en la Asamblea General y las reuniones sectoriales del CIDI.

iii. Recomendar al Director General de la AICD que estudie la posibilidad de contar con una estrategia para el establecimiento de alianzas público-privadas en proyectos/programas específicos, con el objeto de incentivar la responsabilidad social empresarial e incorporar nuevos actores en los esfuerzos de cooperación.
· OBJETIVO ESTRATÉGICO N°2

i. Recomendar al CIDI que, con el apoyo de la Secretaría, revise y promueva el fortalecimiento de los mecanismos de registro e intercambio de experiencias, buenas prácticas y ofertas de capacidades técnicas, tales como la Red Cooperanet, en el marco de las áreas prioritarias establecidas por el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria, con el propósito de fomentar y en lo posible institucionalizar tanto en el FEMCIDI como en la cooperación para el desarrollo en general, la cooperación sur-sur y triangular.
ii. Recomendar al CIDI promueva la periodicidad del diálogo entre las autoridades de cooperación del hemisferio.

iii. Encomendar al Director General de la AICD identifique y recomiende sinergias y mecanismos de coordinación institucional con otros organismos regionales, tales como la SEGIB y la SELAC entre otros, los cuales están trabajando eficazmente en esfuerzos de cooperación sur-sur, a fin de articular esfuerzos y capitalizar mejores prácticas en la materia.
· OBJETIVO ESTRATÉGICO N° 3

i. Recomendar al CIDI que a través de sus órganos dependientes y con la participación y apoyo de la SEDI, realice un debate a fondo sobre el FEMCIDI, a fin de estudiar su viabilidad, tomando en cuenta el sensible declive de aportaciones, persiguiendo identificar cursos de acción que motiven tanto a Estados miembros como donantes externos, a participar en dicho esquema de cooperación.

ii. Recomendar al CIDI que en cumplimiento a la resolución 175/010 lleve adelante la evaluación del período de transición del FEMCIDI, proponiendo los ajustes y enmiendas que sean necesarios, a efectos de adoptar de manera definitiva una estructura que permita desarrollar con certeza, los esfuerzos de cooperación solidaria para el desarrollo en el ámbito de la OEA.
4. Objetivo Estratégico 2: Puesta en valor e incorporación de nuevas modalidades de cooperación:   Consideración de proyectos de resolución para ser elevados a la consideración del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y de la Asamblea General de la OEA:  


Con la salvedad que los proyectos de resolución deben ser considerados por todos los Estados Miembros, la Presidencia presentó dos proyectos de resolución con el fin de dar visibilidad e impulso político al área de cooperación en la OEA, a fin de avanzar en objetivos comunes, como el fortalecimiento de la cooperación técnica y la incorporación de manera más formal, de las nuevas modalidades de cooperación en los trabajos de la OEA.  Todo esto, con miras a que la JD/AICD las considerase a fin de ir avanzando consensos en temas de su pertinencia 

Los dos proyectos de resolución presentados se titulan: (i): “Fortalecimiento de la cooperación solidaria para el desarrollo integral” (Presentado por la Presidenta de la Junta Directiva de la AICD.  Incluye los comentarios de las reuniones informales del 12 y 16 de abril de 2012) (AICD/JD/doc. 129/12 rev. 2), (ii)  “Puesta en valor e incorporación de nuevas modalidades de cooperación” (Presentado por la Presidenta de la Junta Directiva de la AICD.  Incluye los comentarios de las reuniones informales del 12 y 16 de abril de 2012) (AICD/JD/doc. 130/12 rev. 2)

Algunas delegaciones si bien reconocieron la importancia de los temas y la necesidad de visibilizarlos e impulsarlos políticamente, manifestaron no estar listas para acoger estas propuestas o resaltaron la necesidad de juntarlas en un solo proyecto de resolución y ajustar sus acciones para hacerlas más operativas, así como comentarios expresos al lenguaje.  Se informó que la delegación de Argentina tomaba nota de los comentarios de los Miembros a los textos propuestos y continuaría con consultas informales con los miembros y las demás delegaciones con miras alcanzar un eventual consenso.

Decisión No  4
Tomar nota de la presentación de los proyectos de resolución y elevarlos a la CEPCIDI para que lleve adelante el proceso de negociación formal con la participación de todos los Estados Miembros. 

5. Objetivo Estratégico 3:  Reordenamiento normativo del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el desarrollo Integral (FEMCIDI):  

La Presidencia recordó que en el Plan de Trabajo de la JD/AICD se resalta la importancia de que se hagan esfuerzos para dar mayor claridad al funcionamiento del FEMCIDI con miras a fortalecerlo. En tal sentido se solicitó al Presidente del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI (GTFORCIDI), Ministro Consejero Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador, para que informara sobre el proceso de consultas informales adelantadas y los trabajos del GTFORCIDI en dicha materia.  

Al respecto, el Presidente de GTFORCIDI, informó sobre las complejidades de la estructura transitoria del FEMCIDI y recordó el mandato conferido por los Estados Miembros al GTFORICIDI a fin de facilitar y promover una evaluación del período de transición,  a partir de las observaciones recibidas por las distintas instancias participantes en su implementación.  

Informó que a partir de las observaciones recibidas por parte las áreas específicas de la Secretaría, aunado a las distintas dificultades e inquietudes identificadas por los Estados  Miembros en los distintos escenarios de implementación, las Autoridades del GTFORCIDI trabajaron con la participación de distintas delegaciones de los Estados Miembros y con el apoyo de la Secretaría, en la elaboración de una propuesta de ajustes al esquema de funcionamiento transitorio del FEMCIDI, a partir del cual se realizó una serie de consultas informales con las delegaciones, a fin de identificar la mejor forma de superar las distintas deficiencias que han sido identificadas en la implementación de la actual estructura, con miras a mejorar su eficiencia, volver su estructura más comprensible y lograr mayor dinamismo en la implementación de las distintas fases, orientado todo lo anterior a obtener mejores resultados en la gestión de la cooperación para el desarrollo.. 

Resaltó que si bien ha existido receptividad y conciencia en la necesidad de generar ajustes a la actual estructura, existen algunas delegaciones que han expresado dificultades de naturaleza política para poder acompañar la propuesta de referencia, por lo que han solicitado mayor tiempo para su consideración.
Decisión No  5 
Recomendar a la CEPCIDI y al GTFORCIDI que se continúe intensamente con el proceso de evaluación del FEMCIDI a través de un debate a fondo y resaltar la necesidad de revigorizarlo, con miras a mejorar su funcionamiento transitorio, y alcanzar su eventual normalización, dando mayor claridad a sus reglas de funcionamiento. 
En general, sobre la base de los Objetivos Estratégicos 2 y 3 del Plan de Trabajo, puntos 5 y 6 de la agenda:
Decisión No  6
Recomendar a los Estados Miembros que consideren, elaboren y aprueben los proyectos de resolución para el CIDI y la Asamblea General; que enfoquen grandes ejes para el fortalecimiento de la cooperación para el desarrollo en la OEA, y en particular:
a.
Destaquen el carácter multilateral y solidario de los esfuerzos de cooperación para el desarrollo en el Organismo.

b.
Den visibilidad a las acciones de cooperación solidaria que tienen lugar en el marco del CIDI, y en particular del FEMCIDI.

c.
Enfaticen la importancia de incorporar en la OEA nuevas modalidades de cooperación que, en adición a las modalidades tradicionales, enriquezcan los instrumentos disponibles en este campo.

d.
Animen a discutir los mecanismos por los que esas nuevas modalidades deberían ser incorporadas a la cooperación en el seno de la OEA.

e.
Den claridad a las reglas para el funcionamiento provisorio del FEMCIDI.

f.
Insten a los Estados a mantener una participación activa en las acciones de cooperación solidaria para el desarrollo en el marco de la OEA en todas sus formas.

6. Período de transición para implementar la estructura propuesta para el funcionamiento del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI): ciencia y tecnología
Decisión No  7 
Tomar  nota del informe de la Comisión Especializada no Permanente del área en ciencia y tecnología (CIDI/CENPES/doc.10/12) y elevarlo, junto con los perfiles de proyectos presentados por los Estados Miembros que pasaron por el proceso de análisis de la CENPE  en ciencia y tecnología, al siguiente paso de la Estructura Transitoria del FEMCIDI que es la reunión de diseño que se realizará virtualmente en el marco de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT).  

En caso que los miembros tuvieran consultas puntuales sobre el Informe de las CENPE, la Secretaría estaría coordinando para hacerlas llegar a la CENPE. 
7. Ciclo de Programación FEMCIDI 2011:
Decisión No  8 
Aceptar las Distribución de las Contribuciones FEMCIDI 2011 y dividir en partes iguales entre las cuentas operativas (educación, cultura, desarrollo científico, y desarrollo sostenible del turismo),  las contribuciones realizadas en las cuentas que no están operativas en este momento (desarrollo integral, diversificación e integración económica, democracia y desarrollo sostenible) 

Decisión No  9 
En vista que la cuenta de desarrollo social y empleo productivo cuenta con escasos recursos para iniciar la programación FEMCIDI en seguimiento a los temas acordados por la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, recomendar a la CEPCIDI que se suspenda la programación FEMCIDI en el área de desarrollo social y empleo y dejar en reserva los recursos disponibles para su utilización más adelante en temas de desarrollo social.
Decisión No  10
Solicitar a la Secretaría General elaborar un documento sobre los recursos existentes en los ciclos de Programación FEMCIDI 2010 y 2011 con miras a que la JD/AICD pueda evaluar la pertinencia de juntar los ciclos de programación. 


Rosa Delia Gómez-Durán
Jorge Saggiante


Presidente de la Junta Directiva
Director General de la AICD 


Directora General  de Cooperación Internacional
     Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral


Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto 



de la Republica Argentina
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