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INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE REVISAR LA PROPUESTA DE PROGRAMA-PRESUPUESTO 2010

Como Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010 me complace informar a la distinguida Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) que el 18 de septiembre de 2009 este Grupo de Trabajo concluyó las labores que le fueron encomendadas.

Durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente celebrada el 5 de agosto, el Secretario General presentó la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010, la cual fue remitida a la CAAP en cumplimiento del artículo 19(b) del Reglamento del Consejo Permanente. En dicho artículo se encomienda a la CAAP “examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 112(c) de la Carta y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes”.
En su sesión del 11 de agosto de 2009, la CAAP decidió establecer dos grupos de trabajo para considerar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010, a saber: el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2010, bajo la presidencia del Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana y vicepresidente de la CAAP, y el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010, bajo la presidencia del suscrito y también vicepresidente de la CAAP.  En esa misma sesión, las delegaciones solicitaron que las discusiones sobre la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010 del Secretario General dieran inicio el 25 de agosto con el fin de tener tiempo suficiente para recibir los aportes necesarios.

En cumplimiento de su mandato, el Grupo de Trabajo se reunió seis veces para analizar y discutir capítulo por capítulo la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010.  En cada una de sus reuniones, el Grupo de Trabajo recibió observaciones y comentarios iniciales de un representante de alto rango de la Secretaría sobre cada uno de los capítulos presentados.  Después de haber escuchado tales observaciones y comentarios, los Estados Miembros intercambiaron preguntas o comentarios con el representante de la Secretaria sobre cada uno los temas que se consideraban en ese momento. 

En particular, el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010 abordó los siguientes temas:

Martes, 25 de agosto de 2009

· Presentación de la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010 del Secretario General y comentarios generales sobre la misma por parte de la Secretaría de Administración y Finanzas.

· Consideración del Capítulo IX: Secretaría de Administración y Finanzas, presentación del Embajador Frank Almaguer, Secretario de Administración y Finanzas.

· Consideración del Capítulo X: Infraestructura básica y costos comunes, presentación del Embajador Frank Almaguer, Secretario de Administración y Finanzas.

Jueves, 27 de agosto de 2009

· Consideración del Capítulo IV: Secretaría de Asuntos Jurídicos, presentación del señor Jean Michel Arrighi, Secretario de Asuntos Jurídicos.

· Consideración del Capítulo VI: Secretaría de Asuntos Políticos, presentación de Raúl Alconada, Director del Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales, en representación del señor Víctor Rico, Secretario de Asuntos Políticos. 

Jueves, 10 de septiembre de 2009

· Consideración del Capítulo I: Oficina del Secretario General, presentación del señor Ricardo Domínguez, Jefe de Gabinete del Secretario General. 

· Consideración del Capítulo V: Secretaría de Seguridad Multidimensional, presentación del Embajador Alexandre Addor-Neto, Secretario de Seguridad Multidimensional.

Martes, 15 de septiembre de 2009

· Continuación de la consideración del Capítulo V: Secretaría de Seguridad Multidimensional

· Consideración del Capítulo VIII: Secretaría de Relaciones Externas, presentación del Embajador Adam Blackwell, Secretario de Relaciones Externas.

· Informe sobre las actividades de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros, presentación del señor Kevin Isaac, Coordinador de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros.

· Consideración del Capítulo VII: Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, presentación del Embajador Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

· Consideración del Capítulo III: Dependencias autónomas o descentralizadas, presentaciones del señor Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y del señor Clovis Baptista, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones.

Jueves, 17 de septiembre de 2009

· Continuación de la consideración del Capítulo III: Dependencias autónomas o descentralizadas.

· Consideración del Capítulo II: Oficina del Secretario General Adjunto, presentación de la señora Sherry Tross, Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto.

Viernes, 18 de septiembre de 2009

· Videoconferencia con la Corte Interamericana de Derechos Humanos, presentación del señor Pablo Saavedra, Secretario Ejecutivo de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

· Consideraciones adicionales de la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010

Después de la videoconferencia con el Secretario Ejecutivo de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, realizada el 18 de septiembre, el Grupo de Trabajo acordó aumentar US$55.000 a las apropiaciones para la Corte y encomendar a la Secretaría General la redistribución de fondos para permitir dicho aumento. 


Además, la Delegación de México reiteró su propuesta de reducir el tope presupuestario a través de una reducción en las cuotas de los Estados Miembros. El Grupo de Trabajo decidió reunirse de manera informal para discutir esta propuesta y también una propuesta más específica sobre la reducción en las cuotas.  Por último, el Grupo de Trabajo decidió que, en la reunión del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2010 del 23 de septiembre, las Delegaciones abordarían estos asuntos pendientes al considerar las secciones I y II del proyecto de resolución (“Apropiaciones Presupuestarias” y “Financiamiento de las Apropiaciones Presupuestarias”, respectivamente). 

Aprovecho la oportunidad para expresar mi agradecimiento a las Delegaciones por su invaluable cooperación y esfuerzo mostrado en cumplimiento de la labor encomendada a este Grupo de Trabajo. 

John Beale

Embajador, Representante Permanente de BarbadosMERGEFIELD
Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de 

Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010
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