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LA PROPUESTA DE PROGRAMA-PRESUPUESTO 2013
(Presentado por la Presidenta del Grupo de Trabajo en la reunión del 13 de noviembre de 2012)
Como Presidenta del Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013 me complace informar a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) que el 8 de noviembre de 2012 este Grupo de Trabajo concluyó las labores que le fueron encomendadas.

En su sesión del 7 de septiembre de 2012, la CAAP decidió establecer dos grupos de trabajo para considerar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013: Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013, bajo la presidencia de la suscrita y segunda vicepresidenta de la CAAP, y el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2013, bajo la presidencia de Consejero Frank Tressler, Representante Alterno de Chile y vicepresidente de la CAAP.  

El Secretario General presentó la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013, al Consejo Permanente el 22 de agosto de 2012, la cual fue remitida a la CAAP en cumplimiento del artículo 19(b) del Reglamento del Consejo Permanente. En dicho artículo se encomienda a la CAAP “examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 112(c) de la Carta y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes”.
En cumplimiento de su mandato, el Grupo de Trabajo encargado de revisar la Propuesta de Programa Presupuesto 2013 se reunió diez (10) veces para analizar y discutir capítulo por capítulo la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013.  En cada una de sus reuniones, el Grupo de Trabajo escucho las justificaciones de cada Secretaria, Departamento y Oficinas para el presupuesto propuesto. Después de haber escuchado la presentación inicial de cada capitulo, los Estados Miembros intercambiaron preguntas y comentarios con el representante de la Secretaria sobre los temas que se consideraban en ese momento. En particular, el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013 abordó los siguientes temas:

Miércoles, 26 de septiembre de 2012
· Revisión y consideración del Capítulo I: Oficina del Secretario General (Presentación del señor Sergio Martínez, representante de la Oficina del Secretario General).
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-76/12 y add.1.
Martes, 2 de octubre de 2012
· Continuación de la revisión y consideración del Capítulo I Oficina del Secretario General.
· Comentarios generales de los Estados Miembros sobre los capítulos III, XIII, y XIV. 
· Revisión y consideración de los Capítulos II: Oficina del Secretario General Adjunto; XI: Conferencias y Reuniones; y XII: Oficinas y Unidades de la Secretaría General en los Estados Miembros. (Presentación del Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA).
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-80/12 y add.1. 
Viernes, 5 de octubre de 2012
· Revisión y consideración del Capítulo III: Órganos Principales. 

· Secretaría Permanente de la Comisión Interamericana de Mujeres. 

· Secretaría de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 

· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-83/12 y add.1.
· Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-90/12.
· Comité Jurídico Interamericano.
· Revisión y consideración del Capítulo XIII: Cuerpos de supervisión de la gestión.
· Tribunal Administrativo.
· Oficina del Inspector General.
· Junta de Auditores Externos.
· Revisión y consideración Capítulo XIV: Otras entidades y dependencias.

· Junta Interamericana de Defensa.
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-78/12 y add.1.
· Fundación Panamericana para el Desarrollo.
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-89/12 
Martes, 9 de octubre de 2012
· Continuación de la revisión y consideración del Capítulo III: Órganos Principales. 

· Oficina del Director General del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN).
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-92/12.
· Continuación de la revisión y consideración del Capítulo XIV: Otras entidades y dependencias.

· Fundación para las Américas.
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-87/12.
· Secretaría de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones. 

· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-85/12 y add.1.
· Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos.
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-84/12 corr. 1.
· Consideración de información adicional sobre los Capítulos II: Oficina del Secretario General Adjunto; XI: Conferencias y Reuniones; y XII: Oficinas y Unidades de la Secretaría General en los Estados Miembros. (Presentación del Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA).
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-80/12 add. 2 corr. 1.
· Revisión y consideración del Capítulo IV: Secretaría de Asuntos Jurídicos (Presentación del señor Jean Michel Arrighi, Secretario de Asuntos Jurídicos).
· Revisión y consideración del VI: Secretaría de Asuntos Políticos (Presentación del señor Kevin Casas-Zamora, Secretario de Asuntos Políticos).
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-98/12.
Martes, 16 de octubre de 2012
· Revisión y consideración del Capítulo V: Secretaría de Seguridad Multidimensional (Presentación del señor Álvaro Briones de la Secretaría de Seguridad Multidimensional).
· Revisión y consideración del Capítulo VII: Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (Presentación del señor Jorge Saggiante, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral).
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-97/12.
· Consideración de información adicional Junta Interamericana de Defensa.
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-78/12 add. 2.
· Revisión y consideración del Capítulo VIII: Secretaría de Relaciones Externas (Presentación del Embajador Alfonso Quiñónez, Secretario de Relaciones Externas).
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-95/12.
· Revisión y consideración de los capítulos IX: Secretaría de Administración y Finanzas; y X: Infraestructura básica y costos comunes. (Presentación del señor Gerald Anderson, Secretario de Administración y Finanzas).

· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-99/12.
· Consideración de información adicional de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.
· La siguiente documentación fue presentada CAAP/GT/PPP-90/12 add. 1

Miércoles, 24 de octubre de 2012
· Durante la reunión del Grupo de Trabajo del 24 de octubre, la Secretaría presentó a las delegaciones la versión revisada del Proyecto de Programa-Presupuesto 2013 documento (CAAP/GT/PPP-79/12 rev. 1). 

· Adicionalmente, la Secretaría presentó una matriz de acopio de información que resumía todas las explicaciones de la Secretaría General, capítulo por capítulo, documento CAAP/GT/PPP-103/12. La Presidencia solicitó a las delegaciones de presentar sus propuestas de modificación al Programa Presupuesto presentado por la Secretaría General, recordándoles que la metodología acordada por consenso en la CAAP establece que “cualquier aumento en alguna partida presupuestaria, tiene que necesariamente identificar una variación en otra partida presupuestaria. En este sentido, la Presidencia se permite proponer que todas las solicitudes de aumento en el presupuesto, estén consecuentemente acompañadas de una propuesta de recorte en otra partida”.
Reuniones sobre las consideraciones finales y conclusiones sobre la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el año 2013
En las sesiones del 2 y 5 de noviembre, cuando se revisó la propuesta del Secretario General con un tope presupuestario de US$ 82,644 millones, las delegaciones integrantes del Grupo de Trabajo expresaron las siguientes preocupaciones: 

· Por lo que se refiere al fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, algunas delegaciones apoyaron la propuesta del Secretario General de aumentar el presupuesto de este sistema en US$ 1,0 millón. Otras delegaciones indicaron que dada la actual situación de crisis, solo debería darse una porción de esa cantidad al sistema interamericano de derechos humanos. 

· En lo tocante a la reducción propuesta por el Secretario General para el capítulo 4 (Otras entidades y fundaciones, antiguo capítulo 14), las delegaciones sugirieron estudiar una reducción gradual tanto para la JID como para la FUPAD.

· Sobre el capítulo 6 (Secretaría de Seguridad Multidimensional), las delegaciones solicitaron la reinstauración del puesto de nivel G6 en la Secretaría del CICTE. 

· Respecto al capítulo 8 (Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral), las delegaciones sugirieron conservar el mismo nivel de financiamiento que en 2012. En cuanto a la CIP y la CITEL, las delegaciones solicitaron que estas comisiones fueran pasadas del capítulo 14 al capítulo 8. Sobre la cuestión del financiamiento, las delegaciones rechazaron la propuesta del Secretario General y solicitaron además que se hiciera un estudio en el que se considerara la reducción gradual de sus recursos y que se asignaran US$ 428.200 (personal) y US$ 104.000 (no personal) a la CITEL, y US$ 160.100 (personal) y US$ 5,000 (no personal) a la CIP.

· Por lo que se refiere al capítulo 9 (Secretaría de Relaciones Externas), algunas delegaciones expresaron su preocupación porque una de las áreas era la más afectada por los recortes. El Grupo de Trabajo rechazó los recortes propuestos por el Secretario General.

· Sobre los capítulos 10 y 11 (SAF e Infraestructura), la Secretaría manifestó que tales reducciones acarrearían riesgos para la infraestructura y un efecto severo en los servicios que proporciona la SAF. Además, las delegaciones propusieron conservar US$ 500.000 en el Fondo de Reserva. 

· En lo relativo al capítulo 12 (Conferencias y Reuniones), las delegaciones propusieron reinstaurar el puesto de nivel P5 en el departamento de referencia.

· En cuanto al capítulo 13 (Oficinas y Unidades de la Secretaría General en los Estados Miembros), el Grupo de Trabajo sugirió una reducción de US$ 1,1 millones en lugar de US$ 1,3 millones como lo había propuesto el Secretario General.

Tomando en cuenta lo expresado por las delegaciones, en su sesión del 5 de noviembre, el Grupo de Trabajo estimó la cantidad de US$ 83.081,5 millones. Se observó un cambio significativo en las proyecciones de ingresos del Fondo Regular hechas por la Secretaría General entre la Asamblea General de Cochabamba y hasta la fecha. Ante esta situación, la Secretario General propuso un nivel global presupuestario de US$ 830.870.507. 

· Como resultado de este aumento en el presupuesto, se registró un superávit de US$ 788.000, y en la sesión del 8 de noviembre, las delegaciones distribuyeron dicho superávit entre las siguientes áreas: 

· US$ 424.000 a la SER (personal)

· US$ 177.000 a la SAF (personal)

· US$ 187.000 a Equipo y suministros: computadoras 

· La Secretaría propuso una reducción de US$ 250.000 en gastos de viajes. Las delegaciones solicitaron a la Secretaría que ninguna de estas reducciones afectara a la CIDH ni a la SEDI. Este monto fue dividido como sigue: 

· US$ 50.000 a Equipo y suministros: computadoras 

· US$ 100.000 a Becas 

· US$ 100.000 al SIDH

El Grupo de Trabajo concluyó sus labores durante la reunión del 8 de noviembre llegando a un consenso sobre la distribución de la propuesta de programa presupuesto 2013 que se adjunta como ANEXO 1 del informe. Finalmente, la delegación de Bolivia indicó su desacuerdo sobre la asignación de fondos a la Junta Interamericana de Defensa. Las delegaciones de Nicaragua, Venezuela y Ecuador, apoyaron la posición de Bolivia y agregaron que la Organización debe presentar el presupuesto en función de las prioridades actuales de los Estados. 

Al término de los trabajos, esta Presidencia desea agradecer públicamente el invaluable apoyo de la Secretaría de Administración y Finanzas y del Secretario de la Comisión, quienes apoyaron con esmerado profesionalismo el trabajo de esta Presidencia.

De igual manera esta Presidencia desea patentar su profundo reconocimiento a los funcionarios de sala del Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones, y a los intérpretes, quienes hicieron mucho más fácil y llevadero el trabajo de esta Presidencia.

Gillian Bristol
Embajadora, Representante Permanente de GrenadaMERGEFIELD
Presidenta del Grupo de Trabajo Encargado de 

Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013
ANEXO I
http://scm.oas.org/pdfs/2012/CP29699S.pdf
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