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Propuesta de Programa-Presupuesto 2011

Distribución de recursos por tipo de fondo y objeto de gasto

La información contenida en el presente documento incluye la distribución actualizada de los recursos de los fondos Regular, Voluntario y Específico, por subprograma y objeto de gasto, y reemplaza las gráficas que aparecían al principio de cada capítulo de la Sección II de la Propuesta de Programa-Presupuesto 2011 presentada en julio de 2010.
/ Todas las cifras indicadas son en miles de dólares estadounidenses.

Al publicar esta información actualizada se persiguen dos propósitos:

1. Presentar a los Estados Miembros una distribución más precisa de los recursos por objeto de gasto: se han revisado los recursos originalmente indicados en el Objeto 9 ("Otros") y se les han asignado otros códigos de objeto de gasto con el fin de plasmar en forma más clara las actividades programadas para el FY 2011, en el rubro Fondos Específicos.

Además, los contratos por resultados (CPR) que se espera sean asignados a "personas físicas" aparecían en el documento original en la categoría "Personal" (Objeto 1). Ahora, estos recursos aparecen en el Objeto 8 ("Contratos") para así mantener la uniformidad con respecto a los datos presupuestarios de años anteriores.

2. Presentar una lista de las discrepancias encontradas en el documento original como resultado de las redistribuciones descritas en el punto anterior y las correcciones hechas.

En particular, las páginas 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 y 23 del presente documento corresponden a las páginas 21, 32, 39, 53, 66, 76, 84, 94, 109, 117 y 130, respectivamente, de la versión en inglés de la Propuesta de Programa-Presupuesto. 

En las páginas 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 y 24 del presente documento se ofrece al lector información adicional no incluida en la Propuesta de Programa-Presupuesto.  En estas páginas se toman los datos relativos a la distribución por objeto de gasto de "Todos los Fondos" y se divide entre el Fondo Regular, por un lado, y los fondos Específico y Voluntario, por el otro.

I. Redistribución de recursos (revisión de códigos de objetos de gasto)

	Documento original del presupuesto
	Gráficas actualizadas

	Página 21 (presupuesto total)

· Un total de US$40.515.800 asignados a la categoría de gastos "Otros" (objeto 9).

· La Secretaría de Administración y Finanzas muestra US$13.108.600 en personal.
	Página 3

· La cifra se redujo a US$16.009.100 y se ha redistribuido la diferencia entre los demás objetos de gasto.

· La cifra correspondiente a personal ha disminuido a US$12.718.600 adjudicando US$300.000 al Objeto 8 (contratos) en lugar del Objeto 1. El total de recursos asignados a la SAF no ha sufrido cambios. 

	Página 84 (Secretaría de Asuntos Políticos)

· Un total de US$20.450.100 asignados a la categoría de gastos "Otros".


	Página 15

· La cifra se redujo a US$4.497.100 y se ha redistribuido la diferencia entre los demás objetos de gasto.



	Página 94 (Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral)

· Un total de US$14.080.300 asignados a la categoría de gastos "Otros".


	Página 17

· La cifra se redujo a US$5.526.600 y se ha redistribuido la diferencia entre los demás objetos de gasto.




II. Otras discrepancias

a) En la página 21 del documento original se indica erróneamente que el total global de todos los fondos indicados en la Propuesta de Programa-Presupuesto 2011 es US$169.645,0; la cifra correcta es US$169.945,0. Este fue un error de mecanografía en el documento original.

b) En la página 53 del documento original se indica erróneamente que el total global de todos los fondos de CITEL indicados en la Propuesta de Programa-Presupuesto 2011 es US$787,2, de los cuales US$308,8 se atribuyen a No Personal; la cifra correcta debe ser US$567,2, de los cuales US$88,8 corresponden a No Personal. Asimismo se indica que el total para la Fundación para las Américas es US$232,1 más un monto de US$237,0 que no es parte del total; la cifra correcta debe ser US$182,1 y se elimina la otra cifra.

c) En la página 108 del documento original se indica erróneamente que el total global de todos los fondos indicados en la Propuesta de Programa-Presupuesto 2011 para la Secretaría de Relaciones Externas es US$51.161,0; la cifra correcta es US$5.161,0.

Las gráficas actualizadas y las cifras corregidas serán incluidas en la versión final del Programa-Presupuesto 2011 aprobado.

http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP25020E.pdf 
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�.	Es importante desatacar que se han hecho algunas correcciones a la Propuesta de Programa-Presupuesto presentada en julio de 2010, mismas que la Secretaría General ha dado a conocer en su oportunidad.  Hasta la fecha ninguna de estas correcciones ha ocasionado transferencias de recursos en la Propuesta de Programa-Presupuesto pues se ha tratado simplemente de errores de mecanografía.  Una vez que se apruebe el presupuesto, se volverá a publicar esta información con las correcciones pertinentes.





