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Señor XXXXXXX:
Tengo a bien dirigirme a Usted en referencia a las labores del Grupo de Trabajo de la CAAP Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2012.

Como Usted sabrá, la metodología de dicho Grupo de Trabajo consiste en revisar y considerar cada uno de los capítulos que componen el Programa-presupuesto de la Organización, incluyendo Secretarías Ejecutivas, Departamentos y Oficinas, de conformidad con el mandato contenido en el documento CP/CAAP-3120/11 rev. 4.

En la primera de las reuniones, los Estados Miembros han subrayado la necesidad de entrar en un diálogo productivo con las diferentes Secretarías de la Organización a efecto de determinar una asignación de fondos más eficaz.

Para tal fin hemos elaborado algunas preguntas clave que podrían guiarle al momento de presentarse ante el Grupo de Trabajo para considerar el presupuesto asignado: 

· Proporcionar al Grupo de Trabajo una visión general del plan de trabajo de su Secretaría para el ejercicio presupuestario 2012 (es decir, lo que planea hacer en 2012)

· ¿Tiene recortes presupuestarios en el año 2012? ¿Cuál es la cantidad y el impacto de ese recorte?

· Con los recortes en el presupuesto en su Secretaría, ¿cuáles son las actividades que se suspenderán y cuál será el impacto de dicho recorte? ¿Qué se dejará de hacer?

· En caso de haber un recorte del 5%, ¿en qué áreas podría haber un recorte y cuál será el impacto?

· En caso de un aumento del 5% en el presupuesto de su Secretaría, ¿dónde se hará ese aumento y cuál será el impacto?, ¿Qué actividades adicionales se desarrollarían?

· Respecto a los recursos humanos en su Secretaría, ¿cuántos empleados son financiados con el Fondo Regular, cuántos con fondos específicos y cuántos con ICR? ¿Dónde desarrollan su trabajo y su nivel salarial? ¿Cuántos recursos financieros se dedican a estos?
· ¿Cuál es el nivel de costos de no personal (programas y similares) financiados con el Fondo Regular, cuántos con fondos específicos y cuántos con ICR? Por favor incluya también información al nivel de oficinas.

· Si hay recortes de personal, ¿cuál es el impacto de dicha medida? 

Sin otro particular, aprovecho la ocasión para expresarle las muestras de mi consideración y estima.
Atentamente,

César Edgardo Martínez Flores

Consejero, Representante Alterno de El Salvador

ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Grupo de Trabajo Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2012
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