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Y PRESUPUESTARIOS

Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2012

RESPUESTA DE LA DIRECCIÓN GENERAL DEL INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO, LA NIÑA Y ADOLESCENTES A LA NOTA DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO PUBLICADA COMO DOCUMENTO CAAP/GT/PPP-33/11
PRESENTACIÓN GRUPO DE TRABAJO CAPP

RESPUESTA PREGUNTAS CLAVES

1. Proporcionar al Grupo de Trabajo una visión general del plan de trabajo de su Secretaría para el ejercicio presupuestario 2012 (es decir, lo que planea hacer en 2012).

El Consejo Directivo del Instituto en su Reunión Ordinaria octogésima quinta Reunión Ordinaria, celebrada en el año 2010 en  Panamá,  expidió la Resolución CD/RES. 07 (85-R/10), mediante la cual se conformó un Grupo de Trabajo para apoyar a la Dirección General del Instituto en la construcción del Plan de Acción Institucional 2011-2015. El grupo de trabajo quedó integrado por 6 Estados representantes de 5 Subregiones – Brasil, Canadá, Costa Rica, Ecuador, Haití y Trinidad y Tobago y por la Presidencia (Colombia) y Vicepresidencia (Panamá) del IIN, y la Dirección General. 

Se realizaron tres reuniones de este grupo de trabajo. La primera celebrada en la ciudad de Quito, el  15 de noviembre del 2010, con la presencia de los Representantes Titulares ante el IIN de los Estados de Brasil, Canadá, Colombia, Ecuador, Panamá, Trinidad y Tobago, se expusieron las prioridades identificadas por cada subregión y como resultado de la misma se priorizaron  9 líneas temáticas.

La segunda reunión se llevó a cabo en la ciudad de Washington el 14 y 15 de febrero del 2011, con la presencia de los Representantes Titulares ante el IIN de los  Estados de Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos de Norte América, Haití, México,  Panamá, Perú, Uruguay y Venezuela. En esta reunión se establecieron tres líneas prioritarias a abordar por el Plan de Acción – Primera infancia, Atención de la niñez y adolescencia frente a desastres naturales y emergencias y Sistema de justicia penal  adolescente. Como temas de continuidad se establecieron los temas de explotación sexual comercial, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes, Sustracción internacional y Promoción de la participación de niños, niñas y adolescentes.

El Plan de Acción, en términos generales, plantea el desarrollo de las líneas temáticas en tres grandes fases, a saber: 1. Sistematización de información y diagnóstico (líneas de base); 2. desarrollo de productos específicos orientados a la fase de implementación; 3. implementación en Estados concretos.

En este marco, las metas establecidas por el IIN para el año 2012 están focalizadas a la fase 1, mencionada anteriormente, considerando las acciones que puedo desarrollar en las líneas prioritarias y de continuidad, con los recursos asignados por el fondo regular.
2. ¿Tiene recortes presupuestarios en el año 2012? ¿Cuál es la cantidad y el impacto de ese recorte? 
No tenemos recortes presupuestarios.

3. Con los recortes en el presupuesto en su Secretaría, ¿cuáles son las actividades que se suspenderán y cuál será el impacto de dicho recorte? ¿Qué se dejará de hacer?

Sin efecto.
4. En caso de haber un recorte del 5%, ¿en qué áreas podría haber un recorte y cuál será el impacto?

El recorte estaría en los gastos de implementación lo que tiene un impacto directo en las posibilidades de desarrollar asistencia técnica directa a los Estados y acciones de formación de recursos humanos (cursos virtuales y presenciales).

5. En caso de un aumento del 5% en el presupuesto de su Secretaría, ¿dónde se hará ese aumento y cuál será el impacto?, ¿Qué actividades adicionales se desarrollarían?

Se focalizaría en los gastos de implementación pudiéndose ampliar el Plan de trabajo previsto para el año 2012, avanzando en la fase 2 – que corresponde desarrollo de productos.

6. Respecto a los recursos humanos en su Secretaría, 
a. cuántos empleados son financiados con el Fondo Regular: 18

b. cuántos con fondos específicos: 11 
c. cuántos con ICR: 0 
d. Dónde desarrollan su trabajo: 26 en Uruguay y 3 en los Estados de Colombia, Guatemala y Jamaica.

e. Su nivel salarial: la información se encuentra adjunta en la presentación de power point.

f. Cuántos recursos financieros se dedican a estos: la información se encuentra adjunta en la presentación de power point.

7. a. ¿Cuál es el nivel de costos de no personal (programas y similares) financiados con el Fondo Regular: USD 99.553

b. cuántos con fondos específicos: USD1.781.208

c.  cuántos con ICR: USD 0

d. Por favor incluya también información al nivel de oficinas. El IIN no tiene oficinas.
8. Si hay recortes de personal, ¿cuál es el impacto de dicha medida?
Un recorte presupuestal aplicado para el IIN significaría una disminución sustancial en el trabajo directo con los Estados, afectándose el cumplimiento del plan de acción institucional; y por ende, de las metas establecidas por el IIN para el 2012.
http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP27016S.ppt 
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