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RESPUESTAS A LA CARTA CAAP/GT-PPP1, DE 6 DE SEPTIEMBRE DE 2011

JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA

1.
¿Tiene recortes presupuestarios en el año 2012? ¿Cuál es la cantidad y el impacto de ese recorte?

-
Sin recorte La Junta tendría un recorte de 3% por la inflación, importante recordar que la JID recibió un recorte presupuestario de $200,000 en el año 2011 un corte muy por encima de cualquier otro órgano de la OEA que aun no ha podido encarar. La JID tiene una deficiencia presupuestaria de alrededor de $1.4 millones.

2.
¿Con los recortes en el presupuesto en su Secretaría, ¿cuáles son las actividades que se suspenderán y cuál será el impacto de dicho recorte? ¿Qué se dejará de hacer?
-
Imposibilidad de tener una organización con los tres Idiomas básicos de la JID;

-
Imposibilidad de aumentar salarios los empleados civiles que ya no han sido aumentados desde el 2008 y sin embargo los seguros continúan aumentado;

-
Mantenimiento básico de las instalaciones;

-
Mantener el currículo del CID que ha estado mantenido por los Estados Unidos, pero los fondos no son garantizados y para el 2012 aun no es claro que fondos existirán pero se anticipa una reducción (U$ 450,000.00 hasta ahora); 

-
Mantener licencias de informática o remplazar equipo que es obsoleto en su mayor parte;
-
Mantener contacto con otros organismos o representar la Junta en eventos importantes inclusive atender a la Reunión de la Asamblea General de la OEA;

-
Actualmente la JID esta inadecuadamente atendiendo a los servicios básicos y costos fijos;
- 
Pagar la auditoria a un costo de U$ 39,000.00. 

3.
En caso de haber un recorte del 5%, ¿en qué áreas podría haber un recorte y cuál será el impacto?
-
Imposibilidad de operar  un 5% representa in dinero real 8%.
4.
En caso de un aumento del 5% en el presupuesto de su Secretaría, ¿dónde se hará ese aumento y cuál será el impacto?, ¿Qué actividades adicionales se desarrollarían?
- 
La JID no puede desarrollar actividades nuevas con un 5% solamente podría mejorar uno de los puntos en la pregunta 2.

5.
Respecto a los recursos humanos en su Secretaría, ¿cuántos empleados son financiados con el Fondo Regular, cuántos con fondos específicos y cuántos con ICR? ¿Dónde desarrollan su trabajo y su nivel salarial? ¿Cuántos recursos financieros se dedican a estos?
-
5 (cinco) empleados son financiados con el fondo regular de $500,000.00. Las posiciones son –Traductor (CID), registrador CID, Secretaria ejecutiva (Presidencia); Centro de estudios/librería (CID); Finanzas (SACS). Hay una posición vacante de Protocolo que no se ha podido ocupar por falta de fondos. Los empleados aun están siendo pagados con las tablas del 2008. 24 (veinte y cuatro) retirados requieren un costo anual de $130,000. Es importante resaltar que aproximadamente 70 (setenta) personal militar de los países miembros son totalmente pagados por sus países. Sin embargo, empleados civiles mantienen la continuidad y memoria institucional

6.
¿Cuál es el nivel de costos de no personal (programas y similares) financiados con el Fondo Regular, cuántos con fondos específicos y cuántos con ICR? Por favor incluya también información al nivel de oficinas. Si hay recortes de personal, ¿cuál es el impacto de dicha medida?
-
La JID no esta en disposición de recortar personal civil o de poder reorganizar en este rublo a menos que comprometa seriamente la misión de la organización.  La Secretaria ya ha implementado todos los cambios posibles para reducir costos en personal. Algunos de los empleados por su longevidad el costo de separación es muy alto para ser absorbido. En 2004, la Junta reformo el reglamento del personal civil básicamente con corto de los beneficios en la mitad, incluyendo costo de separación.
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