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23 de septiembre de 2011

Distinguido Sr. Presidente,

En relación a su nota CAAP/GT-PPP 1, de fecha 6 de septiembre de 2011,  sírvase a encontrar adjunta la información solicitada por el Grupo de Trabajo de la CAAP Encargado de Revisar la Propuesta de Programa- Presupuesto 2012 para su debida consideración en la determinación de las asignaciones presupuestarias de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) para el año 2012.
Si usted tiene alguna duda o requiere más información, por favor avíseme (spcim@oas.org, Tel: 202-458-6084). aprovecho la oportunidad para reiterarle las seguridades de mi más atenta y distinguida consideración,
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Carmen Moreno

Secretaria Ejecutiva de la
Comisión Interamericana de Mujeres
Sr. César Edgardo Martínez Flores

Asesor, Representante Alterno de El Salvador 

ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Grupo de Trabajo Encargado 
de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2012

Antecedentes

Desde su creación en 1928, la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) ha jugado un rol predominante en el reconocimiento de los derechos de ciudadanía de las mujeres de las Américas. En junio del 2000, la Asamblea General de la OEA adoptó el Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA). La aprobación del PIA en su momento respondió a la situación, el contexto y las prioridades hemisféricas que surgieron de las condiciones políticas, económicas y sociales de las Américas.
En la última década, la región y el mundo vieron cambios drásticos, fruto de la crisis de seguridad global, la limitada gobernabilidad en algunos países, una profunda crisis financiera, así como el incremento del desempleo. Estos hechos acaecidos en esta década ameritan de una contextualización a estos nuevos desafíos que emergen del dinámico y cambiante escenario hemisférico y global. En ese contexto, el Comité Directivo de la CIM, en febrero de 2010, consideró necesario actualizar y operacionalizar el PIA con el apoyo de un Plan Estratégico de la CIM para el periodo 2011-2016. 

En el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA (Lima, 2010), los Estados Miembros reafirmaron su compromiso con la ejecución del PIA. Este programa, que se inició en el año 2000, ha contribuido a integrar de manera gradual la agenda por la igualdad de género en el quehacer de algunas de las dependencias de la OEA. Sin embargo, tal como señala el informe de  evaluación del PIA, este ha subsistido con diversas debilidades para una efectiva planeación, ejecución, monitoreo y evaluación, dada la falta de metas operativas, de estrategias y de mecanismos e instrumentos de gestión que permitiesen el seguimiento a las acciones y los esfuerzos realizados en la OEA, así como en los países. 
Situación actual

Desde hace varios años existe un consenso en los Estados Miembros sobre la necesidad de fortalecer a la CIM y de rescatar su rol primordial como foro político hemisférico para los derechos de las mujeres y la igualdad de género, expresado en varias resoluciones de la Asamblea General de la OEA y de la Asamblea de Delegadas, solicitando el incremento de recursos financieros y de su capacidad técnica. En ese sentido, se produce también la necesidad de realizar una gestión orientada a resultados y de contar con un equipo técnico de alto nivel con la capacidad y experiencia para implementar los mandatos y demandas agregando valor al trabajo a nivel hemisférico, que pueda apoyar las políticas públicas y estrategias de los países de la región.
En el XL período ordinario de sesiones la Asamblea General de la OEA, en la resolución AG/RES.2560 (XL-O/10), los Estados Miembros reiteraron la solicitud al Secretario General para que “provea a la Comisión Interamericana de Mujeres, en su capacidad de organismo especializado de la Organización de los Estados Americanos (OEA), de los recursos humanos y financieros suficientes para fortalecer su capacidad de cumplir con sus crecientes mandatos, especialmente aquellos reconocidos como prioritarios por los Estados Miembros”.
En la respuesta al cuestionario circulado por el Grupo de Trabajo de la CAAP Encargado de Revisar la Propuesta de Programa- Presupuesto 2012, la CIM quisiera destacar lo siguiente:
De los +1,700 mandatos de la OEA, la CIM cuenta con más de 250 (o más del 15%) – que van desde lo general, por ejemplo la incorporación de los derechos de las mujeres y la equidad e igualdad de género en el trabajo de la OEA, hasta lo específico, como organizar una reunión o producir un informe determinado. En este contexto, la CIM enfrenta una situación financiera y de recursos humanos bastante limitada:

· Del presupuesto regular de la OEA, la CIM recibe el 1.3% de los fondos;
· Del personal de la OEA, la CIM cuenta con el 1.2% (6 funcionarias);
· Entre 2010 y 2011/2012, el presupuesto no personal de la CIM bajó en un 7.10%;
· Entre 2010 y 2011/2012, la CIM cuenta con 2 funcionarias menos.

1. Proporcionar al Grupo de Trabajo una visión general del plan de trabajo de su Secretaría para el ejercicio presupuestario 2012 (es decir, lo que planea hacer en 2012)

Tomando en cuenta tanto las consultas internas sobre las prioridades institucionales de la OEA y realizadas con sus diversas Secretarías, como las consultas externas realizadas con otros organismos internacionales, grupos de la sociedad civil y la academia, el Plan Estratégico 2011-2016 de la CIM tiene como propósito operacionalizar el PIA, a partir de la adecuación a los desafíos para avanzar en el logro de la ciudadanía plena y los derechos de las mujeres. La operacionalización del PIA pasa necesariamente por tres objetivos fundamentales: 

· revitalizar el rol de foro político hemisférico de la CIM para los derechos de las mujeres y para la igualdad de género; 
· crear las bases para una gestión por resultados, que contribuya a fortalecer la capacidad institucional y la eficacia de la Comisión; y 
· contribuir a fortalecer la respuesta de la OEA a las demandas y a los derechos de las mujeres del hemisferio.
Asimismo, el Plan Estratégico 2011-2016 de la CIM tiene como estrategias principales; i) la articulación y armonización de las acciones de la CIM con las de la OEA; y ii) la institucionalización del enfoque de derechos y de igualdad de género en los principales foros, programas y en la planeación institucional de la

organización. El Plan está estructurado con base en cuatro áreas programáticas, para armonizar y articular las acciones de la CIM con los cuatro pilares temáticos de la OEA, sus programas, foros y estrategias:

· Ciudadanía política sustantiva de las mujeres para la democracia y la gobernabilidad

· Seguridad y ciudadanía económica de las mujeres

· Derechos humanos de las mujeres y violencia de género, y

· Seguridad ciudadana desde un enfoque de género.

Además de estas cuatro áreas programáticas, la CIM tiene como su propio “pilar” un área de trabajo adicional relacionada a la institucionalización del enfoque de derechos y de igualdad de género en el trabajo (los mandatos, políticas, planes, programas, proyectos, foros y otras iniciativas) de la OEA.
En el Programa-presupuesto de la CIM para el año 2012,  se han programado actividades en cada una de estas áreas.  Para fortalecer el enfoque de gestión por resultados de este programa, cabe destacar que se ha distinguido entre actividades que se pueden llevar a cabo con los fondos del presupuesto regular de la CIM y actividades que requerirán la movilización de fondos específicos. 
Es importante enfatizar que el 61% de las actividades programadas entran en esta segunda categoría. La programación de las actividades de la CIM se ha hecho en base a una priorización de sus mandatos.  Este ha sido un ejercicio difícil pero necesario para potenciar a la CIM en base a sus ventajas comparativas y las principales demandas de las mujeres de la región.
Las actividades programadas para 2012 que se cubrirán con fondos regulares incluyen:

· La elaboración y circulación de propuestas de programa para la movilización de recursos específicos

· La investigación y producción de documentos sobre las líneas temáticas de la Comisión

· La visibilización del trabajo de la CIM

· La formación de alianzas con socios estratégicos, en particular de los sistemas internacionales e interamericanos pero también de la sociedad civil
· La provisión de asistencia técnica a la integración de género en el trabajo de la OEA, tanto internamente como con los Estados Miembros que la soliciten
· La elaboración de informes periódicos a la Asamblea General y otras autoridades

· La representación de la CIM en reuniones, seminarios, conferencias, etc. relevantes
Además de estas actividades generales y continuas, la CIM tiene un mandato específico para organizar y participar en las siguientes reuniones

· La tercera sesión ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2011-2012 (febrero 2012)

· Participación de la CIM en la Comisión sobre la Condición Social y Jurídica de la Mujer/ONU (marzo 2012)
· La 36ª Asamblea de Delegadas de la CIM (octubre/noviembre 2012)

Durante 2011 y en 2012, la CIM dedicará un espacio y un tiempo importante a la movilización de recursos, en base al Plan Estratégico.  La elaboración de documentos de proyecto sustantivos - de largo plazo y con posibilidad de impactar las vidas de las mujeres del hemisferio – para apoyar esta movilización de recursos requiere una inversión significativa de tiempo y de capacidad.
2. ¿Tiene recortes presupuestarios en el año 2012? ¿Cuál es la cantidad y el impacto de ese recorte?

Con los recortes en el presupuesto en su Secretaría, ¿cuáles son las actividades que se suspenderán y cuál será el impacto de dicho recorte? ¿Qué se dejará de hacer?

Tabla 1 - Situación del presupuesto regular (no personal) de la CIM

	Fondos regulares (no personal)
	2010
	2011
	2012

	
	Aprobado
	Ejecutado
	Aprobado
	Propuesto

	
	$255,100

	$244,669

(-4.0%)
	$237,000

(-7.10%)
	$237,000

(-7.10%)


Entre el año 2010 hasta hoy día, el presupuesto no personal de la CIM ha bajado en un 7.10% (ver tabla 1), a la vez que se incrementó la cantidad de mandatos a los cuales tiene que responder la Comisión. El recorte del presupuesto no personal significó: 

· Un pérdida en la capacidad de la CIM para trabajar el área de movilización de recursos (elaboración de una estrategia de fundraising y preparación de documentos de proyecto)

· Un atraso en la implementación del Plan Estratégico de la CIM 2011-2016 de la CIM
· La eliminación de actividades de comunicación y visibilización de la labor de la CIM;
· La pérdida de capacidad de la CIM para consolidar alianzas con la sociedad civil y la academia

· Una demora en el lanzamiento del nuevo sitio Web de la CIM;
· Responsabilidades adicionales para varias funcionarias de la CIM;

3. En caso de haber un recorte del 5%, ¿en qué áreas podría haber un recorte y cuál será el impacto?

Un recorte adicional de 5% en el presupuesto de la CIM significaría: 

· Un recorte total de 11.74% al presupuesto de la CIM desde 2010 al presente

· Mayores pérdidas en la capacidad de la CIM para trabajar el área de movilización de fondos específicos para apoyar sus actividades

· Una falta de alianza y comunicación regular con las mujeres de la región
4. En caso de un aumento del 5% en el presupuesto de su Secretaría, ¿dónde se hará ese aumento y cuál será el impacto?, ¿Qué actividades adicionales se desarrollarían?
Aún con un aumento de 5% ($248,850), el presupuesto de la CIM no llegaría al mismo nivel que el 2010 ($255,100).  Sin embargo, este aumento significaría una posibilidad de cierto trabajo sustantivo en el área de comunicación y de formación de alianzas con socios estratégico, además de mayor capacidad de movilización de fondos específicos.

5. Respecto a los recursos humanos en su Secretaría, ¿cuántos empleados son financiados con el Fondo Regular, cuántos con fondos específicos y cuántos con ICR? ¿Dónde desarrollan su trabajo y su nivel salarial? ¿Cuántos recursos financieros se dedican a estos?

Si hay recortes de personal, ¿cuál es el impacto de dicha medida?
Tabla 2 – Situación del personal de la CIM

	 
	Personal
	CPRs

	Fondo regular
	6

($882,400)
	3

($4,000)

	Fondos específicos
	--
	21

($514,000)

	ICR
	--
	3

($85,000)


NOTE: Duration of contracts for CPRs vary, and the figures provided above should be considered illustrative and not representative of actual budgetary costs

En cuanto a la situación del personal de la CIM, cuenta actualmente con 6 funcionarias, 3 consultores pagados con ICR y un número variable de consultoras, casi todas pagadas con fondos específicos y distribuidos entre 6 diferentes proyectos.

Uno de los puestos de funcionario desapareció de la CIM a finales de 2010. Esto representó una reducción más en el presupuesto global de la CIM, más allá de las reducciones a los fondos de no personal, y significó:

· Que uno de los mayores proyectos de la CIM perdió su coordinadora 

· Que el proyecto sufrió una demora significativa en su ejecución

· Responsabilidades adicionales para otras funcionarias de la CIM.
Cabe destacar que en la página 54 del proyecto de presupuesto para 2012, se indica un total de 7 funcionarios para la CIM – este es un error ya que la Comisión actualmente cuenta con 6. El puesto G5 adjudicado a la CIM se congeló a principios de 2011. En este momento la Comisión no cuenta con una funcionaria a nivel G.  Se han cubierto estas funciones administrativas y financieras con 3 consultoras financiadas con fondos de ICR, sin embargo esta no representa una solución sostenible.

Se entiende que el puesto se restituiría a la CIM a partir de 2012.  
Las demás funcionarias de la CIM son todas de nivel profesional (D1- 1 funcionaria, P4- 1 funcionaria, P3- 3 funcionarias, P1- 1 funcionario).  Sus responsabilidades incluyen: 
· La coordinación de los proyectos de la Comisión, 
· La formulación, implementación y seguimiento de sus programas de trabajo, 
· La supervisión de consultoras, 
· La elaboración de documentos conceptuales, informes y otros materiales, y 
· La representación de la CIM y conferencias, seminarios y otros foros internacionales y regionales.

En cuanto a las Consultoras, están contratadas - en base a su experiencia y conocimiento profesional específico - por diversos períodos de tiempo y para cumplir funciones y resultados específicos – por ejemplo: 
· La elaboración de informes, 
· La recopilación y sistematización de datos e información, 
· La organización de reuniones, seminarios y cursos, 
· El diseño de sitios Web, 
· La moderación de foros virtuales, y 
· La producción de materiales informativos y de divulgación, entre otras.
6. ¿Cuál es el nivel de costos de no personal (programas y similares) financiados con el Fondo Regular, cuántos con fondos específicos y cuántos con ICR? Por favor incluya también información al nivel de oficinas.


Tabla 2 - Situación del presupuesto no personal de la CIM (fondo regular, fondos específicos, ICR)
	
	2011

	Fondo regular
	$237,000

	Fondos específicos
	$922,060

	ICR
	$0
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