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Y PRESUPUESTARIOS

Grupo de Trabajo Encargado de Revisar el Proyecto de Programa-Presupuesto 2012

RESPUESTA DE LA SECRETARÍA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS
A LA NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO, PUBLICADA COMO DOCUMENTO CAAP/GT/PPP-33/11

P.-
Visión general del plan de trabajo de la Secretaría para el ejercicio presupuestario 2012 


R.- La Secretaría de la CIP llevará a cabo 16 metas operativas, las que se detallan a 
continuación:

1. Servicio de Secretaría Técnica de la Comisión Interamericana de Puertos.

La Secretaría es el órgano permanente de la CIP, y su funcionamiento será diario y normal  durante los 12 meses del año. 
Se establece y se mantiene la oficina de la Secretaria Técnica de la CIP, con el personal profesional y administrativo requerido y los equipos y materiales necesarios para brindar el servicio permanente técnico y administrativo a la Secretaria general, a los cuerpos políticos de la Organización, y a las autoridades portuarias de la CIP.  

2. Servicio de preparación de la reunión de la Comisión Interamericana de Puertos. 
Se llevará a cabo la organización, coordinación, difusión internacional, promoción, logística que requiere la Reunión, además la  preparación de documentos técnicos (boletín informativo, agenda, temario, documentos técnicos, informes, presentaciones, otros) que se han de realizar y  presentar en la VII Reunión de la CIP, que se ha de celebrar en Lima, Perú. 

3. Servicio de preparación y ejecución de las reuniones del Comité Ejecutivo y de los Comités Técnicos Consultivos de la CIP.
Se llevará a cabo la organización, coordinación, difusión internacional, promoción, logística que requiere las reuniones, además  la  preparación de documentos técnicos (boletín informativo, agenda, temario, documentos técnicos, informes, presentaciones, otros) que se han de realizar y  presentar en las Reuniones del Comité Ejecutivo de la CIP (CECIP) y Comités Técnicos Consultivos (CTC) que se han de celebrar en Lima, Perú.

Se llevará a cabo cinco (5) reuniones: XIII Reunión del CECIP, y cuatro (4) reuniones  de los Comités Técnicos Consultivos. 

Los CTC como foros asesores de la Comisión sobre temas especializados, han sido creados a iniciativa de un país que lo preside y están integrados por especialistas gubernamentales y expertos de la iniciativa privada. Los CTC vigentes están presididos como sigue: Logística y Competitividad (México), Protección Portuaria (Estados Unidos), Control a la Navegación (Argentina) y Protección Ambiental Portuaria (Venezuela).  En sus reuniones se analizan  y debaten políticas, estrategias y proyectos relativos a sus temas centrales, es decir las buenas prácticas por tema.    

Se espera la participación de 100 funcionarios portuarios de los Estados miembros. 

4. Foro del diálogo interamericano portuario de la CIP. 
Es el foro en donde se busca contar con la participación de representantes gubernamentales, ejecutivos y especialistas del sector privado. Esta reunión servirá para analizar los temas de la CIP, intensificar y fortalecer los vínculos entre las autoridades portuarias, adoptar y recomendar programas, proyectos y actividades de cooperación en beneficio del sector portuario de los Países miembros de la OEA. 

A tal efecto se ha de celebrar la VII Reunión de la CIP, en Lima, Perú. Se espera la participación de 200 funcionarios portuarios de los Estados miembros. 

5. Redes de información sobre asuntos portuarios de la CIP: 

Se establece y mantiene la red de información electrónica y virtual que permite brindar información sobre la industria portuaria de los Países miembros, sobre las actividades de la CIP  y en general sobre los avances globales de la industria portuaria. Esta es de uso de todos los usuarios públicos y privados de la industria portuaria global. 

6. Revista CIP. 
Se publicará los volúmenes 16, 17 y 18  de la revista CIP, que es un medio de suma importancia para la difusión de información sobre la CIP y los puertos del Hemisferio. La distribución de la revista se la realiza a los 34 Estados Miembros. Se estima imprimir 3,500 copias por volumen. 
7. Publicación de boletines, documentos e informes portuarios. 

Se realizará y publicará 12 documentos electrónicos de distribución global, con información de corto y mediano plazo sobre estadísticas y las principales actividades que realizan los puertos y la CIP, cuenta también con información de actividades de otras entidades regionales con las que se han establecido líneas de  cooperación.

8. Servicios de preparación y ejecución de conferencias hemisféricas sobre asuntos portuarios. 

Se llevará a cabo la Cuarta Conferencia Hemisférica sobre Protección Portuaria, por definir sede. Se espera la participación de 120 funcionarios portuarios de los Estados Miembros. 

A tal efecto se realizará la organización, coordinación, difusión internacional, promoción, logística que requiere la conferencia, además de la  preparación de documentos técnicos, como ser: boletín informativo, agenda, temario, documentos técnicos, informes, presentaciones, otros.

9. Capacitación de recursos humanos en temas portuarios. 
Es la principal actividad de la cooperación portuaria interamericana de la CIP. Las actividades están orientadas a incentivar, promover y desarrollar programas de capacitación que eleven los niveles técnicos y gerenciales del personal portuario para hacer frente a la modernización y desafíos de los puertos. Para ello, la gestión de la Secretaría se reflejará en tres modalidades: organización de eventos; otorgamiento de becas para la participación de personal de los Países miembros en cursos avanzados y seminarios de especialización realizados por otras instituciones cooperantes; y auspicio de eventos de capacitación que realizan otras instituciones para fomentar y facilitar la participación de personal portuario de los Países miembros. 

En tal sentido, se organizará y promocionará las siguientes cuatro (4) actividades de capacitación: VI Curso Gestión Portuaria en República Dominicana (se otorgará 12 becas), XVII  Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria (se otorgará 20 becas) y XIII Curso sobre Tecnología y Operaciones Portuarias (se otorgará 20 becas), ambos en España, y el Seminario: Catalogando los destinos de los cruceros: creando el ícono del puerto de destino para el Caribe ingles (se otorgará 12 becas) 

En resumen se estima que se otorgará 64 becas a funcionarios portuarios, y se espera la participación de 100 funcionarios portuarios de los Estados Miembros. 

10. Asistencia técnica a los países miembros en la solución de problemas portuarios.
Esta modalidad de cooperación se dirige a atender demandas específicas de algunas autoridades y administraciones portuarias u otras entidades conexas al quehacer portuario, tanto públicas como privadas. Generalmente la Secretaría actúa como ente catalítico proveyendo la coordinación de los insumos requeridos con otras entidades cooperantes. 

Entre ellas se continuará la asesoría a la Autoridad Portuaria Nacional del Perú para el establecimiento de un programa de cooperación técnica para la ejecución de proyectos y actividades destinados al fortalecimiento institucional de la APN y del Sistema Portuario del Perú.

11. Apoyo a organismos nacionales, regionales e internacionales en organización y ejecución en actividades de cooperación portuaria: 

Se fortalecerán los vínculos con las organizaciones marítimo-portuarias a través del desarrollo de actividades de capacitación, entre los que destacan: Puertos del Estado de España, la Asociación de Puertos y Bahías (IAPH); la Asociación Americana de Autoridades Portuarias (AAPA); y PIANC, el Puerto de le Havre y SOGET, ambos de Francia de acuerdo a los memorandos de entendimiento firmados con estas entidades.  

12. Gestión de movilización de recursos para la promoción de las actividades de la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos:

Ante los limitados recursos que cuenta la CIP es indispensable gestionar recursos adicionales, en efectivo como en especie, que provengan de las autoridades portuarias de países miembros como de observadores, de organismos regionales e internacionales de cooperación portuaria y que contribuyan a realizar los programas de cooperación que acuerde la CIP.

13. Gestión gerencial de la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos. 

Liderar la gestión de la Secretaría de la CIP, tanto en el campo técnico como administrativo a fin de cumplir responsablemente con los mandatos de la Secretaría General, con aquellas resoluciones de los cuerpos políticos de la organización, así como con aquellas resoluciones de las autoridades portuarias ante la CIP. Asimismo representar a la Secretaria General en los foros internacionales que el Secretario General le indique.

14. Mantenimiento del sitio web de la CIP. 
El portal permanente de la CIP (www.oas.org/cip) es el espacio en donde se difundirán y se promocionarán los Puertos de las Américas, sus autoridades portuarias y sus proyectos de desarrollo, así como del conjunto de proyectos y actividades que la CIP lleva a cabo, su funcionamiento es diario y normal durante los 12 meses del año.

15. Plan Operativo Anual 2012; y

16. Preparación de propuestas técnicas para reuniones de la CIP, Comité Ejecutivo y Comités Técnicos Consultivos: Se elaborarán sesenta (60) documentos técnicos (informes, estudios, casos, planes, presentaciones, otros).









P.
¿Tiene recortes presupuestarios en el año 2012? ¿Cuál es la cantidad y el impacto de ese recorte? Con los recortes en el presupuesto en su Secretaría, ¿cuáles son las actividades que se suspenderán y cuál será el impacto de dicho recorte? ¿Qué se dejará de hacer?
R.- La Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos, dispone de una sola posición P5, del fondo regular, no tiene recortes presupuestarios para en año 2012. Si hay recorte de la posición  se suspenderían las actividades, debido a que esa posición realiza y esta involucrada en todas las metas operativas (señaladas anteriormente)  programadas para 2012.

P.
En caso de haber un recorte del 5%, ¿en qué áreas podría haber un recorte y cuál será el impacto?

R.- El recorte seria en las metas operativas de la (i) Revista CIP, (ii) la publicación de boletines, documentos e informes portuarios, (iii) en la asistencia técnica a los países miembros en la solución de problemas portuarios, (iv) y en la preparación de propuestas técnicas para reuniones de la CIP, Comité Ejecutivo y Comités Técnicos Consultivos. El impacto seria que los 34 Estados miembros de la CIP no contarían con los instrumentos de información para difundir y promocionar sus puertos, además de asistencia técnica para la solución de problemas portuarios así como la disminución de los documentos técnicos, necesarios para el intercambio de buenas practicas en asuntos portuarios y el fortalecimiento del dialogo portuario. 

P.-
En caso de un aumento del 5% en el presupuesto de su Secretaría, ¿dónde se hará ese aumento y cuál será el impacto?, ¿Qué actividades adicionales se desarrollarían?

El aumento seria la incorporación de una posición P2 del fondo regular para la Secretaría de la CIP, el impacto seria directamente en beneficio de los Estados miembros de la CIP. 

Esta posición fortalecería a desarrollar de manera eficaz las 16 metas operativas (señaladas anteriormente) que tiene la Secretaría de la CIP para 2012. 

Además las actividades adicionales que se desarrollarían con esta posición serian las siguientes metas operativas:

1. Sinergia de la Secretaría de la CIP, con otras áreas, Secretarias, Comisiones dentro de la OEA, por ejemplo con el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), Departamento de Comercio y Turismo, otros, a fin de lograr una mejor efectividad para desarrollar programas y proyectos en beneficio de los Estados miembros de la OEA.

2. Creación del “Instituto de Capacitación on Line de la CIP (ICOCIP)”: 

Ofrecer cursos on line, que tengan a bien capacitar a funcionarios públicos y privados de la comunidad portuaria de los Estados miembros de la CIP de la OEA, en los principios generales sobre la moderna gestión de puertos,  de tal manera  que ello permita orientar a los funcionarios nuevos y a aquellos de poca experiencia internacional sobre las alternativas posibles para  incrementar la competitividad de los puertos iberoamericanos.

Enfocado en tres áreas: Seguridad portuaria, Protección ambiental portuaria, y Competitividad portuaria. 

-Curso sobre Seguridad Portuaria: El Objetivo  de este curso es presentar a los participantes los principios y las normas que se contienen en el Código OMI de Protección de Buques e Instalaciones Portuarias, con ejemplos de su aplicación. Contenido: Génesis del Código PBIP (OMI 2004, Consideraciones para la Seguridad Integral, Conceptos de Protección Modelos de Gestión. Métodos de Diagnóstico  y Evaluación.

-Curso sobre Protección ambiental Portuaria: El Objetivo  de este curso es presentar a los participantes los conceptos que conforman  la protección y gestión medioambiental portuaria y entregarles algunos ejemplos que les permitan una aplicación práctica de estas materias en sus respectivos puertos. Contenido: Alcances de problemas  ambientales del sector marítimo, Normativa Medio Ambiental, Prácticas Medioambientales, Modelo de Organización. Funciones de Control y Protección.

-Curso sobre Competitividad Portuaria: El Objetivo  de este curso es presentar a los participantes los conceptos que conforman  la competitividad portuaria y entregarles algunos ejemplos que les permitan una aplicación práctica de estas materias en sus respectivos puertos. Contenido: Planificación y desarrollo portuario, Estadísticas e indicadores. Operaciones portuarias, costos y tarifas, otros temas por definirse.
Es altamente productivo para el personal portuario que se inicia en sus labores y para el personal que debe efectuar los controles de la actividad recibir este tipo de capacitación que les permite mantenerse actualizados de las diversas materias y avances de los proceso de modernización portuaria en Iberoamérica.

3. Mayor asistencia técnica a los Estados miembros en la solución de problemas portuarios, como ser el caso de administraciones portuarias del Caribe, Centro América, Sur América y Norte América. 

P.-
Respecto a los recursos humanos en su Secretaría, ¿cuántos empleados son financiados con el Fondo Regular, cuántos con fondos específicos y cuántos con ICR? ¿Dónde desarrollan su trabajo y su nivel salarial? ¿Cuántos recursos financieros se dedican a estos? ¿Cuál es el nivel de costos de no personal (programas y similares) financiados con el Fondo Regular, cuántos con fondos específicos y cuántos con ICR? Por favor incluya también información al nivel de oficinas. 

R.- Favor notar lo siguiente:  

1.
Fuentes de financiamiento proyectadas para 2012:


Fondo Regular OEA: 
US $195,900 


Fondo Específico: 
US $204,000


Total Fondos: 

US $399,900

2. Fondo regular OEA: Total  US $195, 900
· Personal: Una (1) posición P5, Secretario de la CIP, Total: US $188.900

· No personal: Gastos comunes (teléfonos, correos electrónicos, VPN),   Total: US $ 7,000

3. Fondo específicos: Contribuciones a la CIP de las autoridades portuarias para realizar sus operaciones, 34 países x $6,000 c/u, Total: US $204,000

· Personal: Contratos para tres (3) consultores-corto plazo, asisten a la Secretaría en temas de cooperación, capacitación/revista, computo-portal, administrativo, además de traductores e instructores. Total: US $80,000

· No personal: (i) Equipo y suministro: Adquisición de materiales de oficina, (ii) Documentos: Producción de informes y estudios, reproducción y costos de imprenta, (iii) Viajes del personal de la Secretaría para participar en la reunión de la CIP y CECIP, viajes de capacitación (pasajes, ayuda de manutención y derechos de admisión) de becarios portuarios de los Países miembros y de instructores a seminarios, cursos y demás actividades de cooperación que realiza la CIP), (iv) Actividades de capacitación; y (v) Otros: Teléfono, fax, Internet, comunicaciones y misceláneos. Total USD $124,000

4. Costos proyectados por objeto de gasto para 2012 (todos los fondos): 


Personal: 
US $268,900


No Personal:  
US $131,000

Total Fondos: 
US $399,900

5.
Fondos ICR: La Secretaria de la CIP no dispone de fondos de ICR. 

P:
Si hay recortes de personal, ¿cuál es el impacto de dicha medida?

R.- Es de suma importancia que la Secretaría de la CIP, disponga los recursos Personal y No Personal del Fondo Regular para el cumplimiento de sus funciones y metas operativas: plan de trabajo 2012, a fin de fortalecer el diálogo portuario interamericano (fortalecer los vínculos hemisféricos), capacitación (recursos humanos), asistencia directa, intercambio información, promoción y difusión de los puertos.
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�.	Monto total,   de personal: una sola posición P5, y no personal.





