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Grupo de Trabajo Encargado de Revisar el Proyecto de Programa-Presupuesto 2012
RESPUESTA DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS
A LA NOTA DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO PUBLICADA
COMO DOCUMENTO CAAP/GT/PPP-33/11

CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

RESPUESTAS AL CUESTIONARIO FORMULADO POR EL GRUPO DE TRABAJO
DE LA CAAP ENCARGADO DE REVISAR LA PROPUESTA DE PROGRAMA
DE PRESUPUESTO 2012

1. 
Proporcionar al Grupo de Trabajo una visión general del plan de trabajo de su Secretaría para el ejercicio presupuestario 2012 (es decir, lo que planea hacer en 2012)

La Corte Interamericana de Derechos Humanos (en lo sucesivo “la Corte”, “el Tribunal”, “la CorteIDH”) elaboró en junio del presente año el documento “Lineamientos 2011-2015: Fortaleciendo la Justicia Interamericana, a través de un financiamiento previsible y armónico”. En este documento se muestran los pasos graduales pero necesarios que se requieren para fortalecer de manera sostenible la justicia interamericana de derechos humanos, en atención al constante incremento de la carga de trabajo del Tribunal y  la importancia de sus decisiones.

En el referido documento está expresado el plan de trabajo de la Corte para los próximos 5 años, el que en esencia se perfila en torno a tres ejes fundamentales: 1) fortalecimiento del funcionamiento del órgano colegiado y sus integrantes; 2) área legal y 3) área operacional-administrativa. Se adjunta el mencionado documento.

2.
¿Tiene recortes presupuestarios en el año 2012? 

3.
¿Cuál es la cantidad y el impacto de ese recorte? 

4.
Con los recortes en el presupuesto en su Secretaría, ¿cuáles son las actividades que se suspenderán y cuál será el impacto de dicho recorte?, ¿Qué se dejará de hacer?

De la documentación que fue aportada a la Corte para el año 2012  no se prevé que ésta tenga un recorte ni un aumento en su presupuesto. Lo que significa que tendrá el mismo presupuesto que le fue asignado para el año 2011, a pesar de los incrementos de los costos de vida en el país sede del Tribunal y al acuerdo de la Asamblea General de que se cubra con cargo a la Secretaría General los gastos de traducciones de las sentencias y demás resoluciones de la Corte. 

En efecto, la Asamblea General celebrada en El Salvador dispuso que las traducciones de la Corte deben ser asumidas  con el presupuesto de la Secretaría General. Hoy en día este costo esencial para el buen funcionamiento del Tribunal es cubierto con fondos de cooperación internacional y de manera insuficiente, ya que las sentencias y resoluciones no se pueden traducir a todos los idiomas oficiales de la Organización. Los jueces brasileros, por ejemplo, no cuentan con una versión en portugués de las sentencias de la Corte Interamericana, lo que es muy grave. De la documentación aportada a la Corte, no se desprende que se hubiesen tomado las previsiones necesarias para que la Secretaría General asuma los costos de las traducciones del Tribunal y de esta manera se cumpla con lo dispuesto por la Asamblea General.

5.
En caso de haber un recorte del 5%, ¿en qué áreas podría haber un recorte y cuál será el impacto?

En caso de haber un recorte en el porcentaje indicado, que equivale a alrededor de U$100.000 (cien mil dólares), la Corte se vería seriamente afectada en su funcionamiento, toda vez que tendría que cancelar uno de sus períodos ordinarios de sesiones, con todo lo que esto ello conlleva para una pronta y adecuada administración de justicia. El sistema, así, estaría violando el principio del "plazo razonable" que se le exige a los Estados.

6.
En caso de un aumento del 5% en el presupuesto de su Secretaría, ¿dónde se hará ese aumento y cuál será el impacto?. ¿Qué actividades adicionales se desarrollarían?

En caso de haber un aumento en el porcentaje indicado que equivale alrededor de U$100.000 (cien mil dólares), éste se destinaría en una parte, U$50.000 (cincuenta mil dólares),  en aumentar en una semana las sesiones ordinarias de la Corte, de manera de pasar de 8 a 9 semanas. Esto es de vital importancia para la Corte porque durante el año 2011 el número de casos en conocimiento del Tribunal ha aumentado considerablemente (ver gráficas del documento adjunto). Por ejemplo, en el presente año, sólo contando lo que va corrido de éste, es el año que más casos se han presentado en la historia del Tribunal. 

Los otros U$ 50.000 (cincuenta mil dólares) se destinarán al funcionamiento administrativo de la Corte. Sobre el particular, valga recordar que la Corte tiene que cubrir con su propio presupuesto muchos costos de administración y mantenimiento que, por lo general, en el caso de otras dependencias de la OEA son cubiertos por el presupuesto de la Secretaría General (por ejemplo, luz, agua seguridad, limpieza seguros. Ver documento anexo). Además, en el país sede de la Corte se ha proyectado una inflación del 5% para el  año 2011 y la moneda local se ha apreciado en relación al dólar en alrededor de un 14%, con las consecuencias que esto tiene en el valor adquisitivo  en el país sede del Tribunal.

7.
Respecto a los recursos humanos en su Secretaría, ¿cuántos empleados son financiados con el Fondo Regular, cuántos con fondos específicos y cuántos con ICR? ¿Dónde desarrollan su trabajo y su nivel salarial?. ¿Cuántos recursos financieros se dedican a estos?

El presupuesto global de la CorteIDH (recursos provenientes del fondo regular, aportaciones voluntarias y proyectos de cooperación) para el año 2011 es  de US$3,699,894.00. Con el presupuesto proveniente del fondo regular ésta cubre alrededor del 55.6% de sus gastos. El restante 44.4% de los gastos son cubiertos con aportaciones voluntarias o acuerdos de cooperación ( ver  en documento adjunto el apartado realidad presupuestaria de la Corte). 


La Corte tiene actualmente 52 funcionarios que comprenden las siguientes áreas: legal, administrativa, financiera, tecnología e informática, biblioteca, publicaciones servicios generales, digitalización de expedientes y servicios de seguridad y mantenimiento.

Todo el personal de la Corte desarrolla su trabajo en las dependencias de esta.


Del presupuesto global de la Corte, ésta destina 53.0% a costos de personal. De los recursos provenientes del fondo regular ésta destina 35.21% de estos a costos de personal. De los fondos provenientes de recursos externos ésta destina 17.86%  de estos a costos de personal.

Con el fondo regular se financian 31 funcionarios del tribunal, de los cuales 4 son abogados junior y 2 son abogados senior. Con fondos específicos se financian los 4 abogados jefes de grupo (senior) y otros 5 abogados (junior). Es decir de la planta de 15  abogados con que cuenta la Corte 9 son financiados con fondos externos, lo que equivale al 60.0% del área legal.


El nivel salarial de la Corte es muy variado y no sigue para la mayoría de sus funcionarios el mismo régimen de salarios y demás derechos de la OEA. Todo el personal administrativo es contratado con sueldos competitivos a nivel local.  Los abogados de la Corte algunos cuentan con sueldos equivalentes a los de OEA (P2) y otros cuentan con sueldos equivalentes a U$3000 (tres mil dólares).

8.
¿Cuál es el nivel de costos de no personal (programas y similares) financiados con el Fondo Regular, cuántos con fondos específicos y cuántos con ICR? Por favor incluya también información al nivel de oficinas.


Con el fondo regular se financia un 20.40% de costos de no personal, tales como cuentas de los servicios básicos, seguridad, limpieza, interpretación, viajes etc. Sobre el particular, recuérdese lo ya señalado en cuanto a que la Corte al tener independencia administrativa es quien debe  asumir todos los costos de administración y funcionamiento.


Con fondos específicos o proyectos de cooperación se financian, entre otros, parte importante de los abogados de la Corte, la celebración de períodos de sesiones fuera de la sede del Tribunal, interpretaciones, cursos de capacitación que realiza el Tribunal, entre otros.

9.
Si hay recortes de personal, ¿cuál es el impacto de dicha medida?

La Corte tiene independencia administrativa de la Secretaría General en la contratación de sus funcionarios. Hoy en día la Corte funciona con un mínimo de personal a la luz de sus responsabilidades y funciones que realiza, por lo que un recorte en personal la afectaría en el desarrollo de sus actividades. Asimismo, es importante tener presente que la Asamblea General celebrada en El Salvador dispuso que las traducciones de la Corte deben ser asumidas  con el presupuesto de la Secretaría General. Hoy en día este costo, esencial para el funcionamiento del Tribunal, es cubierto de manera incompleta con fondos de cooperación internacional.
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