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Secretaría General

Presentación del Capitulo I - Oficina del Secretario General

al Grupo de Trabajo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente, encargado de revisar la Propuesta de Programa Presupuesto 2013

(Lámina 1) 

Por compromisos contraídos con anterioridad a la programación de esta reunión el Jefe de Gabinete Embajador Hugo de Zela y el Dr. Ricardo Domínguez están hoy fuera de la Sede en misiones en Nueva York  y Costa Rica respectivamente y por ende se me ha encargado presentar la información presupuestaria correspondiente al Capítulo I de la Propuesta de Programa Presupuesto de la Organización para el año 2013.

(Lámina 2) 

El Capítulo I - Oficina del Secretario General en el Presupuesto incluye cuatro subprogramas, el Gabinete del Secretario General propiamente tal, la Secretaría de Cumbres, la Oficina de Protocolo y

el Departamento de Asesoría Legal.

Están con nosotros esta tarde la Sra. Sherry Tross, Secretaría Ejecutiva de Cumbres, el Sr. Kenneth Frankel,  Director del Departamento de Asesoría Legal y la Sra. Ana O’Brien, Jefa de Protocolo, para atender las consultas o aclaraciones que pudieran surgir sobre sus respectivos subprogramas. 
(Lámina 3) 

Consistente con la metodología utilizada en ejercicios anteriores voy directamente a elaborar sobre 5 temas puntuales que se desea destacar:

I.- El Plan de trabajo, 

II.- Las partidas presupuestarias y sus variaciones con respecto al año actual, 

III.- Los costos de personal,

IV.- Los costos de no-personal,

V.- Impacto de variaciones presupuestarias en las actividades de la Oficina del Secretario General.

(Lámina 4) 

I.- Plan de Trabajo
El Plan de trabajo de la Oficina del Secretario General se puede resumir en tres áreas de responsabilidad: Coordinación, Agenda y Administración. 

A.- Coordinación 

Esta responsabilidad se identifica con la necesidad de coordinar las diferentes actividades y personal directivo que participa en las tareas de alto nivel de la Secretaria General. Dicha coordinación se realiza a dos niveles:

1)
Nivel Político: se refiere a la coordinación de los mecanismos de resolución de crisis y la búsqueda de armonización entre las diferentes áreas de la OEA con el propósito de lograr homogeneizar el trabajo y el mensaje político de la Organización. 

2)
Nivel Operativo: esta responsabilidad se refiere a la relacionada con la coordinación de la gestión institucional y la supervisión del manejo de los recursos. Esta labor incluye la coordinación de los programas financiados con fondos específicos y la colaboración junto a la Secretaría de Relaciones Externas de la estrategia de financiamiento de la Organización.

Ambas coordinaciones se llevan a cabo, a través de mecanismos de gerencia tales como las reuniones de coordinación política, a cargo del Secretario General, las reuniones operativas con la alta dirección, la Comisión de Evaluación de Proyectos (CEP), la Comisión de administración de los Fondos Específicos Canadá y España y el Comité de Gobierno de Tecnología de la Información.

B.- Agenda

Aquí se incluyen los aspectos relacionados con la elaboración de las agendas internas, las misiones del Secretario General tanto fuera como en la Sede y el tratamiento de documentos para su aprobación. Dicha tarea involucra un contacto directo con las diferentes Secretarias y las Misiones de los Estados Miembros, para recabar insumos y transmitir las políticas y decisiones  generadas por el propio Secretario General .

C.- Administración 

Esta área trabaja en estrecha relación con la agenda del Secretario General, y se encarga de las tareas de mesa de entradas, distribución interna y salida de documentos. Asimismo, tiene la responsabilidad de volcar a los registros oficiales de la Organización la información correspondiente al manejo de los fondos regulares y específicos de la Oficina. 

(Lámina 5) 

II.- Partidas presupuestarias y sus variaciones con respecto al año actual
Para ubicar en contexto los montos presupuestarios del Capítulo I que se proponen para el año 2013, me voy a referir al cuadro resumen presentado a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, el 19 de septiembre pasado en el documento  CP/CAAP-3188/12 add. 1.

Este cuadro resumen presenta por tipo de fondo, la propuesta de gastos para el Fondo Regular, para el Fondo de Recuperación de Costos Indirectos (ICR) y los gastos estimados para la ejecución de Fondos Específicos, comparando en cada caso, por subprograma, los costos de personal y de no-personal con aquellos aprobados para el año 2012.

De los 161millones de la propuesta de presupuesto para 2013, 5.5 millones se ha propuesto para el Capítulo I, lo que representa un 3.4% del total de la propuesta. En forma similar de los 82.0 millones que se proponen para el Fondo Regular, 3.7 millones corresponden a las partidas del Capítulo I.

En esta propuesta no se propone financiar gastos del Capítulo I con recursos del Fondo de Recuperación de Costos Indirectos (ICR) y los recursos esperados para ser financiados con Fondos para Propósitos Específicos, se han ajustado de 1.8 millones originalmente estimados para un año en que se realiza la Cumbre, a 856 mil dólares basados en indicaciones de contribuyentes para apoyar la implementación de los mandatos de la última cumbre.

(Lámina 6) 

III.- Los costos de personal

Con respecto a los costos de personal se debe señalar que de las 444 posiciones que se propone financiar el próximo año con el Fondo Regular, 24 de ellas, 15 profesionales y 9 de servicios generales, se han asignado al Capítulo I, 10 a la Oficina del Secretario General, 7 al Departamento de Asesoría Legal, 4 a la Oficina de Protocolo y 3 a la Secretaría de Cumbres.

Los grados de las 24 posiciones financiadas por el Fondo Regular es el siguiente: de las 15 posiciones Profesionales 2 son de nivel P2, 4 posiciones son nivel P3, 2 son nivel P4, 3 son nivel P5, dos posiciones de nivel D1, un D2 y el nivel del Secretario General. 

Los grados de las 9 posiciones de Servicios Generales en el Fondo Regular son: 2 posiciones de nivel G1, un G3, un G4, 4 posiciones G6 y una posición de nivel G7.

La distribución geográfica de las nacionalidad de las personas que actualmente ocupan 23 de las 24 posiciones, es la siguiente: 6 son de nacionalidad de los Estados Unidos, 5 de Chile, 5 de Perú, 2 de Colombia y 1 de cada uno de los siguientes países: Argentina, México, República Dominicana, St Kitts y Uruguay.

Si se compara la estructura de 24 posiciones propuesta para 2013, con las 24 posiciones presupuestadas en el Fondo Regular en el año 2012, se puede apreciar que la Oficina del Secretario General disminuye en 1 posición, el Departamento de Asesoría Legal aumenta en una y la Secretaría de Cumbres y Protocolo permanecen sin variación.

(Lámina 5) 

El 3.1% de variación que experimentan los 3.2 millones de gastos de personal del Capitulo I con respecto a los 3.1 millón del presupuesto 2012, se debe al ajuste por costo de vida que se aplica al costo unitario de cada posición y a la ligera variación en el grado de las posiciones señaladas en el párrafo anterior.

Debo destacar que las dos posiciones aprobadas para la Secretaría de Cumbres, dentro de los 56 mil dólares financiados por el Fondo de Recuperación de Costos Indirectos para 2012, han sido eliminadas de la propuesta para 2013. 

(Lámina 7) 

IV.- Los costos de no-personal

Con respecto a los 488 mil dólares de gastos de no-personal del Capitulo I del Fondo Regular, la propuesta para 2013 es prácticamente idéntica a los montos aprobados para cada subprograma para el año actual. De este monto, 355.5 se asignan a la Oficina del Secretario General, 54.2 a la Secretaría de Cumbres, 54.3 a la Oficina de Protocolo y 24.0 al Departamento de Asesoría Legal.

Esta partida presupuestaria de 488 mil dólares de gastos de no-personal se desglosa en 265.9 para pasajes, per diem, gastos terminales y otros gastos para misiones fuera de la Sede, 45.7 para la elaboración y duplicación de documentos, 46.8 para suministros   73.3 para gastos de telefonía estacionaria y móvil, gastos de hospitalidad y couriers.
(Lámina 8) 

V.- Impacto de variaciones presupuestarias en las actividades de la Oficina del Secretario General

En su propuesta de Plan de Trabajo el Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios propuso que la Secretaría General suministrara información de como afectaría los programas actualmente en ejecución, una reducción de posiciones, en caso que se produjeran a raíz de la consideración de la propuesta.

En este sentido debo destacar que de tres años a esta parte, o sea en los presupuestos del año 2010, 2011 y 2012, el Capítulo I ha sufrido un recorte promedio del 22%. Protocolo ha sido recortado en un 12% y Asesoría Legal en un 13%, al tiempo que la Oficina del Secretario General se ha cortado en un 25% y Cumbres un 38%. 

Demás estaría decir que la Secretaría considera que estos recortes ya erosionan la capacidad de la Secretaría General para llevar a cabo sesiones de dialogo y de coordinación con Representantes de los Gobiernos de los Estados Miembros y con líderes de Organismos Internacionales para atender las necesidades de las funciones relacionadas con la Resolución de Conflictos emergentes, enfocar el mensaje político y mejorar la imagen pública de la Organización.

Por un lado si se continuara recortando recursos del Capítulo I el impacto directo de dicha medida es que se deja de participar en ciertos encuentros de diálogo y coordinación con Autoridades y Representantes de los gobiernos del Hemisferio y con los líderes de instituciones internacionales que, como la Secretaría General intenta, buscan mejores resultados de la Organización en el Análisis y Diagnóstico Político y en la Resolución de Conflictos entre sus Estados Miembros.
Si por otro lado se considerara otorgar un refuerzo a las partidas del Capítulo I, esto permitiría comenzar a recuperar la capacidad de diálogo y coordinación de la Secretaría General. Se desarrollarían más sesiones de dialogo y de coordinación con Representantes de los Gobiernos de los Estados Miembros y con líderes de Organismos Internacionales para atender las necesidades de las funciones relacionadas con la Resolución de Conflictos emergentes, enfocar el mensaje político y mejorar la imagen pública de la Organización.

Espero que esta información sea de utilidad para las deliberaciones de esta subcomisión y contribuya a facilitar los acuerdos que resulten ser en el mejor interés de la Organización.

Muchas gracias.

http://scm.oas.org/pdfs/2012/CP29352S.ppt  
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