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Washington, D.C., 5 de noviembre de 2012

Secretaría del Grupo de Trabajo de la CAAP:

 

Por este medio tengo a bien solicitarle tener la amabilidad de comunicarle a todos los miembros del Grupo de Trabajo de la CAAP para la consideración y aprobación del programa presupuesto de la OEA y la resolución del programa presupuesto para el 2013 e informarle que hemos leído con atención la versión en ingles del borrador de resolución del programa-presupuesto de la OEA para el 2013 y que en base a esa lectura y nuestras reflexiones consideramos lo siguiente:

a) 
Tomando en consideración los resolutivos de la Resolución AG/RES.1 XLII-E/11 páginas 51-52 versión español no estamos de acuerdo ni damos nuestra aprobación para que se eliminen del párrafo b página 11 versión en ingles del borrador de resolución mencionado en el asunto los párrafos del (i) al (ix). Nuestra posición se apoya en el hecho de que la Secretaría no ha cumplido a cabalidad con los requerimientos emanados de la  AG/RES.1 XLII-E/11 páginas 51-52 versión español ni tampoco ha presentado un informe vencido el 30 de marzo de 2012 relacionado con la información sobre el avance en la aplicación de las Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público.

b)
Tomando en cuenta que la resolución AG/RES.1 XLII-E/11 páginas 51-52 versión español establece los parámetros sobre las Disposiciones de Carácter Administrativo y Presupuestario para el 2013, no estamos en posición de apoyar ni aprobar la inclusión del párrafo b de la página 11 versión en ingles del borrador de resolución mencionado en el asunto debido a que dicho párrafo implícitamente representa un ejercicio cuyo objetivo es aumentar los niveles de cuota de los Estados Miembros. Nuestra posición se apoya en que los desafíos que enfrenta la realidad financiera, económica y social de nuestro país, entre los cuales se encuentran negociar un programa stand-by con el FMI, hace imposible considerar y recomendar por el momento un ejercicio de aumento de cuotas, el cual debería ser pospuesto su consideración para el año fiscal del 2015.
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