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ANEXO
INFORMES TRIMESTRALES 
SOBRE LA ADMINISTRACIÓN DE RECURSOS Y EL DESEMPEÑO
Las disposiciones contenidas en el presente anexo están sujetas a cambios pues la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) continúa renovando el contenido y la estructura de los informes trimestrales con la finalidad de atender los requerimientos de los Estados Miembros en cuanto a mayor transparencia, apertura y responsabilidad en el uso de fondos públicos. 
Los informes trimestrales deberán incluir, pero sin limitarse a, lo siguiente:
Introducción:
a) Panorama de la situación financiera de la Secretaría General, incluida la ejecución presupuestaria del Fondo Regular y de los fondos voluntarios, específicos, fiduciarios y de servicio, así como la recuperación de costos indirectos (RCI); 
b) Resumen de los principales resultados obtenidos por pilar programático (es decir, democracia, derechos humanos, seguridad y desarrollo). 
Sección 1: Resultados programáticos por capítulo (con exclusión de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), infraestructura y costos comunes, cumplimiento y supervisión, y conferencias y reuniones)  
Cada capítulo deberá incluir una descripción en la que se destaquen los resultados obtenidos durante el período que abarque el informe.  Cabe la posibilidad de resumir los resultados sin que por ello dejen de estar en consonancia con los objetivos operativos del capítulo indicados en el programa-presupuesto del año.  Cuando sea el caso, los informes deben incluir indicadores cuantitativos y cualitativos, o algún calificativo para medir el alcance de los resultados obtenidos.  El informe debe incluir también una sección prospectiva para el próximo período como mínimo, hasta el final del año, con puntos de referencia claros.  En cada informe posterior debe medirse el progreso conforme a tales puntos de referencia. 

Cada capítulo deberá incluir una lista de mandatos financiados que rigen las actividades del capítulo y una lista de mandatos en espera de financiación. 
Esta descripción narrativa debe ir acompañada de un cuadro en el que se muestren los gastos en comparación con el presupuesto inicial asignado del Fondo Regular, fondos específicos y RCI.  Este cuadro también debe incluir una explicación de las variaciones reales o esperadas en los gastos, así como de cualquier transferencia de o al capítulo. 
Por lo que se refiere a las oficinas de la Secretará General en los Estados Miembros, el informe deberá incluir información sobre los sectores de actividades y resaltar las iniciativas más importantes en términos financieros en el terreno.  Toda información detallada debe estar a disposición de los Estados Miembros cuando la soliciten. 
Sección 2: Fondos específicos
Debe incluirse un cuadro en el que se muestren las cantidades totales firmadas y acordadas con los donantes, así como los montos reprogramados y previstos por recibir en varios años. 
Además, en esta sección debe incluirse una lista de las iniciativas no financiadas, derivadas de mandatos o de la Comisión de Evaluación de Proyectos.Tales iniciativas deben estar agrupadas por tema para ser presentadas como un conjunto de programas y proyectos sin financiación. 
Asimismo, en esta sección debe presentarse un resumen de los esfuerzos que realice la Secretaría General para captar fondos adicionales para iniciativas concretas o sin financiación, como se indicó anteriormente. 

Por último, deberá incluir también información sobre cualesquier otras contribuciones externas para apoyar las actividades de la Organización. 
Sección 3: Administración y gestión
 En esta sección deberá darse seguimiento al avance en la elaboración de mecanismos para la gestión y monitoreo de programas de conformidad con los resultados del proceso de la visión estratégica. Se proporcionará más texto posteriormente.
Sección 4: Recursos Humanos
En esta sección debe darse información detallada sobre la gestión de recursos humanos, incluida la información sobre nuevos nombramientos, cargos de confianza, transferencias de personal, reclasificaciones, renuncias y ceses de contratos, así como el efecto de estos cambios sobre el presupuesto y la distribución de género y la representación geográfica.  Los recursos humanos son todos los empleados que trabajan para la Secretaría General, incluido el personal y empleados financiados por el Fondo Regular, fondos específicos y RCI, así como todos los contratistas, incluso aquellos que tienen un CPR. 
Sección 5: Tribunal Administrativo
En esta sección debe indicarse el número de casos ante el Tribunal Administrativo y la naturaleza de los litigios, así como las posibles responsabilidades y riesgos financieros y para la reputación de la Secretaría General.  Esta sección deberá presentar una estrategia para reducir riesgos similares en el futuro, según proceda. 
Sección 6: Evaluaciones y auditorías
La Oficina del Inspector General deberá proporcionar una lista de todas las auditorías de desempeño internas y evaluaciones previstas (incluidas las fechas), aprobadas por la CAAP.  El Inspector General deberá presentar un breve resumen de las conclusiones y recomendaciones de los informes presentados al Consejo Permanente a través de la CAAP.
La Secretaría General presentará un resumen de las medidas adoptadas para atender a las recomendaciones de los Auditores Externos o una explicación del incumplimiento de tales recomendaciones. 
La Secretaría General deberá proporcionar una lista de las evaluaciones de programas y proyectos y poner los informes completos de las evaluaciones internas y externas a disposición de los Estados Miembros, a través del Portal de Rendición de Cuentas de la Organización. 
La Secretaría General deberá también presentar un plan de evaluación anual de proyectos y programas, el cual deberá ser actualizado cada trimestre, e informar de ello en los Informes Trimestrales sobre la Administración de Recursos y el Desempeño. 
Sección 7: Proceso de reforma 
Esta sección se centrará en los avances alcanzados en el cumplimiento de los objetivos de la Presidencia de la CAAP establecidos en el Plan de Trabajo anual, referentes al proceso de realineación de las operaciones de la Organización. La Secretaría General consolidará los resultados, avances y variaciones en la labor de la CAAP, así como sus capacidades para implementar las reformas encomendadas, según proceda. 
Sección 8: Cuotas, evaluación del riesgo de liquidez
La Secretaría General proporcionará información relacionada con la recaudación de cuotas y atrasos, así como una evaluación del riesgo liquidez. 
Sección 9: Estados financieros

La Secretaría General presentará estados financieros para propósitos generales cada trimestre.
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