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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CAAP/GT/RTPP-10/13


20 septiembre 2013

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS

Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión 

Técnica del Programa-Presupuesto
Síntesis de la reunión celebrada el 20 de agosto de 2013
La reunión del Grupo de Trabajo celebrada el 20 de agosto de 2013 se realizó bajo la Presidencia del señor Alberto del Castillo, Representante Alterno de México ante la OEA.


El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, , Santa Lucia, San Vicente  las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CAAP_GT_RTPP_1_08-20-2013.mp3
El orden del día fue aprobado documento CAAP/GT/RTPP-1/13.
1. Elección de vicepresidente
Conforme al artículo 28.a del Reglamento del Consejo Permanente, el Grupo de Trabajo procedió a eligir a sus vicepresidentes. 

La Grupo de Trabajo eligió, por aclamación, a la señora Sunilde Navarro, Representante Alterna de República Bolivariana de Venezuela, como Primera Vicepresidenta, y a la señora Ana Juarez, Representante Alterna de Guatemala, como Segunda Vicepresidenta.
2. Programa de Trabajo para el análisis de la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para 2014.
El Presidente del Grupo de Trabajo presentó un Programa de Trabajo para el análisis de la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para 2014 documento CAAP/GT/RTPP-2/13, y propuso dividir el trabajo en las dos etapas siguientes:
Primera etapa: Finalizando antes del 10 de septiembre, para: 1) realizar un análisis técnico del proyecto de la asignación presupuestal, desde la óptica de pilares, programas y subprogramas, tipos de gasto, así como de la distribución y costos de personal por pilares, programas y subprogramas; y 2) presentar un informe de conclusiones generales de este proceso  para que pueda ser utilizado como insumo técnico en la sesión extraordinaria del Consejo Permanente a celebrarse a más tardar el 10 de septiembre de 2013, y
Segunda etapa: Después de la reunión extraordinaria del Consejo Permanente, incorporar las conclusiones del diálogo político del Consejo Permanente a la Propuesta de Programa-Presupuesto para 2014,  así como el análisis de la parte programática de dicho Programa-Presupuesto, desde el punto de vista de mandatos e indicadores. 
El Grupo de trabajo aprobó el curso de acción propuesto por la Presidencia.
3. Otros asuntos
No habiendo más asuntos por tratar, se levantó la sesión.
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