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Técnica del Programa-Presupuesto
INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE LA REVISIÓN TÉCNICA DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO 

(Presentado por la Presidente del Grupo de Trabajo en la reunión del 17 de octubre de 2013)
La Presidencia del Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto, se complace informar a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) que el 10 de octubre de 2013 este Grupo de Trabajo concluyó la revisión técnica de la Propuesta del Programa-Presupuesto. .

El 5 de agosto de 2013, el Secretario General distribuyó la Propuesta de Programa-Presupuesto para 2014 (CP/doc.4932/13), la cual fue remitida a la CAAP para su consideración, en cumplimiento del artículo 19(b) del Reglamento del Consejo Permanente. En dicho artículo se encomienda a la CAAP “examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 112(c) de la Carta y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes”.
Adicionalmente, la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) circuló el documento CP/CAAP-3253/13 add. 1 “Programa-Presupuesto 2014, Sinopsis y Guía”, en el cual presentó de una manera concisa los puntos a destacar del proyecto presentado.
Durante la reunión del 17 de julio de 2013 y de acuerdo a lo instruido en la resolución AG/RES. 2774 (XLIII-O/13) la Asamblea General, la CAAP estableció el Grupo de Trabajo para que realice la revisión técnica del Programa-Presupuesto.

En ese sentido, la Presidencia del Grupo de Trabajo, y teniendo presente los mandatos de la Asamblea General en torno al Programa-Presupuesto para el próximo año, establecidos tanto en la resolución AG/RES. 2776 (XLIII-O/13) “Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización de 2014”, en la que aprueba el nivel de financiamiento del Programa-Presupuesto, como en la resolución AG/RES.2774 (XLIII-O/13) “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la secretaría general de la OEA” en su párrafo resolutivo 4 sobre el “Proceso de Revisión del Presupuesto”, y los documentos presentados por la Secretaría General , la Presidencia propuso un Programa de Trabajo que se dividió en dos etapas: 

a) La primera inició el 20 de agosto y finalizó antes del 10 de septiembre, cuyo propósitos era:

· Realizar un análisis técnico del proyecto de la asignación presupuestal, desde la óptica de pilares, programas y subprogramas, tipos de gasto, así como de la distribución y costos de personal por pilares, programas y subprogramas, y
· Presentar un informe de conclusiones generales de este proceso  para que pueda ser utilizado como insumo técnico en la sesión extraordinaria del Consejo Permanente del 10 de septiembre de 2013.
El Grupo de Trabajo por medio de la CAAP presentó el documento CP/CAAP/INF. 68/13 donde incluía las consideraciones de las variaciones identificadas como decisiones de políticas, por lo que solicitaron a la Secretaría los criterios en que dichas decisiones fueron basadas. Asimismo, el documento señaló que, en términos generales, el Secretario de Administración y Finanzas brindó las explicaciones técnicas.

b) La segunda, inició después de la celebración de la reunión extraordinaria del Consejo Permanente del 10 de septiembre, y se incorporaron las conclusiones del diálogo político del Consejo Permanente a la Propuesta de Programa-Presupuesto para 2014,  así como el análisis de la parte programática de dicho Programa-Presupuesto, desde el punto de vista de mandatos e indicadores.
De conformidad con lo solicitado por el Grupo de Trabajo en cuanto a la metodología para la determinación del factor para aplicar una reducción proporcional a todos los rubros del programa-presupuesto, la Presidencia presentó el documento CAAP/GT/RTPP-4/13 add. 5 rev. 1 que indicaba la metodología para la determinación de dicho factor, así como el resultado de su aplicación
En cumplimiento de su mandato, el Grupo de Trabajo se reunió siete veces informalmente y tres veces formalmente para analizar y discutir capítulo por capítulo la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013.  En cada una de sus reuniones, el Grupo de Trabajo escucho las justificaciones por parte de la Secretaría para el presupuesto propuesto. 
El Grupo de Trabajo concluyó sus labores durante la reunión del 10 de octubre de 2013 llegando a un consenso sobre la distribución de las cifras del programa presupuesto 2014 que se adjunta como ANEXO 1 del informe. Finalmente, las delegaciones de Brasil, Bolivia, Nicaragua y de la República Bolivariana de Venezuela solicitaron que se registre que este acuerdo queda ad referéndum de dichas delegaciones.  

Al término de los trabajos, esta Presidencia desea agradecer públicamente el invaluable apoyo de las Vicepresidentas del Grupo de Trabajo; Sunilde Navarro, Representante Alterna de la República Bolivariana de Venezuela, y Ana Juárez, Representante Alterna de Guatemala; de la Secretaría de Administración y Finanzas y de la Secretaría de la Comisión, quienes apoyaron con esmerado profesionalismo el trabajo de esta Presidencia.

De igual manera esta Presidencia desea patentar su profundo reconocimiento a los funcionarios de sala del Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones, y a los intérpretes, quienes hicieron mucho más fácil y llevadero el trabajo de esta Presidencia.

Alberto del Castillo
Ministro, Representante Alterno de MéxicoMERGEFIELD
Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión 
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