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NOTA DE LA PRESIDENCIA

PROGRAMA DE TRABAJO PARA EL ANÁLISIS DE LA PROPUESTA DE PROGRAMA-PRESUPUESTO DE LA ORGANIZACIÓN PARA 2014

Uno de los propósitos principales para el establecimiento del Grupo de Trabajo, además de lo establecido por la Asamblea General en la resolución AG/RES.2774 (XLIII-O/13),es el de construir una base de comprensión homogénea entre las delegaciones; de la documentación presentada por la Secretaría General tanto en el Programa-Presupuesto, como en los informes trimestrales de resultados de la gestión, con el fin de facilitar su entendimiento y comprensión y de esa manera enriquecer el debate sobre los aspectos sustantivos de dichos procesos.

El 5 de agosto de 2013, la Secretaría General circuló el documento CP/doc.4932/13 “Proyecto de Programa-Presupuesto para 2014”, y dicha propuesta fue formalmente presentada ante la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) el 13 de agosto de 2013 por el Secretario de Administración y Finanzas.

Adicionalmente, la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) circuló el documento CP/CAAP-3253/13 add. 1 “Programa-Presupuesto 2014, Sinopsis y Guía”, en el cual presenta de una manera concisa los puntos a destacar del proyecto presentado.

En ese sentido, y teniendo presente los mandatos de la Asamblea General en torno al Programa-Presupuesto para el próximo año, establecidos tanto en la resolución AG/RES. 2776 (XLIII-O/13) “Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización de 2014”, en la que aprueba el nivel de financiamiento del Programa-Presupuesto, como en la resolución AG/RES.2774 (XLIII-O/13) “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la secretaría general de la OEA” en su párrafo resolutivo 4 sobre el “Proceso de Revisión del Presupuesto”, y los documentos presentados por la Secretaría General ,  la Presidencia propone el siguiente Programa de Trabajo, dividido en dos etapas: 

a) La primera comenzando el 20 de agosto y finalizando antes del 10 de septiembre, cuyo propósitos serían:

· Realizar un análisis técnico del proyecto de la asignación presupuestal, desde la óptica de pilares, programas y subprogramas, tipos de gasto, así como de la distribución y costos de personal por pilares, programas y subprogramas

· Presentar un informe de conclusiones generales de este proceso  para que pueda ser utilizado como insumo técnico en la sesión extraordinaria del Consejo Permanente del 10 de septiembre de 2013.

b) La segunda, a partir de la celebración de la reunión extraordinaria del Consejo Permanente, se incorporarían las conclusiones del diálogo político del Consejo Permanente a la Propuesta de Programa-Presupuesto para 2014,  así como el análisis de la parte programática de dicho Programa-Presupuesto, desde el punto de vista de mandatos e indicadores.

A fin de contar con un documento consolidado para ser considerado en la CAAP y en la Comisión Preparatoria, con miras a su aprobación el 30 de octubre de 2013 por la Asamblea General..
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