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INFORME SOBRE EL PAGO DEL PRÉSTAMO DEL FONDO DE CAPITAL DE BECAS PARA 2013
(Presentado por la Presidencia)
En mi calidad de Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto, me permito presentar a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) el siguiente informe sobre el pago del préstamo del Fondo de Capital de Becas para 2013.
Como es del conocimiento de las delegaciones, durante su sesión ordinaria del 21 de noviembre de 2013, el Consejo Permanente analizó la carta y toda la documentación enviada por el Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) referente al pago del préstamo del Fondo de Capital de Becas para 2013. 

La carta del Presidente del CIDI solicitó al Consejo Permanente que a través de la CAAP, considere 2 opciones y se haga efectivo el pago para 2013 del préstamo del Fondo de Capital de Becas.
Después de la sesión ordinaria del Consejo Permanente, la CAAP, en esa misma fecha, decidió instruir al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto, que analicé e informe a la CAAP en la reunión programada para el 10 de diciembre, para que a su vez la CAAP informe al Consejo Permanente durante la sesión ordinaria del 18 de diciembre.


En seguimiento de lo encomendado, durante la sesión del Grupo de trabajo del 5 de diciembre de 2013, la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF)  presentó el documento (CAAP/GT/RTPP-21/13), e indicó que el pago del préstamo, al ser un pago entre fondos administrados por la Secretaría General, y una vez teniendo el efectivo necesario para efectuar el pago, procedió el 13 de noviembre de 2013, con el registro del pago correspondiente. 

Adicionalmente, la SAF informo que al 31 de octubre de 2013, el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo aún contaba con fondos disponibles para obligar por $341 mil los cuales ya estaban siendo obligados en noviembre y diciembre, incluyendo $116 mil para PAEC contando con suficientes fondos hasta fin de año. 

Finalmente, la SAF presentó un resumen sobre el saldo del Fondo de Capital de Becas para los años 2010 al 2014, mostrando un saldo proyectado para 2014 de aproximadamente $5.4 millones.


Con base en lo anterior, el Grupo de Trabajo informa a la CAAP que el 13 de noviembre de 2013, la Secretaría General realizó el pago del préstamo del Fondo de Capital de Becas para 2013.
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