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INFORME DEL PRESIDENTE

DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE LA REVISION TECNICA DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO
(Presentado ante la CAAP por el Presidente del grupo de trabajo en la reunión del 27 de octubre de 2014)
De acuerdo a lo encomendado por la CAAP en su reunión del 21 de agosto del 2014, el grupo de trabajo inició sus labores respecto a la revisión técnica del Programa-Presupuesto encargándose del estudio y análisis de la propuesta de la Secretaría General incluida en el documento (CP/doc.5072/14).


Se inició el análisis basándose en la metodología utilizada en años anteriores, analizando a detalle los gastos de no personal para posteriormente pasar al análisis de los gastos de personal.

Durante las reuniones formales e informales el Presidente y el Grupo de Trabajo utilizaron los siguientes documentos que facilitaron las negociaciones:
· Análisis de la propuesta de Programa-presupuesto de la Organización para 2015-2016 (Presentado por la Presidencia) CAAP/GT/RTPP-33/14
· Análisis de la propuesta de Programa-presupuesto de la Organización para 2015-2016 (Gastos no personal) CAAP/GT/RTPP-33/14 add. 1
· Análisis de la propuesta de Programa-presupuesto de la Organización para 2015-2016 (Gastos personal) CAAP/GT/RTPP-33/14 add. 2

· Análisis del Programa-presupuesto 2015-2016 Comparativos 2014-2015 CAAP/GT/RTPP-34/14 rev. 1

· Análisis costeo de las resoluciones emanadas del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General (Presentado por la Presidencia) CAAP/GT/RTPP-35/14  
· Estimación de costos de las resoluciones (Presentado por la Secretaría de Administración y Finanzas) CAAP/GT/RTPP-38/14 rev. 1

· Program-Budget 2015-2016 Regular Fund and ICR Proposed Posts CAAP/GT/RTPP-40/14
· Comparación de puestos presupuestados por área y grado en 2014 y 2015 CAAP/GT/RTPP-40/14 add. 1

· Pasajes áereos transaciones no registradas en clase no económica del 01/01/2014 al 09/30/2014 CAAP/GT/RTPP-42/14
· Presupuesto propuesto 2015 Fondo Regular y RCI CAAP/GT/RTPP-45/14
En los gastos de no personal se analizaron todos los rubros que componen este gasto y se determinó que los incrementos que se propusieron respecto al rubro de pensiones eran de acuerdo a la norma. Posteriormente se dejó para segunda instancia derivado de los análisis posteriores sobre rubro de personal para poder acordar este primer bloque.

Los gastos de personal, en base a la información proporcionada por la Secretaría General, fueron analizados a detalle. Dicho análisis incluyo todos los movimientos, transferencias, reclasificaciones, eliminaciones y creaciones de posiciones.

El Grupo de Trabajo decidió apoyar un incremento en el rubro de personal con $135,000 al Comité Jurídico Interamericano y hacer una reducción equivalente al Departamento de Asuntos Internacionales en la Secretaría de Relaciones Externas. También decidió apoyar en el rubro de personal con $65,000 al Departamento de Conferencias y Reuniones, para el fortalecimiento del área de traducción particularmente en portugués, reduciendo ese monto en la Oficina de la Asamblea General, Reunión de Consulta y Consejo Permanente.

Asimismo se acordó la inclusión de un párrafo, en le proyecto de resolución sobre el Programa- Presupuesto de la Organización para 2015-2106, el cual encomienda al Inspector General a que informe al Consejo Permanente sobre los movimientos anteriormente descritos, asegurando que se lleven a cabo conforme a la norma vigente, el párrafo quedo incluido en los siguientes términos: 

“Encargar a la Oficina del Inspector General que en sus informes trimestrales, compruebe que las transferencias de personal, concursos internos y externos, así como las reclasificaciones que se incluyen en este programa-presupuesto, se hayan efectuado en estricto cumplimiento de la normativa aplicable.”

Regresando a los gastos de no personal se analizó con detalle el programa de becas, que durante el año 2014 sufrió un congelamiento en el pago dada la carencia de recursos, y se encomendó la realización de un estudio y evaluación del programa, y definición de posibles estrategias para cubrir el préstamo, teniendo en cuenta la fecha de vencimiento del 31 de diciembre del 2016. Se evaluaron varias propuestas, como continuar con las medidas aprobadas en 2014, dado que la situación financiera no ha variado, financiar el estudio para obtener resultados y proceder conforme a la resolución de 2014, efectuar el pago de una sola anualidad con cargo a los recursos del departamento de desarrollo humano, condonación de la deuda. Finalmente el acuerdo fue instruir a la Secretaría General para que identifique recursos subejercidos durante el ejercicio presupuestal 2015 y haga las transferencias correspondientes para que se efectúe el pago de una anualidad equivalente a $740,000, y se mandata hacer el estudio pendiente de evaluación del programa de becas en su totalidad. La medida fue aprobada por las delegaciones quedando ad referéndum de la delegación de EEUU.

Finalmente, todo el presupuesto quedó ad referéndum de las delegaciones de Bolivia y Venezuela. El documento CAAP/GT/RTPP-46/14 refleja todos los cambios acordados durante las negociones dentro de este Grupo de Trabajo.
El presidente del grupo de trabajo agradece a todos los traductores, intérpretes, oficiales de sala por su apoyo en la realización de los trabajos, muy especialmente a la Secretaría de Administración y Finanzas, al Director de Recursos Humanos, al Departamento de Planificación y al Departamento de Finanzas, al Secretario de Administración y Finanzas, por su apoyo y compromiso.

Agradecimiento especial al Secretario de la Comisión Guillermo Moncayo, siempre atento, profesional, y con la información lista y a mano, y a la vicepresidenta del grupo, la representante alterna de Canadá señora Maude Kostine, y a las delegaciones por su disposición, flexibilidad y comprensión para poder llevar a cabo los trabajos asignados.

Ministro Alberto del Castillo

Representante Alterno de México.

Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto
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