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RELATÓRIO DO PRESIDENTE DO GRUPO DE TRABALHO 

ENCARREGADO DA REVISÃO TÉCNICA DO ORÇAMENTO-PROGRAMA 
(Referente ao período compreendido entre junho de 2014 e maio de 2015)
Na qualidade de Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa da CAAP, e em preparação para o Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, a ser realizada em 15 e 16 de junho de 2015, tenho a satisfação de encaminhar à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários o seguinte relatório das tarefas realizadas pelo Grupo de Trabalho no período 2014-2015.
I. ANTECEDENTES E AUTORIDADES

Na reunião de 21 de agosto de 2014, a CAAP criou o Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa. Para esse efeito, a Comissão elegeu o Representante Suplente do México, Ministro Luis Alberto del Castillo, Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa. Na primeira reunião do Grupo de Trabalho, realizada em 25 de setembro de 2014, a Representante Suplente Maude Kostine foi eleita Vice-Presidente. 
II. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS
a) Orçamento-programa da Organização para 2015-2016
O Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa iniciou suas atividades em 25 de setembro de 2014, levando em conta os mandatos da Assembleia Geral quanto ao orçamento-programa da Organização para o exercício financeiro compreendido entre 1o de janeiro e 31 de dezembro de 2015, dispostos tanto na resolução AG/RES. 2860 (XLIV-O/14), “Financiamento do orçamento-programa da Organização para 2015-2016”, como na resolução AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), “Progresso na prestação de contas, eficiência e eficácia, e nos resultados da Secretaria-Geral da OEA”.
O Grupo de Trabalho, com base na metodologia utilizada em anos anteriores, analisou detalhadamente as despesas não referentes a pessoal para posteriormente passar à análise das despesas de pessoal.

No decorrer das reuniões formais e informais, o Presidente e o Grupo de Trabalho utilizaram os seguintes documentos que facilitaram as negociações.
· Análise da proposta de orçamento-programa da Organização para 2015-2016 (Apresentado pela Presidência) CAAP/GT/RTPP-33/14
· Análise da proposta de orçamento-programa da Organização para 2015-2016 (Despesas não referentes a pessoal) CAAP/GT/RTPP-33/14 add. 1

· Análise da proposta de orçamento-programa da Organização para 2015-2016 (Despesas de pessoal ) CAAP/GT/RTPP-33/14 add. 2

· Análise do orçamento-programa para 2015-2016 Comparativos 2014-2015 CAAP/GT/RTPP-34/14 rev. 1

· Análise do custo das resoluções decorrentes do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral (Apresentado pela Presidência) CAAP/GT/RTPP-35/14 
· Estimativa de custos das resoluções (Apresentado pela Secretaria de Administração e Finanças) CAAP/GT/RTPP-38/14 rev. 1

· Orçamento-programa 2015-2016 Fundo Ordinário Cargos propostos RCI CAAP/GT/RTPP-40/14
· Comparação de cargos orçados por área e nível em 2014 e 2015 CAAP/GT/RTPP-40/14 add. 1

· Passagens aéreas, transações não registradas em classe não econômica de 1o/1/2014 a 30/9/2014 CAAP/GT/RTPP-42/14
· Orçamento proposto para 2015 - Fundo Ordinário e RCI CAAP/GT/RTPP-45/14
As despesas de pessoal, com base nas informações prestadas pela Secretaria-Geral, foram analisadas detalhadamente. Essa análise incluiu todas as movimentações, transferências, reclassificações, eliminações e criação de cargos.

O Grupo de Trabalho decidiu apoiar um aumento na rubrica de pessoal, de $135.000, para a Comissão Jurídica Interamericana, e uma redução equivalente no Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas. Também decidiu apoiar, na rubrica de pessoal, $65.000 para o Departamento de Conferências e Reuniões, para o fortalecimento da área de tradução, especialmente de português, reduzindo-se esse montante do Escritório da Assembleia Geral, Reunião de Consulta e Conselho Permanente.

Do mesmo modo, acordou-se a inclusão de um parágrafo no projeto de resolução sobre o orçamento-programa da Organização para 2015-2106, que encarrega o Inspetor-Geral de informar o Conselho Permanente sobre as movimentações anteriormente descritas, assegurando que sejam efetuadas conforme a norma vigente. O parágrafo foi redigido nos seguintes termos: 

“Encarregar o Escritório do Inspetor-Geral de comprovar, nos relatórios trimestrais, que as transferências de pessoal e concursos internos e externos, bem como as reclassificações incluídas neste orçamento-programa, tenham sido efetuadas no estrito cumprimento da norma aplicável”.
Com relação às despesas não referentes a pessoal, analisaram-se todas as rubricas que compõem essa despesa e se determinou que os aumentos propostos na rubrica pensões estavam de acordo com a norma. Também se analisou detalhadamente o programa de bolsas de estudo, que em 2014 sofreu um congelamento nos pagamentos, dada a carência de recursos, e se recomendou a realização de um estudo e avaliação do programa, e a definição de possíveis estratégias para cobrir o empréstimo, tendo em conta a data de vencimento de 31 de dezembro de 2016. Várias propostas foram avaliadas, entre as quais figuravam:
a) continuar com as medidas aprovadas em 2014, uma vez que a situação financeira não variou; financiar o estudo para obter resultados; e b) proceder conforme a resolução de 2014 quanto a efetuar o pagamento de uma só anualidade às expensas dos recursos do Departamento de Desenvolvimento Humano, com perdão da dívida. Finalmente, acordou-se encarregar a Secretaria-Geral de identificar recursos não utilizados no exercício orçamentário de 2015 e fazer as transferências respectivas para que se efetue o pagamento de uma anualidade equivalente a $740,000, e se determinou proceder ao estudo pendente de avaliação do programa de bolsa de estudos em sua totalidade. A medida foi aprovada pelas delegações, ad referendum da Delegação dos Estados Unidos.

Finalmente, as delegações da Bolívia e Venezuela mantiveram o ad referendum para todo o orçamento. O documento CAAP/GT/RTPP-46/14, que reflete todas as mudanças acordadas durante as negociações neste Grupo de Trabalho, foi encaminhado à CAAP com o relatório sobre as negociações, em 27 de outubro de 2014, em preparação para o Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, realizado em Washington, D.C., em 29 de outubro de 2014.
b) Análise dos custos da transição para uma nova administração em 2015
O Grupo de Trabalho, em resposta ao mandato confiado à CAAP pelo Conselho Permanente, na sessão realizada em 23 de outubro de 2014, iniciou a análise dos custos da transição para uma nova administração em 2015. Para essa finalidade, o Grupo de Trabalho manteve duas reuniões formais em 2014, em 2 e 15 de dezembro; e três reuniões formais em 2015, em 19 e 24 de fevereiro e em 3 de março, as quais foram complementadas com várias consultas informais realizadas pela Presidência. 

Como resultado, a Presidência do Grupo de Trabalho apresentou à CAAP um relatório de suas gestões e encaminhou um projeto de resolução que, na parte dispositiva, focalizava três temas principais. 

1. Autorizar o orçamento de despesas relacionadas com a mudança de administração, que se refletem no Anexo I do projeto de resolução, e outras despesas relacionadas estritamente com a transição para uma nova administração.

2. Aprovar o financiamento das despesas relacionadas com a mudança de administração 2015 num montante máximo estimado de até $2.015 milhões. 

· Desse parágrafo 2 decorrem os parágrafos resolutivos 3 a 5, que possibilitariam à Secretaria-Geral registrar financeira e administrativamente essa dotação.

· Os parágrafos 6 e 7 também faziam referência ao controle interno e à prestação de contas.

3. Instar o Secretário-Geral a que realize gestões para que o pessoal de confiança faça uso das licenças remanescentes antes de 26 de maio, a fim de reduzir os montantes contemplados no Anexo I referentes à rubrica licença anual, para aliviar a Organização desse encargo financeiro. 
Esse projeto de resolução foi posteriormente encaminhado à CAAP, em 12 de março, com texto pendente de negociação e para eventual apresentação ao Conselho Permanente. 

c) Relatórios trimestrais 
A Assembleia Geral, em conformidade com a resolução AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1, encarregou a Secretaria de preparar relatórios trimestrais de gestão administrativa e financeira, com o objetivo de oferecer um guia gerencial integral para a destinação estratégica de recursos: a) informar sobre o cumprimento pela Secretaria-Geral dos mandatos da Assembleia Geral relacionados com as políticas que afetam a gestão administrativa;
b) mostrar os avanços registrados quanto a austeridade, eficácia, prestação de contas, eficiência, transparência e prudência no uso dos recursos da Organização; e c) incluir um acompanhamento das recomendações formuladas pela Junta de Auditores Externos que identifique aquelas que tenham sido implementadas pela Organização. A CAAP recebeu os relatórios trimestrais referentes ao segundo semestre de 2014, constantes dos documentos CP/CAAP-3319/14 e CP/CAAP-3345/15. Esses relatórios foram enviados ao Grupo de Trabalho para revisão e análise. 
Nesse sentido, em 14 de abril, a Presidência apresentou o documento “Análise do Quarto Relatório Trimestral 2014 sobre a Administração de Recursos da OEA [Informação financeira - Fundo Ordinário e Fundos Específicos]”, constante do documento CAAP/GT/RTPP-63/15. Esse documento examina em detalhe as informações prestadas pela Secretaria e apresenta um panorama atual e as tendências de movimentação de fundos e adjudicação de recursos por tema na Organização. Nessa oportunidade, a Presidência também apresentou o documento “Relatório de fluxo de caixa projeção 2015 (atualizado em 10 de abril de 2015)” [CAAP/GT/RTPP-63/15 add. 1]. Esse último relatório serviu de insumo para a discussão do projeto de resolução “Autorização para que a Secretaria-Geral utilize temporariamente recursos do Fundo de Tesouraria da OEA para o Fundo Ordinário da Organização até 31 de janeiro de 2016”, aprovado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 15 de abril de 2015.
Além disso, durante a reunião realizada em 19 de fevereiro, a Presidência do Grupo de Trabalho submeteu à consideração das delegações uma proposta de formulário para a apresentação de relatórios trimestrais, que figura no documento (CAAP/GT/RTPP-60/15). Para sua implementação, as autoridades do Grupo de Trabalho vêm trabalhando com a Secretaria, a fim de continuar otimizando os relatórios trimestrais, iniciando com o Primeiro Relatório Trimestral 2015. 
A Presidência do Grupo de Trabalho agradece a todos os tradutores, intérpretes e funcionários do plenário o apoio na realização dos trabalhos; muito especialmente à Secretaria de Administração e Finanças, ao Diretor de Recursos Humanos, ao Departamento de Planejamento e ao Departamento de Finanças, e ao Secretário de Administração e Finanças o apoio e o compromisso. Um agradecimento à Vice-Presidente do Grupo de Trabalho, Representante Suplente do Canadá, Maude Kostine, e às delegações pela disposição, flexibilidade e compreensão para que pudéssemos levar a cabo as tarefas a nós confiadas.

Ministro Alberto del Castillo

Representante Suplente do México

Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da 
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