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ENCARGADO DE LA REVISIÓN TÉCNICA DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO 
(Correspondiente al período comprendido entre junio 2014 a mayo de 2015)
En mi condición de Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto de la CAAP, y en preparación para el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a celebrarse el 15 y 16 de junio de 2015, me permito informar a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el siguiente informe de los trabajos realizados por el Grupo de Trabajo para el período 2014-2015.
I. ANTECEDENTES Y AUTORIDADES

Durante la reunión del 21 de agosto de 2014, la CAAP estableció el Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto.  Para estos efectos, la Comisión eligió al Ministro Luis Alberto del Castillo, Representante Alterno de México, como Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto. Durante la primera reunión del Grupo de Trabajo celebrada el 25 de septiembre de 2014, la Representante Alterna Maude Kostine fue electa como Vice Presidenta. 
II. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS
a) Programa-presupuesto de la Organización para 2015-2016
El Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto inició sus labores el 25 de septiembre de 2014 y, teniendo presentes los mandatos de la Asamblea General en torno al programa-presupuesto de la Organización para el ejercicio fiscal comprendido entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2015, establecidos tanto en la resolución AG/RES. 2860 (XLIV-O/14), “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2015-2016”, como en la resolución AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”.
El Grupo de Trabajo basándose en la metodología utilizada en años anteriores, analizó a detalle los gastos de no personal para posteriormente pasar al análisis de los gastos de personal.

Durante las reuniones formales e informales el Presidente y el Grupo de Trabajo utilizaron los siguientes documentos que facilitaron las negociaciones:

· Análisis de la propuesta de Programa-presupuesto de la Organización para 2015-2016 (Presentado por la Presidencia) CAAP/GT/RTPP-33/14
· Análisis de la propuesta de Programa-presupuesto de la Organización para 2015-2016 (Gastos no personal) CAAP/GT/RTPP-33/14 add. 1

· Análisis de la propuesta de Programa-presupuesto de la Organización para 2015-2016 (Gastos personal) CAAP/GT/RTPP-33/14 add. 2

· Análisis del Programa-presupuesto 2015-2016 Comparativos 2014-2015 CAAP/GT/RTPP-34/14 rev. 1

· Análisis costeo de las resoluciones emanadas del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General (Presentado por la Presidencia) CAAP/GT/RTPP-35/14  
· Estimación de costos de las resoluciones (Presentado por la Secretaría de Administración y Finanzas) CAAP/GT/RTPP-38/14 rev. 1

· Program-Budget 2015-2016 Regular Fund and ICR Proposed Posts CAAP/GT/RTPP-40/14
· Comparación de puestos presupuestados por área y grado en 2014 y 2015 CAAP/GT/RTPP-40/14 add. 1

· Pasajes áereos transaciones no registradas en clase no económica del 01/01/2014 al 09/30/2014 CAAP/GT/RTPP-42/14
· Presupuesto propuesto 2015 Fondo Regular y RCI CAAP/GT/RTPP-45/14
Los gastos de personal, en base a la información proporcionada por la Secretaría General, fueron analizados a detalle. Dicho análisis incluyo todos los movimientos, transferencias, reclasificaciones, eliminaciones y creaciones de posiciones.

El Grupo de Trabajo decidió apoyar un incremento en el rubro de personal con $135,000 al Comité Jurídico Interamericano y hacer una reducción equivalente al Departamento de Asuntos Internacionales en la Secretaría de Relaciones Externas. También decidió apoyar en el rubro de personal con $65,000 al Departamento de Conferencias y Reuniones, para el fortalecimiento del área de traducción particularmente en portugués, reduciendo ese monto en la Oficina de la Asamblea General, Reunión de Consulta y Consejo Permanente.

Asimismo se acordó la inclusión de un párrafo, en el proyecto de resolución sobre el Programa- Presupuesto de la Organización para 2015-2106, el cual encomienda al Inspector General a que informe al Consejo Permanente sobre los movimientos anteriormente descritos, asegurando que se lleven a cabo conforme a la norma vigente, el párrafo quedo incluido en los siguientes términos: 

“Encargar a la Oficina del Inspector General que en sus informes trimestrales, compruebe que las transferencias de personal, concursos internos y externos, así como las reclasificaciones que se incluyen en este programa-presupuesto, se hayan efectuado en estricto cumplimiento de la normativa aplicable.”

Con relación a los gastos de no personal, se analizaron todos los rubros que componen este gasto y se determinó que los incrementos que se propusieron respecto al rubro de pensiones eran de acuerdo a la norma. Asimismo, se analizó con detalle el programa de becas, que durante el año 2014 sufrió un congelamiento en el pago dada la carencia de recursos, y se encomendó la realización de un estudio y evaluación del programa, y definición de posibles estrategias para cubrir el préstamo, teniendo en cuenta la fecha de vencimiento del 31 de diciembre del 2016. Se evaluaron varias propuestas, entre las cuales figuraba la siguiente: a) continuar con las medidas aprobadas en 2014, dado que la situación financiera no ha variado, financiar el estudio para obtener resultados y c) proceder conforme a la resolución de 2014 sobre efectuar el pago de una sola anualidad con cargo a los recursos del departamento de desarrollo humano, condonación de la deuda. Finalmente, el acuerdo fue instruir a la Secretaría General para que identifique recursos subejercidos durante el ejercicio presupuestal 2015 y haga las transferencias correspondientes para que se efectúe el pago de una anualidad equivalente a $740,000, y se mandató hacer el estudio pendiente de evaluación del programa de becas en su totalidad. La medida fue aprobada por las delegaciones quedando ad referéndum de la delegación de los Estados Unidos.

Finalmente, todo el presupuesto quedó ad referéndum de las delegaciones de Bolivia y Venezuela. El documento CAAP/GT/RTPP-46/14 refleja todos los cambios acordados durante las negociones dentro de este Grupo de Trabajo y el cual fue elevado a la CAAP con el informe sobre las negociaciones el 27 de octubre de 2014 en preparación al cuadragésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en  Washington, D.C., el 29 de octubre de 2014.
b) Análisis de los costos de la transición a una nueva administración en 2015
El Grupo de Trabajo en respuesta al mandato encomendado a la CAAP por el Consejo Permanente en su sesión celebrada el 23 de octubre de 2014 inició el análisis de costos de la transición a una nueva administración en 2015.  Para estos fines, el Grupo de Trabajo sostuvo 2 reuniones formales en 2014: 2 y 15 de diciembre, 3 reuniones formales en 2015: 19 y 24 de febrero y 3 de marzo, las cuales fueron complementadas con varias consultas informales realizadas por la Presidencia. 

Como resultado, la Presidencia del Grupo de Trabajo presentó a la CAAP un informe de sus gestiones y elevó un Proyecto de Resolución que en su parte operativa se enfocaba en 3 temas principales: 

1. Autorizar el presupuesto de gastos relacionados con el cambio de administración que se reflejan en el anexo I del Proyecto de Resolución y otros gastos eventuales relacionados estrictamente con la transición a una nueva administración.

2. Aprobar el financiamiento de los gastos relacionados con el cambio de administración 2015 por un monto estimado máximo de hasta $2,015 millones. 

· De este punto 2 se desprenden los párrafos resolutivos 3 al 5, que permitiría a la Secretaría General registrar financiera y administrativamente esta apropiación.

· Asimismo, los párrafos 6 y 7 hacían referencia al control interno y a la rendición de cuentas.

3. Instar al Secretario General a realizar gestiones conducentes para que el personal de confianza haga uso de las licencias remanentes antes del 26 de mayo a fin de reducir los montos contemplados en el Anexo I correspondientes al rubro licencia anual, para aliviar a la Organización de dicha carga financiera

Este proyecto de resolución fue posteriormente elevado a la CAAP el día 12 de marzo con texto pendiente de negociación y para su eventual presentación al Consejo Permanente. 

c) Informes trimestrales
Las Asamblea General de conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1, le encomendó a la Secretaría la preparación de informes trimestrales de gestión administrativa y financiera, con los de propósitos de: Proveer una guía gerencial integral para la asignación estratégica de recursos; a) Informar sobre el cumplimiento de la Secretaría General con los mandatos de la Asamblea General relacionados con las políticas que afectan la gestión administrativa; b) Mostrar los avances logrados en cuanto a la austeridad, eficacia, rendición de cuentas, eficiencia, transparencia y prudencia en el uso de los recursos de la Organización; c) Incluir un seguimiento de las recomendaciones formuladas por la Junta de Auditores Externos que identifique aquellas recomendaciones que hayan sido implementadas por la Organización. La CAAP recibió los informes trimestrales correspondientes al segundo semestre de 2014 y reflejados en los documentos: CP/CAAP-3319/14 y CP/CAAP-3345/15. Dichos informes fueron remitidos al Grupo de Trabajo para su revisión y análisis.  

En ese sentido, el 14 de abril la Presidencia presentó el documento “Análisis del Cuarto Informe Trimestral 2014 sobre la Administración de Recursos de la OEA  [Información financiera Fondo Regular y Fondos Específicos]” reflejado en el documento CAAP/GT/RTPP-63/15. Dicho documento disecta la información provista por la Secretaría y presenta un panorama actual y tendencias de movimientos de Fondos y adjudicación de recursos por temas en la Organización.  En esta oportunidad, la Presidencia también presentó el documento “Informe de flujo de caja proyección 2015 (actualizado al 10 de abril de 2015)” [CAAP/GT/RTPP-63/15 add. 1]. Este último informe sirvió de insumo para la discusión del proyecto de resolución Autorización de extensión a la Secretaría General para utilizar temporalmente recursos del Fondo de Tesorería de la OEA para el Fondo Regular de la Organización hasta el 31 de enero de 2016, el cual fue probado por el Consejo Permanente en la sesión celebrada el 15 de abril de 2015.
Adicionalmente, durante la reunión celebrada el 19 de febrero, la Presidencia del Grupo de Trabajo puso a la consideración de las delegaciones una propuesta de formato para la presentación de informes trimestrales reflejada en el documento (CAAP/GT/RTPP-60/15). Para la implementación de la misma, las autoridades del Grupo de Trabajo se encuentran trabajando con la Secretaría a fin de ir optimizando informes trimestrales, iniciando con el Primer Informe Trimestral 2015. 
La Presidencia del Grupo de Trabajo agradece a todos los traductores, intérpretes, oficiales de sala por su apoyo en la realización de los trabajos, muy especialmente a la Secretaría de Administración y Finanzas, al Director de Recursos Humanos, al Departamento de Planificación y al Departamento de Finanzas, y al Secretario de Administración y Finanzas por su apoyo y compromiso. Asimismo, un agradecimiento a la Vicepresidenta del Grupo de Trabajo, Representante Alterna de Canadá, Señora Maude Kostine, y a las delegaciones por su disposición, flexibilidad y comprensión para poder llevar a cabo los trabajos asignados.

Ministro Alberto del Castillo

Representante Alterno de México.

Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de 

la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP34560S01.doc�








