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A LAS PREGUNTAS DE LOS ESTADOS MIEMBROS SOBRE EL DOCUMENTO

CP/CAAP/RVPP-139/12 “INFORME DE AVANCE: ELIMINACIÓN DEL ATRASO EN LOS CONCURSOS DE SELECCIÓN”


I. Cargos de confianza 
1. Reducción de cargos de confianza y regularización de sus niveles 

Como se indica en el documento CP/CAAP-3096/11 add. 4 rev. 1 “Informe de Avance: Plan Integral de Gestión de Recursos Humanos. Fase Uno”, y de conformidad con el documento CP/doc.4673/11 presentado por el Secretario General al Presidente del Consejo Permanente “Nota del Secretario General al Presidente del Consejo Permanente: Una nueva visión estratégica de la OEA”, al asignar los cargos de confianza, el Secretario General dará prioridad a los Secretarios, los Jefes de Gabinete del Secretario General y del Secretario General Adjunto, el Asesor Jurídico del Secretario General, y un pequeño número de Asesores del Secretario General y el Secretario General Adjunto.

Además, a su discreción, el Secretario General podrá designar como cargos de confianza a aquellos directores cuyo nombramiento así se justifique en virtud de la naturaleza de sus funciones. Cuando el Secretario General lo considere apropiado, se recurrirá al proceso de contratación por concurso para identificar así a candidatos para cargos de confianza.

2. Marco reglamentario para convertir cargos de confianza

En cuanto a los miembros del personal que tenían un contrato continuo antes de ser nombrados para un cargo de confianza, y que el 1 de febrero de 2012 volvieron a su contrato anterior, el Artículo 21 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General. Personal de confianza. b. Descripción y disposiciones especiales. iv. estipula que “el empleado con un contrato continuo que es nombrado en un cargo de confianza mantendrá su condición de contratado continuo mientras ocupe el cargo de confianza y, sujeto al acuerdo con el Secretario General, puede, al terminar su nombramiento de confianza, ser designado con un contrato continuo en un cargo que no sea de confianza, con el grado que tenía inmediatamente antes de aceptar el nombramiento de confianza.”.

Al pasar los cargos de confianza a contratos que los miembros del personal tenían anteriormente, se ha mantenido el mismo grado de clasificación. No obstante, en el caso de que un miembro del personal esté sujeto a una reducción de grado, se realizará la auditoría posterior correspondiente y se otorgará la clasificación de grado.

En cuanto a los miembros del personal cuyos contratos se cambiaron a contratos de plazo fijo de la Serie A, el Artículo 44. Selección para llenar cargos vacantes b. indica: “No se requerirá concurso para llenar los siguientes cargos vacantes: ii. Cargos a ser llenados con personal bajo un contrato de la Serie A, independientemente de la fuente de financiamiento”. La modificación de los contratos anteriormente mencionados responde a la necesidad de la SG/OEA de contar con las funciones y responsabilidades que tales cargos implican. 

Está previsto que estos cargos se abran a concurso una vez el calendario de concursos financiados por el Fondo Regular se haya finalizado de conformidad con el plan de trabajo de concursos publicado por la SG/OEA.

3. Justificación legal para no cumplir con la Regla de Personal 104.5
La Regla de Personal 104.5 a. dispone que los cargos de los Directores de las Oficinas de la Secretaría General no serán de confianza. Sin embargo, se han realizado nombramientos de confianza para algunos cargos. Tales nombramientos se han realizado en el mejor interés de la SG/OEA, y de acuerdo a las facultades otorgadas al Secretario General para hacer excepciones al Reglamento de Personal cuando lo considere necesario.

4. Actualización del registro de personal 

De conformidad con el Artículo 47 de las Normas Generales de la SG/OEA, la Secretaría General distribuye cada trimestre a los Estados Miembros una copia electrónica del registro de personal de la SG/OEA.

Como se mencionó en la reunión de la CAAP del 27 de febrero de 2012, la segunda semana de abril, la Secretaría General distribuirá una copia electrónica del registro de personal al 31 de marzo de 2012, que incluirá información sobre grados y pasos.

II. Proceso de selección por concurso

1. Información relativa a los concursos para cargos que han sido auditados y reclasificados y miembros del personal que son elegibles para contratos continuos 
De conformidad con las Reglas de Personal 102.3 y 103.7, cuando un cargo ha sido reclasificado a un grado superior, deberá pagarse un subsidio por funciones especiales al funcionario que ocupa ese cargo hasta que éste sea abierto a concurso. Actualmente, los cargos que han sido auditados y reclasificados se están abriendo a concurso según el principio “primero en entrar, primero en salir”, de acuerdo con la fecha en que el funcionario que ocupa el cargo lleve 18 meses recibiendo el subsidio por funciones especiales como resultado de la reclasificación. 

Los cargos reclasificados se han incluido en el plan de trabajo desarrollado por el DRH, el cual prevé abrir a concurso los 160 puestos pendientes a más tardar en abril de 2014. La implementación de este plan empezó en junio de 2011, está previsto que concluya en el segundo trimestre de 2014, y tiene por objetivo publicar 16 casos cada tres meses. 

La convocatoria del próximo concurso de contrato continuo está prevista para el último trimestre de 2012. La fecha de ambos concursos se ha programado de manera que ambos puedan realizarse con eficacia y efectividad.
2. ¿Hay alguna limitación en el número total de contratos de la Serie B dentro de la Secretaría General?

No, las Normas Generales no establecen un límite en el número total de contratos de la Serie B dentro de la Secretaría General. 

3. Criterios para el nombramiento de una persona para un contrato de la Serie B

El criterio es un proceso de selección competitivo de conformidad con las Normas Generales de la OEA, las cuales establecen que las siguientes disposiciones regirán la selección de funcionarios para llenar cargos vacantes:

(Normas Generales) (i) Articulo 44. Selección para llenar cargos vacantes
c. Las personas que hayan trabajado por un total de tres años bajo contratos de la Serie A financiados por el Fondo Regular no podrán seguir en el servicio de la Secretaría General bajo esa misma modalidad de contrato, sin ser seleccionados por concurso.

d. Todos los nombramientos a contratos de la Serie B financiados por el Fondo Regular se harán mediante concurso, de acuerdo con el proceso de reclutamiento externo, el cual incluirá publicidad del puesto en Internet, notificación oportuna e inmediata del aviso de reclutamiento a las Misiones Permanentes ante la OEA y otros medios efectivos de difundir el aviso de reclutamiento. Sin embargo, los nombramientos a puestos reclasificados financiados por el Fondo Regular y ocupados por titulares calificados con un contrato de la Serie B, contrato continuo o nombramiento del Servicio de Carrera, se podrán hacer mediante concurso conforme al procedimiento de reclutamiento interno.

4. Cuando se asume un desempeño laboral aceptable ¿está garantizada la conversión del cargo?

No, la selección del personal de la SG/OEA tiene en cuenta una serie de factores con el fin de recomendar a un candidato para ser nombrado a un cargo vacante. Estos factores son eficiencia, nivel de educación, compromiso con la formación continua, experiencia pertinente, competencias personales, integridad y referencias profesionales del candidato. El desempeño laboral satisfactorio se tiene en cuenta cuando se evalúa la eficiencia del candidato. 
5. Teniendo presente que algunas funciones laborales son de corto plazo (por ejemplo, 1-3 años) ¿cómo tiene esto en cuenta la Secretaría General cuando se abre un cargo a concurso?

No se tiene en cuenta. De conformidad con el artículo 44 de las Normas Generales, los funcionarios que hayan trabajado por un total de tres años bajo contratos de la Serie A financiados por el Fondo Regular no podrán seguir en el servicio de la Secretaría General bajo esa misma modalidad de contrato, sin ser seleccionados por concurso. La política de la SG/OEA es programar los concursos de manera que coincidan con el fin del período de servicio de tres años.
6. ¿Alguna vez la Secretaría General ha despedido a un funcionario cuando terminó su contrato de la Serie A sin brindarle la oportunidad de presentarse a concurso para un contrato de la Serie B?

Si. Debido a la reestructuración de algunas unidades de la SG/OEA, la falta de recursos para financiar algunos contratos y/o el desempeño insatisfactorio del funcionario, algunos contratos no han sido renovados una vez cumplida su fecha de vencimiento y, como resultado, algunos funcionarios se han visto obligados a dejar la Organización antes de presentarse a concurso para un contrato de la Serie B. 
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Resumen





El 10 de febrero de 2012 la SAF/DRH presentó al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA el documento CP/CAAP/RVPP-139/12“Informe de Avance: Eliminación del atraso en los concursos de selección”. Como seguimiento a ese informe, este documento presenta las observaciones y preguntas que realizaron los Estados Miembros después de esa reunión.





Este documento incluye información pertinente sobre las inquietudes específicas planteadas por los Estados Miembros sobre los cargos de confianza y el proceso de selección por concurso.




















