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Grupo de Trabajo sobre la Revisión

de los Programas de la OEA

Síntesis de la reunión del miércoles, 14 de octubre de 2009

El Presidente, señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), declaró abierta la reunión del Grupo de Trabajo y presentó para su consideración el orden del día (documento CAAP/GT/RVPP-2/09), el cual fue aprobado sin modificaciones.

1. Presentación de la metodología propuesta y calendario de reuniones del Grupo de Trabajo

El Presidente del Grupo de Trabajo señaló que el objetivo del mismo es presentar ante la Asamblea General, en junio de 2010, una resolución acerca del presupuesto para 2011, la cual incluya una revisión de la orientación programática que estamos teniendo hasta este momento. El Presidente le recordó a las Delegaciones que la Organización se enfrentará a un déficit de US$9.6 millones para el presupuesto de 2011. 

A continuación, el Presidente presentó el calendario de reuniones y la metodología propuesta (documento CAAP/GT/RVPP-3/09), para implementar el Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para la Revisión de Programas de la OEA (CP/CAAP-2988/09 rev. 3), aprobado en marzo de 2009. En sus comentarios, el Presidente resaltó que este proceso incluye diferentes aspectos: 1) un ejercicio para establecer prioridades, 2) mayor control en la generación de mandatos, 3) revisión las plantillas de las resoluciones con el fin de incluir posibles presupuestos, y 4) rediseño de las opciones (reestructurar algún sector de actividades de manera que sea más eficiente en cuanto a costos).   

Asimismo, el Presidente explicó en dos pasos el ejercicio para establecer prioridades: el primero consistiría en que cada Estado Miembro identifique sus prioridades de acuerdo con criterios específicos, y el segundo sería un análisis comparativo en grupos de preferencias por grupos de países.  El Presidente indicó que esta propuesta para establecer prioridades sería distribuida pronto para consideración de todas las Delegaciones
 Finalmente, el Presidente también explicó los temas de la plantilla de resoluciones para la próxima Asamblea General y del rediseño de aspectos, y señaló que este Plan de Trabajo sería ejecutado en aproximadamente diez reuniones de aquí hasta marzo de 2010, a tiempo para la presentación de la resolución respectiva para la Asamblea General. 

Las Delegaciones intercambiaron comentarios y observaciones acerca de la propuesta del Presidente y de la importancia de avanzar en el proceso de establecimiento de prioridades, así como de la revisión de mandatos de la Organización. 

2. Presentación del compendio de mandatos de la Organización

El señor Ricardo Graziano, Director del Departamento de Planificación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finanzas, presentó el trabajo que su Departamento realizó para compilar los mandatos de la Organización. El señor Graziano explicó que el trabajo fue organizado en aproximadamente doscientos grupos de mandatos que corresponden a aproximadamente treinta temas (subpilares), y todos forman parte de los pilares de la Organización.  Además, que todos los mandatos incluidos en el compendio apoyan las actividades de la Organización. En lo concerniente a las fuentes de los mandatos mencionadas en el compendio, el señor Graziano explicó que éste incluye los mandatos de las resoluciones de la Asamblea General (tanto de períodos ordinarios de sesiones como de extraordinarios) en un período de tres años (2006-2008), y que otras fuentes de mandatos fueron la Carta de la Organización de los Estados Americanos y la Carta Democrática Interamericana. Otras fuentes de mandatos para realizar este compendio fueron: los mandatos que provienen de la Cumbre de las Américas, el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral, convenciones interamericanas, reuniones ministeriales y programas interamericanos. El señor Graziano señaló que todos los 1700 mandatos incluidos en este compendio están respaldados por una resolución de la Asamblea General. 

El señor Graziano continuó su presentación mostrándole a las Delegaciones el compendio de mandatos y explicando la estructura del documento, organizado en pilares y subpilares. Dijo que están elaborando otra versión de este documento, la cual tendría los mandatos organizados en pilares, subpilares y grupos de mandatos, y que también incluiría la relación mandatos-recursos (humanos y materiales).  

Para finalizar este punto, el Presidente le recordó a las Delegaciones que la próxima reunión está programada para el 27 de octubre, y que en los próximos días se distribuirían los siguientes documentos: 1) un programa de reuniones del Grupo de Trabajo y los temas que se discutirían en cada una de ellas, 2) un documento con la metodología y una explicación detallada del proceso de establecimiento de prioridades, 3) el compendio de mandatos que incluiría una lista de los pilares y subpilares con el costo que tiene cada uno (tanto para fondos regulares como externos), y 4) las plantillas propuestas para las resoluciones de la Asamblea General.

3. Otros asuntos

Al no haber más comentarios, se levantó la sesión.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP23324S04�











1 	Este documento fue distribuido como CAAP/GT/RVPP-3/09 add.1 a todas las Delegaciones.





