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COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS

Grupo de Trabajo sobre la Revisión

de los Programas de la OEA

Síntesis de la reunión del 23 de febrero de 2012
Contando con el quórum reglamentario, el Vicepresidente del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA y Presidente de esta reunión, Ministro Consejero Alberto del Castillo, Representante Alterno de México, presentó para la consideración el orden del día  (documento CAAP/GT/RVPP-142/12), el cual fue aprobado sin modificaciones.
1. Temas relacionados con la Oficina del Inspector General
El Presidente informó a las delegaciones sobre los resultados de la reunión informal del 13 de febrero en relación a la solicitud de Panamá, y puso a la consideración de las delegaciones el borrador de carta para la Junta de Auditores Externos documento CP/CAAP/RVPP-144/12 corr. 1.

La delegación de Estados Unidos agradeció a la presidencia por la presentación del documento y solicitó aclaración respecto al significado “contrato muestra” dentro de la primera pregunta. Preguntó a la Secretaría sobre el estado de la contratación del Inspector General. 

El Presidente aclaró que “contrato muestra” significa que se le solicitará a la Junta de Auditores Externos que elabore una muestra representativa de los contratos, ya que para cada tipo de contrato hay una muestra que se toma en cuenta. 

El Secretario de Administración y Finanzas de la Organización, se refirió al proceso de  la contratación del Inspector General, mencionando que se contrató a la Empresa Michael Page International la que se especializa en la selección y búsqueda de ejecutivos para organizaciones internacionales. Indicó que dicha compañía revisó todas las aplicaciones y envió al  Departamento de Recurso Humanos la lista de los candidatos calificados para la posición. Subrayó que de acuerdo a los procedimientos el Departamento de Recursos Humanos preparará y presentará un informe al Secretario General antes de enviarlo a la Junta de Auditores Externos. Esta información estará disponible en el mes de marzo. 

La delegación de República Dominicana subrayó que la “muestra” debe ser definida por la Junta de Auditores Externos. 

La delegación de Canadá mencionó que la carta es un punto de partida y recordó que en debates anteriores el concepto de “contrato muestra” debe incluir un campo para el valor monetario del contrato.

La delegación de Panamá subrayó que la carta era un documento de trabajo que debía ser mejorado para que la Junta de Auditores Externos tenga una idea clara de la solicitud de los Estados y ayudaría a determinar si se están manejando los fondos en forma adecuada. . Agregó también que se debía consultar con la Junta de Auditores Externos sobre el borrador de carta para recibir una guía adicional. 

El Presidente sugirió el siguiente curso de acción: 

· Tomar nota del borrador de carta dirigida la Junta de Auditores Externos, y 
· Realizar un acercamiento con la Junta, para determinar si el lenguaje utilizado en carta era el correcto.
· Seguir abordando el tema en una siguiente reunión. 

Las delegaciones de Perú, Uruguay, Brasil, Venezuela, Estados Unidos apoyaron la propuesta de la presidencia y posteriormente fue acordada  por el Grupo de Trabajo.
En esa misma línea y relacionada con los temas de la Oficina del Inspector General, la presidencia puso a consideración de la delegaciones la nota de la Presidencia sobre el “Marco de referencia para un proyecto de resolución sobre el estatus del Inspector General” documento CAAP/GT/RVPP-143/12 
La Presidencia recordó a las delegaciones que en la reunión del 14 de febrero del Grupo de Trabajo presentó un informe verbal sobre los debates informales del grupo y sugirió la conveniencia de preparar un proyecto de resolución sobre el proceso  de la contratación del Inspector General.

Asimismo, recordó a los Estados Miembros coincidieron en el concepto de autonomía del Inspector General que gira en torno a tres elementos:

•
La selección imparcial del Inspector General

•
La protección de los recursos asignados al Inspector General

•
La protección del puesto del Inspector General: 
En ese marco, la presidencia creyó oportuno validar los conceptos presentados para elaborar un proyecto de resolución que incluya lo enunciado anteriormente y puso a la consideración de las delegaciones. 
La delegación de Argentina informó que dicho documento está siendo analizado por su capital. 

Las delegaciones de Uruguay, Estados Unidos, Canadá, República Dominicana, Perú  apoyaron la propuesta de la presidencia de incluir los conceptos iniciales mencionaos en un  proyecto de resolución para que sean considerados en una próxima reunión. 
La Presidencia reiteró que los conceptos son un punto de partida para elaborar un proyecto de resolución y que el debate seguirá en futuras reuniones. Lo cuál fue acordado por la Comisión. 

2. Continuación del Análisis de los mandatos de la OEA

El Presidente sugirió al Grupo de Trabajo esperar por las propuestas que el Secretario General presentará ante el Consejo Permanente, ya que una de las propuestas es sobre el análisis de los mandatos y propuso que el mencionado tema se aborde después de la decisión del Consejo Permanente con respecto a la propuesta del Secretario General. 
Lo cuál fue acordado por la Comisión.

3. Revisión de las opciones de la estrategia de bienes inmuebles presentadas por la Secretaría General CP/CAAP-3089/11 add. 2
En este punto se consideró  la información complementaria de la “Estrategia y plan de inversiones para maximizar el potencial de los bienes raíces de la OEA”, que fuera presentada por la Secretaría de Administración y Finanzas documento CP/CAAP-3089/11 add. 2
La delegación de la República Dominicana informó que está en consultas con su capital para pronunciarse al respecto.
La delegación de Canadá agradeció la información de la Secretaría y sugirió si las  propuestas pueden ser agrupadas en las siguientes opciones, 
· propuestas de financiamiento adicional de los Estados Miembros, 
· propuestas que presentan mecanismos innovadoras de financiamiento

· propuesta numero 6 del documento

Adicionalmente la delegación de Canadá propuso a la Secretaría de Administración y Finanzas que desarrolle un plan plurianual que convine estas opciones y demuestre como se puede lograr financiamiento adicional. Agregó que este análisis dará un mejor entendimiento de la situación. 
Las delegaciones de México, Panamá y Paraguay  apoyaron la propuesta de Canadá respecto al desarrollo de un plan plurianual.

Las delegaciones de los Estados Unidos y Chile agradecieron la presentación de la Secretaría y comentaron que antes de poder considerar cualquier opción de la estrategia de bienes inmuebles era importante esperar la presentación de la estrategia de captación de fondos de la Organización.  
La delegación de Paraguay felicitó a la Secretaría por llevar a cabo las reparaciones de alta prioridad entre el 2009 – 2011 y que fueran realizadas a un costo menor y permitió mantener el seguro de los edificios.

El Secretario de Administración y Finanzas agradeció los comentarios y subrayó que las sugerencias de las delegaciones serian incluidas en una versión actualizada del informe. Finalmente mencionó que la presentación de la estrategia de captación de fondos se realizará el 15 de marzo. 
La CAAP tomó nota del documento CP/CAAP-3089/11 add. 2, y el presidente solicitó a la Secretaría incluir las sugerencias de las delegaciones en una nueva versión del informe mencionado.
4. Presentación del Presidente del Tribunal Administrativo de la OEA, Juez Homero Bibiloni, sobre la funcionalidad del Tribunal Administrativo CAAP/GT/RVPP-141/12
El presidente informó que en la reunión de la CAAP del 24 de enero de 2012, las delegaciones acordaron enviar a este Grupo de Trabajo el tema sobre la función del Tribunal Administrativo para su análisis, en lo que respecta en punto de reingeniería de la Organización,. 
El presidente del Tribunal Administrativo Juez Homero Bibiloni, solicito por nota a  esta presidencia (CAAP/GT/RVPP-140/12)  realizar una presentación sobre el esclarecimiento del rol fundamental que ejerce el tribunal para garantizar la estabilidad laboral dentro de la Secretaria General y  la inmunidad de la Organización. 
La Secretaría distribuyó dicha presentación como  documentos CAAP/GT/RVPP-141/12 y CAAP/GT/RVPP-141/12 add. 1.

Las delegaciones de Argentina, Perú, Bolivia, Venezuela, Chile, Paraguay agradecieron al Juez Bibiloni por su presentación y apoyaron el valioso trabajo del Tribunal. Asimismo, las delegaciones felicitaron al Tribunal por su cuadragésimo aniversario. La delegación de Estados Unidos agradeció la presentación y mencionó que la información proporcionada se está revisando. 
La presidencia solicitó a la Secretaría tomar nota de los comentarios vertidos por las delegaciones y de la presentación realizada por el Presidente del Tribunal Administrativo.

5. Otros asuntos

Sin haber más comentarios, se levantó la sesión.
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