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El Presidente, Consejero Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá ante la OEA, declaró abierta la reunión del Grupo de Trabajo y sometió a consideración el orden del día, documento CAAP/GT/RVPP-4/09. Sin comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado sin modificaciones.  
1. Presentación y discusión del proceso de fijación de prioridades
El Presidente del Grupo de Trabajo presentó el documento sobre el proceso de fijación de prioridades, con clasificación CAAP/GT/RVPP-3/09 add.1, y explicó en detalle la propuesta que se presenta para este proceso. 
Las delegaciones intercambiaron comentarios y observaciones sobre el documento y el proceso presentado por la Presidencia, así como sobre el compendio de los 1700 mandatos de la Organización (documento CP/CAAP-3030/09).  Sobre el documento de mandatos, las delegaciones propusieron que se iniciara un proceso de identificar lo mandatos que pueden haberse ya cumplido, o que ya no sean vigentes, así como identificar los mandatos que no impliquen costos a la Organización, para así poder contar con un compendio de mandatos que se concentre en los mandatos efectivos. Igualmente, se presentó la idea que al documento que existe, se pueda agregar una columna que indique el estado de cumplimiento de los mandatos.  En general, las delegaciones manifestaron la necesidad de hacer una racionalización de los mandatos. 
Sobre el tema del proceso de fijación de prioridades, algunas delegaciones solicitaron que el debate sobre este tema se de a nivel político, y que las decisiones sobre este tema se deben tomar en los órganos políticos, para así poder llevar el ejercicio al respectivo Grupo de Trabajo técnico con una instrucción clara del Consejo Permanente de cómo se debe racionalizar.  Adicionalmente, se manifestó la inquietud sobre como se evaluarían los mandatos netamente políticos, ya que se indicó que hay temas con sentido político que no son mesurables a través de un proceso técnico. De igual forma, algunas delegaciones se pronunciaron sobre los mandatos que tendría un puntaje bajo, y si esto implicaría que estos mandatos desaparecen de la agenda de la OEA.   Sobre este tema, el Presidente aclaró que este proceso es un tema para programas operativos de la Organización, y que es un esfuerzo para dar herramientas a los Estados Miembros para la toma de decisiones. 
Similarmente, algunas delegaciones expresaron que es importante poder contar con el refuerzo técnico que podría proporcionar este proceso para la toma de decisiones por parte de la Asamblea General. 

Siguiendo los comentarios hechos por las delegaciones, la Presidencia presentó una propuesta para continuar con los trabajos, que incluye los siguientes puntos: 1) iniciar un debate a nivel del Consejo Permanente sobre el proceso de fijación de prioridades, introduciendo así la discusión política al proceso, pero manteniendo paralelamente el proceso técnico a nivel del grupo de trabajo; 2) hacer reuniones informales del grupo de trabajo para hacer una depuración de los mandatos, identificando los mandatos que implican gastos a la Organización así como los mandatos que hay han sido cumplidos; 3) enviar a todas las delegaciones una primera estimación de los costos por subpilares; y 4) preparar material didáctico para hacer un ejercicio práctico del proceso de fijación de prioridades.
La delegación de Argentina manifestó su apoyo a que se haga un análisis político al mas alto nivel de cuales son las prioridades de la Organización, y solicitó a la Presidencia que se reformulara el documento que explica el proceso de fijación de prioridades a la luz de los comentarios y observaciones hechas por las delegaciones en la presente reunión.  En temas metodológicos, algunas delegaciones señalaron que el documento del compendio de mandatos aún no estaba en su versión en inglés, para lo cuál la Secretaría indicó que la versión en inglés se está trabajando y estará lista lo antes posible. 

Sin comentarios adicionales, las delegaciones aceptaron la propuesta de la Presidencia para continuar con los trabajos del Grupo de Trabajo, como se detalla anteriormente. La Presidencia aseguró que se circularía una versión revisada del documento con el proceso de fijación de prioridades para que se incluyan los comentarios de las delegaciones y se extienda la explicación del proceso para incluir con mayor detalle la metodología propuesta. 
2. Otros asuntos
Sin haber comentarios, se dio por terminada la sesión. 
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