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EL CASO DEL INSPECTOR GENERAL
/
PROPUESTA Y RECOMENDACIONES
(Presentado por la Presidencia)
1.
Nombramiento y Remoción
1.1.
Propuesta de candidatos
Recomendación: Terna propuesta al Secretario General por una empresa especializada en recursos humanos, de reconocido prestigio internacional. Los términos de referencia para la selección de la empresa encargada de la selección de los candidatos a Inspector General serán previamente aprobados por la CAAP.  Asimismo, los términos de referencia para la selección de los candidatos a Inspector General serán previamente aprobados por la CAAP y reflejarán los lineamientos previstos en el segundo párrafo del actual artículo 118 de las Normas Generales, descritos en el párrafo 1.2 más abajo.  La empresa especializada será seleccionada por la Secretaría General para este propósito específico.
1.2.
Calificaciones y certificación de las calificaciones de los candidatos propuestos
Recomendación: Mantener el requisito de que las calificaciones de los candidatos propuestos por los Estados miembros sean certificadas por la Junta de Auditores Externos. Adicionalmente, requerir que aquella persona que quiera acceder al cargo de Inspector General cuente con quince años de experiencia en cargos con funciones similares.  En el párrafo siguiente se incorpora en negrillas una posible modificación a las Normas Generales en ese sentido.
Asimismo, la parte pertinente del artículo 118 de las Normas Generales establece que el Inspector General “deberá reunir los requisitos de idoneidad, capacitación y experiencia necesarios para ejercer estas funciones, con integridad y habilidad demostrada en una o más de las siguientes disciplinas: contabilidad, auditoría, análisis financiero, derecho, análisis gerencial, administración pública o investigaciones”, habiendo desempeñado un cargo con funciones similares por un período mínimo de quince años.
1.3.
Nombramiento del Inspector General
Recomendación:  El nombramiento del Inspector General por el Secretario General de una terna de candidatos propuesta por una empresa especializada en recursos humanos, de reconocido prestigio internacional.
1.4.
Remoción del Inspector General
Recomendación: Para que el Secretario General pueda proceder a la separación del Inspector General antes de la expiración de su período de nombramiento (cinco o seis años, tal como se describe en el párrafo 2.2 más abajo) deberá consultar su decisión con el Consejo Permanente e informarle de los motivos en que se fundamenta.  Antes de efectuar la consulta con el Consejo Permanente, el Secretario General deberá ofrecer al Inspector General una audiencia especial para conocer su manifestación respecto a la decisión que pretende adoptar.  Para fines de la consulta, el archivo de la audiencia especial estará a disposición del Consejo Permanente, el cual tomará las medidas de confidencialidad que estime necesarias.  Los artículos pertinentes de estas Normas Generales y las Reglas de Personal sobre medidas disciplinarias no son aplicables al caso del Inspector General.
Antecedentes:
· El caso del Secretario Ejecutivo de la CIDH. Para que el Secretario General pueda proceder a la separación del Secretario Ejecutivo de la CIDH deberá consultar su decisión con la CIDH e informarle de los motivos en que se fundamenta.

· El caso del Director General de la AICD hasta antes del 2005.  El artículo 12 del Estatuto de la AICD fue modificado mediante la resolución AG/RES. 2156 (XXXV-O/05) del 7 de junio de 2005.  Hasta antes de esa modificación, el segundo inciso del artículo 12 del Estatuto de la AICD disponía lo siguiente:
/
“El período del Director General será de cuatro años y podrá ser renovable una vez, en consulta con la Junta Directiva y con la aprobación del CIDI.  No obstante el término de cuatro años, la designación será un cargo de confianza conforme a los artículos 17 c. y 20 de las Normas Generales; sin embargo, el Director General podrá ser destituido de su puesto por causa justificada con el voto de dos tercios de los miembros de la CEPCIDI o por el Secretario General en consulta con la Junta Directiva”.

2.
Facultades del Inspector General
2.1.
Naturaleza jurídica del nombramiento y clasificación del puesto
Recomendación:  Establecer que el nombramiento del Inspector General será en un puesto de confianza y al nivel D1, pero con las condiciones de nombramiento y remoción recomendadas en este escrito que no son propias de los cargos de confianza.  De lo contrario, establecer el cargo al nivel P5, pero igualando la remuneración en el paso más cercano al equivalente al D1, paso 1.  De esa manera se le podría otorgar al Inspector General un contrato a término fijo por el plazo de su nombramiento.
/
Antecedentes:
· El nombramiento del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral es en un cargo de confianza.

· El cargo de Secretario Ejecutivo de la CITEL es una posición de confianza.

· El Secretario Ejecutivo y el Secretario Ejecutivo Adjunto de la CICAD, ocupan cargos de confianza.

· El Secretario del CICTE ocupa un cargo de confianza.

2.2.
Período del nombramiento 

Recomendación:  Establecer un período perentorio de seis años sin la posibilidad de renovación. [La otra alternativa sería por un período de cinco años renovable por una sola vez por un período adicional de cinco años. En ese caso, la renovación sería decidida por el Secretario General en consulta con el Consejo Permanente.]

2.3.
Prohibición de contratación de la persona que haya ocupado el cargo de Inspector General
Recomendación:  Establecer que aquella persona que haya sido nombrada Inspector General no podrá prestar servicios a la Secretaría General ya sea como funcionario o como contratista independiente después de dejar el cargo.  [La otra alternativa sería que no pueda prestar servicios a la Secretaría General por un período prudencial, posiblemente otros seis años.]
3.
Forma de trabajo
3.1.
Supervisión del desempeño del Inspector General
Recomendación:  Si bien el Inspector General deberá informar al Secretario General sobre las auditorias e investigaciones, el Inspector General trabajará con independencia. Esto no obsta a que el Secretario General instruya al Inspector General a que le presente informes relativos a las auditorias e investigaciones que realice.
3.2.
Solicitud de investigaciones especiales
Actualmente el Consejo Permanente puede solicitar directamente al Inspector General información sobre situaciones especiales y el Secretario General instruye al Inspector General a que informe al Consejo Permanente sobre el resultado de esas situaciones especiales.
Recomendación:  Eliminar el requisito de la instrucción del Secretario General

3.3.
Reuniones con la CAAP y con la CEPCIDI
Actualmente el Inspector General se reúne cuando sea necesario con la CAAP y con la CEPCIDI con el objeto de intercambiar información y opiniones sobre las materias de su competencia.
Recomendación:  Mantener esta función tal y como está establecida en las Normas Generales.

3.4.
Informe sobre los resultados de auditorías, e investigaciones
Actualmente el Inspector General presenta informes sobre evaluaciones, auditorías e investigaciones al Consejo Permanente, por instrucciones del Secretario General, y sus informes pueden estar a disposición del Consejo Permanente
Recomendación:  Eliminar el requisito de la instrucción por parte del Secretario General.  Asimismo, establecer que los informes sobre auditorías e investigaciones estarán a disposición del Consejo, y agregar que el Consejo Permanente tomará las medidas de confidencialidad que sean necesarias.
3.5.
Seguimiento
Actualmente el Secretario General tiene un plazo de treinta días para responder a los informes del Inspector General o tomar acciones para el cumplimiento de sus recomendaciones.  Si, transcurrido ese plazo, no se han realizado observaciones, el Inspector General tiene la facultad de dar el informe como aceptado y proceder a solicitar la implementación de sus recomendaciones.
Recomendación: Mantener el texto tal y como está previsto en las Normas Generales, pero incorporar que al solicitar la implementación de sus recomendaciones al Secretario General, el Inspector General informará de ello al Consejo Permanente.

4.
Presupuesto de la Oficina del Inspector General
Recomendación:  Establecer que cualquier decisión que implique una reducción en el presupuesto asignado a la Oficina del Inspector General conforme al programa-presupuesto aprobado por la Asamblea General deberá ser previamente consultada con el Consejo Permanente.
MODIFICACIONES A LAS NORMAS GENERALES PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA SECRETARÍA GENERAL
Artículo 114.
Vigilancia fiscal por parte del Consejo Permanente.  La vigilancia fiscal de parte de los Estados Miembros descansa primordialmente en el Consejo Permanente,  y en la Junta de Auditores Externos y en el Inspector General.
El Consejo Permanente no sólo velará directamente o a través de la CAAP por la observancia de las presentes Normas, y sino que además podrá delegará parcialmente funciones fiscalizadoras en la Junta de Auditores Externos y en el Inspector General.

La Secretaría General facilitará a los Estados Miembros el acceso directo al sistema electrónico de informes financieros y de ejecución de la Secretaría General.

Sin perjuicio de la facultad discrecional que le otorga el artículo 110 de la Carta para elevar al Consejo Permanente cualquier asunto relacionado con la situación financiera de la Secretaría General, Eel Secretario General deberá informar al Consejo Permanente acerca de cualquier asunto que, a su juicio, implique un cambio significativo en la situación financiera vigente o prevista de la Secretaría General.
Artículo 115.
Evaluación por parte de la CAAP.  La CAAP considerará los informes de evaluación anual que el Secretario General presente al Consejo Permanente en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 116 de estas Normas y, sobre esa base, valorará globalmente la eficacia de los programas, proyectos y actividades de la Organización, formulará las recomendaciones que estime pertinentes y las elevará a la consideración del Consejo Permanente para su eventual remisión a la Comisión Preparatoria, a efectos de que sean consideradas por la Asamblea General en forma conjunta con el proyecto de programa-presupuesto.
Artículo 116.
Evaluación por parte de la Secretaría General.  El Secretario General es responsable de establecer un sistema formal de evaluación de los programas, servicios y actividades de la OEA Secretaría General.
La Secretaría General presentará, antes del 1 de abril de cada año, informes sobre las evaluaciones a los Consejos y a aquellas unidades y otras dependencias que considere necesario, los que presentarán sus comentarios y sugerencias a fin de que se tomen en cuenta para la preparación del proyecto de programa-presupuesto del año siguiente.
Artículo 117.
Evaluación por parte del Inspector General. El Inspector General Secretario General presentará al Consejo Permanente, antes del fin de cada año, un plan de actividades de inspección investigación y auditoría y revisión de los programas, servicios y  de actividades de la Organización Secretaría General por un período de dos años, de acuerdo con lo establecido en estas Normas Generales, y lo actualizará anualmente. El Consejo Permanente podrá solicitar la inclusión de inspecciones investigaciones o auditorías específicas, una vez que revise dicho plan.
Artículo 1187.
Auditoría interna.  El Secretario General, en consulta con el Inspector Secretario General, establecerá procedimientos adecuados de auditoría interna para verificar el cumpli​miento de las normas y reglamentaciones vigentes, en especial mediante el examen sistemático y selectivo de transacciones oficiales y procedimientos operativos relacionados con los recursos que administra la Secretaría General.  Con tal objeto, el Secretario General emitirá una Orden Ejecutiva que regule tales actividades.
La Oficina del Inspector General será la dependencia responsable de aplicar estos procedimientos y ejercer las funciones antes mencionadas.
Artículo 1198.
El Inspector General.  El Inspector General es responsable de ejercer las funciones de auditoría e investigación señaladas.  Con tal objeto, contará con la independencia operativa necesaria para iniciar, llevar a cabo e informar al Consejo Permanente y al Secretario General sobre las auditorías e , investigaciones inspecciones y evaluaciones que aseguren la correcta utilización y administración de los recursos y la protección de los activos de la Organización.
El Inspector General deberá reunir los requisitos de idoneidad, capacitación y experiencia necesarios para ejercer estas funciones, con integridad y habilidad demostrada en una o más de las siguientes disciplinas: contabilidad, auditoría, análisis financiero, derecho, análisis gerencial, administración pública o investigaciones, habiendo desempeñado un cargo con funciones similares por un período mínimo de quince años.
El Secretario General presentará nombres de candidatos al cargo de Inspector General, incluyendo aquellos que propongan los miembros del Consejo Permanente, a la Junta de Auditores Externos para que ésta certifique sus calificaciones.
De los nombres de candidatos certificados por la Junta de Auditores Externos, el Secretario General designará el Inspector General.

Artículo 120.
Nombramiento, período del cargo, y remoción del Inspector General.
a.
El Secretario General nombrará al Inspector General de una terna de candidatos seleccionada conforme al siguiente proceso:



i.
Los candidatos a Inspector General serán seleccionados en un concurso público difundido ampliamente en los Estados miembros.



ii.
El proceso de selección de los candidatos a Inspector General será llevado a cabo por un empresa especializada en recursos humanos, de reconocido prestigio internacional, seleccionada por la Secretaría General para este propósito específico. 



iii.
Los términos de referencia para la selección de la empresa encargada de la selección de los candidatos a Inspector General serán previamente aprobados por la CAAP.



iv.
Los términos de referencia para la selección de los candidatos a Inspector General serán previamente aprobados por la CAAP.  Estos términos de referencia reflejarán los lineamientos previstos en el segundo párrafo del artículo 119 de estas Normas Generales.

v.
Para la selección de los candidatos, la empresa encargada tomará debida consideración a los principios de rotación y de equitativa representación geográfica que priman en la Organización.



vi.
Antes de la integración de la terna para su presentación al Secretario General, la empresa encargada someterá a la Junta de Auditores Externos, para su certificación, las calificaciones de los posibles candidatos al cargo de Inspector General.


vii.
La empresa encargada presentará al Secretario General una terna de posibles candidatos al cargo de Inspector General.

b.
Hasta que la empresa encargada presente la terna y el Secretario General nombre al Inspector General entre los candidatos propuestos, el Secretario General podrá nombrar un Inspector General Interino para cumplir las funciones del Inspector General.


c.
El nombramiento del Inspector General será por un período de seis años no existiendo la posibilidad de renovación. [de cinco años renovable por una sola vez por un período adicional de cinco años. La renovación será decidida por el Secretario General en consulta con el Consejo Permanente.]

d.
Para que el Secretario General pueda proceder a la separación del Inspector General deberá consultar su decisión con el Consejo Permanente e informarle de los motivos en que se fundamenta.  Antes de efectuar la consulta con el Consejo Permanente, el Secretario General deberá ofrecer al Inspector General una audiencia especial para conocer su manifestación respecto a la decisión que pretende adoptar.  Para fines de la consulta, el archivo de la audiencia especial estará a disposición del Consejo Permanente, el cual tomará las medidas de confidencialidad que estime necesarias.  Los artículos pertinentes de estas Normas Generales y las Reglas de Personal sobre medidas disciplinarias no se aplican al Inspector General.

[e.
  El nombramiento del Inspector General será en un cargo de confianza conforme a los artículos 17 a(iv) y 21 de estas Normas Generales. No obstante, en caso de conflicto entre lo dispuesto en esos artículos y el presente artículo 120, prevalecerá este artículo.]


f.
Aquella persona que haya sido nombrada Inspector General no podrá prestar servicios a la Secretaría General ya sea como funcionario o como contratista independiente después de haber dejado el cargo. [por un plazo de seis años después de haber dejado el cargo].
Artículo 12119.
Informes de auditoría.  El Secretario General instruirá al Inspector General para que le presente informes relativos a lasevaluaciones, auditorías e investigaciones que realice.  Esos y que, a su vez, presente una relación de los mismos al Consejo Permanente.  Dichos informes podrán estarán a la disposición del Consejo Permanente, el cual tomará las medidas de confidencialidad que estime necesarias.
Los informes del Inspector General serán presentados trimestral y anualmente al Consejo Permanente, con atención particular a las propuestas realizadas por la Junta de Auditores Externos, así como sobre la idoneidad de los recursos destinados a las funciones de auditoría e investigación inspección.
En el caso de situaciones especiales llevadas a la atención del Inspector General por el Consejo Permanente, el Secretario General instruirá al Inspector General para que informará e al Consejo y al Secretario General sobre el resultado de su solicitud.
Artículo 1220.
Obligación de tomar acción.  El Secretario General tendrá un plazo de 30 días para responder a los informes del Inspector General o tomar acciones para el cumplimiento de sus recomendaciones.  Si, transcurrido este plazo, no se han realizado observaciones, el Inspector General dará el informe como aceptado y procederá a solicitar la instrumentación de sus recomendaciones, informando de ello al Consejo Permanente.
Artículo 1231.
Reuniones.  El Inspector General se reunirá, cuando sea necesario, con la CAAP y con la CEPCIDI, según sea el caso, con el objeto de intercambiar información y opiniones sobre las materias de su competencia.

Artículo 124.
Presupuesto de la Oficina del Inspector General. Cualquier decisión que implique una reducción en el presupuesto asignado a la Oficina del Inspector General conforme al programa-presupuesto aprobado por la Asamblea General deberá ser previamente consultada con el Consejo Permanente.
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�.	La mayoría de estas recomendaciones implican modificaciones a las Normas Generales, las cuales aparecen en un documento aparte.


�.	La misma resolución 2156 también eliminó de las Normas Generales el inciso b(iv) que establecía lo siguiente:





iv. A diferencia de otros cargos de confianza según este artículo, el nombramiento al cargo de Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (Director General de la AICD) será por un período de cuatro años, renovable por una sola vez por un período de hasta cuatro años, pudiendo terminarse sólo por causa justificada, de conformidad con el artículo 12 del Estatuto de la AICD. La terminación por causa justificada incluye la insubordinación, la inobservancia de las normas y reglamentos de la Secretaría General y de la AICD, el no desempeñar las funciones encomendadas a satisfacción de la Junta Directiva y todas aquellas causas previstas en estas Normas Generales y en el Reglamento de Personal. La terminación por causa justificada no requerirá el establecimiento de un comité asesor de disciplina conforme al artículo 56 de las Normas Generales y las Reglas de Personal correspondientes.








�.	La razón para mantenerlo como un nombramiento de confianza es que tratándose de un cargo de nivel D1, comúnmente de confianza, si se convierte a término fijo los funcionarios de nivel P5 tendrán fundamento para solicitar la reclasificación de su cargo a D1 invocando ese antecedente.  No obstante, la mejor opción es establecer el cargo a nivel P5, pero igualando la remuneración en el paso más cercano al equivalente al D1, paso 1.


�.	La razón para mantenerlo como un nombramiento de confianza es que tratándose de un cargo de nivel D1, comúnmente de confianza, si se convierte a término fijo los funcionarios de nivel P5 tendrán fundamento para solicitar la reclasificación de su cargo a D1 invocando ese antecedente.  No obstante, la mejor opción es establecer el cargo a nivel P5, pero igualando la remuneración en el paso más cercano al equivalente al D1, paso 1.  De adoptarse esta opción se podría eliminar este párrafo y simplemente otorgarle al Inspector General un contrato a término fijo por el plazo de su nombramiento.
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