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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
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23 noviembre 2009


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglés

Y PRESUPUESTARIOS

Grupo de Trabajo sobre la Revisión

de los Programas de la OEA


Síntesis de la reunión del 17 de noviembre de 2009

El Presidente, señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), declaró abierta la reunión del Grupo de Trabajo y presentó para su consideración el orden del día  (documento CAAP/GT/RVPP-9/09), el cual fue aprobado sin modificaciones.

1. Informe sobre el estado del Compendio de Mandatos (CP/CAAP-3030/09)
El Presidente ofreció la palabra a la señora Lili Romero, Departamento de Planificación y Evaluación, para que diera un informe sobre los avances en la revisión del Compendio de Mandatos, el cual, según se acordó en la reunión anterior del Grupo de Trabajo, sería examinado con el fin de identificar los mandatos ya cumplidos y que no representaban un costo para la Organización.  La Secretaría informó a las Delegaciones que el Compendio de Mandatos ya estaba disponible en inglés y que ya se les había hecho llegar.  Además, la señora Romero indicó que, a manera de ejercicio paralelo, se identificaron los mandatos activos e inactivos, y que también se eliminaron del compendio aquellos mandatos que no representaban un costo para la Secretaría General o que habían sido ya cumplidos o sustituidos por otros.  Para concluir su intervención, la señora Romero agregó que los primeros tres pilares (democracia y gobernabilidad, derechos humanos y desarrollo integral) ya habían sido distribuidos (documentos CAAP/GT/RVPP-10/09 corr.1, CAAP/GT/RVPP-10/09 corr.1 add. 2 y CAAP/GT/RVPP-10/09 corr.1 add. 2, respectivamente). La Secretaría indicó que los documentos relativos a los demás subpilares serían distribuidos en el transcurso de la semana. 

La Delegación de México manifestó su interés por saber si la información presentada era uniforme pues el número de mandatos varía en los diversos documentos que han recibido así como en la distribución de mandatos por pilares y subpilares. La Secretaría indicó que una posible explicación era que en el documento original no se habían incluido todavía los mandatos emanados de los períodos extraordinarios de sesiones de la Asamblea General, celebrados en 2009, y que la información volvería a cambiar porque en breve se incluirían también los mandatos emanados del período ordinario de sesiones de la Asamblea General de este mismo año. Asimismo, la señora Romero indicó que otra posible explicación de la diferencia en la cantidad mandatos en los diferentes pilares y subpilares es que, en primer lugar, la tarea del área fue identificar los pilares y asignar los mandatos a éstos y que, una vez que se terminó este proceso, se asignarían mandatos a los subpilares. Agregó que no se había terminado todavía la asignación de mandatos y que seguramente habría discrepancias en el número de mandatos atribuidos a los pilares y sus correspondientes subpilares porque un mandato que haya sido asignado a un pilar tal vez todavía no había sido reasignado a un subpilar. 


El Presidente indicó que la Secretaría se encuentra elaborando algunos documentos de trabajo mientras se trabaja en el sistema y aseguró que el documento final que se distribuya será una versión revisada, en la cual no habrá estas discrepancias. 


Antes de concluir este punto, el Presidente presentó el documento “Recursos por pilar y subpilar” (distribuido como CAAP/GT/RVPP-7/09), el cual serviría como base para el ejercicio de fijación de prioridades. 

2. Discusión sobre la propuesta de Proceso de fijación de prioridades (CAAP/GT/RVPP-3/09 add.1 rev.2)

El Presidente dio una presentación en diapositivas con una explicación detallada sobre el proceso de fijación de prioridades así como las plantillas que se utilizarían en este ejercicio. En esta presentación se mostró a las Delegaciones el uso del sistema de puntos y las plantillas para atribuir puntos a cada uno de los subpilares a partir de un cuestionario. Estos puntos son transferidos a su vez a una plantilla principal en la cual se muestra la puntación final para cada subpilar. 

La Delegación de Colombia sugirió que cada Comisión revisara los mandatos incluidos en el compendio y en los documentos donde aparecen los mandatos activos e inactivos a fin de asegurar que la información proporcionada coincida con el trabajo de cada uno de ellas. Dicha Delegación sugirió también la posibilidad de tener reuniones conjuntas de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) y otras Comisiones para presentar este proceso y para que todo el personal de las Misiones Permanentes esté debidamente informado sobre este proceso.   A esta sugerencia, el Presidente propuso que se realice un ejercicio paralelo para continuar con la metodología propuesta y también informar a las demás Comisiones sobre el mismo. Se propuso también que el Presidente presentara a cada Comisión esta propuesta de proceso de fijación de prioridades para que así todos los representantes estuvieran informados.  Asimismo, se pidió que el Presidente se reuniera con los Secretarios de las diferentes Comisiones para informarles debidamente sobre este proceso.  Por otro lado, las Delegaciones pidieron que se presentara otro informe al Consejo Permanente sobre los avances que ha logrado este Grupo de Trabajo en el proceso de fijación de prioridades. 

Algunas Delegaciones solicitaron que se hiciera un ejercicio práctico en una de las reuniones del Grupo de Trabajo para que los Delegados se familiarizaran con el proceso y con las plantillas que se han elaborado para la asignación de puntos.  

El Presidente resumió las propuestas y comentarios de las Delegaciones en los siguientes puntos: 1) distribuir una versión en limpio del Compendio de Mandatos que incluya todos los mandatos activos y que representan un costo para que lo consideren detalladamente las Delegaciones; 2) preparar material para realizar un ejercicio práctico de este proceso en los siguientes días; 3) presentar una versión revisada del documento sobre el proceso de fijación de prioridades y solicitar que se presente y consulte con las diferentes Comisiones; 4) proporcionar a las Delegaciones un calendario revisado de las discusiones y posibles reuniones de Comisiones para presentar este proceso, y 5) presentar un informe sobre los avances en el trabajo al Consejo Permanente. 

3. Otros asuntos

Al no haber más comentarios, se levantó la sesión.
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