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Y PRESUPUESTARIOS


Grupo de Trabajo sobre la Revisión


de los Programas de la OEA
NOTA DE LA PRESIDENCIA SOBRE LA METODOLOGÍA Y PLAN DE TRABAJO PARA EL GRUPO DE TRABAJO SOBRE LA REVISIÓN DE LOS PROGRAMAS DE LA OEA
(De septiembre de 2012 a mayo de 2013)
1. Visión general de las actividades del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA


Se inicia ahora el cuarto año de la revisión de los programas de la OEA. Los años anteriores estuvieron caracterizados por debates sobre la metodología a utilizar en el Plan de Trabajo de este grupo, el cual fue aprobado por la CAAP el 27 de marzo de 2009 (véase CP/CAAP-2988/09 rev.3). En este plan de trabajo se definieron cuatro paquetes de actividades: 

· Determinación de prioridades y revisión de los mandatos existentes de la OEA

· Revisión de los mandatos de la Asamblea General

· Opciones de realineación para la OEA

· Medidas de austeridad


Se ha registrado un avance considerable en los cuatro paquetes de actividades en los períodos 2009-2010 ,2010-2011 y 2011-2012. En el informe de la Presidencia de la CAAP al Consejo Permanente del 23 de mayo de 2012, cuya parte medular se encuentra en el anexo 1, se presenta una visión general de los logros del período 2011-2012.


La Presidencia quisiera hacer un repaso de los logros obtenidos de cada paquete de actividades y señalar algunos de los desafíos que aún quedan por vencer. 

· Por lo que se refiere al paquete de actividades 1 (Determinación de prioridades y revisión de los mandatos existentes de la OEA), el Grupo de Trabajo elaboró un proyecto piloto para la depuración de mandatos recibidos de la Asamblea General, el Consejo Permanente adoptó y remitió a las comisiones el documento “Análisis de los mandatos de la OEA 1935-2011” (CP/CAAP-3175/12 add.1) con la finalidad de que cada una de ellas prepare una propuesta de lista jerarquizada de los mandatos contenidos en las resoluciones que les corresponden, tomando en cuenta para ello el documento “Visión estratégica de la OEA”. Este proceso de revisión tuvo como base la verificación si estos mandatos están vigentes, vencidos, duplicados, son de procedimiento, o no son mandatos. Esta actividad cumplida, y por encargo de la CAAP, deja al Grupo de Trabajo con la tarea de preparar una propuesta de priorización de mandatos de la CAAP. Este grupo de trabajo dedicará el tiempo que sea necesario a sesiones formales e informales hasta finales de noviembre a fin de realizar el análisis correspondiente.
· En cuanto al paquete de actividades 2 (Revisión de los mandatos de la Asamblea General), el Grupo de Trabajo ha avanzado considerablemente gracias a la resolución CP/RES. 983 (1797/11) sobre el proceso de estimación de costos de las resoluciones adoptadas por la Asamblea General. Esto abarca la actividad 1 y 2 del paquete de actividades original. El tema de las opciones de financiamiento para las resoluciones está aún pendiente pero será abordado cuando las Comisiones finalicen un propuesta de priorización de mandatados instruida por el por el Consejo Permanente. La Presidencia sugeriría que este paquete de actividades sea considerado en el primer semestre de 2013 y dejar la opción de definir temas a futuro en caso de necesidad
· En cuanto al paquete de actividades 3 (Realineación). el Grupo de Trabajo avanzó y se da una lista de los temas presentados el año pasado. (Véase el anexo 1.). La Presidencia subraya que metas importantes fueron alcanzadas el año anterior, tales como lo relacionado en política de recuperación de costos indirectos, el papel del Inspector Genera y Política de Recursos Humanos. Queda todavía  por delante una tarea compleja. La Presidencia propone que sostener una ronda preliminar de discusiones sobre los siguientes temas:

· Política de Recursos Humamos

· Estrategia de bienes inmuebles

· Gestión de fondos específicos

· La Presidencia propone esta lista de temas prioritarios, con el propósito de proponer una decisión antes de la próxima Asamblea General, ya sea mediante una resolución o una directiva/orden ejecutiva del Secretario General.
· Por lo que hace al paquete de actividades 4 (Medidas de austeridad), la Presidencia se permite felicitar a la Secretaría por el trabajo hecho en los informes trimestrales sobre gestión de recursos, en donde se dan datos sobre las medidas de austeridad tomadas. No obstante, quedan dos sectores en los que se podría trabajar aún más: la determinación de costos y medición de los beneficios de las medidas de austeridad y el requisito de preparación de informes para otras áreas de la Secretaría además de la SAF.
La Presidencia desea proponer a las delegaciones que se continúe observando la estructura del plan de trabajo basada en los cuatro paquetes de actividades y desea proponer el siguiente conjunto de actividades a desarrollar para cada uno de éstos:

Paquete de actividades 1.- 

· Concluir el ejercicio de priorización de mandatos 
Paquete de actividades 2.-

· Revisión de los mandatos de la Asamblea General dentro del contexto del ejercicio de depuración de la “Visión Estratégica”
· Análisis de los costos de  las resoluciones de la Asamblea General
Paquete de actividades 3.-

· Política de Recursos Humamos

· Estrategia de bienes inmuebles

· Gestión de fondos específicos

Paquete de actividades 4

· Determinación de costos y medición de los beneficios de las medidas de austeridad

· Inclusión de informes para otras áreas de la Secretaría además de la SAF. 

La Presidencia considera que esta propuesta representa la continuidad necesaria para la conclusión de las actividades emprendidas en los ciclos anteriores del Grupo de Trabajo, de las cuales se obtuvieron avances muy importantes y por otra parte, como se señala en el siguiente apartado, el número de sesiones efectivas que podrá llevar a cabo el Grupo de Trabajo previo a la Asamblea Extraordinaria será muy limitado por obvias razones, por lo que sugiere concentrar los esfuerzos en este conjunto de actividades, para esta en posibilidad de obtener los resultados esperados.
2. Calendario de actividades del Grupo de Trabajo


Como base, la Presidencia propone que el Grupo de Trabajo se reúna cada dos semanas, alternando con la sesión de la CAAP. En virtud de que a partir de esta fecha y hasta noviembre, nuestro tiempo será ocupado por los debates en torno a la resolución sobre el presupuesto para 2013, el Grupo de Trabajo podrá empezar sus labores propiamente dichas hasta finales de noviembre. La Presidencia propondría que agreguemos una o dos sesiones más entre esta fecha y diciembre entremezclados con los debates sobre el presupuesto

3. Conclusión 


La Presidencia se permite solicitar a los delegados sus opiniones generales sobre los temas mencionados en esta nota con miras a elaborar un proyecto de plan de trabajo para su discusión y aprobación en la sesión del Grupo de Trabajo. 

Anexo I

Fragmento del documento CP/CAAP-3173/12, del 22 de mayo de 2012

INFORME DEL PRESIDENTE DE LA
COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS
SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN
(Correspondiente al período comprendido entre julio 2011 y mayo de 2012)
El Grupo de Trabajo inició sus labores para el período 2011 -2012 el 11 de agosto de 2011 bajo la presidencia del Consejero Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá. En dicha reunión la Presidencia sometió a la consideración de las delegaciones los escenarios para el Plan de Trabajo 2011-2012, documento CAAP/GT/RVPP-110/11, el cual fue acordado. 

En la reunión celebrada el 22 de septiembre, el Grupo de Trabajo eligió al Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México ante la OEA como Vicepresidente del Grupo de Trabajo. 

El Plan de Trabajo propuso continuar con los paquetes de actividades que se realizan simultáneamente con el propósito de proporcionar al Consejo Permanente y a la Asamblea General una serie de recomendaciones. El objetivo de los trabajos es poder contar con una Organización sostenible financieramente a largo plazo con un mejor desempeño, en apoyo a las prioridades claramente definidas por los Estados Miembros.  Los paquetes de actividades son los siguientes:

· Paquete de actividades 1: 
Determinación de las prioridades. Definición, Distinción y Revisión de mandatos existentes de la OEA.

· Paquete de actividades 2: 
Proceso de revisión de las resoluciones de la Asamblea General.

· Paquete de actividades 3: 
Opciones de realineación para la OEA.

· Paquete de actividades 4: 
Medidas de austeridad.

a) Paquete de actividades 1: Fijación de prioridades

Durante la sesión del 22 de septiembre de 2011, las delegaciones solicitaron a la Presidencia del Grupo de Trabajo que presente comentarios adicionales sobre el Plan de Trabajo 2011-2012, en particular sobre las medidas propuestas para continuar con el proceso de fijación de prioridades.

La Presidencia destacó la metodología estratégica que acordaron los Estados miembros al constituir el Grupo de Trabajo y los progresos alcanzados hasta la fecha. La metodología estratégica tomó en cuenta los fallidos intentos anteriores para determinar prioridades, entre los que incluyó un debate general sobre la visión común deseada de la OEA como institución y la resultante fijación de prioridades. La metodología de lo general a lo particular no logró determinar una visión común. El Grupo de Trabajo decidió adoptar una estrategia diferente, mejorando las herramientas para la toma de decisiones de las delegaciones y creando progresivamente un consenso con una serie de decisiones y acciones puntuales que poco a poco permitieron a las delegaciones tener una visión común de las prioridades preferidas. El Grupo de Trabajo avanzó en varios frentes: al trabajar en paquetes de actividades, como el costeo de resoluciones o la mejora en los procesos de conferencias, el Grupo de Trabajo elaboró un compendio de mandatos en varios niveles que, por primer vez, identificó todas las acciones encomendadas a la Secretaría y realizó una encuesta que, también por vez primera, permitió identificar el orden de los temas preferidos de los mandatos. 

El siguiente paso del proceso de fijación de prioridades fue actualizar el compendio de mandatos, en lo que refiere a los mandatos conferidos a la SAF, mismos que están ubicados en el Pilar Organizacional “Administración”, con el fin de identificar lo siguiente: a) cuáles mandatos tienen financiamiento actualmente y de dónde proviene dicho financiamiento, y b) cuáles mandatos han sido cumplidos o han sido sustituidos por decisiones más recientes, con el fin de depurar la lista. 

La Presidencia, con la colaboración de la Delegación de México y la SAF preparó y presentó los siguientes resultados incluidos en los documentos: 

· Nota de la Presidencia sobre el avance del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA para establecer una metodología para el análisis de los mandatos de la OEA CAAP/GT/RVPP-135/12
· Análisis de los mandatos de la OEA CAAP/GT/RVPP-125/11, add. 1 y add. 2

De acuerdo al documento CP/doc.4687/12 rev. 2 “Visión Estratégica de la OEA” aprobado por el Consejo Permanente en su sesión del 2 de mayo, la siguiente tarea del Grupo de Trabajo será concluir el plan piloto de depuración de mandatos emanados de la Asamblea General, incluyendo  la totalidad de los mandatos emanados de ese órgano en el último quinquenio para consolidar en un documento todos los mandatos vigentes. El proceso de revisión de mandatos debería permitir verificar si los mismos han sido atendidos, se han superado, son duplicados, están vencidos o requieren de un proceso continuo. El Grupo de Trabajo deberá concluir la tarea encomendada para el 15 de junio de 2012, presentando el listado consolidado de mandatos a la CAAP, la cual lo elevará inmediatamente al Consejo Permanente.

b) Paquete de actividades 2: Revisión de resoluciones de la OEA

Durante la reunión del 22 de septiembre, la Presidencia del Grupo de Trabajo informó que se avanzó considerablemente gracias a la resolución CP/RES. 983 (1797/11) sobre el proceso de estimación de costos de las resoluciones adoptadas por la Asamblea General, ya que abarca las actividades 1 y 2 del paquete de actividades original (CP/CAAP-2988/09 rev.3). Adicionalmente, la Presidencia subrayó que el tema de las opciones de financiamiento para las resoluciones está aún pendiente pero será abordado cuando se discuta la determinación de prioridades y la realineación. La Presidencia sugirió que este paquete de actividades sea considerado como completado en cuanto a la planificación de actividades para el ciclo 2011-2012, y dejar la opción de definir temas a futuro en caso de ser necesario.

c) Paquete de actividades 3: Opciones de realineación para la OEA

Con respecto al Paquete de actividades 3, el Grupo de Trabajo continuó discutiendo las posibles opciones de realineación para los programas y actividades de la OEA con miras a reestructurar posiblemente algunas de las actividades para mejorar el desempeño y limitar los costos. 

En ese sentido el Grupo de Trabajo abordó los siguientes temas hasta la fecha:

· Análisis de Mandatos

· Política de recuperación de costos indirectos.

· Papel del Inspector General

· Política de Recursos Humanos

· Proceso de selección por concurso

· Estrategia sobre bienes inmuebles

· Renta de instalaciones de la OEA para eventos de carácter privado a precios de mercado

· Venta de la “Casa del Soldado”

· Gestión de fondos específicos
· Implementación de las recomendaciones de los auditores externos.

· Flujo de caja de la Organización.

· Proceso de fijación de prioridades y temas de realineación

· Estrategia integral de captación de fondos de la Organización

· Funcionalidad del Tribunal Administrativo

d) Paquete de actividades 4: Medidas de austeridad

El propósito de las medidas de austeridad es que la Secretaría General continúe implementando medidas continuas para incrementar la eficiencia de los procesos de la Organización. Sobre este tema, la Secretaría General presenta a la CAAP un informe trimestral sobre los esfuerzos llevados a cabo en la contención del gasto, la mejora de procesos y el ahorro y prudencia en el uso de los recursos asignados para su funcionamiento y el de sus dependencias, así como aquellos apropiados para el cumplimiento de las responsabilidades que se le han encomendado.
Anexo II
Fragmento del documento CP/CAAP-3116/11, del 24 de mayo de 2011

INFORME DEL PRESIDENTE DE LA
COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS
SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN
(Correspondiente al período comprendido entre julio 2010 y mayo de 2011)
I. GRUPO DE TRABAJO SOBRE LA REVISIÓN DE LOS PROGRAMAS DE LA OEA

El Grupo de Trabajo inició sus labores para el período 2010 - 2011 el 2 de noviembre de 2010 bajo la presidencia del Consejero Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá.  En dicha reunión la Presidencia sometió a la consideración de las delegaciones su proyecto de Plan de Trabajo y Calendario de reuniones, documento CAAP/GT/RVPP-63/10, el cual fue acordado.

El mencionado Plan de Trabajo propuso una serie de paquetes de actividades que se realizan simultáneamente con el propósito de proporcionar al Consejo Permanente y a la Asamblea General una serie de recomendaciones. El objetivo de los trabajos es poder contar con una Organización sostenible financieramente a largo plazo con un mejor desempeño, en apoyo a las prioridades claramente definidas por los Estados Miembros. Los paquetes de actividades son los siguientes:

· Paquete de actividades 1: 
Determinación de las prioridades. Definición, distinción y revisión de mandatos existentes de la OEA por parte de la CAAP.

· Paquete de actividades 2: 
Proceso de revisión de las resoluciones de la Asamblea General.

· Paquete de actividades 3: 
Opciones de realineación para la OEA.

· Paquete de actividades 4: 
Medidas de austeridad.

a) Paquete de actividades 1:  Determinación de las prioridades.

Se discutió y negoció entre los Estados Miembros la metodología del proceso de fijación de prioridades, y se acordó su lanzamiento en el mes de diciembre.  A la fecha se ha recibido el resultado del ejercicio de 30 Estados Miembros.

b) Paquete de actividades 2:  Revisión de resoluciones de la OEA

El Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, y posteriormente la CAAP, consideró y aprobó el proyecto de resolución sobre la “Actualización de la Resolución CP/RES. 965 (1733/09) en relación con el proceso de estimación de costos de resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General” que luego fuera aprobado por el Consejo Permanente como resolución CP/RES 983 (1797/11). 

Este proceso tiene la finalidad de facilitar el flujo de trabajo en la identificación clara y precisa sobre la estimación de costos, así como la inclusión de información complementaria de carácter técnico.  En ese sentido, este proceso beneficiará a las Comisiones para tener una idea aproximada de los costos que deberán asumir por las resoluciones.

La implementación del proceso comenzó con todos los proyectos de resolución a ser elevados al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

c) Paquete de actividades 3:  Opciones de realineación para la OEA. 

Con respecto al Paquete de actividades 3, el Grupo de Trabajo continuó discutiendo las posibles opciones de realineación para los programas y actividades de la OEA con miras a reestructurar posiblemente algunas de las actividades para mejorar el desempeño y limitar los costos.

En ese sentido el Grupo de Trabajo abordó los siguientes temas hasta la fecha:

· Proceso de estimación de costos de resoluciones.

· Gestión interna: propuestas, opciones y discusiones en torno a los servicios de conferencias y traducción.

· Informe sobre el establecimiento de prioridades de los Estados Miembros.

· Política de recuperación de costos indirectos

· Fuentes de financiamiento para las actividades de la Organización.

· Flujo de caja de la Organización.

· Reevaluación de la política de descuento por pago oportuno.

· Revisión de la asignación de la escala de cuotas.

· Plan integral de gestión de los recursos humanos.

· Mecanismos de contratación.

d) Paquete de actividades 4:  Medidas de austeridad

El propósito de las medidas de austeridad es que la Secretaría General continúe implementando medidas continuas para incrementar la eficiencia de los procesos de la Organización. Sobre este tema, la Secretaría General presenta a la CAAP un informe trimestral sobre los esfuerzos llevados a cabo en la contención del gasto, la mejora de procesos y el ahorro y prudencia en el uso de los recursos asignados para su funcionamiento y el de sus dependencias, así como aquellos apropiados para el cumplimiento de las responsabilidades que se le han encomendado.

ANEXO II
LISTA DE POSIBLES TEMAS SOBRE REALINEACIÓN, TOMADOS DE LA NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL 17 DE NOVIEMBRE DE 2010 (CAAP/GT/RVPP-69/10)  

De las actividades del Grupo de Trabajo en 2009 y 2010: 

· Gestión de reuniones de la Organización (26 de enero de 2010)

· Realineación y simplificación en la gestión de recursos humanos (16 de febrero de 2010)

· Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros (23 de febrero de 2010)

· Programa de becas (23 de febrero y 9 de marzo de 2010)

· Financiamiento del Fondo Regular (16 de marzo de 2010)

· Subsidios del Fondo Regular (23 de marzo de 2010)

· Revisión del ciclo presupuestal (23 de marzo de 2010)

· Financiamiento del sistema interamericano de derechos humanos (19 de marzo de 2010)

De la resolución AG/RES. 1 (XL-E/10) sobre el programa-presupuesto para 2011:

· Presentación de informes, estrategias y planes

· Ciclo presupuestal anual

· Implementación de las recomendaciones de la Junta de Auditores 

· Informe de fin del año fiscal sobre el uso de los recursos financieros del presupuesto regular

· Uso de informes trimestrales de gestión administrativa y financiera

· Política de recuperación de costos indirectos

· Informes sobre actividades de captación de fondos

· Estrategia de actividades de captación de fondos

· Política de descuento por pago oportuno

· Revisión de la asignación de los porcentajes en la escala de cuotas

· Informe sobre resultados alcanzados

· Implementación de un proceso integrado de planeación

· Evaluación de programas 

· Presupuesto orientado a resultados

· Proceso de alineación

· Plan integral de gestión de los recursos humanos

· Políticas de gestión de los recursos humanos

· Código de valores y ética

· Política sobre puestos de confianza

· Revisión de las Normas Generales

· Simplificación y mejora administrativa, supervisión y controles internos de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros

· Mecanismos de coordinación con las oficinas nacionales

· Planeación operativa e informes sobre los resultados de las oficinas nacionales

· Mejora en los programas de becas y capacitación 

· Nuevos mecanismos de financiación para becas

· Informes sobre la política de viajes

· Proceso de plan de trabajo para el Inspector General

· Mejora en la gestión de conferencias y reuniones

· Mejora en el proceso de elaboración del presupuesto

· Adopción y utilización de informes de auditoría 

· Proceso de planeación presupuestaria plurianual

· Implementación de las Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público (IPSAS)

De otras sugerencias presentadas por los Estados Miembros

· Prácticas de gestión de los fondos específicos

· Revisión del financiamiento de la Junta Interamericana de Defensa

· Racionalización de las actividades y mandatos de la OEA con las actividades y mandatos de otras organizaciones multilaterales para reducir la duplicación

· Papel del Inspector General
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