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METODOLOGÍA PARA LA CATEGORIZACIÓN Y AGRUPACIÓN DE 
LOS MANDATOS VIGENTES DE LA CAAP
(Presentando por la Presidencia)


Con el propósito de disponer de una herramienta para analizar  los mandatos por cada tema definido que permita establecer una preponderancia de los mandatos  sin que suponga el establecimiento de criterios rigurosos de prioridad, entendida ésta como la precedencia o superioridad de una cosa sobre otra, la Presidencia del Grupo de Trabajo se permite proponer se establezca una categorización de mandatos por cada tema.


Esta metodología posibilitará  el poder realizar comparaciones y posibles contrastes, de manera que se pueda organizar conceptualmente los datos y presentar la información relativa a los mandatos siguiendo algún tipo de patrón o regularidad. Asimismo, la categorización facilitará la clasificación de los elementos relevantes contenidos en los mandatos, y por consiguiente, propicia una importante simplificación al darles una unidad de sentido a los mandatos vigentes ya clasificados por tema. 


Producto de lo anterior, la Presidencia propone se establezcan las siguientes categorías para agrupar los mandatos vigentes:

· Mandatos para el fortalecimiento o ejecución de programas.-  Conjunto de acciones y/o  actividades que desarrolladas para alcanzar un determinado objetivo.
· Mandatos de Gestión.- Acciones que se llevan a cabo para resolver un asunto o concretar un proyecto. 

· Mandatos de Trámite.- Comprenden actividades para alcanzar un fin determinado o para desarrollar una labor de manera eficaz. 

Las categorías antes señaladas se aplicarían en los mandatos de los siguientes temas:

· Captación y asignación de recursos

· Políticas de Recursos Humanos

· Desarrollo de estrategias


Los mandatos agrupados bajo el tema “Presentación de informes”, por sus características, la Presidencia se permite proponer que no sean categorizados, así como los incluidos en los temas de “Revisión de Normas Generales” y de “Otros”, éstos últimos debido a que la cantidad de mandatos no hace posible dicha clasificación.


De ser aprobada la categorización de mandatos, la Presidencia pondría a consideración de las delegaciones el ejercicio correspondiente a los tres temas señalados para la próxima sesión del Grupo de Trabajo.
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