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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CAAP/GT/RVPP-183/13


7 febrero 2013

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglés

Y PRESUPUESTARIOS

Grupo de Trabajo sobre la Revisión

de los Programas de la OEA
NOTA DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO CON LA QUE REMITE UN MANDATO DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL A LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS
1 de febrero de 2013
Señor Embajador:

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia y hacer referencia al proceso de priorización de mandatos que se encuentran realizando los Estados Miembros de la Organización a través de las diversas comisiones del Consejo Permanente y en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).

Como es de su conocimiento, el 5 de diciembre de 2012, los presidentes de las comisiones o grupos de trabajo establecidos para esta actividad por las comisiones y el CIDI presentaron ante el Consejo Permanente informes de avance sobre las tareas realizadas para la validación de mandatos como primera etapa del ejercicio de priorización. Los presidentes de los grupos de trabajo del CIDI y de la Comisión de Seguridad Hemisférica informaron en aquella ocasión que en la lista de mandatos considerados habían podido identificar algunos que no correspondían a sus respectivas áreas de competencia.

El 19 de diciembre de 2012, el Consejo Permanente “tomó nota de la solicitud del CIDI y de la Comisión de Seguridad Hemisférica de remitir al órgano que resulte competente ciertos mandatos que originalmente le fueron asignados y solicitó a la Secretaría que proporcione la información relevante a dicho órgano para que se continúe el ejercicio de depuración. En tal virtud, la Comisión General habrá de recibir los mandatos que le correspondan y establecer un grupo de trabajo para realizar el ejercicio de priorización de sus mandatos. Se encargó a la Secretaría que atienda sucesivas solicitudes de reenvío que le lleguen a presentar otras comisiones”.

Excelentísimo señor

Embajador Allan Culham

Representante Permanente de Canadá

Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

   del Consejo Permanente

   de la Organización de los Estados Americanos

Washington, D. C.


En cumplimiento de la tarea que me fuera encomendada, acompaño a ésta la lista de los mandatos que corresponde al área de competencia de la Comisión que usted preside.

Estimado Embajador, al reiterar la disposición de mi oficina para prestar todo el apoyo necesario para realizar esta tarea, le ruego acepte el testimonio de mi más alta y distinguida consideración.

Embajador Albert R. Ramdin

Secretario General Adjunto

Organización de los Estados Americanos
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	Mandatos a ser reasignados

(Basado en la distribución de mandatos realizada 

por el Consejo Permanente)



Asignados a:
CAAP

Párrafo 
Mandato
Situación

Devuelto por:
CIDI

AG/RES. 1 (XLII-E/11)
“Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2012 y contribuciones para 

el FEMCIDI”
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III.A.10.a.
Fundaciones creadas por la Secretaría General: a) Ratificar que la Secretaría General de la OEA respalda y participa en la Fundación 
Vigente

para las Américas, en Jóvenes Empresarios de las Américas y en la Fundación Panamericana para el Desarrollo, y que la instalación de otras iniciativas seguirán los procedimientos establecidos por la Organización.


Número total de mandatos
1
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