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PROPUESTA DE TEXTO DE LA DELEGACIÓN DE COLOMBIA PARA LOS DOCUMENTOS DE TRABAJO EN RELACIÓN AL CAPÍTULO III

(DEL PERSONAL) DE LAS NORMAS GENERALES

(Documentos CAAP/GT/RVPP-182/13 add. 1 y CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 4
y documentos que los sustituyan o reemplacen y que sirvan de base para la consideración
y adopción de decisiones en esta materia)

I. PROPUESTA DE TEXTO:


Se propone adicionar el artículo 23 de las Normas Generales con el siguiente texto:

Lo anterior sin perjuicio de lo dispuesto en el párrafo 6 de la resolución AG/RES. 2755 (XLII-O/12).

II. EXPLICACIÓN DE LA ANTERIOR PROPUESTA DE TEXTO:


El texto propuesto busca dejar claro que lo que se establece en el artículo 23 es sin perjuicio de lo que ya ha dispuesto la Asamblea General, en el párrafo 6 de la resolución   AG/RES. 2755 (XLII-O/12).


A este respecto, es importante destacar que cualquier decisión en esta materia debe atender principios fundamentales del derecho universalmente reconocidos como el respeto a los “derechos adquiridos”, a fin de evitarle graves perjuicios económicos a la Organización.


Como se recordara, ese párrafo deja a salvo los derechos adquiridos de un número reducido de Directores de Departamento que tienen contratos continuos y que, además, ya han cumplido previamente con el requisito que ahora se establece como regla general para todos, esto es el de haber sido seleccionados en un concurso externo, razón por la cual dispone que no requerirán de un nuevo concurso cuando previamente hayan sido seleccionados mediante concurso externo para un cargo del mismo grado.


Como se expresó cuando se consideró el citado párrafo, los casos de estos funcionarios son además un buen precedente de lo que ahora se establece como regla general para todos los Directores de Departamento.


En síntesis, con la adición del texto propuesto al final del artículo 23 se clarifica que lo allí previsto deberá entenderse sin perjuicio de lo establecido en el párrafo 6 de la resolución AG/RES. 2755 (XLII-O/12), a través del cual la Asamblea General ya ha dispuesto el respeto por los derechos adquiridos de los citados funcionarios; prevenido futuros, costosos e injustos conflictos jurídicos; y evitado crear innecesarias complicaciones presupuestales.
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