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INFORME DE GRUPO DE TRABAJO SOBRE LA REVISIÓN DE LOS PROGRAMAS DE LA OEA RESPECTO A LA “ESTRATEGIA INTEGRAL DE BIENES INMUEBLES: VERSIÓN ACTUALIZADA” CP/CAAP-3211/13 REV. 2
(Presentado a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios durante 
la reunión del 12 de marzo de 2013)
En mi calidad de Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA (CAAP/GT/RVPP) me es grato presentar ante esta Comisión un informe respecto a la “Estrategia integral de bienes inmuebles: versión actualizada” que fuera presentada el pasado 5 de febrero de 2013. 
En cumplimiento de lo encomendado por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), el Grupo de Trabajo debatió y analizo dos temas pendientes: 

· La Situación de la Casa del Soldado 

· El mandato encomendado por la Asamblea General a la Secretaría para que presente una versión actualizada de la Estrategia.

En lo referente al tema de la “Casa del Soldado”, como es del conocimiento de las delegaciones, la CAAP y sus grupos de trabajo consideraron el tema durante el 2011 y 2012 así como también durante la negociación del presupuesto de 2013. En ese sentido, durante la reunión del Grupo de Trabajo del 5 de febrero, la presidencia subrayó y dejo constancia de los comentarios y la decisión de los Grupos de Trabajo y de la CAAP, los cuales concluyeron en la “no venta” de la Casa del Soldado. Lo cual fue acordado por el Grupo de Trabajo.

En relación a la presentación de la versión actualizada de la Estrategia de bienes inmuebles, y de conformidad con el párrafo resolutivo III.A.17.a de la resolución AG/RES.1 (XLIII-E/12), que encomendó a la Secretaría General que presente a más tardar el 1 de febrero de 2013 una versión actualizada de la Estrategia integrada de bienes inmuebles que incluya opciones para maximizar el uso de los mismos: 
1. Durante la reunión del 5 de febrero, la SAF presentó una versión actualizada de la Estrategia que fue publicado con la clasificación CP/CAAP-3211/13, que incluía las opciones para maximizar el uso de los mismos.
2. Las delegaciones solicitaron información adicional, tales como: Una lista de los edificios de la Organización; Costos de operación de la Casa del Soldado; Costos de operación del edificio del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes; entre otros.  

En la reunión del Grupo de Trabajo del 5 de marzo de 2013, se presentó la información adicional. El documento fue distribuido bajo la clasificación CP/CAAP-3211/13 rev. 1 corr. 1 (Versión en Inglés rev.1). 
En la dicha reunión, y teniendo en cuenta la información presentada, el Grupo de Trabajo, concluyó recomendar a la CAAP lo siguiente:
· Que la versión actualizada de la Estrategia integral de bienes inmuebles, documento CP/CAAP-3211/13 rev. 2, incluye las fuentes de financiamiento, las reparaciones urgentes, mantenimiento, renovación y gestión del espacio físico de la Organización, y
· Recomendar a la CAAP, si así lo crea necesario, elevarlo al Consejo Permanente.
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