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ESTUDIO DE OPCIONES PARA CERRAR LA BRECHA ENTRE INGRESOS Y EGRESOS DE LA ORGANIZACIÓN (CP/CAAP-3218/13)

La Asamblea General Extraordinaria celebrada el 30 de noviembre de 2012, en su resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12) Solicitó a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP)  con el apoyo de la Secretaría de Administración y Finanzas, estudie opciones para cerrar la brecha entre ingresos y egresos de la Organización, y que proponga al Consejo Permanente un curso a seguir, a más tardar el 30 de marzo de 2013, y que tenga en cuenta las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos. En cumplimiento del mandato, la CAAP en su reunión del 29 de enero de 2013, delegó el tema al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA para que llevara a cabo el estudio de opciones para cerrar la brecha entre ingresos y egresos de la Organización, y realizara las recomendaciones del caso. 
El Grupo de Trabajo, durante la reunión del 5 de marzo de 2013, escuchó y agradeció la presentación de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) incluida en el documento CP/CAAP-3218/13. Dada la relevancia del tema y la muy detallada información proporcionada por la SAF, la Presidencia propuso tratar el mencionado tema en dos reuniones, en vista de que el tema requería un estudio detallado por parte de las delegaciones. 
En la reunión del 19 de marzo, el Grupo de Trabajo abordó los dos primeros temas del documento CP/CAAP-3218/13:
· Relación entre gastos y pago de cuotas 
· Opciones para hacer frente al clima de austeridad financiera y un nulo crecimiento nominal
El Secretario de Administración y Finanzas realizó la presentación de los temas, posterior a la cual las distintas delegaciones expresaron sus puntos de vista y consideraciones con respecto de los temas abordados.
En la reunión del 2 de abril al Grupo de Trabajo analizó los dos últimos temas del documento referido: 
· Resumen de opciones para gestionar el desarrollo futuro de la estructura de la Organización
· Análisis de los pros y contras de las opciones planteadas en la Nota de la Presidencia del 25 de enero de 2013
Al igual que en la primera reunión, la SAF realizó la presentación de los temas, seguido de las intervenciones de las delegaciones.
En cumplimiento del mandato de la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12), el presente documento ofrece una serie de recomendaciones basadas tanto en el documento CP/CAAP-3218/13, así como en las intervenciones realizadas por las delegaciones durante el examen de los temas. 
Finalmente, se hace del conocimiento de las delegaciones que el 17 de abril de 2013, se llevó a cabo una reunión con la Junta de Auditores Externos, de la cual se hace referencia en este informe.
Tema 1.-  RELACIÓN ENTRE GASTOS Y PAGO DE CUOTAS
Diagnóstico
· Los ingresos reales recibidos en seis de los últimos 10 años han sido inferiores a los aprobados en el programa-presupuesto para el Fondo Regular.
· Dicho déficit no incidió directamente sobre los gastos debido a la disponibilidad en el Subfondo de Reserva. Al agotarse las reservas, el déficit fue financiado con las cuotas por cobrar. 
· La disminución en el Subfondo de Reserva trajo como consecuencia la reducción de los ingresos por concepto de intereses y limitó la capacidad de la Organización para financiar la totalidad  del programa-presupuesto aprobado.  
· El cambio de la política de descuentos por pronto pago ha representado un aumento significativo en los ingresos recibidos al 31 de marzo, comparado con años anteriores. No obstante, al tiempo que mejora el flujo de efectivo, representa una disminución real de ingresos para el siguiente año. 
Tema 2.- Opciones para hacer frente al clima de austeridad financiera y un nulo crecimiento nominal
Diagnóstico
· Conforme a las Normas Generales de la Organización, la compensación del personal está vinculada al sistema de las Naciones Unidas, incluido el ajuste por costo de vida (COLA) anual.
· Para poder aplicar el COLA cada año en un contexto de crecimiento nominal cero en los ingresos por cuotas y un límite máximo del  64,38% en el presupuesto destinado a gastos de personal, la Organización se ha visto obligada a reducir varias veces el número de personal financiado por el Fondo Regular.  
· El resultado ha sido una reducción gradual en el número de empleados, afectando particularmente a la categoría de servicios generales, cuyas funciones han sido transferidas progresivamente a contratos por resultados corporativos.
Tema 3.- Resumen de opciones para gestionar el desarrollo futuro de la estructura de la organización
Opciones presentadas:
A. Aumento de los recursos disponibles en el Fondo Regular para el personal.
B. Reducir el crecimiento futuro en la estructura de costos de personal, modificando la paridad inteligente.
C. Reducir los costos futuros de personal eliminando algunos programas del programa-presupuesto o modificar la estructura organizacional.
IV.
PROS Y CONTRAS DE LAS OPCIONES PLANTEADAS EN LA NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL 25 DE ENERO
A. Reevaluación de la paridad inteligente
Los cambios en el sistema de la paridad inteligente podrían incidir en los beneficios del personal y podrían tener importantes repercusiones legales, a la luz de las resoluciones aprobadas por la Asamblea General y el Consejo Permanente, considerando los precedentes establecidos en casos previos presentados al Tribunal Administrativo de la OEA (TRIBAD).
B. Modificación de la distribución entre personal en la categoría profesional y en la categoría de servicios generales 
Una mayor estabilización de la estructura profesional requeriría una reorganización, con una reducción en el número de departamentos o en el número de Oficinas en los Países.  Cualquier reorganización de este tipo requeriría una cuidadosa consideración de la aplicación de las normas de clasificación de la ONU a las funciones que realicen los puestos en la nueva estructura.
C. Modificación de la fórmula para determinar la escala de cuotas
La escala de cuotas de la OEA se basa en una fórmula utilizada en Naciones Unidas con la diferencia de que en el sistema de la OEA, las cuotas tanto mínima como máxima no son producto de la aplicación de la fórmula. Se podrían considerar modificar el límite a la cuota al mayor contribuyente y mantener sus cuotas en el mismo nivel o aumentar la cuota mínima.  Estos cambios afectarían el total de los ingresos por cuotas. 
D. Modificación de la política de descuento por pago oportuno
La experiencia de 2012 sugiere que el incentivo por pago oportuno sigue teniendo un impacto importante. En 2010 y 2011 (política anterior), ingresaron el 62% y 56%  de las cuotas antes de la fecha límite del 30 abril, respectivamente. En 2012 con el nuevo descuento por pago oportuno hasta marzo, se había recibido el 30% de los pagos hasta la fecha límite de marzo, contando los pagos parciales, los ingresos significaron el 39% de las cuotas. Lo anterior tiene un doble efecto ya que por una parte mejora sensiblemente el flujo de efectivo de la Organización, pero por otra, significa disminución de ingresos netos para el siguiente año.
E. Factibilidad de introducir sanciones pecuniarias por pagos atrasados
No ha sido posible lograr un consenso sobre la imposición de sanciones pecuniarias o el pago de intereses por pagos tardíos en ninguna organización internacional, no obstante, algunas organizaciones internacionales imponen sanciones no pecuniarias por pagos tardíos, generalmente en forma de pérdida de derechos de voto después de un período determinado en el que no se recibe el pago de cuotas.  
F. Viabilidad de mantener el límite en los costos de personal en el 64,38% del Fondo Regular
En el programa-presupuesto aprobado para 2013 por la Asamblea General se dispone que los costos de personal no deben exceder el 63,22% del Fondo Regular; una reducción  real  de costos de personal comparada con el tradicional 64.38%. Sin embargo, cualquier reducción de gasto implica necesariamente una reducción de personal.  
G. Eliminación de algunos programas
En el caso de que no sea factible aumentar los recursos o reducir los costos de la estructura de personal, las opciones viables son:
· Reducir los recursos de personal asignados a todos los programas
· Eliminar o reducir selectivamente el tamaño o alcance de algunos de ellos
· Modificar la estructura de la Organización a fin de reducir el número de puestos ejecutivos superiores.
Conclusiones 

· La situación de austeridad presupuestal y crecimiento nominal cero del Fondo Regular, ha propiciado que el poder adquisitivo de la Organización disminuya gradualmente a tiempo que ha aumentado la inflación en el mercado, lo que ha significado: 
· Recortes de la plantilla de personal año con año para poder cubrir la disminución de ingresos y el incremento en el costo de vida.
· Que dichos recortes no obedezcan a una estrategia de racionalización de programas.
· La Organización carezca de reservas para hacer frente a contingencias.
· Los mandatos de la Organización crecen, en tanto que los recursos y el personal destinado para implementarlos, disminuye. 
· De las opciones para gestionar el desarrollo futuro de la estructura de la Organización presentadas en el tema 3, tanto el incrementar los costos de personal (opción A), como reducir el crecimiento de la estructura de costos de personal modificando la paridad inteligente (opción B) no se consideraron viables dado que por un lado, lo que las delegaciones han expresado en distintos foros ha sido la racionalización de costos de personal y por otro, las implicaciones legales que tendría modificar la “paridad inteligente”. 
· La reducción de costos futuros de personal a través de la eliminación de programas o la modificación de la estructura organizacional (opción C), tuvo buena acogida entre las delegaciones, cuyos comentarios se recogen en el apartado de conclusiones.
· En cuanto a los pros y contras de las opciones planteadas en la nota de la presidencia del 25 de enero de 2013 planteadas en el tema 4, se concluyó que tres de ellas no fueron consideradas viables para su implementación  por las siguientes causas:
· “Reevaluación de la paridad inteligente”, en virtud de que, como ya se señaló, tendría implicaciones legales para la Organización;  “Modificación de la política de descuento por pago oportuno”, dado que por un lado es utilizada en promedio por el 40% de los Estados Miembros y con el ajuste reciente, se vislumbra un mejoramiento en el flujo de efectivo; no obstante el éxito en la captación de recursos, implica una disminución de éstos para el año siguiente y  la “Factibilidad de introducir sanciones pecuniarias por pagos atrasados”, toda vez que no es práctica en organismos internacionales, (aunque sí lo son las sanciones no pecuniarias), adicionalmente para el año 2103, sólo existen 3 delegaciones con atrasos en cuotas superiores a 1 año: 2 con atrasos de 2 años y una con atraso de 5 años, por lo que se considera los niveles de pago de los Estados Miembros se ha incrementado de manera satisfactoria.
· Las cuatro opciones restantes “Modificación de la distribución entre personal en la categoría profesional y en la categoría de servicios generales “; “Modificación de la fórmula para determinar la escala de cuotas”; “Viabilidad de mantener el límite en los costos de personal en el 64,38% del Fondo Regular” y “Eliminación de algunos programas”, se consideró que algunas de estas opciones pueden ser implementadas como resultado del dialogo político en el marco de la visión estratégica y la priorización de los mandatos 
Recomendaciones 

· Continuar los esfuerzos para reconstituir el Subfondo de reserva a fin de que la Organización esté en condiciones de enfrentar posibles contingencias.

· Revisar los procedimientos consignados en las Normas Generales para la utilización del Subfondo de reserva, con el fin de evitar que financie incrementos del gasto corriente.
· Con el propósito de mantener la continuidad de los programas y de los recursos humanos para desarrollarlos, se deben de tener en cuenta los incrementos en el costo de vida y los ajustes inflacionarios de bienes y servicios al momento de considerar el financiamiento del programa-presupuesto. 
· Solicitar al Secretario General que una vez concluido el dialogo político sobre la Visión estratégica y la priorización de mandatos, efectúe un proceso de reestructuración orgánica y funcional a fin de reordenar las funciones y racionalizar los costos de personal.
· La reestructuración mencionada debe tender hacia una estructura organizacional y ocupacional más piramidal de manera de que sea más funcional y menos onerosa.

· La Secretaría deberá realizar una proyección, con base en las prioridades, de las necesidades de recursos humanos y sus características en el mediano y largo plazos.
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