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METODOLOGÍA Y PLAN DE TRABAJO PARA EL GRUPO DE TRABAJO SOBRE LA REVISIÓN DE LOS PROGRAMAS DE LA OEA
(De septiembre de 2013 a mayo de 2014)
1. Visión general de las actividades del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA

Ya que se ha registrado un avance considerable en los trabajos de este Grupo, la Presidencia considera que hoy más que nunca, al iniciar el quinto año de la revisión de los programas de la OEA, debe mantenerse la misma metodología, que fuera aprobada por la CAAP el 27 de marzo de 2009 (véase CP/CAAP-2988/09 rev.3) y continuar trabajando en los temas que quedaron pendientes del período anterior. En este plan de trabajo, nos referimos al aprobado en 2009, se definieron cuatro paquetes de actividades: 

· Determinación de prioridades y revisión de los mandatos existentes de la OEA

· Revisión de los mandatos de la Asamblea General

· Opciones de realineación para la OEA

· Medidas de austeridad


Se ha registrado un avance considerable en los cuatro paquetes de actividades en los períodos 2009-2010 ,2010-2011, 2011-2012 y 2012-2013. En el informe de la Presidencia de la CAAP al Consejo Permanente del 24 de mayo de 2013 (CP/CAAP-3246/13), se presenta una visión general de los logros del período 2012-2013.

La Presidencia desea proponer a las delegaciones que se continúe observando la estructura del plan de trabajo basada en los cuatro paquetes de actividades y desea proponer el siguiente conjunto de actividades a desarrollar para cada uno de éstos:

Paquete de actividades 1.- 

· Concluir el ejercicio de priorización de mandatos 
Paquete de actividades 2.-

· Revisión de los mandatos de la Asamblea General dentro del contexto del ejercicio de depuración de la “Visión Estratégica”
· Análisis de los costos de  las resoluciones de la Asamblea General
Paquete de actividades 3.-

· Concluir el análisis de las modificaciones al capítulo III de las Normas Generales referidas a la política de recursos humanos
· Estrategia de bienes inmuebles

· Gestión de fondos específicos

Paquete de actividades 4

· Determinación de costos y medición de los beneficios de las medidas de austeridad

· Inclusión de informes para otras áreas de la Secretaría además de la SAF. 

La Presidencia considera que esta propuesta representa la continuidad necesaria para la conclusión de las actividades emprendidas en los ciclos anteriores del Grupo de Trabajo, de las cuales se obtuvieron avances muy importantes y por otra parte, como se señala en el siguiente apartado, el número de sesiones efectivas que podrá llevar a cabo el Grupo de Trabajo previo a la Asamblea Extraordinaria será muy limitado por obvias razones, por lo que sugiere concentrar los esfuerzos en este conjunto de actividades, para esta en posibilidad de obtener los resultados esperados.
Adicionalmente, el Grupo de Trabajo recibirá mandatos de la CAAP sobre temas particulares que deberán atenderse con premura a efecto de responder en tiempo y forma a lo solicitado.
2. Calendario de actividades del Grupo de Trabajo


Como base, la Presidencia propone que el Grupo de Trabajo se reúna cada dos semanas, alternando con la sesión de la CAAP. En virtud de que a partir de esta fecha y hasta finales de octubre, nuestro tiempo será ocupado por los debates en torno a la resolución sobre el presupuesto para 2014, el Grupo de Trabajo hará una pausa de trabajo a partir de la reunión del 10 de septiembre y reiniciará sus labores a inicio de noviembre. 

3. Metodología para el seguimiento
En orden de facilitar nuestros futuros trabajos, la Presidencia se permitirá circular, posterior a cada una de las reuniones del Grupo de Trabajo, un resumen de los “entendimientos” alcanzados durante la reunión.
Los “entendimientos” no son acuerdos, ni compromisos asumidos por los Estados miembros, sino una base mínima sobre la cual pueda iniciarse, pero sobre todo continuar y avanzar con los procesos de negociación.

Lo que se busca, al final de cuentas, es avanzar en cada una de nuestra reuniones y no tener que repetir lo que se haya abordado en reuniones pasadas.

Siendo por tanto, una base mínima, tales “entendimientos” servirán para eventuales reuniones informales que la Presidencia pueda convocar entre todos los Estados miembros, así como con los diferentes grupos regionales.
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