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Grupo de Trabajo sobre la Revisión

de los Programas de la OEA
A V I S O
 La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente a todas las delegaciones y, por instrucciones de la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, se permite informar a las delegaciones que la visita al edifico GSB (1889 F Street NW) está programada para el martes, 1 de octubre de 2013, desde las 10:00 a.m. 
/ hasta las 11:30 a.m.
La Presidencia hace del conocimiento de las delegaciones que la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) realizará una demostración de las capacidades tecnológicas de los salones de conferencias, y adicionalmente se visitarán otros salones habilitados para conferencias mediante el uso de las tecnologías de la información, según lo soliciten los Estados Miembros que participen. El recorrido iniciará en el salón TL76.
La Presidencia solicita confirmar su asistencia a más tardar el lunes 30 de septiembre de 2013, al Secretario de Comisión GMoncayo@oas.org 
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�.	La Presidencia ruega atentamente a todas las delegaciones su puntual asistencia.





