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EXPLICACIONES DE LA SECRETARÍA GENERAL SOBRE LAS PROPUESTAS DE MODIFICACIONES A LAS NORMAS GENERALES PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN, REFERENTE A LOS MECANISMOS DE CONTRATACIÓN CONTENIDOS EN EL CAPÍTULO III PUBLICADAS EN EL DOCUMENTO CAAP/GT/RVPP-218/13

Las modificaciones están señaladas con control de cambios en la revisión 9 del documento CAAP/GT/RVPP-182/13 que estaba siendo considerada por la CAAP hasta antes de la última Asamblea General.

Entendemos que es un primer paso y que el tema de recursos humanos podrá seguir siendo considerado más adelante, pero es un gran avance para lograr más orden, previsibilidad y trato equitativo en la administración de recursos humanos.

1.  
Se ha eliminado de la propuesta la serie C y el programa de jóvenes profesionales no porque se consideren malas iniciativas sino porque necesitan de mayor estudio y análisis.

2.  
Todo el personal va entrar a la Organización mediante concurso, salvo el personal con nombramientos de confianza, y el personal para misiones especiales financiado principalmente por fondos específicos.

3. 
Todos los funcionarios entrarán a la Organización con contratos de la Serie A salvo los directores de departamentos y aquellas posiciones de alto nivel que tengan que ser contratados con serie B.  Fundamentalmente, la serie B incluye la escala con dependientes. La serie A no. El contrato de la serie B es el antiguo contrato a largo plazo y el contrato de la serie A es el antiguo contrato a corto plazo. 

4.  
Después de 4 años con un contrato de la serie A los funcionarios podrán optar por un contrato de la serie B, tanto los financiados por el fondo regular como los financiados por otros fondos distintos al fondo regular, siempre y cuando los funcionarios cumplan con una serie de requisitos como el haber recibido evaluaciones satisfactorias, haber observado buena conducta, existan los recursos para financiar el contrato del puesto en el que ha estado prestando sus servicios el miembro del personal, hayan aprobado el examen de civismo de la OEA, entre otros.

5.  
Hay dos artículos separados para contratos a término fijo, uno para los financiados por el Fondo Regular y otro para los financiados por fondos distintos al Fondo Regular.  Esto dará facilidad por si en el futuro los Estados miembros desean incorporar modificaciones en alguna de las dos modalidades de contratos sin afectar el otro.

6.  
Solo el personal con contratos de la serie B, financiado por el Fondo Regular, tendrá acceso al contrato continuo después de 8 años, los últimos 4 años en un contrato de la Serie B, siempre y cuando cumplan con una serie de condiciones como son el haber tenido buena conducta, no haber tenido ninguna evaluación de desempeño insatisfactoria en los últimos 4 años, haber mantenido al día sus conocimientos para el desempeño eficiente y competente de sus funciones, entre otras condiciones. 

7.  
Las indemnizaciones por la separación del servicio a los funcionarios que cuenten con un contrato continuo serán de 9 meses.

8.  
En el artículo relativo a las clasificaciones se restablece texto similar al vigente de manera que se cumpla plenamente con el sistema de clasificaciones de naciones unidas ordenado por la Asamblea General en 1995 y aprobado mediante referéndum por el personal.

9.  
En el mismo artículo sobre clasificaciones, se pone orden en el tema de las clasificaciones de manera que antes de la asignación de funciones, el Departamento de Recursos Humanos tenga que verificar el nivel de las funciones y el Departamento Financiero asegurar que existen los fondos necesarios para solventar cualquier asignación de funciones de nivel superior.

10. 
Se ha eliminado la necesidad de contar con un examen psicométrico que si bien es una buena opción, debería ser objeto de mayor estudio y análisis, sin perjuicio de los costos adicionales que podría generar su aplicación.


11. 
Se da la posibilidad de que los nombramiento del personal de la categoría de servicios generales pueda ser contratada directamente por el Secretario de Administración y Finanzas mediante una delegación de autoridad del Secretario General y conforme a un proceso ordenado.  Todo ello para desburocratizar un poco el sistema.

12.  
Hay espacio suficiente para que el personal que no maneja un segundo idioma pueda aprenderlo en un plazo de 4 años tratándose de aquellas personas que obtengan un contrato de la serie A.
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