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INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE LOS AVANCES REALIZADOS DE LOS TEMAS ENCOMENDADOS POR LA CAAP

(Presentado ante la CAAP el 24 de octubre de 2014)
Cambios a las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III (CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 12)
De acuerdo a lo encomendado por la CAAP en su reunión del 21 de agosto del 2014, el Grupo de trabajo reinicio sus labores respecto a la consideración de los cambios de las normas generales para el funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III, con miras a lograr su aprobación en el Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA convocado para el 29 de octubre de 2014.
Señor Presidente tengo el agrado presentar este resumen sucinto de las labores llevadas a cabo por este Grupo de Trabajo que presido, y a su vez hacerle entrega a la CAAP del documento CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 12 referente a las modificaciones de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III.
Como fuera indicado en le informe del Presidente de este Grupo de Trabajo del periodo 2013-2014 documento CAAP/GT/RVPP-216/13, los documentos que sirvieron de base para esta negociación fueron los documentos CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 9, Propuesta de la Secretaría General y de la Asociación del Personal de la OEA (CAAP/GT/RVPP-218/13, add.1 y add.2), y el documento CAAP/GT/RVPP-219/13, el cual reunía ambas propuestas que fueron consideradas durante las negociaciones.

Para cumplir con lo encomendado este Grupo Trabajo celebro cuatro reuniones formales y tres reuniones informales, cabe destacar la disposición por parte de las delegaciones de llegar a un consenso y el apoyo de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), y del Departamento de Asesoría Legal durante todo este proceso. 

Este Grupo de Trabajo concluyó sus labores sobre el tema encomendado el viernes 24 de octubre de 2014, en el documento CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 12 se refleja el arduo trabajo realizado por las delegaciones conjuntamente con las partes involucradas en el proceso, las cuales fueron la Secretaría General y Comité de la Asociación de Personal de la OEA. Adicionalmente los Departamentos de Recursos Humanos y de Asesoría Legal, solicitaron la oportunidad de incorporar en el documento observaciones  de forma para darle coherencia al mismo, de manera que pueda ser viable su aplicación y administración, lo cual a esta Presidencia le parece adecuado y pertinente. 
Señor Presidente, no puedo dejar de mencionar, que aún quedan pendientes los siguientes artículos: 
· Artículo 20 e), referente a la disposición transitoria del Personal con contratos a término fijo financiados por el Fondo Regular,
· Artículo 20 bis i, ii, y disposición transitoria, referente al Personal con contratos a término fijo financiados por otros fondos distintos al Fondo Regular,
· Artículo 21 b) i y vi (a) y (b), referente al Personal de confianza; y

· Artículo 44 k)
Quiero aprovechar esta oportunidad para agradecer la valiosa cooperación y esfuerzos constructivos de las delegaciones por lograr un consenso en la mayoría del texto especialmente a la Vicepresidente del Grupo de Trabajo, Ana Lucia Nieto, Representante alterna de Perú, y  por último pero no por ello menos importante, señor Presidente, también quiero agradecer a al Secretario de , Administración y Finanzas, señor Peter Quilter y al todo el personal de la SAF, especialmente a los señores Ricardo Graziano, Javier Arnaiz, y Sergio Pino; al Director del Departamento de Asesoría Legal, señor Rubén Farje; al Director del Departamento Recursos Humanos, señor Rodrigo Torres, a los intérpretes y asistentes de sala  y al Secretario de Comisión, Guillermo Moncayo por su valiosa ayuda. Me permito elogiar el profesionalismo, experiencia y conocimientos sobre el trabajo de esta Comisión.
Ana Juarez
Tercer Secretario y Representante Alterna de Guatemala
Presidente del Grupo de Trabajo Grupo de Trabajo sobre la Revisión


de los Programas de la OEA de la CAAP
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