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I. AUTORIDADES
Na reunião de 21 de agosto de 2014, a CAAP criou o Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA e, para esse efeito, elegeu Presidente a Representante Suplente da Guatemala, Terceira Secretária Ana Juarez, e Vice-Presidente a Representante Suplente do Peru, Conselheira Ana Lucía Nieto.
Na reunião realizada em 12 de março, o Presidente da CAAP comunicou ao plenário que a Terceira Secretária Ana Juarez o havia informado de que, a partir de 1o de abril de 2015, deixaria de exercer a função de Representante Suplente da Guatemala e, consequentemente, também deixaria o cargo de Primeira Vice-Presidente da Comissão e Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA. As delegações agradeceram à senhora Juarez os serviços e o apoio prestados à Comissão desde 2013. O Presidente também estabeleceu um período para receber candidaturas às duas vaga disponíveis. 

Na reunião realizada em 24 de março, a Delegação da Venezuela apresentou a candidatura do Representante Suplente de El Salvador, Conselheiro César Martínez, a Primeiro Vice-Presidente da CAAP. Essa moção foi apoiada pela Delegação das Bahamas. Não havendo objeções, declarou-se eleito Primeiro Vice-Presidente da CAAP, por aclamação, o Conselheiro César Martínez. Em seguida, o Presidente propôs, para consideração das delegações, que o Primeiro Vice-Presidente recém- eleito presidisse o Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, como ocorrera com a Primeira Vice-Presidente anterior. Não havendo objeções, assim ficou acordado. 
II. PLANO DE TRABALHO
Na sessão de 25 de setembro, a Presidência do Grupo de Trabalho apresentou a seguinte metodologia e plano de trabalho.
A. Visão geral das atividades do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA

Nossa Organização vem atravessando um momento histórico. Com uma Visão Estratégica recém-aprovada, e um Plano Estratégico de Modernização da Gestão em consideração, a Presidência julga que, ao se iniciar o sexto ano da revisão dos programas da OEA, é necessário atualizar a metodologia aprovada pela CAAP em 27 de março de 2009 (ver CP/CAAP-2988/09 rev.3) e continuar trabalhando nos temas pendentes do período anterior. Nesse sentido, sugeriu distribuir os temas em dois pacotes de atividades.
Pacote de Atividades 1: Realinhamento com a Visão Estratégica

· Descrição

Este pacote compreende todas as atividades relacionadas com a priorização de mandatos e alinhamento com a Visão Estratégica. 

· Atividades
· Atualização do exercício de categorização de mandatos, inclusive os mandatos decorrentes do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral. 
· Elaboração de uma proposta de metodologia de priorização dos mandatos para consideração do Conselho Permanente.
· Revisão dos mandatos da Assembleia Geral no contexto do exercício de depuração da “Visão Estratégica”.
· Outras atividades confiadas pela CAAP.
Pacote de Atividades 2: Fortalecimento da OEA
· Descrição
Este pacote compreende todas as atividades relacionadas com a implementação de medidas para fortalecer a Organização por meio de programas que possibilitem uma OEA mais eficiente e transparente.

· Atividades

· Conclusão da análise das modificações do capítulo III das Normas Gerais referentes à política de recursos humanos.
· Análise da resolução CP/RES. 982 (1797/11), “Atualização de Custos de Conferências e Reuniões Financiadas pela OEA” (CP/CAAP-3256/13 rev. 1).
· Apoio ao fortalecimento do Escritório do Inspetor-Geral. 
· Normas Internacionais de Contabilidade para o Setor Público. 

· Outras atividades confiadas pela CAAP.

A Presidência considera que essa proposta representa a continuidade necessária à conclusão das atividades conduzidas nos ciclos anteriores do Grupo de Trabalho, as quais promoveram grandes avanços. Por outro lado, conforme se menciona na seção seguinte, o número de sessões efetivas que o Grupo de Trabalho poderá realizar previamente à Assembleia Extraordinária será muito limitado, motivo por que sugere concentrar os esforços na conclusão da análise das modificações do Capítulo III das Normas Gerais referentes à política de recursos humanos, já que existe um mandato para aprová-las na próxima Assembleia Geral.

Além disso, o Grupo de Trabalho receberá mandatos da CAAP sobre temas específicos que deverão ser atendidos com rapidez, a fim de responder em tempo e forma ao solicitado.

B. Calendário de atividades do Grupo de Trabalho 

Como base, a Presidência propõe que o Grupo de Trabalho se reúna a cada duas semanas, alternando com a sessão da CAAP. Considerando que, a partir dessa data e até o final de outubro, nosso tempo será ocupado com os debates acerca da resolução sobre o orçamento para 2015-2016, o Grupo de Trabalho fará uma pausa em suas atividades a partir da reunião da terceira semana de outubro e as retomará no início de novembro. 
C. Metodologia de acompanhamento
A Presidência considera que é importante continuar com a metodologia de acompanhamento das reuniões anteriormente implementada. Por conseguinte, a Presidência distribuirá, após cada uma das reuniões do Grupo de Trabalho, um resumo dos “entendimentos” celebrados na reunião. 

Os “entendimentos” não são acordos ou compromissos assumidos pelos Estados membros, mas uma base mínima sobre a qual se possa iniciar e, sobretudo, continuar e dar andamento aos processos de negociação.

Sendo, portanto, uma base mínima, esses “entendimentos” servirão para eventuais reuniões informais que a Presidência possa convocar entre todos os Estados membros bem como com os diferentes grupos regionais.

III. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS 
1. Consideração das modificações das Normas Gerais para o funcionamento da Secretaria-Geral da Organização
De acordo com o disposto pela CAAP na reunião de 21 de agosto de 2014, o Grupo de Trabalho reiniciou suas atividades quanto à consideração das modificações das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização, referente aos mecanismos de contratação constantes do Capítulo III, com vistas a conseguir sua aprovação no Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA.

Como havia sido mencionado no relatório do Presidente desse Grupo de Trabalho do período 2013-2014, documento CAAP/GT/RVPP-216/13, os documentos que serviram de base a essa negociação foram o CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 9, Proposta da Secretaria- Geral e da Associação do Pessoal da OEA (CAAP/GT/RVPP-218/13, add.1 e add.2), e o CAAP/GT/RVPP-219/13, que reunia as duas propostas consideradas durante as negociações.

Para cumprir o que lhe fora determinado, o Grupo Trabalho realizou quatro reuniões formais e três reuniões informais, cabendo destacar a disposição das delegações de chegar a um consenso e o apoio da Secretaria de Administração e Finanças (SAF) e do Departamento de Assessoramento Jurídico durante todo esse processo. 

O Grupo de Trabalho encerrou suas atividades sobre o tema a ele confiado em 24 de outubro de 2014, sexta-feira. O documento CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 12 reflete o árduo trabalho das delegações juntamente com as partes que participaram do processo, ou seja, a Secretaria-Geral e a Comissão da Associação do Pessoal da OEA. Além disso, os Departamentos de Recursos Humanos e de Assessoramento Jurídico solicitaram a oportunidade de incorporar ao documento observações de forma com vistas a dar-lhe coerência, de maneira que sua aplicação e administração possam ser viáveis, o que a esta Presidência parece adequado e pertinente.  
Os seguintes temas ficaram pendentes no âmbito do Grupo de Trabalho. 

· Artigo 20 e, referente à disposição transitória do pessoal com contratos de prazo fixo, financiados pelo Fundo Ordinário.
· Artigo 20 bis i, ii, e disposição transitória, referente ao pessoal com contratos de prazo fixo financiados por outros fundos que não o Fundo Ordinário.
· Artigo 21 b) i e vi a e b, referente ao pessoal de confiança. 
· Artigo 44 k.
2. Atualização da classificação de mandatos da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários
Em 15 de dezembro, a Presidência do Grupo de Trabalho submeteu a consideração a atualização da classificação de mandatos da CAAP, uma vez que em 2013 havia sido acordado prosseguir a atualização de mandatos decorrentes de cada Assembleia Geral. 

Nesse sentido, o Grupo de Trabalho concluiu essa atualização, que consta do documento CAAP/GT/RVPP-252/14 rev. 1 corr. 1. Esse documento foi submetido à CAAP em 3 de fevereiro de 2015, ocasião em que a Presidente ressaltou que o Grupo de Trabalho identificou um mandato de competência do CIDI, motivo por que solicitou ao Presidente da CAAP que informasse a presidência do CIDI por intermédio do Conselho Permanente.
3. Definição de metodologia para a priorização de mandatos

O Conselho Permanente, na sessão de 30 de abril de 2014, encarregou a CAAP da elaboração de uma metodologia de priorização dos mandatos. 

Também mediante a resolução AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), “Progresso na prestação de contas, eficiência e eficácia, e nos resultados da Secretaria-Geral da OEA”, a Assembleia Geral encarregou o Conselho Permanente, por intermédio da CAAP “de definir uma metodologia para priorizar os mandatos da OEA, levando em conta as recomendações dos relatórios apresentados pelas diferentes comissões e pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) sobre a classificação dos mandatos”.

Nesse sentido, a CAAP, na reunião de 21 de julho de 2014, apresentou uma proposta de metodologia para a priorização de mandatos, constante do documento (CP/CAAP-3314/14), e solicitou ao Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA que a analisasse. 

Na reunião de 27 de janeiro do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, a Presidência apresentou às delegações uma Proposta de Metodologia para a Priorização de Mandatos (CAAP/GT/RVPP-256/15), a qual, após a introdução de modificações pelas delegações, foi enviada à CAAP, na reunião de 3 de fevereiro, como documento (CAAP/GT/RVPP-256/15 rev. 1).

4. Revisão integral para o funcionamento da Secretaria-Geral
Em 26 de fevereiro, o Grupo de Trabalho realizou uma reunião para iniciar a discussão do mandato a ele confiado pela CAAP em 3 fevereiro: Revisão integral das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral.
· Revisão integral das Normas Gerais relativas aos capítulos VII, VIII e IX. 

· Modificação de todas as normas da Organização que se referem ao Inspetor-Geral, a fim de fortalecer seu papel, independência funcional e subordinação direta ao Conselho Permanente.
Nessa ocasião, contou-se com a participação como convidado especial do senhor Conrod Hunte, que falou sobre o funcionamento da Comissão Consultiva em Assuntos Administrativos e de Orçamento (CCAA) das Nações Unidas, da qual é membro efetivo.

Após uma discussão inicial, a Presidência solicitou às delegações que apresentassem uma proposta de metodologia para a realização da Revisão Integral das Normas Gerais relativas aos capítulos VII, VIII e IX. Tão logo o documento esteja à disposição das delegações, o Grupo de Trabalho retomará o tema. Até a data de conclusão deste relatório, nenhuma proposta havia sido apresentada. 

IV. CONCLUSÕES E RECOMENDAÇÕES FINAIS

A dinâmica de uma transição na administração da Secretaria-Geral chamou nossa atenção para outros temas não identificados previamente e impediu a conclusão total de todos os trabalhos propostos.

Nesse sentido, os temas vinculados à Revisão Integral das Normas Gerais relativas aos capítulos VII, VIII e IX, bem como à modificação de todas as normas da Organização que se referem ao Inspetor-Geral, a fim de fortalecer seu papel, independência funcional e subordinação direta ao Conselho Permanente é matéria pendente, e, portanto, sugere-se que sejam consideradas pelas novas autoridades no próximo período de sessões.

V. AGRADECIMENTOS
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