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I. AUTORIDADES
Durante la reunión del 21 de agosto de 2014, la CAAP estableció el Grupo de Trabajo Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA y para tales efectos, la Comisión eligió a la Tercera Secretaria Ana Juarez, Representante Alterna de Guatemala, como Presidenta, y a la Consejera Ana Lucía Nieto, Representante Alterna de Perú, como Vicepresidenta..
Durante la reunión  llevada a cabo el 12 de marzo, el Presidente de la CAAP compartió con la sala que la Tercera Secretaria Ana Juarez le informó que a partir del 1 de abril de 2015 cesaría sus funciones como Representante Alterna de la Delegación de Guatemala y por ende también cesarían sus funciones como Primera Vice Presidenta de la Comisión y Presidenta del Grupo de Trabajo de Revisión de Programas de la OEA.  En dicha reunión, las delegaciones agradecieron a la Sra. Juarez por el servicio y apoyo prestado a la Comisión desde 2013.  Asimismo, el Presidente abrió un periodo para recibir candidaturas para las dos vacantes disponibles. 

En reunión celebrada el 24 de marzo, la delegación de Venezuela presentó la candidatura del Consejero César Martínez, Representante Alterno de El Salvador para Primer Vicepresidente de la CAAP.  Dicha moción fue apoyada por la Delegación de Bahamas.  Al no haber objeciones, se declaró elegido por aclamación al Consejero César Martínez, como Primer Vicepresidente de la CAAP.  Inmediatamente después, el Presidente propuso para consideración de las delegaciones que el Primer Vicepresidente recién elegido, presidiera el Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, tal como lo hiciesen con la primera vicepresidenta anterior.  Al no haber objeciones, así quedó acordado.  

II. PLAN DE TRABAJO


En la sesión del 25 de septiembre, la Presidencia del Grupo de Trabajo presentó la siguiente metodología y plan de trabajo:

A. Visión general de las actividades del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA

Nuestra Organización se encuentra atravesando un momento histórico. Con una Visión Estratégica recién aprobada, y un Plan de Modernización de la Gestión en consideración, la Presidencia considera que, al iniciar el sexto año de la revisión de los programas de la OEA, es necesario actualizar la metodología que fuera aprobada por la CAAP el 27 de marzo de 2009 (véase CP/CAAP-2988/09 rev.3) y continuar trabajando en los temas que quedaron pendientes del período anterior. En este sentido sugiero distribuir los temas en dos paquetes de actividades:

Paquete de Actividades 1: Realineación con Visión Estratégica

· Descripción: Este paquete comprende todas aquellas actividades relacionadas con la priorización de mandatos y alineación con la Visión Estratégica 

· Actividades:

· Actualizar el ejercicio de categorización de mandatos incluyendo los mandatos emanados del cuadragésimo cuarto periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General 

· Elaboración de una propuesta metodología para la priorización de los mandatos para la consideración del Consejo Permanente

· Revisión de los mandatos de la Asamblea General dentro del contexto del ejercicio de depuración de la “Visión Estratégica”

· Otras actividades encomendadas por la CAAP.

Paquete de Actividades 2: Fortalecimiento de la OEA
· Descripción: Este paquete comprende todas aquellas actividades relacionadas con la implementación de medidas para fortalecer la Organización a través de programas que permitan una OEA más eficiente y transparente.

· Actividades:

· Concluir el análisis de las modificaciones al capítulo III de las Normas Generales referidas a la política de recursos humanos

· Análisis de la resolución CP/RES. 982 (1797/11), “Actualización de Costos de Conferencias y Reuniones Financiadas por la OEA” (CP/CAAP-3256/13 rev. 1)

· Apoyo para el fortalecimiento de la Oficina del Inspector General 
· Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público 

· Otras actividades encomendadas por la CAAP.

La Presidencia considera que esta propuesta representa la continuidad necesaria para la conclusión de las actividades emprendidas en los ciclos anteriores del Grupo de Trabajo, de las cuales se obtuvieron avances muy importantes y por otra parte, como se señala en el siguiente apartado, el número de sesiones efectivas que podrá llevar a cabo el Grupo de Trabajo previo a la Asamblea Extraordinaria será muy limitado, por lo que sugiere concentrar los esfuerzos en concluir el análisis de las modificaciones al capítulo III de las Normas Generales referidas a la política de recursos humanos, ya que existe un mandato para aprobarlas en la próxima Asamblea General.

Adicionalmente, el Grupo de Trabajo recibirá mandatos de la CAAP sobre temas particulares que deberán atenderse con premura a efecto de responder en tiempo y forma a lo solicitado.

B. Calendario de actividades del Grupo de Trabajo


Como base, la Presidencia propone que el Grupo de Trabajo se reúna cada dos semanas, alternando con la sesión de la CAAP. En virtud de que a partir de esta fecha y hasta finales de octubre, nuestro tiempo será ocupado por los debates en torno a la resolución sobre el presupuesto para 2015-2016, el Grupo de Trabajo hará una pausa de trabajo a partir de la reunión de la tercera semana de octubre y reiniciará sus labores a inicio de noviembre. 

C. Metodología para el seguimiento

La Presidencia considera que es importante continuar con la metodología para el seguimiento de las reuniones implementada en años anteriores. Por consiguiente, la Presidencia se permitirá circular, posterior a cada una de las reuniones del Grupo de Trabajo, un resumen de los “entendimientos” alcanzados durante la reunión. 

Los “entendimientos” no son acuerdos, ni compromisos asumidos por los Estados miembros, sino una base mínima sobre la cual pueda iniciarse, pero sobre todo continuar y avanzar con los procesos de negociación.

Siendo por tanto, una base mínima, tales “entendimientos” servirán para eventuales reuniones informales que la Presidencia pueda convocar entre todos los Estados miembros, así como con los diferentes grupos regionales.

III. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS
1. Consideración de los cambios de las normas generales para el funcionamiento de la Secretaría General de la Organización
De acuerdo a lo encomendado por la CAAP en su reunión del 21 de agosto del 2014, el Grupo de trabajo reinicio sus labores respecto a la consideración de los cambios de las normas generales para el funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III, con miras a lograr su aprobación en el Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA.

Como fuera indicado en el informe del Presidente de este Grupo de Trabajo del periodo 2013-2014 documento CAAP/GT/RVPP-216/13, los documentos que sirvieron de base para esta negociación fueron los documentos CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 9, Propuesta de la Secretaría General y de la Asociación del Personal de la OEA (CAAP/GT/RVPP-218/13, add.1 y add.2), y el documento CAAP/GT/RVPP-219/13, el cual reunía ambas propuestas que fueron consideradas durante las negociaciones.

Para cumplir con lo encomendado el Grupo Trabajo celebró cuatro reuniones formales y tres reuniones informales, cabe destacar la disposición por parte de las delegaciones de llegar a un consenso y el apoyo de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), y del Departamento de Asesoría Legal durante todo este proceso. 

Este Grupo de Trabajo concluyó sus labores sobre el tema encomendado el viernes 24 de octubre de 2014, en el documento CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 12 se refleja el arduo trabajo realizado por las delegaciones conjuntamente con las partes involucradas en el proceso, las cuales fueron la Secretaría General y Comité de la Asociación de Personal de la OEA. Adicionalmente los Departamentos de Recursos Humanos y de Asesoría Legal, solicitaron la oportunidad de incorporar en el documento observaciones  de forma para darle coherencia al mismo, de manera que pueda ser viable su aplicación y administración, lo cual a esta Presidencia le parece adecuado y pertinente. 

Dentro del ámbito del Grupo de Trabajo los siguientes temas quedaron pendientes: 

· Artículo 20 e), referente a la disposición transitoria del Personal con contratos a término fijo financiados por el Fondo Regular,

· Artículo 20 bis i, ii, y disposición transitoria, referente al Personal con contratos a término fijo financiados por otros fondos distintos al Fondo Regular,
· Artículo 21 b) i y vi (a) y (b), referente al Personal de confianza; y

· Artículo 44 k)
2. Actualización de la clasificación de mandatos de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
El 15 de diciembre, la Presidencia del Grupo de Trabajo presentó a consideración la actualización de la clasificación de mandatos de la CAAP una vez que en 2013 se acordó continuar con la actualización de mandatos emanados de cada Asamblea General. 
En ese sentido, el Grupo de Trabajo completó dicha actualización, la cual figura como documento CAAP/GT/RVPP-252/14 rev. 1 corr. 1. Este documento fue sometido a la CAAP el 3 de febrero de 2015. En dicha ocasión, la Presidenta resaltó que el Grupo de Trabajo identificó un mandato que es competencia del CIDI, por lo que le solicitó al Presidente de la CAAP informe a la presidencia del CIDI por conducto del Consejo Permanente.
3. Definición de Metodología para la priorización de mandatos.

El Consejo Permanente, durante su sesión celebrada el 30 de abril de 2014, encomendó a la CAAP  la elaboración de una metodología para la priorización de los mandatos. 

Asimismo, mediante resolución AG/RES. 2815 (XLIV-O/14) “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”, la Asamblea General solicitó al Consejo Permanente que a través de la CAAP “defina una metodología para priorizar los mandatos de la OEA, teniendo en cuenta las recomendaciones de los informes presentados por las distintas comisiones y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre la clasificación de los mandatos”.

En ese sentido, la CAAP, en su reunión del 21 de julio de 2014, presentó una propuesta de metodología para la priorización de mandatos incluida en el documento (CP/CAAP-3314/14) y solicitó al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA el análisis de la misma. 

En su reunión celebrada el 27 de enero, el Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, la Presidencia presentó a las delegaciones una Propuesta de Metodología para la Priorización de Mandatos (CAAP/GT/RVPP-256/15), la cual después de acoger modificaciones por parte de las delegaciones, fue remitida a la CAAP en su reunión del 3 de febrero como documento (CAAP/GT/RVPP-256/15 rev. 1).

4. Revisión Integral para el funcionamiento de la Secretaría General
El 26 de febrero el Grupo de Trabajo sostuvo una reunión para tratar iniciar la discusión sobre el mandato encomendado por la CAAP el 3 febrero: Revisión integral de las normas generales para el funcionamiento de la Secretaria General:

· Revisión integral de las Normas Generales relativas a los capítulos VII, VIII y IX 

· Modificaciones a todas las normas de la Organización que se refieren al Inspector General, a fin de fortalecer su rol, independencia funcional y dependencia directa del Consejo Permanente

En esa ocasión, se contó con la participación como invitado especial al Sr. Conrod Hunte,  quien realizó una presentación sobre el funcionamiento de la Comisión Consultiva en Asuntos Administrativos y de Presupuesto (CCAA) de las Naciones Unidas y de la cual es miembro activo.

Después de una discusión inicial, la Presidencia solicitó a las delegaciones presentar una propuesta de metodología para llevar a cabo Revisión integral de las Normas Generales relativas a los capítulos VII, VIII y IX. Una vez el documento se encuentre a disposición de las delegaciones, el Grupo de Trabajo retomará el tema. A la fecha de cierre de este informe, no se habían presentado propuestas aún. 

IV. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES FINALES

La dinámica de una transición en la administración de la Secretaría General llamó nuestra atención a otros temas no identificados previamente e impidió la cabal conclusión de todos los trabajos propuestos.

En tal sentido, los temas vinculados a la Revisión integral de las Normas Generales relativas a los capítulos VII, VIII y IX, así como a las modificaciones a todas las normas de la Organización que se refieren al Inspector General, a fin de fortalecer su rol, independencia funcional y dependencia directa del Consejo Permanente, es una asignatura pendiente y por lo tanto se sugiere que se atienda por las nuevas autoridades en el próximo período de sesiones.
V. AGRADECIMIENTOS
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