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Síntesis de la reunión del 23 de noviembre de 2009


El Presidente, Consejero Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá ante la OEA, declaró abierta la reunión del Grupo de Trabajo y sometió a consideración el orden del día, documento CAAP/GT/RVPP-13/09. Sin comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado sin modificaciones.  
1. Presentación y discusión de las plantillas propuestas para las resoluciones de la Asamblea General 
El Presidente del Grupo de Trabajo hizo una breve presentación de las plantillas a ser utilizadas por el Consejo Permanente para aquellas resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General, contenidas en el documento CAAP/GT/RVPP-12/09. El Presidente indicó que dichas plantillas fueron publicadas inicialmente en el mes de febrero de 2009. Adicionalmente, el Presidente indicó que la plantilla A es para aquellas resoluciones que requieran financiamiento de la OEA, e indicó que la referencia a FEMCIDI se eliminará de la plantilla A.  El Presidente del Grupo de Trabajo también indicó a los delegados que las plantillas se revisarían en el seno del Grupo de Trabajo, luego pasarían a la CAAP para que la CAAP a su vez las remita a la consideración del Consejo Permanente. Con la aprobación del Consejo Permanente, habría una directiva a todas las Comisiones del Consejo para que implementen dichas plantillas para la Asamblea General del 2010. En el caso del CIDI, el Presidente explicó que el Consejo Permanente le transmitiría las plantillas y recomendaría que éstas fueran utilizadas para las resoluciones que el CIDI eleve a la Asamblea General de 2010. Para finalizar el Presidente indicó que para la adopción permanente de las plantillas, la Asamblea General de 2010 tendría que aprobar una resolución para el uso permanente de este formato.  La opinión jurídica sobre las plantillas en referencia fue distribuida como documento CAAP/GT/RVPP-11/09.

Similarmente, el Dr. Rubén Farje del Departamento de Asesoría Legal indicó que la adopción de las plantillas podría facilitar los trabajos de la CAAP en su condición de Comisión encargada de revisar y manifestarse en forma previa sobre la propuesta de programa-presupuesto que la Secretaría General presente.  Adicionalmente, el Dr. Farje indicó que para la presentación de resoluciones durante la Asamblea General, la Comisión Preparatoria podría recomendar a la plenaria de le Asamblea General, en su primera sesión plenaria, la adopción de las plantillas para las resoluciones a presentarse durante la Asamblea General. 

Antes de ofrecer la palabra a las delegaciones, el Presidente del Grupo de Trabajo indicó que la discusión se continuará en el seno de los grupos regionales, para luego presentarse ante la CAAP. 


Las delegaciones intercambiaron comentarios sobre el tema. La delegación de Argentina específicamente preguntó sobre el costeo de las resoluciones, y en que órgano se trataría el tema de los costos de cada uno de las resoluciones. Para esto, el Presidente aclaró que las plantillas son unas estimaciones de los costos, no serían costos fijos. Estos costos estimados serían para tener un marco general de los costos de los mandatos. El Presidente explicó que las delegaciones presentan resoluciones, junto con las áreas de la Secretaría correspondiente a cada resolución, deben identificar el tipo de actividad a realizar, el tiempo en el que se realizará la actividad y el cumplimiento del mandato. Una vez las resoluciones sean aprobadas en las respectivas Comisiones, pasarían a la revisión de la CAAP, y luego se elevaría al Consejo Permanente. 

Sin comentarios adicionales, se acordó que el tema se discutiría a nivel de los grupos regionales, y se consideraría a nivel de la CAAP para la posterior consideración del Consejo Permanente. 

2. Continuación de la discusión sobre la propuesta para el proceso de fijación de prioridades 

La Presidencia hizo una demostración de un ejercicio práctico sobre el proceso de   Ejercicio práctico del proceso de fijación de prioridades. Dicha presentación fue distribuida posterior a la reunión como documento CAAP/GT/RVPP-17/09.  El Presidente indicó que, con base en los avances, sugerencias y comentarios de las delegaciones, se produciría una versión revisada del documento sobre el proceso de fijación de prioridades para su discusión en la reunión del 8 de diciembre. El Presidente indicó la intención de lanzar el proceso de fijación de prioridades el 8 de diciembre una vez haya acuerdo entre las delegaciones. 

3. Otros asuntos

Sin comentarios adicionales, se dió por finalizada la reunión. 
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