PAGE  
- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CAAP/GT/RVPP-32/10

12 febrero 2010


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS

Grupo de Trabajo sobre la Revisión

de los Programas de la OEA

Síntesis de la reunión del 8 de diciembre de 2009

El Presidente, señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), declaró abierta la reunión del Grupo de Trabajo y presentó para su consideración el orden del día  (documento CAAP/GT/RVPP-19/09), el cual fue aprobado sin modificaciones.

1. Continuación de la discusión sobre la propuesta para el proceso de fijación de prioridades

La Presidencia inició la discusión indicando el estado actual del proceso de fijación de prioridades, y resaltó que el Grupo de Trabajo ahora cuenta con una versión revisada del documento sobre fijación de prioridades donde se describe el proceso, y que incluye los comentarios y sugerencias de los Estados miembros (documento CAAP/GT/RVPP-3/09 add. 1. rev.3), así como con una versión revisada del compendio de mandatos (documento CP/CAAP-3030/09 rev. 1), y del documento de los costos por pilar y sub-pilar (documento CAAP/GT/RVPP-7/09 rev.1).  Similarmente, el Presidente del Grupo de Trabajo indico que el Grupo de Trabajo ahora debe emprender el ejercicio para que los Estados miembros puedan entregar los resultados del ejercicio a fines del mes de enero de 2010, cumpliendo con el objetivo de contar con un rango de los sub-pilares a fines de enero. 


En respuesta a una inquietud expresada por algunas delegaciones durante la sesión anterior de Grupo de Trabajo sobre las consultas con la Secretaría General sobre recortes adicionales, el Presidente recordó a las delegaciones que el Secretario General, en la presentación que hiciere ante la CAAP el 25 de noviembre de 2008, resaltó los esfuerzos que viene adelantando la Secretaría General para reducir costos por medio de las mejoras y eficiencias del manejo administrativo. Adicional a esto, el Presidente recordó a las delegaciones las 3 propuestas concretas de recortes que el Secretario General hizo en ese momento: 1) mejoramiento administrativo y el congelamiento de los puestos que quedan vacíos; 2) reorganización del manejo del programa de becas; y 3) eliminar los subsidios a la Junta Interamericana de Defensa y a la Fundación Panamericana para el Desarrollo. Finalmente el Presidente recordó a las delegaciones que el Secretario General en ese momento indicó que cualquier recorte por fuera de las propuestas que él hiciere en ese momento, tendría que ser una decisión de los Estados miembros, ya que eso implicaría un recorte de los mandatos. 


Sin comentarios de los Estados miembros, el Grupo de Trabajo acordó iniciar y lanzar el ejercicio de fijación de prioridades, con fecha limite de finales del mes de enero para la entrega de los resultados de cada Estado miembro.

2. Inicio de la discusión sobre realineación: selección de los temas y examen del primer tema

El Presidente inicio la discusión presentando una lista de posibles temas a ser discutidos durante los trabajos sobre realineación que adelantará el Grupo de Trabajo. Los temas presentados por el presidente fueron los siguientes: manejo de recursos humanos (incluyendo mecanismos de contratación); financiamiento del fondo regular (cuotas de los Estados miembros al Fondo Regular, eliminación del incentivo para el pago oportuno de las cuotas, posibilidad de cuota para los Observadores Permanentes); estudio del ciclo presupuestario (posibilidad de contar con un ciclo plurianual); manejo de los bienes raíces; y el financiamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.  Adicional a los temas presentados por la Presidencia, el Presidente también recordó las propuestas del Secretario General: manejo del programa de becas; subsidios a la Junta Interamericana de Defensa y a la Fundación Panamericana para el Desarrollo; y las Oficinas Nacionales. 

Los Estados miembros intercambiaron ideas y comentarios sobre las propuestas presentadas por la Presidencia sobre temas para discutir durante la fase de realineación de los trabajos del Grupo de Trabajo.   Las delegaciones hicieron comentarios específicos sobre el ciclo presupuestario y la financiación del programa-presupuesto, y su relación con la generación de mandatos.  Las delegaciones reflexionaron sobre el numero de reuniones y sesiones especiales que se celebran en la OEA y la necesidad de re-evaluar dichas reuniones y mandatos, y sobre la posibilidad de bi-anualizar algunas de las reuniones y mandatos.  Durante el curso de la reunión se hizo mención a la posibilidad de realizar las reuniones Ministeriales cada 4 años, y no cada 1-2 años como se vienen realizando en la actualidad.  Adicionalmente, las delegaciones indicaron que el tema del manejo de recursos humanos es un tema fundamental para ser analizado en la fase de realineación. 


Las delegaciones también se manifestaron sobre la división de los sub-pilares y sobre la posibilidad de revisar dicha distribución.  Adicionalmente las delegaciones resaltaron la importancia de mirar a soluciones de corto plazo ya que se necesita una solución inmediata para el presupuesto 2011.   

En el curso de las discusiones de los Estados miembros sobre el tema de realineación, se sugirió que el tema del manejo de reuniones y conferencias sea incluido en la lista de temas a ser analizados por los Estados miembros en los próximos meses.  Adicionalmente el Embajador Frank Almaguer, Secretario de Administración y Finanzas, recordó a los Estados los esfuerzos que adelanta la Secretaría General para reducir costos, y también recordó a los Estados que este esfuerzo de reducir costos y de trabajar con mayor eficiencia no será suficiente para abordar el déficit de 10 millones de dólares con el que se enfrenta la Organización para el 2011, y que para afrontar este déficit se necesita una decisión sobre la eliminación de algunos programas. 


La Presidencia propuso lo siguientes para proceder: 

1. Que la Secretaria haga los ajustes necesario a la estructura de sub-pilares, sin que esto prevenga en inicio del proceso de fijación de prioridades a nivel nacional.  El Presidente recordó a las delegaciones que se cuenta con poco tiempo para el proceso de fijación de prioridades, y resaltó la importancia de iniciar el proceso de inmediato. 

2. Sobre el tema de realineación, se cuenta con una lista de aproximadamente 10 temas para que el Grupo de Trabajo analice. La Presidencia propuso que la Secretaría presente un documento de discusión para cada uno de los temas a tratar antes de cada reunión.  Las dicciones y propuestas que resulten de las discusiones del Grupo de Trabajo luego se elevarían a la CAAP y al Consejo Permanente para las discusiones y toma de decisiones políticas. 

Sin comentarios de los Estados miembros, las propuestas de la Presidencia fueron acordadas. 

Antes de finalizar con las reunión, se continuo la discusión sobre el tema de realineación, especialmente en lo que se refiere a la posibilidad de cobrar cuotas a los Observadores Permanentes. Las delegaciones expresaron sus opiniones e ideas preliminares sobre el tema. Algunas de las inquietudes manifestadas por los Estados miembros fueron sobre la naturaleza del estado de Observador Permanente y la posibilidad que el cobro de una cuota cambie esa naturaleza; el costo que representa a la Organización tener Observadores Permanentes; y la base sobre la cual se cobraría la cuota.  Algunas delegaciones expresaron que hay otros temas mas prioritarios y de mayor necesidad de discusión en el Grupo de Trabajo y que quizás la discusión sobre la cuota a los Observadores Permanentes debería darse en otro momento. 


Sobre el tema del proceso de fijación de prioridades, las delegaciones solicitaron a la Presidencia la preparación de un documento sucinto o de una carta que indique en breve el objetivo del proceso y que contenga una lista de todos los documentos a ser utilizados para el ejercicio a nivel nacional sobre el establecimiento de prioridades en cada uno de los países.  


La Presidencia indico que se elaboraría un calendario con las discusiones sobre realineación y sobre los temas a ser tratados para cada reunión, y aseguro que las discusiones estarán acompañadas por un documento de discusión elaborado por la Secretaría General.  Adicionalmente, y siguiendo la solicitud de los Estados miembros, la Presidencia aseguro que se elaboraría una carta a ser enviada a todos los Estados miembros sobre el proceso de fijación de prioridades, y que dicha carta contendría las coordenadas de un punto de contacto para cualquier consulta de parte de las Cancillerías sobre el tema, y una lista de todos los documentos necesarios para emprender el ejercicio. 

3. Otros asuntos

Sin haber comentarios adicionales por parte de las delegaciones, se dio por terminada la reunión. 
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