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Presentado por la Secretaría de Administración y Finanzas

Temas:

· Ciclo de formulación y aprobación del presupuesto.

· Ciclo del año fiscal.

· Proceso presupuestario plurianual.

A. Ciclo Presupuestario

Tema: ¿Qué período del año es más efectivo para el ciclo de formulación y aprobación del presupuesto?

Antecedentes: Las normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General ("Normas Generales") requieren la presentación del proyecto de presupuesto por lo menos noventa días antes de la próxima sesión ordinaria de la Asamblea General, que tiene lugar la primera semana de junio de cada año. Como tal, el Secretario General debe presentar el proyecto de programa-presupuesto de los órganos políticos, a más tardar, a principios de marzo.

Esto requiere que la Secretaría General inicie la recopilación de datos y la elaboración del documento con al menos seis meses de antelación. Normalmente, el proceso debería comenzar en septiembre u octubre del año anterior y continuar por otros cinco a seis meses para tener listo el documento presupuestario a principios de marzo.

Análisis: Con los años, tanto la Secretaría General como los Estados Miembros han señalado que muchas resoluciones con implicaciones presupuestarias son aprobadas en la Asamblea General, sin darle la oportunidad a la CAAP de examinar su impacto presupuestario. Este es un paso crucial hacia la identificación de los recursos que deben reservarse o apropiarse para financiar las actividades que se llevarán a cabo en cumplimiento de un mandato.

Esto pone al proceso presupuestario "fuera de sincronización" con el ciclo de las decisiones y resoluciones de la Asamblea General. El hecho de que los nuevos mandatos se aprueban de forma simultánea con un presupuesto que no los incluye significa que los nuevos mandatos posiblemente se reflejarán en el siguiente ciclo presupuestario, y que las actividades relacionadas con los nuevos mandatos comenzarán 18 meses después.

Recomendación: La Secretaría General considera que el ciclo presupuestario más efectivo es el que permite el menor lapso entre la aprobación de mandatos y su aplicación concreta a través de actividades adecuadas. En base a las recomendaciones técnicas conjuntas del Departamento de Planificación y Evaluación (DPE) y del Departamento de Gestión de Servicios Financieros y Administrativos (DFAMS), la Secretaría General recomienda que el examen y la aprobación del Proyecto de Programa-Presupuesto por la Asamblea General anual se aplace hasta finales de septiembre de cada año. Esto proporcionaría una oportunidad para que la Secretaría General refleje las decisiones adoptadas en la Asamblea General Ordinaria y presente la propuesta de programa-presupuesto para el próximo año el 1 de julio, manteniendo el plazo de 90 días requerido por la CAAP, para examinar y revisar la propuesta de presupuesto.

En corto plazo esta iniciativa puede ser sólo una formalidad, pero podría ser crítica una vez que la OEA se oriente efectivamente hacia la formulación del presupuesto por resultados. Desde la perspectiva de la reingeniería, esta modificación del ciclo presupuestario que acorta la brecha entre los nuevos mandatos y su aplicación efectiva no implica una reducción de costes, pero mejora el rendimiento de la OEA.

Acción Requerida: El cambio del calendario de revisión y aprobación del presupuesto requeriría una modificación en el Reglamento de Procedimiento de la Asamblea General. La CAAP tendría que preparar y presentar una recomendación al Consejo Permanente para su aprobación.

B. Año Fiscal

La Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) está estudiando la viabilidad de cambiar el año fiscal de la OEA del ciclo calendario enero a diciembre a un periodo de abril a marzo. Actualmente, el Grupo de Trabajo de la CAAP está programado para examinar este tema a principios de mayo, momento en el que la SG/OEA presentará una recomendación detallada. Sin embargo, un análisis preliminar conjunto de DPE y DFAMS indica que el cambio del ciclo de formulación del presupuesto será óptimo con un cambio simultáneo en el año fiscal. El cambio en el año fiscal, con la ejecución a partir de sólo seis meses después de la aprobación del presupuesto y nueve meses después de la aprobación de las resoluciones con los nuevos mandatos, permite tanto a las áreas técnicas como a la SAF ajustar sus planes originales al presupuesto aprobado, y hacer los arreglos necesarios en los sistemas contables para reflejar los cambios.
C. Presupuesto plurianual

Un tema relacionado es si se debe considerar el paso de un ciclo presupuestario anual a un ciclo de dos o más años. La propuesta sería que el primer año sea tratado como cualquier otro presupuesto anterior, donde los Estados miembros se comprometen con el techo presupuestario y las fuentes de financiación. Para el segundo año (y más allá, si se acuerda en dos años o más), los Estados Miembros anticiparían tanto los techos presupuestarios previstos como las fuentes de financiación propuestas, pero sin aprobación formal.

La SG/OEA ha tenido a menudo problemas para conseguir la aprobación de los aumentos de presupuesto, porque muchos Estados miembros aprueban sus contribuciones mucho antes de nuestro propio ciclo de formulación del presupuesto. Permitir que la Secretaría General desarrolle un horizonte de más de un año permitiría a los Estados Miembros programar más adecuadamente la contribución de sus cuotas. Además, los Estados Miembros podrían aprobar mandatos para los cuales exista una financiación insuficiente en un año fiscal, con la intención de que sean incluidos en las cifras proyectadas para presupuestos subsiguientes.
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