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Colegio Interamericano de Defensa

El Colegio Interamericano de Defensa (CID) es una institución dedicada al fortalecimiento de la democracia a través de la formación de funcionarios de alto nivel de los Estados Miembros y de los Observadores Permanentes, con un riguroso programa académico de once meses de duración cuyo tema principal es la seguridad y la defensa regional.  Desde que se abrió el Colegio en 1962, un total de 2,330 estudiantes de veinticuatro países han asistido y completado el Curso Superior de Defensa y Seguridad Hemisférica. El estudiantado y personal multilingüe y multinacional del Colegio contribuyen a crear un ambiente propicio para el establecimiento de relaciones de cooperación profesionales y duraderas entre individuos que representan a diversas organizaciones, civiles y militares, de todo el continente americano.

Cada año académico, los alumnos del Colegio examinan una amplia gama de temas, incluidos las relaciones e instituciones internacionales, ética, derechos humanos, relaciones entre la sociedad civil y el ejército, resolución de conflictos y negociación. El programa incluye estudios profundos sobre temas de actualidad que atañen al continente americano o al mundo en general aunque se hace énfasis en los desafíos de seguridad multidimensional en la región. El programa de estudios está concebido de tal manera que cada alumno recibe las herramientas y práctica necesarias para realizar análisis estratégicos exhaustivos y desarrollar la capacidad de someter a un juicio crítico los complejos temas de seguridad y defensa. Todo esto se combina con cursos sobre comunicación oral y escrita.

En combinación con el programa básico del Colegio, los alumnos pueden también seguir cursos de maestría con diversas instituciones con las cuales se tiene una relación de colaboración. La inversión que realiza la OEA permite al Colegio ser la única institución de estudios de posgrado en el mundo, con un toque inter-institucional, dedicada al estudio de la seguridad multidimensional y la defensa.

Rasgos generales del presupuesto del CID
* Total de gastos ~ US$14,5 millones

- Apoyo del país anfitrión ~ US$2,3 millones

- Apoyo de los países miembros ~ US$500 mil


- Personal ~ US$11,3 millones (US$490 mil OEA; US$3,2 millones, personal del país anfitrión; US$2,6 millones, consejeros; US$5 millones, estudiantes)


- Porción correspondiente al CID del subsidio que da la OEA a la JID ~ US$930 mil 

* Detalles del presupuesto de la OEA ~ US$930 mil

- Costos de personal US$490 mil

- Traducción e interpretación US$205 mil

- Guardias US$65 mil

- Copiadoras e imprenta US$52 mil

- Internet y telecomunicaciones US$35 mil

- Equipo y mobiliario de oficina US$32 mil

- Equipo y suministros de tecnologías de la información US$25 mil

- Auditoria anual de la OEA US$19 mil

- Apoyo a conferencias y seminarios US$7 mil
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