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Sintesis de la reunion del  2 de noviembre de 2010
El Presidente, señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), declaró abierta la reunión del Grupo de Trabajo y presentó para su consideración el orden del día  (documento CAAP/GT/RVPP-64/10), el cual fue aprobado sin modificaciones.
1. Presentación y consideración del proyecto de Plan de Trabajo y Calendario de reuniones del Grupo de Trabajo
El Presidente presentó y sometió a la consideración de las delegaciones el proyecto de Plan de Trabajo y Calendario de reuniones del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los programas de la OEA, documento CAAP/GT/RVPP-63/10. El Presidente indicó que buscaba de parte de las delegaciones una discusión y acuerdo sobre los temas a ser abordados en cada una de las reuniones programadas, tal como se refleja en el calendario.  Antes de proceder a ofrecer la palabra a las delegaciones, el Presidente hizo un recuento de los antecedentes e historia del Grupo de Trabajo y recordó a las delegaciones el trabajo que se realizó en el período anterior. De esta manera, el Presidente propuso retomar el mismo marco en el que se trabajó el año pasado, y establecer un orden de metas a cumplir en plazos: 1) hacia junio de 2011 y el período ordinario de sesiones de la Asamblea General; 2) hacia octubre de 2011 y el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General; y 3) hacia el mediano/largo plazo.

Las delegaciones expresaron su apoyo al Plan de Trabajo y Calendario presentado por la Presidencia, e indicaron la importancia de las discusiones que se van a adelantar en el paquete de actividades sobre realineación. Asimismo las delegaciones expresaron que era necesario pensar en la estrategia para no repetir los trabajos del año anterior  y poder avanzar en alcanzar una organización mas eficiente y mejor. Sobre este tema el Presidente indicó que está de acuerdo en que en el período en curso el Grupo de Trabajo debe presentar propuestas de recomendaciones para que los órganos políticos puedan tomar decisiones, y que en este sentido el Grupo de Trabajo se debe enfocar en la toma de decisiones. 

Las delegaciones también indicaron la importancia de establecer un enlace entre el trabajo del Grupo de Trabajo y el proceso de planificación estratégica de la Organización. Las delegaciones también preguntaron sobre como se va a compaginar el trabajo del Grupo de Trabajo con el trabajo que adelanta la CAAP. Sobre este tema el Presidente indicó que el trabajo se complementa y que el Grupo de Trabajo alimenta a la CAAP con trabajo técnico sobre cada uno de los temas. 
El Grupo de Trabajo acordó la metodología presentada por la Presidencia, y continuó discutiendo los temas a ser tratados bajo el paquete de actividades de reingeniería. El Presidente recordó a las delegaciones el trabajo realizado en el período anterior y compartió una lista de posibles temas a ser abordados durante el período en curso. Las delegaciones solicitaron ver estas propuestas por escrito para poder estudiar de mejor manera los temas a tratar. Sobre este asunto, la Presidencia prometió enviar a los Estados Miembros a la brevedad una nota de la Presidencia sobre el tema de reingeniería y una posible lista de temas a tratar en el período. 
2. Otros asuntos

Sin comentarios adicionales, se dió por finalizada la reunión. 
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