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Síntesis de la reunión del 16 de noviembre de 2010
El Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México y Vicepresidente de la CAAP, presidió la reunión a solicitud del Presidente del Grupo de Trabajo, y declaró abierta la reunión del Grupo de Trabajo presentando para su consideración el orden del día  (CAAP/GT/RVPP-67/10 rev. 1), el cual fue aprobado sin modificaciones.
1. Presentación de la propuesta de plan de capacitación para funcionarios de la OEA y el de las delegaciones de los Estados Miembros sobre el proceso de costeo de los proyectos de resolución, de conformidad con la resolución CP/RES. 971 

El Presidente de la reunión presentó el tema indicando que la resolución CP/RES. 971, aprobada por el Consejo Permanente en su sesión del 28 de abril de 2010, solicitó a la Secretaría General que desarrolle y concluya, a más tardar el 31 de diciembre de 2010, un programa de capacitación para su personal y el de las delegaciones de los Estados Miembros sobre el proceso de costeo de los proyectos de resoluciones. El Ministro del Castillo indicó que el Presidente del Grupo de Trabajo, en mensaje enviado anterior a la reunión, solicitó que se reúnan los comentarios de los Estados Miembros sobre las expectativas para el formato para la nueva plantilla para resoluciones, y con base en las recomendaciones del Grupo se distribuirá una nueva plantilla para ser considerada y aplicada en la capacitación.
En ese sentido, se le ofreció la palabra Dr. Ricardo Graziano, Director del Departamento de Planificación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finanzas para que presente al Grupo de Trabajo el plan a seguir para llevar a cabo esta capacitación. La presentación realizada por el Sr. Graziano fue distribuida anterior a la reunión como documento CAAP/GT/RVPP-65/10. 
Las delegaciones intercambiaron ideas sobre el alcance del curso de capacitación, sobre las fechas en las que se va a ofrecer la capacitación, y sobre la metodología presentada para poder adelantar el proceso de las plantillas.  

Las fechas indicadas por la Secretaría y propuestas por la Presidencia es impartir una primera  versión del curso el 30 de noviembre y el 1 de diciembre, y una segunda versión el 14 y 15 de diciembre. 

2. Otros asuntos
Sin comentarios adicionales, se dió por finalizada la reunión. 
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