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Síntesis de la reunión del 30 de noviembre de 2010
El Presidente, señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), declaró abierta la reunión del Grupo de Trabajo y presentó para su consideración el orden del día  (documento CAAP/GT/RVPP-70/10), el cual fue aprobado sin modificaciones.
1. Consideración de los temas para el paquete de actividades sobre realineación
El Presidente del Grupo de Trabajo presentó el documento CAAP/GT/RVPP-69/10 “Nota de la Presidencia; Determinación de los temas sobre realineación” incluyendo una propuesta de dividir los temas a tratar en tres secciones: 1) los temas a tratar en preparación para el período ordinario de sesiones de la Asamblea General en junio de 2011; 2) los temas a tratar en preparación para el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General en octubre de 2011; y 3) y los temas de mediano/largo plazo. El Presidente también explicó los criterios de selección propuestos para los temas de realineación. En ese sentido, el Presidente resaltó que los temas que se proponen discutir son: 1) finalizar con el proceso de costeo de las resoluciones; 2) abordar el tema de la gestión de conferencias y reuniones – para racionalizar el proceso; 3) abordar el tema de los procesos de contratación; y 4) abordar el tema de la política de recuperación de costos indirectos. 
Las delegaciones agradecieron al Presidente del Grupo de Trabajo el documento presentado. La delegación de Brasil solicitó que, dentro de las dicciones sobre las plantillas, se incluyera la discusión sobre la financiación de las actividades de la Organización ya que este es uno de los elementos que deben ser incluidos en el costeo de las resoluciones. Sobre este tema la Presidencia propuso que se incluyera la discusión sobre la financiación de las actividades de la Organización en la reunión del 25 de enero de 2011. 

Sin comentarios adicionales, las delegaciones acordaron el documento presentado y el calendario de reuniones. 

2. Otros asuntos

La Presidencia presentó a las Estados Miembros la lista de los 25 países que a la fecha habían presentado el resultado de su ejercicio de prioridades y sugirió establecer como 31 de diciembre de 2010 como fecha limite para que los países que aún no lo han hecho, presenten sus resultados. La Presidencia indicó que a principios de 2011 presentaría un informe al Grupo de Trabajo sobre el proceso, con una conclusión y análisis de los resultados, y que incluya opciones de trabajo para el futuro, con base en los resultados obtenidos.  Las delegaciones estuvieron de acuerdo con establecer el 31 de diciembre de 2010 como fecha limite para la entrega de los resultados.
Sobre el tema del formato de la plantilla para las resoluciones, el Presidente propuso un proceso más simple para su aplicación. El Presidente propuso no cambiar el formato actual con el que se negocian los proyectos de resolución, si no que se incluyera como anexo al proyecto de resolución una página adicional que contiene los elementos del costeo: 1) costos; 2) fuente de financiamiento; 3) fechas de implementación de los mandatos; y 4) rendición de cuentas e informes a los Estados.  En este sentido, el Presidente indicó que presentaría para la consideración del Grupo de Trabajo en una reunión futura una nueva propuesta para formato de plantilla. Para finalizar el Presidente animó a las delegaciones a que compartan la información con sus colegas en la Misiones Permanentes y con sus Embajadores. 
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