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EXPLICACIÓN SOBRE LA DIFERENCIA EN EL AUMENTO DE COSTOS PROPUESTO POR EL DEPARTAMENTO DE GESTIÓN DE CONFERENCIAS Y REUNIONES, EN EL DOCUMENTO DE TRABAJO CAAP/GT/RVPP-78/11, DISCUTIDO EN LA REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE LA REVISIÓN DE LOS PROGRAMAS DE LA OEA DEL VIERNES, 28 DE ENERO DE 2011
(Presentado por el Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones)
En la reunión de la CAAP celebrada el 28 de enero de 2011 se planteó la siguiente pregunta: ¿por qué existe una gran diferencia en los porcentajes de aumento para intérpretes (12,2%), traductores (15,4%), asistentes de sala (30%) y operadores de equipo (30%)?
La respuesta a esta interrogante puede dividirse en dos partes: en primer término, los servicios que proporcionan estos proveedores son diferentes entre sí por naturaleza y por esa misma razón no tienen un porcentaje de aumento igual. En segundo término, es importante centrar la atención en el valor absoluto en dólares de los aumentos, más que en los porcentajes. 
El porcentaje de aumento para intérpretes es de sólo 12,2% mientras que el de las asistentes de sala es del 30%. A primera vista, parece que las asistentes de sala reciben un aumento mayor. Sin embargo, al considerar los montos en dólares, es importante destacar que la contratación de ocho intérpretes para una reunión de un día costará US$480.00 más. Esta misma reunión requerirá una asistente de sala y un operador de equipo, con un costo adicional de tan sólo US$60.00 por cada persona. El aumento en dólares es significativamente inferior, casi irrelevante, en el caso de las asistentes de sala y los operadores de equipo si se le compara con el aumento para intérpretes y traductores. (La información sobre las tarifas ha sido tomada del primer gráfico del Anexo III.)
En conclusión, la escala móvil utilizada para el aumento se explica por la diferencia en la naturaleza de los servicios, la diferencia en los montos absolutos en dólares y la diferencia en el número de personas que deben ser contratadas en cada categoría de servicios para cada reunión.
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