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1)
La administración de los fondos específicos de la OEA es una tarea compleja. Teniendo en cuenta que los fondos específicos representan actualmente cerca del 45% del total de los gastos anuales de la OEA, su manejo tiene profundas repercusiones en la administración general de la Organización. Parte de la cuestión consiste en definir el ámbito del problema. Desglosar sus componentes y formular las preguntas apropiadas es parte de la solución. Por lo tanto, la Presidencia propone adoptar la siguiente metodología y considerar algunas sugerencias para definir el problema de la administración de los fondos específicos: 
•
Información: las delegaciones han solicitado información sobre las fuentes del financiamiento de las contribuciones voluntarias para los fondos específicos así como sobre su uso, con una correlación con el mandato aprobado atendido por esas contribuciones;
•
Decisión: las delegaciones quieren conocer cuál es el proceso mediante el cual se identifican las contribuciones voluntarias que luego son asignadas a actividades específicas; 
•
Planificación prospectiva: las delegaciones se mostraron interesadas en conocer mejor sobre la estrategia de financiamiento empleada por la Secretaría y desean saber en qué medida podrían o deberían participar los Estados Miembros en este proceso; 
•
Rediseño: las delegaciones indicaron que están interesadas en saber cómo se manejan otros organismos multilaterales en materia de contribuciones voluntarias y fondos específicos y desean saber si la OEA podría emular las mejores prácticas.
2)
Información. El Informe Trimestral sobre Administración de Recursos de la OEA ya ofrece un resumen sustancial actualizado sobre la ejecución de las numerosas contribuciones asignadas a los fondos específicos recibidos por la Secretaría. En virtud de que este tema no queda claro para todos los miembros, un primer paso podría ser un diagnóstico amplio de la situación que incluya, entre otras cosas, un análisis de quiénes son los contribuyentes anteriores y actuales, con una indicación del monto de sus contribuciones pasadas y presentes, los mandatos que se atendieron con tales contribuciones, etc. Luego de lo anterior, la cuestión de la información requerida podría ser atendida, por ejemplo, con un simple cuadro suplementario: las contribuciones nuevas y adicionales recibidas durante el trimestre actual con la información sobre los mandatos correspondientes que serán ejecutados. De esta manera, los Estados Miembros podrán saber cuáles son las nuevas contribuciones que ha recibido la OEA durante ese período y para qué fines. Esto podría analizarse cuando se presente el informe trimestral a la CAAP. Podrían considerarse otras iniciativas para mejorar la transparencia y rendición de cuentas. 
3)
Decisión. La toma de decisiones que conduzca a una contribución voluntaria a la OEA es una compleja interacción entre donantes, Secretaría y Estados Miembros. Existe la necesidad de entender mejor el proceso actual, por lo cual se ha solicitado a la Secretaría que ofrezca detalles sobre sus presentaciones anteriores, de ser posible, con el apoyo de diagramas de flujo.  Asimismo, en el rediseño podrían considerarse opciones para una mejor integración de los miembros en el proceso de toma de decisiones.  
4)
Planificación prospectiva: Si el financiamiento de fondos específicos requiere que haya una correlación entre el donante y el receptor, hay una forma de asegurar una mayor transparencia y participación de los miembros en las decisiones que conducen a la entrega de una contribución por parte de un donante. La experiencia de otras organizaciones indica que al imponer normas o condiciones estrictas para aceptar donaciones o la participación de varios interesados en las discusiones del proceso de otorgar donaciones tiende a desalentar a los donantes y esto lleva a que haya una reducción en el volumen de las donaciones. Un enfoque más exitoso parece relacionarse con la definición de una estrategia de financiamiento, apoyada por una planificación programática multianual realizada por parte del receptor, en el cual los miembros de las organizaciones multilaterales podrán participar en la etapa preparatoria para definir un plan multianual y la estrategia de financiamiento, monitoreando su implementación y evaluando su eficacia en forma periódica. Este enfoque conlleva transponer los mandatos prioritarios acordados en una forma ordenada de acciones a ser realizadas durante un número determinado de años, la formulación de estas actividades en un programa y proyectos financiables, estableciendo de esta manera un portafolio institucional de proyectos y programas viables formarían la base de una estrategia de financiamiento. 
5)
Rediseño: En el ambiente multilateral son numerosas las instituciones que deben administrar un presupuesto regular y un grupo de fondos específicos. Se podría decir que actualmente esto es más bien la norma y no la excepción, lo cual nos ofrece numerosos ejemplos de prácticas óptimas. Estas prácticas se relacionan con tres temas que deben ser explorados: 
•
Organización: las organizaciones receptoras de donaciones que tienen éxito establecen su estructura como órganos ejecutores y distinguen de esta manera su actividad fundamental y el brazo ejecutor, capacitando a su personal como administradores de proyectos, dejando las funciones de análisis político y funciones de planificación a la actividad central, con base en el principio de que un buen administrador no necesariamente es un experto sustantivo y que puede manejar bien cualquier tipo de proyecto si se le ofrece el apoyo sustantivo apropiado. Podría explorarse una estructura organizacional alterna para la OEA a fin de tomar en cuenta la permanencia previsible de los administradores de proyectos. 
•
Presupuesto: las organizaciones receptoras de donaciones que tienen éxito integran la futura recepción de donaciones en su proceso presupuestario e identifican los recursos necesarios para implementarlos de acuerdo con el nivel de donaciones previstas. Este tema está vinculado con el de presupuestación multianual que está considerando el Grupo de Trabajo.   
•
Planificación y evaluación: las organizaciones receptoras de donaciones que tienen éxito tienen una sólida planificación (anticipan lo que piensan hacer durante un período de varios años) y procesos de evaluación (determinan cuáles son los resultados esperados y los miden), proyectando de esta manera la imagen de que saben lo que están haciendo y que son responsables. Este tema también está vinculado al de presupuestación multianual que está considerando el Grupo de Trabajo, así como al tema de planificación prospectiva.
Sería buena idea presentar a los miembros ejemplos de prácticas óptimas de estos tres temas a fin de enriquecer la discusión. 
6) La Presidencia propone que el Grupo de Trabajo analice el tema de la administración de los fondos específicos en el ámbito de los cuatro temas antes indicados, con el objeto de proponerle a la CAAP un grupo específico de recomendaciones sobre cada cada uno de ellos. La Presidencia también pediría a los miembros que presenten, por escrito, sus sugerencias sobre el rumbo a seguir en los cuatro temas. 
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