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(Presentado por la Presidencia del Grupo de Trabajo)
Artículo 15

Derecho a la seguridad social.

[ALT COL, PRES: Toda persona tiene derecho a la seguridad social que la proteja contra las consecuencias de la vejez y de la incapacidad que la imposibilite física y mentalmente para obtener los medios para llevar una vida digna y decorosa. En caso de muerte del beneficiario, las prestaciones de seguridad social serán aplicadas a sus dependientes. (Párrafo proveniente del artículo 9 del protocolo de San Salvador.)]

La persona mayor tiene derecho a la seguridad social. Los Estados Partes adoptarán las medidas necesarias para lograr la plena realización de este derecho, realizando los esfuerzos requeridos para abarcar tanto prestaciones contributivas, como planes de seguros y [COL: prestaciones esquemas flexibles] no contributivas. (Acordado el 03 de diciembre de 2012, COL, SLV: en consulta)
[ALT PRESIDENCIA: Los Estados Partes promoverán  que la persona mayor reciba ingresos permanentes para una vida digna, para ello aumentarán, dentro de los recursos disponibles, la cobertura y calidad de  los regímenes contributivos de la seguridad social, así como la creación, sostenibilidad y consolidación de programas gubernamentales complementarios flexibles que brinden, independientemente de la historia laboral, pensiones básicas a las personas mayores que no cuenten con el ingreso o los activos necesarios para la subsistencia.]

[Marzo 18 de 2014 PAR pide incluir el siguiente párrafo: Los Estados Partes buscarán facilitar mediante convenios institucionales, acuerdos bilaterales [COL: u otros mecanismos hemisféricos] el reconocimiento de prestaciones, aportes realizados a la seguridad social o derechos de pensión de las personas mayores [CRI: en situación migratoria.] [ALT PRES: que hubiera cotizado en países diferentes al país en el cual residen]. (Acordado en abril 1 de 2014) (BRA en consulta en abril 1 de 2014)

Los Estados promoverán políticas tendientes a homogeneizar las condiciones de la seguridad social de las personas mayores, incluyendo las prestaciones para la vejez tanto para los hombres como para las mujeres, conforme a las circunstancias sociales, culturales y económicas. (Párrafo proveniente del artículo 16, el 19 de marzo se acordó moverlo a este artículo) (Párrafo acordado el 19 de marzo de 2013)
Los Estados Partes promoverán, dentro de los recursos disponibles, que la persona mayor reciba prestaciones permanentes para una vida digna, y en ese sentido, los sistemas de seguridad social deberán incluir, prestaciones de jubilación, [COL: prestaciones de vejez no contributivas y otros medios esquemas flexibles] de protección social en caso de invalidez, viudez y [Abril 1 de 2014 ECU: muerte [VEN: de la persona de la cual depende,] en casos probados de carencia o insuficiencias de recursos.] otras causas de pérdida de los medios de subsistencia por circunstancias ajenas a la voluntad de la persona mayor; como así también para el caso de que ésta no disfrute de una pensión de vejez, [por no haber trabajado o no tener cubiertos los períodos mínimos de cotización exigidos, / (CRI: sugiere mantener el texto entre corchete)], y carezca de cualquier otra fuente de ingresos. (Acordado el 03 de diciembre de 2012, CRI, COL: en consulta). (La presidencia ha retomado el contenido de este párrafo en los párrafos propuestos anteriormente. En este sentido este párrafo podría ser eliminado).
La persona mayor tiene derecho a un sistema integral de cuidados  que provea la protección y promoción en salud, y cobertura de servicios sociales, seguridad alimentaria y nutricional, agua, vestuario y vivienda; promoviendo que la persona mayor pueda decidir permanecer en su hogar y mantener su independencia y autonomía.] (Aprobado el 1 de marzo de 2013)  (La presidencia propone reubicar el párrafo anterior en el artículo correspondiente al derecho de la salud o al del derecho a la vivienda)
Los Estados Partes deberán diseñar medidas de apoyo a las familias mediante la introducción de servicios para quienes brindan atención a las personas mayores, teniendo en cuenta las necesidades de las diversas formas intrafamiliares y otras formas de cuidados, así como la plena participación de la persona mayor, respetándose su opinión. (Acordado el 03 de diciembre de 2012)

Los Estados deben adoptar medidas tendientes a desarrollar un sistema integral de cuidados que tenga especialmente en cuenta la perspectiva de género. (Acordado el 03 de diciembre de 2012)  (La presidencia propone reubicar los párrafos anteriores en el artículo correspondiente a los de servicios de cuidado de largo plazo)
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