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Artículo 18

Derecho a la educación 


(Título acordado el 11 de febrero de 2013)

La persona mayor tiene derecho a la educación [DOM: en igualdad de condiciones con otros sectores de la población] [MEX en abril 1 de 2014: y en las modalidades definidas por cada uno de los Estados parte] y a participar en los programas educativos existentes en todos los niveles, y a compartir sus conocimientos y experiencias con todas las generaciones. (Acordado el 4 de febrero de 2013)
Los Estados partes se comprometen a garantizar el ejercicio efectivo del derecho a la educación de la persona mayor, especialmente a: (Acordado el 11 de febrero de 2013)
a. Facilitar a las personas mayores el acceso a programas educativos y de formación adecuados; y de acuerdo con su identidad cultural, preparación, aptitudes y motivaciones; el acceso a los distintos niveles del ciclo educativo, mediante la adopción de medidas adecuadas para facilitarles [ECU: la programas de] alfabetización, [ECU: de post-alfabetización], la educación permanente continua, [COL abril 1 de 2014: el acceso a la universidad], [ECU abril 1 de 2014 pide mantener “el acceso a la universidad”], entre otros, en especial a los  grupos en condición de vulnerabilidad [ECU: con el fin de superar el rezago educativo]. (Acordado el 11 de febrero de 2013)

b. Promover el desarrollo de programas, materiales y formatos educativos adecuados para las personas mayores que reflejen sus preferencias, su identidad cultural y sus necesidades. (Acordado el 11 de febrero de 2013)
[ALT PRES: a. Facilitar a las personas mayores el acceso a programas educativos y de formación, así como a materiales y a formatos educativos adecuados de acuerdo con su identidad cultural, preparación, preferencias, aptitudes y necesidades, incluyendo el acceso a los distintos niveles del ciclo educativo, programas de alfabetización, de post-alfabetización y la educación permanente continua, el acceso a la universidad, entre otros, en especial a los grupos en condición de vulnerabilidad, con el fin de superar el rezago educativo.] (la presidencia propone sustituir los dos párrafos anteriores por esta alternativa).

[ALT PRES: b. Fomentar mediante la educación permanente el desarrollo constante de las capacidades del adulto mayor, para mejorar su adaptación como individuo a una realidad cambiante, promover su capacidad de transformación y con ello propiciar una mejor calidad de vida.]

c. Promover [MEX abril 1 2014: y facilitar] el acceso  a la educación y a la formación y uso de las nuevas tecnologías de la información y comunicación (TICs), que permitan minimizar la brecha [COL abril 1, 2014: digital,] generacional y geográfica e incrementar la integración social y comunitaria. (Acordado el 11 de febrero de 2013)

d. Adoptar las medidas necesarias para reducir y, progresivamente, eliminar las barreras y las dificultades de acceso a los bienes y servicios educativos en el medio rural, especialmente aquellos relacionados con la tecnología de la información y comunicación. (Acordado el 11 de febrero de 2013)

e. Diseñar e implementar políticas activas para erradicar el analfabetismo de las personas mayores, y en especial de las mujeres [MEX abril 1 2014: y grupos en situación de vulnerabilidad]. (Acordado el 11 de febrero de 2013)

f. Fomentar mediante la educación permanente continua de la persona mayor una actitud positiva hacia la vejez e impulsar acciones de divulgación y promoción de sus derechos y empoderamiento. (Acordado el 11 de febrero de 2013)
[ALT PRES: f. Fomentar como eje transversal dentro del proceso educativo una actitud positiva hacia la vejez e impulsar acciones de divulgación y promoción de sus derechos y empoderamiento]
g.
[ECU abril 1, 2014: Fomentar y] Facilitar la participación activa de la persona mayor en actividades educativas, culturales [COL abril 1, 2014: y recreativas] tanto formales como informales. (Acordado el 11 de febrero de 2013)
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