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Muchas gracias, señora Presidenta.
En primer lugar, la Delegación de Brasil desea aprovechar la oportunidad para agradecer a los ponentes de esta tarde. Considero que tras haberlos escuchado, los presentes tenemos una idea más concreta de los motivos que llevaron a la creación del grupo de trabajo que hoy se reúne. Agradeceremos que nos hagan llegar los datos y reflexiones presentados de manera que sirvan como elementos de estudio para las próximas actividades de este grupo de trabajo.
En segundo lugar, señora Presidenta, Brasil quisiera aprovechar también esta oportunidad para hacer una reseña de tratamiento dado al tema en el ámbito internacional. 
Tanto el Plan de Acción Internacional de Viena sobre el Envejecimiento, de 1982, como la Declaración Política y Plan de Acción Internacional sobre el Envejecimiento (Madrid, 2002) constituyen diagnósticos importantes sobre la situación de las personas mayores. Tales documentos contienen asimismo recomendaciones y reivindicaciones para la promoción de esta causa. Sin embargo, ninguno de ellos es de carácter vinculante. En enero pasado, el Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas publicó un informe titulado "La necesidad de una perspectiva de derechos humanos y un mecanismo eficaz de las Naciones Unidas a los derechos de las personas mayores". En dicho informe se destaca la importancia y la necesidad de una convención internacional dedicada específicamente a los derechos de las personas mayores y la inclusión del tema en la agenda internacional de derechos humanos.
Brasil, el MERCOSUR y América Latina han desempeñado un papel protagónico en los debates sobre los derechos de las personas mayores, principalmente en el ámbito de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y la Organización de los Estados Americanos (OEA). Las conferencias regionales intergubernamentales sobre el envejecimiento realizadas hasta ahora demuestran el compromiso de la región para la promoción de este tema. En la primera conferencia, realizada en 2003, se definieron las estrategias para la implementación del Plan de Acción de Madrid, en el plano regional. La segunda conferencia, realizada en 2007, es de particular importancia pues en ella se adoptó la Declaración de Brasilia. En esta declaración, los países participantes reafirmaron su compromiso para la puesta en práctica del Plan de Acción Internacional de Madrid y, en sus artículos 25 y 26, destacan, respectivamente, la importancia de designar a un relator especial (encargado de velar por la promoción y protección de los derechos humanos de las personas mayores) y la realización de consultas entre los gobiernos con el objeto de elaborar una convención sobre los derechos humanos de las personas mayores.
En el ámbito del MERCOSUR, la Reunión de Altas Autoridades Competentes en Derechos Humanos y Cancillerías del MERCOSUR y Estados Asociados (RAADDHH) instituyó, en 2009, un grupo de trabajo sobre las personas mayores, con lo cual se consolidó la presencia del tema en la agenda de derechos humanos de la región. El comunicado conjunto de los presidentes de los Estados Miembros del MERCOSUR y Estados Asociados, emitido con ocasión de la XXXVII Reunión Ordinaria del Consejo de este organismo (julio de 2009) reitera el compromiso de la región con la promoción, en el marco de las Naciones Unidas, del tratamiento del tema de los derechos de las personas mayores, con el objetivo de lograr la adopción de una convención internacional sobre el tema. En este contexto, el comunicado manifiesta el compromiso para lograr la consolidación del diálogo sobre este tema en el ámbito interamericano.
Es importante destacar que no existen instrumentos normativos internacionales de carácter vinculante sobre los derechos de las personas mayores. En este momento, existen grupos de trabajo tanto en la OEA como en la ONU dedicados a analizar la necesidad y conveniencia de una convención internacional sobre los derechos de las personas mayores. Cabe destacar que, en el ámbito de las Naciones Unidas, no hay consenso en favor de una futura convención, lo cual dificulta los avances en ese foro.
Para el Gobierno de Brasil, la adopción, en el plano internacional, de un instrumento normativo y vinculante, específicamente dedicado a las personas mayores, representaría una garantía de la promoción de los derechos de este grupo de población. Entre las acciones relevantes y necesarias que cumpliría tal instrumento se encuentran las siguientes:
· definiría un conjunto mínimo de derechos humanos, civiles, políticos, sociales y económicos, así como los mecanismos para prohibir y combatir la violencia y la discriminación contra las personas mayores;
· crearía mecanismos para la protección de tales derechos, para el combate a la violencia y la discriminación contra las personas mayores y para la reparación a las víctimas de discriminación y de violaciones a los derechos;
· definiría en forma clara las obligaciones de los Estados Miembros respecto de la garantía y promoción de los derechos previstos en la convención;
· cubriría las deficiencias y lagunas en documentos internacionales sobre el envejecimiento ya existentes:
· establecería un punto de referencia para los Estados Partes en la formulación y mejoramiento de su normativa interna sobre el tema;
· daría mayor visibilidad y reconocimiento, en el plano nacional e internacional, a la necesidad de protección y promoción de los derechos de las personas mayores;
· ofrecería a los Estados Partes una plataforma para el intercambio de prácticas óptimas en políticas públicas;
· permitiría (mediante la promoción del diálogo entre los Estados, la sociedad civil, las ONG, el sector privado y las personas mayores) el seguimiento de la implementación de la convención y la identificación de prácticas discriminatorias o violaciones a los derechos previstos en la misma.
Muchas gracias, señora Presidenta.
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