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INFORME DE LA REUNIÓN INFORMAL DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR UN PROYECTO DE CONVENCIÓN INTERMAERICANA SOBRE EL RACISMO Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN E INTOLERANCIA CELEBRADA EL 2 DE ABRIL DE 2012

(Presentado por la Vicepresidencia del Grupo de Trabajo)

El grupo de trabajo se reunió de manera informal en el Salón Colon del Edificio principal de la OEA el lunes 2 de abril de 2012. Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Colombia, Costa Rica, Ecuador, México, Paraguay y Panamá. También estuvo presente el Departamento de Derecho Internacional. 
Se trabajó con el documento CAJP/GT/RDI-190/12 rev. 3 de 23 de marzo de 2012,  titulado “Cuadro que Incorpora Propuestas de los Estados Miembros al Proyecto de Convención Interamericana Contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia”. Producto de esta reunión, se generaron las siguientes propuestas:

Artículo 1.4

1.
El racismo consiste en cualquier teoría, doctrina, ideología o conjunto de ideas que  enuncian un [supuesto]
/ vínculo causal entre las características fenotípicas o genotípicas de individuos o grupos y sus rasgos intelectuales, culturales y de personalidad, incluido el falso concepto de la superioridad racial. 
2.
El racismo resulta en desigualdades raciales, así como en la noción de que las relaciones discriminatorias entre grupos están moral y científicamente justificadas. ACORDADO AD REFERENDUM VENEZUELA 03/08/12. 

3.
Toda teoría, doctrina, ideología o conjunto de ideas racistas descritos en el presente artículo es científicamente falso, moralmente censurable y socialmente injusto, contrario a los principios fundamentales del derecho internacional, y por consiguiente perturba gravemente la paz y la seguridad internacionales y, como tal, es condenado por los Estados Parte. ACORDADO AD REFERENDUM VENEZUELA 03/08/12
Articulo 1.6
· De la propuesta de México: las delegaciones quedan a la espera que la CIDH se pronuncie de la consulta sobre este párrafo con la CIDH, en relación con el alcance de la libertad de expresión. 

· De la propuesta de Costa Rica: Brasil solicita eliminarla parte que hace referencia a [la riqueza y diversidad del mundo].  Sobre el particular, manifiestan que no tienen inconveniente en redactar otro párrafo en donde se incluya dicha frase, pero que en todo caso, les interesa mantenerla fuera de la definición de intolerancia. 
Artículos 4 y 5
· Propuesta de México: 

· Que el encabezado del capitulo 4 desaparezca en su forma actual, y que en su lugar se le llame “Deberes del Estado”;

· Que se fusionen los artículos 4 y 5 en uno solo. En este ejercicio se debe tomar en cuenta la mejor redacción entre ambos artículos, para que puedan ser enmarcados como deberes de los Estados. 

· Propuesta de Costa Rica: 

· Que en el artículo 5 se haga una remisión al artículo 4 para sancionar dichas conductas (párrafo por reformular). 
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�.	Las delegaciones de Costa Rica y México deben consultar sobre la eliminación de este término.





