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Síntesis de la reunión del 29 de septiembre de 2008


El orden del día, documento CAJP/GT/ RDI-88/08, fue aprobado sin modificaciones. 

1. Elección del Vicepresidente del Grupo de Trabajo.
La Delegación de Brasil propuso al Consejero Juan Claudio Morales, Representante Alterno de Colombia ante la OEA. Este nombramiento contó con el respaldo de la Delegación del Chile. El Consejero Morales fue elegido Vicepresidente del Grupo de Trabajo por aclamación. El Consejero Morales aprovechó la ocasión para expresar su agradecimiento por su elección como Vicepresidente y resaltó que está firmemente comprometido con avanzar las negociaciones del Grupo de Trabajo, y que es impostergable la adopción de este instrumento para la lucha contra el racismo, la discriminación y la intolerancia. 


La Presidenta agradeció al Consejero Morales y resaltó el constante apoyo que ha venido brindando la delegación de Colombia en el tema desde el inicio de los trabajos.
2. Consideración de la agenda para la sesión especial a realizarse antes de finalizar el 2008, de acuerdo a la resolución AG/RES. 2367 (XXXVIII-O/08).

La Presidenta abrió a discusión del Grupo de Trabajo el proyecto de temario, documento  CAJP/GT/ RDI-86/08 rev.1, para la sesión especial que debe realizarse antes de finalizar el 2008 a fin de  recibir contribuciones y aportes de expertos para adelantar y fortalecer el proceso de negociación mediante el análisis de temas y puntos específicos que hayan sido previamente identificados por  las delegaciones en el texto del Proyecto. Al iniciar la discusión, la Presidenta indicó que durante la reunión pasada del Grupo de Trabajo, había habido una discusión preliminar, pero que era necesario seguir ahondando en el tema durante esta sesión. 


Las delegaciones procedieron a presentar sus propuestas y observaciones al documento. La delegación de Costa Rica solicitó aclaración sobre el punto que hace referencia a los “Aspectos de técnica legislativa” dentro del primer punto del temario (Generalidades). La delegación de Costa Rica también manifestó el interés de su delegación y la importancia de que se aborde en el Capítulo V “Mecanismos de protección y seguimiento, generalidades”. A la primera inquietud del delegado de Costa Rica, la Secretaría aclaró que lo que se busca con ese punto es la redacción de un documento coherente, que ha sido uno de los problemas que se han detectado durante el curso de las negociaciones. En este sentido, el delegado de Costa Rica sugirió que se cambiara el término “legislativa” por el término “jurídica” para prevenir que se cree confusión en este punto del temario.  

La delegación de Venezuela solicitó que el tema del papel de los medios de comunicación en el combate al racismo, la discriminación y la intolerancia sea incluido dentro del tema de los “Actos y manifestaciones de racismo, discriminación, e intolerancia” (Capítulo III – xv). 


Por su parte, la Delegación de México expresó el interés de su delegación para que se aborde el tema de los mecanismos de seguimiento, especialmente indicando que en el pasado se trabajó un documento sobre dichos mecanismos de seguimiento  en el ámbito de la OEA. La Delegación de México expresó la necesidad de indicar la eficacia y vulnerabilidad, así como los obstáculos con los que han contado  aquellos mecanismos de seguimiento. 


La Delegación de Bolivia expresó la importancia de abordar el tema de las manifestaciones de xenofobia en los campos deportivos, y el tipo de respuestas institucionales que existen en los diferentes países para abordar este tema. 


Para recapitular la discusión y las propuestas presentadas hasta el momento, la Presidenta expuso los tres grandes temas que abordaría la sesión especial: (1) el análisis sobre el beneficio / valor agregado y los desafíos que el grupo tiene por delante en la negociación; (2) las formas contemporáneas  de racismo, discriminación e intolerancia; y (3) presentación y discusión sobre las mejores prácticas en el tema de racismo, discriminación e intolerancia. A este punto, la Delegación de Costa Rica solicitó que se complementaran estos tres ejes temáticos con un cuarto eje temático sobre los aspectos procesales del proyecto de Convención relacionados a los mecanismos de implementación del texto convencional. 

La Delegación de Venezuela expresó la importancia de que al tratar  el tema de las nuevas manifestaciones de racismo, discriminación e intolerancia se haga una radiografía o diagnóstico sobre  la situación actual del hemisferio con el objetivo de que  la Convención refleje los problemas de la realidad hemisférica. 

La Presidenta indicó que la fecha inicialmente programada para la sesión especial había sido el 10 de noviembre, tal como se refleja en el Plan de Trabajo. Dado el corto tiempo con el que se cuenta para la preparación de la sesión especial sin embargo, la Presidenta propuso que se postergara la reunión una semana, y se fijara  la nueva fecha para  el 18 de noviembre. propuesta que fue acordada por el Grupo de Trabajo. Finalmente, la Presidenta dio plazo a las delegaciones hasta el viernes 3 de octubre para enviar por escrito a la Secretaría sus propuestas para el proyecto de temario de la sesión especial de este Grupo de Trabajo.  La Presidenta indicó que consecuentemente la Secretaría circularía un documento revisado con los cambios sugeridos para su discusión en la próxima reunión del Grupo de Trabajo el 14 de octubre. 


Sobre las invitaciones, la Presidenta propuso iniciar el proceso de las invitaciones, así extendiendo invitación con suficiente antelación específicamente a dos expertos de la ONU en la materia. Dichos expertos serían el Sr. Githu Muigai, Relator Especial sobre formas contemporáneas de racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia, y la Sra. Gay J. McDougall, Experta independiente de las Naciones Unidas sobre Asuntos de Minorías 

La Delegación de Costa Rica resaltó la importancia de tomar en consideración para la sesión especial a los órganos del sistema interamericanos en temas de derechos humanos, a saber la Corte Interamericana de Derechos Humanos, el Instituto Interamericano de Derechos Humanos, y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH). Sobre este tema, la Delegación de Venezuela indicó que es importante que la Relatoría de la CIDH participe no solo en la sesión especial,  sino también en todas las reuniones del Grupo de Trabajo.

La Delegación de Argentina resaltó la importancia de que todas las presentaciones e intervenciones de la sesión especial se enfoquen en el  texto del documento consolidado del proyecto de Convención para prevenir la repetición de presentaciones y justificaciones generales  ya abordadas en la  sesión especial realizada en 2005, teniendo presente que se deben analizar ahora sobretodo las cuestiones derivadas del  propio documento que se está negociando. 

3. Otros asuntos

Al no haber ningún otro asunto que tratar, la Presidenta levantó la sesión.
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