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Síntesis de la reunión celebrada el 14 de octubre de 2008


El orden del día, documento CAJP/GT/ RDI-92/08, fue aprobado sin modificaciones. 

1. Continuación de la consideración del proyecto de agenda para la sesión especial a realizarse antes de finalizar el 2008, de acuerdo a la resolución AG/RES. 2367 (XXXVIII-O/08).
La Presidencia presentó el proyecto de temario, contenido en el documento CAJP/GT/ RDI-86/08 rev.2, y resaltó la dificultad que se ha presentado en la formulación de dicho temario por los numerosos temas que se han pretendido abordar para una sesión especial de un día.  La presidencia también indicó que sería muy difícil poder abordar el tema de las mejores prácticas, no solo por falta de tiempo, si no también por que no ha habido propuestas concretas por parte de las delegaciones de expertos gubernamentales para presentar las mejores prácticas en sus países respectivos. 

La delegación de México solicitó la inclusión de los temas “Relación entre ‘cualquier distinción, exclusión, restricción o preferencia’ con el reconocimiento, goce, o ejercicio de los derechos humanos y libertades fundamentales” en el punto II de dicho temario,  y la inclusión en el tema de mejores prácticas de la descripción de medidas administrativas que se puedan tomar para eliminar el racismo, la discriminación y la intolerancia, entre ellas el acceso igualitario a niveles cualitativos de educación. 


La Presidencia resaltó que esta sesión especial fue concebida para que sirva como un momento de reevaluación del texto que se esta negociando para el proyecto de Convención, e indicó que el tema de las mejores prácticas nos podría desviar del objetivo principal de la sesión especial. La Presidencia sugirió que el tema de mejores prácticas y demás temas puntuales que se han propuesto puedan ser tratados en otras reuniones del Grupo de Trabajo durante el período en curso.  La delegación de Ecuador respaldó esta propuesta de la Presidencia. 
La delegación de Costa Rica indicó que el tema de mejores prácticas debe ser analizado con mayor detenimiento, y que es necesario definir los aspectos metodológicos del tratamiento de este tema, así como también cómo se abordaría dentro del proceso de negociación del proyecto de convención. La delegación de Costa Rica también expresó su preocupación sobre el tema de migrantes, y la posible duplicidad que esto pudiera presentar considerando que existen otros foros dentro de la OEA que ya tratan este tema.   


La delegación del Ecuador aclaró que la inclusión del tema de migrantes se propuso para que se evalúe si dentro del texto se han contemplado los efectos de la migración en temas de discriminación y racismo.

La delegación de Venezuela llamó la atención al mandato específico de la resolución, que resalta que dicha sesión especial debe enfocarse específicamente en los temas sobre los que hay dudas e inconvenientes. La delegación de Venezuela también señaló la importancia de los medios de comunicación ya que es posible encontrar medios de comunicación que pueden manifestar actos de racismo e intolerancia. La delegación de Venezuela solicitó que al extender las invitaciones se especifique muy bien a los expositores el tema puntual que se desea tratar para que se aborden exactamente las inquietudes que se han identificado en el Grupo de Trabajo y los temas que se han identificado como temas que se necesita asistencia de expertos para poder avanzar en el texto del proyecto de convención.  Se acordó que la propuesta de Venezuela del papel de los medios de comunicación se trataría dentro del tema de “Formas contemporáneas de racismo, discriminación e intolerancia” (punto III del proyecto de temario).

Las delegaciones discutieron la pertinencia sobre el tema de los migrantes, y su relación con el tema de refugiados. Algunas delegaciones solicitaron mayor aclaración sobre el tema. A este respecto la Secretaría indicó que el tema se abordaría dentro del punto II del proyecto de temario, en lo que se refiere al ámbito de aplicación de la convención (Artículo 1.1), donde se hace alusión tanto al tema de refugiados como al de migrantes.  La delegación de Costa Rica indicó que pueden ser temas reiterativos, y propuso que se enmarcaran dentro de temas más generales para poder abordar los temas dentro del ámbito del Grupo de Trabajo y el texto del proyecto de Convención.  Las delegaciones acordaron tratar el tema de migrantes dentro del tema “Definición y ámbito de aplicación de la Convención” (punto II del proyecto de temario). 


Al solicitar algunas delegaciones claridad en los cambios propuestos durante la reunión, la Secretaría indicó que se organizarán los distintos temas similares y puntuales que se han propuesto y que se irán a abordar durante la sesión especial, teniendo en cuenta los diferentes paneles y la disponibilidad de tiempo para tratar cada tema.

Con respecto al tema propuesto por la delegación de Bolivia, “Manifestaciones de xenofobia en el deporte y respuestas institucionales para abordar el tema,” se acordó tratar este tema dentro del tema de “Formas contemporáneas de racismo, discriminación e intolerancia” (punto III del proyecto de temario).


La delegación de Canadá resaltó que estamos tratando un proyecto de temario muy ambicioso para el tiempo que se le ha asignado a esta sesión especial. La delegación de Canadá también indico que el alcance de la reunión es para que los expertos revisen el texto del proyecto de Convención y así poder abordar los diferentes temas y preocupaciones que se han presentado a lo largo de la negociación del texto. La delegación de Canadá también apoyó la idea de poder tener una discusión sobre las mejores prácticas en otro momento, a lo largo de las negociaciones del proyecto de Convención. 

Para finalizar, la Presidencia resaltó la importancia del tema de mejores prácticas, pero la imposibilidad de tiempo de tratar dicho tema durante esta sesión especial. La Presidencia propuso nuevamente que el tema sea tratado en el curso del período de negociaciones. La Presidencia indicó que un nuevo proyecto de temario será circulado con los cambios hechos por las delegaciones y acordados durante la reunión. 

2. Consideración del proyecto de lista de expositores para la sesión especial a realizarse antes de finalizar el 2008, de acuerdo a la resolución AG/RES. 2367 (XXXVIII-O/08).

La Presidencia presentó el proyecto de lista de expositores para la sesión especial, contenido en el documento CAJP/GT/RDI-90/08, y ofreció la palabra a las delegaciones para presentar sus observaciones a dicho documento. 
En principio las delegaciones indicaron que la lista de expositores sería en función al temario que sea aprobado por el Grupo de Trabajo y variaría con los temas que se aprueben a ser tratados. Adicionalmente se manifestó la preocupación del número de expositores contemplados, y de las limitaciones de tiempo para que todos los invitados puedan participar en esta sesión especial. Sobre este tema la Presidencia indicó que uno de los retos y preocupaciones de la Presidencia es poder distribuir el tiempo y así poder incluir a todos los expositores necesarios para poder abordar los temas propuestos y la complejidad de dichos temas. 
La Presidencia indicó que la próxima reunión del Grupo de Trabajo se adelantaría para poder tomar las decisiones necesarias con respecto a la sesión especial, dado que el tiempo también es corto para extender las invitaciones. La delegación de Costa Rica indicó su apoyo a la Presidencia a la hora de identificar los expositores que puedan abordar los temas propuestos, y de hacer los cambios necesarios en la lista de expositores para dicha sesión especial. 
La delegación de México resaltó que, considerando el tema propuesto por su delegación sobre el acceso igualitario a niveles cualitativos de educación, se necesitaría invitar un experto en el tema de educación. Dicha delegación resaltó que este documento variaría al momento de definir el temario para poder abordar cada uno de los temas aprobados por los expertos pertinentes. 

La Presidencia resaltó la importancia de empezar a extender invitaciones a algunos de los expositores que son fundamentales para el tema que se necesita abordar durante la sesión especial, sobre todo bajo el entendido que son expositores de muy alto nivel, y que urge que se les extienda la invitación para poder asegurar su participación lo antes posible.  La Presidencia también solicitó que para los temas puntuales propuestos por las delegaciones, las mismas delegaciones hagan propuestas concretas de expositores que puedan tratar dichos temas. 
Durante la discusión se acordó que el representante de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos sea el Relator Especial sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial.  Adicionalmente se propusieron un Representante de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), y un Representante de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia, y la Cultura (UNESCO) para así poder abordar los temas puntuales discutidos anteriormente e incluidos en el proyecto de temario. 

Al mencionar la relevancia de invitar al Relator Especial sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, se sugirió en otras sesiones de Grupo de Trabajo se considere la posibilidad de invitar otros relatores de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para abordar otros temas puntuales. 

Para finalizar, hubo una breve discusión sobre la posibilidad de hacer la sesión especial de un día y medio, y de la posibilidad de cambiar la fecha de la reunión en caso de no contar con el tiempo necesario para su organización. La Presidencia también indicó que se circularían los documentos con las modificaciones a la brevedad, y que se adelantaría la próxima reunión del Grupo de Trabajo para poder proceder con la organización de la sesión especial. 
3. Consideración del proyecto de calendario para la sesión especial a realizarse antes de finalizar el 2008, de acuerdo a la resolución AG/RES. 2367 (XXXVIII-O/08)


Considerando los temas tratados y el avance de la discusión llevada a cabo en los dos puntos anteriores, la consideración del proyecto de calendario (documento CAJP/GT/ RDI-91/08) para la sesión especial no se abordó durante la reunión pues sus cambios serían en función de los cambios planteados en los puntos anteriores. 
4. Otros asuntos
Al no haber ningún otro asunto que tratar, la Presidenta levantó la sesión.
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