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Síntesis de la reunión celebrada el 20 de octubre de 2008


El orden del día, documento CAJP/GT/ RDI-94/08, fue aprobado sin modificaciones.
1. Continuación de la consideración del proyecto de temario para la sesión especial a realizarse antes de finalizar el 2008, de acuerdo a la resolución AG/RES. 2367 (XXXVIII-O/08) 

La Presidenta del Grupo de Trabajo puso a consideración el proyecto de temario para la sesión especial del Grupo de Trabajo, documento CAJP/GT/ RDI-86/08 rev.3.  Sobre este tema, el Representante Permanente de Brasil resaltó la importancia que su Gobierno le da al tema del racismo, la discriminación, e intolerancia, transformándolo en iniciativas políticas y legislativas en Brasil. El Representante Permanente indicó que dicha prioridad también se traslada a la esfera internacional, motivo por el cual la delegación de Brasil desde el primer momento ha actuado de forma decisiva para que el hemisferio cuente con un instrumento moderno para la coyuntura actual en el tema de racismo, discriminación e intolerancia.  El Representante Permanente también recordó a las delegaciones presentes que el mandato que le fue dado al Grupo de Trabajo para la sesión especial es el de llevar a cabo un análisis del valor del texto que se está negociando. El Representante Permanente recordó a las delegaciones la propuesta hecha por la delegación de Canadá en una de las primeras sesiones de éste período del Grupo de Trabajo, para que se aborde la forma como se elevarían los estándares de la normativa actual en la materia. La delegación de Brasil propuso que se partiese de este parámetro propuesto por la delegación de Canadá, y que se haga un análisis para ver de qué forma este proyecto esta elevando las normas existentes y los mecanismos de protección.   Asimismo, el Representante Permanente de Brasil hizo un llamado a las delegaciones de compresión y pragmatismo para que en la sesión especial se puedan concentrar en los temas que de una forma más amplia y profunda pueda dar a este grupo los elementos para reanudar el proceso de negociación. Finalmente, el Representante de Brasil apoyó la propuesta de la Presidencia para que se inviten, en el curso del período de negociaciones, a especialistas para que se sigan abordando algunos otros temas identificados por las delegaciones y relacionados con el proyecto de Convención. 

En respuesta a la intervención del Representante Permanente de Brasil, las delegaciones expresaron su agradecimiento y acuerdo con que se ajuste a los temas específicos, dejando los temas colaterales para una discusión posterior. De esta manera, el delegado de Bolivia solicitó que se retirara del temario de la sesión especial la propuesta de su delegación de incluir una discusión sobre “Manifestaciones de xenofobia en el deporte y respuestas institucionales para abordar el tema”, bajo el entendido que dicho tema se tocaría en el curso del período durante las negociaciones del proyecto de Convención, tal como fue propuesto por la Presidencia. 


La delegada de Ecuador señaló que la inclusión del tema propuesto por su delegación era en estricto cumplimiento de una instrucción de su cancillería debido a la existencia de una serie de manifestaciones de discriminación contra los migrantes. Sin embargo, la delegada señaló que transmitiría las inquietudes planteadas durante la reunión a sus autoridades, e informaría a la Presidencia sobre el resultado de sus consultas sobre este tema, y la posibilidad de tratar este tema durante las reuniones de negociación del Grupo de Trabajo. 

La Delegación de Venezuela señaló que su delegación ha identificado que el papel de los medios de comunicación es importante a la hora de considerar el tema de racismo, discriminación, e intolerancia, y solicitó que el tema se mantuviera como un punto en el temario de la sesión especial. La delegada de Venezuela también señaló que, a pesar de su solicitud de mantener el tema propuesto por su delegación en el temario, transmitiría a sus autoridades las inquietudes expresadas durante la reunión. 

En este sentido, la Presidencia sugirió que se aprobara este proyecto de temario, con la modificación hechas en sala, y pendiente de las consultas que harían las delegaciones de Ecuador y Venezuela sobre la inclusión de sus temas en la sesión especial.  La Presidencia también indicó que el calendario de la sesión especial se preparará en función de los expositores que acepten la invitación a participar en la sesión especial. 

Para finalizar la Delegación de México sugirió que se analizara cual sería el aporte de cada uno de los temas propuestas, y que partiendo de eso se podría iniciar con la discriminación de algunos temas.  La Presidenta señaló que es importante no solo identificar el valor del texto, si no también poder identificar las fallas principales del proyecto que se está negociando. 


Sin haber más comentarios, el temario fue aprobado con el cambio hecho durante el curso de la reunión, y a la espera de las consultas de las delegaciones mencionadas. 
2. Consideración del proyecto de lista de expositores para la sesión especial a realizarse antes de finalizar el 2008, de acuerdo a la resolución AG/RES. 2367 (XXXVIII-O/08) 

La Presidenta presentó el proyecto de lista de expositores para la sesión especial, documento CAJP/GT/ RDI-90/08 rev. 1.  La Presidenta aclaró que existe la posibilidad que algunos de los invitados que se incluyen en la lista no puedan asistir a la sesión especial.  En este sentido, la Presidencia indicó que se reserva el derecho a hacer los cambios necesarios que surjan en el curso de los preparativos de la reunión. 

Sin haber comentarios, la lista de expositores fue aprobada por el Grupo de Trabajo. 
3. Otros asuntos
Al no haber ningún otro asunto que tratar, la Presidenta levantó la sesión.
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