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Síntesis de la reunión del 28 de abril de 2009
El orden del día, documento CAJP/GT/RDI-119/09, fue aprobado sin comentarios.

Antes de proceder con el primer punto del orden del día, la Presidenta, Sandra Mikan, Representante Alterna de Colombia ante la OEA, agradeció a las delegaciones por su elección en la reunión de la CAJP celebrada el 22 de abril de 2009 a raíz de la partida de María Cristina Pereira quien desempeñaba labores como Presidenta del Grupo de Trabajo. 
1. Presentación y consideración del proyecto de resolución “Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia” 
La presidenta hizo la presentación del proyecto de resolución “Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia”, distribuido como documento CAJP/GT/RDI-118/09. La presidenta explico que el proyecto de resolución que se presenta toma como base el texto negociado y aprobado en la pasada Asamblea General realizada en Medellín, y resalto que el proyecto de resolución en consideración busca extender el mandato del grupo de trabajo para continuar con el trabajo que se ha encomendado de elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia. 


Las delegaciones de México y Bolivia sugirieron que en el párrafo preambular segundo se mantuvieran los nombres de las resoluciones que se nombran en dicho párrafo. Posteriormente, la delegación de Ecuador hizo mención a la eliminación de la celebración de la sesión especial, a lo que la Presidencia explicó que no se han celebrado sesiones especiales todos los años, y que se considera que en este momento se cuenta con los insumos necesarios para poder seguir con las negociaciones del Proyecto de Convención. 


Las delegaciones presentes expresaron su apoyo al proyecto de resolución, por lo cuál la presidencia indico que dicho proyecto de resolución se daba como acordado dentro del Grupo de Trabajo y que se elevaría a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) para su consideración y posterior remisión al Consejo Permanente en preparación para el trigésimo noveno período ordinario de la Asamblea General. El documento acordado circuló posterior a la reunión como documento CAJP/GT/ RDI-118/09 rev.1.
2. Otros asuntos
La Presidenta indicó que esta sería la última reunión del Grupo de Trabajo del presente período. Al no haber mas pedidos de palabra, la Presidenta dio por finalizada la reunión. 
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