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Grupo de Trabajo Encargo de Elaborar 


Un proyecto de Convención Interamericana Contra el 

Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia 

Síntesis de la reunión celebrada el 23 de Octubre de 2009

El Grupo de Trabajo se reunió bajo la Presidencia de la representante alterna de Colombia, Sandra Lucía Mikan Venegas, para considerar los asuntos del orden del día, documento CAJP/GT/RDI-122/09. 

Al inicio de la reunión, la Presidenta agradeció de nuevo a todos los representantes de los Estados miembros quienes depositaron en ella su confianza para su elección. 

Recordó la evolución del tema en el ámbito de la Asamblea General de la OEA y, en particular, mencionó que la Asamblea reunida en San Pedro Sula, mediante resolución AG/RES. 2501 (XXXIX-O/09)  “Proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia”, instruyó al Grupo de Trabajo que continúe las negociaciones sobre dicho proyecto de convención, tomando en cuenta los avances reflejados en el documento CAJP/GT/RDI-57/07 rev.11, “Documento consolidado: proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia”, así como el documento CAJP/GT/RDI-112/09  rev.1 “Cuadro que incorpora propuestas de los Estados miembros al proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia”; y de conformidad con el plan de trabajo y la metodología que adopte el grupo al inicio de sus actividades. 

Señaló que este es el marco del mandato del grupo de para el período  2009-2010 y expresó que más adelante, cuando se revise el proyecto de plan de trabajo, habrá ocasión de abordar con más detalle cada uno de los temas, y enfocarse en la  metodología para  avanzar en cada uno de ellos.

1. Elección de Vicepresidente del Grupo de Trabajo 


Se eligió por aclamación al representante alterno de Bolivia, William Torres Armas, para ejercer  como Vicepresidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Convención Interamericana Contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, con base en  candidatura presentada por la delegación de Brasil con el apoyo de Guatemala. Esta elección quedó ad referéndum del propio Grupo de Trabajo, para una próxima sesión en la cual se cuente con el quórum reglamentario.

2. Consideración del Proyecto de Plan de Trabajo para el periodo 2009-2010 (CAJP/GT/RDI 21/09)

Sin modificaciones, se dio por aprobado el Plan de Trabajo del Grupo contenido en el documento  CAJP/GT/RDI-  21/09. 

3. Otros asuntos

La Presidencia agradeció la presencia de las delegaciones e hizo énfasis en la importancia de su asistencia puntal, para así poder abarcar los temas a tratar durante el tiempo asignado en las reuniones de este Grupo de Trabajo. 

Sin más comentarios da la sesión como terminada. 
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