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Grupo de Trabajo Encargo de Elaborar 


Un proyecto de Convención Interamericana Contra el 

Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia 
Síntesis de la reunión celebrada el 10 de noviembre de 2009
El Grupo de Trabajo se reunió bajo la Presidencia de la representante alterna de Colombia, Sandra Lucía Mikan Venegas, para considerar los asuntos del orden del día, documento CAJP/GT/RDI-123/09, el cual fue aprobado sin objeciones.
Al inicio de la reunión, el Grupo de Trabajo ratificó la elección del representante alterno de Bolivia, William Torres Armas, para ejercer  como Vicepresidente del mismo.

1. Continuación de las negociaciones sobre el proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia
            La Presidencia recordó que corresponde ahora la continuación de las negociaciones sobre el proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia teniendo en cuenta los avances reflejados en el documento CAJP/GT/RDI-57/07 rev. 11, “Documento consolidado: proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia”, y las propuestas incluidas en el “Cuadro que incorpora propuestas de los Estados miembros al proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia” (CAJP/GT/RDI-112/09 rev. 1). 
Antes de continuar, reiteró algunos  aspectos de la metodología acordada en la pasada reunión, al aprobar el Plan de Trabajo de este grupo:

· Iniciar este período de discusiones desde el capítulo I para dar paso a consensos y cierres.

· Se pasará al capítulo siguiente únicamente si ha sido agotada por completo la discusión del capítulo anterior. 

· Luego de dar lectura al artículo que se vaya a considerar, la Presidencia del grupo de trabajo invitará a las delegaciones de los Estados miembros a que se refieran al mencionado artículo. 

· Sólo aquellos puntos sobre los cuales se logre consenso se irán incorporando al texto del ante proyecto de convención. Hasta tanto ello ocurra, las propuestas de las delegaciones serán consignadas en el documento “Cuadro que incorpora propuestas de los Estados miembros al proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia” (CAJP/GT/RDI-112/09 rev. 1).
            La Delegación de Canadá solicitó dejar constancia de su posición sobre este tema, la cual está reflejada  en el documento que fue distribuido posteriormente como CAJP/GT/RDI/INF.13/09.


          Las demás delegaciones hicieron comentarios preliminares sobre el proceso de negociación. Finalmente, se decidió programar una sesión informal del Grupo de Trabajo para buscar acercamientos sobre los temas pendientes.

2. Otros asuntos
        No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión, agradeciendo a todos su presencia en la misma.
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