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El Grupo de Trabajo se reunió bajo la Presidencia del Representante Alterno de Costa Rica ante la OEA, Danilo González, para considerar los asuntos del orden del día, documento CAJP/GT/RDI-176/11 corr. 1.
Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Antigua y Barbuda, Argentina, Belize, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Suriname, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Consideración del Informe del Presidente del Grupo de Trabajo “Actividades del Grupo de Trabajo durante el Período 2010-2011” (CAJP/GT/RDI-175/11)


El Presidente del Grupo de Trabajo hizo referencia a su informe contenido en el documento CAJP/GT/RDI-175/11 y en especial hizo énfasis al punto sexto referente a las reflexiones y conclusiones de la Presidencia.


La Delegación de México agradeció la elaboración del informe el cual refleja objetividad  del desarrollo de los trabajos y la situación que se encuentra las negociaciones. Asimismo agradeció al Presidente por su paciencia y gestión.


La Delegación de Ecuador igualmente agradeció al Presidente por sus gestiones durante este año. Sugirió hacer una precisión en el punto 6 del informe indicando que el motivo por el cual se solicitó la participación en la sesión extraordinaria del Consejo Permanente del 15 de abril es porque existía una vinculación del tema, más el objetivo no era exponer los problemas del Grupo de Trabajo.

La segunda sugerencia es cuando se habla que el desencuentro que se encuentra en el abordaje metodológico, y considera que en este punto hay diferentes maneras de interpretarlo. En este sentido, dejó constancia que como dicen los párrafos posteriores, existen objeciones de procedimiento y de fondo.

La Delegación de Chile expuso su posición y expresó que siendo concientes del actual escenario y con el objeto de procurar construir un consenso, Chile está de acuerdo con seguir la propuesta de México de dos procesos unidos con seguridades procesales en las negociaciones y adopción de los instrumentos. Asimismo, solicitó que esta posición quede consignada en el informe del grupo. Sobre la propuesta de cambio de quórum considera que esa medida no contribuye a la construcción de un consenso amplio.

La Delegación de Argentina expresó que no otorga preeminencia a una forma de discriminación sobre la otra y hubiera querido negociar una Convención integral. Sin embargo, ha hecho un gran esfuerzo, en virtud que ha entendido que para los países del Caribe la cuestión del racismo es centro de sus preocupaciones en materia de discriminación y teniendo en consideración entre otros asuntos que este es el año de los afrodescendientes, ha decidido apoyar la posición de Antigua y Barbuda y va a apoyar el proyecto de resolución que será presentado por las delegaciones del Caribe en las instancias que ellas lo consideren.


La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela considera que el informe refleja la situación del grupo. Por su parte, apoyó las sugerencias del Ecuador. Asimismo manifestó la posición de su país expresando que siempre fueron creyentes que era mejor llevar un documento unitario donde estuvieran incluidos todos los elementos, pero entiende la posición presentada por Antigua y Barbuda y que se requiere un instrumento inclusivo. En este sentido, manifestó su disposición a no obstaculizar las gestiones y a unirse al consenso y apoyar las propuestas que se han venido presentado, en especial la de Antigua y Barbuda



La Delegación de Uruguay expresó que sus instrucciones son, en vista del estado actual, de no ser obstáculo en el proceso de negociaciones y se suma al consenso.

El Presidente dejó constancia de los agradecimientos, especialmente a las delegaciones por su flexibilidad y a la Secretaría por su apoyo. Asimismo aprovechó la ocasión para hacer un llamado a los países sobre el estado actual de las negociaciones e informó que se circulará una versión revisada de este informe el cual será presentando a la CAJP.


La Delegación de Antigua y Barbuda anunció que en seguimiento a las discusiones del pasado 5 de abril en la CAJP, su delegación presentará un proyecto de resolución a ser presentado al Consejo Permanente. Esta resolución es una revisión de la que había sido inicialmente presentada por el Presidente de este Grupo de Trabajo.

El Presidente informó que en el revisado de este informe se estaría haciendo hincapié en una recomendación a la CAJP para que el tema sea pasado directamente al Consejo Permanente para ser considerado, como resultado de unas consultas informales realizadas con las delegaciones. 

2. Otros asuntos

La Secretaría informó que el Centro de Desarrollo Étnico (CEDET), organización afroperuana miembro registrada de la sociedad civil, remitió el informe de la organización Minority Rights Group (no registrada ante la OEA). En seguimiento de la resolución CP 759, dicho informe no ha sido circulado debido a que pertenece a una organización no registrada en la organización.
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