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El Grupo de Trabajo se reunió bajo la Presidencia del Representante Alterno de Costa Rica ante la OEA, Danilo González, para considerar los asuntos del orden del día, documento CAJP/GT/RDI-172/11.

Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.


El orden del día de esta sesión no fue aprobado. La discusión de las delegaciones se centró en el título del proyecto de resolución, el cual según algunas delegaciones, tiene asuntos de fondo y procedimiento que debían discutirse.


Adicionalmente hubo discusión sobre la síntesis de la CAJP del 4 de marzo de 2011 y las delegaciones solicitaron la transcripción de esa sesión para aclarar algunas dudas, incluyendo el alcance de este grupo de trabajo.


El Presidente dio por cerrada la discusión e informó que este tema se elevaría a la CAJP en su próxima sesión.


Finalmente, el Presidente invitó al señor Estefano Fabeni quien habló en representación de las siguientes organizaciones registradas ante la OEA: “Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad”, “Asociación Líderes en Acción” y “Colectiva Mujer y Salud”. El señor Fabeni hizo referencia a un documento que se ha elaborado por parte de las organizaciones de la sociedad civil sobre las propuestas que se han elaborado a partir de la reunión del 1ero de diciembre de 2010.


Las delegaciones agradecieron el informe y mencionaron que la participación de la sociedad civil debe ser en apego a las directrices de participación de las mismas aprobadas por la Organización y solicitaron tener información sobre este tipo de presentaciones con antelación.
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