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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CAJP/GT/RDI/SA-30/12


9 enero 2012

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español


Grupo de Trabajo Encargado de Preparar

un Proyecto de Convención Interamericana contra el

Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia

Síntesis de la sesión celebrada el 13 de diciembre de 2011

El Grupo de Trabajo se reunió bajo la Presidencia de la Representante Alterna de Antigua y Barbuda ante la OEA, Joy-Dee Davis, para considerar los asuntos del orden del día, documento CAJP/GT/RDI-185/11.

Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Suriname y Uruguay.

1. Consideración de los siguientes documentos:
· Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CAJP/GT/RDI-179/11)

Las delegaciones consideraron el Artículo 1 de este documento:

Numeral 1. 

Inciso 1.  Este inciso quedo acordado y debido a discrepancias entre el inglés y el español, se encomendó a la Secretaría asegurarse que el texto en inglés sea acorde a la versión en español. 

Inciso 2.  La Delegación de Ecuador solicitó incluir una referencia al aspecto cultural, pero Costa Rica, apoyado por México y Argentina solicitó incluirlo en el segundo instrumento (CAJP/GT/RDI-180) que define la discriminación sobre la base de una serie de criterios más amplios.  Esta propuesta fue apoyada por que constató que este inciso se refiere a la discriminación racial y la cultura es mucho más amplio por lo tanto  implicaría incluirlo al momento de trabajar en el contexto de la discusión en torno al documento RDI-180.  Este inciso quedo también acordado.

Numeral 2. 

Este párrafo quedó pendiente para ser discutido en una próxima oportunidad.
La delegación de Costa Rica solicitó cambiar el texto de referencia y abocarse al texto más general  y luego a lo más específico. En este sentido propuso continuar con la negociación del texto contenido en el documento CAJP/GT/RDI-180 para el tema de las definiciones y luego regresar a este documento, lo cual fue apoyado por el Grupo de Trabajo.
· Proyecto de “Instrumento” Jurídicamente Vinculante contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CAJP/GT/RDI-180/11)

Las delegaciones procedieron a continuar con la consideración del documento CAJP/GT/RDI-180/11:


Artículo 1- Numeral 1


Inciso 1.  Este inciso quedó acordado.

Inciso 2. Este inciso quedo acordado, incluyendo la inclusión del termino “cultura” propuesto por Ecuador el cual quedó ad referéndum de la Delegación de México.

2. Otros asuntos

En este punto de la agenda, la Presidenta:


· Recordó a las delegaciones que la próxima reunión del Grupo de Trabajo se ha programado para el martes 17 de enero de 2012 a las 2:30 p.m.

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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