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Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar

un Proyecto de Convención Interamericana contra el
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Síntesis de la sesión celebrada el 17 de enero de 2012

El Grupo de Trabajo se reunió bajo la Presidencia de la Representante Alterna de Antigua y Barbuda ante la OEA, Joy-Dee Davis, para considerar los asuntos del orden del día, documento CAJP/GT/RDI-186/11.

Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Antigua y Barbuda, Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas y Uruguay.

1. Consideración de los siguientes documentos:
· Proyecto de “Instrumento” Jurídicamente Vinculante contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CAJP/GT/RDI-180/11 rev. 1)


Las delegaciones procedieron a continuar con la consideración del documento CAJP/GT/RDI-180/11 rev. 1 y discutieron los artículos 1.2 – 1.5 del Capítulo I.

De acuerdo a la metodología adoptada, las propuestas alternas de texto fueron consignadas en el documento “Cuadro que Incorpora Propuestas de los Estados Miembros al Proyecto de “Instrumento” Jurídicamente Vinculante contra toda Forma de Discriminación e Intolerancia” (CAJP/GT/RDI-188/12).


Adicionalmente la Secretaría, por solicitud de las delegaciones, circuló la “Declaración de Principios sobre la Tolerancia” de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) como documento CAJP/GT/RDI-INF.24/12.
· Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CAJP/GT/RDI-179/11 rev. 1)


La discusión de este documento quedó postergada hasta que se termine la consideración del Artículo 1 del documento CAJP/GT/RDI-180/11 rev. 1.
2. Otros asuntos


Las delegaciones solicitaron a la Presidencia considerar mover la reunión programada para el 31 de enero de 2012 para una fecha posterior ya que coincidía con una reunión del Grupo de la Revisión e Implementación de Cumbres.

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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