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Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Instrumentos

Interamericanos Jurídicamente Vinculantes contra el Racismo

y la Discriminación Racial y contra Toda Forma 

de Discriminación e Intolerancia
Síntesis de la sesión del 10 de abril de 2013

El Grupo de Trabajo se reunió bajo la Presidencia de la Representante Alterna de Antigua y Barbuda ante la OEA, Joy-Dee Davis, para considerar los asuntos del orden del día, documento CAJP/GT/RDI-228/12.

Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Haití, Jamaica, México, Panamá, Paraguay,  Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Consideración de los siguientes documentos:
· Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia (CAJP/GT/RDI-179/11 rev. 17)
· Cuadro que incorpora propuestas de los Estados Miembros al Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia CAJP/GT/RDI-190/12 rev. 15)
· Proyecto de Convención Interamericana contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CAJP/GT/RDI-180/11 rev. 15)
· Cuadro que incorpora propuestas de los Estados Miembros al Proyecto de Convención Interamericana contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CAJP/GT/RDI-188/12 rev. 12)
Adicionalmente se aprobaron los siguientes artículos:

· Del Proyecto de Convención Interamericana contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia – el artículo 15i (ad referéndum Brasil y Venezuela).

· Del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia – el artículo 15i (ad referéndum Brasil y Venezuela)

La delegación de Bolivia levantó su ad referéndum al artículo 15iv del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia.


La delegación de la República Dominicana solicitó que la siguiente intervención quedara en actas de esta reunión:

“Primeramente queremos anunciar que nuestra delegación se une al consenso sobre la denominación o título de los instrumentos jurídicamente vinculantes (proyectos de resolución), y a la vez, felicitamos a la delegación de Antigua y Barbuda y a su representante Alterna y Presidenta del Grupo de Trabajo Joy-Dee Davis Lake, tanto por la propuesta primogénita de 2010 de su delegación (que descentrabó el proceso de negociación y abrió nuevos escenarios) de una Convención focalizada en el Racismo y la discriminación racial y de varios protocolos facultativos referidos a la discriminación e intolerancia (con la que siempre estuvimos identificados), como también, por el liderazgo y el dinamismo exhibido en la parte final del proceso de negociación. Nuestra posición es siempre construir consensos.

No obstante, queremos dejar constancia de que con nuestras propuestas de denominación o de título no pretendíamos restarle valor jurídico, cumplimiento ni de rango al proyecto de instrumento jurídicamente vinculante referido a la discriminación e intolerancia, sino, seguir la norma de otras convenciones y tratados internacionales que mediante la denominación de protocolo(s), en sus diferentes modalidades, han cubierto satisfactoriamente aspectos relevantes y contemporáneos en una determinada materia, sin la necesidad de la creación de un nuevo instrumento jurídico internacional.

Finalmente, hacemos votos para que este precedente de acuerdo, de ejercicio multilateral, de valor jurídico internacional; y sobre todo, de voluntad política, se exprese en los demás ejercicios y acuerdos pendientes- y en negociación- en nuestra organización. En otras palabras, que a cada ejercicio vinculante les demos el mismo nivel y el mismo valor jurídico.

Visto en la perspectiva histórica, la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas se nos proyecta como un reto y una deuda histórica, pues según estudios de la CEPAL y de las Naciones Unidas la población de ciudadanos indígenas y afros-descendientes en nuestro hemisferio ronda los 150 millones de habitantes. Es un reto pendiente y urgente.”

2. Consideración de los proyectos de resolución: 
· Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia (CAJP/GT/RDI-225/13 rev. 1)
· Convención Interamericana contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CAJP/GT/RDI-226/13 rev. 1)

La delegación de los Estados Unidos anunció que estaría incluyendo una nota al pie en ambos proyectos de resolución.


Los proyectos de resolución fueron acordados ad referéndum de la delegación de Brasil.
3. Presentación del informe de la Presidencia del Grupo de Trabajo “Actividades del Grupo de Trabajo durante el período 2012-2013” (CAJP/GT/RDI-229/13)

La Presidenta del Grupo de Trabajo, Joy-Dee Davis Lake, presentó el informe  “Actividades del Grupo de Trabajo durante el período 2012-2013” (CAJP/GT/RDI-229/13).


Las delegaciones de Venezuela, Argentina, Barbados, Colombia, Perú, Bolivia, Uruguay, Panamá, Brasil, Ecuador, México y Costa Rica se refirieron al informe y agradecieron a la Presidencia por su dedicación y trabajo.


La Presidenta anunció que dicho informe se presentaría a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el 2 de mayo de 2013.

4. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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