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Fecha:
Jueves 19 de noviembre de 2009




Hora:
10:00am – 12:30pm




Lugar:
Salón Simon Bolívar
1. Presentación  informe sobre los resultados de la reunión informal celebrada el 10 de noviembre de 2009. 
2. Continuación de las negociaciones sobre el proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, tomando en cuenta: 

· Los avances reflejados en el documento, “Documento Consolidado: Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia” (CAJP/GT/RDI-57/07 rev. 11)
· Las propuestas incluidas en el “Cuadro que Incorpora Propuestas de los Estados Miembros al Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia” (CAJP/GT/RDI-112/09 rev. 1)
· El propósito de eventualmente seguir al articulo 1.2
3. Otros asuntos
Referencia a la fundamentación y categorización de definiciones según  documentos adjuntos  por el  Departamento de Derecho Internacional
· Presentación del Dr. Ariel E. Dulitzky durante la sesión del 22 de enero de 2009 documento CAJP/GT/RDI-108/09 “Análisis y Comentarios al Proyecto de Convención Interamericana Contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia”
· “Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia del Instituto Interamericano de Derechos Humanos” (CAJP/GT/RDI/INF.8/08) 
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