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Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar
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ORDEN DEL DÍA 
/




Fecha:
Jueves, 29 de marzo de 2012




Hora:
10:00 a. m. - 1:00 p. m. 





Lugar:
Salón Gustavo José Guerrero
1. Presentación del proyecto de resolución “Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia” (CAJP/GT/RDI-196/12) 

2. Consideración de los siguientes documentos:
· Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia (CAJP/GT/RDI-179/12 rev. 5)

· Cuadro que incorpora propuestas de los Estados Miembros al Proyecto  de Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia CAJP/GT/RDI-190/12 rev. 3)

· Proyecto de “Instrumento” Jurídicamente Vinculante contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CAJP/GT/RDI-180/11 rev. 4)

· Cuadro que incorpora propuestas de los Estados Miembros al Proyecto de “Instrumento” Jurídicamente Vinculante contra toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CAJP/GT/RDI-188/12 rev. 2)

3. Otros asuntos






















	�. 	La Presidencia ruega a las delegaciones traer sus propias copias de los documentos de la reunión, de ser posible en versión electrónica, con miras a apoyar los esfuerzos de la Organización por reducir al máximo el uso del papel en sus trabajos y para reducir los costos de imprenta. 
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