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Elizabeth Abi-Mershed

Assistant Executive Secretary 
Inter-American Commission on Human Rights (IACHR)

Elizabeth Abi-Mershed is the Assistant Executive Secretary of the Inter-American Commission on Human Rights (IACHR) of the Organization of American States.  She provides legal advice to the Commission, works with the legal team to manage the Secretariat’s preparation of case, thematic and country reports, coordinates the specialized team charged with the litigation of cases before the Inter-American Court of Human Rights, and provides technical support to the Commission’s Special Rapporteurship on the Rights of Women.  She received her JD from the Washington College of Law, and an LL.M. in International and Comparative Law from the Georgetown University Law Center.

Ambassador Jaime Aparicio

President of the Inter-American Juridical Committee


Ambassador Aparicio is a partner at New World Advisors, LLC, a financial and political consulting firm based in Washington DC.  From 2006 to 2007 Ambassador Jaime Aparicio-Otero has been an envoy on special missions for President Jimmy Carter and the Carter Center in issues related to monitoring elections and political conflict resolution, in Nicaragua, Ecuador and Costa Rica. 

He is also currently President of the Inter-American Juridical Committee.


From December 2002 to March 2006, Jaime Aparicio was the Ambassador of Bolivia to the United States. Previously, from May 1997 to December 2002, he worked at the Organization of American States as Director and later as Executive Secretary of the Summits of the Americas. In that capacity he coordinated the Summit of the 34 Heads of State of the Americas in Quebec City in 2002. At the OAS, Ambassador Aparicio had first hand experience dealing with political crisis, electoral conflicts, political mediation and threats to democracy throughout Latin-America and the Caribbean. In that capacity he established an institutionalized mechanism for civil society to participate in the Summits of the Americas process. 


From August 1993 to April 1997, he was Under Secretary of Foreign Affairs and Acting Minister of Foreign Affairs of Bolivia. Ambassador Aparicio coordinated the Summit of the Americas on Sustainable Development, and the Latin-America and European Union Summit, held in Bolivia in 1996. He led several missions to the General Assembly of the United Nations, UNESCO and the OAS, as well as the Bolivian Delegation to the Non-Aligned Movement Summit in Bandung and Jakarta in Indonesia. 

He has also served abroad in Venezuela, France and as Bolivia’s Alternative Representative to UNESCO in Paris.

Ambassador Aparicio has published widely on foreign policy and has been invited to speak at the Universities of Yale, Columbia, Wharton, Texas, Brigham Young, San Diego in California, SAIS at John Hopkins, American University, Kellogg School of Management at Northwestern University, Georgetown, as well as think tanks such as the Inter-American Dialogue, CSIS, the Center for Global Development, the Institute of the Americas and the Cato Institute where he was invited as a speaker for the presentation of the World Bank’s publication: “Doing Business in the World” (2006). He also participates regularly as political analyst in CNN, and other TV programs and media in issues related to foreign policy and Latin America. Ambassador Aparicio is also a  regular commentator for the Latin American Advisor, a daily current affairs publication of the Inter-American Dialogue in Washington, D.C. 
Michael Camilleri 

Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL)

Michael J. Camilleri is a Senior Staff Attorney in the Washington D.C. office of the Center for Justice and International Law (CEJIL), where his work focuses on the Andean region and the United States.  Prior to joining CEJIL, Mr. Camilleri worked as an attorney for the Human Rights Coalition Against Clandestine Structures at the Myrna Mack Foundation in Guatemala City. He has spoken and published on a variety of legal issues relating to Latin America and the Inter-American human rights system. Mr. Camilleri received a B.A. in History from the University of Notre Dame and his J.D. degree from Harvard Law School in June 2004.

Santiago Cantón

Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos


Santiago Cantón es el Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, organismo especializado de la Organización de los Estados Americanos (OEA) encargado de la protección y promoción de los derechos humanos en el Hemisferio.


El Dr. Cantón estudió la carrera de Derecho en la Universidad de Buenos Aires y realizó una Maestría en Derecho Internacional en la Escuela de Derecho de American University en Washington, D.C. Desde 1998 a 2001 fue Relator Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Durante 1998 fue Director de la Oficina de Información Pública de la OEA.  Desde 1994 hasta 1998 se desempeñó como Director para América Latina y el Caribe en el Instituto Nacional Demócrata, una organización dedicada al desarrollo democrático con base en Washington, D.C. Además, el doctor Santiago Cantón trabajó como consejero político del presidente Jimmy Carter en programas de desarrollo democrático.

Santiago Cantón

Executive Secretary of the Inter-American Commission on Human Rights


Santiago A. Canton is the Executive Secretary of the Inter-American Commission on Human Rights of the Organization of American States (OAS). Previously he was the OAS Special Rapporteur for Freedom of Expression. 


Mr. Canton holds a law degree from the University of Buenos Aires and a Master degree in International Law from the Washington College of Law of the American University. During 1998 he was Director of Public Information for the OAS. From 1994 to 1998 Dr. Canton was Director for Latin America and the Caribbean of the National Democratic Institute for International Affairs (NDI), a democratic development institute based in Washington, D.C. Mr. Canton was a political assistant to Mr. Carter in the election processes in Nicaragua and Dominican Republic.

Embajador Roy Chaderton Matos

Representante Permanente de Venezuela ante la OEA

Fecha de Nacimiento: 17 de agosto de 1942

Educación: Universidad Central de Venezuela (Derecho)

Maestría: Instituto de Altos Estudios Diplomáticos de la Defensa Nacional

Idiomas: Ingles, Francés, manejo utilitario del Polaco y el Alemán

Otros: Cursos y Seminarios, diversos temas sobre Criminología, Literatura, Derechos Humanos e Integración, entre otros.

Carrera Diplomática: Segundo Secretario. Embajada en la República de Polonia, 1969-1972; Primer Secretario, Embajada de la República Federal de Alemania, 1972-1973; Primer Secretario, Ministerio de Relaciones Exteriores, 1973-1975; Primer Secretario, Embajada de Canadá , 1975; Consejero, Embajada en el Reino de Bélgica, 1977-1978; Consejero, Misión Permanente de Venezuela ante la ONU, Nueva York, 1978-1979; Consejero, Ministerio de Relaciones Exteriores, 1979; Ministro Consejero, Ministerio de Relaciones Exteriores 1979-1982; Embajador Alterno, Representante Permanente de Venezuela ante la ONU, Nueva York, 1982-1983; Embajador, Ministerio de Relaciones Exteriores, 1983-1985; Embajador de Venezuela en Gabón, 1985-1987, Embajador en el Reino de Noruega, con concurrencia en Islandia, 1987-1990; Director General de Política Internacional, Ministerio de Relaciones Exteriores, 1990-1993; Embajador de Venezuela en Canadá, 1993-1994; Viceministro, Ministerio de Relaciones Exteriores, 1994-1995; Embajador en el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, con concurrencia en Irlanda, 1996-2000; Embajador en la República de Colombia 2000-2002; Ministro de Relaciones Exteriores 2002-2004. Diversas Misiones Oficiales, incluyendo México.

Condecoraciones: Gran Cordón de la Orden del Libertador (Venezuela); Orden Doctor César Naranjo Ostty (Comisión Nacional Contra el Uso Indebido de las Drogas, Venezuela); Medalla Naval Almirante Luis Brión (Venezuela); Orden Caballero de Madara (Bulgaria); Orden de Bernardo O’Higgins (Chile); Gran Cruz, Orden Nacional de Cruzeiro do Sul (Brasil); Gran Cruz, Orden de San Carlos (Colombia); Gran Oficial de la Orden Nacional al Mérito, República Francesa.

Michel Gabaudan

Office of the United Nations High Commissioner on Refugees (UNHCR)
Name

Michel GABAUDAN

Date of birth
27 March 1949

Nationality
France

Studies

1966-1975
University of Bordeaux, Bordeaux, France

Medicine, M.D.

1979-1980
London School of Hygiene and Tropical Medicine,



London, United Kingdom



Tropical Public Health, M.Sc.

Languages
French, English, Portuguese, Spanish

Functions with UNHCR

2006-present
Regional Representative for the USA and the Caribbean,

                      
UNHCR Regional Representation in the USA, Washington, D.C.

2004-2006 Regional Representative for China and Mongolia,

                       
UNHCR Regional Representation in China, Bejing

2001-2004 Regional Representative for Australia, New Zealand, Papua New Guinea and the Pacific, UNHCR Regional Representation in Australia, Canberra

1998-2001 Head, Donor Relations and Resource Mobilization Service, Division of Communication and Information, UNHCR Headquarters, Geneva

1995-1998 Regional Representative for Mexico, Cuba and Central America, UNHCR Regional Representation in Mexico, Mexico City

1992-1995 Chargé de Mission, Guatemala City, Guatemala

1990-1992 Head of Secretariat, International Conference on Refugees in Central America (CIREFCA), San José, Costa Rica

1988-1990 Head of Sub-Office, UNHCR Sub-Office in Quetta, Pakistan

1983-1987 Senior Project Officer, Technical Support Section, UNHCR Headquarters, Geneva

1980-1981 Associate Program Officer, UNHCR Sub-Office in Kousseri, Cameroon

1978-1979 Associate Field Officer, UNHCR Sub-Office in Udon, Thailand

Previous professional activities

1982-1983 Director of Public Health, Dhamar, North Yemen

Ministry of Foreign Affairs, The Hague, Netherlands

1981-1982 Research Officer, London School of Hygiene and Tropical Medicine, London, United Kingdom


1978 Medical Director, International Rescue Committee, Aranyaprathet, Thailand

1977 Community Health in Slums, Rio de Janeiro, Brazil

1975-1977 Registrar, University Teaching Hospital, Lusaka, Zambia

1975 Locums in general practice, France

1973-1974 Registrar, General Hospital, Cayenne, Guyana

Honors

1995    
Knight of the Order of the Quetzal, Guatemala, for contribution to the Guatemalan peace Process

Ambassador José Augusto Lindgren Alves
Expert of Brazil on the Committee on the Elimination of Racial Discrimination
Name and first name:

LINDGREN ALVES, JOSÉ AUGUSTO 

Date and place of birth: 

June 22, 1946. Niterói, in the State of Rio de Janeiro, Brazil 

Working languages: 

Portuguese, English, French, Spanish 

Educational background: 

Graduate of the Law School of the Federal University of the State of Rio de Janeiro, 1969. 

Graduate of the Diplomatic Academy of the Brazilian Ministry of External Relations (Instituto Rio Branco), 1969. 

Graduate of the Higher Studies Course (Doctorate), Instituto Rio Branco, with a Dissertation on the “The United Nations and Human Rights”, 1989. 

Main professional activities: 

Diplomat, Ambassador 

Observer to the I Conference of Labor Ministers of Non-Aligned Countries and other Developing Countries, Tunis, 1978 

Delegate to the annual meetings of the Conference for Coordination of Development in Southern Africa (SADCC), in Maputo (1980), Blantyre (1981) and Maseru (1983). 

Delegate to the First Regular Sessions of the UN Economic and Social Council - ECOSOC, New York, 1985, 1986, 1987 and 1988

Delegate to the XL, XLI, XLII, XLVI, XLVII, XLVIII and XLIX regular sessions of the UN General Assembly, 1985 to 1987, 1991, 1992, 1993 and 1994. 

Delegate to the XLII to XLIV, XLVII and XLVIII Sessions of the UN Commission on Human Rights, 1986 to 1988, 1991, 1992, 1993, 1994 and 1995. 

Delegate to the III meeting of the Parties to the Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination against Women, New York, 1986. 

Delegate to the XI meeting of the States-Parties to the Convention on the Elimination of All Forms of Racial Discrimination, New York, 1987. 

Observer to the Ministerial Meeting of the Non-Aligned Movement, Accra, 1991. 

Delegate to the XII Extraordinary Meeting of the Parties to the Tlatelolco Treaty, Mexico, 1991. 

Delegate to the preparatory meetings for the World Conference on Human Rights, Geneva, 1991, 1992 and 1993. 

Head of the Brazilian Delegation to the Latin-American regional preparatory meeting for the World Conference on Human Rights, San Jose, 1993. 

Delegate to the World Conference on Human Rights, Vienna, 1993. 

Coordinator of the “task force” that helped negotiate the Vienna Program of Action in the World Conference on Human Rights, Vienna, 1993. 

Delegate to the International Conference on Population and Development, Cairo, 1994. 

Delegate to the World Summit on Social Development, Copenhagen, 1995. 

Delegate to the IV World Conference on Women: Equality, Development and Peace, Beijing, 1995. 

Delegate to the United Nations Conference on Human Settlements - Habitat II, Istanbul, 1996. 

Member of the United Nations Sub-Commission on Prevention of Discrimination and Protection of Minorities, Geneva, 1994-97. 

Delegate to the World Conference on Racism, Racial Discrimination, Xenophobia and Related Intolerance, Durban, 2001 

Member of the Committee on the Elimination of Racial Discrimination (CERD), at the United Nations, Geneva, since 2002 
List of most recent publications in the field: 

1) Books: 

“Human Rights as a Global Isssue” (book), São Paulo, Ed. Perspectiva, 1994; 

“The International Architecture of Human Rights”, São Paulo, Ed. FTD, 1997; 

“International Relations and Social Issues: The Decade of Conferences”, Brasilia, IBRI/FUNAG, 2001; 

“Human Rights in Post-Modernity”, São Paulo, Ed. Perspectiva, 2005; 

“Law and Citizenship in Postmodernity”, Piracicaba, UNIMEP, 2002; 

2) Essays: 

“The U.N. Social Agenda Against ‘Postmodern’ Unreason”, in the Thesaurus Acroasium Vol. XXVIII, Thessaloniki, 1997; 

“The United Nations, Postmodernity and Human Rights”, in the University of San Francisco Law Review, Vol. 32, nº 3, Spring 1998. 

“The Declaration of Human Rights in Postmodernity”, in the Human Rights Quarterly Vol. 22, Nº 2, May 2000, the Johns Hopkins University Press. 

“The Durban Conference Against Racism and Everyone’s Responsibilities”, in the Netherlands Quarterly of Human Rights Vol. 21, Nº 3, September 2003
María José Lubertino

Presidenta del Instituto Nacional contra la Discriminación, la Xenofobia y el Racismo (INADI)

Lugar y Fecha de Nacimiento: Buenos Aires, 13 de octubre de 1959.
Profesión: Abogada (egresada de la UCA en 1983 con medalla de oro). Diploma Superior en Maestría en Ciencias Sociales con especialización en Ciencia Política (FLACSO 1984/88) - Posgrado de Economía para no economistas (Universidad de Buenos Aires), 1991.

Actuación Pública y Profesional
· Es Presidenta del INADI Instituto Nacional contra la Discriminación, el Racismo y la Xenofobia perteneciente al Ministerio de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos de la Nación Argentina desde 2006

· Fue Diputada Nacional en 2003.

· Es Profesora regular adjunta de “Derechos Humanos” en la Facultad de Derecho de la UBA desde 1997. Profesora en el Postgrado de Derecho de Familia de la Facultad de Derecho de la UBA., 1995 y 1998. Profesora asociada por concurso del CBC. de la UBA. a cargo de cátedra, desde 1993. Profesora adjunta por concurso en “Elementos de Derecho Civil” en la Facultad de Derecho de la UBA. desde 1988. 

· Fue coordinadora General del Proyecto “Clubes de Empleo”, empleabilidad para mujeres en situación de pobreza. ISPM / CESTAS (Organización no gubernamental italiana).

· Fue coordinadora General del Proyecto en Derechos Sexuales y Reproductivos. Segunda fase. ISPM / UNFPA (Fondo de Población de Naciones Unidas).

· Integrante de la Central de Trabajadores Argentinos (CTA). 

· Integrante de la Mesa Nacional del Frente Nacional contra la Pobreza (FRENAPO). 2002 / 2003.

· Integrante del Comité Asesor del Consorcio Latinoamericano de Anticoncepción de Emergencia (CLAE).

· Integrante del Comité Promotor del Consorcio Argentino de Anticoncepción de Emergencia (CAAE).

· Fue investigadora de la Comisión Nacional para la Erradicación del Trabajo Infantil / Ministerio de Trabajo Empleo y Formación de Recursos Humanos. Febrero-Marzo 2001.

· Fue asesora de la Ministra de Trabajo en la Comisión Tripartita de igualdad de Oportunidades y Trato entre varones y mujeres en el mundo laboral / Ministerio de Trabajo Empleo y Formación de Recursos Humanos. Junio de 2001-Marzo de 2002.

· Fue coordinadora General del programa Tercer Sector de Jefatura de Gabinete de Ministros del Gobierno de la Nación, 1º de Junio al 31 de Diciembre de 2000.

· Fue coordinadora General del proyecto Tercer Sector y Nuevas Formas de Gestión en la Secretaría de Promoción Social del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, 1999.

· Fue candidata a Diputada Nacional por la ALIANZA (UCR) 1999.

· Fue constituyente de la Ciudad de Buenos Aires por la Unión Cívica Radical. 1996. En tal carácter fue Vicepresidenta de la Comisión Redactora y miembro de las Comisiones de Derechos y Garantías y Políticas Especiales.

· Fue Presidenta del Instituto Social y Político de La Mujer (organización no gubernamental que promueve la participación social y política de las mujeres y elabora y propone políticas públicas en todas las áreas para lograr la igualdad real).

· Fue Presidenta de la Asociación Ciudadana por los Derechos Humanos (organización no gubernamental que promueve la construcción de ciudadanía, la participación social y política, y propone políticas públicas en todas las áreas para la efectiva defensa de los derechos humanos).

· Fundadora y ex Presidenta Honoraria de la Asociación "Mujeres Jóvenes" (organización no gubernamental con programas de empleo, liderazgo y prevención del embarazo no deseado para adolescentes y jóvenes).

· Miembro fundadora de la Red Latinoamericana de Feministas Políticas desde 1991 e integra el grupo de trabajo Foro de Mujeres Políticas Cono Sur, auspiciado por la Fundación Friedrich Ebert.

· Fue coordinadora el GRUPO DE FULANAS (grupo alternativo que tiene por objeto la difusión y defensa de los derechos humanos, especialmente de las mujeres y el medio ambiente).

· Miembro Titular de la Asamblea de Delegados del Colegio Público de Abogados de la Capital Federal desde 1986/1988; 1990/1992 y 1996/1998 y Miembro Suplente durante 1988/1990.

· Fue Asesora de las Comisiones de Legislación General y de Educación en la Cámara de Diputados, en el Ministerio de Educación y Directora de la Subsecretaria de la Juventud de la MCBA.

· Miembro de la Comisión Directiva y fundadora de la "Fundación de Buenos Aires" que desde 1989 viene trabajando por la autonomía plena de nuestra ciudad.


Ha realizado numerosas investigaciones. Entre otros trabajos publicados se encuentran: 
“Rendir examen” en Diario Página / 12, suplemento mujer Las 12 (25 de abril de 2003). Explicación del significado de los términos Igualdad / Paridad, Planes de Igualdad, Ley de Cuotas / Ley de Cupo, Convención, Conferencias Internacionales y CEDAW para Diccionario Feminista en edición. Asociación de Especialistas Universitarias en Estudios de la Mujer (ADEUEM). Buenos Aires. 2003. “Experiencia de las Mujeres Argentinas en materia de Acciones Positivas” en Publicación en edición de las exposiciones realizadas en el Noveno Foro Internacional de AWID sobre los Derechos de la Mujer y el Desarrollo “Reinventando la Globalización”. Asociación para los Derechos de la Mujer y el Desarrollo (AWID). Canadá. 2003. “Alternativas Jurídicas para el tratamiento de la deuda argentina” en “Otras Soluciones son Posibles: Coloquio Internacional sobre Deuda Externa Argentina”. Recopilación de las exposiciones vertidas durante el coloquio realizado los días 23, 24 y 25 de octubre de 2002. Instituto Social y Político de la Mujer (ISPM), Asociación Ciudadana por los Derechos Humanos (ACDH), Asociación Cristiana de Jóvenes (YMCA), Instituto de Estudios y Formación de la Central de Trabajadores Argentinos (IDEF / CTA), Südwind Institut y Netzwerk Argentinian (Alemania), Misereor (Alemania). Buenos Aires. 2002. “Mujeres Argentinas: bajo fuego cruzado” en Desafíos y tareas pendientes. Derechos Humanos de las Mujeres, Cuadernos Mujer Salud / 7. Red de Salud de las Mujeres Latinoamericanas y del Caribe. Chile. 2002. “Argentina” en Cuerpo y Derecho. Legislación y Jurisprudencia en América Latina, investigación de cinco países de América Latina. Colombia. Centro Legal para Derechos Reproductivos y Políticas Públicas (CRLP), 2001.“Democracia paritaria en Buenos Aires” en Pensamiento Crítico, profesores e investigadores en derecho privado, Cátedra del Dr. Carlos A. Ghersi, Verano 1998. "Por una Buenos Aires autónoma", en "Efectividades Conducentes", Nº 2. Buenos Aires, septiembre 1995; "Buenos Aires: un desafío. Mejor calidad de vida para todos y todas", en "Efectividades Conducentes", Nº 3. Buenos Aires, Noviembre 1995; “Los derechos reproductivos en la Argentina” en Segundo Taller de Investigaciones Sociales en Salud Reproductiva y Sexualidad. Buenos Aires, CENEP/OMS - CEDES - AEPA, Mayo 1996. ps. 93 a 104; “¿Y las mujeres... cómo andamos?” en Efectividades - Nº 5, junio de 1996; “Prólogo a la Primera Parte de la Constitución de la Ciudad de Buenos Aires: Una Ciudad para todos y todas”, Noviembre 1996. “Mujer y trabajo” en Encuentro bicameral en Homenaje al Día Internacional de la Mujer. Buenos Aires, Senado de la Nación, Diciembre 1996. ps. 151 a 153. “La Convención proclama la igualdad en la diferencia” (intersención en la Sección del 30 de Agosto de 1996 de la Convención Constituyente de la Ciudad de Buenos Aires) en “Aportes para re-conocernos en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires”. Buenos Aires, Nuevo Movimiento en el FREPASO, Diciembre de 1996. ps. 36 a 38. “Democracia paritaria en Buenos Aires: Igualdad entre mujeres y varones” en Setenta y cinco días de labor en la Convención Constituyente de la Ciudad de Buenos Aires, Ceballos de Sisto, María Cristina (Comp.). Buenos Aires, Ed. Depalma. Entrevista de Silvia Chejter en “Feminismo por feministas. Fragmentos para una historia del feminismo argentino 1970-1996”, en Travesías (Temas del debate feminista contemporáneo). Buenos Aires, CESYM, Año 4, Nº5, Octubre 1996. ps. 102 a 116. Perón y la Iglesia (1943-1955)Bs. As., CEAL, 1987 (2 tomos), Evolución y crisis de la ideología de izquierda -Bs. As., CEAL 1991 y los trabajos: "Historia de la Ley de Cuotas", en Cuota Mínima de participación de mujeres, Bs. As., Fundación Friedrich Ebert, 1992 y "¿Hacia una constitución de y para todos y todas?", integrante del libro Política y Constitución, Bs. As., Ed. A-Z, 1994; "La mujer en la Constitución reformada", en "Efectividades Conducentes", Nº 1. Buenos Aires, julio 1995;
“¿Y las mujeres... cómo andamos?” en Efectividades - Nº 5, junio de 1996. "Strategies used by Women for gaining more political power in Argentina" in Women Shaping Democratic Change. Bonn, Friedrich Ebert Stiftung, Octubre 1992. "Carta abierta a las mujeres", en "Presente”, Año II, Nro. 10. Bs.As., julio 1992.
"Algunas razones en favor de la discriminación positiva", en Sola no basta. Asunción (Paraguay), CDE, Junio 1992. "Historia de la 'Ley de Cuotas' ", en Cuota mínima de participación de mujeres. El debate en la Argentina. Bs.As., Fundación Friedrich Ebert, mayo 1992. "Las mujeres jóvenes también existen", en "Presente" ,Año II, Nro.9. Bs.As., marzo 1992. "La crisis de las ideologías de izquierda", en "Presente" Nro.7 . Bs. As., Noviembre 1991. Evolución y crisis de la ideología de izquierda. Buenos Aires, Centro Editor de América Latina, 1991. Colección Biblioteca Política Nro. 319 . Tomo 3. "15 preguntas sobre el divorcio", publicado en la Revista "Respuesta" Año I, Nro.4, octubre 1986. "Algunas reflexiones sobre la nueva ley 23.264". En Rev. L. L. Año 1 Nº 94 y 95 - 15 y 16 de mayo de 1986. (citado en trabajos de los Dres. Bossert y Zannoni y de las Dras. Grossman y Martínez Alcorta).


Ha participado en numerosas Jornadas, Encuentros, Seminarios y Congresos vinculados a la temática, en el país y en el extranjero, destacándose: 1º Simposio Internacional: Objetivos de Desarrollo del Milenio. Un desafío global”, realizado en el Salón Azul del Honorable Senado de la Nación, el día 6 de noviembre de 2006. Organizado por el Honorable Congreso de la Nación, la Federación de Asociaciones pro Naciones Unidas (FMANU/WFUNA), y la Asociación pro Naciones Unidas de Argentina. “Iº Foro Iberoamericano de Gobiernos Locales. Presentación del Plan de Acción de la Coalición Internacional de Ciudades Contra el Racismo, la Discriminación y la Xenofobia”, realizado los días 25 al 27 de octubre de 2006, en el Edificio Mercosur, ciudad de Montevideo, República Oriental del Uruguay. Auspiciado por UNESCO. Presentación del Programa “Ciudades Libres de Discriminación”. Congreso Latinoamericano para el Aprendizaje y la Enseñanza del Holocausto – Shoá. “Políticas de la Memoria y Pedagogía de la Transmisión”, realizado los días 24, 25, 26 y 27 de octubre de 2006 en el Museo del Holocausto, Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Organizado por la Fundación Memoria del Holocausto. Iº Congreso Iberoamericano de Avances en Sexología Clínica sobre “Jornadas de la Sociedad Argentina de Sexualidad Humana”, el día 21 de octubre de 2006, realizado en el Hotel Conquistador, Ciudad Autónoma de Buenos Aires. 1º Congreso Latinoamericano y del Caribe de Mujeres, Niñas y Adolescentes viviendo con VIH SIDA” y 7º Encuentro de Mujeres + de ICW Latina, realizado los días 16 al 19 de octubre de 2006 en Panamá, República de Panamá. Exposición en el panel sobre “Acuerdos Internacionales” y el “Protocolo Facultativo de la Convención Internacional sobre la eliminación de todas las Formas de Discriminación Racial (CEDAW)”, desarrollado el día 18 de octubre de 2006. Organizado por Fundación Ford, Onusida, Unfpa, Unifem, Pam, Pnud, Unicef, Ops, Hivos, Pasca, Fondo Global de Mujeres, Fondo Centroamericano de Mujeres, Policy, Ain, Cict. Coloquio Internacional “Por un Mundo Mejor: El rol de la sociedad civil en la inclusión social y los objetivos de desarrollo del milenio”, realizado los días 04 y 05 de octubre de 2006, en la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires, Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Disertación en la segunda sesión plenaria sobre: “Las responsabilidades de los actores sociales y los objetivos de desarrollo del milenio”. Organizado por AMIA, PNUD (Dirección Regional para América Latina y el Caribe), y la Agencia Española de Cooperación Internacional. Participación en el Noveno Encuentro Feminista Latinoamericano y del Caribe. “Resistencia frente a la Globalización neoliberal”. Playa Tambor, Costa Rica. Del 1 al 6 de diciembre de 2002. Expositora: “Campañas Masivas de Comunicación y Educación Ciudadana para la prevención de la violencia contra las mujeres (1998-2000) y Educación Sexual y Reproductiva (2001-2002)”. Participación en el Noveno Foro Internacional de AWID (Asociación para los Derechos de la Mujer y el Desarrollo) sobre los Derechos de la Mujer y el Desarrollo, “Reinventando la Globalización”. Guadalajara, México. Del 3 al 6 de octubre de 2002. (panelista en “Promover la Participación Política de las Mujeres: desafíos, logros y lecciones aprendidas” exposición sobre “La Experiencia de las Mujeres Argentinas en materia de Acciones Positivas”. Participación en la Reunión Regional de Parlamentario Anticoncepción de Emergencia, organizado por el Grupo Parlamentario Interamericano sobre Población y Desarrollo. Santiago de Chile, Chile 11 y 12 de Abril de 2002. "Stage de capacitación en planificación de políticas públicas" (Barcelona 1988), "Seminario International Mujeres y Poder. Estrategias para una mejor inclusión de las mujeres en procesos de decisión" (Sintra - Portugal-, 1990), "Mujer joven y Empleo" (Madrid, 1991), "Women Shaping Democratic Change" (Bonn, 1992), "Seminario Internacional Mecanismos para mejorar la participación política de las mujeres" (Montevideo -Uruguay-, 1993), "Situación de las Mujeres en Latinoamérica" (Woodrow Wilson Center, Washington, 1994), Foro de Organizaciones no Gubernamentales sobre la Mujer, (Huairou, China, 1995), "IV Conferencia Mundial sobre la Mujer", (Beijing, China, Naciones Unidas, 1995), Visita de estudios a la Comunidad Económica Europea en materia de planes de igualdad de oportunidades para mujeres y políticas sociales, (Bruselas, 1995), Seminario organizado por la "Asociación Europea MUJERES" (Bruselas, 1995), Seminario "Integración, Desarrollo y Equidad Social: 1º Encuentro Unión Europea-Mercosur" (Madrid, 1995), Seminario “Planes de Igualdad de Oportunidades entre mujeres y varones”, organizado por el Consejo de la Mujer del Gabinete de la Oposición de la U.C.R..(17, 18 y 19 de octubre de 1996 -coordinación general-); Participación en el Foro de ONGs “Viena + 5” para el monitoreo de la situación de los derechos humanos en nuestro país y especialmente la incorporación de la perspectiva de género por invitación de Human Rigths Internet. Ottawa (Canadá), 20 al 24 de Junio de 1998. Participación en el “Vlll Simposio Internacional sobre tortura”: “La tortura como un desafío a la salud, al derecho y otras profesiones” organizado por National human rights comission y el International rehabilitation for torture victims y auspiciado por la Alta Comisionada por los Derechos Humanos de NU. New Delhi, India 22 al 25 de Septiembre de 1999.

Ha recibido premios y becas por su tarea académica, científica, humanitaria y política. Entre otros ha sido seleccionada una de las 20 mujeres líderes del mundo para asistir al “1997 Women´s Global Leadership Institute” en Rutgers University - New Jersey (Estados Unidos).
 

Claudia Martín

Washington School of Law

American University

Claudia Martin is professorial lecturer in residence and co-director of the Academy on Human Rights and Humanitarian Law.  She holds a law degree from the University of Buenos Aires and an LL.M. from American University Washington College of Law. She has also completed graduate studies in international relations at a program sponsored by the Ministry of Foreign Affairs of Argentina and the Government of Italy. 

She teaches and specializes in international law, international and comparative human rights law and inter-American human rights law. 

She serves as a Member of the Editorial Board, Oxford Reports on International Law in Domestic Courts, Oxford University Press and Amsterdam Center for International Law; a Member of the Advisory Board of the Human Rights Program, Universidad Iberoamericana, Mexico; a Member of Advisory Board of the Impact Litigation Project, American University Washington College of Law, and a Member of the Editorial Board, Revista Iberoamericana de Derechos Humanos, Universidad Iberoamericana, Mexico. She is also a contributor on Inter-American Human Rights Law for the Netherlands Quarterly of Human Rights. 

Recent Work: Advocating for Human Rigths: 10 Years of Inter-American Moot Court Competitions, Raoul Wallemberg Institute and Martinus Nijhoff Publishers, (2008) (co-authored with Claudio Grossmann and Diego Rodríguez-Pinzón)
Catching Up with the Past: Recent Decisions of the Inter-American Court of Human Rights Addressing Gross Human Rights Violations Perpetrated During the 1970 1980s, Human Rights Law Review Volume 7 Number 4, Oxford University Press (2007)

The Prohibition of Torture and Ill-Treatment in the Inter-American Human Rights System: A Handbook for Victims and their Advocates; La Prohibición de la Tortura y los Malos Tratos en el Sistema Interamericano; and A Proibição de Tortura e Maus-tratos pelo Sistema Interamericano, OMCT Handbook Series, World Organization Against Torture, Geneva (2006) (co-author with Diego Rodríguez-Pinzón); 

The Reform Debate in the Inter-American Human Rights System Ten Years After: Successes and Failures, Proceedings of the 7th Hague Joint Conference on Contemporary Issues of International Law - 2005, 30 June – 2 July 2005, T.M.C. Asser Instituut , The Netherlands (2006); 

The Moiwana Village Case: A New Trend in Approaching the Rights of Ethnic Groups in the Inter-American System, 19-2 Leiden Journal of International Law (2006)

Forthcoming Work: Inter-American Human Rights Digest, , Brill Publishers, The Netherlands (co-author with Robert Goldman, Claudio Grossman and Diego Rodríguez-Pinzón); and Repertorio de Jurisprudencia del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, Inter-American Institute of Human Rights, San José, Costa Rica (co-author with Robert Goldman, Claudio Grossman and Diego Rodríguez-Pinzón).
Carlos Quesada

Global Rights Partners for Justice
Carlos Quesada, Director del Programa de América Latina de Global Rights Partners for Justice desde el 2003, es periodista y abogado costarricense. El señor Quesada trabajó en el Departamento de Comunicaciones y luego como Director del Área de Incidencia de la Comisión para la Defensa de los Derechos Humanos en Centroamérica (CODEHUCA), donde mucho de su trabajo se enfocó en temas migratorios, discriminación racial, personas privadas de libertad, la situación de los derechos humanos en Guatemala, y formas sobre como hacer un mejor trabajo de incidencia frente a las Procuradurías de Derechos Humanos en Centroamérica. 

Posteriormente se unió al equipo de trabajo de Reforma Penal Internacional como Oficial de Programas para América Latina, y se enfocó en el mejoramiento de las condiciones de derechos humanos de las personas privadas de libertad, especialmente indígenas, afro descendientes, mujeres y jóvenes, extranjeros; a través del litigio de casos y talleres de capacitación en incidencia. También trabajó como consultor y profesor de la Maestría de Derechos Humanos en la Universidad Nacional de Heredia en Costa Rica. Tiene un Bachillerato en Comunicación Social, y es Licenciado en Derecho de la Universidad de Costa Rica. Además tiene una Maestría de Derechos Humanos de la Universidad para la Paz de las Naciones Unidas y la Universidad Nacional de Heredia en Costa Rica.

Flor de María Valdez

Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)
M.Sc. Forced Migration, University of Oxford. Abogada de la Pontificia Universidad Católica del Perú. Actualmente es consultora del Mecanismo de Seguimiento para la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, "Convención de Belém do Pará" (MESECVI).  Ha trabajado en temas de derechos humanos, migraciones, género y conflictos armados, desde el sector académico y de sociedad civil.  Entre sus más recientes publicaciones se cuentan: "Sistematización de Experiencias de Violencia Sexual en Conflicto Armado en Colombia, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Perú" (CLADEM, 2008), "Reflexiones sobre el Marco Jurídico de la Violencia Sexual Antes, Durante y Después del Conflicto Armado Interno Peruano” (coautora, 2006),  "Justicia y Reparaciones para las Víctimas de Violencia Sexual en el Conflicto Armado Interno Peruano” (autora, 2006), y "Las Relaciones Diplomáticas entre Perú e Italia” (autora, 2003).

Javier Vázquez

Organización Panamericana de la Salud (OPS)

ACTIVIDADES PROFESIONALES 

ORGANIZACION PANAMERICANA DE LA SALUD (OPS)  - OFICINA REGIONAL DE LA ORGANIZACION MUNDIAL DE LA SALUD (OMS) Y ORGANISMO ESPECIALIZADO DE LA ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA)

· Departamento de Asuntos Jurídicos (LEG)/Área de Tecnología y Prestación de Servicios de Salud (THS), Washington D.C.

Especialista en Derechos Humanos, marzo 2000-presente  (nivel profesional P 4, seleccionado en un proceso competitivo que involucró a abogados especialistas en derechos humanos de los Estados Miembros de la OPS y de la OMS) 



Asesoría a los Estados Miembros de la OPS en colaboración con sus oficinas de representación con relación a la promoción y protección de derechos humanos y el desarrollo de estrategias para proteger el derecho al goce del grado máximo de salud y otros derechos humanos relacionados de los grupos más vulnerables.  Asesoría a los Estados Miembros de la OPS con relación a la formulación/revisión de políticas, planes, prácticas, legislaciones y estructuración de los servicios de salud de conformidad con los tratados y estándares internacionales  de derechos humanos.  Coordinación de todas las iniciativas de la OMS (Oficinas Centrales, Ginebra) con relación a la promoción y protección de los derechos humanos en la Región de las Américas.

· Desde 2002, representación de la OPS y/u OMS en las negociaciones de una “Convención Amplia e Integral Para la Promoción y Protección de los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidades”, a solicitud del Comité Especial que se reúne periódicamente en las Naciones Unidas, Nueva York.   La colaboración técnica del Especialista en Derechos Humanos de la OPS ha incluido la presentación de opiniones técnicas y la formulación de propuestas con relación a secciones de la convención tales como aquellas que se refieren a los mecanismos de monitoreo y a artículos relativos al derecho al goce del grado máximo de salud, a la rehabilitación y otros derechos relacionados; 

· Planificación, coordinación y desarrollo de actividades de capacitación técnica en los Estados Miembros de la OPS sobre la aplicación tratados y estándares internacionales y regionales de derechos humanos, especialmente en el contexto de los grupos más vulnerables tales como las personas con discapacidades físicas, mentales, sensoriales e intelectuales; las personas que viven con VIH/SIDA; los pueblos indígenas; los (as) niños (as); las mujeres, las personas adultas mayores; los fumadores pasivos y las personas que sufren de enfermedades desatendidas, entre otros.   El Especialista en Derechos Humanos de la OPS ha desarrollado actividades de colaboración técnica y visitado oficialmente 21 países del Hemisferio:  Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belice, Brasil, Costa Rica, Canadá, Chile, Ecuador, El Salvador, Grenada, Guatemala, Honduras, Jamaica, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Surinam y Santa Lucía; 

· Colaboración técnica con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para la promoción y protección de los derechos humanos en el contexto de la salud, la vida y la integridad personal de los grupos vulnerables arriba mencionados.  Las responsabilidades incluyen la formulación de estándares regionales sobre salud y discapacidad; la formulación de opiniones técnicas sobre derechos humanos relacionados con salud, vida e integridad personal para ser incorporadas en informes de casos individuales y de país; colaboración con la CIDH y los Estados Miembros de la OEA en la implementación de medidas cautelares; participación en audiencias generales y especiales frente a la CIDH; coordinación de talleres de capacitación en los Estados Miembros de la OEA y visitas in loco a instituciones gubernamentales.  El Especialista en Derechos Humanos de la OPS ha realizado talleres de capacitación junto con la CIDH en Argentina, Belice, Jamaica, Honduras, Chile y Panamá;

· Coordinación de las iniciativas sobre derechos humanos a nivel nacional y local en los Estados Miembros de la OPS en constante comunicación con las oficinas de representación de OPS y con las Defensorías de Derechos Humanos y otras autoridades gubernamentales; organizaciones no-gubernamentales; miembros de la sociedad civil; asociaciones de personas con discapacidad y usuarios de los servicios de salud y sus familiares (entre otros) con la finalidad de diseminar en el terreno los instrumentos y estándares internacionales y regionales de derechos humanos y desarrollar actividades multi-sectoriales sobre derechos humanos y la salud pública; 

· Junto con las unidades técnicas de la OPS, realizar visitas a hospitales, centros de salud y otras instituciones gubernamentales y preparar informes a solicitud de los Cuerpos Directivos de la OPS, sus Estados Miembros, las Oficinas de Representación de la OPS y unidades técnicas con la finalidad de promocionar la aplicación de tratados y estándares regionales e internacionales de derechos humanos.  El Especialista en Derechos Humanos de la OPS ha realizado visitas oficiales a hospitales y otras instituciones gubernamentales en Belice, Chile, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú y Santa Lucía;

· Colaboración con los organismos de derechos humanos de las Naciones Unidas (Comité de los Derechos del Niño, Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales y Comité sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Contra la Mujer) y con los Relatores Especiales correspondientes (Relator del Derecho a la Salud)  para promover y proteger el derecho al goce del grado máximo de salud y otros derechos humanos relacionados, en el contexto de los grupos más vulnerables.  Responsabilidades incluyen la formulación de las recomendaciones de la OPS/OMS en los informes de país para la consideración de los organismos antes mencionados y en estrecha colaboración con las Oficinas Centrales de la OMS (Ginebra);

· Asesoría a los Cuerpos Directivos de la OPS y sus unidades técnicas, participación en sus sesiones, y preparación de informes, resoluciones y conferencias para la promoción e incorporación de los instrumentos de derechos humanos en sus programas, actividades y recomendaciones;

· Participación en congresos internacionales sobre salud pública y derechos humanos como conferencista;

· Preparación de propuestas para donantes y negociación con Gobiernos y entidades privadas con relación a proyectos de colaboración técnica sobre la promoción y protección de los derechos humanos de los grupos vulnerables arriba mencionados y a ser desarrollados en los Estados Miembros de la OPS.   La OPS ha recibido hasta el momento fondos de los Gobiernos de Suecia y España; y    

· Preparación de informes de viaje, documentos técnicos y publicaciones con relación a la situación de los derechos humanos y las libertades fundamentales de las personas con discapacidades, las personas adultas mayores, las personas que viven con el VIH/SIDA, los pueblos indígenas y los fumadores pasivos, entre otros.

· Departamento de Personal, Washington D.C.

Consultor,  marzo 1999-marzo 2000

Asesoría con relación a las implicaciones legales y administrativas que se derivan de la contratación directa de personal por parte de las oficinas de representación en los Estados Miembros de la OPS.

· Preparación de un informe técnico con relación a las leyes laborales vigentes en los países de Latino América en el contexto de las distintas modalidades de contratación que sigue la OPS;

· Preparación de un informe técnico con relación a la reestructuración de las prácticas administrativas y de contratación seguidas por el centro técnico de la OPS Latin American and Caribbean Center on Health Sciences Information (BIREME), Sao Paulo (Brasil);

· Revisión de los procedimientos generales seguidos por la OPS para la contratación de personal de conformidad con las leyes laborales vigentes en los Estados Miembros de la OPS; y  

· Asesoría a la Administración con relación a la formulación de contratos laborales de conformidad con las leyes laborales vigentes en los Estados Miembros de la OPS.

COMISIÓN DEL CANAL DE PANAMA 

Panamá, República de Panamá

Especialista en Relaciones Laborales, agosto 1998-agosto 1999

Asesoría en la División de Relaciones Laborales.

· Asesoría a la Comisión y a los supervisores a todos los niveles de la organización con relación a las relaciones laborales; 

· Preparación y presentación de los argumentos orales y escritos con relación a la posición de la Comisión en procesos de arbitraje de conflictos laborales y soluciones amistosas;

· Representación de la Comisión y de la División de Relaciones Laborales  en las negociaciones entre la Administración y los sindicatos con relación a las condiciones de trabajo y en la solución de conflictos laborales; y

· Punto focal entre la Administración y los empleados, los sindicatos laborales y sus representantes.

ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA), COMISION INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS (CIDH)

Washington D.C. 

Abogado Especialista en Derechos Humanos, mayo 1997-mayo 1998

· Ganador de la Beca Rómulo Gallegos (Seleccionado en un proceso competitivo que involucró a abogados especialistas en derechos humanos de los Estados Miembros de la OEA) 

Análisis de  casos individuales y preparación de informes individuales y de país con relación a violaciones de derechos humanos y libertades fundamentales en las Américas. 


· Preparación del primer informe del Sistema Interamericano de Derechos Humanos con relación a las violaciones a los derechos humanos y las libertades fundamentales de una persona con trastornos y discapacidades mentales  conocido como el “caso de Víctor Congo”, en el cual se interpretan las normas de la Convención Americana de conformidad con los estándares internacionales y regionales de discapacidad y salud pública y de conformidad con la Jurisprudencia de la Corte Europea de Derechos Humanos en el área de la discapacidad mental y psiquiatría;






· Preparación de informes y otros documentos legales con relación a violaciones a la Convención Americana sobre Derechos Humanos; y



· Participación en las sesiones de la Comisión. 


SPANISH CATHOLIC CENTER, Washington D.C.

Abogado, septiembre 1996-julio 1997
Representar a la organización en todas sus funciones oficiales.

· Representación de personas con escasos recursos económicos en procesos de inmigración;

· Representación de la organización ante el "Consejo de Agencias Latinas" y otras organizaciones sin finalidades lucrativas en Washington D.C.;

· Representación de la organización ante el "Non-Profit Clinic Consortium" y donantes; e

· Investigación y análisis de la legislación que afecta a los inmigrantes en Washington D.C. 

MENTAL DISABILITY RIGHTS INTERNATIONAL (MDRI), 





Washington D.C.

Pasantía, enero 1996-agosto 1996
· Investigación, análisis y presentación de comentarios con relación a la situación de los derechos de las personas con discapacidad en ciertas instituciones públicas de México de conformidad con el derecho internacional de derechos humanos y organización de la visita in loco de MDRI a México con relación a este tema; 

· Coordinar la organización e implementación de un grupo de trabajo para la promoción y protección de los derechos humanos de las personas con discapacidad mental en las Américas, en estrecha colaboración técnica con la OPS;

· Formulación de recomendaciones presentadas al Consejo Permanente de la OEA por MDRI con relación al "Compromiso de Panamá con las Personas con Discapacidades en el Continente Americano” (OEA, 1996); e 

· Investigación y análisis jurídico con relación a la normativa nacional e internacional que protege los derechos humanos y las libertades fundamentales de las personas con discapacidad mental y con relación a la Jurisprudencia de la Corte Europea de Derechos Humanos  en el área de la salud mental. 

COMITÉ DE ORIENTACION Y APOYO PANAMEÑO (COAP), Organización No-Gubernamental
Panamá, República de Panamá

Director del Programa de Salud Mental, febrero 1992-diciembre 1993  
Implementación de un plan de derechos humanos para personas con discapacidad mental en el Hospital Psiquiátrico Nacional de Panamá. 

· Visitas periódicas al hospital y análisis de la situación de los derechos humanos  de las personas con discapacidades mentales de conformidad con las normas constitucionales e internacionales y los estándares de las Naciones Unidas aplicables tales como los Principios para la protección de los enfermos mentales y el mejoramiento de la atención de la salud mental;

· Implementación de un programa de alfabetización para pacientes de conformidad con el ejercicio del derecho a la educación en el contexto de una institución de salud pública;

· Coordinación de  la participación de las Organizaciones No-Gubernamentales en los programas de rehabilitación del hospital, en el programa de alfabetización y en la promoción y protección de los derechos humanos de las personas con discapacidades mentales;

· Preparación de un informe con relación a la protección de los derechos humanos de las personas con discapacidades mentales de conformidad con los tratados regionales e internacionales de derechos humanos.  Este informe fue presentado en el “Washington College of Law”, “American University”, Washington D.C. como parte del curso “Protección Internacional de Derechos Humanos”, 1995; y

· Reconocimiento con un certificado de honor como “miembro de mayor proyección a la comunidad”, otorgado por COAP en Panamá, 1992.

EDUCACIÓN
Washington College of Law, The American University, Washington, D.C. 

Maestría (LL.M) en Derecho Internacional, 1996  

Áreas de estudio: El Sistema Interamericano de Derechos Humanos; el Sistema Europeo de Derechos Humanos; el Sistema de las Naciones Unidas sobre Derechos Humanos, Protección Internacional de Derechos Humanos, Curso avanzado de Derechos Humanos, Derecho Internacional, el Derechos de las Organizaciones Internacionales, Derecho Laboral Internacional, Derecho Procesal Americano y Derecho Internacional sobre Discapacidad, entre otras. 

Universidad Santa María La Antigua, Escuela de Derecho, Panamá, República de Panamá

Licenciatura en Derecho y Ciencias Políticas, 1992

(Equivalente a “Juris Doctor” en los Estados Unidos)

Idóneo para ejercer la profesión de abogado en la República de Panamá de conformidad con el certificado otorgado por la  Corte Suprema de Justicia, Sala de Negocios Generales, julio 1992.

Tésis de Licenciatura: “Las sanciones a los Estados en el Derecho Internacional Público”

Honores incluyen:


· Representante Estudiantil, 1990-1991

· Miembro del Consejo Universitario, 1990

· Miembro de la Asociación de Estudiantes, 1989-1990



CURSOS DE CAPACITACIÓN
· “Intensive Course in Human Rights and Health” [“Curso Intensivo sobre Derechos Humanos y Salud”], Harvard University, “FXB Center for Health and Human Rights”, Boston, USA, junio 2004.

· “Basic Labor Relations” [“Relaciones Laborales Básicas”], Graduate School, United States Department of Agriculture, Washington D.C., octubre 1998.

· “Negotiating Labor Agreements” [“Negociación de Acuerdos Laborales”], Panama Canal Commission, República de Panamá, septiembre 1998.
· “International Law Seminar” [“Seminario sobre Derecho Internacional”], Louisiana State University (LSU), Paul M. Herbert Law Center, Baton Rouge, Louisiana, primavera 1994.  Area de estudio: el terrorismo y sus implicaciones con las libertades fundamentales.
· “Advanced Level of English Language” [“Curso avanzado de Inglés]”, Louisiana State University (LSU), Division of Continuing Education, 1994.

PUBLICACIONES
· “Prevention, control, and elimination of neglected diseases in the Americas: Pathways to integrated, inter-programmatic, inter-sectoral action for health and development [“Prevención, control, y eliminación de las enfermedades desatendidas en las Américas: vías para una acción integrada, inter-pogramática e inter-sectorial para la salud y el desarrollo”], BMC Public Health 2007, 7:6 (Inglés).

· “Eliminating Lymphatic Filariasis, Onchocerciasis, and Schistosomiasis from the Americas: Breaking a Historical Legacy of Slavery”, PLOS Neglected Tropical Diseases, 2007, Volume 1, Issue 2 (Inglés).
· “Exposure to Secondhand Tobacco Smoke in the Americas: A Human Rights Perspective” [“Exposición al Humo de Tabaco Ajeno en las Américas: Una Perspectiva de Derechos Humanos”], publicación de la OPS/OMS, Programa del Control del Tabaco, Evaluación y Gestión de Riesgos, Area de Desarrollo Sostenible y Salud Ambiental, Washington D.C., mayo 2006 (Inglés).

· “El Derecho a la Salud” [“The Right to Health”], Instituto Interamericano de Derechos Humanos, Revista, Vol. 40, 2004 (Español).

· “Salud Mental y Derechos Humanos: Un Nuevo Enfoque” [Mental Health and Human Rights: A New Approach], Revista Científica “Átopos”, 2004, Vol. 2, España (Español).

· “Mental health and due process in the Americas: protecting the human rights of persons involuntarily admitted to and detained in psychiatric institutions” [“Salud mental y el debido proceso en las Américas: protegiendo los derechos humanos de las personas involuntariamente admitidas y detenidas en las instituciones psiquiátricas”], Revista Panamericana de Salud Pública 18 (4/5), 2005 (Inglés). 

· “El derecho internacional, instrumento esencial para la promoción de la salud mental en las Américas”, Revista Panamericana de Salud Pública 9 (4), 2001 (Español).

TALLERES/CURSOS DICTADOS
· 25 talleres de capacitación realizados en 20 Estados Miembros de la OPS sobre los derechos humanos y las libertades fundamentales de distintos grupos vulnerables tales como las personas con discapacidad; las personas que viven con VIH/SIDA; los pueblos indígenas y las personas adultas mayores, entre otros.

· Clases sobre los derechos humanos y las libertades fundamentales en el contexto de la salud pública y discapacidad se han impartido en calidad de profesor invitado en las Universidades: American (Washington College of Law); Georgetown (Law Center); University of Maryland (Law School) y Yale (Public Health School). 

MEMBRESIAS
· Miembro del Comité de Ética de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) 

IDIOMAS
· Dominio completo del Inglés y Español;

· Buen conocimiento del Portugués; y 

· Buen conocimiento del  Italiano.

Javier Vázquez

Pan American Health Organization (PAHO)
PROFESSIONAL EMPLOYMENT
PAN AMERICAN HEALTH ORGANIZATION (PAHO) /REGIONAL OFFICE OF THE WORLD HEALTH ORGANIZATION (WHO) AND SPECIALIZED AGENCY OF THE ORGANIZATION OF AMERICAN STATES (OAS)
· Area of Technology and Health Services Delivery (THS)/Department of Legal Affairs (LEG), Washington D.C.

Human Rights Specialist (P 4 level), March 2000-Present.  Selected in a competitive process that involved human rights attorneys from PAHO and WHO Member States.

Advise PAHO’s Member States in collaboration with its Representation offices on international human rights issues and strategies to improve the right to the highest attainable standard of health and other related human rights; on the formulation/review of national public health laws, polices, practices; and to structure public health services consistent with international human rights treaties and standards.  Serve as the WHO focal point for human rights initiatives in the Americas in collaboration with WHO Headquarters (Geneva).

· Since 2002, represent PAHO and/or WHO in the negotiations of a “Comprehensive and Integral International Convention on the Protection and Promotion of the Rights and Dignity of Persons with Disabilities” conducted by the United Nations Ad Hoc Committee (United Nations, New York).  Technical collaboration of PAHO’s Human Rights Specialist has included the drafting of proposals on provisions of the treaty such as sections on monitoring mechanisms and sections pertaining to the right to health and rehabilitation, among others;

· Plan and conduct training activities in PAHO’s Member States on international and regional human rights treaties and standards that protect the human rights and fundamental freedoms specially in relation to vulnerable groups such as persons with physical, intellectual and mental disabilities; persons living with HIV/AIDS; indigenous peoples; children; women, older persons, second hand smokers and persons suffering from neglected diseases, among others.  PAHO’s Human Rights Specialist has officially conducted activities of technical collaboration and officially visited up to date 21 countries of the Hemisphere:  Antigua and Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Brazil, Costa Rica, Canada, Chile, Dominican Republic Ecuador, El Salvador, Grenada, Guatemala, Honduras, Jamaica, Nicaragua, Panama, Paraguay, Peru, Suriname and Saint Lucia;  

· Collaborate with the OAS human rights and treaty bodies such as the Inter-American Commission on Human Rights (IACHR) in order to promote and protect human rights in the context of health and specially in relation to the above mentioned vulnerable groups.  Responsibilities include the drafting of legal instruments related with health and disability; drafting of technical opinions on human rights related with health, life and personal integrity to be incorporated by the IACHR in individual and country reports; collaboration with the IACHR and Member States in the technical implementation of precautionary measures issued by the IACHR; participation in general and specific hearings before the IACHR; coordination of training workshops on human rights in the field and on-site visits to national institutions and other public health facilities along with the IACHR.  PAHO’s Human Rights Specialist has conducted with the IACHR training workshops in Argentina, Belize, Jamaica, Honduras, Chile and Panama;

· Coordinate human rights efforts at the national and local levels and communicate regularly with PAHO Representation offices in coordination with Ombudspersons and other governmental officials; non-governmental institutions; members of civil society; consumer organizations and family members (among others) in order to disseminate in the field the international and regional human rights instruments and existing standards on human rights and prepare common activities on human rights and public health issues;

· Participate in PAHO’s on-site visits to hospitals, health centers and other relevant national institutions and prepare reports for presentation to PAHO’s Governing Bodies, Member States, Representation offices and technical units in order to promote the application of regional and international human rights treaties and standards.  PAHO’s Human Rights Specialist has conducted official site visits to hospitals and other national institutions of Belize, Chile, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Panama, Paraguay, Peru and Saint Lucia;

· Collaborate with the UN treaty bodies (Committee on the Rights of the Child, Committee on Economic, Social and Cultural Rights and Committee on the Elimination of Discrimination against Women) and with the corresponding Special Rapporteurs (Rapporteur on the Right to Health) in order to promote and protect the right to the highest attainable standard of health and other related human rights in the Americas, specially in reference to the most vulnerable groups.  Responsibilities include the drafting of PAHO/WHO’s recommendations on country reports in close collaboration with WHO (Geneva) to be considered by the UN treaty bodies;

· Following instructions of the Area Manager THS and the Area Manager LEG, advise PAHO’s Governing Bodies and technical units, participate in their meetings and prepare reports, resolutions and conferences to promote the adoption of human rights goals in their programs, activities and recommendations;

· Participate in international meetings and conferences on public health and human rights as a lecturer;

· Draft funding proposals, negotiate with and make oral presentations before Governments and private institutions regarding regional projects on human rights law promotion and protection.  PAHO has received grants from Sweden and Spain to advance the protection of human rights in the Region; and    

· Draft legal memoranda, travel reports and articles for publication with regard to the situation of human rights of persons with disabilities, mental disorders, older persons, persons living with HIV/AIDS, indigenous peoples and second hand smokers, among others.

· Department of Personnel, Washington D.C.

Consultant, March 1999-March 2000.

Draft documents with regard to the legal and administrative implications of the direct hiring of support personnel by PAHO’s Representation Offices.

· Draft a report regarding legal and administrative implications of contracting personnel according Latin American Labor Laws;

· Draft a report regarding the restructure of contracting and administrative practices followed in the Latin American and Caribbean Center on Health Sciences Information (BIREME) in Sao Paulo (Brazil);

· Review general procedures used by PAHO for contracting personnel according to national labor laws; and 

· Counsel the Administration regarding labor contracts drafted according to national labor law.

PANAMA CANAL COMMISSION (Previously a Federal Agency of the United States)

Panama, Republic of Panama

Labor Relations Specialist, August 1998-January 1999

Serve as a labor relation’s advisor in the Labor Relations Division.

· Advise and counsel agency managers’ and supervisors’ at all levels of the organization with respect to labor management relations;

· Prepare management arguments for agency positions in grievance arbitration and third party dispute resolutions procedures;

· Represent the agency and Labor Relations Division in collective bargaining negotiations and in third party dispute resolution; and

· Serve as a point of contact between agency management and employees as well as labor union officials and stewards.

ORGANIZATION OF AMERICAN STATES (OAS), INTER-AMERICAN COMMISSION ON HUMAN RIGHTS (IACHR)

Washington D.C. 

Staff Attorney, May 1997-May 1998

Recipient of the Romulo Gallegos Fellowship (after a competitive process that involved human rights lawyers from OAS Member States) 

Analyze cases and draft individual and country reports on violations of human rights in the Americas. 


· Personally handled the first report issued by the Inter-American System regarding violations to the human rights and fundamental freedoms of a person with a mental disability known as “the case of Victor Congo” which interpreted the American Convention on Human Rights consistent with international/regional mental health standards and European Human Rights Jurisprudence on the field of psychiatry and mental disability;





· Draft reports, legal memoranda, and other legal documents pertaining to violations of international treaty American Convention on Human Rights; and


· Participate in the Commission’s Sessions. 


SPANISH CATHOLIC CENTER, Washington D.C.

Attorney, September 1996-July 1997

Represent and support the organization in all its official functions.

· Assist low income clients on immigration issues;

· Represent the organization before the "Council of Latino-Agencies" and other non-profit organizations in Washington D.C.;

· Represent the organization before the "Non-Profit Clinic Consortium" and donors; and

· Research legislation that affects immigrants in Washington D.C. such as welfare laws and health laws.
MENTAL DISABILITY RIGHTS INTERNATIONAL (MDRI), 





Washington D.C.

Intern, January 1996-August 1996

· Conduct planning for MDRI´s fact finding mission to Mexico with regard to the situation of the human rights and fundamental freedoms of persons with mental disabilities in specified mental health institutions; 

· Establish a working group to reinforce and protect the rights of persons with mental disabilities in the Americas in collaboration with PAHO;

· Draft and analyze recommendations for the "Compromise of Panama with Persons With Disabilities" (OAS, 1996); and 

· Conduct research regarding mental disability rights efforts in specified Latin American countries and with regard to the Jurisprudence of the European Court of Human Rights in the field of mental health and human rights. 

COMMITTEE OF ORIENTATION AND SUPPORT FOR PANAMANIANS (COAP), Non-Governmental Organization, Panama, Republic of Panama

Director of the Mental Health Program, February 1992-December 1993  

Implement a human rights program in the National Psychiatric Hospital of Panama.
· Conduct site visits to the hospital and study the human rights of persons with mental disabilities consistent with constitutional and international norms and standards such as the United Nations Principles on Mental Health;

· Develop literacy campaign and reading and writing courses to patients consistent with the right to education in the context of a public health institution;

· Coordinate the participation of Non-Governmental Organizations (NGO’s) in the rehabilitation program and the promotion and protection of the human rights and fundamental freedoms of persons with mental disabilities; and

· Draft a report on the international protection of human rights of persons with mental disabilities.  Draft report was submitted to the Washington College of Law, American University, Washington D.C. as part of the course “International Protection of Human Rights”, 1995.
· Recipient of a Certificate of Honor as the “Member with the greatest projection to the community”, Panama, 1992.
EDUCATION
Washington College of Law, The American University, Washington, D.C. 

Master’s Degree (LL.M) in International Legal Studies, 1996  

Areas of Study included: International Disability Human Rights, the Inter-American System of Human Rights, the European System of Human Rights, the United Nations System of Human Rights, International Protection of Human Rights, Advanced Human Rights, International Law, International Organizations, International Labor Law and American Legal Process, among others. 

Santa Maria La Antigua University, Law School, Panama, Republic of Panama

Degree in Law and Political Science 1992

(Juris Doctor in the United States)

Thesis submitted: "The Sanctions to States in Public International Law”

Honors included:

· Law Class Representative, 1990-1991

· University Student Council, 1990

· University Student Association, Member of the Board, 1989-1990



CONTINUING EDUCATION
· “Intensive Course in Human Rights and Health”, Harvard University, “FXB Center for Health and Human Rights”, Boston, USA, June 2004;

· “Basic Labor Relations”, Graduate School, United States Department of Agriculture, Washington D.C., October 1998;
· “Negotiating Labor Agreements”, Panama Canal Commission, Republic of Panama, September 1998;
· “International Law Seminar”, Louisiana State University (LSU), Paul M. Herbert Law Center, Baton Rouge, Louisiana, Spring 1994; and
· “Advanced Level of English Language”, LSU, Division of Continuing Education, Fall and Spring 1994.
PUBLICATIONS/ARTICLES
· “Prevention, control, and elimination of neglected diseases in the Americas: Pathways to integrated, inter-programmatic, inter-sectoral action for health and development, BMC Public Health Journal, 7:6 (Inglés).

· “Eliminating Lymphatic Filariasis, Onchocerciasis, and Schistosomiasis from the Americas: Breaking a Historical Legacy of Slavery”, PLOS Neglected Tropical Diseases Journal, 2007, Volume 1, Issue 2 (Inglés).
· “Exposure to Secondhand Tobacco Smoke in the Americas: A Human Rights Perspective”, publication of the Pan American Health Organization (PAHO)/World Health Organization (WHO), Tobacco Control Program/Risk Assessment and Management, Area of Sustainable Development and Environmental Health, Washington D.C., May 2006 (English).

· “El Derecho a la Salud” [“The Right to Health”], Inter-American Institute of Human Rights, Journal, Vol. 40, 2004, San José, Costa Rica (Spanish);

· “Salud Mental y Derechos Humanos: Un Nuevo Enfoque” [Mental Health and Human Rights: A New Approach], Scientific Journal “Átopos”, 2004, Vol. 2, Spain (Spanish);

·  “Mental health and due process in the Americas: protecting the human rights of persons involuntarily admitted to and detained in psychiatric institutions”, Pan American Journal of Public Health 18 (4/5), 2005, Washington D.C. (English); and 
· “El derecho internacional, instrumento esencial para la promoción de la salud mental en las Américas” [The international law, an essential instrument for the promotion of mental health in the Americas], Pan American Journal of Public Health 9 (4), 2001, Washington  D.C. (Spanish).
TEACHING
· 25 seminars on the human rights and fundamental freedoms of specific vulnerable groups such as persons with physical, mental, intellectual and sensorial disabilities; persons living with HIV/AIDS; indigenous peoples; and older persons, among others have been taught in 20 of PAHO’s Member States; and
· Seminars on the application of human rights law in the context of public health and disability have been conducted as a visiting professor at American University (Washington College of Law); Georgetown University (Law Center); University of Maryland (Law School) and Yale University (Public Health School). 
AFFILIATIONS
· Member of the Ethics Committee of the Pan American Health Organization (PAHO) 
LANGUAGES

Fluent in: 
· English;

· Spanish;

· Italian; and 

· Working knowledge of Portuguese
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