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I. MANDATO

La Asamblea General de la OEA reunida en San Pedro Sula, el 4 de  junio de 2009, mediante resolución AG/RES. 2501 (XXXIX-O/09)  “Proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia” instruye al Grupo de Trabajo que continúe las negociaciones sobre dicho proyecto de convención, tomando en cuenta los avances reflejados en el documento CAJP/GT/RDI-57/07 rev. 11, “Documento Consolidado: Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia”, así como el documento CAJP/GT/RDI-112/09  rev. 1 “Cuadro que incorpora propuestas de los Estados Miembros al Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia”; y de conformidad con el plan de trabajo y la metodología que adopte el Grupo al inicio de sus actividades. 

Adicionalmente, solicita al grupo de Trabajo que “continúe promoviendo los aportes de los Estados Miembros, de los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos (OEA), así como de las Naciones Unidas y de las organizaciones regionales, y exhortar a éstos a que sigan enviando sus contribuciones por escrito para la consideración del Grupo de Trabajo y que, conforme las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, incluidas en la resolución del Consejo Permanente CP/RES. 759 (1217/99), Continúe recibiendo las contribuciones de grupos en situación de vulnerabilidad, así como de las organizaciones de la sociedad civil interesadas”. 

Se insta  así mismo a  reiterar los mandatos encomendados al Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) y a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en los párrafos 5, 7 y 8 de la resolución AG/RES. 2168 (XXXVI-O/06) y solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH y del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos, continúe brindando apoyo a las actividades del Grupo de Trabajo

II. METODOLOGÍA

La Presidencia del Grupo de Trabajo encargado de elaborar  un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia propone a las distinguidas delegaciones la metodología tendiente a priorizar y dar continuidad a las negociaciones relativas al Proyecto de Convención arriba mencionado, de acuerdo con el mandato emanado de la Asamblea General en la Resolución ya precitada.
La Presidencia propone que la discusión del Proyecto de Convención mantenga el análisis por artículos tal y como se ha venido dando, a partir de los párrafos resolutivos, de acuerdo al siguiente esquema:

· Capítulo I (Definición y Ámbito de Aplicación);

· Capítulo II (Derechos Protegidos);

· Capítulos III (Actos y Manifestaciones de Racismo, Discriminación e Intolerancia);

· Capítulo IV (Deberes de los Estados);

· Capítulo V (Mecanismos de Protección y Seguimiento de la Convención);

· Capítulo VI (Disposiciones Generales);

· Preámbulo

La Presidencia sugiere iniciar este período de discusiones desde el Capítulo I para dar paso a consensos y cierres.
 Se pasará al capítulo siguiente únicamente si ha sido agotada por completo la discusión del capítulo anterior. 

Luego de dar lectura al artículo que se vaya a considerar, la Presidencia del Grupo de Trabajo invitará a las delegaciones de los Estados Miembros a que se refieran al mencionado artículo. 
Asimismo se propone que sólo aquellos puntos sobre los cuales se logre consenso se irán incorporando al texto del Ante Proyecto de Convención. Hasta tanto ello ocurra, las propuestas de las delegaciones serán consignadas en el documento “Cuadro que Incorpora Propuestas de los Estados Miembros al Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia” (CAJP/GT/RDI-112/09 rev. 1).

Las reuniones de negociación se regirán por las disposiciones contenidas en el Reglamento del Consejo Permanente (CP/doc.1112/80 rev.4), tales como aquellas que se refieren a la toma de decisiones, al carácter público o privado de las reuniones e demás temas pertinentes.


Asimismo, la participación de las organizaciones de la sociedad civil se regirá por las resoluciones del Consejo Permanente CP/RES.759 (1217/99) del 15 de diciembre de 1999 “Directrices para la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, y CP/RES.840 (1361/03) del 26 de marzo de 2003 “Estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.

El Plan de Trabajo que se presenta a continuación está sujeto a las modificaciones que apruebe el propio Grupo, o que sean necesarias de acuerdo al avance  de las tareas encomendadas, con el fin de asegurar  los mejores resultados. Este documento servirá de marco general para los trabajos durante el período 2009-2010 y se presenta en esta oportunidad para su consideración.

Sandra Mikan

Representante Alterna de Colombia ante la OEA

Presidenta del Grupo de Trabajo encargado de elaborar

un proyecto de Convención Interamericana contra el

Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia

III. PLAN DE TRABAJO DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR UN PROYECTO DE CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA EL RACISMO Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN E INTOLERANCIA (CAJP/GT/RDI)

(2009 -2010)
	RESOLUCIÓN


	MANDATO
	ÁREA ENCARGADA




	· Solicitar al Grupo de Trabajo que continúe promoviendo los aportes de los Estados Miembros, de los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos (OEA), así como de las Naciones Unidas y de las organizaciones regionales, y exhortar a éstos a que sigan enviando sus contribuciones por escrito para la consideración del Grupo de Trabajo y, que conforme las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, incluidas en la resolución del Consejo Permanente CP/RES. 759 (1217/99) del 15 de diciembre de 1999, continúe recibiendo las contribuciones de grupos en situación de vulnerabilidad así como de las organizaciones de la sociedad civil interesadas. 
· Reiterar los mandatos encomendados al Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) y a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en los párrafos 5, 7 y 8 de la resolución AG/RES.. 2168 (XXXVI-O/06). En ellos:
· Se renueva el mandato encomendado al Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) contenido en el párrafo resolutivo 2 de la resolución AG/RES.2126 (XXXV-O/05), mediante la cual se le solicita que, complementando el documento titulado “Sistema Judicial y Racismo contra Afrodescendientes” (CP/doc.3845/04 corr. 1), realice, en el marco de su mandato y de acuerdo con los recursos disponibles, estudios sobre el tratamiento dado por los sistemas judiciales de las Américas a los pueblos indígenas y a los migrantes, incluyendo una mención a las diversas formas de discriminación que afectan a los países del Hemisferio, según fueron abordados en la Declaración de la Conferencia Regional de las Américas de Santiago, con especial énfasis en los siguientes aspectos:

a.
la forma en que los tribunales, en sus prácticas y jurisprudencia, reconocen y aplican las normas internacionales y nacionales relacionadas con los derechos humanos;

b
la presencia de minorías y de indígenas en el desempeño de funciones en el Poder Judicial, la Defensoría Pública y las oficinas encargadas de promover la justicia de los Estados;

c.
indicadores porcentuales y análisis sobre la presencia de indígenas y migrantes en la población carcelaria de los Estados;

d.
indicadores porcentuales y análisis sobre la presencia de indígenas y migrantes en el universo de las personas procesadas, juzgadas y condenadas por los sistemas judiciales de los Estados;

e.
las normas internas para la defensa de los derechos de los pueblos indígenas y migrantes;

f.
el tratamiento acordado por los tribunales a los trabajadores migrantes documentados e indocumentados cuando éstos sean acusados o reos en procesos criminales, con especial atención a las posibles diferencias en el tratamiento acordado a unos y otros y a ambos grupos en comparación con los nacionales del respectivo Estado;

g.
el tratamiento acordado por los tribunales a los migrantes documentados e indocumentados en relación con los aspectos laborales y de seguridad social;

h.
la disponibilidad y el grado de eficacia de los recursos judiciales para solucionar cuestiones relacionadas con el status migratorio; y

i.
el reconocimiento, aplicación y cumplimiento por parte de los gobiernos de las obligaciones internacionales y nacionales actuales con respecto al racismo y todas las formas de discriminación e intolerancia.

· Se solicita a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) que presente las conclusiones del estudio al que se refiere el párrafo resolutivo 3 de la resolución AG/RES. 1930 (XXXIII-O/03) relacionado con las legislaciones de los Estados Miembros que tratan la adopción de políticas de promoción de la igualdad o de acción afirmativa, instando a los Estados Miembros, que aún no lo hayan hecho, a que transmitan sus contribuciones sobre este tema a la CIDH.

· Se solicita a la CIDH que, en el marco de los instrumentos jurídicos interamericanos e internacionales vigentes, continúe prestando la debida atención a los problemas generados por las manifestaciones de racismo, discriminación e intolerancia en las Américas y que continúe intensificando el diálogo y la cooperación con el Relator Especial de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas sobre formas contemporáneas de racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia, y con la Experta Independiente de las Naciones Unidas sobre Asuntos de las Minorías, informando oportunamente al Consejo Permanente con respecto a esa cooperación.

· Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH y del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos, continúe brindando apoyo a las actividades del Grupo de Trabajo. 
· Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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IV. CALENDARIO DE ACTIVIDADES Y REUNIONES DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR UN PROYECTO DE CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA EL RACISMO Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN
(2009-2010)
	FECHA 


	TEMA


	OCTUBRE 2009


	23  de octubre 

 2:30 p.m. 

Salón Bolívar 
	· Elección de Vicepresidencia del Grupo de Trabajo 

· Presentación y consideración del proyecto de Plan de Trabajo para el período 2009-2010


	NOVIEMBRE 2009


	3 de noviembre
2:30 p.m.

Salón Bolívar
	· Continuación de las negociaciones sobre el proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, tomando en cuenta: 

· los avances reflejados en el documento CAJP/GT/RDI-57/07 rev. 11, “Documento Consolidado: Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia”
· las propuestas incluidas en el “Cuadro que Incorpora Propuestas de los Estados Miembros al Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia” (CAJP/GT/RDI-112/09 rev. 1)
· Inicio con el Capítulo I (Definición y Ámbito de Aplicación)



	16 de noviembre

2:30 p.m.

Salón Bolívar
	· Continuación de las negociaciones del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia 


	DICIEMBRE 2009


	8 de diciembre

2:30 p.m.

Salón Bolívar
	· Continuación de las negociaciones del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia


	14 de diciembre

2:30 p.m.

Salón Bolívar
	· Continuación de las negociaciones del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia


	ENERO 2010


	26  de enero

2:30 p.m.

Salón Guerrero
	· Continuación de las negociaciones del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia 


	FEBRERO 2010


	9 de febrero 
2:30 p.m.

Salón Bolívar
	· Continuación de las negociaciones del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia 


	23 de febrero

2:30 p.m.

Salón Bolívar
	· Continuación de las negociaciones del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia 


	MARZO 2010


	9 de marzo

2:30 p.m.

Salón Bolívar
	· Continuación de las negociaciones del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia 


	23 de marzo

2:30 p.m.

Salón Guerrero
	· Continuación de las negociaciones del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia
· Consideración del proyecto de resolución para la Asamblea General


	ABRIL 2010


	por definir
	· Consideración del proyecto de resolución para la AG

	por definir
	· Consideración del proyecto de resolución para la AG
· Informe final
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