
CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CAJP/GT/RDI-158/10



15 diciembre 2010


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: inglés


Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de


Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de


Discriminación e Intolerancia
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MISIÓN PERMANENTE DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS
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Excelentísimo señor Danilo González Ramírez

Representante Alterno de Costa Rica ante la OEA

Presidente, Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un
Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y
Toda Forma de Discriminación e Intolerancia

Organización de los Estados Americanos (OEA)

Washington, D. C. 20006

Señor Presidente:

La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas aprovecha la oportunidad para felicitar a Vuestra Excelencia por su elección como Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia. La Delegación de San Vicente y las Granadinas aguarda con interés el colaborar con Vuestra Excelencia así como ofrecerle su apoyo. Confiamos en que las actividades del Grupo de Trabajo serán un éxito.

Mediante la presente, la Delegación de San Vicente y las Granadinas desea expresar su apoyo a la propuesta presentada por la Delegación de Antigua y Barbuda para que el Grupo de Trabajo separe el actual Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia en una Convención contra el Racismo y un Protocolo Adicional y Facultativo sobre Todas las Formas de Discriminación e Intolerancia.

La Delegación de San Vicente y las Granadinas considera que podría ser difícil lograr un consenso general sobre la Convención, por lo cual los protocolos facultativos permitirían a los Estados Miembros adherirse a aquellos elementos de la Convención que no contravengan sus leyes. Nuestra delegación considera que esta propuesta es práctica dado el historial de este tema en el Continente. Además, nuestra delegación está convencida de que a pesar de los desafíos inherentes a la negociación de esta Convención, los Estados Miembros de la Organización deben hacer el mayor esfuerzo para conservar y acrecentar el terreno ya ganado en el combate al racismo.

Aprovecho la oportunidad para reiterarle las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

La Celia A. Prince

Embajadora, Representante Permanente
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