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Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar 

un Proyecto de Convención Interamericana contra el

Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia
SUGERENCIAS METODOLÓGICAS DE LOS ESTADOS MIEMBROS
EN TORNO AL PROYECTO DE CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA
EL RACISMO Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN E INTOLERANCIA
(Haití)
Misión Permanente de Haití
ante Organización de los Estados Americanos
MPH-OEA: 031/11

La Misión Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente al Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, y con referencia a la nota GT/RDI 1/10, fechada el 4 de octubre de 2010, tiene el honor de presentar la postura de la Delegación de Haití.

“No cabe duda que el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia suscita mucho interés entre los Estados Miembros de la Organización, en particular debido a la vastedad en la interpretación del concepto de discriminación. Sin embargo, es menester llegar a un consenso a pesar de que en este momento las opiniones difieren unas de otras. Si bien comparte las preocupaciones de otras delegaciones, la Delegación de Haití considera que debe hacerse énfasis en la orientación racial de la convención. Además, esta delegación también estaría dispuesta a trabajar en un proyecto de convención contra el racismo y uno o varios proyectos de protocolo contra la discriminación y todas las formas de intolerancia; y, como resultado de ello, un Estado Miembro podía suscribir el primero o el segundo, o ambos”.

La Misión Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la ocasión para reiterar al Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C., a 17 de febrero de 2011.
Señor Danilo González Ramírez
Representante Alterno de Costa Rica ante la OEA 
Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar
un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo
y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia
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