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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Instrumentos

Interamericanos Jurídicamente Vinculantes contra el Racismo

y la Discriminación Racial y contra Toda Forma

de Discriminación e Intolerancia
CUADRO QUE INCORPORA PROPUESTAS DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL
PROYECTO DE CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA EL RACISMO,
LA DISCRIMINACIÓN RACIAL Y FORMAS CONEXAS DE INTOLERANCIA
NOTA EXPLICATIVA
En este documento se incorporan todas las propuestas alternas de texto presentadas por los Estados Miembros al Capítulo I del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia, distribuido como documento CAJP/GT/RDI-179/11.
Por otra parte, se acordó que, de conformidad con la metodología adoptada por el Grupo de Trabajo, con miras a simplificar el proceso de negociación, todas las propuestas alternativas o comentarios de las delegaciones a cualquiera de los instrumentos negociados serán incluidos en dos documentos distintos en los que se recojan las propuestas y comentarios correspondientes. El texto de las propuestas será incluido en el proyecto negociado sólo si se alcanza un consenso sobre su redacción. En virtud de esta propuesta, el Grupo de Trabajo acordó que los proyectos tendrán como base el Documento Informativo para Discusión y Negociación Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CAJP/GT/RDI-148/10), presentado el año pasado al Grupo de Trabajo por la Presidencia. El documento mencionado incluye la esencia del documento consolidado (CAJP/GT/RDI-57/07 rev. 13) pero no contiene las propuestas alternativas o comentarios hechos con anterioridad a diversos artículos.
CUADRO QUE INCORPORA PROPUESTAS DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL PROYECTO DE CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA EL RACISMO, LA DISCRIMINACIÓN RACIAL Y FORMAS CONEXAS DE INTOLERANCIA
CAPÍTULO III: Deberes de los Estados
	No. de artículo
	Artículos originales 
CAJP/GT/RDI-180/11
	Propuestas alternas de los Estados Miembros

	10
	Los Estados Partes se comprometen a asegurar a las víctimas del racismo, la discriminación racial y formas conexas de intolerancia un trato equitativo, la igualdad de acceso al sistema de justicia, procesos ágiles y eficaces, y una justa reparación en el ámbito civil o penal, según corresponda. Además, considerarán la adopción de las medidas legislativas necesarias para asegurar la inversión de la carga de la prueba, de tal manera que corresponda al acusado probar la adopción de procedimientos y prácticas que aseguren un tratamiento equitativo y no discriminatorio.


	Los Estados Partes se comprometen a asegurar a las víctimas del racismo, la discriminación racial y formas conexas de intolerancia un trato equitativo [Bol: y no discriminatorio], la igualdad de acceso al sistema de justicia, procesos ágiles y eficaces, y una justa reparación en el ámbito civil o penal, según corresponda. ACORDADO 03/20/13 
 Además, considerarán la adopción, [Per: cuando corresponda,] de las medidas legislativas necesarias para asegurar la inversión de la carga de la prueba,  [Mex: de tal manera que corresponda al acusado probar que no cometió ningún acto de discriminación e intolerancia. de tal manera que corresponda al acusado probar la adopción de procedimientos y prácticas que aseguren un tratamiento equitativo y no discriminatorio] (Brasil+JAM+Bol solicitan la eliminación de este párrafo)
Argentina, Ecuador, Chile, Colombia Perú, y México apoyan este segundo párrafo

Brasil, Bolivia, Jamaica – no apoyan este segundo párrafo
Propuesta de la Presidencia

Además, considerarán la adopción de medidas legislativas en casos específicos de discriminación que ameriten la inversión de la carga de la prueba.





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP30762S01�











PAGE  

