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(Aprobado en la sesión del Grupo de Trabajo celebrada el 20 de octubre de 2011)
La Presidencia del “Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores” que desarrolla sus tareas en la Organización de Estados Americanos (OEA), en virtud del mandato que le ha sido conferido por los Estados Miembros, a través de la Resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11) “Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores”, aprobada en la cuarta sesión plenaria de la XLI Asamblea General celebrada el 7 de junio de 2011;  se refiere a lo siguiente:
La Asamblea General, a través de esta Resolución, dispone que el primer objetivo del Grupo de Trabajo es la preparación de “un informe para fines de 2011, analizando la situación de las personas mayores en el Hemisferio y la efectividad de los instrumentos universales y regionales vinculantes de derechos humanos con relación a la protección de los derechos de las personas mayores” (párrafo resolutivo 1).

Una vez alcanzado ese primer objetivo, la Resolución dispone que el Grupo de Trabajo, teniendo en cuenta los resultados que se obtengan del informe antes mencionado, “prepare un proyecto de convención interamericana para la promoción y protección de los derechos de las personas mayores” (párrafo resolutivo 2). El proyecto de convención deberá ser presentado a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para ser elevado al Consejo Permanente, a los efectos que de inicio al proceso de negociación antes de que finalice el primer semestre de 2012.

De ello se desprende que las tareas del Grupo de Trabajo serán organizadas en dos etapas. En la primera, “para fines de 2011”, es necesario un detallado informe que haga un diagnóstico de la situación de las personas mayores en la región y realice un análisis de la “efectividad” de los instrumentos vinculantes, regionales o universales, sobre derechos humanos de las personas mayores. 

La segunda etapa, que debe culminar “antes que finalice el primer semestre de 2012”, debe lograr un proyecto de convención interamericana para la promoción y protección de los derechos de las personas mayores para ser presentado al Consejo Permanente a efectos de que este órgano de inicio al proceso de negociación correspondiente. 

En este contexto, dadas las restricciones presupuestarias por las que atraviesa la Organización, los mandatos asignados a este Grupo de Trabajo y el corto plazo para su consecución,  el Plan de Trabajo del Grupo que se adjunta, propone una serie de actividades, que deberán concluir en el inicio del proceso negociador de una convención antes de que finalice el primer semestre de 2012.
Dadas las razones que obligan al Grupo de Trabajo a cumplir su tarea en tiempos abreviados, la Presidencia desea solicitar a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros, toda la colaboración que, en la medida de sus posibilidades ayuden al Grupo de Trabajo a cumplir sus objetivos en el breve tiempo del que se dispone. 

Ana Pastorino,
Presidenta del Grupo de Trabajo

sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores
Representante Alterna de la Misión Argentina ante la OEA
PLAN DE TRABAJO DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE LA PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS PERSONAS MAYORES 

(2011 -2012)
I. INTRODUCCIÓN

En las Américas residen alrededor de 106 millones de personas mayores de 60 años, y se calcula que en 2050 esta cifra alcanzará aproximadamente los 310 millones, de los cuales 190 millones residirán en América Latina y el Caribe. Asimismo, la Organización Panamericana de la Salud (OPS) ha estimado que aproximadamente la mitad de las personas mayores de 60 años en la actualidad no disponen de recursos económicos suficientes para satisfacer sus necesidades diarias, y una tercera parte no cuenta con ingresos por concepto de jubilación, pensión o trabajo remunerado. 

Los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA), a través de la Resolución AG/RES. 2654 de la Asamblea General de 2011, han reafirmado compromisos anteriores, destacando la importancia de los principios de universalidad, indivisibilidad e interdependencia de los derechos humanos; e impulsando los esfuerzos en el marco de la OEA para elaborar un instrumento interamericano sobre los derechos de las personas mayores, en alianza con instituciones hermanas especializadas en el tema, como son la OPS y la Comisión Económica para América Latina de Naciones Unidas (CEPAL).

Con anterioridad a este mandato la Asamblea General de la OEA ya había destacado la importancia del tema en sus Resoluciones AG/RES. 2455 (XXXIX-O/09) y AG/RES. 2562 (XL-O/10), encomendando al Consejo Permanente la organización de una Sesión Especial sobre Derechos Humanos y Personas Adultas Mayores. Esta reunión se llevó a cabo en octubre de 2010, y contó con la participación de autoridades de la Secretaría General, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, OPS, la ONU y representantes de la sociedad civil, quienes realizaron un complejo análisis de la situación del envejecimiento en la región, y remarcaron la importancia de reforzar los lazos de cooperación regional para impulsar la implementación de las políticas necesarias a lo largo de nuestro continente.

II. GRUPO DE TRABAJO 
La Asamblea General, a través de la Resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11) “Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores”, aprobada en la cuarta sesión plenaria celebrada el 7 de junio de 2011, dispuso, en su Párrafo Resolutivo 1: 

“Solicitar al Consejo Permanente que establezca un grupo de trabajo conformado por representantes nacionales y expertos provenientes del sector académico y de la sociedad civil, así como de organismos internacionales y agencias especializadas, que prepare un informe para fines de 2011, analizando la situación de las personas mayores en el Hemisferio y la efectividad de los instrumentos universales y regionales vinculantes de derechos humanos con relación a la protección de los derechos de las personas mayores”.
El Consejo Permanente delegó la implementación de este mandato a su Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP). Para su cumplimiento, la Delegación de la República Argentina elaboró un borrador de propuesta metodológica de constitución del Grupo de Trabajo que fue presentada verbalmente ante la CAJP el día 8 de septiembre de 2011, y tras las contribuciones de los Estados Miembros en dicha reunión de la CAJP, la mencionada Delegación circuló la propuesta consolidada CP/CAJP-3017/11 el 14 de septiembre de 2011.

La propuesta presentada previó la instalación del Grupo de Trabajo en las subsiguientes sesiones de la CAJP, así como el nombramiento de sus autoridades y la elaboración de un Plan de Trabajo por parte de la Presidencia, que lo presentaría al Grupo de Trabajo para su consideración, presentación de observaciones y eventual adopción.

En lo que refiere a su integración y funcionamiento, la propuesta previó la integración del Grupo de Trabajo por los representantes de los Estados miembros ante la OEA, quienes:

“podrán estar apoyados/acompañados por otros funcionarios especializados en la temática dentro de sus Gobiernos, a criterio de cada Estado. Las deliberaciones y negociaciones en todas las etapas del proceso serán entre los Estados Miembros de la OEA. El resto de los actores claves (expertos, sociedad civil, organismos internacionales y entidades especializadas) tendrán participación presencial abierta en el Grupo de Trabajo en ocasiones especiales, cuando el Grupo así lo disponga. Las contribuciones y comentarios escritos de los expertos, sociedad civil, organismos internacionales y entidades especializadas serán siempre bienvenidos y el Grupo explorará formas alternativas, abiertas y poco onerosas de consulta con los actores interesados”.
El Grupo de Trabajo contará con el apoyo técnico de una Secretaría Técnica coordinada por el Departamento de Desarrollo Social y Empleo para cumplir sus objetivos (párrafo resolutivo 7 de la Resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11)), y trabajará en coordinación con organismos internacionales y agencias especializadas, como la OPS y la CEPAL, que han acompañado el proceso de monitoreo de los mecanismos internacionales de protección de los derechos de las personas mayores desde la adopción de la Declaración de Brasilia sobre envejecimiento en el año 2007.
En sesión del 22 de septiembre de 2011 se procedió a la adopción de la propuesta de metodología e instalación del Grupo de Trabajo. El presente documento tiene por objeto el establecimiento del plan de trabajo para el Grupo de Trabajo previsto en la Resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11) sobre “Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores”, en los términos que se describen a continuación. 
Por motivos prácticos, en adelante se hará referencia a este grupo como “Grupo de Trabajo sobre Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores”.
III. AUTORIDADES
En sesión del 22 de septiembre de 2011, la CAJP eligió por aclamación como Presidenta del Grupo de Trabajo a la Representante Alterna de Argentina, señora Ana Pastorino, tras nominación presentada por la delegación de Costa Rica y secundada por la delegación de Brasil. En virtud de lo dispuesto en el literal D de la metodología adoptada, el Grupo de Trabajo elegirá a su (s) vicepresidenta (as) (e) (es) una vez comience a funcionar. 
IV. OBJETIVO 
La Resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11) “Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores”, dispone que el primer objetivo del Grupo de Trabajo es la preparación de “un informe para fines de 2011, analizando la situación de las personas mayores en el Hemisferio y la efectividad de los instrumentos universales y regionales vinculantes de derechos humanos con relación a la protección de los derechos de las personas mayores” (párrafo resolutivo 1).

Una vez alcanzado ese primer objetivo, la Resolución dispone que el Grupo de Trabajo, teniendo en cuenta los resultados que se obtengan del informe antes mencionado, “prepare un proyecto de convención interamericana para la promoción y protección de los derechos de las personas mayores” (párrafo resolutivo 2). El proyecto de convención deberá ser presentado a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para ser elevado al Consejo Permanente, a los efectos que de inicio al proceso de negociación antes de que finalice el primer semestre de 2012.

Asimismo, la Resolución dispone que el Grupo de Trabajo “recomiende otras medidas para avanzar en la implementación de convenciones internacionales vigentes” (párrafo resolutivo 2, in fine).
V. PLAN DE TRABAJO
De la redacción de los objetivos descritos en el numeral anterior se desprende que las tareas del Grupo de Trabajo serán organizadas en dos claras etapas. En la primera etapa, “para fines de 2011”, es necesario un detallado informe que haga un diagnóstico de la situación de las personas mayores en la región y realice un análisis de la “efectividad” de los instrumentos vinculantes, regionales o universales, sobre derechos humanos de las personas mayores. 

La segunda etapa, que debe culminar “antes que finalice el primer semestre de 2012”, debe lograr un proyecto de convención interamericana para la promoción y protección de los derechos de las personas mayores para ser presentado al Consejo Permanente a efectos de que este órgano de inicio al proceso de negociación correspondiente. Para esto, se tomará como punto de partida el informe de diagnóstico y análisis de la primera etapa mandatado en la Resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11), a los efectos de debatir los elementos de un borrador para un instrumento vinculante en la región sobre derechos humanos de las personas mayores, y las características que lo diferenciarían de los instrumentos generales existentes en la actualidad. De forma complementaria, la Resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11) solicita también al Grupo de Trabajo que “recomiende otras medidas para avanzar en la implementación de convenciones internacionales vigentes”.
En este contexto, se proponen las siguientes actividades: 

i)
Preparación, por parte de la Presidencia del Grupo de Trabajo, antes de la Sesión de Diagnóstico, de un documento base que resuma las principales conclusiones de la referida Sesión Especial del Consejo Permanente del 28 de octubre de 2010 que circulará a los miembros del Grupo preferiblemente antes de la reunión de diagnóstico mencionada en el apartado iii). 

ii)
Solicitar a los integrantes del Grupo de Trabajo que, antes del 11 de noviembre de 2011, hagan llegar por escrito a la Presidencia del Grupo un documento que contenga su visión respecto a los derechos específicos de las personas mayores y los correspondientes deberes de los Estados que debieran ser insumos a valorar en el informe de diagnóstico a presentar en la primera etapa. 

iii)
Celebración de una sesión de diagnóstico del Grupo de Trabajo, inicialmente propuesta para el día 4 de noviembre de 2011, en la que se haga un repaso de las conclusiones del análisis de la problemática desarrolladas en la Sesión Especial sobre Derechos Humanos y Personas Adultas Mayores del Consejo Permanente del 28 de octubre de 2010; y se escuchen breves presentaciones por parte de especialistas de aquellas instituciones de reconocida trayectoria y trabajo en el tema, algunas de las cuales son mencionadas específicamente en la Resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11)
/, a quienes se les solicitará compartir su visión sobre los derechos específicos de las personas mayores, así como su valoración sobre los instrumentos vinculantes regionales y universales de derechos humanos de las personas mayores respecto a la efectividad de dichos instrumentos para contribuir a la protección de sus derechos, y las soluciones identificadas y experimentadas por dichas instituciones para lograr una tutela efectiva de los derechos de las personas mayores.
iv)
La consolidación, por parte de la Presidencia del Grupo, de los derechos, deberes y otros elementos identificados, una vez recibidos los aportes elaborados por el Grupo de Trabajo, en un informe que someterá a consideración y aprobación del Grupo de Trabajo el 2 de diciembre, dando cumplimiento a la primera etapa prevista en el Párrafo Resolutivo 1 de la Resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11).
v)
La celebración de una sesión de evaluación, inicialmente propuesta para el 20 de enero de 2012, en la que se haga un balance de la sesión de diagnóstico y del informe mencionado en el apartado iv); y se debatan los principios identificados y siguientes pasos para lograr el cumplimiento del mandato establecido en el Párrafo Resolutivo 2 de la Resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11). En concreto, se deben debatir en esta sesión los lineamientos generales que un “proyecto de convención interamericana para la promoción y protección de los derechos de las personas mayores” debería incorporar, para ser presentado al Consejo Permanente antes que finalice el primer semestre de 2012. 

vi)
Celebración, en el mes de marzo de 2012, de una sesión de debate sobre primer borrador de propuesta de convención interamericana, y otras medidas para avanzar en la implementación de convenciones internacionales vigentes, que será sometido a observaciones y aportes de los integrantes del Grupo de trabajo, y consolidado por la Presidencia del Grupo para someter como propuesta al Consejo Permanente antes de finalizado el segundo semestre de 2012. En la mencionada reunión se podrá solicitar la concurrencia de especialistas internacionales, si el Grupo de Trabajo lo estimara pertinente.
Me complace presentar este Plan de Trabajo, el cual servirá como marco general para las actividades del Grupo de Trabajo sobre Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores durante el período 2011-2012 y el cual podrá ser modificado para incorporar las sugerencias que apruebe el propio Grupo de Trabajo y que sean requeridas durante el avance de las labores encomendadas, con el fin de asegurar los mejores resultados
VI.
CALENDARIO DE ACTIVIDADES Y REUNIONES 

SEPTIEMBRE 2011 – JUNIO 2012
	FECHA 
	SESIÓN 
	ACTIVIDAD

	22 de septiembre 2011
	CAJP
	· Establecimiento del Grupo de Trabajo sobre Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores y adopción de metodología de trabajo

	14 de octubre 2011
	CAJP/GT/DHPM
	· Presentación del Plan de Trabajo 

· Solicitud a los integrantes del Grupo de Trabajo que remitan por escrito a la Presidencia del Grupo, antes del 11 de noviembre de 2011, un documento que contenga su visión respecto a los derechos específicos de las personas mayores y los correspondientes deberes de los Estados que debieran ser insumos a valorar en el informe de diagnóstico a presentar en la primera etapa

	Octubre 2011
	CAJP/GT/DHPM
	· Preparación, por parte de la Presidencia del Grupo de Trabajo, de documento base que resuma las principales conclusiones de la Sesión Especial del Consejo Permanente del 28 de octubre de 2010 que circulará antes de la reunión de diagnóstico del Grupo de Trabajo.

	20 de octubre 2011
	CAJP/GT/DHPM
	· Adopción del Plan de Trabajo 

· Elección de su (s) vicepresidenta (as) (e) (es)

	4 de noviembre 2011
	CAJP/GT/DHPM
	· Sesión de diagnóstico del Grupo de Trabajo

	18 noviembre 2011

	CAJP/GT/DHPM
	· Consolidación, por parte de la Presidencia del Grupo de Trabajo, de los derechos y deberes y otros elementos identificados, y sometimiento a consideración del Grupo de Trabajo.

	2 diciembre 2011
	CAJP/GT/DHPM
	· Adopción de las observaciones de los integrantes del Grupo de Trabajo al primer informe.

	20 de enero 2012
	CAJP/GT/DHPM
	· Sesión de evaluación del Grupo de Trabajo para debatir los lineamientos generales que un “proyecto de convención interamericana para la promoción y protección de los derechos de las personas mayores” debería incorporar, para ser presentado al CP antes que finalice el primer semestre de 2012

	Marzo 2012
	CAJP/GT/DHPM
	· Sesión de debate sobre primer borrador de propuesta del instrumento a proponer al CP 

	Mayo / junio 2012
	CAJP/GT/DHPM
	· Presentación de proyecto final consolidado por la Presidencia y aprobado por el Grupo de Trabajo al CP antes de finalizado el primer semestre de 2012
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�.	En concreto, a través del Párrafo Resolutivo 5 de la Resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11), la Asamblea General alienta a la OPS y a la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) a que continúen colaborando con la Secretaría General y los Estados Miembros, entre otros, “para promover la cooperación regional, entre otros, mediante la identificación de buenas prácticas para el diseño de políticas públicas que atiendan las necesidades específicas de las personas  mayores en el Hemisferio en el contexto de los instrumentos universales y regionales de derechos humanos”.





