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CAPÍTULO IV

DERECHOS PROTEGIDOS 

(Título aprobado el 04 de diciembre de 2012)

Artículo Nuevo

Toda persona mayor tiene derecho al reconocimiento, goce, ejercicio y protección de todos los derechos humanos y a las libertades consagradas por los instrumentos regionales e internacionales sobre derechos humanos. Estos derechos comprenden, entre otros:

a. el derecho al reconocimiento de la personalidad jurídica;

b. la igualdad ante la ley;

c. el derecho a la libertad personal; (art. 11)

d. el derecho a la libertad de pensamiento y de expresión; (art. 12)

e. el derecho a la nacionalidad; (art. 13)

f. el derecho de circulación y de residencia; (artículo 13)

g. la protección de la honra y la dignidad; (art. 14)

h. el derecho a las garantías judiciales; (art.33)

i. los derechos políticos; (art. 23)

j. el derecho de reunión y (nuevo artículo después; y del 23)

k.  la libertad de asociación; (nuevo artículo después del 23)

Nota: Los artículos que se consignan entre paréntesis son aquellos que se propone eliminar del actual proyecto de convención y que están vinculados a los derechos que arriba se listan. Ello se debe a que cada uno de estos derechos está definido por la Convención Americana de Derechos Humanos y no requieren una nueva definición. En ese sentido, la propuesta sólo rescata aquellas medidas específicas que promueven el ejercicio efectivo de los derechos humanos de la persona mayor, no previstas en otros instrumentos.

Artículo Nuevo

Derechos de la persona mayor que recibe servicios de cuidado a largo plazo

(ya existe pero se ha modificado para añadir los elementos relevantes de los siguientes artículos que se proponer eliminar: 11, 12, 13 y 14)
Para garantizar a la persona mayor el goce efectivo de sus derechos humanos y el respeto de su dignidad en los servicios de cuidado a largo plazo, los Estados se comprometen a: 
a. Establecer mecanismos para asegurar que el inicio y término de servicios de cuidado de largo plazo estén sujetos a la manifestación de la voluntad libre y expresa de la persona mayor, y que la edad no justifique en ningún caso una privación de la libertad.
b. Promover que dichos servicios cuenten con personal especializado que pueda ofrecer una atención adecuada e integral y prevenir acciones o prácticas que puedan producir daño o agravar la condición existente.
c. Establecer un marco regulatorio adecuado para el funcionamiento de los servicios de cuidado a largo plazo que permita evaluar y supervisar la situación de la persona mayor, incluyendo la adopción de medidas para:

i. informar a la persona mayor sobre sus derechos y sobre el marco jurídico  y protocolos que rigen los servicios de cuidado a largo plazo
ii. asegurar el ejercicio de la libertad y movilidad personal de la persona mayor;
iii. garantizar el acceso de la persona mayor a la información, en particular a sus expedientes personales, ya sean físicos como digitales, y promover el acceso a los distintos medios de comunicación e información, incluidas las redes sociales;

iv. promover la interacción familiar y social de la persona mayor, teniendo en cuenta las diversas formas de familia y sus relaciones afectivas;
v. prevenir injerencias arbitrarias o ilegales en su vida privada, familia, hogar o unidad doméstica, o cualquier ámbito en el que se desenvuelvan, así como en su correspondencia o cualquier otro tipo de comunicación;

vi. proteger su privacidad en la actividades que desarrolle, particularmente en los actos de higiene;
d. Establecer la legislación necesaria, conforme a los mecanismos nacionales, para que los responsables y el personal de servicios de cuidado a largo plazo respondan civil y/o penalmente por los actos que practiquen en detrimento de la persona mayor, sin perjuicio de las sanciones administrativas correspondientes.
Nuevo artículo: Accesibilidad

(Siguiendo la sugerencia de la Presidencia y tomando como modelo el artículo 9 de la Convención s. Personas con Discapacidad de NNUU, reemplaza el actual artículo sobre “Derecho a la accesibilidad y a la movilidad personal” e incluye elementos relevantes del artículo 12 que se propone eliminar)

A fin de que la persona mayor pueda vivir en forma independiente y participar plenamente en todos los aspectos de la vida, los Estados Partes adoptarán medidas pertinentes para asegurar el acceso de la persona mayor, en igualdad de condiciones con las demás, al entorno físico, el transporte, la información y las comunicaciones, incluidos los sistemas y las tecnologías de la información y las comunicaciones, y a otros servicios e instalaciones abiertos al público o de uso público, tanto en zonas urbanas como rurales. Estas medidas, que incluirán la identificación y eliminación de obstáculos y barreras de acceso, se aplicarán, entre otras cosas, a:

a) Los edificios, las vías públicas, el transporte y otras instalaciones exteriores e interiores como centros educativos, viviendas, instalaciones médicas y lugares de trabajo; 

b) Los servicios de información, comunicaciones y de otro tipo, incluidos los servicios electrónicos y de emergencia.

Los Estados Partes también adoptarán las medidas pertinentes para: 

a) Desarrollar, promulgar y supervisar la aplicación de normas mínimas y directrices sobre la accesibilidad de las instalaciones y los servicios abiertos al público o de uso público;

b) Asegurar que las entidades privadas que proporcionan instalaciones y servicios abiertos al público o de uso público tengan en cuenta todos los aspectos de su accesibilidad para la persona mayor;

c) Ofrecer formación a todas las personas involucradas en los problemas de accesibilidad a que se enfrenta la persona mayor;

d) Promover otras formas adecuadas de asistencia y apoyo a la persona mayor para asegurar su acceso a la información;

e) Promover el acceso de la persona mayor a los nuevos sistemas y tecnologías de la información y las comunicaciones, incluida internet;

f) Propiciar el acceso a tarifas preferenciales o gratuitas de los servicios de transporte público o de uso público a la persona mayor. (párrafo rescatado del actual artículo redactado por el GT)
g) Promover la iniciativa en los servicios de transporte público o de uso público de asientos reservados para la persona mayor, los cuales deberán ser identificados con la señal correspondiente. (párrafo rescatado del actual artículo redactado por el GT)
Artículo Nuevo: Acceso a la Justicia

(Rescata los elementos nuevos y relevantes de los artículos 11 y 33 que se propone eliminar)

Los Estados se comprometen a asegurar que la persona mayor tenga acceso a la justicia en igualdad de condiciones con las demás, incluso mediante la adopción de ajustes razonables para adecuar los procedimientos administrativos a las necesidades propias de la persona mayor.

Asimismo, desarrollarán y/o fortalecerán políticas públicas y programas dirigidos a promover la adecuada capacitación del personal relacionado con la administración de justicia, incluido el personal policial y penitenciario, sobre la protección de los derechos de la persona mayor.

Respecto de la persona mayor  privada de libertad, y en condiciones de vulnerabilidad, los Estados Partes garantizarán el acceso a programas especiales y atención integral, incluidos los mecanismos de rehabilitación para su reinserción en la sociedad.
Se propone incorporar los siguientes párrafos al artículo 5 sobre deberes generales:

Promover la creación y el reconocimiento legal de dichas agrupaciones o asociaciones, respetando su libertad de iniciativa y prestándoles, apoyo para su formación y desempeño de acuerdo a la capacidad de los estados.
Literal nuevo: El fortalecimiento de las asociaciones de personas mayores y al desarrollo de liderazgos positivos que faciliten el logro de sus objetivos.

Artículo Nuevo:

Derecho a vivir de forma independiente y a ser incluido en la comunidad

(Siguiendo la sugerencia de la Presidencia, se toma como base el artículo 19 de la Convención s. Personas con Discapacidad de NNUU, y se integran elementos adicionales del artículo nuevo “Derecho a la independencia y a la autonomía” y del artículo 22 “Derecho a la participación e integración comunitaria”, que, en consecuencia, se propone eliminar).

Los Estados Partes en la presente Convención reconocen el derecho en igualdad de condiciones de toda persona mayor a vivir en la comunidad, con opciones iguales a las de las demás, y adoptarán medidas efectivas y pertinentes para facilitar el pleno goce de este derecho por la persona mayor y su plena inclusión y participación en la comunidad, asegurando en especial que:

a. La persona mayor tenga la oportunidad de elegir su lugar de residencia y dónde y con quién vivir, en igualdad de condiciones con las demás, y no se vea obligada a vivir con arreglo a un sistema de vida específico;

b.
La persona mayor tenga acceso a una variedad de servicios de asistencia domiciliaria, residencial y otros servicios de apoyo de la comunidad, incluida la asistencia personal que sea necesaria para facilitar su existencia y su inclusión en la comunidad y para evitar su aislamiento o separación de ésta;

c.
La persona mayor tenga la oportunidad de participar activa y productivamente en la comunidad, y pueda, en la medida de lo posible, mantener sus capacidades y desarrollar sus potencialidades;

d.
Las instalaciones y los servicios comunitarios para la población en general estén a disposición, en igualdad de condiciones, de la persona mayor y tengan en cuenta sus necesidades.

Los Estados Partes promoverán el respeto a la autonomía de la persona mayor en la toma de sus decisiones, así como a su independencia en la realización de sus actos. 

Los Estados Partes adoptarán también las medidas necesarias para promover la participación de la persona mayor en actividades intergeneracionales y el fortalecimiento de la solidaridad entre generaciones, como elementos claves del desarrollo social.
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�.	De acuerdo al párrafo 29 de la opinión emitida por la CIDH respecto de el proyecto de convención, “los cuidados a largo plazo adoptan dos formas generales: atención domiciliaria y atención residencial. La atención residencial es el alojamiento y el cuidado de una persona en una institución de atención especializada”.





