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MINUTA EXPLICATIVA DE ARTÍCULOS PROPUESTOS POR LAS DELEGACIONES DE COLOMBIA, PERU Y CHILE

1. Los artículos propuestos se han redactado procurando homologar el lenguaje y asegurar coherencia jurídica con textos vigentes del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH), evitar duplicaciones y simplificar estructura del texto en negociación. Se trata principalmente de un ejercicio de edición y orden que apunta a los siguientes objetivos: provee un texto que a futuro será de más fácil comprensión por las personas que se busca proteger y de más simple interpretación e implementación por los Estados y Órganos del SIDH.  Además provee, en esta etapa, un texto que facilita mucho la negociación, permite concentrarse en cuestiones sustantivas pendientes y hace posible visualizar un texto final. 

2. 
Cómo se construyen los artículos propuestos?

Los artículos propuestos están construidos materialmente mediante la edición y orden de textos que son parte del documento en negociación.  Cabe destacar que la selección de artículos presentados hasta el momento se debe únicamente a que en ellos la duplicación de conceptos se hacía  más evidente. 

Siempre que es posible, esto es, cada vez que texto en negociación toca un derecho ya protegido en Convención Americana de Derechos Humanos u otra convención, se sigue el siguiente proceder:

a)  
se agrega ese derecho al listado de derechos protegidos (propuesta de artículo nuevo al inicio capítulo cuarto), usando el mismo lenguaje de texto ya vigente.

b) 
se eliminan textos que son simples repeticiones de textos ya vigentes.

c) 
se mantienen en texto en negociación las  NOVEDADES sustantivas, rescatando aquello que constituya un avance respecto de la protección ya prevista en otros instrumentos jurídicos.

d) 
cuando es necesario repetir textos ya vigentes se mantiene coherencia conceptual y de lenguaje con dicho textos vigentes.

e) 
se agrupan y consolidan TEMÁTICAMENTE en artículos UNICOS o al menos CONSECUTIVOS los elementos actualmente dispersos en varios artículos - cuestión clave para negociación actual y para aplicación e interpretación futura de texto.

3. 
Por ahora se han hecho propuestas para los siguientes artículos: 

-
Nuevo Artículo  al inicio del Capítulo IV sobre Derechos Protegidos

-
Reordenamiento y consolidación del Artículo sobre Derechos de la persona mayor que recibe servicios de cuidado a largo plazo

-
Artículo sobre Accesibilidad (reemplaza actual artículo sobre Derecho a la accesibilidad y a la movilidad personal)

-
Artículo sobre Derecho a vivir de forma independiente y a ser incluido en la comunidad (reemplaza actuales artículos sobre Derecho a la independencia y a la autonomía y sobre Derecho a la participación e integración comunitaria)

-
Nuevo Artículo sobre Acceso a la Justicia

Como consecuencia de dichas propuestas se propone eliminar los siguientes artículos: 11, 12, 13, 14, 23, 33, ya que todos los elementos novedosos de dichos artículos han sido recogidos en los artículos propuestos.

4. 
A medida que se avance en revisión de texto se presentarán redacciones nuevas de artículos pendientes, los que, por aplicación de criterios expuestos, obviamente implican saltarse orden correlativo a la hora de aprobarlos.  Se pide flexibilidad necesaria para lograr el deseable reordenamiento del texto.
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