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METODOLOGÍA PARA LAS SESIONES DE NEGOCIACIÓN DEL PROYECTO DE CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE LA PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS PERSONAS MAYORES
(Aprobada por el Grupo de Trabajo en la reunión celebrada el 24 de octubre de 2014)

El Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores acuerda la siguiente metodología con el propósito de dar cumplimiento a los mandatos emanados de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2825 (XLIV-O/14) “Proyecto de Convención Interamericana sobre la protección de los derechos humanos de las personas mayores”.
Metodología:

· Como una referencia de las negociaciones, se tomará el documento CAJP/GT/DHPM-37/12 add. 29 corr.1, el cual refleja el estado de la negociación hasta la fecha. Las delegaciones entregaron un voto de confianza al Presidente del Grupo para trabajar en un nuevo texto que evite duplicaciones y facilite el consenso

· En cualquier momento la Presidencia presentará propuestas alternativas para la consideración del Grupo de Trabajo.
· Antes de cada reunión, se solicitará a las delegaciones de los Estados Miembros que remitan, preferiblemente con dos semanas de anticipación, las propuestas a ser incorporadas en el documento que se debatirá en la reunión, lo que facilitará el intercambio de información entre todas las delegaciones.
· Con el fin de darle mayor agilidad a las negociaciones formales y hacer un uso eficiente de los recursos disponibles por parte del Grupo de Trabajo, se promoverán consultas informales sobre los temas que serán objeto de debate. 
· La Presidencia circulará al Grupo de Trabajo los documentos resultantes de cada reunión de negociación, en lo posible dentro de los 5 días hábiles posteriores a cada reunión. 
· En los casos en que algún artículo o tema claramente delimitado del documento dé lugar a discusiones y debates excesivamente largos, la presidencia del grupo podrá proponer la creación de un subgrupo de trabajo específico para dicho tema, que tenga el objeto de discutirlo en profundidad en sesiones informales y lograr una recomendación al grupo de trabajo en el tiempo que se determine. 
· 
En todas las sesiones de negociación se determinará, de forma previa a la reunión, un tiempo máximo por intervención de cada delegación, así como un tiempo máximo para el tratamiento de los temas o artículos programados para cada sesión.
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