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PROPUESTAS PARA LAS DEFINICIONES “SERVICIOS SOCIOSANITARIOS INTEGRADOS” Y “CONSENTIMIENTO INFORMADO”
(Presentadas por la Presidencia)

“Servicios socio-sanitarios integrados”
: Respuesta institucional, mediante la provisión de servicios, beneficios y prestaciones, a las diferentes necesidades de tipo sanitario y social relacionadas con la falta de autonomía de las personas mayores en su vida cotidiana, con el objetivo de mejorar su independencia, dignidad y bienestar.

“Consentimiento Informado”
: Decisión voluntaria de la persona mayor en relación con cualquier asunto que afecte su autonomía, integridad o bienestar, luego de recibir información de la más alta calidad, libremente disponible sobre bases no discriminatorias, accesible de acuerdo a sus necesidades de comunicación, incluidas las condiciones físicas, y presentada de manera aceptable  y comprensible, incluyendo la gama de opciones existentes, sus riesgos y beneficios, así como la posibilidad de revocarlo en todo momento y por cualquier motivo, sin que esto entrañe desventaja o perjuicio alguno.
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� 	Esta definición fue elaborada con base en lo expresado por la División de Estadísticas de las Naciones Unidas, la Ley de Servicios Sociales (2005) de la República Bolivariana de Venezuela y la Ley de Protección para las personas de la tercera edad, Decreto Nº 80 (1996), de Guatemala, adaptada a la situación específica de las personas mayores y el articulado donde son desarrollados los servicios sociosanitarios en el proyecto de Convención que los desarrolla de una manera amplia.


� 	Elaborado sobre la base de la Declaración Universal sobre Bioética y Derechos Humanos aprobada en la 33ª reunión de la Conferencia  General de la UNESCO, Paris, octubre de 2005; Estudio temático sobre el ejercicio del derecho a la salud de las personas mayores realizado por el Relator Especial sobre el derecho de toda persona al disfrute del más alto nivel posible de salud física y mental, Anand Grover, Consejo de Derechos Humanos, 18º período de sesiones, Julio de 2011; Marisa Viñes (2003) Protección Jurídica y Personas Mayores Dependientes,  VI Congreso Nacional de Organizaciones de Mayores, Valladolid, 19 al 21 de Octubre de 2003.











