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REUNION DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE

LA PROTECCION DE LOS DERECHOS HUMANOS

DE LAS PERSONAS MAYORES

27, 28 de febrero y 1 de marzo 2013

San Salvador, El Salvador

BOLETÍN INFORMATIVO

1. Sede y Fecha de la Reunión

La Reunión del Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores se realizará los días 27-28 de febrero y 1 de marzo de 2013, en la ciudad de San Salvador, El Salvador. Todas las sesiones, tendrán lugar en el Hotel Sheraton Presidente ubicado en Avenida La Revolución, Col. San Benito; San Salvador, El Salvador. Teléfono: (503) 2283- 4000.
La reunión comenzará el día miércoles 27 de febrero por la mañana, en horario y agenda a confirmar en el Aviso y Orden del Día correspondiente que circulará la Presidencia del Grupo de Trabajo previo a la reunión.

2. Coordinación General 

Karla Serrano
Asistente de la Dirección de Personas Adultas Mayores
Secretaria de Inclusión Social de la Presidencia de la
Republica de El Salvador
San Salvador, El Salvador
Tel: (503) 2244-2700

Fax: (503) 2264-3152

Correo: kserrano@inclusionsocial.gob.sv
  

Darling Azucena Mejía

Técnica en el tema de Personas Mayores

y Personas con Discapacidad

Dirección General de Desarrollo Social Integral

Ministerio de Relaciones Exteriores

Teléfono: (503) 2231-1356

Fax: (503) 2231-1348

Correo: dazucena@rree.gob.sv
3. Hotel y Registro

El Gobierno de El Salvador cubrirá el alojamiento y alimentación de dos delegados por Estado miembro participante (Representante de la Misión Permanente y experto nacional). A partir  del día 26 de febrero (esperando a los delegados en horas de la tarde para su registro). Los días de trabajo serán el 27 y 28 de febrero y el 1 de marzo; cubriendo hasta el desayuno del día sábado 2 de marzo, en el Hotel Sheraton Presidente ubicado en Avenida La Revolución, Colonia San Benito; San Salvador, El Salvador. Teléfono: (503) 2283- 4000.  No se cubrirán gastos de lavandería, teléfono u otros servicios, los cuales corren por cuenta de cada participante.

A fin de facilitar y asegurar las reservas de alojamiento y alimentación, cada delegado deberá confirmar su participación y fechas de llegada y sálida al país a más tardar el viernes 15 de febrero de 2013 a:  Karla Serrano y Azucena Mejía  a los correos kserrano@inclusionsocial.gob.sv, y dazucena@rree.gob.sv con copia a José Gabriel Salazar al correo jgsalazar@oas.org 

Para otros participantes, se sugiere de ser posible se hospeden en el Hotel Sheraton Presidente en el que se llevará a cabo el evento.  Se adjunta otros hoteles aledaños a la sede de la reunión en los cuales deberán realizar sus reservas de manera individual directamente con el hotel de su predilección. 

	Hoteles Sugeridos
	Pagina Web

	Hotel Villa Florencia, Zona Rosa

Hotel Crowne Plaza


	www.hotelvillaflorencia.com

www.crowneplaza.com




4. Transporte Aéreo

Se recomienda a los delegados y otros participantes hacer sus reservas de sus vuelos de ida y regreso a la brevedad posible, directamente con sus agencias de viaje o aerolíneas de su preferencia. 

Diversas aerolíneas operan rutas directas o escalas a la Ciudad de San Salvador tales como Avianca, Taca, Copa, American Airlines, Delta Airlines, y United Airlines, entre otras.

5. Requisitos de Entrada y Sálida del País 

Los delegados son responsables de cumplir con los requisitos de visa establecidos por el Gobierno de El Salvador. Se sugiere a los participantes que requieran Visa que se dirijan a la Representación Diplomática Salvadoreña más cercana para tramitarla. 

El Consulado General de El Salvador en Washington D.C. asistirá a los delegados de los países que requieran visa en la siguiente dirección:

2332 Winconsin Av. NW

Washington D.C. 20007

Tel.:      (202) 337-4032

Fax.:    (202) 337-2038
Puede consultar información referente a las visas  en el siguiente link:

http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com_content&view=article&id=443&Itemid=176
6.
Vacunación contra la Fiebre Amarilla:

El Salvador ha logrado erradicar la “Fiebre Amarilla” y en virtud de ello el Ministerio de Salud ha resuelto que a partir del 7 de abril de 2008, el vacunarse contra la Fiebre Amarilla y portar el correspondiente “Certificado Internacional de Vacunación contra la Fiebre Amarilla (CIV)” como requisito obligatorio para ingresar a territorio Salvadoreño. 

Esto Aplica a: Todas aquellas personas que viajen hacia El Salvador provenientes de Bolivia, Brasil,  Colombia, Ecuador, Paraguay, Perú y Venezuela, deben presentar el CIV original.

La vacuna debe ser aplicada con diez días de anticipación a la fecha del viaje. Las personas que no cumplan con esta disposición, no podrán arribar al país y corren el riesgo de ser devueltos a sus respectivos países de origen.

Excepciones: Niños menores de 12 meses, mujeres embarazadas y personas que debido a su condición de salud presenten una excepción de la vacunación contra la Fiebre Amarilla, firmada por un funcionario médico autorizado o un agente de salud autorizado

7.
Recepción en el Aeropuerto y Transporte

Se recomienda utilizar los servicios de taxi del Aeropuerto Internacional de Comalapa. El Aeropuerto Internacional de El Salvador se encuentra a 41.9 kilómetros/ 26 Millas  de la Ciudad de San Salvador. El costo aproximado de Taxi desde el Aeropuerto hasta San Salvador es de $25.00 a $30.00 máximo.

También se recomienda contactarse directamente con la Embajada de su país en El Salvador para el transporte durante la estadía en San Salvador.

8. Idiomas y Documentos de Trabajo

Las sesiones de trabajo contarán con interpretación simultánea en español e inglés, y los documentos de trabajo que se distribuyan durante la misma serán en los mismos idiomas.

Se insta a las delegaciones llevar impresos los documentos de trabajo de la reunión que estarán indicados en aviso y orden del día correspondiente. Se imprimirán aquellos documentos que sean estrictamente necesarios respetando la política de “Impresión por Solicitud” a fin de reducir el uso del papel.  

9. Comunicaciones

Se contará con servicio de INTERNET en el local del evento para uso de los participantes. Las llamadas telefónicas tanto nacionales e internacionales, como uso de telefax serán por cuenta del usuario. 

10. Asistencia Médica


Se recomienda a los delegados contar con un seguro de gastos médicos con cobertura internacional.

11. Datos de Interés

a. Horarios

El comercio en general abre a las 9:00 a.m. y cierra a las 7:00 p.m., de lunes a domingo, con horario continuo. Los almacenes y centros comerciales funcionan todos los días de la semana.

Los bancos funcionan de lunes a viernes entre las 9:00 am a 4:00 pm en su mayoría y los ubicados en Centros Comerciales hasta las 5:00 pm. La mayoría abre los sábados de 10:00 am a 12:00 del mediodía.

b. Moneda

La moneda oficial de El Salvador es el dólar estadounidense. Todas las tarjetas internacionales de crédito son aceptadas.

c. Clima

El clima de la Ciudad de San Salvador en febrero y marzo generalmente es caluroso.   La temperatura normalmente oscila entre 32ºC a 20º.C. Sugerimos consultar www.weather.com previamente a su viaje. 

d. Corriente Eléctrica

La energía suministrada en todo el país es de 110 V. Los enchufes constan de 2 bandas planas y una toma a tierra (redonda).
e. Código de Área

El código telefónico internacional de acceso a El Salvador es (503).
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP30163S04�








