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PROPUESTAS SURGIDAS DE LAS 

REUNIONES INFORMALES CELEBRADA EL 10, 17 Y 23 DE OCTUBRE DE 2013 
PROPUESTAS PARA EL ARTÍCULO 37

Opción A (Basada en el MESISIC):

Con el fin de promover la implementación de la Convención, se creará un Comité de Expertos encargado de:

i. Dar seguimiento al avance de los Estados Partes en el cumplimiento de los compromisos emanados de la presente Convención, siendo responsable del análisis técnico de la implementación de la misma.
ii. Presentar informes con recomendaciones para el cumplimiento progresivo de la Convención, de conformidad con el tema objeto de análisis.
iii. Propiciar el intercambio de experiencias y buenas prácticas entre los Estados Partes.

El Comité estará integrado por expertos designados por cada Estado Parte quienes actuarán de manera independiente. 

Las funciones de la secretaría serán ejercidas por la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos.

El Mecanismo de Seguimiento tendrá su sede en la Organización de los Estados Americanos.

El Comité adoptará y difundirá su reglamento y normas de procedimiento. 

Opción B (Basada en los párrafos del mecanismo de seguimiento contemplados en el artículo 15 de la Convención Interamericana contra el racismo, la discriminación racial y formas conexas de intolerancia)
Con el objetivo de dar seguimiento a la implementación de los compromisos adquiridos por los Estados Partes en la presente Convención:

i. Se establecerá un Comité Interamericano para la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, el cual será conformado por un experto nombrado por cada Estado Parte quien ejercerá sus funciones en forma independiente y cuyo cometido será monitorear los compromisos asumidos en esta Convención.
ii. El Comité quedará establecido cuando entre en vigor la Convención y su primera reunión será convocada por la Secretaría General de la OEA tan pronto se haya recibido el quinto instrumento de ratificación. La primera reunión del Comité será celebrada en la sede de la Organización, tres meses después de haber sido convocada, para declararse constituido, aprobar su Reglamento y su metodología de trabajo, así como para elegir sus autoridades. Dicha reunión será presidida por el representante del país que deposite el primer instrumento de ratificación de la Convención con la que se establezca el Comité.
iii. El Comité será el foro para el intercambio de ideas y experiencias, así como para examinar el progreso realizado por los Estados Partes en la aplicación de la presente Convención y cualquier circunstancia o dificultad que afecte el grado de cumplimento derivado de la misma. Dicho Comité podrá formular recomendaciones a los Estados Partes para que adopten las medidas del caso. A tales efectos, los Estados Partes se comprometen a presentar un informe al Comité dentro del año de haberse realizado la primera reunión, con relación al cumplimiento de las obligaciones contenidas en la presente Convención. Los informes que presenten los Estados Partes al Comité deberán contener, además, datos y estadísticas desagregados de los grupos en condiciones de vulnerabilidad. De allí en adelante, los Estados Partes presentarán informes cada cuatro años. La Secretaría General de la OEA brindará al Comité el apoyo que requiera para el cumplimiento de sus funciones. 

PROPUESTA PARA EL ARTÍCULO NUEVO SOBRE LA CONFERENCIA DE LOS ESTADOS PARTES

(Basada en el artículo 40 de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad de las Naciones Unidas)

Los Estados Partes [BOL, VEN: de la presente convención] se reunirán [BOL, VEN: periódicamente] en una Conferencia de los Estados Partes, a fin de considerar, [BOL, VEN: según corresponda], [BOL, VEN: todo] asunto relativo a la su aplicación, impulso, [COL: seguimiento], enmiendas y coordinación con los órganos de la organización  [BOL, VEN: de la presente Convención].

El Secretario General de [BOL, VEN: las Naciones Unidas la Organización] convocará la Conferencia de los Estados Partes en un plazo que no superará los seis meses contados a partir de la entrada en vigor de la presente Convención. Las reuniones ulteriores, [BOL, VEN: con periodicidad bienal o] cuando lo decida la Conferencia de los Estados Partes, serán convocadas por el Secretario General.
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