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NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO

Tengo el honor de dirigirme a las distinguidas delegaciones de los Estados Miembros para agradecer la confianza depositada en mi persona para ejercer la Presidencia del Grupo de Trabajo y reiterarles mi compromiso con los trabajos del Grupo. Estoy convencido que con el esfuerzo de todos lograremos culminar exitosamente este proceso de negociación, procurando elevar el Proyecto de Convención Interamericana sobre los Derechos Humanos de las Personas Mayores para la consideración de la Asamblea General, durante su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, a celebrarse en Asunción, Paraguay.
Con la intención de optimizar los canales de comunicación con las delegaciones, estamos construyendo una base de datos, con la información de contacto de los delegados que participan en el Grupo de Trabajo, por lo que agradecería se envié - a esta Presidencia ichanis@missionofpanama.com y al Secretario del Grupo de trabajo jgsalazar@oas.org - la dirección de correo electrónico de la persona o personas que continuaran asistiendo a las reuniones del Grupo. 
De la misma manera, con miras a maximizar el uso de los recursos disponibles y atendiendo a los problemas de quórum que este Grupo ha tenido en el pasado, agradezco desde ya el compromiso de las distinguidas delegaciones para procurar su participación en nuestras reuniones. 

Aprovecho la oportunidad para reiterarle a las delegaciones de los Estados Miembros las seguridades de mi más distinguida consideración. 
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