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(Informe de la Presidencia del Grupo de Trabajo presentado ante la 

Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la reunión celebrada  el 3 de mayo de 2016)
Introducción

Según diversos organismos internacionales y regionales en las Américas viven alrededor de 200 millones de personas afrodescendientes, quienes representan aproximadamente la tercera parte de la población de la región. 

 Las y  los afrodescendientes se encuentran entre los grupos en situación de vulnerabilidad del hemisferio, esto como consecuencia  del legado de trata transatlántica de esclavizados, la esclavitud, el colonialismo, el racismo,  la discriminación racial y la intolerancia.

La Organización de los Estados Americanos (OEA), a través de su  Secretaria General, así como  la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y el Proceso de Cumbres de las Américas, han expresado de manera reiterada su preocupación con relación a la inclusión, el respeto a los derechos humanos, y la atención de las necesidades de este colectivo.

En seguimiento a dicha preocupación, la Asamblea General de la OEA aprobó reiteradas resoluciones y  a través de la Resolución AG/RES 2824 “Reconocimiento del Decenio Internacional de  los Afrodescendientes”, reconoció el Decenio Internacional de los  Afrodescendientes proclamado por las Naciones Unidas y encomendó al Consejo Permanente la realización de una sesión especial para celebrar el inicio del Decenio Internacional de los Afrodescendientes, con el objetivo de intercambiar ideas para la posible elaboración de un Plan de Acción de la OEA en el marco de dicho Decenio.

En noviembre del 2015,  la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la OEA aprobó la creación del Grupo de Trabajo para la Elaboración del Plan del Decenio de las y los Afrodescendientes de las Américas y en marzo del 2016 inició sus labores. 

Autoridades:

El 10 de diciembre de 2015 la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos  instaló el grupo de Trabajo y eligió sus autoridades quedando integrada de la siguiente manera:
Presidente: Embajador Andrés González Díaz
Representante Permanente de Colombia

1ra Vicepresidenta: Sra. Joy-Dee Davis-Lake
Representante Alterna de Antigua y Barbuda

2da Vicepresidenta: Sra. Verónica Aguilar
Representante Alterna de Ecuador

3er Vicepresidente: Sr. Iván Chanis
Representante Alterno de Panamá
Participación de la Sociedad Civil

El Grupo de Trabajo promovió la participación de las organizaciones de la sociedad civil inscritas en el registro de la Organización, siguiendo lo estipulado en las “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, adoptadas por el Consejo Permanente según resolución CP/RES. 759 (1217/99). 

La Sección de Relaciones con la Sociedad Civil de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad de la OEA, realizó varias consultas virtuales con la sociedad civil, actores sociales, académicos y expertos de organismos internacionales para elaborar el Plan de Acción para el Decenio de las y los Afrodescendientes en las Américas, que enriquecieron las negociaciones.
Actividades del Grupo de Trabajo
El Grupo de Trabajo realizó trece reuniones de las cuales nueve fueron de carácter formal y cuatro de carácter informal. Durante la primera reunión llevada a cabo el 11 de marzo de 2016, se aprobó el Plan de Actividades de GT/DIA (CAJP/GT/DIA-2/16 rev.1), la metodología de trabajo y se presentó el proyecto preliminar del Plan de Acción del Decenio de las y los Afrodescendientes en las Américas (CAJP/GT/DIA-3/16), dando lugar al inicio de las negociaciones.

Las reuniones informales permitieron el avance de los acuerdos para llegar más fácilmente al consenso de varios de los párrafos en consulta por parte de algunas delegaciones. 

Las actividades del Grupo se centraron en la negociación formal para la elaboración del plan de Acción para el decenio de las y los Afrodescendientes en las América, según lo dispuesto en la metodología contenida en el documento CAJP/GT/DIA-1/16 

El Plan de Trabajo y el calendario tentativo sirvió como marco general para las actividades del Grupo de Trabajo durante el período 2015-2016, a los cuales se incorporaron las modificaciones que fueron requeridas durante el avance de las labores encomendadas, con el fin de asegurar los mejores resultados. Aunque el Grupo de Trabajo fue instalado por la CAJP el 10 de diciembre de 2015, comenzó sus actividades el 11 de marzo de este año cumpliendo tres meses de negociaciones según lo propuesto en el Plan de Actividades. 

Al concluir las negociaciones, el 3 de junio de 2016, el Grupo de Trabajo para Elaborar el Plan de Acción del Decenio de las y los Afrodescendientes en las Américas, cerró y aprobó todos los artículos quedando todo el texto ad referéndum de las Delegaciones de Estados Unidos y Jamaica; además de una frase ad referéndum de la Delegación Belize, en el objetivo 2 de Derecho a la igualdad y la no discriminación:

1.
“Promover el reconocimiento de la historia de las personas afrodescendientes, especialmente respecto de las consecuencias o los legados de las injusticias históricas de la esclavitud africana en las Américas.[ BE:, especialmente en el Caribe]”

Teniendo en cuenta lo anterior, la Presidencia del Grupo de Trabajo se permite presentar a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de la Organización de los Estados Americanos, el Proyecto de Resolución Plan de Acción para el Decenio de las y los Afrodescendientes en las Américas, que se anexa al presente Informe, para que sea elevado al Consejo Permanente y aprobado por el cuadragésimo sexto periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General.
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