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DE LOS ESTADOS AMERICANOS (SG/OEA) 
Y EL BANCO INTERAMERICANO DE DESARROLLO (BID) 

PARA LA COOPERACIÓN EN MATERIA DE REGISTRO CIUDADANO

(Presentado por el señor Feliz Ortega, Director del Programa de Universalización de la Identidad Civil de las Américas de la Secretaría General en la sesión del 11 de abril de 2008)
Informe de Avances en la aplicación del Memorando de Entendimiento entre el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), la Secretaría General de la Organización 

de los Estados Americanos (SG/OEA) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

 para la cooperación en materia de registro ciudadano

(Presentado por el señor Feliz Ortega, Director del Programa de Universalización de la Identidad Civil de las Américas de la Secretaría General en la sesión del 11 de abril de 2008)
Dada la vital importancia del tema de registro ciudadano para el desarrollo de las capacidades de todas las personas en la región, y los diversos beneficios de unir esfuerzos en el plano internacional para apoyar a los Estados del hemisferio en la materia, el 8 de agosto de 2006 la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) firmaron un Memorando de Entendimiento para promover la cooperación en materia de registro ciudadano.

Según el artículo 1 de dicho acuerdo, el objetivo de esta iniciativa consiste en formalizar un marco de cooperación y facilitar la colaboración entre las Partes en relación con: la misión de la SG/OEA de promover una mayor cooperación y entendimiento interamericanos mediante el fortalecimiento de la gobernabilidad y el reconocimiento del derecho a la identidad; la iniciativa del BID “Oportunidades para la Mayoría” y su activa participación en la esfera del registro ciudadano; y el vital interés de UNICEF de proteger el derecho de todo niño a un nombre y a una nacionalidad.
En este sentido, las Partes se comprometieron a unir sus esfuerzos en interés de (i) integrar los asuntos de la identificación ciudadana y la enumeración a través de la difusión de información e investigaciones, y (ii) respaldar la modernización de los sistemas de registro civil en la región de América Latina y el Caribe, con el fin de mejorar las condiciones necesarias para lograr un registro universal, gratuito y oportuno, en beneficio de los países en vías de desarrollo en América Latina y el Caribe. 

A la fecha se han realizado diversas iniciativas conjuntas entre las Partes en cumplimiento de los objetivos del Memorando. A continuación se presentan las actividades llevadas a cabo en el marco del acuerdo:

I. Sesión Especial del Consejo Permanente celebrada el 13 de diciembre de 2006 para presentar el Memorando de Entendimiento en Materia de Registro Ciudadano


Los Embajadores de Perú y México solicitaron la inclusión del tema de la firma del MoU BID-OEA-UNICEF en la reunión del Consejo Permanente, celebrada el 13 de diciembre de 2006. En esta fecha, el Secretario General presentó al cuerpo político de la OEA el contenido del MoU y señaló la importancia del mismo para impulsar el ejercicio del derecho a la identidad en América Latina y el Caribe. A esta reunión asistieron la Sra. Ann Veneman, Directora Ejecutiva del UNICEF y el Sr. Jamal Khokhar, Jefe de la Oficina de la Presidencia del BID.

Asimismo, para ilustrar la importancia del derecho a la identidad y el registro ciudadano y compartir las experiencias de sus países, el Consejo Permanente escuchó las presentaciones de los señores Eduardo Ruiz Botto, Jefe Nacional del Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC) del Perú y Enrique Taboada Ortiz, Director General Adjunto del Registro Nacional de Población e Identificación Personal (RENAPO) de México.

II. Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente de la OEA celebrada el 9 de marzo de 2007 sobre “Niñez, Identidad y Ciudadanía en las Américas”
En marzo de 2007, el Consejo Permanente de la OEA convocó a una sesión extraordinaria del Consejo Permanente a fin de considerar el tema “Niñez, identidad y ciudadanía en las Américas“. El objetivo de esta sesión fue concientizar a los Estados miembros sobre la importancia que tiene desde la niñez el goce pleno del derecho a la identidad y, en consecuencia, el ejercicio posterior de la ciudadanía en sus dimensiones civil, política y social.
En la sesión participó el señor Nils Katsberg, Director de la Oficina Regional para América Latina y el Caribe de UNICEF, quien expuso sobre la necesidad de universalizar el registro de nacimiento dada su vital importancia para la protección de la niñez y su participación en el desarrollo de un país. 
Por otro lado, expuso la señora Jacqueline Mazza, Especialista Principal del Departamento de Desarrollo Sostenible del BID. Profundizó sobre la problemática del subregistro en la región y sus características, detallando qué factores lo determinan y qué estrategias pueden ser empleadas para combatir este fenómeno.
En este sentido, la sesión sirvió como una plataforma de intercambio entre los Estados miembros, las organizaciones internacionales que trabajan en la materia y las autoridades regionales de registro civil. No sólo informó a los Estados miembros sobre la problemática si no que recordó la inminente necesidad de tomar acciones concretas al respecto, reiterando el apoyo de la OEA, el BID y UNICEF en este proceso. 

III. Primera Conferencia Regional Latinoamericana sobre el Derecho a la Identidad y Registro Civil Universal de Nacimiento (28-30 agosto 2007, Asunción, Paraguay)

Autoridades, representantes de instituciones de 18 países de América Latina, autoridades y líderes indígenas y afro descendientes junto con organizaciones no gubernamentales y organismos internacionales, se reunieron del 28 al 30 de agosto de 2007 en Asunción, Paraguay, para llevar a cabo la Primera Conferencia Regional Latinoamericana sobre el Derecho a la Identidad y Registro Universal de Nacimiento.

La Conferencia fue convocada a iniciativa del Gobierno de la República de Paraguay y contó con la colaboración de la Oficina Regional de UNICEF para América Latina (TACRO), la OEA y Plan Internacional, Oficina de las Américas (ROA). El encuentro tuvo como propósito general renovar el compromiso político para el registro de nacimiento gratis, universal y oportuno para todos los niños de la región. La conferencia brindó también la oportunidad de crear conciencia entre los gobiernos y los actores de la sociedad civil sobre la urgencia del registro universal de nacimiento fortaleciendo alianzas entre los países, fomentando el trabajo en redes, el aprendizaje y el intercambio de experiencias entre los países desde un enfoque de derechos.

En particular se abordaron dificultades, oportunidades y estrategias en los ámbitos de legislación y modernización administrativa, coordinación de servicios sociales, inclusión social, sensibilización y alianzas cuyo impacto en el derecho a la identidad y registro universal de nacimiento es de primer orden. Como resultado de la conferencia se acordó que para el año 2015, América Latina alcanzará el registro de nacimiento gratuito, universal y oportuno de todos los niños y niñas de la región y de los que no están adecuadamente registrados. 

En este sentido, el evento fue una plataforma para promover el intercambio y la cooperación entre estados, organismos internacionales y sociedad civil, con miras a trabajar juntos para alcanzar la universalización del registro civil. Iniciativas como tal, que se dan en el marco del presente Memorando, contribuyen a crear conciencia sobre la importancia que la materia de registro ciudadano tiene para el desarrollo de la región.

IV. Sesión del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”, celebrada el 5 de diciembre de 2007, pare recibir aportes al mismo 
El 5 de diciembre de 2007, el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad” del Consejo Permanente de la OEA convocó a una sesión para recibir aportes en el proceso de negociación de dicho Proyecto de Programa. 

El objetivo de esta sesión fue contar con distinguidos expertos de organizaciones, organismos especializados, y entidades competentes del sistema interamericano, así como también de la sociedad civil, que ilustren sobre los cinco objetivos del Proyecto de Programa, desde perspectivas tanto teóricas como prácticas. Sus contribuciones han sido consideradas en la elaboración del Proyecto de Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad” que el Grupo de Trabajo está considerando actualmente. 
En representación de UNICEF, el doctor Nils Kastberg, Director Regional para Latinoamérica y el Caribe de la institución, expuso sobre la importancia de respetar la diversidad cultural, étnica y lingüística de la región, y tener este factor en cuenta para lograr construir registros civiles no discriminatorios e inclusivos.
Por otro lado, la doctora Mia Harbitz del BID expuso sobre la necesidad de incrementar la cobertura del registro de personas a través de proyectos de desarrollo social y económico y de fortalecer la capacidad institucional de los registros civiles a través de procesos de modernización.
Esta sesión fue de vital importancia para incluir al BID, a UNICEF y otros organismos en la negociación del Programa Interamericano. Este Programa tiene como misión asegurar para el año 2015 la universalidad, accesibilidad y de ser posible gratuidad del registro del nacimiento, así como identificar y promover mejores prácticas, criterios y estándares en materia de sistemas y universalización de registro civil para atender los problemas y superar los obstáculos que se presentan en este tema. La Secretaría General de la OEA brindará a los Estados miembros que lo soliciten la asistencia necesaria para la implementación del Programa, y el trabajo coordinado con el BID y UNICEF será de suma importancia en este proceso. 
V. Consejo para el Desarrollo Humano y Social de la Secretaria del CARICOM: “Actualizando el Marco de Acción para la Infancia 2002-2015” (17-19 Marzo 2008, Georgetown, Guyana)

UNICEF y la OEA tomaron parte en la conferencia sobre la infancia organizada por el Consejo para el Desarrollo Humano y Social, de la Secretaría del CARICOM, llevada a cabo Georgetown, Guyana del 17 al 19 de marzo de 2008. En dicha conferencia se discutió, entre Estados miembros, organismos internacionales y organizaciones de la sociedad civil, las acciones que son necesarias tomar para proteger la identidad de todos los niños y niñas en la región y así contribuir a su desarrollo. En este sentido, la universalización del registro civil es un paso fundamental para la protección de la infancia, y la OEA y UNICEF expusieron al respecto reiterando la necesidad de seguir tomando acciones concretas para alcanzar la universalidad de la identidad civil. A su vez, se dejó planteada la posibilidad de realizar en septiembre de 2008 una Conferencia subregional para el Caribe sobre derecho a la identidad y registro civil universal con la colaboración conjunta de CARICOM, UNCIEF y la OEA.

VI. Campañas de Sensibilización y Concientización Ciudadana en materia de registro civil

Como parte de la promoción de la identidad civil en la región, la OEA y el BID se encuentran en conversaciones para planificar campañas de sensibilización y concientización de las personas sobre la importancia de registrarse, tanto a sí mismos como a sus hijos, y los beneficios de contar con un registro civil confiable que les permita tomar parte activa en la vida de un estado y acceder a otros derechos. 

VII. Intercambio de Información

En aras de compartir sus esfuerzos en materia de registro ciudadano para alcanzar los objetivos comunes en la región, ha habido un fluido intercambio de información entre el BID, la OEA y UNICEF. Actualmente se están intercambiando investigaciones respecto a la problemática del subregistro, a las mejores prácticas existentes en la región, a la situación en materia de registro en países específicos, la legislación registral, entre otros. De esta manera, las organizaciones parte del Memorando podrán sumar esfuerzos para realizar un trabajo más eficiente y coordinado en materia de registro ciudadano, trabajando en cooperación para alcanzar la universalización de la identidad civil en la región.
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