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INFORME DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR UN PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL REGISTRO CIVIL UNIVERSAL Y  “DERECHO A LA IDENTIDAD”
I. CREACIÓN

En su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones celebrado en Panamá en junio de 2007, la Asamblea General aprobó la resolución AG/RES. 2286 (XXXVII-O/07) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”. Dicha resolución encomendó al Consejo Permanente que, en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, se establezca un grupo de trabajo encargado de elaborar un Programa Interamericano para el Registro Civil  Universal y “Derecho a la Identidad”. En este sentido, el Grupo de Trabajo fue establecido el 30 de agosto de 2007, donde se eligió como Presidente al Ministro Luís Javier Campuzano, Representante Alterno de la Misión Permanente de México ante la OEA.  
II. AUTORIDADES

En la primera reunión del Grupo de Trabajo, que se llevó a cabo el 5 de octubre de 2007, se procedió a la elección de los Vice-Presidentes, siendo elegidos por aclamación, Sarah Hankins, Representante Alterna de los Estados Unidos como primer Vice-Presidente y  Luis Exequiel Alvarado Ramírez, Representante Alterno de Nicaragua como Segundo Vicepresidente.

En dicha sesión se presentó el Proyecto de Plan de Trabajo del Grupo, que fue aprobado en sala. Posteriormente se presentó el Proyecto de Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”, contenido en el documento CAJP/GT/DI-2/07 corr. 1, presentado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la Secretaría General de la OEA. 
III. DESARROLLO DE LAS ACTIVIDADES

· Inicio de Negociación del Proyecto de Programa

En la siguiente sesión del Grupo de Trabajo, celebrada el 29 de octubre de 2007, se inició la negociación del Proyecto de Programa. De conformidad con los diversos lineamientos de actuación contenidos en el punto 4 de la resolución AG/RES 2286 (XXXVII-O/07) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”, el Programa consta de los siguientes objetivos y acciones concretas:

1. Universalización y Accesibilidad del Registro Civil y el Derecho a la Identidad 

2. Fortalecimiento de las políticas, las instituciones públicas y la legislación

3. Participación ciudadana y sensibilización 

4. Identificación de mejores prácticas 

5. Cooperación internacional y regional 

Asimismo, está compuesto por una Misión, los mencionados Objetivos y Acciones Concretas, y cinco Estrategias. 

En la siguiente sesión del Grupo de Trabajo, celebrada el 16 de noviembre de 2007, se continuó con la negociación del Programa. En dicho encuentro se consideraron los aportes remitidos por las delegaciones de Colombia, Estados Unidos y la República Bolivariana de Venezuela. Asimismo, se solicitó a los Estados Miembros que hicieran llegar sus sugerencias de participantes para la sesión para recibir aportes al Proyecto de Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y Derecho a la Identidad, a celebrarse el 5 de diciembre.

Por otro lado, de acuerdo con lo establecido en la resolución AG/RES. 2286 (XXXVII-O/07) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y el “Derecho a la Identidad”, se invitó a las organizaciones, organismos especializados y entidades competentes del sistema interamericano y a los Estados Miembros a que hicieran  llegar sus contribuciones en relación con las tareas del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”. En la sesión del Grupo de Trabajo realizada el 16 de noviembre de 2007, los Estados Miembros acordaron ampliar dicha participación en las actividades del Grupo de Trabajo a las organizaciones de la sociedad civil, a través del envío, por escrito, de recomendaciones y aportes al Proyecto de Programa

· Sesión para recibir aportes al Proyecto de Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”
El 5 de diciembre de 2007, el Presidente del Grupo de Trabajo, en cumplimiento del párrafo resolutivo 9 de la resolución de la Asamblea General 2286 (XXXVII-O/07) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”, convocó a una sesión para recibir aportes a dicho Proyecto de Programa. 

El objetivo de esta sesión fue contar con expertos distinguidos de organizaciones, organismos especializados, y entidades competentes del sistema interamericano, así como también de la sociedad civil, que ilustraran sobre los cinco objetivos del Proyecto de Programa, desde perspectivas tanto teóricas como prácticas. Participaron representantes de los registros civiles de Colombia, México, Panamá y República Dominicana, exponiendo sobre los avances que han hechos las instituciones registrales de sus países y los retos que enfrentan en el futuro. Asimismo, se contó con la presencia de expertos en el tema de diversos organismos internacionales, tales como UNICEF, el BID, ACNUR, el IIN y la OEA. Los panelistas expusieron sobre las acciones que sus organizaciones vienen tomando para promover la universalización de la identidad civil en la región. A su vez, representantes de organizaciones de la sociedad civil que trabajan en la materia brindaron su perspectiva de la problemática y sus sugerencias respectivas a los diversos puntos que toca el Programa. Todas las contribuciones fueron de mucho valor para la elaboración del Proyecto de Programa. 
El temario de la Sesión figura en el documento CAJP/GT/DI-11/07 rev. 2 y el informe final de la misma en el documento CAJP/GT/DI-20/08.
· Continuación de negociación del Programa y consideración de los aportes recibidos

Después de la realización de la Sesión para recibir aportes, se llevaron a cabo siete reuniones del Grupo de Trabajo para continuar la negociación del Proyecto de Programa. Los encuentros tuvieron lugar en las siguientes fechas de 2008: 18 de enero, 8 de febrero, 29 de febrero, 3 de marzo, 19 de marzo, 31 de marzo y 11 de abril. 
En dichas sesiones se consideraron, además de los aportes recibidos durante la sesión del 5 de diciembre, los comentarios recibidos por escrito de las siguientes organizaciones: Instituto de Defensa Legal (Lima, Perú), University of West Indies (Cave Hill, Barbados), Instituto Nacional de Lenguas Indígenas (México) y Programa de Nombres Indígenas (Argentina). El documento consolidado que contiene los aportes de las organizaciones de la sociedad civil se encuentra bajo la clasificación CAJP/GT/DI-18/08.
Asimismo, se consideraron también los aportes recibidos por las delegaciones de Colombia (CAJP/GT/DI-6/07), los Estados Unidos (CAJP/GT/DI-7/07), República Bolivariana de Venezuela (CAJP/GT/DI-14/07),  Ecuador (CAJP/GT/DI-16/07) y República Dominicana (CAJP/GT/DI-22/08). 

· Propuesta piloto de creación del Foro Virtual Interamericano para el Registro Civil Universal y Derecho a la Identidad

En la sesión del Grupo de Trabajo celebrada el 31 de marzo de 2008, un representante de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Secretaría General, presentó una propuesta de plan piloto para la creación de un foro virtual interamericano sobre registro civil universal que pretende ser una herramienta práctica para promover la discusión, el intercambio y el fomento de experiencias, lecciones aprendidas, y conocimiento en la materia de identidad y registro civil en la región. Dicha propuesta se encuentra en el documento CAJP/GT/DI-26/08, que fue distribuido a los Estados Miembros para que la evalúen y puedan hacer sus comentarios al respecto. 
· Informe de Avances en la aplicación del Memorando de Entendimiento entre el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (SG/OEA) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) para la cooperación en materia de registro ciudadano

En la sesión del Grupo de Trabajo celebrada el 11 de abril de 2008, en respuesta al mandato de la resolución de la Asamblea General 2286 (XXXVII-O/07) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”, la Secretaría General presentó un informe que detalla las diversas actividades que la OEA ha llevado a cabo en cooperación con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) en el marco del Memorando de Entendimiento para la cooperación en materia de registro ciudadano suscrito el 8 de agosto de 2006 por las tres organizaciones. Dicho informe se encuentra contenido en el documento CAJP/GT/DI-29/08.
IV. PRESENTACIÓN DEL PROYECTO DE RESOLUCIÓN
En la sesión celebrada el 11 de abril de 2008, el Grupo de Trabajo culminó la negociación y aprobó el Proyecto de Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”.
En el presente informe, el Grupo de Trabajo presenta a consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos un proyecto de resolución, documento CAJP/GT/DI-28/08 rev. 3, aprobado ad referéndum en la sesión del 28 de abril de 2008 y titulado “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”, presentado por las delegaciones de Perú y México. Mediante dicho proyecto de resolución se resuelve adoptar el Programa Interamericano adjunto. 
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