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El Grupo de trabajo informal encargado de estudiar la situación del Instituto Indigenista Interamericano (III) fue establecido en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente el 30 de agosto de 2007, de conformidad con lo dispuesto en el párrafo resolutivo 2 de la resolución AG/RES. 2284 (XXXVII-O/07) de la Asamblea General de la OEA, celebrada en Panamá en junio de 2007, denominada “Situación del Instituto Indigenista Interamericano”.  

En el párrafo resolutivo 2 de dicha resolución se establece “2.
Solicitar al Consejo Permanente que, en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, convoque a la creación de un Grupo de Trabajo conformado por los países integrantes del Instituto y los demás Estados Miembros que deseen participar para que: 

a)
Estudie la situación del Instituto Indigenista Interamericano con el propósito de presentar recomendaciones sobre su futuro y tome en cuenta las propuestas de su Director General, así como las aportaciones que remitan por escrito los representantes de los pueblos indígenas, expertos, otras entidades interesadas en la materia, y  organizaciones de la  sociedad civil,  de conformidad con las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.

b)
Considere la protección y aprovechamiento en general del importante acervo histórico y documental del Instituto.

c)
Informe sobre los resultados a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en el segundo semestre del año 2007, con el fin de que el Consejo Permanente adopte las decisiones pertinentes.”.


Con este fin, el Grupo celebró cinco reuniones los días 13 de septiembre, 5 de octubre y 13 de diciembre, todas en 2007, 5 de febrero, 5 y -- de mayo de 2008. En dichas reuniones participaron diversas delegaciones y se contó con el apoyo técnico de la Secretaría General (Departamento de Asesoría Legal, Secretaría de Cumbres y la Biblioteca Colón). Asimismo, se contó con la presencia del Director General del Instituto Indigenista Interamericano y funcionarios del Programa Nación Multicultural de la Universidad Nacional Autónoma de México. Conforme al mandato establecido en la resolución de la Asamblea General, se recibieron las aportaciones por escrito de los representantes de los pueblos indígenas, expertos, otras entidades interesadas en la materia y organizaciones de la sociedad civil, de conformidad con las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. 


El  documento que con satisfacción se somete a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) es fruto del diálogo amplio y abierto que se llevó a cabo durante este período.


Deseo agradecer muy especialmente a las delegaciones de los Estados Miembros que, a través de su disposición al diálogo y, principalmente, con su interés en este tema, aseguraron la debida atención al mandato otorgado por la Asamblea General, que responde a la necesidad de analizar con la debida atención, amplitud y conforme al contexto social y jurídico contemporáneo, la situación del III, que tuvo su génesis en un momento histórico particular. 

Agradezco igualmente al Director del III, Mtro. Guillermo Espinosa, pues su exposición franca y sincera sobre la situación de la entidad a su cargo nos permitió tener elementos concretos para adoptar las recomendaciones de este informe. Del mismo modo, deseo expresar mi gratitud a todos aquellos representantes de los pueblos indígenas que transmitieron sus respuestas por escrito al cuestionario que se circuló.

También deseo agradecer a la Secretaría General que brindó apoyo constante para el cumplimiento del mandato Y, particularmente, destacar la labor de la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, la Secretaría de Cumbres y  el Departamento de Asesoría Legal. 

Finalmente, deseo a nombre del Grupo de Trabajo, expresar un sincero agradecimiento al Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos Embajador Roberto Álvarez Gil.  


Muchas gracias.

Alonso Martínez Ruiz

Representante Alterno de México

Coordinador del Grupo de Trabajo Informal

Encargado de Estudiar la Situación del Instituto Indigenista Interamericano

I. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS
El Grupo de Trabajo, en cumplimento de los dispuesto por la Resolución AG/RES. 2284 (XXXVII-O/07), llevó a cabo consultas con diversos actores y se organizaron presentaciones para conocer la situación del III y contar con elementos para determinar las recomendaciones que se presentan al Consejo Permanente y, posteriormente a la Asamblea General de la OEA. En ese sentido, a continuación se destacan las principales consultas que se llevaron a cabo.
A) Presentación sobre la relación entre la OEA y el III.

El Doctor Sergio Biondo, representante del Departamento de Asesoría  Legal, dio una explicación sobre la naturaleza jurídica de la relación entre la OEA y el III. 

En primer lugar, el Doctor Biondo refirió que el III es una organización internacional independiente con personalidad, órganos y patrimonio propios. A partir de lo anterior, indicó que el  III tiene la facultad de adoptar decisiones políticas y jurídicas de manera autónoma, a través de los mecanismos previstos por su instrumento constitutivo. 

De conformidad con estas atribuciones propias del III y su carácter de organismo especializado de la OEA conforme al Capítulo XXI de la Carta de la OEA, estas dos organizaciones celebraron un acuerdo el 17 de marzo de 1953, el cual fue suplido por el acuerdo vigente que se suscribió en la ciudad de Santa Fe, Nuevo México, Estados Unidos de América, el 25 de octubre de 1985. 

Luego, y basándose en una opinión jurídica que había emitido ese Departamento, explicó que la Asamblea General puede dictar normas concernientes a la relación ente la OEA y el III, pero no tiene la autoridad para modificar las normas internas del Instituto, los propósitos o cualquier punto de la Convención de Pátzcuaro. Al respecto, señalo que el artículo 2 del Acuerdo establece lo siguiente:  
“El Instituto disfrutará de la más amplia autonomía técnica y administrativa en la realización de sus objetivos, pero deberá tener en cuenta las recomendaciones de la Asamblea General y de los Consejos de la Organización [de los Estados Americanos], de conformidad con las disposiciones de la Carta de ésta”. 

En ese sentido,  la Asamblea General de la OEA puede hacer recomendaciones al Instituto y, llegado el caso, éste puede tomarlas en cuenta, sin que esto signifique deba de seguirlas necesariamente.

Por otra parte, el Doctor Biondo hizo referencia al Informe de la Secretaría General sobre la Misión de Asistencia Técnica al Instituto Indigenista Interamericano (CP/RES. 585 (909/92)), documento OEA/Ser. G/CP/doc. 2308/92, del 28 de septiembre de 1992, en cuyo resumen se reconocía que el Instituto se encontraba, en efecto, en una situación de colapso administrativo, tenía un presupuesto inadecuado y, financieramente, carecía de solvencia. Dentro de las recomendaciones se establecía un bosquejo en tres etapas que implicaba la suspensión de funciones del III, reorganizar su estructura comenzando por una eventual revisión de la Convención de Pátzcuaro y en la tercera crear una Red Interamericana de Información Indigenista (RIII).

Posteriormente, y con respecto a las opciones que tendría el propio Instituto para determinar su futuro, incluso en su caso su cierre, el Doctor Biondo manifestó que, sin ánimo de atentar contra la autonomía técnica y administrativa del III, identificaba dos posibles alternativas: la denuncia de todos los Estados parte a la Convención de Pátzcuaro o que el Consejo Directivo instruya el cierre del III. 

Por último, y con relación a las alternativas jurídicas sobre el futuro del acervo histórico y bibliográfico del III, el Doctor Biondo mencionó la posibilidad de que el III decida el futuro de su acervo histórico y bibliográfico de manera previa a su cierre. En ese sentido, manifestó que el III podría optar por el comodato o la donación de dicho acervo a otra institución, sea nacional, sea internacional. En este caso, agrego que se podría establecer que en caso de que la institución designada decida dejar de hacerse cargo del acervo, la determinación futura del mismo sea adoptada de forma colegiada los Estados Parte de la Convención de Pátzcuaro (en caso de que siga vigente) o la OEA.

B) Presentación sobre la situación del Instituto Indigenista Interamericano

El Grupo de Trabajo también analizó la situación actual del Instituto Indigenista Interamericano para tener los mayores elementos por los cuales se pueda tomar una decisión sobre su futuro. Para ese fin, se consideró su situación financiera, su capacidad para cumplir con su mandato, el estado de su biblioteca y acervo histórico y el resultado de su trabajo en los últimos veinte años. Además de que al grupo de trabajo se remitieran los últimos informes del III, se contó con la presencia del Mtro. Guillermo Espinosa, Director General del III, a fin que hiciera una presentación sobre la situación actual del III.  

En su presentación, el Maestro Espinosa destacó la situación del III desde el 2 de octubre de 2001, cuando el Consejo Directivo del III recibió el compromiso de los países miembros de apoyar y conservar al Instituto para lo cual se comprometieron a hacer un esfuerzo extraordinario para cubrir sus cuotas y adeudos pendientes. En este punto, recordó que a partir del 2002 todas las Asambleas Generales de la OEA han exhortado a los países miembros para que paguen sus adeudos a la institución.

Sin embargo, destacó que desde su designación en marzo de 2002, la deuda total de los países con el III asciende a $1,093,887.54 de dólares americanos, lo cual equivale al presupuesto de ocho años de operación del Instituto si se toma como referencia el ejercido en 2006. El siguiente es el detalle de los adeudos actuales:

	PAIS
	Cuota Anual
	Cuotas Pagadas
	Periodo Pendiente
	Pago Pendiente

	 
	USD
	2007 USD
	de pago
	USD

	Argentina
	8,875
	
	2001 - 2007
	62,125.00

	Bolivia
	5,000
	
	1984 - 2007
	85,000.00

	Brasil
	11,823
	
	2002 - 2007
	70,938.00

	Colombia
	10,000
	9,455
	 
	

	Chile
	10,000
	20,000
	 
	

	Costa Rica
	1,350
	
	2007
	1,350.00

	Ecuador
	10,000
	
	saldo 1988 a 2007
	197,375.91

	El Salvador
	1,000
	
	2002 - 2007
	6,000.00

	Estados Unidos
	
	
	1996-2000 
	600,000.00

	Guatemala
	5,000
	4,988
	 
	

	Honduras
	1,000
	
	2005 a 2007
	3,005.17

	México
	95,000
	95,000
	saldo de 2004
	8,270.00

	Nicaragua
	1,000
	4,814
	saldo de 2007
	267.46

	Panamá
	5,000
	5,000
	2007
	5,000.00

	Paraguay
	5,000
	
	saldo 1995, 1999-2007
	46,650.00

	Perú
	1,563
	1,563
	2005 a 2007
	4,689.00

	Venezuela
	3,217
	
	2007
	3,217.00

	TOTALES
	174,828
	140,820
	 
	1,093,887.54


Mencionó que al tomar posesión del III en abril de 2002, el Consejo Directivo le expresó que entregaba una institución saneada financieramente. Sin embargo, en esa misma sesión demostró que había documentos que comprobaban un adeudo estimado de 1,500,000.00 pesos mexicanos (aproximadamente 145,000.00 dólares estadounidenses) por concepto de agua e impuesto predial. Destacó que a la fecha sólo se adeudan cinco bimestres (47,000.00 pesos mexicanos, aproximadamente 4,500.00 dólares estadounidenses) de pago de agua, correspondientes a la administración precedente y que sobre dicho monto se está en posibilidad de solicitar su condonación por extemporaneidad.

Por otro lado, manifestó su preocupación respecto a la falta de incremento de salarios de los funcionarios del III, particularmente, su disminución en términos reales, el inadecuado salario del Director General respecto a otros funcionarios internacionales e incluso de instituciones nacionales vinculadas al tema indígena en el país sede. 

El Maestro Espinosa recordó el interés que la anterior administración del Instituto tuvo para modificar la base jurídica, a partir de una reforma a la Convención de Pátzcuaro, y el rechazo que a esa idea expresaron los Estados Miembros. Comentó que podría considerarse, en su caso, la posibilidad de reglamentación de dicha Convención. Al respecto, señaló que esa propuesta deberá provenir de los propios países miembros del III y que, por ende, su ámbito sería más limitado que la membresía de la OEA. Destacó que el cambio debería de ser de forma y de fondo, pues el concepto del “indigenismo” no corresponde actualmente a las expectativas de los pueblos indígenas y la Convención de Pátzcuaro no prevé la participación directa de los pueblos indígenas en el Instituto.

En ese sentido, consideró que la existencia del III, en caso de que se reforme la Convención, podría ofrecer a los pueblos indígenas del continente una posibilidad de contar con una institución que albergue diversas funciones, aunque sean modestas, para servir a los pueblos, posiblemente incluso previendo que sea dirigido por representantes indígenas.

Respecto de los proyectos rectores presentes del III, destacó la necesidad de que el mismo se convierta en un centro de documentación e información digitalizada que daría servicio a través de Internet. Con respecto a proyectos futuros, mencionó que tenía previstos: A) redactar la historia del indigenismo; y, B) realizar un estudio sobre el estado del desarrollo de los pueblos indígenas. Acotó el Maestro Espinosa que los proyectos necesitarían significativos recursos para la contratación de personal especializado y condiciones materiales para poder llevar a cabo los trabajos de investigación. 
El Maestro Espinosa destacó que un aspecto de fundamental valía del III son su Biblioteca y su Archivo Histórico. Por ello mencionó, como una meta prioritaria, rescatar este patrimonio y lograr que en un futuro la colección esté digitalizada a fin de facilitar su consulta a través de internet. Esta tarea también está sujeta a la disponibilidad de recursos. 

Por otro lado, señaló que la revista América Indígena es la única publicación latinoamericana especializada en la materia a nivel regional, y expreso su deseo de que continuara apareciendo en una nueva época en la que los artículos fueran escritos por indígenas.

Con respecto a la permanencia del III, señaló que el objetivo primordial es preservar como una unidad, por su gran valor histórico, la biblioteca y el acervo histórico. Mencionó que si por cualquier circunstancia se decidiera transferir el patrimonio del III a alguna otra institución, sería necesario estudiar cuidadosamente las características, capacidades y recursos de dichas instituciones. En ese sentido, agregó que debería ser una institución que tuviera clara intención y posibilidad de trabajarlos y también tener una perspectiva de permanencia a largo plazo.

Posteriormente, el Maestro Espinosa concluyó haciendo una evaluación subjetiva sobre la situación de los pueblos indígenas, señalando que desde su punto de vista han dejado de tener prioridad en las acciones de muchos gobiernos de la región. Señaló que en su opinión hubo una trampa involuntaria surgida del aniversario del 1492, consistente en que los discursos de los movimientos y líderes indígenas se centraron en los hechos históricos acontecidos en razón del carácter del aniversario, mucho más que en las perspectivas concretas para el desarrollo futuro de los pueblos. Asimismo, consideró que como consecuencia de lo anterior, en los años posteriores al 1992 los avances en el abatimiento del rezago histórico padecido por los pueblos estuvieron lejos de ser suficientes, lo cual debilitó a los liderazgos indígenas. Señaló también que el discurso de los líderes indígenas que actúan en los foros internacionales en muchas ocasiones no reflejaban la realidad social de sus pueblos con la concreción requerida para la construcción de alternativas factibles de desarrollo. Finalmente, dijo que es necesario que los movimientos indígenas contextualicen sus planteamientos dentro de la realidad democrática de las sociedades de la región y teniendo presente la gran migración rural-urbana de los indígenas.

C) Comentarios por escrito de los representantes de los pueblos indígenas, expertos, otras entidades interesadas en la materia y organizaciones de la sociedad civil, de conformidad con las “Directrices para la Participación de Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”

A fin de cumplir con el mandato establecido en la Resolución AG/RES. 2284 (XXXVII-O/07) “Situación del Instituto Indigenista Interamericano”, los integrantes del Grupo de Trabajo invitaron a una funcionaria de la Secretaría de Cumbres de las Américas, a fin de que se decidiera la forma más factible de cumplir con el mandato. Al respecto, el Grupo de Trabajo decidió realizar consultas virtuales teniendo en cuenta que la base de datos con la que cuenta la Organización de los Estados Americanos contiene una lista con más de quinientos representantes de pueblos indígenas, más de mil quinientas organizaciones de la sociedad civil y también numerosas universidades. 

En ese sentido, la Secretaría de Cumbres de las Américas diseminó una convocatoria a las organizaciones de la sociedad civil contempladas en el Registro de Organizaciones de la Sociedad Civil de la OEA y a los pueblos indígenas, expertos, entidades y organizaciones de la sociedad civil, contenidas en la base de datos de la Secretaría de Cumbres de las Américas, solicitando sus comentarios respecto al cuestionario elaborado por el grupo de trabajo informal. La Secretaría de cumbres recibió cinco (5) contribuciones de organizaciones de la sociedad civil, de los pueblos indígenas e instituciones académicas (Amerindia en el III Milenio Programa Radial Indígena, Panamá; Comisión Jurídica de los Pueblos de Integración Tawantinsuyana (COJPITA), Perú; Organización Indígena Kus-Kurá Sociedad Civil, Costa Rica; Fundación Paz Mundial, Chile, y Universidade do Sul de Santa Catarina - Programa Revitalizando Culturas (UNISUL), Brasil).

De las respuestas se desprendió que pocas de las citadas entidades destacaron que con él, por primera vez los Estados dieron importancia a los pueblos indígenas de América. En ese sentido, resaltaron la apertura de los institutos indigenistas en algunos países, algunas contribuciones efectuadas en los campos académicos y de investigaciones sociales que ayudaron a superar la minimización de los pueblos indígenas. Algunas otras consideraron que el III no propició ningún cambio en la propia realidad de los pueblos indígenas, que su aproximación se basaba en un lenguaje hoy anacrónico y que no tomaba en cuenta las contribuciones directas de los pueblos indígenas. Incluso algunos señalaron que el III ha promovido en los diferentes países la asimilación de los pueblos indígenas “tratando de desaparecerlos”. 

En este contexto, la mayoría de las respuestas señalaron que no conocen o reconocen ningún aporte del III en los últimos quince años; otra respuesta destacó la posición respecto a la necesidad de reparación que surgió de las preparaciones de la celebración de los quinientos años de venida de los europeos a América. 

Respecto al futuro del III, se dice que en conjunto se debe buscar un nuevo mecanismo de relación entre la OEA y los Pueblos Indígenas de las Américas a la luz del avance internacional de reconocimiento de los derechos humanos de los indígenas en la Declaración de Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas; institucionalizar una mesa permanente de diálogo en la OEA y la ONU. Otros comentarios se refieren a la necesidad de que el III sea reestructurado. Otros destacaron la necesidad de que llegue a otras áreas de la región. Por último, se consideró que debe continuar con el proceso de recuperación de los estragos sufridos por las culturas de los pueblos originarios de las Américas, a través de la recuperación y disponibilidad digital de sus acervos, hacer una base de datos sobre la información étnico-cultural de los pueblos originarios y una ampliación de espacios lingüísticos en la OEA para dar cabida a las lenguas vivas de los pueblos originarios de las Américas. 

Con respecto a la relevancia actual del III para la situación de los pueblos indígenas y cuáles serían las funciones que éste podría desempeñar, se mencionó que es necesario derogar la Convención de Páztcuaro en lo que respecta al III y replantear conjuntamente entre los Estados y los delegados  de los pueblos indígenas el establecimiento de un posible mecanismo de avanzada, que pueda  encontrar verdaderas soluciones a los grandes desafíos de nuestros pueblos. Otros consideraron que el III, previa reestructuración, debe promover el desarrollo integral de los pueblos indígenas promoviendo la cooperación internacional en los campos de la educación, salud, Derechos Humanos, cultura, medio ambiente y el desarrollo económico y social. Otros señalan que debe ser un cuerpo orientador y directriz de la defensa de los indígenas o un Consejo consultor. Por último, se indicó que el III debe rebasar sus limitaciones convencionales para convertirse en un foro donde los pueblos indígenas, autóctonos u originarios, sean los protagonistas, de tal manera que sirva como articulador para fortalecer las organizaciones indígenas que se desenvuelven en varios países. 

En relación con el impacto del III teniendo en cuenta su membresía (quince Estados Miembros), hubo posiciones contradictorias. Algunos destacaron que el que sean partes quince países es un compromiso con los pueblos indígenas, mientras otros consideran que la falta de participación plena de los países de la región ocasionaron que el III desde su concepción fuera irrelevante para el progreso de los pueblos indígenas. Se señaló que los tiempos han cambiado radicalmente en los últimos 70 años, al contar los pueblos indígenas con reconocimiento internacional de sus plenos derechos en la Declaración de Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, con lo cual ya no tiene cabida el III.

Entre las razones que habrían motivado que algunos países denunciaran la Convención de Pátzcuaro, se consideró: a) su inoperatividad respecto a la búsqueda de beneficios de los pueblos indígenas y para la búsqueda de soluciones a los grandes retos con los pueblos indígenas a nivel nacional e interamericano; b) que cayó en una obsolescencia desde el punto de vista de su efectividad; c) su postura asimilacionista e integracionista desarrollada hacia los pueblos indígenas, que lo desprestigió por completo entre los pueblos indígenas. Por otra parte, una respuesta consideró que las denuncias se deben al interés de ciertos países de promover la uniformidad cultural en vez de la diversidad, característica propia de la naturaleza humana. 
Respecto a la falta de pago de contribuciones por los Estados Miembros, los encuestados consideraron que era debido a la falta de resultados del III ya que los directores del III y los institutos indigenistas nacionales no habían sido suficientemente capaces de dirigir con verdadero sentido de identidad y desarrollo; toda vez que  lo intelectualizaron demasiado. Otros destacan que la mayoría de los Estados Miembros se dieron cuenta a través de sus propios pueblos indígenas que esta institución ya no desempeña ninguna función importante para dichos pueblos. 
Por otro lado, quedó de manifiesto un desconocimiento generalizado sobre la biblioteca y el acervo histórico del III. Quienes lo conocen consideraron que es de poca aplicabilidad a la situación de los pueblos indígenas actualmente, argumentado que son publicaciones académicas y de investigación, más no sobre propuestas para encontrar soluciones a los grandes desafíos de los pueblos indígenas. Otros destacaron que, aunque incompleto, es una memoria histórica que no puede perderse. 
Aquí cabe mencionar el desconocimiento sobre la Biblioteca y el acervo histórico repercute también en la poca utilización del mismo. Sin embargo, una respuesta señaló que al consultarlo obtuvo información valiosa.

Consideraron importante que para hacer más accesible el acervo bibliográfico del III se promueva un mayor acercamiento con los países y pueblos indígenas, particularmente a través del acceso virtual a materiales digitalizados, recolectar bibliografía actualizada, crear un centro de información que facilite el acceso a otros acervos existentes en diversos países de la OEA en términos de producciones autóctonas o sobre los pueblos originarios. 

Por último, cabe destacar que en el documento “Resultados y Recomendaciones presentados al Consejo Permanente”, emanados de la Sesión de Reflexión del Grupo de Trabajo encargado de negociar una Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (documento OEA/Ser. K/XVI/GT-DADIN/doc.324/08, de 5 de febrero de 2008), quedó reflejada la posición del Cónclave Indígena con relación al III, en el sentido de que considera que dicho Instituto ya agotó su funcionamiento y por ende se debería derogar su existencia.

D) Propuesta de recuperación del archivo por parte del Programa México Nación Multicultural de la Universidad Nacional Autónoma de México

En cumplimiento del inciso b), del párrafo operativo 2 de la Resolución 2884, el gobierno de México invitó a representantes de la Universidad Nacional Autónoma de México a exponer sobre un proyecto que sería una alternativa viable para hacer del III un centro de información, documentación e investigación, de tal manera que mantenga su vigencia. Cabe destacar que esta iniciativa surgió de un planteamiento inicial por el Director Ejecutivo del III, quien se acercó a la UNAM para que este centro de estudios hiciera un diagnóstico sobre la situación del archivo, lo que posteriormente derivó en la petición para la elaboración de una propuesta que tuviera como objetivo plantear alternativas para garantizar la debida atención a la Biblioteca y el Acervo Histórico del III, así como para darle una mayor promoción  a fin de que sea consultado por un mayor número de individuos interesados en la historia del indigenismo y en la rica bibliografía relacionada con los pueblos indígenas. 

Dichos representantes detallaron los antecedentes que motivaron la invitación del III a la UNAM para participar en la evaluación sobre su acervo. Destacaron que la difícil situación, derivada de problemas históricos y actuales que enfrenta el Instituto Indigenista Interamericano, pone en riesgo la integridad de su bien más valioso: el acervo bibliográfico y documental. En él, según indicaron, se encuentran depositados documentos políticos, técnicos, académicos y administrativos, libros clásicos y publicaciones periódicas, así como registros fotográficos, fonográficos, cartográficos y videográficos sobre el indigenismo en América. Los invitados resaltaron que el acervo del III se distingue por la especificidad, más que por la magnitud de sus colecciones. Así, los valiosos documentos -producidos por los grandes indigenistas del siglo XX y las colecciones bibliográficas y hemerográficas permitirían, entre otros,  reconstruir gran parte de las políticas de los estados americanos hacia las poblaciones indígenas y conocer en profundidad sus culturas, economías, lenguas, sistemas jurídicos y desarrollo socio-político.
Por otro lado, Señalaron como antecedente que en el Consejo Directivo del III se planteó, en diversas ocasiones, pero en especial a partir de 1990, la necesidad de crear en el seno del Instituto un Centro de Información, Documentación e Investigación de los Pueblos Indígenas de América, a partir de la protección, sistematización, modernización y desarrollo del acervo del organismo. Sin embargo, debido a la precaria situación financiera del III y su infraestructura limitada no era posible que el mismo pudiera cumplir con las acciones de cuidado y difusión que dicho Centro implicaría. 
Los invitados subrayaron que el inmueble que actualmente ocupa el III es propiedad del gobierno mexicano y deberá someterse a reparaciones de carácter urgente, además de las adecuaciones y ampliaciones para la debida protección del acervo y la prestación de servicios, como se señala en la propuesta que realiza la UNAM.

Posteriormente señalaron que del diagnóstico realizado el acervo del III se determinó la urgente necesidad de una intervención inmediata e integral. 

Derivado de este diagnóstico y también por propuesta del Director del III, los expositores indicaron que la Universidad Nacional Autónoma de México elaboró una propuesta que incluye acciones a corto, mediano y largo plazos. Dicha propuesta ha obtenido el respaldo institucional del gobierno de México, particularmente de la Secretaría de Relaciones Exteriores, de la Comisión Nacional para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas (ex Instituto Nacional Indigenista) y de la Universidad Nacional Autónoma de México (Coordinación de Humanidades, Programa Universitario México Nación Multicultural, Dirección General de Bibliotecas y el Instituto de Investigaciones y Estudios de la Universidad y la Educación). 
La propuesta establece: a)  la necesidad de elaborar un diagnóstico especializado del acervo (archivo documental, biblioteca y hemeroteca) y del recinto; b) la intervención del PUMC (Programa Universitario México Nación Multicultural)-UNAM, para la protección, conservación, desarrollo e investigación y gestiones para la ampliación y adecuación del espacio físico; c) la creación de un Consejo Académico Interamericano; d) establecer un programa de consulta y desarrollo de investigaciones; y, e) el desarrollo de un Programa Interamericano de Investigación de los Pueblos Indígenas y el Indigenismo en América.  

La etapa del diagnóstico respecto del acervo documental, bibliográfico y hemerográfico ya fue realizada, y en ella se identificó la necesidad de llevar a cabo procesos archivísticos, destinados  a señalar los problemas de registro e identificar las medidas de mejoramiento de las condiciones físicas y ambientales del inmueble. También se identificó la necesidad de contar con los servicios y recursos humanos necesarios para afrontar las limitaciones del actual sitio web. Al respecto, se identificaron las necesidades de tecnología, infraestructura de cómputo y necesidades tecnológicas para la opción de una biblioteca digital. 

Con respecto a la intervención del PUMC-UNAM para la protección, conservación, desarrollo e investigación, así como las gestiones para la ampliación y adecuación del espacio físico, se elaboró un Programa de acción dividido en los siguientes rubros: 

1. La protección y manejo del acervo y el desarrollo de los trabajos derivados de los diagnósticos de las áreas técnicas de la UNAM; 

2. Un Programa de trabajo para llevar a cabo:

3. Procesos archivísticos en el acervo documental; 

4. Procesos bibliotecológicos y hemerográficos en el acervo de libros y revistas; 

5. Identificación y procesos de catalogación del acervo de audio, video, fotos y mapas.

6. La designación del personal y organización de los servicios. 

7. El programa de capacitación y asesoría.

8. Asociación con el Sistema de Información de los Pueblos Indígenas de América (SIPIA-PUMC).
9. Desarrollo del acervo y sistema de ingreso de nuevos materiales.

10. Programa de consultas y propuestas de investigación. 

11. Diseño y puesta en línea de la nueva página web y del portal del Sistema y/o Centro de Información, Investigación y Documentación.

12. Publicaciones impresas y/o electrónicas. Difusión.

13. Administración del proyecto.
14. Gestiones para la ampliación, adecuación y mejora del inmueble.

15. Gestión para la obtención de recursos humanos, tecnológicos y financieros. 
A fin de garantizar que el acervo del III cumpla cabalmente con su objetivo de promoción los trabajos de investigación y capacitación de las personas dedicadas al desarrollo de las comunidades indígenas en las Américas, el plan de trabajo, según los invitados, contempla el desarrollo de un Programa Interamericano de Investigación de los Pueblos Indígenas y del Indigenismo en América.  Este Programa Interamericano se materializaría a través de la creación de un Consejo Académico de intercambio integrado por las universidades de la región y por miembros de la Red de Macrouniversidades Públicas de América Latina y El Caribe para promover investigaciones, lo que permitiría organizar la movilidad profesional, los intercambios de información, la realización de publicaciones conjuntas y de reuniones académicas de alcance continental sobre pueblos indígenas e indigenismo en América. 

Para cumplir con este carácter multinacional se asociaría el proyecto a la Red de Macrouniversidades Públicas de América Latina y El Caribe, en la que participan universidades de Argentina (3), Bolivia, Brasil (2), Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, Guatemala, Ecuador, El Salvador, Honduras, México (5), Nicaragua, Panamá, Paraguay, Estados Unidos, Perú, Venezuela(3), República Dominicana, Uruguay con el proyecto “Procesos sociales y relaciones interculturales en América Latina y El Caribe”. Cabe destacar que todos los países miembros del III son miembros de la Red de Macrouniversidades. 
A continuación, se consigna las conclusiones y recomendaciones derivadas de los trabajos efectuados por el grupo. Respecto a estas últimas, cabe precisar que se tratan de elementos de orientación para las decisiones que tendrán que adoptarse por los órganos políticos del propio III.
II. CONCLUSIONES

1. Se reconoce la importante contribución histórica del Instituto Indigenista Interamericano como institución promotora de las políticas indigenistas entre los Estados Miembros y como impulsora de los trabajos de investigación y de capacitación de las personas dedicadas al desarrollo de las comunidades indígenas. 
2. Se reconoce el importante papel de este instituto, en su momento, en la consolidación del conocimiento hemisférico sobre los pueblos indígenas, toda vez que, a partir de la Convención de Pátzcuaro, contribuyó al desarrollo de instancias nacionales encargadas de atender las necesidades de los pueblos indígenas en los Estados Miembros. 
3. Se comprobó que las circunstancias que dieron origen al III han cambiado, generado la necesidad de analizar la pertinencia de que subsista el III. 
4. Se constató la precaria situación financiera y de personal que aqueja al III, problema que deviene desde muchos años atrás como se acredita en el documento  “Informe de la Secretaría General sobre la Misión de Asistencia Técnica al Instituto Indigenista Interamericano”.

5. A partir de sus insuficientes condiciones materiales, el III no ha podido efectuar trabajos relevantes en las últimas dos décadas. estas condiciones han impedido que se tomen las medidas adecuadas para la debida atención a su acervo.

6. Que, en caso de que se acuerde el cierre del Instituto, deberán afrontarse los gastos derivados del mismo.
7. El III ha trabajado, en la medida de sus posibilidades, para proteger su patrimonio, lo que ha sido  reconocido puntualmente por la Asamblea General de la OEA en sus resoluciones de los años 2003 a la fecha.

8. Diversos pronunciamientos han señalado de que el III ya había agotado su mandato y que se debería derogar su existencia. En este sentido, el cierre del III podría darse a través de una denuncia generalizada de los Estados Parte de la Convención de Pátzcuaro o a través de una decisión del Consejo Directivo del III, órgano político principal establecido en virtud de la Convención de Pátzcuaro.

9. Se pudo constatar la riqueza del acervo bibliográfico, histórico, hemerográfico y videográfico del III y la indispensable necesidad de rescatarlo y darle mayor difusión. 

10. Se pudo constatar que se requiere efectuar trabajos urgentes para  la adecuada conservación de dicho material, la recuperación de los materiales dañados, los procesos archivísticos necesarios para su debida clasificación, la atención a las condiciones ambientales de su ubicación y la necesaria digitalización para su adecuada difusión. 

11. Derivado de su carácter de organismos multinacional de América, así como su carácter de organismo especializado de la OEA, es indispensable tomar acciones para que el acervo del III esté disponible para todos aquellos Estados Miembros y a los pueblos indígenas de toda la región. 

12. Por su seriedad, la propuesta de la UNAM para albergar el acervo del III seria la más viable en esta coyuntura y permitiría la adecuada conservación del patrimonio, el rescate de los documentos dañados, así como una mayor difusión de los documentos lo que repercutiría en una mayor investigación. 
13. Es indispensable la digitalización de todos los materiales para que sea posible su más amplia difusión. Asimismo, además de inscribirse en la Red de Macrouniversidades de las Américas, también se podría analizar la suscripción de otros acuerdos con otras bibliotecas para permitir el acceso al catálogo digital, particularmente con la Biblioteca Colón de la OEA.

14. Ante la necesidad de que el patrimonio del III conserve su carácter multinacional, resulta conveniente analizar figuras jurídicas de traspaso que no impliquen una cesión de propiedad.

III. RECOMENDACIONES

El Grupo de Trabajo informal encargado de estudiar la situación del Instituto Indigenista Interamericano presenta las siguientes recomendaciones a consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos:

1. Que se reconozca la importante contribución histórica del Instituto Indigenista Interamericano como importante factor de promoción del desarrollo de políticas estatales e internacionales para el reconocimiento, revaloración y atención de los pueblos indígenas en las Américas.

2. Que se reconozca que, en su momento, el Instituto Indigenista Interamericano, al generar un acercamiento de los órganos del Estado y de instancias académicas a la realidad cultural, económica y social de los pueblos indígenas sirvió para incentivar la participación directa esos pueblos en la definición, instrumentación y evaluación de las políticas orientadas a su pleno desarrollo.

3. Reconociendo las dificultades financieras del Instituto Indigenista Interamericano, se recomienda que el Consejo Directivo del Instituto Indigenista Interamericano evalúe la procedencia del cierre del mismo, considerando lo siguiente:
a. Denuncia de la Convención de Pátzcuaro por todos los Estados aún miembros de dicho instrumento internacional.

b. Decisión del Consejo Directivo del III en el sentido de decidir el cierre del III.

4. Que, en caso de que se acuerde el cierre del Instituto, deberán afrontarse los gastos derivados del mismo.  

5. Reconociendo el importante patrimonio que constituye el acervo histórico, bibliográfico, hemerográfico y videográfico del III que se tomen las medidas necesarias para su recuperación, mantenimiento y difusión, para hacer posible su acceso más amplio, de tal manera que sirva como insumo para las investigaciones relacionadas con los pueblos indígenas. 
6. Que se acepte la propuesta de la Universidad Nacional Autónoma de México, considerando que la misma permitiría cumplir con los objetivos recomendados en el párrafo anterior. 

7. Que cualquier iniciativa respete el carácter multinacional del patrimonio del III. 
8. Que se considere el comodato de dicho acervo como posibilidad aplicable o su donación en caso de que resultara aceptable para todos los Estados. 
9. Que cualquier determinación futura, en caso de que la institución designada decida dejar de hacerse cargo del acervo, se adopte de forma colegiada entre los estados parte de la Convención de Pátzcuaro (en caso de que siga vigente) o, en su defecto, la Asamblea General de la OEA.
10. Que se establezcan las medidas que contribuyan a la difusión del acervo a través de todos los países de la región, para lo cual se recomienda considerar la suscripción de acuerdos con otras bibliotecas para permitir el acceso al catálogo digital, particularmente con la Biblioteca Colón de la OEA.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

FUTURO DEL INSTITUTO INDIGENISTA INTERAMERICANO

(Presentado por el coordinador del Grupo de Trabajo encargado de estudiar el futuro
del Instituto Indigenista Interamericano)

LA ASAMBLEA GENERAL,


RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1718 (XXX-O/00) “Reforma del Instituto Indigenista Interamericano”, AG/RES. 1933 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2046 (XXXIV-O/04) “Apoyo a la reestructuración del Instituto Indigenista Interamericano” y AG/RES. 2131 (XXXV-O/05) “Situación del Instituto Indigenista Interamericano” y AG/RES. 2284 (XXXVII-O/07) “Situación del Instituto Indigenista Interamericano”;


RECONOCIENDO que el Instituto Indigenista Interamericano (III) es un organismo que fue creado en 1940 con la firma de la Primera Convención Internacional de Pátzcuaro, con el principal objetivo de impulsar la colaboración en la coordinación de las políticas indigenistas de los Estados Miembros, así como solicitar,  compilar, ordenar y distribuir investigaciones científicas, legislación, archivos históricos y otros documentos relacionados con los pueblos indígenas de las Américas y realizar labores de publicación y difusión para contribuir al mejor conocimiento de los pueblos indígenas;


RECONOCIENDO TAMBIÉN que en 1953 este Instituto se constituyó en un organismo especializado interamericano de la OEA, cuya naturaleza  fue objeto del Acuerdo entre la Organización y el Instituto del 28 de octubre de 1985;


RECONOCIENDO la importante contribución histórica del Instituto Indigenista Interamericano como institución promotora de las políticas indigenistas entre los Estados Miembros y como impulsora de los trabajos de investigación y de capacitación de las personas dedicadas al desarrollo de las comunidades indígenas y que contribuyó al desarrollo de instancias nacionales encargadas de atender las necesidades de los pueblos indígenas en los Estados Miembros;

CONSTATANDO la riqueza del acervo bibliográfico, histórico, hemerográfico y videográfico del III y la indispensable necesidad de rescatarlo y darle mayor difusión; 

PREOCUPADA por la difícil situación financiera que durante un largo período ha enfrentado el Instituto, lo cual limita sensiblemente su capacidad de llevar a cabo los planes y objetivos que inspiraron su creación;

RECONOCIENDO que los Estados Miembros han considerado que el análisis del futuro del Instituto es inaplazable; y 

TENIENDO PRESENTE la necesidad de seguir fortaleciendo y ampliando el compromiso de los Estados para promover el desarrollo integral de los pueblos indígenas,

RESUELVE: 

1.
Reconocer la importante contribución histórica del Instituto Indigenista Interamericano como importante factor de promoción del desarrollo de políticas estatales e internacionales para el reconocimiento, revaloración y atención de los pueblos indígenas en las Américas, así como el valor de su patrimonio histórico y documental.

2.
Reconocer que, en su momento, el Instituto Indigenista Interamericano, al generar un acercamiento de los órganos del Estado y de instancias académicas a la realidad cultural, económica y social de los pueblos indígenas, sirvió para incentivar la participación directa esos pueblos en la definición, instrumentación y evaluación de las políticas orientadas a su pleno desarrollo.
3.
Hacer las siguientes recomendaciones sobre el futuro del Instituto Indigenista Interamericano: 
a) Reconociendo las dificultades financieras del Instituto Indigenista Interamericano, se recomienda que el Consejo Directivo del Instituto Indigenista Interamericano evalúe la procedencia del cierre del mismo, considerando lo siguiente:
(i) Denuncia de la Convención de Pátzcuaro por todos los Estados aún miembros de dicho instrumento internacional, o
(ii) Decisión del Consejo Directivo del Instituto Indigenista Interamericano en el sentido de decidir el cierre del mismo.

b) Que, en caso de que se acuerde el cierre del Instituto, deberán afrontarse los gastos derivados del mismo. 

c) Que se tomen las medidas necesarias para la recuperación, mantenimiento y difusión del acervo histórico, bibliográfico, hemerográfico y videográfico del Instituto Indigenista Interamericano, para hacer posible su acceso más amplio, de tal manera que sirva como insumo para las investigaciones relacionadas con los pueblos indígenas. 

d) Que se acepte la propuesta de la Universidad Nacional Autónoma de México, considerando que la misma permitiría cumplir con los objetivos recomendados en el párrafo anterior. 

e) Que cualquier iniciativa respete el carácter multinacional del patrimonio del III. 

f) Que se considere el comodato de dicho acervo como posibilidad aplicable o su donación en caso de que resultara aceptable para todos los Estados. 
g) Que cualquier determinación futura, en caso de que la institución designada decida dejar de hacerse cargo del acervo, se adopte de forma colegiada entre los Estados Parte de la Convención de Pátzcuaro, en caso de que siga vigente, o, en su defecto, la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos.
h) Que se establezcan las medidas que contribuyan a la difusión del acervo a través de todos los países de la región, para lo cual se recomienda considerar la suscripción de acuerdos con otras bibliotecas para permitir el acceso al catálogo digital, particularmente con la Biblioteca Colón de la Organización de Estados Americanos.

4.
Solicitar al Consejo Permanente que informe al Instituto Indigenista Interamericano estas recomendaciones. 
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