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SEGUIMIENTO Y RECOMENDACIONES SOBRE 

EL PROGRAMA INTERAMERICANO PARA LA PROMOCION Y PROTECCION DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LOS MIGRANTES, INCLUIDOS LOS TRABAJADORES MIGRATORIOS Y SUS FAMILIAS

Presentado por el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la SEDI 

1. Actividades Encomendadas:

El Programa, de conformidad con las recomendaciones recibidas en su primera Sesión Anual realizada el 16 de marzo de 2006, incorpora al Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) como actor del Programa bajo Órganos, Organismos, y Entidades de la OEA, y le encomienda, además de las actividades asignadas a la SEDI, las siguientes 3 actividades específicas:

· Creación de la Red Interamericana de Administración Laboral (RIAL), concebida como un  mecanismo integrador y difusor de conocimientos y experiencias relevantes para el fortalecimiento y la modernización de la administración laboral frente a los desafíos de la globalización

· Organizar actividades de intercambio sobre derechos laborales de los trabajadores migrantes, en el marco de la RIAL

· Servir de vínculo entre el Programa de Migrantes y los Ministerios de Trabajo del hemisferio, congregados en la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) de la OEA, cuya Secretaría Técnica es el DDSE.

2. Actividades Realizadas:

· El DDSE puso en funcionamiento la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) a mediados de 2006, y en sólo un año y medio de operación puede mostrar los siguientes resultados:

· Elaboración del Portafolio de Programas de la RIAL,  que contiene hasta el momento más de 80 programas implementados por los Ministerios de Trabajo de la región en todas las áreas de su competencia.  El Portafolio se actualiza permanentemente, dado que es una herramienta virtual contenida en la página web del DDSE.  Actualmente los programas del Portafolio que se refieren a los trabajadores migrantes son aquellos que tratan sobre la no discriminación en el lugar de trabajo.  
· Realización de cinco Talleres Hemisféricos de Intercambio entre los Ministerios de Trabajo del Hemisferio, representantes de trabajadores, empleadores y organismos internacionales.  Estos talleres han girado sobre temas de la mayor prioridad para las administraciones laborales de la región, como son:  salud y seguridad ocupacional, servicios de empleo e intermediación laboral, asistencia técnica en materia laboral, dimensión laboral de los tratados de libre comercio y derechos laborales de los trabajadores migrantes.   
En el informe presentado por el DDSE en el 2007 a esta misma reunión de la CAJP se detallan los resultados logrados de este último Taller, titulado “Trabajadores migrantes: Protección de sus derechos laborales y programas de mercado de trabajo”, que se realizó en Ottawa, Canadá, en noviembre de 2006.  Cabe resaltar que en este Taller participaron representantes de 28 Ministerios de Trabajo de la región, la OIT, CIDH y otros organismos.  Durante el Taller se intercambiaron experiencias y buenas prácticas orientadas a la promoción de los derechos laborales de los trabajadores migrantes, así como programas y convenios bilaterales específicos orientados a garantizar una gestión ordenada de los flujos migratorios.  Toda la información de este Taller se encuentra en: www.sedi.oas.org/ddse/migrantes.  

· Diseño y puesta en marcha del Fondo de Cooperación de la RIAL que financia actividades de cooperación a nivel bilateral entre los Ministerios de Trabajo de la región.  Hasta el momento se han financiado ocho actividades de intercambio sobre diversos temas como conciliación laboral, inspección marítima, estrategias de combate al sector informal, entre otros.
· La RIAL ha capacitado a más de 200 funcionarios de los Ministerios de Trabajo, 20 representantes de gremios empresariales y sindicatos de la región, y ha contado con la activa intervención de 10 organismos internacionales, dentro de ellos la OPS, OIT y el BID.    

· El DDSE continúa actuando como vínculo entre la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) y el Programa Interamericano de Migrantes, ha dado informes periódicos de seguimiento y vela porque haya consistencia entre las Declaraciones de la CIMT y los postulados del Programa.
· La XV Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), cuya Secretaría Técnica es el DDSE/SEDI, se realizó en septiembre, 2007 en Trinidad y Tobago.  En esa oportunidad los Ministros reafirmaron que “debe dársele a todo migrante, sin importar su condición migratoria, la protección plena de sus derechos humanos y la observancia plena de las leyes laborales que les aplican, incluyendo los principios y derechos laborales contenidos en la Declaración de la OIT relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo”.  Adicionalmente, los Ministros Trabajo reafirmaron su compromiso de promover y proteger los derechos humanos de los trabajadores migrantes y sus familias, tomando nota de las resoluciones de la Asamblea General de la OEA y el Programa Interamericano sobre la materia.

3. Actividades en Planeación:

· La RIAL continuará desarrollando sus diversas herramientas: Portafolio de Programas, Talleres de intercambio, Fondo de cooperación y estudios técnicos, entre otros.  Si bien para el 2008 no se contemplan Talleres de intercambio en el tema específico de trabajadores migrantes, este puede contemplarse desde otras ópticas; por ejemplo, en el Taller sobre generación de empleo para jóvenes a realizarse en mayo, 2008 se contempla presentar algunas iniciativas que atienden a jóvenes migrantes.

· El DDSE continuará invitando a los Ministerios de Trabajo a que compartan experiencias en materia de promoción y protección de los derechos laborales de los trabajadores migrantes a través del Portafolio de Programas de la RIAL y de su Fondo de Cooperación.

· Todas las herramientas de la RIAL  son susceptibles de apoyar el Programa Interamericano sobre migrantes, en particular, con respecto a fortalecer las capacidades de los Ministerios de Trabajo para promover y proteger los derechos laborales de los trabajadores migrantes.

· El DDSE continuará creando vínculos entre el Programa de Migrantes y la CIMT a través de presentaciones en los Grupos de Trabajo de la CIMT.  

4. Calendario de Cumplimiento:

· Talleres de la RIAL:

· Diálogo social – abril, 2008

· Generación de empleo para jóvenes – mayo, 2008 – En este Taller se analizarán algunas iniciativas para atender a jóvenes migrantes

· Salud y seguridad ocupacional – agosto, 2008

· Servicios de empleo – octubre, 2008

· Transversalización de género en políticas laborales y de empleo – febrero, 2009

· Inspección Laboral – abril, 2009

· Fondo de Cooperación de la RIAL: Recepción de solicitudes hasta el 15 de marzo, 2008 y realización de actividades de mayo a diciembre, 2008.  El Fondo es susceptible de recibir solicitudes para cooperación bilateral relativas a los derechos laborales de los trabajadores migrantes.

· Reuniones de los Grupos de Trabajo de la CIMT: abril de 2008 y primer semestre de los años sucesivos.

RECOMENDACIONES SOBRE EL PROGRAMA INTERAMERICANO:

· El DDSE apoya la sugerencia de actualizar el Programa Interamericano según la nueva estructura de la Secretaría General de la OEA.  

· Adicionalmente consideramos que el Programa debería mencionar a los foros de diálogo político que están institucionalizados en la OEA y sobre los que tenemos responsabilidad de Secretaría Técnica.  En el caso del DDSE, estos foros son la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) y la Reunión Interamericana de Ministros de Desarrollo Social.   La CIMT tiene una larga historia que data de 1963 y se reconoce como el principal foro de diálogo y decisión política en materia laboral en la región. Independientemente de cuál sea el órgano dentro de la Secretaría que coordine ese foro (en el pasado la Unidad de Desarrollo Social y Educación, hoy el DDSE), este foro debería aparecer en el Programa Interamericano por dos razones: de un lado, los Ministerios de Trabajo han consultado el Programa como un insumo a su trabajo en la promoción de los derechos laborales de los trabajadores migrantes; de otro lado, los propios Ministerios podrían elevar recomendaciones técnicas en desarrollo del mismo.

· El DDSE considera que su aporte al Programa se refiere a apoyar el cumplimiento de los objetivos específicos 1, 2, 3 y 9.  Todos ellos referentes al intercambio de experiencias, la promoción de la cooperación internacional y el intercambio efectivo de información, que son justamente los objetivos que persigue la RIAL y otras estrategias de cooperación en el área de desarrollo social también coordinadas por el DDSE.
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