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LA OIM EN IBEROAMÉRICA 

LA OIM

La Organización Internacional para las Migraciones es el Organismo Intergubernamental creado en 1951 con el mandato en Migraciones,  bajo el principio que la migración en forma ordenada y en condiciones humanas beneficia a los migrantes y a la sociedad.

En su calidad de Organismo Internacional, la OIM trabaja con los Estados, la Sociedad Civil y con sus socios de la Comunidad Internacional para ayudar a encarar los crecientes desafíos que plantea la gestión de la migración a nivel operativo, fomentar las comprensión de las cuestiones migratorias, alentar el desarrollo social y económico a través de la migración y velar por el respecto de la dignidad humana y el bienestar de los migrantes.

Actualmente la Organización forma parte del Grupo Global sobre Migración compuesto por 14 agencias y cuya Secretaría es rotativa.  La OIM y el GMG brindan asistencia técnica al Foro Mundial sobre Migración y Desarrollo.  El GFMD (por sus siglas en inglés) fue creado en Bruselas en Julio del 2007, ante el llamado del Diálogo de Alto Nivel de la Asamblea General de las Naciones Unidas. La primera reunión del Foro se desarrolló en Bruselas y la próxima reunión se llevará a cabo en Manila, Filipinas en este año.  De la misma manera, la OIM interactúa con los Organismos Internacionales Regionales, Agencias del Sistema de las Naciones Unidas y otros Organismos Especializados.

Actualmente la Organización cuenta con 122 Estados Miembros y desarrolla más de 1,600 proyectos en más de 400 lugares en distintas partes del mundo.

LA OIM Y LA CUMBRE IBEROAMERICANA

La OIM se relaciona con la Cumbre Iberoamericana a través de su órgano de apoyo institucional, técnico y administrativo, la Secretaría General Iberoamericana y de la participación en distintos eventos convocados por la SEGIB y apoyados por la OIM.  En seguimiento a una de las resoluciones adoptadas por los Jefes de Estado y de Gobierno que participaron en la Cumbre de Salamanca, que incorporó a las migraciones internacionales como asunto central de la Comunidad Iberoamericana, la SEGIB organizó el Encuentro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo en Madrid, en julio del 2006, con la cooperación de CEPAL/CELADE y la OIM.  Posteriormente se desarrolló la XVI Cumbre Iberoamericana en noviembre del 2006, en Montevideo, teniendo como tema central el de Migración y Desarrollo.  Precisamente en esa Cumbre, se adoptó el ‘’Compromiso de Montevideo sobre Migraciones y Desarrollo.’’ El Compromiso de Montevideo estableció la convocatoria para un Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo, a celebrarse en Cuenca, Ecuador.  En la XVII Cumbre realizada en Santiago de Chile, en noviembre del 2007, se suscribió la Declaración de Santiago y su Programa de Acción, donde se estableció que en el  Foro de Cuenca se diseñará un programa de acción sobre Migración, ‘’que de acuerdo al Compromiso de Montevideo sobre Migración y Desarrollo, promueva la protección de los Derechos Humanos de los Migrantes.’’

De esa manera, la OIM, compartiendo los objetivos y compromisos establecidos por los Jefes de Estado y de Gobierno Iberoamericanos se asoció como co-patrocinador y co-organizador con la SEGIB y también con la Comisión Económica para América Latina y su Centro Latinoamericano para la Investigación (CEPAL/CELADE) para la realización del presente Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo en Cuenca, Ecuador.

De los 22 Estados Miembros de la Cumbre Iberoamericana, 20 de los mismos son Estados Miembros de la OIM y 1 tiene el carácter de Observador.

LA VISION Y LA ESTRATEGIA DE LA OIM

En las últimas décadas el crecimiento de las Migraciones como tema global de políticas públicas y debate internacional y el consiguiente incremento de actividades y Estados Miembros de la Organización, generó una necesidad respecto a la actualización del mandato de la Organización.  Por ese motivo, el 7 de junio del 2007, el Consejo de Estados Miembros de la OIM aprobó la Resolución No 1150, que estableció la Estrategia de la OIM.

De acuerdo a dicha resolución y su anexo “La OIM deberá continuar su rol como agencia líder global enfocada en la Gestión de las Migraciones.  La Organización continuará encarando el fenómeno migratorio, desde una perspectiva integral y holística, incluyendo sus vínculos con el desarrollo, con el fin de maximizar sus beneficios y minimizar sus efectos negativos.” A partir de esa definición y para lograr sus objetivos el Consejo le asignó a la OIM la realización de una serie de actividades, reflejadas en 12 puntos que constituyen la expresión práctica de la visión integral sobre las Migraciones que tiene la OIM.

En la región latinoamericana y en el espacio iberoamericano, la OIM busca adaptar esta estrategia global, a las necesidades y los desafíos que impone esta área geográfica. En tal sentido la OIM apoya iniciativas en diversas esferas de la temática migratoria, con sus socios gubernamentales, de la sociedad civil y de la comunidad internacional.

La visión de la Organización se encuentra sustentada en la facilitación de la gestión ordenada y humana de las migraciones, con un enfoque integral y multifacético, que incluye, entre otros aspectos
:

· La contribución al fortalecimiento del efectivo respeto a los Derechos Humanos de los Migrantes en el marco del Derecho Internacional.

· Apoyar a los Estados, las Organizaciones Intergubernamentales y otros actores relevantes mediante la investigación, la cooperación técnica y la asistencia operacional, con el fin de contribuir a consolidar capacidades nacionales y facilitar los diálogos internacionales, regionales y bilaterales en asuntos migratorios.

· Contribuir al desarrollo económico y social de los Estados mediante la investigación, diseño e implementación de programas migratorios, dirigidos a maximizar los beneficios de la migración.

· Asistir a los Estados en la facilitación de la integración de los migrantes en sus comunidades de destino, así como vincular a los miembros de las diásporas como agentes de desarrollo.

· Apoyar a los Estados, a los migrantes y a las comunidades para enfrentar los retos de la migración irregular, así como a facilitar soluciones centradas en el desarrollo.

· Participar en respuestas humanitarias coordinadas y proveer servicios en situaciones de emergencia o post-crisis, contribuyendo de esta manera a la protección de los migrantes.

· Desarrollar programas para facilitar el retorno voluntario y la reinserción de los desplazados, refugiados, migrantes y otros individuos que requieren asistencia migratoria internacional.

· Asistir a los Estados en el diseño y desarrollo de programas dirigidos a combatir la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes, apoyando a las víctimas de estos delitos, en particular a las mujeres y los niños.

· Apoyar los esfuerzos de los Estados en el área de las migraciones laborales, temporales y circulares.

Aunada a esta visión la OIM procura identificar y apoyar las mejores prácticas y modelos en la Región que puedan constituirse en modelos susceptibles de ser replicados, en aquellas circunstancias y países que así lo requieran.

Esta visión y estrategia es la que se desarrolla desde las 20 oficinas en Iberoamérica, así como en sus redes de sub-oficinas y en cada lugar donde se desarrollan proyectos.

MIGRACIONES INTERNACIONALES EN IBEROAMERICA: ALGUNAS TENDENCIAS

De acuerdo al análisis presentado por la OIM en el Reporte sobre la Migración en el mundo del año 2008, 
 los flujos de Migraciones Internacionales se han incrementando en forma importante en la región en las últimas décadas, registrándose en Latinoamérica como tendencia predominante la de la emigración de ciudadanos de los países latinoamericanos. Habiendo sido muchos de estos países receptores de migrantes en la primera mitad del siglo XX, sin embargo durante la segunda mitad del siglo pasado, progresivamente y en distintas etapas, los flujos migratorios se revirtieron, consolidándose una tendencia de emigración Sur-Norte.  Según los datos sobre migración recogidos por la Universidad de Sussex en el Reino Unido
, la migración Sur-Norte representa el 87 por ciento de todos los movimientos migratorios de la región, lo que constituye la tasa de migración Sur-Norte más elevada del mundo. La migración hacia otros países de América Latina y el Caribe representa el 13 por ciento restante, lo cual significa que no existe un flujo migratorio apreciable hacia regiones en desarrollo fuera de las Américas, como África o Asia.

En el 2005, había alrededor de 191 millones de migrantes internacionales en el mundo, es decir prácticamente 2,5 veces más que la cifra censada en 1965, un ritmo de crecimiento que supera con creces, durante el mismo período, la tasa de crecimiento de la población mundial
.  Hoy en día, es muy probable que el número de migrantes supere los 200 millones.

En el mismo año, había 51,1 millones de migrantes en las Américas, cuya gran mayoría, es decir, 44,5 millones, vivía en América del Norte, en tanto que los restantes 6,6 millones estaban distribuidos entre América Latina y el Caribe. Los migrantes representaban el 13,5 por ciento de la población total de América del Norte y el 1,2 por ciento de la población total de América Latina 

Con relación a los aproximadamente 191 millones de migrantes internacionales que hay en el mundo 
 esta subregión representa más del 13 por ciento de todos los migrantes internacionales del mundo

Entre 2000 y 2005, el número de migrantes procedente de América Latina y el Caribe aumentó en 4 millones de personas (DAES, ONU, 2005). Las crisis económicas, los conflictos sociales, la violencia, los cambios económicos y políticos paulatinos, las catástrofes por motivos del medio ambiente y la diversificación de los países de destino han dado lugar a nuevas tendencias en los flujos migratorios de la región.

Si bien la evolución de la emigración de América Latina a veces puede vincularse claramente a crisis concretas, es más difícil determinar cuáles son los flujos desencadenados por cambios económicos y culturales más generales.

Las catástrofes naturales y los conflictos figuran entre las causas más evidentes de migración. En América Central, luego que los conflictos finalizaran, las catástrofes naturales, han generado importantes corrientes de emigración fundamentalmente a los Estados Unidos.

Las crisis económicas también han desempeñado un papel fundamental en la migración en América Latina y han configurado nuevas tendencias migratorias en algunos países, llegando, incluso, a invertir la evolución de los movimientos migratorios en otros.

Países de origen, tránsito y destino

La situación en los principales países de destino de acuerdo al Reporte sobre la Migración en el Mundo 2008, de la OIM es la siguiente:

En cifras absolutas, los Estados Unidos de América siguen siendo el principal país de destino en las Américas y en el mundo.  En 2005, de los 38,3 millones de migrantes que vivían en los Estados Unidos, el 55 por ciento procedía de otros lugares del continente americano: 10,8 millones de México, 4,6 millones de América Latina, 3,2 millones del Caribe y 692.000 de América del Norte.  La población hispana es el grupo étnico que crece más deprisa en los Estados Unidos, y en 2004 se convirtió en la minoría más numerosa.

Canadá no es sólo un país de destino, sino que tiene una larga tradición de emigración a los Estados Unidos.  La evolución de la inmigración en el Canadá entre 2000 y 2005 refleja un aumento de la población nacida en el extranjero, que asciende a 0,55 millones. La inmigración al Canadá ha aumentado a una tasa promedio quinquenal del 9,2 por ciento desde 1960.  En 2005, la población del Canadá nacida en el extranjero, 6,1 millones de personas, representaba el 18,9 por ciento de la población total, cifra superior a la de los Estados Unidos.
En términos geográficos, los destinos de los migrantes latinoamericanos se han ampliado y diversificado.  El flujo de migrantes latinoamericanos hacia Europa ha aumentado en los últimos 15 años. La migración de América Latina hacia Europa ha pasado de ser insignificante en 1995 a una cantidad que oscila entre 150.000 y 250.000 personas al año a partir de 2000.  Debido a factores que provocan la salida, la demanda de trabajadores especializados y el establecimiento de redes sociales, el flujo de latinoamericanos hacia Europa (en particular, España, Portugal e Italia), el Japón y Canadá aumentó en el período 1990-2005
.  España es el país de destino más importante para los migrantes latinoamericanos y registró un volumen de 813.200 migrantes en 2004, procedentes en su mayoría del Ecuador (357.100) y Colombia (204.300); el resto de los migrantes provenía principalmente del Perú, la Argentina, la República Dominicana y Cuba.

Hoy en día, los patrones de movimientos son tales que la mayoría de los países del mundo son, en distinta medida, países de origen, tránsito y destino.  México, aunque no el único, es un ejemplo paradigmático a este respecto.  La migración de México se caracteriza primordialmente por la emigración masiva de mexicanos a los Estados Unidos.  Con 10,8 millones de migrantes, o el 90 por ciento de la población emigrante del país, México es el principal país de origen de la población nacida en el extranjero de los Estados Unidos
.  Además, uno de cada cinco inmigrantes que obtuvo en 2002 residencia legal permanente en los Estados Unidos era mexicano
.

A lo largo de aproximadamente los dos últimos decenios, México se ha convertido en un importante país de tránsito, en especial para los migrantes de América Central.  En el año 2006, más de 270.000 centroamericanos entraron en México por su frontera Meridional para tratar de llegar a los Estados Unidos.

Otros países que tradicionalmente fueron receptores de migrantes como Argentina, a partir de las crisis económica del 2001, revirtió la tendencia y entre ese año y el 2003 registraron un éxodo de 255.000 personas, seis veces más que durante el período 1993-2000.  La emigración argentina ha ido reduciéndose a medida que el país ha ido recuperándose de la crisis

El Ecuador constituye otro ejemplo que ilustra la importancia de las crisis económicas a la hora de conformar las tendencias migratorias en América Latina y determinar la aparición de nuevos comportamientos migratorios en la subregión.  Tras la crisis que se inició en 1998, 550.000 ecuatorianos abandonaron el país
.  El caso del Ecuador pone de manifiesto dos transformaciones interesantes en la emigración que también pueden observarse en otros países de América Latina.  En primer lugar, el principal país de destino de los migrantes ecuatorianos ha cambiado; entre 2000 y 2004 España recibió un promedio anual de 69.453 ecuatorianos, frente a los menos de mil migrantes del año anterior a la crisis de 1998, sustituyendo a los Estados Unidos como principal destino
. Otros países donde los Estados Unidos ya no son el principal destino de los migrantes son Venezuela, Argentina, Perú y Bolivia.
Brasil también ha registrado un cambio en sus tendencias migratorias.  En tal sentido el número de brasileños que vive en los Estados Unidos y en Portugal ha ido en aumento, y en el 2005 ascendía a 356.000 personas 
 y a 70.400 personas en 2005 
 respectivamente.  Además, en el 2005, vivían en el Japón 302.100 brasileños, siendo el tercer grupo más importante de extranjeros.
Dentro de los casos donde convergen tanto las características de importante país de destino, como de origen, se encuentran la Argentina, que en el 2005 acogía 1,5 millones de migrantes y es el principal país de destino de América Latina y el Caribe, seguido de Venezuela (1 millón) y el Brasil (641.000).  Éstos siguen siendo los tres países principales de destino de la subregión, pese al descenso habido en el volumen de migrantes con respecto a 2001.  Costa Rica, el cuarto país de destino más importante en 2005, experimentó el mayor incremento en el volumen de migrantes (130.000) con relación a 2001.

Al mismo tiempo, hay una creciente diversidad de comportamientos migratorios que comprenden la relocalización de corta duración, los trabajos temporeros de más larga duración, la migración permanente, e incluso itinerarios migratorios con múltiples etapas. 

LAS BUENAS PRÁCTICAS EN IBEROAMERICA: EL APOYO Y APORTE DE LA OIM 

A partir de las tendencias anteriormente reseñadas y la visión y estrategias anteriormente descriptas, la OIM desarrolla y apoya programas y proyectos en conjunto con sus socios del Estado, de la Sociedad Civil, del Sector Privado y de la Cooperación Internacional.

Las áreas programáticas donde se identifican buenas prácticas son las siguientes:

1.- PROCESOS REGIONALES DE CONSULTA

Como se mencionó anteriormente, las dinámicas migratorias y la interrelación entre las mismas, así como sus diferentes facetas e impactos en los países, genera en éstos la necesidad de mantener espacios comunes de información, consulta y coordinación.  En tal sentido los distintos países de las Américas, han desarrollado procesos regionales de consulta que permiten a los países de origen, tránsito y destino generar investigaciones, reflexiones y decisiones conjuntas sobre distintos temas migratorios. Dichos procesos son:

1.a.- La Conferencia Sudamericana sobre Migraciones (CSM)

Este proceso de diálogo regional sobre migración tuvo su inicios en el “Encuentro Sudamericano sobre Migraciones, Integración y Desarrollo”, realizado en Lima, Perú, en julio de 1999.  En dicha ocasión, los gobiernos participantes reconocieron la importancia de los movimientos migratorios dentro de la región y la necesidad de tener consultas regulares a fin de encontrar soluciones a los desafíos planteados por esta temática.  Todos los países sudamericanos más Guyana y Surinam participan en la CSM.  La Conferencia tiene una Presidencia Pro-Tempore ejercida en forma rotativa por los países que la integran.

Entre los temas tratados en las diferentes reuniones se encuentran los de la Trata de Personas, el Trafico Ilícito de Migrantes, la vinculación con las comunidades de connacionales en el Exterior, el desarrollo y la consolidación del Observatorio Sudamericano sobre Migraciones, la armonización y coordinación de los sistemas de información migratorios, así como de las legislaciones en la materia, etc.  Se han llevado a cabo desde su creación y hasta el momento, 7 reuniones de la CSM en los diferentes países que participan en la Conferencia.  En la reunión del 2002, en Quito, Ecuador, se adoptó el Plan de Acción sobre Migraciones Internacionales en América del Sur.

Posteriormente en Montevideo, Uruguay en el año 2003 se redefinieron tres ejes prioritarios del Plan de Acción: a) Propiciar y desarrollar todas aquellas políticas, programas y acciones que faciliten la circulación, permanencia y residencia de los nacionales de los países de la región al interior de la misma; b) Coordinar las acciones que permitan una asistencia y protección de los derechos humanos de los migrantes, especialmente de los sudamericanos; c) Promover la inclusión de la variable migratoria en los diferentes ámbitos de negociación bilateral y multilateral relativos a las relaciones políticas, económicas, comerciales y de medio ambiente que los gobiernos sudamericanos desarrollen.  Durante la reunión celebrada en Asunción, Paraguay en el 2006 se aprobó la Declaración de Asunción que fue presentada como aporte al Diálogo de Alto Nivel.

La OIM por invitación de los Estados que conforman la CSM, ejerce las funciones de Secretaría Técnica, a través de un equipo de profesionales, coordinados desde la Misión con Funciones Regionales para el Cono Sur, con sede en Argentina y con el apoyo de las distintas Misiones de la OIM en Sudamérica.  La Secretaría Técnica ha elaborado estudios, presentado informes técnicos, y organizado talleres, así como brindado apoyo técnico y logístico para el desarrollo de las reuniones de la CSM.

1.b.- Mercosur

Las migraciones han sido abordadas también en el marco del proceso de integración regional del MERCOSUR, tanto en las reuniones de los Presidentes de los Estados Miembros y Asociados, como en las reuniones de Ministros del Interior, Directores Nacionales de Migración y Altas Autoridades en Derechos Humanos. 
En este sentido, en el Comunicado Conjunto de los Presidentes de los Estados Partes del MERCOSUR y Estados Asociados, Montevideo, 18 de diciembre de 2007, (XXXIV Reunión del Consejo del Mercado Común), se solicito a la OIM su cooperación para el fortalecimiento del Programa Latinoamericano de Cooperación Técnica en Migraciones (PLACMI).

Asimismo la Misión con Funciones Regionales de la OIM para el Cono Sur ha participado en calidad de observador en varias reuniones en el ámbito del MERCOSUR, a requerimiento de los Estados Partes, con el objetivo de proveer asistencia técnica en temas referentes a la integración.
1.c.- La Conferencia Regional sobre Migración (CRM) o Proceso Puebla
La Conferencia Regional sobre Migración (CRM) fue creada en marzo de 1996 como Foro Intergubernamental establecido para mantener y promover el diálogo, la reflexión, el intercambio de ideas y experiencias y la cooperación en cuestiones migratorias de interés común para los países miembros.  La CRM está constituida por 11 países miembros que son: Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y la República Dominicana.  También participan como países observadores: Argentina, Colombia, Ecuador, Jamaica y Perú.  Además, se integran como organismos observadores: ACNUR, CEPAL, CIDH, FNUAP, OIM, SICA y la Relatoría Especial de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos de los Migrantes.
La CRM organiza una reunión anual de los Viceministros de Relaciones Exteriores y de Gobernación de sus países miembros, quienes integran el cuerpo de toma de decisiones políticas que define las acciones de la CRM.  Asimismo se realizan reuniones bianuales del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM) que es el grupo técnico o de expertos de la CRM.  A través de este grupo, los Directores Generales de Migración o de Asuntos Consulares de los países miembros, realizan recomendaciones a sus gobiernos sobre temas que requieren su aprobación e impulso político y monitorean las acciones emprendidas por la CRM.

La CRM cuenta con una Presidencia Pro-Tempore rotativa entre los países que la conforman.  También ha constituido una Secretaría Técnica que brinda asistencia a la Presidencia.  La Secretaría es financiada por los Estados miembros de la CRM y ha recibido desde su creación el apoyo administrativo, logístico y programático de la Misión con Funciones Regionales de la OIM en Costa Rica.
El principal logro de la CRM es la adopción en su seno de políticas, decisiones y acciones consensuadas que parten desde una perspectiva multilateral y regional y en la cual se reconocen plenamente los derechos soberanos de cada Estado miembro.  Muchas de las recomendaciones generadas al interior de la CRM, se han convertido en lineamientos generales para la acción regional, bilateral y nacional en materia migratoria de los países miembros, así como en la elaboración de diversos estudios y documento sobre las dinámicas migratorias regionales, la realización de seminarios y talleres en temas como la legislación migratoria, documentos de viaje y Trata de Personas y Tráfico Ilícito de Migrantes, entre otros.

Cabe destacar adicionalmente la generación de proyectos específicos como los que se implementan en El Salvador y Honduras para la asistencia de emergencia a migrantes retornados, la atención a niños de la calle víctimas de Trata y el establecimiento de un refugio para víctimas de este delito, así como la formulación de un programa y creación de un fondo para financiar los retornos voluntarios asistidos de migrantes regionales en situación de alta vulnerabilidad y el establecimiento de Redes de Funcionarios de Enlace para mejorar la coordinación de asuntos relacionados con la protección consultar y el combate a la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes

1.d.- Comisión Centroamericana de Directores de Migración (OCAM)

La OCAM fue creada en 1990 con el objetivo de contar con un mecanismo regional de coordinación, concertación y consulta para el tratamiento del fenómeno migratorio, en el marco del proceso de integración regional de Centroamérica, dado que surge en el seno del Sistema de la Integración Centroamericana.

La OCAM está conformada por siete países miembros, que son: Belice, Costa Rica, El Salvador, Honduras, Guatemala, Nicaragua y Panamá.  Los Directores de Migración de los países miembros son los representantes titulares de los países miembros de la OCAM y juntos integran su Directorio.

Desde los inicios de la OCAM, los Directores de Migración han dedicado importantes esfuerzos para la unificación de los instrumentos de registro y control migratorio en la región. Destacan las iniciativas relacionadas con el formulario CA-4 y con la Tarjeta de Ingreso y Egreso.  La OCAM ha realizado también acciones para promover la tecnificación de los sistemas de información migratoria, la expedición de documentación de viaje más rápida y segura y la unificación de puestos fronterizos en distintas zonas limítrofes, facilitando los procedimientos migratorios para lograr un tránsito expedito y seguro de los migrantes regionales.

A partir de enero de 1999, la OIM asumió la Secretaría Técnica de la OCAM.  Por ello, la OIM está presente en las distintas reuniones de la OCAM y brinda su consejo y apoyo técnico, dando seguimiento al cumplimiento de los acuerdos de la OCAM, convocando a solicitud de la Presidencia las reuniones ordinarias y extraordinarias, preparando las agendas de las reuniones, suministrando apoyo logístico para la realización de las reuniones y facilitando la preparación de estudios, documentos y actividades que le sean requeridas, entre otras labores de apoyo.
En enero de 2001 la OIM, en colaboración con CEPAL-CELADE, inició la implementación del proyecto “Sistema de Información Estadístico sobre las Migraciones en Centroamérica, SIEMCA.”  Este proyecto estableció un sistema de información sobre las migraciones en Centroamérica, que permitió conocer y monitorear la magnitud y características de los movimientos internacionales que se producen en la región.  También la OCAM en conjunto con la OIM han coordinado y coadyuvado con los países miembros del CA-4 (El Salvador, Honduras, Nicaragua, Guatemala).  Todas estas acciones o Iniciativas han sido realizadas en cumplimiento de los mandatos y declaraciones emanadas de las Cumbres de Jefes de Estado de la región Centroamericana.  Algunos logros del CA-4 han sido los siguientes: establecimiento de la política de libre movilidad de personas, entrada en vigencia de la Visa Única Centroamericana, armonización de manuales migratorios y consulares, hospedaje en el SIECA de una plataforma tecnológica común, carne de residencia centroamericano y la continuidad de la puesta en práctica de capacitaciones binacionales.

2.- ESTUDIOS E INVESTIGACIONES SOBRE MIGRACIONES

La vigencia y trascendencia del fenómeno migratorio, así como de sus distintas manifestaciones ha puesto en evidencia la necesidad de impulsar la investigación respecto a esta temática.  Se ha constatado en diversos foros internacionales y nacionales sobre la migración la insuficiencia de estadística y estudios exhaustivos sobre este tema, en muchas áreas, lo que ha determinado en muchos casos la existencia de dificultades para establecer tendencias y por ende realizar análisis y formular políticas.

Es así que desde la región latinoamericana, la OIM ha desarrollado estudios, investigaciones y análisis que buscan contribuir al análisis cada vez más detallado de este fenómeno.  Dentro de esta línea de trabajo, se destacan los siguientes modelos:

2. a.- Serie de Cuadernos de Trabajo sobre Migración

La Oficina de la OIM en Guatemala ha participado activamente en la definición de instrumentos de políticas, objetivos específicos y acciones programáticas con respecto a las migraciones internas e internacionales.  En tal contexto, la Política de Desarrollo Social y Población, aprobada por el Gobierno Guatemala en abril de 2002, fue el resultado del trabajo conjunto entre instituciones públicas y privadas a nivel nacional, con la participación de Agencias de Cooperación Internacional tales como la OIM, coordinadas por la Secretaría de Planificación y Programación de la Presidencia (SEGEPLAN), en cumplimiento de las disposiciones del Artículo 50 de la Ley de Desarrollo Social (Decreto No. 42-2001 del Congreso de la República).

En su componente de migraciones, la política de desarrollo social prevé el fortalecimiento del proceso de investigación e información sobre los fenómenos migratorios, tomando en consideración que la información disponible es limitada y que no está actualizada.

En este contexto, en coordinación con diferentes instituciones gubernamentales, la OIM emprendió un ambicioso plan de investigación y publicaciones sobre el tema migratorio. La serie Cuadernos de Trabajo sobre Migración se inició en 2001, y hasta finales del año 2007 se han publicado 24 estudios sobre diferentes temas.  La serie completa se puede consultar en la página Web de la OIM:   www.oim.org.gt.

La  Serie se inicia con la publicación del Plan de Acción para el Manejo de las Migraciones Internas e Internacionales, como un aporte conceptual e integral al tema, y la búsqueda de caminos de solución.

Estas investigaciones proporcionan anualmente información actualizada de forma oportuna, confiable y con todos los estándares de calidad de información estadística sobre la caracterización de los hogares guatemaltecos beneficiarios de remesas, el perfil de los guatemaltecos residiendo en el exterior, la caracterización y volumen estimado de las remesas, el uso de las remesas. Asimismo cada año en las investigaciones se ha considerado estudiar un tema relacionado con migración y desarrollo y se han investigado los siguientes temas: la estimación del volumen de guatemaltecos en el exterior y del uso de las remesas a través del Sistema de Cuentas Nacionales de Naciones Unidas, el impacto de las remesas en los niveles de vida de los hogares beneficiarios y la inversión de las remesas en los niveles de vida de los hogares beneficiarios, entre otros. 

Los estudios también han permitido contribuir a uno de los principales Objetivos de Desarrollo del Milenio ODM, principalmente con el objetivo 3 que está orientado a promover la igualdad entre los géneros y la autonomía de la mujer; contribuyendo a un mejor conocimiento de la interrelación entre este objetivo ODM y la migración.  Se han abordado el estudio de temas en profundidad como la inversión de las remesas en actividades productivas y la estimación del valor agregado que generan

2.b.-  Estudios de caracterización de los nacionales en el exterior y hogares de familia con experiencia migratoria y/o receptores de remesas

La Misión con Funciones Regionales de la OIM en Lima, Perú ha desarrollado 3 publicaciones, producto de investigaciones desarrolladas por esa oficina.  Dichas publicaciones son: Perú : ‘’Estadísticas sobre la Migración Internacional de Peruanos’’ 1990 – 2005; ‘’Estadísticas sobre la Migración Internacional de Peruano 1990 – 2007’’ y ‘’Características sobre las Migraciones Internacionales, casas de origen y receptores de remesas’’.
A través de la sistematización de estadísticas básica provenientes de una encuesta multipropósito sobre hogares, complementada con los resultados de los Censos Nacionales y procesando estadísticas administrativas, es posible elaborar un perfil de los hogares con experiencia migratoria.

Esta metodología ha permitido a la OIM en Lima desarrollar los estudios mencionados anteriormente y efectuar una comparación entre los hogares que reciben remesas o que tengan experiencia migratoria y compararlos con los hogares promedio en Perú. De esta manera y utilizando la Encuesta Continua 2006
 con una muestra de 380.000 hogares en todo el país fue posible establecer una base de datos familiar y efectuar las comparaciones que permitan extraer algunas conclusiones sobre la relación entre migración y desarrollo.
2.c.- Estudio sobre Migración y Remesas en el Área Metropolitana Centro Occidente

 

La oficina de la OIM en Colombia, en alianza con el Programa Colombia Nos Une, del Ministerio de Relaciones Exteriores, promovió la creación de un amplio acuerdo interinstitucional denominado Alianza País, que incluyó, también, al Departamento Nacional de Estadística (DANE), el Banco de la República, la Asociación de Instituciones Cambiarias de Colombia (ASOCAMBIARIA), la Asociación América España Solidaridad y Cooperación (AESCO), la Red de Universidades Públicas del Eje Cafetero (ALMA MATER) y el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA). 

Tal acuerdo posibilitó la realización, durante 2004, del primer estudio sobre migraciones y remesas, realizado en Colombia, que comprendió, entre otros trabajos, una encuesta nacional a receptores de remesas y otra en el Área Metropolitana Centro Occidente (AMCO), la zona con mayor migración internacional relativa del país, que incluyó hogares con y sin experiencia migratoria. 

La información aportada ha sido muy importante entre otras cosas, para la validación de los cálculos oficiales de remesas, sustentar la formulación de proyectos sociales y de política pública y evaluar los impactos de las migraciones.

El estudio que adelantó la Alianza País se dividió en cuatro componentes complementarios que combinaban información cuantitativa y cualitativa: 
1.  Recuento de Viviendas, Hogares y Unidades Económicas del Área Metropolitana Centro Occidente (AMCO) realizada por el DANE.  Mediante la introducción de dos preguntas clave sobre migración y remesas se determinó la referenciación geográfica  de los hogares con experiencia migratoria y recepción de remesas, datos necesarios para la definición del marco muestral del estudio
. 

2.  Encuesta sobre Emigrantes Internacionales y Remesas en el AMCO (EERI): Encuesta aplicada a 2.400 unidades domésticas, donde el 30% de los encuestados eran hogares con experiencia migratoria receptores de remesas; 20% hogares con experiencia migratoria no receptores de remesas y 50% hogares sin experiencia migratoria, con el fin de disponer de un marco comparativo que permitiera identificar el potencial uso productivo de las remesas en los hogares receptores.  A través de 147 preguntas distribuidas en 11 módulos se buscaba caracterizar socio-demográficamente los hogares con experiencia migratoria y establecer sus patrones de gasto
.
3.  Encuesta a Beneficiarios de Remesas de Trabajadores en Instituciones Cambiarias (EBRIC) con cobertura a nivel nacional urbano.  La muestra inicial fue de 25.000 cuestionarios distribuidos entre beneficiarios de remesas en 483 oficinas de 13 instituciones cambiarias afiliadas a Asocambiaria.  Dentro de este universo se recolectaron las impresiones de 582 beneficiarios y beneficiarias de remesas en el Eje Cafetero
.

4.  Estudio Cualitativo de Grupos Focales Aproximación cualitativa sobre las percepciones de la migración y las remesas en el AMCO, llevado a cabo por AESCO y ALMA MATER.

El análisis de los datos resultantes de los cuatro componentes descritos fue publicado en una serie de tres publicaciones bajo el título general Estudio sobre Migración Internacional y Remesas en Colombia
. 
3.- MIGRACION Y DESARROLLO

3. 1.- MIGRACION LABORAL

De acuerdo con ciertas estimaciones, el contingente de migrantes irregulares bien puede representar entre el 10 y el 15 por ciento del total de la población de migrantes (OIT, 2004).  Ello no obstante, habida cuenta que la gran mayoría de migrantes irregulares ingresa en los países a través de vías oficiosas, reside y trabaja sin autorización, o pasa a la irregularidad tras haber ingresado legalmente, es imposible cuantificarlos con exactitud en la mayoría de los datos oficiales de que se dispone. Ahora bien, la única certidumbre en este registro es la vulnerabilidad de los trabajadores migrantes irregulares a la explotación, violaciones y abusos
.
Es entonces que en el marco de una fuerte y sostenida tendencia de las migraciones irregulares, la persistente violación a los Derechos Humanos de los migrantes, fundamentalmente a través de la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes y en la necesidad de los países desarrollados de acudir a mano de obra extranjera calificada y no calificada, que le permita cubrir vacíos en esa área y sostener sus índices de productividad, muchos países de origen y destino han concurrido en suscribir acuerdos de migración laboral, que permitan superar la problemática descrita. Estos procesos de migración laboral debido a su misma naturaleza económica, tienen como uno de sus actores principales al Sector Privado, que se encarga de determinar las necesidades de recursos humanos en los distintos campos productivos, participar en la selección de los trabajadores migrantes y respetar los derechos de los trabajadores una vez contratados. 
Algunas de las más destacadas buenas prácticas en esta materia son las siguientes:

3.1.a- Proyecto de Trabajadores(as) Agrícolas Temporales de Guatemala a Canadá

El proyecto que se implementa en Guatemala promueve la migración ordenada de trabajadores temporales, principalmente agrícolas y proporciona la oportunidad de mejorar las condiciones de vida  de los trabajadores y sus familias, contribuye a la economía local y apoya con capital humano a Canadá.

El proyecto se inició en 2003 mediante la firma de un Memorándum de Entendimiento entre la “Fondation Des Entreprises pour le Recrutement de la Main d’ouvre Etrangère” (FERME) y la Oficina de Guatemala de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM).  Como resultado del buen manejo del programa se evidencia el incremento de trabajadores que de 215 que iniciaron en el 2003 pasaron a 2,075 trabajadores en el año 2007, observándose un incremento cerca de un 1,000%.  Las principales características de este programa son:

Es un programa continuo y permanente que desplaza a los guatemaltecos principalmente con calificación agrícola hacia Canadá y de forma regularizada; garantiza el retorno de de los trabajadores a las comunidades de origen y satisface en forma progresiva la demanda de fuerza de trabajo que requiere la agricultura canadiense.

La OIM Guatemala se encarga de: ayudar en el proceso de selección de candidatos que cumplan con la demanda de trabajadores de la empresa canadiense; coordinar con el Ministerio del Trabajo que se cumplan los procedimientos de trabajo y los requisitos de inmigración para los trabajadores temporales y llevar a cabo todos los procedimientos de viaje para los trabajadores migrantes temporales.

Los trabajadores guatemaltecos están protegidos por las leyes laborales canadienses y cuentan con seguro de vida, gastos médicos y un seguro de paternidad.  El Proyecto es monitoreado por las representantes consulares de Guatemala en Canadá que supervisan las fincas donde trabajan los guatemaltecos, con la finalidad de apoyar tanto a los trabajadores guatemaltecos como a los empleadores canadienses.  Actualmente la OIM Guatemala está prestando dos servicios adicionales y muy importantes para los familiares y los trabajadores que viajan a Canadá y son los siguientes:

El programa de salud a su alcance que se extendió para todos los miembros de la familia y de los trabajadores(as) que viajan a Canadá y el programa de bancarización que tiene el propósito de facilitar y abaratar el costo de transferencia de remesas de los trabajadores.


3.1.b.- Migración Laboral Temporal y Circular entre España y Colombia

 Laboral Temporal y Circular entre España y Colombia y que es fina

 El objetivo general del proyecto es promover la migración regular entre España y Colombia para fortalecer el impacto de la migración en el desarrollo de las sociedades de origen y destino.
Sus componentes principales son: la documentación y sistematización del modelo de Migración Laboral Temporal y Circular (MLTC); la generación de política pública en materia migratoria y la optimización del uso de las remesas y el ahorro.

Los principales logros del proyecto consisten en la vinculación de aproximadamente 400 trabajadores temporeros vinculados al modelo MLTC a través de alianzas interinstitucionales, la realización de 55 talleres de capacitación en materia pre-laboral, en desarrollo comunitario y en el uso productivo de las remesas.

Asimismo se han logrado identificar  comunidades con un perfil asociativo idóneo para ser incluidas dentro del modelo MLTC, fortaleciendo procesos comunitarios. A través del proyecto se han establecido alianzas públicas y privadas con la participación de comunidades organizadas y de esta manera consolidar sinergias para la implementación de procesos de desarrollo local y regional.

Se han vinculado al modelo de MLTC miembros de comunidades en condición de desplazamiento y se han promovido procesos asociativos de mujeres cabeza de hogar.  También se incluyen entre los beneficiarios habitantes de zonas de alto riesgo de erupción volcánica con el fin de fortalecer procesos de reasentamiento.  Los trabajadores migrantes han adquirido nuevos conocimientos y recursos en Cataluña, los cuales contribuyen a la implementación de proyectos productivos que mejoran la calidad de vida de las comunidades de origen.

3.1.c.- Migración laboral de cortadores de carne de Colombia, El Salvador y Honduras hacia Canadá

Cabe mencionar los procesos desarrollados en Colombia, El Salvador y Honduras en la selección y contratación de trabajadores migrantes con experiencia en corte de carne con el fin de integrarlos a procesos temporales en la industria de la carne en Canadá.

La OIM ha brindado asistencia técnica durante los procesos de selección y vinculación laboral desde una perspectiva de protección de los derechos de los trabajadores, potencializando la migración como factor de desarrollo y facilitando una migración regulada y ordenada.  Adicionalmente, se brinda apoyo en actividades como: entrevistas de preselección, exámenes médicos, trámites para la obtención de visas, cursos de inglés y orientación general sobre Canadá incluyendo sobre los derechos laborales, coordinación de viajes y asistencia en el preembarque de los trabajadores. Un aspecto muy importante que se desarrolla en estos proyectos consiste en la realización de visitas de monitoreo y evaluación a las empresas donde laboran los migrantes para hacer seguimiento a su situación.  Adicionalmente a los beneficios recibidos por los trabajadores migrantes en el marco de estos proyectos, el proceso ha contribuido al fortalecimiento de las capacidades nacionales involucradas en los procesos de selección y a una mayor coordinación interinstitucional, así como a establecer parámetros técnicos y operativo para el desarrollo de una gestión transparente de procesos que de otra manera pueden ser susceptibles de prácticas ligadas a la corrupción y la explotación laboral.

3.1.d.- Unidad Técnica de Selección de Trabajadores Migrantes

El proyecto se ejecuta en Ecuador, a través de un Convenio de Cooperación entre el Ministerio de Relaciones Exteriores y la OIM.  Su objetivo general es la selección y transporte a España, a través de la Unidad de trabajadores migratorios ecuatorianos, en el marco del “Acuerdo Relativo a la Regulación y Ordenación de los Flujos Migratorios”, firmado entre el Ecuador y España el 29 de Mayo de 2001.

En el marco del proyecto se desarrolla el registro y evaluación de los antecedentes de los candidatos, a través de una base de datos, la búsqueda y selección de candidatos de acuerdo a los requerimientos del Ministerio de Trabajo de España, se apoya a las empresas españolas en el proceso por medio de entrevistas y videoconferencias, así como al migrante en la consecución de sus documentos y arreglos de viaje.

Desde el inicio del programa, hasta la fecha, se recibieron 4.681 puestos ofertados, para los cuales se entrevistó a 14.387 personas, y se seleccionó a 4.497 candidatos que han sido acogidos para trabajar en España.  Es decir, el 96% de la oferta fue cubierta.

4.- MIGRACION  Y CODESARROLLO

4.1.  Proyecto de Codesarrollo entre Nicaragua y Costa Rica

Este proyecto se desarrolla en Nicaragua y Costa Rica, teniendo como beneficiarios a los migrantes nicaragüenses en Costa Rica y sus familias.  El objetivo es aumentar la contribución de las migraciones a los procesos de desarrollo en Costa Rica y Nicaragua mediante el mejoramiento de las condiciones sociales en las áreas de alta migración de Costa Rica y Nicaragua y la promoción de procesos de crecimiento económico en las zonas de alta migración en Costa Rica y Nicaragua.

El proyecto pretende además contribuir a la regulación de los flujos de migrantes nicaragüenses en Costa Rica, favoreciendo las condiciones de inserción de los migrantes en el mercado de trabajo, mejorar la situación psicosocial de los migrantes y de sus familias y promover su integración social.

Algunos de sus componentes más importantes son la realización de un estudio para determinar el aporte económico de los migrantes en Costa Rica, la puesta en marcha de líneas telefónicas de atención a la población migrante, el fortalecimiento de las capacidades institucionales de la Dirección General de Migración y Extranjería, del Ministerio de Trabajo y de los servicios consulares para abordar el fenómeno de la migración laboral, así como mejorar los procesos de reclutamiento de los trabajadores migrantes

5.- MIGRACION Y REMESAS

Según el Banco Mundial (2007), en 2006 los países de América Latina y el Caribe recibieron 53.200 millones de dólares EE.UU. en concepto de remesas, 1,2 veces más que en 2001, lo que significa que esta subregión recibió el 25,7 por ciento del total de las remesas enviadas a los países en desarrollo en 2006.  A nivel nacional, el país con el flujo de remesas más elevado de la región es México (46,4% de los flujos totales), y se estima que en 2006 recibió 24.700 millones de dólares EE.UU., lo que lo convierte en el segundo receptor más importante de remesas del mundo después de la India y seguido de China y Filipinas. Además, en 2006, en siete países de la región las remesas representaron más del 10 por ciento del PIB: Guyana (21,6%), Haití (21,2%), Honduras (19,6%), El Salvador (18,3%), Jamaica (16,4%), Nicaragua (11,3%) y Guatemala (10,2%) (Banco Mundial, 2007).

A partir de esta realidad de constante crecimiento de los flujos de los remesas en la región, la OIM ha desarrollado algunas buenas prácticas, como las siguientes:

5.1.- Programa de vivienda para las familias de los migrantes residentes en los Estados Unidos

En Guatemala se desarrolla un proyecto de vivienda de interés social para familias de bajos recursos donde la construcción de las viviendas tiene dos fuentes de financiamiento, por un lado con un subsidio del Gobierno a través del Fondo Guatemalteco de Vivienda (FOGUAVI) y por otro con el aporte de los familiares de que trabajan en el exterior principalmente en los Estados Unidos.

El proyecto contribuye a la implementación de la Política Nacional de Vivienda y Asentamientos Humanos del Gobierno de Guatemala.

Se trata de un proyecto piloto de viviendas de interés social y en el área rural, donde viven los familiares de los migrantes, cada vivienda tiene un costo aproximado de USD 4,200, su financiamiento es compartido entre los migrantes quienes aportan el  48%, en cuotas mensuales a través de las remesas y el Gobierno de Guatemala aporta el 52% restante a través del Fondo Guatemalteco de Vivienda –FOGUAVI.

La OIM apoya el proyecto asesorando a los familiares de los migrantes en la conformación del expediente técnico del proyecto, tal como lo requiere el FOGUAVI,  administrando los fondos del FOGUAVI y recibiendo de los familiares de los migrantes, las cuotas mensuales que envían los guatemaltecos residentes en el exterior y mediante su equipo de ingenieros, construye las viviendas.

5.2.-  Fondo Internacional de Garantías

En Colombia, se ha iniciado un proyecto piloto denominado Fondo Internacional de Garantías, que consiste en un instrumento financiero al servicio de la Migración y el Desarrollo, que tiene por objeto respaldar los créditos obtenidos por los migrantes colombianos en el país destino, inicialmente en España con el fin de invertir en vivienda, financiar las necesidades de capital de las empresas y proyectos productivos, así como en la educación del migrante como de su familia.  Actualmente entidades financieras con experiencia en el otorgamiento de crédito a colombianos para invertir en Colombia han manifestado su voluntad de participar en el proyecto.  Esta iniciativa se desarrolla en el marco de la coordinación con las políticas públicas en materia de migración, lideradas por el Ministerio de Relaciones Exteriores y con la participación de otras entidades gubernamentales con interés en el tema.
6.-  MIGRACION Y COMUNIDADES EN EL EXTERIOR

Las comunidades de connacionales en el exterior o diásporas, han crecido vigorosamente en las últimas décadas y con ello la afirmación de su influencia cultural, económica y política en los países de destino y en algunos casos con considerable impacto en el país de origen.  A partir de esta realidad y de la constatación del potencial impacto positivo, que los migrantes pueden tener en el desarrollo de los países de origen, se ha generado la necesidad de profundizar en el conocimiento, características y necesidades de las diásporas para formular políticas públicas, que entre otros objetivos prioritarios, vuelvan a vincular a las comunidades en el exterior con sus países de origen y estimulen las inversiones productivas y el desarrollo en los mismos, y el retorno cuando sea posible.

Con el fin de identificar las políticas y mejores prácticas en esta área, la OIM desarrolló una investigación mediante un cuestionario dirigido a los Estados Miembros y Observadores de la Organización en la región latinoamericana y en el Caribe, el cual fue respondido por 17 países.

En el estudio se identificó claramente que las instituciones a cargo de las diásporas en el exterior (principalmente los Ministerios de Relaciones Exteriores) son diferentes de las que se ocupan de las diásporas extranjeras en el territorio (ministerios del interior o agencias de migración y control de fronteras) y, aunque no se menciona específicamente, el estudio global demostró que hay muy poco intercambio de experiencias entre estas diferentes instancias.  Este es uno de los desafíos y de las dificultades más grandes de las políticas que apoyan el desarrollo, a partir de las diásporas, puesto que es necesaria la coordinación de medidas.

Algunos gobiernos identificaron a las asociaciones, las redes y los clubes de negocios en el extranjero entre sus socios claves para el desarrollo en sus países.  Los países de América Latina se han acercado a otros países donde principalmente se ubican sus diásporas, tales como Estados Unidos, España y el Reino Unido, a partir de la firma de acuerdos y otros medios para alcanzar una comunicación más fluida.  No obstante, de las respuestas a los cuestionarios se infiere la carencia de colaboración entre los países receptores y los de origen, lo que se identifica como un obstáculo importante a la hora de establecer políticas de fortalecimiento de las organizaciones de las  diásporas.

Finalmente cabe aclarar que el éxodo de competencias es una preocupación cada vez mayor en la región.  En América del Sur y México el éxodo de profesionales representa el 10 por ciento y el 5 por ciento de la población con formación universitaria y secundaria, respectivamente
. Por lo tanto incluir la atención a las diásporas como parte de la política pública migratoria de los Estados permite identificar la dimensión de la perdida de profesionales o ‘’brain drain’’ y establecer políticas para revertirlo o mitigarlo.

Algunas de las mejores prácticas identificadas fueron:

En El Salvador, se ha llevado a cabo un proyecto piloto para la intensificación del impacto de las Comunidades en el Exterior en el desarrollo de sus comunidades de origen.  El proyecto ha estado dirigido a las Asociaciones de Migrantes Salvadoreños ubicadas en Los Angeles, California y Washington DC, en Estados Unidos, así como a líderes de directorios u organizaciones de la sociedad civil en comunidades de origen de El Salvador.

El objetivo del proyecto ha sido el de sistematizar e intensificar el impacto que ejercen sobre el desarrollo los flujos de remesas enviadas desde las asociaciones de migrantes salvadoreños en los Estados Unidos a las comunidades de origen en El Salvador mediante una mejor coordinación y cooperación entre todos los actores clave y una mejor capacidad de financiamiento, diseño y gestión de proyectos concretos de desarrollo.

Las actividades desarrolladas han sido: la recopilación de información para el diagnóstico de necesidades, el contacto con los lideres de las asociaciones de migrantes en Los Ángeles, la proyección e identificación de comunidades y organizaciones relacionadas con la diáspora en El Salvador, la distribución de encuestas entre todos los actores y la retroalimentación y análisis de los resultados de la misma para el desarrollo de capacidades en los Estados de origen y recepción y el diseño de una página web en colaboración con socios gubernamentales y no gubernamentales.

Como resultado final se logró un fortalecimiento de las relaciones entre el Gobierno de El Salvador, las asociaciones de migrantes en los Estados Unidos y las organizaciones de la sociedad civil vinculadas al proyecto en El Salvador.  Asimismo las capacidades de las asociaciones de migrantes salvadoreños en los Estados Unidos y sus contrapartes en El Salvador resultaron fortalecidas en la identificación de mecanismos para lograr un eficiente y productivo uso de las remesas en sus comunidades.  El establecimiento de la página web y la capacitación de los líderes de los migrantes y de las comunidades, permitieron no solamente conocer mejor las necesidades existentes, sino diseñar mecanismos para facilitar la comunicación de parte de la diáspora salvadoreña con su país de origen.

En Perú, la OIM desarrolló un proyecto piloto con el objetivo de fortalecer los vínculos con las comunidades peruanas en el exterior y establecer una línea de trabajo alrededor del codesarrollo.  El proyecto contribuyó a establecer una metodología de trabajo y los instrumentos apropiados para elaborar una encuesta de mayor alcance posteriormente.  En la construcción de la metodología y los instrumentos participaron instituciones de los públicas y privadas representantes de amplios sectores como la banca, el turismo, comercio y otros.  Una vez elaborada la encuesta la misma fue aplicada a peruanos establecidos en Santiago de Chile, Estados Unidos y España, como lugares mayoritarios de destino de los ciudadanos peruanos.  La información obtenida fue publicada en Internet, luego de procesada y asimismo se realizó una publicación
. Los resultados del estudio han servido a la INEI para profundizar las investigaciones sobre el tema.
A través de esta metodología es posible identificar las necesidades y expectativas, ventajas y desventajas que los migrantes enfrentan en sus procesos de integración, así como los sectores en que estarían dispuestos a cooperar con sus países de origen.
En Colombia, con el propósito de atender a la creciente población de colombianos en el exterior, el Ministerio de Relaciones Exteriores creó el Programa Colombia Nos Une que tiene como objetivo fortalecer los vínculos con las comunidades colombianas en el exterior, reconocerlas como parte vital de la Nación y hacerlas sujeto de políticas públicas.  El Programa Colombia Nos Une ha definido nueve  líneas de trabajo, entre las cuales están: 1) Tendencias Poblacionales, 2) Protección Social,  3) Economía transnacional, 4) Participación Política, 5) Cultura, 6) Asuntos Consulares,  7)Educación, 8.)Portafolio de Proyectos y  9) Redes Transnacionales:  Esta última línea de trabajo tiene como objetivo establecer canales de comunicación entre los colombianos en el exterior y el país, a través de la plataforma tecnológica del Portal “RedEsColombia” que busca establecer un escenario virtual de comunicación para vincular al mayor número de colombianos a través de comunidad-red sustentada en Internet.

En el marco del Plan de Desarrollo 2002-2006, el Ministerio de Relaciones Exteriores, a través del Fondo Rotatorio y la Organización Internacional para las Migraciones - OIM suscribieron el Convenio de Asociación 141-05 con el objeto de “crear  mecanismos de divulgación, vinculación y acercamiento con las comunidades colombianas en el exterior, en cumplimiento del Plan de Desarrollo 2003-2006 hacia un Estado Comunitario, el cual demandaba una política integral hacia las comunidades en el Exterior. Estos mecanismos incluyen entre otros, el diseño, desarrollo y administración del portal interactivo “RedEsColombia” como mecanismo de comunicación de los connacionales en el exterior entre sí y con Colombia.”
El Proyecto Redes permite caracterizar y recoger estadísticas mediante la base de datos que arroja el formulario de registro del Portal, lo cual incide en el fortalecimiento de una política integral migratoria.
7. - MIGRACION Y DERECHOS HUMANOS

La realización y protección ‘’de facto’’ de los Derechos Humanos de los Migrantes, es un factor esencial en el enfoque de la OIM.  La OIM participa en el Comité Permanente para la ratificación por parte de los Estados, de la Convención sobre los Derechos de los Trabajadores Migrantes y sus familiares, dirigida a que la Convención entre en vigor.  De la misma manera en sus proyectos y programas, la OIM al estar en contacto directo con los migrantes ejerce una protección de facto, que fue reconocida por los Estados Miembros.

Algunas de las violaciones a los Derechos Humanos de los Migrantes más comunes actualmente, son las relacionadas con la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes, tal como ha sido establecido en los Protocolos de Palermo, respecto a estos delitos.

Alguna de las buenas prácticas en esta área, son las siguientes:
7.1. CAPACITACION EN DERECHOS HUMANOS
El Departamento de Asuntos Legales y Derecho Internacional de la Migración de la OIM y la Misión con Funciones Regionales de la OIM en Lima, Perú desarrollan como parte de una estrategia para apoyar el respeto a los Derechos Humanos de los Migrantes y la lucha contra la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes sesiones de capacitación dirigidas a oficiales de los Gobiernos.  Las primeras sesiones se llevaron a cabo en Lima, con oficiales gubernamentales de Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela y se espera que sea extendida a otras áreas de la región iberoamericana.  El Proyecto se desarrollar a partir de la implementación de 3 módulos, de la siguiente forma: a) un módulo sobre Derechos Humanos y los instrumentos internacionales; b) un módulo sobre Trata de Personas y Tráfico Ilícito de Migrantes y c) un módulo sobre normas laborales en cada país y la protección de los trabajadores migrantes desde la perspectiva migratoria.  La capacitación se centra también en asuntos específicos de cada región. 

7.2. TRATA DE PERSONAS

En el Cono Sur, a través de varios proyectos ejecutados en la sub-región se ha abordado integralmente y complementariamente la Trata de Personas.  En el marco de uno de los proyectos se ha brindado asistencia integral a las víctimas de la Trata de Personas a través de una estrategia de intervención múltiple que incluye: la protección de la víctima, su retorno y reintegración.  Para ello se estableció un mecanismo rápido de identificación de las víctimas, conforme a los lineamientos establecidos en los instrumentos internacionales pertinentes.
Las víctimas asistidas provenían de Argentina, Paraguay, Bolivia, Colombia, República Dominicana y Guatemala, las que fueron apoyadas en numerosos casos, junto con sus dependientes, mediante asistencia médica, apoyo psicológico, provisión de necesidades básicas como alimentos y ropa, alojamiento, asesoramiento legal, provisión de documentos de identificación y viaje, así como asistencia para su retorno voluntario y elaboración del plan de reinserción social.  Las víctimas tuvieron acceso a una línea de asistencia gratuita y fueron entrevistadas y asesoradas en el marco del programa, presentando los casos ante las autoridades policiales y/o judiciales. Asimismo se capacitó a agentes gubernamentales y de la sociedad civil y se desarrolló una campaña de información sobre el programa. En el ámbito de la reinserción social, se firmó un acuerdo con una empresa para que recibiera víctimas, referenciadas por la OIM.

El Programa permitió además mediante la línea directa, recepcionar e identificar denuncias sobre lugares de explotación sexual o explotación laboral, información sobre procesos judiciales e información sobre posibles situaciones de explotación sexual o laboral, así como denuncias de víctimas o terceros sobre casos específicos de Trata.

Como parte de los esfuerzos de profundización y actualización de las características e impacto del delito de Trata de Personas, se llevó a cabo un estudio en Argentina, Chile y Uruguay, que mediante entrevistas a víctimas y personas en riesgo y funcionarios gubernamentales y no gubernamentales; recopilación de la información existente y un relevamiento de medidas tendientes a combatir la Trata de Personas, logró establecer un cuadro de situación actualizado sobre las personas víctimas de Trata con fines de explotación sexual, en particular mujeres, niños y niñas en la Región. Dicho estudio permitió específicamente, establecer con un enfoque regional las modalidades de Trata tanto interna, como internacional, prevalecientes en el área, las nacionalidades de las víctimas y la proveniencia de las ofertas, entre otros aspectos estudiados.
En el marco de integralidad de los programas, previamente mencionado, se desarrolló en Argentina, en las Provincias de Córdoba, Tucumán, Entre Ríos, Río Negro, Buenos Aires, Misiones, Jujuy y Chubut, un programa integral de capacitación y fortalecimiento institucional, promoviendo el establecimiento de redes de trabajo involucradas en la lucha contra la Trata de Personas. Se capacitaron por medio de este programa, miembros de las fuerzas de seguridad y operadores judiciales (jueces y fiscales), otros funcionarios gubernamentales como representantes nacionales y provinciales,  asesores legislativos y representantes de organizaciones de la sociedad civil.  La ejecución del programa permitió los siguientes avances: una mayor visibilización de la Trata de Personas a través de la replicación de las capacitaciones y de la implementación de una campaña de información pública con el consiguiente aumento de la cobertura periodística, el diseño de planes de acción y la conformación de redes de trabajo a nivel provincial y local y la homogeneización de procedimientos en las respuestas de emergencia frente a los casos de Trata.

La Campaña de Sensibilización ‘’ No a la Trata de Personas, No a la Esclavitud Moderna’’ implementada en Argentina, permitió además de una mayor visibilización del tema, la creación de una línea de atención telefónica nacional, proporcionada por el Instituto Nacional contra la Discriminación y la Xenofobia (INADI)

En relación al combate y la prevención de la Trata de Personas en zonas fronterizas, se destaca el programa de Prevención de la Trata desarrollado en el área conocida como la Triple Frontera (Argentina, Brasil y Paraguay).  El Programa se estableció a través de tres redes de trabajo en cada ciudad: Secretaría Nacional de Niñez y Adolescencia del Paraguay, Consejo Legislativo de Puerto Iguazú, Programa Municipal “Luz de Infancia” de Argentina y la Cámara de Consejeros y la Dirección de Asuntos Sociales de la Municipalidad de Foz do Iguaçú, en Brasil.  La OIM firmó un acuerdo de cooperación con la Secretaría de Paraguay a fin de coordinar los esfuerzos en la región.
El objetivo del programa fue contribuir en la lucha contra la trata de personas en la región de la Triple Frontera, con especial énfasis en mujeres, por medio de actividades de prevención.  Dentro de los objetivos específicos se deben mencionar la sensibilización de potenciales víctimas y víctimas, actores gubernamentales claves, y sociedad civil.  A través del programa se desarrolló una investigación de los medios de comunicación y modos adecuados y efectivos de desarrollar una campaña de prevención.  Se obtuvieron logros importantes en materia de visibilidad de la Personas en la región, de diseño e implementación de material radial, spots televisivos, boletines informativos en tres idiomas (español, guaraní y portugués) y de identificación de actores claves en la lucha contra la Trata de Personas.
Adicionalmente se estableció una base de datos y se fortalecieron la Red para la Protección y Defensa de los Derechos de Niños y Adolescentes de Ciudad del Este, la Secretaría Nacional de la Niñez y Adolescencia en Paraguay y el Comité Local en Foz do Iguaçú, así como el Comité Multisectorial de Lucha contra la Trata de Personas y la explotación sexual comercial en Puerto Iguazú. El Programa recibió un reconocimiento internacional por su eficacia y relevancia respecto a esta problemática.

En Costa Rica se han desarrollado iniciativas importantes para prevenir y combatir la Trata de Personas, así como asistir a las víctimas. Una de las primeras etapas desarrolladas ha sido el de contribuir a la concientización de las mujeres y al público en general, así como a los actores gubernamentales y no gubernamentales sobre la trata de personas, en particular la referida a mujeres y niños.  Paralelamente se ha trabajado en el fortalecimiento institucional, construyendo las capacidades entre los actores para poder asistir a las víctimas de Trata mediante la capacitación y el desarrollo de servicios especializados. 

Uno de los aspectos claves relacionados con la concientización y la prevención ha sido el desarrollo de una campaña de información específica orientada a prevenir los riesgos de victimización entre las mujeres a alto riesgo.

Con una perspectiva integral, la OIM en Costa Rica ha desarrollado un programa integral que adicionalmente a los componentes mencionados, ha brindado atención a las víctimas de la Trata de Persona, así como atención psicosocial a las mismas, capacitando al mismo tiempo a los actores gubernamentales y no gubernamentales relevantes y facilitando la cooperación entre los distintos actores, mediante la construcción de redes nacionales y regionales.

En el marco de la Conferencia Regional sobre Migración, la OIM ha capacitado a las autoridades migratorias de Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y la República Dominicana.  Estas capacitaciones dirigidas a los inspectores fronterizos y otro personal de instituciones migratorias gubernamentales, ha contribuido al fortalecimiento de instituciones migratorias gubernamentales y a la población que se beneficia de una mejor atención y servicio por parte de las autoridades en materia de prevención y combate a la Trata de Personas.  En el marco integral de las actividades de la OIM, también se desarrolló una campaña de información sobre los riesgos de la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes en los países mencionados.  Dicha campaña fue realizada a través de los medios de prensa escritos y televisivos, así como de otros medios de comunicación complementarios.

Un componente crítico del programa desarrollado tiene que ver con la creación de un mecanismo de información y sistemas de referencia, dirigidos a la protección de niñas, niños y adolescentes migrantes no acompañados en Centroamérica y México.  De esta manera se estableció una línea telefónica de asistencia y un mecanismo de referencia complementario para intervenir en casos de trata y apoyar los esfuerzos para repatriar  a personas menores de edad migrantes con sus familias de origen.  A través de la capacitación de un equipo de operadores y operadoras en la región se logró generar una atención adecuada a las consultas sobre posibles casos de Trata de Personas y Tráfico Ilícito de Migrantes y la puesta en marcha de un sistema de referenciación a instituciones del Estado y Organizaciones Sociales en cada país de la región.

En el marco de la asistencia a las víctimas de la Trata de Personas, se ha realizado una campaña de concientización, se ha asistido a víctimas, apoyando su rehabilitación y reintegración a sus familias, comunidades y escuelas y se han fortalecido las capacidades locales de los organismos gubernamentales y no gubernamentales en la Provincia de Punta Arenas en Costa Rica, buscando reducir en forma importante la trata con fines de explotación sexual comercial.

En El Salvador, se estableció como proyecto piloto un albergue para la asistencia a las víctimas de la Trata, mediante el cual se ofrecieron servicios de consejería legal y social, atención médica y psicológica asesoría legal y asistencia para el retorno incluyendo documentación, asistencia para el viaje, contribuciones para la repatriación y referencias a los países de origen.  Se proporcionó de esta manera un espacio físico y un ambiente seguro a las víctimas de la Trata y a mujeres, niños y niñas traficadas altamente vulnerables a convertirse también en víctimas de Trata.

En ciudades de México, como Monterrey y Cancún, se ha prestado asistencia y protección a las víctimas de la Trata de Personas, mediante la facilitación de albergues, transporte de retorno y asistencia para la reintegración, así como fortalecimiento institucional de las instituciones públicas y de la sociedad civil para la provisión de asistencia.  De esta manera se han beneficiado mujeres, adolescentes y niños y niñas víctimas de la Trata, asistidas por el proyecto.

De manera complementaria, la OIM en estrecha coordinación con el Consejo de Ministras de la Mujer de Centroamérica (COMMCA) y la Red Centroamericana contra la Violencia hacia la Mujer, implementan en Centroamérica actividades de capacitación para mejorar la concientización sobre la Trata de Personas y la violencia contra la mujer en el marco de las instituciones que trabajan con la temática de la mujer, para identificar adecuadamente estrategias para brindar servicios integrales y promover mecanismos de coordinación, tanto a nivel regional como del país.

En Perú, la OIM ha desarrollado una campaña de concientización y prevención en las contra la Trata de Personas en las escuelas.  El proyecto se llevó a cabo en las escuelas, lo cual generó un impacto importante como metodología para prevenir y detectar la Trata, identificar factores de violencia intrafamiliar y promover la salud sexual y reproductiva.  Utilizando una estrategia participativa, inclusiva e interactiva se promovió el involucramiento de los maestros en la capacitación.  De manera complementaria se logró incluir la temática en los planes de estudio, lo cual resulta un indicador positivo sobre la sostenibilidad de este programa.  La población objetivo fueron estudiantes entre 10 y 14 años de edad, que a través de materiales didácticos adaptados a su entorno e intereses y de la organización de concursos de obras de teatro y otros componentes educativos, se involucraron activamente en el proyecto. Este proyecto fue coordinado desde la Misión con Funciones Regionales de Lima y ejecutado en Bolivia, Colombia, El Salvador y Paraguay.

En Ecuador, la oficina de la OIM desarrolla un proyecto con el fin de contribuir al Plan Nacional del Gobierno de Ecuador contra la Trata de Personas y otras formas de violencia.  El proyecto tiene por objeto contribuir a la prevención de este flagelo, así como a la protección de víctimas.  Para esto se trabaja en tres ejes: primero, el apoyo al desarrollo de un protocolo de la ruta de asistencia a víctimas en Ecuador, segundo, el fortalecimiento de los servicios existentes de asistencia a víctimas, y por último, el desarrollo de mecanismos de transición y seguimiento para apoyar la reinserción de víctimas en la sociedad.

A tales efectos se han realizado eventos de sensibilización al público en general en coordinación con la Secretaría Técnica del Plan Nacional y el Ministerio de Relaciones Exteriores y también se esta brindando apoyo técnico para el desarrollo de un protocolo de la ruta de asistencia a víctimas en Ecuador.  Como componente complementario y en estrecha coordinación con Fundación Nuestro Jóvenes en Quito y Fundación Quimera en Machala se lleva a cabo un plan piloto de casas de acogida para víctimas de la Trata, pretende establecer alternativas para las victimas que no cuentan con los recursos para ser independientes y carecen de un lugar de residencia permanente mientras reciben capacitación vocacional en actividades que pueden representar fuentes de ingreso para ellas en el futuro.

En Colombia se ha desarrollado un Programa de Prevención, Asistencia y Reintegración para las víctimas de la Trata de Personas. Algunos de los principales logros de este Programa consistieron en:

· El desarrollo e implementación de la Base de Datos Interinstitucional para el Registro de Información de la Trata de Personas (RITRA).  Este sistema de información ha  permitido que las autoridades tengan información actualizada de los casos de este delito y que sea compartida entre instituciones para el seguimiento de los casos. 
· La creación de la Línea Nacional Gratuita contra la Trata de Personas que procura la prevención del delito. Se fortalecieron las capacidades del Estado colombiano a través de la transferencia de la Línea Nacional. 

· El diseño de la campaña de prevención ‘’Que nadie dañe tus sueños’’ que permitió por medios de televisión, radio y prensa escrita, la amplia difusión de la temática. La Campaña se desarrolló con entidades del Estado colombiano y aunó sus esfuerzos con la Fundación Ricky Martin.

· Se capacitaron autoridades del Estado y ONG’s. Para tal fin se contó entre los materiales elaborados por el Programa con una Guía de Asistencia para Víctimas de la Trata de Personas.

· Se llevaron a cabo encuentros fronterizos de autoridades de migración de Colombia con Brasil, Panamá, Venezuela y Ecuador, para propiciar el fortalecimiento de la cooperación binacional en zonas de frontera en materia de Trata.

8.- MIGRACION Y SALUD

A medida que el mundo decrece en términos de distancia física, la comunidad internacional se convierte en una comunidad globalizada donde se comparten, en cierto grado, los riesgos y beneficios para la salud.  La inclusión de la dimensión de la salud del migrante en los sistemas de salud pública se ha vuelto prioritaria para los gobiernos y activistas de la salud en todo el mundo.  Ahora bien, las estrategias de salud pública tratan de incorporar la cuestión de los derechos de los migrantes en los servicios de salud; de adaptar los servicios sanitarios a las necesidades de poblaciones culturalmente diversas en respuesta a retos médicos relacionados con la movilidad, por ejemplo: la tuberculosis, el VIH o la gripe aviar; y de ofrecer información sobre el estrés y los riesgos sanitarios asociados a la migración.  En el centro de todas estas preocupaciones se encuentra una mejor comprensión de los estados de salud física y psicosocial de personas que se desplazan, a lo largo de las distintas etapas de su experiencia como migrantes que abarcan la preparación, el viaje, la llegada y la adaptación a nuevos entornos laborales, e incluyen la reinserción en el lugar de origen tras el retorno
.
En Colombia con el objetivo de reducir la vulnerabilidad de 600.000 jóvenes en condiciones de desplazamiento frente a las infecciones de transmisión sexual (ITS), el VIH y el SIDA, se ha desarrollado el Programa ‘’Construcción de una Respuesta Intersectorial en Salud Sexual y Reproductiva con énfasis en Prevención y Atención de ITS VIH-SIDA, con Jóvenes y Adolescentes Residentes en Comunidades Receptoras de Población Desplazada en Colombia’’.  La estrategia del Programa partió de un enfoque integral de derechos humanos, en el que se incluyeron factores como la protección y la equidad entre géneros.

El Programa se ha ejecutado en 48 municipios de Colombia, y ha logrado fortalecer el acceso y calidad de los servicios municipales de educación para la sexualidad y prestación de servicios en salud sexual y reproductiva con énfasis en VIH.  Asimismo ha contribuido al empoderamiento de jóvenes y adolescentes en contexto de desplazamiento a través del diseño y la implementación de emprendimientos juveniles.

En Guatemala, bajo la coordinación de la oficina de la OIM en ese país, se lleva a cabo el programa de atención medica para las familias de los migrantes residentes en el extranjero “salud a su alcance’’.  El proyecto tiene como propósito brindar el acceso a los servicios de atención médica  a los familiares de los trabajadores que  se quedan en Guatemala, a precios razonables.

Esta iniciativa innovadora es el resultado de una alianza estratégica de tres actores; una remesadora en los Estados Unidos que vende el servicio a los migrantes en los Estados Unidos; una empresa  Privada de reconocida solvencia en Guatemala que brinda los servicios médicos y la OIM  como Institución facilitadora.

9.- EJES TRANSVERSALES

9.1. POBLACIONES INDIGENAS
La relación entre poblaciones indígenas y migración se ha comenzado a estudiar en forma relativamente reciente.  El Grupo Inter-agencial de Apoyo de Naciones Unidas  en el marco del Comité Permanente Interagencial decidió establecer un grupo de contacto sobre migración dentro del Comité Permanente para trabajar sobre temas indígenas.  La OIM se integró a este Grupo Interagencial de Asuntos Indígenas en el 2006 trayendo una perspectiva migratoria al tema. Es así que el Foro Permanente sobre Asuntos Indígenas en su Sexta Sesión le ha formulado recomendaciones a la OIM, para abordar la temática.  La OIM fue seleccionada para estos efectos como Coordinador del grupo.  Es así que en respuesta a las recomendaciones del Foro Permanente al Comité Permanente y a las Organizaciones Internacionales, la OIM trabaja en cooperación con otros miembros del Comité para maximizar la colaboración, evitar las duplicaciones y avanzar en el trabajo conjunto para fortalecer los sistemas de información y la identificación de indicadores relevantes a los pueblos indígenas.  La OIM ha respondido a las recomendaciones, describiendo las labores desarrolladas en relación a los pueblos indígenas, así como sus mejores prácticas en la materia   Adicionalmente El trabajo de la OIM se relaciona con el Programa de Acción para la Segunda Década Internacional de los Pueblos Indígenas en el Mundo.  La OIM desarrolla sus labores en torno a los temas indígenas, bajo los principios de especificad, identidad, equidad, participación y representación. Este enfoque está dirigido a fortalecer la identidad cultural y las instituciones de los grupos étnicos, promoviendo su efectiva participación en los programas y proyectos diseñados.

Las buenas prácticas son:

En Costa Rica, se está desarrollando el proyecto Finca Sana, que es implementado por la OIM y la Caja Costarricense del Seguro Social y que está dirigido a beneficiar a trabajadores indígenas Ngobes que se trasladan de Panamá a Costa Rica para recolectar café.  Los lugares de ejecución del proyecto son San Vito y Los Santos.  El principal objetivo del proyecto es mejorar la salud de los recolectores de café indígenas y de sus familias en la zona limítrofe entre Costa Rica y Panamá, mediante la creación de los promotores de salud indígenas y el acceso a servicios de salud.  Para estos efectos, entre 40 y 60 asesores interculturales en salud serán formados y capacitados. Adicionalmente se establecerán y pondrán en funcionamiento en las distintas fincas en donde se ejecuta el proyecto, los Hogares Comunitarios, que son los espacios físicos en los que cotidianamente se realizarán las actividades del proyecto.  Una red de salud y un sistema de transporte para emergencias que cubran las necesidades médicas de los beneficios, se encuentra en proceso de ser establecida. 

Se busca generar una modalidad eficiente de apoyo técnico a los promotores de salud a lo largo de la ruta migratoria que siguen los trabajadores indígenas. Esto esta concebido a través de la coordinación con las autoridades de salud locales que están enviando equipos móviles de salud a las fincas cerca de la frontera desde el año 2003. El proyecto basado en esta capacidad instalada, está expandiendo el modelo y agregándole los promotores de salud a lo largo de la ruta migratoria.  De esta manera el modelo es totalmente móvil y flexible, siguiendo a los migrantes desde que se trasladan a las cosechas del café.  En materia productiva se está generando una certificación que confiera valor agregado a los productos de las fincas que participan en el proyecto, y que sirva tanto para promover como para premiar a las fincas que la obtengan.

En Colombia, un componente principal del Programa de Protección de los Bienes Patrimoniales de las Poblaciones Desplazadas Internas, es el dirigido al fortalecimiento comunitario e institucional para la protección de los derechos territoriales de los grupos étnicos afectados por el desplazamiento en el Pacífico colombiano, que se ejecuta en 22 comunidades indígenas en los departamentos de Chocó, Cauca y Nariño.

A través de la implementación de este componente se han desarrollado herramientas que complementan la política pública de acceso y protección de la territorialidad de estos grupos y se ha publicado una guía para la utilización por parte de los Comités de Atención Integral a la población desplazada, brindando orientación para el manejo de solicitudes individuales de protección de tierras de grupos étnicos. 

El proyecto logró desarrollar un proceso de concertación entre entidades municipales y las autoridades indígenas para sensibilizar en torno al tema de protección de tierras y consecuentemente acordar la aplicación de las medidas de protección en sus territorios.

La capacitación en legislación étnica y el desarrollo de un manual sobre el marco legal de las comunidades indígenas son otros aportes llevados a cabo en Colombia.

En el marco del Programa de Apoyo a la Desmovilización, Reinserción y Reconciliación implementado por la OIM en Colombia, el apoyo a las minorías étnicas constituye un área de acción importante que incluye actividades y sub-proyectos dirigidos a la prevención del reclutamiento forzado de menores por parte de los grupos armados, apoyar el proceso de quienes abandonan estos grupos, proporcionar oportunidades socio-económicas para los menores, respetando su identidad cultural por medio del fortalecimiento de su conocimiento tradicional y de su sistema de educación

La OIM en Ecuador, desarrolla el Programa de Fortalecimiento de la Frontera Norte del Ecuador.  Uno de sus componentes principales es el de la atención a poblaciones indígenas y afro-ecuatorianas.  El apoyo a las minorías étnicas es dirigido al fortalecimiento de las organizaciones comunitarias de estos grupos, a través del fortalecimiento organizacional y del liderazgo, el desarrollo de habilidades en resolución de conflictos, la promoción del desarrollo sostenible, el enfoque de género y el desarrollo de proyectos de infraestructura social y productiva.  También se ha contribuido a la delimitación y legalización de los territorios indígenas, para el efectivo reconocimiento de sus derechos de propiedad o el establecimiento de Reserva Comunitarias, dentro del Sistema Nacional de Áreas Protegidas. 

Las comunidades indígenas y afro-ecuatorianas se han beneficiado de la construcción de puentes, de la construcción y mantenimiento de sistemas de agua potable, de la rehabilitación de escuelas y puestos de salud, así como la dotación de los mismos.
En el marco del Programa de Asistencia de Emergencia para Colombianos en Busca de Protección Internacional en las Fronteras de Ecuador, Panamá y Venezuela con Colombia se brinda a las comunidades indígenas asistencia de emergencia y, a través de la provisión de servicios de agua potable, saneamiento, seguridad alimentaria, nutrición, albergue, salud, educación e iniciativas productivas.  Parte del programa se focaliza también en el desarrollo de iniciativas de fortalecimiento de las capacidades de organizaciones local con el fin de proveer mejores y más ágiles respuestas de emergencia.  Igualmente se brinda asistencia y apoyo para el registro y documentación de estas poblaciones desplazadas por la violencia. 

9.2.- MIGRACIONES Y GÉNERO

Del análisis de la migración transfronteriza entre países de América Latina, se desprende un acusado aumento en el número de mujeres con relación a la emigración total.  América Latina registra el mayor porcentaje de mujeres entre los migrantes internacionales en los países en desarrollo
.  En América Latina y el Caribe, la migración femenina también se ha caracterizado por una mayor participación de las mujeres en el mercado laboral, lo que confirma el aumento de la feminización de la migración en esta subregión
.

Según el Instituto Internacional de Investigaciones y Capacitación para la Promoción de la Mujer (INSTRAW) de las Naciones Unidas, el 54 por ciento de los migrantes latinoamericanos son mujeres, y la mayoría de sus remesas (el 30 % de sus ingresos, frente al 10 % en el caso de los hombres) se destina a educación, atención sanitaria y pequeños negocios de los que se benefician sus familias.  La cantidad de dinero que envían las mujeres migrantes a sus países representa más de la mitad del total de las remesas transferidas (LP, 2007).

La proporción de mujeres en las corrientes migratorias globales no ha variado notablemente en los últimos decenios pero sí ha variado su función y las repercusiones que tienen en los procesos migratorios.  Por un lado, la migración puede habilitar a las mujeres al conferirles acceso a oportunidades de empleo a nivel internacional, ofreciéndoles ingresos independientes y permitiéndoles que contribuyan al bienestar de sus familias a través de las remesas que envían a sus hogares.  Por otro, al ser mujeres y extranjeras, son con frecuencia objeto de segregación por cuestiones de género, y trabajan en sectores poco calificados, generalmente, no reglamentados u oficiosos –concretamente el trabajo doméstico – y, por ello, son vulnerables a diversas formas de discriminación en el mercado laboral y tienen un acceso restringido a facilidades sociales y sanitarias.  Por consiguiente, es necesario incorporar la dimensión del género en la formulación de políticas migratorias.
9.2.a. Estudios sobre Género y Remesas

La Encuesta sobre Remesas 2007 y Perspectiva de Género realizada en Guatemala, fue el resultado del trabajo conjunto entre INSTRAW y la oficina de la OIM en Guatemala.  El principal aporte del INSTRAW consistió en la metodología para la medición de los temas de género.  Los principales diferenciales encontrados en la investigación fue en el uso y administración de las remesas cuando la administradora es mujer, ya que ella invierte más en la calidad de vida de los descendientes, identificándose que las mujeres invierten más que los hombres en vivienda, educación y salud mientras que los hombres prefieren ahorrar más que las mujeres.  A manera de ejemplo se destaca un resultado concreto: En el año 2007, el 63% del volumen de  las remesas recibidas fueron administradas por las mujeres, en tanto que los hombres recibieron el restante 37%.
La investigación que se desarrolló sobre Género y Remesas en Colombia fue el resultado de una alianza entre la OIM y el UN-INSTRAW donde esta última institución aportó al igual que en Guatemala el marco teórico donde se pone de relieve la importancia del género.
 

Algunas de las conclusiones que se presentan en el estudio, que se basó en el realizado anteriormente por la OIM sobre remesas en el Área Metropolitana Centro Occidente, reflejan aspectos importantes de la llamada ‘’femenización’’ de las migraciones y la caracterizan.  Es así que se destaca las diferencias entre las razones de la migración entre los hombres y las mujeres, pero por otro la similitud en los patrones de envío.  El estudio concluye que siendo las mujeres las que envían el 54% de las remesas que recibe el AMCO, son también las receptoras mayoritarias de las mismas en calidad de esposas, cuidadoras de los nietos dejados en Colombia o gestoras económicas de los hogares de donde han migrado hijos solteros. 

El estudio destaca que si bien es cierto que la recepción de remesas da lugar a una salida de las mujeres del mercado laboral, este cambio no refleja una disminución de la actividad económica, sino una transformación del tipo de actividad económica realizada, en la que el tiempo de trabajo en el mercado laboral (remunerado) se convierte en tiempo de trabajo en el hogar (no remunerado).  De igual modo, la recepción de remesas permite que otros miembros del hogar nuclear o extenso puedan dedicarse por completo a estudiar y también disminuye el subempleo de los miembros del hogar (al aumentar el tiempo que se puede dedicar a buscar un empleo), algo particularmente importante en el caso de las mujeres. 

10.- MODERNIZACION DE LA GESTION MIGRATORIA
En Ecuador, como resultado de las cartas de entendimiento suscritas entre Ecuador (a través del Ministerio de Relaciones Exteriores), el Gobierno de Canadá y la OIM, se desarrolla un proyecto de modernización de la emisión de pasaportes.  El objetivo de esta iniciativa es el de dotar a los ecuatorianos de un documento de viaje seguro, de lectura mecánica, que cumpla con todas las seguridades requeridas internacionalmente, cuyo sistema, proceso y características se ajusten a las normas que expide la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI).

Este proyecto ha permitido implementar el sistema de emisión de pasaportes de lectura mecánica, así como un sistema de emisión consular más ágil, eficiente y accesible de emisión consular, así como un mejor control fronterizo.

La Oficina de la OIM en Honduras, ha apoyado técnica y administrativamente a las autoridades gubernamentales en un proceso de provisión de libretas de pasaportes. Este proyecto de modernización del documento migratorio requirió la organización de procesos técnicos, para la elaboración de los términos de referencia, así como de la conformación de una comisión técnica con la finalidad de acompañar la revisión de las propuestas técnicas.  El cumplimiento de los tiempos requeridos, la calidad obtenida y la transparencia en los procesos, hicieron de este proyecto un modelo en el tema. Como resultado se adquirieron 500,000 libretas para pasaportes corrientes, emitidos bajo la normativa centroamericana de estándares de seguridad para documentos de viaje de la OACI. 
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