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INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE VENEZUELA 

DURANTE LA REUNIÓN DE LA COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS SOBRE EL TEMA DE FUGA DE CEREBROS
(Reunión celebrada el 13 de enero de 2009)
La fuga de cerebros como una perdida del recurso humano profesional de nuestros países de America es un problema que debe ser atendido de manera prioritaria por nuestras autoridades nacionales. Es verdad que esta tiene aspectos positivos en algunas ocasiones pero sin embargo los aspectos negativos en nuestra opinión son mayores para nuestros países. Aunque esta Sesión no tiene como punto central las estrategias o políticas públicas que debemos aplicar los Estados para solucionar este problema, para nosotros este punto debería ser un tema principal en la agenda de esta. 

En este sentido, la delegación de Venezuela se permite hacer una sucinta presentación acerca de nuestro plan nacional para evitar la fuga de talentos, plan que esperamos compartir con los países del hemisferio.    

En concordancia con los principios constitucionales e ideológicos fundados en la democracia participativa y protagónica del pueblo, El Gobierno Bolivariano de Venezuela inicio el pasado ano 2006 la Misión Ciencia. 
Este programa social consta de 5 líneas estratégicas de acción que son: salud, hábitat y desarrollo endógeno, soberanía y seguridad alimentaría, energía y seguridad, y Defensa. 

El objetivo de la Misión Ciencia es identificar el talento y la inventiva del venezolano, a través de cuatro componentes específicos: conocimiento aplicado, incremento de capacidades, extensión y popularización y desarrollo.

La importancia de la Misión Ciencia radica en la producción nacional y la explosión masiva del conocimiento para el consumo interno y de los pueblos hermanos de America.

La Misión Ciencia busca impedir la llamada fuga de talentos o fuga de cerebros, a través del incentivo a la investigación, apoyo a innovadores y creación de plataformas tecnológicas que propicien la independencia nacional en materia de ciencia. 

Con esta Misión se inicio una nueva fase de lo que significa articular la capacidad científico-técnica nacional y crear además, nuevas posibilidades para que tengamos una ciencia y tecnología dirigida a fortalecer los objetivos del país. 

Para esta Misión se crearán cinco centros de investigación y desarrollo que tocarán todas las áreas neurálgicas y estratégicas del país: el Centro de Biotecnología agrícola y salud, el Centro de estudios de la energía, el Centro de estudios ambientales, el Centro de Vivienda y Hábitat y el Centro innovación de tecnología de acero y aluminio. 

Además el Ministerio de Ciencia y Tecnología adelanta el proceso de registro permanente para científicos, ingenieros y profesionales a través de su página Web, con miras a formalizar el reconocimiento de las potencialidades científicas en el país.
Así mismo la Misión Ciencia teniendo en cuenta que los profesionales venezolanos necesitan prepararse con los últimos avances en su área creo el Primer Registro para Becas de Postgrado a realizarse a nivel Nacional e internacional.

Esta es una iniciativa impulsada consientes del problema de fuga de cerebros y el problema económico por el que pasan muchos estudiantes Venezolanos que teniendo los conocimientos y la capacidad para desarrollarse a nivel de especialización, no han tenido la oportunidad de continuar su formación académica, ya sea por falta de recursos económicos o por la misma exclusión y discriminación, que se tenía hacia las comunidades de bajo poder adquisitivo.

De esta manera nuestro Gobierno Nacional aspira a frenar el escape de nuestro recurso humano profesional, resaltando la importancia que este tiene para el desarrollo integral de nuestros pueblos americanos. 
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