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COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
TEXTUAL
Reunión para identificar las formas de vincular los esfuerzos de la OEA

con los procesos regionales de consulta en materia migratoria

13 de febrero de 2009

10:00 a.m. – 1:00 p.m. 
Washington, D.C.
EXPERIENCIAS EXITOSAS,  LOGROS Y LECCIONES APRENDIDAS 
DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN (CRM) 
(Embajador Miguel Ángel Ibarra, Viceministro de Relaciones Exteriores, República de Guatemala, Presidencia Pro-Témpore de la CRM  /  Presentado por el Embajador Jorge Skinner-Klee)

La Conferencia Regional sobre Migración (CRM), también conocida como Proceso Puebla, constituye una instancia de diálogo, consulta, concertación y cooperación en el cual participan todos los países de América del Norte, Centro América y la República Dominicana. Es un Foro intergubernamental para mantener el intercambio de ideas, así como de experiencias para la reflexión conjunta y la cooperación en cuestiones migratorias de interés común para los países miembros.
Desde su creación en 1996, la CRM cuenta con una trayectoria de logros y resultados tangibles a enumerarse más adelante.  De hecho, la experiencia de la CRM demuestra fehacientemente que para enfrentar problemas regionales sobre migración es importante enfocarlos desde una perspectiva regional, sustentado en un diálogo multilateral.

Una de las principales ventajas del Proceso Regional de la CRM, es que la búsqueda de consensos se caracteriza por propiciar un ambiente de franqueza y cooperación, denominado por participantes antiguos como el “Espíritu de Puebla”.  Este ambiente favorece los contactos informales e intercambios con un alto nivel de confianza entre todos los participantes.

Los objetivos de la CRM se resumen en los siguientes puntos:

· Promover el intercambio de información, experiencias y mejores prácticas;

· Fomentar la cooperación y los esfuerzos regionales en materia migratoria; y,

· Fortalecer la integridad de las leyes migratorias

Con relación a la estructura y mecanismos de coordinación de la CRM, me permito destacar los siguientes detalles:

· La CRM trabaja con un mecanismo de presidencia rotativa anual, la cual se define por consenso de los países miembros.

·  Los/las Viceministros(as), toman decisiones políticas y definen las acciones a seguir.

· El Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM), es de nivel técnico y operativo y se encarga de ejecutar las decisiones.

· Existen dos Redes de Funcionarios de Enlace: 

· para el Combate de Trata de Personas y Tráfico Ilícito de Migrantes, y 

· de Protección Consular, en el marco de la cual se está desarrollando un Grupo de Trabajo sobre Migración y Salud. 

· La Secretaría Técnica (ST) brinda asistencia a la Presidencia Pro-Témpore en la organización y seguimiento de las actividades e iniciativas de la CRM.  Cuenta con cooperación técnica y apoyo logístico de la OIM. 

· La CRM cuenta con un espacio de diálogo y coordinación con la sociedad civil, que se concreta con la participación en actividades puntuales de la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM)

Cabe destacar el acompañamiento a la CRM, desde su inicio, del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), de la Comisión Económica de las Naciones Unidas para América Latina y el Caribe/Centro Latinoamericano de Demografía (CEPAL-CELADE), el Fondo de las Naciones Unidas para Asuntos de Población (FNUAP) y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM). Otros organismos observadores incluyen: la Comisión Interamericana para los Derechos Humanos (CIDH), el Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), la Relatoría Especial de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos de los Migrantes y la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB). También se cuenta, en este Foro con cinco países observadores, a saber: Argentina, Colombia, Ecuador, Jamaica y Perú.  
Las deliberaciones, decisiones y actividades de la CRM se enmarcan en su Plan de Acción, el cual se enfoca en tres ejes temáticos: la gestión y políticas migratorias; el respeto de los derechos humanos de los migrantes, y migración y desarrollo. Aunque las decisiones de la CRM no son vinculantes, las mismas presentan un marco para la cooperación regional y homologación de políticas en la materia.   


Cada gobierno que asume la Presidencia Pro-Témpore de la CRM  selecciona un tema prioritario, integral al fenómeno migratorio sobre el cual desarrollar diversas actividades. Guatemala, quién asumió la Presidencia para el período 2009, ha decidido destacar el tópico “Migración y Desarrollo”, con el propósito de fomentar la implementación de proyectos enfocados al desarrollo rural y a la cohesión social, ambos en su relación con las dinámicas migratorias, como por ejemplo: la vinculación de las comunidades en el exterior con el desarrollo de sus lugares de origen, la promoción de la migración ordenada a través de programas de trabajadores temporales, proyectos de desarrollo en las comunidades transfronterizas y el uso efectivo de las remesas. 

Entre los logros más significativos y contribuciones de la CRM se pueden resaltar los siguientes:

· Fondo de asistencia intrarregional de la CRM para migrantes en situación de alta vulnerabilidad (personas migrantes enfermas o que hayan sufrido algún tipo de accidente, menores de edad no acompañados, mujeres embarazadas, adultos mayores, entre otros),

· Establecimiento de lineamientos para el retorno voluntario de migrantes irregulares entre Centro América  y México, 

· Campañas de información sobre los riesgos y consecuencias de la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes,
· Establecimiento y coordinación para la implementación de lineamientos regionales para la protección especial en casos de repatriación de niños, niñas y adolescentes víctimas de trata de personas, 

· Proyecto piloto para la asistencia y reintegración de menores de edad migrantes no acompañados.
· Avances significativos en la elaboración de Lineamientos Regionales para la Atención de Niños, Niñas y Adolescentes Migrantes no Acompañados. 

· Intercambio de información sobre buenas prácticas en la región, con el fin de establecer vínculos entre las instituciones de gestión migratoria, de programas sociales y de género  para atender el reto de la Mujer y Migración.

· Intercambio de información y capacitación a autoridades en técnicas para la detección de documentos fraudulentos y mejoras en la gestión migratoria. 


Asimismo, en la XIII CRM celebrada en Tela, Honduras, en mayo del año pasado, los Viceministros y Viceministras consensuaron que “la migración puede tener efectos positivos para los migrantes, así como para los países de origen y destino y reconocieron los vínculos entre la migración y otros factores tales como el combate a la pobreza, el desarrollo humano, la seguridad alimentaria, y los diferentes tipos de desastres.” 

En este marco manifestaron la necesidad de unir esfuerzos para brindar asistencia y protección consular a sus nacionales a través de sus representaciones en el exterior. Igualmente, se reiteró la importancia de combatir la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes, mediante la consideración de mecanismos que faciliten la  migración regular y ordenada, y con ello evitar los riesgos que enfrentan los migrantes al viajar de manera irregular. 

Para concluir, es importante resaltar la historia exitosa y ventajas de la CRM como mecanismo de diálogo fructífero, concertación y cooperación regional para enfrentar problemas regionales entre países con realidades diferentes. 

Aún con esas diferencias, la CRM reconoce que a cada país corresponde ejercer el derecho soberano sobre sus fronteras y la gestión de sus programas de migración, dentro de un marco de absoluto respeto de los derechos humanos de los migrantes.

Asimismo, la CRM demuestra que para que exista una gestión exitosa de la migración requiere de consensos y cooperación entre países, así como el apoyo de organizaciones internacionales, la sociedad civil, sectores privados y académico. 

Por ello, los países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración consideran   importante compartir con la Comisión Especial de Asuntos Migratorios del Consejo Permanente de la OEA, a través de este documento – y cualquier otra información complementaria que se requiera, su experiencia y mejores prácticas obtenidas a lo largo de su existencia como un proceso consultivo regional exitoso en el área de la migración internacional.  Por este motivo, es importante asegurar que en el desarrollo y exploración de mecanismos de coordinación y trabajo conjunto con la OEA, e instancias asociadas, no exista duplicidad de esfuerzos y que por el contrario, las diferentes iniciativas contribuyan a su mutuo desarrollo.  

MUCHAS GRACIAS.
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