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PROGRAMA DE PROTECCIÓN A MIGRANTES

El Instituto Nacional de Migración, preocupado por el bienestar y la salud de los migrantes, funda en 1990 el Grupo Beta Tijuana que tiene como principal objetivo salvar la vida de los migrantes en peligro en las zonas de riesgo. Su labor arrojó resultados admirables ya que muchas vidas fueron salvadas, por lo que se buscó dar un mayor impulso a este proyecto. 

En 1994 se formó el Grupo Beta Nogales y en 1995 dos Grupos más, uno en Tecate y el segundo en Matamoros, actualmente son 16 Grupos en las fronteras norte y sur de nuestro país.

Los recursos con los que se cuenta han sido aprovechados para capacitar a los Agentes Beta y proveerlos de mejor equipo para optimizar su labor. Como parte de la capacitación se les entrena en técnicas de orientación y búsqueda, rescate terrestre y acuático, primeros auxilios, conocimientos básicos de derechos humanos, asistencia social y sistemas de comunicación, que permiten que día a día se ofrezca un servicio altamente profesional y de gran beneficio para la comunidad. 

BASES LEGALES
Las bases legales para la creación de los Grupos Beta de Protección al Migrante son los artículos 137 y 138 del Reglamento de la Ley General de Población; Grupos de Protección al Migrante es el nombre con el que somos denominados en dicho reglamento y su contenido es el siguiente: 

Artículo 137.- La Secretaría podrá crear Grupos de Protección a Migrantes que se encuentren en territorio nacional, los que tendrán por objeto la protección y defensa de sus derechos humanos, así como de su integridad física y patrimonial, con independencia de su nacionalidad y de su condición de documentados o indocumentados; dichos Grupos se crearán en el marco de los Acuerdos de Coordinación que para el efecto se celebren con los ejecutivos de las entidades federativas, considerando, en todo caso, la participación que corresponda a los municipios. 

Artículo 138.- El Instituto coordinará la operación y funcionamiento de los Grupos a que alude el Artículo anterior, y en los mismos podrán participar, de manera conjunta, elementos de seguridad pública de los niveles federal, estatal y municipal. 

Adicionalmente los Acuerdos de Coordinación y Convenios Específicos, son también documentos importantes mediante los que se determinan y reconocen la actividad de los Grupos Beta en los estados y son firmados por los tres niveles de Gobierno. 

OBJETIVO GENERAL
La protección y defensa de los derechos humanos de los migrantes, así como de su integridad física y patrimonial, con independencia de su nacionalidad y de su condición de documentados o indocumentados. 

MISIÓN
Trabajar por la defensa y salvaguarda de los derechos humanos de los migrantes, otorgándoles auxilio y protección en situaciones de riesgo, intentos de abuso por parte de autoridades y/o particulares. Los Grupos de Protección a Migrantes, actúan prioritariamente en las zonas fronterizas y lugares de tránsito de migrantes. 

¿QUIÉNES LO INTEGRAMOS? 

Personal de los tres órdenes de Gobierno especializados en labores de búsqueda, rescate y primeros auxilios, quienes estamos capacitados para la protección y defensa de los derechos humanos de los migrantes. Nuestras funciones las desarrollamos enfocadas principalmente en tres vertientes: 

RESCATE Y SALVAMENTO
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Realizando labores de rescate y auxilio a migrantes que se encuentran en situaciones de riesgo, en coordinación con las dependencias involucradas en la materia.
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PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS
Efectuando labores orientadas a brindar apoyo legal y asistencia social a los migrantes, recibiendo y atendiendo quejas, así como canalizando las denuncias ante las instancias correspondientes, con el objeto de proteger la integridad física y patrimonial de los migrantes. 
ORIENTACIÓN Y ASISTENCIA
Orientando a los migrantes respecto de los derechos que les asisten en México, así como de los riesgos naturales que enfrentan al intentar cruzar la frontera.
NUESTRO LEMA
VOCACIÓN, HUMANISMO Y LEALTAD
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¿CÓMO PROTEGEMOS? 

Cada Grupo Beta efectúa patrullajes de reconocimiento en las áreas de riesgo de las franjas fronterizas en los municipios de su jurisdicción para detectar migrantes en posible situación de riesgo.
INSTALANDO TORRES DE ORIENTACIÓN
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Las torres Beta tienen una altura de 10 metros y en su parte superior tiene una luz estroboscópica visible a 10 kilómetros. Junto a ella existe un depósito de agua y una sombra para que los migrantes se refugien hasta la llegada del personal de los Grupo Beta para ser rescatados. 

Los resultados de las actividades de los grupos beta se encuentran en El segundo número del volumen XIII del documento "Estadísticas Migratorias", el cual reúne información generada en las Delegaciones Regionales y Locales del Instituto Nacional de Migración en todo el país e incluye datos anuales desde 1989 hasta 2004 y del periodo de Enero a Febrero del año 2008 sobre las principales variables migratorias (ver página electrónica 
http://www.inami.gob.mx/index.php?page/Estadistcas_Migratorias). 

PROGRAMA INTERINSTITUCIONAL DE ATENCIÓN A MENORES FRONTERIZOS

Antecedentes
Inscrito en el Programa de Cooperación del Gobierno de México con el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), el Programa Interinstitucional de Atención a Menores Fronterizos surge en el año 1996 con el propósito de atender de manera integral la problemática de riesgo que enfrentan los menores en condiciones de vulnerabilidad, radicados en las franjas fronterizas del país. 

El Programa de Atención a Menores Fronterizos es el resultado de los acuerdos establecidos por la Secretaría de Relaciones Exteriores, el Sistema Nacional para el Desarrollo Integral para la Familia (SNDIF) y la Secretaría de Gobernación, a través del Instituto Nacional de Migración (INM), con el objeto de otorgar a los menores repatriados por autoridades estadounidenses la atención y el respeto a sus derechos humanos, desde el momento de su aseguramiento hasta su integración al núcleo familiar o comunidad de origen. 

Como parte de los compromisos asumidos por el INM se realiza la recopilación de la información sobre el número de repatriados por rango de edad y sexo, con la finalidad de conocer los flujos, los distintos puntos de la frontera norte. 

Asimismo, es importante señalar que las cifras que reporta el INM sobre menores repatriados en sus estadísticas, incluyen a todos los menores que viajan solos o acompañados, de circuito, transfronterizos, menores que rechazan la ayuda y los que son canalizados para su atención a la Red de Albergues de Tránsito, en la que participan los tres niveles de gobierno y organizaciones de la sociedad civil. 

La autoridad migratoria estadounidense informa al Consulado de México correspondiente que realizará la repatriación de un grupo de menores. El Consulado mexicano a través del área de protección consular realiza una visita a los menores para conocer el estado que guardan y poder realizar el reporte correspondiente.

Proceso de repatriación: 

La autoridad migratoria estadounidense notifica al Instituto Nacional de Migración el número de menores por repatriar, así como el punto de recepción y hora en la que se realizará la entrega de los menores. 

En los eventos de repatriación las autoridades estadounidenses proporcionan al personal del INM la información general de cada menor (nombre, sexo, fecha de nacimiento, lugar de origen y fecha de su aseguramiento). 

En algunos casos las autoridades estadounidenses realizan directamente la repatriación de menores que son asegurados durante su intento por cruzar a los Estados Unidos de América, sin notificación al Consulado Mexicano. En otros casos se realiza la entrega de menores en horas no hábiles de los Consulados.

Los menores son recibidos por la autoridad migratoria y son trasladados a las oficinas del INM para verificar las condiciones de salud de los mismos. En caso de que algún menor presente algún incidente de maltrato o violación a sus derechos humanos se notifica al personal superior, a la autoridad estadounidense y al Consulado para los efectos procedentes. 

Las autoridades migratorias después de realizar una entrevista a cada menor y de acuerdo con su situación particular los canaliza directamente a los albergues del DIF y/o a la Red de Albergues de Tránsito encargados de iniciar el procedimiento de localización de sus familiares, así como del retorno a los núcleos familiares y lugares de origen. Es importante señalar que algunos menores de circuito (fronterizos) o de ciertos rangos de edad se niegan a ser enviados a los albergues y en otros casos los familiares acuden a las oficinas del INM a recogerlos o se trasladan ellos mismos a sus casas. 

Por último, cabe destacar que en el marco del Programa de referencia se está trabajando en la implementación de la Estrategia de Atención a los Menores Migrantes en la Frontera Sur , para lo cual se ha formado un Grupo de Coordinación integrado por el Sistema Nacional DIF, la Secretaría de Relaciones Exteriores, el Instituto Nacional de Migración, el Instituto de Desarrollo Humano de Chiapas y la Comisión Mexicana de Ayuda a Refugiados, cuyo objetivo es establecer las bases de colaboración para llevar a cabo acciones conjuntas en beneficio de las niña, niños y adolescentes migrantes extranjeros que se encuentran en esa frontera, a efecto de garantizar el pleno ejercicio de los derechos que les confieren las leyes mexicanas y otros ordenamientos internacionales, así como brindar atención humanitaria e integral.

ACUERDO POR EL QUE SE EMITEN LAS NORMAS PARA EL FUNCIONAMIENTO 
DE LAS ESTACIONES MIGRATORIAS DEL INSTITUTO NACIONAL DE MIGRACIÓN
http://scm.oas.org/pdfs/2008/CP20077T01normas.pdf
ACUERDO QUE TIENE POR OBJETO ESTABLECER LOS CRITERIOS CONFORME A LOS CUALES LOS EXTRANJEROS, DE CUALQUIER NACIONALIDAD, QUE HABITEN EN EL TERRITORIO NACIONAL, PODRÁN PROMOVER LA OBTENCIÓN DE SU DOCUMENTACIÓN MIGRATORIA CONFORME A LA NORMATIVIDAD APLICABLE, EN LA CALIDAD MIGRATORIA DE NO INMIGRANTE, EN BENEFICIO DE SU SEGURIDAD

JURÍDICA Y DE SU INTEGRACIÓN FAMILIAR, ASÍ COMO EVITAR QUE SEAN OBJETO DE ACTOS DE CORRUPCIÓN O DE VIOLACIONES A SUS DERECHOS HUMANOS Y A SUS GARANTÍAS INDIVIDUALES.
http://scm.oas.org/pdfs/2008/CP20077T01migra.pdf 
ACUERDO POR EL QUE SE CREA EL COMITÉ INTERNO DE CAPACITACIÓN Y EVALUACIÓN DEL INSTITUTO NACIONAL DE MIGRACIÓN
http://scm.oas.org/pdfs/2008/CP20077T01capac.pdf
CIRCULAR NÚMERO 018/99, POR LA QUE SE DA A CONOCER LA NUEVA FORMA MIGRATORIA PARA TURISTA, TRANSMIGRANTE Y VISITANTE PERSONA DE NEGOCIOS O VISITANTE CONSEJERO, QUE INGRESEN AL PAÍS VÍA AÉREA
http://scm.oas.org/pdfs/2008/CP20077T01circ.pdf
CIRCULAR RE 1.1. ADENDUM A LA CIRCULAR R.E.-1 
RELATIVA A LAS REGLAS A LAS QUE SE SUJETARA EL INGRESO TEMPORAL DE PERSONAS DE NEGOCIOS, DE CONFORMIDAD CON EL TRATADO DE LIBRE COMERCIO PARA AMERICA DEL NORTE (T.L.C.A.N.)

Circular publicada en la Primera Sección del Diario Oficial de la Federación, el miércoles 30 de noviembre de 1994.

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Secretaría de Gobernación.- Instituto Nacional de Migración.- Coordinación de Regulación de Estancia.

CIRCULAR RE 1.1.

ADENDUM A LA CIRCULAR R.E.-1 RELATIVA A LAS REGLAS A LAS QUE SE SUJETARA EL INGRESO TEMPORAL DE PERSONAS DE NEGOCIOS, DE CONFORMIDAD CON EL TRATADO DE LIBRE COMERCIO PARA AMERICA DEL NORTE (T.L.C.A.N.).

Con el objeto de cumplimentar las medidas acordadas en el seno del Grupo de Trabajo Trilateral creado por el T.L.C.A.N. en su artículo 1605, e inmersos en el propósito de facilitar y agilizar los trámites de internación al país de las "personas de negocios", el Instituto Nacional de Migración a mi cargo, con fundamento en los artículos 3o., fracc. VII, 4o., 5o. y 13 de la Ley General de Población; 4o. y 45 del Reglamento de la Ley antes citada; 27 y 28 del Reglamento Interior de la Secretaría de Gobernación; 3o., fracc. II y 7o. fracc. III del Decreto de creación de este Instituto, ha dispuesto reformar los términos de la circular R.E.-1 publicada en el Diario Oficial de la Federación el día 9 de mayo de 1994, de conformidad con lo siguiente:

PRIMERO.- Con el propósito de facilitar la distribución de las Formas Migratorias para personas de negocios (FMN), se modifica el párrafo 3.2 para quedar de la siguiente forma:

3.2.- La FMN será entregada directamente a los interesados por conducto de las oficinas Consulares de México en Canadá y Estados Unidos de América, así como por las agencias de viaje, líneas aéreas y personal migratorio en los puertos y puntos de entrada a la República Mexicana. Asimismo, las organizaciones y agrupaciones de empresas y empresarios, así como empresas y negociaciones con relaciones empresariales internacionales podrán solicitar autorización en las oficinas del Instituto para contar con formas migratorias para "personas de negocios" que se utilizarán bajo su estricta responsabilidad y de conformidad con las medidas de control que al efecto ha establecido el propio Instituto.

SEGUNDO.- En relación con el punto 4.3 y en lo relativo a la autorización para realizar actividades económicas, se modifica para quedar como sigue:

4.3.- La autorización de admisión se otorgará con fundamento en los artículos 42, fracción III de la Ley General de Población y 82, 85 y 86 del Reglamento de la materia, como No Inmigrante Visitante autorizado para realizar actividades lucrativas cuando el extranjero ingrese al país en cualquiera de las siguientes modalidades: de Comerciantes e Inversionistas, Transferencia de personal y Profesionales.

Bajo estas modalidades podrán mantener una relación de carácter civil o mercantil remunerada en México, por virtud de un contrato celebrado con la empresa o persona física domiciliada en Canadá o Estados Unidos de América.

No están autorizados para realizar actividades lucrativas los nacionales de Estados Unidos de América y Canadá que ingresen con FMN bajo la modalidad de Visitante de Negocios.

En ningún caso los visitantes de negocios podrán considerar que al amparo de la FMN puedan en territorio nacional mantener una relación de trabajo o laboral que implique subordinación, estar cumpliendo un horario, tener asignado un lugar de trabajo o actividad permanente, o salario, pues para ello se requerirá autorización previa de la autoridad migratoria en los términos de la Ley General de Población.

TERCERO.- El extranjero que se interne con FMN bajo la modalidad de profesionista, deberá contar con cédula profesional que le permita el ejercicio libre de la profesión, a menos que ingrese al país como trabajador subordinado a una empresa extranjera. En razón de lo anterior, la regla 4.4. se reforma para quedar en los siguientes términos:

4.4.- Para los efectos de la autorización de la internación con FMN, los agentes migratorios deberán:

a. Requerir el documento original con el cual el extranjero pruebe su nacionalidad y, en su caso, documento público que contenga fotografía y firma del titular. Dicha documentación (pasaporte, copia certificada del acta de nacimiento, ...), será devuelto en el acto.

b. Cerciorarse de que el extranjero desea ingresar al país para el desarrollo de alguna de las actividades mencionadas en el Anexo 1 de esta circular y el propósito para entrar al país.

c. De tratarse de la modalidad de "Visitante de Negocios" se requerirá, además:

· Documentación con la que se compruebe el carácter internacional de la actividad de negocios que se propone realizar.

· De no presentarse con dicha documentación, será suficiente la declaración verbal de que el lugar principal del negocio que representa y el de obtención de ganancias se encuentra en territorio de Estados Unidos de América y/o Canadá.

d. De tratarse de la modalidad "profesionales" se requerirá, además:

· Declaración verbal o escrita del extranjero en la que manifieste la actividad que pretende desarrollar, en el entendido de que si para ello requiere cédula profesional deberá tramitarla ante la Dirección General de Profesiones de la Secretaría de Educación Pública.

· De conformidad con el T.L.C.A.N. en el caso de profesionales de la medicina, y cumplidos los requisitos anteriores, sólo podrán ser objeto de autorización cuando la actividad a desarrollar sea la docencia o investigación.
· De contar con cédula profesional se podrá internar a México y desarrollar todas las actividades inherentes a su profesión en los términos de la legislación mexicana y lo dispuesto en el Capítulo XII del T.L.C.A.N.

CUARTO.- Los extranjeros que ingresen al país documentados con FMN bajo las modalidades de Comerciante o Inversionista, Transferencia de personal y Profesionales, podrán realizar actividades lucrativas remuneradas en México de conformidad con los acuerdos de reciprocidad adoptados por el Grupo de Trabajo previsto en el T.L.C.A.N. En atención con lo anterior, se reforman las reglas 6.1 y 6.2 en los apartados que se indican:

6.1.- Si el visitante "persona de negocios" con FMN desea prolongar su estancia en México y no han variado las circunstancias que motivaron su ingreso bajo esta modalidad, deberá acudir a la oficina del Instituto más cercana al lugar donde efectúa sus actividades, para solicitar le sea otorgada una FM3 como No Inmigrante Visitante de Negocios.

6.2.- Para estos efectos, las oficinas migratorias correspondientes integrarán un expediente migratorio en el que como mínimo se contará:

a. El original de la FMN para proceder a su debida cancelación.

b. ...

c. Declaración del interesado, bajo protesta de decir verdad, de que no ha variado, ni el objeto ni las circunstancias que originaron su internación inicial bajo esta modalidad, y en su caso, que no mantiene una relación laboral con persona física o moral mexicana.

d. Comprobante que el interesado cuenta con los recursos económicos propios y/o suficientes para su estancia en el país, y

e. ...

QUINTO.- Con el propósito de otorgar mayores facilidades en la permanencia y salida de los extranjeros con FMN que se encuentran realizando sus actividades fuera de la franja fronteriza norte del país, se adiciona la regla 6.7:

6.7.- Si el extranjero con FMN no pudiera salir del país al vencimiento de su Forma Migratoria, la autoridad migratoria le podrá expedir un oficio de salida definitiva hasta por 30 días para concluir su estancia en México.

Atentamente

Sufragio Efectivo. No Reelección.

México, D.F., a 30 de octubre de 1994.- El Comisionado del Instituto Nacional de Migración, Alberto Pérez Blas.- Rúbrica.
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