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(Antecedentes e descrição do projeto)

Antecedentes e breve descrição do projeto
O projeto “Educação para crianças e jovens migrantes”, que terá uma extensão de três anos, propõe-se documentar, sistematizar e divulgar o conhecimento já adquirido em políticas, programas e práticas bem-sucedidas destinadas a oferecer experiências de educação de qualidade a crianças e jovens migrantes. Dentre os resultados esperados destacam-se a conscientização e capacitação nos Ministérios da Educação e organismos pertinentes das Américas quanto ao desenvolvimento, implementação e avaliação de programas que melhorem para essa população as oportunidades educacionais e os resultados delas decorrentes. 

O projeto faz parte de um componente do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias, aprovado mediante a resolução AG/RES. 2141 (XXXV-O/05). É financiado fundamentalmente pela Agência Canadense de Desenvolvimento Internacional (CIDA) por meio de uma dotação orçamentária de US$200.000 para os três anos.  Será executado pelo Departamento de Educação e Cultura (DEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA (SEDI).

Etapas do projeto
O projeto compreende três etapas principais. Na primeira, a ser realizada no decorrer de 2009, os objetivos serão: 

1. documentar a dimensão e a natureza do fenômeno (situação de crianças e jovens migrantes nos Estados membros); e 

2. documentar e analisar as políticas e programas educacionais pertinentes no âmbito nacional.  
O Departamento de Educação e Cultura publicará um relatório analítico do que já se acha em vigor, juntamente com recomendações de política, e apresentará o relatório em vários fóruns tanto técnicos quanto políticos da OEA.

A segunda e a terceira etapas serão realizadas em 2010 e 2011 e compreenderão a compilação de informações relevantes sobre iniciativas inovadoras em educação no Hemisfério, que tenham obtido bons resultados, destinadas a crianças e jovens migrantes; prevê-se a publicação e divulgação de um relatório de recomendações de política e a organização de um seminário internacional sobre políticas educacionais e programas para crianças e jovens migrantes. O seminário será uma oportunidade para os Estados membros compartilharem o conhecimento já adquirido com base nas políticas educacionais e  programas para crianças e jovens migrantes no Hemisfério. Finalmente, o projeto tenta elaborar recomendações de política para os Estados membros da OEA que possam ser levadas em conta nos foros interamericanos e que chamem a atenção dos formuladores de políticas e outros interessados acerca da necessidade da elaboração e implementação de políticas nessa área. O DEC procurará assegurar que esse projeto leve em consideração as realizações dos Estados membros bem como de outras organizações internacionais e da sociedade civil nesse campo.

Esse projeto será complementado por subatividades do Fundo para Jovens Empresários das Américas. O YABT propõe a realização de uma série de workshops sub-regionais para o intercâmbio de experiências e boas práticas focalizadas em estratégias que atendam à situação econômica, social e política dos migrantes. Outros possíveis parceiros são: a Organização Internacional do Trabalho (OIT), o Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID); a Organização Internacional para Migrações (IMO); o Fundo das Nações Unidas para Atividades de População (FNUAP); a Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO); e o Alto Comissariado das Nações Unidas para os Refugiados (ACNUR).

Territórios
Propõe-se que os 34 Estados membros da OEA participem do processo de desenvolvimento do projeto, para que possam ampliar a perspectiva dos programas e políticas destinados a migrantes bem como beneficiar-se do intercâmbio de informações e assegurar a sustentabilidade do projeto.
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