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PROYECTO “EDUCACIÓN PARA NIÑOS Y JOVENES MIGRANTES" 

(Antecedentes y descripción del proyecto)

Antecedentes y breve descripción del proyecto

El proyecto “Educación para niños y jóvenes migrantes” tiene una duración de tres años y se propone documentar, sistematizar y difundir las lecciones aprendidas de políticas, programas y prácticas exitosas orientadas a brindar experiencias educativas de calidad a niños y jóvenes migrantes. Los resultados esperados incluyen generar conciencia y capacidades en los Ministerios de Educación y organismos pertinentes de las Américas, acerca del desarrollo, implementación y evaluación de programas que mejoren las oportunidades educativas y sus resultados de esta población. 

El proyecto forma parte de un componente dentro del Programa Inter-Americano para los Derechos Humanos de los Migrantes y sus familias, adoptado a través de la resolución AG/RES. 2141 (XXXV-O/05). Está financiado fundamentalmente por la Agencia Internacional Canadiense de Desarrollo (CIDA) a través de una asignación presupuestaria  de US$ 200.000,- para los tres años.  Será ejecutado por el Departamento de Educación y Cultura (DEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA (SEDI).

Etapas del proyecto
El proyecto comprende tres etapas principales. En la primera, que se llevará adelante a lo largo de 2009, los objetivos son: 

1) documentar el tamaño y la naturaleza del fenómeno (situación de niños y jóvenes migrantes en los estados miembro) y 

2) documentar y analizar las políticas y programas educativos a nivel nacional pertinentes.   

El Departamento de Educación y Cultura va a publicar un reporte analítico de lo existente junto con recomendaciones de política y presentará el reporte en varios foros tanto técnicos como políticos de la OEA.

La segunda y tercera etapa se realizarán en 2010 y 2011, y se compilará información relevante en iniciativas innovadoras en educación en el hemisferio que hayan tenido buenos resultados, dirigidas a niños y jóvenes migrantes; se publicará y difundirá un reporte de recomendaciones de política, y se organizará un seminario internacional sobre políticas educativas y programas para niños y jóvenes migrantes. El seminario será una oportunidad para los estados miembro para compartir las lecciones aprendidas a partir de las políticas educativas y programas para niños y jóvenes migrantes en el hemisferio. Finalmente, el proyecto intenta desarrollar recomendaciones de política para los estados miembros de la OEA que puedan ser tenidos en cuenta en los foros interamericanos y que llamen la atención de los formuladores de políticas y otros interesados acerca de la necesidad de desarrollar e implementar políticas en esta área. El DEC buscará asegurar que este proyecto tenga en cuenta los avances en el campo realizados por los estados miembro, así como por otras organizaciones internacionales y de la sociedad civil.

Este proyecto estará complementado con sub actividades por parte de Young Americas Business Trust. El YABT propone desarrollar una serie de talleres subregionales para compartir experiencias y buenas prácticas focalizadas en estrategias que atiendan la situación económica, social y política de los migrantes. Otros posibles aliados son: la Organización Internacional del Trabajo (ILO); el Banco Interamericano de Desarrollo (IADB); la Organización Internacional para la Migración (IMO); el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA);la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) y; y la Agencia de las Naciones Unidas para los Refugiados (UNHCR).

Territorios
Se presupone que los 34 estados miembro de la OEA participan en el proceso de desarrollo del proyecto, con el objetivo de que puedan ampliar el panorama de los programas y políticas dirigidos a migrantes, para aprovechar el intercambio de información, y para asegurar la sostenibilidad del proyecto.
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