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La organización Jóvenes Empresario de las Américas (YABT por sus siglas en ingles), ONG internacional que trabaja en cooperación con la Organización de los Estados Americanos (OEA) con el objetivo de promover el desarrollo de jóvenes emprendedores a través de sus programas y proyectos en las áreas de Liderazgo y “Networking”, Entrenamiento, Tecnología y Alianzas Estratégicas, desarrolla el componente: ”Juventud en Movimiento: Iniciativas para estimular el desarrollo local y facilitar el acceso a mercados locales para jóvenes que están en riesgo de emigrar” del Programa de Migración y Desarrollo de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI). El Programa Migración y Desarrollo es posible gracias al apoyo de la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional CIDA.

Este proyecto esta dirigido a desarrollar y promover el emprendimiento entre jóvenes de bajos recursos o desempleados; pero que tienen un proyecto de negocios viable o comenzando una pequeña empresa eficientemente usando recursos disponibles en sus comunidades de origen. Las actividades en este proyecto incluyen: 

· Diagnóstico de condiciones y razones por las que los jóvenes migran identificando y localizando las organizaciones que trabajan en el campo de jóvenes y migración. 

· Compilación y documentación de casos de estudio nacionales e internacionales, resultados y mejores prácticas en el tema migración juvenil para establecer estrategias exitosas y aumentar la cooperación internacional, diseñando un plan de entrenamiento de habilidades para jóvenes. 

· Preparación de un plan de acción para aumentar la participación de jóvenes migrantes en programas actuales, diseñando nuevos programas y extender herramientas de organizaciones trabajando con jóvenes.

Actividades

Las siguientes actividades fueron diseñadas para permitir la recopilación de información en el tema Migración juvenil permitiendo identificar:

· Razones por las que los jóvenes deciden migrar.

· Estudios llevados a cabo por organizaciones internacionales como la OIM, PADF, etc; y centros académicos del hemisferio.

· Casos de Estudio y exitosos en migración: jóvenes migrantes empresarios,  jóvenes migrantes que a su retorno establecen negocios y programas de vinculación entre la diáspora en los Estados Unidos con sus comunidades de origen.

· Otros casos exitosos.

La información recaudada en estas actividades permitirá la formulación de un plan de acción integral que complemente programas que ya han probado su éxito con organizaciones y jóvenes  involucrados en el tema.  

Mesa Redonda: Migración Juvenil

En el marco del Foro de Jóvenes de las Américas, evento oficial de la V Cumbre de las Américas en Puerto España, Trinidad y Tobago,

Abril 2009

Una mesa redonda titulada Juventud en Movimiento fue llevada a cabo durante el Foro de las Américas en Puerto España, Trinidad y Tobago, como un evento oficial de la V Cumbre de las Américas para conectar expertos en el campo de la migración con más de 300 jóvenes participantes quienes se reunieron para discutir y debatir acerca de las temas de la Cumbre y también acerca de los asuntos que enfrentan en sus países todos los días.

Grupo Focal: Jóvenes Empresarios y la Migración

En el marco de la Competencia Talento e Innovación de las Américas, previo a la Asamblea General de la OEA en San Pedro Sula, Honduras

Mayo 2009.

Durante las competencias del TIC Américas y TIC Honduras en San Pedro Sula, Honduras, el 30 de Mayo  de 2009 se realizó adicional una consulta grupal sobre la “Migración y la Juventud” con jóvenes de los equipos participantes de ambas competencias en donde estos emitieron opiniones sobre el tema por medio de mesas de discusión

Videoconferencia Internacional: “Migración Juvenil”

El caso de cuatro países: México, Colombia, Panamá y Ecuador

Agosto 2009

YABT realizó una videoconferencia sobre la Migración juvenil el  4 de agosto, actividad que reunió a jóvenes y especialistas en el tema de la Migración y participaron Ecuador, Colombia, México, Panamá y Estados Unidos realizaron un diálogo virtual durante casi tres horas en donde compartieron sus experiencias y realidades. 

La presentación de la situación actual del país con respecto al fenómeno migratorio juvenil quedó en manos de expertos en cada país, incluyendo programas de apoyo al empleo temporal, a la inversión productiva y al apoyo del migrante en retorno, de acuerdo a la siguiente tabla:

	País
	Nombre del Especialista
	Cargo

	Colombia
	Antonio Jose Alzate Vargas
	Coord. Regional OIM

	Ecuador
	Germán Cardenas
	SENAMI (Secretaria Nacional del Migrante)

	México
	Lic. Alejandra Ocadiz Hernández
	Directora de Relaciones Federales, Consulares y de Atención al Migrante

	Panamá
	Lic. Marisol Linero
	Especialista internacional en migración

	Washington, DC
	Araceli Azuara Ferreiro
	Especialista,  SEDI de la OEA


Los jóvenes participantes presentaron sus casos como el emprendimiento fue aplicado a la situación a la que se enfrentaron al momento de migrar.

Estudio regional: “Migración Juvenil en Latinoamérica y el Caribe”

Septiembre 2009

El estudio titulado  MIGRACION JUVENIL EN LATINOAMERICA Y EL CARIBE ha sido conducido por la Dra. Ana Isabel Roldán Rico, profesora e investigadora de la Universidad Autónoma de Querétaro y como colaboradora estratégica para el estudio de . Conclusiones preliminares en este estudio están disponibles en su segundo borrador, presentado a YABT en Julio 29 de 2009.

Colombia:

Este estudio se complementa con el caso nacional formulado por YABT Colombia y en colaboración con la Organización Internacional para las Migraciones, el estudio titulado Migración Juvenil en Colombia.

En ocasión del taller de Entrenamiento en Habilidades gerenciales desarrollado con mujeres jóvenes indígenas en Guatemala del 6 al 10 de Julio de 2009 y con mujeres empresarias jóvenes en Nicaragua del 13 al 17 de Julio, se llevaron a cabo consultas regionales en base al cuestionario:

Resultados

	Colombia


	Los resultados han mostrado que la mayoría de los jóvenes colombianos deciden salir de su país principalmente en búsqueda de oportunidades académicas y teniendo como destinos de excelencia: España, en donde señalan que por contar con el mismo idioma se hace más sencilla la integración al país; seguido por Estados Unidos y otros países de América del Sur.

	México


	El 97% de los jóvenes indicaron que Estados Unidos es el país en el que tienen intenciones de migrar debido a la cercanía que este presenta. El concepto de migración para los jóvenes mayoritariamente significa cruzar la frontera de forma ilegal en donde arriesgan sus vidas en búsquedas de oportunidades laborales.

	Guatemala


	No distintamente de México, señalan que migrar a Estados Unidos es en búsqueda de un trabajo que le ayude a enviar remesas a sus familias, a través de la frontera.


Identificando Organizaciones que trabajan el tema Migración y el Emprendimiento

A modo de contar con información actualizada y veraz de los programas enfocados a migración juvenil en Latinoamérica y el Caribe y que formarán parte del mapeo de organizaciones en la región, YABT lleva a cabo una consulta enfocada a organizaciones, en base a un cuestionario en línea y cartas de presentación.

Esta consulta y levantamiento de información está siendo distribuida a organizaciones e toda la región a través de la red de contactos y colaboración de YABT y otros organismos internacionales. En el estudio se ha logrado alcanzar una lista de más de 170 organizaciones e instituciones.

Casos de Estudio

Mendoza Emprende: Vinculando la diáspora Argentina con jóvenes emprendedores en la región de Mendoza, Argentina

Fondo el Cucayo:  fondo concursable que otorga capitales semilla (recursos no reembolsables) a personas que decidan retornar a Ecuador o que ya hayan vuelto al país para inversión productiva en micro empresas .

Gato & Palenke: 

Es una agrupación de músicos jóvenes que han dedicado temas e iniciativas para otros jóvenes migrantes.

Resultados preliminares de este proyecto,  los reportes completos y detallados de las actividades,  lo videos de testimonios de jóvenes migrantes y el mapa de organizaciones que trabajan con jóvenes migrantes se encuentran disponibles en la pagina de YABT www.ybiz.net o contactando a  Valerie Lorena, Tel: 202 458 6442, E-mail: VLorerena@oas.org 
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“Iniciativas para estimular el desarrollo local y facilitar el acceso a mercados locales para jóvenes que están en riesgo de migrar” 
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