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ESTRUTURA DOS SISTEMAS DE INFORMAÇÃO 
DA COMISSÃO ESPECIAL SOBRE ASSUNTOS DE MIGRAÇÃO (CEAM)

A fim de executar os mandatos a ele confiados pelos Estados membros em matéria de migração, o Programa de Migração e Desenvolvimento (MiDE), da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, propõe-se contribuir para a formulação de políticas públicas que promovam migrações seguras, ordenadas e humanas, por meio de sistemas de informação precisa e oportuna sobre assuntos de migração, do fortalecimento de capacidades institucionais e do intercâmbio de melhores práticas. 


Nesse sentido, a CEAM dispõe de uma rede de informação constituída por diferentes ferramentas, que contribuem para o intercâmbio de informações e de boas práticas entre os Estados membros da Organização. 


As que se encontram em funcionamento são as seguintes: Sistema Contínuo de Informação sobre Migração Internacional das Américas (SICREMI), o Banco de Dados de Estruturas Jurídicas, Regulamentos, Políticas e Programas de Migração nas Américas e a página eletrônica do Programa de Migração e Desenvolvimento (MiDE), boletim de notícias “Migração n@s Américas”, Mapa de Programas de Emprego Temporário para Trabalhadores Migrantes (MINPET) e o Sistema de Informação sobre Migração das Américas (SIMA).

Os representantes dos países membros que constituem a CEAM reúnem-se num “fórum de peritos” para abordar os temas de interesse na área da migração que têm origem em seus sistemas de informação e são considerados prioritários para a região.
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