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Estructura de los Sistemas de Información
 de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM)

Con el fin de  ejecutar los mandatos que los Estados Miembros le han asignado en materia migratoria, el Programa de Migración y Desarrollo (MiDE), dentro de la Secretaria Ejecutiva de Desarrollo Integral, se propone contribuir a la formulación de políticas publicas que promuevan migraciones seguras, ordenadas y humanas a través de sistemas de información precisa y oportuna en temas migratorios, del fortalecimiento de capacidades institucionales y del intercambio de mejores prácticas. 


En este sentido, la CEAM cuenta con una red de información compuesta por distintas herramientas, que contribuyen al intercambio de información y de buenas prácticas entre los Estados Miembros de la Organización. 

Las que se encuentran en funcionamiento son las siguientes: Sistema Continuo de Reportes de Migración de las Américas (SICREMI), Base de Datos de Marcos Jurídicos, Reglamentos y Políticas de Migración y Pagina Web del Programa de Migración y Desarrollo  MiDE, el Boletín de Noticias “Migración en las Américas’, el Mapa de Programas de Empleo Temporal para Trabajadores Migrantes (MINPET) y el Sistema de Información Migratoria de las Américas (SIMA)

Los representantes de los países miembros que conforman la CEAM se constituyen en un “Foro de Expertos” para abordar los temas de interés en materia migratoria que emanan de sus  sistemas de información y se consideran prioritarios para la región.
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