

CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CE/AM/INF. 88/11



26 enero 2011


COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
Original: inglés

PrESENTACIÓN DE Kendall Belisle, REPRESENTANTE ALTERNA DE Belize ANTE LA OEA, realizada en LA reunión DE LA COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS dEL 25 DE ENERO DE 2011
PrESENTACIÓN DE Kendall Belisle, REPRESENTANTE ALTERNA DE Belize ANTE LA OEA, realizada en LA reunión DE LA COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS dEL 25 DE ENERO DE 2011
Señor Presidente,

Es un honor para mí tomar la palabra para presentar la experiencia de Belize en la gestión de sus programas de empleo temporal para trabajadores migrantes.  Sin embargo, debo confesar que esta terminología no es muy apropiada en el caso de la política migratoria de mi país.  Con una población de aproximadamente 330.000 habitantes, y a diferencia de los países de la región, Belize no cuenta actualmente con un programa de empleo temporal para trabajadores migrantes bien definido y estructurado, sino que más bien cuenta con un sistema de permisos de trabajo.  No obstante, y sin duda alguna, dada nuestra ubicación geográfica – no sólo como puente entre el Caribe y Centroamérica sino también como puerta de entrada a los destinos del norte – Belize forma parte de un flujo migratorio muy dinámico y consistente dentro de la región de Centroamérica. Dada su trayectoria de democracia, estabilidad y su miríada de oportunidades económicas en los sectores de la agricultura y el turismo, Belize es un destino atractivo para las personas que buscan empleos temporales en estos sectores.  Pero no sólo somos un país de acogida para los trabajadores migrantes, sino que también somos un país de origen de migrantes belicenses cualificados y no cualificados que buscan trabajos temporales a través de los programas de empleo en Norteamérica.  


Como tal, reconocemos la importancia de analizar la migración en nuestro Hemisferio, las oportunidades socioeconómicas que ofrece tanto a los países de origen como a los de acogida, y los desafíos y restricciones que ésta puede generar.  Es tanta la importancia que Belize otorga al tema de la migración que, como usted bien sabe señor Presidente, fuimos de los países que lideraron la propuesta de crear esta Comisión Especial sobre Asuntos Migratorios.  Estamos entusiasmados con el prolífico trabajo que ha realizado esta Comisión en el intercambio de experiencias a través de varios talleres y seminarios, y las expresiones tangibles de dichas experiencias a través de programas prácticos, como la creación de este Mapa Interactivo de Programas de Empleo Temporal para Trabajadores Migrantes, que creemos que va a ayudar en gran medida a los países como Belize a desarrollar programas estructurados de empleo temporal para migrantes que servirán para coordinar y complementar mejor nuestras políticas de migración individuales y ofrecerán mejores oportunidades socioeconómicas a nuestros ciudadanos.


Es desde esta perspectiva, señor Presidente, que empiezo mi presentación sobre el mecanismo de empleo temporal para migrantes que utiliza actualmente Belize.  Como he mencionado, no contamos con un programa formal para trabajadores migrantes, sino más bien con un sistema de permisos de trabajo. Primero voy a explicar el proceso para solicitar un permiso de trabajo para los migrantes que desean trabajar en Belize.  Se trata de migrantes que proceden principalmente de la región de Centroamérica, que buscan trabajo estacional en la industria agrícola. Además, dada la libre circulación de trabajadores cualificados dentro de la región de acuerdo con el Mercado y Economía Únicos del Caribe, contamos con varios profesionales caribeños que han solicitado y obtenido el Certificado de Reconocimiento de la Calificación de Habilidades de la CARICOM, conocido como Certificado de Habilidades, para trabajar en Belize. 

La Sección 16 (1) de la Ley de Inmigración, el Capítulo 156 de las Leyes de Belize, Edición Revisada de 2000, proporcionan el marco estatutario de conformidad con el cual el Departamento de Trabajo, bajo los auspicios del Ministerio de Trabajo, Gobierno Local y Desarrollo Rural de Belize, gestiona y hace cumplir el sistema de permisos de trabajo. Actualmente, estos permisos de trabajo permiten a los empleadores contratar a personas que no son ciudadanos de Belize, siempre que no haya trabajadores belicenses adecuados para cumplir esas funciones específicas.  El empleador presenta la solicitud del permiso de trabajo con el fin de contratar a una persona para que desempeñe ciertas funciones específicas o para trabajar por cuenta propia.  En cada caso, cuando el permiso es aprobado, se otorga por un período de tiempo establecido.  De ser necesario, puede solicitarse la renovación del permiso.
Los belicenses que desean contratar a extranjeros en Belize deben presentar un formulario de solicitud en nombre de la persona o personas.  Con el fin de garantizar un proceso responsable y legítimo, todos los solicitantes deben presentar pruebas de su condición de inmigrante legal, tres fotografías, antecedentes penales recientes, $25 dólares belicenses por gastos administrativos, prueba del anuncio del trabajo (es decir, anuncios en la televisión, periódicos u otros medios, que demuestre que se han agotado todos los esfuerzos por contratar a ciudadanos del país), referencias del Ministerio u Organización Local pertinente sobre la reputación del empleador, y en el caso de las personas que presentan una solicitud para trabajadores agrícolas o agricultores, el empleador debe presentar pruebas de que es propietario o arrendatario de las tierras.   Para garantizar la responsabilidad, todas las solicitudes son examinadas y aprobadas por la Comisión Nacional de Permisos de Trabajo, integrada por tres miembros del Departamento de Inmigración, el Departamento de Trabajo y el Ministerio de Desarrollo Humano y Transformación Social respectivamente.  Las solicitudes normales para obtener un permiso de trabajo deben presentarse por lo menos con 15 días laborales de antelación al inicio del empleo.  El solicitante no puede empezar a trabajar antes de que se haya aprobado su petición. Sin embargo, en un esfuerzo por facilitar las demandas del sector de la agricultura, las solicitudes para trabajadores agrícolas pueden presentarse cinco días antes de la fecha en que va a empezar el empleo.  La solicitud se debe recibir a través de la asociación de agricultores respectiva.

Las solicitudes para trabajar de forma autónoma deben ir acompañadas de pruebas documentales de que se trata de una empresa establecida con una trayectoria de desarrollo o, en el caso de una nueva empresa o inversor, una plan de negocios con pruebas de financiamiento.  Las solicitudes son entonces examinadas por el Servicio para el Desarrollo del Comercio y la Inversión de Belize, la principal organización de comercio e inversión local y extranjera en el país, de acuerdo con los criterios establecidos por el Ministerio de Desarrollo Económico.  Una vez la solicitud ha sido aprobada, el peticionario debe obtener una licencia comercial para que la empresa pueda empezar a funcionar.

La mayoría de los permisos de trabajo que se han aprobado son para trabajar en las industrias del banano, los cítricos y el azúcar.  Las industrias del banano y los cítricos, que generan una gran parte de los ingresos por exportación de Belize, dependen mucho de los trabajadores migrantes, los cuales provienen en su mayoría de Centroamérica, especialmente Guatemala. 

Con respecto al Programa del Certificado de Reconocimiento de la Calificación de Habilidades del Mercado y Economía Únicos del Caribe, desde su creación en Belize hace aproximadamente dos años, 114 profesionales caribeños, que van desde médicos, abogados e  ingenieros hasta músicos, han obtenido permisos para trabajar en Belize.  Los solicitantes deber ser ciudadanos de un país participante de la CARICOM, deben contar por lo menos con un  grado universitario de dos años y mostrar pruebas de que han recibido capacitación en su campo de especialización.  Estas solicitudes se procesan a través del Departamento de Inmigración de Belize. El programa todavía se está desarrollando dentro del Caribe.

Señor Presidente, voy a examinar ahora el flujo de belicenses que buscan empleo temporal en el extranjero a través de los procesos formales de empleo.  Deseo destacar los procesos formales de empleo, puesto que hay miles de belicenses que encuentran trabajo en el extranjero, pero lo hacen a través de procesos no reglamentados.  El Gobierno de Belize es muy consciente de esta realidad.  Sin embargo, hay tres países con los que Belize ha tenido acuerdos de empleo temporal, a saber: Canadá, Estados Unidos y México. 

 En cuanto a Canadá, no contamos con un programa formal de empleo temporal; sin embargo, ha habido varios casos en los que empresas canadienses anunciaron en nuestros medios locales que necesitaban trabajadores belicenses.  El último de estos anuncios fue en 2008 y las empresas eran varias plantas frigoríficas de carne. Representantes de estas empresas visitaron Belize para realizar entrevistas con posibles empleados.  Más de una docena de belicenses se trasladaron a Canadá para trabajar como empaquetadores de carne.  Durante ese mismo período de tiempo, otras personas fueron a Canadá para trabajar como cocineros o servidores domésticos.  Un total de 30 personas viajaron a Canadá y, según nuestros conocimientos, permanecen allí.  En el pasado se ha intentado formalizar este proceso entre Belize y varias empresas canadienses específicas.  Sin embargo, hasta la fecha no se ha realizado ningún acuerdo formal.

Con respecto a los belicenses que buscan trabajo temporal en los Estados Unidos, sabemos que hay un gran número de belicenses que trabajan en Estados Unidos. El Gobierno de los Estados Unidos cuenta por supuesto con su propio sistema de empleo temporal para extranjeros. Sabemos que los ciudadanos belicenses han encontrado trabajo temporal principalmente en el sur de los Estados Unidos, bajo programas laborales tales como la visa H-2A para trabajadores agrícolas temporales y la visa H-2B para trabajadores temporales no agrícolas, que permiten a los empleadores estadounidenses traer a trabajadores extranjeros a los Estados Unidos para que realicen trabajos temporales agrícolas y no agrícolas, entre los demás programas de visa temporal.

En cuanto a México, desde abril de 2008, contamos con un programa formal de empleo temporal entre Belize y México para los belicenses que buscan empleo en los estados vecinos de Quintana Roo, Campeche, Tabasco y Chiapas.  Los belicenses pueden obtener un permiso de trabajo temporal por un año con la posibilidad de renovación.  Para su aprobación, los solicitantes solamente necesitan una carta de empleo de un empleador mexicano y un pasaporte válido que deben presentar a las autoridades de inmigración mexicanas.  Cabe mencionar que, hasta la fecha, solamente un ciudadano belicense ha solicitado empleo temporal a través de este mecanismo.  Sin embargo, somos conscientes de que hay varios belicenses que trabajan en México de forma temporal y, muy posiblemente, no regulada.  Como he mencionado con anterioridad, el Gobierno de Belize es consciente de esta red informal, en la que muchas veces los belicenses se comunican directamente con empleadores potenciales, eluden los canales oficiales de inmigración, y dada nuestra estrecha proximidad, logran entrar y salir de México, e incluso obtener empleo allá.  Es precisamente esta ‘puerta trasera’ de la migración hacia dentro y hacia fuera que ha impulsado al Gobierno de Belize a establecer un programa más formalizado para el empleo temporal de trabajadores migrantes.  

Para nosotros, el punto de partida es comprender plenamente las pautas y tendencias migratorias dentro y fuera de nuestro país.  Hasta la fecha, el Departamento de Trabajo de Belize ha participado en proyectos regionales sobre flujos migratorios laborales intrarregionales.  Se acaba de concluir un estudio sobre los flujos migratorios de centroamericanos a Belize y la publicación del informe final es inminente.  También estamos procurando participar en tres proyectos de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) sobre: 1. “Mejora de la gestión de la migración laboral en Centroamérica”; 2. “Mejora de la capacidad técnica en Belize: Una respuesta coordinada a la migración”; y 3. “Fortalecimiento de las capacidades de las principales partes interesadas para prevenir la trata de personas, proteger a las víctimas y enjuiciar a los tratantes en Belize.” Mañana miércoles 26 de enero, nuestras autoridades de inmigración y trabajo estarán participando en un taller de capacitación que ha organizado la OIM sobre la recopilación e intercambio de estadísticas de migración en la Ciudad de Belize.  
Para concluir, señor Presidente, creo que somos plenamente conscientes de la importancia de la migración dentro de nuestra región, evidenciada en la creación de esta Comisión. A través de ejercicios como el que hoy estamos realizado, también podemos aprender de las experiencias de nuestros vecinos, utilizando esa información para mejorar nuestros propios mecanismos migratorios, lo cual, creemos, es en el mejor de los intereses de nuestro Hemisferio.  

Muchas gracias.
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