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Distinguidos representantes permanentes, funcionarios de la Organización de los Estados Americanos, Señores Observadores, muy buenas tardes.

Todos sabemos que el fenómeno de la migración no es reciente, a lo largo de la historia millones de personas han abandonado sus países de origen para instalarse en otros para alcanzar mejores condiciones de vida. Las guerras, los conflictos políticos, religiosos y étnicos, así como la falta de condiciones económicas y de movilidad social adecuadas han sido razones por las cuales las personas se han visto obligadas a emigrar.

Estudios recientes establecen que hoy en día, más 150 millones de personas en todo el mundo viven fuera de sus países de origen, esto equivale a una cantidad cercana a  la población total de países como Pakistán, Bangladesh o Rusia.

Lastimosamente, y en el caso particular de la mayoría de los países latinoamericanos, nuestros connacionales han emigrado fundamentalmente por razones económicas, puesto que, en determinadas épocas, el aparato productivo de nuestros países no ha tenido el dinamismo necesario para crear los empleos que año con año demanda la creciente población que debe incorporarse al mercado laboral.

Los efectos de la migración en el continente americano han sido positivos en términos generales: No hay que desconocer sin embargo, que el fenómeno también plantea grandes desafíos tanto para los países de origen, como para los países receptores de los migrantes. El  fenómeno migratorio es uno de los grandes asuntos sociales y económicos de nuestro tiempo en este hemisferio y es por ello que debe ser uno de los temas principales de discusión, análisis y colaboración entre los países miembros de nuestra Organización de los Estados Americanos.

Según se ha establecido en el primer informe sobre Migración Internacional en las Américas del Sistema Continuo de Reportes de Migración Internacional en las Américas (SICREMI), presentado en el presente año y auspiciado por la Organización  Estados Americanos, desde alrededor de 1960, se inicia una emigración permanente y cada vez de mayor intensidad de los países de América Latina y el  Caribe  hacia países desarrollados, principalmente Estados Unidos, Canadá y España, sin embargo, y sobre todo en las últimas décadas, se ha fortalecido también la existencia de una emigración intrarregional entre países vecinos, la cual ha estado presente a través del tiempo y de magnitud moderada,  pero en progresivo ascenso. Este fenómeno intrarregional  ha hecho  que  Argentina, Costa Rica,  Venezuela, y recientemente Chile hayan sido los principales receptores de migrantes.

El mismo informe, apunta que muchos países de América Latina y el Caribe han perdido una porción importante de su población juvenil, con altos porcentajes de migración neta en esos tramos de edad, ya que la tendencia a emigrar persiste y además no se han registrado movimientos significativos de retorno a los países de origen, a pesar de la complicada situación económica  que persiste en los principales países receptores de migrantes.

La dinámica migratoria en nuestro continente, especialmente en los últimos veinte años, ha  producido un nuevo fenómeno de flujos de divisas con fuerte impacto en las economías de los países de fuerte emigración y en las finanzas de centenares de miles de familias que reciben el beneficio de las remesas familiares. En países como Honduras, las remesas representan más de dos mil setecientos millones de dólares anuales, equivalentes a cerca de una quinta parte del Producto Interno Bruto del país. Con las remesas se alivian en gran medida necesidades básicas de consumo tales como alimentación, vestuario, salud y educación para al menos tres de cada cinco hondureños.  Para el Estado de Honduras, las remesas familiares son la mayor fuente de divisa extranjera y su contribución a la estabilidad del valor de la moneda nacional salta a la vista.

Lastimosamente, muchas veces olvidamos que los artífices del  envío de remesas tienen  nombre y apellido, y que en la mayoría de los casos son portadores de un triste drama alimentado por la travesía que significó llegar al lugar en donde había concentrado sus más intensas esperanzas y sueños, al país de destino.

Sin duda que detrás de las cifras de las remesas se  esconden los dolorosos costos humanos de la emigración.  En primer lugar, los altísimos costos que  la gran mayoría de  de los migrantes tienen pagar a las redes del crimen organizado que se dedican al tráfico de personas. En segundo lugar, los enormes riesgos personales que los emigrantes corren para llegar principalmente a los Estados Unidos. En tercer lugar, la desintegración de las familias con todas sus consecuencias sociales negativas. En cuarto lugar, sufrimiento por el alejamiento de parientes y amigos, por el desarraigo cultural en cuanto a costumbres, comidas e idioma. Y finalmente, sufrimiento también por las situaciones de maltrato y hasta discriminación ocupacional, salarial y a veces racial que soportan muchos de nuestros compatriotas.
El plan de trabajo que en esta ocasión me honro en someter a la consideración de todos ustedes pretende desarrollar los mandatos emanados de las Resoluciones AG/RES. 2690 (XLI-O/11) y AG/RES. 2608 (XL-O/10),  en seguimiento a la determinación  del  Consejo Permanente de julio de 2011 para que la CEAM considerara e implementara  dichas Resoluciones.
Quiero a  continuación destacar los aspectos más importantes a desarrollar  en el citado Plan de trabajo, dentro de los que se encuentran:
a) La consideración de los temas “Atención a los flujos migratorios en las Américas con perspectiva de derechos humanos” emanado de la resolución AG/RES. 2690,  y “Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas” emanado de la Resolución AG/RES. 2608, temas que se desarrollarán en el  taller “Nuevos Desafíos de la Gestión Migratoria en las Américas”.

b) La continuación del proceso de evaluación iniciado en el segundo trimestre de 2010 por mandato especifico de la Resolución AG/RES. 2608 (XL-O/10) , con el fin de que se someta al Consejo Permanente, antes del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, entre otros, una propuesta para la racionalización y unificación del manejo del tema migratorio en el contexto de la OEA. 
c) De otra parte y para afrontar el reto la evaluación y mejoramiento de la calidad de los servicios consulares que prestan las Oficinas Consulares de los países miembros a favor de sus respectivos connacionales, para lo cual es de vital importancia  el intercambio de experiencias sobre aplicación de nuevas tecnologías, transparencia y eficiencia en dicha gestión, en atención y respeto  a la persona humana, fin supremo de nuestras sociedades; hemos planteado en nuestro plan de trabajo el desarrollo de la sesión temática denominada  “RETOS Y DESAFIOS DE LA PROTECCIÓN CONSULAR DE LOS MIGRANTES”.

d)  Cabe destacar también que en la mayoría de los países receptores de las  remesas enviadas por los migrantes, estos recursos son utilizados en consumo y poco o nada en rubros productivos, de tal forma que cuando el migrante retorna a su país de origen no encuentra una actividad generadora de ingresos que le permita subsistir y reinsertarse en la vida económica local, provocándose con ello un fuerte estimulo por emigrar de nuevo.
Es en virtud de lo anterior,  también incorporamos en nuestro plan de trabajo el desarrollo de la sesión temática denominada “MIGRACIÓN Y REMESAS PRODUCTIVAS”,  con el propósito de discutir e impulsar el desarrollo de  iniciativas empresariales sustentadas en el componente productivo de las remesas en las que se fomente la  participación de sectores poblacionales altamente propensos a emigrar como hombres y mujeres jóvenes, y que adicionalmente puedan generar espacios laborales para los migrantes retornados a sus países de origen.

El desarrollo de esta sesión temática en particular, trae aparejado el desarrollo de la Identificación  y promoción  del desarrollo de mecanismos que contribuyan a disminuir el costo  de intermediación financiera en el envío de remesas.

Agradezco enormemente a todos y todas ustedes su atención, y les expreso la seguridad de mi mayor esfuerzo en el desarrollo de nuestras funciones al frente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios de la Organización de los Estados Americanos (OEA).
Muy buenas tardes.
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