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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CE/AM-105/09



10 noviembre 2009


COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
Original: inglés

Síntesis de la reunión del 20 de octubre de 2009

El Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití y Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), declaró abierta la reunión y dio la bienvenida a todas las delegaciones y a la señora Ana Roldán,  Catedrática e Investigadora de la Universidad Autónoma de Querétaro, México, y a la señora Sara Poggio, Catedrática Adjunta del College of Social Sciences de la University of Maryland.   

1.
 Aprobación del orden del día
El orden del día, documento CE/AM-98/09, fue aprobado sin comentarios.

2. Migración infantil y juvenil

El Presidente de la Comisión expuso de manera sucinta los puntos más destacados el breve estudio que preparó la Secretaría y que fue distribuido a los miembros de esta Comisión. Dicho estudio fue distribuido como documento CE/AM-100/09

Al principio de su intervención, el Presidente de la Comisión mencionó las diversas formas en que los niños se ven afectados por la migración, principalmente cuando uno o ambos padres migran sin sus hijos, cuando acompañan a sus padres al migrar (o nacen en otro país que no es el suyo) o cuando migran solos. Hizo mención de los diferentes instrumentos jurídicos que ha adoptado la comunidad internacional para proteger los derechos de los niños, niñas y adolescentes migrantes, a saber:

· La Convención sobre los Derechos del Niño  (UNCRC), adoptada en 1989;

· La Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional (Convención de Palermo), adoptada en 2000, y  

· La Convención Interamericana sobre Tráfico Internacional de Menores, adoptada en 1994.

El Presidente de la Comisión mencionó que la migración de niños y adolescentes es un fenómeno multidimensional. Agregó que la información y las estadísticas sobre el mismo todavía son limitadas en particular porque se trata de un fenómeno reciente aunque es objeto de gran preocupación. Hizo referencia a los peligros a los que están expuestos los niños y adolescentes migrantes a su paso por los países de tránsito. Entre tales peligros, agregó, se incluyen la explotación y el abuso sexual, el reclutamiento en las fuerzas armadas, el trabajo, la privación de la libertad y la trata de personas. Indicó que el 50% de las víctimas de la trata de personas son menores de edad. 

El Embajador Brutus también destacó el hecho de que en el documento antes mencionado se hace referencia a algunos estudios específicos sobre los aspectos positivos de la migración, por ejemplo el dinero que reciben los hijos de migrantes en sus países de origen, la reducción en los niveles de desnutrición, las mejoras en salud, mayores oportunidades de educación y mejoras en la vivienda, etc. 

a) Presentación de la Secretaría General sobre proyectos en ejecución relacionados con la migración infantil y juvenil


El señor Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, señaló el hecho de que el movimiento de personas en la región en búsqueda de un mejor futuro y mejores oportunidades para mejorar su calidad de vida ha provocado un aumento en la migración en los últimos años. Mencionó que la migración ha adquirido mayor importancia en la agenda política de los Gobiernos y de las organizaciones no gubernamentales de la región. Sin embargo, indicó que no se ha dado la atención necesaria a la vulnerabilidad de niños, niñas y adolescentes.

El señor Quiñónez destacó el hecho de que es importante que los países receptores desarrollen programas que conduzcan a la integración de los niños y adolescentes que reciben, de tal manera que tengan acceso a la educación, la salud y la justicia. Agregó que es importante desarrollar programas en los países de origen que permitan la creación de alternativas a la migración. 

El Secretario Ejecutivo indicó que al trabajar en estos temas, la Organización de los Estados Americanos (OEA), a través del Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas, está implementando programas en los países de origen y que el Departamento de Educación y Cultura de la Organización está llevando a cabo estudios para conocer las políticas que han adoptado los diferentes Gobiernos de la región en esta materia.  

b)
La juventud en movimiento. Presentación a cargo del Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas

En representación del Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas, la señora Valerie Lorena informó sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09) mediante la cual se solicita a la OEA que profundice su trabajo en el tema de los niños y adolescentes migrantes. La señora Lorena presentó además el proyecto “Jóvenes en movimiento: iniciativas para estimular el desarrollo local y facilitar el acceso a los mercados locales para los jóvenes en riesgo de migar”, mismo que está llevando a cabo la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) con el apoyo de la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI).

La señora Lorena explicó que el proyecto pretende desarrollar y promover la iniciativa empresarial entre los jóvenes de bajos ingresos y desempleados que tengan concebido un proyecto de empresa viable o que ya están iniciando una pequeña compañía en forma eficiente. En primer término, explicó que el proyecto pretende diagnosticar los problemas que enfrentan los jóvenes migrantes y realizar un amplio estudio de las diferentes organizaciones dedicadas a este tema a fin de establecer alianzas exitosas para atender el problema.  Presentó un video en el que se mostraba a adolescentes migrantes o en riesgo de migrar que hablaban de sus razones para migrar.


La señora Lorena explicó después las actividades que el Fondo ha organizado o en las que ha participado recientemente para atender el problema de la migración de jóvenes. Entre tales actividades se incluyen las siguientes:

· La Quinta Cumbre de las Américas, el Foro de Jóvenes de las Américas, la Mesa Redonda “Jóvenes en movimiento”, en abril de 2009, los cuales reunieron a expertos en migración y a 300 jóvenes para debatir los temas que enfrentan todos los días en sus países.

· El Grupo de Discusión Competencia de Talento e Innovación de las Américas: Jóvenes empresarios y migración, previo a la Asamblea General en San Pedro Sula, Honduras, en mayo de 2009. En tal evento hubo algunas mesas de discusión sobre temas de migración para compartir opiniones con otros jóvenes.

· Videoconferencia internacional: “Migración juvenil”. El Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas realizó una videoconferencia sobre la migración de jóvenes, la cual reunió a expertos en migración de Colombia, Ecuador, Estados Unidos, México y Panamá en un diálogo virtual. Los representantes de cada uno de estos países expusieron la situación actual que viven y los programas de apoyo al desempleo temporal, la inversión productiva y el apoyo a los migrantes a su retorno.

· Taller: “Habilidades administrativas para el desarrollo entre los jóvenes migrantes”, el cual estuvo dedicado el tema de los jóvenes migrantes y los temas relevantes para los jóvenes que están pensando en migrar. 

· Estudios de caso: El Fondo ha realizado estudios de caso sobre temas de migración en Colombia, Guatemala, México y Nicaragua para analizar las tendencias en migración de los jóvenes de estos países.

· Entre otros estudios que ha considerado el Fondo están los siguientes: Mendoza Emprende, el cual establece un vínculo entre la diáspora argentina y los jóvenes empresarios en el área de Mendoza, Argentina; y el Fondo Cucayo, el cual otorga capital semilla a individuos que deciden regresar a Ecuador a establecer microempresas.
Se distribuyeron los siguientes documentos: CE/AM-101/09, CE/AM/INF.75/09 y CE/AM/INF.75/09 add.1.

c)
Educación para niños y jóvenes migrantes. Presentación a cargo del Departamento de Educación y Cultura
 La señora Lenore García, Directora del Departamento de Educación y Cultura del SEDI, explicó que el proyecto “Educación para niños y jóvenes migrantes” forma parte del Programa interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes, incluyendo a los trabajadores migratorios y sus familias, adoptado mediante la resolución AG/RES. 2141  (XXXV-O/05). Mencionó que este proyecto está financiado por la ACDI.

La señora García explicó que este proyecto tiene tres fases principales, que se han de cumplir en un plazo de tres años, para documentar, sistematizar y promover las lecciones aprendidas de políticas, programas y prácticas exitosas encaminadas a facilitar experiencias educativas de calidad para los niños y jóvenes migrantes. Entre los resultados esperados se incluyen el crear conciencia y desarrollar capacidades en los ministerios de educación y otras instituciones pertinentes en las Américas con respecto al desarrollo, implementación y evaluación de programas para mejorar las oportunidades educativas y los beneficios para este grupo de población.

Por el momento, indicó la señora García, este proyecto se encuentra al final de la primera fase, la cual consistió en una revisión de toda la bibliografía existente sobre la naturaleza de este tema, seguida por la recopilación de información de los ministerios nacionales de educación sobre las políticas y programas, en caso de que existan, para garantizar o proporcionar servicios educativos a los niños y jóvenes migrantes. El Departamento de Educación y Cultura está esperando la información de doce Estados Miembros para poder así concluir (antes del fin de año) un informe analítico y algunas recomendaciones de políticas que se han de presentar ante varios foros técnicos y políticos de la OEA. 

La fase dos será un estudio de todas las iniciativas y programas nacionales existentes sobre el tema. En dicho estudio se incluirá información pertinente sobre propuestas innovadoras que han resultado ser positivas para los niños y jóvenes migrantes en la región. En la tercera fase se realizará un seminario internacional y se elaborará un informe final sobre todas las lecciones aprendidas y resultados obtenidos. Se formularán además recomendaciones sobre las iniciativas y programas para la educación de niños y jóvenes migrantes.

La señora García y la señora Cecilia Sleiman, consultora del Departamento de Educación y Cultura, indicaron que existe una falta significativa de iniciativas y programas para la educación de los niños y jóvenes migrantes. Sólo siete de los treinta y cuatro Estados Miembros tienen iniciativas pero no tienen una legislación específica ni presupuesto del Gobierno para estos propósitos. Sólo Canadá, Estados Unidos y México tienen una estructura bien definida sobre el tema. Es sumamente escasa la documentación sobre la educación de los niños y jóvenes migrantes y sobre las lecciones aprendidas.

La Delegación de Canadá indicó que fue interesante darse cuenta, a través de las presentaciones, del problema en los países de destino y también de los problemas relacionados con los niños y adolescentes que quieren migrar, y la dinámica para ambos grupos. La Delegación de Colombia destacó la importancia de proporcionar la información que se les ha solicitado a fin de terminar la primera fase de este proyecto. Esta Delegación agregó que en la región deberían implementarse proyectos económicos exitosos relacionados con la migración, por ejemplo, el programa de remesas del Gobierno de México. Además, deberían considerarse la implementación de una campaña para dar a conocer los riesgos que conlleva la migración.

Se distribuyeron los siguientes documentos CE/AM-99/09 y CE/AM/INF. 73/09.

d)
Panel de análisis con los siguientes expertos 


Presentación a cargo de Ana Roldán Rico, Catedrática e Investigadora de la Universidad Autónoma de Querétaro, México, y autora del estudio: Migración Juvenil en América Latina y el Caribe
Al dar principio a su presentación, la señora Roldán dio a conocer a la Comisión que investigadores de Canadá, Estados Unidos y México estaban colaborando en un estudio sobre el cambio de orientación de los jóvenes migrantes vulnerables que deciden dejar sus empleos mal remunerados para iniciar proyectos empresariales. El interés en este tema responde al creciente número de jóvenes migrantes en el Hemisferio que se ha registrado en años recientes y la necesidad que tienen estos jóvenes de superar la crisis económica que amenaza con ocasionar altos niveles de desempleo. 

La señora Roldán indicó que la migración está directamente determinada por las grandes diferencias entre las oportunidades de empleo y el crecimiento demográfico. Este fenómeno, agregó, es más severo en el sector juvenil. Para millones de jóvenes, la migración en busca de mejores oportunidades es la única opción para mejorar su nivel de vida.

La presentación de la señora Roldán giró en torno a cuatro variables del tema de la migración infantil:

· Mercado de trabajo e igualdad: los jóvenes migrantes que son pobres y que no están capacitados para competir en una sociedad del conocimiento, son los más vulnerables, en particular si su estatus migratorio es ilegal. Los jóvenes migrantes tienen los salarios más bajos. Además, si los migrantes son jóvenes, pobres, con menor escolaridad y sin una red de apoyo o lazos familiares, las probabilidades de fracaso son mayores.

· Educación, desarrollo humano e inclusión: millones de jóvenes de la región están fuera del mercado laboral y del sistema educativo. Se calcula que uno de cada cuatro jóvenes está excluido de la sociedad. La educación es primordial para facilitar el acceso a los trabajos “inteligentes”.

· Las comunidades transnacionales y el capital social desempeñan un papel fundamental en la migración internacional y se manifiesta en fuertes lazos familiares, redes y organizaciones de apoyo, remesas individuales o colectivas para beneficio de las comunidades, y asociaciones para la defensa de los derechos de los trabajadores.

· Independencia financiera y espíritu emprendedor: el principal desafío de las políticas encaminadas a fomentar el espíritu empresarial de los jóvenes es combinar la necesidad de empleo de los éstos y una compañía que ofrezca un trabajo decente. El carácter empresarial de los jóvenes también está sumamente ligado a sus comunidades de origen a través de organizaciones de migrantes en las que los migrantes mismos se convierten en agentes activos de obras públicas y proyectos productivos en cooperación con las autoridades estatales y municipales.

La señora Roldán concluyó su intervención diciendo que las entidades de desarrollo locales son un elemento excelente de colaboración entre las comunidades locales, las iniciativas de los Gobiernos federales, los investigadores y las ONG. Agregó que la propuesta del Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas podría generar mucha información y fomentar el intercambio de iniciativas para el desarrollo local, las cuales podrían lograr que los jóvenes cambiaran su perspectiva sobre la migración al promover un mejor futuro en sus países de origen.

Se distribuyeron los documentos CE/AM/INF.74/09, CE/AM/INF.76/09, CE/AM-INF.76/09 add.1 y CE/AM/INF.77/09.



Presentación a cargo de la señora Sara Poggio, Catedrática Adjunta del College of Social Sciences, University of Maryland, y autora del estudio Separación familiar y el éxito académico en los niños migrantes

La señora Poggio destacó el hecho de que la educación es un imperativo para los niños que llegan a los países de destino pues ello permite, por un lado, que se preparen para un mercado laboral más competitivo y, por otro, que vean realizadas sus expectativas de una mejor calidad de vida. Los países de origen deberían también transmitir o difundir entre su población los costos de la migración. La gente señaló la señora Poggio, debe estar consciente del hecho de que la migración tiene un impacto social y emocional para el migrante y su familia.

La señora Poggio indicó que más del 20% de los niños en edad escolar en Estados Unidos son migrantes o hijos de migrantes. Agregó que el 80% de estos niños han sido separados de sus padres debido a la migración y que esto está estrechamente ligado a un efecto negativo en el éxito académico de los niños migrantes en las escuelas de Estados Unidos. Entre los desafíos más importantes que enfrentan los niños migrantes se incluye la falta de dominio del idioma inglés, el choque cultural y el bajo nivel socioeconómico de muchos padres migrantes.

La señora Poggio explicó los resultados de su estudio. Agregó que los padres y psicólogos entrevistados consideraron que la separación de los padres, particularmente de las madres, tiene efectos psicológicos negativos tanto para ellas mismas como para los niños cuando se separan y cuando se reúnen nuevamente. Señaló que esta situación afecta directamente el desempeño académico de los niños. Los problemas emocionales y de disciplina son más notables en los adolescentes que en los niños que emigran al mismo tiempo. Explicó también que los niños que se separan de sus padres durante la migración tienden a ser mayores en edad en comparación con los demás niños del mismo curso escolar.  Los niños separados a causa de la migración también tienen mayores probabilidades de abandonar sus estudios cuando están en la escuela secundaria.

En el estudio, indicó la señora Poggio, se encontró que el efecto negativo de la separación provocada por la migración es más notorio en los adolescentes migrantes. Existen varias pruebas de que los estudiantes migrantes que se separan de sus padres durante la adolescencia se retrasan con respecto a otros estudiantes de la misma edad en la escuela secundaria. En el caso de los padres que están presentes en la educación de sus hijos, la falta de dominio del inglés es un problema pues no pueden ayudarles a estudiar y realizar sus deberes. Esta situación es mal interpretada por los maestros pues creen que los padres hispanos migrantes no participan lo suficiente para asegurarse de que sus hijos terminen con éxito sus estudios.

La señora Poggio hizo algunas sugerencias, las cuales se centraron en la flexibilidad y aumento de los servicios educativos para los niños y adolescentes migrantes. Por ejemplo, debería haber más programas que permitan que los estudiantes de secundaria tomen clases por la noche o los fines de semana o que estudien medio tiempo y que reciban educación pública gratuita a mayor edad. Es importante que en la escuela exista personal que hable español y que se muestren receptivos a la cultura de los padres migrantes.

Se distribuyeron los documentos CE/AM/INF.72/09 (corr.1) en español, CE/AM/INF.78/09 y CE/AM/INF.80/09.  

e) Intervenciones de las delegaciones

- La Delegación de México presentó dos iniciativas que se están llevando a cabo para ayudar a mitigar los problemas que enfrentan los niños y adolescentes migrantes mexicanos en la región. El Cónsul de México en Washington, D. C., Aníbal Gómez Toledo, reafirmó que la protección consular de los ciudadanos mexicanos es una de las prioridades en la política exterior de su país. El señor Gómez Toledo agregó que, en la actualidad, viven doce millones de mexicanos en Estados Unidos y que el año pasado el Gobierno de México reportó 117.200 casos de protección consular. De éstos, 17.700 eran menores no acompañados; el 54% de ellos tenían entre doce y dieciséis años, y el 40% eran menores de diecisiete años. El Consulado, añadió el señor Gómez Toledo, ha encontrado que el 60% de los menores migrantes entrevistados están buscando empleo en Estados Unidos. 

Además de la ayuda y atención que brindan las oficinas consulares de México en Estados Unidos, el Cónsul explicó la creación de “Plazas Comunitarias” en el país. Se trata de un programa mediante el cual se dan clases de inglés y otras materias a los padres de familia con poca escolaridad para que, entre otras cosas, puedan ayudar a sus hijos a superarse en la escuela. En la actualidad existen más de trescientas “Plazas Comunitarias” patrocinadas por los Consulados de México y varias ONG comunitarias.

El señor Vicente Roqueñi, Ministro Representante de la Secretaría de Gobernación en la Embajada de México en Washington, D. C., explicó que dicha Secretaría tiene a su cargo la política migratoria del Gobierno de su país y la coordinación interinstitucional de los esfuerzos que se realizan en esta materia. El señor Roqueñi destacó una de las nuevas iniciativas emprendidas para proteger los derechos de los niños y adolescentes migrantes que ha sido desarrollada por el Instituto Nacional de Migración y el UNICEF, y que recibe el nombre de Oficiales de Protección a la Infancia, quienes se especializan en los derechos de los niños. Estos oficiales están capacitados para recibir a los niños (y adolescentes mexicanos y centroamericanos) en México y proteger sus derechos mientras estén bajo la custodia de las autoridades migratorias. Se encargan además de informar oportunamente sobre la situación de los niños y sus derechos; evalúan sus necesidades como solicitantes de asilo, víctimas de tortura o trata de personas; notifican a las instituciones correspondientes encargadas de brindar refugio y protección; acompañan a los niños a una evaluación médica y, en ocasiones, los escoltan en el viaje de regresos a sus países de origen.

El señor Roqueñi indicó que se están haciendo esfuerzos para aumentar la cooperación internacional a fin de proteger a los jóvenes migrantes en la región, y que los Oficiales de Protección a la Infancia son muestra de un programa innovador que se reproducirá en otras regiones, empezando en Guatemala. Otro programa que se espera que crezca es el de la red de refugios en la región fronteriza entre Estados Unidos y México. A la fecha, existen diecinueve refugios que proporcionan servicios a niños expatriados. Para terminar su intervención, el señor Roqueñi mencionó el convenio firmado entre la Secretaría de Gobernación y el UNICEF para desarrollar un modelo de protección integral para los niños no acompañados que son repatriados.

- El señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá, dio una presentación sobre el hecho de que el Ministerio de Ciudadanía e Inmigración desempeña un papel económico, social y humanitario en materia de migración. El Gobierno de Canadá admite inmigrantes, estudiantes extranjeros, visitantes y trabajadores temporales que colaboren al desarrollo social y económico de dicho país. Canadá tiene treinta millones de habitantes y cada año recibe cerca de doscientos cincuenta mil inmigrantes (de los cuales sesenta mil son niños) mediante seis mecanismos diferentes. 


El señor Giroux indicó que el objetivo de la migración en Canadá es formar nuevos ciudadanos canadienses y no repatriarlos a sus países de origen. El caso de inmigración más común en Canadá es cuando se recibe mano de obra calificada para cubrir sus necesidades laborales. Este tipo de migrantes generalmente trae consigo a sus familias. El segundo caso de inmigración más común ocurre con la reunificación de familias, el tercero es el caso de estudiantes que quieren permanecer en Canadá sin tener que regresar a sus países de origen. Un cuarto caso de migración corresponde a las peticiones de asilo y, en tales casos, se hace un análisis individual de los casos para determinar si los niños son aceptados en el país como solicitantes de asilo. En este caso, Canadá acude a los campos de refugiados existentes en el mundo para encontrar niños que puedan ser acogidos como ciudadanos canadienses. Como resultado de ello, cada año doce mil niños emigran a Canadá. 


El señor Giroux indicó que en la actualidad se tienen programas de integración social en todas las provincias de Canadá, cuyo objetivo es ayudar a los migrantes a adaptarse a la nueva cultura. La Delegación de Canadá expresó su interés por cooperar con otros Estados Miembros a fin de encontrar las políticas necesarias más exitosas en materia de migración, y ayudar a los gobiernos a replicar las prácticas óptimas para proteger y ayudar a los países en los países de destino.


Algunas Delegaciones mencionaron que es importante colaborar en esta materia. Este tema debe ser abordado de manera integral de tal manera que se destaque el contenido social y se establezca una política migratoria basada en los principios de tolerancia, solidaridad, pleno respeto de los derechos humanos de los inmigrantes, género, justicia y equidad social. Las Delegaciones se mostraron satisfechas de ver las mejoras en la información incluida en las presentaciones del día. 

3. Consideración de la creación de una revista electrónica sobre noticias relevantes en materia de migración
La Comisión pospuso la consideración de este tema hasta su reunión del 30 de noviembre.  

Las Delegaciones de Canadá y Estados Unidos solicitaron que se transmitiera la propuesta a los Estados Miembros con una nota explicativa sobre los recursos necesarios y los fondos disponibles. Se distribuyeron copias de un ejemplo de lo que sería la revista electrónica sobre migración.

4.
Otros asuntos


Al no haber otros asuntos, la Presidencia levantó la sesión.

5. Delegaciones 


Estuvieron presentes las siguientes delegaciones:

Argentina

Belize

Bolivia

Brasil

Canadá

Chile

Colombia

El Salvador

Estados Unidos

Guyana

Haití

México

Nicaragua

Panamá

Paraguay

Perú

República Dominicana

Santa Lucía

Venezuela

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP23252S04�











