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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CE/AM-106/09



17 novembro 2009


COMISSÃO ESPECIAL
Original: espanhol


SOBRE ASSUNTOS DE MIGRAÇÃO
AVISO

A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes junto à Organização e, por determinação do Presidente da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração, Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti, tem a satisfação de informar que a Comissão se reunirá na segunda-feira, 30 de novembro de 2009, no Salão Gustavo Guerrero, às 14h30, para considerar os assuntos constantes da ordem do dia em anexo.
PROJETO DE ORDEM DO DIA

Data:
Segunda-feira, 30 de novembro de 2009
Hora:
14h30

Local:
Salão Gustavo Guerrero

TEMA:
Sistemas de informação da CEAM: Novas legislações relevantes sobre migração


Um dos mandatos da Comissão consiste na criação de uma rede de intercâmbio de informações sobre boas práticas entre os Estados membros. Os temas incluídos nessa sessão propõem uma revisão dos instrumentos em vigor para fortalecer as práticas atuais e propor outras que possam fortalecer tais instrumentos. 


1. Aprovação da ordem do dia (CE/AM-102/09)

2.
Exposição da Secretaria Técnica sobre a estrutura dos sistemas de informação da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração (CE/AM/INF. 81/09)

3. Relatório da Secretaria Técnica sobre o andamento e progresso do projeto “Banco de Dados de Estruturas Jurídicas, Regulamentos, Políticas e Programas de Migração nas Américas”

4.
Apresentação da página do Programa de Migração e Desenvolvimento da Secretaria-Geral da OEA na Internet 
5.
Apresentação da proposta de criação de uma revista eletrônica de notícias relevantes em matéria de migração (CE/AM-103/09)
6. Fórum de Intercâmbio de Experiências
Exposição do Diretor-Geral para Assuntos de Migração e Estrangeiros da Costa Rica, Mario Zamora, sobre uma nova lei de migração

Exposição da Representante Permanente do Uruguai, Embaixadora María del Luján Flores, sobre a legislação uruguaia 
7. Outros assuntos
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