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TALLER “NUEVOS DESAFÍOS DE LA GESTIÓN MIGRATORIA EN LAS AMÉRICAS”

Comisión Especial de Asuntos Migratorios – CEAM (OEA)

Washington DC, 08 de mayo  de 2012

PRESENTACIÓN DEL ACNUR SOBRE ALGUNAS TENDENCIAS REGIONALES SOBRE MOVIMIENTOS MIGRATORIOS MIXTOS Y RESPUESTAS DE PROTECCIÓN

Estimado Señor Presidente, Honorables Delegados de las Misiones Permanentes, colegas de los organismos internacionales, amigos y amigas todos, en nombre de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) quisiera agradecer la invitación cursada por la Comisión Especial de Asuntos Migratorios de la OEA para participar y compartir hoy con Ustedes algunas tendencias regionales observadas por el ACNUR respecto de los desafíos actuales de la gestión migratoria en las Américas y sus respuestas de protección.


En el marco de este espacio, así como de otros foros en los que hemos compartido con distintos gobiernos de la región, como es la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) y la Conferencia Sudamericana de Migraciones (CSM); nos complace compartir nuestra visión sobre los retos y desafíos que enfrentamos conjuntamente los Estados y los organismos internacionales en la gestión migratoria en general, pero en particular sobre el manejo de movimientos migratorios (ya  sean extra continentales o regionales), los grupos numerosos de personas y el desplazamiento forzoso generado por el crimen organizado y la violencia generalizada. 


Como bien se ha comentado en otros foros, los movimientos de personas de origen extra continental y regional así como de los grupos numerosos de personas presentan retos comunes tales como la carencia de documentación personal y de identificación, la falta de información actualizada sobre país de origen, los distintos criterios y sistemas de recolección de información de cada país, la falta de  representación diplomática y consular de algunos países de origen en la región, la dificultad de la aplicación de medidas de control migratorio a ciertas nacionalidades, la falta de mecanismos efectivos de retorno para personas que no necesitan protección internacional como refugiados así como las barreras idiomáticas y culturales. 


Si bien las dificultades de los Estados de las Américas en el manejo de los movimientos extracontinentales siguen siendo importantes, las últimas tendencias que a continuación compartiremos conducen a la reiteración de la importancia de seguir trabajando en el fortalecimiento de mecanismos para la identificación de perfiles y referencia o canalización para responder adecuadamente a estos movimientos migratorios, para la debida identificación de personas con necesidades especiales de protección y asistencia, así como en el manejo migratorio de estos flujos y los posibles acuerdos de readmisión entre los países interesados.


En general, durante el último semestre de 2011, el número de migrantes y solicitantes de la condición de refugiado de origen extra continental ha disminuido de manera constante, tanto en América Latina como en el Caribe, en particular con relación a las personas procedentes de África.  Sin embrago, como se verá a continuación, ha habido un aumento del número de personas de origen asiático en algunos países. No se cuenta todavía con información que esclarezca si esta disminución se debe a una baja en la tendencia migratoria hacia este continente o a una operación más efectiva de las redes de traficantes de origen asiático. Por otra parte, el énfasis que anteriormente ponían los estados en este tipo de migración extra continental se ha visto afectado por el creciente número de personas regionales, en particular, Cubanos y Haitianos que igualmente participan dentro de los movimientos migratorios mixtos que atraviesan la región, y que representan distintos retos para los Estados en el Caribe, Centroamérica y Sudamérica.


En los Estados Unidos de América (EEUU) y Canadá, el término migrantes y refugiados extracontinentales podría inducir a  confusión, por el hecho de que es utilizado con distintas acepciones a las que comúnmente utilizan los países latinoamericanos.  Canadá, por ejemplo,  incluye dentro de sus cifras de población extra continental a ciudadanos húngaros, que constituyen además la nacionalidad más representada en las solicitudes de asilo durante el año 2011 (7.957) seguida por la de personas de China (4872).  Lo anterior denota otro importante reto en el manejo de estos movimientos migratorios desde una visión regional: la poca homogeneidad de la información estadística recolectada por los distintos países. 


Si bien el número global de llegadas de extra continentales ha disminuido, la creciente llegada de ciudadanos asiáticos ha sido identificada en los EEUU (los ciudadanos de Myanmar representa el mayor número de solicitudes de asilo durante el año 2011, que asciende a 19. 931) y Canadá (4.872 chinos y 1776 indios). A su vez en EEUU y Canadá, los países de origen africanos más representados de solicitudes de asilo son Etiopía (12.543) y Nigeria (2.248). 


En Centroamérica, 109 migrantes y refugiados extracontinentales fueron documentados en 2011 en comparación con 373 en 2010, lo cual refuerza la tendencia de que estos movimientos van en descenso. Sin embargo, un mayor número de personas de India y Sri Lanka llegaron a México vía Guatemala durante los últimos 6 meses. Ese aumento posiblemente se ha debido a la eliminación de la obligación de visado para los nacionales de la India en cuatro países centroamericanos, pero sobre todo en Guatemala. 


En el Cono Sur la tendencia a la disminución de estos movimientos migratorios también se mantiene, siendo las nacionalidades predominantes la nigeriana, la senegalesa, la india y la bangladesí  (2009-2011: 85 indios, 72 bangladesíes, 141 nigerianos y 246 senegaleses).  En Argentina, como resultado del alto número de solicitudes de asilo de estas personas, muchas de los cuales se consideran manifiestamente infundadas, se ha puesto en marcha procedimientos sumarios de la determinación de la condición de refugiado.


En Brasil, los informes muestran que en los últimos dos años, más de 40 personas de origen extra continental se han establecido en el estado de Amazonas (Manaus) y solicitaron la condición de refugiado. La mayoría son hombres jóvenes procedentes de países de África subsahariana, pero el total incluye también nacionales de Bangladesh, Irán y Sri Lanka.


Una tendencia más reciente, demuestra la creciente participación de migrantes y solicitantes de asilo regionales. En efecto, en todo el continente, se ha registrado un aumento de personas en condición irregular de origen cubano y haitiano; movimientos que representan un reto en el manejo migratorio para países de tránsito y destino por distintas razones. Si bien en la mayoría de los países de Centro y Suramérica los ciudadanos cubanos no parecieran tener perfiles de refugiados, muchos recurren a los sistemas de asilo para evadir el control migratorio. Por el contrario, en el Caribe, pareciera que el perfil de las personas incluye un alto porcentaje de personas con necesidades de protección internacional como refugiado.  Además, si bien se han tomado distintas acciones por varios gobiernos para controlar estos movimientos migratorios (como son la retención de pasaportes y el otorgamiento de permisos de tránsito) el manejo de los flujos sigue representando retos importantes para muchos países. 


Países como Ecuador, Colombia, Panamá, Costa Rica, Honduras y Brasil reportan un creciente aumento de ciudadanos cubanos en tránsito, en su mayoría en tránsito hacia EEUU.  En Costa Rica, por ejemplo, más de 900 personas cubanas han transitado desde inicios de 2012. El ACNUR ha acompañado al gobierno en distintas misiones a la frontera sur y continuará trabajando de la mano con la Cancillería y la Dirección General de Migración de este país para encontrar soluciones a este fenómeno, siempre incorporando salvaguardas de protección para las personas que quieran acceder el sistema de reconocimiento de la condición de refugiado.  El monitoreo regular en fronteras y nuestra presencia e Tapachula, México, nos ha permitido identificar a la mayoría de estas personas transitando por territorio mexicano.  


El aumento de ciudadanos de origen haitiano en la región también se manifiesta en Brasil, Perú, Argentina y varios países del Caribe.  En enero de 2012 Brasil adoptó una nueva resolución para otorgar visas a 1200 haitianos en Puerto Príncipe en un esfuerzo por combatir la trata de personas y el tráfico de migrantes, así como la migración irregular. Sin embargo, incluso después de haber tomado esta medida, cerca de 4.000 haitianos hicieron su camino hacia lugares remotos de la Amazonía. Nuestros colegas en Brasilia, Lima y Buenos Aires han dado seguimiento a esta situación y trabajan estrechamente con los gobiernos concernidos.


Desde la perspectiva de ACNUR, lo anterior pone en evidencia una vez más que los grupos numerosos de personas, sea de origen extracontinental o de países del continente americano con situaciones migratorias especiales, presentan retos similares  para los Estados: deben ser manejados a través del fortalecimiento de los mecanismos identificación de perfiles y referencia o canalización, que permitan una adecuada evaluación de las necesidades de protección y asistencia de estos movimientos migratorios y una respuesta práctica al control migratorio para las personas que no tengan esas necesidades especiales de protección.  En este sentido, el ACNUR continuará apoyando, como lo ha venido haciendo en distintos proyectos con la OIM, como son el de la elaboración de módulos de capacitación en la temática de necesidades especiales de protección dentro de los movimientos migratorios mixtos y talleres nacionales para la identificación de perfiles y mecanismos de referencia o canalización. 


Aunado a lo anterior, el interés del ACNUR en los movimientos extracontinentales y de grupos regionales numerosos radica en tres puntos principales:

· Asegurarse que las personas con necesidad de protección internacional tengan acceso al territorio y al procedimiento de la condición de refugiado de los países de la región y que se garantice el respeto del principio de no devolución.

· Asegurarse que no se de un abuso de los sistemas de asilo a través de la solicitud de la condición de refugiado de manera indiscriminada, ante la ausencia de otros mecanismos de identificación de necesidades de protección, como salida a situaciones prolongadas de detención administrativa, ante la imposibilidad de los países receptores de deportar a estas personas a sus países de origen o ante la inexistencia de otros procedimientos para legalizar la permanencia en un territorio. 

· Disuadir el movimiento secundario e irregular de personas que ya han encontrado protección efectiva en un país de asilo, ya sea como solicitantes de asilo y refugiados, y que podrían ser readmitidos en dichos países a través de la cooperación estatal bilateral o multilateral. A su vez, cerciorarse de que la asistencia brindada por el ACNUR no sea aprovechada por las mismas personas que no tienen una necesidad real de protección internacional en distintos países.

Por lo anterior, y a efectos de apoyar a los Estados para enfrentar estos nuevos retos, el ACNUR ha tomado distintas acciones como la revisión de sus políticas regionales de protección y asistencia a solicitantes de asilo y refugiados extracontinentales y regionales y la entrega de asistencia, que deberá  obedecer a criterios de necesidad y vulnerabilidad sobre la base de una entrevista preliminar. 


Además y como se ha informado en otros foros, el ACNUR se encuentra en proceso de lanzar una base de datos interna para personas extracontinentales, la cual permitirá a las Oficinas Nacionales y agencias implementadoras del ACNUR tener un mayor control sobre la asistencia y la protección que se brinda a estas personas en los distintos países. 


Finalmente, quisiéramos rescatar también el aumento de desplazamiento en la región por causa del crimen organizado transnacional y la violencia generalizada por él generada en varios países de la región, que están causando no sólo el movimiento de las personas, sino también graves violaciones a los derechos humanos. Debido a este fenómeno, en 2010, 2171 ciudadanos guatemaltecos solicitaron la condición de refugiado en EEUU y 314 en Canadá, 1030 ciudadanos hondureños solicitaron la misma condición en los EEUU, 323 en Canadá y 135 en México, 2683 ciudadanos salvadoreños también solicitaron la condición de refugiado en EEUU, 511 en Canadá y 159 en México y 214 nicaragüenses solicitaron lo mismo en los EEUU.  Además, cifras oficiales del gobierno de Canadá indican que 763 mexicanos solicitaron asilo en Canadá en 2011.


 Igualmente, ACNUR continuará promoviendo el desarrollo de mecanismos de protección complementaria para personas que requieran protección internacional y que no tengan el perfil de refugiados. Tales procedimientos han sido ya incorporados en la legislación de Costa Rica, México y Nicaragua. 


El ACNUR está convencido de la necesidad de abordar este fenómeno de manera integral, pues el combate a la migración irregular y la gestión migratoria no son incompatibles con las obligaciones internacionales en materia de derechos humanos y Derecho Internacional de Refugiados.  Por lo anterior, aprovechamos la oportunidad para reiterar nuestro ofrecimiento de cooperación a los distintos Estados Miembros de la OEA, en áreas como: provisión de información de país de origen, puesta en marcha de mecanismos de identificación de perfiles y referencia, asistencia técnica  para los casos que accedan al procedimiento de determinación de la condición de refugiado y la búsqueda de soluciones duraderas para aquellos que han sido reconocidos como refugiados.


Finalmente, quisiéramos agradecer a la Presidencia, a los Países Miembros y Comisión Especial de Asuntos Migratorios por este espacio y quedamos a su disposición para cualquier comentario o inquietud. 
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