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CONSIDERACIONES SOBRE UNA PROPUESTA PARA EVALUAR LA

COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
 DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

(Documento presentado por el Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití y Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios)

1. Antecedentes


El Consejo Permanente estableció la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM) en cumplimiento del mandato de la Asamblea General contenido en la resolución AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07):

1. Solicitar al Consejo Permanente que programe  las reuniones de trabajo necesarias con miras al establecimiento de una comisión especial de asuntos migratorios, como una comisión especializada del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para analizar temas y flujos de migración desde una perspectiva integral, teniendo en cuenta las disposiciones pertinentes del derecho internacional, en particular el derecho internacional de los derechos humanos, y manteniendo para ese fin estrecha consulta con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y con la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias en el Hemisferio de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).

2. Instar a los Estados Miembros a que realicen contribuciones voluntarias para las actividades del Relator Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias de la CIDH, y el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias.

3. Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones, sobre el cumplimiento de la presente resolución.


De conformidad con el Reglamento del Consejo Permanente, las Comisiones pueden ser establecidas sobre la base de los siguientes criterios:

V.
COMISIONES, SUBCOMISIONES Y GRUPOS DE TRABAJO

Creación
Artículo 12. El Consejo Permanente podrá crear las comisiones permanentes y especiales así como los grupos de trabajo que considere necesarios.  Las comisiones especiales y los grupos de trabajo serán transitorios y ejecutarán aquellos mandatos temporales que no hubiesen sido asignados a otros cuerpos.

Artículo 13.  Las comisiones podrán crear subcomisiones y grupos de trabajo, debiendo precisar su mandato en cada caso.  Los Presidentes de dichas Comisiones, Subcomisiones y Grupos los representarán en los actos y ceremonias a los que hayan sido invitados en tal calidad:

De conformidad con la resolución AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09), adoptada en mayo de 2009, la Asamblea General resolvió: 

10. Instar a la CEAM a que continúe su labor y encomendar al Consejo Permanente que emprenda, en el segundo trimestre de 2010, una evaluación de la misma, que considere, entre otros, la racionalización y unificación del manejo del tema migratorio en la OEA.


De conformidad con esta resolución, se presentan a los miembros de la CEAM las siguientes consideraciones sobre el proceso de evaluación de esta Comisión. 


La estrategia propuesta para cumplir con el mandato de la Asamblea General comprende tres pasos:

4. Evaluación de los resultados del trabajo de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios
5. Por lo que se refiere al Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), el Presidente de la CEAM establecerá contacto con el Presidente de la CAJP para discutir la eficaz implementación del mandato en cuanto a la racionalización y unificación en el tratamiento del tema de la migración en el ámbito de la OEA.
6. Evaluación del tratamiento del tema de la migración en la OEA.


A continuación se presenta la propuesta para cumplir el primer paso de la evaluación de los resultados del trabajo de la CEAM.

2. Definición de la evaluación: pertinencia de una propuesta para evaluar la CEAM


El proceso de evaluación pretende establecer, de la manera más sistemática e imparcial posible, la pertinencia, eficacia, eficiencia, impacto y sostenibilidad de la CEAM en relación con sus objetivos. También puede considerarse la evaluación de los efectos no planeados. 


Aunque a menudo se considera que son menos independientes que una auditoría externa, las autoevaluaciones pueden contribuir al desarrollo de una cultura de reflexión y evaluación dentro de la Organización y pueden dar realce a la "cualidad de propio" de los resultados. En el caso de la CEAM, son los propios miembros de esta Comisión los que deben realizar este proceso. La evaluación debe ser planeada y realizada con cuidado conforme a los criterios propios de la evaluación. 


Lo anterior permitirá asegurar que los representantes de las misiones de los Estados Miembros de la OEA que forman parte de la Comisión confíen en los resultados del proceso de evaluación, lo cual favorecerá el aumento de la confianza en su funcionamiento y su imagen ante sus miembros. 


En este sentido, es esencial que los representantes de las misiones integrantes de la CEAM compartan las mismas opiniones con respecto al propósito y conceptos básicos de la evaluación que se ha de llevar a cabo. Son los mismos miembros de la Comisión quienes deben solicitar una evaluación, acoger las conclusiones que de ella emanen y llevar a la práctica las recomendaciones que se generen.   

3. Objetivos de la evaluación 
La evaluación debe ser concebida de tal manera que logre dos objetivos: 


a. 
Mejora 


Las evaluaciones se utilizan para cultivar un deseo de mejora en las organizaciones. Con ese propósito, en la CEAM deben crearse las condiciones que faciliten la participación de los representantes de los miembros de la Comisión. En ese contexto, las evaluaciones son herramientas para mejorar la eficacia de la CEAM y su impacto tanto fuera como dentro de la Organización.


b. 
Gestión responsable 


El proceso de evaluación y la documentación que le acompañe debe servir para que los miembros de la CEAM presenten un informe al Consejo Permanente y a la Asamblea General sobre la ejecución de los mandatos que le fueron confiados con respecto al tema de la migración. También debe ser motivo de debate sobre la conveniencia de que los temas relacionados con la migración sigan siendo ventilados en la CEAM.

4. Criterios y directrices de la evaluación


La evaluación tendrá como guía los siguientes principios: pertinencia de los resultados, eficacia, eficiencia, impacto y sostenibilidad. 

5.  Principales resultados del trabajo de la CEAM

1. 
Son dos los principales resultados del trabajo de la CEAM. Como foro de expertos en migración, los representantes de los Estados Miembros se reúnen para debatir temas de actualidad sobre migración, e invitan a expertos a participar en los debates. Además, este foro es una red de intercambio de prácticas óptimas en donde los representantes de los países se benefician de la experiencia y conocimientos presentes en la región.

A través de su Secretaría Técnica, la CEAM ha creado sistemas mediante los que se proporciona información de actualidad a los Estados Miembros, misma  que puede contribuir a una mejor elaboración de políticas. Al mismo tiempo, estos sistemas funcionan también como fuentes de información sobre temas pertinentes que han de ser objeto de debate en la CEAM como foro de expertos.

2. 
La CEAM ha llevado a cabo veintiocho reuniones entre noviembre de 2007 y diciembre de 2009. Entre los temas que se han discutido en estas reuniones se encuentran los siguientes: 

· Comunidades de migrantes

· La OEA y el proceso consultivo sobre migración en la región

· Protección consular a los migrantes

· Migración y género

· Educación de los niños migrantes


Sírvase consultar los siguientes documentos en los que aparece una lista completa de las reuniones y temas abordados por la CEAM durante este período:

	Planes de Trabajo de la CEAM 
	Diciembre de 2007 -

mayo de 2008

Doc. CE/AM-1/07 rev. 6

	Septiembre de 2008 -

mayo de 2009

Doc. CE/AM-44/08 rev.5
	Septiembre de 2009 - mayo de 2010

Doc. CE/AM-95/09 rev.1

	Informes de la Presidencia de la CEAM 
	Mayo de 2008

Doc. CE/AM-34/08


	Mayo de 2009

Doc. CE/AM-93/09


	


Los documentos están disponibles en el sitio web del Consejo Permanente:

http://www.oas.org/consejo/specialcommittees/Special%20Committe%20Migration.asp
6. Cuestionario propuesto

Procedimiento:

1. 
El cuestionario será distribuido el 15 de diciembre durante la reunión de la CEAM y se enviará en forma electrónica a las misiones. 
2. 
Las misiones deberán devolver el cuestionario contestado a la Secretaría de la CEAM antes del 20 de enero.
3. 
La Secretaría preparará un informe con los principales datos obtenidos del cuestionario, el cual se presentará y discutirá en la reunión de la CEAM del 4 de febrero.

6.1 Preguntas abiertas

Pertinencia

1. 
Desde la perspectiva de los asuntos relacionados con la migración en su país, ¿en qué medida los resultados del trabajo de la CEAM son pertinentes? 

Eficacia y eficiencia

2. 
¿En qué medida los resultados del trabajo de la CEAM cumplen con sus objetivos en forma eficaz y efectiva? 

Impacto

3. 
¿Considera que el trabajo de la CEAM ha dado o dará en el futuro cercano resultados concretos para su país? En caso afirmativo, sírvase describirlos.

Sostenibilidad

4. 
¿En qué medida serán financieramente sustentables los resultados del trabajo de la CEAM una vez que se agoten los fondos disponibles en la actualidad? 

6.2 Ponderación


Además de las opiniones expresadas anteriormente y con objeto de sintetizar dichas opiniones en ciertos aspectos de los resultados del trabajo de la CEAM, sírvase escoger una opción de la siguiente escala de ponderación:


1. 
Los resultados del trabajo de la CEAM son pertientnes para el tratamiento de los temas relacionados con la migración en su país.

Totalmente de acuerdo
De acuerdo
Indeciso     En desacuerdo
Totalmente en desacuerdo

2. 
Los resultados del trabajo de la CEAM cumplen con sus objetivos en la forma más eficaz y eficiente.

Totalmente de acuerdo
De acuerdo
Indeciso     En desacuerdo
Totalmente en desacuerdo

3. 
El trabajo de la CEAM han dado o dará en el futuro cercano resultados útiles para su país.

Totalmente de acuerdo
De acuerdo
Indeciso     En desacuerdo
Totalmente en desacuerdo

4. 
Es factible que los Estados Miembros de la OEA hagan contribuciones voluntarias para apoyar las actividades de la CEAM.

Totalmente de acuerdo
De acuerdo
Indeciso     En desacuerdo
Totalmente en desacuerdo

Gracias.
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