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Programa de Migração e Desenvolvimento
Proposta para um seminário sobre “O retorno dos migrantes. Desafios e oportunidades”
Proposta de data: Quinta-feira, 4 de fevereiro de 2010
Antecedentes:

Apesar de a crise econômica não ter gerado grande retorno dos migrantes às suas comunidades de origem, houve impacto significativo nas economias nacionais, empresas e trabalhadores tanto nos países industrializados como naqueles em desenvolvimento. Recentemente, a Organização Internacional do Trabalho estimou que cerca de 50 milhões de empregos em nível mundial serão perdidos até o final deste ano.  Os setores de construção civil, indústria e serviços foram os mais afetados em alguns dos mais importantes países de destino dos migrantes latino-americanos e caribenhos.

Aos migrantes que retornam devido à contração dos mercados de trabalho nos principais países de destino, se somam aqueles que regressam de forma involuntária, como resultado da ordem de deportação emitida pelas autoridades do Estado de destino. 


Essa nova era apresenta grandes desafios para os países de origem, que deverão elaborar e promover mecanismos que facilitem a reinserção desses migrantes aos mercados de trabalho, muitos dos quais também encontram-se deprimidos como conseqüência da atual crise econômica.  Porém, a nova era também contribui para mostrar a clara inter-relação existente entre migração e desenvolvimento, assim como as oportunidades que o retorno dos migrantes representa para o desenvolvimento de suas comunidades.
Objetivo:

Conhecer e promover as iniciativas e os programas conduzidos na região para facilitar a reintegração aos mercados de trabalho e às comunidades dos migrantes que retornam aos seus países de origem, com especial ênfase na promoção de programas que incorporem a perspectiva de gênero e cujo intuito seja integrar os migrantes que retornam de forma involuntária. 
Metodologia:

A Comissão Especial convidará os Estados membros, representantes da sociedade civil, bem como especialistas e peritos no tema para apresentar as iniciativas bem-sucedidas.
Resultado:

Como resultado desse diálogo entre Estados membros, peritos, acadêmicos e sociedade civil, a Comissão, com o apoio da Secretaria Técnica, publicará um documento compilando essas iniciativas.
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