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Programa de Migración y Desarrollo

PROPUESTAS PARA UN TALLER SOBRE "EL RETORNO DE LOS MIGRANTES, RETOS Y OPORTUNIDADES"

Fecha propuesta: Jueves, 4 de febrero de 2010

Antecedentes:

La crisis económica ha afectado de manera notable a las economías, las compañías y los trabajadores tanto de los países industrializados como los que están en desarrollo, aunque no ha provocado un retorno masivo de migrantes a sus comunidades de origen. Según los cálculos recientes de la Organización Internacional del Trabajo, al final de este año se habrán perdido casi 50 millones de empleos en todo el mundo.  Los sectores de la construcción, la manufactura y los servicios han sido los más afectados en algunos de los más importantes países de destino para los migrantes de América Latina y el Caribe.
Además de los que regresan a sus lugares de origen como resultado de la contracción en los mercados de trabajo, están aquellos que regresan en forma involuntaria debido a las órdenes de deportación que han emitido las autoridades de los países de destino. 

Esta nueva situación ha planteado desafíos significativos para los países de origen pues tendrán que diseñar y promover mecanismos que faciliten la reintegración de estos migrantes a sus mercados de trabajo, muchos de los cuales también se encuentran contraídos debido a la actual crisis económica. Sin embargo, esta situación también ha puesto de manifiesto una clara relación entre la migración y el desarrollo, así como las oportunidades que ofrece el retorno de los migrantes al desarrollo de sus comunidades.

Objetivo:
Conocer y promover las iniciativas y programas que se están llevando a cabo en la región con el fin de permitir que los migrantes que regresan a sus países de origen puedan reintegrarse fácilmente al mercado laboral y a sus comunidades, con especial énfasis en los programas destinados a integrar a los migrantes que regresan de manera involuntaria y aquellos que incluyan una perspectiva de género.

Metodología:

La Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM) invitará a los Estados Miembros, representantes de la sociedad civil, especialistas y expertos en el área para que presenten sus iniciativas que hayan tenido éxito.

Resultados:
Una vez concluido este diálogo entre los Estados Miembros, expertos, académicos y la sociedad civil, la CEAM solicitará el apoyo de la Secretaría Técnica para publicar una compilación de estas iniciativas.
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