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Síntesis de la reunión del 15 de diciembre de 2009


La sesión se llevó a cabo bajo la presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití y Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), para considerar los puntos del orden del día contenidos en el documento CE/AM-109/09.


En esta sesión participaron las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú y República Dominicana.

1. Aprobación del orden del día
Al no contar con el quórum reglamentario no pudo aprobarse el proyecto de orden del día presentado pero la presidencia dispuso tomar nota del mismo.

2. Evaluación de la CEAM

La presentación de este tema corrió por cuenta del Presidente de la Comisión quien comenzó haciendo una breve reseña para luego referirse a la resolución AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09), adoptada por la Asamblea General en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, al mandato allí contenido y al cuestionario preparado por la Secretaría Técnica que podría servir de base para la eventual evaluación (CE/AM-110/09).
Sobre el particular la Delegación de los Estados Unidos cuestionó si le competía o no a la Comisión proceder a la evaluación teniendo en cuenta que el mandato había sido otorgado directamente al Consejo Permanente y que en caso de crearse un grupo de trabajo este debía hacerse a nivel del Consejo Permanente y no de la CEAM.

Las delegaciones de México, Perú, Jamaica, Nicaragua, Colombia, Bolivia, Canadá, Paraguay, y Brasil agradecieron la presentación del tema, sobre todo teniendo en cuenta que el tiempo que queda para la celebración del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General es corto.  Sugirieron, además, la posibilidad de crear un grupo de trabajo informal a nivel de la Comisión para redactar un cuestionario que contemplara no solamente la parte técnica, como ocurre con el presentado por la Secretaría Técnica, sino que contara con otro enfoque y otros componentes políticos.  El consenso general fue que la formación de un grupo de trabajo sería una herramienta muy conveniente y eficaz y que se le debía dar más tiempo a las delegaciones para el estudio del tema y traerlo nuevamente a una próxima sesión de la Comisión.
Las señoras Araceli Azuara y Marcia Bebianno del Programa de Migraciones y Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) se refirieron a que esta evaluación es simplemente un primer paso para saber qué se ha hecho y los resultados de la comunicación y escuchar la opinión de los países de manera que se pueda combinar las visiones de cada país en un documento que sea el primer insumo de este proceso.  Manifestaron entender el carácter político que se le quiere imprimir pero señalaron que se necesita el insumo técnico.  Es un primer paso, de carácter interno y como un insumo para un proceso más amplio.

Al no contar con quórum para la toma de decisiones el Presidente informó que se proseguiría discutiendo el tema en una próxima sesión pero que se había tomado debida nota de los comentarios expresados en sala.
3. Presentación de la Secretaría Técnica de la labor preparatoria para los Talleres sobre el Regreso de Migrantes

La presentación de este tema la hizo la señora Aracely Azuara, del Programa de Migraciones y Desarrollo de la SEDI señalando que el 4 de febrero de 2010 se llevará a cabo el seminario sobre “El Retorno de los Migrantes, Retos y Oportunidades”.  Señaló entre otras cosas que la crisis económica mundial ha afectado de manera notable a las economías, compañías y trabajadores, tanto de los países industrializados como los que están en vías de desarrollo, aunque no ha provocado un retorno masivo de migrantes a sus comunidades de origen.  Informó además que, de acuerdo a la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), hay tres categorías de migrantes que son los migrantes voluntarios sin obligación, voluntarios obligados, e involuntarios (deportados).  Esta  nueva era han planteado importantes retos para los países de origen pero también ha contribuido a poner de relieve la clara interrelación existente entre la migración y el desarrollo.  (Ver documento CE/AM-111/09) sobre el tema.  Informó también que han iniciado algunos acercamientos con otros organismos mencionando la CIMADE, en Francia, y la OIM ha ofrecido la participación de dos expertos en el tema para la sesión del 4 de febrero, uno de Jamaica y otro de Haití.

La Delegación de Colombia manifestó que el Taller va a ser de gran beneficio y manifestó que le queda una duda con respecto a lo que se llamó “retorno obligado o involuntario” y solicitó aclaración sobre el mismo ya que en numerosas convenciones desde la Convención de 1951 sobre Refugio y Asilo se consagra el principio de no retorno.

La Delegación de México preguntó sobre la logística del Taller, especialmente sobre el programa y nombre de los participantes.  Sobre el particular, la señora Azuara informó que se le solicitará a los Estados Miembros hagan llegar al Programa de Migraciones y Desarrollo los nombres de los participantes y en base a ello empezarán a trabajar en el programa para ser presentado a más tardar a mediados de enero.
El Presidente agradeció en nombre de la Comisión la información suministrada y propuso tomar nota de la misma.  Así se hizo.
4.
Otros asuntos


El Presidente informó el cambio de tema para las reuniones del 26 de enero “Informe de la Secretaría Técnica sobre los Avances en el Sistema Continuo de Reportes de Migración Laboral en las Américas (SICREMI)” y el 20 de abril “Migración y Género – Informe de la Secretaría Técnica sobre los avances en el Modelo de Atención para Mujeres Migrantes, Víctimas de Violencia en las Zonas Fronterizas” (Tijuana-San Diego).
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