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22 marzo 2010

COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 17 de marzo de 2010


La sesión se llevó a cabo bajo la presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití y Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), para considerar los puntos del orden del día de la agenda.  La sesión se inició a las 2:50 p.m.

1. Aprobación del orden del día
El orden del día, documento CE/AM-130/10, fue aprobado sin modificaciones.

2. Informe del Presidente del Grupo Informal de Trabajo encargado de la Evaluación de la CEAM
Antes de ofrecer la palabra al Presidente del Grupo Informal de Trabajo encargado de la Evaluación de la CEAM, el Presidente reconoció el liderazgo de su Presidente y el trabajo comprometido de sus miembros para realizar la tarea que le fuera encomendada.

El señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá y Presidente del Grupo Informal de Trabajo encargado de la Evaluación de la CEAM, expuso sobre las conclusiones de las tres reuniones celebradas por el Grupo los días 19 y 26 de febrero y 5 de marzo de 2010, durante las cuales se consideró la metodología de trabajo para realizar la evaluación y acordar algunas posibles alternativas de conclusiones.

El señor Giroux informó que se consideraron cuatro aspectos: la relevancia de la CEAM; la efectividad y eficiencia de su trabajo; el impacto de sus labores; y, su durabilidad.  Señaló cuanto sigue con relación a cada aspecto considerado: 

a. Relevancia: los participantes acordaron:  

· Que el tema de la migración es altamente relevante en el contexto nacional de los Estados Miembros de la OEA y que debe ser parte de la agenda de trabajo de la Organización.

· Que  el valor agregado de la CEAM en el tratamiento del tema es proporcionar  información y establecer redes de expertos y para el intercambio de buenas prácticas.

· Que la CEAM no debería propiciar debates políticos sobre asuntos migratorios.  

b. Eficacia y Eficiencia:  

· A pesar de que no existe duplicación de las actividades relacionadas con la migración en la OEA, las comisiones a las que la Secretaría informa sobre sus actividades en el tema,  sí están duplicadas – [la Secretaría informa a la CEAM y a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (AJP)] .

· La duplicación de las comisiones a las que se informa constituye un obstáculo para una visión global e integral sobre las cuestiones de migración en la OEA y reduce la eficacia de la acción de la OEA en este ámbito. 
· Algunos participantes expresaron preocupación por la duplicación de actividades con otros organismos multilaterales o internacionales relacionados con cuestiones de migración.
· La consolidación de las estructuras de presentación de informes fue visto como algo deseable, que permitiría la creación de una única entidad –“X”- responsable de recibir todos los informes sobre diversos aspectos del tema de migración considerados en la OEA. 
· Sin embargo, seguía habiendo opiniones divergentes sobre la naturaleza y la creación de una entidad “X”: una opción es incorporar la consideración de los informes que son presentados ante la CAJP, relacionados con el tema migratorio, dentro de las responsabilidades asignadas a la CEAM; otra opción es incorporar los temas de responsabilidad de la CEAM a las de la CAJP; y otra opción es transferir las responsabilidades con relación a la migración y agregarlas al programa de trabajo de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI).   Otras opciones también podrían ser consideradas. 
c. Impacto: Los participantes:  
· Indicaron que es posible encontrar evidencia anecdótica sobre el impacto positivo de los programas de CEAM a nivel nacional, pero no hay evidencia sistemática debido al corto período de tiempo de actividad de la CEAM y el largo plazo que es necesario para que los efectos de su gestión requiere para hacerse sentir.

· Se preguntaron si el mandato de la CEAM (o la migración de la entidad “X”)  debería ser renovado?. Acordaron que se debe hacer un esfuerzo para identificar los resultados o impacto esperados y los mecanismos de medición de los mismos.
d. Durabilidad: Los participantes acordaron: 
· Que el presupuesto del Fondo Regular de la Organización cubre un mínimo para  personal y el costo para garantizar el funcionamiento del CEAM y su programa de reuniones, garantizando así la durabilidad.

· Sin embargo, el costo de las actividades y programas sobre el tema migratorio que ejecuta la Secretaría, son esencialmente cubiertos con recursos de fondo específicos, que sólo están asegurados por dos años más, lo que representa un reto para la  sostenibilidad de estos programas y actividades.
· Este desafío apoya la opción de extender el mandato de la CEAM (ó la entidad “X”) por dos años más y, al final de ese período, volver a evaluar la situación.


El señor Giroux concluyó su informe indicando que la opinión general es que las actividades de migración deben continuar por el momento en la OEA y que deberían estar consolidadas bajo una estructura de informes, pero la naturaleza y estructura organizativa de dicho órgano debe definirse.


El señor Giroux indicó que el Grupo Informal a su cargo requería de por lo menos una reunión más para llegar a un consenso sobre los parámetros de la estructura consolidada que se estaba considerando.


La Comisión, agradeció el informe y tomó nota de el y acordó que el Grupo Informal de Trabajo continuará sus labores e informará sobre sus conclusiones y recomendaciones una vez que haya concluido su tarea. 
3. Trabajos preparatorios para el “Taller sobre Migración Extracontinental en las Américas: tráfico, trata, refugiados y protección” 
Al iniciar la consideración de este tema, el Presidente solicitó el acuerdo de los miembros de la CEAM para posponer la realización del Taller previsto para el 23 de marzo, hasta el 6 de abril de 2010.  El Embajador Brutus explicó que la solicitud obedecía a la serie de actividades que se estarían realizando, incluso el día de 23 de marzo, con la diáspora haitiana para acordar actividades en apoyo a la reconstrucción de Haití y que requerirían su participación.

Luego de algunas consultas con relación a otras actividades que se estarían celebrando en la Organización en la misma fecha y con el apoyo de la mayoría de las delegaciones, la Comisión acordó que el Taller se celebre el martes 6 de abril de 2010, de 10:30 a 5:30 horas.

La presentación del programa de trabajo para el Taller estuvo a cargo de la señora Araceli Azuara, Coordinadora del Programa de Migración y Desarrollo del Departamento de Desarrollo Social y Trabajo. Así, presentó el  documento CE/AM-129/10 que detalla los aspectos del tema que serán cubiertos por invitados especiales;  solicitó comentarios y observaciones de las delegaciones y reiteró la solicitud para que la devolución de los cuestionarios que sobre el tema fueron enviados a las delegaciones. 

Los representantes de Costa Rica, Canadá, México, Colombia y Perú se refieron al título del Taller y luego de algunas propuestas, se acordó que el título que recoge mejor el interés de los Estados Miembros y bajo el cual puede responderse a las distintas modalidades de las migraciones era: “Taller sobre Migración Extracontinental en las Américas”.   La Comisión acordó este título para el Taller. 
El Representante Alterno de Costa Rica, señor Danilo González, informó que el Dr. Mario Zamora, Director de Migración y Extranjería y próximo Viceministro de Gobernación de su país, había confirmado su  participación en el Taller. 
La Representante Alterna de México, señora Flor de Lis Vásquez, solicitó que se examine la posibilidad de incluir la perspectiva africana dentro de las exposiciones que se incluirán en el Taller. 

La Comisión acordó que el “Taller sobre Migración Extracontinental en las Américas”, se realizará en la sede de la OEA, el 6 de abril de 2010, y aprobó el programa presentado, como consta en el documento CE/AM-129/10.

4. Informe de la Secretaría sobre el avance en la recolección de información par la construcción de la base de datos de marcos jurídicos
La señora María G. Moreno, especialista del Programa de Desarrollo y Migración, presentó el informe sobre el avance en los trabajos venía realizando el Programa para construir la Base de Datos de Marcos Juridicos, Reglamentos, Políticas y Programas de Migracióon en las Américas.

La señora Moreno informó sobre los avances en la implementación de la base de datos y al mismo tiempo recordó a los Estados Miembros presentes que en una sesion anterior de la CEAM llevada a cabo el 2 de diciembre del 2009, se aprobó el envío y distribucion de una encuesta para la recolección de informacion juridica sobre marcos regulatorios migratorios. Recordó tambien que en fecha 3 de diciembre del mismo año, el señor  Francisco Pilotti, Director del Departamento de Desarrollo Social y Empleo, unidad donde se encuentra dicha Secretaría Tecnica, había enviado una carta a las Misiones Permanente solicitando el apoyo de éstas para la encuesta sea respondida por sus respectivos gobiernos y devueltas a la Secretaría, de ser posible, antes del 31 de enero de 2009. 

La señora Moreno informó que se habían recibido las encuestas completadas de nueve países y agradeció el apoyo al proyecto recibido de los representantes de Argentina, Belize, Chile, Guatemala, México, Paraguay, Perú, San Vicente y las Granadinas y Suriname.  

La señora Moreno reiteró la importancia de la base de datos de marcos jurídicos sobre migración, enfatizando que ésta será desarrollada para identificar los elementos esenciales que componen el marco jurídico migratorio de los países, mediante el compendio de la legislación nacional e instrumentos internacionales con el fin de que sirvan como una herramienta para el análisis y consideración de los países miembros de la OEA para la elaboración de sus políticas públicas migratorias y que, servirán además, para desarrollar matrices comparativas del estado de ratificacion, reservas y depósitos de los tratados internacionales aplicables al sistema interamericano sobre derechos humanos de los migrantes. 
La Secretaría Técnica agregó que se redistribuirá la encuesta y una breve descripción del proyecto con la solicitud nuevamente para que las Misiones Permanentes de los Estados Miembros  las transmitan a sus autoridades pertinentes.

El Presidente de la Comisión hizo un llamado para las delegaciones apoyen la recolección de la información necesaria para construir la Base de Datos de Marcos Juridicos, Reglamentos, Políticas y Programas de Migracióon en las Américas.

5.
Otros asuntos


Al no haber otros asuntos a ser considerados, el Presidente levantó la sesión.

6.
Delegaciones 
Las siguientes delegaciones asistieron a la reunión:

Argentina

Bahamas

Belize

Brasil

Canadá

Colombia

Costa Rica

Ecuador

El Salvador

Guatemala

Haití

México

Panamá

Perú

República Dominicana

San Vicente y las Granadinas

Suriname

Uruguay

Venezuela
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