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OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CE/AM-142/10



17 mayo 2010


COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
Original: español

Síntesis de la reunión del 20 de abril  de 2009


La sesión se llevó a cabo bajo la presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití y Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM).

1. 
Aprobación del orden del día  (CE/AM-136/10)
Se aprobó el proyecto de orden del día sin  modificación.

2.

Modelo de Atención para Mujeres Migrantes en la zona  Fronteriza de Tijuana, Baja California (México).  Presentación de la Secretaría (CE/AM/INF.84/10)



Al iniciarse la consideración de este tema, el Presidente de la CEAM reconoció la presencia de la Embajadora Carmen Moreno, Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres, con cuya colaboración se estaba ejecutando el proyecto.



La presentación estuvo a cargo de la señora Marcia Bebianno, especialista del Programa de Migración y Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y de la señora Mayarí Pascual, consultora del proyecto. La ponencia se inició con una presentación de la iniciativa y se continuó con el desarrollo del estudio realizado.


Del estudio se presentaron: 

· Introducción

· Métodos de recolección de información 

· Contexto Socioeconómico: 

· Feminización de la migración 

· Contexto

· Modelos de atención a mujeres migrantes víctimas de violencia existentes en la zona de Tijuana/ San Diego: 

· Inventario de modelos y programas

· Análisis de los modelos

· Propuesta de modelo de atención a mujeres migrantes víctimas de violencia en la zona de Tijuana/ San Diego

· Criterios básicos

· Objetivo

· Componentes: 

· Población meta

· Marco conceptual y actos violentos que comprende este modelo

· Enfoques transversales

· Implicaciones y operación

· Atención integral: desarrollo de propuesta del modelo

· Recuperación integral y empoderamiento

· Consideraciones finales y recomendaciones

· Presentación de diagrama de flujo de cómo operaría el modelo. 



La Delegación de México agradeció a la Secretaría Técnica y a la consultora por la presentación sobre el estado de este importante proyecto. Para México el tema de género es transversal y tiene que ver con el desarrollo integral de los pueblos del hemisferio: capacitación y sensibilización, financiación de proyecto con enfoque pro-equidad a organizaciones de la sociedad civil, mecanismos de coordinación, redes estatales, mesas de dialogo institucional, semana nacional de migración. En el caso de la CEAM se ha acordado estudiar el tema migratorio con un enfoque integral. Resalto que la cooperación internacional resulta indispensable para complementar los esfuerzos nacionales, sentido en el cual el modelo presentado hoy contribuye a avanzar en un tratamiento integral. Se solicita la continuidad del proyecto y presentación de los informes por parte de la Secretaría Técnica. 


La Delegación de Costa Rica consultó si el modelo de atención presentado sería replicado en otros puntos de encuentro de la franja fronteriza entre EEUU y México, así como en la franja entre México y Guatemala. 


La Delegación de Estados Unidos señaló que luego de la presentación entendía que se la Secretaría se refería a la zona limítrofe en territorio de México y solicitó que se elimine del material presentado la referencia a San Diego.


La Delegación de Guatemala señaló que la situación a la que se hacía referencia, se repetía también en la frontera sur de México y norte de Guatemala.  Era común, indicó, que las personas se refieran a esa área como la pequeña Tijuana. En esa frontera, continuó indicando, no todos tienen la dicha de pasar y muchos son retornados por las autoridades de México. La economía local no tiene como absorber los flujos y por ello, un modelo como el descripto podría aplicarse en la frontera Guatemala – México. Concluyó aseverando que el material presentado constituye un programa muy bueno e interesante y que podría ser replicado en su país.


El Delegación de Canadá destacó que el tema cubierto por el modelo presentado es importante y que para su implementación era necesario considerar: cuál es la visión; si es un proyecto piloto o  es un modelo de política para ser implementado en la totalidad de la frontera; se lo plantea como un modelo para los miembros de la OEA?. Era importante, señaló, que quedara definida la intención, la población meta, el marco institucional; definir si se trabajará con la sociedad civil o con gobiernos; y era muy importante, reiteró, definir un marco institucional y definir costos. Concluyó indicando que era un excelente programa, pero que requería ser transformado en un proyecto factible de ser implementado. 


Las delegaciones de Venezuela y Ecuador también se expresaron sobre el proyecto y concordaron en que si bien esta era una muy buena iniciativa y que merecía ser considerado seriamente por los Estados Miembros y desarrollarlo.  Sin embargo, acordaron en que la Secretaría no podía proceder de una manera arbitraria en la elección de la agenda que desarrolla y que hacía falta  más comunicación con las delegaciones para, antes de desarrollar proyectos, informar sobre los antecedentes, el mandato, los costos de las iniciativas. 


La delegación de Paraguay señaló que, con algunos ajustes, la propuesta presentada era una excelente iniciativa que excede la visión del desarrollo y le da una connotación política de derechos humanos. 


La Secretaría Técnica procedió entonces a explicar los orígenes del proyecto y señaló que, cuando la Agencia de Cooperación para el Desarrollo de Canadá (CIDA) facilitó algunos recursos a la Secretaría para la implementación de actividades de cooperación, se realizó una consulta con las dependencias de la Secretaría General, tomando en consideración los mandatos derivados del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores migratorios y sus familias, así como el Plan de Trabajo del Secretario General para la implementación del Programa y los mandatos derivados del Plan de Trabajo de la CEAM, con el objeto de identificar las áreas con las que se podría trabajar de manera conjunta en el abordaje del tema de la migración. En el caso específico del tema de migración y género, se acordó trabajar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y así surgió la propuesta que se estaba presentando. La misma, si bien es cierto que hay muchas fronteras con el mismo problema, se restringe a la atención de la situación en un área específica porque había que dar inicio por un punto. Se escogió Tijuana porque que es la zona fronteriza de mayor movimiento en el mundo.   Los recursos con los se cuenta para este proyecto, son tan sólo para la primera etapa. La segunda etapa será el desarrollo del plan de implementación y la tercera será su  implementación.


En respuesta a algunas preguntas, la Secretaría señaló que trabajo no sólo se desarrollará  con las instituciones de la sociedad civil sino también con instituciones gubernamentales; que el modelo no tiene el objetivo de impulsar opciones para que ciudadanos migren sin la documentación adecuada, el apoyo que se propone se refiere a la repatriación a migrantes irregulares, y a los internos, con el objeto de apoyarlos para que regresen a sus comunidades de origen. 


La CEAM tomó nota de la presentación de la Secretaría así como de los comentarios y las observaciones señaladas por las delegaciones.

3.

Informe verbal del Presidente del Grupo Informal de Trabajo encargado de la Evaluación de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM)



El Presidente de la Comisión agradeció al señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá, por la ardua tarea cumplida como presidente del Grupo Informal de Trabajo, así como el de todas las delegaciones que participaron en estas tareas.


El señor Giroux presentó sus conclusiones con relación a los aspectos considerados por el Grupo durante las sesiones del Grupo. Subrayó que no se generó un consenso con relación a la evaluación de la CEAM y señaló que las delegaciones participantes reconocieron la importancia del tema migratorio en la Organización; que no las labores de la CEAM no se superponían a las de otras comisiones, si bien concordaron en que existe duplicación de estructuras; sin embargo, no había consenso sobre cómo recoger el tema bajo un solo órgano.


Las delegaciones agradecieron la labor del señor Giroux y elogiaron su esfuerzo por acercar posiciones y solicitaron que el informe presentado oralmente, fuera publicado como documento de la Comisión para que el mismo constara como referencia para la continuación de los trabajos sobre la  evaluación.


Siguen algunos de los comentarios expuestos:

· La Delegación de Perú remarcó que las deliberaciones que se tuvieron fueron relevantes y que hay más elementos que deben ser rescatados. La CEAM debe servir de plataforma, de análisis y discusión, elementos para el fortalecimiento de esta Comisión.

· La Delegación de Uruguay comentó que el proceso de evaluación  fue una herramienta útil. Quedó demostrado que el tema migratorio es un tema importante para todos los países, en cuanto, la CEAM es una comisión de reciente creación y que hay que darle más tiempo, que tiene un potencial muy importante. 

· La Delegación de México señaló que las cuatro sesiones con propuestas muy valiosas para fortalecer la Comisión; sesiones en las cuales se reconoció la importancia del tema migratorio en la Agenda Interamericana. No se ha alcanzado el consenso, pero se espera llegar a él.

· La Delegación de Chile destacó una excelente participación y un muy valioso intercambio sobre diferentes ideas y dimensionar así, el impacto e importancia del tema. La CEAM ha permitido un intercambio de experiencias y buenas prácticas. El enfoque interamericano es el que hace esta reunión algo diferente. 

· La Delegación de Paraguay destacó que hubo intercambio de información y de opinión que fueron sumamente útiles y han dado respuesta a lo que contiene el mandato del grupo de trabajo. Como resultado del debate se puede observar que existen mas coincidencias que divergencias y, tal como lo pide el mandato, se le esta dando un enfoque  multidimensional al interior del hemisferio.

· La Delegación de Venezuela señaló que los países están interesados en continuar con el trabajo de la CEAM y afirmó que no hay impedimento legal, ni político para la continuación de los trabajos de la CEAM.

· La Delegación de Belice señaló que apoyaba la continuación de la CEAM, dado que el tema de la migración es un tema importante para los países del Caribe. 

· La Delegación de Nicaragua expresó que durante los debates se desarrolló un diálogo amplio y abierto con mucho consenso, sobre todo en el enfoque transversal y en el aprovechamiento del intercambio de experiencias y buenas prácticas, lo que ha permitido un mayor acercamiento.

· La Delegación de Argentina puntualizó que en las reuniones más de quince países manifestaron su interés porque los trabajos de la CEAM continúe y no encontraba ningún  impedimento legal para ello. 

Luego que las delegaciones reaccionaran con relación a la información presentada por el Presidente del Grupo Informal de Trabajo, el señor Giroux agradeció las palabras elogiosas sobre su trabajo y reafirmó que había una solución  posible. Recordó que quedaba por lograrse un acuerdo con relación a la estructura bajo la cuál se consideraría el tema y expresó que entendía que un acuerdo estaba cercano. Recalcó que habría acuerdo si se lograba una estructura unificada para la discusión de todos los temas de la migración, y ello requería un esfuerzo de todas las delegaciones.


Luego de que otras delegaciones compartieran comentarios adicionales, el Presidente reiteró los agradecimientos al señor Pierre Giroux por el trabajo realizado y la Comisión tomó nota del informe presentado y de los comentarios y observaciones de las delegaciones. 


A continuación la Delegación de México presentó el proyecto de resolución “Poblaciones Migratorias y Flujos de Migración en las Américas”, documento CE/AM-135/10, que, indicó, actualiza la resolución AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09) de la Asamblea General adoptada durante el  trigésimo noveno período ordinario de sesiones y recoge los temas tratados por la Comisión durante el período julio 2009-mayo 2010.


La Representante Alterna de México, señora Flor de Liz Vásquez, indicó que debido a que el proceso de evaluación de la CEAM aún continuaba, el proyecto de resolución debía seguir siendo analizado con base a las conclusiones que se logren con relación a la evaluación.

Luego que las delegaciones de Guatemala, Panamá, Argentina, Chile, Perú, Venezuela,  Belize, Paraguay, Uruguay y Bolivia apoyaran la propuesta presentada por la Delegación de México, la Delegación de Costa Rica expresó que tenía algunas observaciones de fondo que haría llegar a la Delegación de México para que sean incorporadas a su propuesta. 


La Delegación de Estados Unidos felicitó a la Delegación de México por la propuesta presentada y señaló que las diferencias que existían no eran de fondo, sino operacionales y que respondían a la realidad de la OEA. Asimismo ofreció trabajar con la Delegación de México para encontrar una solución.  


Por su parte, la Delegación de Nicaragua expresó su satisfacción porque las delegaciones de Estados Unidos y Canadá no tuvieran diferencias de fondo, lo que, señaló, haría posible lograr un consenso.


El Presidente propuso encargar a la Representante Alterna de México, señora Flor de Liz Vásquez, que coordinara un grupo de trabajo compuesto con todas las delegaciones interesadas, para considerar la propuesta presentada por el Gobierno de su país.  La Comisión aprobó la sugerencia del Presidente. 

4.
Otros asuntos


Al no haber otros asuntos a ser considerados, el Presidente levantó la sesión.

5.
Delegaciones 
Las siguientes delegaciones asistieron a la reunión:

Argentina

Bahamas

Belize

Bolivia

Brasil

Canadá

Chile

Colombia

Costa Rica

Ecuador

El Salvador

Estados Unidos

Guatemala

Haití

México

Nicaragua

Panamá

Paraguay

Perú

República Dominicana

San Vicente y las Granadinas

Uruguay

Venezuela
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