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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CE/AM-143/10


17 de mayo 2010

COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
Original: español
Síntesis de la reunión del 26 de enero de 2010

La sesión se llevó a cabo bajo la presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití y Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), para considerar los asuntos incluidos en orden del día. La sesión inició a las 3:05 p.m.


Al iniciar la sesión, el Embajador Brutus se refirió al difícil situación por la que estaba atravesando su país y su pueblo, luego del terrible terremoto que azotó la isla el 12 de enero de 2010, que causó la pérdida de mucha gente, entre ellas la pérdida de familiares del personal de la Misión a su cargo. Presentó sus condolencias al Embajador Antonio Rodrigue, Representante Alterno de Haití ante la OEA, quien ha perdido a un hermano en esta tragedia.  
1. Aprobación del orden del día
Se aprobó el proyecto de orden del día sin modificaciones, documento CE-AM/115/10.

2. Síntesis avances del Sistema Continuo de Reportes de Migración Internacional de las Américas (SICREMI) (documento CE/AM-116/10)

La presentación de este tema estuvo a cargo del señor Juan Manuel Jiménez, especialista del  Programa de Migración y desarrollo –MiDE, de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral,   quien expuso sobre los siguientes puntos del Sistema Continuo de Reportes de Migración Internacional de las Américas (SICREMI): 

· Objetivos general 
· Objetivos específicos
· Funcionamiento y metodología
· Elaboración del reporte anual
· Fases del proyecto
· Avances  marzo 2009
· Cronograma de actividades 
· Avances abril - diciembre 2009
· Próximos pases diciembre 2009 – junio 2010

La Delegación de Costa Rica al agradecer la presentación realizada, consultó por qué no todos los países han participado; cuáles eran los criterios de selección y cuáles eran los criterios de control de calidad.

El señor Jiménez respondió que la idea es buscar países con sistemas de información migratoria actualizados, en una primera fase. Para la selección de los países se utilizaron criterios técnicos, se hizo la presentación en las misiones y los gobiernos de estos países designaron a los corresponsales nacionales SICREMI. En cuanto a los controles de calidad: por ejemplo, se hace doble chequeo de datos, procedimientos metodológicos para observar la manera como se obtienen los datos. Manifestó también que existen problemas en la obtención de datos comparativos. Se presentan dificultades  en la recolección de información y adicionalmente señaló que existen prioridades y capacidades de las organizaciones que dependen de los costos. El Sr. Jiménez manifestó que se busca la armonización de estadísticas a largo plazo, objetivo secundario del SICREMI. La metodología es participativa con apoyo permanente de los corresponsales. El proyecto tiene un costo bastante alto, por lo cual es necesaria una búsqueda de fuentes alternativas de financiación. 

La Delegación de Bolivia manifestó que deben existir problemas de conteo por la migración irregular y preguntó cómo se trabaja ese aspecto.  El señor Jiménez respondió que es así que se está trabajando para solucionarlo a largo plazo.

La Comisión tomó nota de informe de progreso presentado por la Secretaría sobre el SICREMI y de los comentarios y observaciones de las delegaciones. 

Presentación del señor Ernesto Rodríguez, corresponsal SICREMI México. 

Siguió luego la presentación del señor Ernesto Rodríguez, Director del Centro de Estudios Migratorios del Instituto Nacional de Migración (INAMI) de México, sobre la experiencia de ese país con la estadística internacional de migración y el SICREMI (documento CE/AM/INF-83/10) y se destacan los siguientes puntos frente a las estadísticas con que se cuentan: 

· La encuesta nacional de ocupación y empleo entrega información que tiene que ver con la entrada de personas al mercado laboral
· Los registros administrativos permiten tener acercamientos a la medición del fenómeno
· Faltan estadísticas sistematizadas de inmigrantes, ausencias de bases de datos a nivel de registros en general
· Las fuentes estadísticas no diferencias las personas nacidas en el exterior diferente de la nacionalidad
· Existen complejidades en la normatividad migratoria que impactan negativamente en la claridad conceptual para las estadísticas
Como recomendación para el funcionamiento del SICREMI manifestó: 

· Necesidad de consolidar un grupo técnico para orientar a los corresponsales
· Creación de referentes metodológicos para la homologación de estadísticas
· Impulsar el perfeccionamiento y modernización de los registros administrativos
· Promover el desarrollo de sistemas electrónicos
· Estimular la complementariedad  entre los países vecinos para precisar las estadísticas
· Aumentar la capacitación y los intercambios de experiencias. 

La Delegación de Canadá al manifestar la necesidad de procesos internos de mejoramiento de estadísticas en los países, consultó sobre el funcionamiento del  equipo técnico y sobre cómo se hace uso de los registros.  El señor  Rodríguez respondió que deben existir procesos simultáneos de mejoramiento estadísticos tanto a nivel regional como interno. El grupo técnico debería funcionar en dos niveles: un primer nivel de 2 o 4 personas (técnicos) para la orientación metodológica y conceptual y un segundo nivel, un comité amplio integrado por los países.
Luego de otros comentarios y consultas de las delegaciones de los Estados Unidos, Ecuador y Nicaragua, las que fueron respondidas por el señor Rodríguez, la Comisión tomó de su interesante presentación y le agradeció el haberla compartido con sus miembros.

3. Trabajos preparatorios para el taller sobre “El retorno de los migrantes” y para la sesión que tratará la problemática de los flujos migratorios extraregionales

La señora Araceli Azuara, Coordinadora del Programa de Migración y Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, presentó información sobre ambos eventos.  El Taller sobre “El retorno de los migrantes” que se celebrará en la sede de la Organización, el 4 de febero de 2010 y el de flujos migratorios extraregionales, a celebrarse en marzo de 2010.

La señora Azuara explicó el formato que se proponía para ambos eventos, informó sobre los organismos y expertos que, con el acuerdo de la Comisión serían invitados. Prosiguí luego a presentar el documento que serviría de antecedente para el taller sobre migración extraregional en las Américas, documento CE/AM-117/10 rev.1.  
Luego de los comentarios y observaciones de las delegaciones de Costa Rica, Canadá, México, Estados Unidos, Colombia y Panamá, se acordó que el documento debía ser revisado para incluir información que atienda a las preocupaciones expresadas.  La Secrertaría publicó con posterioridad el documento CE/AM-117/10 rev.1.  para atender estas preocupaciones. 
4. Evaluación de la CEAM

El Presidente recordó que durante la reunión del 15 de diciembre de 2009, la Comisión había iniciado las deliberaciones con relación al mandato de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09) que urge a la CEAM que continúe con su trabajo y al Consejo Permanente  emprenda, en el segundo trimestre de 2010, una evaluación de la misma, que considere, entre otros, la racionalización y unificación del manejo del tema migratorio en la OEA.  

En ese sentido, durante la reunión arriba mencionada, la Presidencia presentó el documento “Consideraciones sobre una propuesta para evaluar la Comisión Especial de Asuntos Migratorios de la Organización de los Estados Americanos”, documento CE/AM-110/09.  

Por otro lado, la Presidencia entendía que las delegaciones habían realizado consultas entre ellas, así como con las autoridades nacionales y estarían de acuerdo en instalar un Grupo Informal de Trabajo, abierto a la participación de todas las delegaciones interesadas, para llevar adelante la evaluación correspondiente y presentar sus recomendaciones a la Comisión.

El Presidente propuso, además, que las labores del Grupo Informal de Trabajo fueran lideradas por el Vicepresidente de la Comisión, el señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá.

La Comisión estuvo de acuerdo con las dos propuestas del Presidente procedió a instalar el Grupo Informal de Trabajo encargado de la Evaluación de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios y acordó que la presidencia del mismo estará a cargo del señor Giroux.

La Comisión estableció que el Grupo Informal de Trabajo deberá presentar sus conclusiones no más tarde que el 15 de marzo de 2010.  
El señor Giroux agradeció la confianza depositada en su delegación y en su persona para liderar los trabajos del Grupo y señaló que en breve convocaría para iniciar los trabajos.

5. Otros asuntos

Al no haber otros asuntos a ser considerados, el Presidente levantó la sesión a las 4:58 p.m.

5.
Delegaciones 

Las siguientes delegaciones asistieron a la reunión:

Argentina

Bahamas

Belize

Bolivia

Brasil

Canadá

Chile

Colombia

Costa Rica

Ecuador

Estados Unidos

El Salvador

Guatemala

Haití

México

Nicaragua

Panamá

Paraguay

Perú

República Dominicana

San Vicente y las Granadinas

Uruguay

Venezuela
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