- 5 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CE/AM-158/10



24 noviembre 2010


COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 22 de noviembre de 2010


La sesión se llevó a cabo bajo la presidencia del Embajador Bernardino Hugo Saguier, Representante Permanente de Paraguay y Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), para considerar los puntos del orden del día de la agenda.  La sesión se inició a las 10:55 a.m.

1. Aprobación del orden del día
El orden del día, documento CE/AM-152/10, fue aprobado sin modificaciones.

Al dar inicio a los trabajos de la sesión, el Presidente se refirió a la importancia de la CEAM, el hecho. Señaló que  ello se debía a la situación que la migración presentaba en el hemisferio y los problemas que se estaban confrontando con relación a ella. 


Continuó señalando que América Latina estaba viviendo una situación económica que presagiaba más desplazamientos y  las legislaciones deberían considerar los diversos aspectos que estos desplazamientos implican.  Por tanto, consideró, que la Comisión tenía mucho que aportar en el tema. 

2. Consideración de la propuesta del plan de trabajo para el período 2010-2011 (CE/AM-150/10 corr. 1)

· Presentación de la propuesta para una “Red Interamericana de Cooperación sobre Migraciones (RICOMI)”

La señora Araceli Azuara, Coordinadora del Programa Migración y Desarrollo de la Secretaría de la OEA, procedió a explicar la propuesta de Plan de Trabajo, documento CE/AM/doc.150/10 corr.1 y la relativa a creación de la “Red Interamericana de Cooperación sobre Migraciones (RICOMI)” documento CE/AM/doc.153/10.

La Secretaría Técnica realizó la presentación del la propuesta de Plan de Trabajo refiriéndose a las siguientes actividades sugeridas para:  

· Diciembre 15: Presentación por parte de la Secretaria Técnica del Mapa Interactivo de Programas de Empleo Temporal para Trabajadores Migrantes (MINPET), herramienta que permite tener un conocimiento de los programas de empleo temporal que existe en la región, estadísticas, modalidades de contratación, etc. 

· Enero 19 de 2011: Presentación de la Base de Datos de Marcos Jurídicos, Reglamentos, Políticas y Programas de Migración en  las Américas (MILEX), estructura jurídica y normativa que permitirá tener una visión general de los marcos jurídicos y normativos de los países de la región y que se ha ido alimentado con los resultados de algunas encuestas. 

· Marzo 25 de 2011: Presentación del primer informe sobre el Sistema Continuo de Reportes sobre Migraciones de las Américas (SICREMI) que ha concluido la primera fase y para la se ha  invitado a 11 países a proporcionar datos, de éstos han respondido 6 y se esperaba respuesta de los otros 5 países. 

· Febrero 10 de 2011. Se ha previsto la realización del Taller “Aprendiendo de las experiencias: Cooperación bilateral y regional para política y gestión migratoria”  que tendrá por como objetivo: identificar, sistematizar y difundir programas y estrategias de política pública migratoria; fomentar el intercambio de experiencias y aprendizajes que permita generar una comunidad práctica de tomadores de decisiones; facilitar la comunicación entre las autoridades migratorias, organismos internacionales y sociedad civil y mejorar la coordinación y cooperación entre los mismos y las agencias de cooperación; y fortalecer las capacidades de los encargados de la gestión migratoria, formulación y desarrollo de políticas públicas migratorias para  identificar sus necesidades y formular propuestas para obtener asistencia técnica y financiera.

El plan propuesto propone la realización de un inventario de portales migratorios en las Américas con el propósito de desarrollar: una herramienta de información, análisis y comparación para los Estados Miembros que contribuya a la identificación  de mecanismos y áreas de cooperación en temas relacionados con la gestión migratoria entre los Estados; una herramienta de consulta e información para los migrantes antes y durante el proceso migratorio y/o a su regreso al país de origen; y, continuar desarrollando sistemas de información migratoria, que fortalezcan la toma de decisiones y promuevan la formulación de políticas públicas.


Finalmente, se proponía la celebración de una Reunión de Alto Nivel de Autoridades Migratorias de las Américas, con el propósito de constituir un espacio de diálogo que promueva la cooperación técnica entre los Estados Miembros y el fortalecimiento de alianzas institucionales que faciliten una gestión migratoria más eficiente, favorezca la gobernabilidad democrática, la promoción de los derechos humanos y la seguridad de los migrantes.

La Secretaría Técnica procedió luego a la presentación de la RICOMI, indicando que la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2608 (XL-O/10) sobre “Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas”, reafirmó la reafirmar la importancia de contar con datos y sistemas de información precisa y oportuna sobre migración, que promuevan el fortalecimiento de las capacidades institucionales, acciones de cooperación  y el intercambio de buenas prácticas entre los Estados e instó a la CEAM a que continúe con su labor como principal foro en la actualidad dentro de la Organización para el intercambio de información y buenas prácticas en materia migratoria.

Para dar cumplimiento a ese mandato, se proponía la creación de la Red Interamericana de Cooperación sobre Migración (RICOMI) como un mecanismo de intercambio de experiencias y conocimientos que a través del uso de herramientas combinadas, buscan el fortalecimiento de capacidades institucionales y humanas  para el desarrollo de políticas públicas que respondan a los retos que las dinámicas migratorias imponen. 


Para la implementación de esta propuesta, la CEAM contará con el apoyo de la Secretaría Técnica para que, a través de las experiencias aprendidas en el proceso de construcción de la Red Interamericana para la Administración Laboral – RIAL y de la Red Interamericana de Protección Social – RIPSO lleve adelante el proceso de construcción y consolidación de la Red. La RICOMI se complementará con las experiencias de la Red Interamericana para la Administración Laboral – RIAL y la Red Interamericana de Protección Social – RIPSO. 


La RICOMI trabajará de manera coordinada con organismos internacionales, con organismos no gubernamentales y países fuera del hemisferio, lo que le permitirá la eficiencia en la canalización de recursos a los países de las Américas, así como contar con las experiencias de los mismos para el desarrollo de las diferentes actividades.


El objetivo general de la Red es promover el establecimiento de mecanismos de cooperación e intercambio de experiencias y conocimientos entre las instituciones encargadas de la gestión migratoria que permitan avanzar en  estrategias y acciones de política pública más eficientes y eficaces,  entendiendo el papel fundamental que juega la cooperación horizontal.


Son sus objetivos específicos: identificar, sistematizar y difundir programas y estrategias de política pública migratoria; fomentar el intercambio de experiencias y aprendizajes que permita generar una comunidad práctica de tomadores de decisiones; facilitar la comunicación entre las autoridades migratorias, organismos internacionales y sociedad civil y mejorar, así, la coordinación y cooperación entre los mismos y las agencias de cooperación; fortalecer las capacidades de los encargados de la gestión migratoria, formulación y desarrollo de políticas públicas migratorias para  identificar sus necesidades y formular propuestas para obtener asistencia técnica y financiera.


El Presidente explicó luego las razones que motivaron revisar la propuesta de realización de reuniones regionales, las que habrían concluido con la reunión de alto nivel de autoridades migratorias arriba mencionada, pero la situación presupuestaria por la que se encontraban atravesando los Estados Miembros hizo muy compleja la participación de los países. 


La Delegación de México agradeció la presentación de la propuesta y sugirió que en el taller programado para febrero, además de abordar los temas sugeridos pudiera tratar algún otro tema que pudieran sugerir los países y agradeció que el plan de trabajo que se proponía era los suficientemente abierto y  flexible.


Por su parte la Delegación de El Salvador, agradeció la propuesta presentada y se refirió luego al calendario de actividades propuesto.   Los mismos comentarios tuvo la Delegación del Brasil.


La Delegación del Perú agradeció la nueva versión propuesto para el plan de trabajo y el enfoque planteado en ésta, general y flexible y que podía ser potenciado por los países, con la introducción, por ejemplo, de la perspectiva de género y derechos humanos, recoger el interés de promover la cooperación horizontal, facilitar la creación y el uso de herramientas útiles en beneficio del migrante y para el intercambio de información.


Luego de los comentarios de las delegaciones, la Comisión acordó otorgar un tiempo adicional para que las delegaciones realicen las consultas pertinentes antes de la aprobación del Plan de Trabajo. Se acordó, asimismo, que las delegaciones que así lo consideran pertinente, enviarían sus comentarios a la Presidencia de la Comisión.

La Comisión no adoptó ninguna decisión con relación a la “Red Interamericana de Cooperación sobre Migraciones (RICOMI)”

3. Otros asuntos

· La Delegación de México hizo se refirió a la realización del Foro Global de Migración y Desarrollo celebrado en Puerto Vallarta, Jalisco, México, del 8 al 11 de noviembre de 2010.  Indicó que el evento fue atendido por representantes de más de cerca de 148 países y 350 delegados de organizaciones de la sociedad civil internacional.  De acuerdo con las modalidades del Foro, los trabajos del segmento gubernamental se organizaron en tres mesas redondas que giraron en torno al tema central denominado “Alianza para la migración y el desarrollo humano: responsabilidad y prosperidad compartidas”.  Se trataron los aspectos relativos a la migración irregular, la migración y la familia, y los impactos del cambio climático en la migración.  El Foro debatió también su futuro, se consideraron los términos de referencia para el ejercicio de evaluación que habrá de iniciarse en 2011 con miras al Diálogo de Alto nivel sobre Migración y Desarrollo de la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas que tendrá lugar en 2013. Se realizó el “Espacio Común” para promover la mayor participación de la sociedad civil y durante el mismo se dialogó sobre las alianzas que podrían construirse para mejorar la percepción de los migrantes en el marco de una visión de la migración y el desarrollo. 

· La Secretaría técnica que también atendió el Foro Global y resaltó que el realizado en México fue el primero en el hemisferio y que contó con una amplia participación de la sociedad  civil. Señaló el particular interés que otorgó el Gobierno de México en el tratamiento de los menores no acompañados en México, Oficiales de Protección a la Infancia –OPIS.

· La Delegación de Paraguay solicitó, en consulta con la Delegación de Bolivia, que la Secretaría Técnica se refiriera a la Conferencia Sudamericana de Migraciones, realizada en Cochabamba, Bolivia del 25 al 26 de octubre del año en curso.  

· La Secretaría Técnica informó que entre los principales acuerdos alcanzados durante la Conferencia Sudamericana estaban la aprobación por consenso de los principios de la Conferencia Sudamericana, los que giran hacia la ciudadanía global. Se ratificó la importancia de la participación de la sociedad civil, así como el vínculo entre migración y cambio climático y se adquirieron dos compromisos: el de establecer mecanismos de regularización y, frente a las políticas de deportación, se los representantes allí reunidos se comprometieron a la no deportación de ciudadanos de la región. 

· La Secretaría Técnica anunció el lanzamiento de la publicación “Migraciones y Seguridad Social en América” que mediante una videoconferencia, se realizará el 24 de noviembre, a las 2:00 p.m., en la Sala Sir Arthur Lewis del Edificio de la Secretaría General.

Antes de concluir la sesión, el Presidente reflexionó sogre la falta de recursos de la Organización que afectaba también las actividades que pudiera realizar la CEAM, por ello, señaló, se presentaba un plan de trabajo modesto que era posible realizar. Solicitó el apoyo de las delegaciones para su pronta aprobación.  La sesión concluyó a las 11:48 a.m.

4.
Delegaciones 
Las siguientes delegaciones asistieron a la reunión:

Argentina

Belize

Brasil

Canadá

Chile

Colombia

El Salvador

Estados Unidos

Guatemala

Haití

México

Nicaragua

Panamá

Paraguay

Perú

República Dominicana

Venezuela

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP25462S02�








