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SEMINÁRIO APRENDENDO COM AS EXPERIÊNCIAS: 
COOPERAÇÃO BILATERAL PARA A GESTÃO DA MIGRAÇÃO

Washington, D.C., 12 de abril de 2011
(Apresentado à Comissão Especial sobre Assuntos de Migração em 16 de fevereiro de 2011)

O Plano de Trabalho da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração, CE/AM-150/10 rev.2, aprovado, dispõe sobre a realização do seminário Aprendendo com as Experiências: Cooperação Bilateral para a Gestão da Migração, dirigido aos funcionários das missões permanentes, dos consulados e embaixadas, da Secretaria-Geral e de outros organismos internacionais, peritos e acadêmicos interessados no tema.  O Programa de Migração e Desenvolvimento, na qualidade de secretaria técnica desta Comissão, propõe a seguinte metodologia para a realização do seminário:

O seminário terá um dia de duração e os seguintes objetivos são propostos:

1. Compartilhar experiências de cooperação bilateral em matéria de migração, a fim de conhecer os processos de transferência de conhecimento, suas dificuldades e pontos fortes. 

2. Proporcionar um espaço para que se conheçam diferentes estratégias, programas e ações implementados pelos governos da região referentes à gestão da migração. 

3. Promover a cooperação horizontal entre os países da região. 

O curso se divide nos seguintes módulos:

Inscrição: 9h00 - 10h00

I.
Discursos de abertura:
Hora: 10h00 - 10h30
· Embaixador Bernardino Hugo Saguier

Presidente, Comissão Especial sobre Assuntos de Migração

Representante Permanente do Paraguai

· José Miguel Insulza

Secretário-Geral da OEA

II.
Gestão da migração:
Hora: 10h30 - 11h15

Descrição: A gestão da migração se refere aos programas e ações implementados pelos governos para lidar com a dinâmica das migrações. Essa gestão se traduz na formulação de políticas, legislação, estrutura normativa e programas e projetos voltados à regulação dos movimentos migratórios.  Os Estados membros são convidados a participar desse painel apresentando experiências relacionadas com a formulação de políticas públicas, o fortalecimento da capacidade institucional e humana, a perspectiva de gênero e as minorias, o controle de fronteiras, as estatísticas de migração, os programas de emprego temporário e o respectivo recrutamento, entre outros. 

Perguntas e comentários: 11h15 - 11h30

III. Atenção às comunidades migrantes. Políticas e programas de integração no destino e atendimento aos nacionais no exterior. 

Hora: 11h30 - 12h15

Descrição: A atenção às comunidades migrantes converteu-se em um objetivo da política pública. Nos países de destino o objetivo é facilitar a integração econômica, social e cultural, e nos países de origem, atender às necessidades de seus nacionais no exterior, bem como reconhecer e canalizar com eficiência as contribuições dos migrantes para os países e as localidades de origem.  Os Estados receptores promovem a assimilação mediante políticas educativas, sociais, culturais ou de naturalização.  Os países de origem, por sua vez, vêm elaborando programas e serviços para atender seus nacionais que residem no exterior e vinculá-los ao local de origem.  Os Estados membros são convidados ao painel para mostrar suas experiências de implementação e institucionalização de programas e projetos relativos a esses aspectos da atenção às comunidades migrantes.
Perguntas e comentários: 12h15 - 12h30

Intervalo para almoço: 12h30 - 14h00

IV. Mobilidade e processos de integração

Hora: 14h00 - 14h45

Descrição: Os acordos de integração foram se consolidando em nível regional; processos como o MERCOSUL, a CARICOM, a CAN, o SICA e o NAFTA desenvolveram uma série de normas a fim de facilitar a livre movimentação das pessoas e de regulamentar a circulação dos trabalhadores migrantes e as questões de seguridade social relativas a essa mobilidade. As presidências pro-tempore desses mecanismos, ou seus representantes indicados, são convidadas ao painel para apresentarem as realizações nessa matéria.

Perguntas e comentários: 14h45 - 15h00
V. Proteção aos migrantes

Hora: 15h00 - 15h45

Descrição: 

Um dos principais desafios que os Estados enfrentam na elaboração de seus programas e ações é a proteção dos migrantes, tanto daqueles radicados ou em trânsito no âmbito de suas fronteiras nacionais, como dos nacionais que se encontram no exterior. Estratégias como redes consulares, programas especiais de proteção e atendimento às crianças ou às mulheres, programas de saúde, assistência às vítimas das redes de tráfico de pessoas, normas contra a exploração trabalhista, entre outras, são algumas das práticas dos governos para a proteção dos migrantes. Os Estados membros são convidados ao painel para apresentar suas experiências referentes a essa proteção. 

Perguntas e comentários: 15h45 - 16h00


IV.
Conclusões e recomendações

Hora: 16h00 - 16h40

V.
Encerramento do seminário

Hora: 16h40 - 17h00

Todas as delegações são convidadas a participar propondo expositores e conferencistas para os módulos sugeridos. 
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