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TALLER “APRENDIENDO DE EXPERIENCIAS: COOPERACIÓN BILATERAL PARA LA GESTIÓN MIGRATORIA”

Washington D.C.,  12 de abril de 2011
(Presentada a la Comisión Especial de Asuntos Migratorios el 16 de febrero de 2011)
El Plan de Trabajo de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios, CE/AM-150/10 rev. 2 aprobado, dispone la realización del taller: “Aprendiendo de las Experiencias: Cooperación Bilateral para la Gestión Migratoria”, dirigido a los funcionarios de las misiones permanentes, de los consulados y embajadas, de la Secretaria General, de otros organismos internacionales, expertos y académicos interesados en el tema. El Programa de Migración y Desarrollo, en su calidad de secretaria técnica de esta Comisión, propone la siguiente metodología para el desarrollo del mismo:

El Taller tendrá un día de duración y se propone los siguientes objetivos:

1. Compartir experiencias de cooperación bilateral en materia migratoria, a fin de aprender de los procesos de transferencia de conocimiento, de sus dificultades y fortalezas. 

2. Abrir un espacio para conocer diferentes estrategias, programas y acciones implementados por los Gobiernos de la región para la gestión migratoria. 

3. Promover la cooperación horizontal entre países de la región. 

Estará compuesto de los siguientes módulos:

Inscripción: 9:00 a.m. – 10:00 a.m.

I.
Palabras de Apertura:

Hora: 10:00 a.m. – 10:30 a.m.

▪
Emb. Bernardino Hugo Saguier

Presidente, Comisión Especial de Asuntos Migratorios

Representante Permanente de Paraguay

▪
José Miguel Insulza

Secretario General de la OEA

II.
Gestión Migratoria: 

Hora: 10:30 a.m. – 11:15 a.m.

Descripción: La gestión migratoria hace referencia a los programas y acciones implementados por los gobiernos para dar respuesta a las dinámicas migratorias. Se ve reflejado en la formulación de  políticas, legislación, marcos normativos, programas  y proyectos dirigidos a regular los movimientos migratorios. En este pánel, se invita a los Estados Miembros a presentar experiencias relacionadas con la formulación de políticas públicas, fortalecimiento de capacidades institucionales y humanas;  perspectiva de género y minorías;  control de fronteras; estadísticas migratorias, programas de empleo temporal y reclutamiento para los mismos, entre otros. 

Preguntas y Comentarios: 11:15 a.m. – 11:30 a.m.

III. Atencion a comunidades migrantes. Políticas y programas de integración en destino y atención a nacionales en el exterior. 

Hora: 11:30 a.m. – 12:15 p.m.

Descripción: La atencion a las comunidades de migrantes  se han convertido en objetivo de política pública. En los paises de destino, para facilitar la integracion economica, social y cultural, y en los paises de origen con el objeto de atender las necesidades de sus conancionales en el exterior, asi como reconocer y canalizar eficientemente los aportes que los migrantes hacen a los países y localidades de origen . Los estados receptores promueven la asimilación mediante políticas educativas, sociales, culturales o de naturalización. Por otra parte, los países de origen  han creado programas y servicios para atender a estos connacionales que residen  en el exterior y vincularlos con su lugar de origen. En este panel se invita a los Estados Miembros a mostrar sus experiencias en la implementacion e institucionalización de programas y proyectos relacionados con estos dos aspectos de la atencion a las comunidades migrantes.
Preguntas y Comentarios: 12:15 p.m. – 12:30 p.m.

Almuerzo: 12:30 p.m. – 2:00 p.m.

IV. Movilidad y Procesos de Integración

Hora: 2:00 p.m. – 2:45 p.m.

Descripción: Los acuerdos de integración se han ido consolidando a nivel regional, procesos como  MERCOSUR, CARICOM, CAN, SICA, TLCAN  han desarrollado una serie de normas para facilitar la libre movilidad de las personas y reglamentar la circulación de trabajadores migratorios y los aspectos de seguridad social asociados a la misma. En este panel se invita a las presidencias pro-tempores de estos mecanismos, o quien ellos nos indiquen, a presentar los avances logrados en esta materia.

Preguntas y Comentarios: 2:45 p.m. – 3:00 p.m.

V. Protección a Migrantes

Hora: 3:00 p.m. – 3:45 p.m

Descripción: 
Uno de los principales desafíos que tienen los Estados al diseñar sus programas y acciones es la protección de los migrantes, tanto de quienes están radicados o transitan al interior de sus fronteras nacionales, como de los nacionales que se encuentran en el exterior. Estrategias como redes consulares, programas especiales de protección y atención a la infancia o a las mujeres, programas de salud, asistencia a víctimas de redes de trata de personas, normatividad contra la explotación laboral, entre otras,  son algunas de las prácticas de los gobiernos para la protección de los migrantes. En este panel se invita a los Estados Miembros a mostrar sus experiencias en el ámbito de la protección. 

Preguntas y Comentarios: 3:45 p.m. – 4:00 p.m.

IV.
Conclusiones y Recomendaciones

Hora: 4:00 p.m. – 4:40 p.m


V.
Clausura del taller

Hora: 4:40 p.m. – 5:00 p.m

Se invita a las delegaciones a participar proponiendo expositores y conferencista en los módulos sugeridos. 
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