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COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
Original: español
PROPUESTA SOBRE EL PROYECTO DE COOPERACIÓN: “DESARROLLO DE LA RED INTERAMERICANA DE COOPERACIÓN SOBRE MIGRACIONES (RICOMI)”
(Propuesta de la Delegación de Paraguay)

TITULO DEL PROYECTO:
Desarrollo de la Red Interamericana de Cooperación sobre Migraciones (RICOMI)

PLAN DE FINANCIAMIENTO:
Países Miembros
US$      65.000



 



Países Observadores
US$      65.000






TOTAL

US$    130.000
PLAZOS:



Ejecución
18 meses

I. ANTECEDENTES

1.1. Considerando la Resolución 2608 (XL-O/10), que invoca las Resoluciones AG/RES. 2248 (XXXVI-O/06), AG/RES, 2326 (XXXVII-O/07) AG/RES, 2356 (XXXVIII-O/08) Y AG/RES, 2465 (XXXIX-O/09) “Poblaciones Migratorias y Flujos de Migración en las Américas”; de la Asamblea General sobre Poblaciones Migratorias y Flujos de Migración en las Américas. Esta última que en su Artículo 5 resuelve “Reafirmar la importancia de contar con datos y sistemas de información precisa y oportuna sobre migración, que promuevan el fortalecimiento de las capacidades institucionales, acciones de cooperación y el intercambio de buenas prácticas entre los Estados”, el Artículo 12 que resuelve “Instar a la CEAM a que continúe con su labor como principal foro en la actualidad dentro de la Organización para el intercambio de información y buenas prácticas en materia migratoria”.

1.2.  Teniendo en cuenta el espacio de diálogo que promueven los Foros y Conferencias Subregionales como la Conferencia Regional de Migraciones (CRM) o Proceso de Puebla y la Conferencia Sudamericana de Migraciones, y la conveniencia de potenciar estos espacios a través de la promoción del seguimiento de los intercambios de experiencias y transferencia de conocimientos entre los países de las Américas. Y destacando que la CEAM es un ámbito hemisférico que involucra a todas las iniciativas subregionales mencionadas, así como a la totalidad de los países parte de la OEA. 

1.3. Reconociendo los proyectos que ha llevado adelante la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) a través del  Programa de Migración y Desarrollo (MIDE),  desde el 2008 a la fecha, entre los que destaca, particularmente, el desarrollo de sistemas de información sobre migración internacional, tales como: el Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional de las Américas (SICREMI); la Base de Datos de Legislación Migratoria en las Américas (MILEX); el Mapa Interactivo de los Programas de Empleo Temporal (MINPET); el boletín de noticias Migración en l@s Américas, que permiten un mejor conocimiento de las características, flujos y tendencias de las dinámicas migratorias en la región y  facilitan el diálogo entre los Estados y  las acciones de cooperación e intercambio de buenas prácticas entre los países del hemisferio.

II. OBJETIVOS Y DESCRIPCIÓN

El proyecto de cooperación tiene dos objetivos fundamentales:

2.1.
Fortalecer la capacidad de los países miembros de intercambiar experiencias y transferir conocimientos, a través del desarrollo de un mecanismo virtual que favorezca las acciones de cooperación y el intercambio de buenas prácticas entre los Estados en materia migratoria. 

2.2.
Apoyar la promoción y el diálogo sobre migración, a través del fortalecimiento de los sistemas de información y de gestión migratoria, articulando proyectos de cooperación horizontal, , entre los países miembros de la OEA.

Para alcanzar los objetivos mencionados, se desarrollarán los siguientes componentes:

A)
Plataforma en Internet de la Red RICOMI

La realización de este componente comprende la instalación de un mecanismo virtual informático, denominado Red Interamericana de Cooperación Migratoria (RICOMI), dotado de la capacidad de articular e integrar los sistemas de información y bases de datos actuales y futuros, de establecer un ámbito de intercambio de información y vinculación de la oferta con la demanda de cooperación horizontal entre los países miembros, que permita buscar iniciativas por tema, país, población objetivo y otros criterios y facilite la comunicación entre la comunidad hemisférica vinculada a los temas de migración a través de boletines y difusión de información especializada. (Anexo 1)

(B)
Encuentro Técnico de Autoridades Migratorias

Este componente está orientado a fortalecer el sistema de cooperación e información, a través de un encuentro con los usuarios principales de la Red,  en el marco de reuniones de programación y coordinación periódicas, que se desarrollarán para perfeccionar el mecanismo y promover la  realización de proyectos de cooperación horizontal. Estas reuniones deberán servir además, para identificar necesidades y definir las líneas de acción de la cooperación a nivel hemisférico, involucrando de manera especial a los Foros y Conferencias subregionales. 

(C)
Identificación de Proyectos de Cooperación Horizontal

Este componente se implementa a través de un procedimiento de solicitud, previamente acordado y avalado por la CEAM  para la realización de proyectos de cooperación horizontal y cuando se requiera de financiamiento para la transferencia de conocimientos, la recopilación de información  y los viajes para intercambio de experiencias con expertos y representantes especializados de los países miembros

III. JUSTIFICACIÓN Y BENEFICIOS

3.1.
La consolidación de un sistema integrado de bases de información, mapas interactivos y estudios en una red informática es la herramienta idónea para facilitar los mecanismos para la cooperación horizontal hemisférica. Sino se cuenta con un espacio regional que realice el seguimiento y proponga a los Estados colaborar con la provisión de la información, facilitando su ordenamiento y el análisis para articular los proyectos de cooperación, no se lograran resultados en esta materia. Por tratarse de un tema sensible de la realidad sociopolítica y económica de nuestra región, que involucra a muchos actores públicos y privados, resulta adecuado organizar desde una organización hemisférica,  un mecanismo que promueva el seguimiento de las acciones de los Estados y que tenga la capacidad de visibilizar los desafíos que para la democracia, la seguridad y el desarrollo económico y social tiene el tema migratorio.

3.2.
Los principales beneficiarios serán: las instituciones publicas de los 33 países miembros de la OEA, los migrantes, los potenciales migrantes y los retornados. Se priorizarán acciones con enfoque de género, niñez y juventud, población indígena y otros grupos vulnerables.

IV. ORGANIZACIÓN Y EJECUCION

4.1.
La Secretaria Técnica estará a cargo del Programa de Migración y Desarrollo de la OEA y cuando se requiera se contratará a consultores y especialistas con amplia experiencia en temas de migración, desarrollo de redes informáticas, comunicación y se conformará un staff para tareas técnicas y de apoyo. Las iniciativas y proyectos de cooperación impulsados por la Red deberán contar con la aprobación de la CEAM.

4.2.
Se considera que el Proyecto se implementara en dos etapas:

· Etapa 1: 

· Desarrollo e implementación de la Red

· Realización del encuentro de autoridades técnicas.

·  Desarrollo e integración de los sistemas de bases de datos y mapas interactivos. 

· Promoción de alianzas e identificación de proyectos de cooperación horizontal.

· Etapa 2: 

· Apoyo a la ejecución de proyectos de cooperación horizontal 

· Ampliación de la Red y de sus sistemas de información y comunicación.

· Elaboración y difusión del Boletín de Noticias RICOMI

· Elaboración del Reporte de Resultados y Plan de Trabajo bianual

V.
PRESUPUESTO

5.1.
El costo del Proyecto, en su primera etapa, se ha estimado en US$ 130.000. El financiamiento se realizará a través de contribuciones voluntarias de los Países Miembros (US$ 65.000) y Observadores Permanentes (US$ 65.000).
5.2.
Las contribuciones voluntarias de los países serán integradas a un fondo para la cooperación migratoria, cuyo objetivo específico será financiar la RICOMI y otros proyectos que la CEAM apruebe, para el fortalecimiento de la cooperación horizontal y el  intercambio de buenas prácticas en materia migratoria entre los países miembros de la OEA.

	Concepto
	Aporte Donantes

	1.     Desarrollo de la RICOMI

 1.1. Desarrollo plataforma informática

 1.2. Consultor informático ($ 3.000 x 12 meses)

 1.3. Especialista Señor Migraciones-OAS P3 (10%) $ 1.053 x 18 meses

 1.4. Asistente Administrativo (10%) $ 683 x 18 meses
	92.248
25.000

36.000
18.954

12.294

	2. Realización Encuentro Técnico

2.1. Viajes ($ 1.000 x 10 personas)

2.2. Viáticos ($ 350 x 3 días x 10 personas)

2.3. Servicios Conferencia (Interpretación, Materiales, Café, Impresos)

2.4. Imprevistos
	27.500

10.000

10.500

5.000
2.000

	3. Identificación Proyectos Cooperación Horizontal

3.1. Recopilación de Información  

3.2. Construcción Bases de Proyectos de Cooperación

3.3. Estimado Intercambio Experiencias (viajes y viáticos)
	10.250
3.252

3.000
5.000

	TOTAL
	130.000








































































































� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP26954S01�





