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Síntesis de la reunión del 23 de marzo de 2011

La sesión se llevó a cabo bajo la presidencia del Señor Danilo González, Representante Alterno de Costa Rica y Vicepresidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), para considerar los puntos incluidos en la orden del día. La sesión inició a las 2:45 p.m.
1. Aprobación del orden del día  (CE/AM-165/11)

Se aprobó el proyecto de orden del día presentado por la presidencia.

2. Presentacion de la Secretaría sobre los avances del proyecto “Educacion para Niños y Jovenes Migrantes” (CE/AM/INF. 91/11)
La presentación sobre los avances en el proyecto “Educación para Niños y jóvenes Migrantes” estuvo a cargo de la Sra. Leonore García y, la Sra. Cecilia Sleiman de la Oficina de Educación y Cultura de la Secretaría General. 
La Presidencia señaló el enorme valor de la educación como instrumento de integración y agradeció a la Secretaría por la presentación realizada.
3. Otros asuntos

Se aprobó la propuesta de temario del taller: “Aprendiendo de las Experiencias. Cooperación Horizontal para la Gestión Migratoria” y la Secretaria Técnica informó que estaba confirmada la  participación de las delegaciones de: Costa Rica, Colombia, Uruguay, OIM y MERCOSUR.
La Delegación de Canadá, señaló que existe, dentro de los documentos presentados para la Asamblea General, una propuesta hecha por Panamá sobre poblaciones migratorias, en particular sobre la migración extracontinental. La presidencia  manifestó que se debería considerar la posibilidad de seguir tratando el tema en la Comisión y verificar los aspectos de procedimiento para saber como se va a tratar. La Secretaria señaló que primero se evalúa en la subcomisión de temario y procedimiento y a partir de ahí, se decide en donde se va a tratar el tema. 
La presidencia agradeció a la Sra. Estela Díaz por su colaboración con los trabajos de esta Comisión y su disposición para colaborar con todas las delegaciones. La Delegación de Paraguay se sumó a lo manifestado por la presidencia.
Sin otros asuntos por tratar, se levantó la sesión. 

4.
Delegaciones 

Las siguientes delegaciones asistieron a la reunión:
Argentina, 
Belice, 
Brasil, 
Canadá, 
Chile, 
Colombia, 
Costa Rica, 
Ecuador, 
El Salvador, 
Estados Unidos,

Guatemala, 
Haití, 
Jamaica, 
México, 
Nicaragua, 
Paraguay, 
Perú, 
República Dominicana, 
Uruguay, 
Venezuela, 
San Vicente y las Granadinas.
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