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Síntesis de la reunión del 17 de Mayo de 2011


La sesión se llevó a cabo bajo la presidencia del Señor Danilo González, Representante Alterno de Costa Rica y Vicepresidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), para considerar los puntos incluidos en la orden del día. La sesión inició a las 3:10 pm.
1. Aprobación del orden del día
Se aprobó el proyecto de orden del día sin modificaciones, documento CE-AM/170/11 rev. 1.

2. Presentación de las acciones implementadas en materia de migración laboral por el Ministerio de Trabajo y Promoción del Empleo del Perú. Documento CE/AM/INF. 92/11.
La Presentación de este tema estuvo a cargo del Sr. Javier Barreda Jara, Viceministro de Promoción del Empleo y Capacitación Laboral del Ministerio de Trabajo y Promoción del Empleo del Perú, quien expuso sobre las estadísticas migratorias e iniciativas que el Perú esta llevando a cabo con respecto a la migración laboral. 

La Presidencia agradeció al Sr. Javier Barreda por su presentación y resaltó la importancia y el valor de las labores realizadas en Perú en el área de la migración laboral.

Las delegaciones de México, Chile y Argentina agradecieron la presentación de Sr. Javier Barreda y lo felicitaron por los avances que Perú ha realizada en este tema.

3. Consideración de la propuesta sobre el proyecto de cooperación: “Desarrollo de la Red Interamericana de Cooperación sobre Migraciones (RICOMI)”, documento CE/AM/169/11 rev. 1 

La delegación de Paraguay presentó la propuesta para el proyecto de cooperación, RICOMI (documento CE/AM/169/11 rev/1). 
Las delegaciones de Argentina, Chile, México. Perú y Venezuela agradecieron a la Delegación de Paraguay por la presentación, comentaron sobre el aporte de la RICOMI al trabajo de la CEAM y manifestaron su apoyo a la red de cooperación y la disposición de contribuir financieramente para su implementación.
La Delegación de Costa Rica agradeció a la Delegación de Paraguay y manifestó su apoyo para el proyecto.

La Presidencia agradeció a la Delegación de Paraguay por la presentación, solicitó a las delegaciones tomar nota de la propuesta presentada y agradeció las manifestaciones de apoyo para la creación de la red.
4. Otros asuntos

Sin otros asuntos por tratar, se levantó la sesión. 

5.
Delegaciones 

Las siguientes delegaciones asistieron a la reunión:

Argentina

Bahamas

Barbados

Belize

Bolivia

Brasil

Canadá

Chile

Costa Rica

Ecuador

Estados Unidos

Guatemala

Haití

Jamaica

México

Paraguay

Perú

San Vicente y las Granadinas

Trinidad y Tobago

Uruguay

Venezuela
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