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PROPUESTA METODOLÓGICA

SESIÓN TEMÁTICA: “RETOS Y DESAFIOS DE LA PROTECCIÓN
CONSULAR DE LOS MIGRANTES”

Fecha: 17 de abril de 2012
Justificación: 

En estos días en los que las dinámicas migratorias hacen cada vez mas evidente la transnacionalización e interrelación entre países de origen y países de destino, es, para los Estados, una prioridad tener la capacidad de atender, a través de sus misiones consulares,  las demandas y necesidades de los nacionales en el exterior, haciendo uso de las tecnologías de información, redes consulares con otros países y, lograr así hacer un  uso más eficaz y eficiente de los recursos limitados con los que se cuentan en la mayoría de países para tal fin.

La protección consular es el instrumento con el que cuentan los países para proteger, asistir y atender a los nacionales que se encuentra en el exterior. Implica la transnacionalidad de los servicios estatales, de conformidad con los principios y normas del derecho internacional y en apego a las leyes y reglamentos de cada país. 

A través de la asistencia y protección consular, el Estado buscará velar por el respeto de los derechos de los migrantes  (evitar  arbitrariedades, persecuciones o discriminaciones en el acceso a la justicia por ejemplo), y, brindarles servicios que como nacionales tienen derecho (voto, en los países en los que está estipulado; expedición de documentos de identidad, etc).

La situación se hace aún más desafiante cuando las condiciones de vulnerabilidad por irregularidad en la condición migratoria,  falta de recursos, ausencia de dominio del idioma, analfabetismo, de los migrantes es mayor y/o  cuando los nacionales se encuentran dispersos en muchos países. 

La gran mayoría de los  migrantes  generalmente se desarrollan en condiciones difíciles en el exterior, por lo que los gobiernos de sus países de origen  tienen el deber ineludible de adoptar todas las acciones necesarias para apoyarles en la medida de sus posibilidades materiales y legales por medio de sus respectivas Oficinas Consulares  para ofrecerles asistencia y protección, la prestación de los servicios administrativos que les son necesarios para la realización de sus actividades personales y económicas, y garantizar  el respeto a sus derechos humanos

Lo anterior nos plantea como reto la evaluación y mejoramiento de la calidad de los servicios consulares que prestan las Oficinas Consulares de los países miembros a favor de sus connacionales, para lo cual es de vital importancia  el intercambio de experiencias sobre aplicación de nuevas tecnologías, transparencia y eficiencia en dicha gestión, en atención y respeto  a la persona humana, fin supremo de nuestras sociedades.

Tomando en consideración lo anterior y con el objeto de dar cumplimiento a los mandato de la Asamblea General, que en sus resoluciones AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09) y AG/RES. 2608
(XL-O/10) resuelve: 

“Acoger con beneplácito los trabajos que ha venido realizando la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM) para analizar los temas y flujos de migración desde una perspectiva integral, teniendo en cuenta las disposiciones pertinentes del derecho internacional, en particular el derecho internacional de los derechos humanos, en la discusión de los temas, entre otros, de migración infantil y juvenil, educación de niños, niñas y jóvenes migrantes, retorno y reintegración de los migrantes a sus comunidades de origen, flujos migratorios extra-continentales, migración y género”.

“Acoger con beneplácito también los trabajos que ha venido realizando la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), particularmente la discusión sobre los programas de trabajadores temporales, la migración y el desarrollo, la fuga de cerebros, las situaciones de desastre, la atención de las comunidades migratorias, la asistencia y protección consulares y las perspectivas de género sobre la migración.” 

Objetivos: 

1.-
Analizar las características más relevantes de los servicios consulares prestados por los diferentes Estados miembros a favor de sus connacionales y los marcos legales desarrollados en los subsistemas de integración para su aplicación.

2.-
Compartir experiencias exitosas sobre el tema.

3.-
Promover la adopción en las legislaciones nacionales, de aquellos aspectos identificados como experiencias exitosas en el contexto de la protección consular.
Metodología: 

A la sesión se invitara a las secciones consulares de los Estados Miembros a compartir sus  experiencias en materia de protección consular a los migrantes, así como a otros organismos internacionales, que han desarrollado cursos orientados a fortalecer la protección consular de los migrantes, como la Organización Internacional para las Migraciones –OIM- y el Instituto para la capacitación y la investigación de Naciones Unidas –UNITAR-.

Con base en estas áreas, solicitamos a los Estados Miembros informar a la Secretaría Técnica, a más tardar el 23 de marzo 2012,  sobre los proyectos, programas o experiencias que presentarán, así como el nombre y cargo de la persona que hará la exposición. Los documentos o presentaciones que deberemos traducir y entregar en el taller, deberán ser enviados a la secretaria técnica a más tardar el 3 de abril de 2012.

La agenda del Taller se elaborara de acuerdo con el número de exposiciones que se tengan en cada bloque temático.

La información pertinente se le deberá remitir a la Sra. Araceli Azuara (yazuara@oas.org), ella estará atenta a resolver las inquietudes que sobre el particular puedan tener. 
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