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PROPOSTA METODOLÓGICA

SEMINÁRIO: “ATENDIMENTO DOS FLUXOS DE MIGRAÇÃO NAS AMÉRICAS, COM PERSPECTIVA DE DIREITOS HUMANOS”
Data: 8 de maio de 2012

Justificação: 

Como resultado do processo de globalização, dos avanços tecnológicos dos meios de comunicação e do desenvolvimento do transporte internacional, as oportunidades de viver e trabalhar em outras partes do mundo aumentaram de forma exponencial. 

Embora possamos afirmar que o número de migrantes se manteve relativamente estável como porcentagem da população total na última década, em termos absolutos calcula-se que o número de migrantes no âmbito internacional tenha aumentado de 150 milhões em 2000 para 214 milhões em 2010
/, isto é, 64 milhões a mais que 10 anos atrás. 

Acrescidos ao desafio que representa, para a gestão de migrações, o significativo aumento no volume de migrantes internacionais, encontramos outros fatores que tornam ainda mais complexa a tarefa dos Estados para atender as necessidades dos fluxos migratórios mistos e garantir a proteção dos direitos humanos dos migrantes. Alguns destes fatores são a expansão das redes internacionais, o tráfico de pessoas, o abuso, a extorsão e o seqüestro infringidos pelos grupos transnacionais do crime organizado aos migrantes, a diversidade de perfis migratórios e a cada vez maior vulnerabilidade de algumas populações migrantes.

Levando isso em consideração, o objetivo seria o de dar cumprimento ao mandato da Assembléia Geral, que em sua resolução AG/RES. 2690 (XLI-O/11) encarrega “o Conselho Permanente de, antes do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização, organizar, no âmbito da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração (CEAM), com o apoio do Programa de Migração e Desenvolvimento (MIDE), do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Organização dos Estados Americanos, (OEA), um seminário de direito internacional sobre temas relacionados a migrantes e solicitantes de refúgio, que inclua o acompanhamento das recomendações do Workshop sobre Fluxos Migratórios Extracontinentais nas Américas, de 6 de abril de 2010”.
Objetivos: 

1. Analisar as complexidades da gestão atual das migrações. 

2. Compartilhar experiências e estratégias levadas a cabo no tema.

3. Promover a cooperação multilateral, regional e bilateral para o tratamento da gestão de migrações.

Metodologia: 


A sessão terá três eixos temáticos. 

I. Migração e segurança. 

II. Fluxos mistos e extracontinentais. 

III. Atenção e proteção às populações migrantes com alta vulnerabilidade: 


Com base nestas áreas, solicita-se que os Estados membros informem à Secretaria Técnica, até 9 de abril de 2012, os projetos, programas ou experiências que apresentarão e a área temática em que deverão ser incluídos. O nome e cargo da pessoa que fará a exposição e os documentos ou apresentações a serem traduzidos e entregues no seminário deverão ser enviados à secretaria técnica antes de 25 de abril de 2012.


Adicionalmente, propõe-se convidar outras áreas da Organização que desenvolvem temas e projetos relacionados à temática a ser tratada no seminário: a Comissão Interamericana de Direitos Humanos, a Relatoria Especial sobre Trabalhadores Migrantes e suas Famílias, a Comissão Interamericana de Mulheres, o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente, o Departamento de Segurança Pública e o Departamento de Direito Internacional.


De igual maneira, propõe-se a participação da Organização Internacional para as Migrações (OIM), do Alto Comissariado das Nações Unidas para os Refugiados (ACNUR) e da Conferência Regional para as Migrações (CRM ou Processo de Puebla), entre outros.


A agenda do seminário será elaborada de acordo com o número de exposições em cada bloco temático.


A informação pertinente deverá ser enviada à Senhora Araceli Azuara (yazuara@oas.org), que estará disponível para responder a qualquer dúvida sobre o assunto. 
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�.	Tendências das Nações Unidas relativas ao contingente total de migrantes: a revisão de 2008, � HYPERLINK "http://esa.un.org/migration" \o "" \t "_blank" �http://esa.un.org/migration�.






