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PROPUESTA METODOLÓGICA

TALLER: “ATENCIÓN DE LOS FLUJOS MIGRATORIOS EN LAS AMÉRICAS CON PERSPECTIVA DE DERECHOS HUMANOS”

Fecha: 8 de mayo de 2012

Justificación: 

Como resultado del proceso de globalización, los avances tecnológicos de los medios de comunicación y el desarrollo del transporte internacional, las oportunidades de vivir y trabajar en otras partes del mundo se han incrementado de forma exponencial. 

Si bien, podemos afirmar, que el porcentaje de migrantes se ha mantenido relativamente estable como porcentaje de la población total en la última década, en términos absolutos el número de migrantes a nivel internacional, se calcula, que se ha incrementado de 150 millones en 2000 a  214 millones en 2010
, esto es 64 millones mas que 10 años atrás. 

Aunado al reto que representa, para la gestión migratoria, el significativo incremento en el volumen de migrantes internacionales, encontramos otros factores que hacen aun más compleja la tarea de los Estados para atender las necesidades de los flujos migratorios mixtos y, garantizar la protección de sus derechos humanos. Algunos de estos factores son; la expansión de las redes internacionales tráfico y trata de personas, el abuso, la extorsión y el secuestro, infringido por los grupos trasnacionales del crimen organizado a los migrantes, la diversidad de perfiles migratorios y la cada vez mayor vulnerabilidad de algunas poblaciones migrantes.    

Tomando en consideración lo anterior y con el objeto de dar cumplimiento al mandato de la Asamblea General, que en su resolución AG/RES. 2690 (XLI-O/11) encomienda “al Consejo Permanente  antes del cuadragésimo segundo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización, que organice en el marco de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), con el apoyo del Programa de Migración y Desarrollo (MIDE) del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Organización de los Estados Americanos (OEA),  un seminario taller sobre temas migratorios que incluya el seguimiento a las recomendaciones del taller sobre flujos migratorios extra continentales en las Américas de 6 de abril de 2010”.
Objetivos: 

1. Analizar la complejidades de la gestión migratoria actual. 

2. Compartir experiencias y estrategias llevadas a cabo en el tema.
3. Promover la cooperación multilateral, regional y bilateral para el tratamiento de la gestión migratoria.
Metodología: 

La sesión tendrá tres ejes temáticos. 

I. Migración y seguridad. 

II. Flujos mixtos y extracontinentales. 

III. Atención y protección a las poblaciones migrantes con alta vulnerabilidad: 

Con base en estas áreas, se solicita  a los Estados Miembros informar a la Secretaría Técnica, a más tardar el 9 de abril de 2012,  sobre los proyectos, programas o experiencias que presentarán y en que área temática deberían ser incluidos. El nombre y cargo de la persona que hará la exposición y los documentos o presentaciones que deberemos traducir y entregar en el taller, deberán ser enviados a la secretaria técnica antes del  25 de abril de 2012.

Adicionalmente, se propone invitar a otras áreas de la Organización que desarrollan temas y proyectos relacionados con la temática a tratar en el Taller: la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Relatoría Especial para los Trabajadores migratorios y sus familias, la Comisión Interamericana de Mujeres, al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y el Adolescente, el Departamento de Seguridad Pública y el Departamento de Derecho Internacional.

De igual manera,  se plantea la participación de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), y la Conferencia Regional para las Migraciones (CRM o Proceso Puebla), entre otros.

La agenda del Taller se elaborará de acuerdo con el número de exposiciones que se tenga  en cada bloque temático.

La información pertinente se deberá remitir a la Sra. Araceli Azuara (yazuara@oas.org), quien estará atenta a resolver las inquietudes que sobre el particular puedan tener. 
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