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I. ANTECEDENTES GERAIS


A Comissão Especial sobre Assuntos de Migração da Organização dos Estados Americanos (CEAM-OEA), em nota dirigida ao Embaixador e Representante Permanente do Chile (21/12/2011), solicitou que fosse respondida uma pesquisa de avaliação do processo e do desenvolvimento incentivados pela CEAM.


A CEAM é reconhecida como o principal espaço para o intercâmbio de informações e boas práticas em assuntos de migração da OEA, tendo, inclusive, conseguido concretizar um dos projetos mais relevantes em matéria de produção de informação sobre os processos migratórios internacionais nas Américas, o SICREMI.


Alguns dos principais conteúdos desse guia de avaliação são expostos a seguir, em conformidade com a solicitação da Vice-Presidência da CEAM, a cargo do Representante Suplente da República do Paraguai, Ministro Juan Miguel Gonzalez.

II. PROCESSO DE AVALIAÇÃO DA CEAM-OEA

A. Sobre os objetivos

O objetivo principal da CEAM, ao ser constituída, em 2007, era atuar como:

“…uma comissão especializada do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos (OEA) para analisar temas e fluxos de migração sob uma perspectiva integral, levando em conta as disposições pertinentes do Direito Internacional, em particular o Direito Internacional dos Direitos Humanos,…”. 

Nesse sentido, é importante refletir sobre se a CEAM cumpriu seu objetivo e se os resultados são satisfatórios. Em caso negativo, valeria a pena formular as perguntas seguintes.

1. Quais as tarefas pendentes? Como podemos levá-las a cabo? 
2. O objetivo da CEAM continua a ser válido, quatro anos após sua instalação? 
3. Caso o objetivo não seja válido, qual deveria ser seu objetivo e que medidas devemos adotar para alcançá-lo?
Em consideração ao solicitado, podemos comentar e propor o seguinte. 

a) Um dos aspectos a serem considerados nesta avaliação é a visibilização e avaliação dos fluxos de migração nas Américas, especialmente no que se refere à migração intra-regional e transfronteiriça, à feminização da migração e à migração extra-regional. 

b) Cabe mencionar que a EU e a CELAC constituíram um processo de diálogo, formalizado em junho de 2009; no âmbito das Nações Unidas, de 2007 até esta data, vem-se implementando o Foro Global sobre Migração e Desenvolvimento (FGMD); e, recentemente, a CELAC (Comunidade de Estados Latino-Americanos e do Caribe) iniciou um processo de tomada de posição sobre os assuntos de migração. 

c) Do mesmo modo, os avanços dos sub-blocos regionais, em que os assuntos migratórios forçaram os países a criar instâncias para considerar os temas relacionados à migração, destacando-se o Foro Especializado Migratório do MERCOSUL e o Foro Andino de Migrações da CAN. Tudo isso configura um “cenário” especifico para a agenda e a política migratória internacional, com importantes iniciativas destinadas à livre residência, à defesa dos direitos migratórios e aos planos regionais de gestão migratória.

d) Com respeito às tarefas pendentes, a primeira é incentivar o trabalho referente ao Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes; o desenvolvimento dos programas de formação dos agentes do Estado para as políticas migratórias; a geração de novos modelos institucionais e normativos; e o aprofundamento do trabalho de coordenação com as demais instâncias regionais e sub-regionais (processos de consulta, espaços de debate e programas especializados) para a consideração e análise dos assuntos de migração.

B. Sobre a relevância do tema migração e da CEAM
Enumeram-se, a seguir, as conclusões a que chegou o Grupo de Trabalho da CEAM, no período de sessões 2009-2010, com referência à relevância do tema e da Comissão. 

1. Sobre o tema migração: “É altamente relevante no contexto nacional dos Estados membros da OEA e deve fazer parte da agenda de trabalho da Organização”. Nesse contexto:

a) estamos satisfeitos com o trabalho da Organização em matéria de migração? 
b) Caso não estejamos, o que poderíamos melhorar?
2. Especificamente, ao referir-se à CEAM, todos os participantes mostraram-se de acordo quanto a sua relevância nos assuntos nacionais de migração; e a maioria assentiu quanto a sua relevância regional. Atualmente,
a) a CEAM continua a ser relevante em âmbito nacional e regional? 
b) Por quê?
Em consideração ao solicitado, podemos comentar e propor o que se segue.

a) Além dos assuntos dos Estados membros da OEA, há dimensões e temas, na área da migração, que têm expressão entre os Estados e na própria região: migração extra-regional; migração interna por motivo de mudança climática; desastres naturais e migração; e crise econômica e migração.
b) Um aspecto complementar, no que se refere à agenda da migração nas Américas, é a maior coordenação com os processos regionais de consulta já mencionados, com o objetivo de melhorar a coordenação e evitar a repetição de esforços ou sua superposição, procurando a sinergia entre as iniciativas e programas.
c) Aceitando e respeitando a pluralidade de visões sobre as questões migratórias da região; e levando em conta as contribuições dos diversos atores regionais e nacionais (seja do governo, seja da sociedade civil) para o conhecimento e gestão das migrações, a OEA deveria tentar chegar a uma visão que identifique as Américas no próximo Diálogo Mundial sobre Migrações e Desenvolvimento, de 2013, incentivado pelas Nações Unidas.
d) A próxima Cúpula UE-CELAC, em 2013, talvez pudesse constituir um espaço em que se oferecesse uma visão das Américas sobre o tema migração internacional, em virtude de haver, na região, diversos processos migratórios: migração sul-norte, migração sul-sul; migração intra-regional; migração transfronteiriça; migração por razões climáticas (desastres naturais); e migração forçada (refugiados). Junte-se a isso o fato de as iniciativas de produção de informação aplicada aos processos migratórios constituírem uma oportunidade de mostrar algumas boas práticas regionais e sub-regionais.

3.
Sobre o impacto

A conclusão a que chegou o Grupo de Trabalho da CEAM, no decorrer do período de sessões 2009-2010, com referência ao impacto dos trabalhos da Comissão, foi de que:

1. há evidência parcial do impacto da CEAM, no âmbito nacional, mesmo quando essa evidência não é sistemática. 

a) Que ferramenta ou mecanismo deveríamos utilizar para acompanhar, nos Estados e na região, o impacto das atividades da CEAM? 
b) É viável formular novos programas, no âmbito da CEAM, que contribuam para a geração de dados, informação de campo e componentes de novas políticas e instituições?

4.
Sobre a eficiência e a eficácia da CEAM

O Grupo de Trabalho da CEAM, no decorrer do período de sessões 2009-2010, chegou à conclusão seguinte, com referência à eficiência e à eficácia do trabalho da Comissão. 
/
1. Expressar preocupação quanto à duplicação de atividades com outros organismos multilaterais ou internacionais.

a) Que atividades executadas pela CEAM vêm sendo duplicadas por outros organismos internacionais? 

b) Que valor agregado a OEA pode acrescentar a suas atividades e como podemos multiplicar esse valor? 

c) Como instância hemisférica especializada, a CEAM tem uma visão integral e hemisférica?

Em consideração ao solicitado, podemos comentar e propor o que se segue. 

a) Os mecanismos implementados por meio da página na Web, com seus diversos produtos, na medida em que sejam devidamente socializados, multiplicando os pontos focais e realizando acompanhamentos semestrais, por meio de iniciativas e conferências, podem ser um mecanismo adequado para a divulgação do trabalho da CEAM.

b) O SICREMI é um dos principais produtos do processo incentivado pela CEAM, implementando, onde antes não havia esse trabalho, um programa de informação, cuja utilidade será confirmada com o tempo, na medida em que seus relatórios se sustentem e se validem na gestão e nas atividades dos encarregados das políticas de migração.

c) Recentemente, na Décima Primeira Conferência Sul-Americana sobre Migrações (Brasília, 2011), tomou-se nota das iniciativas incentivadas pela CEAM, especialmente o acompanhamento dos processos migratórios extra-regionais e o programa SICREMI. Esse produto serviu de indicação para a formulação de dois projetos: o Compêndio Estatístico UE-ALC sobre Migrações e a atualização do Observatório Sul-Americano sobre Migrações.

COMENTÁRIOS GERAIS

a) O principal comentário tem a ver com a necessidade de que a CEAM possa desenvolver uma visão estratégica das Américas sobre os processos migratórios da região.

b) Uma perspectiva integral do tema migração na OEA deve considerar, certamente, suas instâncias políticas e de direção, onde o tema seja abordado no plano político e com os dados que a CEAM proporcione.

c) A CEAM pode ser a instância que, dependendo do Secretário-Geral da OEA, coordene e desenvolva a agenda de trabalho sobre migrações Internacionais da Organização e organize com as demais instâncias regionais (CELAC, UNASUL, CAN, CARICOM, MERCOSUL, entre outras) a análise e o debate sobre os processos migratórios regionais.

d) A principal atividade da CEAM, juntamente com o intercâmbio de boas práticas, é a produção de informação e a elaboração de dados (estatísticos, legais, estudos aplicados) sobre os processos migratórios regionais e a promoção de uma visão integral dos processos migratórios nas Américas.

e) O trabalho da CEAM, no que se refere à coordenação com as legislações dos países, deveria considerar uma rede de pontos focais nacionais, que realizem a tarefa de compilação e coordenação, em cada país, dos temas referentes a migração, e sirvam de elemento de ligação permanente com a CEAM e a estrutura de trabalho que esta gere.

SANTIAGO, janeiro de 2012

PHG/2012
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP27983P05.doc�








�.	O SICREMI é um dos principais produtos do processo incentivado pela CEAM e pela Organização, implementando, onde antes não havia esse trabalho, um programa de informação, cuja utilidade será confirmada com o tempo, na medida em que seus relatórios se sustentem e se validem na gestão e nas atividades dos encarregados das políticas de migração.





