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I. ANTECEDENTES GENERALES

La Comisión Especial de Asuntos Migratorios de la Organización de Estados Americanos (CEAM-OEA),  en nota dirigida al Embajador y Representante Permanente de Chile (21/12/2011) , ha solicitado completar una encuesta de evaluación del proceso y desarrollo impulsado desde esa instancia.

La CEAM, es reconocida como el principal espacio para el intercambio de información y buenas prácticas en asuntos migratorios de la OEA,  la cual incluso ha logrado concretar uno de los proyectos más relevantes en materia de generación de información sobre los procesos migratorios internacionales en las Américas, como es el SICREMI.

A continuación se desarrollan algunos de los principales contenidos de dicha pauta de evaluación, según lo solicitado por la Vice Presidencia de la CEAM a cargo del Representante Alterno de la República del Paraguay Mtro. Juan Miguel Gonzalez.

II. PROCESO DE EVALUACION DE LA CEAM/OEA

A. Sobre sus objetivos:

El objetivo principal de la CEAM cuando fue constituida en el año 2007 fue fungir como:

“…una comisión especializada del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para analizar temas y flujos de migración desde una perspectiva integral, teniendo en cuenta las disposiciones pertinentes del derecho internacional, en particular el derecho internacional de los derechos humanos,…” 

En este sentido, es importante reflexionar sobre si la CEAM ha cumplido con su objetivo y si los resultados son satisfactorios. De no ser así, valdría la pena hacerse las siguientes preguntas:

1. ¿Cuáles son las tareas pendientes? ¿Y cómo podemos llevarlas a cabo? 
2. ¿El objetivo de la CEAM sigue teniendo validez cuatro años después de su instalación? 
3. Si el objetivo no tiene validez, ¿Cuál debería ser su objetivo? y ¿cuáles son las acciones que debemos emprender para alcanzarlo?
En consideración a lo solicitado, podemos comentar y proponer lo siguiente:

a) Un aspecto a considerar en esta evaluación,   es la visibilización y valoración de los flujos migratorios en las Américas,  especialmente en lo referido a la migración intrarregional, transfronteriza, feminización migratoria y extra regional. 

b) Igualmente, cabe mencionar que la UE-CELAC han conformado un proceso de Diálogo,  que tuvo su formalización en junio de 2009;  en el ámbito  de la ONU,  desde 2007 hasta la fecha se ha venido implementando el Foro Global sobre Migración y Desarrollo (FGMD); y recientemente la CELAC (Comunidad de Estados Latinoamericanos y del Caribe) ha iniciado un proceso de toma de posición sobre los asuntos migratorios.   

c) Del mismo modo,  los avances de los sub-bloques regionales donde los temas migratorios han obligado a los países a forjarse sus instancias para el tratamiento de los temas relacionados con la migración, destacando el Foro Permanente Migratorio del Mercosur y el Foro Andino de Migraciones de la CAN.   Todo esto configura un “escenario” especifico para la agenda y política migratoria internacional, con importantes iniciativas destinadas a la libre residencia, defensa de los derechos migratorios y planes regionales de gestión migratoria.

d) Con respecto a las tareas pendientes,  la primera es incentivar el trabajo referido al programa interamericano de promoción y defensa de los derechos humanos de los migrantes;  el desarrollo de los programas de formación de los agentes del Estado en para las políticas migratorias; generación de nuevos modelos institucionales y normativos, así como profundizar el trabajo de coordinación con las demás instancias regionales y subregionales (procesos de consulta,  espacios de debates y programas especializados) para el tratamiento y análisis de los asuntos migratorios.

B. Sobre la relevancia del tema migratorio y la CEAM:

Las conclusiones a las que llego el Grupo de Trabajo de la CEAM, durante el periodo de sesiones 2009-10, en referencia a la relevancia del tema y de la Comisión fueron:

1. El tema migratorio: “Es altamente relevante en el contexto nacional de los Estados Miembros de la OEA y  debe ser parte de la agenda de trabajo de la Organización”. En este contexto:

a) ¿Estamos satisfechos con los trabajos realizados por la Organización en materia migratoria? 
b) De no ser así, ¿Qué podríamos mejorar?
2. Específicamente al referirse a la CEAM, todos los participantes estuvieron de acuerdo en que la CEAM tiene relevancia en los asuntos migratorios nacionales y  además la mayoría estuvieron de acuerdo en que la CEAM tiene relevancia regional. En la actualidad,
a)  ¿La CEAM continua siendo relevante a nivel nacional y regional? 
b) ¿Por qué?
En consideración a lo solicitado, podemos comentar y proponer lo siguiente:

a) Además de los asuntos de los Estados miembros de la OEA,  hay dimensiones y temáticas de la migración que tienen expresión entre los Estados y en la misma región: migración extra-regional;  migración interna por razones de cambio climático; desastres naturales y migración; y crisis económica y la migración;
b) Un aspecto adicional en lo que tiene que ver con la Agenda Migratoria en las Américas,  es una mayor coordinación con los procesos regionales de consulta ya mencionados,  con el objeto de mejorar la coordinación y evitar la repetición de esfuerzos y/o la sobre-posiciones de los mismos, procurando la sinergia entre las iniciativas y programas;
c) Aceptando y respetando la pluralidad de visiones sobre los temas migratorios en la región,  y teniendo en cuenta los aportes que los diversos actores regionales y nacionales (ya sean del gobierno como la sociedad civil) realizan al conocimiento y gestión de las migraciones,  la OEA debería procurar alcanzar una visión que identifique a las Américas en el próximo Dialogo Mundial sobre Migraciones y Desarrollo del 2013 impulsado por las Naciones Unidas.
d) Y en el marco de la próxima Cumbre UE-CELAC en 2013,  pudiere ser un ámbito de visibilizar una visión de las Américas sobre el tema Migratorio Internacional, debido que la región coexisten diversos procesos migratorios: migración Sur-Norte,  migración Sur-Sur;  migración Intraregional; migración transfronteriza; migración por razones climáticas (desastres naturales); y migración forzada (refugiados).  Esto junto al hecho de las iniciativas de generación de información aplicada a los procesos migratorios,  es una oportunidad de mostrar algunas buenas prácticas regionales y subregionales.

3. Sobre el impacto:

La conclusión a las que llegó el Grupo de Trabajo de la CEAM, durante el periodo de sesiones 2009-10, en referencia al impacto de los trabajos de la Comisión fue que:

1. Existe evidencia parcial del impacto de la CEAM a nivel nacional aun cuando no hay evidencia sistemática. 

a) ¿Que herramienta o mecanismo deberíamos utilizar para dar seguimiento, en los Estados y la región, al impacto que tienen las actividades de la CEAM? 
b) ¿Es factible diseñar nuevos programas desde la CEAM,  que coadyuven a la generación de datos, información de campo y componentes de nuevas políticas e instituciones?

4.. Sobre la eficiencia y eficacia del CEAM:

La conclusión a las que llegó el Grupo de Trabajo de la CEAM, durante el periodo de sesiones 2009-10, en referencia a la eficiencia y eficacia de los trabajos de la Comisión fue la siguiente:
/
1. Expresaron preocupación por la duplicación de actividades con otros organismos multilaterales o internacionales.

a) ¿Cuáles son las actividades que la CEAM lleva a cabo, que están siendo duplicadas por otros organismos internacionales? 

b) ¿Cuál es el valor agregado que la OEA puede aportar en sus actividades y cómo podemos potenciar ese valor? 

c) ¿Cómo instancia hemisférica especializada la CEAM tiene una visión integral y hemisférica?

En consideración a lo solicitado, podemos comentar y proponer lo siguiente:

a) Los mecanismos implementados a través de la Pagina WEB,  con sus diversos productos, en la medida que sean debidamente socializados,  potenciando los puntos focales, realizando seguimiento semestral a través de iniciativas y conferencias,  puede ser un mecanismos adecuado para la difusión del trabajo de la CEAM;

b) El SICREMI,  es uno de los principales productos del proceso impulsado desde la CEAM,   implementando un programa de información en donde antes no había tal trabajo.  La utilidad del mismo se ira probando en el tiempo, en la medida que sus informes se sostengan y se validen en la gestión y quehacer de los decisores de las políticas públicas sobre migraciones.

c) Recientemente en la XI° Conferencia Sudamericana sobre Migraciones (Brasilia, 2011),  se tomó nota de las iniciativas impulsadas por la CEAM, especialmente en el seguimiento de los procesos migratorios extra-regionales y el programa SICREMI.  Este producto ha servido de pista para el diseño de dos proyectos: el Compendio Estadístico UE-ALC sobre Migraciones y la actualización del Observatorio Sudamericano sobre Migraciones.

COMENTARIOS GENERALES

a) El principal comentario,  tiene que ver con la necesidad de que la CEAM pueda desarrollar una visión estratégica de las Américas sobre los procesos migratorios de la región;

b) Una perspectiva integral del tema migratorio en la OEA,  debe considerar por cierto sus instancias políticas y directivas,  donde el tema sea abordado en el plano político y con los datos que proporcione la CEAM;

c) La CEAM puede ser la instancia, que dependiendo del Secretario General de la OEA,  que coordine y desarrolle la Agenda de Trabajo sobre Migraciones Internacionales de la organización, y coordine con las demás instancias regionales (CELAC, UNASUR, CAN, CARICOM, MERCOSUR, entre otras) el análisis y debate sobre los procesos migratorios regionales;

d) La principal actividad de la CEAM, junto con el intercambio de buenas prácticas, es la generación de información y construcción de datos (estadísticos,  legales, estudios aplicados) sobre los procesos migratorios regionales y la promoción de una visión integral de los procesos migratorios en las Américas;

e) El trabajo de la CEAM, junto a la coordinación con las legaciones de los países,  debería contemplar una Red de Puntos Focales Nacionales,  que realicen la tarea de compilación y coordinación en cada país sobre los temas migratorios, y sirva de enlace permanente con la CEAM y la estructura de trabajo que esta se genere.

SANTIAGO,  Enero 2012.
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� El SICREMI,  es uno de los principales productos del proceso impulsado desde la CEAM y de la Organización,   implementando un programa de información en donde antes no había tal trabajo.  La utilidad del mismo se ira probando en el tiempo, en la medida que sus informes se sostengan y se validen en la gestión y quehacer de los decisores de las políticas sobre migraciones.





