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COMISSÃO ESPECIAL SOBRE ASSUNTOS DE MIGRAÇÃO
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13 de janeiro de 2012

Prezada Senhora Azuara, 


A Missão Permanente dos Estados Unidos tem a satisfação de responder à carta de 21 de dezembro de 2011, enviada pela Vice-Presidência da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração, a respeito do futuro da referida Comissão.


Os Estados Unidos mantêm o ponto de vista de que o objeto da Comissão Especial deve ser assumido por um órgão já existente na OEA. Essa posição está de acordo não somente com a crítica realidade orçamentária com que se depara a Organização, mas com a “Visão estratégica da OEA”, resumida pelo Secretário-Geral no documento CP/doc.4673/11 de 19 de dezembro de 2011.


Nesse documento, o Secretário-Geral manifesta sua firme crença “de que a situação exige que retomemos uma visão estratégica a fim de posicionar as missões fundamentais da OEA no centro e orientar em torno delas a utilização dos recursos” da Organização.  Ele define as missões fundamentais como “a defesa e promoção da democracia, a promoção e proteção dos direitos humanos, a cooperação solidária entre os membros, e a segurança regional”. Os Estados Unidos apóiam esse enfoque nas prioridades máximas da OEA.


Os Estados Unidos também são de opinião que a avaliação da Comissão Especial e o concomitante processo de revisão se beneficiariam da contribuição prévia dos Estados membros, e que a consideração de um questionário apresentado pela presidência é prematura neste momento. 


Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Senhoria as minhas cordiais saudações, 

Carmen Lomellin 


Embaixadora, Representante Permanente

Ilustríssima Senhora

Araceli Azuara

Coordenadora do Programa de Migração

Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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