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RESPUESTA DE LA DELEGACIÓN DE ESTADOS UNIDOS AL CUESTIONARIO PRESENTADO EN LA GUÍA PARA LA REFLEXIÓN, EL ANÁLISIS Y LA EVALUACIÓN 

DE LOS OBJETIVOS, TRABAJOS Y LÍNEAS DE ACCIÓN DE LA 

COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS

LA REPRESENTANTE PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

13 de enero de 2012

Estimada Sra. Azuara:
La Misión Permanente de los Estados Unidos tiene el agrado de dar respuesta a la carta del 21 de diciembre de 2011, enviada por el Vicepresidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios en relación con el futuro de dicha Comisión Especial.
Estados Unidos mantiene su opinión de que el tema del que se ocupa la Comisión Especial debería quedar a cargo de un órgano ya existente de la OEA. Esa posición obedece no sólo a las serias realidades presupuestarias que enfrenta la Organización, sino también a la “Visión Estratégica de la OEA” expuesta por el Secretario General en el documento CP/doc.4673/11, del 19 de diciembre de 2011.

En dicho documento, el Secretario General manifiesta su firme convicción de que “se requiere retomar una visión estratégica que ponga en el centro las misiones fundamentales de la OEA y oriente en torno a ellas el uso de sus recursos”, y define esas misiones básicas como las de “defensa y promoción de la democracia, la promoción y protección de los derechos humanos, la cooperación solidaria entre sus miembros y la seguridad regional”. Estados Unidos respalda ese enfoque centrado en las más altas prioridades de la OEA.
Además, Estados Unidos mantiene la opinión de que sería conveniente que la evaluación de la Comisión Especial y el consiguiente proceso de examen se verían favorecidos por los aportes previos de los Estados miembros, y que la consideración de un cuestionario planteado por la Presidencia es prematura a esta altura.
Permítame renovar a usted las seguridades de mi más alta estima.
Atentamente,

Carmen Lomellin

Embajadora, Representante Permanente

Sra. Araceli Azuara

Coordinadora, Programa de Migración

Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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