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COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
Original: español

Síntesis de la reunión del 15 de marzo de 2012

La sesión se llevó a cabo bajo la presidencia del Embajador Leonidas Rosas Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la OEA y Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM). Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela
1. Aprobación del orden del día
El Presidente de la Comisión informó a las delegaciones que el Vicepresidente de la Comisión, Sr. Juan Miguel González Bibolini, Representante Alterno de Paraguay ante la OEA, le había enviado una carta indicando que por razones de servicio no podía continuar cumpliendo con las responsabilidades de la Vicepresidencia. El Presidente preguntó a las delegaciones si estaban de acuerdo en realizar una modificación al orden del día para incluir, como segundo punto, el tema del Vicepresidente, el cual sería tratado en dos partes: a) Lectura de la carta de renuncia del vicepresidente saliente, y b) elección de la Vicepresidencia. El orden del día fue aprobado con la modificación propuesta por el presidente.
2. Tema del Vicepresidente (Incluido durante la reunión, tal y como se indica en el punto anterior).
a. Lectura de la carta de renuncia del Sr. Juan Miguel González Bibolini, Vicepresidente de la Comisión: El Presidente leyó la nota Nº 176-12/MPP/OEA, de fecha 14 de marzo 2012, en donde el Sr. González informa a la Presidencia de la Comisión que por motivos de servicio no podrá seguir cumpliendo con las responsabilidades de la Vicepresidencia de la Comisión.

La Delegación de Ecuador propuso enviar una nota de agradecimiento al Sr. González por el excelente trabajo realizado durante su desempeño como Vicepresidente de la Comisión.

El Presidente de la Comisión estuvo de acuerdo con esta propuesta y solicitó a la delegación de Ecuador que, a fin de cumplir con lo establecido en el orden del día, trajera nuevamente este punto en otros asuntos para ponerlo a consideración de la Comisión.
b. Elección de la Vicepresidencia: La elección se realizó de conformidad con el artículo 28A del Reglamento del Consejo Permanente. La Delegación de Guatemala, propuso para el cargo de Vicepresidente de la CEAM al Ministro Raúl Salazar Cosio, Representante Alterno de Perú ante la OEA. La Delegación de Ecuador solicitó se eligiera al Ministro Salazar, por aclamación.
La Comisión eligió, por aclamación, al Ministro Raúl Salazar Cosio.

El Vicepresidente electo agradeció a las delegaciones por la confianza depositada, resaltó la importancia del tema migratorio, manifestó su compromiso para trabajar con las delegaciones y reconoció el trabajo realizado por el Vicepresidente saliente, Juan Miguel González Bibolini.
3. Informe del Presidente de la Comision Especial de Asuntos Migratorios sobre los procesos de evaluación, racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA

El Presidente de la Comisión presentó el informe sobre los procesos de evaluación, racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA (documento CE/AM-195/12 rev. 1), el cual incluye las propuestas y los comentarios presentados por las delegaciones respecto al tema.

Las delegaciones de Argentina, Bolivia, Chile, El Salvador, Guatemala, Perú, Nicaragua agradecieron la presentación del informe.
La Delegación de Chile resaltó la importancia de enfocarse en el proceso de racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA y de desarrollar la CEAM desde una perspectiva integral que permita seguir desarrollando una visión estratégica de las Américas sobre los procesos migratorios de la región. Asimismo resaltó que una perspectiva integral del tema migratorio en la OEA, debe considerar por cierto sus instancias políticas y directivas, donde el tema sea abordado en el plano político y con los datos que proporcione la CEAM. 
La Delegación de Guatemala resaltó la conveniencia de presentar un borrador de proyecto de resolución y mencionó que la Presidencia, tal vez, podría presentar un borrador para poder avanzar en las negociaciones sobre la racionalización y unificación del tema migratorio en la organización. También mencionó que era importante saber las razones a favor y en contra de crear una Comisión, Subcomisión o Comité y las implicaciones que tendría tomar uno de estos caminos.

Respecto al proceso de racionalización y unificación, mencionó la importancia de considerar si el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes en el marco de la Organización de los Estados Americanos continúa en la CAJP o pasaría a la CEAM, así como otros mecanismos sobre el tema que son abordados en otras instancias.
Solicitó un breve informe sobre los fondos que maneja el programa en la CAJP y sobre los fondos de cualquier otro mecanismo que trate el tema migratorio dentro de la organización, para saber si hay disponibilidad de fondos y de esta manera tener claro con que se cuenta al momento de repotenciar la Comisión. La Delegación de Ecuador también solicitó un informe sobre este tema.
También solicitó agregar al “Informe del Presidente sobre los procesos de evaluación, racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA”, la propuesta de continuar con la CEAM tal y como está funcionando.
La Delegación de Perú recalcó lo expresado en las sesiones previas respecto a su inclinación en repotenciar la Comisión, resaltando tres aspectos que considera importantes en esta nueva Comisión repotenciada:

a. Que se encargue de fomentar el diálogo en la temática,

b. Que contribuya al diseño de políticas públicas sobre migración, y 

c. Que de alguna manera sirva como plataforma para la cooperación. 

Mencionó que además de las cuestiones financieras y presupuestarias es importante diferenciar la necesidad de los recursos en función de lo que se va a hacer, ya que los recursos requeridos para que la Comisión sea un espacio de diálogo son diferentes a los requeridos si se llegara a la conclusión que también va a ser un espacio para fomentar la cooperación y desarrollar proyectos, en este último caso se requeriría de otra fuente de financiamiento.

También manifestó estar de acuerdo con la propuesta de Chile, de abordar el tema desde una perspectiva integral, resaltando que se debe considerar sobre todo una perspectiva de Derechos Humanos.

La Delegación de Nicaragua resaltó la importancia de mantener la CEAM como foro político y de mantener los programas que realiza la secretaría técnica.

La Delegación de México reiteró la necesidad de tratar el tema migratorio en un foro específico que permita facilitar la conciliación de posición y que contribuya al desarrollo de acciones de cooperación en beneficio de los países.

La Delegación de Bolivia manifestó el interés de continuar fortaleciendo el tema migratorio dentro de la organización y de fortalecer una comisión que pueda abordar aspectos de fondo y vaya más allá del intercambio de experiencias. 
La Delegación de Ecuador miró con buenos ojos la propuesta realizada por la Delegación de Guatemala para viabilizar el proceso y mencionó que se unía al voto de confianza dado a la Presidencia para elaborar un borrador del proyecto de resolución.
Solicitó a la Secretaría más información sobre los siguientes puntos:

a. Implicaciones que tendría crear un Comisión, una Subcomisión o un Comité, y
b. Cuales son los recursos que actualmente existen para los programas y/o proyectos que abordan el tema migratorio en la organización.
También mencionó la importancia de buscar fuentes de financiamiento para el tema y se refirió al fondo de Turismo recientemente creado por los Ministros de Turismo.

La Delegación de Argentina y El Salvador se unieron a la solicitud realizada por la Delegación de Ecuador en lo relacionado a solicitar a la Secretaría información sobre las implicaciones de crear alguna de las posibles estructuras mencionadas.
La Delegación de Argentina abogó por tener una CEAM efectiva y fortalecida.

La Delegación de Venezuela manifestó estar de acuerdo con los comentarios realizados por Perú, Chile y Nicaragua y resaltó la importancia de fortalecer la CEAM tomando en cuenta el aspecto humanitario y de derechos humanos.
La Delegación de Costa Rica mencionó la importancia de hacer las consultas respectivas con la CAJP a fin de cumplir con lo establecido en el mandato.

A fin de cumplir con los mandatos asignados, la Presidencia sugirió el siguiente curso de acción:

a. Habiéndose considerado el informe de la Presidencia y escuchado los comentarios de las delegaciones, dar por terminado el proceso de evaluación.

b. Realizar una reunión entre las Presidencias de la CEAM y la CAJP e informar en la próxima reunión sobre los resultados de dicha reunión, y

c. La Presidencia presentará, en la próxima reunión, un borrador de proyecto de resolución que incluya las propuestas existentes y cualquier otra presentada por alguna delegación.

La Comisión acordó el curso de acción sugerido por la Presidencia.
4. Recepción y consideración de propuestas para la racionalización y unificación del tema migratorio.

La Presidencia solicitó a las delegaciones que deseen presentar nuevas propuestas hacerlas llegar lo antes posible para así poder incluirlas en el borrador del proyecto de resolución a ser presentado en la próxima reunión.
5. Otros asuntos

La Delegación de Ecuador propuso enviar una nota de agradecimiento al Sr. González por el excelente trabajo realizado durante su desempeño como Vicepresidente de la Comisión.
La Comisión acordó que la Presidencia, en nombre de la Comisión, enviaría una carta al Sr. Juan Miguel González Bibolini agradeciéndole por su excelente desempeño como Vicepresidente de la Comisión.
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