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PROJETO DE RESOLUÇÃO

“FORTALECIMENTO 

DO TEMA MIGRAÇÃO NA OEA: CONSTITUIÇÃO DA COMISSÃO SOBRE 

ASSUNTOS DE MIGRAÇÃO”

( Acordado pela Comissão na reunião realizada em 21 de maio de 2012)

A ASseMBLéia GERAL,

 RECORDANDO as resoluções AG/RES. 2608 (XL-O/10), “Populações migrantes e fluxos de migração nas Américas”, AG/RES. 2669 (XLI-O/11), “Direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias”, e todas as resoluções anteriores pertinentes; 
SALIENTANDO a estreita ligação que existe entre a migração, o desenvolvimento e os direitos humanos e reconhecendo que o respeito desses direitos é um pilar imprescindível para o desenvolvimento, sendo este essencial para o exercício efetivo desses direitos e o proveito dos aspectos positivos da migração internacional;  
RECONHECENDO que todos os Estados membros são países de origem, trânsito, destino ou retorno de migrantes, e que têm a faculdade de regulamentar a imigração das pessoas em seu território; 

 RECORDANDO COM BENEPLÁCITO a decisão do Conselho Permanente da OEA de criar a Comissão Especial sobre Assuntos de Migração (CEAM), na sessão realizada em 24 de outubro de 2007, a fim de analisar os temas e os fluxos da migração de uma perspectiva integral, levando em conta as disposições pertinentes do Direito Internacional, em especial do Direito Internacional dos Direitos Humanos; 

 RECORDANDO TAMBÉM a resolução CIM/RES. 252 (XXXIV-O/08) da Comissão Interamericana de Mulheres, mediante a qual se insta a CEAM a que continue a integrar a perspectiva de gênero à análise da migração internacional; 
 CONSIDERANDO a importância de prosseguir a análise da migração nas Américas, no âmbito da OEA, a fim de promover a identificação de ações conjuntas, por meio da cooperação,  do diálogo internacional, regional ou bilateral, conforme seja pertinente, e do intercâmbio de boas práticas, entre outros, que possibilitem aumentar suas vantagens e atender aos desafios colaterais; e 
 TOMANDO NOTA de que a OEA deve incentivar ações que enriqueçam os processos consultivos sub-regionais nessa área, como a Conferência Regional sobre Migração (CRM ou “Processo Puebla”), a Conferência Sul-Americana sobre Migrações, o Fórum Especializado sobre Migração do MERCOSUL e o Foro Andino de Migrações,  
RESOLVE:

 1.
Constituir, em caráter prioritário, a Comissão sobre Assuntos de Migração (CAM) como comissão permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) da Organização dos Estados Americanos (OEA). A CAM atuará como o principal foro da Organização, incumbido do tema migração. 


2. 
A CAM funcionará em conformidade com o Estatuto e o Regulamento do CIDI e levando em conta, entre outros, os seguintes critérios: 


a)
Um enfoque integral, equilibrado e técnico que leve em consideração a contribuição e os desafios que a migração representa para os países de origem, trânsito e destino ou retorno. 

b) 
A importância do diálogo, do intercâmbio de boas práticas e da implementação de iniciativas de cooperação internacional, regional, sub-regional e bilateral, no âmbito da migração, que possibilitem aumentar a contribuição da migração para o desenvolvimento integral no Hemisfério. 

c) O caráter global dos processos migratórios bem como  as particularidades da migração Sul-Sul em suas atividades. 
d)
Ações que possibilitem aumentar a contribuição  dos migrantes, por meio da dignificação de sua imagem.


e) 
A integração da perspectiva de gênero a suas atividades. 
f) Levará em consideração os trabalhos realizados pela Comissão Especial sobre Assuntos de Migração (CEAM), bem como os programas realizados pelo Programa de Migração e Desenvolvimento (MIDE). 
g) A CAM será um foro para o intercâmbio de experiências e lições aprendidas nos Estados membros sobre a efetiva gestão dos fluxos migratórios bem como a definição de possíveis áreas de cooperação. 
3. 
Encarregar a CAM de avaliar, implementar e acompanhar o "Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias” com o objetivo de otimizar os seus objetivos. A CAM informará a Assembléia Geral sobre os resultados obtidos. 
4.  
Exortar os Estados membros, Observadores Permanentes e organizações regionais, internacionais e da sociedade civil a que considerem contribuir voluntariamente para o trabalho da CAM. 
5. 
Encarregar o Secretário-Geral de atribuir à CAM, para seu funcionamento, os recursos alocados à CEAM em 2012, e considerar na Proposta de Orçamento-Programa da Organização para o ano 2013 os recursos financeiros necessários para seu funcionamento. 
6.  
Dissolver a CEAM, reconhecendo sua valiosa contribuição para o tema migração e a bem-sucedida conclusão dos trabalhos a ela confiados, que incluíram o processo de avaliação desses trabalhos e a elaboração de uma proposta de racionalização e unificação do tema migração no âmbito da OEA. 
7. 
Solicitar ao CIDI que informe a Assembléia Geral, em seu Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e de outros recursos. 
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