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INFORME DE LA PRESIDENCIA SOBRE LOS PROS Y CONTRAS DE ESTABLECER UN ÓRGANO POLÍTICO PARA ASUNTOS RELACIONADOS CON LA MIGRACIÓN EN LA MODALIDAD DE COMISIÓN, COMITÉ, O SUBCOMISIÓN
(Presentado en la sesión regular de la Comisión celebrada el 24 de abril de 2012)

I. ANTECEDENTES:

En la sesión de la Comisión celebrada el pasado 15 de marzo de 2012, las delegaciones solicitaron a esta Presidencia realizar las gestiones para obtener: 1) la opinión legal respecto a los pros y contras de establecer un órgano político para asuntos relacionados con la migración con la modalidad de comisión, comité, o subcomisión y 2) la información financiera sobre los recursos que actualmente existen para los programas y/o proyectos que abordan el tema migratorio en la organización.

La opinión legal respecto a los Pros y Contras fue solicitada por esta Presidencia al Departamento de Servicios Legales de la Organización quien, asesora, “en el ámbito de su competencia, a la Asamblea General, al Consejo Permanente, a la Secretaría General, y a otros órganos, organismos y entidades de la OEA, incluyendo los aspectos estatutarios y reglamentarios que rigen el funcionamiento de tales órganos…..”
La información financiera, fue solicitada al Departamento de Planificación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finanzas. Esta información fue proporcionada a las delegaciones, en el documento “Información financiera sobre los recursos que actualmente existen para los programas y/o proyectos que abordan el tema migratorio en la organización”, CE/AM/INF-103/12
II. PROS Y CONTRAS DE ESTRUCTURAR UN ÓRGANO POLÍTICO PARA ASUNTOS RELACIONADOS CON LA MIGRACIÓN CON LA MODALIDAD DE COMISIÓN, COMITÉ, O SUBCOMISIÓN
A RESPECTO A LA PROPUESTA DE CREAR UNA SUBCOMISIÓN

El término “subcomisión” connota la necesidad de depender de una comisión. Si alguna ventaja tiene el formato de una subcomisión, es que las subcomisiones normalmente operan con mayor flexibilidad, aunque este formato más flexible con frecuencia requiere que el trabajo de la subcomisión sea aprobado por una comisión o comité con una mayor participación de los Estados Miembros y el voto de por lo menos una mayoría de estos Estados.

La subcomisión, entonces, muy probablemente no satisfaga a aquellas delegaciones que han expresado la necesidad de una mayor eficiencia y economía en la operación de los órganos políticos. 

B RESPECTO A LA PROPUESTA DE CREAR UN COMITÉ INTERAMERICANO

En cuanto a la propuesta de transformar a la CEAM en un comité interamericano, los requisitos están previstos en los artículos 17-20 del Estatuto del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI). Sin embargo, un requisito fundamental es que el CIDI tiene que establecer previamente la migración como uno de los ámbitos prioritarios en su Plan Estratégico. Como comité interamericano, dependería directamente del CIDI. 
El CIDI también está facultado —según el artículo 21 de su Estatuto y el artículo 77 de la Carta— para crear otros “órganos subsidiarios”, lo que incluye comités, comisiones, comisiones especiales y similares. Todos ellos están sujetos a las reglas y funciones que el CIDI decida. Así pues, desde el punto de vista legal, es irrelevante si tales órganos se denominan “comités” o “comisiones”. Históricamente, la creación de estos órganos, así como de los nuevos comités interamericanos, ha sido precedida por una resolución de la Asamblea General en la que se le solicita al CIDI la creación del órgano, de conformidad con el artículo 77 de la Carta. No obstante, el texto de los artículos 17 y 21 del Estatuto del CIDI sugiere fuertemente que la Asamblea General ha delegado su facultad de aprobación según el artículo 77 de la Carta al CIDI, con lo cual se obvia la necesidad de aprobación de la Asamblea General.
Los artículos 15 y 16 del Estatuto del Consejo Permanente lo autorizan a crear solamente comisiones, subcomisiones y grupos de trabajo, por lo que sería inapropiado que el Consejo Permanente creara un órgano llamado “comité”. En ese sentido, el Consejo Permanente tiene menos flexibilidad que el CIDI, por lo menos en lo relativo al bautizo de sus órganos. 
C RESPECTO A LA PROPUESTA DE CREAR UNA COMISIÓN PERMANENTE

Si se establece la nueva CEAM como comisión permanente del Consejo Permanente, esta requerirá un quórum de un tercio de los Estados Miembros para sesionar y de la mayoría de los Estados Miembros para tomar decisiones, porque según el artículo 23 del Reglamento del Consejo Permanente, todos los Estados Miembros son miembros de las comisiones permanentes (este es el mismo artículo que se emplea actualmente en la CEAM para determinar el quórum reglamentario).

En este caso sería necesario modificar el reglamento del Consejo Permanente, en su artículo 14 que dice “Son comisiones permanentes del Consejo Permanente, sin perjuicio de otras que pudieran ser creadas con ese carácter, las siguientes…” y luego lista las comisiones permanentes existentes actualmente.


Respecto a la posibilidad de establecer la nueva CEAM como comisión permanente del CIDI, tal y como fue mencionado en el punto II. B., el CIDI está facultado —según el artículo 21 de su Estatuto y el artículo 77 de la Carta— para crear otros “órganos subsidiarios”, lo que incluye comités, comisiones, comisiones especiales y similares.
D RESPECTO A LA PROPUESTA DE CREAR UN COMITÉ ESPECIAL COMO LA CICAD O LA CITEL

En realidad, esos órganos no son “comités especiales”, sino que se cuentan entre los varios “otros órganos” bautizados como “comisiones interamericanas” creadas por la Asamblea General de conformidad con el último párrafo del artículo 53 y el artículo 54(a) de la Carta.

Esos órganos no solamente incluyen, entre otros, a la CITEL y a la CICAD, sino también, por ejemplo, al Tribunal Administrativo, a la Junta de Auditores Externos, al Comité de Coordinación de Programas de Cooperación del Sistema Interamericano, a la Junta de Defensa y al CICTE. 

La Asamblea General está facultada para determinar el nombre, la estructura y los miembros de las entidades que cree, de acuerdo con los artículos 53 y 54(a) de la Carta, de manera congruente con los principios de rotación y representación geográfica equitativa. De tal suerte que, si los Estados Miembros deciden transformar a la CEAM en otra “entidad”, tienen una amplia variedad de modelos para elegir. 

La ventaja de la “entidad” por sobre las comisiones y comités del CIDI y las comisiones del Consejo Permanente es que existe la posibilidad de redactar los estatutos de tal manera que se excluya la necesidad de aprobación intermedia del Consejo de sus decisiones antes de presentarlas a la Asamblea General para una aprobación política de más alto nivel o una aprobación legal necesaria. 
La desventaja es que las entidades establecidas con la modalidad de comisiones o comités conformados por todos los Estados Miembros normalmente tienen una secretaría dedicada exclusivamente, lo cual puede implicar mayores costos para el Fondo Regular. Además, si la entidad no incluye como miembros a todos los Estados Miembros, se reduce la fuerza de sus decisiones y recomendaciones, excepto y en tanto no sean aprobadas por un órgano en el que todos los Estados Miembros sean miembros.
E RESPECTO A LA PROPUESTA DE CONTINUAR COMO UNA COMISIÓN ESPECIAL DEL CONSEJO PERMANENTE
El Reglamento del Consejo Permanente, en su artículo 12, establece que: “El Consejo Permanente podrá crear las comisiones permanentes y especiales así como los grupos de trabajo que considere necesarios.  Las comisiones especiales y los grupos de trabajo serán transitorios y ejecutarán aquellos mandatos temporales que no hubiesen sido asignados a otros cuerpos”.

También establece, en el artículo 27, que “El mandato de las Comisiones Especiales, de sus subcomisiones y grupos de trabajo, o de los Grupos de Trabajo del Consejo Permanente, expirará cuando hubiesen cumplido con su cometido o cuando lo determine el Consejo Permanente”.
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