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I. ESTABLECIMIENTO, MANDATO Y AUTORIDADES

La Asamblea General mediante el proyecto de resolución AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07), solicitó al Consejo Permanente que programara “las reuniones de trabajo necesarias con miras al establecimiento de una comisión especial de asuntos migratorios, como una comisión especializada del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para analizar temas y flujos de migración desde una perspectiva integral, teniendo en cuenta las disposiciones pertinentes del derecho internacional, en particular el derecho internacional de los derechos humanos, y manteniendo para ese fin estrecha consulta con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y con la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias en el Hemisferio de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)”.

El Consejo Permanente, a solicitud de la Misión Permanente de Belize (CP/INF.5564/07 corr. 1), en la reunión ordinaria del 24 de octubre de 2007, acordó establecer la Comisión Especial sobre Asuntos Migratorios (CEAM), siguiendo el espíritu y la letra de la Asamblea General en su resolución AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07).

El 21 de julio de 2011, en cumplimiento con el artículo 30 de su Reglamento, el Consejo Permanente encomendó a la CEAM que considerara las resoluciones AG/RES. 2690 (XLI-O/11) “Atención a los flujos migratorios en las Américas con perspectiva de derechos humanos” y AG/RES. 2608 (XL-O/10) “Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas”.

En su sesión ordinaria del 2 de agosto de 2011, el Consejo Permanente instaló la CEAM y eligió al Embajador Jorge Ramón Hernández Alcerro, Representante Permanente de Honduras como Presidente de la Comisión, de conformidad con el artículo 28 de su Reglamento. En su reunión del 27 de septiembre de 2011, la CEAM eligió al Sr. Juan Miguel González Bibolini, Representante Alterno de Paraguay como Vicepresidente.

El 24 de enero de 2012, la CEAM eligió como Presidente al Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras y el 15 de marzo de 2012, eligió como Vicepresidente al Sr. Raul Salazar Cosio, Representante Alterno de Perú, debido a que el Embajador Hernández Alcerro y el Sr. González Bibolini concluyeron su servicio ante la OEA en octubre de 2011 y marzo de 2012 respectivamente.
II. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

En cumplimiento de su mandato y como quedara establecido en su Plan de Trabajo (CE/AM-176/11 rev. 3), la CEAM analizó asuntos de migración desde una perspectiva integral, tomando en consideración los diferentes aspectos involucrados en el fenómeno migratorio y sus repercusiones sobre los migrantes, los pueblos y los estados, en miras a fomentar la cooperación internacional entre los Estados Miembros. Al analizar los diferentes aspectos del fenómeno migratorio, la CEAM incluyó la perspectiva transversal de género y derechos humanos, así como las aportaciones de los migrantes a sus países de origen y de destino.

Con el fin de facilitar los trabajos de la Comisión en el período que nos ocupa, el Plan de Trabajo incluyó una tabla, anexa al presente informe, donde se describieron las acciones a realizarse en respuesta a los mandatos emanados de las resoluciones AG/RES. 2690 (XLI-O/11) y AG/RES. 2608 (XL-O/10). Para cumplir con las actividades programadas, la CEAM realizó 8 reuniones formales, 2 sesiones temáticas, 1 taller y 5 reuniones informales.
A. Reuniones, sesiones temáticas y taller.
Durante el período 2011 - 2012, la CEAM; realizó las sesiones temáticas sobre “Migración y remesas productivas” y “Retos y desafíos de la protección consular”, sesiones que se llevaron a cabo el 17 de abril de 2012 y contaron con la participación de expertos de los Estados Miembros y otros organismos internacionales y regionales, quienes compartieron sus experiencias en asuntos migratorios.
Asimismo, realizó el taller sobre “Atención de los flujos migratorios en las Américas con perspectiva de derechos humanos”; celebrado el 8 de mayo de 2012, en cumplimiento del mandato emanado de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2690 (XLI-O/11), el cual encomendó al Consejo Permanente que organizara en el marco de la CEAM, con el apoyo del Programa de Migración y Desarrollo (MIDE),  un seminario taller sobre temas migratorios que incluyera el seguimiento a las recomendaciones del taller sobre flujos migratorios extra continentales en las Américas realizado el 6 de abril de 2010. 

Durante este período la CEAM dedicó el resto de las reuniones a los trabajos necesarios para dar cumplimiento al mandato emanado de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2608 (XL-O/10), la cual le encomendó que concluyera con el proceso de evaluación iniciado en el segundo trimestre de 2010 y que sometiera, entre otros, una propuesta para la racionalización y unificación del manejo del tema migratorio en la OEA, en consulta con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP).
En el transcurso del período al que se refiere este informe y respondiendo a su mandato como foro de análisis y discusión, la CEAM abordó los siguientes temas: 

i. Migración y remesas productivas.

La sesión temática sobre “Migración y remesas productivos” contó con la participación de ponentes provenientes del Banco Mundial, el Banco Interamericano de Desarrollo, la Organización Internacional para las Migraciones y la Embajada de México. Las presentaciones de los representantes de las mencionadas instituciones se pueden encontrar en los documentos; CE/AM/INF-98/12; CE/AM/INF-99/12; CE/AM/INF-97/12 y CE/AM/INF-96/12, respectivamente.
ii. Retos y desafíos de la protección consular 

La sesión temática sobre “Retos y desafíos de la protección consular” contó con la participación de los siguientes ponentes; el Sr. Embajador de El Salvador ante la Casa Blanca; la Cónsul General de la República de Colombia en Nueva York; el Jefe de la Sección de Asuntos Regionales e Hispanos de la Embajada de México ante los Estados Unidos; y la Cónsul General de la República Oriental del Uruguay en Washington D.C. Las presentaciones de los tres primeros ponentes se pueden encontrar en los documentos CE/AM/INF-100/12; CE/AM/INF-102/12 y CE/AM/INF-101/12, respectivamente.
iii. Atención de los flujos migratorios en las Américas con perspectiva de derechos humanos
El taller “Atención de los flujos migratorios en las Américas con perspectiva de derechos humanos” contó con la participación de ponentes provenientes de la Organización Internacional para las Migraciones; la Agencia de Naciones Unidas para los Refugiados; el Observatorio Migratorio del África, Caribe y Pacífico; el Servicio Nacional de Migración de Panamá y el Instituto Nacional de Migración de México. Las presentaciones de los representantes de las mencionadas instituciones se pueden encontrar en los documentos; CE/AM/INF-105/12; CE/AM/INF-107/12; CE/AM/INF-106/12 y CE/AM/INF-108/12, respectivamente.
iv. Proceso de evaluación y de racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA. 

A fin de dar cumplimiento al mandato de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2608 (XL-O/10) la CEAM culminó, después de un intenso trabajo, su proceso de evaluación y realizó un amplio debate con miras a presentar una propuesta para la racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA, propuesta que queda reflejada en el Proyecto de Resolución “Fortalecimiento del tema migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”, documento (CE/AM-200/12 rev. 1), el cual se encuentra anexo al presente informe. Durante el proceso de evaluación la Comisión consideró, en su reunión del 27 de septiembre de 2011, los antecedentes del proceso iniciado en el año 2010, el cual tenía dos objetiovs primordiales, 1) evaluar para mejorar y 2) gestionar responsablemente. El proceso iniciado en el año 2010 pretendía establecer de la manera más sistemática e imparcial posible, la pertinencia, eficacia, eficiencia, impacto y sostenibilidad de la CEAM en relación con sus objetivos. La presentación sobre los antecedentes del proceso de evaluación iniciado en el año 2010 se puede encontrar en el documento (CE/AM/INF. 94/11).
Habiendo escuchado los antecedentes del procesos iniciado en el año 2010, la Comisión consideró, en la reunión celebrada el 20 de octubre de 2011, un resumen de sus actividades y de los resultados de sus trabajos. Dicho resumen mostraba los mandatos asignados por la Asamblea General desde la creación de la Comisión, los temas abordados en respuesta a dichos mandatos y la relación de los expositores participantes, dentro de los cuales se encontraban representantes de las misiones permanentes, representantes técnicos de diferentes países, representantes de organizaciones internacionales, sociedad civil, y funcionarios de la organización. El resumen de actividades se puede encontrar en el documento (CE/AM-184/11).
En diciembre de 2011, la Presidencia de la Comisión envió a las delegaciones la guía para la reflexión, el análisis y la evaluación de los objetivos, trabajos y líneas de acción de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios, documento (CE/AM-186/11). En dicha guía, y con el propósito de facilitar el proceso de evaluación y avanzar en los trabajos para realizar una propuesta para la racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA, la Presidencia presentó algunas ideas puntuales para la reflexión sobre los objetivos de la Comisión, la relevancia del tema migratorio y la CEAM, y el impacto, la eficiencia y eficacia de los trabajos de la Comisión. La guía también incluyó ideas puntuales para la reflexión sobre algunos de los aspectos a ser considerados durante los trabajos para la elaboración de una propuesta para la racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA
En las reuniones del 24 de enero y 14 de febrero de 2012, la Comisión consideró la guía presentada por la presidencia y los comentarios enviados por varias delegaciones, en respuesta a dicha guía, así como los comentarios y propuestas presentados en sala. La Presidencia recogió, los puntos considerados y presentó un informe sobre los procesos de evaluación, racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA, documento (CE/AM-195/12 rev. 2).
El mencionado informe destaca los siguientes puntos respecto al proceso de evaluación: 

· El tema migratorio es de primordial importancia para los Estados del hemisferio. Por tanto, debe ser abordado desde una perspectiva de largo plazo. 

· El objetivo inicial de fomentar y facilitar el análisis del tema migratorio desde una perspectiva integral, para el cual la Comisión fue creada, se ha cumplido plenamente y sigue vigente.  Hay coincidencia en la necesidad de reformular los objetivos y alcances del diálogo y la cooperación, enfocando las actividades de la Comisión en tareas prácticas que tengan resultados tangibles. 

· Si bien las sesiones temáticas han contribuido a facilitar el intercambio de experiencias y buenas prácticas, la tarea pendiente es la identificación de acciones y mecanismos de cooperación sobre la base de las capacidades existentes en la Organización. Algunos países sugirieron retomar la idea de Paraguay sobre la creación de una red de cooperación.

· Hay un reconocimiento del trabajo que realiza el Programa de Migración y Desarrollo. Sin embargo, algunas delegaciones expresaron que no hay vinculación entre las actividades que realiza el Programa de Migración (MIDE) y el trabajo de la CEAM. Es decir, si ésta ultima desaparece, el MIDE continuaría desarrollando sus proyectos. A esto, algunos países argumentaron que, por el contrario, el MIDE responde a las necesidades establecidas por los países que lo guían a través del diálogo.

· Los países coincidieron en que el tema se debe tratar en la Organización. Lo que queda pendiente es decidir si se tratará en uno de los foros permanentes ya existentes con mandato en el tema, en la CEAM o en un nuevo espacio. Esta decisión deberá tener en cuenta las restricciones presupuestarias de la Organización, maximizar los recursos disponibles y buscar nuevas fuentes de financiamiento.

El informe también indica lo siguiente: 1) que se concluyó que la CEAM ha cumplido satisfactoriamente con los objetivos y mandatos que le fueron encomendados, 2) que las sesiones temáticas, contribuyeron de forma significativa a que los países visibilizaran y compartieran las iniciativas y avances que en distintas esferas del ámbito migratorio han logrado y que por lo tanto es necesario identificar mecanismos que faciliten y sistematicen el intercambio de conocimientos y la cooperación, y 3)que se coincidió en que es necesario mantener el tema migratorio en la agenda de la Organización, por tanto, es necesario concentrarse en la racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA.

El 16 de febrero de 2012, se realizó una sesión conjunta entre la CAJP y la CEAM sobre implementación del Programa Interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias. En dicha ocasión se consideraron las actividades realizadas por: los Estados Miembros; los Órganos, Organismos y Entidades de la OEA; y las Organizaciones Internacionales y Foros Regionales de Consultan en cumplimiento de las recomendaciones del Programa. La información relativa a dicha sesión conjunta se puede encontrar en los documentos; CP/CAJP-3035/12 rev. 2; CP/CAJP-3035/12 add. 1; CP/CAJP-3035/12 add. 3; CP/CAJP-3035/12 add. 4 rev. 2; CP/CAJP-3035/12 add. 5; y CP/CAJP-3035/12 add. 6.
En la reunión celebrada el 15 de marzo de 2012, la Comisión consideró el Informe de la Presidencia, contenido en el documento (CE/AM-195/12 REV. 2), y dio por cerrado el proceso de evaluación,  En esa ocasión, se sugirió lo siguiente: 1) avanzar en la propuesta de racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA, mediante un proyecto de resolución, y 2) solicitar a la Secretaría General, por intermedio de la Presidencia, información sobre las posibles implicaciones que tendría establecer una Comisión, una Subcomisión o un Comité, y sobre los recursos que actualmente existen para los programas y/o proyectos que abordan el tema migratorio en la organización. Además se acordó que la Presidencia de la Comisión realizaría una reunión con la Presidencia de la CAJP para realizar las consultas respectivas, a fin de cumplir con lo establecido en el mandato de la resolución AG/RES. 2608 (XL-O/10) de la Asamblea General.
La Presidencia se reunió con la Presidenta de la CAJP el 3 de abril de 2012 e informó a la CEAM sobre los temas tratados, los cuales incluyeron posibles aspectos a considerar al momento de elaborar una propuesta para la racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA. En la reunión celebrada el 25 de abril de 2012 la Delegación de México presentó el proyecto de resolución “Migración en las Américas” (CE/AM-200/12), y la Presidencia presentó el Informe sobre los pros y contras de estructurar un órgano político para asuntos relacionados con la migración en la modalidad de Comisión, Comité, o Subcomisión, el cual contiene la opinión legal suministrada por el Departamento de Servicios Legales de la Organización, el informe fue distribuido a las delegaciones bajo documento (CE/AM-202/12 corr. 1).
El 4 de mayo de 2012, fue distribuida a las delegaciones, bajo documento (CE/AM/INF-103/12), la información financiera sobre los recursos que actualmente existen para los programas y/o proyectos que abordan el tema migratorio en la organización, información que fue preparada por el Departamento de Planificación y Evaluación, a pedido de la Presidencia.

Posterior a la reunión del 4 de mayo, la Comisión se reunió informalmente para considerar el proyecto de resolución presentado por las delegaciones de México y luego de un largo y productivo debate, celebró su última reunión formal el 21 de mayo de 2012. En dicha ocasión la Comisión acordó modificar el título y aprobó el proyecto de resolución: “Fortalecimiento del tema migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”

.
III. PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Con base en los trabajos desarrollados y, en particular, sobre los diversos aspectos considerados durante el proceso de evaluación y de racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA, la Comisión consideró el Proyecto de Resolución presentado por la Delegación de México, que con los aportes y contribuciones de las delegaciones fue enriquecido, consensuado y  aprobado en la reunión de la CEAM celebrada el 21 de mayo y es transmitido, anexo al presente informe, para la consideración del Consejo Permanente y la posterior elevación a la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones..

El proyecto de resolución “Fortalecimiento del tema migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”, fue copatrocinado por las delegaciones de Ecuador y Uruguay y distribuido bajo clasificación (CE/AM-200/12 rev. 1). Mediante la sesión operativa de este proyecto de resolución, se propone que la Asamblea General reconozca con beneplácito los valiosos aportes de la CEAM al tema migratorio y la exitosa conclusión de los trabajos realizados, que incluyeron el proceso de evaluación de dichos trabajos y la elaboración de una propuesta de racionalización y unificación del tema migratorio en el marco de la OEA. 

Se propone constituir, con carácter prioritario, la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) como una comisión permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) de la Organización de los Estados Americanos (OEA), dándose por disuelta la CEAM. La CAM fungirá como el principal foro de la Organización encargado de la temática migratoria y funcionará de conformidad con los estatutos y el reglamento del CIDI y tomando en cuenta, entre otros, los criterios expresados en el mencionado proyecto de resolución,

También se propone encargar a la CAM la revisión, implementación y seguimiento del "Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias"", con miras a optimizar sus objetivos, debiendo presentar, la CAM, un informe a la Asamblea General sobre los resultados obtenidos.

Por otro parte, el proyecto de resolución acordado propone que el CIDI informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones sobre la implementación de dicha resolución.
Al concluir las labores de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios para el período julio de 2011 a mayo de 2012 y con ello mi presidencia, no podría dejar de resaltar la colaboración que he recibido de todas las delegaciones para el desempeño de mis funciones.

Deseo hacer un especial reconocimiento al apoyo, colaboración y compromiso con nuestros trabajos demostrados por el Sr. Juan Miguel González Bibolini Representante Alterno de Paraguay quien ocupó la Vicepresidencia de la Comisión hasta Marzo de 2012 y al Sr. Raul Salazar Cosio quien de la misma manera y con la mejor disposición asumió la Vicepresidencia a partir de dicho mes. También deseo agradecer la participación constructiva y comprometida de los delegados que siguieron los trabajos de la Comisión, quienes demostraron siempre el deseo y la disposición para encontrar opciones y alternativas que nos acercaran en la búsqueda del consenso.

Asimismo, deseo reconocer el apoyo recibido del personal de la Secretaría General. 


Leonidas Rosa Bautista


Embajador, Representante Permanente de Honduras ante la OEA


Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios 

ANEXO I
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

“FORTALECIMIENTO DEL TEMA MIGRATORIO EN LA OEA: CONSTITUCIÓN DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS”

(Acordado por la Comisión en la reunión celebrada el 21 de mayo de 2012 y distribuido 

como documento CE/AM-200/12 rev. 1)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 2608 (XL-O/10) “Poblaciones migratorias y flujos de migración en Las Américas”, AG/RES. 2669 (XLI-O/11) “Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias”, y todas sus resoluciones anteriores pertinentes; 

SUBRAYANDO el estrecho nexo existente entre la migración, el desarrollo y los derechos humanos y reconociendo que el respeto de estos derechos es un pilar imprescindible para el desarrollo, y a éste como esencial para el ejercicio efectivo de esos derechos y para aprovechar los aspectos positivos de la migración internacional 
RECONOCIENDO que todos los Estados Miembros son países de origen, tránsito, destino y/o retorno de migrantes y que están facultados para reglamentar la inmigración de personas a su territorio; 

RECORDANDO CON BENEPLÁCITO la decisión del Consejo Permanente de la OEA de establecer la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM) en su sesión celebrada el 24 de octubre de 2007, con el fin de analizar temas y flujos de migración desde una perspectiva integral, teniendo en cuenta las disposiciones pertinentes del derecho internacional, en particular del derecho internacional de los derechos humanos; 
RECORDANDO ASIMISMO la resolución CIM/RES. 252 (XXXIV-O/08) de la Comisión Interamericana de Mujeres, mediante la cual se insta a la CEAM a seguir integrando una perspectiva de género en su análisis de la migración internacional; 
CONSIDERANDO la importancia de continuar el análisis  de la migración en las Américas, en el marco de la OEA, con el fin de fomentar la identificación de acciones conjuntas a través de la cooperación, el diálogo internacional, regional y/o bilateral, según proceda, y el intercambio de buenas prácticas, entre otros, que permitan potenciar sus ventajas y atender sus desafíos colaterales; y
TOMANDO NOTA de que la OEA debe impulsar acciones que enriquezcan los procesos consultivos subregionales en la materia, como son la Conferencia Regional sobre Migración (CRM o “Proceso de Puebla”), la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones, el Foro Especializado Migratorio del MERCOSUR y el Foro Andino de Migraciones,
RESUELVE:

1.
Constituir, con carácter prioritario, la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) como una comisión permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) de la Organización de los Estados Americanos (OEA). La CAM fungirá como el principal foro de la Organización encargado de la temática migratoria. 

2.
La CAM funcionará de conformidad con los estatutos y el reglamento del CIDI y tomando en cuenta, entre otros, los siguientes criterios: 

a. Un enfoque integral, equilibrado y técnico que tome en consideración la contribución y los desafíos que la migración representa para los países de origen, tránsito, destino y/o retorno.

b. La importancia del diálogo, el intercambio de buenas prácticas y la implementación de iniciativas de cooperación internacional, regional, subregional y bilateral en el ámbito migratorio, que permitan potenciar la contribución de la migración al desarrollo integral en el hemisferio. 

c. El carácter global de los procesos migratorios, así como las  particularidades de la migración Sur-Sur en sus trabajos. 

d. Acciones que permitan potenciar las contribuciones de los migrantes a través de la dignificación de su imagen.

e. La integración de la perspectiva de género en sus trabajos. 

f. Tomará en consideración los trabajos realizados por la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), así como los programas realizados por el Programa de Migración y Desarrollo (MIDE). 

g. La CAM será un foro para el intercambio de experiencias y lecciones aprendidas en los Estados Miembros sobre el manejo efectivo de los flujos migratorios, así como, la identificación de posibles áreas de cooperación.

3.
Encargar a la CAM la revisión, implementación y seguimiento del "Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias"", con miras a optimizar sus objetivos. La CAM presentará un informe a la Asamblea General sobre los resultados obtenidos. 

4.
Exhortar a los Estados Miembros, Observadores Permanentes y organizaciones regionales, internacionales y de la sociedad civil a que consideren realizar contribuciones voluntarias a los trabajos de la CAM. 

5.
Instruir al Secretario General que reasigne a la CAM, para su funcionamiento, los recursos asignados a la CEAM en el año de 2012, así como a considerar dentro de la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el año 2013 los recursos financieros necesarios para su funcionamiento. 

6.
Dar por disuelta la CEAM, reconociendo con beneplácito sus valiosos aportes al tema migratorio y la exitosa conclusión de los trabajos realizados, que incluyeron el proceso de evaluación de dichos trabajos y la elaboración de una propuesta de racionalización y unificación del tema migratorio en el marco de la OEA. 
7. 
Solicitar al CIDI, informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 
ANEXO II

ACCIONES A REALIZARSE EN RESPUESTA A LOS MANDATOS EMANADOS DE LAS RESOLUCIONES
AG/RES. 2690 (XLI-O/11) Y AG/RES. 2608 (XL-O/10)

	RESOLUCIóN: AG/RES. 2690 (XLI-O/11)

	MANDATO
	aCCIóN
	ÁREA A CARGO

	Apoyar aquellos mecanismos de consulta entre la OEA, otros organismos internacionales y los procesos sub-regionales de consulta para analizar los flujos migratorios de una manera integral, siempre desde la perspectiva del derecho internacional de los derechos humanos, a fin de potenciar la cooperación sobre el tema. 
	Intensificar los esfuerzos para identificar y promover acuerdos de cooperación  con los procesos sub-regionales de consulta en materia migratoria 
	CEAM

	Invitar a la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) a celebrar talleres subregionales dirigidos a capacitar a las autoridades nacionales, en particular a los funcionarios encargados de la gestión migratoria; y a continuar cooperando con los Estados Miembros de la OEA interesados.
	Encomendar al Presidente de la CEAM que convoque y lleve a cabo reuniones con la OIM para analizar la factibilidad de celebrar los talleres subregionales y se informe del resultado de dichas reuniones a la Comisión. 
	presidencia -CEAM

	Encomendar al Consejo Permanente  antes del cuadragésimo segundo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización, que organice en el marco de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), con el apoyo del Programa de Migración y Desarrollo (MIDE) del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Organización de los Estados Americanos (OEA),  un seminario taller sobre temas migratorios que incluya el seguimiento a las recomendaciones del taller sobre flujos migratorios extra continentales en las Américas del 6 de abril de 2010.
	Solicitar a la Secretaría Técnica que colabore con la Comisión Especial de Asuntos Migratorios  en la planeación y realización  del Taller: “Atención de los Flujos Migratorios en las Américas con Perspectiva de Derechos Humanos”


	CEAM- MIDE-ddse


	RESOLUCIóN: AG/RES. 2608 (XL-O/10)

	MANDATO
	aCCIóN
	ÁREA A CARGO

	Alentar a la CEAM y a la Secretaría General para que continúen involucrando plenamente, informando y consultando a los Estados Miembros en el proceso de planificación y ejecución de sus actividades.
	Solicitar a la Secretaria General informe periódicamente a esta Comisión los proyectos y actividades que en materia de migración planee o este llevando a cabo.
	CEAM / MiDE - DDSE

	Solicitar al Consejo Permanente y a la Secretaría General la identificación de posibles áreas de desarrollo para la cooperación internacional entre los Estados Miembros de la OEA y de apoyo, incluido el financiero, por parte de organismos u organizaciones internacionales.
	Encomendar a la Secretaria General continúe con la identificación de posibles áreas de desarrollo para la cooperación internacional entre los Estados Miembros de la OEA.
	CEAM- MiDE -  DDSE

	Reafirmar la importancia de contar con datos y sistemas de información precisa y oportuna sobre migración que promuevan el fortalecimiento de las capacidades institucionales, acciones de cooperación y el intercambio de buenas prácticas entre los Estados. 
	Recomendar a la Secretaria General que avance en la consolidación del Sistema Interamericano de Información Migratoria.
	CEAM- MiDE - DDSE

	Acoger con beneplácito los esfuerzos de la Secretaría General por contribuir a mejorar la información y el conocimiento sobre los flujos y tendencias migratorios mediante la implementación del Sistema Continuo de Reportes de Migración Internacional para las Américas (SICREMI).
	Solicitar a la Secretaria General continúe sus esfuerzos para incluir en el Sistema Continuo de Reportes de Migración Internacional para las Américas a todos los Estados Miembros de la OEA.
	CEAM- MiDE -DDSE

	Solicitar a la Secretaría General que continúe buscando formas de vincular sus esfuerzos e intercambiar información en la esfera de la migración con los procesos regionales vinculados a la temática migratoria, entre los que se destacan la Conferencia Regional sobre Migración (CRM o “Proceso Puebla”), la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones, el Foro Especializado Migratorio del MERCOSUR, el Foro Andino de Migraciones y otros foros, y que informe a la CEAM sobre los avances alcanzados.
	idem
	CEAM-MiDE-DDSE

	Alentar a los Estados Miembros para que continúen intercambiando experiencias y proporcionando información a la Secretaría General sobre sus marcos jurídicos, reglamentos, políticas y programas vigentes.
	Solicitar a los Estados Miembros proporcionen a la Secretaria Técnica la información necesaria para que en la base de datos sobre legislación migratoria MILEX estén incluidos todos los Estados Miembros de la OEA. 
	CEAM-MiDE - DDSE

	Solicitar a la Secretaría General que profundice su trabajo en el tema del impacto de la crisis económica y financiera en las comunidades migrantes y las perspectivas en la etapa de recuperación.
	Solicitar a la Secretaría Técnica apoye a la Comisión en la planeación y realización  de una sesión temática sobre  este tema.
	CEAM -MiDE - DDSE

	Solicitar a la Secretaría General que intensifique sus esfuerzos para desarrollar una base de datos, que complemente las ya existentes, sobre los marcos jurídicos y reglamentos vigentes en relación con la migración, y para la identificación y el mapeo de los diversos programas de trabajadores temporales en que participen ciudadanos de los Estados Miembros y que reporte a la CEAM sobre los avances.
	Solicitar a los Estados Miembros proporcionen a la Secretaria Técnica la información necesaria para que en la base de datos sobre legislación migratoria MILEX estén incluidos todos los Estados Miembros de la OEA. Encomendar a la Secretaria General continúe sus esfuerzos para la actualización y mantenimiento de las bases. 
	CEAM- MiDE - DDSE

	Instar a la CEAM a que continúe con su labor como principal foro en la actualidad dentro de la Organización para el intercambio de información y buenas prácticas en materia migratoria; y encomendarle que concluya en abril de 2012 con el proceso de evaluación iniciado en el segundo trimestre de 2010, con el fin de que someta al Consejo Permanente, antes del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, entre otros, una propuesta para la racionalización y unificación del manejo del tema migratorio en la OEA, en consulta con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.
	Diseñar consensuar y concluir el mecanismo de evaluación de la CEAM
	CEAM

	Encomendar al Consejo Permanente que determine la necesidad de renovar el mandato de la CEAM antes del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y posteriormente, según sea necesario.
	
	CEAM
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