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Embajador Albert R. Ramdin

Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos

COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS

FORO ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS

17 de abril de 2008

Palabras de apertura

Embajador Albert R. Ramdin

Secretario General Adjunto de la OEA

Distinguida Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA y Presidenta de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios;

Distinguido Embajador Roberto Álvarez, Representante Permanente de la República Dominicana ante la OEA y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos;

Distinguidos Embajadores y Representantes Permanentes ante la OEA,

Distinguidos Observadores Permanentes,

Representantes Alternos,

Distinguidos invitados especiales y expertos de instituciones internacionales, regionales y nacionales,

Damas y caballeros:
En primer lugar, permítanme felicitar a la Embajadora María del Luján Flores por la iniciativa de organizar este Foro Especial de Asuntos Migratorios. Como todos lo han reconocido, es éste un tema importante y oportuno en cuanto a su análisis en la Organización de los Estados Americanos.

La migración en las Américas, al igual que en otras regiones del mundo, ha crecido trascendentalmente en las últimas décadas, convirtiendo a prácticamente todos los estados del Hemisferio en países de origen, tránsito y destino de migrantes. 

En el año 2002, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) calculó que por lo menos 20 millones de los migrantes del mundo nacieron en países de América Latina o en el Caribe.

Hoy en día, la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) estima que hay alrededor de 192 millones de personas viviendo fuera de su país de nacimiento, cifra que representa un 3 por ciento de la población mundial, y se estima que el número de migrantes crece anualmente a una tasa del 2,9 por ciento. 
Como resultado del creciente fenómeno de la migración en nuestra región y en todas las regiones del mundo, hoy en día todos los foros internacionales y regionales abordan el tema de la migración y sus múltiples aspectos. Permítanme resaltar algunas de las iniciativas de los diferentes organismos internacionales. 

En la Organización de las Naciones Unidas, en septiembre del 2006, en el marco de la Asamblea General, se sostuvo un diálogo de alto nivel sobre la migración y el desarrollo.  En ese momento, el entonces Secretario General, Kofi Annan, resaltó que “Estamos tan sólo empezando a descubrir cómo podemos lograr que la migración contribuya de forma más sistemática al desarrollo. Cada uno de nosotros tiene una pieza del rompecabezas de la migración pero nadie puede resolverlo solo. Es hora de que pongamos manos a la obra”.
En la Organización de las Naciones Unidas, en la Oficina del Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Derechos Humanos, por medio de su Relatoría Especial sobre los derechos humanos de los migrantes, se supervisa la protección de los derechos de todos los trabajadores migrantes y de sus familiares. 
Adicionalmente, en el marco del sistema de Naciones Unidas, la Organización Internacional del Trabajo (OIT), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y la Organización Panamericana de la Salud (OPS) también abordan el tema de los migrantes.  La OIT, aborda el tema de las migraciones laborales internacionales, incluyendo su regulación y la protección a los trabajadores migratorios. La CEPAL, por medio de su división de población (CELADE) ha realizado extensos estudios sobre la materia de migración internacional, con especial énfasis en temas de migración y desarrollo. La OPS trabaja en el área de la promoción de los servicios de salud para los emigrantes y refugiados en América Latina y el Caribe.
La Organización Internacional para las Migraciones (OIM) promueve una gestión ordenada y humana de la migración; así como también promueve la cooperación internacional sobre cuestiones migratorias, ayuda a encontrar soluciones prácticas a los problemas migratorios y ofrece asistencia humanitaria a los migrantes. La OIM también reconoce el vínculo entre la migración y el desarrollo económico, social y cultural, así como el respeto del derecho a la libertad de movimiento de las personas.
La Secretaría General Iberoamericana, en la Declaración de Salamanca del 2005 incorpora las migraciones internacionales como asunto central de la comunidad Iberoamericana. Luego, en el año 2006, el Compromiso de Montevideo establece una agenda migratoria, en el marco de los principios del derecho internacional de los derechos humanos. El Compromiso de Montevideo señala la necesidad de coordinar políticas para abordar el tema de los flujos migratorios, promover el fortalecimiento de los derechos humanos en las prácticas migratorias e impulsar la prevención y la lucha contra la trata de personas. En ésta Cumbre también se abordó la necesidad de facilitar la efectiva integración de los migrantes en los países de destino, así como la necesidad de erradicar la discriminación hacia este grupo vulnerable.  Finalmente, en el ámbito de las Cumbres Iberoamericanas, el pasado mes de noviembre durante la Cumbre de Santiago se reiteró el Compromiso de Montevideo. 
Como resultado de las declaraciones y compromisos de las Cumbres Iberoamericanas, la semana pasada se realizó en Cuenca, Ecuador, el Foro Iberoamericano sobre Migración y Desarrollo con el objetivo de crear un espacio para el intercambio de buenas prácticas y acciones compartidas en el ámbito de migración y desarrollo, a fin de implementar los compromisos adquiridos a través de las diferentes cumbres.  
De la misma forma, otro mecanismo presente en el hemisferio occidental, el proceso de las Cumbres de las Américas ha sido otro gran impulsor del tema a lo largo de todas las Cumbres realizadas.  Tanto en la Primera como en la Segunda Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno afirmaron la necesidad de garantizar y proteger los derechos humanos de los trabajadores migrantes y sus familias. Durante la Segunda Cumbre se estableció una serie de compromisos para el cumplimiento de los instrumentos internacionales de derechos humanos aplicables a migrantes, de conformidad con el ordenamiento jurídico de cada país.
En la Tercera Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno expresaron su reconocimiento a “las contribuciones económicas y culturales que aportan los migrantes a las sociedades de destino y a sus comunidades de origen” y se comprometieron “a asegurar tratamiento digno y humano, con protección legal adecuada, defensa de los derechos humanos y condiciones de trabajo seguras y saludables para los migrantes”. 
Durante la Cumbre Extraordinaria de las Américas se destacó la importancia de la cooperación entre países de origen, tránsito y destino para asegurar la plena protección de los derechos humanos de todos los migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias, la defensa de los derechos humanos y condiciones de trabajo seguras y saludables para los migrantes; y se destacó también la relevancia de adoptar medidas eficaces en contra de la trata de seres humanos.

Finalmente en la Cuarta Cumbre de las Américas se adoptaron medidas para “crear empleos para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”.

En la OEA, el tema de las migraciones se ha transformado en un tema prioritario en la agenda de la Organización, y éste ha ido evolucionando sistemáticamente. 

En este sentido, debemos reconocer el liderazgo de la Misión Permanente de Belize, la cual ocupa ahora la vicepresidencia de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios.

La Comisión Interamericana de Derechos Humanos, por medio de su Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias, brinda especial atención al grupo de los migrantes, que se caracterizan por su vulnerabilidad y que está especialmente expuesto a violaciones de derechos humanos. La Relatoría monitorea los desarrollos en materia migratoria en la región y cómo éstos afectan la condición de los trabajadores migratorios y sus familias.

Adicionalmente, en el año 2004, en seguimiento a un mandato de la Asamblea General, se creó un Grupo de Trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente, cuyo mandato era elaborar una Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias. Dicho programa fue presentado en la Asamblea General del 2005 con el objetivo de promover el desarrollo de políticas públicas, legislación y mejores prácticas para la protección de los derechos humanos de los migrantes.
El año pasado, la Secretaría General presentó un plan para el seguimiento al Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, asegurando así su cumplimiento.  En este plan se asignan responsabilidades específicas a las diferentes áreas de la Secretaria General de la OEA, que entre otras, incluyen:

-
el estudio y difusión de las legislaciones migratorias nacionales,

· el intercambio de información y asistencia técnica en materia de derechos humanos con órganos estatales y funcionarios públicos,

· el desarrollo de programas dirigidos a proteger a las mujeres y niños migrantes,

· el estudio de la participación política de los migrantes, y

· el intercambio de mejores prácticas entre los distintos actores de este Programa.

En esta ocasión, como verán ustedes en el temario, tendremos el lanzamiento del Sistema de Información Migratoria de las Américas (SIMA). En colaboración con la Organización Internacional para las Migraciones y el Gobierno de México, la OEA ha estado promoviendo la implementación de un sistema de información sobre la migración en las Américas. Este sistema de información migratoria es una base de datos que contiene más de 3,500 documentos relacionados con la migración. El acceso al SIMA será gratuito y la base de datos será actualizada de manera permanente. Esperamos que este instrumento permita a los Estados Miembros conocer a fondo todos los aspectos de la migración y asuntos relacionados en el Hemisferio. 

Recordarán ustedes que en octubre del año pasado, el Consejo Permanente, en respuesta a un mandato de la Asamblea General, creó la Comisión Especial del Consejo Permanente especialmente para abordar los temas de migración con un enfoque integral. Es en el marco de ésta Comisión Especial que convocamos este “Foro Especial de Asuntos Migratorios” el día de hoy; que reúne expertos de organismos internacionales y agencias especializadas, del sector político y de la sociedad civil con el ánimo de integrar los diferentes sectores y perspectivas del tema migratorio. Así, la Comisión Especial podrá asegurar que el conjunto de recomendaciones y acciones a ser adoptadas constituyan un aporte significativo para el tratamiento integral de esta problemática en nuestro Hemisferio.  Espero que este evento sea un ejemplo de cooperación internacional en el tema de migración, y así podamos articular las iniciativas que todos los foros y organismos internacionales y regionales adelantamos en el tema. 


Para nuestros países de América Latina y el Caribe, la migración es un componente esencial de la vida economía y social de los países, como también lo es para los países receptores de migrantes.  Un informe reciente del Banco Mundial sobre el desarrollo e impacto de las remesas en Latinoamérica (2007) indica que en las últimas dos décadas, el total de las remesas hacia Latinoamérica y el Caribe se ha multiplicado por diez, en términos reales; y lo que es más, en algunos casos éstas remesas representan un porcentaje importante del PIB de los países.  En el caso de Haití, por citar un país, en el año 2004 las remesas representaron más del 50 por ciento del PIB.   Este informe del Banco Mundial también indica que, en general, las remesas suelen tener un impacto positivo en las economías de los países receptores.   Esto, a pesar de ser positivo para los países de la región, no debe ser una causa para dilatar o abstenerse de implementar políticas de desarrollo que sean sostenibles y de largo plazo.

La comunidad internacional coincide en que la migración internacional podría ser una fuerza positiva para el desarrollo, tanto en los países de origen como en los de destino, siempre y cuando ésta se acompañe de políticas apropiadas; así como también se reconoce que es importante que la migración sea un fenómeno de la libre elección del migrante y su familia, y no por necesidad. Así las cosas, es importante reconocer la necesidad de incorporar el fenómeno de la migración en los planes de desarrollo y en las estrategias de reducción de la pobreza de los países.

El tema de las migraciones, visto desde un punto de vista integral y transversal, integrando temas de derechos humanos, aspectos políticos, sociales, económicos, culturales, de integración, de seguridad, de salud, laborales, normativos, entre otros, es fundamental para el Hemisferio y, consecuentemente, para la OEA.  
Para finalizar, quiero resaltar una de las consideraciones de la ONU en el marco del diálogo de alto nivel sobre la migración y el desarrollo realizado en septiembre del 2006: “La posibilidad de que los migrantes contribuyan a la transformación de sus países de origen suscita gran entusiasmo entre las autoridades nacionales y locales, las instituciones internacionales y el sector privado... Existe un consenso incipiente de que, mediante la cooperación, los países pueden triunfar en tres frentes a la vez: el de los migrantes, el de los países de origen y el de las sociedades de acogida.” 
En este contexto, espero que este Foro sea un verdadero espacio para el diálogo, el intercambio de ideas y la cooperación entre todos los presentes, en el entendido de que ningún país ni región puede hacer frente por sí solo a los retos y oportunidades que vienen aunados al movimiento de personas, sin trabajar en un marco multilateral para establecer las medidas más adecuadas que le permitan beneficiarse de la mejor manera de la migración. 
Me despido de ustedes agradeciendo su amable atención y haciendo mis mejores votos para que sus deliberaciones resulten ser provechosas.
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