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ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS

Palabras de Inauguración de la Embajadora María del Luján Flores
Representante Permanente de Uruguay ante la Organización de los Estados Americanos

Presidenta de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios
Distinguido Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos;

Distinguido Embajador Roberto Álvarez, Representante Permanente República Dominicana ante la OEA, y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos;
Señores Ministros y Viceministros;
Distinguidos Embajadores y Representantes Permanentes ante la OEA, 

Observadores Permanentes,

Representantes Alternos, 

Distinguidos invitados especiales,

Señoras y señores:

En el día de hoy se reúnen autoridades y especialistas con las delegaciones de los Estados Miembros de nuestra Organización a fin de reflexionar acerca del tema migratorio. Es una actividad realizada en el marco del Plan de Trabajo de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios creada por el Consejo Permanente el 24 de octubre del 2007 de conformidad con la resolución AG/RES. 2309  de la Asamblea General de la OEA de junio de ese mismo año. En este Foro Especial se analizarán las tendencias migratorias en nuestro hemisferio, se compartirán las experiencias, dificultades y aciertos así como los esfuerzos realizados por Estados, organizaciones internacionales y la sociedad civil, en la materia. Desde una perspectiva integral se abordará la dimensión humana, jurídica, económica, sanitaria, laboral, social y cultural de este fenómeno. El objetivo perseguido es entablar un diálogo fecundo que nos permita avanzar en el conocimiento de la temática, un semillero de ideas, sugerencias y recomendaciones con miras a los futuros trabajos de la Comisión, cuya puesta en práctica redunde en resultados positivos concretos. En esta línea de pensamiento, vemos en la cooperación el camino más seguro a recorrer de allí que celebramos iniciativas como la del Sistema de Información Migratoria de las Américas cuyo lanzamiento se llevará a cabo en esta sesión.

La migración no es un hecho reciente sino que es parte de la historia de la humanidad  en su búsqueda de desarrollo individual y colectivo. Las causas del fenómeno son variadas y comprenden desde la necesidad de sustento y progreso hasta razones de seguridad o climáticas. El aumento del interés por parte de la comunidad internacional se explica tanto por el número de personas que viven fuera de su país de nacimiento, como por la creciente discusión sobre los costos y los beneficios de la migración y sobre sus aspectos positivos. De gran ausente en el debate internacional ha pasado a ser un tema necesariamente incluido en la agenda de las Naciones Unidas, de las Cumbres Iberoamericanas y de los procesos subregionales como el de la Comunidad Andina de Naciones o el MERCOSUR, en cuyo marco se estableció el Foro especializado Migratorio y se adoptó el Tratado de Libre Residencia Intra-MERCOSUR .
El fenómeno migratorio es complejo y multidimensional, guarda con la globalización relaciones de causa y consecuencia lo que apareja tensiones derivadas del juego de fuerzas e intereses entre los distintos actores involucrados. Las modalidades que dicho fenómeno ha adoptado han variado con el tiempo y las circunstancias así como también la valoración que de éste se realiza al profundizarse el conocimiento de su incidencia en el desarrollo económico y social de los Estados. En efecto, la relevancia del estudio de los flujos migratorios no sólo radica en el volumen de personas que abarcan, sino también en el impacto que ellas producen tanto en el Estado emisor o de origen como en el Estado receptor o de destino. El dinamismo de este fenómeno es tal que dentro de nuestro hemisferio, prácticamente todos los Estados se han convertido en países de origen, tránsito y destino de migrantes.
A ello se suma  el hecho de que la gran mayoría de los flujos migratorios no cuentan con un marco jurídico adecuado, de lo que se deduce que las políticas y sistemas migratorios existentes requieren una revisión a fin de que tenga lugar una gestión ordenada de la migración.
En cualquier análisis que se realice no hay que perder de vista la dimensión humana de la migración, dada la vulnerabilidad y desprotección a la que en ocasiones se ven enfrentados los migrantes. La vulnerabilidad implica según señaló la Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos una falta de poder impuesta a una persona por la estructura de poder de un país. Situación esa que se busca superar a través de la protección de los derechos humanos. 

Las distintas formas de intolerancia, discriminación y violencia  de que en ocasiones son objeto los migrantes y en particular las mujeres y los niños, determinó la elaboración de un marco jurídico cada vez más amplio.
El marco jurídico internacional de protección de los derechos humanos de todas las personas independientemente de su nacionalidad comprende instrumentos tanto de alcance universal como regional. Dentro de los primeros se encuentran entre otros, la Declaración Universal de Derechos Humanos, el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Racial, Xenofobia, y Tratos Inhumanos y Degradantes, la Convención contra la Tortura, la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer, la Convención sobre los Derechos del Niño, la Convención de Naciones Unidas contra el Crimen Organizado Transnacional y sus  protocolos contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire  y contra la Trata de Personas. Asimismo, se destacan los Convenios de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) Nº 97 y 143 relativos a los trabajadores migrantes, así como la recomendación de la OIT Nº 86. 

El instrumento que específicamente trata el tema de los derechos humanos de los migrantes es la Convención  Internacional para la Protección de los Derechos Humanos de todos los Trabajadores Migratorios y sus Familiares suscrita en 1990 y que entró en vigor en julio de 2003. Ella representa un hito fundamental, pues es el primer instrumento jurídico internacional que codifica  los derechos socio laborales de los migrantes. Sin embargo los Estados Miembros son casi exclusivamente países de origen migrante. 

A nivel regional encontramos varios instrumentos vinculados a la protección y garantía de los derechos humanos que son aplicables a los migrantes. En este sentido tenemos la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre,  la Convención Americana  de Derechos Humanos y el Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre los Derechos Humanos en Materia de Derechos Económicos Sociales y Culturales o “Protocolo de San Salvador”, así como una multiplicidad de resoluciones y declaraciones adoptadas por organismos y conferencias internacionales.

Un papel primordial es el que juega la jurisprudencia del sistema interamericano por ser un reflejo de la situación de los derechos humanos en las Américas. Desde hace unos años se percibe un incremento en el número de casos y una ampliación del abanico de temas referentes a las personas migrantes. Dentro de los pronunciamientos de la Corte Interamericana de Derechos Humanos resulta de interés para el tema algunas de sus opiniones consultivas. 

A nivel interamericano no hay en el momento actual un instrumento de carácter convencional que se refiera a los derechos humanos de los migrantes, sin embargo han existido a nivel jurisprudencial una serie de avances que seria muy interesante plasmar a nivel hemisférico. En este sentido se podría reflexionar acerca de la posibilidad de impulsar la futura elaboración de una convención interamericana que recogiera los desarrollos y pronunciamientos jurisprudenciales americanos. Dicho instrumento podría también contener un procedimiento de revisión periódica de manera de mantener su actualización en función del dinamismo del tema.
Independientemente de lo antes expuesto se podría elaborar una Carta de derechos de los  migrantes. De esta forma no quedarían excluidos aquellos Estados que no fueran parte de la Convención. Ello implicaría el contar con un conjunto de garantías para los inmigrantes que incluirían entre otros derechos,  el del debido proceso, a la no discriminación, el derecho a la libertad de expresión, de culto, a la salud, a la educación, al trabajo, incluyendo referencias al trabajo decente, la prevención y protección contra prácticas abusivas buscando la integración social y la inclusión.
Por último también se podría prever el fortalecimiento de la Relatoría para los trabajadores migrantes a nivel Interamericano o inclusive analizar la posibilidad de crear un instituto especifico para la temática a nivel hemisférico.

Los invito a reflexionar y a realizar  aportes para enfrentar los desafíos  que este tema plantea.

Muchas gracias.
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