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I.
Estabelecimento, mandatos e autoridades

Na sessão do Conselho Permanente realizada em 24 de outubro de 2007, a pedido da Missão Permanente de Belize (CP/INF.5564/07 corr. 1) e conforme estabelecido na resolução AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07), se acordou estabelecer a Comissão Especial sobre Assuntos de Migração, que estará encarregada de analisar temas e fluxos de migração de uma perspectiva integral, levando em conta as disposições pertinentes do direito internacional, em particular do direito internacional dos direitos humanos. 


O Conselho Permanente elegeu a Embaixadora María del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai, como Presidente da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração e o Embaixador Néstor Méndez, Representante Interino de Belize, como Vice-Presidente.


A primeira reunião da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração foi realizada em 11 de dezembro de 2007.

II.
Desenrolar dos trabalhos

Em cumprimento de seu mandato, e conforme estabelecido no plano de Trabalho da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração, no qual se estabelece que esta Comissão analisará o fenômeno das migrações para fomentar a cooperação internacional, levando em conta seus aspetos políticos, sociais, econômicos, culturais, de integração, de segurança, de saúde, trabalhistas e normativos, assim como qualquer outro aspecto que se considere pertinente, a Comissão adiantou seus trabalhos desde sua instalação e primeira reunião em dezembro de 2007, até 8 de maio quando concluiu seus trabalhos para o período 2007-2008.


Também se estabeleceu que a Comissão Especial realizará suas atividades em estreita consulta com a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e com a Relatoria Especial sobre Trabalhadores Migrantes e Membros de suas Famílias no Hemisfério da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e com outros organismos regionais e internacionais.


Conforme estabelecido no plano de Trabalho, foram realizadas reuniões regulares da Comissão Especial, com a participação de diversos atores e organismos sobre o tema das migrações no Hemisfério com o fim de intercambiar informação sobre fluxos migratórios na região e promover a cooperação horizontal entre os Estados membros na matéria. 


No que se refere à tarefa atribuída à Secretaria de “[r]ealizar uma ‘representação gráfica’ da migração, compilando informação e elaborando uma matriz dos quadros jurídicos existentes e, conforme apropriado, dos regulamentos, políticas e programas de migração nos Estados membros da OEA, para elaborar um compêndio de melhores práticas migratórias”, a Secretaria informou à Comissão Especial que a informação solicitada foi distribuída nos idiomas de trabalho da Organização. 

A.
Reuniões


Dentro das atividades da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração foram realizadas 12 reuniões regulares da Comissão Especial, duas reuniões informais e uma sessão especial.  As reuniões informais da Comissão Especial foram dedicadas à negociação do Plano de Trabalho.  As reuniões regulares da Comissão Especial foram dedicadas aos seguintes aspetos: 

· Consideração e aprovação do Plano de Trabalho da Comissão, aprovado na reunião realizada em 13 de março de 2008.

· Apresentações sobre diferentes aspectos do fenômeno migratório e seu tratamento tanto dentro como fora da OEA por parte de:

· Comissão Interamericana de Mulheres, apresentação a cargo da Senhora Carmen Lomelin, Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres 

· Organização Internacional para as Migrações, apresentação a cargo do Senhor Richard Scott

· Banco Mundial, apresentação a cargo dos Senhores Pablo Fajnzylber e Humberto López

· Instituto de Políticas de Migração (Migration Policy Institute), apresentação a cargo do Senhor Demetrios Papademetriou

· Secretaria de Segurança Multidimensional, apresentação a cargo do Embaixador Alexandre Addor-Neto

· Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, apresentação a cargo do Senhor Francisco Pilotti

· Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (relatório escrito apresentado sobre as iniciativas do IIN na matéria)

· Departamento de Direito Internacional, apresentação a cargo do Senhor John Wilson

· Comissão Interamericana de Direitos Humanos, apresentação a cargo do Senhor Mario López

· Combate ao tráfico de pessoas nas Américas, com a participação de representantes do Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional da OEA;

· Temas Consulares da Migração, com a participação do Senhor Enrique Escorza, Titular da Seção Consular da Embaixada do México nos Estados Unidos;

· Migração e Meios de Comunicação, com a participação do Senhor Jorge Gestoso;

· Migração e Democracia, com a participação do Senhor Felipe Michellini, Subsecretário de Educação e Cultura da República Oriental do Uruguai; e do Senhor Massimo Tommasoli, Observador Permanente de IDEA Internacional nas Nações Unidas.


Dentro das sessões regulares da Comissão Especial, três sessões foram dedicadas à consideração dos Comentários e Recomendações dos painelistas do Fórum Especial de Assuntos de Migração, realizado em 17 de abril de 2008, e para a consideração e negociação do projeto de resolução desta Comissão Especial, que será apresentado ao Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


O tema das migrações também foi abordado na sessão do Conselho Permanente de 29 de abril de 2008, com uma apresentação do Senhor Felipe Michellini, Subsecretário de Educação e Cultura do Ministério da Educação e Cultura do Uruguai sobre “Migração: Desafios da Globalização”.  Essa apresentação foi objeto de comentários por várias delegações e o Presidente do Conselho propôs enviar a apresentação à Comissão Especial sobre Assuntos de Migração como documento de referência.  Além disso, a relevância do tema das migrações foi assinalada durante a celebração do sexagésimo aniversário da Carta da OEA pelo Senhor Enrique Iglesias, Secretário-Geral da Secretaria-Geral Ibero-Americana. 

B.
Fórum Especial de Assuntos de Migração 


Conforme estabelecido no plano de trabalho desta Comissão Especial, o Fórum Especial de Assuntos de Migração foi realizado em 17 de abril de 2008.  Na sessão inaugural, fizeram uso da palavra a Presidente da Comissão Especial, o Secretário-Geral Adjunto e o Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.  Nessa oportunidade teve lugar o lançamento do Sistema de Informação sobre Migrações das Américas, a cargo dos Senhores Luis Herrera Lasso, Diretor Geral do Grupo COPPAN, e Diego Beltrand, Diretor Regional da Organização Internacional para as Migrações.


Os seguintes temas foram abordados em três painéis:  

1. Primeiro Painel: Tendências Migratórias nas Américas 

Moderador: Representante Permanente do Canadá junto à OEA, Embaixador Graeme Clark 

Expositores: 

· Ministra Lorena Escudero, Secretaria Nacional do Migrante, República do Equador 

· Embaixadora Margarita Escobar, Vice-Ministra de Relações Exteriores para os Salvadorenhos no Exterior

· Doutor Martín Arias Duval, Diretor da Direção Nacional de Migração da Argentina

· Senhora Elizabeth Ruddick, Cidadania e Imigração, Canadá

· Jaifa Mezher El Kareh, Diretora do Programa Colômbia Nos Une, Ministério das Relações Exteriores da Colômbia

· Senhora Nan E. Kennelly, Diretora, Escritório de População, Refugiados e Migração, Direção de População, Refugiados e Migração, Departamento de Estado dos Estados Unidos

· Senhor Luis Herrera Lasso, Diretor Geral do Grupo COPPAN 
2. Segundo Painel: Migração e Direitos Humanos 

Moderadora: Representante Permanente do Peru junto à OEA, Embaixadora María Zavala Valladares

Expositores: 

· Senhor Edgar Rodríguez, Coordenador de Assessores do Subsecretário para América Latina e Caribe, Secretaria de Relações Exteriores do México

· Senhor Norberto Liwski, Diretor em Áreas de Programas do Instituto Interamericano da Criança (IIN)

· Doutor Santiago Cantón, Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos

· John Wilson, Oficial Jurídico Principal, Departamento de Direito Internacional da Secretaria-Geral da OEA

· Senhor Mauricio Vivero, Diretor Executivo, Ayuda

3. Terceiro Painel: Migração: Aspectos Econômicos, Sanitários, Trabalhistas, Sociais e Culturais 

Moderador: Representante Interino de Belize junto à OEA, Embaixador Néstor Méndez 

Expositores: 

· Armand Pereira, Diretor, Representante da Organização Internacional do Trabalho, Washington, D.C.

· Doutor Diego Beltrand, Diretor Regional da Organização Internacional para as Migrações (Tema: Migração e Desenvolvimento)

· Doutor Felix Rígoli, Coordenador, Recursos Humanos para a Saúde, Área de Fortalecimento de Sistemas de Saúde, Organização Pan-Americana da Saúde 

· Geoff Loane, Chefe da Delegação Regional para Estados Unidos e Canadá do Comitê Internacional da Cruz Vermelha 

· Senhor Roberto Kozak, Assessor da Secretaria-Geral Ibero-Americana 


Tendo presente o aspeto cultural da migração, e com a cooperação da Phillips Collection, o desenvolvimento do Fórum Especial foi acompanhado de uma mostra da Série de Migração do pintor Jacob Lawrence.  


Na sessão de encerramento, a Presidente fez uma síntese dos comentários e recomendações emanados das discussões do Fórum Especial. 

III.
Recomendações e projeto de resolução

Como resultado das apresentações e do diálogo levado a cabo durante o Fórum Especial, elaborou-se um documento que recolhe os comentários e recomendações dos painelistas, o qual foi apresentado à Comissão Especial de Assuntos de Migração.  Esses comentários e recomendações estão no documento CE/AM-24/08 rev.3, que foi acolhido por esta Comissão Especial. 


A Presidência da Comissão Especial apresentou o projeto de resolução “Populações Migrantes e Fluxos de Migração nas Américas”, que foi aprovado por consenso pela Comissão Especial e transmitido ao Conselho Permanente para seu posterior envio ao Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. 


Aproveito a oportunidade para agradecer ao Vice-Presidente, Embaixador Nestor Mendez de Belize, e aos delegados por suas valiosas contribuições aos trabalhos da Comissão neste período, por sua flexibilidade e espírito de compromisso com a temática que permitiram avançar no cumprimento do mandato recebido. Além disso, desejo agradecer a permanente colaboração e o constante apoio da Secretaria.


María del Luján Flores


Embaixadora, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA


Presidente da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração


9 de maio de 2008
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