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I.
Establecimiento, mandatos y autoridades

En la sesión del Consejo Permanente celebrada el 24 de octubre del 2007, a solicitud de la Misión Permanente de Belize (CP/INF.5564/07 corr. 1) y conforme a lo establecido en la resolución  AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07), se acordó establecer la Comisión Especial de Asuntos Migratorios, que estará encargada de analizar temas y flujos de migración desde una perspectiva integral, teniendo en cuenta las  disposiciones pertinentes del derecho internacional, en particular del derecho internacional de los derechos humanos. 

El Consejo Permanente eligió a la Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente del Uruguay como Presidenta de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios; y al Embajador Néstor Méndez, Representante Interino de Belize como Vicepresidente.


La primera reunión de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios se llevó a cabo el 11 de diciembre de 2007.

II.
Desarrollo de los trabajos
En cumplimiento de su mandato, y según lo establecido en el Plan de Trabajo de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios, donde se establece que ésta Comisión analizará el fenómeno de las migraciones, con miras a fomentar la cooperación internacional, teniendo en cuenta sus aspectos políticos, sociales, económicos, culturales, de integración, de seguridad, de salud, laborales, normativos, así como cualquier otro aspecto que se considere pertinente, la Comisión adelantó sus trabajos desde su instalación y primera reunión en diciembre del 2007, hasta el 8 de mayo cuando concluyó sus trabajos para el período 2007-2008.

También se estableció que la Comisión Especial realizara sus actividades en estrecha consulta con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, y con la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias en el Hemisferio de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), y con otros organismos regionales e internacionales.

Según lo establecido en el Plan de Trabajo, se llevaron a cabo reuniones regulares de la Comisión Especial, con la participación de diversos actores y organismos en el tema migratorio en el Hemisferio con el fin de intercambiar información sobre flujos migratorios en la región y promover la cooperación horizontal entre los Estados Miembros en la materia. 

En lo que se refiere a la tarea asignada a la Secretaría sobre “[r]ealizar una ‘representación gráfica’ de la migración, recopilando información y elaborado una matriz de los marcos jurídicos existentes y, según sea apropiado, de los reglamentos, políticas y programas de migración en los Estados Miembros de la OEA, con miras a elaborar un compendio de mejores prácticas migratorias” la Secretaría informó a la Comisión Especial que la información solicitada ha sido circulada en los idiomas de trabajo de la Organización. 
A.
Reuniones

Dentro de las actividades de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios se llevaron a cabo 12 reuniones regulares de la Comisión Especial, 2 reuniones informales, y una sesión especial. Las reuniones informales de la Comisión Especial fueron dedicadas a la negociación del Plan de Trabajo. Las reuniones regulares de la Comisión Especial se dedicaron a los siguientes aspectos: 

· Consideración y aprobación del Plan de Trabajo de la Comisión, que se aprobó en la reunión celebrada el 13 de marzo de 2008.

· Presentaciones sobre diferentes aspectos del fenómeno migratorio y su tratamiento tanto dentro como fuera del marco de la OEA por parte de:

· Comisión Interamericana de Mujeres, presentación a cargo de la señora Carmen Lomelin, Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres 

· Organización Internacional de Migración, presentación a cargo del señor Richard Scott

· Banco Mundial, presentación a cargo de los señores Pablo Fajnzylber y Humberto López
· Instituto de Políticas de Migración (Migration Policy Institute), presentación a cargo del señor Demetrios Papademetriou

· Secretaría de Seguridad Multidimensional, presentación a cargo del Embajador Alexandre Addor-Neto
· Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, presentación a cargo del señor Francisco Pilotti
· Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (informe escrito presentado sobre las iniciativas del IIN en la materia)
· Departamento de Derecho Internacional, presentación a cargo del señor John Wilson
· Comisión Interamericana de Derechos Humanos, presentación a cargo del señor Mario López
· Combate contra la trata de Personas en las Américas, con la participación de representantes del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA;
· Temas Consulares de la Migración, con la participación del Sr. Enrique Escorza, Titular de la Sección Consular de la Embajada de México en los Estados Unidos;
· Migración y Medios de Comunicación, con la participación del Sr. Jorge Gestoso;

· Migración y Democracia, con la participación del señor Felipe Michellini, Subsecretario de Educación y Cultura de la República Oriental de Uruguay; y del señor Massimo Tommasoli, Observador Permanente de IDEA Internacional ante las Naciones Unidas.
Dentro de las sesiones regulares de la Comisión Especial, se dedicaron 3 sesiones para la consideración de los Comentarios y Recomendaciones de los Panelistas del Foro Especial de Asuntos Migratorios, realizado el 17 de abril de 2008, y para la consideración y negociación del proyecto de resolución de ésta Comisión Especial que se presentará al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
El tema de migración también fue abordado en la sesión del Consejo Permanente del 29 de abril de 2008 con una presentación del señor Felipe Michellini, Subsecretario de Educación y Cultura del Ministerio de Educación y Cultura de Uruguay sobre “Migración: Desafíos de la Globalización”. Dicha presentación  fue objeto de comentarios por varias delegaciones y el Presidente del Consejo propuso remitir la presentación a la Comisión Especial de Asuntos Migratorios como documento de referencia. Asimismo la relevancia del tema de las migraciones fue señalada durante la celebración del sexagésimo aniversario de la Carta de la OEA por el señor Enrique Iglesias, Secretario General de la Secretaría General Iberoamericana. 
B.
Foro Especial de Asuntos Migratorios 
Según se estableció en el Plan de Trabajo de ésta Comisión Especial, el Foro Especial de Asuntos Migratorios se realizó el 17 de abril de 2008. En la sesión inaugural, hicieron uso de la palabra la Presidenta de la Comisión Especial, el Secretario General Adjunto, y el Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.  En esa oportunidad tuvo lugar el lanzamiento del Sistema de Información Migratorio de las Américas, a cargo de los señores Sr. Luis Herrera Lasso, Director General Grupo COPPAN, y Diego Beltrand, Director Regional de la Organización Internacional de las Migraciones.
Los siguientes temas fueron abordados en 3 paneles:  
1. Primer Panel: Tendencias Migratorias en las Américas 
Moderador: Representante Permanente de Canadá ante la OEA, Embajador Graeme Clark 
Expositores: 

· Ministra Lorena Escudero, Secretaria Nacional del Migrante, República del Ecuador 

· Embajadora Margarita Escobar, Viceministra de Relaciones Exteriores para los Salvadoreños en el Exterior

· Dr. Martín Arias Duval, Director de la Dirección Nacional de Migración de Argentina

· Sra. Elizabeth Ruddick, Ciudadanía e Inmigración Canadá

· Jaifa Mezher El Kareh, Directora del Programa Colombia Nos Une, Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia

· Sra. Nan E. Kennelly, Directora, Oficina de Población, Refugiados y Migración, Dirección de Población, Refugiados y Migración, Departamento de Estado de Estados Unidos
· Sr. Luis Herrera Lasso, Director General Grupo COPPAN 
2. Segundo Panel: Migración y Derechos Humanos 
Moderadora: Representante Permanente de Perú ante la OEA, Embajadora María Zavala Valladares
Expositores: 
· Sr. Edgar Rodríguez, Coordinador de Asesores del Subsecretario para América Latina y el Caribe, Secretaría de Relaciones Exteriores de México

· Sr. Norberto Liwski, Director en Áreas de Programas del Instituto Interamericano del Niño (IIN)

· Dr. Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos

· John Wilson, Oficial Jurídico Principal, Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría General de la OEA
· Sr. Mauricio Vivero, Director Ejecutivo, Ayuda
3. Tercer Panel: Migración: Aspectos Económicos, Sanitarios, Laborales, Sociales, y Culturales 
Moderador: Representante Interino de Belize ante la OEA, Embajador Néstor Méndez 
Expositores: 
· Armand Pereira, Director, Representante de la Organización Internacional del Trabajo, Washington, D.C.

· Dr. Diego Beltrand, Director Regional de la Organización Internacional de las Migraciones (Tema: Migración y Desarrollo)

· Dr. Felix Rígoli, Coordinador, Recursos Humanos para la Salud, Área de Fortalecimiento de Sistemas de Salud, Organización Panamericana de la Salud 

· Geoff Loane, Jefe de la Delegación Regional para Estados Unidos y Canadá del Comité Internacional de la Cruz Roja 

· Sr. Roberto Kozak, Asesor de la Secretaría General Iberoamericana 

Teniendo presente el aspecto cultural de la migración, y con la cooperación de la Phillips Collection, el desarrollo del Foro Especial fue acompañado con una muestra de la Serie de Migración del pintor Jacob Lawrence.  
En la sesión de clausura la señora Presidenta hizo una síntesis de los comentarios y recomendaciones emanados de las discusiones del Foro Especial. 
III.
Recomendaciones y proyecto de resolución
Como resultado de las presentaciones y del diálogo que se llevó a cabo durante el Foro Especial, se elaboró un documento que recoge los comentarios y recomendaciones de los panelistas el que fue presentados a la Comsión Especial de Asuntos Migratorios. Dichos comentarios y recomendaciones estan contenidas en el documento CE/AM-24/08 rev.3 que fue acogido por ésta Comisión Especial. 


La Presidencia de la Comisión Especial  presentó un proyecto de resolución “Poblaciones Migratorias y Flujos de Migración en las Américas” el que fue aprobado por consenso por la Comisión Especial, y ha sido transmitido al Consejo Permanente para su posterior envío al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
Aprovecho la oportunidad para agradecer al distinguido vicepresidente, Embajador Nestor Mendez de Belize y a los delegados por sus valiosas contribuciones a las labores de la Comisión en este período, por su flexibilidad y espíritu de compromiso con la temática que permitieron avanzar en el cumplimiento del mandato asignado. Asimismo deseo agradecer la permanente colaboración y el constante apoyo de la Secretaría.

María del Luján Flores

Embajadora, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA


Presidenta de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios
9 de mayo de 2008
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