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Resumo da reunião realizada em 13 de março de 2008

1. Continuação da consideração da proposta de plano de trabalho da Comissão

A presidência submeteu a consideração a proposta do plano de trabalho da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração, constante do documento CE/AM-1/07 rev. 4.


Algumas delegações expressaram preocupação quanto ao tempo de que se dispõe até a Assembléia Geral e quanto à necessidade de que esta Comissão Especial realize duas reuniões por mês. Do mesmo modo, algumas delegações destacaram a representação gráfica disposta no plano de trabalho.  Após algumas delas manifestarem preocupação sobre quem faria a representação gráfica mencionada, a presidência esclareceu que essa representação gráfica seria realizada pela Secretaria-Geral com a assistência de peritos e organismos especializados na matéria. Essa referência à realização da representação gráfica por parte da Secretaria-Geral foi incluída no plano de trabalho.  As delegações apresentaram, ademais, algumas mudanças de estilo e de forma no plano de trabalho, concretamente no que se refere às diferentes tarefas a serem realizadas pela Comissão Especial até o Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. Como não houve objeções por parte das delegações, esses comentários foram incorporados ao documento.


Não havendo mais comentários por parte das delegações, o plano de trabalho da Comissão Especial foi aprovado, detalhando atividades específicas a serem realizadas previamente ao Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

2. Continuação da consideração do projeto de programa para o Fórum Especial sobre Assuntos de Migração

A presidência submeteu a consideração o projeto de programa para o Fórum Especial sobre Assuntos de Migração, constante do documento CE/AM-11/08 rev. 2.  A presidência também lembrou às delegações que a nova data do Fórum Especial é 17 de abril de 2008.


O grupo sub-regional SICA agradeceu à presidência a incorporação da maioria das sugestões por ele propostas.  O grupo SICA salientou ainda que sua proposta de que não haja moderadores, realizando-se o Fórum mediante exposições, não foi incorporada ao projeto de programa considerado na reunião. A presidência esclareceu que os moderadores haviam proposto conceder maior participação às delegações, a fim de poder dar ordem às exposições.

Algumas delegações esclareceram que os moderadores haviam considerado a introdução pelos debatedores e a conclusão dos trabalhos do painel com as intervenções dos Estados membros bem como ressaltado a importância de se poder contar com a participação dos diferentes Representantes Permanentes dos Estados membros junto à OEA. 


Não havendo mais comentários, o projeto de programa foi aprovado ad referendum do SICA, pendente das consultas sobre a participação dos moderadores.

3. Assuntos diversos
Na ausência de outros assuntos, a presidenta deu por encerrada a reunião.
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