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Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 13 de marzo de 2008
1. Continuación de la consideración de la  propuesta de plan de trabajo de la Comisión 

La Presidencia puso a consideración la propuesta del plan de trabajo de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios, contenido en el documento CE/AM-1/07 rev. 4.

Algunas delegaciones expresaron su preocupación por el tiempo con el que se cuenta hasta la Asamblea General, y la necesidad de que esta Comisión Especial lleve a cabo dos reuniones por mes. De la misma forma, algunas delegaciones destacaron la representación gráfica que se contempla en el plan de trabajo.  Luego de que algunas delegaciones expresaran su preocupación por quién haría la  representación gráfica mencionada, la Presidencia aclaró que dicha representación gráfica sería realizada por la Secretaría General, con la asistencia de expertos y organismos especializados en la materia. Esta referencia a la realización de la representación gráfica por parte de la Secretaría General fue incluida en el plan de trabajo.  Adicionalmente las delegaciones presentaron algunos cambios de estilo y de forma en el plan de trabajo, concretamente a lo que se refiere las diferentes tareas a realizar por la Comisión Especial hasta el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Sin haber objeciones por parte de las delegaciones, dichos comentarios fueron incorporados en el documento.


No habiendo más comentarios por parte de las delegaciones el plan de trabajo de la Comisión Especial fue aprobado, detallando actividades específicas a realizarse previas al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

2. Continuación de la consideración del proyecto de programa para el Foro Especial de Asuntos Migratorios

La Presidencia puso a consideración el proyecto de programa para el Foro Especial de Asuntos Migratorios, contenido en el documento CE/AM-11/08 rev. 2. Asimismo, la Presidencia recordó a las delegaciones que la nueva fecha del Foro Especial es el 17 de abril de 2008.

El grupo sub-regional SICA agradeció a la Presidencia que se incorporaran la mayoría de las sugerencias que dicho grupo había propuesto. Adicionalmente el grupo SICA subrayó que la propuesta de este grupo sub-regional de no tener moderadores, si no que se realice el Foro a través de exposiciones, no fue incorporada en el proyecto de programa que se consideró en la presente reunión. La presidencia aclaró que los moderadores se habían propuesto para poder dar mayor participación a las delegaciones, y así poder darle un orden a las presentaciones. 

Algunas delegaciones aclararon que los moderadores se habían contemplado para que introdujeran a los panelistas y para concluir los trabajos del panel con las intervenciones de los Estados Miembros, y asimismo resaltaron la importancia de poder contar con la participación de los diferentes Representantes Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA. 


No habiendo más comentarios, el proyecto de programa se aprobó ad-referendum del SICA, pendiente de las consultas sobre la participación de los moderadores.

3. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos, la Presidenta dio por clausurada la sesión.
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