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Resumo da reunião realizada em 10 de abril de 2008
1. Apresentação sobre Migração e Meios de Comunicação

O Senhor Jorge Gestoso, jornalista reconhecido internacionalmente, participou como convidado especial desta reunião da Comissão Especial de Assuntos de Migração para abordar o tema da relação entre migração e os meios de comunicação.  O Senhor Gestoso fez uma alusão a suas experiências pessoais sobre o modo como a imprensa e os outros meios de comunicação influenciam o grupo de migrantes.

Em sua apresentação o Senhor Gestoso abordou o tema das eleições nos Estados Unidos e o papel da comunidade hispânica nessas eleições, os temas de interesse para os eleitores hispânicos e o crescente interesse de participação existente na comunidade hispânica para as eleições presidenciais de 2008.  O Senhor Gestoso também se referiu ao tema dos imigrantes não-documentados e a maneira como os meios de comunicação abordam este tema, fazendo referência às diversas acusações em alguns meios de comunicação aos imigrantes.  Da mesma forma, o Senhor Gestoso também abordou o tema da importância dos migrantes em matéria econômica, tanto para os empresários dos Estados Unidos, como para os países latino-americanos, uma vez que as remessas representam uma fonte de renda importante para esses países. Finalmente, foi tratado o tema da necessidade de dispor de políticas nos países da América Latina para assim evitar que seus nacionais tenham de emigrar, com especial enfoque em abordar os motivos reais por que ocorre o fenômeno da migração e as causas básicas destes fluxos. 

As delegações intercambiaram idéias com o convidado especial sobre a necessidade de que os governos adotem ações concretas para que a migração seja vista sob uma perspectiva positiva, a percepção dos meios nos Estados Unidos sobre os temas que envolvem os nacionais de outros países e a necessidade de que a mídia seja objetiva no momento de transmitir as notícias, mostrando todos os lados dos temas. 

Finalmente, abordou-se o tema do desafio e da responsabilidade da mídia frente à comunidade, notando que o compromisso da mídia deve ser produzir conteúdos de boa qualidade, objetivo e de bom nível de informações. 

2. Outros assuntos

A Presidência informou às delegações que, em acompanhamento às atividades formuladas no Plano de Trabalho desta Comissão Especial onde se solicita à Secretaria que “realize uma ‘representação gráfica’ da migração, recopilando informações e elaborado uma matriz dos âmbitos jurídicos existentes e, caso apropriado, dos regulamentos, políticas e programas de migração nos Estados membros da OEA,” a Secretaria da Comissão Especial solicitou às delegações que proporcionem informações sobre leis internas, políticas e requisitos migrantes, bem como programas de migração que estão realizando os Estados membros. A Presidência observou que se fixou 22 de abril como prazo para receber as informações, na esperança de que a Comissão Especial revise este trabalho antes da Assembléia Geral, segundo consta do Plano de Trabalho.

Igualmente e também em cumprimento do Plano de Trabalho, a Presidência informou que serão enviadas cartas a diferentes organizações internacionais, regionais e diversas dependências da OEA para que apresentem relatórios sobre os programas e ações que realizam as diferentes organizações no tema da migração, com vistas a coletar informações, tarefa confiada por esta Comissão Especial à Secretaria para fazer a representação gráfica. A Presidência informou que serão enviadas cartas aos seguintes organismos:

Da OEA:
· Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e Relatoria Especial de Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias
· Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)

· Instituto Interamericano da Criança (IIN)

· Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral 

· Secretaria do Processo de Cúpulas
· Secretaria de Assuntos Políticos 

· Secretaria de Assuntos Jurídicos

· Secretaria de Segurança Multidimensional

Outros organismos Internacionais – Regionais
· Presidência Pro-Tempore da Conferência Regional de Migração 

· Sistema de Integração Centro-Americana (SICA)
· Mercado Comum do Sul (MERCOSUL)
· Comunidade Andina (CAM) 
· Comunidade do Caribe (CARICOM)

· Federação Ibero-americana de Ombudsman 
· Secretaria-Geral Ibero-americana

· Organização Internacional de Migrações (OIM)

· Escritório do Alto Comissariado das Nações Unidas para os Direitos Humanos (OACDH) e Relatoria Especial sobre os Direitos Humanos dos Migrantes 

· Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS)

· Escritório do Alto Comissariado das Nações Unidas para os Refugiados (ACNUR) – Escritórios Regionais
· Organização Internacional do Trabalho (OIT)

· CEPAL–CELADE

· Comitê Internacional da Cruz Vermelha – Representações Regionais
· Federação Internacional da Cruz Vermelha e Meia Lua Vermelha – Escritórios Regionais
· Instituto Interamericano de Direitos Humanos (IIDH)

Além disso, a Presidência informou que se enviará uma comunicação às organizações da sociedade civil registradas junto à OEA, para que também informem sobre seus programas relacionados com o tema da migração.

Finalmente, a Presidência solicitou às delegações que convidem suas representações diplomáticas com sede em Washington, D.C. (embaixadas e consulados) para participarem do Fórum Especial sobre Assuntos Migrantes, a realizar-se em 17 de abril de 2008.

Não havendo outros assuntos, a Presidente deu por encerrada a sessão.
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