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A Missão Permanente do Paraguai junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta muito atenciosamente a Organização dos Estados Americanos – Comissão Especial sobre Assuntos de Migração e refere-se ao Plano de Trabalho da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração para o período 2008-2009.


A propósito, figuram anexas as sugestões sobre inclusão dos temas V e VI no referido Plano de Trabalho da Comissão, individualizado como documento CE/AM-1/07 rev.6, transcritos a seguir:
V. A Comissão Especial realizará suas atividades analisando e recopilando a jurisprudência sobre o problema da Corte Internacional de Direitos Humanos e outros órgãos jurídicos regionais e institucionais.
VI. A Comissão realizará suas atividades levando em conta os processos consultivos regionais sobre assuntos de migração, tais como a Conferência Sul-Americana de Migrações (CSM), a Conferência Regional sobre Migrações (CRM) e os respectivos processos de integração regional no Hemisfério.

A Missão Permanente do Paraguai junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para renovar à Organização dos Estados Americanos – Comissão Especial sobre Assuntos de Migração os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 25 de agosto de 2008

À Comissão Especial sobre Assuntos de Migração

Organização dos Estados Americanos (OEA)
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