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AVISO


La Secretaría del Consejo Permanente de la Organización saluda atentamente a los Representantes Permanentes y, por instrucciones del Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios, se complace en solicitar a las delegaciones que, antes del 31 de octubre de 2008, presenten sus propuestas de proyectos de temario para las sesiones especiales, indicadas a continuación, que llevará a cabo la Comisión Especial de Asuntos Migratorios durante el primer semestre de 2009: 

· Sesión para identificar la manera de vincular los esfuerzos de la OEA en torno al tema de la migración con los procesos regionales de consulta en materia migratoria, la cual está programada para el 27 de enero de 2009. (Durante esta sesión habrá presentaciones de representantes de la Conferencia Regional sobre Migración, de la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones y del MERCOSUR, y se analizará la posibilidad y forma de colaborar con la OEA en esta materia).

· Seminario sobre la atención a las comunidades de transmigrantes, programada para el 10 de febrero de 2009.
· Seminario sobre protección consular. Alcance e intercambio de mejores prácticas, programado para el 10 de marzo de 2009.

· Foro sobre iniciativas de integración subregional en materia migratoria, programado para el 7 de abril de 2009.
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