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PROGRAMAS TEMPORÁRIOS DE TRABALHO
PRINCIPAIS QUESTÕES
(Documento apresentado pela presidência)
· Migração circular


A migração circular é diferente da migração temporária na medida em que denota o permanente compromisso do migrante com o país tanto de origem quanto de adoção; em geral implica retorno e repetição.


Os programas de trabalho temporário promovem a migração circular, um movimento contínuo e de longo prazo de pessoas entre países.  A migração circular organizada por meio de programas de trabalho temporário protege os interesses dos países exportadores e importadores de trabalho bem como os dos migrantes.  Os migrantes preferem retornar periodicamente ao país de origem e reunir-se às famílias. A migração circular, mediante os programas de trabalho temporário, oferece-lhes essa possibilidade.  Adequadamente estruturada e conduzida, a migração circular pode ajudar a assegurar que os países tanto de destino quanto de origem se beneficiem da mobilidade internacional do trabalho.
· Flexibilidade da migração circular

Os programas de trabalho temporário oferecem uma alternativa ao tratamento da mobilidade do trabalho em acordos de comércio mais rígidos e formais.  É importante, no entanto, combinar a mistura adequada de direitos e obrigações dos migrantes nesses programas, inclusive a exigência de retorno ao país de origem. Quando bem estruturados, os programas de trabalho temporário promovem a integração do mercado de trabalho entre os países de origem e os receptores e podem incentivar um padrão contínuo de “circularidade positiva”.
· Programas de migração sazonal e não sazonal
Há diversos tipos de programas de migração circular que se ocupam de diferentes categorias de trabalho, de migrantes sazonais a migrantes não sazonais de baixa remuneração, migrantes profissionais, acadêmicos, várias categorias de empreendedores e pessoal comercial.  Será útil diferenciar, ao serem considerados os programas de trabalho temporário, entre os que se ocupam das necessidades sazonais da migração e aqueles que visam aos tipos de situação não sazonal.  As motivações bem como as disposições desses dois tipos de programa podem ser diferentes.

· Participação governamental na promoção da migração circular

As autoridades dos países tanto de destino quanto de origem devem participar da formulação de programas adequados de trabalho temporário de maneira que esses programas sejam coerentes para os migrantes.  Poderão ser formulados programas de trabalho temporário que facilitem a migração circular, condizentes com as necessidades do setor privado e adaptados ao que exijam as mudanças no ciclo econômico e o mercado.  Diversos países implementaram modelos relativamente funcionais de programas de trabalho temporário, tais como a Espanha (como país de destino) e as Filipinas (como país de origem).
Em geral, para que a migração circular seja bem-sucedida, os programas de trabalho temporário não devem ser de implementação complexa e devem superar as burocracias às vezes rígidas, que podem não ser capazes de responder prontamente à demanda e à oferta variáveis dos mercados de trabalho.  A discussão de boas práticas para a formulação de programas de trabalho temporário pode ser útil para os governos, se desejarem estruturar esses acordos a fim de promover movimentos ordenados de migração.
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