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· Migración circular


La migración circular es diferente de la migración temporal dado que en la primera la persona tiene un empleo tanto en su país de origen como en el de adopción. Generalmente implica que hay un retorno y una repetición.


Los Programas para Trabajadores Temporales facilitan la migración circular, la cual es un movimiento de personas continuo y de largo plazo entre países. La migración circular ordenada a través de Programas para Trabajadores Temporales protege los intereses de los países que exportan mano de obra y de los que la reciben; y, al mismo tiempo, protegen los intereses de los migrantes. Muchos migrantes prefieren regresar a sus países de origen en forma periódica para reunirse con sus familias. La migración circular a través de los Programas para Trabajadores Temporales les ofrece esta posibilidad. Cuando se lleva a cabo en forma debidamente estructurada, la migración circular puede ayudar a asegurar que tanto el país de origen como el de destino se vean beneficiados por la movilidad internacional de la mano de obra. 

· Flexibilidad de la migración circular

Los Programas para Trabajadores Temporales ofrecen una alternativa al tratamiento de la movilidad laboral en acuerdos comerciales más rígidos y formalizados. Sin embargo, es importante lograr una combinación adecuada de derechos y obligaciones para migrantes en estos programas, incluyendo, entre otros, el requisito de regresar al país de origen. Cuando están bien estructurados, los Programas para Trabajadores Temporales facilitan la integración al mercado laboral en los países de origen y anfitriones, y pueden fomentar un patrón continuo de “circularidad positiva”. 

· Programas migratorios estacionales y no estacionales


Existen varios tipos de programas de migración circular para diferentes categorías de mano de obra: desde migrantes estacionales, pasando por migrantes no estacionales con salarios bajos, hasta profesionales migrantes, académicos y diversas categorías de empresarios y empleados. Al considerar los Programas para Trabajadores Temporales es útil diferenciar entre los programas que satisfacen las necesidades de la migración estacional y los que satisfacen las necesidades de la migración no estacional. Las motivaciones y disposiciones de estos dos tipos de programas pueden ser diferentes.

· Participación del gobierno en el fomento de la migración circular

Las autoridades de tanto los países de origen como los de destino deberían participar en el diseño de Programas para Trabajadores Temporales de manera que tales programas sean convenientes para los migrantes. Los Programas para Trabajadores Temporales que faciliten la migración circular pueden ser diseñados de acuerdo con las necesidades del sector privado, y pueden ajustarse según lo requieran los cambios que ocurran en el mercado y en el ciclo económico. Varios países han establecido modelos relativamente funcionales de Programas para Trabajadores Temporales, como es el caso de España (país de destino) y Filipinas (país de origen). El análisis de las prácticas óptimas en su diseño puede ser útil para los gobiernos si desean adoptar este tipo de programas para facilitar movimientos migratorios ordenados. 

En general, para que la migración circular tenga éxito, los Programas para Trabajadores Temporales no deben ser demasiado difíciles de implementar y a veces deben superar burocracias rígidas que no pueden responder con rapidez a la cambiante demanda y oferta de los mercados laborales. El examen de buenas prácticas para el diseño de Programas para Trabajadores Temporales puede ser útil para los gobiernos que deseen estructurar acuerdos para facilitar los movimientos migratorios ordenados. 
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