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COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
TEXTUAL 
APORTES DE LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA OEA EN EL TEMA DE 
PROGRAMAS PARA TRABAJADORES TEMPORALES 
(Presentación de la Delegación de Perú durante la sesión del 4 de noviembre de 2008)

NOTA EXPLICATIVA
El Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios envió una comunicación a los Representantes Permanentes ante la OEA el 24 de octubre de 2008 invitando a las delegaciones a participar en la reunión de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios del 4 de noviembre de 2008, donde se trataría el tema de Programas para Trabajadores Temporales. En esta comunicación se invitó a los Estados Miembros de la OEA a compartir con la Comisión Especial información sobre Programas para Trabajadores Temporales actualmente en vigor en sus respectivos países.

El documento que se presenta compila las presentaciones y aportes hechos por los Estados Miembros de la OEA en el tema de Programas para Trabajadores Temporales. La Secretaría General utilizará estas intervenciones como insumo para elaborar un documento resumido, el cual será distribuido posteriormente a todos los Estados Miembros. 

INTERVENCIÓN

DELEGACIÓN PERUANA

REUNIÓN DE LA COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS

PROGRAMAS PARA TRABAJADORES TEMPORALES.
MARTES, 4 DE NOVIEMBRE DE 2008

Gracias, señor Presidente, 


En primer lugar, la delegación del Perú desea expresar su agradecimiento a la señorita Dovelyn Rannveig Agunias, por la interesante presentación que ha efectuado el día de hoy. El valioso contenido de su exposición será trasladado a las autoridades peruanas para su consideración, y estamos seguros que será de especial utilidad.

Señor Presidente, 


En ocasiones como la presente comprobamos que la migración constituye un reto permanente que requiere ser analizado y abordado de una manera integral y conjunta, a través de un dialogo franco y respetuoso, que debe tener como referentes, entre otros, el pleno respeto a los derechos humanos de los migrantes y sus familias; la positiva contribución que ellos generan, tanto en los países de origen, como en los países de destino; la naturaleza multidimensional de la migración; y los principios de reciprocidad histórica y responsabilidad compartida.


Dichos referentes permitirán superar el antiguo paradigma por el cual se pretende abordar el fenómeno migratorio desde una perspectiva parcial, considerando prioritariamente normas de extranjería y circunscribiendo la problemática a una esfera punitiva. 


En el proceso de alcanzar un nuevo paradigma, debemos considerar en el tema de los trabajadores temporales, entre otros, los requerimientos y las necesidades de los mercados laborales de los países de destino, así como la capacidad humana y el potencial de los ciudadanos de los países de origen, con el objetivo común de lograr una migración ordenada y armoniosa que, finalmente, beneficie a todas las partes involucradas. 


Asimismo, se debe prestar especial atención a las consecuencias que puede generar una eventual descapitalización de recursos humanos, en el mediano plazo, en los países emisores de migrantes.  En efecto, en el ámbito de la migración laboral temporal, se vuelven cada vez más rigurosas las condiciones bajo las cuales, de manera selectiva, se pretende ordenar los flujos migratorios estableciendo cuotas y flujos direccionados de técnicos y profesionales, en cuya formación el país emisor invirtió diversos recursos, con miras a que tales capacidades y experiencias puedan contribuir con su respectivo desarrollo nacional.


En este contexto, podría ser oportuno considerar la implementación de programas migratorios, a través de los cuales el país receptor financie cursos de capacitación o estudios técnicos para el potencial migratorio, de tal forma que se promueva una migración laboral que no tenga un impacto negativo en la descapitalización de recursos humanos calificados del país emisor.

Señor Presidente, señores y señoras delegadas,


El Perú ha tenido una aproximación al tema materia de esta sesión, a través de la intermediación laboral pública y privada.


En la primera modalidad, como parte de sus políticas de promoción del empleo, el Ministerio de Trabajo del Perú implementó, desde hace algunos años, el servicio gratuito de intermediación de oferta y demanda de empleo en el exterior.  En este caso, la migración laboral se concreta previa firma de un contrato de trabajo, que es monitoreado a través de los sectores públicos responsables. 


En este contexto, existe una práctica que se ha venido implementando entre el Ministerio de Trabajo peruano y la Secretaría de Trabajo española, a efectos de llevar a cabo un proceso de convocatoria y selección de trabajadores. Dicho proceso se inicia con la evaluación periódica y pormenorizada de la autoridad laboral española respecto de las necesidades puntuales de mano de obra local, según la demanda actual y/o proyectada del mercado laboral español. 


Una vez identificada dicha necesidad y el número de personas requerido, la Secretaría de Trabajo española establece anualmente el número de plazas laborales que serán cubiertas por extranjeros de diferentes nacionalidades.


En lo que respecta a nuestro país, la autoridad laboral española instruye al Agregado Laboral de su Embajada, a efectos de contactar formalmente al Ministerio de Trabajo del Perú, solicitándole su intermediación para la convocatoria de trabajadores nacionales, según el número y especialidad definidos previamente.


Una vez realizada la convocatoria y la evaluación preliminar de los aspirantes por parte del Ministerio de Trabajo del Perú, el representante del empleador y/o el Agregado Laboral de la Embajada española realizan entrevistas individuales a los aspirantes y definen la lista de aquellos que serán finalmente  contratados. Luego de ello, se procede a la firma –en Lima- del contrato y el Consulado de España concede la “visa temporal de trabajo” por un plazo –renovable- que normalmente oscila entre 09 y 12 meses. 


Cabe destacar que, una vez en España, el empleador facilita al migrante temporal la tramitación de la correspondiente “tarjeta de trabajo”, mediante el cual accede a los derechos laborales de todo trabajador contratado en dicho país. 


Si bien se trata de un procedimiento estructurado, aun es susceptible de ser perfeccionado. Por ello, el Ministerio de Relaciones Exteriores viene sosteniendo reuniones de coordinación con el Ministerio de Trabajo, a efectos de evaluar la incorporación de cláusulas de protección y salvaguardia en esta clase de contratos.


Una segunda modalidad consiste en que el propio empleador extranjero -o un representante- realiza directamente la convocatoria y selección de los trabajadores en el Perú, sin la participación del Estado. En esta modalidad se han podido comprobar situaciones de incumplimiento de las condiciones de trabajo por parte del empleador, lo cual se ha traducido en la afectación de los derechos de los trabajadores temporales.


Ante esta situación, el Perú se encuentra abocado al diseño de un marco legal que establezca, entre otros aspectos, algún tipo de “responsabilidad empresarial” para los intermediarios que captan a las personas y las contratan fuera del ámbito de la jurisdicción nacional, sin considerar, muchas veces, la normatividad laboral, previsional y de retorno digno para los trabajadores temporales, en especial, si por alguna circunstancia el vinculo contractual culmina antes de tiempo.


Por ello, la delegación del Perú espera con especial interés el documento resumido que elaborará la Comisión Especial de Asuntos Migratorios sobre la presente sesión especial, toda vez que, sin duda, contendrá elementos valiosos para los trabajos que vienen efectuando las autoridades de nuestro país sobre la materia.

Señor Presidente,


En el proceso de análisis y desarrollo de marcos comprensivos destinados a regular los flujos migratorios, en beneficio de todas las partes involucradas, es necesario prestar una especial atención al tema de la trata y el tráfico de personas. 


El Perú suscribió y ratificó en 2001 la "Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Trasnacional" y sus dos Protocolos adicionales, lo que generó la promulgación de la Ley contra la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes.


Por otro lado,  el Ministerio de Relaciones Exteriores viene implementando una activa política de lucha contra la trata de personas, a través de la promoción de diversas acciones institucionales, así como el desarrollo de sinergias, en el marco del Grupo de Trabajo Multisectorial Permanente contra la Trata de Personas, que ha sido establecido por el Estado.

A partir de lo anterior, se han desarrollado diversas acciones en los ámbitos de difusión, prevención y protección frente a este ilícito, tales como: a) Divulgación de la normativa peruana sobre trata de personas y tráfico ilícito de migrantes, entre las oficinas consulares peruanas; b) Divulgación, mediante folletos de los peligros que acarrea la migración irregular; y, c) Habilitación de una línea gratuita de información, desde los Estados Unidos de América, sobre trámites consulares y migratorios, así como eventualmente sobre casos de trata de personas.


Finalmente, señor Presidente, la delegación del Perú desea reiterar su agradecimiento a la señorita Dovelyn Rannveig Agunias, por la interesante presentación que ha efectuado el día de hoy, y reafirmar el firme compromiso del Perú con los trabajos que se vienen realizando en la Organización para el análisis y tratamiento conjunto de la migración en el hemisferio.

Muchas gracias.
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