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Síntesis de la reunión del 24 de noviembre de 2008


El orden del día, documento CE/AM-60/08, fue aprobado sin comentarios.  La Presidencia dio la bienvenida al señor Mark Fleming, Abogado de la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos quien colaborará en los trabajos de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios. 

1. Consideración de los proyectos de temario para las siguientes reuniones que se celebrarán durante el primer semestre de 2009

El primer proyecto de temario considerado correspondió a la Reunión para identificar las formas de vincular los esfuerzos de la OEA con los procesos regionales de consulta en materia migratoria, el cual fue distribuido como documento CE/AM-59/08.  La Presidencia destacó que esta reunión había sido incluida en el Plan de Trabajo en cumplimiento de uno de los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2356 “Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas”. Agregó también que esta reunión estaba programada originalmente para el 27 de enero de 2009 y propuso a la CEAM que cambiara la fecha para el 13 de febrero de 2009 en virtud de que los procesos de consulta son parte del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias, y que la sesión especial de la CAJP dedicada a este tema se celebraría el 12 de febrero de 2009.  La Presidencia agradeció también a la Delegación de Argentina por las propuestas que hizo en torno a este proyecto de temario. Después de algunas sugerencias y cambios propuestos por varias delegaciones, se aprobaron el proyecto de temario de la Reunión para identificar las formas de vincular los esfuerzos de la OEA con los procesos regionales de consulta en materia migratoria así como la propuesta para cambiar la fecha de dicha reunión.  El temario revisado y aprobado fue publicado posteriormente como documento CE/AM-59/08 rev.1. 


El segundo proyecto de temario considerado correspondió al Seminario sobre la atención a las comunidades de transmigrantes, el cual fue distribuido como documento CE/AM-55/08. La Delegación de México presentó este proyecto de temario. Varias delegaciones solicitaron una aclaración sobre el significado del término “transmigrante”, misma que fue dada por el Delegado de México. Varias delegaciones solicitaron que este término fuese cambiado por “migrante” y que el nombre del seminario fuese “Seminario sobre la atención a las comunidades de migrantes”. La Delegación de México indicó que debía consultar sobre la posibilidad de realizar el cambio solicitado. El proyecto de temario fue aprobado aunque quedó pendiente la consulta que habrá de realizar la Delegación de México sobre el cambio de nombre del seminario. El temario aprobado y definitivo fue publicado posteriormente como documento CE/AM-55/08 rev. 1.

El tercer proyecto de temario correspondió al Seminario sobre protección consular: Alcance e intercambio de mejores prácticas, el cual fue distribuido como documento CE/AM-56/08. La Delegación de México presentó también este proyecto de temario y explicó que lo presentaba con el fin de que su país compartiera sus experiencias sobre este tema, pero que las demás delegaciones quedaban invitadas a participar en los diversos temas incluidos en el mismo Además, la Delegación de Argentina propuso la inclusión del tema de la promoción de acciones de asistencia y la protección y defensa de los derechos fundamentales de los ciudadanos mediante la labor conjunta y coordinada de los consulados. 

Varias delegaciones expresaron su preocupación por el hecho de que el temario se centraba exclusivamente en la experiencia de México y solicitaron que se cambiaran los puntos del mismo a fin de permitir la participación de todas las delegaciones interesadas. Además, se acordó también que en el título se incluyera el concepto de “asistencia” consular, por lo cual el título aprobado para la reunión es “Seminario sobre asistencia y protección consular: Alcance e intercambio de mejores prácticas”.  Los cambios a este proyecto de temario se hicieron durante la reunión, y el temario aprobado fue publicado posteriormente como documento CE/AM-56/08 rev. 1.


El último proyecto de temario considerado fue para el Foro sobre iniciativas de integración subregional sobre migración, el cual fue distribuido como documento CE/AM-58/08.  Después de que la Delegación de Costa Rica solicitara una aclaración, la Presidencia informó que se contaría con la participación de las Secretarías de los diferentes grupos subregionales, lo cual permitiría tener una visión de grupo de lo que está ocurriendo en la materia. El proyecto de temario para este foro fue aprobado y publicado posteriormente como documento CE/AM-58/08 rev.1.

2. Otros asuntos

Al no haber otros asuntos, la Presidencia levantó la sesión.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP21386S06�








