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El orden del día, documento CE/AM-61/08, fue aprobado sin modificaciones.  El documento “Migración y desarrollo: Consideraciones generales. Cuestiones Principales” fue presentado por la Presidencia y distribuido como documento CE/AM-62/08. 

1. Foro Global sobre Migración y Desarrollo

Al abordar el primer punto del orden del día, relacionado con el Foro Global sobre Migración y Desarrollo, la Presidencia informó a la Comisión Especial que se habían distribuido los siguientes dos documentos: “Global Forum on Migration and Development: Final conclusions and recommendations of the Chair” (CE/AM/INF. 39/08) y “II Foro Global sobre Migración y Desarrollo. Grupo Coppan S. C.” (CE/AM/INF. 40/08).

La Presidencia hizo referencia al Foro Global sobre Migración y Desarrollo, el cual es una iniciativa de la comunidad internacional destinada a abordar los aspectos prácticos de los puntos de coincidencia de la migración y el desarrollo. Este foro propuesto por el Secretario General de las Naciones Unidas y su Representante Especial sobre Migración Internacional y el Desarrollo durante el Diálogo de alto nivel sobre la Migración Internacional y el Desarrollo, celebrado del 14 al 15 de septiembre de 2006, tuvo su sesión inaugural en Bruselas en julio de 2007, bajo la presidencia del Gobierno de Bélgica. La segunda reunión del Foro Global sobre Migración y Desarrollo se celebró del 27 al 30 de octubre de 2008 en Manila, Filipinas. 

La Presidencia indicó que el Foro de Manila giró esencialmente en torno del tema “Protección y empoderamiento de los migrantes para el desarrollo” aunque también se abordaron otros dos temas prioritarios, a saber: derechos humanos y promoción de la migración regular. Los temas de las mesas redondas del Foro de Manila fueron los siguientes: a) Migración, desarrollo y derechos humanos; b) Migración segura y legal con efectos más positivos para el desarrollo, y c) Coherencia política e institucional y alianzas. 
La Presidencia aprovechó también la oportunidad para destacar algunas de las conclusiones y recomendaciones que presentó la Presidencia del Foro Global sobre Migración y Desarrollo 2008, señor Esteban B. Conejos, Jr., Subsecretario de Relaciones Exteriores para Asuntos de los Trabajadores Migrantes de la República de Filipinas, las cuales se distribuyeron a todas las delegaciones como documento CE/AM/INF. 39/08. 


Para finalizar, la Presidencia de la CEAM hizo eco de las siguientes tres conclusiones específicas del Foro Global sobre Migración y Desarrollo:
· La necesidad de datos e investigaciones más comparables a fin de facilitar la evaluación de los efectos de la migración en el desarrollo y viceversa, concebir argumentos políticos concretos y crear un ambiente de coherencia institucional. 

· La necesidad de coherencia en políticas, programas e instituciones, la cual puede ser satisfecha mediante acciones concretas en el ámbito institucional que incluyan mecanismos para la evaluación de dichas acciones y de las políticas que de ellas emanen. 

· La importancia de la cooperación e iniciativas internacionales para el diálogo y la cooperación en el ámbito regional. La Presidencia hizo notar que las consultas regionales para el desarrollo pueden ser más eficaces si se evalúan los efectos de dichos procesos en las políticas nacionales; además señaló la importancia de fortalecer el vínculo que existe entre los foros regionales e interregionales y el Foro Global sobre Migración y Desarrollo a fin de garantizar una mayor uniformidad y coherencia de las posiciones asumidas en todos estos procesos.

2. Presentación y discusión del tema Migración y Desarrollo, Consideraciones Generales


La señora Kathleen Newland, Directora del Programa “Migración y Desarrollo”, Migration Policy Institute, ofreció una presentación titulada “Migration and Development: A New Policy Arena for the Americas”, el cual fue distribuido como documento CE/AM/INF. 45/08. 


El señor Manuel Orozco, Colaborador Principal, Inter-American Dialogue, abordó también este tema y destacó en particular la dinámica existente entre la migración y el desarrollo, las relaciones entre los países de origen y de destino, y, en particular, los vínculos que existen entre la migración y el comercio.  El señor Orozco hizo énfasis en cinco actividades económicas en las que participan los migrantes en sus países de origen: a) remesas; b) donativos; c) inversiones; d) consumo de bienes y servicios (por ejemplo, los productos étnicos), y e) transferencia de habilidades.

Por lo que se refiere a asuntos de política, el señor Orozco señaló la importancia de ofrecer un mayor acceso a recursos financieros para aquellos que reciben remesas, lo cual repercute de manera importante en el desarrollo. El señor Orozco abordó también el tema de la cultura financiera e indicó que existe un insoslayable vínculo intrínseco entre las remesas y las finanzas.  En cuanto hace a los desafíos en políticas, en particular las inversiones en los países de origen, el señor Orozco hizo referencia al impacto de las inversiones en la economía local y su interacción con otras economías locales. Destacó además que el desafío es identificar la forma de mejorar la capacidad de absorción de ahorros foráneos en la economía local. 

Después de la reunión, se distribuyeron varios documentos que proporcionó el señor Orozco, a saber:

· On Migration and Development in the Global Era – CE/AM/INF. 43/08

· Lecciones aprendidas y posibilidades de replicabilidad de políticas y leyes sobre el vínculo entre remesas y desarrollo – CE/AM/INF. 41/08

· Making the Most of Family Remittances: Second Report of the Inter-American Dialogue Task Force on Remittances (May 2007) – CE/AM/INF. 46/08

· Tasting Identity: Trends in Migrant Demands for Home-Country Goods (Executive Summary) – CE/AM/INF. 44/08

Para finalizar las presentaciones, también tomó la palabra el señor Günther Mussig, Jefe de la Misión de Guatemala, Organización Internacional para las Migraciones. Su presentación fue distribuida como documento CE/AM/INF. 42/08. Al concluir su intervención, el señor Mussig destacó que la migración y el desarrollo son procesos interdependientes en nuestro mundo globalizado. Sin embargo, aclaró que la migración no puede sustituir al desarrollo y que éste no depende necesariamente de la migración, sino que uno influye en el otro de manera notoria. Además, el señor Mussig indicó que la migración, la globalización y el desarrollo son conceptos complejos, multidimensionales y dinámicos, que las relaciones que existen entre ellos ponen de manifiesto el hecho de que la migración no sólo es el movimiento de un grupo de personas de un lugar a otro, que la globalización no es sólo la integración de actividades o unidades económicas, y que el desarrollo no sólo se limita al crecimiento económico. 


Los Estados Miembros participaron en una discusión e intercambio de comentarios y preguntas con los invitados especiales en torno al tema de la migración y el desarrollo.  En respuesta a las preguntas específicas dirigidas a los oradores y por lo que se refiere a los programas para trabajadores temporales, la señora Newland indicó que una de las medidas más efectivas para que los migrantes retornen a sus países de origen es ofrecerles la posibilidad de regresar a los países receptores; lo cual quiere decir que es importante que los trabajadores migrantes sepan que pueden participar en dichos programas varias veces, lográndose así una migración circular. Por lo que se refiere al efecto de la crisis económica en la migración, la señora Newland indicó que ello depende del país y de la composición de la población migrante, por ejemplo, los trabajadores migrantes no especializados en oposición a los trabajadores calificados.  Por último, la señora Newland mencionó los programas pilotos de migración circular en los que tanto los países receptores como los de destino negocian alianzas de movilidad.     

De igual forma, el señor Mussig también respondió a las preguntas y comentarios de los Estados Miembros, e indicó la importancia de la asistencia de los consultados en los países receptores como un elemento importante para el retorno de los migrantes, así como las condiciones en las que los migrantes dejan sus países y su situación en los países receptores.  

La Delegación de Argentina señaló la importancia de atender y considerar los derechos humanos de los migrantes más allá de los efectos económicos y financieros de los flujos de migración, teniendo en cuenta que lo principal y más importante es siempre considerar la situación de las personas involucradas.  La Representación Permanente de Saint Kitts y Nevis aludió a la situación del Caribe, en particular el importante e integral papel que desempeña la migración en dicha región. También mencionó el tema de las diásporas de retorno. Otros Estados Miembros también compartieron sus programas y experiencias específicas con respecto a los migrantes, los flujos de migrantes y la migración circular. 

3. Otros asuntos

Al no haber otros asuntos, la Presidencia levantó la sesión.
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