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· Consideraciones generales sobre los costos y los beneficios de la “fuga de cerebros”

La globalización ha facilitado la movilidad de la mano de obra y el desplazamiento del capital humano, representado por profesionistas y trabajadores sumamente calificados.  Sin embargo, durante muchos años los mercados de los países desarrollados han resultado ser atractivos pues ofrecen un mayor y más diversificado número de oportunidades educativas y de empleo. El término “fuga de cerebros” fue acuñado originalmente por la Real Sociedad de Londres para referirse a la fuga de científicos hacia Norteamérica durante la época de la posguerra. Se le consideró entonces como uno de los costos más serios de la migración. No obstante, en la actualidad este fenómeno es considerado mucho más complejo y debe ser abordado de una manera más amplia.

Existen muchos factores que reportan costos y beneficios tanto a los países de origen como los de destino, los cuales deben ser tomados en cuenta para evaluar los efectos posibles de la fuga de cerebros. Además, las tendencias en la región difieren de las de Asia y África, e incluso varían de un país al otro en todo el Hemisferio Occidental. Por esta razón, el derivar conclusiones generalizadas sobre el efecto de la “fuga de cerebros” en el crecimiento y desarrollo económico no sólo es un asunto controversial sino también peligroso cuando se trata de prescribir soluciones de índole política. 

· ¿Por qué deciden emigrar los trabajadores calificados?

Existen miles de razones y condiciones que llevan a los profesionistas y trabajadores sumamente calificados de los países en desarrollo a tomar la iniciativa de emigrar hacia los países desarrollados. En términos generales, el gran número de oportunidades que se presentan en diferentes formas es lo que fomenta la fuga de cerebros. Las condiciones en los países desarrollados, tales como el entorno económico favorable para la creación de empresas, un mercado de trabajo más diversificado, un mayor número de puestos para trabajadores capacitados y la disponibilidad de muchas instituciones de educación superior son los principales incentivos que atraen a los talentos de los países en desarrollo. 

A menudo, el deseo de emigrar es también una manifestación de las frustraciones que experimentan los trabajadores ante las limitaciones que enfrentan en sus países de origen. La existencia de significativas disparidades en los ingresos y la falta de movilidad en la escala laboral pueden también ser factores que estimulan la migración.  Un factor más de la “fuga de cerebros” es la búsqueda de niveles superiores de especialización que pueden encontrarse en las universidades de los países desarrollados. Muchos migrantes tienen la intención de obtener un grado de licenciatura e incluso una maestría o un doctorado en Estados Unidos, Canadá o en Europa Occidental. Se ha demostrado que la adquisición de un grado universitario aumenta las posibilidades de que los migrantes permanezcan en el mercado laboral de otros países, lo cual aumenta aún más el incentivo para estudiar en el extranjero.

En el plano individual, la migración es casi siempre una propuesta atractiva para el migrante pues a menudo puede aprovechar su preparación escolar y habilidades existentes o puede adquirir nuevas en el país de destino, lo que a su vez le permite tener un ingreso mayor que el que recibe en su país natal y también le permite ahorrar.

· Efectos en el país de origen

La pérdida de profesionales y trabajadores sumamente especializados en los países de origen es un aspecto importante al considerar la relación que existe entre la migración y el desarrollo económico. Muchos países en desarrollo ya han visto reducir su capital humano sumamente calificado. Por lo tanto, esta pérdida implica varios costos, entre los que se incluyen: el costo mismo de la educación (lo que implica un subsidio por parte de los países en desarrollo de América Latina y el Caribe para los países desarrollados de destino), un costo fiscal por la pérdida de ingresos por impuestos, y una pérdida sistemática que puede afectar la base institucional de una economía. Además, las pérdidas económicas pueden aumentar si la salida de trabajadores calificados lleva a una disminución de la productividad de quienes permanecen en sus países, como es el caso de los ingenieros y profesionistas del sector de la atención a la salud.

Por otra parte, se dice que el fenómeno conocido como “exportación de cerebros" (el cual constituye una perspectiva más positiva de la fuga de cerebros) representa una exportación de talentos a los países desarrollados y una ganancia neta para el país de origen. A través de las remesas a sus familias, los profesionistas y trabajadores altamente capacitados a menudo superan el flujo de inversiones extranjeras directas a sus países de origen. Entre otras ganancias económicas que generan los trabajadores capacitados se incluyen las siguientes: inversión extranjera directa de los migrantes en sus países de origen, compras de bienes y servicios de exportación, y los donativos de bienes y servicios que realizan los migrantes a través de instituciones filantrópicas para beneficio de las comunidades en sus países de origen.  

· Efectos en el país de destino

Estados Unidos de América es el país preferido de destino para los emigrantes del Hemisferio debido a los títulos universitarios y las habilidades profesionales, seguido de Canadá, España y el Reino Unido (este último para los emigrantes de la región del Caribe). La economía de estos países se beneficia con los trabajadores altamente capacitados inmigrantes pues complementan el mercado de trabajo y buscan residencia en lugares en donde es difícil encontrar mano de obra calificada (por ejemplo, las áreas rurales) y fomentan la competencia y la eficiencia.   Aunque los analistas calculan que el efecto económico en los países de destino es positivo en términos generales, los inmigrantes son objeto de recelo por parte de la población local, lo cual ha dado lugar a restricciones a la movilidad laboral, incluso para los trabajadores altamente calificados.

· Tendencias y estadísticas en la región

Según los expertos en migración, la región asiática presenta una relación lineal en declive entre el nivel de escolaridad de los trabajadores y su deseo de emigrar. Por otra parte, las regiones de África, América Latina y el Caribe muestran una relación curvilínea entre estas dos variables, lo cual indica que una vez que los trabajadores logran obtener un grado universitario, disminuye su deseo de emigrar.  Esto ocurre particularmente en los países más poblados de América Latina, lo que sugiere que el fenómeno de la “fuga de cerebros” no es un factor decisivo en la emigración.

Las tendencias también varían en el Hemisferio Occidental. La situación es más aguda en los países del Caribe en donde se observa un mayor porcentaje de trabajadores que planean emigrar o que de hecho lo hacen. Este ávido deseo de los profesionistas sumamente preparados de abandonar sus países hace que la “fuga de cerebros” sea un fenómeno particularmente preocupante en el Caribe. El Fondo Monetario Internacional calcula que los países de esta región han perdido más de la mitad de sus egresados universitarios. De hecho, casi el 80% de las personas con un título universitario nacidas en países como Haití y Jamaica viven actualmente en Estados Unidos. Les siguen tales países centroamericanos como El Salvador, Honduras, Guatemala y Nicaragua con casi el 30%. No obstante, los países con mayor población de las Américas no han experimentado este fenómeno con la misma intensidad.  Según estudios del Banco Mundial, las élites de profesionales prefieren permanecer en sus países; tal es el caso de Argentina, Brasil, Chile y México.  Por lo tanto, parecería que existe una relación directa entre el tamaño de la economía de un país, las posibilidades del mercado laboral local y el deseo de emigrar de los profesionistas y trabajadores altamente calificados.  La excepción a esta tendencia entre los países pequeños parecería ser Costa Rica, en donde son mayores las posibilidades de empleo para los profesionistas.

· “Desperdicio de cerebros”
 El “desperdicio de cerebros” es una de las consecuencias de la migración de profesionistas que a menudo pasa desapercibida. Cuando los inmigrantes están sobrecalificados para las oportunidades de empleo que tienen los países de destino, ocurre un desperdicio de talentos y una pérdida de eficiencia. A menudo el “desperdicio de cerebros” es mayor para el país de origen debido a los recursos (con frecuencia públicos) invertidos en estas personas sumamente calificadas. En comparación con los inmigrantes asiáticos, los latinoamericanos (y en particular, los centroamericanos) tienen mayores probabilidades de ser objeto de este “desperdicio” en Estados Unidos, lo cual se atribuye, en parte, a su condición de indocumentados. El acceso ilegal a Estados Unidos no es tan fácil para los asiáticos por razones geográficas.

Factores tales como el sector económico en el que se concentran las habilidades de los inmigrantes desempeñan un papel importante en sus posibilidades para encontrar un empleo apropiado. Las habilidades técnicas son útiles en cualquier parte y, en consecuencia, los ingenieros y los técnicos tienen pocos obstáculos en los mercados laborales extranjeros. Sin embargo, otros profesionistas sumamente calificados pueden enfrentar serias dificultades como el tener que solicitar de nuevo una certificación o tener que matricularse de nuevo en cursos profesionales debido a las leyes prevalecientes en los países de destino, como es el caso de los médicos y abogados, entre otros. La falta de reconocimiento de cualificaciones equivalentes plantea un serio obstáculo para acceder a un empleo, lo cual a menudo lleva al “desperdicio de cerebros”. La barrera del idioma también puede afectar el atractivo de profesionales altamente calificados. Si los profesionistas inmigrantes no pueden comunicarse en el idioma del país de destino, corren el riesgo de convertirse en inútiles al restársele importancia a sus habilidades, lo cual los lleva a ocupar puestos para los que están sobrecalificados y en donde su capacidad de comunicación resulta ser insignificante.

· Políticas para promover los aspectos benéficos de la exportación/importación de talentos

Si bien es difícil determinar el impacto global de la fuga de cerebros, sería posible fomentar algunas políticas, como las siguientes, para aprovechar debidamente los beneficios de la exportación/importación de talentos:

i) permitir la doble nacionalidad y el derecho a voto a los expatriados, lo cual podría facilitar la circulación de talentos a largo plazo al permitir a los migrantes conservar fuertes lazos de índole personal o política, tanto en los países de origen como de destino;

ii) crear programas mediante los que se ofrezcan exenciones fiscales y otros incentivos a aquellos emigrados sumamente calificados que deseen regresar a sus países;

iii) promover la “circulación de cerebros” que permita la emigración temporal de tal manera que las personas adquieran conocimientos sobre nuevas tecnologías y regresen a implementarlas en sus países de origen;

iv) aprovechar programas de intercambios profesionales en la región;

v) apoyar programas de formación en línea mediante los cuales aquellas personas que tengan la intención de emigrar puedan tener acceso a los programas de estudio de instituciones reconocidas de los países desarrollados, y

vi) reducir los costos de transferencia de remeses y asegurar que las comisiones cobradas sean transparentes y competitivas.
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