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· Catástrofes naturales en las Américas

El Hemisferio es sumamente propenso a las catástrofes naturales. En América del Sur, la costa del Pacífico está muy expuesta a la actividad sísmica y volcánica. Importantes ciudades andinas y centros de población se encuentran ubicados en conos volcánicos altamente activos y fértiles. Con frecuencia, huracanes y fuertes lluvias azotan las zonas tropicales de algunos países. Las inundaciones y las sequías son comunes en las llanuras de la región atlántica. Las áreas desérticas de América del Sur experimentan temperaturas extremas e inundaciones repentinas que con frecuencia afectan a la población.
Las principales ciudades de Centroamérica suelen estar ubicadas en terrenos donde el riesgo de catástrofes naturales es elevado. Todos los países centroamericanos son vulnerables a los huracanes, las inundaciones y los deslizamientos de tierra, y algunos tienen una fuerte actividad volcánica y sísmica.

La región del Caribe, altamente vulnerable a condiciones climatológicas extremas, es comúnmente asolada por huracanes, que en el transcurso de los últimos años han causado una enorme destrucción. Los países de esta región también se encuentran en una zona sísmica activa y sufren erupciones volcánicas y terremotos
.  Asimismo, América del Norte experimenta terremotos, huracanes, inundaciones, tornados, incendios forestales, tempestades de nieve y avalanchas.


Los fenómenos de la Niña y el Niño —según los cuales la temperatura de la superficie del mar es más fría o más caliente, respectivamente, de lo normal— afectan no sólo a las Américas sino al clima global, contribuyendo así a las condiciones que dan lugar a huracanes, inundaciones y sequías. Los efectos del cambio climático en la frecuencia y la gravedad de los eventos climatológicos complican aún más el panorama.
· Relación entre los desastres y la migración

La relación entre los desastres y la migración abarca varias facetas, de las cuales quizá la más evidente sea que los desastres influyen en el desplazamiento de personas hacia y desde la zona afectada. Luego del tsunami ocurrido en el océano Índico, la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) identificó tres tipos de individuos: los que buscaban abandonar la zona afectada, los que eligieron permanecer en el área, ayudados por el flujo de asistencia humanitaria, y los que se trasladaron a la zona para ayudar a los afectados
. En este último grupo predominaron personas que habían salido de la región con anterioridad.

El impacto de los desastres naturales no solamente es mayor en los migrantes vulnerables, sino que además agrava su condición. Esta Comisión es plenamente consciente de los desafíos que enfrentan a diario muchos migrantes, cuyas condiciones especiales de vulnerabilidad en situaciones de desastres se describen a continuación.
· Vulnerabilidad especial de los migrantes en situaciones de desastres

Un desastre ocurre cuando una población que es vulnerable a los impactos de una catástrofe natural es afectada por una calamidad. No es sorprendente que la pobreza, que afecta a muchos migrantes en las Américas, genere condiciones que colocan a las personas en una situación más vulnerable a situaciones tales como la expansión urbana desordenada, la deforestación y la erosión del suelo. Cada vez con mayor frecuencia, es posible que los migrantes pobres vivan en lugares de alto riesgo, como viviendas precarias en laderas inestables o llanuras de inundación. También es menos probable que cuenten con los recursos necesarios para prepararse para un desastre y que les lleguen las alertas de los organismos de asistencia.


Los migrantes afectados por un desastre pueden tener mayor dificultad para recuperarse, ya que por ser recién llegados carecen de redes sociales mediante las cuales puedan recibir asistencia material y apoyo psicológico. También es posible que carezcan de familiares y otros lugares donde refugiarse. Para los migrantes es más difícil garantizar la seguridad de sus familias durante un desastre.

Los migrantes indocumentados se encuentran en una situación aún más precaria. A menudo, la asistencia gubernamental se reserva a los residentes legales. Aunque es posible que las organizaciones de ayuda humanitaria intervengan para llenar este vacío, los migrantes indocumentados no siempre confían en que no se cruzarán con las autoridades durante su búsqueda de asistencia.
· Marco jurídico de los migrantes en situaciones de desastres

Tanto el derecho nacional como internacional establece que los gobiernos tienen responsabilidades respecto a los migrantes en situaciones de desastres. El derecho internacional de los derechos humanos contiene normas que abarcan todo tipo de migrantes. Además, existen regímenes jurídicos específicos que pueden aplicarse: el derecho internacional de los refugiados establece los derechos de los refugiados y regula su tratamiento, y el derecho internacional humanitario protege a los migrantes en situaciones de conflictos armados, ya que se trata de civiles y, en ciertos casos, extranjeros en un territorio que es parte de un conflicto.


Una de las cuestiones jurídicas más importantes en lo que se refiere a los migrantes en situaciones de desastres es en qué medida los migrantes indocumentados pueden recibir asistencia. En algunos países, es ilegal que un individuo u organización provea asistencia humanitaria a una persona indocumentada. Sin embargo, las garantías de asistencia humanitaria básica se extienden a todos los seres humanos, incluyendo los migrantes, sin tener en cuenta su condición jurídica.


Por último, el Programa Internacional de Leyes, Normas y Principios para la Respuesta a Desastres, que facilita la provisión de asistencia internacional, también puede ayudar a los gobiernos y otros actores a satisfacer las necesidades de los migrantes. 
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�.	� HYPERLINK "http://www.ifrc.org/docs/appeals/annual09/MAA4200309p.pdf" ��Americas 2009-2010 Plan� (en inglés), Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja.


�.	Organización Internacional para las Migraciones. MRS Nº30 - Migration, Development and Natural Disasters: Insights from the Indian Ocean Tsunami, 2007.
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