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AVISO
A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e, conforme instruções da Presidência da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração (CEAM), gostaria de lembrar às delegações que as seguintes reuniões da CEAM deverão ser realizadas nos próximos meses:
· Seminário sobre Atendimento a Comunidades Migrantes, programada para 10 de fevereiro de 2009 (10h - 13h)

· Reunião para definir maneiras de vincular os esforços da OEA aos processos regionais de consulta sobre migração, programada para 13 de fevereiro de 2009 (10h - 13h) 

· Seminário sobre Assistência e Proteção Consular: alcance e intercâmbio de melhores práticas, programado para 10 de março de 2009 (10h - 13h)
· Fórum sobre Iniciativas de Integração Sub-Regional sobre Migração, programado para 7 de abril de 2009 (10h – 13h) 

A Presidência da CEAM chama a atenção das delegações para a importância da presença de especialistas dos Estados membros nessas reuniões, a fim de que troquem experiências e participem de diálogos sobre os diversos temas. A Presidência da CEAM agradeceria os bons ofícios das delegações no sentido de promover o comparecimento desses especialistas nas reuniões acima mencionadas e solicita que a Secretaria seja notificada com a brevidade possível dos nomes das pessoas designadas para participar de cada uma delas.

Qualquer informação sobre o assunto deverá ser encaminhada a Beatriz Piñeres, Secretária da Comissão, pelo e-mail bpineres@oas.org ou pelo fax (202) 458-3929.
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