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La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, por instrucciones del Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), se complace en recordar a las delegaciones que las siguientes reuniones están programadas para los próximos meses:

· Seminario sobre atención a las comunidades de migrantes, el cual está programado para el 10 de febrero de 2009 (10:00 a.m. – 1:00 p.m.)

· Sesión para identificar la manera de vincular los esfuerzos de la OEA con los procesos regionales de consulta en materia de migración, la cual está programada para el 13 de febrero de  2009 (10:00 a.m. – 1:00 p.m.)

· Seminario sobre asistencia y protección consular: alcance e intercambio de mejores prácticas, el cual está programado para el 10 de marzo de 2009 (10:00 a.m. – 1:00 p.m.)
· Foro sobre iniciativas de integración subregional en materia de migración, el cual está programado para el 7 de abril de 2009 (10:00 a.m. – 1:00 p.m.)

El Presidente de la CEAM se permite recordar a las Delegaciones la importancia de contar con la participación de expertos de los Estados Miembros en las reuniones antes mencionadas con el propósito de compartir experiencias y tener la oportunidad de establecer un diálogo sobre los diversos temas. Asimismo, el Presidente de la CEAM agradecería a las Delegaciones sus buenos oficios para facilitar la participación de tales expertos en las reuniones antes mencionadas, y solicita que, a la brevedad posible, notifiquen a la Secretaría los nombres de las personas que habrán de participar en tales reuniones.

Toda información sobre este particular deberá ser enviada a la señorita Beatriz Piñeres, Secretaria de la Comisión, por correo electrónico (bpineres@oas.org) o por fax (202) 458-3929.
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