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El orden del día, documento CE/AM-66/09 rev.1, fue aprobado sin modificaciones.  El documento “Fuga de cerebros: Consideraciones generales”, presentado por la Presidencia, fue distribuido como documento CE/AM-67/08.
1. Palabras de introducción del Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA

En su introducción, el Embajador Albert Ramdin dio la bienvenida a los invitados especiales y panelistas, y señaló que el documento presentado por la Presidencia constituía un antecedente importante, el cual la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM) podría utilizar para consultar asuntos específicos sobre la migración y la fuga de cerebros.  El Embajador Ramdin reafirmó el compromiso de los líderes de la Organización de los Estados Americanos y su participación en la discusión en torno a la migración, y el significado de ésta para el Hemisferio.  Destacó además tres áreas del tema de la migración. En primer lugar, el Embajador Ramdin, señaló que la migración es un fenómeno antiguo y que, como tal, no debería ser tratado como algo reciente. Sin embargo, aclaró que este fenómeno de hecho se ha tornado más complejo y que esta complejidad era lo que debía atenderse.  En segundo lugar, el Secretario General Adjunto agregó que la complejidad que caracteriza a este fenómeno requiere una discusión y cooperación en el terreno político entre los Estados Miembros.  Por último, El Embajador Ramdin destacó que la perspectiva desde la que se trata el tema de la migración requiere un tratamiento holístico y que no debería ser sólo visto como un movimiento de personas de un lugar a otro, sino que debería ser tratado de manera amplia e integral, lo cual incluye su impacto en el desarrollo. 

2. Presentación y discusión en torno a la migración y la fuga de cerebros

El señor Edward Greene, Secretario General Adjunto, Desarrollo Humano y Social, Secretaría de CARICOM, presentó el tema “La fuga de cerebros en el Caribe: su impacto en el desarrollo”, el cual fue distribuido como documento CE/AM/INF. 47/09. 

El señor Hunter Monroe, Economista Senior en la División Caribe I, Departamento Hemisferio Occidental, Fondo Monetario Internacional, presentó el tema “Migración, fuga de cerebros y flujo de remesas en el Caribe”, el cual fue distribuido como documento CE/AM/INF. 49/09. 

El señor Caglar Ozden, Economista Senior, División de Comercio Internacional, Banco Mundial, presentó el tema “Migración de mano de obra calificada y fuga de cerebros de América Latina", el cual fue distribuido como documento CE/AM/INF. 48/09.

Los Estados Miembros participaron en una discusión e intercambio de comentarios y preguntas con los invitados especiales en torno al tema de la migración y la fuga de cerebros. Las delegaciones resaltaron la importancia de establecer políticas públicas a fin de evitar la fuga de cerebros, e incluso de políticas encaminadas al desarrollo integral de los países.  En particular, la Delegación de Venezuela presentó un programa del Gobierno de dicho país llamado “Misión Ciencia” cuyo objetivo es identificar el talento e inventiva de los venezolanos y que contiene cinco líneas de acción: salud, hábitat y desarrollo endógeno, soberanía y seguridad alimentaria, energía y seguridad y defensa.  A través de este programa, el Gobierno de Venezuela pretende evitar la fuga de cerebros dando apoyo e incentivos a las innovaciones y creando plataformas tecnológicas que favorezcan la independencia del país en el ámbito de las ciencias.  La intervención de la Delegación de Venezuela fue distribuida como documento CE/AM/INF. 54/09. 
La Delegación de San Vicente y las Granadinas destacó también que el Gobierno de dicho país está promoviendo políticas públicas para hacer frente al impacto negativo de la migración a través de políticas económicas encaminadas, en particular, a estimular la inversión y la diversificación de la economía basada en los servicios y el conocimiento. El Gobierno de este país también está introduciendo mecanismos para crear empleos para trabajadores calificados.  

La Delegación de Uruguay compartió con el resto de las delegaciones y con los panelistas uno de los programas que el Gobierno de su país ha creado para evitar la fuga de cerebros y estimular el retorno de emigrantes. Este programa contiene los siguientes elementos específicos: atención a la estabilidad económica, énfasis en la importancia de la educación y promoción del enlace con los uruguayos residentes en el extranjero, en particular, a través de un programa mediante el que se proporcionan ciertos beneficios a los trabajadores sumamente capacitados.

Las Delegaciones también analizaron la magnitud de la fuga de cerebros y sus efectos en las economías de sus países, así como en su desarrollo, sistemas educativos, la calidad de la educación y otros factores.  De igual forma, exploraron el concepto de atraer o promover el retorno de profesionales a sus países de origen proporcionándoles alternativas profesionales adecuadas así como la “obligación de retorno” y su efecto en las personas que han emigrado por propósitos educativos.  

Además, el tema de la circulación de cerebros (la cual permite la emigración temporal de tal manera que las personas adquieran conocimientos sobre nuevas tecnologías y regresen a implementarlas en sus países de origen) fue otro de los temas discutidos. En particular, se discutió la forma en que los Estados Miembros llevarían a la práctica este tema como una política posible.  

La Delegación de Jamaica mencionó también el tema de “alianzas para el desarrollo conjunto” y el valor de éstas en el Hemisferio, e indicó que este tema ya se ha presentado en las Naciones Unidas. Además, las delegaciones consultaron acerca de la posibilidad de establecer acuerdos bilaterales entre los países de origen y de destino para el reclutamiento de trabajadores sumamente calificados.   Además, las delegaciones abordaron el tema de las remesas; y, en particular, consideraron si éstas se utilizan para consumo o para inversión, y si son anticíclicas. 

El Embajador Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (SEDI), destacó el tema de las oportunidades de empleo y su naturaleza multisectorial. Mencionó además que el SEDI ha abordado este tema en particular desde dos perspectivas: desde el área de la educación, a través de la Reunión de Ministros de Educación, la cual se ha centrado en el tema de la calidad de la educación, y desde el área laboral, a través de la Conferencia Interamericana de Ministros del Trabajo, la cual ha dado énfasis a la capacitación para el trabajo. El Embajador Quiñónez dio a conocer a la CEAM que en febrero se celebraría un taller sobre “Migración laboral y sistemas de información sobre el mercado laboral” en la ciudad de Quebec. Por último, el Embajador Quiñónez indicó que en el marco del programa de becas de la OEA una de las condiciones es que los beneficiarios de dichas becas deben regresar a sus países de origen.  


El señor Monroe señaló que tanto el consumo como la inversión de las remesas son buenos para la economía, con la diferencia de que la inversión tiene efectos externos y afirmó que hay varios estudios en los que se indican las áreas a las que van a parar las remesas en toda la región. Con respecto al hecho de que las delegaciones mencionaron la posibilidad e idoneidad de utilizar las políticas relativas a los fondos de jubilación y beneficios para estimular a la gente a permanecer en sus países de origen, el señor Monroe indicó que la decisión de emigrar no necesariamente estaría relacionada con el nivel de aportaciones hechas a los fondos de jubilación y beneficios que una persona obtiene. Además, el señor Monroe indicó que se han logrado avances en la promoción de la portabilidad de beneficios y que se ha considerado el permitir a las personas que trabajan en el extranjero que contribuyan a los programas de pensión de sus países de origen para que así puedan obtener beneficios a su regreso.  Indicó además que ante la actual situación financiera que prevalece en todo el mundo, las remesas son procíclicas pues su nivel está disminuyendo claramente. 

El señor Greene respondió a los comentarios y observaciones de los Estados Miembros y manifestó su interés por el programa Misión Ciencia, presentado por la Delegación de Venezuela, dado que el Consejo de CARICOM ha recomendado a la Secretaría de CARICOM establecer un grupo de trabajo sobre migración en el Caribe, el cual se ha de centrar en los lineamientos de las políticas públicas y sugerencias de lo que puede hacerse para evitar la fuga de cerebros.   Abordó también el tema de la “obligación de retorno” y su componente humano que a veces puede impedir que las personas regresen a sus países de origen después de haber estudiado en el extranjero. El señor Greene mencionó un estudio en el que se indica que en algunos casos los empleadores asumen dicha obligación evitando así que los estudiantes regresen a sus países de origen. Mencionó además el tema de la compensación directa a los gobiernos por la pérdida de capital humano y la necesidad de abordar este tema como una de las diversas formas de asistencia dada a los países de origen de los emigrantes.  Por otro lado, el señor Greene destacó la importancia de aceptar e institucionalizar a los emigrantes del Caribe en programas relacionados con la reversión de la fuga de cerebros e incorporarlos a programas que fortalezcan sus lazos económicos con la región y su compromiso con el desarrollo social y humanitario.  Por último, el señor Greene destacó la importancia de aprovechar las lecciones aprendidas de otros países y regiones. 

El señor Ozden indicó que el tema más importante del desarrollo es el capital humano y afirmó que éste es sumamente difícil de adquirir y mucho más difícil es conservarlo, y que las políticas deberían estar enfocadas más bien a no perder dicho capital humano porque es mucho más difícil recuperarlo.  En cuanto a la “obligación de retorno” el señor Ozden indicó que ésta sólo funciona en casos extremos. Por lo que se refiere a las remesas, el señor Ozden indicó que algunos estudios señalan que una parte importante de las remesas se dedican a educación y atención de la salud, y afirmó que, por ejemplo, la educación es una forma de inversión.  Sin embargo, el señor Ozden señaló que las remesas no pueden ser un sustituto de la fuga de cerebros pues los emigrantes calificados no envían dinero a sus países de origen.  Para finalizar, el señor Ozden indicó que es muy difícil concebir políticas encaminadas a detener la fuga de cerebros y que la condición más importante que influye en dicho fenómeno es el entorno social y económico prevaleciente en el país de origen. Mencionó tres derechos muy específicos que los migrantes deben proteger para seguir vinculados con sus países de origen: 1) el derecho a la ciudadanía, 2) el derecho al voto y 3) el derecho oportunidades de inversión y de propiedad. 

3. Otros asuntos
Al no haber otros asuntos, la Presidencia levantó la sesión.
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