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Resumo da sessão realizada em 10 de fevereiro de 2009 – 

Seminário sobre atenção às comunidades de migrantes

A Ordem do Dia, documento CE/AM-73/09, foi aprovada sem emendas. 

1. Apresentação a cargo da Srta. Hilda Dávila Chávez, Diretora Adjunta de Administração e Informação do Instituto de Mexicanos no Exterior

A Presidência iniciou a reunião dando as boas-vindas à convidada especial, Senhorita Hilda Dávila Chávez, a este seminário proposto pela Delegação do México, que visa a complementar o trabalho que está sendo realizado por esta Comissão Especial no cumprimento de seu mandato.  A Senhorita Hilda Dávila Chávez é a Diretora Adjunta de Administração e Informação do Instituto de Mexicanos no Exterior.  Antes deste cargo, a Senhorita Dávida Chávez foi assessora do Vice-Secretário para a América do Norte da Secretaria de Relações Exteriores do México.  No início de sua carreira, foi Diretora Assistente de Saúde Apoio a Migrantes da Secretaria de Saúde Pública do México.  Tem mestrado em Teoria Política pela London School of Economics and Political Science. 

A Senhorita Dávila Chávez acolheu a realização deste seminário na Comissão Especial sobre Assuntos de Migração (CEAM) como uma oportunidade para o México compartilhar suas experiências na área de cuidados das comunidades migrantes e abordou, entre outros, os temas constantes da agenda desta reunião que figuram no documento CE/AM-55/09 rev.1, aprovado pela CEAM em 24 de novembro de 2008: a) redes de talentos; b) canais institucionais de participação para comunidades no exterior no processo de política pública do estado de origem; e c) oferecimento de cooperação em educação, saúde, organizações comunitárias e intermediação financeira.  A exposição da Senhorita Dávila Chávez foi distribuída como documento CE/AM/INF. 55/09. 


Os Estados membros participaram de uma discussão e intercâmbio de comentários e perguntas com a convidada especial, mais especificamente no tocante à semana da saúde mencionada na exposição da Senhorita Dávila Chávez, aos projetos que permitem aos mexicanos obter atestados de nascimento no exterior e à rede de talentos que identifica mexicanos que tiveram êxito em sociedades competitivas no exterior.  Os Estados membros também participaram de uma discussão sobre como as experiências e práticas do México poderiam beneficiar outros países do Hemisfério por meio da rede institucional já existente.  Além disso, o tema da atual crise financeira e seu efeito sobre as comunidades de migrantes foi também abordado no diálogo com os Estados membros, especificamente se, segundo a experiência do México, há uma estratégia e /ou plano em funcionamento para ajudar as comunidades que estão retornando a seu país de origem em conseqüência da atual crise global.

Vários Estados membros também compartilharam seus programas e capacidades institucionais existentes no exterior em termos da assistência dispensada às comunidades de migrantes, bem como suas necessidades a respeito deste tema e seu interesse em aproveitar a experiência do México e compartilhar as melhores práticas. 


A Senhorita Dávila Chávez explicou que as feiras de saúde prestam serviços clínicos e testes, embora na qualidade de primeiro nível de atendimento, e proporcionam informação sobre cuidados e saúde pessoais.  Além disso, a Senhorita Dávila Chávez explicou mais a fundo os serviços prestados para conseguir atestado de nascimento por meio de serviços automatizados.  No tocante à rede de talentos, explicou que se baseia em voluntários e que se trata de um processo em evolução. 

Além disso, indicou que para aplicar a experiência e boas práticas do México em outros países do Hemisfério seria necessário estabelecer acordos de cooperação ou aceitar um convite do Governo do México para aplicar boas práticas e estabelecer canais de cooperação institucional.  A Senhorita Dávila Chávez indicou a disposição de seu Governo de estabelecer um diálogo mais profundo e analisar quaisquer possibilidades de prestar assistência internacional.  Quanto ao tema da atual crise econômica global, ela destacou o efeito de uma diminuição de remessas, uma redução da renda das famílias de migrantes e um aumento do deslocamento interno nos países receptores na busca de emprego e oportunidades.  No entanto, segundo ela indicou, o fenômeno de retornos em massa ainda não ocorreu. 

2. Declaração dos Estados membros da OEA sobre iniciativas empreendidas no Hemisfério relacionadas com a questão da atenção dispensada às comunidades de migrantes

Este tema da Ordem do Dia foi abordado na discussão que seguiu à exposição do primeiro tema da mesma. 

3. Outros assuntos

Não havendo outros pedidos de uso da palavra, o Presidente encerrou a reunião.
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