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Síntesis de la reunión del 10 de febrero de 2009

Seminario sobre la atención a las comunidades de migrantes
El orden del día, documento CE/AM-73/09, se aprobó sin comentarios. 
1. Presentación de Hilda Dávila Chávez, Directora General Adjunta de Administración e Información del Instituto de los Mexicanos en el Exterior
La Presidencia comenzó la reunión dando la bienvenida a la invitada especial, la señora Hilda Dávila Chávez, a este seminario propuesto por la Delegación de México, que tiene por objeto complementar el trabajo emprendido por esta Comisión Especial en cumplimiento de su mandato. La señora Hilda Dávila Chávez es la Directora General Adjunta de Administración e Información del Instituto de los Mexicanos en el Exterior. Previo a este cargo, trabajó como Asesora del Subsecretario para América del Norte de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México. Anteriormente, se desempeñó como Directora General Adjunta de Salud y Apoyo a los Migrantes de la Secretaría de Salud de México. La señora Dávila Chávez posee una Maestría en Teoría Política de la London School of Economics and Political Science.

La señora Dávila Chávez acogió con beneplácito la celebración de este seminario en la Comisión Especial de Asuntos Migratorios, por considerarlo una oportunidad para que México comparta sus experiencias relativas a la atención de las comunidades migrantes, y abordó, entre otros, los temas incluidos en el temario de esta reunión, contenido en el documento CE/AM-55/09 rev.1 y aprobado por la CEAM el 24 de noviembre de 2008: a) red de talentos, b) canales institucionales de participación para comunidades en el exterior en el proceso de políticas públicas del Estado de origen y c) oferta de cooperación en educación, salud, organizaciones comunitarias e intermediación financiera. La presentación de la señora Dávila Chávez se distribuyó como documento CE/AM/INF. 55/09. 

Los Estados Miembros iniciaron un debate e intercambio de comentarios y preguntas con la señora Dávila Chávez, más específicamente en lo que se refiere a la semana de la salud mencionada en su presentación, los proyectos que permiten a los mexicanos obtener actas de nacimiento en el exterior y la red de talentos que identifica a mexicanos que han prosperado en sociedades competitivas en el exterior. Asimismo, los Estados Miembros debatieron sobre la manera en que las experiencias y prácticas de México podrían beneficiar a otros países del Hemisferio a través de la red institucional existente. Durante el diálogo con los Estados Miembros, también surgió el tema de la actual crisis financiera y sus efectos en las comunidades migrantes. Específicamente, se preguntó si, en la experiencia de México, existe una estrategia o plan para asistir a las comunidades que están regresando a sus países de origen debido a la actual crisis mundial.


Varios Estados Miembros también compartieron sus actuales programas y capacidades institucionales en el exterior en términos de la asistencia que se brinda a las comunidades migrantes, así como sus necesidades en esta materia y su interés de basarse en la experiencia de México y compartir sus mejores prácticas.


La señora Dávila Chávez explicó que las ventanillas de la salud ofrecen atención clínica y estudios de diagnóstico, a través de un primer nivel de atención, y brindan información sobre cuidado personal y salud. Además, se refirió a los servicios para obtener actas de nacimiento mediante procedimientos automatizados. En cuanto a la red de talentos, dijo que la participación es voluntaria y que está en proceso de evolución. 

Asimismo, la señora Dávila Chávez indicó que, a fin de extender la experiencia y las buenas prácticas de México a otros países del Hemisferio, sería necesario forjar acuerdos de cooperación o aceptar una invitación del Gobierno de México de extender sus buenas prácticas y establecer canales de cooperación institucional. Manifestó que su Gobierno está dispuesto a ampliar el diálogo y explorar posibilidades de brindar asistencia internacional. En lo que se refiere al tema de la actual crisis económica mundial, la señora Dávila Chávez resaltó el efecto de la disminución de remesas y del ingreso de las familias migrantes, así como el aumento del desplazamiento interno en los países receptores de personas que buscan trabajo y oportunidades. Sin embargo, indicó que aún no se ha producido un fenómeno de regreso masivo. 
2. Intervención por parte de los Estados Miembros de la OEA sobre las iniciativas llevadas a cabo en el hemisferio en el tema de atención a las comunidades de migrantes

Este punto del orden del día se abordó durante el debate iniciado luego de la presentación consignada en el primer asunto del orden del día.

3. Otros asuntos
Al no haber otros asuntos, la Presidencia levantó la sesión.
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