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En seguimiento a la resolución de la Asamblea General de la OEA AG/RES. 2356 (XXXVIII-O/08) “Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas” la cuál solicita a la Organización de los Estados Americanos que considere la posibilidad de que sus esfuerzos en el tema se vinculen con los de los procesos regionales de consulta en materia migratoria, entre los que se destacan la Conferencia Regional sobre Migración (CRM o “Proceso Puebla”), la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones y el MERCOSUR
/, la Comisión Especial de Asuntos Migratorios se reunió en Washington, D.C. el 13 de febrero de 2009 para tratar este tema. El temario de dicha reunión fue aprobado por la Comisión Especial de Asuntos Migratorios, y distribuido como documento CE/AM-59/08 rev. 1. De igual forma, el Orden del Día de la reunión en mención esta contenido en el documento CE/AM-75/09 rev.2. 

Como resultado de las presentaciones y diálogo que se llevó a cabo durante la reunión, se presentan en este documento algunos de los comentarios de las delegaciones presentes durante la reunión sobre el tema de la posibilidad de vincular los esfuerzos de la OEA con los de los procesos regionales de consulta en materia migratoria. 
· Algunos países señalaron la importancia de reconocer las realidades de cada uno de los países para poder tener un dialogo franco y poder tener procesos de cooperación. 

· Se señaló que uno de los miembros observadores de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) es la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), y como tal es importante contar con la participación de la CIDH en las reuniones de la CRM para asegurar una adecuada coordinación con las actividades que se llevan a cabo en la OEA en materia migratoria.

· Asimismo, se señaló la importancia del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migrantes y sus Familias como instrumento importante para guiar el tema tanto dentro de la OEA como de los diferentes procesos regionales de consulta en materia migratoria. 
· La CRM cuenta con un Plan de Acción que cuenta con tres ejes centrales: 1) políticas y gestión migratoria; 2) el respeto a los derechos humanos de los migrantes; y 3) la vinculación entre migración y desarrollo. 

· Se solicitó a la OEA que, con base en el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, continuara su trabajo y que se informe sobre lo avances y se le solicite a los procesos regionales de consulta que haya mayor enfoque en el Programa Interamericano, y de esta forma  poder establecer un diálogo mas efectivo entre la OEA y los procesos regionales de consulta.

· A través de la OEA se solicitó que se motivara el reconocimiento de la Convención internacional sobre la protección de los derechos de todos los trabajadores migratorios y de sus familiares, ya que no todos los países de la OEA son miembros de la Convención. Se resaltó el importante rol que puede jugar la OEA en facilitar una mejor comprensión sobre el contenido de la Convención. 
· Se resaltó la importancia de evitar la duplicidad de esfuerzos, así como la participación de la OEA en proyectos concretos que se adelantan en el marco de los diferentes procesos regionales de consulta en materia migratoria. 

· Algunas delegaciones resaltaron  la necesidad de que exista un respaldo de la OEA a los procesos regionales de consulta en materia migratoria en ambos niveles – político y técnico. Se indicó que la OEA debe vincularse estrechamente y ayudar a fortalecer los esfuerzos que se están llevando a cabo dentro de los procesos regionales de consulta que ya existen. 
· Se sugirió que se establezcan puntos de contacto específico entre los procesos regionales de consulta y la OEA con el objeto de intercambiar posiciones que tiendan a consolidar las bases para una migración regular, segura y ordenada, y se reconozcan las aportaciones positivas de los migrantes en las sociedades de destino, tránsito y origen, y exista el compromiso al respeto de los derechos humanos de los migrantes independientemente de su calidad migratoria. En el caso de la CRM se mencionó que a través de la CIDH, que es un organismo observador, se pueden reforzar los vínculos con la OEA. 
· Se sugirió que la OEA participe como Observador en los foros y reuniones regionales de consulta en materia migratoria, y así pueda, entre otras cosas, hacer una recopilación de las mejores prácticas hemisféricas en esta materia.  En el caso de la CRM, se hizo mención específica a la CIDH como observador. 
· Adicionalmente se indicó que la OEA es el foro idóneo de discusión entre subregiones y puede contribuir para la cooperación entre los procesos regionales de consulta en materia migratoria.
· Se planteó la idea de que estos procesos de diálogo que existen en el hemisferio en materia migratoria se enriquezcan mutuamente como mecanismos prácticos, y que se puedan desarrollar sinergias entre estos mecanismos para poder brindar un beneficio a los migrantes, con pleno respeto a sus derechos humanos, y de la misma forma beneficiar tanto a los países de origen como a los de tránsito y destino. 

· Se sugirió la idea de que entre los procesos regionales de consulta puedan tenderse puentes para promover y desarrollar lineamientos en materia de migraciones que puedan ser válidos y efectivos en todo el continente y para homogenizar la posición de la región en los foros globales que tratan temas migratorios. En este sentido la CEAM y la OEA pueden proveer un aporte sustantivo y jugar un papel importante.  También se propuso analizar mecanismos para establecer sinergias. 
· En consideración a lo anterior, la Secretaria General llevó a cabo un primer acercamiento informal con la CRM, para identificar áreas o proyectos en los cuales se podrían reestablecer mecanismos de cooperación.  De esta primera reunión se dieron los siguientes resultados:

1. La OEA extendió una invitación a la Conferencia Regional sobre Migración al Taller RIAL sobre “Migración Laboral y Sistemas de Información del Mercado Laboral”, que se realizó los días 24 y 25 de febrero próximos pasados en la ciudad de Quebec, Canadá, a la cual en esta ocasión desafortunadamente no pudieron asistir.
2. La Delegación de El Salvador y la Secretaría Técnica de la CRM invitaron a la OEA a participar en el Taller sobre los Programas de Trabajadores Temporales que se llevara a cabo el 23 y 24 de abril en San Salvador, El Salvador.
3. La OEA compartirá información con la CRM sobre el proyecto de la base de datos legales que en materia migratoria la Secretaría General tiene planeado implementar. 
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�.	La invitación a MERCOSUR fue extendida para el “Foro sobre iniciativas de integración subregional en materia de migración” programado para el 7 de abril de 2009.





