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El orden del día, documento CE/AM-81/09 rev.2 fue aprobado sin comentarios. 
1. Presentación a cargo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral:
El Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, Embajador Alfonso Quiñonez, hizo una presentación sobre los diferentes temas que trata el Programa sobre Migración y Desarrollo de la SEDI, específicamente sobre los siguientes temas: (1) mapeo de los flujos laborales migratorios en las Américas: “Sistema Continuo de Reportes de Migración Laboral para las Américas” (SICREMI); (2) matriz de marcos jurídicos existentes y, cuando corresponda, reglamentos, políticas y programas migratorios para los países de la OEA; y (3) mapeo de los programas de empleo temporal en el Hemisferio y en el resto del mundo. La presentación realizada por el Embajador Quiñonez fue distribuida como documento CE/AM/INF. 70/09.
Antes de ofrecer la palabra a las delegaciones, el Presidente agradeció al Embajador Quiñonez por el trabajo que adelanta la Secretaría en el tema. Seguidamente, las delegaciones procedieron a hacer comentarios y observaciones sobre la presentación realizada por la Secretaria y sobre los programas que se están adelantando sobre el tema. 

Algunas de las delegaciones presentes agradecieron la presentación y el importante trabajo que adelanta la Secretaría en los diferentes temas, y de la misma forma expresaron su apoyo a dichos trabajos.  La delegación de México hizo referencia al programa de SICREMI, y solicitó aclaración sobre como se va a avanzar en los trabajos de la segunda fase una vez se obtenga la información de los corresponsales. 

El Embajador Quiñonez aclaró que en los meses de julio o agosto de 2009 se va a realizar un taller regional en Chile, con el auspicio de la CEPAL, donde se espera contar con los corresponsales nacionales y de esta forma poder recavar la información necesaria para poder seguir adelante con el proyecto.  El Embajador Quiñonez indicó que para fines de 2009 se espera recibir la información necesaria, y que una vez se obtengan los datos se podría emitir el primer informe durante el primer semestre del 2010 – ciclo que se repetiría con cada período. 


Sin haber más comentarios o pedidos de la palabra, la Presidencia agradeció nuevamente el trabajo que adelanta la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral bajo su programa de Migración y Desarrollo. 

2. Presentación del Aide Memoire de la reunión para identificar las formas de vincular los esfuerzos de la OEA con los procesos regionales de consulta en materia migratoria 
El Aide Memoire de la reunión para identificar las formas de vincular los esfuerzos de la OEA con los procesos regionales de consulta en materia migratoria, celebrada el 13 de febrero de 2009, fue distribuido como documento CE/AM-77/09 rev.1. El Presidente de la CEAM informó a las delegaciones que dicho documento fue preparado con bases en las intervenciones y comentarios realizadas por los Estados Miembros presentes durante la reunión y que el documento pretende recoger los comentarios de las delegaciones. Igualmente, el Presidente también informó a las delegaciones que el documento que se presenta también incluye los comentarios realizados por la Conferencia Regional de Migración, por intermedio de su Presidencia Pro-Tempore. 
La delegación de El Salvador solicitó que el documento incluyera en algunas referencias específicas no solo a los países de origen, si no también que se incluyeran los países de “tránsito y destino”. La Secretaría tomó nota de dichos comentarios y fueron posteriormente incluidos en el documento CE/AM-77/09 rev.2. Con los cambios mencionados, y sin más comentarios, el documento fue acordado por las delegaciones. 

3. Presentación y consideración del proyecto de resolución “Poblaciones Migratorias y Flujos de Migración en las Américas” 
El proyecto de resolución “Poblaciones Migratorias y Flujos de Migración en las Américas” fue distribuido a todas las delegaciones como documento CE/AM-87/09. Las delegaciones de México, Argentina y Uruguay sugirieron que se mantuvieran los párrafos preambulares 2 y 4, mismos que se proponen eliminar en el documento en consideración. Algunas delegaciones solicitaron más tiempo para consultas, y se reservaron el derecho de hacer comentarios mas adelante. El Presidente recordó a las delegaciones que la próxima reunión de la Comisión Especial para continuar con la consideración del proyecto de resolución se celebrará el 5 de mayo de 2009. 

Posterior a la reunión se circuló el proyecto de resolución con los cambios sugeridos durante la reunión como documento CE/AM-87/09 rev. 1. 
4. Otros asuntos
Al no haber otros asuntos, la Presidencia levantó la sesión.
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