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Antécédents


Bien que la crise économique ait provoqué un retour considérable de migrants dans leurs communauté d’origine, ce phénomène a eu un impact majeur sur les économies nationales, les sociétés et les travailleurs, tant dans les pays industrialisés que dans les pays en développement. Selon les récentes estimations fournies par l’Organisation internationale du travail, près de 50 millions d’emplois seront perdues à travers le monde d’ici la fin de l’année. Les industries de la construction, de la manufacture et des services sont les secteurs les plus frappés dans quelques-uns des plus importants pays d’accueil pour les migrants d’Amérique latine et de la Caraibe.

Il faut ajouter à ceux qui retournent suite au rétrécissement des marchés de l’emploi dans les principaux pays d’accueil, les migrants rapatriés involontairement suite à un ordre de déportation émis par les autorités des pays d’accueil. 

Ce nouvel environnement présente des enjeux de taille pour les pays d’origine qui se voient obligés de concevoir et de promouvoir des mécanismes destinés à faciliter la réinsertion des migrants dans les marchés de l’emploi dont plusieurs sont également en déclin à cause de la présente crise économique. Ces conditions attirent également l’attention sur les rapports évidents entre la migration et le développement, ainsi que sur les débouchés qu’offre le retour des migrants pour le développement de leurs communautés.
Objectif: 

Connaître et  promouvoir les initiatives et programmes en cours dans la région visant à faciliter la réinsertion des migrants qui retournent dans leurs pays d’origine pour s’intégrer dans le marché du travail et dans leurs communautés, en mettant un accent particulier sur les programmes recherchant l’intégration des migrants qui retournent involontairement, tout en veillant à l’incorporation de la perspective de la parité hommes-femmes. 
Méthodologie


La Commission spéciale invitera les États membres, les membres de la société civile, ainsi que des spécialistes et experts dans ce domaine à faire des exposés sur les initiatives qui ont eu du succès. 
Résultats: 

Suite à ce dialogue entre États membres, experts, universitaires et société civile, la Commission, avec l’appui du Secrétariat technique, publiera un document compilant ces initiatives. 
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