PAGE  
- 3 -


CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G
L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CE/AM-164/11


16 février 2011

COMMISSION SPÉCIALE DES QUESTIONS MIGRATOIRES
Original: espagnol
	


ATELIER "LES ENSEIGNEMENTS DE NOS EXPÉRIENCES: COOPÉRATION BILATÉRALE EN MATIÈRE DE GESTION DES MIGRATIONS"
Washington  D.C., le 12 avril 2011
(Document présenté à la Commission spéciale des questions migratoires le 16 février 2011)
Le Plan de travail de la Commission spéciale des questions migratoires, CE/AM-150/10 rev. 2 approuvé établit la tenue de l’atelier: "Les enseignements de nos expériences : Coopération bilatérale en matière de gestion des migrations", à l’intention des fonctionnaires des missions permanentes, des consulats et ambassades, du Secrétariat général, d’autres organismes internationaux, d’experts et de chercheurs qui s’intéressent à la question. En sa qualité de secrétariat technique de cette Commission, le Programme de migration et de développement propose la méthodologie suivante pour l’élaboration de cet atelier:
L’atelier aura une durée d’une journée et se propose les objectifs suivants:
1. Partager des données d’expériences en matière de coopération bilatérale en matière de migration, afin d’apprendre des processus de transfert de connaissances, des difficultés rencontrées et de leurs forces. 
2. Ouvrir un espace qui permettra de connaître divers stratégies, programmes et actions mis en œuvre par les gouvernements de la région pour la gestion des migrations. 
3. Promouvoir la coopération horizontale entre pays de la région. 
Il comportera les modules suivants:
Inscription: 9  heures – 10 heures
I.
Allocution d’ouverture:
Heure: 10 heures – 10 h 30
▪
Amb. Bernardino Hugo Saguier
Président, Commission spéciale des questions migratoires
Représentant permanent du Paraguay
▪
M. José Miguel Insulza
Secrétaire général de l’OEA
II.
Gestion de la migration: 
Heure: 10 h 30 – 11 h 15
Description : La gestion des migrations se réfère aux programmes et actions mis en œuvre par les gouvernements en réponse aux dynamiques migratoires. Elle se reflète dans la formulation de politiques, de lois, de cadres normatifs, de programmes et de projets visant à régir les mouvements migratoires. Dans ce panel, les États membres sont invités à présenter des données d’expériences liées à la formulation de politiques publiques, au renforcement des capacités institutionnelles et humaines; à la perspective de la parité hommes-femmes et des minorités; au contrôle des frontières; aux statistiques en matière de migration, aux programmes d’emploi temporaire et de recrutement pour ceux-ci, notamment. 
Questions et commentaires: 11 h 15 – 11 h 30
III. Services aux communautés de migrants. Politiques et programmes d'intégration au lieu de destination et services aux ressortissants à l'étranger. 
Heure: 11 h 30 - 12 h 15
Description : Les services aux communautés de migrants se sont convertis en un objectif de politique publique. Dans les pays de destination, afin de faciliter l’intégration économique, sociale et culturelle, et dans les pays d’origine, afin de répondre aux besoins de leurs ressortissants à l’étranger et de reconnaître et canaliser de façon efficace les contributions des migrants aux pays et aux villes d’origine. Les États d’accueil encouragent l’assimilation par la mise en place de politiques sociales, culturelles, en matière d’éducation ou de naturalisation. Par ailleurs, les pays d’origine ont créé des programmes et services à l’intention de leurs ressortissants qui résident à l’étranger, afin de les relier à leur lieu d’origine. Dans ce panel, les États membres sont invités à montrer leurs données d’expériences en matière de mise en œuvre et d’institutionnalisation de programmes et de projets liés à ces deux facettes des services aux communautés de migrants.
Questions et commentaires: 12 h 15 - 12 h 30
Déjeuner 12 h 30 - 14 heures
IV. Mobilité et processus d'intégration
Heure: 14 heures - 14 h 45
Description : Les accords d’intégration se sont consolidés au niveau régional, des processus comme le MERCOSUR, la CARICOM, la CAN, le SICA, l’ALENA ont élaboré une série de normes destinées à faciliter la libre circulation des personnes et à réglementer la circulation de travailleurs migrants et les facettes de la sécurité sociale qui y sont associées. Dans ce panel, les présidences pro tempore de ces mécanismes ou les personnes qu’elles désignent sont invitées à présenter les progrès réalisés en la matière.
Questions et commentaires: 14 h 45 - 15 heures
V. Protection des migrants
Heure: 15 heures - 15 h 45
Description : 
L’un des principaux enjeux auxquels les États sont confrontés dans la conception de leurs programmes et actions est la protection des migrants, tant ceux qui demeurent ou transitent à l’intérieur de leurs frontières nationales que leurs ressortissants qui se trouvent à l’étranger. Des stratégies telles que des réseaux consulaires, des programmes spéciaux de protection et d’assistance aux enfants et aux femmes, des programmes de santé, l’aide aux victimes de réseaux de traite des personnes, l’établissement de normes contre l’exploitation au travail, notamment, sont quelques-unes des pratiques utilisées par les gouvernements pour la protection des migrants. Dans ce panel, les États membres sont invités à montrer leurs données d’expériences dans le domaine de la protection. 
Questions et commentaires: 15 h 45 - 16 heures
IV.
Conclusions et recommandations
Heure: 16 heures - 16 h 40
V.
Clôture de l'atelier
Heure: 16 h 40 - 17 heures
Les délégations sont invitées à participer en proposant des exposants et des conférenciers dans les modules suggérés. 


















