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PROPUESTA METODOLÓGICA

SESIÓN TEMÁTICA: “MIGRACIÓN Y REMESAS PRODUCTIVAS”
Fecha:  17 de Abril de 2012

Justificación: 

En el último informe publicado por el Banco Mundial
/, se estima que durante el 2010, a nivel global el flujo de remesas excedió los US$440.000 millones y de estos US$325.000 millones fueron recibidos por los países en desarrollo, de los cuales mas de US58, 000 millones se dirigieron a Latinoamérica. 

En este sentido, si bien el  fin primario de las remesas es suplir los gastos básicos familiares, al incrementar el ingreso de las familias de migrantes, se incrementa la demanda y con ello se dinamiza el mercado nacional y el desarrollo local. Son muchos los países de América Latina y del Caribe cuyos ingresos por remesas superan o igualan el primer rubro de Producto Interno Bruto - PIB y en muchos de los casos, estos ingresos superan rubros de exportaciones o de inversión extranjera directa. 

Pero para que la potencialidad de las remesas sea una realidad, deben fomentarse iniciativas  para que el destino de las remesas que  los emigrantes envían a sus  países de origen nutran también un componente productivo y no solamente de consumo; proceso que debe también ir acompañado de la búsqueda de mecanismos que reduzcan los costos de intermediación financiera de las transferencias de remesas.

Lo anterior conlleva la necesidad de desarrollar iniciativas empresariales sustentadas en el componente productivo de las remesas en las que se fomente la  participación de sectores poblacionales altamente propensos a emigrar como hombres y mujeres jóvenes, y que adicionalmente puedan generar espacios laborales para los migrantes retornados a sus países de origen.

Ante este panorama, la situación actual preocupa en tres sentidos. 

Por un lado, porque desde el 2008 los países de destino vienen sufriendo una crisis económica que ha desacelerado el crecimiento, con efectos  negativos en los mercados laborales, quedando cesantes muchos migrantes que suspenden o recortan los envíos monetarios a los países de origen.

Debe también considerarse el hecho de que en la mayoría de los países receptores de remesas, estos recursos son utilizados en consumo y poco o nada en rubros productivos, de tal forma que cuando el migrante retorna a su país de origen no encuentra una actividad generadora de ingresos que le permita subsistir y reinsertarse en la vida económica local, provocándose con ello un fuerte estimulo por emigrar de nuevo.

Y, por otro lado, porque ha pesar que hay un importante incremento, en la última década, en el envío de remesas, esto no ha traído aunado el abaratamiento en los costos del envío, al menos no en todos los países y no en la proporción que cabria esperar, pero si trajo consigo la proliferación de instancias oferentes de dicho servicio, atraídos por las cuantiosas ganancias derivadas de estas transferencias de dinero. Tan solo Centroamérica, en 2010,  recibió $17,000 millones de dólares en remesas. Para enviar esa cantidad, los inmigrantes en Estados Unidos pagaron $600 millones en comisiones. El costo promedio de enviar remesas a Centroamérica es de de 11 dólares para una remesa de $200
/.
Reconociendo el impacto y contribución de las remesas en los países y comunidades de origen de los migrantes y con el objeto de identificar mecanismos que tiendan a disminuir el costo que para los migrantes tiene el envío de remesas a sus familias, la Presidencia de la CEAM propone llevar a cabo  una sesión temática para conocer las distintas iniciativas que en este sentido se están desarrollando dentro y fuera de las Américas. Asimismo, se busca analizar el impacto de la crisis económica y financiera en las comunidades migrantes y las perspectivas en la etapa de recuperación.

Objetivos: 

1.-
Identificar mecanismos que fomenten y desarrollen el uso productivo de las remesas   mediante el estudio de iniciativas que sobre la materia se estén implementando en  países miembros.

2.-
Promover el desarrollo de programas de remesas productivas  con el propósito de mejorar los niveles de empleo a nivel local y  desincentivar la potencial emigración irregular de jóvenes propensos a ello. 

3.-
Identificar y promover el desarrollo de mecanismos que contribuyan a disminuir el costo en el envío de remesas 

4.-
Compartir las experiencias de otros países 

Metodología: 

Previa identificación de las iniciativas  sobre uso productivo de remesas y disminución de costos de intermediación, se invitará a expertos de de países miembros, y de distintos organismos internacionales, tales como: El Banco Mundial, BID, Diálogo Interamericano y el Centro de Estudios Monetarios de América Latina.

Algunos ejemplos de  iniciativas sobre disminución de costos de intermediación por envío de remesas son:

· Programa “Directo a México’ (Bancos Centrales de México y Estados Unidos)

· Programa “Envia Centroamerica” (SICA)

· Remitance prices world wide (World Bank)

· Remasamex (Mexico)

· Correogiros (España con Perú, Ecuador, Costa Rica, Cuba, la República Dominicana, Argentina, Colombia, Chile y Uruguay- Centro de Tecnologías Postales de la UPU)

Algunos ejemplos de iniciativas sobre productividad de las remesas son:

· Programa “Remesas Solidarias y Productivas” (Honduras)

· Programa 3 X 1 (México)

· Mi casa con remesas (Colombia)

· Paisano invierte en tu tierra (México) 

Con base en estas áreas, solicitamos a los Estados Miembros informar a la Secretaría Técnica, a más tardar el  16 de marzo de 2012,  sobre los proyectos, programas o experiencias que presentarán y en que área temática deberían ser incluidos. El nombre y cargo de la persona que hará la exposición y los documentos o presentaciones que deberemos traducir y entregar en el taller, deberán ser enviados a la secretaria técnica antes del  30 de marzo de 2012.

La agenda detallada de la Sesión se elaborará de acuerdo con el número de exposiciones confirmadas.

La información pertinente se le deberá remitir a la Sra. Araceli Azuara (yazuara@oas.org), ella estará atenta a resolver las inquietudes que sobre el particular puedan tener. 
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�.	Datos sobre migración y remesas 2011. Dilip Ratha, Sanket Mohapatra y Ani Silwal del Grupo del Banco Mundial. www.worldbank.org/migration.


�.	Análisis comparativo de costos de envío de remesa.  Proyecto “Envía Centroamérica” Centro de Estudios Monetarios de América Latina (CEMLA) y el Fondo Multilateral de Inversiones del Banco Interamericano de Desarrollo (FOMIN-BID), y el Banco Mundial.






