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A resolução AG/RES. 2608 (XL-O/10), “Populações migrantes e fluxos de migração nas Américas”, aprovada na quarta sessão plenária, realizada em 8 de junho de 2010, dispõe, no parágrafo dispositivo 12, o seguinte:


“12.
Instar a CEAM a que continue atuando como principal foro atual na Organização para a troca de informações e boas práticas em matéria de migração e encarregá-la de concluir, em abril de 2012, o processo de avaliação iniciado no segundo trimestre de 2010, para que encaminhe ao Conselho Permanente, antes do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, entre outras, uma proposta para a racionalização e a unificação da condução do tema migração na OEA, em consulta com a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos”.


Com vistas a facilitar o processo de avaliação da comissão, a presidência apresenta neste guia algumas idéias pontuais, com o objetivo de orientar o diálogo, com vistas a avançar no cumprimento do mandato antes mencionado. Também figuram neste documento as conclusões do processo de avaliação iniciado no segundo semestre de 2010.

I. PERGUNTAS-GUIA PARA A AVALIAÇÃO DA CEAM
A. Sobre os objetivos


O objetivo principal da CEAM, quando de sua constituição, em 2007, era atuar como:


“…uma comissão especializada do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos (OEA) para analisar temas e fluxos de migração, sob uma perspectiva integral, levando em conta as disposições pertinentes do Direito Internacional, em especial o Direito Internacional dos Direitos Humanos,…”.

Nesse sentido, é importante refletir sobre se a CEAM cumpriu seu objetivo e se os resultados são satisfatórios. Caso não seja assim, valeria a pena fazer-se as perguntas seguintes.

1. Quais as tarefas pendentes? Como podemos executá-las?
2. O objetivo da CEAM, quatro anos após sua instalação, continua sendo válido? 
3. Qual deveria ser o objetivo, caso este não tenha validade? Quais as ações que devemos executar para alcançá-lo?
B. Sobre a relevância da questão migratória e a CEAM

O Grupo de Trabalho da CEAM, no decorrer do período de sessões 2009-2010, chegou às conclusões que se seguem, com referência à relevância do tema e da Comissão. 

1. O tema migração “É altamente relevante no contexto nacional dos Estados membros da OEA e deve fazer parte da agenda de trabalho da Organização”. Nesse contexto:
a) Estamos satisfeitos com os trabalhos realizados pela Organização na área da migração? 
b) Caso não estejamos, o que poderíamos melhorar?
2. Especificamente, ao se referir à CEAM, todos os participantes se mostraram de acordo quanto a sua relevância nos assuntos migratórios nacionais; além disso, a maioria coincidiu quanto à importância da CEAM em âmbito regional. Atualmente,
a) a CEAM continua a ser relevante no âmbito nacional e regional? 
b) Por quê?

C.
Sobre o impacto

A conclusão a que chegou o Grupo de Trabalho da CEAM, no período de sessões 2009-2010, com referência ao impacto dos trabalhos da Comissão, foi que:

1. há evidência parcial, ainda que não sistemática, do impacto da CEAM, no âmbito nacional
a) Que ferramenta ou mecanismo deveríamos utilizar para fazer o acompanhamento, nos Estados e na região, do impacto das atividades da CEAM? 

D.
Sobre a eficiência e a eficácia da CEAM


A conclusão a que chegou o Grupo de Trabalho da CEAM, no período de sessões 2009-2010, com referência à eficiência e à eficácia dos trabalhos da Comissão foi a seguinte.
1. Manifestaram preocupação com a duplicação de atividades com outros organismos multilaterais ou internacionais.

a) Que atividades executadas pela CEAM vêm sendo duplicadas por outros organismos internacionais?
b) Que valor agregado a OEA pode acrescentar a suas atividades e como podemos elevar esse valor?

Uma vez concluído o processo de avaliação, os trabalhos desta Comissão deverão se voltar para a elaboração de uma proposta de racionalização e unificação da gestão da questão da migração na OEA. Mantendo a mesma metodologia, a presidência inclui no item seguinte a conclusão a que chegou o Grupo de Trabalho da CEAM, no período de sessões 2009-2010, e as perguntas a que, em sua opinião, este exercício deveria responder, bem como um Anexo 1, com os parágrafos do Regulamento do Conselho Permanente relativos às comissões do Conselho e aos temas de responsabilidade de cada uma delas.
II.
PERGUNTAS-GUIA PARA A RACIONALIZAÇÃO E UNIFICAÇÃO DO TEMA MIGRAÇÃO NA OEA


A conclusão a que chegou o Grupo de Trabalho da CEAM, no período de sessões 2009-2010, com referência à eficiência e eficácia dos trabalhos da Comissão, foi a seguinte:
2. A maioria dos participantes acordou que a consolidação das estruturas de apresentação de relatórios aumentaria a eficácia e a eficiência do trabalho que se realiza na OEA sobre assuntos de migração. Nesse sentido,
a) em que estrutura, a seu ver, deveria ser realizada a análise de temas e fluxos de migração, de uma perspectiva integral?

b) Que hierarquização deve ter essa estrutura?
c) Que atividades deve realizar?
d) Com que periodicidade deveria se reunir?
e) Que tipo de diálogo queremos ter (técnico/político) (de alto nível ou do mesmo nível atual)?
f) Como seriam financiadas as atividades dessa estrutura?
g) Estaria seu país disposto a financiar as atividades da CEAM?
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