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A N N O N C E
Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes et suite aux instructions du Président de la Commission spéciale des questions migratoires, l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras, tient à les informer que la Commission se réunira le mardi 14 février 2012 de 10 heures à 17 h 30, dans la salle Guerrero, pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour ci-annexé. 

La présidence espère achever le processus d’évaluation durant cette réunion et prie les délégations de bien vouloir effectuer les consultations nécessaires pour avancer sur cette voie, de sorte à commencer leurs travaux qui devraient aboutir à la présentation d'une proposition sur la rationalisation et l’unification du traitement de la question de migration au sein de l'OEA, comme l'établit le dispositif de la résolution AG/RES. 2608 (XL-O/10) « Populations migrantes et flux de migration dans les Amériques ».
Les liens vers les documents de la réunion sont joints à la présente annonce.
· Guide de réflexion, d'analyse et d'évaluation des objectifs, travaux et orientations de la Commission spéciale des questions migratoires CE/AM-186/11
· Présentation du rappel contextuel sur le processus d’évaluation CE/AM/INF. 94/11
· Résumé des activités 2007-2012 de la CEAM, CE/AM-184/11
.

PROJET

ORDRE DU JOUR
Date :
mardi 14 février 2012
Heure:
10 heures – 17 h 30
Lieu :
Salle Guerrero

1. Adoption de l’ordre du jour (CE/AM-188/11)
2. Dialogue visant l'évaluation des travaux réalisés par la CEAM conformément au Guide de réflexion, d'analyse et d'évaluation des objectifs, travaux et orientations de la Commission spéciale des questions migratoires (CE/AM-186/11)
· Achèvement du processus d’évaluation de la Commission

3. Réception et examen de propositions visant la rationalisation et l’unification de la question de migration
4. Autres questions
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