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I. ANTÉCÉDENTS GÉNÉRAUX

La Commission spéciale des questions migratoires, de l'Organisation des États Américains  (CEAM-OEA) a demandé, dans une note adressée à l'Ambassadeur et Représentant permanent du Chili, (21/12/2011), de répondre à un questionnaire d'évaluation du processus et du développement émané de cet organisme.

La CEAM est reconnue comme l'organisme principal au sein duquel se déroulent les échanges d'informations, et de données relatives aux pratiques optimales en matière de migration envisagées par l'OEA, qui est parvenu à concrétiser l'un des projets les plus pertinents de génération d'informations sur les processus de migration internationale dans les Amériques, nommément, le SICREMI. 

Dans les paragraphes qui suivent sont développés certains aspects principaux de cet objectif d'évaluation, comme l'a sollicité la Vice-présidence de la CEAM relevant du Représentant suppléant de la République du Paraguay, le Ministre Juan Miguel Gonzalez. 

II. PROCESSUS D'ÉVALUATION DE LA CEAM/OEA

A. Concernant ses objectifs:

Le principal objectif de la CEAM qui a été défini lors de sa création en 2007 est d’exercer les attributions de:

«…commission spécialisée du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains (OEA), et qui serait appelée à analyser les questions de migration et de flux migratoires dans une perspective intégrale, en tenant compte des dispositions pertinentes du droit international, particulièrement du droit international des droits de la personne,…».

En ce sens, il est important d'orienter la réflexion sur la question de savoir si la CEAM a réalisé son objectif, et si ses résultats sont satisfaisants. Dans le cas contraire, il conviendrait de poser les questions suivantes: 

1. Quelles sont les tâches en suspens? Comment pourrions-nous les accomplir? 
2. L’objectif de la CEAM est-il encore d’actualité quatre ans après la création de cette Commission? 
3. Si l’objectif n’est plus d’actualité, quel devrait être le nouvel objectif de la Commission? Et quelles actions doivent être entreprises en vue de son atteinte?
En tenant compte de ce qui a été requis, nous pouvons faire les commentaires et formuler les propositions suivantes:
a) Un aspect qui devrait être envisagé dans cette évaluation est la visibilité et l'estimation des flux migratoires dans les Amériques, particulièrement en ce qui a trait à la migration intrarégionale, transfrontière, la féminisation de la  migration et les mouvements migratoires extrarégionaux. 

b) De même, il convient de mentionner ce qui suit: la EU-CELAC a lancé un processus de dialogue qui a été officiellement entériné en juin 2009; dans le cadre de l'ONU, de 2007 jusqu'à nos jours, a été mis en œuvre le Forum global sur la migration et le développement (FGMD), et récemment, la CELAC (Communauté des États d'Amérique latine et des Caraïbes) a mis en marche un processus de prise de position sur les questions de migration. 

c) De même, les avancées des organisations sous-régionales au sein desquelles les pays se sont vus dans l'obligation de créer leurs organismes propres pour traiter des questions de migration, notamment le Forum permanent sur les migrations (Mercosur), et le Forum andin sur les migrations(Communauté andine-CAN).  Ce qui précède constitue un "scénario" spécifique pour l'agenda et la politique de migration internationale, avec d'importantes initiatives visant à la libre résidence, la défense des droits migratoires, et les plans régionaux de gestion des migrations. 

d) Pour ce qui est des tâches en suspens, la première est d'encourager les travaux liés au programme interaméricain de promotion et de défense des droits humains des migrants; la mise en place des programmes de formation des agents de l'État aux politiques migratoires; la création de nouveaux modèles institutionnels et normatifs, et de renforcer la tâche de coordination avec les autres organismes régionaux et sous-régionaux (processus de consultation, forums de débats et programmes spécialisés) pour le traitement et l'analyse des questions de migration.

B. Concernant la pertinence du dossier de la migration et de la CEAM:
Les conclusions auxquelles est parvenu le Groupe de travail de la CEAM au cours de la session 2009-2010 concernant la pertinence du dossier de la migration et de la Commission sont les suivantes:

1. Le dossier de la migration: «Il est tout à fait pertinent dans le contexte national des États membres de l’OEA et doit faire partie intégrante de l'ordre du jour des travaux  de l’Organisation». Dans ce contexte:
a) Les travaux réalisés par l’Organisation sur le dossier de la migration sont-ils satisfaisants? 
b) Si tel n’est pas le cas, quels aspects pourrions-nous améliorer?
2. En ce qui concerne spécifiquement la CEAM, tous les participants sont convenus que sa pertinence est tout à fait justifiée dans les questions migratoires nationales. De plus, la plupart des participants se sont accordés à reconnaître que la CEAM revêt une pertinence régionale. Actuellement :
a.
La pertinence de la CEAM est-elle toujours justifiée aux niveaux national et régional? 
b.
Pourquoi ?

En tenant compte de ce qui a été requis, nous pouvons faire les commentaires et formuler les propositions suivantes:
a) Outre les sujets de préoccupation exprimées par les États membres de l'OEA, d'autres dimensions et d'autres thématiques de la migration ont une résonnance entre les États membres et également au sein de la région: la migration extrarégionale; la migration interne due au changement climatique; les catastrophes naturelles et la migration, et la crise économique et la migration;
b) Un aspect supplémentaire, lié à l'agenda de la migration dans les Amériques, est une plus large coordination avec les mécanismes régionaux de consultation susmentionnés, pour que leurs interactions soient mieux coordonnées et en vue d'empêcher le double emploi et/ou le chevauchement des efforts, en établissant une synergie entre les initiatives et programmes;
c) Acceptant et respectant la pluralité de visions sur les thèmes relatifs à la migration dans la région, et tenant compte des apports que les divers acteurs régionaux et nationaux (qu'ils soient publics ou de la société civile) réalisent en faveur de la connaissance et de la gestion des migrations, l'OEA devrait essayer de forger une vision représentative des Amériques dans la perspective du prochain Dialogue mondial sur les migrations et le développement prévu en 2013 par les Nations Unies .
d) Et le prochain Sommet EU-CELAC en 2013, pourrait être le cadre approprié pour exposer une vision représentative des Amériques sur le dossier de la Migration internationale, étant donné que dans la région coexistent divers processus de migrations: la migration Sud-Nord; la migration Sud-Sud; la migration intrarégionale; la migration transfrontière; la migration en raison des changements climatiques (catastrophes naturelles), et la migration forcée (réfugiés). Tout ce qui précède, se greffant sur le fait que les initiatives de production des informations appliquées aux processus de migration constituent une occasion pour faire connaître certaines pratiques optimales régionales et sous-régionales.

C.
Concernant l’impact:

La conclusion à laquelle est parvenu le groupe de travail de la CEAM au cours de la session 2009-2010 concernant l’impact des travaux de la Commission est la suivante :

1. Il existe une preuve partielle de l’impact de la CEAM au niveau national bien qu’il n’existe pas de preuve systématique. 
a) Quel outil ou mécanisme faudrait-il employer pour assurer le suivi de l’impact qu’ont les activités de la CEAM sur les États et sur la région ? 

b) Serait-il possible de concevoir de nouveaux programmes au sein de la CEAM qui contribuent à la production de données, d'informations émanées du terrain, et de composantes de nouvelles politiques et institutions? 

D.
Concernant le rendement productif et l’efficacité de la CEAM:

La conclusion à laquelle est parvenu le groupe de travail de la CEAM au cours de la session 2009-2010 concernant le rendement productif et l’efficacité des travaux de la Commission est la suivante 
/:

1. Les participants ont exprimé leur préoccupation quant aux doubles emplois dans les activités menées par d’autres organismes multilatéraux ou internationaux.

a) Quelles sont les activités menées à bien par la CEAM et qui sont également entreprises par d’autres organismes multilatéraux ou internationaux ? 

b) Quelle valeur ajoutée l’OEA peut-elle apporter dans ses activités et comment la renforcer? 

c) En sa qualité d'organisme spécialisé du Continent américain, la CEAM est-elle dotée d'une vision intégrale et continentale?

En tenant compte de ce qui a été requis, nous pouvons faire les commentaires et formuler les propositions suivantes:
a) Les mécanismes mis en œuvre à travers la page Web, avec leurs divers produits, dans la mesure où ils sont dûment diffusés, renforçant les points de convergence, réalisant un suivi semestriel au moyen d'initiatives et de conférences, pourraient être des outils appropriés pour la diffusion du travail de la CEAM;

b) Le SICREMI  est l'un des principaux produits créé par la CEAM et l'Organisation. Il met en œuvre un programme d'information qui n'existait pas auparavant. L'utilité d'une telle initiative s'avérera dans le temps dans la mesure où ses rapports sont réguliers et validés dans la gestion et le travail des décideurs des politiques sur les migrations.
c) Récemment, lors de la XI° Conférence sud-américaine sur les migrations (Brasilia, 2011),  il a été pris note des initiatives émanées de la CEAM, particulièrement dans le suivi des processus migratoires extrarégionaux et le programme SICREMI. Ce produit a servi de piste pour la conception de deux projets: le Compendium statistique EU-ALC sur les migrations, et l'actualisation de l'Observatoire sud-américain des migrations.

OBSERVATIONS GÉNÉRALES


a) L'observation principale porte sur la nécessité que la CEAM puisse développer une position stratégique propre aux Amériques en matière de processus migratoires de la région;

b) Une perspective intégrale du dossier de la migration à l'OEA doit sans aucun doute tenir compte de ses organes politiques et de sa direction au sein desquels le dossier sera abordé sur le plan politique et avec les données que fournira la CEAM;

c) La CEAM peut être l'organisme relevant du Secrétaire général de l'OEA qui coordonne et met en place l'Agenda de travail sur les migrations internationales de l'Organisation; qui assure la coordination, avec les autres organismes régionaux (CELAC, UNASUR, CAN, CARICOM, MERCOSUR, notamment), de l'analyse et du débat sur les processus migratoires de la région;

d) La principale activité de la CEAM, outre la mise en commun des pratiques optimales, est la production des informations et la construction des données (statistiques, juridiques, études appliquées) sur les processus migratoires de la région, et la promotion d'une perspective intégrale des processus migratoires dans les Amériques;

e) La tâche de la CEAM, outre la coordination avec les représentations des pays, devrait être d'envisager un Réseau de points de convergence nationaux qui seraient chargés de la compilation et de la coordination, dans chaque pays, des données sur les thèmes de migration, et de service de liaison permanente avec la CEAM et avec la structure de travail décidée par cet organisme.

SANTIAGO,  janvier 2012.
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� Le SICREMI  (Système d'observation permanente des migrations internationales pour les Amériques) est l'un des principaux produits créé par la CEAM et l'Organisation. Il met en œuvre un programme d'information qui n'existait pas auparavant. L'utilité d'une telle initiative s'avérera dans le temps dans la mesure où ses rapports sont réguliers et validés dans la gestion et le travail des décideurs des politiques sur les migrations.  





