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Le 13 janvier 2012

Madame la Coordinatrice,


La Mission permanente des États-Unis a l’honneur de répondre à la lettre datée du 21 décembre 2011 adressée par la vice-présidence de la Commission spéciale des questions migratoires et concernant l’avenir de ladite commission.


Les États-Unis demeurent d’avis que les questions relevant de la Commission spéciale devraient être traitées par un organe de l’OEA existant actuellement. Cet avis concorde non seulement avec les fortes contraintes budgétaires actuelles de l’Organisation mais aussi avec la « Vision stratégique de l'OEA », décrite par le Secrétaire général dans le document CP/doc.4673/11 daté du 19 décembre 2011.

Dans le document précité, le Secrétaire général se dit fermement convaincu « qu’il est nécessaire de reprendre une vision stratégique, qui place en son centre les missions fondamentales de l’OEA et oriente autour de ces missions l’emploi des ressources institutionnelles ». D’autre part, il indique que ces missions fondamentales sont « la défense et la promotion de la démocratie, la promotion et la protection des droits de la personne, le partenariat pour le développement entre ses membres et la sécurité régionale ». Les États-Unis appuient cette focalisation sur les priorités principales de l'OEA.

De plus, les États-Unis sont convaincus que l’évaluation de la Commission spéciale et le processus d’examen y relatif bénéficieraient de l’avis préalable des États membres et que l’examen d’un questionnaire proposé par la présidence est pour l’instant prématuré.


Je vous prie de recevoir, Madame la Coordinatrice, les assurances de ma plus haute considération.


Carmen Lomellin


Ambassadrice, Représentante permanente

Madame Araceli Azuara

Coordinatrice du programme Migration

Secrétariat exécutif au développement intégré

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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