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A N N O N C E 
Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes et, suite aux instructions du Président de la Commission spéciale des questions migratoires, a l’honneur d’informer les délégations que la Commission tiendra sa prochaine réunion officielle le vendredi 4 mai 2012, de 10 heures à 13 heures dans la Salle du Libérateur Simon Bolivar.
La présidence saurait gré aux délégations de bien vouloir mener les consultations pertinentes pour faire avancer l’examen du projet de résolution en vue d’achever les travaux  propres à faciliter l’élaboration d’une proposition de rationalisation et d’unification de la gestion de la prise en charge de la question migratoire à l’OEA, en fonction des dispositions du paragraphe 12 de la résolution AG/RES. 2608 (XL-O/10) «Populations migrantes et flux migratoires dans les Amérique». 
Les liaisons pour les documents de la réunion  figurent dans la présente annonce: 
· Ordre du jour, CE/AM-203/12
· Projet de résoltion “Migration dans les Amériques”, CE/AM-200/12, déposé par la Délégation du Mexique 
· Rapport de la présidence sur les éléments qui militent en faveur ou contre la création d’un organe politique consacré à l’examen des questions liées à la migration, lequel organe revêtirait le statut de commission, de comité ou de sous-commission, CE/AM-202/12. Ce rapport a été présenté à la réunion ordinaire tenue le 24 avril 2012. 
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