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Mission permanente du Mexique
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La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence de la Commission spéciale des questions migratoires (CEAM) et, relativement à la proposition de Plan de travail pour la période 2008-2009, lui transmet ci-dessous les commentaires et observations ci-dessous:
· En ce qui concerne l’activité III. 1, relative au lien entre les efforts consentis par l’OEA dans les processus régionaux de consultation en matière de migration, nous suggérons d’éliminer les mots «envisager la possibilité», de façon à rendre l’instruction immédiate et à accroître la complémentarité des ordres du jour des diverses tribunes sur la migration.

· Par ailleurs, nous suggérons de tenir deux séminaires auxquels des spécialistes de la région sur les thèmes suivants pourraient participer :

1. Les services offerts aux collectivités de migrants.

2. La protection consulaire. Limites et échange de pratiques exemplaires.

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la présidence de la CEAM les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 26 septembre 2008

À la présidence de la 

Commission spéciale des questions migratoires
Washington, D.C.

c.c.p.: Beatriz Piñeres
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