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La Mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à l’Organisation des États Américains – Commission spéciale des questions migratoires – et a l’honneur de faire référence au plan de travail de la Commission spéciale des questions migratoires pour la période 2008-2009.

À ce sujet, notre Mission a l’honneur de transmettre sous ce couvert la suggestion d’inclure des points V et VI au plan de travail de la Commission, publié sous la cote CE/AM-1/07 rev. 6. Ces points se lisent ainsi :

V.  La Commission spéciale réalisera ses activités en examinant et en compilant la jurisprudence de la Cour internationale des droits de l’homme et d’autres organes juridictionnels régionaux et institutionnels sur la problématique en question.
VI.  La Commission spéciale réalisera ses activités en tenant compte des processus consultatifs régionaux sur des questions migratoires comme la Conférence sud-américaine sur les migrations (CSM), la Conférence régionale sur les migrations (CRM) ainsi que des processus d’intégration régionale dans le Continent américain.
La Mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler à l’Organisation des États Américains – Commission spéciale des questions migratoires – les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 25 août 2008

À la Commission spéciale des questions migratoires

Organisation des États Américains (OEA)
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