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Programmes de travailleurs temporaires

Thèmes principaux

(Document présenté par la présidence)

· La migration circulaire


La migration circulaire se distingue de la migration temporaire dans la mesure où elle correspond à un engagement continu de la part du migrant envers son pays d’origine et son pays d’adoption ; en général, cette migration sous-entend le retour et la répétition.


Les programmes pour travailleurs temporaires facilitent la migration circulaire, c'est-à-dire un déplacement permanent et durable de personnes entre des pays. La migration circulaire ordonnée, par le biais de programmes de travailleurs temporaires, protège les intérêts des pays d’origine de la main-d’œuvre et des pays d’accueil, mais aussi ceux des migrants. Les migrants préfèrent retourner chez eux périodiquement et retrouver leur famille et leur pays d’origine, et c’est ce que la migration circulaire leur donne la possibilité de faire, justement grâce à ces programmes de travailleurs temporaires. Lorsqu’elle est convenablement structurée et exécutée, la migration circulaire peut contribuer à garantir que tant le pays d’origine que le pays d’accueil bénéficient de la mobilité internationale des travailleurs. 

· Souplesse de la migration circulaire


Les programmes pour travailleurs temporaires offrent une solution optionnelle au traitement de la mobilité des travailleurs dans des accords d’échange plus rigides et plus officiels. Cependant,  il importe d’allier le mélange de droits et d’obligations de ces migrants dans ces programmes, notamment entre autres l’exigence du retour au pays d’origine. Lorsqu’ils sont convenablement structurés, les programmes de travailleurs temporaires facilitent l’intégration des marchés du travail entre les pays d’origine et les pays d’accueil; ils peuvent également encourager des pratiques continues de «circularité positive».

· Les programmes de migration saisonnière et non saisonnière


Il existe plusieurs types de programmes de migration circulaire s’adressant à différentes catégories de travailleurs, allant des migrants saisonniers aux migrants non saisonniers qui perçoivent des salaires bas, jusqu’aux professionnels en situation de migration, en passant par les universitaires et plusieurs catégories d’entrepreneurs et d’hommes et femmes d’affaires. Lorsque l’on considère les programmes de travailleurs temporaires, il est souhaitable de faire la distinction entre les programmes 

qui répondent aux besoins de la migration saisonnière et ceux qui ciblent les cas de figure non saisonniers. Des différences peuvent surgir des motivations et des dispositions de ces deux formules programmatiques.

· La contribution gouvernementale à l’impulsion de la migration circulaire


Les autorités des pays d’origine aussi bien que des pays d’accueil devraient participer à l’élaboration de Programmes adéquats pour travailleurs temporaires, de sorte que ces programmes puissent être cohérents pour les migrants. Les Programmes pour travailleurs temporaires qui facilitent la migration circulaire peuvent être conçus en fonction des besoins du secteur privé et adaptés selon les mutations imposées par le cycle économique et les marchés. Plusieurs pays, dont l’Espagne (en tant que pays d’accueil) et les Philippines (en tant que pays d’origine), ont mis en place des modèles relativement efficaces de Programmes pour travailleurs temporaires. 

En général, pour que la migration circulaire puisse s’avérer fructueuse, les Programmes pour travailleurs temporaires ne doivent pas être trop complexes et doivent parfois surmonter des bureaucraties rigides qui peuvent être incapables de répondre rapidement à la demande et l’offre des marchés du travail. La discussion de pratiques optimales dans la perspective de la conception de Programmes pour travailleurs temporaires peut être utile pour les gouvernements s’ils désirent structurer de tels accords de manière à faciliter des mouvements migratoires ordonnés. 
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