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Résumé de la réunion du 10 février 2009

Séminaire sur la prise en charge des communautés migrantes
L’ordre du jour reproduit dans document CE/AM-73/09, a été approuvé sans commentaires.
1. Exposé de Mme Hilda Dávila Chávez, Directrice générale adjointe à la gestion et l’information de l’Institut de Mexicains à l’étranger
La Présidence a ouvert la réunion en accueillant l’invité spécial, Mme Hilda Davila Chavez, à ce séminaire proposé par la Délégation du Mexique. Ce séminaire cherche à compléter les travaux  en cours au sein de la Commission spéciale en exécution de son mandat. Mme Hilda Dávila Chavez est Directrice adjointe à la gestion et l’information de l’Institut de Mexicains à l’étranger. Avant d’exercer ces fonctions, Mme Dávila Chavez était conseillère  du Secrétaire adjoint pour l’Amérique du Nord au Ministère des affaires étrangères du Mexique. Tôt dans sa carrière, elle a été Directrice générale pour la santé et l’appui aux personnes migrantes au Ministère de la santé du Mexique. Mme Dávila détient une maitrise en théorie politique du London School of Economics and Political Science. 

Mme Dávila Chavez a accueilli l’organisation de ce séminaire par la Commission spéciale sur les questions migratoires comme une occasion pour le Mexique de partager ses expériences en matière de prise en charge de communautés migrantes. Elle a traité entre autres, des questions inscrites à l’ordre du jour de cette réunion qui étaient contenues dans le document CE/AM-55/09 rev.1, et avaient été approuvés par la CEAM le 24 novembre 2008, à savoir : a) réseaux de talents ; b)  filières institutionnelles de participation des communautés à l’étranger au processus de politique publique de l’État d’origine ; c) offre de coopération dans les domaines de l’éducation, de la santé, d’organisations communautaires et de médiation financière. L’exposé de Mme Dávila Chavez a été distribué dans le document portant la cote  CE/AM/INF. 55/09. 

Les États membres ont entamé une discussion et un échange de commentaires et de questions avec l’invité spécial, plus spécifique en ce qui concerne la semaine de la santé qui a été mentionnée dans l’exposé de Mme Dávila Chavez, les projets qui habilitent les Mexicains à obtenir un certificat de naissance à l’étranger et le réseau de talents qui identifie les Mexicains qui ont réussi dans les sociétés compétitives à l’étranger.  Les États membres ont également tenu une discussion sur la façon dont les expériences et pratiques pourraient porter profit à d’autres pays du Continent américain à travers le réseau institutionnel déjà existant.  De surcroît, la question  de l’actuelle crise  financière et ses incidences sur les communautés migrantes a été soulevée durant le dialogue avec les États membres, en vue de spécifiquement déterminer si, dans le cas de l’expérience du Mexique, il existe une stratégie et/ou un plan en place pour aider les communautés qui reviennent dans leurs pays d’origine en raison de la présente crise mondiale. 

Plusieurs États membres ont également partagé des données au sujet de leurs programmes et capacités institutionnelles existantes à l’étranger en termes d’assistance prêtée aux communautés migrantes, de leurs besoins dans ce domaine et ainsi que de leur intérêt à tirer avantage de l’expérience du Mexique et à  partager les pratiques optimales.  

Mme Dávila Chavez a expliqué que les foires de la santé offrent des services et un dépistage cliniques, quoiqu’au premier niveau de soins; et fournissent des renseignements sur les soins personnels et l’hygiène personnelle. En outre, Mme Dávila Chavez a décrit plus en détail les services fournis pour l’obtention d’un certificat de naissance à travers des services automatisés. Pour ce qui est du réseau de talents, elle a expliqué qu’il s’agit d’un système basé sur le volontariat et que le processus est en évolution.  
De surcroît, Mme Dávila Chavez a indiqué que pour étendre les expériences et pratiques optimales du Mexique à d’autres pays du Continent américain, il serait indispensable de conclure des accords de coopération ou d’accepter une invitation du Gouvernement du Mexique à étendre ses pratiques optimales, et à mettre en place des filières de coopération institutionnelle. Mme Dávila Chavez a notifié que son Gouvernement serait désireux d’établir un dialogue de plus grande envergure et d’explorer toute possibilité de prêter une assistance internationale. En ce qui concerne la question de la crise économique mondiale, elle a souligné les incidences d’une baisse de remises, une réduction des revenus des familles migrantes et une augmentation du déplacement interne de personnes dans les pays d’accueil en quête d’emplois et de débouchés. Cependant, Mme Dávila Chavez noté que le phénomène  de retours massifs n’avait pas encore été enregistré.  
2. Déclaration des États membres de l’OEA concernant les initiatives prises dans le continent en relation avec la prise en charge des communautés migrantes
Les discussions portant sur cette question de l’ordre du jour se sont déroulées après la présentation de ce point de l’ordre du jour.  
3. Autres questions
Ayant constaté qu’il n’y avait aucune autre demande d’intervention, la présidence a levé la réunion.
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