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AIDE MÉMOIRE

(Document préparé par la Présidence à partir des interventions des États membres et adopté par les délégations à la réunion du 27 avril 2009)


À titre de suivi de sa résolution AG/RES. 2356 (XXXVIII-O/08) “Populations migrantes et flux migratoires dans les Amériques”, par laquelle l’Assemblée générale de l’OEA demande à l’Organisation des États Américains d’envisager la possibilité que les efforts qu’elle a consentis en la matière soient liés à ceux des processus régionaux de consultation en matière de migration, dont la Conférence régionale sur la migration (CRM ou “processus de Puebla”), la Conférence sud-américaine sur les migrations et le MERCOSUR
, la Commission spéciale des questions migratoires s’est réunie à Washington, D.C. le 13 février 2009 pour discuter de cette question. L’ordre du jour de cette réunion a été approuvé par la Commission spéciale des questions migratoires et diffusé sous la cote CE/AM-59/08 rev. 1. De même, l’ordre du jour de la réunion susmentionnée a été publié sous la cote CE/AM-75/09 rev. 2. 

Suite aux exposés et au dialogue qui ont eu lieu durant la réunion, le présent document présente quelques-uns des résultats et quelques-uns des commentaires des délégations présentes à la réunion portant sur la possibilité de relier les efforts consentis par l’OEA à ceux déployés par les processus régionaux de consultation en matière migratoire. 

· Certains pays ont mentionné l’importance de reconnaître la réalité de chacun des pays pour pouvoir avoir un dialogue franc et pouvoir disposer de processus de coopération. 

· L’on a indiqué qu’un des membres observateurs de la Conférence régionale sur les migrations (CRM) est la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), et que par conséquent il est important que la CIDH participe aux réunions de la CRM afin d’assurer une coordination appropriée avec les activités réalisées au sein de l’OEA en matière migratoire.

· L’on a également mentionné l’importance du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, y compris les travailleurs migrants et leurs famille comme instrument important pour guider la question tant au sein de l’OEA que dans les divers processus régionaux de consultation en matière migratoire. 

· La CRM dispose d’un Plan d’action divisé en trois axes centraux: 1) politiques et gestion migratoire; 2) respect des droits humains des migrants; 3) lien entre migration et développement. 

· L’on a demandé à l’OEA, sur la base du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, de poursuivre ses travaux et de faire rapport au Programme interaméricain sur les progrès réalisés et de demander aux processus régionaux de consultation de cibler plus précisément le Programme interaméricain, afin de pouvoir ainsi établir un dialogue plus effectif entre l’OEA et les processus régionaux de consultation.

· Par le truchement de l’OEA, on a demandé de motiver la reconnaissance de la Convention internationale sur la protection des droits de tous les travailleurs migrants et des membres de leurs familles, étant donné que ce ne sont pas tous les pays membres de l’OEA qui sont membres de la Convention. L’on a souligné le rôle important que l’OEA peut jouer en facilitant une plus grande compréhension du contenu de la Convention. 

· L’on a également souligné l’importance d’éviter la duplication des efforts, ainsi que l’importance de la participation de l’OEA à des projets concrets qui se poursuivent dans le cadre des divers processus régionaux de consultation en matière de migrations. 

· Quelques délégations ont souligné que l’existence d’un appui de l’OEA aux processus régionaux de consultation en matière migratoire à ces deux niveaux – politique et technique – est nécessaire. L’on a indiqué que l’OEA doit être étroitement liée aux efforts consentis au sein des processus régionaux de consultation qui existent déjà et qu’elle doit aider à les renforcer. 

· L’on a suggéré que des points de contact spécifiques soient établis entre les processus régionaux de consultation et l’OEA dans le but d’échanger des positions destinées à consolider la base d’une migration régulière, sûre et ordonnée, pour que soit reconnue la contribution positive des migrants dans les sociétés des pays d’origine, de transit et d’accueil, et pour qu’il existe un engagement relativement aux droits humains des migrants quelle que soit leur qualité migratoire. Dans le cas de la CRM on a mentionné que les liens avec l’OEA peuvent être renforcés par le truchement de la CIDH, qui est un organisme observateur.

· L’on a suggéré que l’OEA participe en tant qu’observateur aux forums et réunions de consultation au niveau régional en matière de migration, et qu’elle puisse ainsi, notamment, faire une compilation des meilleures pratiques en la matière à l’échelle du Continent. Dans le cas de la CRM, on a mentionné spécifiquement la CIDH comme observateur.

· L’on a également indiqué que l’OEA est la tribune appropriée de discussion entre sous-régions et qu’elle peut contribuer à la coopération entre les processus régionaux de consultation en matière migratoire. 

· L’on a suggéré que les processus de dialogue qui existent dans le Continent américain en matière de migration deviennent des mécanismes pratiques qui s’enrichissent mutuellement, et que des synergies puissent être élaborées entre ces mécanismes afin de profiter aux migrants, dans le plein respect de leurs droits humains, et profiter aussi tant aux pays d’origine qu’aux pays de transit et d’accueil. 

· L’on a suggéré d’établir des ponts entre les processus régionaux de consultation afin de promouvoir et d’élaborer des lignes directrices en matière de migration qui pourraient être valides et effectives dans l’ensemble du Continent et pour homogénéiser la position de la région dans les forums mondiaux qui traitent de questions migratoires. En ce sens, la CEAM et l’OEA peuvent fournir une contribution substantielle et jouer un rôle important. Il a également été proposé d’analyser des mécanismes destinés à établir des synergies.

· Étant donné ce qui précède, le Secrétariat général a effectué un premier rapprochement informel avec la CRM, pour identifier des secteurs ou des projets dans lesquels des mécanismes de coopération pourraient être réétablis. La première réunion a donné les résultats suivants:

1. L’OEA a invité la Conférence régionale sur les migrations à l’atelier sur “la migration à des fins de travail et les systèmes d’information du marché du travail”, qui a eu lieu les 24 et 25 février derniers à Québec (Canada), auquel ils n’ont malheureusement pas pu assister.

2. La Délégation d’El Salvador et le Secrétariat technique de la CRM ont invité l’OEA à participer à l’atelier sur les programmes de travailleurs temporaires qui aura lieu les 23 et 24 avril à San Salvador (El Salvador).

3. L’OEA partagera avec la CRM des renseignements sur le projet de base de données juridiques en matière de migration que le Secrétariat général prévoit mettre en œuvre. 
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L’invitation du MERCOSUR a été étendue au “Forum sur les initiatives d’intégration sous-régionale en matière de migration” prévu pour le 7 avril 2009.





