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Compte rendu analytique de la réunion du 27 avril 2009


L’ordre du jour, portant la cote CE/AM-81/09 rev.2 a été approuvé sans commentaires. 

1. Présentation faite par le Secrétariat exécutif au développement intégré 
Le Secrétaire exécutif au développement intégré , l’Ambassadeur Alfonso Quiñonez, a fait une présentation sur les différents thèmes dont traite le Programme pour la migration et le développement du SEDI, particulièrement sur les thèmes suivants: (1) cartographie des flux migratoires du travail dans les Amériques: “Système continu de rapports sur les migrations de travailleurs pour les Amériques (SICREMI); (2) matrice des cadres juridiques existants, et le cas échéant, les règlements, les politiques et les programmes migratoires pour les pays de l’OEA; et (3) cartographie des programmes d’emploi saisonnier pour le Continent américain et dans le reste du monde. La présentation réalisée par l’Ambassadeur Quiñonez a été distribuée sous la cote CE/AM/INF. 70/09.

Avant de donner la parole aux délégations, le Président a remercié l’Ambassadeur Quiñonez pour le travail que le Secrétariat a effectué sur ce thème.  Puis les délégations ont formulé des commentaires et observations sur la présentation réalisée par le Secrétariat et sur les programmes en cours sur ce thème.

Certaines des délégations présentes ont exprimé leur remerciements pour la présentation et  le travail important effectué par le Secrétariat sur les différents thèmes; elles ont manifesté leur soutien à ces travaux.  La Délégation du Mexique a fait référence au programme du SICREMI, et a demandé un éclaircissement sur la manière dont vont avancer les travaux de la deuxième phase une fois que sera obtenue l’information des acteurs.


L’Ambassadeur Quiñonez a expliqué que durant  les mois de juillet et août 2009 se tiendrait un atelier régional au Chili, sous les auspices de la CEPALC, et on espérait pouvoir bénéficier de la participation des acteurs nationaux afin d’être en mesure de recueillir l’information nécessaire à la poursuite du projet.  L’Ambassadeur Quiñonez a indiqué qu’il espérait recevoir l’information nécessaire à la fin de l’année 2009 et qu’une fois les données obtenues, on pourrait publier le premier rapport durant le premier semestre de 2010- cycle qui se répèterait à chaque période.

2. Présentation de l’Aide mémoire de la réunion d’identification des moyens de relier les efforts de l’OEA avec les processus régionaux de consultation en matière migratoire 

L’Aide mémoire de la réunion d’identification des moyens de relier les efforts de l’OEA avec les processus régionaux de consultation en matière migratoire, qui s’est tenue le 13 février 2009, a été distribué sous la cote CE/AM-77/09 rev.1.  Le Président de la CSQM a fait savoir aux délégations que ledit document avait été préparé sur la base des interventions et commentaires faits par les États membres présents pendant la réunion et que le document entendait regrouper les commentaires des délégations.  De même, le Président a informé les délégations que le document présenté incluait également les commentaires émanés de la Conférence régionale sur la migration, par l’intermédiaire de sa présidence pro tempore.

La Délégation de El Salvador a demandé que le document inclue dans des références spécifiques non seulement les pays d’origine, mais également les pays de “transit et de destination”.

Le Secrétariat a pris note des ces commentaires qui ont été ultérieurement inclus dans le document CE/AM-77/09 rev.2.  Avec les changements mentionnés, le document a été accepté par les délégations sans autres commentaires.

3. Présentation et examen du projet de résolution “Populations migrantes et  flux de migration dans les Amériques”

Le projet de résolution Populations migrantes et  flux de migration dans les Amériques”  a été remis à toutes les délégations sous la cote CE/AM-87/09. Les Délégations du Mexique, de l’Argentine et de l’Uruguay ont suggéré que soient maintenus les paragraphes 2 et 4 du Préambule, les mêmes dont la suppression avait été proposée dans le document en question. Quelques délégations ont demandé plus de temps pour les consultations, et se sont réservé le droit de faire des commentaires ultérieurement. Le Président a rappelé aux délégations que la prochaine réunion de la Commission spéciale pour poursuivre l’étude du projet de résolution aurait lieu le 5 mai 2009.

Après la réunion le projet de résolution portant la cote CE/AM-87/09 rev. 1 a été distribué avec les changements suggérés. 
4. Autres questions

L’ordre du jour ayant été épuisé, la Présidence a levé la réunion.
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