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La Práctica de Protección de los Salvadoreños en el Exterior Implementada por el Gobierno de El Salvador 2009-2014 *
Introducción

El Gobierno de El Salvador, ha adoptado políticas públicas cuyo enfoque esencial es la protección de la dignidad humana, sin discriminación alguna y marcada por una opción preferencial por los más vulnerables. Este modo de gobernar, sin duda, marca un hito histórico para El Salvador. El Ministerio de Relaciones Exteriores por tanto, ha integrado a sus planes y programas de trabajo la perspectiva de derechos humanos como un eje transversal y prioritario.En coherencia con tal perspectiva se ha proyectado la función pública del Viceministerio para Salvadoreñosen el Exterior, el cual se reestructuró mediante la creación de la Dirección General de Derechos Humanos, cuyo ámbito de trabajo está intrínsecamente relacionado a la promoción y protección de los derechos humanos de las personas salvadoreñas en el exterior.

El respeto y garantía de los derechos humanos de los salvadoreños y salvadoreñas en el exterior, se ha convertido bajo esta visión en un interés de Estado, en una prioridad del servicio exterior. En el marco de la Convención de Viena sobre Relaciones Consulares, por supuesto, el Gobierno de El Salvador está fomentando la consolidación de una red consular que integra a sus servicios tradicionales, la observación sobre la situación de derechos humanos de personas salvadoreñas en el exterior, sin distingo de su condición y bajo una atención prioritaria a los más vulnerables, que parael caso de nuestro país, suelen ser las personas migrantes en tránsito hacia los países del norte continental. Esta observación constante, aparejada de la asistencia consular a las víctimas, es realizada bajo instrucciones de rigurosidad y objetividad en el ejercicio de los procedimientos consulares, así como de estricto respeto a las leyes y marco jurídico vigente en los Estados receptores.
Veremos tres aspectos:

1.
El marco legal nacional e internacional que fundamenta la protección de los Derechos de los salvadoreños en el exterior

2.
Los ejes y ámbitos de Protección y

3.
La implementación de la política de protección. 
1.
Marco Legal: Fundamento para la Protección de los Derechos de los salvadoreños en el Exterior

1. Responsabilidad del Estado Salvadoreño

El mandato legal para que el Estado Salvadoreño, vele y promueva los derechos de los salvadoreños fuera del país, está fundamentado en la Constitución de la República, particularmente por el Título I, artículo 1; que establece que  “.- Toda persona tiene derecho a la vida, a la integridad física y moral, a la libertad, a la seguridad, al trabajo, a la propiedad y posesión, y a ser protegida en la conservación y defensa de los mismos...”
2. Responsabilidad del Ministerio de Relaciones Exteriores

La fundamentación legal de la protección de los derechos de los salvadoreños en el exterior por parte del Ministerio de Relaciones Exteriores está en el Reglamento Interno del Órgano Ejecutivo de El Salvador, Título II, Capítulo II. Numerales 23 y 27:

23.- Proteger los intereses de los salvadoreños en el exterior y promover su desarrollo…

27.- Defender y promover los derechos de los migrantes al exterior, tanto en los países de destino como de tránsito…
3.  Responsabilidad Consular

El fundamento de la protección consular a los salvadoreños en el exterior en cuanto a las facultades de protección, los derechos de los salvadoreños en el exterior y los procedimientos ante autoridades extranjeras en casos de violaciones a esos derechos, está plasmado en la Ley Orgánica del Servicio Consular de la República de El Salvador.
Art. 103.- Los funcionarios consulares prestarán a los salvadoreños que residan o se hallen en el país en que funcionan

y a las propiedades e intereses salvadoreños que en él existen, la protección compatible con el Derecho de Gentes.
Así como en la Convención de Viena sobre Asuntos Consulares
Art. 5, Funciones Consulares, (a): “Proteger en el Estado receptor los intereses del Estado que envía y de sus nacionales, sean personas naturales o jurídicas, dentro de los límites permitidos por el derecho internacional.”  

Marco Legal Internacional: Derechos Humanos

Para la promoción y protección de los derechos de los salvadoreños en el exterior, el Ministerio de Relaciones Exteriores, a través la Dirección General de Derechos Humanos y de sus consulados y embajadas, fundamentará, entre otros, la observancia de dichos derechos en los siguientes instrumentos internacionales de derechos humanos: 

· La Declaración Universal de los Derechos Humanos de la ONU

· La Convención Americana sobre Derechos Humanos

· La Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares

· Protocolo de Estambul

2. 
Ejes y Ámbitos de Protección

2.1 Ejes de Protección

La política institucional mediante la cual se busca dar prioridad a la garantía de los derechos humanos de la población salvadoreña en el exterior, tiene como objetivo fundamental coadyuvar con las autoridades de países amigos en sus esfuerzos de protección de ciudadanos y ciudadanas de nacionalidad salvadoreña, especialmenteen aquellos Estados cuyo territorio recibe poblaciones significativas de personas salvadoreñas, sin distinción de la condición migratoria de las mismas o si esta población se encuentra en tránsito o arraigada.

Complementariamente a lo anterior, el actual Gobierno de El Salvador busca una eficaz aplicación de la Convención de Viena sobre Relaciones Consulares, en lo relativo a la asistencia de la población salvadoreña en el exterior, con énfasis en la promoción del respeto y la garantía de los derechos humanos. Los esfuerzos de El Salvador para avanzar en este proceso, requieren esencialmente de integrar tres ejes fundamentales:

a)
El fortalecimiento de las redes consulares salvadoreñas en los países y regiones que reciben poblaciones significativas de connacionales, especialmente respecto de su capacidad de protección y asistencia a dicha población. 

b)
El fortalecimiento del diálogo político, la coordinación institucional y los esfuerzos conjuntos con las autoridades de estos países amigos, con el fin de contribuir en las iniciativas de protección a los derechos humanos de población extranjera de diferentes nacionalidades.

c)
La capacidad de observar, capturar y sistematizar información fidedigna, a los efectos de conocer la realidad particular que afecta los derechos de la población salvadoreña enel exterior.

2.2
Ámbitos de Protección

Los ámbitos de protección de derechos que se han identificado en base a las necesidades de la población salvadoreña en el exterior, especialmente aquella que se encuentra en tránsito son cuatro:

1. Protección de los derechos humanos y fundamentales, especialmente en el monitoreo, registro y documentación de transgresiones de autoridades y delitos cometidos por el crimen organizado y/o la delincuencia común.

2. Derechos de los privados de libertad en proceso de deportación por faltas a leyes migratorias.

3. Derechos de los privados de libertad por procesos penales.

4. La búsqueda de salvadoreños migrantes no localizados o aquellos que en tránsito hacia un país de destino puedan haberse extraviado, sufrido algún accidente, o han sido víctimas de delito, razones por la cuales sus familiares han perdido contacto con ellos y buscan saber su paradero.

3. Implementación de la Política Institucional de Protección: la Dirección General de Derechos Humanos y las Redes Consulares

La coordinación de los planes y proyectos de protección a nuestros connacionales fuera del país es responsabilidad del Viceministerio para los Salvadoreños en el Exterior.  Este trabajo se realiza desde la sede ministerial en El Salvador, a través de la Dirección General de Derechos Humanos.  Esta dirección promueve los ejes de protección y está estructurada para atender cada uno de los ámbitos de protección, además de tener la responsabilidad institucional de la gestión humanitaria hacia las necesidades de los connacionales y sus familiares tanto dentro como fuera del país.  Las redes consulares por su parte desarrollan el trabajo de protección de derechos fuera del país, además de dar asistencia humanitaria a los connacionales fuera del país.

Herramientas de Protección

Se han desarrollado dos herramientas específicas para impulsar los ejes y reforzar los ámbitos de protección.  La primera incluye el desarrollo de un observatorio institucional que registre y documente casos de violaciones de derechos contra nuestros connacionales en el exterior.  La segunda incluye la creación de informes que sirvan como herramientas diplomáticas que promuevan el respeto a los derechos humanos de nuestros connacionales.  Como complemento a estas herramientas se ha desarrollado una estrategia de trabajo con la sociedad civil que ayude en los esfuerzos de protección y documentación de nuestros connacionales.  

Los esfuerzos de estas herramientas y gestiones se han centralizado en 2010 y 2011, en la situación de los migrantes salvadoreños en tránsito por México, pero su enfoque se extenderá en 2012, hacia el trabajo y coordinación con la red diplomática y consular en los Estados Unidos, para promover la protección de los derechos de la población migrante salvadoreña residiendo en ese país.

3.1
Observatorio de Derechos Humanos

El observatorio es un sistema de recolección, registro, documentación y difusión de información sobre violaciones a derechos humanos y delitos graves que podrían conocerse a través de tres fuentes:

1. Los testimonios de migrantes salvadoreños recabados por la autoridad consular y comunicados confidencialmente a la Cancillería salvadoreña.

2. La información de testigos a la autoridad consular 

3. La comunicación a la autoridad consular o diplomática de casos por una entidad estatal de manera oficial o por medio de comunicación formal de una entidad de la sociedad civil.

4. La información de medios de prensa sobre un hecho violatorio o delictivo.

El proceso que lleva el sistema de observatorio institucional dentro de la Dirección General de Derechos Humanos es:

1. Recolección de información

2. Verificación de los hechos

3. Registro de datos

4. Documentación de casos

5. Procesamiento de datos y su análisis institucional para la elaboración de políticas y medidas de carácter diplomático o consular.

6. Difusión de información.

3.2 El Informe de Violaciones de Derechos Humanos y Delitos Graves de la Dirección General de Derechos Humanos

En 2010 y 2011 se elaboraron dos informes sobre violaciones de derechos humanos y delitos graves contra salvadoreños en Tránsito por México, como un documento público anual de la Cancillería, que recoge la información consular sobre esas transgresiones y la información monitoreada desde El Salvador.  El Informe es una herramienta de política pública y diplomática para:

· Promover el respeto a los derechos de los transmigrantes salvadoreños y hacer consciencia ante las autoridades y opinión pública sobre la vulnerabilidad existente a lo largo de la ruta migratoria

· Proteger dichos derechos creando condiciones diplomáticas para que el Estado Mexicano, profundice su compromiso en la protección de los derechos de los migrantes salvadoreños en tránsito por ese país

· Prevenir a los connacionales sobre los riesgos de la migración irregular. 

El Informe se basa exclusivamente en la información obtenida por los registros de la red consular y por el monitoreo de la Dirección General de Derechos Humanos.  La clasificación de los casos se basa en la normativa internacional existente sobre derechos humanos, así como en las leyes de El Salvador y México, principalmente aquellas que tienen relación con la situación específica que afecta a los salvadoreños en tránsito por ese país.  Este proceso de elaboración del Informe se extenderá en 2012 al ámbito de protección de derechos que los consulados salvadoreños efectúan en los Estados Unidos, tanto con la población inmigrante irregular como con la población salvadoreña radicada de forma regular en ese país.
Trabajo con la Sociedad Civil
La sociedad civil ha jugado un papel importante y vital en la protección de los derechos de los migrantes salvadoreños y de otras nacionalidades, especialmente en países como México y los Estados Unidos.  El Gobierno de El Salvador reconoce ese papel y por ello ha trazado como parte de su estrategia la gestión de iniciativas con la sociedad civil que promuevan la protección de los derechos de nuestros connacionales en el exterior.  Coordinar iniciativas desde los consulados con instituciones como iglesias, albergues para migrantes, organizaciones de defensa de los derechos de estos y otras instituciones pertinentes se convierte en otra forma de protección y de promoción de derechos.
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