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Le programme

L’organisation Jeunes Entrepreneurs des Amériques (YABT) élabore la composante: “Jeunesse en mouvement: Initiatives destinées à stimuler le développement local et à faciliter l’accès aux marchés locaux aux jeunes à risque d’émigrer” du Programme de migration et de développement du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), grâce au soutien de l’Agence canadienne de développement international (ACDI).

Le projet vise l’élaboration et la promotion de l’entreprenariat auprès de jeunes défavorisés ou en chômage mais qui ont un projet d’affaires viable ou qui ont démarré une petite entreprise en utilisant de façon efficiente les ressources disponibles dans leur collectivité d’origine. 

Activités

Les activités suivantes ont été conçues pour permettre la collecte de renseignements sur la migration des jeunes qui ont permis d’identifier:

· Les raisons pour lesquelles les jeunes décident de migrer.

· Des études réalisées par des organisations internationales comme l’OIM, la Fondation panaméricaine de développement, etc.; de même que par des centres d’enseignement du Continent américain.

· Des études de cas et des cas de migration réussie: jeunes migrants entrepreneurs, jeunes migrants qui mettent sur pied à leur retour des entreprises et des programmes reliant la diaspora aux États-Unis aux collectivités d’origine.

· D’autres cas de réussites.

Les renseignements recueillis au cours de ces activités permettront de formuler un plan d’action intégré qui complémentera des programmes dont le succès est déjà prouvé auprès d’organisations et de jeunes œuvrant dans le domaine.  

Table ronde: Migration des jeunes

Dans le cadre du Forum des jeunes des Amériques, événement officiel du Cinquième Sommet des Amériques à Puerto España (Trinité-et-Tobago), avril 2009

Une table ronde intitulée Jeunesse en mouvement a eu lieu lors du Forum des Amériques à Puerto España (Trinité-et-Tobago), en tant qu’événement officiel du Cinquième Sommet des Amériques, pour relier des experts dans le domaine de la migration avec plus de 300 jeunes participants qui se sont réunis afin de discuter et de débattre des questions à l’ordre du jour du Sommet ainsi que des problèmes auxquels ils sont confrontés dans leur pays tous les jours. 

Groupe focal: Jeunes entrepreneurs et migration

Dans le cadre du Concours talent et innovation des Amériques, qui aura lieu avant l’Assemblée générale de l’OEA à San Pedro Sula (Honduras), mai 2009.

Durant les concours du TIC Américas et du TIC Honduras à San Pedro Sula (Honduras), le 30 mai 2009, on a effectué une consultation supplémentaire de groupe sur la “Migration et la jeunesse” avec des jeunes des équipes ayant participé aux deux concours et au cours de laquelle ceux-ci ont émis des opinions sur la question par le truchement de tables de discussion. 
Vidéoconférence internationale: “Migration des jeunes”

Le cas de quatre pays: le Mexique, la Colombie, le Panama et l’Équateur

Août 2009

YABT a tenu une vidéoconférence sur la migration des jeunes le 4 août, laquelle activité a réuni des jeunes et des spécialistes en matière de migration. L’Équateur, la Colombie, le Mexique, le Panama et les États-Unis y ont participé et ont tenu pendant presque trois heures un dialogue virtuel dans lequel ils ont partagé leurs données d’expériences et des renseignements sur la situation dans leur pays. 

L’exposé de la situation actuelle du pays en ce qui concerne le phénomène de la migration des jeunes a été fait par des experts de chaque pays, qui ont parlé de programmes de soutien au travail saisonnier, à l’investissement productif et au soutien du migrant à son retour, selon le tableau suivant:

Les jeunes participants ont présenté leur cas et ont parlé de comment l’entreprise a été appliquée à la situation à laquelle ils étaient confrontés au moment de migrer.

Étude régionale: “Migration des jeunes en Amérique latine et dans la Caraïbe”

Septembre 2009

L’étude intitulée  MIGRATION DES JEUNES EN AMÉRIQUE LATINE ET DANS LA CARAÏBE a été réalisée par Mme Ana Isabel Roldán Rico, professeure et chercheure à l’Université autonome de Querétaro (Mexique) et collaboratrice stratégique de cette étude. Une deuxième ébauche des conclusions préliminaires de cette étude, soumise à YABT le 29 juillet 2009, est disponible.

Colombie:

Cette étude est complétée par l’étude nationale réalisée par YABT Colombie et, en collaboration avec l’Organisation internationale pour les migrations, une étude sur la migration des jeunes en Colombie.

À l’occasion de l’atelier de formation en capacités de gestion donné à l’intention de jeunes femmes autochtones au Guatemala du 6 au 10 juillet 2009 et à l’intention de jeunes femmes d’affaires au Nicaragua du 13 au 17 juillet de la même année, des consultations régionales se sont déroulées à partir du questionnaire suivant:

Identifier des organisations œuvrant dans le domaine de la migration et de l’entreprenariat

Afin de disposer de renseignements actualisés et exacts sur les programmes relatifs à la migration des jeunes en Amérique latine et dans la Caraïbe qui seront inclus dans la liste des organisations de la région, YABT réalise une consultation des organisations, à partir d’un questionnaire en ligne et de lettres de présentation.

Cette consultation et cette collecte d’information visent des organisations de toute la région par le truchement du réseau de contacts et de collaboration de YABT et d’autres organismes internationaux. L’étude a permis d’obtenir une liste de plus de 170 organisations et institutions.

Études de cas

Mendoza Emprende: Relie la diaspora argentine avec de jeunes entrepreneurs de la région de Mendoza (Argentine).

Fondo el Cucayo: Fonds qui octroie par concours du capital d’amorçage (ressources non remboursables) à des personnes qui décident de retourner en Équateur ou qui ont retourné au pays pour y effectuer un investissement productif dans des micro-entreprises.

Gato & Palenke: 

Groupe de jeunes musiciens qui ont dédié des thèmes et des initiatives à d’autres jeunes migrants.www.ybiz.net SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 Les résultats préliminaires de ce projet, les rapports complets et détaillés des activités, les vidéos de témoignages de jeunes migrants ainsi que la liste des organisations qui travaillent avec des jeunes migrants sont disponibles à la page Internet de YABT  ou en communiquant avec Valerie Lorena, Tél.: 202 458 6442, courriel: VLorena@oas.org 
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