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O programa


A organização Jovens Empresários das Américas (YABT na sigla em inglês) desenvolve o componente ”Juventude em movimento: Iniciativas para incentivar o desenvolvimento local e promover o acesso dos jovens que estejam em vias de emigrar aos mercados internos” do Programa de Migração e Desenvolvimento da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), graças ao apoio da Agência Canadense de Desenvolvimento Internacional (CIDA).


O projeto tem por objetivo desenvolver e promover o empreendimento entre jovens de baixa renda ou desempregados, que tenham uma iniciativa de negócios viável ou que estejam iniciando uma pequena empresa, usando, de maneira eficiente, recursos disponíveis em suas comunidades de origem. 

Atividades


Algumas atividades foram formuladas com o objetivo de possibilitar a coleta de informações sobre migração juvenil, de maneira que se possa identificar:

· as razões por que os jovens decidem migrar;

· os estudos conduzidos por organizações internacionais como a OIM, a FUPAD  e outros bem como por centros acadêmicos do Hemisfério;

· os estudos de caso bem-sucedidos em migração: jovens migrantes empresários,  jovens migrantes que, após retornarem, estabelecem negócios e programas de vinculação entre a diáspora nos Estados Unidos e as comunidades de origem;

· outros casos bem-sucedidos.


As informações coletadas nessas atividades possibilitarão a formulação de um plano de ação integral que complemente programas de êxito comprovado com organizações e jovens comprometidos com o tema.

Mesa-redonda: Migração juvenil


No âmbito do Fórum de Jovens das Américas, evento oficial da Quinta Cúpula das Américas em Port of Spain, Trinidad e Tobago

Abril de 2009


No decorrer do Fórum de Jovens das Américas, em Port of Spain, Trinidad e Tobago, foi realizada uma mesa-redonda intitulada “Juventude em movimento”, como evento oficial da Quinta Cúpula das Américas, para colocar peritos no campo da migração em contato com mais de 300 jovens participantes que se reuniram para discutir e debater os temas da Cúpula bem como os assuntos que enfrentam diariamente nos respectivos países.

Grupo Focal: Jovens empresários e migração


No âmbito do Concurso Talento e Inovação nas Américas, anteriormente à Assembléia Geral da OEA em San Pedro Sula, Honduras

Maio de  2009


Durante a disputa do TIC Américas e TIC Honduras, em San Pedro Sula, Honduras, em 30 de maio de 2009, foi realizada uma consulta de grupo sobre “Migração e juventude”, com jovens das equipes participantes de ambas as disputas, em que esses jovens emitiram opiniões sobre o tema por meio de mesas de discussão.

Videoconferência internacional: “Migração juvenil”

O caso de quatro países: México, Colômbia, Panamá e Equador

Agosto de 2009


O YABT realizou uma videoconferência sobre a migração juvenil em 4 de agosto, atividade que reuniu jovens e especialistas na área da migração e de que participaram o Equador, a Colômbia, o México, o Panamá e os Estados Unidos mediante um diálogo virtual de quase três horas, em que falaram de suas experiências e realidades.


A exposição sobre a situação interna atual com respeito ao fenômeno da migração juvenil, inclusive programas de apoio ao emprego temporário, ao investimento produtivo e ao apoio ao migrante que retorna ao país, esteve a cargo de peritos nacionais, de acordo com a seguinte tabela: 

Os jovens participantes expuseram em seu relato como o empreendimento foi aplicado à situação que enfrentaram no momento de migrar.

Estudo regional: “Migração juvenil na América Latina e no Caribe”

Setembro de 2009


O estudo “Migração juvenil na América Latina e no Caribe” foi conduzido pela Doutora Ana Isabel Roldán Rico, professora e pesquisadora da Universidade Autônoma de Querétaro e colaboradora estratégica no estudo de YABT. A segunda versão das conclusões preliminares desse estudo acha-se disponível e foi apresentada ao YABT em 29 de julho de 2009.

Colômbia:
Esse estudo é complementado pelo caso nacional formulado pelo YABT Colômbia, “Migração juvenil na Colômbia”, em colaboração com a Organização Internacional para Migrações.


Por ocasião do “Workshop de treinamento em habilidades gerenciais”, realizado com mulheres jovens indígenas na Guatemala, de 6 a 10 de julho de 2009, e com mulheres empresárias jovens na Nicarágua, de 13 a 17 de julho, foram feitas consultas regionais com base no questionário:

Identificação de organizações que trabalham na área da migração e do empreendimento 


A fim de dispor de informação atualizada e fidedigna dos programas focalizados na migração juvenil na América Latina e no Caribe, que farão parte do mapeamento de organizações da região, o YABT realiza uma consulta dirigida a organizações, com base em um questionário on-line e cartas de apresentação.


Essa consulta e o levantamento de informação vêm sendo distribuídos a organizações de toda a região por meio da rede de contatos e colaboração do YABT e outros organismos internacionais.  Conseguiu-se no estudo chegar a uma relação de mais de 170 organizações e instituições.

Estudos de caso


Mendoza empreende: Vincula a diáspora Argentina a jovens empreendedores na região de Mendoza, Argentina.


Fundo el Cucayo: Fundo de incentivo que concede capital semente (recursos não reembolsáveis) a pessoas que decidam retornar ao Equador, ou que tenham voltado ao país, para investimento produtivo em microempresas.


Gato & Palenke:

 Grupo de músicos jovens que dedicaram temas e iniciativas a outros jovens migrantes.

Os resultados preliminares desse projeto, os relatórios completos e detalhados das atividades, os vídeos de depoimentos de jovens migrantes e o mapa de organizações que trabalham com jovens migrantes encontram-se disponíveis na página do YABT, www.ybiz.net, ou podem ser obtidos mediante contato com Valerie Lorena, telefone 202 458 6442, e-mail: VLorerena@oas.org. 
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