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STRUCTURE DES SYSTEMES D’INFORMATION 
DE LA COMMISSION SPECIALE DES QUESTIONS MIGRATOIRES (CEAM)  
En vue de mettre en œuvre les mandats que leur ont été confiés par les États membres en ce qui a trait à la migration, le Programme de migration et de développement (MIDE) mis en place au sein du Secrétariat exécutif au développement intégré envisage de contribuer à la formulation de politiques publiques qui encouragent une migration sûre, ordonnée et humaine au moyen de systèmes d’information précise et opportune relative à la migration, du renforcement des capacités institutionnelles et du partage de pratiques optimales. 

Dans cette perspective, la CEAM dispose d’un réseau d’information comprenant divers mécanismes qui contribuent à l’échange d’information et de pratiques optimales entre les États membres de l’Organisation.
Les pratiques déjà en application sont les suivantes: Système permanent d’établissement de rapports sur la migration dans les Amériques (SICREMI), Base de données sur les cadres juridiques, Règlements et politiques de migration et site Internet du Programme de migration et de développement (MIDE), Bulletin de nouvelles «Migration dans les Amériques», Configuration des Programmes d’emploi temporaire à l’intention des travailleurs migrants (MINPET) et de le Systèmes d'information sur la migration dans les Amériques.
Les représentants des pays membres  qui forment la CEAM sont constitués en “Forum d’experts” pour aborder les questions d’intérêt concernant la migration, émanent de leurs systèmes d’information et sont considérés comme prioritaires pour la région.
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