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I.
Justificativa

A migração mundial e regional é um processo que demanda grande destaque devido às suas implicações econômicas e sociais, e levando-se em consideração a sua influência na formulação de políticas nacionais e internacionais. Na última década, todos os países do continente americano converteram-se em países de origem, trânsito e destino, o que fez com que a Organização dos Estados Americanos (OEA) atribuísse especial atenção aos desafios e às oportunidades com os quais se deparam os países das Américas como resultado dessas tendências migratórias.

O elevado e crescente número de pessoas que hoje vivem em um país diferente daquele em que nasceram, aliado à consolidação e transnacionalização de organizações criminosas dedicadas ao tráfico e contrabando de pessoas, geraram desafios importantes para a gestão da migração nos países da região. 
Além disso, é importante reconhecer a complexidade das dinâmicas migratórias nas distintas regiões do nosso Hemisfério, as quais apresentam particularidades e problemáticas específicas que as caracterizam e que às vezes as diferenciam de outras regiões do Continente. 

É nesse contexto que a Comissão Especial sobre Assuntos de Migração (CEAM) promove um espaço para abordar, analisar e favorecer o diálogo construtivo diante dos diversos impactos, causas e efeitos da atual mobilidade humana. 
Com o objetivo de cumprir os mandatos emanados da resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2608 (XL-O/10), “Populações migrantes e fluxos de migração nas Américas”, na qual se reconhece que a migração também é reflexo dos processos de integração e globalização e um fenômeno que deve ser examinado a partir de uma perspectiva de gênero e com enfoque multilateral e multidimensional, a Presidência da CEAM propõe, neste seu quarto ano de funcionamento, o desenvolvimento e a instrumentação dos Foros de Cooperação Técnica em Migrações nas Américas (FOCOMIs).

II.
Objetivos

· Fortalecer a CEAM como mecanismo de consulta, diálogo e cooperação técnica entre os Estados membros da OEA que promova a formulação de políticas migratórias que respondam de forma adequada aos desafios que nos são impostos pelas dinâmicas migratórias atuais;

· Promover a gestão coordenada e a cooperação técnica entre os Estados membros para o desenvolvimento de iniciativas e políticas migratórias que promovam a migração regular e ordenada;

· Permitir melhor conhecimento dos processos migratórios e de sua gestão nas diversas sub-regiões do Continente; e

· Obter maior proximidade com os mecanismos de integração e foros especializados de migração existentes no Hemisfério.





III.
Metodologia
A proposta é que sejam realizados quatro Foros sub-regionais nos quais sejam abordadas sessões temáticas a serem definidas pelos delegados de cada região, de acordo com a problemática que desejem considerar, sendo um, ao final, de conclusões no âmbito da CEAM.

Os módulos sugeridos e os países sede propostos por sub-regiões são os seguintes: 
1. FOCOMI Cone Sul, no Paraguai; 
2. FOCOMI Zona Andina, no Equador; 
3. FOCOMI América Central e México, no México;  
4. FOCOMI América do Norte e Caribe, na Jamaica; e

5. FOCOMI de Conclusões, na sede da OEA.
Os FOCOMIs serão encontros fechados de representantes governamentais encarregados de assuntos de migração de cada país, com o objetivo de analisar aspectos da coordenação em nível sub-regional e regional, assim como de identificar mecanismos e instrumentos de cooperação técnica para articular programas e projetos entre países. O FOCOMI de Conclusões, a ser realizado na OEA, em Washington, D.C., deverá ser um foro aberto à participação de representantes governamentais, sociedade civil e setor acadêmico. Finalmente, espera-se realizar a compilação e a edição de uma publicação que exponha os resultados dos foros e que descreva os atuais mecanismos e instrumentos de cooperação técnica.

IV.
Financiamento 

A fim de financiar as atividades derivadas desses Foros, sugere-se solicitar apoio financeiro aos países cooperantes com as seguintes contribuições:

1. O país contribuirá com a sala de conferências, o equipamento de som, refrigeração e apoio logístico;

2. Os países participantes financiarão as passagens e a estadia de seus representantes;

3. Os países doadores financiarão as passagens e a estadia dos expositores; e

4. Os países doadores financiarão a edição e impressão de 1.000 exemplares do FOCOMI.

V. Programa

Os temas propostos concentram-se em aspectos da cooperação técnica em migrações e serão apresentados em cada módulo de acordo com as prioridades de cada sub-região: 
	Módulos/Países
	Local/Data/Tema orientador 

	FOCOMI Zona Andina
Colômbia, Equador, Peru e Venezuela
	Equador

PRIMEIRA SEMANA DE FEVEREIRO DE 2011

	FOCOMI América Central e México
Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Nicarágua Panamá e República Domicana
	México 
PRIMEIRA SEMANA DE MARÇO DE 2011

	FOCOMI Cone Sul

Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Paraguai e Uruguai
	Paraguai

Ministério das Relações Exteriores

QUARTA SEMANA DE MARÇO DE 2011

	FOCOMI América do Norte e Caribe 
Canadá, CARICOM , EUA e México
	Jamaica

PRIMEIRA SEMANA DE ABRIL DE 2011

	FOCOMI de Conclusões


	OEA, Washington, D.C. 

TERCEIRA SEMANA DE ABRIL DE 2011
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