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Síntesis de la reunión celebrada el 17 de noviembre de 2008
La primera reunión de la Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA se celebró el día lunes 17 de noviembre de 2008.  En vista que la Comisión aún no había elegido a sus autoridades, se acordó que la reunión fuese dirigida por el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, Embajador Alfonso Quiñonez.

La Reunión contó con la participación de sus cinco miembros: cuatro Estados Miembros, a saber Costa Rica, Estados Unidos, México y Saint Kitts y Nevis y el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.  Asimismo, asistieron los delegados de Belice, Nicaragua y Perú y por parte de la Secretaría General, el señor Adam Blackwell del Departamento de Presupuesto y Servicios Financieros. 
Siendo esta la primera reunión de la Comisión del Fondo, y cumpliendo lo establecido en el artículo 3.2 y el Artículo Transitorio de su Estatuto, se determinó por sorteo que las delegaciones de Costa Rica y Saint Kitts & Nevis servirían por tres años, mientras que las delegaciones de Estados Unidos y México por dos años.  
1. Consideración y aprobación del proyecto de orden del día (CEPCIDI/COFOBEC/doc.1/08)
Con el quórum reglamentario se dio inicio a la reunión, la cual fue dirigida por el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, Embajador Alfonso Quiñonez, y se aprobó el Orden del Día. 
2. Elección del Presidente y del Vicepresidente de la Comisión del Fondo para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA
Considerando que aún los miembros de la Comisión en encuentran en consultas, se decidió posponer la elección de las autoridades hasta la próxima reunión, y se solicitó al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral dirigir esta primera reunión. 
3. Informe Financiero del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA (CEPCIDI/COFOBEC/doc.2/08)

El Director del Departamento de Servicios Presupuestarios y Financieros de la OEA, Adam Blackwell, hizo una presentación sobre la situación financiera del Fondo, la cual fue distribuida como documento CEPCIDI/COFOBEC/doc.2/08.
Después de recordar sobre los antecedentes del Fondo, el señor Blackwell presentó el estado financiero, incluyendo las apropiaciones presupuestarias aprobadas desde su creación en 1997, así como las contribuciones recibidas de otras fuentes y los intereses devengados.  Acto seguido informó acerca de la estrategia de inversión, y recalcó que en ausencia de lineamientos por parte de la Comisión del Fondo que hasta ahora se reúne por primera vez desde su establecimiento, se han seguido los lineamientos establecidos en la política de inversión de la SG/OEA, los cuales se presentaron a los Estados Miembros en la pagina 14 del Informe Trimestral de la Administración de Recursos de la OEA (a septiembre de 2008) y que ofreció compartir con las delegaciones al término de la reunión.

Recalcó que se viene aplicando un perfil de riesgo conservador que apunta a la preservación del capital.  Señaló que esa política de inversión exige invertir en instrumentos de alta calidad; y que la cartera se mantiene diversificada a fin de minimizar los riesgos y se excluye toda posibilidad de invertir en derivados financieros complejos o valores con garantía hipotecaria. 
Acto seguido hizo una comparación entre la estrategia de inversión del Fondo de Capital de Becas y la del Fondo Leo S. Rowe desde 2003, y señaló que a raíz del colapso de los mercados financieros de los últimos veces, se puede observar que el capital del Fondo de Becas ha mantenido un crecimiento moderado constante a lo largo del tiempo, mientras que el del Fondo Leo S. Rowe desde finales del 2007 ha visto una disminución considerable. 
Asimismo señaló las ventajas y desventajas de la estrategia de inversión actual.  Entre otras mencionó que la actual estrategia tiene bajos costos de mantenimiento y transacción a la vez que da rápido acceso y preserva el capital del Fondo.  Entre las desventajas mencionó que esta estrategia no esta diseñada para crecimiento a largo plazo ya que tienen una baja rentabilidad en la inversión.

Para finalizar hizo una serie de recomendaciones para promover los propósitos del Fondo en congruencia con los objetivos, procedimientos y prácticas de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA.  Entre otros, señaló el beneficio incrementar el Fondo mediante la movilización de recursos adicionales provenientes de los Estados Miembros y Observadores Permanentes, así como de donaciones a través del establecimiento de alianzas estratégicas con organizaciones sin ánimo de lucro, como la Fundación para las Américas (Trust for the Americas).  Asimismo, recomendó que la estrategia de inversión debería estar en línea con la proyección de gastos y la política de desembolsos que se establezca, y, para reducir riesgos, la necesidad de diversificar en instrumentos de alta calidad.
A lo largo de la intervención y a solicitud de las delegaciones presentes, el señor Blackwell y el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral respondieron algunas preguntas y ampliaron la información.

4. Futuro trabajo de la Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA:  siguientes pasos
A fin de definir los siguientes pasos del trabajo de la Comisión del Fondo, se le solicitó al Departamento de Servicios Presupuestarios y Financieros (DSPF) de la OEA la preparación de un documento con posibles estrategias de inversión, tomando como base que el propósito fundamental del Fondo es el de construir y mantener un patrimonio para los Programas de Becas y Capacitación de la Organización.  
Los miembros intercambiaron opiniones acerca de la necesidad e determinar la estrategia de inversión del Fondo dentro de los lineamientos establecidos por el Estatuto y ejecuta dicha estrategia seleccionando inversiones que logren un equilibrio entre la necesidad de proteger el valor real del Fondo y la de obtener el mayor rendimiento posible en términos de utilidades y crecimiento.  

Así mismo se consideró que, entre los temas que la Comisión podría estudiar más adelante, sería la pertinencia de reinvertir los dividendos de vuelta al Fondo o utilizarlos para apoyar actividades específicas relacionadas con los Programas de Becas y Capacitación de la OEA como los programas de capacitación, las becas de pregrado para los países de Centro América, o servir de aval a préstamos educativos del Fondo Rowe, etc.  
5. Otros asuntos


Para terminar se acordó llamar a una reunión a principios del año, una vez los Estados Miembros hubiesen adelantado consultas sobre las autoridades de la Comisión del Fondo.

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión.
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� 	La Secretaría distribuyó este documento a las los presentes en la Reunión el día 18 de noviembre de2008.






