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PROYECTOS QUE PODRÍAN SER FINANCIADOS POR EL FONDO 
DE CAPITAL DEL PROGRAMA DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA 
Directrices del documento “Gestión y uso del Fondo de Capital del Programa de Becas y Capacitación de la OEA” (CCFS/doc.3/04) del 23 de abril de 2004

De conformidad con el Estatuto del Fondo de Capital del Programa de Becas y Capacitación de la OEA, el Fondo para Becas, establecido de acuerdo con la resolución AG/RES. 1460 (XXVII-O/97), tiene como único propósito formar y mantener un patrimonio que sirva para complementar el financiamiento del Programa de Becas y Capacitación de la OEA.

El documento sobre Gestión del Fondo de Capital indica que deberá haber subfondos de reserva y de operaciones, entre otros. El subfondo de operaciones será utilizado para costos administrativos, costos derivados del funcionamiento de la Comisión y costos directos de becas. 

En esta última categoría, el documento sugiere que la Comisión “deberá considerar apoyar aquellos programas de becas y modalidades de financiamiento educativo con un alto nivel de influencia o un componente de apoyo externo, que tienen gran prioridad, no son fácilmente accesibles en el país o no están disponibles al nivel o calidad que se considere apropiado, y que no gozan del mismo nivel de financiamiento que los programas establecidos, por ejemplo, las becas empresariales para estudios técnicos”.
/
Asimismo, el documento menciona el uso del Fondo para incrementar las oportunidades para mejorar el acceso a los préstamos educativos como financiamiento complementario para las becas de la OEA. (Véase la Propuesta 6 en el documento). 

Propuestas del Departamento de Desarrollo Humano 

1.
Establecimiento de un Programa de Garantía de Préstamos de un millón de dólares ($ 1.000.000,00) para expandir el Programa de Préstamos del Fondo Leo S. Rowe mediante la eliminación del requisito de que el garante resida en los Estados Unidos o sea ciudadano estadounidense.

El Programa funcionaría de la siguiente manera:
a. Los estudiantes que carecen de un garante elegible pueden, mediante el pago de una comisión fija equivalente al 1% del préstamo, obtener una garantía del Programa de Garantía de Prestamos para Becas (“el Programa”).

b. El Fondo Leo Rowe aportará al Programa otra comisión del 1%; por lo tanto el Fondo de Capital del Programa de Becas y Capacitación de la OEA (“Fondo de Capital”) recibirá una comisión del 2% para sufragar los costos de administración del Programa.

c. El Fondo de Capital  deberá crear un Subfondo de Préstamos para cubrir la potencial responsabilidad del Programa por incumplimiento de pago; el Subfondo de Préstamos será equivalente al doble de la tasa de morosidad del actual Programa de Préstamos del Fondo Leo Rowe para cubrir los riesgos adicionales de la concesión de un préstamo a una persona sin ningún vínculo con los Estados Unidos: 

i.
Tasa de morosidad actual del Fondo Leo Rowe + o - 10% 

ii.
El Programa cubrirá el 80% del total de préstamos en mora; el otro 20% de riesgo será asumido por el Fondo Leo Rowe.

iii.
En este contexto, el Subfondo de Préstamos para el Programa será de un máximo de $ 160.000, ya que los préstamos son garantizados para cubrir la potencial responsabilidad por incumplimiento de pago. 

iv.
Este monto representa el 20% del monto garantizado menos los costos asumidos por el Fondo Leo Rowe para casos de incumplimiento de pago (20%) 

v.
Cualquier monto recaudado por la agencia de cobros, neto después del pago de comisiones, será distribuido 80 / 20 entre el Fondo de Capital y el Fondo Leo Rowe. Se trata de la misma proporción de pérdidas cubiertas por cada Fondo. 

d. El interés a cobrar por este programa se basará en la tasa preferencial, actualmente un 3,25%, y con una tasa máxima del 5% anual. El interés devengado por el Programa se convertirá en una fuente de ingresos para el Fondo Leo Rowe.

e. El inicio de este programa no representa ningún costo directo asociado para el Fondo de Capital. El Subfondo de Préstamos vinculado al Programa puede invertirse en instrumentos financieros seguros dirigidos a la preservación del capital. Una vez iniciado, el programa no estará sujeto a pérdidas potenciales durante varios años, por ende, el Subfondo de Préstamos podría capitalizar las ganancias de la inversión.
2.
Alianzas de la OEA en materia de educación y capacitación. Expansión del Programa de Becas de la OEA a través de financiamiento complementario para las becas ofrecidas por los Estados Miembros y Observadores, así como por el sector público o privado. El DDH ha suscrito acuerdos para programas de becas académicas para estudios de postgrado y desarrollo profesional ofrecidas por Estados Miembros u Observadores, y entidades privadas, que cubren parte o la totalidad de la matrícula, gastos de manutención u otros beneficios para programas o cursos de titulación universitaria en las áreas estratégicas prioritarias de la OEA. Los principales objetivos de estas alianzas son incrementar el acceso a la educación superior y promover la regionalización, internacionalización, solidaridad y actividades de interés mutuo para distintos países del Hemisferio. Creemos que la OEA debe expandir estas alianzas estratégicas con el fin de dar una nueva orientación al programa de becas. El DDH/OEA podría lograr mayores éxitos proporcionando financiamiento complementario para las becas que ofrecen los gobiernos o instituciones. 
Necesidades financieras: recursos para iniciativas de partición de gastos 

3.
Estudios técnicos. El Manual de Procedimientos contempla la capacitación técnica y profesional con el fin de atender las necesidades específicas de cada Estado Miembro de la OEA en particular. El DDH/OEA ha investigado a fondo el estado de la capacitación profesional/técnica en el Hemisferio y la participación de las organizaciones internacionales, las instituciones públicas y privadas, y los países en estas actividades. La OEA puede contribuir de distintas maneras. Las opciones incluyen:
a. Ofrecer cursos en línea a través del Portal Educativo, en colaboración con colegios universitarios, institutos nacionales de formación profesional, otras organizaciones internacionales, y/o patrocinadores empresariales, a través de la identificación y transformación de los cursos existentes que se realizan in situ. Incluye, como parte del paquete de capacitación, la formación de educadores profesionales para convertirlos en profesores en línea, lo cual conlleva el beneficio adicional de multiplicar el número de personas que pueden recibir capacitación. El Portal tiene mucha experiencia en este tipo de capacitación.

b. Ofrecer cursos mixtos que combinan el aprendizaje en línea con estudios in situ, utilizando el Portal Educativo y centros profesionales de excelencia o colegios universitarios en América Latina y el Caribe.

c.
Financiar subsidios para los Centros Profesionales/Técnicos de Excelencia existentes con el fin de apoyar la ejecución de proyectos de capacitación técnica específicos y sostenibles

i. La OEA convocará un concurso para la selección de becarios.

ii. Los proyectos abordarán áreas prioritarias de la OEA y de prioridad para los países. Los centros deberán ser reconocidos y poder otorgar un certificado oficial.

iii. Los proyectos pueden incluir: capacitación profesional en áreas que trascienden las fronteras nacionales; mejoras en la capacitación de los educadores profesionales; y/o mejoras en los materiales de capacitación (por ejemplo, para la compra de materiales o equipo).

iv. La OEA insistirá, como parte del subsidio, en que el curso o cursos que sean financiados por el subsidio sean de carácter regional, es decir, que se ofrecen a ciudadanos fuera del país en el que el se encuentra el centro de excelencia.

Necesidades financieras: 

Opción a: Capital iniciador para financiar el desarrollo de los cursos en línea, contratar a profesores y supervisar los cursos. Asumiendo que los participantes pagan una cuota (o los patrocinadores gubernamentales), con la segunda y posterior repetición de los cursos, el programa podría llegar a ser autosuficiente.


Opción b: Capital iniciador para financiar el desarrollo de la parte del curso que se realiza en línea (un gasto único), además de los costos compartidos (con el instituto o patrocinador empresarial) por concepto de viajes y viáticos para la parte del curso que se realiza in-situ.


Opción c: Dinero para los subsidios y posiblemente para los viajes y/o gastos de manutención de los becarios de la OEA para cursos ofrecidos por los Centros de Excelencia.

4.
Internacionalización e integración regional a través de redes de intercambio y el fortalecimiento institucional. La educación superior de calidad es fundamental para el desarrollo de economías y sociedades basadas en el conocimiento, las cuales, a su vez, promueven la competitividad, la integración regional y la movilidad, que conducen al trabajo decente para todos los ciudadanos del Hemisferio. La educación superior debe hacer esto tomando en cuenta la importancia de los avances tecnológicos en relación con las necesidades de los Estados Miembros para su desarrollo integral.

a. Intercambios de profesores y estudiantes para promover la movilidad académica, el intercambio de conocimientos y los últimos avances en materia de investigación;

b. Cooperación entre las instituciones de educación superior para apoyar a los países con mayores necesidades en áreas tales como la garantía de calidad, la acreditación en la preparación de programas de estudio, y el uso de las tecnologías de la información y la comunicación en la formación y enseñanza de educación superior;

c. Integración regional y promoción de la diversidad cultural a través de programas de bilingüismo. 

Necesidades financieras: Para el proyecto de redes de intercambio, dependiendo de si la OEA cuenta con un socio externo para crear una base de datos y administrar el programa, o si cuenta con un socio externo para crear una base de datos y la OEA administra el programa, se estima un gasto inicial de entre $20.000 y $30.000.

5.
Proyecto de Crédito Financiero. El DDH/OEA ha estado examinando los programas y mejores prácticas en materia de crédito financiero de diversas instituciones públicas y privadas, así como de otras organizaciones internacionales y, mediante un proyecto piloto, ha brindado asistencia a un Estado Miembro en el desarrollo de su proyecto. El DDH/OEA puede utilizar estas experiencias para recopilar mejores prácticas y compartirlas con los Estados Miembros, así como para desarrollar cursos en línea para personas encargadas de formular políticas relativas al establecimiento de un programa de préstamos educativos.

6.
Establecimiento de un programa de préstamos de quinientos mil dólares ($ 500.000) administrado por el DDH para beneficiar a los becarios que están estudiando en otros lugares aparte de los Estados Unidos y son beneficiarios de una beca académica de la OEA. El montó máximo será de $ 10.000 ($ 7.500 para los países latinoamericanos), desembolsados en el transcurso de un período de dos años.

a. Los préstamos otorgados bajo este esquema podrían ser garantizados por un garante externo calificado, independientemente de la nacionalidad y país de residencia, o por el mismo Fondo de Capital utilizando las mismas directrices del programa descrito en el punto 8.

b. El financiamiento de este programa deberá provenir del Fondo de Capital, ya que el programa del Fondo Leo Rowe es exclusivamente para becarios que estudian en universidades estadounidenses.

Este programa puede establecerse de forma gradual, de manera que pueda autofinanciarse durante varios años utilizando los fondos recaudados con el pago de los préstamos para la concesión de nuevos préstamos.

Requisito financiero: $ 500.000 ($ 125.000 por año, durante cuatro años, el pago de préstamos se iniciará en el tercer año)

7.
Garantía de calidad de la educación superior.
/ Un área que los Estados Miembros e instituciones internacionales públicas y privadas consideran prioritaria es la evaluación y acreditación de los programas de educación superior y la elaboración de normas para medir la calidad de la educación; estas normas serían aceptadas y aplicadas universalmente para promover la imparcialidad en la movilidad académica y profesional.





EL DDH/OEA puede servir de plataforma para aumentar la conciencia acerca de este tema y proporcionar un foro para el intercambio de mejores prácticas en los Estados Miembros de la OEA. Además, puede actuar como centro de información sobre la armonización de los sistemas de acreditación entre los Estados Miembros y desarrollar cursos que orienten a los gobiernos y a las instituciones de educación superior a lo largo del proceso de acreditación.

Necesidades financieras: 
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�.	“La aplicación de los recursos del Fondo para apoyar tipos de estudios sin suficiente financiación, como los estudios técnicos y áreas especiales de gran demanda mediante la incorporación de estrategias de cofinanciamiento es un mecanismo ideal para el uso del Fondo, que no sólo permite una aplicación visible temprana del Fondo sino también la orientación de sus recursos”. (Sección 3.2)  


�.	Artículo 9.1 del Manual de Procedimientos. De ser viable, y de conformidad con la legislación y regulaciones de cada país, los Estados Miembros considerarán reconocer los títulos, grados, certificados y otras distinciones académicas obtenidas como resultado del otorgamiento de una beca de la OEA para estudios académicos, técnicos o de desarrollo profesional. Con este fin, la Secretaría General otorgará becas para cursos o capacitación en universidades y otras instituciones debidamente acreditadas y de excelencia académica.





PAGE  

