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ANEXO B

LISTA INICIAL DE  ACTIVIDADES SUGERIDAS Y CRONOLOGÍA

2011 AÑO INTERAMERICANO DE CULTURA

(Incluye propuestas de las Autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) durante su reunión celebrada los días 29 y 30 de septiembre de 2010 revisadas durante la reunión informal del Grupo de Trabajo celebrada el 13 de octubre de 2010)
1. La cultura en el desarrollo: Red Interamericana de Información
· La Estrategia sobre Comunicaciones y campaña de promoción desarrollada para el proyecto de Cultura en el Desarrollo podría ser lanzada en 2011, maximizando de esa forma, la visibilidad de ambas iniciativas. Un sticker que represente el logo y el eslogan podría ser colocado en el material de la red de manera de no limitar la duración del material producido. Como estas actividades relacionadas con la Red tendrán lugar durante un período de 18 meses, esto ayudaría a resaltar la continuidad del mandato que el Grupo de Trabajo desea asignarle al Año Interamericano de la Cultura. (Ver también Perfil del proyecto; y Estrategia de Comunicación, Cultura en el Desarrollo: Red Interamericana). 

· Se podría explorar la posibilidad de lanzar una nueva ronda de misiones de asistencia técnica a través del fondo de cooperación horizontal de cultura. Esta nueva ronda podría incluir el lanzamiento conjunto entre cultura y educación como seguimiento del proyecto de cultura/educación -  CIE/CIC. Pendiente de la identificación de nuevos recursos.
2. Revista Américas y otras actividades en el marco de la OEA
· Además de los artículos regulares de la Revista Américas en materia de cultura, se resaltaría el Año Interamericano de la Cultura y se incluiría una serie de artículos específicos sobre cultura y desarrollo cultural (incluyendo las industrias culturales), así como sobre la diversidad de las culturas en las Américas, que promuevan el intercambio, el diálogo y la tolerancia. Se podría hacer un llamamiento para que los Estados Miembros sometan artículo a consideración de la Junta Editora de la Revista.  También se podría considerar la preparación de un número completo de la Revista dedicado a temas culturales.  
· También se podría considerar una actividad conjunta entre la Revista Américas y un canal de Televisión para difundir programas especiales que presenten la cultura como un motor del desarrollo económico y social, de participación de los jóvenes y de cohesión social. (Sugerencia de Che Kothari en la reunión de la CIC, de noviembre de 2009).  Para una mayor difusión, se estaría explorando el uso del Webcasting de las actividades.
· Se exploraría la posibilidad de realizar seminarios y mesas redondas académicas específicas torno a los temas del Año Interamericanos de la Cultura  y en el marco de las actividades que la OEA actualmente realiza, como la Cátedra de las Américas y las Mesas Redondas de Políticas.  
3. Exposición itinerante 
· Se podría organizar una exposición itinerante para difundir la rica diversidad de los medios artísticos visuales y/o de los nuevos medios de arte de todo el Hemisferio, con las instituciones nacionales de arte y cultura y exhibirla en todas las Américas durante 2011. 

· Esta exposición ofrecería una oportunidad para difundir las experiencias exitosas seleccionadas por la Red Interamericana de Información: Cultura en el Desarrollo que  ilustra sobre la forma en que  puede ser utilizada la cultura como un motor del crecimiento económico y la inclusión social (por ejemplo: Pintando Pasos, Manifesto Project, Programa de Orquestas de Venezuela, etc.) 

· Además de la exposición concreta, una exposición virtual de experiencias exitosas seleccionadas por la Red Interamericana de Información: Cultura en el Desarrollo podría ser alojada en una página Web relacionada con el Año.

4. Ignite las Américas local
· Acompañado la exposición, cada país participante podría planear realizar un evento de un día. El evento reunirá a jóvenes líderes de cada uno de los países respectivos para discutir sobre el papel de la cultura en la reducción y prevención de violencia.
· Esta versión pequeña local de Ignite the Americas podría incluir un taller facilitado por un líder que ofrezca inspiración, como un artista reconocido o un joven ciudadano activo. Estos eventos podrían servir como un vínculo entre Se liga Americas, programado para ser llevado a cabo en Río de Janeiro, justo antes del lanzamiento del Año Interamericano de la Cultura y un futuro Ignite que podría realizarse en 2012. 
5. Protección y Preservación del Patrimonio cultural 
· Todos los Estados Miembros de la OEA han emprendido programas y proyectos innovadores y efectivos para proteger y conservar su patrimonio cultural material. Se podría desarrollar una iniciativa para compilar información sobre los programas existentes. Sería una plataforma de inspiración para nuevas ideas, de revitalización de diálogos sobre la importancia del intercambio y apoyo mutuo en áreas de interés común.

· La iniciativa consistiría la catalogación de un grupo de ejemplos recogidos de cada país en una plantilla de Excel o Word y publicada en la página Web de la OEA.  La delegación de los Estados Unidos ofreció compilar la información suministrada por los Estados Miembros
6. Museos comunitarios

· La delegación de Brasil expresó interés en contribuir con una  iniciativa que contemplara entre sus actividades un seminario interamericano en el tema.. 
7. Cierre del Año Interamericano de la Cultura en la Cumbre de las Américas

· Se estaría explorando con la delegación de Colombia, país anfitrión de la Sexta Cumbre de las Américas en el primer semestre de 2012, para que el Año Interamericano de la Cultura se cierre en el marco de la Cumbre. 
Cronograma
Agosto de 2010, Discusiones con el Grupo de Trabajo informal sobre: 
· Declaración de la misión

· Eslogan

· Logotipo
· Programa de actividades

· Comunicado de prensa de la OEA
· Socios potenciales de financiamiento 
Septiembre 2010, Aprobación por las Autoridades de la CIC de:
· Documento de Estrategia

· Declaración de la misión

· Eslogan
· Criterios para la selección de actividades 
· Lista inicial de actividades sugeridas

· Socios potenciales de financiamiento 

· Documento (One Pager) para presentar a los Estados miembros
Octubre / Noviembre/Diciembre 2010, Desarrollo de:
·     Logotipo

· Sitio en la web

· Primeras actividades nacionales o locales seleccionadas
· Contenido de material a ser publicado o trasmitido
· Apertura de la primera convocatoria para proyectos, eventos o actividades que recibirán financiamiento parcial de la CIC
Marzo 2011
· Lanzamiento del 2011: Año Interamericano de la Cultura durante la V Reunión de Ministros de Cultura y Máximas Autoridades en Río de Janeiro, Brasil

Enero / Diciembre 2011

· Implementación de las actividades seleccionadas
· Apertura de la segunda convocatoria para proyectos, eventos o actividades que recibirán  financiamiento parcial de la CIC (aproximadamente en Marzo 2011). 
Primer semestre de 2012
· Clausura del “2011: Año Interamericano de la Cultura”, durante la Sexta Cumbre de las Américas, a celebrarse en Colombia
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