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COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL
OEA/Ser.W/IV


CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.27/10



21 octubre 2010


Grupo de Trabajo de la CEPCIDI 
Original: español

Encargado del Fortalecimiento del CIDI

ORDEN DEL DÍA
 
Fecha:
Viernes, 22 de octubre  de 2010
Hora:
2:30 p.m. – 4:30 p.m.
Lugar:
Salón Gabriela Mistral
 
1. Consideración de modalidades de cooperación a potenciar en el marco de la OEA: Continuación de la consideración del fortalecimiento del FEMCIDI
· CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.26/10 :  Proyecto de resolución:  Fortalecimiento del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI):  Establecimiento de un periodo de transición para poner en práctica la estructura propuesta para el funcionamiento del FEMCIDI  (Presentado por el Vicepresidente del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI e incluye comentarios de las delegaciones realizados durante la reunión informal realizada el 20 de octubre de 2010)
· CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.23/10 add. 2 rev. 2:  Flujo esquemático de programación (Incluye los comentarios de las delegaciones durante la reunión celebrada el 15 de octubre de 2010)
· CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.23/10 add. 1 rev. 1:   Objetivos de la cooperación en el marco del FEMCIDI (Incluye los comentarios de las delegaciones durante la reunión celebrada el 22 de septiembre de 2010)
2. Otros asuntos
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