PAGE  
- 2 -


COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL
OEA/Ser.W/IV


CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.42/11


26 abril 2011

Grupo de Trabajo de la CEPCIDI 
Original: español

Encargado del Fortalecimiento del CIDI

INFORME DEL PRESIDENTE SOBRE LAS ACTIVIDADES 
REALIZADAS DURANTE EL PERIODO 2010-2010 

(Presentado por el Presidente)
Atendiendo a los mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 2303 (XXXVII O/07) y CIDI/RES. 192 (XII O/07) “Fortalecimiento de los mecanismos del diálogo político para el desarrollo integral,” y AG/RES. 2305 (XXXVII O/07) y CIDI/RES. 194 (XII O/07) “Fortalecimiento del diálogo político sustantivo en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral,” durante el período 2007-2008, la CEPCIDI inició un proceso de reflexión y consulta con miras a fortalecer el CIDI y sus órganos subsidiarios.  Como resultado de las deliberaciones, y con el fin de continuar con este proceso, la CEPCIDI instaló un Grupo de Trabajo con el mandato de “considerar las distintas alternativas de fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y mejorar su funcionamiento.” 
Asimismo, en 2009 y 2010 el CIDI y la Asamblea General mediante resoluciones CIDI/RES. 228 (XIV O/09) y AG/RES. 2469 (XXIX-O/009) “Fortalecimiento de la cooperación solidaria: Diálogo político, cooperación técnica, estructura y mecanismos” y CIDI/RES. 244 (XV O/10) y AG/RES. 2609 (XL-O/10) “Extensión del Mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos” reconocieron los avances del Grupo de Trabajo y extendieron su mandato hasta diciembre 31 de 2009, período que a su vez fue extendido por la CEPCIDI hasta abril de 2010.   Durante el periodo noviembre 2009-abril 2011, el Grupo estuvo presidido por el señor Darren Rogers, Representante Alterno de Canadá, y el señor Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador sirvió de vicepresidente de 2010 a 2011.

En implementación de su Plan de Trabajo (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10 rev. 1. corr. 1), durante junio 1 de 2010 y el 28 de abril de 2011, el Grupo de Trabajo inició la consideración de las modalidades de cooperación a potenciar en el marco de la OEA, dando prioridad al FEMCIDI.  

El Grupo de Trabajo presentó sus recomendaciones las cuales condujeron a la adopción de un nuevo esquema del FEMCIDI y a la implementación de una etapa de transición para adoptar la nueva estructura y la CEPCIDI adoptó la resolución CEPCIDI/RES.175/10: Fortalecimiento del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI): Establecimiento de un periodo de transición para poner en práctica la estructura propuesta para el FEMCIDI.   

En atención a la resolución (CEPCIDI/RES. 175/10 (CLXIV-O/10), el Vicepresidente del Grupo de Trabajo presentó un informe ante la Comisión Interamericana de Educación y la Comisión Interamericana de Cultura, a fin de que éstas consideraran, en el marco de sus trabajos, implementar la nueva estructura del FEMCIDI. 

De manera excepcional y por mandato de la CEPCIDI, el Grupo de Trabajo apoyo las labores de la Secretaría que facilitaron los acuerdos de los Estados miembros los temas clave en el área sectorial de educación, a partir de los resultados de una encuesta dirigida a los delegados ante la Comisión Interamericana de Educación.

Al cierre de este Informe, el Grupo de Trabajo se encontraba considerando otras modalidades de cooperación actualmente utilizadas por la OEA (trabajo en redes, asistencias técnicas, intercambio de buenas prácticas, programa de becas y desarrollo profesional de la OEA, etc.), así como nuevas modalidades de cooperación (horizontal, triangular, Sur-Sur y otras) para ser incluidas en la programación de la OEA y los mecanismos para hacerla efectiva.
En el marco del Grupo de Trabajo se acordó un proyecto de resolución (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.39/11 rev.2) que reconoce el progreso alcanzado, relaciona los trabajos pendientes a partir de su Plan de Trabajo y extiende el mandato por un año más. Esta resolución será elevada a la consideración del CIDI y de la Asamblea General

Darren Rogers
Representante Alterno de Canadá
Presidente del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI 

para el Fortalecimiento del CIDI
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