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Original: español

Encargado del Fortalecimiento del CIDI

ESQUELETO DE PROYECTO DE RESOLUCIÓN
FORTALECIMIENTO DEL CIDI Y DE SUS ÓRGANOS
(Presentado por las Autoridades del Grupo de Trabajo)

LA COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL,
VISTAS las resoluciones CIDI/RES. 192 (XII-O/07) y AG/RES. 2303 (XXXVII-O/07), “Fortalecimiento de los mecanismos del diálogo político para el desarrollo integral”; CIDI/RES. 193 (XII-O/07) y AG/RES. 2304 (XXXVII-O/07), “Fortalecimiento de la cooperación técnica para el desarrollo integral”; CIDI/RES. 194 (XII-O/07) y AG/RES. 2305 (XXXVII-O/07), “Fortalecimiento del diálogo político sustantivo en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral”; CIDI/RES. 213 (XIII-O/08), CIDI/RES. 228 (XIV-O/09), AG/RES. 2390 (XXXVIII-O/08) y AG/RES. 2469 (XXXIX-O/09), “Fortalecimiento de la cooperación solidaria: Diálogo político, cooperación técnica, estructura y mecanismos”; y CIDI/RES. 244 (XV-O/10), CIDI/RES. 258 (XVI-O/11) y AG/RES. 2646 (XLI-O/11), “Extensión del mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos”; 

REITERANDO la importancia de fortalecer el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y sus órganos, así como los mecanismos de diálogo político y cooperación técnica a fin de mejorar su funcionamiento y eficiencia; 

TENIENDO EN CUENTA:

Que en el marco de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) se realizó un proceso de reflexión y consulta sobre los mecanismos de diálogo político en el ámbito del CIDI y del esquema actual de la cooperación solidaria, explorando diversas alternativas con miras a fortalecerlo; 

Que la CEPCIDI en ese contexto creó un grupo de trabajo al cual se le confirió el mandato de “considerar las distintas alternativas de fortalecimiento del CIDI y sus órganos, y mejorar su funcionamiento”; 

Que el Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus Órganos viene realizando sus tareas desde 2008 y ha avanzando en su Plan de Trabajo (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10 rev. 1. corr. 1), en cumplimiento del cual, presentó a la CEPCIDI sus recomendaciones para fortalecer la cooperación para el desarrollo en el marco de la OEA, así como el Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI); 

Que a partir de las recomendaciones para fortalecer el FEMCIDI, la CEPCIDI aprobó la resolución CEPCIDI/RES. 175/10 (CLXIV-O/10), “Fortalecimiento del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI): Establecimiento de un período de transición para poner en práctica la estructura propuesta para el FEMCIDI”, mediante la cual suspendió las programaciones futuras del FEMCIDI en la modalidad vigente y estableció un período de transición destinado a poner en práctica la estructura propuesta para el FEMCIDI, contenida en el flujo esquemático de programación (CEPCIDI/doc.963/10), y se realizó una evaluación del periodo de transición y el Grupo de Trabajo Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus Órganos presentó a la CEPCIDI recomendaciones para mejorar el funcionamiento de la nueva estructura propuesta para el FEMCIDI; y

[Que dentro de los objetivos propuestos en el Plan de Trabajo del Grupo de Trabajo Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus Órganos, se encuentra pendiente el estudio de las nuevas modalidades de cooperación, los mecanismos de financiamiento, la articulación de los procesos políticos, la cooperación técnica, el fortalecimiento del diálogo político y la estructura del CIDI y de sus órganos;] (Este párrafo se removería si el Grupo de Trabajo termina su trabajo o se ajustaría dependiendo de los avances) 

TENIENDO EN CUENTA TAMBIÉN que en la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) del Consejo Permanente se está realizando un proceso de establecimiento de prioridades y de realineación de la Secretaría General;

RECORDANDO la importancia de los trabajos emprendidos en Playa del Carmen, en octubre de 2008, y fortalecidos, en octubre de 2009, por la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación mediante el Consenso de Bogotá, para fortalecer al CIDI; y

RECORDANDO TAMBIÉN, que la décima sexta reunión ordinaria del CIDI consideró las modalidades innovadoras de cooperación y los mecanismos de financiamiento utilizados en la Organización de los Estados Americanos (OEA), proporcionando recomendaciones y lineamientos con el fin de potenciar y consolidar dichas modalidades, a efecto de vincularlas con los mecanismos de financiamiento existentes y potenciales,

RESUELVE:

1. Reconocer el progreso del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus Órganos, establecido por la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI.

2. Tomando siempre de presente los principios de cooperación solidaria para el desarrollo que rigen las actividades de cooperación en el marco de la OEA, y con el fin de potenciar todas las modalidades de cooperación y de contar con mecanismos de trabajo que estén incorporados en la estructura del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y de la Secretaría General, …..
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