PAGE  
- 4 -


COMISIÓN DEL FONDO DE CAPITAL
OEA/Ser.W/IV


PARA LOS PROGRAMAS DE 
CEPCIDI/COFOBEC/SA.2/10

BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA
16 Marzo 2010


Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 26 de febrero de 2010
La Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA se celebró el día viernes 26 de febrero de 2010 y contó con la participación de cuatro de sus cinco miembros, a saber, las delegaciones de Costa Rica, Estados Unidos, México, y el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.  Asimismo, estuvieron presentes las delegaciones de Brasil, Nicaragua y Panamá  y por parte de la Secretaría General, además del Embajador Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, la señora Heather Alsopp, Directora del Departamento de Servicios de Gestión Financiera y Administrativa que sirve como Tesorero del Fondo, y la señora María Levens, Directora del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura, que funge como Secretaría Técnica. 
1. Consideración y aprobación del proyecto de orden del día (CEPCIDI/COFOBEC/doc.3/10)

Con el quórum reglamentario se dio inicio a la reunión bajo la dirección del Embajador José Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica, quien de común acuerdo con los demás miembros actuó en calidad de presidente provisional hasta la elección de las autoridades.  El proyecto de Orden del Día fue aprobado sin modificaciones. 
2. Elección del Presidente y del Vicepresidente de la Comisión del Fondo para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA
Los miembros presentes eligieron por unanimidad a San Kitts y Nevis como Presidente y a México como Vicepresidente.  En vista de que el representante de San Kitt y Nevis no se encontraba presente, se le solicitó a la Secretaría informarle al respecto.  

Habiendo elegido autoridades, el señor Alberto del Castillo, Representante Permanente de México, en su capacidad de Vicepresidente, continuó con la conducción de la Reunión
3. Informe Financiero del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA (CEPCIDI/COFOBEC/doc.4/10)

La Directora del Departamento de Servicios de Gestión Financiera y Administrativa de la OEA, Heather Alsopp, hizo una presentación sobre la situación financiera del Fondo, la cual fue distribuida previa la reunión como documento CEPCIDI/COFOBEC/doc.4/10.
Después de recordar sobre los antecedentes y propósitos del Fondo, la señora Alsopp presentó el estado financiero, incluyendo las apropiaciones presupuestarias aprobadas desde su creación, así como las contribuciones recibidas de otras fuentes y los intereses devengados.  Resaltó que desde la creación el Fondo, éste no ha tenido ningún desembolso.  

Acto seguido, la señora Alsopp informó sobre la política de inversión del Fondo, el cual ha seguido la misma política que se aplica al Fondo de Tesorería de la OEA.  Al respecto, ésta es  conservadora y se resaltó que busca proteger el capital y mantener una tasa de retorno competitiva.  Asimismo la Directora del Departamento de Servicios de Gestión Financiera y Administrativa resaltó que la política bajo la cual se viene invirtiendo los fondos excluye toda posibilidad de invertir en derivados financieros complejos o valores con garantía hipotecaria.  

Al referirse a la estrategia de inversión del Fondo de Capital de Becas, la señora Alsopp resaltó que para poder asesorar adecuadamente al Comité sobre cuáles pueden ser unas políticas de inversión, es vital tener claros los objetivos del Fondo a corto, mediano y largo plazo. 

Los miembros agradecieron la presentación e hicieron una serie de preguntas que fueron absueltas o ampliadas por la Secretaría.  En este sentido, vale la pena mencionar que con respecto a la estrategia de inversión, la Secretaría  aclaró que es necesario tener en cuenta que el Estatuto del Fondo establece que su propósito es formar y mantener un patrimonio para los programas de Becas de la OEA y por consiguiente también sería oportuno evaluar opciones para movilizar recursos adicionales que contribuyan al Fondo.  Asimismo, se señaló que la estrategia de inversión debe tener en cuenta, por un lado, los lineamientos establecidos en el Estatuto del Fondo y las Normas Generales de la Organización, y por otro, las metas que se tracen los miembros para proteger el valor real del Fondo y los posibles usos que deseen darle al Fondo para expandir el acceso a las oportunidades educativas.  Se agregó que para asesorar a los miembros en posibles usos del Fondo, se cuenta con la asesoría del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura, que sirve de Secretaría Técnica a la Comisión y que en el siguiente punto del Orden del día estaría haciendo una presentación sobre posibles usos del Fondo, y del Departamento de Servicios de Gestión Financiera y Administrativa que a su vez se puede apoyar de una compañía de asesoría financiera como se hace con los otros Fondos que maneja la Organización. 

Para concluir la consideración de este punto del Orden del Día, los miembros agradecieron y tomaron nota del informe presentado por la Directora del Departamento de Servicios de Gestión Financiera y Administrativa.  Asimismo se decidió mantener la política de inversión que se viene utilizando hasta la fecha y trabajar conjuntamente con la Secretaría para delinear las estrategias de inversión del fondo a futuro.

4. Consideración de estrategias de inversión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA 

En vista que la consideración de este tema incluyó bajo el punto anterior, la Reunión continuó con el punto no. 5 del Orden del Día.
5. Consideración de posibles usos del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA y posibilidades para la captación de recursos para aumentar el capital de este fondo (CEPCIDI/COFOBEC/doc.6/10 corr. 1)
El Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura, que sirven de Secretaría Técnica de la Comisión presentó algunas propuestas para la utilización de recursos del Fondo de Capital de Becas.  Se resaltó que estas propuestas están destinadas a respaldar aquellos programas de becas y modalidades de financiamiento educativo  (i) que cuentan con un alto componente de apoyo externo o pueden servir de dinero semilla para atraer mayores recursos; (ii) que tienen una alta prioridad; (iii) que no son fácilmente accesibles o no están disponibles al nivel o calidad que se considere apropiado en el Estado Miembro el cual se proponen; y (iv) que no gozan del mismo nivel de financiamiento que los programas establecidos en la OEA.  Estas propuestas están contenidas en el documento CEPCIDI/COFOBEC/doc.6/10 corr. 1
Adicionalmente a estas propuestas y en vista de la terrible destrucción que sufrió Haití a raíz del terremoto que sacudió al país el pasado mes de enero, la señora María Levens presentó una propuesta de Programa de Emergencia de Desarrollo Humano, “Creación de Capacidad y Becas de la OEA para Haití”.  La señora Levens resaltó que el Programa tiene como objetivo la capacitación de ciudadanos haitianos que vieron sus estudios suspendidos a raíz del devastador terremoto.  Señaló que se estarían ofreciendo programas de desarrollo profesional, vocacional, docente, estudios académicos tanto de pregrado como de grado universitario, y se le daría prioridad a aquellos que vayan a estudiar en Haití, aunque también se otorgarían becas en el exterior.  Señaló, asimismo, que para este Programa se estarían solicitando US$500,000.00 y que por consultas previas con variedad de donantes, especialmente del Consorcio de Universidades de la OEA que ya han manifestados su mejor disponibilidad para respaldar esta iniciativa, el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura calcula que las contribuciones en contrapartida podrían alcanzar los 5 millones de dólares durante la duración del Programa.  El texto completo de la propuesta fue distribuido como documento CEPCIDI/COFOBEC/doc.5/10.

El Embajador Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, recordó a los Miembros la presentación que el representante de Haití hiciera en la Reunión de Autoridades y  Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) celebrada a principios de esa semana, donde realizó un llamado para apoyar al sistema educativo y especialmente a su cuerpo estudiantil que se ve altamente afectado por el terremoto.
Asimismo, el Embajador Quiñónez recordó que siguiendo el Estatuto de la Comisión, es competencia de la ésta determinar subfondos de operaciones y otros subfondos que considere necesarios y establecer su uso para obtener una operación ordenada del Fondo, así como la movilización de fondos de fuentes externas.  Añadió que la propuesta de Programa busca apalancar recursos en una proporción de 10 a uno y contará, además, con la contribución en especie de la Secretaría a través de su equipo técnico.  El Embajador Quiñónez también resaltó que el Fondo cuenta con los US$5 millones de dólares que le fueron asignados mediante resolución CP/RES. 831 (1342/02), más US$1.492 millones de apropiaciones suplementarias no obligadas del Fondo Regular y alrededor de US$1.2 millones de intereses devengados, lo que significaría --si los miembros así lo deciden-- que existirían fondos suficientes para asignar a este Programa sin comprometer el capital inicial del Fondo.  Agregó que un Programa de esta naturaleza seguramente tendría un gran impacto en Haití y ayudaría a posicionar a la OEA ante esta tragedia.
Con respecto a la propuesta de Programa de Emergencia de Haití, los miembros resaltaron los méritos y el beneficio del proyecto para Haití, también preguntaron si en las condiciones actuales de inversión del Fondo se puede preveer que los recursos que se asignen a este proyecto pueden ser repuestos a futuro.  A esto, el Embajador Quiñónez respondió que sí se puede preveer que estos fondos serán repuestos pero es imposible proyectar en cuánto tiempo.  Sin embargo, también recordó que además de los intereses que el Fondo gana anualmente, a éste también se le suman todos los años los fondos no utilizados o desobligados en el Programa de Becas del ejercicio presupuestario de Fondo Regular del año anterior.
Los Miembros agradecieron al Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura por las propuestas presentadas, y la información suministrada por el Embajador Quiñónez.  

Con respecto a las otras propuestas(CEPCIDI/COFOBEC/doc.6/10 corr. 1) y considerando el trabajo que se viene adelantando en el marco de la CEPCIDI para el fortalecimiento del CIDI y en la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente para la priorización de mandatos y la reingeniería de las actividades de la Secretaría, se tomó nota de las mismas y se acordó que los miembros continuarían analizándolas para una futura reconsideración. 

Con respecto al Programa de Emergencia de Haití y en vista a que las delegaciones de Estados Unidos y México necesitaban tiempo para hacer consultas, se aprobó sujeto a la  confirmación de estas dos delegaciones, así como consultas que se le solicitó a la Secretaría hacer con la Delegación de Saint Kitts y Nevis que no se encontraba presente.  Se estableció como plazo para estas consultas, el cierre del día laboral del jueves 4 de marzo y se acordó asimismo que la falta de respuesta para esa fecha se consideraría como aprobación del Programa. 

Atendiendo la solicitud de la Presidencia, el día lunes 1 de marzo, la Secretaría informó verbalmente a la delegación de Saint Kitts y Nevis acerca de lo acontecido durante la Reunión de la Comisión del Fondo de Becas y para el 5 de marzo de 2010, quedó aprobado el Programa de Emergencia de Haití.  El texto aprobado del Programa fue distribuido posterior a la reunión como documento CEPCIDI/COFOBEC/doc.5/10 rev 1
6. Otros asuntos


No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión.
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