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Encargado de Fortalecimiento del CIDI
PROYECTO DE METODOLOGÍA Y ESQUEMA DE TRABAJO PARA EL GRUPO DE TRABAJO DE LA CEPCIDI PARA “CONSIDERAR LAS DISTINTAS ALTERNATIVAS DE FORTALECIMIENTO DEL CIDI Y DE SUS ÓRGANOS Y MEJORAR SU FUNCIONAMIENTO”
(Documento presentado por la Presidencia)

PROYECTO DE metodología y esquema de trabajo PARA EL GRUPO DE TRABAJO DE LA CEPCIDI PARA “considerar las distintas alternativas de fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y mejorar su funcionamiento”

(Documento presentado por la Presidencia)
I. INTRODUCCIÓN

Para iniciar las labores del Grupo de Trabajo de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) con el mandato de “considerar las distintas alternativas de fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y mejorar su funcionamiento,” la Presidencia se permite presentar una propuesta de metodología y esquema de trabajo que permitirá organizar las labores para el período 2008-2009.
II. ANTECEDENTES

Atendiendo a los mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 2303 (XXXVII O/07) y CIDI/RES. 192 (XII O/07) “Fortalecimiento de los mecanismos del diálogo político para el desarrollo integral,” y AG/RES. 2305 (XXXVII O/07) y CIDI/RES. 194 (XII O/07) “Fortalecimiento del diálogo político sustantivo en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral,” durante el período 2007-2008, la CEPCIDI inició un proceso de reflexión y consulta con miras a fortalecer el CIDI y sus órganos subsidiarios.  Como resultado de las deliberaciones, y con el fin de continuar con este proceso, la CEPCIDI instaló un Grupo de Trabajo con el mandato de “considerar las distintas alternativas de fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y mejorar su funcionamiento,” y en la 144 reunión ordinaria de la CEPCIDI, se eligió como Presidenta de dicho Grupo de Trabajo a la señora Margarita Riva-Geoghegan, Representante Alterna de los Estados Unidos.  

Asimismo, las resoluciones AG/RES. 2390 (XXXVIII-O/08) y CIDI/RES. 213 (XIII-O/08) “Fortalecimiento de la cooperación solidaria: Diálogo político, cooperación técnica, estructura y mecanismos” dio la potestad a la CEPCIDI, si determina que existe necesidad de efectuar modificaciones normativas en los estatutos del CIDI, la CEPCIDI, el Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) y la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), o sus normas complementarias, las apruebe ad referéndum del CIDI y de la Asamblea General, según fuese pertinente.  

III. METODOLOGÍA Y ESQUEMA DE TRABAJO

Mandato del Grupo de Trabajo: “considerar las distintas alternativas de fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y mejorar su funcionamiento” 

Duración del mandato: El Reglamento de la CEPCIDI establece que los grupos de trabajo que establezca existirán por un tiempo determinado, el cual será definido por la CEPCIDI.  Asimismo, se establece la presentación de un informe en el que se detallen las conclusiones y recomendaciones del Grupo y, de ser requerido, de informes periódicos verbales.  En ese sentido y considerando lo amplio del mandato, esta Presidencia considera valioso organizar las labores de tal manera que se puedan llegar a conclusiones y recomendaciones en la medida que se alcancen consensos, los mismos se presentarían en informes periódicos.  Esto permitiría a la CEPCIDI, antes de la reunión ordinaria del CIDI previa a la Asamblea General, tomar decisiones que permitan ir avanzando en el fortalecimiento el CIDI y contar así con insumos necesarios para considerar la pertinencia de renovar o ajustar el mandato del Grupo de Trabajo.  

Autoridades: Según lo establece el Reglamento de la CEPCIDI, es menester del Grupo de Trabajo la elección de su Vicepresidente, así como alcanzar acuerdos sobre los procedimientos.  
En ese sentido, esta Presidencia, sugiere utilizar un esquema de segundas vicepresidencias o de asignar tareas específicas a una delegación que coordinaría reuniones de trabajo informales para profundizar en el análisis y el estudio de propuestas específicas.  Esto permitirá que distintas delegaciones asuman un rol de liderazgo a lo largo del proceso. 
Calendario de reuniones: Además de reuniones formales y las reuniones de trabajo informales para profundizar en el estudio de propuestas, las cuales se programarán según sea necesario, se han calenderizado las siguientes reuniones para el último trimestre del año 2008:
· Jueves, 25 de septiembre – 2:30 p.m. – 5:30 p.m. (Salón Padihla Vidal)
· Jueves, 9 de octubre – 2:30 p.m. – 5:30 p.m. (Salón Padihla Vidal)
· Jueves 6 de noviembre – 2:30 p.m. – 5:30 p.m. (Salón Padihla Vidal)
· Jueves, 13 de noviembre – 2:30 p.m. – 5:30 p.m. (Salón Padihla Vidal)
· Martes, 2 de diciembre – 2:30 p.m. – 5:30 p.m. (Salón Guerrero) 
· Martes 16 de diciembre – 10:00 a.m. – 1:00 p.m. (Salón Padihla Vidal)
Esquema para la consideración de temas: Para iniciar la consideración de las distintas alternativas del fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y mejorar su funcionamiento, se propone comenzar considerando la estructura del diálogo político (incluyendo la estructura del CIDI y la articulación de los diálogos sectoriales), y pasar a estudiar posteriormente los mecanismos de cooperación solidaria para el desarrollo, incluyendo los mecanismos existentes y el funcionamiento de sus órganos (la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo). 
1. Diálogo Político:  
Para contextualizar la consideración de este tema, la Secretaría preparó el documento titulado “Fortalecimiento del diálogo político en el CIDI y de la cooperación solidaria para el desarrollo:  Primera parte: Dialogo político”, documento (CEPCIDI/INF.23/07) y se han recopilado como documentos de referencia una serie de resoluciones aprobadas por la Asamblea General al momento de la creación del CIDI.  Un listado y los enlaces (“links”) a estas resoluciones y a los documentos normativos del CIDI y de sus órganos serán distribuidos por la Secretaría. 
Propuestas de modificación de la estructura del CIDI presentadas a la fecha:

a. Abolir la CEPCIDI y crear una Comisión de Desarrollo en el marco del Consejo Permanente: Esta propuesta tuvo amplio debate y fue considerada durante la XXV y XXVI reuniones extraordinarias de la CEPCIDI celebradas el 8 de noviembre de 200 y 10 de marzo de 2008, respectivamente, y en la CXXXVIII reunión ordinaria de la CEPCIDI celebrada el 3 de diciembre de 2007. 
Como documentos de apoyo se incluyen las presentaciones del Secretario General Adjunto, documentos CEPCIDI/INF.28/07, CEPCIDI/INF.33/07 y Presentación sobre la “Creación de una Comisión Permanente de Desarrollo Integral” (presentación en el idioma original solamente), así como el “Plan básico de acción legal para la implementación de las propuestas de reforma estructural del CIDI” preparado por el Departamento de Servicios Legales y distribuido como documento CEPCIDI/INF.44/08 corr. 1
b. Transformar el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en un órgano permanente y abolir su Comisión Ejecutiva Permanente (CEPCIDI): Una consideración fundamental es que la CEPCIDI no esta en la Carta de la OEA y por lo tanto este cambio no implica reforma de la Carta.  Las funciones actuales asignadas al CIDI y a la CEPCIDI están en los estatutos y reglamento que se pueden adecuar de forma relativamente fácil a una nueva estructura. El artículo 4 del Estatuto del CIDI, establece que éste estará “integrado por todos los Estados Miembros, los cuales designaran sus representantes de nivel ministerial, o su equivalente, quienes sesionaran en reuniones ordinarias, extraordinarias y especializadas o sectoriales, las cuales podrán ser convocadas por la Asamblea General, la Reunión de consulta de Ministros de Relaciones Exteriores o por iniciativa del CIDI”.  Asimismo, los artículos 6 y 7 establecen que la Comisión Ejecutiva Permanente (CEPCIDI) es el órgano ejecutivo permanente del CIDI que funciona en la misma sede que el Consejo Permanente y la Secretaría General y que tiene la finalidad de adoptar decisiones y formular recomendaciones en lo relativo a la planificación, programación, presupuestación, control de gestión, seguimiento y evaluación de los proyectos y actividades de cooperación que se ejecutan en el ámbito del CIDI”.
Esta propuesta que presenta la Presidencia del Grupo de Trabajo eliminaría la CEPCIDI y el CIDI regular asumiría una naturaleza permanente en la sede de la OEA en la que los Estados Miembros estarían representados por su Embajadores, Representantes Permanentes y/o Alternos acreditados antes la OEA.  Adicionalmente, se mantendría el un CIDI anual a nivel ministerial para temas de la agenda substantiva y las reuniones sectoriales y especializadas a nivel ministerial que tendrían representación sectorial o al nivel adecuado para el tema a discutir.
Una propuesta de esta naturaleza iría en línea con el espíritu de la Carta de la OEA y simplificaría los procedimientos y eliminaría el nivel de aprobación de la CEPCIDI previa al CIDI.  Para explicar los alcances de esta propuesta y visualizar los cambios en los Estatutos y Reglamentos de los distintos órganos, esta Presidencia ha solicitado al Departamento de Servicios Legales ajustar el Reglamento del CIDI y analizar cómo este cambio afectaría los Reglamentos de los demás órganos del CIDI.  Ese documento se estará distribuyendo antes de la primera reunión del Grupo de Trabajo prevista para el 25 de septiembre. 

c. Otras propuestas que los Estados Miembros tengan a bien formular: A fin de considerar todas las propuestas relativas a la modificación de la estructura del CIDI al tiempo, la Presidencia hace un llamado a las delegaciones que tengan otras sugerencias presentarlas a la brevedad posible.  
Otras consideraciones relativas a la estructura del CIDI
Después de que los Estados Miembros hayan definido la estructura de foro político más apropiada, será necesario evaluar los nuevos dispositivos que sería necesario incorporar en los estatutos y reglamento de los distintos órganos.  Entre otros temas, se podrían considerar alternativas para articular los diálogos sectoriales y con el CIDI y con la cooperación técnica, la incorporación de mecanismos de consulta entre los distintos órganos y mecanismos para facilitar la construcción de las agendas de las reuniones sectoriales y de las Comisiones Interamericana.  Adicionalmente, se mirará cómo, desde un punto de vista práctico, se pueden integrar mejor ciertos los programas de entrenamiento para el desarrollo de recursos humanos y el fortalecimiento de las instituciones en los Estados Miembros.
Asimismo, será necesario revisar los reglamentos de las Comisiones Interamericanas, incluyendo las diferencias entre éstas, así como los esquemas de trabajo más informales que cada una ha establecido.  Para ello se ha solicitado a la Secretaría un documento comparativo de las partes relevantes de los reglamentos, el cual se estará distribuyendo oportunamente. 
2. Mecanismos de cooperación solidaria para el desarrollo:  

Para contextualizar la consideración de este tema, la Secretaría preparó el documento titulado “Fortalecimiento del diálogo político en el CIDI y de la cooperación solidaria para el desarrollo: Segunda parte: Cooperación solidaria para el desarrollo a través del FEMCIDI”, documento CEPCIDI/INF.23/07 add. 1.  Asimismo se contará con los insumos de la Reunión Técnica Especial de Autoridades Nacionales de Cooperación y Expertos a realizarse en México los días 16 y 17 de octubre próximo.

La consideración del fortalecimiento de la cooperación técnica incluirá la revisión de la estructura existente para promover, coordinar, gestionar y facilitar la planificación y ejecución de programas, proyectos y actividades de cooperación, así como la revisión de las modalidades de cooperación –incluyendo el FEMCIDI- y los procesos de selección de los mismos.  

Asimismo, se considerará el valor del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo como orientador en la toma de decisiones relativas a proyectos financiados tanto por el FEMCIDI y como por otras fuentes, y en las actividades cooperación que se realizan en el marco de las Comisiones Interamericanas y la SEDI.
Sin conocer los resultados de la Reunión Técnica Especial de Autoridades Nacionales de Cooperación y Expertos, sería prematuro establecer un orden para considerar este tema.  Sin embargo, la Presidencia estará ofreciendo un esquema y orden de temas a considerar más adelante.

PROPUESTA DE TEMAS A CONSIDERAR

A. DIALOGO POLÍTICO

1. Estructura del CIDI
a. Abolir la CEPCIDI y crear una Comisión de Desarrollo en el marco del Consejo Permanente

b. Transformar el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en un órgano permanente y abolir su Comisión Ejecutiva Permanente (CEPCIDI

c. Otras propuestas que los Estados Miembros tengan a bien formular

2. Otras consideraciones relativas a la estructura del CIDI 

a. El CIDI y las Cumbres de las Américas
b. Reuniones Ministeriales Sectoriales

i. Recursos, procesos preparatorios, periodicidad de las reuniones

ii. Calendarios para desarrollar, comentar y considerar los proyectos preliminares de agenda
c. Mecanismos de consulta entre los distintos órganos
d. Mecanismos de articulación entre los distintos órganos y áreas sectoriales
e. Comisiones Interamericanas

i. Diferentes estructuras, representatividad geográfica, metodología y toma de decisiones de las autoridades de cada una de las Comisiones
ii. Planes de Trabajo, cooperación, intercambio de prácticas optimas y programas de entrenamiento para el desarrollo de recursos humanos y el fortalecimiento institucional
iii. Sostenibilidad y financiación de las actividades

iv. Periodicidad de las reuniones ordinarias

B. COOPERACIÓN SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO mas adelante se estaría proporcionando una estructura para considerar el tema 
1. Insumos e informes

a. Análisis de la estructura actual y sus vínculos entre cooperación técnica y diálogo político. 
2. Estructura

a. ¿Funciona? ¿Se adecua a las necesidades?  ¿Tan sólo necesitaría una reactivación y unos ajustes menores a su Estatuto?
b. Diálogo político y cooperación técnica

3. FEMCIDI

a. ¿Es sostenible con el esquema de contribuciones actual?  Se desea ampliar el alcance para incorporar otras modalidades de cooperación y otros donantes?
b. Esquemas de cooperación y contribuciones que se podrían incorporar al Fondo

c. Documento de Criterios

4. Otras fuentes de cooperación
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