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(Aprobado en la reunión del 30 de abril de 2010)
I. ANTECEDENTES

Atendiendo a los mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 2303 (XXXVII O/07) y CIDI/RES. 192 (XII O/07) “Fortalecimiento de los mecanismos del diálogo político para el desarrollo integral,” y AG/RES. 2305 (XXXVII O/07) y CIDI/RES. 194 (XII O/07) “Fortalecimiento del diálogo político sustantivo en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral,” durante el período 2007-2008, la CEPCIDI inició un proceso de reflexión y consulta con miras a fortalecer el CIDI y sus órganos subsidiarios.  Como resultado de las deliberaciones, y con el fin de continuar con este proceso, la CEPCIDI instaló un Grupo de Trabajo con el mandato de “considerar las distintas alternativas de fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y mejorar su funcionamiento.” Durante el período de labores 2008-2009, el Grupo de Trabajo estuvo presidido por la señora Margarita Riva-Geoghegan, Representante Alterna de los Estados Unidos, y el correspondiente informe se presentó a la CEPCIDI como documento CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.14/09
Asimismo, en 2009 el CIDI y la Asamblea General mediante resoluciones CIDI/RES. 228 (XIV O/09) y AG/RES. 2469 (XXIX-O/009) “Fortalecimiento de la cooperación solidaria: Diálogo político, cooperación técnica, estructura y mecanismos” reconocieron los avances del Grupo de Trabajo y extendieron su mandato hasta diciembre 31 de 2009, período que a su vez fue extendido por la CEPCIDI hasta abril de 2010.   Durante el periodo noviembre 2009-abril 2010, el Grupo estuvo presidido por el señor Darren Rogers, Representante Alterno de Canadá.  

Durante este periodo el Grupo tuvo un retiro en el que las delegaciones pudieron compartir informalmente su visión sobre la cooperación en el marco del CIDI y de la OEA, así como las ventajas comparativas, los retos y oportunidades que esta presenta.  Asimismo, el retiro sirvió para identificar temas claves que se deben considerar para fortalecer el CIDI.

Al momento que se presenta este Plan de Trabajo para las labores 2010-2011, el Grupo de Trabajo se encuentra negociando un proyecto de resolución que estará recomendando a la CEPCIDI para extender el mandato del Grupo y de su presidente hasta mayo 2011.  

Por su parte, este Plan de Trabajo, busca organizar las labores del Grupo a partir de los temas claves identificados durante el retiro y las prioridades resaltadas por las delegaciones en reuniones posteriores. 
II. METODOLOGÍA Y ESQUEMA DE TRABAJO

Mandato del Grupo de Trabajo: “considerar las distintas alternativas de fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y mejorar su funcionamiento” 

Duración del mandato: El Reglamento de la CEPCIDI establece que los grupos de trabajo que establezca existirán por un tiempo determinado, el cual será definido por la CEPCIDI, el CIDI y/o la Asamblea General.  Asimismo, se establece la presentación de un informe en el que se detallen las conclusiones y recomendaciones del Grupo y, de ser requerido, de informes periódicos verbales.  En ese sentido y considerando lo amplio del mandato, esta Presidencia considera valioso organizar las labores de tal manera que se puedan llegar a conclusiones y recomendaciones en la medida que se alcancen consensos, los mismos se presentarían en informes periódicos a la CEPCIDI.  Esto permitiría a la CEPCIDI tomar las decisiones que estime pertinentes.  
Autoridades: Según lo establece el Reglamento de la CEPCIDI, es menester del Grupo de Trabajo la elección de su Vicepresidente, así como alcanzar acuerdos sobre los procedimientos.  
Calendario de reuniones: Además de reuniones formales se programarán, según sea necesario, reuniones de trabajo informales para preparar reuniones y profundizar en el estudio de propuestas.  El anexo 1 de esta Propuesta de Plan de Trabajo incluye los tiempos estimados para la consideración de cada uno de los temas y el recibo de insumos por parte de otros órganos del CIDI. 
Esquema para la consideración de temas: El Grupo de Trabajo ha identificado tres grandes temas, los cuales estarán complementados por consideraciones de dos temas transversales.  A saber:
Grandes temas:

1. Modalidades de cooperación a potenciar en el marco de la OEA (Modalidades tradicionales utilizadas en la OEA (FEMCIDI y otras) y nuevas modalidades (horizontal, triangular, Sur-Sur y otras)

2. Vínculos entre los procesos políticos, la cooperación y el diálogo de políticas 
3. Arquitectura/Estructura del CIDI y de sus órganos
Temas transversales:
a. Fortalecimiento de los mecanismos de cooperación con donantes externos

b. Identificación y evaluación de los éxitos y desafíos pasados del CIDI y los desafíos que presentaría al futuro. 
Documentos de insumos: La consideración de estos temas se nutrirá de documentos de insumos que ha preparado la Secretaría en el pasado o que se le solicitarán expresamente.  También se incluirán presentaciones de funcionarios de la Secretaría, según lo ameriten los temas. 
Por lo pronto, se le solicitó a la Secretaría que realice un relevamiento de cuáles mecanismos de trabajo previstos en las normas del CIDI (Estatuto y el Reglamento) y de sus órganos (incluyendo el CIDI, la CEPCIDI, la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo y su Junta directiva, las CENPES, etc.) y sus órganos no se utilizan o se utilizan por debajo de sus potencialidades y que lo presente al Grupo de Trabajo a más tardar el 31 de agosto de 2010. 
Desarrollo de los temas:  A continuación se incluyen algunos aspectos relevantes para la consideración de cada uno de los temas, así como algunos subtemas ya identificados, los cuales son un punto de partida y se irán modificando y ajustando, de ser necesario, a medida que el Grupo de Trabajo avance en sus y labores.
Para definir cómo abordar cada uno de los grandes temas se realizaran reuniones informales de coordinación e insumos previas a la(s) reunión(es) formal(es).

1. Modalidades de cooperación a potenciar en el marco de la OEA (Modalidades tradicionales utilizadas en la OEA (FEMCIDI y otras) y nuevas modalidades (horizontal, triangular, Sur-Sur y otras) 
· Fortalecimiento del FEMCIDI
· Análisis de otros mecanismos de cooperación actualmente utilizadas por la OEA (trabajo en redes, asistencias técnicas, intercambio de buenas prácticas, programa de becas y desarrollo profesional de la OEA, etc.)
· La inclusión de nuevas modalidades de cooperación (horizontal, triangular, Sur-Sur y otras) en la programación de la OEA y los mecanismos para hacerla efectiva.
El análisis de los temas anteriores se verá sustentado con insumos y debates acerca de:
· Identificación y evaluación de los éxitos y desafíos pasados del CIDI y los desafíos que presentaría al futuro. 

· Mecanismos para movilizar recursos y cooperación con donantes externos para apoyar programas, proyectos y actividades de cooperación solidaria para el desarrollo. 
Se busca que la consideración de estos temas se vea enriquecida con insumos de la AICD a través de su Junta Directiva (JD/AICD), y para ello el Presidente estaría haciendo consultas con la JD/AICD sobre la fecha limite en la que se deberían presentar las recomendaciones sobre el fortalecimiento del FEMCIDI a la CEPCIDI de tal manera que no se suspenda el siguiente ciclo de programación, así como la viabilidad de hacer reuniones conjuntas para tratar estos temas o recibir sus insumos oportunamente. 
La pertenencia de las consultas con la JD/AICD se deben a que (i) la AICD es el órgano del CIDI encargado de promover, coordinar, gestionar y facilitar la planificación de programas, proyectos y de cooperación solidaria para el desarrollo y de administrar y rendir cuentas de los recursos del FEMCIDI y de otros fondos captados y encomendados a la AICD (ii) la JD/AICD tiene entre sus funciones supervisar, analizar y evaluar la ejecución de las actividades de cooperación solidaria, incluyendo la ejecución y nivel de financiamiento del FEMCIDI y la modificación de Calendario de Programación del FEMCIDI.  Por otro lado, la AICD recibió el mandato de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación de dar seguimiento a las recomendaciones alcanzadas en este foro; y (iii) la JD/AICD incluyó en su Plan de Trabajo la elaboración de una propuesta para el Fortalecimiento del FEMCIDI, así como para potenciar modalidades innovadoras y viables de cooperación en el marco de la OEA. (AICD/JD/doc.116/09)
2. Vínculos entre los procesos políticos, la cooperación y el diálogo de políticas 

El análisis de este tema se vería enriquecido con los insumos que las Autoridades de las Comisiones Interamericanas y los Grupos de Trabajo de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo  han realizado a través de la encuesta que se realizó en 2009 y mediante invitaciones especiales a reuniones del Grupo de Trabajo a través de video y teleconferencias. De igual manera, se invitaría a la JD/AICD para que apoyen las discusiones desde el punto de vista de la cooperación y haga aportes sobre la estructura de la AICD que tiene el mandato de apoyar con sus recomendaciones en el examen integral del funcionamiento de las operaciones y financiamiento de la ACID (AG/RES. 2303 (XXXVII-O/07) “Fortalecimiento de los mecanismos de diálogo político para el desarrollo integral”)
La consideración de este tema, podría incluir los siguientes subtemas:

· Analizar el rol, la periodicidad, dinámica y seguimiento-identificación y medida de resultados de los distintos procesos en el marco del CIDI (reuniones ordinarias, especializadas y sectoriales del CIDI) a fin que respondan a las necesidades y expectativas de los Estados Miembros.

· Rol de la IACD y vínculos-comunicación entre diálogo político y cooperación técnica

· Visión integral del desarrollo en el CIDI y vínculos-comunicación entre los distintos procesos 

· Vínculo con entre los procesos sectoriales del CIDI y el proceso de Cumbres de las Américas

El análisis de los temas anteriores se verá apoyado con la identificación y evaluación de actividades exitosas y desafíos que presentan cada uno de los procesos sectoriales, así como mecanismos que vienen utilizando para financiar los programas, proyectos y actividades que realizan en cumplimiento a las prioridades ministeriales y el intercambio de prácticas. 
3. Arquitectura/Estructura del CIDI y de sus órganos

Hay que tener en cuenta que el Grupo de Trabajo inició sus labores en 2008 considerando cómo simplificar y actualizar los mecanismos de trabajo del CIDI y las propuestas para modificar su estructura a fin de hacerla más eficiente y efectiva y mejorar la articulación, coordinación y canales de consulta entre los distintos órganos.  Al término de un análisis preliminar, las delegaciones presentes llegaron a un principio de acuerdo sobre la pertinencia de modificar la estructura orgánica del CIDI, aboliendo la CEPCIDI y realizando por lo menos una reunión ordinaria del CIDI a nivel Ministerial y reuniones mensuales en la Sede de la OEA.  Sin embargo, se decidió aprobar más adelante los cambios y las modificaciones en los Estatutos y Reglamentos del CIDI pertinentes, y dar tiempo así a avanzar en las otras etapas del análisis para el fortalecimiento..
Además de los trabajos adelantados por el Grupo en este respecto, la consideración de la arquitectura-estructura del CIDI y de sus órganos se desprenderá de las discusiones substantivas y acuerdos que alcancen las delegaciones en el análisis de los dos temas anteriores (modalidades de cooperación y vínculos entre los procesos políticos, la cooperación y el diálogo de políticas).  
Por consiguiente, abajo se incluye temas generales a considerar esperando a insumos adicionales sobre los acuerdos alcanzados y cómo estos reflejaran la actual estructura.  
· Estudio del documento solicitado a la Secretaria con un relevamiento de cuáles mecanismos de trabajo previstos en las normas del CIDI y sus órganos no se utilizan o se utilizan por debajo de sus potencialidades.   

· Retomar la consideración sobre la simplificación de la estructura del CIDI y de sus órganos.

· Otras implicaciones sobre la estructura-arquitectura que se desprendan del análisis realizado por el Grupo de Trabajo.
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	Estudio del documento solicitado a la Secretaria con un relevamiento de cuáles mecanismos de trabajo previstos en las normas del CIDI y sus órganos no se utilizan o se utilizan por debajo de sus potencialidades
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	 Retomar la consideración sobre la simplificación de la estructura del CIDI y de sus órganos
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	 Otras implicaciones sobre la estructura-arquitectura que se desprendan del análisis realizado por el Grupo de Trabajo
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� 	Tomando en cuenta lo contenido en la resolución � HYPERLINK "http://scm.oas.org/doc_public/SPANISH/HIST_09/CEPCD02100s02.doc" ��CEPCIDI/RES. 157/09 (CLIV-O/09)� “Ajustes al Ciclo de Programación del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI)” se resolvió dar prioridad a la consideración del FEMCIDI en los trabajos del Grupo de Trabajo.





