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INTRODUCCIÓN: 
A solicitud de las delegaciones, el Presidente del Grupo de Trabajo Encargado del Fortalecimiento del CIDI encomendó a la Secretaría realizar un ejercicio de simplificación del esquema de la “Propuesta de Nueva Estructura y Modalidades de Funcionamiento del FEMCIDI” (AICD/JD/doc.123/10
/).  
Cabe mencionar que, al realizar este ejercicio, la Secretaría identificó ciertos retos en la traducción del esquema original a la puesta en práctica de la misma.  Estos retos fueron abordados y los esfuerzos para atender estas dificultades  se reflejan en esta propuesta simplificada del documento original. Asimismo, la Secretaría, al recibir de manera formal e informal las preocupaciones de varios países que no se sentían representados en la propuesta original, decidió incorporar dos componentes nuevos que a la vez que atienden dichas preocupaciones, articulan toda la propuesta en general (Ver casillas 4 y 6). Además, esta propuesta simplificada busca también, en respuesta a las preocupaciones y comentarios de las delegaciones, reducir al máximo el número de reuniones originalmente propuestas, y buscar la eficiencia y eficacia de las que se reflejan en este nuevo documento.  

Por otro lado, esta propuesta de simplificación cuenta con un glosario de términos destinados a fin de facilitar la lectura del documento.  El documento se divide en tres secciones:
A. Objetivos de la Cooperación en el marco del FEMCIDI
B. Nuevo Esquema de Cooperación

C. Glosario de Terminología utilizados y aplicados a la Propuesta de Nueva Estructura y Modalidades de Funcionamiento del FEMCIDI.
A: OBJETIVOS DE LA COOPERACIÓN EN EL MARCO DEL FEMCIDI

Objetivo: el proceso de programación del FEMCIDI se plantea sea realineado con los siguientes ejes:

1. asegurar un enlace directo entre las prioridades establecidas por las instancias políticas de más alto nivel de los Estados Miembros y las actividades de cooperación del Fondo; 

2. financiar actividades de cooperación a nivel hemisférico, regional o sub-regional, con posibilidad de componentes nacionales que respondan a circunstancias particulares de un país; 

3. optimizar el uso de los recursos financieros del FEMCIDI y multiplicar el efecto de las contribuciones de los países miembros con fondos externos; 

4. garantizar un impacto concreto, visible y medible a través de un proceso de coordinación, monitoreo y evaluación constante; y, 

5. fomentar la transferencia de experiencias y prácticas exitosas a través de diferentes modalidades de cooperación (horizontal, sur-sur, triangular, otras). 

B: NUEVO ESQUEMA DE COOPERACIÓN
1. Temática Clave de Acción:
Reuniones Ministeriales o Especializadas del CIDI cada 3 años:
· Diálogo ministerial, intercambio de políticas y prácticas, adopción de Agenda de Cooperación a 3 años. 
· Adopción de la Temática Clave de Acción para el enfoque de la cooperación dentro de cada sector.
· Ofrecimientos concretos de cooperación y asistencias técnicas. 

Nota: en los sectores que no existen procesos Ministeriales (ie. Comercio, Democracia), el CIDI-CEPCIDI convocarían una reunión Especializada.

	2. Diseño de Programa Marco:

· Las Autoridades/Grupos de Trabajo de las Comisiones Interamericanas/Instancias Especializadas, según corresponda, con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva, diseñarían un Programa Marco que definiría las Líneas de Acción y los criterios de los componentes cooperación/proyectos a partir de la Temática Clave de Acción adoptada en las Ministeriales/Reuniones Especializadas y tomando en cuenta los ofrecimientos de cooperación y asistencias técnicas realizados en estas reuniones. 
· Una vez diseñado el Programa Marco, éste sería aprobado a nivel de las Comisiones Interamericanas o Instancias Especializadas, según corresponda.



3. Estrategia de Captación de Recursos:

· A partir de la aprobación del Programa Marco, y la Junta Directiva de la AICD (JD/AICD) emitiría lineamientos y definiría estrategias para captación de recursos adicionales para el financiamiento de los componentes, tomando en cuenta posibles Donantes de Nivel I y Nivel II. 

4. Definición de Componentes a nivel regional y/o subregional:

· En este espacio, los grupos regionales y/o subregionales tendrían la oportunidad de definir de 2 a 3 perfiles de componentes principales que hayan identificado en su región y/o subregión. 
· Esto permitiría no sólo contar con componentes que nazcan de las necesidades de los países mismos, pero al mismo tiempo permitiría que en la Reunión de Formulación y Coordinación, estas regiones y/o subregiones presenten de una manera más consolidada sus necesidades.
· Asimismo, esto facilitaría al donante de Nivel I la identificación de oportunidades de cooperación y asistencia técnica que complementen y beneficien directamente a los países receptores.
5. Formulación y Coordinación de Componentes de Cooperación:

· Se convocaría una Reunión de Formulación y Coordinación de Componentes para la Definición de Componentes.  Ésta sería de un Grupo de Trabajo de la Comisión Interamericana/Instancia Especializada correspondiente, conformada por representantes técnicos especializados designados por los ministerios respectivos. Asimismo, se invitaría a representantes de Donantes de Nivel I (Agencias de Cooperación).

· Esta reunión permitiría la presentación, discusión y aprobación de los Perfiles de Componentes de Acción preparados por las regiones y/o subregiones.

· Los Departamentos de la SEDI correspondientes, con el apoyo y guía de la sección técnica del FEMCIDI apoyarían a los Estados Miembros en la formulación completa de los componentes para asegurar su calidad técnica, viabilidad y la sostenibilidad de sus resultados.


6. Captación de Recursos:

· La Secretaría General iniciaría la identificación de Donantes de Nivel II para aquellos Perfiles de Componentes de Acción que no contarían con financiación FEMCIDI.

7. Aprobación de Programación de Componentes de Acción:

· A la Junta Directiva de la AICD  se le presentarían los resultados de la Reunión de Formulación y Coordinación, los cuales incluirían los perfiles que contarían con fondos FEMCIDI y Donantes Nivel I.
· Asimismo, se presentarían aquellos perfiles que no contarían con fondos FEMCIDI pero para los cuales la Secretaría General ha identificado Donantes de Nivel II.

· La JD/AICD procedería a la aprobación final de la Programación de los Componentes de Acción. 


8. Implementación, Monitoreo y Evaluación de los Componentes/Proyectos:

· La Implementación de los Componente/Proyectos sería llevada a cabo por los propios Países Miembros.

· La Secretaría Ejecutiva, las ONEs y Oficinas Nacionales de la OEA guiarían y monitorearían la implementación de los Componentes/Proyectos para asegurar el logro de los resultados planificados.

· Periódicamente, se presentarían informes a la Junta Directiva sobre el progreso y resultados de la implementación de los Componentes. 
· Una evaluación de mediano plazo sería realizada en el año 2 de implementación así que una evaluación ex-post de 1 a 2 años después de la culminación del Componente/Proyecto 

C: GLOSARIO DE TERMINOLOGÍA

A. DEFINICIÓN DE LAS DISTINTAS MODALIDADES DE COOPERACIÓN 

· Cooperación Multilateral: en el contexto del FEMCIDI, la cooperación multilateral corresponde a las actividades de cooperación entre países que cuentan con financiamiento del Fondo y con co-financiamiento de los países participantes y beneficiarios –fondos de contrapartida. 

· Cooperación Sur-Sur se define como el intercambio/transferencia de recursos, conocimientos, experiencias, buenas prácticas y tecnología entre países en vías de desarrollo, o entre países de renta media y países en vía de desarrollo (Def. PNUD). Es importante subrayar que la Cooperación Sur-Sur no es un sustituto de la cooperación Norte-Sur para el desarrollo, sino un complemento a la misma. 

Adicionalmente y, a fin de obtener los máximos beneficios de la Cooperación Sur-Sur, es importante promover actividades que respondan a las demandas y necesidades de los países beneficiarios. 

· Cooperación Triangular corresponde a iniciativas de cooperación técnica entre 2 o más países con apoyo financiero de organizaciones internacionales o países donantes de renta alta. (Def. PNUD).

Esta modalidad de cooperación también puede actuar como puente entre la cooperación Sur-Sur y la Horizontal o Norte-Sur.  

· Cooperación Horizontal se define como la transferencia de experiencias y conocimientos y/o el financiamiento de proyectos de un país para el beneficio de país(es) recipiente(s).   Cabe resaltar que en la mayoría de los casos, bajo esta modalidad, el país donante dicta los objetivos de la cooperación horizontal que está dispuesto a ofrecer al país beneficiario.  La cooperación horizontal puede ser Norte-Sur o Sur-Sur. 

B. TERMINOLOGÍA DE LA PROPUESTA DE NUEVA ESTRUCTURA DEL FEMCIDI

· Temática Clave de Acción se deriva del tema central de cada Reunión Ministerial y define el enfoque específico de la cooperación sobre este tema, con el propósito de lograr resultados/cambios concretos y medibles.
· Líneas de Acción se definen de manera específica cual seria el o los enfoques de la cooperación en el marco del FEMCIDI, bajo la temática clave correspondiente. 
· Programa Marco define las Líneas de Acción y criterios de cooperación para el financiamiento de componentes/proyectos a través del FEMCIDI. El Programa Marco está diseñado por las Autoridades/Grupos de Trabajo de las Comisiones Interamericanas/Instancias Especializadas, según corresponda, con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva, a partir de la Temática Clave de Acción adoptada en las Reuniones Ministeriales/Especializadas y tomando en cuenta los ofrecimientos de cooperación y asistencias técnicas realizados en estas reuniones. La aprobación del Programa Marco recae en las Comisiones Interamericanas/Instancias Especializadas o CIDI/CEPCIDI. 

· Criterios podrán definir el enfoque principal de los proyectos, como por ejemplo el fomento de la capacidad de los recursos humanos y el fortalecimiento institucional, así como la generación e implementación de políticas y programas para la reducción de la pobreza y la desigualdad; prioridad a componentes/proyectos que benefician en particular a los países con economías más pequeñas y más vulnerables; definición de la naturaleza de los proyectos (multinacional, regional, sub-regional) y definir el número máximo de componentes que se podrán financiar bajo cada Programa Marco.  

· Componentes de Acción / Proyectos de Cooperación del Programa Marco deberán relacionarse de manera muy clara y estrecha con las Líneas de Acción del Programa Marco.

· Naturaleza de los Componentes / Proyectos de Cooperación del Programa Marco: 

a.
Regionales: Caribe, Centroamérica,  Suramérica, Norteamérica

b.
Sub-regionales: Mercosur, CARICOM, OECS, Región Andina 

c.
Multinacionales: multipaís, multiregión 

d.
Nacionales 

· Modalidades de Cooperación de los Componentes / Actividades de Cooperación del Programa Marco: 

a. Multilateral, 

b. Triangular, 

c. Sur-Sur, y 

d. Horizontal. 

· Modalidades de Financiamiento de los Componentes / Actividades de Cooperación del Programa Marco: 
a. Contribuciones de los países miembros al FEMCIDI

b. Contribuciones complementarias de fuentes externas

c. Contrapartida de las instituciones/países participantes de los Componentes / Actividades. 

Cabe añadir que la ejecución y financiamiento de los componentes/proyectos del Programa podrán ser complementados por las ofertas de donantes bajo las diversas modalidades de financiamiento y cooperación, las cuales podrán ser actualizadas a lo largo de la implementación del proyecto. 

C. TERMINOLOGÍA DE CAPTACIÓN DE RECURSOS 
· Donantes de Nivel I: Estos donantes, debido a que son Estados Miembros y Observadores Permanentes, permitirían complementar los Fondos FEMCIDI con otras modalidades cooperación que puedan ofrecer (i.e. Sur-Sur, triangular y horizontal)

· Agencias de Cooperación y/o Ministerios de los diferentes sectores (Finanzas, Planeación, Turismo, Desarrollo Internacional, entre otros) de los Estados Miembros

· Agencias de Cooperación de Observadores Permanentes (por ejemplo: AECID, SIDA, entre otros)

· Donantes de Nivel II: Estos donantes, serían identificados por la Secretaría General para los perfiles de componentes de acción que no recibirían fondos FEMCIDI.  Estos donantes pueden trabajar con y/o complementar los ofrecimientos de los Donantes de Nivel I, si existiese la oportunidad. Asimismo, debido a que estos perfiles de componentes de acción han sido identificados por las regiones y/o subregiones, los Donantes de Nivel II tendrán mayor facilidad para ofrecer cooperación en las diferentes modalidades existentes: Sur-Sur, triangular y horizontal.

Órganos y Organismos del Sistema Interamericano, entre otros:

· Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

· Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)

· Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

· Organización Panamericana de la Salud (OPS)

· Fundación para las Américas

· Fundación Panamericana para el Desarrollo (PADF)


Organizaciones Multinacionales y Regionales (entre otros):
· Agencias de las Naciones Unidas

· Organización de Estados Iberoamericanos (OEI)

· Secretaría General Iberoamericana (SEGIB)

· Unión Europea (EU)

· Organización Internacional deL Trabajo (OIT)

· Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL)

· Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE)

· Banco de Desarrollo del Caribe (CDB)

· Banco Mundial (BM)

· Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD)

· Fondo Monetario Internacional (IMF)

· Instituto para la Conectividad en las Américas (ICA)

· Organización de Estados del Caribe Oriental (OECO)

· Organización Latinoamericana de Energía (OLADE)

· Organización Meteorológica Mundial (OMM)

· Organización Mundial del Comercio (OMC) 

· Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) 

· Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD)

· Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA)

· Secretaría de Integración Económica Centroamericana (SIECA)

· Sistema Económico Latinoamericano y del Caribe (SELA)
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�.	Este documento fue remitido por la Junta Directiva de la AICD para la consideración del Grupo de Trabajo como documento AICD/JD/doc.123/10.  Este documento fue inicialmente presentado al Grupo de Trabajo el 10 de agosto de 2010. 





