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PROPUESTA PARA LA IMPLEMENTACIÓN DEL PERIODO 
DE TRANSICIÓN PARA PONER EN PRÁCTICA LA ESTRUCTURA PROPUESTA PARA EL FONDO ESPECIAL MULTILATERAL DEL CONSEJO INTERAMERICANO 
PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (FEMCIDI)

(Documento preparado por la Secretaría)

Atendiendo el mandato de la resolución CEPCIDI/RES.175/10 (CLXIV-O/10) “Fortalecimiento del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI): Establecimiento de un período de transición para poner en práctica la estructura propuesta para el FEMCIDI”, el presente documento presenta algunas opciones y costos estimados que permitan poner en práctica la estructura propuesta para el FEMCIDI en las áreas no consideradas en la primera etapa del periodo de transición.

El presente documento se ha estructurado de la siguiente forma:

A. Áreas sectoriales: Etapas de Implementación

B. Cronograma de implementación del proceso de transición 

C. Metodología de Implementación

D. Financiamiento 

E. Contribuciones al FEMCIDI 
La sección A provee un panorama completo de las áreas sectoriales comprendidas bajo el CIDI y las áreas bajo las cuales se vienen financiando proyectos del FEMCIDI de acuerdo al Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009 (en adelante “Plan Estratégico”).  Bajo la sección B se describe brevemente los tiempos de definición de los temas clave por sector y su vinculación a los ciclos de programación FEMCIDI.  La Sección C presenta las diferentes metodologías propuestas para la implementación del período de transición en vista que en un futuro cercano no todos los sectores cuentan con reuniones ministeriales programadas que les permitan definir los temas prioritarios de financiación del FEMCIDI tal y como lo establece flujo esquemático de programación acordado para el nuevo FEMCIDI (CEPCIDI/doc.963/10).  La Sección D se enfoca en el financiamiento y presenta opciones para financiar los distintos tipos de reuniones y actividades establecidas en el flujo esquemático, incluyendo las reuniones de las Comisiones Interamericanas no programadas y las reuniones con cooperantes.  Finalmente, la sección E se refiere al Calendario de Contribuciones de los Estados Miembros al FEMCIDI. 

A. Áreas sectoriales:  Etapas de implementación

La ya mencionada resolución CEPCIDI/RES.175/10 (CLXIV-O/10) acordó que la primera etapa de transición del FEMCIDI incluya los sectores de educación, cultura y ciencia y tecnología, y le encomendó a la Secretaría que presentase una propuesta de implementación para incorporar las otras áreas sectoriales.  En ese sentido, la segunda etapa de transición incluiría los sectores de desarrollo social, desarrollo sostenible, desarrollo sostenible del turismo, desarrollo económico, trabajo y democracia.  
En vista que los proyectos FEMCIDI que históricamente se han financiado bajo el área de acción “Fortalecimiento de las instituciones democráticas” del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 2006-2009 han sido de carácter transversal que también podrían recaer bajo la temática de otros sectores, se propone que bajo la nueva estructura del FEMCIDI éstos sean incorporados en los trabajos de los otros sectores, según lo estimen conveniente los Estados al momento de definir los temas claves y aprobar el Enfoque Programático.  

Asimismo, y considerando que la estructura propuesta para el FEMCIDI busca asegurar un enlace directo entre las prioridades establecidas por las instancias políticas de más alto nivel de los Estados Miembros y las actividades de cooperación del Fondo, la Secretaría propondría a los Estados Miembros, que se considere alinear las cuentas sectoriales del FEMCIDI con los procesos sectoriales que estarían definiendo temas claves.  Cabe mencionar que la Junta Directiva de la AICD tiene entre sus atribuciones el establecimiento de subcuentas sectoriales del FEMCIDI, según corresponda, en el marco de las prioridades del Plan Estratégico. 
	Actuales cuentas sectoriales 
	Procesos sectoriales 

	Educación
	· Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI (Comisión Interamericana de Educación-CIE) 

	Desarrollo Social
	· Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI  (Comisión Interamericana de Desarrollo Social-CIDES)

	Desarrollo Sostenible
	· Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI (Comisión Interamericana de Desarrollo Sostenible-CIDS – Aunque fue reactivada durante la reunión ministerial de noviembre de 2010, aún no cuenta con autoridades conformadas)

	Ciencia y Tecnología
	· Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI  (Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología –CMCYT)

	Comercio
	· No cuenta con proceso sectorial definido.  (CIDI, CEPCIDI deberá acordar curso de acción para el proceso FEMCIDI.

	Cultura
	· Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI (Comisión Interamericana de Educación-Cultura - CIC)

	Democracia
	· Se esta proponiendo que sea un tema transversal.

	Turismo
	· Congreso Interamericano de Turismo – No cuenta con Comisión Interamericana, pero existe la posibilidad que se recomiende su creación durante el Congreso de Turismo a celebrarse en septiembre de 2011)

	Desarrollo integral
	· No contaría con proceso sectorial

	Habría que establecer una cuenta para facilitar  la asignación des contribuciones
	· Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) - Grupos de Trabajo de la CIMT


B. Período de tiempo propuesto para la transición:

Tal como lo refleja el Anexo B, este documento propone todos los sectores cuenten con temas claves de financiamiento FEMCIDI definidos antes del primer trimestre de 2012.  De tal manera que la distribución de implementación abarcaría los tres ciclos de programación del FEMCIDI (2010, 2011 y 2012) y quedaría de la siguiente manera:
	Ciclo FEMCIDI
	Área Sectorial

	2010
	· Cultura

· Educación

· Ciencia y Tecnología



	2011
	· Turismo

· Trabajo

· Desarrollo Sostenible o desarrollo social



	2012
	· Desarrollo Económico

· Desarrollo Social o desarrollo sostenible




El Anexo B incluye el cronograma de trabajo para implementar el periodo de transición en el lapso de tiempo propuesto.
C. Metodología de Implementación:  
La resolución CEPCIDI/RES.175/10 (CLXIV-O/10) establece que el periodo de transición destinado a poner en práctica la estructura propuesta para el FEMCIDI seguiría el flujo esquemático de programación contenido en el documento CEPCIDI/doc.963/10.  Como no todos los sectores tienen previstas reuniones Ministeriales o equivalentes en el periodo de transición propuesto en este documento – al primer trimestre del 2012- se propone un mecanismo alternativo apoyar la definición de los temas claves.  Este mecanismo se utilizaría únicamente para esta etapa de transición y en el entretanto se buscaría ir alineando los programas que se financien con el FEMCIDI con los procesos ministeriales. 
Del análisis realizado por la Secretaría para el proceso de transición, se agruparon las particularidades de cada proceso bajo 4 grupos.  La metodología propuesta de trabajo bajo cada uno, así como los costos estimados, fechas confirmadas o propuestas para reuniones y posibles fuentes de financiamiento para cada caso se incluyen en el Anexo A de este documento.
Los procesos se agruparon bajo los siguientes 4 esquemas:

1. Procesos que cuentan con reunión Ministerial programada durante 2011 (cultura, trabajo y turismo)
Estos sectores básicamente siguen el flujo esquemático de programación FEMCIDI aprobado por la CEPCIDI.  

Vale la pena recalcar que el sector de turismo no cuenta con una Comisión Interamericana, pero existe la posibilidad que ésta sea creada durante el XIX Congreso Interamericano de Turismo.  Si se crea la Comisión, seguiría el proceso regular, y en caso de no crearse habría que convocar en el marco de la CEPCIDI una reunión que consideraría los perfiles de proyectos FEMCIDI que los Estados Miembros estarían presentando en el marco de los temas aprobados por los ministros y el subsecuente enfoque programático.  

En el caso de trabajo, una vez los Ministros definan los temas claves, los Grupos de Trabajo de la CIMT cumplirían las funciones que en otras instancias competen a la Comisión Interamericana.
2. Procesos que no cuentan con reunión Ministerial programada pero si con una reunión calendarizada de la Comisión Interamericana respectiva:  (educación) 
Estos sectores utilizan las reuniones programadas de las Comisiones Interamericanas para definir, a partir de las directrices de la Cumbre de las Américas y las prioridades establecidas en sus propios procesos ministeriales, los temas claves.  Cabe mencionar que a la fecha de distribución de este documento, la Comisión Interamericana de Educación sostuvo una reunión en noviembre de 2010 donde se iniciaron los primeros pasos de implementación de esta etapa de transición.
3. Procesos que no cuentan con reuniones Ministeriales o de Comisiones Interamericanas programadas durante 2011 pero que cuentan con Comisiones: (ciencia y tecnología, desarrollo social y desarrollo sostenible).  
Estos sectores realizan una encuesta elaborada partir de los mandatos ministeriales existentes y de las Cumbres de las Américas para determinar los temas claves de financiamiento FEMCIDI y será guiada por las Autoridades de la Comisión o por la CEPCIDI en caso de no existir autoridades conformadas.  Los resultados de las encuestas se dan a conocer y se consideran en la CEPCIDI.  En el marco de una reunión ordinaria de la Comisión o, si no existe una programada en el lapso de tiempo requerido, en una reunión extraordinaria, se realiza el diseño de los programas FEMCIDI.

El diseño de los programas FEMCIDI se realizaría en el marco de una reunión ordinaria de la Comisión o, de no existir una reunión programada en el tiempo correspondiente, en una reunión extraordinaria.

4. Procesos que no cuentan reuniones Ministeriales: (desarrollo económico). 
En el caso de desarrollo económico correspondería al CIDI o a la CEPCIDI definir el procedimiento a seguir.  Se podría convocar una reunión especializada del CIDI en una materia de desarrollo económico de interés para los Estados Miembros.  También se podrían preseleccionar una serie de temas partir de las prioridades establecidas en el proceso de Cumbres de las Américas o  en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo y realizar la encuesta a los Estados Miembros que estaría seguida de una reunión de diseño de los programas FEMCIDI en la instancia que lo determine la CEPCIDI.

D. Financiamiento de las reuniones a realizarse durante proceso de transición: 
Esta sección explora las posibles fuentes de financiamiento para cada una de las reuniones que sería necesario convocar a lo largo de las primeras cinco fases del flujo programático que se realicen hasta el primer trimestre de 2012, es decir desde la definición de los temas claves por sector hasta la aprobación de los proyectos por parte de la Junta Directiva de la AICD.  El Anexo A incluye un detalle presupuestario, que incluye reuniones programadas y no programadas por sector, así como las posibles fuentes de financiamiento.
Las fuentes de financiamiento existentes y propuestas para este proceso son las siguientes:

1. Fondo Regular:
a. Cuenta CEPCIDI De esta cuenta se financian las reuniones de la CEPCIDI y de la Junta Directiva.

b. Cuenta Reuniones del CIDI, Ministeriales y de Comisiones Interamericanas (Subprograma 72 H).  Lo óptimo es que todas las reuniones ministeriales y de Comisiones Interamericanas se financien de esta cuenta, sin embargo vale la pena resaltar que el presupuesto de 2011 aprobó la suma de $151,000 para estas actividades.  Estos fondos se asignan por resolución y siguiendo los lineamientos establecidos en la resolución del Consejo Permanente CP/RES. 872 (1459/04) “Actualización de costos de conferencias y reuniones financiadas por la OEA)
.  Vale la pena resaltar que las reuniones extraordinarias de las Comisiones Interamericanas y las reuniones de los Grupos de Trabajo de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo se financian con recursos externos.  
c. Reuniones de las CENPES (Parte del presupuesto de la SEDI): Del presupuesto 2010 de la Oficina del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral se financiaron las reuniones de las CENPES del año pasado, y la misma cantidad, menos el 12% de recorte realizado al presupuesto 2011 de esa oficina, se podría destinar al período de transición del FEMCIDI 2011.  .  Bajo la nueva estructura del FEMCIDI, los costos de las reuniones de las CENPES serán mucho menores ya que se harán virtuales.  La propuesta de la Secretaría es que se utilicen los fondos previstos para la CENPES 2011 para la realización de otras reuniones del proceso, especialmente las reuniones de programación con cooperantes. 
2. FEMCIDI:
a. Cuenta preparación de proyectos – La propuesta de la Secretaría es que excepcionalmente en este periodo de transición se utilicen fondos de esta cuenta para cubrir reuniones que no se puedan cubrir con el fondo regular o recursos externos.  En los casos que fuese necesario acudir a estos fondos, la Secretaría presentaría los motivos y un presupuesto a la Junta Directiva de la AICD para su consideración y aprobación.  En el Anexo A se encuentra una proyección de las reuniones que probablemente necesitarían acudir a este tipo de financiación. 
3. Fondos Externos:
a. Proyecto CIDA en apoyo a los procesos Ministeriales: Como parte del apoyo que el Gobierno de Canadá viene dando a la OEA para fortalecer los procesos ministeriales, se han venido apoyando la preparación de las reuniones ministeriales del CIDI y el seguimiento que se presta a través de las reuniones de autoridades y de Comisiones Interamericanas, incluyendo la participación de delegados de Estados miembros.  Estos fondos han apoyado las reuniones realizadas en 2010 y durante el primer semestre de 2011, incluyendo la preparación del Congreso Interamericano de Turismo y de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.  Este apoyo ha sido instrumental para asegurar mayor participación de todos los Estados, para la elaboración de documentos de insumo a los diálogos, así como las consultas que se realizan con representantes de la sociedad civil y las reuniones de seguimiento de los cuerpos políticos competentes (Autoridades de las Comisiones Interamericanas, etc.).  Este proyecto termina en junio de 2011.
b. Contribuciones de Estados Miembros.  Vale la pena recordar que las reuniones ministeriales y las reuniones de Comisiones Interamericanas fuera de sede son financiadas tanto con recursos del Fondo Regular como con recursos del país sede.
E. Contribuciones al FEMCIDI:

Cabe mencionar que esta propuesta de implementación presentada por la Secretaría no modificaría lo establecido en el Artículo 17, en sus acápites (a) (b), del Estatuto del FEMCIDI, una fecha única para la realización de ofrecimientos, distribución entre cuentas y el pago de contribuciones.  

A pesar que el FEMCIDI en su modalidad actual esta suspendido, vale la pena recalcar que los ofrecimientos, distribución y pagos para los siguientes ciclos del FEMCIDI están  establecidas en el Estatuto del CIDI y en la resolución CIDI/RES.204 (XII-O/07) “Modificación de plazos establecidos en el calendario de programación, obligación y ejecución del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral” y que son las siguientes:

· Ofrecimientos:
Reunión ordinaria anual del CIDI, según lo establece el Estatuto del CIDI, siendo la fecha límite el 31 de julio

· Contribuciones:
Octubre 31

En el caso de la distribución entre cuentas sectoriales, ésta viene siendo realizada por los Estados entre todas las cuentas sectoriales existentes ya que anualmente se realizan proyectos en todos los sectores.  Bajo la nueva estructura propuesta dos o tres sectores iniciarían programas-proyectos anualmente por lo que en determinado año puede existir interés de los Estados de financiar cuentas que no estarían aprobando proyectos en ese año.  En caso de haber programas en ejecución al momento de realizar la contribución, sería conveniente que los Estados consideraran definir si su contribución estaría financiando los programas en ejecución bajo un tema clave específico, o los que se definirían en el futuro. 

De igual manera vale la pena recalcar que el artículo 15 del Estatuto del FEMCIDI establece que “los Estados Miembros tendrán derecho a presentar propuestas de actividades de cooperación con cargo a los recursos recabados en el FEMCIDI siempre y cuando los Estados Miembros hagan efectivos sus ofrecimientos de contribución dentro de los plazos establecidos en el calendario de programación, obligación y ejecución de las actividades de cooperación solidaria, artículo 17.”  Esto significaría que se podrían presentar propuestas de actividades para determinado ciclo de programación FEMCIDI en cualquier sector siempre y cuando se hagan efectivos sus ofrecimientos de contribución dentro de los plazos establecidos para ese año.  

Se propone el siguiente calendario, que es el mismo incluido en la Sección B:

· Ciclo de programación FEMCIDI 2010: educación, cultura y ciencia y tecnología

· Ciclo de programación FEMCIDI 2011: trabajo, turismo y desarrollo sostenible o desarrollo social

· Ciclo de programación FEMCIDI 2012: desarrollo social o desarrollo sostenible y desarrollo económico.

Anexo A:  Costos

Anexo B:  Cronograma
Enlace a los Anexos:  http://scm.oas.org/pdfs/2011/CEPCD02662S.pdf   (Para acceder al documento, favor presionar el enlace)







�.  	La resolución � HYPERLINK "http://www.oas.org/consejo/sp/resoluciones/res872.asp" ��CP/RES. 872 (1459/04�) establece los rubros específicos de gastos y las siguientes cifras máximas para la realización de las reuniones de la OEA y estas son las siguientes:  Para reuniones de un día US$18.478 (en sede) US$23.434 (fuera de sede); de dos días US$31.191 (en sede) US$36.683 (fuera de sede) y de tres días US$43.905 (en sede) US$49.932 (fuera de sede).  Los saldos no gastados son acreditados a la fuente de financiamiento original, y se ponen a disposición de otras reuniones programadas ese año.  Los fondos no utilizados al final del año regresan al fondo regular








