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DOCUMENTO BASE DE DISCUSIÓN  
 Gran tema 1: Otras modalidades de cooperación a potenciar en el marco de la OEA   
(Preparado por las Autoridades con el apoyo de la Secretaría)
En seguimiento a la Metodología de Trabajo propuesta para las labores del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI 2011-2012 (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.44/11), las Autoridades con el apoyo de la Secretaría han preparado el siguiente documento que presenta un estado de situación, los logros y desafíos e incluye una propuesta preliminar de recomendaciones para la consideración del Gran Tema 1 definido en el Plan de Trabajo del Grupo Trabajo (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10 rev. 1. corr. 1): Otras Modalidades de Cooperación a potenciar en el marco de la OEA (Modalidades tradicionales utilizadas en la OEA (FEMCIDI y otras) y nuevas modalidades (horizontal, triangular, Sur-Sur y otras).  

A pesar de que la nueva estructura del FEMCIDI incluye entre sus objetivos, incorporar otras modalidades de cooperación, la propuesta de las Autoridades es discutir el tema de manera general y amplia en el ámbito de la cooperación para el desarrollo dentro de la OEA y posteriormente, dentro de las consideraciones especificas del FEMCIDI, presentar propuestas que permitan incorporar de la manera más eficiente, dichas modalidades de cooperación.

ESTADO DE SITUACIÓN:  

El espíritu de la cooperación solidaria
 rige todas las actividades de cooperación de la OEA, las cuales a su vez están guiadas por el Plan Estratégico de Cooperación solidaria para el Desarrollo que establece dentro de sus objetivos estratégicos el mejoramiento de diálogo sobre políticas y el desarrollo de capacidades individuales e institucionales, así como la generación y fortalecimiento de alianzas y la movilización de recursos.

En ese sentido las  actividades, proyectos y programas de cooperación que a la fecha realiza la OEA en modalidades innovadoras de cooperación (horizontal, triangular, Sur-Sur y otras) están orientadas por el espíritu de la cooperación de solidaria y potencian entre otros aspectos, los conocimientos y experiencias que los Estados miembros pueden ofrecer, sin importar su nivel de desarrollo. 
Asimismo, las actividades de cooperación que realiza la SEDI/OEA tienen su fundamento en mandatos políticos de la Asamblea General y/o del CIDI, así como por las directrices de las Cumbres de las Américas y los lineamientos del Plan Estratégico.  Esto conlleva que las propuestas de actividades/proyectos de cooperación surgen de una multiplicidad de fuentes que van desde los procesos políticos a nivel Cumbre, Asamblea General, Ministerial o de Comisión Interamericana, de los mecanismos de trabajo (redes, reuniones y talleres técnicos), de las alianzas establecidas por la Secretaría para avanzar la agenda establecida por los Estados (ya sea a través de acuerdos de entendimiento formales y gestiones informales), o de ofrecimientos puntuales de cooperación que realizan los Estados a través de la Secretaría.  
Tal y como se pudo visualizar en la XVI Reunión Ordinaria del CIDI (CIDI/doc.10/11 CIDI/doc.10/11 Add. 1) en el marco de la OEA existen múltiples iniciativas de modalidades innovadoras de cooperación mediante los cuales los Estados están en la disposición de ofrecer y recibir cooperación.  No obstante lo anterior, existe una ausencia de mecanismos de trabajo formales que permitan potenciar de manera regular las modalidades innovadoras de cooperación, ya sea en las distintas iniciativas de cooperación que se presenten o en una base de datos e información central que recoja lo esfuerzos y las ofertas de cooperación que se publicitan, definen o realizan en los distintos ámbitos.

En ese sentido, vale la pena recalcar que las diversas áreas de trabajo en la SEDI/OEA cuentan con diferentes mecanismos de información, comunicación y cooperación, así como redes.  Por ejemplo, a través de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) de la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO), o del Programa Interamericano de Valores y Prácticas Democráticas, para citar unos ejemplos, se hacen convocatorias y ofrecimientos de cooperación que van desde ofertas-demandas de asistencias técnicas, hasta invitaciones a cursos e intercambios de experiencias y buenas prácticas. A pesar de lo anterior, no existe manera formal de conocer todos estos esfuerzos en su conjunto, lo que por una parte permitiría no sólo cuantificar mejor las contribuciones de la OEA a la región, sino también que los Estados Miembros podrían tener a disposición la información en un solo sitio.

Adicionalmente a estos esfuerzos de coordinación con los Estados Miembros y otros donantes, al interno de la Secretaria existe la Comisión de Evaluación de Proyectos, (CEP) (Orden Ejecutiva 05-11 Rev. 1) que evalúa la pertinencia y relevancia de los proyectos en ejecución y de las propuestas de proyectos a realizarse en el marco de la OEA, con excepción de los que se financian por el Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI).  En el marco de su trabajo, la Secretaría de la CEP esta poniendo a prueba un primer componente del Sistema de Administración de Proyectos, Módulo de Formulación de Proyectos.  Este primer módulo proveerá información sobre los proyectos que las distintas áreas de la Secretaría someten a la consideración de la CEP.  Por su parte, el registro geográfico/temático y estado de implementación de los proyectos FEMCIDI se recogen en una base de datos independiente (Enlace a la base de datos FEMCIDI).

Vale la pena resaltar que en el marco de la OEA también existe la Red Interamericana de Cooperación (CooperaNet), un espacio interactivo cuyo objetivo es facilitar el intercambio de conocimientos, discusiones y conexión entre las altas autoridades de cooperación del Hemisferio, así como constituirse en un foro de análisis y diálogo que facilita el intercambio de información, de experiencias exitosas y de metodologías que lleven a la conciliación de iniciativas regionales en materia de cooperación.

En cuanto a la financiación de la cooperación, vale la pena anotar que si bien se cuentan con múltiples donantes y que se ha designado un área de la Secretaría para la movilización de recursos, la cooperación para el desarrollo dentro de la OEA requiere de una mayor expansión de cara a los esfuerzos orientados a la eliminación de la pobreza en el hemisferio. En tal sentido, hay un trabajo importante por realizar para asegurar una base de apoyo sólida y permanente de donantes en el área de desarrollo y en la que la activa participación y los lineamientos de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana de Cooperación son vitales.
IDENTIFICACIÓN DE LOS PRINCIPALES LOGROS Y DESAFÍOS
1. La estructura del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a través de sus diálogos sectoriales a nivel ministerial, técnico y de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo provee espacios de diálogo y fomento de la cooperación que entre otros aspectos, permiten a los Estados Miembros definir agendas comunes en el mediano plazo e intercambiar experiencias y buenas prácticas en los distintos sectores. A pesar de la diversidad y cantidad de espacios de trabajo, existen pocos vasos comunicantes entre los distintos órganos y áreas sectoriales, los cuales de existir facilitarían y volverían más eficientes el trabajo que se realiza.  En ese sentido, existe un reto para el CIDI ordinario y la CEPCIDI.
· OBSERVACIÓN: El Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI tiene en su Plan de Trabajo la consideración de este tema, bajo la siguiente identificación: Arquitectura/Estructura del CIDI y de sus órganos.
2. Existen una serie de actividades y proyectos que incorporan modalidades innovadoras de cooperación.  De lo anterior, resulta necesario establecer mecanismos concretos a ser incorporados en los trabajos de la OEA, que sean aplicables a los procesos sectoriales y al FEMCIDI, con el fin de que las modalidades innovadoras no sean una excepción, sino un procedimiento que cuente con una normalización y estandarización.
Los mecanismos de trabajo en cada sector tienen un dinamismo propio y una red de entidades de gobierno participantes, cooperantes y mecanismos de cooperación externos.  Lo anterior si bien conlleva a que exista mayor apropiación por parte de las entidades participantes, también dificulta que se sumen las autoridades de cooperación a los esquemas de trabajo sectorial.  En consecuencia, resulta difícil integrar las diferentes modalidades de cooperación en los distintos sectores de manera uniforme, así también, se dificulta la recolección y difusión de información de manera centralizada. 

El intercambio y la transferencia de experiencias entre los Estados es uno de los nichos de trabajo de la OEA como organismo multilateral, y por tanto un espacio real en dónde las modalidades innovadoras de cooperación pueden potenciarse.  En el marco de la OEA, no se identifica con claridad la existencia de lineamientos básicos que contribuyan a identificar prácticas exitosas con potencial para ser compartidas. 
· PROPUESTA DE RECOMENDACIONES:  
i. Recomendar a la CEPCIDI que solicite a la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo que prepare una guía de lineamientos básicos a tener en cuenta para la incorporar la cooperación triangular, sur-sur y otras, y que contribuyan a identificar elementos comunes y mínimos necesarios en la identificación de prácticas exitosas con potencial de ser compartidas.  Lo anterior en la práctica, significarían lineamientos para la Secretaría y facilitaría la incorporación común de estos esquemas de cooperación en los trabajos de las distintas áreas sectoriales.

ii. Promover mecanismos periódicos de comunicación y coordinación que faciliten una mayor articulación entre la Junta Directiva de la AICD, las autoridades y agencias nacionales de cooperación de los Estados Miembros y los órganos del CIDI, para que los esfuerzos destinados a incorporar las modalidades innovadoras de cooperación tengan un impacto significativo.
1. Instruir a la SEDI para que realice un taller interno orientado a promover el intercambio de experiencias y buenas prácticas entre los distintos sectores y mecanismos de trabajo, de tal forma que las distintas áreas se beneficien de las lecciones aprendidas, y puedan incorporarlas en sus trabajos.  En un segundo nivel de coordinación, que la SEDI comparta con la JD/AICD y el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI las lecciones aprendidas que surjan de este taller. 

iii. Manteniendo la independencia y la dinámica de los mecanismos de trabajo sectorial de los procesos ministeriales y de la nueva estructura del FEMCIDI, instruir a la SEDI elabore una propuesta destinada a instrumentar, a través de COOPERANET, un mecanismo para registrar y canalizar el mayor flujo de información posible sobre oportunidades de participar en las iniciativas innovadoras de cooperación que se realizan en el marco de la OEA.  
Este mecanismo aspiraría a convertirse en un sistema de información centralizado que anuncie y convoque de manera integral los ofrecimientos-demandas de cooperación, en sus distintas modalidades, al tiempo que mantendría la data central sobre todos los esfuerzos y a su vez, mantendría su posición privilegiada para identificar y articular oportunidades de oferta y demanda de cooperación en los distintos sectores.  Para ello COOPERANET debería incorporar los proyectos que se tramitan a través de la Comisión de Evaluación de Proyectos, así como los ofrecimientos-demandas de cooperación que se anuncian a través del FEMCIDI, las distintas redes, y los Departamentos de la SEDI. 
3. Las contribuciones fuera del fondo regular de la OEA por parte de cooperantes, que incluyen en gran medida el aporte de determinados  Estados Miembros, ha permitido que los sectores avancen sustancialmente en sus distintas agendas.  Sin embargo, existe dificultad para asegurar una base de apoyo permanente de donantes y atraer a socios y cooperantes adicionales.  
· PROPUESTA DE RECOMENDACIÓN: 
· Resaltar la importancia y la necesidad  de que la Junta Directiva asuma una posición más activa para que de conformidad con su Estatuto, gestione la movilización y captación de recursos financieros, técnicos y de otra índole a fin de fortalecer las actividades de cooperación solidaria. Asimismo, solicitarle que a través de la CEPCIDI/CIDI, de lineamientos a la Secretaría para la preparación de una estrategia de movilización de recursos.
4. La situación financiera por la que atraviesa la Organización es un desafío y llama a tratar de simplificar los procesos y maximizar los recursos.  En la actualidad el fondo regular de la Organización destinado para la SEDI, solamente financia el personal de la Secretaría y las reuniones de la CEPCIDI, y la realización de las reuniones ministeriales, de sus órganos, que se complementan con con recursos externos.  El personal de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) se ha venido reduciendo a lo largo de los años y muchas áreas temáticas cuentan con tan sólo un funcionario de planta.  Las actividades de cooperación se realizan con fondos externos, que también contribuyen con la contratación de personal de apoyo para la Secretaria.  
· OBSERVACIÓN: Este es un tema de preocupación central para los Estados y la Secretaría.  Opciones para contrarrestar esta tendencia están en el aumento de los recursos externos.  También es importante resaltar que el próximo Plan Estratégico proporcionará una oportunidad para dar lineamientos y priorizar temas tomando en cuentas estas limitaciones.
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� La cooperación solidaria abarca a todos los Estados Miembros, independientemente de su desarrollo. Esto implica superar el concepto tradicional de tipo asistencial, para desarrollar programas de cooperación solidaria que, sin pretender imponer modelos, apoyen las medidas económicas y sociales que tomen los países, en especial para combatir la pobreza. Presta especial atención a la cooperación horizontal y multilateral, y a la participación de las comunidades, la sociedad civil y el sector privado en la solución de los problemas.  Este concepto implica, asimismo, orientar de manera efectiva los limitados recursos de la OEA para atender las necesidades más urgentes de los Estados Miembros, particularmente aquellos con economías más pequeñas y más vulnerables. (Preámbulo del Plan Estratégico de cooperación Solidaria para el Desarrollo 2006-2009)








