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Encargado del Fortalecimiento del CIDI

RESUMEN GENERAL DE LA REUNIÓN CELEBRADA EL 4 DE NOVIEMBRE DE 2011  
(Preparado por la Secretaría)

En seguimiento a la reunión del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI celebrada el 4 de noviembre de 2011 (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.43/11) y atendiendo solicitud de las autoridades del Grupo de Trabajo, se incluye un resumen general de las consideraciones y los acuerdos alcanzados para continuar la consideración del Gran Tema 1: Otras modalidades de cooperación a potenciar en el marco de la OEA.
1. Con respecto al Proyecto de Metodología para Avanzar con las labores del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento de la CIDI durante el período 2011-2012 (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.44/11)
La Presidencia presentó el documento y se recibieron comentarios generales de las delegaciones.  Se resaltó que este es un documento que se basa en el Plan de Trabajo tal… (poner clasificación), que servirá como guía general para los trabajos del Grupo durante el presente período y que, cómo tal, debe entenderse que cuenta con la suficiente flexibilidad para irse ajustando a las necesidades que el tratamiento de los distintos temas ameriten.  Asimismo, se recordó que las recomendaciones que presenten las delegaciones, autoridades nacionales y estructuras de la Secretaría sobre la nueva estructura del FEMCIDI de cara al proceso de evaluación encomendado en la Resolución 175/10, se estarían considerando de manera paralela y por separado.
Se resaltó la conveniencia de recoger las recomendaciones que el Grupo de Trabajo esté presentando a la CEPCIDI en un proyecto de resolución que pueda irse nutriendo a lo largo de la consideración de los temas. Tal como se ha indicado en la metodología propuesta, las autoridades del Grupo de Trabajo fungirán como relatores del proceso a fin de recopilar de manera oportuna las distintas recomendaciones que vayan surgiendo.  
En el mismo sentido, se comentó la conveniencia de elevar de manera oportuna a la consideración de la CEPCIDI, aquellas recomendaciones que ameriten una consideración en el corto plazo.
2. Con respecto al Documento Base de discusión para el Gran Tema 1: Otras modalidades de cooperación a potenciar en el marco de la OEA (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.45/11).
El Presidente realizó una presentación general  del documento destacando entre otros, los siguientes aspectos:

· El documento base no es exhaustivo en la temática que aborda. Ha sido elaborado bajo el criterio de identificación de prioridades y oportunidades, por las autoridades del Grupo de Trabajo con el apoyo de la Secretaría.

· La propuesta incluye abordar la temática en dos vías: de manera amplia y general en el contexto de la Cooperación para el Desarrollo dentro de la OEA y segundo: en el contexto específico del FEMCIDI.
· La propuesta persigue volver más eficiente la estructura y los mecanismos vinculados a los procesos de cooperación en sus distintos niveles.

· Las consideraciones y recomendaciones son puntos de partida sobre los cuales se espera generar propuestas de consenso que puedan ser elevadas en su debida oportunidad a la consideración de la CEPCIDI.

El Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral en funciones, Jorge Saggiante, y el Secretario de Relaciones Externas, Alfonso Quiñónez,  presentaron sus apreciaciones generales sobre la temática y comentaron sobre cómo se podrían incorporar de manera más sistemática todas las modalidades de cooperación en el marco de la OEA. De ambas intervenciones destacan los siguientes aspectos:

· La necesidad de promover el intercambio de experiencias al interior de la Secretaría para lograr una mejor gestión de la cooperación.

· La eventualidad de contar con un mandato en el sentido de potenciar COOPERANET facilitaría la gestión de la cooperación para el desarrollo.
· La Cumbre de las Américas es una oportunidad que se podría aprovechar para lograr  visibilizar el fortalecimiento de la Cooperación en el ámbito de la OEA.

· La definición de la cooperación debe venir de los Estados Miembros y no de los donantes.

· Se debe trabajar en una adecuada cuantificación de la cooperación cuando se habla de cooperación sur – sur. La focalización de los temas es importante.
· Ante la diversidad de mecanismos y modalidades existentes, es importante contar con una guía de carácter general que facilite una mayor articulación entre procesos, que promueva el intercambio de experiencias y que asegure una adecuada sistematización de la información.

De lo anterior, se resaltó la posibilidad que Cooperanet pueda transformarse en una herramienta destinada a instrumentar un mecanismo que registre y canalice el mayor flujo de información sobre oportunidades de cooperación.  Lo anterior, bajo la premisa de que se mantenga la independencia de los esquemas de trabajo en los distintos sectores.   
Para que las delegaciones pudiesen considerar y conocer más en detalle esta alternativa, se solicitó a la Secretaría preparar un documento informativo, que relacione la labor actual de COOPERANET y que vincule en términos generales la propuesta de las autoridades del Grupo de Trabajo a fin de realizar una presentación en la próxima reunión del Grupo de Trabajo.  
Se estimó que a medida se avance en la consideración del tema, podría haber otras presentaciones de la Secretaría – tales como el funcionamiento de las redes- , las cuales se estarían solicitando a medida que fueran necesarias.
A fin de asegurar una reunión sustantiva en la siguiente reunión formal de Grupo (martes diciembre 6, 2011, 2:30m, Salón Bolívar), se solicitó a las delegaciones enviar observaciones y/o comentarios al documento base, actualmente en consideración, antes del miércoles 30 de noviembre.  Las autoridades con el apoyo de la Secretaría, las consolidarán y distribuirían a más tardar el próximo 2 de diciembre.
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