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RECOMENDACIONES DEL GRUPO DE TRABAJO PARA EL FORTALECIMIENTO DE CIDI
Gran tema 1: Otras modalidades de cooperación a potenciar en el marco de la OEA
(Presentado por las Autoridades del Grupo de Trabajo)
Tras la elección de sus autoridades por la CEPCIDI durante la 171 Reunión Ordinaria de la CEPCIDI celebrada el 19 de julio de 2011, el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI resumió sus labores 2011-2012 y a través de una metodología propuesta, continuó con la implementación del Plan de Trabajo CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10 rev. 1. corr. 1).
A la fecha, el Grupo ha realizado varias reuniones informales y dos reuniones formales (noviembre 4 y diciembre 6, 2011), en las que se revisó la metodología de trabajo que serviría como guía para la consideración de los temas pendientes, contenidos en el Plan de Trabajo y de la misma manera se inició la consideración del Gran Tema 1; Modalidades de Cooperación a potenciar en el marco de la OEA (Modalidades tradicionales utilizadas en la OEA (FEMCIDI y otras) y nuevas modalidades (horizontal, triangular, Sur-Sur y otras).  
Si bien el Grupo continúa en la consideración del Gran Tema 1, en la última reunión formal se encomendó a sus autoridades presentar un informe  de recomendaciones a la CEPCIDI, con miras a que ciertas encomiendas sean trasladadas a la brevedad posible a la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, que está en el proceso de preparación de su Plan de Trabajo, y a la Secretaría.  

Las recomendaciones que el Grupo de Trabajo somete a la consideración de la CEPCIDI son las siguientes: 
i. Recomendar a la CEPCIDI que solicite a la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo que prepare,  a más tardar el 30 de marzo de 2012, una guía de lineamientos básicos a tener en cuenta para la incorporar la cooperación horizontal, triangular, sur-sur y otras.
ii. Promover y fortalecer mecanismos permanentes de comunicación y coordinación que faciliten una mayor articulación entre la Junta Directiva de la AICD, las autoridades y agencias nacionales de cooperación de los Estados Miembros y los órganos del CIDI, para que los esfuerzos destinados a incorporar las modalidades innovadoras de cooperación tengan un impacto significativo. Para tal efecto se solicita a la Secretaría que presente una propuesta para alcanzar ese fin.
iii. Resaltar la importancia y la necesidad  de que la Junta Directiva asuma una posición más activa para que de conformidad con su Estatuto, gestione la movilización y captación de recursos financieros, técnicos y de otra índole a fin de fortalecer las actividades de cooperación solidaria. Asimismo, solicitarle que a través de la CEPCIDI/CIDI, de lineamientos a la Secretaría para la preparación de una estrategia de movilización de recursos.  
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