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DOCUMENTO BASE DE DISCUSIÓN
Gran tema 3: Arquitectura/Estructura del CIDI y de sus órganos 
(Primera Parte: Simplificación de la Estructura del CIDI)

(Preparado por las Autoridades con el apoyo de la Secretaría)
El presente documento se basa en la Metodología de Trabajo para avanzar con las labores del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI 2011-2012 (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.44/11), y en la consulta realizada a las delegaciones durante la 175 Reunión Ordinaria de la CEPCIDI celebrada el 12 de diciembre de 2011, sobre la pertenencia de avanzar con la consideración del Gran Tema 3: Arquitectura/Estructura del CIDI y de sus órganos, definido en el Plan de Trabajo (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10 rev. 1. corr. 1).

De conformidad al acuerdo alcanzado en dicha reunión de la CEPCIDI, la consideración de este tema en el marco del Grupo de Trabajo se limitará en esta oportunidad a la evaluación de la simplificación de la estructura orgánica del CIDI, utilizando como punto de partida, los avances alcanzados por el Grupo de Trabajo en su periodo de sesiones comprendido entre junio de 2008 y junio de 2009.  Aspectos adicionales referidos a la estructura del CIDI, en su conjunto, deberán ser considerados posteriormente, a medida se avance en la consideración del Gran Tema 2.
En tal sentido, las Autoridades del Grupo, con el apoyo de la Secretaría, a través del presente documento, ponen en consideración de los Estados Miembros, un recuento del estado de situación, los logros y desafíos e incluyen una propuesta preliminar de recomendaciones.
ESTADO DE SITUACIÓN:  
El Grupo de Trabajo en sus reuniones celebradas entre junio 2008 y junio 2009 consideró, entre otros temas, la mejor manera de simplificar y actualizar los mecanismos de trabajo del CIDI, incluyendo la modificación de su actual estructura, a fin de hacerla más eficiente, efectiva, y mejorar la articulación, coordinación y canales de consulta entre los distintos órganos.  
De lo anterior, la Presidencia del Grupo de Trabajo 2008 – 2009, en su informe de actividades (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.14/09), registró la siguiente iniciativa: “se estudió la propuesta presentada por la Presidencia del Grupo de Trabajo de abolir la CEPCIDI y remplazarla con reuniones ordinarias del CIDI.”
De lo anterior, el Grupo de Trabajo desarrolló un amplio ejercicio de identificación de alternativas y análisis, a partir de la propuesta presentada por la Presidencia, ejercicio que estuvo apoyado por la Secretaría, detallando entre otros aspectos, las implicaciones de una restructuración de tal naturaleza y una hoja de ruta jurídica.  Asimismo, se revisaron en detalle los cambios que en caso de producirse la modificación a la estructura, deberían realizarse tanto al Estatuto del CIDI como a los Reglamentos del CIDI y de la CEPCIDI.  

Al término del ejercicio realizado, las delegaciones estuvieron de acuerdo sobre la pertinencia de modificar la estructura orgánica del CIDI, aboliendo la CEPCIDI y realizando reuniones mensuales del CIDI en la Sede de la OEA y por lo menos una reunión ordinaria anual a nivel Ministerial.   No obstante dicho acuerdo, se decidió esperar el momento más apropiado para aprobar los cambios y las modificaciones estatutarias y reglamentarias propuestas, a fin de dar tiempo al avance en las otras etapas del análisis para el fortalecimiento del CIDI.
IDENTIFICACIÓN DE LOS PRINCIPALES LOGROS Y DESAFÍOS
La simplificación de la estructura del CIDI a través de la abolición de la CEPCIDI, en tanto órgano ejecutivo permanente del CIDI, presenta bajo las circunstancias actuales de la Organización, una serie de ventajas y beneficios, no sólo de naturaleza operativa sino también administrativa y financiera. Una relación de dichas ventajas y beneficios se presenta así: 
1. Se simplifica la compleja estructura organizativa y de diálogo del CIDI.  Asimismo, se obtienen ahorros sustanciales en su funcionamiento. Abolir la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI) no presenta dificultades procedimentales, ya que todas las funciones que actualmente realiza, las puede asumir el CIDI al sesionar de manera regular en la sede de la OEA.  
2.
Abolir la CEPCIDI presenta además, importantes beneficios y ahorros para la Organización, siendo ellos, entre otros:
i. Los dos Consejos con reconocimiento expreso en la Carta de la Organización, estarían funcionando de manera permanente en la sede de la OEA.
ii. Se reduce la burocracia procedimental y por tanto se simplifica la aprobación de ciertas decisiones que por su naturaleza han tenido que ser pospuestas hasta la reunión anual del CIDI o ad referendum del CIDI.

iii. Se simplifica el flujo de aprobación que deben seguir los proyectos de resolución que el CIDI eleva a los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General.  Al contar únicamente con el CIDI, la Organización ahorraría el paso de procedimiento por el cual la CEPCICI recibe el informe de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo sobre los proyectos de resolución que deben ser elevados a la consideración de la Asamblea General, lo cual en la actualidad implica una reunión de por lo menos un día de duración en 4 idiomas.  (Ver documento CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.6/08)
Ahorros considerables se pueden igualmente cuantificar en cuanto al tiempo que dedican los funcionarios en preparar documentos, elaborar agendas, realizar convocatorias, procesar todos los proyectos de resolución y los informes del CIDI, CEPCIDI y SEDI en los 4 idiomas para incluir la clasificación correspondiente a cada órgano y verificar que efectivamente fueron consideradas y aprobadas a cada nivel. Debido al volumen de trabajo que esto implica, la Secretaría generalmente emplea una semana entre cada nivel de aprobación (CEPCIDI – CIDI) para hacer esta labor.
La simplificación propuesta permitiría mantener a nivel de Consejo Interamericano, la dinámica de sostener reuniones ordinarias y extraordinarias en el ámbito del desarrollo integral; no existiría ninguna afectación procedimental o reglamentaria a las reuniones sectoriales y/o especializadas, asimismo y como valor agregado, el CIDI de manera directa adoptaría decisiones, recibiría informes y formularía recomendaciones relativas a sus órganos subsidiarios. 

A la luz de la realidad financiera actual de la Organización, el estado de avance alcanzado en el proceso de reflexión y consulta sobre el fortalecimiento del CIDI y el interés generalizado de los Estados Miembros por optimizar al máximo los actuales recursos, se plantea el sentido de oportunidad y momentum para lograr a través de esta simple modificación en la estructura del CIDI, ahorros medibles y cuantificables en el funcionamiento del CIDI, debido a la eliminación de todo un nivel de revisión.   
En términos de fortalecimiento del diálogo y visibilidad política, se podría prever que la institucionalización de las reuniones mensuales del desarrollo integral a nivel de Consejo Interamericano, aliente y motive a los Representantes Permanentes de los Estados Miembros a asistir regularmente a las reuniones y a participar, de forma más activa, en los importantes asuntos que el CIDI trata en el Hemisferio.
No obstante lo anterior, se plantea el desafío en el marco de la reestructuración propuesta y como parte de las recomendaciones que debe generar el Grupo de Trabajo, la importancia que en el marco del CIDI se institucionalice la realización de reuniones a nivel ministerial y/o de altas autoridades, a fin de considerar asuntos de carácter general en materia de cooperación solidaria y desarrollo integral.  (Carta de la OEA y Artículo 24 del Estatuto del CIDI)
PROPUESTA DE RECOMENDACIONES:  
i. Recomendar a la CEPCIDI que eleve a la consideración del CIDI y a la aprobación del XLII Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, un proyecto de resolución destinado a simplificar la estructura del CIDI a través de la eliminación de la CEPCIDI.  Esta recomendación debería incluir entre otros aspectos de procedimiento, instruir al CIDI a efecto que, a partir de los Reglamentos del CIDI y de la CEPCIDI y tomando en consideración los avances alcanzados por el Grupo de Trabajo 2008 – 2009, elabore los Reglamentos correspondientes para el CIDI regular y sectorial/especializado, y que modifique en lo pertinente, ad referéndum de la XLIII Asamblea General, los Estatutos del CIDI.
ii. En términos prácticos, una vez la CEPCIDI adopte la decisión de recomendar al CIDI la simplificación de la estructura del CIDI, se recomendaría a la CEPCIDI desarrolle pasos adicionales destinados a facilitar de manera oportuna, la operativización de la decisión que adoptará la Asamblea General en su XLII Período Ordinario de Sesiones, así:

a. Solicitar al Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI que elabore el proyecto de resolución a elevar al CIDI y a la Asamblea General destinado a simplificar la estructura del CIDI (ver romanito (i) anterior).
b. Solicitar al Departamento de Servicios Legales que presente al Grupo de Trabajo una propuesta esquemática de transición que, entre otros aspectos, permita al CIDI (regular y sectorial/especializado) contar con una base normativa clara para poder sesionar con normalidad hasta cuando se dé la adopción del nuevo Estatuto del CIDI y los Reglamentos correspondientes.

c. Solicitar a la Secretaría que en apoyo a las tareas de adecuación de los Reglamentos y el Estatuto del CIDI, identifique aquellas disposiciones y/o mecanismos de trabajo previstos en las normas del CIDI  y de sus órganos que en la práctica no se utilizan o que se utilizan por debajo de sus potencialidades y que lo presente como un informe de la Secretaría al Grupo de Trabajo, a más tardar el 15 de agosto de 2012.
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