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COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL
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CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.55/12 corr. 1


17 febrero 2012

Grupo de Trabajo de la CEPCIDI 
Original: español

Encargado del Fortalecimiento del CIDI
INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO A LA CEPCIDI, SOBRE LA PROPUESTA DE REALIZAR DE MANERA VIRTUAL LA “REUNIÓN DE DISEÑO” EN CIENCIA Y TECNOLOGÍA (FASE III DEL FLUJO PROGRAMÁTICO FEMCIDI)
(Presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo)
Atendiendo la encomienda de la 176 reunión ordinaria de la CEPCIDI, celebrada el 24 de enero de 2012, referida a estudiar la propuesta de realizar de manera virtual la “Reunión de Diseño” en ciencia y tecnología (Fase III del Flujo Programático FEMCIDI contenido en el documento CEDCIDI/doc.963/10), presentada por la Presidencia de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT), el Grupo de Trabajo se permite recomendar a la CEPCIDI lo siguiente:

1. Que la Reunión de Diseño en ciencia y tecnología en el marco de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) se realice de manera virtual, y que incorpore la participación de las Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES), en la Fase III del Flujo Programático FEMCIDI, de conformidad con la propuesta contenida en el anexo de este informe.

Sobre el particular, el Grupo de Trabajo considera que para el adecuado funcionamiento de la reunión virtual en ciencia y tecnología y en atención a las inquietudes expuestas por las delegaciones durante la 176 reunión ordinaria de la CEPCIDI, las cuales fueron consideradas en las reuniones del Grupo de Trabajo, se incorpore la participación de las CENPES en la Fase III de la estructura para el FEMCIDI, de tal manera que al concluir su labor de revisión técnica, presenten a la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD) sus recomendaciones a los perfiles de proyecto, antes de la reunión de diseño del programa.  
La justificación y el análisis de dicha propuesta se encuentra detallado en el documento preparado por la Secretaría CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.53/12 rev. 1 
Es importante resaltar que como parte de los mandatos a este Grupo de Trabajo, está pendiente la revisión del proceso de transición del FEMCIDI, a partir de las recomendaciones presentadas por los Estados miembros y la Secretaría, en cumplimiento de la resolución CEPCIDI/RES.175/10. En tal sentido, es oportuno tener en cuenta que los ajustes a la estructura del FEMCIDI propuestos para el área de ciencia y tecnología, serán considerados por el Grupo de Trabajo en el cumplimiento del referido mandato, para que se defina si su aplicación se hará extensiva a los demás sectores.  
Agustín Vásquez Gómez

Representante Alterno de El Salvador

Presidente del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos

Enlace a  los ajustes sugeridos a la Fase III del Esquema de Flujo Programático de la Estructura para el FEMCIDI :  Versión PDF
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(Propuestas de ajustes discutidas por el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI en sus reuniones del 6 y 16 de febrero de 2012)
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