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Encargado del Fortalecimiento del CIDI

RECOMENDACIONES DEL GRUPO DE TRABAJO PARA EL FORTALECIMIENTO DE CIDI

Gran tema 3: Arquitectura/Estructura del CIDI y de sus órganos 
(Primera Parte: Simplificación de la Estructura del CIDI)

(Presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo)
Tras la consulta realizada por el Presidente del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI durante la 175 Reunión Ordinaria de la CEPCIDI celebrada el 12 de diciembre de 2011, y el acuerdo de las delegaciones de avanzar en la consideración del Gran Tema 3: Arquitectura/Estructura del CIDI y de sus órganos, definido en el Plan de Trabajo (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10 rev. 1. corr. 1), se inició la consideración de este tema bajo la perspectiva de concentrar esfuerzos en la evaluación de la simplificación de la estructura orgánica del CIDI, a partir de los avances alcanzados por el Grupo de Trabajo en su gestión comprendida entre junio de 2008 y junio de 2009.  Aspectos adicionales referidos a la estructura del CIDI en su conjunto, serán considerados posteriormente, a medida se avance en la consideración del Gran Tema 2.
En tal sentido, las Autoridades del Grupo, con el apoyo de la Secretaría, presentaron el Documento Base de Discusión (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.51/12), el cual relaciona los avances alcanzados por el Grupo de Trabajo entre junio de 2008 y junio de 2009, identificándose los principales benéficos y desafíos que se obtendrían al llevar adelante dicha iniciativa, incluyendo además propuestas especificas de recomendaciones.

Para la consideración de este tema, el Grupo de Trabajo realizó dos reuniones formales (6 y 16 de febrero de 2012), a partir de las cuales se acordó someter a la consideración de la CEPCIDI las siguientes recomendaciones:
i. Recomendar a la CEPCIDI que eleve a la consideración del CIDI y a la aprobación del XLII Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, un proyecto de resolución destinado a optimizar la estructura del CIDI.
ii. Solicitar al Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI que elabore el proyecto de resolución a elevar al CIDI y a la Asamblea General destinado a optimizar la estructura del CIDI 
Agustín Vásquez Gómez

Representante Alterno de El Salvador

Presidente del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos
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