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OBSERVACIONES DEL PERIODO DE TRANSICIÓN DE LA NUEVA ESTRUCTURA DEL FONDO ESPECIAL MULTILATERAL DEL CONSEJO INTERAMERICANO 

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (FEMCIDI) 
(Recopilación de comentarios realizada por la Secretaria)
El presente documento recoge las observaciones identificadas por la Secretaría sobre el periodo de transición del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) establecido a partir de la resolución adoptada por la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI) mediante resolución  CEPCIDI/RES.175/10 de octubre de 2011 que adoptó la estructura de transición para este Fondo.

I. El FEMCIDI y su vinculación con los procesos Ministeriales

Uno de los principales objetivos al transformar el FEMCIDI fue el de asegurar un enlace directo entre las prioridades establecidas por las instancias políticas de más alto nivel de los Estados Miembros y las actividades de cooperación del Fondo.  Esto se ha realizando involucrando a los procesos ministeriales en la selección de los temas, y la realización de la reunión de Diseño del Programa en el marco de una Comisión Interamericana.  
De los 5 sectores que se han incorporado al FEMCIDI, por las dificultades que se mencionan en el numeral siguiente la CEPCIDI ha seleccionado los temas de tres sectores (educación, ciencia y tecnología y cultura), mientras que los sectores de turismo y trabajo los han seleccionado por decisión directa.  
No obstante ello, vale la pena resaltar, que en el marco del Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo se creó otro fondo específico con contribuciones voluntarias destinado a apoyar a aquellas comunidades en condición de pobreza extrema que, contando con potencial turístico en su entorno con alcanzan un pleno desarrollo, y que cuenta con ofrecimientos por US$200,000.  Por otra parte, al momento de definir los temas en el marco de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), varias delegaciones manifestaron dudas sobre el funcionamiento del FEMCIDI y su articulación con la Red Interamericana para la Administración Laboral (RAIL), creada por la CIMT, y resaltaron su preocupación por que ambos mecanismos financiados compitiesen entre sí en lugar de complementarse.
Lo anterior lleva a concluir que es necesario dar a conocer los meritos del FEMCIDI y en especial, según sea pertinente en cada sector, informar cómo el FEMCIDI complementa los mecanismos de cooperación sectoriales existentes. 
II. Complejidad y costos del proceso de definición y selección de los proyectos vs. fondos disponibles en cada cuenta sectorial.


La estructura diseñada para el proceso de transición cuenta con 7 fases y 18 pasos con la participación a través de reuniones presenciales de la gran mayoría de los órganos políticos y técnicos del CIDI (Ministerial, CEPCIDI, Comisiones Interamericanas, JD/AICD, CENPES).  Esto resulta en un proceso de decisión complejo, lento y costoso, especialmente cuando se contrasta con los recursos existentes para la ejecución de proyectos de tres años en cada cuenta sectorial.  

Al respecto, vale la pena resaltar lo siguiente:

· Calendarización y dilación en la toma decisiones: Vincular las decisiones a varios procesos políticos implica que las decisiones del FEMCIDI están supeditadas al calendario y procedimientos de cada órgano.  En ocasiones esto resulta en que la toma de decisiones FEMCIDI se dilaten, o no cuenten con la representación técnica apropiada.  Tales fueron los casos de proyectos FEMCIDI en los sectores de educación y cultura, que, a pesar que contaban con financiación del Ciclo de Programación FEMCIDI 2010, tuvieron que dilatar las decisiones por falta de quórum, postergación de las reuniones, o no contaron con la participación técnica sectorial y de las ONES, que muy probablemente hubieran enriquecido considerablemente el diseño de los programas en el marco de la Comisión Interamericana de Educación.  
Los procesos de consultas exploratorias, selección de temas clave, elaboración y aprobación de Enfoques Programáticos se han realizado en un promedio de 7 meses, a pesar que esta programado bajo el Flujo Programático a realizarse en 5 semanas.  

· Confusión y dificultad para seguimiento integral: Contar con 7 procesos avanzando en calendarios diferentes y cambiantes, hace más difícil para las ONES, las Delegaciones y la Secretaría hacer un seguimiento continúo e integral.  
· Costos: Cada reunión presencial tiene costos significativos tanto para los Estados y como para la Secretaría
.  Considerando los fondos semilla con que cuenta el FEMCIDI en cada cuenta sectorial es alta la inversión en tiempo y dinero por parte de la Secretaría y de las delegaciones que tienen que desplazarse a Washington para participar en las reuniones técnicas.   Esto se traduce muchas vences en una reducida participación de los sectores en el proceso.
III. Definición de los temas clave, de los enfoques programáticos y diseño de Programas

· Delimitar aún más el alcance de los temas clave y de los Enfoques Programáticos: Aunque los sectores que se han vinculado más tarde en el proceso han delimitado un poco más los temas de financiación FEMCIDI, éstos siguen siendo muy amplios
 para realizar enfoques programáticos específicos que permitan diseñar programas integrales.  La experiencia en educación, donde los temas seleccionados y los enfoques programáticos se centraron en “(i) educación inicial y (ii)  educación secundaria, los cuales se enfocarán de manera preferencial, mas no exclusiva, en formación docente”, causó que los perfiles de proyectos presentados por los Estados Miembros no tuvieran relación entre sí dificultando el diseño de un Programa bajo cada tema.  
La selección de temas debe ser mas acotada y los objetivos de los Enfoques Programáticos, deben responder solamente a un aspecto del tema general.  Esto se traducirá en parámetros más específicos que permitan la integración de proyectos que garanticen la participación de un gran numero de países.

· Reunión de Diseño en el marco de una Comisión Interamericana: El propósito de la Reunión de Diseño (fase III del Esquema de Flujo Programático) es el de revisar los perfiles de proyectos presentados por los Estados Miembros bajo cada Enfoque Programático.  Esto con el fin de construir un programa integral examinando, entre otros, elementos transversales, la consistencia de las actividades propuestas y adicionales, al tiempo que se establecen indicadores preeliminarles y se promueve una mayor coordinación intersectorial y entre los Estados participantes.
A la fecha sólo se ha realizado la reunión de diseño en educación, la cual (i) no contó con una debida cantidad de delegados del área sectorial ni de las ONES; (ii) tuvo dificultades para compaginar todos los perfiles de proyectos bajo cada tema en un solo programa integral, lo que llevó a seleccionar los perfiles de proyectos que mejor respondían al Enfoque Programático y tenían un mayor potencial para integral proyectos nacionales, tomando en cuenta los fondos disponibles, (iii) no tuvo tiempo para identificar e incorporar elementos transversales y realizar coordinación intersectorial; (v) no contó con el tiempo necesario para identificar indicadores preliminares ni líneas de base.

Para solventar algunas de los problemas identificados en la reunión de diseño en educación, se decidió que para el caso de ciencia y tecnología, se pasarían los perfiles de proyectos primero por las Comisiones Especializadas No Permanentes (CENPES) a fin de que evaluaran su calidad técnica.  Las CENPES, por su parte, presentaran recomendaciones a la JD/IACD, que definirá los perfiles que mejor se ajusten a los enfoques programáticos.  Posteriormente se realizará una reunión virtual en el marco del a Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología que diseñaría el Programa.  Aún esta por conocerse los resultados de este nuevo proceso para estudiar si es conveniente aplicarlo a todos los sectores. 
IV. Reunión de Cooperantes y movilización de recursos externos. 
· Lineamentos y productos a ofrecer a los cooperantes: Para contar con reuniones de cooperantes exitosas es indispensable contar con los lineamientos de la JD/AICD, así como definir tanto la tasa de ICR que se estaría cobrando a los donantes externos y como el proceso para canalizar sus aportes monetarios y en especie.  Adicionalmente, sería valioso determinar si es necesario ajustar el material que resulte de la Reunión de Programación a  fin de hacerlo “mercadeable” para los donantes externos.  
La reunión de cooperantes es un elemento vital para el éxito del FEMCIDI y para avanzar en ella es necesaria una adecuada preparación e involucramiento de la JD/AICD, la Secretaría de Relaciones Externas, el FEMCIDI y las áreas técnicas de la SEDI.
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� 	Tomado de la resolución CP/Res. 982 (1797/11) “Actualización de Costos de Conferencias y Reuniones Financiadas por la OEA. 


�  	Los temas seleccionados a la fecha son: educación - CEPCIDI/RES. 180 (CLXVII-O/11):  (i) educación inicial y (ii)  educación secundaria, los cuales se enfocarán de manera preferencial, mas no exclusiva, en formación docente; ciencia y tecnología - CEPCIDI/RES.184 (CLXXI-O/11): (i) Fortalecimiento de las infraestructuras de calidad nacionales, con énfasis en metrología para asegurar la competitividad de las micro, pequeñas y medianas empresas (MIPYMES) y (ii)  Promoción de  mejoras en la educación en ingeniería y ciencias para  incentivar la innovación, la cultura emprendedora y la competitividad (incluyendo redes especializadas, parques tecnológicos e incubadoras de empresas para las MIPYMEs)); cultura - CEPCIDI/RES.186 (CLXXII-O/11): (i) Incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura y (ii) Fomentar la inclusión social a través de la cultura; Turismo - CIDI/TUR-XIX/RES.1/11: (i) Competitividad de la Industria Turística, particularmente la de las micro, pequeñas y medianas empresas y apoyo al desarrollo de capacidades humanos a nivel público y privado mediante capacitación y uso de las tecnologías de la información y la comunicación (TICs), (ii) Promoción del Desarrollo Sostenible del Turismo mediante: mitigación de impactos ambientales negativos; incremento de la conciencia pública respecto de la importancia de mantener el balance ecológico de los sitios turísticos; relación entre el turismo y otros sectores de la economía; apoyo al ecoturismo y el turismo sostenible a través del diálogo entre sectores público y privados; Trabajo - Decisión de la CIMT recogida en su Informe final CIDI/TRABAJO/doc.31/11:  (i) Estrategias para facilitar la inserción laboral de las mujeres, las personas con discapacidad, y los y las jóvenes, incluyendo mejorar sus capacidades, fortalecer los servicios de información y orientación e impulsar el espíritu emprendedor, y (ii) Cumplimiento y promoción de la legislación laboral y vigencia efectiva de los principios y derechos fundamentales en el trabajo, incluyendo el fortalecimiento de los sistemas de inspección del trabajo 
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