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COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL
OEA/Ser.W/IV


CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc. 64/12 


25 abril 2012

Grupo de Trabajo de la CEPCIDI 
Original: español

Encargado del Fortalecimiento del CIDI

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
 
Fecha:
Jueves 3 de mayo de 2012
Hora:
12:00 p.m. – 12:30 p.m.

Lugar:
Salón  Padilha Vidal 
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día

2. Evaluación del periodo de transición del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) 
· Observaciones al periodo de transición de la Estructura Provisional del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) (Recopilación de comentarios realizada por la Secretaria) (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc. 62/12)

· Informe del Presidente sobre los resultados de las consultas informales sobre las propuestas de ajustes a la Estructura Provisional del FEMCIDI 

· Propuestas de cambios a la Estructura Provisional de FEMCIDI (Presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del  Fortalecimiento del CIDI y de sus  órganos)  (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc. 63/12)
3. Otros asuntos
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� 	Esta reunión se realizará inmediatamente después a la reunión de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo convocada en el mismo salón de 10:00 a.m. a las 12:00 p.m.





