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ORDEN DEL DÍA

Fecha:       Martes 20 de abril de 2010

Hora:         10:00 a.m. – 1:00 p.m.

Lugar:       Salón Libertador Simón Bolívar
1. Continuación de la consideración de proyectos de resolución a ser elevados a la Decimoquinta reunión ordinaria del CIDI y al Cuadragésimo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General

· Proyecto de resolución: Erradicación del Analfabetismo y Lucha contra las Enfermedades que Afectan el Desarrollo Integral (Presentada por la Delegación de la República de Argentina) (CEPCIDI/SCSD/doc.463/10 rev. 2)
· Proyecto de resolución: Programa Interamericano en Educación en Valores y  Prácticas Democráticas” (Presentada por la Delegación de Colombia) (CEPCIDI/SCSD/doc.468/10 rev. 1)
· Proyecto de resolución: Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI” (Presentada por la Delegación de República Dominicana) (CEPCIDI/SCSD/doc.470/10 rev. 1)

· Proyecto de resolución: Red Interamericana de Competitividad (RIAC) (Presentado por la Delegación de Chile) (CEPCIDI/SCSD/doc.464/10 rev. 1)
· Proyecto de resolución: “La importancia de la cooperación turística en las Américas” (Presentada por la Delegación de San Kitts y Nevis) (CEPCIDI/SCSD/doc.465/10)
· Proyecto de resolución: “El cambio climático en los países del Hemisferio” (Presentada por la Delegación de México)  (CEPCIDI/SCSD/doc.466/10)
2. Otros asuntos
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