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SubcomisiÓn de POLÍTICAS de CooperaciÓn
OEA/Ser. W/IV

Solidaria para el Desarrollo
CEPCIDI/SCSD/OD-19/11

12 abril 2011

Original: español
ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Jueves 14 de abril de 2011
Hora:
11:00 a.m. – 5:30 p.m.

Lugar:
Salón Padilha Vidal
1. Aprobación del Proyecto de Orden del Día

2. Continuación de la consideración de proyectos de resolución a ser elevados a la XVI Reunión Ordinaria del CIDI y al Cuadragésimo primero periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General

i. Proyecto de resolución: “Convocatoria de la Décimo Séptima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT)” (Presentado por la Delegación de El Salvador y modificado a partir de los comentarios realizados por las delegaciones durante la reunión del 1 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.485/11 rev 1)
ii. Proyecto de resolución:  “Adecuación de los Congresos Interamericanos de Ministros de Turismo al ámbito del CIDI y Celebración del XIX Congreso Interamericano de Turismo” (Presentado por la Delegación de El Salvador y reformulado a partir de los comentarios de las delegaciones durante la reunión celebrada el 25 de febrero y de consultas informales posteriores) (CEPCIDI/SCSD/doc.475/11 rev. 1)
iii. Proyecto de resolución: “Mejorando la transparencia y la efectividad de la Comisión Interamericana de Puertos” (Presentado por la Delegación de los Estados Unidos) (CEPCIDI/SCSD/doc.488/11) 
iv. Proyecto de resolución: “Portal Educativo de las Américas:  Diez años en el fortalecimiento del Desarrollo humano en el Hemisferio a través de la educación a distancia” (Presentado por la Delegación de Chile) (CEPCIDI/SCSD/doc.486/11)
v. Proyecto de resolución: Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI (Presentado por la Delegación de Suriname y modificado a partir de comentarios realizados por las delegaciones durante la reunión del 1 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.482/11 rev 1) 
vi. Proyecto de resolución: “2011:  Año Interamericano de la Cultura” (Presentado por la Delegación de Brasil) (CEPCIDI/SCSD/doc.490/11
vii. Proyecto de resolución: “El cambio climático en los países del Hemisferio” (Presentado por la Delegación de México) (CEPCIDI/SCSD/doc.489/11)
viii. Proyecto de resolución:  “Informe de la Segunda Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI” (Presentado por la Delegación de la República Dominicana) (CEPCIDI/SCSD/doc.477/11)

ix. Proyecto de resolución: “Informe de la Segunda Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI” (Presentado por la Delegación de Colombia) (CEPCIDI/SCSD/doc.476/11)

x. Proyecto de resolución: Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI (Presentado por la Delegación de Panamá) (CEPCIDI/SCSD/doc.481/11) 
xi. Proyecto de resolución: “Comisiones Especializadas no Permanentes” (Preparado por la Secretaría a solicitud del Presidente a partir de las consultas informales celebrada el 25 de marzo de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.483/11 corr. 1)

xii. Proyecto de resolución: Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009 (CEPCIDI/SCSD/doc.487/11)
xiii. Proyecto de resolución: “Continuación de la participación en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de los Estados miembros que no han ratificado el Protocolo de Managua” (Preparado por la Secretaría a solicitud del Presidente y modificado a partir de las consultas informales celebrada el 25 de marzo de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.478/11 rev 1) 
3. Otros asuntos
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