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SubcomisiÓn de POLÍTICAS de CooperaciÓn
OEA/Ser. W/IV

Solidaria para el Desarrollo
CEPCIDI/SCSD/OD-21/11

20 abril 2011

Original: español
ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Martes 26 de abril de 2011
Hora:
2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Lugar:
Salón Gabriela Mistral
1. Aprobación del Proyecto de Orden del Día


2. Continuación de la consideración de proyectos de resolución a ser elevados a la XVI Reunión Ordinaria del CIDI y al Cuadragésimo primero periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General
i. Proyecto de resolución: “Informe de la Segunda Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI” (Presentado por la Delegación de Colombia e incluye los comentarios realizados por las delegaciones durante las reuniones del 1, 14 y 18 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.476/11 rev 3)
ii. Proyecto de resolución: “Mejorando la transparencia y la efectividad de la Comisión Interamericana de Puertos” (Presentado por la Delegación de los Estados Unidos e incluye los comentarios realizados por las delegaciones durante la reunión del 14 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.488/11 rev. 2) 
iii. Proyecto de resolución:  “Informe de la Segunda Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI” (Presentado por la Delegación de la República Dominicana e incluye los comentarios realizados por las delegaciones durante las reuniones del 14 y 18 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.477/11 rev. 2)

iv. Proyecto de resolución: “El cambio climático en los países del Hemisferio” (Presentado por la Delegación de México e incluye los comentarios realizados por las delegaciones durante las reuniones celebradas el 14 y el 18 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.489/11 rev 2)
3. Otros asuntos
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