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SubcomisiÓn de POLÍTICAS de CooperaciÓn
OEA/Ser. W/IV

Solidaria para el Desarrollo
CEPCIDI/SCSD/OD-32/12

9 abril 2012

Original: español
PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Miércoles 11 de abril de 2012
Hora:
2:30 p.m. – 5:00 p.m.

Lugar:
Salón Padilha Vidal
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día

2. Preparación de la XVII Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral 

i. Lineamientos y metodología para la consideración de proyectos de resolución a ser negociados en el marco de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo  (Documento preparado por el Presidente con el apoyo de la Secretaría)  (CEPCIDI/SCSD/doc.496/12)

3. Consideración de proyectos de resolución a ser elevados a la XVII Reunión Ordinaria del CIDI y al Cuadragésimo segundo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General
i. Proyecto de resolución: “Informe de la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI y de la Celebración del Año Interamericano de la Cultura” (Presentada por la Delegación del Perú) (CEPCIDI/SCSD/doc.500/12)
ii. Proyecto de resolución: “Informe del XIX Congreso Interamericano de Turismo y celebración del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo” (Presentada por las Delegaciones de Ecuador y El Salvador) (CEPCIDI/SCSD/doc.501/12)
iii. Proyecto de resolución: “Informe de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI” (Presentada por la Delegación de Panamá) (CEPCIDI/SCSD/doc.503/12)

iv. Proyecto de resolución: “Séptima reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos”  (Presentada por la Delegación del Perú) (CEPCIDI/SCSD/doc.506/12)
v. Proyecto de resolución:  “Informe de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) y respaldo a la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)” (Presentada por la Delegación de El Salvador (CEPCIDI/SCSD/doc.507/12)

vi. Proyecto de resolución:  “Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI” (Presentada por la Delegación de Brasil) (CEPCIDI/SCSD/doc.508/12)

vii. Proyecto de resolución:  “Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI” (Presentada por la Delegación de Suriname) (CEPCIDI/SCSD/doc.509/12)

viii. Proyecto de resolución:  “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio” (Presentada por la Delegación de Canadá) (CEPCIDI/SCSD/doc.510/12)

4. Otros asuntos
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