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SubcomisiÓn de POLÍTICAS de CooperaciÓn
OEA/Ser. W/IV

Solidaria para el Desarrollo
CEPCIDI/SCSD/OD-34/12

1 mayo 2012

Original: español
PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Jueves 3 de mayo de 2012
Hora:
10:00 a.m. – 12:00 p.m.


2:00 p.m. – 5:30 p.m
Lugar:
Salón Padilha Vidal
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día

2. Continuación de la consideración de proyectos de resolución a ser elevados a la XVII Reunión Ordinaria del CIDI y al Cuadragésimo segundo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General

i. Proyecto de resolución: “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio” (Presentada por la Delegación de Canadá y copatrocinada por las Delegaciones de Chile y Perú.  Considerada en las reuniones celebradas el 11 y 19 de abril de 2012) (CEPCIDI/SCSD/doc.510/12 rev. 1 corr. 1)

ii. Proyecto de resolución: “Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas” (Presentado por la Delegación de Colombia) (CEPCIDI/SCSD/doc.512/12)
iii. Proyecto de resolución:  Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo  (Preparado por la Secretaría a solicitud de la Subcomisión de Políticas el día 23 de marzo de 2012)  (CEPCIDI/SCSD/doc.505/12)

· Propuestas de párrafos resolutivos al proyecto de resolución: Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo   (Presentado por la Presidencia) (CEPCIDI/SCSD/doc.505/12 Add. 1)

iv. Proyecto de resolución: “Fortalecimiento de la cooperación solidaria para el desarrollo integral” (Presentado por la Presidenta de la Junta Directiva de la AICD.  Incluye los comentarios de las reuniones informales del 12 y 16 de abril de 2012) (CEPCIDI/SCSD/doc.513/12) (Este proyecto se distribuyó anteriormente como documento AICD/JD/doc. 129/12 rev. 2)
v. Proyecto de resolución: “Puesta en valor e incorporación de nuevas modalidades de cooperación” (Presentado por la Presidenta de la Junta Directiva de la AICD.  Incluye los comentarios de las reuniones informales del 12 y 16 de abril de 2012) (CEPCIDI/SCSD/doc.514/12) ((Este proyecto se distribuyó anteriormente como documento AICD/JD/doc. 130/12 rev. 2)
vi. Proyecto de resolución: “2013: El Año Internacional de la Quinua” (Presentado por la Delegación de Bolivia y co-patrocinado por la Delegación de Ecuador.  Remitido por el Consejo Permanente a la CEPCIDI) (CEPCIDI/SCSD/doc.515/12) (Este documento fue distribuido por la Comisión General del Consejo Permanente como documento CP/CG-1916/12 rev. 1)
vii. Proyecto de resolución: “Agua como Derecho Humano”  (Presentado por la Delegación de Bolivia y co-patrocinado por la Delegación de Ecuador.  Remitido por el Consejo Permanente a la CEPCIDI) (CEPCIDI/SCSD/doc.516/12) (Este documento fue distribuido por la Comisión General del Consejo Permanente como documento CP/CG-1915/12 rev. 1)
viii. Proyecto de resolución: “Informe de la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI y de la Celebración del Año Interamericano de la Cultura” (Presentada por la Delegación del Perú y copatrocinada por las delegaciones de El Salvador, Chile y Guatemala.  Considerado en las reuniones del 11 y el 19 de abril de 2012) (CEPCIDI/SCSD/doc.500/12 rev 1)

ix. Proyecto de resolución: “Informe de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) y respaldo a la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)” (Presentada por la Delegación de El Salvador.  Considerado en las reuniones del 11 y el 19 de abril de 2012) (CEPCIDI/SCSD/doc.507/12 rev. 1)

x. Proyecto de resolución: “Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI” (Presentada por la Delegación de Brasil.  Considerado en las reuniones del 11 y el 19 de abril de 2012) (CEPCIDI/SCSD/doc.508/12 rev. 1) 
xi. Proyecto de resolución:  “Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI” (Presentada por la Delegación de Suriname. Considerado en las reuniones del 11 y el 19 de abril de 2012) (CEPCIDI/SCSD/doc.509/12 rev 1)

xii. Proyecto de resolución: “Informe del XIX Congreso Interamericano de Turismo y celebración del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo” (Presentada por las Delegaciones de Ecuador y El Salvador. Considerado en las reuniones del 11 y el 19 de abril de 2012) (CEPCIDI/SCSD/doc.501/12 rev. 1)
xiii. Proyecto de resolución: “Informe de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI” (Presentada por la Delegación de Panamá. Considerado en las reuniones del 11 y el 19 de abril de 2012) (CEPCIDI/SCSD/doc.503/12 rev 1)

xiv. Proyecto de resolución: “Séptima reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos”  (Presentada por la Delegación del Perú) (CEPCIDI/SCSD/doc.506/12)
3. Otros asuntos
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� 	De 12:00 p.m a 12:30 p.m. se realizará en el mismo salón una reunión del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos.





