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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CG/GT/PAIM-6/09


28 octubre 2009

COMISIÓN GENERAL
Original: español

Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Programa de Actividades

Para el Año Interamericano de las Mujeres
Síntesis de la reunión celebrada el 16 de octubre de 2009

La sesión se llevó a cabo bajo la presidencia de la señora Pamela Albornoz, Representante Alterna de Chile ante la OEA y Presidenta del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Programa de Actividades para el Año Interamericano de las Mujeres, para considerar los puntos del orden del día contenidos en el documento CG/GT/PAIM-3/09 rev. 1.

En esta sesión participaron las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
1. Consideración del Plan de Trabajo
Se consideró el Plan de Trabajo contenido en el documento CG/GT/PAIM-2/09. Las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Estados Unidos, México, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela agradecieron a la presidencia la presentación del mismo.

2.
Elaboración del mensaje para el Año Interamericano de las Mujeres
La Delegación de México preguntó si el logo remitido por la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) se iba a incluir en el Plan de Trabajo.  La Presidencia aclaró que el objetivo era crear un lema que acompañara al logo con un mensaje que incluya a todos los Estados Miembros. Las delegaciones de Argentina, Brasil, México, Venezuela y Uruguay coincidieron en que el mensaje no debe centrarse en la Convención de Belém do Pará sino que se refiera a la violencia contra la mujer.
Las delegaciones de Canadá y Estados Unidos estuvieron de acuerdo en que no se debe centrar en la Convención ya que hay países que no son parte de la misma.
La Delegada del Brasil remarcó que “Mujer y Poder” puede ser el tema central y nombrar la violencia como un obstáculo. Asimismo, mencionó que este tema tiene diferentes aspectos. Sugirió el siguiente lema:  “Empoderamiento económico, político y ciudadano”.
La Delegada de Uruguay propuso: “Igualdad y equidad de género - cambio cultural, social y político”.

La presidencia ofreció presentar para la próxima reunión del Grupo de Trabajo una propuesta con un tema central.
3.
Identificación de actividades nacionales para conmemorar el Año Interamericano de las Mujeres

En este punto la Presidencia intervino para aclarar que se solicita a los países que informen sobre las actividades que se realizan en sus respectivos países y que se incorpore en la agenda de trabajo el Año Interamericano de las Mujeres.  Informó que en Chile el 8 de marzo – Día de la Mujer se ha programado una conferencia de prensa para informar que el 2010 es el Año Interamericano de las Mujeres.


Las delegaciones de Argentina y Uruguay informaron sobre actividades que se realizarán en sus respectivos países en mayo-junio 2010 y en diciembre 2009, respectivamente y que se pueden aprovechar esos espacios para informar sobre el Año Interamericano de las Mujeres.

En este punto se arribaron a los siguientes acuerdos:


· La Presidencia contactara a los Grupos Subregionales.

· Invitar a las señoras Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales, Lydia Bendersky, Directora del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura y Marijke Velzeboer-Salcedo, Coordinadora de Género, Etnicidad y Salud de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) a la próxima reunión del Grupo de Trabajo.
· Recordar que el 18 de febrero es una fecha importante y no debe pasar desapercibida.

· Tener un Plan B con otros nombres de mujeres emblemáticas de otros países, en caso que las ponentes propuestas no puedan participar del evento.
· Considerar la celebración de una sesión extraordinaria del Consejo Permanente el 18 de febrero.

· El 18 de febrero se haga el lanzamiento del Año Interamericano de las Mujeres simultáneamente en todos los países.

· Incluir al Museo de las Américas para realizar una exposición.

· Biblioteca Colón por su material bibliográfico sobre mujeres destacadas.

· Solicitar a figuras del espectáculo como Shakira de Colombia y Salma Hayek de México que incluyan en su mensaje la celebración del Año Interamericano de las Mujeres.
· Invitar e integrar a la Organización de Mujeres de las Américas (OMA) para que a través de sus actividades haga el anuncio de la celebración del Año Interamericano.

· Incluir el tema en la Asamblea Modelo para que los jóvenes presenten sus ideas en este asunto.

· Tomar en cuenta que dentro de las embajadoras, representantes permanentes y representantes alternas cada una de ellas tiene experiencia en el tema de la mujer.

· Se conformó un grupo de trabajo informal para avanzar en el listado de actividades, el cual quedó integrado por los siguientes países: Brasil, El Salvador, Estados Unidos, México, Panamá, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
No habiendo más temas que discutir, la Presidenta declaró finalizada la reunión a las 12:30 p.m.
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