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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL COMMONWEALTH DE LAS BAHAMAS CON LA QUE PRESENTA SU CANDIDATURA PARA OCUPAR LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DEL FONDO DE CAPITAL PARA LOS PROGRAMAS DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA
Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas
ante la Organización de los Estados Americanos
NOTA N.º 133/15

La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de Estados Americanos y se permite hacer referencia a la reunión de la Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA prevista para el 14 de octubre de 2015.

A este respecto, esta Misión Permanente se complace en manifestar el interés del Commonwealth de las Bahamas de ocupar la Presidencia de la Comisión antes mencionada. Asimismo, esta Misión Permanente se permite solicitar que se informe de este interés a los demás miembros de la Comisión y que proponemos para ocupar la Presidencia a nuestro Representante Permanente, el Excelentísimo Embajador Elliston Rahming.

La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas hace propicia esta oportunidad para reiterar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de esta Organización las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C. 8 de octubre de 2015.
Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
Organización de los Estados Americanos
1889 F Street, N. W.
Washington, D. C. 20006
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