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OPINIÓN JURÍDICA SOBRE AUTORIZACIÓN PARA REALIZAR TRANSFERENCIA DEL FONDO DE CAPITAL PARA EL PROGRAMA DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA

(Preparada por el Departamento de Asesoría Legal)

Se nos consulta si legalmente es posible para los Estados miembros autorizar la transferencia de hasta $3.2 millones del Fondo de Capital para el Programa de Becas y Capacitación de la OEA al programa de becas de la Organización (subprograma 74D  - Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo) para que pueda continuar operando, considerando que el Programa-Presupuesto final de 2016 a ser aprobado por el Consejo Permanente prevé, como medida para cubrir el déficit en el presupuesto, la reasignación de esa misma cantidad la cual estaba asignada al subprograma 74D.

Por el objeto de creación del Fondo y las normas respecto a su manejo, políticas y administración, somos de la opinión que no existe impedimento legal para que el Consejo Permanente solicite al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) aprobar de forma excepcional el retiro de $3,2 millones para destinarlo al programa de becas de la Organización. 

En 1997, mediante la resolución AG/RES. 1460 (XXVII-O/97), la Asamblea General encomendó a la Secretaría General la creación del Fondo de Capital para el Programa de Becas y Capacitación de la OEA a raíz de la necesidad de establecer un fondo de capital como uno de los mecanismos para el financiamiento de los Programas de Becas y Capacitación de la Organización. En el 2003, el CIDI adoptó la resolución CIDI/RES. 135 (VIII-O/03), mediante la cual aprobó el Estatuto del Fondo, posteriormente modificado en el 2011 y 2013. Según ese Estatuto, el propósito del Fondo es “formar y mantener un patrimonio para los Programa de Becas y Capacitación de la Organización” y sus “políticas deberán ser congruentes con los objetivos, procedimientos y prácticas de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA de asistir en los esfuerzos internos de los Estados Miembros en aras de lograr sus metas de desarrollo integral…”. En consecuencia, si los $3,2 millones del Fondo son destinados al Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo para que éste continúe con el financiamiento del programa de becas para 2016, consideramos que no se estaría desvirtuando el objeto del Fondo. 
Asimismo, debe tenerse presente que el CIDI es el órgano supervisor del manejo del Fondo y además tiene la facultad de establecer y modificar sus políticas de utilización, siempre y cuando se encuentre enmarcada dentro de los lineamientos de la resolución AG/RES. 1460 (XXVII-O/97) mencionada. De conformidad con el Artículo II del Estatuto del Fondo, el manejo del Fondo le corresponde a la Comisión del Fondo de Capital para el Programa de Becas y Capacitación, la cual se encuentra bajo la supervisión del CIDI. Por otro lado, el Estatuto del Fondo dispone que cualquier modificación a sus disposiciones, entre ellas las políticas de configuración y utilización del Fondo, deben ser aprobadas por el CIDI a iniciativa propia o de la Comisión del Fondo (Artículo VIII). 
� 	Esta es la misma Opinión Jurídica distribuida con la clasificación CP/CAAP-3382/16 en el marco de la Comisión de Asuntos Presupuestarios y Administrativos (CAAP) .





