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CONSEJO INTERAMERICANO 
OEA/Ser.W

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
CIDI/GT/FORCIDI/doc.140/17


2 mayo 2017

Grupo de Trabajo del CIDI para el 
Original: inglés

Fortalecimiento del CIDI
PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Jueves, 4 de mayo de 2017
Hora:
2:30 p.m. – 4:00 p.m.
/
Lugar: 
Padilha Vidal Mistral (Edificio calle F)
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día (CIDI/GT/FORCIDI/Doc.140/17)
2. Presentación y explicación de los proyectos de documentos preliminares para presentar al CIDI de conformidad con la resolución AG/RES. 2881 (XLIII-O/16), “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral” (Párrafos dispositivos 5, 6, 7, 8 y 9)
· Revisión párrafo por párrafo de los textos propuestos para incluir en el proyecto de resolución ómnibus “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral”, sección II titulada “Fortalecimiento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral: Diálogo político y cooperación solidaria para el desarrollo” (CIDI/GT/FORCIDI/Doc.137/17  Español - Inglés - Français- Português)

· Comentarios generales de las delegaciones a las directrices propuestas para los procesos ministeriales sectoriales en el marco del CIDI (CIDI/GT/FORCIDI/Doc.139/17  Español - Inglés - Français- Português)
3. Otros asuntos
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� 	Esta reunión estará seguida por una reunión de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo. 





