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DECIMONOVENO CONGRESO
OEA/Ser.K/III.20.1
INTERAMERICANO DE TURISMO
CIDI/TUR-XIX/DEC. 1/11 rev. 1
29 y 30 de septiembre de 2011
2 abril 2012
San Salvador, El Salvador
Original: español/inglés
DECLARACIÓN DE SAN SALVADOR PARA UN DESARROLLO TURÍSTICO SOSTENIBLE EN LAS AMÉRICAS  

(Acordada durante la octava sesión plenaria, celebrada el 30 de septiembre de 2011, 
y revisada por la Comisión de Estilo)


NOSOTROS, LOS MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE TURISMO DE LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA), reunidos en la ciudad de San Salvador, El Salvador, los días 29 y 30 de septiembre de 2011, en el marco del XIX Congreso Interamericano de Turismo, 

RECONOCEMOS la significativa contribución del sector turístico a los esfuerzos nacionales para la reducción de la pobreza y la desigualdad social, al mejoramiento de la calidad de vida de las comunidades receptoras, al desarrollo económico sostenible de nuestros países, particularmente a la creación de empleos, el descanso, la recreación, las oportunidades empresariales y al desarrollo de micro, pequeñas y medianas empresas, particularmente las poblaciones vulnerables, tales como mujeres, niños y niñas, minorías raciales y étnicas, y poblaciones indígenas, así como su efecto multiplicador y su excelente potencial para el crecimiento a largo plazo, junto con sus importantes beneficios culturales y sociales;

RECONOCEMOS TAMBIÉN que las alianzas y un mayor diálogo entre los sectores público y privado son fundamentales para el desarrollo efectivo y la sostenibilidad del turismo; 


EXPRESAMOS que el XIX Congreso Interamericano de Turismo, “Turismo: un desafío frente a la pobreza”, constituyó una valiosa oportunidad para el diálogo, el intercambio de experiencias y buenas prácticas, así como para concertar acciones de cooperación y colaboración entre los Estados Miembros en favor del turismo sostenible que contempla el uso racional de los recursos, la responsabilidad social y económica, y la protección de nuestra herencia cultural y ambiental en beneficio de las futuras generaciones;

RECONOCEMOS la propuesta de “turismo consciente” que significa amar la vida, y está basado en los principios de sostenibilidad y ética, promueve los valores de paz, la amistad y el amor a la vida como esencia de la práctica turística. Constituye un pacto de convivencia, responsabilidad, respeto mutuo y comunión entre los agentes turísticos de las comunidades emisoras y receptoras del turismo, el turista y el patrimonio natural y cultural. El turismo consciente es un concepto vivo, dinámico y en constante construcción. Es una experiencia del dar y recibir; 


CONSIDERAMOS la innovación como un elemento importante para el desarrollo turístico sostenible y la competitividad del sector turístico, especialmente de las micro, pequeñas y medianas empresas. Asimismo, los programas innovadores deberán incluir el desarrollo del recurso humano, el desarrollo de capacidades, la inversión y el bienestar de las comunidades, entre otros;

ENFATIZAMOS que la responsabilidad social empresarial es fundamental para el desarrollo del turismo sostenible como elemento de innovación del sector turístico y que, entre otros, contribuye a mejorar la calidad de vida de las poblaciones;

DESTACAMOS que el turismo y la cultura, en sus diferentes manifestaciones, se encuentran estrechamente vinculados; ese vínculo es fundamental para el desarrollo sostenible de la actividad turística, la preservación de los recursos, la conservación del patrimonio y la identidad de los pueblos de las Américas; 

RECONOCEMOS la importancia del turismo en el desarrollo regional y local de nuestros respectivos países y en especial en el progreso de las comunidades marginadas y grupos vulnerables; 


RECONOCEMOS TAMBIÉN la importancia del turismo intrarregional como un instrumento valioso de integración y conocimiento entre nuestros pueblos, por lo que apoyaremos su facilitación y promoción;

VALORAMOS la importancia de la seguridad en el sector turístico y la necesidad de abordar este aspecto desde un enfoque multidimensional en el que se contemple, entre otros, reducir los riesgos asociados con desastres de origen natural y antrópico, y los efectos adversos del cambio climático;

RECONOCEMOS que el turismo debe promoverse con responsabilidad ética y social, tomando en cuenta las medidas necesarias para prevenir, combatir y erradicar la trata de personas en todas sus modalidades, especialmente la explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes; 

RESALTAMOS que, junto con la cultura, los recursos naturales de los países del Hemisferio constituyen la base para la actividad turística como factor potencial para incentivar productos turísticos comunitarios para combatir la pobreza. Asimismo, reconocemos la necesidad de reforzar las políticas medioambientales con el fin de conservar un mundo sostenible para las futuras generaciones;

RECONOCEMOS la importancia de fomentar el turismo desde una perspectiva inclusiva que aliente el acceso a los servicios turísticos de todos los sectores de la sociedad, especialmente de los grupos vulnerables, incluidas las personas con discapacidad; 

ACOGEMOS con beneplácito la decisión de la Asamblea General [AG/RES. 2639 (XLI-O/11)] celebrada en San Salvador, El Salvador, para que el Congreso Interamericano de Turismo sea parte sectorial del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y la creación de la Comisión Interamericana de Turismo; y


REAFIRMAMOS la significativa contribución del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) en el desarrollo e integración turística hemisférica, regional y subregional y aplaudimos su fortalecimiento y sus esfuerzos para vincular los proyectos de cooperación del FEMCIDI en el sector turístico con las prioridades que establezca el Congreso Interamericano de Turismo.
EN ESE SENTIDO, NOSOTROS, LOS MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE TURISMO DE LOS ESTADOS MIEMBROS: 

1.
IMPULSAREMOS mecanismos de diálogo, cooperación y consulta dirigidos a fomentar esquemas asociativos público-privados, eliminar barreras y crear los marcos necesarios para apoyar la inversión en el sector turístico. 

2.
REITERAMOS que para impulsar el desarrollo del turismo sostenible debemos combatir los graves problemas de la pobreza, la exclusión social, la inequidad y propiciar una creciente colaboración y cooperación solidaria y complementaria entre los países del Hemisferio y los organismos internacionales, regionales y subregionales, nacionales y locales, públicos y privados pertinentes. 

3. 
INSTRUIMOS a la Comisión Interamericana de Turismo a que dé seguimiento a las recomendaciones contenidas en esta Declaración de San Salvador, mediante la elaboración de su plan de trabajo, que informe lo pertinente durante el XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, y que lo haga así sucesivamente. 

4.
INSTRUIMOS ASIMISMO a la Comisión Interamericana de Turismo a: 
a) que con el apoyo de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), a través de su Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo, fortalezca la cooperación y complementariedad con organizaciones relevantes en el sector turístico, para promover una participación regional más activa; 
b) que promueva el diálogo permanente entre las autoridades de turismo del Hemisferio a fin de crear los mecanismos apropiados y se apoye en los existentes, para el acopio e intercambio de información y de experiencias, la identificación de mejores prácticas, la promoción de programas, proyectos y acciones de cooperación entre los Estados Miembros y con terceros vinculados al sector turismo; 

c) que impulse la creación de políticas públicas con el objeto de identificar y atender los factores que inhiben el desarrollo sustentable del sector turístico, desarrollando estrategias que conviertan a los Estados en facilitadores de los procesos productivos y sociales que intervienen en el sector turístico;
d) que, en coordinación con la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo y la colaboración de la SEDI y la Secretaría de Relaciones Externas, emprenda acciones para recaudar fondos complementarios a los recursos del Fondo Regular de la Organización de los Estados Americanos (OEA) destinados a la instrumentación de programas y proyectos para el desarrollo sostenible del turismo en las Américas; y
e) que en coordinación con las entidades pertinentes del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), adopte acciones que sean necesarias, destinadas a crear un mecanismo de financiamiento y cooperación entre los ministerios y autoridades nacionales de turismo, a través de un fondo hemisférico de turismo, con aportes voluntarios que considere la participación del sector privado y de organismos internacionales, destinado a apoyar a aquellas comunidades en condición de pobreza extrema que, contando con potencial turístico en su entorno, no puedan acceder plenamente a condiciones de desarrollo.
5.
ACOGEMOS con beneplácito los generosos aportes de los Ministerios de Turismo de Belize (US$25.000,.00), El Salvador (US$25.000,00), Guatemala (US$25.000,00), Honduras (US$10.000,00), México (US$25.000,00), Nicaragua (US$25.000,00), Panamá (US$25.000,00) y Trinidad y Tobago (US$40.000,00) para alcanzar un total de US$200,000.00, que servirán de capital semilla del fondo hemisférico de turismo que ha sido propuesto en la presente Declaración y adquirimos el compromiso de considerar sumarnos con contribuciones voluntarias adicionales.

6.
SOLICITAMOS que en la preparación del Reglamento de la Comisión Interamericana de Turismo, la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) tome en cuenta la importancia de incorporar un mecanismo de diálogo con todos los actores involucrados para conocer sus necesidades y favorecer la expansión y mejora de los servicios turísticos. 


7.
MANIFESTAMOS nuestro interés de reforzar las capacidades de la OEA en el área responsable de turismo y recomendamos a la Secretaría General de la OEA que tome las acciones apropiadas para incrementar los recursos humanos y financieros de esta área con el propósito de dotarla de capacidad para llevar a cabo los mandatos y recomendaciones adoptados por los Estados Miembros y en especial por este XIX Congreso Interamericano de Turismo.

COMPROMETIDOS CON EL DESARROLLO TURÍSTICO SOSTENIBLE DE NUESTRAS NACIONES, LOS MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE TURISMO CONSIDERAMOS IMPORTANTE: 

a) Promover el desarrollo sostenible del turismo con miras a generar un desarrollo económico y social más equitativo e inclusivo, y que contribuya de manera efectiva a la reducción de la pobreza. 
b) Atender prioritariamente las acciones orientadas a la creación y fortalecimiento de capacidades humanas e institucionales de los países del Hemisferio y promover el bienestar de las poblaciones, la productividad, la cooperación, la complementariedad y la competitividad de las micro, pequeñas y medianas empresas del sector.
c) Facilitar políticas que beneficien a empresas de mujeres propietarias, ya que ellas son una fuerza significativa de las micro, pequeñas y medianas empresas en los países del Hemisferio.
d) Invitar a los Estados Miembros a colaborar, de acuerdo con sus realidades nacionales y con el apoyo de la OEA, cuando se requiera, en la implementación de herramientas estadísticas y compartir datos que permitan contar con el flujo de viajes y la contribución del turismo a la economía.
e) Promover la innovación e inversión, en todas sus vertientes, en el sector turístico y la incorporación creciente de tecnologías modernas de información y comunicación, incluyendo redes sociales de comunicación.
f) Alentar la colaboración y esfuerzo conjunto de todos los actores y asociaciones vinculados al sector turístico, especialmente de las comunidades locales y de las micro, pequeñas y medianas empresas.
g) Promover iniciativas que fomenten y faciliten el turismo local, regional e intrarregional reconociendo la importancia para la integración.
h) Favorecer programas y proyectos de cooperación en el sector turístico que ponderen el carácter transversal del turismo y su interrelación con otros sectores del desarrollo económico y social de nuestros países.
i) Promover y fortalecer mecanismos de apoyo al turismo sostenible a través, entre otros, de programas de microcréditos, utilizando las instituciones financieras existentes, del uso y transferencia de nuevas tecnologías y de asistencia técnica que faciliten la producción de bienes y servicios de calidad y la creación de empleos, logrando así la creación de una cultura emprendedora.
j) Promover un mayor vínculo institucional y de políticas entre el turismo y la cultura, así como la instrumentación de programas y proyectos que combinen ambos elementos.
k) Facilitar y fortalecer políticas que promuevan mayores vínculos entre el sector turístico y otros sectores de la actividad económica.
l) Promover programas orientados al fortalecimiento de capacidades que beneficien a las empresas creativas y artesanales, así como a las comunidades urbanas y rurales proveedoras de bienes y servicios para el sector turístico.
m) Promover políticas públicas y acciones de cooperación entre los Estados Miembros orientadas a fortalecer los sistemas de prevención, manejo y atención de desastres.
n) Promover políticas públicas y acciones de cooperación entre los Estados Miembros orientados a fortalecer los mecanismos de seguridad vinculados a la provisión de servicios turísticos y a la seguridad del turista, así como a fomentar una mayor colaboración para prevenir, combatir y erradicar la trata de personas en todas sus modalidades, con especial énfasis de la explotación sexual comercial, especialmente de niños, niñas y adolescentes. 
o) Promover la responsabilidad social empresarial como elemento que contribuye al desarrollo turístico sostenible, a mejorar la calidad de vida de las poblaciones, y también favorece la productividad y competitividad de las empresas del sector turístico.
p) Orientar esfuerzos que permitan el fortalecimiento del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral en el ámbito de la OEA, particularmente para el sector turístico de las Américas. 

PROMOVEREMOS el turismo sostenible en las Américas y recomendamos a nuestros Jefes de Estado y de Gobierno que hagan suya esta Declaración y se integre en la Declaración y Plan de Acción de la VI Cumbre de las Américas. 

EXPRESAMOS nuestro agradecimiento a los Gobiernos de Ecuador y Honduras, así como a sus Ministerios de Turismo, por los generosos ofrecimientos para ser sede, respectivamente, del XX y XXI Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo.


EXPRESAMOS TAMBIÉN nuestro agradecimiento al Gobierno y al pueblo de El Salvador por su cálida y generosa hospitalidad y por su comprometida contribución al éxito de este XIX Congreso Interamericano de Turismo en el ámbito de la OEA.
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