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RAPPORT FINAL DU DIX-NEUVIÈME

CONGRÈS  INTERAMÉRICAIN DU TOURISME

INTRODUCTION

Le présent document contient le Rapport final du XIXe Congrès interaméricain du tourisme, qui a eu lieu les 29-30 septembre 2011 à San Salvador (El Salvador). Ce Rapport comprend un résumé des délibérations de la Réunion, la Déclaration de San Salvador pour un développement touristique durable dans les Amériques, adoptée au XIXe Congrès, et la Résolution portant création du Fonds continental d’appui au tourisme. La liste des documents distribués pendant la Réunion est disponible sous le titre "Liste des documents”, CIDI/TUR-XIX /doc.1 /11, qui constitue l’Appendice 1 du présent Rapport.  Ce Rapport fournit au lecteur des liens avec les documents pertinents rédigés dans les langues disponibles.  Ceux-ci figurent aussi sur la liste complète des liens qui se trouve en fin de document, ainsi que sur la page Web du Congrès, http://www.oas.org/en/sedi/dedtt/itc/ 

I. GÉNÉRALITÉS

Pendant la CLXIIIe Réunion ordinaire de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) qui a eu lieu le 4 octobre 2010, le Gouvernement d’El Salvador a proposé d’accueillir le XIXe Congrès interaméricain du tourisme à San Salvador (El Salvador) les 29-30 septembre 2011.  Cette proposition a été approuvée à une date ultérieure en vertu de la résolution CEPCIDI/RES.171/10 (CLXIII-O/10). L’ordre du jour, le thème et les quatre sous-thèmes sur lesquels devaient porter les discussions et qui prenaient en compte les priorités établies par le Gouvernement d’El Salvador ont aussi été approuvés par la CEPCIDI. 

Parmi les travaux préparatoires du XIXe Congrès, il convient de noter les activités suivantes:

1. Une réunion préparatoire a eu lieu à Washington, D.C., les 23-24 juin 2011, pour examiner: (a) le Projet d’ordre du jour, (b) le Projet d’ordre du jour annoté, (c) le document de réflexion intitulé: «Le tourisme, un défi face à la pauvreté», (d) l’avant-projet de calendrier, (e) l’avant-projet de liste des observateurs  et des invités spéciaux, (f) le Projet d’engagement continental de San Salvador pour le développement d’un tourisme durable.

2. Les autorités du Congrès interaméricain du tourisme (Président: El Salvador et le Bureau du tourisme en tant que Secrétariat technique) ont tenu plusieurs réunions de planification informelles et sont demeurées en relation de février à la fin de septembre 2011 pour préparer le XIXe Congrès. 

Une Réunion préparatoire a eu lieu les 23-24 juin 2011 à Washington, D.C. sous la présidence du Ministre conseiller et Représentant suppléant d’El Salvador, Agustín Vázquez.  Elle a eu pour objectif d’examiner tous les documents concernant le Congrès, en particulier le Projet d’Engagement continental de San Salvador pour le développement d’un tourisme durable.  Elle a également porté sur des questions de procédure telles que la composition de la Commission de style et la date limite pour la présentation de nouvelles propositions.  Les décisions issues de la Réunion préparatoire ont toutes été recommandées au Congrès.

II. PARTICIPANTS

La Liste des participants constitue le document publié sous la cote CIDI/TUR-XIX/doc.11/11 et comprend les délégations des États membres, ainsi que les représentants des pays observateurs, des organisations internationales et de la société civile présents au XIXe Congrès.

III.
DÉROULEMENT DES TRAVAUX

Conformément aux dispositions de l’article 24 du Règlement du CIDI, la réunion des ministres a comporté une séance préparatoire, une séance d’ouverture, huit séances plénières et une séance de clôture, qui sont résumées ci-dessous.

B. Séance d’ouverture

La séance d’ouverture a eu lieu le 29 septembre 2011 à l’Hôtel Hilton Princess de San Salvador (El Salvador), dans lequel les ministres se sont réunis.  Elle a débuté par le chant de l’hymne national d’El Salvador.

Les intervenants principaux de la séance d’ouverture ont été le Secrétaire général de l’Organisation des États Américains, José Miguel Insulza, et le Président de la République d’El Salvador, Mauricio Funes. Leurs discours sont consignés dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX /INF.2/11.
Le Secrétaire général, Insulza, a fait l’éloge d’El Salvador, en particulier, du Ministre du tourisme, M. Jose Napoleon Duarte Duran, qui a accueilli cette rencontre, notant qu’après les huit années qui se sont écoulées depuis la dernière réunion tenue au Guatemala (2003), ce dialogue intervient à un moment crucial pour les Amériques.  L’importance que revêt le tourisme pour le développement socio-économique durable de notre peuple, a-t-il souligné, influe fortement sur le développement de notre région et de notre peuple.

Il a également lancé un appel aux dirigeants, aux organisations internationales et aux fédérations, associations et aux syndicats régionaux de tourisme, aux écoles et universités touristiques, aux organisations non gouvernementales et autres institutions leur demandant de saisir cette occasion unique pour prendre des décisions spécifiques propres à doper le tourisme durable, le rendant ainsi inclusif et responsable de manière à ce qu’il devienne aussi un instrument efficace de développement et de réduction de la pauvreté. 

Le Président de la République d’El Salvador, Mauricio Funes, a souhaité la bienvenue à tous les délégués qui étaient réunis à San Salvador pour assister au Congrès interaméricain du tourisme. Il a déclaré que le peuple d’El Salvador est très fier d’avoir été choisi pour accueillir le XIXe Congrès qui est, en fait, l’événement le plus marquant dans le secteur du tourisme de tout le Continent Américain.

Le Président Funes a souligné que le renforcement du tourisme est un facteur clé du développement durable et de la réduction de la pauvreté et des inégalités, et qu’il nécessite des actions à court comme à moyen terme ainsi que des plans nationaux et régionaux à long terme.

Il a indiqué que le Ministre du tourisme d’El Salvador présentera une initiative visant à créer un fonds spécial pour la promotion de l’élaboration de politiques et de projets touristiques dans les communautés qui sont en situation de pauvreté extrême, mais recèlent un potentiel dans ce secteur. Ce fonds, a-t-il dit, sera une contribution très concrète et efficace à la lutte contre la pauvreté dans notre continent. 

C. Première séance plénière:

1. Approbation des décisions prises pendant la réunion préparatoire:

Cette séance a été temporairement présidée par la Ministre du tourisme du Paraguay, Liz Rosanna Cramer Campos, qui a déclaré ouvert le Dix-neuvième Congrès interaméricain du tourisme. Celle-ci a commencé le processus d’élection du Président de la Réunion ministérielle. 

2. Élection du Président:

La Délégation de la Barbade a nommé le Ministre du tourisme d’El Salvador, José Napoleón Duarte Durán, Président de la réunion. M. Duarte a été élu par acclamation Président du XIXe Congrès interaméricain du tourisme. 

Après son accession à la présidence, le Ministre du tourisme Duarte a fait une proposition visant à approuver les documents élaborés pendant la séance préparatoire. Les Délégations ont approuvé sans modifications le Projet d’ordre du jour CIDI/TUR-XIX /doc.2/11 qui a été proposé et ont demandé que soit approuvé le Projet du calendrier de travail après que des modifications peu importantes eurent été apportées CIDI/TUR-XIX /doc.4/11.  La durée du XIXe Congrès interaméricain du tourisme a été confirmée, à savoir une durée de deux jours se terminant le vendredi 30 septembre 2011 à 17h45.  La Commission de style a été proposée et il a été convenu qu’elle serait composée des délégations de la Colombie pour l’espagnol, des États-Unis pour l’anglais, du Brésil pour le portugais et du Canada pour le français.

M. Duarte a remercié les délégations dont les gouvernements ont accordé leur vote de confiance à El Salvador pour accueillir cet événement continental important.

Il a mis en relief le fait que pour le Gouvernement du Président Mauricio Funes le tourisme est un véritable instrument de développement national et que tout en promouvant la pérennité, il contribue non seulement à la réduction de la pauvreté et réduit les flux migratoires à l’étranger, mais surtout protège les ressources naturelles et culturelles de nos pays du Continent américain.  C’est cette vision et cette croyance qui sont, a-t-il fait remarquer, à l’origine du sujet principal du Congrès, à savoir: Le tourisme, un défi face à la pauvreté.

D. Deuxième séance plénière

1.
Rapport des activités à l’appui du développement du tourisme dans les États membres de l’OEA 

Ce rapport a été présenté conjointement par le Directeur du Département du développement économique, du commerce et du tourisme, M. Carlos Mladinic, et le Chef du Bureau du tourisme du Département du développement économique, du commerce et du tourisme, M. Richard Campbell.  

M. Carlos Mladinic a mis en exergue les tendances mondiales du tourisme et quelques faits et enjeux régionaux.  Il a noté qu’en raison de ces faits, le tourisme ne sera plus le privilège d’un petit nombre, mais un droit pour tout un chacun. Il a aussi insisté sur l’importance que revêt le tourisme intrarégional et intranational. Son exposé a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX/INF.9/11 et constitue l’Appendice 3 de ce Rapport.

M. Richard Campbell a fait rapport sur les projets et activités du Bureau pendant la période qui s’est écoulée depuis le dernier Congrès.  Dans son exposé powerpoint CIDI/TUR-XIX/INF.8/11, complété par une version détaillée sur support papier CIDI/TUR-XIX/doc.6/11, il a mis en lumière les activités du Bureau du tourisme en exécution de la Déclaration émanée du XVIIIe Congrès interaméricain du tourisme  qui a eu lieu dans la ville de Guatemala (Guatemala).  Il a également souligné le potentiel de croissance du tourisme intrarégional dans les Amériques et a fourni les statistiques les plus récentes dont on dispose sur ce phénomène. Il a aussi insisté sur les partenariats intérieurs et extérieurs du Bureau du tourisme dans l’exercice de ses activités au profit des États membres. 

Cette séance plénière s’est terminée par un exposé de Mme Lenore Yaffee García, Directrice du Bureau de l’éducation et de la culture, Département du développement économique, du commerce et du tourisme de l’OEA, qui a parlé du contexte du tourisme culturel et a mis en exergue les activités de la Commission interaméricaine de la culture (CIC) qui comprend deux piliers; Pilier 1 – Renforcer la capacité des institutions et créer des industries culturelles, et Pilier 2 – Promouvoir l’inclusion sociale à l’aide de la culture en tant qu’outil de participation de la jeunesse et de promotion du dialogue interculturel, et les initiatives interdisciplinaires.  L’exposé de Mme Yaffee-Garcia a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX/INF.7/11 (03312). 

E. Troisième séance plénière

1. Tourisme culturel et patrimonial en tant que clé de l’intégration communautaire

Les discussions de la Troisième séance plénière ont été conduites par Ramón Rivas, Directeur national du patrimoine culturel d’El Salvador, qui, en qualité d’animateur, a parlé de la pertinence du Tourisme et de la culture et de leurs relations avec les communautés. 

· Exposé de M. Keith Nurse, Université des Antilles

Cet exposé a comporté un extrait d’une durée de 3 minutes d’un film documentaire intitulé: Vers la patrie; le pouvoir de la diaspora caraïbe résidant dans des villes étrangères; l’importance de leur contribution à leur patrie, en qualité de touristes et d’entrepreneurs. M. Nurse a souligné l’importance du tourisme de la diaspora dans les Caraïbes avec des statistiques
 pertinentes à l’appui. L’investissement direct étranger, les prêts des agences internationales et des gouvernements et l’accès au commerce, a-t-il aussi fait valoir, n’ont pas autant contribué à la réduction de la pauvreté que la Diaspora.  

· Exposé de Liz Cramer Campos, Ministre du tourisme du Paraguay 

Mme Cramer Campos a principalement fait porter son exposé sur le Plan directeur 2018 du Paraguay et a mis en lumière la culture et le tourisme qui sont deux de ses composantes principales. Elle a fait observer la transformation des routes des Jésuites et des Franciscains en tant que sites touristiques clés et le succès avec lequel cette transformation a encouragé les investissements dans le patrimoine et créé des débouchés pour le secteur privé et les autorités locales.  Elle a aussi mis en lumière certains des enjeux qui se posent pour l’amélioration de la commercialisation du produit touristique culturel à la fois auprès de la population locale et des visiteurs.

· Exposé de Richard Sealy, Ministre du tourisme de la Barbade

Les discussions ont été axées sur les défis qui se présentent pour la Barbade et ses réalisations en matière d’intégration du tourisme culturel et patrimonial dans le produit touristique du pays.  Elles ont mis en évidence la tendance croissante qu’ont les touristes à être désormais plus critiques et plus actifs, à ne plus se contenter du soleil et de la plage, mais à souhaiter une plus grande inculturation dans le pays de destination.  Dans ce contexte, M. Sealy a souligné la transition de la Barbade à un produit touristique plus multidimensionnel et le défi d’atteindre le juste milieu entre la modernisation du secteur et la préservation de la culture locale et du patrimoine et le rôle joué par les petites et moyennes entreprises dans l’offre de ce type de tourisme. 

· Exposé de Synthia Bennet Salomón, Vice-Ministre du tourisme du Honduras

Mme Bennet a parlé de la demande de tourisme culturel au Honduras et de l’importance de la richesse culturelle du pays. Elle a aussi mis en exergue certains des enjeux qui se posent pour l’exécution de projets touristiques communautaires, en particulier en ce qui concerne leur pérennité. Cependant, elle a noté quelques initiatives efficaces, y compris une initiative dans la vallée Copan, qui a été prise en partenariat avec le Secrétariat à la culture et vise à promouvoir des expressions culturelles telles que les produits d’artisanat. Elle a fait observer l’importance que revêt la création de plans intégrés pour renforcer les communautés en rehaussant leurs traditions culturelles en tant que moyen pour réduire la pauvreté.

· Exposé d’Helen Marano, Office of Travel and Tourism U.S.A. (Bureau des voyages et du tourisme des Etats-Unis)

Cet exposé a mis en lumière certains des défis auxquels font face la culture et le tourisme aux États-Unis, en particulier en ce qui concerne la collaboration de ces deux secteurs.  Mme Marano a montré que la relation entre la culture et le patrimoine et le tourisme n’était pas maximisée et que la collaboration des bénéficiaires clés n’était pas nécessairement efficace. Cette question a été réglée après un sommet qui a été tenu avec les principaux bénéficiaires et grâce à la formation d’un Conseil de commercialisation du tourisme culturel et patrimonial, organe spécialisé dans le voyage organisé culturel et patrimonial au profit à la fois des communautés et des touristes. Il est nécessaire, a-t-elle aussi souligné, d’effectuer des études comparatives approfondies sur la culture et le tourisme, ainsi que pour les États-Unis d’établir un répertoire assorti d’une base de données consultable étant donné l’existence et le nombre d’organisations non gouvernementales qui peuvent offrir des possibilités de financement pour des programmes d’assistance technique.

F. Quatrième séance plénière

1. Discussion et analyse du sujet 2: Micro, petites et moyennes entreprises (MPME) et responsabilité sociale des entreprises (RSE) en tant qu’axes du développement d’un tourisme durable

Les discussions de la Quatrième séance plénière ont été conduites par M. Jorge Saggiante, Secrétaire exécutif par intérim au développement intégré de l’OEA, qui, en qualité d’animateur, a parlé de l’importance pour le tourisme des MPME qui sont des agents de prospérité et de progrès pour les communautés. Par ailleurs, M. Saggiante a mentionné la RSE en tant que facteur aboutissant à un tourisme convivial qui respecte la tradition, la culture et leur environnement. 

· Exposé de David Krantz, Directeur des programmes, Centre de voyages responsables CREST 

M. Krantz a présenté des statistiques sur les voyages responsables
, et a fait état de l’influence de la responsabilité sociale des entreprises sur le choix des visiteurs quant à l’endroit dans lequel ils vont séjourner. Il a noté que ce type de visiteur était plus interactif, préfère participer au mode de vie et à la culture de la population locale et que les PME contribuent très largement à la satisfaction des demandes de ce segment du marché.  Cependant, être de petite taille, a-t-il souligné, n’est pas nécessairement synonyme d’être responsable, indiquant ainsi la nécessité d’appliquer des politiques explicites pour assurer un produit touristique plus responsable.  Cet exposé a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX/INF.14/11
· Exposé de Freddy Elhers, Ministre du tourisme de l’Équateur

M. Elhers a introduit dans son exposé le concept de tourisme conscient qui reposait sur l’éthique, la responsabilité, la durabilité et permettait de faire des comparaisons avec la RSE dans le secteur du tourisme. Il a attiré l’attention sur le caractère dynamique du tourisme conscient et l’efficacité de ce type de produit. Par ailleurs, il a cité des exemples de tourisme conscient en Équateur. 

· Exposé de Jennifer Griffith, Secrétaire permanente, Ministère du tourisme de la Jamaïque

Dans son exposé, Mme Griffith a souligné deux exemples de PME jamaïquaines qui en s’acquittant de leur responsabilité sociale mobilisent la bonne volonté de leurs clients, fournisseurs et employés et ce faisant, contribuent au renforcement de leur image de marque, à l’établissement de relations positives et à un accroissement de la productivité et des avantages dont tirent parti à la fois la communauté et l’entreprise.  Ces exemples de RSE ont porté sur les initiatives de deux petits hôtels, à savoir un projet d’éducation communautaire à l’intention d’écoliers de la communauté ou des environs et la création d’un Festival littéraire qui est devenu un festival public annuel rassemblant près de 5000 écrivains et lecteurs.  Cet exposé a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX/INF.10/11
· Exposé de Luis Simó, Vice-Ministre du tourisme de la République Dominicaine

M. Simo a indiqué que le Plan national du tourisme communautaire de la République Dominicaine porte principalement sur des stratégies visant à organiser les communautés qui tendent à utiliser le tourisme durable comme un outil pour lutter contre la pauvreté.  Il a souligné l’importance que revêt l’éducation pour le développement du tourisme communautaire ainsi qu’un programme efficace de ce genre qui a entrainé une réduction de la criminalité et a porté création de commissions destinées à développer des activités locales pour promouvoir le tourisme culturel.  CIDI/TUR-XIX/INF.16/11
· Exposé de Marko Machicao, Vice-Ministre du tourisme de Bolivie 

M. Machicao a indiqué que dans le cadre de la responsabilité sociale des entreprises il n’incombait pas seulement aux hôtels et entreprises de protéger l’environnement et de renforcer les capacités techniques, notant que la RSE doit aller de pair avec des actions complémentaires propres à accroître et à promouvoir la valeur des communautés locales. Il a en outre fait valoir que la vision de la RSE a parfois été déformée et ramenée à une pure stratégie de marque, mettant l’accent sur le fait que dans nombre de cas des compagnies ont créé une fausse publicité de la responsabilité sociale qui n’est qu’un stratagème commercial. En conséquence, la RSE ne devrait pas être fondée sur ce qu’une entreprise dit faire, mais sur ce qu’elle fait.

G. Cinquième séance plénière

1. Discussion et Analyses du sujet 3: Enjeux du tourisme durable dans les  Amériques Partie I 

Les discussions de la Cinquième séance plénière ont été menées par M. Carlos Vogeler, Directeur pour les Amériques, Organisation mondiale du tourisme des Nations Unies, qui, en qualité d’animateur, a parlé de la croissance du tourisme au cours des dix dernières années et a présenté des données spécifiques sur le tourisme dans les Amériques. Étant donné les prévisions de maintien de la croissance du tourisme à l’échelle mondiale, M. Vogeler a noté que le principal défi est d’en gérer la croissance responsable en assurant un développement durable conformément au Code mondial d’éthique du tourisme et aux critères mondiaux de tourisme durable.

· Exposé de Hugh Riley, Secrétaire général, Organisation du tourisme des Caraïbes (CTO)

L’exposé de M. Riley a fait ressortir l’importance que revêt le tourisme dans les Caraïbes, notamment le fait qu’il est à l’origine d’un emploi sur neuf dans la région et que sa contribution atteint jusqu’à 70% du PIB dans certains pays membres de la CTO. Tout défi qui se pose pour la durabilité de l’industrie du tourisme, a-t-il insisté, constitue une menace plus grave pour les Caraïbes que nulle part ailleurs au monde. Ces défis sont d’origine naturelle ou humaine, mais ce qui importe c’est d’essayer d’en transformer quelques uns en opportunités et avantages comparatifs. L’une des réponses identifiables face à ces défis a consisté à appuyer l’éducation touristique dans les cycles primaire, secondaire et supérieur de manière à ce que soit bien compris le rôle qu’ils jouent dans le succès de cette industrie.

· Exposé de Mercedes de Mena, Secrétaire, Secrétariat du système d’intégration touristique d’Amérique centrale

Mme Mercedes de Mena a noté que l’Amérique centrale a affirmé l’importance du tourisme durable au moyen de plusieurs mandats, notamment la déclaration des États membres de faire de 2012 l’Année du tourisme durable en Amérique centrale. Elle a décrit dans ses grandes lignes le Plan stratégique pour le développement du tourisme durable et ses composantes, y compris la compétitivité et l’accès aux marchés des PME, la participation des communautés, la RSE, la sécurité dans le secteur touristique, la préservation du patrimoine culturel, le changement climatique et l’énergie renouvelable. CIDI/TUR-XIX/INF.12/11
· Exposé de Francisco Armand, Quintana Roo, Mexico 

Cet exposé a été centré sur le tourisme durable en tant qu’outil de réduction de la pauvreté. Il a mis en évidence l’importance des nouveaux modèles de développement du tourisme pour la promotion de la participation des PME et les difficultés qu’éprouve l’état de Quintana Roo à encourager les exploitations affichant des formules «tout inclus» à accroître leur consommation de produits provenant des communautés. Il fait également mention de la question de la sécurité dans le secteur touristique et de l’enjeu que représente la réponse à apporter aux médias qui ont une perception parfois fausse de la situation. CIDI/TUR-XIX/INF.11/11
· Exposé de Afzal Abdool, Conseiller en matière de tourisme, Saint-Vincent-et-Grenadines

M. Abdool a donné un aperçu des enseignements récents tirés de l’exécution de projets touristiques à l’intention des pauvres, y compris une série de 13 directives qui, si elles sont appliqués, pourront aboutir à un tourisme plus durable et favorable aux pauvres. Il a mis en exergue des expériences réussies et des pratiques optimales dans le domaine du tourisme à l’intention des pauvres, notamment des campagnes menées par des organismes caritatifs en faveur d’un commerce équitable dans le secteur touristique et les initiatives d’une ONG comportant des projets à l’intention des pauvres vers 13 destinations dans le monde.  

· Exposé de Jon-Paul Bowles, Vice-Président, Destination Stewardship, Sustainable Travel International
L’intervenant a défini les deux enjeux clés qui se posent pour le tourisme durable ainsi que leurs éventuelles solutions. Il a noté que lorsqu’il n’est pas bien planifié, le tourisme risque véritablement d’avoir des effets défavorables sur la population et l’environnement, d’épuiser les ressources naturelles et sociales, et de creuser l’écart entre les riches et les pauvres.  Parmi les solutions à y apporter figurent notamment la création de cartographie et une évaluation du tourisme, l’établissement de liens entre les micro, petites et moyennes entreprises avec des entreprises de plus grande taille et l’élaboration d’un plan de croissance du tourisme à plus long terme. Le second enjeu qui a été discerné a été l’atténuation de l’impact des catastrophes sur le secteur touristique au moyen d’un aménagement du territoire, et la nécessité pour les destinations d’appuyer le tourisme neutre en carbone.

· Commentaires des délégations

Les discussions ont été centrées sur la capacité d’accueil des destinations, l’efficacité des visiteurs qui sont en croisière par rapport à ceux qui font de longs séjours touristiques, l’importance de la création d’un Plan directeur du tourisme en tant que solution à apporter à ces questions. D’autres commentaires ont porté sur la quantification de l’impact économique de cette branche d’activité et des comparaisons d’une économie à l’autre pour montrer le véritable pouvoir du secteur touristique.

H. Sixième séance plénière

1. Discussion et analyse du sujet 4: Partenariats public-privé destinés à renforcer le développement du tourisme durable

Cette séance plénière a consisté en un dialogue entre les secteurs public et privé et a été organisée de concert avec le Fonds multilatéral d’investissement de la Banque interaméricaine de développement (BID-FMI).
Partenariats public-privé: un aperçu

Les discussions de ce groupe ont été conduites par M. David Portillo, Asocio Público Privados, PROESA, et Secrétariat technique de la Présidence de la République d’El Salvador qui en a été l’animateur. La Présidence d’El Salvador, a-t-il dit, allait envoyer au Congrès un projet de loi relatif aux partenariats public-privé, dans lesquels le tourisme est prédominant.

· Exposé de M. Art Smith, Président, Management Analysis Inc.

Dans son exposé, M. Smith a principalement évoqué la concurrence accrue des destinations nouvelles et émergentes, l’évolution de la demande du marché, et les technologies nouvelles et en mutation rapide. Il a noté que le secteur privé est depuis longtemps un partenaire dans le développement du tourisme et qu’il avait un rôle plus grand à jouer dans la mise au point de nouvelles modalités pour contribuer à la réalisation des objectifs touristiques du secteur public.  Deux exemples de partenariats public-privé (PPP) dans le domaine du tourisme – de la Commission canadienne du tourisme et de l’île de Sapan dans le Pacifique, ont été présentés. M. Smith a indiqué que pour être efficaces les PPP doivent être utilisés de manière stratégique et intégrés à d’autres objectifs et plans des gouvernements. Cet exposé a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX /INF.3/11.

· Exposé de John Maginley, Ministre du tourisme d’Antigua-et-Barbuda

Cet exposé a mis en évidence l’expérience acquise dans la mise en oeuvre des partenariats public-privé à Antigua-et-Barbuda et les enjeux qui se posent. Deux exemples d’enjeux face à des ententes de PPP à Antigua-et-Barbuda ont été cités, qui portent sur la construction d’un hôpital moderne et l’exploitation et la gestion d’un terrain de golf appartenant à l’État.  Ces deux exemples ont fait ressortir que des modèles différents de PPP ont été utilisés: dans le premier modèle, la gestion des opérations a généralement été assurée par une entreprise de gestion internationale et dans le second, 25% de l’entité ont été vendus au secteur privé et un conseil a aussi été créé en vue de mener à bien ses opérations. 
· Exposé de Fernando Paiz, Président de la Fondation pour le patrimoine culturel et naturel Maya (PACUNAM)

M. Paiz a principalement fait porter son exposé sur les expériences et le rôle de PACUNAM. Il a noté que cette Fondation protège le patrimoine naturel, culturel et patrimonial du Parc naturel Mirador, riche en ruines Maya, et encourage la population à tirer parti du tourisme tout en protégeant les sites et l’environnement. Cet exposé a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX /INF.4/11
· Commentaires des délégations

Certaines délégations ont commenté l’importance que revêtent les partenariats public-privé qui ne sont pas seulement monétaires et ont mentionné plusieurs exemples de PPP. Deux de ces PPP ont porté création d’un Conseil consultatif sur les voyages et le tourisme et du Conseil de politique en matière de tourisme et de voyage aux États-Unis. Ils se sont révélés d’une importance cruciale pour travailler avec succès et de manière intégrée, en apportant des solutions et des recommandations; législatives ou autres, face aux défis de ce secteur. 

Groupe de discussion I: Aménagement du territoire et outils géographiques de gestion des destinations touristiques
Les discussions de ce groupe ont été axées sur les dernières tendances internationales à utiliser des systèmes d’information géographique, des pratiques optimales au Brésil et au Pérou, la systématisation du recours à la géographie appliquée, en particulier la cartographie géo-différenciée  et le rôle des PPP dans l’appui apporté dans ce domaine. 

· Exposé de Roberto Prato, Fonds multilatéral d’investissement, Banque interaméricaine de développement

Cet exposé a principalement porté sur les partenariats public-privé par rapport à l’aménagement du territoire, en particulier les aspects géographiques du tourisme, selon une approche régionale, la planification du  tourisme et ses particularités et outils géographiques clés et les principes de base de la gestion des destinations touristiques. Ces étapes du processus de planification doivent être considérées comme des possibilités de participation et d’interaction parmi les bénéficiaires des secteurs public et privé. Cet exposé a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX/INF.19/11
· Exposé de Sylvan Nascimento, Secrétaire adjoint au tourisme de Minas Gerais, Brésil

M. Nascimento a examiné le cas de l’état de Minas Gerais au Brésil, en particulier l’expérience de la transformation du potentiel touristique, économique et politique de la Route royale en une source de développement durable pour les états de Minas Gerais, de Rio de Janeiro et de Sao Paulo. Il a souligné le succès du projet de promotion du développement et de la consolidation de Belo Horizonte en tant que destination du tourisme d’affaires avec une augmentation considérable des activités qui se déroulent dans cette ville grâce au nombre important des PME participantes. Cet exposé a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX/INF.18/11
· Exposé de Silvia Uscamaita, Présidente de l’Organisation de la gestion des destinations au Pérou 

Mme Uscamaita a centré son exposé sur le rôle que peuvent jouer les secteurs public et privé, ainsi que les organisations des communautés locales. Il importe, a-t-elle fait valoir, qu’un consensus se dégage entre ces trois groupes sur le rôle du tourisme dans la communauté. Elle a également décrit la façon dont ce phénomène fonctionnait à Cusco, ses réalisations et l’importance de l’institutionnalisation de l’organisation de la gestion des destinations. Cet exposé a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX/INF.20/11
Les discussions qui ont eu lieu à l’issue de l’analyse de ce groupe ont souligné l’importance du concept d’Organisation de la gestion des destinations et de la concurrence entre les destinations, les produits et les services.

Groupe de discussion II: Réseaux de PME, pratiques optimales en matière de tourisme durable et stratégies d'accès aux marchés
Les discussions de ce groupe ont mis en exergue les résultats des activités de l’OEA à l’appui des petits hôtels des Caraïbes, de l’Amérique centrale et de la sous-région andine, qui indiquent l’importance des PME dans le secteur du tourisme.

· Exposé de Ronald Sanabria, Vice-Président de Tourism, Rainforest Alliance
M. Sanabria a insisté sur l’importance que revêt la collaboration entre les secteurs public et privé, quelques améliorations apportées au tourisme durable dans la région au cours de la dernière décennie ainsi que des questions liées à la déforestation et à la pauvreté. Il a mis en lumière certains domaines de croissance du tourisme, y compris le tourisme naturel et culturel et les objectifs d’amélioration de la durabilité des opérations touristiques de Rainforest Alliance. Il a fait des recommandations dans lesquelles les politiques, les partenariats public-privé et la commercialisation sont un facteur clé du tourisme durable dans la région.  Cet exposé a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX/INF.21/11
· Exposé de Leilani Latimer, Directeur pour les Initiatives durables, SABRE Holdings

L’intervenant a noté que le consommateur à l’échelle mondiale s’intéresse beaucoup plus à la nature, a une meilleure connaissance des offres de produits durables, est doué pour la technologie et a accès à l’information; autant d’atouts très importants dans la prise des décisions relatives aux destinations. Il a mis en relief dans son exposé le fait que les voyageurs croient que leurs choix peuvent faire une différence sur l’environnement et que nombreux sont ceux qui se posent cette question lorsqu’ils prennent leur décision. Cet exposé a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX/INF.22/11
· Jane Lamarie, Présidente, Fédération centraméricaine des petits hôtels

Cet exposé a été centré sur la Fédération centraméricaine des petits hôtels qui est le produit d’un partenariat public-privé. Mme Lamarie a mis en évidence l’histoire de cette Fédération, l’aide reçue de l’OEA au fil des années et a mentionné une proposition visant à établir des liens avec des initiatives analogues existant dans les Caraïbes et la Région andine. Compte tenu de l’intérêt manifesté pour le MERCOSUR et la République Dominicaine, une Confédération interaméricaine de petits hôtels a été proposée. Cet exposé a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX/INF.23/11.
· Rupert Griffith, Ministre du tourisme, Trinité-et-Tobago

M. Griffith a donné un aperçu de l’industrie des voyages et du tourisme à la Trinité-et-Tobago et a mis en relief les buts et objectifs de développement d’un tourisme durable, le cadre dans lequel s’inscrivent les politiques et plans de développement et l’exécution de projets touristiques, par le biais d’accords de partenariat. Il a mis l’accent sur plusieurs projets liés au tourisme qui appuient le développement et renforcent les communautés locales; y compris des partenariats visant à développer l’écotourisme et l’agrotourisme, le tourisme sportif, médical, culturel et patrimonial par l’intermédiaire des communautés de la Trinité-et-Tobago.  Cet exposé a été consigné dans le document distribué sous la cote CIDI/TUR-XIX/INF.24/11.
· Commentaires des délégations

Les commentaires ont principalement porté sur une large gamme de questions, y compris l’expérience acquise par les pays dans la mise au point de systèmes de collecte de données et de statistiques, la certification écologique, et l’importance du Tourisme durable mondial qui a fourni le cadre dans lequel les sociétés délivrant ces certificats harmonisent et adaptent leurs normes. D’autres commentaires ont souligné le point de vue selon lequel les nouvelles technologies n’ont pas été utilisées de façon efficace dans la région et cela a créé de nouvelles possibilités d’amélioration de l’accès aux marchés et de promotion de la différenciation des produits.

Accord entre le Mexique et El Salvador

Mme Gloria Guevara, Secrétaire au tourisme du Mexique, et M. José Napoleón Duarte Durán, Ministre du tourisme d’El Salvador, ont signé un accord de coopération aux termes duquel les deux pays mettront en commun leurs pratiques optimales et encourageront les programmes Pueblos Magicos et Pueblos Vivos.

I. Septième séance plénière

1. Discussion et analyse du sujet 3: Enjeux du tourisme durable dans les Amériques, Partie II

· Exposé de Taleb Rifai, Organisation mondiale du tourisme des Nations Unies (OMT) – Secrétaire général

M. Rifai a noté l’importance du Mémorandum d’entente qui a été récemment signé entre l’OEA et l’OMT et a mis en lumière les trois éléments principaux de la coopération: Sécurité et sûreté dans le secteur touristique; accessibilité au tourisme et appui au secteur privé, en particulier aux petites et moyennes entreprises. Deux domaines supplémentaires d’éventuelle coopération avec l’OEA ont été définis, qui concernent les solutions énergétiques dans l’hôtellerie et les indicateurs de compétitivité. 

· Exposé de Gloria Guevara, Secrétaire au Tourisme du Mexique: Initiative Magic Towns 

Cet exposé a fait ressortir l’importance du tourisme dans l’économie du Mexique, notamment comme source de devises et d’emplois ainsi que du rôle joué par les PME du secteur du tourisme, et a mis l’accent sur le fait que l’année 2011 a été désignée «Année du tourisme», en en faisant ainsi une priorité nationale pour le pays. Il a principalement porté sur l’initiative Pueblos Magicos qui a été mise au point à l’intention de communautés dans lesquelles le tourisme était la principale activité économique et la source primaire de richesse et de développement. L’objectif de cette initiative est de créer des emplois, d’accroître l’investissement, de compléter le revenu et de rehausser la qualité de vie de nombreuses communautés et d’assurer la pérennité du tourisme. CIDI/TUR-XIX/INF.25/11
· Exposé de Mario Salinas, Ministre du tourisme du Nicaragua: Tourisme dans tous ses aspects, y compris Sécurité et sûreté

M. Salinas a pour l’essentiel orienté son exposé vers l’importance que revêtent la sécurité et la sûreté dans le secteur du tourisme et leur nature complexe et multidimensionnelle, y compris en ce qui concerne la sécurité publique, les catastrophes naturelles, la sécurité juridique, la sécurité environnementale, sanitaire et économique. Si les questions de sécurité, a-t-il noté, peuvent ne pas être le facteur le plus important lorsqu’on choisit une destination, elles risquent d’être le déterminant principal du refus de choisir une destination particulière. Il a indiqué que la meilleure façon de répondre au souci de sécurité dans le secteur du tourisme est d’entreprendre un vaste effort au niveau régional et il a souligné les activités qui entrent dans le cadre du Projet régional de sûreté et de sécurité du secteur du tourisme en Amérique centrale. CIDI/TUR-XIX/INF.26/11
· Exposé de Guillermo Novielli, Directeur de l’Institut du tourisme guatémaltèque: Segments stratégiques pour la promotion du tourisme durable au Guatemala 

Dans cet exposé, l’intervenant a noté l’importance du tourisme au Guatemala et a décrit dans ses grandes lignes la politique nationale relative au développement du tourisme. Il a aussi souligné les résultats de deux projets financés par le FEMCIDI-OEA intitulés Tourisme communautaire et Observation des oiseaux.  Il a fourni d’importantes informations sur le projet Mundo Maya et son potentiel en matière de culture et de nature, y compris la promotion d’activités et les avantages qu’il comporte pour les communautés CIDI/TUR-XIX /INF.5/11
· Exposé de l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains

L’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a mis en exergue l’appui apporté par l’Organisation au développement du tourisme durable dans les États membres de l’OEA, notant que dans nombre de petites économies du Continent américain le tourisme est une importante source de revenu et d’emplois, voire même leur principale source dans de nombreux cas.  Il a évoqué les défis qui se posent pour répondre aux demandes des nouveaux voyageurs et la façon dont les destinations peuvent continuer à être compétitives, attractives et sûres. Il a également indiqué que le tourisme doit faire partie intégrante de l’économie nationale, qu’il importait de faire du produit touristique une propriété de l’Etat et d’instituer des politiques visant à intégrer des composantes  communautaires dans les projets touristiques. M. Albert Ramdin a noté qu’il importait que l’OEA en sa qualité d’organisation politique renforce la démocratie, la primauté du droit et les droits de la personne dans le Continent américain et que la culture et le tourisme peuvent représenter un moyen de favoriser la paix dans la société. 

· Commentaires des délégations

Dans leurs commentaires, les délégations ont souligné la diversité des définitions du tourisme durable qui sont utilisées par différents pays et se sont demandé s’il serait utile de mettre au point une définition régionale. Une proposition a été faite, selon laquelle pour le prochain Congrès il faudrait envisager la possibilité d’approuver les critères mondiaux de tourisme durable comme références pour le tourisme durable dans les Amériques.

J. Huitième séance plénière

1. Approbation des documents

Cette séance plénière a été présidée par M. José Napoleón Duarte Durán, Ministre du tourisme d’El Salvador. Les participants ont approuvé les sujets clés pour le financement des priorités et la coopération offerte dans le cadre du Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI) (CIDI/TUR-XIX/doc.7/11); adopté le Projet de Déclaration de San Salvador pour un développement touristique durable dans les Amériques (CIDI/TUR-XIX/doc.5/11); et proposé et approuvé la création d’un Fonds continental d’appui au tourisme en faveur des communautés en situation de pauvreté extrême CIDI/TUR-XIX/doc.8/11. 

Après la proposition du Président visant à créer un Fonds continental d’appui au tourisme, les participants ont accueilli avec satisfaction les contributions généreuses des Ministères du tourisme du Belize (EU$25 000,00), d’El Salvador (EU$25 000,00), du Guatemala (EU$25 000,00), du Honduras (EU$10 000,00), du Mexique (EU$25 000,00), du Nicaragua (EU$25 000,00), du Panama (EU$25 000,00) et de la Trinité-et-Tobago (EU$40 000,00), soit un montant total de EU$200 000,00, qui servira de capital d’amorçage pour le Fonds continental d’appui au tourisme.

· Commentaires des délégations

Les délégations qui n’ont pas annoncé de contributions ont apporté leur soutien à la création du Fonds continental d’appui au tourisme tout en n’étant pas en mesure d’y contribuer pour le moment. Certaines délégation ont exprimé leur intention d’annoncer le montant de leur contribution à une date ultérieure, tandis que d’autres ont offert une aide non financière. La discussion a aussi porté sur les avantages découlant d’un mécanisme approprié de gestion des fonds, y compris la question de savoir s’il était indiqué de créer ce Fonds dans le cadre du FEMCIDI.

Le Secrétaire général adjoint de l’OEA, Albert Ramdin, a indiqué que l’OEA a de l’expérience dans le domaine de la gestion des fonds et a remercié les pays qui ont témoigné leur confiance à l’Organisation. Il a proposé que la Commission interaméricaine du tourisme soit l’organe chargé de créer ce mécanisme et de définir les priorités appelées à être financées par le Fonds. Le Secrétaire général de l’OMT s’est félicité de l’idée de créer un Fonds et a offert l’appui de son organisation dans le cadre de l’initiative Tourisme durable pour l’élimination de la pauvreté (STEP).

Les participants ont approuvé la Déclaration de San Salvador pour un développement touristique durable dans les Amériques, à laquelle un paragraphe sur le tourisme conscient a été ajouté par la délégation de l’Équateur CIDI/TUR-XIX/Dec.1/11, ainsi que la résolution sur les sujets clés de partenariat pour le développement dans le secteur du tourisme dans le cadre du Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré CIDI/TUR-XIX/RES.1/11 et la résolution de remerciements au peuple et au gouvernement d’El Salvador CIDI/TUR-XIX/RES.2/11.
La délégation de l’Équateur a proposé d’accueillir le XXe Congrès interaméricain du tourisme en septembre 2012 et a annoncé que son pays est en pourparlers avec l’OMT pour accueillir en même temps la réunion régionale de l’OMT et le IIe Congrès mondial Éthique et tourisme.

La délégation du Honduras a proposé d’être l’hôte du XXIe Congrès interaméricain du tourisme en septembre 2013.

La délégation de la Barbade a annoncé que son pays étudiera la possibilité d’accueillir le XXIIe Congrès interaméricain du tourisme.

La délégation du Mexique a proposé une résolution de remerciements au peuple et au gouvernement d’El Salvador. Les États-Unis ont apporté leur appui à cette résolution.

K. Séance de clôture

1. Allocutions de clôture

Le Secrétaire général adjoint  de l’OEA, Albert Ramdin, a remercié le Gouvernement d’El Salvador de l’accueil et de l’aimable hospitalité qu’il a réservés à ce Congrès et il a personnellement exprimé ses remerciements au Ministre du tourisme José Napoleón Duarte Durán qui grâce au leadership qu’il a lui-même assumé a fait de cette conférence une réalité.  Il a noté que dans le nouveau contexte mondial de défis, ce Congrès a offert des possibilités. M. Ramdin a informé les participants que l’Organisation des États Américains continuera d’accorder la priorité à ce Congrès car elle y voit une manière concrète d’aider les États membres pas seulement à renforcer la démocratie, la primauté du droit et les droits de la personne, mais aussi à ouvrir des possibilités de croissance économique, de stabilité et de paix dans la société. Enfin, il a remercié les pays qui ont offert d’accueillir les prochains Congrès, c’est-à-dire l’Équateur suivi du Honduras, et a également remercié la Barbade qui a offert (sous réserve de l’approbation de son gouvernement) d’être l’hôte du Vingt-deuxième Congrès.

José Napoleón Duarte Durán, Ministre du tourisme d’El Salvador, a reconnu la contribution précieuse apportée à cette réunion par les Ministres, Vice-Ministres et hauts fonctionnaires, et a remercié les invités spéciaux, notamment le Secrétaire général de l’OMT, Taleb Rafai, ainsi que l’équipe de l’OEA pour son travail. M. Duarte a félicité l’Équateur qui a offert d’accueillir le prochain Congrès du tourisme. Le présent Congrès, a-t-il noté, a été une occasion rêvée de réaffirmer l’importance que revêt le tourisme dans le Continent américain et son rôle dans la lutte contre la pauvreté. Il a insisté sur le fait qu’il importe de tirer parti de la Commission interaméricaine du tourisme récemment créée, qui est un mécanisme de dialogue technique et politique permanent, et a remercié la BID-FMI pour sa contribution à la discussion et au dialogue qui s’est déroulé sur les Partenariats public-privé pendant le Congrès.
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�. 	Il ressort de ces statistiques que plus de 60% des touristes qui se rendent au Guyana et au Suriname appartiennent à la Diaspora.  En ce qui concerne la Jamaïque, ils représentent entre 15 et 25% et pour la République dominicaine, plus de 20%.


�M. Krantz a cité les résultats d’une enquête menée par CondeNast en 2009, selon lesquels 96% des lecteurs des publications CondeNast pensent que les hôtels et stations touristiques devraient être responsables de la protection de l’environnement; et 74% d’entre eux, que la responsabilité sociale des entreprises influe sur le choix des visiteurs quant à l’endroit dans lequel ils séjourneront. 
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