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PROPUESTA PARA LA CREACIÓN DE UN FONDO HEMISFÉRICO DE TURISMO 
PARA APOYAR A COMUNIDADES EN CONDICIÓN DE POBREZA EXTREMA

(Propuesta presentada por la Delegación de El Salvador)

1. ANTECEDENTES:  

La lucha contra la pobreza y la desigualdad, y especialmente la eliminación de la pobreza extrema, constituyen una responsabilidad común y compartida de los Estados Miembros y son factores esenciales para la promoción y consolidación de la democracia.  La necesidad de alcanzar el desarrollo social y económico de forma integral, equitativa y sostenible continúa siendo un gran reto para el Hemisferio.

Para avanzar en este fin, los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos cuentan con un esquema de cooperación solidaria para el desarrollo que abarca a todos los Estados, independientemente de su nivel de desarrollo. 
Lo anterior, implica superar el concepto tradicional de tipo asistencial, para desarrollar programas de cooperación solidaria que, sin pretender imponer modelos, apoyen las medidas económicas y sociales que adopten los países, en especial para combatir la pobreza.  Asimismo, es necesario prestar especial atención a la cooperación horizontal y multilateral en sus diversas modalidades, así como tomar en cuenta la participación de las comunidades, la sociedad civil, la academia y el sector privado en la solución de los problemas.  Este concepto busca orientar de manera efectiva los limitados recursos de la OEA para atender las necesidades más urgentes de los Estados Miembros, particularmente aquellos con economías más pequeñas y vulnerables.

2. CONTEXTO DE LA PROPUESTA:

Con la revitalización del Congreso Interamericano de Turismo y la reciente creación de la Comisión Interamericana de Turismo por la Asamblea General de la OEA, la delegación de El Salvador, país anfitrión del XIX Congreso Interamericano de Turismo, desea presentar a la consideración de los Estados Miembros una iniciativa que vitalice y operativice los valiosos acuerdos a los que se llegue en el marco de este Encuentro. 

La propuesta se refiere a que en un futuro cercano se pueda contar con un mecanismo de financiamiento y cooperación entre los Ministerios de Turismo de la región, que permita articular políticas orientadas a apoyar aquellas comunidades de los países del Hemisferio que contando con potencial turístico en su entorno, no puedan acceder plenamente a condiciones de desarrollo por sus condiciones de pobreza extrema. 
El mecanismo de financiamiento en concreto que se propone, es la creación de un fondo hemisférico de turismo para apoyar a comunidades en condición de pobreza extrema, el cual cobraría vida con aportes voluntarios de los Ministerios de Turismo de los Estados Miembros destinados entre otros propósitos, a promover programas de cooperación y asistencia técnica, orientados a capacitar y adecuar a comunidades en condiciones de pobreza extrema, que cuenten con potencial turístico en su entorno. 
Se estima que dicha iniciativa debe incluir, entre otros, el criterio de fomentar la cooperación entre los Ministerios de Turismo, invitando a sumarse en dicho esfuerzo al sector privado y a organizaciones internacionales.
Esta iniciativa busca complementar los esfuerzos ya existentes en el marco de la OEA, particularmente en el marco del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI). 


3. PROPUESTA ESPECÍFICA:

Se propone que en el marco de la Comisión Interamericana de Turismo se considere:

1. Crear un mecanismo de trabajo destinado a fomentar la cooperación entre los Ministerios de Turismo, el sector privado y organizaciones internacionales. 

2. Crear un fondo hemisférico de turismo para apoyar a comunidades en condición de pobreza extrema, que permita articular políticas orientadas a apoyar a dichas comunidades, que contando con potencial turístico en su entorno, no puedan acceder plenamente a condiciones de desarrollo.

3. Evaluar la factibilidad de que dicho fondo, sin entrar en duplicación de esfuerzos ya existentes en el marco de la OEA, se nutra con aportes voluntarios de los Ministerios de Turismo de los Estados Miembros, y que considere contribuciones complementarias del sector privado y organismos internacionales. 
4. FORMALIZACIÓN DE LA PROPUESTA:
Para formalizar esta propuesta, la Delegación de El Salvador desea someter a la consideración de las delegaciones presentes en el XIX Congreso Interamericano de Turismo, la inclusión de un párrafo adicional en el Proyecto de Declaración de San Salvador para un Desarrollo Turístico Sostenible en las Américas  (CIDI/TUR-XIX/doc.5/11) que leería: 

Propuesta de párrafo adicional a ser ubicado como párrafo 19 (e):
“Que considere la pertinencia de crear un mecanismo de financiamiento y cooperación entre los ministerios de turismo a través de la creación de un fondo hemisférico de turismo para apoyar a aquellas comunidades en condición de pobreza extrema que, contando con potencial turístico en su entorno, no puedan acceder plenamente a condiciones de desarrollo.”
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