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INFORME DE LA DÉCIMA CUARTA REUNIÓN ORDINARIA DEL 
CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

La Décimo Cuarta Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) se celebró en la Sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA) el 5 de mayo de 2009, atendiendo la convocatoria de la CIL Reunión Ordinaria de la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI) celebrada el día 19 de febrero de 2009.

Como Anexo I a este informe se encuentra la Lista de Documentos con sus enlaces electrónicos.  

I. SESIÓN INAUGURAL 

De conformidad con el Artículo 3 del Reglamento del CIDI, cuando la reunión del Consejo se celebra en la sede de la Organización, su presidencia provisional es ocupada por el jefe de la delegación que se encuentre en primer lugar en el orden de precedencia establecido para dicha reunión. La CIL Reunión Ordinaria de la CEPCIDI celebrada el 19 de febrero de 2009, estableció el orden de precedencia siendo favorecida la Delegación de Antigua y Barbuda, y por consiguiente la Embajadora Deborah Mae-Lovell asumió la Presidencia provisional. 


La Reunión fue inaugurada por el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, y por el Embajador Efrén Cocios, Representante Permanente de Ecuador y Presidente de la CEPCIDI.  

En sus palabras de bienvenida, el Secretario General resaltó los vínculos entre las Cumbres de las Américas y el CIDI, y, en particular, las prioridades para el área de desarrollo trazadas por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Quinta Cumbre de las Américas, celebrada durante el mes de abril en Trinidad y Tobago.  


Entre otros, mencionó que le compete al CIDI y a la OEA liderar la Red Interamericana de Cooperación para la Protección Social y proveer a través de ella un espacio de intercambio de experiencias, programas y mejores prácticas, a fin de aumentar la eficiencia y eficacia con miras a identificar oportunidades para una mayor cooperación multilateral en el área de desarrollo social.  Recalcó que dicha Red fue uno de los resultados de la Primera Reunión de Ministros de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI, celebrada en Reñaca, Chile, donde se analizaron los distintos aspectos de la institucionalidad de la política social y sus principales desafíos.  Asimismo, durante dicha Reunión Ministerial se compartieron experiencias nacionales de protección social, con especial referencia a las transferencias monetarias condicionadas, su efectividad y la posibilidad de fortalecer los mecanismos de cooperación para sistematizar e intercambiar conocimientos y experiencias.  Sobre esto último, recalcó que muy seguramente se podrán presentar resultados concretos sobre este tema durante la siguiente Reunión de Ministros de Desarrollo Social que se celebrará en el año 2010 en Colombia. 


Asimismo, recordó los mandatos de la Quinta Cumbre en materia de desarrollo sostenible, incluyendo el llamado para que los Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible se reúnan durante 2010 a fin de avaluar los logros del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS).  Este espacio también presenta una oportunidad para continuar avanzando en la consideración de temas de la mayor relevancia como el del cambio climático y el de la energía con todas sus variables.  El Secretario General subrayó que el área de desarrollo sostenible presenta grandes oportunidades para un diálogo fructífero entre países de una misma región con necesidades, desafíos e intereses variados, y también oportunidades de cooperación para avanzar en una agenda común.  En ese sentido y en el marco de los mandatos de la Quinta Cumbre, consideró que es propicio tener una reunión hemisférica sobre Cambio Climático previo a la reunión mundial a celebrarse en Copenhague, así como también la celebración el año entrante de una reunión sobre energía a nivel ministerial.  

Para finalizar, el Secretario General recalcó que es indispensable continuar estrechando la interacción entre el Proceso de Cumbres de las América y el CIDI, así como seguir avanzando en el fortalecimiento del CIDI y sus órganos subsidiarios; y en ese sentido, resaltó la importancia de mantener presentes los mandatos de la Cumbre al momento de negociar el nuevo Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral.


Por su parte, el Embajador Efrén A. Cocios, Representante Permanente de Ecuador y Presidente de la CEPCIDI, recordó que alrededor del 80 por ciento de los mandatos de las Cumbres caen directamente en el contexto del Sistema Interamericano de las Ministeriales, y que al CIDI como su órgano central en materia de cooperación le recaen importantes mandatos que presentan grandes desafíos y oportunidades para concertar una agenda interamericana común en las distintas áreas sectoriales.  En ese sentido, resaltó que para cumplir con los mandatos conferidos, resulta importante  continuar con el proceso de fortalecimiento del CIDI.

Añadió que las tareas ya avanzadas por el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y los ejes temáticos definidos en la Reunión Técnica Especial de Autoridades Nacionales y Expertos de Cooperación y acogidos por la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo para sus trabajos, son un paso importante.  Asimismo resaltó que, a pesar del camino avanzado, es vital apresurar el paso para alcanzar acuerdos y poner rápidamente a funcionar el nuevo esquema que fortalezca el diálogo y el vínculo con los esfuerzos de cooperación.  En ese sentido, manifestó que un paso importante para fortalecer el CIDI y avanzar hacia una mayor alineación entre el diálogo político y los esfuerzos de cooperación, es la realización de la Reunión Especializada del CIDI de Autoridades Nacionales de Cooperación a celebrarse en Colombia en octubre próximo.  


Para finalizar, resaltó la labor que los procesos ministeriales del CIDI cumplen en la implementación y seguimiento de los mandatos ministeriales y recordó cómo las tareas avanzadas en las ministeriales celebradas durante 2009 y las previstas para el año 2010 contribuirán a hacer efectivos los acuerdos de los Jefes de Estado y de Gobierno.  
II. PRIMERA SESIÓN PLENARIA


La Presidenta sometió a la consideración de las delegaciones el Proyecto de Temario, Proyecto de Temario Anotado y Calendario de la Reunión, los cuales fueron aprobados sin modificaciones y se reflejan en los documentos CIDI/doc.2/09 rev. 1 y CIDI/doc.3/09 rev. 1 y CIDI/doc.4/09 rev. 1 respectivamente.  Seguidamente, la Embajadora Mae-Lovell continuó con la elección del Presidente de la Reunión, resultando elegido por aclamación el Embajador Efrén A. Cocios, Representante Permanente de Ecuador.

Por último, el CIDI ratificó los acuerdos alcanzados por la CEPCIDI relativos a la integración de la Comisión de Estilo, la duración de la reunión y la fecha límite para la presentación de nuevos proyectos de resolución.  En ese sentido se acordó que la Comisión de Estilo estaría integrada por las delegaciones de Colombia, Estados Unidos, Brasil y Canadá para los idiomas español, inglés, portugués y francés respectivamente; que el plazo para la presentación de nuevos proyectos de resolución sería las 10:00 a.m. del día 5 de mayo, y que la reunión se clausuraría alrededor de las 5:30 p.m. del mismo día. 
III. SEGUNDA SESIÓN PLENARIA
· Consideración de Informes
Durante la Segunda Sesión Plenaria se recibió el Informe de la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI), el Informe de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y el Informe Anual del CIDI a la Asamblea General (CIDI/XIV/doc.5/09).

El Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, Embajador Alfonso Quiñónez, presentó los informes e hizo un recuento de las principales actividades realizadas a lo largo del año por los órganos políticos y la SEDI.  
Por una parte, se refirió a los trabajos realizados por la CEPCIDI bajo el liderazgo del Embajador Efrén Cocios, Representante Permanente de Ecuador. Al respecto, recalcó que con el objeto de organizar las labores de la CEPCIDI 2008-2009 y atender los mandatos encomendados por la Asamblea General y el CIDI, así como hacer seguimiento a las labores propias de la CEPCIDI relativas a la preparación y recibo de informes de las reuniones sectoriales y de las comisiones interamericanas, así como el seguimiento a la implementación del nuevo Manual de Procedimientos para los Programas de Becas y Capacitación de la Organización de los Estados Americanos que entró en vigor en abril de 2007, la Presidencia presentó a las delegaciones un Plan de Trabajo, el cual fue enriquecido con los aportes y comentarios de los Estados Miembros.  El Plan de Trabajo dividió las labores en seis temas primordiales: (i) cooperación solidaria y fortalecimiento del CIDI; (ii) reuniones sectoriales que se realizan en el marco CIDI; (iii) áreas temáticas (reuniones especializadas y mandatos varios); (iv) seguimiento a los trabajos del Departamento de Desarrollo Humano en la implementación del Manual; (v) actividades de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral; (vi) Otras actividades de interés.
El Secretario Ejecutivo recordó que para alcanzar sus labores, la CEPCIDI se apoyó en la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, en el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI, y en el Grupo de Trabajo Ad-hoc para la preparación de la Reunión Técnica Especial de Autoridades Nacionales y Expertos de Cooperación, así como en el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas.  Asimismo resaltó que la CEPCIDI realizó 8 reuniones ordinarias, una extraordinaria y dos reuniones conjuntas con el Consejo Permanente, una de las cuales se celebró en cumplimiento de la Declaración AG/DEC. 59 (XXXVIII-O/08) “Reconocimiento al Sistema Nacional de las Orquestas Juveniles e Infantiles de Venezuela y promoción de las iniciativas culturales para la juventud.”
El Embajador Quiñónez recordó que la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, presidida por el señor Carlos Pineda, Representante Alterno de Colombia, se encargó de considerar los siguiente temas durante el período 2008-2009: (i) el  informe presentado por el Departamento de Desarrollo Humano en cumplimiento con el artículo 60.2 del Manual de Becas sobre el funcionamiento y la eficiencia del Programa de Becas y Capacitación de la OEA, así como las recomendaciones para mejorar su funcionamiento; (ii) la posibilidad de organizar y convocar un taller sobre las experiencias y mejores prácticas de los Estados Miembros en cumplimiento con los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) y (iii) los proyectos de resolución a ser elevados a la consideración de la décimo cuarta reunión ordinaria del CIDI y que a su vez el CIDI estaría elevando al trigésimo noveno periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Por otra parte, se informó que el Grupo de Trabajo para el fortalecimiento del CIDI, presidido por la Consejera Margarita Riva-Goeghegan, Representante Alterna de los Estados Unidos, el cual avanzó en el estudio de la actual estructura orgánica del CIDI.  A este respecto, las delegaciones alcanzaron un consenso sobre la necesidad de simplificar dicha estructura y en ese sentido, el Secretario Ejecutivo informó que en principio se acordó sobre la conveniencia de eliminar la CEPCIDI y que el CIDI asumiría sus funciones a través de reuniones regulares en la sede de la OEA y realizaría, además, la reunión ordinaria anual a nivel ministerial que establece la Carta de la OEA.  Asimismo, el Embajador Quiñónez recordó que el Grupo de Trabajo avanzó en la revisión de los Estatutos y Reglamentos pertinentes para hacer efectivo estos cambios, pero que se decidió dejar su aprobación para más adelante, una vez se haya avanzado en el análisis de los otros elementos necesarios para fortalecer el CIDI.

Sobre las consultas iniciadas por el Grupo de Trabajo con las autoridades de las Comisiones Interamericanas y de los Grupos de Trabajo de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), el Embajador Quiñónez manifestó que éstas están destinadas a conocer los mecanismos de trabajo y recibir recomendaciones.  

Señaló igualmente, que las labores del Grupo de Trabajo se han venido coordinando con otros instancias y prueba de ello fue la participación de su Presidenta en la Reunión Técnica Especial de Autoridades Nacionales y Expertos de Cooperación en Playa del Carmen, México, donde hizo una presentación sobre el proceso de fortalecimiento del CIDI y la importancia de recibir insumos por parte de las autoridades de cooperación, así como la colaboración existente con la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD). 

Asimismo, informó que en el marco de la CEPCIDI se celebró la Reunión Técnica Especial de Autoridades Nacionales y Expertos de Cooperación en Playa del Carmen, México, la cual tuvo como objetivo principal proveer un espacio de diálogo e intercambio de experiencias entre autoridades nacionales de cooperación y expertos de los Estados Miembros sobre la posibilidad de implementar mecanismos y modalidades de cooperación que permitan utilizar de la manera más eficiente las oportunidades que la OEA como organismo multilateral ofrece, así como las capacidades de todos los Estados Miembros, a través de la cooperación entre Estados de diferente grado de desarrollo en proyectos que beneficien particularmente a los Estados de menor desarrollo relativo.  Informó que los compromisos y recomendaciones alcanzadas por los Estados Miembros se plasmaron en el Curso de Acción de Playa del Carmen, los cuales fueron recogidos por la Junta Directiva de la AICD en su Estructura de Propuesta de Plan de Trabajo 2009-2010. Asimismo, en respuesta a estos compromisos y recomendaciones, la Secretaría viene adelantado una serie de iniciativas entre las cuales resaltó Cooperanet y la base de datos de los proyectos.
Con respecto a la Estructura de Plan de Trabajo 2009-2010 acordada por la Junta Directiva de la AICD, recordó que ésta define cinco ejes temáticos destinados a: (i) fortalecer el diálogo político y los mecanismos de articulación y coordinación entre los diversos actores de la cooperación y particularmente de los responsables de la cooperación en cada Estado Miembro, entre sí y con la AICD, así como fortalecer la participación de los Organismos Nacionales de Enlace (ONEs) en todas las etapas de la vida de los proyectos; (ii) ampliar las modalidades de cooperación técnica para el desarrollo en el marco de la OEA sumando a las modalidades tradicionales otras modalidades tales como la cooperación horizontal, Sur-Sur y triangular; (iii) revisión del esquema actual de movilización y captación de recursos y definición de lineamientos; (iv) metodología para la información, registro y medición del impacto de la cooperación; y, (v) revisión y actualización del marco normativo de la cooperación para el desarrollo de la OEA.
Asimismo, recordó que la Junta aprobó la programación de actividades de Cooperación Solidaria FEMCIDI 2008 por más de $4,3 millones de dólares traducidos en más de 80 proyectos a ser ejecutados a lo largo del Hemisferio. 
Acto seguido se refirió a los procesos sectoriales, especialmente a la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social, celebrada en Reñaca, Chile; la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, celebrada en Ciudad de México; y la Cuarta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, celebrada en Bridgetown, Barbados.  Asimismo resaltó las labores y las reuniones ordinarias que la Comisión Interamericana de Educación (CIE) y los trabajos que las autoridades del resto de las Comisiones realizan a lo largo del año. 
Para finalizar, el Secretario Ejecutivo hizo un resumen de las actividades y proyectos realizados por la SEDI y de todas sus dependencias en apoyo a loas mandatos de los órganos políticos.  Informó que con el fin de presentar una visión integral de las actividades que realiza la SEDI/OEA en apoyo a los Estados Miembros en sus esfuerzos por reducir la pobreza, la inequidad, promover la igualdad de oportunidades mediante el fomento de la capacidad de los recursos humanos y el fortalecimiento institucional, la Secretaría se permite presentar el informe de sus actividades que cubre el período 2008-2009.  Este informe  busca agrupar las acciones a partir de las áreas de acción establecidas en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 2006-2009 (el “Plan Estratégico”): (i) Desarrollo social, (ii) Trabajo y creación de empleo productivo, (iii) Educación, (iv) Diversificación e integración económicas, apertura comercial y acceso a mercados, (v) Desarrollo científico e intercambio y transferencia de tecnología, (vi) Fortalecimiento de las instituciones democráticas, (vii) Desarrollo sostenible del turismo, (viii) Desarrollo sostenible y medio ambiente, (ix) Cultura, y (x) programas de capacitación y becas, considerando el especial énfasis que el Plan Estratégico y la SEDI da a la capacitación.

Al concluir, el Embajador Quiñónez agradeció a todas las delegaciones por el apoyo recibido, especialmente a las autoridades de los órganos políticos, y a todo el personal de la SEDI.  Añadió que el éxito alcanzado y la labor realizada fueron posibles gracias al concurso y al empeño de todos los Estados Miembros, los delegados de las Misiones Permanentes ante la OEA y del personal de la SEDI. 

Las delegaciones agradecieron la presentación y resaltaron especialmente el liderazgo del Presidente de la CEPCIDI, así como la labor realizada por las Autoridades de los órganos y Grupo de Trabajo de la CEPCIDI, y del personal de la SEDI.  Entre otros, se resaltó la importancia del diálogo de reflexión iniciado por la CEPCIDI para fortalecer los mecanismos de diálogo político y cooperación del CIDI.
El Presidente de la Reunión agradeció a las delegaciones por sus comentarios y resaltó la necesidad de continuar con los trabajos que se iniciaron a fin de apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos por combatir la pobreza, en especial aquellos destinados a fortalecer al CIDI como órgano político en materia de desarrollo integral y cooperación solidaria.
IV. TERCERA SESIÓN PLENARIA
· Integración de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD)  

La Secretaría informó que las delegaciones de Venezuela, Brasil, Barbados y Jamaica terminan su mandato y que, por lo tanto, correspondería elegir a cuatro nuevos miembros.  Asimismo, informó que a la fecha las delegaciones de Colombia, Brasil, Barbados y Belize han manifestado interés en postularse.  

Después de agradecer a los países que terminan su mandato por su activa participación y por sus contribuciones para fortalecer la cooperación solidaria para el desarrollo, el Presidente sometió las candidaturas presentadas a consideración de la Sala.  Quedaron electos por aclamación las delegaciones de Colombia, Brasil, Barbados y Belize como miembros de la Junta Directiva de la AICD para el periodo 2009-2011.  

· Integración de las CENPES 2008 

El proyecto de resolución “Comisiones Especializadas No Permanentes (CENPES)” fue puesto a consideración de las delegaciones y posteriormente aprobado sin cambios.  Ésta y todas las resoluciones aprobadas por la Reunión se distribuyeron como documento CIDI-doc.7/09 rev. 1 los cuales se encuentran en el Anexo II de este Informe.

· Ofrecimientos al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) y otras ofertas de cooperación para el año 2009
En vista que el Reglamento del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) establece que el 31 de julio de 2009 es el plazo límite para la realización de ofrecimientos, se hizo un llamado a las delegaciones para informar sobre sus ofrecimientos antes del vencimiento de dicho plazo. 
· Reuniones del CIDI durante 2009-2010
El Secretario Ejecutivo presentó el documento CIDI/doc.6/09 que recoge las reuniones ministeriales y de comisiones interamericanas previstas a realizarse durante el año 2009-2010, ya fuese porque existen ofrecimientos formales o informales por parte de algún Estado Miembro o porque, considerando la periodicidad con que se realizan los encuentros, podrían realizarse durante ese periodo.  El Secretario Ejecutivo hizo notar que los recursos disponibles son menores a los que se necesitarían para financiar las reuniones propuestas.  
En ese sentido, se manifestó preocupación por la agenda de reuniones a la luz de los fondos disponibles y se preguntó la metodología utilizada para la convocatoria de reuniones.  Por un lado, la Presidenta del Grupo de Trabajo para el fortalecimiento del CIDI, Consejera Margarita Riva-Goeghegan, Representante Alterna de los Estados Unidos, informó que entre las consultas realizadas con las autoridades de las Comisiones Interamericanas y los Grupos de Trabajo de la CIMT hay preguntas concretas sobre la periodicidad de las reuniones y que ése es uno de los temas que se tenían previstos a considerar el Grupo de Trabajo.  En cuanto a la convocatoria, el Secretario Ejecutivo informó que la CEPCIDI, órgano encargado de convocar y asignar los recursos provenientes de la cuenta 72H del Fondo Regular para la realización de reuniones en el marco del CIDI, viene atendiendo las solicitudes en el orden que van llegando.  Asimismo, recordó que para considerar una convocatoria, es necesario contar con mandato, sede y fecha, y señaló que una manera de maximizar recursos es realizar reuniones de dos días y celebrar las reuniones de las Comisiones Interamericanas en la sede de la OEA en Washington, D.C.  
Para concluir la consideración del tema, se solicitó a la Secretaría preparar un cronograma de las reuniones a fin de que las delegaciones puedan iniciar la programación de sus actividades. 
· Elección del Presidente y Vicepresidente de la CEPCIDI.

Bajo este punto, el Embajador Cornelius A. Smith fue elegido por aclamación como presidente de la CEPCIDI.  Adicionalmente, se decidió delegar la CEPCIDI la elección del Vicepresidente en su siguiente reunión ordinaria.
V. CUARTA SESIÓN PLENARIA

· Consideración de proyectos de resolución


El Presidente sometió a consideración de las delegaciones los proyectos de resolución a ser aprobados por el CIDI.  Las siguientes resoluciones fueron aprobadas y éstas se encuentran en el documento CIDI/doc.7/09 rev. 1 y hacen parte del Anexo II de este Informe:  

CIDI/RES. 216/09
Continuación de la participación en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de los Estados Miembros que no han ratificado el Protocolo de Managua

CIDI/RES. 217/09
Comisiones Especializadas no Permanentes para el FEMCIDI 2009
CIDI/RES. 218/09
Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación solidaria 2006-2009
CIDI/RES. 219/09
Informe de la Cuarta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI
CIDI/RES. 220/09
Informe de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI

CIDI/RES. 221/09
Informe de la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI

CIDI/RES. 222/09
Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI
CIDI/RES. 223/09
Décimo Sexta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo
CIDI/RES. 224/09
Reunión Especializada del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de Altas Autoridades de Cooperación

CIDI/RES. 225/09
Erradicación del analfabetismo y lucha contra las enfermedades que afectan el desarrollo integral

CIDI/RES. 226/09
2011: Año Interamericano de la Cultura
CIDI/RES. 227/09
Fortalecimiento de la Cooperación Solidaria: Diálogo político, cooperación técnica, estructura y mecanismos
CIDI/RES. 228/09
Pobreza, equidad e inclusión social: Seguimiento a la Declaración de Margarita

Cabe recalcar que las delegaciones de Nicaragua y Venezuela presentaron reservas a un párrafo relativo a la Declaración de Compromiso de Puerto España de la Quinta Cumbre de las Américas contenido en las resoluciones tituladas (i) Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI, (ii) Décimo Sexta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, (iii) Erradicación del analfabetismo y lucha contra las Enfermedades que afectan el desarrollo integral, y (iv) 2011 Año Interamericano de la Cultura.  

Posterior a la décimo cuarta reunión ordinaria del CIDI, y antes de la distribución de este Informe, la delegación de Venezuela dirigió a la Secretaría la Nota Verbal II.2E8.D-OEA.10.327 mediante la cual informa a la Secretaría que retiran su reserva a dichos párrafos.  El volumen de las resoluciones aprobadas por el CIDI, documento CIDI/doc.7/09 rev. 1, contenido en el Anexo II del presente informe ya contiene ese ajuste.
Asimismo, el CIDI decidió elevar a la consideración de la Asamblea General durante su trigésimo noveno periodo ordinario de sesiones, los siguientes proyectos de resolución, contenidos en el documento CIDI/doc.7/08 add. 1 rev. 1 y Anexo III de este Informe. 

1. Continuación de la participación en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de los Estados Miembros que no han ratificado el Protocolo de Managua

2. Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación solidaria 2006-2009
3. Informe de la Cuarta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI
4. Informe de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI

5. Informe de la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI

6. Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI
7. Décimo Sexta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo
8. Reunión Especializada del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de Altas Autoridades de Cooperación

9. Erradicación del analfabetismo y lucha contra las enfermedades que afectan el desarrollo integral

10. 2011: Año Interamericano de la Cultura

11. Fortalecimiento de la Cooperación Solidaria: Diálogo político, cooperación técnica, estructura y mecanismos

12. Pobreza, equidad e inclusión social: Seguimiento a la Declaración de Margarita
Al igual que con las resoluciones aprobadas por el CIDI, cabe señalar que las delegaciones de Nicaragua y Venezuela presentaron reservas a un párrafo relativo a la Declaración de Compromiso de Puerto España de la Quinta Cumbre de las Américas contenido en los proyectos de resolución que el CIDI decidió elevar a la consideración del trigésimo noveno periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General tituladas (i) Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI, (ii) Décimo Sexta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, (iii) Erradicación del analfabetismo y lucha contra las Enfermedades que afectan el desarrollo integral, y (iv) 2011 Año Interamericano de la Cultura.  


Posterior a la décimo cuarta reunión ordinaria del CIDI, y antes de la distribución de este Informe, la delegación de Venezuela dirigió a la Secretaría la Nota Verbal II.2E8.D-OEA.10.327 mediante la cual informa a la Secretaría que retiran su reserva a dichos párrafos.  El volumen de las resoluciones aprobadas por el CIDI, documento CIDI/doc.7/09 Add. 1 rev. 1, contenido en el Anexo III del presente informe ya contiene ese ajuste.
VI. SESIÓN DE CLAUSURA


El Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert R. Ramdin, clausuró la Décimo Cuarta Reunión Ordinaria del CIDI.  En sus palabras reiteró que el apoyo al desarrollo y al combate a la pobreza, presentan hoy en día numerosos desafíos y retos, los cuales muy seguramente se verán exacerbados con la crisis económica y financiera mundial.   En ese sentido resaltó que muchos de los objetivos que se buscan a través de la OEA para el fortalecimiento de la democracia y de las instituciones, y la promoción de los derechos humanos y paz y no se podrán alcanzar si existe hambre, desempleo y falta de oportunidades.  


Asimismo recalcó la importancia del trabajo que se viene desarrollando para fortalecer el CIDI y sus órganos para apoyar la labor de los Estados Miembros en sus esfuerzos para combatir la pobreza y alcanzar mayores niveles de desarrollo.  En ese sentido, señaló que un CIDI fortalecido y eficiente estará mejor capacitado para realizar lo que le ha sido encomendado, especialmente los nuevos mandatos de la Quinta Cumbre de las Américas, celebrada en Puerto España y las crisis de los últimos años, como la crisis alimentaria, la crisis económica y financiera, los problemas de violencia que afectan la seguridad y la gobernabilidad en las Américas.  Agregó que no hay que olvidar la importancia de los procesos ministeriales del CIDI y el apoyo que la OEA presenta a través de la SEDI y la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo en el marco son una contribución importante que muchas veces no se difunde suficientemente y que presentan un espacio importante para encontrar colectivamente formas para confrontar las crisis y apoyar a los Estados más vulnerables para que las puedan enfrentar con éxito. 

Para concluir resaltó el liderazgo demostrado por el Presidente de la CEPCIDI y la labor que se viene desarrollando en el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI.  

ANEXOS
Anexo I
Lista de documentos  (CIDI/XIV/doc.1/09)
Anexo II
Resoluciones acordadas por la Décimo cuarta reunión ordinaria del CIDI (CIDI/doc.7/09  rev. 1)  (Español - English - Français - Português)
Anexo III
Proyecto de resolución a ser elevados por el CIDI a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones. (CIDI/doc.7/09 add. 1 rev. 1 corr. 1)  ( Español - English - Français - Português)
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