- 2 -



CONSEJO INTERAMERICANO
OEA/Ser.W

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
CIDI/GT/FORCIDI/Doc.125/15


18 febrero 2015

Grupo de Trabajo del CIDI 
Original: español

para el Fortalecimiento del CIDI
PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Martes, 24 de febrero de 2015
Hora:
12:00 p.m. – 1: 00 p.m.
/
Lugar: 
Salón Padilha Vidal (Edificio Calle F)

1. Consideración del Proyecto de Orden del Día (CIDI/GT/FORCIDI/Doc. 125-/15)

2. Elección del Vicepresidente del Grupo de Trabajo del CIDI para el Fortalecimiento del CIDI (GTFORCIDI)
3. Vínculos entre los procesos políticos, la cooperación, diálogo de políticas Arquitectura/Estructura del CIDI y de sus órganos

· Continuación de la consideración de la propuesta para simplificar la estructura del CIDI y agilizar su funcionamiento a través de la eliminación de ciertas las Comisiones Interamericanas (CIDI/GT/FORCIDI/Doc.122/14 Español |English,  CIDI/GT/FORCIDI/Doc. 122/14 Add. 1 -  Flujograma sobre proceso preparatorio de las Reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas y periodicidad de dichas reuniones durante el periodo 1996-2015 - Español |English)
· Respuestas a algunos de los desafíos identificados en la propuesta de eliminación de las Comisiones Interamericanas 
· Posibles opciones para determinar periodicidad de las reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas vs. actual asignación presupuestaria (CIDI/GT/FORCIDI/Doc.126/15 Español |English)
4. Otros asuntos
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� 	Esta reunión se realiza inmediatamente después de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo y del Grupo de Trabajo del CIDI para la Revisión de  Mandatos en materia de Desarrollo Integral.





