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RESULTADOS DAS NEGOCIAÇÕES INFORMAIS RELATIVAS ÀS
PROPOSTAS DE TEXTO PARA INCLUIR NO PROJETO DE RESOLUÇÃO 
OMNIBUS DO CIDI

(Apresentadas pelas delegações do Peru e Canadá, Presidente e Vice-Presidente do Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgãos. Inclui os acordos e comentários das reuniões informais de 22 e 27 de abril e 5 de maio de 2016)
I.
FORTALECIMENTO DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL 

RECONHECENDO o progresso alcançado pelos Estados membros no âmbito do processo de reflexão e consulta para fortalecer o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e seus órgãos subsidiários nos últimos três anos (constantes do Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgãos (CIDI/doc. __/16), em conformidade com as tarefas delegadas em seu Plano de Trabalho (CIDI/GT/FORCIDI/doc.91/13); e em atenção aos mandatos da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) em relação aos processos de Visão Estratégica, Priorização de Mandatos, Modernização da Gestão e reorganização da Secretaria-Geral, bem como da Carta da OEA, da Carta Democrática Interamericana e da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, além dos compromissos assumidos pelos Estados membros da Organização no âmbito global, como a Agenda 2030 e seus Objetivos de Desenvolvimento Sustentável; e (Acordado informalmente, 22/4/2016) 
CONSIDERANDO que o Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgãos definiu cinco áreas principais de ação para o fortalecimento do CIDI: (A) diálogo político substantivo; (B) processos de diálogos setoriais previsíveis e organizados; (C) implementação e acompanhamento de mandatos; (D) cooperação intersetorial; e (E) projetos de cooperação, (Acordado informalmente, 22/4/2016) 
RESOLVE:

Diálogo político substantivo 
1. Definir a Agenda 2030 de Desenvolvimento Sustentável e  seus Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) como marco geral da ação do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e seus órgãos. Esse alinhamento deverá se refletir no Plano de Trabalho para o Pilar de Desenvolvimento Integral do Plano Estratégico Quadrienal da Organização,
 / a ele confiado pela Assembleia Geral da OEA, mediante a resolução AG/RES. 1 (XLVII-E/14 , “Orientações e objetivos da Visão Estratégica da Organização dos Estados Americanos”. (Acordado informalmente, 11/5/2016)
Processos de diálogo setoriais previsíveis e organizados

2. (Parágrafo eliminado – Acordou-se informalmente incluir o sentido deste parágrafo no parágrafo 3 - 22/4/2016) 
3.
Solicitar ao CIDI que, com o apoio da SEDI e com a finalidade de otimizar a previsibilidade, eficácia e eficiência dos processos setoriais no âmbito desse Conselho, inclusive a preparação de Reuniões Ministeriais e de Comissões Interamericanas, tome as decisões a seguir especificadas, antes da próxima Assembleia Geral da OEA. (Acordado informalmente, 27/4/2016)
Novo
(Parágrafo dispositivo 2 original reformulado com base nos comentários da informal de 22/04/2016) Defina um calendário de Reuniões Ministeriais Setoriais e Comissões Interamericanas do CIDI, a ser realizadas nos próximos quatro anos, levando em conta os recursos disponíveis da Organização. Do mesmo modo, como parte dessa programação e com a finalidade de promover sinergias entre esses processos, considere a realização de uma reunião anual do CIDI com a participação das autoridades dos diferentes processos setoriais do CIDI. (Acordado informalmente, 27/4/2016)
i. Estabeleça diretrizes que orientem quanto ao formato das Reuniões Ministeriais, com o objetivo de melhor atender às expectativas das autoridades setoriais e garantir um diálogo político substantivo. (Acordado informalmente, 27/4/2016)
ii. Estabeleça diretrizes gerais para a elaboração dos projetos de agenda das Reuniões Ministeriais, a fim de que levem em conta o Plano Estratégico Quadrienal da Organização dos Estados Americanos e o Plano de Trabalho para o Pilar de Desenvolvimento Integral, tão logo sejam aprovados, os temas propostos pelos governos dos Estados membros e os mandatos pertinentes da Assembleia Geral, além dos acordos do CIDI em reuniões setoriais anteriores. (Acordado informalmente, 27/4/2016)
iii. Estabeleça diretrizes gerais para a elaboração de documentos de trabalho, bem como para a redação de mandatos a ser aprovados nas Reuniões Ministeriais e de Comissões Interamericanas, a fim de que sejam coerentes com os recursos disponíveis e a capacidade e a experiência da OEA, ademais de focalizar resultados e promover a responsabilização e o acompanhamento dos referidos mandatos. Todos os mandatos que tenham implicações financeiras, antes de submetidos à consideração das autoridades do CIDI, deverão ser orçados e incluir a(s) fonte(s) de financiamento, além de restringir-se ao Plano Estratégico Quadrienal da Organização dos Estados Americanos e ao Plano de Trabalho para o Pilar de Desenvolvimento Integral, bem como às instruções desta Assembleia Geral ou do Conselho Permanente a esse respeito, inclusive o que dispõe a Visão Estratégica da OEA sobre a incorporação de novos mandatos para a Secretaria-Geral em matéria de desenvolvimento integral. (Acordado informalmente, 27/4/2016)
4.
Solicitar ao CIDI que se  inclua, como parte de todo processo ministerial, uma reunião de planejamento entre as autoridades da presidência anterior, atual e próxima, para determinar um cronograma de implementação dos acordos ministeriais. (Acordado informalmente, 27/4/2016)
5.
Solicitar ao CIDI que conclua a análise da proposta de substituir a estrutura baseada em Comissões Interamericanas por grupos de trabalho, o mais tardar até 15 de fevereiro de 2017. Uma vez concluída a análise, que padronize o regulamento do mecanismo que se acorde, antes do Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral (Acordado informalmente, 5/5/2016) (A Delegação da Venezuela solicitou tempo para consultar – 5/5/2016)
Implementação e acompanhamento de mandatos

6. 
Solicitar ao CIDI que os temas das Reuniões Ministeriais e das Comissões Interamericanas sejam integrados a suas reuniões ordinárias, e nesse sentido, solicitar à Secretaria que providencie uma relação dos temas abordados pelos Estados membros nos processos ministeriais recentes, no início de cada nova Presidência do CIDI, para inclusão no plano de trabalho do Presidente do CIDI. (Acordado informalmente, 5/5/2016)

7. 
(Eliminado, 5/5/2016. Acordos de incluir elementos deste parágrafo no Capítulo V, “Relatórios e Acompanhamento”, do projeto de resolução omnibus em consideração pela Comissão de Políticas)
Cooperação intersetorial

8.
Solicitar ao CIDI que, até 31 de dezembro de 2016, coloque em funcionamento mecanismos de coordenação no interior desse Conselho, que possibilitem a existência de um canal aberto de comunicação e consulta entre as Reuniões Ministeriais do CIDI, as Comissões Interamericanas e a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), bem como com outras agências e organismos multilaterais, com o objetivo de que os trabalhos do CIDI se concentrem nas atividades definidas no Plano Estratégico Quadrienal da OEA e no Plano de Trabalho para o Pilar de Desenvolvimento Integral, uma vez que sejam aprovados. Do mesmo modo, solicitar à SEDI que propicie a coordenação interna entre seus departamentos, bem como com outras áreas da Secretaria e com as Missões Permanentes junto à OEA, para facilitar o fluxo de informação de maneira sistemática,  ordenada e atualizada. Acordado informalmente, 11/5/2016)
Projetos de cooperação
9.
Solicitar à SEDI que promova a coordenação transversal de sua Seção de Cooperação Técnica com todos os seus departamentos, a fim de coordenar a formulação e execução dos programas e projetos de cooperação que esta executa financiados pelo FCD/OEA. Nesse sentido, solicitar à SEDI que reforce a coordenação de todas as áreas desta Secretaria com as Missões Permanentes junto à OEA bem como que facilite aos Estados membros o acesso a informações sobre projetos e programas da Organização em matéria de desenvolvimento integral. (Acordado informalmente, 5/5/2016)
Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento Integral 
LEVANDO EM CONTA:


Que o Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento Integral, a que a Carta da OEA faz referência, é essencial para articular as políticas, os programas e as medidas de ação em matéria de cooperação para o desenvolvimento integral, no âmbito da política geral e das prioridades definidas pela Assembleia Geral, bem como dos mandatos oriundos do CIDI, inclusive de suas reuniões setoriais ministeriais e de altas autoridades; (Acordado informalmente, 11/5/2016)
Que o Estatuto do CIDI dispõe que o Plano Estratégico “será quadrienal, podendo ser revisto quando a Assembleia Geral considerar pertinente”; e encarrega o CIDI de formular o Plano Estratégico e recomendá-lo à Assembleia Geral, bem como de examinar e, quando seja pertinente, aprovar as propostas referentes a sua formulação e atualização; e (Acordado informalmente, 11/5/2016)
RECONHECENDO que a resolução AG/RES. 1 (XLVII-E/14), “Orientações e Objetivos da Visão Estratégica da Organização dos Estados Americanos”, confiou ao Conselho Permanente a elaboração de um plano estratégico integral quadrienal, com planos de trabalho para cada um dos quatro pilares e para a gestão administrativa e o fortalecimento institucional, e que a resolução do Conselho Permanente CP/RES. 1061 (2063/16) dispõe que “a partir da aprovação do Plano Estratégico Quadrienal, a Secretaria-Geral deverá adequar seus planos e programas, bem como suas estratégias de planejamento, operação e avaliação, a fim de cumprir o plano da Organização”, (Acordado informalmente, 11/5/2016) 
RESOLVE:

10.
Prorrogar a vigência do Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento Integral 2006-2009 até a aprovação do Plano Estratégico Integral Quadrienal da Organização dos Estados Americanos e do Plano de Trabalho para o Pilar de Desenvolvimento Integral. (Acordado informalmente, 11/5/2016)
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�.	Nota: O “plano estratégico integral quadrienal” a que se refere a resolução AG/RES. 1 (XLVII-E/14) é o mesmo “Plano Estratégico Quadrienal” da resolução CP/RES.1061 (2063/16).





