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ANEXOS
* Las reuniones ministeriales a las que se refiere el Ciclo Ministerial Trienal incluyen: la Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI; la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo; la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI;  la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI; la Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI; la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI; el Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo; y la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación.  Existen también otras reuniones que apoyan las prioridades de desarrollo integral de acuerdo al plan estratégico de la OEA en las áreas que tratan los temas sobre energía, competitividad y micro, pequeña y medianas empresas (MPMEs).
I. OBJETIVOS Y ALCANCE DE ESTOS LINEAMIENTOS
Este documento establece los lineamientos generales de todos los procesos ministeriales y/o de alto nivel en el ámbito del CIDI con el objeto de asegurar consistencia, continuidad y su predictibilidad, así como para facilitar un diálogo efectivo de políticas y cooperación entre los estados miembros. 

Estos lineamientos describen el ciclo básico de las reuniones que hacen parte del proceso ministerial sectorial, así como el formato de las reuniones, las partes involucradas, los parámetros para la preparación de temarios y documentos de trabajo, y la alineación con los objetivos estratégicos generales de la OEA. Detalles adicionales se explican en los anexos 1 y 2.

Estos lineamientos deben ser seguidos por todas las áreas de la Secretaría General de la OEA responsables de los distintos portafolios, así como por los Estados Miembros que lideran los procesos sectoriales.  

II. CICLO DE LOS PROCESOS MINISTERIALES
Todos los procesos ministeriales en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) incluirán un mínimo de reuniones secuenciales para garantizar la continuidad del trabajo, la planificación y la ejecución de los mandatos, y asegurar un espacio para el diálogo sustantivo sobre políticas, el seguimiento oportuno y la evaluación de los resultados. El proceso se espaciará en un ciclo de 3 años entre reuniones ministeriales y/o de altas autoridades, con el fin de dar tiempo suficiente para la implementación de los mandatos ministeriales y su respectiva programación en el presupuesto de la Organización. El CIDI periódicamente revisará y actualizará el calendario plurianual de reuniones, según el diagrama y las descripciones a continuación:
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Etapa 1: Reuniones Ministeriales y de Alto nivel.
Propósito: El objetivo principal de las reuniones ministeriales y/o de alto nivel es proporcionar un foro para un diálogo sustantivo sobre políticas públicas entre los Estados Miembros sobre temas de interés hemisférico. Este diálogo busca identificar las tendencias y prioridades regionales, permitir el intercambio de experiencias y mejores prácticas sobre la elaboración y aplicación de políticas y determinar oportunidades de cooperación. Estas reuniones son un espacio de  las autoridades gubernamentales de los Estados Miembros para identificar prioridades comunes para la cooperación regional y establecer la agenda de trabajo de la OEA para apoyar a los Estados Miembros en el avance de tales prioridades.

Resultados esperados: Se espera que en estas reuniones las autoridades sectoriales aprueben las prioridades y líneas de acción comunes que guiarán la agenda regional de estos procesos sectoriales y la labor de la OEA en el avance de dichas prioridades en línea con el Plan Estratégico Integral de la Organización (Ver Anexo 2) y en complemento con procesos mundiales pertinentes. Se espera que los resultados de la reunión ministerial se recojan principalmente en dos documentos resultantes (Ver Anexo 2, punto 6.i) : i) una declaración política basada en el tema de la reunión y que esboza la visión regional para avanzar el tema en el hemisferio, y ii) un plan de acción, o su actualización, que establece las medidas concretas para cumplir las prioridades identificadas en la declaración. Estos documentos serán redactados y negociados en etapas anteriores del ciclo ministerial.
Periodicidad: Las reuniones sectoriales ministeriales y de alto nivel se celebrarán no más de una vez cada tres (3) años, con el fin de dar tiempo suficiente para la implementación de los programas y mandatos emanados de los documentos resultantes de la Ministerial, así como su adecuada programación en el presupuesto de la OEA. En circunstancias excepcionales, el CIDI podría autorizar una frecuencia diferente para una determinada reunión ministerial en base a un análisis caso por caso.

Audiencia: Estas reuniones están dirigidas a funcionarios gubernamentales a nivel de ministro o equivalente, o las autoridades de alto nivel que ellos designen. La reunión también estará abierta a la participación de representantes de otras organizaciones multilaterales, la sociedad civil y otros actores, de acuerdo con  las reglas y procedimientos de la OEA.

Formato de las reuniones: El formato de estas reuniones facilitará el diálogo sustantivo sobre políticas públicas entre los Estados Miembros, maximizará el establecimiento de contactos (networking) y propiciará la búsqueda de oportunidades de cooperación entre las delegaciones y otros socios clave.
Lugar de la reunión: Estas reuniones pueden tener lugar en un Estado Miembro o en la sede de la OEA en Washington D.C. (Ver Anexo 1, punto 5.i) Se invita al Estado Miembro interesado en servir de sede de una reunión Ministerial a anunciar su intención en la reunión Ministerial anterior de tal forma que integre la Troika (Ver Anexo 1, punto 10) y entre a ser parte del ciclo ministerial y del proceso de preparación para la siguiente reunión. El compromiso del Estado Miembro (Ver Anexo 1, puntos 4, 8 y 9) inicia al confirmar su interés de ser sede de la reunión y terminan al concluir sus responsabilidades en la Troika.

Fuente de financiamiento para esta reunión: Cuando las reuniones ministeriales se celebren fuera de la sede de la OEA, el país anfitrión asumirá todo costo adicional no previsto en el Fondo Regular de la OEA de acuerdo con las reglas vigentes que se encuentran en el anexo 1, punto 4.  Cuando una reunión ministerial tenga lugar en la sede de la OEA, el Fondo Regular sólo asumirá gastos de conferencias y reuniones cuyos costos estén incluidos en el programa-presupuesto de la Organización.
Etapa 2: Reunión de Planeación de las Autoridades del Proceso Ministerial.

Propósito: Reunir a las autoridades del proceso Ministerial (Ver Anexo 1, punto 2) correspondiente con el fin de definir las acciones, proyectos y actividades que se implementarán en cumplimiento del Plan de Acción adoptado en la reunión Ministerial.   

Resultados esperados: Un plan de trabajo (Ver Anexo 1, punto 6.ii) detallado con actividades, cronograma y resultados esperados, el cual estará en línea con el Plan Estratégico Integral de la Organización. 

Audiencia: Autoridades del proceso sectorial correspondiente.  Estas autoridades incluyen a representantes sectoriales de los Estados Miembros que hacen parte de la Troika, las autoridades de la Comisión Interamericana correspondiente y/o de los grupos de trabajo que se hubiesen conformado.  En caso de ser apropiado, podrán participar las autoridades de órganos consultivos de la Ministerial y socios estratégicos relevantes para el proceso de planeación.  Estas reuniones estarán abiertas a todas las delegaciones. 

Formato de las reuniones: Ésta será una reunión de trabajo para acordar un proyecto de plan de trabajo elaborado a partir de una propuesta presentada por la Secretaría. La reunión será convocada por la Secretaría en consulta con el Presidente de la Troika..

Periodicidad y lugar de la reunión: Esta reunión se realizará a más tardar tres meses después de la reunión ministerial en la sede de la OEA con participación presencial o por videoconferencia. 

Fuente de financiamiento para esta reunión: Fondo Regular de la OEA, línea presupuestaria de las reuniones ordinarias del CIDI.
Etapa 3: Reunión de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo para discutir planes para la implementación de mandatos.

Propósito: Dar a conocer al CIDI, a través de su Comisión de Políticas, el proyecto del plan de trabajo acordado por las autoridades sectoriales durante su reunión de planeación para la implementación de los mandatos ministeriales,  con el fin de recibir retroalimentación de todos los Estados al Plan de Trabajo propuesto, además de fomentar la coordinación entre los diferentes procesos ministeriales.

Resultados esperados: Un Plan de Trabajo fortalecido con contribuciones de todos los Estados miembros a través de la Comisión de Políticas y detallando las acciones que se adelantarán en el marco del proceso sectorial correspondiente.  Este es un documento de trabajo para la Secretaría y las autoridades sectoriales y estará enfocado a dar cumplimiento a los mandatos de la Reunión Ministerial. 

Audiencia: Misiones Permanentes ante la OEA y, a través de ellas, las autoridades sectoriales correspondientes. 

Formato de la reunión: Reuniones de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo.

Periodicidad y lugar de la reunión: Sede de la OEA a más tardar tres meses después de la Reunión de Planeación de las Autoridades Sectoriales. 

Fuente de financiamiento para esta reunión: Fondo Regular de la OEA, línea presupuestaria de las reuniones ordinarias del CIDI.
Etapa 4: Reunión de la Comisión Interamericana o de los Grupos de Trabajo de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT)
Propósito: (i) Analizar el progreso y la implementación de los mandatos ministeriales (implementación del Plan de Acción y Plan de Trabajo); (ii) analizar tendencias regionales en la materia y la pertinencia del trabajo de la OEA en las áreas de prioridad;  (iii) acordar el/los tema(s) de la próxima reunión ministerial y dar lineamientos a la Secretaría para la redacción del proyecto preliminar de temario anotado; (iv) recibir anuncios formales para ser sede de la próxima reunión Ministerial y trasladarlos al CIDI para su aprobación y convocatoria formal. Si no se recibe ningún anuncio formal, la Comisión podrá solicitar al CIDI que convoque la reunión Ministerial en la sede de la OEA. (Ver Anexo 1, punto 8 y  9).
Resultados esperados: (i) Temas aprobados para la próxima ministerial y lineamentos a la Secretaría para la preparación del proyecto preliminar de temario anotado y de los proyectos de declaración y plan de acción. Estos lineamientos pueden reiterar o revisar/ajustar las prioridades establecidas en la pasadas Ministeriales; (ii) posibles fechas y lugar para la próxima reunión Ministerial; (iii) análisis de progreso en la implementación de mandatos ministeriales y recomendaciones para ajustar el Plan de Trabajo de ser necesario.
Audiencia: Autoridades sectoriales a nivel técnico y/o misiones permanentes ante la OEA. De ser pertinente, se invitará a otras organizaciones y partes interesadas relevantes a aportar su contribución de acuerdo a los Reglamentos de las Reuniones de las Comisiones Interamericanas. 

Formato de las reuniones: Reunión formal ordinaria de acuerdo a los Reglamentos de las Reuniones de las Comisiones Interamericanas.

Periodicidad y lugar de la reunión: Esta reunión se debe realizar en la sede de la OEA un año antes de la próxima reunión ministerial. 

Fuente de financiamiento para esta reunión: Fondo Regular de la OEA, línea presupuestaria para las reuniones ministeriales y de Comisiones Interamericanas del CIDI.

Etapa 5: Reunion del CIDI para presentar las propuestas de documentos e inicio de su discusión informal y negociación. 

Propósito: Presentar formalmente al CIDI las propuestas de documentos para la próxima ministerial (proyectos de temario anotado, de declaración y de plan de acción) (Ver Anexo 1, punto 6.i) preparados por la Secretaría a partir de los lineamientos dados por la Comisión Interamericana y en consulta con las autoridades del proceso ministerial (Ver Anexo 1, punto 2), y comenzar el proceso de consultas y negociaciones informales con los Estados miembros a través de su misiones permanentes ante la OEA. 

Resultados esperados: Temario Anotado aprobado por el CIDI y documentos que incorporan insumos de los Estados miembros para su discusión y negociación en la Reunión Preparatoria formal que antecede la siguiente reunión Ministerial.
Audiencia: Misiones permanentes ante la OEA y, a través de ellas, las autoridades sectoriales correspondientes.
Formato de las reuniones: Reunión formal del CIDI para recibir los documentos preparados por la Secretaría y aprobar los temas centrales de la reunión Ministerial, seguida de reuniones informales para negociar informalmente los documentos. Asimismo la Secretaría podrá hacer consultas virtuales para recibir insumos de especialistas y delegaciones.

Periodicidad y lugar de la reunión: La reunión formal del CIDI debe realizarse a más tardar tres meses después de la reunión de la comisión interamericana correspondiente.  Posteriormente, la Secretaría convocará las reuniones informales necesarias o abrirá foros virtuales para revisar los documentos en su totalidad antes de la reunión preparatoria formal. 

Fuente de financiamiento para esta reunión: la reunión ordinaria del CIDI se financia del Fondo Regular de la OEA, línea presupuestaria para las reuniones ordinarias del CIDI. Las reuniones informales  no contarán con recursos del Fondo Regular toda vez que no incluyen servicios..

Etapa 6: Reunión preparatoria formal. 

Propósito: Finalizar la negociación de las propuestas de documentos (proyectos de Temario Anotado, de Declaración y de Plan de Acción) para la reunión Ministerial y presentación del proyecto de calendario y otros temas relativos a la reunión Ministerial. 

Resultados esperados: Documentos acordados para aprobación final en la reunión Ministerial.
Audiencia: Autoridades sectoriales técnicas y Misiones Permanentes. 

Formato de las reuniones: Reunión formal.

Periodicidad y lugar de la reunión: La reunión preparatoria formal se realizará en la sede de la OEA en Washington, D.C. por lo menos tres meses antes de la reunión Ministerial.  La reunión preparatoria es convocada por la Secretaría y presidida por el país anfitrión de la reunión ministerial.  En el caso que la reunión ministerial se vaya a realizar en la sede de la OEA, el CIDI determinará el área responsable de su preparación.

Fuente de financiamiento para esta reunión: Si se planea celebrar la Ministerial en un Estado Miembro, el país anfitrión de la Ministerial cubrirá los costos de la Reunión Preparatoria.  Si la reunión Ministerial se realizará en la sede la OEA, el CIDI asumirá su costo con recursos del Fondo Regular de la OEA, línea presupuestaria para las reuniones ordinarias del CIDI.

III. DISPOSICIONES GENERALES

Ajustes a los ciclos ministeriales sectoriales: Se espera que todos los procesos ministeriales sectoriales cumplan con los pasos y cronogramas del Ciclo Ministerial de 3 años como se describe en estas directrices. Sin embargo, en caso de circunstancias imprevistas, el CIDI, con el asesoramiento de la Secretaría, tendrá la prerrogativa de aprobar cambios a un determinado ciclo ministerial con carácter excepcional y teniendo en cuenta las consecuencias logísticas, presupuestarias y organizativas del cambio propuesto.

Revisión y actualización de estos lineamientos: Estos lineamientos serán revisados y actualizados por el CIDI por iniciativa propia o tomando en cuenta las recomendaciones de las comisiones interamericanas o de la Secretaría.
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