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OEA/Ser.W/IV


CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
CIDI/GT/FORCIDI/doc. 65/13
/ 


8 enero 2013

Grupo de Trabajo del CIDI 
Original: español

Encargado del Fortalecimiento del CIDI

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
 
Fecha:
Miércoles 16 de enero de 2013
Hora:
2:30 p.m. –5:30 p.m.
Lugar:
Salón  Padilha Vidal 
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día (CIDI/GT/FORCIDI/doc. 65/13)
2. Elección del Vicepresidente del Grupo de Trabajo 

3. Revisión normativa del CIDI y de sus órganos subsidiarios con miras a reflejar la eliminación del Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) de acuerdo con la resolución AG/RES. 2739 (XLII-O/12) “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral”
· Propuesta de metodología (Presentada por la Presidencia) (CIDI/ GT/FORCIDI/doc. 66/13)
· Revisión del Estatuto y Reglamento del CIDI 

· Proyecto de Enmiendas al Reglamento para las Reuniones Ordinarias y Extraordinarias del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral. (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.9/08)
· Proyecto de Reglamento para las Reuniones Sectoriales y Especializadas del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.10/08)
· Proyecto de Enmiendas al Estatuto del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.8/08)
4. Evaluación del periodo de transición del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) 
· Informe del Presidente sobre el estado de los trabajos en el marco del GTFORCIDI
· Documentos de referencia: 
i. Propuesta de cambios a la estructura provisional del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) (Presentada por el Presidente del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos)  (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.63/12)
ii. Observaciones al período de transición de la nueva estructura del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) (Recopilación de comentarios realizada por la Secretaría) (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.62/12)
iii. Estado de la Programación Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) y Ofrecimientos y contribuciones al Ciclo de Programación FEMCIDI 2012 (Al 7 de enero de 2013) (CIDI/GT/FORCIDI/doc. 67/13 y CIDI/GT/FORCIDI/doc. 68/13) 
5. Otros asuntos
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� 	Con la entrada en vigor de la resolución AG/RES. 2739 (XLII-O/12) “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral” que elimina la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) se ajustó la clasificación de los documentos del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI (GTFORCIDI) para reflejar que el GTFORCIDI pasó a ser un órgano del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).  La nueva numeración se retoma a partir del último documento clasificado antes que se adoptara la resolución AG/RES. 2739 (XLII-O/12) 





