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OEA/Ser.W


CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
CIDI/GT/FORCIDI/doc.84/13 rev 1 


7 febrero 2013

Grupo de Trabajo del CIDI 
Original: español

Encargado del Fortalecimiento del CIDI

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
 
Fecha:
Viernes 8 de febrero de 2013
Hora:
10:00 a.m. – 12:00 p.m.
Lugar:
Salón Padilha Vidal
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día (CIDI/GT/FORCIDI/doc.84/13 rev. 1)
2. Elección del Vicepresidente del Grupo de Trabajo 

3. Continuación de la revisión normativa del CIDI y de sus órganos subsidiarios con miras a reflejar la eliminación del Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) de acuerdo con la resolución AG/RES. 2739 (XLII-O/12) “Optimización de la Estructura del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral”
· Revisión del Estatuto y Reglamento del CIDI 

· Proyecto de Enmiendas al Reglamento para las Reuniones Ordinarias y Extraordinarias del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (Incluye los comentarios realizados durante las reuniones del 16 y 25 de enero de 2013) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.9/08 rev 2)
· Proyecto de Reglamento para las Reuniones Sectoriales y Especializadas del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (Incluye los comentarios realizados durante la reunión del 25 de enero de 2013) (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.10/08 rev 1)
· Proyecto de Enmiendas al Estatuto del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (Incluye los comentarios realizados durante la reunión del 25 de enero de 2013) (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.8/08 rev 1)
· Revisión de los Estatutos y Reglamentos de órganos subsidiarios del CIDI 

· Modificaciones propuestas al Estatuto de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría)  (CIDI/GT/FORCIDI/doc.81/13)
· Modificaciones propuestas al Reglamento de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría)  (CIDI/GT/FORCIDI/doc.82/13)
· Modificaciones propuestas al Estatuto de la Comisión del Fondo de Capital para el Programa de Becas y Capacitación de la OEA para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría)  (CIDI/GT/FORCIDI/doc.72/13)
· Modificaciones propuestas al Reglamento de las Comisiones Especializadas no Permanentes  (CENPES)  del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.73/13)
· Modificaciones propuestas al Reglamento de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.77/13)
· Modificaciones propuestas al Reglamento de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.74/13)
· Modificaciones propuestas al Reglamento de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.80/13)
· Modificaciones propuestas al Reglamento de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social y Empleo (CIDES) para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría)  (CIDI/GT/FORCIDI/doc.75/13)
· Modificaciones propuestas al Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.78/13)
· Modificaciones propuestas al Reglamento de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.79/13)
· Modificaciones propuestas al Reglamento de la Comisión Interamericana de Desarrollo Sostenible (CIDS) para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.76/13)
· Revisión de Manuales 

· Modificaciones propuestas al Manual de Procedimientos de los Programas de Becas y Capacitación de la Organización de los Estados Americanos para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría)  (CIDI/GT/FORCIDI/doc.70/13)
· Revisión de las Normas Generales de la Organización 

· Modificaciones propuestas al Artículos de las Normas Generales de la OEA que se propone ajustar para reflejar la eliminación de la CEPCIDI (CEPCIDI) (Documento preparado por la Secretaría) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.83/13)
4. Proyecto de Informe Final sobre la revisión de los documentos normativos para reflejar la eliminación de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) (Presentado por la Presidencia) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.71/13)
5. Otros asuntos
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDRP00202S01�








