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PROPUESTA DE AJUSTES AL ESQUEMA DE FUNCIONAMIENTO PROVISORIO DEL 
FONDO DE ESPECIAL MULTILATERAL DEL 
CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (FEMCIDI)

(Presentado y ajustado por la Presidencia del Grupo de Trabajo para el 
Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos. Los ajustes realizados a partir de la propuesta original se incluyen con control de cambios para que las delegaciones los puedan identificar fácilmente.)
1. OBJETIVO DE LA PROPUESTA:

Ajustar el Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) con miras a potenciar la cooperación técnica entre los Estados Miembros y el intercambio de conocimientos tomando en cuenta la capacidad de gestión y articulación que provee la OEA, así como la tendencia que ha marcado la actual disponibilidad financiera, al tiempo que se maximizan los recursos y se articulan las actividades de cooperación con los procesos ministeriales del CIDI. 

2. RETOS ACTUALES DEL ESQUEMA PROVISIONAL DEL FEMCIDI 

a.
Estructura: La Estructura provisional es compleja y burocrática. La toma de decisiones para la definición de temas prioritarios y proyectos esta ligada a reuniones de órganos políticos.  Esto dificulta contar con una programación predefinida y se traduce en un largo proceso para la elaboración y selección de los proyectos, con altos costos para operativizarla tanto para los Estados como para la Organización.  Los costos de operación y los vinculados a la definición de temas y generación de proyectos no son consecuentes con los fondos disponibles para los distintos ciclos de programación. 
b.
Definición de los Programas bajo cada Enfoque Programático: En la Estructura provisional actualmente vigente, la Reunión de Diseño en el marco de las Comisiones Interamericanas se concibió como el eje que permitiría articular la cooperación FEMCIDI a los procesos ministeriales, al tiempo que alentaría la integración de otras modalidades de cooperación, asistencias técnicas, capacitación, etc. En la práctica, estas reuniones no han alcanzado sus objetivos y no han provisto una plataforma efectiva para la inclusión de otras modalidades de cooperación o para integrar los perfiles de proyectos en programas integrales de alcance multinacional.  Por cuestiones presupuestarias, y a raíz  entre varios aspectos, de las dificultades de participación de los técnicos sectoriales, estas reuniones se han venido realizando, excepcionalmente, de manera virtual.
c.
Movilización de recursos: Las contribuciones de los Estados al FEMCIDI sirven de dinero semilla y se incrementan con recursos financieros y en especie de contrapartida identificados por los países proponentes de los proyectos.  
La Estructura provisoria prevé una reunión con cooperantes (Reunión de Programación) destinada a crear alianzas que fortalezcan el mecanismo de cooperación, sin embargo a la fecha  dicha reunión no se ha realizado en ningún sector.  Bajo el concepto original, esta reunión estaba prevista a realizarse inmediatamente después de las reuniones de las Comisiones Interamericanas (Reunión de Diseño, numeral (b) anterior), siendo así un aliciente para que los cooperantes y las autoridades sectoriales trabajaran conjuntamente previa la realización del programa/proyecto definitivo.  No obstante lo anterior y debido a las limitantes presupuestarias, las reuniones de las Comisiones Interamericanas se han realizado de manera virtual.  
En el contexto actual, las Reuniones de Programación con cooperantes están previstas a realizarse para sectores afines cuando se cuente con los proyectos definitivos aprobados por la JD/AICD.  Hacerla con los proyectos aprobados presenta retos adicionales que a su vez afectan o dilatan la ejecución de los proyectos, ya que a partir de los aportes resultaría necesario ajustar el plan de ejecución del proyecto a fin de incorporar las actividades/contribuciones adicionales y es necesario firmar documentos legales adicionales para recibir los recursos.  
Contribuciones de los Estados Miembros: Las contribuciones FEMCIDI se han reducido de manera sustancial pasando de US$2.3 millones en 2010 a US$600.000 en ofrecimientos y contribuciones para el ciclo de programación 2012, destinados a financiar proyectos en  ocho
/ cuentas sectoriales, establecidas de acuerdo a las prioridades el Plan Estratégico vigente.  
En la Tabla siguiente se detalla el comportamiento histórico de las contribuciones FEMCIDI.
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Adicionalmente, a partir de la Estructura provisional vigente, los Estados realizan contribuciones anuales al FEMCIDI para la financiación de proyectos multinacionales de tres años de duración.  Debe tenerse en cuenta que en el caso de algunos países las contribuciones provienen de ministerios específicos, lo que dificulta priorizar anualmente proyectos en un determinado sector, como era la intención en la estructura provisional vigente del FEMCIDI,. 

Sumado a lo anterior y teniendo presente que la programación FEMCIDI se aprueba por sectores cada tres anos, resulta difícil  para los Estados contribuyentes el poder visualizar anualmente los beneficios de sus contribuciones al FEMCIDI y motivarse para aumentarlas o incluso para algunos otros, el mantenerlas.
3. PROPUESTAS DE AJUSTE
Se considera que cualquier propuesta debe partir de una realidad que es la viabilidad de contar con un Fondo Multilateral de Cooperación que cuente con recursos humanos, técnicos y financieros suficientes para desarrollar financiar proyectos multianuales y multinacionales de impacto en los principales sectores vinculados al Desarrollo Integral, que beneficien al mayor número de los Estados Miembros, a partir de los recursos semilla con que anualmente cuenta el FEMCIDI.  

Conociendo las dificultades reales que representa el que los Estados Miembros incrementen las contribuciones voluntarias de naturaleza financiera al FEMCIDI, se propone por una parte superar el esquema tradicional del FEMCIDI que financia proyectos presentados por los Estados, visto ello como una oportunidad viable de revitalizar con resultados positivos el esquema de cooperación solidaria para el desarrollo y en tal sentido, evolucionar hacia un mecanismo de cooperación que financie actividades de cooperación técnica destinadas al desarrollo y la consolidación fomento de capacidades humanas y al fortalecimiento institucional.  

Lo anterior, a partir de la perspectiva de que todos los países participantes del Fondo aportan al desarrollo de las actividades de cooperación técnica, cada uno según su capacidad, no sólo con aportes voluntarios de naturaleza financiera, sino también en forma de experiencias y de recursos humanos y técnicos.

En ese sentido, se propone el siguiente curso de acción: dos cursos de acción, coadyuvantes entre sí:   
1. Promover y financiar Financiar  actividades de cooperación técnica en el marco de las áreas prioritarias del Plan Estratégico y vinculadas a los procesos Ministeriales del CIDI.   En ese sentido, se propondría que se realicen convocatorias regulares y unificadas, esto es anuales y simultáneas, que se canalicen en cuanto a coordinación y consulta, tanto a través del FEMCIDI como de los mecanismos de cooperación con que cuentan los procesos Ministeriales y que resulten compatibles (tales como las redes de cooperación) para que los Estados presenten sus ofrecimientos y necesidades de cooperación técnica. 

Para los efectos de la presente propuesta deberá entenderse como “cooperación técnica” aquellas actividades de traspaso de conocimiento por parte de personal técnico de un país con miras apoyar “in situ” a los países receptores en la construcción o adaptación de conocimientos y experiencias a nivel institucional.  
La cooperación técnica como mecanismo de cooperación en el ámbito de la OEA buscaría el incremento de las capacidades humanas e institucionales en los países receptores, al tiempo que promovería un mejor entendimiento, y articulación sectorial y complementariedad entre los países de la región, a fin de no duplicar esfuerzos ni recursos. región 
En la implementación de las actividades de cooperación técnica, se buscará fortalecer los distintos mecanismos y modalidades de cooperación en el ámbito de la OEA, particularmente la cooperación sur – sur y la triangular.

Si bien el carácter de la cooperación técnica es intergubernamental, cuando sea pertinente se promoverá y facilitará asocios para la cooperación a través de la participación de Organismos Internacionales y/o Regionales, así como actores no gubernamentales, tales como ONG’s, universidades, sector privado, entre otros, en coordinación con los respectivos Gobiernos.

El sentido de solidaridad en la cooperación técnica que promueva el FEMCIDI se mantendrá a partir del compromiso voluntario entre Estados Miembros para enfrentar juntos los retos del desarrollo en la región, atendiendo la especificidad y heterogeneidad de los países de la región.


Partiendo fundamentalmente de la realidad financiera del Fondo, algunos de los beneficios tangibles que se obtendrían en la evolución del Fondo hacia un mecanismo que amplíe su espectro de captación de recursos y que apoye actividades de cooperación técnica son: La financiación de este tipo de actividades de cooperación solidaria por parte del FEMCIDI:  
(a) La propuesta se sustenta y reafirma en los principios de cooperación solidaria para el desarrollo, ya que  abarca a todos los Estados Miembros, independientemente de su  nivel de desarrollo.  

(b) Atiende la meta principal del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo que es, apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos por reducir la pobreza, la inequidad, promover la igualdad de oportunidades y erradicar  la pobreza extrema mediante el fomento de la capacidad de los recursos humanos y el fortalecimiento institucional.  
(c) Fortalece Refuerza los mecanismos de diálogo ministerial en sus distintos niveles y el intercambio de experiencias relativas a políticas públicas y programas, al tiempo que promueve la interacción entre los ministerios de determinado sector.
(d) Se construye a partir de los conocimientos en cooperación técnica con que cuentan ciertos procesos ministeriales y programas existentes como por ejemplo, la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL), la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO) y el Programa Interamericano en Valores y Prácticas Democráticas, entre otros.

(e) Maximiza los escasos recursos financieros del FEMCIDI en beneficio de todos los Estados Miembros, al tiempo que facilita oportunidades para la captación de recursos no financieros y promueve una mayor cooperación técnica entre los Estados. 
(f) Genera predictibilidad y uniformidad en la implementación de actividades, facilitando la coordinación y el entendimiento del proceso de cooperación entre la Secretaría y Estados Miembros.
(g) Empodera en conocimiento sectorial a la Secretaría y sirve de inventario base Sirve de sustento para identificar necesidades específicas en los distintos sectores.
2. Apoyar a los Estados en la elaboración de proyectos multinacionales a ser presentados a otros organismos internacionales, agencias de cooperación y financiamiento.  Utilizar los recursos FEMCIDI para apoyar a los Estados Miembros que lo soliciten, en la preparación de proyectos multinacionales que cuenten con un donante potencial previamente identificado. La contribución al FEMCIDI se limitaría a un monto máximo predeterminado por los Estados y, a partir de las capacidades técnicas existentes en la OEA ya sea a través de personal de planta o facilitado por Estados Miembros. Asimismo, podría incluir el apoyo parcial de un experto en cooperación. 
Este curso de acción busca complementar las actividades de cooperación técnica en caso que las mismas determinen que existen necesidades adicionales que faciliten la coordinación regional en temas de diseño, reforma y ejecución de políticas publicas en un grupo de países y que podrían ser financiadas por fondos identificados en otros organismos internacionales. 

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDRP00303S01�





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDRP00311S01�








� 	El artículo 8 del Estatuto del FEMCIDI establece que los Estados miembros podrán asignar su ofrecimiento de contribución voluntaria a la Cuenta de Desarrollo Integral y/o a una o varias Cuentas Sectoriales, en las proporciones que cada Estado miembro contribuyente decida, dentro de los plazos reglamentarios.  Las Cuentas Sectoriales son las siguientes: (a) Desarrollo social y generación de empleo productivo; (b) Educación; (c) Diversificación e integración económicas, apertura comercial y acceso a mercados; (d) Desarrollo científico e intercambio y transferencia de tecnología; (e) Fortalecimiento de las instituciones democráticas; (f) Desarrollo sostenible del turismo, (g) Desarrollo sostenible y medio ambiente, y (h) Cultura.  La Estructura Provisional vigente del FEMCIDI consideró que el sector de fortalecimiento de las instituciones democráticas se consideraría transversal.





