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RESUMEN DE LA PRESIDENCIA

SOBRE LA PROPUESTA DE REESTRUCTURACIÓN DEL FEMCIDI

Como parte de los trabajos del Grupo de Trabajo del CIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus Órganos, el pasado lunes 7 y miércoles 9 de octubre de 2013, se llevaron a cabo reuniones informales para discutir el documento de trabajo con la propuesta de restructuración del FEMCIDI.
Algunas de las principales inquietudes y comentarios que surgieron durante las consultas informales se detallan a continuación:

En términos generales, Se consideró que la propuesta en sí misma es solvente, apreciable y ejecutable. Asimismo se consideró que la misma es un buen esfuerzo que se ha construido sobre la base de la experiencia adquirida, el análisis y la investigación. El transitar a un ciclo de programación de 4 años es realista y positivo.

1. ¿Cómo se definirán los temas en los que se va a trabajar en cada ciclo de programación?

· El tema y los 4 programas serán desarrollados por la SEDI en conjunto con los países para añadir más credibilidad al proceso y asegurar que estén alineados con las necesidades de los Estados Miembros; 

· La estructura propuesta tiene 3 niveles claramente definidos y en los Estados Miembros con el apoyo de la SEDI trabajarán conjuntamente: Definición del tema, Formulación de los cuatro Programas e identificación de las actividades a desarrollar. Lo anterior, una vez consensuado es aprobado por el CIDI y luego los Estados Miembros se suscriben a uno de los programas en el que desean participar.

2. ¿Por qué se eligieron los temas transversales de Educación y Ciencia y Tecnología?

Los temas de Educación y Ciencia y Tecnología han sido propuestos como temas transversales debido a que ambos temas cuentan en el ámbito de la Organización con una ventaja comparativa comprobable, lo que se traduce en una serie de buenas prácticas y experiencias, así como una serie de iniciativas de cooperación más allá del FEMCIDI y en las cuales se han establecido relaciones de cooperación con distintas agencias y organismos en el ámbito internacional. Otro elemento que influye en dicha propuesta es el mantener un sentido de inclusión y participación de todos los Estados Miembros a partir de que los aportes que algunos Estados brindan al FEMCIDI, en algunos casos, provienen directamente de Ministerios de Educación y de Ciencia y Tecnología.

3. ¿Qué países son elegibles para suscribirse a un programa?

Todos los países miembros que hayan contribuido al FEMCIDI pueden suscribirse a 1 de los 4 programas.

4. ¿Por qué se sugiere a los Estados Miembros a sólo suscribirse a 1 de los 4 programas?
Como etapa inicial de este nuevo proceso, se propone que existan espacios de participación para todos y por ello se sugiere que los países se suscriban a un solo programa. Ello brindará la oportunidad de que los Estados Miembros identifiquen sus necesidades específicas a fin de enfocar los recursos disponibles, con miras a que se puedan suscribir a un mayor número de programas en el siguiente ciclo.
5. ¿Por qué se sugieren ciclos de programación de 4 años?

La sustentabilidad sigue siendo el tema central de todas las actividades de cooperación dentro de la comunidad internacional. Para lograr esto, los responsables de la formulación de políticas, agencias de desarrollo y la comunidad de donantes se han enfocado en estrategias que logren un impacto a largo plazo en las comunidades que sirven.

Por lo anterior, es importante que la OEA considere las tendencias emergentes de desarrollo y estén alineados más de cerca con socios potenciales así como con los Estados Miembros. Más específicamente, FEMCIDI al considerar una nueva estructura basada en un modelo de cooperación y alianzas, debe pasar de proyectos de corto plazo a enfoques programáticos de mediano/largo plazo.

A continuación se detallan las agencias que trabajan en enfoques programáticos con ciclos de programación superiores a los tres años: 
· USAID 

· UNDP (United Nations Development Programme) 

· GIZ (German Agency for International Cooperation)

· EuropeAID 

· GEF (Global Environment Facility) 

· DFID (Department for International Development, United Kingdom)  

· Department of Foreign Affairs, Trade and Development, Canada 

· AEICD (Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo) 
6. ¿El proceso propuesto tendrá vinculación con las reuniones ministeriales? 

La propuesta está vinculada a los procesos ministeriales en la medida en que éstos brindan la orientación política sobre las prioridades de los Estados en cada uno de los sectores, insumos que serán tomados en cuenta por la SEDI y las autoridades nacionales al proponer la temática central y los programas a impulsar, sin embargo, procedimentalmente los procesos ministeriales no tendrán incidencia directa en ninguna etapa de la estructura propuesta.

7. ¿Cómo se prevé que será el financiamiento en el primer ciclo de programación?

Se ha previsto sugerir que los fondos existentes remanentes de los Ciclos de Programación de los años anteriores (2012 y 2013) más las Contribuciones al Ciclo de Programación FEMCIDI 2013 podrían ser utilizados como capital semilla para el primer ciclo de programación bajo la estructura definitiva. Estos fondos serán complementados con las contribuciones que se generen por medio de alianzas y socios externos. 

8. ¿Cuál será el rol de la Secretaría?

El rol del FEMCIDI cambiará de tener un esquema de supervisión a proveer apoyo y asistencia directa a los Estados Miembros para desarrollar programas de acuerdo a sus necesidades. Trabajará a través de coordinación y alianzas con:

· La Secretaría General (Secretaría de Relaciones Externas)

· Los Estados Miembros

· Otras organizaciones internacionales

· Entidades del Sector Público y Privado de los Estados Miembros.

El modelo presentado busca potenciar asociaciones con otras agencias. Se debe trabajar en coordinación con otros socios, con otras agencias para no duplicar esfuerzos y generar sinergias.

9. ¿Cómo va a ser la formulación de los proyectos?

No habrá formulación de proyectos dado que la nueva estructura propone el trabajo conjunto entre la SEDI, las ONEs (Oficinas Nacionales de Enlace) y las autoridades nacionales relevantes en los Estados Miembros para proponer el tema, los 4 programas y las actividades derivadas de los programas.
10. ¿Tiene capacidad la Secretaría para asumir los compromisos indicados en la propuesta?

La Secretaría aclaró estar en capacidad de llevar adelante los procesos de formulación, coordinación y seguimiento que aparecen reflejados en la propuesta.

11. Las decisiones del CP afectarán las labores del CIDI, particularmente la generación de alianzas con agencias y organismos internacionales

Las autoridades del Grupo de Trabajo y la Secretaría comentaron que si bien son procesos paralelos, los mismos no son interdependientes puesto que el Desarrollo Integral como tal, reconocido en la Carta Constitutiva como uno de los pilares de la Organización, tiene sus mecanismos de funcionamiento que van más allá de la declaración de prioridades que pueda realizar el CP. Asimismo se reconoció que cualquier esfuerzo de gestión de recursos adicionales que se realice ante agencias y organismos internacionales, debe realizarse en coordinación con la Secretaría de Relaciones Externas, con el propósito de cumplir con la estructura vigente de la Organización dedicada a tal fin y evitar duplicidad de esfuerzos. Se agregó también como antecedente, que la actual estructura transitoria del FEMCIDI, prevé gestiones de movilización de recursos con donantes externos.

12. ¿Se ha consultado con Organismos internacionales que pudieren estar interesados en crear alianzas con la OEA?

Existe evidencia que demuestra el interés de otras organizaciones de trabajar en conjunto y no duplicar esfuerzos. Se indicó que de manera directa no se ha realizado pues en tanto no exista un acuerdo al interior de la Organización sobre la estructura definitiva del FEMCIDI, no se puede consultar sobre escenarios hipotéticos ante otras Organizaciones. No obstante ello la SEDI relacionó una experiencia reciente sostenida en Barbados en el marco de un taller de la RIPSO en el que junto con la OEA participaron representantes de distintas agencias y organismos internacionales, generándose una sinergia en la que más allá de compartir experiencias y potencialidades, existe un claro interés en poder trabajar de manera conjunta a través de alianzas.

13. ¿Cuál es el propósito y alcance del Grupo Interagencial en Washington DC?

Se comentó que la finalidad es fundamentalmente en tres sentidos: 1) Conocer potencialidades, 2) Evitar duplicidades y 3) Generar recursos adicionales.

14. ¿Cómo se dará la transición de la actual estructura a la estructura definitiva?

Procedimentalmente al momento de aprobar la estructura, el CIDI deberá igualmente aprobar una Resolución en la que se establezca por una parte, los términos de cierre de los sectores que actualmente están siendo implementados bajo la actual estructura (educación, cultura, ciencia y tecnología y turismo), asimismo la encomienda del CIDI para que se realicen los ajustes normativos al Estatuto y Reglamento del FEMCIDI y en términos de aplicación financiera, se estaría sugiriendo que el primer ciclo de programación bajo la estructura definitiva se realice a partir de la fusión financiera de los ciclos de programación 2012 y 2013, en adelante.










