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(Mandatos en las Áreas de Desarrollo Integral y Asuntos Migratorios
 identificados por el Departamento de Planificación y Evaluación y organizados por Pilar) 
(Incluye los comentarios realizados durante las reuniones celebradas los días 7 y 9 de noviembre de 2012)

Democracia y Gobernabilidad

Resolución: AG/RES. 2705 (XLII-O/12) “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”  
( 3. Reconocer la importancia de promover los principios, valores y prácticas de la cultura democrática, y solicitar a la Secretaría General que continúe apoyando este objetivo a través de programas de capacitación para promover los principios, valores y prácticas de la cultura democrática, de acuerdo con los artículos 26 y 27 de la Carta Democrática Interamericana, así como para mejorar el conocimiento, difundir los preceptos y promover la práctica de este instrumento interamericano en los países del hemisferio. Asimismo, encomendar a la Secretaría General que continúe apoyando al Consejo Permanente y a los Estados Miembros, que lo soliciten, en la ejecución del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 8. Recomendar a la Secretaría General que apoye la modernización y el fortalecimiento de las instituciones democráticas en los Estados Miembros que así lo soliciten y promueva la cooperación y el diálogo entre estas instituciones como medio para la creación de capacidades y el intercambio de experiencias, incluso en materia de identidad civil; cooperación y modernización legislativa y de tecnologías electorales; descentralización y gobiernos locales; gestión pública y transparencia; participación de las comunidades; capacitación de jóvenes y niños sobre valores y prácticas democráticas; tecnologías de la información y la comunicación y gobierno electrónico.  (DUPLICADO – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2745 (XLII-O/12) “Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas”
( 3. Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), informe a los Ministros de Educación de las Américas sobre los avances, resultados e impactos de las actividades y proyectos llevados adelante por el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas  (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 5. Encomendar a la CIE que, en colaboración con la SEDI, la Secretaría de Asuntos Políticos y otros órganos pertinentes del sistema interamericano, lleve a cabo el seguimiento de la ejecución del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas.  (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Derechos Humanos

Resolución: AG/RES. 2729 (XLII-O/12) “Los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias”

( 23. Encomendar al Secretario General que lleve a cabo una actualización del Plan de Trabajo del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias (CP/CAJP-2456/07), a fin de que la distribución de las actividades sea acorde con la nueva estructura de la Organización; y que presente esa actualización al órgano que designe esta Asamblea General para tales fines (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 24. Solicitar a los órganos, organismos y entidades de la OEA que informen al órgano que designe esta Asamblea General para tales fines, en el primer trimestre de 2013, sobre la implementación de las actividades asignadas por el Programa Interamericano, mediante un cuadro comparativo de tareas asignadas, avances logrados y fechas previstas para el logro de las tareas pendientes (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 25. Adicionado durante la reunión del 09/11/2012 Disponer la reglamentación del fondo del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes Incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias a efectos de permitir su efectivo funcionamiento, y solicitar al Consejo de la Organización que designe esta Asamblea General para tales fines que considere y apruebe un reglamento para ello a propuesta de la Secretaria General. 

 (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 26. Solicitar a la Secretaría General que considere la transversalidad y prioridad de los derechos humanos de los migrantes para una labor coordinada de todos los órganos, organismos y entidades pertinentes de la OEA (VIGENTE – Considerado el 11-9-2012)
( 27. Encomendar a la CIDH que: 
a) considere la conveniencia de participar en proyectos conjuntos de cooperación en la materia desarrollados por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);

b) proporcione a su Relatoría sobre Derechos de los Migrantes  los medios necesarios y adecuados para el desempeño de sus funciones, de conformidad con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos; y

c) presente al Consejo Permanente informes sobre la situación de los derechos de los migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y de sus familias antes del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. (NO CORRESPONDE AL CIDI, INFORMAR AL DEPTO. DE PLANIFICACIÓN Y EVALUACIÓN PARA QUE SE TOME NOTA Y REMITA A LA COMISIÓN CORRESPONDIENTE – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2738 (XLII-O/12) “Fortalecimiento del Tema Migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”
( 3. Encargar a la CAM la revisión, implementación y seguimiento del "Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias"", con miras a optimizar sus objetivos. La CAM presentará un informe a la Asamblea General sobre los resultados obtenidos. (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Desarrollo Integral

Resolución: AG/RES. 2699 (XLII-O/12) “Carta Social de las Américas: Renovación del Compromiso Hemisférico del Combate a la Pobreza en la Región”
( 4.  Encomendar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral que elabore, a más tardar para el 31 de agosto de 2012, la propuesta del proyecto de Plan de Acción, concebido para alcanzar metas específicas y realizables, a partir de la sección preambular y dispositiva de la Carta Social de las Américas y considerando los  mandatos existentes y relacionados a su estructura, a fin de presentarla a la consideración de los Estados Miembros  (VENCIDO – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2742 (XLII-O/12) “Informe de la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el Ámbito del CIDI y de la Celebración del Año Interamericano de la Cultura”
( 2. Solicitar a la Secretaría General, que a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), apoye a la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) en el diseño e implementación de un Plan de Trabajo, tomando en consideración el Comunicado “Cultura, común denominador para el desarrollo integral.  (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2750 (XLII-O/12) “Los Mecanismos Existentes sobre Prevención, Atención de los Desastres y Asistencia Humanitaria entre los Estados Miembros”
( 2. Solicitar a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), que a través del Departamento de Desarrollo Sostenible (DSD) implemente un mecanismo que, aprovechando la Base de Datos en línea de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD), permita periódicamente la actualización, análisis y sistematización de las experiencias y buenas prácticas que voluntariamente hubieran implemento y/o informado los países miembros en concordancia con las recomendaciones contenidas] en el “Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria”. Los recursos necesarios para la implementación de dicho mecanismo provendrán de las contribuciones voluntarias de los Estados Miembros y/o de fondos externos. (VIGENTE – Considerado el 07/11/2012)

Resolución: AG/RES. 2752 (XLII-O/12) “Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI”
( 4. Felicitar a las autoridades de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) y el Comité Ejecutivo de la CIE por su elección, e instarles a que continúen realizando aportaciones para lograr los objetivos establecidos en la Declaración de Paramaribo y de las anteriores reuniones ministeriales de educación en el ámbito del CIDI, especialmente en el esfuerzo por extender el acceso a las TIC en la educación y el fortalecimiento de la profesión docente, con apoyo de la Secretaría Técnica, a través de mecanismos de cooperación regional como la Red Interamericana de Formación Docente (ITEN). (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2753 (XLII-O/12) “Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio”
( 5. Encomendar a la Secretaría General que, a través de la SEDI, informe a los Estados Miembros, con anticipación, sobre los programas e iniciativas en materia de RSE que pretende desarrollar para la implementación de la presente resolución, contribuyendo así al intercambio de información sobre el tema. (PROCEDIMIENTO – Considerado el 09/11/2012)


( 10. Solicitar al Secretario General que, a través de la SEDI, acompañe los esfuerzos del BID, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), la OIT, el Banco Mundial y otros organismos internacionales y regionales, como la Organización Latinoamericana de Minería (OLAMI), la Asociación Regional de Empresas del Sector Petróleo, Gas y Biocombustibles en Latinoamérica y el Caribe (ARPEL) y la Organización Latinoamericana de Energía (OLADE), que contribuyen al intercambio de información y al desarrollo de capacidades sobre principios y directrices internacionalmente reconocidos existentes, de manera que los Estados Miembros estén en condiciones de promover iniciativas sobre RSE entre sus propias comunidades empresariales. (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Seguridad Multidimensional

Resolución: AG/RES. 2704 (XLII-O/12) “Coordinación del Voluntariado en el Hemisferio para  la Respuesta a los Desastres y la Lucha Contra el Hambre y la Pobreza– Iniciativa Cascos Blancos” ///   
( 2. Alentar a la Secretaría General a que continúe fortaleciendo y coordinando las acciones entre la Iniciativa Cascos Blancos y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI/OEA), como así también con otros órganos y mecanismos competentes de la OEA, promoviendo asimismo que otros organismos e instituciones de la región establezcan alianzas y acuerdos de trabajo. (VIGENTE – Considerado el 07/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2750 (XLII-O/12) “Los Mecanismos Existentes sobre Prevención, Atención de los Desastres y Asistencia Humanitaria entre los Estados Miembros”
( 4. Encargar a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), que a través del DDS, sujeto a la disponibilidad de recursos provenientes de contribuciones voluntarias de los Estados Miembros y/o fondos externos, brinde apoyo al CIDI en la implementación de la presente resolución (VIGENTE – Considerado el 07/11/2012)
Apoyo a Estados miembros

Resolución: AG/RES. 2699 (XLII-O/12) “Carta Social de las Américas: Renovación del Compromiso Hemisférico del Combate a la Pobreza en la Región”
( 3.                Encomendar al Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que concluya  las negociaciones en torno al proyecto de Plan de Acción de la Carta Social antes del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2737 (XLII-O/12) “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas”
( 10. Con el fin de fortalecer el proceso de Cumbres de las Américas así como su vínculo con las reuniones ministeriales interamericanas:

b) encomendar a la Secretaría de Cumbres acompañar las reuniones ministeriales y que, cuando lo soliciten, brinde asesoría técnica a los Estados Miembros sobre la forma de fortalecer la coordinación interna en materia de implementación de los mandatos de las Cumbres; e (NO CORRESPONDE AL CIDI, INFORMAR AL DEPTO. DE PLANIFICACIÓN Y EVALUACIÓN PARA QUE SE TOME NOTA Y REMITA A LA COMISIÓN CORRESPONDIENTE – Considerado el 07/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2738 (XLII-O/12) “Fortalecimiento del Tema Migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”
( 2. La CAM funcionará de conformidad con los estatutos y el reglamento del CIDI y tomando en cuenta, entre otros, los siguientes criterios: 

a. Un enfoque integral, equilibrado y técnico que tome en consideración la contribución y los desafíos que la migración representa para los países de origen, tránsito, destino y/o retorno.

b. La importancia del diálogo, el intercambio de buenas prácticas y la implementación de iniciativas de cooperación internacional, regional, subregional y bilateral en el ámbito migratorio, que permitan potenciar la contribución de la migración al desarrollo integral en el hemisferio. 

c. El carácter global de los procesos migratorios, así como las  particularidades de la migración Sur-Sur en sus trabajos. 

d. Acciones que permitan potenciar las contribuciones de los migrantes a través de la dignificación de su imagen.

e. La integración de la perspectiva de género en sus trabajos. 

f. Tomará en consideración los trabajos realizados por la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), así como los programas realizados por el Programa de Migración y Desarrollo (MIDE). 

g. La CAM será un foro para el intercambio de experiencias y lecciones aprendidas en los Estados Miembros sobre el manejo efectivo de los flujos migratorios, así como, la identificación de posibles áreas de cooperación. (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2739 (XLII-O/12) “Optimización de la Estructura del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral”
( 2. Instruir al CIDI para que modifique su Estatuto, su Reglamento, y los reglamentos de sus órganos, a fin de tomar en cuenta la eliminación del CEPCIDI y poner las modificaciones de su Estatuto en vigor, ad referéndum de la aprobación de la Asamblea General a más tardar el 31 de diciembre de 2012, con el fin de que dichas modificaciones conlleven a realizar una revisión de los procedimientos con miras a optimizar su funcionamiento  (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 4. Establecer las siguientes disposiciones transitorias que tendrán vigencia hasta la aprobación y entrada en vigor de las modificaciones al Estatuto y al Reglamento del CIDI: 

a.   El CIDI celebrará sesiones ordinarias, según sea necesario, por lo menos una vez al mes en la sede del Consejo Permanente; (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 4. b.   Las reuniones ordinarias de CIDI funcionarán de acuerdo con el Reglamento actual de la CEPCIDI, y las Subcomisiones y Grupos de Trabajo establecidas de acuerdo con dicho Reglamento, serán respectivamente Comisiones y Grupos de Trabajo del CIDI; (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 4. c.   En las reuniones ordinarias de CIDI, el Representante Permanente de cada uno de los Estados Miembros acreditado ante el Consejo Permanente servirá como Representante Principal de dicho Estado en las Reuniones Ordinarias del CIDI, sin perjuicio al derecho del Ministro correspondiente debidamente acreditado de tomar su lugar, y cada Estado podrá nombrar a los representantes alternos y asesores que considere necesarios para que lo representen en el CIDI; (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 4. d.   Se deroga el artículo 26 de los Estatutos de CIDI sobre la elección de sus oficiales.  El Presidente y el Vicepresidente del CIDI ejercerán sus funciones por periodos de seis meses, estableciéndose dos periodos anuales iniciando el primer día del mes de enero y del mes de julio, respectivamente.  La presidencia será ejercida sucesivamente por Representantes Permanentes, siguiendo el orden de precedencia en español.  El Presidente saliente ejercerá la vicepresidencia por un período de seis meses..  El orden de precedencia que se establezca en la XVII reunión ordinaria del CIDI servirá para designar las autoridades del CIDI para su primer periodo de sesiones después de la adopción de esta resolución.  (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2740 (XLII-O/12) “Extensión del Mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus Órganos”
( 2. Instruir al Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus Órganos que considere en sus recomendaciones las Decisiones de la Décima Sexta Reunión Ordinaria del CIDI (CIDI/doc. 10/11) y los lineamientos contenidos en el Informe de la Relatoría (CIDI/doc. 10/11 Add. 1), destinados a potenciar y consolidar las modalidades innovadoras de cooperación, a efecto de vincularlas con los mecanismos de financiamiento existentes y potenciales.  (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 3. Solicitar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que si, al considerar las posibles acciones destinadas al fortalecimiento del CIDI, de sus órganos y de los mecanismos de diálogo político y de cooperación técnica, determina la necesidad de efectuar modificaciones al CIDI, a la CEPCIDI, al Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) y a la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), incluyendo a sus estatutos o reglamentos, las apruebe ad referéndum de la Asamblea General, según resulte pertinente. (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2741 (XLII-O/12) “Extensión de la Vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009”
( 3. Encomendar al CIDI que, con los aportes de los órganos subsidiarios del CIDI, en el proceso de evaluación de los contenidos del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009 que ameritan ser actualizados y/o complementados y presente sus recomendaciones a más tardar el 30 de octubre de 2012 (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 4. Encomendar a la CEPCIDI que analice y considere las recomendaciones referidas en el numeral anterior y, de resultar viable, inicie la actualización del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral de tal forma que la edición 2014-2017 sea elevada al CIDI antes del 30 de abril de 2013 y a la Asamblea General en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 5. Solicitar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) para que apoye los trabajos relativos a este análisis.  (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2743 (XLII-O/12) “Informe del XIX Congreso Interamericano de Turismo y Celebración del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo”
( 7. Encomendar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) que apoye la organización y el proceso preparatorio del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo y que redoble sus esfuerzos para apoyar a los Estados Miembros en el fomento del desarrollo sostenible del turismo.  (VENCIDO – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2744 (XLII-O/12)  “Séptima Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos”
( 3. Solicitar a la Secretaría de la CIP que continúe presentando a la CEPCIDI sus informes financieros trimestrales. (PROCEDIMIENTO – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2745 (XLII-O/12) “Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas”
( 2. Encomendar a la Secretaría General que continúe desarrollando las diversas actividades en el marco de los tres componentes del Programa – Investigación y Análisis, Desarrollo Profesional y de Materiales Educativos, y Cooperación e Intercambio de Información-,  tales como: “El Fondo de Cooperación para Misiones de Asistencia Técnica del Programa” y la creación de una matriz de cooperación horizontal, Sur-Sur y triangular, entre otras, para fomentar la asistencia técnica entre instituciones de los Estados Miembros. (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 4. Solicitar a la Secretaría General que, a través de la SEDI y de la Secretaría de Asuntos Políticos, continúe apoyando al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y a los Estados Miembros en el diseño y la ejecución del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, y que informe regularmente al CIDI y al Consejo Permanente.  (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2746 (XLII-O/12) “Fortalecimiento de la Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral”
( 4.  Solicitar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que, al considerar los posibles cursos de acción destinados a su fortalecimiento y  el de sus órganos así como de los mecanismos de diálogo político y de cooperación técnica, si determinara la necesidad de efectuar modificaciones normativas, proponer esas modificaciones tomando en consideración las recomendaciones de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD) y aprobarlas ad referéndum de la Asamblea General, según resulte pertinente.  (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2747 (XLII-O/12) “Informe de la Décima Séptima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo y Respaldo a la Red Interamericana para la Administración Laboral”
( 7. Instruir a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), trabaje conjuntamente con Ministerios de Trabajo y representantes de trabajadores y empleadores para poner en práctica los acuerdos adoptados dentro de la CIMT, continúe coordinando la RIAL y explorando fuentes de financiamiento e informe periódicamente sobre este proceso a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI). (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2748 (XLII-O/12) “Informe de la Tercera Reunión de Ministros y  Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el Ámbito del CIDI”
( 4. Encomendar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), continúe apoyando el proceso de preparación y seguimiento de las reuniones del área sectorial de ciencia y tecnología, y que informe periódicamente a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) sobre su proceso preparatorio.  (PROCEDIMIENTO – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2751 (XLII-O/12) “Promoción e Incorporación de Nuevas Modalidades de Cooperación para el Desarrollo Integral”
( 2. Encomendar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y sus órganos subsidiarios que consideren y aprueben mecanismos para la incorporación de nuevas modalidades de cooperación, tales como la Cooperación Horizontal, Sur-Sur y Triangular, a la cooperación para el desarrollo integral en la OEA, con vista a que sean aprobados por el CIDI.  (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
( 3. Solicitar a la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD) que elabore una guía de lineamientos básicos para la incorporación de las mencionadas modalidades a la cooperación para el desarrollo integral, considerando los aportes que los Estados miembros y demás órganos del CIDI pudieran brindar a tal efecto. (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
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( 5. Instruir a la Secretaría General que apoye estos esfuerzos, particularmente a través del relevamiento de información sobre antecedentes y experiencias de los Estados Miembros en estas nuevas modalidades. (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
Resolución: AG/RES. 2752 (XLII-O/12) “Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el Ámbito del CIDI”
( 5. Solicitar a la Comisión Interamericana de Educación que, con la ayuda de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, continúe apoyando el proceso de preparación  y seguimiento de las reuniones en el sector de la educación, y que proporcione actualizaciones periódicas sobre ese proceso al Comité Ejecutivo Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI).  (PROCEDIMIENTO – Considerado el 09/11/2012)  (La Oficina de Educación y Cultura revisará si existen disposiciones similares en el Reglamento del a CIE) 
Administración

Resolución: AG/RES. 2738 (XLII-O/12) “Fortalecimiento del tema Migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”
( 5. Instruir al Secretario General que reasigne a la CAM, para su funcionamiento, los recursos asignados a la CEAM en el año de 2012, así como a considerar dentro de la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el año 2013 los recursos financieros necesarios para su funcionamiento. (VIGENTE – Considerado el 09/11/2012)
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