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OEA/Ser.W

CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
CIDI/GT/RMDI- 39/15


21 abril 2015

Grupo de Trabajo ad hoc del CIDI 
Original: español

Encargado de la revisión de mandatos sobre desarrollo integral
PÁRRAFOS DE LA DECLARACIÓN DE COCHABAMBA SOBRE “SEGURIDAD ALIMENTARIA CON SOBERANÍA EN LAS AMÉRICAS” 
[AG/DEC. 69 (XLII-O/12)] QUE LA DELEGACIÓN DE BOLIVIA, MEDIANTE NOTA CIDI/GT/RMDI- 38/15, ESTA SOLICITANDO SE INCORPOREN EN LA BASE DE DATOS DE MANDATOS EN MATERIA DE DESARROLLO INTEGRAL 
Parrafo declarativo 18: (Clasficacion propuesta por la delegacion de Bolivia: Mandato de Tipo A) 

Su decisión de solicitar al Consejo Permanente que convoque a una sesión extraordinaria sobre la situación alimentaria y nutricional en las Américas, con la participación y aportación de organismos especializados, tales como el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura, la Organización Panamericana de la Salud, el Programa Mundial de Alimentos, la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura, el Banco Interamericano de Desarrollo, la Iniciativa América Latina sin Hambre y el Caribbean Food and Nutrition Institute, entre otros.

Parrafo declarativo 16: (Clasficacion propuesta por la delegacion de Bolivia: Mandato de Tipo B) 
Su decisión de encomendar al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y a la Secretaría General que, en coordinación con todos los órganos, organismos y entidades de la OEA, continúen facilitando la implementación de las estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil y de otros actores sociales, en las actividades de la OEA en el tema de seguridad alimentaria y nutricional.
Parrafo declarativo 17: (Clasficacion propuesta por la delegacion de Bolivia: Mandato de Tipo A) 
Su decisión de solicitar al CIDI que considere incorporar, en la formulación del nuevo Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, la seguridad alimentaria y nutricional como un factor transversal de las políticas públicas intersectoriales.


La Declaración de Cochabamba [AG/DEC. 69 (XLII-O/12)] se puede ubicar en las Actas y Documentos del cuadragésimo segundo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General (Volumen I: Textos certificados de las Declaraciones y Resoluciones):


Español: http://scm.oas.org/pdfs/2013/AG05835S04.doc 

Ingles:  http://scm.oas.org/pdfs/2013/AG05835E04.doc 

Frances: http://scm.oas.org/pdfs/2013/AG05835F07.doc
 

Portugués:  http://scm.oas.org/pdfs/2013/AG05835P07.doc  
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