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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU BRÉSIL PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE 
L’INSCRIPTION D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION
DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ (CIDI) 
POUR FAIRE RAPPORT SUR LA DEUXIÈME CONFÉRENCE MONDIALE DE 
HAUT NIVEAU SUR LA SÉCURITÉ ROUTIÈRE
MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.

Nº 356
La mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et, se référant au point intitulé “Deuxième Conférence mondiale de haut niveau sur la sécurité routière (Brasilia, 18 et 19 novembre 2015)”, lequel est inscrit à l’ordre du jour de la prochaine réunion du Conseil interaméricain pour le développement intégré, a l’honneur de lui demander de bien vouloir inscrire également à cet ordre du jour les deux points suivants :
· Mme Eugênia Maria Silveira Rodrigues, conseillère en sécurité routière à l’Organisation panaméricaine de la Santé (OPS) (Pour présenter les mesures entreprises par l’OPS en la matière durant les dix dernières années à travers le continent américain) ;
· Mme Ideli Salvatti, Secrétaire à l’accès aux droits et à l’équité (Pour présenter les perspectives d’intervention communes de l’OEA et de l’OPS en la matière).

La mission permanente du Brésil près l'OEA saisit cette occasion pour renouveler au SEDI les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C., le 1er novembre 2015

Veuillez cliquer sur le lien ci-dessous pour avoir accès à la note :
http://scm.oas.org/pdfs/2015/CIDRP01310P.PDF
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