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NOTA DE LA DELEGACIÓN DE BRASIL EN LA QUE SOLICITA LA INCLUSIÓN
DE UN TEMA EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA PRÓXIMA SESIÓN
DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI) CON LA FINALIDAD DE INFORMAR AL RESPECTO DE LA SEGUNDA CONFERENCIA MUNDIAL
DE ALTO NIVEL SOBRE SEGURIDAD VIAL

Misión Permanente de Brasil ante la
Organización de los Estados Americanos
N.º 356
La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y, con referencia al punto “Segunda Conferencia Mundial de Alto Nivel sobre Seguridad Vial (Brasilia, 18 y 19 de noviembre de 2015)” incluido en el orden del día de la próxima sesión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, se complace en solicitar la inclusión de las siguientes personas que habrán de tomar la palabra sobre el tema:
- Señora Eugênia Maria Silveira Rodrigues, Asesora en Seguridad Vial de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) (para la presentación de las acciones realizadas por la OPS en esta materia en la última década en el continente americano)
- Señora Ideli Salvatti, Secretaria de Acceso a Derechos y Equidad (para la presentación de las perspectivas para acciones conjuntas entre la OEA y la OPS en este tema)
La Misión Permanente de Brasil hace propicia esta oportunidad para reiterar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C., a 1 de noviembre de 2015.
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