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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE CONCERNANT LA DATE DE LA CINQUIÈME RÉUNION DES MINISTRES 
ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL
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MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS




MPRD-OEA 0938-22


	La Mission permanente de la République dominicaine près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la présidence du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de l'OEA et a l’honneur de l’informer que le gouvernement de la République dominicaine est parvenu à modifier la date de la Cinquième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social (V REMDES) de sorte que la réunion ait lieu à la date prévue à l’origine au moyen de la résolution CIDI/RES. 354 (CXXI-O/22) rev. 1.

	Par conséquent, la Mission permanente de la République dominicaine saurait infiniment gré à la présidence de bien vouloir proposer aux États membres de l'OEA pour examen durant la prochaine réunion ordinaire du CIDI que les dates de la V REMDES demeurent les 17 et 18 novembre 2022.

	La Mission permanente de la République dominicaine saisit l'occasion pour renouveler à la présidence du CIDI de l'OEA les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 20 septembre 2022






Présidence du Conseil interaméricain 
  pour le développement intégré 
Organisation des États Américains
Washington, D.C.CIDRP03698F01
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