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INFORME SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DEL PROGRAMA 

INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE (PIDS)

2006 – 2009

1. 
Introducción 

Este Informe describe los resultados de la labor realizada por el DDS, los desafíos constatados y las lecciones aprendidas en la implementación del PIDS, de acuerdo con sus mandatos del 2006 – 2009 aprobados por el CIDI [CIDI/RES. 178 (XI-O/96)] y adoptados por la Asamblea General [AG/RES. 2201 (XXXVI-O/06)].

Estructura del Informe

El Informe refleja la estructura temática del Departamento de la siguiente manera:
· Gestión Integrada de Recursos Hídricos 

· Gestión de riesgo y adaptación al cambio climático

· Biodiversidad y gestión sostenible del suelo 

· Energía y mitigación del cambio climático 

· Derecho ambiental, política y gobernabilidad 

2.  
Gestión Integrada de Recursos Hídricos (GIRH) 

Foro para el diálogo y la cooperación intergubernamental
De acuerdo con los mandatos establecidos en el PIDS, el DDS continúa actuando como foro regional para el diálogo y la cooperación intergubernamentales en la formulación de políticas y estrategias para la gestión integrada de recursos hídricos. Esta labor fue apoyada, en parte, a través de las actividades del proyecto financiadas por el GEF así como por los gobiernos de Finlandia, Austria y Brasil, y se realizaron a través de las oficinas técnicas del DDS de Argentina y Brasil. Estas actividades se beneficiaron de la participación de altas autoridades gubernamentales, científicas, organizaciones no gubernamentales e integrantes de la sociedad civil en estrecha colaboración y asociación con importantes organizaciones nacionales, regionales e internacionales en recursos hídricos. Durante el período que se examina, el DDS congregó y prestó apoyo en más de 200 eventos, como talleres, seminarios y conferencias del Diálogo Interamericano, a través de la RIRH, que exploraron temas nuevos, tales como la gestión de acuíferos transfronterizos, así como los vínculos entre el cambio climático y los recursos hídricos. Además, el DDS estuvo a cargo de la coordinación de la red de los Puntos Focales Nacionales de Gestión de Recursos Hídricos, cuyas prioridades en materia de gestión de recursos hídricos encabezan el programa principal del DDS. Las reuniones de estos Puntos Focales han hecho posible el intercambio de información así como la evaluación por expertos y validación de los datos e información generada por los proyectos. Un ejemplo de esta labor es el Proyecto DELTAmérica,
 el cual ayudó a establecer la base de un mecanismo sistemático y eficiente de intercambio de información mediante nodos regionales digitales. El DDS está actualizando este mecanismo a fin de mantener una corriente de información eficiente entre los Puntos Focales Nacionales de Gestión de Recursos Hídricos.

En 2008, el DDS, en colaboración con UNESCO, prestó asistencia en la organización del Foro Suramericano del Agua y las reuniones preparatorias oficiales del Foro Mundial del Agua celebrado en Estambul en 2009. Dentro del marco de esa reunión y con el apoyo del gobierno de Austria, el DDS celebró una reunión de los Puntos Focales Nacionales de la OEA para seguir la trayectoria y describir más detalladamente las áreas prioritarias de cooperación determinadas por los Puntos Focales Nacionales en 2007.

Promover la convergencia entre los programas de agua y salud 

Durante el período que se está examinando, el DDS, en colaboración con organismos internacionales especializados en material de salud, tales como el CEHI, la OPS y el PNUMA,  continuó su labor de promover la convergencia de los programas sobre recursos hídricos y salud de los Estados miembros a través de proyectos que destacan las dimensiones ecológicas, económicas y sociales de la disponibilidad, uso y gestión de los recursos hídricos. Inspirado en parte en los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM), el DDS busca, a través de sus proyectos, tratar los vínculos directos e indirectos entre el uso y la tenencia de la tierra, la salud de los ecosistemas, los eventos relacionados con el clima, tales como inundaciones y sequías, y la disponibilidad de agua potable. El enfoque de ecosistemas surgió como un tema interdisciplinario en proyectos tales como el proyecto Esmeralda y en otros programas que se están poniendo en marcha en colaboración con PNUMA, UNESCO, UICN, la GWP y el Subsistema Medioambiental de SICA, entre otros. A través de ISARM Américas, los proyectos acuíferos transfronterizos Guaraní y Mesoamericano, el DDS continúa concentrándose en los peligros que corre la salud humana debido al deterioro ambiental y que se relacionan con problemas de eliminación inadecuada de desechos tóxicos y con la presencia de contaminantes orgánicos persistentes.

Fortalecer los programas de capacidad institucional y de políticas, regulatorios y legales en la GIRH
Al promover el desarrollo sostenible, el DDS ha prestado apoyo técnico y financiero a los Estados miembros en la formulación y ejecución de programas de acción estratégica para la gestión integrada de los recursos hídricos. Durante el período que se examina, el DDS finalizó el diseño y/o ejecución de una cartera de proyectos que suma US$100 millones y que incluye:

· El Proyecto Sistema Acuífero Guaraní realizado en colaboración con el Banco Mundial mediante una subvención de US$13,4 millones. El proyecto prestó asistencia a los países participantes en el desarrollo de un marco técnico, legal e institucional para la protección y gestión de un reservorio vital de agua. El Mapa Base generado por el proyecto ganó el Segundo Premio en la categoría de Mejor integración de datos de la Conferencia Internacional de Usuarios Esru, que es el encuentro de profesionales en GIS.

·  La Gestión Sostenible de los Recursos Hídricos de la Cuenca del Plata considerando los efectos de la variabilidad y el cambio climático, que será financiada por medio de una subvención de US$11 millones. Este proyecto tiene como por objetivo fortalecer la cooperación y la coordinación de acciones e inversiones entre los países de la Cuenca del Plata para garantizar la gestión integrada y sostenible de los recursos hídricos transfronterizos de dicha Cuenca. El inicio de la ejecución de este proyecto está programado para el tercer trimestre de 2010.

· El Proyecto de Gestión Integrada y Sostenible de los Recursos Hídricos Transfronterizos de la Cuenca Amazónica considerando la variabilidad y el cambio climático, realizado en colaboración con el PNUMA, mediante una subvención financiada por el GEF de US$7 millones. La fase inicial de desarrollo de este proyecto (PDF-B) fue realizada por el DDS en colaboración con la OTCA. Un acuerdo de ejecución similar se concibió para la fase total del proyecto. Sin embargo, esto no se materializó dado que no pudo llegarse a un acuerdo sobre la asignación aceptable de recursos al DDS. 
· El Proyecto del Río Bermejo financiado mediante una donación del GEF de US$11,4 millones fue realizado en colaboración con los gobiernos de Argentina y Bolivia y mediante la Comisión Binacional para el Desarrollo de la Alta Cuenca del Río Bermejo y las Cuencas del Río Grande de Tarija. El proyecto puso en marcha una serie de medidas para hacer frente a temas ambientales importantes y promover el desarrollo sostenible de la Cuenca, como aumentar y mejorar la infraestructura existente, la capacidad técnica y el acceso a datos que permitan un mejor control de la erosión. El proyecto incluyó también un programa de participación pública que aumentó la conciencia y la participación de la comunidad en el manejo de los recursos naturales de la Cuenca. 
Durante el período que se está examinando, el DDS también:

· Prestó apoyo a los gobiernos de Nicaragua y Honduras para preparar un análisis diagnóstico y un plan estratégico para la Cuenca del Río Negro que sufrió los efectos del Huracán Mitch. Asimismo, en América Central y con el apoyo financiero de FEMCIDI, el DDS concertó una reunión con los gobiernos de Nicaragua y Costa Rica a fin de intercambiar opiniones sobre la preparación de una propuesta de proyecto para la implementación de medidas prioritarias para la Cuenca del Río San Juan.
· Continuó la colaboración con el gobierno de Brasil a través de:

· La Secretaría de Recursos Hídricos del Ministerio del Medio Ambiente con la puesta en marcha de un proyecto por el monto de US$10,5 millones titulado: Estructuración institucional para la consolidación de una política sobre recursos hídricos en Brasil; y

· La Superintendencia para el desarrollo de la región amazónica (SUDAM) del Ministerio de Integración Nacional con la puesta en marcha de un proyecto por el monto de US$800,000: Programa de Acción Estratégica para la Amazonía Brasileña. 

Durante el período examinado, se continuó colaborando con el gobierno de Argentina a través de CONAE con un proyecto dirigido a recopilar y manejar datos por vía satélite a fin de mejorar las condiciones socioeconómicas, especialmente en el desarrollo agrícola y con relación a desastres naturales e inundaciones. 

El DDS está abocado a la ejecución de una nueva cartera de proyectos de más de US$50 millones en el sector de recursos hídricos en las Américas. Estos proyectos estarán dirigidos, entre otras cosas, a fortalecer los vínculos con todos los sectores que participan en los recursos hídricos, como gobiernos, ONG, el sector académico, el sector privado y la juventud. Se prestará atención especial al desarrollo de una nueva cultura con respecto al uso de los recursos hídricos en el continente, basado en las actividades de los jóvenes y la interrelación de estos últimos con las comunidades y la toma de decisiones. 

Lecciones aprendidas

Los proyectos, financiados por el GEF y ejecutados por el DDS en América Latina contribuyeron de forma tangible al cumplimiento del plan de gestión de recursos hídricos de la región. A costos relativamente bajos, se realizaron extensos estudios, se desarrollaron capacidades en el ámbito local y se promovió la coordinación interinstitucional, el diálogo y la cooperación entre los países. En consecuencia, la OEA ayudó a fortalecer el compromiso de los países de la región hacia el logro y mantenimiento de soluciones comunes para problemas compartidos, ayudando a resolver de manera integrada, los problemas transfronterizos en materia de recursos hídricos, como el control de sedimento y los desafíos con respecto a la deforestación, al deterioro del suelo y a la reducción de la biodiversidad. Dentro del proceso de diseño del proyecto, se establecieron mecanismos de diálogo político, se promovieron políticas y reformas institucionales y se fortaleció e institucionalizó la participación pública y la intervención de las partes interesadas.

Si bien los proyectos que se recogen en este Informe difieren en cuanto a las estructuras políticas, económicas e institucionales de los países beneficiarios, y en cuanto a los temas ambientales específicos que se deben abordar, existen aspectos comunes y temas críticos que generan pautas y recomendaciones generales para la implementación de proyectos. Entre ellas, se encuentran: (i) el uso de métodos científicos y enfoques participativos para identificar y abordar temas críticos, (ii) la importancia del diálogo y la coordinación entre instituciones, (iii) el papel crítico de los consejos de cuencas en el diseño y ejecución del proyecto, (iv) la necesidad de fortalecimiento institucional y desarrollo de capacidades para la gestión de recursos locales, y (v) el valor de la participación pública activa y de un plan para los actores involucrados.
Otra lección fundamental de la ejecución de la cartera de proyectos hídricos en la región es que las reformas legales y de políticas y el establecimiento de marcos institucionales y organizativos adecuados no resolverán los problemas que afectan la gestión de recursos hídricos. Si bien estos elementos son de importancia crítica, los proyectos deben hacer hincapié en campañas educativas y de concienciación, así como en programas educativos formales e informales y aportar suficientes incentivos para ayudar a cambiar las percepciones y actitudes hacia la conservación y el uso sostenible de los recursos hídricos.

La lección central es que los proyectos que promueven enfoques integrados para resolver temas ambientales y de pobreza, con objetivos y metas que están de acuerdo con la capacidad nacional y regional existente, son los que producen mejores resultados.

3. 
Gestión del riesgo y adaptación al cambio climático (RISK-MACC)

El enfoque del programa del DDS de Gestión del riesgo y adaptación al cambio climático (RISK-MACC) es prestar apoyo a la labor de los Estados miembros de la OEA en la mitigación y adaptación a los riesgos asociados con desastres naturales mediante recomendaciones técnicas y de principios que contribuyan a integrar la gestión de riesgo en políticas internas y de planificación para el desarrollo. RISK-MACC responde a los mandatos y directrices pertinentes de la OEA, al cambio de necesidades prioritarias de los Estados miembros y al trabajo relacionado encaminado en los ámbitos regional e internacional, entre ellos, el sistema de las Naciones Unidas. El programa presta apoyo a la implementación de la Plataforma Regional de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas (EIRD) del Marco de Acción de Hyogo y a la implementación del Comité Interamericano para la Reducción de Desastres (CIRD) y su Plan Estratégico Interamericano para Políticas sobre Reducción de Vulnerabilidad, Manejo de Riesgo y Respuesta a Desastres (IASP) y promueve, para su implementación, la coordinación entre instituciones.

El DDS lleva adelante sus mandatos y directivas en el área de reducción del riesgo de desastres naturales, a través de: 1) la ejecución de proyectos para la formulación de “buenas“ prácticas y para atender temas apremiantes en aspectos críticos; 2) el establecimiento de conexiones para compartir información y conocimientos y transferir “buenas” prácticas, como a través de la Red RIMD para poder optimizar el uso de recursos financieros y humanos escasos; y 3) el apoyo a las funciones de formulación de políticas de varios organismos de la OEA, entre ellos la Asamblea General, el Consejo Permanente y sus varias comisiones, el sistema interamericano, y en particular, el CIRDN y la Comisión de Seguridad Hemisférica.

A través del programa de RISK-MACC, el DDS presta apoyo al análisis y fortalecimiento de las estructuras institucionales y legales que prestan asistencia humanitaria, eliminando obstáculos para la puesta en funcionamiento a tiempo de los equipos de asistencia humanitaria y facilitando la distribución de alimentos, medicamentos y artículos. También se enfoca en los sistemas de alerta temprana comunitarios y en el aumento de la capacidad de recuperación de la comunidad mediante el establecimiento de una fuerza de trabajo para la infraestructura en materia de vivienda, escuelas y salud como una forma de sensibilizar a la gente, evaluar riesgos, crear trabajo y reducir la desigualdad. Los enfoques de cuencas transfronterizas se usan también para abordar los fenómenos hidrometeorológicos y el funcionamiento de los ecosistemas. Se promueven y propician las alianzas público-privadas a fin de integrar mejor los mecanismos de transferencia de riesgos por sector. El programa también trata de desarrollar una base de conocimientos que incluya información y experiencia científica, técnica y socioeconómica, así como las lecciones aprendidas que pueden convertirse en “buenas” prácticas. La cooperación y la colaboración entre las partes implicadas son elementos esenciales para el éxito del programa.

En consonancia con los objetivos estratégicos y centrales de RISK-MACC, los proyectos que se ejecutaron entre 2007 y 2010 se efectuaron en estrecha colaboración con los organismos nacionales en varios sectores, tales como organismos de prevención y preparación para emergencias y ministerios de agricultura, salud, medio ambiente, educación, finanzas y planificación. Por lo general, los arreglos de coordinación y ejecución conjunta se tratan de realizar, en lo posible, con organizaciones regionales intergubernamentales, tales como CDEMA, CEPREDENAC y CAPRADE, así como otras organizaciones con competencias concretas.

Los siguientes proyectos y actividades se ejecutaron durante el período que se está examinando:

Programa de readecuación de escuelas en Centroamérica (PRECA), Fase II, 2007: El objetivo principal de este programa fue reducir la vulnerabilidad de las edificaciones escolares públicas en América Central, fortaleciendo la capacidad de los actores del sector público y privado de desarrollar estrategias para la gestión y readecuación de edificaciones educativas. En este sentido, el DDS preparó seis documentos nacionales y un documento regional para la formulación de un plan regional de reducción de la vulnerabilidad en el sector educativo en América Central. Al mismo tiempo, después del terremoto de 2007 en Pisco, Perú, el gobierno de Perú, a través del Ministerio de Educación solicitó el apoyo del DDS en la elaboración de un programa para un sistema escolar capaz de adaptarse y superar adversidades que incluiría infraestructura. Las consultas iniciales se mantuvieron en el lugar con funcionarios gubernamentales y participantes clave y se redactó una propuesta de programa. 

Programa de Desarrollo de Capacidades de Mitigación del Caribe (CHAMP), 2007: Esta iniciativa procuró mejorar la capacidad de la región del Caribe para reducir la vulnerabilidad de los efectos de los desastres naturales, mediante el desarrollo de políticas y planes de mitigación de desastres, la promoción del mapeo de peligros y las evaluaciones de vulnerabilidad para apoyar las intervenciones de mitigación de desastres, y la promoción de prácticas más seguras de edificación en el sector informal de la construcción mediante capacitación y certificación. Las actividades de CHAMP se realizaron en Belize, las Islas Vírgenes Británicas, Grenada y Saint Lucia y fueron implementadas por CDEMA y ejecutadas por el DDS. El programa CHAMP contribuyó positivamente a aumentar la capacidad técnica e institucional para realizar actividades de mitigación de desastres en la región del Caribe. 

Programa de control de calidad en la construcción (CQA): Entre los años 2006 y 2008, el DDS emprendió este programa con el objetivo principal de facilitar la integración de técnicas de resistencia a múltiples desastres y la implementación de códigos y estándares de construcción junto con los mecanismos para asegurar su cumplimiento y las prácticas de construcción en el sector de la vivienda de Dominica. Se realizó un programa similar, el Programa de Reconstrucción de Casas Resistentes a Huracanes en Grenada G-(HR)2, con el objetivo de establecer un mecanismo de calidad en la construcción residencial para mejorar la resistencia a los desastres naturales de los edificios residenciales del país. El DDS encabezó una misión a Puerto Príncipe, Haití que produjo un informe analítico sobre mecanismos de control de la calidad de la construcción.

Promover la gestión de riesgos y la adaptación al cambio climático

El DDS está ayudando a fortalecer la capacidad de adaptación de los Estados miembros al cambio climático mediante una mayor cooperación entre los organismos encargados del Cambio Climático, la Gestión de Riesgos y la Protección Civil, respectivamente. Con el apoyo de la Oficina de Preparación para Desastres y Manejo de Emergencias (ODPEM), el DDS condujo una Evaluación sobre la vulnerabilidad costera para el cambio climático en Jamaica, con el objetivo de promover el diálogo con respecto a la identificación de estrategias de adaptación al cambio climático que sean costos-efectivas y factibles.

El DDS también prestó asistencia técnica al Centro de Cambio Climático de la Comunidad del Caribe (CCCCC) dentro del contexto de un acuerdo de cooperación firmado con el Centro en abril de 2008. También se prestó apoyo al CCCCC en la elaboración de una Estrategia Regional sobre Cambio Climático y Desarrollo Sostenible, así como con la elaboración de una Estrategia Regional de Negociación para la Decimoquinta Conferencia de las Partes de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático (CMNUCC), celebrada en Copenhague, Dinamarca, en diciembre de 2009.
Apoyo al diálogo intergubernamental, la cooperación práctica, el intercambio y uso compartido de experiencias prácticas

En ocasión del XXXVII Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA en Panamá, los Estados miembros reconocieron la Red Interamericana para Mitigación de Desastres (RIMD) “…reconoce a la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD) como el mecanismo hemisférico permanente para fortalecer la colaboración práctica entre las agencias intergubernamentales en el área de reducción de desastres, particularmente al intercambiar información técnica y mejores prácticas.” La RIMD ha sido una importante herramienta para la implementación de las actividades del DDS especialmente para promover la Plataforma Regional de las Américas del Marco de Acción de Hyogo de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres y el Comité Interamericano sobre Reducción de Desastres Naturales (CIRDN/IASP), así como para apoyar el intercambio y uso en común de experiencias prácticas y para ofrecer asesoramiento y criterios especializados y convertirlos en mejores prácticas. El DDS ha promovido a la RIMD a través de su portal Web, a través de la organización de talleres de capacitación y fomentando el intercambio de conocimientos e información entre los Estados miembros de la OEA. Por medio de su RIMD, el DDS organizó, en 2007, el primer Encuentro Hemisférico sobre “Análisis costo-beneficio: probando que invertir en reducción de vulnerabilidad en las Américas es una mejor opción” en Bogotá, Colombia. El Encuentro facilitó el intercambio de experiencias sobre gestión de riesgo de desastres y de mecanismos entre los sectores público y privado y generó recomendaciones concretas para el uso de instrumentos financieros para aumentar la inversión en la reducción de la vulnerabilidad, así como mecanismos de seguros y reaseguros para transferir riesgos residuales. El evento fue una respuesta directa a los mandatos de las AG/RES. 2314 (XXXVII O/07) y la AG/RES.2184 (XXXVI-O/06). El segundo Encuentro Hemisférico de la RIMD sobre Mecanismos y redes nacionales para la reducción del riesgo: “Encuentro de Santa Marta: De la teoría a la práctica”, se celebró en Colombia en abril de 2010. Se presentaron ciento diez (110) prácticas que se están evaluando y sistematizando en una base de datos en línea para fácil acceso y para extraer “buenas” prácticas que puedan duplicarse.
El Departamento apoyó la creación e implementación de un taller de capacitación titulado: “Teledetección Aplicada a la Reducción del Riesgo por Inundaciones” en colaboración con la CONAE y el Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de Argentina. 

El proyecto Aplicando Tecnologías de Información y Comunicación (TICs) para la

Mitigación de Desastres en el Istmo Centroamericano y en República Dominicana respondió a los mandatos de la Cumbre sobre Desarrollo Sostenible de Santa Cruz de la Sierra, a la Declaración y Plan de Acción de Santa Cruz de la Sierra +10 y al Programa Interamericano de Desarrollo Integral (PIDS 2006 – 2009) adoptado por el CIDI de la OEA. Promovió la participación de los correspondientes organismos gubernamentales, tales como los organismos nacionales de respuesta a emergencias, los ministerios de educación, las universidades y las ONG para intercambiar información y conocimientos sobre la aplicación de TIC en la mitigación de desastres. Se elaboró un inventario analítico del estado de las solicitudes de TIC en América Central con las reseñas de país que incluyeron información sobre estructuras legislativas y regulatorias, plataformas de tecnología así como sobre avances específicos en comunicación y difusión radial. La identificación e intercambio de experiencias pertinentes y de buenas prácticas, en aplicaciones de TIC y en identificación de sinergias, junto con iniciativas en el campo de la legislación, capacitación, determinación de riesgos y alertas tempranas, entre otros, que resultó de un catálogo georeferenciado generado por el proyecto, refuerza la importancia de incluir el sector académico en los procesos importantes tales como la formulación de la Política Centroamericana sobre Gestión del Riesgo y la consolidación de las plataformas temáticas de la EIRD. También se estableció un portal Web que integró las funciones del Consejo Superior de la Universidad de América Central (CSUCA) con el proceso del SICA y el CEPREDENAC.

Creación de comunidades locales más resistentes

El DDS, en colaboración con la Fundación para las Américas, preparó una evaluación de necesidades en la Comunidad Andina para el desarrollo de un Programa para aumentar la resistencia en las comunidades locales, con atención especial en Bolivia.

Además, el DDS creó e implementó el Programa Centroamericano para la Alerta Temprana ante Inundaciones en Pequeñas Cuencas (SVP) y Reducción de la Vulnerabilidad: Desarrollo de una Plataforma Regional, el cual ayudó a traducir los datos de teledetección y las imágenes de radar y satelitales en información que las comunidades pueden integrar en sus sistemas de alerta temprana. El Programa contribuyó al envío de alertas anticipadas de inundaciones a través de la disponibilidad y acceso de datos hidrometeorológicos y atmosféricos sin retrasos, y de una forma que las comunidades locales pueden usar para diseñar e implementar planes alternativos efectivos. 
La participación de CEPREDENAC y del Comité Regional de Recursos Hidráulicos (CRRH) en la elaboración de la Plataforma Regional SVP fomentó la coordinación regional y ayudó a generar información de alta tecnología a través de los Sistemas de Observación de la Tierra, así como a integrar escenarios de cambio climático para adaptarse a la variabilidad climática en el largo plazo. Se presentó un Foro Virtual de Buenas Prácticas sobre Riesgos y Eventos Extremos Hidrológicos: Alerta Temprana y Capacidad de Resiliencia ante Inundaciones y se organizó un Taller Regional para Hidromensores en colaboración con la OMM y el IDEAM de Colombia. Este evento representó una contribución muy importante a la labor de capacitación de la región, al certificar a 23 hidromensores en mediciones de líquidos y sólidos. Como resultado de la última fase del SVP, se creó y publicó un manual armonizado para la implementación de sistemas de alerta temprana para inundaciones, basados en la comunidad, para ser utilizados por organizaciones gubernamentales competentes, ONG y agencias donantes que podrían apoyar la implementación de dichos sistemas en el Istmo Centroamericano. Además, se creó una base de datos en línea como la plataforma tecnológica basada en tecnología Web de la Plataforma Regional, a fin de intercambiar “buenas” prácticas, información y conocimientos y facilitar la elaboración de enfoques y metodologías armonizadas, forjar la colaboración interinstitucional y aportar un conjunto de expertos y dirigentes comunitarios que podrían desempeñarse como un grupo asesor.
Durante el período en revisión, el DDS puso en marcha la segunda fase de la iniciativa Análisis de Vulnerabilidad y Capacidad (AVC) en América Central y América del Sur, como una herramienta para determinar la vulnerabilidad de una comunidad ante un posible peligro. El valor del AVC y de la caja de herramientas “Mejor estar preparados” fue claramente demostrado durante tres foros nacionales celebrados en América Central. La experiencia y el apoyo técnico del DDS contribuyeron considerablemente a la armonización de las herramientas, metodologías y materiales sobre reducción del riesgo, facilitando la producción y adaptación de la serie de módulos “Mejor estar preparados” dirigidos a la comunidad durante la primera fase del proyecto. Además, el DDS inició un análisis de costo-beneficio con la participación de la municipalidad local y de empresas privadas para la comunidad de Nova Esperanza, en Barra Mansa, Brasil. Los principales objetivos fueron fortalecer las alianzas público-privadas para garantizar transparencia en las operaciones del sector público y entonces, generar mayor confianza en el sector privado, así como para hacer un uso más racional de los recursos existentes para la reducción de la vulnerabilidad y la mitigación de desastres.

El DDS publicó el artículo Metodologías comunitarias sobre educación y determinación de riesgos: una oportunidad de gestión de riesgo y desarrollo local. También se recibió asistencia del Programa de la Comisión Cascos Blancos con la instalación de una red regional de voluntarios y formación de voluntarios en 15 países.

Apoyo al Diálogo Interamericano para formulación de políticas y enfoques regionales

El DDS apoyó a la Oficina del Secretario General Adjunto en la organización y presentación del Taller Interamericano sobre Asistencia para Desastres y Gestión de Desastres en las Américas. Además, en colaboración con la Oficina del Secretario General Adjunto, el DDS realizó una publicación que sirvió como base para un debate en el Consejo Permanente y en la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH/OEA). La resolución de la Asamblea General, AG/Res. 2492 (XXXIX-O/09) incorpora las recomendaciones y conclusiones de este taller y realiza una contribución importante en este campo. El DDS apoyó al grupo de trabajo conjunto CP-CEPCIDI, el cual fue creado en respuesta al mandato emanado de la AG/RES. 2492 (XXXIX-O/09). 

El DDS ha participado en forma integral en la promoción de los objetivos de un Acuerdo de Cooperación firmado en 1997 entre la SG/OEA y la Secretaría Interinstitucional de la Estrategia Internacional de Reducción de Desastres de las Naciones Unidas, mediante su Unidad Regional para las Américas (UNISDR Américas). Este acuerdo comprende la implementación del Marco de Acción de Hyogo de las Américas y el Plan Estratégico Interamericano para Políticas sobre la Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión de Riesgos y Respuesta a Desastres. En este sentido, el DDS, en nombre de la SG/OEA presentó el Informe Regional para las Américas en Ginebra en la Primera (2007) y Segunda Plataforma Global (2009) y dirigió la redacción del Primer Informe Regional preparado conjuntamente con UNISDR Américas, en consulta con las organizaciones intergubernamentales subregionales (CDEMA, CEPREDENAC, CAPRADE y REHU). En 2009, el DDS y UNISDR Américas presentaron la Primera Sesión de la Plataforma Regional para la Reducción del Riesgo de Desastres en las Américas del Marco de Acción de Hyogo, en la ciudad de Panamá, del 17 al 19 de marzo de 2009. En mayo de 2010, el DDS participó en la primera misión interinstitucional para la Evaluación Nacional de la Implementación de las cinco prioridades del Marco de Acción de Hyogo para la República Dominicana.

Lecciones aprendidas

La colaboración entre el DDS y UNISDR Américas ha sido crucial para promover la implementación de la Plataforma Regional para la Reducción de Riesgos de Desastres en las Américas, por medio de los Encuentros Hemisféricos de la RIMD, la Primera Sesión de la Plataforma Regional y, lo que es aún más importante, para la promoción de la cooperación en áreas prioritarias, tal como en los sistemas de alerta temprana basados en la comunidad, la aplicación de tecnologías de la información y de la comunicación y la adaptación al cambio climático. 

El DDS, a través de su programa RISK-MACC también ha realizado una importante contribución al diálogo sobre políticas dentro de los órganos políticos de la OEA, a saber, el Consejo Permanente, el Consejo Interamericano de Desarrollo Integral y la Comisión de Seguridad Hemisférica, mediante el asesoramiento técnico y la prestación de servicios a estos órganos. Además, la RIMD ha aportado contenido técnico a los debates de política en Washington, D.C. por medio de la presentación de mesas redondas para tratar políticas sobre mitigación de desastres y adaptación al cambio climático y la distribución de información sobre formulación e implementación de políticas en los Estados miembros de la OEA. 

Quizás la lección más importante de los cuatro últimos años es la existencia de una renovada necesidad de diálogo hemisférico y de continua coordinación en la Gestión de Riesgo de Desastres y Adaptación al Cambio Climático. Si bien el programa RISK-MACC del DDS continúa concentrándose en la reducción de la vulnerabilidad, en la prevención de desastres y en la preparación para desastres, su papel de asesoramiento técnico resultó ser de suma trascendencia en el avance de las debates y negociaciones, en los ámbitos hemisférico y subregional, para actuar conjuntamente en la preparación para desastres y respuestas de emergencia y de socorro, así como para la recuperación y reconstrucción. Los eventos recientes pusieron de manifiesto aún más que si bien los desastres están en función de la capacidad de recuperación y de la capacidad institucional en los ámbitos nacional y comunitario, el impacto adverso de los desastres se difunde a través de las fronteras nacionales y, por lo tanto, es fundamental contar con medidas conjuntas regionales y hemisféricas para responder eficazmente y reducir los riesgos de desastres naturales de todos los Estados miembros de la OEA y sus comunidades más vulnerables en cuanto a riesgos naturales.

Por último, durante los cuatro últimos años, se ha observado mucha duplicación y superposición en la implementación de proyectos y programas en la región de parte de un gran número de socios en desarrollo y ONG que continúan constituyendo un desafío para los gobiernos nacionales y locales por su capacidad de optimizar recursos y resultados. El DDS ha demostrado su capacidad de aliviar este obstáculo por medio del trabajo en colaboración con organizaciones intergubernamentales a nivel regional e internacional y al prestar asistencia a los Estados miembros de la OEA en la identificación de sinergias, vacíos y áreas de acción prioritaria. La alianza entre el DDS y UNISDR Américas es especialmente importante para este fin. Sin embargo, el fortalecimiento de estas alianzas y el papel coordinador del DDS exige medidas decisivas y cohesivas de todos los Estados miembros de la OEA, para asegurar la canalización adecuada de los recursos financieros para el Programa RISK-MACC.

4. 
Biodiversidad y Gestión Sostenible del Suelo

El PIDS reconoce que la biodiversidad es crítica para el mantenimiento del clima mundial y para la producción alimenticia y agrícola. La biodiversidad incluye la variabilidad entre los organismos vivientes que generan beneficios de servicios al ecosistema, tales como turismo, pescadería, silvicultura, protección de los bienes costeros de los temporales, secuestro del carbono de áreas protegidas y ecosistemas clave como los manglares, los arrecifes de coral y las selvas tropicales. 

Durante el período de 2007 a 2010, el DDS ha trabajado, a través de su programa de Biodiversidad y Gestión Sostenible del Suelo, para promover la mejor conservación y uso sostenible de la biodiversidad mediante un mejor suelo y gestión marina. El DDS ha trabajado con los Estados miembros para: 

· Desarrollar estrategias hemisféricas para la conservación y uso sostenible de ecosistemas;

· Crear capacidad para desarrollar valoración y compensación por los programas de servicios ecológicos 

· Promover programas que valoren, conserven y restauren los ecosistemas marinos a través de mecanismos de recuperación, como los fondos de conservación. 
· Apoyar la mejor coordinación de las especies migratorias y los parques nacionales transfronterizos que promueven la gestión basada en el ecosistema y los productos de valor agregado de los Sistemas de Información Geográfica, interoperabilidad de especies-espécimen, especies invasoras, polinizadores, ecosistemas y datos sobre áreas protegidas. 

Los principales vehículos del trabajo del DDS en el ámbito hemisférico son los siguientes:
1. La Red Interamericana de Información sobre Biodiversidad (IABIN)
2. La Iniciativa de las especies migratorias del hemisferio occidental (WHMSI) 

3. La Estrategia Regional para la Conservación y Uso Sostenible de Humedales Alto Andinos (HAA)

4. Programa de Valoración de Servicios Ecosistémicos Marinos (ReefFix)
5. Conservación basada en el mercado de la biodiversidad, a través del apoyo de los Pagos por Servicios Ambientales (PSA)

Proyecto de Red Interamericana de Información sobre Diversidad Biológica (IABIN) 

A través del proyecto IABIN, el DDS ha promovido el diálogo a nivel interamericano a fin de promover estrategias para la conservación y uso sostenible de la biodiversidad.

Los principales logros del proyecto son los siguientes: 

· Una adjudicación de 127 (promedio de US$10,000) donaciones para la creación de bancos de datos en 18 países a fin de digitalizar los datos sobre biodiversidad los cuales se transferirán a una plataforma geo-espacial para obtener productos de valor agregado para la toma decisiones, tales como evaluaciones ambientales, evaluaciones de escenarios de desarrollo alternativo, predicciones de cambio climático y potencial de secuestro del carbono.
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· El Consejo y Comité Ejecutivo de IABIN se mantienen informados acerca de las actividades de ejecución de proyectos y de establecimiento de contactos por medio de los informes semestrales y de taller y a través de las actualizaciones de los portales: www.iabin.net y http://www.oas.org/dsd/Bio-Proj-Sum.htm. La página Web de IABIN funciona en español y en inglés y el principal servidor fue transferido a la Universidad de Tennessee, bajo la administración de USGS/NBII.
· La cuarta, quinta y sexta reuniones del Consejo de IABIN se celebraron en Panamá, Uruguay y República Dominicana respectivamente (véase: http://www.oas.org/dsd/IABIN/Component4.htm).
· Todas las redes temáticas de IABIN (Especies y Especímenes, Áreas Protegidas, Ecosistemas, Especies Invasoras y Polinizadores) desarrollaron un módulo de capacitación, con gran cantidad de material disponible tanto en inglés como en español. 

· El catálogo de búsqueda de IABIN continua brindando acceso a varios miles de archivos en el campo de los especímenes, especies, polinizadores, ecosistemas, áreas protegidas y especies invasoras en las Américas. Las funciones básicas del sistema incluyen:

· Interfaz de búsqueda multilingüe (inglés, español y portugués) 

· Presentación y opciones de selección adaptables a las necesidades del usuario 
· Clasificación de los resultados de la búsqueda de acuerdo al tipo de documento, geografía y tema de IABIN 

· Capacidad de acceso a los portales de datos de redes temáticas de IABIN 

· Red temática de ecosistemas

· Red temática de áreas protegidas 

· Red temática de especies y especímenes 

· Ayuda multilingüe en línea 

Productos de información de IABIN para la toma de decisiones

A través del proyecto IABIN se generaron varios productos de información que se presentan a continuación en el Cuadro 1.
Cuadro 1: Productos de información para la toma de decisiones

	Institución
	País
	Título de la propuesta
	Financiamiento de IABIN 
	Financiamiento de contraparte

	Instituto Nacional de Biodiversidad (INBio)
	
	Sistema Para el Modelado de Escenarios de Acciones de Desarrollo o Posibles Amenazas a la Biodiversidad
	US$107.298
	US$218.100

	Instituto Nacional de Biodiversidad
	
	Sistema para la Toma de Decisiones con Base en Categorías de Conservación y Usos de la Biodiversidad
	US$77.695
	US$133.880

	The Nature Conservancy
	
	Herramienta de Evaluación de los Ecosistemas y Presentación de Informes (EEPI) para decisiones sobre conservación
	US$75.000
	US$150.000

	NatureServe
	
	Promoción de funciones conjuntas como Instituciones de Coordinación para la Red Interamericana de Información sobre Biodiversidad (IABIN) – Red Temática de Ecosistemas
	US$49.971 (+ hasta 18k que se utilizarán para dos talleres de capacitación)
	cofinanciamiento $74.927,01


Los proyectos sobre herramientas de valor agregado a ser financiadas por medio de los proyectos IABIN en 2010 se presentan a continuación en el Cuadro 2.
Cuadro 2: Proyectos para desarrollo de herramientas de valor agregado

	Institución
	País
	Título de la propuesta
	Financiamiento de IABIN 
	Financiamiento de contraparte

	Centro Internacional de Agricultura Tropical
	Colombia
	Ofrece medios para comprender mejor la biodiversidad: mejorar los datos básicos y usarlos para evaluar peligros y para la planificar la conservación in situ en América del Sur. 
	$    60,000.00
	 $   120,800.00

	ASA (Science, Services, Solutions)
	Estados Unidos
	Propuesta para la elaboración de un visualizador de datos sobre biodiversidad y de selección de datos a través de la Web
	$   101,505.00
	$   210,000.00


Iniciativa de Especies Migratorias del Hemisferio Occidental (WHMSI) 
Este proyecto financiado por FEMCIDI está ayudando a desarrollar capacidades a nivel nacional a fin de conservar la fauna y flora. Este proyecto ha mejorado la comunicación hemisférica en los temas de interés común en materia de conservación, proporcionado capacitación en aspectos prioritarios, fortalecido el intercambio de información necesaria para tomar decisiones informadas y actuado como foro para atender temas nuevos tales como las amenazas a las especies migratorias y la conexión entre las enfermedades de la flora y fauna y las enfermedades humanas.
Por ejemplo, 25 expertos asistieron a la primera reunión de la Red Latinoamericana para la Conservación de los Murciélagos celebrada en la reserva biológica La Tirimbina en Costa Rica. La reunión produjo un programa sobre desarrollo de capacidades para ofrecer a cada uno de los 11 equipos de los países latinoamericanos algunas herramientas y metodologías para establecer planes de investigación, conservación y educación sobre el medio ambiente, realizado por 15 años de trabajo exitoso en la conservación de murciélagos en México. Además, los participantes redactaron y aprobaron la Declaración de Costa Rica, la cual sienta las bases para una Estrategia Latinoamericana para la Conservación de Murciélagos dirigida a conservar ecológica y económicamente la importante especie de murciélagos, entre ellos, aquellas especies a las que se asigna prioridad en conservación, tales como las especies en peligro de extinción, migratorias o endémicas.
Además, esta iniciativa financió propuestas de los Estados miembros de la OEA presentadas a continuación en el Cuadro 3.
Cuadro 3.  Propuestas de desarrollo de capacidades de WHMSI

	Institución
	País
	Título de la propuesta
	Financiamiento de WHMSI
	Financiamiento de la contraparte

	Propuesta preparada y presentada por el World Wildlife Fund (WWF) y por la Red Hemisférica de Reservas para Aves Playeras
	Costa Rica
	Fortalecimiento de la capacidad en el hemisferio occidental para adaptar los hábitats costeros para las tortugas marinas y las aves playeras a los efectos del cambio climático. 
	$26.000 
	$85.696 

	Sociedad para la conservación y estudio de las aves del Caribe (SCSCB) 
	Jamaica
	Aumentar la capacidad de conservación de los humedales del Caribe: un taller de capacitación con fines de seguimiento, educación y conservación.
	$26.000 
	$26.000 

	Programa para la Conservación de los Murciélagos de México (PCMM) -Bioconciencia-
	México
	Especies de murciélagos en peligro de extinción y migratorias en América Latina, una estrategia común para su conservación mediante el desarrollo de capacidades: La Red Latinoamericana para la Conservación de Murciélagos

(RELCOM).
	$26.390 
	$34.800 


ReefFix: Un programa de valoración de servicios de ecosistemas marinos 

El estudio ReefFix continúa estas iniciativas mediante la conducción de tres metodologías de valoración aplicadas a nueve casos prácticos que se presentan a continuación en el cuadro 4.
Cuadro 4. ReefFix: Un programa de valoración de servicios de ecosistemas marinos 
	País   
	Parque marino

	Jamaica
	Montego Bay Marine Park Trust

	Bahamas
	Moriah Harbour Cay National Park en Exuma (ubicado entre Little & Great Exuma)

	República Dominicana
	Parque Nacional del Este 

	Haití
	Parque Carocol Mangrove o costa e islas Arcadins 

	San Vicente y las Granadinas
	Parque marino Tobago Cays

	Grenada
	Southeast Grenada

	Dominica
	Soufriere Scotts Head Marine Reserve (SSMR)

	Santa Lucía
	Soufriere Marine Management Area

	Barbados
	Folkstone Marine Reserve


Pagos por servicios ambientales (PSA) 
Mediante el uso de una base de datos, el DDS ha analizado tendencias en las transacciones de los PSA ocurridas en la región, así como los desafíos y contribuciones de las estructuras legales e institucionales para la implementación de esquemas de PSA que podrían convertirse en un producto de valor agregado importante para tomar decisiones en cuanto a la protección de la biodiversidad. 

Lecciones aprendidas

El trabajo del DDS en el transcurso de los cuatro últimos años produjo varias lecciones importantes, como las siguientes: 
· Las ONG dedicadas a conservación y medio ambiente deben aprender a ejercer mayor influencia en el desarrollo multilateral y en la formulación de políticas mediante datos de biodiversidad.
· Aumentó el énfasis en la sociedad civil y los enfoques participatorios mejoran considerablemente las redes IABIN, WHMSI, HAW y ReefFix.
· La participación del sector privado, como Google Earth en la conservación de la biodiversidad está en aumento y debe promoverse.
· El cambio climático está cobrando importancia y a causa de los recientes desastres naturales, se está prestando mayor atención a la recopilación de datos, conservación y medidas de mitigación y a la planificación del uso del suelo.
· El DDS cumple un papel fundamental para organizar a las organizaciones de conservación. El trabajo realizado por medio de instituciones de coordinación (por ejemplo, grupos de ONG que trabajan en conjunto bajo un esquema de consorcio de redes temáticas) facilita el enfoque de trabajo en equipo y el acuerdo común sobre las prioridades en el tema de conservación.
· La obtención de mejores datos y comunicaciones mediante redes hemisféricas reduce las posibles carencias y la labor de duplicación y aprovecha al máximo el uso de recursos escasos.
· Las redes hemisféricas son mecanismos efectivos para el intercambio de lecciones aprendidas, especialmente con respecto a los métodos de seguimiento y evaluación del impacto de los fondos del proyecto.
· Los gobiernos asignarán mayor prioridad a las actividades de desarrollo de capacidades y recopilación eficiente de datos si el vínculo entre los datos y la toma de decisiones, las iniciativas de políticas y la conservación sobre el terreno está bien establecidas y si el progreso se hace visible.
· La conservación de la biodiversidad debe integrarse en la labor de la región para promover la democracia y el estado de derecho.
· IABIN, WHMSI, HAW y ReefFix deben concentrarse aún más en los indicadores de éxito e incluir la gestión de seguimiento y de adaptación en el proceso de toma de decisiones.
· Los temas de biodiversidad/medio ambiente deben integrarse en las estrategias relacionadas con finanzas, desarrollo sostenible, silvicultura y turismo, y con estrategias para la reducción de la pobreza.
· Existe resistencia de parte de algunos gobiernos, ONG, sector privado y donantes para trabajar conjuntamente bajo la dirección de otras organizaciones para el intercambio de información; las redes hemisféricas del DDS han contribuido al restablecimiento de esa brecha.

· Aunque las reuniones y debates basados en la Web son útiles, las relaciones personales en reuniones cara a cara a nivel hemisférico (IABIN, WHMSI) y a nivel de múltiples países (ReefFix y HAW) entre ONG, donantes, ONG internacionales, gobierno y el sector privado pueden ser muy importantes para alcanzar logros.
· Los proyectos del DDS pueden ayudar a las autoridades a entender que existen opciones para conservar y mejorar los servicios específicos para ecosistemas a fin de reducir los factores negativos y aportar sinergias positivas con otros servicios para ecosistemas (por ejemplo: agua, protección contra tormentas y producción de pesquerías)

5. 
Energía sostenible y mitigación del cambio climático 

Durante este período de revisión, el DDS, a través de la Sección de Energía Sostenible y Cambio Climático (SECCM), continuó su labor de promover la elaboración e implementación de planes de acción y proyectos de energía sostenible en colaboración con el sector privado, para expandir la energía renovable, la eficiencia energética y la seguridad energética en la región. Se observan adelantos alentadores en varios Estados miembros en el Caribe y América Central, tanto en el ámbito de la política interna como en la práctica.

Creación de alianzas para acelerar el uso de las tecnologías de energía renovable y de energía eficiente 
El DDS continuó explorando modelos innovadores y efectivos de alianzas intergubernamentales y de los sectores público y privado que podrían promover un futuro de energía sostenible para los Estados miembros de la OEA.

Después de su finalización en 2008, la Iniciativa de Energía Renovable de las Américas (EREA) habiendo cumplido la función de instrumento de alianza más importante del DDS, se convirtió en la nueva Alianza Energética Sostenible de las Américas (SEPA), la cual presta asistencia a los Estados miembros para mejorar la sostenibilidad del sector energético en toda la región. Algunas de las áreas de asistencia comprenden: reformas de políticas y regulatorias, desarrollo de capacidades, asistencia técnica, evaluación de recursos, gestión del conocimiento y apoyo financiero. Además, SEPA aportó asistencia técnica y apoyo para la organización del componente de Seguridad Energética de la Quinta Cumbre de las Américas, celebrada en Trinidad y Tobago en abril de 2009. 

El DDS también brindó apoyo para planificar y organizar la inauguración de la Alianza de Energía y Clima para las Américas (ECPA) durante la Ministerial de las Américas celebrada el 15 y 16 de abril de 2010. La ECPA fue anunciada formalmente por el Presidente Barack Obama en ocasión de la Quinta Cumbre de las Américas. El DDS está encargado del centro de difusión de información (Clearinghouse) de la Alianza de Energía y Clima para las Américas (ECPA).

De acuerdo con el mandato del PIDS, el DDS apoyó  la implementación de la Iniciativa “Alianza para la Energía Renovable y la Eficiencia Energética (REEEP)” de la Cumbre Mundial de Desarrollo Sostenible (WSSD), al actuar como Secretaría Regional para América Latina y el Caribe. Además, el DDS también apoyó la implementación de la iniciativa de la Cumbre Mundial de Desarrollo Sostenible: “Asociación Aldea Global de Energía” (GVEP).

El DDS también apoyó y participó en varios eventos regionales e internacionales que se consideran de importancia estratégica para su trabajo, entre ellos:
· La Conferencia Internacional Sobre Energía Renovable de Washington (WIREC);
· Decimoquinta Conferencia de las Partes de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático, celebrada en Copenhague, en diciembre de 2009;
· La XXXVII Asamblea General en Panamá, especialmente en relación a la redacción de la declaración: “Energía para el Desarrollo Sostenible en las Américas”;

· La Reunión Interamericana de Autoridades Nacionales y Expertos sobre Energía para el Desarrollo Sostenible (Washington, D.C.) y las consultas coordinadas con expertos en energía en el Caribe (Bahamas), Cono Sur (Chile) y América Central (El Salvador);
· El simposio de las Américas sobre Energía y Clima, celebrado en junio de 2009 en Lima.

Promover medidas de política y regulatorias para fomentar el uso de energía renovable y de tecnologías de eficiencia energética en las Américas

Por medio de su participación en la Alianza para la Energía Renovable y la Eficiencia Energética (REEEP), el DDS puso en marcha una iniciativa hemisférica para promover el desarrollo de políticas sobre energía sostenible en toda América Latina. A través de REEEP, el DDS apoyó 16 proyectos en Argentina, Brasil, Guatemala, Costa Rica y México a fin de promover la energía renovable y la eficiencia energética mediante estándares energéticos y técnicas de etiquetaje; un mayor acceso a la energía sostenible en comunidades aisladas; el fomento de legislación y normas que comprometan a las partes interesadas clave en los procesos de toma de decisiones sobre energía renovable; el aumento de la generación y uso descentralizados de energía renovable; un estudio sobre las barreras en los proyectos de energía renovable, tales como los sistemas de agua caliente solar, recuperación de metano, uso de energía geotérmica y energía eólica.
Además, mediante la Iniciativa Mundial de Energía Sostenible para las Islas (GSEII), el DDS apoyó la preparación de Planes de Energía Sostenible en Dominica, Saint Lucia y Grenada. Se está prestando apoyo adicional a estas islas así como a St. Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Antigua y Barbuda y las Bahamas por medio del Programa de Energía Sostenible del Caribe (CSEP) financiado por la Unión Europea, el cual está dirigido a aumentar la sostenibilidad del sector energético en el Caribe mediante una mejor gestión y gobernabilidad. Otras intervenciones de apoyo realizadas por del DDS incluyen: 
· La redacción de la Ley para el aprovechamiento de energías renovables y su financiamiento en México;

· El proceso de consulta para la adopción de la Ley de Recursos de Energía Geotérmica de Nevis; 

· La preparación de la Ley sobre Incentivos al Desarrollo de Fuentes Renovables de Energía en República Dominicana;

· La preparación y adopción del Plan de Energía Sostenible y Política Nacional de Energía para San Vicente y las Granadinas;

· Estudio de políticas sobre biocombustibles y apoyo en El Salvador y en la República Dominicana; 
· Elaboración de Políticas Nacionales sobre Energía en Dominica, Saint Lucia, St. Kitts y Nevis, Bahamas y Grenada.
Elaborar y acceder a mecanismos de financiamiento innovadores para tecnologías de energía renovable y de eficiencia energética 

Una gran parte de la labor del DDS durante este período fue dedicado a asistir a los Estados miembros en la exploración de mecanismos de financiamiento para proyectos de energía renovable y eficiencia energética. Se estima que el DDS formará parte aún más integral en este aspecto de la evolución de iniciativas de energía sostenible en el hemisferio, dado que la realidad indica que el financiamiento es el mayor obstáculo para que esos proyectos se pongan en funcionamiento. 

La labor del DDS en este sentido tomó muchas formas, tales como:
· Apoyo al Departamento de Comercio, Turismo y Competitividad para organizar un foro de alto nivel con el sector privado sobre energía, en ocasión de la XXXVII Asamblea General celebrada en Panamá, para explorar oportunidades de financiamiento innovador.
· Asistencia en siete proyectos dirigidos a: establecer fondos privados de inversión en acciones para proyectos de energía renovable y eficiencia energética, promover mecanismos financieros para sistemas de calentamiento de agua a través de energía solar, eliminar las barreras financieras para la inversión en eficiencia energética en los sectores industrial y comercial, instar a los bancos a ofrecer financiamiento a largo plazo para proyectos de eficiencia energética estructurados por la empresas de servicios energéticos (ESCO), identificar áreas de oportunidad para que el sector financiero participe en proyectos de energía renovable y elaborar herramientas automatizadas para evaluar la viabilidad del metano como una opción de energía renovable.
· Asistencia al gobierno de St. Kitts y Nevis para identificar y encontrar diseñadores de proyectos y financiamiento para oportunidades de proyectos geotérmicos y de molinos de energía eólica.
· Inauguración del Programa Caribeño de Financiamiento Solar (CSFP) dirigido a aumentar el acceso de los segmentos de la población de ingresos bajos y medios de la población a sistemas de calentamiento de agua por medio de energía solar.
· Redacción y la negociación del Acuerdo de Compra de Energía para un proyecto geotérmico en St. Kitts y Nevis.
· Evaluación del potencial para mayor uso de las tarifas de introducción para la generación de energía renovable conectada a la red de distribución en América Latina. 

Identificar y promover oportunidades de proyectos de energía renovable y eficiencia energética en las Américas
El DDS presta apoyo a los acuerdos bilaterales sobre biocombustibles entre los gobiernos de los Estados Unidos y Brasil para promover y desarrollar oportunidades de proyectos de biocombustibles con el objetivo de apoyar el desarrollo y mejorar la sostenibilidad económica, la competitividad y las condiciones socioeconómicas en toda la región. Los países objetivo incluidos en este acuerdo son El Salvador, Haití, República Dominicana, St. Kitts y Nevis, Jamaica, Guatemala y Honduras. También se prestó apoyo a un estudio de factibilidad para determinar la producción y el uso de etanol celulósico en Belize. 

El DDS continúa prestando asistencia a Dominica, Saint Lucia y St. Kitts y Nevis para promover la inversión extranjera en la generación de energía geotérmica y de molinos eólicos. Como parte de esa labor, se están efectuando auditorías de evaluaciones sobre energía renovable y eficiencia energética a fin de determinar oportunidades para inversiones en proyectos. Un desafío importante para estos países es identificar los instrumentos de financiamiento que no agravan altos índices de servicio a la deuda.

El DDS también puso en ejecución el proyecto sobre Telecentros en escuelas de zonas rurales en Guatemala. Las escuelas en las aldeas de Puribal y Chamá Grande en la Municipalidad de Cobán, Alta Verapaz fueron acondicionadas con computadoras, conexión a Internet y equipos de energía solar.

Intercambio de información, asistencia técnica y capacitación 
El DDS sigue dedicando mucho tiempo y recursos al intercambio de información y al desarrollo de capacidades. A continuación se presentan algunos ejemplos de intervención en este campo: 
· La publicación de la Serie de Elementos de Políticas sobre Desarrollo Sostenible titulada “Energía y Desarrollo Sostenible en las Américas” y “Nuevas oportunidades para la energía sostenible en respuesta al cambio climático”;

· El manejo de actividades de capacitación para el uso de alumbrado con eficiencia energética en el Caribe; 

· La inauguración de la página Web del SEPA para intercambiar información sobre la iniciativa y sobre las tecnologías de energía renovable y eficiencia energética;

· La conducción de un estudio sobre los posibles efectos del cambio climático sobre la producción de energía renovable en América Latina; 
· Organización y manejo del sitio Web de ECPA como una herramienta de diseminación de información sobre tecnologías de energía renovable y eficiencia energética; 
· Preparación y distribución de siete ediciones de la serie de boletín informativo sobre Energía y Mitigación del Cambio Climático;

· Organización de un taller de capacitación sobre tecnologías de eficiencia energética para los países del Caribe, celebrado en Saint Lucia;

· Creación de un programa de formación sobre energía en colaboración con el Laboratorio Nacional de Energía Renovable (NREL) del Departamento de Energía;
· Una gira por Europa para el estudio de proyectos de energía renovable para las partes interesadas clave del Caribe.
Lecciones aprendidas

Algunas de las principales lecciones recabadas por medio del trabajo del DDS en energía y cambio climático son las siguientes:

· La labor de estrecha coordinación con los puntos focales importantes y con las partes interesadas nacionales resultó en mayor eficiencia operativa y administrativa y mejores respuestas a los Estados miembros en cuanto a la asistencia técnica y de políticas.
· La selección adecuada y eficiente de las personas que implementarán el proyecto (contratistas, consultores) se ha visto facilitada por la creación de un fuerte sistema de evaluación interna que cumple con los criterios establecidos internamente por el Departamento de Compras.
· El enfoque proactivo para que coincidan los intereses de los Estados miembros y los donantes para la elaboración de iniciativas relacionadas con energía ha situado al DDS entre los principales proveedores de asistencia técnica en materia de energía y desarrollo en las Américas.
· La eficiente ejecución de proyectos depende de la gestión eficaz de los recursos humanos, lo cual incluye la selección y contratación de personal capacitado y motivado en todos los niveles. Al iniciar y poner en marcha proyectos, es necesario que todos los funcionarios participen en el proceso de planificación y puesta en funcionamiento desde el inicio.
· Las políticas firmes sobre energía (planes, políticas nacionales, legislación, etc.) tienen el potencial de ayudar a remodelar la sostenibilidad del sector energético en toda la región. Algunas reformas recientes de políticas resultaron en transiciones en el mercado, las cuales están generando resultados positivos para el desarrollo y uso de alternativas de energía sostenible.
· Existe una mayor conciencia de la necesidad de crear empresas sostenibles para garantizar el crecimiento sostenido en un mercado mundial cada vez más difícil y volátil. Algunas oportunidades importantes incluyen el potencial de fabricación y producción más limpia y la puesta en funcionamiento de estrategias con un cambio de enfoque, el desarrollo y uso de soluciones modernas para el aprovechamiento energético de los desechos, y el uso de eficiencia energética en el sector hotelero como una herramienta de mercado para aumentar el turismo.
· Existen buenas oportunidades en el sector energético de promover el desarrollo agrícola a la vez que se producen combustibles y electricidad renovables, como son las grandes extensiones de tierra sin utilizar o poco utilizada en toda la región que podría utilizarse para generar combustibles renovables y para la cogeneración de electricidad sin comprometer la capacidad de la región de producir alimentos. Debido a las tecnologías avanzadas, muchas alternativas bioenergéticas son económicas y los nuevos sistemas de segunda y tercera generación aumentarán aún más la competitividad de estas opciones.
6. Derecho ambiental, política y gobernabilidad

El DDS está prestando apoyo a la labor de los Estados miembros de elaborar y fortalecer el derecho ambiental y la buena gobernabilidad mediante el desarrollo de capacidades y el fortalecimiento institucional. El DDS también trabaja tanto a nivel regional como hemisférico para fortalecer las políticas económicas, sociales y ambientales y garantizar que se apoyen entre sí y contribuyan al desarrollo sostenible.

Establecer conexiones para mejorar el derecho ambiental, las políticas y la gobernabilidad

Dos instrumentos básicos de la labor del DDS en esta área del programa son el Grupo Asesor sobre Legislación Ambiental y el Foro Interamericano de Derecho Ambiental de la OEA (FIDA).




El Grupo Asesor, constituido por diez expertos de renombre internacional en derecho ambiental en las Américas, se estableció con el objetivo de fortalecer el programa de derecho ambiental del DDS así como para obtener periódicamente recomendaciones sobre temas de derecho ambiental relacionados con otros programas temáticos del DDS.

FIDA continúa actuando como un mecanismo de intercambio de información y experiencia para los Estados miembros, en el campo de derecho ambiental, su aplicación y cumplimiento. La experiencia obtenida con FIDA ha respaldado la implementación del PIDS, mediante la asistencia a los países y la labor regional en derecho ambiental, políticas y gobernabilidad, así como la implementación de Acuerdos Multilaterales sobre Medio Ambiente. Un ejemplo de ello es la creación de un programa conjunto con la Secretaría de la Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres (CITIES) para atender los aspectos legales de la implementación de esta Convención. Además, a través de FIDA, el DDS condujo varias evaluaciones previas a nivel nacional sobre los efectos sociales y ambientales de la liberalización del comercio y la integración económica en sectores clave del país y determinó las necesidades de desarrollo de capacidades relacionadas a políticas internas, leyes, reglamentaciones y normas que afectan el acceso al mercado de bienes y servicios.
El DDS condujo varios talleres y cursos de capacitación sobre comercio y medio ambiente prestando especial atención a los aspectos existentes y nuevos de la gobernabilidad ambiental y a los vínculos entre estos dos temas, tales como la necesidad de contar con estructuras legales e institucionales efectivas. Se creó un curso en línea con la Iniciativa CAPACINET del DDS para la Gestión Pública Efectiva de la Secretaría de Asuntos Políticos sobre comercio y medio ambiente. Se elaboraron varias publicaciones sobre el tema como contribución a la creación de una agenda para la cooperación dirigida principalmente a los nuevos desafíos que la región enfrenta como resultado de las nuevas reformas económicas y comerciales.




En el contexto de los Acuerdos Regionales de Comercio, los Estados miembros recibieron apoyo en el área de gobernabilidad ambiental y fortalecimiento institucional. El DDS ofreció asistencia técnica a los países del RD-CAFTA para cumplir con los objetivos ambientales a largo plazo en el contexto de una agenda de cooperación para la protección del medio ambiente con una cartera de proyectos de aproximadamente US$65 millones de dólares. En este sentido, el primer informe de evaluación “Seguimiento del progreso de la agenda de cooperación ambiental de los países del RD-CAFTA” se finalizó y se presentó a las autoridades gubernamentales de los países del RD-CAFTA, a los puntos de contacto y a los organismos de ejecución durante la conferencia realizada en Costa Rica en enero de 2010, sobre el “Programa de Cooperación Ambiental del RD-CAFTA: “Asociándose para la Protección Ambiental y el Desarrollo Sostenible”. El segundo informe está en proceso de finalización.

En colaboración con las partes interesadas de los tres países del MERCOSUR, el DDS trabajó también para evaluar el impacto de la producción de soja en la sostenibilidad en esta región. El Instituto Internacional de Comercio y Desarrollo Sostenible publicó el documento sobre Acuerdos Comerciales Regionales y Gestión Sostenible de Suelos, basado en el trabajo del DDS. La labor del DDS en esta área tiene el propósito de aportar a los Estados miembros las capacidades y opciones realistas en materia de políticas que hagan más sostenible la expansión del comercio. 
Manejo de sustancias químicas durante todo el ciclo de vida 
Como parte de las actividades del Proyecto sobre Comercio y Medio Ambiente en las Américas, financiado por la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (CIDA), el DDS completó la primera fase de un programa de desarrollo de capacidades dirigido al manejo seguro de las sustancias químicas a través de su ciclo de vida, a fin de minimizar y, cuando sea posible, eliminar la exposición de las personas y del medio ambiente a los químicos tóxicos y peligrosos así como a los químicos que pueden tener esas propiedades. Los principales resultados del proyecto incluyeron: (i) la creación de un inventario/base de datos de sustancias tóxicas persistentes (STP), incluyendo una recopilación de marcos legales actualizados, capacidades institucionales y buenas prácticas de los países participantes; (ii) la determinación de oportunidades para efectuar programas regionales sobre el manejo de sustancias químicas; y (iii) la definición de un Plan de Acción Regional para la Implementación de un Enfoque Estratégico para la Gestión de Productos Químicos a Nivel Internacional (ALC-SAICM) en América Latina y el Caribe. El Plan de Acción Regional fue creado por medio de aportes de representantes del GEF, del Banco Mundial, de PNUMA, de la Agencia de Protección Ambiental de Estados Unidos (USEPA), del Departamento de Estado y UNITAR, que asistieron a una consulta auspiciada por el DDS, en Washington, D.C., el 3 de diciembre de 2008. El Plan de Acción Regional reconoce la claramente la función de la OEA en el proceso de manejo de sustancias químicas mediante: 

· El apoyo a la elaboración de políticas y mecanismos de implementación de SAICM;

· La promoción de la integración y participación del sector privado y de la sociedad civil;

· Prestar asistencia a los países en la recopilación e intercambio de información regional;

· Facilitar la elaboración de sistemas legislativos adecuados a nivel nacional, necesarios para apoyar las intervenciones del manejo de químicos, de acuerdo con las prioridades nacionales; y 

· Crear un ambiente de apoyo que permita el diálogo entre los correspondientes organismos bilaterales que participen en intervenciones relacionadas con el manejo de químicos/SAICM. 

Pagos por servicios ambientales (PSA)

También como parte de las actividades del Proyecto sobre Comercio y Medio Ambiente en las Américas, financiado por CIDA, el DDS creó y está manteniendo tres bases de datos sobre legislación ambiental en la región, continuando con el trabajo analítico sobre marcos jurídicos con relación a los recursos hídricos, así como sobre gobernabilidad, sobre condiciones legales y regulatorias que permiten el PSA desde el manejo de bosques y recursos hídricos hasta incentivos fiscales y derechos de propiedad. El DDS sigue la trayectoria de las tendencias del programa PSA y las condiciones legales regulatorias en la región, por medio de un inventario y una base de datos en línea. 
El DDS, en colaboración con IDEA (Instituto de Derecho y Economía Ambiental), dio inicio al proyecto Pago por servicios ambientales y agricultura sostenible para la Conservación y el Desarrollo en Paraguay. El proyecto está dirigido a mejorar el bienestar socioeconómico de residentes de 300 hogares así como proteger y mejorar la capacidad de servicio para el ecosistema, a través de la implementación de una serie de prácticas de agricultura y silvicultura combinadas con un esquema de PSA en el contexto de la Ley de Paraguay de 2007 de Pago por servicios ambientales.

Se organizaron varios talleres y otras actividades de capacitación a fin de promover corrientes y destacar buenas prácticas en la implementación del PSA en las Américas y la contribución que los marcos legales e institucionales pueden aportar para fortalecer la eficacia de este mecanismo en áreas tales como derechos del suelo y de propiedad, bosques, biodiversidad, recursos hídricos y ley fiscal, entre otras. En ese sentido, se dictó un curso sobre PSA en América Latina y el Caribe, a fin de impartir conocimientos teóricos y prácticos a los funcionarios gubernamentales sobre PSA como herramienta para la adopción de decisiones en cuanto a políticas de conservación y de recursos naturales, y para el desarrollo económico y social de las zonas rurales.

Además, el DDS lanzó la publicación de Marcos legales para el pago por servicios ambientales en América Latina y el Caribe: Análisis de Ocho Países, donde se examinan las corrientes, experiencias y lecciones aprendidas así como la contribución de marcos legales en la facilitación de la implementación en PSA en la región. Además del análisis legal, la publicación incluye un análisis institucional y económico, señala metodologías utilizadas para las transacciones PSA, presenta buenas prácticas para la implementación de PSA y describe los aportes que sostienen los marcos legales e institucionales del PSA en ocho Estados miembros: República Dominicana, Bolivia, Chile, Costa Rica, Colombia, Ecuador, Panamá y Perú.


Legislación de emergencia en el Caribe 

El DDS recibió una contribución del Fondo de Desarrollo Institucional del Banco Mundial para prestar apoyo a la región del Caribe en materia de legislación de emergencia. El objetivo del Proyecto de Legislación de Emergencia del Caribe (CELP) es crear capacidad institucional para mejorar los marcos legales e institucionales con fines de adjudicaciones presupuestarias y para estados de emergencia, en once países de CARICOM y en República Dominicana. A través del proyecto, el DDS trabaja con recomendaciones para mejorar los canales legislativos y los procedimientos administrativos durante, e inmediatamente después de que ocurra un desastre natural en el Caribe. El DDS se propone obtener financiamiento para emprender un ejercicio similar en América Central y en América del Sur.


Desarrollo Sostenible en el Caribe 

Con el apoyo de la República Popular China, el DDS produjo una publicación titulada Desarrollo sostenible en el Caribe: Temas actuales, desafíos y oportunidades. La publicación presenta artículos técnicos, discursos y presentaciones sobre temas de desarrollo sostenible en el Caribe durante la década pasada. El núcleo de la publicación se basa en los resultados logrados y en las lecciones aprendidas a través de la implementación de los proyectos de desarrollo sostenible en la región del Caribe. El objetivo de la publicación es aumentar la base de conocimientos y publicaciones en la materia y fomentar el intercambio de información y experiencias.

Facilitar el diálogo sobre la gestión ambiental 

El DDS ha propiciado el diálogo para el estudio de temas técnicos, sociales y económicos en la gestión ambiental y promovió la participación pública en las decisiones relacionadas con el desarrollo sostenible. Por ejemplo, en el marco del proceso preparatorio para la Segunda Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible, el DDS realizó un proceso minucioso de consulta con actores de la sociedad civil tras las pautas establecidas en la Estrategia Interamericana para la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible en las Américas (ISP). También se le proporcionó al sector privado una función primordial en el proceso a fin de reconocer vínculos entre el desarrollo sostenible y la Responsabilidad Social Corporativa, y el papel de los acuerdos de cooperación público-privados. 
Por último, se ha fortalecido la colaboración con instituciones tales como, UNITAR, PNUMA, EIRD, ONUDI, la Organización Latinoamericana de Energía (OLADE), la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), el Panel Intergubernamental sobre Cambio Climático (IPCC), la Convención sobre los Humedales de Importancia Internacional (RAMSAR), CMS, el Convenio sobre la Diversidad Biológica (CDB), CITES, la Comisión Centroamericana de Ambiente y Desarrollo (CCAD), CEPREDENAC, CAPRADE, CDEMA, CARICOM, CCCCC y CEHI, entre otros socios de importancia fundamental para fortalecer la capacidad en el desarrollo sostenible de la región.
 Lecciones aprendidas

Las tendencias de liberalización comercial de la última década ofrece muchas oportunidades para los Estados miembros de la OEA a fin de fortalecer su competitividad en sus respectivos destinatarios. Sin embargo, el desafío ha sido asegurar que el aumento del comercio facilitado a través de nuevos acuerdos de libre comercio no cree mayor presión en los recursos naturales y en el sistema social. Esto requerirá la atención al uso de tecnologías que no perjudiquen el medio ambiente en todas las etapas de la cadena de la comercialización así como a la eficacia de los marcos legales e institucionales actuales. En la mayoría de los países, estos marcos se basan en modelos aplicados en otros países; por lo tanto, carecen de mecanismos que promuevan su cumplimiento que sean adecuados al país. Además, la mayoría de los organismos de ejecución no cuentan con los recursos adecuados. Una lección importante es la necesidad de establecer indicadores y alternativas para el cumplimiento y para promover la transparencia y la participación pública efectiva. 

El fortalecimiento institucional y el buen gobierno constituyen la base del desarrollo sostenible en las Américas. Los desafíos en este aspecto son múltiples e intensos, especialmente en un ambiente de recursos humanos y financieros limitados y dada la naturaleza interdisciplinaria y amplitud de los temas de desarrollo sostenible. Por ejemplo, en la gestión de recursos hídricos en la región, se observaron varias deficiencias: los países utilizan distintos enfoques para abordar los temas de recursos hídricos, los reglamentos sobre aguas generalmente no están establecidos dentro de un marco legal, no se tienen en cuenta los aspectos socioeconómicos y la relación entre las funciones de gestión de los recursos hídricos y otras áreas tales como disposición de residuos, agricultura, salud, silvicultura y pesquería no están lo suficientemente reconocidas. Al revisar los sistemas jurídicos relacionados con la gestión de recursos hídricos, los países deben contar con un marco legal adecuado que atienda los temas y retos que no existían en el derecho de aguas anterior, tal como el agua de mar, los aspectos socioculturales de la demanda y del uso del agua y el papel que juegan los recursos hídricos en la seguridad nacional. 
La elaboración de estrategias firmes que atiendan estos desafíos exige una información cuantitativa y cualitativa continua que conecte los pilares económico, social y ambiental del desarrollo sostenible. Si bien la labor del DDS ha contribuido a encontrar instrumentos innovadores que promuevan el desarrollo sostenible, es necesario realizar mayores esfuerzos para intensificar el desarrollo de políticas nacionales de desarrollo sostenible y protección ambiental con los instrumentos legales y voluntarios apropiados para la implementación, contando también con estándares de evaluación. 
El gobierno y otros protagonistas importantes de la región están de acuerdo en que la capacidad institucional es de importancia crítica para el desarrollo sostenible. Por lo tanto, es necesario extender el alcance y maximizar el impacto de los procesos en marcha y dirigirlos al personal administrativo y técnico adecuado. Es necesario realizar mayores esfuerzos en el sector de la educación para fortalecer los currículos escolares.

Otras lecciones recabadas de la labor del DDS en derecho ambiental, políticas y gobernabilidad incluyen: 

· Los vacíos en la aplicación eficaz en la región no se limitan al área de capacidad institucional sino también a deficiencias en legislación, reglamentaciones y normas.
· Se carece de leyes para implementar los Acuerdos Multilaterales sobre Medio Ambiente, así como de mecanismos de apoyo al seguimiento y cumplimiento, tales como leyes relacionadas con el personal de control fronterizo, los requisitos de etiquetado para organismos modificados genéticamente y la protección de los conocimientos tradicionales a nivel nacional. Además, es necesario prestar atención a los desafíos en la prosecución de violaciones ambientales. La participación pública se destaca como un camino a seguir para abordar algunos de los desafíos ambientales.

· El cambio climático es un desafío de desarrollo con temas interdisciplinarios que requieren una respuesta que conste de una estrategia y una política integradas.
· Toda la legislación interna relacionadas con el medio ambiente debe ser evaluada para abordar sus implicaciones en cuanto al cambio climático. Además, al trabajar conjuntamente, los países de la región podrían impulsar medidas, en áreas de interés del programa internacional de cambio climático.
· Al haber perdido cuencas y biodiversidad, entre otras cosas, debido al uso insostenible del suelo, los esquemas de PSA sobresalen como instrumentos innovadores para la gestión de recursos naturales. Sin embargo, es esencial contar con marcos institucionales y con un ambiente propicio para que estos programas tengan éxito.
· Es necesario garantizar y aumentar la participación de los actores de la sociedad civil en la elaboración de políticas y programas de desarrollo y para apoyar la observancia de las disposiciones en materia ambiental.
· La labor de cooperación, de cualquier tipo, puede realizarse solamente si existe voluntad política, transparencia y recursos adecuados.
· La asistencia debe estar basada en la demanda. El desarrollo de capacidades ambientales no puede imponerse a una parte renuente y debe acomodarse a sus necesidades y prioridades. La constante evaluación del programa puede contribuir a la implementación efectiva de la cooperación ambiental y facilitar el logro de los objetivos establecidos.
· Como resultado del intercambio de recursos naturales entre los países, se crean entre ellos relaciones culturales, étnicas y económicas que sobrepasan las fronteras. Esta realidad debe reflejarse en las leyes y en las políticas públicas.
· Es importante tener en cuenta los temas interdisciplinarios al organizar actividades para atender la prevención de conflictos y la gestión de recursos naturales compartidos.
7. 
Implementación del PIDS: Desafíos y oportunidades 

Desafíos internos 

Los desafíos internos más importantes para el DDS surgen de la pérdida del cargo de Especialista Superior financiado a través del Fondo Regular. De los 84 funcionarios actuales, solamente 9 de ellos (36%) reciben apoyo del Fondo Regular. Esto ha puesto un peso enorme en los funcionarios cuyos cargos se financian a través del Fondo Regular y ha afectado la capacidad del DDS de recaudar fondos, diseñar, ejecutar y evaluar proyectos, y apoyar el trabajo de los varios órganos de la OEA. En dicho escenario, la capacidad de aumento de conocimiento del DDS se puede ver seriamente amenazada, si los funcionarios no pueden absorber las lecciones de los distintos proyectos que se están ejecutando y convertir esas lecciones en políticas y prácticas innovadoras para ser consideradas por los Estados miembros de la OEA.

Los desafíos surgen también en relación a los seis puestos financiados por el Fondo Regular que están ocupados por Jefes de Sección y que son profesionales en sus respectivas áreas temáticas. Esto afectó varias funciones organizativas críticas, como la administración de la página Web del DDS (la cual no recibe apoyo de donantes) y la organización y gestión del proceso ministerial (el cual está fuertemente apoyado por funcionarios financiados por el Fondo Específico). La realidad es también que los procesos y eventos ministeriales deben manejarse junto con las funciones normales de administración de proyectos, creando así una situación de mucha tensión. 
El desafío de la obtención de fondos

Durante el período que se examina, el DDS ejecutó una cartera de proyectos de un promedio anual de US$ 66 millones llegando al máximo de US$73,7 millones de 51 proyectos en 2006, descendiendo a US$61 millones en 38 proyectos en 2009. El promedio de ingresos anuales para la OEA durante este período fue de aproximadamente US$8,4 millones.

La recaudación de fondos se ha vuelto extremadamente difícil debido a una combinación de factores, entre ellos:
· Los efectos continuos de la crisis financiera que comenzó a fines de 2008;

· Un descenso drástico en la provisión de fondos a determinadas regiones, debido a cambios de políticas, prioridades o concentración geográfica de algunos donantes;

· La presencia de organismos intergubernamentales más fuertes y en mayor cantidad orientados a los mismos donantes; 

· Cansancio de los donantes; 

· Falta de transparencia y predictibilidad en los procedimientos operativos de algunos donantes.
Debe reconocerse, sin embargo, que los desafíos existentes a nivel nacional y regional han afectado la voluntad de algunos donantes de apoyar varios de los proyectos. Estos desafíos son:

· La ausencia de marcos legales sostenibles y efectivos en muchos de los países y regiones;

· La falta de capacidad de absorción en el ámbito nacional y en el ámbito regional;

· El uso ineficiente de los recursos para proyectos en algunos países;

· Acuerdos institucionales nacionales de desarrollo sostenible fragmentados;

· Falta de participación del país en todas las etapas del ciclo del proyecto;

· Capacidad de gestión para el ciclo del proyecto limitada; y

· Capacidad limitada para el manejo de la función de consultoría.

Los contribuidores más importantes del DDS durante este período fueron el GEF, CIDA, el gobierno estadounidense (a través del apoyo principalmente para energía y comercio, respectivamente) y la Unión Europea, que actualmente está financiando el CSEP. Entre otros contribuidores se encuentran los gobiernos de Finlandia, Alemania y China, el Banco Mundial y en ámbito interno la OEA/FEMCIDI. Los Estados Observadores (Finlandia, Alemania y China) siguen prestando un apoyo limitado pero útil, como lo hace el Banco Mundial. Un constante desafío para el DDS son los altos costos de transacción que implica el diseño y la administración de proyectos financiados por el Banco Mundial, en parte debido a la intensa burocracia y al hecho de que las normas sobre adquisiciones del Banco no son totalmente compatibles con las de la OEA.

El gobierno de Canadá

El gobierno de Canadá, a través de CIDA y del Departamento de Relaciones Exteriores y Comercio Internacional siempre ha prestado apoyo al trabajo del DDS, especialmente para programas de derecho y política ambiental y gestión del riesgo. Sin embargo, la decisión del Gobierno de Canadá con respecto a su Programa Américas en la OEA ha creado un importante vacío en la provisión de fondos del DDS. 

El Fondo para el medio ambiente mundial (GEF)

Durante los últimos 15 años, aproximadamente, el GEF ha sido una fuente crucial de financiamiento para el trabajo del DDS en la gestión de recursos hídricos, cambio climático y biodiversidad. El trabajo realizado durante ocho años en tres países unidos por el Río Bermejo, el trabajo sobre cambio climático realizado en el Caribe y que sentó las bases para la creación del CCCCC, y las más de 100 donaciones de US$10.000 cada una, administradas a través del proyecto IABIN en todos los Estados miembros de la OEA, son unos pocos ejemplos del efecto del financiamiento del GEF. A título informativo, en el momento en que esos proyectos se estaban ejecutando, la política de Recuperación de Costos Indirectos (ICR) no existía. El DDS se está preparando para ejecutar una nueva cartera de proyectos hídricos del GEF (Plata, Chaco, Bravo y San Francisco) por la suma de US$30 millones.

Si bien el GEF permitió que el DDS alcanzara muchos logros, el trabajo con la agencia sigue presentando muchas dificultades para el personal del DDS. El papel de organismo de ejecución del DDS ha sido tanto positivo como negativo. Si bien por un lado ha permitido al DDS mantener un contacto crítico con los países en el terreno, también significó que el DDS ha tenido que competir con los dos niveles de burocracia de los organismos de ejecución (PNUMA y el Banco Mundial) y con el GEF. La norma del GEF que estipula que los costos de gestión de proyectos no pueden exceder el 10% del monto total del proyecto presenta, a su vez, un desafío adicional. En una situación así, no fue posible que la OEA recuperara su 12% de costos indirectos (ICR) y hubo que buscar frecuentes excepciones. La situación se complicó aún más por el hecho de que los países desean interrumpir la función de los organismos de ejecución para poder recibir más dinero.

Debe indicarse que la regla del 10% del fondo GEF se aplica indiscriminadamente y no solamente a la OEA. Es poco probable que esto cambie. Una opción para la OEA es tratar de convertirse en un organismo de ejecución del GEF lo cual le daría derecho a recibir una tarifa del 10% por cada proyecto. El DDS ha comenzado a trabajar hacia esta meta y ha comenzado a sensibilizar a los países en este sentido. Una barrera importante es la limitada capacidad del DDS de obtener cofinanciamiento para proyectos, lo cual es una de las principales consideraciones del GEF para seleccionar un organismo de ejecución.  

Oportunidades 

Se están realizando inmensos esfuerzos por atraer una fuente más diversa de financiamiento para el trabajo del DDS tanto en términos de donantes, cantidad de financiamiento y en las áreas del programa que se afectarán. El DDS está particularmente interesado en atraer mayor financiamiento para sus programas en Gestión de Riesgos y Adaptación al Cambio Climático y de Derecho Ambiental, Política y Gobernabilidad, respectivamente. El financiamiento de las redes del DDS también constituye un área de interés.

Se observa que las oportunidades para recaudar fondos a mediano y a largo plazo son buenas, especialmente para la mitigación y adaptación al cambio climático. Está previsto que se podrá disponer de un financiamiento sustancial dentro de los dos o tres próximos años, una vez que se haya creado y puesto en funcionamiento el Fondo de Adaptación al Cambio Climático por US$30 mil millones, acordado en ocasión de la decimoquinta Conferencia de la UNFCCC. Sin embargo, el papel futuro del DDS en la ejecución de estos fondos dependerá del apoyo que reciba de los Estados miembros de la OEA. Mientras tanto, el DDS ha solicitado a la Junta del Fondo de Adaptación si podría actuar como Organismo de Ejecución del Fondo.

También se están contemplando oportunidades con la Unión Europea, especialmente con intervenciones en el Caribe y en América Central. La experiencia del DDS en la ejecución del CSEP financiado por la Unión Europea está resultando útil para crear mayor familiaridad con los procedimientos y procesos de la Unión Europea. Sin embargo, las relaciones a alto nivel entre la OEA y la Unión Europea exigirán que se establezca un marco legal para fortalecer el papel de la OEA como organismo de ejecución de la Unión Europea.
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8.
Conclusión
El período que se está examinando fue sin duda uno de los más difíciles en la historia del DDS. De todas maneras, como se refleja en este informe, el DDS supo defenderse y continuó explorando todos los caminos posibles a fin de prestar apoyo a los programas de desarrollo sostenible de los Estados miembros de la OEA. El desempeño del DDS durante este período se debe en gran parte al profesionalismo de sus funcionarios en la sede y en el exterior, así como al excepcional apoyo del personal en todos los niveles de la Secretaría General.

El DDS agradece el extraordinario apoyo técnico y financiero que continua recibiendo de socios antiguos y nuevos. Existe una deuda de gratitud para con todos ellos. 


Cletus I. Springer

Director
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