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CIDI/TUR-XIX/RES. 1/11
TEMAS-CHAVE PARA A COOPERAÇÃO SOLIDÁRIA NO SETOR TURÍSTICO NO ÂMBITO DO FUNDO ESPECIAL MULTILATERAL DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL 

(Aprovada na oitava sessão plenária, realizada em 30 de setembro de 2011,

e revisada pela Comissão de Estilo)

O DÉCIMO NONO CONGRESSO INTERAMERICANO DE TURISMO,

CONSIDERANDO:

Que é responsabilidade do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) fomentar o diálogo regional e atividades de cooperação a favor do desenvolvimento integral e sustentável no âmbito do desenvolvimento sustentável do turismo; 

Que o Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo, convocado sob o lema “Turismo: um desafio frente à pobreza”, constituiu uma valiosa oportunidade para o diálogo, o intercâmbio de experiências e boas práticas, assim como para coordenar ações de cooperação e colaboração entre os Estados membros em favor do turismo sustentável que contempla o uso racional dos recursos, a importância das parcerias público-privadas, a responsabilidade social e empresarial, o turismo cultural e patrimonial como eixo integrador das comunidades, e a proteção de nossa herança cultural e ambiental em benefício das futuras gerações; 

Que o Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo contou com a colaboração do Fundo Multilateral de Investimentos (Fumin) do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) na organização, no âmbito do Congresso, do Fórum sobre Parcerias Público-Privadas, e que esta entidade considerou apoiar e contribuir aos esforços de cooperação que os Estados membros realizem no setor turístico, juntamente com a Organização dos Estados Americanos (OEA);
Que o Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento 2006-2009 vigente estabelece o desenvolvimento sustentável do turismo como uma de suas áreas de ação em que concentrará seus esforços de cooperação solidária para o desenvolvimento; e
Que a cooperação solidária abarca todos os Estados membros, independentemente de seu desenvolvimento, o que implica, entre outras coisas, orientar de maneira efetiva os limitados recursos da OEA para atender as necessidades mais urgentes dos Estados membros, particularmente aqueles com economias menores e mais vulneráveis;

TENDO VISTO:

As resoluções AG/RES. 2591 (XL-O/10) e CIDI/RES. 243 (XV-O/10), “Importância da cooperação na área do turismo nas Américas”;

As resoluções AG/RES. 2639 (XLI-O/11) e CIDI/RES. 249 (XVI-O/11), “Adequação dos Congressos Interamericanos de Turismo ao âmbito do CIDI e realização do Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo”;

As resoluções CIDI/RES. 192 (XII-O/07), “Fortalecimento dos mecanismos de diálogo político para o desenvolvimento integral”; CIDI/RES. 193 (XII-O/07), “Fortalecimento da cooperação técnica para o desenvolvimento integral”; CIDI/RES. 194 (XII-O/07), “Fortalecimento do diálogo político substantivo no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral”; CIDI/RES. 213 (XIII-O/08) e CIDI/RES. 228 (XIV-O/09), “Fortalecimento da cooperação solidária: Diálogo político, cooperação técnica, estrutura e mecanismos”; e CIDI/RES. 244 (XV-O/10), “Prorrogação do mandato do Grupo de Trabalho da CEPCIDI para o fortalecimento do CIDI”; 

As resoluções AG/RES. 2303 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento dos mecanismos de diálogo político para o desenvolvimento integral”; AG/RES. 2304 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento da cooperação técnica para o desenvolvimento integral”; AG/RES. 2305 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento do diálogo político substantivo no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral”; AG/RES. 2390 (XXXVIII-O/08) e AG/RES. 2469 (XXXIX-O/09), “Fortalecimento da cooperação solidária: Diálogo político, cooperação técnica, estrutura e mecanismos”; e AG/RES. 2609 (XL-O/10), AG/RES. 2646 (XLI-O/11) e CIDI/RES. 258 (XVI-O/11), “Prorrogação do mandato do Grupo de Trabalho da CEPCIDI para o fortalecimento do CIDI”; 

As resoluções AG/RES. 2201 (XXXVI-O/06) e CIDI/RES. 178 (XI-O/06), “Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento Integral 2006-2009; AG/RES. 2474 (XXXIX-O/09), CIDI/RES. 218 (XIV-O/09), AG/RES. 2583 (XL-O/10), CIDI/RES. 237 (XV-O/10), AG/RES. 2641 (XLI-O/11) e CIDI/RES. 252 (XVI-O/11), “Prorrogação da vigência do Plano Estratégico de Cooperação Solidária 2006-2009”; 

A resolução CEPCIDI/RES.175/10 (CLXIV-O/10), “Fortalecimento do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI): Estabelecimento de um período de transição para implementar a estrutura proposta para o FEMCIDI”; e  

As decisões sobre cooperação da Décima Sexta Reunião Ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) (CIDI/doc.10/11); e
CONSIDERANDO: 


Que a resolução AG/RES. 2639 (XLI-O/11) criou a Comissão Interamericana de Turismo, de acordo com os artigos 77 e 95, c (3) da Carta da OEA, e instruiu a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) a preparar seu Regulamento seguindo as diretrizes que este Congresso estabelecer;

Que com a nova estrutura proposta para o FEMCIDI procura-se assegurar uma relação direta entre as prioridades estabelecidas pelas instâncias políticas de mais alto nível dos Estados membros e as atividades de cooperação do Fundo, e que no Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo os Ministros e Altas Autoridades de Turismo definirão as prioridades de cooperação no âmbito do FEMCIDI;

Que, no âmbito da Reunião Preparatória do Congresso Interamericano de Turismo, realizada na sede da OEA em 23 e 24 de junho de 2011, realizou-se uma consulta exploratória e se dialogou sobre as prioridades dos Estados em matéria de cooperação solidária para o desenvolvimento do setor turístico no âmbito do FEMCIDI; e
Que, no âmbito do Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo, os Ministros e Chefes de Delegação acolheram a criação de um fundo hemisférico de turismo, em apoio às comunidades em condição de pobreza extrema que apresentem potencial turístico em seu entorno. (CIDI/TUR-XIX/doc. 8 /11),
RESOLVE:

1. Expressar seu compromisso com o fortalecimento do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e reconhecer a importância da cooperação solidária no âmbito do Fundo Especial Multilateral do CIDI (FEMCIDI).

2. Definir os seguintes dois temas-chave para a cooperação solidária na área do turismo no âmbito do FEMCIDI: (i) Competitividade da Indústria Turística, particularmente das micro, pequenas e médias empresas, e apoio ao desenvolvimento de capacidades humanas no nível público e privado mediante capacitação e uso das tecnologias da informação e das comunicações (TICs); (ii) Promoção do Desenvolvimento Sustentável do Turismo mediante mitigação de impactos ambientais negativos, aumento da conscientização pública a respeito da importância de manter o equilíbrio ecológico dos locais turísticos, relação entre o turismo e outros setores da economia e apoio ao ecoturismo e turismo sustentável por meio do diálogo entre os setores público e privado.

3.
Ressaltar a importância de que, em coordenação com as entidades pertinentes do CIDI, se adotem as medidas que sejam necessárias, com vistas à criação de um mecanismo de financiamento e cooperação entre os Ministérios do Turismo, por meio de um fundo hemisférico de turismo de contribuições voluntárias, destinado a comunidades em condição de pobreza extrema que apresentem potencial turístico em seu entorno, o qual, mantendo sua independência quanto à definição temática, considere a possibilidade de integrar-se aos esquemas de trabalho da nova estrutura do FEMCIDI.


4.
Encarregar a recém-criada Comissão Interamericana de Turismo (CIT) de contribuir à elaboração dos programas realizados no âmbito dos temas-chave definidos. 


5.
Convidar os Estados membros a que, na medida de suas capacidades, considerem a possibilidade de contribuir com recursos e cooperação técnica ao FEMCIDI. 

6.
Instruir a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e a Secretaria de Relações Externas para que, por intermédio de seus departamentos correspondentes, prestem o apoio técnico requerido e mobilizem recursos e cooperação técnica adicionais para implementar os projetos do FEMCIDI no setor do turismo. 


7.
Instruir a CIT para que, com o apoio da Secretaria-Geral, informe sobre a implementação da presente resolução ao CIDI e ao Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo.
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