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RAPPORT DE LA QUATORZIÈME RÉUNION ORDINAIRE DU

CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ

La Quatorzième Réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) a eu lieu au Siège de l’Organisation des États Américains (OEA) le 5 mai 2009, suite à l’avis de convocation de la CILe Réunion ordinaire de la Commission exécutive permanente du CIDI (CEPCIDI) tenue le 19 février 2009.


La liste des documents et leurs liens électroniques constituent l’Annexe I du présent Rapport.  

I.
SÉANCE D'OUVERTURE
Conformément aux dispositions de l’article 3 du Règlement du CIDI, lorsque le CIDI se réunit au siège de l’Organisation, la présidence est provisoirement exercée par le chef de la délégation choisi selon l’ordre de préséance établi aux fins de ladite réunion. Selon l’ordre de préséance établi par la CILe Réunion ordinaire de la CEPCIDI du 19 février 2009, c’est la Délégation d’Antigua-et-Barbuda qui a été choisie; en conséquence, l’Ambassadrice Deborah Mae-Lovell a exercé la Présidence à titre provisoire. 


La Réunion a été ouverte par le Secrétaire général de l’OEA, José Miguel Insulza, et par l’Ambassadeur Efrén Cocios, Représentant permanent de l’Équateur et Président de la CEPCIDI.  


Dans son allocution de bienvenue, le Secrétaire général a fait ressortir les liens qui existent entre les Sommets des Amériques et le CIDI, et, en particulier, les priorités retenues pour le domaine du développement par les Chefs d’État et de gouvernement au Cinquième Sommet des Amériques qui a eu lieu à Trinité-et-Tobago en avril.  


Le Secrétaire général a notamment mentionné qu’il appartient au CIDI et à l’OEA de diriger le Réseau interaméricain de coopération pour la protection sociale et d’offrir par l’intermédiaire de ce réseau un espace pour la mise en commun d’expériences, de programmes et de pratiques optimales, afin d’accroître l’efficience et l’efficacité en vue de trouver des possibilités d’accroître la coopération multilatérale dans le domaine du développement social.  Il a souligné que le réseau en question a été l’un des résultats de la Première Réunion des Ministres chargés du développement social dans le cadre du CIDI, tenue à Reñaca (Chili) et au cours de laquelle ont été analysés les différents aspects de l’institutionnalité de la politique sociale et ses principaux enjeux.  Pendant cette Réunion, les Ministres ont aussi procédé à un échange de données d’expériences nationales sur la protection sociale, concernant en particulier les transferts monétaires conditionnels, leur efficacité et la possibilité de renforcer les mécanismes de coopération pour systématiser et mettre en commun les connaissances et les expériences.  Sur ce dernier point, il a souligné que très certainement des résultats concrets pourront être présentés sur ce thème à la prochaine réunion des Ministres chargés du développement social qui aura lieu en 2010 en Colombie. 


Il a également rappelé les mandats émanés du Cinquième Sommet en matière de développement durable, y compris l’appel lancé aux Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable pour qu’ils se réunissent en 2010 afin d’évaluer les résultats du Programme interaméricain du développement durable (PIDS).  Cet espace offre lui aussi une occasion de poursuivre l’examen de thèmes de la plus haute importance, tels que ceux du changement climatique et de l’énergie avec toutes leurs variables.  Le Secrétaire général a souligné que le domaine du développement durable présente de grandes possibilités pour un dialogue fructueux entre pays d’une même région caractérisés par des besoins, des enjeux et des intérêts variés, et aussi des possibilités de coopération propres à faire progresser un agenda commun.  À ce sujet et dans le cadre des mandats du Cinquième Sommet, il estime utile de tenir une réunion continentale sur le changement climatique préalablement à la réunion mondiale qui aura lieu à Copenhague, ainsi qu’une réunion au niveau ministériel en 2010 sur l’énergie.  


Pour finir, le Secrétaire général a souligné qu’il est indispensable de continuer à resserrer l’interaction entre le Processus des Sommets des Amériques et le CIDI, ainsi qu’à poursuivre le renforcement du CIDI et de ses organes subsidiaires; et à ce sujet, il a insisté sur le fait qu’il importe de tenir compte des mandats issus du Sommet au moment de négocier le nouveau Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré.


Quant à l’Ambassadeur Efrén A. Cocios, Représentant permanent de l’Équateur et Président de la CEPCIDI, il a rappelé qu’environ 80% des mandats émanés des Sommets s’inscrivent directement dans le cadre du Système interaméricain des réunions des Ministres et que l’exécution d’importants mandats en matière de coopération incombe au CIDI comme à son organe principal. Ces mandats présentent de grands défis en même temps que de grandes possibilités pour l’établissement concerté d’un agenda interaméricain commun dans les différents secteurs sociaux.  À cet égard, il a souligné que pour que le CIDI puisse exécuter les mandats qui lui sont conférés, il importe de poursuivre son processus de renforcement.


Il a ajouté que les tâches déjà entreprises par le Groupe de travail sur le renforcement du CIDI et les axes thématiques définis à la Réunion technique spéciale des autorités nationales et experts sur la coopération et adoptés par le Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement pour ses travaux, constituent un progrès important.  Il a aussi souligné que, bien qu’on ait parcouru du chemin, il est d’une importance cruciale de hâter le pas pour parvenir à des accords et activer rapidement le nouveau mécanisme qui renforce le dialogue et le lien avec les activités de coopération.  À ce sujet, il a déclaré qu’un élément important du renforcement du CIDI et d’une plus grande concordance entre le dialogue politique et les activités de coopération, est la tenue de la Réunion spécialisée du CIDI des autorités nationales chargées de la coopération qui aura lieu en Colombie en octobre prochain.  


Pour conclure, il a souligné le travail que les processus des réunions des Ministres du CIDI effectuent dans l’exécution et le suivi des mandats ministériels, a rappelé les tâches accomplies lors de ces réunions tenues en 2009 et a indiqué que celles qui sont prévues pour 2010 contribueront à l’entrée en vigueur des accords des Chefs d’État et de gouvernement.

II.
PREMIÈRE SÉANCE PLÉNIÈRE

La Présidente a soumis à l’examen des délégations le Projet d’ordre du jour, le Projet d’ordre du jour annoté et le Projet de calendrier de la Réunion, qui ont été approuvés sans modifications et figurent dans les documents CIDI/doc.2/09 rev. 1 y CIDI/doc.3/09 rev. 1 y CIDI/doc.4/09 rev. 1 respectivement.  Ensuite, l’Ambassadrice Mae-Lovell a procédé à l’élection du Président de la Réunion.  L’Ambassadeur Efrén A. Cocios, Représentant permanent de l’Équateur, a été élu président par acclamation.

Enfin, le CIDI a ratifié les accords conclus par la CEPCIDI sur la composition de la Commission de style, la durée de la réunion et la date limite pour la présentation de nouveaux projets de résolution.  À ce sujet, il a été convenu que la Commission de style serait composée des délégations de la Colombie, des États-Unis, du Brésil et du Canada pour les langues espagnole, anglaise, portugaise et française respectivement; que la date limite pour la présentation de nouveaux projets de résolution serait le 5 mai à 10 heures et que la réunion serait close aux environs de 17h30 le même jour. 

III.
DEUXIÈME SÉANCE PLÉNIÈRE

· Examen des rapports
Pendant la Deuxième séance plénière ont été reçus le Rapport de la Commission exécutive permanente du CIDI (CEPCIDI), le Rapport du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et le Rapport annuel du CIDI à l’Assemblée générale (CIDI/XIV/doc.5/09).

Le Secrétaire exécutif au développement intégré, l’Ambassadeur Alfonso Quiñónez, a présenté les rapports et a énuméré les principales activités exercées tout au long de l’année par les organes politiques et le SEDI.  

Il a mentionné les activités réalisées par la CEPCIDI sous la direction de l’Ambassadeur Efrén Cocios, Représentant Permanent de l’Équateur. A ce sujet, il a souligné que dans le but d’organiser les activités de la CEPCIDI 2008-2009 et de donner suite aux mandats confiés par l’Assemblée générale et le CIDI, ainsi que d’assurer le suivi des propres travaux de la CEPCIDI relatifs à la préparation et à la réception des rapports des réunions sectorielles et des commissions interaméricaines, et le suivi de la mise en oeuvre du Manuel des procédures appelées à régir les Programmes de bourses d’études et de perfectionnement de l’Organisation des États Américains qui a pris effet en avril 2007, la Présidence a soumis aux délégations un Plan de travail, qui a été enrichi par les apports et commentaires des États membres.  Dans le Plan de travail, les activités sont divisées en six thèmes primordiaux: (i) partenariat et renforcement du CIDI; (ii) réunions sectorielles tenues dans le cadre du CIDI; (iii) domaines thématiques (réunions spécialisées et mandats variés); (iv) suivi des travaux du Département du développement humain sur la mise en oeuvre du Manuel; (v) activités du Secrétariat exécutif au développement intégré; (vi) Autres activités présentant un intérêt.

Le Secrétaire exécutif a rappelé que pour accomplir ses travaux, la CEPCIDI a reçu l’appui de la Sous-commission des politiques de partenariat pour le développement, du Groupe de travail chargé du renforcement du CIDI et du Groupe de travail ad hoc pour la préparation de la Réunion technique spéciale des autorités nationales et experts en matière de coopération, ainsi que du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur le Projet de Charte sociale des Amériques.  La CEPCIDI, a-t-il également souligné, a tenu 8 réunions ordinaires, une réunion extraordinaire et deux réunions mixtes avec le Conseil permanent, dont l’une a eu lieu en application de la Déclaration AG/DEC. 59 (XXXVIII-O/08) “Reconnaissance du Système national des orchestres des jeunes et des enfants du Venezuela et promotion des initiatives culturelles”.

L’Ambassadeur Quiñónez a rappelé que la Sous-commission des politiques de partenariat pour le développement, présidée par M. Carlos Pineda, Représentant suppléant de la Colombie, s’est chargée d’examiner pendant la période 2008-2009 les thèmes suivants: (i) le rapport présenté par le Département du développement humain en application des dispositions de l’article 60.2 du Manuel des procédures appelées à régir les Programmes de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA, ainsi que des recommandations visant à en améliorer le fonctionnement; (ii) la possibilité d’organiser et de convoquer un atelier sur les expériences et les pratiques optimales des États membres conformément aux Objectifs du millénaire pour le développement; (iii) les projets de résolution qui seront soumis à l’examen de la Quatorzième réunion ordinaire du CIDI et qu’à son tour le CIDI portera à l’attention de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

Par ailleurs, l’Ambassadeur Quiñónez a annoncé que le Groupe de travail chargé du renforcement du CIDI, présidé par la Conseillère Margarita Riva-Goeghegan, Représentante suppléante des États-Unis, a progressé dans l’étude de la structure organique actuelle du CIDI.  À ce sujet, les délégations sont parvenues à un consensus sur la nécessité de simplifier cette structure et le Secrétaire exécutif a indiqué qu’en principe elles se sont entendues sur la nécessité d’éliminer la CEPCIDI et sur le fait que le CIDI assumerait les fonctions de celle-ci par le biais de ses réunions ordinaires au siège de l’OEA et qu’il tiendrait en plus la réunion ordinaire annuelle au niveau ministériel établie par la Charte de l’OEA.  De même, l’Ambassadeur Quiñónez a rappelé que le Groupe de travail a progressé dans la révision des Statuts et Règlements pertinents pour donner effet à ces changements, mais qu’il a été décidé de les approuver ultérieurement, une fois que l’analyse des autres éléments nécessaires au renforcement du CIDI aurait avancée

Au sujet des consultations entreprises par le Groupe de travail avec les membres du bureau des Commissions interaméricaines et les Groupes de travail de la Conférence interaméricaine des Ministres du travail (CIMT), l’Ambassadeur Quiñónez a déclaré qu’elles ont pour objet de faire connaître les mécanismes de travail et de recevoir des recommandations.  

Il a également indiqué que les travaux du Groupe de travail ont été coordonnés avec d’autres instances et l’une des preuves de cette coordination a été la participation de sa Présidente à la Réunion technique spéciale des autorités nationales et des experts sur la coopération à Playa del Carmen (Mexique). Celle-ci a fait un exposé sur le processus de renforcement du CIDI et l’importance de recevoir des contributions de la part des autorités chargées des questions de coopération, ainsi que sur la collaboration existante avec le Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD). 

L’Ambassadeur Quiñónez a dit que dans le cadre de la CEPCIDI la Réunion technique spéciale des autorités nationales et des experts sur la coopération a eu lieu à Playa del Carmen, au Mexique. Cette réunion a eu pour objectif principal de fournir un espace de dialogue et d’échange de données d’expériences entre les autorités nationales chargées de la coopération et des experts des États membres sur la possibilité de mettre en place des mécanismes et modalités de coopération qui permettent d’exploiter le plus efficacement les possibilités offertes par l’OEA en qualité d’organisme multilatéral, ainsi que les capacités de tous les États membres, au moyen de la coopération entre des États de différents niveaux de développement à la réalisation de projets dont peuvent tirer parti en particulier les pays moins développés.  Les engagements et recommandations convenus par les États membres se sont matérialisés dans la ligne d’action de Playa del Carmen, et ont été pris en compte par le Conseil d’administration de l’AICD dans la structure de son Projet de Plan de travail 2009-2010. Face à ces engagements et recommandations, le Secrétariat présente une série d’initiatives parmi lesquelles il a mis en évidence Cooperanet et la base de données des projets.

S’agissant de la structure du Plan de travail 2009-2010 convenue par le Conseil d’administration de l’AICD, il a rappelé que cinq axes thématiques y sont définis, lesquels ont pour objet: (i) de renforcer le dialogue politique et les mécanismes de coopération et de coordination entre les divers acteurs de la coopération et en particulier les responsables de la coopération dans chaque État membre, entre les États et avec l’AICD, ainsi que de renforcer la participation des Organes nationaux de liaison (ONE) à toutes les étapes de la durée de vie des projets; (ii) d’élargir les modalités de la coopération technique pour le développement dans le cadre de l’OEA en ajoutant aux modalités habituelles d’autres modalités telles que la coopération horizontale, la coopération Sud-Sud et la coopération triangulaire; (iii) de réviser le système actuel de mobilisation et de collecte de ressources et définir des orientations; (iv) de déterminer une méthode en ce qui concerne l’information, l’enregistrement et l’évaluation de l’impact de la coopération; (v) de passer en revue et mettre à jour le cadre normatif de la coopération pour le développement de l’OEA.

Il a également rappelé que le Conseil d’administration a approuvé la programmation des activités de partenariat FEMCIDI 2008 pour un montant supérieur à EU$4,3 millions au titre de plus de 80 projets qui seront exécutés à travers le Continent américain. 
Immédiatement après, il a mentionné les processus sectoriels, en particulier la Première Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, tenue à Reñaca (Chili); la Deuxième Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie, tenue à Mexico; et la Quatrième Réunion interaméricaine des Ministres et hautes autorités chargés de la culture, tenue à Bridgetown (Barbade).  Il a aussi souligné les activités et les réunions ordinaires de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) et les travaux accomplis par les membres du bureau des autres Commissions tout au long de l’année. 

Enfin, le Secrétaire exécutif a résumé les activités et projets réalisés par le SEDI et l’ensemble de ses services à l’appui des mandats des organes politiques.  Il a indiqué qu’afin de donner une vision intégrale des activités réalisées par le SEDI/OEA pour appuyer les efforts des États membres visant à réduire la pauvreté et les inégalités et à promouvoir l’égalité des chances en encourageant l’aptitude des ressources humaines et le renforcement institutionnel, le Secrétariat se permet de présenter son rapport d’activité couvrant la période 2008-2009.  Ce rapport vise à regrouper les activités à partir des domaines d’intervention établis dans le Plan stratégique de partenariat pour le développement 2006-2009 (le “Plan stratégique”): (i) Développement social, (ii) Travail et création d’emplois productifs, (iii) Éducation, (iv) Diversification et intégration économiques, ouverture commerciale et accès aux marchés, (v) Développement scientifique et échange et transfert de technologies, (vi) Renforcement des institutions démocratiques, (vii) Développement durable du tourisme, (viii) Développement durable et environnement, (ix) Culture, (x) Programmes de formation et de bourses, compte tenu de l’importance particulière qui est accordée à la formation dans le Plan stratégique et par le SEDI. 

Pour conclure, l’Ambassadeur Quiñónez a remercié toutes les délégations pour l’appui qu’elles lui ont apporté, en particulier les membres des organes politiques et tout le personnel du SEDI.  Le succès remporté et le travail accompli, a-t-il ajouté, ont été rendus possibles grâce au concours et au dévouement de tous les États membres, des délégués des Missions permanentes près l’OEA et du personnel du SEDI. 

Les délégations l’ont remercié de son exposé et ont mis particulièrement en évidence le rôle de premier plan joué par le Président de la CEPCIDI, ainsi que les tâches accomplies par les membres des organes et le Groupe de travail de la CEPCIDI, et le personnel du SEDI.  Elles ont notamment insisté sur l’importance que revêt le dialogue de réflexion entrepris par la CEPCIDI pour renforcer les mécanismes du dialogue politique et de la coopération du CIDI.

Le Président de la Réunion a remercié les délégations pour leurs commentaires et a souligné la nécessité de poursuivre les travaux qui ont été commencés afin de soutenir les efforts des États membres visant à lutter contre la pauvreté, en particulier leurs efforts en vue du renforcement du CIDI en qualité d’organe politique en matière de développement intégré et de partenariat.

IV. TROISIÈME SÉANCE PLENIÈRE

· Composition du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD)  

Le Secrétariat a fait savoir que les délégations du Venezuela, du Brésil, de la Barbade et de la Jamaïque arrivent au terme de leur mandat et qu’en conséquence il conviendrait d’élire quatre nouveaux membres.  Il a également indiqué qu’à ce jour les délégations de la Colombie, du Brésil, de la Barbade et du Belize souhaitaient présenter leur candidature.  

Après avoir remercié les pays qui terminent leur mandat pour leur participation active et leurs contributions au renforcement des activités de partenariat pour le développement, le Président a soumis les candidatures présentées à l’examen des personnalités présentes.  Les délégations de la Colombie, du Brésil, de la Barbade et du Belize ont été élues par acclamation membres du Conseil d’administration de l’AICD pour la période 2009-2011.  

· Composition des CENPES 2008 

Le projet de résolution “Commissions spécialisées non permanentes (CENPES)” a été présenté à l’examen des délégations, puis approuvé sans changements.  Cette résolution ainsi que toutes les résolutions approuvées par les participants à la Réunion ont été regroupées dans le document qui a été distribué sous la cote CIDI/doc.7/09 rev. 1.  Elles constituent l Annexe II du présent Rapport.

· Offres de contribution au Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI) et autres offres de coopération pour 2009

Vu que le Règlement du Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI) dispose que le 31 juillet 2009 est la date limite qui a été fixée pour les annonces de contribution au FEMCIDI, un appel a été lancé aux délégations pour qu’elles annoncent leurs contributions avant l’expiration du délai susindiqué. 

· Réunions du CIDI pendant la période 2009-2010

Le Secrétaire exécutif a présenté le document CIDI/doc.6/09 dans lequel sont regroupées les réunions des ministres et des commissions interaméricaines prévues pendant l’année 2009-2010, soit parce qu’il existe des offres d’accueil officielles ou non officielles de la part d’un État membre soit parce que, compte tenu de leur périodicité, les rencontres pourraient avoir lieu pendant cette période.  Le Secrétaire exécutif a fait observer que le volume des ressources disponibles ne suffit pas pour couvrir les besoins de financement des réunions proposées.  

À cet égard, il s’est déclaré préoccupé compte tenu du montant des fonds disponibles le programme des réunions a suscité des préoccupations et des questions sur la méthode suivie pour convoquer les réunions.  La Présidente du Groupe de travail chargé du renforcement du CIDI, la Conseillère Margarita Riva-Goeghegan, Représentante suppléante des États-Unis, a annoncé que dans le cadre des consultations effectuées auprès des bureaux des commissions interaméricaines et des groupes de travail de la CIMT, ont été soulevées des questions concrètes concernant la tenue périodique des réunions et que c’est l’un des thèmes dont l’examen est prévu par le Groupe de travail.  En ce qui concerne l’avis de convocation, le Secrétaire exécutif a indiqué que la CEPCIDI, organe chargé de convoquer les réunions et d’allouer les ressources provenant du compte 72H du Fonds ordinaire au titre des réunions qui sont tenues dans le cadre du CIDI, répond aux demandes dans l’ordre dans lequelle celles-ci arrivent.  Il a aussi rappelé que pour envisager la convocation d’une réunion, il est nécessaire de disposer d’un mandat, d’un lieu et d’une date et a indiqué qu’une façon de maximiser les ressources est d’organiser des réunions de deux jours et de tenir les réunions des Commissions interaméricaines au siège de l’OEA à Washington, D.C.  

Pour conclure l’étude de ce thème, il a demandé au Secrétariat de préparer un calendrier des réunions afin que les délégations puissent commencer la programmation de leurs activités. 
· Élection du Président et du Vice-président de la CEPCIDI.

Dans cette rubrique, l’Ambassadeur Cornelius A. Smith a été élu par acclamation président de la CEPCIDI.  De plus, la CEPCIDI a décidé de reporter l’élection de son Vice-président à sa prochaine réunion ordinaire.

V. QUATRIÈME SÉANCE PLÉNIÈRE

· Examen des projets de résolution


Le Président a soumis à l’examen des délégations les projets de résolution qui seront approuvés par le CIDI.  Les résolutions indiquées ci-dessous ont été approuvées et sont publiées dans le document CIDI/doc.7/09 rev. 1. Elles figurent à l’Annexe II du présent Rapport.  

CIDI/RES. 216/09
Maintien de la participation au Conseil interaméricain pour le développement intégré des États membres qui n’ont pas ratifié le Protocole de Managua

CIDI/RES. 217/09
Commissions spécialisées non permanentes pour le cycle de programmation FEMCIDI 2009

CIDI/RES. 218/09
Prolongation de la durée effective d’application du Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009

CIDI/RES. 219/09
Rapport de la Quatrième Réunion interaméricaine des Ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture dans le cadre du CIDI

CIDI/RES. 220/09
Rapport de la Deuxième Réunion interaméricaine des Ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie dans le cadre du CIDI

CIDI/RES. 221/09
Rapport de la Première Réunion interaméricaine des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social dans le cadre du CIDI 

CIDI/RES. 222/09
Sixième Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation dans le cadre du CIDI 

CIDI/RES. 223/09
Seizième Conférence interaméricaine des Ministres du travail

CIDI/RES. 224/09
Réunion spécialisée des hauts fonctionnaires chargés de la coopération dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré

CIDI/RES. 225/09
Élimination de l’analphabétisme et lutte contre les maladies qui mettent à mal le développement intégré

CIDI/RES. 226/09
2011: Année interaméricaine de la culture

CIDI/RES. 227/09
Renforcement des activités de partenariat: dialogue politique, coopération technique, structure et mécanismes

CIDI/RES. 228/09
Pauvreté, équité et inclusion sociale: suivi de la Déclaration de Margarita


Il convient de souligner que les délégations du Nicaragua et du Venezuela ont émis des réserves sur un paragraphe concernant la Déclaration d’engagement de Port of Spain du Cinquième Sommet des Amériques contenu dans les résolutions intitulées (i) Sixième Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation dans le cadre du CIDI, (ii) Seizième Conférence interaméricaine des Ministres du travail, (iii) Élimination de l’analphabétisme et lutte contre les maladies qui mettent à mal le développement intégré, (iv) 2011: Année interaméricaine de la culture.


Après la Quatorzième réunion ordinaire du CIDI et avant la distribution du présent Rapport, la délégation du Venezuela a adressé au Secrétariat la note orale II.2E8.D-OEA.10.327par laquelle elle informe le Secrétariat qu’elle retire les réserves qu’elle avait émises sur ces paragraphes. Les résolutions approuvées par le CIDI qui figurent dans le document portant la cote CIDI/doc.7/09 rév. 1 et à  l’Annexe II du présent rapport prennent en compte cet ajustement.

De même, le CIDI a décidé de soumettre à l’examen de l’Assemblée générale lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire, les projets de résolution qui figurent dans le document CIDI/doc.7/08 add. 1 rév. 1 et à l’Annexe III du présent Rapport et qui sont indiqués ci-dessous. 

1. Maintien de la participation au Conseil interaméricain pour le développement intégré des États membres qui n’ont pas ratifié le Protocole de Managua 

2. Prolongation de la durée effective d’application du Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009

3. Rapport de la Quatrième Réunion interaméricaine des Ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture dans le cadre du CIDI 

4. Rapport de la Deuxième Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie dans le cadre du CIDI

5. Rapport de la Première Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social dans le cadre du CIDI 

6. Sixième Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation dans le cadre du CIDI

7. Seizième Conférence interaméricaine des Ministres du travail

8. Réunion spécialisée des hauts fonctionnaires chargés de la coopération dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré

9. Élimination de l’analphabétisme et lutte contre les maladies qui mettent à mal le développement intégré 

10. 2011: Année interaméricaine de la culture

11. Renforcement des activités de partenariat: dialogue politique, coopération technique, structure et mécanismes 

12. Pauvreté, équité et inclusion sociale: suivi de la Déclaration de Margarita 

Il convient d’indiquer que comme elles l’ont fait pour les résolutions approuvées par le CIDI, les délégations du Nicaragua et du Venezuela ont émis des réserves sur un paragraphe concernant la Déclaration d’engagement de Port of Spain du Cinquième Sommet des Amériques contenu dans les projets de résolution que le CIDI a décidé de présenter à l’examen de l’Assemblée générale lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire et qui sont intitulés (i) Sixième Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation dans le cadre du CIDI, (ii) Seizième Conférence interaméricaine des Ministres du travail, (iii) Élimination de l’analphabétisme et lutte contre les maladies qui mettent à mal le développement intégré, (iv) 2011: Année interaméricaine de la culture.  


Après la Quatorzième réunion ordinaire du CIDI et avant la distribution du présent Rapport, la délégation du Venezuela a adressé au Secrétariat la note orale  II.2E8.D-OEA.10.327par laquelle elle informe le Secrétariat qu’elle retire les réserves qu’elle avait émises sur ces paragraphes.  Les résolutions approuvées par le CIDI qui figurent dans le document portant la cote CIDI/doc.7/09 Add. 1 rév. 1 et à  l’Annexe III du présent rapport prennent en compte cet ajustement.

VI. SÉANCE DE CLÔTURE


Le Secrétaire général adjoint de l’OEA, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a clos la Quatorzième Réunion ordinaire du CIDI.  Dans son allocution, il a rappelé que l’appui au développement et à la lutte contre la pauvreté, comporte aujourd’hui de nombreux défis et menaces, qui seront très certainement exacerbés par la crise économique et financière mondiale. À ce sujet, il a souligné que nombre d’objectifs visés par l’OEA pour le renforcement de la démocratie et des institutions et pour la promotion des droits de la personne et la paix ne pourront pas être atteints si la faim, le chômage et le manque de débouchés subsistent.  


Il a aussi souligné l’importance que revêtent les activités en cours visant à renforcer le CIDI et ses organes pour soutenir les efforts déployés par les États membres dans la lutte contre la pauvreté et la recherche de niveaux de développement plus élevés.  À ce sujet, il a indiqué qu’un CIDI renforcé et efficace sera mieux à même d’exécuter les tâches qui lui ont été confiées, en particulier les mandats émanés du Cinquième Sommet des Amériques tenu à Port of Spain et faire face aux crises des dernières années, comme la crise alimentaire, la crise économique et financière, les problèmes de violence qui compromettent la sécurité et la gouvernance dans les Amériques.  Il ne faut pas oublier, a-t-il ajouté, l’importance des processus des réunions ministérielles du CIDI et de l’appui apporté par l’OEA par l’intermédiaire du SEDI et de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement dans ce cadre qui sont une contribution appréciable qui souvent ne fait pas l’objet d’une diffusion suffisante et qui constituent un espace considérable permettant de trouver collectivement des moyens de faire face aux crises et d’aider les États membres les plus vulnérables à les surmonter. 


Pour conclure, il a mis en exergue le rôle de premier plan joué par le Président de la CEPCIDI et les tâches accomplies au sein du Groupe de travail chargé du renforcement du CIDI.  

ANNEXES

Annexe I
Liste de documents  (CIDI/XIV/doc.1/09)

Annexe II
Résolutions approuvées par la Quatorzième réunion ordinaire du CIDI (CIDI/doc.7/09  rév. 1) (Español - English - Français - Português)
Annexe III
Projet de résolution qui seront présentés par le CIDI à l’examen de l’Assemblée générale lors de sa Trente-neuvième Session  ordinaire. (CIDI/doc.7/09 add. 1 rév. 1 corr. 1) ( Español - English - Français - Português)
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