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6 de mayo de 2015

Señor Presidente:


Desearía referirme a la reunión informal celebrada el día 4 de mayo de 2015, convocada por el Presidente del Consejo Permanente y a la cual asistieron los Presidentes de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos  (CAJP) y de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), el Vicepresidente  de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), el Representante Alterno de la Misión de Panamá, en representación del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) y el Representante Alterno de Suriname, en representación del Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI). El Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto y el Secretario de Asuntos Jurídicos también asistieron a la reunión.


Como es de su conocimiento, el objetivo de esa reunión fue intercambiar opiniones sobre el tema de los proyectos de resolución que habrá de aprobar la Asamblea General durante su cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones, y abordar cualquier ambigüedad que pueda haber surgido con posterioridad a las decisiones tomadas durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente, el 29 de abril de 2015.


Concretamente, nuestra reunión informal del 4 de mayo intentó aclarar la decisión del Consejo del 29 de abril sobre la propuesta de reducir al mínimo necesario el número de proyectos de resolución a presentarse ante la Asamblea General. Los puntos acordados, en relación con la Asamblea General de este año, fueron los siguientes:

i. que no se presentarían nuevas resoluciones a consideración de la Asamblea General;

ii. que el proyecto de resolución que la nueva administración desea presentar a fin de poner en marcha su plan de trabajo, sería considerado durante la Asamblea General;

iii. que los proyectos de resolución que se consideran esenciales para la continuidad institucional se considerarían durante la Asamblea General;

iv. que todas las negociaciones sobre los proyectos de resolución propuestos deben finalizarse antes de la Asamblea General. Por consiguiente, los proyectos de resolución abiertos no se presentarán a la Comisión General de la Asamblea General, dado que la intención es que, en la medida de lo posible, no se convoque a la Comisión General durante la Asamblea General; y

v. que los mandatos que están vigentes sean ratificados por la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones.

Con respecto a la reunión informal del 4 de mayo, desearía informar acerca de las decisiones que fueron acordadas por quienes estuvieron presentes, sobre el asunto de los proyectos de resolución a ser presentados ante la Asamblea General.  Creo que también vale la pena tener en cuenta que se trató de una reunión de consulta informal y que el Secretario de Asuntos Jurídicos trató de aclarar el camino a seguir, en particular sobre el punto de un Estado miembro que desee presentar un nuevo proyecto de resolución.  Las decisiones tomadas en la reunión informal fueron las siguientes:

i. Que los presidentes de las Comisiones y del CIDI presentarían al Presidente del Consejo Permanente una lista de todas las resoluciones cerradas para el 15 de mayo de 2015, como fecha límite.  Usted recordará que el Presidente del Consejo había fijado el 8 de mayo de 2015 como fecha límite para efectuar estas presentaciones, posteriormente a las consultas informales que se mantuvieron el 27 de abril de 2015, pero en razón de nuestras consultas más recientes, se estimó que la extensión del plazo permitiría que las comisiones y el CIDI consolidaran sus presentaciones ante el Presidente del Consejo Permanente.

ii. Que la fecha 22 de mayo de 2015, fue la fecha acordada por todos los presentes para concluir las negociaciones sobre los proyectos de resolución que se habían presentado ante las comisiones y el CIDI.  Por lo tanto, todos los proyectos de resolución que todavía estén abiertos no se presentarían en la próxima Asamblea General.

iii. Que los Presidentes de las comisiones y del CIDI deben presentar su informe al Presidente del Consejo Permanente, a más tardar, el 22 de mayo de 2015.


Con respecto al punto (i) mencionado anteriormente, también sería prudente que los Presidentes de las comisiones y del CIDI presentaran al Presidente del Consejo aquellos proyectos de resolución que todavía no han logrado consenso en las Comisiones, pero que podrían finalizarse para la fecha límite del 22 de mayo de 2015.
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También recordará que en la reunión se planteó una propuesta para que el Consejo Permanente considerara la opción de presentar un proyecto de resolución para reafirmar aquellos mandatos que se encuentran vigentes y facultar al Consejo Permanente para examinar aquellos aspectos de resoluciones anteriores que deban ser reexaminados.  También se sugirió que las comisiones deberían presentar, para ser adoptado por el Consejo Permanente, un calendario de las reuniones futuras (por ejemplo, la convocatoria de reuniones ministeriales, foros y otras actividades), basado en los mandatos de las resoluciones de la Asamblea General, así como en  convenciones y otros instrumentos.


Aguardo con interés su apoyo a fin de seguir adelante con los preparativos para el próximo cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


Hago propicia la ocasión para reiterarle las seguridades de mi más alta consideración

Neil Parsan (Dr.)

Embajador y Representante Permanente de Trinidad y Tobago

ante la OEA y Presidente del Consejo Permanente

Excelentísimo señor

Juan Pablo Lira Bianchi

Representante Permanente de Chile

ante la Organización de los Estados Americanos

y Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos Presupuestarios (CAAP)

Misión Permanente de Chile
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