- 2 -
- 2 -


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP-2953/08


17 março 2008

COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: espanhol

E ORÇAMENTÁRIOS 
NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO SOLICITANDO INFORMAÇÃO ADICIONAL COM RELAÇÃO À PROPOSTA DE AJUSTE AUTOMÁTICO NO PROJETO 
DE ORÇAMENTO-PROGRAMA 2009

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO
OEA00568
A Missão Permanente do México cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos – Subsecretaria de Administração e Finanças – e, com relação à proposta de ajuste automático anual de 3% no Projeto de Orçamento-Programa 2009, a fim de atender aos objetos de despesa referentes ao ajuste por custo de vida e inflação, gostaria de solicitar gentilmente o que se segue.
· Informação sobre os recursos destinados ao cumprimento dos mandatos dos Estados membros à Organização, em ordem de importância e vigência. 

· Informação sobre a reorientação de recursos destinados a atender a novas necessidades e tornar a Organização mais competitiva.

· Relatório sobre as despesas da Secretaria, inclusive as de pessoal e contratos por tarefa (CPR) e sua relação com cada um dos mandatos e funções da Secretaria-Geral. 

· Relatório sobre a eficiência obtida no corrente ano.

· Definição do aumento para fazer frente ao ajuste por custo de vida e inflação, uma vez que, embora no projeto de orçamento-programa apresentado à Subsecretaria para 2009 esteja previsto um aumento tão-somente de 3% com relação ao autorizado para 2008, no objeto de despesa “pessoal” o aumento é superior a 3,9%, ao passo que no objeto de despesa “não pessoal” esse aumento é de 1%.
· Especificação do objeto de despesa correspondente a “nova política de recuperação de custos indiretos”.

A Missão Permanente do México aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral – Subsecretaria de Administração e Finanças – os protestos de sua alta estima e consideração. 

Washington, D.C., 6 de março de 2008

À 

Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Subsecretaria de Administração e Finanças

Washington, D.C.
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