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Prefacio
· El programa-presupuesto de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para el año fiscal 2009, presentado por el Secretario General el 1 de abril de 2008 (AG/CP/INF. 573 corr.1) y que asciende a US$90.1 millones, fue aprobado por Resolución AG/RES. 1 (XXXVI-E/08) el pasado 30 de septiembre.
· La misma resolución encomienda a la Secretaría General que presente a la Comisión Preparatoria un proyecto de programa-presupuesto para el año 2010 con un nivel global presupuestario igual al aprobado para el presupuesto de 2009, incluido el ajuste por costo de vida e inflación, quedando sujeto a revisión de conformidad con los resultados de un examen de los gastos y del financiamiento del programa-presupuesto. 

· Dicha resolución encomienda al Secretario General que continúe con los esfuerzos que se están realizando para modernizar la Secretaría General y para mejorar y promover una cultura de austeridad, eficacia, eficiencia, transparencia y prudencia en el uso de los recursos para las operaciones de la Secretaría General de la Organización. Así mismo, encomienda al Secretario General para que formule una propuesta integral con medidas adicionales de austeridad y racionalidad del gasto para su presentación al Consejo Permanente.
· Este documento presenta un resumen de las medidas adoptadas a la fecha por la Secretaría General para racionalizar costos y mejorar la eficiencia institucional. Además, incluye acciones que se están tomando para mejorar la capacidad institucional en los próximos años, como por ejemplo una aplicación estándar de principios contables para organismos públicos internacionales, permitiendo mayor transparencia y control interno, uniformidad y comparabilidad de la información financiera.
· La Secretaría General se compromete a seguir informando a los Estados Miembros sobre sus acciones futuras, así como resultados de estas acciones, en los documentos bases que se presentan a la CAAP, como los Informes Trimestrales y los Informes Anuales de Auditoría.
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El Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Secretaría General de la OEA (SG/OEA) no ha cambiado sustancialmente en hace más de diez años.  Esta situación ha dado como resultado una pérdida del poder adquisitivo de dicho presupuesto equivalente a USD 17.1 millones en 2008 al tomarse de base el presupuesto del año 1999 (Figura 1).



Asimismo, las contribuciones por concepto de cuotas de los Estados Miembros al Fondo Regular no fueron incrementadas por más de diez años, entre 1995 y 2006, a pesar de los aumentos en los costos y en los mandatos asignados a la Organización por los Estados Miembros. La Figura 2 muestra las cuotas aprobadas desde 1999 comparadas con el valor que hubiese sido si se le hubiera incorporado un ajuste por inflación.





En comparación, entre 1990 y 2007, las cuotas de las Naciones Unidas (ONU) se reajustaron a un promedio de 5% anual. Esto significó un incremento de más de 130%, ó seis veces por encima del 0.8% promedio anual autorizado para la SG/OEA. Es más, la única vez en que el Fondo Regular de la OEA ha obtenido un reajuste de incremento durante ese mismo período ha sido el de 3% en 2007.

La pérdida sistemática en el poder adquisitivo durante los últimos trece años ha llevado a la SG/OEA a tomar medidas drásticas de ajuste de costos. La OEA ha tenido que recortar 170, ó 24%, puestos financiados por el Fondo Regular durante ese período (709 puestos en 1995 comparado con 539 puestos aprobados en 2008).  Del mismo modo, la OEA ha postergado hasta $40 millones para la inversión de su patrimonio físico. Como consecuencia de esto último, los edificios históricos de la OEA se encuentran en condiciones no ideales.
Medidas administrativas adoptadas por la Secretaría General para absorber los incrementos en los costos y mejorar la eficiencia administrativa y programática de la institución

A. Reducciones de personal 

· A partir de 1995, la Asamblea General autorizó un nuevo sistema salarial en la OEA bajo el cual la mayoría de los sueldos y beneficios de sus funcionarios se mantendrían en paridad con los sueldos y beneficios otorgados por las Naciones Unidas. Aun así, ciertos beneficios existentes en las Naciones Unidas no fueron otorgados a los empleados de la OEA. Por ejemplo, los viajes al país de origen, subsidios por estudios, las contribuciones al Fondo de Jubilaciones y Pensiones, entre otras, son inferiores en el sistema de la OEA con relación a los de la ONU, lo cual significa un ahorro substancial en los costos de nómina de la OEA. Tomando el caso de las contribuciones al Fondo de Jubilaciones y Pensiones, la ONU contribuye 15.8% de la remuneración pensionable, mientras que la OEA contribuye el 14%. En los últimos 10 años, este ahorro debe ser de aproximadamente $12 – $16 millones de dólares, considerando un ahorro de alrededor de $1.5 millones por año.
· En 1996 la Secretaría General ofreció un “Programa de Retiro Anticipado” a miembros del personal con miras a reducir drásticamente los costos de nómina. Como resultado, 76 funcionarios cesaron de prestar sus servicios a la Organización entre 1996 y 1997. El costo incurrido de separación bajo este programa ascendió aproximadamente a $7.5 millones. 

· A través de los años, se ha practicado una política de austeridad en lo referido a vacantes.  Conforme se van presentando vacantes, se analiza la necesidad de la posición antes de autorizar un remplazo.  Se analiza también la factibilidad de ajustar las responsabilidades de la posición con miras a reducir el grado y por ende su costo.  A la vez, muchas posiciones se mantienen vacantes por períodos más largos del ideal de tal manera que permita ahorrar recursos.  
B. Eficiencia en el desempeño del personal

· Desde el año 2006, la Secretaría General ha rediseñado el proceso de evaluación del desempeño del personal. El objetivo primordial es el de establecer indicadores tangibles que sirvan como medidas objetivas del desempeño de los funcionarios, y de esta manera asegurar que dicho desempeño sea consistente con las metas y objetivos generales de la Organización. Las descripciones de posiciones se están actualizando y hemos incrementado los programas de adiestramiento del personal para mejorar su productividad y eficiencia, así como sus conocimientos de las normas y procesos internos.
C. Modernización de los estándares y procesos contables

· La Secretaría General actualmente se encuentra en una etapa preliminar de adopción de nuevos estándares internacionales de contabilidad (conocidos bajo su acrónimo en inglés “IPSAS,” o International Public Sector Accounting Standards) y de revisar los procesos actuales con miras a reflejar en todo momento una posición financiera más precisa, asignar los recursos financieros de manera eficiente, y prestar servicios de manera satisfactoria a sus usuarios. La adopción de estos estándares hará posible mejores  comparaciones de los estados financieros de la OEA con los de otros organismos internacionales que ya han adoptado, o están en proceso de adoptar, dichos estándares. Este importante paso incrementará el control interno y la uniformidad en la información financiera. El seguimiento de estándares internacionales reducirá la necesidad de llevar a cabo auditorías específicas que existen corrientemente por llevar un estándar único a la OEA. 
· La SG/OEA continúa aumentando el acceso oportuno a la información pertinente y a los resultados de la Organización a través de su Portal Financiero. Los informes y estados financieros se publican en el Portal a pocos días del cierre del mes. También se pone a disposición otra información pertinente, a medida que se cuenta con ella. 
· El Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la OEA se sigue mejorando, convirtiéndola en una herramienta importante que presenta un panorama de la situación financiera de la SG/OEA. El informe evoluciona constantemente a fin de satisfacer los requerimientos de la Gerencia y de la CAAP.  En otras palabras, todos los ciclos contables de la OEA gozan de total transparencia.  Esto ayuda a concienciar a los cuerpos políticos sobre las realidades financieras y administrativas de la SG/OEA y sirve para recordar a todos aquellos que administran recursos de la OEA de que tienen una responsabilidad por la buena administración y ejecución de los recursos a su disposición.
· La SG/OEA obtiene listados del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) sobre firmas de auditores externos previamente calificadas por el BID para llevar auditorias en los países miembros.  Esto permite a la SG/OEA a reducir costos de evaluación y contratación de firmas auditoras cuando necesita conducir auditorías específicas; así como también minimiza el riesgo de contratar una compañía no calificada.

· La OEA continúa con sus esfuerzos de automatizar y computarizar procedimientos, pagos de salarios, beneficios y otros. Algunos ejemplos puntuales incluyen:

1. Enlace electrónico directo que permite registrar las transacciones de las Oficinas Nacionales, eliminando la digitación manual de datos y reduciendo el costo laboral en un 50-60% diariamente. 

2. Procesamiento electrónico de facturas de tarjetas de crédito, lo cual acelera y hace más eficiente la compra de boletos aéreos. 

3. Contrato con Omega World Travel para proveer servicios de reserva de viajes. 
4. Adicionalmente, un acuerdo fue alcanzado con American Express para centralizar la facturación de los gastos relacionados con viajes. Los ahorros estimados como resultado de estos arreglos se estiman en $94,500 anuales. Dichos ahorros, sin embargo, se han disipado casi inmediatamente debido al alza general de costos en las tarifas aéreas y costos de alojamiento.

5. Servicio de depósito bancario a distancia.  Un equipo especial instalado en la Secretaría General elimina la necesidad de un mensajero dedicado a transportar los depósitos a una sucursal bancaria. Esto también permite la acreditación inmediata de los depósitos en las cuentas de la Organización. 

6. La Secretaría General está trabajando en coordinación con los proveedores que utiliza con frecuencia para sustituir pagos por medio de cheques por pagos a través de transferencias electrónicas de fondos. 

7. Un acuerdo negociado con la Cooperativa de Crédito de la OEA facilita la entrega y/o depósito de los cheques a través de dicha institución sin ningún costo a la Secretaría General.

D. Ingresos adicionales por concepto de renta

· El segundo y tercer pisos del edificio de la Calle F ha sido arrendados a otras entidades internacionales tales como la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y la Fundación Panamericana de Desarrollo (FUPAD).  Además, la planta baja está arrendada a instituciones comerciales, como la Federación Nacional de Cafeteros de Colombia (Juan Valdéz) y la Cooperativa de Crédito de los Funcionarios de la OEA.  Cabe destacar que, a diferencia de las organizaciones internacionales, éstas abonan tasas de alquiler superiores por ser entes comerciales.

· Con el objeto de incrementar el espacio disponible para la renta, varias oficinas han sido reubicadas y espacios destinados anteriormente a bodegas y archivos han sido convertidos en oficinas.  La oficina de Seguridad, por ejemplo, así como la oficina de Viajes han sido reubicadas en el cuarto piso para arrendar más espacio a la Cooperativa de Crédito de los Funcionarios de la OEA.  Con el mismo objetivo, una bodega en el segundo piso se convirtió en oficinas para ser arrendada a la FUPAD.  Por último, también se incrementaron el alquiler de otras bodegas a otros inquilinos incrementando el total de la renta recaudada.  En este sentido cabe destacar que el total de ingresos por concepto de renta ascendió a casi $1.8 millones en 2007.  Este importe es utilizado para cubrir la hipoteca así como los costos de mantenimientos del edificio.
E. Reducciones en el costo operativo de los edificios

Se han hecho esfuerzos importantes para disminuir el costo operativo de los edificios, implementando políticas que incluyen, entre otras, la práctica de apagar el aire acondicionado/calefacción después de las 6 PM en días hábiles, y durante los fines de semana, con el propósito de reducir el consumo de energía eléctrica. 

· Entre enero y octubre de 2008, la Secretaría General ha reducido su consumo de electricidad en más de 500,000 kilovatios por hora, comparado con el mismo período de 2007. Si se mantiene esta tendencia, se proyecta que para finales de 2008 se ahorren aproximadamente US$100,000 en gastos de energía eléctrica. Teniendo en cuenta que este año hay un número mayor de usuarios trabajando en los edificios y que el costo por unidad de kilovatios por hora continúa aumentando, el costo del servicio de electricidad por persona se ha sido reducido significativamente.

· De esta misma manera, la Secretaría General también ha disminuido el consumo de agua. Entre enero y octubre de 2008, se ha reducido el uso en más de 900,000 galones de agua, comparado con el mismo período de 2007. Si se mantiene esta tendencia, se proyecta que para finales de 2008 se ahorre un aproximado de US $11,000 en gastos por consumo de agua. 

· Mientras que en el año 2001 la Secretaría General consumió aproximadamente 2,500 cajas de papel, ésta cifra se ha reducido a 2,000 cajas por año.  El ahorro se estima en aproximadamente US$79,000 a partir de 2001. En este periodo también se han modernizado las fotocopiadoras que operan de manera más eficiente permitiendo el ahorro de energía, tóner, otros suministros, así como el fotocopiado en ambas caras del papel.

· La aplicación de estas políticas ha permitido a la Secretaría General mantener los costos operativos por debajo de la media nacional.  Actualmente, la Secretaría General gasta $9.23 por pie cuadrado para la manutención de todos los edificios, incluyendo contratos de mantenimiento, las utilidades, los jardines, limpieza nocturna y gastos administrativos.  De acuerdo a las encuestas en los Estados Unidos, esta cifra se encuentra un 12% por debajo de la media nacional.

F. Eficiencias en informática y comunicaciones

Se está maximizando la utilización de la infraestructura tecnológica existente a través de:

· Reemplazo de los sistemas de telefonía tradicionales en las oficinas nacionales por medio de tecnología de Voz sobre IP (VOIP) para minimizar los costos de llamadas internacionales, con un ahorro promedio de $35,000 anuales.

· Instalación de sistemas de videoconferencia. El uso de estas instalaciones, creciente en el tiempo, expanden las herramientas de comunicaciones reduciendo la necesidad de viajes al exterior y costos relacionados.

· La consolidación de servidores realizada en los últimos dos años ha permitido maximizar el uso del recurso informático de los servidores de la OEA, al mismo tiempo reduciendo la cantidad de los mismos.  Cabe destacar que al comienzo de la operación el 70% de los servidores existentes no contaban con servicio de mantenimiento debido a la antigüedad de los mismos.  A la fecha solo el 5% de nuestros servidores de producción se encuentran sin mantenimiento.

G. Compras

· Acuerdos corporativos con varias líneas áreas han resultado en ahorros para la Secretaría General: negociación de precios con ahorros de hasta un 25% y el Programa de puntos para viajes oficiales que reducen los costos de boletos.

· Facturación centralizada e informes electrónicos están automatizando el proceso de reconciliación de compras y pagos. Esto logra ahorros, reduciendo la cantidad de recursos humanos necesarios para completar un proceso y el tiempo de procesamiento.

· Más eficientes procedimientos de licitación han resultado en una reducción del tiempo y recursos necesarios para adjudicar contratos de más de $50,000.

· La Secretaría General está aprovechando los excelentes precios que se obtienen al participar en acuerdos de licitaciones en consorcio con otras organizaciones internacionales. Por ejemplo, el nuevo contrato para la adquisición de artículos de oficina representará un ahorro de aproximadamente 25% en la lista de los artículos más usados.
H. Conferencias y Reuniones

Conferencias

· Implementación, en cooperación con el Departamento de Servicios de Información y Tecnología (DOITS), de videoconferencias como una herramienta básica de trabajo (Prioridades: Bolívar, Guerrero, TL-76, Padilla Vidhal y Oficinas Nacionales), lo cual significará en el mediano y largo plazo un ahorro significativo de recursos, y adicionalmente facilitará el desempeño de las funciones de todas las áreas de la Secretaría General.
· Implementación del nuevo Sistema de Gestión de Procedimientos de Conferencias en el salón Simón Bolívar, a través del cual se busca hacer efectiva la política de reducción del uso de papel (“paper light”) en las reuniones del Consejo Permanente.

· Redistribución de funciones en cada una de las secciones del Departamento de Conferencias y Reuniones (DCR), enfatizando en la planificación detallada y gerencia de las reuniones de cada una de las áreas de la Organización, buscando agilizar la prestación de los servicios y fomentando la productividad.

· Implementación obligatoria de la política de reducción de papel (“paper light”) para todas las reuniones planificadas desde le DCR (los documentos serán distribuidos en CDs y/o electrónicamente antes y después de cada reunión).

Traducción  e interpretación 

· Establecimiento de un nuevo procedimiento para el pago de servicios de interpretación. Este procedimiento permitirá un ahorro en tiempo y en dinero, estimado en US$51,000 por año. Este sistema permitirá, entre otros beneficios, aumentar sustancialmente la productividad, contar con una amplia y mejor planificación y reducir costos en general. Se espera aplicar un procedimiento similar para el pago de servicios de traducción.

· Contratación de traductores locales: Actualmente se está trabajando en conjunto con los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros para generar una lista oficial de traductores in situ quienes podrán ser contratados temporalmente por el DCR. Lo cual reducirá significativamente los costos de viajes (pasajes aéreos, gastos terminales y viáticos), y permitirá que los traductores en sede dispongan de más tiempo para sus funciones ordinarias. 

Documentos

· Digitalización y distribución de documentos exclusivamente vía Internet (implementación de la política de reducción de papel/paper light), incluyendo el calendario de reuniones y documentos enviados a las Misiones y Estados miembros. 

· Mayor eficiencia en el uso de los recursos: impresiones a doble cara y reciclaje de papel.

· En comparación con años anteriores, a septiembre de 2008 se ha reducido el número de copias en 20% (205,080 copias), equivalente a 41 cajas de papel, lo que significa un ahorro en dinero de $1,435. 

· La práctica de distribución de CDs con los documentos relacionados antes y después de las reuniones se convertirá en política regular durante la realización de las Asambleas Generales. Como consecuencia de esta practica, durante la última Asamblea en el 2008 se logró pasar de 1.2 millones de copias a 350,000, que, a un costo de $0.045 por copia, representan un ahorro de $38,250, o lo que es igual a un ahorro de 170 cajas de papel (850,000 copias). 

Servicios de Mensajería 

· Se esta centralizado el servicio de mensajería, junto con el manejo de costos y/o gastos de este servicio, en la División de Correspondencia de la SAF. La transferencia de esta operación del DCR a la SAF resultará en ahorros reales de US$60,000 por año. 

I. Acceso a fuentes externas de financiamiento y su administración subsiguiente
· La OEA ha tomado medidas concretas para incrementar las contribuciones para proyectos y programas, alcanzando $62.9 millones en contribuciones a los Fondos Específicos en 2007 a comparación de sólo $18.3 millones en 1995. 

· Para mejorar la eficiencia y efectividad del uso de esos fondos, y aprovechando del personal actual con muchos años de experiencia en administración de proyectos, se ha creado el Comité de Evaluación de Proyectos, el cual examina la importancia y relevancia de los programas propuestos.

· La nueva Secretaría de Relaciones Externas está desarrollando una nueva estrategia de recaudación de fondos coordinada con los esfuerzos de las áreas técnicas. 
J. Planificación, Seguimiento y Apoyo a la Gestión de Proyectos

· Se ha creado un Departamento que asesora a la Secretaría General en materia de planificación, seguimiento y evaluación de programas. Coordina y brinda apoyo en la formulación de los planes de la Secretaría General y en el establecimiento de mecanismos de seguimiento de dichos planes.  Esto está dando a la Secretaría General instrumentos que podrán medir en una forma tangible resultados y efectividad.  Asimismo, se brinda apoyo a las dependencias de la Secretaría en los procesos de formulación y seguimiento de programas y proyectos.  Ello ha contribuido a mejorar la calidad técnica de las propuestas y a enfatizar con el proceso de monitoreo el logro de resultados.
K. Misiones de Observación Electoral

· Por otro lado, la Secretaría de Administración y Finanzas y la Secretaría de Asuntos Políticos han juntado esfuerzos en pos del proceso de observación electoral convocando a que la SAF participe desde el comienzo en la planificación de las Observaciones. Los presupuestos han sido estandarizados e incluyen la participación de los funcionarios de esta Secretaría. Todo esto garantiza un proceso fluido que abarca desde la planificación, elaboración de presupuestos e implementación hasta la presentación de informes.
Secretaría de Administración y Finanzas (SAF)
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Figura 1


Presupuestos aprobados versus el valor si se hubieran ajustado por inflación anual desde 1999


(en millones de USD)





Figura 2


Cuotas aprobadas versus el valor si se hubieran ajustado por inflación anual desde 1999


(en millones de USD)
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