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ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS
OPINIÓN JURÍDICA: PLANTILLAS OBLIGATORIAS PARA 

LOS PROYECTOS DE RESOLUCIÓN DE LA ASAMBLEA GENERAL

Varios delegados han preguntado si es jurídicamente factible exigir que todos los proyectos de resolución presentados a la Asamblea General se adhieran a una plantilla estándar —una para las resoluciones sobre políticas y otra para las resoluciones sobre proyectos y actividades específicas con implicaciones financieras directas— y si así fuera, cuáles serían los pasos para adoptar e implementar dicho requisito. La respuesta simple es: sí. Ni la Carta de la OEA ni otros reglamentos de la Organización contienen normas que prohíban la adopción e implementación de dicho requisito. Además, la Asamblea General, el Consejo Permanente y la Comisión Preparatoria están autorizadas, dentro de sus respectivas áreas de competencia, a adoptar medidas para implementar el mencionado requisito. A continuación se discuten brevemente los pasos que podrían seguirse para exigir el uso de plantillas, ya sea de manera permanente o únicamente para el período ordinario de sesiones de 2009 de la Asamblea General.

Si fuera a adoptarse este requisito de manera permanente, la Asamblea General, en virtud de los artículos 54, párrafo h), de la Carta de la OEA y 85 del Reglamento de la Asamblea General, podría modificar fácilmente sus normas en el siguiente período ordinario de sesiones, supuestamente en 2009, para exigir el uso de las plantillas de allí en adelante.
Dado que, en virtud del artículo 54 de la Carta, la Asamblea General es el órgano supremo de la Organización, la incorporación de tal requisito al Reglamento de la Asamblea General repercutiría en aquellos órganos de la Organización que preparan, proponen y revisan los proyectos de resolución antes de su presentación a la sesión plenaria de la Asamblea General. Es decir, el Consejo Permanente, el CIDI, los organismos especializados y otros órganos y entidades de la Organización que presentan proyectos de resolución para la aprobación de la Asamblea General tendrían que adoptar requisitos similares en sus normas que establecen el formato de los proyectos de resolución, de manera de asegurarse que estos proyectos no sean rechazados “en las puertas” de la sesión plenaria o en otros órganos de la cadena de revisión. De igual forma, las delegaciones que presentan resoluciones para la consideración de la Asamblea General estarían obligadas a utilizar las plantillas si la Asamblea General adoptara tal requisito.

En cuanto al período ordinario de sesiones de 2009, ya es demasiado tarde para que la Asamblea General modifique su Reglamento a fin de exigir el uso de las plantillas para dicho período, a menos que el Consejo Permanente decida convocar, conforme al artículo 58 de la Carta, un período extraordinario de sesiones para dicho propósito. No obstante, el Consejo Permanente y la Comisión Preparatoria de la Asamblea General pueden adoptar procedimientos que requieran que todos los proyectos de resolución revisados y aprobados por ellos para su posterior consideración por parte de la Asamblea General sean compatibles con las plantillas aprobadas para ese período de sesiones.
Sin embargo, esta medida temporal no tendría efectos vinculantes para la sesión plenaria de la Asamblea General por ser ésta es un órgano superior a su Comisión Preparatoria y al Consejo Permanente. Por lo tanto y hasta que modifique su Reglamento, la Asamblea General aún tendría la opción de aceptar de delegaciones individuales proyectos de resolución que no se ajusten a las plantillas para considerar durante el curso de ese período de sesiones. Alternativamente, y por recomendación del Consejo Permanente, la Comisión Preparatoria o una delegación, la Asamblea General podría adoptar durante la “sesión inaugural” de su período ordinario de sesiones de 2009 el requisito de utilizar la plantilla para todas las resoluciones que reciba de delegaciones individuales durante ese período.
Si fuera a adoptarse el requisito de la plantilla para el período ordinario de sesiones de 2009, sugerimos el siguiente procedimiento. En primer lugar, la CAAP deberá crear las plantillas y recomendar al Consejo Permanente que adopte una resolución por medio de la cual se las apruebe y exija su uso a todas las Comisiones y otros órganos de la OEA que presenten proyectos de resolución para su revisión, ya sea en forma separada o como anexos a sus informes anuales. Una vez adoptada por el Consejo Permanente, la Resolución sería vinculante para todas sus Comisiones. A continuación, el Presidente del Consejo Permanente deberá enviar una copia de la Resolución al Presidente de la CEPCIDI, solicitando que la CEPCIDI y el CIDI adopten las plantillas para los proyectos de resolución que el CIDI presente todos los años al Consejo Permanente para revisión y recomendación a la Asamblea General, de conformidad con el artículo 54, párrafo f) de la Carta. Luego, la Comisión Preparatoria deberá adoptar una Resolución por la cual se exija el uso de plantillas y proponer el requisito en el informe que se adjunta al proyecto de temario que habrá de adoptarse en la sesión inaugural del período ordinario de 2009.

Por razones de practicidad y debido proceso es necesario que los órganos y entidades de la Organización que ya hayan revisado y aprobado los proyectos de resolución que se someterán a consideración del período ordinario de sesiones de 2009 sean eximidos de tal requisito. En muchos casos, para ellos sería excesivamente costoso y poco práctico volver a convocar a sus órganos directivos a reuniones extraordinarias con el único propósito de reconsiderar el nuevo formato de plantilla de las resoluciones ya aprobadas en sus reuniones ordinarias bajo las prácticas vigentes antes de la adopción del nuevo requisito por el Consejo Permanente y la Comisión Preparatoria. Además, la aplicación estricta del requisito de la plantilla a dichos órganos en lo que se refiere a los proyectos de resolución aprobados por ellos antes de la adopción del nuevo requisito sería un castigo injusto y ex post facto por no haber cumplido con requisitos que no estaban en vigor al momento en que ellos aprobaron los proyectos de resolución para someter a la aprobación de la Asamblea General de 2009. Esto sería contrario a las nociones de debido proceso comúnmente aceptadas.
Por último, se han suscitado algunas inquietudes respecto de si la adopción del requisito de la plantilla para el período ordinario de sesiones de 2009 sería contraria o violaría de alguna manera el artículo 41 del Reglamento de la Asamblea General que establece lo siguiente:
Al aprobar resoluciones en las cuales se adopten proyectos o actividades que signifiquen gastos para la Organización, la Asamblea General tendrá en cuenta las estimaciones financieras que con anterioridad deberá preparar la Secretaría General sobre las repercusiones de tales proyectos o actividades en los cálculos presupuestarios de la Organización y el pronunciamiento previo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente o, si fuere el caso, de la Comisión General de la Asamblea General sobre dichas repercusiones financieras.


En nuestra opinión, no existe contradicción entre el artículo 41 y el requisito de la plantilla. Al contrario, la propuesta de exigir plantillas separadas para las resoluciones sobre políticas y para las resoluciones sobre proyectos y actividades debería facilitar el cumplimiento del artículo 41.
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�.	El artículo 31 del Reglamento de la Asamblea general establece: “La Comisión Preparatoria podrá recomendar que, de acuerdo con su significación, ciertos temas sean considerados de modo preferente al comienzo del período ordinario de la Asamblea”.





