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ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS

OPINIÓN JURÍDICA SOBRE LA PROPUESTA DE MODIFICAR EL CICLO 

DE APROBACIÓN DEL PRESUPUESTO

A. Modificación del ciclo de aprobación del programa-presupuesto de 2010 


Varios delegados han preguntado si el Consejo Permanente puede modificar el calendario de presentación y aprobación del programa-presupuesto de 2010, de manera que el Secretario General posponga la presentación de su propuesta de programa-presupuesto hasta el último trimestre de 2009, después del período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA. La respuesta simple es: sí. Los fundamentos jurídicos y el procedimiento a seguir se encuentran a continuación.


1. Fundamento jurídico


En primer lugar, ninguna estipulación de la Carta de la OEA exige que el programa-presupuesto de la Organización sea aprobado durante el período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Los artículos 55, párrafo e), y 60 establecen simplemente que la Asamblea General es responsable de aprobar el programa-presupuesto, sin especificar en qué tipo de sesión, ya sea extraordinaria (artículo 58) u ordinaria (artículo 57). Por lo tanto, la aprobación del programa-presupuesto puede tener lugar tanto durante un período ordinario como extraordinario de sesiones.


En segundo lugar, el artículo 90 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, que instaura el calendario para el ciclo del programa-presupuesto, establece: “El Secretario General presentará el proyecto de programa-presupuesto a la Comisión Preparatoria y enviará copia del mismo al Presidente de la CEPCIDI por lo menos con 90 días de anticipación a la fecha de celebración del período de sesiones de la Asamblea General…”, sin especificar si se refiere a un período ordinario o extraordinario de sesiones. Por lo tanto, la decisión de posponer la aprobación del programa-presupuesto de 2010 no requiere ninguna modificación de las Normas Generales. En efecto, el Consejo Permanente, conforme a la autoridad que le confiere el artículo 58 de la Carta para convocar un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para aprobar el programa-presupuesto, puede modificar el inicio del período de noventa días.

En tercer lugar, el artículo 91, párrafo b), de la Carta confiere al Consejo Permanente la autoridad, cuando la Asamblea General no estuviere reunida, de “adoptar las disposiciones de índole reglamentaria que habiliten a la Secretaría General para cumplir sus funciones administrativas”. Por lo tanto, si la Secretaría General solicitara la suspensión temporal o la modificación del artículo 90 de las Normas Generales para abreviar o extender el plazo para la presentación y revisión del programa-presupuesto antes de someterlo a consideración de la Asamblea General, el Consejo Permanente podría adoptar las medidas necesarias para tal propósito.

Por último, el artículo 30 del Reglamento de la Asamblea General podría suscitar ciertas inquietudes debido a que exige la inclusión de los asuntos “aprobación del presupuesto anual” y “fijación de las cuotas” en el temario del período ordinario de sesiones de la Asamblea General. No obstante, dichas inquietudes no deberían plantear un obstáculo para posponer la aprobación del programa-presupuesto y fijar las cuotas de los Estados Miembros durante un período extraordinario de sesiones sin antes modificar dicho artículo. La historia demuestra que, en la práctica, los Estados Miembros no han aplicado esta norma para exigir la fijación de las cuotas y la aprobación del programa-presupuesto en un período ordinario de sesiones. De hecho, durante los últimos tres años, se han celebrado períodos extraordinarios de la Asamblea General luego del período ordinario que concluye en junio, con el fin de aprobar el presupuesto o fijar las cuotas de los Estados Miembros. De igual forma, en 1998 el programa-presupuesto se aprobó durante un período extraordinario de sesiones en lugar del período ordinario.

La práctica, cuando no contraviene directamente el derecho escrito, tiene fuerza de ley. En vista de la práctica dentro de la OEA, y en vista de la ausencia de una norma explícita en el Reglamento de la Asamblea General que otorgue al período ordinario de sesiones la autoridad exclusiva de aprobar el programa-presupuesto y fijar las cuotas de los Estados Miembros, la consideración y aprobación de dichos asuntos puede, desde el punto de vista jurídico, posponerse hasta la celebración de un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General. 

Al abordar brevemente estos dos asuntos obligatorios del temario del período ordinario de sesiones, no es necesario que la Asamblea General tome una decisión final respecto de ellos. Puede, sencillamente, tomar la decisión de posponer su tratamiento hasta que el Consejo Permanente convoque un período extraordinario de sesiones durante el año calendario, como se ha hecho en el pasado. Dicha decisión puede registrase en las actas de la Asamblea o, como alternativa, en una breve Resolución en la que se incluyan lineamientos adicionales para la preparación del presupuesto y otras consideraciones que se estimen pertinentes.

2. Procedimiento
En primer lugar, la CAAP deberá preparar un proyecto de resolución para someterlo a la aprobación del Consejo Permanente, por medio del cual se pospone la presentación y consideración del programa-presupuesto hasta después del período ordinario de sesiones de la Asamblea General, y se convoca un período extraordinario de sesiones para el último trimestre de 2009 con el fin de aprobar el programa-presupuesto de 2010. El Consejo Permanente deberá aprobar dicha Resolución. Una vez fijada la fecha del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, el Secretario General podrá calcular la fecha en que deberá presentar su propuesta de programa-presupuesto a la Comisión Preparatoria y al Presidente de la CEPCIDI: 90 días antes de la fecha de inicio del período extraordinario de sesiones, según el artículo 90 de las Normas Generales.

Asimismo, y en virtud del artículo 31 del Reglamento de la Asamblea General
, el Consejo Permanente deberá notificar su decisión a la Comisión Preparatoria para que ésta pueda agregar una observación al temario publicado indicando que el Consejo Permanente ha decidido convocar un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la consideración final del programa-presupuesto de 2010.  Se recomienda a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria redactar una breve resolución por medio de la cual la Asamblea General toma nota de la decisión del Consejo Permanente y proporciona lineamientos adicionales a tener en cuenta en la consideración del programa-presupuesto y la fijación de cuotas de los Estados Miembros durante el período extraordinario de sesiones que será convocado para dicho propósito. Esta Resolución deberá ser presentada por la Comisión Preparatoria en pleno para la aprobación de la Asamblea General.

B.  Modificación permanente del ciclo de aprobación del programa-presupuesto

Se ha planteado el interrogante acerca de la posibilidad de modificar de manera permanente el ciclo de aprobación del programa-presupuesto, de manera que los programas-presupuestos se aprueben durante un período extraordinario de sesiones celebrado después del período ordinario. Nuevamente, la respuesta es afirmativa.  Para dicho propósito, recomendamos varias modificaciones al Reglamento de la Asamblea General.


1.  Fundamento jurídico

No existen obstáculos jurídicos para modificar permanentemente el ciclo de aprobación del programa-presupuesto. Como se dijo anteriormente, la Carta de la OEA no especifica el tipo de sesión de la Asamblea General en la que debe aprobarse el programa-presupuesto. Según el artículo 54, párrafo h), de la Carta, la Asamblea General es dueña de su propio Reglamento, siempre y cuando no se contradiga con la Carta. La Asamblea General aprueba su Reglamento y, por lo tanto, puede modificar lo que ha aprobado anteriormente. Es decir, la Asamblea General tiene la autoridad de determinar, por medio de su propio Reglamento o de resoluciones que pueda adoptar, en qué tipo de sesión aprobará el programa-presupuesto de la Organización.

2. Procedimiento

Al modificar sus normas para establecer de manera permanente la consideración del presupuesto luego de la adopción de políticas en su período ordinario de sesiones, la Asamblea General puede elegir entre dos opciones. La primera opción, y quizá la más simple, sería modificar el artículo 30 (el temario) del Reglamento de la Asamblea General para eliminar el requisito de incluir en el temario del período ordinario de sesiones la “aprobación del presupuesto anual” y la “fijación de las cuotas”. A continuación, debería agregar la siguiente oración al artículo 47 del Reglamento, que trata sobre los períodos extraordinarios de sesiones:

Todos los años, el Consejo Permanente convocará un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General durante el último trimestre del año calendario para aprobar el programa-presupuesto, fijar las cuotas de los Estados Miembros y tratar otros asuntos administrativos y presupuestarios que exijan la aprobación de la Asamblea General.

La otra opción sería incluir en su Reglamento una cláusula que divida el período ordinario de sesiones en dos sesiones plenarias, una de las cuales trataría el programa-presupuesto y las cuotas de los Estados Miembros (“Sesión Plenaria sobre Administración y Finanzas” o un término equivalente) y la otra (“Sesión Plenaria sobre Políticas” o un término equivalente) trataría todos los demás asuntos. Esta última se reuniría por lo menos cuatro meses antes de la Sesión Plenaria sobre Administración y Finanzas. También debería modificar el artículo 30 del Reglamento para indicar que el presupuesto y las cuotas no se tratarán en la Sesión Plenaria sobre Políticas.

La modificación del Reglamento de la Asamblea General no debería ser un proceso complejo. Según el artículo 85 del mencionado Reglamento, la Asamblea General puede hacerlo por iniciativa propia o por recomendación del Consejo Permanente o la Comisión Preparatoria. Según el artículo 55 de la Carta, la aprobación de asuntos presupuestarios requiere el voto de dos tercios de los Estados Miembros. Visto que algunos consideran que las modificaciones mencionadas son “asuntos presupuestarios”, sugeriríamos que se adoptaran solamente por el voto de por lo menos dos tercios de los Estados Miembros.
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�.	El artículo 31 establece: “El proyecto de temario deberá ir acompañado de un informe de la Comisión, el cual contendrá los antecedentes de hecho y de derecho y, cuando sea oportuno, otros elementos de juicio que faciliten la consideración de los temas”.





