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Y PRESUPUESTARIOS
ESTRATEGIA PARA MEJORAR LA EFICIENCIA EN ENERGÍA EN LOS EDIFICIOS DE LA SEDE DE LA OEA
I. Antecedentes

· Desde hace muchos años, la Secretaría General de la OEA ha promovido la conservación de energía  para reducir costos y contribuir con la preservación del ambiente.

· El reciente  premio “Energy Star”, otorgado por la Agencia de Protección del Medio Ambiente de los EEUU (EPA) para el edificio de la Secretaría General (GSB), es testimonio de nuestros logros a la fecha.

· Más debe hacerse. La Junta de Auditores Externos ha recomendado que la Secretaría General de la OEA desarrolle una estrategia para  así mejorar la eficiencia de los edificios en el uso de energía y así ahorrar recursos adicionales, además de contribuir con la preservación del medio ambiente.

II. Introducción


· En los EE.UU., los edificios consumen mas del 40% del total de la energía consumida en el país. De este total, el 18% lo consumen los edificios comerciales, que a su vez contribuyen con un estimado del 15% a la emisión de gases que causan el efecto invernadero.

· El consumo de energía de un edificio típico de oficinas comercial representa el 30% de los costos operativos (electricidad, agua, vapor, mantenimiento, jardines y limpieza), convirtiéndolo en el mayor de los gastos operacionales. Las mejoras en la eficiencia de energía  tienen una retribución directa y substancial para los propietarios.

· En el año 2008, la Secretaría General consumió aproximadamente $1.2 millones en electricidad, mas de $200,000 en vapor para calefacción y $60,000 en agua.

III. Políticas y prácticas de la Secretaría General de la OEA

· La Secretaría General está comprometida en contar con instalaciones más eficientes, que reduzcan el consumo de energía y las emisiones que producen el efecto invernadero. 

· La Secretaría General de la OEA ha implementado políticas y mejoras para reducir el consumo de energía. Estas incluyen:

1. Mantenimiento preventivo de los equipos mecánicos, eléctricos y de plomería.

2.  contribuyen con el medio ambiente.

3. Reducción de las horas operativas de aire acondicionado y calefacción en los edificios de la OEA durante los días hábiles y fines de semana.
IV. Resultados obtenidos

· La implementación de estas políticas ayudaron a reducir los costos operativos anuales de la Secretaría General en el año 2008, en relación a 2007:

1. El consumo de electricidad se redujo en 587.000 kilovatios/hora ahorrando $82.000.

2. El consumo de agua se redujo en más de 900.000 galones ahorrando $9.000.

· Las nuevas tecnologías en comunicación, que incluyen equipos multi-funcionales que permiten hacer impresiones a doble faz, han contribuido con la reducción en el uso de papel en un 20% y con la disminución del costo de mantenimiento. El ahorro en el uso del papel fue de $79.000 entre los años 2002 y 2008.
V. Se necesita más

· El Informe sobre las Condiciones Existentes (ECR) 2007 de los edificios de la Secretaría General de la OEA, identificó deficiencias y mantenimiento pendiente por un valor de $3.8 millones en los equipos de calefacción, ventilación y aire acondicionado que tienen un impacto directo en el uso de la energía.

· Este informe también recomendó la instalación de dos calderas de gas, con un costo estimado de $350.000 para generar calefacción propia y así eliminar el costo excesivo del vapor adquirido externamente. Esta instalación es parte integral de los $3.8 millones requeridos en inversiones.
VI. Emblema Energy Star

· En abril del 2009, la Agencia de Protección del Medio Ambiente (EPA) otorgó el Emblema Energy Star al edificio de la Secretaría General (GSB) por su eficiencia en el uso de la energía.

· Este galardón, identifica al GSB como uno de los más eficientes en los EE.UU. en cuanto al uso de energía, ahorro de recursos, eliminación de los gases que causan el efecto invernadero y protección del medio ambiente.
VII. Certificación LEED-EB

· Para obtener la certificación de Liderazgo en Energía y Diseño Ambiental para Edificios Existentes (LEED-EB), la Auditoría LEED-EB realizada para el GSB en el 2008 recomendó mejoras adicionales en las siguientes áreas:

1. Eficiencia en el uso del agua.

2. Reducción de energía. 

3. Obtención de materiales ecológicos.

4. Reducción de desperdicios sólidos producidos por las operaciones del edificio.

5. Calidad del medio ambiente interior.

· Estas mejoras resultarán en ahorros adicionales estimados entre el 10% y el 20% en el consumo de electricidad y agua.

· El costo de implementación de estas mejoras se estima en $64.500
VIII. Contratación de un Programa de Ahorro de Energía (ESPC)

· Un estudio realizado por Honeywell en 2008 sobre los edificios de la Secretaría General de la OEA para mejorar la eficiencia en el uso de energía y reducir los costos de operación, recomendó un programa de financiamiento para el reemplazo, modernización y mejoras de los equipos de aire acondicionado, calefacción y ventilación por un valor de $1.3 millones. 

· Este programa generará ahorros anuales estimados en $155.000 en el Complejo de la Avenida Constitución (Edificio Principal, Edificio Administrativo, Museo y Casita). 
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· Estos ahorros operacionales garantizados por Honeywell, pagarán el programa de financiamiento en un periodo de ocho años y medio.
IX. Costos de Implementación
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Costos 

Estimados

Ahorros Anuales 

Estimados

Fuente de Financiamiento

1

Implementación de mejoras para la certificación LEED-EB del GSB. $64.500

10-20% en electricidad, 

vapor y agua.

Fondo Regular

2



Contratación del programa de financiamiento (ESPC) por $1.3 millones 

que se pagara con los ahorros anuales.



$1.325.000 $155.000 Financiamiento Bancario

3

Instalación de calderas para reemplazar el actual sistema de calefacción 

(vapor) según las recomendaciones del estudio de Honeywell.

$350.000 $125.000

Fondo Regular & 

CP/Res.831(1342/02)


X. Recomendaciones

· Implementación gradual de las mejoras para la certificación LEED-EB estimadas en $64.500, usando los recursos existentes del Fondo Regular (Iniciativa 1 en la tabla de la pagina anterior).

· Instalación de calderas (iniciativa 3) financiadas con los recursos del Fondo Regular y parte del Fondo para Inversiones de Capital  de los Edificios de la OEA (CP/CAAP/Res. 831).
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· Continuar explorando la implementación del Programa de Ahorro de Energía (ESPC) (iniciativa 2), basado en el estudio de factibilidad  recomendado por Honeywell para el reemplazo, modernización y mejoras de otros equipos mecánicos.
XI. Acción Propuesta

· Que la CAAP autorice el uso de $175,000 de la partida para infraestructura de la Resolución 831 para comenzar con las reparaciones urgentes necesarias.
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