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ET BUDGÉTAIRES

PROJET DE RÉSOLUTION

CALENDRIER DU PROCESSUS D’EXAMEN ET D’ADOPTION
DU PROGRAMME-BUDGET 2011

(Approuvé durant la réunion de la CAAP

tenue le 24 février 2010)
LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

CONSIDÉRANT:

Que l’article 90 des Normes générales de fonctionnement prévoit que le Secrétaire général présente son projet de Programme-budget à la Commission préparatoire au moins quatre-vingt-dix jours avant la date d’ouverture de l’Assemblée générale au cours de laquelle il doit être examiné; 

Que, d’habitude, le Programme-budget fait l’objet d’un examen au cours des sessions ordinaires de l’Assemblée générale qui se tiennent à la fin du premier semestre de chaque année; 

Que les États membres ont à plusieurs occasions reconnu la nécessité de disposer d’un Programme-budget dont le contenu corresponde de plus près aux mandats de l’Organisation, en tenant compte des résultats du processus de hiérarchisation des priorités proposé par les États membres;

Que la Commission des questions administratives et budgétaires du Conseil permanent a établi le Groupe de travail chargé de la révision des programmes de l’OEA dans le but d’examiner les mandats actuels de l’Organisation;


Que par sa résolution AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), l’Assemblée générale a chargé le Secrétaire général de «mener, avant que ne commence le cycle de discussion et d’approbation du Programme-budget de 2011, les consultations nécessaires en vue de recueillir et de présenter les informations et les rapports requis par les missions permanentes au début des réunions de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires, et de présenter à la CAAP, au plus tard le 15 mars 2010, un avant-projet de budget qui tienne compte des activités du Groupe de travail de la CAAP sur la révision des programmes de l’OEA» (ci-après dénommé «le Groupe de travail»);


Que, pour faire en sorte que le Programme-budget 2011 corresponde le plus possible aux mandats issus de l’Assemblée générale et qu’il tienne compte des recommandations du Groupe de travail chargé d’établir l’ordre de priorité des mandats de l'Organisation, il est impératif de reporter le processus de préparation, d’examen et d’adoption du Programme-budget 2011 à une date ultérieure à la session ordinaire de l’Assemblée générale de 2010;



Que le report du processus de préparation, d’examen et d’adoption d’un Programme-budget 2011 qui tienne compte des mandats de la session ordinaire de l’Assemblée générale et des conclusions du Groupe de travail nécessitera la convocation d’une session extraordinaire de l’Assemblée générale aux fins d’adoption du Programme-budget 2011 au début du dernier trimestre de 2010,
DÉCIDE:
1.
De convoquer au 30 septembre 2010 au plus tard une session extraordinaire de l’Assemblée générale aux fins d’examen et d’adoption du Programme-budget 2011.
2.
De demander au Secrétaire général de soumettre à la Commission préparatoire de cette session extraordinaire, en vertu des directives établies dans la résolution AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), son projet de Programme-budget, au moins quatre-vingt-dix jours avant l’ouverture de ladite session, conformément à l’article 90 des Normes générales de fonctionnement et en application des éventuelles directives issues de la session ordinaire de l’Assemblée générale, notamment en ce qui concerne le plafond du Programme-budget.

3.
D’informer la Commission préparatoire de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale de la présente résolution.
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