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E ORÇAMENTÁRIOS

PROJETO DE RESOLUÇÃO

CALENDÁRIO PARA A CONSIDERAÇÃO E APROVAÇÃO
DO ORÇAMENTO-PROGRAMA DE 2011

(Aprovado na reunião da CAAP, realizada em 24 de fevereiro de 2010)


O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:


Que o artigo 90 das Normas Gerais determina que o Secretário-Geral apresente a proposta de orçamento-programa à Comissão Preparatória pelo menos noventa dias antes da data de realização do período ordinário de sessões da Assembléia Geral em que venha a ser considerada;


Que em geral o orçamento-programa é considerado nos períodos ordinários de sessões da Assembléia Geral que se realizam nos últimos meses do primeiro semestre de cada ano;


Que os Estados membros reconheceram repetidas vezes a necessidade de que o orçamento-programa se ajuste melhor aos mandatos da Organização, levando em conta os resultados do processo de priorização proposto pelos Estados membros;


Que a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários do Conselho Permanente criou o Grupo de Trabalho para a Revisão dos Programas da OEA, cujo propósito é examinar os mandatos em curso da Organização;


Que na resolução AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), a Assembléia Geral encarregou o Secretário-Geral “de implementar um processo de preparação do orçamento a fim de realizar, antes do início do ciclo de discussão e aprovação do orçamento-programa de 2011, as consultas necessárias para arrecadar e apresentar os dados e relatórios que as Missões Permanentes exijam no início das sessões da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários e de apresentar um esquema preliminar de orçamento à CAAP o mais tardar até 15 de março de 2010, levando em consideração os trabalhos do Grupo de Trabalho da CAAP para a Revisão dos Programas da OEA” (doravante denominado Grupo de Trabalho);


Que, a fim de assegurar que o orçamento-programa de 2011 se ajuste tanto quanto possível aos mandatos decorrentes da Assembléia Geral e que possa levar em consideração as recomendações do Grupo de Trabalho sobre a Priorização dos Mandatos da Organização, é necessário adiar a preparação, consideração e aprovação do orçamento-programa de 2011 para após a realização do período ordinário de sessões da Assembléia Geral de 2010; e


Que o adiamento do processo de preparação, consideração e aprovação de um orçamento-programa para 2011 que incorpore os mandatos do período ordinário de sessões da Assembléia Geral e as conclusões do Grupo de Trabalho exigirá a convocação de um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral para o início do último trimestre de 2010, com o objetivo de aprovar o orçamento-programa de 2011,
RESOLVE:


1.
Convocar um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral para, no máximo, 30 de setembro de 2010, a fim de considerar e aprovar o orçamento-programa de 2011.


2.
Solicitar ao Secretário-Geral que, em cumprimento ao disposto na resolução AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), apresente a proposta de orçamento-programa à Comissão Preparatória desse período extraordinário de sessões o mais tardar até noventa dias antes da data acima referida, de acordo com o artigo 90 das Normas Gerais e em atendimento à diretriz que possa decorrer do período ordinário de sessões da Assembléia Geral, especialmente no que se refere ao teto do orçamento-programa.


3.
Dar conhecimento desta resolução à Comissão Preparatória do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
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