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INFORMACIÓN PARA LA CAAP SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DEL PRESUPUESTO PARA 2011

(Documento presentado por la Secretaría de Administración y Finanzas)

Reducción salarial para altos ejecutivos: 


Conforme al compromiso de la Secretaría General con los Estados Miembros, la SG/OEA ha implementado, de manera temporal para el año 2011, una reducción del 4,5% en la compensación que reciben los altos ejecutivos (en los niveles D1 y superior). Esta medida de austeridad sólo afecta el sueldo de los altos ejecutivos pero no se modifican los grados ni las aportaciones al fondo de pensiones de los altos ejecutivos. Con esta medida se logrará un ahorro de $187.000 para el Fondo Regular.

Ajuste en la escala salarial de funcionarios en la categoría de servicios generales: 

Como resultado de una importante encuesta realizada en 2010 por la Comisión de Administración Pública Internacional (CAPI) de la Organización de las Naciones Unidas y de conformidad con las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, la SG/OEA ajustará la escala salarial de los funcionarios en la categoría de servicios generales en Washington, D. C. Este ajuste representa un aumento promedio del 7,3%, es retroactivo a septiembre de 2010 y representa un costo adicional de $200.000 para el Fondo Regular en 2010 y $550.000 en costos no presupuestados en 2011.

Asimismo, la SG/OEA implementará ajustes en los sueldos de funcionarios en la categoría de servicios generales en otros lugares de trabajo, conforme lo ha indicado la CAPI. Hasta la fecha la CAPI ha publicado aumentos para Uruguay (16%, vigente a partir de octubre de 2010) y para Jamaica (5,4%, vigente a partir de agosto de 2010).

Según se indica en un documento aparte presentado a los miembros de la CAAP sobre los resultados de la adopción, por parte de la OEA, en 1995 de una política de paridad salarial con la Organización de las Naciones Unidas, en un período de quince años los aumentos salariales conforme a la escala de la ONU han sido considerablemente inferiores a los que han recibido los empleados del Gobierno Federal de Estados Unidos durante el mismo período.

Cambios en la asignación presupuestaria aprobada en 2011 para dos unidades organizacionales:

El Secretario General ha decidido no implementar el traslado planeado del Departamento de Asesoría Legal de la Oficina del Secretario General (capítulo 1) a la Secretaría de Asuntos Jurídicos (capítulo 4). Asimismo, el Secretario General ha decidido no implementar el traslado de la Oficina de Protocolo de la Oficina del Secretario General a la Secretaría de Relaciones Externas (capítulo 8). Estas dos unidades organizacionales permanecerán bajo el mando de la Oficina del Secretario General (capítulo 1). Estas decisiones no tendrán efecto alguno en el presupuesto aprobado del Fondo Regular.
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