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RAPPORT DE LA COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES ET BUDGÉTAIRES SUR LE VIREMENT DU DÉPARTEMENT DU CONSEIL JURIDIQUE AU CHAPITRE CORRESPONDANT AU BUREAU DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL DANS LE PROGRAMME-BUDGET DU FONDS ORDINAIRE POUR 2011

(Approuvé par le Conseil permanent à sa séance du 18 février 2011)


En ma qualité de Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, je tiens à faire rapport sur la demande présentée par le Secrétariat général concernant le virement du Département du conseil juridique du chapitre du Secrétariat aux questions juridiques au chapitre correspondant au Bureau du Secrétariat général dans le Programme-budget pour 2011, à la réunion du 21 janvier 2011.

Ce cas s’inscrit dans les dispositions de l’article 104 des Normes générales, selon lequel un virement excédant 5 % du total des ressources approuvées pour un chapitre déterminé, tant du chapitre duquel les crédits sont pris que de celui où ils sont virés, nécessite l’approbation du Conseil permanent.

Comme le Secrétariat général l’a indiqué dans le rapport qu’il a présenté en temps voulu et étant donné que ce virement n’aura aucune incidence budgétaire, à sa réunion du 3 février 2011 la CAAP a approuvé cette demande et a décidé de la soumettre au Conseil permanent pour examen et approbation.
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