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INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS 
Y PRESUPUESTARIOS SOBRE LA TRANSFERENCIA 
DEL DEPARTAMENTO DE ASESORÍA LEGAL AL CAPÍTULO CORRESPONDIENTE
A LA OFICINA DEL SECRETARIO GENERAL EN EL PROGRAMA-PRESUPUESTO
DEL FONDO REGULAR PARA 2011
(Aprobado por el Consejo Permanente en su sesión del 18 de febrero de 2011)
En mi calidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios cumplo con informar sobre la solicitud de la Secretaría General para la transferencia del Departamento de Asesoría Legal desde el capítulo de la Secretaría de Asuntos Jurídicos al capítulo correspondiente a la Oficina del Secretario General en el Programa-Presupuesto para 2011, presentada en la reunión del 21 de enero de 2011.

Este caso se enmarca en lo dispuesto en el artículo 104 de las Normas Generales, según el cual una transferencia superior al 5% del total de recursos aprobados para un determinado capítulo, tanto del capítulo del cual se toman los fondos como para el cual son transferidos, requiere la aprobación del Consejo Permanente.

Tal como informara la Secretaría General en su oportunidad y teniendo en cuenta que esta transferencia no tendrá impacto presupuestario alguno, en la reunión del 3 de febrero de 2011, la CAAP aprobó esta solicitud y decidió elevarla a la consideración y aprobación del Consejo Permanente.
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