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Resumen

Desde 2007, la CAAP ha reiterado su apoyo a la transición a las Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público (IPSAS por sus siglas en inglés), y encomendó a la SG/OEA estudiar la viabilidad de su ejecución. En respuesta a dicho mandato, la SG/OEA, presentó los resultados del estudio en 2009.

En los últimos años, notables avances han sido logrados tales como: fomentar relaciones con otros organismos ejecutores, contratación de los auditores externos de la Organización a fin de proporcionar asesoramiento para la implementación; capacitación del personal, y una comparación de las normas contables de la OEA a las normas internacionales.

Asimismo, se ha adquirido una noción más completa sobre el alcance y los requisitos necesarios para una implementación exitosa. El progreso logrado hasta la fecha posiciona a la SG/OEA en mejores condiciones para una transición sin problemas, pero a partir de la experiencia de otras instituciones, se ha hecho evidente que la aplicación de las IPSAS es una compleja tarea, con implicaciones que van más allá de contabilidad a los sistemas financieros, las políticas y el personal. Muchas organizaciones del sistema de las Naciones Unidas han tenido que ampliar sus plazos de aplicación de 2-4 años, lo cual señala el hecho de que una implementación exitosa requiere de una minuciosa planificación y recursos dedicados al proyecto.

A medida que la SG/OEA sigue avanzando hacia la adopción de las IPSAS, este documento tiene como objetivo informar a los miembros de la CAAP sobre los progresos realizados hasta la fecha, y los ajustes necesarios para prepararse para una transición viable. El nuevo plazo (Anexo C) fija 2015 como una fecha factible, siempre y cuando se pueda establecer un equipo de personal dedicado al proyecto.

Para ello, la SG/OEA requiere apoyo financiero para iniciar formalmente el proyecto y poner en marcha aquellos requisitos fundamentales para el éxito del proyecto según lo indican las mejores prácticas. El presupuesto inicial del proyecto estima que el costo será de $1,4 millones de dólares. 

Se solicita a la CAAP tomar nota de este informe.

ANEXO A: Cursos de Capacitación de las Naciones Unidas sobre IPSAS.

ANEXO B: Elementos críticos de ejecución.

ANEXO C: SG/OEA IPSAS calendario de aplicación.

ANEXO D: Costo estimado aplicación de las IPSAS 2011 – 2015.

Primer Informe de Avance  sobre la Adopción de las Normas Internacionales de

Contabilidad del Sector Público (IPSAS) en la Organización de los Estados Americanos

A. Mandato

1. En junio de 2007, la Asamblea General emitió su primer mandato sobre la adopción de las Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público (IPSAS) en la Organización de los Estados Americanos, instruyendo a la Secretaría General (SG/OEA) a: "iniciar un estudio sobre la viabilidad de aplicación de las Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público... y que informe los resultados de la Secretaría General, las conclusiones y recomendaciones al Consejo Permanente a través de la CAAP”. [AG / RES. 2353 (XXXVII-O/07)]

2. En septiembre de 2009, la Asamblea General instruyó a la SG/OEA a: "seguir estudiando la viabilidad de la aplicación de Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público, con vista a su adopción, como fue recomendado por los auditores... y que informe los resultados de la Secretaría General, las conclusiones y recomendaciones al Consejo Permanente a través de la CAAP". [AG/RES.1 (XXXVIII-E/09, Sección III)]

3. En noviembre de 2009, la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), presentó ante la CAAP el resultado de su estudio sobre la viabilidad de la aplicación de las IPSAS en la SG/OEA. En su informe, SAF informó a la CAAP sobre los esfuerzos realizados en otros organismos internacionales y los países miembros con respecto a la aplicación de las normas internacionales de contabilidad y destacó que la adopción de las IPSAS se considera mejores prácticas para organizaciones internacionales como la OEA. El informe también resume el impacto de la adopción en elementos claves de la información financiera; algo de gran importancia para la situación financiera y los resultados financieros de la SG/OEA. [CP/CAAP-3031/09 corr. 2]

4. En su mandato más reciente sobre la adopción de las IPSAS, la Asamblea General instruyó a la Secretaría General: "a continuar su labor en la aplicación de las Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público (IPSAS) con miras a su adopción, como fue recomendado por los auditores, a partir con el año fiscal que comienza el 1 de enero de 2012, y en períodos subsiguientes". La resolución también pidió a la Secretaría General "desarrollar un mecanismo apropiado de consultas sobre este asunto con la CAAP y que informe periódicamente sobre el progreso de este esfuerzo". [Resolución AG/RES.1 (XL-E/10) CORR.1 párrafo 17 a. Y 17c.]

5. Este “Primer Informe de Avance sobre la Adopción de las Normas Internacionales de Contabilidad en la SG/OEA” se presenta en conformidad con dicho mandato.

B. Introducción

Los Estados miembros han considerado la adopción de las IPSAS como un importante paso en la creación del marco necesario para implementar la gestión basada en resultados. El uso  y seguimiento de normas reconocidas internacionalmente aumenta la credibilidad, la fiabilidad y la transparencia de los informes financieros de la organización. Esto también aumenta la comparabilidad de los resultados de la organización a los de organizaciones similares. 

Las actividades realizadas para "estudiar la viabilidad de la aplicación de Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público..." como se indica en la resolución AG / RES. 2353 (XXXVII-O/07) y AG/RES.1 (XXXVIII-E/09), se efectuaron en el marco de una iniciativa más amplia destinada a modernizar y alinear el marco financiero y administrativo de la SG/OEA. Dicho proyecto fue financiado por una contribución de la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI), el cual incluyó como actividades clave:
· Revisión y documentación de los procesos actuales de negocio.

· Desarrollo de una estrategia para simplificar el proceso de pago.

· Un programa de capacitación para el personal financiero y administrativo, y

· Un análisis de las diferencias entre la base de contabilidad actual de la OEA y la contabilidad estandarizada, en preparación para la transición a las normas internacionales.

La mayoría de estas actividades han sido completadas y, aunque no todas directamente relacionadas con la aplicación de las IPSAS, eran esenciales para mejorar la capacidad de la organización en preparación para la transición.
Cuando la SG/OEA comenzó a evaluar la viabilidad de la adopción de las IPSAS, la información disponible sobre "lecciones aprendidas" de otras instituciones era limitada, ya que la mayoría estaban en las etapas iniciales. Desde entonces, las experiencias documentadas han comenzado a surgir a medida que las instituciones han adquirido una visión más precisa del alcance y el impacto de la adopción de estas normas. Esto ha hecho evidente que la transición a las IPSAS es una tarea compleja, con implicaciones que van mucho más allá de la presentación de informes contables y financieros, y que impactan las políticas, sistemas, y la gestión global de los recursos.
Los primeros en adoptar han demostrado que la aplicación efectiva depende de un compromiso institucional, el acceso a asesoramiento de expertos, una buena gestión de proyecto, la capacitación del personal, y la asignación de recursos suficientes para el proyecto, entre otros factores. Muchas instituciones ejecutoras han tenido que revisar sus planes iniciales y calendario de ejecución, y la mayoría han encontrado que es necesario extender la fecha original de implementación de dos a cuatro años.
La continuación de las actividades necesarias para la plena aplicación de las IPSAS en la SG/OEA conforme a lo dispuesto en AG/RES.1 (XL-E/10) CORR.1 requiere recursos adicionales y el establecimiento de un equipo de proyecto dedicado exclusivamente a este esfuerzo. Con este fin, la Secretaría General está buscando financiación adicional de la ACDI y otros donantes a fin de cumplir con esta importante directiva.

C. Progreso

En la SG/OEA, se han logrado avances notables. Las actividades realizadas hasta ahora han sido fundamentales: el desarrollo de relaciones con organismos internacionales, la creación de una conciencia institucional sobre la necesidad de migrar a las normas internacionales, la creación de un repositorio de información sobre las IPSAS, el desarrollo de un plan de proyecto, y la capacitación de personal financiera y administrativa en las normas de mayor impacto para la organización, y documentar las diferencias entre las normas contables de la SG/OEA y las IPSAS. Esto se ha logrado en el contexto de recursos limitados y en ausencia de un equipo de trabajo dedicado exclusivamente a este esfuerzo.

Guía para la Implementación

· La relativa novedad de las IPSAS ha hecho que el acceso a expertos en IPSAS sea difícil para muchas organizaciones. Para hacer frente a este desafío, la SG/OEA está aprovechando su relación con las Naciones Unidas (ONU) y organizaciones del sistema para acceder a un repositorio amplio de orientación para la implementación de las IPSAS. Esto cual incluye acceso a los documentos sobre las políticas formuladas por el Grupo de Trabajo IPSAS de la ONU. Dichos documentos proveen dirección con respecto a algunas de las normas más complejas en el contexto de su aplicabilidad a las organizaciones de las Naciones Unidas, y servirán como punto de referencia para el desarrollo de las políticas de las IPSAS en la OEA.

· Los auditores externos de la Organización - Ernst & Young se han comprometido a ofrecer orientación sobre la aplicabilidad de las ciertas IPSAS para las operaciones de la OEA. Con este fin, la SAF ha comenzado a desarrollar una serie de documentos técnicos que describen la aplicación recomendada de normas individuales en la OEA. Estos documentos están destinados a servir de plataforma para dialogar con los auditores y los órganos rectores sobre los métodos más adecuados para el entorno empresarial de la OEA.

· El intercambio de conocimientos con otras instituciones como la OPS y la OCDE han proporcionado a la SAF información valiosa sobre los posibles retos de implementación, los recursos necesarios, y las lecciones aprendidas. Se esperan intercambios adicionales con instituciones ejecutoras y que estos servirán como guía en lo adelante para la estrategia de adopción de la OEA.

· Durante el último trimestre de 2010, la OEA fue invitada por uno de los expertos de las IPSAS para ofrecer una presentación en la Conferencia del Consorcio Internacional sobre Administración Financiera Gubernamental (ICGFM) sobre la experiencia de la OEA con las IPSAS. Esto permitió a la Organización contribuir al cuerpo con la información disponible sobre temas de aplicación, y proporcionó oportunidades para la colaboración en el futuro.

Comunicación

El plan de comunicación formal para el proyecto se encuentra actualmente en etapa de desarrollo. Mientras tanto, se han tomado medidas para difundir información sobre la transición de la Organización a IPSAS. Estas incluyen:

· Una presentación formal de las IPSAS ante la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) en octubre de 2009. El informe fue diseñado para familiarizar a los miembros de la CAAP con los principios fundamentales de la base de acumulación contable (o devengo) y el impacto esperado de la adopción de las IPSAS.

· El Portal Financiero se ha establecido como el repositorio principal de información sobre la aplicación de las IPSAS en la SG/OEA. Tiene como propósito servir como una herramienta útil en la toma de conciencia dentro de la Organización sobre la necesidad de pasar a la base de acumulación contable. El portal contiene enlaces al conocimiento actualmente disponible de otras organizaciones a medida que se implementan las IPSAS. En el futuro, este se utilizará para comunicar los avances realizados, el seguimiento de la evolución del proyecto, y el acceso a una gama más amplia de orientación sobre las IPSAS.

· En el cumplimiento de AG/RES.1 (XL-E/10) CORR.1, el progreso hasta la fecha en relación a las IPSAS, se resume en cada Informe Trimestral de Gestión.

Capacitación 

En 2010, la SG/OEA recibió los cursos computarizados sobre IPSAS, guiados por instructores,  que se desarrollaron para las agencias de las Naciones Unidas (Véase el Apéndice A). Cinco cursos fueron impartidos por los expertos que desarrollaron los materiales para las Naciones Unidas a más de 20 miembros del personal financiero y administrativo:

·  Contabilidad de devengo bajo las IPSAS; conceptos básicos y avanzados.

·  Contabilidad de la propiedad, planta y equipo.

·  Contabilización de beneficios para Empleados.

·  Temas avanzados de información financiera.

·  Preparación de estados financieros sobre base devengada.

Más del 80% de los participantes aprobaron exitosamente la evaluación de los conocimientos de fin de curso diseñado para medir el nivel conocimiento sobre la aplicación de las normas.
Análisis de brecha y matriz de riesgo

La transición de las normas contables de la Organización a las normas internacionales resultará en cambios significativos en las políticas de la Organización y procesos de negocio.

· Un análisis de brecha entre las IPSAS a las normas contables de la SG/OEA se ha completado, identificando varias normas como aplicable a las operaciones a la OEA.

· SAF se encuentra actualmente en proceso de elaboración de una matriz que se alinea cada norma aplicable con el impacto esperado en relación a: políticas y procedimientos actuales, y los requisitos del sistema de planificación de recursos empresariales (ERP). Por último, se identifican los riesgos asociados y las medidas de mitigación de riesgos.

· A medida que los estándares adicionales son publicadas y las normas existentes son revisadas, este análisis de brecha  deberá ser actualizado. Se espera que dicho proceso continúe a lo largo de la transición.

D. Siguientes Pasos

Re-definición del calendario de ejecución

La Lista de Implementación de las IPSAS de las Naciones Unidas prescribe ciertos "pasos importantes para la implementación" que deben ser establecidos por lo menos dos años antes de la fecha prevista de implementación (ver Anexo B). Al usar esta  guía para evaluar el estado actual del proyecto de las IPSAS en la OEA, es evidente que su aplicación en la Organización está en una etapa preliminar, y que la fecha prevista 1 de enero de 2012 no es viable. Basados en experiencias de otros organismos, SAF cree que una estrategia de implementación gradual hacia la adopción de las IPSAS es la forma más viable, prudente y rentable para garantizar su capacidad de implementar las IPSAS para una fecha establecida.

Tomando en cuenta los pasos críticos que deben ser establecidos, incluyendo el financiamiento del proyecto y el establecimiento de una estructura gubernativa adecuada, SAF cree que el 1 de enero de 2015 es una fecha más razonable para la adopción. A partir de esto se ha desarrollado un calendario revisado de implementación y el presupuesto (ver Apéndices C y D).

Estructura gubernativa de Proyecto

Para cumplir este plazo se requiere de un equipo dedicado al proyecto, con el apoyo de una estructura gubernativa bien definida, y con recursos suficientes para llevar a cabo las actividades de aplicación. Suponiendo que estos componentes claves se encuentren presentes, se hará énfasis en la finalización de los pasos críticos presentados en la lista mencionada anteriormente para Diciembre de 2012.

Un presupuesto inicial del proyecto estima que el costo de dicha implementación es $1,4 millones. Esto no incluye el costo asociado a cualquier actualización o cambios de configuración que puede ser requerido para alinear el sistema de planificación de recursos empresariales (ERP)  de la organización con las IPSAS.

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP25926S.pdf 
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