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Departamento de Recursos Humanos)
	Resumen:  Con el objeto de implementar su estrategia de administración de recursos humanos a largo plazo, la SG/OEA está considerando solicitar la aprobación de la Asamblea General para la revisión de las Normas Generales, a fin de simplificar el conjunto actual de mecanismos de contratación para incluir: contratos por resultado de corto plazo, contratos de plazo fijo para actividades vinculadas a un proyecto financiado con fondos específicos, y contratos indefinidos para los servicios centrales de la Organización financiados con el Fondo Regular. Los concursos serán necesarios antes de la contratación en el Fondo Regular; un período de prueba aplicaría a funcionarios recientemente contratados y los beneficios serían obtenidos por los funcionarios basados en estándares de desempeño y antigüedad. Se utilizarán las Evaluaciones del Desempeño como herramienta para gestionar dichos contratos. Este documento delinea los cambios necesarios en las Normas Generales.



I. NECESIDAD DE REFORMAR EL MARCO REGULATORIO 


Actualmente, las organizaciones operan en un entorno externo que se encuentra en constante cambio, por lo que deben ser más eficientes en la aplicación de sus procesos y en el uso de sus recursos. Las organizaciones también requieren de flexibilidad para adaptar sus estructuras organizacionales y atender las necesidades emergentes.


Con el fin de asegurar que el marco regulatorio de la Secretaría General (SG/OEA) brinde apoyo a la administración de recursos humanos de la Organización, la SG/OEA ha estado trabajando en un proceso de revisión de las Normas Generales y del Reglamento de Personal. Como resultado, se ha identificado la necesidad de modificar el marco regulatorio actual. Esta iniciativa es recomendada por la Junta de Auditores Externos que reafirma, tanto a la Secretaría como a la Asamblea General, la necesidad de autorizar las siguientes fases de implementación de las reformas a la gestión de los recursos humanos, incluida la simplificación de los mecanismos de empleo y contratación existentes. 


De acuerdo a los artículos 109 y 113 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, el Secretario General dirige y es responsable del cumplimiento de las obligaciones y funciones de la Secretaría General, determina el número de funcionarios y empleados, los nombra y reglamenta sus atribuciones y deberes. El contenido estructural de las Normas Generales y la formalidad del procedimiento necesario para modificarlas dificultan la habilidad de la SG/OEA de ajustar el Reglamento de Personal e incorporar procesos y tecnología que necesita la Organización. 


El ajuste de las regulaciones beneficiaría a la Organización reduciendo los riesgos potenciales,  incrementando la eficiencia a través de procesos administrativos basados en estándares y proveyendo claridad en la interpretación de las regulaciones. Además, esta modificación promovería la centralización de los mecanismos de contratación, permitiría la implementación de procesos de contratación más eficientes y rentables, brindaría flexibilidad para simplificar los contratos, reduciría la carga administrativa e introduciría las herramientas necesarias para mejorar la planificación de la fuerza laboral. 


La Secretaría de Administración y Finanzas a través de su Departamento de Recursos Humanos (SAF/DRH) ha identificado cuatro procesos críticos que deberían ser considerados en las Normas Generales para fortalecer la capacidad del DRH para responder a su misión y a las necesidades de la Secretaría General. Estos procesos incluyen los mecanismos de contratación, la clasificación de puestos, la evaluación del desempeño y la solución de reclamos laborales.

II. IDENTIFICACIÓN DE PROCESOS CRÍTICOS
A. Mecanismos de contratación


La simplificación de los mecanismos de contratación debería ser reflejada en la modificación de los artículos 17 al 24 del Subcapítulo A: Tipos de personal de las Normas Generales. (Véase el Anexo I, “Propuesta de modificación de las Normas Generales”.)


La SAF/DRH ha propuesto seis tipos de contratos para simplificar los mecanismos de empleo y contratación actuales:
1. Personal con contratos regulares

2. Personal con contratos a término fijo

3. Personal de confianza

4. Personal con contratos locales

5. Personal asociado

6. Contratistas independientes


Algunas de las características que serán consideradas en la simplificación descrita anteriormente incluyen la distinción entre posiciones centrales que pertenecen al Fondo Regular y aquéllas relacionadas con proyectos específicos:
i. El personal que ocupa posiciones del Fondo Regular solamente será contratado por concurso, seguido de un período de prueba durante el cual el contrato podría terminarse a discreción de la Administración. Después del período de prueba y si el desempeño es satisfactorio, se ofrecería un contrato por tiempo indefinido. Este tipo de contrato tiene por objetivo retener la experiencia del personal central que crea valor y que de esa forma da continuidad a las actividades de la Organización, asimismo busca brindar estabilidad a los funcionarios. 

ii. Los contratos a término fijo financiados con fondos específicos serían más flexibles para permitir al personal entrar y salir de la Organización, de acuerdo a la duración del proyecto o misión. 
iii. Los mecanismos de contratación para el personal de confianza, el personal con contratos locales, el personal asociado y los contratistas independientes no se modificarían.


Esta propuesta permitiría a la SG/OEA contratar recursos humanos a través del mecanismo de contratación apropiado y crear procedimientos de contratación estandarizados para todos los recursos humanos.

B. Clasificación de los cargos 

Con el propósito de eliminar obligaciones sin financiamiento recurrentes ocasionadas por las solicitudes de reclasificación, la SAF/DRH propone la modificación del artículo 38, “Clasificación de los cargos”. Esta propuesta requiere que las áreas se comprometan a una planificación anual de sus recursos, de tal manera que sean incluidos en el presupuesto, el cual estaría ligado con el cumplimiento de los mandatos y las prioridades organizacionales. Las modificaciones propuestas aclararían los procedimientos de clasificación de puestos nuevos y la reclasificación de puestos actuales, permitirían asegurar el pago equitativo a los funcionarios que realizan funciones iguales y mejorarían la planificación de la fuerza laboral conforme a la disponibilidad de recursos. En lo que se refiere a la reclasificación de puestos, los funcionarios que hubiesen ganado un concurso anterior serían confirmados en el puesto reclasificado, siempre y cuando cumplan con los siguientes requisitos: el puesto ha sido presupuestado con anterioridad, confirmación del Secretario y del Director, el funcionario cuente con una evaluación de desempeño satisfactoria y cumpla con los requisitos mínimos del puesto. De esta forma, se reducirían los costos y la carga administrativa originada por el procesamiento de concursos.
* Como resultado de la modificación de las Normas Generales referentes a los mecanismos de contratación (Artículos del 17 al 24) y a la clasificación de los cargos (Artículo 38), se ajustaría la “Selección y preferencia para llenar cargos vacantes” (Artículos 44 y 45) de tal manera que se reflejen los cambios en los procesos mencionados a fin de dar flexibilidad a la SG/OEA para hacer frente a los desafíos emergentes.
C. Evaluación del desempeño

Dado que la Secretaría General tiene la facultad de establecer directrices para la evaluación del desempeño, no hay necesidad de modificar las Normas Generales en este sentido. La inclusión de la evaluación del desempeño en el Reglamento de Personal se centraría en: la creación de un sistema electrónico y confidencial, promover la alineación de los objetivos individuales a las metas de la Organización y establecer acciones de personal concretas como resultado de la evaluación; tales como: aumento de paso, entrenamiento, plan de mejora y terminaciones. 

El resultado que se pretende es establecer expectativas claras del trabajo que será desempeñado, fomentar la comunicación continua entre supervisores y funcionarios, y desarrollar competencias de supervisión sólidas que promuevan la responsabilidad de los supervisores. 
D. Resolución de reclamos laborales

La modificación del artículo 66, “Comité Asesor de Reconsideración” debería dar como resultado un proceso de resolución de reclamos laborales más eficiente y simplificado, en virtud de que se reducirían los recursos asignados.

En caso de surgir un conflicto, éste se resolvería en un plazo más corto (reduciéndolo de nueve meses a cuatro), protegiendo al mismo tiempo la objetividad del proceso. Asimismo, el proceso de resolución de reclamos laborales instituye una fase de conciliación en la que, como primer paso, los funcionarios involucrados tratarían de llegar a una solución entre ellos, con la mínima participación externa. Si la conciliación no se logra entre los funcionarios, se establece una fase de mediación con la participación de un mediador experto para solucionar el conflicto.
III. CONCLUSIÓN


La modificación de los artículos de las Normas Generales antes mencionados proveería a la SG/OEA la capacidad para realizar los cambios necesarios al Reglamento de Personal, con el fin de responder a los desafíos presentes y emergentes, y así cumplir con los mandatos encomendados a través de una administración más eficiente y transparente de los recursos humanos. 
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