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9 mayo 2011


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglés


Y PRESUPUESTARIOS

PROYECTO DE RESOLUCIÓN
MODIFICACIÓN DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 1757 (XXX-O/00) TITULADA “MEDIDAS DESTINADAS A ALENTAR EL PAGO OPORTUNO DE LAS CUOTAS”
(Aprobado en la sesión celebrada el 9 de mayo de 2011,
ad referéndum de la Delegación de Argentina)


LA ASAMBLEA GENERAL,

CONSIDERANDO:

Que desde el establecimiento de la política de descuento por el pago oportuno de cuotas conforme a la resolución CP/RES. 541 (816/90) se han venido implementando una serie de medidas de incentivo, incluyendo la posibilidad de acordar un cronograma de pagos, criterios para definir la condición de situación regular de los Estados miembros, y una reducción del 2% en la cuotas del año siguiente cuando el pago en el ejercicio fiscal correspondiente se recibe antes del 30 de abril;

Que por medio de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) se mejoraron aún más los incentivos para los Estados Miembros que pagaran sus cuotas antes del 30 de abril, aumentándose el descuento por el pago oportuno al 3% si éstos se recibían antes del 31 de enero;

Que mediante la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) se modificó la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) a fin de reemplazar el término “situación regular” con dos nuevas categorías de pago, “situación regular A” y “situación regular B”, para alentar el pago de cuotas atrasadas;


Que como consecuencia de estos incentivos, los Estados miembros, en su mayoría, han venido cumpliendo con sus obligaciones financieras con la Organización reduciéndose significativamente el atraso en el pago de las cuotas;

Que no obstante el cumplimiento en el pago de las cuotas por parte de los Estados miembros, debido a la caída de las tasas de interés desde 2007, la tasa de descuento se encuentra en la actualidad por encima de las tasas del mercado, lo que significa que los descuentos otorgados a los Estados Miembros exceden los intereses que percibe la Organización; y

Que esa situación hace necesario establecer una fórmula que permita, a su vez, alentar el pago oportuno de las cuotas y reducir la pérdida financiera de la Organización,

RESUELVE:

1. Reemplazar el párrafo B.1 del anexo A de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) por el siguiente:

“Los Estados Miembros que hayan pagado la totalidad de sus cuotas para el año fiscal corriente al 31 de marzo de ese período, tendrán derecho a los siguientes descuentos:  el 3% de la cuota pagada al 31 de enero, el 2% de la cuota pagada al último día del mes de febrero y el 1% de la cuota pagada al 31 de marzo.  Procederá el descuento por pronto pago en la fecha de pago.  El descuento se aplicará a las cuotas correspondientes al siguiente ejercicio fiscal”.
2. Salvo la presente enmienda, todos los demás puntos de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00), modificada conforme a la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), no sufren cambios y permanecen en vigor.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP26303S01�











PAGE  

