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RELATÓRIO DOS TRABALHOS REALIZADOS SOBRE A REAVALIAÇÃO DA

POLÍTICA DE DESCONTO POR PRONTO PAGAMENTO

Na qualidade de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), cumpre-me informar sobre a recomendação para que seja reavaliada a política de desconto por pronto pagamento, confiada à CAAP, por meio da resolução AG/RES. 1 (XL-E/10).


No decorrer dos meses de março e abril, o Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA analisou detalhadamente a determinação do parágrafo dispositivo III.A.5, b, da resolução AG/RES. 1 (XL-E/10), sobre uma reavaliação da política de desconto por pronto pagamento, levando em consideração as condições instáveis do mercado financeiro, com o objetivo de apresentar um relatório ao Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.  De acordo com os resultados e o prévio consenso do Grupo de Trabalho, encaminhou-se à CAAP um projeto de resolução, que fora apresentado pela Delegação do Canadá.

A CAAP, na reunião de 9 de maio, aprovou o mencionado projeto, para encaminhamento a este Conselho. O projeto foi aprovado ad referendum da Delegação da Argentina (documento CP/CAAP 3108/11 rev.1).  Posteriormente, o Conselho Permanente, na reunião de 18 de maio, a pedido da Delegação da Argentina, encaminhou novamente o tema à CAAP. 

A CAAP, na reunião de 19 de maio, a pedido da Delegação da Argentina, decidiu que o tema seria adiado até a Assembléia Geral Extraordinária sobre o “Orçamento-programa de 2012”, a ser realizada em outubro de 2011, considerando que o mandato seria executado a partir do exercício fiscal seguinte, e que se trata, ademais, de assunto orçamentário e financeiro. Nesse sentido, a Presidência da CAAP sugere à Comissão Preparatória a retirada do mencionado projeto de resolução do projeto de agenda da Assembléia Geral. 
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