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COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS 
Original: inglês

E ORÇAMENTÁRIOS
PROJETO DE RESOLUÇÃO
MODIFICAÇÃO DAS REGRAS DE UTILIZAÇÃO DOS EDIFÍCIOS

(Apresentado pela Presidência)
O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

TENDO VISTO o documento "Estratégia e Plano de Investimento Imobiliário para Maximizar o potencial dos imóveis da OEA - Informações adicionais" (CP/CAAP-3089/11 add 1 corr. 1), de 18 de abril de 2011;
RECORDANDO que na sessão de 6 de fevereiro de 1985, o Conselho Permanente, a pedido do Secretário-Geral, aprovou as regras estabelecidas no documento CP/doc. 1547/85, para a realização de eventos especiais nas instalações da OEA, a fim de assegurar o uso compatível com sua “dignidade e importância intrínsecas” (“Regras de Utilização dos Edifícios”);
LEVANDO EM CONTA que as Regras de Utilização dos Edifícios dispõem que “o uso dos imóveis da OEA somente deve ser autorizado em caso de:
a)
atividades ou eventos organizados pelos órgãos dirigentes da Organização;
b)
funções oficiais de natureza social ou cultural organizadas pelos Governos dos Estados membros ou por suas Missões; 
c)
atividades ou eventos organizados pela Secretaria-Geral, organismos especializados e outras entidades afins no cumprimento de suas responsabilidades;”
CONSIDERANDO que o imóvel sede da Secretaria-Geral precisa de reparos estimados em US$38,398 milhões e que a dotação orçamentária anual de US$750.000 do Fundo Ordinário aprovada pela Assembléia Geral nos últimos anos para manutenção é lamentavelmente insuficiente para financiar esses reparos; e 
TOMANDO NOTA de que a Secretaria-Geral estimou que a modificação das Regras de Utilização dos Edifícios com vistas a permitir a locação do Salão das Américas e de outras instalações da OEA para eventos privados, inclusive casamentos e outras comemorações familiares, proporcionariam à Secretaria-Geral uma renda anual adicional para os reparos urgentes necessários,
RESOLVE:
1.
Modificar as Regras de Utilização dos Edifícios, a fim de incluir a alínea d que estabeleceria:
d)
eventos privados, inclusive casamentos e outras comemorações familiares, desde que a Secretaria-Geral julgue-os compatíveis com a dignidade e importância intrínsecas dos edifícios da sede.

2.
Instar a Secretaria-Geral a assegurar que todas as medidas de segurança necessárias sejam tomadas a fim de garantir a segurança das pessoas que visitem o Edifício Principal da OEA ou que nele trabalhem.
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