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ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

MODIFICACIÓN DEL REGLAMENTO PARA EL USO DE LOS INMUEBLES

(Presentado por la Presidencia)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,


VISTA la Estrategia y Plan de Inversión para Maximizar el Potencial de los Bienes Raíces de la OEA; Información Complementaria (CP/CAAP-3089/11 add. 1 corr. 1, 18 de abril de 2011);

RECORDANDO que en su sesión del 6 de febrero de 1985, el Consejo Permanente, a petición del Secretario General, aprobó una serie de criterios generales [“Reglamento para el Uso de los Inmuebles” (CP/doc. 1547/85)] para el uso de las instalaciones de la Organización de los Estados Americanos (OEA) con el propósito de asegurar que los eventos especiales que se lleven a cabo en éstas sean compatibles con la “dignidad e importancia intrínsecas” de las mismas;

TENIENDO EN CUENTA que en el Reglamento para el Uso de los Inmuebles se dispone que “el uso de los inmuebles de la OEA sólo debe autorizarse en los casos de:

a)
actividades o eventos organizados por los órganos directivos de la Organización;

b)
funciones oficiales de naturaleza social o cultural organizadas por los Gobiernos de los Estados Miembros o sus Misiones; 

c)
actividades o eventos organizados por la Secretaría General, los organismos especializados y otras entidades afines en cumplimiento de sus responsabilidades;”

CONSIDERANDO que los inmuebles de la sede de la Secretaría General necesitan ser reparados a un costo estimado de US$38.398 millones, y que lamentablemente los US$750,000 anuales que ha aprobado en años recientes la Asamblea General en el presupuesto del Fondo Regular para el mantenimiento de los mismos son insuficientes para pagar las reparaciones; y 

TOMANDO NOTA de que la Secretaría General ha estimado que la modificación del Reglamento para el Uso de los Inmuebles de tal manera que se permita arrendar el Salón de las Américas y otros edificios de la OEA para eventos de carácter privado, incluidas bodas y otras celebraciones familiares, permitiría a la Secretaría General tener un ingreso adicional para las reparaciones que se requieren con urgencia,


RESUELVE:

1.
Modificar el Reglamento para el Uso de los Inmuebles de tal manera que se incluya el siguiente inciso:

d)
renta para eventos privados, incluidas bodas y otras celebraciones de carácter familiar, siempre y cuando, a juicio del Secretario General, estos eventos sean compatibles con la dignidad e importancia intrínseca de los inmuebles de la Organización.
2.
Instar al Secretario General a que se asegure que se tomen todas las medidas de seguridad necesarias a fin de proteger a quienes visitan y trabajan en el Edificio Principal de la OEA.
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