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Política de Recuperación de Costos Indirectos (ICR):

Examen General 2010
Del 1 de febrero al 31 de diciembre de 2010

La nueva política de ICR fue implementada tras la aprobación de la resolución CP/RES. 919 (1597/07) del Consejo Permanente mediante la que se enmiendan los Artículos 78 y 80 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la OEA. Este es el tercer examen general anual de la política de ICR desde su entrada en vigor.
PANORAMA GENERAL DE LOS RESULTADOS FINANCIEROS DE 2010

La cuenta de ICR cubre primordialmente los sueldos de los empleados asignados a atender la creciente carga de trabajo de la administración de proyectos y programas y que no se pueden asignar fácilmente a un proyecto en particular. En 2010, los ingresos por ICR ascendieron a un total de USD 8.7 millones, en tanto los egresos del ICR alcanzaron los USD 8.9
/ millones (véanse los Anexos A y B). Dado que los reglamentos de la SG/OEA exigen que haya recursos disponibles para registrar las obligaciones de personal correspondientes al período de contratos de empleo (USD 800,000 para el primer mes de 2011), la cuenta de ICR tenía que mantener una reserva mínima para renovar esos contratos. El saldo de reserva a fines de 2010 era de USD 1.5 millones (véase el Anexo A).

En 2010, la situación financiera de la cuenta fue estable, ya que los ingresos eran ligeramente inferiores a los egresos. Ello permitió transferir de esta cuenta al Fondo Regular los USD 2.5 millones previstos.

FUENTES DE FINANCIAMIENTO DEL ICR EN 2010
La SG/OEA programó USD 70.3 millones en Fondos Específicos del 1 de enero al 31 de diciembre de 2010 y registró una recuperación de costos indirectos por USD 8.2 millones en el período de 12 meses (USD 6.9 millones en ICR más 1.3 millones de ingreso por intereses
/), lo que representa una tasa media de ICR de 11.7% de los fondos programados (véase el Anexo C). 

Importa señalar que no a todas las contribuciones se les puede asignar una tasa de ICR de 11% o 12% porque existen ciertas excepciones establecidas en el Artículo 80i de las Normas Generales y otras establecidas en la Orden Ejecutiva 07-01 Rev. 2, así como circunstancias especiales (véase el Anexo D). 

Programación

Programado al 11% o 12%

La mayoría de las contribuciones están comprendidas en esta categoría, según la Orden Ejecutiva 07-01 Rev.2.
Programado al 10% o menos

La SG/OEA ha registrado menos del 11% de ICR en ciertas contribuciones, debido primordialmente a las razones que se señalan más adelante. Con la excepción de la Fundación para las Américas, en la mayoría de los casos, el efecto neto es una tasa neta de ICR cercana al 11% o 12% dado que los presupuestos de los proyectos incluyen partidas para cubrir costos indirectos.
Fundación para las Américas: La SG/OEA llegó a un acuerdo con relación a las contribuciones que recibe con destino al Fondo para las Américas. Este acuerdo establece una tasa preliminar de 2% en los acuerdos remanentes de 2007 y una tasa fija del 5% en adelante. Sin embargo, el Fondo para las Américas no recibe una asignación de ICR, como ocurre con las otras áreas de la SG/OEA. La razón de que se cargue una tasa inferior es que la Fundación es una entidad autónoma con distintos requisitos de apoyo de gestión. 

Cumplimiento de la SG/OEA con legislación de donantes: Ciertos donantes tienen legislación restrictiva que establecen tasas máximas de pago de ICR permitidas a las organizaciones internacionales. La SG/OEA ha registrado menos del 11% de ICR contra esas contribuciones. Sin embargo, la Secretaría General ha trabajado conjuntamente con estos donantes para reclasificar en costos directos algunos costos indirectos en el presupuesto de sus contribuciones, así como poder hacer  uso de los ingresos por intereses para sufragar costos indirectos corrientes.
Crédito por contribuciones destinadas a la infraestructura: Algunos donantes han aportado contribuciones directas para infraestructura a través de los presupuestos de los proyectos. La SG/OEA ha registrado menos del 11% de ICR a esas contribuciones, ya que parte de las mismas se destinan a cubrir costos indirectos. No obstante, el efecto neto es una tasa de ICR cercana al 11% o 12%.

Excepciones del Secretario General en virtud de la Orden Ejecutiva 07-01 Rev. 2: El Secretario General estableció en 2010 tres excepciones. Estas se otorgan a tres contribuciones del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) a los siguientes proyectos administrados por el Capítulo 7 – Secretaría para el Desarrollo Integral: 

· “Gestión sostenible de los recursos hídricos de la Cuenca del Plata, en relación con efectos hidrológicos en la variabilidad y el cambio climático” (5%); 

· “Manejo sostenible de bosques en el ecosistema transfronterizo del Gran Chaco Americano” (5%), y

· “Marco regional para el uso sostenible del Río Bravo” (8%, compuesto de una ICR de 5% y un 3% de monitoreo y evaluación).

Las excepciones fueron aprobadas en base a los abundantes antecedentes de SEDI/DSD en la ejecución de proyectos internacionales múltiples y a la importancia que tiene para la Secretaría General mantener la relación y fomentar la cooperación con el PNUMA/FMAM en el área del medio ambiente y el desarrollo sostenible. En muchos casos, grandes proyectos como estos incurren proporcionalmente montos inferiores de costos indirectos.

Excepciones establecidas en virtud del Artículo 80i de las Normas Generales

Exención por derechos adquiridos
La SG/OEA sigue recibiendo pagos programados (contribuciones) de varios donantes y sigue ejecutando los saldos remanentes de acuerdos firmados antes de aprobarse la política de recuperación de costos indirectos, en mayo de 2007. La mayor parte de esos acuerdos establecen una tasa de ICR de 2% o menos. Sin embargo, las contribuciones “con excepciones” han seguido disminuyendo a lo largo de los años e irán desapareciendo, en su mayor parte en 2012.


Contribuciones de los Estados Miembros por un máximo de USD 20,000

Las contribuciones/donaciones de los Estados Miembros por un total no superior a los USD 20,000 por donante durante el ejercicio fiscal de la SG/OEA destinados a una actividad en curso están exentos de ICR.
Reuniones cofinanciadas por el Programa Presupuesto del Fondo Regular

La SG/OEA no asigna ICR a las reuniones cofinanciadas por el Fondo Regular, según lo establece la Orden Ejecutiva 07-01 Rev. 2. 

Circunstancias especiales

Fondos no programados

La SG/OEA recibe contribuciones que no se programan inmediatamente. La Secretaría no asigna ICR a estas contribuciones iniciales. Sin embargo, la recuperación de costos indirectos se calcula y registra cuando se materializa la programación efectiva. La programación de los fondos puede no necesariamente materializarse en el mismo año de la contribución. La mayor parte de las contribuciones no programadas provienen de Estados Unidos, Canadá y España.

Ingreso por intereses devengados por los Fondos Específicos

Según el Artículo 78(i) de las Normas Generales de la OEA, los intereses devengados por los Fondos Específicos sufragarán parte de los costos indirectos, excepto cuando el acuerdo correspondiente con el donante especifique lo contrario.
Fechas de registro de las contribuciones y período de presentación de los informes

La SG/OEA registra el ICR al programarse los fondos. Sin embargo, el ICR correspondiente a algunas contribuciones que se reciben casi a fin del ejercicio puede no quedar registrado hasta el siguiente ejercicio. Estas diferencias quedan en neto si el informe cubre todos los períodos, desde el inicio hasta la fecha. Estas diferencias pueden afectar una o más de las categorías mencionadas anteriormente durante un período singular del informe.
USOS DEL ICR EN 2010 
En 2010, la SG/OEA recibió USD 8.2 millones en ICR (incluidos los intereses) a través de los programas administrados por las diversas secretarías. Aunque este mismo monto fue reasignado a todas las secretarías para cubrir los costos indirectos de 2010, algunas áreas han tenido más necesidades de reembolso por costos indirectos que otras debido a su estructura financiera particular (por ejemplo, menos financiamiento del Fondo Regular que de Fondos Específicos o vice versa). De manera que la asignación de ICR en las distintas áreas programáticas de la SG/OEA no es proporcional a lo que se recaudó por ICR en cada área (véase el Anexo E). 

Se exige que los presupuestos de los proyectos que se financian con Fondos Específicos incluyan un rubro con el 11% o 12% de ICR, como lo requieren las Normas Generales de la OEA y la Orden Ejecutiva 07-01 Rev 2. El cargo de ICR se aplica al proyecto correspondiente y se acredita a la cuenta de ICR. Posteriormente, lo recaudado por ICR se distribuye a diversas áreas. El ICR que se distribuye a estas áreas no necesariamente tiene relación directa con el ICR recaudado por cada una de ellas.

Como se indica en el Anexo E, el ICR recaudado se distribuye entre tres grupos principales:

Áreas técnicas y entidades autónomas/descentralizadas 

Este es el grupo de áreas sustantivas de la SG/OEA que, en su mayor parte, administra los proyectos que respaldan mandatos de la OEA (por ejemplo, democracia, derechos humanos, desarrollo integral, seguridad, etc.) Una gran parte de esas iniciativas o proyectos están financiados mediante contribuciones de donantes externos a Fondos Específicos. 

Administración

Este es el grupo de áreas cuya función básica es brindar apoyo (por ejemplo, administrativo, financiero, de recolección de fondos, jurídico) a las áreas técnicas para la consecución de los mandatos de la OEA. Las áreas de administración se consideran la infraestructura de la SG/OEA y, por su naturaleza, son costos indirectos. En su mayor parte, estas áreas no administran proyectos técnicos ni reciben financiamiento externo, como ocurre con las áreas técnicas. De modo que, en general, no recaudan fondos por ICR de los donantes, pero incurren en una porción mucho mayor de costos indirectos de la Organización en apoyo de las áreas técnicas.

Programa Presupuesto del Fondo Regular

El monto que se transfiere anualmente al Fondo Regular es aprobado por la Asamblea General a través del Programa Presupuesto de la OEA. En 2010, este monto se fijó en USD 2.5 millones. Esta es una forma de acreditar la retribución de los costos indirectos incurridos por el Fondo Regular en respaldo de los Fondos Específicos.
http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26914S.pdf 
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�.	Incluye USD 500,000 de ajuste neto por transacciones del año anterior.


�.	La mayoría de los donantes no exigen que el ingreso por intereses sea devuelto al donante. En otras palabras, el interés se aplica también a cubrir costos indirectos. 
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