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INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Y PRESUPUESTARIOS SOBRE EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN:
“RECUPERACIÓN DE COSTOS INDIRECTOS” CP/CAAP-3119/11 REV. 4
En mi calidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), me es grato presentar ante este Consejo el proyecto de resolución titulado “Recuperación de Costos Indirectos” documento CP/CAAP-3119/11 rev. 4, y describir el proceso sobre el examen de este proyecto de resolución.
Este proyecto de resolución fue presentado a la CAAP por la delegación de los Estados Unidos el 2 de agosto.  Durante esa reunión las delegaciones decidieron enviar el proyecto de resolución al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA para realizar un mejor estudio y revisión.  Durante las reuniones del Grupo de Trabajo del 13 de octubre y 15 de noviembre las delegaciones consideraron el proyecto y enfocaron los debates en cuatro puntos:

· Todos los fondos obtenidos por concepto de la Recuperación de Costos Indirectos (RCI) deben estar bajo determinación de los Estados miembros ex-ante y no ex-post, como es actualmente el caso. 

· Vincular el uso de los fondos obtenidos por concepto de RCI con el programa-presupuesto del Fondo Regular. 

· Parte de los fondos obtenidos por concepto de RCI se deben utilizar para respaldar la creación de un fondo de reserva para el programa-presupuesto del Fondo Regular.

· Reducir la variación anual de los fondos obtenidos por concepto de RCI y su impacto en la gestión de recursos humanos.
Después de los debates formales y las consultas informales, el Grupo de Trabajo presidido por el Consejero Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá, presentó a la CAAP el 21 de noviembre los resultados del estudio, el cual tiene como objetivo fortalecer la administración financiera de la Organización y aprovechar al máximo los recursos, particularmente los provenientes de RCI.
En ese sentido, y teniendo en cuenta la actual situación de austeridad de la Organización, en el proyecto de resolución se solicita aprobar ad referendum de la Asamblea General la modificación de los Artículos 72, 78 y 80 de las Normas Generales, que incorpora los siguientes puntos:
· Establecimiento de un Fondo para la RCI, el cual incluye dos subfondos: El subfondo de operaciones de RCI y el subfondo de reserva de RCI. 
· Establecimiento de una línea de base utilizando el 90% del promedio de los fondos obtenidos por concepto de RCI durante los últimos tres años (2009-2010-2011). 
· A partir del primer día del ejercicio fiscal (2012), abonar en el Fondo para la RCI todos los recursos obtenidos por concepto de RCI, hasta el nivel de la línea de base acordada. El excedente se depositará en el subfondo de reserva.

· Preparar una propuesta de presupuesto para que los recursos del Fondo de RCI sean utilizados al nivel de la línea de base de RCI, como parte integral del programa-presupuesto.
· En caso que la RCI no fuera suficiente para cubrir el presupuesto en un año determinado, y en la medida que se disponga de recursos en el subfondo de reserva, la Secretaría General autorizará su uso para cubrir el déficit.  Por el contrario, cualquier superávit en la línea de base será abonado al subfondo de reserva. 

· Revisión cada tres años de la línea de base RCI utilizando el 90% promedio de los recursos obtenidos por concepto de RCI. La línea de base siguiente se basaría en los fondos obtenidos por concepto de RCI durante el período 2012-2013-2014.  

· Cualquier fondo por encima del monto necesario para garantizar que se atienden las futuras necesidades de financiamiento de la línea de base en el subfondo de reserva deberá, cuando se realice la revisión de la línea de base, ser transferido al subfondo de reserva del Fondo Regular.
Tal como informara el Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, este proyecto de resolución tiene como propósito asegurar que los recursos del RCI sean utilizados de manera más trasparente y eficaz conforme con el programa-presupuesto y el Fondo Regular de la Organización.  En ese sentido, en la reunión del 21 de noviembre de 2011, la CAAP acordó elevar este proyecto de resolución (documento CP/CAAP-3119/11 rev. 4) para la consideración y aprobación del Consejo Permanente.
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