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Original: inglés
Política de recuperación de costos indirectos:
examen general correspondiente a 2011
Del 1 de enero al 31 de diciembre de 2011
La actual política de RCI fue implementada después de que el Consejo Permanente aprobara la resolución CP/RES. 919 (1597/07) mediante la que se modificaron los artículos 78 y 80 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos. 
Conforme a la política de RCI, la SG/OEA puede recuperar de manera centralizada los costos indirectos de actividades realizadas con fondos específicos. Costos indirectos son aquellos ocasionados por actividades llevadas a cabo con fondos específicos pero que no pueden ser atribuidos fácilmente a dichas actividades. Los sueldos del personal que realiza actividades contables o vinculadas con relaciones externas de la SG/OEA son ejemplos de costos indirectos. 
El presente es el cuarto examen general anual de la política de RCI desde su introducción.
GENERALIDADES SOBRE LOS RESULTADOS FINANCIEROS DE 2011
La baja en las aportaciones a fondos específicos y en los ingresos por concepto de intereses dio lugar a una disminución en los ingresos por RCI en 2011 equivalente a $2 millones en comparación con los ingresos registrados en 2010. 
Los ingresos por RCI alcanzaron un total de $6,7 millones (anexo A) mientras que los egresos sumaron $7,7 millones (anexo B). Conforme a las normas de la SG/OEA, debe haber fondos disponibles para satisfacer las obligaciones financieras en que se incurra durante la vigencia del contrato de empleo. Al concluir el ejercicio 2011, el fondo de RCI mostraba un saldo en efectivo de $1,4 millones (anexo C). De este monto, la SG/OEA obligó $1,3 millones para gastos previstos para los dos primeros meses de 2012 y dejó un saldo en reserva de $0,1 millones al final de 2011. 
El costo de 27 funcionarios financiados por el Fondo Regular durante el período octubre-diciembre de 2011 fue transferido a la cuenta de RCI, lo cual representa un costo neto de $0,3 millones en 2011. Estos 27 funcionarios fueron transferidos de nuevo al Fondo Regular a partir del 1 de enero de 2012. Esta transferencia temporal de costos a la cuenta de RCI representó una fracción del subsidio de $2,5 millones presupuestado de la cuenta de RCI al Fondo Regular que no se implementó en 2011.
FUENTES DE FINANCIACIÓN PARA LA RCI EN 2011
La SG/OEA programó $65,0 millones en fondos específicos para el período que va del 1 de enero al 31 de diciembre de 2011. La SG/OEA registró un ingreso de $6,7 millones durante el año (anexo E), lo cual representa una tasa promedio de RCI de 10,3% de los fondos programados. Esta cantidad incluye ingresos por concepto de intereses dado que la mayoría de los acuerdos con donantes no estipulan que estos ingresos deban ser dados a los donantes. En otras palabras, los intereses se utilizan para sufragar los costos indirectos en los que incurre la Secretaría General.
Cabe hacer notar que no a todas las contribuciones puede asignársele una tasa de RCI de 11% o 12% en virtud de algunas excepciones conforme al artículo 80(d) de las Normas Generales, además de que las excepciones indicadas en la Orden Ejecutiva N.º 07-01 Rev. 2 y las aportaciones al fondo de RCI provenientes de algunos gobiernos donantes están sujetas a restricciones de tipo legislativo. 
Programación
Fondos programados a una tasa del 11% o 12%
La mayoría de las aportaciones entran en esta categoría conforme a la Orden Ejecutiva N.º 07-01 Rev. 2 y están cubiertas por una tasa del 11% o 12%.
Fondos programados a una tasa del 10% o menos
La SG/OEA registra una tasa inferior al 11% de la RCI en algunas aportaciones debido principalmente a las razones indicadas más adelante. En algunos casos, el hecho de que algunos donantes paguen tasas de RCI inferiores al 11% permite un mayor margen para asignar costos directos a proyectos, lo cual permite a su vez que la tasa de RCI se acerque más al 11% o 12% en términos netos.
Fundación para las Américas. La SG/OEA llegó a un acuerdo en relación con las contribuciones que recibe para la Fundación para las Américas. Este acuerdo establece una tasa preliminar de 2% sobre las contribuciones de 2007 restantes y una tasa fija de 5%, en adelante. Sin embargo, la Fundación para las Américas no recibe una asignación de lo recaudado por RCI, como las demás áreas de la SG/OEA.  La razón por la que se asigna una tasa menor es que la Fundación es una entidad autónoma con requerimientos distintos de apoyo administrativo. 
Cumplimiento de la legislación de los donantes por parte de la SG/OEA. Algunos donantes tienen legislaciones restrictivas que establecen una tasa máxima de RCI en ciertas aportaciones a organizaciones internacionales. La SG/OEA registró menos del 11% por RCI en esas contribuciones.  
Excepciones del Secretario General conforme a la Orden Ejecutiva N.º 07‐01 Rev. 2. En 2011 el Secretario General concedió una excepción a la aportación de la Fundación Kellogg por $25.000, la cual fue destinada a apoyar la Reunión de la Diáspora Haitiana.
Excepciones amparadas en el artículo 80 (d) de las Normas Generales
Acuerdos con cláusula de exención por derechos adquiridos
La SG/OEA sigue recibiendo pagos programados (contribuciones) de varios donantes y sigue ejecutando los saldos remanentes de acuerdos firmados antes de aplicarse la política de recuperación de costos indirectos, en mayo de 2007. La mayoría de estos acuerdos tienen una tasa de RCI del 2% o menor. Sin embargo, las contribuciones por derechos adquiridos pasaron de $9,5 millones en 2009 a $3,7 millones en 2011, y se prevé que disminuyan más aún en 2012.
Contribuciones de los Estados Miembros por un total de no más de $20.000
Las contribuciones/donaciones de los Estados Miembros por un total de no más de $20.000 por donante en el ejercicio fiscal de la Organización, destinadas a una actividad en curso, estarán exentas de la tasa de RCI.
Reuniones cofinanciadas por el programa‐presupuesto del Fondo Regular
La SG/OEA no recibe fondos de RCI de las reuniones cofinanciadas por el Fondo Regular, como lo establece la Orden Ejecutiva N.º 07‐01 Rev. 2. 
Ingresos por intereses devengados de fondos específicos
Conforme al artículo 78(i) de las Normas Generales, los intereses que devenguen los fondos específicos servirán para sufragar parte de los costos indirectos, a no ser que se especifique lo contrario en el acuerdo correspondiente con el donante.
Ajustes por transacciones del año anterior
La SG/OEA registra la RCI al programar los fondos. No obstante, la RCI correspondiente a algunas contribuciones recibidas al fin o cerca del fin del ejercicio puede ser registrada en el ejercicio fiscal siguiente. Estas diferencias se compensan si el informe cubre todos los períodos, desde el principio hasta la fecha, y pueden afectar una o más de las fuentes de financiamiento mencionadas anteriormente en un solo período de informe.
USOS DE LA RCI EN 2011
Los presupuestos de proyectos para fondos específicos deben incluir un rubro de 11% o 12% de la RCI conforme a las Normas Generales y la Orden Ejecutiva N.º 07-01 Rev. 2. Esta RCI se amortiza en el proyecto correspondiente y se abona a la cuenta de RCI. Posteriormente, los fondos recibidos por RCI se distribuyen a diversas áreas. 
En 2011, $7,66 millones en RCI fueron asignados a varias secretarías para cubrir costos indirectos. Algunas áreas han requerido más reembolsos de costos indirectos que otras en virtud de la naturaleza de sus funciones. Las secretarías administrativas, en donde se da más apoyo indirecto a actividades financiadas con fondos específicos, son las que más requieren de la asignación de RCI.  Por lo anterior, la asignación de RCI en las diferentes áreas programáticas de la SG/OEA no es proporcional a lo que se recibió en RCI de cada área (anexo D). 
Según se muestra en el anexo D, la RCI recibida se distribuye en tres grupos principales:
Áreas técnicas y organismos autónomos y descentralizados 
Este es el grupo de áreas sustantivas de la SG/OEA que, en su mayoría, gestionan proyectos en apoyo a los mandatos de la OEA (por ejemplo, democracia, derechos humanos, desarrollo integral, seguridad, etc.). Gran parte de estas iniciativas o proyectos son financiados mediante contribuciones de donantes externos a fondos específicos. La RCI distribuida a las áreas técnicas cubre los costos administrativos indirectos de sus operaciones.
Administración
Este es un grupo de áreas cuya función principal es brindar apoyo (por ejemplo, administrativo, financiero, recaudación de fondos, jurídico) a áreas técnicas que cumplen los mandatos de la OEA. Las áreas administrativas constituyen la infraestructura de la SG/OEA y por ello representan un costo indirecto. En su mayoría, estas áreas no gestionan proyectos técnicos ni reciben financiamiento externo como las áreas técnicas. Por ello, generalmente no reciben RCI de donantes pero representan una fracción importante de los costos indirectos de la Organización al brindar apoyo a las áreas técnicas.
Programa-presupuesto del Fondo Regular
La cantidad a ser transferida al Fondo Regular cada año es aprobada por la Asamblea General a través de la resolución sobre el programa-presupuesto de la OEA. En el presupuesto de 2011, esta cantidad fue fijada en $2,5 millones pero no se ha realizado la transferencia.
PERSPECTIVAS PARA 2012
Se prevé que en 2012 la recaudación por concepto de RCI se mantenga casi en los mismos niveles que en 2011.  Sin embargo, con el fin de garantizar la transferencia de recursos al Fondo Regular como se dispone en el presupuesto aprobado, habrá que reducir los egresos de RCI bajando los costos en varios rubros, incluso mediante la congelación de puestos vacantes, la transferencia de personal a costos directos de proyectos, cuando sea prudente, y la simplificación en áreas administrativas.
 http://scm.oas.org/pdfs/2012/CP28164S.pdf 
Secretaría de Administración y Finanzas (SAF)
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