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1.
Mayores gastos reales
De conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XLII – E/11), la Secretaría General presenta en este documento los efectos estimados de los aumentos estatutarios relacionados con la implementación de las recomendaciones de la Comisión de Administración Pública Internacional (CAPI) en torno al régimen común de salarios, subsidios y beneficios de Naciones Unidas, que sirven de base para la escala salarial de la OEA.
El artículo 40 de las Normas Generales establece lo siguiente:
a) Los sueldos en vigor para el personal de la Secretaría General serán iguales a los que rijan para la Secretaría de las Naciones Unidas, en la medida en que lo permita lo dispuesto en la resolución AG/RES. 1319 (XXV-O/95), titulada “Modificación y aclaración de las resoluciones AG/RES. 1275 (XXIV-O/94) y CP/RES. 631 (989/94) sobre la modificación del sistema de remuneración del personal de la Secretaría General”.
b) Las escalas en vigor para los sueldos básicos netos corresponderán a las que aplica la Secretaría de las Naciones Unidas en el lugar de destino correspondiente, utilizando como base las escalas de sueldos que recomienda la Comisión de Administración Pública Internacional.
c) Se aplicará al personal de la Secretaría General de la OEA las escalas de ajuste por lugar de destino que haya aprobado la Secretaría de las Naciones Unidas.
No todos los beneficios a los que tienen derecho los funcionarios de Naciones Unidas se aplican en la OEA. El programa de pensiones es diferente y Naciones Unidas otorga un beneficio por condiciones de vida difíciles y un subsidio de educación considerablemente más generoso. Por esta razón, los costos de personal son inferiores en la OEA, de ahí el concepto de “paridad inteligente”.
Varias veces durante el año se dan cambios en la remuneración de los funcionarios de la OEA, dependiendo de su categoría (es decir, profesionales en oposición a servicios generales) y su lugar de destino (por ejemplo, Washington, D. C. o Montevideo). Los funcionarios en la categoría profesional tienen una escala salarial común pero reciben un ajuste por lugar de destino para compensar las diferencias por el costo de vida. La escala salarial de los funcionarios en la categoría de servicios generales es diferente; se fija en moneda local y varía notablemente de un lugar de destino a otro. Habitualmente, una vez al año se revisan el ajuste por lugar de destino y las escalas salariales en la sede, pero este tipo de revisión puede ocurrir con mayor frecuencia en las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros.
Se estima que en el año fiscal 2011 los desembolsos relacionados con los aumentos estatutarios por la “paridad inteligente” fueron de aproximadamente USD$2.155.725. De este monto, $1.236.217 resultaron de los cambios promulgados por la CAPI en el año 2011, mientras que los $881.417 restantes reflejan el impacto residual de los ajustes salariales ocurridos en 2010. En el anexo I de este documento se presenta un estimado rubro por rubro de estos desembolsos.
Cada vez que la CAPI revisa los ajustes por lugar de destino, las escalas salariales y los subsidios familiares, los costos para la Secretaría General se ven afectados de diversas formas:
Cambios en el ajuste por lugar de destino
Cualquier cambio en el ajuste por lugar de destino repercute en el sueldo neto de los funcionarios en la categoría profesional en cualquier lugar de destino. Dado que el ajuste por lugar de destino refleja las diferencias en el costo de vida de un lugar de destino a otro, cualquier revisión también puede ocasionar una disminución en los sueldos. Los cambios en el ajuste por lugar de destino para Washington, D. C. también tiene un efecto inmediato en las contribuciones para jubilación. En abril de 2011, el ajuste por lugar de destino para Washington, D. C. aumentó del 40,7% a 44,6% del sueldo básico, lo cual se tradujo en un aumento del 2,78% en las remuneraciones (sueldo básico más ajuste por lugar de destino). Las variaciones en el ajuste por lugar de destino en todos los lugares de destino ocasionaron un aumento en los desembolsos por nómina de USD$738.510.
Cambios en la escala de sueldos básicos para los funcionarios en la categoría de servicios generales en la sede
A partir del 1 de septiembre de 2011, la escala salarial para los funcionarios en la categoría de servicios generales en Washington, D. C. aumentó en promedio 3.1%. Se estima que el costo ajustado de los sueldos, sobretiempo y beneficios de este grupo de funcionarios es de USD$124.474.
Cambios en la escala de sueldos básicos en las oficinas fuera de la sede
La escala salarial para los funcionarios en la categoría de servicios generales se fija en moneda local y es revisada con frecuencia a fin de tomar en cuenta las condiciones prevalecientes en el mercado laboral local. Se realizan encuestas entre los empleadores locales con el fin de determinar los ajustes de sueldos y, a menudo, éstos van acompañados de ajustes únicos retroactivos a la fecha en que se realizan las encuestas. Al introducirse una nueva escala también se ajustan a menudo algunos beneficios, como los subsidios familiares y por idiomas. El costo en dólares estadounidenses de los sueldos y beneficios de estos funcionarios puede variar notablemente de un mes a otro debido a las fluctuaciones en los tipos de cambio. En 2011 se ajustaron las escalas salariales de ocho oficinas fuera de la sede. Los ajustes retroactivos a los sueldos de los funcionarios fuera de la sede ascendieron a USD$19.244 en dicho año.
Aumento de paso
La escala salarial vigente en la OEA prevé aumentos de paso dentro de los grados. La mayoría de los funcionarios que no han llegado al último paso en su grado pueden aspirar a un aumento de paso una vez al año (el cual se otorga generalmente en julio). Otros funcionarios, generalmente los que están en los tres pasos más altos de su grado (“pasos por longevidad”), pueden aspirar a un aumento cada dos años. Los aumentos de paso para todos los funcionarios ocasionan un aumento semestral en los costos de nómina de aproximadamente USD$352.300.
Cambios en la escala de sueldos básicos (“sueldos mínimos”) para funcionarios en la categoría profesional
Habitualmente, el sueldo básico para los funcionarios en la categoría profesional registra aumentos una vez al año sin que haya “pérdidas ni ganancias”. Lo anterior se logra incorporando parte del ajuste por lugar de destino al sueldo básico sin afectar la remuneración global de los funcionarios. Esto tiene repercusiones en los beneficios derivados del sueldo básico, como las primas de seguro de vida y por muerte accidental y pérdida de extremidades, así como en los beneficios al separarse del servicio. En enero de 2011, la escala de sueldos básicos aumentó en 1,37% mientras que el ajuste por lugar de destino para Washington, D. C. (donde se encuentra la mayoría de los funcionarios en la categoría profesional) disminuyó del 42,6% al 40,7% del sueldo básico. Se estima que el costo adicional en las primas de seguro de vida es de USD$1.700.
Beneficios por separación del servicio
Cualquier cambio en las escalas salariales repercute en los beneficios por separación del servicio aunque, desde el punto de vista técnico, no afectan los costos de personal (Rubro 1) sino más bien los costos no recurrentes de personal (Rubro 2), tales como: licencia anual devengada, indemnización por cesación de servicios y prima de repatriación. Los cambios registrados en 2011 en la escala salarial ocasionaron un aumento en el costo de estos beneficios estimado en cerca de USD$38.100.
Impacto del traspaso de los aumentos de 2010

Desde una perspectiva presupuestaria, el año fiscal en curso no es invulnerable los efectos de los ajustes de remuneración otorgados en el año anterior. Esto se debe a que los ajustes salariales en la sede ocurren a mitad del año (generalmente en abril y septiembre para las categorías Profesional y Servicios Generales, respectivamente). Durante el ejercicio de formulación presupuestaria, la Secretaría General debe tomar en consideración que, en el año previo, todos los ajustes salariales solamente afectan los costos de personal por parte del año. El incremento ha de continuar teniendo efecto el año subsecuente, y debe tomarse en cuenta para estimar su efecto en los doce meses del período fiscal. Para completar la estimación del impacto de los ajustes salariales efectuados en el transcurso del año, las cifras que se presentan en este informe toman en cuenta los aumentos recomendados por la CAPI en 2010 (0,9% para Profesionales y 7,1% para Servicios Generales), así como los aumentos de paso otorgados al comienzo del segundo semestre de 2010. El total de estos aumentos se estiman en $881.417 y habrán de agregarse al total de aumentos en el 2011.
2. 
Variaciones entre gastos presupuestados y reales

En 2011 la partida total para los gastos de personal fue de USD$54.943.750 aunque los gastos reales efectuados fueron de USD$54.861.886, es decir, USD$81.864 menos que el presupuesto aprobado. Como resultado de una drástica reducción de recursos financieros (cerca de USD$4,8 millones), la Secretaría emprendió resueltamente una campaña de eliminación de vacantes y de promoción de jubilaciones anticipadas entre funcionarios próximos a la edad de jubilación, el cual continuó a lo largo del año. En el cuarto trimestre de 2011, la Secretaría trasladó 22 puestos del Fondo Regular al fondo de Recuperación de Costos Indirectos, como un esfuerzo de mantener el costo de personal por debajo del límite obligatorio de 64.38% establecido por la Asamblea General. El número de funcionarios de la nómina del Fondo Regular se redujo del total aprobado de 489 para el año fiscal 2011 a 436 a fines de diciembre. En el Anexo II se muestra el número de funcionarios financiados por el Fondo Regular, mes por mes.

3. 
Sugerencias sobre la forma en que se deben financiar regularmente las variaciones entre los costos reales y los costos presupuestados

La Secretaría General alcanzó sus objetivos presupuestarios en 2011 mediante la reducción de personal, con lo cual también se redujeron los recursos disponibles para programas. Sin embargo, cabe hacer notar que dichas reducciones generan costos de terminación adicionales; en 2010 se requirió una partida de USD$3,4 millones del Fondo Regular para cubrir los costos relacionados con la separación del servicio de funcionarios. Este monto fue tres veces superior a la cantidad asignada originalmente para dicho año. La Junta de Auditores Externos ha revisado varias veces la práctica de compensar las presiones inflacionarias mediante recortes presupuestarios y reducción natural en la plantilla de funcionarios. En su informe al Consejo Permanente [Auditoria anual de cuentas y estados financieros por los años terminados el 31 de diciembre de 2010 y 2009 (CP/doc.4555/11)] la Junta de Auditores Externos indicó lo siguiente:

Recursos presupuestarios

La OEA sigue haciendo frente a la insuficiencia de fondos que resulta de la diferencia entre el monto de las cuotas proyectadas y los gastos aprobados para ser financiados con recursos del Fondo Regular. Entretanto, continúa la presión generada por el alza de los costos. Por ejemplo, los sueldos de los funcionarios del sistema de las Naciones Unidas aumentaron este año entre 6 y 13%. Esto justifica la necesidad de mantener los aumentos de las cuotas para cubrir los incrementos de costos debidos a la inflación…
La realidad de los últimos años es que un exceso crónico de gastos con respecto a los ingresos en concepto de cuotas ha agotado las reservas financieras utilizadas para cubrir cualquier insuficiencia del Fondo Regular. La Junta está preocupada porque será necesario que la OEA tome decisiones difíciles a fin de encontrar un equilibrio en las medidas para aumentar los ingresos y reducir los gastos, si se quiere evitar un déficit crónico en el Fondo Regular.

La recomendación final de la Junta dice lo siguiente:
1.2. La Junta reafirma su recomendación de que el Consejo Permanente evite un déficit estructural en el futuro garantizando la coherencia entre el mecanismo para fijar las cuotas de la OEA y el mecanismo para fijar los gastos.
La Secretaría concuerda con la recomendación de la Junta de Auditores Externos y sugiere que sería razonable considerar el costo de la paridad como parte del proceso de presupuestación. Los aumentos estatutarios son predecibles y pueden ser incluidos en el presupuesto de años futuros con razonable precisión. En vista de la situación financiera por la que atraviesan actualmente el Fondo Regular y las economías de los Estados Miembros, es poco probable que los aumentos inflacionarios sean compensados con otras fuentes que no sean los aumentos de cuotas, los cuales pueden controlar perfectamente los Estados Miembros. Los recursos provenientes de fondos específicos, bajo la forma de Apoyo Administrativo y Técnico, dependen del hecho de que los donantes manifiesten su conformidad con la lista de recuperación de costos de la Secretaría General; sin embargo, otros recursos, tales como ingresos por alquiler e intereses, están limitados por el mercado. 
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Profesionales

Ajuste por lugar de destino 617,500                

Fondo de jubilaciones y pensiones 121,010                

Seguro de vida y accidentes 1,689                     

Total Professionales 740,199 $             

Servicios Generales en la sede

Salarios 106,908                

Fondo de jubilaciones y pensiones 16,254                  

Prima de dependientes -                         

Sobretiempo 1,312                     

Total Servicios Generales en la sede 124,474 $             

Servicios Generales en los Estados Miembros 19,244 $               

Aumentos de paso (todas las categorías) 352,300 $             

Sub-total objeto 1 1,236,217 $          

Objeto 2 - gastos de personal no recurrentes

Profesionales

Terminaciones y repatriaciones 11,309                  

Licencia acumulada 12,924                  

Servicios Generales

Terminaciones 11,338                  

Licencia acumulada 2,520                     

Sub-total objeto 2 38,091 $               

Total de aumentos en 2011 relacionados con "paridad inteligente" 1,274,308 $          

Impacto estimado del traspaso de aumentos parciales de 2010 en 2011

Profesionales 96,012                  

Servicios Generales en la Sede 461,605                

Aumentos de paso 323,800                

Subtotal del traspaso 881,417 $             

Efecto total del los aumentos de "paridad inteligente" 2,155,725 $          

Presupuesto de personal Fondo Regular 2011 54,943,750           

Gastos reales de personal 2011 54,861,886           

Variación: 81,864 $               

Estimado de gastos incrementales en 2011 resultantes de "paridad inteligente"

ANEXO I

Total de variación entre costos de personal presupuestados y reales

ANEXO II 
Resumen: Conforme a la “paridad inteligente” la OEA mantiene los mismos niveles de sueldos que Naciones Unidas, pero no todos ni los mismos beneficios. En 2011 la Secretaría General de la OEA desembolsó aproximadamente USD$1.236.217 en ajustes salariales estatutarios de conformidad con la escala de Naciones Unidas. Los aumentos salariales varían según la categoría y lugar de destino de los funcionarios, y ocurren en diferentes momentos a lo largo del año. Estos ajustes también afectarán el costo de los beneficios que se han de pagar cuando los funcionarios se separen del servicio. Adicionalmente, el informe que se presenta este año incluye un estimado del efecto incremental que los aumentos del año 2010 tuvieron en los gastos de 2011, tomando en consideración que aquellos únicamente tuvieron un impacto parcial en el presupuesto de 2010, pero cuyo costo completamente anualizado se hace también evidente en el año 2011. El impacto combinado de los aumentos estatutarios que se llevaron en 2010 y 2011, se estima en $2.155.755





En 2011 los gastos totales relacionados con el personal fueron USD$0.1 millón inferiores al presupuesto aprobado. En virtud de la reducción de USD$5 millones en los recursos financieros para 2011, la Secretaría redujo el número de funcionarios financiados con el Fondo Regular de 489 en enero de 2011 a 436 en diciembre de ese mismo año, y en la ubicación temporal de 22 puestos del Fondo Regular a la cuenta de Recuperación de Costos Indirectos. Esto conllevó a que se triplicara la autorización presupuestaria relacionada con la separación del servicio, llegando a un total de USD$3,4 millones en el año fiscal 2011. En consecuencia, la Junta de Auditores Externos ha reiterado su recomendación de adoptar un mecanismo para aumentar las cuotas de tal manera que se cubran los déficits presupuestarios ocasionados por la inflación.
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