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stratégie INTÉGRALE de gestion des ressources humaines

Résumé
Conformément à la demande formulée au paragraphe III.A.7 « Politiques en matière de ressources humaines » de la résolution AG/RES.1 (XLII-E/11) : Programme-budget 2012 du Fonds ordinaire de l’Organisation et contributions au FEMCIDI, le Secrétariat aux services administratifs et financiers (SAF/DRH) a l’honneur de présenter à la CAAP, pour examen, la Stratégie ci-jointe, relative aux ressources humaines. Les principaux éléments de cette stratégie sont résumés ci-après : 

i.
Les postes de confiance financés par le Fonds ordinaire comprennent les postes de direction, de conseillers et d’assistants du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint et ne doivent pas dépasser quatre pour cent du nombre total de postes approuvés dans le budget du Fonds ordinaire. 
ii.
Un deuxième type de nominations sera créé pour les secrétaires exécutifs et les directeurs qui relèvent des commissions et des comités interaméricains autres que ceux qui relèvent de l’Assemblée générale. Les candidats à ces postes seront recrutés par concours général conformément aux statuts des organes décentralisés dont relèvent ces postes. 

iii.
Un troisième type de nominations sera créé pour les cadres de direction administrative et comprendra tous les postes de directeurs de départements. Les candidats à ces postes seront recrutés par concours général. 

iv.
Le SG/OEA organisera les concours de recrutement ouvert à tous les candidats pour tous les nouveaux contrats de la catégorie A.

v.
Le SG/OEA présentera une proposition durant le troisième trimestre 2012, visant à accroître les ressources pour les mesures d’incitation destinées à retenir le personnel, y compris les programmes de primes de service, et les programmes d'apprentissage, conformément au Système de gestion axée sur les résultats et au Système de notation professionnelle. 

vi.
À partir du deuxième semestre 2012, le SG/OEA mettra à la disposition de tous les membres du personnel de nouveaux outils transparents d’information sur les ressources humaines, qui fourniront des renseignements sur tous les postes existants, y compris des organigrammes, des descriptions de postes et la structure de supervision, afin de faciliter la planification de l’évolution de la carrière. Ces outils seront également à la disposition des délégations des États membres.
vii.
Les postes financés par le budget au titre du Recouvrement des coûts indirects (RIC) se limiteront à ceux qui ont des fonctions d’appui administratif indirects aux activités financées par les Fonds spécifiques. 

viii.
Un plan sera présenté à la CAAP le 11 mai 2012. Il inclura des options conçues pour rationaliser et réduire pour le Fonds ordinaire les frais de fonctionnement des Bureaux hors siège, et sera intégré dans la Stratégie de gestion de ressources humaines dès qu'il sera approuvé par la CAAP.

ix.
Le SG/OEA élaborera et soumettra durant le troisième trimestre de 2012 un plan de mise en œuvre contenant les éléments convenus dans la présente Stratégie. 
I.
Postes de confiance
A.
Les postes de confiance financés par le Fonds ordinaire comprennent les postes de direction, de conseillers et d’assistants du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint et ne doivent pas dépasser quatre pour cent du nombre total de postes approuvés dans le budget du Fonds ordinaire. 

La liste de ces postes est la suivante:  

1. Chef de cabinet du Secrétaire général 

2. Chef de cabinet du Secrétaire général adjoint

3. Secrétaire aux questions politiques 

4. Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme

5. Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle

6. Secrétaire exécutif au développement intégré

7. Secrétaire aux questions juridiques

8. Secrétaire aux services administratifs et financiers

9. Secrétaire aux relations extérieures

10. Secrétaire exécutif aux Sommets

11. Des conseillers et assistants auprès du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint ainsi que d’autres membres du personnel nommés par le Secrétaire général mais dont le nombre ne doit pas dépasser 4 pour cent du nombre total de postes approuvés dans le budget du Fonds ordinaire.

B.
Les postes de confiance financés par prélèvement sur les fonds spécifiques et d’autres fonds incluent le Secrétaire-trésorier de la caisse de retraites et de pensions ainsi que le Rapporteur spécial pour la liberté d’expression.   

II.
Secrétaires exécutifs et directeurs des commissions et comités interaméricains 

Un deuxième type de nominations sera créé pour les secrétaires exécutifs et les directeurs qui relèvent des commissions et des comités interaméricains dont l’organe de direction n’est pas l’Assemblée générale. 
La liste des postes inclus dans cette catégorie est la suivante : 

1. Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des femmes (CIM)

2. Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD)

3. Secrétaire de la Commission interaméricaine contre le terrorisme (CICTE)

4. Secrétaire exécutif de la de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL)

5. Directeur de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l'adolescence (INN)

6. Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des ports (CIP)

Les candidats à ces postes sont recrutés par concours général conformément aux statuts des organes décentralisés dont relèvent ces postes. À l'issue du concours, le Secrétaire général nomme les lauréats. Les postulants retenus sont engagés par contrat à durée déterminée, lequel est susceptible d’être renouvelé une fois. Les personnes occupant ces postes peuvent conserver leurs contrats jusqu’au départ du Secrétaire général actuel. Tout poste qui serait vacant avant cette date est pourvu par concours général. 

III.
Postes de direction administrative

Un troisième type de nominations sera créé pour les cadres de direction administrative et comprendra tous les postes de directeurs de départements. Les candidats à ces postes sont recrutés par concours général. Tous les membres du personnel, y compris ceux qui exercent ces fonctions, peuvent se présenter au concours pour occuper ces postes. Les titulaires de ces postes peuvent conserver leur contrat en cours jusqu’au départ de l’actuel Secrétaire général. Tout poste de direction administrative qui deviendrait vacant avant cette date est pourvu par concours général. 

IV.
Concours général pour tous les postes de personnel 

Le SG/OEA terminera le processus de concours, au plus tard en juillet 2014
, pour tous les membres du personnel qui ont attendu la programmation de leurs concours pendant plus longtemps que la période prévue dans les Normes générales. Des rapports sur l’avancement de ce processus continueront à être publiés dans les rapports trimestriels de gestion administrative et financière.  

Tous les nouveaux postes de catégorie A à durée déterminée seront pourvus par concours à partir du 1er janvier 2013. Le personnel qui appartient actuellement à la catégorie A concourront pour les postes de la catégorie B et les personnes qui appartiennent actuellement à la catégorie B et ceux qui ont des contrats continus concourront pour les postes qui ont été reclassés, conformément aux règles et au calendrier en vigueur.

L’attribution de responsabilités plus élevées aux postes existants sera examinée uniquement quand on demandera de nouveaux postes dans le cadre du budget en vigueur, ou quand on demandera un crédit budgétaire additionnel dans la demande annuelle de budget. Le recrutement à ces postes se fait par concours général.  

V.
Mesures d’incitation pour retenir le personnel 

Au troisième trimestre 2012, le SG/OEA présentera une proposition visant à accroître les ressources destinées à financer les initiatives visant à retenir le personnel, y compris l’octroi de primes de service et des programmes d'apprentissage, conformément aux critères de gestion axée sur les résultats et du système de notation professionnelle. Le nouveau poste budgétaire pour les primes de service sera établi à un niveau suffisant pour financer l’octroi des primes de service jusqu’à concurrence de dix pour cent du Fonds ordinaire, à un niveau équivalant à la valeur d’un échelon plus élevé pour chaque bénéficiaire d’une prime. Le coût du projet alimenté par le fonds spécifique sera ajusté pour assurer le financement des primes de service par le fonds spécifique.  Les primes seront octroyées aux membres du personnel, en accord avec les Systèmes de gestion axée sur les résultats et de notation professionnelle, lorsqu’ils auront été recommandés par leurs superviseurs et qu’ils auront été approuvés pour recevoir une prime par la Commission mixte de notation professionnelle. 
La présentation du budget 2013 inclura également un poste budgétaire séparé pour l'apprentissage et le perfectionnement du personnel. 

VI.
Transparence et planification de l’évolution de la carrière

Durant le deuxième semestre 2012, le SG/OEA mettra à la disposition de tous les membres du personnel de nouveaux outils d’information sur les ressources humaines qui fourniront des renseignements sur tous les postes, y compris les organigrammes, les descriptions de postes conformes aux normes de classement des Nations Unies et la structure de supervision afin de faciliter l’évolution de leur carrière et la planification de leur succession. Ces outils seront également à la disposition des délégations des États membres afin de leur faciliter l’analyse des questions relatives aux ressources humaines. Ils seront placés dans une base de données en ligne qui sera mise à jour constamment et aura la capacité de produire des rapports, si cela s’avère nécessaire. 

VII 
Gestion des ressources humaines financées au titre des RIC

Les postes financés par le budget au titre du recouvrement des coûts indirects (RIC) se limiteront à ceux qui comportent des fonctions d’appui administratif indirect aux activités des fonds spécifiques. Les postes qui ne répondent pas à ces critères seront soit supprimés soit transférés vers la source de financement qui correspond à la nature des tâches accomplies. 

VIII
Bureaux hors siège


Comme arrêté dans la résolution AG/RES. 1 (XLII-E/11), “Programme-budget du Fonds ordinaire de l'Organisation pour 2012 et contributions au FEMCIDI” un plan sera présenté à la CAAP le 11 mai 2012. Ce plan offrira les options pour rationnaliser et réduire dans le Fonds ordinaire les frais de fonctionnement des Bureaux hors siège et sera intégré dans la Stratégie intégrale de gestion des ressources humaines dès qu'il sera approuvé par la CAAP.
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	�.	Les dispositions des Normes générales et du Règlement du personnel relatives au reclassement des postes seront appliquées à tous les membres du personnel, sans aucune discrimination, y compris ceux qui ont occupé un poste de confiance et qui ont été réintégrés dans le statut de leur contrat antérieur (contrat continu et contrat de longue durée).





