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E ORÇAMENTÁRIOS
ESTRATÉGIA INTEGRAL DE GESTÃO DE RECURSOS HUMANOS


I. Cargos de confiança

A. Os cargos de confiança financiados pelo Fundo Ordinário serão constituídos por cargos executivos, assessores e assistentes do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto, até 4% do número total de cargos aprovados no orçamento do Fundo Ordinário.  


A relação de cargos incluirá os seguintes:

1. Chefe de Gabinete do Secretário-Geral 

2. Chefe de Gabinete do Secretário-Geral Adjunto

3. Secretário de Assuntos Políticos 

4. Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos 

5. Secretário de Segurança Multidimensional 

6. Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral 

7. Secretário de Assuntos Jurídicos 

8. Secretário de Administração e Finanças 

9. Secretário de Relações Externas 

10. Secretário Executivo de Cúpulas 

11. Assessores e assistentes do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto e outros funcionários nomeados pelo Secretário-Geral, observados os 4% do número total de cargos aprovados no orçamento do Fundo Ordinário.
B. Os cargos de confiança financiados pelos fundos específicos e outros fundos incluirão o Secretário-Tesoureiro do Fundo de Aposentadoria e Pensões e o Relator Especial para a Liberdade de Expressão.
II. Secretários executivos e diretores de comissões e comitês interamericanos 


Será criado um segundo tipo de nomeação para os secretários executivos e diretores responsáveis por comissões e comitês interamericanos subordinados a outros órgãos dirigentes além da Assembléia Geral.


A relação de cargos inclui os seguintes:

1. Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)

2. Secretário Executivo da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD)

3. Secretário do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE)

4. Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL)

5. Diretor do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN)

6. Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Portos (CIP)


Os candidatos a esses cargos serão selecionados mediante concurso público, de acordo com a hierarquia do respectivo órgão descentralizado. Após o concurso, o Secretário-Geral nomeará os candidatos. Os candidatos escolhidos terão um contrato por tempo determinado, que poderá ser renovado por mais um período. Os ocupantes desses cargos poderão manter os contratos em vigor, até que se encerre o mandato do Secretário-Geral em exercício.  Qualquer cargo que se torne vago antes dessa data será preenchido mediante concurso público.

III. Cargos de gerência 

Um terceiro tipo de nomeação será criado para os cargos de gerência superior em que serão incluídos todos os cargos de diretor de departamento.  Os candidatos a esses cargos serão selecionados mediante concurso público. Todos os funcionários, inclusive os titulares dos cargos, poderão concorrer a esses cargos.  Os ocupantes desses cargos poderão manter os contratos em vigor, até que se encerre o mandato do Secretário-Geral em exercício. Qualquer cargo de gerência que se torne vago antes dessa data será preenchido mediante concurso público.  

IV. Concurso público para todos os cargos 

A SG/OEA concluirá, até julho de 2014
, o processo de concurso para todos os funcionários que tenham aguardado por período superior ao fixado nas Normas Gerais pela programação do respectivo concurso.  Os relatórios de andamento desse processo continuarão a ser publicados no Relatório Trimestral de Gestão Administrativa e Financeira.


A partir de 1o de janeiro de 2013, todos os novos funcionários da Série A contratados por tempo fixo serão selecionados mediante concurso. Os atuais ocupantes de cargos da Série A concorrerão aos cargos da Série B e os funcionários da Série B e com contratos contínuos concorrerão aos cargos reclassificados, em conformidade com as normas, as políticas e o cronograma atualmente em vigor.  

A atribuição de funções de alto nível para reclassificar cargos em vigor só será considerada mediante a solicitação de novos cargos, de acordo com o orçamento em vigor, ou mediante a solicitação de dotação orçamentária complementar na proposta de orçamento anual. Os cargos serão preenchidos por concurso público
V. Incentivos de manutenção 


A SG/OEA apresentará, no terceiro trimestre de 2012, proposta de aumento dos recursos para incentivos de manutenção, inclusive prêmios por desempenho e programas de treinamento, de acordo com os Sistemas de Avaliação de Gestão e Desempenho com Base em Resultados. A nova rubrica para prêmios por desempenho será criada num nível suficiente para financiar prêmios para 10% de todos os funcionários do Fundo Ordinário, correspondente ao valor do aumento de um nível para cada beneficiário do prêmio.  Uma rubrica semelhante será proposta no orçamento de RCI de 2013, para o financiamento de prêmios por desempenho para os funcionários por contrato.  O custo dos projetos de fundos específicos será ajustado para estender ao pessoal contratado mediante fundos específicos o financiamento de prêmios semelhantes por desempenho.  Os prêmios serão concedidos aos funcionários, em conformidade com os Sistemas de Gestão e Avaliação de Desempenho com Base em Resultados, que tenham sido indicados pelos supervisores para os prêmios e que tenham sido aprovados pela Comissão Mista de Avaliação de Desempenho para receber esses prêmios.

A proposta de orçamento de 2013 também incluirá uma rubrica separada para o aperfeiçoamento profissional dos funcionários.
VI.
Transparência e planejamento da progressão de carreira 

No segundo semestre de 2012, a SG/OEA colocará à disposição de todos os funcionários ferramentas de informação sobre recursos humanos com informações sobre todos os cargos, inclusive organogramas e descrições de função, de acordo com as normas de classificação das Nações Unidas, além de esquemas de supervisão, a fim de facilitar o planejamento da progressão e sucessão de carreira.  Essas ferramentas também serão colocadas à disposição das delegações dos Estados membros, para facilitar a análise das questões de recursos humanos.  As ferramentas serão incluídas em um banco de dados on-line que será constantemente atualizado e terá capacidade de gerar os relatórios que sejam necessários.
VII. Gestão de recursos humanos de RCI  


Os cargos financiados pelo orçamento de Recuperação de Custos Indiretos (RCI) serão limitados àqueles que desempenhem funções de apoio administrativo indireto para atividades de fundos específicos.  Os cargos que não atendam a esses critérios serão eliminados ou transferidos para uma fonte de financiamento adequada à natureza das tarefas exercidas.
VIII. Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros

Como se estipula na resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11), “Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2012 e contribuições para o FEMCIDI”, em 11 de maio de 2012 será apresentado à CAAP um plano com opções para a racionalização e redução do custo para o Fundo Ordinário das operações dos Escritórios da SG/OEA nos Estados membros, o qual será integrado na Estratégia de Recursos Humanos depois de ser aprovado pela CAAP.
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Resumo





Em cumprimento à resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11), “Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2012 e contribuições para o FEMCIDI”, III.A.7, Políticas de recursos humanos, a Secretaria de Administração e Finanças (SAF/DHR) tem a satisfação de submeter à consideração da CAAP a Estratégia de Recursos Humanos que figura em anexo. Segue-se um resumo dos principais elementos da Estratégia. 





i.	Os cargos de confiança financiados pelo Fundo Ordinário serão constituídos por cargos executivos, assessores e assistentes do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto, até 4% do número total de cargos aprovados no orçamento do Fundo Ordinário.  


Será criado um segundo tipo de nomeação para os secretários executivos e diretores responsáveis por comissões e comitês interamericanos além daqueles da Assembléia Geral. Os candidatos a esses cargos serão escolhidos mediante concurso público, de acordo com o estatuto do respectivo órgão descentralizado. 


Um terceiro tipo de nomeação será criado para os cargos de gerência superior, em que serão incluídos todos os cargos de diretor. Os candidatos a esses cargos serão escolhidos mediante concurso público.  


A SG/OEA organizará o concurso público para todos os contratos da Série A.


A SG/OEA apresentará, no terceiro trimestre de 2012, proposta de aumento dos recursos para incentivos de manutenção, inclusive prêmios por desempenho e programas de treinamento, de acordo com os Sistemas de Avaliação de Gestão e Desempenho com Base em Resultados. 


A partir do segundo semestre de 2012, a SG/OEA colocará à disposição de todos os funcionários ferramentas de informação sobre recursos humanos, novas e transparentes, com informações sobre todos os cargos, inclusive organogramas, descrições de função e esquemas de supervisão, a fim de facilitar o planejamento da progressão de carreira.  Essas ferramentas serão também colocadas à disposição das delegações dos Estados membros.


Os cargos financiados pelo orçamento de Recuperação de Custos Indiretos (RCI) serão limitados àqueles que desempenhem funções de apoio administrativo indireto para atividades de fundos específicos.


Em 11 de maio de 2012, será apresentado à CAAP um plano com opções para a racionalização e redução do custo para o Fundo Ordinário das operações dos Escritórios da SG/OEA nos Estados membros, o qual será integrado na Estratégia de Recursos Humanos depois de ser aprovado pela CAAP.


A SG/OEA elaborará e apresentará, no terceiro trimestre de 2012, um plano de implementação dos elementos acordados desta Estratégia. 








�.	* As disposições constantes das Normas Gerais e do Regulamento de Pessoal referentes à reclassificação de postos serão implementadas para todos os funcionários sem qualquer discriminação, inclusive para aqueles funcionários que ocuparam um cargo de confiança e foram reinstalados no status de seu contrato anterior (contrato contínuo e contrato de longo prazo).





