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E ORÇAMENTÁRIOS

PROPOSTA DE MAIOR RACIONALIZAÇÃO E REDUÇÃO DO ORÇAMENTO GERAL
DOS ESCRITÓRIOS DA SG/OEA NOS ESTADOS MEMBROS
Preparada pelo 

Escritório de Coordenação dos Escritórios e Unidades da Secretaria-Geral nos Estados membros Gabinete do Secretário-Geral Adjunto 

Antecedentes


Em 21 de outubro de 2011, os Estados membros da OEA decidiram, mediante a resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11), “Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2012 e contribuições para o FEMCIDI”, encarregar “o Secretário-Geral de apresentar à CAAP, o mais tardar em 30 de abril de 2012, um plano que inclua alternativas de racionalização e redução da despesa para o Fundo Ordinário das operações dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros”.

Introdução


O Gabinete do Secretário-Geral Adjunto é responsável pela supervisão de todos os Escritórios da SG/OEA nos Estados membros.  Essa responsabilidade é exercida por meio do Escritório de Coordenação dos Escritórios e Unidades da Secretaria-Geral nos Estados membros.


Como parte do novo plano estratégico do Escritório de Coordenação, que teve início no final de 2010, o Escritório de Coordenação, com o apoio e a colaboração da Secretaria de Administração e Finanças, deu continuidade aos esforços por melhorar a gestão e a eficiência dos Escritórios da SG/OEA nos Estados membros.


Como resultado das reuniões realizadas com todos os chefes de departamento e secretaria, foi elaborado um novo conjunto de políticas destinadas ao aumento da transparência e da responsabilização nas atividades financeiras e orçamentárias dos Escritórios. Conseqüentemente, um novo sistema de gestão foi instituído pelo Escritório de Coordenação, a fim de racionalizar e assegurar maior eficiência nas seguintes áreas: comunicação, administração e finanças e melhoramento da infra-estrutura.


As seções a seguir salientam as mais importantes realizações das iniciativas lideradas pelo Escritório de Coordenação, com a colaboração de vários departamentos da SAF.  Esse processo implicou o melhoramento da integração dos Escritórios à estrutura organizacional da OEA como um todo, a fim de maximizar sua contribuição, conseguir maior economia de recursos e assegurar maior transparência nos processos administrativos.  A meta geral é melhorar o nível de eficiência dos Escritórios sem comprometer o mandato da Organização. 

Comunicação e desenvolvimento profissional 
· Criação de um site integrado, em que o perfil de cada Escritório e as informações sobre projetos ou programas, e estágios ou bolsas de estudo, sejam continuamente atualizadas. 

· Criação de uma interface online (um site SharePoint denominado “Espaço colaborativo dos Escritórios da SG/OEA - NOCS”), com a finalidade de compartilhar arquivos. 

· Implementação de webcasts e do Adobe Connect como a nova interface de comunicação e treinamento.

· Implementação do Spark, ferramenta interna de mensagens instantâneas. 

· Reformulação de todos os modelos de relatório enviados à sede: modelo de relatório anual, dividido em duas partes; modelo de plano de trabalho anual; e modelo de relatório trimestral.

· Comunicados: implementação de uma nova política para os comunicados distribuídos por meio do Escritório de Coordenação. 

· Programa de estágios nos Escritórios nacionais (estagiários locais), em cooperação com o Departamento de Recursos Humanos (DHR).

· Programa online de treinamento de idiomas para todos os Escritórios. 

Administração e finanças 
· Criação de uma unidade de gestão administrativa e financeira dos Escritórios da SG/OEA nos Estados membros na Secretaria de Administração e Finanças. 

· Padronização das ferramentas de planejamento e execução do orçamento de 2012. 

· Empenho de despesas fixas em base anual, em vez de trimestral.

· Simplificação e racionalização de diversos processos financeiros, em cooperação com o DFAMS.  Maior simplificação de processos a ser implementada em 2012, em coordenação com o DFAMS.
· Treinamento contínuo no OASES e gestão financeira. 

· Reorganização do Fundo 118 Contabilidade e monitoramento.  

Melhoramento da infra-estrutura
· Escritórios equipados com materiais físicos: bandeiras da OEA, documentação oficial, informação atualizada da sede, papel timbrado oficial, etc.

· Iniciativa de divisão de custos: iniciativa contínua, com vistas à instituição de uma política que exija que as áreas técnicas executem os programas e projetos por meio dos Escritórios nacionais, a fim de contribuir para o custo de aluguel, instalações e manutenção do escritório.

· Levantamento dos edifícios dos Escritórios nacionais: conclusão de um banco de dados de infra-estrutura, com informações sobre as instalações e o pessoal da OEA nos Escritórios nos Estados membros. Melhor controle de contratos, arrendamento e renovações, mediante a coleta de informações sobre a dimensão dos edifícios, o montante total dos aluguéis, o número de pessoas em atividade, o ano de construção, o tipo do edifício, etc.

· Iniciativa de divisão de espaço. Estudo em andamento de possíveis acordos de divisão de espaço com outras instituições internacionais em diversos Estados membros.  Duas propostas concretas em análise: GEF/SGP/PNUD e OPAS.

Situação atual dos Escritórios da OEA 


A OEA mantém, atualmente, 28 Escritórios nos Estados membros.  Não há escritórios no Chile, Colômbia, Argentina e Brasil. O Escritório de Coordenação vem-se empenhando intensamente para melhorar a supervisão e a eficiência da gestão dos Escritórios e trabalhando com persistência para torná-los instrumentos mais ágeis de implementação de política, execução de programas e melhoramento de desempenho.  Essa busca vem sendo realizada mediante a promoção de maiores sinergias entre os Escritórios e dentro de cada um deles e a capitalização da eficiência, a fim de possibilitar que os Escritórios façam melhor uso das competências básicas da OEA e do Sistema Interamericano. 

Plano de Racionalização e Redução de Custos dos Escritórios da SG/OEA 


Mediante a resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11), “Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2012 e contribuições para o FEMCIDI”, os Estados membros da OEA solicitaram à Secretaria-Geral que analise e defina opções para maior eficiência e economia de recursos nos Escritórios nacionais.  Por esse motivo, o Gabinete do Secretário-Geral Adjunto preparou esta proposta, com a contribuição de diferentes áreas da Secretaria, inclusive o Gabinete do Secretário-Geral, que resumirá as opções de redução do custo de funcionamento dos Escritórios da SG/OEA nos Estados membros, mantidas as representações nos 28 locais em que já existem.


O plano de redução de custos focaliza três áreas principais. 

Recursos humanos 

· Uso comum de pessoal sênior pelos escritórios. 

· Terceirização de determinados serviços, como motoristas, quando viável.

· Cessão de pessoal de apoio pelos governos (como ocorre na OPAS) 

Operacional 

· Designação de pessoal técnico no escritório nacional para supervisionar a execução de projetos in situ.

· Iniciativa de divisão de custos: divisão de custos de manutenção do escritório com áreas técnicas e outras organização parceiras que executem projetos no país.  Institucionalização de uma política de uso ou pagamento (com base no modelo do funcionamento do Escritório do Haiti e no Projeto de Facilitadores Judiciais).  Proposta concreta em andamento com o Programa de Pequenos Subsídios do Fundo Global para o Meio Ambiente (GEF/SGP/PNUD) e o Escritório da OEA em Barbados e Caribe Oriental. 

· Mobilização para aumento da contribuição dos Estados membros ao Fundo 18.

Infra-estrutura

· Iniciativa de divisão de espaço: duas propostas concretas em análise (GEF/SGP/PNUD e OPAS).  O Escritório de Coordenação continuará a analisar outras opções de divisão de espaço.
· Negociação de acordos de “comodato” ou de divisão de espaço em ministérios, com os governos locais.

As medidas de racionalização e redução de custos acima detalhadas terão como resultado economias significativas, em sintonia com as demandas dos Estados membros e as restrições orçamentárias de 2013.
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