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NOTA DE LA PRESIDENCIA DE LA 

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS

ESTRATEGIA SOBRE PROPIEDADES

Los órganos políticos de la OEA han debatido durante varios años ya la urgente necesidad de dar mantenimiento, por mucho tiempo diferido, a los edificios históricos propiedad de la Organización. La Secretaría General ha dado ya a los órganos políticos de la Organización toda una serie de documentos en los que se expone el alcance del mantenimiento largo tiempo diferido y se proponen además varias opciones para su financiación. En varios de sus informes (el más reciente de los cuales está fechado en abril de 2012), la Junta de Auditores Externos se ha referido a este asunto como un problema grave que requiere ser atendido con urgencia. En el presente documento se propone a la Secretaría General una estrategia sobre propiedades que consiste en un componente a corto plazo y otro a largo plazo.

En el corto plazo (es decir, durante el período 2012-2013) la OEA deberá aumentar poco a poco los recursos para el mantenimiento de edificios, incrementando los ingresos por concepto de alquileres que recibe la Secretaría General y seguir deberá recurriendo a los fondos del Salón de las Américas y de Estacionamiento. Los órganos políticos de la Organización no requerirían emprender ninguna otra acción en el corto plazo. 

En el largo plazo, la OEA debería atender la recomendación de la Junta de Auditores Externos de vender la propiedad ubicada en 16th Street, conocida como la Casa del Soldado o “Pink Palace” y depositar el producto de la venta en el Fondo de Mejoras de Edificios, Servicios de Mantenimiento y otras Necesidades Urgentes con la finalidad de utilizarlos exclusivamente para atender el por muchos años diferido mantenimiento de los edificios históricos de la Organización. El uso de los recursos de este fondo para proyectos de mantenimiento sería autorizado específicamente por el Consejo Permanente. En virtud de lo anterior, deberá ofrecerse espacio de oficinas y reuniones para la Junta Interamericana de Defensa en otros edificios de la OEA. La Asamblea General de Cochabamba debería aprobar una resolución mediante la que se autorice esta venta y se disponga el uso del producto de tal venta para el mantenimiento por mucho tiempo diferido de los edificios de la Organización. Adjunto a la presente se encuentra un proyecto de resolución para consideración de la Asamblea General. 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

VENTA DE LA CASA DEL SOLDADO Y

ENMIENDA DEL ESTATUTO DE LA

JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTOS los documentos “Estrategia y plan de inversión para maximizar el potencial de los bienes raíces de la OEA” (CP/CAAP-3089/11 del 9 de febrero de 2011); “Estrategia y plan de inversión para maximizar el potencial de los bienes raíces de la OEA. Información adicional” (CP/CAAP-3089/11 add. 1 corr.1, del 18 de abril de 2011); “Estrategia y plan de inversión para maximizar el potencial de los bienes raíces de la OEA. Información adicional” (CP/CAAP-3089/11 add. 2 corr. 1, del 17 de febrero de 2012); “Estrategia propuesta sobre propiedades” (CP/CAAP-3089/11 add. 3, del 13 de marzo de 2012), y “Nota informativa para el Grupo de Trabajo de la CAAP sobre la Revisión de los Programas de la OEA con respecto a la estrategia sobre propiedades” (CP/CAAP-3089/11 add. 4, del 16 de abril de 2012);

RECONOCIENDO que en marzo de 1951 la Unión Panamericana adquirió por US$215.000 la propiedad histórica ubicada en 2600 16th Street, Washington, D. C., conocida como Casa del Soldado, para alojar en ella a la Junta Interamericana de Defensa (JID) y que desde entonces la JID ha ocupado continuamente dicha propiedad;

RECORDANDO que en 1986, con sus propios fondos, con recursos del país anfitrión y con un aporte de US$800.000,00 de la OEA, aprobado por el Consejo Permanente conforme a la resolución CP/RES. 417 (590/84), la JID hizo construir un anexo de 10.000 pies cuadrados a la Casa del Soldado e hizo reparaciones a la estructura histórica entonces existente, incluido un techo nuevo, una nueva unidad de calefacción, ventilación y aire acondicionado, y sistemas eléctricos y de plomería nuevos; 

TENIENDO PRESENTE que en los estudios de ingeniería encomendados a las empresas John Milner and Associates y Cagley and Associates en 2007 se ponen de manifiesto deficiencias estructurales y deterioro en la Casa del Soldado que debían ser atendidos a un costo estimado entonces de US$1,8 millón;

CONSIDERANDO que otras propiedades de la Secretaría General, incluido el histórico Edificio Principal, el Museo, la Casita y el Edificio Administrativo requieren reparaciones, cuyo costo estimado en 2008 era de US$36,6 millones, que hasta la fecha la Secretaría General ha podido financiar menos del 10% de tales reparaciones, y que el monto asignado y aprobado por la Asamblea General cada año, en los últimos años, de menos de US$1 millón del Fondo Regular para atender las necesidades de mantenimiento es angustiosamente insuficiente;

TENIENDO EN CUENTA las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos contenidas en sus informes al Consejo Permanente del 30 de abril de 2011 y 30 de abril de 2012 de que la Organización venda la Casa del Soldado y utilice el producto de dicha venta exclusivamente para atender los problemas de infraestructura y de mantenimiento por mucho tiempo diferido de otras propiedades de la OEA; 

CONSIDERANDO que debido a la reducción observada en los últimos años en el número de funcionarios en la Organización hay espacio disponible en el Edificio de la Secretaría General, ubicado en 1889 F Street, Washington, D. C., para que en él se aloje a la JID, y que con la venta de la Casa del Soldado la Secretaría General podría obtener ingresos de entre US$7 millones y US$20 millones de dólares que podrían utilizarse para financiar las urgentes reparaciones a las propiedades de la Organización en la sede;

OBSERVANDO que conforme a la resolución AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), el Secretario General estableció en 2005 el Fondo de Mejoras de Edificios, Servicios de Mantenimiento y otras Necesidades Urgentes; y 

TENIENDO EN CUENTA que el artículo 32.1 del Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa establece que: “La SG/OEA permitirá a la JID ocupar y utilizar como sede el inmueble conocido como 'Casa del Soldado', ubicado en 2600 16th St., N. W., Washington, D. C.” y que el artículo 34.3 del mismo Estatuto dispone además que este Estatuto “sólo puede ser enmendado por la Asamblea General de la OEA, por iniciativa propia o por recomendación del Consejo Permanente de la OEA”,
RESUELVE:

1. Enmendar el artículo 32.1 del Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa (JID) como sigue:


La JID tiene su sede en la ciudad de Washington, D. C., Estados Unidos de América. La Secretaría General de la OEA proporcionará a la JID las instalaciones para sus reuniones y personal en sede en los inmuebles de la Secretaría General de la OEA en Washington, D. C., sujeto a las necesidades y prioridades de la Secretaría General de la OEA.

2. Autorizar al Secretario General a vender la Casa del Soldado, por un precio de venta no inferior a US$8 millones y encomendarle que informe al Consejo Permanente en cuanto se realice dicha venta.

3. Encomendar al Secretario General que: 

a) deposite la totalidad del producto de la venta de la Casa del Soldado en el Fondo de Mejoras de Edificios, Servicios de Mantenimiento y otras Necesidades Urgentes con la finalidad de ser utilizado exclusivamente para las urgentes reparaciones de los edificios de la sede;

b) presente para aprobación del Consejo Permanente propuestas concretas para el uso del fondo antes indicado a fin de llevar a cabo tales reparaciones y presente informes trimestrales a la CAAP sobre el uso de los recursos de este fondo conforme lo autorice el Consejo Permanente; y 

c) proporcione, sujeto a las prioridades y necesidades de la Secretaría General de la OEA, espacio de oficinas para el personal de la JID en los edificios de la sede de la Secretaría General de la OEA, y se procure que la JID tenga instalaciones adecuadas en esos edificios para la celebración de sus reuniones.
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