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RAPPORT DE LA COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
ET BUDGÉTAIRES SUR LE PLAN PILOTE D’ÉPURATION DES MANDATS 
ÉMANÉS DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
En ma qualité de Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), j’ai le plaisir de faire rapport au Conseil permanent et de lui soumettre le rapport de la CAAP sur le plan pilote d’épuration des mandats émanés de l’Assemblée générale. 

Comme les délégations le savent, au cours de la séance du Conseil permanent du 2 mai 2012, le Conseil a approuvé le document portant la cote CP/doc.4687/12 rev. 2, intitulé “Vision stratégique de l’OEA – Proposition de procédure et de calendrier”, par lequel il chargeait la CAAP de transmettre la conclusion des travaux contenus dans le plan susmentionné.

Durant la réunion du Groupe de travail sur la révision des programmes de l’OEA tenue le 20 juin 2012, la présidence a présenté les conclusions du plan pilote, lesquelles comprenaient les mandats émanés de l’Assemblée générale au cours des cinq dernières années. Cette procédure de révision était fondée sur la vérification de si les mandats sont en cours, échus, s’ils comportent des chevauchements, s’ils portent sur la procédure ou s’ils ne sont pas des mandats. 

Une fois reçues les recommandations du Groupe de travail, la CAAP a décidé de soumettre les documents au Conseil permanent ad referendum du quorum accompagnés des recommandations suivantes: 
· Repousser la date limite du 30 juillet 2012, établie par le Conseil permanent à l’intention des Commissions permanentes et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), au 31 août 2012.

· Chaque commission doit présenter la validation correspondante des mandats.

· Si cela s’avère nécessaire et si l’une des commissions en fait la demande, la CAAP sera disponible pour offrir une explication détaillée de cet exercice.
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