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E ORÇAMENTÁRIOS
RELATÓRIO DA COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
E ORÇAMENTÁRIOS SOBRE O PLANO-PILOTO DE ANÁLISE DOS MANDATOS EMANADOS DA ASSEMBLÉIA GERAL
Na qualidade de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), tenho a satisfação de informar o Conselho Permanente e apresentar o relatório da CAAP sobre o plano-piloto de análise dos mandatos emanados da Assembléia Geral.
Como é do conhecimento das delegações, na sessão do Conselho Permanente de 2 de maio de 2012, foi aprovado o documento CP/doc.4687/12 rev. 2, “Visão estratégica da OEA - Proposta de procedimento e calendário", mediante o qual se encarregou a CAAP de concluir os trabalhos relacionados ao plano mencionado. 

Na reunião do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, em 20 de junho de 2012, a Presidência apresentou as conclusões do plano-piloto, das quais constavam os mandatos emanados da Assembléia Geral no último qüinqüênio. Esse processo de revisão teve por base a verificação da situação do mandato: vigente, expirado, duplicado, procedimento ou não mandato.  

Depois de receber as recomendações do Grupo de Trabalho, a CAAP decidiu encaminhar ao Conselho Permanente os documentos ad referendum do quorum com as seguintes recomendações: 
· Prorrogar o prazo de 30 de julho de 2012 estabelecido pelo Conselho Permanente para as Comissões Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), o mais tardar até 30 de julho de 2012.
· Cada Comissão deverá apresentar a respectiva validação de seus mandatos.
· Caso seja necessário ou solicitado por alguma Comissão, a CAAP estará disponível para explicar essa atividade com detalhes. 
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