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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR 
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(Aprovado na reunião de 7 de setembro de 2012)

REPÚBLICA DO EQUADOR
MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES,


COMÉRCIO E INTEGRAÇÃO
MISSÃO DO EQUADOR JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, D.C., 27 de julho de 2012
Senhor Secretário-Geral,


Como é de conhecimento de Vossa Excelência, o Governo do Equador, em seu compromisso de continuar contribuindo para o fortalecimento da cooperação jurídica hemisférica, ofereceu a cidade de Quito como sede da Nona Reunião de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IX). Esse compromisso foi referendado a Vossa Excelência pelo Presidente da República, Rafael Correa Delgado, e pela Ministra da Justiça, Direitos Humanos e Cultos do Equador, Johana Farina Pesántez, por ocasião da visita de Vossa Excelência a nosso país em maio deste ano.


Além disso, como Vossa Excelência recordará, esse oferecimento foi aceito com agradecimento pela Assembléia Geral de nossa Organização em seu Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões, mediante a adoção da resolução AG/RES. 2734 (XLII-O/12) que, além de determinar o período de 28 a 30 de novembro de 2012 como data para a realização da reunião de ministros, dispôs que a realização da “REMJA-IX e de suas reuniões preparatórias estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos”.


Nesse sentido, permito-me solicitar atenciosamente a Vossa Excelência que encarregue as instâncias competentes da Secretaria-Geral de determinar e colocar à disposição do Departamento de Gestão de Conferências e Reuniões da OEA os recursos para financiar, juntamente com a contribuição do Equador, a realização da REMJA-IX e de suas reuniões preparatórias, os quais, em conformidade com o orçamento anexo elaborado pelo mencionado Departamento e consoante a resolução CP/RES. 982 (1797/11), “Atualização dos custos de conferências e reuniões financiadas pela OEA”, alcançam US$31.700,00.


Agradeço antecipadamente a atenção de Vossa Excelência a esse assunto e aproveito a ocasião para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Atenciosamente,


Fernando Suárez


Representante Interino junto à OEA

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral
  da Organização dos Estados Americanos
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