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Y PRESUPUESTARIOS
FINANCIAMIENTO PARA REUNIONES NO PROGRAMADAS 
/
(Aprobado durante la reunión del 29 de enero de 2013)

RESUMEN
La Secretaría General se complace en presentar a la CAAP, para su aprobación, el financiamiento para la reunión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, con fondos del subprograma 123C Reuniones no programadas de la OEA, que tendrá lugar los días 8 y 9 de febrero de 2013, en San José, Costa Rica.
Tras haber sido aprobado por el Consejo Permanente el 25 de enero de 2012 (AG/doc.5310/12), la Asamblea General acogió con beneplácito el informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, según ha quedado asentado en la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12). 
Según las recomendaciones del Grupo de Trabajo Especial, la CIDH ha iniciado un proceso para reformar su reglamento y prácticas.  El objetivo principal de la reunión es continuar el debate sobre este tema y concluir el documento que será presentado para consideración ulterior.
Adjunto a la presente nota, la Secretaría General presenta los detalles del presupuesto aprobado para el subprograma 123C para 2013 y el impacto en términos financieros de esta reunión.
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2013 Approved Budget (AG/RES. 1 (XLIII-E/12) 162,000                    

MEETINGS

Upcomming Meetings Requiring Approval:

Meeting:  CIDH Extraordinary Meeting (56,420)                     

Date: February 8-9

Funds Available 105,580                    
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�	La República Bolivariana de Venezuela hace expresa su reserva al financiamiento a la reunión propuesta por la CIDH por considerar que la misma prejuzga sobre los resultados del proceso en marcha mandatado por la Resolución 2761 (XLII-0/12) adoptada por la 42ª Asamblea General de la OEA celebrada en Cochabamba en el 2012, referida a la revisión  sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.


 





