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COMISIÓN DE ASUNTOS
Original: inglés

ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS
NOTA DE LA PRESIDENCIA

OPCIONES PARA CERRAR LA BRECHA ENTRE INGRESOS Y EGRESOS DE LA ORGANIZACIÓN Y PARA PROPONER AL CONSEJO PERMANENTE UN CURSO A SEGUIR; Y MEDIDAS PARA ALENTAR A LOS ESTADOS MIEMBROS A PAGAR OPORTUNAMENTE SUS CUOTAS

En los párrafos operativos III.A.4 b y c de la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12), la Asamblea General dispuso lo siguiente:

•
Solicitar a la CAAP que, con el apoyo de la Secretaría de Administración y Finanzas, estudie opciones para cerrar la brecha entre ingresos y egresos de la Organización, y que proponga al Consejo Permanente un curso a seguir, a más tardar el 30 de marzo de 2013, teniendo en cuenta las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos; y
•
Solicitar a la CAAP que, en su Plan de Trabajo 2012-2013, incluya un punto de discusión acerca de las medidas para alentar a los Estados Miembros para que paguen oportunamente sus cuotas.
En el documento CP/CAAP/INF. 57/13 rev.1, “Antecedentes sobre la ‘brecha entre ingresos y egresos de la Organización’”, distribuido el 25 de enero del presente, se enumeran los elementos que sirven como punto de partida para el análisis de las tendencias en los ingresos y egresos.  Contiene asimismo información sobre las medidas de austeridad que ha implementado anteriormente la Secretaría General para hacer frente al desfase financiero. Entre tales medidas se encuentran las siguientes:

1. Aumento de cuotas
2. Modificación de la escala de cuotas
3. Reducción en el número de puestos de trabajo
4. Uso del subfondo de reserva para subsanar los déficits entre 2008 y 2010
5. Reducción en gastos no relacionados con el personal

Para el futuro, la Presidencia de la CAAP propone la siguiente metodología: 

1. Considerando que la brecha entre ingresos y egresos y las medidas para fomentar el pago oportuno de cuotas son temas que guardan estrecha relación, la CAAP debería abordar ambos en conjunto con la finalidad de elaborar una estrategia integral.
2. La Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), con el apoyo del Departamento de Asesoría Legal, debería preparar un análisis detallado de todas las opciones disponibles para cerrar la brecha entre los gastos y el pago oportuno de cuotas, indicando los pros y los contras de cada opción, así como su riesgo y efectos.
3. Examinar las siguientes opciones, teniendo en mente que la Organización pueda seguir funcionando en un entorno de austeridad financiera, sin experimentar un crecimiento nominal y controlando sus gastos:
a) Reevaluación de la paridad inteligente, del ajuste por costo de vida y la escala salarial por un período determinado con la finalidad de estabilizar el presupuesto, sujeto a revisión. 
b) Evaluación de la distribución de personal profesional en oposición al personal de servicios generales en la Organización.
c) Fórmula y opciones para la determinación de la escala de cuotas.
d) Viabilidad financiera de la política de “descuentos”.
e) Viabilidad de imponer sanciones pecuniarias por atrasos en pagos y otras medidas para alentar el pago oportuno de cuotas.
f) Viabilidad de mantener los costos de personal en el 64,38% del presupuesto del Fondo Regular.
g) Eliminación de algunos programas.

Siguientes pasos
La Presidencia propone delegar este tema al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, al que se le encargará el estudio de opciones y la presentación de recomendaciones.  La CAAP elevará estas recomendaciones al Consejo Permanente en su debido momento.
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