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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP-3247/13


19 julio 2013

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglés

Y PRESUPUESTARIOS
NOTA PARA TOMA DE DECISIÓN POR PARTE DE LA CAAP
SOLICITUD DE APROPIACIÓN COMPLEMENTARIA PARA EL FONDO DE RECUPERACIÓN DE COSTOS INDIRECTOS PARA 2013

SOLICITUD DE APROPIACIÓN COMPLEMENTARIA PARA EL FONDO DE RECUPERACIÓN DE COSTOS INDIRECTOS PARA 2013
La Secretaría General se permite informar que se firmaron dos acuerdos nuevos con donantes durante el primer semestre de 2013, los cuales están vinculados tanto a proyectos nuevos de magnitud considerable para la Secretaría General y los Estados Miembros involucrados como a la implementación de una fase larga de un proyecto continuado.  Se trata de proyectos que implican aportaciones a fondos específicos superiores a US$7,1 millones durante 2013, las cuales darán lugar a requerimientos de servicios administrativos e ingresos por la recuperación de costos indirectos que no habían sido contemplados en el presupuesto de RCI para este mismo año.  Los detalles de estos tres proyectos se encuentran en el cuadro que aparece más adelante. 
El proyecto 1 (nuevo) se refiere a la segunda fase del Programa de Desarrollo de un Sistema Satelital y de Aplicaciones de Observación Terrestre (PROSAT), llevado a cabo entre la Comisión Nacional de Actividades Espaciales (CONAE) de Argentina y el Departamento de Desarrollo Sostenible de la OEA. Este proyecto recibirá aportaciones en 2013 por la cantidad de US$1.285.398, que será utilizada entre 2013 y 2015. En 2013 este proyecto generará US$141.398 adicionales en RCI.
El proyecto 2 (continuado) se refiere al proyecto Gestión Sostenible de Recursos Hídricos de la Cuenca del Plata con Respecto a los Efectos de la Variabilidad y del Cambio Climático, el cual es un acuerdo entre el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) y el Departamento de Desarrollo Sostenible de la OEA. Este proyecto recibirá aportaciones en 2013 por la cantidad de US$3.200.000, que será utilizada en 2013. En este año este proyecto generará US$160.000 adicionales en RCI.  
El proyecto 3 (nuevo) se refiere a la cooperación, coordinación y gestión técnicas necesarias para la implementación parcial de componentes de saneamiento, así como la coordinación y planificación intersectorial del acuerdo “Integrado do Programa de Desenvolvimento do Setor Águas (INTERÁGUAS)”, entre el Gobierno de Brasil y el Departamento de Desarrollo Sostenible de la OEA. Este proyecto recibirá aportaciones en 2013 por la cantidad de US$2.650.000 que será utilizada entre 2013 y 2017. En 2013 este proyecto generará US$132.500 adicionales en RCI.
Estos tres nuevos proyectos generarán aproximadamente US$433.900 adicionales en ingresos por concepto de RCI. Requerirán además que la Secretaría General proporcione servicios de apoyo administrativo adicionales, los cuales generarán gastos extraordinarios no contemplados en el programa-presupuesto aprobado para 2013. 
Por lo tanto, la Secretaría General solicita atentamente al Consejo Permanente que autorice una apropiación complementaria para el FRCI con el propósito de financiar los gastos adicionales vinculados a la administración de proyectos nuevos, en un monto no superior al 90% del ingreso adicional proyectado para 2013, o US$390.500.  Adjunto a la presente aparece el texto del proyecto de resolución del Consejo Permanente para consideración de la CAAP.
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Nombre del proyecto Enmienda al acuerdo entre la Comisión Nacional de Actividades 

Espaciales (CONAE) de Argentina y el Departamento de Desarrollo 

Sostenible de la OEA para el Programa de Desarrollo de un Sistema 

Satelital y de Aplicaciones de Observación Terrestre (PROSAT). Fase 

2.

Gestión Sostenible de Recursos Hídricos de la Cuenca del Plata 

con Respecto a los Efectos de la Variabilidad y del Cambio 

Climático 

Objetivo del proyecto Contribuir a la recuperación, gestión y uso de ciclos información 

espacial completa con aplicaciones que ayudarían a mejorar las 

condiciones socioeconómicas en la República Argentina.

Reforzar la cooperación transfronteriza entre los Gobiernos de los 

países ribereños de Argentina, Bolivia, Brasil, Paraguay y Uruguay 

a fin de garantizar la gestión de los recursos hídricos compartidos 

de la Cuenca del Plata, de manera integrada y sostenible.

País donante Argentina Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA)

Área técnica gestora 

del proyecto 

Departamento de Desarrollo Sostenible Departamento de Desarrollo Sostenible

Monto del proyecto 

en 2013

US$1.285.398 US$3.200.000

Ingreso adicional de 

RCI en 2013

US$141.398 US$160.000

90% de ingreso 

adicional de RCI en 

2013

US$127.258 US$144.000

Proyecto 3

Nombre del proyecto Acuerdo entre el Gobierno de Brasil y el Departamento de 

Desarrollo Sostenible de la OEA para el desarrollo del Sector de 

aguas (INTERÁGUAS) - Projeto de Desenvolvimento do Setor Água - 

INTERÁGUAS na Área de Saneamento Básico - Projeto 

INTERÁGUAS/Saneamento.

Objetivo del proyecto El proyecto incluye la cooperación técnica, la coordinación y la 

gestión necesaria para implementar componentes parciales de 

saneamiento así como la coordinación intersectorial y la 

planificación del "Integrado do Programa de Desenvolvimento do 

Setor Águas - INTERÁGUAS", cuyo objetivo es apoyar a la Secretaría 

Nacional de Saneamiento Ambiental del Ministerio de las Ciudades 

en su misión de implementar la política federal sobre saneamiento 

básico, promoviendo el desarrollo del sector en la búsqueda de una 

mejor calidad y alcance de los servicios públicos de saneamiento 

universal.

País donante Brasil

Área técnica gestora 

del proyecto 

Departamento de Desarrollo Sostenible

Resumen de los tres proyectos

Monto del proyecto 

en 2013

US$2.650.000 US$7.135.398

Ingreso adicional de 

RCI en 2013

US$132.500 US$433.898

90% de ingreso 

adicional de RCI en 

2013

US$119.250 US$390.508

Proyectos no contemplados en 2013 para propósitos de RCI


PROYECTO DE RESOLUCIÓN
APROPIACIÓN COMPLEMENTARIA PARA EL FONDO DE RECUPERACIÓN DE COSTOS INDIRECTOS PARA 2013
EL CONSEJO PERMANENTE,
CONSIDERANDO:
Que, mediante la resolución AG/RES. 2756 (XLII-O/12), la Asamblea General modificó las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General (“las Normas Generales”) con el propósito de determinar el tope presupuestario anual del Fondo de Recuperación de Costos Indirectos (FRCI);
Que en la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12) la Asamblea General estableció el tope global presupuestario para los gastos del FRCI en no más de US$5.250.000, conforme a las modificaciones hechas a las Normas Generales indicadas en la resolución AG/RES. 2756 (XLII- O/12);
Que el xx de mayo de 2013, el Secretario de Administración y Finanzas informó a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) del Consejo Permanente que los Estados Miembros se habían comprometido a realizar contribuciones significativas plurianuales, durante el período 2003-2015, para proyectos nuevos; y
Que la Secretaría General deberá proporcionar servicios de apoyo administrativo adicionales para estos proyectos e incurrir en gastos extraordinarios no contemplados en el programa-presupuesto aprobado para 2013;
RECONOCIENDO:
Que estos gastos adicionales satisfacen los criterios establecidos para costos indirectos en el artículo 80 de las Normas Generales; y
Que la Secretaría General debe contar con autorización para financiar los gastos en los que habrá de incurrir en relación con la administración de estos proyectos nuevos; y
TOMANDO EN CUENTA:
Que estos proyectos nuevos generarán US$433.900 en ingresos adicionales para el FRCI; y
Que, conforme al artículo 91 (b) de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, cuando la Asamblea General no esté en sesión, el Consejo Permanente adoptará “las disposiciones de índole reglamentaria que habiliten a la Secretaría General para cumplir sus funciones administrativas”,
RESUELVE:
1. Autorizar una apropiación complementaria para el Fondo de Recuperación de Costos Indirectos (FRCI) con el propósito de financiar los gastos adicionales vinculados a la administración de proyectos nuevos, en un monto no superior al 90% del ingreso adicional proyectado para 2013, o US$390.500.
2. Autorizar a la Secretaría General a que comprometa esta apropiación complementaria hasta el 31 de diciembre de 2013 y devuelva cualquier apropiación no utilizada al Subfondo de Reserva del FRCI.
3. Encomendar a la Secretaría General que, como parte de sus informes trimestrales sobre la administración de recursos, informe periódicamente al Consejo Permanente sobre el estado de los ingresos adicionales del FRIC durante 2013 y sobre la ejecución de esta apropiación complementaria.
Resumen


En el primer semestre de 2013, la Secretaría General firmó acuerdos nuevos con donantes y continuará ejecutando los acuerdos existentes referentes a contribuciones a fondos específicos por más de US$7,1 millones durante el año mencionado.  Estas contribuciones darán lugar a requerimientos de servicios administrativos e ingresos por la recuperación de costos indirectos que no habían sido proyectados en el presupuesto de RCI para 2013.


La Secretaría General se permite presentar este documento para que la CAAP tenga a bien considerar la autorización de una apropiación complementaria para el Fondo de Recuperación de Costos Indirectos (FRCI), con el propósito de financiar los gastos adicionales vinculados a la administración de proyectos nuevos, en un monto no superior al 90% del ingreso adicional proyectado para 2013, o US$390.500.
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