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Oficina del Inspector General

Este documento se preparó a solicitud de la Asamblea General durante su reunión celebrada el 30 de octubre de 2013.

El artículo 111 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (las Normas Generales) requieren que “El Secretario General establecerá, de conformidad con las presentes Normas Generales, las disposiciones y los procedimientos adecuados para asegurar la eficacia de la administración financiera, el ejercicio de la economía y la mejor utilización de todos los recursos administrados por la Secretaría General, y dará cuenta de ello a la Asamblea General.” Dentro de esas disposiciones y procedimientos, habrá un sistema apropiado de contabilidad, que se basará en los principios de contabilidad generalmente aceptados, en las presentes Normas Generales y en el Reglamento Presupuestario y Financiero.” Adicionalmente, el artículo 112 se refiere a los registros contables de la Secretaría General.
De acuerdo con el artículo 118 de las Normas Generales y de conformidad con el presupuesto aprobado, “el Inspector General le debe presentar al Consejo Permanente, antes del fin de cada año, un plan de actividades de investigación y auditoría de los programas, servicios y actividades de la SG/OEA por un período de dos años y actualizarlo anualmente. El Consejo Permanente puede solicitar la inclusión de investigaciones o auditorías específicas, una vez que revise dicho plan.”
Asimismo, este documento se elaboró en respuesta a la AG/RES. 2774 (XLIII-O/13), que le solicitó a la Secretaría General que realizara esfuerzos con el fin de mejorar la transparencia y eficiencia de sus operaciones, para establecer sistemas adecuados de planificación, control y evaluación que les facilite a los Estados miembros hacer el seguimiento de la programación presupuestal y la supervisión fiscal; 

La AG/RES. 1 (XLV-E/13) le encomendó a la Secretaría General:

· Que continúe con su labor de implementación de las Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público (IPSAS) con miras a adoptarlas siguiendo la recomendación de la Junta de Auditores Externos, a partir del año fiscal que comienza el 1 de enero de 2015 y en períodos subsecuentes. Para este propósito, se autoriza al Consejo Permanente a que, después de considerar las recomendaciones de la CAAP, adopte las modificaciones que fueren necesarias a las Normas Generales, ad referéndum de la Asamblea General, para que entren en vigor inmediatamente. 

· Que tome las medidas necesarias para asegurar que los informes financieros y presupuestarios presentados a la CAAP sean congruentes con los lineamientos prescritos en dichas Normas. 

· Que desarrolle un mecanismo apropiado de consultas sobre esta materia con la CAAP y que informe periódicamente sobre el progreso de este esfuerzo. 

Además, la AG/RES. 1 (XLV-E/13) incluyó las siguientes instrucciones: 

· A la Secretaría de Administración y Finanzas y a la Oficina del Inspector General, que de manera conjunta den seguimiento a la implementación del proceso de reforma, considerado por la CAAP, y que realicen las recomendaciones pertinentes. Igualmente, que los avances, las razones por la falta de los mismos y las recomendaciones a las que haya lugar, se informen a los Estados Miembros en una sección de los Informes Trimestrales. Esta disposición se pondrá en práctica en 2014 y en años subsiguientes, independientemente de la vigencia de la presente resolución. 

· A la Oficina del Inspector General, que, a más tardar el 28 de febrero de 2014, presente a la CAAP un plan de acción para dar seguimiento a la implementación del proceso de reforma, y que en dicho plan incluya los recursos necesarios para tal implementación.

La base contable de acumulación (devengo) 

El Marco Conceptual para la información financiera con propósito general de las entidades del sector público (el Marco Conceptual) establece y explicita los conceptos que han de aplicarse en el desarrollo de Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público (IPSAS). Las IPSAS se desarrollaron para aplicarse en una amplia gama de países, sistemas políticos, gobiernos e instituciones. Véase una breve descripción de estas Normas en el Anexo A.

El Consejo de Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público (IPSASB) reconoce la diversidad de formas de gobierno, tradiciones culturales y sociales y mecanismos de prestación de servicios que existen en muchas jurisdicciones que pueden adoptar las IPSAS. En el desarrollo del Marco Conceptual, el IPSASB ha tratado de responder y abarcar esa diversidad. 

Los conceptos que establece el Marco Conceptual se relacionan con la información financiera según la base contable de acumulación (devengo), en la que las transacciones y otros sucesos se reconocen en los estados financieros cuando ocurren y no cuando se recibe el efectivo o su equivalente. En este proceso, estas transacciones se registran y reconocen en los estados financieros y en los libros contables de los períodos en que se incurrieron. 

La base contable de acumulación (devengo) les suministra a los usuarios información financiera que incluye, para el período sobre el que se informa, las transacciones pasadas que involucran el pago y cobro de efectivo, así como las obligaciones de la entidad de pagar efectivo u otros recursos en el futuro. La información sobre transacciones pasadas puede utilizarse para la toma de decisiones futuras y es más útil para los usuarios que la información proporcionada por la base contable de efectivo u formas de información financiera. 

Para la SG/OEA, el cumplimiento de las IPSAS asegurará informes financieros completos y precisos anualmente. Se prevén los siguientes beneficios de la adopción de las IPSAS:

· Una mayor transparencia debido a información más exhaustiva y precisa sobre el uso de los recursos y sobre el estado de las obligaciones.
· Mejor rendición de cuentas a través de informes financieros más frecuentes, exactos y completos. 
· Mejor administración y planeación en toda la Organización gracias a prácticas de contabilidad mejoradas para la estimación de ingresos y gastos, así como información más exhaustiva sobre los activos y pasivos (incluyendo prácticas claras de gestión operativa y programática).
· Fortalecimiento del apoyo a la gestión por resultados al obtener información más exhaustiva sobre costos.
· Fortalecimiento del apoyo a la gestión por resultados al obtener información más exhaustiva sobre costos.

La transición a las IPSAS no implica simplemente la implementación de un proyecto de contabilidad, sino que además involucra cambios necesarios entre los procesos operativos y prácticas de la Organización, así como la gestión general con la SG/OEA y las entidades controladas (IPSAS 6). En última instancia, el objetivo de la Secretaría General y las entidades controladas es que los cambios se efectúen colaborando entre sí y que esos cambios logren los beneficios que se ha previsto que acompañarían a la adopción de las IPSAS.

La SG/OEA preparará su primer conjunto de estados financieros y divulgaciones de nota acordes con las IPSAS a partir del ejercicio fiscal que inicia el 1º de enero de 2015. El Patrocinador Ejecutivo de esta iniciativa es el Secretario de Administración y Finanzas y se está integrando la Junta Directiva para las IPSAS.

Desde la perspectiva de la OIG, el Plan de implementación debería incluir, por lo menos:

Definición de las expectativas: 

· Definición del nuevo marco contable

· Organización del control interno de los datos contables 

· Integración de los datos contables

· Capacitación y creación de conciencia

Porción de TI:

· Descripción de las capacidades existentes

· Necesidad de crear funcionalidad para contabilidad de acumulación

· Congruencia entre subsistemas

· Funcionalidades para gestión y rendición de informes

· Consideración de las opciones para el futuro

Gestión del proyecto:

· Organización del proyecto

· Recursos para el proyecto

· Calendario (preparación del proyecto; inventario de procesos; análisis de insuficiencias y guía de ruta; evaluación y desarrollo; apoyo de ERP-IPSAS; y transición a las IPSAS)

Propuesta de la Oficina del Inspector General

Durante la fase previa a la implementación de las IPSAS, la OIG suministrará “Servicios de Consultoría”. Estos servicios tienen carácter de asesoría, en general se prestan a solicitud específica de un cliente y pueden incluir actividades tales como impartir capacitación sobre control interno, asesorar a la administración sobre consideraciones de control en los nuevos sistemas, redacción de políticas y participación en los equipos encargados de la calidad.

Después de la definición del análisis de insuficiencias y antes y después de la transición, la OIG prestará “Servicios de Aseguramiento”, que involucrarán la evaluación objetiva de pruebas por el auditor interno para suministrar una opinión independiente o conclusiones en relación con una entidad, operación, función, proceso, sistema u otro tema específico. El auditor interno determina la naturaleza y el alcance de la tarea de aseguramiento.

De acuerdo con el análisis preliminar de la OIG, las principales áreas de oportunidad son:

· Modificación de las Normas Generales y del Reglamento Presupuestario y Financiero, incluyendo la Información Financiera por Segmentos.
· Beneficios a los Empleados.

La OIG presenta los siguientes casos hipotéticos en que la OIG presta servicios antes y después de la implementación de las IPSAS: 

Hipótesis 1:

Supuesto:

· La OIG asiste a las reuniones de la Junta Directiva de las IPSAS como observador y entrega informes trimestrales basados en la información registrada por el DSGFA. 
No se requieren recursos adicionales para la OIG.

Hipótesis 2: 

Supuesto: 

· La OIG asiste a las reuniones de la Junta Directiva de las IPSAS como observador y entrega informes trimestrales basados en la información registrada por el DSGFA.
· La OIG presta servicios de consultoría específicamente en relación con la Modificación de las Normas Generales y del Reglamento Presupuestario y Financiero, que incluyen análisis y de Beneficios a los Empleados.
El tope presupuestal para la OIG se aumenta en USD 60.000 para 2014 y en USD 60.000 en 2015, para cubrir los gastos proyectados.

Hipótesis 3: 

Supuesto: 

· La OIG asiste a las reuniones de la Junta Directiva de las IPSAS como observador y entrega informes trimestrales basados en la información registrada por el DSGFA.
· La OIG presta servicios de consultoría específicamente en relación con la Modificación de las Normas Generales y del Reglamento Presupuestario y Financiero, que incluyen análisis y de Beneficios a los Empleados.
· La OIG presta servicios de aseguramiento específicamente en relación con la Modificación de las Normas Generales y del Reglamento Presupuestario y Financiero, que incluyen datos de conversión de la Información Financiera por Segmentos y de Beneficios a los Empleados.
El tope presupuestal para la OIG se aumenta en USD 130.000 para 2014 y en USD 130.000 en 2015, para cubrir los gastos proyectados.

ANEXO A: LAS NORMAS INTERNACIONALES DE CONTABILIDAD PARA EL SECTOR PÚBLICO (IPSAS)

IPSAS 1 Presentación de los estados financieros (NIC 1) establece las consideraciones generales para la presentación de los estados financieros, las directrices para su estructura y las disposiciones mínimas para su contenido según la base contable de acumulación.

IPSAS 2 Estados de flujo de efectivo (NIC 7) impone la provisión de información sobre los cambios en el efectivo y equivalentes al efectivo del ejercicio que procedan de actividades operativas, de inversión y de financiamiento.

IPSAS 3 Ganancia o pérdida neta del periodo, errores fundamentales y cambios en las políticas contables (NIC 8) especifica el tratamiento contable que se debe dar a los cambios en las estimaciones contables, en las políticas contables y en la corrección de los errores fundamentales, define las partidas extraordinarias y exige la indicación por separado de determinadas partidas en los estados financieros.

IPSAS 4 Efectos de las variaciones en los tipos de cambio de monedas extranjeras (NIC 21) trata sobre la contabilización de las transacciones en moneda extranjera y de las operaciones extranjeras. La IPSAS 4 establece los requisitos para determinar el tipo de cambio que debe utilizarse para contabilizar algunas transacciones y saldos y la manera de contabilizar en los estados financieros el efecto financiero de las variaciones de los tipos de cambio.

IPSAS 5 Costos por intereses (NIC 23) prescribe el tratamiento contable de los costos por intereses; exige el reconocimiento inmediato de los costos por intereses como gastos o, como tratamiento alternativo permitido, la capitalización de los costos por intereses que sean directamente imputables a la adquisición, construcción o producción de algunos activos que cumplan determinadas condiciones.

IPSAS 6 Estados financieros consolidados y contabilización de las inversiones en subsidiarias (NIC 27) exige a todas las entidades controladoras la preparación de estados financieros consolidados en los que consoliden a todas las entidades controladas línea por línea. Esta norma contiene también un examen profundo del concepto de control tal como se aplica en el sector público y comentarios sobre la determinación de la existencia de un control para los fines de la información financiera.

IPSAS 7 Contabilización de las inversiones en empresas asociadas (NIC 28) exige que toda participación en una empresa asociada se contabilice en los estados financieros consolidados de acuerdo con el método de participación (puesta en equivalencia), salvo cuando la participación se adquiere y se mantiene únicamente con vistas a disponer de ella en un futuro próximo; en ese caso, se debe seguir el método del costo.

IPSAS 8 Información financiera sobre los intereses en negocios conjuntos (NIC 31) exige como tratamiento de referencia la consolidación proporcional para contabilizar la participación de entidades del sector público en empresas conjuntas. Sin embargo, la norma IPSAS 8 también permite, como otro tratamiento autorizado, dar cuenta de las participaciones en empresas conjuntas mediante el método de participación (puesta en equivalencia).

IPSAS 9 Ingresos procedentes de operaciones de cambio (NIC 18) determina las condiciones para el reconocimiento de los ingresos procedentes de las operaciones de cambio, exige que estos ingresos se evalúen al valor razonable de la contrapartida recibida o por recibir e indica la información que debe proporcionarse.

IPSAS 10 Información financiera en economías hiperinflacionarias (NIC 29) describe las características de una economía hiperinflacionaria y exige que los estados financieros de las entidades que operan en dichas economías sean reelaborados.

IPSAS 11 Contratos de construcción (NIC 11) define los contratos de construcción, prescribe el tratamiento contable de los ingresos y costos relativos a estos contratos y determina algunos requisitos de información.

IPSAS 12 Inventarios (NIC 2) define los inventarios, prescribe las disposiciones para evaluar los inventarios (incluidos los que se distribuyen gratuitamente o al valor nominal) con arreglo al sistema de coste histórico e indica la información que debe proporcionarse.

IPSAS 13 Arrendamientos (NIC 17) prescribe el tratamiento contable de las operaciones de arrendamiento operativo y financiero para arrendatarios y arrendadores.

IPSAS 14 Contingencias y hechos ocurridos después de la fecha del balance (NIC 10) aborda la presentación de las contingencias y los hechos ocurridos después de la fecha del balance, distinguiendo entre los hechos que dan lugar a ajustes y los que no.

IPSAS 15 Instrumentos financieros: presentación y divulgación de información (NIC 32) prescribe ciertos requisitos a seguir para la contabilización de los instrumentos financieros dentro del balance de situación general e identifica la información que debe ser revelada acerca de los instrumentos contabilizados (reconocidos) y de los instrumentos fuera del balance de situación general (no reconocidos).

IPSAS 16 Propiedad inmobiliaria (NIC 40) prescribe el tratamiento contable, y la información conexa que debe proporcionarse, relacionados con la propiedad inmobiliaria. Prevé la aplicación o bien del modelo del valor razonable o el modelo del coste histórico.

IPSAS 17 Propiedades, planta y equipo (NIC 16) prescribe el tratamiento contable de las propiedades, planta y equipo, en particular por lo que se refiere al método y la fecha de contabilización inicial y la determinación de su valor contable y las amortizaciones correspondientes. La contabilización de los bienes patrimoniales ni se impone ni se prohíbe.

IPSAS 18 Información financiera por segmentos (NIC 14) prescribe las disposiciones en cuanto a comunicación de información sobre los estados financieros que se refieren a las distintas actividades de las entidades que presentan la información.

IPSAS 19 Provisiones, activos contingentes y pasivos contingentes (NIC 37) propone disposiciones sobre la contabilización de las provisiones y sobre la información que debe proporcionarse en lo relativo al activo y pasivo contingentes.

IPSAS 20 Información relativa a partes vinculadas propone disposiciones sobre la comunicación de las operaciones con partes que estén vinculadas a la entidad que presenta la información, en particular Ministros, altos directivos y miembros próximos de sus familias.

IPSAS 21 Deterioro de activos que no generan efectivo (IAS36) asegura que los activos que no generan efectivo sean llevados a no más que su valor recuperable del servicio y prescribe cómo se calcula la cantidad recuperable del servicio. 

IPSAS 22 Divulgación de información financiera sobre el sector público en general establece los requisitos de divulgación para los gobiernos que eligen presentar información sobre el sector público en general en sus estados financieros consolidados. La divulgación de información apropiada sobre el sector público en general de un gobierno puede permitir comprender mejor la relación entre las actividades de mercado y de no-mercado del gobierno y entre los estados financieros y las bases estadísticas de la información financiera. 

IPSAS 23 Ingresos ordinarios provenientes de transacciones de no-intercambio (impuestos y transferencias) determina los requisitos de información financiera de los ingresos ordinarios que provienen de transacciones de no intercambio, diferentes a las transacciones de no intercambio que dan origen a una combinación de entidades.

IPSAS 24 Presentación de información presupuestal contenida en los estados financieros asegura que las entidades del sector público cumplan con sus obligaciones de rendición de cuentas y aumenta la transparencia de sus estados financieros al demostrar el cumplimiento con el presupuesto aprobado sobre el que tienen la obligación pública de rendir cuentas y, cuando el presupuesto y los estados financieros se preparan según las mismas bases, su rendimiento financiero para conseguir los resultados presupuestados. 

IPSAS 25 Beneficios para empleados (IAS19) establece la contabilidad y la divulgación de los beneficios para empleados, incluyendo beneficios de corto plazo (salarios, vacaciones anuales, incapacidades por enfermedad, bonos, participación en acciones y beneficios no monetarios), pensiones, seguros de vida y beneficios médicos posteriores al empleo, beneficios de terminación y otros beneficios para empleados de largo plazo (licencias de largo plazo, incapacidad, compensación diferida y bonos y participación de utilidades en el largo plazo), excepto para las transacciones basadas en acciones y los planes de beneficio por jubilación.
IPSAS 26 Deterioro de los activos que generan efectivo (IAS36) señala los procedimientos para que una entidad del sector público determine si el activo que genera efectivo está deteriorado y para asegurar que se reconozcan las pérdidas por deterioro. Esta norma también especifica cuándo la entidad tiene que invertir la pérdida por deterioro y prescribe los requisitos de divulgación. 
IPSAS 27 Agricultura (IAS41) establece el tratamiento contable y los requisitos de divulgación para la actividad agrícola.
IPSAS 28 Instrumentos financieros: presentación (IAS32) dispone principios para la clasificación y presentación de los instrumentos financieros como pasivos o activos netos / patrimonio y para la compensación de activos y pasivos.
IPSAS 29 Instrumentos financieros: reconocimiento y medición (IAS39) dispone principios para el reconocimiento, el des-reconocimiento y la medición de activos financieros y pasivos financieros.
IPSAS 30 Instrumentos financieros: divulgación (IFRS7) señala la información que les permite a los usuarios de los estados financieros evaluar la relevancia de los instrumentos financieros para la entidad, la naturaleza y alcance de sus riesgos y cómo la entidad gestiona esos riesgos.
IPSAS 31 Activos intangibles (IAS38) prescribe el tratamiento contable para los activos intangibles que no sean tratados de manera específica en otras IPSAS.
IPSAS 32 Acuerdos de concesión de servicios: la concedente (IFRIC12) prescribe la contabilización de acuerdos de concesión de servicios por la concedente, una entidad del sector público. Períodos que inician a partir del 1º de enero de 2014.
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