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PROPUESTA AL PROYECTO DE RESOLUCIÓN CP/CAAP-3290/14 rev. 4” AVANCE EN LA RENDICIÓN DE CUENTAS, LA EFICIENCIA Y LA EFICACIA Y LOS RESULTADOS EN LA SECRETARÍA GENERAL DE LA OEA”

(Presentado por las Delegaciones de Argentina, Ecuador y El Salvador, a solicitud de la Presidencia del Grupo Informal de Trabajo)


iii.
Rendición de cuentas
(a)
Encomendar a la Secretaría General que continúe presentando al Consejo Permanente, a través de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP),  un calendario con fechas específicas en las que se presentarán los informes, estrategias y planes que se ejecutan en la Organización, de tal manera que los Estados Miembros puedan corroborar oportunamente la información que se les proporcione y den el debido seguimiento al cumplimiento de los mandatos y la ejecución presupuestaria del Fondo Regular y de los fondos voluntario, específicos, fiduciarios y de servicio, incluida la recuperación de costos indirectos. 

(b)
Encomendar al Consejo Permanente, a través de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), el monitoreo mediante los informes trimestrales sobre la administración de recursos y desempeño de la puesta en ejecución del Plan de Acción para la Optimización del uso de tecnologías de la Información.
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