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Y PRESUPUESTARIOS

PROPUESTA DE REFORMA DE LAS NORMAS GENERALES 
DE LA OEA PARA LA OFICINA DEL INSPECTOR GENERAL
(Documento presentado por las delegaciones de Las Bahamas, Bolivia y Ecuador)
ANTECEDENTES

Durante el pasado año, los Estados Miembros han expresado un acuerdo sustancial sobre la necesidad de mejorar la gobernanza y la supervisión fiscal dentro de la Organización de los Estados Americanos. Esto culminó en la inclusión de mandatos en la resolución AG/RES. 1 (XLVIII‐E/14) sobre el presupuesto 2015‐2016 para llevar a cabo una revisión exhaustiva de los capítulos VII, VIII y IX de las Normas Generales y plantear modificaciones a todas las normas de la Organización relacionadas con el Inspector General, con vistas a fortalecer su papel e independencia operativos y su subordinación jerárquica directa al Consejo Permanente. Aunque hasta ahora los continuos desafíos presupuestales han obstaculizado el enfoque en la reforma de las Normas Generales, el ímpetu para mejorar las normas organizacionales de supervisión fiscal y el compromiso de hacerlo siguen vigentes. 

Las reformas estatutarias propuestas a las Normas Generales que rigen a la Oficina del Inspector General —el subcapítulo A del capítulo IX— que se adjuntan:
1. Establecerán una Oficina del Inspector General más independiente y autónoma.
2. Mejorarán el mandato de supervisión del Consejo Permanente a la Oficina del Inspector General, entre otras cosas, con respecto a presentación de informes, selección y renovación de puestos permanentes.
3. Mejorarán la supervisión técnica de las funciones de auditoría por la Junta de Auditores Externos.
4. Establecerán una relación clara de rendición de informes funcional y operativa con el Consejo Permanente y una relación de rendición de informes administrativos (día a día) con la Secretaría;
5. Aumentarán los mecanismos de rendición de informes al Consejo Permanente.
6. Restablecerán la relación correcta entre la Oficina del Inspector General y el Consejo Permanente, ya que representa al Directorio de la Organización.
7. Fortalecerán las disposiciones relativas a las atribuciones de acceso a la información del Inspector General.
8. Fortalecerán las disposiciones relativas a la obligación de la Secretaría de actuar con respecto a las recomendaciones de las auditorías internas.
9. Aclararán las disposiciones relativas al acceso público a la información de las auditorías.
Además de la conveniencia de mejorar las normas de la Organización con respecto a la rendición de cuentas y la supervisión conforme avanzamos en la transición a una nueva administración, la urgencia de la reforma estatutaria propuesta también se deriva del mandato emergente de seleccionar a un nuevo Inspector General para la Organización. El 31 de octubre de 2014, el anterior Inspector General renunció y el 5 de noviembre de 2014 se designó al Inspector General interino para que asumiera esa responsabilidad. Con respecto a la duración permisible para un Inspector General interino, el artículo 120 (b) de las Normas Generales de la Organización señala que “desde que el puesto de Inspector General esté vacante hasta que el nuevo Inspector General asuma el puesto no deberá haber transcurrido más de doce meses.”
Paralelamente a las reformas estatutarias necesarias también será importante realizar negociaciones presupuestales que fortalezcan el tamaño y las competencias técnicas de la Oficina del Inspector General a través de dotaciones fiscales y de personal adecuadas, particularmente para fortalecer la capacidad de auditoría de la Oficina y la disponibilidad de asesoría legal independiente en la misma.
NORMAS GENERALES PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA SECRETARÍA GENERAL[1]
CAPÍTULO IX

DEL ASESORAMIENTO, AUDITORÍA Y VIGILANCIA FISCAL

SUBCAPÍTULO A: DEL INSPECTOR GENERAL

Artículo 117. Auditoría interna. La Oficina del Inspector General será la dependencia responsable de ejercer las funciones de auditoría financiera, administrativa y operativa con el objeto de determinar el grado de cumplimiento por parte de la Secretaría General, de los objetivos de los diversos programas y la eficiencia y economía con que se utilizan los recursos, prevenir y detectar fraudes, despilfarros, irregularidades o mala administración y formular las recomendaciones para mejorar la gestión de la Secretaría General.

El Inspector General también permanecerá libre de interferencias administrativas de cualquier elemento en la Organización, incluyendo asuntos de selección de auditorías, su alcance, procedimientos, frecuencia, calendarios o el contenido de los informes a fin de permitir que mantenga la independencia y la objetividad necesarias. 

Para cumplir lo anterior, el Inspector General establecerá los procedimientos adecuados de auditoría interna, que reflejen las mejores prácticas internacionales, para verificar el cumplimiento de las normas vigentes, mediante el examen crítico, sistemático e imparcial de transacciones oficiales y procedimientos operativos relacionados con los recursos que administra la Secretaría General. Con tal objeto, el Secretario General emitirá una Orden Ejecutiva que regule tales actividades Consejo Permanente adoptará una resolución en la que se codifiquen los procedimientos de auditoría interna establecidos. 
Artículo 118. Plan de Actividades. Conforme al presupuesto aprobado, y de acuerdo con lo establecido en estas Normas Generales, el Inspector General presentará al Consejo Permanente, antes del fin de cada año, un plan de actividades de investigación y auditoría de los programas, servicios y actividades de la Secretaría General por un período de dos años, y lo actualizará anualmente. El Consejo Permanente podrá solicitar la inclusión de investigaciones o auditorías específicas, una vez que revise dicho plan.

Artículo 119. El Inspector General. El Inspector General es responsable de ejercer las funciones de auditoría e investigación señaladas. Con tal objeto, contará con la autonomía e independencia operativas y administrativas necesarias para iniciar, llevar a cabo e informar al Consejo Permanente, en primera instancia, y al Secretario General sobre las auditorías, investigaciones e inspecciones necesarias para asegurar la correcta utilización y administración de los recursos y la protección de los activos de la Organización. Asimismo, el Inspector General contará con la independencia y autonomía necesarias para informar al Consejo Permanente sobre la eficacia general de las funciones de la Oficina del Inspector General y sobre las calificaciones y desempeño del personal y contratistas independientes que presten servicios en la Oficina del Inspector General. El Inspector General recomendará directamente al Secretario General sobre la necesidad de contratar o terminar los servicios del personal y contratistas independientes que presten servicios en la Oficina del Inspector General.

El Inspector General y el personal profesional de la Oficina del Inspector General deberán reunir los requisitos de idoneidad, capacitación y experiencia necesarios para ejercer estas funciones, con integridad y habilidad demostrada en una o más de las siguientes disciplinas: contabilidad, auditoría, análisis financiero, derecho, análisis gerencial, administración pública o investigaciones. El Inspector General deberá haber desempeñado un cargo con funciones similares por un período mínimo de quince años.

Artículo 120. Nombramiento, período del cargo, y remoción del Inspector General.

a. El Secretario General Consejo Permanente nombrará al Inspector General de una lista de cinco candidatos seleccionados conforme al siguiente proceso:

i. Los candidatos a Inspector General serán seleccionados en un concurso público difundido ampliamente en los Estados miembros.

ii. El proceso de selección de los candidatos a Inspector General será llevado a cabo por una empresa especializada en recursos humanos y reclutamiento de ejecutivos, de reconocido prestigio internacional, seleccionada por la Secretaría General aprobada por el Consejo Permanente para este propósito específico.

iii. Los términos de referencia para la selección de la empresa encargada de la selección de los candidatos a Inspector General serán previamente aprobados por la CAAP.

iv. Los términos de referencia para la selección de los candidatos a Inspector General serán previamente aprobados por la CAAP. Estos términos de referencia reflejarán los lineamientos previstos en el segundo párrafo del artículo 119 de estas Normas Generales.

v. Para la selección de los candidatos la consideración primordial deberá ser la competencia y la integridad con la debida atención a los principios de rotación y de equitativa representación geográfica que priman en la Organización.

vi. Antes de la presentación al Secretario General de los cinco candidatos seleccionados a Inspector General, La empresa encargada someterá a la Junta de Auditores Externos las calificaciones de esos candidatos para su entrevista interna y la certificación de sus calificaciones y competencias.

vii. La empresa encargada presentará al Secretario General los cinco candidatos seleccionados para ocupar el cargo de Inspector General. La Junta de Auditores Externos suministrará una lista priorizada de tres candidatos para la selección y recomendará a un candidato adecuado para el nombramiento.

viii.
El candidato más adecuado será nombrado por el Consejo Permanente como Inspector General.

b.
Cuando el puesto de Inspector General se encuentre vacante, el Secretario General podrá nombrar recomendar a un Inspector General Interino, que deberá ser certificado por la Junta de Auditores Externos y aprobado por el Consejo Permanente y que quién ejercerá estas funciones hasta que el nuevo Inspector General asuma el puesto. Desde que el puesto de Inspector General esté vacante hasta que el nuevo Inspector General asuma el puesto no deberá haber transcurrido más de doce meses.  

c.
El nombramiento del Inspector General será por un período de cuatro años renovable por una sola vez por un período adicional de cuatro años. La renovación será por el Secretario General en consulta con el Consejo Permanente, tomando en cuenta las recomendaciones del Secretario General y la Junta de Auditores Externos.
d.
Para que el Secretario General pueda proceder a recomendar la separación del Inspector General o a la aplicación de cualquier otra medida disciplinaria deberá consultar su decisión con el Consejo Permanente sobre su recomendación e informarle de los motivos en que se fundamenta. Antes de efectuar la consulta con el Consejo Permanentedecidir sobre la separación del Inspector General o la aplicación de cualquier otra medida disciplinaria, el Secretario General Presidente del Consejo Permanente deberá ofrecer al Inspector General una audiencia especial ante una reunión de los representantes de cada región para conocer su manifestación respecto a la decisión y las recomendaciones que el Secretario General pretende adoptarformular. Para fines de la consulta, el archivo de la audiencia especial estará a disposición del Consejo Permanente, el cual tomará las medidas de confidencialidad que estime necesarias. El Inspector General no podrá ser separado de su puesto sin causa y sin la aprobación del Consejo Permanente. Los artículos pertinentes de estas Normas Generales y las Reglas de Personal sobre medidas disciplinarias no se aplican al Inspector General.

e.
Aquella persona que haya sido nombrada Inspector General no podrá prestar servicios a la Secretaría General ya sea como funcionario o como contratista independiente o como funcionario o consultor de un contratista independiente de la Secretaría General después de haber dejado el cargo.

Artículo 121. Informes de auditoría. El Inspector General presentará los informes relativos a las auditorías, investigaciones e inspecciones que realice a la CAAP y a la Junta de Auditores Internos , así como al Secretario General. Estos informes estarán a disposición del Consejo Permanente, el cual tomará las medidas de confidencialidad que estime necesarias.

El Inspector General informará trimestral y anualmente al Consejo Permanente, sobre las observaciones y recomendaciones derivadas de las auditorías practicadas, así como de las medidas adoptadas por la Secretaría General para su cumplimiento. Asimismo, esos informes prestarán atención particular a las propuestas realizadas por la Junta de Auditores Externos, así como sobre la idoneidad de los recursos destinados a las funciones de auditoría e investigación.

Se pondrán a disposición del público en el sitio web de la Organización informes resumidos anuales de la OIG. Los informes de auditoría completos seguirán estando disponibles para los miembros en la sede de la OEA con procedimientos claramente definidos y protecciones apropiadas para la información delicada que pudiera comprometer procesos legales en curso, exponer datos organizacionales sensibles de operadores designados, poner en peligro la seguridad de cualquier organización o individuo o infringir los derechos de privacidad de cualquier persona.

Artículo 122. Obligación de tomar acción. El Secretario General tendrá un plazo de 30 días para responder a los informes del Inspector General o tomar acciones para el cumplimiento de sus recomendaciones. Si, transcurrido este plazo, no se han realizado observaciones, se considerará que el informe del Inspector General ha sido aceptado el informe como aceptado y el Inspector General procederá a solicitar la instrumentación de sus recomendaciones, informando de ello al Consejo Permanente.

Artículo 123. Reuniones. El Inspector General se reunirá, cuando sea necesario, con la CAAP con el objeto de intercambiar información y opiniones sobre las materias de su competencia. El Inspector General informará trimestralmente a la Junta de Auditores Externos sobre los avances en el plan de trabajo u otros asuntos relevantes.


Artículo 124. Auditorías de salida. El Inspector General preparará una auditoría de salida para el Consejo Permanente por lo menos 60 días antes de las elecciones de una nueva administración. La auditoría de salida informará sobre el cumplimiento operativo y de las auditorías por parte de la Secretaría y los demás aspectos de supervisión señalados en el artículo 117. 

Artículo 125. Atribuciones: El Inspector General está autorizado, con estricta rendición de cuentas por la confidencialidad y la salvaguarda de los registros y la información, a tener acceso pleno, libre e ilimitado a cualquiera y todos los registros, bienes físicos, personal y otros recursos humanos de la Secretaría pertinentes para llevar a cabo cualquier investigación. Se solicita que todos los empleados colaboren en las actividades de auditoría interna para el cumplimiento de sus funciones y responsabilidades.

Artículo 1264. Presupuesto de la Oficina del Inspector General. Cualquier decisión que implique una reducción en el presupuesto asignado a la Oficina del Inspector General, conforme al programa-presupuesto aprobado por la Asamblea General, deberá ser previamente consultada con el Consejo Permanente.

Artículo 1275. Evaluación de la función de auditoría. El Consejo Permanente podrá solicitar que una empresa de auditoría externa evalúe las gestiones de la Oficina del Inspector General. La OIG deberá obtener, cada tres años, una evaluación externa realizada por un analista o grupo de analistas independiente, certificado por la Junta de Auditores Externos, para mantener el cumplimiento de las normas internacionales para el ejercicio profesional de la auditoría interna. En esta revisión se evaluará la eficiencia y eficacia de las actividades de auditoría interna y se identificarán oportunidades de mejora. Los resultados de la evaluación se les presentarán al Consejo Permanente y al Secretario General para su revisión y acción en caso necesario.
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