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Washington, D.C.
Michel Gabaudan

UNHCR Regional Representative for the United States and the Caribbean

Michel Gabaudan is currently serving as UNHCR Regional Representative for the United States and Caribbean.  His distinguished career with the agency spans more than 25 years and includes service in Africa, Latin America, and the Asia/Pacific region. 

Trained as a medical doctor, Mr Gabaudan spent a decade working in public health in Guyana, Brazil, Zambia, Yemen, and the United Kingdom before joining UNHCR in 1978 as a Field Officer.

His UNHCR career has taken him to field operations in countries as diverse as Thailand, Cameroon and Pakistan, and he also has spent several years working at the agency’s headquarters in Geneva. 

From 1990 to 1998, he worked in various UNHCR operations in Latin America, first in Costa Rica and later in posts as UNHCR’s Representative in Guatemala and Mexico. He then went on to become head of UNHCR’s funding and donor relations service at UNHCR’s Geneva headquarters. Between 2001 and 2004 he was the Regional Representative in Australia. Prior to coming to Washington he served as the Regional Representative for UNHCR in Beijing. 

Mr Gabaudan attended the University of Bordeaux in France where he studied medicine. He also received a Master’s of Science in Tropical Public Health from the London School of Hygiene and Tropical Medicine. He speaks French, Spanish, Portugese and English.  He is married with three children. 

Anna Greene

Senior Protection Officer

UN High Commissioner for Refugees

Anna Greene is a Senior Protection Officer (Caribbean) in UNHCR’s Regional Representation for the United States of America and the Caribbean.  

Since joining UNHCR in 1998, she has worked in refugee, returnee and IDP operations in Guatemala, Kosovo and Timor Leste.  Just prior to joining the UNHCR office in Washington in May 2006, Ms. Greene worked as a Protection Officer in UNHCR’s regional office in Mexico, where she worked on a wide range of asylum issues in Mexico, Cuba and Central America.   

In her current position, Ms. Greene has lead responsibility with respect to the southern Caribbean and also works on a range of issues related to Dominican Republic and Haiti. She has the lead responsibility for UNHCR’s refugee status determination and resettlement activities in the region. She is also directly engaged in activities aimed at strengthening national legal frameworks for refugee protection through legal advice, advocacy and training activities, assisting refugees to find durable solutions, and delivering legal, social and material assistance to refugees and other persons of UNHCR concern. 

Ms. Greene holds a B.A. from Duke University and a Master’s of Arts in Law and Diplomacy from The Fletcher School. 

Federico Martínez Monge

Oficial Legal Asociado ACNUR

Costarricense. Abogado de profesión, se graduó con honores de la Facultad de Derecho de la Universidad de Costa Rica y cursó una maestría en Derecho Internacional y Derechos Humanos en la Universidad para la Paz, institución afiliada a las Naciones Unidas. 

Desde el año 2004, el Sr. Martínez labora como Oficial Legal Asociado en la Unidad Legal Regional del ACNUR, basada en San José, Costa Rica, y brinda capacitaciones sobre derecho de refugiados a autoridades estatales y personal del ACNUR a lo largo de América Latina. También ha sido invitado como profesor en la Universidad para la Paz (Costa Rica) y como conferencista invitado en la Universidad de Panamá, la Universidad de Chile, el Instituto Interamericano de Derechos Humanos en San José y el Instituto Internacional de Derecho Humanitario en San Remo, en temas vinculados con la protección de los refugiados. 

Federico Martínez Monge

 Associate Legal Officer, UNHCR

Costa Rican. Lawyer by training, he graduated with honors from the Law Faculty of University of Costa Rica and holds an M.A. on International Law and Human Rights from the UN-mandated University for Peace. 

Since 2004, Mr. Martinez works as an Associate Legal Officer at the Regional Legal Unit of the UNHCR in San Jose, Costa Rica, providing trainings on refugee law to State authorities and UNHCR staff throughout Latin America. He has been invited as visiting professor at the University for Peace (Costa Rica) and guest lecturer at the University of Panama, the University of Chile, the Inter-American Institute on Human Rights in San José, and the International Institute of Humanitarian Law in San Remo, for courses on Refugee Law. 

Juan Carlos Murillo González

Jefe de la Unidad Legal Regional del Buro de las Américas del ACNUR

Juan Carlos Murillo Gonzalez, costarricense, abogado y Notario Publico de la Universidad de Costa Rica. Trabaja para el ACNUR desde 1991 y se ha desempenado como Oficial de Proteccion y Asesor Juridico del ACNUR en Turquia, Guatemala, Venezuela y Costa Rica. Actualmente es el Jefe de la Unidad Legal Regional del Buro de las Americas del ACNUR. Es profesor invitado en materia de derecho internacional de refugiados del Curso Interamericano de Derecho Internacional de la OEA, del Instituto Interamericano de Derechos Humanos y de la Universidad para la Paz.

Igualmente colabora como profesor invitado sobre derecho internacional de refugiados en la maestria de derechos humanos de la Universidad de Santa Clara, California y el curso de derechos humanos del Instituto Raoul Wallenber de Suecia, los cuales se realizan anualmente en San Jose, Costa Rica.

Gonzalo Gilberto González Fierro

Jefe de Despacho de la Subsecretaria de Soberanía Nacional del Ecuador

Lugar de nacimiento: Quito

Fecha de nacimiento: 24 de octubre de 1969

Estudios y títulos académicos:

· Licenciado en Ciencias Públicas y Sociales, Universidad Central del Ecuador

· Egresado de la Facultad de Jurisprudencia, Universidad Central del Ecuador

· Diploma Superior en Relaciones Internacionales, FLACSO Quito

· Magíster en Estudios Internacionales, Universidad Complutense de Madrid, Escuela Diplomática de Madrid

Estudios de Especialización:

· Curso sobre negociaciones comerciales internacionales, septiembre de 2000,  ISEN (Instituto del Servicio Exterior de la Nación, Buenos Aires, Argentina)

· Curso sobre negociaciones comerciales internacionales, noviembre de 2000, IAPP (Iinstitut d’Administration Publique, París, Francia)

· Curso sobre Situación Contemporánea Internacional, Universidad de Chile, 2003 (Santiago, Chile)

· Curso sobre relaciones Unión Europea - Comunidad Andina, Universidad Miguel de Cervantes, 2006 (Santiago, Chile) (Mención especial por mejor trabajo de investigación).

· Curso sobre Derecho de Asilo y Reconocimiento de Refugiados, organizado por la Dirección General de Política Interior del Ministerio del Interior de España, Cartagena, Colombia, 12 al 15 de junio de 2007

· V Curso Regional sobre Derecho Internacional de Refugiados para América Latina, 24 al 28 de septiembre de 2007, Santiago de Chile
· Seminario “Derecho de Asilo y Reconocimiento de Refugiados”, organizado por la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID) y el Ministerio del Interior de España, Cartagena, Colombia, 25 al 28 de marzo de 2008

Actividades Académicas:

· Profesor de Investigación y Expresión, Pontificia Universidad Católica del Ecuador, Facultad de Arquitectura, Quito, Ecuador, 1994-1998 

· Profesor de Investigación y Expresión, Pontificia Universidad Católica del Ecuador, Facultad de Arquitectura, Quito, Ecuador, 1999-2001

· Ponente en el Curso sobre Derecho de Asilo y Reconocimiento de Refugiados, organizado por la Dirección General de Política Interior del Ministerio del Interior de España, Cartagena, Colombia, 14 de junio de 2007.

· Ponente en la charla sobre “El Estado y la Fuerza Pública frente a los refugiados y desplazados”, Escuela Superior de Policía, 11 de diciembre de 2007

· Ponente en el Panel sobre “Problemas y Desafíos Contemporáneos en la Implementación de la Convención de 1951 sobre el Estatuto de los Refugiados y el Protocolo de 1967”, invitado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de la OEA, Washington D.C., Estados Unidos de América, 29 de enero de 2008.

· Ponente en el Seminario Internacional “Los nuevos desafíos del Derecho Internacional de los Derechos Humanos y el Derecho Penal Internacional”, Universidad Central del Ecuador, Quito, Ecuador, 11 de marzo de 2008.

· Ponente en el Seminario “Derecho de Asilo y Reconocimiento de Refugiados”, organizado por la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID) y el Ministerio del Interior de España, Cartagena, Colombia, 27 de marzo de 2008.

Cargos en el Servicio Exterior


a. Fecha de ascenso en cada categoría



Tercer Secretario, septiembre de 1999



Segundo Secretario, 22 de julio de 2002



Primer Secretario, 21 de agosto de 2006


b. Dependencias en la que ha trabajado en el Ministerio de Relaciones Exteriores



Dirección General de América, mayo 1995 – agosto 1996



Dirección General de Recursos Humanos, agosto 1996 - septiembre 1997



Academia Diplomática, septiembre 1997 – noviembre 1999



Dirección General de Recursos Humanos, noviembre 1999 – marzo 2000



Dirección General de América,  marzo 2000 – febrero 2002



Dirección General de Refugiados, febrero 2007- diciembre 2008

(Director General de Refugiados, encargado de febrero de 2007 a febrero de 2008)

Dirección General de Soberanía Nacional, diciembre 2008 – febrero 2009 

Subsecretaría de Soberanía Nacional, febrero 2009 – hasta la fecha (Jefe de Despacho de la Subsecretaria de Soberanía Nacional)


c. Funciones Diplomáticas en el exterior



Embajada del Ecuador en Chile, febrero 2002 – febrero 2007



Encargado de las Funciones Consulares en el Consulado del Ecuador en 


Santiago de Chile, diciembre 2002 – febrero 2007

Condecoraciones y distinciones honoríficas



Medalla Honorato Vázquez al mejor egresado de la VIII Promoción de la 

Academia Diplomática del Ecuador, “Antonio J. Quevedo”

Publicaciones, libros y artículos en revistas especializadas



“Lineamientos generales para la formulación de una política exterior y 


diplomacia ambiental”, Revista AFESE 35, 2000

Idiomas:
· Inglés avanzado hablado y escrito

· Francés intermedio hablado, básico escrito
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