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UNHCR Regional Representative for the United States and the Caribbean

Michel Gabaudan is currently serving as UNHCR Regional Representative for the United States and Caribbean.  His distinguished career with the agency spans more than 25 years and includes service in Africa, Latin America, and the Asia/Pacific region. 

Trained as a medical doctor, Mr Gabaudan spent a decade working in public health in Guyana, Brazil, Zambia, Yemen, and the United Kingdom before joining UNHCR in 1978 as a Field Officer.

His UNHCR career has taken him to field operations in countries as diverse as Thailand, Cameroon and Pakistan, and he also has spent several years working at the agency’s headquarters in Geneva. 

From 1990 to 1998, he worked in various UNHCR operations in Latin America, first in Costa Rica and later in posts as UNHCR’s Representative in Guatemala and Mexico. He then went on to become head of UNHCR’s funding and donor relations service at UNHCR’s Geneva headquarters. Between 2001 and 2004 he was the Regional Representative in Australia. Prior to coming to Washington he served as the Regional Representative for UNHCR in Beijing. 

Mr Gabaudan attended the University of Bordeaux in France where he studied medicine. He also received a Master’s of Science in Tropical Public Health from the London School of Hygiene and Tropical Medicine. He speaks French, Spanish, Portuguese and English.  He is married with three children. 

JUAN CARLOS MURILLO GONZÁLEZ
Asesor Jurídico Regional y Jefe de la Unidad Legal Regional de la Oficina del ACNUR

para el continente americano
Juan Carlos Murillo González, costarricense, abogado y Notario Publico de la Universidad de Costa Rica. Funcionario del Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados desde 1991. Ha sido Oficial de Protección del ACNUR en Turquía y Guatemala, y Asesor Jurídico Regional del ACNUR para el Norte de Sudamérica, con sede en Caracas, Venezuela. En la actualidad se desempeña como Asesor Jurídico Regional y Jefe de la Unidad Legal Regional de la Oficina del ACNUR para el continente americano, basado en San José, Costa Rica.

Ha escrito varios artículos sobre el tema la protección internacional de refugiados, derechos humanos y migración en distintas revistas especializadas, y participa activamente como capacitador en los programas de formación del ACNUR. Es profesor invitado en materia de derecho internacional de refugiados de la Universidad para la Paz (maestría de derechos humanos), de la Universidad de Santa Clara, California, EEUU (maestría de derechos humanos), del  Instituto Raoul Walenberg (Suecia), del Instituto Interamericano de Derechos Humanos (Cátedra Nansen) y del Curso de Derecho Internacional del Comité Jurídico Interamericano de la Organización de Estados Americanos (OEA).

Federico Martínez Monge

Oficial Legal Asociado, ACNUR
Costarricense. Abogado de profesión, se graduó con honores de la Facultad de Derecho de la Universidad de Costa Rica y cursó una maestría en Derecho Internacional y Derechos Humanos en la Universidad para la Paz, institución afiliada a las Naciones Unidas. 

De 1999 a 2002, el Sr. Martínez trabajó en la Corte Interamericana de Derechos Humanos en San José de Costa Rica, llegando a ocupar el puesto de Abogado asistente. Desde el año 2004, labora como Oficial Legal Asociado en la Unidad Legal Regional del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), basada en San José, Costa Rica, y brinda capacitaciones sobre derecho de refugiados a autoridades estatales y personal del ACNUR a lo largo de América Latina. También ha sido invitado como profesor en la Universidad para la Paz (Costa Rica) y como conferencista invitado en la Universidad de Panamá, la Universidad de Chile, el Instituto Interamericano de Derechos Humanos en San José,  el Instituto Internacional de Derecho Humanitario en San Remo y la Organización de Estados Americanos, en temas vinculados con la protección de los refugiados. 

Federico Martínez-Monge

Associate Legal Officer, UNHCR
Costa Rican. Lawyer by training, he graduated with honors from the Law Faculty of University of Costa Rica and holds an M.A. on International Law and Human Rights from the UN-mandated University for Peace. 

From 1999 to 2002, Mr. Martínez worked at the Inter-American Court of Human Rights in San José, Costa Rica, where he held the position of Assistant Attorney. Since 2004, he works as an Associate Legal Officer at the Regional Legal Unit of the United Nations High Commissioner for Refugees (UNHCR) in San Jose, Costa Rica, providing trainings on refugee law to State authorities and UNHCR staff throughout Latin America. He has been invited as visiting professor at the University for Peace (Costa Rica) and guest lecturer at the University of Panama, the University of Chile, the Inter-American Institute on Human Rights in San José, the International Institute of Humanitarian Law in San Remo, and the Organization of American States for courses on Refugee Law. 

RENATO ZERBINI RIBEIRO LEÃO

Secretario Ejecutivo de la CONARE, Brasil

Licenciado (1994) y Mestre (2000) en Relaciones Internacionales por la Universidade de Brasília – UnB; Licenciado (1995) en Derecho por el Centro Universitário de Brasília – UniCEUB; Diplomado (1994) en Protección Internacional de los Derechos Humanos por el Instituto Interamericano de Derechos Humanos de San José de Costa Rica – IIDH; Diploma de Estudios Avanzados (2006) y Doctor (2008) en Derecho Internacional y Relaciones Internacionales por la Universidad Autónoma de Madrid – UAM.  Abogado (Constitucional, Laboral, Social e Internacional) inscrito en el Colegio de Abogados de Brasil: OAB/DF. Oficial de Programa del Instituto Interamericano de Derechos Humanos – IIDH (1995-1998). Director-Presidente del Centro de Protección Internacional de los Derechos Humanos – CPIDH (1998-2003). Consultor Jurídico de la Oficina Regional para el Sur de América Latina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados – ACNUR (1999-2004).  Actual Coordinador General del Comité Nacional para los Refugiados – CONARE de Brasil. Profesor de Derecho Internacional Público, Organizaciones Internacionales y las Tres Vertientes de la Protección Internacional de la Persona Humana (Derecho Humanitario, Derechos Humanos y Derecho de los Refugiados). Ha pronunciado diversos cursos y conferencias y posee libros, obras organizadas y artículos especializados en Derecho Internacional Público, Derecho Constitucional y Protección Internacional de la Persona Humana.
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