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El Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos y la Defensa Internacional del Estado: Presentación de las publicaciones Debate Interamericano y Controversias Procesales, por parte de los invitados especiales colombianos Juana Inés Acosta López y Alvaro Francisco Amaya Villarreal.
Sobre los autores

Juana Inés Acosta-López es abogada de la Pontificia Universidad Javeriana y Máster en Derechos Humanos y Democratización de la Universidad Carlos III de Madrid y la Universidad Externado de Colombia. Ah sido  Coordinadora del Grupo que se encarga del trámite de los casos ante el Sistema Interamericano de Derechos Humanos y los Comités Convencionales de Naciones Unidas. Es agente del Estado en el único caso que está en trámite ante la Corte Interamericana en el año 2009. Igualmente, ha sido asesora del Ministerio de Defensa Nacional en temas de derechos humanos, derecho internacional humanitario y derecho operacional. Actualmente es profesora de la Universidad Javeriana y de la Universidad de la Sabana en Derecho Internacional Público y Derechos Humanos. Es co-compiladora de la publicación Debate Interamericano, y como miembro del Centro de Estudios de Derecho Internacional “Francisco Suárez S.J.” ha publicado el resultado de diversas investigaciones en materia de derecho internacional público y derechos humanos. 

Álvaro Francisco Amaya-Villarreal, abogado e historiador de la Pontificia Universidad Javeriana. Actualmente es asesor en litigio, a través del Ministerio de Relaciones Exteriores, en peticiones y casos ante la Comisión y la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Igualmente, asesora a la Dirección de Derechos Humanos y DIH del mencionado Ministerio en lo atinente al proceso de fortalecimiento del Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos. Adicionalmente, es co-compilador de la publicación Debate Interamericano. Como miembro del Centro de Estudios de Derecho Internacional “Francisco Suárez S.J.”, ha publicado el resultado de diversas investigaciones en el área de responsabilidad internacional del Estado en materia de derechos humanos. Se desempeña como profesor de la Pontificia Universidad Javeriana y de la Universidad del Rosario, en áreas de Historia del Derecho, Derecho Internacional Público y derecho Internacional de los Derechos Humanos. 

Debate Interamericano

La compilación recogida en esta publicación Debate Interamericano, pretende presentar el resultado de múltiples debates, principalmente académicos y técnicos, en la defensa internacional del Estado en materia de derechos humanos. La “defensa internacional”, incluye el conjunto de acciones encaminadas, no sólo al litigio o a la defensa de los intereses del Estado, sino a las diversas acciones para impulsar el avance en la promoción y protección a los derechos humanos y la reparación integral de las víctimas de violaciones a estos derechos en las Américas, destinatarias de las normas internacionales de protección en esta materia.

La publicación es el fruto de discusiones, con el fin de seguir contribuyendo a los importantes debates que actualmente se presentan en el seno de los órganos internacionales de derechos humanos, de la sociedad civil y de los Estados, y que responden a preocupaciones de todos los actores.

Los capítulos van desde debates procesales, tales como las aproximaciones al desglose de los casos ante el Sistema Interamericano de Derechos Humanos y la unión de las etapas de admisibilidad y fondo dentro de este mismo Sistema; pasando por textos descriptivos que pretenden difundir la jurisprudencia del Sistema Interamericano, como el relativo a la responsabilidad internacional de los Estados por hechos de terceros; hasta textos que pretenden hacer propuestas concretas o presentar los avances en materia de protección y promoción de derechos humanos en Colombia, tales como los relativos al concepto de reparación integral y los estándares internacionales y la ley de justicia y paz frente a la Corte Penal Internacional (CPI).

Los resultados y conclusiones de estas investigaciones son de carácter personal, y de ninguna manera comprometen la opinión y responsabilidad del Ministerio de Relaciones Exteriores de la República de Colombia o de las instituciones a las cuales pertenecen sus autores. Como se explicó son trabajos académicos y técnicos, que en algunos casos dejan de lado las consideraciones de políticas oficiales, incluso algunos son simples abrebocas a discusiones mucho más sofisticadas, que pretenden dinamizar las discusiones en el hemisferio.

A pesar de la diversidad de los temas, estos giran alrededor del fin último del Derecho Internacional de los Derechos Humanos, la protección del ser humano, la cual no puede alcanzarse hasta tanto no exista un verdadero compromiso en analizar en términos teóricos como en la práctica, los temas relacionados con derechos humanos desde la más amplia variedad de perspectivas posibles.

Solo de esa manera puede lograrse un diálogo democrático y fructífero, que conduzca a los actores del Sistema a formular las mejores y más legítimas teorías y propuestas, que reconozcan tanto la importancia de la protección absoluta de los derechos de las personas, como los avances de los Estados en esta importante tarea. Colombia no puede afirmar que ha terminado su tarea en la protección y promoción de los derechos humanos, toda vez que esta debe ser incesante. Por ello, la voluntad del Estado está encaminada a lograr este fin, para lo cual se requiere la colaboración de todos los actores posibles. Por ello, creemos que el fortalecimiento de la protección de los derechos humanos en el hemisferio se construye únicamente mediante un diálogo con el otro, por medio del respeto por las ideas y el reconocimiento de todos los roles y opiniones en esta labor.

No nos equivocamos al sostener que la labor de defensa internacional del Estado está en cabeza de verdaderos defensores de derechos humanos. En la medida en que construyamos un camino común en la protección de los derechos de las personas, pero especialmente en el fortalecimiento de las instituciones internas, más que en el del trámite de casos en el nivel internacional, lograremos el fin último del Sistema Interamericano y de la propia Organización de Estados Americanos (OEA), a saber, una sociedad con individuos que sientan que sus instituciones respetan sus derechos y garantías, y que, en caso de verse amenazadas o ignoradas, les dará oportuno remedio a las eventuales violaciones y evitará su repetición; Estados con unas instituciones comprometidas y con una justicia fortalecida, no solo por los esfuerzos gubernamentales, sino por la confianza y la colaboración de la sociedad civil; naciones que reconocen sus debilidades y trabajan por superarlas, pero que también capitalizan sus fortalezas y las utilizan para el bien común.

Esperamos que esta publicación sea un primer ejercicio para la construcción de un diálogo constante, responsable y respetuoso. 
Agradecemos a los autores y autoras, que nos han acompañado en este primer paso de un sueño que se fue construyendo en el interior de los espacios de trabajo, pero también en los más diversos ámbitos sociales y académicos. A ellos, mil gracias por su esfuerzo, dedicación y compromiso con esta tarea.

Controversias Procesales

En estas páginas, el lector encontrará algunas reflexiones respecto del proceso de peticiones o casos que se adelanta ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Estas reflexiones giran alrededor de una preocupación común: el fortalecimiento del Sistema Interamericano.   
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El texto incluye así reflexiones sobre el nuevo papel de la Comisión Interamericana ante la Corte Interamericana (Capítulo I), la separación de las etapas en el estudio de peticiones y casos ante el Sistema Interamericano (Capítulo II), la confidencialidad de los procesos internacionales (Capítulo III), la determinación e individualización de las víctimas en el marco de peticiones y casos ante el SIDH (Capítulo IV), el desglose y acumulación de peticiones y casos (Capitulo V), el archivo de las peticiones ante el Sistema (Capítulo VI), el alcance de la competencia de la CIDH para conocer denuncias individuales según el artículo 23 de su Reglamento (Capítulo VII) y el alcance del artículo 44 de la Convención en relación con el derecho de petición individual (Capítulo VIII). 

Los autores.
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