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	Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Relatoría Especial de Trabajadores Migratorios y sus Familias

	1.
Desarrollar acciones de promoción sobre el sistema interamericano de derechos humanos con énfasis en los derechos humanos de los migrantes y sus familias, incluyendo la utilización de la página web de la Comisión a estos efectos.

2.
Facilitar el intercambio de información y asistencia técnica en materia de derechos humanos y legislación migratoria con órganos estatales, funcionarios públicos, órganos, organismos y entidades de la OEA, organizaciones multilaterales y organizaciones de la sociedad civil.

3.
Ofrecer capacitación en torno a las garantías de debido proceso en los procedimientos migratorios y en la utilización del sistema interamericano de derechos humanos para las organizaciones que ofrecen programas de asistencia jurídica gratuita a los migrantes y sus familias.

4.
Ofrecer capacitación a funcionarios públicos de los países emisores, de tránsito y receptores sobre la protección consular a los migrantes de acuerdo con la Convención de Viena sobre Relaciones Consulares tomando en cuenta la información, notificación, comunicación y la asistencia consular a los migrantes.
	· Expandir, en otros países receptores de migrantes en el Hemisferio, la investigación de la detención y el debido proceso de migrantes. 

· Visitar 2 Estados Miembros de la Organización y publicar informes de los resultados de su investigación y sus recomendaciones.

· Elaborar un informe sobre mejores prácticas para la protección de los derechos humanos de los trabajadores migrantes en el Hemisferio.

· Determinar los estándares mínimos para garantizar a los migrantes y sus familias el respeto de sus derechos humanos básicos.
	Actividad Programada No. 1:

Visita a los Estados Unidos para investigar la aplicación de leyes migratorias, detención y el impacto de la detención sobre el debido proceso legal

Durante la semana del 20 al 24 de julio, la Comisión visitó seis centros de detención  ubicados en Arizona y en Texas en los Estados Unidos a fin de investigar las condiciones de detención y el impacto de la detención sobre el debido proceso legal. Las visitas incluyeron dos refugios de menores no acompañados, una instalación de detención familiar y tres instalaciones de detención de adultos y cubrieron una variedad de modelos de administración  desplegados por autoridades migratorias estadounidenses, e  incluyeron un recorrido de la instalación con la oportunidad de consultar a varios empleados y luego un periodo abierto donde la delegación de la Comisión tuvo la oportunidad de entrevistar a los inmigrantes detenidos en privado. La Comisión aseguro que acumulo varios testimonios de inmigrantes, incluyendo detenidos segregados.

Entre visitas de los centros de detención, la Comisión organizo varias reuniones con miembros de organizaciones de la sociedad civil con objeto de captar sus perspectivas sobre la detención migratoria y los desafíos que la detención impone sobre el debido proceso legal en procedimientos migratorios legales. La Comisión condujo tres reuniones principales de la sociedad civil en Phoenix, Arizona; Austin, Texas; y Harlingen, Texas.  Luego de la reunión en Austin, Texas la delegación de la Comisión tuvo la oportunidad de visitar un hogar de inmigrantes, que sirve como un potencial modelo para programas de alternativas a la detención.

Una copia del comunicado de prensa de la CIDH en seguimiento a las visitas a Texas y Arizona esta disponible: http://www.cidh.oas.org/Comunicados/Spanish/2009/53-09sp.htm.   

Luego de las visitas, la Comisión continúo con su investigación y con el análisis de los informes de gobierno y la sociedad civil con respecto a la aplicación de leyes migratorias en Estados Unidos, las condiciones de detención y el impacto de la detención sobre el debido proceso legal. De diciembre de 2009 a Marzo 2010, la Comisión completo un proyecto de informe de 150 páginas sobre los resultados de su investigación que será remitido a la Comisión para su revisión, recomendaciones y su aprobación. Una vez aprobado, acorde con el reglamento de la CIDH, el proyecto de informe aprobado será enviado al Estado para un periodo de comentarios.  Al concluir ese periodo, la Comisión considerará las observaciones del Estado en cuestión y realizara los cambios necesarios, y luego será considerado por la Comisión para su aprobación final y posterior publicación. De acuerdo con el reglamento de la CIDH, en este momento la Comisión no puede emitir el proyecto de informe para su consideración. La Comisión pronostica que el informe final se publicara en julio 2010.

Provisionalmente, la Comisión esta iniciando la preparación para su próxima visita en la región. Aunque la Comisión aun no ha logrado confirmar una invitación de parte del Estado Miembro deseado, pretende estudiar casos similares a aquellos presentados en el informe de los Estados Unidos, para poder lograr un conocimiento más amplio del fenómeno de la detención migratoria civil en la región.  La Comisión ha iniciado un acercamiento a la sociedad civil en el país deseado y a través de la región, para que en ese sentido, se tomen decisiones informadas con respecto a futuras investigaciones, visitas e informes.

Actividad Programada No. 2: 

Promoción de los Derechos Humanos de los Trabajadores Migrantes Dentro del Sistema Interamericano de Derechos Humanos

La Relatoría sobre los Derechos Humanos de los Trabajadores Migrantes de la CIDH participo en dos conferencias regionales sobre las condiciones de los migrantes en el hemisferio.  Entre el 19 y 20 de septiembre, en el marco de la Tercera Conferencia Hemisférica sobre Migración en Quito, Ecuador, y presento una charla de apertura sobre el desarrollo de la jurisprudencia del trabajador migrante dentro del sistema Interamericano. En noviembre de 2009, un representante de la Comisión participo en un panel como parte de la Conferencia Regional sobre Protección de Refugiados y la Migración Mixta organizada por ACNUR.  La Comisión hizo aportes al documento final de conclusiones y recomendaciones.

Durante todo el 2009, la Comisión continúo con la protección a los derechos de los migrantes vía el sistema de casos independientes.  El último año, la Comisión emitió tres informes de merito relacionados a los Derechos Humanos de los migrantes y produjo tres informes de admisibilidad sobre el tema.


	Actividad Programada No. 1:  

Desarrollar estándares mínimos para garantizar el respeto a los derechos humanos de los trabajadores migrantes y sus familias

El 9 de abril, 2010, un representante de la Relatoría  sobre los Derechos Humanos de los Trabajadores Migrantes esta programado para participar y contribuir en un simposio que tendrá lugar en el Centro de Derecho de la Universidad de Georgetown a fin de desarrollar una Carta de Derechos de los Migrantes.


	

	Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)



	5.
Adelantar investigaciones sobre la migración femenina y su impacto en la estructura familiar, el mercado laboral y el control migratorio, entre otros.

6.
Desarrollar políticas y programas dirigidos a proteger a las mujeres migrantes y sus familias, en particular a las mujeres cabeza de familia y dirigidos a combatir la violencia contra la mujer.  

7.
Promover la implementación de las resoluciones de la CIM y de la Asamblea General de la OEA relativas a la trata de personas. 

8.
Recomendar la ratificación por parte de los Estados de la Convención contra la Delincuencia Organizada Transnacional de Naciones Unidas y sus Protocolos Facultativos, y del Protocolo Facultativo de la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño relativo a la Venta de Niños, la Prostitución Infantil y la Utilización de Niños en la Pornografía. 

9.
Impulsar mecanismos para el retorno seguro y la reintegración de las víctimas de la trata y procedimientos especiales para la protección de menores víctimas de la trata.
	1. Curso especializado de migración y género: Se proyecta la realización de un curso especializado en temas de migración y género en el marco del Programa dirigido a embajadores y diplomáticos del más alto nivel de la OEA. La coordinación inicial de este evento se ha realizado con el Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, el cual tenía a su cargo el tema. Actualmente se esta realizando con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral.

2. Actualización y expansión de la biblioteca digital sobre género y migración: En coordinación con la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral se planea expandir y publicar la base de datos de la CIM en materia de instrumentos jurídicos internacionales sobre el tema, tanto a nivel universal como interamericano, así como integrar este esfuerzo a otros similares que se realizan en el marco de la Secretaría General de la OEA.

3. Migración, seguridad humana y protección consular de la mujer migrante y de sus familias. Una manera de velar por la protección de los derechos humanos de los migrantes es mejorar la eficacia de la protección consular y la asistencia a los migrantes en el extranjero, especialmente de aquellos que se encuentran en situaciones de mayor vulnerabilidad. A partir de este estudio se analizarán las mejores prácticas en todos los ámbitos, incluso bilaterales y regionales, que constituyan ejemplos dignos de emulación. se a partir de este análisis definir y difundir las posibles características y el contenido de lo que podría servir de base para la conformación de un programa interamericano para impulsar la protección consular de la migrante y sus familias.
	La Comisión Interamericana de Mujeres  informó que no tenia actividades que reportar en referencia al Programa

	
	

	Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN)



	i) incluir dentro de sus actividades la situación particular de los niños migrantes que viajan sin la compañía de un adulto. ii) incluir dentro de sus actividades la protección de los niños, niñas y adolescentes victimas de la trata de personas.
	• Revisar los memorandos de entendimiento bilaterales y subregionales existentes en materia de políticas migratoria de la región de las Américas e identificar los compromisos asumidos por los Estados en relación a los niños, niñas y adolescentes migrantes no acompañados.

• Diagnostico participativo con algunos Estados que de cuenta del estado de situación de los niños, niñas y adolescentes migrantes no acompañados e identificar las principales vulneraciones de los derechos a las cuales están expuestos así como as respuestas institucionales brindadas para hacer frente a esta problemática (normativa especifica, procedimientos utilizados, infraestructura disponible, capacitación del personal responsable y coordinación interinstitucional, entre otras) y evaluar las mismas en relación a la promoción y protección de los derechos de los niños, niñas, y adolescentes.

• Implementar un foro presencial para la presentación, discusión y difusión de los resultados del proyecto y el establecimiento de un acuerdo para la elaboración posterior de la Agenda de Acciones.

• Elaborar una Agenda de Acciones coordinadas entre algunos Estados involucrados en la investigación, identificando las prácticas susceptibles de ser mejoradas por parte de los mismos para llevar a cabo estas mejoras, estableciendo prioridades y responsabilidades.

• Implementar y monitorear cursos de capacitación para la mejora de las prácticas cotidianas y el desarrollo de las funciones de los actores, cuyo contenido será definido por los propios involucrados en coordinación con los responsables
	Cursos virtuales y Boletines Informativos: 

· Curso a distancia de Actualización sobre Derechos del Niño: En el marco del programa interamericano de capacitación virtual del IIN, del año 2009, se dictó entre otros cursos, un curso virtual cuya clase 5 tuvo un módulo sobre migración de niños, niñas y adolescentes desprotegidos de derechos a cargo de Marco Moysen, especialista del IIN. Este módulo también se encuentra disponible en la página web del IIN, www.iin.oea.org .  Estos cursos forman parte del plan de acción del IIN 2007-2011.   

· Curso a distancia sobre Sustracción Internacional de Menores: En el marco del programa interamericano de capacitación virtual del IIN, del año 2009, se dictó entre otros cursos, el Curso no Presencial para abogados de Autoridades Centrales y Funcionarios relacionados en materia de Sustracción Internacional de Menores. Este curso fue diseñado para promover un modelo de formación y de actualización profesional a personal que está vinculado con el cumplimiento del Convenio sobre los Aspectos Civiles de la Sustracción Internacional de Menores de la Conferencia de La Haya en Derecho Internacional Privado y el Convenio Interamericano de Restitución Internacional de Menores. Este curso tuvo como coordinador académico al abogado Jorge Valladares. Este curso también se encuentra disponible en la página web del IIN, www.iin.oea.org .   Estos cursos forman parte del plan de acción del IIN 2007-2011.   

Boletín informativo nº 4 sobre Niñas, niños y adolescentes migrantes no acompañados en la región de las Américas: Este boletín fue elaborado en Diciembre 2009, y fue publicado en la página web del IIN, www.iin.oea.org .
	Continuación con las actividades establecidas en el Plan de Acción IIN  2007 – 2011: 
· Curso a distancia de Actualización sobre Derechos del Niño

· 2) Curso a distancia sobre Sustracción Internacional de Menores

Otras actividades: 

•
Proyecto de Promoción y Protección de los Niños, Niñas y Adolescentes Migrantes No Acompañados: Este proyecto se realiza en el marco del Programa de Promoción y Defensa de Derechos Humanos de las Niñas, Niños y Adolescentes de las Américas, que nace del acuerdo entre la Organización de Estados Americanos (OEA) y la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID) en el año 2006. Este proyecto de 2 años de duración.

Propósito y Objetivos del Proyecto: En el área de la Promoción y Protección de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes Migrantes No Acompañados, este proyecto busca fortalecer las capacidades de los equipos de trabajo de los Estados de México y Guatemala, específicamente de los actores e instituciones responsables del cuidado de niños migrantes no acompañados (autoridades y funcionarios de las diversas instituciones relacionadas con el trato a niños migrantes no acompañados de las fronteras norte y sur de México y la frontera norte de Guatemala). 

 Los actores de instituciones estatales vinculadas a los temas migratorios, de los Estados involucrados en el proyecto, podrán de este modo generar prácticas que les permiten mejorar la atención de Niñas, Niños y Adolescentes (NNA) migrantes no acompañados. Se beneficiarán de este modo, los Entes Rectores nacionales de la niñez y la adolescencia, las instituciones gubernamentales de migración de los 2 países, y los centros de aseguramiento y albergues de atención a niños repatriados.

En los Estados seleccionados, se buscará generar nuevas prácticas al incorporar acciones claves focalizadas en la atención de niñas, niños y adolescentes migrantes no acompañados. Este fortalecimiento en las capacidades de los equipos técnicos implementará diversas acciones entre las que se contempla una capacitación a las procuradurías de defensa del menor y otra capacitación para los cuidadores u operadores de los diversos centros de albergue, de tránsito. Esta capacitación pretende mejorar habilidades y posibilitar la adquisición de ciertas destrezas específicas.  

Se ha propuesto avanzar en ámbitos específicos de la atención de NNA migrantes no acompañados, al promover la inclusión de acciones que fortalezcan las capacidades de los distintos actores para el mejoramiento de la protección y promoción de los derechos humanos.


	AECID - ESPAÑA

	Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral  (SEDI)


	Programa de Migración y Desarrollo – Departamento de Desarrollo Social y Empleo

Intercambiar mejores prácticas entre los distintos actores de este Programa.

Celebrar acuerdos de cooperación con el propósito de contribuir al desarrollo de los objetivos y actividades específicas opcionales de este Programa. 

Incorporar en las actividades de asistencia y cooperación técnica la condición de vulnerabilidad de los migrantes y sus familias y la eliminación de la discriminación sin distinción de raza, sexo, idioma, credo ni otra alguna, de acuerdo con el orden jurídico interno de cada Estado y el derecho internacional de los derechos humanos aplicable.

Intercambiar información en torno al fenómeno migratorio, sus características, dimensión, estadísticas e implicaciones. Mejorar los sistemas de información estadística y fomentar el intercambio de información y buenas prácticas mediante el uso de tecnologías de información y de comunicación.

	· Elaborar la Memoria de la Sesión Anual del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los derechos humanos de los Migrantes en el marco de la CAJP.

· Realizar seminarios sobre iniciativas de integración subregional en materia de migración. 

· Implementar un sistema de información sobre flujos y tendencias de la migración en America Latina y el Caribe. 

· Elaborar un Mapa Interactivo que identifique los Programas de Empleo Temporal para Trabajadores Migrantes dentro y fuera del Continente en los que participen trabajadores migrantes de America Latina y el Caribe. 

· Desarrollar un Modelo de Atención, estatal y regional para mujeres migrantes afectadas por el fenómeno migratorio. 

· Elaborar herramientas para la promoción y difusión de los derechos humanos de los migrantes, tales como talleres para los funcionarios consulares, cursos en línea y folletería. 

· Crear un sitio en Internet, dentro de la plataforma de la SEDI, que proporcione un espacio de acceso rápido y directo a la información, herramientas, bases de datos, estudios y actividades que en materia de migración lleven a cabo las áreas pertinentes de la Organización. 

· Continuar promoviendo las actividades en desarrollo sobre Migración e identificar fuentes de financiamiento alternas para seguir con las actividades derivadas de éstas.


	1.Base de datos de marcos jurídicos, políticas y programas en materia de migración en los países miembros de la OEA

En 2009, se elaboró un estudio sobre los elementos esenciales que comprenden el ordenamiento jurídico interno e internacional de los países miembros de la Organización, buscando identificar las leyes nacionales e internacionales así como las políticas públicas orientadas al debido respeto a los derechos humanos de los migrantes. El estudio generó una propuesta para un sistema de información en la materia que permitirá el intercambio de mejores prácticas y la formulación de políticas públicas que promuevan migraciones seguras y ordenadas. 

2. SICREMI

Con el objeto de presentar el proyecto SICREMI los pasados  17 y 18 de marzo, la OEA convocó a la  Primera Reunión Técnica del Sistema Continuo de Reportes de Migración Internacional para las Américas SICREMI, en sede de esta Organización. A dicha reunión asistieron expertos y especialistas en el tema e diversas regiones del mundo, así como varios organismos multilaterales como la OCDE, la OIM, la OIT, la ONU y CEPAL, entre otras.
En el transcurso del año 2009, el proyecto ha avanzado en la formación de la red de corresponsales nacionales para la producción de su primer reporte regional sobre migración en  los nueve países que participan en esta primera fase: Canadá, México, Belice, El Salvador, Colombia, Ecuador, Argentina, Uruguay y Chile. El pasado mes de octubre, en Santiago de Chile y con el co-patrocinio de CELADE y el gobierno de Chile,  se llevó a cabo el Primer Taller Técnico  de corresponsales SICREMI de los países que participan en la primera fase, con los que se discutió y acordó la información a ser enviada a la secretaria técnica del proyecto en la OEA (MiDE) y el contenido del primer informe SICREMI.
3. Mapa Interactivo de los Programas de Empleo Temporal  para Trabajadores Migrantes (MINPET) 

El MINPET es una herramienta virtual de información, y monitoreo de los programas de empleo temporal para trabajadores migrantes en las Américas que busca ofrecer  a la región, un instrumento de aprendizaje, comparativo y de seguimiento de prácticas.
En abril del 2009 atendiendo a la invitación de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) para participar en  Taller sobre Programas de Trabajadores Migratorios Temporales en la ciudad de  San Salvador y con el objeto de expandir los espacios de cooperación entre la OEA y los foros regionales de consulta, se presentaron los avances del proyecto MINPET.
Con el objeto de fortalecer la alianzas con otros organismos internacionales,   se  firmó un  acuerdo de cooperación técnica con la con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), con el objeto de establecer una mayor colaboración entre ambas organizaciones, para combatir de manera conjunta la trata de personas,  defender los derechos humanos de los migrantes y de abordar las necesidades de los trabajadores migrantes. Con este mismo objetivo se ampliaron los acuerdos de cooperación con la OIT y CEPAL y se firmó un acuerdo de cooperación con la Secretaria General Iberoamericana (SEGIB).

En este contexto la OEA, en colaboración con ACNUR y la OIM  co-organizaron, en el mes de noviembre de 2009 , la  Conferencia Regional sobre Protección de Refugiados y Migración Internacional en las Américas, Consideraciones de Protección en el Contexto de la Migración Mixta, en febrero de 2010  el taller: “El Retorno de los Migrantes. Retos y Oportunidades” y en abril de este mismo año el foro: “Migración Extra-Continental en la Américas”

De igual manera se ampliaron los acuerdos de cooperación ya existentes con otros organismos internacionales como CEPAL y la OIT, este último expresando como resultado la colaboración de la OEA  en el desarrollo del Curso "Migraciones Laborales Internacionales", que se llevó a cabo  en las instalaciones del Centro de Entrenamiento Internacional de la OIT en Turín, Italia en agosto pasado y la versión del mismo para la región andina que se celebro en Quito, Ecuador en noviembre del 2010.

	1.Base de datos de marcos jurídicos, políticas y programas en materia de migración en los países miembros de la OEA

Elaborar matrices comparativas del status de ratificación, depósito y reserva de los tratados internacionales aplicables al sistema interamericano, propiamente aquellos que aborden los derechos humanos de los migrantes. 

Continuar con el compendio  y clasificación de las normas del Derecho Interno y el Derecho Internacional Migratorio para su sistematización en la Base de Datos del MiDE. 

2. Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas (SICREMI)

Producir el Primer Reporte SICREMI para finales del 2010.

3. Recopilación de información,  organización en bases de datos, sistematización y desarrollo de una página web donde se encuentre la información sobre los Programas de Empleo Temporal para Trabajadores Migrantes.

	Agencia Canadiense de Cooperación Internacional (CIDA)

-GOBIERNO DE ESPANA
-GOBIERNO DE CHILE
-CELADE
Agencia Canadiense de Cooperación Internacional (CIDA)



	Red Interamericana de Administración Laboral (RIAL) Departamento de Desarrollo Social y Empleo 


	Taller de la RIAL sobre “Migración Laboral y Sistemas de información del Mercado Laboral” a realizarse en Quebec City, Canadá los días 24 y 25 de febrero, 2009

El DDSE continuará invitando a los Ministerios de Trabajo a que compartan experiencias en materia de promoción y protección de los derechos laborales de los trabajadores migrantes a través del Portafolio de Programas de la RIAL y de su Fondo de Cooperación.

Todas las herramientas de la RIAL  son susceptibles de apoyar el Programa Interamericano sobre migrantes, en particular, con respecto a fortalecer las capacidades de los Ministerios de Trabajo para promover y proteger los derechos laborales de los trabajadores migrantes.

El DDSE continuará creando vínculos entre el Programa de Migrantes y la CIMT a través de presentaciones en los Grupos de Trabajo de la CIMT.  

En septiembre, 2009 se realizará la XVI Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo en Buenos Aires, Argentina.  
	Se realizó el Taller programado en febrero 2009 con la participación de funcionarios técnicos de 22 Ministerios de Trabajo de la región, representantes de los sectores empresarial y sindical, y especialistas de OIT, OIM, OEA, Diálogo Interamericano y la Conferencia Interamericana de Seguridad Social, entre otros.   Durante el mismo se intercambiaron experiencias sobre los sistemas de información del mercado laboral, las dinámicas entre migración y mercado laboral, y  las respuestas de  los Ministerios de Trabajo a la crisis económica.  Los resultados del Taller, así como todas las presentaciones y documentos pertinentes se encuentran en la página web de la RIAL:  www.sedi.oas.org/ddse/rial.

Se realizó la XVI Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) en octubre 2009 en Buenos Aires bajo el lema “Enfrentar la crisis con desarrollo, trabajo decente y protección social”.  En la Declaración aprobada, los Ministros(as) de Trabajo hicieron pronunciamientos muy importantes relacionados con los trabajadores migrantes y sus familias:

“En el contexto de la crisis económica actual, reconocemos que los trabajadores y las trabajadoras migrantes y sus familias son particularmente vulnerables. También reconocemos que las familias que dependen de las remesas de los migrantes van a enfrentar desafíos adicionales. Asimismo, incrementaremos, en el ámbito de nuestras competencias, los esfuerzos para combatir el tráfico ilícito de migrantes y la trata de personas en el mundo laboral.” (Par. 36)

“Reafirmamos la importancia de proteger plenamente los derechos humanos de las y los migrantes, independientemente de su condición migratoria, y la observancia de las leyes laborales aplicables, incluyendo los principios y derechos laborales contenidos en la Declaración de la OIT sobre Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo.” (Par. 35)

Durante 2009 la RIAL continuó consolidándose como el mecanismo de cooperación entre los Ministerios de Trabajo de la región y recibió nuevamente el fuerte respaldo de los Ministros de Trabajo en la XVI CIMT, cuyo Plan de Acción establece: “La CIMT renueva su apoyo y se compromete a potenciar la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)”


	La RIAL continuará apoyando el fortalecimiento de los Ministerios de Trabajo, que incluye potenciar sus labores de promoción y cumplimiento de la legislación laboral.  Si bien no hay actividades explícitas relacionadas con los derechos laborales de los trabajadores migrantes, este fortalecimiento institucional redunda en una mejor atención y defensa de este segmento de la población.
	Agencia Canadiense de Cooperación Internacional (CIDA)



	Oficina de Educación y Cultura, Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura

16.
Promover la colaboración entre instituciones educativas de diferentes Estados para facilitar la incorporación de los niños migrantes a las escuelas y promover el intercambio y la formación de docentes para una educación bilingüe e intercultural.

17.
Promover la modernización de estándares curriculares con el propósito de generar estándares de competencias laborales.

18.
Incluir la educación en derechos humanos para los migrantes y sus familias dentro de las actividades del Programa Interamericano de Educación en Valores y Prácticas Democráticas. En particular contemplar la educación de los migrantes y sus familias dentro de las actividades del “observatorio electrónico”, organizar foros de discusión sobre el tema y recopilar información sobre los programas estatales de educación dirigidos a los migrantes y sus familias en los países de origen, tránsito y destino.

19.
Considerar la posibilidad de organizar periódicamente un seminario hemisférico de capacitación de funcionarios en políticas migratorias y derechos humanos, así como de detección de documentos falsos, con el apoyo y la participación de especialistas, organismos internacionales y organizaciones de la sociedad civil.

57.
Promover el intercambio de información y mejores prácticas entre los distintos actores de este Programa.
	 
	Las actividades programadas para 2009 se han orientado a documentar y analizar políticas nacionales de educación y programas existentes que se refieran a niños y jóvenes migrantes. 

Este proyecto ha sido presentado en la Reunión de la Comisión Interamericana de Educación en febrero de 2009, en la VI Reunión de Ministros de Educación en Agosto de 2009, y ante la Comisión Especial de Asuntos Migratorios en Octubre de 2009. Esta difusión ha permitido el intercambio de información y prácticas entre los países del hemisferio.

En este sentido, se está finalizando un mapeo de políticas públicas sobre la educación de niños y jóvenes migrantes para informar sobre las políticas y al mismo tiempo promover la colaboración y el intercambio entre instituciones educativas que pueda mejorar el acceso y la calidad educativa de los niños y jóvenes migrantes.
Como fuente de información para este informe analítico se realizó desde la OEC una revisión bibliográfica de la literatura y una encuesta a los Ministerios de Educación de las Américas para indagar qué políticas y programas tienen para la educación de niños y jóvenes migrantes y de esta forma armar el mapeo. Respondieron 23 países.

• Nueve países informaron que no tienen ninguna política, ni programa que atienda niños y jóvenes migrantes.

• Siete países contestaron que no tienen política pero sí acciones que incluyen las poblaciones beneficiadas en este estudio. Muchas de estas acciones son programas que benefician también a otro tipo de poblaciones vulnerables (indígenas, niños que han abandonado los estudios o que tienen riesgo de hacerlo, etc.)

• Siete países contestaron que sí desarrollan una política de educación para niñas, niños y jóvenes migrantes. Sin embargo, algunos de estos países no cuentan con una ley o una resolución específica, o con instituciones, o con un presupuesto específico designado.

El mapeo será publicado y difundido a la brevedad. 

Adicionalmente, se ha publicado en el portal del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, un boletín en línea sobre el tema. Se puede visitar en www.educadem.oas.org
	La actividad propuesta en la formulación del proyecto es:

2.1 Estudio de caso de programas educativos exitosos en la temática

Actualmente estamos en vías de proponer una reformulación de esa actividad, y orientar los estudios de caso hacia comunidades inmigrantes y su inserción en los países de acogida, con el foco en la educación de los niños y jóvenes.

Este estudio permitirá conocer en profundidad la problemática para poder avanzar en una educación más inclusiva y democrática para estas poblaciones.

Ambos informes –el mapeo de políticas públicas y el informe de estudios de caso- serán puestos en discusión en un seminario internacional a organizarse en el año 2011. Este seminario será una oportunidad para los Estados miembros de compartir las lecciones aprendidas y los desafíos a enfrentar con respecto a las políticas y programas educativos de niños y jóvenes migrantes en el hemisferio.

	Agencia Canadiense de Cooperación Internacional (CIDA)



	Secretaría de Asuntos Políticos: Departamento para la Cooperación y Observación Electoral

	22.
Adelantar  estudios sobre legislación comparada relativa a la participación política de los migrantes, en los sistemas democráticos de los países en los que se encuentran radicados así como en sus países de origen. 

23.
Generar, promover y difundir información sobre las implicaciones jurídicas, políticas y prácticas que conlleva la participación política de los migrantes en sus países de origen para los gobiernos, organizaciones de migrantes y la administración electoral, entre otros.

24.
Ofrecer asesoría técnica para el fortalecimiento institucional a los poderes electorales y los registros civiles electorales en los procesos de modernización institucional, actualización del padrón electoral de sus países y apoyo técnico en la emisión de documentos necesarios para la participación de los migrantes en los procesos electorales en los países de origen.

25.
Ofrecer apoyo técnico a los poderes legislativos que así lo requieran y asesoramiento a las comisiones parlamentarias en materia migratoria, incluyendo asesoramiento a los Estados interesados en la armonización de las legislaciones migratorias.  

26.
Ofrecer capacitación a los migrantes con el propósito de promover su participación en procesos democráticos. 

27.
Promover la cultura democrática mediante la educación formal y no formal con énfasis en la tolerancia y la solidaridad, de acuerdo con las características de cada país.

28.
Facilitar la discusión multipartidaria y multisectorial de los derechos humanos de los migrantes y sus familias en los partidos políticos.
	
	La Secretaria de Asuntos Políticos informó que no tenia actividades que reportar en referencia al Programa
	
	

	Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM)

	Actividad específica numero 41 del Programa Interamericano:

Capacitar a los funcionarios públicos que desempeñan funciones relacionadas con la migración sobre el marco jurídico migratorio, la protección de los derechos humanos de los migrantes y sus familias, las condiciones de vulnerabilidad de los migrantes y sus familias, la identificación y protección de refugiados y potenciales solicitantes de asilo, y la forma en que operan las redes de tráfico ilícito de migrantes y de trata de personas, y la identificación y asistencia a las víctimas.   
	Fortalecimiento de las Capacidades de Policías, Jueces y Fiscales en el Caribe para Identificar y Combatir la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Nin@s

El Departamento de Seguridad Pública (DPS) implementará un programa de entrenamiento para capacitar a oficiales de policía, así como fiscales y jueces, de los países del Caribe angloparlante, con el fin de incrementar la concientización y apoyar el esfuerzo de las agencias de implementación de la ley en su lucha contra la trata de personas. Entre los objetivos del programa se encuentran: 1) incrementar la concientización sobre el crimen de trata entre los agentes del orden público; 2) fortalecer el rol de las policías, fiscalías y juzgados en su  capacidad de aplicación de la ley para luchar contra la trata; y 3) incrementar el intercambio de información entre las agencias involucradas en la región caribeña. El DPS espera entrenar al menos 50 funcionarios (de policía, fiscalías y juzgados) en cada uno de los países del Caribe angloparlante.

Países Beneficiarios: Antigua y Barbuda, Barbados, Belice, Dominica, Grenada, Guyana, Jamaica, St. Kitts y Nevis, St. Lucia, San Vincent y las Granadinas, Suriname, Bahamas, y Trinidad y Tobago

	Durante el año 2009 se desarrollaron los materiales de entrenamiento. A tal fin se elaboro un Manual para Instructores, una Guía de Bolsillo, un video de entrenamiento y pósters de concientización. 
	Durante el período Enero-Abril de 2010, se llevaron a cabo entrenamientos en Belice, Grenada y Suriname.

Durante el resto del año se realizarán entrenamientos en Antigua y Barbuda, Barbados, Dominica, Guyana, Jamaica, St. Kitts y Nevis, St. Lucia, San Vincent y las Granadinas,  Bahamas, y Trinidad y Tobago

	Agencia Canadiense de Cooperación Internacional (CIDA)



	
	Fortalecimiento de las Capacidades de Oficiales de Policía y Migración, Jueces y Fiscales en Centro América para Identificar y Combatir la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Nin@s.

El Departamento de Seguridad Pública (DPS), implementará un programa de entrenamiento para capacitar a funcionarios de migración y policía, así como fiscales y jueces, de los países de Centroamérica, con el fin de incrementar la concientización y apoyar el esfuerzo de las agencias de implementación de la ley en su lucha contra la trata de personas. Entre los objetivos del programa se encuentran: 1) incrementar la concientización sobre el crimen de trata entre los agentes del orden público y migración; 2) fortalecer el rol de las agencias de migración, policía, fiscalías y juzgados en su  capacidad de aplicación de la ley para luchar contra la trata; y 3) incrementar el intercambio de información entre las agencias involucradas en la región centroamericana. El DPS espera entrenar al menos 50 funcionarios (de migración, policía, fiscalías y juzgados) en cada uno de los países de Centroamérica.

Países Beneficiarios:  Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, y Panamá
	Durante el año 2009 se desarrollaron los materiales de entrenamiento. A tal fin se elaboro un Manual para Instructores, una Guía de Bolsillo, un video de entrenamiento y pósters de concientización.
	Durante el 2010 se realizarán entrenamientos en Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, y Panamá
	Donante: 

Agencia Canadiense de Cooperación Internacional (CIDA)



	
	N/A
	N/A
	Proyecto de Capacitación Especializado de la OEA sobre Control de Fronteras – Fase I

El objetivo principal de este proyecto es fortalecer la capacidad del personal de aduanas y migraciones responsable de detectar y prevenir las actividades delictivas que utilizan los aeropuertos y puestos fronterizos terrestres de entrada en la República Dominicana (Dirección General de Aduanas y la Dirección General de Migración, respectivamente). Específicamente, el proyecto tendrá como objetivo proporcionar, a los funcionarios de aduana y migración participantes, los conocimientos y habilidades para: luchar más eficazmente contra el tráfico de drogas, la trata de personas, y otras formas de tráfico ilícito, para mejorar los controles sobre el movimiento de personas y mercancías a través de los aeropuertos del país y de los pasos fronterizos terrestres; y lograr una mejor coordinación entre ellos, otras entidades de aplicación de la ley y los fiscales. Con este fin, para el curso propuesto se utilizan como instructores a numerosos expertos que trabajan en una serie de aspectos de la migración y los controles aduaneros, incluyendo: inspección de pasajeros y análisis de comportamiento, inspección de equipaje y carga, trata de personas, y la detección de fraudes en los viajes, la identidad y otros documentos. Además, al reunir a funcionarios de aduanas y de migración el curso tratará de fortalecer las relaciones inter-institucionales y profesionales entre estas dos autoridades clave, y promover una mayor y más eficaz cooperación y el intercambio de información en el futuro. El proyecto es ejecutado por DPS, CICAD y CICTE.

Países Beneficiarios: República Dominicana
	Anti-Crime Capacity Building Program, Canadá (ACCBP)



	
	“Programa de Entrenamiento para Funcionarios Consulares sobre Prevención y Protección de Víctimas de Trata de Personas”

El programa que dio comienzo en el 2008, tiene como finalidad brindar capacitación y promover la concientización acerca de la necesidad de prevenir la trata de personas y asistir a las víctimas de este delito, así como fomentar el conocimiento de cuestiones de género y derechos humanos entre los funcionarios consulares. 

Durante los entrenamientos se imparten lecciones sobre aspectos básicos de los derechos humanos, marco jurídico internacional en materia de trata de personas, panorama mundial de la situación de la trata, los distintos tipos de explotación en que se manifiesta este delito, iniciativas de lucha contra la trata, cuestiones de género, identificación de víctimas, demanda, creación de redes de referencia para víctimas de trata y protección consular a víctimas. Asimismo, se entregan a las Academias Diplomáticas materiales de entrenamiento desarrollados específicamente para este programa, en formato escrito y audiovisual, a fin de que futuras generaciones de funcionarios del servicio exterior puedan contar con el entrenamiento necesario en la prevención del delito de trata y la protección consular a las víctimas.

Durante el 2009 se planificaron entrenamientos en: Perú, Trinidad y Tobago, Haití y Jamaica.

	Durante el 2009 se llevaron a cabo entrenamientos en: Perú, Trinidad y Tobago, Haití y Jamaica. Más de 200 funcionarios consulares y otros funcionarios de ministerios afines y sociedad civil fueron entrenados en la prevención, procesamiento de criminales y protección de víctimas de trata de personas.  Los materiales de entrenamiento han sido incorporados en las currícula de sus Academias Diplomáticas. 


	N/A 
	US- DEPARTMENT OF STATE. Office to Monitor and Combat Trafficking iPersons (GTIP)


	
	“Programa de Entrenamiento sobre Prevención y Protección de Víctimas de Trata de Personas para Personal de Fuerzas de Paz de Naciones Unidas”

Los entrenamientos están dirigidos a personal de las Fuerzas Armadas y otras Fuerzas de Seguridad, que participó, participa o participará en el ámbito de las misiones de paz desplegadas por la Organización de las Naciones Unidas, con el fin de entrenarlos y concientizarlos en la prevención y asistencia a víctimas de trata de personas, así como cuestiones de género y derechos humanos. Durante los cursos, se imparten lecciones sobre aspectos básicos de los derechos humanos; marco jurídico internacional en materia de trata de personas; panorama mundial de la situación de la trata, los distintos tipos de explotación en que se manifiesta este crimen -con especial énfasis en las situaciones propias en las que se han desenvuelto algunas operaciones de mantenimiento de la paz- códigos de conducta; iniciativas de lucha contra la trata; cuestiones de género, ética, cuestiones culturales en las misiones; particularidades de las zonas de conflicto; identificación de víctimas; demanda, y creación de redes de referencia para víctimas de trata.

Durante el año 2009 se programaron entrenamientos en Argentina y Uruguay.


	Durante el año 2009 se llevaron a cabo entrenamientos en Argentina y Uruguay. 

EL DPS capacitó a más de 100 oficiales de las Fuerzas Armadas y/o fuerzas de seguridad, en la prevención, procesamiento de criminales y protección de víctimas de trata de personas.  


	N/A
	GLOBAL PEACE AND SECURITY FUND -Canadá
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