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I. ANTECEDENTES

O processo das REMJA (Reuniões de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas) é regido pelo denominado “Documento de Washington”, aprovado na REMJA-VII, realizada nesta cidade, em 2008.

Conforme o disposto no Documento de Washington, que reúne a prática anteriormente aplicada com relação a esse processo, as REMJA se realizam a cada dois anos e, entre uma e outra, a Secretaria Técnica e os Estados dão andamento à implementação de suas recomendações, por meio de diversas ações, inclusive a preparação e realização das reuniões de seus grupos de trabalho e outras reuniões técnicas.

As reuniões dos grupos de trabalho da REMJA e as reuniões técnicas se realizam com antecedência razoável, com relação à reunião da respectiva REMJA, a fim de permitir que tanto os Estados como a Secretaria Técnica possam dar andamento, entre uma e outra reunião, às recomendações da REMJA anterior.

Nesse sentido, informa-se, a seguir, sobre o progresso alcançado desde a REMJA-VIII, realizada no Brasil, em 2010, e também sobre o processo de preparação das reuniões dos grupos de trabalho e da REMJA-IX, no que se refere às matérias a cargo do Departamento de Cooperação Jurídica da Secretaria de Assuntos Jurídicos.

II. DELITO CIBERNÉTICO

Com relação à cooperação contra o delito cibernético, vêm sendo realizados e continuarão a ser realizados workshops de capacitação sub-regionais, conduzidos pela Presidência do Grupo de Trabalho da REMJA sobre Delito Cibernético, a cargo do Departamento de Justiça dos Estados Unidos e com o apoio financeiro do governo desse país.
Desse modo, posteriormente à REMJA-VIII, foram realizados workshops de capacitação sub-regionais, nos países e datas indicados abaixo.

· Cidade do México, México, junho de 2010.

· Lima, Peru, final de agosto de 2010.

· Antígua e Barbuda, dezembro de 2010.

Acha-se em fase de preparação um workshop de capacitação para os Estados da Região Andina e Panamá, que provavelmente se realizará em Bogotá, Colômbia, em fins de novembro do corrente ano.

Também se prevê a realização de três workshops de capacitação sub-regionais, no decorrer do primeiro semestre de 2012, respectivamente, para os países do Cone Sul, da América Central e Republica Dominicana e do Caribe de língua inglesa e Haiti.

Nesse mesmo campo, continuamos a manter o Portal Interamericano de Cooperação em Matéria de Delito Cibernético, por meio da página da OEA na Internet.

Finalmente, presta-se apoio à Presidência do Grupo de Trabalho da REMJA sobre Delito Cibernético, na preparação da Sétima Reunião desse Grupo, que se planeja realizar no início do próximo ano.

III. ASSISTÊNCIA MÚTUA EM MATÉRIA PENAL E EXTRADIÇÃO

No que se refere à cooperação em assistência mútua penal e extradição, continuamos a dar andamento à implementação das recomendações da REMJA, tanto no que diz respeito à Rede em Matéria Penal, quanto ao processo de cooperação entre as autoridades nesse campo.

Com relação à Rede em Matéria Penal, continuamos a manter e atualizar os componentes público e privado, bem como a apoiar as autoridades que participam do componente de comunicação segura. Acha-se em fase inicial a implementação da fase piloto do uso da videoconferência segura, sobre a qual se espera informar na reunião do Grupo de Trabalho sobre Assistência Mútua em Matéria Penal e Extradição e, posteriormente, na REMJA-IX.

Também vem progredindo a elaboração de todas as propostas de documentos a serem consideradas na próxima reunião do Grupo de Trabalho sobre Assistência Mútua em Matéria Penal e Extradição, além da coordenação com a presidência, com vistas à convocação formal da referida reunião, que terá lugar no Paraguai, em princípio, no segundo trimestre de 2012.

IV. PROTEÇÃO DE VÍTIMAS E TESTEMUNHAS

Nesse campo, levando em conta as recomendações das REMJA, a Secretaria Técnica deu andamento à criação de um portal eletrônico, que publica, de forma sistematizada, a legislação de 20 Estados na matéria, o catálogo das instituições com responsabilidades nesse campo dos Estados que prestaram informações sobre o assunto à Secretaria Técnica, documentos relevantes e dados sobre desdobramentos pertinentes, no âmbito de outros organismos ou instâncias internacionais. Nesse campo também se espera realizar uma reunião técnica, no decorrer do primeiro semestre de 2012.

V. REMJA-IX

A fim de permitir que se dê o devido andamento ao cumprimento das diferentes atribuições da REMJA-VIII, de acordo com a coordenação estabelecida com a Delegação de El Salvador, como Estado sede da REMJA-IX e, portanto, ocupante da presidência, conforme o disposto no Documento de Washington, determinou-se que a REMJA-IX terá lugar no segundo semestre de 2012. Com suficiente antecedência relativamente à data que se defina para sua realização, em conformidade com o Documento de Washington, serão convocadas as reuniões preparatórias, sob a presidência da REMJA, nas quais serão acordados os projetos de agenda e calendário, bem como das conclusões e recomendações da REMJA-IX.
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