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I. ANTECEDENTES

El proceso de las REMJA (Reuniones de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas) se rige por el denominado “Documento de Washington”, adoptado en la REMJA VII, celebrada en esta ciudad en el año 2008.

De acuerdo con lo dispuesto en el Documento de Washington, el cual recoge la práctica que se venía dando desde antes en relación con este proceso, las REMJA se realizan cada dos años y entre una y otra REMJA se avanza en la implementación de las recomendaciones por la Secretaría Técnica y los Estados, a través de diversas acciones, incluida la preparación y realización de las reuniones de los grupos de trabajo de la REMJA y otras reuniones técnicas.

Las reuniones de los grupos de trabajo de la REMJA y reuniones técnicas se realizan con antelación prudencial a la reunión de la respectiva REMJA con el fin de permitir que tanto los Estados como la Secretaría Técnica  puedan avanzar, entre una y otra reunión, en el desarrollo de las recomendaciones de la REMJA anterior.

En este sentido, a continuación se informa sobre los desarrollos dados desde la REMJA VIII, celebrada en Brasil en 2010, y también sobre el proceso de preparación de las reuniones de los grupos de trabajo y de la REMJA IX, en lo que tiene que ver con las materias a cargo del Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos.

II. DELITO CIBERNÉTICO

En relación con la cooperación contra el Delito Cibernético se han venido desarrollando y se van a continuar realizando talleres de capacitación sub-regionales, liderados por la Presidencia del Grupo de Trabajo de la REMJA en Delito Cibernético a cargo del Departamento de Justicia de los Estados Unidos y con el apoyo financiero del Gobierno de este país. 

Así, con posterioridad a la REMJA VIII se han realizado talleres de capacitación sub-regionales que han tenido lugar en los países y fechas que se indican a continuación:

· Ciudad de México, México, junio de 2010.

· Lima, Perú, finales de agosto de 2010.

· Antigua y Barbuda, diciembre de 2010.

Asimismo, en la actualidad estamos preparando un taller de capacitación para los Estados de la Región Andina y Panamá que se ha planeado tendrá lugar en Bogotá, Colombia, a finales de noviembre del presente año.

De igual forma, se ha previsto la realización de tres talleres de capacitación sub-regionales durante el primer semestre del año 2012, respectivamente, para los países del “Cono Sur”; de Centroamérica y Republica Dominicana; y del Caribe Angloparlante y Haití.

En este mismo campo, hemos continuado manteniendo el Portal Interamericano de Cooperación en materia de Delito Cibernético a través de la página de la OEA en Internet.

Finalmente, se está apoyando a la Presidencia del Grupo de Trabajo de la REMJA en Delito Cibernético, en la preparación de la Séptima Reunión de este Grupo, la cual se planea realizar a comienzos del próximo año.

III. ASISTENCIA MUTUA EN MATERIA PENAL Y EXTRADICIÓN

En lo que tiene que ver con la cooperación en asistencia mutua penal y extradición, seguimos avanzando en la implementación de las recomendaciones de la REMJA tanto en lo relacionado con la Red en Materia Penal como con respecto al proceso de cooperación entre las autoridades en este campo.

En relación con la Red en Materia Penal, hemos continuado manteniendo y actualizando los componentes público y privado, y apoyando a las autoridades que participan en el componentes de comunicación segura. Asimismo, se está dando inicio a la implementación de la fase piloto en cuanto al uso de la videoconferencia segura, sobre lo cual se espera informar en la reunión del Grupo de Trabajo en Asistencia Mutua Penal y Extradición y, luego, en la REMJA IX.

De igual forma, se está avanzando en la elaboración de todas las propuestas de documentos para ser considerados en la próxima reunión del Grupo de Trabajo en Asistencia Mutua Penal y Extradición y se está coordinando con la Presidencia para la convocatoria formal de dicha reunión, la cual tendrá lugar en Paraguay, en principio, en el segundo trimestre del año 2012.

IV. PROTECCIÓN DE VÍCTIMAS Y TESTIGOS

En este campo, teniendo en cuenta las recomendaciones de las REMJA, la Secretaría Técnica ha avanzado en la creación de un Portal en Internet, el cual contiene, en forma sistematizada, la legislación de 20 Estados en la materia, el directorio de las instituciones con responsabilidades en este campo de los Estados que así lo han informado a la Secretaría Técnica, documentos relevantes e información sobre desarrollos relacionados dados en el marco de otros organismos o instancias internacionales. En este campo también se espera realizar una reunión técnica en el curso del primer semestre de 2012.

V. REMJA IX

Con el fin de permitir que se avance en debida forma en el cumplimiento de los diferentes encargos de la REMJA VIII, de acuerdo con la coordinación realizada con la delegación de El Salvador, como Estado que será sede de la REMJA IX y, por lo tanto, Presidencia de la misma de acuerdo con lo previsto en el Documento de Washington, se ha previsto que la REMJA IX se llevará acabo en el segundo semestre de 2012.  Con suficiente anticipación a la fecha que se determine para su realización, de acuerdo con el Documento de Washington, se deberán convocar las reuniones preparatorias, bajo la Presidencia de la REMJA, en las cuales se acuerden los proyectos de temario y calendario, y de conclusiones y recomendaciones de la REMJA IX.
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