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COMISSÃO PARA A ELIMINAÇÃO DE TODAS AS FORMAS DE DISCRIMINAÇÃO CONTRA AS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA (CEDDIS)
(Nota da Diretora do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego – Secretaria Técnica da CEDDIS – encaminhando anexo o documento CEDDIS/doc.15, “Atividades da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência no âmbito da Quarta Conferência dos Estados Parte na Convenção das Nações Unidas sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência – Ata”)

SEDI/DDSE/219

Washington, D.C., 23 de novembro de 2011

A Sua Excelência a Senhora

Embaixadora Maria Isabel Salvador

Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

Representante Permanente da República do Equador junto à OEA

Senhora Embaixadora,

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de encaminhar o seguinte documento do qual constam as atividades mais recentes da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência (CEDDIS):
“Atividades da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência no âmbito da Quarta Conferência dos Estados Parte na Convenção das Nações Unidas sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência – Ata (CEDDIS/doc.15)”
O mencionado documento é apresentado a fim de ser encaminhado às delegações, tendo em conta que a Presidente da CEDDIS e Primeira-Dama da República de El Salvador, Vanda Pignato, referiu-se a ele em sua apresentação na sessão especial da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre pessoas com deficiência, realizada em 17 de novembro de 2011.
O documento encontra-se disponível somente na versão original em espanhol, uma vez que o fundo de contribuições voluntárias que financia as atividades da CEDDIS não recebe contribuições desde a data de sua constituição e, portanto, não dispõe dos recursos necessários à tradução dos documentos.

Atenciosamente,

Ana Evelyn Jacir de Lovo

Diretora, Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego

ANEXO

I. Atividades da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência no âmbito da Quarta Conferência dos Estados Parte na Convenção das Nações Unidas sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência - Ata: Documento CEDDIS/doc.15
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