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I.
ANTECEDENTES 
La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en su sesión del 6 de octubre de 2011, consideró la selección de temas nuevos para una posible Octava Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VIII).
A la fecha se han llevado a cabo siete conferencias CIDIP, en las que se han aprobado veintisiete instrumentos interamericanos (incluidas veinte convenciones, tres protocolos, una ley modelo, una reglamento modelo y dos documentos uniformes). Estos instrumentos cubren diversos temas que, en conjunto, crean un efectivo marco de cooperación jurídica entre los Estados de la región. Además, ayudan a los Estados en la codificación y armonización progresiva de sus sistemas jurídicos y permiten promover la justicia y la seguridad en casos civiles, familiares, comerciales y procedimentales entre países.

El proceso de elaboración y codificación del derecho internacional privado a través de la CIDIP dio inicio en Panamá, Panamá (CIDIP-I, 1975) y continuó en Montevideo, Uruguay (CIDIP-II, 1979), luego en La Paz, Bolivia (CIDIP-III, 1984), más tarde en Montevideo, Uruguay (CIDIP-IV, 1989), posteriormente en la Ciudad de México, México (CIDIP-V, 1994), y por último en la sede de la OEA, en Washington, D. C., con la CIDIP-VI en 2002 y la CIDIP-VII en 2009, cuando se aprobó un instrumento para el registro de garantías mobiliarias. Queda pendiente la consideración del segundo tema aprobado para la CIDIP-VII sobre protección de los consumidores. 

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente solicitó al Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos que lleve a cabo indagaciones preliminares para determinar posibles temas e instrumentos para una posible CIDIP-VIII. En la sesión de la CAJP, celebrada el 6 de octubre de 2011, el Departamento presentó una visión general de los temas, propuestas anteriores para la inclusión de temas y los posibles próximos pasos. 
II.
TEMAS ANTERIORES

Mediante las resoluciones AG/RES. 1923 (XXXIII-O/03) y AG/RES. 2033 (XXXIV-O/04), la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente que realizara consultas entre los Estados Miembros sobre posibles temas para ser tratados en la CIDIP-VII.
Con la finalidad de cumplir este mandato, la CAJP pidió a los Estados Miembros que presentarán propuestas de temas. Las delegaciones de Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, Estados Unidos, México, Perú y Uruguay presentaron los siguientes temas:
Lista de temas presentados por los Estados Miembros de la OEA para la CIDIP-VII:
	BRASIL
(CP/CAJP-2094/03 add. 3 rev.1)

	· Comercio electrónico
· Insolvencia comercial transfronteriza
· Movimientos transfronterizos y flujos migratorios de personas
· Protección al consumidor: Convención Interamericana para la protección del consumidor en las Américas

	CANADÁ
(CP/CAJP-2094/03 add. 5)
	· Cuestiones jurisdiccionales sobre la protección de consumidores y protección del consumidor en el comercio electrónico

	CHILE
(CP/CAJP-2094/03 add. 8)

	· Comercio electrónico: títulos valores
· Comercio electrónico: registros comerciales electrónicos

	EL SALVADOR
(CP/CAJP-2094/03 add.2)

	· Uniformación de títulos universitarios y libre ejercicio profesional
· Responsabilidad civil extracontractual por accidentes de circulación por carretera
· Responsabilidad civil extracontractual por responsabilidad por productos
· Responsabilidad civil extracontractual por contaminación ambiental

	ESTADOS UNIDOS
(CP/CAJP-2094/03 add. 7)
	· Comercio electrónico: títulos valores
· Comercio electrónico: registros comerciales electrónicos

	MÉXICO
(CP/CAJP-2094/03 add. 4)

	· Comercio electrónico: Aspectos jurídicos del uso de medios electrónicos; protección al consumidor
· Movimientos transfronterizos y flujos migratorios de personas
· Protección de menores

	PERÚ
(CP/CAJP-2094/03 add.1)
(CP/CAJP-2094/03 add.9)

	· Transporte: enfoque multimodal (transporte por carretera, por ferrocarril, por mar y por aire)
· Comercio electrónico: títulos valores
· Comercio electrónico: registros comerciales electrónicos

	URUGUAY
(CP/CAJP-2094/03 add. 6)

	· Jurisdicción internacional
· Responsabilidad civil extracontractual por contaminación ambiental
· Comercio electrónico: Normas sobre jurisdicción en materia de transacciones transfronterizas por Internet entre empresas y consumidores 


Aunque los Estados Miembros propusieron un total de ocho temas formales (lo cual incluye las variaciones de posibles instrumentos y subtemas), acordaron que CIDIP-VII se centraría en un máximo de dos. En consecuencia, tras las reuniones preparatorias se acordó un temario definitivo que incluía los siguientes temas: 1) protección del consumidor y 2) registros electrónicos. Las labores referentes al segundo tema concluyeron con la adopción del modelo de reglamento para el registro conforme a la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias. Sin embargo, continúan las labores sobre el tema de protección del consumidor. Asimismo, se acordó que los temas no seleccionados para el temario de la CIDIP-VII serían reconsiderados para la CIDIP-VIII. 
III.
PRESENTACIÓN DE TEMAS NUEVOS
Los temas propuestos pero que no formaron parte del temario definitivo de la CIDIP-VII (incluidos los que figuran en el cuadro anterior) se considerarán como posibles temas para la CIDIP-VIII. Entre estos temas se incluye el comercio electrónico, flujos migratorios de personas, responsabilidad civil extracontractual, transporte, la insolvencia comercial transfronteriza, jurisdicción internacional, protección de menores, así como títulos y profesiones. Se invita a los Estados a presentar temas nuevos no incluidos en esta lista.
Sin embargo, los Estados Miembros han manifestado la necesidad de que al proponer temas nuevos adicionales se considere la continuidad en la codificación progresiva del derecho internacional privado. Por lo anterior, se exhorta a los Estados a que consideren los temas que ya han sido abordados en conferencias anteriores y aquellas cuestiones sustantivas y de procedimiento que quedan pendientes. Además, es necesario considerar los esfuerzos de codificación que se realizan actualmente en el plano regional e internacional, incluidos los programas actuales de organizaciones tales como la Comisión de las Naciones Unidas para el Derecho Mercantil Internacional, el Instituto Internacional para la Unificación del Derecho Privado y la Conferencia de La Haya de Derecho Internacional Privado. Con esto se pretende evitar la duplicación o bien se facilitará la coordinación de esfuerzos, según sea el caso. 
Los Estados deben presentar temas así como proyectos iniciales de instrumentos sobre los temas propuestos, mediante una carta dirigida a la Presidencia de la CAJP. Una vez que se reciban los temas e instrumentos, la Presidencia considerará la posibilidad de establecer una metodología y también convocar la conferencia, crear grupos de expertos, planificar y organizar las reuniones preparatorias y el calendario de los trabajos preparatorios.
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