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AVANCES DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL EN PREPARACIÓN PARA LA REMJA IX

La Secretaría de Seguridad Multidimensional se complace en informar a las delegaciones sobre los progresos alcanzados en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2657 (XLI-O/11) - Reunión de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas, con ocasión de la preparación de la IX REMJA que se llevará a cabo durante el segundo semestre del presente año.  

En este sentido, el pasado 16 de noviembre en Puerto España, Trinidad y Tobago, se llevó a cabo la III Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional. Esta concluyó en la adopción de un documento denominado Elementos para el Programa de Trabajo (GT/DOT-III/doc. 9/11 corr. 1). Las orientaciones en él contenidas resultarán de gran valor,  para asegurar la plena implementación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional. Con ocasión de la preparación de la reunión y dando alcance a dicho Plan de Acción, la Secretaría distribuyó, de forma oportuna, el directorio actualizado de puntos únicos de contacto con miras a facilitar el intercambio de información y la cooperación entre Estados Miembros en esta materia, así como la lista de signatarios y ratificaciones de la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus Protocolos.  
La Secretaría de Seguridad Multidimensional ha avanzado en la preparación de la III Reunión de Autoridades Responsables de Políticas Penitenciarias y Carcelarias de las Américas, que se llevará a cabo en la sede de la OEA, en Washington DC, los días 18 y 19 de julio de 2012.  

Dando alcance a las conclusiones y recomendaciones de las reuniones anteriores, la Secretaría ha dado inicio a la elaboración de una propuesta de agenda para consideración de los Estados Miembros, que refleje la importancia crítica de promover y facilitar el desarrollo de capacidades en esta materia, así como el papel determinante de contar con políticas efectivas de rehabilitación y reintegración social de personas privadas de libertad para prevenir la reincidencia delictiva. 

Esperamos que la reunión se constituya en un espacio de diálogo e intercambio que facilite la gestión de conocimiento y la identificación de oportunidades de cooperación en diversas modalidades, incluida la cooperación sur-sur y triangular, entre las autoridades que atienden esta importante responsabilidad en los Estados Miembros. 

La Secretaría se encuentra, también, avanzando en la preparación de la II Reunión de Especialistas Forenses y espera concluir a la mayor brevedad el proceso de consultas que permita confirmar su fecha, sede y orientación temática.  

Por último, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2551 (XL-O/1) – Plan de trabajo contra la trata de personas en el Hemisferio occidental, la Secretaría confía en que, una vez determinada la sede y fecha de la reunión por parte de los Estados Miembros, sea posible dar inicio al proceso preparatorio para la III Reunión de Autoridades Nacionales en materia de Trata de Personas.  

Con base en los logros alcanzados en cumplimiento de las conclusiones y recomendaciones de la I y II reuniones celebradas, respectivamente, en la República Bolivariana de Venezuela en 2006 y en Argentina en 2009, esperamos que en esta oportunidad se revisen los logros y desafíos que permanecen y se renueve el compromiso de todos los Estados Miembros de trabajar de manera conjunta en la prevención y el combate a esta manifestación criminal. Dado que el Plan de trabajo contra la trata de personas en el hemisferio occidental se estableció para el período 2010-2012, las autoridades participantes podrán abordar los aspectos en él contenidos y determinar la orientación que se ofrecerá a la Secretaría en los años subsiguientes. 

La Secretaría de Seguridad Multidimensional desea reafirmar su compromiso de enfocar su atención y sus esfuerzos en la realización de un proceso de preparación exitoso, que contribuya de forma efectiva a los resultados de la IX REMJA. En este sentido, estará abierta a recibir las observaciones, recomendaciones y sugerencias que deseen plantear los Estados Miembros y los invita a participar de forma muy activa en la construcción de estos procesos.
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