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PRESENTACIONES DEL ASESOR ESPECIAL PARA LA PREVENCIÓN DEL GENOCIDIO, DE NACIONES UNIDAS, SEÑOR FRANCIS DENG, Y DEL ASESOR ESPECIAL SOBRE LA RESPONSABILIDAD DE PROTEGER, SEÑOR EDWARD LUCK
(Dictadas en la sesión de la CAJP del 15 de diciembre de 2011)
Presentación a cargo del señor Luck. Resumen:
· Este ha sido un año importante para el principio de la responsabilidad de proteger. Este principio fue invocado en varias ocasiones por distintas partes del sistema de Naciones Unidas.
· El igual que en años anteriores, el Secretario General publicó un informe sobre el tema, el cual fue seguido por un diálogo interactivo informal en el seno de la Asamblea General. Este proceso permite el perfeccionamiento del concepto, con la participación de todos los Estados Miembros. La Asamblea General (y no el Consejo de Seguridad) es pues el primer punto de referencia. El tema central del informe de este año fueron los mecanismos regionales y subregionales. El texto hace una referencia explícita a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.
· Aunque en el informe se hace énfasis en el tercer pilar de la responsabilidad de proteger (la responsabilidad de la comunidad internacional de proteger cuando el Estado no puede o no quiere hacerlo), la realidad es que tanto el primer pilar (la responsabilidad del Estado de proteger) como el segundo (la responsabilidad de la comunidad internacional de ayudar a los Estados a ejercer esa responsabilidad) tienen la misma importancia.
· Es decisivo aprender de la experiencia de otras regiones. Estamos conscientes de que la OEA ha tomado la iniciativa en diversas áreas importantes y que brinda apoyo a otras regiones del mundo. La asistencia y las lecciones que ha aprendido y compartido la Comisión Interamericana de Derechos Humanos son bien acogidas en otras regiones.
· Es importante adelantarse en la participación pues así se crea el espacio para apoyar tanto la identificación de los primeros signos de advertencia como la consideración de las áreas de asistencia. El desarrollo de capacidades es una herramienta particularmente positiva en la participación temprana.
· En 2011 el Consejo de Seguridad fue particularmente diligente en el uso de la terminología relativa a la responsabilidad de proteger. El Secretario General ha seguido haciendo énfasis en la prevención, optando así por la prudencia.
Presentación a cargo del señor Deng. Resumen:
· Además de avanzar en la responsabilidad de proteger, la Oficina tiene como mandato trabajar en la prevención del genocidio. Este es uno de los crímenes más atroces que tiende a ser negado: negado por parte de quienes lo cometen y por aquellos que no lo evitan o detienen.
· Nuestra oficina se ha esforzado por aclarar este concepto y entenderlo como una forma extrema de conflicto de identidad. Consideramos que la mejor forma de controlar el riesgo de genocidio es manejando la diversidad en forma constructiva.
· Hemos elaborado un “marco de análisis” de ocho categorías que entendemos como una compilación de factores de riesgo. Este marco no es sólo una herramienta para evaluar el riesgo de este delito, sino que también es una herramienta para que los gobiernos guíen su acción y mitiguen los riesgos. 
· Lo que hacemos, en esencia, es exhortar a los gobiernos a ejercer sus responsabilidades y entender este ejercicio como un componente fundamental de la soberanía. La “soberanía como una responsabilidad” es lo que enmarca nuestro compromiso con los Estados Miembros.
· Es sumamente importante que cultivemos relaciones con organizaciones regionales y subregionales. Cuanto más podamos trabajar juntos, mejor podremos ayudar a los países en riesgo.
· El mandato de la prevención del genocidio tiene cuatro componentes principales, a saber: a) recopilar información (en particular en el propio sistema de Naciones Unidas) sobre violaciones graves y de gran escala a los derechos humanos y al derecho internacional humanitario con matices étnicos y raciales que, de no ser prevenidos o detenidos, podrían desencadenar un genocidio; b) ser mecanismo de alerta temprana para el Secretario General, y por su intermedio para el Consejo de Seguridad, sobre situaciones que podrían provocar un genocidio; c) formular recomendaciones para el Consejo de Seguridad, por intermedio del Secretario General, sobre acciones para prevenir o detener el genocidio, y d) servir de enlace con el sistema de Naciones Unidas para promover actividades encaminadas a la prevención del genocidio y reforzar las capacidades de análisis y gestión de información de Naciones Unidas en materia de genocidio y crímenes conexos. 
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