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INTERVENCIÓN DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL ECUADOR

(Con motivo de la consideración del Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos al Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General durante la reunión de la CAJP del 29 de marzo de 2012)

La Delegación del Ecuador desea sumarse a la bienvenida a los señores Presidente y Vicepresidente de la Honorable Corte Interamericana de Derechos Humanos, y a sus Secretario Ejecutivo y Secretaria Adjunta. Asimismo, queremos agradecer la presentación que el Presidente Diego García-Sayán ha realizado, misma que pone de manifiesto el amplio y esforzado trabajo que durante el año 2011 ha desplegado la Corte IDH. 

Las Delegaciones que nos han precedido en el uso de la palabra han puesto de relieve ya varios aspectos importantes de las actividades que la Corte ha desempeñado en 2011. El Ecuador, sin embargo, no quiere dejar de destacar aspectos muy significativos como el inicio de la  implementación práctica de la figura del defensor interamericano para las personas que no cuentan con representación legal en un caso. En este contexto cobra importancia el fortalecimiento del fondo de Asistencia  Legal de víctimas, que coadyuva para solventar los gastos de la defensoría interamericana, y desde luego la valiosa colaboración de la AIDEF. Todo ello, como bien lo ha destacado el Señor Presidente de la Corte,  permite a las víctimas un mayor protagonismo en sus propios casos.

Otro aspecto que queremos mencionar es la continuación de la práctica de la Corte de mantener Períodos de Sesiones fuera de sede, práctica que coadyuva positivamente en la difusión y mejor conocimiento de las labores que la Corte realiza. Más aún si se toma en cuenta que, paralelamente a dichos períodos de Sesiones fuera de sede se desarrolla una amplia gama de actividades académicas que contribuyen al mejor y más amplio conocimiento del sistema Interamericano. En particular el Ecuador valora dicha práctica, al punto que ya hemos tenido el privilegio de recibir a la Corte en nuestro país y nos aprestamos a recibirla nuevamente el mes próximo, en la ciudad de Guayaquil.

El Ecuador reconoce la ardua labor contenciosa que  la Corte ha desarrollado en este año, destacándose la emisión de 18 sentencias, 9 de ellas sobre el fondo, reparaciones y costas,  referidas a variadas temáticas, con el consecuente impacto en el desarrollo jurisprudencial del sistema así como el impacto de dichos desarrollos a nivel nacional.

Aparte de la labor contenciosa de la Corte, no podemos dejar de considerar la trascendencia de su  función consultiva, y en ese ámbito reconocemos el trabajo que actualmente adelanta la Corte en virtud  de la solicitud conjunta de opinión consultiva presenta por Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay,  que busca una determinación más clara de las obligaciones de los estados con relación a las medidas pasibles de ser adoptadas respecto de niños y niñas , asociada con su condición migratoria o la de sus padres, a la luz de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y la Declaración Americana   de Derechos y Deberes del Hombre.  En este contexto, y en virtud de la importancia que el Ecuador asigna a la temática migratoria,  queremos señalar que hemos remitido a la Corte  comentarios al respecto, atendiendo a la invitación que para el efecto fue expedida por el alto Tribunal.

El trabajo adelantado por la Corte, merece destacarse por lo expresado, por lo que otras Delegaciones bien han señalado, pero también porque se ha desarrollado de manera no solo eficiente sino eficaz, procurando una maximización de los escasos recursos con que cuenta el Tribunal. En este sentido queremos  insistir como, invariablemente lo ha hecho el Ecuador, en la necesidad de dotar a la Corte con los recursos suficientes y adecuados para desarrollar las labores a ella encomendadas. En ese sentido, el Ecuador continuará trabajando en  el ámbito de la organización para que desde el fondo regular de la OEA se destinen los recursos necesarios para el  funcionamiento idóneo del Tribunal.

Finalmente, señora Presidenta queremos renovar el compromiso del Ecuador   de apoyo a la labor de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y de apego a sus decisiones.

Muchas gracias señora Presidenta.
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