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INTERVENCIÓN DE LA MISIÓN PERMANENTE DE COLOMBIA
(Con motivo de la consideración del Informe Anual de la CIDH al Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General durante la reunión de la CAJP del 9 de abril de 2012)

Señor Comisionado José de Jesús Orozco, Presidente de la Comisión Interamericana de 
Derechos Humanos
Señor Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos,

Mi delegación desea expresar su agradecimiento a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos por la elaboración y la presentación del Informe Anual correspondiente al año 2011, el cual registra resultados tangibles y evidencia la relevante labor de la Comisión en la defensa de los Derechos Humanos en el Continente. 

Sea esta la ocasión para señalar que en virtud de su decidido compromiso con el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, Colombia encuentra de singular importancia que se formulen recomendaciones a partir de un análisis que tiene en cuenta diversas fuentes, entre ellas la estatal, reconociendo tanto los avances como las dificultades y retos que aún persisten en el propósito de garantizar, promover y proteger los Derechos Humanos para todos los colombianos.

Vale la pena subrayar que el Estado colombiano con respeto y disposición de dialogo constructivo presentó algunas observaciones al informe que buscan facilitar una mejor comprensión de la dinámica nacional y clarificar algunos contenidos, evidenciando que el Estado ha sido activo en al ánimo de afrontar sin eludir la complejidad del problema, movilizando al máximo de las posibilidades toda su institucionalidad con el propósito de garantizar el goce efectivo de estos Derechos.

Colombia agradece los reconocimientos contenidos en el segmento sobre el país, dentro de los cuales el informe destaca a lo largo del año 2011, la creación de la Agencia Colombiana para la Reintegración como una muestra de la prioridad que reviste para el Gobierno nacional el proceso de resocialización de los desmovilizados, el fortalecimiento de la Defensoría del Pueblo con la ampliación de la planta de defensores públicos, el avance en el reconocimiento de los derechos de la población LGBTI,  al igual que la adopción de leyes de tanta relevancia como la Ley de Víctimas y de Restitución de Tierras (Ley 1448 de 2011), que en sentir de la CIDH constituye un “avance en el desarrollo de un concepto integral de reparación” y retomando las palabras del informe de la Alta Comisionada de las Naciones Unidas “un paso importante en la superación de la violencia que ha afectado gravemente el país durante más de cinco décadas”. Agradecemos también que el informe de la CIDH señale otros avances tales como la adopción de la Ley 1426 de 2010 por medio de la cual se amplía el plazo para la prescripción de delitos cometidos en contra de periodista y defensores de Derechos Humanos, entre otros reconocimientos.

Dentro de los esfuerzos más recientes, vale la pena resaltar la creación del Departamento de la Prosperidad Social que encabeza el sector de Inclusión Social y la agencia Nacional para la Superación de la Pobreza Extrema, así como la creación de la Unidad de Atención y Reparación Integral a las Víctimas, la Unidad Administrativa Especial para la Consolidación Territorial, la Unidad de Tierras y el Centro de Memoria Histórica, a lo cual se suma la reciente creación de la Unidad Nacional de Protección, encargada de coordinar y prestar el servicio de protección con enfoque diferencial a las personas que en virtud de sus actividades y condiciones de vulnerabilidad se encuentren en riesgo de sufrir daños contra su vida, integridad, libertad y seguridad personal.

Estos desarrollos constituyen un esfuerzo político y económico sin precedentes en el mundo para superar la pobreza y los factores estructurales de la violencia, así como reivindicar los derechos de las víctimas, incluyendo la restitución de tierras, avanzando así hacia la reconciliación, la consolidación democrática, la prosperidad social y el fortalecimiento del Estado Social de Derecho. Colombia seguirá avanzando en la senda del mejoramiento de los Derechos Humanos.

Finalmente, en lo que respecta Sistema Interamericano de Derechos Humanos, Colombia trabajará para garantizar su fortalecimiento, su universalidad y plena vigencia, en consonancia con los principios y valores de nuestro hemisferio, reconociendo al Sistema como un pilar medular de nuestra organización.
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