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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G 

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/INF. 183/13


19 febrero 2013

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

COMPOSICIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO PARA EL ANÁLISIS DE LOS INFORMES NACIONALES PREVISTOS EN EL PROTOCOLO DE SAN SALVADOR
(Compilación de antecedentes relevantes para la elección del miembro gubernamental suplente, elaborada por el Departamento de Desarrollo Social y Empleo, Secretaría Técnica del Grupo de Trabajo, para informar a la CAJP)
COMPOSICIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO PARA EL ANÁLISIS DE LOS INFORMES NACIONALES PREVISTOS EN EL PROTOCOLO DE SAN SALVADOR
(Compilación de antecedentes relevantes para la elección del miembro gubernamental suplente
, elaborada por el Departamento de Desarrollo Social y Empleo, Secretaría Técnica del Grupo de Trabajo, para informar a la CAJP)
Antecedentes: 

El Protocolo de San Salvador es el único instrumento de derechos económicos, sociales y culturales del Sistema Interamericano. En virtud de su artículo 19, los Estados Partes deben realizar informes de seguimiento respecto al cumplimiento periódico. Para la elaboración de estos informes se estableció un Grupo de Trabajo encargado de analizar los Informes de Progreso de los Estados Parte al Protocolo de San Salvador, cuya composición, en función de lo establecido en la Resolución AG/RES. 2262 (XXXVII-O/07), es la siguiente: 
 
               a.         Tres expertos gubernamentales, elegidos durante la Asamblea General de la OEA por los Estados Parte de un listado conformado por los candidatos propuestos por los Estados Parte y teniendo en cuenta en la elección una equitativa distribución y rotación geográfica. Además, un experto gubernamental suplente.

               b.       Un experto independiente de alta calidad profesional y reconocida experiencia en la materia designado  durante la Asamblea General de la OEA por el Secretario General de la Organización, a partir de los candidatos propuestos por los Estados Parte a razón de un candidato por país, que deberán ser académicos, integrantes de organizaciones de la sociedad civil del país respectivo o bien integrantes de organizaciones de la sociedad civil acreditadas ante la OEA, que en el momento de su elección no estén ocupando una función en el gobierno o en algún otro poder del Estado. Además, un experto independiente suplente.

               c.         Un miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH). Más un miembro en calidad de suplente.
 
            Las sucesivas resoluciones posteriores de la Asamblea General, han delegado en el Consejo Permanente la elección de los expertos gubernamentales que conformarán el citado Grupo de Trabajo. Por ejemplo:

AG/RES. 2430 (XXXVIII-O/08): “Delegar en el Consejo Permanente la elección de los expertos gubernamentales que conformarán el citado Grupo de Trabajo y facultar al Secretario General para que designe al experto independiente y su suplente en la misma oportunidad.”

AG/RES. 2713 (XLII-O/12): “Reiterar el encargo al Consejo Permanente la elección del experto gubernamental suplente, y facultar asimismo al Secretario General para que designe al experto independiente suplente en la misma oportunidad.”

  

En virtud de lo anterior, la Misión de Uruguay ante la OEA ha remitido el día 16 de diciembre de 2012 la nota número 149/2012 en la que su Gobierno propone al Sr. Andrés Scagliola como candidato a experto gubernamental suplente del Grupo de Trabajo, para su designación por el Consejo Permanente. 

Las Resolución del año 2007 requiere que el experto gubernamental suplente sea designado a partir de una lista propuesta por los Estados Parte, aunque las resoluciones posteriores omiten hacer mención a este requisito de una lista. 

CUADRO: Composición actual del Grupo de trabajo

	Tipo de Representación 
	Nombres 
	Fechas de designación 

	Representantes Gubernamentales 
	Titular – Ramiro Á vila Santamaría (Ecuador) 
	14 de octubre de 2008 

	
	Titular – Flávia Piovesan (Brasil) 
	4 de febrero de 2009 

	
	Titular – Paola Buendía García (Colombia) 
	17 de marzo de 2010 

	
	Suplente 
	Designación pendiente 

	Experto Independiente 
	Titular – Laura Pautassi (Argentina) 
	18 de marzo de 2009 

	
	Suplente 
	Designación pendiente 

	Miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos 
	Titular – Rose‐Marie B. Antoine (Trinidad y Tobago) 
	26 de enero de 2012 

	
	Suplente – Rosa María Ortiz (Paraguay) 
	30 de noviembre de 2012 


AG/RES. 2074 (XXXV-O/05)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RESUELVE:

Párrafo Resolutivo 2 

Encomendar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, proponga a la brevedad posible la composición y el funcionamiento del Grupo de Trabajo establecido para el análisis de los informes nacionales, que suponga un avance cualitativo en esta materia.

AG/RES. 2178 (XXXVI-O/06)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RESUELVE:

Párrafo Resolutivo 1

Encomendar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, continúe con su labor y presente a la brevedad posible propuestas sobre la composición y el funcionamiento del Grupo de Trabajo previsto para el análisis de los informes nacionales, de conformidad con las normas para la confección de los informes periódicos dispuestos en el artículo 19 del Protocolo de San Salvador, lo cual supondría un avance cualitativo en esta materia.

AG/RES. 2262 (XXXVII-O/07)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RESUELVE:

Párrafo Resolutivo 1

Aprobar el documento “Composición y funcionamiento del Grupo de Trabajo para el análisis de los informes nacionales previstos en el Protocolo de San Salvador”, que se anexa a la presente resolución.

ANEXO

COMPOSICIÓN Y FUNCIONAMIENTO DEL GRUPO DE TRABAJO PARA EL ANÁLISIS DE LOS INFORMES NACIONALES PREVISTOS EN EL PROTOCOLO DE SAN SALVADOR

1. COMPOSICIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO

El Grupo de Trabajo encargado de analizar los informes de progreso de los Estados Parte al Protocolo de San Salvador estará integrado por: 

a. Tres expertos gubernamentales, elegidos durante la Asamblea General de la OEA por los Estados Parte de un listado conformado por los candidatos propuestos por los Estados Parte y teniendo en cuenta en la elección una equitativa distribución y rotación geográfica. Además, un experto gubernamental suplente.

b. Un experto independiente de alta calidad profesional y reconocida experiencia en la materia designado  durante la Asamblea General de la OEA por el Secretario General de la Organización, a partir de los candidatos propuestos por los Estados Parte a razón de un candidato por país, que deberán ser académicos, integrantes de organizaciones de la sociedad civil del país respectivo o bien integrantes de organizaciones de la sociedad civil acreditadas ante la OEA, que en el momento de su elección no estén ocupando una función en el gobierno o en algún otro poder del Estado. Además, un experto independiente suplente.

c. Un miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).  Más un miembro en calidad de suplente.

AG/RES. 2430 (XXXVIII-O/08)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RESUELVE:

Párrafo Resolutivo 3

Delegar en el Consejo Permanente la elección de los expertos gubernamentales que conformarán el citado Grupo de Trabajo y facultar al Secretario General para que designe al experto independiente y su suplente en la misma oportunidad. 

AG/RES. 2506 (XXXIX-O/09)
LA ASAMBLEA GENERAL,

RESUELVE:

Párrafo Resolutivo 1
Exhortar a los Estados Parte del Protocolo de San Salvador a que presenten, a la brevedad posible, candidatos para experto gubernamental y suplente, así como también un candidato para experto independiente suplente, a fin de completar el Grupo de Trabajo previsto para el análisis de los informes nacionales.

Párrafo Resolutivo 3

Delegar nuevamente al Consejo Permanente la elección del experto gubernamental y su suplente, que completarán el citado Grupo de Trabajo, y facultar asimismo al Secretario General para que designe al experto independiente suplente en la misma oportunidad.

AG/RES. 2582 (XL-O/10)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RESUELVE:


Párrafo Resolutivo 5

Delegar nuevamente al Consejo Permanente la elección del experto gubernamental suplente, y facultar asimismo al Secretario General para que designe al experto independiente suplente en la misma oportunidad.

AG/RES. 2666 (XLI-O/11)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RESUELVE:

Párrafo Resolutivo 6

Reiterar el  encargo al Consejo Permanente la elección del experto gubernamental suplente, y facultar asimismo al Secretario General para que designe al experto independiente suplente en la misma oportunidad.

AG/RES. 2713 (XLII-O/12)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RESUELVE:

Párrafo Resolutivo 3

Reiterar el encargo al Consejo Permanente la elección del experto gubernamental suplente, y facultar asimismo al Secretario General para que designe al experto independiente suplente en la misma oportunidad.
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� El presente documento recopila únicamente disposiciones relevantes a los efectos de la elección del experto gubernamental suplente del Grupo de Trabajo del Protocolo de San Salvador, función de lo solicitado a la Secretaría General durante la sesión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del 14 de febrero de 2013. 





