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INFORME DE LA SECRETARÍA TÉCNICA DEL GRUPO DE TRABAJO DEL PROTOCOLO DE SAN SALVADOR SOBRE EL CUMPLIMIENTO DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2713 (XLII-O/12) “APROBACIÓN DE INDICADORES DE PROGRESO PARA MEDICIÓN DE DERECHOS CONTEMPLADOS EN EL PROTOCOLO DE SAN SALVADOR”

(Presentado por el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la 

Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral)

I. Introducción 

El presente informe se eleva a consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente, a los efectos de dar cuenta de las actividades desempeñadas como secretaría técnica del Grupo de Trabajo encargado de analizar los informes periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador que el Departamento de Desarrollo Social y Empleo, en apoyo al cumplimiento de la Resolución AG/RES. 2713 (XLII-O/12), aprobada en la segunda sesión plenaria de la Asamblea General celebrada el 4 de junio de 2012. 
II. Antecedentes 
El Protocolo Adicional a la Convención Americana de Derechos Humanos en materia de derechos económicos, sociales y culturales (“Protocolo de San Salvador”), es el principal instrumento de derechos económicos sociales y culturales del hemisferio americano. Si bien entró en vigor sobre finales de la década de los noventa, actualmente ha cobrado una relevancia particular ya que cuenta con la ratificación de dieciséis Estados Miembros, y la Asamblea General de la OEA mediante resolución AG/RES. 2713 (XLII-O/12) estableció que, dentro de los siguientes dos años, los Estados Parte deberán presentar los informes de seguimiento de su implementación, en cumplimiento del artículo 19 del Protocolo. 
Este proceso tendiente al fortalecimiento de los derechos económicos, sociales y culturales (en adelante los “DESC”) ha adquirido una especial relevancia en los últimos años, ya que los Estados Miembros de la OEA han diseminado e incorporado en sus debates y documentos la perspectiva de los DESC; tal es el caso de la reciente aprobación de la Carta Social de las Américas, que complementa al Protocolo de San Salvador y la Carta Democrática Interamericana. 

La implementación del Protocolo de San Salvador, a partir de su entrada en vigor en el año 1999, ha sido impulsada por una sucesión de resoluciones de la Asamblea General desde al año 2005,
 que han ordenado la creación y puesta en marcha de un Grupo de Trabajo encargado de analizar los informes periódicos de los Estados Parte previstos en el artículo 19 del Protocolo de San Salvador. 

El Grupo de Trabajo se compone de tres miembros gubernamentales, una experta independiente y una experta de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), así como sus respectivos suplentes (CP/CAJP/INF. 183/13). Su principal cometido es la elaboración de parámetros y guías para la presentación de los informes que prevé el artículo 19 del Protocolo de San Salvador, así como el seguimiento y apoyo a los Estados parte en su cumplimiento. La Secretaría General, a través del Departamento de Desarrollo Social y Empleo (en adelante, el “DDSE”) ejerce la secretaría técnica del Grupo de Trabajo.
III. Cumplimiento de la Resolución AG/RES. 2713 (XLII-O/12)
La resolución AG/RES. 2713 (XLII-O/12) avanzó en este proceso de fortalecimiento de los DESC en el hemisferio, en lo que refiere a un primer agrupamiento de derechos (derecho a la seguridad social, salud y educación), solicitando a los Estados partes a presentar los informes de progreso antes de la Asamblea General de 2014; e impulsando la elaboración de los criterios para los futuros informes correspondientes a un segundo agrupamiento de derechos (derecho al trabajo, derechos sindicales, derecho a la alimentación, derecho a los beneficios de la cultura y derecho a un medio ambiente sano). El DDSE ha apoyado al Grupo de Trabajo en el cumplimiento de sus mandatos y en la organización de actividades conexas, según se describe a continuación. 

· Párrafos resolutivos 1 y 4, resolución AG/RES. 2713 (XLII-O/12) (“1. Aprobar el documento “Indicadores de progreso para la medición de derechos contemplados en el Protocolo de San Salvador”, elaborado por el Grupo de Trabajo para Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador correspondiente al primer agrupamiento de derechos (derecho a la seguridad social, salud y educación), en el entendido de que se trata de pautas y criterios a los Estados parte, los cuales estarán en condiciones de adecuarlos a las fuentes de información a su disposición para cumplir con lo dispuesto en el Protocolo” y “4. Solicitar a los Estados Parte  del Protocolo de San Salvador que presenten los informes nacionales de avance correspondientes al primer agrupamiento de derechos  incorporados en el documento “Indicadores de progreso para la medición de derechos contemplados en el Protocolo de San Salvador”, en el plazo de dos años contados a partir de la aprobación de esta resolución”).
A efectos de promocionar y apoyar a los Estados en la elaboración de los respectivos informes, el DDSE organizó en alianza con el Ministerio de Desarrollo Social de Uruguay y la Agencia Española de Cooperación y Desarrollo Internacional (AECID), un Curso Regional de Capacitación sobre el Uso de Indicadores de Derechos Económicos, Sociales y Culturales para una Efectiva Política Social, y contó con el auspicio de la CIDH y del Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH), quienes apoyaron movilizando especialistas y autoridades de sus respectivas instituciones como docentes del curso. El Grupo de Trabajo acompañó activamente la planificación e implementación del curso, y mediante la participación en calidad de docentes de dos expertas miembros del Grupo de Trabajo. La CEPAL y la OPS también colaboraron con el envío de sus especialistas. 

El curso se realizó en el Centro de Formación de la AECID en Montevideo, del 10 al 14 de diciembre de 2012, y tuvo como objetivo apoyar a los Estados Miembros en el seguimiento de los instrumentos de derechos económicos, sociales y culturales del sistema interamericano, partiendo de la base que los indicadores de progreso de estos derechos constituyen elementos claves para el diseño de una efectiva política social. En particular, se hizo énfasis en el Protocolo de San Salvador a la luz de los referidos mandatos establecidos en los párrafos 1 y 4 de la resolución AG/RES. 2713 (XLII-O/12). 

El curso estuvo dirigido a funcionaria/os de los Ministerios o Agencias de Desarrollo Social u otras agencias de los Estados Miembros de la OEA con responsabilidades técnicas en materia de coordinación de políticas sociales y/o de DESC y que van a desempeñar un rol clave en elaborar informes de progreso en la implementación de instrumentos internacionales. El curso tuvo participación de 25 especialistas provenientes de 10 países. Las personas participantes del curso valoraron la experiencia como muy beneficiosa, destacando que se trató de la primera experiencia en la región respecto a indicadores con participación de las diversas agencias del Estado con responsabilidad en la elaboración de informes- Se destacó además el alto nivel de los participantes y ponentes. A raíz del éxito obtenido con esta primera experiencia, la CEPAL y la Institución Nacional de Derechos Humanos de Chile se encuentran organizando un seminario sobre indicadores de DESC y política social, previsto para junio de 2013, el cual también será patrocinado por la OEA y tendrá participación activa del Grupo de Trabajo. Documento: Agenda del Curso.   
· Párrafo resolutivo 2, resolución AG/RES. 2713 (XLII-O/12) (“Solicitar al Grupo de Trabajo que siga avanzando en la definición de indicadores de progreso para la medición de los derechos económicos y culturales correspondientes al segundo agrupamiento de derechos (derecho al trabajo y derechos sindicales (art. 6; 7 y 8 PSS), derecho a la alimentación (art. 12 PSS), derecho a los beneficios de la cultura (art. 14 PSS) y derecho a un medio ambiente sano (art. 11 PSS)”): En cumplimiento de este mandato, el Grupo de Trabajo elaboró una propuesta de documento de indicadores correspondiente al segundo agrupamiento de derechos, que presentó preliminarmente a la CAJP el día 25 de octubre de 2012 y fue circulada a los Estados el día 5 de diciembre de 2012. A partir de ese día se abrió un período de consulta a los Estados y la sociedad civil, cuya coordinación estuvo a cargo del DDSE con apoyo del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas. 

El período de consulta fue abierto por un plazo de ciento veinte días, culminando el día 3 de abril de 2013, inclusive. Se recibieron respuestas de tres gobiernos y diversas organizaciones de la sociedad civil. Todos los insumos recibidos han sido trasmitidos al Grupo de Trabajo para su estudio e incorporación al documento final; y serán publicados íntegramente en la página Web del Departamento de Desarrollo Social y Empleo (www.oas.org/ddse) a la brevedad.
CUADRO: Organizaciones que participaron en la consulta. 

	Gubernamentales
	No gubernamentales

	Gobierno de Colombia (Dirección de Derechos Humanos y Derecho Internacional Humanitario).
	Centro para el Derecho Internacional Ambiental (CIEL) de American University.

	Gobierno de Costa Rica (Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Ministerio de Agricultura y Ganadería).
	FIAN Internacional, sus representaciones en América Latina, el Grupo de Trabajo por el Derecho a la Alimentación de la Plataforma Interamericana de Derechos Humanos Democracia y Desarrollo (PIDHDD) y el Colectivo Social por el Derecho a la Alimentación en Guatemala (documento único).

	Gobierno de Ecuador (Ministerio de Coordinación de Desarrollo Social).
	Centro Mexicano de Derecho Ambiental (CEMDA).

	
	Programa Universitario de Derechos Humanos de la Universidad Nacional Autónoma de México (PUDH-UNAM).

	
	Confederación Mexicana de Organizaciones en Favor de la Persona con Discapacidad Intelectual, A.C. (CONFE).

	
	Darlan Mesquita (ciudadano brasilero).


· Párrafo resolutivo 3, resolución AG/RES. 2713 (XLII-O/12) (“Reiterar el encargo al Consejo Permanente la elección del experto gubernamental suplente, y facultar asimismo al Secretario General para que designe al experto independiente suplente en la misma oportunidad”): Se procesó la postulación por parte del Gobierno de Uruguay de un candidato a experto gubernamental suplente, y se está haciendo seguimiento del proceso para el nombramiento de un experto independiente suplente. Documento: CP/CAJP/INF. 179/13.
· Párrafo resolutivo 5, resolución AG/RES. 2713 (XLII-O/12) (“Actualizar las Normas para la Confección de los Informes Periódicos Previstos en el Protocolo de San Salvador, aprobadas mediante resolución AG/RES. 2074 (XXXV-O/05), para ajustarlas a los plazos aprobados en el resolutivo anterior”): Según la interpretación del Departamento de Servicios Legales, estas normas se actualizaron “automáticamente” mediante la resolución de la Asamblea General, pero correspondía a la secretaría técnica materializarlo en un nuevo documento. Por tal razón, se elaboró y circuló a los Estados un documento elaborado por el DDSE que actualiza las normas según los plazos ajustados. Documento: CP/CAJP/INF. 185/13. 
· Apoyo en la elaboración del reglamento interno del Grupo de Trabajo, mencionado en el párrafo resolutivo de la resolución AG/RES. 2430 (XXXVIII-O/08), mediante el asesoramiento en la redacción, la realización de consultas jurídicas al Departamento de Servicios Legales y la coordinación de su traducción con la Sección de Idiomas de la OEA. Documento: Reglamento y Normas de Procedimiento: CP/CAJP/INF. 186/13.
· Organización de la reunión periódica del Grupo de Trabajo, Washington, D.C., 25 y 26 de octubre de 2012, con activa participación de apoyo de la secretaría técnica. 

· Apoyo en la presentación de avances de cumplimiento de mandatos frente a la Comisión de Asuntos y Jurídicos (CAJP) el día 25 de octubre de 2012, con presencia de la secretaría técnica. Documento: CP/CAJP-3113/12 corr.1. 
· Administración del Fondo Específico para el Grupo de Trabajo Encargado de Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador (CP/RES 972(1761/10), previsto en el párrafo resolutivo 7 de la resolución AG/RES. 2713 (XLII-O/12). A la fecha el Fondo ha recibido dos contribuciones del Gobierno de la República Argentina, una en 2011 y otra en 2013, por un total de USD 30,000 (dólares estadounidenses treinta mil), que se destinan exclusivamente al financiamiento de los traslados de los integrantes del Grupo de Trabajo a sus reuniones. La contribución a este Fondo es de primordial importancia para lograr financiar la interpretación de las reuniones del Grupo de Trabajo y la traducción de todos los documentos que se producen, lo cual por limitaciones presupuestarias no ha podido realizarse. 
· Elaboración de consultas jurídicas sobre composición del Grupo de Trabajo y sus mandatos. Las sucesivas Resoluciones de la Asamblea General no son claras en cuanto a la duración de los mandatos de la/os miembros del GT. Por tal razón, el DDSE realizó una consulta con el Departamento de Servicios Legales de la OEA para que se pronuncie en cuanto a la interpretación de las Resoluciones y sobre la culminación de las funciones de cada miembro. Documento: CP/CAJP/INF. 187/13.
· Compilación de antecedentes relevantes para la elección del miembro gubernamental suplente, según solicitud de la CAJP en la sesión del día 14 de febrero de 2013. Documento: CP/CAJP/INF. 183/13.
· Apoyo al Grupo de Trabajo en la elaboración y tramitación de su informe anual. Documento: Informe de actividades del Grupo de Trabajo. 
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� AG/RES. 2074 (XXXV-O/05), AG/RES. 2178 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2262 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2430 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2506 (XXXIX-O/09), AG/RES 2582 (XL-O/10) y AG/RES. 2666 (XLI-O/11).





