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El 5 de agosto de 2013 el Gobierno del Principado de Liechtenstein, por intermedio de la Dra. Aurelia Frick, Ministra de Relaciones Exteriores, Educación y Asuntos Culturales de Liechtenstein, presentó al Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, una carta en que solicitaba el otorgamiento a ese país de la condición de Observador Permanente ante la OEA. Conforme a lo estipulado por las Resoluciones del Consejo Permanente CP/Res. 52 (61/72) y CP/Res. 407 (573/84), referentes a los procedimientos que han de observarse para conceder la condición de Observadores Permanentes, dicha carta fue transmitida al Presidente del Consejo Permanente, quien a su vez puso el asunto a consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

De acuerdo a lo dispuesto por las resoluciones arriba mencionadas se presenta la siguiente información a los efectos de la consideración de la referida solicitud:
1. Cumplimiento de los requisitos pertinentes para la aprobación del otorgamiento a una entidad de la condición de Observadora Permanente:

Conforme a lo establecido en CP/RES. 52 (61/72) y al texto revisado contenido en CP/RES. 407 (573/84), toda entidad que aspire a obtener la condición de Observadora Permanente debe cumplir las siguientes condiciones:

1. Ser un Estado independiente no americano;

2. No mantener litigios territoriales o legales con ningún Estado Miembro;

3. Proporcionar la información adicional que se considere necesaria, tal como sus actuales relaciones y sus potenciales programas de colaboración, y

4. Proporcionar el nombre del potencial representante que sería designado.

I. Estado independiente no americano

Independencia y gobierno:

Liechtenstein es una monarquía constitucional hereditaria cuyo funcionamiento se basa en un sistema democrático y parlamentario, lo que implica un equilibrio de poderes entre el pueblo y el Príncipe en virtud del cual el pueblo puede proponer y sancionar enmiendas constitucionales y leyes, independientemente del Parlamento. La Constitución de Liechtenstein fue adoptada en marzo de 2003, en sustitución de la Constitución anterior, de 1921. De acuerdo con la Constitución el pueblo ejerce sus derechos a través de elecciones y votaciones populares, y tiene la potestad de promover iniciativas y referendos a nivel legislativo y constitucional. El Príncipe reinante, Príncipe Hans-Adam II von und zu Liechtenstein, es el Jefe de Estado, y representa a Liechtenstein en sus relaciones internacionales (aunque se ha conferido a Suiza una parte de las relaciones diplomáticas de Liechtenstein). El Príncipe puede vetar leyes adoptadas por el Parlamento; convocar referendos, proponer nuevas leyes y disolver el Parlamento, aunque dicha disolución puede someterse a referendo. Las elecciones más recientes tuvieron lugar el 3 de febrero de 2013.

El Parlamento (Landtag) es el órgano legislativo; está formado por 25 miembros, electos por un período de cuatro años, conforme a un sistema de representación proporcional. Liechtenstein comprende dos circunscripciones electorales: el Oberland (el distrito superior, que elige a 15 parlamentarios) y el Unterland (el distrito inferior, que elige a 10 parlamentarios).

Los partidos deben obtener no menos del 8% de los sufragios a nivel nacional para obtener representación parlamentaria. Todas las leyes sancionadas por el Parlamento deben ser aprobadas por el Príncipe, refrendadas por el Primer Ministro y publicadas en el Boletín Oficial de Liechtenstein. Las leyes pueden ser sometidas a votación popular a menos que el Parlamento las declare de urgente consideración. Los votantes están también obligados a participar en elecciones y votaciones populares. Las leyes no aprobadas por el Príncipe dentro del término de seis meses no entran en vigor y se consideran rechazadas por el Príncipe. 

El Parlamento elige de entre sus miembros un "Landesausschuss" (Comité Nacional) integrado por el Presidente del Parlamento y cuatro miembros adicionales, y que tiene el cometido de cumplir funciones de supervisión parlamentarias. El Parlamento puede convocar referendos sobre proyectos de leyes. El Parlamento comparte con el Príncipe y con el número de ciudadanos requerido para promover referendos la potestad de promover nuevos proyectos de leyes.

El Poder Ejecutivo del Principado de Liechtenstein es ejercido por el Gobierno, formado por cinco Ministros, cada uno de los cuales es designado por el Príncipe previa recomendación del Parlamento, y tiene a su cargo uno o más departamentos de Gobierno. Se ha creado una coalición entre los dos principales partidos políticos: la Unión Patriótica y el Partido Cívico Progresista
; el más votado de esos partidos tiene derecho a designar tres ministros y al Primer Ministro. 

El Poder Judicial reside en dos conjuntos de tribunales de justicia. La Corte de Justicia, la Corte de Apelaciones y la Corte Suprema poseen competencia civil y penal. Los casos se inician en la Corte de Justicia y se debaten ante un único juez, y las apelaciones pasan a la Corte de Apelaciones y a la Corte Suprema. Todos los jueces de esas cortes son electos por el Parlamento y designados por el Príncipe Reinante, quien posee además la potestad de conceder indultos, reducir o conmutar penas y otorgar amnistías. 

Las cortes de Derecho Público son la Corte Administrativa y la Corte Constitucional. La primera entiende en apelaciones de decisiones adoptadas por la administración pública, y la Corte Constitucional se pronuncia sobre asuntos relativos a derechos constitucionales y a la constitucionalidad de tratados y leyes. Los jueces que las integran también son elegidos por el Parlamento y designados por el Príncipe Reinante.

Participación en organismos intergubernamentales: 

Liechtenstein fue admitido como miembro de las Naciones Unidas en 1990. También es miembro de la mayoría de los organismos especializados del Sistema de las Naciones Unidas, excepto la UNESCO. 

Como Liechtenstein carece de ejército y no mantiene acuerdos de defensa con los países vecinos, el imperio del derecho internacional es fundamental para el reconocimiento de Liechtenstein como Estado soberano.

La siguiente es la lista completa de los organismos intergubernamentales de los que es miembro Liechtenstein:

· Asociación Europea de Libre Comercio (AELC)

· Banco Europeo de Reconstrucción y Desarrollo (BERD)

· Comité Olímpico Internacional (COI)

· Confederación Mundial del Trabajo (CMT)

· Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD)

· Corte Internacional de Justicia (CIJ)

· Corte Penal Internacional (CPI)

· Corte Permanente de Arbitraje (CPA)

· Consejo de Europa (CE)

· Espacio Económico Europeo (EEE)

· Federación Internacional de las Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja (FICRMLR)

· Movimiento Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja (MICR)

· Naciones Unidas 

· Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA)

· Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol)

· Organización Internacional de Telecomunicaciones móviles por satélite (IMSO)

· Organización Mundial de la Propiedad Intelectual (OMPI)

· Organización Mundial del Comercio (OMC)

· Organización para la Prohibición de las Armas Químicas (OPAQ)

· Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE)

· Unión Europea (UE)

· Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT)

· Unión Interparlamentaria Europea (UIE)

· Unión Postal Universal (UPU)

El objetivo principal de la política exterior de Liechtenstein consiste en la preservación de la soberanía e independencia del país y la preservación y el desarrollo de sus relaciones internacionales. En el contexto de sus prioridades de política exterior Liechtenstein hace especial hincapié en la Política Europea de Vecindad, la integración europea, el imperio de la ley y la solidaridad internacional. Liechtenstein ha asumido un papel activo en materia de cooperación humanitaria internacional y derechos humanos, focalizando los derechos de las mujeres, los derechos de los niños, la lucha contra la tortura y la lucha contra el tráfico de armas y las minas terrestres.

Liechtenstein concede además gran importancia a los temas referentes al medio ambiente, la educación, y el desarrollo sostenible, habiendo ratificado enteramente el Protocolo de Kyoto en 2004. Cumple también un papel activo en la esfera regional en relación con temas ambientales, especialmente los que afectan a los Alpes europeos, que abarcan la mayor parte del territorio del Principado, y en relación con productos de alta tecnología en las esferas de fabricación de máquinas y productos alimenticios.

II. Inexistencia de litigios territoriales o legales pendientes con Estados Miembros

El Principado de Liechtenstein no mantiene ninguna reclamación o disputa territorial con ningún Estado Miembro de la OEA. 

III. Relaciones con Estados Miembros de la OEA


En virtud de un acuerdo suscripto en 1919, Suiza representa los intereses de Liechtenstein a nivel diplomático y consular en los países en que mantiene representaciones externas y en que Liechtenstein no esté representado. Además, a través de un acuerdo de cooperación suscripto con Austria en 1979, los ciudadanos de Liechtenstein están representados en los países con los que ni Liechtenstein ni Suiza mantienen relaciones diplomáticas. 

El Principado de Liechtenstein mantiene relaciones diplomáticas formales entre otros con los siguientes Estados Miembros de la OEA: Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, Ecuador, los Estados Unidos de América, Guyana, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Uruguay y Venezuela.

IV. Programas de cooperación con la OEA:

El Principado de Liechtenstein cree que el hecho de que se le conceda la condición de Observador Permanente de la OEA beneficiará a la Organización, dadas las convicciones que con ella comparte en las esferas de democracia, derechos humanos, seguridad y desarrollo. Liechtenstein se propone utilizar su  condición de Observador Permanente para fortalecer sus lazos con la región y promover el entendimiento mutuo y la asistencia para el Hemisferio.

V. Nombre de la potencial representante que se designará

El Gobierno del Principado de Liechtenstein se propone designar para que lo represente si se le otorga la calidad de Observador Permanente a la Embajadora de los Estados Unidos de América, Su Excelencia Claudia Fritsche, quien presentó sus credenciales en octubre de 2002

En función de los requisitos que anteceden, la Secretaría General no encuentra ningún impedimento para que el Comité de Asuntos Jurídicos y Políticos recomiende al Consejo Permanente el otorgamiento al Principado de Liechtenstein de la condición de Observador Permanente ante la OEA.
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�.	El Partido Cívico Progresista defiende tradicionalmente una posición conservadora, en tanto que la Unión Patriótica se caracteriza por sustentar una ideología social-liberal.





