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DU STATUT D’OBSERVATEUR PERMANENT PRÈS L’ORGANISATION

DES ÉTATS AMÉRICAINS
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Le 25 mars 2013, l’Ordre souverain militaire hospitalier de Saint-Jean de Jérusalem, de Rhodes et de Malte, par l’entremise de S.E. le Bailli Jean-Pierre Mazery, Grand Chancelier de l’Ordre, a adressé une lettre au Secrétaire général de l’OEA M. José Miguel Insulza, demandant que lui soit octroyé le statut d’Observateur permanent près l’OEA. En conformité avec les résolutions CP/RES. 52 (61/72) et CP/RES. 407 (573/84) du Comité permanent relatives aux procédures régissant l’octroi du statut d’observateur permanent, cette lettre a été transmise à la présidence du Conseil permanent, lequel a renvoyé la question à la Commission des questions juridiques et politiques aux fins d’examen. 

Conformément aux résolutions précitées, les données ci-après sont présentées aux fins d’examen de cette requête :
1. Conformité avec les conditions requises pour l’octroi du statut d’observateur permanent :
Comme indiqué dans la résolution CP/RES. 52 (61/72) telle qu’amendée par la résolution CP/RES. 407 (573/84), les demandeurs de statut d’observateur permanent doivent réunir les conditions suivantes :

1. être un État indépendant non américain ;
2. ne pas être partie à un différend territorial ou juridique en cours, l’opposant à un État membre ;
3. fournir tous renseignements additionnels jugés nécessaires, dont les relations actuelles et les activités de collaboration envisagées ;
4. communiquer le nom du représentant candidat à la nomination.
I. Être un État indépendant non américain
Indépendance :
L’Ordre Souverain de Malte est un sujet de droit international souverain. L’Ordre – siégeant à Rome – est doté de son propre gouvernement et d’une magistrature indépendante, entretient des relations diplomatiques bilatérales avec 104 pays et jouit du statut d’observateur permanent auprès de 21 organisations internationales, dont les Nations Unies. L’Ordre délivre ses propres passeports et émet ses propres timbres ; il crée des institutions publiques dotées de personnalité morale indépendante. Les activités de l’Ordre sont régies par la Constitution et le Code, ce dernier ayant été réformé en 1997.
Le Grand Maître gouverne l’Ordre à titre tant de souverain que de chef religieux. Le Grand Maître est élu à vie et est assisté dans l’acquittement de ses fonctions par le Souverain Conseil, qu’il préside également et lequel est composé de quatre grands dignitaires : Grand Commandeur ; Grand Chancelier ; Grand Hospitalier ; Receveur du Commun Trésor, et de six autres membres, tous élus par le Chapitre Général de l’ordre pour un mandat de cinq ans. 

Le Conseil du Gouvernement et la Chambre des Comptes, dont la composition reflète la caractéristique internationale de l’Ordre, appuient le Grand Maître et le Souverain Conseil dans leurs attributions. 

Le régime juridique de l’Ordre prévoit une répartition des pouvoirs comme suit :

•
Pouvoir législatif : Exercé par le Grand Maître et le Souverain Conseil pour les questions non constitutionnelles, le Chapitre Général représentant l’Assemblée Suprême des Chevaliers pour ce qui est des règles constitutionnelles ; 

•
Pouvoir exécutif : Exercé par le Souverain Conseil, présidé par le Grand Maître et constitué de dix Chevaliers élus par le Chapitre Général ;
•
Pouvoir judiciaire : Exercé par les Tribunaux d’appel et de première instance du Magistère, constitués de juges nommés par le Grand Maître et le Souverain Conseil parmi les membres de l’Ordre ayant des compétences dans le domaine juridique.
Participation aux organisations intergouvernementales : 

L’Ordre souverain militaire hospitalier de Saint-Jean de Jérusalem, de Rhodes et de Malte entretient une mission permanente pour faciliter les relations diplomatiques avec les Nations Unies depuis le 24 août 1994, date à laquelle il s’est vu octroyer le statut d’observateur permanent par cette organisation internationale.
Suit la liste complète des organisations intergouvernementales auxquelles participe l’Ordre souverain de Malte :
· Organisation du Traité d’interdiction complète des essais nucléaires (OTICEN)
· Conseil de l’Europe (CE)
· Organisation des Nations Unies pour l’alimentation et l’agriculture (FAO)
· Banque interaméricaine de développement (BID)
· Agence internationale de l’énergie atomique (AIEA)
· Centre international d’études pour la conservation et la restauration des biens culturels (ICCROM)
· Comité international de médecine militaire (CIMM)
· Comité international de la Croix-Rouge (CICR)
· Fédération internationale des sociétés de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge (FICR)
· Fonds international de développement agricole (FIDA)
· Institut international de droit humanitaire
· Institut international pour l’unification du droit privé (UNIDROIT)
· Organisation internationale pour les migrations (OIM)
· Union Latine
· Nations Unies
· Commission économique et sociale pour l’Asie et le Pacifique (CESAP)
· Programme des Nations Unies  pour l’environnement (PNUE)
· Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture (UNESCO)
· Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l’homme (HCDH)
· Haut-Commissariat des Nations Unies pour les réfugiés (HCR)
· Organisation des Nations Unies pour le développement industriel (ONUDI)
· Programme alimentaire mondial (PAM)
· Organisation mondiale de la Santé (OMS)
II. Ne pas être partie à un différend territorial ou juridique en cours, l’opposant à un État membre
L’Ordre souverain de Malte n’est partie à aucun différend territorial ou réclamation de cet ordre, l’opposant à aucun État membre de l’OEA. 

III. Relations avec les États membres de l’OEA
L’Ordre souverain de Malte entretient des relations diplomatiques officielles avec les États membres de l’OEA ci-après : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bolivie, Brésil, Chili, Colombie, Costa Rica, Cuba, El Salvador, Grenade, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Uruguay et Venezuela.

IV. Programmes de coopération avec l’OEA
L’Ordre souverain de Malte, membre de plus en plus actif au sein de nombreuses organisations régionales et internationales, souhaite raffermir son rôle de défenseur et de promoteur des valeurs démocratiques et élargir l’ampleur de ses activités humanitaires. 

L’Ordre souverain de Malte considère que l’octroi du statut d’observateur permanent fournira une valeur ajoutée à l’Organisation en renforçant la coopération par l’entremise des agences de coopération, Malteser International et Auxilio Maltés, dans des activités liées à la prestation de l’aide d’urgence aux victimes de catastrophes naturelles dans la région, de secours pour les personnes âgées, d’appui pour les personnes déplacées, de services spécialisés pour les gens avec tout type de handicap, avec des projets de développement qui ont été exécutés dans les États membres de l’OEA, et qui sont décrits en détails ci-après : 

Argentine
•
L’Ordre de Malte (Hostel de Malta) fournit les tout derniers soins palliatifs aux patients souffrant de cancer en phase terminale, en mettant l’accent sur leurs aspects psychologiques, médicaux, sociaux et spirituels.

•
L’Ordre de Malte (Association argentine de l’Ordre de Malte) fournit de l’équipement de sauvetage spécialisé pour les bébés prématurés à l’Hôpital pour enfants San Justo à Buenos Aires. Il administre également un centre de premiers secours dans le cadre du Pèlerinage des jeunes à la Basilique de Lujan en novembre
•
L’Ordre de Malte (Aide de Malte en Argentine pour l’élimination de la lèpre, AMAPEL) s’est attaqué au traitement de la lèpre en raison d’une recrudescence des cas.

Bahamas
•
L’Ordre de Malte a contribué 500 000 $US à titre d’appui aux réfugiés haïtiens à la suite du tremblement de terre d’Haïti.

Bolivie
•
Depuis 2002, l’Ordre de Malte (Association bolivienne de l’Ordre de Malte) a aidé l’unité d’hémodialyse au Centre San Juan Bautista de soins rénaux à El Alto et il a fait don d’équipement pour le traitement des reins; il a fourni de l’équipement au FIDES Clínica Solidaria; il exploite le centre de soins de jour pour personnes âgées “Centro de Damas Paceñas” à Notre Dame de La Paz et il gère, en coordination avec l’Université autonome Gabriel René Moreno, le Centre du diabète Cardenal Julio Terrazas Sandoval à Santa Cruz de la Sierra.

Brésil

•
L’Ordre de Malte (Association brésilienne de l’Ordre de Malte) administre un programme à São Paulo et dans le sud du Brésil. qui consiste  en traitement médical et dentaire. Il a également mis en œuvre un programme éducatif qui fournit des activités culturelles et sportives pour minimiser les échecs et l’école buissonnière.

•
L’Ordre de Malte fournit des garderies de jour aux enfants de moins de 7 ans pour donner du temps à leurs mères et leur permettre de générer des revenus, et il organise des activités extrascolaires pour les enfants de moins de 14 ans (Centre des jeunes de l’Association brésilienne de l’Ordre de Malte).

•
A créé un dispensaire flottant (Jean Baptiste II) qui navigue les eaux de l’Amazone pour fournir médicaments et aide médicale.

Canada

•
L’Ordre de Malte (Association canadienne de l’Ordre de Malte) administre 16 cliniques d’optométrie dans le Bas Vancouver et fournit de l’aide humanitaire à la Bolivie et à Haïti.

•
Les bénévoles de l’Ordre de Malte fournissent de l’aide aux personnes âgées dans six homes qui peuvent héberger jusqu’à 1 000 patients et exploitent des projets sociaux au Québec ainsi qu’à Toronto.

Chili
•
L’Ordre de Malte a aidé à distribuer des denrées alimentaires et des produits nécessaires aux personnes affectées par le tremblement de terre et le tsunami de 2010.

•
L’Ordre de Malte a travaillé sur des projets de relance économique et a fourni de l’équipement de haute technologie aux citoyens locaux.

•
L’Ordre de Malte (Association chilienne de l’Ordre de Malte) appuie les centres broncho-pulmonaires de Santiago, en assurant le transport et les soins, et en facilitant ainsi les soins de 13 500 patients.

Colombie
•
L’Ordre de Malte (Association colombienne de l’Ordre de Malte) travaille comme intermédiaire entre des institutions locales et des donateurs internationaux, en distribuant des donations à leurs destinations finales dans l’ensemble du pays. Il a également construit des centres de services de santé complètement équipés dans les quartiers pauvres tels que Palermo Sur et Lisboa à Bogota.

•
Par le biais d’un projet dénommé “Bringing Life”, l’Ordre de Malte, en conjonction avec les autorités nationales, a fourni de l’aide médicale aux populations rurales du pays.

Costa Rica

•
L’Ordre de Malte administre des projets liés à l’éducation et à la jeunesse de Guanacaste.

•
L’Ordre de Malte appuie l’Hôpital pour enfants de San José, qui traite de maladies complexes dont souffrent les enfants de la capitale. Il appuie également les projets d’appuis éducatifs et sociaux dans différents quartiers.

République dominicaine
•
En coopération avec des organismes nationaux et bénévoles, l’Ordre de Malte (Association dominicaine de l’Ordre de Malte) s’attaque à la menace croissante de l’accès aux services de santé à Saint-Domingue et Monte Plata avec un programme visant les cliniques pour mères et enfants. Celles-ci couvrent les gens qui vivent dans la pauvreté, ainsi que les personnes au chômage et celles qui sont sous-employées.

Équateur
•
L’Ordre de Malte (Association équatorienne de l’Ordre de Malte) a aidé des communautés rurales en leur fournissant un appui médical et dentaire par l’entremise d’une équipe composée de 45 bénévoles qui ont aidé 1 300 patients.

El Salvador

•
L’Ordre de Malte (Association salvadorienne de l’Ordre de Malte) administre neuf cliniques, quatre d’entre elles ont des laboratoires et des services dentaires et une a des services de physiothérapie. Il établit également des centres d’urgence pour les catastrophes naturelles.

Haïti

•
L’Ordre de Malte a travaillé dans le domaine des interventions d’urgence et de l’aide médicale dans l’ensemble du pays à la suite du tremblement de terre de 2010. Il a fait don de systèmes Internet et de télémédecine pour permettre aux patients de consulter des médecins aux États-Unis. 

Honduras

•
L’Ordre de Malte (Association hondurienne de l’Ordre de Malte) achemine l’aide médicale d’AmeriCares dans deux hôpitaux, Torax et San Felipe.

•
L’Ordre de Malte (Association américaine de l’Ordre de Malte) appuie deux foyers qui s’occupent de jeunes garçons et filles.

Mexique
•
L’Ordre de Malte (Association mexicaine de l’Ordre de Malte) a fourni de l’aide aux victimes de l’ouragan Karl en 2010 Il administre également à Tabasco un programme  de prévention de la transmission du VIH/SIDA des mères aux enfants.

•
L’Ordre de Malte met en œuvre d’autres programmes au Mexique visant à améliorer la nutrition, l’éducation et les soins aux personnes âgées.

Nicaragua

•
L’Ordre de Malte appuie Dentistes sans frontières en fournissant de l’équipement médical. Il fournit également des repas aux dentistes et médecins qui travaillent comme bénévoles pour traiter des patients dans les zones rurales du Nicaragua.

Panama

•
L’Ordre de Malte (Association panaméenne de l’Ordre de Malte) fournit des soins médicaux gratuits dans une clinique de la ville de Panama.

•
L’Ordre de Malte et le Ministère de l’Éducation ont signé un accord de coopération pour équiper deux écoles primaires.

•
L’Ordre de Malte a également lancé des initiatives d’appui aux résidents vivant dans la pauvreté près de la frontière colombienne.

Paraguay

•
L’Ordre de Malte (Association paraguayenne de l’Ordre de Malte) a rédigé un accord de coopération avec la Municipalité de San Lorenzo, en banlieue d’Asunción, pour fournir des soins dentaires gratuits aux écoliers et une aide gynécologique aux femmes dans une clinique mobile.

•
L’Ordre de Malte a fait don des locaux du Puesto de Emergencia Malta, où les enfants pauvres reçoivent des repas et les femmes peuvent suivre des cours de coiffure et de cuisine.

Pérou

•
Depuis 2004, l’Ordre de Malte (Pérou maltais) fournit 70 repas par jour à des écoliers d’Amauta.

•
L’Ordre de Malte (Malteser International) et Faber Castell fournissent des matériaux scolaires aux communautés aux ressources limitées.

•
L’Ordre de Malte a ouvert des homes pour les personnes âgées et, par l’entremise de l’Association péruvienne de l’Ordre de Malte, a mis en œuvre quatre projets sociaux à travers le pays, a ouvert une clinique à Lima et a reconstruit une école secondaire.

États-Unis d’Amérique
•
L’Ordre de Malte a trois associations aux États-Unis : l’Association américaine, l’Association fédérale et l’Association de l’Ouest.

•
L’Ordre de Malte (Association américaine de l’Ordre de Malte) réalise des programmes pour les sans-abri en fournissant de l’emploi et des soins de santé mentale à plus de 9 000 personnes par année. Il organise également des projets sociaux et des projets d’aide dans les états du Rhode Island et du Connecticut.

•
L’Ordre de Malte (Association fédérale de l’Ordre de Malte) a aidé à reconstruire La Nouvelle-Orléans dans le cadre du Programme de reconstruction des logements de l’Ordre de Malte à La Nouvelle-Orléans. Il a également fourni de l’aide aux victimes d’une tornade au Missouri en 2011 et a aidé les sans-abri à Dallas en 2012.

•
L’Ordre de Malte (Association de l’Ouest de l’Ordre de Malte) a un centre de soins pour les personnes âgées en situation de pauvreté en Californie. Il appuie également le Comté de Monterey dans des projets visant à éliminer les tatouages liés aux gangs ainsi qu’à fournir de la nourriture et des habits aux agriculteurs.

Uruguay

•
L’Ordre de Malte (Association uruguayenne de l’Ordre de Malte) aide les Uruguayens qui souffre de la lèpre.  Il aide également les sans-abri et fournit des services dentaires dans les régions éloignées du pays.

Venezuela

•
L’Ordre de Malte (Association vénézuélienne de l’Ordre de Malte) fournit un appui aux personnes démunies, malades et dans le besoin en fournissant des médicaments et en prenant soin des sans-abri et des personnes âgées. Il fournit également un appui aux personnes démunies en donnant des soins médicaux gratuits aux résidents de Santa Cruz, Aragua.
V. Nom du représentant candidat à la nomination
Le représentant de l’Observateur permanent appelé à être nommé par l’Ordre souverain de Malte est l’Ambassadeur auprès d’Antigua-et-Barbuda et chargé de mission en Amérique du Sud, Son Excellence Monsieur Przemyslaw Jan Hauser.

Conformément aux conditions précitées, le Secrétariat général n’a aucune objection à ce que la Commission des questions juridiques et politiques recommande au Comité permanent d’octroyer le statut d’observateur permanent près l’OEA à l’Ordre souverain militaire hospitalier de Saint-Jean de Jérusalem, de Rhodes et de Malte.
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