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SOLICITUD DE LA SOBERANA ORDEN DE MALTA DE QUE SE LE CONCEDA LA CONDICIÓN  DE OBSERVADORA PERMANENTE ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (CP/doc.4921/13)
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El 25 de marzo de 2013 la Soberana Orden Militar y Hospitalaria de San Juan de Jerusalén, de Rodas y de Malta, a través de Su Excelencia Jean-Pierre Mazery, Gran Canciller de la Orden, presentó al Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, una carta en que solicitaba se concediera a la entidad por él representada la condición de Observadora Permanente ante la OEA. Conforme a lo estipulado por las Resoluciones del Consejo Permanente CP/Res. 52 (61/72) y CP/Res. 407 (573/84), referentes a los procedimientos que han de observarse para conceder la condición de Observadores Permanentes, dicha carta fue transmitida al Presidente del Consejo Permanente, quien a su vez puso el asunto a consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

De acuerdo a lo dispuesto por las resoluciones arriba mencionadas se presenta la siguiente información a los efectos de la consideración de la referida solicitud:
1. Cumplimiento de los requisitos pertinentes para la aprobación del otorgamiento a una entidad de la condición de Observadora Permanente:

Conforme a lo establecido en CP/RES. 52 (61/72) y al texto revisado contenido en CP/RES. 407 (573/84), toda entidad que aspire a obtener la condición de Observadora Permanente debe cumplir las siguientes condiciones:

1. Ser un Estado independiente no americano;

2. No mantener litigios territoriales o legales con ningún Estado Miembro;

3. Proporcionar la información adicional que se considere necesaria, tal como sus actuales relaciones y sus potenciales programas de colaboración, y

4. Proporcionar el nombre del potencial representante que sería designado.

I. Estado independiente no americano

Independencia:

La Soberana Orden de Malta es un sujeto de derecho internacional. La Orden - que tiene su asiento principal en Roma - posee su propio gobierno, una magistratura independiente, mantiene relaciones diplomáticas bilaterales con 104 países, y se le ha otorgado la condición de Observadora Permanente en 21 organismos internacionales, incluidas las Naciones Unidas. La Orden emite sus propios pasaportes y sellos y crea instituciones públicas dotadas de personería jurídica independiente. Sus actividades son regidas por su Constitución y su Código, que fue reformado en 1997.

El Gran Maestre gobierna a la Orden como soberano y como líder religioso. Es electo con carácter vitalicio y cuenta con la asistencia del Consejo Soberano, que la preside, compuesto por los titulares de cuatro altos cargos: el Gran Comandante, el Gran Canciller, el Gran Hospitalario y el Receptor del Tesoro Común-- así como por otros seis miembros, electos todos por el Capítulo General de la Orden, por el término de cinco años. 

El Consejo de Gobierno y la Junta de Auditores, cuya composición refleja el carácter internacional de la Orden, asisten al Gran Maestre y al Consejo Soberano.

El sistema jurídico de la Orden supone una división de poderes, con la siguiente estructura:

•
Poder Legislativo: lo ejercen el Gran Maestre y el Consejo Soberano en materia no constitucional; el Capítulo General, que representa a la Suprema Asamblea de Caballeros, se ocupa de las normas constitucionales;

•
Poder Ejecutivo: lo ejerce el Consejo Soberano, presidido por el Gran Maestre y lo componen diez Caballeros elegidos por el Capítulo General, y

•
Poder Judicial: lo  ejercen las cortes de magistrados de primera instancia y de apelación, formadas por jueces designados por el Gran Maestre y por el Consejo Soberano, entre miembros de la Orden poseedores de formación jurídica.

Participación en organismos intergubernamentales: 

La Soberana Orden Militar y Hospitalaria de San Juan de Jerusalén, de Rodas y de Malta mantiene una Misión Permanente ante las Naciones Unidas para facilitar las relaciones diplomáticas con esta última, desde el 24 de agosto de 1994, fecha en que dicho organismo internacional le concedió carácter de Observadora Permanente.

La siguiente es la lista completa de los organismos intergubernamentales en que participa:

· Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

· Centro Internacional para la Preservación y la Restauración de los Bienes Culturales (ICCROM)

· Comisión de la Organización del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (OTPCE)

· Comisión Económica de las Naciones Unidas para Asia y el Pacífico
(CESPAP)

· Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR)

· Comité Internacional de Medicina Militar (CIMM)

· Consejo de Europa (CE)

•
Federación Internacional de las Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja  (FICRMLR)

· Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola (FIDA)

· Instituto Internacional de Derecho Humanitario

· Instituto Internacional para la Unificación del Derecho Privado (UNIDROIT)

· Naciones Unidas

· Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (ACNUDH)

· Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR)

· Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA)

· Organización Mundial de la Salud (OMS)

· Organización de las Naciones Unidas para el Desarrollo Industrial (ONUDI)

· Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO)

· Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO)

· Organización Internacional para las Migraciones (OIM)

· Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA)

· Programa Mundial de Alimentos de las Naciones Unidas (PMA)

· Unión Latina

II. Inexistencia de disputas territoriales o jurídicas pendientes con Estados Miembros

La Soberana Orden de Malta no mantiene ninguna reclamación o disputa territorial con ningún Estado Miembro de la OEA. 

III. Relaciones con Estados Miembros de la OEA

La Soberana Orden de Malta mantiene relaciones diplomáticas formales con los siguientes Estados Miembros de la OEA: Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, El Salvador, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Uruguay y Venezuela.

IV. Programas de cooperación con la OEA:

Como miembro de varios organismos regionales e internacionales, la Soberana Orden de Malta tiene como propósito la defensa y promoción de los valores democráticos y ampliar el alcance de sus actividades humanitarias.

La Soberana Orden de Malta cree que el hecho de que se le conceda la condición de Observador Permanente de la OEA beneficiará a la Organización con el fortalecimiento de la cooperación a través de sus agencias de cooperación, Malteser International y Auxilio Maltés, en temas relacionados con el suministro de ayuda de emergencia a las víctimas de desastres naturales que se produzcan en la región, asistencia a los ancianos, respaldo a las personas desplazadas, servicios especializados para las personas con algún tipo de discapacidad, con proyectos de desarrollo que se han estado llevando a cabo en los Estados Miembros de la OEA, los cuales se detallan a continuación:

Argentina

•
La Orden de Malta (Hostel de Malta) provee cuidado paliativo para pacientes que sufren de cáncer terminal, enfocándose en los aspectos psicológicos, médicos, sociales y espirituales.

•
La Orden de Malta (Asociación Argentina de Malta) proporcionó equipamiento especializado en salvar vidas para bebés prematuros en el Hospital de Niños de San Justo en Buenos Aires. También opera un puesto de primeros auxilios en la Peregrinación Juvenil de noviembre hacia la Basílica de Luján.

•
La Orden de Malta (Ayuda Argentina Maltesa para la eliminación de la lepra, AMAPEL) ha estado tratando la lepra debido al incremento de los casos.

Bahamas

•
La Orden de Malta contribuyó con US$500.000 para apoyo a refugiados haitianos tras el terremoto de Haití.

Bolivia

•
Desde el 2002, la Orden de Malta (Asociación Boliviana de Malta) apoyó a la unidad de hemodiálisis del Centro San Juan Bautista para cuidado renal en El Alto, y también donando equipos para tratamiento de riñón; donó equipos a FIDES Clínica Solidaria; y dirige el centro de cuidado de ancianos “Centro de Damas Paceñas) en Nuestra Señora de La Paz, y gestiona en coordinación con la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno, el Centro de Diabetes Cardenal Julio Terrazas Sandoval en Santa Cruz de la Sierra.

Brasil

•
La Orden de Malta (Asociación Brasileña de Malta) puso en marcha un programa en Sao Paulo y el sur de Brasil que consiste en tratamiento médico y dental. También implementó un programa educativo que provee actividades culturales y deportivas para minimizar la deserción y el fracaso escolar.

•
La Orden de Malta provee cuidado matutino a niños menores de 7 años para dar tiempo a sus madres de generar ingresos, y organiza actividades extracurriculares para niños menores de 14 años (Centro de Juventud de la Asociación Brasileña de Malta).

•
Creó un dispensario flotante que navega las aguas del Río Amazonas proporcionando medicina y asistencia médica.

Canadá

•
La Orden de Malta (Asociación Canadiense de Malta) maneja 16 clínicas oftalmológicas en el bajo Vancouver y envía ayuda humanitaria a Bolivia y Haití.

•
La Orden de Malta provee asistencia voluntaria a los ancianos en 6 hogares que pueden alojar hasta 1000 pacientes y dirige proyectos sociales en Québec y Toronto.

Chile

•
La Orden de Malta ayudó en la distribución de víveres y productos necesarios a las personas afectadas por el terremoto y el tsunami de 2010.

•
La Orden de Malta trabajó en proyectos de recuperación económica y proporcionando equipos de alta tecnología a los ciudadanos.

•
La Orden de Malta (Asociación Chilena de Malta) apoya a centros bronquio-pulmonares en Santiago dando transporte, cuidados y facilitando el tratamiento a 13.500 pacientes.

Colombia

•
La Orden de Malta (Asociación Colombiana de Malta) trabaja como intermediario entre las instituciones locales y los donantes internacionales, distribuyendo los donativos a su destino final en el país. También ha construido centros de cuidado de la salud equipados en su totalidad en barrios pobres como Palermo Sur y Lisboa en Bogotá.

•
A través del proyecto  denominado “Traer vida”, La Orden de Malta en conjunto con las autoridades nacionales ha provisto de ayuda médica a poblaciones rurales en el país.

Costa Rica

•
La Orden de Malta dirige proyectos relacionados a educación y juventud en Guanacaste.

•
La Orden de Malta (Embajada) apoya al Hospital de Niños en San José, en lo concerniente a enfermedades complejas para niños en la capital. Además, apoya proyectos educativos y sociales en diferentes barrios.

Ecuador

•
La Orden de Malta (Asociación Ecuatoriana de Malta) ha ayudado a comunidades rurales con apoyo médico y dental con un equipo de 45 voluntarios que han dado asistencia a 1.300 pacientes.

El Salvador

•
La Orden de Malta (Asociación Salvadoreña de Malta) dirige 9 clínicas, 4 de ellas tienen laboratorios y servicios dentales y 1 servicios fisioterapéuticos. También pone a punto centros de emergencia en caso de desastres naturales.

Estados Unidos de América

•
La Orden de Malta tiene tres Asociaciones en los Estados Unidos: la Americana, la Federal y la Occidental.

•
La Orden de Malta (Asociación Americana de Malta) dirige programas para indigentes dándoles empleo y atención de salud mental a más de 9.000 personas al año. Asimismo, desarrolla proyectos sociales y de ayuda en los estados de Rhode Island y Connecticut.

•
La Orden de Malta (Asociación Federal de Malta) ayudó a la reconstrucción de Nueva Orleans en el Programa de la Orden de Malta para la Reconstrucción de Hogares de Nueva Orleans. También proporcionó asistencia a las víctimas del tornado en Missouri en 2011 y ayudo a los indigentes en Dallas en 2012.

•
La Orden de Malta (Asociación Occidental de Malta) cuenta con un centro de atención a ancianos en condición de pobreza en California. También apoyó al condado de Monterey en proyectos para remover tatuajes relacionados con las pandillas y proporcionó comida y vestimenta a los granjeros de pocos ingresos.

Haití

•
La Orden de Malta ha trabajado en respuesta de emergencia y asistencia médica a lo largo del país luego del terremoto sufrido en 2010. Ha donado sistemas de Internet y telemedicina para facilitar la consulta de pacientes a doctores de los Estados Unidos.

Honduras

•
La Orden de Malta (Asociación Hondureña de Malta) canaliza la ayuda médica de AmeriCares a dos hospitales, Tórax y San Felipe.

•
La Orden de Malta (Asociación Americana de Malta) apoya a dos hogares para el cuidado de niños y niñas jóvenes.

México

•
La Orden de Malta (Asociación Mexicana de Malta) ha dado socorro a las víctimas del huracán Karl en 2010. También dirige un programa en Tabasco para prevenir la transmisión del VIH/SIDA de madres a bebes.

•
La Orden de Malta implementa otros programas para mejorar la malnutrición, educación y cuidado a los ancianos.

Nicaragua

•
La Orden de Malta apoya a Dentistas sin Fronteras proporcionando equipamiento médico. También provee comidas a los dentistas y doctores que se ofrecen como voluntarios para atender a pacientes en áreas rurales de Nicaragua.

Panamá

•
La Orden de Malta (Asociación Panameña de Malta) provee atención médica gratuita en una clínica de la ciudad de Panamá.

•
La Orden de Malta y el Ministerio de Educación han firmado un acuerdo de cooperación para equipar dos escuelas primarias.

•
La Orden de Malta ha lanzado también iniciativas para el apoyo de residentes en condición de pobreza cerca de la frontera con Colombia.

Paraguay

•
La Orden de Malta (Asociación Paraguaya de Malta) diseñó un acuerdo de cooperación con la Municipalidad de San Lorenzo, en los suburbios de Asunción, para proveer atención dental gratuita a los estudiantes y atención ginecológica para mujeres en una clínica móvil.

•
La Orden de Malta donó el terreno del Puesto de Emergencia Malta, donde niños pobres reciben comidas y se imparten clases de peluquería y cocina.

Perú

•
Desde 2004, la Orden de Malta (Maltese Perú) provee 70 comidas al día a niños estudiantes en Amauta.

•
La Orden de Malta (Malteser International) y Faber Castell proveen de material educativo a las comunidades de escasos recursos.

•
La Orden de Malta inauguró hogares para los ancianos y a través de la Asociación Peruana de Malta ha implementado 4 proyectos sociales en el país, abierto una clínica en Lima y reconstruido una escuela secundaria.

República Dominicana

•
La Orden de Malta (Asociación Dominicana de Malta) en cooperación con agencias nacionales y voluntarias está abordando la creciente amenaza del acceso a los servicios de salud en Santo Domingo y Monte Plata con un programa que consiste en clínicas madre hijo. Estas cubren poblaciones en condición de pobreza, desempleadas y subempleadas.

Uruguay

•
La Orden de Malta (Asociación Uruguaya de Malta) ayuda a la gente Uruguaya que padece de lepra, a los indigentes, y provee servicios dentales en áreas remotas del país.

Venezuela

•
La Orden de Malta (Asociación Venezuela de Malta) proporcionó ayuda a los pobres, enfermos y necesitados mediante la provisión de medicinas y atención a los indigentes y ancianos. Apoyó a los pobres brindando atención médica gratuita a los residentes de Santa Cruz, Aragua.

V. Nombre del potencial representante que se designará

La Soberana Orden de Malta se propone designar para que lo represente si se le concede la condición de entidad Observadora Permanente, al Embajador ante Antigua y Barbuda y Embajador extraordinario ante América del Sur, Su Excelencia Przemyslaw Jan Häuser.

En función de los requisitos que anteceden, la Secretaría General no encuentra ningún impedimento para que el Comité de Asuntos Jurídicos y Políticos recomiende al Consejo Permanente el otorgamiento a la Soberana Orden Militar y Hospitalaria de San Juan de Jerusalén, de Rodas y de Malta de la condición de Observadora Permanente ante la OEA.
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