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PRESENTACIÓN DEL INFORME ANUAL DEL 
COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO POR PARTE DEL 
DR. DAVID P. STEWART ANTE LA CAJP EL DÍA 20 DE FEBRERO DE 2014
El jueves 20 de febrero, el Dr. David P. Stewart, miembro del  Comité Jurídico Interamericano (CJI), presentó ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual de dicho órgano correspondiente a las actividades ejecutadas en el año 2013, documento CP/doc.4956/14. 

En su presentación el Dr. Stewart realizó una exhaustiva descripción de los más recientes desarrollos del Comité, aludiendo a los diversos instrumentos que han sido adoptados: 

· La legislación modelo sobre sociedad por acciones simplificadas que propone una forma de reducir los costos y los trámites para la incorporación de sociedades;
·  La Declaración de principios sobre privacidad y protección de datos que provee las bases para proteger la información y privacidad de los individuos en el hemisferio;

· La Guía sobre regulación del uso de la fuerza y la protección de las personas en situaciones de violencia interna que no alcanzan el umbral de un conflicto armado que busca establecer un balance entre la implementación de normas por la policía y las fuerzas de seguridad y el respeto de los derechos humanos; y,   

· La Legislación modelo protección de bienes Culturales en Casos de Conflicto Armado que identifica acciones concretas en tiempos de paz para proteger dichos bienes. 

Junto con destacar el aspecto práctico y la amplia gama de los temas abordados, el Dr. Stewart manifestó el serio compromiso de los miembros del Comité con los mandatos de la Organización.  En este contexto constató que el Comité ha dado cumplimiento a mandatos encomendados por la Asamblea General así como a los que son de iniciativa propia del CJI.  En su intervención, el Dr. Stewart agradeció a las delegaciones por el constante apoyo, en particular frente a las consultas que el Comité realiza con el objeto de  reflejar en sus trabajos los intereses y las experiencias de todos los Estados.   Al mismo tiempo observó que algunas delegaciones nunca han respondido a las comunicaciones y para garantizar que las propuestas del Comité sean útiles y sirvan a su propósito se requiere contar con un mayor número de respuestas.
En el ámbito financiero, expresó preocupación frente al aumento de los costos de las sesiones de trabajo sin que se tomen las medidas que se imponen en el presupuesto del Comité.  Al igual que en el pasado exhortó a los Estados a celebrar sesiones de trabajo del Comité en sus países como un estímulo para aliviar la carga presupuestaria del mismo.

En materia de promoción del derecho internacional, el Dr. Stewart aludió los encuentros sostenidos con miembros de otras organizaciones internaciones, tales Comisión de Derecho Internacional de la ONU y de la Unión Africana, además de la celebración del Curso de Derecho Internacional que se realiza en coordinación con el Departamento de Derecho Internacional, el cual cumplió cuarenta años el pasado mes de agosto.  
Al culminar su presentación, el Dr. David P. Stewart manifestó el interés del Comité en continuar promoviendo el imperio de la ley, el desarrollo económico, y la armonización del derecho en aras de alcanzar un impacto directo y positivo en los pueblos de las Américas.

Consideración al informe del Dr. David P. Stewart
La delegación de Colombia agradeció la profundidad y seriedad del trabajo del CJI.  A la luz del interés de su país en el tema de la justicia transicional, manifestó la intención de  presentar una solicitud formal al CJI con miras a la realización de un estudio sobre parámetros jurídicos de dicha figura que se inserta en el proceso de paz en su país.
· Al respecto, el Dr. Stewart agradeció el interés de la delegación de Colombia y solicitó transmitir al Comité la solicitud acompañada de toda información que se considere pertinente.
La delegación de Perú agradeció al Dr. Stewart además de subrayar que los estudios e informes del Comité tienen un resultado patente, directo y efectivo en el hemisferio.  A modo de ilustración constató que los trabajos del CJI en materia de información pública y protección de datos personales han permitido desarrollos en diversos países, y solicitó la opinión del Dr. Stewart sobre los pasos a seguir en dicha materia.

· El Dr. Stewart destacó la importancia del tema de la protección de datos, en especial en nuestro hemisferio que no cuenta con un estándar uniforme en la materia.  En este sentido, la  adopción de los doce principios representa una primera etapa en materia de protección de la información y privacidad de los individuos por medio de un documento de carácter general.  En relación al futuro próximo, confirmó que el CJI está trabajando en la elaboración de un instrumento que sea provechoso para un mayor número de actores, razón por la cual se están haciendo consultas con expertos y académicos, sin que se haya definido la naturaleza del mismo.
La delegación de Brasil constató los aportes prácticos de los trabajos del CJI en la vida de los ciudadanos del hemisferio. En el contexto de la evaluación de los mandatos de la OEA y a la luz del rol preponderante del Derecho Internacional sugirió sopesar y reconsiderar los recursos entregados tanto a la Secretaría de Asuntos Jurídicos como a sus Departamentos y al mismo Comité Jurídico Interamericano. 

La delegación de El Salvador se sumó a los agradecimientos de las otras delegaciones, subrayando la contribución del CJI a la codificación y al desarrollo progresivo en la región. En su intervención, la delegación valoró el trabajo realizado por el Comité, en particular el informe sobre cooperación judicial interamericana y la legislación modelo sobre protección de bienes Culturales en Casos de Conflicto Armado.  En este último caso celebró la presencia de la Relatora del tema ante la CAJP que ha permitido a las delegaciones conocer la legislación modelo de primera fuente.

La delegación de Estados Unidos agradeció a Dr. Stewart por su presencia y presentación del informe en nombre del Comité.   Dejó constancia del apoyo unánime por parte de la Organización a las contribuciones de índole práctica y útil que realiza el Comité.  Hizo eco de los comentarios de las delegaciones respecto al notable trabajo realizado y a la importancia que sus estudios tienen en la vida diaria de los Estados y de los ciudadanos, identificando, entre otros, el tema de la protección de datos y recibos de almacenaje electrónico para productos agrícolas.  Frente a las dificultades financieras por la que pasa el Comité instó al Departamento de Derecho Internacional a realizar esfuerzos para encontrar un mayor financiamiento, cuenta tenida la relevancia del trabajo del Comité.  Expresó sus saludos a las autoridades del CJI y a todos sus miembros por el trabajo que realizan. 

La delegación de Argentina agradeció también al Comité y aludió al uso eficiente de los recursos, considerando que la disminución de los períodos de sesiones y del presupuesto no ha impedido al Comité mantener la calidad de sus informes y la celebración de su Curso anual.  Expresó haber tomado la debida nota sobre las consideraciones presupuestarias y manifestó su interés en presentarlas a su Cancillería.
La delegación de Chile se sumó al agradecimiento expresado por las otras delegaciones, cuenta tenida la profundidad de los desarrollos e impacto de los trabajos del Comité. Agradeció a los Estados por el apoyo entregado a  la elección del Embajador Hernán Salinas Burgos, quien ha iniciado sus labores desde el 1 de enero del presente año.
La delegación de Panamá agradeció al Dr. Stewart y por su intermedio a los miembros del Comité por la presentación del informe anual.  Afirmó el interés de su delegación de comunicar a las autoridades nacionales las preocupaciones, comentarios y propuestas del Dr. Stewart sobre la situación del presupuesto del Comité.
La delegación de Uruguay saludó la presencia del Dr. Stewart junto con agradecer los comentarios expuestos respecto al informe anual.  Asimismo reconoció la importancia del CJI como órgano consultivo de la organización.
La delegación de la República Dominica también expresó su agradecimiento al Dr. Stewart además de distinguir el valioso aporte que realiza el Comité a la Organización.
Al culminar su presentación, el Dr. David P. Stewart señaló que informaría a sus colegas de su participación en esta Comisión en ocasión de la próxima sesión del Comité que tendrá lugar entre el 5 y el 9 de marzo en Río de Janeiro, Brasil, y presentaría ante el plenario del CJI las observaciones y comentarios de las distinguidas delegaciones.
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