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Intervención de la Misión del Ecuador

Sesión Especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) sobre la promoción y protección de los derechos humanos en el ámbito empresarial

Gracias señor Presidente,

Permítame, en primer lugar, agradecer  las presentaciones realizadas el día de hoy, en especial  por parte de los órganos del sistema y dependencias de la Secretaría General de la OEA que han trabajado este tema: Fabián Novak Talavera, Paulo Vannuchi, Maryse Robert, Carmen Moreno Toscano,  por Alexandra Guaqueta, miembro  del Grupo de Trabajo de la ONU sobre empresas y derechos humanos y por los  representantes de la sociedad civil y de las empresas.

Ecuador valora significativamente los esfuerzos realizados a nivel internacional en el tema de los derechos humanos y las empresas, sobre todo aquellos esfuerzos encaminados a combatir la impunidad y reparar a las víctimas de violaciones de los derechos humanos cometidos en el ámbito empresarial.

En este sentido, Ecuador ha promovido numerosos esfuerzos, tanto a nivel nacional, regional e internacional para buscar soluciones y combatir las  prácticas irresponsables y nocivas de algunas empresas transnacionales. 

El ánimo no es combatir al sector empresarial, sino más bien fomentar prácticas  responsables y respetuosas  de los derechos humanos por parte de las empresas, y en los casos en los que se hayan verificado violaciones o abusos resarcir a las víctimas y combatir de esta forma la impunidad. 

En este sentido el Ecuador miró como positivo en el año 2011 la aprobación por parte del Consejo de Derechos Humanos de los llamados Principios Rectores sobre Empresas y Derechos Humanos  y la creación del Grupo de Trabajo encaminado a diseminar y buscar alternativas viables para implementar dichos principios. Sin embargo, el Ecuador siempre respaldó la idea de la creación de un instrumento vinculante en materia de Derechos Humanos y Empresas como el medio más adecuado para precautelar los derechos humanos de cientos de miles de víctimas que han sufrido por el accionar irresponsable y poco ético de ciertas empresas transnacionales y que aún claman por justicia.

Es por ello, que  junio de 2014 presentó junto a Sudafrica la Resolución  A/HRC/26/9 que fue adoptada mediante votación por el  Consejo de Derechos Humanos de la ONU en el marco de la 26° sesión ordinaria y cuyo mandato consiste en la elaboración de un instrumento internacional vinculante sobre empresas transnacionales y otras empresas de negocios con respecto a los derechos humanos.

in desconocer que hay casos en los que corporaciones transnacionales pueden aportar positivamente en diferentes aspectos de la economía y sociedad de un país, las motivaciones de Ecuador para llevar adelante la iniciativa de un instrumento internacional vinculante en esta área se fundamentaron, antes y ahora, en el respeto a los principios de equidad, legalidad y justicia que deben imperar en el contexto internacional y prevalecer en beneficio de quienes han sido víctimas de violaciones y abusos contra sus derechos humanos por parte de empresas transnacionales que han infringido normas legales.

El Ecuador agradece a la Sociedad Civil por el apoyo a esta iniciativa que contó más de 500 firmas de respaldo por parte de ONGs  de alrededor del mundo que se agruparon en favor del tratado vinculante en la llamada Alianza para el Tratado o Movimiento Global por un tratado vinculante. Actualmente, la Alianza cuenta con más de 600 ONGs que respaldan la iniciativa ecuatoriana.

Asimismo, quisiéramos aprovechar esta oportunidad para agradecer a los países de la Región que apoyaron con su voto la resolución A/HRC/26/9 de junio de 2014 como Venezuela, Bolivia, Cuba, Nicaragua y el Salvador  y también nuestro agradecimiento para los países del Mercosur que en fecha posterior a la adopción de la Resolución apoyaron los dos procesos, tanto el  del instrumento vinculante como el de la implementación de los Principios Rectores.

La resolución propuesta por Ecuador y Sudáfrica que crea un Grupo Inter-gubernamental de Composición abierta pretende abordar la brecha de los mecanismos existentes  que carecen de un mandato para imponer normas vinculantes que monitoreen las actividades de las empresas transnacionales mientras que las Empresas Transnacionales si están protegidas por normas vinculantes que garantizan sus actividades, inversiones y ganancias, las víctimas de acciones corporativas nocivas quedan en la indefensión jurídica, bajo el limitado amparo de estándares internacionales cuyo cumplimiento está sujeto a la voluntad de los transgresores.

Desde esta perspectiva, si bien los Principios Rectores buscaron el establecimiento de una relación más simétrica con el mundo corporativo transnacional y ese es su gran logro.  Sin embargo, las continuas violaciones a los derechos humanos por parte de algunas Empresas Transnacionales evidencian las  limitaciones de su aplicabilidad, habida cuenta de su carácter voluntario, no vinculante y generalmente preventivo.  A pesar de sus limitaciones el Ecuador ve con buenos ojos el proceso que ha iniciado el Grupo de Trabajo de Naciones Unidas para viabilizar su implementación. Como lo hemos mencionado antes, el Ecuador no está en contra de los Principios Rectores pues mira este proceso como complementario al de la elaboración de un instrumento vinculante sobre la materia. 

El fuerte y decidido apoyo brindado por la sociedad civil, a través de más de 600 organizaciones no gubernamentales de todo el mundo; así como el recibido por el Parlamento Europeo, el Vaticano  y el Mercosur a la iniciativa de Ecuador y Sudáfrica, es una muestra de la tendencia global que impulsa la necesidad de contar con un instrumento internacional vinculante que regule de manera clara el respeto y la observancia de las empresas transnacionales hacia los derechos humanos y sobre todo, que brinde garantías efectivas de remediación y compensación para quienes han sido víctimas de actividades adversas o nocivas.

La primera reunión del Grupo de Trabajo creado al amparo de la Resolución A/HRC/26/9 y cuyo mandato consiste en la elaboración de un instrumento internacional vinculante sobre empresas transnacionales y otras empresas de negocios con respecto a los derechos humanos tendrá lugar en Ginebra-Suiza en julio de 2015, por lo que invitamos a todos los países a aunar esfuerzos para desarrollar un instrumento que efectivamente priorice los derechos humanos frente a las actividades corporativas.

Desearíamos  destacar los esfuerzos realizados  por  la  Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR),  para lograr el Acuerdo Constitutivo del Centro de Solución de Controversias en Materia de Inversiones, como instancia alternativa al Centro Internacional de Arreglo de Diferencias Relativas a Inversiones (CIADI), con legitimidad regional y en el que los Estados puedan depositar su entera confianza, como un centro regional con reglas claras, independiente e imparcial para la solución de controversias.

Asimismo, quisiéramos destacar, el día de hoy, la creación del Observatorio del Sur sobre Inversiones y Trasnacionales, cuya tarea es realizar seguimiento de los litigios internacionales en materia de inversiones y prácticas transnacionales. Esta iniciativa intergubernamental buscará fomentar el pensamiento estratégico para la defensa de los intereses de los Estados y su soberanía; difundir estudios y análisis de casos, corrientes de pensamiento crítico sobre los actuales sistemas de solución de controversias en materia de inversiones, con miras a lograr su equilibrio y justicia; formar expertos, profesionales y funcionarios públicos en materia de inversiones y constituir una fuente de información para la asesoría técnica y jurídica en materia de inversiones para los países del Sur.
En cuanto a la implementación de los derechos humanos en el ámbito empresarial, el Ecuador, a través del Ministerio de Industrias y Productividad, lanzó la iniciativa de los Sellos “Hace Bien y Hace Mejor” como un programa que pretende reconocer a las empresas comprometidas con el cumplimiento de las 4 Éticas Empresariales (Ética con los Trabajadores, Ética con la Comunidad, Ética con el Estado y Ética con el Medio Ambiente) promovidas por el Gobierno Nacional, de una manera integral, generando, además incentivos para las empresas que alcancen los mismos.

Estos Sellos, además de tener un relacionamiento directo con las 4 Éticas identificadas por el Gobierno, constituyen los primeros pasos para impulsar una "Cultura" de responsabilidad social en los empresarios que decidan acogerse a la obtención de estos sellos.

Finalmente, mi Delegación desea manifestar que el Ecuador impulsará de manera activa este tema en el plano hemisférico, por lo que tengo el agrado expresar la firme disposición de mi país de continuar discutiéndolo en el marco de la Organización de los Estados Americanos.
Muchas Gracias,
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