- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/INF-262/15


11 mayo 2015

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

PROPUESTA DE CREACION DE UN GRUPO DE TRABAJO PARA LA ELABORACION DE UN PLAN DE ACCIÓN DE LAS AMERICAS EN EL MARCO DEL  DECENIO INTERNACIONAL DE LOS AFRODESCENDIENTES 

(Preparado por la Misión Permanente de Colombia)
PROPUESTA DE CREACION DE UN GRUPO DE TRABAJO PARA LA ELABORACION DE UN PLAN DE ACCIÓN DE LAS AMERICAS EN EL MARCO DEL  DECENIO INTERNACIONAL DE LOS AFRODESCENDIENTES

Introducción
Según datos del Banco Mundial, la población afrodescendiente en América Latina y el Caribe está conformada por más de 150 millones de personas ‐cifra que equivale aproximadamente al 30% de la población total‐, y se encuentra entre los grupos más pobres del continente, esta cifra no incluye los más de 40 millones e afrodescendientes que habitan en Norte América. Los estudios elaborados por el Banco Mundial revelan que la raza y la etnicidad son factores integrales en la medida de la exclusión social y la pobreza a la que se enfrentan los afrodescendientes. 

Es igualmente importante resaltar que a pesar de un crecimiento económico sólido en la región, se estima que los afrodescendientes siguen experimentando niveles desproporcionados de pobreza, exclusión social y discriminación en todos los niveles. Aproximadamente el 70-80 % de los afrodescendientes en América Latina y el Caribe ganan menos de US$ 2 por día, lo cual representa una proporción excesiva de los pobres de la región (aproximadamente el 40 % del total) y en Norte América este grupo poblacional sigue teniendo indicadores de desempleo, pobreza, e ingresos más desfavorables. Es más probable que el ciudadano promedio de América Latina y el Caribe que nace en los barrios pobres, reciba una educación de baja calidad, se enfrente a mayores dificultades para entrar y permanecer en la fuerza de trabajo, gane un salario por debajo del promedio, sea afectado por actividades violentas y criminales, sea sub-representado en la vida política nacional, reciba una menor cobertura en los sistemas formales de pensiones cuando se jubila y, muera más joven.

Diversos órganos de OEA, así como el Proceso de Cumbres de las Américas, han expresado de manera reiterada su preocupación con relación a la inclusión, el respeto a los derechos humanos, y la atención de las necesidades de este colectivo.

Igualmente, las Naciones Unidas mediante la resolución A/RES/68/237 decidió “proclamar el Decenio Internacional de los Afrodescendientes, que comenzó el 1 de enero de 2015 y terminará el 31 de diciembre de 2024” con el tema “Afrodescendientes: reconocimiento, justicia y desarrollo”, citando la necesidad de fortalecer la cooperación nacional, regional e internacional en relación con el pleno disfrute de los derechos económicos, sociales, culturales, civiles y políticos de las personas de ascendencia africana, y su plena e igualitaria participación en todos los aspectos de la sociedad.. El Decenio fue reconocido por la Asamblea General de la OEA mediante la resolución AG/RES 2824. 

En las consideraciones de la  Sesión Especial del Consejo Permanente de la OEA para celebrar el inicio del Decenio Internacional de los Afrodescendientes, diversas delegaciones manifestaron la importancia y la necesidad de elaborar un Plan de Acción del Decenio de Afrodescendientes en las Américas. Dicho plan será complementario a las acciones subregionales y nacionales.

I. OBJETIVO DE LA PROPUESTA DE PLAN DE ACCION
El Plan de acción buscaría proporcionar un marco para la implementación de programas y proyectos que coadyuven a impulsar el reconocimiento y la plena inclusión de la población afrodescendiente en la vida social, política, y económica de sus países. El plan promovería el fortalecimiento del diálogo interamericano y la cooperación en este tema.

El grupo de Trabajo para negociar el plan tendría una duración de un año.
1. A nivel de la OEA

Transversalizar la variable afrodescendiente en los  órganos, organismos y entidades de la OEA 

Fomentar la cooperación entre los países sobre las experiencias nacionales en diferentes áreas, brindar asesoría técnica para la inclusión efectiva de esta población y para el diseño de políticas públicas que se orienten a este objetivo etc..

2. A nivel de Estados Miembros

Promover y adoptar las políticas públicas, medidas administrativas, legislativas y judiciales para promover la plena participación libre y en igualdad de condiciones de las personas afrodescendientes en todos los aspectos de la vida política, económica, social y cultural en las Américas. 

II. Posibles Áreas Temáticas 

Acceso a la Justicia

Algunos estudios dan cuenta de que la persecución penal es más alta sobre las personas afrodescendientes que respecto a otras. Esto se vuelve especialmente agudo en los que casos en que las personas imputadas son jóvenes y mujeres afrodescendientes. 

Por otro lado, el lo que se refiere al tratamiento judicial del problema de la discriminación y  racismo contra afrodescendientes,  la población en general -especialmente a los operadores de justicia- no se encuentran suficientemente sensibilizados acerca de las graves consecuencias que  la discriminación y el racismo trae no sólo para las y los afrodescendientes sino también para la población en general. 

Estándares en Derechos Humanos

Trabajar en los estándares en Derechos Humanos para la población afrodescendiente en coordinación con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos

Cultura

La población afrodescendiente de las Américas ha contribuido significativamente  a la identidad cultural del hemisferio. Sin embargo, en muchos países ese aporte es poco visible o se limita al folklore. 

Es relevante promover y resaltar los aportes de la cultura afrodescendiente a la construcción de las sociedades de las Américas. 
Desarrollo Económico 

Diversos estudios señalan que existe una significativa brecha entre la población afrodescendiente de las Américas y otras poblaciones de la región. Un porcentaje de la población afrodescendiente se encuentra en situación de pobreza extrema y pobreza. 

Cabe destacar que, en la mayoría de los países de la región no existe la inclusión de una variable étnica racial en los programas de combate a la pobreza o de desarrollo social. 

Educación 

La población afrodescendiente de las Américas enfrenta distintos tipos de discriminación en el acceso y permanencia en el sistema educativo, en especial a la educación superior. Además, en general el sistema educativo de los países de la región no está combatiendo los estereotipos racistas contra las personas afrodescendientes ni implementan adecuadamente programas de inclusión de la historia de África y los afrodescendientes en sus currícula educativa.  

Empleo

La discriminación laboral hacia la población afrodescendiente aún se presenta en los países de la región. Esta discriminación laboral promueve el desempleo y el subempleo en gran parte de la población afrodescendiente e incide en la seguridad social  y el desarrollo económico de dicha población 

Género

Las mujeres afrodescendientes, los jóvenes afrodescendientes y los LGBTI afrodescendientes  son víctimas de la discriminación múltiple en las Américas, esto debido al racismo, el machismo y la homofobia. Es por ese motivo, que la mayoría  de  estas personas afrodescendientes se encuentran en una situación de mayor vulnerabilidad al interior del colectivo afrodescendiente.   

Grupos etáreos 

Las niñas, niños, adolescentes, jóvenes y adultos mayores afrodescendientes se encuentran en una situación de vulnerabilidad al interior del colectivo afrodescendiente. 

Según el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), los niñas, niños y adolescentes afrodescendientes son víctimas de una fuerte discriminación racial, el cual empieza en las escuelas y se reproduce en otros espacios, mermando su autoestima e identidad étnica y cultural.

El Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA) y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), consideran que es evidente la existencia de brechas significativas en los países entre jóvenes afrodescendientes y el resto de jóvenes. 

En el caso de los adultos mayores afrodescendientes, la mayoría de estas personas han tenido trabajos no calificados o han sido sub empleados y  por ese motivo la mayoría de ellos no han obtenido beneficios laborales como lo son la pensión de jubilación y el seguro médico 

Información 

En la mayoría de los países de las Américas existen vacíos de información estadística,  histórica, demográfica y socioeconómica sobre la población afrodescendiente, lo cual limita el diseño e implementación de políticas públicas que los beneficien.

Medios de Comunicación 

Los medios de comunicación en las Américas no han promovido ni reflejado la diversidad étnica y cultural existente en la región, y en algunos casos han perpetuado estereotipos étnico-raciales hacia la población afrodescendiente.  

Participación Política


La  poca participación política de las y los afrodescendientes en los espacios y procesos de toma de decisiones es evidente en la mayoría de los países de las Américas. A pesar de la movilización del colectivo afrodescendiente para reivindicar sus derechos, es innegable que las y los mismos están sub-representados en la política oficial de sus países, como se señalan en varios estudios 

Salud 

Las condiciones de salud de la mayoría de la población afrodescendiente de las Américas son más precarias debido a la discriminación estructural de las que han sido y son victimas. Dicha población no tienen acceso adecuado a los servicios de salud, particularmente en las zonas rurales. Además, la mayoría de los países de la región no  cuentan con planes o  programas de salud con perspectiva étnico-racial. 

Sensibilización 

En la mayoría de los países de las Américas no se ha llevado a cabo un debate y de alto nivel sobre el racismo, la discriminación e intolerancia ni se han generado políticas públicas eficaces para combatir estos flagelos y promover la inclusión de la población afrodescendiente en sus sociedades. 

Es necesario promover la adopción de las Convenciones Interamericanas contra el racismo y la discriminación. 

Vivienda y Servicios Públicos

Algunos estudios evidencian que existe un déficit de vivienda de calidad en las zonas mayoritariamente afrodescendientes, en el sector urbano se ubican en los barrios denominados marginales en donde la tugurización y la violencia es parte del día a día. En lo que se refiere al sector rural, un número significativo de comunidades afrodescendientes presentan menores tasas de cobertura en los servicios públicos de agua potable, alcantarillado y electricidad que otros sectores de la población. 

Otros Temas

XXXX

III. Instrumentalización del Plan de Acción

El plan se instrumentalizará con la colaboración de las Secretarías y Departamentos de la OEA, los Estados miembros, la sociedad civil y actores sociales que puede hacer seguimiento y evaluación al plan y entidades y otros organismos internacionales que puedan asociarse y coadyuvar con las acciones para la aplicación efectiva del mismo.

****Esta propuesta es flexible y puede ser revisada o cambiada por los Estados Miembros
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