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La CIM en cumplimiento de su Plan Estratégico 2011- 2016 ha venido realizando una serie de actividades  y documentos enmarcados en el rubro de Seguridad y Ciudadanía Económica de las Mujeres que se relacionan con el tema que convoca esta sesión especial.

En América Latina y el Caribe la aprobación de leyes y normativas para la igualdad de género y la no discriminación hacia las mujeres ha avanzado en los últimos años aunque las mujeres siguen enfrentando fuerte discriminación, desigualdades e inequidades en todos los sectores -- incluyendo el económico, la educación, el trabajo, la salud y la justicia.  Las mujeres también siguen expuestas a la violencia en todas sus manifestaciones y cuentan con menos oportunidades para realizar un trabajo decente, según definido por la OIT, e incidir en la toma de decisiones de sus países.
 

Todos los Estados Miembros de la OEA han reconocido el impacto diferenciado de la pobreza sobre las mujeres y cómo el acceso desigual e inequitativo a los recursos económicos continúa siendo un obstáculo al disfrute de sus derechos humanos y al desarrollo de sus países
 
Los principios rectores sobre las empresas y los derechos humanos de las Naciones Unidas proporcionan también un marco que ya ha sido aceptado por todos y que busca avanzar para proteger, respetar y remediar el cumplimiento de los derechos humanos.
En la CIM estamos desarrollando un Sistema Integrado de Indicadores de Derechos Humanos de las Mujeres, lo que nos va a permitir contar con un instrumento que permita valorar, examinar y medir el ejercicio efectivo de los derechos humanos de las mujeres y contribuir a los esfuerzos que realizan los países para el diseño de política públicas para hacerlos efectivos. Este sistema abordará los derechos económicos, los derechos al trabajo y a la seguridad social, el derecho a la educación y a la salud, entre otros.

Género en el Trabajo Decente 

Los países de América Latina y el Caribe se han beneficiado por la irrupción de un gran porcentaje de mujeres en el mercado laboral. Esto se ha dado sin satisfacer necesariamente las expectativas respecto al impulso que esta participación tendría al desarrollo económico nacional y al bienestar para los hogares. Por el lado de las mujeres, sus expectativas tampoco han sido plenamente satisfechas, pues su incursión al mercado laboral no les ha asegurado empleos de calidad.
 

La última crisis económica global, evidenció su impacto desigual en las mujeres y los hombres, confirmando que una de las dimensiones de las desigualdades económicas y sociales en la región es la desigualdad basada en la construcción de género. Problemas como la exclusión social, la inequidad, la pobreza o la desigualdad de género se convierten en más visibles. 

La participación laboral de las mujeres sigue caracterizada por el subempleo, la inestabilidad, la sobrerrepresentación en el sector informal y sectores más precarios, la falta de cobertura de seguridad social y bajos ingresos, la baja o nula participación en la negociación colectiva y sobre todo por una mayor jornada laboral para las mujeres que debido a la doble jornada reducen su tiempo de descanso   En la región se observa un aumento sostenido de hogares encabezados por mujeres, así como el aumento del porcentaje de mujeres  migrantes.

La CIM con el entonces Departamento de Desarrollo Social y Empleo, emprendieron en el marco de XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) (El Salvador, noviembre 2011), el primer diálogo interministerial al más alto nivel entre las y los Ministros de Trabajo y las Ministras de la Mujer de los 34 Estados Miembros, que subrayó el costo de no integrar una perspectiva de género en las políticas laborares y de empleo; la importancia de las políticas de conciliación entre la vida familiar y laboral; la importancia del reconocimiento de la carga reproductiva no remunerada; y la necesidad de elaborar políticas públicas para beneficiar a trabajadores y trabajadoras con responsabilidades familiares; así como propuestas de políticas y estrategias para la reducción de brechas de género y la generación de nuevas oportunidades de trabajo decente para las mujeres. Continuamos en esta línea de trabajo.

Género para la Innovación y la Competitividad

Con el artículo “Igualdad de Género para la Innovación y la Competitividad”, la CIM contribuyó al “Informe Anual Señales de Competitividad de las Américas 2014”
, de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC). Este informe fue preparado para el VIII Foro de Competitividad de las Américas y  la Reunión de la RIAC de Ministros y Altas Autoridades y Consejos de Competitividad de las Américas, celebradas en 2014, en Trinidad y Tobago, e incluyó con este aporte, el enfoque de igualdad de género y de derechos humanos de las mujeres.

Se reconoce que las variables tradicionales para medir la competitividad dejan de lado ámbitos en los que las mujeres contribuyen de manera importante, como son el trabajo doméstico no remunerado y la economía informal. Por ello, la importancia de replantear el análisis y medición de la competitividad más allá del ámbito productivo y de la economía formal.  El Foro de Competitividad de la OEA puede continuar impulsando estos temas para lo cual contará con el apoyo de la CIM. 


Capacitación en materia de Responsabilidad Social de las Empreas,  PYMEs e Igualdad de Género
En colaboración con la Unidad de Responsabilidad Social Empresarial del Departamento Económico, la CIM contribuyó al módulo de capacitación sobre “Responsabilidad Social Empresarial, Pequeñas y Medianas Empresas e Igualdad de Género”, que se desarrolló como parte del Programa de Responsabilidad Social Empresarial de la OEA.
Este manual provee una serie de directrices claras y sencillas. Pretende ser una herramienta para fomentar la Responsabilidad Social Empresarial desde una perspectiva de igualdad entre hombres y mujeres, tanto a nivel del reclutamiento, la retención, el desarrollo profesional como en la corresponsabilidad para la reproducción social y para lograr el balance entre la vida familiar y laboral. 

Diagnósticos Participativos de Género (DPG) – colaboración RIPSO / CIM

A través de Diagnósticos Participativos de Género realizados en 2014 conjuntamente con la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO), en tres Ministerios de Desarrollo Social (Guatemala, Uruguay y Paraguay) y con la participación de mecanismos nacionales de la mujer, la CIM busca avanzar una perspectiva de género y de derechos en la política social.  Esta metodología construida en base a esfuerzos previos con Ministerios de Trabajo de la región, está concebida tanto para instituciones del sector público como privado y a la disposición de todos los Estados.

Esta metodología es un  procesos analítico y estratégico de reflexión, evaluación y planificación que permite conocer de manera participativa la situación respecto al tratamiento del tema de género en la institución de que se trate para revelar problemas y oportunidades a fin de dar recomendaciones para corregir las deficiencias y aprovechar las oportunidades.
 Este Diagnóstico es el punto de partida para impulsar la incorporación del enfoque de igualdad de género y de derechos en todas las políticas, estrategias, programas, actividades administrativas y económicas, e incluso en la cultura organizacional.

Colaboración con la Comisión Interamericana de Puertos y la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones

Con la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) y la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) la CIM está colaborando para avanzar la igualdad de género y una mayor participación de mujeres en ambos sectores, incluyendo en posiciones de toma de decisiones. Esto incluye entidades del sector público como privado.

Estos trabajos se han llevado a cabo con la CITEL, en el tema de la promoción de mujeres y niñas en las TIC; y con el Comité Técnico Consultivo (CTC) sobre Responsabilidad Social Corporativa y Mujer Portuaria de la Comisión Interamericana de Puertos. 
Fomento a la inclusión Financiera
La CIM  colabora con el Departamento de Derecho Internacional de la OEA en sus esfuerzos orientados a la promoción de la adopción de la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias de la OEA y su Reglamento Modelo para el Registro, como un mecanismo para la inclusión financiera.

La CIM ha participado en  seminarios regionales de capacitación sobre garantías mobiliarias en El Salvador  (mayo 2014) y Perú (noviembre 2014), con la finalidad de mejorar el entendimiento sobre el impacto potencial de las garantías mobiliarias para la inclusión financiera y el empoderamiento económico de las mujeres.  

La implementación efectiva de la ley de garantía mobiliaria, en los países que cuentan con las mismas, permite que sectores de la población, en particular aquellos que pertenecen a micro y pequeñas empresas, en los que predominan empresas lideradas por mujeres, puedan acceder a algún tipo de financiamiento en condiciones y plazos justos, en la medida que cuenten con algún tipo de bien mueble que pueda usarse como garantía, sean inventario, cuentas por cobrar, maquinarias, cosechas, entre otros.  
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