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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS

SESIÓN ESPECIAL SOBRE PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS EN EL ÁMBITO EMPRESARIAL

PALABRAS DE VERÓNICA ZUBÍA PINTO - EXPERTA NACIONAL DE CHILE

Quiero comenzar agradeciendo el trabajo realizado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y al Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos en la organización de esta Sesión Especial, primer paso en la discusión hemisférica sobre el respeto de los derechos humanos en el ámbito empresarial.

Chile ha expresado su compromiso con los Principios Rectores y reconoce la importancia normativa de esta herramienta. Nuestro país ha apoyado este instrumento en el Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas y también ha alentado la discusión sobre esta materia en el ámbito hemisférico, presentando una resolución en la última Asamblea General OEA, que contó con un amplio respaldo de los países miembros, razón por la cual se realiza hoy esta Sesión Especial. La resolución sobre Promoción y Protección de los  Derechos Humanos en el Ámbito Empresarial fue aprobada por consenso, lo que demuestra el interés que despierta este tema en los estados. Esta Sesión constituye un primer paso encaminado a la implementación de los Principios Rectores en los Estados Americanos. 

Es necesario comenzar una discusión en el plano regional sobre el respeto de los derechos humanos en el ámbito empresarial utilizando los Principios Rectores de las Naciones Unidas como marco.  En América y el Caribe, observamos empresas que están participando en mercados más allá de sus fronteras nacionales y, al mismo tiempo, nuestros países son destino de inversiones extranjeras en áreas como la minería, la agricultura, la pesca y la energía, entre otras. Esta realidad es dinámica, pero a la vez marcada por desequilibrios. Ello es lo que nos impulsa a promover la implementación de los Principios Rectores como una oportunidad para generar un espacio de diálogo y cooperación, tanto entre los Estados como entre las empresas y la sociedad civil.

Creemos firmemente que sólo mediante un consenso en torno a reglas y directrices claras, destinadas a promover y proteger los derechos humanos, será posible sentar las bases de un desarrollo económico y social más armónico e inclusivo en nuestra región. Pues como bien señaló el Subsecretario de Relaciones Exteriores de Chile en Ginebra, en diciembre pasado, “no existe un verdadero desarrollo cuando éste se efectúa a costa de los derechos fundamentales de las personas”. 

Además del compromiso expresado por Chile en el ámbito internacional, y en concordancia con aquel, estamos trabajando en el plano nacional para la implementación de los Principios Rectores.

Siguiendo la sugerencia del Grupo de Trabajo de Naciones Unidas para Empresas y Derechos Humanos, el Gobierno de Chile está coordinando el desarrollo de un Plan Nacional de Acción de Empresas y Derechos Humanos, con la convicción de que esta es la forma más eficaz de implementación de aquellos Principios. 
La sede en la cual se ha impulsado su tratamiento es en el Consejo de Responsabilidad Social para el Desarrollo Sostenible, foro con múltiples actores que considera los Principios Rectores como uno de los elementos esenciales a tener presente en su trabajo. Está encabezado por el Ministro de Economía e integrado por representantes de los Ministerios de Relaciones Exteriores, Trabajo, Medio Ambiente y Hacienda, organizaciones de la sociedad civil, representantes de los sectores empresarial y la academia. 

Sin embargo, además del tratamiento en el seno de éste Consejo, hemos estimado necesario que una institución lidere la coordinación del tema. Por esta razón, el Ministerio de Relaciones Exteriores ha fortalecido su institucionalidad creando la Unidad de Derechos Humanos y Empresas, dependiente de la Dirección de Derechos Humanos, la que estará encargada de la coordinación de los diferentes aspectos relacionados con el desarrollo de un Plan Nacional de Acción de Derechos Humanos y Empresas.
Para desarrollar el Plan, se realizará un estudio de evaluación con el objetivo de identificar la situación actual en Chile, las buenas prácticas y las brechas, legales o reglamentarias, que permiten prácticas que impactan negativamente los derechos humanos por parte de las empresas. De esta forma, será más fácil identificar las áreas en que se requieran reformas, legislativas o de políticas públicas, o incentivos que permitan a las empresas evitar estos impactos negativos. Está proyectado que este estudio lo realicen expertos externos, a través de entrevistas con los diferentes actores involucrados, utilizando la metodología recientemente elaborada por el Instituto Danés de Derechos Humanos y The International Corporate Accountability Roundtable –ICAR-. 

Además de esta evaluación inicial, otro aspecto clave del proceso de desarrollo de un Plan Nacional de Acción, es la participación activa de todos los actores interesados. Esto es fundamental, pues permite conocer las perspectivas de los sectores en los cuales incidirá el resultado del Plan, y brinda además legitimidad a éste. El desarrollo de un Plan Nacional de Acción otorga una oportunidad única para el diálogo entre los distintos actores afectados por la actividad de las empresas. Por tanto, haremos hincapié en que su desarrollo sea abierto, inclusivo y transparente. 

Para que los distintos actores puedan participar eficazmente en su desarrollo, será preciso generar capacidades e instancias de intercambio. Por esta razón, el Ministerio de Relaciones Exteriores está organizando un Seminario nacional de alto nivel, a desarrollarse en abril de 2015. Se espera que éste permita profundizar el conocimiento de los Principios Rectores y otros instrumentos relacionados con la materia, reflexionar sobre la importancia de ellos en el respeto de los derechos humanos y en la prevención de conflictos sociales por parte de las empresas, y dar a conocer los pasos que se seguirán para su implementación en el ámbito nacional. Se proyecta que el seminario cuente con la participación de representantes gubernamentales, del empresariado y la sociedad civil, y que se constituya en el primer paso de un proceso que deberá conducir al desarrollo de un Plan Nacional de Acción de Empresas y Derechos Humanos en Chile.
Para llevar a cabo lo anterior, nuestro país recibirá asesoría y asistencia técnica del Instituto Danés de Derechos Humanos, y en esta misma línea, estamos en conversaciones con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

Por las características específicas de cada país, creemos que no existe una receta única para el desarrollo de un Plan Nacional de Acción, pero sí creemos que hay aspectos fundamentales que se deben tener en cuenta como: capacitación, evaluación de la situación actual y diálogo con los diferentes  actores involucrados. La forma de llevar a cabo cada uno de éstos dependerá de la especificidad de cada realidad nacional, pero creemos que son pilares fundamentales que se deben atender. Otra cuestión que consideramos vital, es mantener el intercambio entre los Estados que estamos trabajando en el tema, para compartir constantemente lecciones aprendidas y proyectos futuros. Hay que recordar que el desarrollo de un Plan Nacional de Acción de Derechos Humanos y  Empresas es sólo un primer paso de un trabajo continuo de perfeccionamiento en la materia. 

Tal como señaló el Subsecretario de Relaciones Exteriores de Chile en el Foro recientemente celebrado en Ginebra, “la elaboración de Planes de Acción ayudará a instalar a nivel nacional, regional y global una verdadera y eficaz  responsabilidad social en el ámbito empresarial. Incluso, puede influir en el cambio de dicho concepto, ya un poco desgastado, por la noción directa de respeto a los derechos humanos en la empresa.”

Por lo anteriormente expuesto, consideramos esta Sesión Especial como un primer paso a nivel hemisférico para la discusión sobre las formas más óptimas de fomentar el respeto a los derechos humanos en el ámbito empresarial, por lo que creemos que es la instancia ideal para discutir los próximos pasos en la implementación de los Principios Rectores en los Estados Americanos.

En esta oportunidad, instamos a la OEA a continuar realizando un trabajo de difusión y promoción de los Principios Rectores de Naciones Unidas sobre derechos humanos y empresas. 
Creemos que un próximo paso concreto, puede enfocarse en la capacitación y el desarrollo de un estudio sobre la situación de los derechos humanos en relación con las empresas en los Estados Americanos. Para esto proponemos impulsar dos actividades específicas.
En primer lugar, realizar un seminario o taller especializado sobre derechos humanos y empresas para expertos de cada país, con el objeto de transferir capacidades a técnicos que puedan asesorar a cada Estado en esta materia, integrando los estándares internacionales y la experiencia emanada de los órganos del Sistema Interamericano a la capacitación para llevar adelante un Plan Nacional de Acción de Empresas y Derechos Humanos. 
En segundo lugar, sugerimos a la CIDH realizar un informe o estudio sobre derechos humanos y empresas en la Región. Este estudio podría enfocarse en una evaluación de la situación en los estados miembros de la OEA, de forma de tener claridad sobre las buenas prácticas que existen en la materia y los vacíos que producen impactos negativos en los derechos humanos. Otro enfoque puede ser centrar el estudio en temas y sectores específicos donde se concentran la mayor cantidad de impactos negativos en los derechos humanos. Otra alternativa puede ser realizar una recopilación y sistematización de la jurisprudencia emanada de los órganos del Sistema Interamericano en esta materia. 
Creemos que estas dos sugerencias de acciones concretas pueden ser un buen impulso para continuar promoviendo el tema en la Región y profundizando sobre su alcance. 
Muchas gracias.
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