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Résumé analytique de la réunion tenue le 18 avril 2008

La Commission s’est réunie pour examiner les points à l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CAJP-2595/08, lequel a été adopté sans objections. 

1. La Commission a écouté la présentation des projets de résolution suivants sans parvenir à un accord définitif:

a. Projet de résolution “Appui à une coopération interrégionale plus étroite avec l’Union africaine (UA)” (CP/doc. 4258/08)
b. Projet de résolution “Personnes déplacées à l’intérieur de leur propre pays” (CP/CAJP-2585/08)

c. Projet de résolution “Étude des droits et du traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et d’emprisonnement” (CP/CAJP- 2586/08)

d. Projet de résolution “Défenseurs des droits de la personne: appui à la tâche qu’accomplissent les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits  de la personne dans les Amériques” (CP/CAJP-2587/08 corr. 1)

e. Projet de résolution “Observations et recommandations relatives au  rapport annuel du Comité Juridique Interaméricain” (CP/CAJP-2589/08)

f. Projet de résolution “Réunion des ministres de la justice des Amériques: appui au processus de la REMJA” (CP/CAJP-2588/08)

g. Projet de résolution “Suivi de la convention interaméricaine contre la corruption et du programme interaméricain de coopération dans la lutte contre la corruption” (CP/CAJP-2590/08)

h. Projet de résolution “La protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme” (CP/CAJP-2593/08)

2. La Commission est arrivée à une entente sur le texte du projet de résolution suivant, qui sera transmis au Conseil permanent :

a. Projet de résolution “Soixantième anniversaire de la Déclaration américaine  des droits et devoirs de l’homme” (CP/CAJP-2594/08)
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