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L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP/SA.466/08



4 août 2008 


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
Original: espagnol

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 10 avril 2008


La Commission s’est réunie pour examiner les points inscrits à son ordre du jour, publié sous la cote CP/CAJP-2591/08, lequel a été adopté sans objections. 

1. Rapport du Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en ce qui concerne les résolutions suivantes:

AG/RES. 2267 (XXXVII-O/07) “Le droit à la vérité”

AG/RES. 2262 (XXXVII-O/07) “Protocole de San Salvador: composition et fonctionnement du Groupe de travail chargé d’examiner les rapports périodiques des États parties”

M. Santiago Cantón, Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, a fait un exposé sur les progrès réalisés relativement à ces deux sujets. M. Cantón a brièvement expliqué que malgré le fait que les rapports finaux ne seront pas prêts pour l’Assemblée générale en juin, des progrès importants ont été réalisés pour la mise en œuvre des mandats. Par exemple, en ce qui concerne la question du “droit à la vérité”, le Secrétariat a prévu une réunion avec des experts sur ce sujet au mois de mai. Quant au “Protocole de San Salvador”, le projet de résolution sur cette question sera approuvé aux réunions de la CIDH qui auront lieu en juillet. 

2. Méthodologie pour la présentation et la négociation de projets de résolution pour la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale.


La Présidence de la Commission des questions juridiques et politiques a chargé la Commission d’examiner un document selon des directives de base pour la présentation et la négociation de projets de résolutions. Suite aux interventions de l’Argentine, du Brésil, de la Bolivie, de la Colombie, des États-Unis, du Nicaragua, du Pérou et du Venezuela, le document a été approuvé, tout en prenant note des suggestions faites par quelques délégations. 

3. La Commission a écouté la présentation des projets de résolution suivants sans parvenir à un accord définitif :

a. Projet de résolution “Appui à une coopération interrégionale plus étroite avec l’Union africaine (UA)” (CP/doc. 4258/08), présenté par la Délégation des États-Unis d’Amérique. 

b. Projet de résolution “Droit à la liberté de pensée et d’expression et importance de médias libres et indépendants” (CP/CAJP-2574/08 corr. 1), présenté par la Délégation des États-Unis d’Amérique. 
c. Projet de résolution “Droit à la liberté de pensée et d’expression et importance des médias” (CP/CAJP-2580/08), présenté par la Délégation de la République bolivarienne du Venezuela. 

d. Projet de résolution “Soixantième anniversaire de la Déclaration américaine des droits et devoirs de l’homme” (CP/doc. 4287/08), présenté par la Délégation de l’Argentine. 

4. Autres points. 

N’y ayant pas d’autres points à examiner, la réunion a été levée. 
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