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La Commission s’est réunie pour examiner les points à l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CAJP-2613/08, lequel a été adopté sans objections. 

1. Examen de la demande du Gouvernement de l’Islande pour que lui soit accordée la qualité d’Observateur permanent près l’Organisation, (CP/doc.4291/08).
Le Représentant du Département des questions internationales du Sous-secrétariat des relations extérieures, M. Jorge Sanin, a présenté à la Commission la demande du Gouvernement de Islandia pour que lui soit accordée la qualité d’Observateur permanent près l’Organisation, laquelle a été reçue le 25 mars 2008. En vertu de la résolution 407 du Conseil permanent, la Commission a décidé de recommander au Conseil permanent d’accorder la qualité d’Observateur permanent au Gouvernement de l’Islande et de souhaiter la bienvenue à son Représentant permanent, l’Ambassadeur Albert Johnson. 

2. Rapport des activités du groupe de travail chargé d’élaborer un programme interaméricain d’enregistrement universel de l’état civil et “Droit à l’identité”, (CAJP/GT/DI-33/08).
.
Le Président du groupe de travail chargé d’élaborer un programme interaméricain d’enregistrement universel de l’état civil et “Droit à l’identité”, le Représentant suppléant du Mexique Luís Javier Campuzano, a présenté le rapport des activités réalisées par ce groupe. Il a remercié les vice-présidents et leurs collègues des missions permanentes ainsi que le Secrétariat pour leur soutien constant durant les activités.
Enfin, le Président du groupe de travail a présenté le projet de résolution “Programme interaméricain d’enregistrement universel de l’état civil et “Droit à l’identité” (CAJP/GT/DI-28/08 rev. 3), lequel a été approuvé ad referendum par le groupe de travail à sa réunion du 28 avril. La Commission a approuvé le projet par acclamation. 

3. La Commission a eu l’opportunité d’écouter les exposés des projets de résolution suivants sans arriver à un accord définitif:
a. Projet de résolution “Protection des demandeurs du statut de réfugié, des réfugiés et des apatrides dans les Amériques” (CP/CAJP-2602/08), déposé par la Délégation de l’Argentine.

b. Projet de résolution “Protocole de San Salvador: Composition et fonctionnement du groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties” (CP/CAJP-2603/08), déposé par la Délégation de l’Argentine (approuvé en attente des candidatures). 

c. Projet de résolution “Appui à une coopération interrégionale plus étroite avec l’Union africaine (UA)” (CP/CAJP-2604/08), déposé par la Délégation des États-Unis. 

d. Projet de résolution “Les personnes portées disparues et l’assistance à leurs familles” (CP/CAJP-2609/08), déposé par la Délégation du Pérou.

e. Projet de résolution “Promotion de la Cour pénale internationale” (CP/CAJP-2611/08), déposé par les délégations du Mexique et du Costa Rica.

f. Projet de résolution “Promotion et respect du droit international humanitaire” (CP/CAJP-2612/08), déposé par les délégations du Mexique et du Costa Rica.

g. Projet de résolution “L’éducation en matière de droits de la personne dans l’enseignement formel dans les Amériques et le rôle de l’Institut interaméricain des droits de l’homme en la matière” (AG/CP/SUB.TP-152/08), déposé par la Délégation de la République dominicaine. 


4. Autres questions

La Délégation des États-Unis a fait part aux délégations de l’initiative des États-Unis, du Canada et du Mexique en ce qui a trait à la Conférence interaméricaine de droit international privé et a invité les délégations intéressées à participer à la seconde téléconférence pour discuter du sujet, laquelle téléconférence aura lieu au cours des prochaines semaines. 

La Délégation du Venezuela a formellement proposé de commencer urgemment les réunions informelles pour arriver à des accords de projets de résolution, initiative appuyée par le Délégué du Mexique. 

Le Délégué du Mexique a aussi informé les délégations que le lundi 5 mai, le groupe informel chargé d’examiner la situation de l’Institut interaméricain des affaires indigènes se réunira le lundi après-midi et il a invité toutes les délégations à y participer.

De même, le Délégué du Pérou a invité les délégations intéressées par la question de la liberté de pensée et la liberté d’expression à se réunir le lundi à quinze heures à la salle des délégués. 
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