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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP/SA.469/08



4 août 2008


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol


ET POLITIQUES
Compte-rendu analytique de la réunion tenue le 14 mai 2008


La Commission s’est réunie pour examiner les points de l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CAJP-2632/08, lequel a été adopté sans objections. 

1. Rapport du président du Groupe de travail chargé de l’élaboration du projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones (GT/DADIN/doc.340/08).
a. La Commission a déclaré et a adopté le projet de résolution “Projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones” (GT/DADIN/doc.335/08 rev. 2). De même, la Commission a souligné le travail accompli par le Président du Groupe de travail, l’Ambassadeur Reynaldo Cuadros, Représentant permanent de la Bolivie près l’OEA, et l’en a remercié.

2. La Commission a vérifié la correspondance des textes des projets de résolution suivants, avant de les transmettre au Conseil permanent de l’Organisation: 

a. Projet de résolution “Réunion des ministres de la justice des Amériques: appui au processus de la REMJA” (CP/CAJP-2588/08 rev.1).
b.
Projet de résolution “Avenir de l’Institut interaméricain des affaires indigènes” (CP/CAJP-2621/08). Ce projet résulte des travaux menés au sein du Groupe de travail informel chargé d’étudier la situation de l’Institut interaméricain des affaires indigènes. Au cours de la réunion, la Commission a aussi reçu le rapport du Coordonnateur de ce groupe, M. Alonso Martínez, Représentant suppléant du Mexique, publié sous la cote CAJP/GT/III-5/08 rev. 2.  Les délégations ont souligné le travail réussi du coordonnateur et ont exprimé leurs remerciements pour la présentation du rapport et du projet de résolution qui l’accompagne. 

3. La Commission a écouté la présentation des projets de résolution suivants sans parvenir à un accord définitif:
a. Projet de résolution “Protection des demandeurs du statut de réfugié, des réfugiés et des apatrides dans les Amériques” (CP/CAJP- 2602/08 rev. 1)

b. Projet de résolution “Étude des droits et du traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et d’emprisonnement” (CP/CAJP- 2586/08 rev. 1)

c. Projet de résolution “L’éducation en matière de droits de la personne dans les Amériques et le rôle de l’Institut interaméricain des droits de l’homme en la matière” (CP/CAJP-2631/08).
d. Projet de résolution “Appui à une coopération interrégionale plus étroite avec l’Union africaine (UA)” (CP/CAJP-2604/08 rev. 1)

e. Projet de résolution “Renforcement des systèmes nationaux des droits de la personne des États Membres et appui à la tâche qu’accomplissent les défenseurs du peuple, les protecteurs du citoyen, les procureurs ou les commissaires des droits de l’homme (Ombudsmen)” (CP/CAJP-2598/08 rev. 1)

f. Projet de résolution “Programme interaméricain de développement  du droit international” (CP/CAJP-2600/08 rev. 1)


g. Projet de résolution “Promotion et respect du droit international humanitaire” (CP/CAJP-2612 rev. 1)
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