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COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 13 de setembro de 2013
DIÁLOGO ENTRE A CAJP E AS COMISSÕES NACIONAIS
DE DIREITO INTERNACIONAL HUMANITÁRIO
(Videoconferência)
13 de setembro de 2013
10h00 às 13h00
Salão Libertador Simón Bolívar
· Em 13 de setembro de 2013 a Comissão se reuniu no salão Libertador Simón Bolívar para participar de uma videoconferência com as comissões nacionais de Direito Internacional Humanitário, reunidas em São José, Costa Rica. 
· O texto a seguir é o mandato do parágrafo dispositivo 10 da resolução AG/RES. 2795 (XLIII-O/13), "Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário", que deu origem a esse diálogo:
10.
Apoiar as reuniões regionais das comissões nacionais de Direito Internacional Humanitário, realizadas com o apoio do CICV, em especial a próxima conferência continental, que terá lugar em São José, Costa Rica, de 10 a 12 de setembro de 2013. Nesse sentido, encarregar a CAJP de, com o apoio e a participação da Secretaria-Geral e em coordenação com o CICV, organizar e presidir um diálogo com as comissões nacionais de Direito Internacional Humanitário em São José, Costa Rica, em 13 de setembro de 2013, com o objetivo de analisar vias, modalidades e possíveis atividades para intensificar a cooperação entre a Organização e essas entidades em matéria de implementação, integração e promoção do Direito Internacional Humanitário. À luz do acima exposto, convidar o CICV a apresentar um relatório sobre as conclusões e os resultados dessa conferência continental e solicitar à CAJP e à Secretaria-Geral que apresentem um relatório sobre as conclusões e os resultados do referido diálogo antes do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral. 
· Foram publicados os seguintes documentos em preparação para o diálogo:
· Agenda (Aprovada pela CAJP em 28 de agosto de 2013) CP/CAJP-3186/13 rev. 2
· Sugestões a respeito de mecanismos da OEA - comissões nacionais de Direito Internacional Humanitário (DIH) (documento elaborado pelo Comitê Internacional da Cruz Vermelha e o Departamento de Direito Internacional CP/CAJP/INF. 135/11 rev. 1
· O Embaixador Arturo Vallarino, Presidente da CAJP, foi convidado pelo Comitê Internacional da Cruz Vermelha para presidir o diálogo em São José.  
· O quórum regulamentar da CAJP foi estabelecido com a presença em Washington dos representantes da Argentina, Barbados, Belize, Brasil, Chile, Colômbia, Dominica, El Salvador, Equador, Haiti, México, Nicarágua, Panamá, Peru, República Dominicana (a qual presidiu a sala em Washington), Uruguai e Venezuela.
· O diálogo teve início às 10h59, horário de Washington (8:59 hora de São José), e evoluiu de acordo com a descrição a seguir:
1. Discurso do Embaixador Arturo Ulises Vallarino Bartuano, Representante

Permanente do Panamá junto à OEA e Presidente da CAJP.
2. Apresentações das conclusões e resultados da Conferência Continental das Comissões Nacionais de Direito Internacional Humanitário realizada em São José, Costa Rica, de 10 a 12 de setembro de 2013.
a. Essa apresentação esteve a cargo da Doutora Mariana Salazar, Diretora de Direito Internacional Humanitário da Consultoria Jurídica da Secretaria das Relações Exteriores do México. 
3. Diálogo entre os representantes das Comissões Nacionais de Direito Internacional Humanitário e os representantes dos Estados membros.
a. Os delegados do Chile, Guatemala, El Salvador, Costa Rica, Bolívia, Peru e República Dominicana intervieram por parte das comissões nacionais de Direito Internacional Humanitário que assistiram a conferência continental realizada em São José.
b. Entre os Estados membros da OEA, intervieram os representantes de El Salvador, Haiti, México, Peru, Uruguai, Colômbia e República Dominicana. 
4. Discurso de encerramento por parte do Presidente da CAJP.
· A gravação em áudio do diálogo encontra-se no seguinte link:   http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_CAJP_3186_09-13-2013.mp3
· A CAJP e a Secretaria-Geral foram encarregadas de apresentar um relatório sobre as conclusões e os resultados desse diálogo antes do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral.
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