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Compte rendu analytique de la réunion extraordinaire pour le partage d’information et de données d’expériences nationales sur l’inclusion sociale des personnes handicapées tenue le 4 décembre 2018
La réunion a été présidée par l’Ambassadeur Leonidas Rosa, Représentant permanent du Honduras et Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP). La réunion a été déclarée ouverte à 15 h 10. 
Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants : Argentine, Bahamas, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Honduras, Mexique, Panama, Paraguay, Pérou, Sainte-Lucie et Uruguay.
L’enregistrement audio de la réunion peut être écouté en cliquant sur le lien suivant : 
http://scm.oas.org/Audios/2018/CP_CAJP_3482-12-04-2018.MP3
· Approbation du projet d’ordre du jour

La Commission a approuvé sans modification le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/CAJP-3482/18 rev. 2.
· Allocution du Président de la Commission des questions juridiques et politiques
Le Président a souhaité la bienvenue aux ambassadeurs, représentants permanents, délégués des missions permanentes des États membres et des États observateurs permanents ainsi qu’aux fonctionnaires du Secrétariat général. 
Dans son intervention, le Président s’est référé à la commémoration de la Journée internationale des personnes handicapées (3 décembre), déclarée depuis 1992 par l’Assemblée générale des Nations Unies afin de promouvoir les droits et le bien-être des personnes handicapées dans tous les domaines de la société et du développement, et de prendre conscience de leur situation dans les facettes de la vie politique, sociale, économique et culturelle. 
Il a souligné qu’“aider les personnes handicapées à se prendre en charge et garantir leur intégration et leur égalité” est le slogan choisi pour 2018 par les Nations Unies pour tenter de centrer les efforts des gouvernements et des sociétés dans le but d’assurer le développement inclusif et égalitaire des personnes handicapées et respecter son engagement de “ne laisser personne derrière” assumé dans le Programme 2030. 

Il a également rappelé que l’Assemblée générale de l’OEA, gardant présents à l’esprit les Objectifs de développement durable et les engagements assumés par les États en matière de promotion des droits des personnes handicapées, et a précisé qu’il était nécessaire et pertinent de tenir cette réunion à l’occasion de la Journée internationale des personnes handicapées et de réaliser un partage de données d’expériences et de bonnes pratiques en vue de promouvoir la connaissance de la situation des personnes handicapées, la reconnaissance de leurs droits humains et la protection de leur dignité.
Le Président a indiqué en outre qu’il s’agit de la première occasion où la CAJP examine la conscience sociale, l’inclusion en milieu de travail et l’éducation des personnes handicapées dans le cadre du nouveau Programme d’action pour la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2016-2026) (PAD) adopté en juin dernier par l’Assemblée générale.

Il a terminé en remerciant le Département de l’inclusion sociale (DIS) du Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité pour son soutien et sa collaboration à la tenue de cette réunion, ainsi que la délégation du Guatemala et la mission permanente de l’Espagne près l’OEA pour le spectacle culturel offert avant celle-ci. 
· Promotion de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées et le Programme d’action pour la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2016-2026)

Madame Betilde Muñoz-Pogossian, Directrice du DIS, a fait un exposé sur les initiatives menées par le DIS afin de promouvoir la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées et du PAD. L’intervention de madame Muñoz-Pogossian peut être consultée dans le document portant la cote CP/CAJP/INF.506/18.

· Panel sur les progrès et les défis au niveaux continental relatifs à l’inclusion en matière d’éducation et au travail des personnes handicapées :

· L’exposé de monsieur Anderson Sant’Anna de Oliveira, Président du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CEDDIS) peut être consulté dans le document portant la cote CP/CAJP/INF.511/18.
· L’exposé vidéo de monsieur Ignacio Calderón, Professeur de théorie de l’éducation à l’Université de Málaga (Espagne) peut être consulté dans le document portant la cote CP/CAJP/INF.509/18.
· L’exposé vidéo de monsieur Juan Ángel de Gouveia, Vice-président du Réseau interaméricain d’organisations non gouvernementales de personnes handicapées et de leurs familles (RIADIS) et Président de la Confédération des personnes sourdes du Venezuela peut être consulté dans le document portant la cote CP/CAJP/INF.510/18.

· L’exposé vidéo de madame Gabriela Martínez, Directrice du Mouvement associatif de la Confédération mexicaine des organisations en faveur de la personne handicapée intellectuellement (CONFE) peut être consulté dans le document portant la cote CP/CAJP/INF.507/18.

· L’exposé vidéo de messieurs Enrique Rispa Ramírez et Ricardo A. Guerrero Custodio, Président et Vice-président de l’Association créant des sourires du Pérou peut être consulté dans le document portant la cote CP/CAJP/INF.508/18.

· Partage de données d’expériences nationales
· Interventions des États membres :
/
L’Ambassadeur Carlos Alberto Játiva, Représentant permanent de l’Équateur et Président du Conseil permanent, de même que les délégations du Honduras, du Guatemala, du Costa Rica, du Paraguay, du Canada, du Pérou, des États-Unis, d’El Salvador, de l’Argentine, du Panama, du Mexique, du Chili, de la Colombie et du Brésil ont partagé de l’information sur des développements juridiques et institutionnels relatifs à l’inclusion sociale des personnes handicapées dans leurs pays respectifs. 

À la fin des interventions, la Commission a décidé ce qui suit : 
1. De prendre note des exposés faits par le Président du CEDDIS, les représentants du monde universitaire et de la société civile, de même que par la Directrice du DIS;
2. De prendre note des interventions effectuées par les délégations au cours du partage d’information et de données d’expériences nationales sur l’inclusion sociale des personnes handicapées;
3. De demander au DIS d’élaborer un compte rendu du rapporteur de cette réunion extraordinaire, lequel sera inclus au rapport que la CAJP remettra au Conseil permanent conformément à l’article 32 de son Règlement en vue de sa transmission postérieure à l’Assemblée générale lors de sa quarante-neuvième session ordinaire. 
Avant de lever la réunion, le Président a demandé aux délégations de prendre note que le 11 décembre prochain aura lieu la dernière réunion ordinaire de 2018 de la Commission. La délégation du Guatemala a annoncé aux délégations intéressées qu’il était possible d’acquérir le CD du Coro Voces de Luz et Expresión del Silencio du Guatemala.

L’ordre du jour étant épuisé, la réunion a été levée à 18 h 10. 
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�.	Le compte rendu analytique des interventions faites par les délégations des États membres sur ce point de l’ordre du jour sera reflété dans le compte rendu du rapporteur demandé par la Commission au Département de l’inclusion sociale. 





