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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP/SA. 655/19



26 février 2019


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol


ET POLITIQUES
Compte rendu analytique de la réunion extraordinaire pour le partage d’information et de données d’expériences nationales sur le pouvoir de l’inclusion et les avantages de la diversité
 tenue le 12 février 2019
La réunion a été présidée par l’Ambassadeur Leonidas Rosa, Représentant permanent du Honduras et Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP). La réunion a été déclarée ouverte à 14 h 43. 
Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants : Argentine, Bahamas, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Haïti, Honduras, Mexique, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Trinité-et-Tobago et Uruguay.
L’enregistrement audio de la réunion peut être écouté en cliquant sur le lien suivant : 
http://scm.oas.org/Audios/2019/CP_CAJP-3491_02-12-2019.MP3
1. Adoption du projet d’ordre du jour

La Commission a adopté sans modification le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/CAJP-3491/18 rev. 3.
2. Introduction au thème et interventions des animateurs
· Allocution du Président de la Commission des questions juridiques et politiques
Après avoir souhaité la bienvenue aux personnes présentes, le Président a rappelé qu’au cours de sa dernière session ordinaire, l’Assemblée générale avait demandé la tenue de cette rencontre comme point de départ pour commencer à travailler à la construction de communautés plus inclusives et respectueuses de la dignité humaine et qui reconnaissent la diversité comme un avantage pour le progrès et le bien-être des habitants des Amériques; il a souligné qu’à cette même occasion les États membres ont réaffirmé le pouvoir de l’inclusion comme étant nécessaire à la réalisation du potentiel unique de chaque personne et que les sociétés démocratiques et inclusives reconnaissent et respectent la diversité en tant que source de force et apprécient la diversité en tant que prérogative de prospérité pour leur population. Pour cette raison, a-t-il dit, il faut progresser dans la conception et la mise en œuvre de lois, de politiques, de programmes, de services et d’institutions publiques qui encouragent l’inclusion et le respect de la diversité que demandent les sociétés actuelles.
Il a invité les délégations à participer activement à la réunion et à partager des données d’expériences et des bonnes pratiques dans le but d’atteindre les objectifs que l’OEA s’est tracé pour consolider le respect pour la dignité humaine et le bien-être économique, social, culturel, civil et politique de toutes les personnes du Continent américain. 

Pour terminer, le Président a reconnu l’initiative de la délégation du Canada, qu’il a remerciée pour son leadership, et il a remercié également le Département de l’inclusion sociale (DIS) pour son appui et sa collaboration à la tenue de cette réunion. 
· Interventions des animateurs :
· L’intervention de madame Betilde Muñoz-Pogossian, Directrice du Département de l’inclusion sociale, peut être consultée dans le document publié sous la cote CP/CAJP/INF.541/19.
· L’intervention de monsieur Mario López-Garelli, Conseiller principal auprès du Secrétaire exécutif, Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), peut être consultée dans le document publié sous la cote CP/CAJP/INF.537/19.
· L’exposé de madame Maitreyi B. Das, Manager des pratiques globales en matière de développement social, urbain, rural et de résilience, Banque mondiale, peut être consulté dans le document publié sous la cote CP/CAJP/INF.530/19.

· La présentation vidéo de la Division du genre et de la diversité, Banque interaméricaine de développement (BID) peut être consultée dans le document publié sous la cote CP/CAJP/INF.533/19.
3. Partage d’informations et de données d’expériences en matière de politiques publiques concernant le pouvoir de l’inclusion et les avantages de la diversité 
· Exposés d’experts gouvernementaux des États membres en la matière : 
· L’exposé de madame Lisa-Marie Inman, Directrice générale chargée du multiculturalisme au Ministère du patrimoine canadien, peut être consulté dans le document portant la cote CP/CAJP/INF. 531/19.
· L’exposé de madame Cristina Lovari, Coordonnatrice de l’éducation ouverte à tous au Ministère de l’éducation, de la culture et de la science et la technologie de l’Argentine, peut être consulté dans le document portant la cote CP/CAJP/INF. 532/19.
· Madame Carina Mamani Gutiérrez, Chef de l’unité de gestion des politiques publiques contre le racisme et la discrimination au Ministère de la culture et du tourisme de la Bolivie, a fait un exposé – par vidéoconférence – sur les politiques publiques et autres développements réalisés dans son pays en matière d’inclusion sociale et contre le racisme et la discrimination. 
· L’exposé vidéo de madame Urenna Best, Directrice du Secrétariat national pour le développement des Afro-Panaméens (SENADAP) du Panama, peut être consulté dans le document portant la cote CP/CAJP/INF.534/19.

· L’intervention de l’Ambassadeur Hugo Cayrús, Représentant permanent de l’Uruguay, sur les politiques publiques en matière de diversité par le Ministère du développement social de son pays, peut être consultée dans le document portant la cote CP/CAJP/INF.536/19.

· L’exposé vidéo de madame Alexandra Haas Paciuc, Présidente du Conseil national de prévention de la discrimination (CONAPRED) du Mexique, peut être consulté dans le document portant la cote CP/CAJP/INF.535/19.

· Observations des États membres 
/
L’Ambassadeur Carlos Alberto Játiva, Représentant permanent de l’Équateur; l’Ambassadrice Jennifer Loten, Représentante permanente du Canada; l’Ambassadrice Montserrat Solano, Représentante permanente du Costa Rica; l’Ambassadeur Salvador Sánchez, Représentant permanent du Panama; ainsi que les délégations du Mexique, du Guatemala, de la Bolivie, du Brésil, du Pérou, de l’Argentine, de la Colombie et de la République dominicaine ont remercié pour les exposé et ont partagé de l’information sur les thèmes abordés au cours de la réunion. 
À la fin des interventions, la Commission a décidé de ce qui suit : 

1.
Prendre note des exposés d’introduction faits par les représentants du Secrétariat général de l’OEA, du Secrétariat exécutif de la CIDH et de la Banque mondiale, ainsi que de l’information partagé en vidéo par la BID.

2.
Prendre note également des exposés présentiels, virtuels et vidéo des expertes gouvernementales des États membres, ainsi que des interventions faites par les délégations lors du partage d’information et de données d’expériences nationales sur le pouvoir de l’inclusion et les avantages de la diversité. 
3.
Demander au DIS d’élaborer un compte-rendu du Rapporteur de cette réunion extraordinaire, lequel sera intégré au rapport qui sera présenté au Conseil permanent en accord avec l’article 32 du Règlement. 

Avant de lever la réunion, le Président a demandé aux délégations de remettre, autant que possible par voie électronique et dès que possible, leurs interventions au DIS afin que celles-ci puissent être intégrées au compte-rendu du Rapporteur demandé. 
L’ordre du jour étant épuisé, la réunion a été levée à 18 h 10. 
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�.	Les interventions faites par les délégations des États membres sous ce point de l’ordre du jour seront reflétées dans le compte-rendu du Rapporteur demandé par la Commission au Département de l’inclusion sociale. 





