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A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO o Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral (       ) no que se refere a este tema; 


LEVANDO EM CONTA a resolução AG/RES. 2275 (XXXVII-O/07);


CONSIDERANDO a importância da Convenção Interamericana contra a Corrupção e o fato de que foi ratificada por 33 Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA), e que 28 deles participam do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC);


TENDO PRESENTE os mandatos emanados das Cúpulas das Américas vinculados ao tema da luta contra a corrupção, à implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (CICC) e ao fortalecimento de seu Mecanismo de Acompanhamento (MESICIC);


RECONHECENDO os trabalhos realizados pela Comissão de Peritos do MESICIC, os quais contaram com o apoio da Secretaria-Geral e permitirão concluir em dezembro de 2008 a segunda rodada de análise dos 28 Estados Partes; e


RESSALTANDO os desenvolvimentos ocorridos no Programa Interamericano de Cooperação para Combater a Corrupção (MESICIC/CEP- II/doc.5/06 rev. 2), adotado na Segunda Reunião da Conferência de Estados Parte do MESICIC, em novembro de 2006, e aprovado pela Assembléia Geral da OEA em seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões, em junho de 2007, entre os quais se destaca a continuidade do processo de análise da implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (CICC) por parte dos Estados membros de seu mecanismo de acompanhamento (MESICIC) e do programa de apoio aos mesmos para a implementação das recomendações formuladas pela Comissão de Peritos do referido mecanismo,

RESOLVE:


1.
Exortar os Estados Partes na Convenção Interamericana contra a Corrupção que ainda não o fizeram a que participem do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC), bem como todos os Estados Partes deste Mecanismo a que o financiem mediante contribuições voluntárias.

2.
Incentivar também aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) que ainda não o fizeram a que considerem assinar e ratificar, ou ratificar a Convenção das Nações Unidas contra a Corrupção (Convenção de Mérida), bem como também a Convenção das Nações Unidas contra o Crime Organizado Transnacional (Convenção de Palermo), ou a elas aderir, conforme o caso.


3.
Instar os Estados Partes da Convenção Interamericana contra a Corrupção a que adotem todas as medidas que julgarem necessárias, dentro dos próprios sistemas institucionais, a fim de adequar sua legislação interna para cumprir os compromissos assumidos com a ratificação da Convenção ou adesão à mesma.


4.
Manifestar uma vez mais seu apoio ao fortalecimento do MESICIC e, a respeito:

a) Expressar sua satisfação com os avanços alcançados pela Comissão de Peritos do MESICIC na segunda rodada de análise, com o apoio da Secretaria-Geral, refletidos na adoção dos relatórios da Argentina, Paraguai, Nicarágua, Uruguai, Equador, Honduras, Bolívia, Peru, Costa Rica, Venezuela, México, Trinidad e Tobago, Colômbia, Panamá, Chile, El Salvador, República Dominicana e Bahamas e na próxima conclusão do processo de elaboração e consideração dos relatórios do Canadá, Estados Unidos, Guiana, Jamaica, São Vicente e Granadinas e Guatemala;

b)
Solicitar à Secretaria-Geral que continue identificando fontes de financiamento interno da OEA, como o Fundo Ordinário, e de financiamento externo, como instituições financeiras internacionais e regionais e organismos nacionais de caráter oficial e outras, para financiar o adequado funcionamento do MESICIC e, quando cabível, para o pleno e efetivo cumprimento de suas recomendações e das atividades a serem desenvolvidas pelos países destinatários das mesmas para sua implementação;

c)
Convidar a Conferência dos Estados Partes do MESICIC a continuar informando o Conselho Permanente acerca da implementação de medidas concretas para fortalecer o MESICIC, tais como visitas de acompanhamento que se realizem de acordo com o previsto no artigo 33 do Regulamento da Comissão de Peritos do MESICIC, além de outros temas que tenham sido postos à sua consideração;

d) Solicitar à Secretaria-Geral que, por intermédio do Departamento de Cooperação Jurídica da Secretaria de Assuntos Jurídicos, continue prestando os serviços de secretaria técnica à Conferência dos Estados Partes do MESICIC e à Comissão de Peritos desse Mecanismo.
e) Solicitar à Secretaria-Geral que, por meio do Departamento de Cooperação Jurídica da Secretaria de Assuntos Jurídicos e em consonância com o previsto no parágrafo I, 2, g do Programa Interamericano de Cooperação para Combater a Corrupção, formule e implemente um programa de capacitação dos membros da Comissão de Peritos do MESICIC, tanto em matéria de aplicação da metodologia deste mecanismo como no tocante à implementação das recomendações que, em relação com as disposições da Convenção Interamericana contra a Corrupção, foram formuladas pelo mesmo.

5.
Apoiar a realização da terceira reunião da Conferência dos Estados Parte do MESICIC, que terá lugar no segundo semestre de 2008, na qual, de acordo com o previsto no Capítulo VII do Programa Interamericano de Cooperação para Combater a Corrupção, será considerada e adotada uma estratégia sobre a forma como o MESICIC poderia levar adiante a implementação das diversas áreas temáticas incluídas na Convenção das Nações Unidas contra a Corrupção e o acompanhamento dos desenvolvimentos ocorridos nas mesmas. Em virtude do previsto no capítulo IX do Programa Interamericano de Cooperação para Combater a Corrupção e para os efeitos do acompanhamento apropriado do mesmo, a Conferência dos Estados Partes do MESICIC transmitirá à Assembléia Geral da OEA a estratégia que adotar a respeito.

6.
A preparação da terceira reunião da Conferência dos Estados Partes do MESICIC, inclusive o relacionado com a data de sua realização e os projetos para sua agenda e calendário, será feita em conformidade com o disposto nos artigos 6 a 10 do Regulamento da Conferência dos Estados Partes do Mecanismo de Seguimento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (SG/MESICIC/doc.58/04 rev.7).


7.
Solicitar à Secretaria-Geral que, por intermédio do Departamento de Cooperação Jurídica da Secretaria de Assuntos Jurídicos e em conformidade com o previsto no Capítulo VIII do Programa Interamericano de Cooperação para Combater a Corrupção, continue prestando o apoio técnico necessário para o desenvolvimento desse Programa e, de modo especial, da estratégia a que se refere o parágrafo dispositivo anterior, de acordo com os recursos que forem alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.


8.
Incentivar os Estados membros e outros doadores, em conformidade com o artigo 74 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, a que considerem contribuir para o fundo específico da OEA “Fundo Interamericano Anticorrupção” para ajudar os Estados membros na implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção e das recomendações dos relatórios de países do MESICIC.

9.
Encarregar o Conselho Permanente de informar a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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