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I.
INTRODUCCIÓN


De conformidad con el Artículo 18 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) debe considerar, entre otros, el informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a que se refiere el artículo 91 (f) de la Carta, y elevarlo al Consejo Permanente con las observaciones y recomendaciones y los correspondientes proyectos de resolución, los cuales serán presentados a la Asamblea General de la Organización.


La CAJP, bajo la presidencia del Embajador Roberto Álvarez, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA, se reunió el 3 de abril de 2008 para recibir la presentación del Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General, documento (CP/doc. 4267/08). Estuvieron presentes la Presidenta de la Corte, Jueza Cecilia Medina Quiroga y el Vicepresidenta, Juez Diego García Sayán, así como el Secretario Ejecutivo, Pablo Saavedra Alessandri y la Secretaria Adjunta, Emilia Segares Rodríguez.

II. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

Durante la reunión los representantes de las Misiones Permanentes de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, Republica Dominicana, Uruguay y Venezuela llevaron a cabo las observaciones y recomendaciones sobre el informe que se sintetizan a continuación. Las delegaciones: 

· Felicitaron a la nueva Presidenta de la Corte, Jueza Cecilia Medina Quiroga por su reciente designación, así como a su Vicepresidente, Juez Diego García –Sayán.

· Expresaron su beneplácito con la Corte por la realización del diálogo con los Estados miembros para el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, e hicieron un reconocimiento al constante esfuerzo de acercamiento con las delegaciones y a su positiva actitud de tener en cuenta las preocupaciones planteadas por ellas. 

· Agradecieron la exposición del informe, en particular la presentación del estudio sobre el tema de reparaciones titulado “Las reparaciones pecuniarias y su estado de cumplimiento”, al cual otorgaron la mayor importancia. 
· Destacaron la eficiencia, celeridad y oportunidad con que viene trabajando la Corte, a pesar del considerable incremento en sus tareas, lo cual se ve reflejado en las cifras sobre reducción de tiempos para la tramitación de casos y en el número de sentencias dictadas. 
· Resaltaron el hecho de que se haya reducido considerablemente el tiempo para la tramitación de los casos, lo cual constituye un beneficio apreciable para las víctimas.

· Felicitaron el inicio de la nueva práctica de celebración de audiencias privadas sobre la supervisión del cumplimiento de las sentencias emitidas por el Tribunal y destacaron los resultados positivos que con ello se han alcanzado. 

· Resaltaron la importancia de las sesiones que la Corte realiza fuera de su sede, que han permitido un mejor conocimiento y difusión de este órgano e insistieron en sus invitaciones a continuar con esta práctica periódicamente.

· Reiteraron la necesidad de formalizar el presupuesto de la Corte a través del fondo regular de la OEA y de mantener en la agenda del Consejo Permanente la urgencia de incrementar el mismo para satisfacer sus necesidades tanto financieras como de personal. Bajo este contexto, declararon su apoyo al funcionamiento del fondo de capital Oliver Jackman. 

· Manifestaron su intención de continuar trabajando en la búsqueda de soluciones de largo plazo a la situación presupuestaria de la Corte, para que la prioridad política de los derechos humanos se refleje en el presupuesto asignado y destacaron que los Estados miembros necesitan de un órgano jurisdiccional y consultivo fortalecido.  
· Resaltaron la utilidad e importancia de la función consultiva de la Corte, así como el mecanismo de resolución de casos por acuerdos de solución amistosa e invitaron a incrementar el uso de estas herramientas, esenciales para el funcionamiento efectivo del Sistema.

· Aplaudieron el empeño de la Corte para promocionar el derecho internacional de los derechos humanos, normas y jurisprudencia de este Tribunal frente a los administradores de  justicia y a otros funcionarios del estado. 
· En particular, resaltaron los esfuerzos de la Corte al participar en la organización de cursos para la formación de empleados gubernamentales que trabajan en diferentes aspectos de los derechos humanos, sobre el funcionamiento y procesos que maneja la Corte. 
· Destacaron la celebración de nuevos acuerdos de cooperación con distintas instituciones del continente americano para llevar a cabo actividades conjuntas de investigación, docencia, difusión y promoción de los derechos humanos. 

· Subrayaron la considerable contribución de la jurisprudencia de la Corte al enriquecimiento  del Derecho Internacional de los Derechos Humanos en el ámbito de las Américas. 
· Recibieron con beneplácito la propuesta de celebración de un seminario en el 2009, con  participación de la sociedad civil, sobre el avance de los derechos humanos en la región, lo cual sería también una excelente oportunidad para compartir mejores prácticas sobre el tema y debatir los problemas que afronta el sistema en la actualidad y sus retos haca el futuro.
· Agradecieron la entrega del segundo número de la revista “Diálogo Jurisprudencial. Derecho Internacional de los Derechos Humanos, Tribunales Nacionales, Corte Interamericana de Derechos Humanos”.
· Reconocieron la importancia de asegurar y salvaguardar el acceso de las víctimas al sistema interamericano de derechos humanos. En ese sentido, manifestaron su preocupación por las víctimas que no cuentan con representación alguna o tienen  representación insuficiente. 
· En vista de esta realidad, acordaron incorporar en sus reflexiones el rol de la Comisión frente a esta problemática, de manera que se la pueda proveer de asistencia jurídica gratuita y de medios para presentar sus pruebas, además de considerar la sugerencia hecha por la Presidenta de crear un fondo de asistencia para las víctimas.
· Recomendaron continuar la reflexión sobre la redefinición del rol de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, en  relevar el rol de la Comisión en tanto órgano del sistema y dejar a la victima el rol de contraparte del Estado 

· Aplaudieron la acción de promoción que ha efectuado la Corte a través de mecanismos de cooperación, asistencia técnica y capacitación y  el esfuerzo para favorecer y fortalecer la relación con los altos tribunales de los Estados Partes en la Convención Americana, especialmente con las Cortes Supremas y los Tribunales Constitucionales
· Mencionaron la importante contribución de la Corte en el creciente proceso de unificación del sistema legal continental.  

· Insistieron en la importancia de avanzar en la universalización del sistema interamericano de derechos humanos como muestra del compromiso de los Estados miembros de la OEA con el respeto de los derechos humanos en el hemisferio. Agregaron que sería importante encontrar la manera para que estados con un sistema de jurisprudencia anglosajona puedan integrarse al actual sistema de derechos humanos. Recalcaron el enriquecimiento que estos estados pueden traer al sistema. 

· Destacaron el hecho de que se ve ya una clara tendencia de los estados Partes en la Convención americana para incorporar como fuente de derecho la jurisprudencia de la Corte y para incorporar los criterios jurisprudenciales en las políticas de gobierno y en le quehacer judicial.

· El esfuerzo de promocionar el derecho internacional de los derechos humanos, normas y jurisprudencia de este tribunal frente a los administradores de justicia y otros funcionarios del estado.

· Mencionaron la importancia de la jurisprudencia de la Corte como fuente de la doctrina al interior de los Estados miembros y como herramienta para el perfeccionamiento de los sistemas nacionales de derechos humanos. 

· Recomendaron la implementación de medidas específicas para que los sistemas nacionales de justicia tengan presente la jurisprudencia de la Corte y las incorporen en el orden jurídico de los Estados miembros. 

· Mencionaron la importancia de examinar posibilidades para transformar a la Corte en un órgano permanente, en el cual el Presidente estaría disponible a tiempo completo encargándose del funcionamiento efectivo de la Corte. 

· Ratificaron la importancia de mantener la autonomía de la Corte, la cual se ha sostenido en todo tiempo y circunstancia, asegurando con ello su respetabilidad y la del sistema interamericano de protección de los derechos humanos en su conjunto. 
III.
PRESENTACIÓN DE LA PRESIDENTA DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, DOCTORA CECILIA MEDINA QUIROGA
SÍNTESIS DEL INFORME ANUAL DE LA

CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO DE 2007,

QUE  SE PRESENTA A LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS

Y POLÍTICOS DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

(Washington, D. C., 3 de abril de 2008)
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