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CURRICULUM

TERCER CURSO SOBRE DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO 

DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS (CAJP)

[AG/RES. 2433 (XXXVIII-O/08)]

Fecha: 4 de diciembre de 2008

Washington, D.C.

Salón Libertadosr Simón Bolívar


La resolución de la Asamblea General AG/RES. 2433 (XXXVIII-O/08) “Promoción y respeto del derecho internacional humanitario,” dispone que la Oficina de Derecho Internacional de la OEA, en coordinación con el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), organice un tercer curso sobre derecho internacional humanitario (DIH) dirigido al personal de las misiones permanentes, de la Secretaría General y otros estudiantes de la materia.

Este tercer curso tendrá un día de duración y abarcará dos temas de importancia primordial sobre DIH, los medios de guerra (incluyendo municiones de racimo) y el uso de empresas militares y de seguridad privadas en situaciones de conflicto armado. Estará compuesto de los dos siguientes módulos:

Inscripción: 8:30 a.m. – 9:30 a.m.

I. 
Palabras de apertura y estructura del curso:

9:30 a.m. – 10:00 a.m.

▪
Embajadora María del Lujan Flores

Representante Permanente de Uruguay ante la OEA


Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

▪
Geoff Loane

Jefe de la Delegación Regional para EEUU y Canadá


Comité Internacional de la Cruz Roja

▪
John M. Wilson

Oficial Jurídico Principal


Departamento de Derecho Internacional

II.  
Introducción al Derecho Internacional Humanitario (DIH)

10:00 a.m. – 10:45 a.m.

▪
Profesor: Juan Carlos Sainz


Visiting Professor


American University – Washington College of Law

Washington, D.C.

Introducción básica al conjunto de normas aplicables en situaciones de conflicto armado y concebidas para proteger a las personas que no participan, o han dejado de participar, en las hostilidades, así como para limitar los medios y métodos de guerra.
10:45 a.m. – 11:00 a.m: Preguntas y Comentarios
III.
PRIMERA PARTE – Los medios y métodos de guerra:
11:00 a.m. – 12:30 p.m 
▪
Profesor: Thomas B. Heinemann


Attorney-Adviser – Political-Military Section


Legal Adviser's Office, United States Department of State


Washington, D.C.
2:00 p.m. – 2:45 p.m..

▪
Profesor: Romaric Ferraro

Asesor Jurídico

Delegación Regional México, América Central y el Caribe Hispanohablante

Comité Internacional de la Cruz Roja


México, D.F.

Las armas forman parte integral de todas las guerras y el uso de las armas es tan antiguo como la guerra misma. Los Estados son los responsables principales de las armas y determinan su desarrollo y uso. Aún así, los Estados que forman parte de un conflicto armado no son libres de elegir las armas con las que hacen la guerra. Hoy en día, los medios y métodos de guerra están restringidos por un conjunto de convenciones, protocolos y declaraciones, y por las reglas consuetudinarias de las leyes de guerra. Cuando no existe una regla particular de derecho internacional que trata sobre un arma específica, su uso se rige por  principios generales del derecho internacional humanitario. Según el derecho moderno, las armas y las estrategias y tácticas utilizadas no deben ser de una naturaleza tal que causen lesiones o sufrimientos mayores de lo necesario para los fines militares; no se debe atacar sin antes hacer una distinción entre objetivos militares y personas civiles o bienes de carácter civil; y no deben causarse daños amplios, prolongados y graves al medio ambiente. Específicamente, los métodos de guerra son circunscritos, prohibiendo, por ejemplo, el uso del terror, la hambruna, las represalias contra personas y objetos protegidos, el tomar a alguien como rehén, etc.

Esta parte del curso abordará las siguientes preguntas principales: ¿Qué armas se permiten en la guerra? ¿Qué restricciones, de haber alguna, limitan su uso en un conflicto armado? ¿Cuáles son las fuentes jurídicas de las prohibiciones y restricciones establecidas en materia de armamento y en los métodos dirigidos a garantizar la victoria militar? ¿Cómo se hacen cumplir las leyes sobre medios y métodos de guerra? y ¿pueden prevenirse las violaciones de dichas leyes? Se utilizarán armas específicas, incluyendo las municiones de racimo, las minas antivehículos, y “armas no letales,” para ilustrar los principios y reglas aplicables a los medios de guerra.

2:45 p.m. – 3:00 p.m: Preguntas y Comentarios

IV.  
SEGUNDA PARTE – Las empresas militares y de seguridad privadas:
3:00 p.m. – 4:30 p.m.

▪
Profesor: Andrea Bosshard Kononov 

First Secretary, Legal and Political Affairs 



Embassy of Switzerland 



Washington, D.C.
 El personal contratado para brindar servicios militares ha estado con frecuencia presente en los conflictos armados. Durante los años 60 y 70, esta situación se asociaba principalmente con actividades encubiertas y mercenarias, y condujo a la adopción de disposiciones jurídicas limitando su uso. Recientemente, sin embargo, han surgido empresas que brindan servicios a los estados, corporaciones multinacionales y organizaciones internacionales en una gama de capacidades. En los conflictos armados, el derecho internacional humanitario regula las actividades de estas empresas y las responsabilidades de los estados que las contratan. La ley también impone obligaciones a los gobiernos de los países donde las empresas militares y de seguridad privadas están registradas o incorporadas, y donde operan. Sin embargo, todavía es poco común que exista una reglamentación nacional. Los estados tienen un papel que desempeñar primero como contratistas. El establecimiento de procedimientos y normas de selección, contratación y vigilancia puede ayudar a promover el respeto del derecho internacional por parte de las empresas y su personal. Asimismo, los estados territoriales y exportadores pueden considerar adoptar reglamentación para incrementar el control y promover la responsabilidad. 


Esta parte del curso procurará aclarar las obligaciones existentes de los estados y otros actores en relación con las empresas militares y de seguridad privadas, de conformidad con el derecho internacional humanitario. Además, también se examinará la iniciativa emprendida por el Gobierno de Suiza para desarrollar prácticas idóneas que asistan a los estados en respetar y garantizar el respeto del derecho internacional.

4:30 p.m. – 4:45p.m: Preguntas y Comentarios
V.  
Cierre del Curso:
4:45 p.m. – 5:00 p.m.
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