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AGENDA

SESIÓN DE TRABAJO SOBRE LA CORTE PENAL INTERNACIONAL

[(AG/RES. 2364 (XXXVIII-O/08)]

8 de diciembre de 2008

Washington, D.C. 

Salón José Gustavo Guerrero
En virtud de la resolución Promoción de la Corte Penal Internacional (AG/RES. 2364 (XXXVIII-O/08), la Asamblea General establece el mandato de celebrar una sesión de trabajo “sobre las medidas adecuadas que los Estados deben tomar para cooperar con la Corte Penal Internacional”.  El párrafo décimo lee: 

“10.  Solicitar al Consejo Permanente que, con el apoyo del Departamento de Derecho Internacional, celebre una sesión de trabajo sobre las medidas adecuadas que los Estados deben tomar para cooperar con la Corte Penal Internacional, que incluya un segmento de diálogo de alto nivel entre los Estados Miembros.  Se invitará a la Corte Penal Internacional, organizaciones internacionales y organizaciones no gubernamentales a que cooperen y participen en esta sesión de trabajo.”
La citada resolución insta asimismo a celebrar actividades conmemorativas del décimo aniversario de la adopción del Estatuto de Roma, en virtud del párrafo resolutivo 12, el cual reza: 

“12.
Solicitar al Secretario General que, con el patrocinio de los Estados Miembros interesados y otros organismos u organizaciones interesadas, promueva en la sede de la Organización de los Estados Americanos actividades conmemorativas del décimo aniversario de la adopción del Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional.”  
9:30 a 10:30 a.m.
Presentación por parte del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos Internacionales de la OEA sobre los antecedentes de estas reuniones de trabajo.
Segmento de Alto Nivel: “La Corte Penal Internacional a diez años de la adopción del Estatuto de Roma”

Expositoras:
· Palabras de la Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), Embajadora María del Lujan Flores, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA.
· Miriam Spittler, Consejera en cooperación jurídica internacional, Oficina del Fiscal de la Corte Penal Internacional. 
“Décimo aniversario de la adopción del Estatuto de Roma: logros y desafíos”.
10:30 a.11:00 a.m.
Medidas adecuadas que los Estados deben tomar para cooperar con la Corte Penal Internacional en la investigación, enjuiciamiento y sanción de los responsables de haber cometido crímenes de guerra, lesa humanidad y genocidio 

Expositores:

· Miriam Spittler, Consejera en cooperación jurídica internacional, Oficina del Fiscal de la Corte Penal Internacional. 
“La CPI y la cooperación estatal”.
· Michael J. Matheson, Profesor e investigador visitante, Facultad de Derecho, George Washington University.
“La cooperación de los Estados Unidos con la Corte Penal Internacional”.
11:00 a 11:30 a.m.
La ratificación e implementación del Estatuto de Roma y del Acuerdo sobre los Privilegios e Inmunidades 

Expositor: 
· Juan José Quintana, Ministro en el Servicio Exterior de Colombia. 
“Ratificación e implementación del Estatuto de Roma y del Acuerdo sobre los Privilegios e Inmunidades”.
11:30a.m. a 12:00p.m Actuación de organismos/organizaciones internacionales en materia  de cooperación con la Corte Penal Internacional 

Expositor:

· María Cristina Perceval, Senadora de la República Argentina, Presidenta de la Comisión de Defensa y Seguridad Nacional del Senado.
“Acuerdo de cooperación entre la CPI y la OEA: mejorar la efectividad de la Corte Penal Internacional y la lucha contra la impunidad”.
12:00 a 1:00 p.m.   
Diálogo con los Estados Miembros y participantes

1:00 p.m.    
Clausura
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