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La Représentation permanente du Pérou près l'Organisation des États Américains présente ses compliments au Département du droit international du Secrétariat général de l'Organisation des États Américains et lui prie de bien vouloir trouver ci-joint, dans les délais fixés par la Commission des questions juridiques et politiques durant sa réunion du 2 octobre, les observations de la Délégation du Pérou sur les documents suivants:

· Réunion spéciale sur les thèmes d’actualité du droit international humanitaire (CP/CAJP-2655/08) – Parmi les propositions de thèmes présentées, la Délégation du Pérou fait part de sa préférence pour le traitement des questions suivantes : 7) droit international humanitaire coutumier ; 8) violations sérieuses du DIH et crimes de guerre ; 9) conditions carcérales et réforme pénitentiaire.
· Troisième Cours de droit international humanitaire (CP/CAJP-2655/08) – Il conviendrait d’inclure au programme du cours un module d’initiation au droit international humanitaire, qui viendrait compléter les deux thèmes spécifiques déjà prévus. Le thème des entreprises militaires et de sécurité privée est d’un intérêt particulier pour le Pérou car de nombreux compatriotes ont travaillé ou travaillent encore à l’étranger dans ce type d’entreprise. L’on pourrait mettre l’emphase sur le perfectionnement de la législation internationale et sur l’élaboration de propositions qui contribuent à la formulation de règles nationales y relatives, compte tenu des carences de nombreux pays de la région dans ce domaine.

· Réunion de travail sur la Cour pénale internationale (CP/CAJP-2657/08) – La Représentation permanente du Pérou est favorable au projet d’ordre du jour de cette réunion. Les mesures adéquates que les États doivent prendre pour coopérer avec la CPI est un thème d’intérêt particulier puisque le Pérou a participé activement au traitement des questions liées à la CPI depuis la négociation du Statut de Rome qui lui a donné naissance. Ainsi, dans la limite de ses possibilités, le Pérou collabore activement avec cet organe et, à l’heure actuelle, s’efforce de conformer sa législation interne aux dispositions de cet instrument international.

· Réunion annuelle sur la mise en œuvre du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, y compris les travailleurs migrants et leurs familles (CP/CAJP-2658/08) – La Délégation du Pérou serait favorable à l’avancement de la date prévue pour cette réunion, et propose qu’elle ait lieu avant la fin de cette année même.
· Réunion spéciale sur l’accès à l’information (CP/CAJP-2658/08) – Le projet d’ordre du jour pourrait être long si l’on consacre des sections entières à l’examen de la question selon trois perspectives (domaine juridique, droits de la 

personne et démocratie et gouvernance). Par conséquent, l’on pourrait économiser du temps en mettant l’accent sur la relation entre, d’une part, l’accès à l’information détenue par l'État et, d’autre part, la participation citoyenne, la transparence des activités des organismes publics, la probité et la responsabilité des gouvernements dans la gestion de la chose publique.
La Représentation permanente du Pérou près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Département du droit international du Secrétariat général de l'Organisation des États Américains les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 10 octobre 2008
Secrétariat général de l’Organisation des États Américains
Département du droit international
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