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A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos– Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais – e envia, no prazo acordado pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos na sessão de 2 de outubro de 2008, os comentários da Delegação do Peru sobre os seguintes documentos:

(
Sessão especial sobre temas da atualidade no Direito Internacional Humanitário (DIH) (CP/CAJP-2655/08). Entre os temas opcionais propostos, a Delegação do Peru expressa suas preferências pelo tratamento das seguintes questões: 7. direito internacional consuetudinário; 8. sérias violações ao DIH e crimes de guerra; 9. condições de detenção e reforma penitenciária.

(
Terceiro Curso sobre Direito Internacional Humanitário (CP/CAJP-2655/08) – O curso deveria incluir uma parte introdutória ao Direito Internacional Humanitário, a ser complementada com os dois temas específicos incluídos no currículo.  O tema das empresas militares e de segurança privadas é de interesse especial para o Peru, uma vez que muitos compatriotas trabalharam ou estão trabalhando no exterior neste tipo de empresa.  Poder-se-ia dar ênfase ao aperfeiçoamento da legislação internacional, bem como a propostas que ajudem a formulação de uma normativa nacional a respeito, considerando que muitos países da região carecem dela.

(
Sessão de Trabalho sobre o Tribunal Penal Internacional (TPI) (CP/CAJP-2657/08) – O projeto do programa desta sessão conta com a opinião favorável desta Representação Permanente.  As medidas adequadas que os Estados devem tomar para cooperar com o TPI é um tema de interesse especial, uma vez que o Peru tem participado ativamente dos temas vinculados ao TPI desde a negociação do Estatuto de Roma que lhe deu origem e, neste sentido, dentro de suas possibilidades vem colaborando ativamente com ele e está empenhado em conseguir a adequação de sua  legislação interna a esse instrumento internacional.

(
Sessão anual sobre a implementação do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias (CP/CAJP-2658/08) – A Delegação do Peru está a favor de antecipar a data de realização dessa sessão, inclusive antes do fim do ano.

(
Sessão especial sobre acesso à informação pública (CP/CAJP-2658/08) – O projeto de programa poderia resultar extenso ao dedicar segmentos específicos para tratar do tema com base em três perspectivas: jurídica, de direitos humanos e democracia e governabilidade.  Neste sentido, poder-se-ia fazer uma redução para enfatizar a relação entre, por um lado, o acesso à informação pública em poder do Estado e, por outro, a participação cidadã, a transparência das atividades governamentais, a probidade e a responsabilidade dos governos na gestão pública.

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos– Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais – os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 10 de outubro de 2008
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