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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
TEXTUAL

INTERVENCIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS CON OCASIÓN DE LA PRESENTACIÓN EN LA CAJP DEL INFORME ANUAL DE LA CORTE INTEREAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS A LA ASAMBLEA GENERAL (CP/doc.4373/09) EL 19 DE MARZO DE 2009

(República Dominicana)

PALABRAS DE LA DELEGACIÓN DE REPÚBLICA DOMINICANA ANTE LA OEA 

EN OCASIÓN DE LA PRESENTACIÓN DEL INFORME ANUAL 

DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS 2008

19 DE MARZO DE 2009

La Delegación Dominicana extiende un cordial saludo a la Presidenta de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Dr. Cecilia Medina Quiroga y a su Vicepresidente, Juez Diego García Sayán, así como a los funcionarios de la Corte que les acompañan,  Secretario, Dr. Pablo Saavedra, y la Secretaria Adjunta, Emilia Segares Rodríguez. 

La Delegación Dominicana desea agradecer la presentación del informe de la Corte correspondiente al año 2008, el cual, al igual que en ocasiones anteriores,  refleja el arduo trabajo que adelanta este órgano jurisdiccional a favor de la protección de los derechos humanos en nuestro Hemisferio. En el informe hemos constatado que la Corte, aún con las carencias presupuestales que tiene, ha podido realizar una labor eficiente con resultados positivos y ha podido continuar avanzando en la resolución de casos. 

Igualmente, le complace a esta delegación ver como la Corte ha atendido de manera abierta las preocupaciones de los Estados en relación a ciertos aspectos de carácter procesal. 

Y en este sentido, aunque no forma parte del informe anual, deseamos hacer referencia a la reciente reforma reglamentaria adoptada por la Corte en enero del presente año, la cual, a juicio de esta delegación, constituye una clara respuesta de dicho órgano jurisdiccional a la invitación hecha por la Asamblea General mediante su resolución AG/RES. 2408 (XXXVIII-O/08), en el sentido de que tenga presente las propuestas y comentarios de los Estados Miembros y al compromiso de dicho órgano de continuar fortaleciendo y perfeccionando el sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos. 

Igualmente, con estas reformas la Corte da más transparencia  a sus procedimientos y garantiza la seguridad jurídica y el equilibrio procesal que tanto reclaman los Estados. 

En lo que respecta al tema del financiamiento, esta delegación desea reiterar la necesidad de fortalecer el presupuesto de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos. La situación financiera por la que atraviesa la Corte no es diferente a la de esta Organización. 

No sólo debemos seguir fortaleciendo el compromiso político de los Estados Miembros con la Corte Interamericana de Derechos Humanos, sino que es importante continuar la búsqueda de soluciones que permitan dotar a este órgano de los recursos necesarios para su funcionamiento. En ese sentido, no debemos dejar de reconocer los esfuerzos que realiza la Organización para que de alguna manera se realicen aumentos sensibles al presupuesto de la Corte. 

La Corte por invitación del gobierno dominicano celebrará su XXXVIII período extraordinario de sesiones los días 30 y 31 de marzo y 1 y 2 de abril en Santo Domingo. Aprovechamos la ocasión para desear a los miembros de la Corte una provechosa jornada en nuestro país. 

Finalmente, deseamos reiterar nuestro agradecimiento por la presentación del informe y deseamos que la Corte continúe realizando sus labores de la manera eficiente y responsable en que lo ha estado haciendo.

Muchas gracias.
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