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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
APOYO AL COMITÉ PARA LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN CONTRA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
(Presentado por la Delegación de Panamá con el copatrocinio de Chile y Ecuador)
(Aprobada por la Comisión en su sesión del 7 de mayo de 2009)

LA ASAMBLEA GENERAL,

TENIENDO PRESENTE:

La Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, adoptada en Guatemala el 7 de junio de 1999, la cual entró en vigor el 14 de septiembre de 2001 y ha sido ratificada por 17 Estados miembros; 

La resolución AG/RES. 2366 (XXXVIII-O/08) sobre el “Apoyo al Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad”;


VISTO el informe de la Segunda Reunión del Comité que se celebró entre el 28 de julio  y el 1o de agosto de 2008, en Brasilia, República Federativa del Brasil (CEDDIS/doc.44/08.rev 1 del 16 de agosto de 2008); y
CONSIDERANDO los avances en los trabajos del Comité durante la Segunda Reunión del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, lo cual permitirá la celebración de una Tercera Reunión del Comité,
RESUELVE:

1.
Expresar su agradecimiento al Pueblo y al Gobierno de la República Federativa del Brasil por la generosa hospitalidad que brindaron y por su apoyo decidido y eficaz, que contribuyeron a asegurar el éxito de la Segunda Reunión del Comité para la Eliminación de Todas las formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad.

2.
Encomiar los avances registrados por el Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad,  y alentarlo a que convoque su Tercera Reunión durante el segundo semestre de 2009, para culminar la redacción del informe sobre el cumplimiento progresivo de la Convención, en particular de su artículo VI, y del Artículo 20 del  Reglamento del Comité, lo cual posibilitará la remisión de dicho informe a la Asamblea General, para su conocimiento en su próximo período ordinario de sesiones, además de la adopción del documento sobre los parámetros para medir los avances en el cumplimiento de la Convención por parte de los Estados.
3.
Solicitar a los Estados parte de la Convención Interamericana, a los demás Estados miembros de la OEA, a los Estados Observadores y a organismos internacionales y nacionales que contribuyan al Fondo Específico de contribuciones voluntarias denominado “Fondo Específico para el Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad”, con el fin de complementar el financiamiento de las actividades del Comité y de su Secretaría Técnica, ejercida por el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría General de la OEA, y permitir la participación de los representantes designados por los Estados parte que, por circunstancias especiales, no puedan financiar dicha participación, instando además  al Secretario General de la OEA que interponga sus buenos oficios para alentar a todos estos actores a que contribuyan con dicho Fondo.

4.  
Tomar nota con satisfacción de la aprobación por parte del Consejo Permanente de la resolución No. CP/RES. 947 (1683/09), de 18 de marzo de 2009, mediante la cual se adopta el Reglamento para el funcionamiento del fondo descrito en el párrafo anterior. 
5.
Invitar a las organizaciones de la sociedad civil que representan a las personas con discapacidad y sus familias que hagan llegar al Comité la información que estimen pertinente sobre las medidas que han implementado los Estados parte en la Convención Interamericana para su cumplimiento, de tal manera que dicha información pueda a su vez ser tenida en cuenta por los miembros del Comité.
6.
Solicitar al Secretario General que, a través del Departamento de Derecho Internacional, que es la Secretaría Técnica del Comité, siga brindando apoyo a las labores encomendadas al mismo, dando preferencia a que las reuniones del Comité se realicen en la sede de la OEA.

7.
Encomendar al Consejo Permanente que informe al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 
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