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1. Introducción
El Consejo Permanente remitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2008 (clasificado como documento CP/doc. 4366/09 del 28 de enero de 2009), para su examen y la formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

En su sesión del día viernes 27 de marzo de 2008, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos presidida por la Representante Permanente de Uruguay ante la OEA, Embajadora María del Luján Flores, recibió al presidente del Comité Jurídico Interamericano, Dr. Jaime Aparicio. Estuvieron presentes también, el Secretario de Asuntos Jurídicos, Dr. Jean-Michel Arrighi, y el Director del Departamento de Derecho Internacional, Dr. Dante Negro, Departamento que cumple las funciones de Secretaría Técnica del Comité. 

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos realizó el examen  del citado documento CP/doc. 4366/09 tanto en su forma como en su contenido, y acordó realizar las observaciones y recomendaciones correspondientes.

2. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano
En la ocasión el Dr. Jaime Aparicio presentó las actividades realizadas por el Comité durante el año 2008, haciendo énfasis en los diez temas que se mencionan a continuación, los cuales forman parte de su agenda de trabajo.

1. Derecho Internacional Privado

2. Acceso a la información pública

3. Acceso a la Justicia

4. Corte Penal Internacional

5. Lucha contra la discriminación y la intolerancia en las Américas

6. Referencias sobre una jurisdicción interamericana de justicia

7. Relación con la República de Haití

8. Implementación del Derecho Internacional Humanitario

9. Cartilla o manual sobre los derechos de los trabajadores migratorios y sus familias

10. Seguimiento de la aplicación de la Carta Democrática

Asimismo, el Presidente del Comité expresó sus agradecimientos al Gobierno de Colombia por el ofrecimiento de sede y la exitosa celebración del 74 período ordinario de sesiones del Comité en la ciudad de Bogotá, Colombia, entre los días 12 al 20 de marzo de 2009; agradecimiento que ofreció a título personal y en nombre de  todos los miembros del Comité y de los funcionarios de la Secretaría de Asuntos Jurídicos que participaron en dichas sesiones. 

3. Observaciones y recomendaciones por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
Luego de la presentación del Informe del Comité Jurídico Interamericano por parte de su Presidente, las delegaciones de Costa Rica, Ecuador, Panamá, Uruguay, Colombia, Chile, Brasil, México, Venezuela y Jamaica hicieron uso de la palabra.

La delegación de Costa Rica agradeció el trabajo realizado por el Comité con relación a la cooperación con la Corte Penal Internacional, el acceso a la información pública y el seguimiento de la aplicación de la Carta Democrática.  También solicitó al Comité Jurídico iniciar un estudio sobre la  situación de los refugiados en las Américas a la luz de los trabajos que viene realizando la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la materia.  

La Delegación de Ecuador felicitó al Comité por la elaboración de “la Cartilla o Manual sobre los derechos de los trabajadores migratorios y sus familias”, documento que es utilizado y se divulga en su país, y en el exterior a través de sus consulados. Adicionalmente se destacó la importancia de la Opinión del CJI sobre la Directiva de Retorno aprobada por el Parlamento de la Unión Europea. 

La Delegación de Panamá subrayó la labor y el apoyo tanto del Departamento de Derecho Internacional como de la Secretaría de Asuntos Jurídicos en la organización del Curso de Derecho Internacional que se celebra anualmente en Río de Janeiro en el mes de agosto. 

La Delegación de Uruguay consultó sobre las formas en que el Comité Jurídico Interamericano podría tener una participación más activa en la agenda de la Organización. 

La Delegación de Colombia por su parte, expresó su satisfacción por la celebración del 74 Período Ordinario de Sesiones del Comité en la ciudad de Bogotá. También hizo referencias a los aportes del Comité en materia de acceso a la información, la cooperación con la Corte Penal Internacional y trabajadores migratorios.  Sobre este último tema consideró que la “la Cartilla o manual sobre los derechos de los trabajadores migratorios y sus familias”, es un instrumento que permite conocer mejor los derechos de los ciudadanos.  

La Delegación de Chile consideró muy acertada la explicación del Presidente del Comité sobre el “acceso a la información” como un derecho humano; agradeció la iniciativa del Comité en torno al derecho a la identidad, la cooperación con la Corte Penal Internacional y la situación de los trabajadores migrantes, y finalmente invitó al Comité a continuar prestando apoyo al Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e intolerancia.

La Delegación de Brasil destacó la importancia de los temas mencionados por el Presidente del Comité.  Reconoció también la contribución positiva del Curso de Derecho Internacional y anunció que su Gobierno continuará apoyando financieramente dicha actividad. 

La Delegación de México agradeció los aportes presentados por el Presidente, y en especial el pronunciamiento del Comité con relación a la Directiva de la Unión Europea, el alcance del derecho a la identidad, la elaboración de la Cartilla o manual sobre los derechos de los trabajadores migratorios y sus familias, y los avances en relación a la CIDIP-VII. Instó además a los Estados a enviar la lista de temas prioritarios para coadyuvar con los esfuerzos del Comité en la elaboración de leyes modelo para la implementación de obligaciones en materia de derecho internacional humanitario (requerida por la resolución AG/RES. 2433 (XXXVIII-O/08).  Finalmente, agradeció la organización del Curso de Derecho Internacional en Rio de Janeiro.  

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela expresó su agradecimiento al Presidente del CJI por la presentación del Informe, y solicitó el apoyo del Comité en la elaboración de ciertos instrumentos jurídicos, tal como el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, así como en lo que respecta al fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos.

La Delegación de Jamaica destacó la variedad de los temas tratados por el Comité y la extensión del informe. 

Al término de las presentaciones y comentarios  por parte de las delegaciones, el Presidente del Comité Jurídico Interamericano, Dr. Aparicio, retomó el uso de la palabra para responder a las preguntas.  En la oportunidad, explicó que el Comité ha creado un Grupo de Trabajo para dar seguimiento al tema de la discriminación e intolerancia. Con relación al apoyo al Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas aludido por la delegación de Venezuela, informó que en el año 1999 el Comité remitió una opinión jurídica en respuesta a un mandato de la Asamblea General (documento RECIDIN/INF.1/99 del 29 de enero de 1999). También, coincidió con la delegación de Chile respecto al trabajo del Comité en la evolución del derecho internacional.

El Dr. Aparicio expresó su agradecimiento a las observaciones realizadas por las delegaciones con relación a los temas bajo la responsabilidad del Comité, tales como el tratamiento del derecho a la identidad, la CIDIP, el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e intolerancia, así como la realización de un estudio sobre el Derecho de los Refugiados. De igual manera, reconoció el interés y la confianza expresados por las delegaciones al encomendar nuevas labores al Comité Jurídico.  En este contexto, explicó que el Comité podrá tener una mayor participación a través de opiniones consultivas que pueden ser solicitadas por la Asamblea General o surgir a iniciativa del propio Comité.

Al finalizar la sesión, la Comisión agradeció la presencia del Presidente del Comité Jurídico Interamericano y la presentación del informe, y decidió tomar nota de las observaciones y 
recomendaciones formuladas por los señores representantes, transmitirlas al CJI, y elevarlas a  consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 f) de la carta de la OEA, con el respectivo proyecto de resolución que será considerado sobre este asunto.
4. Conclusiones
La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en sesión celebrada el 27 de marzo de 2009, acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a sus actividades realizadas durante el año 2008 y elevar el presente informe al Consejo Permanente, el mismo que contiene las observaciones y recomendaciones sobre el examen del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General.
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