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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-2753/09


13 maio 2009

COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol

ORDEM DO DIA


Data:
Quinta-feira, 14 de maio de 2009

Hora:
9h30 

Local:
Salão Libertador Simón Bolívar 
1. Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP VII) [AG/RES. 2401 (XXXVIII-O/08)]
a)
“Projeto de Regulamento modelo da OEA para o Registro de que Trata a Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias” (Apresentado em conjunto pelas Delegações do México, Canadá e Estados Unidos) (CP/CAJP-2652/08 add. 3)

2.
Observações e recomendações sobre o Relatório Anual do Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA) à Assembléia Geral (CP/doc.4383)(
3.
Consideração dos seguintes projetos de resolução para o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral:

a) “Observação e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Jurídica Interamericana” (CP/CAJP-2723/09 rev.3) 
b) “Acesso à informação pública: Fortalecimento da democracia” (CP/CAJP-2732/09 rev.2)

c) “Defensoras e defensores de direitos humanos: Apoio às tarefas realizadas pelas pessoas, grupos e organizações da sociedade civil para a promoção e proteção dos direitos humanos nas Américas” (CP/CAJP-2724/09 rev.1) 

d) “Acompanhamento da Convenção Interamericana contra a Corrupção e Programa Interamericano de Cooperação para Combater a Corrupção” (CP/CAJP-2729/09 rev.2) 
e) “Observações e recomendações sobre o relatório anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos” (CP/CAJP-2752/09)

f) “Protocolo de San Salvador: Composição e funcionamento do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes” (CP/CAJP-2736/09 rev.1) 

g) “A proteção dos solicitantes da condição de refugiado, dos refugiados e dos apátridas nas Américas” (CP/CAJP-2734/09)

h) “A proteção dos direitos humanos e das liberdades fundamentais no combate ao terrorismo” (CP/CAJP-2716/09 rev.1)

i) “Direito à liberdade de pensamento e expressão e a importância dos meios de comunicação” (CP/CAJP-2747/09) (CP/CAJP-2747/09 add.1) 

4. Outros assuntos
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	( 	Este relatório foi distribuído a todas delegações em 4 de março de 2009.  Por razões orçamentárias, não serão distribuídas cópias adicionais na reunião. 





