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A N N O N C E

La coordination du Groupe de travail informel chargé d’élaborer le/les projets de document final sur la protection du consommateur, établi au moyen de la résolution AG/RES. 2527 (XXXIX-O/09), tient à rappeler qu’une téléconférence a été prévue le 23 octobre 2009 à 14 heures (heure d’été de New York), dans le but de commencer l’examen de cette question. 

Comme il a été décidé lors de la téléconférence précédente, la présente séance débutera avec la présentation par la délégation du Canada d’un rappel de sa proposition pour la CIDIP-VII et il se tiendra ensuite un dialogue avec tous les participants.  

Pour participer à cette téléconférence, les fonctionnaires des gouvernements et les représentants des États membres peuvent composer le 888-790-3559 (gratuit à partir des États-Unis) ou le 1-517-308-9222 pour les appels internationaux), puis appuyer sur les touches55889.  Ceux qui désirent assister en personnel pourront se présenter à l’heure indiquée à la Salle Colomb dans le Bâtiment principal.
Le coordonnateur remercie dès à présent tous les intéressés de bien vouloir faire leur possible pour assurer le succès de cette activité.  
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