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XIMENA MEDELLÍN

Postdoctoral Research Associate, University of Notre Dame, Ximena Medellín earned a Licentiate in Law from the Universidad Iberoamericana, Mexico City in 2004, and a Masters of Law from Notre Dame Law School in 2007. Before pursuing her studies in international human rights law at Notre Dame, she was Associate Professor of Human Rights Law at the Universidad Iberoamericana. In addition, she was a full-time researcher at the Human Rights Program of the Universidad Iberoamericana, leading their International Criminal Justice and International Humanitarian Law programs. She has consulted for the Mexican Government, as well as for international institutions such as the International Committee of the Red Cross. Her areas of interest include International Criminal Justice, Humanitarian Law, the Inter-American System for the Protection of Human Rights, national implementation of human rights, and national cooperation with international bodies.

RAMÓN CADENA RÁMILA

Human Rights Lawyer with more tan 25 years experience in refugee issues, armed conflicts, post conflict situations, violence and social conflicts, working for the United Nations (UNHCR and OHCHR) and NGOs in Guatemala and other countries in Central America and Asia.  Teacher in San Carlos University of Guatemala in the fields of Human Rights, International Humanitarian Law and Refugee Law and in other Central American Universities for more than fifteen years and ex-coordinator of the Human Rights MA Studies in Rafael Landívar University in Guatemala.  He coordinated the national dialogue process in Human Rights, Justice and Security supported by the UN and OAS in the year 2002-2003.  Judiciary litigation to protect migrant workers illegally detained in Guatemala.  Ombudsman candidate proposed by Guatemalan NGOs in the year 2007.  At present he is working as Director of the International Commission of Jurists Office for Central America.

PASCAL PROGIN

Delegado Continental del CICR ante las Fuerzas Policiales y de Seguridad para América Latina y el Caribe.  Policía suizo con 20 años de servicio en varias unidades.  Ha trabajado, entre otros, como instructor de mantenimiento del orden público y como encargado de investigaciones.  Ha hecho misiones en varios países en representación de Suiza, así como para la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa. 
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PATRICK ZAHND

Asesor Jurídico continental

Jefe de los Servicios de Asesoramiento en DIH 

para América Latina y el Caribe

Comité Internacional de la Cruz Roja

Delegado del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) desde 1982 con una variedad de cargos y responsabilidades tanto a nivel de asesor jurídico, político y diplomático como de jefe de varias delegaciones regionales, 

· Jefe de delegaciones regionales para los países de :

· 2003-06:  Europa Central y Croacia, Budapest y Zagreb;

· 2000-03:  África Austral y el Océano Indico, Pretoria;

· 1995-98:  América Central, México y el Caribe, Guatemala;

· Asesor Jurídico:

· 2007-2009:  Asesor Jurídico, jefe de los servicios de asesoramiento en DIH y encargado de enlace con en mundo académico para los países de CEI (área de la ex-Unión Soviética);

· 1998-2000:  Jefe adjunto y asesor jurídico de la delegación ante las Naciones Unidas, Nueva York;

· 1984-85:  Asesor Jurídico, Pretoria, Sudáfrica;

· 1983:  Asesor Jurídico, Tel-Aviv, Israel;

· Asesor político y diplomático:

· 1998-2000:  Jefe Adjunto, delegación Observador ante las Naciones Unidas, Nueva-York;

· 1992-1994:  Asesor Político del Director de Operaciones, Ginebra;

· Responsable de Operaciones:

· 1990-92:  Jefe de Operaciones para África Occidental y Central;

· 1989-92:  Jefe de Operaciones para América Latina;

· 1989:  Jefe de Misión, Senegal y delegado en Afganistán;

· 1988:  Jefe de Misión, Somalia;

· 1987-88:  Jefe Adjunto, Etiopía;

· 1985-86:  Jefe de Misión, Jerusalén, Cisjordania;

1979-82: Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), encargado de programa, Bamako, Malí;

1977-79: Comisión Europea, Dirección General de Desarrollo (VIII), Bruselas, encargado de programa;

1975-77: Profesor asistente de derecho, Universidad de Dijon, Francia
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