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RENÁN VILLACÍS
Renán Villacís, ecuatoriano, Doctor en Jurisprudencia, de la Universidad de Cuenca, Ecuador. Tiene una Maestría en Relaciones Internacionales, con especialización en Derecho Internacional, de la Escuela de Estudios Internacionales Avanzados de la Universidad Johns Hopkins, en Washington D.C. Completó el Curso de la Academia Diplomática del Ministerio de Relaciones Exteriores del Ecuador. Desde 1990 era funcionario del Servicio Exterior del Ministerio de Relaciones Exteriores de Ecuador. Entre 1996-2004 se desempeñó como funcionario de la Oficina Jurídica de la Secretaría de las Naciones Unidas en Nueva York, del 2004 al 2006 como Oficial Jurídico de la Corte Penal Internacional en La Haya y desde el 2006 es el Director de la Secretaría de la Asamblea de los Estados Partes.

MIRIAM SPITTLER
Miriam Spittler creció en Lima, Perú y estudió Derecho en la Universidad de Friburgo en Suiza, obteniendo un Título bilingüe de "Master in Law" (alemán y francés). Fue Asesora científica de la Facultad de Derecho Penal en la Universidad de Friburgo. A partir de 1996 trabajó como Oficial Jurídico para la Oficina Federal de Justicia en Suiza, en la Sección de Asistencia Jurídica Mutua en materia penal. Se integró a la Corte Penal Internacional en el 2004, ocupando desde esa fecha la posición de Consejera en Cooperación jurídica internacional de la Fiscalía de la Corte Penal Internacional.

FRANCESCA VARDA
Francesca Varda es Licenciada en Ciencias Políticas por la Universidad de Cornell y Maestra en Estudios Latinoamericanos con concentración en Antropología por la Universidad de Nueva York. Desde hace cinco años viene trabajando con la Coalición por la Corte Penal Internacional (CCPI) y actualmente se desempeña como Coordinadora Regional para las Américas en dicha organización. También se ha desempeñado como Oficial de Enlace para Asia y el Pacífico. Como parte de su labor con la Coalición, ha tenido la oportunidad de colaborar con distintos Estados en sus procesos de ratificación e implementación del Estatuto de Roma.

MARCO GERARDO MONROY CABRA
Abogado colombiano, el Dr. Marco Gerardo Monroy Cabra cuenta con más de 45 años de trayectoria profesional y académica en el campo del derecho. Fue Presidente y Magistrado de la Corte Constitucional, cargo que ocupó hasta el 2009. Ha desempeñado importantes cargos en la rama judicial y durante 10 años ejerció como miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Fue Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y Delegado de Colombia a varias Conferencias internacionales. Ha estado vinculado a la docencia y a la investigación. Autor de varios libros. Fue miembro fundador y Vicepresidente del Instituto Interamericano de Derechos Humanos.
SIGFRIDO REYES
El Diputado Reyes es Vicepresidente de la Asamblea Nacional de El Salvador e Integrante de la Acción Mundial de Parlamentarios, PGA. Fue electo Diputado a la Asamblea Legislativa para el período 2006-2009 y re-electo para el período2009-2012. Fue Diputado al Parlamento Centroamericano (1996-2001 y 2001-2006) y fundador de la Secretaría de Integración Centroamericana del FMLN y Secretario de la misma (2002-2004). Desde hace 10 años ha promovido la adhesión de El Salvador al Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional a partir del trabajo de la Acción Mundial de Parlamentarios. Fue miembro de la Comisión Nacional para la Consolidación de la Paz (COPAZ), entidad nacional a cargo de la supervisión de los Acuerdos de Paz de 1992. Fue fundador del Partido Político FMLN, y es desde entonces miembro de la Secretaria de Relaciones Internacionales participando como tal en el diseño y ejecución de la política internacional del Partido. Ha sido consultor en la Comisión Nacional de Desarrollo de El Salvador y consultor invitado en el Banco Mundial. Es Licenciado en Relaciones Internacionales por la Universidad de El Salvador y Especialista en Políticas Económicas y Alta Gerencia. Tiene una Maestría en Comercio y otra en Gestión de Política Económica, esta última en la Universidad de Columbia, Nueva York. Habla ingles, francés y ruso.

MAURICIO HERDOCIA SACASA
Embajador. Ex asesor del Ministerio de Relaciones Exteriores de Nicaragua durante más de veinte y cinco años. Negociador en los procesos de pacificación y democratización de Centroamérica emprendidos bajo los auspicios del Grupo de Contadora y el Grupo de Apoyo y de los Acuerdos de Esquipulas I y II y acuerdos subsiguientes. Ex Secretario General del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA). Miembro del Grupo Nacional ante la Corte Permanente de Arbitraje con sede en La Haya. Ex Agente de Nicaragua ante la Corte Internacional de Justicia. Ex Miembro de la Comisión de Derecho Internacional de las Naciones Unidas. Ex Presidente del Comité Jurídico Interamericano de la OEA, actual Miembro y Relator para la Corte Penal Internacional. Profesor, expositor, autor de varios libros. Fundador del Centro de Derecho Internacional de la Universidad Centroamericana y primer Director del mismo y Fundador del Instituto Centroamericano para la Integración  adscrito a la Universidad American College que preside actualmente. Doctor Honoris Causa de la Universidad de Ciencias Comerciales y de la Universidad American College así como de la Universidad Tecnológica del Perú.
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