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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2821/10



13 avril 2010


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
Original: espagnol

A N N O N C E

Le Coordonnateur du Groupe de travail informel chargé d’élaborer le/les projets de document final sur la protection du consommateur a le plaisir d’annoncer que la réunion du Groupe de travail demandée par l’Assemblée générale au moyen du paragraphe 2 b du dispositif de la résolution AG/RES. 2527 (XXXIX-O/09), se déroulera au siège de l’Organisation à Washington, D.C. le 6 mai 2010 à 14 h 30. 

Dans ce sens, une téléconférence aura lieu le 23 avril prochain de 14 heures à 16 heures afin de discuter des détails de l’ordre du jour de ladite réunion. 

Le numéro et le code que devront utiliser les fonctionnaires des gouvernements et les représentants des États membres pour participer à cette téléconférence seront communiqués dans les meilleurs délais. Les personnes souhaitant assister personnellement à la réunion pourront se présenter à l’heure indiquée ci-dessus, dans la salle Colomb du bâtiment principal de l’Organisation.

Le Coordonnateur remercie dès à présent tous les intéressés de bien vouloir faire leur possible pour assurer le succès de cette activité. 
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