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I. 
Antecedentes:

La Asamblea General, mediante su resolución AG/RES. 1923 (XXXIII-O/03) convocó la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (“CIDIP-VII”) y mediante su resolución AG/RES. 2217 (XXXVI-O/06) seleccionó Protección al Consumidor como uno de los temas de la agenda de la CIDIP-VII.

A dichos efectos, Brasil presentó un proyecto de Convención sobre Legislación Aplicable a algunos Contratos de Consumo; Canadá presentó un proyecto de Ley Modelo sobre Jurisdicción y Legislación Aplicable en materia de Consumo, y Estados Unidos presentó una Guía Legislativa para una Ley Interamericana respecto a la Disponibilidad de Medios de  Solución de Controversias y Restitución a favor de los Consumidores y tres Leyes Modelo, la primera sobre Reclamos de Menor Cuantía; la segunda sobre Arbitraje Electrónico de Reclamos Transfronterizos de Consumidores y la tercera sobre Restitución Gubernamental, incluyendo a nivel Transfronterizo.

A su vez, el año pasado la Asamblea General, mediante su resolución AG/RES. 2527 (XXXIX-O/09), encomendó al Consejo Permanente establecer un Grupo de Trabajo compuesto por funcionarios gubernamentales y representantes de los Estados Miembros interesados, a fin de elaborar el/los proyecto(s) de documento(s) final(es) sobre protección al consumidor con base a las propuestas de los Estados mencionados en el párrafo anterior.
Asimismo, cabe destacar que el Gobierno de Brasil ofreció ser sede de la CIDIP-VII con el propósito de considerar el/los proyecto(s) de documento(s) final(es) sobre protección al consumidor.
II. 
Establecimiento del Grupo de Trabajo

De conformidad con la resolución 2527 (XXXIX-O/09), la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente el establecimiento de un grupo de trabajo compuesto por funcionarios gubernamentales y representantes de los Estados Miembros interesados, con el fin de elaborar el(los) proyecto(s) de documento(s) final(es) sobre protección al consumidor.  
El Consejo Permanente, mediante sesión ordinaria de su Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos celebrada el 3 de septiembre de 2009, instaló el Grupo de Trabajo para fungir como un grupo de trabajo informal y se eligió a Alonso Martínez Ruiz, Primer Vicepresidente de la CAJP, para fungir como coordinador de este grupo informal. 
A dichos efectos, los siguientes estados presentaron expertos que participaron en el grupo de trabajo informal: Argentina, Brasil, Canadá, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, México, Panamá, Paraguay, Estados Unidos, Paraguay y Perú. La lista completa de expertos y representares se contiene en el documento CP/CAJP/INF-117/10 rev. 1. 
III. 
Labores del Grupo Informal

Con base en los mandatos de la Asamblea General, el grupo informal realizó cinco teleconferencias, una reunión presencial en la sede de la Organización, y presentó dos informes verbales ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente.

A. Propuestas Revisadas
En el transcurso de las teleconferencias se brindó a las delegaciones proponentes que hicieran una presentación de sus propuestas. Durante las actividades del Grupo Informal de Trabajo se hicieron las siguientes presentaciones: 

Propuesta Revisada Brasileña: el gobierno brasileño presentó la llamada “PROPUESTA BUENOS AIRES”, que es una propuesta conjunta de ese gobierno y los de Argentina y Paraguay, la cual es una versión simplificada del proyecto de Convención Interamericana sobre Derecho Aplicable a Algunos Contratos y Transacciones Internacionales de Consumo y que está contenida en el documento CP/CAJP-2652/08 add. 4 corr.1.

Propuesta de Canadá:  el gobierno de Canadá presentó el Proyecto de Ley Modelo sobre Jurisdicción y Derecho Aplicable a Contratos de Consumo, contenida en el documento CP/CAJP-2652/08 add. 2, la cual había sido revisada en mayo de 2008 y se distribuyó entre los Estados miembros en agosto de ese mismo año.
Propuesta Revisada de Estados Unidos: Asimismo, el Gobierno de Estados Unidos presentó una versión revisada de su propuesta, la cual consiste de una Guía Legislativa para una Ley Interamericana respecto a la Disponibilidad de Medios de Solución de  Controversias y Restitución a favor de los Consumidores, a la cual se anexan cuatro Leyes Modelo. La primera para la Solución Electrónica de Controversias Transfronterizas de los Consumidores en el Ámbito del Comercio Electrónico, la segunda para Solución Alternativa de Controversias para Reclamos de los Consumidores por Tarjetas de Pago, la tercera para Reclamos de Menor Cuantía y la cuarta para Restitución Gubernamental incluyendo a nivel transfronterizo, contenidas en el documento CP/CAJP-2652/08 add. 1 rev.1. 
B. Teleconferencias
De conformidad con el mandato de la la resolución 2527, el grupo informal realizó las siguientes teleconferencias.

· La primera teleconferencia tuvo lugar el día 23 de Octubre de 2009, en la cual se discutieron cuestiones de metodología y Brasil hizo una primera presentación de la propuesta conjunta de los gobiernos de Brasil, Argentina y Paraguay, contenida en el documento CP/CAJP-2652/08 add. 4 corr.1.

· La segunda teleconferencia tuvo lugar el día 17 de Diciembre de 2009, con el objeto de concluir con la presentación de la propuesta conjunta de los Gobiernos de Brasil, Argentina y Paraguay y dar oportunidad a las delegaciones de presentar comentarios verbales a la misma.
· La tercera teleconferencia tuvo lugar el 21 de enero de 2010, en la cual Canadá presentó su propuesta de proyecto de Ley Modelo sobre Jurisdicción y Derecho Aplicable a Contratos de Consumo, contenida en el documento CP/CAJP-2652/08 add. 2, y dar oportunidad a las delegaciones de presentar comentarios verbales a la misma.
· La cuarta teleconferencia tuvo lugar el 25 de febrero de 2010, en la cual Estados Unidos presentó su propuesta revisada de la Guía Legislativa y las cuatro Leyes Modelo, contenidas en el documento CP/CAJP-2652/08 add. 1 rev.1, y dar oportunidad a las delegaciones de presentar comentarios verbales a la misma. 

· La quinta teleconferencia tuvo lugar el 23 de abril de 2010, la cual tuvo como finalidad establecer la metodología y lineamientos para la reunión presencial del grupo informal de trabajo, que tuvo lugar el 6 de mayo de 2010.

C.  Comentarios escritos de las delegaciones
Con miras a conocer la posición de las distintas delegaciones participantes en el grupo de trabajo y avanzar en la negociación de las propuestas,  la coordinación del grupo solicitó comentarios por escrito a las distintas propuestas de los Estados.

La delegación de Brasil presentó una nota mediante la refería la posición de su país con respecto al estado en el que consideraba estaba la propuesta conjunta y dando una opinión sobre la complementariedad de las tres propuestas. 
La delegación de Canadá presentó comentarios por escrito a la propuesta de Estados Unidos, contenidos en el documento CP/CAJP-2852/10 corr.2, así como comentarios por escrito a la Propuesta Conjunta de Argentina, Brasil y Paraguay, mediante documento CP/CAJP-2823/10.

De igual manera, la delegación de Estados Unidos presento un documento con comentarios tanto a la Propuesta Conjunta de Argentina, Brasil y Paraguay como a la propuesta de Canadá, contenido en el documento CP/CAJP-2837/10.

D. Reunión Presencial 
La reunión presencial del grupo informal de trabajo, encomendada por la resolución 2527, tuvo lugar en la Ciudad de Washington el día 6 de mayo de 2010.  La agenda acordada para dicha reunión, contenida en el documento CP/CAJP-2859/10 (adjunta al presente como anexo 2), se conformó de dos temas: 
1) Comentarios del Grupo de Trabajo sobre las propuestas presentadas en torno al tema “Protección al consumidor” de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre derecho internacional privado (CIDIP-VII)
2) Consideración de las opciones metodológicas para concluir el(los) documento(s) final(es) en torno al tema “Protección al consumidor” de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre derecho internacional privado (CIDIP-VII)

Con respecto al primer tema de la agenda, los Estados retomaron brevemente la presentación de sus propuestas. El gobierno de Brasil expresó que considera que su propuesta, tras siete años de discusión, está lo suficientemente madura para su adopción. Esta posición fue apoyada por las Delegaciones de Argentina, Paraguay y Uruguay. Las delegaciones de Estados Unidos y Canadá reiteraron la necesidad de trabajar con base en los comentarios recibidos y otros que pudieran presentarse para avanzar en la negociación de las propuestas con miras a su adopción. 
Asimismo, la Delegación de Estados Unidos mencionó que presentó comentarios por escrito a ambas propuestas pero que había recibido comentarios a su propuesta de sólo una delegación. Solicitó, por ende, mayores comentarios de las delegaciones sobre su propuesta para tener mayor información respecto la posición sobre sus documentos.
Con respecto al segundo tema de la agenda, el coordinador el grupo informal presento una nota informal para la consideración de las opciones metodológicas para concluir el(los) documento(s) final(es) en torno al tema “protección al consumidor” de CIDIP-VII, contenida en el documento CP/CAJP-2859/10 add.1 (adjunta al presente como anexo 3).  En la nota informal se identificaban alternativas para abordar las propuestas existentes y alternativas institucionales para la negociación de las propuestas.
Durante la discusión, se pudieron identificar las posiciones siguientes:

a) Alternativas para abordar las propuestas existentes

· La gran mayoría de las delegaciones participantes expresaron que podrían trabajarse por un lado las propuestas de jurisdicción y ley aplicables y por otro los temas de disponibilidad de medios de solución de controversias y restitución a favor de los consumidores (solución por medios electrónicos de controversias relacionadas con el comercio electrónico transfronterizo, solución alternativa de controversias en casos de quejas de consumidores por pagos con tarjeta de crédito, reclamos de menor cuantía y restitución gubernamental, incluyendo a nivel transfronterizo).

· Algunas delegaciones expresaron que estaban de acuerdo en la separación de la consideración de los temas, pero señalaron la necesidad de tener una discusión previa para identificar el marco general que debería orientar las negociaciones. 
· Una delegación recordó, por su parte, que había un acuerdo para que se abordaran todas las propuestas existentes de manera conjunta y prefería que se siguiera trabajando bajo ese mismo esquema.

b) Alternativas institucionales para la negociación de las propuestas

· Las gran mayoría de las delegaciones participantes señalaron su preferencia por establecer una fecha definida para la CIDIP-VII, a fin de poder tener un cronograma definido para la toma de decisiones. Una delegación consideró prematuro establecer una fecha, prefiriendo únicamente dar un mandato para seguir la discusión sustantiva de las propuestas.
· Una delegación propuso fechas específicas para la realización de la Conferencia Diplomática de la CIDIP-VII, siendo estas del 24 al 27 de Noviembre de 2010, en Brasilia, Brasil. Esta fecha fue apoyada por varias delegaciones. Una delegación señaló que la fecha se le hacía demasiado próxima. 
· Todas las delegaciones concordaron que, previo a la realización de la CIDIP-VII, se debe de instalar un grupo de trabajo formal con servicios completos de secretaría a fin de llevar a cabo discusiones sustantivas sobre las propuestas. Se mencionó que se le debía dar tiempo suficiente al grupo de trabajo para realizar su labor y sostener reuniones presenciales. 
· Las gran mayoría de las delegaciones consideran posible la separación de las discusiones en dos tractos distintos: uno para los temas ortodoxos del derecho internacional privado (jurisdicción y ley aplicable), y el otro para los temas sustantivos modernos (restitución monetaria y solución de controversias electrónicas). Esto podría realizarse mediante el establecimiento de grupos de trabajo paralelos o un grupo de trabajo que trate alternadamente los dos temas. Algunas delegaciones señalaron la conveniencia de que este proceso fuera precedido de una reunión para discutir el marco general que debería orientar las negociaciones.
· Algunas delegaciones estimaron positiva la idea de, en caso de ser necesario, poder convocar Conferencias diferentes para abordar el tema de jurisdicción y ley aplicable, por un lado, y el de disponibilidad de medios de solución de controversias y restitución a favor de los consumidores, por el otro. Una delegación expresó su preferencia por mantener un enfoque integrado y celebrar una sola Conferencia. 
IV. 
Conclusiones
1. A pesar de las dificultades técnicas presentadas para cumplir con el cronograma previsto en la resolución de la Asamblea General, el grupo de trabajo logró avances importantes en la consideración del tema “Protección al Consumidor”, con miras a una pronta adopción del(los) documento(s) final(es) en torno al tema por la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre derecho internacional privado (CIDIP-VII). 
2. El Grupo de Trabajo sirvió para que las delegaciones reiteraran la alta importancia que le brindan al tema “Protección al consumidor” y su disposición a avanzar de la manera más expedita para materializar los avances en la adopción de documentos a través de una CIDIP-VII sobre el tema. 
3. El Grupo de Trabajo sirvió como marco para la presentación de las propuestas actualizadas de una Convención Interamericana sobre Derecho Aplicable a Algunos Contratos y Transacciones Internacionales de Consumo, el Proyecto de Ley Modelo sobre Jurisdicción y Derecho Aplicable a Contratos de Consumo y una Guía Legislativa para una Ley Interamericana respecto a la Disponibilidad de Medios de Solución de  Controversias y Restitución a favor de los Consumidores a la cual se anexan cuatro Leyes Modelo, la primera para la Solución Electrónica de Controversias Transfronterizas de los Consumidores en el Ámbito del Comercio Electrónico, la segunda para Solución Alternativa de Controversias para Reclamos de los Consumidores por Tarjetas de Pago, la tercera para Reclamos de Menor Cuantía y la cuarta para Restitución Gubernamental incluyendo a nivel transfronterizo.
4. También se recibieron comentarios sobre el contenido de las propuestas, los cuales servirán para su consideración con miras a su futura adopción por una CIDIP-VII. 
5. Finalmente, se abordaron las opciones metodológicas para concluir el(los) documento(s) final(es) en torno al tema “Protección al consumidor” de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre derecho internacional privado (CIDIP-VII). Las delegaciones expresaron la prioridad que asignan a la pronta convocatoria de la CIDIP-VII sobre el tema “Protección al consumidor” y  la necesidad de establecer un grupo formal de expertos, con todos los servicios de secretaría, previo a la celebración de la misma. Existe una creciente convergencia respecto a la posibilidad de considerar por vías separadas los temas ortodoxos del derecho internacional privado (jurisdicción y ley aplicable), y el otro para los temas sustantivos modernos (restitución monetaria y solución de controversias electrónica).
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TEMARIO

REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR EL(LOS) DOCUMENTO(S) FINAL(ES)

SOBRE PROTECCIÓN AL CONSUMIDOR

SÉPTIMA CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO (CIDIP-VII)

[AG/RES. 2527 (XXXIX-O/09)]

Fecha: 6 de mayo de 2010

Lugar: Salón Gabriela Mistral

Ubicación: 1889 F St. Washington, D.C. 


De conformidad con la resolución AG/RES. 2527 (XXXIX-O/09), “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre derecho internacional privado”, la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente el establecimiento de un grupo de trabajo compuesto por funcionarios gubernamentales y representantes de los Estados Miembros interesados, con el fin de elaborar el(los) proyecto(s) de documento(s) final(es) sobre protección al consumidor; y encomendó asimismo a la Secretaría General que ayudara en la organización de una reunión de este grupo de trabajo para estos propósitos. 

2:00 p.m. - 3:30 p.m.

1. Comentarios del Grupo de Trabajo sobre las propuestas presentadas en torno al tema “Protección al consumidor” de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre derecho internacional privado (CIDIP-VII): 
a) Propuesta conjunta de las Delegaciones de Argentina, Brasil y Paraguay: versión simplificada de la propuesta final de Brasil, “propuesta de Buenos Aires”
b) Propuesta de la Delegación de Canadá: legislación modelo sobre jurisdicción y leyes aplicables a los contratos de consumo
c) Propuesta de la Delegación de Estados Unidos: guía legislativa para una ley interamericana respecto a la disponibilidad de medios de solución de controversias y restitución a favor de los consumidores, legislación modelo para la solución por medios electrónicos de controversias relacionadas con el comercio electrónico transfronterizo; legislación modelo sobre solución alternativa de controversias en casos de quejas de consumidores por pagos con tarjeta de crédito, y ley modelo de restitución gubernamental, incluyendo a nivel transfronterizo
3:30 p.m. - 5:00 p.m.

2. Consideración de las opciones metodológicas para concluir el(los) documento(s) final(es) en torno al tema “Protección al consumidor” de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre derecho internacional privado (CIDIP-VII)
5:00 p.m. - 5:30 p.m.
3. Discurso de clausura
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NOTA INFORMAL PREPARADA POR EL COORDINADOR DEL PUNTO 2 DEL TEMARIO: CONSIDERACIÓN DE LAS OPCIONES METO DOLÓGICAS PARA CONCLUIR EL(LOS) DOCUMENTO(S) FINAL(ES) EN TORNO AL TEMA “PROTECCIÓN AL CONSUMIDOR” DE LA SÉPTIMA CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO (CIDIP-VII)
a) Alternativas para abordar las propuestas existentes: 
i. Negociación conjunta

ii. Establecimiento de negociaciones paralelas en el marco de la CIDIP-VII: 

· Jurisdicción y leyes aplicables a los contratos/transacciones de consumo

· Disponibilidad de medios de solución de controversias y restitución a favor de los consumidores, solución por medios electrónicos de controversias relacionadas con el comercio electrónico transfronterizo, solución alternativa de controversias en casos de quejas de consumidores por pagos con tarjeta de crédito, reclamos de menor cuantía y restitución gubernamental, incluyendo a nivel transfronterizo.

· En el marco del trabajo de la CIDIP-VII en materia de jurisdicción y legislación aplicable a contratos/transacciones de consumo, en el entendido de que la CIDIP-VIII abordará los temas de disponibilidad de medios de solución de controversias y restitución a favor de los consumidores, solución por medios electrónicos de controversias relacionadas con el comercio electrónico transfronterizo, solución alternativa de controversias en casos de quejas de consumidores por pagos con tarjeta de crédito, reclamos de menor cuantía y restitución gubernamental, incluyendo a nivel transfronterizo, y otros.

iii. Otros

b) Alternativas institucionales para la negociación de las propuestas: 

i. Coordinación informal

ii. Grupo de expertos informal

iii. Grupo de expertos formal

iv. Grupo de trabajo dentro de la CAJP

v. Convocar a la CIDIP-VII para abordar el tema de Protección al consumidor

vi. Otros


CP24314S04







� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP24315T01�











� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP24311S03�

















� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP24532S01�








� 	El presente informe fue elaborado por el coordinador del Grupo de Trabajo bajo su propia responsabilidad.





