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I. Introducción
El Consejo Permanente remitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2009, clasificado como documento (CP/doc.4469/10), para su examen y la formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

En su sesión del día jueves 29 de abril de 2010, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos presidida por el Representante Permanente de Guatemala ante la OEA, Embajador Jorge Skinner-Klee, recibió al presidente del Comité Jurídico Interamericano, Dr. Guillermo Fernández de Soto. 

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos realizó el examen  del citado documento CP/doc.4469/10 tanto en su forma como en su contenido, y acordó realizar las observaciones y recomendaciones correspondientes.

II. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano

En la ocasión el Dr. Guillermo Fernández de Soto presentó un informe verbal destacando las actividades realizadas por el Comité durante el año 2009, en sus sesiones relativas al 74º período y  75º período.
Destacó el simbolismo de la institucionalidad de nuestro sistema al coincidir su presentación con la celebración del centenario de la Casa de las Américas.  En su alocución dio a conocer la lista de los nuevos miembros y las autoridades del Comité.  Acto seguido, expuso sobre las resoluciones en materia de democracia: “Seguimiento de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana” (CJI/doc.335/09) que analiza los antecedentes, la naturaleza y limitaciones de dicho instrumento, y “Elementos esenciales y fundamentales de la democracia representativa y su vinculación con la acción colectiva en el marco de la Carta Democrática Interamericana” (CJI/doc.332/09 rev.1) que enfatiza el vínculo vital entre el ejercicio efectivo de la democracia representativa y el Estado de Derecho. Basado en un análisis jurídico de los acuerdos y declaraciones interamericanas sobre Democracia y Derechos Humanos.
Asimismo hizo una referencia a los trabajos realizados por los relatores en temas relativos a la Lucha contra la discriminación (logros significativos y medidas correctivas, CJI/doc.330/09); Corte Penal Internacional (Informe sobre preparativos y avances en materia de impulso a la adopción de legislación nacional sobre la base de la guía de principios del Comité Jurídico Interamericano y de capacitación de funcionarios para la cooperación de los Estados miembros de la OEA con la Corte Penal Internacional”, CJI/doc.337/09); Derecho Internacional humanitario  (La implementación del derecho internacional humanitario en los Estados miembros de la OEA, CJI/doc.322/09; los crímenes de guerra en el derecho internacional humanitario, CJI/doc.328/09); Temas migratorios (Seguimiento de las opiniones del Comité Jurídico Interamericano, CJI/doc.329/09; y, Diversidad cultural (Reflexiones sobre el tema de la diversidad cultural y el desarrollo del derecho internacional, CJI/doc.333/09).  Finalmente, mencionó los temas que hacen parte de la agenda del Comité, incluyendo a los dos nuevos que surgen de la Asamblea General celebrada en San Pedro Sula, Honduras en junio de 2008;uno sobre refugiados el cual requiere por parte del Comité la realización de un estudio “sobre la problemática del refugio en las Américas”;  mientras que el segundo mandato  relativo a la “libertad de pensamiento y expresión” solicita al Comité realizar un “análisis acerca de la importancia que tiene para la garantía del derecho a la libertad de pensamiento y expresión”. En relación a los mandatos invitó a los Estados a colaborar en las tareas del Comité, en particular en aquellos casos que requieren comentarios o respuestas de los Estados para dar inicio a estudios por parte del Comité.
Respecto al Curso  anual de Derecho Internacional, el Presidente señaló que el XXXVI Curso se celebró entre el 2 y el 21 de agosto de 2009, el cual contó con la participación de 22 profesores de distintos países de América y Europa, 29 becarios de la OEA elegidos entre más de 70 candidatos, y 7 alumnos que sufragaron sus costos de participación.  El tema central del Curso fue “Universalismo y Regionalismo a Inicios del Siglo XXI”.  En su presentación remarcó que el curso fue reducido a tres semanas debido a limitaciones de presupuesto por primera vez en la historia desde su creación en 1974.
Al finalizar, el Presidente se refirió al 76º período ordinario de sesiones celebrado en la ciudad de Lima, Perú, entre 15 al 24 de marzo de 2010, y expresó su agradecimiento al Gobierno de Perú por el ofrecimiento de sede y el apoyo a la celebración del evento.  En dicho período de sesiones el Comité aprobó dos informes finales, a saber: una propuesta con comentarios al “Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Todo forma de Discriminación e Intolerancia” y un informe que clarifica la capacidad consultiva del Comité.  También se aprobó informe de avance sobre “legislación nacional y capacitación de funcionarios para la cooperación con la Corte Penal Internacional”. El Dr. Fernández de Soto anunció que el próximo período ordinario de sesiones se realizará en la sede del Comité, la ciudad de Rio de Janeiro, Brasil, en agosto de 2010, ocasión en la cual se celebrará la XXXVII edición del Curso de Derecho Internacional.
III. Observaciones y recomendaciones por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

Luego de la presentación de Informe del Comité Jurídico Interamericano por parte de su Presidente, hicieron uso de la palabra, junto con agradecer la presentación de dicho informe, las delegaciones de Costa Rica, República Dominicana, Uruguay, Perú, Argentina,  México, Bolivia, Ecuador, Colombia, Venezuela y Estados Unidos.
La Delegación de Costa Rica destacó y agradeció los trabajos realizados en materia de cooperación con la Corte Penal Internacional así como los trabajos en materia de democracia, tema considerado de la mayor importancia. 

La Delegación de la República Dominicana aludió de igual manera a los trabajos en torno a la Carta Democrática Interamericana y los elementos de la Democracia representativa.  Dichos documentos servirán a fortalecer los mecanismos de promoción y defensa a la democracia.  Finalmente, agradeció el apoyo entregado por el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos al Comité.
La Delegación de Uruguay  valoró las opiniones del Comité, además de encomiar el trabajo del Comité en relación a la organización del Curso de Derecho Internacional.
La Delegación del Perú ofreció la bienvenida al Presidente, y destacó el trabajo del Comité en materia de promoción y fortalecimiento a la democracia, asuntos migratorios, y capacidad consultiva del Comité.  Finalmente,  expresó su agradecimiento por la celebración del 76º período ordinario de sesiones del Comité en Lima, Perú.
La Delegación de Argentina se sumó al resto de las delegaciones, agradeció el completo informe y ratificó la importancia asignada por el gobierno de Argentina al respeto de la democracia.
La Delegación de México reconoció el valioso trabajo del Comité así como el eficiente cumplimiento de los mandatos.  Destacó la labor del Relator en materia de la Corte Penal Internacional.  Respecto al seguimiento de la resolución sobre Derecho Internacional Humanitario instó al Comité a trabajar con las seis respuestas recibidas.  Constató el valioso aporte en materia de  promoción y fortalecimiento de  la democracia para las discusiones que se tienen en la OEA, además de los desarrollos en torno al tema migratorio.  Finamente expresó el apoyo de su delegación a los trabajos en torno a la capacidad consultiva del Comité. 
La Delegación de Bolivia reconoció y valoró los informes del Comité sobre la Carta Democrática Interamericana y la promoción de la democracia.   Respecto a estos últimos temas constató algunos desafíos que imponen los golpes de Estados para los organismos internacionales.  En este contexto, instó al Comité a incluir el tema de la situación de las sanciones económicas en sus discusiones.
La Delegación del Ecuador felicitó al Presidente por su designación y expresó su estima por  las opiniones del Comité en materia de derecho internacional público y privado.  Respecto al informe destacó el tema del fortalecimiento de la democracia, la implementación del DIH, temas migratorios y refugio.  Al igual que la Misión de México valoró los trabajos del Comité en los temas migratorios, en particular “la Cartilla o Manual sobre los derechos de los trabajadores migratorios y sus familias”.  Finalmente, explicó que el mandato sobre refugiados establecido en la resolución de la Asamblea General del año anterior debe entenderse bajo la perspectiva del derecho civil.  
La Delegación de Colombia se sumó a las felicitaciones al Presidente por su designación.  Expresó ser un orgullo para la delegación de su país contar con el Dr. Fernández de Soto como Presidente del Comité.  Si bien todos los temas son muy importantes, hizo un énfasis en el tema migratorio y refugio.
La Delegación de Venezuela  felicitó al Dr. Fernández de Soto por su elección.  Resaltó el valor del Comité como órgano consultivo.  Constató que los temas tratados por el Comité contribuyen y fortalecen a la promoción de la democracia en las Américas.  También destacó la utilidad de este órgano y se refirió a la calidad del Curso de Derecho Internacional.  Finalmente instó a los presentes a precisar los mandatos encargados al Comité.
La delegación de Estados Unidos reconoció la trayectoria profesional del Presidente y valoró el trabajo del Comité, el cual cuenta entre sus miembros con un estadounidense.  Remarcó el valioso aporte de las opiniones del Comité tanto en materia de derecho internacional privado como en lo que respecta a la democracia.  Finalmente expresó preocupación respecto a la falta de seguimiento por parte de  los Estados respecto de los mandatos que los mismos Estados confieren al Comité.
La Delegación de Chile agradeció el informe que refleja los avances en materia de derecho internacional y expresó su apoyo al trabajo del Comité en los temas presentados en el último año, en especial en relación a la Carta Democrática Interamericana y al Proyecto de Convención Interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación.  Finalmente, destacó la  importancia del Curso de Rio, y agradeció la labor de la Secretaría de Asuntos Jurídicos y del Departamento de Derecho Internacional. 
La Delegación de Brasil se sumó a los agradecimientos y cumplidos a los trabajos del Comité.
La Delegación de Paraguay juntó con felicitar al Presidente, reconoció el importante impacto que tienen los estudios del  Comité en materia de derecho internacional, tal como la labor en la promoción y fortalecimiento de la democracia y la lucha contra la discriminación.
El Dr. Fernández de Soto agradeció las delegaciones por  el apoyo a los trabajos del Comité.  En nombre de sus colegas del Comité expresó un singular reconocimiento por la cooperación y el trabajo prestado por el Secretario de Asuntos Jurídicos, Dr. Jean-Michel Arrighi, el Director del Departamento de Derecho Internacional, Dr. Dante Negro,  y Luis Toro Utillano, Oficial Jurídico Principal de dicho Departamento, el cual cumple las funciones de Secretaría Técnica del Comité. También informó que transmitirá a los colegas los comentarios de las delegaciones que han intervenido.  

Por su parte, el Presidente de la Comisión destacó la profundidad y seriedad de las reflexiones y estudios del Comité.  También constató la pertinencia de los trabajos presentados y el interés del Comité en servir a los órganos, todo lo cual fortalece la institucionalidad del sistema. En este contexto exhortó a los Estados a presentar consultas y a relacionarse con el Comité.  Constató que el Comité puede  presentar aportes significativos en diversos temas.  De igual manera, instó a los Estados a precisar y definir el marco de los mandatos.  En este contexto, comprobó el rol positivo que puede jugar el Departamento de Derecho Internacional para mantener informadas a ambas instancias.   Finalmente, indicó que la crítica situación presupuestaria que atraviesa la organización  no debería dificultar el valioso trabajo del Comité.
Al finalizar la sesión, la Comisión agradeció la presencia del Presidente del Comité Jurídico Interamericano y la presentación del informe, y decidió tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por los representantes, transmitirlas al CJI, y elevarlas a  consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 f) de la carta de la OEA, con el respectivo proyecto de resolución que será considerado sobre este asunto.
IV. Conclusiones

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a sus actividades realizadas durante el año 2009 y elevar el presente informe al Consejo Permanente, el mismo que contiene las observaciones y recomendaciones sobre el examen del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General.
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