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I.
INTRODUCCIÓN


De conformidad con el Artículo 18 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) debe considerar, entre otros, el informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a que se refiere el artículo 91(f) de la Carta, y elevarlo al Consejo Permanente con las observaciones y recomendaciones y los correspondientes proyectos de resolución, los cuales serán presentados a la Asamblea General de la Organización.


La CAJP, bajo la presidencia de la Embajador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA, se reunió el 18 de marzo de 2010 para recibir la presentación del Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General, documento CP/doc.4466/10. Estuvieron presentes por parte de la Corte su Presidente, el Juez Diego García-Sayán, así como el Secretario Ejecutivo, Pablo Saavedra Alessandri y la Secretaria Adjunta, Emilia Segares Rodríguez.

II. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS       AL INFORME ANUAL DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

Durante la reunión los representantes de las Misiones Permanentes de Argentina, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, México, Panamá, Paraguay, Perú, y la República Dominicana llevaron a cabo las observaciones y recomendaciones sobre el informe que se sintetizan a  continuación. Las delegaciones: 

· Agradecieron la exposición del informe, y felicitaron la labor llevada a cabo por el Presidente del Tribunal, Juez Diego García-Sayán. 

· Hicieron un reconocimiento a la Corte por su constante esfuerzo de acercamiento con los representantes de los Estados Miembros y por tener en cuenta las preocupaciones planteadas por ellos.  
· Destacaron la adopción de reformas reglamentarias de la primera y segunda etapa del proceso de reforma reglamentaria aprobadas por la Corte en su LXXXV período ordinario de sesiones, celebrada del 16 al 28 de noviembre de 2009, las cuales sin duda contribuirán al progreso en la tutela de los derechos humanos. Resaltaron que las reformas son importantes para fortalecer el equilibrio procesal de las partes, y la previsibilidad y certeza jurídicas. 
· Hicieron énfasis en el diálogo participativo y transparente con los diferentes actores y usuarios del sistema que precedió a dichas reformas, con lo cual se fortalece la confianza en el sistema, y se complacieron en registrar que éste sea un resultado concreto del espíritu de diálogo y de reflexión conjunta con los Estados Miembros.

· Expresaron que con estas reformas se logra una mayor objetividad y equilibrio procesal en el reglamento y que el proceso debe continuar a través de un análisis constructivo y amplio de las necesidades del sistema con miras a fortalecerlo.
· Destacaron la eficiencia, celeridad y oportunidad con que viene trabajando la Corte, a pesar del considerable incremento en sus tareas, lo cual se ve reflejado en las cifras sobre reducción de tiempos para la tramitación de casos y en el número de sentencias dictadas, lo cual constituye un beneficio apreciable para las víctimas. 
· Notaron el cambio del papel de la CIDH en su operación ante la Corte y en la representación directa de las victimas para mejorar el equilibrio en el proceso interamericano de justicia.  

· Celebraron la creación y uso del “Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos” creado mediante resolución AG/RES. 2426 (XXXVIII-O/08).  También aplaudieron celebraron el defensoría publica, así los victimas puedan acudir plenamente al sistema de justicia.

· Resaltaron la importancia de los avances tecnológicos que van en dirección de una organización más verde y eficiente que da mayor legitimidad al sistema de justicia interamericana.  
· Destacaron los resultados positivos que se han alcanzado con la práctica de celebración de audiencias privadas sobre la supervisión del cumplimiento de las sentencias emitidas por el Tribunal, que ha probado ser uno de los mecanismos más efectivos desarrollados para avanzar en el cumplimiento de dichas sentencias.

· Reiteraron la necesidad de incrementar y formalizar el presupuesto de la Corte a través del fondo regular de la OEA para satisfacer sus necesidades tanto financieras como de personal. 
· Manifestaron su intención de continuar trabajando en la búsqueda de soluciones de largo plazo a la situación presupuestaria de la Corte, para que la prioridad política de los derechos humanos se refleje en el presupuesto asignado, pues los Estados Miembros necesitan de un órgano jurisdiccional y consultivo fortalecido.  

· Se refirieron a la necesidad de dar mayor claridad a las medidas provisionales, en términos de tiempo mínimo y máximo de dichas medidas.  También cuestionaron la aplicación territorial de las medidas y si el Estado tiene que ir más allá de sus fronteras.

· Consideraron positivo el desarrollo de medidas provisionales no amplias ordenadas ex oficio por la Corte.
· Resaltaron la utilidad e importancia de la función consultiva de la Corte, esencial para el funcionamiento efectivo del sistema.

· Aplaudieron el empeño de la Corte para promocionar el derecho internacional de los derechos humanos, normas y jurisprudencia de este Tribunal frente a los administradores de justicia y a otros funcionarios del Estado. 

· En particular, resaltaron los esfuerzos de la Corte al participar en la organización de cursos para la formación de empleados gubernamentales que trabajan en diferentes aspectos de los derechos humanos, sobre el funcionamiento y procesos que maneja la Corte y sobre el sistema interamericano de derechos humanos en general. En ese sentido, aplaudieron la capacitación ofrecida a jueces, defensores públicos y fiscales, así como la  práctica de aprovechar las visitas a otros países para estrechar lazos con los órganos judiciales de esos estados y mantenerse en permanente contacto con ellos. Destacaron los programas de capacitación para los operadores de justicia y defensores públicos oficiales de América, así como el impulso al programa de pasantías y visitantes profesionales.  

· Aplaudieron la acción de promoción que ha efectuado la Corte a través de mecanismos de cooperación, asistencia técnica y capacitación y el esfuerzo para favorecer y fortalecer la relación con los altos tribunales de los Estados Partes en la Convención Americana, especialmente con las Cortes Supremas y los Tribunales Constitucionales.
· Expresaron que las funciones de cooperación y promoción de los derechos humanos en los Estados deben estar dirigidas a estimular la conciencia de los derechos humanos y con ello fomentar una cultura de tolerancia, paz y desarrollo en el hemisferio.

· Mencionaron la importante contribución de la Corte en el creciente proceso de unificación del sistema legal continental.  

· Subrayaron la considerable contribución de la jurisprudencia de la Corte al enriquecimiento del Derecho Internacional de los Derechos Humanos en el ámbito de las Américas. 
· Resaltaron el esfuerzo de promocionar el Derecho Internacional de los Derechos Humanos, normas y jurisprudencia de este tribunal frente a los administradores de justicia y otros funcionarios del Estado.

· Mencionaron la importancia de la jurisprudencia de la Corte como fuente de la doctrina al interior de los Estados Miembros y como herramienta para el perfeccionamiento de los sistemas nacionales de derechos humanos. 

· Insistieron en la importancia de avanzar en la universalización del sistema interamericano de derechos humanos como muestra del compromiso de los Estados miembros de la OEA con el respeto de los derechos humanos en el Hemisferio. 

· Ratificaron la importancia de mantener la autonomía de la Corte, la cual se ha sostenido en todo tiempo y circunstancia, asegurando con ello su respetabilidad y la del sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos en su conjunto. 
· Ratificaron el apoyo y más firme compromiso con la Corte, destacando la contribución de su jurisprudencia al enriquecimiento del Derecho Internacional de los Derechos humanos y como instrumento para el perfeccionamiento de los sistemas nacionales de derechos humanos.

Por último, el Consejo Permanente considerará el proyecto de resolución “Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” (CP/CAJP-2869/10 rev.1) que le será transmitido por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos con el fin de elevarlo a la Asamblea General en su cuadragésimo periodo ordinario de sesiones. 
III. PRESENTACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS 
http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24673S-1.pdf 
IV. INTERVENCIONES TEXTUALES DE LOS ESTADOS MIEMBROS
República Dominicana: http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24673S-2.pdf 
Colombia: http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24673S-3.pdf 

Argentina: http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24673S-4.pdf 

Costa Rica: http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24673S-5.pdf 

México: http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24673S-6.pdf 
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