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I.
INTRODUCCIÓN

El diálogo sobre el funcionamiento del sistema interamericano de protección de los derechos humanos entre los Estados miembros y los Presidentes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos se realizó el 14 de mayo de 2010, en cumplimiento de lo dispuesto en las siguientes resoluciones:

1. la resolución AG/RES. 2521 (XXXIX-O/09): “Fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas”, que en su párrafo 3.a dispone la continuación del proceso de reflexión sobre el sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos, iniciado en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y en su párrafos 3.b, e y f dispone, respectivamente, que se consideren los medios para lograr un incremento efectivo y adecuado de los recursos económicos asignados a los órganos del sistema interamericano de derechos humanos en el programa-presupuesto de la Organización; que se consideren los medios para promover el cumplimiento de las sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y el seguimiento de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos por parte de los Estados Miembros; y que se analicen las prioridades para el perfeccionamiento del sistema interamericano de derechos humanos, incluido el examen de la posibilidad de que la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la CIDH puedan llegar a funcionar de manera permanente;

2. la resolución AG/RES. 2522 (XXXIX-O/09): “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”, mediante la cual se exhortó a la CIDH a continuar participando en el diálogo con los Estados Miembros en el marco del proceso de reflexión sobre el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, en el ámbito de la CAJP; 

3. AG/RES. 2500 (XXXIX-O/09), “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos”, mediante la cual se exhortó a la Corte a continuar participando en el diálogo con los Estados Miembros en el marco del proceso de reflexión sobre el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, en el ámbito de la CAJP; y

4. la resolución CP/RES. 759 (1217/99), mediante la cual se dispone la participación de la sociedad civil.
II. DIÁLOGO 

Durante su alocución inicial, el Embajador Jorge Skinner-Klee, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), hizo referencia a las distinas resoluciones concernientes al diálogo entre los Estados Miembros y los órganos del Sistema Interamericano de protección de los derechos humanos, y la continuación del proceso de reflexión en esta materia con el propósito de proponer acciones concretas.  

A continuación se incluye una reseña de las intervenciones de los Presidentes de la Comisión y la Corte, y las delegaciones de los Estados Miembros.

B. Juez Diego García-Sayán, Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos

El Juez García-Sayán agradeció las expresiones de apoyo en la presentación del informe anual de la Corte.  Subrayó que no existe rezago judicial y que se ha avanzado en reducir el tiempo de procesamiento, en promedio, de 44 meses a 17 meses; que durante el 2009 se intensificó el trabajo de supervisión de cumplimiento de sentencias y que las medidas provisionales han demandado una intensa actividad de la Corte.  El Presidente de la Corte se refirió a la temática del cumplimiento de sentencia, y a la reforma reglamentaria llevada a cabo en coordinación con la CIDH.

C. Comisionado Felipe González, Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos

El Comisionado González subrayó que para la CIDH es muy importante tener el espacio para dialogar con los Estados y con la sociedad civil.  Mencionó la reforma reglamentaria que resultó de un proceso de diálogo con la Corte y con la participación amplia de los Estados y de la sociedad civil.  Respecto del Sistema de Petición Individual, manifestó que la variedad de casos refleja creciente diversidad y la indivisibilidad de los derechos humanos. El Presidente de la CIDH se refirió al tema del cumplimiento de las recomendaciones de la CIDH, del impulso a las soluciones amistosas y del reto que representa la universalidad del Sistema.  

D. Estados Miembros

En general, todos los Estados que hicieron uso de la palabra subrayaron la importancia de la actividad de diálogo entre los órganos del Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos y los Estados Miembros de la Organización.

En particular, la delegación del Uruguay celebró la oportunidad que representa el diálogo para avanzar en intercambio de ideas y coadyuvar en el avance y mejoramiento del sistema, con pleno respeto a la autonomía de sus órganos, reafirmó su compromiso de fortalecer sistema y su universalización y propuso la discusión de la idea de establecer un grupo de trabajo en el seno del Consejo Permanente para implementar las recomendaciones de la CIDH y las sentencias de la Corte.

La delegación de El Salvador destacó que el ideal es que el Sistema sea cada vez más subsidiario a los mecanismos nacionales, informó que ha replanteado su relación con el Sistema con base en una nueva visión que privilegia los derechos de las víctimas y el respeto de las obligaciones internacionales, y añadió que ha patrocinado el derecho a la educación de los derechos humanos.

La delegación de Costa Rica hizo una detallada reseña sobre la evolución histórica del Sistema, enfatizando el interés de los Estados que generó la creación de la CIDH y la consolidación gradual de sus instrumentos e instituciones a través de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, y manifestó su interés de que se dé la mayor prioridad al objetivo de la universalidad del Sistema.

La delegación de Colombia identificó los retos del Sistema para contribuir al fortalecimiento de las instituciones nacionales; así como la necesidad de trabajo en las áreas de mejoras en la financiación, el proceso de reflexión al interior de los órganos, y la universalización.  Informó sobre su contribución al Fondo de Asistencia Legal.  Planteó sus interrogantes sobre la metodología de preparación del llamado “Capítulo IV” del Informe Anual de la CIDH, la permanencia de Colombia en el mismo pese a los cambios producidos en ese Estado, y la necesidad de analizar el impacto de este capítulo.

La delegación de Argentina reconoció la autonomía de los órganos, la necesidad de adecuado financiamiento y la importancia de la nueva figura del Defensor Interamericano.

La delegación de Panamá destacó la labor de los órganos frente a la escasez de sus recursos y declaró su apoyo para incrementar su presupuesto; se ofreció como subsede de la CIDH, y elogió el Fondo de Asistencia Legal.

La delegación del Ecuador subrayó que el problema presupuestario limita el funcionamiento de los órganos, abogó por su autonomía financiera y lamentó la problemática de denegatorias de visas a los Estados Unidos para actividades de la CIDH.

La delegación de México valoró la reforma reglamentaria implementada por los órganos del Sistema, reconoció la apertura de los órganos para realizar amplias consultas y subrayó la importancia de trabajar por la universalidad del Sistema.

La delegación de Chile se pronunció sobre la importancia del diálogo, de dotar a los órganos del Sistema de recursos adecuados y de continuar las actividades de diálogo.

La delegación de República Dominicana se refirió a la universalidad de los instrumentos del Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos, la importancia de las reformas reglamentarias implementadas por los órganos del Sistema, y de continuar en las actividades de fortalecimiento de los órganos. 

La delegación de Perú hizo referencia a la autonomía de los órganos, recalcó que la insuficiencia de recursos presenta limitaciones importantes al desarrollo de sus actividades y reconoció la reforma reglamentaria implementada por los órganos del Sistema.

La delegación de Brasil resaltó la importancia de dotar a los órganos del Sistema con un financiamiento adecuado.

La delegación de Venezuela manifestó que fortalecer el Sistema Interamericano para la protección de los derechos humanos es prioritario, y que en este contexto debe promoverse la universalidad del Sistema y la objetividad.  Realizó tres propuestas: la revisión de criterios de la CIDH para incluir Estados en el llamado “Capítulo IV” de su Informe Anual; la creación de un mecanismo legal para afianzar el carácter provisional de las medidas cautelares; y proveer a los Estados de derecho de defensa durante las audiencias temáticas.  Respecto de una visita in loco, la delegación manifestó que no es aceptada.

La delegación de los Estados Unidos expresó su apoyo para un Sistema Interamericano para la protección de los derechos humanos que goce de mayor autonomía financiera.  Subrayó la importancia de que cada Estado analice sus propias conductas en materia de derechos humanos.

La delegación de Nicaragua expresó su convicción de que la materia de derechos humanos no debe ser objeto de politización.  Resaltó la importancia del trabajo de la CIDH en materia de derechos de los trabajadores migratorios y sus familias, reconoció el proceso de reforma reglamentaria y se manifestó en observación del impacto de sus reformas.
La delegación de Canadá se expresó en apoyo a las actividades de los órganos del Sistema Interamericano de protección de los derechos humanos, del trabajo continuado para asegurar la sustentabilidad financiera de dichas actividades, y de la importancia de continuar las actividades de diálogo entre los actores del Sistema.

E. Juez Diego García-Sayán, Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos

El Juez García-Sayán agradeció las observaciones presentadas y volvió a subrayar la importancia de asegurar la financiación adecuada de las actividades en materia de derechos humanos. 

F. Comisionado Felipe González, Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos

El Comisionado González agradeció las palabras de apoyo y valoró las constructivas observaciones que fueron formuladas a las labores de la Comisión.

El Presidente de la CAJP agradeció a todos los presentes su asistencia y levantó la sesión.
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