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Washington, D. C., a 30 de septiembre de 2010.

Excelentísimo señor Embajador Hugo de Zela

Representante Permanente de Perú

Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)

Organización de los Estados Americanos


Señor Presidente,


Me permito dirigirme a Vuestra Excelencia para presentarle una propuesta relativa al tema "Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP VII), Protección al Consumidor", que está considerando la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP).

2.
Conforme a lo acordado en la reunión informal sostenida con las Delegaciones de Canadá y Estados Unidos el pasado 20 de septiembre, me permito proponer que, en el ámbito de la CAJP, se realicen tres reuniones para que en cada una de ellas se presenten las siguientes propuestas de instrumentos jurídicos interamericanos (las cuales serían consideradas posteriormente por la CIDIP VII):


i) “Convención interamericana sobre derecho aplicable a algunos contratos y transacciones internacionales de consumo” (Propuesta de Buenos Aires, versión simplificada del proyecto de convención original de Brasil, elaborada en colaboración con Argentina y Paraguay);


ii) “Legislación modelo sobre jurisdicción y leyes aplicables a los contratos de consumo” (presentada por Canadá), y


iii) “Guía legislativa para una ley interamericana respecto a la disponibilidad de medios de solución de controversias y restitución a favor de los consumidores” (presentada en cuatro anexos por la Delegación de Estados Unidos).


3.
Como recordará Vuestra Excelencia, el desconocimiento de las propuestas por parte de los Estados Miembros, según lo manifestaron diversas delegaciones, fue lo que contribuyó al punto muerto sobre esta materia observado en el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrada en Lima. En efecto, fueron pocos los países que participaron en las cinco teleconferencias y en la reunión presencial de expertos que organizó (entre octubre de 2009 y mayo de 2010) el Grupo de Trabajo informal formado para debatir este tema.


4.
El planteamiento que me permito presentar ahora tiene precisamente como objetivo subsanar ese desconocimiento permitiendo que las demás delegaciones se familiaricen con los tres documentos y llevando al ámbito político el debate que hasta ahora se ha estado llevando a cabo principalmente en el plano técnico. En términos prácticos, cada uno de los países arriba indicados traería a un especialista a la CAJP para que exponga a grandes rasgos su propuesta y disipe dudas en cuanto a los aspectos técnicos que muchas veces son difíciles de comprender.


5.
Después de estas exposiciones que permitirían que los Estados Miembros conozcan las tres propuestas se podría programar una reunión de carácter técnico para discutir los documentos y acercar posturas.


6.
Considerando que así se permitiría seguir adelante con el tratamiento de este tema, mucho le agradecería a Vuestra Excelencia tenga a bien dar a conocer la presente propuesta entre las demás misiones permanentes ante la OEA, de ser posible, antes de la próxima reunión de la CAJP.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

(Ruy Casaes)

Representante Permanente de Brasil ante la

Organización de los Estados Americanos
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