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O número de resoluções que a CAJP encaminha anualmente à consideração da Assembléia Geral apresentou grande aumento nos últimos dez anos, passando de 17, na Assembléia Geral de 2000, para 33 na Assembléia de 2010.  Apesar desse aumento refletir uma ampliação do escopo do trabalho da Comissão, em muitos casos, o elevado número de resoluções apresentado pela CAJP representa repetição de textos já aprovados em anos anteriores.


Isso afeta o trabalho da própria Comissão, que dedica metade do seu tempo à negociação de resoluções cuja relevância torna-se relativa devido à mera repetição, afetando, em especial, a eficiência e eficácia da própria Organização, ao desviar esforços de assuntos centrais e prioritários contemplados em sua Carta constitutiva.


Nesse sentido, o Presidente da CAJP antecipou nas primeiras reuniões de sua gestão, em setembro de 2010, sua intenção de melhorar a sistematização das resoluções negociadas na Comissão.  Essa iniciativa foi compartilhada pelas demais autoridades da Organização na primeira reunião de coordenação que a Presidência do Conselho Permanente realizou com os presidentes das Comissões e Grupos de Trabalho, em outubro de 2010.


A esse respeito, solicitou-se que as áreas técnicas da Organização com competência em matérias relevantes para a CAPJ, especificamente a Secretaria de Assuntos Jurídicos e a Secretaria Executiva da CIDH, estabelecessem elementos e critérios que permitissem orientar essa iniciativa a fim de sistematizar as resoluções negociadas na CAJP, e definissem uma lista dos mandatos que não foram concluídos até a presente data.


Finalmente, sem prejuízo do direito dos Estados membros de apresentar projetos de resolução, consagrado nos Regulamentos da Assembléia Geral e do Conselho Permanente, a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, na reunião de 24 de janeiro de 2011, aprovou este Guia de Recomendações e Sugestões com vistas a agilizar e tornar mais eficiente o trabalho da CAJP de preparação da Assembléia Geral de San Salvador.  Nesse sentido, as delegações acordaram dedicar esforços para o cumprimento das seguintes recomendações, tendo em conta as particularidades de cada projeto de resolução, caso a caso:

· Que, ao apresentar projetos de resolução, as delegações identifiquem afinidades temáticas, semelhanças ou complementaridade com outros projetos de resolução que permitam o agrupamento de temas ou a fusão de textos;
· Que as delegações considerem apresentar projetos de resolução a cada dois ou três anos, em atenção à consistente institucionalização do respectivo tema ou quando a dinâmica de cumprimento do mandato previsto seja de longo prazo;

· Que as delegações considerem incorporar “cláusulas de conclusão” nos projetos de resolução que contenham temas ou mandatos que não sejam de natureza permanente, que tenham um termo ou prazo de cumprimento e cuja repetição seja desnecessária;

· Que as delegações considerem, no que se refere a temas que não sofreram mudanças em relação ao ano anterior, a incorporação de suas iniciativas em “resoluções omnibus”;

· Além disso, reiterar às delegações que, com vistas a agilizar a negociação das resoluções, os textos sejam o mais concisos possível, reduzindo a quantidade de parágrafos preambulares, evitando a repetição de parágrafos que já estejam incorporados em outras resoluções e fazendo menções gerais aos mandatos que devam ser renovados, sem com isso ocasionar negociações desnecessárias sobre sua redação.
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