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GUÍA DE RECOMENDACIONES Y SUGERENCIAS PARA LA SISTEMATIZACIÓN DE LOS
PROYECTOS DE RESOLUCIÓN QUE SE PRESENTAN A LA ASAMBLEA GENERAL
(Aprobada por la CAJP en su reunión ordinaria del 24 de enero de 2011)

El número de resoluciones que cada año evacua la CAJP para ser elevados a la consideración de la Asamblea General se ha incrementado ostensiblemente en últimos diez años; de 17 en la Asamblea General del año 2000, el número se ha elevado a 33 en la Asamblea del año 2010.  Si bien ello pudiera reflejar la ampliación del espectro de los trabajos de la Comisión, se ha podido registrar que, en no pocos casos, el elevado número de resoluciones que presenta la CAJP, es una reiteración de textos ya adoptados en años anteriores.

Ello afecta el trabajo de la propia Comisión que dedica la mitad de su tiempo disponible a la negociación de resoluciones cuya relevancia se relativiza por la mera repetición, pero particularmente afecta la eficiencia y eficacia de la propia organización, al distraer sus esfuerzos de los asuntos centrales y prioritarios previstos en su Carta constitutiva.

En ese sentido, el Presidente de la CAJP adelantó en las primeras reuniones de su gestión en setiembre del 2010, su intención de mejorar la sistematización de las resoluciones que se negocian en el seno de la Comisión, iniciativa que ha sido compartida por las demás autoridades de la Organización en la primera reunión de coordinación que la Presidencia del Consejo Permanente sostuvo con los presidentes de Comisiones y Grupos de Trabajo en octubre del 2010.

Al respecto, se ha solicitado a las áreas técnicas de la organización con competencia en las materias que aborda la CAJP, concretamente a la Secretaría de Asuntos Jurídicos y a la Secretaría Ejecutiva de la CIDH, contar con elementos y criterios que permitan orientar la presente iniciativa para sistematizar las resoluciones que se negocian en la CAJP, así como un listado de los mandatos que no se han podido completar hasta la fecha.  

Finalmente, sin desmedro del derecho que corresponde a los Estados Miembros, reconocido en los Reglamentos de la Asamblea General y del Consejo Permanente, sobre la oportunidad de presentar proyectos de resolución, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en su reunión del 24 de enero de 2011 aprobó la presente Guía de Recomendaciones y Sugerencias con miras a agilizar y hacer más eficientes los trabajos de la CAJP en la preparación de la Asamblea General de San Salvador. En este sentido las delegaciones acordaron que harán esfuerzos por sujetarse a las siguientes recomendaciones teniendo en consideración las particularidades de cada proyecto de resolución, caso por caso:
· Que las delegaciones al presentar proyectos de resolución pudieran identificar afinidades temáticas, similitudes o complementariedades con otros proyectos de resolución que permitan la agrupación de temas  o la fusión de textos;

· Que las delegaciones consideren bienalizar, o eventualmente, trienalizar, la presentación de proyectos de resolución, en atención a la sólida institucionalización de que ya goce la temática respectiva o a que la dinámica de cumplimiento del mandato previsto sea de largo plazo; 

· Que las delegaciones consideren la incorporación de “cláusulas de terminación” en los proyectos de resolución, para atender aquellos temas o mandatos incluidos en una resolución que no sean de naturaleza permanente, que prevean un término o plazo de cumplimiento y que no sea necesario seguir reiterando;

· Que las delegaciones pudieran considerar, para aquellos temas que no han registrado cambios en su tratamiento en relación al año anterior, la incorporación de sus iniciativas en “resoluciones ómnibus”;

· Adicionalmente, reiterar a las delegaciones que con miras a agilizar la negociación de las resoluciones, los textos sean lo más concisos que sea posible; reduciendo el número de  párrafos preambulares; evitando la repetición de párrafos que ya estén incorporados en otras resoluciones y haciendo menciones generales a aquellos mandatos que se considere necesario reiterar, sin que ello ocasione generar innecesarias negociaciones de redacción.
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