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ante la CAJP el día 17 de marzo de 2011)

I.
INTRODUCCIÓN


De conformidad con el Artículo 18 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) debe considerar, entre otros, el informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a que se refiere el artículo 91(f) de la Carta de la Organización, y posteriormente elevar al Consejo Permanente el informe de esta Comisión con las Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al citado informe anual, acompañado del correspondiente proyecto de resolución, los cuales serán presentados a la Asamblea General de la Organización en su oportunidad.


La CAJP, bajo la Presidencia de la Embajador Hugo De Zela, Representante Permanente del Perú ante la OEA, se reunió el 17 de marzo de 2011 para recibir la presentación del Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General, documento CP/doc.4541/11. Estuvieron presentes por parte de la Corte su Presidente, el Juez Diego García-Sayán, el Secretario Ejecutivo, Pablo Saavedra Alessandri y las delegaciones de Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

II. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

Durante la reunión, los representantes de las Misiones Permanentes de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, México, Perú, República Dominicana y Uruguay formularon las observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Corte, mismas que se resumen a  continuación: 

· Períodos de Sesiones:

· Reconocieron la significativa contribución que otorga Costa Rica a la Corte en su calidad de país sede, reflejo de lo cual es la celebración de cuatro períodos ordinarios de sesiones en el último año.

· Destacaron los más recientes períodos extraordinarios de sesiones en Perú y Ecuador.

· Agradecieron la invitación para que la Corte celebre próximos períodos de sesiones por fuera de su sede en Panamá, Barbados (primer país anglófono del Caribe en el que se celebran sesiones de la Corte) y Colombia.

· Resaltaron la importancia de los períodos de sesiones por fuera de la sede: 

· La Corte logra acercarse a los pueblos, a los usuarios y a las victimas de violaciones;

· Diseminación de sus actividades en los países anfitriones de tales sesiones;

· Ayuda al fortalecimiento de las instituciones de derechos humanos a nivel local. 

· Aumento de la velocidad en el procesamiento de casos:

· Destacaron que se ha reducido a un tiempo promedio record de 17 meses, manteniendo el respeto por los plazos razonables, lo cual es importante tanto para demandantes como para Estados Parte de la Convención.

· Reconocieron los esfuerzos de la Corte por asegurar una justicia expedita. 

· Valoraron la estrategia de la Corte para atender la creciente carga de trabajo de manera eficiente y con total respeto a sus obligaciones. 

· Difusión de la información sobre el trabajo de la Corte: 

· Tomaron nota del record de casos contenciosos nuevos en la historia de la Corte como un reflejo de la adecuada difusión de su labor.

· Mencionaron la celebración en marzo de 2010 del Quinto Programa de Capacitación para Defensores Públicos Interamericanos en el que participaron 11 países de la región, y en el cual se promovió la utilización del sistema.

· Agradecieron el interés de la Corte por acercarse a las instituciones nacionales responsables de la defensa de los derechos humanos.

· Supervisión del cumplimiento sentencias: 

· Resaltaron que las sentencias no solo acarrean sanciones económicas, sino también reformas institucionales (que requieren ajustes internos constantes), así como reformas de los procesos investigativos. 

· Destacaron que la Corte es la encargada de supervisar el cumplimiento de sus propias sentencias, a diferencia de otros tribunales, para asegurar la reparación efectiva de las víctimas. Con dicho objetivo, emite resoluciones de supervisión de cumplimiento de sentencias y realiza audiencias con el mismo fin. 

· Mencionaron que estos esfuerzos de la Corte ayudan a superar las dificultades de índole burocrático a través de un intercambio de perspectivas entre la Corte, los Estados y las víctimas, que por lo general alientan a la conclusión de puntos pendientes, que se frenan no por falta de voluntad, sino por dificultades en encontrar el espacio institucional adecuado. Adicionalmente, las alternativas de solución planteadas en las audiencias fueron calificadas de propicias.

· Indicaron que esta función conciliadora que esta en manos de la propia Corte es prueba óptima de que se puede mejorar el proceso de implementación de sentencias a través de más diálogo con los Estados. 

· Agregaron que ya el cumplimiento, a nivel de las instituciones nacionales, está avanzando y se trabaja en él constantemente.

· Jurisprudencia:

· Valoraron su impacto, ya que las sentencias de la Corte trascienden los casos objeto de las mismas.

· Destacaron que la jurisprudencia de la Corte enriquece e inspira los trabajos de los tribunales nacionales. 

· Modificaciones reglamentarias:

· Felicitaron a la Corte por la entrada en vigor de su nuevo Reglamento en enero de 2010, cuya reforma contó con aportes de los Estados y de la sociedad civil y de la cual sobresale su objetivo por lograr el equilibrio procesal entre las partes. Informaron que la implementación de las reformas del Reglamento ya está mostrando resultados positivos. 

· Destacaron entre otras las reformas que han permitido la utilización de nuevas tecnologías para trámites procesales, las cuales ya reflejan el uso creciente de los medios electrónicos, los cuales facilitan la presentación de escritos para el trámite de los casos, el manejo de pruebas, etc.
· Reconocieron los esfuerzos de la Corte por asegurar mayor acceso y más activa participación de las víctimas en los procedimientos ante el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, incluso a través del recientemente establecido fondo de asistencia legal de las víctimas, reforma a favor de la democratización del acceso a la justicia, cuyo Reglamento entró en vigencia en junio de 2010. Este fondo beneficia  a las víctimas que tienen limitaciones de recursos para cubrir algunas actividades de defensa en el proceso tales como abogados, viajes, presentación de testigos, presentación de dictámenes periciales. Los primeros beneficiarios estarán participando de las audiencias que se llevando a cabo en Panamá. 

· Resaltaron la introducción de la figura del Defensor Interamericano para víctimas que no cuenten con representación legal, como un paso más hacia la efectiva defensa de los derechos humanos y consolidación del estado de derecho.
· Destacaron igualmente la figura de los Jueces ad hoc para los casos originados en comunicaciones interestatales.
· Fortalecimiento de la Corte

· Resaltaron que la Corte ha suscrito un convenio con la Asociación Interamericana de Defensorías Publicas, cuyos miembros ya están inscritos para prestar ayuda a las personas que lo requieran.

· Destacaron otros acuerdos de cooperación con instituciones nacionales.

· Necesidades presupuestales de la Corte:

· Tomaron nota de que alrededor del 53 % del presupuesto de la Corte proviene del fondo regular de la Organización y el resto se obtiene de contribuciones voluntarias de Observadores Permanentes como Noruega y España (al rededor del 35 – 40%), complementado con contribuciones de un número limitado de Estados que aceptan la jurisdicción de la Corte.

· Mencionaron su preocupación por el hecho de que el trabajo de la Corte sea en su mayoría financiado con recursos externos.

· Se mostraron preocupados por el reporte sobre la insuficiencia presupuestal e hicieron un llamado para que los propios Estados Miembros aumenten los fondos para dicho órgano en el programa -presupuesto de la Organización.

· Expresaron que si se tiene en cuenta que los Derechos Humanos son uno de los pilares de la Organización es insuficiente que sólo el 3% del presupuesto de la OEA vaya a la Corte y el 7% al total de los Órganos del SIDH.

· Expresaron que su preocupación por que las decisiones de la Corte (sentencias, resoluciones de supervisión de cumplimiento de sentencias, medidas provisionales, etc.) no puedan estar disponibles para todos los habitantes del hemisferio debido a la falta de presupuesto para sus traducciones a todos los idiomas de la Organización. 

· Indicaron que ello implica que una parte significativa de la población cubierta por el sistema interamericano estaría privándose de conocer la interpretación que la Corte hace de la normativa interamericana en materia de derechos humanos;

· Solicitaron que la OEA asuma la traducción de todas las resoluciones y sentencias de la Corte a los cuatro idiomas oficiales;

· Solicitaron que la CAJP plantee esta preocupación ante la CAAP, con miras a que el presupuesto del fondo regular cubra este gasto;

· Recomendaron que el proyecto de resolución de la CAJP sobre la Corte se incluya un párrafo sobre este asunto y que sea llevado a consideración de la CAAP para discutirse en la 41º Asamblea General.

· Tomaron nota de las necesidades presupuestarias de corto, mediano y largo plazo que corresponden a los planes emitidos por la Corte 
/. 

· Expresaron que los esfuerzos de la Corte están limitados al no contar con recursos suficientes y en ese sentido, indicaron estar dispuestos a tomar medidas adicionales para apoyar los trabajos de la Corte.  

· Expresaron que son dignos de reconocer los logros de la Corte en contraste con fondos que le son otorgados.

· Cumplimiento de obligaciones de los Estados Miembros que se derivan de la Convención:

· Insistieron en que no se trata sólo de reconocer la jurisdicción contenciosa de la Corte, sino de acoger e implementar las diferentes clases de decisiones emitidas por dicho Órgano. 

· Mencionaron su interés por responder debidamente a los retos que tienen para adaptar las instituciones nacionales de modo que se logre cumplir con todas los aspectos de las sentencia. 

· Insistieron en que la buena disposición de los Estados por asegurar la efectividad de la Corte y del sistema.

· Órgano esencial del sistema interamericano para la defensa de los derechos humanos: 

· Reiteraron su cooperación con la Corte, órgano esencial del sistema interamericano para la defensa de los derechos humanos.
· Reafirmaron su compromiso con los trabajos de la Corte. 

· Recalcaron que la Corte responde adecuadamente con las expectativas de los usuarios del sistema, al adelantar una labor eficaz y efectiva con impacto real en los pueblos del hemisferio. 

· Agradecieron el trabajo de la Corte y su Secretaría: sus resultados son palpables y los desafíos que tiene aun mayores. 

· Insistieron en que la Corte ayuda a fortalecer la cultura de derechos humanos en los Estados parte de la Convención.

· Función Consultiva de la Corte:

· Destacaron la función consultiva de la Corte, ya que cualquier Estado Miembro de la OEA puede recurrir a ella así no sea parte de la Convención. En ese sentido  invitaron a todos países de la región a hacer uso de ella.

· Agregaron que la función consultiva es positiva en materia de prevención y ha probado facilitar avances jurídicos en el continente.

· Mencionaron que las opiniones consultivas han servido de guía para la legislación interna de los estados y reformas en políticas públicas

· Fortalecimiento del sistema:
· Insistieron en que es imprescindible adoptar todas las medidas necesarias para fortalecer el SIDH respetando la autonomía e independencia de la Corte y de la CIDH.

· Reiteraron su respaldo al SIDH al mantener su compromiso de respeto de los compromisos adquiridos.

Por último, el Consejo Permanente considerará el proyecto de resolución “Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” (CP/CAJP-2950/11) que le será transmitido por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos con el fin de elevarlo a la Asamblea General en su Cuadragésimo Primer período ordinario de sesiones. 
III. PALABRAS DEL PRESIDENTE DE LA CAJP, EMBAJADOR HUGO DE ZELA
http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP25951T-III.pdf 
IV. PRESENTACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, DOCTOR DIEGO GARCÍA-SAYÁN
http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP25951T-IV.pdf 
V. INTERVENCIONES TEXTUALES DE LOS ESTADOS MIEMBROS
Colombia: http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26058T.pdf
Ecuador:   http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP25951T-V.pdf 
CP26058S01






�.	Respecto a este tema, la Corte solicitó de envío a más tardar el 30 de abril de 2011, de las observaciones, comentarios o sugerencias por parte de los Estados Miembros y de los Observadores Permanentes (ver documento CP/CAJP/INF-134/11).
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