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I. Introducción


El Consejo Permanente remitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2010, clasificado como documento (CP/doc.4547/11), para su examen y la formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

En su sesión del día jueves 7 de abril de 2011, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos bajo la dirección del Representante Permanente de Perú ante la OEA, Embajador Hugo De Zela, recibió al Presidente del Comité Jurídico Interamericano, Dr. Guillermo Fernández de Soto. 

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos realizó el examen  del citado documento CP/doc.4547/11 tanto en su forma como en su contenido, y acordó realizar las observaciones y recomendaciones correspondientes.

II. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano

En la ocasión el Dr. Guillermo Fernández de Soto presentó un informe verbal destacando las actividades realizadas por el Comité durante el año 2010, en sus sesiones relativas al 76º período y 77º período.  También divulgó el nombre de los miembros del Comité elegidos durante la Asamblea General de junio de 2010 cuyo mandato se inició el 1 de enero de 2011, doctores Miguel Aníbal Pichardo Olivier de la República Dominicana, Ana Elizabeth Villalta Vizcarra de El Salvador y Freddy Castillo Castellanos de Venezuela, e informó sobre la renuncia del Dr. Jorge Palacios en marzo del presente año por motivos de salud.

Constatando la celebración del 76º período ordinario de sesiones en la ciudad de Lima, Perú, entre 15 al 24 de marzo de 2010, el Presidente expresó su agradecimiento al Gobierno del Perú e instó a los delegados a celebrar próximas sesiones del Comité en sus países.  Manifestó la importancia de las sesiones fuera de la sede que permiten al Comité sostener un contacto directo con los gobiernos, además de posibilitar un acercamiento con entidades académicas, logrando además difundir sus trabajos.

En relación a los trabajos realizados en el año 2010, el relator explicó que el Comité adoptó una resolución y varios informes en seguimiento a los mandatos contemplados en su agenda. En el tratamiento de los temas migratorios, se adoptó la resolución “Protección de los Derechos de los Migrantes” CJI/RES. 170 (LXXVII-O/10) respecto a la adopción en Arizona de la  Ley SB 1070, resolución que solicita la observancia de los derechos humanos y las libertades fundamentales respecto a los derechos de los migrantes.  Adicionalmente, hubo informes en materia de Democracia, Corte Penal Internacional, Derecho Internacional Humanitario, Refugiados,  Diversidad cultural, Formas innovadoras de acceso a la justicia. Libertad de pensamiento y expresión y  temas de Derecho Internacional Privado.
De igual manera explicó los mandatos culminados sobre el fortalecimiento de la capacidad consultiva del Comité Jurídico Interamericano y el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia.
Asimismo se refirió a las dos nuevas iniciativas establecidas por la Asamblea General celebrada en Lima, Perú en junio de 2010.  El mandato sobre “Democracia Participativa” solicita realizar un estudio jurídico de las constituciones y legislaciones internas que recogen mecanismos de democracia participativa y de participación ciudadana.  Por su parte, el mandato sobre “Paz, Seguridad y Cooperación” requiere un análisis comparativo de los principales instrumentos jurídicos del sistema interamericano relativos a la paz, la seguridad y la cooperación.

Respecto al XXXVII Curso de Derecho Internacional, el Presidente señalo que contó con la participación de 19 profesores de distintos países de América y Europa, 33 becarios de la OEA y 7 alumnos que sufragaron sus costos de participación. Entre los becarios, hubo cuatro personas de ascendencia africana los cuales pudieron participar gracias al financiamiento proveniente de CIDA/Canadá. El tema central fue “El Derecho Internacional y las Transformaciones del Mundo Contemporáneo”, y por tercer año consecutivo el Curso tuvo una duración de tres semanas debido a limitaciones de presupuesto.  

Al culminar su presentación el Presidente manifestó su interés en compartir con los delegados algunos elementos acordados durante la celebración del 78º Periodo Ordinario de Sesiones del Comité que tuviera lugar en el transcurso de este año en Rio de Janeiro entre el 21 y 28 de marzo y que no hacen parte del informe del año 2010 pero que ameritan su difusión en esta Comisión.  En primer lugar el Presidente explicó que debido a restricciones presupuestarias durante esta última sesión, el Comité no pudo sesionar por el tradicional período de dos semanas, y en su lugar solamente se pudo trabajar por seis días con el objeto de dejar reservas para el mes de agosto, cuya sesión no podrá extenderse necesariamente por dos semanas.  Consciente de los cortes presupuestarios que han afectado a los órganos, organismos y entidades de la OEA, incluyendo a su Secretaría General, el Presidente solicitó constatar en las actas la preocupación respecto a la disponibilidad de fondos que permitan los encuentros de los miembros del Comité, que en los últimos años han correspondido a dos sesiones ordinarias de diez días hábiles lo cual permite dar adecuado cumplimiento a sus labores.  En este contexto, agradeció y solicitó muy respetuosamente a los Estados Miembros revisar esta delicada situación, y tratar de aumentar el presupuesto del CJI.

En otro orden de ideas, el Presidente se refirió a la falta de precisión en muchos de los mandatos presentados ante la Asamblea General y se puso a la disposición de los Estados para facilitar las iniciativas que se propongan ante la Asamblea General. Finalmente, instó a las delegaciones a dar respuestas a cuestionarios o notificaciones elaborados por el Comité y destinados a dar cumplimiento a  mandatos que implican la participación de los Estados.

El Presidente anunció que el próximo período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano se realizará en su sede, la ciudad de Río de Janeiro, Brasil, a partir del 1 de agosto de 2011, ocasión en la cual se celebrará la XXXVIII edición del Curso de Derecho Internacional.

III. Observaciones y recomendaciones por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

Las delegaciones agradecieron la presentación del informe por parte del Presidente del CJI e hicieron uso de la palabra en el siguiente orden: Uruguay, Colombia, Canadá, Panamá, Venezuela, Perú y México.
La Delegación de Uruguay reconoció los trabajos del Comité respecto a la Carta Democrática Interamericana, la Corte Penal Internacional y los análisis sobre refugiados.  Constató el interés de su delegación en los desarrollos sobre acceso a la justicia. 

La Delegación de Colombia tomó nota de la situación financiera del Comité. 
La Delegación de Canadá expresó su complacencia con la contribución financiera que su país ha venido acordando a la participación de becarios afrodescendientes al Curso.  También lamentó la falta de precisión de ciertos mandatos y consultó al Presidente de la Comisión si existía alguna guía para orientar la redacción de los proyectos de resolución. 

La Delegación de Panamá agradeció al Presidente del Comité y a los funcionarios del Departamento de Derecho Internacional.  Señaló su interés en aprovechar de la mejor manera el apoyo propuesto por el Comité.  Adicionalmente expresó su satisfacción con el Curso de Derecho Internacional en nombre de los delegados de Misiones Permanentes que han asistido en años anteriores.
La Delegación de Venezuela observó con preocupación la situación financiera del Comité y tomó nota de los comentarios del Presidente respecto a la redacción de los mandatos.  También constató el aspecto valioso del mandato sobre Democracia.

La Delegación del Perú junto con expresar su agradecimiento por la celebración del 76º período ordinario de sesiones del Comité en Lima, Perú, invitó a realizar períodos de sesiones del Comité en otros países.  Al mismo tiempo, la delegación tomó nota de las limitaciones presupuestarias reseñadas por el Presidente del Comité Jurídico Interamericano.

La Delegación de México agradeció al Comité por el homenaje al Dr. Palacios Treviño quien ha debido renunciar por motivos de salud. De igual forma reconoció la importancia de la especificidad en relación a la renovación de los mandatos atribuidos al Comité e hizo un reconocimiento al trabajo que viene realizado este órgano.  

Por su parte, el Presidente de la Comisión, Embajador Hugo De Zela, señaló su preocupación frente a la reducción de los períodos de sesiones del Comité lo cual no permite necesariamente realizar el trabajo encomendado a dicho órgano. Al respecto propuso hacer esfuerzos para invitar al Comité a celebrar sesiones de trabajo en las capitales de los países, lo cual no solamente permite realizar ahorros a la Organización sino que además facilita la promoción y difusión de los trabajos del Comité por las autoridades nacionales del país sede. También sugirió considerar la celebración de sesiones en Washington D:C. como una forma de abaratar los costos respecto de las sesiones que se realizan en Rio de Janeiro.  Al mismo tiempo constató la importancia del Comité como un sustento jurídico para la OEA que no está siendo aprovechado al máximo.  Finalmente, en relación con la precisión de los mandatos, y en seguimiento a la consulta de Canadá, se comprometió a verificar la claridad de los mandatos e instó a las misiones a respectar las consignas que aparecen en el “Plan de Trabajo para la presentación y negociación de los Proyectos de Resolución”, documento CP/CAJP-2935/11 rev. 1. 
El Presidente del Comité Jurídico Interamericano manifestó su reconocimiento a los representantes y declaró su disponibilidad y la de los miembros del Comité para trabajar con las delegaciones de manera a avanzar en el cumplimiento de los mandatos.  Manifestó que el gran valor agregado del Comité se refleja en los principios que dicho órgano desarrolla respecto a la preservación de la institucionalidad jurídica y, en este sentido, sus contribuciones no se pueden ni debe perderse.  Constató que las visitas a los países suscitan interés para el Comité para promover sus trabajos y hacerse conocer, sin embargo lamentó la falta de información que existe y la poca utilización del Comité por parte de los Estados.  Insistió sobre la importancia respecto al tema de la precisión de los mandatos que permiten otorgar una justa dimensión a los trabajos del Comité.  Finalmente agradeció a los países que han hecho aportes en los trabajos del Comité.  En relación con los nuevos temas, “democracia” y “paz, seguridad y cooperación” reconoció que en ambos casos los relatores han presentado una primera versión de sus investigaciones y se espera dar cumplimiento a dichos mandatos para la sesión del mes de agosto del presente año.  

Al finalizar la sesión, el Embajador Hugo de Cela agradeció al Presidente del Comité Jurídico Interamericano por la presentación del informe y, tomó nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por los representantes.  Igualmente anunció que este informe sería transmitido al CJI y elevado a la consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 f) de la carta de la OEA, con el respectivo proyecto de resolución que será considerado sobre este asunto.
IV. Conclusiones

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a sus actividades realizadas durante el año 2010 y elevar el presente informe al Consejo Permanente, el mismo que contiene las observaciones y recomendaciones sobre el examen del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General.
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