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(20 de abril de 2011)

20 de abril de 2011

Senhora Presidente:


Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência em acompanhamento às nossas discussões para informar que em sua reunião de 20 de abril de 2011 o Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos tomou nota da proposta de emenda do Comissário ao artigo 11 do Regulamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), anunciada no comunicado de imprensa Nº 28/11 durante a 141ª sessão ordinária da Comissão. 


O Conselho Permanente tomou nota das preocupações dos Estados membros que discuti com a senhora em nossa reunião privada de 19 de abril de 2011 no sentido de que a mudança proposta a respeito da nomeação do Secretário Executivo poderia contradizer o Estatuto da Comissão conforme aprovado pela Assembléia Geral da Organização.


Comuniquei ao Conselho a sua anuência de transmitir aos Comissários essas preocupações e sugeri uma reformulação das emendas propostas ao artigo 11.


Sua Excelência o Senhor Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru, também informou o Conselho a respeito de sua carta de 19 de abril a ele dirigida na qualidade de Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre o assunto.  Desejo expressar a Vossa Excelência o meu agradecimento por essa carta que se conforma à incumbência a mim conferida em nossa reunião.  


O Conselho Permanente decidiu que a questão da emenda proposta deverá ser analisada por sua Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) e que os Comissários deverão apresentar um texto reformulado que reflita mais corretamente a sua intenção e respeite as disposições do artigo 21 do Estatuto da CIDH, conforme aprovado pela Assembléia Geral da Organização. O Conselho Permanente também decidiu aguardar as recomendações da CAJP sobre qualquer proposta de emenda ao Regulamento da CIDH.

Doutora Dinah Shelton

Presidente, Comissão Interamericana de Direitos Humanos

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C. 


Queira aceitar, Excelência, os protestos da minha mais alta estima e consideração.


Embaixadora Gillian M. S. Bristol

Representante Permanente de Grenada junto à
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Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Cópia a:
Embaixador Hugo De Zela, Representante Permanente do Peru e Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral

Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto
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