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GROUPE DE TRAVAIL CHARGÉ D’ANALYSER LES RAPPORTS PÉRIODIQUES DES ÉTATS PARTIES AU PROTOCOLE DE SAN SALVADOR

(Rapport d’activité: mai 2010 – mai 2011)


La présidence de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) présente ses compliments aux délégations et a l’honneur de leur transmettre, à la demande du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties au Protocole de San Salvador et de son Secrétariat technique (Département du développement social et de l’emploi), le “Rapport d’activité: mai 2010 – mai 2011”, élaboré par ce Groupe.

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26772S-1.pdf 

En outre, à titre de suivi du mandat contenu dans la résolution de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA portant sur cette question [AG/RES. 2666 (XLI-O/11)], je me permets de vous rappeler l’invitation lancée aux États membres de faire parvenir leurs commentaires relativement à la proposition relative aux “Indicateurs de progrès pour la mesure de la réalisation des droits envisagés au Protocole de San Salvador” avant le 30 septembre 2011, à titre de contribution au processus de révision de ce document, en vue d’obtenir l’approbation de celui-ci lors de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26772E-2.pdf 

Je saisis cette occasion pour renouveler aux délégations des États membres les assurances de ma très haute considération.

Ambassadrice María Isabel Salvador
Représentante permanente de l’Équateur près l’OEA

Présidente de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP)
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