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INFORME DE LA PRESIDENTA

DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS SOBRE LA SOLICITUD DE

LA REPÚBLICA DE ALBANIA PARA QUE SE LE OTORGUE LA CONDICIÓN DE  OBSERVADOR PERMANENTE ANTE

LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

(Solicitud considerada en la reunión de la Comisión del día 8 de septiembre de 2011)


La República de Albania, mediante nota del 28 de marzo de 2011,
(CP/doc.4557/11), presentó la solicitud para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos. 


El 8 de septiembre de 2011, la CAJP consideró que la solicitud  de la República de Albania cumple con lo previsto en las resoluciones AG/RES. 50 (I-0/71) “Observadores Permanentes en la Organización de los Estados Americanos” y CP/RES. 407 (573/84) “Procedimientos revisados para la concesión de la condición de Observador Permanente” para lo cual contó con la asesoría del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría General (ver anexo) y, en consecuencia, decidió recomendar al Consejo Permanente expedir la respectiva resolución que se encuentra a su consideración. 
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

OTORGAMIENTO A LA REPÚBLICA DE ALBANIA DE LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR PERMANENTE ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,



VISTA la solicitud de la República de Albania para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos (CP/doc.4557/11
/), y el informe correspondiente de la Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos ( FILLIN  \* MERGEFORMAT CP/CAJP-3015/11 FILLIN  \* MERGEFORMAT ); 

CONSIDERANDO:


Que mediante resolución AG/RES. 50 (I-O/71), sobre los “Observadores Permanentes en la Organización de los Estados Americanos”, la Asamblea General estableció la condición de observador permanente en la Organización de los Estados Americanos y encomendó al Consejo Permanente la tarea de determinar los criterios y la oportunidad de dar efecto y cumplimiento a esa disposición; y


Que de acuerdo con la resolución CP/RES. 407 (573/84), “Procedimientos revisados para la concesión de la condición de Observador Permanente”, todo Estado independiente puede solicitar la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos,

RESUELVE:

1.
Otorgar a la República de Albania la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos, de conformidad con los términos de las resoluciones AG/RES. 50 (I-O/71) de la Asamblea General y CP/RES. 407 (573/84) de este Consejo.


2.
Invitar a la República de Albania para que acredite un Observador Permanente ante los órganos, organismos y entidades de la Organización, de conformidad con lo que establece el párrafo dispositivo 7 de la resolución CP/RES. 407 (573/84).


3.
Solicitar al Secretario General que comunique esta resolución al Gobierno de la República de Albania y posteriormente a los órganos, organismos y entidades de la Organización, incluyendo los organismos interamericanos especializados.
ANEXO

PALABRAS DE LA DRA. IRENE KLINGER, DIRECTORA DEL DEPARTAMENTO DE ASUNTOS INTERNACIONALES 

Sesión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) Salón Simón Bolívar - 8 de septiembre 2011 

Solicitud de la República de Albania para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos (CP/doc. 4557/11)

El 25 de marzo de 2011, el Gobierno de la República de Albania, a través del Sr. Edmond Haxhinasto, Viceprimer Ministro y Ministro de Relaciones Exteriores, envió una carta al Secretario General solicitando se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la OEA. Esta carta fue remitida por el Secretario General al Presidente del Consejo Permanente, la cual a su vez, fue referida a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y ahora se presenta para su consideración.

De conformidad con las Resoluciones CP/RES. 52 (61/72) y CP/RES. 407 (573/84) del Consejo Permanente de la OEA relacionadas a los procedimientos para la concesión de la condición de Observador Permanente, presentamos para su consideración la siguiente información en relación a solicitud antes mencionada:

Cumplimiento de los requisitos para la aprobación de la condición de Observador Permanente: 

Los solicitantes que deseen obtener la condición de Observador Permanente deben cumplir con los siguientes requisitos establecidos en la resolución CP/RES. 52 (61/72) y revisados en la resolución CP/RES. 407 (573/84):

1. 
Ser un Estado no americano e independiente, 

2. 
Ausencia de reclamaciones territoriales o jurídicas pendientes con un Estado Miembro, 

3. 
Proporcionar cualquier información adicional que se estime pertinente, tales como, relaciones actuales y potencial de cooperación y 

4. 
Presentar el nombre del representante que eventualmente sería nombrado.

I. Estado no americano e independiente

Independencia y Gobierno: 

La República de Albania es una democracia parlamentaria establecida en virtud de su renovada Constitución de 1998. Cada cuatro años se celebran elecciones para elegir una Asamblea unicameral. Esta Asamblea, mediante votación secreta, elige al Presidente de la República para un mandato de cinco años, así como, a los miembros de la Corte Suprema y el Fiscal General. El poder ejecutivo recae en el Primer Ministro y el Consejo de Ministros. Los miembros del Consejo son nombrados por el Presidente en base a las recomendaciones del Primer Ministro y son elegidos por la Asamblea del Pueblo.

Membresía de Albania en Organizaciones intergubernamentales:
La República de Albania es miembro de las Naciones Unidas (ONU) y sus organismos desde diciembre de 1955. Además, es miembro de otras organizaciones intergubernamentales como la Organización para la Seguridad y Cooperación en Europa (OSCE), el Tratado del Atlántico Norte (OTAN) y la Organización Mundial del Comercio (OMC). El país fue reconocido oficialmente como un país candidato de la Unión Europea en 2009. 

Lista de organizaciones intergubernamentales en las cuales tiene membresía:

	Nombre
	Fecha de ingreso

	Organización de las Naciones Unidas
	1955

	Fondo Monetario Internacional 
	1992

	Organización Mundial de la Salud
	1993

	Banco Europeo de Reconstrucción y Desarrollo
	Desconocida

	Iniciativa Centroeuropea
	1996

	Consejo de Europa
	1995

	Organización para la Seguridad y Cooperación en Europa 
	1995

	Cooperación Económica del Mar Negro 
	Desconocida

	Organización Mundial del Comercio 
	2000

	Iniciativa Adriática y Jónica 
	2000

	Proceso de Cooperación del Sureste de Europa
	1996

	Consejo de Cooperación Regional
	Desconocida

	Tratado del Atlántico Norte 
	2009


La República de Albania tiene cinco prioridades de política exterior: 1) La integración en la Unión Europea; 2) Apoyo a avances regionales destinados a la seguridad regional, la paz y la tranquilidad y la protección de los intereses nacionales del país; 3) Desarrollo prioritario de la diplomacia económica y cultural para la atracción de inversión extranjera, comercialización, potencial económico y turístico; 4) Promoción de las relaciones bilaterales para el desarrollo en diversas áreas de beneficio mutuo y común; y 5) Promoción de relaciones multilaterales en organismos internacionales, iniciativas multilaterales y coaliciones internacionales que acrecienten la presencia de Albania en el ámbito internacional y fomento de su participación en programas que fortalezcan la paz y la seguridad en el mundo.

II. Ausencia de reclamaciones territoriales o jurídicas pendientes con un Estado Miembro
La República de Albania no tiene ningún reclamo o disputa territorial con ningún Estado Miembro de la OEA.

III. Información adicional 

Relaciones con los Estados Miembros de la OEA
La República de Albania tiene relaciones diplomáticas formales con diez Estados Miembros de la OEA. Estos países son: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Cuba, México, Panamá, Perú, Estados Unidos y Uruguay. 

La República de Albania mantiene delegaciones diplomáticas de representación formal en Argentina, Brasil, Canadá y los Estados Unidos.

Programas de cooperación con la OEA: 

La República de Albania, como miembro cada vez más activo de algunas organizaciones regionales e internacionales, está tratando de reforzar su papel en la defensa y promoción de los valores democráticos.

La República de Albania estima que al recibir la condición de Observador Permanente proporcionará un valor a la Organización sobre la base de sus convicciones compartidas en las áreas de democracia, derechos humanos, seguridad y desarrollo. Albania prevé utilizar la condición de Observador Permanente para fortalecer sus lazos con la región y promover el entendimiento mutuo y la asistencia.

IV. Nombre del representante designado Potencial 

El representante del Observador Permanente a ser nombrado por el Gobierno de la República de Albania es el embajador ante la Casa Blanca, Su Excelencia Gilbert Galanxhi. El embajador Galanxhi presentó sus cartas credenciales al presidente Obama el 23 de febrero de 2011.

Señor Presidente, de conformidad con los requisitos expuestos, la Secretaría General no encuentra ninguna objeción para que la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos recomiende al Consejo Permanente la concesión de la condición de Observador Permanente ante la OEA a la República de Albania.
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