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Origine du mandat

RÉSOLUTION AG/RES. 2663 (XLI-O/11) - Appui au Comité  pour l'élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées et son Secrétariat technique.
	5. De charger le Conseil permanent de convoquer pendant le second semestre de 2011, une réunion spéciale de représentants nationaux et d'experts participant aux Conseils nationaux sur les personnes handicapées, membres de l'enseignement supérieur, de la société civile à vocation de personnes handicapées, ainsi que d'organismes internationaux de la région, dans le but d'échanger des informations, de mettre en commun les pratiques optimales, et d'identifier les besoins spécifiques et les politiques appropriées pour arriver à l'inclusion des personnes handicapées dans tous les secteurs de la société.




Justification d'une réunion extraordinaire de la CAJP

Conformément au Rapport mondial sur les personnes handicapées élaboré conjointement par la Banque mondiale et l'Organisation mondiale de la santé,

Dans le monde, plus d’un milliard de personnes vivent avec un handicap sous une forme ou une autre et près de 200 millions d’entre elles ont de très grandes difficultés fonctionnelles (...) 

Dans le monde entier, les personnes handicapées ont de moins bons résultats, sur le plan de la santé comme de l’éducation, participent moins à la vie économique et connaissent des taux de pauvreté plus élevés que celles qui ne sont pas handicapées. Cela est en partie dû au fait qu’elles rencontrent des obstacles pour accéder à des services que beaucoup d’entre nous considèrent depuis longtemps comme des acquis, dans les domaines de la santé, de l’éducation, de l’emploi, des transports mais aussi de l’information. Ces difficultés sont exacerbées dans les communautés moins avantagées.


Eu égard à cette problématique, l'objectif primordial de la réunion extraordinaire consiste à aménager un espace pour, entre autres: 

· Fournir aux États membres une évaluation globale de la situation des personnes handicapées  dans la région en vue de les sensibiliser à la question; 

·  Soumettre un rapport sur les progrès enregistrés à ce jour sur l'édification de sociétés inclusives et partager les expériences fructueuses; 

·  Attirer l'attention sur les principaux enjeux et les difficultés  à surmonter en vue de renforcer la mise en oeuvre des deux principaux instruments du système interaméricain, à savoir:

· La Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CIADDIS), 

· Le Programme d'action pour la Décennie des Amériques en faveur des droits et de la dignité des personnes handicapées (PAD).

Secteur responsable au sein de l'OEA

Au sein de l'OEA, la question du handicap a été prise en charge par le Département du développement social et de l'emploi qui a pour attributions: 

1. De remplir le rôle de Secrétariat technique du Comité de suivi de la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CEDDIS);

2. De superviser et d'appuyer le Secrétariat technique en vue de la mise en oeuvre du   Programme d'action pour la Décennie des Amériques  en faveur des droits et de la dignité des personnes handicapées 2006/2016 (SEDISCAP).  
Fonctionnaires de contact:

· Ana Evelyn Jacir, Directrice du Département du développement social et de l'emploi

· Mercedes Carriloo, Fonctionnaire juridique, Secrétariat du CEDDIS 

Mesures à prendre par le Département du développement et de l'emploi

1. Rechercher des invitations à l'intention de conférenciers, d'observateurs et d'organisation de la société civile. 

2. Préparation de matériel d'appui pour les délégations préalablement à la réunion sous référence. 

3. Élaboration d'un rapport qui mette en exergue les principales conclusions atteintes et distribution du document aux autorités régionale.

CALENDRIER PROVISOIRE

(Salle Bolivar - Siège de l'OEA - Washington D.C.  14 h 30 - 17 h 30)

Il est prévu d'aménager six périodes consacrées à 6 interventions d'un maximum de 20 minutes pour un total de deux heures environ. Ensuite, une troisième heure sera consacrée au dialogue des délégations.

Allocution de bienvenue par Mme. María Isabel Salvador, Représentant permanent de l'Équateur près l'OEA et Présidente de la CAJP.

I.
EXPOSÉS

1.
L'importance des sociétés inclusives pour la consolidation de la démocratie et le développement des peuples

Conférencier:

Un fonctionnaire de haut rang du Secrétariat général  de l'OEA idéalement, le Secrétaire général de l'Organisation, M. José Miguel Insulza sera invité à faire un exposé 

2.
L'engagement  de l'OEA envers les personnes handicapées

· Adoption d'une Convention interaméricaine spécialisée

· Adoption d'un Plan d'action

· Les travaux de l'OEA en Haïti envers les personnes handicapées

· Critères d'accessibilité à mettre en oeuvre 

Conférencier:

Ana Evelyn Jacir, Directrice du Département du développement social et de l'emploi

3.
La Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CIADDIS),

· Progrès dans la mise en oeuvre 

· Efforts déployés par le CEDDIS  dans la tâche d'harmonisation de la Convention interaméricaine avec la Convention des Nations Unies sur les droits des personnes handicapées:
· Adoption de l'Observation  générale du Comité sur la capacité juridique des personnes handicapées

· Élaboration d'un manuel d'instructions  pour orienter les législateurs et les acteurs judiciaires dans la mise en place de mécanismes d'appui pour les personnes handicapées. 

· Synergies  créées entre le Comité, le Comité  des Nations Unies suite à la récente réunion d'autorités à New York.

Conférencier:

Une invitation sera adressée à l'une des autorités du Comité de suivi de la Convention (CEDDIS): 

· Vanda Pignato, Présidente du CEDDIS,

· Luis Miguel del Aguila, Premier Vice-président du  CEDDIS

· Pablo Rosales, Deuxième Vice-président du CEDDIS

4.
Le Programme d'action pour la Décennie des Amériques  en faveur des droits et de la dignité des personnes handicapées (PAD).

· Principaux progrès réalisés par la région en matière de mise en oeuvre de cet instrument (expériences fructueuses) 

· Enjeux  pour la durabilité du Secrétariat technique  chargé du suivi  du PAD, SEDISCAP

Conférencier:

Une invitation sera adressée à l'une des autorités régionales appartenant au Conseil national des handicapés (CONADIS) qui est connu généralement comme un organisme chargé de la mise en oeuvre du Programme d'action:

· Silvia Bersanelli (Argentine)

· Adriana Retana (Costa Rica)

· Ximena Rivas (Chili)

· Andrés Balcázar (Mexique)

· Ramón Alemán (Panama)

5.
L'importance  des instruments interaméricains  de  protection  des droits  de la personne à partir de la perspective  des organisations de la société civile. 

Conférencier: 

Des invitations  seront adressées  à deux représentants parmi les huit organisations de la société civile et/ou  à des personnes handicapées enregistrées à l'OEA; 

· Asamblea Permanente por los Derechos Humanos (Argentine)

· Asociación Colombiana para el Desarrollo de Personas con Discapacidad (Colombie)

· Disabled People International Latin America Region (Pérou)

· Easter Seals, Inc. (États-Unis)

· Fundación Saldarriaga Concha (Colombie)

· Inclusion International (Canada/Royaume-Uni)
· Red Latinoamericana de Organizaciones con Personas con Discapacidad y sus Familiares (Brésil)

· Unidos Lo Lograremos, A.C.(Mexique)

II.
Dialogue des États membres

Échange d'information  et pratiques optimales entre les délégations 

III.
Activité culturelle 

Exposition de dessins haïtiens faisant allusion au handicap 
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� 	Voir: Rapport mondial sur le handicap pour 2011, Préface, p.xi.





