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/
(Aprobado por la CAJP en su reunión ordinaria del 15 de diciembre de 2011)
I. Mandato


La resolución de la Asamblea General AG/RES. 2665 (XLI-O/11) “Prevención y reducción de la apatridia y protección de las personas apátridas en las Américas”, encomienda al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y con el apoyo del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría General y la colaboración técnica y financiera  que pueda ser proporcionada por el ACNUR, considerando en especial que en el  año 2011 se celebra el quincuagésimo aniversario de la adopción de la Convención para Reducir los Casos de Apatridia de 1961, destaque especialmente la temática de la apatridia en sus actividades de promoción y capacitación.

En cumplimiento del mandato establecido en la resolución citada en el párrafo anterior, el presente proyecto de temario, junto con la fundamentación correspondiente y los expertos propuestos para dictar el curso, fueron proporcionados por representantes del ACNUR.

II. Temas propuestos 


Se sugieren cuatro temas en total, dos a ser abordados en horas de la mañana, en tanto que los dos restantes serían tratados en horas de la tarde.  

1. Contenido de las convenciones sobre apatridia

2. Enmiendas pendientes de leyes  para prevenir y reducir la apatridia

3. Procedimientos de determinación de la condición de apátrida

4. Fortalecimiento de los Registros Civiles
III. Fundamentación de los temas propuestos


En términos generales, la ya citada resolución AG/RES. 2665 exhorta a los Estados Miembros y a la comunidad internacional a que colaboren y apoyen el fortalecimiento y la consolidación de los programas del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) en materia de identificación, prevención y reducción de la apatridia y la protección internacional de las personas apátridas.  Asimismo, la resolución hace referencia a la “Declaración de Brasilia sobre la Protección de Personas Refugiadas y Apátridas en el Continente Americano”, del 11 de noviembre de 2010, instrumento que señala los elementos esenciales que en materia de apatridia enfrenta la región, a saber: la exhortación a los países del continente americano a que consideren la ratificación de los instrumentos internacionales en materia de personas apátridas; la necesidad de revisar las legislaciones nacionales con miras a prevenir y reducir las situaciones de apatridia; el llamamiento para que sean fortalecidos los mecanismos nacionales para el registro universal de nacimientos, entre otros.  Estos elementos esenciales serán abordados en ocasión del curos con el propósito de ofrecer una visión de conjunto acerca de la identificación y protección de los apátridas en las Américas, de igual manera que la prevención y reducción de la apatridia.


En lo que se refiere específicamente a los dos primeros temas, a raíz del 50 aniversario de la Convención para Reducir los Casos de Apatridia de 1961, el ACNUR lanzó la “Campaña de las Convenciones sobre la Apatridia”, alentando a los Estados a adherirse a esta convención, así como a la Convención sobre el Estatuto de los Apátridas de 1954.  La Convención de 1954 busca garantizar que las personas apátridas tengan una condición jurídica y que disfruten de normas mínimas de trato hasta el momento en que su situación se pueda resolver.  La Convención de 1961 establece normas para la prevención de la apatridia y lograr así la reducción de la misma con el tiempo.  Guarda especial importancia que los Estados aprueben legislación o enmienden la existente de manera a que respete y garantice la normativa internacional en materia de apatridia.

En cuanto al tercer tema, la Convención de 1954 establece la definición de persona apátrida y los estándares de tratamiento a que tienen derecho, pero no señala un mecanismo para identificar a las personas apátridas por parte de los Estados. Sin embargo, está implícito en la Convención de 1954 que los Estados deben identificar a las personas apátridas sujetas a su jurisdicción de manera a que sus derechos sean reconocidos y se cumpla así con las obligaciones asumidas por los Estados al ratificar o acceder a la Convención.  Dichos mecanismos comprenden un procedimiento respetuoso del debido proceso, incluida una apreciación correcta de las probanzas.

Finalmente, en relación al último tema, por lo que hace a personas en riesgo de llegar a ser apátridas, hay que destacar la importancia del “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y Derecho a la Identidad”, impulsado por la OEA, y explorar creativamente sus complementariedades con las actividades del ACNUR.  En este sentido, el fortalecimiento de los registros civiles en los países del Continente es vital para asegurar que todos los niños sean debidamente inscritos al momento de nacer y evitar situaciones que podrían dar lugar a la apatridia.

IV. Expertos propuestos para dictar el curso:

· Mark Manly, Jefe de la Unidad de Apatridia  del Departamento de Protección Internacional  del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR)
· Dr Laura van Waas (LLM, PhD), Senior Researcher and Manager del Programa de Apátridas, Tilburg Law School, Holanda
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