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COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS
REUNIÓN CONJUNTA DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS (CAJP) Y LA COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS (CEAM)
SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DEL PROGRAMA INTERAMERICANO PARA LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LOS MIGRANTES, INCLUIDOS LOS TRABAJADORES MIGRATORIOS Y SUS FAMILIAS

AG/RES. 2669 (XLI-O/11).

Jueves, 16 de febrero de 2012

Salón Libertador Simón Bolívar

Edificio Principal de la OEA

17th Street y Constitution Avenue, N. W.

Washington, D. C.

AGENDA
La resolución de la Asamblea General AG/RES. 2669 (XLI-O/11), “Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias”, solicita a los órganos, organismos y entidades de la OEA que informen a la CAJP sobre la implementación de las actividades asignadas por el Programa Interamericano, mediante un cuadro comparativo de tareas asignadas, avances logrados y fechas previstas para el logro de las tareas pendientes.

2:30 p. m.  - 2.40 p. m.

I.
Apertura

Palabras introductorias para dar formal apertura y recapitular los objetivos y antecedentes de la sesión anual sobre el Programa Interamericano para la Protección de los Derechos Humanos de los Trabajadores Migrantes.

Palabras de apertura: 
· Ministra Consejera, Mayerlyn Cordero, Representante Alterna de República Dominicana ante la OEA y Primera Vicepresidenta de la CAJP 
· Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la OEA y Presidente de la CEAM
2:40 p. m. - 3:10 p. m.
II. Órganos, organismos y entidades de la OEA

Consideración de los informes preliminares de los órganos, organismos y entidades de la OEA sobre las actividades realizadas en cumplimiento de los mandatos del Programa Interamericano.

· Presentación de los avances en la implementación del Programa Interamericano a cargo de Araceli Azuara, coordinadora del Programa Migración y Desarrollo del Departamento de Desarrollo Social y Empleo, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
· Presentación a cargo de la  Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y sus Familias, Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)   
3:10 p. m. - 3:40 p. m. Diálogo con los Estados
III.
Estados Miembros de la OEA

Consideración de los informes de los Estados Miembros de la OEA respecto de las actividades encomendadas por el Programa Interamericano, las mejores prácticas aplicadas en cumplimiento de las recomendaciones del Programa y sus presentaciones de nuevas propuestas que puedan ser incorporadas al texto del mismo. 
Consideración de los informes sobre actividades específicas del Programa que los Estados Miembros estén programando llevar a cabo en los próximos 12 meses.

3:40 p. m. - 4:40 p. m.
IV. Organizaciones internacionales y foros regionales de consulta

Consideración de las actividades desempeñadas por las organizaciones internacionales sobre la protección de los derechos humanos de los migrantes.

Informes sobre las recomendaciones y actividades encomendadas por el Programa Interamericano.

Consideración de recomendaciones y mejores prácticas que puedan ser incorporadas al Programa.
· Richard Scott 

Representante para Norteamérica y el Caribe

Oficina Regional en Washington, D. C. de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM)
· Saado Quol

Oficina Regional de Protección
Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados  (ACNUR)
· Romina Bandura

Economista Laboral

Oficina en Washington, D. C.  
Organización Internacional del Trabajo (OIT)

4:40 p. m. - 5:20 p. m. 
V. Diálogo de los panelistas con los Estados Miembros

5:20 p. m. - 5:30 p. m.

VI. Clausura
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