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Este diálogo responde al mandato de la resolución AG/RES. 2675 (XLI-O/11) “Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en Seguimiento de los Mandatos Derivados de las Cumbres de las Américas” aprobada en la Asamblea General de San Salvador de 2011, la cual encomienda al Consejo Permanente, en su párrafo resolutivo 3(f) que “celebre anualmente, en el marco de la CAJP, el diálogo sobre el funcionamiento del sistema interamericano de derechos humanos, entre los Estados Miembros y los miembros de la CIDH y los jueces de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. La CAJP definirá la agenda de dicha reunión, con al menos dos meses de anticipación”.


La agenda de la reunión fue publicada como documento CP/CAJP-3027/11 rev. 2 (ver enlace). Para determinar el contenido de la agenda de la reunión, la CAJP se basó en el párrafo resolutivo 1 de la resolución AG/RES. 2675 (XLI-O/11).


Para la metodología de la reunión la Presidencia de la CAJP lideró el tratamiento de los temas incluidos en la agenda, mediante introducciones a cuatro de ellos en la que se recordó a las delegaciones las recomendaciones aprobadas por el Consejo Permanente en su sesión ordinaria del 25 de enero de 2012, resultado del “Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos para la Consideración del Consejo Permanente” (ver enlace al informe: CP/doc.4675/12).


El diálogo fue Presidido por la Embajadora María Isabel Salvador, Presidenta de la CAJP y  Representante Permanente del Ecuador ante la OEA, y contó con la participación del Presidente de la Corte, doctor Diego García-Sayán (presente el 17 de marzo), la Presidenta doctora Dinah Shelton; y los siguientes Estados Miembros: Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y República Bolivariana de Venezuela.
17 DE MARZO DE 2011
I. APERTURA DE LA REUNIÓN
· A cargo de la Embajadora María Isabel Salvador, Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente y Representante Permanente del Ecuador ante la OEA. [Enlace]
· Mensaje del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, doctor Diego García-Sayán
En su mensaje inicial, el Presidente de la Corte resaltó:
· El balance es positivo respecto del efecto que tienen los trabajos de la Corte en los Estados Miembros.

· Los conceptos que se incluyen en las Sentencias de la Corte son tenidos en cuenta por los tribunales nacionales de muchos Estados Miembros.

· La debilidad del sistema por falta de su universalidad – este tema esta marchando muy lentamente.

· El financiamiento regular es insuficiente y eso hace débil al SIDH. La Corte depende en un 50% de las contribuciones voluntarias.

· Hace falta que los Estados Miembros adopten decisiones para complementar los logros del SIDH.

· Mensaje de la Presidenta de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, doctora Dinah Shelton

En su mensaje inicial, la Presidenta de la CIDH resaltó:
· Agradece nuevas ideas sobre como continuar fortaleciendo al sistema.

· Celebra el inicio de los mandatos de las 3 nuevas comisionadas. 

· El 27 de enero la República Dominicana ratificó el protocolo de abolición de la pena de muerte.
· Caso de Yaquie Axa de Paraguay hay sido resuelto con la entrega de las tierras a esa comunidad.

· La CIDH recibe las recomendaciones del Consejo Permanente.

· Según las últimas estadísticas, la CIDH redujo el atraso procesal al 15 %

· El role de las víctimas ha crecido en la Corte, pero el papel que juega la CIDH ante dicho Tribunal continúa siendo fundamental.

II. DESARROLLO DE LA REUNIÓN 


1. Primer Módulo: Diálogo sobre la universalización del sistema interamericano de derechos humanos por parte de todos los Estados Miembros de la OEA: consideración de la firma y ratificación, ratificación o adhesión, lo antes posible y según sea el caso, de todos los instrumentos universales e interamericanos de derechos humanos. [Párrafo resolutivo 1.a de la resolución AG/RES. 2675 (XLI-O/11)]
· Recomendaciones aprobadas por el Consejo Permanente a partir del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH para la Consideración del Consejo Permanente” (CP/doc.4675/12)
En las recomendaciones que fueron aprobadas por el Consejo Permanente, dentro del capítulo de los “desafíos y objetivos de mediano y largo plazo de la CIDH” identificó entre los principales desafíos, el de alcanzar la universalidad del SIDH.


En particular, el consejo permanente recomendó a la CIDH:
a) Elaborar un informe sobre la incidencia de la no universalidad de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y de los instrumentos interamericanos de derechos humanos, así como del reconocimiento de la jurisdicción contenciosa de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, en la protección y promoción de los derechos humanos en la región.
e
b) Incorporar activamente y como asunto prioritario en sus estrategias y labores de promoción de los derechos humanos, la firma, ratificación o adhesión a la Convención Americana sobre Derechos Humanos y demás instrumentos interamericanos sobre derechos humanos en los países que aún no lo hubieren hecho.
Por su parte el Consejo Permanente recomendó a los Estados Miembros:
c) Si aún no son parte, considerar la firma y ratificación, ratificación o adhesión a la CADH y a todos los instrumentos jurídicos interamericanos de derechos humanos, así como la aceptación de la jurisdicción contenciosa de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte IDH).
y
d) Diseñar e implementar estrategias orientadas a alcanzar la universalidad del SIDH, en colaboración con los Órganos del SIDH, con los órganos políticos pertinentes de la OEA y con el apoyo de la Secretaría General.
· Resumen de las intervenciones de los Estados Miembros
/

· Algunos Estados Miembros reafirmaron las recomendaciones del Grupo de Trabajo aprobadas por el Consejo Permanente, mientras que otros aclararon que apoyan todas las recomendaciones del Grupo de Trabajo que apunten al fortalecimiento y profundización de los instrumentos del SIDH, incluidos los de sus Relatorías, en el marco del más irrestricto respeto a la autonomía e independencia de sus órganos.
· Reafirmaron la necesidad de alcanzar la universalización. Debe ser objetivo y aspiración compartida por todos los Estados Miembros del hemisferio.
· Afirmaron que los nueve Estados Miembros faltantes deben tomar acciones para permitir la universalidad en un plazo razonable.  
· Son casi 20 años sin cambios en esta materia. 
· Hablaron del informe que se le pidió a la CIDH sobre la incidencia de la no universalización, y agregaron que se le debe dar prioridad a este encargo.

· Destacaron que la universalización es uno de los principales retos del sistema. Se trata de un problema y por eso hay que corregirlo.
· 24 Estados Miembros de la OEA han firmado la Convención Americana sobre Derechos Humanos y 21 reconocen la Competencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 
· Hay un doble estándar en cuanto a Derechos Humanos en la Organización. 
· Plantearse como meta, el lograr la universalización al 2019, cuando se celebran los 60 años de la CIDH, los 50 años de la Convención y los 40 años de la Corte.

· No suscribir los instrumentos debilita el sistema, lo mismo pasa con los que tanto cuestionan los trabajos de la CIDH en sus países. 
· Ratificación de instrumentos es para beneficio de los ciudadanos. 
· Pedirle a Secretario General que incluya en su agenda insistencia a países que no  hayan firmado la CADH y aceptado la competencia de la Corte que lo hagan, y que presente un informe al respecto. 
· Debe haber una consecuencia por la no firma de la CADH y la no aceptación de la competencia de la Corte: que no puedan ser miembros de los órganos.

· Hablaron de los trabajos del Grupo de Trabajo. Algunas recomendaciones son para ambos órganos: universalización, financiamiento, cumplimiento. Este ejercicio fue hecho por todos los Estados. Deben hacerse los mejores esfuerzos por implementar y cumplir las recomendaciones prontamente. 
· No es un sistema interamericano hasta que todos los Estados los no adhieran a todos los instrumentos de derechos humanos y reconozcan la competencia de la Corte.

· Señalaron que todos los Estados Miembros de la OEA deben compartir los compromisos hemisféricos en materia de derechos humanos, especialmente la CADH. No firmarla debilita al SIDH. Todos los Estados Miembros deberían participar de las obligaciones que surgen de la membresía al SIDH.

· Indicaron que los tratados de derechos humanos tienen una característica particular: son erga omnes: tienen efecto sobre todos los ciudadanos. La universalidad del SIDH es fundamental: hace práctico el elemento común del respeto a los derechos humanos. No solo es ampliar el nivel de protección de los gobernados, sino también extender los valores de derechos humanos en un sistema regional como el interamericano. 
· Recordaron las recomendaciones del Grupo de Trabajo a los Estados Miembros sobre estrategias que estos deben emprender. 
· Propusieron que se hagan misiones conformadas por representantes de los Órganos del SIDH, de la Secretaría General y Representantes Permanentes para visitar al ejecutivo y al judicial de los países que no hayan firmado la CADH y aceptado la competencia de la Corte.
· Insistieron en que son acciones concretas para la firma de la convención y el reconocimiento de la competencia de la Corte. El sistema europeo cuenta con la ratificación de todos los países.

· Este año la importancia de este diálogo es mayor por el informe del Grupo de Trabajo. 
· Trabajar de manera coordinada en una estrategia de promoción para la firma, ratificación y/o adhesión de los instrumentos pendientes. 

· Tenemos un SIDH que funciona con dos carriles: un grupo de países que han suscrito los instrumentos y otro que no: los intocables.
Presidenta de la CIDH: solo 7 países han ratificado todos los instrumentos. El problema es más grave de lo que parece. CIDH aplica los derechos de la Declaración a aquellos países que no han firmado la Convención. La CIDH ejerce su jurisdicción universalmente. La Presidenta va a hacer trabajo de promoción ante el Congreso de los Estados Unidos. Queremos ver que cada Estado sea parte de cada instrumento.

Presidente de la Corte: la Carta de navegación es la Convención Americana sobre Derechos Humanos. Fuente fundamental. Cuentan con la Corte para encontrar mecanismos concretos de diálogo y persuasión con los países que no han firmado.

· Resumen de propuestas concretas formuladas por parte de las delegaciones:
i. Establecer la meta del 2019 para la ratificación de los principales instrumentos interamericanos de Derechos Humanos.

ii. Definir una estrategia coordinada para la promoción de la firma, ratificación y/o adhesión de los instrumentos interamericanos pendientes, especialmente la Convención Americana sobre Derechos Humanos y para lograr el reconocimiento universal de la competencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Para ello se recomendó hacer misiones conformadas por representantes de los Órganos del SIDH, de la Secretaría General y Representantes Permanentes para visitar al ejecutivo y al judicial de los países que no hayan firmado la CADH y aceptado la competencia de la Corte.

2. Segundo Módulo: Diálogo sobre el cumplimiento de las decisiones de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y el seguimiento de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH). [Párrafo resolutivo 1.b de la resolución AG/RES. 2675 (XLI-O/11)]

· Recomendaciones aprobadas por el Consejo Permanente a partir del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH para la Consideración del Consejo Permanente” (CP/doc.4675/12)
En las recomendaciones que fueron aprobadas por el Consejo Permanente, dentro del capítulo de los “desafíos y objetivos de mediano y largo plazo de la CIDH” identificó entre los principales desafíos, el asegurar el pleno cumplimiento de las recomendaciones y decisiones de los órganos.
En particular, el Consejo Permanente recomendó a los Estados Miembros:
a) Elaborar, a través de los procedimientos e instancias correspondientes de la Organización, y en consulta con los Órganos del SIDH, una guía o documento de referencia sobre experiencias exitosas y buenas prácticas en materia de mecanismos institucionales o legislaciones nacionales que colaboran en la implementación de las recomendaciones de la CIDH y el cumplimiento de las decisiones de la Corte IDH.
y
b) Procurar el intercambio de buenas prácticas en materia de implementación de recomendaciones y decisiones de los Órganos del SIDH.
· Resumen de las intervenciones de los Estados Miembros
/

· Mencionaron leyes y otras normativas mediante las cuales se crean dependencias nacionales que se dedican exclusivamente al trabajo con los órganos de derechos humanos.

· Calificaron de imperativa la recomendación a los Estados Miembros de elaborar una guía o documento de referencia sobre experiencias exitosas y buenas prácticas en materia de mecanismos institucionales o legislaciones nacionales que colaboran en la implementación de las recomendaciones de la CIDH y el cumplimiento de las decisiones de la Corte IDH, con miras a complementar los esfuerzos nacionales.

· Se mencionó la pertinencia de evaluar la actualización del programa interamericano de derechos humanos [AG/RES.1663 (XXIX-O/99)]. 
· Hicieron referencia a sus planes nacionales de derechos humanos.

· Agradecieron que este sea un diálogo de verdad, pues hace falta concentrarse en este tema para lograr el fortalecimiento del SIDH. 
· Solicitaron que la OEA trabaje en intercambio de mejores prácticas y crear legislación modelo. 
· Hablaron de la existencia de un doble estándar en cumplimiento de sentencias y seguimiento de recomendaciones.

· Afirmaron que el cumplimiento de las decisiones de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y el seguimiento de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) es para los países que están comprometidos con el sistema. 
· Indicaron que el principal beneficio de las recomendaciones y las sentencias es que se logre hacer las investigaciones. 
· Solicitaron a la Corte que evalúe los problemas con el cumplimiento de las sentencias para que en sus sentencias tenga en cuenta las situaciones particulares de los países. 
· Propusieron que la Corte promueva reparaciones alternativas y no pecuniarias, para evitar que se recurra al sistema con aspiraciones de lucro.

· Destacaron las dificultades adicionales para los países con regimenes federales.
· Felicitaron a la Presidenta de la CIDH por las gestiones que anunció ante el Congreso de los Estados Unidos. 
· Apoyaron la idea de legislación modelo, no como instrumento vinculante sino como modelo útil como referencia para poder legislar a nivel interno. 
· Sugirieron que se haga un ejercicio sobre las dificultades que para el cumplimiento de sentencias de la Corte y seguimiento de recomendaciones de los Estados han enfrentado los Estados.

· Solicitaron que se aclare cual es el rango de las medidas provisionales en comparación con las medidas cautelares. 
· Insistieron en que los resarcimientos pecuniarios a veces son muy altos para países pobres. 

· Describieron los esfuerzos nacionales en cumplimiento de sentencias y seguimiento de recomendaciones.
· Sugirieron que las propuestas que los Estados Miembros presenten en este diálogo sean incorporadas en el proyecto de resolución de la Asamblea General sobre el fortalecimiento del SIDH.

Presidente de la Corte: balance de cumplimiento de sentencias es positivo. La Corte tiene la responsabilidad de dictar sentencias y hacer supervisión al cumplimiento de las mismas. La Corte ha generado procedimientos y mecanismos, como las audiencias públicas. El 80% de las reparaciones económicas se pagan por parte de los Estados. Lo fundamental es que las reparaciones sean fijadas por autoridades nacionales, administrativas o judiciales. La Corte se abstiene de dictar más reparaciones: si los Estados lo hacen la Corte no lo tiene que hacer.

Presidenta de la CIDH: última estadística es que hay cumplimiento parcial en alrededor de la mitad, completa en 17% y 1/3 esta en cumplimiento pendiente, es decir, nada ha sido hecho. Algunos gobiernos dicen que no cumplirán, otros que esperarán a la decisión de la Corte. Es muy difícil llegar a un modelo que sirva para todos los Estados porque todos tienen estructuras de gobierno y poder muy diferentes. Cumplimiento es una cuestión de tiempo, en muchos casos depende de materias de orden constitucional. La CADH sólo da tres meses, antes de ir a la Corte, y la CIDH se rige por la CADH – está la excepción de las solicitudes de prórroga. El cumplimiento es más exitoso cuando se logra una solución amistosa.

· Resumen de propuestas concretas formuladas por parte de las delegaciones:
i. En el informe aprobado por el Consejo Permanente, los Estados se auto-recomendaron elaborar una guía o documento de referencia sobre experiencias exitosas y buenas prácticas que oriente a los Estados Miembros en materia de mecanismos institucionales o legislaciones nacionales que colaboran en la implementación de las recomendaciones de la CIDH y el cumplimiento de las decisiones de la Corte IDH, con miras a complementar los esfuerzos nacionales.

ii. Que la OEA fomente:

· un intercambio de experiencias y buenas prácticas; 

· un ejercicio de análisis de las dificultades que han enfrentado los Estados en cumplimiento de sentencias y seguimiento de recomendaciones; y,

· la creación de una legislación modelo.

iii. Considerar alternativas a las medidas pecuniarias.

3. Tercer Módulo: Diálogo sobre el perfeccionamiento del acceso de las víctimas a los mecanismos del sistema interamericano de derechos humanos. [Párrafo resolutivo 1.c de la resolución AG/RES. 2675 (XLI-O/11)]

· Recomendaciones aprobadas por el Consejo Permanente a partir del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH para la Consideración del Consejo Permanente” (CP/doc.4675/12)
Este aspecto no fue considerado por el grupo de trabajo y por lo tanto el Consejo Permanente no aprobó ninguna recomendación sobre este tema en su sesión ordinaria del 25 de enero de 2012.
· Resumen de las intervenciones de los Estados Miembros
/

· Mencionaron el fondo de contribuciones voluntarias para el acceso de las víctimas a los órganos del sistema. Solicitaron a los órganos información sobre cómo está funcionando dicho fondo.
· Preguntaron sobre el uso de tecnologías de la información como herramienta que puede coadyuvar al acceso de las víctimas.
· Hablaron de la importancia de incrementar las invitaciones a los órganos del sistema a sesionar en los Estados Miembros.

· Se manifestó la preocupación de que el sistema no pueda responder ante la posibilidad de que se eleve demasiado el acceso de las víctimas al mismo.
Presidente de la Corte: resaltó el tema de los períodos de sesiones por fuera de su sede como una herramienta para acercarse a los usuarios del sistema y difundirlo. Mencionó la sistematización de la información y acceso vía electrónica a las sentencias.

Presidenta de la CIDH: los dineros del fondo no son para generar nuevas peticiones, sino para apoyar el acceso a los procedimientos a aquellas personas que luego de presentar denuncias, demuestran que no cuentan con recursos para litigar ante el sistema.

Presidenta de la CAJP: hizo un recuento de los mandatos que quedan por implementar, tanto de la Asamblea General como en el caso reciente, del Consejo Permanente. 

· Resumen de propuestas concretas formuladas por parte de las delegaciones:
i. Incrementar las invitaciones a los órganos del sistema a sesionar en los Estados Miembros.

4. Cuarto Módulo: Diálogo sobre el financiamiento adecuado de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la CIDH, incluyendo el fomento de contribuciones voluntarias, a fin de seguir atendiendo sus actividades y responsabilidades. [Párrafo resolutivo 1.d de la resolución AG/RES. 2675 (XLI-O/11)]
· Recomendaciones aprobadas por el Consejo Permanente a partir del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH para la Consideración del Consejo Permanente” (CP/doc.4675/12)
En las recomendaciones que fueron aprobadas por el Consejo Permanente, dentro del capítulo de los “desafíos y objetivos de mediano y largo plazo de la CIDH” se observó que el adecuado financiamiento de los Órganos del SIDH es un reto que incide de forma transversal en todos los demás.
En particular, el consejo permanente recomendó a la CIDH:
a) Incluir en su informe anual, de forma clara y accesible, información sobre la gestión de los recursos recibidos.
b) Mientras se alcanza el objetivo de dotar al SIDH de recursos suficientes con cargo al presupuesto regular, invitar a los donantes a que realicen sus contribuciones voluntarias sin fines específicos. 
c) Asignar recursos adecuados, suficientes y balanceados a todas sus relatorías, Grupos de Trabajo y unidades, así como un manejo eficiente y transparente de esos recursos.
Por su parte el Consejo Permanente recomendó a los Estados Miembros:
d) Incrementar progresivamente los recursos asignados a los órganos del SIDH provenientes de fondo regular de la OEA, de manera adecuada a las necesidades y prioridades identificadas por los mismos Órganos y por los propios Estados.
e) Dar pasos concretos hacia dicho objetivo, preferentemente en el primer semestre de 2012.
f) Considerar como una alternativa para avanzar hacia el efectivo fortalecimiento financiero del SIDH un esquema de dos vías paralelas y complementarias: i) financiamiento del SIDH proveniente del presupuesto regular de la OEA (solución de mediano plazo); y ii) financiamiento mixto del SIDH, mediante recursos provenientes del presupuesto regular y recursos provenientes de contribuciones voluntarias u otras fuentes (solución para corto plazo en tanto se logra la solución de mediano plazo).
g) La creación o establecimiento de un mecanismo o grupo técnico -con la participación de Estados Miembros, la Secretaría General de la OEA y los Órganos del SIDH-, cuya labor sea precisar los requerimientos financieros y establecer alternativas para lograr el fortalecimiento financiero de los Órganos del SIDH, así como analizar mecanismos de gestión más eficientes, considerando el Plan Estratégico 2011-2015 de la CIDH y los lineamientos 2011-2015 de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.
y
h) Mientras se alcanza el objetivo de dotar al SIDH de recursos suficientes con cargo al presupuesto regular, realizar sus contribuciones voluntarias sin fines específicos. Igual recomendación se extiende a los Estados Observadores y otras instituciones que realizan contribuciones financieras. 
Adicionalmente, el Consejo Permanente recomendó al Secretario General de la Organización:
i) Elaborar y presentar una propuesta que planteé estrategias para lograr un incremento efectivo de los recursos económicos asignados a la Corte Interamericana de Derechos Humanos y a la CIDH en el programa-presupuesto de la Organización.
· Resumen de las intervenciones de los Estados Miembros
/

· Se propuso trasladar la Secretaria Ejecutiva de la CIDH a Panamá con miras a lograr el funcionamiento permanente de la CIDH en ese país. Se indicó que esto facilitaría el acceso de las víctimas al país por temas de visa y la cercanía con la sede de la Corte.

· Insistieron que se debe lograr el financiamiento de los órganos del SIDH en un 100% con recursos del fondo regular.

· Recordaron las recomendaciones recientemente aprobadas por el Grupo de Trabajo sobre este tema.

· Insistieron en la necesidad de contar con la información solicitada a la Secretaría General/Secretaría de Administración y Finanzas sobre este tema.

· Sugirieron que al 2014 la OEA debería tener un plan consensuado sobre financiamiento total de los órganos a partir de los recursos del fondo regular.

· Recordaron la necesidad de que la OEA asuma los costos de traducción de las Sentencias de la Corte a todos los idiomas de la OEA.

· Mencionaron la reciente entrega a los órganos de contribuciones voluntarias no marcadas.

· Indicaron la necesidad de que las contribuciones externas sean entregadas de manera abierta, sin fines específicos. Ello, contribuirá sustancialmente  a fortalecer la credibilidad y legitimidad del Sistema.
· Insistieron en que es obligación de los Estados y de la Comisión dotar de los recursos financieros y humanos necesarios a todas las Relatorías de la CIDH, a fin de que todos los derechos que están llamadas a promover y precautelar, guarden  consonancia con las características de  universalidad, igualdad,  interdependencia y mutuo reforzamiento de los derechos humanos, debiendo todos tratarse de manera justa y equitativa, en pie de igualdad y dando a todos el mismo peso.
· Sugirieron no desaprovechar el momento por el que pasa el tema del adecuado financiamiento del SIDH con dineros del fondo regular.
Presidenta del CIDH: en 2011, 55%  del presupuesto provino de fondos externos - 3 millones de dólares. No sólo se trata de casos y peticiones, sino también de mandatos de los cuerpos políticos de hacer estudios.  Espera que se puedan continuar recibiendo los fondos de cooperación con la ONU y UNICEF – por la importancia de los programas que se apoyan en dichos fondos, espera que la CIDH no tenga que renunciar a ellos.

Presidente de la Corte: recordó el mandato de la Asamblea General de que las sentencias de la Corte sean traducidas a todos los idiomas de la OEA. Indicó que la Corte recibe todas sus contribuciones voluntarias sin indicación de cómo usarlas. Reconoció el apoyo permanente de Costa Rica, como país sede de la Corte y agradeció sus contribuciones monetarias adicionales.

· Por una parte se solicitó a la Presidenta de la CAJP para que haga las gestiones ante la Secretaría General para asegurar los fondos para las traducciones de las sentencias de la Corte, y por otra parte se solicitó que primero se conozca la CAAP para ver si ellos es viable teniendo en cuenta la actual situación financiera de la Organización. Finalmente se recordó que se trata de una decisión de la Asamblea General.

Presidenta de la CAJP: anunció que hará las gestiones con la Administración y que también consultará con la CAAP.

· Indicaron que solicitaron un estimado el año pasado de cuanto costaría la traducción de las sentencias, pero que dicha información nunca la recibieron, por lo que tener una idea general sobre esos costos ayudaría. 
· Resumen de propuestas concretas formuladas por parte de las delegaciones:
i. Trasladar la Secretaria Ejecutiva a Panamá con miras a lograr el funcionamiento permanente de la CIDH en ese país.

ii. Para el 2014 la OEA debería tener un plan consensuado sobre el financiamiento pleno y adecuado de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos con recursos del fondo regular.

iii. Pasos concretos sobre el financiamiento del SIDH deben tomarse en el primer semestre de 2012 de acuerdo con la recomendación del Grupo de Trabajo.

iv. Encomendar a la Presidenta de la CAJP para que haga las gestiones ante la Secretaría General para asegurar los fondos para las traducciones de las sentencias de la Corte.

5. Quinto Módulo: Diálogo sobre el examen de la posibilidad de que la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la CIDH funcionen de manera permanente. [Párrafo resolutivo 1.e de la resolución AG/RES. 2675 (XLI-O/11)]
· Recomendaciones aprobadas por el Consejo Permanente a partir del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH para la Consideración del Consejo Permanente” (CP/doc.4675/12)
En las recomendaciones que fueron aprobadas por el Consejo Permanente, dentro del capítulo de los “desafíos y objetivos de mediano y largo plazo de la CIDH”, se recomendó a la CIDH:
· Elaborar en el corto plazo una propuesta, en colaboración con la Secretaría General de la OEA, sobre el funcionamiento permanente de su presidencia en la sede.
· Resumen de las intervenciones de los Estados Miembros
/

· Recalcaron que el financiamiento y el funcionamiento permanente de los órganos del SIDH está relacionado con la universalización.

· Indicaron que esperan sendas propuestas de la CIDH y de la Corte en colaboración con el Secretario General, sobre el funcionamiento permanente.


Presidenta de la CIDH: indicó que si no hubiera sido porque vive en Washington no hubiera podido asistir a todas las reuniones de los órganos políticos a las que se le convocó en 2012 en su calidad de Presidenta.


Presidente de la Corte: aclaró que el funcionamiento permanente de la Corte es una meta a largo plazo y que si se han entregado cifras sobre el costo de las traducciones.
· Resumen de propuestas concretas formuladas por parte de las delegaciones:
i. Solicitar a la CIDH y a la Corte, para que en colaboración con el Secretario General, elaboren propuestas de sobre el funcionamiento permanente de ambos órganos.
III. CLAUSURA DE LA REUNIÓN

La Embajadora María Isabel Salvador, Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente y Representante Permanente del Ecuador ante la OEA, clausuró el diálogo, mismo que calificó de innovador y muy útil si se compara con versiones anteriores del mismo en la que se leían discursos y no se llevaba a cabo un diálogo como tal.
Agradeció la presencia, intervenciones y propuestas concretas de los Representantes de los Estados Miembros.
Agradeció la presencia, intervenciones y aclaraciones de los Presidentes de la CIDH y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.
Solicitó el envío a la Secretaría de la CAJP de las presentaciones, intervenciones, resúmenes de posiciones, etc., con el fin de registrarlas oficialmente en este informe de la reunión.
IV. INTERVENCIONES TEXTUALES DE LOS ESTADOS MIEMBROS
Enlace a la Intervención del Ecuador: CP/CAJP-3027/11 rev. 2 add. 1
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�.	Preparado por la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos


�.	El resumen de las intervenciones que la Secretaría de la CAJP incluye en este informe corresponde a señalamientos realizados por una, dos o más Delegaciones y refleja el formato de diálogo abierto mediante el cual se realizó la reunión. 


�.	Idem. 


�.	Idem. 


�.	Idem. 


�.	Idem. 





