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INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS SOBRE LAS OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DEL CENTRO DE ESTUDIOS DE JUSTICIA DE LAS AMÉRICAS (CEJA) 
/
(El Centro de Estudios de Justicia de las Américas presentó su Informe Anual

ante la CAJP el día 9 de febrero de 2012)

(Enlace al Informe Anual del CEJA: CP/doc.4678/12)
I. INTRODUCCIÓN


De conformidad su Plan de Trabajo para el período 2011-2012 (CP/CAJP-3010/11 rev.3 corr.1), la CAJP tuvo a su cargo la consideración de la resolución “Fortalecimiento de las actividades del Centro de Estudios de Justicia de las Américas” [AG/RES. 2670 (XLI-O/11)]. En ese sentido y en coordinación con la Secretaría del CEJA, la Presidencia de la CAJP fijó el 9 de febrero de 2012 como la fecha para la presentación del Informe Anual del CEJA. 


La Ministra Consejera Mayerlyn Cordero, Representante Alterna de la República Dominicana ante la OEA y Primera Vicepresidenta de la CAJP, presidió la reunión del 9 de febrero de 2012 en la tarde para recibir la presentación del Informe Anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas, misma que estuvo a cargo del Director Ejecutivo del CEJA, Dr. Cristian Riego. 

Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

II. INFORME ANUAL DEL CENTRO DE ESTUDIOS DE JUSTICIA DE LAS AMÉRICAS 

Enlace al documento: CP/doc.4678/12
III. PRINCIPALES ACCIONES Y PROYECTOS DEL CEJA: DOCUMENTO DE APOYO UTILIZADO POR EL DIRECTOR EJECUTIVO DEL CEJA PARA LA PRESENTACIÓN DEL INFORME ANUAL DEL CEJA
Enlace al documento: CP/CAJP/INF. 153/12
IV. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DEL CENTRO DE ESTUDIOS DE JUSTICIA DE LAS AMÉRICAS (CEJA)


Durante la reunión, los representantes de las Misiones Permanentes de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, El Salvador, Haití, México y Uruguay formularon las observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Centro.
A continuación un resumen del diálogo entre los Estados Miembros y el Director Ejecutivo del CEJA
· Las delegaciones agradecieron la presentación del Director Ejecutivo del CEJA (D.E. CEJA) a la vez que felicitaron al CEJA por sus logros.
· El Salvador: 
· Valora los aportes del CEJA en materia de manejo de información sobre los sistemas de administración de justicia.

· Destaca trabajos del CEJA, especialmente capacitaciones, así como la divulgación de la información que hace parte de su acervo.
· Resalta trabajos del CEJA con los operadores de justicia de los Estados Miembros y el valor de sus pasantías.

· Anuncia presentación de un candidato de El Salvador para la junta directiva del CEJA.
· Destaca presentación del Plan Quinquenal 2011-2016

· Menciona los indicadores sobre el mejoramiento del acceso a la justicia y en particular la labor adelantada por el CEJA sobre este tema con las Cortes Supremas de Justicia de los países centroamericanos.
· Espera que el CEJA realice intercambios con los operadores de justicia de la región y de Centroamérica en el marco de la REMJA IX a celebrarse en 2012 en El Salvador.
· Canadá: 
· Apoya las iniciativas que resulten en el fortalecimiento del estado de derecho en las Américas y por lo tanto apoya los trabajos del CEJA.
· Las contribuciones de su Agencia Internacional para el Desarrollo (CIDA), alrededor de 4 millones de dólares corresponden a aproximadamente la mitad del presupuesto del CEJA – al CIDA evaluar los logros del CEJA ha encontrado que ha cumplido e incluso sobrepasado las metas que se había propuesto.
· Muchos Estados Miembros se han favorecido de los trabajos del CEJA, en especial de sus capacitaciones. 
· Entiende que la resolución de la Asamblea Genera que creo el CEJA no permite la asignación de contribuciones del fondo regular.
· Hace un llamado para que los Estados realicen o incrementen sus contribuciones al CEJA.
· Interesado en la observación del D.E. del CEJA sobre la transición del CEJA de actividades de la justicia penal (derechos humanos, etc.) al derecho civil.

· Pregunta cual es el futuro de las capacitaciones del CEJA para los sistemas penales en Latinoamérica. 

· D. E. CEJA: 
· El objetivo del CEJA es fortalecer las políticas públicas de mejoramiento de los sistemas judiciales a través del mecanismo de intercambio de ideas, fortalecimiento de las comunidades profesionales de los países y poniendo a su disposición las mejores prácticas, para que en el desarrollo de sus propias iniciativas tengan a la mano la mejor información disponible.

· El CEJA no hace directamente capacitaciones a los actores: procura información sobre sistemas de capacitación exitosos, adapta esa información y la pone a disposición de las academias judiciales, para que los interesados organicen sus propias capacitaciones. 
· Ya existe un conjunto potente de ideas y profesionales: con los recursos y voluntad políticas necesarias podrían ejecutar esa tarea de capacitación. 
· Este conjunto de conocimientos sobre los diferentes actores y aspectos relacionados con el funcionamiento del sistema penal ya vienen acumulándose desde hace 10 años y ha venido siendo organizando por el CEJA, misma que se encuentra disponible en la página del CEJA en la Internet, como en el caso de cursos, etc. 
· El problema es que no hay información en materia no penal.
· Algunos países quieren saber mas sobre el tema de acceso a la justicia – para eso se requieren conjunto de ideas, de modelos, de mejores prácticas, de capacitaciones, incluso que provenga de países de fuera de la región. Ese es el cambio de énfasis que se quiere. 
· Ejemplo de nuevo enfoque: en los Estados Unidos y Canadá ya hay juzgados de pequeñas causas, que se adelantan sin abogados y funcionan con una metodología con bastante eficiencia.

· Chile: 
· Destaca profesionalismo y dedicación del CEJA.
· Menciona los trabajos del CEJA en el tema de la reforma judicial.
· Insiste en que además de la eficiencia en el ámbito técnico, la ha demostrado en la gestión y administración de recursos - excelente trabajo con pocos recursos.
· Hace mención del Plan Estratégico Quinquenal del CEJA.

· Comparte preocupación de querer contar con contribuciones regulares de los Estados Miembros. 
· Pregunta cuales son las herramientas que considera más valiosas en cuanto a tecnologías de la información en el desarrollo de su trabajo.

· D. E. CEJA: 

· Máximo uso de las tecnologías de la información por la distancia de Chile.
· Cuenta con muchos instrumentos para trabajar con sus contactos (consultores y otros). También utiliza medios de comunicación con el público  como el podcast, una especia de programa radial en el que entrevistan a actores de justicia de los países (esta información está en la página del CEJA en la Internet). Trabajan a través de las redes sociales de contacto, mismas que hoy en día se empiezan a autogestionar, es decir. ocurren los intercambios de información entre los profesionales de varios países sin que medie el CEJA (esta última práctica incluso ha resultado en el establecimiento de asociaciones de profesionales de los países que trabajan en los mismos temas con base en la labor del CEJA). 
· Se han creado asociaciones en los países en materia de reforma penal.
· Los cursos que se organizan son en parte virtuales y en parte presenciales.

· También se ha involucrado el CEJA en el tema del uso de la tecnología para el acceso a la justicia: estudio del CEJA refleja el índice de prestación de servicios de los gobiernos a los ciudadanos con el uso de la tecnología, lo cual ha fomentado el diálogo con los departamentos de tecnología de los países.

· México: 
· Resalta que se han beneficiado muchos Estados de la región de las capacitaciones del CEJA.  
· Destaca que el CEJA se ha convertido en una herramienta técnica fundamental para transitar a mejores sistemas de justicia y reconoce el papel que ha desempeñado como catalizador y canalizador de cooperación técnica en esta materia.

· El CEJA logra el ejercicio eficiente de sus funciones con recursos limitados: debería esto ser un incentivo para hacer o incrementar las contribuciones de los Estados Miembros.
· Estará atento al desarrollo de las actividades que ha presentado.
· Pregunta si el CEJA ha contemplado dirigir sus actividades al tema de “justiciabilidad de los derechos humanos”. Se entiende que el apoyo del CEJA en la consolidación de los sistemas judiciales es de por si beneficioso para los Derechos Humanos. Énfasis en los derechos de segunda y tercera generación.

· D. E. CEJA: 

· El discurso de la reforma judicial ha sido bastante técnico, más que todo para los poderes judiciales, pero alejado de los derechos humanos – esto es un problema. 
· El CEJA viene desde hace años acercándose a la CIDH y a la Corte para tener un diálogo destinado a conectar los dos problemas (reforma judicial y derechos humanos).
· Muchos de los casos de la CIDH tienen que ver con la reforma de los sistemas judiciales y por tanto la CIDH debe tener en cuenta las enormes reformas ya implementadas en los países. 
· Dos temas en los que se busca aunar criterios con la CIDH: revisión de las decisiones judiciales y prisión preventiva.
· Con la Corte, esta pidió asesoría técnica al CEJA para modernizar sus procedimientos, analizando el funcionamiento de ese órgano como “Corte”. Están programando un seminario conjunto sobre la temática del debido proceso, desde la perspectiva del reconocimiento de los derechos en la CADH y del avance concreto de estos derechos desde la perspectiva de la justicia judicial. El avance es que los ciudadanos tienen derecho a un sistema judicial eficiente como parte del reconocimiento de los derechos que contempla la Convención Americana sobre Derechos Humanos. La CADH establece que cada derecho debe ser judicializable y eso se logra a través del fortalecimiento de la política judicial. 
· El CEJA es parte de dos foros que convocan a las Cortes Supremas de Justicia y es importante llevar allí este tema porque no siempre se ve con esa claridad una responsabilidad de los Estados que deriva de tratados internacionales.

· Brasil: 
· Celebra uso de mecanismos virtuales y las redes sociales para el intercambio de información. 
· Indica tener también un sistema de cortes de pequeñas causas.

· Dr. Riego: 
· Agradece última aclaración de Brasil e informa que de hecho está ya registrada esa información en el estudio que ha hecho el CEJA.

· Uruguay: 
· Agradece la presentación del Plan Estratégico Quinquenal.
· Pregunta si hay alguna línea de acción con el Uruguay en estos momentos.

· Dr. Riego: 
· Agradece pregunta del Uruguay e indica que si hay muchas líneas de acción con ese país: acaba de incorporarse un nuevo miembro del Consejo Directivo del Uruguay. El CEJA ha trabajado en informes sobre el funcionamiento de la justicia civil en Uruguay. Se ha realizado un seminario sobre la experiencia Uruguaya. También hay intención de un proyecto de reforma penal y el CEJA está comprometido con los países para apoyar en lo que se le solicite. Ha habido muchos alumnos uruguayos en el tema de la reforma penal.

· Costa Rica: 
· Menciona el estudio del CEJA sobre los regímenes recursivos en los sistemas procesales penales acusatorios en las Américas. Destacó la especial relevancia para Costa Rica por las recientes reformas del sistema procesal penal en virtud de una decisión de la Corte y de varios asuntos pendientes ante la CIDH. 
· El CEJA ha desarrollado puntos de vista sobre el tema de revisión de sentencias penales, mismo que hoy en día está posible en Costa Rica para sentencia penales sobre cualquier delito (sin distinción).

· Argentina: 
· Indica que se ha beneficiado de los trabajos del CEJA.
· Recuerda sus reformas a la justicia penal y procesal penal en la década pasada. 
· Aclara que aunque no tienen una corte de menor cuantía, si tiene una instancia previa que permite resolver en procesos ordinarios, muchas causas pequeñas sin necesidad de ir a juicio. 
· Celebra transición del CEJA a temas civiles y menciona próxima reforma al código civil.
· Pregunta sobre los aportes del CEJA en el tema de deleito cibernético en el marco de las labores del correspondiente Grupo de Trabajo de la REMJA.

· Dr. Riego: 
· Responde a Argentina que no maneja el tema de delito cibernético.

· Haití: 
· Menciona como su país se ha beneficiado del apoyo de “CIDA” en la formación de jueces y en la reforma de la justicia.

· Pregunta al CEJA como presta apoyo a Haití en los países del caribe. 
· Pregunta si el CEJA tienen alguna relación con la oficina de asistencia o protección a las víctimas (Ombudsman).

· Dr. Riego: 
· Explica que el CEJA se identifica con contrapartes locales, que trabajan en las agencias gubernamentales o en las ONGs. 
· Aclara que el CEJA no tiene capacidad de desplazarse a los países sino que establece contactos, les trasmite la información, los apoya en algunas actividades, les sugiere metodologías. 
· Menciona las iniciativas del CEJA por contactarse con el gobierno de Haití. Con un gobierno anterior, realizaron un seminario para conocer la experiencia de habla hispana, pues habiendo recibido información sobre la experiencia en países desarrollados, tenían interés en ver cómo países menos desarrollados como muchos en Latinoamérica, habían enfrentado algunos de los problemas que también se presentan en el sistema de justicia haitiano. Espera que con el apoyo de la Secretaría de Asuntos Jurídicos se logre concretar una visita a Haití antes de concluir el 2012.
· Explica que este mismo grado de dificultad en el establecimiento de relaciones de trabajo existe en el caribe, ya que el CEJA no logra establecer quienes son los actores que adelantan las labores técnicas de justicia, sino que logra solamente acercarse a las altas autoridades nacionales.
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�.	Preparado por la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.
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