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OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES AL INFORME ANUAL
DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS
(Presentado por la Presidencia de la CAJP - se eleva al Consejo Permanente con la recomendación de que se remita para la consideración de la Comisión General de la Asamblea General)


LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTAS las Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) a la Asamblea General (CP/CAJP-3078/12);

CONSIDERANDO:

Que en la Carta de la Organización de los Estados Americanos, los Estados Miembros han proclamado como uno de sus principios, el respeto de los derechos fundamentales de la persona humana sin distinción de raza, nacionalidad, credo o sexo;

Que, de conformidad con la Carta de la Organización de los Estados Americanos, la Convención Americana sobre Derechos Humanos y el Estatuto de la CIDH, ésta tiene como función principal promover la observancia y defensa de los derechos humanos; 

Que en la Declaración de Compromiso de la Quinta Cumbre de las Américas, celebrada en Puerto España, Trinidad y Tobago, las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno expresaron su “compromiso para proteger y promover los derechos humanos en nuestro Hemisferio, y el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, con debido respeto a su autonomía e independencia”. También, reconocieron que “todos los derechos humanos son universales, indivisibles e interdependientes y están relacionados entre sí” y que “la promoción y protección universal de los derechos humanos, incluidos los civiles, políticos, económicos, sociales y culturales, así como el respeto al derecho internacional, entre ellos, el derecho internacional humanitario, el derecho internacional de los derechos humanos y el derecho internacional de los refugiados son fundamentales para el funcionamiento de las sociedades democráticas”. Asimismo, reconocieron los principios contenidos en la Declaración y Programa de Acción de Viena que reafirma, entre otros, la importancia de garantizar la universalidad y objetividad del examen de las cuestiones de derechos humanos y
El proceso de reflexión realizado entre julio y diciembre de 2011 en el marco del Consejo Permanente de la OEA, que produjo el Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos aprobado por el Consejo Permanente el 25 de enero de 2012 (documento CP/doc.4675/12); así como el Documento de Posición de la CIDH del 9 de abril de 2012 sobre el Proceso de Fortalecimiento del Sistema Interamericano para la Protección de los Derechos Humanos (CP/INF. 6424/12), el documento CP/INF. 6421/12, que contiene la resolución CJI/RES. 192 (LXXX-O/12) del Comité Jurídico Interamericano mediante la cual aprueba su informe “Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Protección y Promoción de los Derechos Humanos e Informe  sobre el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Protección y Promoción de los Derechos Humanos”, emitido por dicho órgano durante su Octogésimo período ordinario de sesiones, celebrado en Ciudad de México, entre el 5 y el 9 de marzo de 2012 en respuesta al mandato de la resolución AG/RES. 2675 (XLI-O/11), [y, el informe del Secretario General del 21 de mayo de 2012 sobre las citadas recomendaciones (CP/doc.4711/12)],
TOMANDO NOTA:

De las invitaciones abiertas y permanentes para realizar visitas que han extendido Argentina, Brasil, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, Honduras, México, Paraguay, Perú y Uruguay a la CIDH;

De las observaciones de los Estados Miembros durante la presentación del informe anual de la CIDH ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) el 9 de abril de 2012;

Del llamamiento realizado por los Estados Miembros en la resolución CP/RES. 981 (1791/11) para dotar de suficientes recursos a los trabajos de la CIDH;

De la iniciativa de fortalecimiento financiero llevada a cabo por la CIDH a partir del año 2010 y de las presentaciones realizadas por el Presidente de dicho órgano, incluyendo el Plan Estratégico para el período 2011-2015; y

Del interés expresado por los Estados Miembros y recogido por la CIDH en el procedimiento de solución amistosa, para que la CIDH continúe desarrollando sus capacidades en la materia y se involucre de manera activa en la búsqueda de soluciones,
RECONOCIENDO:

La importancia de continuar el diálogo llevado a cabo en el Consejo Permanente y su Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) conjuntamente con la CIDH, los Estados Miembros y otros usuarios del sistema interamericano de derechos humanos, dentro del contexto del proceso para su fortalecimiento;

La disposición manifestada por la CIDH para continuar un diálogo amplio con los Estados Miembros y demás usuarios del sistema a fin de que se conozca cuál es la metodología utilizada para construir la información que se presenta, incluyendo la selección de las fuentes, y perfeccionar y fortalecer esa metodología en cuanto resulte pertinente;
La fundamental labor de protección realizada por la CIDH, a través del sistema de casos y peticiones a lo largo de 2011 y el esfuerzo de promoción de los derechos humanos a través de la aprobación de diez informes temáticos y la realización de seminarios y cursos de formación;
La realización de tres períodos de sesiones de la CIDH durante el año 2011, y en el marco de éstos, la celebración de 91  audiencias y 58  reuniones de trabajo;
La realización de visitas de trabajo de miembros de la CIDH a Argentina, Belice, Brasil, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, México,  Paraguay,  Perú, República Dominicana, Suriname, Trinidad y Tobago, y Uruguay; y

CONSCIENTE de las necesidades financieras que enfrenta la CIDH para ejercer [Brasil + Ecuador + Venezuela + Nicaragua: , de manera equilibrada] [México + Estados Unidos + Argentina + Uruguay + Chile: no apoyan texto en negritas propuesto por  Brasil] sus funciones, mandatos y atribuciones, en lo que respecta tanto a la promoción como a la protección de los derechos humanos. 
Propuesta de nuevo párrafo preambular del Brasil


[RECONOCIENDO que la autonomía e independencia de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), dentro del marco de los instrumentos jurídicos aplicables y como resultado de una interpretación integral de dichos instrumentos jurídicos, así como de la práctica de los Estados Miembros, son elementos esenciales para la buena conducción de los trabajos de promoción y protección de los derechos humanos en la región.] 

(La discusión de este párrafo está relacionada con conceptos comunes con los incluidos en el resolutivo 3)
RESUELVE:

1. Reafirmar el valor esencial de las funciones que realiza la CIDH para el perfeccionamiento de la promoción y protección de los derechos humanos y el fortalecimiento del Estado de derecho en el Hemisferio [Venezuela + Nicaragua + Brasil: así como reafirmar la importancia de la universalidad, objetividad, imparcialidad y no selectividad  {Uruguay: terminar aquí el párrafo} {Brasil + Ecuador: y fundamentación jurídica clara de todas sus decisiones}en su actuación] [Estados Unidos + Canadá + Uruguay: no apoyan – solicitan que se vea en preambular]. 
2. Adoptar las Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) (CP/CAJP-3078/12) y transmitirlas a dicho órgano.
3. El siguiente párrafo y sus propuestas alternativas se encuentran entre corchetes en su totalidad 
{[Colombia + Ecuador + Brasil + Venezuela: Instar] [Costa Rica + Chile + Argentina + Uruguay + México + Canadá + Estados Unidos +_Argentina: Invitar] [Brasil: exhortar] a la CIDH [dentro del marco de su autonomía e independencia] a considerar [Canadá + Estados Unidos: la posibilidad] [Colombia + Brasil + Ecuador + Venezuela proponen mantener la palabra: e implementar:  Argentina + México + Uruguay + Canadá proponen que se elimine] las recomendaciones para el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos aprobadas por el Consejo Permanente durante su sesión ordinaria celebrada el 25 de enero de 2012 (documento CP/doc.4675/12).
Propuesta de la Vicepresidencia en respuesta a las diferentes posiciones presentadas  en sala:
Encomendar a la CIDH dentro del marco de su autonomía e independencia a que considere y, de ser el caso, implemente las recomendaciones para el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos aprobadas por el Consejo Permanente durante su sesión ordinaria celebrada el 25 de enero de 2012 (documento CP/doc.4675/12).
Se ha propuesto adicionalmente utilizar el lenguaje aprobado por el Grupo de Trabajo Especial de Reflexión. }
3.bis
Propuesta de Venezuela + Nicaragua + Paraguay para un nuevo párrafo resolutivo
[Recomendar a la CIDH que otorgue mayor prioridad a la revisión de los criterios y metodología para la elaboración del Capítulo IV, tomando en cuenta los puntos de vista de los Estados sobre las fuentes de información utilizadas para la elaboración del mismo.] [Estados Unidos + Canadá: no puede apoyar] [Uruguay: apoya siempre que se respete lenguaje del resolutivo 11 de resolución AG/RES. 2672 (XLI-O/11)] [México  + Chile + Ecuador: que se utilice solo el resolutivo 11 de la resolución AG/RES. 2672 (XLI-O/11)]

(A solicitud de Venezuela, este párrafo queda pendiente de las negociaciones del proyecto de resolución presentado por México sobre las recomendaciones del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión).
4. [Alentar] [Argentina + Uruguay: Exhortar (Arg: Instar) [Nicaragua no puede acompañar] [Canadá: preferiría lenguaje de 2011] [Argentina: puede retirar su propuesta si se retiran las propuestas para el 4.b] a los Estados Miembros de la Organización a que:

a) consideren la firma y ratificación, ratificación o adhesión, según sea el caso, de la Convención Americana sobre Derechos Humanos (Pacto de San José de Costa Rica) y de todos los demás instrumentos jurídicos del sistema interamericano de derechos humanos; y

b) continúen dando seguimiento [Venezuela + Nicaragua: , según corresponda,] [Venezuela: según sea el caso] [Uruguay + Argentina: no puede acompañar esta propuesta porque las recomendaciones de la CIDH no son vinculantes / no se puede interpretar el alcance de las recomendaciones] [Canadá + México + Chile + Ecuador: mantener lenguaje aprobado en la resolución AG/RES. 2672 (XLI-O/11)] a las recomendaciones de la CIDH.
5. Tomar nota con satisfacción de la decisión de los Estados Miembros que han invitado a la CIDH a visitar sus respectivos países, y alentar a todos los Estados Miembros a que continúen esta práctica y a que consideren las solicitudes realizadas por la CIDH para tales efectos.
6. Alentar a los Estados Miembros a que continúen invitando a la CIDH a celebrar períodos extraordinarios de sesiones fuera de su sede.

7. Instar a la CIDH, a la Corte Interamericana de Derechos Humanos y al Instituto Interamericano de Derechos Humanos a que sigan realizando periódicamente seminarios especializados para funcionarios estatales sobre el sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos.

8. Recomendar a la CIDH que dé la mayor prioridad al fortalecimiento y a la aplicación del mecanismo de las soluciones amistosas entre las partes interesadas, de conformidad con lo dispuesto en la Convención Americana sobre Derechos Humanos, el Estatuto y el Reglamento de la CIDH. 
8.bis Propuesta de Brasil para un nuevo párrafo resolutivo

Recomendar a la CIDH que defina y divulgue criterios y parámetros objetivos más precisos para el otorgamiento, revisión y, en su caso, prórroga o levantamiento de medidas cautelares. 
9. Con respecto al financiamiento de la CIDH:

a) Encomendar al Consejo Permanente, para que través de su Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), continúe analizando de manera prioritaria los medios para lograr un incremento efectivo de los recursos económicos asignados a la CIDH, contemplando el financiamiento de su  Plan Estratégico por medio del programa-presupuesto de la Organización. 
b) Solicitar al Secretario General a que elabore y proponga estrategias para lograr un incremento efectivo de los recursos económicos asignados a la CIDH en el programa-presupuesto de la Organización. 
c) [Encomendar a] [México + Brasil + Bolivia: reiterar la importancia de que] la CIDH [que] incluya [Estados Unidos: continúe incluyendo] en su informe anual, de forma clara y accesible, información sobre la gestión de los recursos recibidos.  [México + Argentina + Uruguay + Estados Unidos: proponen eliminar este inciso] [Brasil + Nicaragua + Ecuador + Venezuela + El Salvador: solicitan que se mantenga este inciso {Nicaragua: o eliminar los incisos c y d}] 
(Pendiente propuesta de inciso alternativo, a partir de consultas de México)
d) Agradecer a los Estados Miembros de Argentina, Canadá, Chile, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos y México y a los Observadores Permanentes de Azerbaiyán, Dinamarca, España, Finlandia, Francia, Grecia, Holanda, Irlanda y Suiza, que realizaron en el año 2011 contribuciones voluntarias a la CIDH. Asimismo agradecer las contribuciones que a este órgano hicieron durante ese mismo período el Fondo de Población de Naciones Unidas, la Fundación Sueca para los Derechos Humanos, el International Group for Indigenous Affairs (IWGIA), Save the Children/Suecia y la Universidad de Notre Dame. 

e) Invitar a los Estados Miembros, Observadores Permanentes y otros donantes que aporten contribuciones voluntarias, sin fines específicos a la CIDH para que ésta pueda desarrollar sus diversas actividades. 
f) Invitar a la CIDH que dé a conocer a los Estados Miembros los resultados de las iniciativas complementarias para su financiamiento. 

10. Reafirmar la importancia de que la CIDH:

a) Continúe teniendo en cuenta las observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros a su informe anual y adopte las medidas que considere pertinentes con base en dichas observaciones y recomendaciones.

b) Continúe publicando en su página de Internet, cuando los Estados Miembros así lo soliciten, sus observaciones y recomendaciones al informe anual de la CIDH a la Asamblea General.

c) Canadá + Colombia + Brasil + Ecuador + Bolivia: proponen volver al párrafo de consenso del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión: 

Asign[e] recursos adecuados, suficientes y balanceados a todas sus relatorías, grupos de trabajo y unidades, así como un manejo eficiente y transparente de esos recursos.  [Uruguay + Argentina: solicita eliminarlo] [Ecuador + Brasil: prefiere mantenerlo] [Brasil: podría también aceptar el lenguaje de la resolución AG/RES. 2672 (XLI-O/11)]
Propuesta de la Presidencia: retomar el lenguaje presentado en la versión original de este proyecto [Uruguay: precisa tiempo para consultas]
Continúe, según lo dispuesto en el artículo 15 de su Reglamento, fortaleciendo equitativamente las relatorías y unidades funcionales existentes
Uruguay + Argentina: proponen retomar el lenguaje de la Resolución AG/RES. 2672 (XLI-O/11)
Continúe, según lo dispuesto en el artículo 15 de su Reglamento, fortaleciendo las relatorías y unidades funcionales existentes de la manera más equitativa posible, de acuerdo con sus recursos disponibles, y de conformidad con las normas de procedimiento para la designación de relatores.

(Pendiente propuesta de inciso alternativo, a partir de consultas de México)
d) Continúe participando, a través de sus comisionados, en el diálogo con los Estados Miembros en el ámbito de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), con el propósito de dar seguimiento a las observaciones y comentarios de los Estados Miembros tomando como base, entre otros, las recomendaciones para el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos aprobadas por el Consejo Permanente durante su sesión ordinaria celebrada el 25 de enero de 2012 (documento CP/doc.4675/12) así como el Documento de Posición de la CIDH del 9 de abril de 2012 sobre el Proceso de Fortalecimiento del Sistema Interamericano para la Protección de los Derechos Humanos (CP/INF. 6424/12) y el documento CP/INF. 6421/12, que contiene la resolución CJI/RES. 192 (LXXX-O/12) del Comité Jurídico Interamericano.
e) Examine la posibilidad de funcionar de manera permanente teniendo en cuenta los recursos disponibles, entre otros elementos.

f) Considere la viabilidad de celebrar períodos de sesiones fuera de la sede por invitación de los Estados Miembros.
g) Continúe consultando sobre sus propuestas de reformas reglamentarias, previamente a su adopción, justificando el origen y propósitos de las mismas.

10..bis Venezuela + Nicaragua proponen retomar el siguiente párrafo de la resolución AG/RES. 2672 (XLI-O/11)

Convocar a la CIDH a continuar el diálogo con los Estados Miembros y demás usuarios del sistema sobre la metodología utilizada para construir la información que se presenta en el capítulo IV de su informe anual, invitando a reflexionar conjuntamente sobre cómo mejorar la eficacia de este mecanismo. [Venezuela no desea mezclar este párrafo con la recomendación del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión]
11. Encomendar a la CAJP que, con el objeto de dar cumplimiento al párrafo resolutivo 10 d), programe reuniones a fin de mantener su diálogo con los Comisionados de la CIDH.

12. Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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