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I.
INTRODUCCIÓN


De conformidad con el Artículo 18 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) debe considerar, entre otros, el informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a que se refiere el artículo 91(f) de la Carta de la Organización, y posteriormente elevar al Consejo Permanente el informe de esta Comisión con las Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al citado informe anual, acompañado del correspondiente proyecto de resolución, los cuales serán presentados a la Asamblea General de la Organización en su oportunidad.


La CAJP, bajo la presidencia de la Ministra Consejera Mayerlyn Cordero, Representante Alterna de la República Dominicana ante la OEA y Vicepresidenta de la CAJP, se reunió el 29 de marzo de 2012 para recibir la presentación del Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General, documento CP/doc.4690/12. Estuvieron presentes por parte de la Corte su Presidente, el Juez Diego García-Sayán, su Vicepresidente, el juez Manuel Ventura Robles, su Secretario, doctor Pablo Saavedra Alessandri, su Secretaria Adjunta,  doctora Emilia Segares, así como las delegaciones de Argentina, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay.

II. PALABRAS DE LA VICEPRESIDENTA DE LA CAJP, MINISTRA CONSEJERA MAYERLYN CORDERO

Enlace
III. RESUMEN DE LA PRESENTACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA CORTE

1. Fortalecimiento de la Corte Interamericana de Derechos Humanos

· 2011 año productivo y de fortalecimiento de la Corte y de los derechos humanos en la región. 

· La Corte realizó cuatro períodos ordinarios de sesiones ordinarios, tres en la sede de la Corte y uno en Colombia (primeras sesiones ordinarias celebradas por fuera de la sede) y dos extraordinarios, uno en Panamá y otro en Barbados. Próximamente se celebrará un período extraordinario de sesiones en Guayaquil, Ecuador.

· Aspectos positivos a destacar: aumento de los casos, incremento en la interacción con los Estados y cooperación de todos los Estados que han reconocido la competencia contenciosa de la Corte.

2. Casos contenciosos

· Incremento de la demanda de la Corte, con un incremento del 44% en el número de casos nuevos presentados en 2011, en comparación con el 2010. Duplicación en de sentencias en 2011 respecto de 2010.

· Continua reduciéndose la duración del trámite y conclusión de los casos, pasando  de 17.5 a 16.5 meses. Protección del principio del plazo razonable  por la Corte, elemento esencial para la vigencia de los derechos humanos y base para que asimismo este órgano lo solicite a los Estados.

· Importante destacar que las decisiones de la corte han tenido y siguen teniendo un impacto creciente, no solo porque en lo fundamental se cumplen las sentencias, sino por el involucramiento creciente de las instituciones nacionales que resulta en una actividad más intensa en la protección de los derechos humanos. 

· Es común ahora que las autoridades judiciales establezcan como uno de sus criterios rectores el del control de la convencionalidad, es decir, los tribunales nacionales se rigen cada vez más, además de las disposiciones constitucionales, por los estándares interamericanos, en particular la Convención Americana sobre Derechos Humanos y por las decisiones de la Corte. El Presidente citó los avances de México en esta materia.

3. Medidas Provisionales

· Es importante la labor de la Corte en el otorgamiento de medidas provisionales en situaciones de extrema gravedad y urgencia, y con el objetivo de evitar daños irreparables a las personas. Fundamental la dinámica de diálogo con los Estados y los representantes de las víctimas. Pese a las dificultades, se han producido avances muy importantes que han permitido en el transcurso de 2011 se levantaran al menos el 20% de las medidas provisionales que estaban vigentes. Un factor a destacar ha sido la recepción de información sólida de las medidas de seguridad adoptadas para prevenir daños irreparables.

· Se mantienen en un número considerable de casos pero en la perspectiva de que se puedan ir reduciendo siempre y cuando haya una dinámica del fortalecimiento de las capacidades nacionales de prevención y protección. Es común que las medidas provisionales cubran a un número considerable de personas

4. Opiniones Consultivas

· La Corte recibió una solicitud en 2011 sobre el tema de los derechos humanos de lo niños migrantes y familias de migrantes, a pedido de los cuatro países del MERCOSUR. La Corte está recaudando información de todos los actores del sistema, está programada una audiencia pública sobre la materia y espera emitir su opinión antes de concluir el 2012.

5. Acceso a la justicia

· Se reporta el fortalecimiento del acceso a la Justicia (léase a la Corte Interamericana de Derechos Humanos). Reformas reglamentarias de 2010 trajeron dos avances, la creación de un fondo legal de asistencia a las víctimas y la creación del defensor público interamericano. Ambas para facilitar el acceso a la Corte de personas de escasos recursos. Fondo trabaja con recursos extraordinarios, hasta la fecha solamente de Colombia y de Noruega. 

· Numerosos los casos en los que testigos, representantes y peritos han podido acceder a la Corte. 

· La figura del defensor público interamericano implica un auxilio legal cuando las víctimas o sus familiares no cuentan con los recursos para contratar a un representante, función que anteriormente solo podía cumplirse a través de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH). Aumenta las posibilidades de protagonismo para los representantes de las víctimas. Se ha logrado asesoría gratuita altamente calificada gracias a un acuerdo con la Asociación Interamericana de Defensores Públicos.

6. Modernización y mejoramiento en las gestiones de la Corte y su Secretaría

· La Corte ha incorporado el uso de nuevas tecnologías.

· Principio de la publicidad: ahora las audiencias públicas pueden ser seguidas en directo por medios visuales y auditivos (para que no se limite su acceso solo a quienes pueden asistir en persona). También pueden consultarse posteriormente los archivos para quienes no pudieron seguirlas en directo.

· Asimismo se ha expandido el uso de medios electrónicos para la tramitación de escritos y elementos probatorios: resultan en eficiencia en los procesos y ahorro de recursos.

7. Financiamiento

· Fortalecimiento de la Corte refleja resultados positivos que están en peligro por no ser dotada por la Organización que la creó de los recursos presupuestales necesarios que demandan las actividades ordinarias para las cuales se estableció ni las adicionales por el aumento de la demanda del Tribunal. 

· Debe recurrir a recursos de Estados no miembros de la OEA. 

· La importancia que se le otorga a los trabajos de la Corte no se ve reflejada en una asignación presupuestaria que se equipare. 

· Incertidumbre/escasez de recursos impiden una planificación adecuada. 

· El 8 de junio se realizó en San Salvador la reunión sobre Fortalecimiento Financiero de los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, con el propósito de presentar y debatir sobre los Lineamientos Estratégicos 2011-2015 presentados por el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos para la sostenibilidad financiera del Tribunal.

· Requerimientos indispensables para poder funcionar en los próximos meses: fundamental que en el presupuesto de 2013 que se apruebe se incorpore un aumento del presupuesto ordinario de la OEA a la Corte – de lo contrario habrá una señal política negativa.

· Traducción de las decisiones a los cuatro idiomas oficiales de la OEA, instruida por la Asamblea General [AG/RES. 2652 (XLI-O/11)]: estos gastos deben ser asumidos por la Secretaría General. Al concluir el año 2011 no se asignaron recursos aprobados. 

· Solicita que los gastos de funcionamiento administrativo del local de la Corte en San José de Costa Rica sean solventados por la Organización. 

· Las cuestiones financieras no pueden debilitar a la Corte, ante lo cual se presenta el riesgo de que colapse el sistema interamericano de derechos humanos.
IV. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

Durante la reunión, los representantes de las Misiones Permanentes de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay formularon las observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Corte, mismas que se resumen a  continuación: 

· Informe anual 2011:

· Calificaron el Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos al Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de didáctico y representativo de una Corte en acción.
· Mencionaron que el informe de la Corte 2011 pone de manifiesto el importante trabajo que realiza dicho órgano año tras año, tanto en lo cuantitativo como en lo cualitativo.
· Agradecieron la forma profesional y abnegada con la que cumple con su mandato, a pesar del limitado presupuesto con el que cuenta para su funcionamiento.
· Indicaron que la Corte es un ejemplo para el sistema interamericano y que les alienta mucho seguir trabajando para fortalecerla.
· Calificaron el informe 2011 como bastante positivo y animaron a la Corte  para que continúe con ese mismo desempeño en 2012. 

· Períodos de Sesiones:

· Alentaron a continuar la práctica de la Corte de celebrar períodos de sesiones por fuera de su Sede, misma que incluye una extensa gama de actividades académicas y clínicas legales sobre el litigio interamericano en casos de derechos humanos en los estados Miembros, promueven la difusión y el mejor conocimiento de las labores de dicho órgano en nuestros países, y facilitan la celebración de reuniones con las instituciones y las más altas autoridades nacionales. 
· Destacaron los más recientes períodos extraordinarios de sesiones celebrados en Barbados y Panamá, el período ordinario celebrado en Colombia y el próximo período extraordinario a celebrase en el Ecuador.

· Casos contenciosos:

· Destacaron la importancia en la reducción de tiempo de tramitación de los casos que refleja la maximización de la eficiencia en el uso de los recursos. 
· Felicitaron a la Corte por las buenas gestiones en respuesta ante el incremento en los casos.
· Reconocieron al valioso trabajo que ha hecho la Corte mediante su función jurisdiccional para proteger y promover los derechos humanos en el hemisferio.
· Modernización de la gestión de la Corte: 

· Aplaudieron la modernización de su gestión, entre otros, a través de la implementación de nuevas tecnologías para difundir la labor de la Corte y facilitar el litigio ante la misma.
· Felicitaron a la Corte por la iniciativa de usar la Internet para la transmisión de las audiencias públicas.
· Decisiones: 

· Insistieron que respecto a las decisiones dictadas, no solo han manifestado su acatamiento sino que han tomado medidas concretas para asegurar su cumplimiento.

· Calificaron a las audiencias de supervisión de cumplimiento como medida flexible de parte de la Corte para avanzar hacia la implementación de sus decisiones.
· Citaron reformas legislativas e institucionales, así como actos públicos de reconocimiento internacional de la responsabilidad del Estado y del derecho de las víctimas a una reparación integral, con base en decisiones de la Corte.

· Hicieron un llamado a dar cabal cumplimiento de las decisiones de la Corte, para lo cual destacaron la importancia del diálogo con los Estados.
· Agradecieron la cooperación de la Corte para que las partes lleguen a acuerdos beneficiosos para las víctimas.
· Mencionaron algunos casos que se resolvieron por el procedimiento de solución amistosa en la CIDH antes de que se enviaran a la Corte.

· Jurisprudencia:

· Aplaudieron los avances jurisprudenciales logrados por la Corte en 2011.
· Destacaron la importancia de que se continúe ampliando la jurisprudencia de la Corte y la felicitaron por su labor contenciosa que permitió la emisión de 18 sentencias en 2011, lo cual tiene un impacto en la jurisprudencia interamericana y a nivel nacional.
· Insistieron en la influencia de la jurisprudencia de la Corte en el fortalecimiento de los sistemas nacionales de justicia.

· Fortalecimiento y Perfeccionamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos
· Reiteraron compromiso con el fortalecimiento y el perfeccionamiento del SIDH. 

· Destacaron la suscripción de alianzas y acuerdos de cooperación con entes nacionales y regionales.
· Universalización del Sistema Interamericano de Derechos Humanos y aceptación de la jurisdicción contenciosa de la Corte
· Insistieron en la importancia de alcanzar la universalización del sistema y que todos los Estados Miembros acepten la jurisdicción contenciosa de la Corte.
· Financiamiento de la Corte:

· Insistieron que esperan que se concreten las medidas necesarias para que se logre la traducción de las decisiones de la Corte a los cuatro idiomas oficiales de la OEA por parte de la Secretaría General y expresaron su preocupación por el atraso en el cumplimiento de ese mandato de la Asamblea General. 

· En cuanto a la incertidumbre presupuestal, indicaron que la Corte no puede ni debe ser castigada por los resultados que se esperan de su labor, que se dirigen a coadyuvar el establecimiento de un orden democrático más sólido.

· Insistieron en la necesidad de aumentar los recursos para el funcionamiento de dicho órgano y para destinar los recursos necesarios para su funcionamiento a partir del presupuesto ordinario de la OEA en concordancia con los Lineamientos Estratégicos 2011-2015 presentados por la Corte, para lo cual ofrecieron su apoyo político.
· Reiteraron su compromiso con esfuerzos que posibiliten el incremento del presupuesto de la Corte del 2013, no solo como una cuestión financiera si no para evitar que se envíe un mensaje político negativo.

· Propusieron avanzar hacia un sistema que permita a la Corte tener certeza sobre sus finanzas para poder planear y hacer su trabajo de manera programada y sistemática.
· Agradecieron las contribuciones voluntarias e indicaron que a pesar de su importancia no son suficientes y no son la solución ideal. 
· Recordaron la meta de llega a tener una Corte Interamericana que funcione de forma permanente.
· Aclararon que los recursos que necesita la Corte son para cumplir con sus altos fines.
· Reiteraron su preocupación por la incertidumbre en la situación financiera de la Corte, ante lo cual expresaron que está en juego la imagen de los países y del hemisferio.

· Función consultiva de la Corte:

· Resaltaron los pasos tomados por la Corte en respuesta de la solicitud de opinión consultiva de los países del MERCOSUR sobre las obligaciones de los Estados con relación a las medidas a adoptarse en virtud de la condición migratoria de las niñas y niños y sus padres. Agregaron que han remitido a la Corte comentarios al respecto a invitación de dicho Tribunal.

· Calificaron a las opiniones consultivas como un gran instrumento para la promoción de los derechos humanos y destacaron el servicio que prestan como fuentes de derecho en los Estados de la región.
· Labores de promoción de la Corte

· Resaltaron actividades de promoción y capacitación en derechos humanos, en cooperación con la CIDH y con el Instituto Interamericano de Derechos Humanos.
· Acceso de las víctimas a la Corte

· Resaltaron los avances que representan el fondo de asistencia legal a las víctimas y  la figura del defensor público interamericano para promover el acceso de las víctimas (en especial de pocos recursos) al sistema, incrementando así su empoderamiento.
· Jurisdicción contenciosa de la Corte

· Insistieron en la necesidad de que todos los Estados Miembros de la OEA acepten la jurisdicción contenciosa de la Corte.

· Medidas administrativas a nivel nacional

· Mencionaron la toma de decisiones administrativas internas que llevan a la consolidación de instituciones que se dedican exclusivamente a los casos en materia de derechos humanos a nivel internacional.
· Citaron ejemplos sobre la forma en que las decisiones de la Corte han contribuido a reformas en los sistemas de justicia de los Estados.
· La Corte Interamericana y los sistemas judiciales de los Estados Miembros

· Calificaron de fundamental el rol que juega la Corte en el fortalecimiento de los sistemas nacionales de justicia, sobre todo en el control de convencionalidad mismo que las Cortes Supremas de los países vienen incorporando en su interpretación y práctica judiciales.
· Indicaron que el trabajo selectivo permite que ciertos casos puedan impulsar los derechos humanos a nivel nacional y regional. 
· Alentaron a fomentar un mayor diálogo entre la Corte y los poderes judiciales nacionales. 
· Otros

· Respecto a las elecciones para miembros de la Corte a realizarse en la Asamblea General de Cochabamba, mencionaron que se presentaron 5 candidaturas para 3 vacantes, lo cual refleja la importancia de este órgano.

· Destacaron que la Corte mantiene representatividad geográfica y diversidad de género en su composición, aspectos que sirven para fortalecer y ampliar el análisis de los casos que le son sometidos.
· Mencionaron la presencia de la Corte en reuniones en para promover su labor en África y Europa.

· Palabras finales del Presidente de la Corte: 

· Recogió el generoso reconocimiento de los esfuerzos hechos por la Corte: resultado de los esfuerzos de la sociedad americana.

· También tomó nota del compromiso de reforzar las instituciones del sistema, en particular para asegurar que la Corte pueda contar con las condiciones básicas para poder trabajar en función de sus necesidades, de los casos (y medidas provisionales) que recibe y tramita. 
· Espera que se concrete el apoyo ofrecido a la consolidación institucional de la Corte.

Por último, el Consejo Permanente considerará el proyecto de resolución “Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” (CP/CAJP-3070/12 corr.1) que le será transmitido por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos con el fin de elevarlo a la Asamblea General en su Cuadragésimo Segunda período ordinario de sesiones. 
V. INTERVENCIONES TEXTUALES DE LOS ESTADOS MIEMBROS
Ecuador: CP/CAJP/INF-159/12
Uruguay: CP/CAJP/INF-163/12 corr. 1
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�.	Preparado por la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.


�.	Preparado por la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.
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