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I.
INTRODUCCIÓN


De conformidad con el Artículo 18 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) debe considerar, entre otros, el informe anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a que se refiere el artículo 91(f) de la Carta de la Organización, y posteriormente elevar al Consejo Permanente el informe de esta Comisión con las Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al citado informe anual, acompañado del correspondiente proyecto de resolución, los cuales serán presentados a la Asamblea General de la Organización en su oportunidad.


La CAJP, bajo la presidencia de la Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador ante la OEA y Presidenta de la CAJP, se reunió el 9 de abril de 2012 para recibir la presentación del Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General, documento CP/doc.4699/12. Estuvieron presentes por parte de la CIDH su Presidente, el Comisionado José de Jesús Orozco Henríquez, su Secretario Ejecutivo, doctor Santiago Canton, su Secretaria Ejecutiva Adjunta,  doctora Elizabeth Abi-Mershed y personal de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH, así como las delegaciones de Argentina, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana y Uruguay.

II. PALABRAS DE LA PRESIDENTA DE LA CAJP, EMBAJADORA MARÍA ISABEL SALVADOR
Enlace



III. PRESENTACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA CIDH
CP/CAJP/INF -160/12
IV. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS
Durante la reunión, los representantes de las Misiones Permanentes de Argentina, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, México, Nicaragua, Panamá, Perú, y Uruguay formularon las observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la CIDH, mismas que se resumen a  continuación: 

· Informe anual 2011
· Agradecieron a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos por la elaboración y la presentación del Informe Anual correspondiente al año 2011, el cual registra resultados tangibles y evidencia la relevante labor de la Comisión en la defensa de los Derechos Humanos en el Continente. 

· Reconocieron la labor de la CIDH, misma que respecto del año 2011 quedó muy bien reflejada en el informe anual bajo consideración.

· Agradecieron que la CIDH haya registrado en su informe anual los esfuerzos realizados y los avances logrados en materia de reformas administrativas, institucionales y legislativas en los Estados Miembros.

· Mencionaron sus puntos de vista sobre la inclusión de Cuba en el Informe Anual.
· Indicaron que los desafíos señalados por la CIDH en su informe, permiten a los Estados Miembros trazar la hoja de ruta para atender esas problemáticas.
· Expresaron su preocupación ante la posibilidad de que los medios de comunicación reciban antes que los Estados Miembros la versión final del informe anual de la CIDH.

· Recomendaciones
· Reiteraron su compromiso con la observación de las recomendaciones de la CIDH y su apertura al diálogo para la implementación de las mismas.
· Solicitaron que entre las fuentes que se utilizan para su elaboración, se asegure también el análisis de la información que proporcionan las fuentes estatales.
· Peticiones

· Destacaron la importancia del sistema de casos y peticiones para los ciudadanos del hemisferio.
· Soluciones Amistosas

· Insistieron en su apoyo a la promoción de esta herramienta en las labores de la CIDH.
· Relatorías de la CIDH

· Llamaron la atención sobre la limitada extensión de los informes de las relatorías temáticas de la CIDH en comparación con la amplitud del informe de la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión, en el sentido que envía el mensaje que el principal problema en el hemisferio fuera el de la libertad de expresión. Agregaron que el trato inequitativo de los temas de las relatorías que ocasiona la carencia de recursos humanos y económicos, conlleva a que se refleje un panorama distorsionado de los derechos humanos en el hemisferio.

· Destacaron la labor de todas las relatorías y unidades de la CIDH:  Derechos de los Pueblos Indígenas, Relatoría sobre los Derechos de las Mujeres, Derechos de los Migrantes, Libertad de Expresión, Derechos de la Niñez, Defensoras y Defensores de Derechos Humanos, Derechos de las Personas Privadas de Libertad, Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial, así como la Unidad para los derechos de las lesbianas, los gays y las personas trans, bisexuales e intersexo (LGTBI) y el Grupo de Trabajo sobre Soluciones Amistosas.

· Autonomía e independencia de la CIDH

· Presentaron sus puntos de vista sobre la autonomía e independencia de la CIDH: 
· Algunos afirmaron que las reconocen en forma absoluta, destacando que son un pilar del sistema.

· Otros aclararon que la autonomía debe interpretarse exclusivamente como autonomía funcional, es decir, respecto de su rol como órgano jurisdiccional en materia de derechos humanos y no así, respecto de la administración de su Secretaría Ejecutiva
· Fortalecimiento y Perfeccionamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos
· Reiteraron su compromiso con el fortalecimiento y el perfeccionamiento del SIDH. 

· Se refirieron al proceso de reflexión adelantado entre julio y diciembre de 2011 en el marco del Consejo Permanente de la OEA sobre el  funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos, que produjo las recomendaciones aprobadas por el Consejo Permanente el 25 de enero de 2012 (CP/doc.4675/12)

· Agradecieron la respuesta de CIDH remitida al Consejo Permanente en esta fecha: Documento de Posición de la CIDH del 9 de abril de 2012 sobre el Proceso de Fortalecimiento del Sistema Interamericano para la Protección de los Derechos Humanos (CP/INF.6424/12).

· Mencionaron, de manera premilitar, que ven con buenos ojos lo que se menciona en la respuesta de la CIDH respecto a un diálogo abierto con todos los actores del sistema para continuar con el proceso de reflexión sobre las problemáticas ya mencionadas, entre otros el tema del financiamiento.
· Algunas delegaciones sostuvieron que apoyan que la CIDH implemente aquellas recomendaciones que considere necesarias para su fortalecimiento.
· Otras delegaciones manifestaron que esperan que el Informe Anual de la CIDH correspondiente al año 2012 refleje la implementación de las citadas recomendaciones adoptadas por el Consejo Permanente el 25 de enero de 2012.

· Universalización del Sistema Interamericano de Derechos Humanos
· Insistieron en su llamado a alcanzar la universalización del sistema interamericano, a través de la adhesión a los principales instrumentos interamericanos en materia de derechos humanos, especialmente la Convención Americana sobre Derechos Humanos.
· Sistema Interamericano de protección y promoción y de los derechos humanos

· Señalaron su rol protagónico dentro de la OEA y su gran importancia para los gobiernos nacionales.
· Calificaron a los órganos del sistema como “medulares” para la Organización.
· Financiamiento de la CIDH
· Reafirmaron que es fundamental responder de manera responsable a las necesidades financieras de la CIDH para el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos.
· Insistieron en las recomendaciones que sobre este tema adoptó el Consejo Permanente el 25 de enero de 2012.

· Expresaron sus puntos de vista sobre el financiamiento de las relatorías de la CIDH:

· Algunas delegaciones insistieron en la recomendación de que la CIDH asigne recursos adecuados, suficientes y balanceados a todas sus relatorías, grupos de trabajo y unidades, así como un manejo eficiente y transparente de esos recursos.

· Otras expresaron que los donantes tienen derecho de dirigir sus contribuciones a las relatorías que les interese fortalecer, en tanto los mandatos para las mismas subsistan.
· Recalcaron la necesidad de dotar a la CIDH con los recursos financieros necesarios para responder a la alta y creciente carga de trabajo que enfrenta, tanto por el aumento en las peticiones como por el incremento en los encargos de parte de los Estados Miembros.
· Solicitaron que en el próximo informe anual se incluya un apartado sobre los avances que se han logrado respecto a la implementación del Plan Estratégico 2011-2015 de la CIDH.
· Otros

· Agradecieron las múltiples labores de promoción de los derechos humanos que realiza la CIDH en el hemisferio

· Registraron los avances en los Estados Miembros, entre otros, en las temáticas de los derechos humanos de los pueblos indígenas, el rol de la mujer en las administraciones públicas, la lucha contra la inequidad, los efectos del cambio climático en los ciudadanos del hemisferio, etc. 
· Celebraron que la CIDH en su mayoría estuviera compuesta por mujeres comisionadas.

· Palabras finales del Presidente de la CIDH
· Indicó que el informe de la CIDH correspondiente a 2011 no fue elaborado con las recomendaciones del Consejo Permanente del 25 de enero de 2012 en mente, porque el primero fue aprobado en diciembre 2011. 
· Recordó que a los Estados Miembros se les da un mes para pronunciarse sobre el borrador de informe anual, mucho antes de hacerse público dicho documento. 

· Palabras finales de la Presidenta de la CAJP

· Expresó su posición de que la autonomía de la CIDH es funcional e implica que es independiente de todos los actores del sistema, es decir, tanto los Estados como las Organizaciones de la Sociedad Civil y otros. 

· Insistió en la necesidad de alcanzar la universalización del sistema como una prioridad para la Organización. 

· Señaló que el principal objetivo es alcanzar el fortalecimiento del sistema, incluyendo el fortalecimiento financiero.

Por último, el Consejo Permanente considerará el proyecto de resolución “Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos” (CP/CAJP-3074/12) que le será transmitido por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos con el fin de elevarlo a la Asamblea General en su Cuadragésimo Segunda período ordinario de sesiones. 
V. INTERVENCIONES TEXTUALES DE LOS ESTADOS MIEMBROS
Colombia: CP/CAJP/INF -161/12
Ecuador: CP/CAJP/INF -162/12
Uruguay: CP/CAJP/INF -164/12 corr. 1 
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