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I. Introducción


La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos recibió el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2011, clasificado como documento (CP/doc.4695/12), para su examen y la formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

El día martes 3 de abril de 2012, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos bajo la presidencia de la Representante Alterna de la República Dominicana ante la OEA, Ministro Consejera Mayerlyn Cordero, recibió al Dr. David P. Stewart, miembro del Comité Jurídico Interamericano, quien presentó el informe anual de dicho órgano en representación del Presidente del Comité, Embajador João Clemente Baena Soares.
La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos realizó el examen  del citado documento CP/doc.4695/12, y acordó realizar las observaciones y recomendaciones correspondientes.

II. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano

El martes 3 de abril de 2012, el Dr. David P. Stewart, miembro del Comité Jurídico Interamericano presentó el informe anual de dicho órgano consultivo de la Organización de los Estados Americanos en materia jurídica ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

Respecto a los miembros del Comité, el Dr. Stewart explicó que en el último año el Comité recibió tres nuevos miembros, el Dr. Fernando Gómez Mont Urueta de México quien fue electo por el Consejo Permanente para reemplazar al Dr. Jorge Palacios Treviños, y los doctores José Luis Moreno de Ecuador y Carlo Alberto Mata Prates de Uruguay, elegidos por la Asamblea General reunida en junio del año 2011.  También informó respecto a la culminación del mandato de los doctores Mauricio Herdocia Sacasa de Nicaragua y Guillermo Fernández de Soto de Colombia, en diciembre de 2011. 

Acto seguido, el Dr. Stewart se refirió a los  dos períodos ordinarios de sesiones celebrados por el Comité en el curso del año 2011, uno en marzo y el segundo en agosto, en su sede en la ciudad de Rio de Janeiro, Brasil.  En el transcurso de ambas reuniones, el Comité Jurídico Interamericano adoptó resoluciones en materia de “Democracia participativa y participación ciudadana”; “Paz, seguridad y cooperación”; “Relaciones entre asilo y refugio”; y “libertad de pensamiento y expresión”, todas las cuales hacen parte del informe anual.

· El informe sobre Democracia participativa y participación ciudadana describe un total de trece mecanismos de participación directa incorporados en los diversos sistemas políticos de la región, adicionalmente se formulan algunas limitaciones de dichos mecanismos y sugerencias respecto a los desarrollos legislativos y los controles jurisdiccionales y procesales dentro del respeto del orden constitucional y de los derechos de los ciudadanos.  Véase el documento CJI/RES. 176 (LXXIX-O/11).   

· La resolución sobre Paz, seguridad y cooperación presenta un análisis comparativo de los principales instrumentos jurídicos del Sistema Interamericano relativos a la paz, seguridad y cooperación.  Se contempla la situación de la seguridad multidimensional y las amenazas no tradicionales, tales como el terrorismo, el crimen transnacional organizado, el tráfico de migrantes, las drogas y pequeñas armas, el cambio climático, y el delito cibernético.  También se realza la necesidad de adoptar instrumentos y mecanismos innovadores que confronten las “nuevas realidades” de nuestra situación regional.  Véase el documento CJI/RES. 183 (LXXIX-O/11).

· El informe sobre la libertad de pensamiento y expresión analiza el artículo 13 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, su relación con la consolidación de la democracia, así como las restricciones y sanciones establecidas en caso de abuso de dicho derecho.  El Comité propone criterios orientadores, conductas y principios a las prácticas periodísticas en que imperen valores éticos y la búsqueda de la verdad; la independencia frente a todos los poderes públicos, políticos, y económicos, la capacidad autocrítica para reconocer errores, el cumplimento de la responsabilidad social, etc.  Véase el documento CJI/RES. 179 (LXXIX-O/11).

· La resolución del Comité sobre la “relación entre asilo y refugio” CJI/RES. 175 (LXXVIII-O/11) pretende clarificar ambas figuras y acordarle al asilo un estatus de derecho humano fundamentado en el desarrollo progresivo del derecho internacional y en la complementariedad existente entre el sistema universal y el regional.  En este contexto, se invita a los Estados a proteger a la persona humana cuando es víctima de persecución, sin menoscabar las especificidades de ambos regímenes, y en particular sus procedimientos especiales de aplicación.

El Dr. Stewart observó también que en agosto de 2011 se crearon cuatro nuevas relatorías para dar seguimiento a encargos al Comité por parte de la Asamblea General reunida en San Salvador.  En materia de derechos humanos y orientación sexual e identidad de género se solicitó al Comité producir “sendos estudios sobre las implicaciones jurídicas y los desarrollos conceptuales y terminológicos relativos a orientación sexual, identidad de género y expresión de género”. En el tema de acceso a la información pública y protección de datos se pidió “la elaboración de un “documento de principios de privacidad y protección de datos personales en las Américas”.  En el dominio del Derecho Internacional Humanitario, la Asamblea General instó al Comité a proponer “leyes modelo que apoyen los esfuerzos emprendidos por los Estados Miembros en la implementación de obligaciones derivadas de tratados en materia de derecho internacional humanitario, con énfasis en la protección de bienes culturales en caso de conflicto armado”. Finalmente, la resolución sobre el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos pidió elaborar un “estudio sobre formas de fortalecer el sistema interamericano de derechos humanos”.  Por su parte, el Comité resolvió incorporar dos nuevos mandatos en su agenda, uno con vista a elaborar una “ley modelo de sociedades por acciones simplificadas” y el segundo consistió en una “guía para la regulación del uso de la fuerza y protección de personas en situaciones de violencia interna que no califican como conflicto armado”.  Adicionalmente, en la misma sesión, el Comité culminó el tratamiento del tema sobre “jurisdicción interamericana de justicia” y “refugiados”.  

En la sesión celebrada en marzo del presente año en Ciudad de México, el Comité dio cumplimiento a cinco de los mandatos mencionados, cuyas respectivas resoluciones fueron elevadas al Consejo Permanente para su presentación ante esta Asamblea General.  
· El informe sobre el Fortalecimiento del sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos” (CJI/RES. 192 (LXXX-O/12)) invoca las competencias y responsabilidades de los principales órganos de promoción y protección del sistema interamericano, incluyendo la Asamblea General.  El estudio contiene comentarios y sugerencias respecto a la solución amistosa y las medidas cautelares.  También se identifican acciones que los órganos deberían desempeñar en materia de promoción de derechos y los mecanismos para hacer efectivo el seguimiento y cumplimiento de las resoluciones.  El estudio considera fundamental lograr la universalización del sistema, mediante el aumento de las ratificaciones de los instrumentos que se aplican en la materia, también incorpora propuestas respecto al financiamiento de los órganos y su funcionamiento permanente.  
· La “Declaración de principios de privacidad y protección de datos personales en las Américas” (CJI/RES. 186 (LXXX-O/12)) pretende apoyar a los Estados en la implementación de políticas y adopción de legislación tendientes a la obtención o uso de los datos personales y la información personal.  Si bien es posible constatar que el respeto a la privacidad, la protección del honor y de la dignidad de la persona, la libertad de expresión y de asociación y el libre flujo de información es protegido por instrumentos de derechos humanos; al mismo tiempo dichos principios pueden ser objeto de violaciones en el contexto de los desarrollos de las nuevas formas de información digital y de tecnología de la comunicación.  En este sentido, la Declaración pretende promover principios comunes que tomen en cuenta los esfuerzos nacionales y regionales en un ámbito de constante evolución.  Se espera que los principios sean aplicados en función de las prácticas y políticas que dispone cada país.  Se recomienda establecer propósitos legítimos y justos con fines específicos, obligando a obtener el consentimiento de la persona interesada. Adicionalmente se imponen criterios de pertinencia, necesidad, uso limitado así como el deber de confidencialidad y de protección de la información obtenida.  También se establecen parámetros respecto al acceso y corrección de la información, el tratamiento de la información sensible, las responsabilidades de las personas o entidades encargadas de la información, el uso transfronterizo y la publicidad de las excepciones. 

· El “Proyecto de ley modelo sobre sociedad por acciones simplificadas” (CJI/RES. 188 (LXXX-O/12)) reconoce la constitución de organizaciones corporativas híbridas y la contribución que estas pueden realizar al desarrollo económico en los Estados miembros.  La propuesta se basa en la experiencia colombiana y comprende dos formas comerciales: las sociedades en comandita y las sociedades por acciones (también conocida como sociedades anónimas “cerradas”).  La ley modelo pretende proporcionar beneficios y protecciones de la incorporación, eliminando costos y facilitando los trámites para su constitución.  Los accionistas son dotados de responsabilidad limitada (salvo cuando se utilice el velo corporativo para perpetrar actos fraudulentos o abuso de la forma corporativa).Se trata además de una figura que brinda protección a terceros por parte de las autoridades de la sociedad.  Al mismo tiempo, permite escoger una duración limitada para la sociedad e incorpora una forma de supervisión efectiva y poco costosa de auditores externos.  Desde el punto de vista del capital corporativo este tipo de sociedades permite mayor libertad contractual, otorgando la posibilidad a los accionistas de emitir varias clases o series de acciones.  Por su parte la liquidación y disolución responde a reglas relativamente simples. 

. 

· La “Guía de principios para el acceso a la justicia en las Américas” (CJI/RES. 187 (LXXX-O/12)) expone formas innovadoras para velar por una justicia autónoma, garante de derechos y accesible para todos los ciudadanos, en un contexto de mayor demanda de justicia y menor capacidad para atenderla..  El documento presenta propuestas relativas a la formación y selección de los jueces, la modernización y autonomía del sistema judicial, el respeto de recursos judiciales efectivos, las garantías para un acceso igualitario en los diversos ámbitos de la justicia y dentro de todo el territorio nacional, los mecanismos alternativos de justicia, la atención a grupos vulnerables y el reconocimiento de la pluriculturalidad.
· Finalmente, la “Guía de principios sobre la diversidad cultural en el desarrollo del derecho internacional” (CJI/RES. 185 (LXXX-O/12)) propone alternativas para facilitar la integración de la diversidad cultural en los ordenamientos internos.  Se proponen formas de implementación del reconocimiento constitucional y legal de la diversidad cultural y su relacionamiento con la democracia y el carácter multicultural de nuestras sociedades.  También se insta a preservar el acervo idiomático así como a recuperar los espacios destruidos por desastres naturales, crear instituciones y mecanismos destinados a proteger y preservar el patrimonio cultural e insertar la diversidad cultural en los procesos de integración regional.  Finalmente se determina el rol de la sociedad civil, las organizaciones no gubernamentales y el sector privado en materia de promoción de la diversidad. 

En relación  a la celebración de sesiones fuera de la sede del Comité, el Dr. Stewart agradeció al gobierno de México por los esfuerzos realizados para permitir una exitosa sesión de trabajo el pasado mes de marzo, e instó a los Estados a seguir dicho ejemplo.  Expresó la preocupación del Comité respecto al aumento del número y complejidad de los mandatos en áreas de gran interés e importancia, al mismo tiempo que disminuyen sus recursos, tanto financieros como humanos.  En las últimas tres sesiones, el Comité ha sesionado durante menos de seis días, todo lo cual impone seleccionar y priorizar ciertos mandatos dejando algunos temas pendientes debido a los limites de tiempo. Al respecto constató que la celebración de sesiones fuera de la sede puede servir como una forma de aliviar la carga presupuestaria del Comité, puesto que el país sede asume ciertos costos. 

Acto seguido, el Dr. David P. Stewart presentó las actividades de formación y de promoción del derecho internacional ejecutadas en Rio de Janeiro, con el apoyo del Departamento de Derecho Internacional.  Aludió a la realización del  XXXVIII Curso de Derecho Internacional, cuyo tema central fue: “Derecho Internacional y democracia”.  El Curso tuvo lugar entre el 1 y el 19 de agosto de 2011, y contó con la participación de 21 profesores de distintos países de América y Europa, 18 becarios de la OEA y alrededor de 12 alumnos que sufragaron sus costos de participación.  Aprovechó la oportunidad para expresar el agradecimiento a los gobiernos de España, Francia y Suiza por el invaluable apoyo que han realizado en el último año al asumir el financiamiento de un profesor de derecho internacional al Curso. 
Asimismo destacó la celebración del  panel “la Organización de los Estados Americanos y la defensa de la democracia: orígenes y evolución” en el marco de la celebración del décimo aniversario de la adopción de la Carta Democrática Interamericana de la OEA, con el apoyo del Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil.  Este evento contó con la presencia de autoridades que han tenido un rol determinante en la evolución del sistema interamericano de promoción y defensa de la democracia tales como el Embajador João Clemente Baena Soares, Presidente del CJI y ex Secretario General de la OEA, el Embajador Jean-Paul Hubert, Miembro del CJI y primer embajador de Canadá ante la OEA, y por medio de un video, el Embajador Luigi Einaudi, Ex Secretario General Adjunto de  la OEA.  
Además de pasar en revista los principales documentos adoptados por el Comité a lo largo de los años, los panelistas compartieron sus experiencias personales en la implementación de mecanismos de fortalecimiento de la democracia en la OEA, tales como las misiones de observaciones electorales que se iniciaron siendo el Embajador Joao Baena Soares su Secretario General o la creación de la Unidad para la Promoción de la Democracia que fuera una propuesta de Canadá en el período en que el Embajador Jean-Paul Hubert era el representante de dicho país ante la OEA.  Por su parte el Presidente del Comité Jurídico, Guillermo Fernández de Soto, subrayó que los aportes del sistema interamericano a la democracia datan desde los inicios de este órgano consultivo, cuya expresión más reciente establece que “el régimen democrático no se agota en los procesos electorales (…) y la perpetuación en el poder, o el ejercicio de éste sin plazo determinado y con manifiesto propósito de perpetuación, son incompatibles con el ejercicio de la democracia.”   En la ocasión se realizó la presentación oficial del libro: “La Democracia en los Trabajos del Comité Jurídico Interamericano (1946-2010)”, obra que compila los trabajos realizados por el CJI en materia de democracia entre los cuales se incluyen dictámenes, informes y resoluciones

Finalmente, el Dr. Stewart indicó los temas pendientes del Comité para su próximo período ordinario de sesiones previsto para el mes de agosto de 2012, en particular la Guía para la regulación del uso de la fuerza y la protección de las personas en situaciones de violencia interna que no alcanzan el umbral de un conflicto armado; la Legislación modelo sobre protección de bienes culturales en casos de conflicto armado; y los lineamientos generales para la integración fronteriza.  En este sentido, expresó el interés del Comité en continuar trabajando con los Estados en los nuevos mandatos que surjan de la Asamblea General en Bolivia.

III. Observaciones y recomendaciones por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

La Vicepresidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Ministro Consejera Mayerlyn Cordero, Representante Alterna de la Misión Permanente de República Dominicana ante la OEA, agradeció al Dr. Stewart por su detallada presentación y constató la validez de la preocupación respecto a la situación del presupuesto.

El Delegado de Canadá solicitó mayores explicaciones a l Dr. Stewart sobre el aumento del número de mandatos de la Asamblea General.

La Delegada del Ecuador agradeció el trabajo desarrollado por el Comité Jurídico Interamericano y valoró los esfuerzos para dar cumplimiento a los mandatos que le impone la Asamblea General, haciendo especial referencia al informe sobre el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, el cual podrá beneficiar tanto a los Estados como a los usuarios del sistema.

El Delegado del Perú expresó su agradecimiento al Dr. Stewart por la presentación del Informe del Comité junto con celebrar los aportes de dicho órgano al sistema interamericano.  Resaltó el importante rol que ha desempañado el Comité en el tema de acceso a la información pública y protección de datos personales e informó haber transmitido los trabajos del Comité a las autoridades nacionales. También se comprometió a otorgar una atención debida a la situación presupuestaria.

El Delegado de México agradeció la presentación y constató el trabajo fructífero del Comité en su sesión celebrada en México. Tomó nota de la preocupación relativa a las restricciones presupuestarias y del número de mandatos que los Estados le encomiendan.  Finalmente mencionó la satisfacción de su país por la celebración del período de sesiones del Comité en el mes de marzo en Ciudad de México que permitió además la celebración de encuentros con los diferentes órganos del Estado que se ocupan de la implementación del derecho internacional, e invitó a los delegados a ofrecer ser sede de futuros encuentros del Comité en sus respectivas capitales.  

El Representante Permanente de Panamá ante la OEA expresó su interés en realizar las gestiones ante su gobierno para celebrar una sesión del Comité Jurídico Interamericano en Panamá. 

El Dr. David Stewart agradeció los comentarios de los representantes presentes.  Ilustró el trabajo del Comité en materia de promoción del derecho internacional y se refirió al aumento de los mandatos y la complejidad de los temas que se someten al Comité.  Explicó que la disminución del período de sesiones a la luz de la situación presupuestaria en que se dispone de recursos financieros limitados, ha obligado a seleccionar temas considerando que el Comité no dispone del tiempo suficiente para dar respuesta a todos los mandatos dentro de los dos períodos ordinarios que se reúne anualmente.  Explicó que el Comité no pretende desestimar ningún mandato, salvo que los límites de tiempo imponen seleccionar y priorizar, pero siempre se da cumplimiento a todas las solicitudes.  Asimismo, notó la calidad de los miembros que hacen parte del Comité quienes conforman un recurso muy valioso para la Organización de los Estados Americanos.  En este contexto, el Dr. Stewart declaró su disponibilidad y la de los miembros del Comité para trabajar con las delegaciones de manera a avanzar en el cumplimiento de los mandatos.  Agradeció a la delegada de Ecuador por sus palabras, y haciendo eco de lo expresado por el delegado de México invitó a los miembros de los Estados ha trabajar en conjunto para beneficiarse de los aportes del  Comité.  Culminó reconociendo la propuesta del Representante Permanente de Panamá ante la OEA respecto al ofrecimiento de su país como sede de un futuro encuentro del Comité, remarcando los beneficios mutuos tanto para el Comité como para el país sede.  
Al finalizar la sesión, la Ministra Consejera Mayerlyn Cordero agradeció al Presidente del Comité Jurídico Interamericano por la presentación del informe y, tomó nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por los representantes.  Igualmente anunció que este informe sería transmitido al CJI y elevado a la consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 f) de la carta de la OEA, con el respectivo proyecto de resolución que será considerado sobre este asunto.
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