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I. Introducción


La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos recibió el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2012, clasificado como documento (CP/doc.4826/13), para su examen y la formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

El día jueves 11 de abril de 2013, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos bajo la presidencia del Representante Permanente de Colombia ante la OEA, Embajador Andrés González Días, acogió al Dr. David P. Stewart, miembro del Comité Jurídico Interamericano, quien presentó el informe anual de dicho órgano en representación del Presidente del Comité, Embajador João Clemente Baena Soares.

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos hizo el examen  del citado documento CP/doc. 4826/13, y acordó realizar las observaciones y recomendaciones correspondientes.

II. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano

El jueves 11 de abril de 2013, el Dr. David P. Stewart, miembro del Comité Jurídico Interamericano presentó el informe anual de dicho órgano consultivo de la Organización de los Estados Americanos en materia jurídica ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

El Dr. Stewart explicó que por razones de fuerza mayor tanto el Presidente como el Vicepresidente no pudieron viajar hasta Washington, D. C. para presentar el documento, pero le encomendaron expresar sus saludos cordiales, junto con  subrayar la relevancia y actualidad de la agenda del Comité y su contribución a la promoción del desarrollo progresivo y codificación del derecho internacional.

Informó que en enero de 2013, el Comité recibió a un  nuevo miembro, el Doctor Gélin Imanès Collot de Haití, quien fue electo por la Asamblea General reunida en junio del año 2012, y cuyo mandato se inició el primero de enero del presente año, al igual que los otros dos miembros re electos, los Doctores Fabián Novak y su persona.  Asimismo, explicó que el Doctor Jean-Paul Hubert de Canadá, quien sirvió como Vicepresidente y Presidente del Comité, culminó su mandato en diciembre de 2012. 

Acto seguido, el Dr. Stewart se refirió a los  dos períodos ordinarios de sesiones celebrados por el Comité en el curso del año 2012, uno en marzo que tuvo lugar en Ciudad de México y el segundo en agosto en su sede en la ciudad de Rio de Janeiro, Brasil.  

En el transcurso del año 2012, el Comité Jurídico Interamericano adoptó seis informes finales, de los cuales cuatro dan cumplimiento a requerimientos de la Asamblea General: el fortalecimiento del sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos CJI/RES. 192 (LXXX-O/12); la privacidad y protección de datos personales en las Américas CJI/RES. 186 (LXXX-O/12); la diversidad cultural en el desarrollo del derecho internacional CJI/RES. 185 (LXXX-O/12); y, el acceso a la justicia en las Américas CJI/RES. 187 (LXXX-O/12).

· El informe sobre el “Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Promoción y Protección de los Derechos Humanos” contiene análisis, comentarios y sugerencias en materia de solución amistosa, medidas cautelares, universalización del sistema, financiamiento de los órganos, cumplimiento de las resoluciones, aspectos procesales, entre otros, todos ellos destinados a garantizar un sistema de protección de los derechos humanos transparente, seguro, previsible y oportuno. 

· En materia de privacidad y protección de datos, el Comité adoptó una “Declaración de Principios de Privacidad y Protección de Datos Personales en las Américas” que propone un conjunto de principios y medidas para garantizar el respeto a la privacidad, el honor y la dignidad de las personas.  Se proponen desarrollos ligados a la transparencia, el consentimiento, la confidencialidad, el acceso y la corrección de la información, la manipulación de información sensible, las responsabilidades de las personas o entidades a cargo de la información, el uso transfronterizo y las excepciones a su divulgación. La Declaración incluye referencias a los desarrollos de la tecnología de la comunicación y las nuevas formas de información digital.    

· En relación a la diversidad cultural, el Comité elaboró una “Guía de Principios sobre la Diversidad Cultural” que establece el rol que, a criterio del Comité Jurídico, deben cumplir los Estados y las diversas organizaciones de la sociedad en la promoción y protección de la diversidad cultural, buscando su reconocimiento constitucional y legal, así como la creación de instituciones y mecanismos, destinados a su protección y preservación.  

· En el tema de acceso a la justicia en las Américas, el Comité elaboró una “Guía de principios” que establece formas innovadoras para asegurar la autonomía de los sistemas judiciales.  El documento contiene propuestas sobre capacitación y selección de jueces, modernización y autonomía del sistema judicial, respeto por los recursos judiciales efectivos, garantías de acceso igualitario a la justicia en las diferentes esferas del sistema judicial de un país, mecanismos alternativos de justicia, atención a grupos vulnerables y reconocimiento del multiculturalismo.

Adicionalmente, el Comité aprobó dos informes en seguimiento a mandatos establecidos por este órgano: una Ley Modelo sobre sociedad por acciones simplificadas CJI/RES. 188 (LXXX-O/12) y una Guía de principios para la regulación del uso de la fuerza y la protección de las personas en situaciones de violencia interna que no alcanzan el umbral de un conflicto armado (CJI/doc.401/12 rev.4), dando por culminados el tratamiento de dichos temas.
· La Ley modelo sobre Sociedad por Acciones Simplificadas propone una forma de organización corporativa híbrida que elimina costos y facilita los trámites para la formación de sociedades formales, recogiendo para tal efecto la exitosa experiencia colombiana. El Comité considera que la incorporación de estos modelos de sociedad corporativa en los derechos internos de los países americanos puede contribuir a la formalización de las empresas y por ende al desarrollo económico y social de dichos países. 

· La Guía de principios para la regulación del uso de la fuerza y la protección de las personas en situaciones de violencia interna que no alcanzan el umbral de un conflicto armado ofrece un marco jurídico respecto a situaciones de violencia interna que no sean catalogadas como de paz o de guerra. El documento alude al uso legítimo de la fuerza y a los casos de derechos considerados inderogables, de manera a establecer un equilibrio entre el cumplimiento de la ley por parte de las fuerzas del orden y el respeto de los derechos humanos.  El Dr. Stewart destacó algunos de los principios adoptados: 
· La democracia es indispensable para el ejercicio de las libertades fundamentales en materia de derechos humanos; 
· El Estado tiene la obligación de brindar protección y seguridad a las personas en su territorio, cuando esta se vea amenazada por situaciones o actos de violencia; 
· Cuando se utiliza la fuerza, los funcionarios encargados de hacer cumplir la ley deben respetar en todo momento los principios de legalidad, necesidad y proporcionalidad; 
· Los Estados tienen la obligación de garantizar el derecho a un tratamiento digno de las personas involucradas o afectadas por situaciones de violencia interna y  a su vez deben respetar sus derechos a la libertad y privacidad;
· Los Estados deben adoptar disposiciones que puedan afectar los recursos judiciales para garantizar que las medidas adoptadas por las autoridades legales y policiales sean respetuosas de los derechos individuales protegidos por las convenciones internacionales.

Asimismo, el Comité se dotó de cuatro relatorías para considerar nuevos mandatos instaurados en su seno: lineamientos generales para la integración fronteriza; inmunidad de los Estados; recibos aduaneros electrónicos para productos agrícolas; y, cooperación judicial interamericana.  El proyecto de lineamientos generales para la integración fronteriza pretende exponer modelos o marcos jurídicos que faciliten la integración bilateral. La propuesta sobre inmunidad de los Estados busca clarificar la situación de funcionarios de gobierno y organizaciones internacionales en los litigios transnacionales. La iniciativa en materia de recibos aduaneros electrónicos para productos agrícolas espera dotar al sistema de procedimientos modernos. Finalmente, el mandato sobre la cooperación judicial interamericana busca fortalecer el relacionamiento entre los actores que participan en dicho ámbito, así como difundir el conocimiento de las múltiples decisiones que se rinden en diversas instancias.
Al culminar las sesiones de trabajo del año 2012, el plenario del Comité decidió dar continuidad al tratamiento de los siguientes temas en su sesión regular prevista para el mes de marzo de 2013: orientación sexual, identidad y expresión de género y legislación modelo sobre protección de bienes culturales en casos de conflicto armado.  El Dr. Stewart destacó que en la sesión celebrada entre el 11 y 15 de marzo de 2013, el CJI terminó el tratamiento del tema “legislación modelo sobre protección de bienes culturales en casos de conflicto armado” (documento CJI/doc.403/12 rev.5) y su respectivo informe sería enviado al Consejo Permanente en los próximos días.  Este documento provee normas en cuanto a la protección general, especial y reforzada de los bienes culturales y propone, entre otros, medidas concretas respecto a la señalización, identificación e inventarios de los bienes culturales; presenta formas para promover la capacitación y difusión de políticas en la materia; y, se pronuncia sobre la determinación de la responsabilidad y aspectos ligados al monitoreo y cumplimiento de obligaciones.  El Dr. Stewart señaló además que el Comité decidió remitir al Consejo Permanente un informe preliminar sobre “orientación sexual, identidad y expresión de género” (documento CJI/doc.417/12 rev.1) estudio que conceptualiza las categorías y explica las implicaciones jurídicas de estas nociones, además de consagrar el respeto a los principios de no discriminación establecidos en los instrumentos internacionales regionales y universales.
En lo que corresponde a las actividades de promoción del derecho internacional en la región, el Dr. David P. Stewart indicó que el XXXIX Curso de Derecho Internacional tuvo lugar en Rio de Janeiro, Brasil, entre el 6 y el 24 de agosto de 2012.  El tema central del Curso fue "El derecho y las relaciones internacionales actuales”. Este curso tiene por objetivo reflexionar, debatir y actualizar diversos temas en materia de derecho internacional público y privado. Entre los panelistas se contó con la presencia de reconocidos catedráticos del hemisferio y de Europa, asesores jurídicos de cancillerías de algunos Estados miembros y funcionarios de organizaciones internacionales, incluyendo de la OEA.  Asistieron 20 becarios provenientes de diversos países del hemisferio financiados por la OEA y 15 participantes que financiaron su participación.  El. Dr. Stewart remarcó que en la inauguración del curso, la Doctora Elizabeth Villalta Vizcarra en nombre del Comité Jurídico Interamericano realizó un homenaje a  la memoria del jurista salvadoreño Doctor Reynaldo Galindo Pohl.
En su alocución, el Dr. Stewart se refirió también a la visita anual que un miembro del Comité realiza a la Comisión de Derecho Internacional de la ONU, y en donde él tuvo la oportunidad de participar el pasado 22 de junio de 2012 en Ginebra.  Al respecto, observó el interés por parte de los miembros de la Comisión de la ONU en conocer los trabajos del Comité, particularmente respecto a los desarrollos relativos a la participación directa, libertad de expresión y opinión, diversidad cultural, identidad de género, fortalecimiento del mecanismo de derechos humanos, y refugiados. A su vez, percibió un deseo en establecer lazos más directos de cooperación entre ambas entidades en diversas esferas de sus competencias. 

Al finalizar su presentación, el Dr. David P. Stewart expresó la preocupación del Comité respecto al presupuesto anual, y llamó la atención sobre la disminución de la duración de las sesiones regulares, cuanta tenida la aumentación del costo de vida, sin que por tanto aumente el presupuesto de dicho cuerpo consultivo de la Organización.  Del mismo modo, subrayó el interés del Comité de continuar realizando su trabajo de manera activa y positiva, otorgándole la importancia que ameritan a cada uno de los temas bajo su examen.

III. Observaciones y recomendaciones por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, agradeció y reconoció la seriedad, dedicación y responsabilidad de los miembros del Comité Jurídico Interamericano.

La delegación  de Canadá agradeció la presentación del informe por parte del doctor David P. Stewart y consultó sobre  al estado actual del informe sobre “orientación sexual, identidad de género y expresión de género”, además de expresar interés en conocer la situación respecto al financiamiento de reuniones del Comité fuera de su sede en Rio de Janeiro, en particular el costo para el Estado que invita. 

La delegación de El Salvador reconoció el trabajo a favor del desarrollo progresivo y la codificación del derecho internacional,  a la luz de los seis informes presentados en el último año.  Constató el carácter beneficioso para su país del informe sobre Sociedad Simplificadas, por contribuir a la promoción de la microfinanzas y a la competitividad de los países en vía de desarrollo, y por ende es un instrumento que participa como un aliciente a la inversión.  Al respecto, coincidió con las  palabras del Doctor David P. Stewart durante su exposición ante la Comisión de Derecho Internacional en Ginebra: “resulta muy difícil hoy en día pensar en un aspecto de la actividad económica, social y cultural que no sea proyectado a través de las fronteras nacionales o que no de lugar de manera potencial a un tipo de cuestión legal e internacional”.  Al finalizar, la delegación resaltó la calidad del trabajo brindado al Comité por el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos e informó sobre el registro de la candidatura de la Doctora Elizabeth Villalta, por parte de su gobierno, durante la próxima elección que tendrá lugar en Guatemala.  

La delegación  de Estados Unidos expresó su gratitud al Doctor David P. Stewart y a todos los miembros del Comité por la dedicación y el trabajo realizado.  Reconoció la contribución del Comité a diversas esferas de la vida nacional, subrayando en particular la promoción del desarrollo por medio de instrumentos legales que fomentan el crecimiento económico de los  Estados.  Reconoció la importancia del documento sobre acceso a la información pública y la defensa de la privacidad de datos personales.
La delegación de Perú agradeció la asesoría jurídica especializada y el profesionalismo del  trabajo del Comité, junto con reconocer la importancia de las actividades que éste órgano desarrolla.

La delegación de Panamá evocó de manera particular la excelencia del Curso de Derecho Internacional organizado anualmente por el Comité Jurídico Interamericano y el Departamento de Derecho Internacional.  

La delegación de la Republica Dominicana se refirió al trabajo serio y profesional que realiza el Comité.  Resaltó que la influencia y los aportes del Comité sobrepasan la esfera de lo jurídico e incluirían aspectos económicos.

La delegación de Nicaragua también exaltó el tratamiento de los variados temas por parte del Comité.  Advirtió una cierta asimetría en la distribución de los mandatos que los mismos Estados encargan al Comité, y en este sentido sugirió servirse de los servicios del Comité en aquellos temas en donde no se puede avanzar dentro de la Organización, tal es el caso de la temática indígena y afrodescendiente, en  donde se hace necesario un tratamiento integral. 
La delegación de México constató la labor fundamental del Comité Jurídico Interamericano, que genera desarrollos tanto en el ámbito del Derecho Internacional como en materias sociales y económicas, siendo fundamental para todos los Estados miembros. Asimismo, se refirió a la experiencia de su país que recibió al Comité en marzo de 2012, visita considerada como gratificante, puesto que, además del trabajo realizado, facilitó encuentros con los diferentes órganos del Estado.  Invitó a otros Estados a considerar hospedar sesiones del Comité en sus países, considerado igualmente como una forma más tangible o fácil para cooperar financieramente con dicho órgano. 

El Dr. Stewart agradeció las palabras de las delegaciones presentes, y  respondió al representante de Nicaragua acerca de la importancia del balance en los temas de derecho internacional privado y público, además de constatar que quienes deciden dichos temas de la agenda son los Estados miembros de la Organización.  Al respecto, señaló los esfuerzos del Comité para evitar duplicar mandatos con otros órganos de la OEA o instituciones internacionales.  En respuesta al delegado de Canadá, respondió que un informe preliminar del Comité sobre “orientación sexual, identidad de género y expresión de género” será remitido al Presidente del Consejo Permanente a la brevedad, a la luz de los trabajos celebrados en la sesión regular de marzo del presente año. Documento que contiene elementos que imponen el respeto del principio de la igualdad y no discriminación, contenidos en legislaciones internacionales.  Respecto a las consideraciones sobre las reuniones fuera de la sede del Comité en Rio de Janeiro, explicó que si bien dichas reuniones sirven para remediar las dificultades financieras, lo importante es el intercambio y la posibilidad de encuentros de los miembros del Comité con las instituciones que se ocupan del respeto y promoción del derecho internacional en los lugares visitados.

Al finalizar el encuentro, la delegación de México se refirió a la iniciativa de la reunión de los consultores jurídicos de los Estados sobre temas que afectan nuestra región. Al respecto, estaría encomendando a la Secretaría General hacer consultas sobre la pertinencia y utilidad de convocar a estas autoridades.    

El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Embajador Andrés González Días, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, expresó al Comité por medio del Dr. Stewart la gratitud y reconocimiento por el trabajo que realiza a favor del desarrollo y la codificación del derecho internacional.
IV. Conclusiones

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a sus actividades realizadas durante el año 2012 y elevar el presente informe al Consejo Permanente, el mismo que contiene las observaciones y recomendaciones sobre el examen del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General.
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