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I. INTRODUCCIÓN


De conformidad su Plan de Trabajo para el período 2012-2013 (CP/CAJP-3102/12 rev. 4), la CAJP tuvo a su cargo la consideración de la resolución “Fortalecimiento de las actividades del Centro de Estudios de Justicia de las Américas” [AG/RES. 2720 (XLII-O/12)]. En ese sentido y en coordinación con la Secretaría del CEJA, la Presidencia de la CAJP fijó el 7 de febrero de 2013 como la fecha para la presentación del Informe Anual del CEJA. 


El Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA y Presidente de la CAJP, presidió la reunión del 7 de febrero de 2013, durante la cual se recibió la presentación del Informe Anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas, misma que estuvo a cargo de su Director Ejecutivo, el doctor Cristian Riego. Estuvieron presentes las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.
En el curso de la reunión de la CAJP del 7 de febrero, la Presidencia solicitó a las delegaciones que, como es costumbre, remitiesen sus observaciones por escrito a la Secretaría, con miras a incluirlas en el presente informe. A la fecha de su publicación, ninguna delegación ha remitido sus observaciones a la Secretaría.

Nota: 
el presente informe contiene observaciones y recomendaciones expresadas en la reunión de la CAJP del 7 de febrero de 2013. En ese sentido este informe refleja la posición de los Estados, pero no representa en forma alguna un avance o consenso en el debate de los aspectos respecto de los cuales las delegaciones se expresaron individualmente.
II. PALABRAS DE LA PRESIDENCIA DE LA CAJP, REPRESENTANTE PERMANENTE DE COLOMBIA, EMBAJADOR, ANDRÉS GONZÁLEZ DÍAZ

El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos recordó el mandato de la resolución AG/RES. 2720 (XLII-O/12) a la CAJP para que “continúe incluyendo en su agenda un diálogo con el Centro de Justicia de las Américas en el que se consideren las mejores formas de ampliar la cooperación entre los Estados Miembros y el CEJA”. A continuación el Presidente dio la bienvenida a los asistentes e instaló la sesión. 
III. PRESENTACIÓN DEL INFORME POR PARTE DEL DIRECTOR EJECUTIVO DEL CEJA

En su presentación del Informe Anual del CEJA correspondiente al año 2012, el Director Ejecutivo del Centro informó sobre iniciativas concretas en capacitación, investigación y difusión que el CEJA ha impulsado el último año para fortalecer los sistemas de justicia en los Estados Miembros, sobre la sostenibilidad institucional del CEJA, y, sobre los resultados de sus esfuerzos de recaudación de fondos
IV. PRINCIPALES ACCIONES Y PROYECTOS CEJA 2012 Y PLAN DE ACCIÓN CEJA 2013

1. 
ENLACE AL DOCUMENTO PRINCIPALES ACCIONES Y PROYECTOS CEJA 2012  / LINK TO DOCUMENT MAIN ACTIONS AND PROJECTS JSCA 2012
2. ENLACE AL DOCUMENTO PLAN DE ACCIÓN CEJA 2013 / LINK TO DOCUMENT 2013 JSCA PLAN OF ACTION
V. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DEL CENTRO DE ESTUDIOS DE JUSTICIA DE LAS AMÉRICAS (CEJA)

Durante la reunión, los representantes de las Misiones Permanentes de Antigua y Barbuda, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Haití, México, Paraguay y Perú formularon observaciones y recomendaciones al Informe Anual del CEJA, mismas que se resumen a continuación: 

· Informe Anual 2012

· Agradecieron por la elaboración y presentación del Informe Anual del CEJA, así como de los documentos de referencia que sirvieron de apoyo.

· Felicitaron al Centro por los resultados palpables que ha arrojado la labor del CEJA en muchos Estados Miembros, a la vez que reiteraron su apoyo al Centro y a los nuevos desafíos que este se ha trazado.

· Indicaron que un proyecto de resolución sobre el CEJA sería elaborado para elevarlo a la consideración de la Asamblea General. 

· Principales temas a cargo del CEJA
· Destacaron la capacidad que tiene el Centro para, en respuesta a la invitación de los Estados, evaluar el funcionamiento de sus sistemas de justicia, identificar los retos y proponer las soluciones más adecuadas. 

· Hicieron mención de convenios entre el CEJA y varios Estados Miembros, a través de los cuales el CEJA presta asesorías para reformas y modernización de los sistemas de  justicia  penal y civil.
· Estuvieron de acuerdo con la necesidad de reforzar los programas de apoyo a los procesos de resolución de conflictos de los sistemas de justicia de los países. 
· Mencionaron un estudio piloto sobre formas alternativas de solución de conflictos y el programa de jueces de paz que viene adelantando el CEJA en Centro América. 
· Insistieron en que cada vez más se necesitan mecanismos eficientes, expeditos y económicos para agilizar la resolución de conflictos.
· Reconocieron la labor del CEJA en la promoción de servicios de antelación al juicio y la generación de índices de accesibilidad por internet de información judicial relevante. 

· Acceso a la Justicia: tema prioritario para los Estados Miembros.

· Insistieron en la importancia del tema de acceso a la justicia en áreas penales y no penales, y del rol del CEJA en generar y difundir nuevos mecanismos y estrategias para ampliar dicho acceso. 
· Destacaron la prioridad que este tema tiene en los órganos políticos de la OEA, a la vez que resaltaron actividades programadas en el marco de la propia CAJP (Sesión Especial sobre Acceso a la Justicia del 7 de marzo de 2013). 
· Mencionaron los esfuerzos realizados por el CEJA sobre el mejoramiento de estándares para la defensa jurídica, en varios Estados Miembros. 
· Introducción de nuevas tecnologías en sus actividades de capacitación
· Resaltaron el gran alcance y los resultados positivos que arrojan los cursos, talleres  y seminarios de capacitación que ofrece el CEJA.
· Felicitaron la iniciativa del CEJA de incorporar constantemente el uso de nuevas tecnologías a sus labores de educación, lo que asegura que puedan llegar a un gran número de personas, e incluso su transparencia.
· Promoción de la labor del CEJA
· Preguntaron al doctor Riego sobre las actividades de promoción que adelanta el Centro en la actualidad y sugirieron elevar el perfil del CEJA entre los países de la región, especialmente a través de programas de intercambio de experiencias y mejores prácticas.
· Sugirieron que, con miras a fortalecer  la coordinación entre las diferentes agencias el Estado, sería de gran utilidad que el CEJA mantuviese informado a los Ministerios de Relaciones Exteriores sobre las actividades que desarrolla en los respectivos países.

· Hicieron un llamado para que se lleve a cabo un análisis creativo de otras formas de cooperación que no tengan implicaciones financieras pero puedan contribuir a fortalecer los programas y relaciones del CEJA con los Estados Miembros. 
· Financiamiento de las actividades del CEJA

· Agradecieron las contribuciones financieras de Estados Unidos, Canadá y Alemania. 

· Solicitaron al Centro identificar sus prioridades para poder procurar el financiamiento que se requiere para su ejecución por parte de los posibles donantes.

· Preguntaron cuál es el proceso que utiliza el CEJA para diseñar nuevos proyectos, identificar prioridades y conseguir el financiamiento necesario para la implementación de los mismos.

· Preguntaron al doctor Riego si todos los proyectos citados en su presentación ya habían sido concluidos en 2012 y cuales proyectos aún están por concluirse en 2013, y si ya están alineados los recursos suficientes que permitan la ejecución de los mismos.
· Retos que enfrenta el CEJA

· Sugirieron al doctor Riego que se identifiquen los principales retos del CEJA y que se planteen las soluciones que se estimen más adecuadas con miras a lograr el fortalecimiento del Centro y continuar asegurando el éxito en su labor.

· Mensaje final del Director Ejecutivo del CEJA
· Agradeció en nombre del CEJA, las sugerencias, propuestas de nuevas temáticas, críticas constructivas, comentarios y manifestaciones de apoyo de las delegaciones.
· Respecto a la introducción de nuevas temáticas a la labor del CEJA con miras a avanzar en su posicionamiento y fortalecimiento, el doctor Riego explicó que el Centro está limitado en sus acciones por las contribuciones voluntarias que recibe, única fuente de financiamiento del CEJA, y que la expansión en sus funciones tendría que estar ligada a la recepción de nuevas contribuciones voluntarias.

· Explicó que entre sus actividades de promoción, el CEJA procura fondos con las agencias de cooperación internacional, tarea que parte de la presentación de proyectos para apoyar a los sistemas de justicia de los países con más bajo recursos. 
· Aclaró que por la experiencia del CEJA especialmente en países latinoamericanos, las agencias de cooperación prefieren dar donaciones a otras entidades para trabajar en la región Caribeña, y que como consecuencia de ello, el CEJA ha tenido poca suerte en sus intentos por expandir sus programas a países del Caribe.
· Mencionó que existe la posibilidad de firmar acuerdos de cooperación entre los países y el CEJA para que, con el financiamiento de los países, el CEJA sea invitado a prestar asesorías y desarrollar programas en ellos. 
· Informó que el presupuesto del CEJA es de 1.3 millones de dólares. 
· Presentó información complementaria sobre los cursos virtuales en la temática de reforma de los sistemas de justicia y se refirió a la identificación de buenas prácticas en la investigación de delitos complejos por parte de los ministerios públicos. 
VI. ENLACE A LA GRABACIÓN DEL AUDIO DE LA REUNIÓN 
http://scm.oas.org/audios/2013/CP_CAJP_3124_02-07-2013.zip
* Consideración del Informe Anual del CEJA - a partir del minuto 11:55 de la grabación.
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