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INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS SOBRE LAS OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS “CIDH”, CORRESPONDIENTE AL AÑO 2012

(La CIDH presentó su Informe Anual ante la CAJP el día 16 de abril de 2013)

I.
INTRODUCCIÓN


De conformidad con el Artículo 18 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) debe considerar, entre otros, el informe anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a que se refiere el artículo 91(f) de la Carta de la Organización, y posteriormente elevar al Consejo Permanente el informe de esta Comisión con las Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al citado informe anual, acompañado del correspondiente proyecto de resolución, los cuales serán presentados a la Asamblea General de la Organización en su oportunidad.


La CAJP, bajo la presidencia del Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés González Díaz se reunió el 16 de abril de 2013 para recibir la presentación del Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General, documento CP/doc.4840/13. Estuvieron presentes por parte de la CIDH su Presidente, el Comisionado José de Jesús Orozco Henríquez, su Secretaria Ejecutiva Adjunta, doctora Elizabeth Abi-Mershed y el personal de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH, así como las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay.

Nota: 
el presente informe contiene observaciones y recomendaciones expresadas en la reunión de la CAJP del 16 de abril de 2013. En ese sentido este informe refleja la posición de los Estados, pero no representa en forma alguna un avance o consenso en el debate de los aspectos respecto de los cuales las delegaciones se expresaron individualmente.
II. PALABRAS DE LA PRESIDENCIA DE LA CAJP, REPRESENTANTE PERMANENTE DE COLOMBIA, EMBAJADOR, ANDRÉS GONZÁLEZ DÍAZ

El Presidente de la CAJP resaltó la importancia del diálogo entre los Estados y los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, dio la bienvenida a los asistentes e instaló la sesión. 

III. PRESENTACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA CIDH

CP/CAJP/INF.189/13: Enlace
IV. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

Durante la reunión, los representantes de las Misiones Permanentes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador
/, El Salvador, Estados Unidos, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay formularon las observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la CIDH, mismas que se resumen a continuación: 

· Informe anual 2012
· Agradecieron a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos por la elaboración y la presentación del Informe Anual correspondiente al año 2012, el cual, entre otras, registra avance frente a las recomendaciones de los Estados Miembros y de las organizaciones de la sociedad civil en torno a su proceso de reformas reglamentarias, de políticas y otros.
· Destacaron el formato versátil con el que se presenta la documentación contenida en el Informe Anual, mismo que facilita su lectura y consulta. 
· Insistieron en estar conscientes del gran esfuerzo que hace la CIDH para cumplir con los mandatos que le han asignado los Estados Miembros y para responder a las demandas de protección de los derechos humanos que también los pueblos de las Américas le han confiado, especialmente si se tienen en cuenta las limitaciones presupuestarias con las que funcionan tanto la Comisión como su Secretaría Ejecutiva.

· Indicaron que este informe anual refleja los avances que en materia de derechos humanos se han logrado en la región. 
· Agradecieron a la CIDH el haber tenido en cuenta las observaciones y recomendaciones presentadas por los Estados Miembros al anterior informe anual. 

· Reafirman su interés de continuar cooperando con la CIDH tanto en aspectos procesales como en aspectos financieros. 

· Reiteraron su compromiso con la protección y promoción de los derechos humanos, tanto a nivel de sus sistemas nacionales, como en el ámbito interamericano, agregando que toman muy en serio sus obligaciones.

· Afirmaron que el respeto por los derechos humanos constituye un factor fundamental en el mantenimiento de la democracia en la región.

· Algunos países en particular, expresaron su preocupación por la politización de la CIDH en cuanto a información que se incluye en el capítulo IV de su informe anual. Insistieron en la eliminación de este capítulo puesto que se ha prestado a manipulaciones con fines políticos.

· Algunos países en particular, expresaron su preocupación por incluirse información sobre Cuba sin hablar de la situación en la cárcel de Guantánamo. 

· Informes de Fondo: Recomendaciones de la CIDH
· Reiteraron su compromiso con el seguimiento y el cumplimiento de las recomendaciones que hace la CIDH  a través de sus informes de fondo, así como su expectativa de que  siga aumentando el nivel de cumplimiento de las mismas. 

· Universalización del Sistema Interamericano de Derechos Humanos
· Algunos Estados insistieron en su llamado a alcanzar la universalización del sistema interamericano, a través de la adhesión y ratificación de los principales instrumentos interamericanos en materia de derechos humanos, especialmente la Convención Americana sobre Derechos Humanos.
· Expresaron haber tomado nota respecto de los principales desafíos planteados por la CIDH en su informe, respecto a la universalidad del sistema. 

· Soluciones Amistosas

· Reconocieron la adopción de las recientes reformas para fortalecer este importante mecanismo y tomaron nota de las medidas que está tomando la CIDH para poner en práctica las citadas reformas. 
· Expresaron su complacencia por el valor que le da la CIDH al mecanismo de soluciones amistosas con miras a concluir ciertos casos en las que dichas soluciones son viables. 

· Relatorías de la CIDH

· Agradecieron las diversas actividades de difusión que realizaron las relatorías, así como los importantes informes temáticos publicados durante el año. 

· Insistieron en su preocupación por la asimetría entre los informes de las relatorías y por las fuentes de información, entre ellas artículos de prensa imparciales, en las que se basan muchas de las afirmaciones que se registran en dichos informes. 

· Destacaron las actividades académicas y las visitas de la relatoría de libertad de expresión y reconocieron la importancia de los diálogos de ésta con las autoridades de los países. 

· Financiamiento de la CIDH

· Reafirmaron que es fundamental responder de manera responsable a las necesidades financieras de la CIDH, con el objetivo de fortalecer el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

· Coincidieron con que la CIDH debe estar financiada por el fondo regular y que este apoyo debe provenir de todos los Estados Miembros. 

· Acceso de las víctimas al SIDH

· Expresaron haber tomado nota respecto de los principales desafíos planteados por la CIDH en su informe, respecto a la necesidad de contar con los fondos suficientes para asegurar el debido acceso de las víctimas al SIDH. 

· Actividades de Promoción
· Agradecieron los grandes logros de la CIDH en materia de promoción de los derechos humanos en la región, entre otros, a través de la realización de, reuniones por fuera de su sede, visitas in loco, difusión de su información a través de comunicados de prensa, actividades de cooperación y firmas de acuerdos con otras entidades, actividades académicas, talleres y seminarios de formación de funcionarios cuyas labores tienen impacto en los derechos humanos de los habitantes de los países, visitando centros de detención y reclusión, etc.

· Reiteraron su invitación a los Comisionados y al Presidente para que realice visitas in loco a sus países, como un gesto de su más decidido apoyo por  la defensa y la promoción de los derechos humanos en toda la región. 

· Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos

· Agradecieron a la CIDH el haber permitido que tanto los Estados como los otros actores del sistema interamericano de derechos humanos hubiesen podido conocer más de cerca los detalles sobre su funcionamiento interno, en el marco de proceso de reflexión que culminó con la celebración del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA. 

· Expresaron valorar las reformas reglamentarias, de políticas y otras, que aprobó la CIDH mediante su resolución 1/2013 del 18 de marzo de 2013 (CP/doc.4846/13), las cuales calificaron como el fruto de un proceso histórico de la más alta importancia para la Organización, inspirado en el diálogo abierto entre los actores del sistema. 

· Agradecieron los esfuerzos y la dedicación de los Comisionados y del personal de la Secretaría Ejecutiva por responder al más alto nivel, a las exigencias del proceso de fortalecimiento, el cual se extendió por casi dos años, ello sin perjuicio de dar la debida atención y continuidad a sus actividades ordinarias. 

· Agradecieron los grandes esfuerzos e importantes contribuciones que realizaron las organizaciones de la sociedad civil y otros actores o usuarios del Sistema para el éxito de este proceso.  

· Manifestaron que en su opinión, el recientemente culminado proceso de reflexión para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos que benefició altamente a la CIDH y que además, su autonomía e independencia resultaron fortalecidas.  

· Sugirieron que el próximo informe anual profundice en preocupaciones y reformas relacionadas con los procesos internos de la CIDH, mismas que fueron puestas sobre la mesa en el marco de los preparativos para el cuadragésimo cuarto período extraordinario ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, pero que no alcanzaron a ser discutidas ni resueltas en dicha ocasión.

· Algunos Estados en particular, sugirieron continuar discutiendo los fundamentos convencionales y estatutarios de las medidas cautelares, mismas que expresaron, no corresponde a la CIDH otorgar. Así mismo, expresaron que a pesar del incremento en los diálogos con la CIDH sobre este tema, ven con preocupación que la CIDH continúe haciendo reformas a su reglamento que sobrepasan los términos de su estatuto. Sugirieron por tanto, que la CIDH haga un esfuerzo por ajustarse a este último. 

· Otros asuntos
· Agradecieron el apoyo que tanto Comisionados y Relatores como funcionarios de la Secretaria Ejecutiva, prestaron en el último año a los cuerpos políticos de la OEA, en seguimiento de los diálogos políticos del más alto nivel en materia del fortalecimiento del SIDH y asimismo en las deliberaciones y negociaciones que se llevan a cabo a nivel de los Grupos de Trabajo encargados de elaborar Convenciones y Declaraciones interamericanas en materia de derechos humanos.

· Resaltaron el impacto que tienen los informes temáticos en la formulación de políticas públicas en los estados de la región. 

· Solicitaron revisar los procedimientos en el marco de las audiencias públicas, en particular respeto al tiempo que se otorga a los Estados para dar respuesta a las preguntas que se les formula en ellas.

· Mensaje final del Presidente de la CIDH

· Agradeció en nombre de la CIDH, las críticas constructivas, comentarios y manifestaciones de apoyo de las delegaciones. 

· Expresó su satisfacción con el trabajo, los avances y logros que alcanzó la CIDH con el apoyo del personal de su Secretaría Ejecutiva durante el año 2012.
· Indicó que ahora la CIDH está dedicando grandes esfuerzos al proceso de implementar las reformas reglamentarias, de políticas y otras, que fueron recientemente adoptadas. 

· Resaltó que el informe anual refleja un año de evaluación y extensas consultas con todos los actores del SIDH que resultó en la adopción de reformas, significativas en su calidad y en su cantidad.

· Agregó el Presiente que en el último año se marcó un muy buen momento en las relaciones entre todos los acores del SIDH, se reafirmó el compromiso de los usuarios con el Sistema y los Estados Miembros incrementaron los recursos para facilitar que la CIDH pueda cumplir con sus mandatos. 

· Recordó que es importante que los Estados Miembros y la sociedad civil promuevan el análisis y cumplimiento de las recomendaciones que hace la CIDH en sus informes de fondo sobre los casos.  
· Reiteró que la OEA tiene la obligación de vigilar la situación de los derechos humanos en Cuba. 
V. OBSERVACIONES REMITIDAS POR LOS ESTADOS MIEMBROS:
En el curso de la reunión de la CAJP del 16 de abril, en la que se consideró el informe anual de la CIDH correspondiente al año 2012, la Presidencia solicitó a las delegaciones que, como es costumbre, remitiesen sus observaciones por escrito a la Secretaría, con miras a incluirlas en el presente informe.

En virtud de lo anterior, las siguientes delegaciones remitieron sus observaciones, previa la publicación de este informe: 

· ECUADOR: CP/CAJP/INF. 190/13 rev. 1
· VENEZUELA: CP/CAJP/INF. 196/13
VI. ENLACE AL VIDEO DE LA TRANSMISIÓN VIA WEBCAST

http://www.youtube.com/watch?v=835SCJnuqI0&list=PLkh9EPEuEx2u0HCW5-MBekeAjeKj9DcCZ&index=1
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�.	Ecuador anunció que entregaría sus observaciones por escrito posteriormente.
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