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INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS SOBRE LAS OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, CORRESPONDIENTE AL AÑO 2012
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/
(La Corte Interamericana de Derechos Humanos presentó su Informe Anual

ante la CAJP el día 4 de abril de 2013)

I.
INTRODUCCIÓN


De conformidad con el Artículo 18 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) debe considerar, entre otros, el informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a que se refiere el artículo 91(f) de la Carta de la Organización, y posteriormente elevar al Consejo Permanente el informe de esta Comisión con las Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al citado informe anual, acompañado del correspondiente proyecto de resolución, los cuales serán presentados a la Asamblea General de la Organización en su oportunidad.


La CAJP, bajo la presidencia del Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés González Díaz se reunió, se reunió el 4 de abril de 2013 para recibir la presentación del Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General, documento CP/doc.4839/13. Estuvieron presentes por parte de la Corte su Presidente, el Juez Diego García-Sayán, su Vicepresidente, el juez Manuel Ventura Robles, su Secretario, doctor Pablo Saavedra Alessandri, su Secretaria Adjunta,  doctora Emilia Segares, así como las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Suriname, Uruguay y Venezuela.

Nota: 
el presente informe contiene observaciones y recomendaciones expresadas en la reunión de la CAJP del 4 de abril de 2013. En ese sentido este informe refleja la posición de los Estados, pero no representa en forma alguna un avance o consenso en el debate de los aspectos respecto de los cuales las delegaciones se expresaron individualmente.
II. PALABRAS DE LA PRESIDENCIA DE LA CAJP, REPRESENTANTE PERMANENTE DE COLOMBIA, EMBAJADOR ANDRÉS GONZÁLEZ DÍAZ

El Presidente de la CAJP resaltó la importancia del diálogo entre los Estados y los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, dio la bienvenida a los asistentes e instaló la sesión. 

III. PRESENTACIÓN DEL INFORME POR PARTE DEL PRESIDENTE DE LA CORTE
El Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos presentó un resumen ejecutivo de informe anual de la Corte en el que destacó las principales actividades y logros de dicho órgano en el ejercicio correspondiente al año 2013, e igualmente informó sobre los retos que enfrenta la Corte para el cabal cumplimiento de las funciones que derivan de los mandatos que le han sido confiados.
IV. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

Durante la reunión, los representantes de las Misiones Permanentes de Argentina, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela
/ formularon las observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Corte, mismas que se resumen a  continuación: 

· Informe anual 2011:

· Agradecieron la elaboración y presentación del Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos al Cuadragésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, mismo que cuenta con un formato didáctico y a la vez es ilustrativo del impacto positivo que tiene la Corte Interamericana de Derechos Humanos en la región.
· Agradecieron la forma profesional y la dedicación con la que el cuerpo colegiado y su Secretaría cumplen con los mandatos que se le han confiado a la Corte, a pesar del limitado presupuesto con el que cuentan para su funcionamiento.
· Calificaron el informe 2012 como bastante positivo y animaron a la Corte  para que continúe con ese mismo desempeño en 2013. 

· Períodos de Sesiones:

· Destacaron la importancia y agradecieron la iniciativa de la Corte celebrar períodos de sesiones por fuera de su sede en atención a las respectivas invitaciones de los Estados, misma que permite el acercamiento a los gobiernos y los pueblos mediante: la realización de actividades académicas y clínicas legales sobre el litigio interamericano en casos de derechos humanos, la promoción y difusión de las labores de dicho órgano entre funcionarios judiciales y habitantes de los países, la realización de reuniones con las instituciones y las más altas autoridades gubernamentales a nivel nacional, entre otros. 
· Casos contenciosos:

· Reconocieron la valiosa contribución de la Corte a través de su función jurisdiccional, mediante la protección y la promoción de los derechos humanos en el hemisferio.
· Destacaron la reducción en el tiempo de tramitación de los casos a 19.2 meses, reflejo de la maximización de la eficiencia en el uso de los recursos financieros y humanos a la vez que felicitaron a la Corte por las buenas gestiones en respuesta ante el incremento en los casos.
· Aplaudieron la realización de la primera diligencia de la Corte en el terrero y la calificaron de un significativo avance en materia procesal. 
· Modernización de la gestión de la Corte: 

· Agradecieron la continua introducción por parte de la Corte de nuevas tecnologías, mismas que facilitan la difusión de sus actividades y el acceso a los procedimientos de litigio ante la misma.
· Felicitaron a la Corte por la iniciativa de usar la Internet para la transmisión de las audiencias públicas.
· Decisiones: 

· Renovaron su compromiso con el acatamiento de las decisiones dictadas por la Corte y de las medidas concretas que dichos Estados están tomando para garantizar las reparaciones ordenadas por dicho Tribunal.

· Destacaron la utilidad que tienen las audiencias de supervisión de cumplimiento para avanzar hacia la implementación de las decisiones de la Corte, a la vez que facilitan la comunicación entre las partes y el arribo a acuerdos beneficiosos para las víctimas.
· Mencionaron la importancia de observar las experiencias de otros tribunales internacionales en cuanto al seguimiento del cumplimiento de sus decisiones.

· Citaron reformas legislativas e institucionales, así como actos públicos de reconocimiento internacional de la responsabilidad del Estado y del derecho de las víctimas a una reparación integral, con base en decisiones de la Corte.

· Indicaron que el cabal cumplimiento de las decisiones de la Corte, constituye un elemento indispensable para lograr el perfeccionamiento del sistema interamericano de derechos humanos.
· Jurisprudencia:

· Reconocieron los avances jurisprudenciales en derechos humanos logrados por la Corte en 2012, en particular cuanto a nuevos precedentes y más altos estándares en varios temas de derechos humanos.
· Destacaron la importancia del creciente acerbo de la jurisprudencia de la Corte e insistieron en la influencia que tiene dicha jurisprudencia en el fortalecimiento de los sistemas nacionales de justicia.

· Actividades de Promoción

· Agradecieron las actividades de la Corte en materia de promoción de los derechos humanos en la región, entre otras, la realización de, períodos de sesiones por fuera de su sede, visitas in situ, diálogo con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, transmisión vía webcast de las audiencias, firmas de acuerdos y desarrollo de actividades de cooperación con instituciones de los gobiernos nacionales y con otras entidades, actividades académicas, foros, reuniones con Cortes y Tribunales locales, intercambios de buenas prácticas con otros tribunales internacionales de Europa y África, etc.

· Insistieron en los beneficios que acarrea la capacitación de jueces nacionales, actividad que tiene un alto costo, pero que a la vez permite un uso más selectivo de los órganos de justicia internacional.

· Universalización del Sistema Interamericano de Derechos Humanos y reconocimiento de la jurisdicción contenciosa de la Corte
· Algunos países insistieron en que la universalización del sistema y la aceptación de la jurisdicción contenciosa de la Corte se encuentran entre los principales retos para los Estados Miembros de la OEA en materia de derechos humanos.
· Sugirieron que se establezca un mecanismo de comunicación de la Corte Interamericana de Derechos Humanos con la Corte Caribeña de Justicia, como reacción al reconocimiento de la jurisdicción de esta última por parte de Estados Miembros de la OEA afiliados al CARICOM. 

· Financiamiento de la Corte:

· Algunos países insistieron que, junto con la universalización, la aceptación de la jurisdicción contenciosa de la Corte y el cumplimiento de sus decisiones, el tema del financiamiento pleno de este Tribunal refleja el verdadero compromiso  de los Estados Miembros con él y con el SIDH.

· Tomaron nota con satisfacción del ofrecimiento del gobierno del Brasil para asumir los costos de traducción de las decisiones de la Corte al idioma portugués. 

· Hicieron mención de los acuerdos alcanzados mediante la resolución de AG/RES. 1 (XLIV-E/13) “Resultado del proceso de reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos”, en particular el mandato contenido en el párrafo resolutivo quinto de la citada resolución, en la que la Asamblea General de la OEA resolvió:



5.
Reafirmar su compromiso de lograr el pleno financiamiento del SIDH a través del Fondo Regular de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sin que ello vaya en detrimento del financiamiento para los otros mandatos de la Organización. Mientras se alcanza ese compromiso, invitar a los Estados Miembros, a los Estados Observadores y a otras instituciones a que continúen realizando contribuciones voluntarias en el marco de los Lineamientos de la Corte Interamericana de Derechos Humanos 2010-2015 y del Plan Estratégico de la CIDH 2011-2015, preferentemente sin fines específicos.

· Insistieron en la importancia de aumentar los recursos para el funcionamiento de dicho órgano, en forma tal que pueda funcionar como cuerpo colegiado de tiempo completo.
· Destacaron la importancia y agradecieron las contribuciones voluntarias realizadas por varios Estados Miembros y por Observadores Permanentes ante la Organización, así como por parte de otras entidades, sin dejar de aclarar que estos compromisos individuales no son suficientes ni constituyen la solución ideal para el financiamiento adecuado de la Corte. 
· Función consultiva de la Corte:

· Reiteraron el valor que le otorgan a la función consultiva de la Corte como una fuente de derecho de la más alta importancia para los sistemas de justicia de los Estados de la región.
· Acceso de las víctimas a la Corte

· Respecto al fondo de asistencia legal a las víctimas, destacaron la importancia que tiene la restitución por parte de los gobiernos, de los recursos utilizados por víctimas de dichos países.
· Reconocieron los beneficios que representa para las víctimas, el acceso a los procedimientos de la Corte a través de la implementación y uso de tecnologías avanzadas.
· Hicieron referencia a la utilidad de la figura del defensor público interamericano para facilitar el acceso de las víctimas de pocos recursos al sistema, lo cual constituye una garantía del respeto por el debido proceso.
· Medidas administrativas a nivel nacional

· Destacaron que las decisiones de la Corte han contribuido a reformas en los sistemas de justicia de los Estados.
· La Corte Interamericana y los sistemas judiciales de los Estados Miembros

· Calificaron de fundamental el rol que juega la Corte en el fortalecimiento de los sistemas nacionales de justicia, sobre todo en el control de convencionalidad.
· Alentaron a continuar ese diálogo entre la Corte y los poderes judiciales nacionales. 
· Otros

· Destacaron el efecto que en las actividades de la Corte tienen la representatividad geográfica y la diversidad de género en su composición.
· Palabras finales del Presidente de la Corte: 

· El Juez García-Sayán agradeció las intervenciones constructivas y generosas de las  delegaciones que hicieron uso de la palabra.
· Indicó que la Corte mantiene presente el interés común de que se resuelvan los casos en un plazo razonable.
· Reconoció el valor que tiene el control de la convencionalidad para asegurar que a la Corte  Interamericana lleguen solo los casos de indispensable tratamiento por parte de dicho órgano.

· Destacó la utilidad que tiene el diálogo y la cooperación con las autoridades de los estados miembros para el debido respeto de los estándares interamericanos en materia de derechos humanos.

· Aseguró que la Corte dedica bastantes esfuerzos a mejorar sus procedimientos, para lo cual escucha permanentemente tanto a los Estados como a los usuarios del sistema interamericano de derechos humanos.

· Destacó los beneficios de la celebración de períodos de sesiones por fuera de su sede para fortalecer el diálogo con los gobiernos y los pueblos de los Estados.

· Confirmó los beneficios que ha traído a los objetivos de la Corte, el uso de nuevas tecnologías.

· Agradeció los esfuerzos que hacen los Estados por mejor atender a las necesidades financieras de la Corte.

· Hizo eco de los comentarios de las delegaciones respecto a los importantes avances jurisprudenciales que en varias temáticas de los derechos humanos logró la Corte en el año 2012.
V. OBSERVACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS
En el curso de la reunión de la CAJP del 4 de abril, en la que se consideró el informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos correspondiente al año 2012, la Presidencia solicitó a las delegaciones que, como es costumbre, remitiesen sus observaciones por escrito a la Secretaría, con miras a incluirlas en el presente informe.
En virtud de lo anterior, una delegación remitió sus observaciones, previa la publicación de este informe: 

Ecuador: CP/CAJP/INF. 184/13
Venezuela: CP/CAJP/INF. 191/13

VI. ENLACE AL VIDEO DE LA TRANSMISIÓN VIA WEBCAST

http://www.youtube.com/watch?v=6UXGA-rZHJI&list=PLkh9EPEuEx2u0HCW5-MBekeAjeKj9DcCZ&index=4
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�.	Preparado por la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.


�.	Preparado por la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.


�.	Venezuela anunció que entregaría sus observaciones por escrito posteriormente.
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