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AGENDA
(Aprovada pela CAJP em 12 de dezembro de 2013) 
I. Introdução
A resolução da Assembleia Geral AG/RES. 2795 (XLIII-O/13), “ Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário”, encarregou o “Conselho Permanente de realizar, antes do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, uma sessão especial sobre temas atuais do Direito Internacional Humanitário”.

Em 13 de setembro passado, foi realizado o primeiro Diálogo entre os representantes das Comissões Nacionais de Direito Internacional Humanitário, que estavam reunidos para a ocasião em São José, Costa Rica, e os Representantes dos Estados membros da OEA, reunidos em uma sessão ordinária da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), na sede da Secretaria-Geral da OEA, em Washington, D.C.
Em conformidade com o mandato da Assembleia Geral, o evento teve a finalidade de “analisar vias, modalidades e possíveis atividades para intensificar a cooperação entre a OEA e essas entidades em matéria de implementação, integração e promoção do Direito Internacional Humanitário”.
Durante o diálogo, foi apresentado um relatório sobre os conteúdos, as conclusões e as recomendações da Conferência Continental de Comissões Nacionais de Direito Internacional Humanitário (DIH) das Américas, realizada em São José, Costa Rica, de 10 a 12 de setembro de 2013. Em seguida, houve um intercâmbio de ideias entre os membros da CAJP e os representantes das Comissões Nacionais de Direito Internacional Humanitário no que se refere às formas de intensificar a cooperação, recomendando fazer o acompanhamento das conclusões e dos resultados do Diálogo durante a sessão especial.

A Conferência Continental de Comissões Nacionais de DIH foi organizada pelo Comitê Internacional da Cruz Vermelha (CICV), com o apoio do Ministério das Relações Exteriores e Culto da Costa Rica, em colaboração com a Comissão de Direito Internacional Humanitário da Costa Rica, e com o apoio do Departamento Federal das Relações Exteriores da Suíça. O evento contou com a presença de representantes governamentais de alto nível e membros de 17 Comissões Nacionais de Direito Internacional Humanitário das Américas, três Comissões Nacionais da Europa, seis países Observadores do Hemisfério, além de representantes de organizações internacionais e regionais. Na ocasião, foram feitas exposições e compartilhadas experiências nacionais, continentais e globais sobre temas atuais relacionados com a proteção de bens culturais e com os avanços e desafios em matéria de armamento, em particular, com respeito às armas nucleares, as armas de alta tecnologia e ao Tratado sobre o Comércio de Armas. Também foi avaliado o progresso no acompanhamento das resoluções adotadas pela Trigésima Primeira Conferência Internacional da Cruz Vermelha e do Crescente Vermelho sobre o papel das comissões nacionais relativo às pessoas desaparecidas e seus familiares, bem como a implementação e promoção de normas nacionais no uso da força em operações de manutenção da ordem pública. 
Essa nova sessão especial tem a finalidade de analisar dois temas propostos pela Conferência Continental, um relacionado com os tratados sobre armas e outro referente à proteção dos bens culturais. Está previsto também um painel de trabalho para considerar as formas de facilitar a cooperação entre a CAJP e as Comissões Nacionais de Direito Internacional Humanitário. Como é prática nesse tipo de sessão, haverá um espaço para que os peritos dos Estados interessados e do CICV apresentem os avanços recentes na aplicação do Direito Internacional Humanitário no Hemisfério.
Seria de grande interesse que os Estados membros que contam com Comissões Nacionais de Direito Internacional Humanitário considerem a possibilidade de financiar a participação de seus representantes nessa sessão especial. 
II. Detalhamento da agenda da sessão especial:
i. Discurso de abertura: 10h15 - 10h30
· Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos 
· François Stamm
Chefe da Delegação Regional para os Estados Unidos e Canadá

Comitê Internacional da Cruz Vermelha

· Dante Negro
Diretor do Departamento de Direito Internacional

Secretaria-Geral da OEA
ii. Apresentação de relatórios dos Estados membros e do CICV - Panorama geral e principais avanços na implementação do Direito Internacional Humanitário nas Américas: 10h30 - 13h00
iii. Temas atuais relacionados ao Direito Internacional Humanitário: 
14h30 - 16h30
· Desafios em matéria de armamento
Roberto Dondisch 

Negociador Chefe do México para o Tratado sobre o Comércio de Armas 

Diretor Geral para Temas Globais 

Secretaria das Relações Exteriores do México 

Outros tratados: 

Andrea Harrison 

Assessora Jurídica 

Delegação Regional para os Estados Unidos e Canadá 

Comitê Internacional da Cruz Vermelha

· Promoção de processos de implementação relativos à proteção de bens culturais
Elizabeth Villalta 

Membro da Comissão Jurídica Interamericano

Organização dos Estados Americanos

Armando Meneses 

Assessor Jurídico 

Delegação Regional para o México, América Central e Cuba 

Comitê Internacional da Cruz Vermelha

· Consequências humanitárias das armas nucleares

Roberto Dondisch 

Negociador Chefe do México para o Tratado sobre o Comércio de Armas 

Diretor Geral para Temas Globais 

Secretaria das Relações Exteriores do México 

iv. Comissões Nacionais sobre Direito Internacional Humanitário nas Américas:
16h30 - 17h30
· Relatório sobre o Diálogo entre a CAJP e as Comissões Nacionais sobre Direito Internacional Humanitário, realizado em 13 de setembro de 2013: Enlace
· Propostas das delegações a respeito da implementação do mandato da Assembleia Geral sobre “vias, modalidades e possíveis atividades para intensificar a cooperação entre a Organização e essas entidades em matéria de implementação, integração e promoção do Direito Internacional Humanitário”
v. Discurso de encerramento: 17h30
· Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos 
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