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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

FORTALECIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES

DEL CENTRO DE ESTUDIOS DE JUSTICIA DE LAS AMÉRICAS (CEJA)

(Presentado por las delegaciones de Chile y El Salvador)


LA ASAMBLEA GENERAL,


TOMANDO EN CUENTA el Informe Anual de Actividades 2012  del Centro (CP/doc.4817/13) así como el documento “Principales Acciones y Proyectos CEJA 2012 y el Plan de Acción CEJA 2013” (CP/CAJP/INF. 178/13), todos los cuales fueron presentados ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la OEA  el 7 de febrero de 2013, los cuales reflejan las iniciativas concretas en capacitación, investigación y difusión que el CEJA ha impulsado el último año para fortalecer los sistemas de justicia en los Estados Miembros y en el cual proporciona información sobre la sostenibilidad institucional del CEJA y sobre los resultados de sus esfuerzos de recaudación de fondos, 

RESUELVE:

1.
Tomar nota de las observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros al Informe Anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) (CP/CAJP-XXXX/14) y transmitirlas a dicha Entidad.

2.
Felicitar al Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) por el trabajo que ha seguido desarrollando en las Américas, especialmente en lo relativo a la evaluación de los procesos de reforma a la justicia penal, mejoramiento de estándares para la defensa jurídica, identificación de buenas prácticas en la investigación de delitos complejos, promoción de servicios de antelación al juicio, generación de índices de accesibilidad por internet de información judicial relevante y acciones vinculadas al fortalecimiento  y conocimiento del Derecho Internacional de los Derechos Humanos en el marco de los sistemas de justicia en América Latina, principalmente de las normas contenidas en la Convención Americana de Derechos Humanos y los mecanismos para su aplicación práctica en los Estados Miembros.

3.
Apoyar y alentar el trabajo del CEJA en generar y difundir nuevos mecanismos y estrategias para ampliar el acceso a la Justicia en áreas penales y no penales.
4.
Felicitar el nuevo impulso que la Dirección Ejecutiva ha diseñado para estrechar vínculos con las instituciones del Sistema de Justicia, Poderes Judiciales y Gobiernos de los Estados Miembros de la Organización, y dar mayor visibilidad y presencia al CEJA en los procesos de reforma a la Justicia Penal y Civil en el continente .

5.
Exhortar al CEJA a que continúe sus esfuerzos para recaudar fondos y hacer un llamado especial a los Estados Miembros y a los observadores permanentes a que realicen contribuciones voluntarias que permitan al CEJA continuar y profundizar su labor. 

6.
Solicitar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, continúe incluyendo en su agenda un diálogo con el CEJA en el que se consideren las mejores formas de ampliar la cooperación entre los Estados Miembros y el Centro, en las materias que los Estados recomienden.

7.
Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. 

8.
Aprobar la designación del Director Ejecutivo de CEJA, Jaime Arellano, realizada con fecha 15 de noviembre de 2013 por su Consejo Directivo, de conformidad con lo establecido en los artículos 12 y 6 del Estatuto del Centro de Estudios de Justicia de las Américas. 
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