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RÉUNION SPÉCIALE SUR LES ÉCHANGES DE PRATIQUES OPTIMALES
ET DE DONNÉES D'EXPÉRIENCES SUR LA DÉFENSE PUBLIQUE,
GARANTIE D'ACCÈS À LA JUSTICE POUR LES PERSONNES EN SITUATION
DE VULNÉRABILITÉ
Organisation des États Américains
Washington, D.C.
Projet d’ordre du jour
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La résolution AG/RES. 2821 (XLIV-O/14), “Vers l’autonomie et le renforcement de la défense publique officielle, garantie d’accès à la justice”, adoptée par l’Assemblée générale en juin 2014, demande au Conseil permanent de tenir une troisième réunion spéciale au cours du premier trimestre de 2015 dans le cadre de la Commission des questions juridiques et politiques.

De plus, cette réunion doit être l’occasion d’examiner concrètement les questions d’accès à la justice, d’autonomie et de coopération entre les bureaux des défenseurs et ce, à partir des échanges de pratiques optimales et de données d’expérience à la lumière de la mise en œuvre des résolutions AG/RES. 2656 (XLI-O/11), AG/RES. 2714 (XLII-O/12) et AG/RES. 2801 (XLIII-O/13).

Enfin, l’Assemblée générale a demandé de prévoir la participation des États membres et de leurs institutions publiques officielles d’assistance juridique, de membres de l’Association interaméricaine des bureaux de défenseurs publics (AIDEF), d’experts du milieu universitaire et de la société civile, ainsi que des représentants d’organisations internationales. Cette requête a été formulée en vertu du paragraphe 13 du dispositif de la résolution AG/RES. 2821 (XLIV-O/14) qui prévoit ce qui suit:

“De demander au Conseil permanent de tenir une troisième réunion spéciale au sein de la Commission des questions juridiques et politiques pour échanger de bonnes pratiques et des données d’expériences découlant de l’application des résolutions AG/RES. 2656 (XLI-O/11), AG/RES. 2714 (XLII-O/12) et AG/RES. 2801 (XLIII-O/13), concrètement en matière d’accès à la justice, d’autonomie et de coopération entre les bureaux de défenseurs, au cours du premier trimestre de 2015, à laquelle participeront les États membres et leurs institutions publiques officielles respectives d’assistance juridique, des membres de l’AIDEF, des experts du secteur universitaire et de la société civile, ainsi que des organisations internationales.”

9 h 45 – 10 heures 
Allocution de la Présidence
10 heures – 10 h 30 
Exposé sur le “Manuel régional pour la défense publique et la protection intégrale des personnes privées de liberté” élaboré par l’AIDEF
Présentateur: Noyme Yore Ismael (Défenseure générale du Paraguay, Coordinatrice générale de l’AIDEF)

10 h 30 – 12 h 30 
Échange de pratiques optimales et de données d’expériences sur l’accès à la justice, l’autonomie et la coopération entre les bureaux des défenseurs
Exposés:

· Pratiques optimales en santé mentale – Juan de Dios Moscoso (Bureau du Défenseur général de la République argentine, Secrétaire générale de l’AIDEF)

· Pratiques optimales des femmes privées de liberté – Marta Iris Muñoz Cascante (Directrice de la défense publique du Costa Rica, Conseillère à l’AIDEF)

· Pratiques optimales en traitement de la toxicomanie – Gabriel Fernández (Directeur national de l’Institut de la défense d’office du Panama, Conseiller à l’AIDEF)

· Pratiques optimales au regard des adolescents – Andrés Mahnke Malschafsky (Défenseur national du Chili, Sous-coordinateur de l’AIDEF)

· Autonomie de la défense publique – Patricia Kettermann [Présidente de l’Association nationale des défenseurs publics du Brésil (ANADEP), Porte-parole de l’AIDEF]

· Accès au laboratoire d’identification génétique – Ciro Araujo (Défenseur public général du Venezuela, Conseiller à l’AIDEF) 

· Situation du Service de défense publique de l’Uruguay – Luis Ferrari (Président de l’Association des défenseurs d’office de l’Uruguay)
· Pratiques optimales en matière de relations avec des avocats autochtones – Mario Alberto Torres López (Directeur général et Président du conseil de direction de l’Institut fédéral de défense publique du Mexique)
12 h 30 – 13 heures
États membres
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