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ACOMPANHAMENTO DA RESOLUÇÃO, 

“DIÁLOGO INCLUSIVO PARA A ABORDAGEM EFICAZ DO CONFLITO SOCIAL 
NO INVESTIMENTO PARA O DESENVOLVIMENTO INTEGRAL”

[AG/RES. 2833 (XLIV-O/14)]

Data: 12 de março de 2015

Washington, D.C.

Salão Simón Bolívar

Em acompanhamento da resolução AG/RES. 2833 (XLIV-O/14), “Diálogo inclusivo para a abordagem eficaz do conflito social no investimento para o desenvolvimento integral”, a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) realizará uma sessão ordinária com a participação de peritos governamentais em matéria de gestão do conflito social associado ao investimento para o desenvolvimento integral.

CONTEXTO

A Assembleia Geral da OEA, realizada em junho de 2014, no Paraguai, aprovou a resolução AG/RES. 2833 (XLIV-O/14), “Diálogo inclusivo para a abordagem eficaz do conflito social no investimento para o desenvolvimento integral”, pois, entre os maiores desafios que a região enfrenta está a integração do desenvolvimento econômico com a preservação do meio ambiente, a coesão social e a geração de sistemas eficientes de governança. Na última década, houve um grande crescimento econômico em vários países da América Latina e do Caribe, em muitos casos devido ao desenvolvimento de projetos de investimento em atividades extrativas e exploração de recursos naturais, abundantes no continente. Essas oportunidades de crescimento geraram mais discussão sobre as expectativas de desenvolvimento e a qualidade de vida das pessoas, especialmente em situações de grande desigualdade econômica e social. Os projetos de investimento em mineração, hidrocarbonetos, energia e infraestrutura contribuíram particularmente para o crescimento econômico da região e proporcionaram recursos aos governos para o desenvolvimento integral, a erradicação da pobreza e a inclusão social. Apesar disso, esses investimentos também se converteram em um foco de tensão social e de violência, resultando, em alguns casos, em instabilidade política e ameaças à governabilidade. Além disso, é importante entender que a dinâmica social mudou nos últimos anos: existe, na região, um número crescente de movimentos de cidadãos, melhor organizados e articulados, que buscam maior participação na tomada de decisões, graças à consolidação democrática. 

Devido a essa conjuntura social e política, é evidente que os governos da região devem estar preparados para dar atenção oportuna e pacífica a esses tipos de conflitos e dinâmicas sociais. Para isso, é necessário contar com instituições sólidas e eficazes que busquem abordar as causas estruturais do conflito social associado a projetos de investimento, a fim de encontrar soluções de longo prazo, promover e fortalecer a cultura e práticas democráticas e gerenciar, de maneira pacífica, as crises que ocorram no curto prazo. Apesar de os Estados da região terem trabalhado no gerenciamento dessas situações, é necessário continuar seu fortalecimento e criar capacidades.

Em acompanhamento da resolução AG/RES. 2833 (XLIV-O/14), “Diálogo inclusivo para a abordagem eficaz do conflito social no investimento para o desenvolvimento integral”, o objetivo dessa reunião é contribuir para o fortalecimento das capacidades institucionais dos governos dos Estados membros em matéria de abordagem do conflito social, gerando um espaço de reflexão e análise no qual os Estados participantes possam intercambiar experiências e lições aprendidas. Desta maneira, espera-se dar início a um debate construtivo para o melhoramento dos mecanismos de gestão do conflito social associado ao investimento, bem como para a criação de uma rede de autoridades públicas sobre a matéria.

AGENDA


1. Discursos de abertura: (14h30 – 15h00)

· Embaixador Stephen Vasciannie

Representante Permanente da Jamaica junto à OEA

Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

· Embaixador Juan Jimenez Mayor 

Representante Permanente do Peru junto à OEA

· Christopher Hernández-Roy 

Diretor do Departamento de Sustentabilidade Democrática e Missões Especiais da OEA

2. Experiências de gestão pública para a abordagem eficaz do conflito social associado ao investimento para o desenvolvimento integral (15h00 – 17h30)

· Apresentação de peritos governamentais sobre a matéria provenientes de países membros da OEA
· Intervenções dos Estados membros 

Os peritos apresentarão a experiência de seus países, assim como uma visão geral sobre distintos modelos de gestão para o gerenciamento de conflitos, inclusive os marcos legislativos e normativos, os modelos orgânicos e metodológicos utilizados em cada país, bem como as dificuldades e os desafios desses modelos.  Além disso, os representantes dos outros Estados membros terão a oportunidade de participar, contribuindo para a discussão e apresentando suas próprias experiências.
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