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I.
INTRODUCCIÓN


De conformidad con el Artículo 18 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) debe considerar, entre otros, el informe anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a que se refiere el artículo 91(f) de la Carta de la Organización, y posteriormente elevar al Consejo Permanente el informe de esta Comisión con las Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al citado informe anual, acompañado del correspondiente proyecto de resolución, los cuales serán presentados a la Asamblea General de la Organización en su oportunidad.


La CAJP, bajo la Presidencia del Representante Permanente de Jamaica, Embajador Stephen C. Vasciannie se reunió el 7 de mayo de 2015 para recibir la presentación del Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General, documento CP/doc.5110/15. Estuvieron presentes por parte de la CIDH su Presidenta, la Comisionada Rose-Marie Belle Antoine; el Secretario Ejecutivo, Emilio Álvarez Icaza; la Secretaria Ejecutiva Adjunta, Elizabeth Abi-Mershed; el Relator Especial para la Libertad de Expresión, Edison Lanza, y miembros del personal de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH, así como las delegaciones de Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
II. PALABRAS DEL PRESIDENTE DE LA CAJP, REPRESENTANTE PERMANENTE DE JAMAICA, EMBAJADOR STEPHEN C. VASCIANNIE.

El Presidente de la CAJP, saludó a los distinguidos representantes de los Estados Miembros, a los Observadores Permanentes así como a los invitados especiales de la CIDH, en particular a la Comisionada Rose-Marie Belle Antoine, Presidenta de la Comisión, al Secretario Ejecutivo Emilio Álvarez Icaza, a la Secretaria Ejecutiva Adjunta Elizabeth Abi-Mershed, y al Relator Especial para la Libertad de Expresión Edison Lanza.
III. PRESENTACIÓN DE LA PRESIDENTA DE LA CIDH

Se puede verificar la presentación realizada ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en el siguiente enlace: CP/doc.5110/15.  En dicha presentación se destacó que el informe fue aprobado conforme a lo establecido en el artículo 58 del Reglamento de la Comisión y que las actividades desarrolladas se realizaron bajo la presidencia de la Comisionada Rose-Marie Belle Antoine. 

IV. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

Durante la reunión, los representantes de las Misiones Permanentes de México, Chile, Paraguay, Argentina, Jamaica, Uruguay, República Dominicana, Perú, Venezuela, Nicaragua, Guatemala, Costa Rica, Ecuador, Colombia, Canadá y Panamá formularon las observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la CIDH, mismas que se resumen a continuación: 

· Informe anual 2014
· Agradecieron a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos por la elaboración y la presentación del Informe Anual correspondiente al año 2014, Tomaron nota de las Reglas de Procedimiento de la CIDH que entraron en vigor en agosto de 2013. Las Reglas entre otros aspectos establece los requisitos para emitir medidas cautelares y archivar peticiones.
· Reconocieron el esfuerzo que realiza la CIDH para cumplir con los mandatos de protección de derechos humanos asignados por los Estados Miembros, especialmente tomando en cuenta las limitaciones presupuestarias que enfrentan la Comisión y su Secretaría Ejecutiva.

· Indicaron que el informe anual refleja los avances que en materia de derechos humanos se han logrado en la región, así como permite elaborar nuevas estrategias para la promoción no sólo de los derechos tradicionales sino avanzar hacia los derechos económicos, sociales y culturales. 
· Destacaron la receptividad de la CIDH al tomar en cuenta las observaciones y recomendaciones presentadas por los Estados Miembros al anterior informe anual. 

· Reafirman su interés de continuar cooperando con la CIDH tanto en aspectos procesales como en aspectos financieros, a la vez que reiteraron su confianza en el trabajo de la Comisión.

· Reiteraron su compromiso con la protección, promoción y seguimiento de los derechos humanos, tanto a nivel de sus sistemas nacionales, como en el ámbito interamericano, agregando que le otorgan la mayor importancia a sus obligaciones.

· Algunos países expresaron su preocupación por la que consideran politización de la CIDH en cuanto a información que se incluye en el capítulo IV de su informe anual. Insistieron en la necesidad de eliminar este capítulo puesto que se ha prestado a maniobras políticas que ponen en duda la autonomía, independencia y legitimidad de su trabajo.
· Asimismo se expresaron preocupaciones, por parte de algunos países, por incluirse información sobre Cuba sin que se hubiese dado la oportunidad al gobierno de dicho país de presentar sus puntos de vista sobre el informe y sin incluir otras situaciones preocupantes desde la perspectiva de los derechos humanos que han ocurrido en otros países. 
· Recomendaron a la CIDH que en su Informe Anual se reflejen y reconozcan los esfuerzos realizados por los Estados Miembros para la vigencia y promoción de los derechos humanos.
· Universalización del Sistema Interamericano de Derechos Humanos
· Realizaron un llamado a alcanzar la universalización del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, a través de la adhesión y ratificación de los instrumentos interamericanos en materia de derechos humanos, especialmente la Convención Americana sobre Derechos Humanos, como una muestra de compromiso para que todos los habitantes del hemisferio cuenten con los mismos estándares de protección.
· Expresaron haber tomado nota respecto de los principales desafíos planteados por la CIDH en su informe, respecto a la universalidad del sistema. 

· Soluciones Amistosas

· Expresaron su complacencia por el valor que le da la CIDH al mecanismo de soluciones amistosas, alentaron a que la Comisión tenga una participación más activa en las negociaciones así como realice la supervisión de los acuerdos.

· Felicitaron las reformas y el fortalecimiento del sistema de soluciones amistosas que, sin duda, contribuye a que las peticiones sean resueltas con mayor celeridad.

· Actividades de las Relatorías, Informes de País y Temáticos y Promoción.
· Destacaron las visitas in loco y las actividades académicas de las relatorías, en particular la Relatoría de los Derechos de las Personas Privadas de Libertad, de los Derechos del Niño, de los Derechos de la Mujer, de lo Derechos de las personas LGBTI y de los Pueblos Indígenas, así como los importantes informes temáticos publicados durante el año, y reconocieron la importancia de los diálogos de éstas con las autoridades de los países. 

· Insistieron en su preocupación por la asimetría entre los informes de las relatorías. Asimismo, algunos Estados expresaron su preocupación sobre el informe correspondiente a la Relatoría Especial de la Libertad de Expresión. 

· Recomendaron a la CIDH que el monitoreo sobre la situación de derechos humanos sea regional, así también resaltaron que está labor constituye un mecanismo de alerta temprana para los Estados Miembros.
· Algunos países manifestaron su preocupación sobre el método de financiamiento de las relatorías, y de asignación de recursos, advirtiendo que una revisión del mismo que permitiera su financiación a través del fondo regular conllevaría a la preparación de informes más imparciales.

·  Algunos países expresaron que el informe de la CIDH es sesgado y refleja un doble estándar cuando otorga mayor importancia a la protección de unos derechos sobre otros.  
· Financiamiento de la CIDH

· Reafirmaron que es fundamental responder de manera responsable a las necesidades financieras de la CIDH, con el objetivo de fortalecer el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

· Coincidieron con que la CIDH debe estar financiada por el fondo regular y que este apoyo debe provenir de todos los Estados Miembros. 

· Acceso de las víctimas al SIDH

· Expresaron haber tomado nota respecto de los principales desafíos planteados por la CIDH en su informe, respecto a la necesidad de contar con los fondos suficientes para asegurar el debido acceso de las víctimas al SIDH. 

· Actividades de Promoción
· Agradecieron los logros de la CIDH en materia de promoción de los derechos humanos en la región, entre otros, a través de la realización de reuniones por fuera de su sede, visitas in loco, difusión de su información, actividades de cooperación y firmas de acuerdos con otras entidades, actividades académicas, talleres y seminarios de formación de funcionarios cuyas labores tienen impacto en los derechos humanos de los habitantes de los países, etc.

· Reiteraron su invitación a los Comisionados y a la Presidenta para que realice visitas in loco a sus países, como un gesto de su decidido apoyo por la defensa y la promoción de los derechos humanos en toda la región, sin embargo, algunas Delegaciones manifestaron que las visitas in loco no deben ser condicionamientos para el monitoreo de los derechos humanos.
· Reconocieron el trabajo de la CIDH en la promoción que ha hecho a través de la realización de informes temáticos, sin embargo recomiendan la profundización en el alcance de los derechos económicos, sociales y culturales.
· Felicitaron a la CIDH por la culminación exitosa de su 154 período de sesiones, agradeciendo la realización de audiencias temáticas.
· Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos

· Agradecieron los esfuerzos e importantes contribuciones que realizaron las organizaciones de la sociedad civil y otros actores o usuarios del Sistema para el éxito de este proceso.  

· Ratificaron el compromiso político para el fortalecimiento del SIDH.
· Resaltaron el valor que reviste la universalidad del Sistema como una de las materias fundamentales en fortalecimiento del mismo, celebrando en ese sentido el carácter prioritario que la CIDH le está dando a este asunto para buscar elevar el nivel de ratificaciones de los instrumentos interamericanos de promoción y protección de los derechos humanos por parte de los Estados, reflejado en el informe “Consideraciones relativas a la ratificación de la Convención Americana y otros tratados de derechos humanos interamericanos”.
V. OBSERVACIONES REMITIDAS POR LOS ESTADOS MIEMBROS:
En el curso de la reunión de la CAJP del 07 de mayo de 2015, en la que se consideró el informe anual de la CIDH correspondiente al año 2014, la Presidencia solicitó a las delegaciones que, como es costumbre, remitiesen sus observaciones por escrito a la Secretaría, con miras a incluirlas en el presente informe.

VI. ENLACE AL VIDEO DE LA TRANSMISIÓN VIA WEBCAST

May 07, 2015 - ICHR Annual Report presentation to CAJP
VII.
ENLACE AL AUDIO DE LA SESIÓN DE LA CAJP DEL DÍA 7 DE MAYO DE 2015

CP_CAJP_3307_05-07-2015.MP3
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�.	Las observaciones y recomendaciones recibidas por escrito por los Estados, se adjuntan y forman parte del presente informe.
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