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INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS SOBRE LAS OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, CORRESPONDIENTE AL AÑO 2014
CP/doc.5101/15 
(La Corte Interamericana de Derechos Humanos presentó su Informe Anual

ante la CAJP el día 26 de marzo de 2015)

I.
INTRODUCCIÓN


De conformidad con el Artículo 18 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) debe considerar, entre otros, el informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a que se refiere el artículo 91(f) de la Carta de la Organización, y posteriormente elevar al Consejo Permanente el informe de esta Comisión con las Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al citado informe anual, acompañado del correspondiente proyecto de resolución, los cuales serán presentados a la Asamblea General de la Organización en su oportunidad.


La CAJP, bajo la Presidencia del Representante Permanente de Jamaica, Embajador Stephen C. Vasciannie, se reunió el 26 de marzo de 2015 para recibir la presentación del Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General, documento CP/doc.5101/15.  Estuvieron presentes, por parte de la Corte, su Presidente, el Juez Humberto Antonio Sierra Porto, su Vicepresidente, el Juez Roberto de Figueredo Caldas y el Secretario, Doctor Pablo Saavedra Alessandri, así como las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
II. PALABRAS DEL PRESIDENTE DE LA CAJP, REPRESENTANTE PERMANENTE DE JAMAICA, EMBAJADOR STEPHEN C. VASCIANNIE

El Presidente de la CAJP, saludó a los distinguidos Estados Miembros y Observadores Permanentes, así como a los invitados especiales, y dio la más cordial bienvenida al Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humano,  Juez Humberto Antonio Sierra Porto, al Vicepresidente de la Corte, Juez Roberto de Figueredo Caldas y al Secretario, Doctor Pablo Saavedra Alessandri.
III. PRESENTACIÓN DEL INFORME POR PARTE DEL PRESIDENTE DE LA CORTE

El Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos presentó un breve recuento de las actividades desarrolladas por la Corte en el año 2014 y compartió algunas reflexiones sobre las perspectivas de desarrollo de la Corte que como tribunal de derechos humanos tiene jurisdicción sobre 20 Estados, cubriendo más de 500 millones de personas, e igualmente informó sobre los retos que enfrenta la Corte para el cumplimiento de las funciones que derivan de los mandatos que le han sido confiados.

IV. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

Durante la reunión, los representantes de las Misiones Permanentes de Paraguay, Brasil, Perú, Argentina, Costa Rica, Colombia, Chile, Guatemala, México, Ecuador, Uruguay, Honduras, y Panamá,  formularon las observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Corte, las mismas que se resumen a  continuación: 

· Informe anual 2014:

· Agradecieron la elaboración y presentación del Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos al Cuadragésimo Quinto Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, el cual cuenta con un alto nivel de profesionalismo e imparcialidad y a la vez es ilustrativo del impacto positivo que tiene la Corte Interamericana de Derechos Humanos en la región.
· Reconocieron el profesionalismo, elevado nivel técnico y la misión de justicia con la que el cuerpo colegiado y su Secretaría cumplen con los mandatos que se le han confiado a la Corte, a pesar del limitado presupuesto con el que cuentan para su funcionamiento.
· Calificaron el informe 2014 como bastante positivo y animaron a la Corte  para que continúe con ese mismo desempeño en 2015. 

· Períodos de Sesiones:

· Destacaron la importancia y agradecieron la iniciativa de la Corte de celebrar períodos de sesiones fuera de su sede en atención a las invitaciones de los Estados Miembros, subrayando que dicha iniciativa permite el acercamiento a los gobiernos y los pueblos del Hemisferio a través de actividades de diverso tipo, tales como eventos académicos y seminarios sobre el Sistema Interamericano de Protección de Derechos Humanos, la promoción y difusión de las labores de dicho órgano entre funcionarios judiciales y habitantes de los países, y la realización de reuniones con las instituciones y las más altas autoridades gubernamentales a nivel nacional, entre otros. 
· Casos contenciosos:

· Reconocieron la valiosa contribución de la Corte a través de su función jurisdiccional, mediante la protección y la promoción de los derechos humanos en el Hemisferio.
· Destacaron el tiempo de tramitación de los casos de 24 meses, lo cual evidencia la maximización de la eficiencia en el uso de los recursos financieros y humanos.
· Modernización de la gestión de la Corte: 

· Agradecieron la continua introducción por parte de la Corte de nuevas tecnologías y la modernización en su gestión, en particular la implementación de la metodología de Audiencias Conjuntas, lo cual permite hacer un uso más eficiente de recursos tanto de la Corte como de los peticionarios y del Estado.
· Felicitaron a la Corte por su capacidad de renovación y adaptación a las necesidades actuales.
· Destacaron el papel fundamental de la Corte en la implementación del Defensor Público latinoamericano y el Fondo de Asistencia Legal a las Víctimas.
· Decisiones: 

· Renovaron su compromiso con el acatamiento de las decisiones dictadas por la Corte, como único órgano jurisdiccional y no político del Sistema Interamericano de Protección de Derechos Humanos. 
· Indicaron que el cumplimiento de las decisiones de la Corte constituye un elemento indispensable para lograr el perfeccionamiento y universalización del sistema interamericano de derechos humanos.
· Jurisprudencia:

· Reconocieron los avances jurisprudenciales en derechos humanos logrados por la Corte en 2014, en particular en cuanto a nuevos precedentes en temas no tradicionales.
· Destacaron la importancia del creciente acerbo de la jurisprudencia de la Corte e insistieron en la influencia que tiene dicha jurisprudencia en el fortalecimiento de los sistemas nacionales de justicia y en la armonización de los sistemas de justicia entre los Estados Miembros.
· Resaltaron la importancia de la traducción al idioma portugués de la jurisprudencia relevante de la Corte, para la difusión de los estándares de protección de los derechos contenidos en la Convención Americana de Derechos Humanos y en otros instrumentos.

· Destacaron las opiniones consultivas emitidas por la Corte, en especial la opinión consultiva OC-21/14 del 19 denominado “Derechos y garantías de niñas y niños en el contexto de la migración y/o en necesidad de protección internacional”. 
· Actividades de Promoción

· Agradecieron las actividades de la Corte en materia de promoción de los derechos humanos en la región, entre otras, la realización de períodos de sesiones fuera de su sede, visitas in situ, diálogo con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), transmisión vía webcast de las audiencias, firmas de acuerdos y desarrollo de actividades de cooperación con instituciones de los gobiernos nacionales y con otras entidades, actividades académicas, foros, reuniones con Cortes y Tribunales locales, intercambios de buenas prácticas con otros tribunales internacionales de Europa y África, entre otros.

· Universalización del Sistema Interamericano de Derechos Humanos y reconocimiento de la jurisdicción contenciosa de la Corte
· Varios países insistieron en que la universalización del sistema y la aceptación de la jurisdicción contenciosa de la Corte se encuentran entre los principales retos para los Estados Miembros de la OEA en materia de derechos humanos, instando a los Estados que aún no han firmado alguno de los mecanismos internacionales a que lo hagan, con la finalidad de otorgar a todos los ciudadanos del Hemisferio el mismo estándar de protección.
· Recalcaron la importancia de la cooperación entre la Corte Interamericana de Derechos Humanos y otros Tribunales regionales.
· Financiamiento de la Corte:

· Algunos países insistieron que, junto con la universalización, la aceptación de la jurisdicción contenciosa de la Corte y el cumplimiento de sus decisiones, el tema del financiamiento pleno de este Tribunal refleja el verdadero compromiso  de los Estados Miembros con él y con el SIDH.

· Insistieron en la importancia de mejorar los recursos para el funcionamiento de la Corte como el Tribunal de Justicia más importante de la región.
· Destacaron la importancia y agradecieron las contribuciones voluntarias realizadas por varios Estados Miembros y por Observadores Permanentes ante la Organización, así como por parte de otras entidades, sin dejar de aclarar que esos compromisos individuales no son suficientes ni constituyen la solución ideal para el financiamiento adecuado de la Corte. 
· Acceso de las víctimas a la Corte:
· Respecto al Fondo de Asistencia Legal de Víctimas, destacaron la importancia que tiene la restitución por parte de los gobiernos, de los recursos utilizados por víctimas de dichos países.
· Reconocieron la importancia del efecto reparador que tienen las decisiones Corte, para la reconciliación interna entre el Estado y los ciudadanos. 
· Hicieron referencia a la utilidad de la figura del defensor público interamericano para facilitar el acceso de las víctimas de escasos recursos al sistema, lo cual constituye una garantía del respeto por el debido proceso.
· La Corte Interamericana y los sistemas judiciales de los Estados Miembros

· Calificaron como fundamental el rol que juega la Corte en el fortalecimiento de los sistemas nacionales de justicia, y destacaron que en algunos países las sentencias y decisiones de la Corte tienen jerarquía constitucional o incluso superior.
· Destacaron la importancia del control de convencionalidad en la construcción del diálogo entre la Corte y los poderes judiciales nacionales. 
· Otros

· Destacaron la importancia que tienen la representatividad geográfica y la diversidad de género en la composición de la Corte.
· Palabras finales del Presidente de la Corte: 

· El Juez Sierra Porto agradeció las intervenciones constructivas de las delegaciones que hicieron uso de la palabra.  
· Indicó que la Corte mantiene presente el interés común de que se resuelvan los casos en un plazo razonable.
· Agradeció los esfuerzos que hacen los Estados por atender las necesidades financieras de la Corte.
· Recordó la necesidad de crear nuevos mecanismos para que el trabajo de la Corte sea permanente y que se le de mas continuidad para poder producir mayor ámbito de sesiones. 

· Destacó los tres importantes ámbitos de trabajo de la Corte: la decisión de los casos contenciosos, la elaboración de opiniones consultivas y las medidas provisionales, así como mencionó que la Corte es un tribunal objetivo que actúa con criterios jurídicos y aplicación del derecho internacional, sin embargo está conciente del impacto de sus decisiones en la esfera política de los Estados Miembros.
· Resaltó el mérito de la CIDH para presentar casos de temas no tradicionales.

· Subrayó el pleno acatamiento de los Estados a las medidas tomadas por la Corte.
· Hizo eco de los comentarios de las delegaciones respecto a los importantes avances jurisprudenciales que en varias temáticas de los derechos humanos logró la Corte en el año 2014.
V. OBSERVACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS
En el curso de la reunión de la CAJP del 26 de marzo, en la que se consideró el informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos correspondiente al año 2014, la Presidencia solicitó a las delegaciones que, como es costumbre, remitiesen sus observaciones por escrito a la Secretaría, con miras a incluirlas en el presente informe.

VI. ENLACE AL VIDEO DE LA TRANSMISIÓN VIA WEBCAST DEL DÍA 26 DE MARZO DE 2015
(Pendiente)
VII. ENLACE AL AUDIO DE LA TRANSMISIÓN DE LA SESION DE LA CAJP DEL DIA 26 DE MARZO DE 2015
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAJP_3299_03-26-2015.MP3 

*Consideración del Informe Anual de la Corte IDH - a partir del minuto 1:48 de la grabación. 
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