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I. INTRODUÇÃO


Em conformidade com seu Plano de Trabalho para o período 2014-2015 (CP/CAJP-3268/14), coube à CAJP a consideração da resolução “Relatórios Anuais da Corte Interamericana de Direitos Humanos, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, da Comissão Jurídica Interamericana e do Centro de Estudos de Justiça das Américas” [AG/RES. 2849 (XLIV-O/14)] e da resolução “Promoção do Direito Internacional” [AG/RES. 2852 (XLIV-O/14)]. Neste sentido, e em coordenação com a Secretaria do CEJA, a Presidência da CAJP fixou 30 de abril de 2015 como a data para a apresentação do Relatório Anual do CEJA. 

O Embaixador Stephen C. Vasciannie, Presidente da Comissão e Representante Permanente da Jamaica, presidiu a reunião de 30 de abril de 2014, na qual se ouviu a apresentação do Relatório Anual do Centro de Estudos de Justiça das Américas, a cargo do Diretor Executivo do CEJA, Senhor Jaime Arellano. Participaram da reunião as delegações de Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.

II. DISCURSO DO PRESIDENTE DA CAJP, REPRESENTANTE PERMANENTE DA JAMAICA, EMBAIXADOR, STEPHEN C. VASCIANNIE

O Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos deu as boas-vindas aos representantes dos Estados membros e ao Senhor Jaime Arellano, Diretor Executivo do Centro de Estudos de Justiça das Américas. 

III. APRESENTAÇÃO DO RELATÓRIO PELO SENHOR JAIME ARELLANO, DIRETOR EXECUTIVO DO CENTRO DE ESTUDOS DE JUSTIÇA DAS AMÉRICAS

Em sua apresentação do Relatório Anual do CEJA de 2014, o Diretor Executivo do Centro comentou os principais objetivos do Centro, bem como as atividades de apoio técnico a diversos Estados membros. Referiu-se ao apoio específico a reformas; ao fortalecimento dos sistemas de informação e gestão na administração da justiça; a outras atividades relevantes do CEJA; e a aspectos orçamentários e a atividades de 2015.

IV. OBSERVAÇÕES E RECOMENDAÇÕES DOS ESTADOS MEMBROS AO RELATÓRIO ANUAL DO CENTRO DE ESTUDOS DE JUSTIÇA DAS AMÉRICAS (CEJA)

Na reunião, os Representantes das Missões Permanentes de Chile, El Salvador, Honduras, Guatemala, Bolívia, Canadá, México, Colômbia e Uruguai formularam observações e recomendações ao Relatório Anual do CEJA, as quais são resumidas a seguir.
· Relatório Anual 2014

· Agradeceram a elaboração e a apresentação do Relatório Anual do CEJA.

· Felicitaram o CEJA pelos resultados alcançados neste período de atividades e, ao mesmo tempo, reiteraram seu apoio ao Centro e aos novos projetos em elaboração.

· Destacaram a boa gestão do Diretor Executivo, Senhor Jaime Arellano Quintana.

· Principais temas a cargo do CEJA

· Destacaram a ampla cooperação e o compromisso do CEJA com o sistema jurídico e político das Américas. 

· Enfatizaram os benefícios do trabalho do CEJA para o fortalecimento dos sistemas judiciais internos e a incorporação da Convenção Americana de Direitos Humanos nos Estados membros.

· Reconheceram o trabalho do CEJA no estudo do acesso de pessoas vulneráveis à justiça, do direito à defesa e da prisão preventiva.

· Recomendaram o estudo de mecanismos alternativos de justiça e incursões em matéria civil e comercial do direito.

· Introdução de novas tecnologias em suas atividades de capacitação
· Felicitaram a iniciativa do CEJA de incorporar constantemente o uso de novas tecnologias em seus trabalhos de capacitação, como o uso das redes sociais, ampliando sua cobertura. 

· Ressaltaram o grande alcance e os resultados positivos dos cursos, das oficinas, dos seminários, dos diplomas e das visitas de capacitação oferecidas pelo CEJA.

· Promoção do trabalho do CEJA

· Felicitaram o trabalho realizado no projeto de pesquisa sobre a incorporação do sistema de indiciamento penal no hemisfério, que será publicado em breve.

· Destacaram o trabalho de formação do CEJA, esperando que, apesar das limitações econômicas, esse trabalho tão inspirador possa ter continuidade.

· Destacaram os convênios de cooperação e as parcerias estratégicas do Centro. 

· Financiamento das atividades do CEJA

· Agradeceram as contribuições financeiras do Chile e do México, bem como a contribuição do Canadá, as quais permitirão o financiamento de diversos projetos de assistência internacional para o fortalecimento da democracia nos próximos sete anos. 

· Alguns países se comprometeram a conversar com suas autoridades nacionais na busca de mais contribuições financeiras.

· Mensagem final do Secretário Executivo do CEJA

· Agradeceu, em nome do CEJA, os comentários das delegações.

· Enfatizou e agradeceu o grande trabalho de todo o pessoal permanente do CEJA e de todos os colaboradores.

· Informou que existe a possibilidade da assinatura de acordos de cooperação entre os países e o CEJA. 

V. LINK DA GRAVAÇÃO DO ÁUDIO DA REUNIÃO 

Link do áudio da reunião da CAJP de 30 de abril de 2015:


CP_CAJP_3306_04-30-2015.mp3
* Consideração do Relatório Anual do CEJA – a partir do minuto 2:13 da gravação.
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