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I. INTRODUCCIÓN

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos recibió el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CJI) correspondiente al año 2014, documento CP/doc.5094/15, para su examen y la formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91.f. de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

El Embajador Stephen C. Vasciannie, Presidente de la Comisión y Representante Permanente de Jamaica, presidió la reunión del 5 de febrero de 2015, durante la cual se recibió la presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano, la cual estuvo a cargo del Doctor David P. Stewart, Miembro del Comité. Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Haití,  Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos hizo el examen  del citado documento CP/doc.5094/15 y acordó realizar las observaciones y recomendaciones correspondientes.

II. PRESENTACIÓN DEL INFORME ANUAL DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO
El jueves 5 de febrero de 2015 el Dr. David P. Stewart, miembro del Comité Jurídico Interamericano presentó el informe anual de dicho órgano consultivo de la Organización de los Estados Americanos en materia jurídica ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

El Dr. Stewart dispensó la ausencia tanto del Presidente y Vicepresidente del Comité, que no pudieron viajar hasta Washington, D. C., para presentar el documento, pero le encomendaron expresar sus saludos cordiales, junto con  subrayar la relevancia y actualidad de la agenda del Comité y su contribución a la promoción del desarrollo progresivo y codificación del derecho internacional.

El Dr. Stewart mencionó  que el año 2014 ha sido muy activo. El Comité adoptó los siguientes informes, 1) “Informe del Comité Jurídico Interamericano sobre Orientación sexual identidad de género y expresión de género”, 2) “Informe sobre Recomendaciones a los Estados Americanos para la Integración Fronteriza o Vecinal”, 3) “Segundo Informe. Responsabilidad Social de las Empresas en el Campo de los Derechos Humanos y el Medio Ambiente en las Américas” y 4) “Informe del Comité Jurídico Interamericano sobre Alternativas para la Regulación del Uso de Sustancias Psicotrópicas Estupefacientes así como para la Prevención de la Fármaco dependencia, Especialmente en Relación a la Marihuana o Cannabis Sativa”. Entre otras actividades, el Comité implemento tres nuevas relatorías: Guía sobre Protección de Personas Apátridas, Derecho Aplicable a los Contratos Internacionales, y Democracia Representativa. Finalmente, se refirió a los informes del Comité Jurídico Interamericano CJI/doc.380/11 corr.1 “Recomendaciones sobre la propuesta de proyecto de ley modelo sobre sociedades por acción simplificadas” y CJI/doc.474/15 rev.2 “Privacidad y protección de datos personales”, y mencionó que el Comité se encuentra elaborando la “Ley Modelo sobre Acceso a la información pública y la protección de datos personales, entre otros mandatos.
III. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES POR PARTE DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS.
· El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, agradeció y reconoció la seriedad, dedicación y responsabilidad de los miembros del Comité Jurídico Interamericano.

· Los representantes de los Estados Miembros agradecieron la presentación del informe por parte del doctor David P. Stewart.

· Reconocieron el trabajo en favor del desarrollo del derecho internacional,  a la luz de los informes presentados en el último año,  constatando el carácter beneficioso para el hemisferio.

· Recomendaron profundizar los estudios y análisis sobre la democracia representativa, sociedad simplificada por acciones y migración
· Sugirieron analizar el tema de inmunidad de los Estados y de las organizaciones no gubernamentales por separado
· Felicitaron el trabajo realizado en los informes adoptados por el Comité durante el año 2014. 
· Tomar nota de los informes del Comité Jurídico Interamericano CJI/doc.380/11 corr.1 “Recomendaciones sobre la propuesta de proyecto de ley modelo sobre sociedades por acción simplificadas” y CJI/doc.474/15 rev.2 “Privacidad y protección de datos personales”, y solicitar al CJI que promueva tanto el contenido de dicha Ley Modelo como los principios contenidos en el documento sobre protección de datos personales entre los Estados miembros de la OEA.
· Recomendaron que la “Modelo para Proteger Bienes Culturales” debe tutelar los bienes patrimoniales que no estén inventariados. 
· Alentaron al Comité Jurídico a fortalecer los mecanismos de difusión de su trabajo, en particular del informe presentado.
· Evocaron de manera particular la excelencia del Curso de Derecho Internacional organizado anualmente por el Comité Jurídico Interamericano y el Departamento de Derecho Internacional.  

· Resaltaron que el Comité ha cumplido cabalmente con el mandato otorgado por la Asamblea General en el Cuadragésimo Cuarto período de Sesiones realizada en Paraguay
· Manifestaron su preocupación por la situación financiera del Comité, reconociendo el buen manejo financiero que hacen del presupuesto.
El Dr. Stewart agradeció las palabras de las delegaciones presentes, y destacó que los esfuerzos que ha venido realizando el Comité tiene como propósito que el trabajo sea útil para los Estados Miembros y tomó atenta nota de las sugerencias para las futuras investigaciones.
IV.
CONCLUSIONES
La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a sus actividades realizadas durante el año 2014 y elevar el presente informe al Consejo Permanente, el mismo que contiene las observaciones y recomendaciones sobre el examen del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General.

V. 
ENLACE A LA GRABACIÓN DEL AUDIO DE LA REUNIÓN 
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