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RÉUNION EXTRAORDINAIRE SUR LA MISE EN œuvre ET LE SUIVI DU PLAN D’ACTION DE LA DÉCENNIE DES PERSONNES D’ASCENDANCE AFRICAINE DANS LES AMÉRIQUES (2016-2025)
15 février 2018
Salle Libertador Simón Bolívar
Organisation des États Américains
Washington, D.C.
La résolution AG/RES. 2891 (XLVI-O/16) “Plan d’action des personnes d’ascendance africaine dans les Amériques (2016-2025)” approuvée par l’Assemblée générale le 14 juin 2016 demandait au Secrétariat général de rendre des progrès réalisés par l’Organisation tous les deux ans lors d’une réunion extraordinaire de la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent de l’OEA. 
ORDRE DU JOUR
14 h 00 – 14 h 05 
Allocution de l’Ambassadeur Hugo Cayrús, Représentant permanent de l’Uruguay près l’OEA et Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP)
14 h 05 – 14 h 15 
Exposé du Secrétaire général adjoint, l'Ambassadeur Nestor Mendez, sur les activités du Bureau du Secrétaire général adjoint sur la mise en œuvre du Plan d’action des personnes d’ascendance africaine dans les Amériques (2016-2025)
14 h 15 – 14 h 30 
Exposé du Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité sur la mise en œuvre du Plan d’action des personnes d’ascendance africaine dans les Amériques (2016-2025)
14 h 20 – 17 h 30 
Échange sur la mise en œuvre 
I. Représentants de communautés et d’organisations d’ascendance africaine
· Pastor Murillo, Expert indépendant du Comité de l’ONU pour l’élimination de la discrimination raciale – vidéoconférence 

· Zakiya Carr Johnson, ODARA Solutions – vidéoconférence
· Gilberto Amaya, Plateforme Sommet mondial des personnes d’ascendance africaine - vidéo
II. Organismes spécialisés
· Francisco Eguiguren, Commission interaméricaine des droits de l’homme
· Anna Coates, Organisation panaméricaine de la santé
· Germán Freire, Banque mondiale – vidéoconférence
· Fabiana Del Popolo, Commission économique pour l’Amérique latine et la Caraïbe– vidéoconférence
III. États membres
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