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RÉUNION SPÉCIALE CONSACRÉE À L’ÉVALUATION DE L’ÉTAT D’AVANCEMENT 
DU PROGRAMME INTERAMÉRICAIN D’ENREGISTREMENT UNIVERSEL 
DE L’ÉTAT CIVIL ET « DROIT À L’IDENTITÉ »
15 novembre 2018

Salle : Libertador Simón Bolívar

Organisation des États Américains
Washington, D.C.
La résolution AG/RES. 2928 (XLVIII-O/18) a chargé le Secrétariat général, par l’intermédiaire de son Programme d’universalisation de l’identité civile dans les Amériques (PUICA), de continuer à fournir une assistance aux États membres qui en font la demande pour renforcer leurs systèmes d’enregistrement de l’état civil, garantir l’enregistrement universel des naissances, des décès et des autres faits de l’état civil ainsi que l’interconnexion entre les systèmes d’enregistrement et les systèmes de l’identité nationale afin d’assurer à tous une identité légale, et de cette manière, renforcer la protection de tous les droits de la personne, en particulier les droits des populations en situation de vulnérabilité et/ou historiquement discriminées; et permettre un accès universel et égalitaire aux services publics essentiels.

PROJET D’ORDRE DU JOUR

14 h 30 – 14 h 35
Approbation du projet d’ordre du jour (CP/CAJP-3479/18 rev. 2)
Allocution de l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras près l’OEA et Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP)
14 h 35 – 14 h 45
Rapport sur l’état d’avancement du Programme d’universalisation de l’identité civile dans les Amériques (PUICA) (CP/CAJP/INF.491/18) – Exposé de Mme Rebeca Omaña Peñaloza, Coordinatrice du PUICA, Département pour l’efficacité dans la gestion publique du Secrétariat aux questions continentales de l’OEA
14 h 45 – 15 h 15
Exposés des intervenants :
· « L’identité civile comme outil pour améliorer la prestation des services publics dans les Amériques » – Exposé de Mme Estefanía Calderón, Consultante en gouvernement numérique, Division des innovations au service du citoyen, de la Banque interaméricaine de développement (BID) (10 min.)
· « L’élimination de l’apatridie dans les Amériques : avancées et défis à l’égard de l’inscription des naissances » – Exposé de M. Juan Ignacio Mondelli, Conseiller juridique régional du Bureau pour les Amériques de l’Unité juridique régionale du Bureau du Haut-Commissariat des Nations Unies pour les réfugiés (HCR) (10 min.)
·  « L’identité civile dans le Programme de développement durable à l’horizon 2030. Le bilan des Amériques et d’autres régions du monde en développement » – Exposé de Mme Claudia Cappa, Conseillère principale en matière de statistiques sur la protection et le développement de l’enfant du Fonds des Nations Unies pour l’enfance (UNICEF) (10 min.)

15 h 15 – 17 h 30 
Échange de bonnes pratiques et de données d’expériences nationales en matière d’identité civile et progrès dans la réalisation de la cible relative à un enregistrement universel des naissances d’ici à 2030

· Exposés des directeurs de registre de l’état civil et identification des  participants représentant les États membres  

· Interventions des États membres

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP39982F04�








