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NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL 24 DE MARZO DE 2014


La tabla anexa al presente documento refleja los avances realizados en la segunda reunión del Grupo de Trabajo e identifica aquellos mandatos en los cuales había duda sobre su clasificación. 


En la reunión del 24 de marzo se consideró por concluido el proceso de clasificación y se acordó que la Presidenta del Grupo de Trabajo de un informe verbal a la Comisión General el día 25 de marzo sobre los resultados del Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Clasificación de los Mandatos de la Comisión General.


Enlace al documento en pdf: http://scm.oas.org/pdfs/2014/CP32492S.pdf 
NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL 26 DE FEBRERO DE 2014
La tabla anexa al presente documento refleja los avances realizados en la pasada reunión del Grupo de Trabajo e identifica aquellos mandatos que ya fueron considerados por el Grupo y aquellos que están pendientes de ser considerados.

En la reunión anterior, el Grupo consideró los mandatos asignados a la Comisión General, revisando los aquellos que fueron cumplidos o que se encuentran duplicados en la resolución más reciente e identificando los párrafos que no contienen ningún mandato a la Secretaría General. El presente documento contiene el resultado de dicha reunión.

Enlace al documento en pdf: http://scm.oas.org/pdfs/2014/CP32474S.pdf
La intención de la Presidencia es lograr un documento final construido con el necesario aporte de todas las Delegaciones 

NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL 22 DE ENERO DE 2014
Este documento de referencia para la clasificación de los mandatos asignados a la Comisión General incluye los mandatos vigentes y de procedimiento (2007 – 2012) identificados en el ejercicio de depuración realizado por la Comisión General, contenidos en el documento CP/CG-1972/13, así como los mandatos que provienen de las resoluciones adoptadas por la Asamblea General de la OEA en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones (La Antigua, Guatemala, Junio 2013).
Los mandatos están organizados por temas, indicando aquellos cumplidos o que están duplicados en las resoluciones más reciente. 


La preclasificación realizada por la Presidencia tomó como base los criterios contenidos en la carta enviada por el Presidente del Consejo Permanente el 28 de octubre de 2013, CP-023/13.

Mandatos tipo A: políticas o lineamientos de política sobre el tema

Mandatos tipo B: actividades o medidas específicas que apoyan la implementación de los mandatos tipo A

Mandatos tipo C: mandatos operativos de naturaleza administrativa o financiera

Enlace al documento de referencia: http://scm.oas.org/pdfs/2014/CP32138S.pdf 
Si desea descargar el documento en formato Excel, por favor abra el siguiente enlace: http://scm.oas.org/pdfs/2014/CP32138S.xls 

La intención de la Presidencia es lograr un documento final construido con el necesario aporte de todas las Delegaciones 
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