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Misió n Permanente de la República Bolivariana

 de Venezuela ante la Organización de los 

Estados Americanos



La Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela ante la Organización de los Estados Americanos, tiene el agrado de dirigirse a la Honorable Presidencia del Consejo Permanente de la OEA, en ocasión de adjuntar a la presente los siguientes párrafos nuevos sobre el proyecto de resolución "Promoción y Fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”, presentado por las Misiones Permanentes de Canadá, Brasil, Chile, Colombia y Perú. 

En este sentido, esta Misión Permanente se permite solicitar de la manera más atenta, que dichos párrafos sean traducidos y circulados entre las demás delegaciones acreditadas ante la Organización.

La Misión Permanente de Venezuela hace propicia la ocasión para expresar a la Honorable Presidencia del Consejo Permanente de la OEA las seguridades de su distinguida consideración
                                                   Washington D. C., 11 de mayo de 2009.

A la Honorable

Comisión General

Secretaria del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

PÁRRAFOS PREAMBULARES
· RECORDANDO que la Carta Democrática Interamericana establece que “la promoción y observancia de los derechos económicos, sociales y culturales son consustanciales al desarrollo integral, al crecimiento económico con equidad y a la consolidación de la democracia en los Estados del Hemisferio”.

· TENIENDO PRESENTE que la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre y la Convención Americana sobre Derechos Humanos contienen los valores y principios de libertad, igualdad y justicia social que son intrínsecos a la democracia.

· RECORDANDO A SU VEZ que la Carta Democrática Interamericana establece que “la participación de la ciudadanía en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad. Es también una condición necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia. Promover y fomentar diversas formas de participación fortalece la democracia”.

· REAFIRMANDO que la democracia es un valor universal basado en la voluntad libremente expresada de los pueblos de determinar su propio sistema político, económico, social y cultural y su participación plena en todos los aspectos de su vida y que, si bien las democracias comparten características comunes, no existe un modelo único de democracia; 
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