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A. AUTORIDADES
La Comisión General, de conformidad con el artículo 28 del Reglamento del Consejo Permanente, fue instalada en sesión celebrada el 7 de julio de 2010.  Integrada por un representante de cada Estado Miembro fue presidida por el Presidente y el Vicepresidente del Consejo Permanente según lo estipulado en el artículo 15 del mencionado Reglamento.
La Comisión inició sus labores el 17 de febrero de 2011 bajo la presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de los Estados Unidos de América ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) y de su Vicepresidente el Embajador Hubert J. Charles, Representante Permanente de Dominica ante la OEA.  
Durante los meses de abril a junio de 2011 fue presidida por la Embajadora Gillian M.S. Bristol, Representante Permanente de Grenada y su vicepresidencia recayó en el Embajador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente de Costa Rica, quien, por encargo de la Presidenta, ejerció la presidencia de todas las sesiones durante este período.
B. ASIGNACIÓN DE TEMAS

El 21 de julio de 2010 el Consejo Permanente, en cumplimiento del artículo 30 de su Reglamento, y en el marco de las funciones establecidas en el artículo 16 del mismo, acordó que la Comisión General tendría a su cargo la consideración de los mandatos de siete resoluciones aprobadas en el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y de siete informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización (CP/doc.4498/10 rev. 2).
C. SESIONES DE TRABAJO

En el período que nos ocupa la Comisión llevó a cabo 8 sesiones, recibió 14 informes y consideró 17 proyectos de resolución, de los cuales 2 fueron remitidos a consideración de otras comisiones permanentes y 1 fue elevado a consideración del Consejo Permanente.  En total, se aprobaron 14 proyectos de resolución que se anexan al presente.  A continuación se detallan las actividades y acciones llevadas a cabo en cada una de las sesiones de la comisión.
En la primera sesión, celebrada el 17 de febrero de 2011, la Comisión General adoptó el Plan de trabajo para el período 2011 y recibió el “Informe sobre la implementación de la Red de Consumo Seguro y Salud en las Américas”, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2549 (XL-O/10) (CP/CG-1853/11 y CP/CG-1853/11 add. 1)

En la sesión celebrada el 11 de marzo , la Comisión recibió 4 informes del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN); “Informe Anual del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) a la Asamblea General” (CP/doc.4534/11, add. 1, 2 y 3), “Informe final de la 84 Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN, 22 de septiembre de 2009” (CP/doc.4534/11 add. 1), “Informe final del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes y Primer Foro Panamericano de Niños, Niñas y Adolescentes” (CP/doc.4534/11 add. 2) e “Informe del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, presentado de conformidad con la resolución AG/RES. 2548 (XL-0110), Explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes e Internet" (CP/doc.4534/11 add. 3). 

Asimismo recibió el “Informe Anual de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) a la Asamblea General” (CP/doc.4530/11) y el “Informe Anual del Tribunal Administrativo (TRIBAD) a la Asamblea General” (CP/doc.4539/11), el cual incluía el proyecto de resolución Reformas al Estatuto del Tribunal Administrativo.
En esa sesión, la comisión también escuchó y tomó nota de la presentación “Propuesta para el proceso de costeo de proyectos de resolución que habrán de ser elevadas a la Asamblea General, de conformidad con las resoluciones CP/RES. 965 y CP/RES. 971” (CAAP/GT/RVPP-91/11). 
En la sesión del 25 de marzo, la comisión recibió el “Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) a la Asamblea General” (CP/doc.4540/11) y su proyecto de resolución. También recibió el “Informe Anual del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) a la Asamblea General. (CP/doc.4543/11)
Durante la sesión celebrada el 15 de abril, la comisión recibió 4 informes relativos a la mujer; “Informe Anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) a la Asamblea General” (CP/doc.4542/11), “Informe sobre el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará” en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2544 (XL-O/10)” (CP/CG-1855/11 corr. 1), “Informe del Secretario General sobre cumplimiento de la resolución AG/RES. 2560 (XL-O/10) Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres” (CP/CG-1863/11) y el “Informe del Secretario General sobre la implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género de conformidad con la resolución AG/RES. 2561 (XL-O/10)” (CP/CG-1856/11 corr. 2).

En esa sesión se presentó el proyecto resolución “Protección al Consumidor: Consolidación de la Red Consumo Seguro y Salud y Creación de un Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (CP/CG-1860/11 rev. 1)”, presentado por la delegación de Brasil y co-patrocinado por la delegación de Colombia, y se dió inició a la consideración de los siguientes proyectos de resolución; “Ampliación del Acceso a las Telecomunicaciones y las Tecnologías de la Información y la Comunicación por medio del Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones” (CP/CG-1858/11 corr. 1) y “Reformas al Estatuto del Tribunal Administrativo” (CP/CG-1859/11), el cual fue remitido a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para que se pronunciara sobre los Costos Asociados con este proyecto, 
En la sesión del 29 de abril se continuó con la consideración de los proyectos de resolución “Protección al Consumidor: Consolidación de la Red Consumo Seguro y Salud y Creación de un Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (CP/CG-1860/11 rev. 2)”, el cual fue aprobado ad referéndum de las delegaciones de México y Nicaragua, referendum que fue retirado por ambas delegaciones en la reunión del Consejo Permanente celebrada el 18 de mayo, y “Ampliación del Acceso a las Telecomunicaciones y las Tecnologías de la Información y la Comunicación por medio del Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones” (CP/CG-1858/11 rev. 2).

También fueron presentados los siguientes proyectos de resolución; “Conferencia de Apoyo a la Estrategia de Seguridad de Centroamérica” (CP/CG-1869/11), presentado por las delegaciones de Guatemala, Belize, Costa Rica, El Salvador, Nicaragua, Panamá, y República Dominicana, el cual fue remitido a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), “Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes” (CP/CG-1867/11 rev.1), presentado por la delegación de Uruguay y co-patrocinado por las delegaciones de Bolivia, Chile, Costa Rica, Ecuador, Nicaragua, Paraguay y Perú. “Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer "Convención de Belém do Pará” (CP/CG-1874/11 rev.1), presentado por las delegaciones de Guatemala, Chile y Argentina y co-patrocinado por las delegaciones de Bolivia, Costa Rica, El Salvador, México y Paraguay, “Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres” (CP/CG-1866/11), presentado por la delegación de México y co-patrocinado por las delegaciones de Barbados, Bolivia, Canadá, Chile, Costa Rica, El Salvador, Guatemala y Paraguay, “Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género” (CP/CG-1871/11), presentado por la delegación de México y co-patrocinado por las delegaciones de Bolivia, Canadá, Chile, El Salvador y Paraguay “Promoción de los Derechos de Libertad de Reunión y de Asociación en las Américas” (CP/CG-1875/11), presentado por la delegación de los Estados Unidos de América, el cual fue remitido a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), “Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas” (CP/CG-1864/11), presentado por la delegación de Colombia y co-patrocinado por la delegación de Perú, “Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes Extracontinentales” (CP/CG-1872/11) presentado por la delegación de Panamá, “Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio” (CP/CG-1868/11), presentado por la delegación de Canadá y co-patrocinado por las delegaciones de Colombia y Perú, “Apoyo a la Labor de la Comisión del Mar Caribe” (CP/CG-1873/11), presentado por la delegación de Barbados y co-patrocinado por las delegaciones de Bahamas, Belice, Guyana, Jamaica, San Kitts and Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname y Trinidad y Tobago,. y “Apoyo al Coloquio Regional para Mujeres Líderes” (CP/CG-1870/11), presentado por la delegación de Trinidad y Tobago.
En la sesión del 6 de mayo, se recibió el Informe del Consejo Permanente sobre “Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio” (CP/CG-1877/11) y se presentaron los siguientes proyectos de resolución; “Libertad de Comercio e Inversión en el Hemisferio” (CP/CG-1865/11), presentado por la delegación de México, y “Reconocimiento y Promoción de los Derechos de los y las Afrodescendientes en las Américas” (CP/CG-1878/11), presentado por la delegación de Colombia y co-patrocinado por las delegaciones de Brasil, Costa Rica y Estados Unidos.
En esa sesión se consideraron y aprobaron los siguientes proyectos de resolución; “Ampliación del Acceso a las Telecomunicaciones y las Tecnologías de la Información y la Comunicación por medio del Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones” (CP/CG-1858/11 rev. 3), “Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas” (CP/CG-1864/11 rev. 1), aprobado ad referéndum de la delegación de México, referéndum que fue retirado en la sesión del Consejo Permanente celebrada el 18 de mayo, “Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género” (CP/CG-1871/11 rev. 1) y “Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres” (CP/CG-1866/11 rev. 2).
También se consideraron los siguientes proyectos de resolución; “Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes” (CP/CG-1867/11 rev. 2), “Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer "Convención de Belém do Pará” (CP/CG-1874/11 rev. 2), “Apoyo al Coloquio Regional para Mujeres Líderes” (CP/CG-1870/11 rev.1), “Apoyo a la Labor de la Comisión del Mar Caribe” (CP/CG-1873/11 rev. 1), “Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio” (CP/CG-1868/11 rev. 1) y “Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes Extracontinentales” (CP/CG-1872/11)
La sesión del 16 de mayo también fue dedicada a la consideración exclusiva de nueve proyectos de resolución, a saber;“Apoyo a la Labor de la Comisión del Mar Caribe” (CP/CG-1873/11 rev. 2) “Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio” (CP/CG-1868/11 rev. 3), “Protección los Derechos Humanos de los Migrantes Extracontinentales” (CP/CG-1872/11 rev. 3), “Libertad de Comercio e Inversión en el Hemisferio” (CP/CG-1865/11 rev. 1), “Reconocimiento y Promoción de los Derechos de los y las Afrodescendientes en las Américas” (CP/CG-1878/11 rev. 2), “Apoyo al Coloquio Regional para Mujeres Líderes” (CP/CG-1870/11 rev.1), “Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer "Convención de Belém do Pará” (CP/CG-1874/11 rev. 3), “Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes” (CP/CG-1867/11 rev. 3) y “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” (CP/CG-1882/11). 
En la sesión del 20 de mayo, la comisión considero y aprobó los siguientes proyectos de resolución, “Libertad de Comercio e Inversión en el Hemisferio” (CP/CG-1865/11 rev. 1), “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” (CP/CG-1882/11), presentado por las delegaciones de Belice, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica y Perú y co-patrocinado por la delegación de Guatemala, “Apoyo al Coloquio Regional para Mujeres Líderes” (CP/CG-1870/11 rev. 1), “Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer "Convención de Belém do Pará” (CP/CG-1874/11 rev. 3), “Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes” (CP/CG-1867/11 rev. 3), “Apoyo a la Labor de la Comisión del Mar Caribe” (CP/CG-1873/11 rev. 3), “Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio” (CP/CG-1868/11 rev. 4), “Reconocimiento y Promoción de los Derechos de los y las Afrodescendientes en las Américas (CP/CG-1878/11 rev. 3 corr. 1) y “Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes Extracontinentales” (CP/CG-1872/11 rev. 4), cuyo título fue modificado, siendo aprobado bajo el nuevo título, “Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes de las Américas”.

En esta sesión, la comisión también escuchó y tomó nota de la “Presentación del informe de la CAAP sobre los Costos Asociados con la Propuesta de Reforma del Estatuto Interno del Tribunal Administrativo” procediendo posteriormente a la consideración del proyecto de resolución “Reformas al Estatuto del Tribunal Administrativo” (CP/CG-1859/11). La Comisión General, por consenso, acordó postergar la discusión de este proyecto de resolución el cual eleva al Consejo Permanente con la recomendación de remitirlo para su tratamiento en la CAAP y que sea conocido en una Asamblea General posterior a la de El Salvador.

D. INFORMES ANUALES

La Comisión General recibió los informes anuales de siete de los órganos, organismos y entidades de la Organización.

Como observaciones y recomendaciones generales la Comisión General destacó la presentación, dentro del plazo reglamentario, de todos los informes anuales y reconoció la labor por ellos realizada en la promoción de los principios y objetivos de la Organización y del sistema interamericano.  Asimismo, instó a que incluyan una sección con los resultados cuantificables obtenidos de conformidad con lo dispuesto por resoluciones anteriores de la Asamblea General y a que aprueben sus respectivos informes, por los procedimientos que en cada caso correspondan, con una anticipación no menor de 120 días a la celebración del período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

A continuación siguen las observaciones y recomendaciones a cada uno de dichos informes:

Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) – El Informe Anual (CP/doc.4534/11 y add.3) fue presentado, mediante videoconferencia, por la señora María de los Dolores Aguilar Marmolejo, Directora General del Instituto, en sesión celebrada el 11 de marzo de 2011.

La Sra. Aguilar Marmolejo, resaltó las actividades realizadas por el IIN en Haití, incluyendo la suscripción por parte de 15 Estados Miembros de la “Declaración conjunta de los Representantes de Infancia de los Estados Miembros sobre la situación de la niñez en Haití” y la misión realizada en el mes de marzo encabezada por la Directora General, durante la cual se mantuvieron reuniones con autoridades del Gobierno del país, la titular del ente rector en la materia y con organismos internacionales y de la sociedad civil. 
Destacó las acciones ejecutadas para el fortalecimiento del posicionamiento del IIN en la región, destacando las actividades realizadas con UNICEF, diferentes áreas de la Secretaría General de la OEA, la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), la Conferencia de La Haya de Derecho Internacional Privado y el Movimiento Mundial por la Infancia-Capítulo para América Latina y el Caribe, entre otros
También informó que conforme al mandato recibido de la Asamblea General (AG/RES. 1667 (XXIX-O/99), del 7 de junio de 1999) el Instituto realizó su Informe al Secretario General sobre las medidas emprendidas por los Estados Miembros para combatir la explotación sexual comercial de niñas, niños y adolescentes en las Américas. En esta oportunidad, el Informe fue elaborado con un énfasis temático en la relación entre la explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes e Internet, conteniendo una caracterización del entorno virtual y su impacto en la vida de niños, niñas y adolescentes. 

Las delegaciones presentes agradecieron a la Sra. Aguilar Marmolejo por su presentación y la felicitaron por las actividades que el INN se encuentra desarrollando a favor de los niños, niñas y adolescentes de las Américas.

La Comisión General tomó nota del informe presentado, así como de las observaciones y comentarios expresados por las delegaciones y acordó que sean transmitidos al Consejo Permanente con la recomendación de que sean elevados a la Asamblea General en su cuadragésimo primer período ordinario de sesiones.

Organización Panamericana de la Salud (OPS) – El Informe Anual de la OPS (CP/doc. 4530/11) fue presentado el 11 de marzo, por la Sra. Socorro Gross-Galiano, Subdirectora de la OPS.  

En su presentación, habló sobre la pandemia H1N1, el cual fue el mayor test para los esfuerzos de preparación de los países donde la OPS ha venido brindando cooperación técnica en los últimos años, y sobre el devastador terremoto de Haití en Enero de 2010 hechos que demuestran una vez más cuan frágil es la seguridad humana donde existe vulnerabilidad y pobreza.

Igualmente informó sobre la cooperación técnica que la OPS brindó, durante el 2009 y 2010, a los Estados Miembros en 7 de las principales áreas de la seguridad humana: económica, seguridad alimentaria, ambiente, seguridad personal, seguridad comunitaria, protección social y control de enfermedades, resaltando la necesidad de acciones multisectoriales para abordarlos con eficacia, dado que estos componentes de la seguridad humana, están altamente relacionados.

Resaltó las gestiones realizadas por la OPS, en su calidad de organismo coordinador del Grupo de Acción Sanitaria organizado por las Naciones Unidas, las cuales fueron esenciales en la coordinación y determinación de prioridades entre las actividades de socorro en el sector de la salud, siendo sus aportes más importantes la coordinación de los equipos de personal médico extranjero y los consultorios móviles. La Organización ayudó a las autoridades sanitarias haitianas a definir un conjunto básico de servicios de salud que prestarían los consultorios móviles de forma gratuita, organizó un sistema de remisión para facilitar el acceso a los servicios a diferentes niveles de atención, estableció un sistema de información para llevar un registro de las actividades de los consultorios y coordinó la integración de diferentes actores que trabajaban en los consultorios móviles. 

Notificó que, entre el 2009 y el 2010, el programa de vacunación de la OPS cumplió una función de gran importancia en dos grandes actividades: la 8.a Semana de Vacunación en las Américas y el lanzamiento regional de la vacuna contra la gripe pandémica por A (H1N1). También comunicó sobre la creación del cargo de Asesor Regional sobre Violencia Intrafamiliar quien está encargado de apoyar las actividades de los Estados Miembros para reducir la violencia de género e intrafamiliar.

La Sra. Gross-Galiano concluyó resaltando que es importante tomar en cuenta que en un mundo globalizado, ninguna persona, familia, comunidad o país puede estar completamente seguro cuando la seguridad de otros corre grave riesgo

La Comisión General, tomo nota del informe presentado y luego de escuchar la presentación de la Subdirectora de la OPS y los comentarios y observaciones de las delegaciones felicitó a la OPS por las actividades que se encuentra desarrollando a favor de la salud de los pueblos americanos.

La Comisión General acordó transmitir el informe al Consejo Permanente para que, a su vez, sea elevado a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones.

Tribunal Administrativo (TRIBAD) – El Informe Anual del Tribunal Administrativo a la Asamblea General (CP/doc.4539/11) fue presentado por su Presidente, el Juez Andre Surena en la sesión celebrada el 11 de marzo de 2011.

En su presentación, indicó que una de las principales actividades descritas en el informe es un conjunto de proyectos de enmiendas propuestas al Estatuto del Tribunal señalando que las mismas fueron aprobadas por los miembros del Tribunal Administrativo. Además, informó ante la Comisión General la remisión de las Observaciones del Tribunal Administrativo al informe de la CAAP con respecto a las enmiendas del estatuto, presentando ante el Consejo Permanente el 27 de mayo de 2010. 

Al considerarse el proyecto de resolución presentado por el TRIBAD (CP/CG-1859/11), en reunión del la Comisión General del 15 de abril, las delegaciones solicitaron que, teniendo en cuenta las implicaciones presupuestarias del proyecto presentado y las observaciones realizadas por el Tribunal Administrativo, que fuera remitido a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) a sus efectos.

En la sesión de la Comisión General celebrada el 20 de mayo de 2011, el Presidente de la CAAP informó que la CAAP decidió solicitar un nuevo estudio jurídico y administrativo para establecer si las propuestas de reforma al Estatuto contienen o no implicaciones presupuestarias, teniendo en cuenta las aclaratorias sobre los puntos mencionados por el Tribunal Administrativo en su informe, y que la Presidencia de la CAAP envíe su informe a la Comisión General. En ese sentido, la presidencia de la CAAP informó a la Comisión General que la reforma al Estatuto al Tribunal muestra que las propuestas de enmienda al mencionado Estatuto podrían incrementar los costos de funcionamiento de dicho órgano.

La Comisión General, por consenso, acordó postergar la discusión de este proyecto de resolución el cual eleva al Consejo Permanente con la recomendación de remitirlo para su tratamiento en la CAAP y que sea conocido en una Asamblea General posterior al cuadragésima primer período ordinario de sesiones.

La Comisión General acordó elevar el presente informe a consideración del Consejo Permanente

Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) - El Informe Anual de la CITEL (CP/doc.4540/11) fue presentado por el señor Clovis Baptista, Secretario Ejecutivo de la CITEL en la sesión celebrada el 25 de abril de 2011.

El señor Baptista informó sobre los temas prioritarios para la CITEL en el período 2011 – 2014, los cuales se encuentran concentrados en 5 áreas, Despliegue de Tecnologías y Servicios, Aspectos de Políticas y Regulación, Seguridad en el uso de las TIC, TIC y cambio climático y Telecomunicaciones en situaciones de emergencia.
Destacó la necesidad de extender la cobertura a las áreas rurales, aisladas y desatendidas y de mejorar la conectividad internacional de Internet. Igualmente, comentó sobre el impacto de la evolución tecnológica en el marco jurídico y reglamentario de las telecomunicaciones/TIC, el número único gratuito de ayuda al niño en las Américas, las cuestiones sobre Roaming Internacional, el uso de las TIC para contrarrestar los efectos del cambio climático y el uso de las TIC en las acciones de prevención, mitigación, auxilio y socorro, entre otros.

El Sr. Baptista hizo una breve exposición de los gastos de la CITEL, resaltando la necesidad de fondos existentes, ya que cerca del 90 % del fondo regular se utilizaba en el pago del personal encargado de brindar la capacitación y asesoría ofrecida por la CITEL.

Las delegaciones agradecieron al Sr. Baptista por su presentación y reconocieron el trabajo realizado por la comisión especialmente en el área de prevención, mitigación, auxilio y socorro dado el número de desastres naturales que han venido azotando a la región.
La Comisión General tomó nota del informe presentado y de las observaciones y comentarios de las delegaciones y acordó  transmitirlos al Consejo Permanente para que, a su vez, sea elevado a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones.

Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) – El Informe Anual del IPGH (CP/doc. 4543/11) fue presentado por el Sr. Santiago Borrero Mutis, Secretario General del IPGH, en la sesión celebrada el 25 de marzo de 2011.

El Sr. Borrero informó que la agenda del IPCH para el 2010 – 2020 concentra la acción del IPGH en el cambio climático, los desastres naturales y el ordenamiento territorial. Resaltó la importancia de propiciar el desarrollo de bases de datos espaciales, con el propósito de apoyar la toma de decisiones y hacer más eficiente el sistema de alertas, a fin de mejorar la capacidad de respuesta en situaciones de desastre y de desarrollar la infraestructura de información geográfica de calidad requerida para el análisis de procesos asociados en campos específicos, como degradación de los suelos, afectación de la biodiversidad, incendios forestales y ocupación de territorio costero y zonas de riesgo (incluidas áreas adyacentes internacionales).
Anunció que con resultados muy positivos y con la colaboración dedicada de los editores, la Secretaría General del IPCH lleva a cabo desde el 2005 la producción digital de sus publicaciones periódicas y ocasionales y que actualmente trabaja para poner en marcha la consulta virtual del catálogo electrónico del Fondo Bibliográfico, que cuenta con 229,553 ejemplares. 

También destacó las acciones del IPCH en; el programa CAF-IPGH GeoSUR, primer portal geográfico que ofrece acceso a datos geográficos de instituciones de toda América del Sur, la propuesta innovadora de agenda investigativa del Instituto para la Integración de la Investigación en Cambio Climático y Riesgos Naturales (PASI), el acuerdo de Cooperación entre la Federación Internacional de Geómetras (FIG) y el IPGH, los preparativos para la puesta en marcha del Laboratorio Panamericano para la Observación de Desastres Naturales y el Apoyo para Haití.

El Sr. Borrero participó que con recursos del Instituto se aprobaron un total de 177 proyectos ejecutados por 17 Estados Miembro,.sin acudir al ajuste de cuotas de sostenimiento.
Las delegaciones reconocieron la labor del IPCH y felicitaron al Sr. Borrero por la eficiencia en el manejo de los recursos financieros del instituto, destacando la sostenibilidad financiera y administrativa alcanzada por el Instituto.

La Comisión agradeció al Secretario General por tan completo informe y acordó transmitirlo al Consejo Permanente para que se eleve al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) – El informe anual de la CIM (CP/doc. 4542/11), fue presentado por la Embajadora Carmen Moreno, Secretaria Ejecutiva de la CIM, en la sesión celebrada el 15 de abril de 2011.

Indicó que este informe incluye las actividades realizadas durante el año 2010 y muestra las áreas de oportunidad y los desafíos que enfrenta la CIM durante el año. 

Prosiguió su presentación señalando que la CIM ha formado parte de la Fuerza de Tareas de la OEA en Haití y está dando apoyo para la inclusión  perspectiva de género y la participación, empoderamiento y la toma de decisiones de las mujeres en la planificación y ejecución de esfuerzos de respuesta y recuperación. Asimismo, puntualizo que la CIM recibe un apoyo sin precedentes por parte del Secretario General, que ha fortalecido a la oficina y su labor, tanto dentro de la OEA y en la región, en consecuencia, participa en los debates estratégicos sobre la formulación de políticas y planificación. La CIM se ha convertido en un miembro de la Comisión de Evaluación de Proyectos de la OEA, que garantiza que la perspectiva de género es un componente integral de la labor técnica de la Organización.
Finalmente la Secretaria Ejecutiva de la CIM recomendó los siguientes puntos: 

· Armonización de legislaciones y políticas nacionales con compromisos adquiridos a nivel regional/internacional
· Estrategias para fortalecer a la CIM como foro político hemisférico

· Implementación y Seguimiento del PIA
· Seguridad ciudadana desde los derechos de las mujeres y la igualdad de género
Las delegaciones destacaron el intenso trabajo llevado a cabo por la CIM, manifestaron que continuarán apoyando su labor, reafirmaron su compromiso para seguir trabajando en el fortalecimiento de género dentro del ámbito de la OEA y apoyando sus esfuerzos en el seguimiento e implementación del PIA.
El Presidente felicitó a la CIM por el trabajo desarrollado para la promoción de los derechos de las mujeres en el Hemisferio y especialmente por la asistencia para la integración de la perspectiva de género en la Secretaría General.
La Comisión acordó tomar nota de los informes presentados, así como de las observaciones y comentarios expresados por las delegaciones y decidió su transmisión al Consejo Permanente para que, a su vez, los eleve a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones.

Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) - El Informe Anual del IICA (CP/doc.4544/11) fue recibido y publicado el 7 de marzo de2011. No se recibieron observaciones y comentarios de los Estados Miembros. 
E. RECONOCIMIENTO

Finalmente quiero dejar expreso reconocimiento por el apoyo recibido de mis colegas, la Secretaría del Consejo Permanente, y los intérpretes y traductores, que hicieron posible llevar a buen término las tareas asignadas al suscrito por la Presidenta de la Comisión General.

José Enrique Castillo Barrantes
Representante Permanente de Costa Rica ante la OEA

Vicepresidente de la Comisión General
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