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I. Introducción 

El presente informe es el segundo que presenta la Secretaría General en referencia a la Red Consumo Seguro y Salud para las Américas y la creación de un Sistema Interamericano de Alertas Rápidas. 
II. Antecedentes

Resolución AG/RES. 2494 (XXXIX-O/09)

En el año 2009, la Asamblea General encomendó a la Secretaría General a través de la Resolución AG/RES. 2494 (XXXIX-O/09) sobre Protección del Consumidor: por una parte, el refuerzo de los mecanismos de cooperación existentes y otro tipo de actividades conjuntas entre las agencias de protección del consumidor; y por otra parte, la diseminación e impulso de esfuerzos para proveer protección legal y generar conciencia sobre los derechos de los consumidores a través de la coordinación de actividades con las agencias nacionales de protección al consumidor y otras organizaciones clave. En cumplimiento de este mandato, la Secretaría General, convocó a una primera consulta técnica sobre la “Salud de los consumidores en las Américas”, los días 14 y 15 de septiembre de 2009 en Washington, DC, a la que asistieron autoridades de agencias gubernamentales y no gubernamentales de protección al consumidor y sanitarias de diez países de la región, así como de la OEA, de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y de la sociedad civil. 

Tras el debate e intercambio de ideas, los especialistas convocados concluyeron que la protección del consumidor en el mercado es un determinante social de la salud, ya que la salud se ve afectada por la cantidad, calidad y seguridad de los bienes y servicios que una persona consume y usa; asimismo, al ser el comercio y el consumo globales, se requiere la cooperación e integración de esfuerzos regionales e incluso iniciativas de alcance global, no solo entre Estados, sino que de forma interinstitucional, entre las autoridades de protección del consumidor, las autoridades sanitarias, instituciones de regulación sectorial, aduanas, empresarios, así como consumidores y sus asociaciones. 
Se constató también que muy pocos países del hemisferio cuentan con sistemas de alertas rápidas para la identificación e intercambio de información sobre riesgos para la salud de los consumidores en la comercialización de productos, por lo que es necesario reforzar la capacidad de vigilancia del mercado de los países, de manera de evitar el comercio de productos inseguros o potencialmente inseguros. Por lo tanto, se recomendó que constituiría un paso importante para una efectiva tutela de los consumidores, el fortalecer los mecanismos para mejorar la vigilancia de la seguridad de productos, así como contar con un sistema interamericano de alertas rápidas sobre productos inseguros a mediano o largo plazo. 

A raíz del encuentro mencionado, el Gobierno de Brasil ofreció el apoyo inicial en virtud del cual la Secretaría General de la OEA y la OPS formaron una alianza para trabajar en el diseño e implementación de una red de colaboración y trabajo conjunto entre autoridades de protección al consumidor y autoridades sanitarias del continente, con el objetivo de garantizar el consumo de bienes y servicios seguros, y en consecuencia, la protección de la salud. Esta alianza y el marco de acción inicial diseñado para su funcionamiento fueron presentados a través de un informe por la Secretaría General, y por la OPS, ante la Comisión General del Consejo Permanente de la OEA el día 15 de febrero de 2010. Como objetivo inmediato y primer paso en el cumplimiento del mandato de la Resolución de 2009, se propuso establecer un marco de referencia común hacia la creación de una red regional sobre seguridad de los productos de consumo. 
En el marco de esta alianza y del diagnóstico inicial realizado se dio un gran impulso al diálogo entre autoridades sanitarias, de protección al consumidor, de metrología y la sociedad civil, para la definición de acciones concretas a realizarse en el tema de la seguridad de los productos de consumo. En concreto, se organizó un nuevo taller los días 15 y 16 de abril de 2010, en la Sede de la OEA, en el cual se analizaron las conclusiones obtenidas en septiembre de 2009, se debatió la manera en la que un sistema regional sobre seguridad de los productos de consumo debía implementarse, y se formalizó la creación de un Grupo de Trabajo Asesor (GTA) que brindaría en adelante su visión del rumbo que debería seguir la iniciativa. 

Resolución AG/RES. 2549 (XL-O/10)

A la luz de la problemática identificada por el GTA en los mencionados encuentros y la constatación de que no existía en el hemisferio una iniciativa regional sobre el tema de la seguridad de los productos de consumo como era el caso en otras regiones; en junio de 2010 los Estados Miembros de la OEA solicitaron a la Secretaría General, mediante la Resolución AG / RES. 2549 (XL-O/10), continuar realizando esfuerzos para la promoción de la defensa de los consumidores y, en especial la creación de una Red Consumo Seguro y Salud en las Américas (RCSS) en alianza con la OPS. 

La RCSS tendría tres componentes estratégicos: 1) fortalecimiento institucional a través de la formación y capacitación de agentes en consumo seguro y salud y la proyección global y regional; 2) el intercambio de información relativa al consumo seguro y salud a través de un portal Web; y 3) la creación del Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (SIAR) sobre seguridad de productos. Como plan de acción se estableció que la implementación se haría en tres fases: a) la creación de un portal en Internet; b) la elaboración de un proyecto piloto para el desarrollo de un Sistema Interamericano de Alertas Rápidas sobre seguridad de los productos de consumo, y c) la ampliación de dicho sistema.
De forma inmediata a la aprobación de la Resolución, en junio de 2010, en un encuentro entre el Secretario General de la OEA, junto a altas autoridades de la OPS y funcionarios del Gobierno de Brasil se oficializó el apoyo y el compromiso del Gobierno de Brasil, a través de la Agencia Nacional de Vigilancia Sanitaria (ANVISA), el Departamento de Protección y Defensa del Consumidor del Ministerio de Justicia (DPDC) y el Instituto Nacional de Metrología, Calidad y Tecnología (INMETRO), para la coordinación del inicio de los trabajos hacia el diseño e implementación de la RCSS.

Tras el mencionado encuentro, el Departamento de Programas Jurídicos Especiales de la OEA (actual Departamento de Desarrollo Social y Empleo) comenzó los trabajos de coordinación con el Departamento de Información y Tecnologías de la Secretaría para la Administración y Finanzas (DOITS), en virtud de los cuales este último desarrolló el portal Web de la RCSS que, entre otras funciones, recolecta información sobre alertas de seguridad de productos de consumo no alimentarios. Este portal fue estudiado y validado por el GTA en un encuentro realizado en Lima, con el apoyo del Gobierno del Perú, a través del Instituto Nacional de Defensa de la Competencia y de la Protección de la Propiedad Intelectual (INDECOPI), denominado “Seminario Internacional sobre Normas y Prácticas de Vigilancia de Mercado y Consumo Seguro" en agosto de 2010.
Con el portal diseñado y con un grupo de trabajo multidisciplinario consolidado en el marco de la Resolución de 2010, el 23 de noviembre de 2010 se lanzó oficialmente la RCSS ante el Consejo Permanente de la OEA, donde representantes técnicos en el tema de la seguridad de los productos de consumo del Gobierno de Brasil y del Gobierno de los Estados Unidos de América presentaron los esfuerzos y diagnósticos realizados, así como las proyecciones y los pasos a seguir identificados para la exitosa implementación de la Red.
Tras la inauguración oficial de la RCSS y su portal Web en funcionamiento, se comenzaron a programar actividades concretas de fortalecimiento institucional a través de la capacitación, así como un proceso de posicionamiento de la RCSS como actor de referencia en ámbitos globales especializados donde Latinoamérica y el Caribe estaban notoriamente subrepresentados. Rápidamente, la OEA comenzó a estar sistemáticamente representada en las reuniones anuales de la Organización Internacional de Seguridad de los Productos de Consumo y Salud (ICPHSO) y se presentó la RCSS a la comunidad internacional. También se aceptó la invitación a ser parte del grupo de trabajo en seguridad de los productos de la OCDE, donde se presentó la RCSS y se lograron importantes acuerdos para la cooperación entre el esfuerzo global y el regional; en particular, proponiéndose que la plataforma de la RCSS sea usada como ejemplo en la implementación de la plataforma global de alertas de seguridad, y que la OEA sea el vínculo de los países Americanos no miembros de la OCDE y el foro global.
De forma paralela a estas actividades, se realizaron actividades de difusión como una investigación sobre el consumo como determinante de la salud humana, cuyos resultados se publicaron en el capítulo La Salud de los consumidores: un derecho fundamental, del libro Determinantes Ambientales y Sociales de la Salud publicado por la OPS;  y un directorio de agencias de protección al consumidor con una matriz de referencia de las principales normativas de los Estados miembros de la OEA. 

En lo que refiere al fortalecimiento institucional a través de la capacitación de autoridades y especialistas nacionales, del 21 de enero a 3 de marzo de 2011, se llevó a cabo la Primera Edición del Curso de Posgrado de la RCSS “La Gestión de Sistemas de Vigilancia del Mercado sobre Seguridad de los Productos de Consumo” con la coordinación académica de expertos de la Universidad Pompeu Fabra y el apoyo de la Agencia Catalana de Consumo y la Comisión de Seguridad de los Productos de Consumo de los Estados Unidos (CPSC). Este curso supone la única instancia regional donde se ofrece capacitación técnica gratuita a autoridades nacionales con competencia en materia de seguridad de los productos de consumo no alimentarios, mediante el estudio de los fundamentos de la gestión administrativa de la seguridad de los productos, principalmente, y los diferentes modelos existentes. El curso contó con una fase online de seis semanas y una semana presencial. 

III. Cumplimiento de la Resolución AG/RES. 2682 (XLI-O/11) 
A raíz de la rápida puesta en marcha de la RCSS, los Estados Miembros han reconocido, mediante la Resolución AG/RES. 2682 (XLI-O/11) del 7 de junio de 2011, la necesidad de continuar reforzando los esfuerzos realizados y aprovechar el entusiasmo con el que el tema ha sido acogido. En concreto la resolución solicitó al Departamento de Desarrollo Social y Empleo continuar emprendiendo acciones tendientes a la consolidación de la RCSS, e iniciar el diseño e implementación de un Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (SIAR) para la seguridad de productos de consumo. Como parte de este mandato, se solicitó a la Secretaría General continuar coordinando acciones con la OPS y otros organismos, así como promover acuerdos de cooperación con organismos subregionales para la creación del SIAR, diseñar un plan para fomentar la participación de la sociedad civil y otros actores en la construcción del SIAR y crear un fondo específico de contribuciones voluntarias para apoyar las actividades a realizarse.
Consolidación de la RCSS

A raíz de la aprobación de la Resolución AG/RES. 2682 (XLI-O/11) en junio de 2011, se ha incrementado exponencialmente la cantidad de autoridades nacionales participando en las instancias de intercambio de experiencia y de capacitación, se han institucionalizado el Curso de Posgrado y el seminario especializado en seguridad de los productos de consumo, y se ha profundizado la presencia internacional de la RCSS; a través de las siguientes acciones: 
· En julio de 2011 se apoyó la organización de la Escuela de Verano sobre Derecho de Consumo desarrollado en Montreal por la Universidad de Quebec y la Cátedra Euro-Americana de Protección Jurídica de los Consumidores. 

· En septiembre de 2011, con el apoyo de la Subsecretaría de Defensa del Consumidor de la República Argentina, el GTA de la Red se reunió en Buenos Aires para delinear las actividades de capacitación de cara al año 2011; y se presentó la RCSS ante el V Foro Iberoamericano de Agencias Gubernamentales de Protección al Consumidor (FIAGC). 
· En octubre de 2011 la RCSS fue presentada por el Gobierno de Brasil y funcionarios de OPS en el marco de la Conferencia Mundial sobre los Determinantes Sociales de la Salud celebrada en Río de Janeiro, donde se destacó la importancia del tema como determinante fundamental de la salud humana, y se valoró a la RCSS como un creciente “movimiento” de la región en su afán de fortalecer el aspecto de la vigilancia del mercado y la promoción de la salud. 

· En noviembre de 2011 se celebró en Bogotá la segunda edición del seminario especializado, que se denominó “Seminario Internacional sobre Reparación y Responsabilización de Daños por Productos Defectuosos”, con el auspicio de la Superintendencia de Industria y Comercio de Colombia, en cuya oportunidad el Vicepresidente de la República destacó la importancia de este tema y reafirmó el compromiso de su gobierno con la RCSS. En esta oportunidad sesionó nuevamente el GTA con el objeto de analizar un plan presentado por Consumers International para la incorporación de la sociedad civil a la RCSS y una estrategia de articulación con las autoridades de salud elaborada por la OPS. 
· En diciembre de 2011 se comenzó el diseño de un “Atlas Consumo Seguro y Salud”, cuya elaboración fue solicitada por el GTA como herramienta fundamental a los efectos de lograr un “lenguaje común” en materia de seguridad de los productos de consumo en la región, paso previo e indispensable a los efectos de avanzar hacia un SIAR.
· Se profundizó la participación en foros especializados globales y regionales, consolidando a la RCSS como un actor de referencia en un tema en el que la región latinoamericana y el Caribe tenían casi nula incidencia y participación. Además de participar por primera vez en el FIAGC y en el International Consumer Protection and Enforcement Network (ICPEN), la OEA es parte activa del grupo de trabajo de la OECD sobre la seguridad de los productos de consumo y del International Consumer Product Safety Caucus (ICPSC); y ha sido invitada a cada edición del Simposio Internacional de la ICPHSO desde el lanzamiento de la RCSS, llegando a participar como oradora principal la Directora de Desarrollo Social y Empleo de la OEA, Dra. Evelyn Jacir, en la última edición de la conferencia en febrero de 2012.
· En abril de 2012 comenzará la segunda edición del curso de posgrado en alianza con la Universidad Pompeu Fabra y el apoyo de la Agencia Catalana del Consumo y la CPSC, que tendrá la participación de más de cuarenta especialistas y autoridades de 18 países de la región.
· Se ha programado para el tercer trimestre de 2012 el tercer seminario especializado, que en esta oportunidad tendrá activa participación de la sociedad civil y el sector privado, en el marco del plan de incorporación de la sociedad civil a la RCSS. 
Sistema Interamericano de Alertas Rápidas
Los especialistas participantes en el GTA han afirmado reiteradamente que con respecto al diseño y elaboración de un SIAR es preciso lograr, como paso previo a comenzar a diseñar un sistema formal de intercambio de información entre autoridades competentes, el fortalecimiento de los sistemas nacionales de vigilancia del mercado sobre la seguridad de los productos con un enfoque inter-agencial, multidisciplinario y con participación del sector privado y la sociedad civil, a los efectos de elaborar un “lenguaje común” que permita la adopción de medidas compatibles entre los países y facilite la cooperación regional. 
Por tal razón, a nivel nacional se han emprendido acciones para fortalecer las capacidades de los Estados Miembros de vigilancia del mercado sobre la seguridad de los productos en el marco de la Red, a través de actividades concretas de capacitación, articulación de esfuerzos entre las agencias vinculadas al tema, e incluso a través de la creación de instancias institucionales en consumo seguro y salud. En cuanto a la promoción de acuerdos de cooperación a nivel sub-regional, se trabaja de cerca con la Secretaría del CARICOM, órgano que está elaborando un sistema de alertas rápidas subregional y con el que se acordó la vinculación en el momento oportuno con el sistema interamericano, además de cooperación en materia de fortalecimiento institucional. Respecto a esto último, la Secretaría General de la OEA ha facilitado la presencia de representantes de Estados Miembros del CARICOM en todas las actividades de la Red, y el GTA ha resuelto organizar para 2012 una capacitación específica en materia de vigilancia del mercado sobre la seguridad de los productos de consumo para autoridades competentes de esa subregión. En el ámbito del MERCOSUR, los Estados de dicho bloque que participan de la RCSS han introducido el tema en la agenda correspondiente. 
 A los efectos de no duplicar esfuerzos con otras iniciativas vigentes en otras regiones, y considerando que el sistema de alertas rápidas sobre seguridad de los productos de consumo no alimentarios de la Unión Europea llamado “RAPEX” es uno de los más eficientes y avanzados de su clase, a fines de 2011 se solicitó formalmente a la Unidad de Seguridad de Productos y Servicios de la Dirección General de Salud y Consumidores de la Comisión Europea explorar una posible cooperación que permita a la RCSS aprovechar los avances europeos en el tema, y complementarlos con la experiencia interamericana en el tema para así lograr un sistema regional adaptado a la realidad y necesidades de nuestro hemisferio. 
Esta propuesta fue bien recibida por dicha Unidad, quienes manifestaron su deseo de contribuir con la iniciativa y explorar la factibilidad técnica de transferir elementos del RAPEX europeo a efectos de diseñar un SIAR para las Américas. Esta cooperación se espera sea profundizada en los próximos meses, aunque siempre partiendo de la base de la determinación de los especialistas de los Estados Miembros de que el paso previo al diseño del SIAR es el fortalecimiento de la capacidad institucional, para la cual la continuidad e institucionalización de los seminarios y curso de posgrado se consideran claves.  
IV. Próximos pasos en el cumplimiento de la Resolución AG/RES. 2682 (XLI-O/11)
Con el objetivo de continuar consolidando a la RCSS y sentar bases sólidas a los efectos de diseñar un SIAR sobre la seguridad de los productos de consumo no alimentarios en el mediano plazo, las autoridades nacionales participantes del GTA han establecido las siguientes prioridades para los próximos meses: 
1. Sistematización y ampliación de las actividades de capacitación de personal, particularmente el seminario especializado y el curso de posgrado: En 2012 se desarrollarán el segundo curso de posgrado y el tercer seminario especializado; también se presentará a los participantes de la RCSS lo resultados del Grupo de Trabajo para la implementación de las recomendaciones de la OMS sobre publicidad y mercadeo de alimentos infantiles que OPS coordinó en el marco de la RCSS. Para el mediano plazo se ha propuesto la implementación gradual de capacitaciones específicas, focalizadas en determinados productos de consumo y regiones que se determine, aprovechando las tecnologías de la información para minimizar costos. 
2. Sistematización de las instancias de intercambio de experiencias, como las reuniones del GTA y el Portal RCSS: En este sentido se entiende conveniente aprovechar las buenas prácticas existentes en la región a través de experiencias pilotos de cooperación bilateral coordinadas desde la OEA. Durante 2012 se elaborará un Atlas Consumo Seguro y Salud de las Américas, que será el primer estudio comparado sobre el tema específico en la región, y contribuirá al diagnóstico base de cara a la consolidación de la cooperación regional y el diseño de un SIAR. 
3. Posicionamiento de la RCSS como foro de referencia en el tema, ante foros globales y regionales especializados: Se continuará activamente la participación en el grupo de trabajo de la OECD y en foros globales como el ICPHSO, donde la OEA ha logrado posicionar como actor de referencia, representativa de la región. Respecto a la continuación de la vinculación con organismos subregionales, está prevista la organización de un curso especializado sobre el tema en alianza con el CARICOM y el Consejo de Consumidores del Caribe. 

4. Involucramiento de la sociedad civil y el sector privado: A partir del plan de trabajo elaborado por Consumers International para la inclusión de la sociedad civil, se desarrollarán actividades para procurar su inclusión gradual a la RCSS. Además, se ha programado para 2012 un seminario tripartito especializado, entre autoridades de gobierno, representantes de la sociedad civil y el sector empresarial. 
5. Promoción de una mayor articulación nacional: A nivel de gobiernos, entre autoridades de protección al consumidor, agencias sanitarias, institutos de metrología y normalización, y aduanas, entre otras, para lograr un enfoque global del tema que permita la adopción de medidas rápidas y proactivas ante la detección de un producto inseguro en los mercados.  

6. Avance en los esfuerzos para el diseño del SIAR: Tomando como posible referencia la experiencia europea que derivó en el sistema RAPEX, y continuando los contactos con la Comisión Europea a fines de concretar la cooperación en ese sentido, es preciso continuar el proceso de fortalecimiento de las capacidades nacionales en materia de vigilancia del mercado sobre la seguridad de los productos de consumo y la elaboración de un “lenguaje común”, como lo ha descrito el GTA, como paso previo imprescindible a la creación de un sistema de intercambio de información en sentido estricto. 
V. Valoración
La RCSS es reconocida por las autoridades participantes en su GTA como el primer esfuerzo interamericano para contribuir a la conformación y difusión de prácticas sobre la seguridad de los productos de consumo en la región, teniendo como objetivo contribuir al ejercicio efectivo de la democracia al garantizar el bienestar, la salud y la libertad de las personas mediante el consumo informado y con libertad de elección, de bienes y servicios seguros. 

Quizás la principal particularidad de la RCSS es su enfoque multidisciplinario en un tema que hasta ahora era visto como competencia exclusiva de las agencias de protección al consumidor, pero que debe involucrar también a todas las agencias estatales con competencia en la vigilancia del mercado, y sobre todo eventualmente a las aduanas, que serán las que, constatado un producto inseguro en la región, tomarán las medidas proactivas y preventivas que correspondan para evitar su ingreso al mercado. Este enfoque global no se encuentra en ninguna otra iniciativa sobre seguridad de los productos de consumo de otras regiones o a nivel mundial.
La evolución y progreso de la RCSS han sido particularmente rápidos, y se ha logrado consolidarla como un actor de referencia en foros especializados globales, y como marco representativo de la gran mayoría de países latinoamericanos y del Caribe que hasta ahora no tenían voz en dichos ámbitos. La reciente participación como oradora principal en la apertura del Simposio Anual y de Capacitación de la ICPHSO de la Directora del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la OEA es una clara muestra de esto. 
El portal Web de la RCSS es único en el mundo, al contar con avanzadas herramientas de clasificación y búsqueda que permiten un rápido acceso a información relevante. De acuerdo a los últimos reportes, el portal ha alcanzado las mil visitas semanales a poco más de un año de su lanzamiento en noviembre de 2010. El éxito de esta herramienta es un ejemplo de coordinación efectiva entre unidades de la Secretaría General a través de la armonización de esfuerzos entre el DDSE y DOITS, y su continuo mejoramiento y mantenimiento son una prioridad.
Como se mencionó, la finalidad de la RCSS es, desde la cooperación regional, contribuir al fortalecimiento institucional de las agencias competentes en la materia en los Estados Miembros. En ese sentido, los países participantes de la RCSS están adoptando medidas concretas y fuertes en el sentido de mejorar la vigilancia del mercado sobre seguridad de los productos de consumo, a pesar de la corta edad de la RCSS. Ejemplos de lo anterior: Brasil ha creado el Grupo de Trabajo Interministerial Red Consumo Seguro y Salud; el nuevo Estatuto del Consumidor colombiano establece fuertes provisiones en materia de seguridad de los productos; Brasil, la República Dominicana y Chile han organizado capacitaciones internas a sus funcionarios en materia de consumo seguro y salud; Argentina, Colombia, Ecuador y Perú están avanzando en la introducción de estos temas en su agenda pública, y han demostrado el compromiso con la seguridad de los productos al organizar actividades de capacitación e intercambio de experiencias en el marco de la RCSS. 
En definitiva, la RCSS está sentando las bases necesarias para que la región americana cuente con un sistema regional de alertas rápidas sobre seguridad de los productos, como existe en otras regiones, particularmente Europa, que permitirá la adopción de medidas rápidas, coordinadas y proactivas así como el mayor fortalecimiento de la capacidad nacional de vigilancia del mercado desde un enfoque global y multidisciplinario. A tales efectos, la coordinación de esfuerzos con CARICOM y la Comisión Europea constituye un paso importante. La eventual cooperación entre la UE y la OEA en este tema sería beneficiosa para ambas regiones, ya que en el contexto de un comercio mundial sumamente globalizado y dinámico, el fortalecimiento de la vigilancia del mercado sobre la seguridad de los productos en una región es de interés de las demás por el impacto en el bienestar de sus propios habitantes.  

La experiencia análoga en otras regiones demuestra que la consolidación de la RCSS, incluido el diseño de un SIAR, tendrá un impacto positivo en el bienestar de las personas consumidoras. Además, el entusiasmo generado con el tema y la rápida repercusión a nivel nacional, regional y global son una prueba de que es un tema de interés de todos los actores involucrados, y una oportunidad para la OEA de posicionarse a la vanguardia del movimiento mundial de protección a los consumidores y ser una organización referente en materia de la seguridad de los productos de consumo, en alianza estratégica con la OPS. 

VI. Recursos financieros

Sin perjuicio de los aportes materiales y en especie que las diversas agencias de los Gobiernos de Argentina, Brasil, Cataluña, Colombia, Estados Unidos y Perú han aportado a las actividades emprendidas en el marco de la Red, y que se han mencionado en el cuerpo del presente informe, la RCSS ha sido financiada en su etapa de diseño y consolidación por el Gobierno de Brasil, a través de ANVISA, DPDC e INMETRO, con una contribución de 440,218.00 R$ (cuatrocientos cuarenta mil doscientos dieciocho reales brasileros) equivalentes al momento de su transferencia aproximadamente a unos USD 227,000.00 (doscientos veintisiete mil dólares estadounidenses), en el marco de un acuerdo de cooperación entre la Secretaría General de la OEA y la Agencia Brasilera de Cooperación (ABC) con vencimiento el 31 de diciembre de 2012. Además, el Gobierno de Brasil aportó unos USD 110,000.00 (ciento diez mil dólares estadounidenses) a la RCSS a través de la OPS en el año 2010. Además de estos aportes, todos los Estados participantes en la RCSS han financiado la participación de sus funcionarios en las diversas actividades de la RCSS, salvo específicas excepciones. 
La Resolución AG/RES. 2682 (XLI-O/11) ordenó la creación de un fondo voluntario para facilitar el aporte de los Estados Miembros y otros donantes de cara a la etapa de diseño e implementación de un SIAR, una vez que culmine la implementación del acuerdo para la consolidación inicial de la RCSS financiado por el Gobierno de Brasil. Por tal razón, en los próximos meses, el GTA de la RCSS discutirá la forma de aporte al referido fondo, en el entendido de que la continuidad y el fortalecimiento de la RCSS son de una importancia estratégica para la región, y que un futuro sistema regional de alerta deberá ser una herramienta sostenible que no dependa al mediano plazo de donaciones concretas para su funcionamiento regular. 
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