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QOrgan zacién de los Estados Americanos




Programa Interamericano para la “Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes” (AG/RES. 2686 (XLI-O/11))
Entre las resoluciones de la Asamblea General que otorgan mandatos al IIN en esta materia, se destaca la AG/RES. 2432 (XXXVIII-O/08) del 3 de junio del 2008, mediante la cual se tomó nota con satisfacción de la decisión del Consejo Directivo del IIN[1] de encomendar a la Dirección General el desarrollo de un “Programa Interamericano para la Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes”.

En seguimiento a lo dispuesto por la Resolución AG/RES. 2548 (XL-O/10) sobre “Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes”, emanada del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, se informó al Consejo Permanente (diciembre de 2010) y a la 41ª Asamblea General de la OEA, como anexo al Informe Anual 2010 del IIN, a través de una versión ejecutiva del X Informe al Secretario General de la OEA sobre la temática.

A su vez, la Asamblea General reunida en San Salvador (5 -7 de junio de 2011) aprobó la Resolución AG/RES. 2686 (XLI-O/11) “Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes”, a partir de un Proyecto de Resolución presentado por la Delegación de Uruguay y co-patrocinado por las Delegaciones de Panamá, Nicaragua, Costa Rica, Bolivia, Paraguay.

En la misma, se toma nota de los avances producidos en la implementación del “Programa  Interamericano para la Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico  Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes”, y se solicita

al IIN la presentación de un nuevo informe en el siguiente periodo de sesiones. En cumplimiento de este mandato a continuación se reseñan las principales actividades desarrolladas durante el 2011 en el marco del Programa. 

A efectos del ordenamiento del presente informe tomaremos como referencia las áreas de trabajo del Programa Interamericano, a saber: 

Área de trabajo 1: Recopilación y actualización de información acerca de la temática de ESCNNA en la región y ponerla a disposición de los Estados Parte.

Área de trabajo 2: Geneneración de información y conocimiento sobre el tema de ESCNNA que contribuya a los Estados Parte en el diseño e implementación de sus políticas y acciones destinadas al abordaje de esta problemática.

Área de trabajo 3: Formación de recursos humanos y asistencia técnica especializada a los Estados Parte.

Previo a la reseña de las actividades realizadas en cada Área cabe señalar que, en ocasión de la 86 Reunión del Consejo Directivo del IIN, celebrada en Montevideo, Uruguay se aprobó un nuevo Plan de Acción para el periodo 2011-2015. El mismo 

contiene una propuesta de continuidad con las actividades del Programa Interamericano, pero  las amplía y desarrolla para mejorar la protección de las niñas, los niños y las/los adolescentes frente a las nuevas modalidades de explotación sexual comercial en el continente. En definitiva el propósito buscado será que los Estados desarrollen estrategias específicas y alineadas con la legislación y las recomendaciones internacionales en la materia – en particular el seguimiento al III Congreso Mundial - para promover, vigilar y restituir los derechos humanos de NNA frente a las actuales modalidades de explotación sexual comercial.Las acciones propuestas se organizan en las ya referidas areas.
Area 1- Recopilación y actualización de información acerca de la temática de ESCNNA en la región y ponerla a disposición de los Estados Parte.

Dentro de esta area destacamos las siguientes actividades realizadas durante entre marzo del 2011 y febrero 2012.:

Lanzamiento de versión renovada de ANNAObserva, el sitio web del Programa Interamericano para la Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes. El rediseño del sitio se realizo con el aporte del Estado de Azerbaiján La nueva versión habilita una mayor interacción con el público y un acceso mas operativo a los documentos disponibles. A su vez durante el 2011 se ha mantenido actualizada la información disponible.

Elaboración y difusión de Boletines bimensuales ANNAObserva numeral 7 de la RES): Desde el año 2010 se publican Boletines temáticos e informativos, los que son ampliamente difundidos en español e inglés a la red temática, pero también a un público más amplio a partir de la base de datos de comunicaciones del IIN. En el año 2011 se publicaron 3 boletines referidas a distintas temáticas (www.annaobserva.org) a los que se les dio, amplia difusión a través de la red de enlaces. A la fecha esta en proceso de elaboración el Boletin 1 del 2012 previsto para mediados de marzo y a través del cual se dara amplia difusiona las recomendaciones y aspectos mas relevantes extraídos del XI Informe al SG.

Elaboración y difusión del Boletín Especial sobre violencia- Desde el 2010 el IIN en atención a la creciente presencia de la problemática de la violencia en la agenda de políticas de la infancia y adolescencia en la Región viene editando un boletín especial sobre este tema.

El correspondiente al año 2011 fue editado en agostos y contiene artículos que procuran aportar sobre las nuevas formas de expresión de la violencia. Incluye temas como los desafíos de la Justicia Penal Juvenil, el Internet como un nuevo espacio de expresión de las violencias, la retractación como expresión de violencia institucional que compromete el acceso a la justicia de los niños, niñas y adolescentes y el análisis de las nuevas normas legislativas que prohíben la violencia hacia los niños y niñas aprobadas por Estados de la Region. 

Área de trabajo 2: Gegeneración de información y conocimiento sobre el tema de ESCNNA que contribuya a los Estados Parte en el diseño e implementación de sus políticas y acciones destinadas al abordaje de esta problemática.

XI Informe al Secretario General de la OEA sobre las acciones emprendidas por los Estados Miembros para combatir la explotación sexual comercial de niñas, niños y adolescentes en las Américas

Conforme al mandato recibido de la Asamblea General (AG/RES. 1667 (XXIX-O/99), del 7 de junio de 1999, el Instituto realiza anualmente un Informe al Secretario General de la OEA sobre las medidas emprendidas por los Estados Miembros para combatir la explotación sexual comercial de niñas, niños y adolescentes (ESCNNA) en las Américas. Durante el 2011 se dio difusión a la versión operativa del X Informe “Explotación Sexual Comercial de Niños, Niñas y Adolescentes e Internet y se elaboro el XI Informe. Retomando una inquietud planteada por los estados y recogida en el Pacto de Rio de Janeiro (2008), este informe hace referencia de manera específica al tema de la restitución de derechos de las victimas de ESCNNA. Su elaboración se basa en análisis bibliográfico y material aportado por los estados a través de un formulario remitido a tales efectos. Los productos elaborados en esta area a su vez realimentan la formación de Recursos Humanos correspondiente al Area 3

Área de trabajo 3: Formación de recursos humanos y asistencia técnica especializada a los Estados Parte.

Dictado del curso semi-presencial sobre Explotación Sexual Comercial de Niños, Niñas y Adolescentes.(Numeral 7 de la Res.)

Al igual que en año 2010 se desarrolló el curso en dos fases. La primera fase se realizó de forma virtual, con una duración de 7 semanas; y la segunda consiste en que los Estados participantes lleven adelante la parte presencial del curso. En el 2011 los Estados de Chile, El Salvador, Paraguay y Uruguay (aproximadamente 160 personas) participaron de este taller. La evaluación de esta actividad ha sido altamente satisfactoria tanto desde los Estados participantes como desde los propios operadores que recibieron la formación. El 1 de marzo se envio a los estados la convocatoria para la edición 2012 del Curso. 


Asistencia técnica al Estado de Paraguay para la elaboración del Plan Nacional de Prevención y Erradicación de la ESCNNA 2011 - 2016. (Numeral 11 y 12 Res.)

 La Mesa Intersectorial de lucha contra el abuso y la explotación sexual de niños, niñas y adolescentes de Paraguay hizo una solicitud de apoyo al IIN para la elaboración del Segundo Plan contra la explotación sexual en dicho país. Con el apoyo financiero de la República Popular China, pudo realizarse esta asistencia técnica, que resultó en la elaboración del Plan de Acción y aprobación del mismo por parte del Gabinete Social de la República del Paraguay. 

Recientemente el IIN se avanzo en un acuerdo de cooperación con la República de Chile a efectos de brindar asistencia técnica en el marco de la formación de recursos humanos y la elaboración de un nuevo Plan de Acción contra la ESCNNA.

Contamos con referencias de que otros Estados Miembros estarían solicitando asistencia técnica a lo que el IIN responderá en la medida de que sus recursos lo permitan.

II Encuentro Regional sobre “Prevención, protección y restitución de los derechos de niños, niñas y adolescentes contra la  explotación sexual comercial en el Caribe”  (Numerales 6 y 9 Res)
Como parte de las actividades de identificación, análisis e intercambio de experiencias, el 6 y 7 de julio de 2011 se realizó el II Encuentro Regional, siendo parte de las acciones que Jamaica viene impulsando en el marco de la actualización de su Plan Nacional contra la violencia. Este II Encuentro fue convocado por el IIN, la Agencia de Desarrollo Infantil (CDA) y el Instituto de Planificación de Jamaica, y financiado por ACDI en el marco del componente de políticas públicas del proyecto “Promoción y Protección de Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes en el Sistema Interamericano”. 
En esta oportunidad participaron delegaciones de 12 Estados Miembros provenientes del Caribe: Antigua y Barbuda, Las Bahamas, Belice, Dominica, Grenada, Haití, Jamaica, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname y Trinidad y Tobago. Participando en total unas 150 personas.

Además de las presentaciones de las delegaciones, se contó con conferencistas de organismos y organizaciones internacionales como la Oficina Regional de UNICEF-TACRO, la Comunidad del Caribe CARICOM y el Centro Internacional para Niños, Niñas y Adolescentes Desaparecidos y Explotados (ICMEC), en conjunto con especialistas nacionales. 


Con posterioridad a este II Encuentro Regional se comenzó a trabajar en la organización del III Encuentro que convocara a los estados de la Subregión Sur y está previsto para realizarse en Asunción-Paraguay en el corriente año.. En esta oportunidad el tema central será estrategias de restitución de derechos a las víctimas de ESCNNA y trata.

Red de contactos en relación directa con el tema de explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes (ESCNNA)- Referida en numeral 11 de la Res.
La red ANNAObserva cuenta hoy con enlaces en 30 Estados Miembros. A saber: Argentina, Antigua y Barbuda, Bahamas, Brasil, Belize, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos de América, Grenada, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts & Nevis, San Vincente y las Granadinas, Santa Lucía, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. La red ANNAObserva facilita las actividades del 

Programa asegurando la llegada a los actores adecuados, nutre de información al IIN y difunde sus actividades.

La realización del III Encuentro en Jamaica dio impulso a la Red y permitió su ampliación entre los Estados del Caribe.

Portal  “Nuestra voz a colores” (Numeral 10 de la Res.) 

Este portal dirigido al estímulo de la participación infantil y adolescente en materia de políticas públicas que les atañen, en concordancia con las recomendaciones del Tercer Congreso Mundial contra la Explotación Sexual de Menores y Adolescentes ha continuado activo durante el 2011  Dicho portal se inscribe como una herramienta novedosa en el marco de la OEA, donde por primera vez se abre un espacio exclusivo y permanente a la participación de la niñez. En el Plan de Acción 2011-2015 aprobado durante la 86 Reunión del Consejo Directivo del IIN se reafirma la idea de la participación infantil y adolescente como un eje transversal al conjunto de acciones y políticas de protección a la infancia. En este marco el Portal ha sido reestructurado dándole mayores posibilidades interactivas de modo de transmitir a los grupos de adolescentes pequeños mensajes que fortalezcan el autocuidado ante diferentes amenazas relacionadas a la ESCNNA y recibir sus retroalimentaciones.

Finalmente la resolución (Numeral 15) insta a los Estados Miembros, que aún no lo han hecho, a que consideren la firma y ratificación o adhesión, según sea el caso, de los instrumentos internacionales que guardan relación con el combate a la explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes y con la  lucha contra el tráfico ilícito y la trata de niños, niñas y adolescentes y se insta a los Estados Parte a que tomen las medidas necesarias para cumplir oportunamente con las obligaciones contenidas en dichos instrumentos, mediante la adecuación de sus marcos legales y el fortalecimiento de los programas de atención integral e interdisciplinaria a niñas, niños y adolescentes víctimas de la explotación sexual comercial y trata.

En este marco el IIN ha brindado asesoramiento jurídico a las autoridades de los Estados que la han solicitado. A su vez la realización del II Encuentro Subregional en Jamaica fue una oportunidad para plantear esta necesidad entre los representantes de  los estados del Caribe.

En relación al numeral 15 de la Res , cabe informar que el IIN ha  recibido los siguientes aportes con destino al Programa Interamericano:

Aporte del Gobierno de la República Popular de China al Fondo Específico para el “Programa Interamericano para la Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes”.

En el marco de este aporte, el IIN tuvo la oportunidad de imprimir y difundir, en español e inglés, del X Informe al Secretario General de la OEA sobre las acciones 

emprendidas por los Estados Miembros para combatir la explotación sexual comercial de niñas, niños y adolescentes en las Américas[2]. Permitió también el apoyo y asesoramiento técnico al Estado Miembro de Paraguay para la confección de su Plan Nacional contra la Explotación Sexual Comercial de Niños, Niñas y Adolescentes, como fue mencionado en el punto anterior.

El 29 de noviembre de 2011, el Gobierno de la República Popular de China entregó a la Organización de los Estados Americanos (OEA) una nueva contribución para apoyar programas de la Organización, incluyendo las acciones del IIN vinculadas al “Programa Interamericano para la Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes.

Este aporte permitirá el desarrollo de un conjunto de actividades y productos previstos para el 2012.


Aporte de la República de Azerbaiján al Fondo Específico para el “Programa Interamericano para la Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes”

.En el 2011 el referido estado realizo una donación por una suma total de 10.000 dólares americanos al IIN. Con este aporte, el Instituto desarrolló en este año la creación y actualización de la página Web del Programa Interamericano. Para el año 2012 se tiene previsto financiar con estos recursos la asistencia técnica al Estado Miembro que lo solicite.  
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[1] CD/RES. 10 (82-R/07) aprobada durante la 82ª Reunión Ordinaria, 26-27/julio/2007, Cartagena de Indias, Colombia.


[2] link para su búsqueda en la web, tanto en versión en español �HYPERLINK "http://www.annaobserva.org/web/public/pdf/X_Informe_esp.pdf"�http://www.annaobserva.org/web/public/pdf/X_Informe_esp.pdf� como en ingles �HYPERLINK "http://www.annaobserva.org/web/public/pdf/X_Informe_eng.pdf"�http://www.annaobserva.org/web/public/pdf/X_Informe_eng.pdf� 
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