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I. Introducción 

El presente informe se eleva a consideración del Consejo Permanente, en cumplimiento del párrafo resolutivo 9 de la resolución AG/RES. 2769 (XLIII-O/13), aprobada en la segunda sesión plenaria de la Asamblea General celebrada el 5 de junio de 2013 en referencia a la Red Consumo Seguro y Salud (RCSS) para las Américas y la creación de un Sistema Interamericano de Alertas Rápidas.
/
La RCSS es parte de un proceso iniciado por los Estados Miembros en el año 2009 tendiente a promover, a nivel nacional y hemisférico, el bienestar y los derechos de la población consumidora mediante el fortalecimiento de la capacidad de vigilancia de los mercados respecto a la seguridad de los productos. De esta forma, contribuye a promover al desarrollo económico y social mediante la garantía de circulación de productos de mayor calidad y la competencia leal de proveedores de productos de consumo seguros y confiables en los mercados de las Américas.  
II. Cumplimiento de la resolución AG/RES. 2769 (XLIII-O/13)
El párrafo resolutivo 9 de la resolución AG/RES. 2769 (XLIII-O/13) encomienda a la Secretaría General que presente los resultados de la implementación de los mandatos relacionados con dicha resolución al Consejo Permanente, antes del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. En cumplimiento de dicha disposición, a continuación se presentan los resultados relativos a mandatos establecidos en los párrafos resolutivos 3, 4, 5, 6, 7 y 8.
a. Párrafo Resolutivo 3
“Solicitar a la Secretaría General y a la OPS que continúen consolidando la RCSS en la región, promoviendo e impulsando la implementación a nivel nacional de programas y políticas públicas sobre consumo seguro y su impacto en la salud y avanzando en la elaboración de un “lenguaje común” que permita armonizar los sistemas nacionales de vigilancia del mercado sobre la seguridad de los productos de consumo como paso previo fundamental al diseño del SIAR sobre seguridad de los productos de consumo, que deberá ser un sistema sostenible que no dependa de la disponibilidad de recursos específicos destinados a su administración en la Secretaría General.”
A tres años de iniciada la RCSS, se muestran significativos avances en la vigilancia de la seguridad de los productos a nivel nacional y hemisférico en los países participantes de la Red. A continuación se resume el estado de situación al comienzo de esta iniciativa y la situación a la fecha.
	2009 
	2013

	Muy pocos países realizaban de forma regular vigilancia de la seguridad de los productos en sus mercados nacionales
	Los países participantes de la RCSS han mostrado avances significativos en sus sistemas de vigilancia sobre seguridad de productos en comparación a lo evidenciado tres años atrás. Por ejemplo, según lo presentado frente a la Comisión General por la delegación del INDECOPI de Perú, institución involucrada en la RCSS desde su lanzamiento en noviembre del 2010, a esa fecha tenía un incipiente sistema de vigilancia de la seguridad de productos. Se apoyó “en los cursos y capacitaciones hemisféricas en esta materia para fortalecer la formación de sus funcionarios a cargo, utilizó la información del portal de alertas de la RCSS de la OEA, de dónde provino el 35% de las alertas emitidas entre agosto de 2012 hasta octubre de 2013. Se emitieron 56 alertas de productos riesgosos identificadas a través del Portal de Alertas de la RCSS, y gracias a ello fue posible retirar del mercado más de 7,000 productos (automóviles, juguetes, productos electrónicos, entre otros) que ponían en riesgo la salud y vida de los consumidores”. También se destacó que otros países como Chile, Colombia, Brasil, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, República Dominicana, entre otros, han fortalecido sus sistemas de vigilancia apoyados por la RCSS.

	No existía una fuente uniforme y sistemática de información que contenga las alertas transfronterizas. 
	Hoy en día, el Portal de Alertas de la OEA (www.oas.org/rcss) contiene información consolidada de las alertas sobre productos inseguros provenientes de los principales mercados del mundo, incluyendo las medidas adoptadas por las agencias gubernamentales correspondientes. A la fecha, se han consolidado más de 6,000 alertas, alcanzando picos de visitas 5,635 visitas al mes.

	Había limitaciones en cuanto a disponer de personal calificado para el tema. Existía diversidad de perspectivas, criterios y conceptos para la evaluación de riesgos y para la detección rápida y manejo de productos inseguros.
	En el marco de la RCSS, se ha realizado la tercera edición del Curso Hemisférico de Posgrado con la Universidad Pompeu Fabra, apoyados por la Agencia Catalana de Consumo (España) y la Comisión para la Seguridad de Productos de Consumo de EE.UU. (CSPC). Además se ha realizado la 3ra edición del taller especializado de la RCSS, capacitando más de 500 funcionarios. Todas estas actividades de capacitación y fortalecimiento institucional han ayudado a la región a avanzar en el establecimiento del “lenguaje común” sobre evaluación y manejo del riesgo e intercambio de alertas que es la base de un futuro sistema interamericano de alertas rápidas sobre productos de consumo.

	A nivel nacional existía una limitada coordinación interinstitucional; y, a nivel hemisférico, la coordinación entre países era muy puntual y discontinua, la más frecuente era entre agencias de protección al consumidor. 

	En un inicio había un trabajo casi exclusivo con las autoridades de consumo. En cambio, ahora existe mayor participación de las autoridades sanitarias que se evidenció con la participación de 18 autoridades de salud en la última edición del curso de posgrado de la RCSS. La edición 2013 del curso de posgrado fue posible gracias a la organización de la OPS, mediante lo cual dicha institución ha contribuido fuertemente a un mayor involucramiento. La OPS ha contribuido también a nivel nacional a promover la articulación entre autoridades de consumo con sus contrapartes de salud; tal es el caso, entre otros, de Costa Rica, Colombia, Perú, Chile, Brasil, México y República Dominicana. 

	El diseño y la implementación de programas y políticas públicas a nivel nacional eran escasos. 


	La RCSS está estimulando trabajos en materia de seguridad de productos en más de 20 países de las Américas, los cuales están coordinando esfuerzos en todas las subregiones.


b. Párrafo Resolutivo 4
“Solicitar a la Secretaría General que promueva e implemente acuerdos con organismos subregionales y sus países asociados o de otras regiones que faciliten la creación del SIAR de manera que se aprovechen los avances de dichos organismos y no duplicar esfuerzos en el área de la seguridad de productos de consumo.”
La RCSS ha logrado fortalecer el relacionamiento y el diálogo en esta materia de nuestro hemisferio con la OECD, realizando actividades conjuntas como las consumadas con dicha organización y con el International Consumer Product Safety Caucus (ICPSC) en la sede de la OEA en febrero de 2013. Se ha avanzado en la coordinación bilateral entre el Departamento de Tecnología e Información de la OEA (DOITS) y el equipo informático del Grupo de Trabajo de la OECD para avanzar en la integración con transferencia de información bilateral entre el Portal de Alertas de la OEA y el Portal GlobalRecalls de la OECD. 
Del mismo modo, con el apoyo de la Conferencia de Naciones Unidas para el Comercio y el Desarrollo (UNCTAD), se desarrollaron pasantías bilaterales Brasil-Perú y Brasil-Colombia para el intercambio de experiencias en la conformación de sus sistemas nacionales de vigilancia de la seguridad de productos con un enfoque interdisciplinario. Además, la región ha empezado a figurar en los principales espacios globales, participando activamente en los foros más importantes sobre la materia como lo son la Organización Internacional de Seguridad de Productos y Salud (ICPHSO), coordinando paneles y eventos paralelos durante sus sesiones, y el Foro Iberoamericano de Agencias Gubernamentales de Protección al Consumidor (FIAGC), quienes en su declaración más reciente han resaltado su decidido apoyo al trabajo de la RCSS, particularmente la determinación de las agencias de protección al consumidor de Iberoamérica de apoyar el diseño e implementación de un sistema interamericano de alertas rápidas sobre seguridad de los productos de consumo. 

c. Párrafo Resolutivo 5
“Solicitar a la Secretaría General que implemente el plan elaborado por Consumers International para la incorporación de todos los actores sociales, incluida la sociedad civil, a la RCSS.”
La RCSS ha permitido fortalecer el vínculo entre las agencias de gobierno participantes de la RCSS y la sociedad civil, la cual ha estado involucrada en las diversas actividades de capacitación e intercambio. En particular, Consumers International aportó la voz de los consumidores a través de su participación e involucramiento en las actividades de la RCSS.

Actualmente, se están manteniendo gestiones con Consumers International para la organización conjunta de una consulta virtual y/o presencial con la sociedad civil durante 2014, dirigida a fortalecer la participación de la sociedad civil en la RCSS y su involucramiento en el diseño del SIAR.
d. Párrafo Resolutivo 8
“Solicitar a la Secretaría General, que en consulta con las partes involucradas, presente al Consejo Permanente una propuesta de estructura para la conducción de los trabajos de la Red de Consumo Seguro y Salud.”

Durante la última reunión del Grupo Técnico Asesor de la RCSS en Lima, Perú, los países participantes, conscientes de la necesidad de institucionalizar y garantizar la sostenibilidad de sus esfuerzos, propusieron y aprobaron conformar una estructura interina para la RCSS, así como un grupo de trabajo para orientar el diseño y la implementación del SIAR. 
De esta forma, se definieron las responsabilidades y los integrantes de cada grupo de la siguiente manera:

· El Comité de Gestión Interino de la RCSS: Encargado de liderar la RCSS hasta que se apruebe su estructura orgánica. Este grupo tendrá la responsabilidad de orientar los trabajos de la Secretaría Técnica de la RCSS para el cumplimiento de los mandatos de la Asamblea General en esta materia, particularmente la propuesta de estructura de la Red, así como su plan de trabajo a mediano y largo plazo como lo establece la AG/RES. 2769 (XLIII-O/13). El Comité de Gestión Interino de la RCSS está conformado por Perú (Presidencia), Chile, Brasil, EE.UU. y Surinam.
· El Grupo de Trabajo para la Implementación del SIAR: Encargado de liderar el trabajo de la RCSS en lo que respecta al diseño e implementación del SIAR, con la Secretaría Técnica de la RCSS, orientará el desarrollo del SIAR y su herramienta informática. El Grupo de Trabajo para la Implementación del SIAR está conformado por Brasil (Presidencia), República Dominicana, El Salvador, Perú y Surinam o algún país del Caribe a definirse.
e. Párrafo Resolutivo 7
“Encomendar a la Secretaría General que, en conjunto con los Estados Miembros, elabore una propuesta de planificación de mediano y largo plazo para los trabajos de la Red de Consumo Seguro y Salud.”
Los Estados Miembros, establecieron el Comité de Gestión Interino de la RCSS en noviembre de 2013, el cual tiene la misión de desarrollar y aprobar su plan de trabajo a mediano y largo plazo en cumplimiento a los mandatos establecidos en la AG/RES. 2769 (XLIII-O/13), trabajando de la mano con la Secretaría Técnica de la RCSS, conformada por la SG/OEA en alianza con la OPS.

La Secretaría Técnica de la RCSS se encuentra en el proceso de elaborar un primer borrador del documento que será puesto a disposición del Comité de Gestión Interino para su retroalimentación y consideración. Posteriormente se remitirá a todos los miembros de la RCSS y a todas las misiones de los Estados Miembros ante la OEA para enviar sus comentarios y aportes durante un período de consulta. El Comité tendrá luego el cometido de consensuar este plan con todos los participantes de la RCSS y hacer seguimiento de su debida implementación con el apoyo de la Secretaría Técnica, una vez este plan sea aprobado.

f. Párrafo Resolutivo 6
“Invitar a los Estados Miembros que aún no participan en la RCSS a unirse a ella; a participar activamente de las actividades de capacitación, intercambio de experiencias y la programación del SIAR, y a contribuir, en la medida de lo posible, al Fondo Consumo Seguro y Salud que administra la Secretaría General con el objetivo de financiar las actividades de fortalecimiento institucional, intercambio de experiencias y el diseño del SIAR.”
El Gobierno del Perú a través de INDECOPI, en su capacidad de presidente del Comité de Gestión Interino, está trabajando con el apoyo de la Secretaría Técnica, en promover e informar a los Estados Miembros sobre la necesidad de que los participantes de la RCSS contribuyan aun más a profundizar el desarrollo de políticas tendientes a impedir el ingreso de productos inseguros a los mercados de las Américas, o promover su retiro rápido una vez identificados, a través del SIAR. 

En función de lo anterior, INDECOPI ha remitido una invitación a todos aquellos países que deseen colaborar en la consolidación de la RCSS y ser parte del SIAR a contribuir dentro de sus posibilidades con los recursos necesarios para la efectiva y rápida implementación del plan de trabajo de la RCSS y el diseño del SIAR. Para tal fin se ha creado un fondo voluntario administrado por la SG/OEA el cual está listo para recibir los aportes financieros de los Estados Miembros y otros donantes.
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	�. 	Los informes de la Red Consumo Seguro y Salud correspondiente a los años 2011, 2012 y 2013 se encuentran en los documentos CP/CG-1853/11, CP/CG-1891/12 y CP/CG-1965/13. 





