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INTRODUCCIÓN

El Consejo Permanente, de conformidad con lo establecido en el artículo 28 de su Reglamento, instaló la Comisión General en su sesión celebrada el 23 de julio de 2014. Sus autoridades, de acuerdo con el artículo 15 del citado Reglamento, son el Presidente y Vicepresidente del Consejo Permanente.

La Comisión General inició sus labores el 11 de febrero de 2015, integrada por un representante de cada Estado Miembro y bajo la presidencia de la Embajadora Niermala Badrising, Representante Permanente de Suriname ante la Organización de los Estados Americanos quien antecedió al actual Presidente, el Embajador Dr. Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA.


De conformidad con el artículo 32 del Reglamento del Consejo Permanente, el Presidente de la Comisión General presenta el siguiente informe sobre las actividades llevadas a cabo durante el período 2014-2015.

SESIONES DE TRABAJO


Desde el 11 febrero de 2015 hasta la fecha, la Comisión General llevó a cabo cuatro reuniones formales; consideró 6 informes anuales y aprobó un informe sobre el seguimiento a los mandatos de las resoluciones asignadas a dicha Comisión.


Adicionalmente, en seguimiento a lo aprobado por el Consejo Permanente, en su sesión del 11 de febrero de 2015, la Comisión creó el Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Revisión de los Mandatos de la Comisión General y en esa misma reunión fue elegida por aclamación la Embajadora Carmen Velásquez, Representante Alterna de Venezuela para presidir dicho Grupo. El Informe de Actividades del Grupo de Trabajo fue aprobado por la Comisión General en la reunión del 3 de junio de 2015. Dicho Informe está publicado en el documento CP/CG 2024 rev. 1

A continuación se detallan las actividades y acciones realizadas por la Comisión, las cuales se desarrollaron en cumplimiento de los mandatos asignados por el Consejo Permanente e identificados en el Plan de Trabajo de esta Comisión publicado como documento CP/CG-2015/14 rev. 3
EXAMEN DE LOS INFORMES ANUALES DE LOS ÓRGANOS, ORGANISMOS Y ENTIDADES DE LA ORGANIZACIÓN

La Comisión examinó seis de los siete informes anuales encomendados:

1. Organización Panamericana de la Salud (OPS)

2. Comisión Interamericana de Mujeres (CIM

3. Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)

4. Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN)

5. Tribunal Administrativo (TRIBAD)

6. Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH)

Sobre la base de lo encomendado por el Consejo Permanente, la Comisión General consideró  en la reunión del 16 de abril de 2015 los informes anuales de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), y el de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL). Asimismo, el 23 de abril de 2015 la Comisión consideró los informes anuales del Instituto Interamericano del Niño (IIN), del Tribunal Administrativo de la OEA (TRIBAD), y el del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH). Estos seis Informes fueron presentados a la Comisión General bajo la Presidencia del Embajador Dr. Neil Parsan.


Adicionalmente, en la reunión del 23 de abril, la Comisión General consideró el Informe del Secretario General sobre la Implementación de los Mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2830 (XLIV-O/14), “Red de Consumo Seguro y Salud y Sistema Interamericano de Alertas Rápidas”, CP/CG-2018/15. Dicha presentación estuvo a cargo de la señora Betilde Muñoz-Pogossan, Directora Interina del Departamento de Inclusión Social, Secretaría Ejecutiva para el desarrollo Integral.

Informe Anual de la Organización Panamericana de la Salud (CP/doc.5093/15)
El 16 de abril de 2015 la Dra. Carissa F.Etienne, Directora de la (OPS). Presentó el Informe Anual de la Organización Panamericana de la Salud. 



La Directora de la OPS destacó la cooperación técnica como medio de contribución para el progreso de una amplia gama de áreas, desde la eliminación y el control de las enfermedades infecciosas hasta el fortalecimiento de los sistemas de salud, abordando los determinantes sociales de la salud y asegurando que quienes se ven afectados por alguna enfermedad tengan acceso a servicios de prevención, atención y rehabilitación.

Señaló que el trabajo de la Organización durante este período estuvo basado en el Plan Estratégico de la OPS 2008-2013 y que incluye también la elaboración de un nuevo Plan Estratégico para el período 2014-2019.

Los aspectos destacados se presentan agrupados en torno a cada una de las seis categorías del Plan Estratégico de la OPS 2014-2019: 1) las enfermedades transmisibles; 2) las enfermedades no transmisibles y sus factores de riesgo; 3) los determinantes de la salud y la promoción de la salud a lo largo de todo el ciclo de vida; 4) los sistemas de salud; 5) la preparación, vigilancia y respuesta; y 6) los servicios corporativos y las funciones habilitadoras. En el informe además se abordan algunos de los importantes desafíos que la Oficina y los Estados Miembros deben afrontar para garantizar el avance constante de la salud pública en la Región, así como la sostenibilidad y éxito futuro de la OPS como organización.

La Directora aseguró que a medida que la Organización innova y se adapta al cambio, también debe aprovechar sus logros pasados y la tradición de solidaridad panamericana que ha hecho esto posible. Se hizo referencia al hecho de que la OPS ha desempeñado una función primordial en el continente americano en la erradicación y la eliminación de enfermedades y en la interrupción de la transmisión. La meta recién respaldada del logro de la cobertura universal de salud refleja el compromiso continuo de la Región de alcanzar resultados históricos en el ámbito de la salud pública aun cuando las probabilidades de tener éxito sean desalentadoras.

Dijo que mirando hacia adelante, el liderazgo y el personal de la Oficina continúan firmemente comprometidos con la excelencia técnica, la mejora de la eficiencia y la eficacia institucionales, y la movilización de los recursos necesarios para facilitar y apoyar sus programas de cooperación técnica. La Oficina seguirá trabajando en estrecha colaboración con los Estados Miembros de la OPS y bajo su orientación para proseguir las metas conjuntas de salud pública que protegerán y mejorarán la vida de las personas de toda América.

Las delegaciones de Honduras, Venezuela, Paraguay, Uruguay, México, Canadá, Estados Unidos, Chile, Brasil y Ecuador manifestaron su interés por la presentación del Informe Anual de actividades de la OPS y resaltaron el compromiso y liderazgo de la Dra. Etienne para lograr sus objetivos. 

Por su parte el Embajador Alfonso Quiñonez, Secretario de Relaciones Externas,  en nombre del Secretario General de la OEA, destacó el comprometido trabajo de la OPS, como socio invaluable de la Organización y de su Directora, por el bienestar de los pueblos de las Américas. Hizo mención a la valiosa participación de la OPS en la Cumbre de las Américas realizada en abril de 2015 en Panamá.

La Presidencia destacó las acciones emprendidas por la OPS, agradeció por los trabajos realizados y a la Directora Carissa F.Etienne por la presentación; acordó tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por los Representantes Permanentes y. elevar el Informe a la consideración del Consejo Permanente con el fin de cumplir con lo establecido en el artículo 91 (f) de la Carta.

El Informe fue publicado como documento CP/doc.5093/15
Informe anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) a la Asamblea General, CP/doc.5113/15)
En la reunión del 16 de abril la Secretaria Ejecutiva de la CIM, Embajadora Carmen Moreno, presentó el Informe Anual de la Comisión, para el período marzo de 2013 y febrero de 2014,

La Secretaria Ejecutiva informó sobre las actividades realizadas por la CIM en cumplimiento de los mandatos que le fueron encomendados por la Asamblea General, tomando en cuenta el Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA), del Plan Estratégico de la CIM 2011-2016, adoptado por el Comité Directivo de la CIM 2011-2012 durante su Primera Sesión Ordinaria (7 y 8 de abril de 2011).

Indicó que el Plan Estratégico busca fortalecer el rol primordial de la CIM como foro político hemisférico para los derechos humanos de las mujeres y la igualdad de género, así como su coordinación con los demás órganos y organismos de la OEA, organismos internacionales, la sociedad civil y otros sectores clave. 

La Secretaria Ejecutiva indicó que para la implementación de dichos mandatos se han desarrollado una serie de actividades que están contenidas en el informe y que se identifican  con los “pilares” de la Organización.

Durante el período del presente informe, la CIM trabajó para promover la ciudadanía política plena de las mujeres como componente imprescindible de la gobernabilidad democrática y la eliminación de la violencia de género, cuestiones fundamentales para el ejercicio de los derechos humanos y de la seguridad ciudadana.  Siguió apoyando la integración del enfoque de género como precondición del desarrollo humano sostenible e incluyente y fortaleciendo la imagen de la OEA como una organización que responde a las demandas de las mujeres del Hemisferio.  

La Embajadora Moreno, reafirmó el esfuerzo de la CIM de continuar trabajando para cumplir los mandatos recibidos y lograr su fortalecimiento atendiendo a las demandas de las mujeres y buscando que el respeto a los derechos humanos y el logro de la igualdad de género se conviertan en una realidad en todo el Hemisferio. 
Asimismo, la Secretaria Ejecutiva de la CIM presentó el informe anual del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (MESECVI), (CP/doc.5114/15), del que recordó que es una metodología de evaluación multilateral sistemática y permanente que está fundamentada en un foro de intercambio y cooperación  técnica entre los Estados Parte de la Convención y un Comité de Expertas y Expertos.
En ese sentido, la Embajadora Carmen Moreno, resumió las actividades realizadas en 2014 y entre otras destacó:

Conclusión de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral: 
-
Conclusión de la Segunda Fase de Seguimiento con la adopción del Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas

-
Elaboración de 19 informes nacionales con base en el Sistema de indicadores de progreso para la medición de la implementación de la Convención de Belém do Pará

-
Serie de talleres sobre la utilización del Sistema de indicadores en Argentina, Colombia, Ecuador, El Salvador, Grenada, Guatemala, Paraguay, Chile y Perú

Conferencia Extraordinaria de Estados Parte (octubre)
· Adopción del Plan Estratégico del MESECVI 2014-2017

· Adopción de acuerdos sobre el fortalecimiento del MESECVI

XI Reunión del Comité de Expertas (septiembre)
· Adopción de acuerdos sobre el fortalecimiento del Comité

· Declaración sobre la violencia contra las mujeres, niñas y adolescentes y sus derechos sexuales y reproductivos 
Celebración del 20 aniversario de la adopción de la Convención:

-
Foro Hemisférico Belém do Pará +20 “La Convención de Belém do Pará y la prevención de la violencia contra las mujeres: Buenas prácticas y propuestas a futuro” 

-
Adopción de la Declaración de Pachuca “Fortalecer los esfuerzos de prevención de la violencia contra las mujeres”

-
Eventos de conmemoración en varios países

Identificación y análisis de buenas prácticas en la implementación de la Convención: legislación y políticas públicas, justicia, educación, comunicación

Elaboración y publicación de herramientas: 
-
Guía para la aplicación de la Convención de Belém do Pará
-
Guía práctica para la aplicación del sistema de indicadores de progreso para la implementación de la Convención de Belém do Pará

-
Herramientas regionales de lucha contra la violencia hacia las mujeres: La Convención de Belém do Pará y el Convenio de Estambul. 

Las delegaciones de Costa Rica, Ecuador, Chile, México, Venezuela y Uruguay agradecieron a la Embajadora Moreno y a la Comisión Interamericana de Mujeres por el detallado informe y destacaron las acciones emprendidas por el bienestar de la mujer en el Hemisferio, por la aprobación del Plan Estratégico, por la constante labor por lograr la igualdad y la equidad de género y reafirmaron su confianza en el trabajo de la CIM. Las delegaciones confirmaron el envío de los informes para el conocimiento de sus respectivas Cancillerías.
La Presidencia destacó las acciones emprendidas y los avances alcanzados por la CIM y agradeció por los trabajos realizados por la Comisión y a la Secretaria Ejecutiva por la presentación; acordó tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por los Representantes Permanentes y. elevar el Informe a la consideración del Consejo Permanente con el fin de cumplir con lo establecido en el artículo 91 (f) de la Carta.


El informe de la CIM fue publicado como documento CP/doc.5113/15.
El informe del MESECVI fue publicado como documento CP/doc.5114/15.
Informe anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) a la Asamblea General (CP/doc.5111/15)
El 16 de abril de 2015 el señor Clovis Baptista, Secretario Ejecutivo de la CITEL resumió el informe anual de la Comisión en los siguientes puntos:

· Se estableció el Plan de acción 2014-2018; 

· Se continuaron los trabajos de fortalecimiento de medidas regionales para combatir la difusión de dispositivos móviles falsificados, subestandars y no homologados que está evaluando el alcance y carácter del problema; 

· Se comenzó un levantamiento de información acerca de Fraude en las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) y Prácticas antirreglamentarias;

· Se inició un trabajo sobre el estado actual de la normatividad sobre calidad en los servicios de telecomunicaciones; 

· Se analizaron las tendencias y los desafíos en el uso de dispositivos móviles en caso de emergencias; 

· Se continuaron los trabajos sobre ciudades inteligentes sustentables; 

· Se conformó una red de expertos sobre normas y tecnologías; 

· Se continuaron los trabajos de recopilación de información de Tarifas de Roaming a fin de aclarar la metodología de cálculo adoptada; 

· Se aprobaron los nuevos procedimientos para presentación de y modificación de Propuestas Interamericanas a la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT), la Conferencia Mundial de Telecomunicaciones Internacionales (CMTI) y la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT); 

· Se estableció el procedimiento para la preparación, adopción, presentación y modificación de Contribuciones Interamericanas a las Comisiones de Estudio del Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones (UIT-D) y del Sector de Normalización de las Telecomunicaciones (UIT-T) de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT), lo que se aplicara igualmente al Comité de Revisión  y a los Grupos Focales de la UIT-T;

· Se estableció un esquema para elaboración de benchmarking sobre procedimiento para la atención de los reclamos con relación a los servicios de telecomunicaciones;

· Se estableció un Grupo de Correspondencia para discutir medidas regionales para combatir la propagación de dispositivos móviles falsificados, de baja calidad y no homologados;

· Se comenzó a dar asistencia técnica a los Estados miembros para el despliegue de infraestructura para la conectividad de Internet;

· Se continuó con el relevamiento de información sobre actualizaciones de políticas, planes y/o prácticas para la prevención y mitigación de desastres;

· Se comenzó a relevar soluciones empleadas para el monitoreo del tráfico de terminación internacional;

· Se comenzó un análisis de la reglamentación de las comunicaciones máquina-a-máquina (M2M).

La delegación de Venezuela reconoció la gestión del señor Clovis Baptista, Secretario Ejecutivo de la CITEL dirigida a fijar los objetivos de la Comisión y por el esfuerzo para cerrar la brecha digital en los países en desarrollo. Asimismo, reiteró su compromiso con los trabajos de la CITEL.

La Presidencia destacó las acciones emprendidas por la CITEL y acordó tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por los Representantes Permanentes y. elevar el Informe a la consideración del Consejo Permanente con el fin de cumplir con lo establecido en el artículo 91 (f) de la Carta.


El Informe de la CITEL fue publicado como documento CP/doc.5111/15 
Informe Anual del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) (CP/doc.5103/15)
El 23 de abril de 2015, en cumplimiento a la normativa correspondiente, se llevó a cabo la presentación del Informe Anual del IIN-OEA, previa al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. El Informe fue presentado por la Presidenta del Consejo Directivo del IIN, Sra. Zaira Navas, ante la Comisión General del Consejo Permanente de la OEA

En su presentación la señora Navas indicó que la Carta de la Organización de los Estados Americanos manifiesta la relación existente entre la democracia y la promoción de los Derechos Humanos. En ella se expresa el ideario de “consolidar en este Continente, dentro del marco de las instituciones democráticas, un régimen de libertad individual y de justicia social, fundado en el respeto de los derechos esenciales del hombre”.

Entre otros temas, la señora Navas se refirió al Modelo de Gestión que viene realizando el IIN, indicó que en el marco de la estructura actual del Instituto, y de operación de sus diversas instancias técnicas se han alineado en torno a las áreas de Promoción y Protección de Derechos, Jurídica, Participación y Comunicación. Esta organización permitió contar con una plataforma técnica y operativa que ha dado sustento y continuidad a la asistencia técnica y acompañamiento a los Estados en el desarrollo de los distintos ámbitos establecidos en el Plan de Acción 2011- 2015.

Esta estructura, se ha visto fortalecida con un Modelo de Gestión para el seguimiento del Plan de Acción 2011 – 2015, que responde a la iniciativa del Consejo Directivo de contar con una gestión en la que los Estados puedan tener una participación más activa; componente esencial para el cumplimiento del Plan de Acción 2011-2015.

Las delegaciones de Uruguay, Brasil, El Salvador, República Dominicana, Nicaragua, Colombia y México agradecieron el informe detallado y la presentación realizada por la Sra. Navas; reiteraron su compromiso con el Instituto y lo felicitaron por las actividades realizadas. También mencionaron la relevancia de la cooperación internacional y del uso de las nuevas tecnologías en los esfuerzos realizados por el instituto y resaltaron la importancia de continuar trabajando en beneficio de los niños, niñas y adolescentes del Hemisferio, especialmente en lo que respecta a las áreas contempladas en el Plan de Acción.

La Comisión decidió elevar el informe a consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91f) de la Carta de la OEA.

El Informe Anual del IIN fue publicado como documento CP/doc.5103/15

Informe Anual del Tribunal Administrativo de la Organización de los Estados Americanos CP/doc.5107/15
El 23 de abril de 2014, la señora Mercedes Carrillo, Secretaria del Tribunal consideró el Informe Anual del Tribunal Administrativo de la Organización de los Estados Americanos (TRIBAD), quien se refirió a las actividades y publicaciones realizadas por el Tribunal. 

En la presentación sobre el desarrollo de las actividades realizadas durante el periodo del presente informe, la señora Carrillo hizo además una breve descripción de los antecedentes históricos del tribunal, explicó los tres recursos tramitados y la celebración de dos periodos ordinarios de sesiones. 

Destacó asimismo, las relaciones de cooperación con los Tribunales Administrativos y Departamentos Legales de otros organismos internacionales tales como del Fondo Monetario Internacional. En junio de 2014 preparó a solicitud del Tribunal Administrativo de Naciones Unidas un documento de propuestas para la creación de una base de datos que compile la jurisprudencia de todos los Tribunales internacionales con sugerencias sobre tipo de decisiones a publicarse, público destinatario, mantenimiento y administración del portal, entre otras. La propuesta incluyó asimismo una simulación para facilitar la visualización de las ideas planteadas. 

Se preparó otro documento solicitado por la Organización Internacional del trabajo (OIT), con el apoyo de los Departamentos de Recursos Humanos y de Servicios Legales de la OEA, sobre métodos de resolución de disputas laborales.

La delegación de Venezuela propuso que en la próxima Asamblea General de la OEA, el tema del Tribunal Administrativo y los cambios que afecten al personal de la Organización en la nueva transición, sean considerados en la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP). La propuesta fue acogida por las delegaciones de Ecuador y República Dominicana.


La Comisión agradeció a la Secretaria del TRIBAD por la presentación y acordó tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por los representantes permanentes y solicitó que los mismos se eleven a la consideración del Consejo Permanente con el fin de cumplir con lo establecido en el artículo 91 (f) de la Carta.

El Informe Anual de la TRIBAD fue publicado como documento CP/doc.5107/15
Informe Anual del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) CP/doc.5106/15
En la misma reunión de la Comisión General del 23 de abril de 2015, se presentó  el Informe Anual del IPGH a cargo del Dr. Rodrigo Barriga, Secretario General del IPGH quien se refirió a la Agenda Panamericana del Instituto para el período 2010 – 2020 e hizo referencia a algunas actividades científicas y de construcción de capacidades realizadas por el Instituto. 

El Dr. Barriga enfatizó en su presentación las actividades más relevantes del IPGH, tales como los principales aspectos financieros y administrativos, destacando que el Instituto lleva a cabo con eficacia la ejecución de los recursos para apoyar los programas de Asistencia Técnica y Publicaciones. Así como también, la forma como progresa la implementación de la Agenda Panamericana y por otra parte, informó de aquellas actividades de interés en desarrollo durante la  etapa actual.


Las delegaciones de México, Uruguay, Colombia y Ecuador agradecieron el Informe y destacaron las alianzas entre el IPGH y otras corporaciones regionales con el fin de expandir áreas de investigación y conocimiento.

La Comisión agradeció la presentación del informe en el plazo  reglamentario y decidió elevarlo en su oportunidad al Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 f) de la Carta de la OEA.


El Informe Anual del IPGH fue publicado como documento CP/doc.5106/15
CONCLUSIÓN

La Comisión se complace en concluir que ha actuado en forma activa y dinámica en el seguimiento e implementación de los mandatos que le han sido asignados de conformidad con el  artículo 16 del Reglamento del Consejo Permanente. El Presidente de esta Comisión agradece a todas las Delegaciones y al personal de la Secretaría General por su apoyo durante este período.

Este informe y los proyectos de resolución considerados por la Comisión reflejan las recomendaciones de la Comisión para la acción futura y se presentan a la consideración del Consejo Permanente y eventualmente al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Embajador Dr. Neil Parsan

Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA

Presidente de la Comisión General
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