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NONO FÓRUM HEMISFÉRICO DA SOCIEDADE CIVIL E ATORES SOCIAIS E SESSÃO ESPECIAL COM A SOCIEDADE CIVIL E ATORES SOCIAIS DA COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA (CISC) 

Washington, D.C. – 26 e 27 de abril de 2012 

PROGRAMA

INTRODUÇÃO
No Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a realizar-se em Cochabamba, Bolívia, de 3 a 5 de junho de 2012, os Ministros das Relações Exteriores das Américas discutirão e adotarão a Declaração de Cochabamba sobre Segurança Alimentar com Soberania nas Américas e aprovarão resoluções relacionadas com os pilares da OEA. Em preparação para a Assembléia Geral,  a Secretaria-Geral da OEA realizará o Nono Fórum Hemisférico da Sociedade Civil, com o apoio dos governos dos Estados Unidos, Canadá e Chile e em colaboração com o Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA).
O Fórum será realizado em 26 e 27 de abril na sede da OEA, em Washington, D.C. e oferecerá às organizações da sociedade civil (OSCs) e atores sociais a oportunidade de dialogar com representantes dos Estados membros e da Secretaria-Geral sobre o tema principal da Assembléia Geral, “Segurança Alimentar com Soberania nas Américas”.  Nesse Fórum, os participantes poderão discutir e apresentar propostas e recomendações para fortalecer a democracia, o desenvolvimento integral, a segurança multidimensional e a promoção e proteção dos direitos humanos aos Estados membros da OEA.
As recomendações resultantes do Nono Fórum Hemisférico serão apresentadas pela sociedade civil e pelos atores sociais na sessão especial da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), do Conselho Permanente, em 27 de abril de 2012 e contribuirão para as deliberações dos Estados membros sobre o Projeto de Declaração de Cochabamba e as resoluções relacionadas com a agenda interamericana, a serem aprovadas no Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
OBJETIVOS E RESULTADOS ESPERADOS

O objetivo do Nono Fórum Hemisférico da Sociedade Civil e Atores Sociais é incentivar a discussão e o intercâmbio de idéias entre os participantes e propor aos Estados membros da OEA as recomendações das OSCs registradas para participar das atividades da Organização sobre o tema do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, “Segurança Alimentar com Soberania nas Américas” e os demais temas constantes da agenda de cooperação hemisférica.
METODOLOGIA E FORMATO

Espera-se que o Fórum tenha como resultado a formulação de recomendações, pelas OSCs e atores sociais, sobre o tema do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e a promoção de um diálogo com os Estados membros, a fim de contribuir para o trabalho que realiza a OEA em preparação para a Assembléia Geral. 

O Fórum Hemisférico, cuja duração será de um dia e meio, terá início na quinta-feira, 26 de abril de 2012, na sede da OEA, e consistirá no seguinte:
1. Sessão de abertura;
2. Três sessões plenárias; 
3. Três workshops de trabalho em que a sociedade civil e os atores sociais elaborarão as recomendações; e

4. Diálogo sobre os resultados da Sexta Cúpula das Américas.

As sessões plenárias contarão com a presença de dois ou três debatedores, em representação dos Estados membros, das redes de organizações da sociedade civil, dos atores sociais e da OEA, os quais discutirão o trabalho dos órgãos políticos da OEA e os esforços envidados no sentido de apoiar a implementação do tema da Assembléia Geral e outros temas prioritários na região. Cada debatedor fará uma breve exposição baseada no tema e na orientação conceitual da sessão. Após as três exposições, será destinado tempo para os comentários dos participantes. 


Depois das sessões plenárias os participantes terão a oportunidade de dialogar, intercambiar experiências e formular as próprias recomendações nos workshops temáticos, que focarão o tema da Assembléia Geral, e serão moderados por um representante da sociedade civil Também se contará com um relator, que será responsável por tomar nota das discussões, compilar e organizar os comentários e recomendações e elaborar o documento final de cada sessão.


Na manhã do segundo dia haverá um diálogo sobre os resultados da Sexta Cúpula das Américas, após o qual haverá um tempo para a apresentação e revisão das recomendações formuladas pelos workshops do dia anterior. Os resultados finais de cada workshop serão consolidados em um documento que será apresentado na sessão especial com a sociedade civil e atores sociais da CISC e distribuído aos Estados membros, à Secretaria-Geral, às OSCs e aos atores sociais.

A sessão especial da CISC será uma oportunidade para os representantes da sociedade civil e atores sociais dialogarem com os Representantes Permanentes e Suplentes dos Estados membros, ao apresentar-lhes as recomendações formuladas durante o Fórum Hemisférico. Os representantes escolhidos pelos demais participantes apresentarão o resumo das discussões e recomendações de cada workshop temático.  Uma vez recebidas as recomendações da sociedade civil e atores sociais,  os Estados membros  farão uso da palavra.
IDIOMAS

As sessões plenárias e os workshops do Nono Fórum Hemisférico da Sociedade Civil e Atores Sociais serão realizados em inglês e espanhol. A Sessão Especial da CISC será realizada nos idiomas oficiais da OEA (espanhol, francês, inglês e português).
DOCUMENTOS DE REFERÊNCIA

No intuito de enriquecer a discussão em cada área temática do Fórum, recomenda-se aos participantes se familiarizarem com os seguintes documentos:

· Projeto de Declaração de Cochabamba sobre Segurança Alimentar com Soberania nas Américas 
· Panorama da Segurança Alimentar e Nutricional na América Latina e no Caribe 2011 – “Altos preços dos alimentos: Oportunidades e riscos (elaborado pela Organização das Nações Unidas para a Agricultura e a Alimentação – FAO)
· Situação da Segurança Alimentar no Mundo 2011 (elaborado pela FAO)
· Situação Mundial da Agricultura e da Alimentação 2010-2011 (elaborado pela FAO)
· Situação da Segurança Alimentar nas Américas (elaborado pelo IICA)
AGENDA

QUINTA-FEIRA, 26 DE ABRIL 

DE 2012

Salão Rubén Darío, Edifício da Secretaria-Geral da OEA (GSB), 1889 F Street, N.W., Washington, D.C. 20006, USA
8h30-9h00
Inscrição
9h00-9h10
Sessão de abertura
· Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras junto à OEA e Presidente do Conselho Permanente 
· José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA 
9h10-9h20
Introdução do Fórum
· Embaixador Alfonso Quiñonez, Secretário de Relações Externas, OEA
9h20 – 10h50 
Primeira sessão plenária – Segurança alimentar nas Américas
· Embaixador Diego Pary, Representante Permanente da Bolívia junto à OEA 
· Victor M. Villalobos, Diretor-Geral, Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA) 
· Rosine Plank-Brumback, Especialista Principal, Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo, Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), OEA

9h50 – 10h50  -  
Diálogo

10h50 - 11h00
Intervalo
11h00 – 12h30
Segunda sessão plenária: Segurança alimentar e governabilidade democrática
· Kevin Casas Zamora, Secretário de Assuntos Políticos, OEA

· Marcelo Varela Erasheva, Centro Carter

11h30 -12h30 - Diálogo
12h30 – 14h00 -
Almoço 
14h00-15h30
Terceira sessão plenária: Fortalecimento dos diretos humanos e segurança alimentar
· Rosa Celorio, Relatoria sobre os Direitos das Mulheres, Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH)

· Patricia Gálvez Z., Centro Equatoriano de Desenvolvimento e Estudos Alternativos (CEDEAL)

14h30 – 15h30
Diálogo

15h30-16h45
Intervalo
16h45-17h45

Workshops temáticos simultâneos 
· Workshop 1: Segurança alimentar nas Américas

Moderador: James French, Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA)


Relatora: Amy Ángel, Fundação Salvadorenha de Desenvolvimento Econômico e Social (FUSADES)

· Workshop 2: Governabilidade democrática e segurança alimentar



(Salão Padilha Vidal A)


Moderador: Marcelo Varela Erasheva, Centro Carter


Relatora: Birmania Ramírez Peguero, Fundação Nacional para a Democracia
· Workshop 3:  Fortalecimento dos diretos humanos e segurança alimentar (Salão Padilha Vidal B)


Moderadora: Patricia Gálvez Z., Centro Equatoriano de Desenvolvimento e Estudos Alternativos (CEDEAL)



Relatora: Margarita Araujo, Sementes para a Democracia

18h00

Encerram-se as sessões da tarde e os relatores entregam suas recomendações 
SEXTA-FEIRA, 27  DE ABRIL DE 2012

Salão Rubén Darío, Edifício da Secretaria-Geral da OEA (GSB), 1889 F Street, N.W., Washington, D.C. 20006, USA
9h00-10h00
Diálogo sobre os resultados da Sexta Cúpula das Américas
· Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA
10h00

Socialização e revisão das recomendações dos workshops temáticos
12h00-14h00
Almoço 
SESSÃO ESPECIAL COM A SOCIEDADE CIVIL E ATORES SOCIAIS DA COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA (CISC)
PROJETO DE PROGRAMA
27 de abril de 2012

A sessão especial da CISC com a sociedade civil e atores sociais será realizada para dar continuidade ao cumprimento dos mandatos a ela confiados no período anterior, incluindo as resoluções AG/RES. 2635 (XLI-O/11), CP/RES. 840 (1361/03) e CP/RES. 759 (1217/99). A Sessão Especial da CISC oferecerá uma oportunidade aos representantes da sociedade civil e atores sociais para dialogar com os Estados membros e apresentar as recomendações formuladas no Nono Fórum Hemisférico.
AGENDA


SEXTA-FEIRA, 27 DE ABRIL DE 2012

Salão Libertador Simón Bolívar, Edifício Principal da OEA, 17th Street and Constitution Avenue, N.W., Washington, D.C. 20006
14h30-14h40
Discurso de boas-vindas
· Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA e Presidente da CISC
· Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto da OEA
14h40-15h10
Apresentação das recomendações da sociedade civil e atores sociais resultantes do Nono Fórum Hemisférico da Sociedade Civil e Atores Sociais sobre o tema do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, “Segurança Alimentar com Soberania nas Américas”
· Jorge Sanín, Diretor do Departamento de Assuntos Internacionais, Secretaria de Relações Externas, OEA
· Representantes da sociedade civil e atores sociais
15h10-16h30
Intervenções dos Estados membros da OEA
16h30

Encerramento
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