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Senhor Presidente, ilustres delegados, 

Tenho a satisfação de apresentar aos senhores um relatório resumido das atividades relacionadas com a Sexta Cúpula das Américas. O relatório também faz referência a algumas atividades em andamento relativas às Cúpulas anteriores. Um relatório mais detalhado foi distribuído no início desta semana com a classificação CP/CISC-645/12.

O documento presta informações que a CISC pode usar como julgue apropriado na preparação de sua exposição na sessão conjunta do CP e do CIDI, conforme dispôs o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA realizada em Cochabamba no último mês de junho. A resolução AG/RES. 2737 (XLII-O/12), “Apoio e Acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas” solicita que a CISC apresente em uma sessão conjunta do CP e do CIDI “…um relatório sobre as atividades confiadas à OEA pela Cúpula, [...], para que ambos os órgãos promovam sua incorporação prioritária nos programas da Organização e a formalização desse mandato”.
I. MANDATOS DA SEXTA CÚPULA DAS AMÉRICAS

No decorrer da Sexta Cúpula das Américas, os Chefes de Estado e de Governo da região comprometeram-se com uma série de mandatos relacionados com as cinco áreas temáticas das Cúpulas: eliminação da pobreza, infraestrutura, segurança cidadã e criminalidade organizada transnacional, acesso à tecnologia e prevenção e mitigação dos riscos de desastres. Além das ações nessas cinco áreas temáticas, os Chefes também coincidiram em diálogo privado quanto à necessidade de que se analise a política de drogas nas Américas, e atribuíram essa responsabilidade à OEA, conforme salientou o Presidente da Cúpula, Presidente Juan Manuel Santos, em seu discurso de encerramento. 

Na maioria dos casos, os mandatos constantes do documento da Sexta Cúpula, “Mandatos emanados da Sexta Cúpula das Américas”, não foram confiados a entidades específicas para providências e acompanhamento. Conforme se tem feito em seguida às Cúpulas anteriormente realizadas, os parceiros usaram essa flexibilidade para definir os mandatos em que têm competência ou capacidade, e buscam agora a incorporação desses mandatos a seu campo de trabalho.

II. O QUE FEZ A OEA DESDE A SEXTA CÚPULA?

Nos cinco meses decorridos após a Sexta Cúpula, a Secretaria de Cúpulas vem trabalhando de maneira proativa com os países e os parceiros institucionais do processo de Cúpulas na apresentação e intercâmbio de informações sobre iniciativas já anunciadas, em implementação ou em processo de serem lançadas. Até esta data, foram compiladas informações sobre 15 iniciativas concretas que promovem os compromissos da Cúpula nas áreas de energia, investimento e inovação, tecnologia, emprego e capacitação para a juventude, empreendendorismo feminino e segurança cidadã, entre outros. Temos a satisfação de informar que, em 1o de outubro, a Secretaria de Cúpulas lançou o site Programa de Implementação da Sexta Cúpula, para a prestação de informações sobre as iniciativas das Cúpulas e os respectivos resultados.

Além disso, após Cartagena, a Secretaria de Cúpulas promoveu um encontro de coordenação interdepartamental com diferentes áreas da Secretaria para analisar mandatos, chamar a atenção para o problema da implementação e receber informações sobre as atividades e programas planejados. A esse respeito, observou-se que cada uma das cinco áreas temáticas das Cúpulas abrange áreas de ação que correspondem ao foco do trabalho de áreas individuais da Secretaria-Geral. Em muitos casos, os mandatos não são novos e não implicam novas atividades ou ônus financeiros adicionais. Ao contrário, como são aprovados nos mais altos níveis de política, os mandatos das Cúpulas realçam o foco prioritário e acrescentam um sentido de urgência à consideração de determinadas questões. 

Alguns exemplos:
· Na área de integração da infraestrutura física, a Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) atenderá aos mandatos de expansão das redes de conexões e comunicações, ao passo que o Departamento de Desenvolvimento Sustentável responderá pelas matérias relacionadas com a geração de energia renovável como parte do apoio contínuo à Parceria em Energia e Clima para as Américas (ECPA).

· No âmbito da pobreza, desigualdade e injustiça, a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) identificou mandatos relacionados com o desenvolvimento da assistência à primeira infância; a pobreza e a exclusão social; o acesso à educação em todos os níveis; a promoção do intercâmbio internacional de alunos; a proteção social; a inovação e a competitividade; as parcerias público-privadas; e a proteção dos direitos das pessoas com deficiência, dos idosos e dos migrantes, entre outros.

· O Departamento de Desenvolvimento Sustentável pretende estabelecer parcerias com outras instituições do Sistema Interamericano a fim de dar andamento ao cumprimento de mandatos na área de redução e gestão de riscos de desastres, inclusive a mitigação dos riscos; o fortalecimento de plataformas institucionais de gestão de riscos de desastres; a consolidação de instrumentos regionais e sub-regionais para a redução e gestão dos riscos de desastres; e a assistência humanitária.

· A área temática acesso e uso das tecnologias da informação e das comunicações é transversal, e vários departamentos da OEA identificaram aspectos que se situam no seu campo de trabalho – a Comissão Interamericana de Telecomunicações na área de banda larga; a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral na capacitação de professores, empreendendorismo e competitividade; e a Secretaria de Assuntos Políticos nas áreas de apoio à transparência e à responsabilização em assuntos de governo; a Secretaria de Assuntos Jurídicos continuará a promover a transparência e o combate à corrupção no setor privado com o apoio das TICs.
· Com relação à área temática segurança cidadã e criminalidade organizada transnacional, a Secretaria de Segurança Multidimensional conduz programas sólidos que se beneficiarão do fato de essas matérias terem sido alçadas ao mais alto nível de política. 
III. PROGRAMAS ESPECÍFICOS DA OEA RELACIONADOS COM OS MANDATOS DA SEXTA CÚPULA 

Gostaria de me valer dessa oportunidade para salientar alguns programas específicos já em execução por diferentes áreas da Secretaria-Geral, que dizem respeito a alguns dos mandatos acordados na Sexta Cúpula. A lista não é de modo algum exaustiva, mas reflete o compromisso contínuo da Organização.


A Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) ocupa-se atualmente de uma série de programas relativos a mandatos que se incluem no tema pobreza, desigualdade e injustiça. Algumas das iniciativas lançadas dizem respeito especificamente aos resultados das Cúpulas.

a) A Rede Interamericana de Proteção Social (RIPSO) é uma comunidade de prática que apoia ministérios e organismos nacionais de desenvolvimento social, organizações internacionais, organizações não governamentais e os setores privado e acadêmico no intercâmbio e transferência de experiências e conhecimento sobre proteção social. A RIPSO é um compromisso da Quinta Cúpula que continua a receber forte apoio e cujos elementos se refletiram e fortaleceram nos compromissos da Sexta Cúpula sobre inclusão social. 

b) O Programa de Bolsas de Estudo da OEA atendeu ao pedido de apoio aos programas de infraestrutura e juntou-se à Structuralia e à Escuela de Organización Industrial de Madrid para oferecer bolsas de estudo para um MBA Executivo Internacional em Infraestrutura. Jovens profissionais receberão treinamento especializado em setores de crescimento econômico e produtivo nas Américas, como construção, energia e infraestrutura. 

c) Em seguida à Sexta Cúpula, o Portal de Educação das Américas firmou parceria com a Intel® Educar e uma extensa rede de instituições públicas e privadas para oferecer treinamento online gratuito a professores de todos os níveis, como parte de seu empenho contínuo em aumentar as oportunidades de treinamento docente e fortalecer as ações na área da capacitação humana.

d) A SEDI comprometeu-se a colaborar com os Estados membros na implementação do Programa de Ação da Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência, bem como na adoção de medidas administrativas, legislativas e judiciais e das necessárias políticas públicas para assegurar igualdade às pessoas com deficiência. 

e) A Sexta Cúpula aprovou elementos do Plano de Trabalho do Grupo de Trabalho sobre a Proteção dos Direitos Humanos dos Idosos, desse modo fortalecendo o mandato desse Grupo de Trabalho em que a SEDI atua como Secretaria Técnica.

f) A SEDI tem participado ativamente da organização do Sexto Fórum de Competitividade das Américas, que se realizará no decorrer deste mês em Cali, Colômbia. O Fórum oferece uma oportunidade de intensificar as discussões sobre ações que possam aumentar a competitividade e a prosperidade econômica nas Américas.


A Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) apoia atualmente mandatos sobre o uso das TICs no aperfeiçoamento da governança e no aumento da transparência e da eficiência nos assuntos de governo.  Dentre os programas salientam-se:

a) O Programa MuNet Governo Eletrônico para aumentar a transparência e a eficiência nos assuntos de governo, inclusive no âmbito municipal;

b) A Rede Interamericana de Compras Governamentais para aperfeiçoar as práticas de compras governamentais, a cooperação técnica e o treinamento; e
c) Programas de treinamento online para funcionários governamentais das Américas, com o objetivo de fortalecer a capacidade humana e institucional para a gestão pública eficaz e o desenvolvimento e o melhoramento da governança democrática. 


A Secretaria de Segurança Multidimensional dedica-se a várias atividades voltadas para a segurança do cidadão e a criminalidade organizada transnacional.

a) O Programa Interamericano de Capacitação Policial (PICAP) promove ferramentas para o controle e a prevenção da criminalidade e da violência mediante a transferência de experiências, o intercâmbio de informações e a análise da ação policial conduzida pelos Estados membros da OEA. 

b) O Programa contra o Tráfico de Pessoas promove o intercâmbio de informações, oferece treinamento e incentiva políticas de combate ao tráfico de pessoas como meio de colaborar com os esforços dos Estados membros da OEA por prevenir e combater o tráfico de pessoas, especialmente de mulheres, adolescentes e crianças.   

c) No início desta semana, a Secretaria de Cúpulas teve a satisfação de partilhar com os Estados membros o Consenso de Chapultepec, que defende a instituição de um enfoque hemisférico de cooperação contra a criminalidade organizada transnacional. Um dos principais objetivos desse “enfoque hemisférico” é mobilizar os programas e atividades da OEA, entre outras instituições internacionais, para combater a criminalidade organizada transnacional. 

d) Desde a Sexta Cúpula, a OEA vem desenvolvendo ações no sentido de iniciar o estudo solicitado em Cartagena pelos Chefes de Estado e de Governo com vistas à análise da política de drogas das Américas. A OEA preparou os termos de referência para a execução da análise e para a preparação do relatório. Foi criada uma unidade técnica na OEA, sob o comando da Secretaria Executiva da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD), para a execução dessa tarefa e a preparação de um plano de trabalho e de um calendário para a elaboração do relatório. Essa unidade técnica coordenará as contribuições de outras organizações internacionais – BID, OPAS, CEPAL e CAF – bem como de um painel de especialistas. As conclusões do relatório analítico servirão de base para um relatório conjuntural que examinará possíveis opções e enfoques futuros para o combate às drogas. 

IV. ATIVIDADES DE IMPLEMENTAÇÃO EM EXECUÇÃO POR OUTROS PARCEIROS 
A Secretaria de Cúpulas das Américas recebeu informações preliminares de diversos países sobre programas relacionados com a Sexta Cúpula. As instituições do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas também incorporaram mandatos da Sexta Cúpula a seus respectivos planos de trabalho em apoio a programas dos Estados. Algumas dessas iniciativas, que em geral refletem parcerias, foram incluídas no site do Programa de Implementação da Sexta Cúpula. 
· Conectando as Américas 2022
· Bolsas de Estudo para MBA Executivo Internacional em Infraestrutura
· Investimento e Inovação nas Américas
· Acesso à Energia Sustentável para a América Latina  - Região do Caribe 
· Empreendendorismo Feminino nas Américas (WEAmericas)
· 100.000 Fortes nas Américas
· Rede de Pequenas Empresas das Américas (SBNA)
· Novos Empregos e Oportunidades (NEO)
· Reforma do Ambiente de Negócios Canadá - Américas (CANAMBER)
· Parceria de Banda Larga das Américas
· Iniciativa Canadense para a Segurança da América Central (CISCA)
·  Plano Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional
· Política Hemisférica de Drogas
· Conservação dos Páramos e sua Biodiversidade e Produção de Água nos Andes do Norte e Central
· Fundo Canadense do Clima para o Setor Privado das Américas
A Secretaria de Cúpulas das Américas continuará a informar os Estados membros sobre outras atividades, programas e ações conduzidos em cumprimento aos mandados da Sexta Cúpula, mediante relatórios regulares à CISC e o site Programa de Implementação da Sexta Cúpula. 

Esperamos continuar a receber suas comunicações para que possamos manter um oportuno e importante intercâmbio de informações sobre implementação.

Obrigada.
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