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Gracias, señor Presidente.

Señor Presidente, señores Delegados:

Me complace dirigirme a esta Comisión e informar a los Estados Miembros sobre las actividades e iniciativas que la Secretaría de Cumbres ha emprendido en los últimos meses para brindar apoyo al país anfitrión y los Estados Miembros en la preparación y coordinación técnica de la próxima Cumbre, así como para dar seguimiento a la implementación de los mandatos y compromisos emanados de Cumbres anteriores. 

Durante el primer trimestre de este año, la Secretaría de Cumbres ha concentrado gran parte de sus esfuerzos en integrar la infraestructura institucional necesaria para llevar a cabo la Sexta Cumbre de las Américas, para lo cual ha consultado a los Estados Miembros y socios institucionales sobre la forma de fortalecer el proceso de Cumbres y ha brindado información y asesoría al Gobierno de Colombia a medida que avanza en sus planes para llevar a cabo un proceso de Cumbres inclusivo, puntual y orientado hacia resultados. 

Asimismo, hemos estado colaborando con el país anfitrión en la preparación de la primera reunión de este año del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), la cual tendrá lugar en poco más de dos semanas, el 11 de abril a las 2:30 p m., para ser precisos. El proyecto de temario y otros documentos relacionados con esta reunión ya han sido distribuidos oficialmente a todos los coordinadores nacionales y a las misiones permanentes ante la OEA. 

Quisiera aprovechar la oportunidad que se me brinda hoy para compartir con los Estados Miembros algunas actividades específicas, realizadas este primer trimestre, en torno a cuatro áreas importantes: (1) colaboración, (2) comunicación, (3) participación ciudadana y (4) implementación y seguimiento. 

1. Fortalecimiento de la colaboración 

En seguimiento de la reunión del GRIC de diciembre y como parte de los esfuerzos continuos para fortalecer el proceso de Cumbres de las Américas, la Secretaría de Cumbres ha estado trabajando con diversas áreas técnicas de la Secretaría General con el objeto de identificar la forma en que se puede estrechar el vínculo entre la Cumbre de las Américas y los procesos ministeriales interamericanos. En colaboración con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y la Secretaría de Seguridad Multidimensional, hemos buscado establecer planes para crear vínculos que beneficien tanto a los procesos ministeriales como a la Cumbre, y que permitan asegurar que las prioridades de las Cumbres se integren más al proceso ministerial. Al avanzar por este camino, la Secretaría de Cumbres seguirá colaborando con las áreas pertinentes de la Organización y con los Estados Miembros a fin de encontrar la forma más eficaz de cerrar la brecha que existe entre las reuniones ministeriales y el proceso de Cumbres. 

De igual modo, la Secretaría de Cumbres sigue trabajando para fortalecer la colaboración entre los socios institucionales del proceso de Cumbres a fin de fomentar un uso más racional de los recursos. Las doce instituciones que integran el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, encabezadas por la OEA, tienen reuniones de carácter técnico cada seis semanas para coordinar actividades y el apoyo institucional a los preparativos de la Cumbre. Este grupo realiza esfuerzos para determinar la mejor forma de implementar los mandatos emanados de las Cumbres y las iniciativas relacionadas con éstas, teniendo en cuenta el financiamiento adecuado y las capacidades técnicas. 

Por lo que se refiere al fortalecimiento de la memoria institucional del proceso de Cumbres, la Secretaría ha estado trabajando estrechamente con la Biblioteca Colón a fin de crear un sistema más eficaz para la clasificación de documentos que facilite el rastreo, referencia y recuperación de información, al tiempo que se asegure la disponibilidad a futuro de los registros históricos de las Cumbres.

2. Desarrollo de una estrategia de comunicaciones

Durante el primer trimestre, la Secretaría de Cumbres ha estado trabajando en la preparación y diseño de una estrategia de comunicaciones que, además de dar a conocer más el proceso de Cumbres, permita llegar a un grupo más amplio de partes interesadas, compartir información en forma oportuna sobre los preparativos de las Cumbres, destacar el cumplimiento de los mandados emanados de éstas por parte de los Estados Miembros y del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres.

Los Delegados ya han de conocer el boletín ¿Sabías que...? que la Secretaría de Cumbres prepara y distribuye cada dos semanas a más de 6.500 lectores. El objetivo de este boletín es simple: reforzar en forma breve la importancia de las Cumbres, informar cuando los Estados Miembros hayan puesto en práctica cualquier iniciativa relacionada con las Cumbres y mostrar resultados mensurables y el impacto real de tales iniciativas en la vida de la gente. Las notas de este boletín provienen principalmente de la información contenida en los informes presentados por los Estados Miembros o en los informes del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres. Los comentarios que se han recibido en torno a este boletín son muy positivos. Además, la Secretaría ha recibido tal número de solicitudes que le han permitido aumentar el número de suscriptores número tras número. Invitamos a todos los Estados Miembros a que presenten sus informes nacionales y que nos den la oportunidad de dar a conocer sus éxitos a través de este boletín.

Como parte de una más amplia iniciativa de comunicaciones y anticipándonos al creciente interés por la próxima Cumbre, la Secretaría de Cumbres ha rediseñado y actualizado su sitio web a fin de que los usuarios puedan encontrar la información que buscan con mayor facilidad. En los primeros dos meses de este año, el tráfico en el sitio de la Cumbre de las Américas aumentó un 60%. Los cinco principales países de origen de los visitantes al sitio fueron Estados Unidos, México, Colombia, Canadá y Venezuela.

La Secretaría de Cumbres también está considerando la posibilidad de explorar más los medios sociales, incluidos Facebook y Twitter, para llegar a un mayor público. Estamos actualmente trabajando con la Secretaría de Relaciones Externas a fin de tener una directriz institucional clara sobre el uso de los medios sociales.

3. Ampliar e intensificar la participación en el proceso de Cumbres
La Secretaría de Cumbres continúa brindando oportunidades de diálogo y debate, y sigue buscando nuevos mecanismos para consolidar la participación de actores sociales en el Proceso de Cumbres. 

En este sentido, la Secretaría de Cumbres ha estado haciendo su parte para reducir las redundancias y duplicidades en la Secretaría General de la OEA. Además, está colaborando con el Departamento de Asuntos Internacionales en todos los asuntos relacionados con la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres a fin de capitalizar las capacidades e infraestructura existente. La Secretaría de Cumbres designó a un coordinador que trabajará con el Departamento de Asuntos Internacionales y con otras áreas de la Secretaría General relacionadas específicamente con actores no gubernamentales (entre ellos, Jóvenes Empresarios de las Américas, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y el Departamento de Derecho Internacional) para sincronizar sus actividades.

Me complace informar que recientemente la Secretaría de Cumbres organizó dos reuniones subregionales de pueblos indígenas de Latinoamérica a manera de seguimiento de la Tercera Cumbre de Líderes Indígenas de las Américas (CLIA). La primera de estas reuniones se llevó a cabo el 13 de diciembre de 2010, en Ottawa, Canadá, y a ella asistieron representantes indígenas de América del Norte y el Caribe. A la segunda reunión, celebrada en Bogotá, Colombia, del 15 al 16 de marzo de 2011, asistieron representantes de países latinoamericanos (incluido Brasil). El propósito principal de estas reuniones subregionales fue dar seguimiento a la implementación de la Declaración y Plan de Acción de la Tercera Cumbre de Líderes Indígenas de las Américas, “Implementando los derechos de los pueblos indígenas de las Américas para las generaciones presentes y futuras”, y coordinar los esfuerzos para una posible Cuarta Cumbre. A la reunión de Ottawa asistieron cuarenta y cinco participantes, mientras que en Bogotá se reunieron noventa y ocho representantes indígenas de diecinueve países. De ambas reuniones emanaron, entre otras cosas, recomendaciones encaminadas a definir y consolidar la participación de los pueblos indígenas en la OEA y en el proceso de Cumbres. En breve, compartiremos todas estas recomendaciones con los Estados Miembros.

Otras dos reuniones de la sociedad civil –el Encuentro de Centros de Pensamiento del Hemisferio Occidental, organizado por la Fundación Canadiense para las Américas (FOCAL), Inter-American Dialogue, la Fundación para la Educación Superior y el Desarrollo (FEDESARROLLO) y la Red Democracia Activa– se llevaron a cabo en Bogotá en las mismas fechas que la reunión subregional organizada por la Secretaría de Cumbres. Al coincidir estos eventos, la Secretaría de Cumbres tuvo la oportunidad de organizar una mesa redonda con los tres grupos de participantes, dándose así la ocasión única para que el sector académico, los actores de la sociedad civil y los representantes de los pueblos indígenas entablaran un diálogo intersectorial, compartieran prácticas óptimas e intercambiaran ideas sobre su participación en el proceso de Cumbres. Esperamos tener más diálogos intersectoriales de este tipo en preparación para la Cumbre.

La Comunidad Virtual de Cumbres de las Américas (CVC) es otra herramienta importante para crear espacios de participación y diálogo sobre varios temas. Por ejemplo, en colaboración con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), la CVC está llevando a cabo una consulta virtual de carácter hemisférico sobre el “Liderazgo de las Mujeres para la Democracia de los Ciudadanos”. En el primer trimestre de 2011, la CVC registró un aumento del 58% en su número de miembros. Los perfiles de los usuarios indican que hay un mayor número representantes de organizaciones de la sociedad civil y de indígenas y menos representantes de las organizaciones del sector privado y multilaterales. Esperamos que sigan en aumento las visitas a la CVC en los próximos meses.

4. Implementación y seguimiento de los mandatos de las Cumbres (SISCA)

Hace un par de años, la Secretaría de Cumbres introdujo el Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA) con el objeto de facilitar el seguimiento y simplificación del proceso de presentación de informes nacionales. Aunque los Estados Miembros expresaron su acuerdo con el propósito del SISCA, el escaso uso que se había hecho del sistema nos llevó a hacer una revisión para determinar la forma de mejorarlo. Teniendo esto en mente, en febrero la Secretaría de Cumbres envió una encuesta a los coordinadores nacionales y usuarios registrados del SISCA. Los resultados de esta encuesta, combinados con los comentarios recibidos de los Estados Miembros, indican lo siguiente: 

· Es más probable que los usuarios busquen información “por tema” que por las otras opciones (“por país” o “por párrafo” de una declaración).

· Debe mejorarse la funcionalidad y facilidad de uso del sistema para que responda mejor a las necesidades y requerimientos de los Estados Miembros.

· Existe la necesidad de evitar la duplicación en la presentación de informes. 

Permítanme decirles que hemos tomado en cuenta sus comentarios y recomendaciones y que, en colaboración con el Departamento de Servicios de Información y Tecnología, hemos estado trabajando en el rediseño del sistema. 

En la nueva versión propuesta del sistema:

i) se permitiría la elaboración de informes por tema, lo cual también permitiría a los usuarios identificar aquellos mandatos que se relacionan con el tema específico sobre el cual están informando, y

ii) se simplificaría el proceso de captura de información en el sistema para que el proceso sea más rápido y menos laborioso.

En la nueva versión propuesta se introducen dos nuevas funciones:

i) Un botón/función para elaboración de informes que facilitará la extracción de información una vez que ha sido capturada. Consideramos que esta función facilitará la preparación de informes nacionales y reducirá/eliminará la duplicación de esfuerzos que representa el hecho de que los Estados Miembros tienen que elaborar un informe y después tienen que capturar el contenido del mismo en el sistema. Con esto también se facilitaría la uniformidad en la presentación de informes nacionales.

ii) Otra función permitirá crear una opción para que las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres utilice el sistema para informar sobre la implementación de los mandatos que le encomienden las Cumbres. Creemos que este es un componente importante que brindará una visión más amplia de la implementación y cumplimiento de los mandatos de las Cumbres. 

Dado que el nuevo diseño del sistema tiene como base los comentarios de los Estados Miembros, quisiera aprovechar esta oportunidad para hacer una breve demostración de lo que tenemos en mente para el nuevo sistema, antes de poner manos a la obra. El señor Juan José Goldschtein, Director del Departamento de Servicios de Información y Tecnología –y un importante aliado en este esfuerzo– nos brindará ahora una demostración del nuevo sistema y nos explicará los cambios. Sus comentarios serán bienvenidos.

Gracias.
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