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ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN VENEZOLANA DE MUJERES (AVM)  NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Asociación Venezolana de Mujeres (AVM).

Esta informação é fornecida em atendimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pela Asociación Venezolana de Mujeres (AVM), em cumprimento ao disposto nas mencionadas Diretrizes. 
1.
Antecedentes

A Asociación Venezolana de Mujeres (AVM) é uma organização não-governamental, sem fins lucrativos, com sede em Caracas, Venezuela. Essa associação foi fundada em 1936, com a missão de prestar apoio e assistência integral à mulher como base da família e da sociedade venezuelana, por meio do trabalho voluntário e de seus associados, empregados e mediante parcerias nacionais e internacionais. As suas atividades enfocam a implementação de programas e projetos orientados ao apoio, desenvolvimento e liderança da mulher, a promoção de seus direitos humanos e a prevenção do abuso de crianças e adolescentes. 


A AVM trabalha com organizações comunitárias, instituições educacionais, movimentos sociais, partidos políticos e comunidades. Em sua equipe de trabalho estão educadores, advogados, arquitetos e defensores dos direitos humanos, entre outros. 

A AVM trabalha com organizações internacionais locais, nacionais e internacionais como a Alianza de Mesas Redondas Panamericanas de Venezuela, a Coordinadora de Organizaciones No Gubernamentales de Mujeres, a Fundación Global para la Mujer, o Instituto Nacional de la Mujer (INAMUJER), o Banco de Desarrollo de la Mujer (BANMUJER), a Asociación Venezolana para una Educación Sexual Alternativa (AVESA), o Centro de Investigación Social, Formación y Estudios de la Mujer (CISFEM), a Agrupación de Mujeres Activistas Seropositivas (AMAS), a Federación de Instituciones Privadas de Atención al Menor (FIPAM), a Asociación Venezolana de Planificación Familiar (PLAFAM), Damas Salesianas, e a Prefeitura da Área Metropolitana de Caracas. 


Desde a sua criação, a AVM vem executando projetos com agências governamentais internacionais e organizações não-governamentais como Voces Vitales, Venezuela sin Límites e empresas do setor privado como Venamcham, Procter & Gamble e Monacal Cargill da Venezuela.

A AVM apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 1º de junho de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:



Asociación Venezolana de Mujeres (AVM)  
Endereço:

Avenida Presidente Medina con Av. María Teresa Toro,
Edificio Asociación Venezolana de Mujeres. Urb. Las Acacias, Município Libertador, Distrito Capital 

República Bolivariana da Venezuela 

Telefone: 


(58-212)-633-3393

Telefax:


(58-212)-632-1897

Correio eletrônico:

democraciamujer@cantv.net, asvemu@telcel.net.ve
Endereço na internet:

www.asociacionvenezolanademujeres.org
Diretora-Geral:


María Boccalandro de Mirabal
Data de constituição: 

16 de junho de 1936
3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

As principais áreas de trabalho da AVM são o fomento e o desenvolvimento de uma cultura democrática, pacífica e justa, atuando principalmente na proteção da mulher, da criança e do adolescente, na resolução pacífica de conflitos e na prevenção da violação dos direitos humanos, da violência familiar, da pobreza, da maternidade precoce e da discriminação de gênero e raça. No âmbito do trabalho realizado pela AVM, as seguintes atividades podem estar relacionadas com as tarefas executadas pela OEA:
· Contribuir para a geração, formação e capacitação de líderes democráticos e promover a participação cidadã.
· Incentivar e desenvolver os valores e instituições democráticas por meio do apoio aos processos de resolução de conflitos, de intercâmbio de informações e de estabelecimento de diversos laços de cooperação entre instituições acadêmicas, organizações não-governamentais e organismos regionais e internacionais. 

· Promover os direitos da mulher, da criança e do adolescente, especialmente aqueles sob risco de abuso, mediante a implementação de programas de capacitação, o desenvolvimento de mecanismos de defesa e proteção, assim como publicações e debate sobre o tema. 

4.
Contribuições da organização de interesse para a OEA

A AVM realiza as suas atividades por meio do desenvolvimento de programas de capacitação, publicações, pesquisas e participação em processos de consulta em nível local e nacional. Dentre as contribuições efetuadas pela organização e que podem ser de interesse para a OEA, podem ser destacadas as seguintes:
· Realização de workshops de formação, capacitação e seminários nacionais de divulgação sobre os temas direitos humanos e democracia. 
· Realização de encontros comunitários orientados a prevenir a violência intrafamiliar, tendo como principais destinatárias as organizações de mulheres e jovens, juntas de ação comum, e juntas administrativas locais.
· Criação de serviços educativos como colégios e unidades educacionais em benefício de crianças cujos pais são trabalhadores, com custos reduzidos e concessão de bolsas de estudo. 
· Prestação de serviços de assessoria jurídica gratuita para as famílias da comunidade venezuelana.
· Implementação de programas destinados ao fortalecimento e aperfeiçoamento profissional para mulheres e idosos.
5.
Identificação com áreas de trabalho da OEA
A AVM considera que a sua experiência e a relação próxima às organizações comunitárias, redes locais, nacionais e internacionais, assim como a sua participação em processos de consulta em nível nacional e regional, podem ser úteis para as atividades desempenhadas pelos diversos organismos e dependências da OEA. Nesse sentido, a AVM poderia apoiar o trabalho da OEA da seguinte maneira:
· Auxiliar a Secretaria Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) na elaboração de programas orientados a capacitar e informar mulheres, adolescentes e meninas sobre os temas violência intrafamiliar, legislação de família e identidade de gênero.
· Apoiar as tarefas do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) por meio de estudos, pesquisas e experiências relacionadas com a situação infantil na Venezuela.
· Prestar informações à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) sobre pesquisas que fortaleçam a proteção e promoção dos direitos humanos nas Américas.
· Colaborar com o Departamento de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA para a elaboração de estratégias e programas educativos a fim de promover e divulgar a Carta Democrática Interamericana e de incentivar os valores democráticos nos Estados membros.
· Apoiar as iniciativas do Departamento para a Promoção da Democracia da Subsecretaria de Assuntos Políticos da OEA, destinadas à implementação de mecanismos orientados ao desenvolvimento e fortalecimento das práticas e valores democráticos dos jovens líderes das Américas.
6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 1º de junho de 2005 

· Notas explicativas detalhadas e específicas sobre as demonstrações financeiras em 30 de abril de 2005
· Atos constitutivos da Asociación Venezolana de Mujeres
· Certificação jurídica da Asociación Venezolana de Mujeres 

· Estatutos da Asociación Venezolana de Mujeres
· Lista dos projetos desenvolvidos pela Asociación Venezolana de Mujeres
· Relatório anual de atividades, inclusive o perfil estratégico, as atividades realizadas e as atividades propostas para o segundo ano de gestão
· Apresentação e proposta para o programa denominado “Escola de Liderança Feminina”
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