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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Centro de Implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento (CIPPEC)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DO CENTRO DE IMPLEMENTACION DE POLITICAS PÚBLICAS PARA LA EQUIDAD Y EL CRECIMIENTO NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Centro de Implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento (CIPPEC).
As informações neste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e constam de um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Centro de implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento (CIPPEC) em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1.
Antecedentes
O Centro de Implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento (CIPPEC) é uma organização fundada em 2000, em Buenos Aires, Argentina. O CIPPEC promove políticas públicas voltadas para a melhoria do acesso à saúde, educação e justiça de qualidade e contribui para o fortalecimento das instituições democráticas com vistas à promoção de uma gestão estatal melhor, ao aumento da transparência e à maior participação do cidadão no processo decisório público.
Entre as atividades realizadas pelo CIPPEC estão a análise de políticas públicas nos sistemas educativo, sanitário, fiscal, político, jurídico e administrativo, com o objetivo de determinar as carências e as oportunidades que podem ser percebidas nessas áreas; a assessoria ao governo e a promoção da participação dos cidadãos no planejamento das políticas que contribuirão para o desempenho desse governo; a divulgação das informações permitindo que a população tenha um fácil entendimento e a contribuição com ferramentas que auxiliem o monitoramento e o correto funcionamento do Estado.

Entre as fontes do financiamento do CIPPEC estão as embaixadas do Reino Unido, dos Estados Unidos, da Finlândia, dos Países Baixos, da Suíça e ainda a Fundação para as Américas da Organização dos Estados Americanos (OEA), Agência Canadense para o Desenvolvimento Internacional (ACDI), Agência Japonesa de Cooperação Internacional (JICA), Fundação Antorchas, Fundação Fiedrich Ebert Stiftung, InterAmerican Foundation (IAF), Tinker Foundation Inc, The Merck, Sharp and Dohme Foundation, Programa de Promoção da Reforma Educacional na América Latina e no Caribe (PREAL), Banco Mundial, Banco Interamericano de Desenvolvimento, International Republican Institute (IRI), British Council, Rede Interamericana para a Democracia (RID), National Endowment for Democracy (NED), Center for International Private Enterprise (CIPE), Global Development Network (GDN), Global Opportunities Fund (Foreign and Commonwealth Office UK), Center for International Private Enterprise (CIPE), Partnership for Transparency Fund (PTF),  National Endowment for Democracy (NED), Center for International Private Enterprise (CIPE) e a Associação Empresarial Argentina (AEA). O CIPPEC também recebe apoio financeiro de empresas e pessoas físicas.

O CIPPEC apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 4 de abril de 2005. 

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 
Centro de Implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento

Endereço: 
Callao 25, piso 1ª, C1022AAA

Buenos Aires, Argentina

Telefone: 
(54-11) 4384-9009

Fax: 
(54-11) 4371-1221

Correio eletrônico:
info@cippec.org
Endereço eletrônico:
www.cippec.org
Diretor Executivo:
Nicolás J. Ducoté

Data de constituição: 
30 de março de 2000

3.
Principais áreas de trabalho e relação com as atividades da OEA


O CIPPEC tem como objetivo elaborar e promover políticas públicas voltadas para a melhoria do nível de vida dos cidadãos na Argentina e influenciar o aprimoramento dos serviços públicos, tais como a saúde, a educação e a justiça e o fortalecimento das instituições democráticas em âmbito local, regional e nacional. Dentre as atividades realizadas e que se relacionam aos trabalhos da OEA ressaltam-se as seguintes:

· Analisar e promover políticas públicas – centrando-se em matéria fiscal, educação, instituições legislativas e gestão pública – que fomentem a equidade e o crescimento econômico.

· Ser uma fonte permanente de consulta sobre políticas e contribuir com propostas para o debate público para melhorar a ação do Estado e o bem-estar da sociedade. 

· Fortalecer e legitimar as instituições democráticas mediante a promoção da participação do cidadão para o controle dos assuntos públicos e a consolidação de uma cultura de prestação de contas por parte dos representantes e funcionários. 
· Promover o apoio do Estado às experiências educacionais alternativas que se fundamentem na pedagogia social, no cooperativismo e na atenção aos setores excluídos da população, com base na garantia dos direitos humanos e sociais.

· Contribuir para a elaboração de políticas educacionais viáveis e de longo prazo que melhorem a equidade e a qualidade da educação, partindo do conhecimento dos casos provinciais e mediante a comparação sistemática das experiências. 

4.
Contribuições da OSC que podem interessar à OEA

O CIPPEC promove atividades com vistas a fomentar a equidade e o crescimento da população mais vulnerável na Argentina.  Dentre as contribuições que a organização pode oferecer à OEA encontram-se as seguintes:

· Fortalecimento das instituições democráticas mediante a promoção da participação cidadã nos assuntos públicos e a contribuição de uma cultura de prestação de contas por parte dos representantes e dos funcionários.
· Análise dos sistemas educativo, político, jurídico e de administração pública para a detecção de necessidades, oportunidades e obstáculos para implementação de melhores políticas. 
· Geração de contatos mais regulares com funcionários públicos, políticos e jovens líderes.
· Promoção do acesso à informação pública, mediante a melhoria da divulgação das informações de maneira que as pessoas físicas e jurídicas possam acessar informações atualizadas e pesquisas recentes. Obtenção de consenso entre acadêmicos, ONGs e atores políticos.

· Desenvolvimento de programas voltados para a busca da equidade na área da justiça, realizando levantamentos sobre as necessidades jurídicas, implementando projetos que satisfazem essas necessidade e fortalecendo as ONGs.
5.
Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

O CIPPEC trabalha para melhorar a qualidade de vida da população argentina com a promoção do aprimoramento das políticas públicas. A Secretaria de Assuntos Políticos e a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral foram identificadas como espaços de contribuição, mediante a participação nas atividades a seguir.

· Trabalhar para o desenvolvimento do Programa de Capacitação de Lideres Democráticos (CALIDEM), da Unidade de Promoção da Democracia da Secretaria de Assuntos Políticos da OEA, a fim de prestar assistência no tocante ao fortalecimento da liderança e da cidadania democrática.

· Colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na execução de programas e adoção de políticas que melhorem a equidade e a qualidade da educação. 

· Trabalhar em conjunto com o Foro Interparlamentar das Américas (FIPA) e com o Grupo de Parlamentares Latino-Americanos contra a Corrupção (PLACC), para promover ações voltadas à transparência das gestões públicas.

· Trabalhar com o Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA) para apoiar os Estados membros em seus processos de reforma da justiça, facilitando um melhor acesso ao sistema jurídico e uma maior capacidade de consolidação dos princípios do Estado de Direito, dos Direitos Humanos, da democracia, da igualdade e da justiça. 

· Assistir à Seção de Gestão de Programas e Projetos de Desenvolvimento da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na formulação e acompanhamento da implementação das decisões tomadas no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), que contribuam para o incentivo de uma visão compartilhada nas Américas para promover e defender a democracia. 

· Realizar junto ao Departamento de Gestão Pública Efetiva, da Secretaria de Assuntos Políticos, exposições, seminários de reflexão e análise que contribuam para a promoção do desenvolvimento econômico mediante o fortalecimento da governabilidade democrática, no âmbito da Quarta Cúpula das Américas, “Criar Trabalho para Enfrentar a Pobreza e Fortalecer a Governabilidade Democrática”.

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral, datada de 4 de abril de 2005
· Atos constitutivos
· Estatuto
· Certificado de concessão de personalidade jurídica emitido pelo órgão controlador pertinente, Inspeção Geral de Justiça.
· Documento de designação de autoridades
· Relatório de 2003
· Demonstrativos contábeis de 31/12/2003 (Auditado por: Alejandro H. Massa)
· Demonstrativos contábeis de 31/12/2004 (Auditado por: Alejandro H. Massa)
· Relatório de 2004
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