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[Cooperativa Programa de Economía del Trabajo (PET)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA COOPERATIVA PROGRAMA DE ECONOMIA DEL TRABAJO NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil, Cooperativa Programa de Economía del Trabajo (PET).

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Cooperativa Programa de Economía del Trabajo (PET), em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1.
Antecedentes

A Cooperativa Programa de Economía del Trabajo (PET) é uma organização não-governamental, formalizada como uma cooperativa de trabalhadores sem fins lucrativos fundada em Santiago do Chile, em 1978.  A cooperativa tem um número variável de sócios trabalhadores, dentre os quais se elege o conselho de administração, que deve cumprir os acordos da Junta Geral de Sócios.


A PET busca contribuir para o desenvolvimento eqüitativo, democrático e sustentável na América Latina.  Entre seus objetivos se destacam o fortalecimento da pesquisa-ação, a melhora da qualidade de vida da população e a capacidade de promoção dos atores da sociedade trabalhista, o fortalecimento das redes sociais e institucionais, a contribuição ao desenvolvimento local, a gestão participativa e o diálogo da sociedade civil com o setor público.

A missão da PET é impulsionar o fortalecimento das organizações sociais e trabalhistas, a fim de superar a pobreza por meio de ações de pesquisa, docência, capacitação, assessoria, assistência técnica, recepção de propostas, difusão e cooperação para o desenvolvimento.  Entre as associações com as quais a PET trabalha estão oficinas, microempresas, cooperativas de trabalhadores, organizações de trabalho indígenas, organizações sociais regionais de mulheres, instituições do meio ambiente, sindicatos e trabalhadores independentes.


Os recursos para o financiamento da PET provêm de organizações privadas tais como ECO-ONG, Fundación Andes, Universidade Academia de Humanismo Cristiano, Sucursal Valparaíso, Tienda de Comercio Justo, além de fundos de solidariedade como o FOSIS – metropolitano zona-sur e ainda organizações estrangeiras como o Serviço das Missões Evangélicas Alemãs para o Desenvolvimento (EED), Fundação Ford, OXFAM, Projeto Temuco, Global Police, Comité Catholique contre la Faim et pour le Developpement (CCFD), Plataforma Komyuniti, Responsabilidad Social Empresarial, Centro de Asesoría Laboral de Peru (CEDAL) e Plataforma Interamericana de Direitos Humanos, Democracia e Desenvolvimento.


A PET apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 10 de agosto de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC


Nome:
Cooperativa Programa de Economía del Trabajo (PET)


Endereço:
Dr. Sotero del Rio, No 492, Piso 5 Comuna de Santiago


Santiago, Chile


Telefone:
(562) 2 688 7761


Fax:
(562) 2 688 3971


Correio eletrônico:
pet@petchile.cl

Endereço eletrônico:
www.petchile.cl

Presidente/Diretora:
Carmen Espinoza Miranda


Data de constituição:
1º de fevereiro de 1989

3.
Principais áreas de trabalho e relação com as atividades da OEA


A PET tem como principais áreas de trabalho a contribuição e o fortalecimento do mundo do trabalho e a promoção de ações para o enfrentamento da pobreza.  Esse objetivo é alcançado por meio de pesquisas, capacitações e assistência dos agentes sociais que interagem no mercado de trabalho.  Nesse sentido, as atividades a seguir, realizadas pela PET, relacionam-se com as tarefas realizadas pela OEA:

· Desenvolver e monitorar programas de assessoria e capacitação para microempresas e organizações e sociais, com o objetivo de fortalecer a compreensão do setor, influenciar políticas públicas e promover o desenvolvimento social e econômico.
· Contribuir para o desenvolvimento eqüitativo e sustentável da América Latina e do Caribe por meio de projetos que levem ao fortalecimento da democracia.
· Estimular o diálogo entre os diferentes atores envolvidos no mercado de trabalho sobre as melhores práticas na construção de empresas sólidas e eficientes.
· Promover projetos de investigação no âmbito do respeito aos direitos humanos, econômicos, sociais e culturais; bem como apoiar projetos voltados para a eliminação da discriminação com base em gênero na área trabalhista.
· Apoiar o desenvolvimento das capacidades produtivas das pequenas e médias empresas como atores fundamentais para o crescimento econômico dos países.
4.
Contribuições da OSC que interessam à OEA

A PET realiza projetos voltados à superação da pobreza e ao melhoramento das condições de vida da população, em um ambiente em que se promove a importância do desenvolvimento sustentável e a distribuição eqüitativa da riqueza.  Nesse sentido, as contribuições da PET que podem ser do interesse da OEA são:
· A realização de estudos, que avaliem a viabilidade econômica, considerando as condições de mercado e a estrutura da oferta, sobre atividades específicas do setor microempresarial.

· A implementação de programas de administração e fortalecimento empresarial das pequenas e médias empresas, inclusive a capacitação técnica em temas relacionados à associatividade, à prevenção de riscos, ao acesso a crédito, entre outros, procurando o cumprimento do Plano de Ação da Quarta Cúpula das Américas, “Criar Trabalho para Enfrentar a Pobreza e Fortalecer a Governabilidade Democrática”.

· A publicação e a difusão de relatórios e material audiovisual que facilitem o conhecimento, por parte da sociedade civil e do setor governamental, de informações sobre a situação socioeconômica e as condições trabalhistas da região, inclusive áreas como a abertura econômica, o desenvolvimento sustentável, o mercado de trabalho, a descentralização e a responsabilidade social das empresas.

· Promoção da concertação regional das políticas para o desenvolvimento econômico e das novas gerações, entre instituições governamentais, organizações privadas e organizações não-governamentais.

· Investigação sobre novos índices para a medição da pobreza e a geração de estratégias voltadas ao melhoramento integral da qualidade de vida.

· Proposição de políticas públicas aos governos, de modo a promover os mecanismos de proteção dos direitos humanos dos povos indígenas, da mulher e das crianças, bem como dos direitos dos trabalhadores migrantes e de suas famílias.
5.
Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA


A Cooperativa Programa de Economía del Trabajo se oferece para colaborar com a OEA em programas que buscam o fortalecimento e a defesa dos direitos humanos, econômicos, sociais e culturais, especialmente dos direitos relacionados ao trabalho e ao bem-estar social.  Dessa maneira, prestará apoio às atividades da OEA da seguinte maneira:
· Contribuindo para o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na realização de projetos voltados à promoção do emprego como condição necessária para a melhoria do nível de vida da população, no âmbito do Plano de Ação da Quarta Cúpula das Américas.
· Assistindo ao Departamento de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia da SEDI na realização de oficinas, seminários e fóruns que fomentem a educação como elemento decisivo para o fortalecimento da democracia.
· Colaborando com o Departamento de Desenvolvimento Social da SEDI na elaboração de programas que ressaltem a importância do cuidado com o meio ambiente, ao mesmo tempo estimulando a criação de empregos, o aumento de produtividade e o crescimento econômico para conseguir um desenvolvimento sustentável em benefício das futuras gerações.
· Estimulando a criação de espaços de ensino juntamente com a Seção de Concorrência e Pequena Empresa do Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade da SEDI, com vistas a promover a capacitação dos trabalhadores no que se refere à prevenção de riscos e ao acesso ao crédito.
· Trabalhando em conjunto com o Departamento para a Promoção da Democracia da Secretaria de Assuntos Políticos da OEA em atividades voltadas à difusão da Carta Democrática Interamericana.
· Promovendo junto com a Secretaria Permanente da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) programas voltados ao acesso igualitário das mulheres em todos os âmbitos sociais e de trabalho, eliminando qualquer tipo de discriminação por gênero.
· Implementando programas com vistas à promoção da participação ativa das organizações sindicais em conjunto com o Conselho Sindical de Assessoramento Técnico (COSATE) da Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT).
6. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA
· Atos constitutivos
· Estatuto
· Demonstrativo financeiro de 2004 (Auditado por:  Fusión Consultores)
· Relatório Anual de 2004
· Declaração da missão institucional
· Lista de fontes de financiamento
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