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I.
INTRODUÇÃO

Senhora Presidenta, eminentes representantes,


Em nome do Diretor Encarregado do Departamento de Modernização e Boa Governabilidade, da Secretaria de Assuntos Políticos, e do Secretário de Assuntos Políticos, Dante Caputo, a Secretaria-Geral agradece a oportunidade de apresentar este relatório oral sobre a implementação da Declaração de Recife e as atividades da Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD). O relatório é apresentado em cumprimento ao parágrafo dispositivo 8 da AG/RES. 2318 (XXXVII-O/07).

II.
ANTECEDENTES


A RIAD é uma rede intergovernamental criada para colaborar na implementação de compromissos das Cúpulas das Américas.  As Cúpulas de Santiago, Chile (1998), e da Cidade de Québec (2001) salientaram a necessidade do fortalecimento das administrações regionais e municipais a fim de aumentar sua contribuição ao desenvolvimento socioeconômico e promover a participação da sociedade civil.  Com base nesses compromissos das Cúpulas, a Organização dos Estados Americanos (OEA) convocou as seguintes reuniões ministeriais sobre descentralização, governo local e participação do cidadão: em La Paz, Bolívia, em 2001; na Cidade do México, México, em 2003; e em Recife, Brasil, em 2005.  Entre as reuniões ministeriais os peritos governamentais da RIAD reúnem-se em sessões sub-regionais de intercâmbio de informações e experiências. Os relatórios sobre a RIAD são submetidos ao Conselho Permanente e à Assembléia Geral por intermédio da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC).

As atividades da RIAD são coordenas por uma comissão diretora eleita nas reuniões ministeriais. Essa comissão é atualmente constituída pelo Brasil como presidente; o Chile como vice-presidente representando a América do Sul; a Costa Rica como vice-presidente representando a América Central; a Jamaica como vice-presidente representando os Estados membros da CARICOM; e o México como vice-presidente representando a América do Norte. O Departamento de Modernização e Boa Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos é a Secretaria Técnica da RIAD.

III.
IMPLEMENTAÇÃO DA DECLARAÇÃO DE RECIFE 


Este relatório ressalta as atividades entre maio de 2007 e maio de 2008.  

1.
Reuniões sub-regionais em preparação para a Reunião Ministerial da RIAD


As reuniões sub-regionais da RIAD são programadas pelas vice-presidências.  As vice-presidências para a América Central e a América do Norte vêm considerando as datas e uma agenda para as reuniões no segundo semestre de 2008; o Vice-Presidente para a América do Sul vem trabalhando numa proposta para o desenvolvimento da RIAD nessa região.  O Vice-Presidente para os Estados da CARICOM vem elaborando uma estratégia e estrutura de cooperação regional em apoio ao Fórum Caribenho de Ministros de Governo Local, que contribuiria para o processo da RIAD e para outros compromissos internacionais da CARICOM na área da governança local. O Governo da Jamaica negociou com a Agência de Desenvolvimento Internacional do Canadá (CIDA) uma subvenção de um ano em apoio à governança local na Jamaica e nos Estados da CARICOM. A esse respeito, a Jamaica coordena atualmente duas reuniões sub-regionais, consultas com interessados locais bem como recomendações sobre governança local.  


Pretende-se que os planos para as várias atividades sub-regionais acima mencionadas sejam introduzidos na Quarta Reunião Ministerial da RIAD, tão logo se tenha sido recebido um oferecimento de sede para a reunião. A Secretaria-Geral mantém contato com um dos Estados membros sobre as contribuições e requisitos para a reunião ministerial, a fim de apoiar a concretização de um oferecimento de sede para essa reunião.

2.
Apoio técnico à descentralização e à boa governança

a)
Projeto sobre a descentralização e os desafios à governança democrática 


No contexto da criação do Departamento de Modernização e Boa Governabilidade, há um empenho em fortalecer a capacidade técnica em descentralização.  Como contribuição ao trabalho da RIAD, de maio de 2007 a junho de 2008, a Secretaria Técnica implementou o projeto “O processo de descentralização nas Américas e os desafios à governança democrática”. Esse projeto tem o apoio de uma doação de US$97.000 da Fundação Open Society Institute, complementada pela colaboração financeira da Fundação Interamericana e a colaboração técnica do Woodrow Wilson International Center for Scholars (Mexico Institute, Latin American Program). Um grupo de trabalho informal desses organismos, coordenado pela secretaria técnica, colaborou na conclusão desse projeto.


O projeto foi aprovado em 2007 pela comissão diretora da RIAD, em apoio às disposições da Declaração de Recife, especificamente o parágrafo dispositivo 3, referente à pesquisa de tendências regionais em descentralização. Entre outros mandatos podem ser citados a AG/RES. 2119 (XXXV-O/05), “Promoção e fortalecimento da democracia”, parágrafo 8. i, que encarrega a Secretaria-Geral de examinar a relação entre descentralização e governança democrática; a Carta Democrática Interamericana (artigos 6, 11, 12 e 27); os compromissos das Cúpulas sobre administrações municipais e regionais e a participação da sociedade civil. 


O projeto visa a apresentar uma breve visão geral das conseqüências do processo de descentralização no contexto de desafios específicos de governança. Foram preparados documentos de discussão (estudos resumidos) sobre seis questões chave da governança com relação ao aspecto local:

i.
a geração de renda local, competitividade e globalização;

ii.
o impacto das remessas das populações migrantes no desenvolvimento local;

iii.
o meio ambiente e a gestão de recursos naturais;

iv.
as políticas sociais e o acesso à educação, à saúde e aos programas de redução da pobreza;

v.
a segurança pública;

vi
a responsabilização e a criação de espaços públicos de deliberação e tomada de decisões.


Os documentos de discussão foram preparados por eminentes pesquisadores de diferentes Estados membros e regiões do Hemisfério. Versões preliminares dos documentos foram analisadas num workshop técnico na Secretaria-Geral em outubro de 2007. Os documentos foram finalmente apresentados a um fórum para o qual foram convidados Estados membros e Observadores Permanentes, universidades e agências de cooperação com sede em D.C.  O discurso de abertura foi pronunciado pelo Secretário-Geral da OEA, Doutor José Miguel Insulza, que refletiu sobre as demandas da governança democrática com relação aos desafios regionais, sobre os imperativos de políticas públicas capazes de oferecer respostas e sobre a participação do cidadão nessas políticas. O fórum também teve a honra da presença de uma delegação da Costa Rica, chefiada pelo Vice-Presidente da RIAD para a América Central, Doutor Fabio Molina, Presidente Executivo do Instituto do Desenvolvimento e Cooperação Municipal (IFAM), que fez uma exposição especial sobre a nova política de descentralização da Costa Rica. Destaque-se também a participação do representante especial do Vice-Presidente da CARICOM, Clive Edwards, do Departamento de Governo Local do Escritório do Primeiro-Ministro da Jamaica.


Os textos dos documentos de discussão estão sendo editados para distribuição aos Estados membros, sob a forma de publicação, juntamente com um CD do fórum de 28 de fevereiro. Os documentos visam a contribuir para a reflexão e o debate sobre as deficiências e lacunas dos atuais processos de descentralização e a prover antecedentes e materiais de trabalho para os processos de política, tais como a Reunião Ministerial da RIAD.  Algumas das recomendações do documento servirão de apoio à formulação de projetos para o aprimoramento da elaboração de políticas de governança local. Esses projetos serão motivo de consulta com os Estados membros interessados e apresentados para financiamento externo. Os estudos também oferecem material para o diálogo e coordenação com outros Escritórios da Secretaria-Geral, muitos dos quais colaboraram com o projeto em questões específicas ou transversais, tais como a participação da sociedade civil nas políticas públicas, a participação da mulher, a focalização em gênero e a participação da juventude no âmbito local e comunitário.


b)
Programa de Acesso à Informação Pública: Promoção de uma Cultura de Transparência Institucional nas Esferas Subnacionais 


Esse projeto foi submetido a financiamento externo pelo Departamento de Modernização e Boa Governabilidade. Duas seções do Departamento (Transparência e Descentralização) colaboraram na preparação do projeto, que pretende contribuir para as disposições da AG/RES. 2288 (XXXVII-O/07), “Acesso à informação pública: fortalecimento da democracia”, mediante a promoção da cooperação e do intercâmbio de informações sobre experiências em legislação, políticas e instrumentos para facilitar o acesso à informação pública por todos os cidadãos, especialmente no âmbito local.


c)
Diálogo com atores em descentralização 


A Secretaria continua a criar vínculos com vários dos principais atores em descentralização, tais como a FLACMA (Federação Latino-Americana de Cidades, Municípios e Associações) com vistas a um intercâmbio de informações sobre questões da OEA.
IV.
OBSERVAÇÕES FINAIS


A Secretaria dirigiu seus esforços para a elaboração de documentos e material de trabalho que possam ser úteis à RIAD e aos preparativos da próxima reunião ministerial; o exame da relação entre descentralização e governança democrática; o estabelecimento de colaboração com outras áreas da Secretaria envolvidas em questões locais bem como com outros organismos e atores, a fim de fortalecer o apoio técnico que possa ser oferecido aos Estados membros.  A RIAD continua a empenhar-se na consolidação de suas atividades como rede hemisférica de acompanhamento institucional dos compromissos das Cúpulas nas administrações regionais e municipais.  A Secretaria reafirma o compromisso de contribuir para esse objetivo.
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