2


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-373/08


10 outubro 2008

COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS
Original: espanhol


INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Líderes en Acción]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA

ASOCIACIÓN LÍDERES EN ACCIÓN PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericana e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Asociación Líderes en Acción, da Colômbia.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Asociación Líderes en Acción, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Asociación Líderes en Acción é uma organização sem fins lucrativos fundada em 14 de agosto de 2002 em Bogotá, Colômbia, com o objetivo de promover mecanismos para o desenvolvimento humano, seguridade social e os direitos das minorias sexuais.

A Asociación Líderes en Acción promove os direitos das minorias sexuais, identidade de gênero, formação na defesa e proteção dos direitos humanos, participação do cidadão e comunitária, crescimento pessoal e inteligência emocional.


A Asociación Líderes en Acción participou do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, realizado em Medellín, Colômbia, em junho de 2008, e do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, realizado em São Domingos, República Dominicana, em junho de 2006. 

A Asociación Líderes en Acción apresentou recomendações ao Congresso da Colômbia sobre o sistema de seguridade social, saúde e a lei de casais do mesmo sexo.  Além disso, fez exposições sobre temas de direitos humanos e direitos de gays, lésbicas e transgeneristas perante autoridades municipais de Bogotá e em conferências internacionais.  A Asociación Líderes en Acción recebe contribuições voluntárias de seus membros.


A Asociación Líderes en Acción, da Colômbia, apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 26 de junho 2007.
2.
Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da Organização:


Asociación Líderes en Acción 
Endereço:



Calle 71 No 6-57 Oficina 302






Bogotá, Colômbia
Telefone:



210 2530/34/51 – 544 9024

E-mail:




asociacionlideresenacion@hotmail.com

Diretor:




Germán Humberto Rincón Perfetti

Data de constituição:


14 de agosto de 2002

3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A Asociación Líderes en Acción incentiva programas de educação, capacitação e participação comunitária para impulsionar ações de promoção e formação em direitos humanos, participação cidadã e comunitária, especialmente com populações vulneráveis.  Neste sentido, fomenta e desenvolve programas e pesquisas divulgados por meio de fóruns, seminários, cursos e conferências oferecidos à população local.  As atividades da Asociación Líderes en Acción têm relação com as atividades da OEA nos seguintes aspectos:
· Promover a proteção dos direitos humanos, especialmente no tocante à orientação sexual; 
· Desenvolver programas que permitam melhorar a diminuição de fatores de violência e criminalidade, promovendo a convivência pacífica dirigidos a outras organizações sem fins lucrativos e à comunidade em geral; e 
· Divulgar a participação comunitária e cidadã em temas de direitos humanos por meio da elaboração de fóruns, revistas e eventos.
4.
Contribuições de interesse para a OEA

A Asociación Líderes en Acción realiza projetos que contribuem para a preservação dos direitos humanos e promovem a participação comunitária e cidadã.  Essa organização tem trabalhado na promoção dos direitos de grupos sociais discriminados como gays, lésbicas, bissexuais e transgeneristas, fomentando o desenvolvimento humano integral.

As contribuições da Asociación Líderes en Acción à OEA concentram-se no seguinte:
· Instruir, por meio de programas de educação, grupos de pessoas em temas relacionados com a participação do cidadão, promoção e defesa dos direitos humanos com ênfase em grupos vulneráveis;
· Conscientizar a sociedade colombiana sobre a necessidade de promover os mecanismos legais de participação comunitária e o exercício dos mesmos perante as entidades públicas territoriais ou nacionais; e,
· Formular, propor e executar programas de capacitação dirigidos a instituições oficiais, organizações não-governamentais e à comunidade em geral, promovendo a diminuição da violência e criminalidade.
5.
Identificação das áreas de trabalho com OEA


A Asociación Líderes en Acción oferece colaborar com a OEA nos seguintes campos:

· Apoiar as atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos com ênfase em grupos populações vulneráveis; 
· Fazer recomendações aos órgãos políticos da Organização sobre o tema de direitos humanos e populações vulneráveis;
· Divulgar os trabalhos da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) da OEA na elaboração da Convenção contra a Discriminação Racial e Intolerância, promovendo a diminuição da violência e criminalidade; 
· Desenvolver mecanismos de cooperação e estudos ad hoc para a Secretaria-Geral da OEA em temas de direitos humanos e grupos vulneráveis na Colômbia. 
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA de 21 de março de 2007 
· Ata de Constituição, 14 de agosto de 2002
· Ata de Aprovação de Estatutos, 14 de agosto de 2002 

· Relatório anual de atividades 2006-2007 

· Demonstrativos Financeiros 2007 
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