1


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-373/08



16 Octubre 2008

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Líderes en Acción]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE ASOCIACIÓN LÍDERES EN ACCIN EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación Líderes en Acción de Colombia.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación Líderes en Acción, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.                                                                                
1. 
Antecedentes

La Asociación Lideres en Acción, es una organización sin ánimo de lucro fundada el 14 de agosto de 2002 en Bogotá, Colombia con el objetivo de promover mecanismos para el desarrollo humano, seguridad social y los derechos de las minorías sexuales.
La Asociación Líderes en Acción promueve los derechos de las  minorías sexuales,  identidad de género, formación en la defensa y protección de los derechos humanos, la participación ciudadana y comunitaria, el crecimiento personal y la inteligencia emocional.

La Asociación Líderes en Acción ha participado en la XXXVIII Asamblea General de la OEA en Medellín, Colombia, Junio 2008 y en la XXXVI Asamblea General de la OEA en Santo Domingo, República Dominicana, Junio 2006. 
La Asociación de Lideres en Acción ha presentado recomendaciones al Congreso de Colombia sobre el sistema de seguridad social, salud y la ley de parejas del mismo sexo. Asimismo, ha presentado ponencias en temas de derechos humanos y derechos de los gays, lesbianas y transgeneristas ante autoridades locales de Bogotá y en conferencias internacionales. La Asociación Lideres en Acción recibe aportes voluntarios de sus miembros.


La Asociación Líderes en Acción de Colombia presentó su solicitud de registro ante la OEA el 26 de junio 2007
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Asociación Lideres en Acción

Dirección:



Calle 71 No 6-57 oficina 302






Bogotá, Colombia

Teléfono:



210 2530 /34 /51 – 544 9024

Correo Electrónico:



asociacionlideresenaccion@hotmail.com

Director:



Germán Humberto Rincón Perfetti

Fecha de Constitución: 

             14 de agosto de 2002

3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

  La Asociación Lideres en Acción trabaja para fomentar programas de educación, capacitación y participación comunitaria para impulsar acciones en promoción y formación en derechos humanos, participación ciudadana y comunitaria especialmente con poblaciones vulnerables. En este sentido, fomenta y desarrolla programas e investigaciones difundidos a través de foros, seminarios, cursos y conferencias que se ofrecen a la población local. Las actividades que realiza la Asociación de Lideres en Acción tienen relación con las actividades de la OEA en:

· Promover la protección de los derechos humanos en especial por orientación sexual; 
· Desarrollar programas que permitan mejorar la disminución de factores de violencia y criminalidad promoviendo la convivencia pacifica dirigidos a otras organizaciones sin fines de lucro y la comunidad en general; y 

· Difundir la participación comunitaria y ciudadana en temas de derechos humamos a través de la elaboración de foros, revistas, y eventos.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
 La Asociación Líderes en Acción realiza proyectos que contribuyen a la preservación de los derechos humanos y fomentan la participación comunitaria y ciudadana. Dicha organización, ha trabajado en la promoción de los derechos de grupos sociales discriminados como gays, lesbianas, bisexuales y transgeneristas, fomentando el desarrollo humano integral.
Los aportes de la Asociación Líderes en Acción a la OEA se centran en:
· Instruir por medio de programas de educación a grupos de personas, en temas relacionados con la participación ciudadana, promoción y defensa de los derechos humanos con énfasis en grupos vulnerables;
· Concienciar a la sociedad colombiana sobre la necesidad de fomentar los mecanismos legales de participación comunitaria y el ejercicio de los mismos ante las entidades públicas territoriales o nacionales; y,
· Diseñar, proponer y ejecutar programas de capacitación dirigidos a instituciones oficiales, organizaciones no gubernamentales y la comunidad en general promoviendo la disminución de violencia y criminalidad.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La Asociación Lideres en Acción ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), en la promoción y protección de los derechos humanos con énfasis en grupos poblaciones vulnerables; 
· Hacer recomendaciones a los órganos políticos de la Organización sobre el tema de derechos humanos y poblaciones vulnerables;
· Difundir los trabajos de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) de la OEA en la elaboración de la Convención contra la Discriminación Racial e Intolerancia promoviendo la disminución de la violencia y criminalidad; 
· Desarrollar mecanismos de cooperación y estudios ad-hoc para la Secretaría General de la OEA en temas de derechos humanos y grupos vulnerables en Colombia. 
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 21 de marzo 2007 
· Acta de Constitución, 14 de agosto de 2002
· Acta de Aprobación de Estatutos, 14 de agosto de 2002 

· Informe anual de actividades 2006-2007 

· Estados Financieros 2007 
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