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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE  CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES.759 (1217/99)] 
[Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE PAR 
CENTRO DE ESTUDIOS POLITICOS DR. JOSÉ ANTONIO RODRÍGUEZ PORTH 

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile (CSO) Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth.

Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Le présent document résume les activités de l’organisation Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.

 1.
 Antécédents
Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth (CEP) est une organisation de la société civile, à but non lucratif, fondée en 2002 à El Salvador. Cet établissement remplit une fonction éducative et politique en qualité de créateur de nouvelles réflexions ; il est orienté vers l’analyse, l’enseignement, la recherche et la formation dans le domaine politique. Ses activités sont axées sur le renforcement des valeurs démocratiques au moyen d’études scientifiques sur les problèmes sociaux, économiques et politiques d’El Salvador, l’élaboration et la publication de documents ou de rapports ainsi que des résultats de ces études, enfin des séances de formation à l’intention de cadres et de membres de la société salvadorienne intéressés à recevoir une formation politique.
En 2006, Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth a collaboré avec l'OEA et la Banque interaméricaine de développement (BID) à la mise au point du Programme de formation pour les dirigeants démocratiques (CALIDEM).
Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth travaille conjointement avec diverses organisations comme la Fondation pour l’analyse des études sociales (FAES), l’Association pour le règlement des différends et la coopération (ARCO), la Fondation Jaime Guzmán, la Fédération argentine de mairies, le Fonds d’investissement social pour le développement local d’El Salvador et l’Union des partis latino-américains, entre autres organisations à l’échelle internationale.
Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth finance ses activités en recueillant les contributions reçues du Fonds d’investissement social pour le développement local d’El Salvador, de la Fondation allemande Hanns Seidel et du Projet de renforcement institutionnel, un programme centraméricain pour l’établissement d’un programme régional concerté au profit de la sécurité alimentaire et nutritionnelle.
Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth a soumis sa demande d’accréditation à l'OEA le 25 mars 2008.

2.
 Nom, adresse et date de création de l’OSC
 

Nom:
  

Centro de Estudios Políticos “Dr. José Antonio Rodríguez Porth”
Adresse:

Radisson Plaza, Hotel El Salvador, Suite 370



89 Avenida Norte y 11 Calle Pte., Col. Escalón




San Salvador, El Salvador, C.A.

No de téléphone:
(503) 257-0700 ext. 1252
 

Télécopieur:

(503) 2257-1381



(503) 2257-1390

Courriel:
 
infocep@cyt.net
 

Président et 
Représentant légal:
Gerardo Balzaretti Kriete
Secrétaire:

Federico Guillermo Ávila Qüehl
 

Date de création:
9 mai 2002
3.
Principaux domaines d’activités de l’OSC et leurs relations avec les activités de l’OEA

Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth a pour mission de former et de renforcer la classe politique ainsi que de promouvoir l’efficience dans la gestion technique municipale au regard des valeurs et principes démocratiques. Ses activités pourraient accompagner celles de l’OEA dans les domaines suivants :
· Conduire des séminaires, donner des cours et des séances de formation aux divers secteurs de la population sur des thèmes multiples comme la politique et le développement institutionnel, humain et de l’administration, la capacité de leadership chez les jeunes, et l’observation du processus électoral d’El Salvador.
· Réaliser des études scientifiques sur les principales questions sociales, économiques et politiques touchant El Salvador et préparer des rapports contenant les résultats des recherches menées aux fins de publication.
4.
Contributions potentielles de Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth  aux activités de l’OEA  
 

Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth peut contribuer aux sphères d’intervention de l'OEA par les activités suivantes :

· Réalisation de séminaires de formation en leadership, gestion et autres activités à El Salvador et dans la région pour informer la société civile et impulser sa participation active à la politique locale.
· Élaboration et publication d’études sur les problèmes sociaux, économiques et politiques à El Salvador pour présenter à l'OEA des informations pertinentes sur des thèmes d’actualité. 
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur le meilleur moyen d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth considère que sa contribution aux activités de l'OEA porte sur la formation au leadership, à la gestion et à la participation au processus politique par les activités suivantes :  
· Promouvoir et défendre les valeurs démocratiques contenues dans la Charte démocratique interaméricaine, le développement institutionnel et le renforcement des mécanismes de participation citoyenne conjointement avec le Département de la modernisation de l'État et de la bonne gouvernance du Sous-secrétariat aux questions politiques.

· Appuyer les travaux du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures pour renforcer les mécanismes de participation citoyenne.
· Réaliser des études spéciales pour le Secrétariat général de l'OEA sur des thèmes économiques et financiers.
· Participer au processus des Sommets des Amériques et soumettre des recommandations par l’intermédiaire des initiatives du Secrétariat aux Sommets.
6.
Documents soumis par Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth à l'OEA:
 
· Lettre adressée au Secrétaire général de l'OEA le 25 mars 2008
· Acte constitutif
· Statuts
· Rapports annuels 2005-2006 et 2006-2007
· Déclaration de mission et de vision institutionnelle
· États financiers 2007 vérifiés, avec source de financement
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP21138F04�








