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SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO
CENTRO DE ESTUDIOS POLÍTICOS DR. JOSÉ ANTONIO RODRÍGUEZ PORTH 

DE EL SALVADOR
PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais, Secretaria de Relações Externas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pelo Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes
O Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth  (CEP) é uma organização da sociedade civil sem fins lucrativos estabelecida em El Salvador em 2002.  Este Centro cumpre uma função educativa e política como gerador de pensamento, orientado para a análise, educação, pesquisa e capacitação política.  Suas atividades destinam-se a fortalecer os valores democráticos mediante estudos científicos sobre os problemas sociais, econômicos e políticos de El Salvador; elaboração e publicação de documentos ou relatórios com os resultados desses estudos, bem como sessões de capacitação dirigidas a setores e membros da sociedade salvadorenha interessados na formação política.
Em 2006, o Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth trabalhou em conjunto com a OEA e o Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) na elaboração do Programa de Capacitação para Líderes Democráticos (CALIDEM).
O Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth trabalha em cooperação com diversas organizações, tais como a Fundación para el Análisis de Estudios Sociales (FAES), Associación para la Resolución de Conflictos y la Cooperación (ARCO), Fundación Jaime Guzmán, Federación Argentina de Municípios, Fondo de Inversión Social para el Desarrollo Local de El Salvador e Unión de Partidos Latinoamericanos, entre outras organizações em âmbito internacional.
O Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth financia suas atividades mediante contribuições recebidas do Fundo de Inversión Social para el Desarrollo Local de El Salvador, da Fundação Hans Seidel da Alemanha e do Projeto de Fortalecimento Institucional, um programa centro-americano com o objetivo de construir uma agenda regional concertada para a segurança alimentar nutricional.
O Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth apresentou sua solicitação de registro na OEA em 25 de março de 2008.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 


Centro de Estudos Políticos “Dr. José Antonio Rodríguez Porth”
Endereço:

Radisson Plaza Hotel El Salvador, Suíte 370



89 Avenida Norte e 11 Calle Pte., Col. Escalón




San Salvador, El Salvador, C.A.

Telefone:

(503) 257-0700 ext. 1252
Fax:


(503) 2257-1381



(503) 2257-1390

E-mail:


infocep@cyt.net
Presidente e
Representante Legal:
Gerardo Balzaretti Kriete
Secretário:

Federico Guillermo Ávila Qüehl
Data de constituição:
9 de maio de 2002
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
O Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth tem como missão educar e fortalecer a classe política e promover a eficiência na gestão técnica municipal em valores e princípios democráticos. Suas atividades principais são as seguintes: 

· Realizar seminários, cursos e capacitações para diversos setores da população com uma variedade de temas, tais como política e desenvolvimento organizacional, humano e gerencial, capacidade de liderança para os jovens e acompanhamento do processo eleitoral de El Salvador.
· Realizar estudos científicos sobre os principais problemas sociais, econômicos e políticos de El Salvador e elaborar relatórios dos quais conste o resultado das pesquisas realizadas para sua publicação.
4.
Contribuições de interesse para a OEA
O Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA mediante as seguintes atividades:

· Realização de seminários de capacitação em liderança, gestão e outras atividades em El Salvador e na região que eduquem a sociedade civil para incentivar sua participação ativa na política local.
· Elaboração e publicação de estudos sobre os problemas sociais, econômicos e políticos em El Salvador para oferecer à OEA informações oportunas sobre temas atuais.
5.
Identificação de áreas de trabalho com a OEA
O Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth considera que pode contribuir para os esforços da OEA em matéria de capacitação em liderança, gestão e participação política, mediante o seguinte:
· Promoção e defesa dos valores democráticos constantes da Carta Democrática Interamericana, do desenvolvimento institucional e do fortalecimento dos mecanismos de participação do cidadão em conjunto com o Departamento de Modernização do Estado e Governança da Secretaria de Assuntos Políticos.

· Apoio aos trabalhos do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de fortalecer os mecanismos de participação do cidadão.

· Desenvolvimento de estudos ad hoc para a Secretaria-Geral da OEA em temas econômicos e financeiros.
· Participação no Processo de Cúpulas das Américas e apresentação de suas recomendações por meio das iniciativas que desenvolve a Secretaria do Processo de Cúpulas.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 25 de março de 2008
· Ata Constitutiva
· Estatutos
· Relatórios anuais 2005-06 e 2006-07
· Declaração da missão e visão institucional

· Demonstrativos financeiros auditados e fontes de financiamento, 2007
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP21138P04�








