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DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE  CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES.759 (1217/99)] 
 [Fundación Federalista]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE PAR 
FUNDACIÓN FEDERALISTA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile (CSO) Fundación Federalista.
Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Le présent document résume les activités de l’organisation Fundación Federalista et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.

1.
Antécédents

Fundación Federalista est une organisation de la société civile fondée le 20 juillet 1990 à Santo Domingo (République dominicaine). Elle a pour objectif principal de promouvoir la lutte contre la corruption et de favoriser la sécurité continentale au profit du développement des entités sociales des milieux urbain et rural au moyen de mécanismes éducatifs et culturels.
Pour atteindre les objectifs précités, Fundación Federalista mène une série d’activités à l’intention de la population locale comme le financement d’études, de recherches et de projets principalement orientés vers la promotion du fédéralisme et la lutte contre la corruption, l’organisation de dialogues, réunions et conférences, et la tenue d’ateliers, cours, séminaires et autres conférences pour diffuser de l’information sur la Cour pénale internationale. En outre, la fondation crée et fait fonctionner des centres de promotion d’activités sociales, éducatives et culturelles pour dispenser une instruction civique aux citoyens sur le développement d’une société ayant accès à un régime gouvernemental plus efficace et qui agit dans le cadre de la transparence et de la responsabilité comptable. 
Le financement de Fundación Federalista provient des contributions des membres et de subventions consenties par le Gouvernement dominicain. Fundación Federalista a soumis sa demande d’accréditation à l'OEA le 5 mars 2008.
2. 
Nom, adresse et date de création de l’OSC
Nom:
 

Fundación Federalista
Adresse:

C/Barahona No.229, 3er. Piso, Apto.308, Villa Consuelo
No de téléphone:
809-689-0106        
Télécopieur:

809-689-5190    

Site Web:

http://www.geocities.com/federalista/
Courriel:

federalista@yahoo.es

fundacionfederalista@hotmail.com 

Président:

Rommel Santos Díaz
3.
Principaux domaines d’activités de l’OSC et leurs relations avec les activités de l’OEA

L’objectif principal de Fundación Federalista est de promouvoir toute initiative dont le but serait l’épanouissement personnel et l’apprentissage des citoyens. Ses activités pourraient accompagner celles de l’OEA dans les domaines suivants :

· Encourager l’accès des citoyens de la République dominicaine à l’information.


· Promouvoir l'éducation et la culture par des ateliers de formation aux valeurs démocratiques et sur la lutte contre la corruption à tous les niveaux d’enseignement.


· Impulser la démocratie et le fédéralisme comme thèmes essentiels pour obtenir une participation  réelle et effective des citoyens dans les processus décisionnels des institutions de l'État au moyen d’ateliers et de conférences se déroulant en République dominicaine.
· Mener des activités visant le renforcement des connaissances des citoyens de la République dominicaine sur le système judiciaire international, au moyen de dialogues et d’activités d’information sur la Cour pénale internationale. 
4. 
Contributions potentielles de Fundación Federalista aux activités de l’OEA  
Fundación Federalista peut contribuer aux activités de l'OEA dans les domaines de l'éducation et de la culture, de la lutte contre la corruption, de la sécurité continentale et du droit international humanitaire. À cet égard, les activités suivantes de cette organisation  pourraient présenter un intérêt pour l’OEA:

· Tenue d’ateliers d’information pour accroitre la participation citoyenne à la lutte contre la corruption dans le cadre de la Convention interaméricaine contre la corruption et son Mécanisme de suivi (MESICIC);
· Organisation de forums, dialogues et séminaires ciblant la diffusion de thèmes liés à la durabilité de l’environnement en République dominicaine;
· Promotion de programmes et projets visant le renforcement de l'éducation et de la culture de la population dominicaine.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur le meilleur moyen d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA

Fundación Federalista considère que sa contribution peut toucher divers secteurs de l'OEA. En particulier, elle peut fournir, comme suit, une assistance aux organes, organismes et entités de l’Organisation:
· Épauler la promotion de la Charte démocratique interaméricaine de l'OEA au moyen du Programme interaméricain d’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques mis en œuvre par le Département de l'éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);
· Collaborer avec la Commission sur la sécurité continentale par la formulation de recommandations dans le cadre des divers mécanismes et manifestations liés à ce thème;
· Collaborer avec la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) sur des thèmes liés à la protection et à la promotion des droits humains des habitants des Amériques.
6.
Documents soumis par Fundación Federalista à l'OEA:
· Lettre adressée au Secrétaire général de l'OEA le 5 mars 2008

· Acte constitutif de Fundación Federalista

· Mission institutionnelle
· Attestation d’enregistrement
· Statuts
· Rapport d’activités 2007

· Rapport des recettes et dépenses pour 2007, vérifié par M. Narciso Antonio Rosado, expert-comptable.
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