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[Fundación Federalista]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA
FUNDACIÓN FEDERALISTA

PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Federalista.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Fundación Federalista, da República Dominicana, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes

A Fundación Federalista é uma organização da sociedade civil, fundada em 20 de julho de 1990 em São Domingos, República Dominicana.  Seu objetivo principal é a promoção do combate à corrupção e a promoção da segurança hemisférica para conseguir o desenvolvimento das entidades sociais, urbanas e rurais, mediante mecanismos educacionais e culturais.

Para alcançar os mencionados objetivos, a Fundación Federalista realiza uma série de atividades dirigidas à comunidade, tais como o financiamento de estudos, pesquisas e projetos focados na promoção do federalismo e combate à corrupção; organização de palestras, reuniões e conferências; realização de workshops, cursos, seminários e conferências destinadas a divulgar informações sobre o Tribunal Penal Internacional.  Além disso, a Fundação deu origem e mantém centros de promoção social, educacional e cultural, para conseguir, mediante eles, uma educação cívica dos cidadãos no desenvolvimento de uma sociedade que tenha acesso a um sistema de governo mais eficiente, com transparência e prestação de contas. 

O financiamento da Fundación Federalista provém das contribuições dos membros e subvenções do governo dominicano.  A Fundación Federalista apresentou seu pedido de registro na OEA em 5 de março de 2008.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome: 



Fundación Federalista
Endereço:


C/Barahona Nº229, 3er. Piso, Apto.308, Villa Consolo
Telefone:


809-689-0106
Fax:



809-689-5190
Website:


http://www.geocities.com/federalista/

E-mail:



federalista@yahoo.es





fundacionfederalista@hotmail.com
Presidente:


Rommel Santos Díaz
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA 

A missão da Fundación Federalista é promover toda iniciativa que tenha como finalidade o desenvolvimento e aprendizado dos cidadãos.  Suas principais áreas de trabalho são:
· Promover o acesso à informação pública por parte dos cidadãos da República Dominicana.
· Promover a educação e a cultura mediante workshops de formação sobre valores democráticos e combate à corrupção em todos os níveis do ensino.

· Promover a democracia e o federalismo como temas essenciais para conseguir uma participação real e efetiva dos cidadãos nas tomadas de decisões das instituições do Estado, mediante workshops e conferências realizadas na República Dominicana.
· Realizar atividades destinadas a fortalecer o conhecimento dos cidadãos da República Dominicana sobre o sistema de justiça internacional, oferecendo palestras e atividades informativas sobre o Tribunal Penal Internacional. 
4.
Contribuições de interesse para a OEA

A Fundación Federalista pode contribuir para a gestão da OEA nas áreas de educação e cultura, combate à corrupção, segurança hemisférica e direito internacional humanitário, por meio de atividades como:
· Realização de workshops informativos para elevar os níveis de participação do cidadão no combate à corrupção no âmbito da Convenção Interamericana contra a Corrupção e seu Mecanismo de Acompanhamento (MESICIC);
· Organização de fóruns, palestras e seminários destinados a divulgar temas relacionados com a sustentabilidade ambiental na República Dominicana;
· Promoção de programas e projetos destinados ao fortalecimento da educação e da cultura da população da República Dominicana.
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA


A Fundación Federalista considera que pode contribuir em diversas áreas da OEA, mediante as seguintes ações:
· Apoiar a promoção da Carta Democrática Interamericana da OEA por meio do Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas que implementa o Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);
· Colaborar com a Comissão de Segurança Hemisférica elaborando recomendações nos diversos eventos e mecanismos que se relacionam com a mesma;
· Colaborar com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em temas relacionados com a proteção e promoção dos direitos humanos dos cidadãos das Américas.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA de 5 de março de 2008

· Ata da Assembléia Constitutiva da Fundação Federalista

· Missão Institucional

· Constância de Registro

· Estatuto

· Relatório de atividades 2007

· Relatório sobre situação de receitas e despesas em 2007, auditado pelo C.P. Narciso Antonio Rosado
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