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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE 


LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS 
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES.759 (1217/99)] 
[Grupo de Mujeres de la Argentina – Foro de VIH de Mujeres y Familia]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE PAR 
GRUPO DE MUJERES DE LA ARGENTINA – FORO DE VIH MUJERES Y FAMILIA 

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile (CSO) argentine dénommée Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro de VIH y Familia.

Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Le présent document résume les activités de l’organisation Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro de VIH de Mujeres y Familia et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1.
Antécédents
L’organisation Grupo de Mujeres de la Argentina – Foro de VIH de Mujeres y Familia a été fondée le 10 juillet 2002 en Argentine pour promouvoir la défense des droits de la personne, en particulier les femmes et les groupes de personnes privées de liberté. 

Grupo de Mujeres de la Argentina – Foro de VIH de Mujeres y Familia accomplit sa mission au moyen de l’élaboration et la promotion de programmes et politiques qui garantissent l’accès à la justice, aux services sanitaires et aux perspectives d’emploi.
Grupo de Mujeres de la Argentina - Foro VIH Mujeres y Familia mène des programmes, des projets et des activités orientés principalement sur la promotion des droits de la personne, la lutte contre la discrimination dans les secteurs les plus vulnérables de la population argentine et la protection de l’environnement. Par ailleurs, l’organisation mène des campagnes de sensibilisation et de prise de conscience pour prévenir la propagation du VIH, les accoutumances et les actes délictueux.
Grupo de Mujeres de la Argentina - Foro VIH Mujeres y Familia a reçu des entités suivantes des contributions pour le financement de ses projets : Programme des Nations Unies sur le VIH/SIDA (ONUSIDA), Organisation panaméricaine de la Santé (OPS), Fonds mondial pour les femmes, fondation ASTRADA, ALHEC GROUP (prestataire de services argentin servant le marché des changes et le marché de capitaux) ainsi que des dons de particuliers.
Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro VIH Mujeres y Familia a soumis sa demande d’accréditation le 8 décembre 2007.

2.
Nom, adresse et date de création de l’OSC
Nom:

Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro de VIH de Mujeres y Familia
Adresse:
Piedras 1174-PB, Dep. E – Cap. Fed. – C.P. 1070


Buenos Aires, Argentina
No de téléphone:
4-11-4362-6881
Télécopieur

54-11-4362-6881
Courriel:

grupomujeresdelargentina@yahoo.com.ar
salsavidaysalud@yahoo.com.ar  
Directrice:

Martha Inés Miravete Cicero
Date de création:
10 juillet 2002
3.
Principaux domaines d’activités de l’OSC et leurs relations avec les activités de l’OEA

Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro VIH Mujeres y Familia souhaite contribuer à la réalisation des activités de l’OEA. Ses activités pourraient accompagner celles de l’OEA dans les domaines suivants :
· Soutien aux actions de promotion des droits humains des femmes, des personnes privées de liberté et des groupes vulnérables dans le cadre de la Charte démocratique interaméricaine, promotion de l’accès à la justice et garantie d’un traitement équitable ; 
· Élaboration et conception de programmes sociaux et de formation professionnelle pour les personnes privées de liberté dans les centres de détention en Argentine ;

· Communication de données solidement documentées sur les cas de violence et de décès en détention dans le système carcéral argentin ;
· Prévention de la torture et des disparitions forcées, en donnant suite et appui aux activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et de la Cour interaméricaine des droits de l’homme ;
· Faciliter et promouvoir les espaces de consultation, de dialogue, de concertation et de participation de la société civile, particulièrement au profit des communautés les plus vulnérables qui sont privées de liberté dans les centres de détention en Argentine.
4.
Contributions potentielles de Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro VIH Mujeres y Familia aux activités de l’OEA
Les activités suivantes de Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro VIH Mujeres y Familia pourraient présenter un intérêt pour l’OEA:
· Contribuer au maintien d’informations précises et actualisées sur la situation des droits de la personne ;
· Impulser la prévention et la sensibilisation au sein de la population en général et parmi les fonctionnaires en particulier en ce qui a trait au VIH/SIDA;
· Veiller au respect des engagements souscrits dans les conventions et auprès de la communauté internationale en matière de droits de la personne, en particulier des femmes et des personnes privées de liberté dans les centres de détention en Argentine;
· Offrir des pistes d’orientation sur les institutions et les organisations œuvrant pour aider les groupes qui envisagent d’émigrer.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur le meilleur moyen d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro VIH Mujeres y Familia peut fournir, comme suit, une assistance aux organes, organismes et entités de l’Organisation:

· Favoriser l’accès à la justice et la garantie d’un traitement juste et conforme au droit pour les personnes privées de liberté en soutenant les activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et de la Cour interaméricaine des droits de l’homme, en veillant à la protection des droits humains dans le but d’éviter la traite des personnes et la maltraitance des enfants, de quelque nature qu’elles soient; 
· Épauler la tâche réalisée par le Bureau du Rapporteur sur les droits des personnes privées de liberté dans les Amériques de la Commission interaméricaine des droits de l’homme; 
· Encourager le respect de l’abolition de la peine de mort, en tenant présent à l’esprit le Protocole à la Convention américaine relative aux droits de l’homme concernant l’abolition de la peine de mort, adopté en 1990, et en diffusant les travaux des divers organes du Système interaméricain des droits de la personne de façon à augmenter le nombre de personnes pouvant accéder à ces travaux si cela s’avère nécessaire;
· Donner suite et appui aux activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme et de la Cour interaméricaine des droits de l’homme relatives à la protection des droits humains des femmes et de la population en général qui est incarcérée dans les centres de détention en Argentine ;
· Collaborer avec le Département de la sécurité publique du Sous-secrétariat à la sécurité multidimensionnelle de l’OEA pour encourager l’amélioration des conditions dans le système pénitentiaire du Continent américain.
6.
Documents soumis par Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro VIH Mujeres y Familia à l’OEA:

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA le 8 décembre 2007
· Acte constitutif
· Déclaration d’approbation du Statut
· Rapport annuel d’activités pour 2006 et 2007
· Déclaration de mission institutionnelle
· États financiers 2006 et liste des sources de financement pour 2005, 2006 et 2007
· Prospectus d’information sur l’exposé «Observatoire argentin des prisons et de la situation d’incarcération»
· Brochure Salsa, Vida y Salud
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