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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA
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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[League of Women Voters]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA
LEAGUE OF WOMEN VOTERS DOS ESTADOS UNIDOS
PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais, Secretaria de Relações Externas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil League of Women Voters.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela League of Women Voters em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes

A League of Women Voters é uma organização independente da sociedade civil sem fins lucrativos criada em 1923 nos Estados Unidos, com o objetivo de promover a participação cidadã no governo, aumentar a compreensão dos principais temas das políticas públicas e influenciar as políticas mediante programas de educação cívica e apoio.  A estrutura da League of Women Voters compõe-se de 900 ligas nos níveis local e estadual, bem como ligas em Washington, D.C., Porto Rico, Ilhas Virgens e Hong-Kong. 

A League of Women Voters tem condição consultiva no Conselho Econômico e Social (ECOSOC) da Organização das Nações Unidas.  Financia suas atividades mediante contribuições recebidas de indivíduos, corporações e fundações, tais como Carnegie Corporation, The Ettinger Foundation, Inc., Open Society Institute, Arnold and Porter, LLP, Charles E. Smith Commercial Realty, entre outras.

A League of Women Voters apresentou sua solicitação de registro na OEA em 14 de junho de 2007.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 



League of Women Voters
Endereço:


1730 M Street, N.W, Suite 1000




Washington, D.C 20036-4508
Telefone:


202-429-1965
Fax:



202-429-0854
E-mail:



zarguedas@lwv.org
Website:


http://www.lwv.org
Presidente:


Mary Wilson
Vice-Presidente: 

Elisabeth MacNamara
Diretora de Programas 
Mundiais de Democracia:
Zaida Arguedas
Data de constituição:

24 de setembro de 1923
3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A principal área de relação com a OEA da League of Women Voters é a promoção dos valores democráticos e da educação e participação cívica.  Suas atividades principais são: 

· Desenvolver atividades educacionais e sociais nas 900 ligas dos Estados Unidos e do exterior destinadas a promover a democracia e a participação nas atividades eleitorais.
· Defender a igualdade de direitos em vários assuntos, tais como a assistência sanitária, as liberdades civis, a educação, o emprego e a moradia.
· Fortalecer a igualdade de direitos e a participação política da mulher nos Estados Unidos e no exterior mediante programas educacionais.
· Manter o público informado a respeito dos principais temas eleitorais mediante campanhas informativas e educativas pela Internet. 
4.
Contribuições de interesse para a OEA

A League of Women Voters pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA mediante as seguintes atividades:

· Realizar seminários de capacitação de líderes e outras atividades em vários países que ensinem a mulher a realizar campanhas políticas e a participar ativamente da política local.
· Colaborar com outras organizações não-governamentais (ONGs) estrangeiras na promoção da transparência, responsabilidade e governabilidade junto a seus líderes.
· Realizar workshops para a organização de debates políticos que possibilitem às comunidades participar de diálogos abertos em temas controversos na busca de interesses comuns.
· Participar de programas de observação eleitoral e programas para aumentar a votação nas eleições nacionais e locais.
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A League of Women Voters considera que pode contribuir para os esforços da OEA na promoção da participação cidadã nas eleições, igualdade de direitos e implementação de programas de participação cívica, por exemplo:
· Trabalhar na promoção e defesa dois princípios da Carta Democrática Interamericana da OEA, no desenvolvimento institucional e no fortalecimento dos mecanismos de participação cidadã em conjunto com a Secretaria de Assuntos Políticos.

· Apoiar as tarefas da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) na promoção e proteção dos direitos humanos, promoção da não-discriminação, eqüidade social e de gênero em prol dos setores sociais particularmente vulneráveis.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 14 de junho de 2007
· Solicitação de Participação da League of Women Voters nas atividades da OEA.
· Certificado de Incorporação e carta da League of Women Voters
· Relatório Anual de Atividades 2006-07 e 2005-06
· Ata financeira de 2007, 2006 e 2005
· Folha informativa das realizações mais destacadas de cada década desde 1920.
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