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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[League of Women Voters]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE
LEAGUE OF WOMEN VOTERS DE LOS ESTADOS UNIDOS
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil League of Women Voters.

La información contenida en este informe corresponde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por League of Women Voters, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
1.
Antecedentes
La League of Women Voters es una organización independiente de la sociedad civil sin fines de lucro creada en 1923 en los Estados Unidos, con el objetivo de promover la participación ciudadana en el gobierno, incrementar la comprensión de los principales temas de las políticas públicas, e influir las políticas mediante programas de educación cívica y apoyo.  La estructura de la League of Women Voters se compone de 900 ligas a nivel local y estatal, así como ligas en Washington, D.C., Puerto Rico, las Islas Vírgenes y Hong-Kong.  

La League of Women Voters cuenta con estatus consultivo en el Consejo Económico y Social (ECOSOC) de la Organización de las Naciones Unidas. La League of Women Voters financia sus actividades mediante aportes recibidos de individuos, corporaciones y fundaciones, tales como Carnegie Corporation, The Ettinger Foundation, Inc., Open Society Institute, Arnold and Porter, LLP, Charles E. Smith Commercial Realty, entre otras.
La League of Women Voters presentó su solicitud de registro en la OEA el 14 de junio de 2007.
2.
Nombre, fecha y dirección de constitución de la organización
Nombre: 


League of Women Voters
Dirección:


1730 M Street, NW, Suite 1000




Washington, DC  20036-4508
Teléfono:


202-429-1965
Fax:



202-429-0854
Correo electrónico: 

zarguedas@lwv.org
Página Web:


 http://www.lwv.org

Presidente:


Mary Wilson
Vicepresidente: 


Elisabeth MacNamara
 
Directora de Programas 
Mundiales de Democracia:
Zaida Arguedas
 
Fecha de constitución:   

24 de septiembre de 1923 
3.
Áreas de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
 La League of Women Voters tiene en la promoción de los valores democráticos y de la educación y participación cívica su principal área de relación con la OEA. Sus actividades principales son: 
· Desarrollar actividades educativas y sociales en las 900 ligas de los Estados Unidos y el exterior encaminadas a la promoción de la democracia y la participación en las actividades electorales.
· Abogar por la igualdad de derechos en varios asuntos, tales como la asistencia sanitaria, las libertades civiles, la educación, el empleo y la vivienda.
· Fortalecer la igualdad de derechos y participación política de la mujer en los Estados Unidos y el extranjero mediante programas educativos.


· Mantener al público informado de los principales temas electorales mediante campañas informativas y educativas a través del Internet. 
4.
Aportes de interés para la OEA
 
La League of Women Voters puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA mediante las siguientes actividades:

· Realizar seminarios de capacitación de liderazgo y otras actividades en varios países que eduquen a la mujer a realizar campañas políticas y a participar activamente en la política local.
· Colaborar con otras organizaciones no gubernamentales (ONG) extranjeras a promover la transparencia, responsabilidad y el buen gobierno a sus líderes.
· Realizar talleres para la organización de debates políticos que posibiliten que las comunidades participen en diálogos abiertos en temas controversiales para buscar intereses comunes.
· Participar en programas de observación electoral y programas para incrementar la votación en las elecciones nacionales y locales.
 

5.
Identificación de áreas de trabajo con la OEA
La League of Women Voters considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en la promoción de la participación ciudadana en las elecciones, la igualdad de derechos, y la implementación de programas de participación cívica, así: 

· Trabajar en la promoción y defensa de los principios de la Carta Democrática Interamericana de la OEA, el desarrollo institucional y el fortalecimiento de los mecanismos de participación ciudadana en conjunto con la Secretaría de Asuntos Políticos.

· Apoyar las tareas de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en la promoción y protección de los derechos humanos, promoción de la no discriminación, la equidad social y de género a favor de los sectores sociales particularmente vulnerables.
 
6.
Documentación entregada a la OEA
 
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, 14 de junio de 2007
· Solicitud de Participación de la League of Women Voters en las actividades de la OEA.
· Certificado de Incorporación y carta de la League of Women Voters
· Informe Anual de Actividades, 2006-2007 y 2005-2006
· Acta financiera de los años 2007, 2006 y 2005
· Hoja informativa con los logros más destacados de cada década desde 1920.
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