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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA 


SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE  PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE 
AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

[CP/RES.759 (1217/99)]
[Organización de Desarrollo Étnico Comunitario (ODECO)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 

PAR L’ENTITÉ  ORGANIZACIÓN DE DESARROLLO ÉTNICO COMUNITARIO (ODECO), EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains  (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Organización de Desarrollo Étnico Comunitario .


Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposédes diverses pièces présentées l’entité Organización de Desarrollo Étnico Comunitario, conformément à ces directives. 

1.
Antécédents
L’Organización de Desarrollo Étnico Comunitario (ODECO) du Honduras est une organisation à but non lucratif de la société civile qui se consacre à l’intégration et au développement intégré des communautés et des populations afrohonduriennes. L’ODECO a pour objectifs principaux le développement des capacités locales; l’incidence et l’habilitation des communautés et populations afrohonduriennes,  ainsi que le développement, le renforcement et le rendement institutionnels. 

ODECO atteint ses objectifs au moyen de sa participation à plusieurs programmes, conférences et séminaires liés à la participation des afrodescendants à la politique et au développement économique, social, culturel et environnemental. Il déploie aussi des efforts de suivi des engagements de campagne des dirigeants élus en c qui concerne les droits et l'égalité des populations afrohonduriennes.   
ODECO a pris part des conférences internationales sur les droits de la Communauté afrodescendente, comme la Conférence des Amériques sur la justice Sociale tenue en juin 2007 (parrainée par la Maison Blanche à Washington, D.C.); l'Assemblée de l'Alliance Nationale des communautés latines et des Caraïbes (NALACC) tenue en octobre 2007; le Forum de la Femme afrocentraméricaine tenue à Panama en novembre 2007 et l'Assemblée générale de l'Organisation noire centraméricaine (ONECA). ODECO est aussi affiliée aux organisations suivantes: Enlace SUR-SUR en Medio Ambiente y Desarollo para Centroamérica y México, Comité Pro-celebración del Bicentenario de la llegada de los Garífunas a Honduras, la Organización Negra Centroamericana et la Coordinadora Nacional de Organizaciones Negras de Honduras.  


ODECO de Honduras a introduit sa demande à l’OEA le 17 avril 2008.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:

Organización de Desarrollo Étnico Comunitario (ODECO)
Adresse:
Barrio La Isla, ½ cuadra al este de la Iglesia Filadelfia
Apartado Postal # 538
La Ceiba, Atlántida, Honduras, C.A.
Téléphone:

(504) 443-36-51

Télécopieur:

(504) 443-46-42
Site Internet:

http://www.caribe.hn/odeco/

Courriel:

odeco@caribe.hn/
calvarez@caribe.hn
Président:

Celeo Álvarez Casildo
3. Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

ODECO a pour mission de promouvoir et de préserver les droits économiques, sociaux, politiques, culturels et de lutter contre l'exclusion des communautés et de la population afrohonduriennes, au moyen d’activités politiques, de la sensibilisation de la société, de la formation et de la protection des droits de la personne.  Les objectifs d'ODECO sont les suivants:

· Promouvoir le développement des capacités locales par la création de coopératives, d’écoles, de bibliothèques, d’instituts techniques de formation professionnelle, de domaines d'expérimentation ou de sports, ainsi que d'autres organismes adaptées aux buts professionnels et culturels de solidarité et de prévoyance qui se consacrent á l'encouragement de l'inclusion de la population afrohondurienne.
· Exercer une influence sur la législation liée à l’égalité des droits des communautés garifuna et non garifuna au Honduras dans la région. . 
· Contribuer au renforcement de la démocratie institutionnelle au Honduras et en Amérique centrale et travailler au sauvetage et à la conservation de l'équilibre écologique communautaire.

 4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
ODECO peut contribuer aux domaines d’activités de l’OEA par les initiatives suivantes : 
· Promouvoir des activités qui contribuent au sauvetage, à la conservation et au renforcement des valeurs culturelles nationales, exprimées par les Garifuna et autres membres de l'ethnie noire hondurienne.
· Planifier, exécuter et évaluer les tâches, les actions, les projets, les programmes et les plans de développement, afin de relever le niveau de bien-être social, économique et politique de la communauté noire hondurienne.

· Établir des liens de coopération avec les peuples et les organisations à vocation analogue nationales et étrangères. 
· Former et organiser les membres de la communauté noire hondurienne, notamment les femmes et les petites entreprises autonomes, afin de combattre le chômage, la détérioration des conditions de vie, la migration et l'abandon du patrimoine communautaire.
· Mener des activités préventives qui contribuent à la protection de l’enfant victime de la malnutrition, de la toxicomanie, de l’alcoolisme, de la prostitution et de l’analphabétisme. 
· Lutter en faveur des droits de la personne, la dignité de l'homme dans sa plus large manifestation, conformément à la Déclaration Universelle des droits de l’homme, la Constitution de la République du Honduras et la Convention interaméricaine.
 5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA 
ODECO offre sa collaboration à l'OEA dans les domaines suivants: 
· La défense de la démocratie et du développement institutionnel ainsi que le renforcement des mécanismes de participation citoyenne conjointement avec le Département de la promotion de la gouvernance du Secrétariat aux questions politiques.
· Protection des droits de la personne, promotion de la non-discrimination, l'équité sociale et l’égalité des sexes en faveur des groupes sociaux particulièrement vulnérables, en collaboration avec la Commission interaméricaine des droits de la personne (CIDH) et la Commission interaméricaine des femmes (CIM). 

· Travailler à la promotion et la défense des principes consacrés dans la Charte démocratique interaméricaine de l'OEA à travers l'appui et la diffusion de la Charte et des programmes à mener par le Département de la Promotion de la démocratie du Secrétariat aux questions politiques. 
· Contribuer aux efforts de l'OEA en faveur de la défense et de la promotion des droits de la personne humains dans la mise en oeuvre de programmes de développement social et culturel en collaboration avec le Département de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI).

· Prendre part au Processus des Sommets des Amériques à travers les activités menées à bien par le Secrétariat des Sommets des Amériques dans la perspective du Cinquième sommet des Amériques.
 6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du  17 avril 2008
· Acte constitutif de l’organisation
· Statuts
· Rapport annuel  pour 2007
· Bilans financiers pour 2007
· Déclaration d’objectifs et vision institutionnelle
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