- 4 -



CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-380/08


16 outubro 2008

COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS
Original: espanhol
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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Organización Semillas para la Democracia]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA
ORGANIZACIÓN SEMILLAS PARA LA DEMOCRACIA 

PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais, Secretaria de Relações Externas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Organización Semillas para la Democracia.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Organización Semillas para la Democracia (SPD), em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes

A Semillas para la Democracia é uma organização sem fins lucrativos constituída em 21 de agosto de 2006 em Assunção, Paraguai.  Sua missão é contribuir para melhorar a qualidade da democracia promovendo a participação do cidadão nos assuntos de interesse público e no exercício responsável por parte do governo. 
Os projetos que desenvolve enfocam o fortalecimento do sistema de justiça; participação da sociedade civil nos assuntos de interesse público e no nível hemisférico; Processo de Cúpulas das Américas; e promoção da democracia por meio do empoderamento dos governos locais.  A Semillas para la Democracia desenvolveu atividades tais como representações teatrais e capacitações técnicas relacionadas com ética judicial; fez também parcerias com outras organizações, como a PARTICIPA do Chile, e toma parte no Observatorio Ciudadano de Lucha contra la Corrupción.
As receitas da Semillas para la Democracia provêm de convênios ou doações por parte de organizações tais como a Fundación Avina Asunción, o Centro de Informações e Recursos para o Desenvolvimento da Agência de Desenvolvimento Internacional dos Estados Unidos (USAID), a Agência Canadense de Desenvolvimento Internacional (ACDI), a Fundação Konrad Adenauer, PARTICIPA do Chile e National Endowment for Democracy (NED), entre outros.

A Semillas para la Democracia apresentou seu pedido em 23 de janeiro de 2007.
2.
Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome:


Organização Semillas para la Democracia
Endereço:

Estados Unidos 1461, e/ 2ª e 3ª, Asunción, Paraguay
Telefone:

595.21.373.640
Fax:


595.21.373.640
E-mail:


semillas.paralademocracia@gmail.com



ferraramarta@hotmail.com 
Website:

www.spd.org.py
Presidenta:

Marta Ferrara
Data de constituição:
21 de agosto de 2006
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

As principais áreas da Semillas para la Democracia que têm relação com a OEA são a promoção da justiça, a incidência e participação do cidadão, bem como a promoção de uma comunicação eficaz entre a sociedade civil, o governo e o público em geral.  Suas atividades principais são:
· Fomentar a participação da sociedade civil no Processo de Cúpulas das Américas e nos assuntos de interesse público por meio de seminários, congressos, workshops e publicações;
· Desenvolver programas de apoio, assistência técnica e assessoramento a comunidades de base, organizações sociais, partidos políticos e agremiações com a finalidade de promover a democracia e os valores democráticos;
· Apoiar as autoridades nacionais do Paraguai mediante a execução de projetos destinados ao fortalecimento da capacidade institucional do sistema judicial;
· Facilitar espaços para a participação da cidadania nos esforços para conseguir melhores práticas e transparência no setor público, em conformidade com uma linha ética que promova a convivência harmoniosa, pacífica e produtiva.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
As atividades da Semillas para la Democracia (democracia, governabilidade, fortalecimento da sociedade civil e fortalecimento da justiça) estão vinculadas a alguns dos mandatos decorrentes do Processo de Cúpulas das Américas, razão pela qual essa organização pode apoiar a OEA nas seguintes as atividades:
· Promoção de uma ética judicial por meio do projeto “Uma Cidadania Ativa com Juízes Éticos” no interior do aparato judicial, mediante a divulgação de informações relacionadas com o tema e a promoção da reflexão entre a população sobre a importância de intercambiar melhores práticas entre os funcionários judiciais.
· Promoção da participação da cidadania organizada por meio de controladorias cidadãs com a iniciativa “Incidência em Políticas Públicas com base nas Controladorias Cidadãs.”
· Apoio aos cidadãos a fim de canalizar seus interesses e demandas perante os governos locais por meio do projeto denominado “Construindo Capacidades em Governos Locais e Cidadania Organizada”, constituído por workshops de capacitação sobre as funções, capacidades e atribuições dos municípios.

· Informações às organizações da sociedade civil sobre o funcionamento do Processo de Cúpulas das Américas, com ênfase no projeto “Democracia Ativa”, iniciativa que promove a participação ativa das organizações da sociedade civil no Processo de Cúpulas das Américas.
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA 

A Semillas para la Democracia oferece colaborar com a OEA nas áreas de promoção da democracia, combate à corrupção e participação do cidadão e compromete-se a trabalhar nos seguintes âmbitos:

· Oferecer recomendações aos Departamentos de Sustentabilidade Democrática e de Modernização do Estado da Subsecretaria de Assuntos Políticos para fortalecer as instituições democráticas e incentivar os valores democráticos no Paraguai por meio das ações e projetos que realiza a Rede Interamericana da Democracia (RID) –organização registrada na OEA, da qual a Semillas para la Democracia é membro.
· Contribuir para as atividades realizadas em cumprimento da Convenção Interamericana contra a Corrupção, por meio de seu Mecanismo de Acompanhamento de Implementação (MESICIC) mediante as tarefas que leva a cabo o Observatório Cidadão de Luta contra a Corrupção; e oferecer recomendações ao Departamento de Cooperação Jurídica (Secretaria Técnica de Mecanismos de Cooperação Jurídica) da Secretaria de Assuntos Jurídicos para o combate da corrupção no Hemisfério. 

· Apoiar as tarefas do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Exteriores a fim de promover e facilitar a participação da sociedade civil na OEA, bem como com a Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas no Processo de Cúpulas das Américas.
6. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 23 de janeiro de 2007
· Ata Constitutiva e Estatuto 

· Regulamento base (Constituição) da Semillas para la Democracia 

· Demonstrativos financeiros e relatório de fontes de financiamento da Semillas para la Democracia de 2006 e 2007, auditados pela contadora pública Verónica Martínez (RUC N° 2876272-0).
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