- 4 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-380/08


16 octubre 2008

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
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LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Organización Semillas para la Democracia]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE SEMILLAS PARA LA DEMOCRACIA PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Semillas para la Democracia. 

La información contenida en este documento responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Este documento incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Semillas para la Democracia (SPD).
1.
Antecedentes

Semillas para la Democracia es una organización sin fines de lucro constituida el 21 de agosto de 2006, en Asunción, Paraguay. Su misión es contribuir a mejorar la calidad de la democracia promoviendo la participación ciudadana en los asuntos de interés público y el ejercicio responsable del gobierno. 
Los proyectos que desarrolla se enfocan en el fortalecimiento del sistema de justicia, la participación de la sociedad civil en los asuntos de interés público y a nivel hemisférico, en el Proceso de Cumbres de las Américas, así como en la promoción de la democracia a través del empoderamiento de los gobiernos locales. Semillas para la Democracia ha desarrollado actividades tales como representaciones teatrales y capacitaciones técnicas relacionadas con ética judicial; también ha hecho alianzas con otras organizaciones como PARTICIPA de Chile y participa en el Observatorio Ciudadano de Lucha contra la Corrupción. 
Los ingresos de Semillas para la Democracia provienen de convenios o donaciones por parte de organizaciones tales como la Fundación Avina Asunción, el Centro de Información y Recursos para el Desarrollo de United States Agency for International Development (USAID), la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (ACDI), la Fundación Konrad Adenauer, PARTICIPA de Chile,  y National Endowment for Democracy (NED), entre otros.

Semillas para la Democracia presentó su solicitud el 23 de enero de 2007.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:


Organización Semillas para la Democracia
Dirección:


Estados Unidos 1461, e/ 2ª y 3ª, Asunción, Paraguay
Teléfono:


595.21.373.640
Fax:



595.21.373.640
Correo electrónico:

semillas.paralademocracia@gmail.com




ferraramarta@hotmail.com 
Página web:


www.spd.org.py
Presidente:


Marta Ferrara
Fecha de constitución:

21 de agosto de 2006
3.
Áreas principales de trabajo de la organización y su relación con las actividades de los órganos, organismos o entidades de la OEA en las que desea participar. 

Semillas para la Democracia tiene en la promoción de la justicia, la incidencia y participación ciudadana, así como en el fomento de una comunicación efectiva entre la sociedad civil, el gobierno y el público en general, sus principales áreas de relación con la OEA. Sus actividades principales son:
· Fomentar la participación de la sociedad civil en el Proceso de Cumbres de las Américas y en los asuntos de interés público, a través de seminarios, congresos, talleres y publicaciones;
· Desarrollar programas de apoyo, asistencia técnica y asesoramiento a comunidades de base, organizaciones sociales, partidos políticos, gremios con el fin de promover la democracia y los valores democráticos;
· Apoyar a las autoridades nacionales de Paraguay mediante la ejecución de proyectos orientados al fortalecimiento de la capacidad institucional del sistema judicial;
· Facilitar espacios para la participación de la ciudadanía en los esfuerzos para lograr mejores prácticas y la transparencia en el sector público, acordes con una línea ética que fomente la convivencia armónica, pacífica y productiva.
4.
Razones por las que considera que los aportes que se propone realizar a las actividades de la OEA pueden ser de interés para ésta.
Las actividades de Semillas para la Democracia (democracia, gobernabilidad, fortalecimiento de la sociedad civil y fortalecimiento de la justicia) se encuentran ligadas con algunos de los mandatos derivados del Proceso de Cumbres de las Américas, razón por la que dicha organización puede apoyar a la OEA con las siguientes las actividades:
· Fomento de una ética judicial a través del proyecto “Una Ciudadanía Activa con Jueces Éticos” al interior del aparato judicial, mediante la difusión de información relacionada con el tema y la promoción de la reflexión entre la población sobre la importancia de intercambiar mejores prácticas entre los funcionarios judiciales.
· Promoción de la participación de la ciudadanía organizada a través de contralorías ciudadanas  con la iniciativa “Incidencia en Políticas Públicas desde las Contralorías Ciudadanas.” 
· Apoyo a los ciudadanos a canalizar sus intereses y demandas frente a los gobiernos locales a través del proyecto denominado “Construyendo Capacidades en Gobiernos Locales y Ciudadanía Organizada” que se compone de talleres de capacitación acerca de las funciones, capacidades y atribuciones de los municipios.

· Información a las organizaciones de la sociedad civil sobre cómo funciona el Proceso de Cumbres de las Américas, con énfasis en el proyecto “Democracia Activa”, iniciativa que promueve la participación activa de las organizaciones de la sociedad civil en el Proceso de Cumbres de las Américas.
5.
Identificación de las áreas de trabajo con la OEA 

Semillas para la Democracia ofrece colaborar con la OEA en las áreas de promoción de la democracia, lucha contra la corrupción, participación ciudadana, y se compromete a trabajar en los siguientes ámbitos:

· Ofrecer recomendaciones a los Departamentos de Sustentabilidad Democrática y de Modernización del Estado de la Secretaría de Asuntos Políticos con el fin de fortalecer las instituciones democráticas y fomentar los valores democráticos de Paraguay, a través de las acciones y proyectos que lleva a cabo la Red Interamericana de la Democracia (RID) –organización registrada en la OEA, de la que es miembro Semillas para la Democracia.
· Contribuir a las actividades que se llevan a cabo en cumplimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción, a  través de su Mecanismo de Seguimiento de  Implementación (MESICIC) mediante las tareas que lleva a cabo el Observatorio Ciudadano de Lucha contra la Corrupción; y ofrecer recomendaciones al Departamento de Cooperación Jurídica (Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica) de la Secretaría de Asuntos Jurídicos para el combate de la corrupción en el hemisferio. 

· Apoyar las tareas del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas con el fin de promover y facilitar la participación de la sociedad civil en la OEA, así como con la Secretaría de Cumbres de las Américas en el Proceso de Cumbres de las Américas.
6. Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha del 23 de enero de 2007
· Acta Constitutiva y Estatutos 
· Reglamento base (Constitución) de Semillas para la Democracia 
· Estados financieros e informe de fuentes de financiamiento de Semillas para la Democracia de 2006 y 2007, auditados por la contadora pública Verónica Martínez (RUC N° 2876272-0).
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