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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA

SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE  PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS

AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES

POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE AUX ACTIVITÉS
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

[CP/RES.759 (1217/99)]
(Voces Vitales de Panamá)

ANALYSE DES ÉLÉMENTS  RELATIFS À LA DEMANDE DÉPOSÉE PAR L’ORGANISATION  VOCES VITALES DE PANAMÁ
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales/ Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains  (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée  Voces Vitales de Panama.
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ».  Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées Voces Vitales de Panama, conformément à ces directives.

1. Antécédents
Voces Vitales de Panamá est une organisation de la société civile à but non lucratif, ayant son siège dans la ville de Panama. Elle a été constituée le 4 septembre 2006 et légalement établie au Ministère du Gouvernement et de la justice du panama le 29 novembre 2006. Voces Vitales de Panama s’est inspirée des objectifs de l’organisation “Vital Voices Global Partnership » ayant son siège à Washington D.C.
Voces Vitales de Panamá œuvre en faveur de la défense des droits de la personne et l’identification et la recherche de solutions aux problèmes sociaux, en vue de parvenir à un développement axé sur l’équité et la justice, grâce à l’encouragement de la participation de la femme  en tant qu’agente de transformation de la société, au moyen d’un réseau  mondial de leadership.    
L’organisation Voces Vitales de Panamá a pour mission d’encourager la participation de la femme et à promouvoir l’éducation, la santé et l’accès équitable aux occasions, en vue d’obtenir une profonde transformation sociale. 
Voces Vitales de Panamá bénéficie d’un financement de contributions directes de ses succursales, ainsi que de revenus provenant de la réalisation d’événements sociaux, d’ateliers, de séminaires et de conférences, ainsi que de donations d’entreprises comme Exxon Mobile, Microsoft, Goldman Sachs, Citigroup et Boeing, entre autres. 
Voces Vitales de Panamá a introduit sa demande le 13 février 2007. 
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nombre

Voces Vitales de Panamá
Adresse:

Vía Porras




San Francisco Parque Omar




Casa Club Salón Santiago




Ciudad Panamá, Panamá

No de téléphone:
(507)-527-9350/(507) 527-9351
No de télécopieur:
(507) 527- 9352
Site Internet:

www.vitalvoices.org

Présidente:

Vivian Fernández de Torrijos 

Vice-Présidente 
Briseida Jacinto Fuentes de López

Directrice 

Joan Levin

Date de constitution:
29 septembre 2006
3. Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Voces Vitales de Panamá encourage la promotion et la protection des droits de la personne et la participation de la femme aux processus politiques, économiques et sociaux. Au nombre des domaines dans lesquels Voces Vitales de Panamá travaille et qui ont des rapports avec les activités de l’OEA, citons les suivants : 
· Veiller à la protection des droits humains de la population, spécialement des femmes et des enfants, et condamner tout particulièrement la violence domestique;  
· Identifier, former et appuyer les femmes dirigeantes émergentes au Panama, en renforçant leur rôle dans le progrès économique et social au Panama ; 
· Participer à la proposition et la discussion de réformes législatives en matière de droits de la personne, de parité hommes-femmes, d’administration de la justice, de l’égalité et de l’équité ; et promouvoir la législation anti-discrimination et en faveur de la femme ;

· Assurer la promotion de l’éducation et des services de santé, spécialement l’éducation et la santé sexuelle et génésique ;
· Soumettre des propositions à l’Assemblée nationale de Panama et participer aux discussions concernant le projet de réformes du code pénal et du code de procédure, le motif étant la préoccupation causée par l’incidence des lois sur les personnes sans voix et sans accès à la justice ;
· Œuvrer conjointement avec la Commission nationale de santé sexuelle et génésique de Panama à l’élaboration d’un cadre normatif et faciliter la mise en œuvre effective de ce plan. 
4. Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
Dans le cadre de ses efforts en faveur de la promotion de ses sphères d’activité, Voces Vitales de Panamá a mené les diverses activités suivantes susceptibles d’aider l’OEA à accomplir sa mission :
· Participation aux sommets, aux forums et séminaires nationaux et internationaux traitant de la défense des droits humains de la population, spécialement des femmes, des enfants et des adolescents; 
· Appui technique et logistique aux organisations de la société civile et gouvernementale se consacrant à la formation de femmes dirigeantes ;
· Participation à l’élaboration et au processus de consultation, et de validation de la Loi intégrale sur la santé sexuelle et génésique de Panama ; 
· Intégration du Réseau global de “Vital Voices Global Partnership” et faciliter ainsi un échange d’information, des pratiques optimales et un appui professionnel pour que les femmes puissent parvenir à une autonomie économique et exercer leurs droits politiques et civils. 
5. Identification des sphères d’intervention de l’OEA
Voces Vitales de Panamá estime qu’elle peut contribuer aux efforts de l’OEA dans les domaines de travail ci-après : 
· Appui au système interaméricain des droits de la personne et aux travaux que mène la Commission interaméricaine des droits de l’Homme (CIDH), au moyen de la vulgarisation de l’information et de la promotion du dialogue sur les droits de la personne et le droit international humanitaire; 
· Vulgarisation et soutien des travaux réalisés par le Groupe de travail  du Conseil permanent chargé d’élaborer le “Projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance » ; 
· Soutien et vulgarisation des travaux que mène la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en matière de parité hommes-femmes, notamment ceux qui portent sur la formation de leadership parmi les femmes d’Amérique latine ; contribuer également dans le cadre de ses fonctions, à la prévention, la sanction et l’élimination de toutes les manifestations de violence basée sur le sexe, conformément à la Convention de Belém do Pará a; 
· Coopération avec le Département de la modernisation de l’État et la gouvernance du Secrétariat aux questions politiques dans le cadre des efforts déployés en vue de participer aux activités visant à accroitre et à promouvoir les valeurs démocratiques.
6. Documents remis par l’organisation à l’OEA :

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (13 février 2007)

· Acte constitutif de l’Association (4 septembre 2006) 

· Acte constitutif de l’organisation (29 novembre 2006) 
· Principaux domaines d’activités  et objectifs

· Vision 2011

· Statuts

· Rapport annuel pour 2006
· Déclaration d’objectifs

· Bilan financier pour 2006
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