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[Association of Development Agencies (ADA)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA

ASSOCIATION OF DEVELOPMENT AGENCIES (ADA),

DA JAMAICA, PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, com a finalidade de prestar aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) informações sobre a organização da sociedade civil Association of Development Agencies (ADA).
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Association of Development Agencies (ADA), em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes

A Association of Development Agencies (ADA) é uma organização não-governamental de desenvolvimento constituída por 13 agências. Foi fundada em 1985 e tem sede em Kingston, Jamaica.  A ADA funciona como um fórum coletivo para a promoção do desenvolvimento integral sustentável, da mudança social e da defesa de interesses nas áreas de comércio e desenvolvimento. 


As organizações que constituem a ADA apresentam como meta central o aumento do desenvolvimento sustentável na Jamaica, mas centralizam seus esforços em temas que vão da promoção dos direitos humanos, participação do cidadão e democracia ao combate à corrupção e à pobreza.  A ADA apóia sua missão de promoção do trabalho dessas organizações mediante a oferta de um espaço para o diálogo, a implementação de projetos de pesquisa, a participação no trabalho de defesa de interesses, o treinamento e a capacitação e a elaboração de recomendações de política.

A ADA é dirigida por um Conselho de Administração eleito por seus membros. Seu financiamento tem origem nas taxas de filiação de organizações não-governamentais, sem fins lucrativos, doadoras, regionais e internacionais, tais como a The Environmental Foundation of Jamaica, o Caribbean Policy Development Centre, o Inter-American Civil Society Partnership Initiative (OEA), a CIVICUS e a PARTICIPA.


A ADA apresentou seu pedido de participação à OEA em 12 de dezembro de 2007.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC


Nome: 

Association of Development Agencies (ADA)


Endereço:
12 Easton Avenue Kingston 5Jamaica, W.I.


Telefone:
(876) 927-8568


Fax: 

(876) 927-4580


Endereço eletrônico:
asdevgen@cwjamaica.com; ada9274580@yahoo.com

Presidenta:

Amsale Maryam


Data da constituição:
6 de maio de 1985

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A ADA procura promover o desenvolvimento integral, mecanismo de redução da pobreza mediante:

· o incentivo à participação do cidadão e à liderança comunitária por meio da educação com base em programas contra a corrupção que implicam a participação cívica;

· a contribuição para a promoção da proteção dos direitos humanos e políticos fundamentais de populações vulneráveis na Jamaica, estendendo-a às comunidades marginalizadas. 

4. Contribuições de interesse para a OEA


A ADA poderá colaborar com o trabalho da OEA em áreas como a proteção dos direitos humanos e a promoção da democracia, do desenvolvimento integral e da educação do cidadão jamaicano, com o propósito de incentivar a consciência cívica e os valores democráticos mediante as seguintes atividades:

· a capacitação técnica de organizações da sociedade civil nas áreas de administração de projetos, financeira e organizacional a fim de aperfeiçoar as propostas apresentadas a doadores por meio de programas de treinamento.  Além disso, a ADA promove parceiras com outras organizações da sociedade civil, organizações internacionais e governamentais e com o setor acadêmico, com o objetivo de promover seus programas de treinamento e seu trabalho na área de defesa de interesses;
· a realização de workshops nacionais, regionais e internacionais com vistas à apresentação de recomendações de política da sociedade civil às autoridades nacionais da Jamaica e a organizações gerais e internacionais bem como a participação nesses workshops;

· a proteção do interesse dos pequenos fazendeiros e do meio ambiente com relação a políticas de comércio mediante a defesa de estratégias alternativas de comércio e desenvolvimento;

· o desenvolvimento e a manutenção de um centro de documentação que sirva de repositório dos esforços envidados pelas organizações da sociedade civil com vistas ao desenvolvimento sustentável.

5. Identificação das áreas de trabalho com a OEA


A ADA poderá contribuir para os esforços da OEA voltados para a promoção do desenvolvimento integral:

· colaborando com a Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) na promoção da Carta Democrática Interamericana, a fim de intensificar o debate e a pesquisa sobre questões que afetam a confiança nos sistemas políticos, nas reformas estruturais e no aumento da transparência no  financiamento de campanhas;
· contribuindo para o desenvolvimento de um projeto moderno de registro civil na Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);

· prestando assistência à Secretaria de Assuntos Políticos em seu papel de secretaria técnica da Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão; 

· cooperando com o trabalho do Departamento de Educação e Cultura da OEA (SEDI) no desenvolvimento de políticas e materiais educacionais a fim de instruir o cidadão jamaicano sobre valores democráticos;

· colaborando com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável da SEDI na redução do risco de desastres naturais e do aumento do nível do mar, bem como com o Projeto Adaptação Integral à Mudança Climática da Comunidade do Caribe (CARICOM);

· prestando assistência ao trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) no melhoramento da segurança do cidadão mediante a apresentação de relatórios que identifiquem violações de direitos humanos.

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 8 de dezembro de 2007

· Nome oficial, endereço e data de constituição da organização, além dos nomes dos diretores e representantes legais

· Contrato social datado de 6 de maio de 1985

· Estatuto
· Demonstrativos financeiros auditados, referentes a 2006
· Relatórios anuais de 2006 e 2007
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