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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Disabled Peoples International Latin America Region (DPI LAR)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA DISABLED PEOPLES INTERNATIONAL LATIN AMERICA REGION (DPI LAR), DO CANADÁ, 
PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi preparado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, com a finalidade de prestar aos Estados membros informações sobre a organização da sociedade civil Disabled Peoples International Latin America Region (DPI LAR), de acordo com a resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”.  Constam do documento os dados básicos e uma relação da documentação apresentada pela Disabled Peoples International Latin America Region (DPI LAR), conforme as diretrizes acima mencionadas.

1. Antecedentes


A Disabled Peoples International (DPI) é uma organização não-governamental constituída por assembléias nacionais de pessoas com deficiência, criada para estender a essas pessoas o gozo dos direitos humanos mediante a plena participação, a igualdade de oportunidades e o desenvolvimento.  A DPI foi fundada em 1981 em Winnipeg, Canadá, e tem sede em Newfoundland, no mesmo país.  A organização, a que se filiaram 135 Estados, mantém escritórios regionais na África, Ásia/Pacífico, Caribe, Europa e América Latina.


A sede regional da Disabled Peoples International Latin America Region (DPI LAR) é localizada em Lima, Peru, e é constituída por 18 Estados - Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Cuba, República Dominicana, El Salvador, Equador, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru e Uruguai.  Embora seu estatuto social e sua missão sejam comuns aos dos demais escritórios regionais em todo o mundo, a DPI LAR trabalha especificamente nas áreas de educação, saúde, reabilitação, trabalho e emprego, mantendo a meta geral de promover os direitos humanos, o desenvolvimento econômico e a inclusão social para as pessoas com deficiência na América Latina.  


A Disabled Peoples International Latin America Region (DPI LAR) define seu próprio orçamento e coordena com as assembléias nacionais a implementação de programas ou projetos destinados ao aperfeiçoamento dos direitos humanos e à participação cívica.  Dentre os exemplos, podem-se salientar a realização de workshops de desenvolvimento técnico e profissional voltados para a incorporação de pessoas com deficiência à força de trabalho, a condução de estudos investigativos sobre as condições atuais da deficiência nos Estados membros e a divulgação de informações aos cidadãos e aos governos.  Cumpre salientar ainda as gestões junto às organizações apropriadas e às instituições governamentais com vistas ao aprimoramento dos direitos humanos das pessoas com deficiência.

Com relação à OEA, a DPI LAR participou da Quarta Cúpula das Américas, em Mar del Plata, Argentina, em 2005, ocasião em que assumiu um papel consultivo como representante da sociedade civil.  A organização também é filiada a diversas organizações internacionais, às quais presta serviços de consultoria, ente as quais: o Conselho Econômico e Social das Nações Unidas (ECOSOC), a Organização Internacional do Trabalho (OIT) e o Banco Mundial.  A Disabled Peoples International Latin America Region (DPI LAR) recebe a maioria dos seus recursos da ABILIS Foundation of Finland e da Agência Canadense de Desenvolvimento Internacional (ACDI). 


A Disabled Peoples International Latin America Region (DPI LAR) apresentou seu pedido à OEA em 4 de julho de 2007.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Sede

Nome: 
Disabled Peoples International (DPI)

Address: 


874 Topsail Road





Mount Pearl, Newfoundland





A1N 3J9





Canada

Telefone: 


709-747-7600

Fax: 



709-747-7603

Endereço eletrônico: 

info@dpi.org

Site na Web:


www.dpi.org

Diretor Executivo:

Mary Ennis





mary@dpi.org
Contato:


Maria Isabel Farias

Data de constituição:

1981

Região da América Latina

Nome: 



Disabled Peoples International Latin America Region (DPI LAR)

Endereço:


124 Calle San Marcos





Pueblo Libre





Lima, Peru

Telefone:


51-1-460-6903





51-1-719-4224

Fax: 



51-1-460-6903

E-mail:



rlompd00@yahoo.es




rlompd@speedy.com.pe
Site na Web:


www.latinamerica.dpi.org
Presidente:


Wilfredo Jara Guzman

Contato:
 

Maria Isabel Farias

Data de constituição:

1981

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


O principal papel da Disabled Peoples International Latin America Region (DPI LAR) é promover os direitos humanos das pessoas com deficiência por meio da participação plena, da igualdade de oportunidades e do desenvolvimento.  Dentre as atividades implementadas pela DPI LAR que se relacionam com as atividades da OEA destacam-se: 
· o fomento, a expansão e o fortalecimento da cultura de direitos humanos e a participação do cidadão em todas as esferas da vida das pessoas com deficiência em toda a América Latina;

· a promoção do conhecimento especializado técnico e profissional na criação de programas que criem uma força de trabalho mais inclusiva e que possibilite a participação plena das pessoas com deficiência; 

· o apoio e assessoramento aos órgãos governamentais pertinentes ou competentes na implementação de projetos, leis e resoluções que favoreçam as pessoas com deficiência; e

· a realização de estudos e investigações sobre a situação atual  das pessoas com deficiência nos Estados membros da OEA, como tentativa de promover o assessoramento ao incentivo de políticas inclusivas nos diferentes governos.

4. Contribuições de interesse para a OEA 


A Disabled Peoples International Latin America Region (DPI LAR) executa atividades de promoção do aperfeiçoamento dos direitos humanos em grupos vulneráveis, focalizando as pessoas com deficiência.  Dentre as atividades desenvolvidas por essa organização que podem contribuir para a OEA destacam-se as seguintes: 

· a divulgação de informações aos  Ministros das Relações Exteriores e a outros funcionários governamentais de alto escalão dos Estados membros mediante exposições, relatórios especiais e um site atualizado na Web;

· a observação da rotina de organizações multilaterais, inclusive a Organização dos Estados Americanos (OAS), o apoio a essas organizações e a participação em suas atividades bem como o incentivo à presença e ao engajamento da sociedade civil nessas atividades;
· a colaboração com conhecimento técnico e profissional a fim de criar e promover estratégias de apoio à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos da OEA na consecução das metas definidas como parte da Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas das Pessoas com Deficiência  (2006-2016);
· a prestação de consultoria e assessoramento a organismos das Nações Unidas, tais como a Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO) e a Organização Internacional do Trabalho (OIT), bem como a outras instituições multilaterais, tais como o Banco Mundial, em assuntos que digam respeito ao aperfeiçoamento dos direitos humanos das pessoas com deficiência.

5. Identificação das áreas de trabalho com a OEA 


A Disabled Peoples International Latin America Region (DPI LAR) interessa-se em apoiar as atividades permanentes da OEA e em formular recomendações que contribuam para a consecução dos seus objetivos nas áreas de trabalho em que atua.  Dentre essas áreas, destacam-se: a promoção dos direitos humanos das pessoas com deficiência; o desenvolvimento de oportunidades no que se refere tanto à educação quanto ao trabalho para as pessoas com deficiência; e a elaboração de campanhas públicas de conscientização em favor das pessoas com deficiência.  Enumeram-se a seguir as áreas definidas como passíveis de cooperação da organização com a OEA:

· assistência à Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra  as Pessoas com Deficiência, encarregada de dar prosseguimento aos compromissos assumidos pelos signatários da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, assinada na Guatemala em 1999.  No papel consultivo ou conduzindo pesquisa independente, a Disabled Peoples International Latin America Region (DPI LAR) pôde contribuir para a implementação do cumprimento das metas da Convenção juntamente com a Comissão; 

· cooperação com a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos da OEA na promoção do estatuto elaborado como parte da Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016).  De acordo com essa declaração, os Estados membros comprometem-se a adotar todas as medidas necessárias à efetiva aplicação do Programa de Ação no âmbito nacional a fim de alcançar até 2016 um progresso substancial na construção de uma sociedade inclusiva; 
· colaboração com as atividades executadas pela Secretaria Técnica do Programa de Ação para a Década, criada no Panamá no início de 2008, com o propósito de incentivar a promoção dos direitos humanos e da dignidade das pessoas com deficiência;
· promoção de canais de divulgação de informações a grupos cívicos e instituições governamentais sobre as iniciativas em curso e os resultados da Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016) e da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra as Pessoas Portadoras de Deficiência;

· assistência à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), onde a DPI LAR pode-se vincular a outros grupos, tais como os povos indígenas e as mulheres, a fim de promover sua causa do aperfeiçoamento dos direitos humanos para todos;

· cooperação com o Programa de Bolsas de Estudo e com o Portal de Educação do Departamento de Desenvolvimento Humano com vistas à realização de workshops profissionais e técnicos, por meio dessa cooperação ou de aulas para pessoas com deficiência ou concessão de bolsas de estudos aos programas já existentes; e

· apoio ao Departamento de Assuntos Internacionais e à Secretaria de Cúpulas no fortalecimento da participação da sociedade civil no processo de Cúpulas, em especial mediante o acompanhamento dos mandatos das Cúpulas das Américas e das resoluções da Assembléia Geral que especificamente digam respeito ao aperfeiçoamento dos direitos humanos das pessoas com deficiência.

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA 

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 21 de junho de 2007.

· Disabled Peoples International (DPI), 874 Topsail Road, Mount Pearl, Newfoundland, A1N 3J9, Canada, 1981.

· Contrato social datado de 23 de julho de 2005. 

· Estatuto datado de 23 de julho de 2005.

· Relatórios anuais de 2003 a 2007.

· Demonstrativo financeiro referente a 2006 (auditado por CPC Julio Cesar Mori Donayre).

· Declaração da missão institucional datada de 21 de junho de 2007.
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