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[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fédération internationale des femmes d’affaires et professionnelles (BPW International)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE LA Fédération internationale des femmes d’affaires et professionnelles (BPW International) AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
Le présent document, préparé par le Département des affaires internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures, a pour objet de fournir aux États membres des renseignements sur la Fédération internationale des femmes d’affaires et professionnelles (BPW International), conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”.   Il comprend les éléments de base et une liste de documents présentés par cette organisation, conformément aux directives susmentionnées.

1. Contexte
La Fédération internationale des femmes d’affaires et professionnelles (BPW International) est un réseau à but non lucratif de promotion des femmes d’affaires et professionnelles établi dans 80 pays. Ses activités visent essentiellement à permettre aux femmes de devenir des femmes professionnelles autonomes et des dirigeantes de communautés.  BPW International a été créée à Genève en Suisse le 26 août 1930 par des représentants de cinq pays qui ont fait plusieurs voyages pour nouer des relations internationales avec des femmes d’affaires et professionnelles.  

BPW International mène à bien sa mission qui consiste à donner aux femmes les moyens de devenir économiquement autonomes, de devenir des citoyennes actives et génératrices de changement dans leurs communautés, en leur offrant une éducation, des conseils et une formation, ainsi qu’en les aidant à entrer dans la population active, à commencer et mener à bien leur entreprise ou profession, à protéger leurs droits, à surmonter leurs limitations et créer un environnement qui encourage la valorisation des femmes.  Depuis 1947, BPW International a le statut de consultant au Conseil économique et social (ECOSOC) des Nations Unies et en cette qualité a participé aux activités de pression qui ont abouti à la création de la Commission des Nations Unies sur le statut de la femme.  

La Fédération internationale des femmes d’affaires et professionnelles (BPW International) s’emploie activement à améliorer la qualité de vie des femmes pauvres dans les grandes villes du Brésil; assurer le respect des droits des membres autochtones du parlement équatorien, accorder des bourses d’études aux femmes en Argentine pour qu’elles deviennent infirmières ou suivent des programmes agricoles; travailler avec des femmes entrepreneurs en Argentine pour les rendre plus performantes dans leurs affaires; construire des écoles de soins infirmiers dans les villages pauvres du Mexique; à améliorer les droits des femmes au Chili; se concentrer sur des programmes d’éducation et d’intervention en cas de crise à l’intention des victimes de la violence domestique à la Barbade et créer un centre de conseils et de soutien pour réduire la violence contre les femmes à Saint-Kitts-et-Nevis.   

Les Fédérations nationales, les Clubs associés, les Fédérations des états, les membres associés individuels et les membres affiliés en général de la Fédération internationale des femmes d’affaires et professionnelles (BPW International) sont dirigés par le Conseil d’administration dont les membres sont originaires de 11 pays différents à travers le monde. Le Congrès international de BPW International se réunit tous les trois ans.  Le financement de BPW International provient des droits d’adhésion, de dons et du revenu des ventes, y compris de ses Pages professionnelles.   
BPW International a présenté sa demande d’inscription à l’OEA le 28 décembre 2007.

2. Nom, adresse et date de création

Nom:
Fédération internationale des femmes d’affaires et professionnelles (BPW International)

Adresse: 
PO Box 568 


Horsham 


RH13 9ZP


Royaume-Uni

Téléphone:
44 1403 739343

Télécopie:
44 1403 734432

Adresse électronique:
members@bpw-international.org

Site Web: 
www.bpw-international.org

Président:
Chonchanok Viravan

Date de la charte:
Juin 2005

3. Principaux domaines d’activités et leur rapport avec les activités de l’OEA

BPW International vise à rendre les femmes économiquement autonomes en:

· Exploitant le potentiel professionnel et de leadership des femmes en leur offrant des liens et des contacts pour progresser vers la réalisation de leurs objectifs professionnels et civiques;

· Encourageant l’égalité de la participation des femmes à la vie politique, au monde des affaires et au processus de prise de décisions;

· Favorisant la création de conditions propices à la promotion des femmes;

· Protégeant les droits des femmes et luttant contre la discrimination sexuelle, la violence domestique et la traite des personnes; et

· Poussant plus avant la participation des femmes à la société civile dans leurs pays, communautés et régions. 

4. Contributions de BPW International pouvant intéresser l’OEA

BPW International peut contribuer aux activités de l’OEA dans des domaines tels que la protection des droits des femmes et leur autonomisation économique en:

· Aidant à établir des réseaux locaux, nationaux et internationaux de femmes d’affaires et professionnelles et à échanger des informations sur les activités et contributions de ses organisations membres;
· Organisant des dons de contributions volontaires des Fédérations membres de BPW International;

· Exécutant des projets de recherche, tels que le Rendement de l’investissement lorsque les femmes deviennent cadres supérieurs, dont les données peuvent être utilisées dans des rapports ou des recommandations pratiques sur la participation des femmes au marché du travail;

· Accueillant des groupes d’exposants et de discussion dans le cadre de la coopération avec des organisations internationales pour attirer l’attention sur les questions d’équité et d’égalité et, sur la plan international, pour se mettre d’accord sur des moyens de progresser, tels que la célébration de la Journée internationale de la femme 2007;

· Offrant une formation et une éducation dans des domaines tels que la création de revenu, la formation professionnelle, la santé, la nutrition, l’hygiène, la garde des enfants et l’alphabétisme pour les femmes et les filles des pays en développement;

· Apportant un appui sous forme de recommandations de la société civile au niveau national aux activités visant à assurer la pleine équité et égalité des femmes dans les pays où BPW International a des Fédérations nationales; et

· Mettant en commun leurs recherches sur des questions revêtant une importance cruciale pour un élargissement de la participation des femmes à la mise en oeuvre de ces changements et une amélioration des stratégies appliquées à cet effet.  

5. Domaines d’intervention de l’OEA dans lesquels BPW International propose d’apporter un appui ou de faire des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs de l’OEA:

La Fédération internationale des femmes d’affaires et professionnelles (BPW International) peut contribuer aux activités de l’OEA visant à donner aux femmes de plus grandes chances d’occuper des postes de direction et de prise de décisions en:

· Coordonnant ses activités avec celles de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) pour faire progresser les travaux du Mécanisme de suivi de la mise en oeuvre de la Convention de Belém do Pará (MESECVI) en apportant une contribution au Comité des experts sous forme de données d’expériences, de connaissances et de pratiques optimales et mettant à disposition ses compétences pour assurer l’élaboration d’une politique continentale de promotion des droits de la femme et de l’égalité des sexes; 

· Appuyant le Département des affaires internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures pour encourager la participation des femmes aux activités de la société civile avec l’OEA; 

· Établissant des rapports et offrant ses connaissances spécialisées à la Section de lutte contre la traite des personnes du Département pour la prévention des menaces contre la sécurité publique du Sous-secrétariat à la sécurité multidimensionnelle pour assurer qu’une perspective d’égalité des sexes continue d’être indispensable à l’approche adoptée en la matière;

· Encourageant le Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme et de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes pour garantir qu’une perspective d’égalité de sexes est intégrée aux programmes et politiques des pays du Continent américain;

· Prêtant une assistance à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en établissant des rapports sur les violations les plus graves des droits des femmes dans le continent; 

· Offrant une formation et une assistance technique au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) pour l’exécution de programmes et de projets visant à rendre économiquement et socialement autonomes les populations vulnérables de la région, y compris les femmes. 

6. Documents soumis par BPW International à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA en date du 8 décembre 2007

· Nom officiel, adresse et date de création de BPW International et noms de ses directeurs et représentants légaux

· Principaux domaines d’activités 

· Raisons de croire que ses contributions pourraient intéresser l’OEA

· Domaines d’intervention dans lesquels BPW International propose d’apporter un appui aux activités de l’OEA

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· État financier pour 2007

· Charte adoptée au Vingt-cinquième Congrès tenu à Lucerne en juin 2005

· Déroulement des travaux du Vingt-cinquième Congrès international 

· Résolutions adoptées au Vingt-cinquième Congrès (Lucerne)
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP21151F05�








