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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Federación Internacional de Mujeres de Negocios y Profesionales (BPW Internacional)]
ANÁLISIS DE LOS ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE LA 
FEDERACIÓN INTERNACIONAL DE MUJERES EMPRESARIAS Y PROFESIONALES (BPW INTERNACIONAL) PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Federación Internacional de Mujeres de Negocios y Profesionales (BPW Internacional). 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Este documento incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Federación Internacional de Mujeres de Negocios y Profesionales (BPW Internacional en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1.
Antecedentes
La Federación Internacional de Mujeres de Negocios y Profesionales (BPWI Internacional) es una red sin fines de lucro de mujeres de negocios y profesionales con oficinas afiliadas en 80 países que centra sus esfuerzos en permitir que las mujeres se conviertan en profesionales que se sostengan a si mismas económicamente y en líderes comunitarias.  BPW Internacional fue fundada en Ginebra, Suiza, el 26 de agosto de 1930 por representantes de cinco países a través de varias visitas dirigidas a cultivar vínculos internacionales entre mujeres de negocios y profesionales.  

BPW Internacional cumple con su objetivo de desarrollar el potencial de las mujeres para que sean económicamente independientes, se conviertan en ciudadanas involucradas y en agentes de cambio en sus comunidades, mediante la educación, la tutoría y la capacitación, así como ayudando a las mujeres a entrar a formar parte de la fuerza laboral, a comenzar y avanzar su negocio o profesión, a proteger sus derechos, superar sus limitaciones y crear un entorno que fomente el desarrollo de la mujer.  Desde 1947, BPW Internacional ha mantenido su condición de organismo consultivo ante el Consejo Económico y Social (ECOSOC) de las Naciones Unidas, donde participó en los esfuerzos de cabildeo para la creación de la Comisión sobre el Estado de la Mujer (CSW).  
La Federación Internacional de Mujeres de Negocios y Profesionales (BPW Internacional) trabaja activamente para mejorar la calidad de vida de las mujeres pobres en las grandes ciudades del Brasil, garantizar los derechos de los miembros indígenas en el Parlamento del Ecuador, ofrecer becas a mujeres en Argentina para programas de enfermería y agrícolas, trabajar con mujeres de negocios en Argentina para mejorar el éxito de sus empresas, construir escuelas de enfermería en pueblos pobres de México, mejorar los derechos de la mujer en Chile, concentrarse en programas educativos y de intervención en crisis para las víctimas de violencia doméstica en Barbados,  y establecer un centro de orientación y apoyo para reducir la violencia contra la mujer en Saint Kitts y Nevis.
Las Federaciones Nacionales, Clubs Asociados, Federaciones Estatales, Miembros Asociados Particulares y miembros afiliados en general de la Federación Internacional de Mujeres de Negocios y Profesionales (BPW Internacional) son gestionados por una Junta Directiva integrada por miembros procedentes de 11 países distintos.  El Congreso Internacional de BPW Internacional se celebra cada tres años.  El financiamiento de BPW Internacional proviene de las cuotas de los miembros, donaciones e ingresos por concepto de ventas, incluyendo ventas de sus Páginas de Negocios.
BPW Internacional solicitó su registro en la OEA el 28 de diciembre de 2007.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre: 

Federación Internacional de Mujeres de Negocios y Profesionales (BPW International)
Dirección:

PO Box 568



Horsham



RH13 9ZP



Reino Unido
Teléfono:

44 1403 739343
Fax:


44 1403 734432
Dirección electrónica: 
members@bpw-international.org
Sitio Web:

www.bpw-international.org
Presidente:

Chonchanok Viravan
Fecha de constitución:
Junio de 2005
3. Áreas principales de trabajo de la organización y relación con las actividades de la OEA 

BPW Internacional procura desarrollar el potencial económico de las mujeres mediante:

· El desarrollo del potencial profesional y de liderazgo de las mujeres, proporcionándoles contactos y conexiones para avanzar sus metas profesionales y cívicas;
· La promoción de la participación igualitaria de las mujeres en la política, los negocios y la adopción de decisiones comunitarias;
· La promoción de la creación de un entorno que fomente el avance de las mujeres;
· La protección de los derechos humanos de las mujeres y la lucha contra la discriminación por motivos de género, la violencia doméstica y la trata de personas; y
· El fomento de la participación de las mujeres en la sociedad civil de sus países, comunidades y regiones. 

4. Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA
BPW Internacional puede contribuir al trabajo de la OEA en áreas tales como la protección de los derechos humanos y el empoderamiento económico de las mujeres a través de las siguientes actividades:

· Ayudar a desarrollar redes locales, nacionales e internacionales de mujeres de negocios y profesionales y a intercambiar información sobre sus actividades y las contribuciones de las organizaciones que las integran;
· Organizar donaciones de las contribuciones voluntarias de las Federaciones que integran BPW Internacional;
· Implementar proyectos de investigación, como el rendimiento de la inversión cuando las mujeres se convierten en ejecutivas de altos cargos, cuyos datos pueden ser utilizados para informes y recomendaciones de política sobre la participación de la mujer en el mercado laboral;
· Celebrar mesas redondas y paneles de debate en el marco de cooperación con organizaciones internacionales para llamar la atención sobre el tema de la equidad e igualdad de género a escala internacional y alcanzar un consenso sobre las medidas a tomar, como el Día Internacional de la Mujer 2007;
· Ofrecer capacitación y educación en áreas tales como la generación de ingresos, formación profesional, salud, nutrición, higiene, cuidados infantiles y alfabetismo para mujeres y niñas en países en desarrollo;
· Brindar apoyo en cuanto a las recomendaciones de la sociedad civil en el ámbito interno para garantizar la plena equidad e igualdad de género en aquellos países donde BPW Internacional cuenta con Federaciones Nacionales; y
· Compartir sus investigaciones en áreas cruciales para mejorar la participación de las mujeres y las estrategias para implementar estos cambios.  
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA
La Federación Internacional de Mujeres de Negocios y Profesionales (BPW Internacional) puede contribuir en los esfuerzos de la OEA para incrementar las oportunidades para que las mujeres ocupen cargos de poder y de adopción de decisiones a través de las siguientes actividades:

· Coordinar esfuerzos con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) para avanzar en los trabajos del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (MESECVI), aportando experiencias, conocimientos y prácticas óptimas al Comité de Expertas/os y ofreciendo sus conocimientos especializados para garantizar el establecimiento de una política hemisférica para el avance de los derechos de las mujeres y la igualdad de género; 
· Brindar apoyo al Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas con el fin de fomentar la participación de las mujeres en las actividades de la sociedad civil en el marco de la OEA; 
· Suministrar informes y conocimientos técnicos especializados a la Sección contra la Trata de Personas del Departamento de Prevención de Amenazas contra la Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional a fin de garantizar que la perspectiva de género sigue siendo vital en el enfoque que se adopte para abordar esta cuestión;
· Brindar apoyo al Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género con el fin de garantizar que la perspectiva de género se incorpora en los programas y políticas de los países del Hemisferio;

· Asistir en el trabajo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante la presentación de informes que identifiquen las violaciones más preocupantes de derechos humanos contra la mujer en el Hemisferio; y
· Brindar capacitación y asistencia técnica a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en sus esfuerzos por implementar programas y proyectos dirigidos a desarrollar el potencial económico y social de las poblaciones vulnerables, incluidas las mujeres, en la región. 

6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA con fecha del 8 de diciembre de 2007

· Nombre oficial, dirección y fecha de constitución de la organización y nombres de sus directores y representantes legales
· Áreas principales de trabajo
· Razones por las cuales la organización cree que los aportes que propone a las actividades de la OEA son de interés para la Organización 
· Identificación de las áreas de trabajo en las que la organización propone apoyar las actividades de la OEA
· Declaración de misión institucional
· Estados financieros de 2007

· Acta constitutiva aprobada en el Vigésimo Quinto Congreso Internacional, Luzurn, Junio de 2005
· Desarrollo de los trabajos del Vigésimo Quinto Congreso Internacional , Luzurn
· Resoluciones aprobadas en el Vigésimo Quinto Congreso Internacional, Luzurn
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