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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME AL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Lawyers Without Borders)

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE

LAWYERS WITHOUT BORDERS
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Lawyers Without Borders.

La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación solicitada a Lawyers Without Borders de conformidad con las Directrices antes mencionadas.
1. Antecedentes
Lawyers Without Borders (LWOB) es una organización no gubernamental, sin fines de lucro, fundada en el año 2002 y con sede en Hartford, Connecticut, Estados Unidos de América. Los objetivos principales de LWOB son defender los derechos humanos en todo el mundo, proteger la integridad del proceso legal y apoyar la gestión del buen gobierno mediante el fomento y promoción de servicios de asistencia jurídica gratuitos, capacitación, observación neutral y solución de conflictos para la población subatendida. Su misión es enviar abogados a aquellos lugares del mundo afectados por conflictos, con el fin de lograr una mayor difusión y conocimiento de cuestiones jurídicas y fomentar el intercambio entre los juristas en el ámbito internacional.
LWOB proporciona sus servicios en forma gratuita a través de siete programas distintos que se llevan a cabo bajo un mandato de estricta neutralidad. Estos programas sirven para unir los esfuerzos de 800 abogados calificados que operan bajo la dirección de la Junta Directiva de esta organización. Los fondos de LWOB provienen de subvenciones, contribuciones, aportaciones en especie y cuotas de los miembros.
LWOB presentó su solicitud a la OEA el 8 de enero de 2007.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:




Lawyers Without Borders
Dirección:



330 Main Street






3rd Floor






Hartford, CT 06106






United States
Teléfono:




(306) 541-2288 

Fax:




(306) 525-0287
Correo electrónico:


info@lwob.org

Sitio web:




www.lawyerswithoutborders.org

Director Ejecutivo:


Christina M. Storm

Persona de contacto:


Luvean Myers

Fecha de escritura de constitución:

21 de marzo de 2000

3. Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA

Con el fin de fomentar su misión de crear una asociación mundial de abogados dedicados a la promoción y protección de la justicia, LWOB responde a las solicitudes de gobiernos, de organizaciones de la sociedad civil y de individuos para tomar, en forma gratuita, casos que sean de utilidad para los desfavorecidos, que sirvan para fomentar el imperio de la ley, para proteger los derechos humanos y para apoyar la gestión del buen gobierno.  LWOB ha elaborado proyectos modelo que permiten promover muchos de los principios cruciales que subyacen los temas abordados por la OEA.  Entre las iniciativas de LWOB que se relacionan con las actividades de la OEA se incluyen las siguientes:
· Promoción de los valores democráticos y el buen gobierno mediante el fortalecimiento de las capacidades jurídicas;

· Apoyo a los procesos electorales de aquellos países que transitan hacia un gobierno democrático;

· Protección de los derechos humanos mediante el aseguramiento de que los Estados cumplan con las normas internacionales de transparencia, respeten las garantías legales y la justicia;

· Apoyo a la creación de organizaciones de la sociedad civil mediante su trabajo gratuito, y

· Fortalecimiento del desarrollo social y económico mediante la promoción del diálogo y soluciones legales innovadoras a cuestiones relacionadas con la pobreza, los conflictos y la desigualdad.

4. Aportes que podrían ser de interés para la OEA

LWOB puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en las principales áreas de democracia y derechos humanos mediante:

· La promoción de servicios de asistencia jurídica a la población subatendida aprovechando alianzas y colaboraciones, en el mundo entero, con oficinas de abogados, abogados, empresas de servicios jurídicos y la sociedad civil para dar capacitación, realizar investigaciones, actuar como observador neutral, mediar en crisis y elaborar iniciativas diversas que sirvan de apoyo a las capacidades jurídicas y protejan la integridad del proceso legal en el contexto local.

· El fomento de actividades educativas y de promoción de los derechos entre las comunidades que salen de conflictos y los países en desarrollo a través de programas destinados a promover el imperio de la ley, con la ayuda de materiales y herramientas para instituciones educativas, gubernamentales y entidades que funcionan dentro del sector jurídico en esas regiones;

· El desarrollo de las capacidades de las organizaciones de la sociedad civil en todo el mundo, estableciendo vínculos entre éstas y oficinas de abogados que proporcionen asesoría jurídica en forma gratuita para impulsar la misión de las organizaciones, incluidas las negociaciones, los litigios, los registros, la presentación de instrumentos ante diversas entidades, y respuestas e intervenciones en casos de derechos humanos;
· La evaluación de condiciones y la propuesta de metodologías para los países en transición hacia un gobierno democrático mediante la realización de investigaciones, desarrollo de instrumentos de evaluación y capacitación de profesionales;

· La promoción de aquellos Estados que cumplan con las normas internacionales de transparencia, y que respeten las garantías legales y la justicia, participando en la observación neutral de juicios, procedimientos judiciales y orientando a los gobiernos a través de informes objetivos por escrito;

· El fomento de la toma de conciencia, en todo el mundo, de la necesidad de proteger los derechos humanos, el estado de derecho en las zonas en conflicto mediante la participación en conferencias internacionales sobre derechos humanos, programas educativos y de capacitación; y

·  El suministro de asistencia técnica, incluida la capacitación de abogados y del personal de tribunales, sesiones prácticas para estudiantes y proyectos de asistencia jurídica.

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

LWOB podría colaborar con los esfuerzos de la OEA para promover la democracia y el buen gobierno, y para proteger los derechos humanos mediante: 
· La creación de programas de difusión de los derechos comunitarios y el apoyo a la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD) de la Secretaría de Asuntos Políticos, para fortalecer el gobierno democrático en el ámbito local;

· El ofrecimiento de cooperación técnica, intercambio de información, experiencias y prácticas óptimas al Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana Contra la Corrupción (MESICIC), y la participación y promoción de la participación de la sociedad civil en el Comité de Expertos del MESICIC.

· La realización de servicios de investigación jurídica: historia legislativa, comentarios e indización de jurisprudencia para la Secretaría de Asuntos Jurídicos;
· El apoyo al papel de la Secretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA en la promoción del diálogo nacional en aquellos países que se ven afectados por conflictos internos, proporcionando experiencia técnica y capacitación en resolución de conflictos;

· El suministro de experiencia técnica para apoyar las Misiones de Observación Electoral de la OEA a fin de asegurar elecciones objetivas, imparciales y transparentes, y

· La elaboración de informes y marcos conceptuales sobre el estado de derecho, el buen gobierno y derechos humanos, y la asesoría técnica a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en diversos temas, incluidos los protocolos de sucesión y tenencia de tierras para los niños.


6. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 4 de enero de 2007

· Nombre o razón social, dirección y fecha de constitución de la organización y nombres de sus miembros directivos y de sus representantes legales

· Escritura de constitución, fechada el 1 de marzo de 2000

· Estatuto
· Estados financieros del período 2006-2007
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