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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DU CENTRE ALDET -SAINTE-LUCIE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
Le présent document, préparé par le Département des affaires internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures, a pour objet de fournir aux États membres des renseignements sur le Centre Aldet – Sainte-Lucie conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il comprend les éléments de base et une liste de documents présentés par cette organisation, conformément aux directives susmentionnées. 

1. Contexte

Le Centre Aldet – Sainte-Lucie est une organisation non gouvernementale sans but lucratif qui fait fonction de Secrétariat pour deux organisations de peuples autochtones, notamment The Indigenous People (Bethechilokono) of Saint Lucia Governing Council (BGC) (Le Conseil du peuple autochtone de Sainte-Lucie) et The Caribbean Antilles Indigenous Peoples Caucus & the Diaspora (CAIPCD) (Le Caucus des peuples autochtones des Antilles et des Caraïbes et de la dispora).  Le Centre Aldet – Sainte-Lucie a été fondé à Castries, à Sainte-Lucie, le 30 novembre 1990 et chargé d’offrir un espace pour la recherche, l’échange et la diffusion d’informations, ainsi que d’arrêter des positions pratiques et d’élargir la participation citoyenne pour promouvoir les intérêts des peuples autochtones de Sainte-Lucie et protéger leurs droits humains.  

Le Centre Aldet – Sainte-Lucie atteint ses objectifs en représentant les peuples autochtones de Sainte-Lucie dans des forums et dialogues au sein d’organisations internationales, en recueillant et diffusant des données sur la situation en matière de protection des droits des peuples autochtones de Sainte-Lucie, en accueillant des groupes et des tables rondes de dirigeants autochtones, en protégeant l’environnement et la culture des peuples autochtones et en collaborant avec le gouvernement de Sainte-Lucie à la formulation de la politique relative aux peuples autochtones.  Le Centre Aldet – Sainte-Lucie a le statut consultatif auprès du Conseil économique et social des Nations Unies (ECOSOC). 
Le Président et les fonctionnaires du Centre Aldet – Sainte-Lucie se réunissent une fois par an pour passer en revue les activités de cette organisation couvrant l’année.  Un représentant du Centre Aldet – Sainte-Lucie a participé à sept réunions de négociations dans le cadre de la Quête de points d’accord tenues par le Groupe de travail de l’OEA chargé de préparer le projet de déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones et à des réunions spéciales du Groupe des peuples autochtones.  Le Centre Aldet – Sainte-Lucie finance ses activités par le biais d’une contribution en nature de la part de ses travailleurs volontaires ainsi que de locaux de bureau et de matériel donnés par ses membres.  Les revenus provenant de la participation aux réunions régionales et internationales sont utilisés pour l’achat de fournitures de bureau et le financement d’autres dépenses en espèces.
Le Centre Aldet – Sainte-Lucie a soumis sa demande d’inscription à l’OEA le 16 octobre 2006.

2. Nom, adresse et date de création

Nom: 
The Aldet Centre – Saint Lucia 

Adresse:
Box MA 020


Marchand, P.O.



Castries, Saint Lucia

Téléphone:
44 1403 739343

Télécopie:
44 1403 734432

Adresse électronique:
members@bpw-international.org

Site Web:
www.bpw-international.org

Président:
Albert Deterville

Date de la Charte:
Juin 2005

3.
Principaux domaines d’activités du Centre Aldet – Sainte-Lucie et leur rapport avec les activités de l’OEA
Le Centre Aldet – Sainte-Lucie vise à protéger les droits humains et la culture des peuples autochtones de Sainte-Lucie en offrant un forum pour l’échange d’informations et la formulation de recommandations en vue d’une action. Il peut contribuer aux activités de l’OEA en:

· Contribuant à la préservation et promotion de la culture et de l’histoire des peuples autochtones de Sainte-Lucie;

· Protégeant la diversité biologique et le milieu naturel de l’île de Sainte-Lucie;

· Encourageant le développement durable et intégral des communautés autochtones pour éliminer la pauvreté et promouvoir leurs droits économiques, sociaux et politiques; et

· Militant en faveur d’une atténuation de la violence et des conflits dans les communautés locales.

4.
Contributions du Centre Aldet – Sainte-Lucie pouvant intéresser l’OEA

Le Centre Aldet – Sainte-Lucie pourra contribuer aux activités de l’OEA dans des domaines tels que la protection des droits humains des peuples autochtones en:

· Militant aux niveaux politiques national, régional et international en faveur de politiques de promotion des intérêts et des droits des peuples autochtones; 
· Recueillant, évaluant et diffusant des informations sur des questions anthropologiques, le transfert de technologies, la législation intérieure et les instruments internationaux relatifs aux droits de la personne, le développement durable, les questions d’égalité des sexes dans l’éducation, la propriété foncière et le savoir traditionnel.

· Participant à des forums et des dialogues dans le cadre de la coopération avec des organisations internationales pour attirer l’attention sur la question des peuples autochtones au niveau international.

· Assurant le suivi de l’application des lois relatives à la protection et à la promotion des droits des peuples autochtones et amorçant un dialogue avec le gouvernement de Sainte-Lucie sur cette question.

5.
Domaines d’intervention de l’OEA dans lesquels le Centre Aldet – Sainte-Lucie peut apporter un appui

Le Centre Aldet – Sainte-Lucie pourra contribuer aux activités de l’OEA visant à promouvoir les intérêts des peuples autochtones en:

· Militant en faveur du mandat issu du Quatrième Sommet des Amériques et de la Déclaration de Mar del Plata pour promouvoir les activités du Groupe de travail du Conseil permanent de l’OEA chargé du projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones;

· Travaillant avec le Département des affaires internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures pour participer et offrir des recommandations à l’Assemblée générale, au Sommet des Amériques, aux réunions ministérielles sur l’éducation, le travail, le développement durable et la diffusion des résolutions et des mandats émanant de ces réunions;

· Tenant avec Sainte-Lucie des consultations ayant pour objet d’enrichir les efforts entrepris dans le cadre des Sommets des Amériques pour mettre l’accent sur les questions relatives aux peuples autochtones ou militer en faveur de ces consultations; 

· Apportant une contribution au Projet de Charte sociale des Amériques et aidant à mettre en œuvre les projets qui émanent du Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006 – 2009;

· Fournissant des études et une formation pour aider le Département du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) à continuer de soutenir le Réseau interaméricain d’information sur la biodiversité (IABIN).

6. Documents soumis à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, en date du 16 octobre 2006

· Nom officiel, adresse et date de création, noms de ses directeurs et représentants juridiques

· Sources de financement et états financiers pour 2007.
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