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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO
THE ALDET CENTRE – SAINT LUCIA
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi preparado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, com a finalidade de prestar aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) informações sobre a organização da sociedade civil (OSC) The Aldet Centre – Saint Lucia. 

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo The Aldet Centre – Saint Lucia em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes
The Aldet Centre – Saint Lucia é uma organização não-governamental sem fins lucrativos que atua como secretaria de duas organizações de povos indígenas, The Indigenous People (Bethechilokono) of Saint Lucia Governing Council (BGC) e The Caribbean Antilles Indigenous Peoples Caucus & the Diaspora (CAIPCD).  The Aldet Centre – Saint Lucia foi fundado em Castries, Santa Lúcia, em 30 de novembro de 1990, com a missão de proporcionar um espaço para a pesquisa, o intercâmbio e a divulgação de informações bem como o desenvolvimento de instâncias de política e participação cívica para a promoção dos interesses dos povos indígenas de Santa Lúcia e a proteção dos direitos humanos desses povos.  

The Aldet Centre – Saint Lucia promove seus objetivos mediante a representação dos povos indígenas em fóruns e diálogos em organizações internacionais bem como a coleta e divulgação de dados sobre a condição da proteção dos direitos humanos dos povos indígenas do país. Dedica-se ainda à organização de grupos de trabalho e mesas-redondas de líderes indígenas, à proteção do meio ambiente e da cultura dos povos indígenas e à colaboração com o Governo de Santa Lúcia na área de políticas indígenas.  The Aldet Centre – Saint Lucia presta serviços de consultoria ao Conselho Econômico e Social das Nações Unidas (ECOSOC). 
A direção e os funcionários do The Aldet Centre – Saint Lucia reúnem-se uma vez por ano para analisar as atividades da organização no período.  Um representante do The Alde Centre – Saint Lucia participou de sete reuniões de negociação para a busca de consenso, realizadas pelo Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, e de reuniões especiais do Caucus Indígena.  The Aldet Centre – Saint Lucia financia suas atividades por meio de contribuições em espécie de trabalhadores voluntários e de espaços e equipamento de escritório doados por seus membros.  Os pagamentos recebidos pela participação em reuniões regionais e internacionais são usados para a compra de material de escritório e outras despesas necessárias em dinheiro.
The Aldet Centre – Saint Lucia apresentou seu pedido à OEA em 16 de outubro de 2006.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:                         The Aldet Centre – Saint Lucia 

Endereço:                    Box MA 020




          Marchand, P.O.


                                    Castries       






                                    Saint Lucia

Telefone:                   44 1403 739343

Fax:                           44 1403 734432

Endereço eletrônico: members@bpw-international.org

Site na Web:               www.bpw-international.org

President:                      Albert Deterville

Data de constituição:  Junho de 2005

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

The Aldet Centre – Saint Lucia tem por objetivo proteger os direitos humanos e a cultura dos povos indígenas de Santa Lúcia e ao mesmo tempo proporcionar um fórum para o intercâmbio e formulação de recomendações de política que:

· contribuam para preservar e promover a cultura indígena e a história de Santa Lúcia;

· protejam a biodiversidade e o meio ambiente natural da ilha de Santa Lúcia;

· promovam o desenvolvimento sustentável e integral das comunidades indígenas a fim de erradicar a pobreza e promover seus direitos econômicos, sociais e políticos; e

· defendam a redução da violência e do conflito nas comunidades locais.

4. Contribuições de interesse para a OEA

The Aldet Centre – Saint Lucia poderá contribuir para o trabalho da OEA em áreas tais como a proteção dos direitos humanos dos povos indígenas, mediante:

· a defesa no âmbito político nacional, regional  e internacional de políticas que promovam os interesses e direitos dos povos indígenas; 
· a coleta, avaliação e divulgação de informações sobre questões antropológicas, transferência de tecnologia, legislação nacional e instrumentos internacionais de direitos humanos, desenvolvimento sustentável, tópicos de educação de gênero e posse da terra e conhecimento tradicional;

· a participação em fóruns e diálogos no âmbito da cooperação com organizações internacionais a fim de chamar a atenção para os problemas dos povos indígenas no âmbito internacional;

· o monitoramento da implementação de leis que protejam e promovam os direitos dos povos indígenas e participação no diálogo com o Governo de Santa Lúcia sobre essa questão.

5. Identificação das áreas de trabalho com a OEA

The Aldet Centre – Saint Lucia poderá contribuir para os esforços da OEA na promoção dos interesses dos povos indígenas mediante:

· a defesa do mandato da Quarta Cúpula das Américas e da Declaração de Mar del Plata de apoiar o Grupo de Trabalho do Conselho Permanente da OEA Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas;

· a colaboração com o Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas no sentido de participar da Assembléia Geral, da Cúpula das Américas, das Reuniões Ministeriais de Educação, Trabalho e Desenvolvimento Sustentável, às quais poderia oferecer recomendações, e a divulgação das resoluções e mandatos decorrentes dessas reuniões;

· a participação em consultas com Santa Lúcia ou o apoio a essas consultas destinadas a enriquecer os esforços que vêm sendo envidados no âmbito das Cúpulas das Américas com vistas a chamar a atenção para os problemas dos povos indígenas; 

· a contribuição para o Projeto de Carta Social das Américas e a colaboração para a implementação dos projetos que decorram do Plano Estratégico de Cooperação Solidária 2006 – 2009; e

· a oferta de pesquisa e treinamento para que o Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) possa continuar a apoiar a Rede Interamericana de Informação sobre a Biodiversidade (IABIN).

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 16 de outubro de 2006.

· Nome oficial, endereço e data de criação da organização e nomes dos diretores e representantes legais.

· Fontes de financiamento e demonstrativos financeiros de 2007.
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