- 4 -


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-387/08



16 outubro 2008


COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS
Original: inglês
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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[World Organization for Early Childhood Education and Care (OMEP)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO

WORLD ORGANIZATION FOR EARLY CHILDHOOD EDUCATION AND CARE, 

DA REPÚBLICA TCHECA, 
PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA 

Este documento foi preparado pela Secretaria de Cúpulas, com a finalidade de prestar aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) informações sobre a organização da sociedade civil (OSC) World Organization for Early Childhood Education and Care (OMEP). 

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”,  e inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela World Organization for Early Childhood Education and Care (OMEP), em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes
A World Organization for Early Childhood Education and Care (OMEP) é uma organização não-governamental internacional, sem fins lucrativos, sediada em Paris, França, e estabelecida em mais de 60 países.  A OMEP foi fundada em 26 de julho de 1948, em Praga, República Tcheca, por 19 representantes de cinco continentes durante uma Conferência Mundial de Educação da Primeira Infância, com a missão de proteger os interesses, os direitos e o bem-estar da primeira infância em todo o mundo.
A World Organization for Early Childhood Education and Care (OMEP) promove sua missão mediante a formação de uma rede de pessoas em todo o mundo, que mantêm um intercâmbio de informações e formulam iniciativas que visam a defender o direito da primeira infância à educação e à assistência.  Dentre suas principais ações destacam-se o trabalho com a mídia e outras organizações mundiais na divulgação de informações, promoção de pesquisa e organização de conferências internacionais sobre a educação e assistência à primeira infância.  A OMEP mantém estreita relação com o UNICEF e a UNESCO e atualmente vincula sua missão aos artigos 28-30 da Convenção das Nações Unidas sobre os Direitos da Criança, aprovada em 20 de novembro de 1989. 

A World Organization for Early Childhood Education and Care (OMEP) é constituída por comissões nacionais, comissões preparatórias, membros individuais e membros honorários.  Os recursos da OMEP têm origem em taxas de filiação, subsídios recebidos de entidades públicas e privadas, financiamento de ONG internacionais, doações e receitas de vendas e serviços prestados. Cada Comissão Nacional dirige suas finanças de maneira direta e independente. Ademais, a UNESCO contribuiu para o desenvolvimento da OMEP por meio de apoio organizacional e financeiro e a OMEP contribuiu consultiva e operacionalmente por muitos anos com conhecimentos especializados e implementação de estudos.
A World Organization for Early Childhood Education and Care (OMEP) apresentou seu pedido à OEA em 26 de junho de 2006.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:                         World Organization for Early Childhood Education and Care (OMEP)
Endereço                     190 rue d’ Alesia

                                    75014

                                    Paris

                                    France

Telefone:                   46 31 786 2461

Fax:                            46 31 786 23 91

Endereço eletrônico:   ingrid.pramling@ped.gu.se

Site na Web:                www.omep-ong.net

Presidenta:                   Ingrid Pramling Samuelsson

Data de constituição:  26 de julho de 1948

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A World Organization for Early Childhood Education and Care (OMEP) empenha-se em defender os direitos da primeira infância e incentivar o desenvolvimento social mediante:

· a promoção dos direitos de todas as crianças na primeira infância à assistência e à educação, independentemente de raça, sexo, religião, origem nacional ou social;

· o incentivo à educação pré-escolar para todas as crianças, a promoção da educação das crianças na faixa de 0 a 8 anos em todo o mundo e as pesquisas sobre temas de desenvolvimento, a fim de promover o bem-estar e a vida familiar da criança;

· a promoção do desenvolvimento integral para assegurar o bem-estar, o progresso e a satisfação das famílias, instituições e comunidades da primeira infância; e 

· a colaboração com qualquer ação que aumente o acesso à educação e à assistência de alta qualidade para a primeira infância.

4. Contribuições de interesse para a OEA

A World Organization for Early Childhood Education and Care (OMEP) poderá contribuir para o trabalho da OEA em áreas tais como a educação e a proteção dos direitos da criança mediante:

· as várias ações conduzidas por meio das comissões nacionais criadas em mais de 60 países e que consideram desafios específicos dos países que constituem a OMEP, inclusive:

· a organização de seminários e workshops educacionais, dos quais também participa;

· a construção de creches e centros  de operação;

· o incentivo à arrecadação de fundos para escolas;

· a participação em programas de incentivo;

· a coleta de dados para estudos;

· a instituição de projetos práticos para realocar recursos para populações carentes;

· a divulgação de informações a educadores nacionais; e

· a colaboração na redação de relatórios das Nações Unidas sobre os direitos da criança;

· a compilação e divulgação de informações sobre a educação e assistência para a primeira infância mediante a publicação do International Journal of Early Childhood, promovendo o conhecimento de assuntos relacionados à primeira infância em todo o mundo e colaborando no treinamento de pessoal para a educação e assistência para a primeira infância;

· a organização de conferências e simpósios internacionais e regionais;

· a criação de uma rede global de todos os membros da organização utilizando várias mídias;

· a constituição de relações de trabalho com outras organizações internacionais;

· a promoção do desenvolvimento integral para proporcionar à primeira infância um melhor ambiente de crescimento mediante o desenvolvimento de diversos programas de trabalho.

5. Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A World Organization for Early Childhood Education and Care (OMEP) considera que poderá contribuir para os esforços da OEA para melhorar a disponibilidade de educação e assistência de qualidade mediante:

· a participação no Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas do Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI); 

· o apoio ao Departamento de Educação e Cultura na implementação do Programa de Desenvolvimento da Primeira Infância (ECD) com vistas ao melhoramento da capacidade de desenvolvimento e aprendizagem da primeira infância;

· o incentivo às atividades do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente na formação de consenso e obtenção do compromisso dos governos no sentido de criar políticas que promovam e protejam os direitos da criança e melhorem a vida de suas famílias e comunidades mediante a oferta de conhecimento especializado e assistência técnica;

· a coordenação de esforços com o Plano Estratégico de Cooperação Solidária 2006-2009, em que a educação é uma das oito áreas prioritárias, e a contribuição para os programas de cooperação técnica nos Estados membros; e

· a oferta de conhecimento especializado à Relatoria Especial para os Direitos da Infância, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, sobre os direitos da primeira infância à educação e à assistência.

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de junho de 2007.

· Nome oficial, endereço e data da constituição da organização e nomes dos diretores e representantes legais.

· Principais áreas de atividade. 

· Declaração da missão institucional.

· Contrato social datado de 26 de julho de 1948.

· Relatórios anuais e demonstrativos financeiros auditados, referentes a 2005, 2006 e 2007.

· Documento “50 anos de serviço à primeira infância”.

· Ato constitutivo.

· Folheto sobre a World Organization for Early Childhood Education.
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