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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME AL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Organización Mundial para la Educación Preescolar (OMEP)]
ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE

ORGANIZACIÓN MUNDIAL PARA LA EDUCACIÓN PREESCOLAR
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por la Secretaría de Cumbres para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Organización Mundial para la Educación Preescolar (OMEP). 
La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación solicitada a  OMEP de conformidad con las Directrices antes mencionadas.
1. Antecedentes
OMEP es una organización internacional, no gubernamental, sin fines de lucro, con sede en París, Francia, y que está representada en más de 60 países.  Fue fundada el 26 de julio de 1948 en Praga, República Checa, por 19 representantes de 5 continentes durante una Conferencia Mundial sobre Educación Preescolar.  Su misión es proteger los intereses, los derechos y el bienestar de los niños en todo el mundo.  
OMEP promueve su misión mediante la formación de una red de personas de todo el mundo para compartir información y formular iniciativas destinadas a defender el derecho de todos los niños a los cuidados y a la educación.  Entre sus principales acciones se incluye el trabajar con los medios de comunicación y otras organizaciones internacionales, difundir información, promover investigaciones y organizar conferencias internacionales sobre los cuidados y educación de los niños.  OMEP guarda una estrecha relación con UNICEF y UNESCO, y en la actualidad su misión está vinculada a los artículos 28, 29 y 30 de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño, adoptada el 20 de noviembre de 1989. 
OMEP está integrada por Comités Nacionales, Comités Preparatorios, Miembros Individuales y Miembros Honorarios.  Sus fondos provienen de las cuotas de los miembros, subsidios recibidos de entidades públicas y privadas, aportaciones de organizaciones no gubernamentales, donativos e ingresos por ventas y servicios prestados.  Cada Comité Nacional se encarga de gestionar sus finanzas en forma independiente. Además, UNESCO ha contribuido al desarrollo de OMEP mediante apoyos financieros y organizacionales, y OMEP se ha desempeñado como entidad consultora y en áreas operativas durante muchos años, aportando su experiencia y llevando estudios a la práctica.  
OMEP presentó su solicitud a la OEA el 26 de junio de 2006.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:



Organización Mundial para la Educación 





Preescolar (OMEP)
Dirección:



190 rue d’ Alesia





75014






Paris










France
Teléfono:



46 31786 2461

Fax:




46 31 786 23 91
Correo electrónico:


ingrid.pramling@ped.gu.se

Sitio web:



www.omep-ong.net

Presidente:



Ingrid Pramling Samuelsson

Fecha de escritura de constitución:
26 de julio de 1948

3. Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA

OMEP se esfuerza por defender los derechos de los niños y promover el desarrollo social mediante:

· La promoción de los derechos de todos los niños a los cuidados y la educación sin importar su raza, sexo, religión u origen nacional o social;

· El fomento de la educación preescolar para todos, impulsando la educación de los niños de entre 0 y 8 años de edad en todo el mundo, y realizando investigaciones sobre el desarrollo con el fin de promover la vida en familia y el bienestar de los niños;

· La promoción del desarrollo integral a fin de asegurar el bienestar, mejoramiento y felicidad de las familias de los niños, las instituciones y las comunidades, y

· La ayuda a cualquier acción que permita que los niños tengan un mayor acceso a los cuidados y a la educación de alta calidad.

4. Aportes que podrían ser de interés para la OEA

OMEP puede contribuir a la labor de la OEA en áreas como la educación y la protección de los derechos de los niños a través de las siguientes actividades:

· Mediante sus diversos Comités Nacionales, establecidos en más de 60 países, OMEP ha llevado a cabo una amplia gama de actividades enfocadas en los desafíos específicos que enfrentan sus países miembros, tales como:

· Organización y asistencia a seminarios y talleres educativos;

· Construcción de guarderías infantiles y centros de operación;

· Promoción de actividades de recaudación de fondos para escuelas;

· Participación en programas de divulgación;

· Recopilación de datos para estudios;

· Institución de proyectos prácticos para trasladar recursos a las poblaciones desfavorecidas;

· Diseminación de información a los educadores nacionales, y

· Asistencia en la redacción de informes sobre los derechos de los niños para las Naciones Unidas.

· Compilación y diseminación de información sobre los cuidados y educación de la primera infancia mediante la publicación de la Revista Internacional de la Infancia Preescolar, a través de la cual se fomenta el conocimiento sobre la problemática de los niños en todo el mundo y se ayuda a la capacitación del personal dedicado a los cuidados y educación de los niños.

· Organización de conferencias y simposios regionales e internacionales.

· Establecimiento de una red mundial entre todos los miembros de la organización por diversos medios.

· Establecimiento de relaciones de trabajo con otras organizaciones internacionales.

· Puesta en marcha de diversos programas de trabajo que facilitan el desarrollo integral a fin de proporcionar a los niños un mejor entorno para su crecimiento.

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

OMEP considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA para mejorar la disponibilidad de cuidados y educación de calidad para los niños a través de:

· La participación en el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas del Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);

· La asistencia al Departamento de Educación y Cultura en la puesta en marcha del Programa de Desarrollo Infantil Temprano (DIT) destinado a mejorar la capacidad de los niños para crecer y aprender;

· El apoyo a las actividades del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes a fin de crear un consenso y compromiso entre los gobiernos para crear políticas que promuevan y protejan los derechos de los niños y que permitan mejorar el nivel de vida de sus familias y comunidades aportando su experiencia y ayuda técnica;

· La coordinación de esfuerzos con el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009, en el cual la educación es una de las ocho áreas prioritarias, y el apoyo a los programas de cooperación técnica en los Estados Miembros, y

· El intercambio de experiencias con la Relatoría sobre los Derechos de la Niñez de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, en el área del derecho de los niños a los cuidados y a la educación.

6. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada en junio de 2007

· Nombre o razón social, dirección y fecha de constitución de la organización y nombres de sus miembros directivos y representantes legales

· Principales áreas de trabajo
· Declaración de misión
· Escritura de constitución, fechada el 26 de julio de 1948

· Informe Anual y estados financieros auditados para 2005, 2006 y 2007

· Documento “50 Years of Service to Early Childhood”

· Constitución de la OMEP
· Folleto World Organization for Early Childhood Education
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