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DEMANDE DE  PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS

AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES

POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE AUX ACTIVITÉS
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains  (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Propaz.

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposédes diverses pièces présentées l’organisation Fundación Propaz, conformément à ces directives.

1. Antécédents
L’organisation Fundación Propaz est une organisation à but non lucratif qui se consacre à la consolidation de la paix, à la démocratie, à la gouvernance et à la prévention et au règlement des différends.

Fundación Propaz  atteint ses objectifs au moyen d’une participation active dans le domaine socio-politique, et technique et culturel, en accordant la priorité à la réduction des tensions publiques entre le gouvernement et la société. Cette médiation assurée par la Fundación Propaz repose sur la sensibilisation des citoyens au moyen de  la promotion du dialogue et de la négociation, ainsi que de la réalisation d’activités de formation et de perfectionnement. 
Dans son domaine de formation et de perfectionnement, Fundación Propaz  a mené à bien différents ateliers et activités en collaboration avec des entités gouvernementales et des institutions internationales. En 2007, elle a organisé l'atelier intitulé : « Processus de génération de capacité installée de formation à l'Académie de la Police nationale civile » et le certificat « Conception et facilitation d'espaces de dialogue ». De surcroît, elle a mis sur pied un atelier de formation sur le thème de l’incidence de la société civile sur les processus électoraux au Guatemala. Elle a compté avec la collaboration de l’organisation internationale dénommée: Cooperazione Internazionale (COOPI). Fundación Propaz a aussi travaillé en collaboration avec l’organisation humanitaire Mercy Corps à la question de l’incidence publique. 
Fundación Propaz finance ses activités grâce au soutien  d'organisations de coopération internationale et aux versements reçus au titre de la prestation de services. Au nombre des principales sources de financement, citons le Fonds de gouvernance de l'IBIS (Ambassade des Pays-Bas); le Programme de promotion de la paix de l'Ambassade de la Suisse au Guatemala; le Programme Formation, Défense et travail en réseau (TAN) de Mercy Corps; et les services de consultation.
Fundación Propaz a soumis sa demande de participation à l’OEA le 4 décembre 2007. 
 

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:
Fundación Propaz
Adresse:
12 Calle 6-55, Zona 10 


Guatemala Guatemala

Téléphone:
(502) 2360-0806
Site internet:
www.propaz.org.gt
Courriel:
fundacionpropaz@propaz.org.gt 

Directeur exécutif:
Carlos Alberto Sarti Castañeda
3. Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Fundación Propaz œuvre au Guatemala en faveur de la paix, de la démocratie, de la gouvernance et de la prévention des conflits. La  Fundación Propaz mène les activités ci-après qui sont liées à celles de l’OEA:

· Promouvoir des mécanismes de participation citoyenne qui permettent d'élargir l'infrastructure sociale pour encourager la paix et la démocratie; 
· Vulgariser des processus d'intégrité sociale afin d'obtenir la coopération entre les secteurs en conflit de la société; 
· Promouvoir des mécanismes d'information appelés à être reconnus comme moyens de médiation de procédure et de facilitation; 
· Encourager le développement des capacités dans la perspective du dialogue, de la participation citoyenne, de la prévention et du règlement des différends.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
À travers ses nombreux ateliers, la Fundación Propaz, peut apporter une contribution aux domaines de travail de l’OEA au moyen de la réalisation des activités suivantes: 
· Établissement de commissions départementales au Guatemala pour faciliter l'appui technique en matière de programmes d'aide sociale aux Communautés;
· Coordination et consultation au sujet du règlement des différends qui se posent au sein des communautés locales;
· Réalisation de campagnes massives de communication sur l'importance du dialogue et la tolérance; 
· Organisation d'ateliers de formation à l’intention de communicateurs sociaux, où est reconnue l'importance de ceux-ci comme responsables de la diffusion de messages aux citoyens en général. 

5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA 
La Fundación Propaz mène ses activités en se basant sur domaines d'action: formation, perfectionnement et sensibilisation des citoyens. La Fundación Propaz prêtera sa collaboration aux  activités que réalise l'OEA par le truchement des Secrétariats aux questions Politiques, à la sécurité multidimensionnelle et au développement intégré, en ce qui concerne les domaines suivants: 
· Soutenir le Secrétariat aux questions politiques en matière de promotion de la démocratie dans les États Membres à travers le dialogue et le règlement des différends à l’échelle locale pour la mise en oeuvre de nouvelles stratégies de conciliation sur le plan régional qui permettent de renforcer les institutions démocratiques. 

· Collaborer avec le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle et la Commission sur la sécurité continentale (CSH) du Conseil permanent de l'OEA aux efforts déployés pour encourager la confiance et la sécurité.

· Promouvoir les travaux que mène la Commission interaméricaine des femmes (CIM) visant à renforcer le rôle des dirigeantes et le règlement des différends de l’Association des femmes du Guatemala.

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 4 décembre 2007

· Acte constitutif

· Statuts 

· Rapport présenté au Programme de promotion de la paix, mis au point par l’Ambassade de Suisse au Guatemala
· Déclaration d'objectifs

· Bilans financiers et sources de financement pour 2006 et 2007
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