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EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6
DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]

[Fundación Propaz]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN PROPAZ EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
            El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales/Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Propaz.
            La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Propaz, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices. 
 1.         Antecedentes
 
La Fundación Propaz es una organización sin fines de lucro, fundada el 12 de marzo de 2003 en Guatemala, dedicada a contribuir a la consolidación de la paz; la democracia; la gobernabilidad; y la prevención y resolución de conflictos. 
Fundación Propaz realiza estos objetivos a través de una activa participación en el campo socio-político y étnico cultural, dando prioridad a la disminución de tensiones públicas entre el gobierno y la sociedad. Esta mediación por parte de la Fundación Propaz se basa en la sensibilización de la ciudadanía por medio de la promoción de diálogos y negociaciones;  y en la realización de actividades de capacitación y formación.
Dentro de su área de capacitación y formación, Fundación Propaz ha llevado a cabo diferentes talleres y actividades en colaboración conjunta con entidades gubernamentales y organismos internacionales. En 2007, llevó a cabo el taller “Proceso de generación de capacidad instalada de capacitación en la Academia de la Policía Nacional Civil” y el diplomado “Diseño y facilitación de espacios de diálogo”. Adicionalmente, realizó un taller de capacitación en el tema de incidencia de la sociedad civil en los procesos electorales en Guatemala, contando con la colaboración de la organización internacional Cooperazione Internazionale (COOPI). También, Fundación Propaz ha colaborado con la organización humanitaria Mercy Corps en el tema de incidencia pública.
Fundación Propaz financia sus actividades con el respaldo de agencias de cooperación internacional y con los pagos recibidos por prestación de servicios. Entre las principales fuentes de financiación se encuentran el Fondo de Gobernabilidad del IBIS (Embajada de los Países Bajos); el Programa de Promoción de la Paz de la Embajada de Suiza en Guatemala; el Programa Training, Advocacy and Networking (TAN) de Mercy Corps; y servicios de consultorías.  

             Fundación Propaz, presentó su solicitud de registro ante la OEA el 4 de diciembre de 2007.
 
2.         Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
 Nombre:                                   Fundación Propaz
Dirección:                                 12 Calle 6-55, Zona 10 

                                                  Guatemala Guatemala

Teléfono:                                  (502) 2360-0806            
Página Web:                            www.propaz.org.gt
Correo electrónico:                  fundacionpropaz@propaz.org.gt           
Director Ejecutivo:                  Carlos Alberto Sarti Castañeda
3.         Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
Fundación Propaz trabaja en Guatemala para fomentar la paz; la democracia; la gobernabilidad; y la prevención de conflictos. Las actividades que Fundación Propaz realiza que tienen relación con las actividades de la OEA son:

· Promover mecanismos de participación ciudadana que permitan ampliar la infraestructura social para fomentar la paz y la democracia; 
· Difundir procesos de integridad social con el fin de obtener cooperación entre los sectores conflictivos de la sociedad; 
· Promover mecanismos de información con el objetivo de ser reconocidos como mediador procesal-facilitador; y
· Fomentar el desarrollo de habilidades hacia el diálogo, la participación ciudadana; la prevención; y resolución de conflictos.
4.         Aportes de interés para la OEA
 A través de sus numerosos talleres, la Fundación Propaz, puede aportar a las áreas de trabajo de la OEA por medio de las siguientes actividades:

· Establecimiento de comisiones departamentales en Guatemala para facilitar el apoyo técnico en materia de programas de ayuda social a las comunidades;
· Coordinación y asesoramiento sobre la resolución de conflictos tratados en las comunidades locales;
· Realización de campañas masivas de comunicación sobre la importancia del diálogo y la tolerancia; y
· Realización de talleres de capacitación dirigidos a comunicadores sociales, donde se reconoce la importancia de éstos como responsables de difundir los mensajes a la ciudadanía en general. 

5.         Identificación de áreas de trabajo con la OEA

 La Fundación Propaz realiza sus actividades basándose en tres áreas de acción: capacitación, formación y sensibilización ciudadana. La Fundación Propaz colaborará con las actividades que realiza la OEA a través de las Secretarías de Asuntos Políticos, Seguridad Multidimensional y Desarrollo Integral, específicamente en:
· Apoyar a la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en la promoción de la democracia en los Estados Miembros a través del diálogo y en la resolución de conflictos a nivel local para implementar nuevas estrategias conciliadoras a nivel regional que permitan fortalecer las instituciones democráticas. 

· Colaborar con la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) del Consejo Permanente de la OEA en sus esfuerzos por fomentar la confianza y la seguridad.

· Promover las tareas que adelanta la Comisión Inter-Americana de Mujeres (CIM) dirigidos a reforzar el rol de líderes y resolución de conflictos de la Asociación de Mujeres de Guatemala.

6.         Documentación de la organización entregada a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 4 de diciembre de 2007
· Acta Constitutiva
· Estatutos

· Informe narrativo presentado al Programa de Promoción de la Paz de la Embajada de Suiza en Guatemala
· Misión Institucional 
· Informe de estados financieros y fuentes de financiación 2006 y 2007
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