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[Educadores para la Democracia]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DE EDUCADORES PARA LA DEMOCRACIA PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
O presente documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Educadores para la Democracia.
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pela Educadores para la Democracia, em cumprimento do disposto nas mencionadas Diretrizes.

1.
Antecedentes


Educadores para la Democracia, composta por profissionais nas áreas de educação, comunicação, sociologia e direito, é uma organização da sociedade civil sem fins lucrativos fundada em 15 de dezembro de 2005 em La Paz, Bolívia. Educadores para la Democracia tem como objetivo promover princípios e valores democráticos que levem à formação de cidadãos críticos, positivos e com uma alta capacidade reflexiva que promovam a paz e o processo democrático na Bolívia, sem distinções de gênero, etnia ou cultura.


Desde sua fundação, Educadores para la Democracia realiza diferentes atividades para fortalecer a participação cidadã, promover os valores democráticos e o desenvolvimento sustentável. Para alcançar esses objetivos, Educadores para la Democracia participa em conferências internacionais e nacionais a fim de atualizar-se em novas estratégias nos temas tratados. Adicionalmente, realiza oficinas e seminários de capacitação de líderes e formação de consensos, encontros de intercâmbio entre distintos grupos culturais e coordena ações com governos locais da Bolívia para a implementação de políticas públicas.


Como parte de sua agenda, Educadores para la Democracia realizou diferentes atividades para promover seus objetivos em colaboração com diversas agências de cooperação local e internacional. Entre as instituições que colaboraram com os programas de Educadores para la Democracia se incluem a Corte Nacional Eleitoral, o Governo Municipal de La Paz, o Ministério da Educação, a Embaixada dos Estados Unidos da América na Bolívia, Companheiros das Américas, Iniciativas Democráticas, Instituto Republicano Internacional, Centro para a Educação Cívica da Califórnia, Instituto Latino-Americano de Pesquisa Social, Associação Boliviana de Ciência Política e Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF).
Educadores para la Democracia apresentou sua solicitação de registro na OEA em 8 de abril de 2008.

2. 
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome da organização: 

Educadores para la Democracia

Endereço: 
Avenida Saavedra No. 1750, Edificio Ibita, Piso Mzze. Of. 19, Zona Miraflores, La Paz, Bolívia

Tel./fax:
(591) 224 8489

Endereço eletrônico:
www.educadoresparalademocracia.org

Correio eletrônico: 
epd@acelerate.com

Presidente: 
Ariel Mealla Aramayo

Data de constituição: 

15 de dezembro de 2005
3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

Educadores para la Democracia oferece capacitação a seu pessoal docente e estudantil em práticas e valores democráticos na Bolívia. Os principais objetivos de Educadores para la Democracia são:
· Oferecer material a educadores e estudantes para desenvolver métodos de ensino que promovam a democracia e os valores cívicos;
· Promover oficinas de formação e troca de experiência com organizações da sociedade civil em temas relacionados com a participação cidadã, liderança, resolução de conflitos e fortalecimento organizacional;
· Fomentar o desenvolvimento de oficinas de capacitação e seminários sobre processos eleitorais promovendo a participação ativa em processos democráticos.
4.
Contribuições de interesse para a OEA

A organização Educadores para la Democracia pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA, por meio das seguintes atividades:
· Execução de programas de educação em temas relacionados com processos democráticos e através da promoção de seminários de participação cidadã levando em conta a eqüidade de gênero;
· Realização de seminários e estabelecimento de convênios com diferentes instituições para fomentar a democracia em seu contexto social em setores governamentais, privados e valores democráticos; e
· Promoção de reuniões, fóruns e seminários internacionais sobre participação cidadã, especialmente em temas relacionados com governabilidade e resolução de conflitos territoriais.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA
Educadores para la Democracia põe sua experiência em temas de promoção democrática à disposição da OEA em várias áreas, baseando-se em seus princípios de respeito à dignidade humana, defesa dos direitos humanos, proteção da livre expressão e ação e cumprimento das normas de convivência social.  Desta maneira, Educadores para la Democracia poderia trabalhar juntamente com a OEA nas seguintes áreas:
· Colaborar com o Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP), nas missões de observação eleitoral que a OEA realiza de modo a garantir a promoção da democracia, segurança e imparcialidade;
· Promover a Carta Democrática Interamericana, na prevenção de conflitos entre os Estados membros e na proteção das instituições democráticas;
· Apoiar os mandatos da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIMES) através do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), na promoção de programas orientados para a erradicação da pobreza e discriminação no hemisfério;
· Participação no processo de Cúpulas das Américas, promovendo vínculos com organizações da sociedade civil na região, intercambiando experiências e apoiando o acompanhamento e a implementação das iniciativas das Cúpulas;
· Ajudar a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em sua função de proteger e promover os direitos humanos das populações das Américas, para difundir a importância da participação das minorias étnicas, de modo a evitar qualquer forma de discriminação.
6.
Documentos apresentados à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 8 de abril de 2008

· Ata constitutiva com data de 15 de dezembro de 2005

· Estatutos

· Relatório anual de atividades 2006-2007

· Balanço financeiro de 2006 auditado por Gregorio Monasterio, Auditor Financeiro, e de 2007 assinado por Ariel Mealla, Representante Legal
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