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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DE
ASOCIACIÓN NEGRA DE DEFENSA Y PROMOCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS (ASONEDH) PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
O presente documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación Negra de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (ASONEDH).
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pela Asociación Negra de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (ASONEDH), em cumprimento do disposto nas mencionadas Diretrizes.
1.
Antecedentes

A Asociación Negra de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (ASONEDH), fundada em 16 de julho de 1990 em Lima, Peru, é uma organização sem fins lucrativos que promove a defesa legal e a educação das comunidades da costa peruana, com o fim de contribuir na luta contra o racismo, o respeito dos direitos humanos e promover a participação cidadã dos afrodescendentes e outros grupos vulneráveis.
Desde a sua fundação, a ASONEDH concentrou seus objetivos na promoção de ações de sensibilização da população, fortalecimento da governabilidade democrática e facilitação do diálogo entre minorias étnicas e o Estado peruano. Para isso, a ASONEDH realiza oficinas de capacitação para líderes de minorias étnicas e oficinas de diálogo entre organizações rurais afroperuanas, bem como cursos em temas de gestão pública.
A ASONEDH realizou diferentes atividades em colaboração com o Governo do Peru, da mesma forma que com os governos locais de Lima Metropolitana, Lima Províncias, Arequipa, Tacna, entre outros. A ASONEDH colabora com diferentes redes, no nível nacional e internacional, como a Rede Nacional de Organizações Agroperuanas Rurais, Rede Continental de Organizações Afro-Americanas, Rede Sister do Conselho Mundial de Igrejas e a Comissão de Desenvolvimento Sustentável - Caucus do Sul da Organização das Nações Unidas.
Esta organização realiza suas atividades com o apoio do Conselho Mundial de Igrejas (CMI) e do National Endowment for Democracy. Por outro lado, a ASONEDH recebe remunerações pelos serviços prestados por parte de seu pessoal. 
A ASONEDH apresentou sua solicitação de registro na OEA em 10 de dezembro de 2007.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da Organização: 
Associación Negra de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos - ASONEDH

Endereço: 
Jirón Nazca 179 – Jesús María – Lima - Peru

Telefones:
(511) 431 1183

Fax:
(511) 332 2335

Endereço eletrônico:
www.asonedh.com

Correio eletrônico: 
asonedh@asonedh.com; asonedh@infonegocio.net.pe

Diretor Executivo: 
Jorge Ramírez Reyna

Data de Constituição:
16 de julho de 1990

3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A ASONEDH colabora com a comunidade afro-peruana na criação de projetos de sensibilização cidadã e estatal no tema da discriminação da população afrodescendente do Peru, ao mesmo tempo em que propõe alternativas para reverter esta condição. As atividades que a ASONEDH realiza se relacionam com as seguintes atividades empreendidas pela OEA:
· Promover a democracia como forma ótima de governabilidade entre os países da região, mediante a participação ativa da cidadania; 
· Fomentar a formação de organizações da sociedade civil entre as comunidades afroperuanas, de modo a fortalecer sua liderança, com o fim de que possam participar de maneira coesa no desenvolvimento de políticas públicas; 
· Promover a criação e a formulação de políticas públicas dirigidas a garantir a participação dos afro-peruanos nos diferentes projetos referentes a benefício social, permitindo um acesso eqüitativo ao processo de tomada de decisões no Peru.

4.
Contribuições de interesse para a OEA

Através de suas diferentes atividades de capacitação, entre elas o desenvolvimento de oficinas e seminários, a ASONEDH pode colaborar com a OEA em suas atividades de promoção dos direitos humanos entre seus Estados membros. A ASONEDH poderia contribuir para as áreas de trabalho da OEA por meio das seguintes atividades:
· Promoção de oficinas e seminários em matéria legal e financeira dirigidos a líderes de organizações afroperuanas, com o propósito de fortalecer a liderança dos dirigentes e fomentar uma política participativa em suas respectivas comunidades locais.
· Realização de encontros nacionais entre diferentes organizações de direitos humanos para facilitar o diálogo e a obtenção de consensos entre os diferentes grupos afro-peruanos do país. 
· Coordenação de seminários sobre governabilidade democrática com o objetivo de educar e promover a democracia e os direitos humanos entre as diferentes organizações afroperuanas.
· Realização de oficinas e seminários para fomentar a formação de organizações entre os membros da comunidade com o fim de obter maior representação das minorias étnicas no processo de tomada de decisões.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A ASONEDH considera que pode contribuir para os esforços da OEA nas seguintes áreas de trabalho:
· Apoiar os trabalhos da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente na elaboração da Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância;
· Oferecer apoio à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), promovendo os direitos humanos das populações afrodescendentes e fomentando a importância da participação das minorias étnicas no processo de tomada de decisões políticas;
· Promover os trabalhos da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) através de oficinas que difundam os instrumentos jurídicos internacionais de direitos humanos, em especial os direitos da mulher;
· Contribuir com o trabalho do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA na promoção do desenvolvimento eqüitativo entre as classes sociais, oferecendo apoio técnico e profissional através de seminários e encontros nacionais; 
· Colaborar com a Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) na promoção das instituições democráticas entre as diferentes organizações afrodescendentes do Peru.
6.
Documentos apresentados à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral com data de 10 de dezembro de 2007

· Ata constitutiva

· Estatutos

· Relatório de atividades 1990- 2007

· Balanços financeiros e fontes de financiamento 2006- 2007 auditados por Alonso Cruz Moreno CPC Matrícula 25598 de Cruz Moreno y Asociados.
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