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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE L’ORGANISATION [INSTITUTO NACIONAL DE DESARROLLO E INVESTIGACIÓN DE LOS SERVICIOS SOCIALES (INDISS), 

DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INSCRIPTION D’ORGANISATIONS 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des Sommets des Amériques/Secrétariat aux relations extérieures, afin de fournir aux États membres de l’Organsiation des États Américains (OEA) des informations sur l’organisation de la société civile Instituto Nacional de Desarrollo e Investigación de los Servicios Sociales (INDISS).(Institut national de développement et de recherche de services sociaux (INDISS).

Les informations figurant dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Y figurent un résumé des divers éléments ainsi que la documentation présentés par l’organisation Les informations contiennent aussi les documents présentés par L’Instituto Nacional de Desarrollo e Investigación de los Servicios Sociales (INDISS)), conformément aux dispositions énoncées dans les Directives susmentionnées. 
1. 
Antécédents 
L’organisation Instituto Nacional de Desarrollo e Investigación de los Servicios Sociales (INDISS)), créée le 5 des propositions et des recommandations et impulser ainsi  le développement du pays. L’INDISS focalise ses efforts sur les domaines de la santé, de l’éducation, de la culture, de l’environnement, de l’emploi, du logement, de la justice, de la pauvreté et de la sécurité sociale entre autres.   

L’INDISS atteint ses objectifs au moyen de sa participation à des accords, à des ateliers d’information et de conférence qui favorisent des questions clés pour l’organisation. . 

L’INDISS mène ses activités en collaboration avec différentes organisations de la société civile pour la prise en charge de questions, en organisant diverses rencontres  pour le personnel des hôpitaux, des cliniques sur la prévention, le traitement des maladies et des interventions médicales. Il reçoit aussi des revenus provenant de contributions versées par des membres titulaires de l’organisation, des fonds subventionnés du Gouvernement de la République dominicaine et des contributions des membres au titre de services prêtés à d’autres institutions. 

L’Instituto Nacional de Desarrollo e Investigación de los Servicios Sociales (INDISS) a soumis sa demande d’admission à l’OEA le 12 mars 2008.  

2. 
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 

Nom:
Instituto Nacional de Desarrollo e Investigación de Servicios Sociales (INDISS)

Adresse:
Calle Barahona No. 229, Edificio Sahara, Apto No. 206, Villa Consuelo, Santo Domingo, República Dominicana. 
Télécopieur:
809.685.7077

Courriel:


indissrd@hotmail.com

Président:


Ramón A. Guzmán R. 

Date de constitution: 

5 février 2001

3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

INDISS a pour mission  de soumettre des propositions et des recommandations concernant les politiques qui visent à élargir l’accès de la population de la République dominicaine aux services sociaux de base comme le logement, l’éducation, la culture, la sécurité et la justice. Les objectifs de l’INDISS sont les suivants: 
· Promouvoir la recherche au sujet des déficiences des services sociaux en vue d’impulser le développement social à partir d’une perspective intégrale; 

· Encourager l’organisation de cours, d’ateliers et de séminaires sur la santé, l’éducation et l’emploi, la sécurité sociale, en sensibilisant les citoyens et en les invitant à réfléchir sur les questions de gestion démocratique et d’intégration , et en encourageant une meilleure capacité local au moyen de l’élaboration d’accords et la réalisation d’ateliers de formation qui favorisent la démocratie; 

· Développer des programmes éducatifs sur la conservation de l’équilibre écologique au niveau de la communauté à travers des ateliers de formation à l’intention d’étudiants et de professeurs;

· Promouvoir la préservation des traditions culturelles à travers des programmes visant les étudiants du niveau secondaire et portant sur des questions de folklore. 

4.
Contributions d’intérêt de l’organisation aux activités de l’OEA
L’INDISS peut contribuer par les activités ci-après aux domaines d’intérêt de l’OEA:

· Réalisation de forums sur la participation citoyenne, où figurent différents secteurs de la population en vue d’un partage d’expériences et de perspectives permettant la formulation de recommandations  sur des questions d’intérêt public.  

· Organisation de rencontres entre les différentes communautés en vue de la diffusion et de la promotion du champ d’action de la Charte démocratique interaméricaine de l’OEA, le respect des droits de la personne et le processus des Sommets des Amériques.  

· Coordination de conférences, d’ateliers et de séminaires de formation et d’information à l’intention de jeunes et d’adultes, en vue de relever le niveau de sensibilisation des citoyens à l’importance du développement social et intégré et du développement durable. . 

· Promotion de programmes éducatifs visant l’octroi de bourses et de matériel d’appui éducatif pour la participation des personnes à des cours de formation technique, d’enseignement secondaires et de formation professionnelle. 

5.
Identification de sphères d’intervention de l’OEA 
L’INDISS  estime qu’il peut contribuer aux efforts que déploie l’OEA dans les sphères d’intervention ci-après: 

· Encouragement  des valeurs démocratiques à travers la promotion de la Charte démocratique interaméricaine;

· Collaboration avec le Département de la coopération et d’observation des élections du Secrétariat aux questions politiques (SAP) en vue de la conception et de la mise en œuvre de programmes de coopération technique pour les questions électorales; 
· Promotion des programmes du Département du développement social et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) sur la mise en œuvre de politiques orientées vers la réduction de la pauvreté, ainsi que vers des programmes qui favorisent le développement social; 
· Collaboration avec le Département de l’éducation et de la culture du SEDI à l’amélioration de la qualité et de l’équité dans l’enseignement dans le Continent américain et à l’élaboration de programmes et projets éducatifs et culturels; 
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général le 12 mars 2008
· Acte constitutif daté du 5 février 2001
· Statuts

· Bilans financiers pour 2007 vérifiés par Narciso Rosado CPN.
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