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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO INSTITUTO NACIONAL DE DESARROLLO E INVESTIGACIÓN DE LOS SERVICIOS SOCIALES – INDISS PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Instituto Nacional de Desarrollo e Investigación de los Servicios Sociales (INDISS).


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pelo Instituto Nacional de Desarrollo e Investigación de los Servicios Sociales (INDISS), em conformidade com as mencionadas diretrizes.


Antecedentes


O Instituto Nacional de Desarrollo e Investigación de los Servicios Sociales (INDISS), fundado em 5 de fevereiro de 2001 na República Dominicana, é uma organização sem fins lucrativos dedicada a promover a pesquisa sobre o déficit dos serviços sociais, a fim de formular propostas e recomendações e assim impulsionar o desenvolvimento do país. O INDISS concentra seus esforços nas áreas saúde, educação, cultura, meio ambiente, emprego, moradia, justiça, pobreza e seguridade social, entre outros. 

O INDISS alcança seus objetivos por meio de sua participação em convênios, workshops informativos e conferências que promovam os temas centrais da organização.

O INDISS trabalha em associação com diferentes organizações da sociedade civil em temas de saúde, oferecendo diferentes palestras ao pessoal de hospitais e clínicas sobre a prevenção, o tratamento de doenças e procedimentos médicos. Suas receitas provêm das cotas dos membros titulares da organização, dos fundos subvencionados do governo da República Dominicana e das contribuições dos membros por serviços prestados a outras instituições. 

O INDISS apresentou seu pedido de registro à OEA em 12 de março de 2008.

2. 

Nome, endereço e data de constituição
Nome:
Instituto Nacional de Desarrollo e Investigación de los Servicios Sociales (INDISS)

Endereço:  
Calle Barahona Nº 229, Edificio Sahara, Apto Nº 206, Villa Consuelo, Santo Domingo, República Dominicana. 


Telefax:
809 685-7077

E-mail



indissrd@hotmail.com

Presidente:


Ramón A. Guzmán R. 

Data de constituição: 

5 de fevereiro de 2001

3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

O INDISS tem como missão apresentar propostas e recomendações sobre políticas com o propósito de melhorar o acesso da população da República Dominicana a serviços sociais básicos, como moradia, educação, cultura, segurança e justiça. Os objetivos do INDISS são:

· Promover a pesquisa sobre o déficit dos serviços sociais, para impulsionar o desenvolvimento social sob uma perspectiva integral;

· Impulsionar cursos, workshops e seminários sobre saúde, educação, emprego e seguridade social, desenvolvendo uma consciência cidadã reflexiva em temas de gestão democrática e integrativa e promovendo a melhoria da capacidade local mediante o estabelecimento de convênios e o desenvolvimento de workshops de capacitação que fomentem a democracia;

· Desenvolver programas educativos sobre a conservação do equilíbrio ecológico comunitário por meio de workshops de capacitação para estudantes e professores; e

· Promover a preservação das tradições culturais por meio de programas para alunos do nível secundário em temas de folclore.

4.
Contribuições de interesse para a OEA

O INDISS pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA mediante as seguintes atividades:

· Realização de foros de participação do cidadão que incluem diferentes setores populacionais, para o intercâmbio de experiências e perspectivas a fim de formular recomendações em temas de interesse público;

· Organização de encontros entre as diferentes comunidades para divulgar e promover o alcance da Carta Democrática Interamericana da OEA, o respeito aos direitos humanos e o processo de Cúpulas das Américas;

· Coordenação de palestras, workshops e seminários de capacitação e informações para jovens e adultos, a fim de elevar os níveis de consciência cidadã em torno da importância do desenvolvimento social, integral e sustentável; e

· Promoção de programas educativos com o objetivo de conceder bolsas de estudo e material de apoio educativo para a participação das pessoas em cursos de formação técnica, educação secundária e formação profissional.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

 
O INDISS considera que pode contribuir para os esforços da OEA nas seguintes áreas:

· Fomentar os valores democráticos por meio da promoção da Carta Democrática Interamericana;

· Colaborar com o Departamento para a Cooperação e Observação Eleitoral da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) na formulação e implementação de programas de cooperação técnica em assuntos eleitorais;

· Promover os programas do Departamento de Desenvolvimento Social e emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) sobre a implementação de políticas orientadas para a diminuição da pobreza e de programas que promovam o desenvolvimento social; e

· Colaborar com o Departamento de Educação e Cultura da SEDI em suas tarefas de melhorar a qualidade e igualdade da educação no Hemisfério e no desenvolvimento de programas e projetos educativos culturais.

Documentos apresentados à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 12 de março de 2008

· Ata constitutiva de 5 de fevereiro de 2001

· Estatutos

· Demonstrativos financeiros 2007 auditados por Narciso Rosado CPN
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