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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Human Rights First)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DE
HUMAN RIGHTS FIRST 

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da OEA sobre a organização da sociedade civil (OSC) Human Rights First.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. O documento inclui um resumo e uma lista da documentação apresentada por Human Rights First, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes

Human Rights First (anteriormente conhecido como Lawyers Committee for Human Rights) é uma organização de direitos humanos apartidária e sem fins lucrativos sediada em Nova York e Washington, D.C. Foi fundada em 1978. Human Rights First é formada por um grupo de advogados que promovem mudanças nas políticas dos níveis mais altos do governo nacional e de outros países. Human Rights First busca proteção para cidadãos privados de direitos através do sistema legal, e visa a aumentar a conscientização e compreensão internacional acerca das questões, desafios e abusos de direitos humanos através dos meios de comunicação. Human Rights First procura formar coalizões entre grupos com opiniões divergentes, mobilizando cidadãos para agir em nome das vítimas de direitos humanos em todo o mundo. 

A organização trabalha para proteger as pessoas sob risco de terem seus direitos humanos violados: refugiados que buscam asilo, vítimas de crimes contra a humanidade ou outras violações em massa dos direitos humanos, vítimas de discriminação, aqueles cujos direitos são desrespeitados em nome da segurança nacional e defensores dos direitos humanos que são visados por defender os direitos de outras pessoas. Human Rights First trabalha ativamente para prevenir violações dos direitos desses cidadãos, além de buscar justiça legal e responsabilização legislativa para violações contra eles.

Human Rights First é financiada por uma série de organizações e indivíduos e não aceita nenhuma assistência do governo. As demonstrações financeiras auditadas mostram que recebe contribuições de fundações, indivíduos e firmas de advogados, como Akim Gump Strauss Hauer & Feld LLP, Allen & Overy LLP e outras.  Human Rights First executa suas atividades com a participação e apoio de vários advogados e organizações de todo o mundo.


Human Rights First enviou seu pedido à OEA em 6 de agosto de 2008.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome: 
Human Rights First
Endereço:
333 Seventh Avenue


13th Floor


Nova York, NY 10001


EUA

Telefone:
(212) 845-5200

Fax:
(212) 845-5299

E-mail:
feedback@humanrightsfirst.org

Site:
http://www.humanrightsfirst.org

Presidente:
Michael Posner

Contato:
Elisa Massimino


Data de constituição:
1978

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
Human Rights First trabalha para promover o respeito pelos direitos humanos e o império da lei em todo o mundo. Human Rights First trabalha em cinco áreas programáticas, que se concentram no seguinte:

· Apoiar e proteger os defensores dos direitos humanos sob risco de detenção ou processo criminal procurando a liberação dos detidos, o encerramento do processo, a supressão das ameaças e assédio e a responsabilização pela violência praticada contra os defensores. 

· Promover a criação e implementação de leis e políticas que protejam melhor e facilitem o trabalho dos defensores dos direitos humanos. Nos Estados membros da OEA, o trabalho da Human Rights First se concentra na Colômbia e Guatemala;

· Prevenir e buscar responsabilização por atrocidades em massa em todo o mundo, bem como lutar pela erradicação da tortura no âmbito mundial;

· Combater a discriminação mediante a promoção de leis para crimes baseados no ódio e monitoramento e notificação de crimes motivados claramente por discriminação; 

· Assegurar que as políticas de combate ao terrorismo ou outras políticas em nome da segurança nacional não afetem os direitos humanos fundamentais; 

· Ajudar as pessoas que buscam asilo a obter refúgio nos Estados Unidos.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
Human Rights First pode contribuir para o trabalho da OEA em áreas como o fortalecimento da defesa dos direitos humanos nas Américas mediante as seguintes atividades:

· Trabalhar com outras organizações não governamentais, intergovernamentais, regionais e internacionais para promover a conscientização e defesa dos defensores dos direitos humanos nas Américas;

· Fortalecer os mecanismos de proteção dos direitos humanos na região através da promoção, no âmbito municipal e nacional, de legislação efetiva para proteger cidadãos em risco e defensores dos direitos humanos;

· Realizar pesquisa original e preparar relatórios sobre violações dos defensores de direitos humanos a serem apresentados em reuniões do Conselho Permanente da OEA e outros fóruns apropriados;

· Promover questões de direitos humanos no hemisfério mediante campanhas de defesa, trabalhos de mídia e contatos com defensores e organizações de direitos humanos nas Américas.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA
Human Rights First oferece-se para cooperar com a OEA para melhorar o sistema interamericano de direitos humanos. Human Rights First pode prestar apoio nas seguintes áreas de trabalho:

· Fornecer informações sobre casos específicos relativos aos defensores de direitos humanos à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (IACHR), particularmente sua Unidade de Defensores dos Direitos Humanos, e à Corte Interamericana de Direitos Humanos;

· Prestar assessoria à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) na revisão do sistema interamericano de direitos humanos e ajudar na promoção das estratégias da OEA para proteção dos defensores dos direitos humanos;

· Participar da Assembléia Geral e outras reuniões relevantes da OEA de modo a proporcionar uma visão da situação dos defensores dos direitos humanos no hemisfério; 

· Apresentar memorial de amicus curiae à Comissão Interamericana de Direitos Humanos e à Corte Interamericana de Direitos Humanos.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA

 MACROBUTTON  Portuguese 
· Carta endereçada ao Secretário​-Geral da OEA, com data de 6 de agosto de 2008

· Estatutos
· Declaração de Missão

· Demonstrações financeiras referentes a 2006-2007 (auditadas por BDO Seidman, LLP)
· Relatório Anual 2007
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