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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION CORPORACIÓN POR LOS DERECHOS CIVILES 
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains  (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Corporación por los Derechos Civiles (Corporation pour les droits civils).
 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des divers éléments et pièces présentés la Corporación por los Derechos Civiles, conformément à ces directives. 
1. 
Antécédents

Corporación por los Derechos Civiles est une organisation à but non lucratif fondée le 17 janvier 2006 à  Santiago (Chili) dans le but de promouvoir les droits civils en Amérique latine.

Les principaux objectifs de Corporación por los Derechos Civiles sont basés sur la contribution au développement d’une coexistence sociale fondée sur la reconnaissance des droits civils des personnes dans des conditions d’exclusion et de discrimination, indépendamment de leur origine, leur sexe, leur âge et leur condition sociale.

Corporación por los Derechos Civiles élabore des programmes se rapportant tout particulièrement à la promotion des droits de la personne, à la lutte contre la discrimination et à la promotion du développement social, et elle fait la promotion de mécanismes destinés à obtenir une plus grande intégration sociale et une amélioration de la qualité de vie. 

Cette organisation finance ses activités par le truchement de projets de coopération internationale réalisés grâce au soutien de NOVIB de Hollande, de l’Union européenne et de la Banque interaméricaine de développement. Elle reçoit également du financement du Gouvernement du Chili, tant du Conseil de la culture et des arts que de la Division des organisations sociales du Secrétariat général du Gouvernement et du Conseil mondial des églises.

Corporación por los Derechos Civiles a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 28 août 2007.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom: 
Corporación por los Derechos Civiles 
Adresse:
Av. Los Conquistadores 1700, Of. 303, Piso 3, Torre Santa María, CP: 7530128, Providencia, Santiago, Chili
No de téléphone:   

(56-2) 333 03 88
No de télécopieur:

(56-2) 231 3165
Courriel:


rwilsonarenas@gmail.com
Site Internet:


www.civicaccion.org

Chargé de projets:

Ronald Wilson Arenas
Date de constitution:
 
17 janvier 2006
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Corporación por los Derechos Civiles travaille à favoriser les droits civiques et la réalisation de projets en faveur du développement humain. Les activités réalisées par la Corporación por los Derechos Civiles ont rapport aux activités de l’OEA dans les domaines suivants:
· Promotion des droits humains des personnes dans des conditions de discrimination, en particulier les migrants, en établissant une culture d’insertion et d’intégration sociales reconnaissant la diversité des individus;
· Promotion de l’élaboration en Amérique latine de politiques publiques favorisant l’intégration sociale et une amélioration de la qualité de vie;
· Promotion du dialogue entre les États membres en vue d’encourager l’intégration et la collaboration en faveur du développement social et culturel des citoyens;

· Renforcement de la démocratie et du développement durable par l’élaboration de politiques de participation de la société civile encourageant l’équité et l’inclusion; 
· Contribution à l’élaboration d’une coexistence sociale basée sur la reconnaissance des droits civils des personnes indépendamment de leur origine, leur sexe, leur âge et leur condition sociale par le biais de campagnes d’intégration.
4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
L’organisation Corporación por los Derechos Civiles peut contribuer aux domaines d’action de l’OEA au moyen des activités suivantes:
· Promotion d’alliances, coopération et représentation des populations vulnérables par l’établissement de relations avec des organisations nationales, régionales et internationales, tant de la société civile que d’entités gouvernementales et du secteur privé;
· Promotion et diffusion d’études et de recherches universitaires sur la migration, la gouvernance et le développement social en Amérique latine;
· Publication de revues et de brochures visant à renforcer la société civile en matière de gouvernance et de développement;

· Proposition de politiques publiques aux gouvernements dans le but de promouvoir le développement social et culturel en Amérique latine;
· Réalisation de rencontres, de séminaires, de cours et d’événements culturels liés aux organisations sociales et communautaires promouvant les droits civils des populations vulnérables, notamment le développement social et culturel.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA
Corporación por los derechos Civiles s’engage à collaborer aux valeurs fondamentales de l’OEA par les activités suivantes:
· Appuyer les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et de  la Commission interaméricaine des femmes (CIM) dans la promotion des droits de la personne et de la non-discrimination, de l’équité sociale et de l’égalité des sexes, en particulier chez les populations vulnérables;
· Travailler à la promotion et à la défense des principes de la Charte démocratique interaméricaine de l’OEA en appuyant et diffusant les programmes élaborés par le Département de la modernisation de l’État et de la bonne gouvernance du Sous-secrétariat aux questions politiques (SAP);
· Encourager des programmes de développement social destinés à des populations vulnérables en collaboration avec le Département de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI); 
· Encourager la participation citoyenne aux activités de l’OEA et du processus des Sommets des Amériques par le truchement de projets et de programmes du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux questions extérieures (SER) conjointement avec le Secrétariat aux Sommets des Amériques.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (28 août 2007)
· Acte constitutif daté du 1er janvier 2006
· Statuts
· Rapport d’activités 
· États financiers pour 2006 et 2007 comprenant les sources de financement, signés par Juan Carlos López, Trésorier
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