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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA
CORPORACIÓN POR LOS DERECHOS CIVILES
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Corporación por los Derechos Civiles.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Corporación por los Derechos Civiles, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes


A Corporación por los Derechos Civiles é uma organização sem fins lucrativos fundada em 17 de janeiro de 2006 em Santiago do Chile com o objetivo de promover os direitos civis na América Latina.


Os principais objetivos da Corporación por los Derechos Civiles baseiam-se na contribuição para o desenvolvimento de uma convivência social fundada no reconhecimento dos direitos civis das pessoas em condições de exclusão e discriminação, independentemente de sua origem, gênero, idade e condição social.


A Corporación por los Derechos Civiles desenvolve programas com especial interesse na promoção dos direitos humanos, na luta contra a discriminação e no desenvolvimento social e promove mecanismos para alcançar uma maior integração social e a melhoria da qualidade de vida.


Esta organização financia suas atividades por meio de projetos de cooperação internacional realizados com o apoio de NOVIB Holanda, da União Européia e do Banco Interamericano de Desenvolvimento. Também recebe fundos do governo do Chile, tanto do Conselho da Cultura e das Artes como da Divisão de Organizações Sociais da Secretaria-Geral do Governo, e do Conselho Mundial de Igrejas.


A Corporación por los Derechos Civiles apresentou seu pedido de registro à OEA em 28 de agosto de 2007.

2. 

Nome, endereço e data de constituição
Nome da Organização: 
Corporación por los Derechos Civiles 

Endereço:
Av. Los Conquistadores 1700, Of. 303, Piso 3, Torre Santa María, CEP: 7530128, Providencia, Santiago de Chile

Telefones: 


(56-2) 333-0388

Telefax:


(56-2) 231-3165

E-mail:



rwilsonarenas@gmail.com

Website:


www.civicaccion.org

Encarregado de Projetos:
Ronald Wilson Arenas 

Data de constituição: 

17 de janeiro de 2006

3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A Corporación por los Derechos Civiles trabalha para promover os direitos cívicos e a realização de projetos que beneficiem o desenvolvimento humano. As seguintes atividades da Corporación por los Derechos Civiles têm relação com as atividades da OEA:

· Promover os direitos humanos das pessoas em condições de discriminação, especialmente migrantes, implementando uma cultura de inserção e integração social que reconheça a diversidade dos indivíduos;

· Promover a elaboração de políticas públicas na América Latina que gerem integração social e melhoria da qualidade de vida;

· Promover diálogo entre os Estados membros para fomentar a integração e a colaboração para o desenvolvimento social e cultural dos cidadãos;

· Fortalecer a democracia e o desenvolvimento sustentável por meio da criação de políticas de participação da sociedade civil, fomentando a eqüidade e a inclusão; e

· Contribuir para o desenvolvimento de uma convivência social baseada no reconhecimento dos direitos civis das pessoas, independentemente de sua origem, gênero, idade e condição social, por meio de campanhas de integração.

4.
Contribuições de interesse para a OEA

 As contribuições de Corporación por los Derechos Civiles que poderiam ser de interesse para a OEA se centram em:

· Promoção de parcerias, cooperação e representação das populações vulneráveis, estabelecendo relações com organizações nacionais, regionais e internacionais, tanto da sociedade civil como de entes governamentais e do âmbito privado;

· Promoção e divulgação de estudos e pesquisas acadêmicas sobre migração, governabilidade e desenvolvimento social na América Latina;

· Publicação de revistas e folhetos que busquem fortalecer a sociedade civil em temas de governabilidade e desenvolvimento;

· Proposta de políticas públicas aos governos para promover o desenvolvimento social e cultural na América Latina; e

· Realização de encontros, seminários, cursos e eventos culturais vinculados às organizações sociais e comunitárias para, entre outros objetivos, promover os direitos civis das populações vulneráveis e o desenvolvimento social e cultural entre outros.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Corporación por los Derechos Civiles se compromete a colaborar com os valores fundamentais da OEA nas seguintes áreas:


· Apoiar as tarefas da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) na promoção dos direitos humanos e da não-discriminação, da igualdade social e de gênero com ênfase nas populações vulneráveis;

· Trabalhar na promoção e defesa dos princípios da Carta Democrática Interamericana da OEA apoiando e divulgando os programas desenvolvidos pelo Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP);

· Promover programas de desenvolvimento social para populações vulneráveis em colaboração com o Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI); e

· Promover a participação do cidadão nas atividades da OEA e no Processo de Cúpulas das Américas por meio de projetos e programas propostos pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Exteriores (SER) em conjunto com a Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas.

Documentos apresentados à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral de 28 de agosto de 2007

· Ata constitutiva de 1º de janeiro de 2006

· Estatutos

· Relatório de trabalhos 

· Demonstrativos financeiros de 2006 e 2007 com fontes de financiamento, assinados por Juan Carlos López, Tesoureiro
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