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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE L’ORGANISATION Corporación OCASA, DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INSCRIPTION D’ORGANISATIONS DE LA SOCIÉtÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des Sommets des Amériques/Secrétariat aux relations extérieures, afin de fournir aux États membres de l’Organsiation des États Américains (OEA) des informations sur l’organisation de la société civile Corporación OCASA.

Les informations figurant dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Y figurent un résumé des divers éléments ainsi que la documentation présentés par la Corporación OCASA, conformément aux dispositions énoncées dans les Directives susmentionnées. 
1.
Antécédents 
L’organisation Corporación OCASA), fondée le 29 juillet 2004 à Bogota (Colombie), est une organisation à but non lucratif qui se consacre à la promotion  de la transparence et à la mise en place d’instruments de participation appelés à engager la jeunesse aux processus démocratiques.

Corporación OCASA consacre son temps et ses connaissances à la mise en place d’un réseau national de jeunes contre la corruption. De même, elle contribue au renforcement de la démocratie, de la gouvernance et du développement, grâce à l’organisation d’ateliers et de  séminaires qui mobilisent les citoyens, tout spécialement les jeunes, en encourageant les valeurs démocratiques et la participation citoyenne.

Corporación OCASA finance ses activités avec l’appui d’institutions de coopération, de partenaires institutionnels et d’organismes non gouvernementaux comme la Fundación Corona, la Revista Semana  et la Fundación Konrad Adenauer,  entre autres.

Corporación OCASA a soumis sa demande d’admission à l’OEA le 15 février 2008.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 

Nom de l’Organisation:
Corporación OCASA 
Adresse:


Jirón  Nazca 179 – Jesús María – Lima - Peru

No de Téléphone:

(571) 2566420

No de télécopieur:

(571) 2566420


Courriel:


jóvenes@ocasa.avanza.org.co

Courriel:


www.ocasa.avanza.org.co

Directeur exécutif:

Nicolás Hernández

Date de constitution: 

29  juin 2004

3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Corporación OCASA  se consacre à la promotion de la démocratie et à la mise en œuvre de plans et projets qui encouragent la participation de la jeunesse.  Les activités que mène Corporación OCASA sont liées aux activités lancées par l’OEA dans les domaines suivants : 
· Renforcement et promotion des valeurs démocratiques et prise de conscience de jeunes, grâce à la participation active des citoyens;

· Encouragement du leadership et de la participation citoyenne à l’élaboration de projets qui contribuent à la transparence de l’administration publique, au déroulement des processus électoraux et à a lutte contre la corruption;

· Réalisation du suivi de la mise en œuvre de programmes gouvernementaux concernant la participation citoyenne au moyen d’instruments et d’indicateurs qui permettent de parvenir à des conclusions au sujet de leur impact sur la population et sur les différents domaines où un leadership est exercé.

4.
Contributions d’intérêt de l’organisation aux activités de l’OEA
Corporación OCASA mène des projets d’intérêt pour l’OEA en matière de participation citoyenne et d’élimination de la corruption. Les contributions de Corporación OCASA à l’OEA se focalisent sur les points suivants :  

· Promotion de la paix et des valeurs démocratiques au moyen de la diffusion de communiqués de presse et de bulletins de nouvelles, ainsi que le développement d’une plateforme virtuelle d’apprentissage qui, de manière didactique et interactive, transmette les valeurs démocratiques à la jeunesse; 

· Publication de documents et de matériels éducatifs pour un débat public à l’intention de jeunes dirigeants de municipalités, débat qui facilitera la transmission de connaissances en leadership  et en transparence pour les questions liées aux ressources publiques des municipalités;
· Organisation de cours de formation à l’intention des jeunes, en vue d’obtenir une plus large participation au moyen de présentations en personne, virtuelles et au moyen de visites d’institutions publiques comme les lycées et les universités.

5.
Identification de sphères d’intervention de l’OEA 
Corporación OCASA œuvre avec des jeunes à la promotion de valeurs démocratiques et de la participation citoyenne. Cette organisation s’engage à collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants: 
· Coopération avec le Département de la coopération et d’observation des élections du Secrétariat aux questions politiques (SAP) en vue du renforcement des mécanismes de participation citoyenne au processus électoraux de la région; 

· Collaboration avec le Secrétariat aux questions politiques (SAP) en vue de la promotion et du dialogue entre les différentes organisations non gouvernementales qui encouragent le renforcement des institutions démocratiques;

· Fourniture d’un appui, à la lumière du mandat émané de la Charte démocratique interaméricaine, à la planification de politiques de participation, en prêtant une attention spéciale à l’élaboration de programmes et d’activités pour l’éducation de l’enfance et la promotion de processus démocratiques, particulièrement en relation avec la jeunesse; 

· Promotion du Programme interaméricain de formation aux valeurs et pratiques démocratiques du Département de la culture et de l’éducation du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI).
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général le 11 avril 2008

· Acte constitutif daté du 29 juin 2004

· Statuts 

· Rapports d’activité pour 2006 et 2007

· Bilans financiers et sources de financement 2007 ayant fait l’objet d’un audit par Clara Farias TP au no. 22944.
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