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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA
FUNDACIÓN PARA LA DIFUSIÓN DE LA LITERATURA LATINAMERICANA – FUNDILA
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA).


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA), em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes


A Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA) é uma fundação privada, sem fins lucrativos, criada em 10 de outubro de 2007 na Venezuela. Seu objetivo principal é expandir o pensamento literário latino-americano, por meio de seus principais autores a fim de desenvolver novas perspectivas de integração social e cultural.


A FUNDILA contribui para a promoção dos princípios democráticos exercendo funções de capacitador no nível social e individual, promovendo a transparência nas instituições do Estado e com ênfase na juventude.


A FUNDILA recebe financiamento para executar projetos, foros e conferências, bem como para a publicação de seus documentos, por meio de associações com outras organizações não-governamentais, além das contribuições de seus membros e da empresa Asesoramiento Empresarial en Comunicación Corporativa - ASEROCAC. 


A FUNDILA apresentou seu pedido de registro à OEA em 1º de maio de 2008. 
2. 

Nome, endereço e data de constituição
Nome da Organização: 
Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA) 

Endereço:
Avenida Venezuela, Edificio Impres, planta baja oficina número 12, urbanización El Rosal, Chacao, Estado Miranda. Venezuela

Telefones: 


0414 456-0087

Telefax:


(506) 283-9478

E-mail:



sinamaike2111@yahoo.es
Diretora:

Jacqueline Nuñez 

Data de constituição: 
10 de outubro 2007

3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A FUNDILA trabalha na Venezuela para fomentar a democracia, os valores democráticos e a realização de planos e projetos que contribuam para o desenvolvimento. Neste sentido, impulsiona a liderança, a formação de novos processos de participação do cidadão promovendo processos democráticos transparentes. As seguintes atividades da FUNDILA têm relação com as atividades da OEA:

· Promover cursos, workshops e seminários no nível nacional ou internacional sobre cultura democrática por meio da pedagogia política;

· Capacitar e formar cidadãos jovens em assuntos políticos e legislativos em temas relacionados com a transparência nas funções públicas;

· Desenvolver programas que permitam melhorar os sistemas nacionais de acesso à informação e participação da sociedade civil nas áreas como gerência, governabilidade ética e liderança;

· Contribuir para o desenvolvimento das novas perspectivas de integração social e cultural das nações sul-americanas;

· Acompanhar o cumprimento de programas governamentais de participação do cidadão mediante publicações que permitam obter estatísticas sobre seu impacto tanto em pessoas publicas como privadas; e

· Realizar cursos e workshops como uma entidade da sociedade civil para promover programas de cultura democrática e transparência na função publica.

4.
Contribuições de interesse para a OEA

A FUNDILA realiza projetos que contribuem para construir ferramentas para o exercício democrático. As contribuições da FUNDILA para a OEA se centram em:

· Fomento da paz e dos valores democráticos mediante o desenvolvimento de um programa de pedagogia política para fomentar os valores da democracia em todos os setores da população;

· Publicação de um dicionário político sobre sistemas e processos eleitorais, transparência na gestão publica e cursos de oratória; 

· Coordenação dos processos de fortalecimento dos mecanismos de participação do cidadão e de formação política da juventude; e

· Publicação de revistas e folhetos para alcançar um maior fortalecimento da sociedade civil em temas de governabilidade e desenvolvimento.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA


A FUNDILA se compromete a colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Apoiar o trabalho do Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) na promoção de mecanismos de acesso à informação pública, transparência e modernização tecnológica;

· Oferecer apoio ao Departamento para a Cooperação e Observação Eleitoral da SAP na formulação e implementação de programas de cooperação técnica em assuntos eleitorais;
· Apoiar o Departamento de Sustentabilidade Democrática e Missões Especiais da SAP nas políticas de resolução de disputas, em especial aquelas relacionadas com controvérsias territoriais e crises políticas;

· Colaborar com o Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na promoção de workshops de comunicação cultural para os jovens da região.

Documentos apresentados à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 1º Maio de 2008

· Ata constitutiva de 10 de outubro de 2007

· Estatutos

· Demonstrativos financeiros de 2007 e fontes de financiamento de 2007, auditado por 
Raúl Rojas CPN
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