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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO
CONSEJO NACIONAL ANTICORRUPCIÓN
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Consejo Nacional Anticorrupción.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pelo Consejo Nacional Anticorrupción, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes


O Consejo Nacional Anticorrupción é um organismo independente, com personalidade jurídica, duração indefinida e patrimônio próprio fundado em Tegucigalpa, Honduras, de acordo com o Decreto Nº 7-2005, de 3 de março de 2005.


O Consejo Nacional Anticorrupción, de acordo com a lei especial mencionada, apóia as políticas e as ações empreendidas pelo Governo de Honduras no combate à corrupção. Zela também pela promoção da democracia, dos direitos humanos e do desenvolvimento integral. Esses objetivos são alcançados por meio dos seguintes programas voltados para a promoção da participação do cidadão na tomada de decisões sobre políticas de Estado:

· Programa de Cara para a Cidadania

· Jornada pela Integridade

· Grande Marcha pela Integridade e contra a Corrupção

· Aliança Ética pela Integridade e contra a Corrupção

· Apoio à Legislação Anticorrupção

· Programa Educação em Valores

· Parcerias Estratégicas com Sociedade Civil, Cooperação Internacional e o Estado


O Consejo Nacional Anticorrupción é integrado por representantes de diferentes organizações da sociedade civil hondurenha. Suas atividades são financiadas pelo Governo de Honduras, pelo Banco Mundial, pela Agência de Cooperação Sueca (Sida) e pela contribuição de seus membros e doações.


O Consejo Nacional Anticorrupción apresentou seu pedido de registro à OEA em 29 de março de 2006. 
2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome da Organização:
Consejo Nacional Anticorrupción
Endereço:
Colônia las Minitas, Avenida Juan Lindo, Calle Principal, #502, Tegucigalpa, Honduras

Telefones: 


504 231-0546 

Telefax:


504 231-1458

E-mail:



info@cna.hn
Website:


www.cna.hn
Diretor Executivo: 

Miguel Ángel Domínguez

Data de constituição:

3 de março de 2005

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


O Consejo Nacional Anticorrupción trabalha para intensificar a luta contra a corrupção mediante a participação do cidadão em processos democráticos que beneficiem o desenvolvimento humano. As seguintes atividades do Consejo Nacional Anticorrupción têm relação com as atividades da OEA:

· Propor políticas, estratégias e planos de ação para prevenir e combater a corrupção em Honduras;

· Instar a formação de parcerias estratégicas anticorrupção e em prol da transparência entre instituições dos setores público e privado, nacionais e estrangeiras;

· Promover uma cultura nacional contra a corrupção em todos os setores da sociedade mediante campanhas permanentes de sensibilização e conscientização cidadã;

· Colaborar com as autoridades no desenho dos mecanismos de acompanhamento e avaliação e participar de sua implementação;

· Desenvolver programas de integração e participação do cidadão em colaboração com organizações da sociedade civil em projetos conjuntos sobre educação, democracia, desenvolvimento e cultura;

· Desenvolver programas educativos voltados para o combate à criminalidade em todas as suas manifestações;

· Promover programas de participação do cidadão em temas de direitos humanos por meio da realização de foros, eventos e workshops em colégios e universidades.

4.
Contribuições de interesse para a OEA

O Consejo Nacional Anticorrupción pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA mediante as seguintes atividades:

· Divulgar por meio de programas em televisão e rádio entrevistas a funcionários públicos sobre transparência financeira em campanhas políticas;

· Realização de seminários de capacitação para promover a participação das organizações da sociedade civil na política local em colaboração com organismos de cooperação internacional;

· Realização de foros de participação do cidadão que incluam os diferentes setores populacionais para intercambiar experiências e perspectivas com vistas à formulação de recomendações em temas relacionados com o desenvolvimento social e a erradicação da pobreza; e

· Publicação de comunicados de imprensa sobre denúncias e sentenças em casos sobre atos de corrupção.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

O Conselho Nacional de Anticorrupção considera que pode contribuir para os esforços da OEA nas seguintes áreas: 

· Levar a cabo atividades em cumprimento da Convenção Interamericana contra a Corrupção, por meio de seu Mecanismo de Acompanhamento de Implementação (MESICIC), e oferecer recomendações à Secretaria de Assuntos Jurídicos, Departamento de Cooperação Jurídica, para combater a corrupção no Hemisfério;

· Trabalhar na promoção dos princípios da Carta Democrática Interamericana da OEA, nos mandatos referentes à participação do cidadão em conjunto com a Secretaria de Assuntos Políticos (SPA);

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em temas relacionados com a proteção e promoção dos direitos humanos dos cidadãos das Américas;

· Colaborar com o trabalho da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ) na implementação dos mecanismos de prevenção, detecção e erradicação da corrupção;

· Apoiar os trabalhos do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Exteriores (SER) para fortalecer os mecanismos de participação do cidadão e da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas no processo de Cúpulas das Américas.

6.
Documentos apresentados à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 29 de março de 2006

· Ata constitutiva

· Estatutos

· Relatório de trabalhos de 2005-2007

· Demonstrativos financeiros de 2007 com fontes de financiamento
· Diário Oficial da República de Honduras que contém a “Lei do Conselho Anticorrupção”
· Certificações de pontos de ata de eleição dos diretores do CNA
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