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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE
L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT 
À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Nacional para la Democracia]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION FUNDACIÓN NACIONAL PARA LA DEMOCRACIA
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Nacional para la Democracia.

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par la Fundación Nacional para la Democracia, conformément à ces directives.
1.
Généralités


La Fundación Nacional para la Democracia est une organisation à but non lucratif constituée en 1999 à Saint Domingue (République dominicaine).


Cette organisation s’est donné pour objectif de promouvoir la démocratie et le renforcement de l’état de droit. Elle atteint ces objectifs au moyen de programmes pour l’élimination de la corruption au sein des institutions et de séminaires, ainsi que par la promotion de la participation citoyenne.  En outre, elle a pour mission de contribuer au renforcement de la démocratie par le biais de l’éducation pour la cohabitation démocratique.


L’organisation finance ses activités par l’intermédiaire de projets exécutés avec le concours de la République dominicaine, avec les quotes-parts ordinaires de ses membres et par des dons.


La Fundación Nacional para la Democracia a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 7 mars 2008.

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom: 
Fundación Nacional para la Democracia
Adresse:
C/Barahona, No. 229, Edif. Sarah, 3er Piso,


Apto. 308. Villa Consuelo, 


Santo Domingo, República Dominicana

Téléphone:
809-689-5190 

Télécopieur:
809-689-5190

Courriel:
democraciadom@hotmail.com

Présidente: 
Birmania Ramírez Peguero

Date de constitution: 
19 mai 1999
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA


La Fundación Nacional para la Democracia œuvre pour promouvoir la démocratie et la participation citoyenne dans l’élaboration de projets qui bénéficient au développement humain. Les activités réalisées par l’organisation sont en rapport avec les travaux de l’OEA comme suit: 

· Promouvoir la participation citoyenne dans les processus de modernisation de l’État;

· Contribuer au développement d’une conscience citoyenne autonome, démocratique et non exclusive; 

· Impulser la décentralisation nécessaire des institutions publiques;

· En collaboration avec d’autres institutions similaires, œuvrer pour l’intégration de projets éducatifs portant sur la démocratie, le développement et la culture;

· Combattre la corruption dans les institutions publiques en encourageant la participation citoyenne;

· Piloter des initiatives pour promouvoir les pratiques de transparence dans les institutions publiques et privées afin de bénéficier d’un plus large accès à l’information;

· Promouvoir la démocratie et le fédéralisme en tant qu’éléments indispensables pour augmenter le niveau de participation citoyenne aux processus décisionnels; 

· Diffuser des programmes de développement et des projets visant la diminution de la pauvreté.

4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA

L’Organisation Fundación Nacional para la Democracia peut contribuer aux secteurs d’intervention de l’OEA par les activités suivantes:
· Communiquer, par le biais de programmes de diffusion thématiques, l’importance de la participation citoyenne aux processus démocratiques locaux afin d’accroitre la prise de conscience des citoyens sur les droits de la personne, le développement social et la sécurité;

· Mettre au point des programmes et des projets éducatifs à l’intention des jeunes, dans la perspective de former des acteurs sociaux à la surveillance de la participation aux politiques d’intérêt public;

· Réaliser des ateliers, séminaires, conférences et entretiens pour renforcer les institutions législatives dans les domaines de la sécurité, de la défense et de la gouvernance démocratique.

5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

L’organisation Fundación Nacional para la Democracia peut contribuer aux secteurs d’intervention de l’OEA par les activités suivantes: 
· Œuvrer à la promotion des principes de la Charte démocratique interaméricaine de l’OEA, en ce qui a trait aux mandats concernant la participation citoyenne, conjointement avec le Sous-secrétariat aux questions politiques;

· Prendre part à la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption du Sous-secrétariat aux questions juridiques et à ses mécanisme de prévention, de dépistage et d’élimination de la corruption; 

· Collaborer avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) sur des thèmes concernant la protection et la promotion des droits humains des citoyens du Continent américain;

· Collaborer aux travaux du Département de la modernisation de l’État et de la bonne gouvernance du Sous-secrétariat aux questions politiques en encourageant l’adoption d’instruments et moyens de participation des citoyens aux processus décisionnels; 

· Épauler les travaux du Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de renforcer les mécanismes de participation citoyenne et les activités du Secrétariat aux Sommets dans le cadre du processus des Sommets des Amériques;
· Diffuser la tâche réalisée par le Département du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) en ce qui a trait à l’élaboration et la mise en œuvre de politiques générales, programmes et projets visant l’élimination de la pauvreté et le développement socioéconomique.

Documents remis par l’organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général (7 mars 2008)

· Acte constitutif

· Statuts

· Rapport d’activités

· Bilan financier 2007 et sources de financement
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