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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA
FUNDACIÓN NACIONAL PARA LA DEMOCRACIA
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Fundación Nacional para la Democracia.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Fundación Nacional para la Democracia, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes


A Fundación Nacional para la Democracia é uma organização sem fins lucrativos fundada em 1999 em São Domingos, República Dominicana.


A Fundación Nacional para la Democracia tem como objetivo promover a democracia e o fortalecimento do Estado de Direito. Esses objetivos são concretizados por meio de programas e seminários voltados para a erradicação da corrupção nas instituições e para a promoção da participação do cidadão. Também tem como missão contribuir para o fortalecimento da democracia mediante a educação para a convivência democrática.


Essa organização financia suas atividades por meio de projetos desenvolvidos com o apoio da República Dominicana e da contribuição de cotas ordinárias de seus membros e doações.


A Fundación Nacional para la Democracia apresentou seu pedido de registro à OEA em 7 de março de 2008. 
2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome da Organização:
Fundación Nacional para la Democracia 

Endereço:
Calle Barahona, No. 229, Edif. Sahara, 3er Piso,


Apto. 308. Villa Consuelo


Santo Domingo, República Dominicana

Telefones: 


809 689-5190 

Telefax:


809 689-5190

E-mail:



democraciadom@hotmail.com

Presidenta: 


Birmania Ramírez Peguero
Data de constituição:

19 de maio 1999

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A Fundación Nacional para la Democracia trabalha para promover a democracia e a participação do cidadão na formação de projetos que beneficiem o desenvolvimento humano. As seguintes atividades da Fundación Nacional para la Democracia têm relação com as atividades da OEA:

· Promover a participação do cidadão nos processos de modernização do Estado;

· Contribuir para o desenvolvimento de uma consciência cidadã em sua autogestão, tanto democrática como integrativa;

· Incentivar a necessidade da descentralização das instituições do Estado;

· Trabalhar para a integração em colaboração com outras instituições afins em projetos educativos em torno da democracia, do desenvolvimento e da cultura;

· Combater a corrupção nas instituições do Estado promovendo a participação do cidadão

· Realizar iniciativas para promover práticas de transparência em instituições públicas e privadas para se dispor de um maior acesso à informação;

· Promover a democracia e o federalismo como valores essenciais para se alcançar um aumento no nível de participação dos cidadãos na tomada de decisões;

· Divulgar programas de desenvolvimento e projetos voltados para a diminuição da pobreza.

4.
Contribuições de interesse para a OEA

A Fundación Nacional para la Democracia pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA mediante as seguintes atividades:

· Promoção de programas temáticos de divulgação sobre a importância da participação do cidadão nos processos democráticos locais para se alcançar um aumento no nível de consciência cidadã em temas relacionados com os direitos humanos, o desenvolvimento social e a segurança;

· Desenvolvimento de programas e projetos educativos para jovens com o objetivo de capacitar atores sociais para observar a participação da política pública;

· Realização de workshops, seminários, conferências e palestras para o fortalecimento das instituições legislativas nas áreas de segurança, defesa e governabilidade democrática;

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Fundación Nacional para la Democracia considera que pode contribuir para os esforços da OEA nas seguintes áreas: 

· Trabalhar na promoção dos princípios da Carta Democrática Interamericana da OEA, nos mandatos referentes à participação do cidadão, em conjunto com a Secretaria de Assuntos Políticos (SAP);

· Colaborar na implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ) e em seus mecanismos de prevenção, detecção e erradicação da corrupção;

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em temas relacionados com a proteção e promoção dos direitos humanos dos cidadãos das Américas;

· Colaborar com os trabalhos do Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP), fomentando a adoção de instrumentos e meios de participação por parte dos cidadãos na tomada de decisões; 

· Apoiar os trabalhos do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Exteriores (SER) para fortalecer os mecanismos de participação do cidadão, bem como com a Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas no processo de Cúpulas das Américas;

· Divulgar o trabalho do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) no desenho e na implementação de políticas, programas e projetos orientados para a erradicação da pobreza e do desenvolvimento socioeconômico.

6.
Documentos apresentados à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 7 de março de 2008

· Ata constitutiva

· Estatutos

· Relatório de trabalhos

· Demonstrativos financeiros 2007 com fontes de financiamento
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