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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
[United Rede Internacional de Direitos Humanos – (URIDH)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA

UNITED REDE INTERNACIONAL DE DIREITOS HUMANOS - URIDH

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil United Rede Internacional de Direitos Humanos (URIDH).


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela United Rede Internacional de Direitos Humanos (URIDH), em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes
A United Rede Internacional de Direitos Humanos - URIDH, fundada em 10 de dezembro de 2003 no Brasil, busca promover os direitos humanos econômicos, sociais, culturais, cívicos e políticos, fomentando a cooperação entre organizações não-governamentais afins da América Latina e mantendo uma constante supervisão sobre o cumprimento dos tratados internacionais. 

O objetivo geral da URIDH é contribuir para garantir o acesso de todas as pessoas, mulheres, homens e crianças do hemisfério sul, especialmente do Brasil, aos direitos humanos, econômicos, sociais, culturais e ambientais protegidos pela Declaração Universal dos Direitos Humanos das Nações Unidas. 

A URIDH busca proteger e promover os direitos humanos econômicos, sociais, culturais e ambientais mediante a investigação e denúncia das violações a eles acontecidas no hemisfério sul para, com o apoio da opinião pública, acabar com elas.

A URIDH recebeu apoio financeiro para desenvolver suas atividades da Fundação Ford, da Fundação Heinrich Böl, da União Européia, da Organização das Nações Unidas e do Banco Mundial.

A URIDH apresentou seu pedido de registro à OEA em 7 de maio de 2007.

2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome:



United Rede Internacional de Direitos Humanos - URIDH
Endereço:


Herbert de Souza N° 01 F14 – Jardim Santa Cruz – Campinas





CEP: 13051205 – São Paulo, SP – Brasil 

Telefone:


55 (019) 8163-7522

E-mail:



urid@walla.com
Diretor Executivo:

Luís Roberto Alves de Lima

Data de constituição: 

10 de dezembro de 2003

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
A URIDH deseja contribuir para o desenvolvimento das atividades da OEA a partir das seguintes atividades:
· Fomentar o intercâmbio de experiências e melhores práticas sobre o tema da defesa dos direitos humanos mediante a implementação de foros virtuais para que sirvam de fonte informativa e se possa dispor de dados atualizados sobre a situação dos direitos humanos no Hemisfério;
· Oferecer informações provenientes dos foros virtuais ou de qualquer outra fonte informativa sobre a situação dos direitos humanos no hemisfério sul, que permitam alertar as redes de direitos humanos, as organizações não-governamentais, as agências governamentais e os organismos multilaterais sobre possíveis situações de risco;
· Promover o fortalecimento das redes e organizações de direitos humanos no Brasil no âmbito de suas relações com a região;
· Favorecer a implementação dos compromissos emanados dos instrumentos internacionais sobre direitos humanos por parte dos governos nacionais, com vistas ao desenvolvimento de políticas públicas que protejam os atores mais vulneráveis de serem vítimas de violações dos direitos humanos;
· Incentivar a igualdade e solidariedade entre os homens e as mulheres da região a fim de se eliminar qualquer tipo de discriminação, qualquer que seja o motivo; e
· Apoiar outras organizações, universidades e demais atores sociais na defesa dos direitos humanos no hemisfério.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
A URIDH considera que as principais contribuições de interesse para a OEA são as seguintes:

· Coleta de informações precisas e atualizadas sobre a situação dos direitos humanos no Brasil e nas Américas;

· Apoio ao cumprimento dos tratados internacionais em matéria de direitos humanos econômicos, sociais, culturais e ambientais, especialmente por parte dos governos nacionais;

· Investigação de qualquer possível violação dos direitos humanos no hemisfério; e

· Desenvolvimento de projetos que possam ser implementados em diversos países com colaboração para a proteção dos direitos humanos.

5.
Identificação de áreas de trabalho com a OEA
A URIDH se compromete nas seguintes áreas:

· Colaborar com os Estados membros no planejamento de políticas sociais que coloquem como uma de suas prioridades a promoção e a defesa dos direitos humanos;
· Apoiar as atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e da Corte Interamericana de Direitos Humanos, denunciando as violações dos direitos humanos econômicos, sociais, culturais e ambientais ocorridas no Brasil e na América Latina;
· Divulgar o trabalho dos diversos órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos para que um maior número de pessoas possa ter acesso a eles e às informações jurídicas de que precisarem;
· Zelar pela proteção dos direitos humanos e pela igualdade entre homens e mulheres, participando ativamente nas atividades da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM);

· Divulgar informações para conscientizar e informar a população em matéria de direitos humanos em estreita colaboração com o Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA; e

· Fortalecer a participação da sociedade civil promovendo as atividades do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Exteriores (SER) e os trabalhos da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas.

6.
Documentos apresentados à OEA:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 7 de maio de 2007

· Ata de Constituição de 10 de dezembro de 2003

· Ata de Aprovação dos Estatutos

· Demonstrativos financeiros de 2007 assinados por Luís Roberto Alves de Lima na qualidade de Representante Legal
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