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[United Rede Internacional de Direitos Humanos – (URIDH)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

UNITED REDE INTERNACIONAL DE DIREITOS HUMANOS - URIDH
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

      El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil United Rede Internacional de Direitos Humanos.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por United Rede Internacional de Direitos Humanos - URIDH.
1.         Antecedentes
La United Rede Internacional de Direitos Humanos - URIDH, fundada el 10 de diciembre de 2003 en Brasil, busca promover los derechos humanos económicos, sociales, culturales, cívicos y políticos, fomentando la cooperación entre organizaciones no gubernamentales de Latinoamérica al respecto y manteniendo una constante supervisión sobre el cumplimiento de los tratados internacionales. 

El objetivo general de la United Rede Internacional de Direitos Humanos es contribuir a garantizar el acceso de todas las personas, mujeres, hombres e infantes del hemisferio sur, especialmente de Brasil, a los derechos humanos, económicos, sociales, culturales y ambientales protegidos por la Declaración Universal de los Derechos Humanos de Naciones Unidas. 
United Rede Internacional de Direitos Humanos busca proteger y promover los derechos humanos económicos, sociales, culturales y ambientales mediante la investigación y denuncia de las violaciones de los mismos acontecidas en el hemisferio sur para lograr, con el apoyo de la opinión pública, acabar con ellas.
United Rede Internacional de Direitos Humanos ha recibido el apoyo financiero para el desarrollo de sus actividades por parte de Fundación Ford, Fundación Heinrich Böl, la Unión Europea, la Organización de las Naciones Unidas y el Banco Mundial.
United Rede Internacional de Direitos Humanos presentó su solicitud de registro ante la OEA el 7 de mayo de 2007.

2.         Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:                       United Rede Internacional de Direitos Humanos
Dirección:                     Hebert de Souza N° 01 F14 – Jardim Santa Cruz – Campinas

                                      Cep: 13051205 – Sao Paulo, SP – Brasil 
Teléfono:                      55 (019) 81637522
Correo Electrónico:      uridh@walla.com        
Director Ejecutivo:       Luis Roberto Alves de Lima
        

Fecha de 

Constitución:                10 de diciembre de 2003
3.         Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
United Rede Internacional de Direitos Humanos desea contribuir al desarrollo de las actividades de la OEA, a partir de las siguientes actividades:

· Fomentar el intercambio de experiencias y buenas prácticas sobre el tema de la defensa de los derechos humanos mediante la implementación de foros virtuales para que sirvan como fuente informativa y así contar con datos actualizados sobre la situación de los derechos humanos en el hemisferio;
· Ofrecer información proveniente de los foros virtuales o de cualquier otra fuente informativa, sobre la situación de los derechos humanos en el hemisferio sur que permita alertar a las redes de derechos humanos, organizaciones no gubernamentales, agencias gubernamentales y organismos multilaterales sobre posibles situaciones de riesgo;
· Promover el fortalecimiento de las redes y organizaciones de derechos humanos en Brasil en el marco de sus relaciones con la región;
· Favorecer la implementación de los compromisos emanados de los instrumentos internacionales sobre derechos humanos por parte de los gobiernos nacionales, con miras al desarrollo de políticas públicas que protejan a los actores más vulnerables a ser víctimas de violaciones de los derechos humanos;
· Alentar la igualdad y solidaridad entre los hombres y mujeres de la región en áreas de eliminar cualquier tipo de discriminación por el motivo que fuere; y
· Apoyar a otras organizaciones, universidades y demás actores sociales en la defensa de los derechos humanos en el hemisferio.
4.         Aportes de interés para la OEA
United Rede Internacional de Direitos Humanos considera que los principales aportes de interés para la OEA son los siguientes:

· Recolección de información precisa y actualizada respecto a la situación de los derechos humanos en Brasil y en las Américas;

· Apoyo del cumplimiento de los tratados internacionales en materia de derechos humanos económicos, sociales, culturales y ambientales, especialmente por parte de los gobiernos nacionales;

· Realización de investigaciones acerca de cualquier posible violación a los derechos humanos en el hemisferio; y
· Desarrollo de proyectos que puedan ser implementados en diversos países para colaborar a la protección de los derechos humanos.
5.         Identificación de áreas de trabajo con la OEA
United Rede Internacional de Direitos Humanos se compromete en los siguientes ámbitos:

· Colaborar con los Estados Miembros en la planificación de políticas sociales que consideren dentro de sus prioridades la promoción y defensa de los derechos humanos;

· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Corte Interamericana de Derechos Humanos, denunciando las violaciones a los derechos humanos económicos, sociales, culturales y ambientales ocurridas en Brasil y Latinoamérica;
· Divulgar la labor de los distintos órganos del sistema interamericano de derechos humanos para lograr que un mayor número de personas puedan tener acceso a los mismos e información jurídica, en caso de así requerirlo;

· Velar por la protección de los derechos humanos y la igualdad entre hombres y mujeres, participando activamente en las actividades de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM);
· Divulgar información para crear conciencia e informar a la población en materia de derechos humanos en estrecha colaboración con el Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA; y
· Fortalecer la participación de la sociedad civil fomentando las actividades del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaria de Relaciones Externas (SER) y las labores de  la Secretaría de Cumbres de las Américas.
6.         Documentación de la organización entregada a la OEA:
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, 7 de mayo de 2007
· Acta de Constitución 10 de Diciembre del 2003
· Acta de Aprobación de Estatutos
· Estados Financieros 2007 firmados por, Luis Roberto Alves de Lima en su carácter de Representante Legal
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