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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA

INTERNATIONAL POLICE ASSOCIATION

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil International Police Association.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela International Police Association, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes
A International Police Association, fundado em 1º de janeiro de 1950, é uma associação fraterna da polícia, sem fins lucrativos e não-partidária, aberta ao pessoal da segurança pública ativo e aposentado em todo o mundo. A International Police Association busca defender e promover os direitos humanos nas agências de polícia e entre as pessoas do mundo todo, seguindo as políticas expostas pelas Nações Unidas na Declaração Universal dos Direitos Humanos, com as quais está comprometida. 

A International Police Association realiza programas educacionais para fornecer às agências internacionais e nacionais informações sobre políticas e segurança pública em matéria de direitos humanos no mundo. Seu propósito é criar vínculos de amizade, promover compartilhamento de informações e incentivar a cooperação internacional na defesa dos direitos humanos. A International Police Association procura ampliar a visão geral de seus membros nas questões de direitos humanos e facilitar o intercâmbio de experiências profissionais nos casos de sucesso no trabalho da polícia na área de direitos humanos. A organização mantém atualmente a situação de ONG Consultora junto ao Conselho Econômico e Social das Nações Unidas e a situação de Consultora junto ao Conselho Europeu.

A International Police Association é financiada primariamente pelas inscrições dos filiados, que crescem consistentemente de ano para ano. Suas atividades são realizadas com a participação dos membros, com o apoio de outras organizações policiais e de direitos humanos internacionais, regionais e multinacionais.

A International Police Association apresentou seu pedido de registro à OEA em 19 de maio de 2008.

2. Nome, endereço e data de constituição

Nome: 
International Police Association
Endereço:
Arthur Troop House


Internacional Administration Centre


1 Fox Road, West Bridgford


Notingham, NG@ 6AJ


England

Telefone:
44 115 945-5985

Fax:
44 (0) 115 982-2578

E-mail:
isg@ipa-iac.org

Website:
htp://www.ipa-iac.org

Secretário-Geral:
John Waunsely

Contato:
Daniel Georges Condaminas

Data de constituição:
1º de janeiro de 1950

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A International Police Association busca aplicar os princípios expostos na Declaração Universal dos Direitos Humanos. Está comprometida com a promoção o e respeito dos direitos humanos mediante as seguintes atividades:

· Realização de seminários, conferências e reuniões sobre questões de direitos humanos em todo o mundo em estreita consulta com o Alto Comissariado de Direitos Humanos das Nações Unidas;

· Incentivo à educação ativa dos jovens em questões de direitos humanos por meio da International Youth Gatherings (IYG) e do Programa Intercâmbio Internacional de Jovens;

· Divulgação de informações no mundo todo sobre direitos humanos por meio dos clubes de radioamadores IPA e do Newsletter regularmente publicado do Secretário-Geral;

· Reconhecimento daqueles que prestam uma ativa contribuição ao sistema internacional de direitos humanos com o Prêmio IPA World Police; 

4. Contribuições de interesse para a OEA

A International Police Association pode contribuir para o trabalho da OEA em áreas como o fortalecimento da defesa dos direitos humanos nas Américas mediante as seguintes atividades:

· Trabalhar com outras organizações não-governamentais, intergovernamentais, regionais e internacionais para promover os direitos humanos nas Américas;

· Incentivar contatos pessoais organizando visitas de intercâmbio de indivíduos e grupos;

· Promover entre as polícias de todas as Seções Nacionais nas Américas o respeito pelo Estado de Direito e pelos direitos humanos;

· Apoiar as Seções Nacionais das Américas facilitando as iniciativas locais de educação em questões de direitos humanos e incentivar o intercâmbio de informações e conhecimentos entre estes capítulos;

· Envolver os agentes da segurança pública nas Américas mantendo-os atualizados no tocante à legislação nacional sobre direitos humanos, bem como às normas universais sobre direitos humanos e segurança multidimensional, para ajudar a melhorar a imagem global de agentes de segurança pública nas Américas;
· Apoiar intercâmbios e reuniões internacionais de jovens com o objetivo de promover maior tolerância e o entendimento dos direitos humanos internacionais e a melhor compreensão da função da segurança pública;

· Facilitar o intercâmbio regular de publicações entre as Seções Nacionais das Américas com notícias sobre direitos humanos e outros assuntos de relevância para a Associação;

· Preparar documentos sobre o trabalho policial nas Américas, com uma bibliografia de trabalhos policiais e, sempre que possível, de todos os trabalhos relacionados com a lei ou assuntos legais; 

5. Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A International Police Association trabalhará com a OEA para promover o sistema interamericano de direitos humanos e o respeito pelo Estado de Direito. Poderá prestar apoio nas seguintes áreas de trabalho:

· Apoiar instituições da sociedade civil afins para participarem nas atividades da OEA, em conformidade com as resoluções do Conselho Permanente;

· Ajudar na coleta de informações acerca das atividades policiais para relatórios anuais sobre direitos humanos elaborados pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) nos Estados membros da OEA;

· Apoiar o trabalho da Subsecretaria de Segurança Multidimensional nos Estados membros da OEA envolvendo os capítulos nacionais para assegurar a transparência nas atividades da OEA que envolvem agências de polícia nas Américas;

· Prestar apoio, sempre que possível, às diversas áreas técnicas em sua implementação de projetos, de acordo com a necessidade;

· Trabalhar com as áreas técnicas pertinentes para facilitar o intercâmbio global de informações com o objetivo de promover o aumento do conhecimento e da educação em matéria de normas internacionais de direitos humanos e do entendimento da função da segurança pública;

· Fornecer informações relevantes à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) em seu exame para fortalecer o sistema interamericano de direitos humanos;

· Participar da Assembléia Geral da OEA e de outras reuniões pertinentes da OEA para fornecer uma visão da situação da reforma da polícia, dos direitos humanos e do Estado de Direito;

· Incentivar os Estados membros a se envolver ativamente com a reforma das agências de polícia e apoiá-la em seus respectivos países a fim da promover os direitos humanos nas Américas;


· Envolver as Seções Nacionais nos Estados membros da OEA para apoiar a legislação nacional nos avanços dos direitos humanos em seus respectivos países; e

· Ajudar na preparação de documentos da OEA sobre trabalho policial e direitos humanos nas Américas e, sempre que possível, sobre todos os trabalhos relacionados com a lei ou assuntos legais para uso da Secretaria-Geral da OEA. 

6. Documentos apresentados à OEA
· Carta endereçada ao Secretário-Geral da OEA em 10 de abril de 2008

· Estatuto e Regulamentos Internacionais (IPA 1974 – Atualizado: 2006)

· Relatório Global (2007)

· Demonstrativos Financeiros para 2006-2007 (auditado por Dione Bugeja & Gunter Lambrecht).
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