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Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Robert F. Kennedy Memorial Center for Human Rights.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pelo Robert F. Kennedy Memorial Center for Human Rights, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes

O Robert F. Kennedy Memorial Center for Human Rights (Centro RFK) é parte do Robert F. Kenedy Memorial, uma organização 501(c) (3) beneficente e sem fins lucrativos, estabelecida em 1968 com a missão de executar o legado de Robert Kenedy de promover todo espectro dos direitos humanos nos Estados Unidos e no mundo mediante a implementação de programas que tenham por objetivo superar normas sociais injustas, promover mudanças políticas e ações de governos, organizações intergovernamentais, instituições financeiras internacionais e corporações. A missão do Centro RFK, estabelecido em 1984, é apoiar o trabalho em direitos humanos dos agraciados com o prêmio Robert F. Kennedy Human Rights Award. 

O Robert F. Kennedy Human Rights Award homenageia pessoas que resistem à opressão na busca não-violenta da justiça e que prestaram contribuições significativas para os movimentos de direitos humanos de seus países em anos de trabalho dedicado. Até esta data, 36 pessoas de 21 países foram agraciadas, entre as quais Sonia Pierre, da República Dominicana (2006); Loune Viaud, do Haiti (2002); Darci Frigo, do Brasil (2001); Berenice Celeyta, Gloria Florez e Jaime Prieto, da Colômbia (1998); Amilcar Mendez Urizar, da Guatemala (1990); e CoMadres, de El Salvador (1984).

O Centro RFK se envolve em parcerias de longo prazo com os agraciados com o Robert F. Kennedy Human Rights Award, oferecendo não somente uma contribuição monetária para sua causa, mas também uma parceria, por meio da qual a causa do agraciado recebe pleno apoio programático durante seis anos e assistência adicional para o desenvolvimento e a implementação de projetos que ampliam e complementam suas agendas de mudança social. O apoio inclui assistência em litígios, iniciativas técnicas, defesa junto aos governos, às Nações Unidas e a outras entidades internacionais e organizações não-governamentais (ONGs), e o lançamento de campanhas de conscientização do consumidor destinadas à promoção da responsabilidade corporativa.

São exemplos dos programas em que o Centro RFK faz parceria com os ganhadores do prêmio os programas destinados à promoção dos direitos dos indígenas, especialmente na Guatemala, no Brasil, na Colômbia, no Haiti e nos Estados Unidos; a construção da coalizão dos direitos e do pagamento dos trabalhadores do campo nos Estados Unidos; programas de direitos humanos e trabalhistas para indivíduos na Libéria.


O Centro RFK financia suas atividades com as contribuições voluntárias de indivíduos e a receita de eventos e atividades especiais, entre os quais o Hyannis Port Golf Tournament.

O Centro RFK apresentou seu pedido em 17 de outubro de 2007.

2.
Nome, endereço e data de constituição

Nome da Organização:
Robert F. Kennedy Memorial Center for Human Rights

Endereço:



1367 Connecticut Avenue, NW Suite 200






Washington, D.C. 20036 - USA


Telefone: 



(202) 463-7575 x228

Fax:




(202) 463-6606


E-mail:




monika@rfkmemorial.org

 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Website:



www.rfkmemorial.org

 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 


Diretor Executivo, RFK Memorial:
Lyn Delaney

Diretor, RFK Memorial Centre

for Human Rights:


Monika Kalra Varma

Data de constituição:


28 de outubro de 1968

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
O principal objetivo do Centro RFK é apoiar o trabalho em direitos humanos de ativistas do mundo todo. Suas atividades relacionam-se com aquelas da OEA nas seguintes áreas:
· Promover o avanço dos direitos humanos nos Estados Unidos e em todo o mundo, mediante a preparação de campanhas altamente inovadoras com uma abordagem baseada nos direitos e impulsionada por suas alianças e parcerias no mundo todo.

· Envolver-se nos programas de apoio financeiro e técnico de longo prazo de ativistas dos direitos humanos beneficiários do Robert F. Kennedy Human Rights Award; e

· Aproveitar a perícia da equipe de profissionais e de redes amplas para defender mudanças de políticas em apoio a seus parceiros ativistas, por meio de programas de defesa destinados a governos, organizações intergovernamentais, instituições financeiras internacionais e corporações.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
O Centro RFK alcança seus objetivos com o apoio financeiro e das bases dos movimentos sociais dos beneficiários do Robert F. Kennedy Human Rights Award. Nesse contexto, as seguintes atividades desta organização podem ser de interesse para a OEA:

· Trabalhar cooperativamente com os parceiros das comunidades de base no mundo para estabelecer direitos humanos e defender campanhas em apoio do trabalho dos agraciados do Robert F. Kennedy Human Rights Award;

· Oferecer apoio abrangente aos programas dos ganhadores do prêmio para se alcançar mudança social sustentável, inclusive em litígios, iniciativas técnicas, defesa junto aos governos, às Nações Unidas, à OEA, à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e a outras entidades e ONGs internacionais e no lançamento de campanhas de conscientização do consumidor destinadas à promoção da responsabilidade corporativa;

· Facilitar os esforços colaborativos dos agraciados com o prêmio para trabalharem em conjunto e fornecer apoio de emergência no caso de um premiado receber ameaças de morte; e

· Prestar apoio a projetos de curto prazo dos agraciados de acordo com a disponibilidade de recursos e a necessidade.

· Desenvolver e realizar projetos e defender campanhas que aumentem e complementem as iniciativas das ONGs parceiros e promovam o respeito aos direitos humanos nas Américas.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA
O Centro RFK pode contribuir para o trabalho da OEA nas seguintes áreas: 

· Trabalho na promoção e defesa dos princípios da Carta Democrática Interamericana da OEA e do Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade da Subsecretaria de Assuntos Políticos (SPA), contribuindo com mecanismos para aumentar a participação do cidadão no processo de tomada de decisões dos governos;

· Proteção dos direitos humanos, promoção da não-discriminação e igualdade social e de gênero em colaboração com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM);

· Aumento da representação da sociedade civil em apoio aos setores mais vulneráveis da sociedade nas negociações do Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Todas as Formas de Discriminação e Intolerância;

· Defesa dos direitos e inclusão social dos povos indígenas de todo o hemisfério em conformidade com o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas;

· Promoção de condições decentes de trabalho e dos direitos dos trabalhadores em apoio ao trabalho do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);

· Participação no Processo de Cúpulas das Américas e apresentação de recomendações às iniciativas desenvolvidas pela Secretaria de Cúpulas das Américas;

6.
Documentos apresentados à OEA

· Carta endereçada ao Secretário-Geral em 17 de outubro de 2007 

· Carta Constitutiva e Regulamento

· Relatórios de Atividades do Centro RFK

· Demonstrações financeiras para 2005 e 2006 (auditadas por Larson Alen LLP)

· Relatório 2007 IRS I-990
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