PAGE  


CONSEIL PERMANENT DE  
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-407/09


29 janvier 2009

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS
Original: anglais

INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE
L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT 
À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
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[CP/RES. 759 (1217/99)]
[International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION INTERNATIONAL GAY AND LESBIAN HUMAN RIGHTS COMMISSION (IGLHRC) EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L'OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC).
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC), conformément à ces directives.
1. Généralités
International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC) est une organisation non gouvernementale internationale, à but non lucratif, dont le siège est à New York (États-Unis d’Amérique). Elle a pour mission de garantir la pleine jouissance des droits humains pour toutes les personnes et les communautés faisant l’objet de discrimination ou d’abus en raison de leur orientation sexuelle, de leur identité de genre ou de l’expression de cette dernière, ainsi que de leur séropositivité.    
Par ailleurs, l’organisation poursuit ses objectifs en ciblant en particulier la dépénalisation de l’expression sexuelle et de l’identité de genre, ainsi que du comportement sexuel, la liberté d’expression, de réunion et d’association pour les personnes et les organisations du groupe LGBT (lesbiennes, gays, bisexuels et transsexuels), la lutte contre la discrimination sur le lieu de travail et d’autres formes de discrimination, la promotion des politiques sur le VIH/sida qui éliminent la stigmatisation des pratiques sexuelles entre personnes du même sexe, la mise en place de principes de défense des droits de la personne pour combattre les violations en rapport avec l’identité de genre et l’expression sexuelle, enfin la création d’alliances avec d’autres défenseurs de la justice sociale et le renforcement des alliances établies dans ce domaine.
L’organisation IGLHR est composée de personnels locaux et internationaux (basés à New York et Buenos Aires) ; elle est dotée d’un conseil d’administration et d’un conseil consultatif international et compte des membres inscrits à titre individuel. Son financement provient des cotisations de ses membres et d’autres contributions versées par ces derniers, le secteur privé et des organisations non gouvernementales. 
L’IGLHR a soumis sa demande d’accréditation à l’OEA le 4 septembre 2007.
2. Nom, adresse et date de création
Nom:
International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC)
Adresse: 

80 Maiden Lane, Suite 1505



New York, New York 10038

No de téléphone:
212.268.8040
Télécopieur:

212.430.6060
Courriel:

iglhrc@iglhrc.org
Site Internet:

www.iglhrc.org
Directrice exécutive: 
Paula L. Ettelbrick
Date de création:
16 août 1991
3. Principaux domaines d’activités de l’OSC et leurs relations avec les activités de l’OEA
La International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC) a pour mission de promouvoir et de protéger les droits humains des LGBTI (lesbiennes, gays, bisexuels, transsexuels et intersexués) et les séropositifs sur les plans local, régional et international par les activités suivantes : 
· Promouvoir la dépénalisation de l’expression sexuelle et de l’identité de genre, ainsi que du comportement sexuel ;
· Veiller à la liberté d’expression, de réunion et d’association pour les personnes et organisations LGBT ;
· Promouvoir le droit au travail libre de harcèlement, de discrimination ou de stéréotype, ainsi que le droit au logement adéquat, sans discrimination ; 
· Mettre au point des politiques optionnelles sur le VIH/sida ayant pour but de libérer de toute stigmatisation les pratiques sexuelles entre personnes du même sexe ;
· Documenter les violations de droits de la personne liées à l’identité de genre et l’expression de celle-ci ;
· Renforcer les alliances avec d’autres collègues œuvrant pour la justice sociale.
4. Contributions potentielles de l’OSC aux activités de l’OEA
L’organisation International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC) peut contribuer aux secteurs d’intervention de l’OEA, comme l’éducation et la protection des droits des enfants, par les activités suivantes:
· Rassembler et diffuser des informations sur les LGBTI et promouvoir les connaissances sur l’expression sexuelle et de l’identité de genre à travers le monde;
· Former les défenseurs des droits humains des LGBTI aux droits de la personne, en particulier la documentation, le suivi et l’établissement de rapports dans ce domaine; 
· Conduire des recherches en vue de rédiger et de diffuser des rapports, des documents et fiches d’information qui serviront aux activités de formation aux droits de la personne;
· Collaborer avec des organisations locales et internationales pour promouvoir la cause des LGBTI au sein des entités œuvrant pour les droits de la personne dans le système des Nations Unies.
5. Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
L’IGLHRC considère que la reconnaissance et le traitement des questions de discrimination et d’intolérance fondées sur l’orientation sexuelle ainsi que l’identité de genre et son expression sont essentiels pour que l'OEA concrétise son objectif de garantir les droits humains à l’échelle universelle. L’IGLHR compte soutenir les activités courantes de l'OEA comme suit:
· Participer aux activités de la Commission des questions juridiques et politiques, en particulier dans les négociations pour le Projet de déclaration interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance;
· Collaborer avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) dans les communautés vulnérables de l’Amérique latine pour lutter contre la discrimination en raison de l’orientation sexuelle et de l’identité de genre, ainsi que l’expression de cette dernière; 
· Fournir à la Commission interaméricaine des droits de l’homme, selon le besoin, des informations sur les LGBTI en matière de droit à l’éducation, au logement, aux soins de santé et d’autres droits fondamentaux;
· Participer aux activités en rapport avec l'OEA, notamment en envoyant des représentants qui assisteront à titre d’observateur aux réunions publiques du Conseil permanent et de ses organes subsidiaires qui sont ouvertes à la participation de la société civile, aux assemblées générales, aux réunions ministérielles et aux rencontres inscrites dans le cadre des Sommets des Amériques.
6. Documents soumis par l’OSC à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général (datée du 4 septembre 2007) 
· Nom, adresse et date de création de l’OSC, noms de ses directeurs et représentants légaux
· Principaux domaines d’activité
· Acte constitutif
· Déclaration de mission institutionnelle
· Rapport annuel pour la période 2007-2008
· Statuts (datés du 16 aout 1991)
· Rapports annuels 2006 et 2007-2008 préparés par Winnie Tam & Co., P.C.
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