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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA

INTERNATIONAL GAY AND LESBIAN HUMAN RIGHTS COMMISSION

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC).


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC), em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes
A International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC) é uma organização não-governamental internacional, sem fins lucrativos, sediada em Nova York, Estados Unidos da América. A missão da IGLHRC é assegurar o pleno gozo dos direitos humanos de todas as pessoas e comunidades objeto de discriminação ou abuso com base em orientação sexual, identidade ou expressão de gênero e/ou situação de HIV. 

A IGLHRC promove sua missão concentrando sua área de trabalho em esforços para descriminalizar a expressão e o comportamento sexuais e de gênero; estabelecer a liberdade de expressão, reunião e associação expressão para pessoas e organizações LGBT [lésbicas, gays, bissexuais e transexuais]; contestar os locais de trabalho e outras formas de discriminação; promover políticas de combate ao HIV/AIDS; desestigmatizar as práticas sexuais entre pessoas do mesmo sexo; desenvolver princípios de direitos humanos para tratar de violações relacionadas com a identidade e expressão de gênero; e construir e fortalecer parcerias com outros defensores da justiça social.
A IGLHR tem suas equipes locais e internacionais (sediadas em Nova York e Buenos Aires): Diretoria, Conselho Consultor Internacional e Membros Individuais. O financiamento da IGLHRC provém de taxas de filiação e outras contribuições dos Membros, do setor privado e de organizações não-governamentais.

A IGLHR apresentou seu pedido à OEA em 4 de setembro de 2007.

2. Nome, endereço e data de constituição

Nome:
International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC)
Endereço: 

80 Maiden Lane, Suite1505




Nova York, Nova York




10038

Telefone:

212 268-8040

Fax:


212 430-6060

E-mail:


iglhrc@iglhrc.org

Website:

www.iglhrc.org

Diretor Executivo: 
Paula L. Etelbrick

Data de constituição:
16 de agosto de 1991

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A IGLHRC defende a promoção e a proteção dos direitos humanos das pessoas lésbicas, gays, bissexuais, transexuais, inter-sexuais (LGBTI) e das pessoas HIV positivas nos níveis local, regional e internacional, mediante as seguintes atividades:
· Promover a descriminalização de expressão e comportamento sexual e de gênero;

· Trabalhar para estabelecer a liberdade de expressão, reunião e associação de pessoas e organizações LGBT;

· Promover o direito para o trabalho livre de assédio, discriminação ou estereótipo, bem como o direito à moradia adequada livre de discriminação; 

· Desenvolver políticas alternativas de combate ao HIV/AIDS com o objetivo de desestigmatizar práticas sexuais entre pessoas do mesmo sexo;

· Documentar violações de direitos humanos relacionadas com identidade e expressão de gênero; e

· Fortalecer parcerias com outros colegas da justiça social.

4. Contribuições de interesse para a OEA

A IGLHRC pode contribuir para o trabalho da OEA em áreas como a educação e proteção dos direitos das crianças mediante as seguintes atividades:

· Compilar e divulgar informações sobre LGBTI e fazer o conhecimento da expressão sexual e de gênero avançar no mundo todo;

· Treinar os defensores dos direitos humanos dos LGBTI em educação, documentação, monitoramento e elaboração de relatórios sobre direitos humanos;

· Pesquisar, escrever e divulgar relatórios, resenhando documentos e folhas de fatos para uso em educação de direitos humanos; e

· Colaborar com organizações locais e internacionais para promover o apoio a pessoas LGBTI dentro das estruturas dos direitos humanos do Sistema das Nações Unidas.

5. Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A IGLHRC considera que o reconhecimento e o tratamento da discriminação e da intolerância baseada na orientação sexual e na identidade e expressão de gênero é essencial para se alcançar o objetivo da OEA de assegurar os direitos humanos de todas as pessoas. A IGLHR pretende apoiar as atividades contínuas da OEA nas seguintes áreas:

· Participar nas atividades da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, particularmente nas negociações do Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Todas as Formas de Intolerância; 

· Trabalhar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) em comunidades vulneráveis na região latino-americana para combater a discriminação no terreno da orientação sexual e da identidade e expressão de gênero; 

· Contribuir com conhecimentos sobre as pessoas LGBTI quanto a educação, moradia, atendimento de saúde, entre outros direitos básicos, para a Comissão Interamericana de Direitos Humanos, quando apropriado; e 

· Participar das atividades pertinentes da OEA, em particular enviando representantes como observadores para reuniões públicas do Conselho Permanente e de seus órgãos subsidiários, abertas à participação da sociedade civil, bem como a reuniões relacionadas com Assembléias Gerais, reuniões ministeriais e de Cúpula.

6. Documentos apresentados à OEA
· Carta endereçada ao Secretário-Geral em 4 de setembro de 2007

· Nome oficial, endereço e data de estabelecimento da organização e nomes de seus diretores e representantes legais

· Áreas principais de atuação

· Carta Constitutiva

· Declaração de missão institucional

· Relatório Anual de 2007-2008

· Carta datada de 16 de agosto de 1991

· Relatórios Anuais de 2006 e 2007-2008 elaborados por Winnie Tam & CO., P.C.
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