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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME AL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC)]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE

INTERNATIONAL GAY AND LESBIAN HUMAN RIGHTS COMMISSION (IGLHRC)

PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC).

La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación solicitada a  International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC) de conformidad con las Directrices antes mencionadas.
1. Antecedentes
International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC) es una organización internacional, no gubernamental y sin fines de lucro, con sede en Nueva York, Estados Unidos cuya misión es asegurar que todas las personas y comunidades que sean objeto de discriminación o mal trato a causa de sus preferencias sexuales, identidad o expresión de género o condición de portador del VIH gocen plenamente de sus derechos humanos.   
En el cumplimiento de su misión, la IGLHRC concentra sus esfuerzos en la despenalización de las expresiones y conductas sexuales y de género, la defensa de la libertad de expresión, reunión y asociación de lesbianas, homosexuales, bisexuales, travestis y transexuales y sus organizaciones; el cuestionamiento de la discriminación en el lugar de trabajo y otras áreas; la promoción de las políticas referentes al VIH/SIDA; el cese de la estigmatización de las prácticas sexuales entre personas del mismo sexo; la promoción de los derechos humanos relacionados con la identidad y expresión de género, y la creación y fortalecimiento de alianzas con otras entidades defensoras de la justicia social.

La IGLHRC cuenta con oficinas en Nueva York y Buenos Aires y tiene personal local e internacional en dichas oficinas; cuenta además con una Junta Directiva, un Consejo Asesor Internacional y miembros individuales.  Sus fondos provienen de las cuotas de los miembros y otras contribuciones de los mismos, del sector privado y organizaciones no gubernamentales.
 
La IGLHRC presentó su solicitud a la OEA el 4 de septiembre de 2007.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


International Gay and Lesbian Human Rights 


Commission (IGLHRC)

Dirección: 



80 Maiden Lane, Suite1505





New York, New York





10038

Teléfono:



(212) 268-8040
Fax:




(212) 430-6060
Correo electrónico:


iglhrc@iglhrc.org
Sitio web:



www.iglhrc.org
Directora Ejecutiva: 


Paula L. Ettelbrick
Fecha de escritura de constitución:
16 de agosto de 1991
3. Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA

La IGLHRC se dedica a la defensa de los derechos humanos de lesbianas, homosexuales, bisexuales, travestis, intersexuales y personas portadoras del VIH en los ámbitos local, regional e internacional mediante:

· la promoción de la despenalización de las expresiones y conductas sexuales y de género;

· el establecimiento de la libertad de expresión, reunión y asociación de las lesbianas, homosexuales, bisexuales, travestis y sus organizaciones;

· la promoción de un entorno de trabajo libre de hostilidad, discriminación y estereotipos así como del derecho a una vivienda adecuada libre de discriminación;

· el desarrollo de políticas alternativas en torno al VIH/SIDA encaminadas a acabar con la estigmatización de las prácticas sexuales entre personas del mismo sexo;

· la documentación de las violaciones a los derechos humanos motivadas por la identidad y expresión de género, y

· el fortalecimiento de alianzas con otras entidades defensoras de la justicia social.

4. Aportes que podrían ser de interés para la OEA

La IGLHRC puede contribuir a la labor de la OEA en áreas como la educación y la protección de los derechos de los niños a través de las siguientes actividades:

· compilación y diseminación de información sobre lesbianas, homosexuales, bisexuales, travestis e intersexuales, y de conocimientos sobre la expresión sexual y de género en todo el mundo;

· capacitación a los defensores de los derechos humanos de lesbianas, homosexuales, bisexuales, travestis e intersexuales en temas relacionados con la documentación, monitoreo y preparación de informes;

· investigación, redacción y diseminación de informes y fichas informativas para su uso en educación sobre derechos humanos, y

· colaboración con las organizaciones locales e internacionales para promover el apoyo a lesbianas, homosexuales, bisexuales, travestis e intersexuales en el ámbito del sistema de las Naciones Unidas.

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

La IGLHRC considera que el reconocimiento y tratamiento de la discriminación e intolerancia por razones de orientación sexual e identidad y expresión de género es esencial para lograr los objetivos de la OEA relacionados con la defensa de los derechos humanos de todas las personas.  La IGLHRC pretende apoyar las actividades de la OEA mediante:
· la participación en las actividades de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en particular en las negociaciones del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia;

· la colaboración con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en comunidades vulnerables en Latinoamérica en el combate a la discriminación por motivos de orientación sexual e identidad y expresión de género;

· la colaboración con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, según convenga, mediante sus conocimientos sobre las lesbianas, homosexuales, bisexuales, travestis e intersexuales en materia de educación, vivienda y asistencia sanitaria, y

· la asistencia a actividades relacionadas con la OEA, en particular mediante el envío de observadores a reuniones del Consejo Permanente y de sus órganos subsidiarios que estén abiertas a la participación de la sociedad civil, así como a las Asambleas Generales, reuniones ministeriales y reuniones relacionadas con las Cumbres de las Américas.

6. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 4 de septiembre de 2007

· Nombre o razón social, dirección y fecha de constitución de la organización y nombres de sus miembros directivos y representantes legales

· Principales áreas de trabajo
· Estatutos
· Declaración de misión
· Informe anual 2007-2008
· Escritura de constitución, fechada el 16 de agosto de 1991
· Informes anuales correspondientes a 2006 y 2007-2008, elaborados por Winnie Tam & Co., P.C.
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