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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

EN VERTU DE L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR

LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
Estudio para la Defensa de los Derechos de la Mujer (DEMUS)
ANALYSE DES ÉLÉMENTS CONCERNANT LA DEMANDE DE PARTICIPATION 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA PRÉSENTÉE PAR L’ORGANISATION

 ESTUDIO PARA LA DEFENSA DE LOS DERECHOS DE LA MUJER (DEMUS)

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales / Secrétariat aux relations extérieures dans le but de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile Estudio para la Defensa de los Derechos de la Mujer (DEMUS) (Étude pour la défense des droits de la femme).

Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA » et incluent un résumé et la liste des documents présentés par Estudio para la Defensa de los Derechos de la Mujer (DEMUS), en application de ces Directives. 

1.
Généralités

Estudio para la Defensa de los Derechos de la Mujer (DEMUS) est une organisation à but non lucratif, fondée le 15 décembre 1988, à Lima (Pérou). Elle a pour objectif principal la défense juridique des droits de la femme au Pérou ainsi que la formation et la recherche dans ce domaine.

DEMUS promeut la défense et la reconnaissance des droits humains de la femme, en particulier des droits sexuels et génésiques. Elle exécute cette mission par le biais de la vigilance et de la participation publique dans les affaires de violence contre des femmes et d’autres formes de discrimination fondées sur les différences ethniques, raciales, de classe et de sexe. Elle s’efforce de promouvoir des changements au niveau individuel et  systématiques dans des perspectives juridiques, psychologiques et sociales.

DEMUS assure le suivi des affaires de discrimination, de viol et de harcèlement sexuel et dispense des conseils juridiques et psychologiques aux femmes qui en ont été victimes. Elle s’efforce de sensibiliser les autorités régionales, des districts et des provinces à la problématique de la violence contre les femmes et exige des mesures de nature à la combattre, en collaborant avec d’autres organisation de la société civile, telle que l’Asociación Pro Derechos Humanos (APRODEH), le Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (CLADEM), la Comisión Mujer y Equidad del Consejo Nacional de Desarrollo Sostenible (CONADES), le Grupo Género y Economía, entre autres.

DEMUS finance ses activités grâce à des contributions et à des projets financés par des organisations de la société civile et par des fondations, telles que, entre autres, Womankind, Entrepueblos, Front Line, Fundación Ford, Corporación Humanas, et Hivos.

DEMUS a déposé sa demande auprès de l’OEA le 25 novembre 2008. 

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:


DEMUS - Estudio para la Defensa de los Derechos de la Mujer
Adresse :

Jr. Caracas 2624, Jesús María, Lima, Pérou 

Téléphone :

+0051-1-4631236

Fax :


+0051-1-4638515

Adresse électronique :
demus@demus.org.pe

Site web :

http://www.demus.org.pe
Membres du bureau :
María Ysabel Cedano García




Jeannette Llaja Villena

Représentante légale : 
María Ysabel Cedano García

Date de constitution :
15 décembre 1988
3.
Principaux secteurs de travail de l’organisation et leurs liens avec les activités de l’OEA

DEMUS exécute des actions dans différents domaines se rapportant aux activités de l’OEA et notamment: 

· Elle défend les droits humains des femmes péruviennes et latino-américaines, moyennant la diffusion de leurs droits humains et de leurs libertés fondamentales conformément aux normes internationales du droit.

· Elle élabore des rapports sur l’autonomie et l’exercice des droits sexuels et génésiques des femmes afin de contribuer à l’élimination de la femme contre les femmes.

· Elle organise des cours de formation et de perfectionnement en vue d’habiliter les femmes et qu’elles soient davantage en mesure de se mobiliser en faveur de l’exercice de leurs droits.

· Elle exerce une incidence sur la politique de l’administration de la justice et sur les responsables de l’administration de la justice au niveau national et international afin de promouvoir la prise en considération des demandes et des intérêts stratégiques des femmes dans l’agenda national et international.

· Elle préconise une politique de réparation en matière de santé mentale pour les femmes qui ont été victimes de violences sexuelles, en contribuant à la mise au point d’un modèle de santé mentale communautaire.

4.
Contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA


Afin de défendre les droits humains de la femme, DEMUS  met en œuvre les activités suivantes qui peuvent constituer des contributions dans les secteurs relevant de la compétence de l’OEA: 

· Elle enquête sur les cas de violations des droits humains de la femme, les documente et présente des rapports à ce sujet.

· Elle forme les femmes chefs de file de leur communauté ainsi que les femmes fonctionnaires de justice sur les droits humains de la femme, en particulier les droits sexuels et génésiques.

· Elle diffuse des documents sur les droits humains de la femme, en particulier ceux qui sont touchent aux normes internationales adoptées par le Système interaméricain des droits de la personne.

· Elle assure le suivi des politiques en matière de droits humains de la femme promues par l’État péruvien, en accord avec les normes établies par les traités internationaux relatifs aux droits de la personne.

· Elle met en œuvre des campagnes publicitaires sur les droits humains de la femme destinées à faire baisser la violence.

· Elle offre des conseils juridiques et psychologiques aux femmes victimes de la violence, du harcèlement sexuel et de la discrimination.

5.
Identification des secteurs de travail de l’OEA


DEMUS estime qu’elle peut contribuer de la manière suivante aux activités de l’OEA: 

· Collaboration avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) à la diffusion de la Convention américaine relative aux droits de l’homme et du Protocole additionnel à la Convention américaine relative aux droits de l’homme traitant des droits économiques, sociaux et culturels (Protocole de San Salvador).
· Appui à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et à la Commission interaméricaine des femmes (CIM) pour la diffusion et le suivi des droits des femmes, aux termes de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme «Convention de Belém do Pará».
· Participation aux réunions de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) et contribution à celle-ci sous forme de recommandations visant à éliminer toute forme de discrimination à l’égard des femmes.
· Défense des principes contenus dans la Charte démocratique interaméricaine en matière de droits humains et sociaux et de participation citoyenne.
· Contribution aux travaux du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) au moyen de l’élaboration et de l’exécution de cours de formation juridique sur les droits humains de la femme, destinés aux différents fonctionnaires des systèmes de justice des pays américains. 
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA

· Lettre au Secrétaire général de l’OEA en date du 25 novembre 2008

· Acte de constitution en date du 15 décembre 1988

· Statuts et modification partielle des statuts en date du 19 août 2008 

· Rapport annuel pour 2007

· États financiers de 2007/2008, (soumis à vérification par Mme. Silvia Efazo Flores, experte comptable)

· Déclaration de la mission de l’institution.
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