PAGE  

 
CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-415/09



9 abril 2009


COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS
Original: inglês

INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA
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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Centro Brasileiro de Relações Internacionais (CEBRI)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO 

CENTRO BRASILEIRO DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS (CEBRI)

PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Centro Brasileiro de Relações Internacionais (CEBRI).
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Centro Brasileiro de Relações Internacionais (CEBRI), em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes
O Centro Brasileiro de Relações Internacionais (CEBRI) é um centro brasileiro de estudos com sede no Rio de Janeiro.  Os objetivos do CEBRI são promover e oferecer, no campo das relações internacionais, debates, estudos e publicações de longo alcance e contribuir para a elaboração de novas políticas públicas, com informações qualificadas e independentes. O CEBRI executa sua missão mediante a criação de um espaço de estudos voltados para a discussão de assuntos relacionados com as relações internacionais e a política externa.  O CEBRI elabora estudos e divulga artigos e publicações periódicas sobre a política externa brasileira, organiza conferências, seminários, mesas-redondas, forças-tarefas e grupos de estudos bem como fóruns de estudantes.
O financiamento do CEBRI tem origem em contribuições e doações de seis categorias de sócios individuais e corporativos bem como em acordos internacionais com organizações nacionais e internacionais e fundações, inclusive o Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), a Fundação Ford, a Fundação Konrad-Adenauer, o Centro de Pesquisa para o Desenvolvimento Internacional (CPDI) e a Agência Suíça para o Desenvolvimento e Cooperação (SDC).
O CEBRI apresentou o pedido de registro à OEA em 19 de dezembro 2008.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 
Centro Brasileiro de Relações Internacionais (CEBRI)
Endereço: 

Rua do Russel, 270 / 2° Andar – Glória

Cep 22210-010 – Rio de Janeiro, RJ



Brazil
Telefone:

(+55) 21 2219-4461
Fax:


(+55) 21 2558-3006
Correio eletrônico:
cebri@cebri.org.br
Página na Web:

www.cebri.org.br
Diretora Executiva: 
Denise Gregory
Data de fundação: 
22 de junho de 1998
3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
O CEBRI, como centro de estudos em relações exteriores, concentra esforços na política externa brasileira.  As áreas de atividades que se relacionam com a OEA são:
· promoção de debates e análise de problemas relacionadas com a política, o comércio internacional e a segurança, a integração regional, a cooperação energética, a infra-estrutura e a boa gestão pública na América do Sul;
· avaliação de atividades binacionais com vistas à maior harmonia e cooperação na criação de parcerias estratégicas na Região;
· organização de workshops e conferências destinadas à promoção do intercâmbio de experiências entre especialistas sul-americanos, estadunidenses, canadenses e chineses; e
· distribuição de publicações sobre políticas públicas e política externa e organização de forças-tarefas em temas específicos referentes às relações externas do Brasil bem como cursos para profissionais a respeito da política externa brasileira e outros temas relevantes como as negociações comerciais internacionais.

4. Contribuições de interesse para a OEA
O CEBRI poderá contribuir para o trabalho da OEA em áreas como política sul-americana mediante as seguintes atividades:

· compilação e divulgação de informações sobre política externa brasileira e promoção do conhecimento da política sul-americana; 

· treinamento e atualização de alunos e profissionais em comércio internacional e segurança, integração regional, cooperação energética, infra-estrutura e boa gestão pública no Brasil e nas Américas;
· pesquisa, elaboração e divulgação de relatórios, como o CEBRI Dossiê, artigos, boletins informativos, documentos de trabalho e relatórios para uso no ensino de relações exteriores; 
· colaboração com organizações intergovernamentais e não-governamentais na  região da América Latina com a finalidade de abordar problemas relacionados com a agenda interamericana; e
· cooperação com organizações locais e internacionais com o objetivo de promover questões relevantes da agenda interamericana.
5. Identificação das áreas de trabalho com a OEA
O CEBRI pretende apoiar as atividades em curso na OEA mediante:
· a participação em atividades preparatórias e de acompanhamento, relacionadas com o tema da Quinta Cúpula das Américas, em especial por meio do “Projeto de parceria de energia sustentável das Américas”;
· elaboração de estudos relacionados com o trabalho da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, da Secretaria de Assuntos Políticos e da Secretaria de Segurança Multidimensional; e

· presença em atividades relacionadas com a OEA, especialmente mediante o envio de representantes como observadores das reuniões públicas do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e do Conselho Permanente e seus órgãos subsidiários abertos à participação da sociedade civil bem como em assembléias gerais, reuniões ministeriais e reuniões relacionadas com as cúpulas.

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 19 de dezembro de 2008
· Nome oficial, endereço e data de constituição da organização, além dos nomes dos diretores e representantes legais 
· Contrato social
· Principais áreas de atividade 
· Declaração de missão institucional
· Objeto social, datado de 22 de junho de 1998
· Demonstrativos financeiros de 2006-2007 auditados (preparados em 3 de junho de 2008)
· Relatório bienal 2006-2007 
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP22007P04�








