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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA DE ACUERDO CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Internacional de Lectura (AIL)]

ANÁLISIS DE LOS FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE LA
ASOCIACIÓN INTERNACIONAL DE LECTURA (AIL) DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas para brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil (OSC) Asociación Internacional de Lectura.

La información contenida en este informe corresponde a la resolución CP/RES. 759, “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA.”  El presente documento incluye un resumen y una lista de la documentación presentada por la Asociación Internacional de Lectura de acuerdo con las directrices mencionadas. 

1.
Antecedentes
La Asociación Internacional de Lectura (AIL) es una organización internacional no gubernamental sin fines de lucro con sede en Newark, Delaware, Estados Unidos de América. La AIL fue fundada en 1956 con el objetivo de promover la lectura mediante el constante avance de la calidad de la instrucción y la investigación en alfabetización en todo el mundo. Los objetivos de la AIL consisten en incrementar la alfabetización mediante el apoyo a la formación profesional en todo el mundo, pero especialmente en las zonas en desarrollo y necesitadas. 

La AIL estableció vínculos de cooperación con la Agencia de Desarrollo Internacional de Estados Unidos (USAID) a fin de crear e implementar programas de capacitación profesional en alfabetización en los países en desarrollo. La AIL tiene más de 78.000 miembros afiliados en América Latina, Estados Unidos y Canadá, que incluyen maestros de aulas, especialistas en lectura, consultores, administradores, supervisores, docentes universitarios, investigadores, psicólogos, bibliotecarios, especialistas de medios de comunicación y padres. La AIL recibe financiamiento de contribuciones directas de miembros particulares e institucionales, de conferencias y publicaciones.  


La AIL presentó su solicitud de registro en la OEA el 15 de enero de 2009. 
2.
Nombre, dirección y fecha de creación de la OSC
Nombre:


Asociación Internacional de Lectura (AIL)

Dirección:


800 Barksdale Road PO Box 8139 Newark, Delaware 19714 USA

Teléfono:


1-800-336-7323

Fax:



1-302-731-1057

Dirección electrónica:

pubinfo@reading.org

Director Ejecutivo:

Alan E. Farstrup

Fecha de fundación:

13 de junio de 1956

3.
Principales esferas de actividad y relación con las actividades de la OEA
Las actividades que lleva adelante la Asociación Internacional de Lectura se relacionan con las actividades de la OEA en los siguientes aspectos:

· Avance de la educación en alfabetización en todas las naciones y fomento del desarrollo profesional de los docentes de lectura en todo el mundo;

· Promoción de la alfabetización en apoyo de los derechos humanos, la educación, la democracia y la formación individual;

· Estímulo y apoyo a la investigación para promover una toma de decisiones informada en torno a la práctica y la política en materia de lectura;

· Promoción de iniciativas informadas, coherentes y sostenibles de parte de los líderes locales en alfabetización;

· Promoción de la lectura y la escritura como hábitos y tareas de toda la vida y defensa de investigaciones, políticas y prácticas que respalden los mejores intereses de todos los estudiantes y los profesionales de la lectura, y

· Establecimiento y fortalecimiento de alianzas nacionales e internacionales con una amplia gama de organizaciones.

4.
Contribuciones de la OSC que podrían ser de interés para la OEA
Las contribuciones efectuadas por la Asociación Internacional de Lectura que podrían ser de interés para la OEA se centran en lo siguiente:

· La colaboración con otras organizaciones no gubernamentales extranjeras para fomentar la alfabetización, la democracia y el desarrollo individual;

· La participación en conferencias internacionales y regionales, así como en programas para fomentar la lectura y la escritura como hábitos de toda la vida;

· La promoción de programas y proyectos para fortalecer la educación y la cultura en todas las naciones, y

· La creación y el mantenimiento de bases de datos que sirvan de repositorio de los esfuerzos de las organizaciones de la sociedad civil en favor de los programas educativos.  

5.
Definición de áreas de trabajo de la OEA

La Asociación Internacional de Lectura ofrece cooperar con la OEA en las áreas siguientes:

· Apoyo a la labor de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) a través de la divulgación de información y la promoción de la educación y los derechos humanos; 
· Aporte a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de idoneidad sobre los derechos de los jóvenes a la educación y la atención;

· Promoción de la labor del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas del Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría para el Desarrollo Integral (SEDI) mediante el fomento de la educación en alfabetización necesaria a todos los niveles para que los ciudadanos vivan los valores democráticos;

· Apoyo a la labor del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas del Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría para el Desarrollo Integral (SEDI) mediante la promoción de una cultura de democracia a través de la educación formal y no formal, y

· Promoción de las actividades del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE) y de la labor de la Secretaría de Cumbres en foros y mesas redondas relacionadas con la alfabetización y la educación.
6.
Documentos presentados por la OSC a la OEA

· Carta al Secretario General de la OEA fechada el 15 de enero de 2009

· Carta Constitutiva 

· Estatutos (enmendados el 14 de mayo de 2007)

· Informe Anual de Actividades 2006-2008 

· Estados Financieros de 2008 (auditados por Wheeler-Wholfenden-Dwares)
· Exoneración Impositiva
· Folleto de la Asociación Internacional de Lectura
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