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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

Federación de Cámaras y Asociaciones de Comercio y Producción de Venezuela

(FEDECAMARAS)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA
FEDERACION DE CAMARAS  Y ASOCIACIONES DE COMERCIO Y PRODUCCION DE VENEZUELA (FEDECAMARAS)  PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, com a finalidade de prestar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Federación de Cámaras y Asociaciones de Comercio y Producción de Venezuela, FEDECAMARAS.
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e da documentação apresentada pela Federación de Cámaras y Asociaciones de Comercio y Producción de Venezuela, (FEDECAMARAS), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A FEDECAMARAS é uma associação civil sem fins lucrativos, fundada em 21 de agosto de 1944, na Venezuela, constituída por entidades econômicas gremiais privadas (câmaras e associações) integradas por empresários, pessoas físicas ou jurídicas, que exercem conjunta ou separadamente a representação de atividades ou interesses econômicos. Realiza seu trabalho com base em 16 comissões técnicas formadas por assessores em diferentes áreas como meio ambiente, assuntos legislativos, petróleo, finanças e assuntos trabalhistas.

A FEDECAMARAS atua em defesa da empresa privada e da livre iniciativa, do incentivo ao crescimento e à solidez da economia e à formação de recursos humanos. A FEDECAMARAS é também a única instituição da Venezuela reconhecida pela Organização Internacional de Empregadores (OIE).

A FEDECAMARAS financia suas atividades mediante contribuições de diferentes fontes, entre as quais a Associação Civil para o Desenvolvimento Institucional (ACIDE), cotas de organismos a título de filiação, aluguel de escritórios, eventos e venda da Revista FEDECAMARAS. 


A FEDECAMARAS apresentou seu pedido de registro à OEA em 9 de maio de 2007.
2.

Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da organização:     
Federación de Cámaras y Asociaciones de Comercio y Producción de Venezuela, FEDECAMARAS

Endereço: 

         Urbanización El Bosque – Avenida El Empalme – Edificio 




         “FEDECAMARAS” Apartado de Correos 2568 Caracas, 




         Venezuela

Telefones: 

         +58 (212) 731 1711 +58 (212) 731 1713 +58 (212) 731 1845

Fax: 

                      +58 (212) 730 2097

Página na Web: 
          www.fedecamaras.org.ve

Correio eletrônico: 
          uae1@fedecamaras.org.ve

Presidente: 

          José Luis Betancourt Ramírez

Representante legal: 
          José Luis Betancourt Ramírez

Data de constituição: 
          21 de agosto de 1944

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A FEDECAMARAS dedica-se a diferentes temas relacionados com as atividades da OEA, dentre as quais se destacam:

· contribuir para a defesa da empresa privada e da livre iniciativa por meio de fóruns e diálogos regionais;

· conduzir iniciativas para a promoção de práticas de responsabilidade social empresarial que digam respeito à erradicação da pobreza e ao desenvolvimento social; 

· promover o crescimento e a solidez da economia por meio de projetos que contribuam para a formulação de políticas públicas em benefício do desenvolvimento econômico, social e cultural; 

· propor políticas, estratégias e planos de ação para promover a criação de empregos. 
4.
Contribuições de interesse para a OEA

A FEDECAMARAS poderá cooperar e colaborar com os interesses da OEA nas seguintes atividades:

· realização de eventos e reuniões entre representantes do setor privado e dos Estados membros com o objetivo de promover acordos na formulação de políticas públicas; 
· divulgação de propostas e recomendações relacionadas com temas da agenda hemisférica referentes a problemas sociais, políticos, econômicos e culturais;
· formação de parcerias estratégicas entre a sociedade civil e empresas do setor privado em temas relacionados com a competitividade e a criação de emprego;
· participação em consultas virtuais com entidades governamentais e organizações da sociedade civil para identificar desafios e iniciativas em diferentes esferas da OEA;
· realização de fóruns de participação cívica entre os diferentes atores do setor privado e do Estado, com a finalidade de formular recomendações em temas relacionados com desenvolvimento social e erradicação da pobreza.
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A FEDECAMARAS considera que poderá contribuir para as seguintes atividades da OEA:

· o trabalho da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na promoção e divulgação de programas e atividades de cooperação solidária para o desenvolvimento em benefício do desenvolvimento econômico, social e cultural;
· a assistência nas funções de fortalecimento dos recursos humanos e da capacidade institucional, em especial das economias menores do Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade da Secretaria de Desenvolvimento Integral (SEDI), a fim de contribuir para o crescimento econômico, a criação de emprego e a redução da pobreza;
· as iniciativas do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas (SER) na criação de redes estratégicas para o intercâmbio e troca de informações entre as organizações da sociedade civil e o setor privado.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral, datada de 9 de maio de 2007

· Ato constitutivo, datado de 21 de agosto de 1944
· Estatutos 
· Relatório anual de 2008
· Demonstrativos financeiros dos exercícios encerrados em 31 de março de 2007 e 2008 (auditados por C.P. Rafael J. González O.)
· Relatório sobre fontes de financiamento e contribuições 
· Relatório da Sexagésima Segunda Assembléia Anual da FEDECAMARAS 2005 – 2007
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