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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO
ROTARY INTERNATIONAL, DOS ESTADOS UNIDOS, 

PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Rotary International.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Rotary International, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes
O Rotary International é considerado a primeira organização de clube de serviços do mundo. Foi fundado em 1905 em Chicago, Illinois, EUA, juntamente com clubes conexos subseqüentes na maioria dos países do hemisfério ocidental por volta de 1930. 
O Rotary International tem mais de 1,2 milhão de membros em mais de 28.000 clubes em mais de 200 países e regiões geográficas, que prestam serviços voluntários inspirados no lema do clube: “Dar de si antes de pensar em si.” Os rotarianos americanos compreendem 45% da filiação global  do Rotary International. A organização conta atualmente com mais de 12.400 clubes nas Américas, com cerca de 541.000 membros em 34 países.

O Rotary International é uma organização de serviços gerais; há um grande número de problemas sociais e humanitários em que o clube focaliza seu trabalho, entre os quais:

· saúde, prevenção e tratamento de doenças – em especial, a erradicação da poliomielite;
· paz e resolução e prevenção de conflitos;
· água e saneamento;
· assistência maternal e infantil;
· educação básica e alfabetização; e
· desenvolvimento econômico e comunitário.
Os membros do Rotary International constituem uma faixa representativa dos líderes empresariais e profissionais locais. Os Rotary Clubs reúnem-se semanalmente e são apolíticos, não religiosos e abertos a todas as culturas, raças e credos. O Rotary International mantém-se financeiramente com contribuições dos membros e outras contribuições voluntárias, que são em seguida reinvestidas em fundos múltiplos. 
O Rotary International apresentou o pedido de registro à OEA em 23 de janeiro de 2009.
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3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

Os membros do Rotary International contribuíram de maneira significativa para as comunidades locais dos Estados membros da OEA. Os Rotary Clubs dos Estados membros da OEA desenvolvem e supervisionam vários projetos que procuram solucionar os problemas críticos da agenda interamericana, inclusive: 
· proteção social e física de crianças e adolescentes;
· redução da fome e da pobreza;
· promoção da alfabetização;
· conscientização e prevenção da AIDS;
· prevenção do abuso de drogas; e
· proteção ambiental. 
4. Contribuições de interesse para a OEA
O Rotary International poderá contribuir para o trabalho da OEA como organização de serviço comunitário que apóia as atividades da Organização nas Américas ou com elas colabora. Dentre os exemplos de atividades do Rotary International nas Américas destacam-se:

· assistência local de emergência após os terremotos do Peru, as enchentes do Equador e os furacões do Caribe;

· apoio ao desenvolvimento físico de comunidades carentes da Região dotando-as de assistência médica e odontológica e exames oftalmológicos;
· oferta de oportunidades educacionais à juventude da Região, que vão de programas pós-escolares e vocacionais em bairros carentes a bolsas de estudos de pós-graduação em todo o mundo. 
5. Identificação das áreas de trabalho com a OEA
O Rotary International oferece-se para cooperar com a OEA a fim de ajudar a reduzir a pobreza, aperfeiçoar a educação e promover a assistência de saúde nas Américas. O Rotary International poderá prestar apoio programático às ações de desenvolvimento integral da OEA nas seguintes atividades:

· adaptação em alcance e escala no restante do Hemisfério de programas e projetos bem-sucedidos relativos à redução da pobreza mediante a auto-suficiência e o empreendedorismo; 
· continuação da concessão de  doações e bolsas de estudo a não rotarianos da América Latina e do Caribe para estudos vocacionais em outro país por meio do programa Ambassadorial Scholarships;

· prosseguimento da colaboração com instituições parceiras da OEA, inclusive a Fundação Pan-Americana de Desenvolvimento, bem como com ministérios e organizações governamentais dos Estados membros da OEA, a fim de proporcionar soluções inovadoras para os problemas médicos que impactam a Região; e
· participação na Assembléia Geral da OEA e outras reuniões relevantes da Organização, a fim de oferecer uma visão da situação do desenvolvimento comunitário no Hemisfério.
6. Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral, datada de 23 de janeiro de 2009
· Cópia autenticada da constituição do Rotary International 
· Cópia autenticada do estatuto do Rotary International 
· Demonstrativos financeiros de 2007-2008 (auditados por Deloitte and Touche LLP).

· Relatório Anual 2007-2008 
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