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[Rotary Internacional]

ANALISIS DE LOS ELEMENTOS PARA LA PARTICIPACION DEL ROTARY INTERNACIONAL EN EL MARCO DEL REGISTRO DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales/Secretaría de Relaciones Externas para brindar a los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información sobre la organización de la sociedad civil (OSC) Rotary Internacional.

La información contenida en este informe corresponde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA.”  El presente documento incluye un resumen y una lista del documentote respaldo presentado por el Rotary Internacional de conformidad con las mencionadas directrices.

1. Antecedentes
El Rotary Internacional es reconocido como el primer club de servicios del mundo. La organización fue fundada en 1905, en Chicago, Illinois, Estados Unidos de América, habiéndose posteriormente establecido clubes afiliados en la mayoría de las naciones del Hemisferio Occidental alrededor de 1930. 

El Rotary Internacional cuenta con más de 1,2 millones de miembros en más de 28.000 clubes de más de 200 países y regiones geográficas, que ofrecen voluntariamente su tiempo bajo el lema del club: “Dar de sí antes de pensar en sí.” Los rotarios de Estados Unidos representan el 45% de los miembros de todo el mundo del Rotary Internacional. La organización actualmente cuenta con más de 12.400 clubes en las Américas, con casi 541.000 miembros en 34 países.

El Rotary Internacional es una organización de servicios generales; existen una serie de temas sociales y humanitarios en que el club centra su labor. Estos incluyen los siguientes:

· Salud, prevención y tratamiento de enfermedades – en particular, la erradicación de la poliomielitis;

· Paz y solución y prevención de conflictos;

· Agua y saneamiento;

· Salud materno infantil;

· Educación básica y alfabetización, y

· Desarrollo económico y comunitario.

La integración del Rotary Internacional representa un corte transversal de líderes empresariales y profesionales locales. Los clubes de rotarios se reúnen semanalmente y no tienen carácter político ni religioso y están abiertos a todas las culturas, razas y credos. El Rotary Internacional opera financieramente sobre la base de las contribuciones de sus miembros y de aportes  voluntarios de no miembros, que luego son invertidos en diversos fondos. 

El Rotary Internacional presentó su solicitud a la OEA el 23 de enero de 2009.

2.
Nombre, dirección y fecha de creación
Nombre: 
Rotary Internacional
Dirección:
One Rotary Center


1560 Sherman Ave


Evanston, IL 60201


U.S.A

Teléfono:
(847) 866-3023

Fax:
(847) 866-8237

E-mail:
ers@rotary.org

Sitio en Internet:
http://www.rotary.org

Presidente:
Dong Kurn Lee

Contacto:
Edwin Futa, Secretario General 

Fecha de Estatutos:
1918

3. Principales áreas de actividad de la OSC y su relación con las actividades de la OEA

Los miembros del Rotary Internacional han contribuido sustancialmente a las comunidades locales de los Estados miembros de la OEA. Los clubes de rotarios de los Estados miembros de la OEA formulan y supervisan una serie de proyectos que procuran enfrentar problemas críticos del temario interamericano, como: 

· La protección social y física de niños y adolescentes;

· El hambre y el alivio de la pobreza;

· El fomento de la alfabetización;

· La conciencia y prevención del SIDA;

· La prevención del abuso de drogas, y

· La protección del medio ambiente 

4. Contribuciones de la OSC que podrían ser de interés para la OEA

El Rotary Internacional puede contribuir a la labor de la OEA como organización de servicios a la comunidad que trabaja en apoyo o en conjunción con las actividades de la OEA en las Américas. Ejemplos de las actividades del Rotary Internacional en las Américas son los siguientes:

· Apoyo local de emergencia tras los terremotos de Perú, las inundaciones de Ecuador y los huracanes del Caribe;

· Apoyo al desarrollo físico de comunidades desposeídas de la región, brindándoles atención de la salud, exámenes de la vista y atención odontológica;

· Ofrecimiento de oportunidades de educación para jóvenes de la región, que van de programas pos escolares y vocacionales en barrios necesitados a becas para estudios de pos grado en distintas partes del mundo;

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en que la OSC propone respaldar las actividades en curso o formular recomendaciones sobre la mejor manera de alcanzar los objetivos de la OEA

El Rotary Internacional ofrece cooperar con la OEA para aliviar la pobreza, mejorar la educación y fomentar la atención de la salud en las Américas. El Rotary Internacional puede brindar apoyo programático a las actividades de desarrollo integral de la OEA en las siguientes áreas de trabajo:

· Adaptar en alcance y escala en el resto del Hemisferio programas y proyectos exitosos en relación con el alivio de la pobreza a través de la autosuficiente y el emprendurismo; 

· Continuar ofreciendo donaciones y becas a no rotarios de América Latina y el Caribe para estudios vocacionales en otros países por la vía del programa de Becas de Buena Voluntad;

· Continuar la colaboraciones con contrapartes institucionales de la OEA, como la Fundación Panamericana de Desarrollo y con los ministerios y organismos gubernamentales de los Estados miembros de la OEA para aportar soluciones innovadoras a los problemas médicos que afectan a la región, y

· Asistir a la Asamblea General de la OEA y a otras reuniones pertinentes de la Organización para brindar nuestro aporte a la situación del desarrollo comunitario en el hemisferio.

6. Documentos presentados por la OSC a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, con fecha 23 de enero de 2009

· Copia notarizada de la Constitución del Rotary Internacional
· Copia notarizada de los Estatutos del Rotary Internacional
· Estados financieros de 2007-2008 (auditados por Deloitte and Touche LLP).

· Informe Anual 2007-2008
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