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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION FUNDACIÓN CLARITAS EN VUE DE PARTICIPER
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Claritas.

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par la Fundación Claritas, conformément à ces directives.
1.
Antécédents
La Fundación Claritas est une organisation à but non lucratif, constituée le 21 août 2003 à Buenos Aires (Argentine) dans le but de promouvoir la cohésion sociale sur des principes de fraternité, de justice et de solidarité. L’organisme Fundación Claritas vise également à créer des espaces de dialogue et à élaborer des projets de formation avec des acteurs des domaines politique, économique et social contribuant à une inclusion sociale accrue soutenue par la fraternité.

Fundación Claritas réalise des programmes ayant pour but d’éliminer la pauvreté, l’indigence et l’inégalité par le truchement d’entrepreneurs économiques et sociaux travaillant avec des personnes victimes de diverses formes d’exclusion. Ses initiatives s’inscrivent dans le cadre de l’économie sociale et solidaire.


Fundación Claritas finance ses activités au moyen de contributions provenant d’institutions privées telles que la Fondation San Zeno (Italie), la Fondation Porticus (Brésil), la Fondation BBVA Banco Frances (Argentine), entre autres.

Fundación Claritas a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 16 mars 2009.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom:



Fundación Claritas
Adresse:



Av. L. N. Alem 1080 3º B
No de téléphone:


54- 11 4314 1015
No de télécopieur:


54- 11 4314 1015
Courriel:




info@claritas.org
Site Internet:



www.claritas.org
Président:



Alberto Barlocci
Date de constitution: 


21 août 2003
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

La Fundación Claritas désire contribuer au déroulement des activités de l’OEA, à partir des activités suivantes:
· Sensibilisation des citoyens à des questions liées au déficit de cohésion sociale en Amérique latine et dans la Caraïbe par la formation d’acteurs des domaines social, politique et économique dont les pratiques ont une incidence meilleure et plus importante sur la promotion de l’inclusion sociale; 
· Diffusion des principes d’unité dans le but d’accroître la participation des citoyens à l’amélioration des politiques publiques aux niveaux local et régional;

· Facilitation de l’établissement de liens entre des programmes de responsabilité sociale de l’entreprise et des organisations sociales liées à la Fondation.
4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
La Fundación Claritas estime que les principales contributions qu’elle pourrait apporter à l’OEA sont les suivantes:
· Promotion d’instances de formation virtuelle, en tant qu’outils de formation et d’espaces de collaboration au service des projets politiques et économiques dans le but de promouvoir le développement d’entrepreneurs politiques, économiques et sociaux dans la région;

· Appui aux projets promouvant l’approfondissement des principes et valeurs culturels afin d’aborder les causes profondes de la pauvreté et de l’iniquité;
· Élaboration de programmes éducatifs de participation communautaire sur des sujets reliés à l’élimination de la pauvreté et au développement social et à l’emploi.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

La Fundación Claritas offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Contribution aux efforts déployés par l’OEA dans la défense et la promotion des droits de la personne, ainsi que dans la mise en œuvre de programmes de développement social et culturel, en collaboration avec le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);
· Collaboration avec le Département de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans la conception et la mise en œuvre du Programme interaméricain d’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques;

· Collaborer avec le Département du développement durable et du développement social et de l’emploi du SEDI dans la conception de programmes économiques et sociaux aidant à obtenir une plus grande cohésion sociale en Amérique latine et dans la Caraïbe;
· Appui à la Commission interaméricaine de développement social du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) dans l’élaboration de programmes sociaux réaffirmant l’importance de l’éducation en tant qu’élément clé dans la promotion du renforcement de la démocratie, dans le développement intégré et dans la lutte contre la pauvreté.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (16 mars 2009) 

· Statut, du 21 août 2003
· Rapport annuel pour 2008
· Déclaration d’objectifs de l’organisation
· États financiers au 30 avril 2008 signés par Martín Fiuza, comptable public (UNLZ) CPCECABA  T250- F210
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