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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Claritas]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA FUNDACION CLARITAS,  
DA ARGENTINA, PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Claritas.

 A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Claritas, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1. 
Antecedentes
A Fundación Claritas é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 21 de agosto de 2003 em Buenos Aires, Argentina, com o objetivo de promover a coesão social sobre princípios de fraternidade, justiça e solidariedade. A Fundación Claritas também procura gerar espaços de diálogo e projetos de formação com atores das áreas política, econômica e social que contribuam para a maior inclusão social sustentada na fraternidade.


A Fundación Claritas executa programas destinados a erradicar a pobreza, a miséria e a desigualdade por meio de empreendedores econômicos e sociais que colaboram com pessoas que sofrem diferentes formas de exclusão e que inscrevem suas iniciativas no âmbito da economia social e solidária.


A Fundación Claritas financia suas atividades mediante contribuições provenientes de instituições privadas como a Fundação San Zeno (Itália), a Fundação Porticus (Brasil) e a Fundação BBVA Banco Francês (Argentina). 

A Fundación Claritas apresentou seu pedido de registro à OEA em 16 de março de 2009.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da organização: 


Fundación Claritas
Endereço: 



Av. L. N. Alem 1080 3º B
Telefone: 



54- 11 4314 1015
Fax: 




54- 11 4314 1015
Correio eletrônico: 



info@claritas.org
Página eletrônica: 


www.claritas.org
Presidente: 



Alberto Barlocci
Data de constituição:   

             21 de agosto de 2003
3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Fundación Claritas deseja contribuir para o desenvolvimento das atividades da OEA com base nas ações abaixo descritas.
· Sensibilizar o cidadão em temas relacionados com o déficit de coesão social na América Latina e no Caribe, colaborando mediante a formação de atores dos campos social, político e econômico, cujas práticas tenham mais e maior incidência na promoção da inclusão social.
· Divulgar os princípios de unidade com o objetivo de conseguir um aumento da  participação do cidadão no melhoramento das políticas públicas no âmbito local e regional.
· Promover a vinculação de programas de responsabilidade social empresarial a organizações sociais a ela ligadas.
4.
Contribuições de interesse para a OEA
A Fundación Claritas considera que as abaixo relacionadas são as principais contribuições de interesse para a OEA.
· Promoção de instâncias de formação virtual, como ferramentas de formação e espaços de colaboração a serviço dos projetos políticos e econômicos, a fim de promover o desenvolvimento de empreendedores políticos, econômicos e sociais na região.
· Apoio aos projetos que promovam a intensificação dos princípios e valores culturais, com a finalidade de abordar as causas profundas da pobreza e da desigualdade.
· Desenvolvimento de programas educacionais de participação comunitária em temas relacionados com a erradicação da pobreza e o desenvolvimento social e emprego.
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Fundación Claritas oferece-se para colaborar com a OEA nos campos abaixo discriminados.
· Defesa e promoção dos direitos humanos e implementação de programas de desenvolvimento social e cultural, em colaboração com a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).
· Formulação e implementação do Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas em parceria com o Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).
· Formulação de programas econômicos e sociais voltados para a maior coesão social na América Latina e no Caribe, em parceria com os Departamentos de Desenvolvimento Sustentável e de Desenvolvimento Social e Emprego da SEDI. 

· Elaboração de programas sociais que reafirmem a importância da educação como elemento chave na promoção do fortalecimento da democracia, do desenvolvimento integral e do combate à pobreza, em apoio à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI).
6.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral, datada de 16 de março de 2009 

· Estatuto de 21 de agosto de 2003
· Relatório Anual de 2008
· Declaração da missão institucional

· Demonstrativos financeiros de 30 de abril de 2008, assinados por Martín Fiuza, Contador Público (UNLZ) CPCECABA  T250- F210
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