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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Claritas]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACION CLARITAS EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Claritas.

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Claritas, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes
La Fundación Claritas, es una organización sin ánimo de lucro fundada el 21 de agosto de 2003 en Buenos Aires, Argentina con el objetivo de promover la cohesión social sobre principios de fraternidad, justicia y solidaridad. Así mismo, Fundación Claritas busca generar espacios de diálogo y proyectos de formación con actores de los ámbitos político, económico y social que contribuyan a mayor inclusión social sustentada en la fraternidad.


Fundación Claritas ejecuta programas destinados a erradicar la pobreza, la indigencia y la desigualdad a través de emprendedores económicos y sociales que trabajan con personas que padecen distintas formas de exclusión y que inscriben sus iniciativas en el marco de la economía social y solidaria.


Fundación Claritas financia sus actividades mediante aportes provenientes de instituciones privadas tales como la Fundación San Zeno (Italia), Fundación Porticus (Brasil), Fundación BBVA Banco Frances (Argentina), entre otros. 

Fundación Claritas presentó su solicitud de registro ante la OEA el 16 de marzo de 2009
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Fundación Claritas
Dirección:



Av. L. N. Alem 1080 3º B
Teléfono:



54- 11 4314 1015
Fax:




54- 11 4314 1015
Correo Electrónico:



info@claritas.org
Pagina web:



www.claritas.org
Presidente:



Alberto Barlocci
Fecha de Constitución: 

             21 de agosto de 2003
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Fundación Claritas desea contribuir al desarrollo de las actividades de la OEA, a partir de las siguientes actividades:
· Sensibilizar a la ciudadanía en temas relacionados con el déficit de cohesión social en América Latina y el Caribe trabajando mediante la formación de actores del campo social, político y económico cuyas prácticas tengan mas y mejor incidencia en la promoción de la inclusión social;
· Difundir los principios de unidad con el objetivo de lograr un aumento de la  participación ciudadana en el mejoramiento de las políticas publicas a nivel local y regional;

· Facilitar la vinculación de programas de responsabilidad social empresarial con organizaciones sociales vinculadas a la Fundación.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
La Fundación Claritas considera que los principales aportes de interés para la OEA son los siguientes:
· Promoción de instancias de formación virtual, como herramientas de formación y espacios de colaboración al servicio de los proyectos políticos y económicos con el fin de promover el desarrollo de emprendedores políticos, económicos y sociales en la región;

· Apoyo a los proyectos que promuevan la profundización en los principios y valores culturales con el fin de abordar las causas profundas de la pobreza y la inequidad;
· Desarrollo de programas educativos de participación comunitaria en temas relacionados con la erradicación de la pobreza, y el desarrollo social y empleo.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La Fundación Claritas ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Contribuir a los esfuerzos de la OEA en la defensa y promoción de los derechos humanos, y en la implementación de programas de desarrollo social y cultural, en colaboración con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);
· Colaborar con el Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en el diseño e implementación del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Practicas Democráticas;

· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Sostenible y de Desarrollo Social y Empleo de la SEDI en el diseño de programas económicos y sociales que ayuden a lograr una mayor cohesión social en América Latina y el Caribe;
· Apoyar a la Comisión Interamericana de Desarrollo Social del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en el desarrollo de programas sociales reafirmando la importancia de la educación como un elemento clave para promover el fortalecimiento de la democracia, el desarrollo integral y el combate a la pobreza.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 16 de marzo 2009 

· Estatutos 21 de agosto de 2003
· Informe Anual 2008
· Declaración de la misión institucional

· Estados Financieros al 30 de Abril de 2008 firmado por Martín Fiuza, Contador Público (UNLZ) CPCECABA  T250- F210
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP22635S01�








