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[Fundación Mamonal]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE
PAR L’ORGANISATION Fundación Mamonal EN VUE DE PARTICIPER
AUX ACTIVITÉS DE L'OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Mamonal. 
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l'OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Fundación Mamonal, conformément à ces directives.
1. 
Généralités

La Fundación Mamonal est une organisation à but non lucratif créée le 6 novembre 1975 à Cartagena de Indias (Colombie), en vue d’oeuvrer en faveur des enfants et des adolescents des communautés vulnérables.   En 2001, la Fundación Mamonal s’est jointe à l’Association nationale d’industriels de Colombie (ANDI) pour devenir l’organe social de cette association à Cartagena. 

La Fundación Mamonal  a pour mission de collaborer avec les communautés et les entreprises en vue de promouvoir le développement social et économique des communautés de la zone de Mamonal et Cartagena et d’encourager la responsabilité sociale.  

La Fundación Mamonal atteint ses objectifs au moyen de trois domaines d’action stratégique.  Au nombre de ces domaines, citons l’amélioration de la qualité et de la gestion de l’éducation et l’accès à celle-ci, l’inclusion des personnes dans le développement de leurs communautés au moyen de programmes de formation en vue de participer aux politiques publiques, et la canalisation des ressources pour la création d’emploi au sein des communautés vulnérables.


La Fundación Mamonal a soumis sa demande d’inscription au registre de l'OEA le 23 février 2009.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l'organisation

Nom de l’organisation:

Fundación Mamonal
Adresse:


Mamonal km 5 Sector Puerta de Hierro





Cartagena, Colombia

Téléphone:


(8318) 668-5438

Télécopieur:


(8318) 668-5812

Courriel:




info@fundacionmamonal.org.co

Site Internet:


www.fundacionmamonal.org.co

Président:  


Jorge Bernal

Date de constitution: 

6  novembre 1975

3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l'OEA
Grâce à sa collaboration avec l’Association nationale des entreprises de Colombie, la Fundación Mamonal  œuvre à la promotion de la responsabilité sociale des entreprises, à la participation civile, à l’amélioration de l’accès à l’éducation ainsi qu’à la gestion et la qualité de celle-ci, au développement économique et sociale des communautés.   Dans cette perspective, elle encourage et développe des programmes de formation qui se focalisent sur la jeunesse et les populations les plus vulnérables.  Les activités réalisées par Fundación Mamonal  sont en rapport avec les travaux de l'OEA comme suit: 

· Exécuter des programmes qui accroissent la qualité, la couverture, l’équité et le rendement et l’éducation;
· Offrir un appui et canaliser les ressources vers les communautés affectées par des cas d’urgence naturelles;
· Promouvoir le dialogue entre les employés et le secteur privé local,
· Réaliser des programmes qui visent à promouvoir le concept de la responsabilité sociale entre les patrons et les employés de la communauté. 
4.
Contributions potentielles de l'organisation à l'OEA
La Fundación Mamonal  met en oeuvre des projets qui contribuent à la participation patronale et citoyenne au développement économique et social des communautés.  Cette organisation a également travaillé à la formation et à l’éducation des jeunes et des populations vulnérables.  Les contributions principales de Fundación Mamonal  à l'OEA sont axées sur les activités suivantes :

· Contribuer à la formation professionnelle, universitaire et social de la jeunesse au moyen de cours de formation techniques et un programme de bourses technologiques.
· Exécution de programmes éducatifs  favorisant l’accès et la qualité et orientés vers la prévention de la désertion scolaire.
· Sensibiliser les entreprises, les citoyens et les employés de la région à l’importance de participer activement au développement de leurs communautés grâce à la mise en œuvre de projets communautaires et de volontariat, ainsi que de programmes éducatifs sur la question de la gestion publique et le leadership pour la démocratie et la gouvernance.
5.
Identification des sphères d’intervention de l'OEA
La Fundación Mamonal  se propose de collaborer avec l'OEA dans les domaines suivants: 

· Appuyer les activités du Département de la modernisation de l’État et la gouvernance en matière de promotion des principes démocratiques et dans le domaine de la transparence des fonctionnaires publics.
· Collaborer avec le Département du développement durable à la mobilisation de ressources à travers ses partenaires du secteur privé dans le cadre de projets liés au développement communautaire et l’atténuation des catastrophes naturelles.

· Fournir un appui technique aux programmes du Département e l’éducation et de la culture qui sont focalisés sur les questions de l’amélioration de la qualité et de l’équité dans l’éducation à tous les échelons.
· Établir des liens avec l’Institut interaméricain de l’enfance pour mettre au point des mécanismes de coopération et des échanges d’idées et de pratiques optimales.
· Participer à des réunions consultatives du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI).
6.
Documents remis par l'organisation à l'OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 23 février  2009
· Acte constitutif daté du 16 janvier 2009
· Acte d’approbation du Statut daté du 17 février 2009 
· Rapport annuel d’activités 2007 
· États financiers 2007, signés du Cabinet Deloitte & Touche Ltée.
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