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[Fundación Mamonal]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN MAMONAL 

NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA 
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) Organización Bomberos Americanos. A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Fundación Mamonal.

1. 
Antecedentes

A Fundação Mamonal é uma organização sem fins lucrativos fundada em 6 de novembro de 1975 em Cartagena das Índias, Colômbia com o objetivo de trabalhar em prol das crianças e jovens das comunidades vulneráveis. Em 2001, a Fundación Mamonal uniu-se à Asociación Nacional de Industriales de Colombia (ANDI), transformando-se no ramo social dessa associação em Cartagena. 
A Fundación Mamonal tem como missão colaborar com as comunidades e empresários na promoção do desenvolvimento social e econômico nas comunidades da zona de Mamonal e Cartagena e para incentivar a responsabilidade social. 

A Fundación Mamonal realiza seus objetivos por meio de três áreas de ação estratégica. Estas áreas incluem a melhoria da qualidade, acesso e gestão de educação; a inclusão das pessoas no desenvolvimento da respectiva comunidade por meio de programas de capacitação para participar das políticas públicas; e a canalização de recursos para a geração de renda de comunidades vulneráveis. 

A Fundación Mamonal apresentou seu pedido de registro junto à OEA em 23 de fevereiro de 2009.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da Organização:


Fundación Mamonal
Endereço:



Mamonal km 5 Setor Porta de Herro





Cartagena, Colômbia
Telefone:



(8318) 668-5438
Fax:               



(8318) 668-5812
E-mail:




info@fundaciomamonal.org.co
Website            


www.fundaciomamonal.org.co
Presidente:



Jorge Bernal
Data de constituição: 

    
6 de novembro de 1975
3. 
Área de trabalho principal e relação com as atividades da OEA

Mediante sua colaboração com a Asociación Nacional de Industriales de Colombia, a Fundación Mamonal trabalha na promoção da responsabilidade social das empresas; participação civil; melhoria do acesso, gestão e qualidade da educação; e desenvolvimento econômico e social das comunidades. Neste sentido, incentiva e desenvolve programas de capacitação focados na juventude e nas populações mais vulneráveis. As atividades que realiza a Fundación Mamonal têm relação com as atividades da OEA no seguinte:
· Realização de programas que aumentam a qualidade, cobertura, eqüidade e eficiência da educação; 
· Oferecimento de apoio e canalização de recursos às comunidades afetadas por emergências naturais;

· Promoção do diálogo entre os empregados e o setor privado local; e
· Realização de programas que promovam o conceito de responsabilidade social entre os empresários e empregados da comunidade.
4.
Contribuições da organização que possam ser de interesse para a OEA
 A Fundación Mamonal realiza projetos que contribuem para a participação empresarial e cidadã no desenvolvimento econômico e social das comunidades. Trabalha também na capacitação e educação dos jovens e das populações vulneráveis. As contribuições da Fundación Mamonal à OEA focam o seguinte:
· Contribuir para a formação profissional, acadêmica e social da juventude com cursos de capacitação técnica e um programa de bolsas de estudo em tecnologia;
· Realizar programas educacionais impulsionando o acesso e a qualidade e orientados para a prevenção da deserção escolar.

· Conscientizar as empresas, os cidadãos e os empregados da região a respeito da importância de participar ativamente no desenvolvimento da respectiva comunidade mediante a realização de projetos comunitários e de voluntariados, bem como realização de programas educacionais no tema de gestão pública e liderança para a democracia e a governança.
5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA

A Fundación Mamonal oferece colaborar com a OEA nos seguintes campos:

· Apoiar as atividades do Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade na promoção de princípios democráticos e na área de transparência dos funcionários públicos;
· Colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável na mobilização de recursos por meio de parceiros no setor privado no âmbito de projetos relacionados com o desenvolvimento comunitário e redução de desastres naturais. 
· Prestar apoio técnico aos programas do Departamento de Educação e Cultura focados nos temas da melhoria da qualidade e eqüidade da educação em todos os níveis; 
· Manter uma relação com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente para desenvolver mecanismos de cooperação e intercâmbios de idéias e boas práticas. 

· Participar de reuniões consultivas do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI). 

6.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA de 23 de fevereiro 2009
· Ata de Constituição, 16 de janeiro de 2009
· Ata de Aprovação de Estatutos, 17 de fevereiro de 2009 

· Relatório anual de atividades 2007 

· Demonstrativos Financeiros 2007 assinados pela firma Deloitte & Touche Ltd.
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