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[Fundación Mamonal]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACIÓN MAMONAL EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Mamonal. 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Mamonal en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

La Fundación Mamonal es una organización sin ánimo de lucro fundada el 6 de noviembre de 1975 en Cartagena de Indias, Colombia con el objetivo de trabajar en pro de los niños, niñas, y jóvenes de las comunidades vulnerables.  En el año 2001, la Fundación Mamonal se asoció con la Asociación Nacional de Industriales de Colombia (ANDI) convirtiéndose en el brazo social de dicha asociación en Cartagena. 
La Fundación Mamonal tiene como misión colaborar con las comunidades y empresarios para promover el desarrollo social y económico en las comunidades de la zona de Mamonal y Cartagena y para fomentar la responsabilidad social. 

La Fundación Mamonal realiza sus objetivos a través de tres áreas de acción estratégica. Estas áreas incluyen el mejoramiento de la calidad, acceso, y gestión de educación, la inclusión de las personas en el desarrollo de sus comunidades a través de programas de capacitación para participar en las políticas públicas, y la canalización de recursos para la generación de ingresos de comunidades vulnerables.   


Fundación Mamonal presentó su solicitud de registro ante la OEA el 23 de febrero de 2009.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Fundación Mamonal
Dirección:



Mamonal km 5 Sector Puerta de Hierro





Cartagena, Colombia

Teléfono:



(8318) 668-5438
Fax:                                                          (8318) 668-5812
Correo Electrónico:



info@fundacionmamonal.org.co
Página Web                                              www.fundacionmamonal.org.co
Presidente:



Jorge Bernal
Fecha de Constitución: 

             6 de noviembre de 1975
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Mediante su colaboración con la Asociación Nacional de Empresarios de Colombia, la Fundación Mamonal trabaja para fomentar la responsabilidad social de las empresas, la participación civil, mejoramiento del acceso, gestión y calidad de la educación, y el desarrollo económico y social de las comunidades.  En este sentido, fomenta y desarrolla programas e capacitación que se enfocan en la juventud y las poblaciones más vulnerables. Las actividades que realiza la Fundacón Mamonal tienen relación con las actividades de la OEA en:
· Ejecutar programas que incrementan la calidad, cobertura, equidad, y eficiencia de la educación;  

· Ofrecer apoyo y canalizar recursos a las comunidades afectadas por emergencias naturales;

· Promover el dialogo entre los empleados y el sector privado local; y

· Realizar programas que promuevan el concepto de responsabilidad social entre los empresarios y empleados de la comunidad.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
 La Fundación Mamonal realiza proyectos que contribuyen a la participación empresaria y ciudadana en el desarrollo económico y social de las comunidades. Dicha organización también ha trabajado en la capacitación y educación de los jóvenes y las poblaciones vulnerables. Los aportes de la Fundación Mamonal a la OEA se centran en:
· Contribuir a la formación profesional, académica y social de la juventud con cursos de capacitación técnicas y un programa de becas tecnológicas;
· Ejecución de programas educativos impulsando el acceso y la calidad y orientados a prevenir la deserción escolar. 

· Concienciar a las empresas, los ciudadanos, y los empleados de la región sobre la importancia de participar activamente en el desarrollo de sus comunidades mediante la realización de proyectos comunitarios y de voluntariados y la realización de programas educativos en el tema de gestión pública y liderazgo para la democracia y la gobernabilidad.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La Fundación Mamonal ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Apoyar las actividades del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad en la promoción de principios democráticos y en el área de transparencia de los funcionarios públicos;
· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Sostenible con la movilización de recursos a través de sus aliados en el sector privado dentro de los marcos de proyectos relacionados con el desarrollo comunitario y la mitigación de desastres naturales. 
· Prestar apoyo técnico a los programas del Departamento de Educación y Cultura enfocados en los temas del mejoramiento de la calidad y equidad de educación a todos niveles; 
· Construir una relación con el Instituto Interamericano del Niño para desarrollar mecanismos de cooperación e intercambios de ideas y buenas prácticas. 
· Participar en reuniones consultivas del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI). 

6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 23 de febrero 2009
· Acta de Constitución, 16 de enero de 2009
· Acta de Aprobación de Estatutos, 17 de febrero de 2009 

· Informe anual de actividades 2007 

· Estados Financieros 2007 Firmados por Deloitte & Touche Ltda.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP22636S01�








