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ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde (F.V. – G.E.V.)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN VIDA –
GRUPO ECOLÓGICO VERDE NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde (F.V. – G.E.V.). A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde.

1. Antecedentes

A Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde é uma organização sem fins lucrativos estabelecida em abril de 1996 em Santiago de Cali, Colômbia, com escritório em Madri, Espanha. Trabalha para a conservação, proteção e desenvolvimento dos recursos naturais, do meio ambiente e do homem mediante programas dedicados ao fortalecimento da sociedade civil. Promove também a proteção de direitos humanos e ambientais e os direitos da infância e da família. 
A Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde desenvolve programas de ação social para combater a desigualdade e marginalização de grupos vulneráveis. Neste sentido, analisa temas específicos sobre o meio ambiente e o desenvolvimento sustentável, resgata a etnocultura e a tradição dos afro-descendentes (especialmente na Colômbia) e coopera internacionalmente com organizações de países em desenvolvimento.
A Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde tem participado de reuniões da OEA, incluindo a Reunião de Altas Autoridades Nacionais em Matéria de Redução de Desastres e Gestão de Riscos. Recebe receitas por doações provenientes de rentas e contribuições de seus membros.
A Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde, da Colômbia, apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 1° de maio 2007.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:
Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde 

Endereço:



Calle 21 N, N° 3N 





Santiago de Cali, Vale de Cauca, Colômbia
E-mail:
fundacionvida@email.com, afro_colombianos@hotmail.com
Presidente:



Luis Alberto Alarcón Valencia
Vice-Presidente:


Jorge Luis González Valencia

Secretaria:



María Rosa García Martín

Data de Constituição: 


6 de janeiro de 1998
Endereço na Espanha:


Calle Jugueteria N° 8. 





28037 Madri, Espanha
Telefone(s): 



0034 915 220 405

0034 915 225 183

0034 646 916 984

Data de estabelecimento:

31 de julho de 2002
3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
As seguintes áreas de trabalho da Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde relacionam-se com as atividades da OEA:
· Fortalecer a gestão de organizações de base social comunitária;
· Promover a instalação de inspetorias de ação local, regional e internacional relativas aos direitos e deveres das comunidades de afro-descendentes, minorias desfavorecidas e recursos naturais;

· Promover o comércio justo e apoio ao artesão;
· Promover programas que tendam à erradicação do trabalho infantil forçado, a prostituição infantil e a participação de crianças em conflitos armados, bem como proteção e toda forma de abuso e maus-tratos; e
· Estabelecer redes de apoio à infância e famílias com menores deficientes afro-descendentes.
4. Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
A Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde (F.V. – G.E.V.) considera que sua experiência e especialização nas áreas de desenvolvimento sustentável, meio ambiente e afro-descendentes na Colômbia são valiosas para a OEA e seus membros. 
· Pesquisa, documentação e apresentação de relatórios de casos sobre violações de direitos humanos, especialmente os referentes aos afro-descendentes na Colômbia;

· Promoção dos direitos humanos, especialmente em matéria de direitos da infância em situações de risco;

· Divulgação de documentos e instrumentos sobre direitos humanos, especialmente aqueles adotados pelo Sistema Interamericano de Direitos Humanos; e
· Elaboração de campanhas publicitárias sobre direitos humanos, orientadas para a diminuição da violência;
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA
A Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde oferece colaborar com a OEA nos seguintes campos:

· Participar nas atividades do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Programa de Ação para o Decênio das Américas pelos Direitos e Dignidade dos Deficientes (2006-2016) da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e fazer recomendações aos membros da comunidade de afro-descendentes deficientes no espaço afro-americano;
· Contribuir para a formulação e avaliação de estratégias que facilitem a participação da sociedade civil nas atividades da OEA, apoiando a gestão da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA;

· Apoiar as tarefas do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral relacionadas com a implementação de projetos, programas e políticas destinadas a integrar as prioridades ambientais; e
· Trabalhar em conjunto com o Projeto de Carta Social das Américas, especialmente sobre temas relacionados com a inclusão de afro-descendentes e outras minorias, participando ativamente dos fóruns hemisféricos que a OEA organizar sobre o assunto.

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA de 28 de abril de 2007

· Declaração da Missão Institucional

· Ata constitutiva
· Estatutos 

· Relatório anual de atividades a 2008
· Demonstrativos Financeiros de 2008
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