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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE

FUNDACIÓN VIDA – GRUPO ECOLÓGICO VERDE
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde de Colombia.


La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”.  Este documento incluye en resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde.
1. Antecedentes

La Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde es una organización sin fines de lucro establecida en abril de 1996 en Santiago de Cali, Colombia con oficina en Madrid, España. La Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde trabaja para la conservación, protección y desarrollo de los recursos naturales, del medio ambiente y del hombre mediante programas dedicados al fortalecimiento de la sociedad civil. Así mismo, promueve la protección de derechos humanos y ambientales y los derechos de la infancia y la familia. 
La Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde desarrolla programas de acción social para combatir la desigualdad y marginalización de grupos vulnerables. En este sentido, investiga temas específicos sobre el medio ambiente y el desarrollo sostenible, rescata la etnocultura y la tradición de los afrodescendientes (especialmente en Colombia) y coopera internacionalmente con organizaciones de países en vías de desarrollo.
La Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde ha participado en reuniones de la OEA incluyendo la Reunión de Altas Autoridades Nacionales en Materia de Reducción de Desastres y Gestión de Riesgos.  La Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde recibe ingresos por donaciones provenientes de rentas y aportes de sus miembros.
Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde de Colombia presentó su solicitud de registro ante la OEA el 1° de mayo 2007.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización 

Nombre:
Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde 

Dirección:



Calle 21 N, N° 3N 





Santiago de Cali, Valle de Cauca, Colombia

Correo Electrónico:
fundacionvida@email.com, afro_colombianos@hotmail.com
Presidente:



Luis Alberto Alarcón Valencia
Vicepresidente:



Jorge Luis González Valencia

Secretaria:



María Rosa García Martín

Fecha de Constitución: 


6 de enero de 1998
Dirección en España:


Calle Juguetería N° 8. 





28037 Madrid, España
Teléfono(s): 



0034 915 220 405

0034 915 225 183

0034 646 916 984

Fecha de establecimiento:

31 de julio de 2002
3. Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Las siguientes áreas de trabajo de Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde se relacionan con las actividades de la OEA:
· Fortalecer la gestión de organizaciones de base social comunitaria;

· Promover la instalación de veedurías de acción local, regional e internacional relativas a los derechos y deberes de las comunidades afrodescendientes, minorías desfavorecidas y los recursos naturales;

· Promover el comercio justo y apoyo al artesano;
· Promover programas que tiendan a la erradicación del trabajo forzado infantil, la prostitución infantil y la participación de infantes en conflictos armados y protección y toda forma de abuso y maltrato; y
· Establecer redes de apoyo a la infancia y familias con menores discapacitados de descendencia afrodescendiente. 

4. Aportes de interés para la OEA

Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde (F.V. – G.E.V.) considera que su experiencia y especialización en las áreas de desarrollo sostenible, medio ambiente y afrodescendientes en Colombia es valiosa para la OEA y sus miembros.  
· Investigación, documentación y presentación de informes de casos sobre violaciones de derechos humanos en especial los referidos a los afrodescendientes en Colombia;

· Promoción de los derechos humanos, especialmente en materia de derechos de la infancia en situaciones de riesgo;

· Difusión de documentos e instrumentos sobre derechos humanos especialmente aquellos adoptados por el Sistema Interamericano de Derechos Humanos; y
· Elaboración de campañas publicitarias sobre los derechos humanos orientadas a la disminución de la violencia;

5. Identificación de áreas de trabajo con la OEA

Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde  ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Participar en las actividades del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad  (2006-2016) de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y dar recomendaciones a miembros de la comunidad afrodescendiente con discapacidades en el espacio afroamericano;
· Contribuir al diseño y evaluación de estrategias que faciliten la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA apoyando la gestión de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA;
· Apoyar las tareas del Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral relacionadas con la implementación de proyectos, programas y políticas orientadas a integrar las prioridades ambientales; y
· Trabajar en conjunto con el Proyecto de Carta Social de las Américas especialmente sobre temas relacionados con la inclusión de afrodescendientes y otras minorías, participando activamente en los foros hemisféricos que la OEA organice al respecto.

6. Documentación de la organización entregada a la OEA

· Carta al Secretario General de la OEA, 28 de abril de 2007

· Declaración de la Misión Institucional

· Acta constitutiva
· Estatutos 

· Informe anual de actividades al año 2008
· Estados Financieros 2008
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