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ANALYSE DES FACTEURS LIÉS À LA PARTICIPATION  DE L’ORGANISATION
NETWORK OF NGOs FOR THE ADVANCEMENT OF WOMEN AUX ACTIVITÉS DE L’OEA


Le présent document a été établi par le Département des questions internationales / Secrétariat aux relations extérieures en vue de fournir des renseignements aux États membres de l’Organisation de États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women.

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women, conformément à ces directives. 

1.
Antécédents
Le Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women est une  organisation à but non lucratif créée en juillet 1984 à Port of Spain (Trinité-et-Tobago), dans le but de promouvoir et d’encourager une sensibilisation et une compréhension plus approfondies et plus généralisées à tous les aspects des droits de la personne et des libertés fondamentales en ce qui concerne les femmes.  

L’organisation Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women  prend part au développement  d’une société démocratique à Trinité-et-Tobago qui respecte  le maintien  de l’ordre  et garantisse des droits égaux pour tous les citoyens en tout temps au moyen de la promotion des droits des femmes, de la sécurité sociale et de l’avancement politique. 

L’organisation Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women examine les politiques, programmes et la législation concernant les femmes œuvrant dans le domaine des droits de la personne et des libertés fondamentales en vue d’assurer le respect permanent des obligations gouvernementales prises en conformité avec les conventions internationales, régionales et autres.

L’organisation Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women  reçoit sont financement de contributions directes d’institutions membres, de donations, de dons du gouvernement, d’efforts de collecte de fonds et d’autres sources. 


L’organisation Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women a soumis sa demande d’accréditation  à l’OEA le 8 septembre 2008.
2.
Nom, adresse et date de création de l’OSC:
Nom:
Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women

Adresse:
Professional Center, RM 105-6 Fitz Blackman Drive, Woodrook





Port of Spain, Trinidad and Tobago

No de Téléphone:

210 2530 /34 /51 – 544 9024

Courriel:




hazelb@wow.net; network@wow.net

Coordinateur:


Hazel Brown

Date de création:

16 juillet 1984

3.
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA
L’organisation Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women  se consacre à la promotion de la protection des droits de la personne et de la participation des femmes au processus politique, économique et social. Les domaines suivants figurent au nombre de ceux dans lesquels travaille l’organisation Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women   et qui sont liés aux activités de l’OEA.

· Participer à la proposition et la discussion de réformes législatives concernant le secteur des droits de la personne et de l’égalité des sexes  en vue de promouvoir une législation anti-discrimination  en faveur des femmes à la Trinité-et-Tobago;

· Promouvoir la reconnaissance dans la législation de l’égalité de droits entre les hommes et les femmes; envisager les moyens d’octroyer aux femmes des chances égales au même titre que les hommes pour qu’elles puissent jouir de leurs droits humaines et des libertés fondamentales; 

· Promouvoir des mécanismes de participation des citoyens en vue d’élargir l’infrastructure requise pour encourager l’égalité de droit et le développement social;

· Effectuer les recherches nécessaires et formuler des propositions pour l’avancement des femmes au sein d’organes pertinents de prises de décisions sur les pans international, régional et national. 

4.
Contributions potentielles aux activités de l’OEA
L’organisation Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women met en oeuvre des projets qui contribuent à la préservation des droits de la personne et à la promotion de la participation communautaire et citoyenne en se focalisant sur le point suivant: 

· Diffusion de la participation communautaire et citoyenne aux questions des droits de la personne à travers la création de forums, d’ateliers et d’activités; 

· Communication et échange d’information et de données avec des groupes internationaux, régionaux et nationaux au sujet de questions d’intérêt pour les femmes dans le domaine des droits de la personne et des libertés fondamentales;
· Diffusion d’information à l’intention des ministres des affaires étrangères et d’autres hauts fonctionnaires gouvernementaux des États membres au moyens d’exposés, de rapports spéciaux et de bulletins liés aux droits de la personne; 

· Promotion de valeurs d’égalité et d’équité prescrites par l’OEA. En vue d’éviter  toute discrimination base sur le sexe. 

5.
Identification des domaines de travail de l’OEA 

L’organisation  Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women  offre sa collaboration à l’OEA dans les domains suivants:

· Appui aux activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme  (CIDH) et à la Commission interaméricaine des droits de l’homme en matière de promotion et de protection des droits de la personne, en mettant l’accent sur l’égalité des sexes;
· Travailler à la promotion et la défense des principes de la Charte démocratique interaméricaine, à l’élaboration de mécanismes de renforcement e de consolidation des institutions en vue de la participation citoyenne, conjointement avec le Secrétariat aux questions politiques (SPA);
· Participer au Programme interaméricain de formation aux valeurs démocratiques mis au point par le Département de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);
· Coopérer avec le Secrétariat des Sommets des Amériques et le Département des questions internationales du Secrétariat aux relations extérieures (SER) pour participer aux activités de promotion de la participation de la société civile et la formulation de recommandations aux organes politiques de l’Organisation dans le domaine des droits de la personne. 
6.
Documents soumis par l’organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 7 avril 2008

· Constitution 
· Certificat d’incorporation 
· États  financiers pour 2006 (vérifiés par Lee and Company)

· Plan stratégique (établi en août 2003). 
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