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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Organización Bomberos Americanos]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA ORGANIZACIÓN BOMBEROS AMERICANOS NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) Organización Bomberos Americanos. A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Organización Bomberos Americanos.

1. 
Antecedentes

A Organización Bomberos Americanos é uma organização sem fins lucrativos fundada em 27 de outubro de 2006 em Montevidéu, Uruguai, com o objetivo de agrupar as instituições de bombeiros dos países americanos para estabelecer e fortalecer os vínculos comuns e promover o trabalho comunitário em matéria de gestão de risco e prevenção de acidentes, bem como formação de brigadas juvenis por meio de intercâmbio de projetos e programas de cada país.
A Organización Bomberos Americanos está vinculada a membros das máximas representações dos Sistemas de Bombeiros da Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Estados Unidos, Equador, Honduras, México, Paraguai e Venezuela. Recebe contribuições voluntárias de seus membros, renda proveniente da assinatura de sua revista e vendas comunitárias.


A Organización Bomberos Americanos apresentou seu pedido de registro junto à OEA em 23 de janeiro de 2009.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da Organização:


Organización Bomberos Americanos
Endereço:
Calle Hipolito Yrigoyen 1628, piso 2º, Cidade de Buenos Aires, Argentina C.P. (C1089AAF)
Telefone:



(0115411) – 4124-5551
Fax:               



(0115411) – 4124-5558

E-mail:




presidencia@bombeiros.org.ar
Website




www.bombeiros.org.ar
Presidente:



Carlos Alberto Ferlise
Data de constituição: 

    
27 de outubro de 2006
3. 
Área de trabalho principal e relação com as atividades da OEA

A Organización Bomberos Americanos tem relação com as seguintes atividades da OEA:
· Promoção de projetos de cooperação internacional e inter-regional de bombeiros e criação de um mecanismo de rápida resposta em casos de fenômenos adversos; 
· Intercâmbio de informações sobre as diferentes legislações políticas e o setor privado com o objetivo de aumentar os recursos financeiros necessários para o desenvolvimento das atividades dos bombeiros;
· Promoção da adoção de uma terminologia comum, normas técnicas e procedimentos operacionais na gestão de materiais perigosos seguindo as diretrizes das Nações Unidas; e
· Promoção da implementação de procedimentos e métodos na gestão de controle de risco em casos de emergências e desastres.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
As contribuições da Organización Bomberos Americanos à OEA focam o seguinte:
· Conscientizar a sociedade a respeito da necessidade de promover os mecanismos legais de participação comunitária e a implementação dos mesmos junto às entidades públicas ou privadas;
· Formular, propor e executar programas de prevenção viária destinados a instituições oficiais, organizações não-governamentais e à comunidade em geral, promovendo a diminuição de acidentes e incêndios; e
· Realizar pesquisas e estatísticas mediante vínculos com universidades e outras organizações com o objetivo de medir os níveis de conhecimento da população em temas relacionados com procedimentos e padrões de segurança pública.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA

A Organización Bomberos Americanos oferece colaborar com a OEA nos seguintes campos:

· Apoio às atividades da Secretaria de Segurança Multidimensional (SSM) na promoção e proteção dos cidadãos em situação de risco e catástrofes; 
· Apresentação de recomendações aos órgãos políticos da OEA em temas de divulgação de procedimentos e métodos na gestão de controle de riscos e prevenção de acidentes;
· Divulgação dos trabalhos da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) da OEA na elaboração da Convenção contra a Discriminação Racial e Intolerância promovendo a diminuição da violência e criminalidade; e
· Promoção da participação do cidadão nas atividades da OEA e no Processo de Cúpulas das Américas por meio de projetos e programas que realiza o Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Exteriores (SER) em conjunto com a Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA de 23 de janeiro de 2009 

· Ata de Constituição de 27 de outubro de 2006
· Ata de Aprovação de Estatutos, 
· Relatório anual de atividades 2008 

· Demonstrativos Financeiros 2008 assinados pelo Dr. Osvaldo Petruzzello, Contador Público
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