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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Organización de Capacitación de Desarrollo de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa y Prevención Ecológica (OCADEM & PE)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA ORGANIZACIÓN DE
CAPACITACIÓN DE DESARROLLO DE LA MICRO, PEQUEÑA Y MEDIANA EMPRESA
 Y PREVENCIÓN ECOLÓGICA (OCADEM & PE)  NO ÂMBITO DO PROCESSO DE
REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) Organización Bomberos Americanos. A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Organización de Capacitación de Desarrollo de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa y Prevención Ecológica (OCADEM & PE).

1. 
Antecedentes


A Organización de Capacitación de Desarrollo de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa y Prevención Ecológica (OCADEM & PE) é uma organização não-governamental sem fins lucrativos fundada em 15 de outubro de 2001, em La Paz, Bolívia com o objetivo de promover a luta contra a corrupção, a defesa dos direitos humanos, a democracia e o acesso à justiça. A OCADEM & PE trabalha para erradicar a corrupção e a defesa dos direitos humanos promovendo o diálogo entre a população e as instituições públicas e privadas.

A OCADEM & PE tem como prioridade implementar programas relacionados com a livre iniciativa e ações destinadas a conscientizar a sociedade civil e as diversas instituições dos três poderes do Estado sobre a importância e a necessidade de enfrentar o flagelo da corrupção de maneira conjunta e participativa e procurar mecanismos e ações destinados a prevenir, detectar, punir e erradicar a corrupção.


A OCADEM & PE financia suas atividades por meio do apoio da Rede de Participação e Justiça, Companheiros das Américas, USAID/BOLÍVIA, Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD) e contribuição de seus membros e doações.

A OCADEM & PE apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 30 de abril de 2008. 
2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da Organização:  
Organização de Capacitação de Desenvolvimento da Micro, Pequena e Mediana Empresa e Prevenção Ecológica (OCADEM & PE)
Endereço:
Calle Colon Nº 666 entre Balliván e Indaburo 2do. Piso, La Paz, Bolívia
Telefone: 


591 2203740
Fax:



591 2203740
E-mail:



ocadem@acelerate.com
Website:


www.ocadem.com
Diretor Executivo: 

Jaime Álvarez Fortún
Data de constituição: 

30 de abril de 2008
3. 
Área de trabalho principal e relação com as atividades da OEA


As seguintes atividades da OCADEM & PE têm relação com as atividades da OEA:
· Propor políticas, estratégias e planos de ação para prevenir e combater a corrupção promovendo a transparência na Bolívia;

· Instar a formação de parcerias estratégicas de anticorrupção, acompanhando o cumprimento dos compromissos assumidos nas Cúpulas das Hemisféricas e nas convenções internacionais;

· Desenvolver programas de integração e participação do cidadão em colaboração com organizações da sociedade civil em projetos conjuntos sobre educação, democracia, desenvolvimento e cultura; e
· Promover programas de participação do cidadão em temas de direitos humanos e democracia por meio da elaboração de solicitações de informações que permitam estabelecer os níveis de acesso eficaz às informações por parte dos cidadãos.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA 
A OCADEM & PE pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA mediante as seguintes atividades:
· Execução de programas educacionais a grupos de pessoas sobre temas relacionados com o desenvolvimento da pequena e média empresa; 
· Realização de estudos e pesquisas para incentivar a participação das organizações da sociedade civil na política local em colaboração com organismos de cooperação internacional;
· Criação de parcerias de participação do cidadão com outras organizações da sociedade civil em empresas do setor privado, a fim de formular recomendações sobre temas relacionados com a competitividade, criação de emprego, desenvolvimento social e erradicação da pobreza, bem como acompanhar cúpulas e tratados internacionais.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA
A OCADEM & PE considera que pode contribuir para os esforços da OEA no seguinte: 
· Trabalhar na promoção dos princípios da Carta Democrática Interamericana da OEA no tocante aos mandatos referentes à participação do cidadão, em conjunto com a Secretaria de Assuntos Políticos;

· Contribuir para o trabalho da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na promoção e divulgação de programas e atividades de cooperação solidária para o desenvolvimento em prol do desenvolvimento econômico, social e cultural;

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em temas relacionados com a proteção e promoção dos direitos humanos dos cidadãos das Américas;

· Colaborar com o trabalho da Secretaria de Assuntos Jurídicos na implementação dos mecanismos de prevenção, detecção e erradicação da corrupção; e 
· Apoiar os trabalhos do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Exteriores (SER) a fim de fortalecer os mecanismos de participação do cidadão, bem como com a Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas no processo de Cúpulas das Américas.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 30 de abril de 2008
· Ata constitutiva de 15 de Outubro de 2001
· Estatutos

· Relatório de trabalhos em 2008
· Demonstrativos financeiros de 2008 com fontes de financiamento, assinados por Marco A. Altamirano
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