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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS

ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Organización de Capacitación de Desarrollo de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa y Prevención Ecológica (OCADEM & PE)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE LA ORGANIZACIÓN DE CAPACITACION DE DESARROLLO DE LA MICRO, PEQUEÑA Y MEDIANA EMPRESA Y PREVENCION ECOLOGICA (OCADEM & PE)EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Organización de Capacitación de Desarrollo de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa y Prevención Ecológica (OCADEM & PE) de Bolivia.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Organización de Capacitación de Desarrollo de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa y Prevención Ecológica (OCADEM & PE) en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas Directrices.                                                                                
1. 
Antecedentes


La Organización de Capacitación de Desarrollo de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa y Prevención Ecológica (OCADEM & PE) es una Organización no gubernamental sin fines de lucro fundada el 15 de octubre de 2001, en La Paz, Bolivia con el objetivo de promover la lucha contra la corrupción, la defensa de los derechos humanos, la democracia y el acceso a la justicia. OCADEM & PE trabaja para erradicar la corrupción y la defensa de los derechos humanos promoviendo el diálogo entre la población y las instituciones públicas y privadas.

OCADEM & PE tiene como prioridad implementar programas relacionados con la libre iniciativa  y acciones destinadas a concienciar a la sociedad civil y a las diferentes instituciones de los tres poderes del Estado sobre la importancia y la necesidad de enfrentar el flagelo de la corrupción de manera conjunta y participativa y buscar mecanismos y acciones destinadas a prevenir, detectar, sancionar y erradicar la corrupción.


 OCADEM & PE  financia sus actividades a través del respaldo de la Red de Participación y Justicia, Compañeros de las Américas, USAID/BOLIVIA, Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y el aporte de sus miembros y donaciones.

OCADEM & PE  presentó su solicitud de registro ante la OEA el 30 de abril de 2008.  
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:      Organización de Capacitación de Desarrollo de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa y Prevención Ecológica (OCADEM & PE)

Dirección:
Calle Colon No. 666 entre Balliván e Indaburo 2do. Piso, La Paz, Bolivia
Teléfono:   


591 2203740
Telefax:


591 2203740
Correo electrónico:

ocadem@acelerate.com
Página Web:
                          www.ocadem.com
Director Ejecutivo: 

Jaime Álvarez Fortún
Fecha de Constitución:   
30 de abril de 2008
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


Las actividades que realiza OCADEM & PE tienen relación con las actividades de la OEA en:
· Proponer políticas, estrategias y planes de acción para prevenir y combatir la corrupción fomentando la transparencia en Bolivia;

· Instar a la formación de alianzas estratégicas anticorrupción haciendo seguimiento al cumplimiento de los compromisos asumidos en las Cumbres Hemisféricas y convenciones internacionales;

· Desarrollar programas de integración y participación ciudadana en colaboración con organizaciones de la sociedad civil en proyectos conjuntos sobre educación, democracia, desarrollo y cultura; y
· Promover programas de participación ciudadana en temas de derechos humanos y democracia a través de la elaboración de solicitudes de información que permita establecer los niveles de acceso efectivo a la información de los ciudadanos.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
OCADEM & PE puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA mediante las siguientes actividades:
· Ejecución de programas educativos a grupos de personas, en temas relacionados con el desarrollo de la pequeña y mediana empresa; 
· Realización de estudios e investigaciones para fomentar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en la política local en colaboración con organismos de cooperación internacional;
· Creación de alianzas de participación ciudadana con otras organizaciones de la sociedad civil y empresas del sector privado, con el fin de formular recomendaciones en temas relacionados con la competitividad, la creación de empleo, el desarrollo social y la erradicación de la pobreza y dar seguimiento a cumbres y tratados internacionales; y
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

OCADEM & PE considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en: 
· Trabajar en la promoción de los principios de la Carta Democrática Interamericana de la OEA, en los mandatos referidos a la participación ciudadana en conjunto con la Secretaria de Asuntos Políticos (SPA);

· Contribuir con la labor de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la promoción y difusión de programas y actividades de cooperación solidaria para el desarrollo en beneficio del desarrollo económico, social y cultural;

· Colaborar con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en temas relacionados con la protección y promoción de los derechos humanos de los ciudadanos de las Américas;


· Colaborar con el trabajo de la Secretaria de Asuntos Jurídicos (SAJ) en la implementación de los mecanismos de prevención, detección y erradicación de la corrupción; y 
· Apoyar los trabajos del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaria de Relaciones Externas (SER) con el fin de fortalecer los mecanismos de participación ciudadana así como con la Secretaria de Cumbres de las Américas en el proceso de Cumbres de las Américas.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General con fecha 30 de abril de 2008
· Acta constitutiva con fecha 15 de Octubre de 2001
· Estatutos

· Informe de labores 2008
· Estados financieros 2008 con fuentes de financiamiento firmado por Marco A. Altamirano
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