1

CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G
L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-434/09


15 juillet 2009
COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol
ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX
ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES
POUR LA PARTICIPATIONDE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS
DE L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad (OTD)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION DÉNOMMÉE ORGANIZACIÓN DE TRANSEXUALES 
POR LA DIGNIDAD DE LA DIVERSIDAD, EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS 
DE L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad (OTD).
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation de la société civile aux activités de l'OEA». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par la Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad (OTD), conformément à ces directives.
1. 
Généralités
La dénommée Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad (OTD) est une organisation à but non lucratif créée le 17 juin 2005 à Rancagua (Chili), en vue de promouvoir les droits humains et l’égalité des minorités transsexuelles. 

L’OTD s’est donné pour mission celle d’une institution de coopération en matière éducative, respectueuse des personnes transsexuelles et de leur qualité d’êtres humains. L’OTD promeut les droits des minorités sexuelles et l’identité de genre, la défense et la protection des droits de la personne ainsi que la participation citoyenne et communautaire. Elle encourage le développement intégral de l’homme transsexuel et son insertion dans la société.
L’OTD a présenté des recommandations aux institutions gouvernementales du Chili, à des organismes intergouvernementaux et à des conférences internationales sur les thèmes d’égalité sociale, de santé, de droits fondamentaux et sur des questions ayant trait aux droits des homosexuels, des lesbiennes et des transsexuels. L’OTD finance ses activités au moyen des cotisations de ses membres, des recettes dégagées de manifestations spéciales et de dons d’organismes publics.

L’Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad a soumis sa demande d’inscription au registre de l'OEA le 22 mars 2009.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l'organisation
Nom de l’organisation:
Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad
Adresse:
Située dans la capitale de la VIe région dénommée Région du Libertador General Bernardo O’Higgins

Rancagua, Chile
Téléphone:



56-72-241902

Télécopieur:



8-5927679

Courriel:




andresrivera@hombrestransdechile.cl 

Page Web:



www.hombrestransdechile.cl 

Directeur:



Andrés Rivera Duarte
Date de constitution: 


17 juin 2005
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l'OEA
L’OTD réalise ses activités au moyen de programmes d’information, de formation et de vulgarisation auprès des collectivités locales dans le but de promouvoir les droits de la personne, en particulier des populations et groupes vulnérables. Les activités réalisées par l’OTD sont en rapport avec les travaux de l'OEA comme suit: 
· Promouvoir la protection des droits de la personne, l’égalité et la non-discrimination par des ateliers d’information sur la question de transsexualité;  

· Élaborer des documents d’information, tenir des forums, promouvoir des manifestations auxquelles participe largement la population, sur des thèmes liés aux droits de la personne et, en particulier, des minorités sexuelles; 

· Encourager le développement intégral de la personne transsexuelle, ses relations avec elle-même et avec la société.
4.
Contributions potentielles de l'organisation à l'OEA
Les contributions principales de l’OTD à l'OEA sont les suivantes:
· Programmes d’information à l’intention de groupes, sur des questions de participation citoyenne, de promotion et de défense des droits de la personne, en particulier les groupes vulnérables et les minorités sexuelles;
· Dialogues au profit de la socialisation et de la discussion de thèmes liés à la protection des droits des minorités sexuelles;
· Mise en place de réseaux favorisant le respect de la dignité humaine et de la dignité des personnes transsexuelles;
· Élaboration et publication de matériel pédagogique visant les groupes vulnérables et les fonctionnaires, en mettant l’accent sur la question de transsexualité; 

· Promotion du développement intégral et du renforcement de la participation citoyenne des transsexuels aux politiques publiques.
5.
Identification des sphères d’intervention de l'OEA
L’OTD se propose de collaborer l'OEA dans les domaines suivants: 
· Appuyer les activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en matière de promotion et de protection des droits de la personne, en particulier les populations vulnérables, et formuler des recommandations à l’intention des organes politiques de l'Organisation sur les droits de la personne et la protection des populations vulnérables;
· Diffuser les travaux de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent de l'OEA sur l’élaboration de la Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance, par la promotion de la diminution de la violence et de la criminalité; 


· Réaliser des études pour le compte du Secrétariat général de l'OEA sur des thèmes ayant trait aux droits de la personne et aux groupes vulnérables, en particulier les minorités sexuelles;
· Appuyer les travaux du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures au titre de ses activités de participation citoyenne.
6.
Documents remis par l'organisation à l'OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 26 décembre 2008 
· Acte constitutif, daté du 17 juin 2005
· Acte d’adoption des statuts, daté du 17 juin 2005 

· Rapport annuel d’activités 2006-2009 

· Bilan financier 2007-2009 
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