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E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS
ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)] 
[Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad (OTD)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA ORGANIZACIÓN DE TRANSEXUALES POR LA DIGNIDAD DE LA DIVERSIDAD (OTD) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad (OTD). A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad (OTD).

 1. 
Antecedentes

A Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad (OTD) é uma organização sem fins lucrativos fundada em 17 de junho de 2005 em Rancagua, Chile com o objetivo de promover os direitos humanos e igualdade das minorias transexuais. 
A OTD tem como missão ser uma instituição cooperativa em educação onde as pessoas transexuais sejam respeitadas e valorizadas como seres humanos. Promove os direitos das minorias sexuais e a identidade de gênero, a defesa e proteção dos direitos humanos e a participação do cidadão e comunidade. Promove o desenvolvimento integral do homem transexual e sua integração com a sociedade.
A OTD tem apresentado recomendações aos órgãos públicos do Chile, organismos intergovernamentais e conferências internacionais sobre os tema de igualdade social, saúde, direitos fundamentais e direitos dos homossexuais, lésbicas e transexuais. A OTD financia suas atividades por meio de contribuições dos membros, rendas de eventos especiais e doações governamentais.


A Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad (OTD) apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 22 de março de 2009.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da Organização:
Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad (OTD)
Endereço:
Capital da VI Región del Libertador General Bernardo O’Higgins

Rancagua, Chile

Telefone:



56-72-241902
Fax:               



8-5927679
E-mail:




andresrivera@homenstransdechile.cl 
Website:



www.homenstransdechile.cl 
Diretor:




Andrés Rivera Duarte
Data de constituição: 

    
17 de junho de 2005
3. 
Área de trabalho principal e relação com as atividades da OEA

OTD realiza suas tarefas por meio de programas educacionais, bem como capacitação e participação comunitária com o objetivo de promover os direitos humanos, especialmente de populações e grupos vulneráveis. O trabalho da OTD têm relação com as atividades da OEA nos seguintes aspectos:
· Promover a proteção dos direitos humanos, a igualdade e a não-discriminação mediante workshops informativos sobre o tema da transexualidade;
· Elaborar documentos informativos, realizar fóruns, promover eventos dos quais participe amplamente a cidadania em temas de direitos humanos e em particular de minorias sexuais; 
· Promover o desenvolvimento integral da pessoa transexual, em sua interação consigo mesma e com a sociedade.
4.
Contribuições da organização que possam ser de interesse para a OEA
As contribuições da OTD à OEA focam o seguinte:
· Programas de educação para grupos de pessoas sobre temas relacionados com a participação do cidadão, promoção e defesa dos direitos humanos com ênfase em grupos vulneráveis e minorias sexuais;
· Diálogos que permitam a socialização e discussão de temas relacionados com a proteção dos direitos das minorias sexuais;
· Construção de redes que permitam o respeito à dignidade humana e à dignidade das pessoas transexuais;
· Desenvolvimento e publicação de material educativo dirigido a grupos vulneráveis e aos funcionários públicos com ênfase no tema da transexualidade; e 
· Promoção do desenvolvimento integral e fortalecimento da participação do cidadão transexual em políticas de Estado. 
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA

A OTD oferece colaborar com a OEA nos seguintes campos:

· Apoiar as atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos com ênfase em grupos de populações vulneráveis e fazer recomendações aos órgãos políticos da Organização sobre o tema de direitos humanos e proteção das populações vulneráveis;
· Divulgar os trabalhos da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente da OEA na elaboração da Convenção Interamericana contra a Discriminação Racial e Intolerância, promovendo a diminuição da violência e da criminalidade; 
· Realizar estudos para a Secretaria-Geral da OEA sobre temas de direitos humanos e grupos vulneráveis, especialmente minorias sexuais; e
· Apoiar o trabalho de Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Exteriores em suas atividades relacionadas com a participação do cidadão.

6.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA de 26 dezembro de 2008 
· Ata de Constituição de 17 de junho de 2005
· Ata de Aprovação de Estatutos de 17 de junho de 2005 

· Relatório anual de atividades 2006-2009 

· Demonstrativos Financeiros 2007-2009 
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