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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA PLAN INTERNACIONAL – OFICINA REGIONAL PARA LAS AMÉRICAS NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Plan Internacional – Oficina Regional para las Américas. A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Plan Internacional – Oficina Regional para las Américas 
1. 
Antecedentes

A Plan Internacional é uma organização sem fins lucrativos fundada em 12 de outubro de 2004 na Cidade do Panamá, Panamá com o objetivo de promover a defesa e divulgação dos direitos da infância.
A Plan Internacional promove os direitos da infância acompanhando iniciativas que garantam melhorias sustentáveis em suas condições de vida. Os programas promovidos pela Plan Internacional partem do princípio segundo o qual as crianças e adolescentes, suas famílias e comunidades são sujeitos do direito e devem e podem participar de maneira ativa na realização de seus propósitos.
A Plan Internacional tem status consultivo na Comissão dos Direitos da Criança do Fundo das Nações Unidas para a Infância. Faz parte de coalizões globais de organizações não-governamentais que trabalham para melhorar a qualidade de vida da infância em países em desenvolvimento. 
A Plan Internacional trabalha em conjunto com governos locais e nacionais, sociedade civil e atores comunitários em 12 países do Hemisfério: Bolívia, Brasil, Colômbia, Equador, Paraguai, Peru, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicarágua, Haiti e a República Dominicana. O Plan Internacional recebe contribuições voluntárias.


A Plan Internacional – Oficina Regional para las Américas apresentou seu pedido de registro junto à OEA em 27 de setembro de 2007.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da Organização:


Plan Internacional – Oficina Regional para las Américas
Endereço:



Edifício 802, Ciudad del Saber





Apartado 0819-05571






Panamá, República do Panamá
Telefone:



(507) 317-1700
Fax:               



(507) 317-1696
E-mail:




feedback@plan-international.org
Website            


www.plan-international.org
Diretora:



Pia Stavås Meer (Regional)
Data de constituição: 

    
12 de outubro de 2004
3. 
Área de trabalho principal e relação com as atividades da OEA

A Plan Internacional – Oficina Regional para las Américas promove os direitos das crianças e adolescentes, bem como planeja, implementa e monitora projetos em seu benefício e em prol de suas famílias e comunidades, unindo esforços de governos, autoridades locais, comunidades e sociedade civil organizada. As atividades da Plan Internacional têm relação com a OEA no seguinte:
· Promover e proteger os direitos da infância; 
· Desenvolver programas com ênfase no desenvolvimento e promoção de programas educacionais, com eqüidade de gênero, adequação cultural e inclusão; 
· Fortalecer as competências familiares e a capacidade institucional no nível de base para a promoção, prevenção e atenção à saúde integral de crianças, adolescentes e mulheres;

· Melhorar as condições ambientais para o desenvolvimento da infância com projetos de água, saneamento e conservação ambiental;

· Promover a melhoria da renda e da poupança familiar mediante o desenvolvimento de aptidões empresariais, acesso a créditos e apoio à comercialização; e 
· Construir relações para estabelecer vínculos de comunicação e aprendizado entre as culturas dos países em desenvolvimento e a dos países que apóiam com patrocínio.
4.
Contribuições da organização que possam ser de interesse para a OEA
 A Plan Internacional realiza projetos que contribuem para a preservação dos direitos da infância. Trabalha na promoção destes direitos com ênfase no direito à identidade, a proteção contra a violência, o direito a uma educação de qualidade, direitos sexuais e reprodutivos e prevenção do HIV/AIDS, bem como promoção de uma cultura de proteção dos direitos da infância.
As contribuições da Plan Internacional à OEA focam o seguinte:
· Diagnósticos sobre a situação de registro da infância nas Américas;
· Promoção de mecanismos de proteção legal contra a violência, especialmente na família, escola, instituições de detenção e proteção, locais de trabalho e comunidade; 

· Formulação e execução de programas para garantir o direito da educação sem distinção de gênero, etnia, condição física e social, incluindo a otimização das metodologias de ensino;
· Conscientização e fortalecimento das aptidões de crianças e adolescentes para o exercício e exigibilidade de seus direitos sexuais e reprodutivos, inclusive a tomada de decisões informadas para uma sexualidade segura, saudável e agradável;
· Geração de um ambiente propício para o exercício dos direitos sexuais e reprodutivos, incluindo a formulação e implementação de normas e políticas públicas que garantam o acesso a serviços apropriados e de qualidade em saúde, educação e proteção; e
· Fortalecimento da Rede ANDI América Latina, orientada para a construção de uma cultura jornalística socialmente responsável, baseada na promoção dos direitos da infância e da adolescência.
5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA

A Plan Internacional – Oficina Regional para las Américas oferece colaborar com a OEA nos seguintes campos:

· Apoiar as atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos da infância; 
· Fortalecer o trabalho de coordenação com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN), compartilhando o resultado de suas experiências e oferecendo informações e análise sobre a situação dos direitos da infância na América Latina e no Caribe; 

· Promoção de instâncias de encontro entre a sociedade civil e o Estado para discutir temas de direitos da infância, políticas e reforma legal;
· Acompanhar as tarefas e acordos das Conferências Regionais Latino-Americanas sobre o Direito à Identidade e o Registro Universal de Nascimento, especialmente em cada um dos países nos quais a Plan Internacional acompanha esta iniciativa; 
· Apoiar as atividades da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) em relação com o Programa sobre Registro Civil (PUICA);

· Desenvolver mecanismos de cooperação e estudos ad-hoc para a Secretaria-Geral da OEA em temas de direitos humanos da infância. 
6.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA de 26 de setembro de 2007 
· Ata de Constituição, 12 de outubro de 2004
· Ata de Aprovação de Estatutos de 6 de junho de 2006
· Relatório anual de atividades 2006-2007 

· Demonstrativos Financeiros 2005, 2006, 2007-2008 assinados pela firma Price, Waterhouse & Coopers LLP
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