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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Red Participación y Justicia] 
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA RED PARTICIPACIÓN
Y JUSTICIA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA
SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Red Participación y Justicia.  A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Red Participación y Justicia, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes

A Red Participación y Justicia é uma organização sem fins lucrativos fundada em 16 de outubro de 2006 em La Paz, Bolívia com o objetivo de promover e executar ações conjuntas em pesquisas, educação, comunicação, deliberação, monitoramento, incidência e controle social com participação do cidadão para o fortalecimento dos sistemas de administração da justiça e instituições democráticas.
A Red Participación y Justicia promove e coordena estratégias e ações de caráter nacional e regional que gerem processos de participação do cidadão para fortalecer o acesso à justiça e promover a governabilidade democrática. 
A Red Participación y Justicia vincula um conjunto de organizações da sociedade civil comprometidas com os princípios de justiça, paz, eqüidade, transparência e pluralismo democrático. 
A Red Participación y Justicia financia suas atividades por meio de contribuições dos Companheiros das Américas, Agência de Desenvolvimento Internacional dos Estados Unidos (USAID-Bolívia), National Endowment for Democracy (NE), Comissão Andina de Juristas (CAJ), Agência Canadense de Cooperação Internacional (CIDA) e Konrad Adenauer Stiftung (KAS). 
A Red Participación y Justicia apresentou seu pedido de registro junto à OEA em 16 de fevereiro de 2009.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da Organização:


Red Participación y Justicia 
Endereço:



Calle Díaz Romero, Zona Miraflores





La Paz- Bolívia, Av. Busch Nº 1987, Esq.
Telefone:



591-2-2245710
Fax:               



591-2-2245710
E-mail




aruiz@participacionyjustiça.org
Website            



www.participacionyjustiça.org 
Presidente:



Jaime Álvarez Fortún
Data de constituição: 

    
16 de outubro de 2006
3. 
Área de trabalho principal e relação com as atividades da OEA

A Red Participación y Justicia incentiva a democracia e a participação do cidadão na formação de projetos que beneficiem o desenvolvimento humano. As atividades da Red Participación y Justicia têm relação com as atividades da OEA no seguinte:
· Promover a participação do cidadão nos processos de modernização do Estado e gerar mecanismos de monitoramento para as autoridades públicas;
· Promover processos de formação e desenvolvimento de capacidades locais nos âmbitos de justiça e democracia; 

· Desenvolver pesquisas, gerar propostas e apoiar atividades referentes ao acesso à justiça, respeito às liberdades democráticas, transparência na gestão pública, desenvolvimento sustentável e inclusão social das populações afetadas pela pobreza com outras organizações públicas ou privadas, nacionais e internacionais de objetivos semelhantes e/ou complementares. 
4.
Contribuições da organização que possam ser de interesse para a OEA
 A Red Participación y Justicia pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA mediante as seguintes atividades:

· Realização de workshops, seminários, conferências e palestras para o fortalecimento das instituições legislativas nas áreas de segurança, defesa e governabilidade democrática;
· Desenvolvimento de programas e projetos educacionais para jovens com o objetivo de capacitar atores sociais para observar a participação da política pública; e
· Instruir, por meio de programas de divulgação temática, sobre a importância da participação do cidadão nos processos democráticos a fim de conseguir um aumento no nível de consciência cidadã sobre direitos humanos, desenvolvimento social e segurança.
5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA

A Red Participación y Justicia considera que pode contribuir para os esforços da OEA nas seguintes áreas: 

· Trabalhar na promoção dos princípios da Carta Democrática Interamericana da OEA, nos mandatos referentes à participação do cidadão em conjunto com a Secretaria de Assuntos Políticos (SAP);

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em temas relacionados com a proteção e promoção dos direitos humanos dos cidadãos das Américas;

· Divulgar o trabalho do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na formulação e implementação de políticas, programas e projetos orientados para a erradicação da pobreza e desenvolvimento socioeconômico; e
· Apoiar os trabalhos do Departamento de Assuntos Internacionais (DIA) da Secretaria das Relações Exteriores (SER) a fim de fortalecer os mecanismos de participação do cidadão, bem como colaborar com a Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas no processo de Cúpulas das Américas.

6.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA de 16 de fevereiro de 2009
· Ata de Constituição de 16 de outubro de 2006
· Estatutos
· Relatório anual de atividades 2007-2008 

· Demonstrativos Financeiros auditados pelo Colegio de Contadores de La Paz (C.P. Miriam Guzmán Castillo) 
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