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[Red Solidaria Década contra la Impunidad]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA RED SOLIDARIA DÉCADA CONTRA LA IMPUNIDAD, DO MÉXICO, PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Red Solidaria Década contra la Impunidad. 

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Red Solidaria Década contra la Impunidad, em conformidade com as mencionadas diretrizes. 

1. Antecedentes


A Red Solidaria Década contra la Impunidad é uma rede de organizações da sociedade civil independente e sem fins lucrativos, fundada em 2007 no México, cuja missão é a defesa e promoção dos direitos  humanos e a erradicação da impunidade. 


A Red Solidaria Década contra la Impunidad tem por objetivo a proteção de presos políticos e a defesa e garantia de seus direitos por meio da realização de workshops, projetos e assessoria.


A Red Solidaria Década contra la Impunidad conduz pesquisas destinadas à sensibilização dos cidadãos mexicanos sobre os direitos  humanos, como o “Relatório sobre a Situação dos Direitos Humanos no México”, de 2007. Também coopera com outras organizações da sociedade civil na organização de workshops que promovam os direitos  humanos, como o Primeiro Encontro Nacional de Familiares de Presos Políticos e Organizações de Direitos Humanos e o workshop “Sistema Interamericano de Proteção dos Direitos Humanos: ferramentas para a defesa”, ambos em conjunto com o Centro pela Justiça e pelo Direito Internacional (CEJIL).


A Red Solidaria Década contra la Impunidad financia suas atividades mediante a venda de artesanato e rifas e o apoio da Igreja Católica de San Pedro Mártir, do Observatório Eclesiástico e do Programa de Direitos Humanos da Universidade Ibero-Americana da Cidade do México.


A Red Solidaria Década contra la Impunidad apresentou o pedido de registro à OEA em 11 de fevereiro de 2009.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da organização: 


Red Solidaria Década contra la Impunidad. 
Endereço: 



2da Cda. De Ojo de Agua No. 8, Col. Lomas de San Bernabe, Del. Magdalena Contreras C.P. 10350 México, D.F. 

Telefone/Fax: 



0458444550404

Correio eletrônico: 


rddhorg@gmail.com
Página eletrônica: 


http://decadacontralaimpunidad.blogspot.com 

Diretora Executiva: 


Ma. Magdalena López Paulino

Data de constituição: 


19 de outubro de 2007

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


As principais áreas de trabalho da Red Solidaria Década contra la Impunidad são a promoção e a proteção dos direitos humanos e a erradicação da impunidade, com a finalidade de proteger as pessoas que sofreram violações de direitos  humanos. Dentre as atividades que executa e que podem relacionar-se com as tarefas cumpridas pela OEA, salientam-se: 

· promoção da proteção e vigência dos direitos  humanos com especial atenção aos grupos sociais vulneráveis;

· apoio à conscientização hemisférica sobre a importância do respeito aos direitos humanos e à erradicação da impunidade; e

· investigação de casos de violações de direitos  humanos e prestação de assessoria jurídica às vítimas.

4. Contribuições de interesse para a OEA


A Red Solidaria Década contra la Impunidad executa suas atividades mediante o desenvolvimento de programas educativos, relatórios e assessoria jurídica às vítimas de violações de direitos humanos. Dentre as contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA destacam-se:
· o desenvolvimento de programas educativos que promovam a proteção e a promoção dos direitos  humanos;  

· o acompanhamento e assistência jurídica à população indígena vítima de violações de direitos  humanos; e

· a elaboração e publicação de relatórios sobre violações de direitos  humanos.

5. Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Red Solidaria Década contra la Impunidad considera que suas atividades podem ser de utilidade para o trabalho desempenhado pelos diferentes organismos e dependências da OEA. Nesse sentido, poderia apoiar esse trabalho nos seguintes aspectos:

· defesa dos princípios da Carta Democrática Interamericana;
· formulação de recomendações à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente em relação ao Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas;
· contribuição para os esforços da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na denúncia, acompanhamento e divulgação de violações de direitos  humanos de presos políticos; e


· apoio ao trabalho do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA relacionadas com a defesa dos direitos  humanos.
6. Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral, datada de 12 de fevereiro de 2009 

· Ato constitutivo, datado de 19 de outubro de 2007

· Estatutos
· Demonstrações financeiras de 2008 

· Relatório de atividades de 2008




� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP22983P04�








