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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS
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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Red Solidaria Década contra la Impunidad]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA RED SOLIDARIA DÉCADA CONTRA LA IMPUNIDAD, EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil la Red Solidaria Década contra la Impunidad. 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Red Solidaria Década contra la Impunidad en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices. 
1. 
Antecedentes

La Red Solidaria Década contra la Impunidad es una red de organizaciones de la sociedad civil independiente y sin fines de lucro, fundada en 2007 en México, que tiene como misión la defensa y promoción de los derechos humanos y la erradicación de la impunidad. 
La Red Solidaria Década contra la Impunidad tiene como objetivo la protección de presos políticos y la defensa y garantía de sus derechos a través de la realización de talleres, proyectos y asesorías.
La Red Solidaria Década contra la Impunidad realiza investigaciones encaminadas a la sensibilización de los ciudadanos mexicanos sobre los derechos humanos, tal como el “Informe sobre la Situación de los Derechos Humanos en México” en el 2007. Además, coopera con otras organizaciones de la sociedad civil en la elaboración de talleres que promuevan los derechos humanos, tales como el Primer Encuentro Nacional de Familiares de Presos Políticos y Organizaciones de Derechos Humanos y el taller “Sistema Interamericano para la Protección de los Derechos Humanos: herramientas para la defensa”, ambos en conjunto con el Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL).

La Red Solidaria Década contra la Impunidad financia sus actividades mediante la venta de artesanías, rifas y del apoyo de la Iglesia Católica de San Pedro Mártir, del Observatorio Eclesial, y del Programa de Derechos Humanos de la Universidad Iberoamericana de la Ciudad de México.
La Red Solidaria Década contra la Impunidad presentó su solicitud de registro ante la OEA el 11 de febrero de 2009.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Red Solidaria Década contra la Impunidad. 
Dirección:
2da Cda. De Ojo de Agua No. 8, Col. Lomas de San Bernabe, Del. Magdalena Contreras C.P. 10350 México, D.F. 
Teléfono/Fax:



0458444550404
Correo Electrónico:



rddhorg@gmail.com
Página Web:
http://decadacontralaimpunidad.blogspot.com 

Directora Ejecutiva:
Ma. Magdalena López Paulino
Fecha de Constitución: 

             19 de octubre de 2007
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Red Solidaria Década contra la Impunidad tiene como áreas principales de trabajo la promoción y protección de los derechos humanos y la erradicación de la impunidad con el fin de proteger a las personas que han sufrido violaciones a los derechos humanos. Dentro de las actividades que cumple y que pueden relacionarse con las tareas que realiza la OEA se pueden indicar: 

· Promover la protección y vigencia de los derechos humanos con énfasis en grupos sociales vulnerables;
· Fomentar la concienciación hemisférica sobre la importancia del respeto a los derechos humanos y la erradicación de la impunidad; y
· Investigar casos de violaciones de derechos humanos y brindar asesoría jurídica a las víctimas.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
Red Solidaria Década contra la Impunidad a la OEA lleva a cabo sus actividades mediante el desarrollo de programas educativos, informes, y asesoría jurídica a las víctimas de violaciones de derechos humanos. Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se pueden destacar:
· Desarrollo de programas educativos que promuevan la protección y promoción de los derechos humanos;  

· Acompañamiento y asistencia legal a la población indígena víctima de violaciones de sus derechos humanos; y
· Elaboración y publicación de informes sobre violaciones de derechos humanos.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Red Solidaria Década contra la Impunidad considera que sus actividades pueden ser de utilidad para la labor que desempeñan los distintos organismos y dependencias de la OEA. En ese sentido, podría apoyar el trabajo de los mismos de la siguiente manera:

· Defender los principios de la Carta Democrática Interamericana;
· Efectuar recomendaciones a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente en relación al Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas;
· Contribuir a los esfuerzos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la denuncia, seguimiento y divulgación de violaciones a los derechos humanos de presos políticos; y

· Apoyar el trabajo del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA relacionadas con la defensa de los derechos humanos.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 12 de febrero de 2009 
· Acta constitutiva, 19 de octubre de 2007
· Estatutos
· Estados financieros 2008 

· Informe de actividades del 2008
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