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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA SCALABRINI INTERNATIONAL MIGRATION NETWORK (SIMN), DOS ESTADOS UNIDOS, PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi preparado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Scalabrini International Migration Network (SIMN).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), "Diretrizes para a participação da sociedade civil nas atividades da OEA", e inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Scalabrini International Migration Network (SIMN), em conformidade com as mencionadas diretrizes. 

1.
Antecedentes

A Scalabrini International Migration Network (SIMN) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 12 de abril de 2007, em Nova York, Nova York, com o objetivo de defender, promover e incentivar os direitos fundamentais dos migrantes, refugiados, navegantes, exilados e todas as pessoas que sofram o impacto da mobilidade humana. 
A SIMN organiza serviços socioculturais por meio de centros de serviços dos migrantes, orfanatos, abrigos para idosos e escolas, entre outros. A SIMN tem sedes internacionais em Bruxelas e Genebra e atua em 15 Estados membros da OEA, a saber: Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, República Dominicana, Guatemala, Haiti, México, Paraguai, Peru, Estados Unidos, Uruguai e Venezuela.
A SIMN executa suas atividades com contribuições da Congregação dos Missionários de São Carlos - Escalabrinianos ou com doações e subvenções privadas.

A SIMN apresentou o pedido de registro à OEA em 15 de maio de 2009.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 



Scalabrini International Migration Network (SIMN)
Endereço: 


27 Carmine Street.




New York, NY 10014-4423
Telefone: 


1(212) 243-5440
Fax: 



1(212) 727-2866

Endereço eletrônico: 

development@simn-cs.net; advocacy@simn-cs.net  
Página eletrônica: 

www.simn-cs.net 

Diretor Executivo: 

Leonir Mario Chiarello
Data de criação: 

12 de abril de 2007
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

O principal objetivo da SIMN é defender, promover e incentivar os direitos fundamentais dos migrantes. Suas atividades são relacionadas às da OEA nas seguintes áreas:

· promoção e proteção dos direitos humanos de todas as pessoas, especialmente os migrantes, refugiados, exilados e quaisquer pessoas que sofram o impacto da mobilidade humana;
· incentivo ao melhoramento das condições pessoais, sociais, políticas e culturais dos migrantes, dos solicitantes de asilo e membros de suas famílias, que sofram o impacto das questões relacionadas com migração;

· formulação de programas de pesquisa relacionadas com a mobilidade humana, o diálogo entre culturas e a colaboração transnacional para o desenvolvimento humano; e 
· realização de pesquisas e estudos sobre migração, a fim de promover a conscientização e incentivar políticas públicas que levem em conta a migração.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
A SIMN pode contribuir para os interesses da OEA mediante as seguintes atividades:
· condução de programas educacionais e de treinamento, a fim de prevenir e considerar as questões relacionadas com o desaparecimento, a exploração e o tráfico de pessoas;
· promoção do intercâmbio de melhores práticas e coordenação entre instituições governamentais e organizações da sociedade civil com relação a assuntos de migração;

· desenvolvimento de programas e serviços que causem impacto na situação da saúde, segurança, assistência social, educação e habitação bem como nas condições econômicas da população migrante; 

· realização de pesquisas e estudos sobre mobilidade humana, a fim de promover a conscientização e políticas públicas que levem em conta a migração; e
· aperfeiçoamento de mecanismos de proteção dos direitos humanos dos migrantes na região mediante a defesa dos seus interesses nos âmbitos municipal e nacional com vistas a legislação efetiva de proteção dos cidadãos de risco.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA
A SIMN propõe-se colaborar com a OEA nas seguintes áreas:
· apoio e garantia do trabalho e das atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para a promoção e proteção dos direitos humanos, com especial atenção para os migrantes;
· promoção das atividades do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas (SER) e do trabalho da Secretaria de Cúpulas mediante a participação em atividades pertinentes à OEA, especialmente o envio de representantes e observadores às reuniões públicas do Conselho Permanente e seus órgãos subsidiários abertas à participação da sociedade civil bem como às Assembléias Gerais, Reuniões Ministeriais e reuniões relacionadas com as Cúpulas;
· cooperação com a Comissão de Assuntos  Jurídicos e Políticos (CAJP) na análise do sistema interamericano de direitos humanos e na promoção das estratégias da OEA para a proteção dos defensores de direitos humanos; 
· colaboração com o Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional, especialmente no que se refere ao combate ao tráfico de pessoas; e
· cooperação com a Comissão Especial sobre Assuntos de Migração do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e suas Famílias.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta ao Secretário-Geral, datada de 15 de maio de 2009
· Contrato social, datado de 12 de abril de 2007
· Estatuto
· Relatório anual de atividades de 2008 

· Demonstrativos financeiros de 2008 (Ezio Marchetto, Tesoureiro da SIMN)
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