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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME AL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Scalabrini International Migration Network)
ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE

SCALABRINI INTERNATIONAL MIGRATION NETWORK
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Scalabrini International Migration Network (SIMN).
La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación solicitada a SIMN de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 
1.
Antecedentes

SIMN es una organización sin fines de lucro, fundada el 12 de abril de 2007, en Nueva York, N. Y., con el propósito de defender, promover y potenciar los derechos fundamentales de los migrantes, refugiados, marinos, exiliados y cualquier persona que se vea afectada por la movilidad del ser humano. 
SIMN organiza servicios socio-culturales a través de centros de atención a migrantes, orfanatos, asilos para personas mayores y escuelas, entre otros. SIMN tiene oficinas internacionales en Bruselas y Ginebra pero lleva a cabo sus actividades en 15 Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA), entre los que se incluyen los siguientes: Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
SIMN financia sus actividades con aportaciones de la Congregación de los Misioneros de San Carlos Borromeo, Scalabrinianos, y con fondos provenientes de donativos y subvenciones privadas. 


SIMN presentó su solicitud a la OEA el 15 de mayo de 2009.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:



Scalabrini International Migration Network (SIMN)
Dirección:


27 Carmine Street.




New York, N. Y. 10014-4423
Teléfono:


1(212) 243-5440
Fax:



1(212) 727-2866
Correo electrónico:



development@simn-cs.net; advocacy@simn-cs.net  
Sitio web: 


www.simn-cs.net 
Director Ejecutivo:

Leonir Mario Chiarello
Fecha de fundación:

12 de abril de 2007
3.
Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA

El objetivo principal de SIMN es defender, promover y potenciar los derechos fundamentales de los migrantes. Sus actividades coinciden con las de la OEA en las siguientes áreas:

· promoción y protección de los derechos humanos de todas las personas, en particular, los migrantes, los refugiados, los exiliados y cualquier persona que se vea afectada por la movilidad del ser humano;

· mejoramiento de las condiciones privadas, sociales, políticas y culturales de los inmigrantes, personas solicitantes de asilo y familias afectadas por la migración;

· diseño de programas de investigación relacionados con la movilidad del ser humano, el diálogo intercultural y la colaboración transnacional para el desarrollo humano, y  
· realización de investigaciones y estudios sobre la migración a fin de crear conciencia y promover políticas públicas referentes a la migración.

4.
Aportes que podrían ser de interés para la OEA
SIMN puede ayudar y contribuir a los intereses de la OEA a través de las siguientes actividades:

· realización de programas educativos y de capacitación para evitar y enfrentar la desaparición, explotación y trata de personas;

· promoción e intercambio de mejores prácticas y coordinación entre instituciones de gobierno y organizaciones de la sociedad civil en temas relacionados con los migrantes;

· desarrollo de programas y servicios que tienen un efecto sobre la salud, la seguridad, el bienestar, la educación, la vivienda y las condiciones económicas de la población migrante; 
· realización de investigaciones y estudios sobre la migración a fin de crear conciencia y promover políticas públicas referentes a la migración, y

· fortalecimiento de los mecanismos de protección de los derechos humanos de los migrantes en la región, mediante la promoción de leyes eficaces en los ámbitos municipal y nacional encaminadas a proteger a los ciudadanos en riesgo.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA
SIMN ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· apoyo y seguridad de la labor y actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) destinadas a promover y proteger los derechos humanos de los migrantes en particular;
· promoción de las actividades del Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, y de la labor de la Secretaría de Cumbres mediante la participación en actividades relacionadas con la OEA, en particular el envío de observadores a reuniones del Consejo Permanente y de sus órganos subsidiarios que estén abiertas a la participación de la sociedad civil, así como a las Asambleas Generales, reuniones ministeriales y reuniones relacionadas con las Cumbres de las Américas;


· revisión del sistema interamericano de derechos humanos en colaboración con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) y promoción de las estrategias de la OEA para la protección de los defensores de los derechos humanos; 
· colaboración con el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, en especial en su trabajo relacionado con la lucha contra la trata de personas, y
· colaboración con el Plan de Trabajo del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias, de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA fechada el 15 de mayo de 2009

· Acta constitutiva fechada el 12 de abril de 2007
· Estatutos
· Informe anual de actividades 2008
· Estados financieros de 2008 (Tesorero de SIMN, Ezio Marchetto)
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