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[Unidos Lo Lograremos, A.C.]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA UNIDOS LO LOGRAREMOS, A.C., DO MÉXICO, PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Unidos Lo Lograremos, A.C., do México. 
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Unidos Lo Lograremos, A.C., em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes
A Unidos Lo Lograremos, A.C. é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 28 de abril de 1991, em Monterrey, México, com o objetivo de promover o desenvolvimento integral da população com deficiência e sua inclusão na sociedade, mediante a defesa dos direitos humanos constantes da Constituição e das declarações internacionais.
A Unidos Lo Lograremos, A.C. empenha-se no melhoramento da qualidade de vida das pessoas com deficiência mediante a formulação e execução de programas de formação, integração ao trabalho e acesso à informação, à cultura, ao esporte e à recreação, à habitação e ao transporte. A Unidos Lo Lograremos, A.C. executa ações destinadas à promoção do conjunto dos direitos humanos das pessoas com deficiência com a Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO).
A Unidos Lo Lograremos, A.C. financia suas atividades mediante o produto do pagamento das cotas de filiação dos membros, o desenvolvimento de campanhas e eventos de capacitação e a contribuição de empresas, entidades governamentais e fundações.
A Unidos Lo Lograremos, A.C. apresentou o pedido de registro à OEA em 25 de setembro de 2008.
2. 
Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da organização: 


Unidos Lo Lograremos, A.C.
Endereço: 



Dr. José Luna Ayala no. 108

Col. San Jerónimo, Monterrey, N.L.






México, cp. 64640 
Telefone: 



5281 8348 8939
Fax:




5281 8048 9809
Correio eletrônico: 



unete@unidos.com.mx 
Pagina eletrônica:


www.unidos.com.mx 
Diretora: 



Erika Laveaga
Data de constituição: 


28 de abril de 1991
3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


As atividades da Unidos Lo Lograremos, A.C. relacionam-se com as atividades da OEA no que se refere a:
· promover a reabilitação integral da população com deficiência;

· formular, promover, incentivar e desenvolver programas destinados a oferecer oportunidades às pessoas com deficiência nas áreas da saúde, educação, trabalho, habitação, comunicação e recreação, a fim de conseguir sua integração social como membros atuantes da comunidade; 
· apoiar e promover a integração ao trabalho das pessoas com deficiência e gerar espaços para sua capacitação profissional e técnica;

· incentivar e desenvolver programas educacionais comunitários destinados a promover e proteger os direitos das pessoas com deficiência; e
· apoiar a participação social e política das pessoas com deficiência.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
Empenhada em promover as áreas em que atua, a Unidos Lo Lograremos, A.C. desenvolve várias atividades que poderiam ajudar a OEA no cumprimento de sua missão, dentre as quais se destacam: 

· a elaboração e divulgação de programas de informação, assessoramento e capacitação na área da deficiência mediante projetos acadêmicos e de pesquisa bem como workshops sobre direitos humanos e direitos de cidadania;
· o desenvolvimento de campanhas de obtenção de fundos para a execução e sustentabilidade de programas na área da deficiência e dos que nela se insiram; 

· a formulação e execução de programas recreativos e sociais para melhorar as condições de vida das pessoas com deficiência; e
· a organização das pessoas com deficiência como gestores sociais e atores de importância da sociedad civil.
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Unidos Lo Lograremos, A.C. compromete-se a participar e apoiar as atividades da sociedade civil da OEA e a desenvolver as seguintes tarefas:

· contribuir para o sistema interamericano de direitos humanos e o trabalho realizado pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a divulgação de informação e a promoção dos direitos humanos;
· promover a implementação da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência e do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016);

· cooperar com o trabalho do Departamento de Sustentabilidade Democrática da Secretaria de Assuntos Políticos com vistas à participação nas atividades destinadas a aumentar e promover os valores democráticos mediante o apoio à participação social e política das pessoas com deficiência; e
· apoiar as atividades do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas (SER), a fim de fortalecer os mecanismos de participação cívica, bem como o trabalho da Secretaria de Cúpulas.

6.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral, de 25 setembro de 2008
· Ata de constituição, de 28 de abril de 1991
· Ata de aprovação do Estatuto, de 17 de abril de 2007
· Relatório anual de atividades de 2008 

· Demonstrativos financeiros de 2008
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