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[Unidos Lo Lograremos, A.C.]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE UNIDOS LO LOGRAREMOS, A.C. EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Unidos Lo Lograremos, A.C. de México. 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Unidos Lo Lograremos, A.C. en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

Unidos Lo Lograremos, A.C. es una organización sin ánimo de lucro fundada el 28 de abril de 1991 en Monterrey, México con el objetivo de promover el desarrollo integral de la población con discapacidad y su inclusión en la sociedad, promoviendo en los derechos humanos constitucionales y en las declaraciones internacionales.
Unidos Lo Lograremos, A.C. trabaja por el mejoramiento de la calidad de vida de las personas en situación de discapacidad, a través del diseño y ejecución de programas de formación, integración laboral, acceso a la información, a la cultura, al deporte, a la recreación, a la vivienda y al transporte. Unidos Lo Lograremos, A.C. realiza acciones destinadas a la promoción de los derechos humanos en conjunto de las personas con discapacidad con la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO).
Unidos Lo Lograremos, A.C. financia sus actividades mediante el pago de cuotas de afiliación por parte de sus miembros, desarrollo de campañas y eventos de capacitación, y el aporte de empresas, entidades gubernamentales y fundaciones.
Unidos Lo Lograremos, A.C. presentó su solicitud de registro ante la OEA el 25 de septiembre de 2008.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Unidos Lo Lograremos, A.C.

Dirección:



Dr. José Luna Ayala no. 108

Col. San Jerónimo, Monterrey, N.L.






México, cp. 64640 
Teléfono:



5281 8348 8939
Fax:                                                          5281 8048 9809
Correo Electrónico:



unete@unidos.com.mx 
Pagina Web                                              www.unidos.com.mx 
Director:



Erika Laveaga
Fecha de Constitución: 

             28 de abril de 1991
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


Las actividades que realiza Unidos Lo Lograremos, A.C. tienen relación con las actividades de la OEA en cuanto a:
· Promover la rehabilitación integral de la población con discapacidad;

· Generar, promover, impulsar y desarrollar programas tendientes a brindar oportunidades a las personas discapacitados en áreas de salud, educación, trabajo, vivienda, comunicación y recreación con el fin de lograr su integración social como miembros activos de la comunidad; 
· Apoyar y promover la integración laboral de las personas con discapacidad y generar espacios para su capacitación profesional y técnica;
· Impulsar y desarrollar programas educativos comunitarios orientados a promover y proteger los derechos de los discapacitados;
· Apoyar la participación social y política de las personas con discapacidad.

4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
En sus esfuerzos por promover sus áreas de trabajo, Unidos Lo Lograremos, A.C. lleva a cabo varias actividades que podrían asistir a la OEA en el cumplimiento de su misión. Las actividades que realiza esta organización son las siguientes: 

· Elaboración y difusión de programas de información, asesoramiento y capacitación sobre la discapacidad mediante proyectos académicos y de investigación, al igual que talleres en materia de derechos humanos y deberes ciudadanos;
· Desarrollo de campañas de obtención de fondos para la ejecución y sostenibilidad de programas de discapacidad y sus involucrados; 

· Diseño y ejecución de programas recreativos y sociales para mejorar las condiciones de vida de las personas en situación de discapacidad;
· Organización de las personas discapacitadas como gestores sociales y actores de importancia de la sociedad civil.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Unidos Lo Lograremos, A.C. se compromete a participar y apoyar las actividades de la sociedad civil de la OEA y a desarrollar las siguientes tareas:

· Apoyar al Sistema Interamericano de Derechos Humanos y la labor que realiza la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante la divulgación de información y la promoción de los derechos humanos;
· Promover la implementación de la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016);

· Cooperar con las labores del Departamento de Sustentabilidad Democrática de la Subsecretaría de Asuntos Políticos para participar en actividades tendientes a aumentar y promover los valores democráticos apoyando la participación social y política de las personas con discapacidad; y
· Apoyar los trabajos del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) con el fin de fortalecer los mecanismos de participación ciudadana y así como con la Secretaría de Cumbres en el proceso de Cumbres de las Américas.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 25 septiembre 2008 
· Acta de Constitución, 28 abril de 1991
· Acta de Aprobación de Estatutos, 17 abril 2007 

· Informe anual de actividades 2008 

· Estados Financieros 2008 
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