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DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS 
DE LA  SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
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[Asistencia Legal por los Derechos Humanos A.C. (ASILEGAL)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE  ASISTENCIA LEGAL 
POR LOS DERECHOS HUMANOS A.C. AUX ACTIVITÉS  DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS DANS LE CADRE DU PROCESSUS 
D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
La présente analyse a été élaborée par le Département des questions internationales/Sous-secrétariat aux relations extérieures,  et a pour objectif de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’Organisation de la société civile Asistencia Legal  por los Derechos Humanos A.C. (ASILEGAL).

Les informations fournies dans le présent rapport répondent au voeu de la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par ASILEGAL, et les recense dans la ligne des dispositions de ces Directives.

1. Antécédents

Asistencia Legal por los Derechos Humanos A.C. (ASILEGAL) est une organisation non gouvernementale à buts non lucratifs, qui a été fondée le 24 février 2006 à Mexico, D.F., dans le but d’encourager les enquêtes, la diffusion, la promotion et la défense judiciaire dans le domaine des droits de la personne. Elle œuvre principalement en faveur des femmes, des enfants, des adolescents, des jeunes adultes, des personnes privées de leur liberté, des personnes autochtones, des réfugiés, des malades condamnés, les migrants, les paysans, et les communautés de diversité sexuelle.

ASILEGAL mène ses activités en fusionnant le savoir et l’expérience interdisciplinaire de ses membres à travers la promotion, la diffusion, l’intermédiation, l’investigation et la défense dans le domaine des droits de la personne, de concert avec diverses organisations de la société civile. ASILEGAL focalise des efforts sur la prestation de l’assistance judiciaire, informative et éducationnelle en matière de droits de la personne.

ASILEGAL œuvre en faveur des groupes vulnérables en identifiant leurs besoins et en assurant leur visibilité afin qu’ils soient reconnus et qu’ils bénéficient positivement des actions menées par l’État.

ASILEGAL finance ses activités grâce aux contributions provenant d’institutions telles que la Commission nationale pour le développement des peuples autochtones, l’Institut mexicain de la jeunesse, l’Institut national de la condition féminine, et la MacArthur Foundation.

ASILEGAL a présenté sa demande d’accréditation près l’OEA le 26 mai 2008.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Asistencia Legal por los Derechos Humanos A.C. 

Adresse:
Luis Saviñón 1211-31 Colonia Navarte delegación Benito Juárez en México Distrito Federal. C. P. 03020

No de téléphone:
0152 55 55 232690

Fax:
0152 55 55 232690

Courriel:


asilegal@prodigy.net.mx

Site Web:
www.asilegal.org

Directeur:
José Luis Gutiérrez Román

Date de constitution: 
24 février 2006

3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

Les activités menées par ASILEGAL qui rejoignent celles de l’OEA sont les suivantes:

· Promouvoir et diffuser les droits de la personne à travers des programmes éducatifs et d’apprentissage focalisés sur les groupes vulnérables;

· Promouvoir les normes juridiques et influencer les politiques d’intérêt public en collaboration avec les organisations de la société civile à vocation de droits de la personne, qui favorisent le respect des droits humains de toutes les personnes.

4.
Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA
Les principales contributions d’ASILEGAL sont les suivantes:

· Accompagnement aux groupes sociaux vulnérables qui sont victimes des violations de leurs droits humains, et assistance judiciaire en leur faveur;

· Élaboration de diagnostics, de rapports et de bulletins mensuels et hebdomadaires sur l’état des droits de la personne dans la région.

· Conception et mise en œuvre de programmes d’apprentissage á l’intention d’institutions officielles, d’organisations non gouvernementales et de la communauté en général afin de promouvoir la défense des droits de la personne et la participation citoyenne. 

5.
Identification des domaines d’activités de l’OEA:

ASILEGAL offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Défense des principes de la Charte démocratique interaméricaine en ce qui a trait aux droits de la personne, aux droits sociaux et à la participation citoyenne;

· Appui aux activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), en matière de promotion et de protection des droits de la personne avec un Accent sur les populations vulnérables; 

· Diffusion des travaux de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanente de l’OEA dans le cadre des délibérations relatives au projet de Convention sur la discrimination raciale et l’intolérance; 
· Appui aux travaux du Département des affaires internationales, du Sous-secrétariat aux relations extérieures (SER), en ce qui a trait à la promotion de la participation citoyenne à l’OEA et dans le processus du Sommet des Amériques.

6.
Document présentés à l’OEA
· Lettre datée du 4 mars 2009 adressée au Secrétaire général de l’OEA 

· Acte de Constitution, 24 février 2006 

· Acte d’approbation des Statuts 

· Rapport annuel d’activités 2007-2008 

· États financiers pour 2007 ratifiés par José Luis Gutiérrez Román (Directeur général).
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