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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE  la ASOCIACIÓN SERVICIOS EDUCATIVOS RURALES (SER) AUX ACTIVITÉS  DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
La présente analyse a été élaborée par le Département des affaires internationales/Sous-secrétariat aux relations extérieures,  et a pour objectif de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’Organisation de la société civile Asociación Servicios Educativos Rurales.
Les informations fournies dans le présent rapport répondent au vœu de la résolution CP/RES. 759  (1217/99) “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par SER, et les recense dans la ligne des dispositions de ces Directives.

1. Antécédents

La Asociación Servicios Educativos Rurales (SER), est une organisation à buts non lucratifs, qui a été fondée en 1980 à Lima (Pérou) dans le but de promouvoir le maintien des institutions démocratiques et le renforcement de la participation citoyenne. SER appuie le développement des capacités des acteurs locaux pour qu’ils interviennent dans le processus décisionnel public, la planification et la gestion du développement.

SER établit des partenariats stratégiques avec les différents acteurs et institutions sociales telles que par exemple les dirigeants des organisations sociales et des communautés paysannes ; les dirigeants des négociations paysannes ; les dirigeants des équipes de santé ; les instituteurs d’établissements scolaires et les pères de famille ; les dirigeants des organisations féminines ; les journalistes de stations de radio locales ; les autorités et fonctionnaires des stations de radio locales, et les organisations religieuses. 

SER encourage le dialogue et la concertation entre les acteurs locaux, en motivant le rapprochement de l’État à la société, l’accès de la population à l’information, la planification et la gestion du développement comme expansion des capacités et des droits de la personne au moyen de l’encouragement de la transparence et de la gestion des ressources. 

SER a bénéficié d’un financement provenant de différentes organisations, par exemple la Coopération suisse pour le développement (COSUDE), OXFAM GB, la Open Society Institute (OSI), Medicus Mundi, le Gouvernement basque, la Catholic Relief Service (CRS), l’Action œcuménique suédoise (DIAKONIA), et l’Union européenne.


La Asociación Servicios Educativos Rurales a soumis sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 30 juin 2008.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:


Asociación Servicios Educativos Rurales

Adresse:

Jr. Mayta Capac No 1329, Jesus María, Lima 11, Perú

No de Téléphone:
(511) 4727950 / 4727937

Fax:


(511) 4716138

Courriel:



postmast@ser.org.pe
Site Web:



www.ser.org.pe

Directeur:

Javier Emilio Torres Seoane

Date de constitution: 
20 avril 1980

3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

SER promeut la construction des institutions démocratiques et le renforcement de la participation citoyenne dans les zones les plus démunies du Pérou. Dans cette perspective, elle mène les activités suivantes:

· Encourager le dialogue et la concertation entre les acteurs locaux en motivant le rapprochement de l’État à la société, l’accès de la population à l’information, la planification et la gestion du développement comme expansion des capacités et des droits de la personne au moyen de l’encouragement de la transparence et de la gestion des ressources ;

· Promouvoir le renforcement de la démocratie à travers des mécanismes juridiques de participation communautaire, et la participation de la société civile aux questions de défense des droits de la personne; 

· Développer des programmes éducatifs de participation communautaire sur des thèmes portant sur le développement social et l’emploi, et la promotion des droits de la personne ; 

· Promouvoir des programmes de concertation citoyenne dont bénéficient les communautés autochtones en créant des espaces de consultation et d’échanges d’idées.

4.
Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA
SER fournit son appui à la société civile en matière et sur des thèmes se rapportant à la participation de la société civile. Les contributions de SER à l’OEA se focalisent sur ce qui suit:
· Contribution à la consolidation des administrations régionales dans leur rôle de conducteurs du processus de développement territorial avec l’apport de la société civile; 

· Diffusion des suites données par les États à leurs obligations en matière de droits de la personne, particulièrement les communautés autochtones, en participant à la mise en œuvre des politiques d’intérêt public au moyen de l’établissement des relations de coopération avec les peuples autochtones et les organisations locales et étrangères; 

· Promotion de la défense des droits de la personne en impulsant des mécanismes nationaux, régionaux et internationaux de protection au moyen de campagnes de diffusion dans des programmes radiophoniques;

· Développement des capacités des acteurs locaux afin qu’ils interviennent dans la prise des décisions publiques et dans la planification et la gestion du développement. 

5.
Identification des domaines d’activités de l’OEA:

La Asociación Servicios Educativos Rurales offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Œuvrer en faveur de la promotion et de la défense des principes de la Charte démocratique interaméricaine de l’OEA, du développement des institutions, et du renforcement des mécanismes de participation citoyenne en collaboration avec le Sous-secrétariat aux affaires politiques (SAP);

· Appuyer les activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) dans la promotion et la protection des droits de la personne avec un accent sur les groupes autochtones; 

· Participer au Processus des Sommets des Amériques à travers la participation aux activités menées par le Secrétariat aux Sommets des Amériques en collaboration avec le Département des affaires internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures (SRE);

· Contribuer aux efforts de l’OEA pour la promotion du développement intégral, particulièrement pour la mise en œuvre des programmes de développement social et culturel, en collaboration avec le Département de l’éducation et de la culture, du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI).

6.
Documents présentés à l’OEA
· Lettre datée du 30 juin 2008 adressée au Secrétaire général de l’OEA;

· Acte de constitution, octobre 1980;

· Acte d’approbation des Statuts;

· Rapport annuel d’activités 2008/2007;
· États financiers 2007 (vérifiés par Cristina Rojas CPC 19945)
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