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[Asociación Servicios Educativos Rurales (SER)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA ASSOCIACIÓN SERVICIOS EDUCATIVOS RURALES (SER) PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Asociación Servicios Educativos Rurales (SER).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela SER, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes

A Asociación Servicios Educativos Rurales (SER) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 1980 em Lima, Peru, com o objetivo de promover a institucionalidade democrática e o fortalecimento da participação do cidadão. A SER apóia o desenvolvimento das capacidades dos atores locais para que possam intervir na tomada de decisões públicas, no planejamento e na gestão do desenvolvimento.

A SER estabelece parcerias estratégicas com diferentes atores e instituições sociais, como líderes de organizações sociais e comunidades camponesas, líderes de camponeses, líderes de equipes de saúde, professores de escolas e pais de famílias, dirigentes de organizações femininas, dirigentes, jornalistas dirigentes e funcionários de emissoras de rádio locais e organizações religiosas, entre outros. 

A SER fomenta o diálogo e a concertação entre atores locais, motivando a aproximação entre o Estado e a sociedade, o acesso da população às informações, o planejamento e a gestão do desenvolvimento, como expansão das capacidades e dos direitos das pessoas, fomentando a transparência na gestão de recursos. 

A SER recebeu financiamento de diferentes organizações, entre as quais a Cooperação Suíça para o Desenvolvimento (COSUDE), a OFXAM GB, o Open Society Institute (OSI), o Medicus Mundi, o Gobierno Vasco, o Catholic Relief Service (CRS), a Ação Ecumênica Sueca (DIAKONIA) e a União Européia.


A Asociación Servicios Educativos Rurales apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 30 de junho de 2008.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da organização:


Asociación Servicios Educativos Rurales
Endereço:



Jr. Mayta Capac Nº 1329, Jesus María, Lima 11, Peru

Telefone:



(511) 4727950 / 4727937

Fax:




(511) 4716138

E-mail:




postmast@ser.org.pe
Webpage:




www.ser.org.pe

Diretor:




Javier Emilio Torres Seoane

Data de constituição: 


20 de abril 1980

3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A SER promove a construção da institucionalidade democrática e o fortalecimento da cidadania nas zonas de maior pobreza do Peru e para isso desenvolve as seguintes atividades:

· Fomento do diálogo e da concertação entre atores locais, motivando a aproximação entre o Estado e a sociedade, o acesso à informação, o planejamento e a gestão do desenvolvimento como expansão das capacidades, e promovendo a transparência na gestão de recursos;

· Promoção do fortalecimento da democracia por meio de mecanismos legais de participação comunitária e da participação da sociedade civil em temas de defesa dos direitos humanos; 

· Desenvolvimento de programas educativos de participação comunitária em temas relacionados com o desenvolvimento social e o emprego e a promoção dos direitos humanos; 

· Promoção de programas de concertação cidadã em benefício das comunidades indígenas, incentivando espaços de consulta e interlocução.

4.
Contribuições de interesse para a OEA

A SER oferece apoio à sociedade civil em assuntos e temas relacionados com a participação do cidadão. As contribuições de SER à OEA estão nas seguintes atividades:
· Contribuição para a consolidação dos governos regionais em seu papel de condutor de processos de desenvolvimento territorial com a contribuição da sociedade civil; 

· Divulgação do cumprimento das obrigações dos Estados com relação aos direitos humanos, em especial das comunidades indígenas, participando na implementação das políticas públicas por meio do estabelecimento de relações de cooperação com povos indígenas e organizações afins e estrangeiras; 

· Promoção da defesa dos direitos humanos com a impulsão de mecanismos de proteção nacionais, regionais e internacionais por meio de campanhas de divulgação em programas de rádio;

· Desenvolvimento de capacidades dos atores locais para que intervenham na tomada de decisões públicas e no planejamento e na gestão de desenvolvimento. 

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Asociación Servicios Educativos Rurales oferece colaboração com a OEA nos seguintes campos:

· Trabalho na promoção e defesa dos princípios da Carta Democrática Interamericana da OEA, no desenvolvimento institucional e no fortalecimento dos mecanismos de participação do cidadão em conjunto com a Secretaria de Assuntos Políticos (SAP);

· Apoio às atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos com ênfase nos grupos indígenas; 

· Participação no Processo de Cúpulas das Américas pela participação nas atividades levadas a cabo pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas em conjunto com o Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Exteriores (SRE);

· Contribuição com os esforços da OEA na promoção do desenvolvimento integral, especialmente na implementação de programas de desenvolvimento social e cultural, em colaboração com o Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).

6.
Documentos apresentados pela organização à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 30 de junho de 2008

· Ata de Constituição, outubro de 1980

· Ata de Aprovação de Estatutos

· Relatório anual de atividades 2008/2007

· Demonstrativos financeiros 2007 (auditados por Cristina Rojas CPC 19945)
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