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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE LA ASOCIACIÓN SERVICIOS EDUCATIVOS RURALES (SER) PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación Servicios Educativos Rurales.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación Servicios Educativos Rurales, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

La Asociación Servicios Educativos Rurales (SER), es una organización sin ánimo de lucro fundada en 1980 en Lima, Perú con el objetivo de promover la institucionalidad democrática y el fortalecimiento de la participación ciudadana. SER apoya el desarrollo de las capacidades de los actores locales con el fin de que intervengan en la toma de decisiones públicas, planificación y gestión del desarrollo.
SER establece alianzas estratégicas con diferentes actores e instituciones sociales, tales como líderes de organizaciones sociales y comunidades campesinas; líderes de rondas campesinas; líderes de equipos de salud; maestros de escuelas y padres de familias; dirigentes de organizaciones femeninas; periodistas de radioemisoras locales, autoridades y funcionarios de radioemisoras locales; y organizaciones religiosas, entre otros. 
SER fomenta el diálogo y la concertación entre actores locales motivando el acercamiento entre el Estado y la sociedad, el acceso de la población a la información, la planificación y gestión del desarrollo como expansión de las capacidades y de los derechos de las personas fomentando la transparencia en la gestión de recursos. 
SER ha recibido financiamiento de diferentes organizaciones, entre las cuales se encuentran Cooperación Suiza para el Desarrollo (COSUDE), OFXAM GB, Open Society Institute (OSI), Medicus Mundi, Gobierno Vasco, Catholic Relief Service (CRS), Acción Ecuménica Sueca (DIAKONIA) y la Unión Europea.


La Asociación Servicios Educativos Rurales presentó su solicitud de registro ante la OEA el 30 de junio de 2008
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Asociación Servicios Educativos Rurales
Dirección:



Jr. Mayta Capac No 1329, Jesus María, Lima 11, Perú
Teléfono:



(511) 4727950 / 4727937
Fax:                                                          (511) 4716138

Correo Electrónico:



postmast@ser.org.pe
Página Web:                                             www.ser.org.pe

Director:



Javier Emilio Torres Seoane
Fecha de Constitución: 

             20 de abril 1980
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

SER promueve la construcción de la institucionalidad democrática y el fortalecimiento de la ciudadanía en las zonas de mayor pobreza de Perú para lo cual desarrolla las siguientes actividades:

· Fomentar el diálogo y la concertación entre actores locales motivando el acercamiento entre el Estado y la sociedad, el acceso a la información, la planificación y gestión del desarrollo como expansión de las capacidades promoviendo la transparencia en la gestión de recursos;

· Promover el fortalecimiento de la democracia a través de mecanismos legales de participación comunitaria y la participación de la sociedad civil en temas de defensa de los derechos humanos; 
· Desarrollar programas educativos de participación comunitaria en temas relacionados con el desarrollo social y empleo, y la promoción de los derechos humanos; 
· Promover programas de concertación ciudadana en beneficio de las comunidades indígenas promoviendo espacios de consulta e interlocución.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
SER brinda apoyo a la sociedad civil en asuntos y temas relacionados con la participación ciudadana. Los aportes de SER a la OEA se centran en:
· Contribución a la consolidación de los gobiernos regionales en su rol de conductor de procesos de desarrollo territorial con el aporte de la sociedad civil; 
· Difusión del cumplimiento de las obligaciones de los Estados respecto a los derechos humanos, en especial las comunidades indígenas, participando en la implementación de las políticas públicas por medio del establecimiento de relaciones de cooperación con pueblos indígenas y organizaciones afines y extranjeras; 
· Promoción de la defensa de los derechos humanos impulsando mecanismos de protección nacionales, regionales e internacionales por medio de campañas de difusión en programas de radio;
· Desarrollo de capacidades de los actores locales para que intervengan en la toma de decisiones públicas y en la planificación y gestión de desarrollo. 

5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

 La Asociación Servicios Educativos Rurales ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Trabajar en la promoción y defensa de los principios de la Carta Democrática Interamericana de la OEA, el desarrollo institucional y el fortalecimiento de los mecanismos de participación ciudadana en conjunto con la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP);
· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la promoción y protección de los derechos humanos con énfasis en los grupos indígenas; 


· Participar en el Proceso de Cumbres de las Américas a través de la participación de las actividades llevadas a cabo la Secretaría de Cumbres de las Américas en conjunto con el Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE);
· Contribuir con los esfuerzos de la OEA en la promoción del desarrollo integral especialmente en la implementación de programas de desarrollo social y cultural en colaboración con el Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI).
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 30 de junio de 2008
· Acta de Constitución, octubre 1980
· Acta de Aprobación de Estatutos
· Informe anual de actividades 2008/2007
· Estados Financieros 2007 (auditados por Cristina Rojas CPC 19945)
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