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[Association pour la Collaboration Globale]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA ASSOCIATION POUR LA COLLABORATION GLOBALE PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Association pour la Collaboration Globale.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Association pour la Collaboration Globale, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes
A Association pour la Collaboration Globale, subsidiária do Conselho Internacional para Segurança e Desenvolvimento, é um órgão internacional de pesquisas e consultoria sem fins lucrativos, fundado em 14 de dezembro de 2001, em Paris, França, com o propósito de realizar pesquisa nas comunidades de base e promover inovação em políticas nas áreas de segurança, desenvolvimento, combate às drogas e saúde pública. A Association pour la Collaboration Globale no Brasil tem operado ativamente desde 20 de março de 2008.

A Association pour la Collaboration Globale trabalha em três áreas programáticas: segurança global, segurança pública e saúde pública no segmento do uso ilegal de drogas. Em 2008, a Association pour la Collaboration Globale estabeleceu um Centro de Excelência em Segurança Pública no Brasil. Esse Centro trabalha com os governos no desenvolvimento de melhores práticas em segurança pública e para melhorar a gestão da segurança pública por meio de soluções multidimensionais para desafios de políticas.

A Association pour la Collaboration Globale estabeleceu, entre outro projetos, o Primeiro Simpósio Internacional sobre Segurança Pública e Políticas de Drogas, em cooperação com a Secretaria de Segurança Pública Nacional do Ministério de Justiça do Brasil; o Diálogo Transcontinental África-Brasil em Segurança Pública, realizada em Uganda; e o Pacto do Paraná, em cooperação com o Governo do Estado do Paraná, que reuniu os chefes dos departamentos de narcóticos dos seis estados do Cone Sul no Brasil. A organização também trabalha em estreita ligação com o governo brasileiro e o Escritório das Nações Unidas contra a Droga e o Crime (UNODC) em diversos projetos relativos a políticas públicas de segurança, desenvolvidos um parceria com o movimento da Cruz Vermelha e do Crescente Vermelho para promover a saúde pública no tocante ao controle das drogas mediante o Consenso de Roma.

A Association pour la Collaboration Globale é financiada por contribuições voluntárias do público, de seus membros, bem como por assinaturas de suas publicações e doações de organizações federais, multilaterais e privadas.


A Association pour la Collaboration Globale apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 20 de fevereiro de 2009. 
2.
Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da organização:


Association pour la Collaboration Globale

Endereço:



Rua Maria Quitéria Nº 121/305






Ipanema, Rio de Janeiro 

Brasil

Telefone:



+51 21 3186-5444

E-mail:




dark@icosgroup.net

Diretor:




Emmanuel Reinert

Data de constituição:


14 de dezembro de 2001

3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA
A Association pour la Collaboration Globale trabalha com os governos para promover as melhores práticas em segurança pública. Para isso, ela realiza pesquisa de campo por peritos, bem como a análise profunda dos mecanismos de segurança pública e de coordenação de políticas. A pesquisa realizada pela Association pour la Collaboration Globale combina o trabalho na interseção de questões de segurança, desenvolvimento, combate às drogas e saúde pública. As atividades realizadas pela Association pour la Collaboration Globale relacionadas com atividades da OEA são:

· Promoção da saúde pública, particularmente no que se refere às políticas de combate às drogas;

· Desenvolvimento de programas para melhores práticas em segurança pública, coordenação da polícia e harmonização da relação entre segurança pública e direitos humanos; e

· Divulgação de informações sobre segurança pública nas Américas por meio de informes sobre políticas, documentos de pesquisa, fóruns e eventos.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
A Association pour la Collaboration Globale executa projetos que contribuem para a inovação de políticas nas áreas de segurança pública, desenvolvimento, combate às drogas e saúde pública. O trabalho da organização é dividido em três programas: segurança global, segurança pública e saúde pública, em relação com o uso problemático de drogas. Neste sentido, as contribuições que poderiam ser de interesse para a OEA incluem:

· Coordenação, por meio da Comunidade de Polícias da América (Ameripol), dos esforços das forças policiais nacionais na América Latina pela promoção da cooperação técnica e científica, do intercâmbio de dados de inteligência estratégica e operacional, da promoção de educação e treinamento e da implementação de uma filosofia de policiamento coerente entre as instituições regionais de polícia;

· Conscientização na América Latina quanto às diversas questões públicas de segurança na América Latina que afetam o desenvolvimento e a prosperidade; e

· Elaboração, proposta e promoção de assessoramento em políticas por meio de relatórios, filmes e implementação de projetos públicos para a eliminação ou melhoria das causas-raiz das crises de segurança por meios humanitários.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA
A Association pour la Collaboration Globale oferece colaboração com a OEA nas seguintes áreas:

· Apoio às atividades da Subsecretaria de Segurança Multidimensional (SMS), especialmente àquelas da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) e o Departamento de Prevenção de Ameaças contra a Segurança Pública;
· Formulação de recomendações e contribuição com relatórios à Comissão de Segurança Hemisférica e outros órgãos políticos da OEA nas áreas de segurança pública, segurança hemisférica, direitos humanos e saúde pública, entre outros temas;

· Desenvolvimento de mecanismos de cooperação e estudos específicos para a Secretaria-Geral da OEA nas áreas de segurança pública, saúde pública e sua relação com a segurança e o desenvolvimento globais.

6.
Documentos apresentados pela organização à OEA

· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 3 de fevereiro de 2009

· Certificado de incorporação, 20 de março de 2008

· Certificado de aprovação do estatuto, 20 de março de 2008

· Relatório Anual de Atividades 2008

· Demonstrativos financeiros 2008, Márcio Dark Mineiro Couto e Angelita Gonçalves Rangel
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