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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME AL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Association pour la Collaboration Globale]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE

ASSOCIATION POUR LA COLLABORATION GLOBALE
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Association pour la Collaboration Globale.
La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación solicitada a la Association pour la Collaboration Globale de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 

1.
Antecedentes
Como subsidiaria del International Council on Security and Development, la Association pour la Collaboration Globale es un centro de investigación y reflexión de carácter internacional, sin fines de lucro, fundada el 14 de diciembre de 2001, en París, Francia, con el propósito de realizar investigaciones de campo y proponer políticas innovadoras en las áreas de seguridad, desarrollo, combate a las drogas y salud pública. Ha estado funcionando activamente en Brasil desde el 20 de marzo de 2008.

La Association pour la Collaboration Globale trabaja en tres áreas programáticas: seguridad internacional, seguridad pública y salud pública en cuanto se relaciona con el uso de drogas ilegales. En 2008, la Association pour la Collaboration Globale estableció un Centro de Excelencia sobre Seguridad Pública (CEPS) en Brasil, el cual colabora con los gobiernos en el desarrollo de mejores prácticas en seguridad pública y mejora la gestión de la seguridad pública mediante soluciones multidimensionales.

Entre otros proyectos, la Association pour la Collaboration Globale organizó el Primer Simposio Internacional sobre Seguridad Pública y Política sobre Drogas, en cooperación con la Secretaría de Seguridad Pública Nacional del Ministerio de Justicia de Brasil, el Diálogo Transcontinental África-Brasil sobre Seguridad Pública, en Uganda, y el Pacto de Panamá, en cooperación con el Gobierno de Panamá, el cual reunió en Brasil a los líderes de los departamentos antinarcóticos de seis países del Cono Sur. Esta organización también colabora estrechamente con el Gobierno de Brasil y la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD) en varios proyectos relacionados con las políticas de seguridad pública, y ha establecido una alianza con el movimiento de la Cruz Roja y la Media Luna Roja para promover la salud pública en lo que hace al control de las drogas conforme al Consenso de Roma.

La Association pour la Collaboration Globale obtiene su financiamiento mediante aportaciones voluntarias del público y de sus miembros, así como de suscripciones a sus publicaciones y subvenciones de organizaciones federales, multilaterales y privadas.


La Association pour la Collaboration Globale presentó su solicitud a la OEA el 20 de febrero de 2009. 
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:


Association pour la Collaboration Globale
Dirección:


Rua Maria Quitéria n. 121/305




Ipanema, Rio de Janeiro 

Brazil
Teléfono:


+51 21 3186-5444

Correo electrónico:

dark@icosgroup.net
Director:


Emmanuel Reinert
Fecha de fundación:

14 de diciembre de 2001

3.
Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA
La Association pour la Collaboration Globale colabora con los gobiernos en la promoción de mejores prácticas en materia de seguridad pública. Con ese fin, realiza investigaciones de campo y análisis de fondo sobre seguridad pública y mecanismos de coordinación con los cuerpos de policía. Las investigaciones que realiza se concentran en las áreas de seguridad, desarrollo, combate a las drogas y salud pública. Sus actividades coinciden con las de la OEA en las siguientes áreas:

· promoción de la salud pública, en particular en cuanto se relaciona con las políticas anti-narcóticos.

· desarrollo de programas sobre mejores prácticas en seguridad pública, coordinación de cuerpos de policía y armonización de la relación entre seguridad pública y derechos humanos, y

· diseminación de información sobre seguridad pública en las Américas a través de sinopsis sobre políticas, informes de investigaciones, foros y eventos.

4.
Aportes que podrían ser de interés para la OEA
La Association pour la Collaboration Globale ejecuta proyectos que contribuyen a proponer políticas innovadoras en las áreas de seguridad, desarrollo, combate a las drogas y salud pública. La labor de esta organización se divide en tres áreas programáticas: seguridad internacional, seguridad pública y salud pública en cuanto se relaciona con el problema del uso de drogas. Entre los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· coordinación de esfuerzos de los cuerpos de policía en América Latina, a través de la Comunidad de Policías de América (Ameripol), para promover la cooperación técnica y científica, el intercambio de datos de índole estratégica y operativa, la promoción de la capacitación y la implementación de una filosofía uniforme entre los diversos cuerpos policiacos de la región. 

· concienciación sobre los diversos problemas de seguridad pública en América Latina que afectan el desarrollo y la prosperidad, y

· diseño, presentación y promoción de políticas mediante informes públicos, películas e implementación de proyectos para la eliminación o mejora, a través de medios humanitarios, de las causas de las crisis en materia de seguridad.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

La Association pour la Collaboration Globale ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· apoyo a las actividades de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, en particular las de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) y del Departamento de Seguridad Pública;
· formulación de recomendaciones y participación en informes presentados a la Comisión de Seguridad Hemisférica y otros órganos políticos de la OEA en materia de seguridad pública, seguridad hemisférica, derechos humanos y salud pública, entre otros, y
· desarrollo de mecanismos de cooperación y estudios ad hoc para la Secretaría General en materia de seguridad y salud públicas en cuanto se relacionan con la seguridad internacional y el desarrollo.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General, fechada el 3 de febrero de 2009

· Acta constitutiva fechada el 20 de marzo de 2008
· Certificado de adopción de estatutos, fechado el 20 de marzo de 2008
· Informe anual de actividades 2008
· Estados financieros de 2008 (Márcio Dark Mineiro Couto y Angelita Goncalvez Rangel)
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