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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME AL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Católicas pelo Direito de Decidir]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE

CATÓLICAS PELO DIREITO DE DECIDIR 
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Católicas pelo Direito de Decidir.
La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación solicitada a Católicas pelo Direito de Decidir de conformidad con las Directrices antes mencionadas.
1. Antecedentes
Católicas pelo Direito de Decidir es una organización no gubernamental, interconfesional y feminista, con sede en São Paulo, Brasil, dedicada a la promoción de los derechos de la mujer relativos a la sexualidad y la procreación.  Fue fundada en 1994 y colabora con la Red Latinoamericana de Católicas por El Derecho a Decidir, con Católicas por El Derecho a Decidir, España, así como con Catholics for Choice de Estados Unidos.  
Católicas pelo Direito de Decidir promueve su misión creando un espacio para el diálogo intra- e interconfesional sobre temas relacionados con la equidad de género, derechos humanos y ciudadanía. Con este objetivo, Católicas pelo Direito de Decidir concentra su labor en seis áreas que se relacionan entre sí: concepción y ejecución de proyectos para el desarrollo de capacidades, creación de medios de difusión públicos, participación en movimientos religiosos y sociales, ampliación del apoyo social y político para los derechos relativos a la sexualidad y la procreación, elaboración de investigaciones académicas, y elaboración y distribución de publicaciones sobre asuntos relacionados con la religión y la reproducción, tales como la maternidad, el aborto y la anticoncepción.
Católicas pelo Direito de Decidir obtiene su financiamiento de contribuciones y donativos del Gobierno federal de Brasil, organizaciones no gubernamentales nacionales e internacionales así como de organismos internacionales y fundaciones, entre los que se incluyen el Ministerio de Salud de Brasil, el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), el Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM), la Ford Foundation y la Fundación Brasileña para Investigación y Extensión.

La organización Católicas pelo Direito de Decidir presentó su solicitud a la OEA el 15 de septiembre de 2008.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


Católicas pelo Direito de Decidir
Dirección: 


Rua Professor Sebatião Soares de Faria 57 6 andar


Bela Vista – São Paulo – SP – CEP 01317-010



Brazil
Teléfono:


(+55) 11 3541-3476
Fax:


(+55) 11 3541-3476
Correo electrónico:


cddbr@uol.com.br
Sitio web:


www.catolicasonline.org.br
Presidenta:


Maria José Fontelas Rosado Nunes
Fecha de escritura de constitución: 
15 de julio de 1994
3. Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA

En tanto que es una entidad interconfesional y feminista, Católicas pelo Direito de Decidir concentra sus esfuerzos en los derechos de la mujer relativos a la sexualidad y la procreación. Sus actividades coinciden con las de la OEA en las siguientes áreas:
· realización de talleres y conferencias destinados a promover debates y analizar temas relacionados con la sexualidad, los derechos sexuales y de procreación, salud, el empoderamiento de la mujer y la religión;

· ampliación del apoyo social y político para los derechos relativos a la sexualidad y la procreación, y la igualdad de género;

· implementación de proyectos para el desarrollo de capacidades entre las mujeres, los jóvenes y las comunidades marginadas, con el objeto de que los beneficiarios se familiaricen con los temas relacionados con la sexualidad y los derechos sexuales, incluido el aborto, la violencia basada en el género, las lesbianas, los homosexuales, los bisexuales y los transexuales;

· promoción (ante los funcionarios públicos de Brasil) de la necesidad de leyes y reglamentos que respondan a los intereses de la mujer, con particular atención al papel de la religión y la ética que afecta los derechos en materia de sexualidad y de procreación, y

· elaboración y distribución de publicaciones sobre temas relacionados con la religión, los derechos en materia de sexualidad y procreación, y la salud.

4. Aportes que podrían ser de interés para la OEA

Católicas pelo Direito de Decidir puede contribuir a la labor de la OEA en las siguientes áreas:

· colaboración con organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales en Brasil y en la región de América Latina en torno a temas relacionados con los derechos en materia de sexualidad y de procreación de la mujer, la salud y otros temas relacionados con el género; 
· recopilación y distribución de información sobre temas interconfesionales, derechos en materia de sexualidad y de procreación, discriminación de grupos minoritarios (tales como los jóvenes, las lesbianas, los homosexuales, los bisexuales y los transexuales, etc.);

· capacitación y actualización de las mujeres, jóvenes, líderes comunitarios, estudiantes y profesionales de la salud en temas relacionados con la violencia basada en género, la religión, los derechos en materia de sexualidad y procreación, y salud en Brasil y en las Américas, e

· investigación, redacción y distribución de informes y artículos para uso en talleres y seminarios sobre derechos en materia de procreación en base al género y educación para la salud.

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Católicas pelo Direito de Decidir puede contribuir a la labor de la OEA en las siguientes áreas:

· difusión de los resultados de la labor de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en sus esfuerzos para promover el diálogo de derechos humanos en Brasil;

· participación en las actividades de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en particular en las negociaciones del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia; 
· elaboración de estudios relacionados con y en apoyo a la labor de la Comisión Interamericana de Mujeres y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y

· participación en actividades relacionadas con la OEA; en particular, mediante el envío de observadores a reuniones del Consejo Permanente y de sus órganos subsidiarios que estén abiertas a la participación de la sociedad civil, así como a las Asambleas Generales, reuniones ministeriales y reuniones relacionadas con las Cumbres de las Américas;

6. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General, fechada el 15 de septiembre de 2008

· Nombre o razón social, dirección y fecha de constitución de la organización y nombres de sus miembros directivos y representantes legales

· Principales áreas de trabajo 
· Declaración de misión
· Escritura de constitución, fechada el 15 de julio de 1994 
· Estados financieros auditados 2008
· Informe anual 2008 
· Estatutos
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