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[Centre for International Governance Innovation (CIGI)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA CENTRE FOR INTERNATIONAL GOVERNANCE INNOVATION PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Centre for International Governance Innovation (CIGI).


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pelo CIGI, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes
O Centre for International Governance Innovation (CIGI) é um órgão de pesquisa e consultoria sediado no Canadá, independente e não-partidário, que lida com os desafios internacionais da governança. O CIGI foi fundado em 30 de julho de 2001, em Waterloo, Ontário, Canadá, para ser um centro focado na cooperação e colaboração internacionais em questões globais, inclusive diplomacia e política exterior, potências emergentes, segurança em energia, Estados fracos, reforma global da governança, saúde global e integração.

O CIGI concretiza seu propósito mediante a realização de pesquisas em seis áreas interconectadas: mudança da ordem global; meio ambiente e recursos; saúde e governança social; comércio e finanças; Direito Internacional, instituições e diplomacia; e segurança global e humana. 

O financiamento do CIGI provém de doações e de dotações do Governo de Ontário, do Ministério de Recursos e da Indústria, do Centro de Pesquisa de Desenvolvimento Internacional (IDRC), da Agência Canadense para o Desenvolvimento Internacional (CIDA), de grupos de investimento, de doações privadas e de outras contribuições internas. 


O CIGI apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 16 de dezembro de 2008.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da organização:

Centre for International Governance Innovation
Endereço:


57 Erb Street West, Waterloo,





Ontario, Canada




N2L 6C2

Telefone:


(519) 885-2444

E-mail:



jjefs@cigionline.org

Diretor:



Jennifer Jeffs

Data de constituição:

30 de julho de 2001

3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA
O CIGI trabalha para promover pesquisa, formar redes, fomentar o debate sobre políticas, fortalecer capacidades e gerar idéias para melhorar a governança multilateral. As atividades do CIGI relacionadas com as atividades da OEA são:

· Implementação de projetos sobre energia como enfoque na proteção do meio ambiente e nos recursos naturais das Américas; 

· Desenvolvimento de programas para promover a redução e a assistência de Estados fracos, por meio de diálogo, fortalecimento da paz, resolução de conflitos e prevenção de conflitos.

· Defesa da importância da mudança da natureza da cooperação internacional em relação às tendências da governança ambiental e à resposta à crise alimentar;

· Análise do futuro da reforma do setor de segurança com enfoque na segurança global e humana no Hemisfério; e

· Organização de workshops e conferências para apoiar a reforma monetária na América Latina e no Caribe.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
O CIGI pode contribuir para o trabalho da OEA com as seguintes atividades: 

· Divulgação e promoção de métodos pelos quais a região do Caribe possa enfrentar os desafios econômicos para superar a estagnação do crescimento econômico;

· Desenvolvimento de uma rede on-line que facilite o intercâmbio de informações e conecte indivíduos e organizações que estudam, trabalham e assessoram em matéria de segurança hemisférica, energia e direitos humanos;

· Colaboração com governos, empresas e comunidades acadêmicas nas Américas para produzir pesquisa focada em políticas, centrada nas liberdades civis dos cidadãos do Hemisfério;

· Pesquisa e preparação de publicações, para uso em workshops e seminários sobre o estado atual da integração hemisférica nas Américas, com vistas a identificar e lidar com as questões de direitos humanos e segurança pública; e

· Formulação, proposta e implementação de programas de treinamento para agências governamentais, ONGs e a comunidade em geral, promovendo a redução na violência e na criminalidade.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

O CIGI oferece colaboração com a OEA nas seguintes áreas:

· Disseminação das atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para promover e proteger os direitos civis na região;
· Desenvolvimento de estudos e relatórios relacionados com o trabalho da Subsecretaria de Segurança Multidimensional na promoção do aumento de medidas da segurança pública em toda a América Latina e no Caribe;

•
Participação de atividades relacionadas com a OEA, em particular com o envio de representantes como observadores às sessões públicas do Conselho Permanente e de seus órgãos subsidiários, abertas à participação da sociedade civil, bem como a assembléias gerais, reuniões ministeriais e relacionadas com a Cúpula;


· Promoção dos resultados do trabalho da Secretaria de Assuntos Políticos para fortalecer a boa governança e a modernização do estado para fortalecer a democracia no Hemisfério; e

· Desenvolvimento de instrumentos de cooperação e estudos para a Secretaria-Geral da OEA na área de direitos humanos de grupos suscetíveis nas Américas.

6.
Documentos apresentados pela organização à OEA

· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 16 de dezembro de 2008

· Certificado de incorporação, 30 de julho de 2001

· Certificado de aprovação dos estatutos, 17 de julho de 2002

· Relatórios da atividade anual 2007 e 2008

· Demonstrativos financeiros 2007 e 2008, auditado por Zeifman & Company, LLP
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP22654P05�











