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DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS 
DE LA  SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L. (CENECOOP R.L)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DU  CENTRO DE ESTUDIOS Y CAPACITACIÓN COOPERATIVA R.L. AUX ACTIVITÉS  DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION 
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
Le présent document a été élaboré par le Département des affaires internationales/Sous-secrétariat aux relations extérieures,  et a pour objectif de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA)  sur l’Organisation de la société civile Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L. (CENECOOP R.L.).

Les informations fournies dans le présent rapport répondent au vœu de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par le Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L, et les recense dans la ligne des dispositions de ces Directives.

1. Antécédents

Le Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L (CENECOOP R.L.) est une organisation à buts non lucratifs qui a été fondée le 22 décembre 1982 à San José (Costa Rica). Son objectif est de développer les ressources humaines des entreprises coopératives afin de renforcer leur capacité compétitive dans la ligne des principes et valeurs coopératives.

Le CENECOOP R.L s’est donné pour mission d’être une institution coopérative du Mouvement coopératif national du Costa Rica en matière d’éducation, d’apprentissage, de recherche, de divulgation du modèle coopératif, et de transfert de technologies, du Mouvement coopératif national du Costa Rica, engagée en faveur de la qualité du service et de l’amélioration continue des techniques d’apprentissage. Le CENECOOP R.L assure l’accompagnement des Syndicats régionaux qui, ensemble, ont identifié les besoins d’apprentissage des coopératives dans leur zone d’influence, et qui pourront compter sur sa collaboration dans la mise en œuvre de chacun des cours planifiés. 

En 2008, le CENECOOP R.L  a coordonné deux programmes d’apprentissage. L’un de ces programmes a été coordonné avec la Confédération des coopératives de la Caraïbe et de l’Amérique centrale, et un autre avec les fédérations du secteur des caisses d’épargne et de crédit représenté par la Federación de Cooperativas de Ahorro y Crédito de Costa Rica R.L qui cherche à apporter á ce secteur les formations qui répondent le mieux à ses besoins et à ses particularités. . Le CENECOOP R.L reçoit des apports de fonds publics et de coopération internationale, ainsi que des contributions de la Banque interaméricaine de développement  (BID), de l’Institut centraméricain d’administration des entreprises, et du Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD).


Le Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L soumis sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 12 février 2009.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:




El Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L

Adresse:



Edificio Cooperativo






150 metros al norte de la Fuente de la Hispanidad






San Pedro de Montes de Oca






San José, Costa Rica

No de téléphone:


(506) 253-5590

Fax:




(506) 234-6191

Courriel:




gerencia@cenecoop.com

Site Web:



www.cenecoop.com

Directeur:



Yamileth Cambronero

Date de constitution: 


23 septembre 1998

3.
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

Le Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L met en place des programmes de recherche, d’éducation et d’apprentissage dans le domaine des coopératives à l’intention des membres associés, des dirigeants, du personnel administratif et des travailleurs du Mouvement coopératif national et international, ainsi que des personnes ayant des liens avec ce mouvement. En ce sens, il encourage et met en place des programmes éducatifs tels que des cours virtuels et présentiels qui sont offerts à la population locale. Les activités du CENECOOP R.L qui se rapportent à celles de l’OEA sont les suivantes:

· Promouvoir l’apprentissage et l’éducation des populations des Amériques; 

· Donner une impulsion aux relations de coopération et de coordination avec les différentes entités publiques et privées, aux niveaux national et international en vue de tirer le meilleur parti des terrains favorables à la recherche, à l’éducation et à l’apprentissage;  

· Promouvoir l’intégration des programmes de recherche, d’éducation et d’apprentissage du Mouvement coopératif afin de contribuer au développement économique et social et á la création d’emplois ;

4.
Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA
Le Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L réalise des projets qui contribuent au développement éducatif et améliorent la gestion des entreprises dans le domaine coopératif, á l’intention des membres associés, des dirigeants, d personnel administratif et des travailleurs. Il a œuvré en faveur de la promotion de l’entreprise afin d’appuyer le processus de développement intégral.

Les apports du Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L à l’OEA se focalisent sur ce qui suit:

· Mise en place de programmes de renforcement et de lancement des entreprises coopératives. Ces programmes incluent des Journées de formation, des conférences et des projets de lancement d’entreprises à l’intention des jeunes et des femmes.

· Organisation de dialogues coopératifs qui favorisent la socialisation et la discussion de thèmes d’actualité s’avérant pertinents pour le mouvement coopératif et la communauté en général, et,

· Mise au point et en application de nouveaux outils, de nouvelles technologies et méthodes qui promeuvent l’éducation et le renforcement ainsi que la connexion des communautés au modèle coopératif.

5.
Identification des domaines d’activités de l’OEA:

Le Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Appuyer les activités du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans la promotion et l’élargissement des programmes d’éducation qui améliorent la qualité de vie des citoyens des Amériques; 

· Faire des recommandations aux organes politiques de l’Organisation au sujet de l’éducation en matière d’entreprise;

· Appuyer la tâche du Département du développement social e de l’emploi, ainsi que celle du Département de l’éducation et de la culture de l’OEA dans l’élaboration des programmes qui encouragent le dialogue sur le développement de l’emploi, social, et de l’entreprise, et

· Faciliter la coordination des actions menées en collaboration avec d’autres organismes nationaux et internationaux en ce qui a trait à la conception et la mise en œuvre des politiques et programmes visant à promouvoir le développement du capital humain des États membres. 

6.
Documents présentés à l’OEA
· Lettre datée du 11 février 2009, adressée au Secrétaire général de l’OEA; 
· Acte de constitution, 22 décembre 1982;

· Acte d’approbation des Statuts, daté du 23 septembre 1998;

· Rapport annuel d’activités 2007-2008;

· États financiers pour 2008 signés par Stefano Aria Ocampo et Yamileth Cambronero Montero.
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