1

CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-446/09



15 julho 2009

COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS
Original: espanhol

E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS

ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L. (CENECOOP R.L)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO CENTRO DE ESTUDIOS Y CAPACITACIÓN COOPERATIVA R.L. PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L (CENECOOP R.L.).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pelo CENECOOP R.L., em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes

O Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L (CENECOOP R.L.) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 22 de dezembro de 1982, em São José, Costa Rica, com o objetivo de desenvolver os recursos humanos das empresas cooperativas, com o propósito de fortalecer sua capacidade competitiva, em consonância com os princípios e valores cooperativos.

O CENECOOP R.L tem a missão de ser uma instituição cooperativa na educação, capacitação, pesquisa, divulgação do modelo cooperativo e transferência tecnológica do Movimento Cooperativo Nacional da Costa Rica, comprometido com a qualidade no serviço e a melhoria contínua nas técnicas de capacitação. Ele acompanha as Uniões Regionais que, em conjunto, identificam as necessidades de capacitação das cooperativas de sua zona de influência e contam com sua colaboração na implementação de cada um dos cursos programados. 

Em 2008, o CENECOOP R.L coordenou dois programas de capacitação. Um deles foi coordenado em conjunto com a Confederação de Cooperativas do Caribe e da América Central e o outro, com as federações do setor de poupança e crédito, representadas pela Federação de Cooperativas de Poupança e Crédito da Costa Rica R.L., com o objetivo de levar a este setor as habilitações que mais atendam a suas necessidades e particularidades. O CENECOOP R.L. recebe contribuições de fundos públicos e de cooperação internacionais, bem como do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), do Instituto Centro-Americano de Administração de Empresas e do Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD).


O Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L. apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 12 de fevereiro de 2009.

2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome da organização:


El Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L.
Endereço:



Edifício Cooperativo






150 metros ao norte de la Fuente de la Hispanidad





San Pedro de Montes de Oca






San José, Costa Rica

Telefone:



(506) 253-5590

Fax:




(506) 234-6191

E-mail:




gerencia@cenecoop.com

Webpage:



www.cenecoop.com

Diretor:




Yamileth Cambronero

Data de constituição: 


23 de setembro de 1998

3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

O Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L. desenvolve programas de pesquisa, educação e capacitação no campo cooperativo para associados, dirigentes, pessoal administrativo e trabalhadores do Movimento Cooperativo Nacional e do movimento internacional e para pessoas que se relacionem com ele. Neste sentido, fomenta e desenvolve programas educativos, como cursos virtuais e ao vivo oferecidos à população local. As atividades do CENECOOP R.L. que têm relação com as atividades da OEA são:

· Promoção da capacitação e educação dos povos das Américas; 

· Incentivo das relações de cooperação e coordenação com as diferentes entidades públicas e privadas, nacionais e internacionais para aproveitar ao máximo as oportunidades de pesquisa, educação e capacitação; e 

· Promoção da integração dos programas de pesquisa, educação e capacitação do Movimento Cooperativo a fim de contribuir para o desenvolvimento econômico e social e para a geração de emprego.

4.
Contribuições de interesse para a OEA

O Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L realiza projetos que contribuem para o desenvolvimento educativo e melhoram a gestão empresarial no campo cooperativo, para associados, dirigentes, pessoal administrativo e trabalhadores. Essa organização tem trabalhado na promoção empresarial para apoiar o processo de desenvolvimento integral.

As contribuições do Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L. à OEA estão nas seguintes atividades:

· Desenvolvimento de programas de fortalecimento e empreendimento empresarial cooperativo; esses programas incluem jornadas de capacitação, conferências e projetos de empreendimentos juvenis e das mulheres;

· Desenho de diálogos cooperativos que permitem a socialização e discussão de temas atuais relevantes para o movimento cooperativo e a comunidade em geral; e,

· Desenvolvimento e implementação de novas ferramentas, tecnologias e metodologias que promovem a educação, o fortalecimento e a vinculação das comunidades ao cooperativismo.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

O Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L. oferece colaboração com a OEA nos seguintes campos:

· Apoio às atividades da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), na promoção e ampliação de programas educativos que melhorem a qualidade de vida dos cidadãos das Américas; 

· Recomendações aos órgãos políticos da Organização sobre o tema de educação empresarial;

· Apoio às tarefas do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego e do Departamento de Educação e Cultura da OEA na elaboração de programas, promovendo o diálogo sobre o desenvolvimento trabalhista, social e empresarial; e

· Facilitação da coordenação de ações com outros organismos nacionais e internacionais com respeito à formulação e implementação de políticas e programas para promover o desenvolvimento do capital humano dos Estados membros. 

6.
Documentos apresentados pela organização à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 11 de fevereiro de 2009 
· Ata de Constituição, 22 de dezembro de 1982

· Ata de Aprovação de Estatutos, 23 de setembro de 1998

· Relatório anual de atividades 2007-2008

· Demonstrativos financeiros 2008, assinados por Stefano Aria Ocampo e Yamileth Cambronero Montero
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