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[Centro para la Prevención, Tratamiento y Rehabilitación de las Víctimas de la Tortura
y Sus Familiares (CPTRT)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO CENTRO PARA LA PREVENCIÓN, TRATAMIENTO E REHABILITACIÓN DE LAS VÍCTIMAS DE LA TORTURA Y SUS FAMILIARES PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Centro para la Prevención, Tratamiento y Rehabilitación de las Víctimas de la Tortura y Sus Familiares (CPTRT).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pelo CPTRT, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes

O Centro para la Prevención, Tratamiento y Rehabilitación de las Víctimas de la Tortura y Sus Familiares (CPTRT) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 4 de agosto de 1997, em Tegucigalpa, Honduras, com o objetivo de promover a proteção dos direitos humanos e uma cultura de paz.


O CPTRT desenvolve programas de acompanhamento e assessoramento de vítimas que tenham sofrido violações de direitos humanos, como também programas educativos de formação em direitos humanos.


O CPTRT assinou convênios de cooperação com o Comissário Nacional para a Proteção dos Direitos Humanos, o Ministério Público (Procurador Geral da Republica) e a Secretaria de Segurança, o que lhe permite intervenções diretas por meio de ações de prevenção com os atores e protagonistas de violações dos direitos humanos.

O CPTRT financia suas atividades mediante contribuições provenientes de instituições como a Dan Church Aid, a Save the Children, a Agência Dinamarquesa para o Desenvolvimento Internacional e contribuições voluntárias de seus membros.


O CPTRT apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 26 de março de 2009.

2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome da organização:
Centro para la Prevención, Tratamiento y Rehabilitación de las Víctimas de la Tortura y Sus Familiares (CPTRT)

Endereço:
Colonia A Reforma, paseo la reforma, Nº 109, contiguo a centro IDEAL. Tegucigalpa, Honduras. Apartado postal 5337
Telefone:



504 238 3038

Fax: 




504 238 4027

E-mail:




cptrt@cablecolor.hn; udi@cptrt.org 

Webpage:



www.cptrt.org

Diretor executivo:


Juan Almendares Bonilla

Data de constituição: 


4 de agosto de 1997

3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA
O CPTRT tem como principal área de trabalho a promoção dos direitos humanos e de uma cultura de paz. Dentre as atividades que realiza e que podem relacionar-se com as tarefas da OEA, podem-se indicar:
· Promoção da proteção dos direitos humanos e de uma cultura de paz;

· Investigação de casos de violações de direitos humanos e oferecimento de assessoria jurídica às vítimas;

· Desenvolvimento de redes civis que trabalhem na prevenção da violência no setor da juventude, da adolescência e da infância em Honduras; e

· Apoio à implementação do Mecanismo Nacional de Prevenção da Tortura previsto no protocolo facultativo da Convenção contra a Tortura e Outros Tratamentos ou Penas Cruéis, Desumanos ou Degradantes das Nações Unidas.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
O CPTRT leva a cabo suas atividades mediante acordos, programas de capacitação, investigação e prevenção. Entre as atividades que realiza e podem ser de interesse para a OEA se destacam:

· Promoção e monitoramento do cumprimento dos instrumentos internacionais de direitos humanos;

· Cooperação com peritos no acompanhamento da Convenção Interamericana de Direitos Humanos para Prevenir e Punir a Tortura;

· Execução de programas de prevenção de violência no nível comunitário que possam servir como modelo para sua implementação no nível nacional e regional;

· Capacitação de membros da força pública mediante o desenvolvimento de programas educativos sobre direitos humanos fomentando uma cultura de paz; e

· Desenvolvimento e publicação de pesquisas referentes à situação dos direitos humanos em Honduras.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

O CPRT tem interesse em apoiar as atividades atuais da OEA e em formular recomendações sobre a melhor maneira de alcançar os objetivos da Organização, em áreas como os direitos humanos, a cultura de paz, a promoção da democracia, o fortalecimento da participação da sociedade civil e a proteção dos direitos das crianças e dos adolescentes. Foram identificadas as seguintes áreas em que esta organização pode cooperar com a OEA:

· Colaboração na defesa dos princípios da Carta Democrática Interamericana;
· Apoio às atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos em Honduras; 

· Divulgação dos trabalhos da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente da OEA na elaboração da Convenção contra a Discriminação Racial e a Intolerância, promovendo a diminuição da violência e da criminalidade;

· Apoio aos trabalhos do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Exteriores (SER) na promoção da participação da sociedade civil na OEA;
· Recomendações à Comissão de Segurança Hemisférica do Conselho Permanente no que se refere à prevenção da violência e da criminalidade; e
· Colaboração com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) a fim de promover e proteger os direitos da infância e a adolescência.

6.
Documentos apresentados pela organização à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 26 de março 2009 

· Ata de Constituição, 4 de agosto de 1997

· Ata de Aprovação de Estatutos, 6 de agosto de 1997 

· Relatório Anual de Atividades 2007-2008 

· Demonstrativos financeiros 2007 (auditados por Soluciones Empresariales)
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