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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Corporación Acción Ciudadana (A.C. Colombia)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA CORPORACIÓN ACCIÓN CIUDADANA PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Corporación Acción Ciudadana (AC-Colombia).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela AC-Colombia, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes

A Corporación Acción Ciudadana (AC-Colombia) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 26 de julho de 1996, em Bogotá, Colômbia, que tem como missão a promoção e consolidação da democracia mediante o desenvolvimento de processos de redesenho institucional, deliberação e participação pública e formação integral dos atores institucionais e sociais.

A AC-Colombia centra seus objetivos no desenvolvimento da democracia por meio de ações que fortaleçam a governabilidade do Estado. Seus projetos se enfocam em garantir a participação e dos cidadãos nas decisões, na gestão e no controle de entidades governamentais, bem como no exercício de seus direitos fundamentais. 

A AC-Colombia, contribui para o tratamento da população deslocada e reintegrada na Colômbia. Trabalha em conjunto com a União Européia e o Alto Conselho para a Reinserção da Colômbia na execução do projeto Programa de Apoio a Comunidades Receptoras para facilitar o processo de reintegração e reconciliação de populações desarraigadas (convênio REH/2006/018-444) nos municípios de Porto Boyacá no departamento de Boyacá, Riohacha no departamento de La Guajira, e em Villavicencio, Granada, San Martín e Puerto Gaitán no Departamento do Meta. Tem trabalhado com financiamento do Programa Presidencial para a Ação Social e a Cooperação Social, da Organização Internacional de Migrações, da Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID) e da Assenda. A AC-Colombia realizou um estudo das condições de população deslocada em 14 departamentos da Colômbia. Ela faz parte da Rede Interamericana para a Democracia (RID) para promover o fortalecimento da democracia no nível nacional e regional.

A receita da AC-Colombia provém de doações de diversas organizações e fundações, como a União Européia, a Organização Internacional de Migrações e a Fundação Konrade Adenauer Colômbia, e de entidades governamentais, como a Agência Presidencial para a Ação Social e a Cooperação Internacional, a Prefeitura de Bogotá e o Departamento Administrativo Nacional da Economia Solidária.


A AC-Colombia apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 9 de outubro de 2008.

2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome da organização:


Acción Ciudadana Colombia
Endereço:
Carrera 24 Nº 36-37 

Bogotá, Colômbia

Telefax:



(571) 268 0090/268 3199

E-mail:




director@ac-colombia.net

Webpage: 




www.ac-colombia.net

Presidente da Junta Diretora:

Aída Constança Serna Cortés

Data de constituição: 


26 de julho de 1996

3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A AC-Colombia tem como objetivo a promoção e consolidação da democracia mediante ações que fomentem a governabilidade do Estado e a participação do cidadão nos processos institucionais das entidades governamentais. Dentre as atividades que realiza e se relacionam com os objetivos da OEA podem-se enumerar:

· Promoção da participação do cidadão na região;

· Apoio a processos de modernização institucional e governabilidade na região;

· Fortalecimento e consolidação da democracia no Hemisfério; e

· Incentivo à organização comunitária e social a fim de melhorar a qualidade de vida das pessoas.

4.
Contribuições de interesse para a OEA

A AC-Colombia leva a cabo suas atividades mediante o desenvolvimento de programas de capacitação, pesquisa e de reconciliação e convivência social. Dentre as contribuições que a organização realizou e que podem ser de interesse para a OEA podem-se destacar:
· Execução de projetos de pesquisa sobre desenvolvimento institucional, comunitário e cidadão;

· Desenvolvimento de programas que contribuam para a transparência na gestão pública; e

· Apoio ao processo de paz e reintegração na Colômbia por meio do desenho e execução de programas que promovam a reconciliação e convivência social.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A AC-Colombia considera que suas atividades podem ser de utilidade para o trabalho dos diversos organismos e dependências da OEA. Nesse sentido, poderia apoiar seu trabalho mediante:

· Promoção e defesa dos princípios da Carta Democrática Interamericana;

· Apoio às atividades do Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade (DMEG) da Secretaria de Assuntos Políticos, com ênfase na promoção da integridade e a transparência na função pública;
· Apoio ao trabalho do Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria das Relações Exteriores na promoção da participação da sociedade civil no fortalecimento da democracia na região;

· Assistência ao Departamento de Sustentabilidade Democrática e Missões Especiais (DSDME) da Secretaria de Assuntos Políticos nas atividades da Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA), com ênfase nas necessidades humanitárias da população e na promoção da reintegração e convivência social; e

· Colaboração com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) a fim de promover e proteger os direitos da infância e da adolescência.

6.
Documentos apresentados pela organização à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 9 de outubro de 2008 

· Ata de Constituição

· Ata de Aprovação de Estatutos 

· Relatório anual de atividades 2008 

· Demonstrativos financeiros 2008 
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