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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE  LA CORPORACIÓN ACCIÓN CIUDADANA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación Acción Ciudadana (AC-Colombia). 
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Corporación Acción Ciudadana (AC-Colombia) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

Corporación Acción Ciudadana (AC-Colombia) es una organización sin ánimo de lucro fundada el 26 de julio de 1996 en Bogotá, Colombia, que tiene como misión la promoción y consolidación de la democracia mediante el desarrollo de procesos de rediseño institucional, deliberación e incidencia pública, y formación integral de los actores institucionales y sociales.
AC-Colombia centra sus objetivos en el desarrollo de la democracia a través de acciones que fortalezcan la gobernabilidad del Estado. Sus proyectos se enfocan en garantizar la participación e incidencia de los ciudadanos en las decisiones, gestión y control de entidades gubernamentales, así como el ejercicio de sus derechos fundamentales. 

AC-Colombia, contribuye en el tratamiento de la población desplazada y reintegrada en Colombia. Trabaja en conjunto con la Unión Europea y la Alta Consejería para la Reinserción de Colombia en la ejecución del proyecto Programa de apoyo a comunidades receptoras para facilitar el proceso de reintegración y reconciliación de poblaciones desarraigadas convenio REH/2006/018-444, en los  municipios de Puerto Boyacá en el departamento de Boyacá, Riohacha, en el departamento de La Guajira  y en Villavicencio, Granada, San Martín y Puerto Gaitán en el Departamento del Meta. Asimismo, a través de la financiación del Programa Presidencial para la Acción Social y la Cooperación Social, con la Organización Internacional para las Migraciones, la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional  (USAID) y Assenda. AC-Colombia realizó un estudio de las condiciones de población desplazada en 14 departamentos de Colombia. AC-Colombia forma parte de la Red Interamericana para la Democracia (RID) para promover el fortalecimiento de la democracia tanto a nivel nacional como regional.

Los ingresos de AC-Colombia provienen de donaciones de diversas organizaciones y fundaciones como la Unión Europea, la Organización Internacional para las Migraciones y la Fundación Konrad Adenauer Colombia, y de entidades gubernamentales tales como la Agencia Presidencial para la Acción Social  y la Cooperación Internacional, la Alcadía de Bogotá, y el Departamento Administrativo Nacional de la Economía Solidaria.

AC-Colombia,  presentó su solicitud de registro ante la OEA el 9 de octubre de 2008.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Acción Ciudadana Colombia 
Dirección:
Carrera 24 No. 36-37 
Bogotá, Colombia
Telefax:



(571) 268 0090/268 3199
Correo Electrónico:



director@ac-colombia.net
Página Web:                                             www.ac-colombia.net
Presidente Junta Directiva:

Aída Constanza Serna Cortés

Fecha de Constitución: 

            26 de julio de 1996
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

AC-Colombia tiene como fin la promoción y consolidación de la democracia mediante acciones que fomenten la gobernabilidad del Estado y la participación ciudadana en los procesos institucionales de las entidades gubernamentales. Dentro de las actividades que realiza y se relacionan con los objetivos de la OEA se pueden enumerar:
· Promover la participación ciudadana en la región;
· Apoyar procesos de modernización institucional y gobernabilidad en la región;
· Fortalecer y consolidar la democracia en el hemisferio; y
· Impulsar la organización comunitaria y social con el fin de mejorar la calidad de vida de las personas.

4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
AC-Colombia lleva a cabo sus actividades mediante el desarrollo de programas de capacitación, investigación y de reconciliación y convivencia social. Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se pueden destacar:
· Ejecución de proyectos de investigación sobre desarrollo institucional, comunitario, y ciudadano;
· Desarrollo de programas que contribuyan a la transparencia en la gestión pública; y
· Apoyo al proceso de paz y reintegración en Colombia a través del diseño y ejecución de  programas que promuevan la reconciliación y convivencia social.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

AC-Colombia considera que sus actividades pueden ser de utilidad para la labor que desempeñan los distintos organismos y dependencias de la OEA. En ese sentido, podría apoyar el trabajo de los mismos de la siguiente manera:

· Promover y defender los principios de la Carta Democrática Interamericana;
· Apoyar las actividades del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad (DMEG) de la Secretaría de Asuntos Políticos con énfasis en la promoción de la integridad y la transparencia en la función pública;
· Apoyar la labor del Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas en la promoción de la participación de la sociedad civil en el fortalecimiento de la democracia en la región;

· Asistir al Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales (DSDME) de la Secretaría de Asuntos Políticos en las actividades de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) con énfasis en las necesidades humanitarias de la población  y el fomento de la reintegración y convivencia social; y
· Colaborar con el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) con el fin de promover y proteger los derechos de la niñez y la adolescencia.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 9 de octubre de 2008 

· Acta de Constitución
· Acta de Aprobación de Estatutos 

· Informe anual de actividades 2008 

· Estados Financieros 2008 
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