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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACION DE CORPORACIÓN FORO DE LA JUVENTUD DE GUAYAQUIL – ECUADOR EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador.
1. 
Antecedentes

La Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador, es una organización sin ánimo de lucro fundada el 30 de marzo de 1995 en Guayaquil, Ecuador que tiene como misión fomentar la formación cívica de los ciudadanos mediante el desarrollo de programas que promuevan el bienestar integral de las personas y la protección de sus derechos.
La Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador centra sus objetivos en la promoción del liderazgo y la responsabilidad social de los jóvenes, mediante el desarrollo de programas de educación y capacitación.

La Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador realiza foros y eventos, tales como el Foro de la Juventud, promoviendo el fortalecimiento de las organizaciones juveniles a nivel nacional y la creación de espacios de participación social juvenil generando debates sobre temas de interés social. 
La Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador financia sus actividades mediante aportes provenientes de instituciones tales como Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), Banco Mundial, y Fundación Grupo Esquel Ecuador, entre otras, y aportes voluntarios de sus miembros.


La Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador presentó su solicitud de registro ante la OEA el 24 de abril de 2009
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador
Dirección:
Los Ríos 2622 Entre Gómez Rendón y Maldonado planta alta Edif.: FESO / Guayaquil - Ecuador
Teléfono:



(593 04) 603-9830
Fax:                                                          (593 04) 0-9442-2593
Correo Electrónico:



forodelajuventud@yahoo.es
Director Ejecutivo:


Mayra Jacqueline Cedeño Proaño
Fecha de Constitución: 

             30 de marzo de 1995
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador tiene como fin la formación cívica de los jóvenes y la promoción de su liderazgo y responsabilidad social. Dentro de las actividades que realiza y se relacionan con los objetivos de la OEA se pueden enumerar:
· Promover la defensa de los derechos y deberes de los jóvenes;

· Fomentar la cooperación social con organismos nacionales e internacionales, organizaciones no gubernamentales y todas aquellas entidades que trabajen en materias relacionadas con la juventud;
· Impulsar programas de capacitación y educación en materia de derechos humanos; y
· Fomentar el liderazgo y la responsabilidad social de los jóvenes.

4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil-Ecuador lleva a cabo sus actividades mediante el desarrollo de programas de capacitación e investigación. Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se pueden destacar:
· Creación de fuentes alternativas de emprendimiento para jóvenes;

· Diseño y ejecución de programas de capacitación que contribuyan a la promoción de los derechos de los jóvenes y que fomenten el liderazgo juvenil y la participación ciudadana; y
· Publicación de investigaciones sobre las necesidades que afrontan los jóvenes de los sectores urbanos marginales en Honduras. 
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil-Ecuador ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos: 
· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), en la promoción y protección de los derechos humanos; 
· Promover el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Practicas Democráticas del Departamento de Cultura y Educación de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);
· Colaborar con el Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en el diseño e implementación de proyectos para promover la educación y su acceso equitativo; y
· Cooperar con el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en la promoción de los derechos de la niñez y la adolescencia.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 24 de abril de 2009 

· Acta de Constitución, 30 de marzo de 1995
· Acta de Aprobación de Estatutos, 22 de febrero de 2006 

· Informe anual de actividades 2008 

· Estados Financieros al año 2008
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