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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA)] 

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA DELEGACIÓN DE ASOCIACIONES ISRAELITAS ARGENTINAS PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela DAIA, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes

A Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 1935, com o objetivo de defender a liberdade e os valores da democracia no âmbito global. Sua missão é apoiar os Estados no fortalecimento da democracia e o respeito dos direitos humanos, especialmente da população judaica.

A DAIA tem como objetivo defender a dignidade do judaísmo e promover e proteger os direitos humanos mediante a erradicação de todo ato de discriminação, étnica, religiosa ou social. A DAIA agrupa a 140 instituições judaicas, profissionais, educativas, religiosas, culturais e socio-desportivas da Argentina. Tem filiais em cada uma das províncias da Argentina em que existe uma comunidade judaica. 

A DAIA financia suas atividades mediante contribuições de instituições, doações e subsídios, cotas de entidades associadas e receitas extraordinárias.


A DAIA apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 22 de fevereiro de 2007. 

2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome da organização:


Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA)

Endereço:



Pasteur 633 7º PISO (C1028AAM)






BS. AS - Argentina

Telefone:



5411-4378-3212

Fax: 




5411-4378-3200

E-mail:




daia@daia.org.ar 

Webpage:



www.daia.org.ar 

Diretor:




Miguel Zechin, Secretário-Geral

Data de constituição: 


10 de fevereiro de 1935

3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A DAIA tem como objetivo a defesa do judaísmo contra todo ato inspirado no anti-semitismo, na discriminação étnica, religiosa e social, por meio de programas voltados para:

· Promover a proteção dos direitos humanos da comunidade judaica argentina e da America Latina e do Caribe;

· Desenvolver programas educativos sobre a defesa dos direitos humanos para o que realiza gestões ante todos os poderes públicos e com todos os setores da sociedade argentina; e 

· Combater a ameaça permanente do terrorismo contra as minorias e promover a segurança hemisférica. 

4.
Contribuições de interesse para a OEA

A DAIA leva a cabo várias atividades que poderiam colaborar com a OEA no cumprimento de sua missão:

· Realização de estudos de pesquisa e publicações sobre as ameaças à segurança hemisférica e à liberdade;

· Promoção de programas educativos em defesa dos direitos humanos com respeito ao anti-semitismo e na luta contra o antijudaísmo; e

· Desenho e execução de programas de capacitação voltados para instituições oficiais, organizações não-governamentais e a comunidade em geral, promovendo a tolerância, a diminuição da violência e a criminalidade.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A DAIA se compromete a participar e apoiar as atividades da sociedade civil da OEA e a desenvolver as seguintes tarefas:

· Apoio às atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), na promoção e proteção dos direitos humanos, com ênfase em grupos religiosos; 

· Apoio aos trabalhos do Departamento de Assuntos Internacionais (DIA) da Secretaria das Relações Exteriores (SER) a fim de fortalecer os mecanismos de participação do cidadão, bem como da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas no processo de Cúpulas das Américas;

· Divulgação dos trabalhos da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente da OEA relativos à elaboração do Projeto de Convenção contra a Discriminação Racial e a Intolerância, promovendo a diminuição da violência e da criminalidade;

· Apoio ao Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE) no monitoramento e na análise dos grupos terroristas e de atividades que possam ser de alto risco ou de potenciais atos violentos que sejam identificados; e 

· Apoio às tarefas do Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional, promovendo uma cultura da não-violência. 

6.
Documentos apresentados pela organização à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 21 de março de 2007 
· Ata de Constituição, 10 de fevereiro de 1935

· Estatutos 

· Relatório anual de atividades 2008

· Demonstrativos financeiros 2008: Conselho Profissional de Ciências Econômicas da Cidade Autônoma de Buenos Aires (CPCECABA) - CP Doutor José Victor Marjovsky (UBA)
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