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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS

ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA)] 

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA DELEGACIÓN DE ASOCIACIONES ISRAELITAS ARGENTINAS EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

La Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA), es una organización sin ánimo de lucro fundada en 1935, con el objetivo de defender la libertad y los valores de la democracia en el ámbito global. Su misión es apoyar a los Estados en el fortalecimiento de la democracia y el respeto de los derechos humanos, especialmente de la población judía.
DAIA tiene como objetivo defender la dignidad del judaísmo, y promover y proteger los derechos humanos mediante la erradicación de todo acto de discriminación, étnica, religiosa o social. DAIA agrupa a 140 instituciones judías, profesionales, educativas, religiosas, culturales, socio-deportivas de Argentina. Asimismo, tiene filiales en cada una de las provincias de Argentina en las cuales existe una comunidad judía. 
DAIA financia sus actividades mediante contribuciones de instituciones, donaciones y subsidios, cuotas de entidades asociadas, e ingresos extraordinarios.

DAIA presentó su solicitud de registro ante la OEA el 22 de febrero de 2007. 
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA)
Dirección:



Pasteur 633 7º PISO (C1028AAM)





BS. AS.- Argentina

Teléfono:



5411-4378-3212
Fax:                                                          5411-4378-3200
Correo Electrónico:



daia@daia.org.ar 
Pagina Web                                              www.daia.org.ar 
Director:



Miguel Zechin, Secretario General
Fecha de Constitución: 

             10 de febrero de 1935
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

La DAIA tiene como objetivo la defensa del judaísmo contra todo acto inspirado en el antisemitismo, la discriminación étnica, religiosa, social, a través de programas dirigidos a:
· Promover la protección de los derechos humanos de la comunidad judía argentina y de America Latina y el Caribe;
· Desarrollar programas educativos sobre la defensa de los derechos humanos para lo cual realiza gestiones ante todos los poderes públicos y con todos los sectores de la sociedad argentina; y 

· Combatir la amenaza permanente del terrorismo contra las minorías y promover la seguridad hemisférica. 
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
DAIA lleva a cabo varias actividades que podrían colaborar con la OEA en el cumplimiento de su misión:
· Realización de estudios de investigación y publicaciones acerca de las amenazas a la seguridad hemisférica y a la libertad;
· Promoción de programas educativos sobre la defensa de los derechos humanos con respecto al  antisemitismo y la lucha contra el antijudaísmo; y
· Diseño y ejecución de programas de capacitación dirigidos a instituciones oficiales, organizaciones no gubernamentales y la comunidad en general, promoviendo la tolerancia, la disminución de la violencia y la criminalidad.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

DAIA se compromete a participar y apoyar las actividades de la sociedad civil de la OEA y a desarrollar las siguientes tareas:

· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), en la promoción y protección de los derechos humanos con énfasis en grupos religiosos; 
· Apoyar los trabajos del Departamento de Asuntos Internacionales (DIA) de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) con el fin de fortalecer los mecanismos de participación ciudadana, así como con la Secretaría de Cumbres de las Américas en el proceso de Cumbres de las Américas;
· Difundir los trabajos de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente de la OEA relativos a la elaboración del Proyecto de Convención contra la Discriminación Racial e Intolerancia promoviendo la disminución de la violencia y criminalidad;
· Apoyar al Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) en el monitoreo y análisis de los grupos terroristas y de las actividades que puedan ser de alto riesgo o de los potenciales actos violentos que se identifiquen; y 
· Apoyar las tareas del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional promoviendo una cultura de la no violencia.   
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 21 de marzo de 2007 
· Acta de Constitución, 10 de febrero de 1935
· Estatutos 

· Informe anual de actividades 2008
· Estados Financieros 2008: Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Cuidad Autónoma de Buenos Aires (C.P.C.E.C.A.B.A.) - - CP Dr. José Victor Marjovsky (U.B.A.)
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