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[Espacio Civil]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA ESPACIO CIVIL PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Espacio Civil.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Espacio Civil, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes


A Espacio Civil é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 2006, com o objetivo de promover mecanismos para alcançar a participação do cidadão na Venezuela.


A Espacio Civil apóia o fortalecimento da democracia vinculando as organizações civis com os diversos atores, tanto públicos como privados, da sociedade política, econômica, social, ambiental e cultural. Também realiza projetos para o desenvolvimento das comunidades, fomentando a cultura cidadã, coordenando estratégias, atividades e ações relacionadas com a paz e a democracia.


A Espacio Civil trabalha para facilitar as relações entre organizações e redes da sociedade civil, em especial nas áreas de desenvolvimento social, político e econômico no nível local, estadual e nacional, com o objetivo de melhorar o bom desempenho da gestão governamental. Esta organização financia suas atividades com o apoio de seus membros organizadores e das contribuições de seus sócios.


A Espacio Civil apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 1º de maio de 2008. 
2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome da organização:
Espacio Civil
Endereço:
Calle Tiuna, Quinta Rabanal, Urb. Macaracuay, Município Sucre, Estado Miranda, República Bolivariana da Venezuela. CP 1060 

Telefones: 


(212) 986-2472

Telefax:


(212) 985-6206

E-mail:



espaciocivil@gmail.com

Presidente:


Alejandro Armas

Data de constituição:

26 de outubro de 2006

3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA


As atividades da Espacio Civil que têm relação com as atividades da OEA são:

· Incentivo da liderança local, estadual e nacional para integrá-la a estruturas que ajudem a formular políticas para o desenvolvimento das comunidades;

· Facilitação das relações entre organizações e redes da sociedade civil e contribuição para o desenvolvimento de uma cultura de participação do cidadão para o desenvolvimento local;

· Vinculação das organizações da sociedade civil com os diversos atores, tanto públicos como privados, da sociedade política, econômica, social, ambiental e cultural na Venezuela;

· Coordenação de estratégias, atividades e ações que fomentem as diversas formas de participação do cidadão para a consolidação da sociedade civil nas comunidades;

· Promoção de cursos, workshops e seminários sobre a formulação de opiniões e políticas para o desenvolvimento das comunidades. 

4.
Contribuições de interesse para a OEA

A Espacio Civil realiza as seguintes atividades que podem ser de interesse para a OEA:
· Desenvolvimento de projetos de participação que gerem integração social para os cidadãos, fomentando o desenvolvimento e a liderança;

· Execução de programas de fortalecimento de imagem das organizações da sociedade civil com o objetivo de alcançar uma perspectiva diferente e uma maior participação dos cidadãos em processos democráticos;

· Estabelecimento e desenvolvimento de um plano de trabalho sobre participação da sociedade civil em conjunto com coordenadores de outras organizações para alcançar maior participação do cidadão em processos democráticos;

· Implementação de programas de educação para a democracia por meio da criação de redes de informações entre diferentes organizações da sociedade civil.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Espacio Civil considera que pode contribuir para os esforços da OEA por meio destas atividades:

· Colaboração com a Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) na promoção e divulgação da Carta Democrática Interamericana em suas funções dedicadas ao fortalecimento dos mecanismos de participação do cidadão;

· Divulgação de informações em matéria de participação da sociedade civil nas atividades da OEA e nas Cúpulas das Américas;

· Apoio à participação da sociedade civil no âmbito das atividades das Cúpulas das Américas, divulgando resoluções publicadas sobre foros e seminários;

· Colaboração com a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) e com a Comissão de Segurança Hemisférica do Conselho Permanente da OEA na promoção de foros e seminários sobre valores democráticos, direitos humanos e segurança multidimensional, por meio da coleta e análise de dados estatísticos e referências de experiências sobre o tema da migração na região. 



Documentos apresentados pela organização à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral, 1º de maio de 2008

· Ata constitutiva de 2006

· Estatutos

· Relatório de trabalhos 2007

· Demonstrativos financeiros 2007 (auditados por Gustavo A. Pacheco S., CPC 7574)

· Relatório de Encerramento 2008
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