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[Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FEDERACIÓN LATINOAMERICANA DE MAGISTRADOS EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM). 
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

La Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) es una organización de la sociedad civil sin fines de lucro fundada en junio de 1977 por representantes del 1º Congreso de Magistrados Latinoamericanos en Santiago, Chile con el propósito de unir las asociaciones nacionales de jueces en América Latina. La sede de la FLAM se sitúa en el país del Presidente elegido; actualmente está ubicado en Oaxaca, México. 
FLAM tiene los objetivos fundamentales de procurar la independencia permanente, real y efectiva del poder judicial, contribuir al fortalecimiento del Estado de derecho, ampliar y perfeccionar el conocimiento de los magistrados, estrechar contacto entre los jueces de países socios, defender los intereses del poder judicial, y estudiar problemas jurídicos comunes con el fin de mejorar y crear uniformidad entre las legislaciones.  
FLAM fue una entidad no activa por varios años debido a la existencia del Grupo Iberoamericano de la Unión Internacional de Magistrados (UIM).  En una reunión de la UIM en 1999, FLAM fue reactivada y en 2000 el estatuto constitutivo fue modificado y actualizado.  

Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) presentó su solicitud de registro ante la OEA el 6 de febrero de 2009.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM)
Dirección:



Av. Independencia 1208, Col. Centro






Oaxaca, México
Teléfono:



(+52.951) 541-6313 / (+52.951) 501-1933
Fax:                                                     
(+52.951) 541-6313
Correo Electrónico:



presidencia.flam@yahoo.com.mx
Página Web                                         
www.flamagistrados.org
Presidente:



Raúl Bolaños Cacho Guzmán
Fecha de Constitución: 

            
3 de abril de 2001
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

La Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) trabaja para fortalecer el poder judicial y el Estado de derecho a través de programas de capacitación, educación, e intercambios de información y experiencias, además trabaja para promover vínculos de comunicación entre jueces en los varios países socios.  Las actividades que realiza la Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM)  tienen relación con las actividades de la OEA en:

· Promover la sanción y ratificación de instrumentos internacionales para proteger los derechos humanos;
· Velar por el fortalecimiento del Estado de derecho en la región; y
· Promover las precondiciones y capacidades necesarias para asegurar la independencia del poder judicial. 

4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
La Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) ejecuta proyectos que contribuyen a la preservación de los derechos humanos y fortalecen el estado de derecho y la independencia del poder judicial.  La FLAM ha trabajado para fomentar y fortalecer la comunidad de jueces en América Latina con el fin de promover el intercambio de información. Los aportes de la Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) a la OEA se centran en:

· Promoción de la toma de conciencia de los Estados y las sociedades sobre la necesidad de asegurar la independencia del poder judicial a través de congresos, foros, y reuniones de estudios;

· Realización de estudios sobre los problemas jurídicos comunes a fin de obtener el mejoramiento de las legislaciones nacionales y su armonización a nivel internacional; 

· Promoción y gestión de premios para la promoción de la investigación, elaboración, y publicación de estudios de interés jurídico; y

· Diseño y ejecución de programas de capacitación dirigidos a jueces y favorecer la asistencia mutua entre magistrados de distintos Estados de América Latina. 
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Velar por la protección de los derechos humanos y apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Corte Interamericana de Derechos Humanos por la promoción y sanción de instrumentos internacionales;

· Colaborar con la Secretaría de Asuntos Jurídicos con énfasis en la promoción y la difusión de normas y mejores prácticas sobre el derecho internacional público;
· Hacer recomendaciones a los órganos políticos de la OEA sobre el tema del poder judicial y la importancia de asegurar la independencia judicial de magistrados para proteger los derechos humanos fundamentales;
· Ofrecer asistencia técnica a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en cuanto al tema de derecho internacional;
· Proponer, diseñar y ejecutar sesiones de capacitación para los magistrados en coordinación con la Secretaría de Asuntos Jurídicos; y 

· Ofrecer asistencia técnica al Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad en relación a sus iniciativas que enfocan en la importancia de fortalecer el poder judicial para el desarrollo de un estado estable y democrático. 

6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 2 de diciembre 2008 
· Directorio de los representantes legales

· Acta de Constitución, 3 de abril de 2001
· Estados Financieros de marzo de 2007 al abril de 2008 Firmados por:Delia Carrizo de Martínez, Secretaria General
· Reglamento
· Declaración Campeche – abril de 2008
· Acta de la 57ª Asamblea General de la Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM)
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