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[Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION INICIATIVA CIUDADANA Y DESARROLLO SOCIAL (INCIDE SOCIAL), 
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL). (Initiative citoyenne et développement social)
 L Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL), conformément à ces directives.
1. 
Antécédents
Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL) est un organisme à but non lucratif fondé le 1er août 2003 à Benito Juárez (Mexique) et ayant pour objectif de promouvoir les droits de la personne et de proposer des programmes visant la réduction de la pauvreté et de l’inégalité, ainsi que l’élimination de l’exclusion et de la discrimination. Elle réalise des activités de diagnostic, de conception, d’observation, de suivi et d’évaluation de politiques publiques, surtout en ce qui concerne les droits économiques, sociaux et culturels. 
INCIDE SOCIAL élabore des activités visant à promouvoir la démocratie au Mexique. Ces activités portent principalement sur la défense de la présence de citoyens impartiaux au sein des organes autonomes de l’État, l’investigation et la promotion de changements législatifs élargissant les espaces de participation citoyenne dans la conception de politiques publiques et permettant de démocratiser des institutions importantes comme les médias, l’interlocution avec le pouvoir judiciaire, de même que dans l’observation de processus électoraux. 

INCIDE SOCIAL a mis en œuvre des projets en collaboration avec des organisations nationales et internationales œuvrant dans le domaine des droits de la personne, comme le Bureau du Haut Commissariat des Nations Unies pour les droits de l’homme (OACNUDH – Mexique), Instituto Mexicano de la Radio, Universidad Autónoma Mexicana, Centro Lindavista, Red para el Desarrollo Rural Sustentable para el Campo, Instituto Tecnológico Autónomo de México, International Center for Not-for-Profit Law et le Centro Mexicano para la Filantropía, entre autres. INCIDE SOCIAL finance ses activités avec la contribution d’institutions telles que INMUJERES, le Gouvernement du District fédéral, l’Union européenne, Rostros y Voces, la Fondation Ford et la Fondation Hewlett, entre autres.
INCIDE SOCIAL a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 31 juillet 2008.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:
Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social  (INCIDE SOCIAL).
Adresse:
Hilario Pérez de León No 80, Col. Niños Héroes de Chapultepec, Benito Juárez, México D.F., 03440
No de téléphone:


(52) 55 90 87 54
No de télécopieur:


(52) 55 79 99 63
Courriel:




nperez@incidesocial.org
Site Internet:


 
www.incidesocial.org
Directrice exécutive:


Nancy Pérez García
Date de constitution: 


1er août 2003
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA 
Les activités d’INCIDE SOCIAL portent principalement sur le développement social et la promotion d’une culture démocratique au Mexique. Les activités d’INCIDE SOCIAL ont rapport aux activités de l’OEA dans les domaines suivants:

· Promotion de la protection des droits de la personne, en particulier les droits économiques, sociaux et culturels; 
· Promotion du renforcement de la démocratie des valeurs civiques par le truchement de programmes éducatifs visant à favoriser des mécanismes juridiques de participation de la communauté.
4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA 
INCIDE SOCIAL pourrait contribuer aux domaines de travail de l’OEA au moyen des activités suivantes: 
· Observation de politiques publiques et incidence sur celles-ci, dans les domaines du développement social, de la démocratie et du dialogue social;

· Conception et promotion d’études et d’enquêtes sociales portant principalement sur les droits de la personne, afin d’élaborer et de proposer des modèles de développement social appropriés aux besoins et aux réalités du pays; 
· Renforcement et diffusion des travaux de la société civile organisée par l’organisation de forums, la rédaction de revues, l’organisation d’événements, l’élaboration de programmes de formation et la promotion d’espaces de discussion de politiques publiques.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA 
INCIDE SOCIAL offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Défendre les principes consacrés dans la Charte démocratique interaméricaine relativement aux droits de la personne, aux droits sociaux et à la participation citoyenne;

· Appuyer les activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), relativement à la promotion et à la protection des droits de la personne;


· Diffuser et appuyer les travaux de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) de l’OEA en ce qui a trait à l’élaboration de la Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance;
· Collaborer avec le Département de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans la mise en œuvre du Programme interaméricain d’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques;

· Appuyer les travaux du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures (SER) afin de renforcer les mécanismes de participation citoyenne; 
· Contribuer aux activités de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) et de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) dans l’élaboration et la diffusion de recherches sur la situation actuelle de ces groupes sociaux au Mexique.

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA 
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (31 juillet 2008) 

· Acte constitutif, du 1er août 2003
· Statut
· Rapports annuels d’activité pour 2003-2006, 2007 et 2008 

· États financiers de 2007 et 2008
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