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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6
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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE INICIATIVA CIUDADANA Y DESARROLLO SOCIAL (INCIDE SOCIAL), EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL), en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. 
Antecedentes

Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL) es una organización sin ánimo de lucro fundada el 1 de agosto de 2003 en Benito Juárez, México con el objetivo de promover los derechos humanos y proponer programas destinados a la disminución de la pobreza, la desigualdad  y la eliminación de la exclusión y la discriminación. Lleva a cabo actividades de diagnóstico, diseño, monitoreo, seguimiento y evaluación de políticas públicas, sobre todo en lo relativo a derechos económicos, sociales y culturales.
 INCIDE SOCIAL desarrolla actividades para promover la democracia en México. Dichas actividades se centran en defender la presencia de ciudadanos imparciales en los órganos autónomos de Estado, la investigación y fomento de cambios legislativos que expandan los espacios de participación ciudadana en el diseño de políticas públicas y permitan avanzar en la democratización de instituciones importantes como los medios de comunicación, la interlocución con el poder judicial, así como en la observación de procesos electorales. 
INCIDE SOCIAL ha implementado proyectos en colaboración con organizaciones nacionales e internacionales de derechos humanos como la Oficina del Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACNUDH – México), Instituto Mexicano de la Radio, Universidad Autónoma Mexicana, Centro Lindavista, Red para el Desarrollo Rural Sustentable para el Campo, Instituto Tecnológico Autónomo de México, International Center for Not-for-Profit Law y el Centro Mexicano para la Filantropía, entre otras. INCIDE SOCIAL financia sus actividades con el aporte de instituciones tales como INMUJERES, Gobierno del Distrito Federal, Unión Europea, Rostros y Voces, Fundación Ford y Fundación Hewlett, entre otros.
INCIDE SOCIAL presentó su solicitud de registro ante la OEA el 31 de julio de 2008.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social  (INCIDE SOCIAL).
Dirección:
Hilario Pérez de León No 80, Col. Niños Héroes de Chapultepec, Benito Juárez, México D.F., 03440                                                               
Teléfono:



(52) 55 90 87 54
Fax:                                                          (52) 55 79 99 63
Correo Electrónico:



nperez@incidesocial.org
Página Web                                              www.incidesocial.org
Directora Ejecutiva:


Nancy Pérez García
Fecha de Constitución: 

             1 de agosto de 2003
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Las actividades de INCIDE SOCIAL se centran en el desarrollo social y la promoción de una cultura democrática en México. Las actividades de INCIDE SOCIAL tienen relación con las actividades de la OEA en:

· Promover la protección de los derechos humanos en especial los derechos económicos, sociales y  culturales; y
· Promover el fortalecimiento de la democracia y los valores cívicos a través de programas educativos dedicados a fomentar mecanismos legales de participación comunitaria.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
INCIDE SOCIAL podría aportar a las áreas de trabajo de la OEA por medio de las siguientes: 
· Monitoreo e incidencia en políticas públicas en las áreas de desarrollo social, democracia y el diálogo social;

· Diseño y promoción de estudios e investigaciones sociales con enfoque en derechos humanos, con el fin de identificar y proponer modelos de desarrollo social adecuados a las necesidades y realidades del país; y
· Fortalecimiento y difusión del trabajo de la sociedad civil organizada a través de la elaboración de foros, revistas, eventos y programas de capacitación y la promoción de espacios de discusión de políticas públicas.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

INCIDE SOCIAL ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Defender los principios de la Carta Democrática Interamericana con respecto a los derechos humanos y sociales, y la participación ciudadana;

· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), en la promoción y protección de los derechos humanos;

· Difundir y apoyar los trabajos de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) de la OEA en la elaboración de la Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia;
· Colaborar con el Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la implementación del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas;

· Apoyar los trabajos del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) con el fin de fortalecer los mecanismos de participación ciudadana; y
· Contribuir a las actividades del Instituto Interamericano del Niña, la Niña y Adolescentes (IIN) y de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en la elaboración y difusión de investigaciones sobre la situación actual de dichos grupos sociales en México.

6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 31 de julio 2008 

· Acta de Constitución, 1 de agosto de 2003
· Estatutos

· Informe anual de actividades 2003-2006, 2007 y 2008 

· Estados Financieros 2007 y 2008
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