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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA

Asamblea Permanente por los Derechos Humanos, 

DA ARGENTINA, 

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de fornecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asamblea Permanente por los Derechos Humanos (APDH). 
 A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Asamblea Permanente por los Derechos Humanos (APDH), em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes
A Asamblea Permanente por los Derechos Humanos (APDH) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 18 de dezembro de 1975, em Buenos Aires, Argentina, por meio de uma autoconvocação de pessoas provenientes de diversos setores intelectuais, políticos, religiosos, sindicais e sociais diante da conjuntura política daquele momento. A sua missão é promover a vigência dos direitos humanos enunciados na Declaração Universal dos Direitos Humanos das Nações Unidas na Constituição Argentina.
Desde a sua fundação, a ADPH tem focalizado os seus objetivos na difusão, proteção e vigência dos direitos humanos com a finalidade de contribuir para o fortalecimento da democracia, da justiça e da paz mediante a proteção dos direitos dos grupos sociais vulneráveis.
A APDH realiza as suas atividades por meio de quinze Comissões de Trabalho (idosos; assunto jurídicos; cultura; educação; a mulher e seus direitos; hábitat, terras e recursos naturais; migrações; criança e adolescente; povos indígenas; relações internacionais; saúde; saúde mental; segurança e direitos humanos, e voluntariado) que abordam suas respectivas temáticas a partir de uma perspectiva dos direitos humanos. 
A APDH realizou atividades em cooperação com organizações internacionais e/ou regionais, e entidades governamentais, e possui caráter consultivo junto ao Conselho Econômico e Social das Nações Unidas (ECOSOC), tendo apresentado ao Conselho de Direitos Humanos das Nações Unidas e aos Relatores Especiais sobre Tortura e Execuções Sumárias da ONU diversas denúncias e recomendações vinculadas à proteção dos direitos humanos e à elaboração e aprovação da Convenção Internacional para a Proteção de Todas as Pessoas contra os Desaparecimentos Forçados. Além disso, a APDH é membro da Plataforma Interamericana de Direitos Humanos, Democracia e Desenvolvimento, organização que apóia os processos de construção de cidadania para monitorar o cumprimento das obrigações dos Estados com os direitos humanos. A APDH trabalhou em conjunto com a Diretoria de Direitos Humanos do Ministério das Relações Exteriores da Argentina e com a Secretaria de Direitos Humanos da Argentina na difusão de programas de direitos humanos.
A APDH financia as suas atividades mediante doações pessoais e pagamento das cotas dos seus respectivos membros.

A APDH apresentou o pedido de credenciamento junto à OEA em 8 de novembro de 2007.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da Organização:


Asamblea Permanente por los Derechos Humanos 
Endereço:
Av. Callao 569 Piso 1 Depto. 15 (1022). 
CP 1002, Ciudad Autónoma de Buenos Aires
Telefone:



011-5411-4372-8594/4373-0397
Fax:




011-5411-4814-3714
Correio eletrônico:



asambleaporlosderechos@speedy.com.ar






memunaretto@yahoo.com
Página na Internet:



 www.apdh-argentina.org.ar
Presidentes:



Aldo M. Etchegoyen





Miguel Esteban Hesayne
Data de constituição: 


18 de dezembro de 1975
3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA
A APDH tem por finalidade a promoção dos direitos humanos, o fortalecimento da democracia e a proteção dos grupos sociais vulneráveis. Dentre as atividades que realiza e que estão relacionadas com os objetivos da OEA, podem ser enumeradas as seguintes:
· Promover os direitos humanos das pessoas e incentivar a capacitação de cidadãos em matéria de direitos humanos com ênfase nos grupos sociais vulneráveis; e
· Investigar casos de violações dos direitos humanos e prestar assessoria jurídica às vítimas.
4.
Contribuições da organização de interesse para a OEA
A APDH realiza as suas atividades mediante o desenvolvimento de programas de capacitação, pesquisa, monitoramento e por meio da realização de workshops, jornadas informativas, e seminários acadêmicos. Dentre as contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA estão as seguintes: 
· Execução de programas específicos de pesquisa e promoção dos direitos humanos;
· Acompanhamento e assessoramento jurídico de grupos sociais vulneráveis, vítimas de violações de seus direitos humanos;
· Realização de jornadas informativas, seminários acadêmicos e programas de educação para conscientizar e capacitar a população no que se refere a temas vinculados à promoção e proteção dos direitos humanos, com ênfase nos grupos vulneráveis em nível nacional e regional;
· Promoção da temática de direitos humanos no currículo escolar por meio de diversos workshops que abordam o mencionado conceito e suas características;
· Fortalecimento da proteção dos direitos humanos dos imigrantes;
· Monitoramento do cumprimento dos direitos humanos civis, culturais, econômicos, humanos e políticos dos povos indígenas; e
· Capacitação dos membros da força pública, mediante a implementação de programas educativos sobre segurança e direitos humanos, incentivando o diálogo com a sociedade civil.
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA
A APDH tem interesse em apoiar as atuais atividades da OEA e em formular recomendações sobre a melhor maneira de alcançar os objetivos da Organização em áreas como direitos humanos, cultura de paz, promoção da democracia, fortalecimento da participação da sociedade civil, e proteção dos direitos humanos das mulheres, da criança e do adolescente. As seguintes áreas foram identificadas como passíveis de cooperação dessa organização com a OEA.
A APDH pode colaborar com a OEA nos seguintes campos:
· Defender os princípios da Carta Democrática Interamericana no que se refere à democracia e aos direitos humanos;
· Apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos com ênfase nos grupos populacionais vulneráveis;
· Contribuir com o trabalho do Conselho Permanente no cumprimento da AG/RES. 2455 (XXXIX-O/09) no que se refere a Direitos Humanos e Idosos;
· Apresentar recomendações à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente relacionadas com o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos Humanos dos Povos Indígenas;
· Apoiar as atividades da Comissão Interamericana da Mulher (CIM) na promoção e proteção dos direitos da mulher com ênfase no tema da violência contra a mulher;
· Apoiar o trabalho do Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SER) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA; e
· Apoiar o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) na sua função de desenvolver políticas públicas que garantam a promoção e o exercício dos direitos da criança e do adolescente.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 08 de novembro de 2007 
· Ata constitutiva, 18 de dezembro de 1975 
· Ata de aprovação dos Estatutos 
· Relatório anual de atividades de 2008, 2007 e 2006 
· Demonstrações financeiras de 2008, 2007 e 2006 (assinadas por Gustavo Enrique Martínez, contador público)
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