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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS  PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS  759 (1217/99)]
[Fundación Afroamérica XXI Ecuador] 

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION FUNDACIÓN AFROAMÉRICA XXI ECUADOR,
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS 
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Afroamérica XXI Ecuador.

 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par la FundaciónAfroamérica XXI, conformément à ces directives.
1. 
Généralités

La Fundación Afroamérica XXI Ecuador est une organisation à but non lucratif qui a été créée le 4 mars 2002 à Guayaquil (Équateur) et vise à encourager le développement intégral  de la population afroaméricaine de ce pays, grâce à la mise en œuvre de programmes qui favorisent les droits culturels, économiques, humains et sociaux.


La  Fundación Afroamérica XXI Ecuador mène ses activités au moyen du renforcement administratif, la formation politique et le travail social.  Les deux secteurs réalisent des projets de recherche et des modules de formation aux questions de gouvernance, de société civile, de développement économique, de négociation collective, de droits de l’enfant, de droits de la femme et de la famille et des adolescents. 

La Fundación Afroamérica XXI Ecuador a mené différentes activités en matière de coopération avec diverses organisations internationales et entités gouvernementale, comme la Banque interaméricaine de développement (BID) , en vue de la mise en œuvre  du Programme « Prévention contre le VIH/SIDA dans des communautés afro-équatoriennes vulnérables »   Elle travaille conjointement avec le Gouvernement national (CODAE), l’administration locale (M.I Municipalité de Guayaquil) et le Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD) .  

La Fundación Afroamérica XXI Ecuador a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 27 février 2009. 

2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:

Fundación Afroamérica XXI Ecuador
Adresse:


Hurtado 603 y Esmeraldas




(esquina) 2do piso-oficina #2

Téléphone:


(593) 4-2191629
Courriel:



afroamec_21@hotmail.com  
Page Web:


N/A

Directeur:


Orlan Corozo Canga
Date de constitution: 

4 mars 2002
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

La Fundación Afroamérica XXI Ecuador a pour but de promouvoir le développement intégral de la population d’ascendance africaine en Équateur. Dans le cadre des activités qu’elle mène et qui sont liées aux objectifs de l’OEA, on peut citer les suivantes : 

· Promouvoir la protection des droits culturels, économiques, humains et sociaux de la communauté afrodescendante de l’Équateur; 

· Encourager la participation citoyenne de la population afrodescendantes de l’Équateur aux politiques publiques; 

· Promouvoir des campagnes de prévention du VIH/SIDA dans les communautés afrodescendantes de l’Équateur.

4.
Contributions potentielles de l’organisation qui constituent un intérêt pour  l’OEA

La Fundación Afroamérica XXI Ecuador  mène ses activités  au moyen de la mise en oeuvre de programmes de formation et d’éducation, d’ateliers de formation et de projets de recherches. Dans le cadre des contributions  qu’apporte l’organisation et qui peuvent constituer un intérêt pour l’OEA, citons les suivantes : 
· Conception et mise en œuvre de programmes de formation de promoteurs politiques afroéquatoriennes, et de formation de dirigeants afroaméricains à la défense des droits de la personne; 

· Mise en œuvre de programmes de réduction du VIH/SIDA au sein de la population afrodescendante de l’Équateur; 

· Organisation d’ateliers et d’événements qui renforcent  le développement socio-économique et l’identité culturelle de la population afrodescendante de l’Équateur;

· Tenue de rencontres nationales entre différentes organisations qui oeuvrent avec les populations afrodescendantes en Équateur à la coordination d’initiatives communes  pour parvenir au bien-être social de cette population.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

La Fundación Afroamérica XXI Ecuador estime que ses activités peuvent s’avérer utiles pour les travaux que réalisent  les divers organismes et services de l’OEA. Dans cette perspective, elle pourrait appuyer la tâche de ceux-ci de la manière suivante :  
· Appuyer les activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en matière de promotion et de protection des droits humains des populations afrodescendantes.
· Promouvoir les activités de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en ce qui concerne la parité hommes-femmes et la non-discrimination contre les personnes affectées par le VIHSIDA.
· Appuyer les travaux du Groupe de travail chargé d’élaborer un Projet de convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance, projet qui a été élaboré par la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent de l’OEA.

· Contribuer aux activités du Département de l’éducation et de la culture (DEC) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) au moyen de la promotion de la compréhension  et de la mise en valeur des la diversité culturelle des peuples des Amériques, ainsi que de l’élargissement des connaissances générales au sujet du rôle que remplissent les groupes minoritaires dans notre région.

· Appuyer les travaux que mène le Département des questions internationales (DIA) du Secrétariat aux relations extérieures en matière de promotion de la participation de la société civile aux activités de l’OEA.
· Collaborer avec le Département du développement social et de l’emploi (DDSE) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) à la promotion du développement social, du travail et de l’emploi.
· Aider l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) à la promotion des droits de l’enfance et de l’adolescence. 

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 27 février 2009
· Acte constitutif en date du 4 mars 2002
· Statut
· Rapport annuel d’activités pour 2008
· États financier pour 2008) (Signés par Ericka Angulo Cortez, Ingénieur commercial) 
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