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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA 

AFROAMÉRICA XXI ECUADOR 

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de fornecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Afroamérica XXI Ecuador.

 A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Fundación Afroamérica XXI Ecuador, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Fundación Afroamérica XXI Ecuador é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 4 de março de 2002, em Guayaquil, Equador, cuja finalidade é incentivar o desenvolvimento integral da população afro-americana do mencionado país mediante a implementação de programas que promovam seus direitos culturais, econômicos, humanos e sociais.


A Fundación Afroamérica XXI Ecuador realiza as suas atividades por meio do fortalecimento organizacional, da formação política e do trabalho social. Ambas áreas realizam projetos de pesquisa e módulos de formação sobre os temas governabilidades, sociedade civil, desenvolvimento econômico, direitos coletivos, direitos da infância, direitos das mulheres e da família, e dos adolescentes.


A Fundación Afroamérica XXI Equador realizou diversas atividades em cooperação com várias organizações internacionais e entidades governamentais, tais como o Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), para a implementação do programa “Prevenção contra o HIV/AIDS em Comunidades Afro-Equatorianas Vulneráveis”, trabalhando em conjunto com o governo federal (CODAE), o governo local (M.I. município de Guayaquil) e o Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD). 


A Fundación Afroamérica XXI Ecuador apresentou o seu pedido de registro junto à OEA em 27 de fevereiro de 2009. 

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome da Organização:


Fundación Afroamérica XXI Ecuador
Endereço:



Hurtado 603 y Esmeraldas






(esquina) 2 do piso-oficina #2

Telefone:



(593) 4-2191629

Correio eletrônico:


afroamec_21@hotmail.com  

Página da Internet:


N/A

Diretor:




Orlan Corozo Canga

Data de constituição: 


4 de março de 2002

3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A Fundación Afroamérica XXI Ecuador tem por finalidade promover o desenvolvimento integral da população afrodescendente do Equador. No âmbito das atividades que realiza e que estão relacionadas com os objetivos da OEA podem ser enumeradas as seguintes:

· Promover a proteção dos direitos culturais, econômicos, humanos e sociais da comunidade afrodescendente do Equador;

· Incentivar a participação cívica da população afrodescendente do Equador nas políticas públicas; e

· Promover campanhas de prevenção do HIV/AIDS nas comunidades afrodescendentes do Equador.

4.
Contribuições de interesse para a OEA


A Fundación Afroamérica XXI Ecuador realiza as suas atividades mediante o desenvolvimento de programas de capacitação e educação, seminários de formação, e projetos de pequisa. As seguintes contribuições realizadas pela organização podem ser de interesse para a OEA: 
· Elaboração e execução de programas para a formação de promotores políticos afro-equatorianos e para a formação de líderes afro-americanos na defesa dos direitos humanos;

· Implementação de programas de redução do HIV/AIDS entre a população afrodescendente do Equador;

· Realização de seminários e eventos que fortaleçam o desenvolvimento socioeconômico e a identidade cultural da população afrodescendente do Equador; e

· Realização de encontros nacionais entre diversas organizações que trabalhem com populações afrodescendentes no Equador a fim de coordenar ações conjuntas para alcançar o bem-estar social da mencionada população.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Fundación Afroamérica XXI Ecuador considera que as suas atividades podem ser de utilidade para o trabalho desempenhado pelos diversos organismos e dependências da OEA. Nesse sentido, poderá apoiar o trabalho dos mesmos da seguinte maneira:

· Apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos das populações afrodescendentes;

· Promover as atividades da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) no que se refere à eqüidade de gênero e à não-discriminação contra as pessoas com HIV/AIDS.

· Apoiar as tarefas do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), do Conselho Permanente da OEA; 


· Contribuir com as atividades do Departamento de Educação e Cultura (DEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na promoção da compreensão e valorização da diversidade cultural dos povos das Américas, e na ampliação do conhecimento geral sobre o papel desempenhado pelos grupos minoritários em nossa região;

· Apoiar o trabalho do Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SER) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA; 
· Colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSE) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na promoção do desenvolvimento social, do trabalho e do emprego; e

· Apoiar o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) na promoção dos direitos da criança e do adolescente.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 27 de fevereiro de 2009 
· Ata constitutiva, 4 de março de 2002
· Estatutos
· Relatório anual de atividades, 2008
· Demonstrações financeiras, 2008 (assinadas por Ericka Angulo Cortês, administradora de empresas)
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