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E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA 
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]

[Organización de Entidades Mutuales de las Américas (ODEMA)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA

ORGANIZACION DE ENTIDADES MUTUALES DE LAS AMERICAS (ODEMA),
DA ARGENTINA,
PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Organización de Entidades Mutuales de las Américas (ODEMA). 
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Organización de Entidades Mutuales de las Américas (ODEMA), em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes


A Organización de Entidades Mutuales de las Américas (ODEMA), anteriormente conhecida como Organización de Entidades Mutuales del MERCOSUR (OEMSUR), é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 30 de setembro de 2004, em Buenos Aires, Argentina, com o objetivo de alcançar o desenvolvimento por meio da criação de uma rede de associações mutualistas para promover a assistência recíproca, o intercâmbio de experiências, a capacitação e a complementação relativas à cobertura de serviços sociais etc. 


A ODEMA cumpre a mencionada missão por meio da organização e participação em seminários regionais e internacionais com vistas ao intercâmbio de serviços entre as organizações mutualistas. A ODEMA apóia a elaboração de políticas e a adoção de leis que promovam os interesses da reciprocidade junto aos governos, organismos internacionais, universidades, fundações e entidades não-governamentais. A organização assinou convênios relacionados com saúde, turismo, farmácia, assistência e integração, e capacitação. 

A ODEMA é formada por 52 entidades afiliadas da Argentina, Brasil, Bolívia, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, Estados Unidos, El Salvador, Guatemala, México, Nicarágua, Paraguai, Peru, República Dominicana, Uruguai e Venezuela. A organização também criou parcerias ou convênios de cooperação com a SaferAfrica, a Unión Africana Mutualista, a Associação Internacional da Mutualidade e com o Departamento Administrativo Nacional de Economia Solidária da República da Colômbia. A ODEMA financia suas atividades por meio de contribuições obrigatórias das entidades afiliadas. 

A ODEMA apresentou o seu pedido à OEA em 20 de outubro de 2008.
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



Organización de Entidades Mutuales de las Américas (ODEMA)
Endereço:


Tte. Gral. Juan D. Perón 1379/83 

C1038ABA





Cidade Autônoma de Buenos Aires





Argentina

Telefone:


+5411 4371-8339

Fax:



+5411 4124-9942

Correio eletrônico:

info@odema.org

Endereço na Internet:

http://www.odema.org/principal.htm
Presidente:


Alfredo Sigliano

Data de constituição:

30 de setembro de 2004

3. Principais áreas de atuação e sua relação com as atividades da OEA

A missão da ODEMA é promover a prestação de diversos serviços básicos, a partir da metodologia mutualista. Para cumprir sua missão, a ODEMA executa as atividades abaixo relacionadas. 
· Integrar regionalmente as entidades mutualistas de todos os países das Américas e organizar a troca de experiências, bem como promover a capacitação e o intercâmbio acadêmico e de formação.

· Promover a unificação da legislação mutualista vigente nos países membros da Organização dos Estados Americanos

· Celebrar memorandos de entendimento e convênios com outras organizações da economia social e solidária no que se refere à cobertura de saúde, de seguros, de prevenção, promoção do turismo, e outros serviços.

· Representar as entidades americanas junto aos governos, organismos internacionais, universidades, fundações e entidades não-governamentais em fóruns políticos ou quando houver oportunidades de participação.

· Intercambiar experiências entre as organizações mutualistas do Hemisfério e com seus homólogos na África e na Europa mediante a organização e participação em reuniões, comissões e congressos internacionais por ela organizados.
4. Contribuições de interesse para a OEA
A ODEMA realiza as seguintes atividades relacionadas com a promoção da mutualidade e com a prestação de serviços sociais básicos que podem ser de interesse para a OEA.
· Assistência técnica às entidades afiliadas por meio de seminários e cursos de capacitação, inclusive capacitações virtuais, destinados aos líderes operacionais das organizações mutualistas.

· Promoção de estágios e intercâmbio profissional entre as entidades mutualistas que atuam nas áreas de saúde, farmácia, trabalho social, assistência econômica, e comunicação social.

· Assistência técnica para elaborar e adotar legislação favorável às entidades mutualistas nos países membros.

5. Identificação das áreas de trabalho com a OEA 

A ODEMA pode apoiar as atividades da OEA atuando da forma abaixo descrita. 

· Promovendo os princípios da Carta Democrática Interamericana da OEA nos mandatos referentes à participação cívica na política nacional;

· Colaborando com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) em programas de capacitação, na transferência de conhecimento e de experiências com outras entidades mutualistas de vários setores, e no apoio jurídico para a promoção de políticas que facilitem a prestação de serviços sociais às populações mais vulneráveis;

· Colaborando com o fortalecimento da competitividade e o crescimento do turismo no Hemisfério de acordo com a missão do Departamento de Comércio e Turismo da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI); e

· Apoiando o trabalho do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego por meio de apoio jurídico para promover políticas que facilitem a prestação de serviços sociais às populações mais vulneráveis.

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA 
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 20 de outubro de 2008

· Atos constitutivos, datados de 30 de setembro de 2004

· Estatutos

· Relatório anual de 2007

· Demonstrações financeiras de 2007 (auditadas por Orlando N. G. Noceti, Contador Público)

· Declaração de missão institucional, história e relação de atividades de 2007 e 2008 



� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP22969P08�











