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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Organización de Entidades Mutuales de las Américas (ODEMA)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE LA
ORGANIZACIÓN DE ENTIDADES MUTUALES DE LAS AMÉRICAS (ODEMA) 
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Organización de Entidades Mutuales de las Américas (ODEMA). 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por ODEMA en concordancia con las mencionadas Directrices.

1.
Antecedentes

La Organización de Entidades Mutuales de las Américas (ODEMA), anteriormente conocido como la Organización de Entidades Mutuales del MERCOSUR (OEMSUR), es una organización sin fines de lucro fundada el 30 de septiembre de 2004 en Buenos Aires, Argentina con el objetivo de lograr el desarrollo a través de la creación de una red de asociaciones mutuales para promover la asistencia recíproca, intercambio de experiencias, capacitación y complementación en la cobertura de servicios sociales, etc. 


ODEMA cumple dicha misión mediante la organización y participación en seminarios regionales e internacionales para el intercambio de servicios entre las organizaciones mutualistas. ODEMA apoya la elaboración de políticas y la adopción de leyes que promuevan los intereses de la reciprocidad ante los gobiernos, organismos internacionales, universidades, fundaciones y entes no gubernamentales.  La Organización ha firmado convenios relacionados con los temas de salud, turismo, farmacia, asistencia e integración y capacitación.


ODEMA se compone de 52 entidades afiliadas de Argentina, Brasil, Bolivia, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, El Salvador, Guatemala, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.  La Organización también ha establecido alianzas o convenios de cooperación con SaferAfrica, Unión Africana Mutualista, Association Internationale de la Mutualité, y el Departamento Administrativo Nacional de Economía Solidaria de la República de Colombia. ODEMA financia sus actividades a través de aportes obligatorios de sus entidades afiliadas.
ODEMA presentó su solicitud ante la OEA el 20 de octubre de 2008.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


Organización de Entidades Mutuales de las Américas (ODEMA)
Dirección:  


Tte. Gral. Juan D. Perón 1379/83 
C1038ABA




Ciudad Autónoma de Buenos Aires





Argentina
Teléfono:


+5411 4371-8339
Fax:



+5411 4124-9942
Correo electrónico:

info@odema.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Sitio Web:


http://www.odema.org/principal.htm HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Presidente:


Alfredo Sigliano
Fecha de constitución:

30 de septiembre de 2004
3.
Principales áreas de trabajo de la organización y su relación con las actividades de la OEA

La misión de ODEMA es promover la prestación de diversos servicios básicos, basados en la metodología mutualista.  En cumplimiento de su misión, ODEMA cuenta con las siguientes áreas de trabajo:
· Integrar regionalmente a las entidades mutuales de todos los países de las Américas y organizar el intercambio de experiencias y promover la capacitación, intercambio académico y formativo;
· Promover la unificación de la legislación mutualista vigente en los países miembros de la OEA;
· Celebrar memorandos de entendimiento y convenios con otras organizaciones de la economía social y solidaria con respecto a cobertura de salud, cobertura de seguros, cobertura previsional, promoción del turismo, y otros servicios; y
· Representar a las entidades americanas ante los gobiernos, organismos internacionales, universidades, fundaciones y entes no gubernamentales en foros políticos u oportunidades de participación; y
· Intercambio de experiencias entre las organizaciones mutuales del hemisferio y con sus homólogos en África y Europa mediante la organización y participación en encuentros, comisiones y congresos internacionales. 

4.
Aportes de la organización que pueden ser de interés para la OEA
ODEMA realiza las siguientes actividades en relación con la promoción del mutualismo y la provisión de los servicios sociales básicos que pueden ser de interés para la OEA:
· Asistencia técnica a las entidades afiliadas mediante seminarios y cursos de capacitación, incluso capacitaciones virtuales, dirigidos a los líderes operativos de las organizaciones mutuales;
· Promoción de pasantías e intercambio profesional entre las entidades mutuales que trabajan en salud, farmacia, trabajo social, ayudas económicas, y comunicación social; y
· Asistencia técnica en el diseño y adopción de legislación favorable a las entidades mutuales en los países miembros.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA 


ODEMA puede apoyar las actividades de la OEA en las siguientes maneras: 
· Promover los principios de la Carta Democrática Interamericana de la OEA en los mandatos referidos a la participación ciudadana en la política nacional;
· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en programas de capacitación, transferencia de conocimiento y experiencias con otras entidades mutuales de varios sectores, y apoyo legal en la promoción de políticas que faciliten la provisión de servicios sociales a las poblaciones más vulnerables;
· Colaborar con el fortalecimiento de la competitividad y crecimiento del turismo en el hemisferio de acuerdo con la misión del Departamento de Comercio y Turismo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI); y
· Apoyar el trabajo del Departamento de Desarrollo Social y Empleo mediante apoyo legal en la promoción de políticas que faciliten la provisión de servicios sociales a las poblaciones más vulnerables.
6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA del 20 de octubre de 2008
· Acta constitutiva del 30 de septiembre de 2004
· Estatutos
· Informe anual del 2007
· Estados Financieros del 2007 (auditados por Orlando N. G. Noceti, Contador Público)

· Declaración de misión institucional, historia, y listado de acciones de los años 2007 y 2008. 
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