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E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL 

NAS ATIVIDADES DA OEA 

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Equipo Latinoamericano de Justicia y Género (ELA)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA EQUIPO LATINOAMERICANO DE JUSTICIA Y GENERO, DA ARGENTINA, PARA PARTICIPAR 

DAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedad civil Equipo Latinoamericano de Justicia y Género (ELA). 
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), "Diretrizes para la participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA", e inclui uma relação da documentação apresentada pela Equipo Latinoamericano de Justicia y Género (ELA), em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes


A Equipo Latinoamericano de Justicia y Género (ELA) é uma organização social sem fins lucrativos, fundada em 22 de maio de 2003, em Buenos Aires, Argentina, com o objetivo principal de promover a igualdade entre mulheres e homens com base em ações efetivas, trabalho em rede e desenvolvimento e entendimento da capacidade de atores políticos e sociais. 
A ELA promove a defesa e o reconhecimento dos direitos humanos da mulher, em especial o direito à igualdade e à não discriminação de gênero, bem como o fortalecimento da democracia e das instituições democráticas para a eliminação da desigualdade entre mulheres e homens. 

A ELA foi fundada para articular o trabalho conduzido nas áreas da justiça, políticas públicas, gênero e direitos humanos, para que se disponha de um espaço institucional que possibilite conhecer a formulação e execução de políticas públicas e da administração de justiça, e nelas influir, com o objetivo de contribuir para o exercício dos direitos humanos da mulher. A ELA colabora com outras organizações como a Associação de Mulheres Juízes da Argentina, o Fundo Global para Mulheres, o Centro Internacional de Pesquisa para o Desenvolvimento (IDRC), o Fundo das Nações Unidas para Atividades de População (FNUAP), o Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF) e o Fundo das Nações Unidas para o Desenvolvimento da Mulher (UNIFEM).


A ELA financia suas atividades por meio de contribuições e projetos financiados pela Articulação Regional Feminista pelos Direitos Humanos e a Justiça de Gênero, a Defensoria Geral da Nação, a Fundação Ford, o Fundo Global para Mulheres, o IDRC e o UNIFEM. 


A ELA apresentou o pedido de registro à OEA em 31 de julho de 2009.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome: 



ELA Equipo Latinoamericano de Justicia y Género
Endereço: 


Marcelo T. de Alvear 624 – 5to Oficina 40 C1058AAH Buenos Aires, Argentina

Telefone: 


(+54 11) 4515 1060 / 4311 0171 

Correio eletrônico: 

la@ela.org.ar HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Página eletrônica: 

http://www.ela.org.ar HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Diretora executiva: 

Natalia Gherardi 

Data de constituição: 

22 de maio de 2003

3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A ELA trabalha em prol da igualdade de gênero e em defesa dos direitos da mulher e em outras áreas relacionadas com as atividades da OEA, dentre as quais se destacam as abaixo relacionadas.
· Defender os direitos humanos da mulher da região mediante a divulgação da legislação internacional na matéria e promover boas práticas para fortalecer a participação da mulher nas instituições democráticas, por meio da divulgação de livros e revistas e a realização de cursos e fóruns acadêmicos.
· Influenciar a política de administração da justiça e os atores dela encarregados no âmbito nacional e internacional, com o objetivo de promover as demandas e interesses estratégicos da mulher na agenda nacional e internacional.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
A ELA realiza as atividades abaixo discriminadas, no que se refere à defesa dos direitos da mulher, à promoção da igualdade de gênero na política e ao fortalecimento da democracia como instrumento, que podem contribuir para as áreas de trabalho da OEA.
· Pesquisar, documentar e apresentar relatórios de casos sobre discriminação de gênero na região.
· Capacitar mulheres líderes da comunidade, bem como operadoras de justiça, mediante a elaboração de campanhas publicitárias sobre os direitos humanos da mulher, destinadas à redução da desigualdade. 
· Divulgar documentos sobre os direitos humanos da mulher, especialmente os relacionados às normas internacionais adotadas pelo Sistema Interamericano de Direitos Humanos.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA 


A ELA considera que pode contribuir para os esforços da OEA mediante as atividades que se seguem. 

· Defesa dos princípios da Carta Democrática Interamericana que se refiram ao respeito dos direitos humanos e sociais e à participação do cidadão.
· Colaboração com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na divulgação da Convenção Americana sobre Direitos Humanos e do Protocolo Adicional à Convenção Americana sobre Direitos Humanos em Matéria de Direitos Econômicos, Sociais e Culturais (Protocolo de San Salvador).
· Participação nas reuniões da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) e formulação de recomendações relacionadas com a eliminação de toda forma de discriminação contra a mulher.
· Colaboração com o trabalho do Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA) mediante o desenvolvimento e elaboração de cursos de capacitação jurídica sobre os direitos humanos da mulher, destinados aos múltiplos operadores dos sistemas de justiça dos países das Américas.

6.
Documentos entregues pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 31 de julho de 2009

· Ato constitutivo 
· Estatuto
· Declaração de missão institucional

· Relatório anual de 2007 e 2008

· Demonstrativos financeiros 2007/2008 (auditados por C.P. Juan Carlos Ismirlian)
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