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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA
LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Equipo Latinoamericano de Justicia y Género (ELA)]
ANALISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE EQUIPO LATINOAMERICANO DE JUSTICIA Y GÉNERO (ELA) PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Equipo Latinoamericano de Justicia y Género (ELA). 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de la documentación presentada por Equipo Latinoamericano de Justicia y Género (ELA) en concordancia con las mencionadas Directrices.

1.
Antecedentes

Equipo Latinoamericano de Justicia y Género (ELA) es una organización social sin ánimo de lucro fundada el 22 de mayo del 2003 en Buenos Aires, Argentina con el objetivo principal de promover la igualdad entre mujeres y hombres a partir de acciones de incidencia, trabajo en redes y desarrollo y entendimiento de capacidades de actores políticos y sociales.  
ELA promueve la defensa y reconocimiento de los derechos humanos de las mujeres, en particular, el derecho a la igualdad y la no discriminación de género. Fomenta el fortalecimiento de la democracia y las instituciones democráticas para la eliminación de la desigualdad entre mujeres y hombres. 
ELA fue fundada para articular el trabajo que se desarrolla en temas de justicia, políticas públicas, género y derechos humanos y así contar un espacio institucional que permita el conocimiento y la incidencia en el diseño y ejecución de políticas públicas y en la administración de justicia, con el fin de contribuir al ejercicio de los derechos humanos de la  mujer. ELA colabora con otras organizaciones como la Asociación de Mujeres Juezas de Argentina, Global Fund for Women, Internacional Development Research Center (IDRC), el Fondo de Población de las Naciones Unidas, Fondo de Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) y el Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM), entre otros.

ELA financia sus actividades a través de aportes y proyectos financiados por la Articulación Regional Feminista por los Derechos Humanos y la Justicia de Género, Defensoría General de la Nación, Fundación Ford, Global Fund for Women, IDRC y UNIFEM. 

ELA presentó su solicitud de registro en la OEA el 31 de julio del 2009.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


ELA Equipo Latinoamericano de Justicia y Género
Dirección:  


Marcelo T. de Alvear 624 – 5to Oficina 40 C1058AAH Buenos Aires, Argentina
Teléfono:


(+54 11) 4515 1060 / 4311 0171 
Correo electrónico:

ela@ela.org.ar HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Sitio Web:


http://www.ela.org.ar HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Directora Ejecutiva:

Natalia Gherardi 
Fecha de constitución:

22 de mayo del 2003
3.
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

ELA trabaja a favor de la igualdad de género y en defensa de los derechos de la mujer y en otros temas relacionados con las actividades de la OEA, entre los cuales se destacan:
· Defender los derechos humanos de las mujeres de la región mediante la difusión de la legislación internacional en la materia y promover buenas prácticas para fortalecer la participación de las mujeres en las instituciones democráticas, a través de la divulgación de libros y revistas y el dictado de cursos y foros académicos; y
· Incidir en la política de la administración de la justicia y en los actores encargados a nivel nacional e internacional con el objetivo de promover las demandas e intereses estratégicos de las mujeres en la agenda nacional e internacional.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
ELA realiza las siguientes actividades en relación con la defensa de los derechos de la mujer, promoción de la igualdad de género en la política y el fortalecimiento de la democracia como instrumento, que pueden contribuir en las áreas de trabajo de la OEA:
· Investigar, documentar y presentar informes de casos sobre discriminación de género en la región;
· Capacitar a mujeres líderes de la comunidad, así como a operadoras de justicia, mediante la elaboración de campañas publicitarias sobre los derechos humanos de las mujeres orientadas a la disminución de la desigualdad; y
· Difundir documentos sobre los derechos humanos de las mujeres, especialmente relacionados a las normas internacionales adoptadas por el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA 


ELA considera que puede contribuir a los esfuerzos de la OEA en: 
· Defender los principios de la Carta Democrática Interamericana con respecto al respeto de los derechos humanos y sociales, y la participación ciudadana;

· Colaborar con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la difusión de la Convención Americana de Derechos Humanos y el Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en Materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (Protocolo de San Salvador);
· Participar en la reuniones de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y formular recomendaciones relacionadas con el fin de eliminar toda forma de discriminación contra la mujer; y
· Contribuir al trabajo del Colegio de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) mediante el desarrollo y elaboración de cursos de capacitación jurídica sobre los derechos humanos de las mujeres, dirigidos a los múltiples operadores de los sistemas de justicia de los países de las Américas.

6.
Documentación entregada por la organización a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA del 31 de julio del 2009
· Acta constitutiva
· Estatutos

· Declaración de misión institucional

· Informe anual 2007 y 2008
· Estados Financieros 2007/2008 (auditados por C.P. Juan Carlos Ismirlian)
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