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DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

[CP/RES.759 (1217/99)]
[Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia, A.C.]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION EQUIDAD DE GÉNERO, CIUDADANÍA, TRABAJO Y FAMILIA A.C., EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C.
 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C., conformément à ces directives.
1. 
Antécédents
Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C. est une organisation à but non lucratif fondée le 7 juin 1996 à Mexico (Mexique), qui a pour mission de promouvoir les droits des femmes, par l’exécution de projets encourageant la parité hommes-femmes.
Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C. vise principalement le renforcement du leadership et la participation politique de la femme, de même que la protection de ses droits sexuels et reproductifs. Ses projets visent à offrir des conseils à des gouvernements étatiques relativement à l’élaboration de budgets et de politiques publiques de façon à y inclure une perspective de la parité hommes-femmes. 
Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C. a travaillé conjointement avec le Gouvernement du District fédéral à l’élaboration du premier budget public comprenant une perspective de la parité hommes-femmes dans le pays. Cette organisation réalise également des activités au niveau national par le truchement de Red por los Derechos Sexuales y Reproductivos (Réseau pour les droits sexuels et reproductifs). 
Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C. a réalisé des projets avec le soutien d’organisations, de fondations et d’universités tels que Global Fund for Women, Population Action International, la Fondation Heinrich Böll, l’Instituto Nacional de Desarrollo Social et l’Instituto de la Mujer del Distrito Federal, la American University, l’Université autonome Chapingo, de même que le Gouvernement de Tlaxcala, le Gouvernement fédéral, la municipalité de Coatzacoalco Veracruz, la municipalité de Zitacuaro Michoacan et le Secrétariat aux finances et à l’administration de l’État de Guerrero.

Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C. a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 16 juillet 2009.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:
      



Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C.
Adresse:
Abasolo #201, Colonia del Carmen Coyoacán
México D.F., Mexique
No de téléphone / télécopieur:

(52) (55) 5658-7114 / 5658-7129 / 5658-7654
Courriel:




equidad@equidad.org.mx
Site Internet:




www.equidad.org.mx
Présidente:



Estela Suárez
Date de constitution: 


7 juin 1996
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia, A.C. a pour but de promouvoir les droits de la femme par le truchement de mesures favorisant l’élaboration de politiques publiques protégeant ces droits, de même que le renforcement de sa participation politique et son leadership. 
4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia, A.C. réalise ses activités par la prestation de conseils à divers organismes gouvernementaux et municipaux, de même que par la conception et l’exécution de projets promouvant les droits des femmes. Au nombre des contributions que l’organisation a effectuées et qui peuvent intéresser l’OEA, soulignons les suivantes:
· Promotion du travail en réseau d’organisations de la société civile œuvrant dans le domaine de la parité hommes-femmes afin de renforcer le leadership des femmes;
· Tenue d’ateliers, de conférences et de forums dans le but de conscientiser la population aux droits des femmes; 
· Prestation de conseils et surveillance de projets de loi relatifs aux droits des femmes, aux budgets publics, à la transparence et à la reddition de comptes.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia, A.C. estime que ses activités peuvent être utiles aux travaux des divers organismes et services de l’OEA. À cet égard, cette organisation peut appuyer les travaux de ceux-ci des façons suivantes:

· Appui aux activités de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) et de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) dans la promotion et la protection des droits des femmes, en particulier la parité hommes-femmes, la participation politique et les droits reproductifs;
· Collaboration avec le Département des questions internationales (DAI) du Sous-secrétariat aux relations extérieures (SER) dans la promotion de la participation de la société civile aux activités de l’OEA relatives aux femmes;

· Collaboration avec le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans la mise en œuvre du Programme d’achats gouvernementaux; 
· Prestation d’assistance au Département de la modernisation de l’État et de la bonne gouvernance (DMEG) pour ses programmes de modernisation des lois.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (16 juillet 2009) 

· Acte constitutif
· Acte d’approbation du Statut 

· Rapport annuel d’activités pour 2008 

· États financiers pour 2008
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