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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia, A.C.]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE EQUIDAD DE GÉNERO, CIUDADANÍA, TRABAJO Y FAMILIA A.C. EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C. en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C. es una organización sin ánimo de lucro fundada el 7 de junio de 1996 en México D.F. México, que tiene como misión promover los derechos de las mujeres garantizar mediante la ejecución de proyectos que fomenten la equidad de género.
Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C. centra sus objetivos en fortalecer el el liderazgo y la  participación política de las mujeres, como también sus derechos sexuales y reproductivos. Sus proyectos se enfocan brindar asesoría a gobiernos estatales en la elaboración de presupuestos y políticas públicas para que incluyan una perspectiva de género. 
Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C. trabajó en conjunto con el Gobierno del Distrito Federal en la elaboración del primer presupuesto público con perspectiva de equidad de género en el país. Asimismo, realiza actividades a nivel nacional a través de la Red por los Derechos Sexuales y Reproductivos.
Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C. ha realizado proyectos con el apoyo de organizaciones, fundaciones y universidades como Global Found for Women, Population Action International, Fundación Heinrich Boll, Instituto de Desarrollo Social y el Instituto de la Mujer del Distrito Federal, American University, Universidad Autónoma Chapingo. Asimismo, el Gobierno de Tlaxcala, Gobierno Federal, Municipio Coatzacoalco Veracruz, Municipio Zitacuaro Michoacan y la Secretaría de Finanzas Guerrero.

Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C. presentó su solicitud de registro ante la OEA el 16 de julio de 2009.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
             Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia A.C.
Dirección:
Abasolo #201, Colonia del Carmen Coyoacán
México D.F., México
Teléfono/Fax:



(52) (55) 5658-7114 / 5658-7129 / 5658-7654
Correo Electrónico:



equidad@equidad.org.mx
Web Page:                                                www.equidad.org.mx
Presidenta:

                          Estela Suárez
Fecha de Constitución: 

             7 de junio de 1996
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia, A.C. tiene como fin promover los derechos de las mujeres mediante acciones que fomenten el desarrollo de políticas públicas que protejan dichos derechos, como también el fortalecimiento de su participación política y liderazgo. 
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia, A.C.. lleva a cabo sus actividades mediante el asesoramiento a diversos organismos gubernamentales y municipales, al igual que el diseño y ejecución de proyectos que promuevan los derechos de las mujeres. Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se pueden destacar:
· Promoción del trabajo en red de organizaciones de la sociedad civil que trabajan en temas de género para fortalecer el liderazgo de las mujeres;
· Realización de talleres, conferencias, y foros para concienciar a la población sobre los derechos de las mujeres; y
· Asesoramiento y monitoreo de propuestas legislativas vinculadas con los derechos de las mujeres, presupuestos públicos, transparencia y rendición de cuentas.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia, A.C. considera que sus actividades pueden ser de utilidad para la labor que desempeñan los distintos organismos y dependencias de la OEA. En ese sentido, podría apoyar el trabajo de los mismos de la siguiente manera:

· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la promoción y protección de los derechos de las mujeres, especialmente en la equidad de género, la participación política y los derechos reproductivos;
· Colaborar con el Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA referidas a las mujeres;

· Colaborar con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la implementación del Programa de Compras Gubernamentales; y
· Brindar asistencia al Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad (DMEG) para sus programas de modernización legislativa.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 16 de julio de 2009 

· Acta de Constitución
· Acta de Aprobación de Estatutos 

· Informe anual de actividades 2008 

· Estados Financieros 2008
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