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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE
PAR L’ORGANISATION CENTRO DE DESARROLLO DE LA MUJER NEGRA PERUANA (CEDEMUNEP), EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Centro de Desarrollo de la Mujer Negra Peruana (CEDEMUNEP). 
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par le Centro de Desarrollo de la Mujer Negra Peruana (CEDEMUNEP), conformément à ces directives.
1.
Antécédents
Centro de Desarrollo de la Mujer Negra Peruana (CEDEMUNEP) est un organisme à but non lucratif fondé le 3 décembre 1997 à Lima (Pérou), qui a pour mission de promouvoir les droits des populations d’ascendance africaine, en particulier les femmes afro-péruviennes, l’équité et la parité hommes-femmes, par la réalisation de programmes qui renforcent le développement socioéconomique, organisationnel et politique de celles-ci.
Les projets de CEDEMUNEP visent principalement à encourager le développement intégré, l’identité culturelle et la participation aux processus de prise de décisions des femmes afro-péruviennes, ainsi que la non-discrimination et l’élimination de la violence à leur endroit.
CEDEMUNEP finance ses activités au moyen de contributions de diverses organisations et fondations telles la Fondation W. K. Kellogg, le Centre international Match, l’agence italienne de coopération internationale, la Fondation interaméricaine, Global Rights et le Fonds des Nations Unies pour l’enfance (UNICEF).

CEDEMUNEP a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 8 avril 2009.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:


Centro de Desarrollo de la Mujer Negra Peruana
Adresse:
Jr. Montero 416 Dpto. 302, Breña
Lima, Pérou
No de téléphone:
(511) 423-7458 
No de télécopieur:
(511) 435-872

Courriel:

cedemunep@hotmail.com
Site Internet:

www.cedemunep.org
Directrice exécutive:
Cecilia Ramírez Rivas
Date de constitution:
3 décembre 1997
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

CEDEMUNEP fait la promotion des droits humains des populations d’ascendance africaine ainsi que des femmes d’ascendance africaine et les activités suivantes qu’il réalise ont rapport avec les objectifs de l’OEA:
· Favoriser et renforcer l’organisation communautaire des collectivités d’ascendance africaine; 

· Éliminer toute forme de discrimination et de violence à l’endroit de la population d’ascendance africaine.
4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
CEDEMUNEP réalise ses activités par l’élaboration de programmes et d’ateliers d’analyse, de formation et de réflexion. Les contributions suivantes de l’organisation peuvent présenter un intérêt pour l’OEA:
· Promotion du travail en réseau d’organisations de la société civile travaillant avec des populations d’ascendance africaine dans le but de renforcer le leadership des femmes d’ascendance africaine;
· Observation des conditions de vie des femmes d’ascendance africaine du Pérou; 
· Conception et exécution de programmes éducatifs et d’ateliers promouvant une conscientisation des populations d’ascendance africaine aux droits de la personne, et l’élimination de toute forme de discrimination; 
· Prestation de conseils pour l’élaboration et l’application de politiques publiques encourageant le développement intégré des populations d’ascendance africaine.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

CEDEMUNEP estime que ses activités peuvent être utiles aux travaux des divers organismes et services de l’OEA dans les domaines suivants:
· Collaboration avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en ce qui concerne ses objectifs de promouvoir l’égalité des sexes, la non-violence et la participation de la femme à la vie politique;

· Appui aux activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en ce qui concerne la promotion et la protection des droits de la personne, principalement pour des groupes ou des populations vulnérables, en particulier avec le Bureau du Rapporteur de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) sur les droits des personnes d’ascendance africaine et contre la discrimination raciale;
· Collaboration avec le Département des questions internationales (DAI) du Sous-secrétariat aux relations extérieures (SER) dans la promotion de la participation de la société civile aux activités de l’OEA relatives aux populations d’ascendance africaine; 
· Aide au Groupe de travail chargé de l’élaboration d’un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (28 juillet 2009) 

· Acte constitutif 
· Acte d’approbation du Statut 

· Rapport annuel d’activités pour 2008 

· États financiers pour 2008
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