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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO CENTRO DE DESARROLLO DE LA MUJER NEGRA PERUANA (CEDEMUNEP) PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Centro de Desarrollo de la Mujer Negra Peruana (CEDEMUNEP). 
 A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pelo Centro de Desarrollo de la Mujer Negra Peruana (CEDEMUNEP), em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes
O Centro de Desarrollo de la Mujer Negra Peruana (CEDEMUNEP) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 3 de dezembro de 1997, em Lima, Peru, cuja missão é promover os direitos das populações afrodescendentes, com ênfase nas mulheres afro-peruanas, na eqüidade e na igualdade de gênero, mediante a execução de programas que fortaleçam o seu desenvolvimento sócioeconômico, organizacional e político.
Os projetos do CEDEMUNEP estão centrados em incentivar o desenvolvimento integral, a identidade cultural e a participação nos processos de tomada de decisões das mulheres afro-peruanas, assim como a não-discriminação e violência contra elas. 
O CEDEMUNEP financias as suas atividades por meio de contribuições de diversas organizações e fundações como a fundação W. K. Kellogg, o Centro Internacional Match, a Cooperación Internacional Italiana, a Fundação Interamericana, a Global Rights e o Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF).


O CEDEMUNEP apresentou o seu pedido de credenciamento junto à OEA em 8 de abril de 2009.
2.

Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da Organização:
Centro de Desarrollo de la Mujer Negra Peruana

Endereço:
Jr. Montero 416 Dpto. 302, Breña
Lima, Peru
Telefone:
(511) 423-7458 
Fax:
(511) 435-872
Correio eletrônico:
cedemunep@hotmail.com
Endereço na Internet:
www.cedemunep.org
Diretora Executiva:
Cecilia Ramírez Rivas
Data de constituição: 
3 de dezembro de 1997
3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA
O CEDEMUNEP promove os direitos humanos das populações afrodescendentes e das mulheres negras. Dentre as atividades que estão relacionadas com os objetivos da OEA podem ser enumeradas as seguintes:
· Impulsionar e fortalecer a organização comunitária das comunidades afrodescendentes; e
· Erradicar toda a forma de discriminação e violência contra a população afrodescendente.
4.
Contribuições da organização de interesse para a OEA
O CEDEMUNEP realiza as suas atividades por meio do desenvolvimento de programas e seminários de análise, capacitação e reflexão. Dentre as contribuições efetuadas pela organização e que podem ser de interesse para a OEA, podem ser destacadas as seguintes:
· Promoção do trabalho em rede de organizações da sociedade civil que trabalhem com populações afrodescendentes a fim de fortalecer a liderança das mulheres afro;
· Monitoramento das condições de vida das mulheres afrodescendentes do Peru; 
· Elaboração e execução de programas educacionais e seminários que promovam uma conscientização sobre os direitos humanos das populações afrodescendentes, e a erradicação de toda a forma de discriminação; e
· Assessoramento na elaboração e execução de políticas públicas que incentivem o desenvolvimento integral das populações afrodescendentes.
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA
O CEDEMUNEP considera que as suas atividades podem ser úteis para o trabalho desempenhado por diversos órgãos e organismos da OEA, no que se refere a:
· Colaborar com a Comissão Interamericana da Mulher (CIM) em seus objetivos de promover a igualdade de gênero, a não-violência e a participação política da mulher;
· Apoiar as atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos com ênfase em grupos populacionais vulneráveis, especialmente a Relatoria sobre Direitos dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH);
· Colaborar com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SER) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA relacionadas com populações afrodescendentes; e
· Apoiar as tarefas do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente;
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 28 de julho de 2009 
· Atos constitutivos
· Ata de aprovação dos Estatutos
· Relatório anual de atividades, 2008 
· Demonstrações financeiras, 2008
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