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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA EASTER SEALS, DOS ESTADOS UNIDOS, PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) Easter Seals, Inc.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), "Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA", e inclui uma relação da documentação apresentada pela Easter Seals, Inc., em conformidade com as mencionadas diretrizes. 
1.
Antecedentes
A Easter Seals, Inc. é uma organização da sociedade civil sem fins lucrativos, fundada nos Estados Unidos da América em 1919. Originalmente denominada National Society for Crippled Children, a organização adotou, em 1967, o nome Easter Seals, Inc. Sua missão é prestar serviços que ajudem as pessoas com deficiência ou outras necessidades especiais e suas famílias a desfrutar de oportunidades iguais, a integrar-se plenamente a suas comunidades e a viver vidas independentes. 


A Easter Seals, Inc. cumpre sua missão mediante a oferta de serviços em cinco áreas: reabilitação médica, emprego e treinamento, prestação de assistência à infância e a adultos e idosos e camping e recreação.  Em cada caso, os serviços visam a colaborar com pessoas com deficiência de qualquer natureza e pertencentes a qualquer faixa etária no diagnóstico dessa deficiência e na obtenção de serviços de apoio. Visam também a treinar essas pessoas para que sejam capazes de efetivamente viver, aprender, trabalhar e divertir-se em suas comunidades.


A Easter Seals, Inc. oferece serviços basicamente nos Estados Unidos da América, inclusive Porto Rico, além de atuar junto a uma ampla rede de afiliadas em todo o Canadá e na Austrália. Procura atualmente expandir sua rede à América Latina e ao Caribe, a fim de aumentar as oportunidades mútuas de aprendizagem e parceria.

A Easter Seals, Inc. financia suas atividades mediante as taxas pagas por seus filiados e as contribuições de empresas patrocinadoras, fundações e doações individuais e governamentais, inclusive a Amway Global, o Bank of America, a CVS Caremark, a General Mills, a Johnson & Johnson, a Microsoft, a Pfizer, a Safeway, Inc., os Rotary Clubes dos Estados Unidos, a Safeway Foundation, o Goldman Sachs Philanthropy Fund e a Alpha Chi Omega Foundation.


A Easter Seals, Inc. apresentou o pedido de registro à OEA em 25 de julho de 2009. 
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 



Easter Seals, Inc.
Endereço: 


233 S. Wacker Dr., Suite 2400





Chicago, IL 60606





United States of America

Telefone: 


(202) 347-3066

Fax: 



(202) 737-7914

Endereço eletrônico: 

rrutta@easterseals.com

Página eletrônica: 


http://www.easterseals.com

Presidente e
Diretor Executivo: 

James E. Williams, Jr.

Vice-Presidente e
Relações Públicas: 

Randall L. Rutta 

Data de fundação: 

1919

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
A Easter Seals, Inc. dedica-se a promover a saúde e a independência de pessoas com deficiência e suas famílias nos Estados Unidos e no exterior. O trabalho da Easter Seals, Inc. relaciona-se com as atividades da OEA nas seguintes áreas:

· assistência a comunidades no desenvolvimento, prestação e manutenção de serviços que atendam às necessidades de crianças e adultos com deficiência ou outras necessidades especiais e de suas famílias e apoio a essas comunidades na obtenção de seus legítimos direitos; e
· habilitação de crianças e adultos com deficiência ou outras necessidades especiais e suas famílias a fim de que encontrem recursos que possam apoiá-los no desenvolvimento de sua capacidade e integrá-los às atividades principais da vida comunitária, especialmente com vistas à educação, capacitação e emprego.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
A Easter Seals, Inc. executa programas e projetos que contribuem para o melhoramento das condições de vida e o incentivo a oportunidades iguais para as pessoas com deficiência ou outras necessidades especiais e suas famílias, de maneira que possam viver com igualdade, dignidade e independência. Dentre as atividades da Easter Seals, Inc. que podem ser de interesse para a OEA destacam-se: 

· a prestação de serviços de reabilitação médica com foco na prevenção, diagnóstico e tratamento de incapacidades, entre os quais terapia ocupacional, terapia física, fonoaudiologia, audiologia e intervenção precoce, a fim de ajudar as pessoas a viver com maior independência;

· a condução de programas de aperfeiçoamento da força de trabalho, que ensinem às pessoas com deficiência as competências que possibilitem que entrem com êxito no mercado de trabalho ou voltem ao trabalho após uma doença ou lesão;

· a gestão de centros de apoio à infância, com o objetivo de promover o desenvolvimento físico e mental da criança mediante a oferta de serviços a adultos e idosos, especialmente serviços de apoio na vida cotidiana e outras opções residenciais, centros de assistência a adultos, assistência domiciliar e auxílio de cuidadores;

· a defesa dos direitos das pessoas com deficiência mediante programas de saúde pública relacionados com questões específicas de deficiência e campanhas em prol de políticas públicas nacionais e legislação de apoio a programas que incentivem as pessoas com deficiência a conquistar independência; e
· a cooperação com organizações no intercâmbio de informações, melhores práticas e a promoção do amplo desenvolvimento de atividades que apóiem suas metas comuns.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Easter Seals, Inc. oferece-se para colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· apoio às atividades da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) na implementação das políticas dispostas na Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra as Pessoas Portadoras de Deficiência e no desenvolvimento do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência;
· prestação de assistência ao Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na promoção de políticas e programas de apoio ao trabalho digno e à criação de emprego, especialmente para as pessoas com deficiência;
· colaboração com programas de educação e assistência à infância dos Departamentos de Desenvolvimento Humano e Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) mediante o intercâmbio de melhores práticas e cooperação no desenvolvimento de projetos novos e afins; e
· cooperação com o Departamento de Assuntos Internacionais (DIA) da Secretaria de Relações Externas (SER) na promoção da participação da sociedade civil e na formulação de recomendações aos órgãos políticos da Organização nas áreas da saúde e deficiência.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, datada de 25 de julho de 2009

· Relação dos membros da diretoria 
· Declaração da missão 
· Certificados de modificação do contrato social assinados em 24 de março de 2000; 22 de abril de 1988; 21 de janeiro de 1980; 15 de dezembro de 1967; 26 de abril de 1958; e 6 de dezembro de 1938

· Estatuto (modificado em 29 de junho de 2009)

· Relatório anual 2007-2008 

· Relatório financeiro de 2008 (assinado por McGladrey & Pullen, LLP)
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