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[Jamaicans for Justice]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE

JAMAICANS FOR JUSTICE

PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Jamaicans for Justice.
La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) "Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA", e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó Jamaicans for Justice de conformidad con las directrices antes mencionadas.
1.
Antecedentes

Jamaicans for Justice es una organización no lucrativa y no partidista, fundada el 15 de octubre de 1999, en Kingston, Jamaica. Su objetivo es promover la reforma de los sistemas judicial, económico, social y político con el fin de promover la igualdad de oportunidades, la asistencia social y el respeto por el bienestar de todos los ciudadanos.

Para cumplir con su misión Jamaicans for Justice monitorea casos y ofrece servicios jurídicos a las víctimas de los supuestos abusos que han cometido la policía y las fuerzas de seguridad. Además, lleva a cabo campañas encaminadas a lograr que el sector público sea más responsable de sus actos y promover la concienciación sobre los derechos humanos, estableciendo lazos con los actores políticos y fomentando la participación de la ciudadanía en programas educativos sobre los derechos sociales y económicos. Jamaicans for Justice también participa en conferencias locales e internacionales sobre temas de seguridad, acceso a la información y violación de derechos. 

Jamaicans for Justice ha presentado varios informes, peticiones y solicitudes de medidas precautorias ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y participó en el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General en junio de 2009 y en la reunión preparatoria de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) en agosto de 2008.

Jamaicans for Justice ha colaborado con otras organizaciones locales e internacionales para lograr sus objetivos. Entre tales organizaciones se incluyen Amnistía Internacional, el Carter Center y la Commonwealth Human Rights Initiative, entre otras. Jamaicans for Justice ha financiado sus actividades con subvenciones del Departamento de Asuntos Públicos de Estados Unidos, la British High Commission, la Embajada de Alemania en Jamaica y Christian Aid, además de eventos especiales para la recaudación de fondos.

Jamaicans for Justice presentó su solicitud a la OEA el 8 de septiembre de 2008.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:

Jamaicans for Justice

Dirección:

2 Fagan Avenue Kingston 8 




Jamaica, West Indies

Teléfono:

(876) 755 – 4524-6

Fax:


(876) 755 – 4355

Correo electrónico:
ja.for.justice@cwjamaican.com
Sitio Web:

www.jamaicansforjustice.org 

Director Ejecutivo:
Carolyn Gomes 

Fecha de constitución: 
15 de octubre de 1999
3.
Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA
Jamaicans for Justice promueve el respeto por los derechos humanos mediante las siguientes actividades:  

· educación de los ciudadanos para que tomen mayor conciencia de sus derechos jurídicos y humanos; 

· realización de investigaciones, campañas de educación en comunidades, programas sobre temas relacionados con la justicia económica y social, talleres, informes y campañas en radio y prensa; y  

· promoción de foros para el diálogo entre la sociedad civil y el Estado a fin de analizar temas relacionados con los derechos humanos, políticas y reformas jurídicas relativas a la corrupción, acceso a la información y el sistema de justicia penal en Jamaica, entre otros temas.
4. 
Aportes que podrían ser de interés para la OEA
Jamaicans for Justice defiende los derechos humanos de todos los ciudadanos mediante la presentación de peticiones e informes y el apoyo a las víctimas de violaciones a los derechos humanos. Entre las actividades que realiza Jamaicans for Justice que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes: 

· monitoreo de casos y apoyo y asesoría jurídica a las víctimas de supuestas violaciones de derechos por parte del Estado;
· participación en conferencias locales e internacionales sobre temas de seguridad, acceso a la información y derechos humanos; e

· implementación de programas educativos dirigidos a aumentar en los ciudadanos el nivel de conciencia sobre sus derechos jurídicos, sociales y económicos mediante campañas en radio y prensa, talleres sobre asesoría jurídica, boletines electrónicos, foros de consulta, reuniones con partes interesadas e informes anuales sobre justicia.
5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar
Jamaicans for Justice propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas: 

· contribuir al trabajo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la promoción de los derechos humanos y ofrecer comentarios y recomendaciones para la protección de los defensores de los derechos humanos;

· colaborar con el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad, Secretaría de Asuntos Políticos, en la promoción de los principios de la Carta Democrática Interamericana y el apoyo a las reformas en el servicio público con miras a aumentar la transparencia y la confianza en las instituciones públicas;

· trabajar con el Departamento de Cooperación Jurídica, Secretaría de Asuntos Jurídicos, en la implementación y monitoreo de la Convención Interamericana contra la Corrupción y del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la misma (MESICIC);

· ofrecer recomendaciones a los Estados Miembros y participar en las reuniones de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA), y

· apoyar las labores del Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, participando en las reuniones y foros de la sociedad civil que se realicen en el marco de los períodos de sesiones de la Asamblea General, reuniones ministeriales y reuniones de los órganos políticos de la Organización, en particular aquellas relacionadas con el desarrollo, el buen gobierno y la protección de los derechos humanos.

6. 
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 8 de septiembre de 2008
· Acta constitutiva y estatutos
· Certificado de adopción de estatutos, fechado el 15 de octubre de 1999

· Informe del Presidente, 2007-2008, 2008-2009

· Estados financieros 2007 y 2008 (firmados por Hamilton, Hall & Co.)
· Informe presentado a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en 2008
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