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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Conseil international pour la science]

ANALYSE D’ÉLÉMENTS DE LA PARTICIPATION DU CONSEIL INTERNATIONAL
POUR LA SCIENCE DANS LE CADRE DE L’ACCRÉDITATION D’ORGANISATIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Conseil international pour la science (ICSU).
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par le Conseil international pour la science, conformément à ces directives. 
1.
Antécédents
Le Conseil international pour la science (ICSU) est une organisation non gouvernementale fondée le 11 juillet 1931 à Bruxelles (Belgique), qui siège à Paris (France). Connu auparavant sous le nom de Conseil international des unions scientifiques, l’organisation a adopté sa nouvelle dénomination en 1998 tout en conservant l’ancien sigle. L’ICSU a pour mission de renforcer la science à l’échelle internationale au profit de la société en planifiant et coordonnant des activités de recherche pluridisciplinaires sur les grandes questions à l’ordre du jour sur la scène internationale, relatives à la science et la société.

L’ICSU a pour mission de créer des réseaux internationaux et régionaux de scientifiques; il sert de tribune pour l’échange d’idées et de données scientifiques et pour l’élaboration de normes scientifiques, notamment dans la planification et la coordination de travaux de recherche internationaux, la science au service des politiques générales et l’universalité de la science. L’ICSU fait partie des organisateurs du grand groupe de la communauté scientifique et technique de la Commission du développement durable (CDD) et du Programme des Nations Unies pour l'environnement (PNUE).
L’ICSU est composé de 29 unions scientifiques internationales et de 114 organismes scientifiques nationaux qui représentent 134 pays, dont l’Argentine, la Bolivie, le Brésil, le Canada, la région de la Caraïbe, le Chili, la Colombie, le Costa Rica, le Guatemala, le Mexique, le Panama, le Pérou, les États-Unis, l’Uruguay et le Venezuela, entre autres.
L’ICSU a financé ses activités grâce aux cotisations de ses membres et à des dons de la National Science Foundation, du gouvernement français, de l'Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture (Unesco) et la National Academy of Sciences des États-Unis, entre autres.

L’ICSU a déposé sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 29 août 2008.  
2.
Nom, adresse et date de création de l’OSC :
Nom:




Conseil international pour la science 

Adresse:



5, rue Auguste Vacquerie 






75016 Paris, France 

No de téléphone:


+33 (0) 1 4525-0329 

Télécopieur:



+33 (0) 1 4288-9431

Courriel:




secretariat@icsu.org; secretariat@icsu-lac.org
Site Web: 




www.icsu.org
Directeur exécutif:


Deliang Chen
Directrice du Bureau régional 

pour l’Amérique latine et la Caraïbe:
Alice Abreu 

Date de création:


11 juillet 1931
3.
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA
L’ICSU s’est donné pour mission de promouvoir la consultation et l’exploitation équitables des données et connaissances scientifiques afin de contribuer à l’élaboration de politiques efficaces et durables dans le domaine du développement. Les travaux de l’ICSU revêtent un intérêt pour les activités de l'OEA comme expliqué ci-après :
· Faciliter les échanges entre scientifiques de toutes les disciplines au cours de conférences, congrès et symposiums scientifiques internationaux dans le but d’échanger des points de vue et informations scientifiques, dénombrer et aborder les grandes problématiques pour la science et la société et élaborer des normes scientifiques;
· Coordonner des travaux de recherche multidisciplinaires pour fournir des services consultatifs indépendants et qui font autorité pour stimuler le dialogue constructif entre la communauté scientifique et les gouvernements, la société civile et le secteur privé;
· Défendre la liberté dans la recherche scientifique en encourageant l’accès équitable aux données et informations scientifiques et en facilitant la formation aux sciences et le renforcement des capacités dans les pays en développement au moyen d’une collaboration scientifique entre ses membres.
4.
Contributions potentielles aux activités de l’OEA
L’ICSU exécute des programmes pour encourager la participation des scientifiques et organisations scientifiques du monde entier aux activités de recherche et d’élaboration de politiques de l’organisation. Ses activités privilégient trois domaines en particulier, soit la planification et la coordination de travaux de recherche internationaux, l’encouragement de l’emploi de la science dans l’élaboration de politiques générales et la promotion de l’universalité de la science. Les activités de l’ICSU qui pourraient éventuellement contribuer aux objectifs de l'OEA sont: 

· Organisation de conférences et symposiums internationaux et régionaux pour réunir des scientifiques de toutes disciplines et des unions scientifiques afin d’élaborer des plans de nature scientifique dans des domaines prioritaires comme la formation scientifique, les écosystèmes et la biodiversité, l’énergie durable, les catastrophes naturelles et le changement climatique, entre autres;
· Établissement de partenariats avec des organisations internationales pour offrir une expertise et des services consultatifs scientifiques indépendants. Parmi les partenaires existants figurent l’Unesco, l'Organisation météorologique mondiale, la CDD des Nations Unies et le PNUE;
· Promotion du principe de l’universalité de la science par le biais de son Comité de liberté et de responsabilité dans la pratique de la science pour œuvrer au profit des droits des scientifiques de participer à la recherche scientifique aux niveaux national ou international sans discrimination, faciliter l’accès aux données et informations scientifiques du Système de données mondial et d’autres comités spéciaux à cet effet, et encourager la responsabilité, la probité, l’exactitude et l’ouverture dans l’exécution des travaux de recherche scientifique.
5.
Identification des domaines de travail de l’OEA 
L’ICSU offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants : 
· Avec le Département du développement durable, le Département du développement humain, de l’éducation et de la culture et le Département du développement économique, du commerce et du tourisme du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), en particulier dans les domaines de formation scientifique, de la biodiversité, de l’énergie durable et des catastrophes naturelles;
· Épauler les travaux du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) en offrant son expertise technique, en échangeant des informations et en offrant de contribuer à l’élaboration et à l’exécution de programmes et projets de développement sur la recherche scientifique et la mise en commun de données, la protection de l'environnement, le développement durable ainsi que la science et la technologie, entre autres;
· Coopérer avec le Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures pour encourager la participation de la société civile et formuler des recommandations aux organes politiques de l’Organisation, particulièrement en ce qui concerne le développement, la science et la technologie. 
6.
Documents soumis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 29 août 2008
· Constitution
· Statuts et Règlement
· Rapport annuel pour 2007 et 2008
· États financiers pour 2007 et 2008 (vérifiés par M. Pierre Godet de la firme AKELYS)
· Plan stratégique 2006-2011
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