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ANÁLISE DOS ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO INTERNATIONAL COUNCIL FOR SCIENCE, PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi preparado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas com vistas a informar os Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) a respeito da organização da sociedade civil (OSC) International Council for Science.


A informação contida neste relatório atende à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil em Atividades da OEA”. Este documento consiste de um resumo e inclui a relação da documentação apresentada pelo International Council for Science de acordo com as referidas Diretrizes.

1.
Antecedentes

O International Council for Science (ICSU) é uma organização não-governamental fundada em 11 de julho de 1931 em Bruxelas, Bélgica, cuja sede hoje está estabelecida em Paris, França. Conhecida a partir de sua fundação como International Council of Scientific Unions (ICSU), a organização adotou o novo nome em 1998, mas manteve a sigla original. A missão do ICSU é fortalecer a ciência em nível internacional para o bem da sociedade mediante o planejamento e a coordenação da pesquisa interdisciplinar nos principais temas de interesse internacional e relevância para a ciência e a sociedade.


O International Council for Science trabalha na criação de redes internacionais e regionais de cientistas e atua como foro para o intercâmbio de idéias, informação científica e desenvolvimento de normas científicas, principalmente nas áreas do planejamento e coordenação da pesquisa internacional, aplicação da ciência na formulação de políticas e universalidade da ciência. O ICSU é um dos parceiros organizadores do Grupo Principal da Comunidade Científica e Técnica da Comissão de Desenvolvimento Sustentável (CSD) das Nações Unidas e do Programa das Nações Unidas para o Meio Ambiente.


O quadro de associados do International Council for Science compreende 29 sociedades científicas internacionais e 114 órgãos científicos nacionais, representando 134 países, entre os quais se situam Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, Peru, Uruguai, Venezuela e países do Caribe.


O International Council for Science financia suas atividades mediante recursos oriundos das cotas dos associados e doações da National Science Foundation, Governo da França, Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO), United States National Science Foundation e United States National Academy of Sciences, entre outras.


O International Council for Science apresentou seu pedido de registro na OEA em 29 de agosto de 2008.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC


Nome:



International Council for Science

Endereço:


5, rue Auguste Vacquerie






75016 Paris






França


Telefone:


+33 (0) 1 4525-0329


Fax:



+33 (0) 1 4288-9431


Correio eletrônico:

secretariat@icsu.org





secretariat@icsu-lac.org

Portal na Internet:

www.icsu.org

Diretor Executivo:

Deliang Chen


Diretora do Escritório


Regional para a América


Latina e o Caribe:

Alice Abreu


Data de constituição:

11 de julho de 1931

3.
Áreas de trabalho e relação com as atividades da OEA


O International Council for Science tem por objetivo promover o acesso universal à informação científica e ao conhecimento, bem como a sua utilização, como forma de contribuir para a formulação de políticas efetivas nas áreas do desenvolvimento de forma sustentável. O trabalho do International Council for Science tem relação com as atividades da OEA da seguinte maneira:

· facilita a interação entre cientistas de todas as áreas em conferências, congressos e simpósios científicos internacionais com vistas ao intercâmbio de idéias e informação científica, à identificação e abordagem dos principais temas de importância para a ciência e a sociedade e ao desenvolvimento de  normas científicas;

· coordena a pesquisa interdisciplinar para proporcionar assessoria independente e idônea com vistas a estimular o diálogo construtivo entre a comunidade científica e os governos, a sociedade civil e o setor privado; e

· defende a liberdade na pesquisa científica, promovendo o acesso universal aos dados e à informação científica e facilitando o ensino da ciência e a formação de capacidade nos países em desenvolvimento mediante a colaboração científica entre seus membros.

4. Contribuições de interesse para a OEA


O International Council for Science executa programas destinados a promover a participação de cientistas e organizações científicas de todo o mundo em suas atividades de pesquisa e formulação de políticas, as quais estão focalizadas em três áreas principais, inclusive planejamento e coordenação da pesquisa internacional.  Defende o uso da ciência na formulação de políticas e promove a universalização da ciência.  As atividades do International Council for Science que poderão ser do interesse da OEA compreendem as seguintes:

· organização de conferências e simpósios regionais e internacionais para reunir cientistas e sociedades científicas interdisciplinares com vistas ao desenvolvimento de planos em ciência em áreas prioritárias, tais como educação em ciência, ecossistemas e biodiversidade, energia sustentável, desastres naturais e mudanças climáticas, entre outras;
· desenvolvimento de parcerias com organizações internacionais para proporcionar expertise e assessoria científica independente. Entre os parceiros atuais estão a Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO), a Organização Meteorológica Mundial (OMM), a Comissão das Nações Unidas para o Desenvolvimento Sustentável (CDS) e o Programa das Nações Unidas para o Meio Ambiente (PNUMA); e
· incentivo ao princípio da universalidade da ciência por meio de sua Comissão sobre Liberdade e Responsabilidade na Condução da Ciência a fim de promover o direito dos cientistas de se envolverem na pesquisa científica em nível nacional ou internacional sem discriminação, facilitar o acesso a dados e informações científicas junto ao Sistema Mundial de Dados e outras comissões ad hoc com tal propósito e estimular a responsabilidade, honestidade, precisão e transparência na condução da pesquisa científica.
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA


O International Council for Science propõe-se a cooperar com a OEA da seguinte forma:
· colaboração ao Departamento de Desenvolvimento Sustentável, ao Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura e ao Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), principalmente nas áreas da educação em ciência, biodiversidade, energia sustentável e desastres naturais;

· apoio ao trabalho do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), proporcionando expertise técnica, intercâmbio de informação e insumos para o delineamento e execução de programas e projetos de desenvolvimento relacionados com a pesquisa científica e o intercâmbio de dados, a conservação ambiental, o desenvolvimento sustentável e a ciência e tecnologia, entre outros; e

· cooperação com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SER) com vistas a promover a participação da sociedade civil e apresentar recomendações para os órgãos de formulação de políticas da Organização, principalmente com relação aos temas de desenvolvimento, ciência e tecnologia.

6.
Documentos apresentada pela OSC à OEA

· Carta para o Secretário-Geral da OEA, datada de 29 de agosto de 2008
· Ata constitutiva
· Estatuto e regulamento
· Relatório anual de 2007 e 2008
· Demonstrativos financeiros de 2007 e 2008 (com auditoria da firma Pierre Godet, AKELYS)
· Plano Estratégico 2006-2011

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP23523P04.doc�








