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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME 

AL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN 

DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[International Council for Science (ICSU)]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE INTERNATIONAL COUNCIL FOR SCIENCE PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada International Council for Science.

La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación solicitada a International Council for Science de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 
1.
Antecedentes
International Council for Science (ICSU) es una organización no gubernamental, fundada el 11 de julio de 1931, en Bruselas, Bélgica, y tiene su sede actualmente en París, Francia.  Originalmente fue conocida como International Council for Scientific Unions (ICSU) pero adoptó su nuevo nombre en 1998 y conservó la sigla original. La misión de ICSU es fortalecer la actividad científica en el ámbito internacional para beneficio de la sociedad, mediante el planeamiento y coordinación interdisciplinaria de investigaciones sobre temas trascendentes que afectan a la ciencia misma y a la sociedad en todo el mundo.


International Council for Science se dedica a crear redes internacionales y regionales de científicos y sirve como foro para el intercambio de ideas, información científica y el desarrollo de normas de carácter científico, en particular en las áreas de planeamiento y coordinación de investigaciones, el papel de la ciencia en la política y la universalidad de la ciencia.  ICSU forma parte del Grupo Principal de las Comunidades Científica y Tecnológica de la Comisión sobre el Desarrollo Sostenible (CDS) de la Organización de las Naciones Unidas y del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente.

Entre los miembros del International Council for Science se cuentan veintinueve organizaciones científicas internacionales y ciento catorce entidades científicas nacionales, que representan en total ciento treinta y cuatro países, incluidos Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, Perú, Uruguay, Venezuela y varios países del Caribe.

International Council for Science ha financiado sus actividades con fondos provenientes de las cuotas de afiliación y subvenciones de la National Science Foundation, el Gobierno de Francia, la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), la United States National Science Foundation y la United States National Academy of Sciences, entre otras.


International Council for Science presentó su solicitud a la OEA el 29 de agosto de 2008.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:


International Council for Science 

Dirección:


5, rue Auguste Vacquerie 





75016 Paris, France 

Teléfono:


+33 (0) 1 4525-0329 

Fax:



+33 (0) 1 4288-9431

Correo electrónico:


secretariat@icsu.org; secretariat@icsu-lac.org

Sitio web: 



www.icsu.org

Director Ejecutivo:

Deliang Chen

Director, Oficina Regional 

para América Latina y el 

Caribe:



Alice Abreu 

Fecha de fundación:

11 de julio de 1931

3. 
Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA
International Council for Science se dedica a promover el acceso igualitario y uso de datos y conocimiento científicos para así contribuir a una eficaz formulación de políticas en las áreas de desarrollo sostenible. Las actividades de International Council for Science coinciden con las de la OEA en las siguientes áreas:

· facilitar la interacción entre científicos de todas las disciplinas en conferencias, congresos y simposios científicos internacionales con el objeto de intercambiar ideas e información, identificar y abordar asuntos trascendentes para la ciencia y la sociedad, y elaborar normas científicas;

· coordinar la investigación interdisciplinaria a fin de brindar asesoría independiente y seria para estimular un diálogo constructivo entre la comunidad científica, los gobiernos, la sociedad civil y el sector privado, y

· defender la libertad en la investigación científica mediante la promoción del acceso equitativo a la información científica y el fomento de la educación científica y el desarrollo de capacidades en los países en desarrollo a través de la colaboración entre sus miembros en el ámbito de la ciencia.

4. 
Aportes que podrían ser de interés para la OEA
International Council for Science lleva a cabo programas para promover la participación de científicos y organizaciones científicas de todo el mundo en sus investigaciones y actividades diversas.  Sus actividades de centran en tres áreas principales, que incluyen el planeamiento y coordinación de investigaciones de carácter internacional, la promoción del uso de la ciencia en la formulación de políticas y el fomento de la universalidad de la ciencia. Entre las actividades que realiza International Council for Science que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes: 

· organización de conferencias y simposios regionales e internacionales en los que participan científicos y organizaciones científicas de varias disciplinas y que tienen como objetivo la concepción de planes en áreas prioritarias, tales como la educación científica, ecosistemas y biodiversidad, energía sostenible, desastres naturales y cambio climático, entre otros;

· establecimiento de alianzas con organismos internacionales para brindar asesoría independiente de carácter científico (tales como la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), la Organización Meteorológica Mundial (OMM), la Comisión sobre el Desarrollo Sostenible (CDS) de la Organización de las Naciones Unidas y el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA), y

· promoción del principio de universalidad de la ciencia, a través de su Comité sobre la Libertad y Responsabilidad en la Conducción de la Ciencia, para así defender los derechos de los científicos a participar en investigaciones científicas en los ámbitos nacional e internacional sin discriminación, facilitar el acceso a información científica mediante el World Data System y otros comités ad hoc, y fomentar la responsabilidad, honestidad, precisión y apertura en la realización de investigaciones científicas.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

International Council for Science propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Departamento de Desarrollo Sostenible, Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura y el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), en particular en las áreas de educación científica, biodiversidad, energía sostenible y desastres naturales;

· apoyo a la labor del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) mediante el ofrecimiento de conocimientos técnicos, intercambio de información y asesoría en la concepción y ejecución de programas y proyectos de desarrollo relacionados con investigaciones científicas e intercambio de datos, protección del medio ambiente, desarrollo sostenible, ciencia y tecnología, entre otros, y

· cooperar con el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para promover la participación de la sociedad civil y formular recomendaciones a los órganos políticos de la OEA, en particular en lo que se refiere al desarrollo, la ciencia y la tecnología.

6. 
Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA fechada el 29 de agosto de 2008

· Acta constitutiva

· Estatutos y Reglamento

· Informes anuales 2007 y 2008

· Estados financieros 2007 y 2008 (auditados por Pierre Godet, AKELYS)

· Plan Estratégico 2006-2011
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