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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA

ALIANZA JOVEN ONG  PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores para oferecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Alianza Joven ONG.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Alianza Joven ONG, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes


A Alianza Joven ONG é uma organização não-governamental sem fins lucrativos fundada em 7 de dezembro de 2007 na Cidade da Guatemala, Guatemala com o objetivo de promover valores democráticos entre a juventude, prevenir a violência ou crime juvenil e oferecer oportunidades de reinserção a jovens ex-membros de quadrilhas.

A Alianza Joven ONG tem dois eixos de trabalho específicos, a saber, proteger os direitos dos jovens trabalhando em programas destinados à prevenção da violência juvenil e criar espaços onde os jovens possam aprender, socializar, participar de atividades recreativas, entre outras atividades em áreas de risco. Defende também seus direitos por meio de programas de capacitação e reinserção de jovens ex-membros de quadrilhas ou que tiveram alguma relação com casos de crime juvenil.


A Alianza Joven ONG custeia suas atividades por meio de contribuições e programas financiados pela Embaixada da Suíça credenciada na Guatemala, Rotary Club e Ibis da Dinamarca na Guatemala, Agência de Desenvolvimento Internacional dos Estados Unidos (USAID), Município da Guatemala e Município de Villa Nueva. 


A Alianza Joven ONG apresentou sua solicitação de registro na OEA em 5 de outubro de 2009.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC


Nome:



Alianza Joven ONG

Endereço: 


13 Calle 6-31 zona 9, Cidade da Guatemala, Guatemala 


Telefone:


(502) 2334 2424 / 2334 1957 


E-mail:



vivienaliançajoven@gmail.com HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 


Website:


http://www.aliançajovem.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 


Diretora Executiva:

Vivien Rueda Calvet 


Data de constituição:

7 de dezembro de 2007

3.
Áreas de trabalho principal e relação com as atividades da OEA

A Alianza Joven ONG trabalha na redução dos níveis de criminalidade juvenil por meio de programas de prevenção, reinserção trabalhista e social e em outros temas relacionados com as atividades da OEA, tais como:

· Programas de prevenção em áreas de alto risco para ajudar os jovens a desenvolver aptidões e valores cívicos e democráticos, mediante os quais possam praticar esportes, socializar ou aprender um ofício ou aptidão que lhes permita ter acesso ao mercado trabalhista e melhorar suas oportunidades de vida, impedindo que ingressem nas quadrilhas juvenis ou outros grupos criminosos;

· Programas de reinserção e capacitação de jovens ex-membros de quadrilhas ou que estiveram envolvidos de alguma maneira com a criminalidade juvenil e assim proporcionar-lhes a oportunidade de entrar na vida trabalhista; e

· Defesa dos direitos e deveres dos jovens, incentivando a liderança e sua responsabilidade social, especialmente nas áreas identificadas como zonas de risco, nas quais os jovens poderiam participar de atividades criminosas.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
A Alianza Joven ONG realiza as seguintes atividades relacionadas com a prevenção da violência juvenil e reinserção de jovens ex-membros de quadrilhas na sociedade, as quais podem contribuir para as áreas de trabalho da OEA:
· Atenção psicológica aos jovens que pertencem ao programa de reinserção, com o objetivo de ajudá-los em seu processo e garantir o êxito de sua incorporação na sociedade;

· Facilitação de oportunidades de emprego a jovens ex-membros de quadrilhas mediante o Programa Desafio 200 que atua como mediador entre empresas e os jovens pertencentes ao programa;

· Divulgação de documentos sobre os direitos humanos dos jovens, com o objetivo de promover o desenvolvimento econômico, social e cultural dos jovens; e

· Promoção da arte, cultura, estudo e esportes, entre outras atividades, mediante Centros de Alcance nos quais os jovens encontram alternativas ao crime e às quadrilhas.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA 


A Alianza Joven ONG considera que pode contribuir para os esforços da OEA no seguinte: 

· Defender e promover os princípios da Carta Democrática Interamericana;

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na divulgação da Convenção Americana dos Direitos Humanos;

· Colaborar com o Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional, especificamente com a área de quadrilhas, oferecendo informações sobre as experiências na prevenção de violência juvenil e reinserção de jovens ex-membros de quadrilhas;

· Promover programas de desenvolvimento social para populações vulneráveis em colaboração com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura e o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI); e

· Trabalhar com a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) em programas de desenvolvimento de oportunidades de emprego a pessoas discriminadas por sua situação social, neste caso jovens relacionados com casos de criminalidade.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA de 5 de outubro de 2009

· Ata constitutiva

· Estatutos

· Declaração de missão institucional

· Relatório Anual de 2008

· Demonstrativos Financeiros de 2008
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