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ANÁLISE DOS ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA

TRANSPARENCIA VENEZUELA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE

REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi preparado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas com vistas a informar os Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) a respeito da organização da sociedade civil Transparencia Venezuela.

A informação contida neste relatório atende à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil em Atividades da OEA”. Este documento consiste de um resumo e inclui a relação dos diversos elementos e da documentação apresentados pela Transparencia Venezuela de acordo com as referidas Diretrizes.

1.
Antecedentes

A Transparencia Venezuela é uma organização da sociedade civil sem fins lucrativos fundada em 11 de março de 2004 em Caracas, Venezuela, cuja missão é promover a prevenção da corrupção e contribuir para sua redução nos setores público e privado mediante o incentivo a reformas jurídicas, mecanismos de proteção institucional e procedimentos de controle, o estímulo à participação da sociedade e a realização de workshops de formação e campanhas de divulgação.

Os objetivos da Transparencia Venezuela estão focalizados no incentivo à transparência pública, acesso à informação, fortalecimento da democracia e promoção da implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção na Venezuela. A Transparencia Venezuela desenvolve o programa Sistema de Indicadores da Transparência Municipal, cujo propósito é fortalecer o sistema de integridade institucional municipal e sua transparência por meio de programas de monitoramento e transferência de metodologias. Em 2008 foram avaliados 71 municípios das regiões de Los Andes, Oriental, Zulia, Centro-Occidente e Central.

A Transparencia Venezuela é o capítulo nacional da Transparencia Internacional e forma parte da Rede Interamericana para a Democracia, do Acordo de Lima (parceria entre organizações da sociedade civil para promover o intercâmbio de experiências, propiciar um sistema de apoio mútuo em aspectos políticos e técnicos do monitoramento eleitoral e desenvolver atividades e projetos conjuntos em temas sobre fortalecimento da democracia), do Strategic Advisory Group da Publish What you Pay (organização não-governamental que realiza campanhas para promover a transparência do pagamento, recebimento e gestão da receita das indústrias petroleiras, de mineração e gás), da Alianza por el Acceso a la Información Pública de América e da Coalición Proacesso a la Información Pública en Venezuela.

Os recursos da Transparencia Venezuela são oriundos do pagamento das cotas de seus membros e de projetos financiados pelas embaixadas do Reino Unido, Canadá, Finlândia e Noruega, na Venezuela, bem como pelo Partnership for Transparency Fund (PTFund) e pelo Fundar Centro de Análisis e Investigación A.C.
A Transparencia Venezuela apresentou seu pedido de registro à OEA em 13 de agosto de 2009.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização


Nome:



Transparencia Venezuela


Endereço:


Av. Andrés Eloy Banco, Edif. Cámara de Comercio de






Caracas, Piso 2, Ofic. 2-15, Los Caobos, Caracas






Venezuela


Telefone/Fax:


(58-212) 573-3134


Correio eletrônico:

info@transparenciavenezuela.org.ve

Portal na Internet:

www.transparencia.org.ve

Diretora Executiva:

Maria de las Mercedes de Freitas Sánchez


Data de constituição:

11 de março de 2004

3. Área de atuação e sua relação com as atividades da OEA


A Transparencia Venezuela tem por objetivo contribuir para o combate à corrupção mediante ações que estimulem a transparência pública e o acesso à informação. Procura impulsionar a participação da sociedade no delineamento e execução de políticas públicas, fortalecer as instituições governamentais e promover o combate à corrupção nos setores público e privado a fim de incentivar a transparência pública e o acesso à informação.
4. Contribuições da organização de interesse para a OEA

A Transparencia Venezuela atua mediante a execução de programas, workshops de conscientização e atividades de difusão em nove áreas de trabalho, a saber: transparência na gestão pública, contratações públicas, orçamento e prestação de contas, transparência judicial, acesso à informação pública, convenções contra a corrupção, formação da sociedade contra a corrupção, setor privado e transparência nos assuntos petroleiros.

Dentre as contribuições da Transparencia Venezuela que podem ser do interesse da OEA destacam-se as seguintes:

· delineamento e realização de workshops e programas de formação com vistas a incentivar a cultura da integridade e transparência nos âmbitos público e privado e promover, em nível nacional, a Convenção Interamericana contra a Corrupção;

· apoio à formulação de políticas públicas que facilitem o acesso à informação e à transparência e às atividades de promoção de mecanismos para prevenir e erradicar a corrupção na Venezuela; e

· colaboração com os órgãos governamentais pertinentes da Venezuela propiciando metodologias e ferramentas técnicas especializadas para a implementação de normas e planos de ação com o propósito de promover a transparência pública e o acesso à informação.
5. Identificação das áreas de atuação da OEA

A Transparencia Venezuela considera que suas atividades podem ser de utilidade para o trabalho que desempenham os diferentes organismos e dependências da OEA. Nesse sentido, propõe-se a prestar sua colaboração mediante o seguinte:
· apoio ao Departamento de Cooperação Jurídica (DCJ) da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ) nas atividades destinadas a propiciar acesso à informação sobre os avanços em matéria de transparência na gestão pública e cooperação contra a corrupção, inclusive todas aquelas realizadas no âmbito do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC);

· promoção das atividades do Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade (DMEG) da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) em seus objetivos de alcançar maior eficiência e transparência no exercício da função pública e melhor governabilidade democrática, bem como de estimular a cultura da integridade e ética entre os cidadãos, servidores públicos e instituições do Estado;

· apoio ao Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na implementação e difusão do Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas; e

· colaboração com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SER) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

6. Documentação apresentada à OEA

· Carta para o Secretário-Geral da OEA, datada de 13 de agosto de 2009
· Ata constitutiva
· Atas de assembleias registradas de 2004 e 2005
· Minutas de atas de assembleias de 2007, 2008 e 2009
· Cronologia do registro de atas de assembléias em 2006-2008
· Protocolos de recebimento dos pedidos de registro
· Declaração da missão institucional
· Relatório anual de atividades de 2008
· Demonstrativos financeiros de 2007 e 2008 (com auditoria de Oswaldo A. Sarmiento, Contador Público)
· Relação de projetos e fontes de financiamento em 2005-2009
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