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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS 
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas 
por el VIH/SIDA en Honduras (APUVIMEH)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION ASOCIACIÓN PARA UNA VIDA MEJOR DE PERSONAS 
INFECTADAS Y AFECTADAS POR EL VIH/SIDA EN HONDURAS (APUVIMEH) 
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L'OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas por el VIH/SIDA en Honduras (APUVIMEH). 
 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l'OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par la Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas por el VIH/SIDA en Honduras (APUVIMEH), conformément à ces directives.
1. 
Antécédents
L’organisation Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas por el VIH/SIDA en Honduras (APUVIMEH) est une organisation à but non lucratif fondée le 4 septembre 2006 à Tegucigalpa (Honduras). Elle a pour mission d’aider les personnes vivant avec le VIH/sida en défendant leurs droits humains, sociaux, économiques et politiques.
L’APUVIMEH travaille en coordination avec des institutions publiques et privées et sur les plans local et international pour prévenir le VIH/sida. Elle finance ses activités par des contributions reçues d’organisations non gouvernementales et du secteur privé comme World Vision Honduras, Fundación Una Libra de Amor, Mujeres Cristianas Victoriosas, Colgate Palmolive, l’Agence des États-Unis pour le développement international (USAID), l’ambassade du Royaume des Pays-Bas au Costa Rica, la fondation Schorer et l’Instituto Humanístico para la Cooperación con los Países en Desarrollo, entre autres. 
L’APUVIMEH a soumis sa demande d’inscription au registre de l'OEA le 11 mars 2009.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l'organisation
Nom de l’organisation:
Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas por el VIH/SIDA en Honduras (APUVIMEH)
Adresse:
Barrio El Bosque Ave., España sector 7 Frente a las canchas de básquet, Tegucigalpa, Honduras. C.A. 

Téléphone:



504-238-9307

Télécopieur:



504-9781-0507

Courriel:




apuvimeh@yahoo.com 

Président:  



José Antonio Zambrano
Date de constitution: 


4 septembre 2006
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
L’APUVIMEH aide les personnes vivant avec le VIH/sida en défendant leurs droits humains, sociaux, économiques et politiques et en contribuant à les protéger. Les activités réalisées par l’APUVIMEH sont en rapport avec les travaux de l'OEA comme suit:  

· Promouvoir et protéger les droits humains, sociaux, économiques et politiques des personnes infectées par le virus du VIH/sida;
· Diffuser et publier des projets de recherche sur le VIH/sida et contribuer à l’élaboration et à l’exécution de politiques publiques orientées vers le traitement et la prévention du VIH/sida;
· Encourager l’établissement d’alliances entre la société civile, le secteur privé et les pouvoirs publics pour coordonner les efforts de financement et de mise en œuvre des programmes ciblant le traitement et la prévention du VIH/sida.
4.
Contributions de l'organisation qui constituent un intérêt pour  l'OEA
L’APUVIMEH mène ses activités au moyen de l’élaboration de programmes de formation, de la production de rapports et de l’organisation de forums. Dans le cadre des contributions qu’apporte l’organisation et qui peuvent constituer un intérêt pour l’OEA, citons les suivantes: 

· Élaboration de programmes de formation pour sensibiliser la population aux droits des personnes infectées par le VIH/sida et encouragement du dialogue avec la société civile, le secteur privé et les pouvoirs publics sur des questions liées au VIH/sida;
· Élaboration et mise en œuvre de programmes de prévention contribuant à réduire le nombre de personnes infectées par le VIH/sida au Honduras et contribuer à l’adoption de politiques publiques et de pratiques au sein des entreprises qui réduisent la stigmatisation du VIH/sida dans le lieu de travail. 
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA
L’APUVIMEH estime que ses activités peuvent s’avérer utiles pour les travaux que réalisent les divers organismes et services de l’OEA. Dans cette perspective, elle pourrait contribuer à la tâche de ceux-ci de la manière suivante:  
· Appuyer les activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en matière de promotion et de protection des droits humains des personnes qui vivent avec le VIH/sida; 
· Collaborer avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) pour éliminer la violence et la discrimination contre les femmes, les adolescents et les enfants, en application de la Déclaration de San Salvador:  Genre, violence et VIH; 
· Contribuer aux travaux du Secrétariat aux Sommets et du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures en participant aux forums et réunions ministérielles des organes politiques de l'OEA de manière à renforcer les mécanismes de participation citoyenne.
6.
Documents remis par l'organisation à l'OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 11 mars 2009 
· Acte constitutif daté du 4 septembre 2006
· Statuts
· Rapport annuel d’activités 2008 

· États financiers pour 2008 (vérifiés par le Cabinet C.P. Elena I. Cacho) 
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