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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA
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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas

por el VIH/SIDA en Honduras (APUVIMEH)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA ASOCIACIÓN PARA UNA VIDA MEJOR DE PERSONAS INFECTADAS Y AFECTADAS POR EL VIH/SIDA EN HONDURAS  (APUVIMEH) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, com a finalidade de oferecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas por el VIH/SIDA en Honduras (APUVIMEH) 

 A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas por el VIH/SIDA en Honduras (APUVIMEH), em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas por el VIH/SIDA en Honduras (APUVIMEH) é uma organização sem fins lucrativos fundada em 4 de setembro de 2006 em Tegucigalpa, Honduras. Sua missão é ajudar as pessoas que vivem com HIV/AIDS promovendo seus direitos humanos, sociais, econômicos e políticos.

A APUVIMEH trabalha em coordenação com instituições públicas e privadas e nos níveis local e internacional na prevenção do HIV/AIDS. Financia suas atividades por meio de contribuições recebidas de organizações não-governamentais e do setor privado, tais como World Vision Honduras, Fundación Una Libra de Amor, Mujeres Cristianas Victoriosas, Colgate Palmolive, Agência de Desenvolvimento Internacional dos Estados Unidos (USAID), Embaixada Real dos Países Baixos na Costa Rica, Fundación Schorer e Instituto Humanístico para la Cooperación con los Países en Desarrollo, entre outros. 


A APUVIMEH apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 11 de março de 2009.

2. 

Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome da Organização:
Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas por el VIH/SIDA en Honduras (APUVIMEH)

Endereço:
Barrio El Bosque Ave., España sector 7 Frente a las canchas de básquet, Tegucigalpa, Honduras. C.A. 

Telefone:



504-238-9307

Fax:               



504-9781-0507

E-mail:




apuvimeh@yahoo.com 

Presidente:



José Antonio Zambrano

Data de Constituição: 

    
4 de setembro de 2006

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
A APUVIMEH ajuda as pessoas que vivem com o HIV/AIDS promovendo e contribuindo para a proteção de seus direitos humanos, sociais, econômicos e políticos. Suas atividades têm relação com as atividades da OEA no seguinte:

· Promover e proteger os direitos humanos, sociais, econômicos e políticos das pessoas infectadas com o vírus do HIV/AIDS;

· Divulgar e publicar projetos de pesquisas relacionados com o HIV/AIDS e contribuir para a formulação e implementação de políticas públicas orientadas para a atenção e prevenção do vírus HIV/AIDS; e

· Incentivar o estabelecimento de parcerias entre a sociedade civil, o setor privado e o governo a fim de coordenar esforços de financiamento e implementação de programas focados na atenção e prevenção do vírus HIV/AIDS.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
A APUVIMEH realiza suas atividades mediante o desenvolvimento de programas de capacitação, elaboração de relatórios e realização de fóruns. Entre as contribuições que esta organização realiza e que podem ser de interesse para a OEA figuram: 

· Desenvolvimento de programas de capacitação para conscientizar a população a respeito dos direitos das pessoas infectadas com o vírus do HIV/AIDS e promoção do diálogo no âmbito da sociedade civil, setor privado e governo sobre assuntos relacionados com HIV/AIDS; e

· Formulação e implementação de programas de prevenção que contribuam para a redução do número de pessoas infectadas pelo HIV/AIDS em Honduras e contribuir para a adoção de políticas públicas e práticas empresariais que reduzam o estigma do HIV/AIDS nos locais de trabalho.

5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA

A APUVIMEH considera que suas atividades podem ser de utilidade para o trabalho que desempenham os diversos organismos e dependências da OEA. Neste sentido, poderia contribuir para o trabalho dos mesmos da seguinte maneira:

· Apoiar o trabalho que realiza a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos das pessoas que vivem com o HIV/AIDS;

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) em seus esforços para eliminar a violência e a discriminação contra as mulheres, adolescentes e crianças em relação com a Declaração de San Salvador: Gênero, Violência e HIV; e

· Contribuir e apoiar Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e o Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Exteriores (SER) por meio de sua participação nos fóruns e reuniões ministeriais dos órgãos políticos da OEA com o objetivo de fortalecer os mecanismos de participação do cidadão.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA de 11 de março de 2009 
· Ata de Constituição de 4 de setembro de 2006

· Estatutos

· Relatório anual de atividades 2008 

· Demonstrativos Financeiros 2008 (auditados pela C.P. Elena I. Cacho)
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