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DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE  PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS

AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES

POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE AUX ACTIVITÉS
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación Saldarriaga Concha]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION 
DE L’ORGANISATION FUNDACION SALDARRIAGA CONCHA, 
DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INSCRIPTION D’ORGANISATIONS 
DE LA SOCIÉtÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales/ Secrétariat aux relations extérieures, afin de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des informations sur l’organisation de la société civile Fundación Saldarriaga Concha de la Colombie. 
Les informations figurant dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Y figurent un résumé des divers éléments ainsi que la documentation présentée par l’organisation. Les informations contiennent aussi les documents présentés par la Fundacíon Saldarriaga Concha, conformément aux dispositions énoncées dans les Directives susmentionnées. 
1.
Antécédents 
La Fundacíon Saldarriaga Concha, créée le  8 février 1973 à Bogota (Colombie), est une organisation à but non lucratif qui a pour objectif de rechercher des changements structuraux, durables et de fort impact pour améliorer les conditions de vie et l’inclusion sociale des personnes handicapées ainsi que des personnes âgées. Dans l’accomplissement de sa tâche, Fundacíon Saldarriaga Concha établit des partenariats avec des organisations publiques et  privées, nationales et internationales, dans le but de partager des connaissances et des expériences, et accroître la couverture et l’impact de leurs initiatives. 

La Fundacíon Saldarriaga Concha se donne pour mission de prêter une coopération technique et économique aux institutions qui fournissent leurs services à la population handicapée et aux personne âgées. La Fundacíon Saldarriaga Concha compte plus de 175 organisations affiliées et ses programmes appuient directement ou indirectement plus de 370 000 personnes en Colombie. La Fundacíon Saldarriaga Concha collabore avec le Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD) et le Fonds spécial des Nations Unies pour l’enfance (UNICEF). 

La Fundacíon Saldarriaga Concha  accomplit sa mission au moyen de la mise en oeuvre des sept programmes suivants: 1) Renforcement organisationnelle; 2) Renforcement des réseaux; 3) Inclusion des personnes handicapées dans le système éducatif; 4) Inclusion des personnes handicapées dans le marché du travail; 5 ) Personnes âgées; 6) Développement humain inclusif; et 7) Appui à la politique publique.
La Fundacíon Saldarriaga Concha  finance ses activités à l’aide de ses propres ressources provenant du rendement des fonds patrimoniaux dont elle a hérité de ses fondateurs et de dons de ses membres.

La Fundacíon Saldarriaga Concha a déposé sa demande d’admission à l’OEA le 19 décembre 2008.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 

Nom:
Fundacíon Saldarriaga Concha
Adresse:


Calle 11 No 94-02 oficina 502 





Bogota, Colombia
No de Téléphone:

57-1-622-6282

No de télécopieur:

57-1-622-6308

Courriel:


dirreción@saldarriagaconcha.org
Site Web:


www.saldarriagaconcha.org
Directrice exécutive:

Soraya Montoya Gonzalez
Date de constitution: 

8 février 1973
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Les activités que mène la Fundacíon Saldarriaga Concha sont liées à celle de l’OEA, comme en témoignent les initiatives suivantes:
· Promouvoir l’accès et la permanence des étudiants handicapés au système éducatif; 

· Promouvoir une stratégie de création d’emplois ainsi que le renforcement de la capacité de gestion d’organisations qui prêtent des services  aux personnes handicapées, à leurs familles et au personnes âgées; 

· Mettre en œuvre des programmes visant à accroître la qualité des services et la satisfaction des besoins essentiels des personnes âgées;
· Mettre en œuvre des stratégies de création de processus d’inclusion et de participation sociale de la population handicapée. 

4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
La Fundacíon Saldarriaga Concha estime que les activités suivantes constituent ses principales contributions à l’OEA:

· Promotion de l’inclusion sociale dans le système éducatif et dans le marché du travail  des personnes handicapées ou des personnes âgées, par le truchement de programmes et de stratégies durables ayant un for impact.
· Appui aux projets qui encouragent la pertinente du système régulier pour les enfants handicapés au moyen d’activités qui favorisent directement l’adaptation éducative ou l’élaboration d’initiatives visant à améliorer la qualité des enseignants;
· Fourniture de services consultatifs aux personnes handicapées en matière de droits humaines, de droits des citoyens et de projets universitaires avec l’appui des universités et organisations de la société civile.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

La Fundación Saldarriaga Concha se propose de collaborer avec l'OEA dans les domaines suivants: 

· Appuyer les travaux du Département du droit international du Sous-Secrétariat aux questions juridiques d’une part, au moyen de la diffusion de l’information et du suivi de la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination  contre les personnes handicapées et d’autre part, de la mise en œuvre  du Programme d’action pour la décennie des Amériques  pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016);

· Contribuer aux efforts de l’OEA en matière de défense et de promotion des droits de la personne en ce qui a trait à la mise en œuvre de programmes de développement social et culturel, en collaboration avec le Département du développement humain, de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI). 

6.
Documents remis par l'organisation à l'OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 19 décembre 2008
· Statuts, 8 février 1973
· Certificats d’existence et de représentation juridique de la Chambre de commerce de Bogotá

· Déclaration d’objectifs de l’institution 
· Rapport annuel pour 2008
· États financiers 2006-2007 et 2007-2008 (vérifiés par Price Waterhouse Cooper) 
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