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ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA ORGANIZAÇÃO FUNDACION SALDARRIAGA CONCHA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas a fim de fornecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Saldarriaga Concha, da Colômbia.
 A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Fundación Saldarriaga Concha, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes
A Fundación Saldarriaga Concha é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 8 de fevereiro de 1973, em Bogotá, Colômbia com o objetivo de gerar mudanças estruturais, sustentáveis, e de alto impacto para melhorar as condições de vida e a inclusão social de portadores de deficiência e idosos. Para cumprir esse trabalho, a Fundación Saldarriaga Concha realiza acordos com organizações públicas e privadas, nacionais e internacionais, com o objetivo de trocar conhecimento e experiências e incrementar a cobertura e o impacto de suas iniciativas.

A missão da Fundación Saldarriaga Concha é oferecer cooperação técnica e econômica às instituições que prestam serviços à população portadora de deficiência e aos idosos. A Fundación Saldarriaga Concha conta com mais de 175 organizações afiliadas e seus programas apóiam, direta ou indiretamente, mais de 370.000 pessoas na Colômbia. A Fundación Saldarriaga Concha colabora com o Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (UNDP), e com o Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF).

A Fundación Saldarriaga Concha realiza essa missão mediante a execução de sete programas: 1) fortalecimento organizacional; 2) fortalecimento de redes; 3) inclusão educacional de pessoas portadoras de deficiência; 4) inclusão laboral e produtiva de pessoas portadoras de deficiência; 5) idosos; 6) desenvolvimento humano inclusivo; e 7) apoio à política pública.

A Fundación Saldarriaga Concha financia as suas atividades mediante recursos próprios  provenientes do rendimento dos fundos patrimoniais deixados por seus fundadores e mediante doações de seus membros. 


A Fundación Saldarriaga apresentou o seu pedido de acreditação junto à OEA em 19 de dezembro de 2008.
2.

Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome da Organização:


Fundación Saldarriaga Concha

Endereço:



Calle 11 No 94-02 oficina 502






Bogotá, Colômbia

Telefone: 



57-1-622-6282

Fax: 




57-1-622-6308

E-mail:


direccion@saldarriagaconcha.org

Endereço na Internet:


www.saldarriagaconcha.org 

Diretora Executiva:


Soraya Montoya González

Data de constituição: 


8 de fevereiro de 1973
3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA
As atividades realizadas pela Fundación Saldarriaga Concha têm relação com aquelas da OEA no que se refere a:
· Promover o acesso de estudantes portadores de deficiência ao sistema educacional e a sua permanência nesse sistema; 
· Promover estratégias para a geração de emprego e o fortalecimento da capacidade de gestão de organizações que prestam serviços aos portadores de deficiência, às suas famílias e aos idosos; 
· Desenvolver programas para melhorar a qualidade dos serviços de assistência às necessidades básicas dos idosos; e
· Implementar estratégias para gerar processos de inclusão e de participação social da população portadora de deficiência.
4.
Contribuições da organização de interesse para a OEA
A Fundación Saldarriaga Concha considera que as principais contribuições de interesse para a OEA são as seguintes:
· Promoção da inclusão social, educacional e laboral de pessoas portadoras de deficiência ou idosos por meio de programas e estratégias sustentáveis de alto impacto;
· Apoio a projetos que promovam a pertinência, no sistema regular, de crianças portadoras de deficiência por meio de atividades de favoreçam diretamente a adaptação educacional ou o desenvolvimento de atividades para melhorar a qualidade dos docentes; e
· Assessoramento às pessoas portadoras de deficiência em temas ligados a direitos humanos, deveres do cidadão e projetos acadêmicos com o apoio de universidades e organizações da sociedade civil.
5.
Identificação com áreas de trabalho da OEA
A Fundación Saldarriaga Concha se oferece para colaborar com a OEA nos seguintes campos:
· Apoiar o trabalho do Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos mediante a divulgação de informações e o acompanhamento da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência e da implementação do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas Portadoras de Deficiência (2006-2016); e
· Contribuir com os esforços da OEA para a defesa e promoção dos direitos humanos e na implementação de programas de desenvolvimento social e cultural em colaboração com os Departamentos de Desenvolvimento Humano e de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, datada de 19 de dezembro de 2008
· Estatutos, datados de 8 de fevereiro de 1973
· Certidões e Representação Jurídica, da Câmara de Comércio de Bogotá
· Declaração de missão institucional
· Relatório anual de 2008
· Demonstrações financeiras 2006-2007 e 2007-2008 (auditadas pela Price Waterhouse Cooper)
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