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[Fundación Saldarriaga Concha]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACION SALDARRIAGA CONCHA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externos, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Saldarriaga Concha de Colombia.

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Saldarriaga Concha en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
 1. 
Antecedentes
Fundación Saldarriaga Concha es una organización sin ánimo de lucro fundada el 8 de febrero de 1973 en Bogotá, Colombia con el objetivo de generar cambios estructurales, sostenibles, y de alto impacto para mejorar las condiciones de vida y la inclusión social de las personas en situación de discapacidad y los adultos mayores. En el desarrollo de esta labor, Fundación Saldarriaga Concha realiza alianzas con organizaciones públicas y privadas, nacionales e internacionales, con el objetivo de compartir conocimiento y experiencias e incrementar la cobertura y el impacto de sus iniciativas.

La misión de Fundación Saldarriaga Concha es brindar cooperación técnica y económica a las instituciones que prestan sus servicios a la población en situación de discapacidad y a los adultos mayores. Fundación Saldarriaga Concha cuenta con más de 175 organizaciones afiliadas y sus programas apoyan de manera directa o indirecta a más de 370.000 personas en Colombia. Fundación Saldarriaga Concha colabora con el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (UNDP), y el Fondo de las Naciones para la Infancia (UNICEF).

Fundación Saldarriaga Concha realiza esta misión mediante la ejecución de siete programas: 1) Fortalecimiento organizacional; 2) Fortalecimiento de redes; 3) Inclusión educativa de personas con discapacidad; 4) Inclusión laboral y productiva de personas con discapacidad; 5) Adulto mayor; 6) Desarrollo humano inclusivo; y 7) Apoyo a la política pública.

Fundación Saldarriaga Concha financia sus actividades mediante sus propios recursos provenientes del rendimiento de los fondos patrimoniales que dejaron sus fundadores y donaciones de sus miembros. 

Fundación Saldarriaga Concha presentó su solicitud de registro ante la OEA el 19 de diciembre de 2008.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Fundación Saldarriaga Concha
Dirección:



Calle 11 No 94-02 oficina 502






Bogotá, Colombia

Teléfono:



57-1-622-6282

Fax:




57-1-622-6308

Correo Electrónico:



direccion@saldarriagaconcha.org
Sitio Web:




www.saldarriagaconcha.org 

Directora Ejecutiva:


Soraya Montoya González
Fecha de Constitución: 

             8 de febrero de 1973
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Las actividades que realiza la Fundación Saldarriaga Concha tienen relación con las actividades de la OEA en:

· Promover el acceso y la permanencia de los estudiantes con discapacidad en el sistema educativo; 
· Promover estrategias para la generación de empleo y el fortalecimiento de la capacidad de gestión de organizaciones que prestan servicios a las personas con discapacidad, sus familias y a las personas mayores; 

· Desarrollar programas para incrementar la calidad de los servicios y de la atención de las necesidades básicas para los adultos mayores; y
· Implementar estrategias para generar procesos de inclusión y participación social de la población con discapacidad.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
 Fundación Saldarriaga Concha considera que los principales aportes de interés para la OEA son los siguientes:

· Promoción de la inclusión social, educativa y laboral de las personas en situación de discapacidad o adultos mayores, a través de programas y estrategias sostenibles de alto impacto;
· Apoyo a proyectos que promuevan la pertinencia en el sistema regular de niños con discapacidad a través de actividades que directamente favorecen la adaptación educativa o desarrollar iniciativas para mejorar la calidad de los docentes; y
· Asesoramiento a las personas en situación de discapacidad en temas de derechos humanos, deberes ciudadanos y proyectos académicos con el apoyo de universidades y organizaciones de la sociedad civil.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Fundación Saldarriaga Concha ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Apoyar la labor del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos mediante la divulgación de información y el seguimiento a la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y en la implementación del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad  (2006-2016); y
· Contribuir a los esfuerzos de la OEA en la defensa y promoción de los derechos humanos en la implementación de programas de desarrollo social y cultural en colaboración con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI).
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 19 de diciembre 2008
· Estatutos,  8 de febrero de 1973
· Certificados de Existencia y Representación Legal de la Cámara de Comercio de Bogotá
· Declaración de la misión institucional

· Informe Anual 2008
· Estados Financieros 2006-2007 y 2007-2008 (auditados por Price Waterhouse Cooper)
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