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DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Nueva Generación Argentina]
ANÁLISE DOS ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA

FUNDACIÓN NUEVA GENERACIÓN ARGENTINA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE

REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi preparado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas com vistas a informar os Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) a respeito da organização da sociedade civil Fundación Nueva Generación Argentina.

A informação contida neste relatório atende à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil em Atividades da OEA”. Este documento consiste de um resumo e inclui a relação dos diversos elementos e da documentação apresentados pela Fundación Nueva Generación Argentina de acordo com as referidas Diretrizes.

1.
Antecedentes

A Fundación Nueva Generación Argentina é uma organização da sociedade civil sem fins lucrativos fundada em 23 de junho de 1990 em Rosário, Argentina, com a missão de promover o desenvolvimento humano, cultural e econômico e fortalecer as instituições democráticas no país. O trabalho da Fundación Nueva Generación Argentina está centrado em cinco áreas temáticas, a saber: engenharia constitucional; filosofia, política e economia; política rural e agronegócio; política institucional; e ciências jurídicas e segurança.


A Fundación Nueva Generación Argentina forma parte da Rede Latino-Americana e do Caribe para a Democracia e tem participado de diversas atividades da OEA, inclusive da Quinta Cúpula das Américas, em Porto of Spain, Trinidad e Tobago, e do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, em San Pedro Sula, Honduras. Suas atividades são financiadas por meio das contribuições de seus fundadores e do National Endowment for Democracy.


A Fundación Nueva Generación Argentina apresentou seu pedido de registro à OEA em 8 de junho de 2009.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização


Nome:


 
Fundación Nueva Generación Argentina


Endereço:


Bv. Oroño, 1231 PA,






Rosário (2000)






Santa Fé






Argentina


Telefone/Fax:


(54) 341-4211768


E-mail:



info@fnga.org.ar





dsueiras@fnga.org.ar

Website:


www.fnga.org.ar

Presidente:


Diego M. Sueiras


Data de constituição:

23 de junho de 1990

3. Áreas de atuação e sua relação com as atividades da OEA


A Fundación Nueva Generación Argentina tem por objetivo promover os princípios democráticos mediante a pesquisa acadêmica. Suas atividades têm relação com as da OEA quanto ao seguinte:

· estimulam e divulgam estudos sobre a situação socioeconômica e formulam propostas para promover a cultura democrática nas instituições governamentais argentinas que contribuam para o melhoramento da qualidade de vida e do bem-estar da população;

· promovem a conservação do meio ambiente e o ótimo aproveitamento dos recursos naturais na região;

· estabelecem relações de cooperação e vínculos com instituições e organismos internacionais, organizações da sociedade civil e o setor privado e com outros países nas áreas social, cultural, econômica, política e educacional com vistas a estimular o desenvolvimento humano; e

· fortalecem as instituições democráticas da região mediante a implementação de uma estratégia que aborda temas sobre cidadania, educação e formação de líderes, direitos das minorias e excluídos, desenvolvimento humano e desenvolvimento econômico sustentável.

4. Contribuições da organização de interesse para a OEA


As contribuições da Fundación Nueva Generación Argentina que podem ser do interesse da OEA compreendem as seguintes:

· realização de workshops, seminários e programas de formação de líderes com o propósito de promover a cultura democrática entre os jovens mediante o diálogo, a busca de consenso e a democracia deliberativa;
· execução e difusão de pesquisas acadêmicas e jornalísticas sobre temas políticos e socioeconômicos para consideração da sociedade civil e instituições governamentais no delineamento de suas políticas e programas;
· implementação de projetos e ações que promovam a maior transparência da coisa pública, bem como o fortalecimento das ferramentas e o monitoramento das convenções sobre transparência e anticorrupção da OEA e das Nações Unidas; e
· colaboração com outras instituições públicas e privadas na formulação de planos de médio e longo prazo relativos ao comércio internacional.
5. Identificação das áreas de atuação da OEA


A Fundación Nueva Generación Argentina propõe-se a cooperar com a OEA mediante o seguinte:
· defesa dos princípios da Carta Democrática Interamericana;

· apoio ao trabalho do Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos na implementação de programas em matéria de promoção da transparência, integridade e acesso à informação;

· colaboração com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral no melhoramento da qualidade e equidade da educação mediante seus programas de formação e transferência de conhecimentos;

· trabalho conjunto com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral no delineamento de estratégias de apoio institucional para a criação e fortalecimento das micro, pequenas e médias empresas da região, bem como de incentivo às mesmas;

· apoio técnico ao Departamento de Cooperação Jurídica da Secretaria de Assuntos Jurídicos mediante a execução da pesquisa e monitoramento dos compromissos assumidos pelos Estados membros e ao Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC); e

· apoio aos trabalhos do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas (SER) na promoção da participação da sociedade civil na OEA e no processo de Cúpulas das Américas.

6. Documentação apresentada à OEA

· Carta para o Secretário-Geral da OEA, datada de 29 de maio de 2009
· Ata constitutiva, de 23 de junho de 1990
· Estatuto 
· Declaração da missão institucional
· Relatório anual de atividades em 2008-2009
· Demonstrativos financeiros de 2007 e 2008 (com auditoria de Maria Silvina Munuce, Contadora Pública)
· Folheto informativo “Tus derechos. Nuestra vocación”.
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