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LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Centro de Desarrollo Étnico (CEDET)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION CENTRO DE DESARROLLO ETNICO (CEDET) POUR PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA


Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Centro de Desarrollo Étnico (CEDET). 
L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document inclut un résumé et un rapport sur la documentation présentée par l’organisation Centro de Desarrollo Étnico (CEDET) conformément aux Directives susmentionnées. 

1.
Antécédents


Le Centro de Desarrollo Étnico (CEDET) est une organisation non gouvernementale à but non lucratif fondée le 6 septembre 1999 à Lima (Pérou) dans le but de promouvoir le développement ethnique, culturel et social de la communauté afro-péruvienne et de renforcer son incidence sur les politiques de l’État.


CEDET élabore des programmes dans les domaines de la promotion des droits de la personne et de la citoyenneté, de l’éducation, des initiatives en matière de production, de la recherche, de la communication, du leadership, de la diffusion et des arts graphiques dans le but de sensibiliser la société aux questions d’identité afro-péruvienne et de promouvoir la collaboration avec des gouvernements et avec d’autres organisations de la société civile locales et régionales, et de contribuer à améliorer les conditions de vie des personnes d’ascendance africaine au Pérou.

CEDET fait partie de réseaux d’organisations de la société civile qui travaillent à la promotion des droits des personnes d’ascendance africaine et contre la discrimination, le racisme et la violence, comme Red Andina de Organizaciones Afros, Alianza Afrolatina y Caribeña, Red de Mujeres Negras de la Región Andina, et Foro Afroperuano. CEDET a financé ses activités au moyen de contributions de ses membres et par le truchement de projets qu’il a élaborés avec du financement de la Banque mondiale, de Diakonia et de la Fondation Ford, notamment. 
CEDET a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 1er octobre 2009.

2.
Nom, adresse et date de constitution de l'organisation

Nom:



Centro de Desarrollo Étnico (CEDET) 
Adresse:  


Avenida Bolivia 569, Breña, Lima 5, Pérou
Nº de téléphone:

(51-1) 330-2653

Courriel:


cedetdir@ec-red.com HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Page Internet:


www.cedet.unlugar.com HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Directeur exécutif:

Oswaldo Félix Bilbao Lobatón 

Date de constitution:

6 septembre 1999
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

CEDET travaille à la promotion de l’identité afro-péruvienne, au développement social et à la promotion des droits de la personne. Parmi les domaines de travail en rapport avec les activités de l’OEA, soulignons les suivants: 

· Promouvoir l’identité ethnique des personnes d’ascendance africaine, sensibiliser la société à la culture afro-péruvienne et renforcer son incidence en apportant son concours à la conception et à l’application de politiques publiques en matière de discrimination et d’exclusion sociale; 

· Améliorer les conditions de vie des personnes d’ascendance africaine du Pérou par le biais de projets de développement humain intégré mis en œuvre par des associations, des corporations, des micro- et des petites entreprises, et avec le soutien de gouvernements locaux et régionaux.

4.
Contributions de l'organisation qui constituent un intérêt pour  l'OEA
CEDET réalise les activités suivantes, relativement à la promotion et au développement des communautés d’ascendance africaine au Pérou, qui peuvent contribuer aux activités de l’OEA:
· Réalisation de forums, d’ateliers et de cours de formation sur le racisme, la discrimination, les droits de la personne et la gestion de projets de développement afin de doter des leaders d’organisations afro-péruviennes de compétences relatives à leurs droits, pour élaborer des stratégies visant à lutter contre la discrimination et pour former des réseaux de soutien et de conseil entre des promoteurs, des avocats et d’autres organisations de la société civile; 

· Élaboration et diffusion d’études, de publications et de vidéos sur la culture afro-péruvienne, sur les conséquences du racisme, sur la discrimination et sur l’exclusion dans la démocratie, ainsi que sur les droits de la personne et leur application, notamment.

5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA 

CEDET peut contribuer aux secteurs d’intervention de l’OEA par les activités suivantes : 

· Défense des principes contenus dans la Charte démocratique interaméricaine;

· Appui des activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), en particulier du Bureau du Rapporteur sur les droits des personnes d’ascendance africaines et sur la discrimination raciale, en vue de la promotion et de la protection des droits de la personne, en mettant l’accent sur les groupes et les populations vulnérables;
· Participation aux travaux du Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent;  
· Collaboration avec le Département des questions internationales (DAI) du Sous-secrétariat aux relations extérieures (SER) en matière de promotion de la participation de la société civile aux activités de l’OEA relatives aux personnes d’ascendance africaine. 

6.
Documentation transmise par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 1er octobre 2009

· Acte constitutif

· Statuts

· Déclaration d’objectifs de l’institution 

· Rapport annuel pour 2008

· États financiers pour 2008 (vérifiés par C.P.C. José Benigno Montesinos Ascurra)
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