PAGE  
- 3 -



CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-476/10



13 janeiro 2010


COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS
Original: espanhol
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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO CENTRO DE DESARROLLO ETNICO (CEDET) PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, com a finalidade de oferecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Centro de Desarrollo Étnico  (CEDET).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pelo Centro de Desarrollo Étnico  (CEDET), em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


O Centro de Desarrollo Étnico  (CEDET) é uma organização não-governamental sem fins lucrativos fundada em 6 de setembro de 1999 em Lima, Peru com o objetivo de promover o desenvolvimento étnico cultural e social da comunidade afro-peruana e fortalecer sua influência nas políticas do Estado.


O CEDET realiza programas na área de promoção dos direitos humanos e cidadania, educação, iniciativas produtivas, pesquisas, comunicação, liderança, divulgação e artes gráficas com o objetivo de conscientizar a sociedade a respeito dos temas da identidade afro-peruana e promover colaboração com governos e outras organizações da sociedade civil locais e regionais, bem como contribuir para melhorar as condições de vida dos afrodescendentes no Peru.

O CEDET integra redes de organizações da sociedade civil que trabalham na promoção dos direitos dos afrodescendentes e contra a discriminação, racismo e violência, tais como Red Andina de Organizaciones Afros, Alianza Afrolatina y Caribeña, Red de Mujeres Negras de la Región Andina  e Foro Afroperuano. O CEDET financia suas atividades por meio de contribuições de seus sócios e de projetos que desenvolve com o financiamento do Banco Mundial, Diakonia e Fundação Ford, entre outros. 

O CEDET apresentou sua solicitação de registro na OEA em 1º de outubro de 2009.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC


Nome:



Centro de Desarrollo Étnico  (CEDET) 

Endereço: 


Avenida Bolívia 569, Breña, Lima 5, Peru


Telefone:


(51-1) 330-2653


E-mail:



cedetdir@ec-red.com
 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 


Website:


www.cedet.unlugar.com HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 


Diretor Executivo:

Oswaldo Félix Bilbao Lobatón


Data de constituição:

6 de setembro de 1999

3.
Áreas de trabalho principal e relação com as atividades da OEA

O CEDET trabalha na promoção da identidade afro-peruana, desenvolvimento social e promoção dos direitos humanos. Entre as áreas de trabalho que se relacionam com o trabalho da OEA figuram: 

· Promover a identidade étnica dos afrodescendentes, conscientizar a sociedade a respeito da cultura afro-peruana e fortalecer sua influência mediante participação na formulação e implementação de políticas públicas em matéria de discriminação e exclusão social; e

· Melhorar as condições de vida dos afrodescendentes no Peru por meio de projetos de desenvolvimento humano integral, implementados pelas associações, agremiações, micro e pequena empresas e com o apoio de governos locais e regionais.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
O CEDET realiza as seguintes atividades relacionadas com a promoção e desenvolvimento das comunidades afrodescendentes no Peru, as quais podem contribuir para as áreas de trabalho da OEA:
· Realização de fóruns, workshops e cursos de capacitação sobre racismo, discriminação, direitos humanos e gestão de projetos de desenvolvimento para capacitar líderes de organizações afro-peruanas sobre seus direitos, formular estratégias para combater a discriminação e formar redes de apoio e assessoramento entre os promotores, advogados e outras organizações da sociedade civil; e

· Elaboração e divulgação de estudos, publicações e vídeos sobre a cultura afro-peruana, conseqüências do racismo, discriminação e exclusão na democracia, bem como direitos humanos e sua aplicação, entre outros temas.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA 


O CEDET considera que pode contribuir para os esforços da OEA no seguinte:

· Defender os princípios da Carta Democrática Interamericana;

· Apoiar as atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos com ênfase em grupos e populações vulneráveis, especialmente a Relatoria sobre Direitos dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial;

· Participar do Grupo de Trabalho encarregado de Elaborar o Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente; e

· Colaborar com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria das Relações Exteriores (SER) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA no tocante às populações afrodescendentes.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA de 1º de outubro de 2009

· Ata constitutiva

· Estatutos

· Declaração de missão institucional

· Relatório Anual de 2008

· Demonstrativos Financeiros de 2008 (auditados pelo C.P.C. José Benigno Montesinos Ascorra)
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