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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[México Unido Pro Derechos Humanos, A.C.]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA MÉXICO UNIDO PRO DERECHOS HUMANOS, A.C., DO MÉXICO, PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil México Unido Pro Derechos Humanos, A.C. 

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui a relação dos documentos apresentados pela México Unido Pro Derechos Humanos, A.C., em conformidade com as mencionadas Diretrizes.
1.
Antecedentes

A México Unido Pro Derechos Humanos, A.C. é uma organização sem fins lucrativos fundada em 4 de fevereiro de 1998 em Nezahualcóyotl, México, com o objetivo de proteger os direitos humanos e melhorar a saúde de crianças, adolescentes e famílias em situação de vulnerabilidade e exclusão social.

A México Unido Pro Derechos Humanos, A.C. trabalha com uma rede de 10 mil voluntários afiliados e 10 delegações nos estados de México e Veracruz na implementação de programas de assistência médica, social, jurídica e alimentar, com vistas a contribuir para o desenvolvimento humano e social de áreas carentes e com baixos níveis de educação e de famílias em situações de violência, fortalecendo assim os direitos humanos do povo mexicano.


A México Unido Pro Derechos Humanos, A.C. custeia suas atividades com recursos de iniciativas e projetos financiados pela União Européia, pelo Instituto Nacional de Desarrollo Social e por Aceros Fortuna, Antibióticos de México, Best Buy Stores, Bosch Rexroth, Fomento Social Banamex, Fundación Mexicana para la Salud, Marketronics de México, Novartis Farmacéutica, Pearsons Educación de México e Televisa EMI Music, entre outras organizações dos setores público e privado.


A Secretaria-Geral da OEA recebeu o pedido de registro da México Unido Pro Derechos Humanos, A.C. em 4 de janeiro de 2010.

2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome:
México Unido Pro Derechos Humanos, A.C.
Endereço:
Granito de Sal Nº 139, Col. Benito Juárez, 

Ciudad Nezahualcóyotl, Estado de México, C.P. 57000


México

Telefone:



(55) 5731 3142; (55) 5731-9084

E-mail:




info@mexicounidodh.org

Website:



www.mexicounidodh.org

Presidente e Representante Legal:
Ricardo Valencia Rico

Data de constituição: 


4 de fevereiro de 1998

3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

As principais áreas de trabalho da México Unido Pro Derechos Humanos, A.C. que se relacionam com as atividades da OEA são:

· Desenvolvimento de programas de sensibilização voltados para as mulheres, a infância e os jovens sobre seus direitos e a promoção do seu desenvolvimento social e econômico; e

· Prestação de assistência a famílias carentes mediante programas integrais de atendimento médico, alimentar e jurídico que têm como objetivo diminuir a taxa de desnutrição infantil e melhorar suas condições de vida.
4.
Contribuições de interesse para a OEA

Entre as contribuições da México Unido Pro Derechos Humanos, A.C que podem ser de interesse para a OEA pode-se destacar:
· Realização de oficinas e oferta de serviços de terapia para mulheres e jovens sobre direitos humanos, igualdade de gênero, direitos sexuais e reprodutivos, violência doméstica, auto-estima e empoderamento com vistas a ampliar as perspectivas e mudar as atitudes dos participantes em relação a sua auto-estima e ao conhecimento de seus direitos e a melhorar a qualidade de vida e a convivência com suas famílias;

· Facilitação de programas de capacitação técnica, organização produtiva e a comercialização de criação de quintal, aqüicultura e floricultura para promover o emprego e incentivar uma renda maior para as mulheres em zonas rurais;

· Oferta de treinamento profissional a jovens de rua em áreas como alvenaria, carpintaria e solda, para incentivar sua entrada no mercado de trabalho e proporcionar uma renda; e

· Oferta de consultas alimentares e médicas para crianças e adolescentes e doação de alimentos e cestas básicas para crianças.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

No âmbito da OEA, a México Unido Pro Derechos Humanos, A.C. pode:

· Colaborar com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) em seus esforços para fortalecer os direitos e o bem-estar de infância e da adolescência; 

· Apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, particularmente da Relatoria sobre os Direitos da Infância e da Relatoria sobre os Direitos da Mulher;

· Trabalhar em conjunto com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) para promover os direitos da mulher;

· Promover os objetivos do programa de Desenvolvimento Infantil Precoce do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI); e 

· Contribuir para os programas do Departamento de Desenvolvimento Social da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) para criar mais oportunidades de trabalho decente e melhorar a nutrição e o acesso à saúde.
6.
Documentos apresentados pela organização à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA 

· Ata de constituição, em 4 de fevereiro de 1998

· Estatutos 

· Relatório anual de atividades de 2008 e 2009 

· Demonstrativos financeiros de 2008 e 2009 (auditados por Raúl Guerra Serra, L.C.C. (2009) e Candido Roberto Guerrero Chávez, C.P.C. (2008))
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