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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO CENTRO PARA LA APERTURA
Y EL DESARROLLO DE AMÉRICA LATINA (CADAL), PARA PARTICIPAR

DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informação aos Estados Membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pelo Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL), em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes

O Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL) é uma organização sem fins lucrativos fundada em 26 de fevereiro de 2003 em Buenos Aires, Argentina, cuja missão é o fortalecimento da democracia nas Américas e o respeito das liberdades fundamentais.

O CADAL trabalha na Argentina e no Uruguai e centraliza seus objetivos no desenvolvimento da democracia por meio da promoção dos direitos humanos, vigência do Estado de Direito, promoção da integração regional e econômica, fortalecimento da sociedade civil e incidência desta na formulação e execução de políticas públicas para o progresso socioeconômico e o desenvolvimento da capacidade institucional do Estado.  Realiza suas atividades por meio de três áreas de trabalho: governabilidade democrática, economia e instituições; liberdade de expressão; e promoção internacional dos direitos humanos.


O CADAL faz parte da Network of Democracy Research Institutes, uma rede de organizações, centros acadêmicos, sindicatos e movimentos de direitos humanos cujo objetivo é a promoção de pesquisas sobre governabilidade e democracia.

A fonte de renda do CADAL provém da inscrição em eventos, venda de publicações, assessoramento e serviços de consultoria.  Financia suas atividades por meio do apoio da Embaixada de Suíça credenciada no Uruguai, das Embaixadas da República Tcheca e dos Países Baixos credenciadas na Argentina, Atlas Economic Research Foundation, Diretoria Democrática Cubana, Fundación Roberto Nobre, Zurich International Sucursal Argentina e Ford Foundation, entre outras.


O CADAL apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 24 de novembro de 2009.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome:
Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL)


Endereço:
Av. Roque Sáenz Peña 628 Piso 2º R, C1035AAO



Buenos Aires, Argentina


Telefone/fax:
(54-11) 4343-1447


E-mail:
centro@cadal.org


Website:
www.cadal.org


Presidente e Diretor Geral:
Gabriel C. Salvia


Data de constituição:
26 de fevereiro de 2003

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

Entre as atividades empreendidas pelo CADAL e relacionadas com os objetivos da OEA podem-se enumerar:

· Promover a proteção dos direitos humanos, a liberdade de expressão e a governabilidade democrática;

· Influenciar as reformas normativas, legislativas e de políticas públicas em matéria de participação do cidadão e contribuir para a formulação e execução de programas para o desenvolvimento socioeconômico; e
· Promover programas de integração regional e comercial.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

O CADAL realiza suas atividades mediante o desenvolvimento de programas, workshops e conferências de capacitação e pesquisas.  Entre as contribuições feitas pela organização e que podem ser de interesse para a OEA destacam-se:
· Formulação e execução de projetos de pesquisas e programas educacionais sobre desenvolvimento socioeconômico e institucional, democracia, economia e negócios para estudantes e graduados, tais como sua Escola Latino-Americana de Estudos Políticos e Econômicos (ELEPE);

· Realização de atividades informativas e de capacitação, tais como conferências, seminários, fóruns, mesas-redondas e cursos sobre temas relacionados com a situação da democracia na América Latina, direitos humanos, relações internacionais, modelos de desenvolvimento e integração econômica, entre outros; e

· Publicação de artigos, relatórios e outros documentos sobre as tendências de governabilidade, direitos humanos, liberdade de imprensa e economias da América Latina e do Caribe.

5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA

O CADAL considera que suas atividades podem ser de utilidade para o trabalho que desempenham os diversos organismos e dependências da OEA.  Neste sentido, poderia apoiar o trabalho dos mesmos da seguinte maneira:

· Apoiar os trabalhos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na proteção e promoção dos direitos humanos, dando ênfase especial à Relatoria Especial para a Liberdade de Expressão;

· Promover e defender os princípios da Carta Democrática Interamericana;

· Apoiar os trabalhos do Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) no que se refere à transparência e governabilidade;

· Contribuir para o trabalho do Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) mediante a elaboração de estudos sobre comércio, competitividade e integração econômica no Hemisfério; e

· Apoiar o trabalho do Departamento de Assuntos Internacionais (DIA) da Secretaria das Relações Exteriores (SRE) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

6.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA de 24 de novembro de 2009
· Ata de Constituição

· Ata de Aprovação de Estatutos
· Relatório anual de atividades 2008
· Demonstrativos Financeiros 2008 (auditados por Adrian A Grígio, C.P.)
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