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[Mujeres Unidas Solidarias Activas, A.C. (MUSA, A.C.)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DE MUJERES UNIDAS SOLIDARIAS ACTIVAS (MUSA A.C.), DO MÉXICO, PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi preparado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA A.C.).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada por Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA A.C.), em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1. Antecedentes

Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA A.C.) é uma organização não-governamental fundada em 26 de maio de 1998 em Uruapan, México.  A missão da MUSA A.C. é ajudar as mulheres e crianças de todas as idades, condições sociais, religiões e etnias em situação de carência promovendo a saúde mental e física e a educação para o desenvolvimento.  MUSA A.C. trabalha para apoiar as mulheres e crianças em casos de violência doméstica oferecendo assistência jurídica e médica, bem como tratamento psicológico para vítimas e capacitação profissional para mulheres.  MUSA A.C. também oferece apoio a artistas e artesãos locais e contribui localmente para os esforços de assistência após desastres com tratamento e artigos médicos.


MUSA A.C. executa suas atividades com artigos médicos doados e receita oriunda da contribuição dos membros e um evento anual de arrecadação de fundos.


MUSA A.C. submeteu sua solicitação de registro na OEA em 25 de setembro de 2009.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome:
Mujeres Unidas Solidarias Activas, A.C.

Endereço:
Nicolás Romero #30 col. Centro Uruapan, Michoacán, México - C.P. 60000


Telefone:
(45) 25236562

E-mail:
musa_ac_org@live.com.mx


Presidente e Representante Legal:
Laura Celia Sánchez Castro


Data de fundação:
26 de maio de 1998
3. Principais áreas de atividade e sua relação com as atividades da OEA

Mujeres Unidas Solidarias Activas, A.C. trabalha para proteger e fornecer apoio médico, jurídico e profissional a grupos vulneráveis, incluindo povos indígenas e vítimas de violência doméstica.  O trabalho da MUSA A.C. está relacionado com as atividades da OEA nas seguintes áreas:

· Promoção da igualdade de gênero e defesa dos direitos humanos de mulheres e grupos indígenas mediante defesa de causas e serviços jurídicos;
· Defesa de causas e prestação de serviços para abordar questões de saúde e saneamento e participação para desenvolvimento comunitário, especialmente de grupos indígenas onde houve substancial degradação do meio ambiente, mediante programas de educação em desenvolvimento sustentável, capacitação profissional e atenção à saúde; e

· Cooperação com grupos de artistas e artesãos novos e desconhecidos para apoiar a venda de suas obras.

4. Contribuições da OSC que podem ter interesse para a OEA


Mujeres Unidas Solidarias Activas A.C. proporciona apoio e serviços a mulheres, crianças e grupos indígenas com o objetivo de melhorar seu bem-estar e condições de vida.  As seguintes atividades da MUSA A.C. podem ter interesse para a OEA:

· Proporcionar tratamento médico, assessoria jurídica e tratamento psicológico a vítimas da violência doméstica;

· Participar de reuniões, conferências e seminários nacionais e regionais sobre prevenção da discriminação, exploração e vitimização de mulheres e grupos indígenas;

· Defender a causa e ajudar na implementação de programas comunitários de saúde, especialmente para vítimas da violência doméstica, como ligação entre entidades do governo e a comunidade;

· Oferecer capacitação e artigos de escritório a mulheres para apoiar seus esforços de encontrar trabalho decente ou se tornar autônomas;

· Organizar e realizar programas comunitários de educação que promovam a conscientização pública acerca dos princípios do desenvolvimento sustentável e respeito ao meio ambiente;
· Desenvolver redes com outras organizações locais, nacionais e regionais para organizar apoio a famílias e grupos indígenas afetados pela degradação ambiental e desastres naturais.

5. Áreas de trabalho da OEA às quais a OSC pode prestar apoio

Mujeres Unidas Solidarias Activas A.C. oferece-se para colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) oferecendo conhecimento técnico, intercâmbio de informações e insumos para a elaboração e execução de programas de desenvolvimento para abordar a questão da violência baseada no gênero e ajudar na avaliação da implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará”;
· Contribuir aos programas do Instituto Interamericano da Criança (IIN) para proteger os direitos da criança, especialmente no que se refere à violência familiar e tráfico de crianças;

· Fornecer informações sobre a situação dos direitos de mulheres e crianças no México à Comissão Interamericana de Direitos Humanos, especialmente em apoio à Relatoria sobre os Direitos da Mulher e Relatoria sobre os Direitos da Criança;

· Colaborar com a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) para fomentar o desenvolvimento social, trabalho decente e emprego mediante a promoção de programas e projetos que habilitem o auto-emprego, especialmente para mulheres, e mediante a participação nas reuniões ministeriais e de alto nível sobre desenvolvimento social;

· Promover as iniciativas do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) em sua missão de proteger o meio ambiente, apoiar a adaptação à mudança climática e promover o respeito à diversidade biológica;
· Cooperar com o Departamento de Assuntos Internacionais (DIA) da Secretaria de Relações Externas (SER) para promover a participação da sociedade civil nas atividades da OEA, particularmente as relacionadas aos direitos humanos de mulheres e crianças.

6. Documentação apresentada à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, enviada em 25 de setembro de 2009

· Constituição – 26 de maio de 1998

· Estatutos

· Registro Federal de Organizações da Sociedade Civil (México)

· Ata da Assembléia da MUSA A.C. – 13 de julho de 2006

· Missão 

· Relatório Anual 2008

· Demonstrações financeiras 2008 (auditadas por Ivan Acosta Bastida, contador)

· Carta de recomendação de Institución Universalmente Humanos A.C.

· Carta de recomendação de Coordinación Organizadora de la Unidad Campesina, A.C., de 22 de setembro de 2009.
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