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[Organisation Internationale Dianova]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA ORGANISATION INTERNATIONALE DIANOVA, DA SUÍÇA, PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Organisation Internationale Dianova.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui a relação da documentação apresentada pela Organisation Internationale Dianova, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes

A Organisation Internationale Dianova é uma organização da sociedade civil fundada em 25 de outubro de 1993 na Suíça, cuja sede operacional se localiza em Barcelona, Espanha. A missão da Organisation Internationale Dianova é implementar programas de prevenção e tratamento de dependência de drogas e do álcool e promover a educação e o desenvolvimento pessoal e social, especialmente para os jovens.


A Organisation Internationale Dianova coordena atividades e facilita o intercâmbio de experiências dentro de sua rede, integrada por 11 membros regulares e quatro afiliados em 12 países da Europa e das Américas, incluindo Canadá, Chile, Estados Unidos, Nicarágua e Uruguai. Seus programas estão focados na reabilitação e terapia de dependentes de drogas e na prevenção dessa dependência nas escolas primária e secundária, além de outros programas de formação voltados para o desenvolvimento da auto-estima, do autoconhecimento e da gestão de conflitos entre os jovens.


A Organisation Internationale Dianova financia suas atividades com contribuições dos membros da Rede Dianova, receitas por serviços prestados e subvenções governamentais.


A Organisation Internationale Dianova apresentou seu pedido de registro à OEA em 16 de novembro de 2009.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização


Nome:
Organisation Internationale Dianova

Endereço:
Chemin de Mornex 3, c/o Cabinet Fiduziaire et Fiscal, Dino Venezia, Lausane (1003) Suíça


Sede Operacional:
Psje. Pintor Serrasanta 15 A (13º) – 08860 – Castelldefels – Espanha


Telefone:
+34 93 636 57 30


Fax:
+34 93 636 32 47

E-mail:
dianova@dianova.org 


Webpage:
www.dianova.org


Presidente:
Luca Franceschi


Diretora-Geral:
Montserrat Rafel Herrero

Data de constituição:
25 de outubro de 1993

3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

As áreas de trabalho da Organisation Internationale Dianova e da Rede Dianova que têm relação com as atividades da OEA são:

· Oferecer serviços de terapia e reabilitação às pessoas com história de abuso ou dependência de substâncias tóxicas, especialmente jovens, apoiando-as para se libertarem da dependência, melhorarem sua auto-estima e se reintegrarem à sociedade; e

· Promover programas de desenvolvimento social e educativo que contribuam para a formação pessoal e profissional de mulheres e adolescentes a fim de reduzir os fatores de risco socioeconômicos, o abuso sexual e de drogas, o analfabetismo e a violência.

4.
Contribuições de interesse para a OEA

A Organisation Internationale Dianova trabalha com uma rede de organizações não-governamentais para promover a cooperação e o intercâmbio de experiências entre seus membros nas áreas de educação, prevenção e tratamento de dependências químicas e desenvolvimento pessoal. As contribuições da Organisation Internationale Dianova que podem ser de interesse para a OEA são:

· Prestação de serviços de consultoria, apoio financeiro e promoção do intercâmbio de melhores práticas entre os membros da Rede Dianova na formação, comunicação, pesquisa e gestão do desenvolvimento de seus programas;

· Publicação de artigos e estudos e realização de fóruns, conferências e oficinas de formação para os membros da rede e profissionais que trabalham em temas relacionados com a educação, a saúde, a prevenção do consumo de drogas e álcool e o desenvolvimento social;

· Facilitação de programas de reabilitação para mães dependentes de drogas visando o desenvolvimento de habilidades a fim de que elas possam assumir suas responsabilidades e melhorar a vida familiar;

· Manutenção de abrigos para adultos e menores dependentes de drogas para apoiá-los no processo de reabilitação, incluindo a desintoxicação, a quebra do hábito e a reinserção social; e

· Coordenação de programas de prevenção em escolas primárias e secundárias destinados a meninas, crianças e adolescentes em situação de risco social, como atividades extracurriculares em que os alunos podem aprender artes ou ofícios manuais, participar de eventos esportivos ou integrar-se em grupos artísticos e culturais.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Organisation Internationale Dianova oferece colaboração com a OEA nos seguintes campos:


· Apoio à Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) na formulação e implementação de seus programas de redução da demanda de drogas e outras substâncias ilícitas, programas de reabilitação e reinserção social, e apresentação de relatórios sobre o problema de drogas ao Observatório Interamericano de Drogas (OID);
· Apoio ao trabalho do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) na promoção e proteção dos direitos da infância e da adolescência e na melhoria de sua qualidade de vida, com enfoque familiar e comunitário;
· Apoio à Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) na promoção do acesso de mulheres e meninas à educação e a programas de capacitação, dispensando especial atenção às mulheres em situação de risco social; e
· Prestação de assistência ao Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na transferência de conhecimentos e no desenvolvimento de capacidades em temas relacionados com programas educativos dos jovens.
6.
Documentos apresentados pela organização à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, em 16 de novembro de 2009

· Ata constitutiva (Registro Mercantil do Cantão de Vaud)

· Estatutos 

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2008

· Demonstrativos financeiros de 2008 (auditados por Fiduziaire Comte & Associés SA)
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