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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO International Institute for the Development of Citizenship/INSTITUTO INTERNACIONAL PARA O DESENVOLVIMENTO DA CIDADANIA (IIDAC), PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi preparado pela Secretaria de Relações Externas do Departamento de Assuntos Internacionais para fornecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Instituto Internacional para o Desenvolvimento da Cidadania (IIDAC).


A informação contida neste relatório, apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, inclui um resumo e lista da documentação apresentada pelo Instituto Internacional para o Desenvolvimento da Cidadania (IIDAC) de acordo com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes


O Instituto Internacional para o Desenvolvimento da Cidadania (IIDAC) é uma associação sem fins lucrativos fundada em 23 de março de 1999 no Brasil com a missão de promover o desenvolvimento humano sustentável mediante a transferência de conhecimento e compartilhamento de experiências entre governos, o setor privado, organizações sem fins lucrativos, academia e redes da sociedade civil que trabalham na promoção da democracia.


O IIDAC cumpre sua missão mediante o desenvolvimento e implementação de tecnologias sociais e outras atividades que promovem a participação dos cidadãos nos processos decisórios e na formulação de políticas públicas, especialmente relativas à promoção dos direitos e bem-estar das crianças e adolescentes.  O IIDAC também executa programas de fortalecimento da capacidade para jovens em quatro níveis metodológicos: voluntariado, protagonismo juvenil, empreendedorismo juvenil e participação pública.

O IIDAC recebeu status consultivo como organização não governamental no Conselho Econômico e Social das Nações Unidas (ECOSOC) em 2009 e financia suas atividades com a receita de seus eventos e conferências, bem como programas e projetos financiados pelo Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA), Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento, Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF), Voluntários das Nações Unidas, Secretaria Especial de Direitos Humanos (SEDH) da Presidência da República do Brasil, Universidade Estadual de Goiás (UEG), Agência Canadense de Voluntários e Agência Espanhola de Voluntários.

O IIDAC submeteu sua solicitação de registro na OEA em 17 de novembro de 2009.
2.
Nome, endereço e data de estabelecimento da OSC

Nome:
Instituto Internacional para o Desenvolvimento da Cidadania (IIDAC) 

Endereço:
Rua Costa e Silva, 135



C.P. 75.043.045



Goiás, Brasil


Fax:
+55 (62) 3702-9860


Email:
iidac@iidac.org

Site:
www.iidac.org

Diretor Executivo:
Gilson Scharnik

Data de fundação:
23 de março de 1999

3.
Principais áreas de atividade da OSC e sua relação com as atividades da OEA 

O IIDAC fornece apoio técnico e coopera com parceiros locais, nacionais e internacionais para promover o desenvolvimento humano, com foco especial na consecução dos objetivos de desenvolvimento do milênio das Nações Unidas.  O trabalho do IIDAC está relacionado com as atividades da OEA nas seguintes áreas:
· Fortalecer instituições e o princípio da cidadania, voluntariado, liderança juvenil, relações interpessoais e responsabilidade social mediante programas de treinamento e educação entre pares;

· Apoiar a incidência política de adolescentes nas discussões relativas os seus direitos humanos e desenvolvimento social;

· Promover a identidade cultural e o folclore mediante a realização de festivais e outros eventos que fomentem o turismo para diferentes regiões do Brasil e impulsionem as iniciativas econômicas e artísticas locais;
· Desenvolver aptidões empresariais e sociais nos jovens para promover a participação social e a independência socioeconômica.
4.
Contribuições da OSC que podem ter interesse para a OEA

As seguintes atividades do IIDAC podem ter interesse para a OEA:
· Oferecer programas de treinamento técnico para jovens em cooperação com universidades para promover o desenvolvimento de tecnologias sociais, desenvolvimento humano e intercâmbio de conhecimento entre voluntários;
· Executar programas que ampliem a inteligência empresarial e a inovação de modo a fornecer aos jovens as aptidões empresariais e profissionais que facilitem sua entrada no mercado de trabalho e os ajudem a gerar renda;
· Facilitar as experiências de voluntariado para jovens em escolas locais e projetos comunitários para fortalecer os valores democráticos, como cidadania, liderança, relações interpessoais, processo decisório e obrigação social;
· Criar plataformas tecnológicas para coletar conhecimento e compartilhar informação sobre projetos de desenvolvimento humano sustentável em comunidades locais com o objetivo de criar redes de transferência de tecnologias e experiências;
· Coletar e monitorar dados e indicadores dos objetivos de desenvolvimento do milênio relativos ao bem-estar e direitos das crianças e adolescentes de modo a aumentar sua visibilidade e incidência política na formulação de políticas sociais;
· Coordenar seminários, festivais e outros eventos que promovam a cultura, fomentem as aptidões de liderança para mulheres e aumentem a conscientização dos cidadãos acerca dos direitos humanos, especialmente das crianças.

5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se propõe a colaborar

O IIDAC propõe-se a colaborar com a OEA nas seguintes áreas: 

· Fornecer assistência técnica ao Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na promoção de políticas e programas que apóiem a criação de empregos para jovens na região;
· Apoiar as atividades do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) em seus esforços para promover o intercâmbio de conhecimento e formação de capacidade para indivíduos, famílias e comunidades na região e em apoio ao Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Praticas Democráticas;

· Cooperar com o Young Americas Business Trust na elaboração de programas para desenvolver as habilidades empresariais e profissionais de jovens empresários;

· Colaborar com o Instituto Interamericano da Criança (IIN) no fortalecimento da incidência política das crianças e formulação de políticas públicas que assegurem a promoção e exercício dos direitos e bem-estar das crianças; 
· Fornecer dados e indicadores de desenvolvimento sobre a situação dos direitos humanos das crianças nas Américas à Relatoria sobre os Direitos da Criança da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (IACHR).

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 17 de novembro de 2009
· Estatuto social
· Regulamento

· Certificado de registro como organização da sociedade civil no Ministério da Justiça

· Missão institucional

· Relatório anual de atividades 2008-2009

· Demonstrações financeiras 2008 (auditadas por Celes Pereira de Moraes)

· Resolução ECOSOC/6393, NGO/670, indicando a recomendação do Conselho para conceder status consultivo ao IIDAC, 20 de maio de 2009

· Artigo: “O terceiro setor no Brasil e a mais recente legislação brasileira sobre organizações da sociedade civil: uma visão geral”
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