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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA
FUNDACIÓN CÍVICO SOCIAL PRO CARTAGENA
PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación Cívico Social Pro Cartagena.
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo dos diversos elementos e uma relação dos documentos apresentados pela Fundación Cívico Social Pro Cartagena, em conformidade com as mencionadas Diretrizes.

1. Antecedentes

A Fundación Cívico Social Pro Cartagena (FUNCICAR) é uma organização da sociedade civil fundada em 10 de agosto de 1993 em Cartagena das Índias, Colômbia, com a missão de liderar processos orientados para o fortalecimento das instituições públicas, participação dos cidadãos e construção de políticas públicas por meio de três programas: Melhores Cidadãos, Melhor Governo e Melhor Cidade. Trabalha também com a sociedade civil para oferecer conhecimento técnico a fim de que possam exercer seus direitos civis e políticos.

A FUNCICAR centra seus objetivos no desenvolvimento da região mediante a promoção dos direitos e deveres, o fomento da participação da juventude em assuntos políticos, programas de fortalecimento de grupos cidadãos, projetos de observação da eficiência e transparência das instituições públicas e financiamento de programas a serviço da comunidade.

A FUNCICAR financia suas atividades e projetos com contribuições recebidas das seguintes organizações, entre outras: Instituto Nacional Democrata, Instituto Republicano Internacional, Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID), Programa Presidencial de Combate à Corrupção, Corporação Transparência pela Colômbia, National Endowment for Democracy, Universidade Tecnológica de Bolívar, Agência de Cooperação Técnica Alemã (GTZ), Plano Internacional, Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD), Missão de Observação Eleitoral (MOE), Fundação Corona, Casa Editorial El Tiempo, além de empresas do setor privado.

A FUNCICAR apresentou seu pedido em 4 de fevereiro de 2010. 

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da Organização:

Fundación Cívico Social Pro Cartagena
Endereço:


Centro Histórico, Barrio Getsemaní, Calle Longa Nº 8b-177, 




Cartagena das Índias, Colômbia

Telefone:


(57) (5) 6647500 / (5) 6657255

E-mail:



comunicaciones@funcicar.org
Webpage: 



www.funcicar.org 

Diretora Executiva:

Carolina Calderón Guillot

Data de constituição: 

10 de agosto de 1993

3. Áreas de trabalho principal e relação com as atividades da OEA

A FUNCICAR busca fortalecer a governabilidade democrática promovendo a cooperação público-privada e a influência da sociedade civil em políticas públicas. As áreas de trabalho da FUNCICAR que têm relação com as atividades da OEA são:

· Fortalecimento dos direitos e da capacidade de influência da cidadania na vida política e social mediante programas de liderança;
· Acompanhamento do compromisso de governos locais e regionais na Colômbia em matéria de gestão transparente e prestação de contas, garantindo aos cidadãos o acesso à informação; e
· Promoção da participação da juventude em programas de acompanhamento da execução de recursos públicos destinados à educação.

4. Contribuições de interesse para a OEA

A FUNCICAR forma parcerias com outras organizações da sociedade civil, empresas privadas e entidades públicas para impulsionar seus programas de desenvolvimento, convivência e governabilidade. As contribuições da FUNCICAR que podem ser de interesse para a OEA são:

· Realização de projetos e programas de formação para jovens e grupos de cidadãos sobre auditoria e monitoramento de entidades públicas; 

· Organização de foros e debates com o público sobre reformas políticas, fortalecimento de partidos políticos, controle político e formação de jornalistas em cobertura eleitoral; e

· Organização de campanhas de visibilidade sobre o desempenho de atores políticos mediante inserções em televisão, boletins, blogs e Internet.

5. Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A FUNCICAR propõe-se colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Defesa e promoção dos princípios da Carta Democrática Interamericana;

· Colaboração com o Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos em matéria de transparência e integridade das instituições públicas;

· Fornecimento de informações sobre a situação eleitoral regional e nacional ao Departamento para a Cooperação e Observação Eleitoral da Secretaria de Assuntos Políticos; 

· Apoio ao Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), especialmente em seu Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas; e

· Cooperação com o Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Exteriores na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 13 de agosto de 2009 

· Ata constitutiva
· Estatutos

· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2009 

· Demonstrativos financeiros de 2009 (auditados por Vilfredo Espinosa Cabarcas, Contador)
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