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[Métis National Council]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO
MÉTIS NATIONAL COUNCIL
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Métis National Council.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo dos diversos elementos e uma relação dos documentos apresentados pelo Métis National Council, em conformidade com as mencionadas diretrizes. 

1.
Antecedentes
O Métis National Council é uma organização sem fins lucrativos, estabelecida em Saskatchewan, Canadá, em 19 de dezembro de 1985. Atualmente, sua secretaria está sediada em Ottawa, Ontario, Canadá. A missão do Métis National Council é promover os direitos do povo métis a ser reconhecido no Canadá como um povo aborígene.

O Métis National Council representa os interesses de 350.000 aborígenes métis que formam a nação métis de cinco estruturas de governança provincial em Ontario, Manitoba, Saskatchewan, Alberta e Colômbia Britânica, mediante defesa, processo judicial e engajamento político em foros nacionais e internacionais. Seu trabalho enfoca especificamente questões relacionadas com o desenvolvimento social, a cultura e a herança, o meio ambiente, o desenvolvimento econômico e a saúde.


O Métis National Council tem financiado suas atividades com contribuições de diversas agências governamentais canadenses, entre as quais o Escritório do Interlocutor Federal, o Meio Ambiente do Canadá, Recursos Humanos e Desenvolvimento Social do Canadá, Agência Canadense para o Desenvolvimento Internacional (CIDA) e Assuntos Índios e do Norte do Canadá.

O Métis National Council apresentou sua solicitação de registro à OEA em 18 de fevereiro de 2010. 
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:



Métis National Council 

Endereço:


350 Sparks St., Suite 201





Ottawa, EM K14 7S8





Canadá 

Telefone:


(613) 232-3216

Fax:



(613) 232-4262

E-mail:



info@metisnation.ca

Website: 



www.metisnation.ca

Presidente:


Clément Chartier

Diretor Executivo:

Wenda Wateyne

Data de constituição:

19 de dezembro de 1985

3.
Área de trabalho principal e relação com as atividades da OEA
O Métis National Council trabalha na promoção dos direitos indígenas no Canadá e no exterior. Seu trabalho relaciona-se com as atividades da OEA nas seguintes áreas:

· Fortalecimento das estruturas de governança da nação métis no Canadá e no exterior mediante a promoção de cidadania, da governabilidade democrática e da participação das mulheres e dos jovens na comunidade, nos níveis regional e nacional;

· Conscientização da cultura e dos direitos dos povos indígenas, especialmente por meio da preservação da sua história, dos seus valores, da sua cultura, dos seus idiomas e das suas tradições; e

· Defesa do aumento do reconhecimento e da alocação de recursos governamentais para apoiar o desenvolvimento socioeconômico do povo métis, inclusive seu acesso à saúde, educação e treinamento vocacional, justiça, policiamento comunitário e moradia. 

4.
Contribuições de interesse para a OEA
O Métis National Council atua como o órgão representante da nação métis junto ao governo canadense e aos órgãos internacionais, engajando-se na defesa política e no processo judicial para estabelecer a estrutura legal para o reconhecimento do povo métis. Suas atividades baseiam-se nos mandatos estabelecidos pelos membros do governo das cinco estruturas de governança provincial. As atividades do Métis National Council que poderiam ser de interesse para à OEA incluem: 

· Estabelecimento de alianças nacionais e regionais para apoiar o desenvolvimento social e econômico dos povos indígenas; 

· Coordenação e participação de foros e conferências nacionais e internacionais relacionadas com os direitos dos povos indígenas, preservação da sua herança cultural, desenvolvimento social e crescimento econômico, entre outros; e

· Colaboração com outras organizações indígenas internas e externas para compartilhar as melhores práticas e experiências relacionadas com programas de saúde e educação, emprego e estruturas de governança, entre outros temas relevantes.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

O Métis National Council propõe-se colaborar com a OEA nos seguintes temas:

· Proposta de recomendações e participação nas reuniões do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos;

· Apoio ao trabalho da Relatoria sobre os Direitos dos Povos Indígenas da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para fortalecer o acesso de grupos indígenas ao sistema interamericano de direitos humanos;

· Colaboração com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) e o Instituto Interamericano da Criança (IIN) para promover a participação das mulheres e dos jovens em seu desenvolvimento econômico, político, social e cultural;

· Compartilhamento de perícia técnica e experiências com o Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos, especialmente no tocante a seus projetos voltados para o fortalecimento da governabilidade democrática no nível local e para a promoção da participação civil no processo decisório; e

· Cooperação com o Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Exteriores na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta ao Secretário-Geral da OEA, de 18 de fevereiro de 2010 

· Carta constitutiva

· Estatuto

· Métis National Council Newsletter: novembro de 2009, dezembro de 2009, janeiro 2010

· Snapshot of a Nation: An Overview of the Métis Nation’s Governance Structures and Institutions
· Demonstrativos financeiros de 2007 e 2009 (Demonstrativo de 2007 auditado por Bernie P. Shore, contador certificado)
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