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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA
PEACE BRIGADES INTERNATIONAL
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria das Relações Exteriores, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Peace Brigades International.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo dos diversos elementos e uma relação dos documentos apresentados pela Peace Brigades International, em conformidade com as mencionadas diretrizes. 

1. Antecedentes

A Peace Brigades International (PBI) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 6 de julho de 1982 em Walla Walla, Washington, Estados Unidos. Atualmente, sua secretaria internacional está sediada em Londres, Reino Unido. A missão da PBI é acompanhar os processos político e social por meio de uma estratégia conjunta para dissuadir a violência e promover não-violência ativa.

A PBI envia equipes de voluntários internacionais para áreas de conflito a pedido de defensores dos direitos humanos para oferecer acompanhamento de proteção a estes defensores, cujas vidas e trabalho correm perigo devido à violência política. Seu trabalho baseia-se nos princípios de não-partidarismo e não-intervenção no trabalho das organizações, comunidades e indivíduos por ela acompanhados, como advogados, organizações de mulheres, parentes de desaparecidos, associações de pequenos agricultores, deslocados, afrodescendantes, comunidades indígenas e organizações ambientais. A PBI também promove o diálogo entre atores estatais e não-estatais em todos os níveis de autoridade, especialmente em tempos de elevado risco de conflito.

A filiação à PBI compreende grupos de países da Europa, da América do Norte e da Oceania. Esses grupos são responsáveis pelo treinamento inicial de voluntários para os projetos e prestam apoio aos projetos atuais da organização. A PBI trabalha atualmente no Nepal e na Indonésia, e também na Colômbia, na Guatemala e no México.

A PBI tem participado de audiências da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e tem-se reunido com representantes de sua unidade de defensores dos direitos humanos e com representantes da Missão da OEA em Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP) a fim de compartilhar informações sobre o estado dos direitos humanos nesse país.

Os programas e as atividades da PBI recebem financiamento dos governos do Canadá, Dinamarca, França, Alemanha, Irlanda, Noruega, Espanha, Suíça e Reino Unido; de fundações e fundos, entre os quais a Ajuda Cristã, a Solidariedade Oxfam, a Fundação Overbrook, os Prisoneiros de Consciência, a Fundação Rufford Maurice Lang e a Fundação Simon; de grupos de países da PBI; e de doações individuais, entre outras.

A Peace Brigades International apresentou sua solicitação de registro na OEA em 4 de dezembro de 2009.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:



Peace Brigades International
Endereço:


International Office, Development House





56-64 Leonard Street, London EC2A 4LT

United Kingdom

Telefone:


44 (0) 20 7065 0775

E-mail:



admin@peacebrigades.org; laurafclarke@peacebrigades.org

Website:


www.peacebrigades.org

Presidente:


Steve Molnar

Coordenadora Internacional:
Laura F. Clarke

Data de constituição:

6 de julho de 1982

3. Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Peace Brigades International oferece acompanhamento de proteção desarmado a defensores locais dos direitos humanos cujas vidas e trabalho são ameaçados pela violência política e a pessoas internamente deslocadas em áreas de conflito. A PBI trabalha com indivíduos, organizações e governos no nível local, bem como com governos nacionais para assegurar as condições básicas necessárias para que esses grupos possam realizar suas atividades em defesa dos direitos humanos. O trabalho da PBI relaciona-se com as atividades da OEA nas seguintes áreas:

· Garantia de segurança física a defensores dos direitos humanos por meio de equipes de acompanhamento desarmadas para que possam realizar seu trabalho sem partidarismo ou interferência no trabalho dos grupos;

· Formação de parcerias com organizações internacionais e locais de defesa dos direitos humanos em todos os níveis de autoridade – locais, nacionais, regionais e globais – com o renovado compromisso de garantir a segurança das organizações de defesa dos direitos humanos e das pessoas internamente deslocadas; 

· Educação das populações locais nas áreas de transformação de conflito e pacificação; e

· Promoção do princípio da não-violência e de intervenções de manutenção da paz não-partidárias com respeito pela soberania das nações em suas operações normais e de defesa.

4. Contribuições de interesse para a OEA

A Peace Brigades International trabalha para proteger os defensores dos direitos humanos por meio de intervenção não-violenta em conflito para possibilitar a esses grupos e indivíduos a realização do seu trabalho. As atividades da PBI que poderiam ser de interesse para à OEA incluem:

· Preparação e publicação de relatórios sobre a situação dos direitos humanos em diversas regiões com base em informações reunidas por observação direta, bem como em informações fornecidas por autoridades locais e grupos de monitoramento dos direitos humanos;

· Organização de seminários e programas de treinamento para fortalecer as capacidades locais de voluntários para trabalhar como defensores dos direitos humanos na resolução pacifica de conflitos armados; e

· Promoção do diálogo entre atores estatais e não-estatais em todos os níveis de autoridade e nos setores governamental, militar e diplomático.

5. Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Peace Brigades International propõe-se colaborar com a OEA nos seguintes temas:

· Promoção e proteção dos direitos humanos em cooperação com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), especialmente a sua unidade de defensores dos direitos humanos; e apoio às medidas precatórias para defensores dos direitos humanos da CIDH nas suas visitas in loco;
· Apresentação de relatórios ao Conselho Permanente relativos à implementação da resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2517 (XXXIX-O/09), “Defensoras e defensores de direitos humanos: Apoio às tarefas realizadas pelas pessoas, grupos e organizações da sociedade civil para a promoção e proteção dos direitos humanos nas Américas”; 

· Prestação de assistência ao Departamento de Democracia Sustentável e Missões Especiais da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) na promoção de mecanismos orientados para a prevenção e resolução pacífica de conflitos, como a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP) e projetos semelhantes na Guatemala e no México, com a participação da sociedade civil; e

· Apoio técnico à Subsecretaria de Segurança Multidimensional (SMS) para avaliar com precisão a natureza das ameaças aos direitos humanos, bem como a vulnerabilidades e as capacidades das pessoas e dos grupos ameaçados; e oferecimento de avaliações e sugestões para promover a implementação da Declaração sobre Segurança nas Américas.

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta ao Secretário-Geral da OEA, de 4 de dezembro de 2009

· Certificado de Corporação Exterior, Estado de Massachusetts

· Carta constitutiva, Estado de Washington

· Estatuto

· Declaração de missão

· Relatório anual 2007-2008

· Demonstrativos financeiros 2007 e 2008 (auditados por Critchleys, Contadores Certificados, Oxford, Reino Unido)
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