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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Colombiana de Peinadores y Peluqueros Afro Descendientes]
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN COLOMBIANA DE PEINADORES Y PELUQUEROS AFRO DESCENDIENTES  NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de fornecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación Colombiana de Peinadores y Peluqueros Afro Descendientes.

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e a relação da documentação apresentada pela Asociación Colombiana de Peinadores y Peluqueros Afro Descendientes, em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes

A Asociación Colombiana de Peinadores y Peluqueros Afro Descendientes (ASOCOLPPA) é uma organização sem fins lucrativos fundada em 23 de outubro de 2005, em Buenaventura, Valle del Cauca, Colômbia, com o objetivo de promover o desenvolvimento econômico e social dos profissionais da beleza e da estética, bem como proteger os direitos humanos e culturais dos afrodescendentes na Colômbia.

Para a realização dessa missão a ASOCOLPPA oferece capacitações e produtos de beleza a microempresas e profissionais da beleza, a fim de contribuir para o seu desenvolvimento econômico e melhorar as condições de vida da população afrodescendente.  A ASOCOLPPA está inscrita no Registro Único de Conselhos Comunitários e Organizações de Comunidades Negras Afrocolombianas, Raizais e Palenqueras do Ministério do Interior e da Justiça da Colômbia. Além disso, a associação é membro da Afroamérica XXI, uma rede de organizações da sociedade civil inscrita na OEA que se dedica ao tema direitos humanos das populações afrodescendentes na América Latina e no Caribe.
A ASOCOLPPA financiou suas atividades mediante contribuições financeiras e em espécie recebidas do Município de Buenaventura e da Corporação para o Desenvolvimento das Microempresas.

A ASOCOLPPA enviou seu pedido em 10 de fevereiro de 2010. 
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:
Asociación Colombiana de Peinadores y Peluqueros Afro Descendientes (ASOCOLPPA)
Endereço:
Calle 3ª No. 18-42 Barrio El Jorge 

Buenaventura Distrito Especial, Portuario Industrial,


Biodiverso y Ecoturístico, Departamento de Valle del Cauca


Colombia

Telefone: 
(57) 2413140 / (57) 3167783460 / (57) 3002045703
Correio eletrônico:

asocolppa@gmail.com
Endereço eletrônico:
www.asocolppa.com
Presidente:
Jimmy Zamora Castro 
Diretora de Relações 
Exteriores e Internacionais:
Kizzy Dayanna Hurtado Hermann 
Data de constituição: 
23 de outubro de 2005
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A ASOCOLPPA tem como missão o fortalecimento do desenvolvimento integral e dos direitos humanos das comunidades afrocolombianas e indígenas da Colômbia. As principais áreas de atividade da organização que poderiam interessar a OEA incluem:
· Promoção do desenvolvimento social e da criação de emprego para as comunidades afrodescendentes da região, por meio da realização de workshops de capacitação e de doações a profissionais e microempresas de beleza; e
· Promoção da cultura afrocolombiana, mediante participação em atividades folclóricas em Buenaventura, Colômbia.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A ASOCOLPPA se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Apresentar recomendações e realizar intercâmbio de melhores práticas com a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) referentes à promoção do emprego e à redução da pobreza, mediante participação nas Reuniões de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social;

· Apoiar os programas do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSOCE) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) em projetos relacionados com o fortalecimento das micro, pequenas e médias empresas, a fim de contribuir para a redução da pobreza;

· Apresentar recomendações à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) sobre o Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância; e

· Divulgar o trabalho da Relatoria sobre Direitos das Pessoas Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 10 de fevereiro de 2010

· Atos constitutivos

· Estatutos

· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2009
· Demonstrativo financeiro de 2009 (auditado por Jairo Arroyo Guaitoto, contador público)
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