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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX 

ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES 

ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION DE L'ASSOCIATION DÉNOMMÉE ASOCIACIÓN DE RECICLAJE Y PRODUCCIÓN LIMPIA. RED DE EDUCACIÓN Y TECNOLOGÍA DE VENEZUELA ADRESSÉE EN APPLICATION DES DISPOSITIONS DE L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA


Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales du Secrétariat aux relations extérieures afin de fournir des informations aux États membres de l'Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela.
Les informations contenues dans le présent document sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA ». Le présent document résume les activités de l’organisation Asociación de Reciclaje y Producción Limpias. Red de Educación y Tecnología de Venezuela et recense les documents qu'elle a présentés dans le respect des Directives précitées. 
1.
Antécédents
Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela est une organisation non gouvernementale fondée le 20 octobre 2007 à Valencia, État Carabobo (Venezuela), dont le siège est à Caracas. L'organisation a pour but de promouvoir la gestion adéquate des déchets au moyen d'initiatives éducatives et technologiques pour réduire, réutiliser et recycler les déchets, stimulant ainsi la conservation écologique et améliorer le niveau de vie. 

Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela maintient des statistiques sur le recyclage et collabore avec d'autres organisations locales, nationales et régionales pour exécuter des programmes éducatifs visant à encourager le recyclage des déchets à leur état d'origine. 

Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela finance ses activités au moyen de contributions des entités suivantes : Alcicla de Venezuela S.A., Comercializadora Metalúrgica Venezolana, GlobalNet et Eco Reciclaje Integral. 

Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela a présenté sa demande d’accréditation auprès de l'OEA le 30 mai 2010. 

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’OSC
Nom:



Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación 



y Tecnología de Venezuela

Adresse:


Centro Uslar, Piso 1 Oficina 12, Montalbán, Caracas-Venezuela 

Courriel:



reciclajeyproduccionlimpia@gmail.com

Adresse sur le Web: 

www.reciclajeyproduccionlimpia.wordpress.com/

Président :


Humberto Luis Martínez

Date de fondation :

20 octobre 2007

3.
Principales sphères d'intervention et contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela exécute des initiatives éducatives et de sensibilisation en coopération avec d'autres institutions pour encourager une culture écologique. Ses principales sphères d'intervention et contributions potentielles aux activités de l’OEA sont les suivantes:

· Encouragement de la conservation de l'environnement et échange d'information et de technologies pour des stratégies peu polluantes de production, gestion des déchets et recyclage avec des organisations gouvernementales, de la société civile, du secteur industriel et des collectivités au moyen de la participation à des expositions internationales, des séminaires et des ateliers;

· Sensibilisation sur des questions de développement durable, recyclage et élimination adéquate des déchets au moyen de tribunes virtuelles et diffusion de documentation, vidéos, articles de journaux et événements connexes sur son site Web.

4.
Secteurs thématiques de l’OEA auxquels l’OSC peut apporter son appui

Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants : 

· Formuler des recommandations à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) dans la perspective de l'élaboration de plans stratégiques qui établissent les politiques, programmes et orientations en matière de coopération pour le développement intégré, en particulier sur l'environnement.

· Participer aux réunions ministérielles sur l'énergie et le climat à l'échelle continentale et aux réunions interaméricaines des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, et formuler des recommandations à l'intention des États membres et du Secrétariat général de l'OEA en ce qui concerne la mise en œuvre de la Déclaration de Santa Cruz +10 et du Programme interaméricain de développement durable (PIDS) ainsi que l'échange de technologies à faible consommation énergétique et l'adaptation au changement climatique entre les gouvernements, les institutions, le secteur privé et la société civile.
· Collaborer avec le Département du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) pour aider les États membres à mettre en œuvre la Déclaration d'engagement de Port of Spain, en particulier les mandats qui favorisent la conservation de l'environnement, le développement socio-économique et les priorités de développement durable.
5.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général, datée du 30 mai 2010

· Constitution 

· Statuts

· Déclaration de mission institutionnelle

· Rapport annuel 2009-2010

· États financiers (2009)









