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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA
SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN DE RECICLAJE Y PRODUCCIÓN LIMPIA. RED DE EDUCACIÓN Y TECNOLOGÍA DE VENEZUELA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas a fim de fornecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela.
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela em conformidade com as diretrizes mencionadas. 
1.
Antecedentes

A Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela é uma organização não-governamental fundada em 20 de outubro de 2007, em Valência, Estado de Carabobo, Venezuela, e sediada em Caracas.  A missão da organização é fomentar a gestão adequada do lixo por meio da educação e de iniciativas tecnológicas para reduzir, reutilizar e reciclar os resíduos, promovendo a conservação ambiental e a melhoria do padrão de vida. 

A Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela detém estatísticas referentes à reciclagem e colabora com outras organizações locais, nacionais e regionais para realizar programas educativos com vistas a promover a reciclagem do lixo para seu estado original. 

A Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela financia suas atividades com contribuições da Alcicla de Venezuela S.A., Comercializadora Metalúrgica Venezolana, GlobalNet e Eco Reciclaje Integral.  

A Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 30 de maio de 2010. 

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación 



y Tecnología de Venezuela

Endereço:


Centro Uslar, Piso 1 Oficina 12, Montalbán, Caracas-Venezuela 

Correio eletrônico:


reciclajeyproduccionlimpia@gmail.com

Endereço eletrônico: 

www.reciclajeyproduccionlimpia.wordpress.com/

Presidente:


Humberto Luis Martínez

Data de constituição:

20 de outubro de 2007

3.
Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela implementa iniciativas educativas e de conscientização em cooperação com outras instituições, a fim de promover a cultura ecológica. As principais áreas de trabalho e de contribuição que poderiam ser do interesse da Organização são:

· Promoção da conservação ambiental e intercâmbio de informações e tecnologias para estratégias de produção limpa, gestão do lixo e reciclagem, com organizações governamentais, sociedade civil, indústria e comunidades, por meio da participação em exposições internacionais, seminários, workshops; e

· Conscientização sobre assuntos relativos ao desenvolvimento sustentável, descarte de lixo e reciclagem, por meio da utilização de fóruns virtuais e da divulgação de publicações, vídeos, novos artigos e eventos relacionados, na página eletrônica.

4.
Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA


A Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela se oferece para colaborar com a OEA nas seguintes atividades: 

· Apresentar recomendações à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) para a elaboração de planos estratégicos, a fim de estabelecer políticas, programas e medidas de ação em matéria de cooperação para o desenvolvimento integral, especialmente em relação ao meio ambiente;

· Participar das Reuniões Ministeriais das Américas sobre Energia e Clima e das Reuniões Interamericanas de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável e apresentar recomendações aos Estados membros da OEA e à Secretaria-Geral relativas à implementação da Declaração de Santa Cruz +10 e do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS), bem como ao intercâmbio de tecnologias de energia limpa e de medidas de adaptação à mudança climática entre governos, instituições, setor privado e sociedade civil, e

· Colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) para apoiar os Estados membros na implementação da Declaração de Compromisso de Port of Spain, especialmente no que diz respeito aos mandatos referentes à promoção da conservação ambiental, ao desenvolvimento socioeconômico e às prioridades de desenvolvimento sustentável.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEAMACROBUTTON
· Carta endereçada à Secretaria-Geral da OEA datada de 30 de maio de 2010

· Atos constitutivos 

· Estatuto

· Declaração da missão institucional

· Relatório Anual 2009-2010

· Demonstrativo financeiro de 2009
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