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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Centro de Estudios Ambientales y Sociales (CEAMSO)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA ORGANIZAÇÃO CENTRO DE ESTUDIOS AMBIENTALES Y SOCIALES NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Centro de Estudios Ambientales y Sociales (CEAMSO).

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e a relação da documentação apresentada pelo Centro de Estudios Ambientales y Sociales (CEAMSO), em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes

O Centro de Estudios Ambientales y Sociales (CEAMSO) é uma organização da sociedade civil fundada em 14 de agosto de 1998, em Assunção, Paraguai. Sua missão é contribuir para o desenvolvimento integral das comunidades, a fim de atuar como agente de mudança para o desenvolvimento sustentável e a equidade social no Paraguai.

O CEAMSO tem por objetivo contribuir com soluções alternativas para o fortalecimento da gestão e da preservação ambiental no Paraguai, mediante a realização de estudos técnicos, a prestação de assessoria e consultoria ambiental, a execução de projetos de infra-estrutura básica e projetos ecoturísticos, o desenvolvimento de programas para a melhoria da qualidade dos serviços, o monitoramento da gestão sustentável dos recursos naturais e a promoção de programas educativos e da legislação ambiental.
O CEAMSO financiou suas atividades e seus projetos com contribuições recebidas da Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID), da Agência Alemã de Cooperação Técnica (GTZ), do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) e do Fundo de Investimento Social (FIS) da Secretaria de Ação Social do Paraguai, entre outros.

O CEAMSO enviou seu pedido em 11 de dezembro de 2007. 
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:
Centro de Estudios Ambientales y Sociales (CEAMSO)
Endereço:
Dr. Morra nº 470, entre Moisés Bertoni y Del Maestro 


1º piso – Asunción, Paraguay

Telefone: 
(+595 21) 608 626 / (+595 21) 607 592

Correio eletrônico:

ceamso@ceamso.org.py

Endereço eletrônico:

www.ceamso.org.py 

Diretora Executiva:

María Ofelia Yegros

Data de constituição:

14 de agosto de 1998

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

O CEAMSO tem como missão abordar a questão da gestão e da preservação ambiental no Paraguai.  As áreas de trabalho e as contribuições do CEAMSO que guardam relação com as atividades da OEA encontram-se a seguir:

· Contribuição para o fortalecimento da capacidade dos governos municipais, do setor privado e da sociedade civil de alcançar o desenvolvimento sustentável em suas comunidades, mediante iniciativas de planejamento estratégico, programas de capacitação e publicações sobre conservação e gestão ambiental;
· Melhoria das condições de vida, mediante o planejamento e a execução de projetos de infra-estrutura urbana, a gestão de resíduos sólidos urbanos e industriais, projetos ecoturísticos, engenharia e construções de instalações ambientais;
· Implementação de programas de monitoramento de políticas públicas voltadas à melhoria da gestão sustentável de recursos naturais, mediante a elaboração de pesquisas e a criação de foros de diálogo entre os funcionários municipais e os cidadãos, com vistas a aumentar a transparência e o controle da gestão pública pelas organizações da sociedade civil, com ênfase especial na participação de mulheres; e

· Realização de programas educativos para conscientizar as mulheres de sua saúde sexual e reprodutiva e dos diferentes tipos de violência física, psicológica e sexual, a fim de informá-las sobre os mecanismos de proteção contra a violência doméstica.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

O CEAMSO se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DSD) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) para apoiar os Estados membros da OEA na elaboração e na implementação de políticas, programas e projetos voltados à integração das prioridades ambientais com o alívio da pobreza e as metas de desenvolvimento econômico;

· Participar das Reuniões Interamericanas de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável e apresentar recomendações relacionadas com a implementação da Declaração de Santa Cruz +10 e do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS);

· Apoiar as iniciativas do Departamento de Modernização do Estado e Boa Governança (DMEG) da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) destinadas à geração de mecanismos de avaliação de desempenho da função pública e prestar assessoria para a obtenção de maior eficiência e transparência no exercício da gestão pública; 

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) na promoção da participação, plena e igualitária, da mulher nas esferas civil, econômica, social, cultural e política; e

· Divulgar o trabalho da Relatoria sobre os Direitos da Mulher, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), a fim de fomentar a conscientização acerca das garantias e dos mecanismos proporcionados pelo Sistema Interamericano de direitos humanos para a proteção dos direitos da mulher e promoção da igualdade de gênero. 


5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 11 de dezembro de 2007 

· Atos constitutivos

· Estatutos

· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2010

· Demonstrativo financeiro de 2009 (auditado por José Luis Aquino, contador)
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