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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN DIRECTORIO LEGISLATIVO NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Directorio Legislativo.

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e a relação dos elementos e da documentação apresentada pela Fundación Directorio Legislativo, em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes

A Fundación Directorio Legislativo é uma organização sem fins lucrativos fundada em 2 de janeiro de 2008, em Buenos Aires, Argentina, com o objetivo de fortalecer o papel institucional dos congressos e parlamentos e garantir que respondam às demandas sociais. A Fundación Directorio Legislativo realiza pesquisas, relatórios e reuniões, prestando informações ao público sobre o trabalho do congresso argentino e ainda promove a transparência e influencia a elaboração de políticas públicas. 
A Fundación Directorio Legislativo acompanha o trabalho legislativo argentino nas áreas de agricultura e pecuária, reforma eleitoral, finanças, gênero e minorias, indústria, instituições e recursos naturais.  As atividades e iniciativas da Fundación Directorio Legislativo buscam estimular a participação da sociedade civil em temas de interesse público, assegurar a reforma interna do poder legislativo, incentivar o debate sobre o papel institucional e promover o consenso entre os diferentes atores sociais, difundir boas práticas de participação pública e ajudar outras organizações a participarem da atividade legislativa e a monitorarem-na. 
A Fundación Directorio Legislativo é membro das seguintes redes de organizações da sociedade civil que promovem o intercâmbio de experiências entre organizações afins em matéria de promoção da transparência, acesso à informação, governabilidade democrática, desenvolvimento, direitos das mulheres e participação da sociedade civil:  Rede Interamericana para a Democracia; Red Puentes Internacional; Women’s Democracy Network (WDN), Global Development Network (GDN), Civil Society Network (CSO NET), Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia; Red Latinoamericana de Monitoreo y Evaluación; Grupo de Directores Ejecutivos; Periodismo por el Acceso a la Información Pública; Evidence Based Policy in Development Network Latin America (EBPDN Latin America) e Freedom of Information Advocates Network Red (FOIAnet).
Além disso, a Fundación Directorio Legislativo criou a Red Latinoamericana por la Transparencia Legislativa, que integra organizações da sociedade civil da Argentina, do Chile, da Colômbia, do México e do Peru com o objetivo de trocar conhecimentos e boas práticas na promoção da transparência, do acesso à informação e da responsabilidade nos parlamentos nacionais. Estão entre os membros dessa rede: Asociación por los Derechos Civiles (ADC), Centro de Implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento (CIPPEC), Chile Transparente, Ciudadano Inteligente, Ciudadanos al Día, Congreso Visible, Fundar Centro de Análisis e Investigación, Impacto Legislativo, Instituto de Ciencia Política, Poder Ciudadano, Pro Acceso, Reflexión Democrática, Transparencia Perú e Transparencia por Colombia.
A Fundación Directorio Legislativo financiou suas atividades e projetos por meio de contribuições privadas proporcionadas por Alto Paraná SA, Bolsa de Cereales de Buenos Aires, Bolsa de Comercio de Rosario, Food’s Land, Quickfood, Toyota Argentina S.A., Telefónica de Argentina S.A. e Metrogas S.A.

A Fundación Directorio Legislativo apresentou seu pedido em 31 de março de 2010. 
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



Fundación Directorio Legislativo
Endereço:


Chile 924 3º E




C1098AAR, Buenos Aires, Argentina

Telefone: 


(54) 11 4342 7134
Fax: 



(54) 11 6091 2100 int. 3434
Correio eletrônico:


info@directoriolegislativo.org
Endereço eletrônico:

www.directoriolegislativo.org
Diretora Executiva:

María Florencia Barón
Coordenadora Geral:

Noel Alonso Murray
Data de constituição: 

2 de janeiro de 2008
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Fundación Directorio Legislativo promove o exercício do poder legislativo em defesa do interesse público, fomentando a transparência e a responsabilidade dos parlamentos na gestão pública. Entre as atividades realizadas pela Fundación Directorio Legislativo que poderiam ser de interesse da OEA estão as seguintes:
· Promoção da transparência e do acesso à informação do poder legislativo por meio da análise e da publicação de relatórios mensais sobre o trabalho das comissões do congresso argentino e da divulgação das informações sobre seu funcionamento, bem como dos dados pessoais, patrimoniais e de contato de seus legisladores;
· Desenvolvimento de propostas de reforma interna do poder legislativo mediante o monitoramento e a análise das iniciativas que possam afetar os diferentes setores da sociedade, como o setor privado, as organizações da sociedade civil e os órgãos do Estado;

· Promoção de encontros e espaços de debate sobre as iniciativas legislativas para os diversos atores sociais, a fim de alcançar consensos e apresentar suas recomendações ao corpo legislativo; e

· Fortalecimento da participação cidadã no processo decisório em âmbito nacional e regional, por meio do intercâmbio e do reconhecimento de boas práticas entre as organizações da sociedade civil que trabalham com os poderes legislativos de seus respectivos países.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Fundación Directorio Legislativo se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Promover os princípios da Carta Democrática Interamericana, especialmente nas atividades relacionadas à cultura democrática realizadas na OEA e nos Estados membros;

· Apoiar o trabalho do Departamento de Modernização do Estado e Boa Governança (DMEG) da Secretaria de Assuntos Jurídicos e Políticos (SAP), particularmente os programas voltados ao fortalecimento das instituições democráticas e aprimoramento dos sistemas de participação cidadã nos poderes do Estado; 

· Apresentar relatórios à Comissão de Peritos do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC); e

· Colaborar com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 31 de março de 2010 
· Atos constitutivos

· Estatutos 
· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2009 
· Demonstrativo financeiro de 2009 (auditado por Adrián Alejandro Griggio, Contador)
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