- 2 -


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-519/10


10 setembro 2010


COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS
Original: espanhol


INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Interdisciplinaria para el Desarrollo de las Comunidades (FUNINDECOM)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA FUNDACIÓN INTERDISCIPLINARIA PARA EL DESARROLLO DE LAS COMUNIDADES, 
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Interdisciplinaria para el Desarrollo de las Comunidades (FUNINDECOM).


As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Interdisciplinaria para el Desarrollo de las Comunidades (FUNINDECOM), em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes


A Fundación Interdisciplinaria para el Desarrollo de las Comunidades (FUNINDECOM) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 4 de julho de 1997, em Buenaventura, Colômbia, que promove o bem-estar e o desenvolvimento integral da população afrodescendente e dos povos indígenas, bem como dos grupos na condição de deslocados, com a finalidade de promover seus direitos e identidade cultural.  


A FUNINDECOM realiza programas e atividades de capacitação com vistas a fortalecer o desenvolvimento socioeconômico, proteger os direitos humanos dessas populações, incentivar sua participação e facilitar sua organização para que influenciem os processos decisórios no âmbito governamental, bem como as políticas e os programas voltados à preservação do meio ambiente e da biodiversidade.


As receitas da FUNINDECOM são oriundas de projetos executados com recursos da entidade governamental Corporación Autónoma Regional del Valle del Cauca, da Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID) e do Programa Mundial de Alimentos das Nações Unidas.


A FUNINDECOM enviou seu pedido de acreditação em 12 de fevereiro de 2010. 
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:

Fundación Interdisciplinaria para el Desarrollo de las Comunidades
Endereço:
Calle 3 No. 17 a 38, Barrio El Jorge, Buenaventura, Departamento del Valle del Cauca, Colombia

Telefone: 
24-13646 / 316-6997352
Correio eletrônico:

funindecom@yahoo.es
Diretor Executivo:

José Gabriel Quiñones Quiñones
Data de constituição: 

4 de julho de 1997

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA


A FUNINDECOM promove o bem-estar e a defesa dos direitos das populações vulneráveis, com ênfase na população afrodescendente, nos povos indígenas e na população deslocada, por meio do planejamento e da execução de programas de capacitação e assistência que beneficiem seu desenvolvimento.  Entre as atividades realizadas pela FUNINDECOM que poderiam ser de interesse da OEA estão as seguintes:
· Promoção da proteção dos direitos humanos, culturais, econômicos e sociais das populações vulneráveis, mediante a realização de pesquisas, a elaboração de relatórios e a implementação de programas de formação na defesa dos direitos mencionados;
· Execução de programas de capacitação e conscientização referentes à participação cidadã e fortalecimento da organização das populações vulneráveis, a fim de incorporar sua perspectiva na formulação de políticas públicas relacionadas com a proteção do meio ambiente; e

· Contribuições para o desenvolvimento integral das populações vulneráveis mediante a execução de projetos de intervenção social e de assistência humanitária e ações coordenadas com diversas organizações da sociedade civil interessadas na promoção dos direitos das populações vulneráveis.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA


A FUNINDECOM se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Apoiar as atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e na proteção dos direitos humanos, com ênfase em grupos populacionais vulneráveis e contribuir com o trabalho da Relatoria sobre Direitos dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial e da Relatoria sobre os Direitos dos Povos Indígenas;

· Apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas e ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP);

· Apresentar recomendações à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) relacionadas com a implementação da Estratégia Interamericana de Promoção da Participação Pública no Processo Decisório sobre Desenvolvimento Sustentável e participar das Reuniões Interamericanas de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável; 

· Apoiar o trabalho do Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na promoção da sustentabilidade ambiental e na proteção da biodiversidade;

· Apoiar o trabalho do Departamento de Modernização do Estado e Boa Governança (DMEG) da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) na promoção da adoção de instrumentos e de meios de participação pelos cidadãos no processo decisório;

· Apoiar os esforços realizados pelo Conselho Permanente da OEA para cumprir a resolução AG/RES. 2578 (XL-O/10), “Deslocados Internos”; e

· Apresentar recomendações à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) e colaborar com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA. 

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 12 de fevereiro de 2010 

· Atos constitutivos

· Estatutos 

· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2009 

· Demonstrativo financeiro de 2009 (auditado pelo contador Heladio Moreno)
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