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ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN JUVENIL SAN BUENAVENTURA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Juvenil San Buenaventura.


As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e incluem um resumo e a relação da documentação apresentada pela Fundación Juvenil San Buenaventura, em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes


A Fundación Juvenil San Buenaventura é uma organização sem fins lucrativos fundada em 13 de julho de 2003, em Buenaventura, Valle del Cauca, Colômbia, com a missão de promover os direitos humanos dos jovens indígenas, afrocolombianos, palenqueros e raizais, mediante a divulgação e a defesa dos valores culturais e étnicos, a proteção do meio ambiente e da biodiversidade, o desenvolvimento humano e social e a participação cidadã na gestão de recursos locais, regionais e nacionais.


A Fundación Juvenil San Buenaventura colabora com várias organizações afins para a realização de workshops de capacitação e campanhas informativas em matéria de saúde sexual e reprodutiva e direitos humanos, e influencia as políticas públicas da Colômbia. A Fundación Juvenil San Buenaventura está inscrita no Registro Único de Conselhos Comunitários e Organizações de Comunidades Negras Afrocolombianas, Raizais e Palenqueras do Ministério do Interior e da Justiça da Colômbia.


A Fundación Juvenil San Buenaventura financiou suas atividades mediante receitas oriundas dos programas de capacitação e contribuições da Diocese de Buenaventura e do Conselho Comunitário da Comunidade Negra de Juanchaco.


A Fundación Juvenil San Buenaventura apresentou solicitação em 5 de janeiro de 2010. 
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:


Fundación Juvenil San Buenaventura

Endereço:

Calle 4 No. 10-56, 1er Piso, Barrio Centenario




Buenaventura Distrito Especial, Portuario Industrial,




Biodiverso y Ecoturístico, Departamento de Valle del Cauca




Colombia

Telefone: 


(57) 2434028 / (57) 3183565771 / (57) 3188952429

Correio eletrônico:

fj_sanbuenaventura@hotmail.com 

Presidente:


Harold Andrés Valencia Pino

Diretora de Relações 

Exteriores e Internacionais:
Emy Yhoanna Gutiérrez Posso

Data de constituição: 

13 de julho de 2010

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA


A Fundación Juvenil San Buenaventura busca a promoção dos direitos humanos e do desenvolvimento social da juventude afrodescendente e indígena no Distrito de Valle de Cauca, Colômbia.  As principias áreas de atividade da organização que poderiam interessar a OEA incluem:

· Promoção dos direitos humanos e da não-discriminação dos jovens, dos afrodescendentes e dos povos indígenas, por meio da apresentação de relatórios e pesquisas, bem como da formulação de recomendações sobre os direitos desses grupos, a igualdade de gênero e o meio ambiente, aos diferentes estratos de caráter local, regional ou nacional;
· Fortalecimento da participação juvenil e sua influência no desenvolvimento de políticas públicas com a participação em fóruns e encontros nacionais, com vistas a promover um espaço de análise, discussão e contribuição para os projetos de lei que lhes dizem respeito;
· Desenvolvimento de programas de alívio da pobreza e da desnutrição na infância, tais como a provisão de café da manhã ou merenda nas instituições educacionais da Zona No.3 em Buenaventura, em cooperação com o Município de Buenaventura e a Diocese de Buenaventura; e

· Promoção do desenvolvimento social e humano dos jovens e da comunidade afrocolombiana por meio da realização de workshops de capacitação em liderança, elaboração de projetos, fortalecimento institucional, saúde sexual e reprodutiva, resolução de conflitos, direitos humanos e preservação do patrimônio cultural, artístico e étnico, entre outros.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA


A Fundación Juvenil San Buenaventura se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Divulgar o trabalho da Relatoria sobre os Direitos das Pessoas Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial e a Relatoria sobre os Direitos da Criança da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e contribuir com essas relatorias no que se refere à situação dos direitos das crianças e dos afrodescendentes na Colômbia;

· Oferecer recomendações e contribuições à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente sobre o Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância;

· Cooperar com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) na execução de projetos que garantam a promoção e o exercício dos direitos da criança e do adolescente;

· Apresentar recomendações à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) em relação à biodiversidade e gestão ambiental, mediante participação nas Reuniões Interamericanas de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável; 

· Apoiar os programas do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), especialmente os programas voltados ao desenvolvimento na primeira infância, à preservação e proteção do patrimônio cultural e ao Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas; e

· Colaborar com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA; 

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 5 de janeiro de 2010 

· Atos constitutivos

· Estatutos 

· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades, 2009 

· Demonstrativos financeiros de 2008 e 2009 (auditados por Augusto Alberto Arroyo P., Contador Público)
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