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[Fundación Verdad Venezuela]

ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN VERDAD VENEZUELA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Verdad Venezuela.

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e a relação dos elementos e da documentação apresentada pela Fundación Verdad Venezuela, em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes

A Fundación Verdad Venezuela é uma organização sem fins lucrativos fundada em 11 de dezembro de 2003, em Caracas, Venezuela. A sua missão é contribuir para o fortalecimento da democracia e do Estado de Direito por meio da promoção da participação cidadã, da descentralização política, da defesa da liberdade educacional e da autonomia universitária, da defesa do sistema de justiça e da autonomia do poder judicial, da formação em defesa dos direitos humanos e da promoção do meio ambiente e do reflorestamento.

Em 2009, a Fundación Verdad Venezuela realizou sete conferências denominadas “Em defesa da descentralização” e promoveu o federalismo na Venezuela por meio da imprensa local em 15 cidades. Além disso, prestou assessoramento sobre a Lei de Reforma Parcial da Lei Orgânica de Descentralização, Delimitação e Transferência de Competências do Poder Público e assessoria jurídica sobre a Lei Orgânica de Educação.

A Fundación Verdad Venezuela, no âmbito de sua esfera de trabalho de defesa do sistema de justiça e autonomia do poder judicial, organizou, em 2009, três seminários sobre a Lei do Sistema de Justiça e a Lei da Jurisdição Contencioso-Administrativa, e realiza atualmente programas de acompanhamento das decisões do Tribunal Constitucional e do Tribunal Político-Administrativo, além de prestar assessoria jurídica para a organização de ordens de advogados em arredores.


A Fundación Verdad Venezuela, no âmbito de trabalho de direitos humanos, desenvolveu um programa de formação em defesa dos direitos humanos que inclui uma série de conferências e módulos destinados à diretoria política do movimento estudantil da Universidade Central da Venezuela e também às cidades de Barquisimeto, Carúpano, Maracaibo, Puerto Ordaz, San Felipe, Trujillo e Valencia. Além disso, juntamente com o Instituto Latino-Americano de Pesquisas Sociais (ILDIS) e o Instituto de Teologia para Religiosos (ITER), elaborou um programa de formação em nova liderança destinado à população de 17 a 25 anos de idade, a fim de oferecer uma visão global da teoria econômica, política e social, e disponibilizar as ferramentas para intervir na solução de conflitos comunitários e promover a defesa dos direitos humanos. 


Na área de meio ambiente, a Fundación Verdad Venezuela está implementando um programa piloto ambiental e um plano de reflorestamento na área metropolitana de Caracas por meio de uma associação estratégica com a empresa Ponce & Benzo.


A Fundación Verdad Venezuela financia as suas atividades por meio de contribuições voluntárias de seus executivos.

A Fundación Verdad Venezuela apresentou a sua solicitação em 3 de maio de 2010. 
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:
Fundación Verdad Venezuela
Endereço:
Avenida Sucre, Los Dos Caminos, Centro Parque Boyacá, Piso 11, Oficina 11-1 Caracas, Estado de Miranda, República Bolivariana de Venezuela
Telefone: 
(58) 414-2413414 / 416-7063983
Fax:
(58) 212-9613120
Correio eletrônico:
tulioa@hotmail.com e tulioalvarez17@gmail.com
Endereço eletrônico:
http://www.verdadvenezuela.org.ve/
Presidente:
Tulio Alberto Álvarez
Data de constituição: 
11 de dezembro de 2003
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Fundación Verdad Venezuela promove a defesa da democracia e a participação cidadã por meio do fortalecimento do Estado de Direito. Entre as atividades realizadas pela Fundación Verdad Venezuela que podem ser do interesse da OEA estão as seguintes:
· desenvolvimento de programas nacionais de capacitação em liderança e institucionalidade democrática destinados a jovens a fim de incentivar a geração, formação e capacitação de líderes e a participação cidadã.
· organização de seminários de capacitação destinados à sociedade civil sobre o sistema de justiça e o fortalecimento da independência de poderes, assim como a prestação de assessoramento jurídico; 
· promoção da proteção dos direitos humanos e da solução de conflitos comunitários por meio da realização de programas nacionais de capacitação destinados a jovens em formação, bem como de defesa desses direitos; e

· elaboração e implementação de programas ambientais que promovam a sustentabilidade ambiental e o reflorestamento.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Fundación Verdad Venezuela  se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· apoiar o Conselho Permanente e a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) na promoção dos princípios da Carta Democrática Interamericana;

· colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na implementação do Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas;

· apoiar o Departamento de Modernização do Estado e Boa Governança (cujo novo nome é Departamento de Gestão Pública Efetiva) na promoção da adoção de instrumentos e de meios de participação por parte dos cidadãos para a tomada de decisões, e no apoio aos Estados membros em seus esforços para fortalecer e modernizar suas instituições democráticas; 
· apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos;

· cooperar com o trabalho da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) em suas atividades de promoção do desenvolvimento integral e sustentável das telecomunicações e tecnologias da informação e das comunicações nas Américas;

· colaborar com a Comissão Jurídica Interamericana (CJI) na promoção do desenvolvimento progressivo e na codificação do direito internacional na região, bem como na possibilidade de uniformizar as suas legislações, conforme apropriado; e

· apresentar recomendações à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) e apoiar o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA. 
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA datada de 3 de maio de 2010 
· Atos constitutivos

· Estatutos 
· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2009 
· Demonstrações financeiras de 2009

· Relatório de Preparação do Contador Público (assinado por Credente Crincoli, Contador Público Certificado, CPA Nº 11.312)

· Documento de discriminação de gastos no orçamento 2009 (assinado por Tulio Alberto Álvarez, Presidente e Coordenador-Geral)

· Declaração juramentada sobre fontes de financiamento (assinada por Tulio Alberto Álvarez, Presidente e Coordenador-Geral)
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