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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Organización No Gubernamental  de Desarrollo, Educación, 
Investigación y Cultura EKOSOL (ONG EKOSOL)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA Organización No Gubernamental  de Desarrollo, Educación, Investigación y Cultura EKOSOL (ONG EKOSOL) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Organización No Gubernamental de Desarrollo, Educación, Investigación y Cultura EKOSOL (ONG EKOSOL). 
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Organización No Gubernamental de Desarrollo, Educación, Investigación y Cultura EKOSOL (ONG EKOSOL), em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1.
Antecedentes
A Organización No Gubernamental de Desarrollo, Educación, Investigación y Cultura EKOSOL (ONG EKOSOL) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 20 de maio de 2002, em Viña del Mar, Chile, com o objetivo de promover os direitos dos grupos mais vulneráveis, o desenvolvimento sustentável e a proteção do meio ambiente, e de divulgar a cultura local. 

A ONG EKOSOL implementa programas de educação social, pesquisa e ação participativa e acompanhamento de grupos sociais afetados por situações de vulnerabilidade de seus direitos, especialmente as crianças, mulheres, idosos, camponeses e trabalhadores.
A ONG EKOSOL financia suas atividades por meio de contribuições voluntárias de seus membros, de receitas provenientes de projetos e de contribuições do Governo Regional de Valparaíso, dos municípios de Viña del Mar, Valparaíso e Villa Alemana, dos Serviços Nacionais da Mulher, do Hospital de Quilpué, do Programa MERCOSUL Social e Solidário (PMSS), da Fundação para a Superação da Pobreza e do Fundo de Desenvolvimento da Cultura e das Artes (FONDAR), entre outros. 

A ONG EKOSOL apresentou sua solicitação de acreditação junto à OEA em 20 de dezembro de 2007.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:
Organización No Gubernamental de Desarrollo, Educación, Investigación y Cultura EKOSOL (ONG EKOSOL)
Endereço:
Manuel Guerrero 391, paradero 5 Achupallas,

Viña del Mar, Chile
Telefone: 
(56) 32 286 82 95

Fax:
(56) 32 286 82 95

Correio eletrônico:

ongekosol@gmail.com
Endereço eletrônico:
http://www.ekosol.cl
Presidente:
Cecilia Victoria Salazar Díaz 

Data de constituição: 
20 de maio de 2002
3.
Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A ONG EKOSOL promove os direitos da infância e o desenvolvimento da primeira infância, a conservação do meio ambiente, a proteção dos direitos humanos e a influência das mulheres na vida política e social, assim como a preservação do patrimônio cultural em Viña del Mar, Chile. As principias áreas de trabalho e contribuições da ONG EKOSOL que podem interessar à OEA são:
· promoção dos direitos da infância e da educação infantil por meio de seminários de capacitação destinados a educar e incentivar a manifestação infantil, o protagonismo da criança em seus espaços de desenvolvimento, bem como o monitoramento de seus direitos;
· sensibilização de jovens e adultos sobre métodos de proteção do meio ambiente por meio da elaboração de materiais de divulgação e da realização de seminários e workshops em matéria de gestão ambiental, biodiversidade e reciclagem;
· conscientização das comunidades sobre o patrimônio cultural local mediante o desenvolvimento de mapas e rotas histórico-culturais da cidade, recriação de relatos da história local e ancestral, apresentação artística de obras de teatro e produção de vídeos culturais; e
· fortalecimento dos direitos da mulher e de sua participação na elaboração e execução de políticas e projetos locais com a realização de seminários e cursos de formação de liderança, aplicação de um enfoque de gênero e campanhas de combate à violência contra a mulher.
4.
Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A ONG EKOSOL se oferece para colaborar com a OEA nas seguintes áreas:
· oferecer apoio ao Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) por meio dos seus programas destinados à construção de uma cultura de direitos e bem-estar das crianças e adolescentes nas Américas;
· colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), especialmente com os seus programas de desenvolvimento da primeira infância e preservação e proteção do patrimônio cultural; 

· apresentar recomendações à Comissão Interamericana de Cultura (CIC) sobre melhores práticas para a preservação do patrimônio cultural e participar nas Reuniões Interamericanas de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura;
· compartilhar métodos de desenvolvimento sustentável e proteção ambiental em cooperação com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);
· apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) e contribuir com recomendações relacionadas à promoção da participação da mulher no desenvolvimento econômico, político, social e cultural, bem como divulgar a Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará”; e
· divulgar e apoiar o trabalho da Relatoria sobre os Direitos da Mulher da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, datada de 20 de dezembro de 2007 

· Atos constitutivos
· Estatutos
· Declaração de missão institucional
· Relatório anual de atividades de 2007-2009 

· Demonstrações financeiras de 2006-2009 (auditadas pela contadora Carola Rojas Huerta)
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