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[Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas 
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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA RED LATINOAMERICANA DE ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y SUS FAMILIAS NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias (RIADIS).
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias (RIADIS), em conformidade com as diretrizes mencionadas. 
1.
Antecedentes
A Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias (RIADIS) é uma rede de organizações não-governamentais estabelecida após uma reunião de organizações de direitos das pessoas com deficiência, em 17 de outubro de 2002, em Caracas, Venezuela, e registrada em São Paulo, Brasil, em 10 de setembro de 2008. A missão da RIADIS é promover e defender os direitos humanos e eliminar qualquer forma de discriminação contra as pessoas com deficiência na América Latina e no Caribe por meio da colaboração em âmbito regional, bem como da formulação de políticas públicas efetivas. 

A RIADIS é uma rede de 44 organizações da sociedade civil de 19 Estados membros da OEA. Essas organizações atuam para divulgar, treinar, capacitar e promover a igualdade e melhores condições de vida para as pessoas com deficiência e suas famílias. Nos últimos anos, a organização apresentou recomendações e apoiou o andamento da implementação da Convenção das Nações Unidas sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência, a Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, e o Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-16).
A RIADIS financia as suas atividades com as contribuições provenientes do Departamento de Desenvolvimento Internacional (DFID) do Reino Unido, do Instituto Interamericano sobre Deficiência e Desenvolvimento Inclusivo (IIDDI), da Fundação Interamericana (IAF), e da Handicap International/Bélgica.
A RIADIS apresentou o seu pedido de acreditação à OEA em 19 de maio de 2010.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:



Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales




de Personas con Discapacidad y sus Familias (RIADIS)
Endereço:


Rua Auro Soares de Moura Andrade, no 664 – Barra Funda





São Paulo – SP         CEP 01156-001





Brasil
Correio eletrônico:


regina_atalla@terra.com.br
Endereço eletrônico:

www.riadis.net
Diretora Executiva:

Regina Maria Melo Atalla
Data de constituição:

10 de setembro de 2008
3.
Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A RIADIS se dedica a apoiar a efetiva elaboração e implementação de políticas nacionais e regionais que promovam os direitos e as condições de vida das pessoas com deficiência. As principais áreas de trabalho e de contribuição que podem ser do interesse da Organização são:
· Capacitação de organizações de direitos humanos por meio da criação de parcerias, campanhas de apoio, e seminários relacionados com os principais desafios à implementação da Convenção das Nações Unidas sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência e da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência;
· Melhoria do acesso à informação e do diálogo sobre questões relacionadas com os direitos dos portadores de deficiência por meio de ferramentas de comunicação, tais como o seu endereço eletrônico, listas de correio eletrônico, boletins e revistas; e
· Influência sobre as políticas regionais e oferecimento de recomendações relacionadas com a pobreza e discriminação acarretadas pela deficiência, e promoção do desenvolvimento integral das pessoas com deficiência na América Latina e no Caribe por meio da participação em reuniões de organizações regionais e internacionais, como as Nações Unidas, a OEA, o Sistema de Integração Centro-Americana (SICA) e o Mercado Comum do Sul (MERCOSUL).
4.
Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A RIADIS se oferece para colaborar com a OEA nas seguintes atividades:  

· Apresentação de relatórios e recomendações à Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência sobre o andamento e a implementação do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-16) nos âmbitos nacional e regional; 

· Cooperação com o Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos, mediante apresentação de informações para a implementação da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência; 

· Apoio ao trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) por meio da participação em sessões, projetos e atividades a fim de apoiar os esforços de divulgação de informações e de aumento do conhecimento sobre as questões relacionadas com o Sistema Interamericana de Direitos Humanos; e
· Colaboração com o Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas a fim de fortalecer a participação da sociedade civil nas atividades da OEA. 

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEAMACROBUTTON
· Carta endereçada ao Secretário-Geral da OEA datada de 19 de maio de 2010
· Atos constitutivos 

· Estatuto
· Declaração da missão institucional
· Relatório Anual do período 2007-2009
· Demonstrações financeiras do período 2007-2009
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