- 2 -
- 2 -



CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-525/10




10 setembro 2010


COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS
Original: inglês


INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA 

A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL 

NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(First Nations Summit Society)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA FIRST NATIONS SUMMIT SOCIETY NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas a fim de fornecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) First Nations Summit Society.
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela First Nations Summit Society, em conformidade com as diretrizes mencionadas. 

1. Antecedentes

A First Nations Summit Society é uma organização sem fins lucrativos, criada em 29 de março de 1996, em Victoria, British Columbia, Canadá, com sede atualmente em West Vancouver, Columbia Britânica.  A missão da First Nations Summit Society é funcionar como um canal para a participação das Primeiras Nações no discurso político relacionado com negociações de tratados e temas correlatos, colaborar em diálogos com os governos provinciais e nacionais, e influenciar as políticas de proteção dos direitos dos povos indígenas.

A First Nations Summit Society possibilita a realização de assembléias e outros foros dos quais participam mais de 150 grupos das Primeiras Nações que representam uma grande parte dos quase 200 mil povos indígenas da província da Columbia Britânica, a fim de abordar e negociar questões relacionadas com tratados, capacitação e preocupações sociais e econômicas. A First Nations Summit Society atua principalmente na Columbia Britânica, mas também está envolvida com a promoção dos direitos dos povos indígenas em nível nacional e internacional.  Entre as suas principais áreas de atuação estão temas relacionados com questões ambientais, como desenvolvimento sustentável e uso de recursos naturais, acesso à justiça, educação, saúde e serviços relativos à economia.

Em 2009, a First Nations Summit Society apresentou manifestação como amicus curiae sobre o Grupo do Tratado Hul’qumi’num perante a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH). Além disso, a First Nations Summit Society participa do Fórum Permanente da ONU para Assuntos Indígenas e apresentou relatório ao Alto Comissariado da ONU para Direitos Humanos. 

A First Nations Summit Society financia as suas atividades com contribuições provenientes de várias entidades governamentais do Canadá, incluindo o Ministério da Saúde, Ministério de Assuntos Indígenas e do Norte, Ministério de Recursos Naturais e Ministério da Pesca e Oceanos; a província de Columbia Britânica; a Universidade do Norte da Columbia Britânica; e a Assembléia das Primeiras Nações, entre outras.

A First Nations Summit Society apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 3 de junho de 2010.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



First Nations Summit Society

Endereço:


Suite 1200 – 100 Park Royal South





West Vancouver, BC V7T 1A2





Canadá

Telefone:


604-926-9903

Fax:



604-926-9923

Correio eletrônico:

info@fns.bc.ca e mteneese@fns.bc.ca
Endereço eletrônico:

www.fns.bc.ca

Diretor Executivo:

Howard E. Grant

Assistente Executiva:

Marilyn Teneese

Data de constituição:

29 de março de 1996

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A First Nations Summit Society defende os interesses de grupos indígenas na Columbia Britânica, Canadá, por meio de negociações, pesquisa, iniciativas voltadas para a educação pública e participação nos processos de elaboração de políticas do governo.  As principais áreas de trabalho da First Nations Summit Society que se relacionam com a OEA e que poderiam ser do interesse da Organização são:

· Promoção dos direitos dos povos indígenas e facilitação das negociações de acordos e parcerias entre as organizações das Primeiras Nações e os governos federal e provincial do Canadá por meio da coordenação de reuniões, redação de cartas e elaboração de notas, bem como a emissão de notas à imprensa sobre questões relativas à capacidade de participação democrática, litígios sobre gestão territorial, bem-estar infantil, uso de recursos naturais, desenvolvimento econômico e direitos dos aborígenes; e

· Apoio ao reconhecimento e à reconciliação dos direitos dos povos indígenas mediante o desenvolvimento e a implementação de campanhas de conscientização de diversos níveis orientadas para a indústria, organizações trabalhistas, governos municipais, empresas, grupos ambientalistas e religiosos, e organizações internacionais, entre outros.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A First Nations Summit Society se oferece para colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Apoiar a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente por meio da participação no Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas;

· Trabalhar com o Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ) para oferecer informações e recomendações sobre como melhorar os programas de treinamento, a divulgação de informações, e integrar a perspectiva dos povos indígenas aos projetos da OEA;

· Proporcionar assistência técnica à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), com especial ênfase no apoio ao trabalho da Relatoria sobre Direitos dos Povos Indígenas;

· Preparar manifestações como amicus curiae e outros pareceres jurídicos à Corte Interamericana de Direitos Humanos, conforme necessário, sobre questões envolvendo os direitos dos povos indígenas no Canadá;

· Apoiar o Departamento de Modernização do Estado e Boa Governança (cujo novo nome é Departamento de Gestão Pública Efetiva) da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) a alcançar os objetivos de sua Seção de Descentralização no que se refere ao fortalecimento da governança democrática local e ao aumento da participação civil;

· Colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) a elaborar projetos relacionados com a gestão de recursos sustentável; e

· Promover o trabalho do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DHDEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), especialmente o seu programa sobre cultura, identidade e diversidade. 

5. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 3 de junho de 2010

· Atos constitutivos

· Estatuto 

· Declaração da Missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2009-2010

· Demonstrações financeiras para o ano findo em 31 de março de 2009 (auditadas por Deloitte & Touche LLP)

· Documentos de referência

· Organograma

· Planos de Ação da First Nations: Desenvolvimento Econômico, Energia, Pesca, Justiça, Exploração Mineral e Mineração, Besouro-do-Pinheiro, Crianças indígenas no Centro, e o Acordo de Mudança Transformadora: Plano de Saúde da First Nations Summit Society
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