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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO
EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA

A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fondation Mains Ouvertes (FONMO)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA FONDATION MAINS OVERTES NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fondation Mains Ouvertes (FONMO).
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA,” e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fondation Mains Ouvertes (FONMO), em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1. Antecedentes

A Fondation Mains Ouvertes (FONMO) é uma organização não-governamental criada em 17 de maio de 1992, em Hinche, Haiti, com a missão de contribuir para o desenvolvimento democrático, social, econômico e cultural do Haiti, mediante a promoção da educação cidadã, do respeito aos direitos humanos, da igualdade de gênero, da boa governança, da resolução pacífica dos conflitos, do combate à corrupção e da proteção do meio ambiente.

Em 2008, a FONMO assinou um acordo de cooperação com a Missão das Nações Unidas para a Estabilização no Haiti (MINUSTAH) para usar um centro multimídia que proporciona à organização acesso a videoconferência e computadores, que foram utilizados para realizar quatro conferências e três workshops, com aproximadamente 350 participantes, a fim de desenvolver a capacidade de indivíduos e de organizações de base e comunitárias para tratar de questões referentes a desastres naturais e estresse pós-traumático e saúde, direitos econômicos, sociais e culturais, direitos das crianças, direito à água potável, jornalismo e resolução pacífica de conflitos.

Em 2009, a FONMO organizou uma competição ortográfica para jovens de 15 a 25 anos com 104 estudantes de 52 escolas, com vistas a promover o estudo da língua francesa, aprimorar a capacidade de falar em público dos estudantes e fortalecer sua auto-estima.

A FONMO também participou de diversas reuniões organizadas pelo Conselho Nacional Haitiano de Telecomunicações, pelo Departamento de Planejamento e Cooperação Internacional e pela MINUSTAH sobre maneiras de se desenvolver o serviço local de telecomunicações no Haiti, os desafios da participação das mulheres na política e a redução da pobreza, e participou ainda da Segunda Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas da OEA (MISPA II) e do Trigésimo Oitavo e do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, entre outros eventos.


A FONMO financia suas atividades com receitas oriundas da anuidade dos membros e dos honorários de consultorias, bem como de contribuições e subsídios da Missão das Nações Unidas para a Estabilização no Haiti (MINUSTAH), do Ministério Haitiano da Educação, Juventude e Esportes, do Ministério da Cultura e Comunicação, do Fundo Europeu de Desenvolvimento (FED), da Agência de Desenvolvimento Internacional dos Estados Unidos (USAID), da Agência Canadense para o Desenvolvimento Internacional (ACDI), da Embaixada Canadense no Haiti, da Cruz Vermelha e da Fondation Conaissance et Liberté, entre outras.

A FONMO apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 7 de janeiro de 2010.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



Fondation Mains Ouvertes (FONMO)

Endereço:


57, Rue Charlemagne Peralte (Village Creole)





Hinche, Haiti

Telefone:


(509) 34944184 / (509) 37524790 / (509) 22779633

Endereço eletrônico:

forjacner@yahoo.fr; foundation_mo@yahoo.fr
Presidente:


Jacner Formilus
Data de constituição:

17 de maio de 1992
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Fondation Mains Ouvertes (FONMO) desenvolve iniciativas para promover os direitos humanos e o desenvolvimento social no Haiti.  As principais áreas de trabalho da FONMO que se relacionam com a OEA e que poderiam ser do interesse da Organização são:

· Contribuição para a proteção social, econômica e dos direitos humanos, bem como promoção da cultura democrática por meio da realização de workshops de capacitação e programas de treinamento para facilitar o acesso às necessidades básicas, a resolução pacífica dos conflitos, a melhoria dos padrões jornalísticos, a ética, a boa governança, a transparência e o combate à corrupção;

· Fortalecimento da capacidade humana e institucional de organizações não-governamentais locais, de grupos comunitários e de cooperativas, com ênfase nas mulheres, mediante a prestação de serviços de consultoria para melhorar a eficiência organizacional e contribuir para o desenvolvimento local; e

· Proteção dos direitos e promoção do desenvolvimento das crianças por meio de conferências voltadas às organizações locais e de atividades educacionais para a juventude. 

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Fondation Mains Ouvertes (FONMO) se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Prestar apoio à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) a fim de fortalecer a proteção dos direitos humanos, especialmente em cooperação com a Relatoria sobre os Direitos da Criança e a Relatoria sobre os Direitos da Mulher;

· Apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre Mecanismos Existentes para Prevenção e Resposta a Desastres e sobre Assistência Humanitária, particularmente relacionadas à gestão da redução de riscos e à participação cidadã e comunitária na assistência humanitária;

· Oferecer contribuições e recomendações ao Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas;

· Apresentar recomendações à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) nas áreas de desenvolvimento social e sustentável, educação e cultura, por meio da participação em reuniões ministeriais e em reuniões de comissões interamericanas relacionadas;

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) para aumentar a participação das mulheres no desenvolvimento econômico, político, social e cultural;

· Oferecer suporte técnico e recomendações ao Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) em seu trabalho de contribuir para garantir o exercício e a criação de uma cultura baseada nos direitos e no bem-estar da criança nas Américas;

· Apoiar o trabalho do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na promoção de educação de qualidade na infância, alfabetização e direitos culturais como elementos necessários ao desenvolvimento humano, bem como o Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas; e 

· Fazer recomendações e participar das Reuniões de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA) e das reuniões preparatórias da sociedade civil em apoio ao Departamento de Segurança Pública (DSP) da Secretaria de Segurança Multidimensional (SSM).

5. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 7 de janeiro de 2010

· Atos constitutivos

· Estatuto

· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2008-2009 e 2006-2007

· Demonstrativo financeiro de 2008-2009 e 2006-2007 (assinado por Lourde Joseph, contadora pública)

· Certificado de registro na Administração Municipal de Hinche, Haiti

· Título de Cadastro Fiscal de 2008 e 2009
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