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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA
SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Institute for Diplomatic Dialogue in the Americas, Inc. (IDDA)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DO INSTITUTE FOR DIPLOMATIC DIALOGUE IN THE AMERICAS, INC. NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Institute for Diplomatic Dialogue in the Americas, Inc.
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Institute for Diplomatic Dialogue in the Americas, Inc., em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1. Antecedentes

O Institute for Diplomatic Dialogue in the Americas, Inc. (IDDA) é uma organização sem fins lucrativos criada em 23 de outubro de 2009 em Providence, Rhode Island, Estados Unidos, a fim de promover o conhecimento sobre a OEA e a prática da democracia participativa entre universitários das Américas por meio do patrocínio e da coordenação da Simulação da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos em Washington (WMOAS).

Desde 2000, o IDDA trabalha para dar continuidade às atividades do antigo Instituto Interamericano de Diplomacia para expandir o escopo de atividades de alunos, professores e ex-alunos da WMOAS. O IDDA colaborou com o Departamento de Assuntos Internacionais na coordenação e implementação das atividades da WMOAS em 2009 e 2010, na qual participaram, em cada ano, aproximadamente 400 alunos e professores de universidades da Argentina, Barbados, Colômbia, Guatemala, México, Estados Unidos e Venezuela. 

O IDDA financia as suas atividades por meio da taxa de registro estabelecida para participação na WMOAS.


O IDDA apresentou o seu pedido de acreditação à OEA em 29 de julho de 2010.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



Institute for Diplomatic Dialogue in the Americas, Inc. 
Endereço:


40 Lauriston Street




Providence, RI  02906





USA
Telefone:


(301) 687-4790
Fax:



(301) 687-4760
Correio eletrônico:

idda.wmoas@gmail.com e jandorfer@frostburg.edu
Presidente:


Joan Andorfer
Data de constituição:

23 de outubro de 2009
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

O Institute for Diplomatic Dialogue in the Americas, Inc. (IDDA) desenvolve programas para promover o estudo da diplomacia, negociações multilaterais, procedimentos parlamentares e o diálogo entre os jovens sobre questões relevantes para o Hemisfério Ocidental. As principais áreas de trabalho do IDDA que se relacionam com a OEA e que poderiam ser do interesse da Organização são:
· Promoção dos princípios da governança democrática e do engajamento dos jovens em processos governamentais de tomada de decisão em nível regional por meio da realização de programas de simulação das atividades da OEA para universitários.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

O Institute for Diplomatic Dialogue in the Americas, Inc. (IDDA) oferece sua colaboração à OEA nas seguintes áreas:

· Proporcionar recomendações ao Conselho Permanente e à Assembléia Geral sobre formas de aumentar a participação dos jovens na promoção da governança democrática, proteção dos direitos humanos, e fortalecimento do desenvolvimento integral e da segurança multidimensional nas Américas, bem como dos princípios da Carta Democrática Interamericana; 
· Colaborar com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE) na elaboração e implementação da Simulação da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos em Washington (WMOAS); e

· Oferecer apoio ao Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), especialmente ao Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas.

5. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 29 de julho de 2010 
· Atos constitutivos 
· Estatuto

· Declaração de Missão institucional

· Relatório Anual 2009-2010

· Demonstrações financeiras do período de setembro de 2009 a janeiro de 2010 (assinadas pelo Tesoureiro, Robert H. Trudeau)
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