4


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-528/10



10 setembro 2010

COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS
Original: inglês


INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA
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DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA
SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Instituto Brasileiro de Fluência]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DO INSTITUTO BRASILEIRO DE FLUÊNCIA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Instituto Brasileiro de Fluência.
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”,  e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Instituto Brasileiro de Fluência, em conformidade com as diretrizes mencionadas. 
1.
Antecedentes
O Instituto Brasileiro de Fluência (IBF) é uma organização não-governamental fundada em 3 de junho de 2006, em São Paulo, Brasil, com o objetivo de conscientizar sobre a gagueira pessoas que manifestam algum distúrbio da fluência, seus familiares e profissionais. O IBF desenvolve programas, workshops e seminários com vistas a melhorar a educação sobre a gagueira e o tratamento dessa condição e realiza campanhas informativas na mídia, em grupos de apoio e instituições de ensino para influenciar os responsáveis pela formulação de políticas públicas em matéria de deficiência. 


O IBF financia suas atividades com as contribuições da Consult Assessoria Contábil Ltda., Henrique Shumabukuro Advocacia, Rede Globo de Televisão, QPix Estúdio de Criação, e Tecmac Engenharia e Construções. 


O Instituto Brasileiro de Fluência apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 18 de abril de 2010. 

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



Instituto Brasileiro de Fluência

Endereço:

Rua Urussuí, 71, 11º andar, cj. 112, Itaim Bibi, 

São Paulo, SP, 04542-050, Brasil

Telefone:



55 11 7449-5051
Correio eletrônico:


presidencia@gagueira.org.br; guedes.idt@terra.com.br

Endereço eletrônico: 

http://www.gagueira.org.br

Presidente:


Ignês Maia Ribeiro

Consultor contábil:

José Roberto Guedes de Oliveira

Data de constituição:

3 de junho de 2006

3.
Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
O IBF trabalha para promover o desenvolvimento integral e programas de tratamento para pessoas gagas. As principais áreas de trabalho e de contribuição que poderiam ser do interesse da Organização são:

· Contribuição para a formulação de políticas públicas que promovam o direito e a inclusão social de pessoas portadoras de deficiência, mediante campanhas para influenciar os responsáveis por essas políticas e para promover o uso de mecanismos de facilitação da comunicação de pessoas com deficiência;

· Melhoria do acesso à informação e diálogo sobre assuntos relativos aos direitos dos portadores de deficiência, por meio de ferramentas de comunicação, tais como televisão, página eletrônica, mala direta, boletins e congressos científicos;

· Contribuição para a capacitação das organizações para trabalharem com portadores de deficiência, mediante parcerias que levem em conta suas necessidades; e

· Desenvolvimento e implementação de programas de promoção de direitos de portadores de deficiência, tal como a iniciativa de tornar 22 de outubro o Dia Internacional da Conscientização sobre a Gagueira.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

O IBF se oferece para colaborar com a OEA nas seguintes atividades: 

· Transferência de informações e relatórios à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) sobre o progresso e a implementação do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas Portadoras de Deficiência, (2006-2016); e

· Cooperação com o Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos, mediante consultoria, e apresentação de recomendações para a implementação da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEAMACROBUTTON
· Carta manifestando interesse em acreditar-se, datada de 18 de abril de 2010

· Atos constitutivos 

· Estatuto 

· Declaração da missão institucional

· Relatório Anual 2006-2009
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