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[International Center for Transitional Justice]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DO INTERNATIONAL CENTER FOR TRANSITIONAL JUSTICE NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas a fim de fornecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) International Center for Transitional Justice.
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das Organizações da Sociedade Civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela International Center for Transitional Justice, em conformidade com as mencionadas diretrizes. 
1. Antecedentes

O International Center for Transitional Justice (ICTJ) é uma organização sem fins lucrativos fundada em 27 de março de 2001, em Wilmington, Delaware, Estados Unidos, atualmente sediada na cidade de Nova York, Estado de Nova York, Estados Unidos, e presente em 11 escritórios regionais em todo o mundo. A Missão do ICTJ é contribuir para a capacitação de atores locais e de governos a fim de promover a responsabilização dos violadores dos direitos humanos, prestar assistência integral às vítimas de casos não resolvidos de crimes contra os direitos humanos e buscar justiça e reconciliação.
O ICTJ desenvolve tanto projetos jurídicos como extrajurídicos, trabalhando local e globalmente, produzindo pesquisa e análises comparativas para apresentar dados e informações aos formuladores de políticas públicas em assuntos relevantes. O centro também oferece cursos variados, seminários e outros programas na área. Os princípios organizacionais do ICTJ enfocam a defesa das vítimas e de suas famílias, o cumprimento das leis internacionais de direitos humanos, a criação de recomendações específicas de políticas baseadas em circunstâncias locais, contribuição à participação dos atores locais no desenvolvimento de políticas e a colaboração com organizações semelhantes que trabalham na área de justiça transicional.
Em seus 12 escritórios regionais, o ICTJ trabalhou com projetos em 32 países em todo o mundo, inclusive Argentina, Canadá, Colômbia, Guatemala, México, Peru e Estados Unidos.

Representantes do ICTJ reuniram-se com o Secretário-Geral da OEA e da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em 2006 para discutir o processo de paz na Colômbia. Ademais, o centro trabalhou com o Comitê Político e de Segurança do Conselho Europeu (COPS) e participou de diálogos informais com o Conselho de Segurança das Nações Unidas (ONU), a Comissão de Construção da Paz da ONU e o Departamento de Assuntos Políticos da ONU.

O ICTJ financiou suas atividades com contribuições dos governos e de organismos de ajuda da Áustria, Bélgica, Canadá, Dinamarca, Finlândia, Alemanha, Irlanda, Luxemburgo, Países Baixos, Noruega, Suécia e Suíça, bem como da União Européia e das Nações Unidas e de fundações e fundos como John Merck Fund, Open Society Institute, Rockefeller Brothers Fund, Ford Foundation, MacArthur Foundation e Skoll Foundation; além de doações de indivíduos, entre outras fontes.

O International Center for Transitional Justice apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 8 de fevereiro de 2008.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



International Center for Transitional Justice
Endereço:


5 Hanover Square, 24th Floor




Nova York, NY 10004





USA

Telefone:


(917) 637-3800
Fax: 



(917) 637-3900
Correio eletrônico:

info@ictj.org; jciurlizza@ictj.org
Endereço eletrônico:

www.ictj.org
Presidente:


David Tolbert
Diretor para as Américas:
Javier Ciurlizza
Data de constituição:

27 de março de 2001
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

O International Center for Transitional Justice apresenta iniciativas para a promoção da paz e da reconciliação em regiões de pós-conflito no âmbito local, nacional e internacional. As atividades do ICTJ que se relacionam com a OEA e que podem ser do interesse da Organização são:
· Promoção do acesso à justiça mediante a defesa de processos penais justos, no âmbito doméstico e internacional, para violadores dos direitos humanos e prestação de consultoria profissional aos sistemas jurídicos nacionais para fortalecer sua estrutura jurídica existente;

· Colaboração direta com os governos, a sociedade civil e a comunidade internacional para estabelecer comissões da verdade que promovam a participação democrática e a cooperação, mediante a facilitação de diálogos que esclareçam violações passadas, bem como a busca de mecanismos possíveis de prevenção de futuros crimes;

· Assistência a atores locais na pesquisa, elaboração e implementação de programas de reparação específicos para cada país, que sirvam para reconhecer e reconciliar violações contra as vítimas;

· Exame de abusos contra os direitos humanos, levando em consideração a perspectiva de gênero para desenvolver iniciativas sensíveis ao gênero que capacitem as mulheres e melhorem seu acesso às atividades da justiça transicional;

· Monitoramento dos órgãos de segurança dos Estados, como a polícia e os militares, e apresentação de recomendações sobre estratégias de reforma a fim de melhorar a legitimidade, bem como colaboração com censos e programas de registros que criem instituições mais formais e responsáveis; e

· Organização de seminários, sessões informativas e programas de treinamento em teorias e práticas de justiça transicional e construção da paz pós-conflito para instituições intergovernamentais, governos nacionais, ministros das relações exteriores e organizações não-governamentais.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

O International Center for Transitional Justice se oferece para colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Prestar assistência técnica profissional à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), com especial ênfase no apoio ao trabalho da Relatoria sobre os Direitos da Mulher na investigação do acesso à justiça com base no gênero;

· Preparar peças como amicus curiae e outros pareceres jurídicos, conforme necessário, para a Corte Interamericana de Direitos Humanos;

· Prestar apoio ao Departamento de Departamento de Sustentabilidade Democrática e Missões Especiais (DSDME) da Secretaria de Assuntos Políticos (SPA) para a Missão da OEA de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA) e trabalhar com atores locais e vítimas das violações dos direitos humanos na região;

· Contribuir com recomendações e suporte técnico para o Departamento de Departamento de Modernização do Estado e Boa Governança (DSMG) da Secretaria de Assuntos Políticos (SPA) em seu empenho de estabelecer instituições públicas mais responsáveis; 

· Trabalhar com o Departamento de Segurança Pública (DSP) da Secretaria de Segurança Multidimensional (SSM) no Programa Interamericano de Capacitação Policial para promover a responsabilidade e incorporar projetos de registro e censo dos órgãos de segurança estatais; e

· Colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), especialmente no que diz respeito ao Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas.

5. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 8 de fevereiro de 2008

· Atos constitutivos

· Estatuto
· Declaração da Missão Institucional

· Relatório Anual: 2004/05, 2006/07, 2008, 2009
· Demonstrativo financeiro do ano terminado em 31 de março de 2008

· Lista de fontes de financiamento de 2006, 2008 e 2009
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