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COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: anglais

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Partners for Democratic Change]

ANALYSE D’ÉLÉMENTS DE LA PARTICIPATION DE PARTNERS FOR DEMOCRATIC CHANGE DANS LE CADRE DE L’ACCRÉDITATION D’ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Partners for Democratic Change.

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Partners for Democratic Change, conformément à ces directives.
1. Antécédents 
Partners for Democratic Change (Partners) est une institution à but non lucrative qui a pris naissance le 28 janvier 1988 en Californie (États-Unis).  Elle a son siège à Washington D.C. et a pour mission de promouvoir une gouvernance démocratique durable et une participation active de la société civile dans les pays à travers le monde.
Pour exécuter sa mission, Partners a élaboré des programmes et mis au point des initiatives conçues pour renforcer la capacité des gouvernements, de la société civile et du secteur privé, notamment à travers des séances de formation, des projets d’éducation, en forgeant des partenariats  avec d’autres organisations de la société civile, en encourageant les principes de responsabilisation, de coopération, de tolérance et de durabilité.
Partners mène ses activités à l’aide d’un réseau de 20 centres indépendants et localement gérés dans des pays à travers le monde.  Dans les Amériques, ces centres se trouvent en Argentine, au Brésil, en Colombie, au Mexique et au Pérou.  Au nombre des principaux domaines d’activités dans ces régions, citons l’accès à la justice, la bonne gouvernance et la participation à la société civile, l’engagement de la jeunesse, la préservation de l’environnement et le développement social et économique.
En septembre 2009, Partners a lancé un projet intitulé: “Catalyseurs du changement démocratique dans les Amériques » ”. Ce projet est financé par le Département d’État des États-Unis et bénéficie de l’appui du Secrétariat général de l’OEA.  Le projet vise à développer et à mettre en œuvre des ateliers de formation pour sensibiliser le public aux principes contenus dans la Charte démocratique interaméricaine au sein des organisations de la société civile, à contribuer à leur capacité à coopérer avec les gouvernements et à promouvoir la transformation démocratique.
Partners a financé ses activités à l’aide de contributions du Ministère des affaires étrangères des Pays-Bas, du Département d’État des États-Unis et de l’Agence des États-Unis pour le développement international (USAID); de fondations et de fonds fiduciaires, notamment le « National Endowment for Democracy, » la Fondation Eurasia, la Fondation Caterpillar, la Fondation General Electric et la Fondation David and Lucille Packard ; et enfin de sociétés comme BHP Billiton et Ferreyros S.A.A.
Partners a  soumis sa demande d’inscription à l’OEA le 18 juin 2010.

2. Nom, adresse et date de création de l’OSC:

Nom:


Partners for Democratic Change
Adresse:

1726 M Street, N.W. Suite 902

Washington D.C. 20036



USA
Téléphone:

(202) 942-2166
Télécopieur

202- 728-1463

Courriel:

partners@partnersglobal.org; abeeche@partnersglobal.org
Site Internet

www.partnersglobal.org
Président:

Julia Roig
Date de création:
28 janvier 1988
3. Principales sphères d’intervention et contributions potentielles aux activités de l’OEA
Partners crée et appuie des centres indépendants à travers le monde en vue de promouvoir des administrations plus transparentes épaulées par une participation cohérente des citoyens.  Ces centres contribuent à stimuler la croissance de coalitions communautaires solides qui influencent les décideurs.  Les principales sphères ci-après d’intervention de Partners pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA:

· Appui à une gouvernance démocratique transparente et responsable en mettant en place des filières de coopération entre la société civile et les secteurs public et privé – comme par exemple les commission ouvertes, le dialogue et les programmes de formation – en vue de contribuer à l’intégration sociale et la participation de la jeunesse, des groupes vulnérables, des personnes handicapées et des femmes dirigeantes à la communauté et aux processus de prise de décision à l’échelle nationale;
· Promotion d’un environnement durable conjointement avec la croissance économique, en fournissant des services de médiation pour la conclusion d’accords entre les gouvernements, le commerce local, les grandes sociétés et d’autres parties intéressées au développement de projets concernant l’utilisation du sol et la gestion des ressources naturelles, la diversité biologique et le développement économique;
· Encouragement de l’engagement de la société civile en prêtant une assistance technique et financière pour qu’elle puisse développer sa capacité en matière de gestion des conflits, le développement organisationnel, la défense et la mise en place de coalitions.
4. Identification des domaines de travail de l’OEA
Partners offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:
· Formuler des recommandations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) concernant les moyens de renforcer l’engagement de la société civile et d’autres acteurs sociaux à l’OEA;
· Apporter une contribution au Conseil permanent de l’OEA et à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) en relation avec la mise en œuvre effective des principes énoncés dans la Charte démocratique interaméricaine ainsi que les éléments essentiels de la démocratie représentative;
· Coopérer avec le Département de la modernisation de l’État et la bonne gouvernance (DSMG) du Secrétariat aux questions politiques (SPA) pour vulgariser les principes de la Charte démocratique interaméricaine et épauler sa mission qui consiste à promouvoir la gouvernance locale au moyen d’une participation active à travers une formation technique et financière;
· Travailler avec le Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (DHDEC) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), spécialement sur le Programme interaméricain d’éducation aux valeurs et pratiques démocratique, en vue de modifier et d’organiser des séances de formation et des ateliers en conformité avec le projet « Catalyseurs pour un changement démocratique dans les Amériques »;

· Présenter des recommandations à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégrer (CEPCIDI) et aux réunions ministérielles du CIDI pour promouvoir la coopération entre les États et avec les organisations de la société civile pour la réalisation de projets qui favorisent le développement économique, social et durable, conformément à la Stratégie interaméricaine de promotion de la participation du public à la prise de décision pour le développement durable (ISP) ;
· Appuyer les travaux du Département du développement durable (DSD) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), pour lancer des programmes et des projets visant à assurer l’intégration des priorités environnementales aux initiatives d’allègement de la pauvreté et au développement socio-économique;
· Apporter des contributions et formuler des recommandations à l’intention du Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC), notamment la Commission d’experts du MESICIC et le Département de la coopération juridique (DLC) du Secrétariat aux questions juridiques (SLA).

5. Documents soumis par l’organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA le 18 janvier 2010
· Statuts de l’organisation
· Règlement
· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapport annuel: 2008-2009

· États financiers : 2008-2009, (vérifié par le cabinet SB & Company, LLC) 
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