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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA
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[Partners for Democratic Change]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA PARTNERS FOR DEMOCRATIC CHANGE NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas a fim de fornecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) Partners for Democratic Change.
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Partners for Democratic Change, em conformidade com as diretrizes mencionadas. 
1. Antecedentes

A Partners for Democratic Change (Partners) é uma organização sem fins lucrativos constituída em 28 de janeiro de 1988, na Califórnia, Estados Unidos, atualmente sediada em Washington, D.C. A missão da Partners é promover a governabilidade democrática duradoura e a participação efetiva da sociedade civil de países em todo o mundo.
Para realizar essa missão, a Partners realiza programas e iniciativas desenvolvidas para capacitar os governos, a sociedade civil e o setor privado, predominantemente por meio de sessões de treinamento, projetos educativos e estabelecimento de alianças com outras organizações da sociedade civil, promovendo os princípios de responsabilidade, cooperação, tolerância e sustentabilidade.
A Partners trabalha com uma rede de 20 centros independentes e administrados localmente em países em todo o mundo, sendo os países das Américas, a Argentina, o Brasil, a Colômbia, o México e o Peru. A principal área de atividade nessas regiões compreende o acesso à justiça, a boa governança, a participação da sociedade civil, o engajamento da juventude, a conservação ambiental e o desenvolvimento econômico e social.
Em setembro de 2009, a Partners lançou um projeto intitulado “Catalisadores da Mudança Democrática nas Américas” com o financiamento do Departamento de Estado dos Estados Unidos e o apoio da Secretaria-Geral da OEA. Esse projeto procura desenvolver e implementar workshops de treinamento para gerar a conscientização dos princípios constantes da Carta Democrática Interamericana entre as organizações da sociedade civil e contribuir para sua capacidade de cooperar com os governos e de promover a transformação democrática.
A Partners financiou suas atividades com contribuições do Ministério das Relações Exteriores dos Países Baixos, do Departamento de Estado dos EUA, da Agência de Desenvolvimento Internacional dos Estados Unidos (USAID), além de contribuições de fundações e fundos, inclusive do National Endowment for Democracy, Eurasia Foundation, Caterpillar Foundation, General Electric Foundation, e David and Lucille Packard Foundation e de empresas como a BHP Billiton e a Ferreyros S.A.A.

A Partners apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 18 de junho de 2010.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



Partners for Democratic Change
Endereço:


1726 M Street, NW, Suite 902




Washington, D.C., 20036





USA

Telefone:


202-942-2166
Fax: 



202-728-1463
Correio eletrônico:

partners@partnersglobal.org; abeeche@partnersglobal.org   
Endereço eletrônico:

www.partnersglobal.org
Presidente:


Julia Roig
Data de constituição:

28 de janeiro de 1988
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Partners cria e apóia centros independentes em todo o mundo, a fim de promover governos mais transparentes respaldados pela participação coesa dos cidadãos. Esses centros ajudam a promover o crescimento de coalizões comunitárias fortes, que influenciam os formuladores de políticas públicas.  As principais áreas de trabalho e de contribuição da Partners que podem ser do interesse da Organização são:
· Promoção da governança transparente, responsável e democrática, mediante o estabelecimento de canais de cooperação entre a sociedade civil e os setores público e privado – tais como comissões públicas, diálogos e programas de capacitação – a fim de contribuir para a integração social e a participação dos jovens, de grupos vulneráveis, de portadores de deficiência e de mulheres líderes na comunidade e em processos decisórios nacionais;

· Promoção da sustentabilidade ambiental em conjunto com o crescimento econômico mediante a prestação de serviços de mediação em acordos entre governos, firmas locais, grandes corporações e outros interessados em projetos de desenvolvimento relacionados ao uso da terra e gestão de recursos naturais, e à biodiversidade e desenvolvimento econômico; e

· Promover a participação da sociedade civil mediante a prestação de assistência técnica e financeira para que as organizações da sociedade civil locais se capacitem em gestão de conflitos, desenvolvimento organizacional, defesa de causas e construção de coalizões.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Partners se oferece para colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Apresentar recomendações à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) no que se refere a maneiras de fortalecer o envolvimento da sociedade civil e de outros atores sociais com a OEA;

· Oferecer contribuições ao Conselho Permanente da OEA e à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) no que concerne a efetiva implementação de princípios da Carta Democrática Interamericana e dos elementos essenciais da representatividade democrática; 
· Cooperar com o Departamento de Departamento de Modernização do Estado e Boa Governança (renomeado como Gestão Pública Efetiva) da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) na divulgação dos princípios da Carta Democrática Interamericana e apoiar sua missão de promover a governança local com participação civil efetiva, por meio de capacitação técnica e financeira;
· Trabalhar com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), especialmente no que se refere ao Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas, com vistas a modificar e a realizar sessões de treinamento e workshops alinhados com o projeto “Catalisadores para a Mudança Democrática nas Américas”;
· Apresentar recomendações à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) e às reuniões ministeriais do CIDI a fim de promover a cooperação entre os Estados e as organizações da sociedade civil em projetos que fomentem o desenvolvimento econômico, social e sustentável, em conformidade com a Estratégia Interamericana para a Promoção da Participação Pública no Processo Decisório para o Desenvolvimento Sustentável (ISP);

· Prestar apoio ao trabalho do Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) a fim de desenvolver programas e projetos voltados à integração de prioridades ambientais, ao alívio da pobreza e ao desenvolvimento socioeconômico; e

· Apresentar contribuições e recomendações ao Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC), especialmente à Comissão de Peritos do MESICIC e ao Departamento de Cooperação Jurídica (DCJ) da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ).

5. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 18 de junho de 2010

· Atos constitutivos 
· Estatuto 
· Declaração da Missão institucional

· Relatório Anual de 2008 e 2009

· Demonstrações financeiras de 2008 e 2009 (auditadas por SB & Company, LLC)
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