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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Council for a Community of Democracies]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DO COUNCIL FOR A COMMUNITY OF DEMOCRACIES  NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Council for a Community of Democracies.
As informações deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e constam de um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Council for a Community of Democracies, em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1.
Antecedentes


Conhecida anteriormente como New Century Initiative, Inc., o Council for a Community of Democracies (CCD) é uma organização não-governamental criada em Washington, D.C., em 10 de março de 2000.  Baseada na Conferência Ministerial da Comunidade de Democracias de junho de 2000, em Varsóvia, a missão do CCD é promover a cooperação entre governos democráticos e a sociedade civil para incentivar a governança democrática e as melhores práticas em todo o mundo.


O CCD presta apoio à implementação e ao acompanhamento de atividades da Comunidade de Democracias (CD), um organismo intergovernamental de 120 membros com a missão de fortalecer os valores e as normas democráticas em escala global.  O CCD funciona como a Secretaria da organização não-governamental International Steering Committee (ISC), que é o componente independente da sociedade civil da Comunidade de Democracias, composta por 25 organizações da sociedade civil e defensores da democracia comprometidos com a democracia e os direitos humanos das América, da África Subsaariana, da região Ásia-Pacífico, da Europa e do Oriente Médio/ Norte da África.

Na condição de Secretaria da ISC, o Council for a Community of Democracies  representa a visão da sociedade civil perante os governos no âmbito da CD e trabalha para construir redes de apoio da sociedade civil, apresentando recomendações e idéias aos Grupos de Trabalho da CD para seus projetos e iniciativas. Além disso, o CCD organiza mesas-redondas  e conferências regionais, inclusive a Mesa-Redonda de Santiago sobre Democracia nas Américas, para que os líderes da sociedade civil compartilhem idéias sobre como fortalecer a democracia mundialmente. 

O CCD implementou diversas iniciativas para promover a colaboração entre governos democráticos e a sociedade civil, que incluem: trabalho de defesa e promoção do Fundo para a Democracia da ONU e do Conclave sobre Democracia da ONU, assistência na promoção e na fundação do Centro Internacional para a Transição Democrática em Budapeste, Hungria, organização de conferências sobre educação para a democracia e a publicação de A Diplomat’s Handbook for Democracy Development Support, que apresenta diversos estudos de caso, ferramentas e recursos que os diplomatas podem usar para apoiar a sociedade civil na promoção e no fortalecimento da governança democrática e do regime de direito.

O CCD financia suas atividades com subsídios e doações de The Smith Richardson Foundation, Fundo para a Democracia da ONU, The Russell Family Foundation, The John Whitehead Foundation, The Henry Luce Foundation, The Rockefeller Brothers Fund, Agência de Desenvolvimento Internacional dos Estados Unidos (USAID), Escritório de Democracia, Direitos Humanos e Trabalho do Departamento de Estado dos Estados Unidos e das Embaixadas da Alemanha e da Itália nos Estados Unidos. O CCD também recebe recursos dos membros da diretoria e de seus associados.
O Council for a Community of Democracies apresentou sua solicitação de acreditação à OEA em 21 de julho de 2009. 
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:


Council for a Community of Democracies
Endereço:

1801 F Street NW, Suite 308
Washington, D.C., 20006

USA

Telefone:
  
(202) 789-9771
Fax: 


(202) 789-9764
Endereço eletrônico:
www.ccd21.org
Correio eletrônico:
info@ccd21.org
Presidente:

Robert R. LaGamma
Data de constituição:
10 de março de 2000
3.
Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessariam à OEA
O Council for a Community of Democracies colabora para o trabalho da CD na promoção da cultura democrática e trabalha para promover a cooperação entre o governo e a sociedade civil com vistas a fortalecer os princípios democráticos.  As principais áreas de trabalho e de contribuição do CCD que podem ser do interesse da Organização são:
· Maior participação da sociedade civil no processo decisório de políticas de cooperação regional, mediante a promoção da participação dos cidadãos na Comunidade de Democracias a fim de propor iniciativas, identificar desafios à democracia e apresentar recomendações que preparem e protejam a sociedade civil, abordem a pobreza, o desenvolvimento, a igualdade de gênero e os direitos das mulheres e os direitos humanos, entre outros assuntos;

· Fortalecimento das redes da sociedade civil por meio da organização de fóruns e mesas-redondas regionais que facilitem a troca de idéias entre os participantes sobre estratégias de promoção dos valores democráticos e da igualdade de gênero, entre outras; e

· Implementação de iniciativas e programas que fortaleçam a capacidade institucional dos governos de cooperar com a sociedade civil a fim de cultivar a cultura democrática, tal como a iniciativa da educação para a democracia que reúne educadores, organizações multilaterais e representantes da sociedade civil e de governos em conferências internacionais, nas quais os participantes realizam recomendações para um Plano Estratégico Global em educação para a democracia.

4.
Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
O Council for a Community of Democracies se oferece para colaborar com a OEA nas seguintes atividades: 
· Promover a Carta Democrática Interamericana;

· Apresentar recomendações à Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) a fim de promover a igualdade de gênero, a participação das mulheres no desenvolvimento econômico, político, social e cultural e a erradicação da violência contra as mulheres;

· Apresentar recomendações à Comissão Especial sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA  (CISC) do Conselho Permanente e colaborar com o Departamento de  Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE), a fim de fortalecer o envolvimento das OSC e de outros atores sociais com OEA e seus órgãos políticos;

· Apresentar contribuições e participar das reuniões de ministros do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e suas Comissões Interamericanas e de outras reuniões ministeriais do Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), em conformidade com a Estratégia Interamericana para a Promoção da Participação Pública no Processo Decisório para o Desenvolvimento Sustentável (ISP);

· Cooperar com o Departamento de Gestão Pública Efetiva da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) e contribuir para sua missão de apoiar os Estados membros em seus esforços para fomentar o diálogo e a participação dos cidadãos com ênfase na democracia como principal garantidora da paz, da segurança e do desenvolvimento; e

· Oferecer apoio ao Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) para promover as metas do Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta endereçada ao Secretário-Geral da OEA datada de 21 de julho de 2009

· Atos constitutivos 
· Estatuto

· Missão

· Relatório Anual (2001 – 2009)

· Demonstrativo financeiro de 2009 (auditado por Bert Smith & Co.) e de 2007 (auditado por Joseph J. Schmelzle, Contador Público)
· Relatório: A Conferência de Pocantico sobre a Implementação do Plano Estratégico Global de Educação para a Democracia (2008)
· Relatório: A Mesa-Redonda de Santiago sobre Democracia nas Américas (2007)
· Relatório: A Conferência de Pocantico sobre a Educação para a Democracia no Oriente Médio e na África Muçulmana (2005)
· Relatório: A Conferência de Pocantico sobre a Educação para a Democracia (2003)
· Manual do Diplomata para o Apoio ao Desenvolvimento da Democracia (inglês e espanhol)
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