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SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc.]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA LATIN AMERICAN AND CARIBBEAN NETWORK FOR DEMOCRACY, INC. NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. 
As informações neste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e constam de uma relação da documentação apresentada pela Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc., em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1. Antecedentes
A Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. é uma rede de organizações sem fins lucrativos criada em 4 de novembro de 2008 em Medford, Massachusetts, Estados Unidos da América, com a missão de prestar apoio a indivíduos e grupos que trabalham para divulgar os valores, os princípios e as práticas democráticas na região.
A Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. é uma rede de aproximadamente 250 organizações da sociedade civil envolvidas com a promoção dos valores democráticos e a participação da sociedade civil na região, em 19 Estados membros da OEA, inclusive Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Uruguai e Venezuela.

A Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. busca realizar sua missão proporcionando às organizações participantes um espaço para compartilharem conhecimento, trocarem melhores práticas e elaborarem estratégias de defesa da sociedade civil na região em matéria de democracia, direitos humanos, Estado de Direito, igualdade e liberdade de expressão.  A rede tem realizado esses objetivos mediante o monitoramento de eleições, a organização de mesas-redondas e fóruns com outras organizações da sociedade civil e a participação em reuniões de organizações internacionais, tais como a Comunidade de Democracias, as Nações Unidas e a OEA.

Recentemente, os membros da Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc participaram do Trigésimo Nono e do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, em 2009 e 2010, do Fórum Hemisférico da Sociedade Civil e Sessão Especial da CISC em Washington, D.C., em 5 e 6 de maio de 2010, do Centésimo Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, em Washington, D.C., em novembro de 2009 e da Quinta Cúpula das Américas, em Trinidad e Tobago, de 17 a 19 de abril de 2009.

As atividades da Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. são financiadas pelas contribuições dos membros e a rede não gerencia os recursos diretamente.
A Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 20 de abril de 2010.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome da Organização:

Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. 
Endereço:
43 Riverside Ave
Office. 228

Medford, Massachusetts 02155 


USA

Telefone:


(781) 368-7940
Endereço eletrônico:
www.democracialatinoamerica.org 
Correio eletrônico:
coordinacion@democracialatinoamericana.org
Diretor Executivo:

Oscar Alvarez 
Coordenador Geral:

Carlos Ponce
Data de constituição: 

4 de novembro de 2008
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessariam à OEA

A Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. consiste em organizações da sociedade civil que trabalham juntas para enfrentar os obstáculos à democracia e promover a participação da sociedade civil.  As principais áreas de trabalho e contribuições da rede que podem ser do interesse da OEA são:
· Contribuição para a adoção de políticas públicas regionais relativas à promoção da democracia, direitos humanos, Estado de Direito, liberdade de expressão, redução da pobreza e liberdade da sociedade civil, mediante a participação em reuniões e conferências de organizações internacionais;

· Fortalecimento da capacidade das organizações da sociedade civil de participarem do processo de elaboração de políticas por meio da realização de fóruns colaborativos e da coordenação de reuniões regionais com líderes da sociedade civil, grupos de mulheres, mídia, ativistas da democracia, estudantes e acadêmicos, sobre tópicos como a promoção da democracia, a defesa da sociedade civil, os direitos humanos, a liberdade de expressão, a proteção aos jornalistas e o alívio da pobreza, entre outros; e

· Contribuição para a proteção da democracia na região, mediante a divulgação de alertas de crise e de declarações referentes a ameaças à democracia, a fim de promover a resolução pacífica dos conflitos e implementar missões de monitoramento eleitoral e outras relacionadas à liberdade, à democracia e aos direitos humanos em países vulneráveis.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. se oferece para colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Promover os princípios da Carta Democrática Interamericana;

· Apresentar recomendações à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) do Conselho Permanente a fim de fortalecer o envolvimento das OSC e de outros atores sociais com a OEA e seus órgãos políticos;

· Apoiar a Relatoria Especial para a Liberdade de Expressão da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), mediante a apresentação de relatórios sobre a situação da liberdade de expressão e dos direitos humanos na região;

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) no tocante à promoção da participação das mulheres nos assuntos econômicos, políticos, sociais e culturais;

· Apoiar o trabalho do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas a fim de facilitar e aumentar a participação da sociedade civil nas atividades da OEA;

· Contribuir para a missão da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) com vistas a promover a democracia sustentável como a melhor garantia da paz, da segurança e do desenvolvimento, por meio da apresentação de declarações e alertas referentes a potenciais ameaças à democracia na região e da implementação de missões de observação eleitoral com membros da rede em todo o continente; e

· Prestar assistência à Secretaria de Cúpulas no acompanhamento da implementação dos mandatos de Cúpulas anteriores e em reuniões preparatórias no processo.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta solicitando acreditação à OEA datada de 20 de abril de 2010

· Atos constitutivos 
· Declaração da missão institucional
· Relatório Anual de 2008 e 2009
· Formulário 990-EZ - Receita de Organização Isenta de Impostos de Renda 2009
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