- 2 -
- 2 -




CONSEJO PERMANENTE DE LA



OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-534/10 rev. 1


6 diciembre 2010
COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

PLAN DE TRABAJO 

DE LA COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS 

Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 

2010–2011

(Aprobado en la reunión celebrada el 3 de diciembre de 2010)

I. INTRODUCCIÓN
El presente documento presenta para la consideración de los Estados Miembros el plan de trabajo a ser adoptado por la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) en el período 2010-2011. 

Este proyecto de Plan de Trabajo sugiere las acciones para el cumplimiento de los mandatos encomendados a la CISC, incluye un calendario tentativo de las reuniones de la Comisión y presenta un marco general que orienta sus deliberaciones durante este período.

II. AUTORIDADES

En virtud del artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente, “la presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA será ejercida por el representante del Estado Miembro que ostente la presidencia del proceso de Cumbres de las Américas. A solicitud del Estado Miembro que ejerza la presidencia de la Comisión, el cargo le será renovado para dar seguimiento y cumplimiento a las funciones de coordinación propias de la Comisión y a los mandatos asignados por el Consejo Permanente, en el período correspondiente. El vicepresidente será elegido de conformidad con lo dispuesto en los artículos 28 y 29 de este Reglamento”.
Durante la Quinta Cumbre de las Américas, la República de Colombia fue seleccionada como anfitrión de la sexta Cumbre de las Américas. En la Segunda Reunión a Nivel Ministerial de 2009 del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), celebrada el 21 de septiembre de 2009, se llevó a cabo la transferencia de la presidencia de la Cumbre de las Américas de la República de Trinidad y Tobago a la República de Colombia.
III. MANDATOS

De conformidad con el artículo 22 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) desempeña las siguientes funciones:
a)
En lo referente al proceso de Cumbres:
i. Coordinar las actividades de la OEA en apoyo al Proceso de Cumbres de las Américas;

ii. Coordinar las actividades de seguimiento e implementación de los mandatos asignados a la OEA por las Cumbres;

iii. Solicitar y recibir contribuciones de la sociedad civil en relación con su participación en el Proceso de Cumbres para su consideración en el Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC);

iv. Estudiar y formular recomendaciones al Consejo Permanente sobre los temas relacionados con el Proceso de Cumbres que le encomiende el Consejo o la Asamblea General;

v. Conocer los informes elaborados por la Secretaría de Cumbres de las Américas y las dependencias técnicas responsables de las reuniones ministeriales y otras reuniones sectoriales vinculadas al Proceso de Cumbres.

b)
En lo referente a la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA:

i. Implementar las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA” y presentar al Consejo Permanente las modificaciones que la Comisión considere pertinentes. 

ii. Diseñar, implementar y evaluar las estrategias necesarias para aumentar y facilitar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA;

iii. Promover el fortalecimiento de las relaciones que se establezcan entre las organizaciones de la sociedad civil y los órganos y dependencias de la OEA en el ámbito de las funciones que la Carta de la OEA le concede al Consejo Permanente; 

iv. Estudiar y formular recomendaciones al Consejo Permanente sobre los temas relacionados con la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA que le presenten las organizaciones de la sociedad civil o que le encomiende el Consejo Permanente o la Asamblea General;

v. Analizar y remitir al Consejo Permanente las solicitudes que las organizaciones de la sociedad civil presenten al Secretario General para participar en las actividades de la OEA; 

El 7 de julio de 2010 el Consejo Permanente instaló la Comisión para el período actual y le asignó la consideración de las siguientes resoluciones aprobadas por el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General:
1.
 AG/RES. 2563 (XL-O/10)  Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas

2.
 AG/RES. 2564 (XL-O/10) Seguimiento y ejecución de los mandatos emanados de la Declaración de Compromiso de Puerto España, aprobada en la Quinta Cumbre de las Américas

3.
AG/RES. 2612 (XL-O/10)  Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas

En el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, se reafirmó el compromiso y la voluntad de los Estados Miembros y de la Organización de los Estados Americanos (OEA) de continuar fortaleciendo e implementando acciones concretas y mecanismos eficaces de participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el proceso de Cumbres de las Américas. 

Decidieron también apoyar activamente el registro de las organizaciones de la sociedad civil y su participación en las actividades de la OEA, así como en sus órganos, organismos y entidades de conformidad con la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.

Encomendaron a los Estados Miembros que continúen analizando el Borrador de la Estrategia de Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos (OEA) (CP/CISC-422/09 rev.1), y solicitaron al Consejo Permanente que considere la propuesta final con el fin de promover un esquema coordinado que facilite la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

Este documento fue desarrollado por el Departamento de Asuntos Internacionales en cumplimiento con AG/RES. 2395 (XXXVIII-O/08), distribuido a los Estados Miembros en mayo de 2009 y presentado a la CISC en su sesión del 22 de enero de 2010. El borrador de la Estrategia destaca la importancia del acceso a la información, la promoción de procedimientos claros y transparentes para la sociedad civil y la ampliación de oportunidades para la participación de la sociedad civil. 

En la sesión de la CISC del 22 de enero de 2010, el Presidente de la Comisión pidió a los Estados Miembros que hicieran llegar sus comentarios por escrito a la Secretaría General para facilitar la revisión del borrador de Estrategia y continuar la discusión en una próxima sesión. Hasta la fecha, la Secretaría General ha recibido insumos escritos de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela. La resolución AG/RES. 2612 (XL-O/10), encomienda a los Estados Miembros que continúen analizando el Borrador de la Estrategia y solicita al Consejo Permanente que considere la propuesta final con el fin de promover un esquema que facilite la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. En el período objeto del presente Plan de Trabajo, el Departamento de Asuntos Internacionales presentará la versión revisada para la consideración de la Comisión.

En la sesión del 19 de febrero de 2010, la CISC consideró el tema del estudio del procedimiento a seguir en caso de aquellas organizaciones que cuentan con la negativa de algún Estado Miembro, o que no cuentan con el consenso para su aprobación y remisión al Consejo Permanente. Con base en la opinión jurídica emitida el 15 de mayo de 2006 por el Departamento de Asesoría Legal de la Organización (CP/CISC/INF.4/08), las Delegaciones de los Estados Miembros discutieron el tema y presentaron sus propuestas e inquietudes al respecto. De acuerdo con las instrucciones de la Presidencia de la CISC, la Secretaría General dirigió una carta a la Presidencia el 7 de abril de 2010 en la cual respondió a las consultas presentadas por los Estados Miembros (CP/CISC-494/10). En el período objeto del presente Plan de Trabajo, la Comisión deberá reiniciar las discusiones con el fin de llegar a un consenso sobre el particular.

El Departamento de Asuntos Internacionales cumpliendo con su responsabilidad de promover y procesar las solicitudes de inscripción en el registro de organizaciones de la sociedad civil en la OEA, presentará a consideración de la CISC aquellas solicitudes de dichas organizaciones, e informará a la Comisión las acciones que corresponden con el fin de actualizarlo.

Además, la Comisión tiene responsabilidades permanentes, de conformidad con la resolución CP/RES. 840 (1361/03), “Estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA,” respaldada por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03).  En este contexto, se propone que la Comisión siga realizando una sesión especial encaminada, en primer lugar, al fortalecimiento del diálogo entre los órganos, organismos y entidades de la OEA y aquellas organizaciones de la sociedad civil que han sido debidamente registradas para participar en las actividades de la OEA y, en segundo lugar, a la evaluación del progreso logrado con respecto a la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA.
 Por otra parte, el párrafo resolutivo 13 de la resolución AG/RES 2555 (XL-O/10) “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” encomienda al “Consejo Permanente que convoque a una sesión extraordinaria con la participación más amplia de todos los sectores de la sociedad, incluidas las organizaciones de la sociedad civil, de acuerdo con las ‘Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA’, aprobadas por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 759 (1217/99), a fin de examinar los aportes de estas organizaciones al fortalecimiento de la cultura democrática en el Hemisferio, de conformidad con el artículo 26 de la Carta Democrática Interamericana, así como los temas, resultados y recomendaciones de las reuniones celebradas en la OEA en marzo de 2008 bajo el lema ‘Cooperando con la sociedad civil’”. En ese sentido, y debido al mandato de la Asamblea General con respecto a la participación de la sociedad civil, se propone que la Comisión se encargue de los preparativos pertinentes con miras a dicha sesión extraordinaria del Consejo Permanente.
Las acciones aquí propuestas fueron concebidas en estrecha colaboración con las áreas de la  Secretaría General que tienen un papel central de apoyo a la CISC, la Secretaría de Cumbres de las Américas y el Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas  (SCA y DAI). Vale destacar que en el curso de sus deliberaciones, la Comisión también deberá tomar en cuenta la interacción necesaria con todas las comisiones permanentes del Consejo Permanente, así como sus contribuciones al trabajo de la CISC.

Como país sede de la sexta Cumbre de las Américas, Colombia tiene especial interés en asegurar el éxito de los trabajos de la Comisión. En tal sentido, acogerá con satisfacción las sugerencias de los Estados Miembros sobre esta propuesta y está seguro de contar con su apoyo para alcanzar las metas aquí establecidas.

Luis Alfonso Hoyos Aristizábal
Embajador, Representante Permanente de Colombia
ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente, Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas

y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA
/
MANDATOS DEL CUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
ASIGNADOS A LA COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CISC)
AG/RES. 2563 (XL-O/10)  “Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas”

	MANDATO
	ACCIÓN PROPUESTA
	ÁREA RESPONSABLE
	CRONOGRAMA

	Párrafo resolutivo 1: Exhortar a los Estados Miembros a continuar implementando los compromisos de las Cumbres de las Américas, así como a promoverlos y difundirlos dentro de sus respectivas administraciones nacionales.

Párrafo resolutivo 2: Reiterar el mandato al Consejo Permanente de coordinar las actividades encomendadas a la Organización de los Estados Americanos (OEA) por las Cumbres de las Américas.

Párrafo resolutivo 3: Encomendar a los órganos, organismos y entidades de la Organización que continúen otorgando la mayor prioridad al cumplimiento de las iniciativas asignadas a ellos por la Asamblea General, de acuerdo con los mandatos de las Cumbres de las Américas, y que informen al respecto regularmente, según corresponda, al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC).

Párrafo resolutivo 4: Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Cumbres, continúe actuando como memoria institucional y secretaría del proceso de Cumbres de las Américas, continúe apoyando el seguimiento y difusión de los mandatos de las Cumbres, continúe ofreciendo apoyo a los Estados Miembros en la implementación de los mandatos de la Declaración de Compromiso de Puerto España y de futuras Cumbres y en dar seguimiento a la Declaración del Presidente de la Quinta Cumbre de las Américas, y que continúe apoyando las actividades de preparación y coordinación técnica para la siguiente Cumbre de las Américas, a celebrarse en 2012 o antes. 

Párrafo resolutivo 5: Encomendar al Consejo Permanente que continúe promoviendo y facilitando la participación de actores sociales, incluyendo la sociedad civil, organizaciones laborales, grupos indígenas, el sector privado y la juventud en el proceso de Cumbres de las Américas y en actividades relacionadas con los temas asignados a la OEA por dicho proceso, así como los esfuerzos de los Estados Miembros por fomentar dicha participación. 
Párrafo resolutivo 6: Solicitar a la Secretaría General que informe a la CISC y al Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) sobre el cumplimiento y seguimiento de los compromisos asumidos en la Declaración de Compromiso de Puerto España, teniendo presente la Declaración del Presidente de la Quinta Cumbre de las Américas, así como de los compromisos asumidos en Cumbres anteriores, cuya implementación aún continúa.

Párrafo resolutivo 7: Encomendar a la Secretaría General que, a través del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, presidido por la Secretaría de Cumbres, continúe coordinando y promoviendo la implementación y seguimiento de los mandatos de Cumbres de las Américas en todos sus organismos. Solicitarle asimismo que, por lo menos una vez por año, celebre una reunión de los jefes de organismos para examinar los avances logrados y planificar acciones conjuntas, como complemento de las reuniones interinstitucionales de rutina, y preste su asistencia para las actividades preparatorias de la próxima Cumbre de las Américas, a celebrarse en 2012 o antes.

Párrafo resolutivo 8: Solicitar a la Secretaría General que continúe brindando el apoyo necesario a las reuniones ministeriales y sectoriales relacionadas con la implementación de los mandatos y compromisos de las Cumbres en los temas relevantes para la OEA.
Párrafo resolutivo 9: Solicitar a la Secretaría General a través de la Secretaría de Cumbres que ofrezca pleno apoyo al Gobierno de la República de Colombia en los preparativos para la Sexta Cumbre de las Américas, programada para el año 2012 en la ciudad de Cartagena.

Párrafo resolutivo 10: Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Cumbres y los Estados Miembros, realice esfuerzos para promover y difundir los mandatos, compromisos y resultados emanados de las Cumbres de las Américas entre los distintos actores sociales para que éstos contribuyan a su implementación. 

Párrafo resolutivo 11: Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Cumbres, se esfuerce por continuar explorando e implementando en el Proceso de Cumbres de las Américas métodos para promover y aumentar el conocimiento y la participación de los actores sociales en dicho proceso, a través del uso de Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC).
Párrafo resolutivo 12: Solicitar a la Secretaría de Cumbres que continúe la promoción y capacitación en el uso del SISCA, con el objeto de ayudar a los Estados Miembros en el seguimiento de la implementación de las Cumbres.
Párrafo resolutivo 13: Exhortar a los Estados Miembros a que continúen contribuyendo al Fondo Específico del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres destinado a financiar las actividades del Grupo.

Párrafo resolutivo 14: Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Cumbres, presente al Consejo Permanente información sistemática y detallada con respecto a la gestión presupuestaria y financiera de dicho Fondo Específico.

Párrafo resolutivo 15: Encomendar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo primer período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución.


	La CISC apoyará la meta del GRIC de que se incremente la presentación de Informes Nacionales utilizando un formato estándar que se base en la información que los Estados Miembros publiquen en el SISCA.

La CISC coordinará actividades en colaboración con  la Secretaría de Cumbres de las Américas (SCA).

La CISC encomendará a la SCA y al Secretario General Adjunto que coordine esta actividad con los órganos, organismos y entidades, e informe sobre lo actuado.

La SCA presentará informes periódicos
/ sobre las actividades y eventos más destacados que se lleven a cabo en cumplimiento de este mandato. 

La SCA presentará un documento relacionado con el fortalecimiento del Proceso de Cumbres de las Américas al interior de la OEA para la consideración de la CISC.
La CISC encomendará a la SCA que coordine la participación de los actores sociales en el proceso de cumbres y presente un informe sobre las principales actividades emprendidas.
La SCA y el Secretario General Adjunto presentarán a la CISC y al GRIC un informe sobre el cumplimiento y seguimiento de los compromisos asumidos por los Estados Miembros.

La CISC solicitará a la SCA que, como coordinador del GTCC, presente informes periódicos sobre el apoyo brindado por dicho grupo al proceso de Cumbres en cumplimiento de los mandatos.

La CISC le encargará a la SCA que se asegure que se mantenga el vínculo  entre las agendas de las reuniones ministeriales interamericanas  y los mandatos de las Cumbres. La SCA presentará informes periódicos respecto de esta actividad a la CISC según sea necesario, antes de que se convoquen las reuniones ministeriales.  
La Secretaría presentará informes periódicos de la SCA a la CISC con la información solicitada.

La Secretaría presentará informes periódicos de la SCA a la CISC con la información solicitada.

La Secretaría General presentará informes periódicos de la SCA para consideración de la CISC y su remisión a la Asamblea General. 
La Secretaría presentará informes periódicos de la SCA a la CISC con la información solicitada.
La Secretaría presentará informes periódicos de la SCA a la CISC con la información solicitada.
La SCA presentará informes trimestrales que reflejen los resultados alcanzados con base en los fondos proporcionados, en cumplimiento de este mandato. Igualmente, la Presidencia de la CISC informará trimestralmente al Consejo Permanente sobre la gestión presupuestaria y financiera del Fondo Específico del GRIC.

La SCA presentará un informe.
	CISC/GRIC/SCA

CISC/ /SCA

CISC/SCA/órganos, organismos y entidades/Secretario General Adjunto
CISC/SCA
CISC/SCA

CISC/SCA

SCA/Secretario General Adjunto/CISC/GRIC

SCA/GTCC

Países sede de las reuniones ministeriales, áreas de la Secretaría General,  instituciones multilaterales que le sirven de secretaría técnica a los procesos ministeriales y la SCA

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC
	Octubre/Noviembre 2010

Actividad Continua

Actividad Continua

Actividad Continua

Primer trimestre de 2011

Actividad Continua

Segundo Trimestre de 2011 (en preparación para la Asamblea General de la OEA)

Actividad Continua

Actividad Continua

Actividad Continua

Actividad Continua

Actividad Continua

Actividad Continua

Actividad Continua

Al concluir cada trimestre

Segundo Trimestre de 2011 (en preparación para la Asamblea General de la OEA)




AG/RES. 2564 (XL-O/10) “Seguimiento y ejecución de los mandatos emanados de la Declaración de Compromiso de Puerto España, aprobada en la Quinta Cumbre de las Américas”
	MANDATO
	ACCIÓN PROPUESTA
	ÁREA RESPONSABLE
	CRONOGRAMA

	Párrafo resolutivo 5: Alentar a los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, así como a los organismos del sistema de las Naciones Unidas y otras instituciones que integran el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) a que den prioridad a la ejecución de las iniciativas contenidas en la Declaración de Compromiso de Puerto España de la Quinta Cumbre de las Américas, y a que informen periódicamente a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre el progreso alcanzado en la implementación de los mandatos adoptados y los compromisos asumidos.
Párrafo resolutivo 6: Encomendar a la Secretaría de Cumbres que utilice y promueva mediante capacitaciones a los Estados Miembros, cuando fuese necesario, el Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA) para facilitar su uso en la presentación de informes acerca de las acciones y avances de los mandatos emanados de las Cumbres y que provea actualizaciones a la CISC y al GRIC sobre la implementación y seguimiento de los compromisos asumidos en la Declaración de Compromiso de Puerto España. 
Párrafo resolutivo 7: Solicitar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo primer período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.


	La CISC encomendará a la SCA  que coordine esta actividad con los órganos, organismos y entidades de la OEA, los organismos de la ONU y otras instituciones del GTCC e informe sobre lo actuado.

La Secretaría presentará informes periódicos de la SCA a la CISC con la información solicitada.

La SCA presentará un informe.
	Órganos, organismos y entidades

Organismos del sistema de las Naciones Unidas

Otras instituciones que integren el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC)

SCA/CISC
SCA/CISC
	Actividad continua

Actividad continua

Segundo Trimestre de 2011 (en preparación para la Asamblea General de la OEA)




AG/RES. 2612 (XL-O/10)"Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los Actores Sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el proceso de Cumbres de las Américas”
	MANDATO
	ACCIÓN PROPUESTA
	ÁREA RESPONSABLE
	CRONOGRAMA

	Párrafo resolutivo 2: Encomendar al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y a la Secretaría General que, en coordinación con todos los órganos, organismos y entidades de la OEA, continúen facilitando la implementación de las “Estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA", aprobadas por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 840 (1361/03) y ratificadas por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), “Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.

Párrafo resolutivo 3: Encomendar al Consejo Permanente que continúe promoviendo y facilitando la participación de la sociedad civil en las Cumbres de las Américas y en las actividades desarrolladas por la OEA como resultado del proceso de Cumbres de las Américas, así como los esfuerzos de los Estados Miembros por fomentar dicha participación.

Párrafo resolutivo 4: Continuar promoviendo y apoyando activamente el registro de las organizaciones de la sociedad civil y su participación en las actividades de la OEA, así como en sus órganos, organismos y entidades, con el apoyo de la Secretaría General y de conformidad con la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.

Párrafo resolutivo 10. Encomendar a los Estados Miembros que continúen analizando el Borrador de la Estrategia de Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos (OEA) (CP/CISC-422/09 rev.1), y solicitar al Consejo Permanente considere la propuesta final con el fin de promover un esquema coordinado que facilite la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

Párrafo resolutivo 11. Solicitar a la Secretaría General que informe al Consejo Permanente antes del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.


	Se celebrará una sesión especial para fortalecer el diálogo con las organizaciones de la sociedad civil con un tema a determinarse por la CISC, tomando en cuenta el tema central de la próxima Asamblea General.

La presidencia de la CISC presentará un informe tanto al Consejo Permanente como al GRIC sobre los resultados y recomendaciones de esta sesión especial.

Se presentará un reporte de las actividades realizadas por la Secretaría General en apoyo a las reuniones de los órganos políticos y otras conferencias especializadas de la OEA en donde se contó con la participación de la sociedad civil.

La CISC, con el apoyo del DAI y de la SCA, promoverá la participación de la sociedad civil en el seguimiento e implementación de los mandatos de las Cumbres y de las resoluciones de la Asamblea General.

El DAI preparará los análisis de la documentación presentada por las organizaciones de la sociedad civil que solicitan ser parte del Registro de organizaciones de la sociedad civil en la OEA, y presentará los mismos a la CISC para su consideración. Mantendrá actualizado el Registro de organizaciones de la sociedad civil cuya participación ha sido aprobada por el Consejo Permanente

El DAI presentará la versión revisada del Borrador de la “Estrategia de Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” (CP/CISC-422/09 rev.1), incorporando los comentarios de los Estados Miembros para la consideración de la CISC.

La Secretaría General informará sobre la implementación de esta resolución.

La Presidencia, con el apoyo de la Secretaría, preparará un informe y un proyecto de resolución para la consideración de la CISC y del Consejo Permanente para su transmisión al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


	CISC/DAI/SCA, órganos, organismos y entidades de la OEA

CISC/DAI/SCA, órganos, organismos y entidades de la OEA

DAI

CISC/DAI

CISC/DAI


	Marzo de 2011

Actividad continua

Actividad continua

Noviembre de 2010

Mayo de 2011




AG/RES 2555 (XL-O/10) “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”

	MANDATO
	ACCIÓN PROPUESTA
	ÁREA RESPONSABLE
	CRONOGRAMA

	Párrafo resolutivo 13. Reconocer el importante papel de la participación de todos los sectores de la sociedad, incluida la sociedad civil, en la consolidación de la democracia y que dicha participación constituye uno de los elementos vitales para el éxito de las políticas de desarrollo y, en ese sentido, encomendar al Consejo Permanente que convoque a una sesión extraordinaria con la participación más amplia de todos los sectores de la sociedad, incluidas las organizaciones de la sociedad civil, de acuerdo con las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la ”EA”, aprobadas por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 759 (1217/99), a fin de examinar los aportes de estas organizaciones al fortalecimiento de la cultura democrática en el Hemisferio, de conformidad con el artículo 26 de la Carta Democrática Interamericana, así como los temas, resultados y recomendaciones de las reuniones celebradas en la OEA en marzo de 2008 bajo el lema “Cooperando con la sociedad civil”.

	La CISC celebrará una reunión preparatoria la que estudiará la agenda y temas que considerará la sesión extraordinaria del Consejo Permanente 
	CISC/DAI
	Marzo de 2011



PROPUESTA DE CALENDARIO DE REUNIONES

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CISC)
(2010-2011)
	FECHA


	ASUNTOS A TRATAR 

	Diciembre 3 de 2010
	1. Presentación y consideración del Proyecto de Plan de Trabajo de la CISC para 2010-2011
2. Informe de la Directora del Departamento de Asuntos Internacionales sobre el registro de organizaciones de la sociedad civil en la OEA y las actividades realizadas en materia de promoción de la participación de la sociedad civil en la OEA

3. Consideración del Borrador de la Estrategia de Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos (OEA) (CP/CISC-422/09 rev.1)
4. Presentación y consideración de solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil 

5. Presentación de informes periódicos de la Secretaría de Cumbres de las Américas sobre labores adelantadas para apoyar y fortalecer el proceso de Cumbres.

6. Informes sobre reuniones ministeriales

7. Otros asuntos (por definir)



	Enero de 2011


	1. Presentación y consideración de las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil de inscripción en el Registro
2. Preparativos de la sesión especial de la CISC con la sociedad civil
3. Presentación de informes periódicos de la Secretaría de Cumbres de las Américas sobre labores adelantadas para apoyar y fortalecer el proceso de Cumbres.

4. Otros asuntos (por definir)



	Febrero de 2011


	1. Presentación del informe sobre las actividades de la OEA en cumplimiento de los mandatos de las Cumbres 

2. Informes de los órganos, organismos y entidades sobre la implementación de las tareas que les han sido encomendadas por la Asamblea General en cumplimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas 

3. Presentación de los informes sobre las reuniones ministeriales
4. Presentación de informes periódicos de la Secretaría de Cumbres de las Américas sobre labores adelantadas para apoyar y fortalecer el proceso de Cumbres.

5. Otros asuntos (por definir)



	Marzo de 2011
	1. Sesión especial de la CISC con la sociedad civil 
2. Preparativos para la Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente para  examinar aportes de las organizaciones de la sociedad civil para el fortalecimiento de la cultura democrática en el Hemisferio.
3. Otros asuntos (por definir)

	Abril de 2011
	1. Presentación del informe de la Presidencia sobre los resultados de la sesión especial de la CISC con la sociedad civil

2. Presentación y consideración de las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil de inscripción en el Registro

3. Presentación de informes periódicos de la Secretaría de Cumbres de las Américas sobre labores adelantadas para apoyar y fortalecer el proceso de Cumbres.

4. Presentación de los proyectos de resolución a ser considerados por la CISC 

5. Otros asuntos (por definir) 



	Mayo de 2011
	1. Consideración y aprobación de proyectos de resolución 

2. Consideración final de asuntos pendientes 

3. Presentación del informe final de la Presidencia

4. Otros asuntos (por definir)
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�.	El 21 de septiembre de 2009, la República de Colombia asumió la presidencia del proceso de Cumbres de las Américas y, por ende, la presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA de conformidad con el artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente.


�. Los informes periódicos que se mencionan en los párrafos resolutivos 4, 7, 8, 9, 10, 11 y 12 de la resolución AG/RES. 2563 y párrafos resolutivos 6 de la resolución AG/RES. 2564 se consolidarán en un solo documento para facilitar su presentación por parte de la SCA y su consideración por parte de los Estados Miembros. 






