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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DO FORO PERMANENTE PARA LA EDUCACION, LA CIENCIA Y LA CULTURA POR LA PAZ NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz.


As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Foro Permanente para la Educación, la Ciência y la Cultura por la Paz, em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes

O Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ) é uma organização sem fins lucrativos, criada em 24 de Janeiro de 1997, na cidade de Buenos Aires, Argentina, cuja missão consiste em promover a institucionalidade democrática, o respeito aos valores democráticos e a inclusão social por meio de processos de diálogo e do debate público.
O FOPAZ realiza atividades de caráter informativo, tais como mesas redondas e conferências que promovem a importância dos valores democráticos e da cultura de paz.  Desenvolve ainda atividades de formação, como oficinas de jogos com crianças e de inserção no mercado de trabalho.
Em colaboração com a Fundação Americana para a Educação, o FOPAZ desenvolveu a campanha chamada Cuide de seu Voto, com o objetivo de ressaltar a importância das práticas democráticas, bem como o Diálogo Inter-religioso, campanha desenvolvida com a Aliança Cristã de Igrejas Evangélicas, com a participação de representantes do Centro Islâmico e da Confraternidade Judaico-Cristã.
O FOPAZ também organizou conferências com a participação de funcionários do Governo argentino, como o projeto Jogar pela Paz, o seminário Diálogo e Qualidade Institucional e a conferência Diálogo e a Política. O FOPAZ participa do Consejo de Paz de la República de Argentina, Foro del Consejo de Paz e Diálogo Ciudadano, organizações sociais sem fins lucrativos que trabalham pelo fortalecimento de uma cultura de paz.
O FOPAZ realizou seus projetos com contribuições recebidas do Ministério do Trabalho, Emprego e Previdência Social da Nação, da Secretaria de Cultura da Presidência da Nação, da Diretoria de Fortalecimento da Sociedade Civil do Ministério do Desenvolvimento Social e Direitos Humanos do Governo da cidade de Buenos Aires, da ROTECH S.A; mediante as cotas de seus sócios e por meio de arrecadações feitas em seus eventos.
O FOPAZ submeteu sua solicitação para a participação na OEA em 26 de junho de 2010.
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:


Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ)
Endereço:

Uruguay 1222 PB”2”, C1016ACF


Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentina
Telefone:

+54 11 4813 8043
Correio eletrônico:
info@fopaz.org
Endereço eletrônico:
www.fopaz.org
Presidente:

Olga Salvador de Bermúdez

Data de constituição: 
24 de Janeiro de 1997
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
O Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ) realiza conferências e atividades culturais com vistas a promover a diversidade, a inclusão social e os valores democráticos dentro da sociedade.  As principias áreas de trabalho e contribuições que interessam à OEA são:
· Promover a cultura democrática e a participação da sociedade civil na elaboração de políticas públicas mediante iniciativas, seminários e conferências direcionadas à sociedade civil e aos funcionários estatais.
· Promover uma cultura de não-violência entre as crianças com a realização de campanhas contra brincadeiras e brinquedos bélicos, treinamentos e oficinas onde as crianças e seus pais participam de atividades recreativas.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
O Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ) oferece sua colaboração com a OEA nas seguintes áreas:
· Difundir os princípios da Carta Democrática Interamericana;
· Cooperar com o Departamento de Sustentabilidade Democrática e Missões Especiais da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) em suas iniciativas para promover os valores democráticos;
· Prestar apoio ao Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) em sua missão de construir uma cultura de direitos e bem estar para as crianças e os adolescentes do Hemisfério e promover seu exercício.
· Trocar experiências e melhores práticas com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) para o desenvolvimento e a implementação do Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas;
· Colaborar com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SER) na promoção da participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA.
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA datada 26 de junho de 2010
· Atos Constitutivos
· Estatuto
· Declaração da Missão Institucional
· Relatório Anual das atividades de 2008 e 2009
· Demonstrações Financeiras de 2008 e 2009 (auditadas por María Isabel Rocha, Contadora Pública)
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