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DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION AIREANA, GRUPO POR LOS DERECHOS DE LAS LESBIANAS 
DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DE LA SOCIETÉ CIVILE 
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L'OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas.
L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas, conformément à ces directives.

1. Antécédents

L'organisation Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas (Aireana) est une organisation à but non lucratif fondée le 24 août 2005 à Asunción (Paraguay). Elle a pour mission d'œuvrer en faveur des droits des lesbiennes et de la non-discrimination pour motif d'orientation sexuelle. Aireana défend ses propositions selon une perspective féministe, au moyen de la création d'espaces non exclusifs de débat et d'information qui créent une conscience sur le traitement respectueux des femmes d'orientation sexuelle différente et/ou des LGBTTTI (lesbiennes, gays, bisexuels, transsexuels, transgenres, travestis et intersexuels).

Aireana réalise des activités comme des ateliers, des tables rondes et des entretiens entre femmes pour favoriser un débat constructif sur des questions de discrimination, de parité hommes-femmes et de respect de la diversité sexuelle, ainsi que des œuvres théâtrales et des émissions de radio qui mettent en évidence la problématique vécue par les femmes qui font l'objet de discrimination en raison de leur orientation sexuelle.

Aireana est membre de la Coalition LGBTTTI du Paraguay, composée de sept organisations de la société civile qui œuvrent pour la promotion de la diversité et de la non-discrimination, y compris: Grupo de Acción Gay Lésbico (GAGLT), Ñepyru de Coronel Oviedo, Panambí, Paraguay, La Comuna de Ema Chana y Todas las Demás, et Las Ramonas, Organización de Feministas Jóvenes. 

Aireana a financé ses activités et projets au moyen de contributions reçues du Programme commun des Nations Unies sur le VIH/sida (ONUSIDA), l'entité des Nations Unies pour l'égalité des sexes et l'autonomisation des femmes, le Fonds de développement des Nations Unies pour la femme (UNIFEM), Astraea, Fonds pour les femmes du Sud, le Centre culturel d'Espagne Juan de Salazar et l'organisation suédoise de coopération internationale pour le développement Diakonia, ainsi que par la vente de billets d'entrée aux manifestations théâtrales et autres activités de l'organisation.

Aireana a présenté sa demande d’inscription au registre de l'OEA le 30 août 2010. 

2. Nom, adresse et date de constitution de l'organisation

Nom de l’organisation:
Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas
Adresse:
Eligio Ayala 907 c/ Tacuary 

Asunción, Paraguay

Téléphone:



(595) 21 447976
Télécopieur:



(595) 21 492835

Courriel:



aireanaparaguay@hotmail.com

Site Internet:



www.aireana.org.py 

Présidente:



Judith Grenno

Date de constitution: 


24 août 2005

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

L'organisation Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas, travaille à la promotion de programmes pour la tolérance de l'orientation sexuelle et de l'identité de genre, et aide ces personnes à s'insérer convenablement dans la société. Les principaux domaines d’activités et les principales contributions d'Aireana qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA sont les suivants : 

· Promotion des droits de la personne et de l'élimination de toute forme de discrimination et d’intolérance fondée sur le genre et l'orientation sexuelle au moyen de la tenue de tables rondes, conférences, activités culturelles et campagnes d'information pour sensibiliser le grand public sur la diversité sexuelle et l'expression de genre, et

· Renforcement d'alliances entre réseaux, organisations et mouvements de défenseurs de la diversité sexuelle, des droits de la personne et de la justice sociale au moyen de programmes d'échange, vidéos débats et réunions nationales et régionales.

4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas se propose de fournir sa collaboration à l’OEA dans les domaines suivants:

· Présentation de propositions et recommandations au Groupe de travail chargé d'élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d'intolérance de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent;

· Communication d'informations sur la situation des droits de la personne eu égard à l'orientation sexuelle et l'identité de genre dans la région à la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) et au Conseil permanent par le biais de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), conformément aux mandats énoncés dans la résolution AG/RES. 2600 (XL-O/10), "Droits de la personne, orientation sexuelle et identité de genre";

· Collaborer avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) pour faire progresser les initiatives de celle-ci visant à promouvoir la parité hommes-femmes dans les politiques publiques et éliminer toute forme de discrimination contre la femme, et contribuer au suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, “Convention de Belém do Pará”.

5.
Documents remis par l'organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 30 août 2010 

· Acte constitutif

· Statuts 

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapport annuel d’activités pour 2009 

· États financiers de 2008 et 2009 (vérifiés par Isis Geraldo de Rojas) 




