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INTERAMERICANAS PARTICIPAÇÃO DA
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SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas]

ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA ORGANIZAÇÃO AIREANA, GRUPO POR LOS DERECHOS DE LAS LESBIANAS NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de fornecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas.
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela organização Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes

A Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas (Aireana) é uma organização sem fins lucrativos, constituída em 24 de agosto de 2005, em Assunção, Paraguai, cuja missão é trabalhar em prol da defesa dos direitos das lésbicas e da não-discriminação motivada pela orientação sexual.  A Aireana dá andamento às suas propostas com uma perspectiva feminista por meio da criação de espaços inclusivos de debate e informação que geram conscientização sobre o tratamento respeitoso a mulheres com orientação sexual diversa e/ou LGBTTTI (lésbicas, gays, bissexuais, transexuais, transgêneros, travestis e intersexuais).

A Aireana realiza seminários, mesas-redondas e palestras para mulheres, a fim de promover o debate construtivo sobre temas como discriminação, eqüidade de gênero e respeito à diversidade sexual, assim como apresentações teatrais e programas de rádio que ilustram os problemas vivenciados pelas mulheres discriminadas devido à sua orientação sexual.

A Aireana é membro da Coalizão LGBTTTI do Paraguai, a qual é integrada por sete organizações da sociedade civil que trabalham para promover a diversidade e a não-discriminação, incluindo entre elas: Grupo de Acción Gay Lésbico (GAGLT); Ñepyru de Coronel Oviedo, Panambí, Paraguai; La Comuna de Ema Chana y Todas las Demás, e Las Ramonas; Organización de Feministas Jóvenes. 

A Aireana financia seus projetos e atividades por meio de contribuições recebidas do Programa Conjunto das Nações Unidas sobre HIV/AIDS (UNAIDS); da Entidade das Nações Unidas para a Igualdade de Gênero e o Empoderamento da Mulher; do Fundo de Desenvolvimento das Nações Unidas para a Mulher (UNIFEM); da Astraea; do Fundo das Mulheres do Sul; do Centro Cultural da Espanha Juan de Salazar; e da Organização Sueca de Cooperação Internacional para o Desenvolvimento, “Diakonia”, e também por meio da arrecadação obtida em apresentações teatrais e demais atividades da organização. 

A Aireana apresentou seu pedido de credenciamento junto à OEA em 30 de agosto de 2010. 

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:
Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas
Endereço:
Eligio Ayala 907 c/ Tacuary 


Assunção, Paraguai

Telefone:
(595) 21 447976
Fax:
(595) 21 492835

Correio eletrônico:

aireanaparaguay@hotmail.com

Endereço eletrônico:
www.aireana.org.py 

Presidente:
Judith Grenno

Data de constituição: 
24 de agosto de 2005

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas, trabalha para a promoção de programas de tolerância em matéria de orientação sexual e identidade de gênero, assim como para auxiliar essas pessoas a se inserirem adequadamente na sociedade.  As suas principais áreas de atuação e contribuição que podem interessar à OEA são: 

· Promoção dos direitos humanos e erradicação de toda a forma de discriminação e intolerância por motivo de gênero e orientação sexual, por meio da realização de mesas-redondas, conferências, atividades culturais e campanhas informativas, a fim de conscientizar o público em geral sobre a diversidade sexual e a expressão de gênero; e 

· Fortalecimento de parcerias entre redes, organizações e movimentos de defesa da diversidade sexual, dos direitos humanos e da justiça social, por meio de programas de intercâmbio, debates em vídeo, e da realização de reuniões em âmbito nacional e regional.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Apoiar as tarefas do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente;

· Prestar informações sobre a situação dos direitos humanos relacionados com a orientação sexual e identidade de gênero na região à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e ao Conselho Permanente por meio da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), em conformidade com os mandatos decorrentes da resolução AG/RES. 2600 (XL-O/10), “Direitos humanos, orientação sexual e identidade de gênero”; e

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) no andamento de suas iniciativas para promover a eqüidade de gênero nas políticas públicas e eliminar toda a forma de discriminação contra a mulher, bem como contribuir para o acompanhamento da implementação da Convenção Interamericana para Prevenir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará”.


5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 30 de agosto de 2010
· Atos constitutivos

· Estatuto 

· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2009 

· Demonstrações financeiras de 2008 e 2009 (auditadas por Isis Geraldo de Rojas) 
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