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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE
PAR L’ORGANISATION AKUAIPA WAIMAKAT – ASOCIACIÓN PARA LA DIVULGACIÓN,
PROMOCIÓN Y DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS E INDÍGENAS DANS 
LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DE LA SOCIETÉ CIVILE 
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L'OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas.

L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas, conformément à ces directives.

1. Antécédents

AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas, est une organisation non gouvernementale fondée le 13 août 2002 à Manaure, La Guajira (Colombie). Elle a pour mission de promouvoir, renforcer et défendre les droits humains et les droits fondamentaux des populations autochtones en Colombie et à travers le monde.

L'organisation AKUAIPA WAIMAKAT est composée de 450 professionnels, techniciens, chefs traditionnels, leaders des localités et jeunes habitant les territoires et établissements Wayúu, dans la région de La Guajira en Colombie. Entre 2008 et 2010, elle a tenu 41 journées de formation et 3 ateliers avec des leaders, des femmes et des enfants Wayúu, ainsi qu'avec des fonctionnaires et enseignants de la municipalité de Manaure sur les droits humains des populations autochtones et des populations vulnérables. En outre, elle a exécuté des programmes humanitaires et sociaux dont ont bénéficié 475 autochtones en situation de vulnérabilité, comme les enfants au travail et en situation d'indigence, les enfants handicapés et les personnes âgées.

AKUAIPA WAIMAKAT réalise des programmes de formation sur la gestion de projets ; entre 2007 et 2010, elle a aidé 48 mères et 90 enfants travaillant dans les mines de sel à chercher d'autres emplois. Elle a également établi la Maison de justice d'Uribia et l'École de droit propre au peuple Wayúu pour améliorer l'accès à la justice pour ce peuple, au moyen de leurs pratiques juridiques traditionnelles et du système de justice officiel, créer un espace d'entente interculturel et augmenter les services juridiques et psychosociaux offerts par l'État aux communautés autochtones.

AKUAIPA WAIMAKAT finance ses activités par des contributions volontaires versées par les dirigeants et chefs traditionnels autochtones, et par des contributions de la mairie d'Uribia, du Secrétariat municipal aux questions autochtones d'Uribia, du ministère colombien des communications, du Département d’État des États-Unis, de l'Agence des États-Unis pour le développement international (USAID), du Centre hollandais pour les peuples autochtones (NCIV), de l'Université internationale de Floride, de la fondation Channel, de la fondation pour la lutte contre le VIH/sida et de Partners for Democratic Change.

L’organisation AKUAIPA WAIMAKAT a déposé sa demande à l’OEA le 13 janvier 2009.

2. Nom, adresse et date de constitution de l'organisation

Nom:
AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas
Adresse:
Calle 2 con Carrera 1

Entable de Las Salinas

Manaure, La Guajira

Colombie

Téléphone:


+ (57) (5) 7178547 / 7178066

Télécopieur:


+ (57) (5) 7178010

Courriel:

munmanaurecol@yahoo.es; akuaipawaimakat@yahoo.es

Agent légal:


Oscar William Valbuena Vega 

Date de constitution: 

13 août 2002

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

AKUAIPA WAIMAKAT réalise des activités et projets spécifiques avec les populations autochtones et les populations vulnérables à La Guajira (Colombie) dans le but de défendre et promouvoir leurs droits humains et fondamentaux. Au nombre des activités réalisées par l'organisation et des contributions qu'elle pourrait apporter à l'OEA figurent les suivantes:

· Promotion des droits humains des populations autochtones et des populations vulnérables au moyen de programmes de formation, de documentation et de sensibilisation à l'intention des jeunes, femmes, dirigeants locaux et du grand public sur la situation des populations autochtones en Colombie et à travers le monde, ainsi que les systèmes internationaux de protection des droits de la personne (ONU, OEA).

· Contribution à l'élaboration de politiques publiques sur les établissements d'autochtones, la justice et la réparation pour les victimes autochtones des groupes paramilitaires et droits des populations autochtones par des services de conseil fournis aux autorités municipales, élaboration de documents de travail sur l'application des lois nationales, participation aux réunions internationales des Nations Unies et de l'Organisation des États Américains;

· Tenue de forums, journées de formation et programmes de formation pour les organisations autochtones sur la gestion de projets et l'aide humanitaire;

· Mise en œuvre de projets destinés à la recherche de meilleurs emplois et d'une productivité accrue, ainsi qu'à la promotion de la sensibilisation au patrimoine et aux pratiques traditionnelles autochtones.

4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

AKUAIPA WAIMAKAT se propose de collaborer l'OEA dans les domaines suivants:

· Présenter des recommandations au Groupe de travail chargé d'élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP).

· Présentation de recommandations au Groupe de travail chargé d'élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d'intolérance de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP);

· Communiquer des informations sur la situation des populations autochtones en Colombie au Bureau du Rapporteur pour les droits des peuples autochtones de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH). 

· Collaborer avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) et avec l'Institut interaméricain de l'enfance et de l'adolescence (IIN) sur des questions relatives au renforcement de la participation des femmes, des enfants et des jeunes au développement social, culturel, politique et économique des populations autochtones dans la région;

· Collaborer avec le Département du développement humain, de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans l'exécution de ses programmes de préservation et de protection du patrimoine culturel dans la région. 

5.
Documents remis par l'organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 13 janvier 2009

· Acte constitutif

· Attestation de constitution

· Statuts

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapports annuels d’activités pour 2007 et la période 2008-2010

· États financiers 2008-2009 (signés par Rafael, Amaya Mengual, C.P.)



