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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas]
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA AKUAIPA WAIMAKAT – ASOCIACIÓN PARA LA DIVULGACIÓN, PROMOCIÓN Y DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS E INDÍGENAS NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de fornecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas.

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e a relação da documentação apresentada pela AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas, em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes

A AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas é uma organização não-governamental, fundada em 13 de agosto de 2002, em Manaure, La Guajira, Colômbia, com a missão de promover, fortalecer e defender os direitos humanos e os direitos fundamentais dos povos indígenas na Colômbia e no mundo.

A AKUAIPA WAIMAKAT é formada por 450 profissionais, técnicos, autoridades tradicionais, líderes locais e jovens dos territórios e assentamentos Wayúu, na região de Guajira, Colômbia. Entre 2008 e 2010, a organização realizou 41 jornadas de capacitação e três seminários para líderes, mulheres e crianças Wayúu, assim como para funcionários e docentes do município de Manaure sobre direitos humanos dos povos indígenas e populações vulneráveis. Além disso, a organização implementou programas humanitários e de assistência social que beneficiaram 475 indígenas em situações de vulnerabilidade, tais como trabalhadores infantis e em estado de indigência, deficientes, e idosos.

A AKUAIPA WAIMAKAT implementou programas de capacitação sobre gestão de projetos e, de 2007 a 2010, apoiou 48 mães e 90 crianças que trabalhavam em salinas para que pudessem buscar outras opções de emprego. Além disso, a organização fundou a Casa da Justiça de Uribia e a Escola de Direito Próprio do Povo Wayúu, a fim de melhorar o acesso dos Wayúu à justiça por meio das práticas jurídicas tradicionais e do sistema de justiça formal, criar um âmbito de entendimento intercultural, e aumentar os serviços jurídicos e psicossociais oferecidos às comunidades indígenas pelo Estado.

A AKUAIPA WAIMAKAT financia suas atividades mediante contribuições voluntárias de líderes e autoridades tradicionais indígenas, bem como contribuições do Município de Uribia, da Secretaria Municipal de Assuntos Indígenas de Uribia, do Ministério de Comunicações da Colômbia, do Departamento de Estados dos Estados Unidos, da Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID), do Centro Holandês para os Povos Indígenas (NCIV), da Universidade Internacional da Flórida, da Fundação Channel, da Fundação para a Luta contra o HIV/AIDS e da Partners for Democratic Change.

A AKUAIPA WAIMAKAT apresentou o seu pedido à OEA em 13 de janeiro de 2009.

2. Nome, endereço e data de constituição

Nome:
AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas
Endereço:
Calle 2 con Carrera 1

Entable de Las Salinas

Manaure, La Guajira

Colômbia

Telefone:


+ (57) (5) 7178547 / 7178066

Fax:



+ (57) (5) 7178010

Correio eletrônico:
munmanaurecol@yahoo.es; akuaipawaimakat@yahoo.es

Representante legal:

Oscar William Valbuena Vega 

Data de constituição: 

13 de agosto de 2002

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A AKUAIPA WAIMAKAT desenvolve atividades e projetos específicos com os povos indígenas e com as populações vulneráveis em La Guajira, Colômbia, a fim de defender e promover seus direitos humanos e fundamentais. As principais áreas de atividade da organização que poderiam interessar à OEA são as seguintes:

· Promoção dos direitos humanos dos povos indígenas e das populações vulneráveis mediante programas de capacitação, documentação e sensibilização destinados a jovens, mulheres, líderes locais e o público em geral sobre a situação dos povos indígenas na Colômbia e no mundo, e também sobre os sistemas internacionais de proteção dos direitos humanos (ONU, OEA); 

· Influência na formulação de políticas públicas relacionadas com assentamentos indígenas, justiça e reparação de vítimas indígenas dos grupos paramilitares, bem como direitos dos povos indígenas por meio da prestação de serviços de consultoria para o governo municipal, da elaboração de documentos de trabalho sobre a aplicação de leis nacionais e da participação em reuniões internacionais das Nações Unidas e da Organização dos Estados Americanos;

· Realização de fóruns, jornadas de capacitação e programas de formação para organizações indígenas sobre gestão de projetos e assistência humanitária; e

· Implementação de projetos destinados à busca de alternativas de emprego e produtividade, assim como à promoção da conscientização sobre o patrimônio e as práticas indígenas tradicionais.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A AKUAIPA WAIMAKAT se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP);

· Apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP);

· Prestar informações sobre a situação dos povos indígenas na Colômbia à Relatoria sobre os Direitos dos Povos Indígenas da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH); 

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) e com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) em temas relacionados com o fortalecimento da participação das mulheres, das crianças e dos jovens no desenvolvimento social, cultural, político e econômico dos povos indígenas na região; e

· Cooperar com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura, da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na implementação dos seus programas de preservação e proteção do patrimônio cultural na região. 

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 13 de janeiro de 2009

· Atos constitutivos

· Estatuto social

· Estatutos

· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2007 e 2008-2010

· Demonstrações financeiras de 2008-2009 (assinadas pelo contador Rafael Amaya Mengual)
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