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SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Nacional de la Prensa (ANP)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN NACIONAL DE LA PRENSA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación Nacional de la Prensa (ANP).
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Asociación Nacional de la Prensa (ANP), em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A Asociación Nacional de la Prensa é uma organização sem fins lucrativos constituída em 24 de fevereiro de 1970, na cidade de La Paz, Bolívia.  A associação tem a missão de promover a liberdade de expressão de maneira responsável, proteger o direito ao acesso à informação pública e à democracia, bem como oferecer treinamento a jornalistas, a fim de promover o exercício responsável e independente da profissão.
A Asociación Nacional de la Prensa reúne 25 meios de comunicação impressos da Bolívia, tais como: Los Tiempos, Opinión, Gente (Cochabamba); Correo del Sur (Chuquisaca); La Razón, La Prensa, El Diario, Nueva Economía, El Alteño, Revista Cosas, Agencia de Noticias Fides (La Paz); La Patria (Oruro); El Deber, El Mundo, El Día, La Estrella del Oriente, Energy Press, Bolivian Business, Revista Cash, El Norte, Revista Poder y Placer, Reporte Energía (Santa Cruz); La Palabra (Beni); Nuevo Sur (Tarija); e El Potosí (Potosí). 

A Asociación Nacional de la Prensa faz parte do Grupo Andino para la Libertad de Información (GALI), da Red de Intercambio Internacional por la Libertad de Expresión (IFEX) e da Alianza Regional por la Libertad de Expresión e Información.  A associação coopera também com o Instituto Prensa y Sociedad (IPYS).

A Asociación Nacional de la Prensa criou a Unidade de Monitoramento e Vigilância da Liberdade de Imprensa e de Expressão na Bolívia com vistas a denunciar casos de violações contra os direitos dos jornalistas ou de qualquer meio de comunicação.  Instaurou também um Tribunal de Ética que tem como missão velar pelo cumprimento do Código de Ética estabelecido pela mencionada associação, o qual é vinculante para todos os meios impressos associados. 

A Asociación Nacional de la Prensa financiou suas atividades por meio das cotas de seus associados, do aluguel de instalações e da publicidade na Revista ANP.  A Unidade de Monitoramento e Vigilância da Liberdade de Imprensa e de Expressão na Bolívia financia suas atividades com a contribuição do National Endowment of Democracy (NED). 

A Asociación Nacional de la Prensa apresentou seu pedido de credenciamento junto à OEA em 5 de novembro de 2010.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:


Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

Endereço:

Calle Claudio Aliaga No. 1290, San Miguel




La Paz, Bolívia

Telefone/Fax:

(591) 22794208

Correio eletrônico:

jjzeballos24@anpbolivia.com

Endereço eletrônico:
www.anpbolivia.com

Diretor Executivo:
Juan Javier Zeballos

Data de constituição: 
24 de fevereiro de 1970

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Asociación Nacional de la Prensa trabalha para o fortalecimento da qualidade do jornalismo e do acesso à informação pública na Bolívia, mediante o treinamento de jornalistas de meios associados, bem como de rádio e televisão.  As principais áreas de atividade da organização que poderiam interessar a OEA incluem:

· O fortalecimento da liberdade de imprensa e de expressão e a consolidação do acesso à informação pública por meio da realização de workshops, conferências, seminários e publicações destinadas à promoção de um jornalismo livre e responsável no tocante à investigação e análise; e 
· Promoção e proteção dos direitos humanos dos jornalistas mediante a divulgação de declarações, comunicados de imprensa e alertas realizada pela Unidade de Monitoramento e Vigilância da Liberdade de Imprensa e Expressão na Bolívia para assim sensibilizar e conscientizar no que se refere à cidadania.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Asociación Nacional de la Prensa se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Apresentar relatórios sobre a situação dos direitos humanos e da liberdade de expressão na Bolívia à Relatoria Especial sobre Liberdade de Expressão da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH); e

· Apresentar recomendações à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente e ao Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ) referentes à Lei Modelo Interamericana de Acesso à Informação Pública; e

· Colaborar com o Departamento de Modernização do Estado e Boa Governança da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP), especialmente com os programas de transparência, integridade e a prestação de contas.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA datada de 5 de novembro de 2010 

· Atos constitutivos

· Estatuto 

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2009 

· Demonstrativos financeiros de 2009 (auditados por Justo Conde Cruz, Contador-Geral)

· Demonstrativos financeiros de 2009 da Unidade de Monitoramento e Vigilância da Liberdade de Imprensa e Expressão na Bolívia da ANP. (auditados por Justo Conde Cruz, Contador-Geral)

· Lista de comunicados à imprensa e avisos de 2009
· Revista Libertad (Año 2 , Nº 2)
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