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INTERAMERICANAS PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Transparencia Bolivia]
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN TRANSPARENCIA BOLIVIA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación Transparencia Bolivia.
 As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Asociación Transparencia Bolivia, em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A Asociación Transparencia Bolivia é uma organização sem fins lucrativos, constituída em 30 de setembro de 2008, em Sucre, com sede principal em La Paz, Bolívia.  A associação tem a missão de contribuir para uma cultura de transparência e gestão responsável, mediante a participação e influência do cidadão na formulação de políticas públicas que defendam os interesses sociais. 

A Asociación Transparencia Bolivia (capítulo nacional da Transparência Internacional) é integrada por seis organizações da sociedade civil: Fundación Jubileo para la Formación e Investigación Político-Social, Fundación Huáscar Cajías/Proyecto Movida Ciudadana Anticorrupción, Fundación Encuentro, Red Participación y Justicia, Red Participación Ciudadana y Control Social, e Por Bolivia – Centro de Desarrollo de Éticas Aplicadas y Promoción del Capital Social. 

A Asociación Transparencia Bolivia implementa programas de defesa da cidadania, capacitação, comunicação e pesquisa, a fim de promover mecanismos de combate à corrupção nas instituições públicas e privadas.  Entre os programas que a organização desenvolve estão os seguintes: 1) Projeto de Implementação do Programa CRINIS que busca conhecer o nível de transparência no financiamento da atividade política, sensibilizar os atores envolvidos na questão, e identificar ações para fortalecer a transparência; 2) Projeto de Implementação do Sistema Nacional de Integridade na Bolívia; e 3) Projeto de Aplicação dos Indicadores da Organização para a Cooperação e Desenvolvimento Econômico (OCDE), cuja finalidade é avaliar e fortalecer as instituições que monitoram a corrupção no país. 

A Asociación Transparencia Bolivia realiza pesquisas sobre a implementação de convenções internacionais relacionadas com o combate à corrupção na Bolívia, como a Convenção Interamericana contra a Corrupção e o Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC), e a Convenção das Nações Unidas contra a Corrupção.  Por meio da Transparência Internacional, a organização apresentou relatórios na Terceira Sessão da Conferência dos Estados Partes na Convenção das Nações Unidas contra a Corrupção, em Doha, Qatar, em 2009, e na Terceira Rodada de Análise do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC) da Organização dos Estados Americanos (OEA), em 2009, entre outras conferências internacionais.
A Asociación Transparencia Bolivia financia suas atividades mediante projetos custeados pela Transparência Internacional, pelo Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) e por meio da prestação de serviços de consultoria.

A Asociación Transparencia Bolivia apresentou seu pedido de credenciamento junto à OEA em 28 de setembro de 2010.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome:




Asociación Transparencia Bolivia
Endereço:
Pasaje Jáuregui, N° 2262 (entre Roseando Gutiérrez e Fernando Guachalla)


C.P. 8911

La Paz, Bolívia

Telefone/Fax:



(591-2) 2443219

Correio eletrônico:



info@transparenciabolivia.org
Endereço eletrônico:
www.transparenciabolivia.org
Secretário Técnico:


Rolando Miranda Molina

Data de constituição:


30 de setembro de 2008

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Asociación Transparencia Bolivia trabalha para o fortalecimento do controle social na gestão pública, a promoção da participação da sociedade civil, o acompanhamento da implementação de compromissos internacionais, a transparência institucional, o financiamento de políticas, e o acesso à informação.  As principais áreas de atividade da organização que poderiam interessar à OEA são:

· Desenvolvimento de programas em que o cidadão influencie a formulação de políticas públicas destinadas ao combate à corrupção, a fim de fortalecer as instituições democráticas, a administração responsável e a transparência na gestão pública;
· Elaboração de pesquisas e relatórios sobre a percepção da situação de corrupção no país e a implementação de leis nacionais e convenções internacionais sobre a matéria; e
· Capacitação e sensibilização da sociedade civil e dos meios de comunicação sobre a questão da corrupção e da transparência mediante a realização de foros de debate sobre controle social e monitoramento e divulgação de notícias relacionadas com esses temas.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Asociación Transparencia Bolivia se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Promover os princípios aprovados na Carta Democrática Interamericana e na Carta da OEA;

· Apresentar recomendações e relatórios à Comissão de Peritos e à Conferência dos Estados Partes no Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC) no que se refere à implementação dessa Convenção na Bolívia, por meio do Departamento de Cooperação Jurídica da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ);

· Proporcionar informações ao Departamento de Gestão Pública Efetiva da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) sobre o progresso obtido na Bolívia no que se refere à implementação de políticas e medidas para promover a integridade e a transparência na função pública e no acesso à informação; e

· Apresentar recomendações à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) do Conselho Permanente e colaborar com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 28 de setembro de 2010
· Atos constitutivos

· Estatuto
· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2008-2009
· Demonstrações financeiras de 2009 (auditadas pela auditora María Apaza Gómez)
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