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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES 
POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[The Life Project, Inc.]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION THE LIFE PROJECT, INC. EN VUE DE PARTICIPER 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée The Life Project, Inc.
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99): “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”.  Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par The Life Project, Inc., conformément à ces directives.

1. Contexte

The Life Project, Inc. est une organisation non politique et non religieuse fondée le 10 janvier 1985 à Orlando (Floride, États-Unis d’Amérique).  The Life Project, Inc. travaille sous les auspices de la Holy American Orthodox Church, Inc., et a pour mission d’offrir des services de charité et de développement social à des collectivités hispaniques et à des collectivités de personnes âgées des États-Unis, et d’aider des personnes et des familles à faible revenu et à revenu modeste relativement aux soins de santé et à l’éducation sanitaire.
The Life Project, Inc. entretient également un partenariat avec Lutheran Refugee Services, un organisme à but non lucratif visant le développement social, et offre une aide aux réfugiés et en matière d’immigration conforme aux règlements du gouvernement.


The Life Project, Inc. offre ses services à des minorités et à des collectivités vulnérables, leur fournissant de l’information et des services de recommandation, des renseignements et de l’assistance sur le plan nutritionnel, des services de traduction et d’interprétation, ainsi que de la formation par des pairs. The Life Project, Inc. organise des cours et des ateliers destinés à renforcer les capacités individuelles et collectives, notamment les suivants: Leadership au sein de la collectivité et compétences en communications, Établissement de coalitions et règlement de différends, Événements communautaires en tant que stratégie de mobilisation, Évaluation de la préparation de la collectivité, et Profil des collectivités. The Life Project, Inc. a réparti 22 326 repas entre 2008 et 2009, et il offre environ 11 000 petits-déjeuners et déjeuners par année à des personnes et des familles à faible revenu aux États-Unis.


Dans le cadre de son travail de défense de causes, des représentants de The Life Project, Inc. ont participé à plusieurs réunions de l’Organisation panaméricaine de la Santé (OPS), des Nations Unies (ONU) ainsi qu’à d’autres conférences nationales et internationales sur des sujets liés à la santé des personnes âgées, aux droits de la personne, à l’éducation des aînés et à l’éducation familiale, aux préoccupations féminines, notamment.


The Life Project, Inc. a signé en mai 2007 un protocole d’entente avec l’Organisation panaméricaine de la Santé/Organisation mondiale de la santé (OPS/OMS) qui a expiré en 2009, afin de coopérer à la prévention du VIH/SIDA et des maladies sexuellement transmissibles (MTS); offrir de l’information sur la nutrition et sur un mode de vie sain; réaliser avec des personnes âgées des activités visant à promouvoir la santé et un accès équitable à des services de prévention et de soins; offrir de l’information sur les services offerts aux immigrants et aux réfugiés; enfin, coopérer à des initiatives touchant l’interaction entre les personnes âgées et les jeunes dans le but d’améliorer la santé de la famille.

The Life Project, Inc. effectue ses travaux avec le soutien de bénévoles et finance ses activités au moyen de subventions du Département du travail des États-Unis ainsi que de dons privés. 

The Life Project, Inc. a déposé sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 15 août 2010.

2. Nom, adresse et date de création de l’OSC:

Nom:


The Life Project, Inc.
Adresse:

35 West Pine St. Suite 217




Orlando, Florida 32801




USA

Téléphone:

(321) 662-1807
Site Web: 

www.thelifeproject.mysite.com
Courriel:

thelifeproject2004@juno.com

Direction exécutive:
Miguel Lopez-Castro

Date de création:
10 janvier 1985

3. Principales sphères d’intervention et contributions potentielles aux activités de l’OEA

The Life Project, Inc. offre des services de charité tenant compte de la culture afin de promouvoir l’indépendance et l’éducation dans le domaine de la santé de membres de minorités à faible revenu ou à revenu moyen.  Principales sphères d’intervention et contributions potentielles de The Life Project, Inc. aux activités de l’OEA:

· Promotion du développement social au moyen de séminaires de formation par les pairs favorisant la mobilisation de la collectivité et la médiation dans des différends, l’éducation des adultes non formelle, la préparation en cas de catastrophe, la santé physique et mentale, et la nutrition, notamment;

· Défense des droits des personnes âgées, des enfants et des migrants au moyen d’initiatives de promotion auprès d’organes gouvernementaux locaux, nationaux et internationaux, par des services d’information et de recommandation, et des services de traduction et d’interprétation.

4. Identification des domaines de travail de l’OEA

The Life Project, Inc. offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Fournir des renseignements et partager des pratiques optimales avec la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent concernant les droits de la personne et les personnes âgées dans les Amériques, conformément à la résolution AG/RES. 2562 (XL-O/10);
· Offrir des recommandations sur les questions abordées par la Commission spéciale des questions migratoires du Conseil permanent et par le Bureau du Rapporteur pour les travailleurs migrants et leurs familles de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) sur des questions liées aux droits des migrants et de leurs familles;

· Contribuer en offrant des recommandations visant à renforcer le développement social et à réduire la pauvreté et la discrimination à la Commission interaméricaine de développement social (CIDES) du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et au Département du développement social et de l’emploi (DDSE) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);

· Appuyer les travaux du Département du développement humain, de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), en particulier ses programmes de formation et de perfectionnement destinés à améliorer les conditions de vie des personnes, des familles et des communautés dans la région.

5. Documents soumis par l’organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 15 août 2010

· Statuts

· Règlement intérieur
· Déclaration d’objectifs

· Rapport annuel: 2008-2009

· États financiers pour 2009 (Signés par Shawn T. Smith – Directeur adjoint/Directeur financier)

· Protocole d’entente entre The Life Project Inc. et l’Organisation panaméricaine de la Santé/Organisation mondiale de la santé
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