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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[The Life Project, Inc.]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA LIFE PROJECT, INC. NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil The Life Project, Inc.

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Life Project, Inc., em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes
A Life Project, Inc. é uma organização não-governamental, apolítica e laica, criada em 10 de janeiro de 1985 em Orlando, Flórida, Estados Unidos da América.  A Life Project, Inc. trabalha sob os auspícios da Holy American Orthodox Church Inc. e tem como missão oferecer serviços de caridade e desenvolvimento social a idosos e comunidades hispânicas nos Estados Unidos, bem como assistência em saúde e educação em saúde a indivíduos e famílias de baixa e média renda. 
A Life Project, Inc. também mantém uma parceria com a Lutheran Refugee Services, uma organização sem fins lucrativos comprometida com o desenvolvimento social, e presta assistência a imigrantes e a refugiados, em conformidade com a regulamentação governamental.

A Life Project, Inc. oferece seus serviços a comunidades minoritárias e vulneráveis, prestando serviços de informação e referência, informação e assistência nutricionais, tradução e interpretação e treinamento entre pares. A Life Project, Inc. organiza cursos e oficinas voltados para a capacitação da comunidade e dos indivíduos, tais como: Liderança Comunitária e Capacidade de Comunicação, Construção de Alianças e Resolução de Conflitos, Mobilização Comunitária, Eventos Comunitários como Estratégia de Mobilização, Avaliação do Preparo da Comunidade e Mapeamento da Comunidade. A Life Project, Inc. distribuiu 22.326 refeições de 2008 a 2009 e forneceu aproximadamente 11 mil cafés da manhã e almoços por ano a indivíduos e famílias de baixa renda nos Estados Unidos.

Como parte de seu trabalho de defesa de direitos, os representantes da Life Project, Inc. participaram de várias reuniões da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), da Organização das Nações Unidas (ONU) e de outras conferências nacionais e internacionais sobre temas relacionados à saúde dos idosos, direitos humanos, educação para idosos e famílias, além de temas relacionados à mulher, entre outros. 

Em maio de 2007, a Life Project, Inc. assinou um Memorando de Entendimento com a Organização Pan-Americana da Saúde/Organização Mundial de Saúde (OPAS/OMS), expirado em 2009, com vistas à cooperação na prevenção de HIV/AIDS e de infecções sexualmente transmissíveis (IST), à prestação de informações sobre nutrição e vida saudável, à realização de atividades com idosos para promover a saúde e o acesso equitativo a serviços de prevenção e tratamento, à prestação de informações a respeito dos serviços disponíveis para imigrantes e refugiados e à colaboração com iniciativas relacionadas à interação entre idosos e jovens, a fim de melhorar a saúde familiar. 

A Life Project, Inc. desenvolve seu trabalho com o apoio de voluntários e financia suas atividades com subsídios concedidos pelo Departamento do Trabalho dos Estados Unidos e com doações privadas.
A Life Project, Inc. apresentou seu pedido de participação na OEA em 15 de agosto de 2010.
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:



The Life Project, Inc. 
Endereço:


35 West Pine St. Suite 217




Orlando, Florida 32801





USA
Telefone:


(321) 662-1807 
Endereço eletrônico: 

www.thelifeproject.mysite.com
Correio eletrônico:

thelifeproject2004@juno.com
Diretor Executivo:

Miguel Lopez-Castro
Data de constituição:

10 de janeiro de 1985
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A Life Project, Inc. oferece serviços de caridade culturalmente sensíveis para a promoção da independência e da educação em saúde das minorias de baixa e média renda. As principais áreas de atividades e contribuições da Life Project, Inc. que podem ser de interesse da OEA são:
· A promoção de desenvolvimento social por meio de seminários de capacitação entre pares que apóiem a mobilização comunitária e a mediação de conflitos, educação informal para adultos, preparação para situações de desastre, saúde física e mental e nutrição, entre outros;
· A defesa dos direitos dos idosos, das crianças e dos migrantes por meio de iniciativas com entidades governamentais locais, estaduais e internacionais; serviços de informação e referência e serviços de tradução e interpretação. 
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A Life Project Inc. oferece sua colaboração com a OEA nas seguintes áreas:
· Fornecer informações e compartilhar as melhores práticas com a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente em matéria de direitos humanos e pessoas idosas nas Américas, em conformidade com a resolução AG/RES. 2562 (XL-O/10).
· Apresentar recomendações à Comissão Especial sobre Assuntos de Migração do Conselho Permanente e à Relatoria sobre os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em temas relacionados aos direitos dos migrantes e suas famílias;
· Apresentar recomendações para fortalecer o desenvolvimento social e reduzir a pobreza e a discriminação à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e ao Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSE) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);
· Prestar apoio aos trabalhos do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), especialmente aos programas de capacitação e desenvolvimento que buscam melhorar o padrão de vida dos indivíduos, das famílias e das comunidades da região.
5. Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA datada 15 de agosto de 2010
· Atos constitutivos
· Estatuto
· Declaração da missão institucional
· Relatório anual de 2008 e de 2009
· Demonstrações Financeiras de 2009 (Assinadas por Shawn T. Smith – Diretor Adjunto/Diretor Financeiro)
· Memorando de Entendimento entre a Life Project, Inc. e a Organização Pan-Americana da Saúde/Organização Mundial de Saúde
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