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SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN AMBIENTE Y RECURSOS NATURALES (FARN) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN).

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN) em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes

A Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN) é uma organização não-governamental constituída em 3 de abril de 1987, em Buenos Aires, Argentina, cujo objetivo é a promoção de um modelo de desenvolvimento sustentável e da gestão adequada do meio ambiente por meio da política, do direito e da organização institucional da sociedade.

A FARN desenvolve suas atividades em seis áreas de trabalho: 1) política ambiental, 2) participação cidadã, 3) mudança global, 4) conservação, 5) caso Riachuelo e 6) capacitação. Nesse âmbito a fundação organiza workshops de capacitação, programas de voluntariado e debates. A fundação também realiza publicações sobre temas relacionados ao desenvolvimento sustentável, o direito ambiental, as práticas produtivas coerentes com o meio ambiente, a mudança climática, a busca de energia limpas, a responsabilidade social das empresas e o acesso à informação pública.

A FARN realizou workshops de capacitação, conferências regionais e fóruns internacionais com a Fundación Cambio Democrático, a Fundación Vida Silvestre, a Wetlands International e a Fundación ECOA a fim de fortalecer a importância dos recursos hídricos, a gestão dos dejetos sólidos, a proteção das bacias hidrográficas e a manutenção harmoniosa dos ecossistemas nas áreas florestais do Atlântico.

A FARN faz parte da União Internacional para a Conservação da Natureza (UICN), do International Centre for Trade and Sustainable Development (ICTSD), do Foro del Sector Social de Argentina, da Red de Redes de Información Económica y Social (UNIRED) e da Alianza Regional para Políticas de Conservación en América Latina y el Caribe (ARCA).

De 2006 a 2008, a FARN participou do projeto Avaliação Regional do Impacto da Sustentabilidade da Cadeia Produtiva de Soja, executado pelo Departamento de Desenvolvimento Sustentável da OEA e financiado pelo Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI). Participou ainda da Segunda Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável em São Domingos, República Dominicana.

Para realizar seus projetos, a FARN recebeu apoio financeiro da Secretaria do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável da Nação Argentina, União Européia, Embaixadas da Irlanda, Suíça e Reino Unido na Argentina, FEMCIDI, Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), Centro de Pesquisa sobre Empresas Multinacionais, União Internacional para a Conservação da Natureza (UICN), Center on Housing Rights and Evictions (COHRE), The Nature Conservancy (TNC), Oxfam Novib Bolívia, Fundación AVINA e Fundación Cambio Democrático.

A OEA recebeu a solicitação de registro da FARN em 1º de novembro de 2010.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:
Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN)

Endereço:
Tucumán 255, 6 piso. Depto. A - (1049)
Buenos Aires, Argentina

Telefone:



+54 11 4312 0788

Fax:




+54 11 4312 2422
Correio eletrônico:
info@farn.org.ar
Endereço eletrônico:
www.farn.org.ar
Presidente:



María Eugenia Di Paola

Data de constituição:


3 de abril de 1987

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A FARN realiza workshops de capacitação presenciais e a distância, fóruns, conferências e publicações sobre direito ambiental, políticas ambientais, mecanismos de produção ambiental e comércio e desenvolvimento sustentável. As principais áreas de trabalho que poderiam ser do interesse da OEA são:

· Realização de pesquisas e workshops e participação em conferências nacionais e regionais sobre a boa gestão dos recursos hídricos, dejetos sólidos, biocombustíveis, mudança climática, geração de energia elétrica e emissão de gases de efeito estufa; 

· Influência cidadã na formulação de políticas públicas relacionadas ao meio ambiente mediante programas de treinamento e voluntariado, serviços de assessoramento jurídico em matéria de direito ambiental, investigação e monitoramento do impacto social e ambiental dos projetos públicos; e

· Promoção das normas de responsabilidade social das empresas multinacionais da Organização de Cooperação e Desenvolvimento Econômico (OCDE). 

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN) se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Apresentar recomendações à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) a respeito da implementação de políticas ambientais sustentáveis e da conservação do meio ambiente;

· Prestar apoio ao Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), a fim de facilitar o intercâmbio de informações e experiências nas áreas de política ambiental, energia renovável, gestão de recursos hídricos, comércio e desenvolvimento sustentável;

· Cooperar com o Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo (DDECT) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) para o desenvolvimento de seus programas voltados para o aumento do conhecimento e os princípios da responsabilidade social das empresas nos Estados membros e nas pequenas e médias empresas; e

· Participar das reuniões da OEA sobre o desenvolvimento sustentável, especialmente das reuniões de ministros e altas autoridades de desenvolvimento sustentável, em conformidade com a Estratégia Interamericana para a Participação Pública na Tomada de Decisões sobre o Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável nas Américas (ISP).

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta ao Secretário-Geral da OEA recebida em 1º de novembro de 2010 

· Atos constitutivos

· Estatuto
· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2008-2009
· Demonstrativos financeiros de 2008-2009 (auditados por Curt Brandstadter, Contador Público)
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