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AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Ideas (Fondation Idées)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE FUNDACIÓN IDEAS 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION 
DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
Le présent document, préparé par le Département des affaires internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des renseignements sur l’organisation de la société civile Fundación Ideas, conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il comprend les éléments de base et une liste de documents présentés par cette organisation, conformément aux directives susmentionnées.

1.
Contexte

Fundación Ideas est une organisation sans but lucratif qui a été fondée le 27 janvier 1995 à Santiago (Chili) et qui a pour mission de contribuer au renforcement de la démocratie et au développement d’une culture de tolérance et de non-discrimination par la promotion de la participation citoyenne et des droits de la personne en intégrant la perspective d’égalité des sexes et la jeunesse dans l’élaboration des politiques des pouvoirs publics.

Fundación Ideas est active dans 4 domaines d’intervention: 1) genre, jeunesse et citoyenneté; 2) démocratie délibérative; 3) tolérance et non-discrimination; 4) développement durable et environnement. Dans chacun de ces domaines, elle met en oeuvre des programmes et des ateliers d’éducation et de formation à l’intention d’étudiants, de jeunes dirigeants, de peuples autochtones, de migrants et de représentants de diverses organisations gouvernementales et non gouvernementales.

 Parmi les programmes mis en place par Fundación Ideas figurent notamment: 1) l’École de jeunes dirigeants pour le développement dans l’équité et le Projet citoyen qui visent à promouvoir la participation des jeunes à des initiatives démocratiques au sein de leurs communautés en prenant en compte la perspective d’égalité entre les sexes; 2) le Projet Todos Somos Migrantes (Nous sommes tous des migrants) qui a pour objectif de faciliter l’intégration du migrant et de sensibiliser l’opinion à la question migratoire, plus de 360 migrants andins de la Région nord de Santiago ayant déjà reçu une formation dans ce cadre; 3) le Projet Educación y Participación Ciudadana para la Gestión Comunitaria en el Mejoramiento de la Vida Local y Protección del Medio Ambiente (Éducation et participation citoyennes pour la gestion communautaire à l’amélioration de la vie locale et la protection de l’environnement) qui a pour objet de promouvoir le développement de processus éducatifs pour la reconnaissance et la mise en valeur du patrimoine culturel et naturel dans les communautés de la Région de Bernardo O’Higgins; 4) le Programme Diálogo Intercultural entre Jóvenes de la Comunidad Árabe y Judía en Chile (Dialogue interculturel entre jeunes des communautés arabe et juive au Chili) visant à promouvoir la tolérance et la non-discrimination par la contruction d’une société englobante et respectueuse de la diversité.
Fundación Ideas fait partie de la Plataforma Latinoamericana de Democracia, Desarrollo y Derechos Humanos (Plate-forme latino-américaine Démocratie, développement et droits de la personne) et a assuré le Secrétariat exécutif de la Conférence citoyenne contre le racisme, la xénophobie, la discrimination raciale et l’intolérance qui y est associée. Ce programme a été parrainé par le Haut Commissariat aux droits de l’homme des Nations Unies, lequel a facilité la participation des organisations de la société civile des Amériques au Processus de la Conférence mondiale contre le racisme qui a eu lieu à Durban (Afrique du Sud) en 2001.

Fundación Ideas a financé ses activités sur des ressources de Educar Chile, du Gouvernement régional (GORE), du Gouvernement métropolitain de Santiago, de la Municipalité de Concepción, de l’Agence espagnole de coopération internationale (AECI), de l’Institut pour la coopération internationale de l’Association allemande pour l’éducation des adultes (IIZ/DVV), du Centre d’éducation civique, de la Fondation Ford et de Fundación Avina.


Fundación Ideas a présenté sa demande d’inscription à l’OEA le 25 mai 2010.
2. Nom, adresse et date de création

Nom:




Fundación Ideas

Adresse:
Almirante Riveros 033


C.P. 7500000


Santiago, Chili

Téléphone:



(562) 222-2425/9647

Télécopie:



(562) 222-0771

Adresse électronique:


fundacion@ideas.cl
Page Web:



www.ideas.cl
Président:



Francisco Vío Grossi

Date de création:


27 janvier 1995

3. Principaux domaines d’activités de Fundación Ideas et contributions pouvant intéresser l’OEA 

Fundación Ideas oeuvre en faveur du renforcement de la démocratie en encourageant la participation citoyenne et les valeurs démocratiques parmi les jeunes, la promotion des droits de la personne, la tolérance et la non-discrimination. Les principaux domaines d’activités de Fundación Ideas pouvant intéresser l’OEA sont notamment:

· La promotion de la participation citoyenne à l’élaboration des politiques des pouvoirs publics par l’application de programmes et d’ateliers de formation et d’éducation axés sur les jeunes en matière de démocratie et d’exercice de la citoyenneté;

· L’encouragement du respect de la diversité culturelle par l’organisation d’ateliers et de journées de dialogue interculturel et la publication et la diffusion de bulletins qui favorisent la tolérance et la non-discrimination, en particulier sur les droits des migrants; 

· La promotion de la protection de l’environnement et du patrimoine culturel par la mise en oeuvre de programmes d’éducation et de formation à l’environnement et par l’élaboration de matériels d’information afin de contribuer au développement local durable et à l’autogestion communautaire.

4.
Domaines d’intervention de l’OEA dans lesquels Fundación Ideas peut apporter un appui:

Fundación Ideas propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Promouvoir les principes de la Charte démocratique interaméricaine et de la Charte de l’OEA;

· Présenter des recommandations à l’examen des États membres dans les Réunions interaméricaines des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture et contribuer aux activités du Conseil permanent en application de la résolution AG/RES. 2648 (XXXIX-O/09) “2011: Année interaméricaine de la culture”;
· Soumettre des recommandations à la Commission spéciale des questions migratoires (CEAM) du Conseil permanent de l’OEA;
· Appuyer les activités du Rapporteur sur les travailleurs migrants et les membres de leurs familles de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) au moyen de l’élaboration de rapports sur les droits des migrants au Chili;
· Présenter des recommandations au Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de Convention  interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent;

· Collaborer avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) à la promotion de ses initiatives visant à encourager l’équité entre les sexes dans les politiques des pouvoirs publiques;

· Apporter une assistance technique au Département de la gestion efficace du Sous-secrétariat aux questions politiques (SAP) en ce qui concerne ses programmes visant à renforcer les institutions démocratiques et promouvoir la participation citoyenne; et
· Appuyer les activités des Départements du développement humain, de l’éducation et de la culture et du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans la mise en oeuvre du Programme interaméricain d’enseignement des valeurs et pratiques démocratiques et de leurs programmes culturels, ainsi que dans les activités relatives à l’exécution de projets et programmes orientés vers la protection de l’environnement.
5.
Documents présentés à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA en date du 25 mai 2010 

· Charte

· Statuts 

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapport d’activités 2009

· États financiers de 2009 (vérifiés par Angelico Ponce, Consultora Access S. A.) 
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