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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN IDEAS NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Ideas.

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Ideas, em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1.
Antecedentes

A Fundación Ideas é uma organização sem fins lucrativos, constituída em 27 de janeiro de 1995, em Santiago, Chile, com a missão de contribuir para o fortalecimento da democracia e do desenvolvimento de uma cultura de tolerância e não-discriminação mediante a promoção da participação cidadã e dos direitos humanos e levando em consideração a perspectiva de gênero e da juventude na elaboração das políticas públicas.

A Fundación Ideas realiza suas atividades em quatro áreas de trabalho: 1) gênero, juventude e cidadania; 2) democracia deliberativa; 3) tolerância e não-discriminação; e 4) desenvolvimento sustentável e meio ambiente. Em cada uma destas, a organização implementa programas e oficinas de educação e capacitação destinadas a estudantes, jovens líderes, povos indígenas, imigrantes e representantes de diversos organismos governamentais e não-governamentais.

 Entre os programas desenvolvidos pela Fundación Ideas estão: 1) a Escola de Jovens Líderes para o Desenvolvimento com Eqüidade e o Projeto Cidadão, que buscam promover a participação dos jovens em iniciativas democráticas em suas comunidades, incorporando a perspectiva de gênero; 2) o Projeto Todos Somos Migrantes, cuja finalidade é facilitar a integração dos imigrantes e a conscientização social no que diz respeito à migração, tendo capacitado, até o momento, mais de 360 migrantes andinos da Zona Norte de Santiago; 3) o Projeto Educação e Participação Cidadã para a Gestão Comunitária da Melhoria da Vida Local e Proteção ao Meio Ambiente, cujo objetivo é promover o desenvolvimento dos processos educativos para o reconhecimento e a valorização do patrimônio cultural e natural das comunidades da região de Bernardo O’Higgins; e 4) o Programa Diálogo Intercultural entre Jovens das Comunidades Árabe e Judaica, no Chile, cuja finalidade é promover a tolerância e a não-discriminação por meio da construção de uma sociedade integradora que respeite a diversidade.

A Fundación Ideas participa da Plataforma Latino-Americana de Democracia, Desenvolvimento e Direitos Humanos e exerceu a Secretaria Executiva da Conferência Cidadã contra o Racismo, a Xenofobia, a Discriminação Racial e Outras Formas Conexas de Intolerância. Esse  programa foi patrocinado pelo Alto Comissariado para os Direitos Humanos das Nações Unidas, que facilitou a participação das organizações da sociedade civil das Américas no processo da Conferência Mundial contra o Racismo, realizada em Durban, África do Sul, em 2001.

A Fundación Ideas financia suas atividades com recursos provenientes da Educar Chile, do Governo Regional (GORE), do Governo Metropolitano de Santiago, do Município de Concepción, da Agência Espanhola de Cooperação Internacional (AECI), do Instituto para a Cooperação Internacional da Associação Alemã para a Educação de Adultos (IIZ/DVV), do Centro de Educação Cívica, da Fundação Ford, e da Fundação Avina.


A Fundación Ideas apresentou seu pedido de credenciamento junto à OEA em 25 de maio de 2010.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:

                                      Fundación Ideas
Endereço:
Almirante Riveros 033


C.P. 7500000


Santiago, Chile

Telefone:



(562) 222-2425/9647

Fax:




(562) 222-0771

Correio eletrônico:


fundacion@ideas.cl

Endereço eletrônico:


www.ideas.cl

Presidente:



Francisco Vío Grossi

Data de constituição: 


27 de janeiro de 1995

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A Fundación Ideas trabalha para o fortalecimento da democracia por meio do fomento da participação cidadã e dos valores democráticos nos jovens, da promoção dos direitos humanos, da tolerância e da não-discriminação.  As suas principais áreas de atuação e contribuição que podem interessar à OEA são:

· A promoção da participação cidadã na elaboração das políticas públicas mediante a realização de programas e oficinas de capacitação e educação sobre democracia e exercício da cidadania destinados aos jovens;

· O fomento do respeito pela diversidade cultural por meio da realização de oficinas e jornadas de diálogo intercultural e da publicação e distribuição de boletins que promovam a tolerância e a não-discriminação, especialmente no que se refere aos direitos dos imigrantes; e

· Promoção da proteção do meio ambiente e do patrimônio cultural mediante a implementação de programas de educação e capacitação ambiental, e o desenvolvimento de materiais informativos, a fim de contribuir para o desenvolvimento local sustentável e a autogestão comunitária.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Fundación Ideas se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Promover os princípios adotados na Carta Democrática Interamericana e na Carta da OEA;

· Apresentar recomendações para a consideração dos Estados membros nas Reuniões Interamericanas de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura e contribuir com o trabalho do Conselho Permanente em cumprimento da AG/RES. 2648 (XXXIX-O/09), “Ano Interamericano da Cultura”;
· Apresentar recomendações à Comissão Especial sobre Assuntos de Migração (CEAM) do Conselho Permanente da OEA;
· Apoiar as atividades da Relatoria sobre os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), por meio da elaboração de relatórios sobre os direitos dos migrantes no Chile;
· Apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana Contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), do Conselho Permanente;

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), a fim de progredir em suas iniciativas de promover a eqüidade de gênero nas políticas públicas;

· Oferecer assistência técnica ao Departamento de Gestão Pública Eficiente, da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP), para os programas destinados a fortalecer  as instituições democráticas e promover a participação cidadã; e
· Apoiar as atividades dos Departamentos de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) e Desenvolvimento Sustentável (DDS), da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), na implementação do Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas, seus programas culturais, e nas atividades relacionadas à execução de projetos e programas destinados à proteção ambiental.
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, datada 25 de maio de 2010

· Atos constitutivos

· Estatutos 

· Declaração de missão institucional

· Relatório de atividades de 2009

· Demonstrações financeiras de 2009 (auditadas por Angelico Ponce, Consultora Access S.A.) 
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