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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA 

CONSOANTE O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL 

NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Airline Ambassadors International, Inc.]

ANÁLISE DE ELEMENTOS PARA PARTICIPAÇÃO DE AIRLINE AMBASSADORS INTERNATIONAL, INC. NO ÂMBITO DO REGISTRO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL QUE PARTICIPAM NAS ATIVIDADES DA OEA 

Esse documento foi preparado pelo Departamento de Relações Internacionais da Secretaria de Relações Externas para fornecer informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Airline Ambassadors International, Inc.
A informação contida neste relatório corresponde à resolução CP/RES. 759 (1217/99), "Diretrizes para a Participação de Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA". Esse documento inclui um resumo e uma lista da documentação apresentada por Airline Ambassadors International, Inc. in ) em conformidade com essas Diretrizes. 
1.
Antecedentes
Airline Ambassadors International, Inc. é uma organização sem fins lucrativos estabelecida em 4 de novembro de 1996 no Texas, Estados Unidos da América, e atualmente com sede em Washington, D.C.  Sua missão é proporcionar ajuda humanitária e assistência ao desenvolvimento para comunidades carentes em todo o mundo em cooperação o setor de transporte aéreo e organizações não governamentais e escolas locais.

Desde a sua fundação, Airline Ambassadors International, Inc. executou missões em 53 países, inclusive Argentina, Belize, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, Uruguai e Venezuela.  Essas missões proporcionaram equipamento para emergências, alimentos e outras provisões após desastres naturais, bem como artigos médicos e materiais educativos, e materiais de capacitação profissional para apoiar comunidades em todo o mundo.

Em 2010, Airline Ambassadors International, Inc. transportou quase dois milhões de libras de alimentos, água e outros suprimentos de emergência para o Haiti, inclusive 600 agentes de saúde e outros voluntários que ajudaram a distribuir os suprimentos.  

Mediante o programa CASA Corps, Airline Ambassadors International, Inc. e uma equipe voluntária de arquitetos, engenheiros e funcionários municipais desenvolveram guias de construção e programas de treinamento sobre técnicas apropriadas de construção como meio de transferir tecnologia para os profissionais locais.  Foram executados programas piloto no Equador, El Salvador e Haiti. Além disso, lançou a Iniciativa de Tráfico Humano para fazer com que os comissários de bordo e funcionários das companhias aéreas reconheçam sinais de tráfico de crianças e o informem às autoridades, e construiu abrigos para vítimas do tráfico de pessoas ao longo da fronteira entre o Haiti e a República Dominicana em colaboração com o UNICEF e organizações locais.

Airline Ambassadors International, Inc. também procura melhorar o  bem-estar de crianças em suas missões transportando roupas, material escolar, brinquedos e equipamento esportivo para orfanatos e escolas em áreas rurais e remotas. Em 2010, Airline Ambassadors International, Inc. coordenou o transporte de 55 instrumentos musicais para a Ecole Saint Trinité em Porto Príncipe, Haiti, em apoio ao Programa de Orquestras Juvenis da OEA.


Em 8 de junho de 2009 o Capítulo Colombiano de Airline Ambassadors International, Inc. assinou um acordo com a OEA e a Fundação Cultural Interamericana do Banco Interamericano de Desenvolvimento para promover a cooperação em programas de desenvolvimento cultural e melhoria das condições de vida na América do Sul e no Caribe.

Airline Ambassadors International, Inc. financia suas atividades com contribuições do Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF), American Airlines, US Airways, JetBlue, Flight Attendant Medical Research Institute (FAMRI), International Society of Transportation Aircraft Trading Foundation (ISTAT), Henrich Foundation, American Giving e outras doações privadas e contribuições em espécie.


Airline Ambassadors International, Inc. apresentou seu pedido de registro na OEA em 25 de outubro de 2010.

2.
Nome, endereço e data de constituição

Nome:



Airline Ambassadors International, Inc.

Endereço:


1020 16th Street, NW, Suite 603 





Washington, D.C.  20036 





EUA

Telefone:



(202) 446-3428

Fax:



(202) 466-3725
E-mail:



airlineambassadorsintl@gmail.com 

Website:


www.airlineamb.org

Presidente:


Nancy Rivard

Data de constituição:

4 de novembro de 1996

3.
Principais áreas de atividade e contribuições que podem ser interesse para a OEA 
Airline Ambassadors International, Inc. efetua missões para proporcionar assistência humanitária a áreas atingidas por desastres naturais e promover o desenvolvimento social, humano e econômico de comunidades rurais e subdesenvolvidas. As principais áreas de atividade e contribuições que poderiam ser de interesse para a OEA incluem:

· Proporcionar assistência humanitária de emergência após desastres naturais e em comunidades pobres coordenando o transporte e distribuição de provisões, alimentos, kits de higiene, cobertores e artigos médicos;

· Promover o desenvolvimento social e a redução da pobreza mediante a contribuição de artigos médicos para clínicas de saúde, e programas de capacitação profissional e doações de bens para pequenas empresas, como programas para empregar jovens carentes na Bolívia, programas de costura para mulheres indígenas em El Salvador e na Guatemala, construção de poços e sistemas de purificação da água no Haiti, Honduras e Paraguai, e treinamento em construção no Equador, El Salvador e Haiti;

· Promover o desenvolvimento cultural e a educação de crianças mediante contribuição de roupas, equipamento esportivo, instrumentos musicais, computadores e outros materiais escolares para orfanatos e escolas; 

· Combater o tráfico humano mediante programas de conscientização direcionados aos profissionais de viagens e turismo e construção de abrigos para vítimas infantis, em cooperação com as autoridades nacionais.

4. Áreas de trabalho da OEA às quais a organização pode prestar apoio

Airline Ambassadors International, Inc. oferece-se para colaborar com a OEA nas seguintes áreas: 

· Apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) sobre mecanismos de prevenção e resposta a desastres e assistência humanitária, oferecer apoio logístico e compartilhar boas práticas no tocante ao treinamento de grupos de voluntários locais para ajudar na prevenção, mitigação e resposta a desastres;

· Compartilhar informação com a Comissão de Segurança Hemisférica do Conselho Permanente em relação ao Plano de Trabalho 2010-2012 para combater o tráfico de pessoas no hemisfério ocidental;

· Apresentar recomendações à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), e cooperar com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, particularmente em seus programas relativos à segurança alimentar e nutricional, redução da pobreza e emprego;

· Colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) no desenvolvimento de seus programas para aumentar o acesso e qualidade da educação em populações rurais e urbanas marginalizadas, de acordo com a Declaração de Quito, “Melhores oportunidades para os jovens das Américas: Repensando o ensino médio”, aprovada durante a Sexta Reunião Interamericana de Ministros da Educação;

· Intercambiar informação e apoiar o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) e o Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional na promoção de políticas contra o tráfico de pessoas, especialmente na implementação do Programa Interamericano de Prevenção e Erradicação da Exploração Sexual, Tráfico Ilícito e Comércio de Crianças e Adolescentes; 

· Cooperar com o Museu de Arte das Américas da Secretaria de Relações Externas (SER), especialmente seu Programa de Orquestras Juvenis, apoiando o transporte de instrumentos musicais para escolas da região.

5.
Documentação apresentada à OEA

· Carta ao Secretário-Geral da OEA com data de 25 de outubro de 2010

· Contrato social

· Estatuto

· Declaração da missão institucional 

· Relatório Anual 2008, 2009

· Demonstrações Financeiras 2009
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