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DE L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Collectif  Ovejas Negras]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DU COLLECTIF OVEJAS NEGRAS DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ENREGISTREMENT 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales/Secrétariat aux relations extérieures et a pour objectif de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile Colectivo Ovejas Negras.

 Les informations contenues dans ce rapport font suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) intitulée « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA » et incluent un résumé ainsi qu’une énumération des diverses composantes et de la documentation soumises par Colectivo Ovejas Negras, conformément aux dispositions des Directives susmentionnées.  
1. Antécédents

Colectivo Ovejas Negras est une organisation à but non lucratif créée le 26 mai 2007 à Montevideo, en Uruguay. Sa mission consiste à promouvoir et défendre les droits de la personne ainsi qu’à prévenir toute forme de discrimination en raison de l’orientation sexuelle et du sexe. 

Colectivo Ovejas Negras a pour objectif la défense de l'égalité au sein de la société uruguayenne. À cette fin, le collectif a participé en tant que représentant des divers groupes sociaux à des initiatives législatives en Uruguay telles les lois consacrant le concubinage homosexuel et hétérosexuel (Loi 18246), la loi reconnaissant le droit à l’identité de genre et le changement de nom et de sexe dans les documents d’identité pour les personnes transsexuelles (Loi 18620) ainsi que la loi de mise en œuvre de mécanismes légaux contre le racisme, la xénophobie et toute forme de discrimination (Loi 17817). 

Colectivo Ovejas Negras a organisé diverses campagnes dans le but de sensibiliser la population et promouvoir les droits de la communauté LGTB (lesbiennes, gays, transsexuels et bisexuels), telle la campagne intitulée « Un baiser est un baiser » qui vise à encourager la judiciarisation des cas de discrimination à l'encontre de ces minorités. Le collectif est également à l’origine, avec la Fédération uruguayenne de la diversité sexuelle, de la Marche de la diversité. De même, Colectivo Ovejas Negras a développé, avec la participation de l’organisation Mujer Ahora, le premier cours d’emballage artisanal destiné aux transsexuels.  

Depuis 2005, le collectif fait partie de la PIDHDD (Plataforma Interamericana de Derechos Humanos, Desarrollo y Democracia – Capítulo Uruguay : plateforme interaméricaine des droits de l’homme, du développement et de la démocratie – Chapitre Uruguay). L’objectif est d’échanger des expériences avec d’autres organisations, qu'elles soient nationales ou internationales, dans des domaines tels que la diversité et le droit à la libre orientation sexuelle et identité de genre.


Colectivo Ovejas Negras a financé ses activités grâce aux cotisations volontaires des membres. Certains projets ont été financés par le Direction nationale de la culture du Ministère uruguayen de l’éducation et de la culture, l’Institut national de l'emploi et de la formation professionnelle, l'Ambassade des Pays-Bas en Uruguay et l'organisation néerlandaise Mamma Cash.  

Colectivo Ovejas Negras a soumis sa demande d’enregistrement auprès de l’OEA le 25 novembre 2010.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:

Colectivo Ovejas Negras

Adresse:


Julio Herrera y Obes 1242, Apto. 503





Montevideo, Uruguay

Téléphone:


(598) 96 769 705

Courriel:



info@ovejasnegras.org
Site Web:


www.ovejasnegras.org

Présidente:

             
Magela Rodao

Date de constitution: 

26 mai 2007

3. Principaux domaines d’intervention et contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

Colectivo Ovejas Negras œuvre en faveur de la protection et de la défense des diversités sexuelles et lutte contre toute forme de discrimination. Les principaux domaines d’intervention de l’organisation pouvant présenter un intérêt pour l’OEA sont les suivants :

· Incidence sur l’élaboration de politiques publiques qui favorisent l’exercice et la pleine reconnaissance des droits des personnes ayant une orientation sexuelle différente et  promouvoir leur inclusion politique grâce à l'organisation de campagnes ayant un impact public en vue de l’intégration et du renforcement de la perspective de ces minorités ;
· Élaboration et exécution de programmes éducatifs et d'ateliers promouvant la sensibilisation de la population aux droits de la personne des minorités sexuelles et l'élimination de toute forme de discrimination ;  
· Promotion de l’emploi des minorités sexuelles grâce au développement de programmes de formation professionnelle qui leur sont tout particulièrement destinés ; et 
· Renforcement des partenariats entre réseaux et organisations de défense de la diversité sexuelle et de l'identité du genre par le biais de programmes d'échange d'expériences et l'organisation de rencontres à l'échelle nationale et régionale.
4. Identification des domaines d’activité de l’OEA

Colectivo Ovejas Negras propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants :

· Défendre les principes de la Charte démocratique interaméricaine concernant les droits de l’homme ;

· Fournir à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et au Conseil permanent des informations sur la situation des droits de l’homme liés à l’orientation sexuelle et l'identité de genre dans la région, par le biais de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), conformément aux mandats issus de la résolution AG/RES 2600 (XL-0/10) « Droits de l'homme, orientation sexuelle et identité de genre » ;

· Soumettre des recommandations au Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent ; et 

· Soumettre des recommandations au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et soutenir les activités du Département du développement social et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) pour la constitution de réseaux et partenariats qui encouragent le travail décent et la création d’emploi.

5.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l'OEA le 25 novembre 2010

· Document constitutif

· Statuts

· Déclaration de la mission institutionnelle

· Rapport d’activités de 2010

· États financiers de 2009 et 2010 (audit effectué par Nestor Figueroa, comptable)






