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[Colectivo Ovejas Negras]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DE COLECTIVO OVEJAS NEGRAS NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
O presente documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, com o fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Colectivo Ovejas Negras.

A informação contida neste relatório responde à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados por Colectivo Ovejas Negras em cumprimento do disposto nas mencionadas Diretrizes.  
1. Antecedentes

Colectivo Ovejas Negras é uma organização sem fins lucrativo constituída em 26 de maio de 2007 em Montevidéu, Uruguai, com a missão de promover e proteger os direitos humanos e evitar toda forma de discriminação por razões de orientação sexual e identidade de gênero. 

Colectivo Ovejas Negras tem como objetivo a defesa da igualdade na sociedade uruguaia, para o que colaborou em representar os diversos grupos sociais em iniciativas legislativas no Uruguai, como as leis que consagram as uniões concubinárias homossexuais e heterossexuais (Lei 18246), que reconhece o direito à identidade de gênero e mudança nos documentos identificativos do nome e sexo para as pessoas transexuais (Lei 18620) e a de implementação de mecanismos legais contra o racismo, a xenofobia e qualquer forma de discriminação (Lei 17817). 

Colectivo Ovejas Negras organizou diversas campanhas com o fim de criar conscientização entre os cidadãos e promover os direitos da comunidade LGTB (lésbicas, gays, transexuais e bissexuais), tais como a campanha “Um beijo é um beijo” para promover a judicialização dos casos de discriminação contra estes grupos e com a Federação Uruguaia da Diversidade Sexual realizou a Marcha da Diversidade. Além disso, junto à organização Mujer Ahora desenvolveu o primeiro curso de Packaging Artesanal para pessoas transexuais. 

Colectivo Ovejas Negras desde 2005 faz parte da Plataforma Interamericana de Direitos Humanos, Desenvolvimento e Democracia – Capítulo Uruguai, com a finalidade de intercambiar experiências com outras organizações tanto nacionais como internacionais em matérias como o respeito à diversidade e o direito à livre orientação sexual e identidade de gênero.


Colectivo Ovejas Negras financia suas atividades mediante cotas voluntárias dos associados e projetos financiados pela Direção Nacional de Cultura do Ministério de Educação e Cultura do Uruguai, o Instituto Nacional de Emprego e Formação Profissional, a Embaixada do Reino dos Países Baixos no Uruguai e a organização holandesa Mamma Cash.  

Colectivo Ovejas Negras apresentou sua solicitação de registro na OEA em 25 de novembro de 2010.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da organização:


Colectivo Ovejas Negras

Endereço:



Julio Herrera e Obes 1242, Apto. 503






Montevidéu, Uruguai
Telefone:



(598) 96 769 705

Correio eletrônico:



info@ovejasnegras.org
Site:




www.ovejasnegras.org

Presidenta:


Magela Rodao

Data de constituição: 


26 de maio de 2007

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da organização de interesse para a OEA

Colectivo Ovejas Negras trabalha na proteção e defesa das diversidades sexuais e para evitar toda forma de discriminação. As principais áreas de trabalho da organização que poderiam ser de interesse para a OEA incluem:

· Incidência na formulação de políticas públicas que favorecem o exercício e pleno reconhecimento dos direitos das pessoas de diferente orientação sexual e promover sua inclusão política mediante a realização de campanhas de impacto público para a incorporação e fortalecimento da perspectiva desses grupos;

· Elaboração e execução de programas educativos e oficinas que promovam a conscientização sobre os direitos humanos das minorías sexuais e a erradicação de toda forma de discriminação;

· Promoção do emprego das minorías sexuais através do desenvolvimento de programas de capacitação profissional dirigidos com especial ênfase a esses grupos; 

· Fortalecimento de alianças entre redes, organizações defensoras da diversidade sexual e identidade de gênero através de programas de intercâmbio de experiências e a realização de encontros de âmbito nacional e regional.

4. Identificação das áreas de trabalho da OEA

Colectivo Ovejas Negras propõe colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Defender os princípios da Carta Democrática Interamericana com respeito aos direitos humanos;

· Fornecer informação sobre a situação dos direitos humanos relacionados com a orientação sexual e identidade de gênero na região à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e ao Conselho Permanente através da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), em conformidade com os mandatos emanados da resolução AG/RES 2600 (XL-0/10), “Direitos Humanos, Orientação Sexual e Identidade de Gênero”; 

· Apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho encarregado de elaborar o Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente; 

· Apresentar recomendações ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e apoiar as atividades do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na criação de redes e alianças para o fomento do trabalho decente e a geração de empregos.

5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 25 de novembro de 2010 

· Ata de fundação
· Estatutos 

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2010

· Demonstrativos financeiros de 2009 e 2010 (auditados por Néstor Figueroa, Contador)
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