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[Confederación Mexicana de Organizaciones en favor de la Persona con Discapacidad Intelectual, A.C. (CONFE)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA CONFEDERACIÓN MEXICANA DE ORGANIZACIONES EN FAVOR DE LA PERSONA CON DISCAPACIDAD INTELECTUAL, A.C., NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Confederación Mexicana de Organizaciones en favor de la Persona con Discapacidad Intelectual, A.C. (CONFE). 

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Confederación Mexicana de Organizaciones en favor de la Persona con Discapacidad Intelectual, A.C. (CONFE), em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1. 
Antecedentes

A Confederación Mexicana de Organizaciones en favor de la Persona con Discapacidad Intelectual, A.C. (CONFE) é uma organização sem fins lucrativos constituída em 19 de setembro de 1978 no México DF, México, cuja missão é proteger e fortalecer os direitos de pessoas com deficiência mental por meio de uma participação mais ativa e organizada na elaboração de políticas sociais que garantam a sua dignidade, autonomia e integração à sociedade. 

A CONFE reúne mais de 160 organizações no México e tem como objetivo melhorar a qualidade de vida de pessoas com deficiência e suas famílias prestando serviços de orientação e treinamento.  Para tal, oferece treinamento profissional a jovens e adultos com deficiência por meio da identificação de potenciais e da realização de diversas oficinas, como de culinária, costura e jardinagem.

O trabalho realizado pela CONFE concentra-se em quarto programas que beneficiam aproximadamente 3.500 pessoas por ano.

1.
Agência de Integração Profissional: Acompanha o desempenho dos deficientes e oferece assessoria aos empregados sem deficiência no processo de integração de seus colegas de trabalho;

2.
Centro de Informação e Divulgação: conscientiza a sociedade mexicana e promove a proteção dos direitos de pessoas com deficiência e suas famílias;

3.
Programa de Educação Inclusiva: Realiza pesquisas e presta apoio técnico a professores e pais de escolas públicas e privadas para promover a integração de pessoas com deficiência mental; e
4.
Programas para estimular a maturação do sistema nervoso central, principalmente em crianças menores de cinco anos, e programas de artes, esportes e recreação que têm por finalidade aumentar a auto-estima e a criatividade de pessoas com deficiência mental.

A CONFE tem colaborado desde 2009 na elaboração de um projeto de lei propondo a inclusão de pessoas com deficiência mental na Lei Federal do Trabalho e Seguro Social do México.  Participa ainda da Coalizão do México pelos Direitos das Pessoas com Deficiência juntamente com outras organizações da sociedade civil. Em parceria com a organização Easter Seals, Inc., presta apoio em assuntos como incidência política, fortalecimento institucional e estabelecimento de redes com outras instituições internacionais.


A CONFE tem financiado suas atividades por meio de contribuições do Sistema Nacional para o Desenvolvimento Integral da Família do México (DIF Nacional), da Secretaria de Educação Pública do México, do Fondo Unido I.A.P. e da Fundación Banorte.  Seus programas também têm sido financiados com recursos da Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID), da American Institutes for Research (AIR), da Tides Advocacy Fund e de entidades do setor privado, como, MC Consorcio de Ingeniería AMECE, Scotiabank Inverlat S.A. de C.V., IBM México, Metlife México, Google, Grupo AXO, entre outras.


A CONFE apresentou a sua solicitação para a participação na OEA em 30 de julho de 2010.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:                              

Confederación Mexicana de Organizaciones en favor de la 




Persona con Discapacidad Intelectual A.C. (CONFE)

Endereço:



Carretera México Toluca No. 5218, Colonia El Yaqui, 





Delegación Cuajimalpa, México D.F., C.P. 05320






México 

Telefone:



+52 (55) 5292 1390






+52 (55) 5292 1392

Correio eletrônico:



confe_confe@yahoo.com;







direccion@confe.org.mx

Endereço eletrônico:


www.confe.org.mx

Diretora Executiva:

             
Abigaíl Hernández Mejía

Data de constituição: 

             19 de setembro de 1978

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A CONFE trabalha na redução da discriminação contra pessoas com deficiência mental e na melhoria de sua qualidade de vida.  As principais áreas de trabalho da organização que interessam à OEA são:

· Promoção e proteção dos direitos das pessoas com deficiência mental e suas famílias por meio da incidência nas políticas públicas do México, do fortalecimento de parcerias entre associações afins, e da organização de seminários, encontros e cursos que permitam o intercâmbio de informações e experiências; e
· Fortalecimento do desenvolvimento e da inclusão social das pessoas com deficiência por meio de programas de treinamento profissional, esportes, artes e recreação, bem como de seus serviços de diagnóstico e capacitação para as pessoas com deficiência, suas famílias e educadores.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A CONFE oferece sua colaboração à OEA nas seguintes áreas: 

· Colaborar com recomendações e informações à Secretaria Técnica para o Desenvolvimento do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (SEDISCAP) e com a Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência;
· Oferecer relatórios sobre a situação dos direitos de pessoas com deficiência na região à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH); e
· Apresentar documentações e informações ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) a respeito do progresso na área de desenvolvimento integral e sustentável na região.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA datada de 30 de julho de 2010

· Atos constitutivos
· Estatutos

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2008 e 2009

· Demonstrações financeiras de 2010 (auditadas por Joel Gutiérrez Muciño, Contador Público)

· Ata da Assembléia Nacional Ordinária de 13 de março de 2002

· Procuração datada de 25 de maio de 2005
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