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[Fundación Ambio]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN AMBIO NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE 
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores, com a finalidade de oferecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Ambio.

 A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Fundación Ambio em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1. Antecedentes

A Fundación Ambio é uma organização sem fins lucrativos constituída em 22 de setembro de 1989 em San José, Costa Rica com a missão de incentivar o desenvolvimento sustentável e promover a participação do cidadão nas políticas públicas por meio de programas de capacitação, incidência e pesquisa sobre legislação ambiental. A Fundación Ambio realiza atividades em três campos principais: 1. governabilidade e cidadania; 2. desenvolvimento sustentável e gestão ambiental; e 3. proteção ao consumidor.

Em matéria de governabilidade e cidadania, a Fundación Ambio implementou o Projeto Controladorias Cidadãs para promover um melhor acesso à informação e prestação de contas por parte dos governos locais no cumprimento de legislação ambiental. Como parte desse projeto, foram preparados o Guia sobre Direitos Ambientais, o Manual sobre Participação do Cidadão e o Guia sobre Consultas, Reclamações e Queixas para divulgar os mecanismos existentes na Costa Rica a fim de proteger os direitos fundamentais e fortalecer a capacidade da cidadania de participar do monitoramento e a supervisão da gestão pública.

No tocante ao desenvolvimento sustentável e gestão ambiental, a Fundación Ambio realiza capacitações dirigidas a comunidades e funcionários públicos para promover o direito ambiental e elabora pesquisas e publicações sobre legislação e responsabilidade ambiental, gestão de dejetos e proteção de espécies ameaçadas. Implementou o Projeto Cidadania Ambiental Global (PCAG), cujo objetivo é conscientizar a respeito dos temas ambientais globais, tais como biodiversidade, mudança climática, águas internacionais e perda da capa de ozono. O Programa de Cooperação Sul-Sul entre a Costa Rica e Benin teve como objetivo intercambiar experiências entre esses países para contribuir para a gestão sustentável dos recursos naturais, diversificação de atividades de ecoturismo e geração de rendas de povos indígenas.

A Fundación Ambio também divulga informações e artigos por meio de seu website sobre legislação em matéria de direitos do consumidor, incluindo mudanças do regulamento de cartões de crédito e débito, legislação sobre proteção ao consumidor e relatórios sobre normas internacionais e nacionais referentes à qualidade e informação incompleta ou incorreta nas etiquetas de produtos.


A Fundación Ambio financia suas atividades por meio de contribuições do programa Fundecooperación, patrocinado pelas seguintes entidades: Governo do Reino dos Países Baixos, Embaixada do Canadá credenciada na Costa Rica, União Internacional para a Conservação da Natureza (UICN), Instituto Humanista de Cooperação para o Desenvolvimento (HIVOS), Mesa Nacional da Cidadania Ambiental Global, Confederação de Consumidores e Usuários de Castilla-La Mancha (CECU-CLM), Fundação Avina e FACUA Espanha.


A Fundación Ambio apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 7 de novembro de 2010.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome da Organização:

Fundación Ambio
Endereço:


Paseo dos Estudantes, Calles 7 e 9, Avenida 16

San José, Costa Rica
Telefone:


(506) 2221 6148

Fax:



(506) 2221 1721

E-mail:



fundacionambio@gmail.com

Website:


www.fundacionambio.org

Presidente:

    
Roxana Sánchez

Data de Constituição: 

22 de setembro de 1989

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da organização de interesse para a OEA

A Fundación Ambio promove o desenvolvimento sustentável com a participação do cidadão na formulação e monitoramento de políticas públicas relacionadas com a gestão adequada do meio ambiente. As principais áreas de trabalho da organização que poderiam ser de interesse para a OEA incluem:

· Contribuição para a formulação de políticas públicas em prol do desenvolvimento sustentável e proteção da biodiversidade mediante a realização de campanhas de conscientização, capacitações e assessoramento de juízes, fiscais e comunidades sobre normas ambientais e litígios socioambientais;

· Promoção do acesso à informação e transparência na gestão pública por meio programas destinados a fortalecer a participação do cidadão no processo de elaboração, implementação e acompanhamento de leis ambientais, bem como da divulgação dos direitos fundamentais e mecanismos de participação nas instâncias governamentais; e 

· Fortalecimento da proteção ao consumidor mediante a divulgação eletrônica de informações sobre as normas e tendências nacionais e internacionais nesta matéria.

4.
Identificação das áreas de trabalho da OEA

A Fundación Ambio propõe colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Divulgar os princípios da Carta da OEA e da Carta Democrática Interamericana;

· Contribuir com recomendações à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) em matéria de implementação de políticas ambientais sustentáveis e conservação do meio ambiente;

· Participar das reuniões da OEA relacionadas com o desenvolvimento sustentável, especialmente das Reuniões de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável, de acordo com a Estratégia Interamericana para a Participação Pública na Tomada de Decisões sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável nas Américas (ISP);

· Apoiar o Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS) da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), facilitando o intercâmbio de informações e experiências nas áreas de política ambiental, gestão de recursos hídricos e desenvolvimento sustentável;

· Oferecer assessoramento técnico ao Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) em seus programas relacionados com a proteção ao consumidor, especialmente na implementação da Rede de Consumo Seguro e Saúde nas Américas, em conformidade com a resolução AG/RES. 2549 (XL-O/10) “Proteção ao Consumidor: Rede de Consumo Seguro e Saúde nas Américas”;

· Apresentar recomendações à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) do Conselho Permanente e colaborar com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria das Relações Exteriores (SRE) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA; e

· Colaborar com o Departamento de Gestão Pública Efetiva da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP), especificamente com seus programas de transparência e governabilidade com o objetivo de conceder maior transparência e integridade às administrações públicas dos diversos Estados.

5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 7 de novembro de 2010 

· Ata constitutiva

· Estatutos

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades 2008-2009 e 2009-2010

· Demonstrativos financeiros de 2010 (Declaração Juramentada do Imposto de Renda de 2010)

· Manual sobre Participação do Cidadão

· Guia sobre Direitos Fundamentais

· Guia sobre Consultas, Reclamações e Queixas
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