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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[AFIANZAR – Abogados por la República, A.C.]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA AFIANZAR – ABOGADOS POR LA REPÚBLICA, A.C. NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria das Relações Exteriores para oferecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil AFIANZAR – ABOGADOS POR LA REPÚBLICA, A.C.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela AFIANZAR – ABOGADOS POR LA REPÚBLICA, A.C. em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1. Antecedentes

A AFIANZAR – ABOGADOS POR LA REPÚBLICA, A.C. é uma organização não-governamental constituída em 4 de março de 2010 em Buenos Aires, Argentina com a missão de contribuir para a garantia das instituições democráticas, Estado de Direito e fortalecimento do sistema judicial na Argentina. 

Os fundadores e diretores da AFIANZAR são constituídos por advogados, acadêmicos, diretores e funcionários de diversas especialidades do Colégio Público de Advogados da Capital Federal, Colégio de Advogados da Cidade de Buenos Aires, Júri de Acusação para Juízes, Promotores e Defensores da Cidade de Buenos Aires, a Caixa Provisional de Advogados da Capital Federal, Ministério de Segurança da Província de Buenos Aires e Procuradoria-Geral da Cidade Autônoma de Buenos Aires.

A AFIANZAR é um centro de estudos dedicado à pesquisa e análise de projetos de legislação relacionados com o exercício do direito, economia, finanças, ciências sociais e educação, entre outros temas. Preparou artigos de parecer em revistas e jornais, apresentou opiniões aos órgãos legislativos da Argentina sobre a lei do Conselho da Magistratura do Poder Judicial da Nação, projeto de lei de matrimônio entre pessoas do mesmo sexo e Lei de Ética no Exercício da Função Pública, bem como comunicados acerca de sentenças da Corte Internacional de Justiça entre a Argentina e o Uruguai sobre o funcionamento de uma fábrica de pasta celulose na margem do Rio Uruguai e sobre o desempenho da Promotoria-Geral da Argentina. 


A AFIANZAR financia suas atividades por meio de cotas de seus membros e dos cursos e conferências sobre direito, economia e organização política do Estado que realiza para melhorar o exercício do sistema de justiça e consolidar o Estado de Direito e os valores democráticos na Argentina.

A AFIANZAR apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 18 de agosto de 2010.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome da Organização:

AFIANZAR – Advogados pela República, A.C.

Endereço:


Av. Corrientes 545, andar 10





Cidade de Buenos Aires (C1043AAF)





Argentina 

Telefone:


+54 (11) 4394 2888

E-mail:



info@garantir.org.ar

Website:


www.garantir.org

Presidente:


Esteban Carcavallo

Secretário-Geral:

Alejandro Borda

Data de Constituição: 

4 de março de 2010

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da organização de interesse para a OEA

A AFIANZAR trabalha na promoção do Estado de Direito e governabilidade democrática na Argentina. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que poderiam ser de interesse para a OEA incluem:

· Incidência e monitoramento dos poderes legislativos e de justiça na Argentina por meio da elaboração de pesquisas, análises e artigos de parecer sobre projetos de lei e casos nas instâncias nacionais e internacionais; e

· Fortalecimento da institucionalidade democrática e do acesso à justiça mediante a realização de capacitações e participação em debates e conferências relacionados com o direito, economia e organização política do Estado.

4. Identificação das áreas de trabalho da OEA

A AFIANZAR propõe colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Promover os princípios da Carta da OEA e da Carta Democrática Interamericana;

· Apresentar recomendações à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente relacionadas com a administração da justiça, direito internacional e racismo e intolerância, por meio do Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ);

· Oferecer recomendações às Reuniões de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA) e ao Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC), em colaboração com o Departamento de Cooperação Jurídica da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ);

· Proporcionar informações à Corte e a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) relacionada com casos à jurisdição da Corte Interamericana; 

· Apresentar recomendações à Comissão Jurídica Interamericana a fim de unificar as legislações dos Estados do Hemisfério, dando especial ênfase ao tema da democracia e acesso à justiça;

· Compartilhar relatórios e estudos com o Centro de Estudos de Justiça da Américas (CEJA) sobre a situação do sistema judicial na Argentina;


· Colaborar com o Departamento de Gestão Pública Eficaz da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) em seus programas destinados à consolidação de instituições democráticas e fortalecimento de parcerias público-privadas para a formulação de políticas públicas;

· Cooperar com o Departamento de Sustentabilidade Democrática e Missões Especiais (DSDME) da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) na análise dos processos políticos, situação política e identificação de fatores de risco para a estabilidade democrática nos países da região; e

· Facilitar assistência técnica ao Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional (SMS) na promoção de políticas públicas de segurança do cidadão nas Américas.

5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 18 de agosto de 2010 

· Ata constitutiva

· Estatutos

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2010

· Demonstrativos financeiros de 2010 (firmados por Carlos Ignacio Guaia, Tesoureiro)

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP26112P06.doc�








