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[Seattle International Foundation]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA SEATTLE INTERNATIONAL FOUNDATION, PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA 
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Seattle International Foundation (SIF).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Seattle International Foundation (SIF), em conformidade com as mencionadas diretrizes.  
1.
Antecedentes

A Seattle International Foundation (SIF) é uma organização sem fins lucrativos, constituída em 8 de janeiro de 2007, em Seattle, Washington, Estados Unidos, cuja missão é reduzir a pobreza na América Central e em outras regiões, por meio da implementação dos programas de financiamento e ajuda a organizações da sociedade civil, denominados “Programa para a América Central” e “Programa Global”. 

Para o desenvolvimento do Programa para a América Central, a SIF centra suas atividades na promoção da liderança de mulheres, povos indígenas e jovens em situação de risco social, colaborando para isso nas atividades executadas por organizações como a Central America Leadership Initiative, o Central American Women’s Fund e o Global Social Mobile Development Fund. Outra iniciativa, em conjunto com a Global Partnerships, destina-se a financiar micro e pequenas empresas, com atenção especial à mulher como agente essencial para o alcance do progresso na comunidade. Realiza, ademais, programas que visam a influenciar as políticas públicas e promover os direitos humanos nos países da América Central, por meio do financiamento de atividades conduzidas por organizações como a ActionAid USA, a Fundación para el Desarrollo El Salvador (FUNDE) e a Due Process of Law Foundation. A esta última, por exemplo, doou recursos para a criação de uma rede de prestação de assistência técnica a ONG nas áreas de transparência e independência judicial. 

A SIF colaborou com redes de organizações em El Salvador, Guatemala, Honduras e Nicarágua, no desenvolvimento de programas centrados em microfinanças, desenvolvimento de lideranças, políticas públicas e direitos humanos, aos quais destinou US$1.350.000,00, em 2010. Criou, além disso, uma rede de 120 organizações não-governamentais, acadêmicas e do setor privado, a fim de promover o intercâmbio de informações e boas práticas, em relação à redução da pobreza e ao fortalecimento do desenvolvimento. 


A SIF financia suas atividades mediante os rendimentos de seu próprio capital e doações privadas. 

A SIF apresentou seu pedido de registro à OEA, em 9 de março de 2011.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome da organização:


Seattle International Foundation (SIF)

Endereço:



500 Union Street, Suite 801 






Seattle, WA 98101






Estados Unidos

Telefone:



(206) 547 9330

Fax:




(206) 547 0606

Correio eletrônico:



programs@seaif.org

Website:



www.seaif.org

Diretor Executivo:

             
Mauricio Vivero

Data de constituição: 

             8 de janeiro de 2007

3. Área de trabalho principal e relação com as atividades da OEA

A SIF atua na redução da pobreza, na proteção dos direitos humanos e na promoção do desenvolvimento. As principais áreas de trabalho da organização que poderiam ser de interesse da OEA incluem:

· a promoção do desenvolvimento social e econômico, por meio do investimento em programas destinados à redução da pobreza e à ajuda humanitária;

· a promoção da liderança da mulher e de setores vulneráveis da população, mediante a criação de programas de capacitação e o apoio financeiro a programas de organizações que tenham essa finalidade; e   

· o fortalecimento da participação cidadã, mediante a criação de uma rede de organizações da sociedade civil, academias e outras entidades, que promova o intercâmbio de informações e a harmonização de critérios para o combate da pobreza na América Central.
4. Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Seattle International Foundation (SIF) se propõe colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· prestação de apoio  técnico e assessoramento ao Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSOCE), da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), a fim de promover a inclusão social e combater a pobreza no Hemisfério, especialmente à Rede Social da América Latina e do Caribe (REDLAC);

· colaboração mediante recomendações e informações à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES), do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), com vistas ao avanço de políticas públicas comuns de desenvolvimento; 

· apresentação de recomendações ao Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) sobre a Carta Social das Américas;

· prestação de informação e apoio técnico à Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), na promoção dos direitos da mulher e da igualdade de gênero; e

· apresentação de relatórios sobre a situação dos direitos humanos na América Central à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 9 de março de 2011 

· Ata de constituição

· Estatuto 

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2010 

· Demonstrativos financeiros de 2009 (assinados por Molly Stearns, Tesoureira) 
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