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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS
AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES 
POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION ASOCIACIÓN DE PARTERAS UNIDAS DEL PACÍFICO (ASOPARUPA) DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INSCRIPTION D’ORGANISATIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA).
 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA), conformément à ces directives.

1. 
Antécédents

Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA) est une organisation à but non lucratif constituée le 23 avril 1996 à Buenaventura, Valle del Cauca (Colombie) dont la mission consiste à offrir des soins de santé maternelle à des femmes et des enfants pendant la grossesse et au moment de l’accouchement, et à promouvoir la pratique de modèles de soins de santé traditionnels et colombiens d’origine africaine en matière de planification familiale, de santé sexuelle et génésique et à prévenir la mortalité maternelle.

En coopération avec la Fundación Casa Holística Madre Luna, ASOPARUPA organise des journées de santé dans le but d’offrir des services médicaux et des thérapies alternatives et holistiques à des sages-femmes, notamment sur le contrôle prénatal et les soins médicaux alternatifs à la future mère, la réflexologie, la technique d’allaitement maternel et les soins aux nouveaux-nés, l’éducation prénatale, les traitements avec des produits homéopathiques et les exercices psychoprophylactiques, entre autres. Cette organisation offre à des sages-femmes des formations en soins d’accouchement hygiénique et détection des facteurs de risque, signes de danger et premiers soins conformément aux normes en matière de soins intégrés à la femme établies par le Ministère de la protection sociale. Depuis 2009, environ 300 sages-femmes et accoucheurs ont bénéficié de ces ateliers de formation.

En sa qualité de membre du Comité institutionnel des Colombiens d’ascendance africaine du District de Buenaventura, ASOPARUPA fait la promotion de la culture et des droits humains des personnes d’ascendance africaine en Colombie par le truchement de sa participation à des événements culturels tels la Foire gastronomique d’Afrique et du Pacifique, où elle a vendu des mets, des boissons et des desserts typiques de la région dans le cadre de la Semaine de la culture d’origine africaine en Colombie le 21 mai 2009. Cette organisation réalise également des activités communautaires visant à diffuser les coutumes et le savoir ancestraux de la communauté colombienne d’origine africaine au moyen de la danse, du chant et des arts plastiques dans le but de préserver le patrimoine culturel des personnes d’ascendance africaine dans la région.

ASOPARUPA est membre du Réseau national des sages-femmes traditionnelles, réseau composé de 150 sages-femmes des divers départements de la Colombie qui a pour objectif le partage de données d’expériences dans ce domaine et une plus grande reconnaissance par le gouvernement colombien des techniques traditionnelles d’origine africaine en matière d’accouchement. ASOPARUPA a participé à des conférences nationales et internationales sur l’incorporation de pratiques humanistes à l’assistance à la femme durant la grossesse et la naissance, le lien entre la médecine traditionnelle et la science médicale, les expériences et la situation actuelle de la profession de sage-femme, ainsi que sur la conservation des savoirs ancestraux en matière de santé.

ASOPARUPA a financé ses activités au moyen de contributions du Ministère de la culture de la Colombie, du Secrétariat à l’équité et à la parité hommes-femmes et du Secrétariat du Ministère de la santé de la Vallée du Cauca, du Secrétariat à la santé et à la capacité juridique de Buenaventura, de la Banque interaméricaine de développement (BID), du Fonds international de développement agricole (FIDA), de l’agence des États-Unis pour le développement international (USAID) et de la Fondation MSI Colombie.


ASOPARUPA  a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 15 janvier 2011.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l'organisation

Nom de l’organisation:
Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA)

Adresse:
Calle 6 No. 61-17, Barrio Independencia, Primera Etapa Buenaventura, Valle del Cauca, Colombie

Télécopieur:
(57) 24-25791

Courriel:
info@asoparupa.org; partera.asoparupa@yahoo.com
Page Web:
www.asoparupa.org
Représentant légal:
Rosmilda Ediltrudis Quiñónes Fajardo 

Date de constitution: 
23 avril 1996

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

Les travaux d’ASOPARUPA portent principalement sur la promotion de la santé maternelle, le développement social et la conservation de la culture des personnes d’ascendance africaine en Colombie. Ci-après les principaux domaines d’activités de l’organisation qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA:

· Renforcement des droits sexuels et reproductifs des femmes, ainsi que de la santé maternelle et du développement de la petite enfance par le biais de formations offertes à des sages-femmes en matière d’éducation prénatale, de soins de médecine alternative et d’identification de signes de danger ou de facteurs de risque pour la future mère, d’allaitement maternel et de soins aux nouveau-nés, notamment;
· Préservation de la culture et des connaissances ancestrales des Colombiens d’ascendance africaine au moyen de la participation à des festivals folkloriques, à des activités récréatives, par la danse, l’art, la gastronomie, ainsi que par la création d’espaces de dialogue destinés à permettre le partage de données d’expériences et de pratiques traditionnelles de sages-femmes de divers pays, notamment dans le cadre de sa Communauté d’apprentissage;
· Promotion du développement social et amélioration des conditions de vie des sages-femmes chef de famille ainsi que des enfants par la réalisation de projets visant à renforcer leur capacité de produire et de commercialiser des extraits de plantes médicinales et la tomaseca afin de créer des revenus, de réduire la pauvreté et d’améliorer les conditions de vie.
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

ASOPARUPA se propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Contribuer en faisant des recommandations à la Commission interaméricaine de la culture (CIC) ainsi qu’aux Réunions interaméricaines des ministres et des hauts fonctionnaires chargés de la culture organisée dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) concernant de meilleures pratiques relatives au sauvetage, à la préservation et à la promotion de la diversité culturelle dans les Amériques;
· Présenter des recommandations à l’intention du Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent, en coopération avec le Département du droit international du Secrétariat aux questions juridiques (SAJ);

· Diffuser et appuyer les travaux du Bureau du Rapporteur sur les droits des personnes d’ascendance africaine et contre la discrimination raciale de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH);

· Collaborer avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) à ses programmes visant à intensifier la participation intégrale de la femme au développement économique, politique, social et culturel des peuples; 

· Appuyer les travaux du Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (DDHEC) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), en particulier ses programmes de promotion de la culture et du développement de la petite enfance.
5.
Documents remis par l'organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 15 janvier 2011
· Acte constitutif
· Statuts
· Déclaration d’objectifs de l’institution
· Rapport annuel d’activités 2008-2010
· États financiers pour 2008-2010 (signés par Rosmilda Ediltrudis Quiñónes Fajardo, Représentante juridique, et Maritza Rodríguez, Comptable publique) 
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