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SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DO INSTITUTO PARA EL DESARROLLO Y PROMOCIÓN DE LA PRODUCCIÓN ORGANIZADA (INDEPRO) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil INSTITUTO PARA EL DESARROLLO Y PROMOCIÓN DE LA PRODUCCIÓN ORGANIZADA (INDEPRO) .
 As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO), em conformidade com as diretrizes mencionadas. 
1.
Antecedentes
O Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO) é uma organização sem fins lucrativos constituída em 23 de outubro de 2000, em São Domingos, República Dominicana, com a missão de apoiar o desenvolvimento e aumentar a produtividade das micro, pequenas e médias empresas, com vistas a gerar emprego promover o desenvolvimento sustentável.
O INDEPRO presta assistência técnica a produtores locais, e especialmente à indústria artesanal, a fim de aumentar a competitividade e criar uma capacidade de gestão e venda de produtos. Em 2009 e 2010, em cooperação com o Centro de Apoyo a la Producción Agrícola, a Visão Mundial, a Universidad Agroforestal Fernando Arturo de Meriño (UAFAM), a Cooperativa Agroforestal Dominicana, o Plan Sierra, a Asociación de Silvicultores San Ramón e a Cooperativa San Ramón, o INDEPRO construiu cinco secadores solares de madeira, bem como duas caldeiras de biomassa e quatro reservatórios para o tratamento da madeira nas províncias de Dajabón, La Vega e Santiago. Além disso, mediante um convênio de cooperação com o Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA), construiu um moinho para a fabricação de farinha de mandioca na cidade de Monción, província de Santiago Rodríguez.
O INDEPRO também criou o Centro de Apoyo a la Producción Artesanal (CAPA), uma cooperativa cujo objetivo consiste em apoiar os artesãos na comercialização de seus produtos terminados. Por meio do CAPA, o INDEPRO realiza oficinas e capacitações para os artesãos que fabricam móveis e que trabalham com folha de bananeira, corda, guano e cana, sobre o uso eficiente de materiais locais, técnicas de pintura e tecido. Ademais, presta serviços de consultoria e treinamento em técnicas de venda, cálculo de custos e contabilidade a fim de prestar apoio aos artesãos e desenvolver sua capacidade administrativa. Desde 2007, o INDEPRO realizou cerca de 100 oficinas, das quais se beneficiaram mais de mil artesãos.
O INDEPRO participa da Red de Desarrollo Económico Territorial y Empleo para América Latina y el Caribe (Red Dete-Alc), uma rede que reúne profissionais, acadêmicos, autoridades governamentais e atores sociais provenientes de 21 países da América Latina e da Europa, com a missão de gerar espaço para o intercâmbio de experiências e novos conhecimentos e promover políticas de desenvolvimento e emprego em seus países.

O INDEPRO financiou seus projetos mediante recursos recebidos pelas oficinas realizadas, os serviços de consultoria prestado no âmbito dos convênios de cooperação com as entidades anteriormente mencionadas para a construção dos secadores solares de madeira e por meio de programas financiados com recursos do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID).

O INDEPRO apresentou o pedido de credenciamento junto à OEA em 22 de abril de 2011.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:
Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO)
Endereço:
Calle Boy Scout Esq. General López, 
Plaza Jasansa mod. 6-b
Santiago, República Dominicana
Telefone:



(809) 226-0828
Correio eletrônico:



indeprocibao@codetel.net.do 
Endereço eletrônico:


www.indepro.org.do
Presidente:



David E. Arias Rodríguez 
Data de constituição:


23 de outubro de 2000
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
O INDEPRO busca promover o desenvolvimento dos fabricantes de produtos artesanais na República Dominicana, a fim de aumentar o desenvolvimento econômico e reduzir a pobreza. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que poderiam ser de interesse da OEA consistem em:
· estímulo à capacidade de trabalho e produção das micro, pequenas e médias empresas mediante a fabricação de bens de produção eficientes e não lesivos ao meio ambiente, bem como a realização de assessorias e oficinas voltadas para as comunidades locais, especialmente mulheres empresárias, a fim de aumentar sua produção organizada e competitividade; e
· promoção de políticas públicas de desenvolvimento social e econômico por meio da participação em conferências internacionais sobre o desenvolvimento territorial e emprego, bem como assessoria a autoridades municipais na elaboração de propostas nos setores ambiental, turístico e de promoção empresarial.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
O INDEPRO se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:
· oferecer recomendações à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), a respeito de políticas e ações de cooperação para combater a pobreza no Hemisfério;
· participar da Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT) e apresentar recomendações a ela;
· contribuir para o trabalho do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSE) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), especialmente a Rede Interamericana para a Administração Trabalhista (RIAT), na missão de prestar apoio aos Estados membros para a modernização e fortalecimento da capacidade de gestão e formação profissional que responda às necessidades do setor produtivo;
· colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) nas iniciativas de fortalecimento das micro, pequenas e médias empresas (MPMEs), criação de emprego e redução da pobreza; e
· cooperar com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na execução de projetos voltados para a integração das prioridades ambientais e redução da pobreza nos planos de desenvolvimento nacionais. 
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 22 de abril de 2011
· Atos constitutivos
· Estatuto 
· Declaração da missão institucional
· Relatório de atividades de 2010
· Demonstrativos financeiros de 2010 (assinados por Carlos Peterson, Diretor Executivo, e Rosy Y. Geraldo Fernández, Tesoureira do INDEPRO)
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