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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE  CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES 

DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[National Youth Development Network]

ANALYSE D’ÉLÉMENTS DE LA PARTICIPATION DU NATIONAL YOUTH DEVELOPMENT NETWORK DANS LE CADRE DE L’ACCRÉDITATION D’ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée National Youth Development Network.
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99): “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”.  Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par National Youth Development Network, conformément à ces directives. 
1. Contexte

Le National Youth Development Network  est une organisation à but non lucratif  créée le 1er septembre 2004  à Georgetown (Guyana)  pour doter la jeunesse guyanaise des aptitudes professionnelles et de leadership  pour participer à la prise de décisions politiques et aux processus de développement, dans le but de favoriser une gouvernance  équitable, participative et démocratique. 

Le National Youth Development Network   est composé de 1 069 membres âgés de 16 à 35 ans, notamment de jeunes cadres, d'étudiants et de dirigeants communautaires. 

De 2009 à 2011, le National Youth Development Network  a organisé des conventions et des conférences  à l'appui de la participation de la jeunesse à la gouvernance locale et nationale, se réunissant sous le thème  du leadership  de la jeunesse comme catalyseur du changement dans les processus politiques et de développement. Des motions approuvées à la convention intitulée: "La jeunesse! Filière du changement - Encourager le leadership pour le développement national" ont demandé au Gouvernement du Guyana d'appuyer l'appel à la réduction des émissions de gaz à effet de serre et d'engager la société civile à trouver des solutions aux préoccupations de sécurité. Filière du changement - Encourager le leadership pour le développement national" ont demandé au Gouvernement du Guyana d'appuyer l'appel à la réduction des émissions de gaz à effet de serre et d'engager la société civile à trouver des solutions aux préoccupations de sécurité. La retraite annuelle du Leadership de la jeunesse a assuré entre 2009 et 2010, la formation de  200 jeunes  dirigeants à la gestion des catastrophes , au maintien de l'ordre , au règlement des conflits, à la protection des droits de la personne, à la sécurité publique, à la gouvernance, aux modèles de leadership et à la mobilisation communautaire. Le  National Youth Development Network  a été identifié comme un partenaire clé par le Projet de la jeunesse et la gouvernance établi par l'Union européenne. Elle s'efforce aussi à fournir un accès au capital  aux premiers entrepreneurs en collaborant avec les institutions de financement comme le Guyana Youth Business Trust (GYBT). 
Le National Youth Development Network a participé à plusieurs réunions de l'Organisation des États Américains et d'autres institutions internationales, notamment  les suivantes: Quarantième et quarante et unième Sessions ordinaire de l'Assemblée générale qui se sont déroulées au Pérou en 2010 et à El Salvador en 2011, respectivement; le Forum continental de la société civile organisé à Washington D.C. les 5 et 6 mai 2010; le Cinquième Sommet des Amériques tenu à Trinité-et-Tobago les 17 - 19 avril 2005 et la Septième Conférence spécialisée  de droit international privé tenu  à Washington D.C.  du 2 au 9 octobre 2008. Le National Youth Development Network a également dirigé une  délégation de jeunes antillais à la Conférence des parties à la Convention-cadre des Nations Unies sur le changement climatique tenue à Copenhague (Danemark) du 7-18 décembre 2009. 

Le  National Youth Development Network finance ses activités à l'aide de contributions versées par les membres  et au soutien  de sources publiques et privées et financement, notamment d'organisations comme les suivantes: SustainUS, Guyana Telephone and Telegraph Co. Ltd., Commonwealth Youth Programme, Food for the Poor Guyana Inc., Partnership Working for Development in Guyana Inc., Guyana Volunteer Consultancy Inc., Giftland OfficeMax Inc., ainsi que de dons privés. 

Le National Youth Development Network a déposé sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 8 octobre 2008.
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3. Principales sphères d’intervention et contributions potentielles aux activités de l’OEA

Le National Youth Development Network se consacre à la promotion d'une culture plus vaste de la démocratie, au professionnalisme et au renforcement des aptitudes leadership parmi la jeunesse guyanaise. Au nombre des principales sphères d’intervention et contributions potentielles du National Youth Development Network   aux activités de l’OEA, citons les suivantes:

· Le renforcement de la participation des jeunes aux affaires politiques, sociales et économiques au moyen de programmes de formation et de conférences sur des sujets pertinents comme la gouvernance démocratique, le développement de leadership, le règlement et la prévention de conflit; l'esprit d'entreprenariat ;

· l'appui au développement social et économique des femmes, des femmes célibataires et des jeunes engagés dans des activités d'entreprenariat, en offrant un encadrement pour le développement de micro entreprises, la conception de la gestion, l'accès au capital et l'établissement contact avec des mentors.    

4. Identification des domaines de travail de l’OEA

Le National Youth Development Network offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Encourager les principes consacrés dans la Charte démocratique interaméricaine, particulièrement les articles qui appellent à prêter une attention spéciale  à l'élaboration de programmes et d'activités destinés à l'éducation  de la jeunesse, ce, comme moyen d'assurer la pérennité  des valeurs démocratiques, notamment la liberté et la justice sociale;  

· Partage d'expériences et de pratiques optimales avec la Commission interaméricaine sur le développement (CIDES) , du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), et appui aux programmes du Département  du développement social et de l'emploi du Secrétariat  exécutif au développement intégré (SEDI) visant à créer des emplois  et des revenus comme moyen  de réduire la pauvreté dans la région;

· Apporter des contributions et formuler des recommandations à la Commission sur la gestion des sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) du Conseil permanent et collaboration avec le Département des questions internationales du Secrétariat aux relations extérieures en ce qui concerne la promotion de la  participation de la société civile aux initiatives émanées de l’OEA;

· Fourniture d'un appui technique au Programme interaméricain d'éducation aux valeurs et pratiques démocratiques  au sein du Département du développement humain, de l'éducation et de la culture au Secrétariat exécutif  pour le développement intégré, en vue de favoriser  une culture de démocratie au moyen du développement  professionnel, de la recherche et de l'échange; 

· Proposer des recommandations pour la participation  de la jeunesse au renforcement de l'agenda du Continent américain durant le processus de préparation des Sommets des Amériques;   

· Coopérer et partager des pratiques optimales avec le Young Americas Business Trust (YABT) à la fourniture de programmes patronaux habilitant les jeunes à acquérir des aptitudes et des connaissances pour rechercher un emploi.  

5. Documents soumis par l’organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 8 octobre 2008

· Constitution

· Statut

· Déclaration d’objectifs

· Rapport annuel pour 2007-2010 et 2004-2005

· Bilan 2008-2010 (signé par le Directeur du Conseil d'administration)
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