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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO 

EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA 

A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL 

NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[National Youth Development Network]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA NATIONAL YOUTH DEVELOPMENT NETWORK NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) National Youth Development Network.
As informações deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela National Youth Development Network, em conformidade com as diretrizes mencionadas. 
1. Antecedentes

A National Youth Development Network é uma organização sem fins lucrativos criada em 1º de setembro de 2004, em Georgetown, Guiana, com o propósito de proporcionar à juventude do país capacitação profissional e em liderança, com vistas a fortalecer a participação nos processos globais de tomada de decisões políticas e de desenvolvimento, a fim de promover a governança democrática participativa e eqüitativa.

A rede National Youth Development Network é composta por 1.069 membros entre 16 e 35 anos de idade, inclusive jovens profissionais, estudantes e líderes comunitários.

De 2009 a 2011, a National Youth Development Network realizou conferências e palestras promovendo a participação de jovens na governança local e nacional, reunindo as pessoas para tratar do tema liderança jovem como catalisadora de mudanças nos processos políticos e de desenvolvimento. As moções aprovadas na convenção Youth! Conduit of Change- Inspiring Leadership for National Development de 2009 instaram o Governo da Guiana a apoiar o apelo global à redução das emissões de gases de efeito estufa e a colaborar com a sociedade civil, a fim de buscar soluções duradouras para as preocupações de segurança. O retiro anual para a liderança jovem proporcionou treinamento a 200 líderes jovens, em 2009 e 2010, sobre assuntos como gestão da prontidão em caso de desastres, lei e ordem, resolução de conflitos, promoção dos direitos humanos, segurança pública, governança organizacional, estilos de liderança e mobilização comunitária. A National Youth Development Network foi considerada uma parceira importante do Projeto de Juventude e Governança da União Européia. A rede ainda trabalha para proporcionar acesso a capital a empreendedores iniciantes, mediante a colaboração com agências de financiamento como a Guyana Youth Business Trust (GYBT).

A National Youth Development Network participou de diversas reuniões da Organização dos Estados Americanos e de outras organizações internacionais, inclusive o Quadragésimo e o Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, no Peru em 2010 e em El Salvador em 2011, respectivamente; o Fórum Hemisférico da Sociedade Civil, em Washington, D.C., em 5 e 6 de maio de 2010; a Quinta Cúpula das Américas em Trinidad e Tobago, de 17 a 19 de abril de 2009; e a Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII), em Washington, D.C., de 2 a 9 de outubro de 2008. A rede também levou uma Delegação Jovem do Caribe para a Conferência das Partes da Convenção-Quadro das Nações Unidas sobre Mudança do Clima, realizada em Copenhague, Dinamarca, de 7 a 18 de dezembro de 2009.

A National Youth Development Network financiou suas atividades com as cotas dos membros e o apoio das seguintes fontes de financiamento públicas e privadas: SustainUS, Guyana Telephone and Telegraph Co. Ltd., Commonwealth Youth Programme, Food for the Poor Guyana Inc., Partnership Working for Development in Guyana Inc., Guyana Volunteer Consultancy Inc., Giftland OfficeMax Inc., e outras doações particulares.

A National Youth Development Network apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 8 de outubro de 2008.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



National Youth Development Network

Endereço:


107 E Barrack Street





Kingston, Georgetown





Guiana

Telefone:


(592) 621-9514 / (592) 226-0203

Fax:



(592) 226-7187

Correio eletrônico:

nydn_guyana@yahoo.com

Presidente:


Taffieny Conway

Data de constituição:

1º de setembro de 2004

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A National Youth Development Network defende uma cultura democrática mais ampla e a capacitação no que se refere à profissionalização e liderança da juventude da Guiana. As principais áreas de trabalho e de contribuição da National Youth Development Network que podem ser do interesse da Organização consistem em:

· fortalecimento da participação dos jovens em assuntos políticos, sociais e econômicos, mediante programas de capacitação e palestras sobre assuntos relevantes, tais como governança democrática, desenvolvimento da liderança, resolução e prevenção de conflitos e empreendedorismo; e

· apoio ao desenvolvimento social e econômico das mulheres, mães solteiras e jovens em seus empreendimentos empresariais, por meio de suporte em campanhas referentes ao desenvolvimento microempresarial, modelos de gestão, acesso a capital e ligação com mentores.  

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A National Youth Development Network se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· promover os princípios da Carta Democrática Interamericana, em particular os artigos que convocam atenção especial ao desenvolvimento dos programas e atividades para a educação de jovens como maneira de se assegurar a continuidade dos valores democráticos, inclusive a liberdade e a justiça social;

· trocar experiências e boas práticas com a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e prestar apoio aos programas do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) voltados para a criação de empregos e geração de renda como forma de redução da pobreza na região;

· apresentar contribuições e recomendações à Comissão Especial sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) do Conselho Permanente e ao Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE) referentes à promoção do envolvimento da sociedade civil nas iniciativas da OEA;

· prestar apoio técnico ao Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura da SEDI, a fim de promover uma cultura democrática mediante o desenvolvimento profissional, pesquisa e intercâmbio;

· propor recomendações a respeito da participação jovem no fortalecimento da agenda hemisférica no processo de preparação para a Cúpula das Américas; e

· cooperar e compartilhar melhores práticas com o Fundo para Jovens Empresários das Américas (YABT) no tocante ao oferecimento de programas de empreendimento, a fim de proporcionar aos jovens habilidade e conhecimento para a busca de emprego.

5. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 8 de outubro de 2008

· Atos constitutivos

· Estatuto

· Missão

· Relatórios Anuais de 2007-2010 e 2004-2005

· Demonstrativos financeiros 2008-2010 (assinado pelos Diretores da Executiva Nacional)
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