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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Unidad Industrial Iztapalapa, A.C.]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA UNIDAD INDUSTRIAL IZTAPALAPA, A.C. NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Unidad Industrial Iztapalapa, A.C..
 As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Unidad Industrial Iztapalapa, A.C., em conformidade com as mencionadas diretrizes.  
1.
Antecedentes
A Unidad Industrial Iztapalapa, A.C. é uma associação civil fundada em 15 de julho de 1999, em Iztapalapa, Distrito Federal, México, com a missão de promover o desenvolvimento das micro, pequenas e médias empresas, bem como proteger os direitos humanos, econômicos, sociais, culturais e políticos dos empresários. 
A Unidad Industrial Iztapalapa, A.C. é constituída por 60 associados, representantes das empresas que fazem parte do condomínio empresarial. O Presidente/ Ombudsman Empresarial faz a ligação com as autoridades e organismos públicos e privados, apoiando os interesses dos associados; participa ainda de reuniões e apresenta recomendações a órgãos nacionais e internacionais, tais como a Comissão Nacional de Direitos Humanos, as Comissões de Promoção Econômica, Segurança e Proteção Civil e Economia Solidária, a Subcomissão de Educação em Direitos Humanos da Secretaria de Governo, o Instituto Federal de Acesso à Informação (IFAI), a Confederação Patronal da República Mexicana (COPARMEX) e a Câmara Nacional da Indústria de Transformação (CANACINTRA), entre outros, com vistas a influenciar políticas públicas que afetem os empresários.

A Unidad Industrial Iztapalapa, A.C financia suas atividades com cotas de seus associados. Sua solicitação de registro junto à OEA foi apresentada em 6 de agosto de 2010. 
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:
Unidad Industrial Iztapalapa, A.C
Endereço:



Calz. San Lorenzo, 279 Col. San Nicolás Tolentino, 





Delegación Iztapalapa, C.P. 09850





México, D.F., México 
Telefone:



5614 5690 / 5614 5691
Correio eletrônico:



unidadindustrial@yahoo.es 
Presidente/Ombudsman Empresarial:
Salvador Ortega López
Data de constituição: 

             15 de julho de 1999
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A Unidad Industrial Iztapalapa, A.C é uma associação empresarial que busca velar pelos direitos e interesses dos associados junto às autoridades locais, estatais e federais, a fim de promover o desenvolvimento econômico e social. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que poderiam ser do interesse da OEA consistem em:
· melhoria das condições que propiciam o desenvolvimento econômico das micro, pequenas e médias empresas, por meio de atividades voltadas para a geração de emprego, maior capacitação das pessoas e realização de projetos conjuntos para melhorar o estado físico do condomínio empresarial; e
· promoção da transparência na gestão pública e proteção dos direitos econômicos e sociais dos empresários, mediante a apresentação de petições, recomendações e propostas a organismos nacionais e internacionais.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A Unidad Industrial Iztapalapa, A.C. se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:
· promover os princípios da Carta Democrática Interamericana; 
· prestar informações à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) sobre a situação dos direitos humanos dos empresários no México;
· colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) nos programas de fortalecimento das micro, pequenas e médias empresas, com vistas à geração de emprego e redução da pobreza na região;
· apresentar recomendações à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente no tocante à implementação da Lei Modelo Interamericana sobre o Acesso à Informação Pública, por meio do Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ); 
· proporcionar informações e recomendações à Conferência dos Estados Partes e à Comissão de Peritos do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção, em colaboração com o Departamento de Cooperação Jurídica da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ); e 
· apoiar os programas do Departamento de Gestão Pública Eficiente (DGPE) da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) voltados para a promoção de mecanismos de transparência, integridade e prestação de contas nos Estados membros da OEA.
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 6 de agosto de 2010
· Atos constitutivos
· Estatuto 
· Declaração da missão institucional
· Relatório de atividades de 2009 e 2010 
· Demonstrativos financeiros de 2008 a 2010
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