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SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Asociación Civil Mujer y Ciudadanía]
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN CIVIL MUJER Y CIUDADANÍA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación Civil Mujer y Ciudadanía.
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Asociación Civil Mujer y Ciudadanía, em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1. Antecedentes
A Asociación Civil Mujer y Ciudadanía é uma organização sem fins lucrativos fundada em 23 de junho de 2008, em Caracas, Venezuela, com a missão de promover a igualdade de gênero, a participação cidadã e os direitos das mulheres.
A Asociación Civil Mujer y Ciudadanía desenvolve programas de capacitação, seminários e oficinas a partir de uma perspectiva de gênero, com o objetivo de fortalecer a capacidade de liderança das mulheres no âmbito comunitário e facilitar a maior participação das mulheres na elaboração e execução de políticas públicas, bem como nos processos de tomada de decisões. Desde sua criação, a associação realizou oito seminários e dez mesas de trabalho sobre mulheres como promotoras da tolerância e da convivência nos conselhos locais para 50 mulheres líderes dos Conselhos Locais de Planejamento Público (CLPP) de Valência e Carabobo. Realizou também oito seminários e dez mesas de trabalho voltadas para a promoção da liderança da mulher nos CLPP, com a participação de 50 mulheres líderes comunitárias de Lechería e entorno, no Estado de Anzoátegui. Realizou ainda 15 seminários, 30 fóruns e 50 oficinas, que se centraram no desenvolvimento de agendas femininas locais, os quais tiveram a participação de 480 mulheres. Esses seminários foram realizados em colaboração com a Universidad Metropolitana (UNIMET), o Instituto Metropolitano de la Mujer (INMEMUJER), Gente de Soluciones, e a ONG Cauce, nos estados de Carabobo, Anzoátegui, Vargas, Aragua, Miranda, Sucre e Lara.
Além disso, a Asociación Civil Mujer y Ciudadana prestou assessoria à revista Mujer Analítica e ao Colegio Nacional de Periodistas (CNP) para a realização de 20 oficinas e dez mesas de trabalho, que se ocuparam da formação de 120 cidadãos e 50 jornalistas da imprensa e do rádio sobre jornalismo comunitário.

A Asociación Civil Mujer y Ciudadanía financia suas atividades por meio de contribuições dos membros diretores, de receitas advindas de assessorias, pesquisas, relatórios, oficinas e de seminários oferecidos a empresas sobre a temática gênero, além de recursos do Consorcio Rabanal (LOCTI).
A Asociación Civil Mujer y Ciudadanía apresentou sua solicitação de registro em 4 de junho de 2010. 
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:
Asociación Civil Mujer y Ciudadanía
Endereço:
Avenida Circunvalación del Sol, Quinta San José, Urb. Santa Paula, Municipio Baruta, Estado Miranda, C.P. 1061

República Bolivariana da Venezuela
Telefone/Fax:
(58) 212-9862472 / 9856206 / 04143385103
Correio eletrônico:

mujeryciudadania@gmail.com;
Presidente:
Ana Mercedes Brillembourg
Data de constituição: 
23 de junho de 2008
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A Asociación Civil Mujer y Ciudadanía promove o desenvolvimento integral da mulher e sua inclusão política mediante a implementação de programas e projetos que fortaleçam a capacidade de liderança das mulheres. Entre as atividades que a Asociación Civil Mujer y Ciudadanía realiza e que poderiam ser do interesse da OEA encontram-se as seguintes:
· promoção da participação da mulher nos âmbitos político, social e econômico, por meio do desenvolvimento e da execução de oficinas e seminários voltados para o fortalecimento da geração, formação e capacitação de mulheres líderes; e
· influência na formulação de políticas públicas que favoreçam o exercício e o pleno reconhecimento dos direitos das mulheres e que promovam sua inclusão política mediante a preparação e a distribuição de publicações, panfletos e folhetos sobre boa governança local, participação eleitoral e a agenda municipal das mulheres, entre outros assuntos. 
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A Asociación Civil Mujer y Ciudadanía se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:
· contribuir para o trabalho da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), em sua missão de promover e proteger os direitos das mulheres e intensificar sua participação integral no desenvolvimento econômico, político, social e cultural dos povos;
· apoiar as atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), especialmente a Relatoria sobre os Direitos da Mulher, na promoção e proteção dos direitos humanos das mulheres e eqüidade e igualdade de gênero;
· oferecer contribuições a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente (CP) e apoio ao trabalho do Departamento de Gestão Pública Eficiente (DGPE) da (SAP), na promoção da adoção de instrumentos e meios de participação cidadã na elaboração e formulação de políticas; e
· apresentar recomendações à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) e colaborar com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA. 
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 4 de junho de 2010 
· Atos constitutivos
· Estatuto 
· Declaração da missão institucional
· Relatório anual de atividades de 2009-2010
· Demonstrativos financeiros de 2008-2009 e 2009-2010 (auditados por Pacheco Martínez & Asociados)
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