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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Associação Cultural de Mulheres Negras do Rio Grande do Sul (ACMUN)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA ASSOCIAÇÃO CULTURAL DE MULHERES NEGRAS DO RIO GRANDE DO SUL (ACMUN)

NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS

ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Associação Cultural de Mulheres Negras do Rio Grande do Sul (ACMUN).

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Associação Cultural de Mulheres Negras do Rio Grande do Sul (ACMUN).

1.
Antecedentes

A Associação Cultural de Mulheres Negras do Rio Grande do Sul (ACMUN) é uma organização sem fins lucrativos estabelecida em 5 de junho de 1994 em Porto Alegre, Brasil, com a missão de promover os direitos da mulher afrodescendente e erradicar a discriminação por razões de raça, etnia e gênero.

A ACMUM é membro da Articulação de Organizações de Mulheres Negras Brasileiras (AMNB), uma rede de 23 organizações da sociedade civil provenientes de diferentes regiões do Brasil com o objetivo de monitorar as políticas públicas e as estratégias de desenvolvimento inclusivo no Brasil, com ênfase na proteção e promoção dos direitos, geração de oportunidades de emprego e igualdade sem discriminação de raça, sexo, orientação sexual ou classe.  Por meio de seu projeto Construindo a Eqüidade, a ACMUM procura ampliar a participação da AMNB e de mulheres negras no monitoramento e avaliação das políticas públicas em matéria de cooperação mediante a sua participação em entidades nacionais e locais, tais como a Comissão de Articulação com os Movimentos Sociais (CAMS) em HIV/AIDS do Ministério da Saúde, Conselho Nacional da Saúde, Conselho Estadual da Saúde e Conselho Municipal da Saúde.

A ACMUM trabalha na prevenção das infecções de transmissão sexual (ITS) e a HIV/AIDS por meio da sua Rede Lai Lai, a qual procura reforçar a implementação da Política Nacional de Saúde Integral da População Negra e o Plano Integral de Luta contra a Feminização da AIDS e outras ITS. Além disso, o seu projeto Prevenção e Ação tem como objetivo capacitar mulheres adolescentes afrodescendentes de 13 a 17 anos na prevenção de ITS e HIV/AIDS por meio de aulas de dança. artesanato, auto-estima, racismo e gênero.

A ACMUM financia as suas atividades por meio de projetos financiados pelo Ministério da Saúde e pela Secretaria de Estado da Saúde do Brasil, bem como pelo Fundo das Nações Unidas para as Mulheres (UNIFEM) e Fundação Ford.


A ACMUM apresentou a sua solicitação de registro junto à OEA em 26 de maio de 2011.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da Organização:
Associação Cultural de Mulheres Negras do Rio Grande do Sul (ACMUN)

Endereço:
Rua Vigário José Inácio, 371/1919, Centro


Porto Alegre, Rio Grande do Sul, CEP 90028-900


Brasil 

Telefone:



+55 51 3062 7009

E-mail:




acmun_acmun@yahoo.com.br

Coordenadora Executiva:

Heloísa Helena da Silva Duarte

Data de constituição: 


5 de junho de 1994

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A ACMUM colabora com redes de organizações afrodescendentes e de mulheres na promoção dos direitos humanos, não-discriminação e programas em saúde.  As principais áreas de trabalho da organização que poderiam ser de interesse para a OEA incluem:

· Fortalecimento da participação e incidência da mulher em políticas públicas relacionadas com os direitos humanos e a não-discriminação da mulher afrodescendente por meio do monitoramento e avaliação da implementação, por parte de órgãos públicos, de políticas contra o racismo, sexismo e outras formas de discriminação; e 

· Aumento do acesso e cobertura de serviços de saúde mediante trabalho em conjunto com outras organizações da sociedade civil para promover os planos e políticas do Estado nesta matéria e a realização de capacitações destinadas a conscientizar os jovens a respeito da prevenção de infecções de transmissão sexual.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A ACMUM propõe colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Defender os princípios da Carta Democrática Interamericana;

· Oferecer recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), em cooperação com o Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ);

· Proporcionar informações e recomendações à Relatoria sobre os Direitos da Mulher e à Relatoria sobre Direitos dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), a fim de promover e proteger os direitos desses grupos; e

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) em seus esforços no sentido de apoiar os Estados membros da OEA na promoção do acesso à informação sobre o HIV/AIDS, bem como o conhecimento e o cuidado de saúde sexual e reprodutiva, de acordo com a Declaração de São Salvador: Gênero, Violência e HIV.
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 26 de maio de 2011

· Ata Constitutiva

· Estatutos

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2010

· Demonstrativos financeiros de 2010 (assinados por Heloísa Helena da Silva Duarte, Presidente de ACMUN, e por Carlos Odilon R. De Almeida, Contador)
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