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SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Mulabi – Grupo de Trabajo Latinoamericano por los Derechos Sexuales, A.C.]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN MULABI – GRUPO  DE TRABAJO LATINOAMERICANO POR LOS DERECHOS SEXUALES, A.C. 
NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS

ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación Mulabi – Grupo de Trabajo Latinoamericano por los Derechos Sexuales, A.C. 

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Asociación Mulabi – Grupo de Trabajo Latinoamericano por los Derechos Sexuales, A.C.
1.
Antecedentes

A Asociación Mulabi – Grupo de Trabajo Latinoamericano por los Derechos Sexuales, A.C. (Mulabi) é uma organização sem fins lucrativos estabelecida em 7 de agosto de 2007 em São José, Costa Rica com a missão de promover os direitos humanos e sexuais das pessoas sem discriminação em razão da sua orientação sexual ou identidade de gênero.

Por meio de programas de incidência política e pesquisas, a Mulabi procura conscientizar o público e funcionários de órgãos públicos nos níveis nacional e internacional a respeito da situação das pessoas LGBTTTI na região e aumentar a sua capacidade de atender às necessidades dessa população sem discriminação. Cumpre esta tarefa mediante a realização de entrevistas nos meios de comunicação, criação de blogs e participação em conferências internacionais em matéria de orientação sexual e identidade de gênero, transexualidade, direitos sexuais e da mulher e gênero e desenvolvimento, entre outros temas.

A Mulabi realizou atividades, tais como o seu Projeto NANAEG, destinadas a conscientizar funcionários públicos e organizações da sociedade civil na Costa Rica e na Colômbia a respeito de questões transexuais e intersexuais. Na Colômbia, a Mulabi fez uma pesquisa da legislação e sentenças judiciais relacionadas com esse tema, bem como desenvolveu um evento denominado “Infância, adolescência e juventude LGBT e valores democráticos” em colaboração com a Direção de Diversidade Sexual de Bogotá, no qual jovens LGBTTTI discutiram a situação dos direitos humanos e as políticas públicas direcionadas à infância e juventude que atendem a essas demandas. Além disso, realizou um workshop com os responsáveis pelo tema LGBTTTI na Secretaria de Integração Social de Bogotá para melhorar a sua capacidade de dispensar atenção a crianças e adolescentes com diferente orientação sexual ou identidade de gênero e acompanhou cinco jovens em processo de transição mediante assistência psicossocial, atenção às suas famílias, palestras em colégios e gestão de mudança de nomes, entre outros.

No nível internacional a Mulabi, em coordenação com outras organizações da sociedade civil, elaborou um relatório sobre violações de direitos humanos das pessoas transexuais em Honduras em 2007 e participou de uma audiência temática da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em outubro de 2008 sobre a discriminação por expressão de gênero e orientação sexual. Participou também do Trigésimo Sétimo e Trigésimo Oitavo Períodos Ordinários de Sessões da Assembléia Geral da OEA realizados no Panamá e Medellín, respectivamente. No âmbito do Mercosul, fez apresentações ao Grupo de Trabalho sobre Diversidade Sexual durante a Reunião de Altas Autoridades do Mercosul em junho de 2008. Tem também contribuído com relatórios sobre os direitos sexuais e reprodutivos na Argentina, Chile, Colômbia, Costa Rica, Guatemala, México, República Dominicana e Uruguai durante as rodadas do Exame Periódico Universal do Conselho de Direitos Humanos das Nações Unidas.


A Mulabi financia as suas atividades mediante contribuições do Programa Conjunto das Nações Unidas sobre o HIV/AIDS (ONUSIDA), Embaixada da Holanda credenciada na Colômbia, Astraea Lesbian Foundation for Justice e Mama Cash.

A Mulabi apresentou a sua solicitação de registro junto à OEA em 1º de abril de 2011.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da Organização:
Asociación Mulabi – Grupo  de Trabajo Latinoamericano por los Derechos Sexuales, A.C. 

Endereço:
Apartado Postal: 290-2100, Guadalupe, San José


Costa Rica

Fax:




(506) 2245 7391

E-mail:




mulabi@mulabi.org; natasha@mulabi.org 

Website:



www.mulabi.org

Diretora Executiva:

   
Natasha Jimênez Mata

Data de constituição: 


7 de agosto de 2007 

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Mulabi trabalha na promoção dos direitos humanos e reconhecimento das pessoas LGBTTTI. As principais áreas de trabalho da organização que poderiam ser de interesse para a OEA incluem:

· Incidência em políticas nacionais e internacionais relacionadas com os direitos das pessoas com orientação sexual diversa, identidade ou expressão de gênero mediante a realização de pesquisas e a denúncia de violações desses direitos junto a entidades nacionais e internacionais;

· Fortalecimento da capacidade dos governos de entender as necessidades e dispensar atenção de saúde e psicossocial adequada às pessoas LGBTTTI, especialmente crianças e adolescentes, por meio da implementação de workshops e programas informativos destinados a facilitar a sua integração social; e

· Conscientização do público, governos, organizações não-governamentais e outros setores a respeito do tema LGBTTTI por meio da divulgação emissão de artigos da mídia e entrevistas radiais, criação de blogs e elaboração de outras publicações destinadas a promover a tolerância, a não-discriminação e a diversidade sexual.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Mulabi propõe colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Promover os princípios da Carta Democrática Interamericana;

· Contribuir com recomendações à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente no tocante aos desenvolvimentos conceituais e terminológicos relativos à orientação sexual, identidade de gênero e expressão de gênero, em conformidade com a resolução AG/RES. 2653 (XLI-O/11), “Direitos Humanos, Orientação Sexual e Identidade de Gênero”; e

· Oferecer recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), em cooperação com o Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ).

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 1º de abril de 2011

· Ata Constitutiva

· Estatutos

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2007-2011

· Demonstrativos financeiros de 2010
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