- 2 -


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-585/11


1o agosto 2011

COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS
Original: espanhol

INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
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ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DO CENTRO DE COMUNICACIÓN VIRGINIA WOOLF (COTIDIANO MUJER) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer).
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer), em conformidade com as mencionadas diretrizes.  
1. Antecedentes
O Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer) é uma organização sem fins lucrativos constituída em 30 de abril de 1988, em Montevidéu, Uruguai, cuja missão é a promoção da inclusão de uma perspectiva de gênero nos processos políticos, sociais e culturais, bem como a proteção dos direitos humanos das mulheres e o fortalecimento da democracia.
O Cotidiano Mujer trabalha nas seguintes áreas: 1) fortalecimento do movimento de mulheres em nível nacional e regional; 2) aperfeiçoamento das ferramentas políticas e teóricas de comunicação para combater as normas culturais discriminatórias; 3) capacitação e assessoria para grupos e organizações de mulheres; 4) apoio à democratização dos meios de comunicação; e 5) desenvolvimento de campanhas de sensibilização para a promoção dos direitos humanos das mulheres.
O Cotidiano Mujer organiza oficinas e campanhas informativas referentes aos direitos das trabalhadoras domésticas e das mulheres migrantes, bem como à violência doméstica e aos direitos sexuais e reprodutivos, a fim de promover a agenda política e cultural das mulheres. Em suas publicações, trata dos temas democracia e eleições, violência doméstica, participação cidadã, inclusão social e emprego; e ainda avalia os meios de comunicação por uma perspectiva de gênero. Além disso, desde 1997 publica três vezes ao ano a revista “Cotidiano Mujer", a qual é distribuída a mais de 600 grupos e organizações de mulheres do Uruguai e da América Latina. O Cotidiano Mujer realiza diariamente um programa de rádio, "Nunca en Domingo", que existe desde 1998 e serve de fórum para toda forma de organização política, social e cultural dos cidadãos e as organizações da sociedade civil.
Desde 2000, o Cotidiano Mujer facilita a colaboração e a integração de redes e organizações feministas, na condição de Secretaria Executiva da Articulação Feminista Marcosul (AFM), uma rede de 12 organizações da sociedade civil que trabalham com assuntos de gênero na Argentina, Brasil, Bolívia, Colômbia, Paraguai, Peru e Uruguai. 
No âmbito do Programa de Fortalecimento das Trabalhadoras Domésticas do MERCOSUL, o Cotidiano Mujer desenvolveu e participou de várias oficinas e conferências com sindicatos de trabalhadores(as) domésticos(as) voltadas para a promoção do trabalho e remuneração decente nesse setor. Em colaboração com a Oxfam Grã-Bretanha e a União Européia, realizou o projeto "Abrindo Mundos" a fim de promover os direitos das mulheres migrantes.
O Cotidiano Mujer participou na audiência pública da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em 29 de outubro de 2010, apresentando perspectivas das mulheres e da violência doméstica no Uruguai.  

O Cotidiano Mujer financiou suas atividades por meio de contribuições ou projetos financiados com recursos do Fundo das Nações Unidas para a Mulher (UNIFEM), Mulheres Migrantes e Oxfam International.

O Cotidiano Mujer apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 25 de abril de 2011.
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:

Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer)
Endereço:


San José 1436




Montevidéu, Uruguai
Telefone:


(598-2) 901 8782/ 902 0393
Correio eletrônico:


cotidian@cotidianomujer.org.uy
Endereço eletrônico:

www.cotidianomujer.org.uy
Presidente:


Flor de María Meza
Data de constituição: 

30 de abril de 1988
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
O Cotidiano Mujer trabalha na promoção dos direitos humanos e da participação da mulher nos assuntos políticos, econômicos e sociais. As principais áreas de trabalho da organização que poderiam ser do interesse da OEA consistem em:
· promoção dos direitos humanos da mulher mediante a implementação de campanhas informativas e ações midiáticas para conscientizar o público da situação de desigualdade e discriminação das mulheres; e
· fortalecimento da influência da sociedade civil na formulação e implementação de políticas públicas relacionadas com a eqüidade de gênero e os direitos das trabalhadoras domésticas, por meio da implementação de iniciativas em cooperação com a Articulação Feminista Marcosul (AFM) e de alianças com sindicatos de trabalhadoras domésticas para promover padrões de remuneração e trabalho digno nos países do MERCOSUL.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
O Cotidiano Mujer se propõe a colaborar com a OEA nas atividades a seguir:
· colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) em sua missão de promover a participação plena e igualitária da mulher nas esferas civil, econômica, social, cultural e política;
· apoiar o trabalho da Relatoria sobre os Direitos da Mulher da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH); e
· contribuir para os projetos do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSE) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) voltadas para a promoção de condições de trabalho dignas e da geração de emprego.
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 25 de abril de 2011 
· Atos constitutivos
· Estatuto 
· Declaração da missão institucional
· Relatório de atividades de 2010
· Demonstrativos financeiros de 2010 (auditados por Javier A. Riera, Contador Público)
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