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COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX

ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE L’ORGANISATION FRANCISCO DE ASSIS: EDUCAÇÃO, CIDADANIA, INCLUSÃO E DIREITOS HUMANOS (FAecidh) DANS LE CADRE DU PROCESSUS D'ENREGISTREMENT  D’ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE  AUX ACTIVITÉS DE L'OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh).

 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh), conformément à ces directives.  
1. 
Antécédents

Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh) est un organisme à but non lucratif constitué le 3 janvier 2009 à Sao Paulo (Brésil), avec la mission d’améliorer les conditions de vie au moyen de l’éducation, de la promotion de l’égalité sociale et ethnique et de la protection des droits de l’homme.

FAecidh réalise des programmes visant à renforcer l’inclusion sociale et l’accès à l’éducation chez les personnes d’ascendance africaine au Brésil. En 2010, cet organisme a aidé 953 étudiants d’ascendance africaine vivant dans des conditions de pauvreté à obtenir des bourses d’études qui leur ont permis d’entrer à l’université, y compris l’Université San Francisco (USF), Anhanguera Educacional Participações S.A., Faculdade Santa Marcelina (FASM), Fundação Escola de Serviço Público (FESP), Faculdade de Ciências e Letras de Bragança Paulista (FESB) de l’Université du Brésil, entre autres. FAecidh encourage l’action affirmative dans le but de créer des débouchés d’emploi pour les personnes d’ascendance africaine dans le secteur public ainsi que dans les écoles de magistrature.

En outre, FAecidh a participé à des audiences  publiques du Sénat ainsi qu’à des congrès municipaux et étatiques, et a également mobilisé des groupes de mouvements sociaux afin qu’ils aient une incidence sur l’adoption de politiques publiques qui garantissent l’égalité raciale, les droits de la personne, la non-violence à l’endroit des personnes d’ascendance africaine et l’accès à la santé, entre autres questions.

FAecidh finance ses activités au moyen de contributions des universités susmentionnées ainsi que de contributions particulières.


FAecidh a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 24 mars 2011.

2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh)

Adresse:
Rua Riachuelo, 342, Sala 05 – Centro, Cep. 01.007-000


São Paulo, São Paulo


Brésil 

Téléphone:



+55 11 3107 5024

Courriel:





educafro@franciscanos.org.br; 







freidavid@franciscanos.org.br

Président directeur:


David Santos

Date de constitution: 


Samedi 3 janvier 2009

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

FAecidh réalise des activités visant à encourager le développement humain des personnes d’ascendance africaine au Brésil et à promouvoir leurs droits humains. Ci-après les principaux domaines d’activités de l’organisation qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA:

· Promotion d’opportunités en matière d’éducation et de débouchés de travail pour les personnes qui vivent dans des conditions de pauvreté par la promotion de l’action affirmative et par l’obtention de bourses d’études à l’intention d’étudiants universitaires;
· Présentation de rapports sur les progrès réalisés relativement aux programmes d’inclusion de travailleurs et aux quotas d’admission de personnes d’ascendance africaine à l’Université du Brésil, et activités ayant une incidence sur les politiques relatives à l’égalité et à la non-discrimination raciale, la santé et la non-violence à l’endroit des personnes d’ascendance africaine. 

4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

FAecidh propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Promouvoir les principes énoncés dans la Charte démocratique interaméricaine;

· Présenter des recommandations à l’intention du Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), en coopération avec le Département du droit international du Secrétariat aux questions juridiques (SAJ);

· Fournir des renseignements et offrir des recommandations au Bureau du Rapporteur spécial pour les droits des personnes d’ascendance africaine et contre la discrimination raciale de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) sur la situation de ce groupe au Brésil; 

· Collaborer avec le Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (DDHEC) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) à la mise en place d’alliances stratégiques destinées à élargir l’accès à l’enseignement post-secondaire, collégial et universitaire de qualité.

5.
Documents remis par l'organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 24 mars 2011

· Acte constitutif

· Statuts

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapport d’activités de mars 2010 à mars 2011
· États financiers de 2010 (signés par David Raimundo Santos, Président de FAecidh, et Flavio de Castro Correa, Comptable)
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