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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Global Humanitaria]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION DE LA FONDATION GLOBAL HUMANITARIA, DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INSCRIPTION AU REGISTRE DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE PARTICIPANT AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales du Secrétariat aux relations extérieures dans le but d’informer les États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile dénommée Fundación Global Humanitaria.
 Les informations contenues dans le présent document font suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”. Ces informations incluent un résumé et une description des divers éléments et documents présentés par la  Fundación Global Humanitaria conformément aux dispositions desdites directives.

1. Antécédents

La Fundación Global Humanitaria est une organisation non gouvernementale constituée le 23 juillet 1998 à Bogota (Colombie). Elle a pour mission de promouvoir les processus participatifs au service du développement et d’aborder les causes structurelles de la pauvreté afin de garantir l’égalité des chances des secteurs de la population les plus vulnérables en se concentrant sur la jeunesse, les femmes et les personnes d’ascendance africaine.

Les activités de la Fundación Global Humanitaria portent principalement sur l’éducation de la jeunesse pour le développement, l’inclusion de la femme d’ascendance africaine au sein des politiques publiques et en matière de santé publique. En 2010, elle a livré du matériel scolaire à 12 126 étudiants dans les villes de Tumaco et Altos de Cazuca, dans le département de Nariño, en soutien à leur éducation, conformément au Plan de développement départemental 2008-2011 et au Plan national éducatif sectoriel 2006-2010. Trois ateliers ont été organisés dans la municipalité de Tumaco qui ont réuni 193 adolescents, jeunes et fonctionnaires d’organismes publics et privés, des organisations sociales et des organismes de coopération internationale dans le cadre de son projet “Jeunes promoteurs de la culture et de la paix” ayant pour objectif d’enseigner les valeurs de la coexistence et du règlement des différends de manière pacifique. 

La Fundación Global Humanitaria a encouragé la participation des femmes d’ascendance africaine aux processus politiques avec la “Table Humanitaria des Afrocolombiennes”, en formant 100 femmes sur le thème des droits sexuels, reproductifs et humains, ainsi qu’en matière de participation politique. 

La Fundación Global Humanitaria a mis en marche en 1998 le “Programme intégral de surveillance alimentaire et nutritionnelle”, qui fournit quotidiennement des suppléments alimentaires ainsi que des services de soins à 16 562 bénéficiaires dans 35 réfectoires d’institutions éducatives dans les municipalités de Tumaco, de Francisco Pizarro, de El Charco et de Mosquera dans le département de Nariño. Le “Fonds des urgences légères” a été créé dans l’objectif de fournir des soins médicaux aux groupes les plus vulnérables à la suite de crises humanitaires et de catastrophes naturelles. En 2010, 92 enfants, garçons et filles, ont bénéficié de ce fonds.  

La Fundación Global Humanitaria a financé ses activités par le biais de donations de la part de l’Association Global Humanitaria España, de l’Agence espagnole de coopération internationale pour le développement (AECID), du Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD), du Plan Padrino Colombia, du Gouvernement de Nariño, de la Mairie de Tumaco et de contributions individuelles.

La Fundación Global Humanitaria a présenté sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 7 juillet 2011.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
Fundación Global Humanitaria
Adresse:
Carrera 13 #38-29 Piso 9


Bogota, Colombie
Téléphone:



(571) 3402526

Télécopieur:



(571) 2857799

Courriel:


lcorrea@globalhumanitaria.org
Site Web:


www.globalhumanitariacolombia.org
Président:



Andrés Torres Argudo

Représentante légale:


Lina María Correa Molina 

Date de constitution: 


23 juillet 1998

3. Principaux domaines de travail et contributions de l’organisation présentant un intérêt pour l’OEA

La Fundación Global Humanitaria encourage le développement social, l’éducation et la l’inclusion sociopolitique des femmes, des jeunes et des personnes d’ascendance africaine. Les principaux domaines de travail et contributions de la Fundación Global Humanitaria qui peuvent présenter un intérêt pour l’OEA incluent les activités suivantes:

· Promotion de la participation citoyenne de la femme d’ascendance africaine au moyen de l’élaboration et l’offre d’ateliers et de séminaires destinés à renforcer la création, la formation et le leadership liés aux droits de l’homme;
· Facilitation d’espaces de dialogue entre les jeunes qui promeuvent une culture de paix et le règlement de différends de manière pacifique en contribuant aux conditions nécessaires à leur développement;
· Mise en œuvre de programmes destinés à améliorer la qualité de l’éducation, les soins médicaux et la nutrition des enfants, garçons et filles, et des adolescents en âge de scolarisation.

4. Identification des domaines de travail de l’OEA

La Fundación Global Humanitaria propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Présenter au Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance ainsi qu’au Département du droit international du Secrétariat aux questions juridiques (SAJ) des recommandations portant sur la promotion des droits des populations d’ascendance africaine;

· Coopérer avec le Bureau du Rapporteur pour les droits des personnes d’ascendance africaine et contre la discrimination raciale de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) afin de faire connaître à la population les obligations des États de respecter les droits humains des personnes d’ascendance africaine;

· Participer aux activités de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) concernant la promotion de la parité hommes-femmes et des droits politiques et sociaux de la femme;

· Présenter des recommandations à la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) en préparation du Plan de travail  2009-2012 en conformité avec le mandat établi lors de la Sixième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation afin d’améliorer la qualité et l’équité devant l’accès aux opportunités en matière d’éducation; 

· Collaborer avec le Département de la sécurité publique (DSP) du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle (SSM) dans le cadre de ses programmes de lutte contre la traite et le trafic de personnes et l’abus sexuel d’enfants; 
· Soutenir les travaux du Département du développement humain, de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) concernant la promotion de l’équité d’accès aux opportunités en matière d’éducation en ce qui concerne les zones prioritaires de développement.

5.
Documents présentés à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 7 juillet 2011 

· Acte constitutif
· Statuts 

· Déclaration d’objectifs de l’institution
· Rapport annuel des activités pour l’année 2010

· États financiers de l’année 2010 (signés par Lina María Correa Molina, Représentante légale, Lizeth A. Benavides M., comptable public, et Claudia Patricia Ariza Gaona, contrôleur fiscal)
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