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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Global Humanitaria]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN GLOBAL HUMANITARIA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Global Humanitaria.


As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Global Humanitaria em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes

A Fundación Global Humanitaria é uma organização sem fins lucrativos fundada em 23 de julho de 1998 em Bogotá, Colômbia com a missão de promover os processos participativos de desenvolvimento e abordar as causas estruturais da pobreza a fim de garantir a igualdade de oportunidades dos setores mais vulneráveis da população com ênfase na juventude, na mulher e nos afrodescendentes.

A Fundación Global Humanitaria enfoca seu trabalho na educação da juventude para o desenvolvimento, na inclusão da mulher afrodescendente nas políticas públicas e na saúde pública. Em 2010 entregou materiais escolares a 12.126 estudantes nas cidades de Tumaco e Altos de Cazuca no Departamento de Nariño para apoiar a sua educação de acordo com o Plano de Desenvolvimento Departamental 2008-2011 e com o Plano Setorial Nacional Educacional 2006-2010. Organizou três workshops no Município de Tumaco, os quais reuniram 193 adolescentes, jovens e funcionários de entidades públicas e privadas, organizações sociais e organismos de cooperação internacional como parte do seu projeto “Jovens Promotores da Cultura e Paz”, cujo objetivo é ensinar os valores da convivência e a solução pacífica de conflitos.

A Fundación Global Humanitaria promove a participação de mulheres afrodescendentes nos processos políticos com a “Mesa Humanitária de Afro-Colombianas”, capacitando 100 mulheres na área de direitos sexuais, reprodutivos e humanos, bem como em participação política.

A Fundación Global Humanitaria iniciou em 1998 o “Programa Integral de Vigilância Alimentar e Nutricional”, o qual oferece diariamente suplementos alimentares e serviços sanitários a 16.562 beneficiários em 35 refeitórios de instituições educacionais nos Municípios de Tumaco, Francisco Pizarro, El Charco e Mosquera no Departamento de Nariño. O “Fundo para Pequenas Emergências” foi criado com o objetivo de prestar atendimento médico aos grupos mais vulneráveis após situações de crise humanitárias e desastres naturais. Em 2010, 92 crianças beneficiaram-se desse Fundo.

A Fundación Global Humanitaria financia as suas atividades por meio de doações das seguintes entidades: Asociación Global Humanitaria España, Agência Espanhola de Cooperação Internacional para o Desenvolvimento (AECID), Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD), Plano Padrino Colombia, Governo de Nariño, Prefeitura de Tumaco e contribuições de indivíduos.

A Fundación Global Humanitaria apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 7 de julho de 2011.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome da organização:
Fundación Global Humanitaria
Endereço:
Carreira 13 #38-29 Piso 9


Bogotá, Colômbia

Telefone:



(571) 3402526

Fax:




(571) 2857799

E-mail:


lcorrea@globalhumanitária.org

Website:


www.globalhumanitáriacolombia.org

Presidente:



Andrés Torres Argudo

Representante jurídico:


Lina Maria Correa Molina 

Data de constituição: 


23 de julho de 1998

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A Fundación Global Humanitaria promove o desenvolvimento social, a educação e a inclusão sociopolítica da mulher, dos jovens e dos afrodescendentes. Entre as atividades que realiza e que poderiam ser de interesse para a OEA figuram as seguintes:

· Promoção da participação cidadã da mulher afrodescendente por meio da formulação e implementação de workshops e seminários destinados a fortalecer a geração, formação e liderança especialmente com relação aos direitos humanos;
· Facilitação de espaços de diálogo entre jovens que promovem uma cultura de paz e a solução pacífica de conflitos, contribuindo para as condições necessárias para o seu desenvolvimento; e

· Implementação de programas destinados a melhorar a qualidade da educação, atendimento médico e nutrição das crianças e adolescentes em idade escolar.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A Fundación Global Humanitaria propõe colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho encarregado de elaborar o Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda forma de Discriminação e Intolerância e ao Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ) na promoção dos direitos das populações afrodescendentes;

· Cooperar com a Relatoria sobre Direitos dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial, da Comissão Interamericana dos Direitos Humanos (CIDH), na geração de conhecimentos sobre as obrigações dos Estados de respeitar os direitos humanos dos afrodescendentes;

· Participar das atividades da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) na promoção de igualdade de gênero e dos direitos políticos e sociais da mulher;

· Oferecer recomendações à Comissão Interamericana da Educação (CIE), da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), na preparação do Plano de Trabalho 2009-2012 em conformidade com o mandato estabelecido na Sexta Reunião Interamericana de Ministros da Educação para melhorar a qualidade e igualdade de acesso a oportunidades educacionais;

· Colaborar com o Departamento de Segurança Pública (DSP), da Secretaria de Segurança Multidimensional (SSM), em seus programas de combate ao tráfico, comércio de pessoas e abuso sexual infantil; e

· Apoiar os trabalhos do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura, da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), na promoção de acesso eqüitativo a oportunidades educacionais relacionadas com as áreas prioritárias de desenvolvimento.

5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 7 de julho de 2011 

· Ata de Constituição

· Estatutos

· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2010

· Demonstrativos financeiros de 2010 (assinados por Lina María Correa Molina, Representante Jurídica; Lizeth A. Benavides M., Contadora Pública; e Claudia Patricia Ariza Gaona, Revisora Fiscal)
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