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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Red Paraguaya de Afrodescendientes]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA RED PARAGUAYA DE AFRODESCENDIENTES NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Red Paraguaya de Afrodescendientes.


As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Red Paraguaya de Afrodescendientes em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes

A Red Paraguaya de Afrodescendientes é uma organização sem fins lucrativos estabelecida em 17 de janeiro de 2008 em Fernando de la Mora, Paraguai, constituída pelas comunidades de Cuá, Kamba Kokue e Emboscada e cuja missão é promover os direitos humanos e o reconhecimento dos afrodescendentes no Paraguai.

Para cumprir essa missão, a Red Paraguaya de Afrodescendientes colabora com diversos órgãos governamentais do Paraguai contribuindo para o estudo da situação dos afrodescendentes nesse país e aumentando as suas oportunidades. Neste sentido, assinou um convênio de cooperação com o Ministério de Educação e Cultura, Direção de Educação Permanente, para realizar um projeto de alfabetização de adultos com enfoque na história dos afrodescendentes.

Em conjunto com a Coordenadora de Direitos Humanos do Paraguai e com o capítulo paraguaio da Comissão da América Latina e do Caribe para a Defesa dos Direitos da Mulher (CLADEM), elaborou um relatório sobre o cumprimento, por parte do governo paraguaio, dos mandatos da Convenção Internacional sobre a Eliminação de todas as Formas de Discriminação Racial. Além disso, participou do seminário regional organizado pelo Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD), denominado “As mulheres afrodescendentes e a cultura latino-americana: Identidade e desenvolvimento” realizada em Montevidéu, Uruguai em 2009. 

No âmbito do Ano Internacional dos Afrodescendentes, a Red Paraguaya de Afrodescendientes realizou uma entrevista com o Fundo de População das Nações Unidas (UNFPA) sobre a história e a situação atual da comunidade afrodescendente no Paraguai, a qual foi publicada em janeiro de 2011, edição Nº 43 do boletim Joparé Paraguay do UNFPA. Em março de 2011 participou também do evento “Raízes Africanas”, coordenado pelo Fundo de Desenvolvimento das Nações Unidas para a Mulher (UNIFEM) e pela Embaixada do Brasil em Assunção, Paraguai, cujo objetivo foi mostrar a cultura, a arte e a dança africanas no Paraguai.

A Red Paraguaya de Afrodescendientes financia as suas atividades mediante contribuições do Órgão das Nações Unidas para a Igualdade de Gênero e Empoderamento da Mulheres (ONUMULHER), bem como de projetos realizados em cooperação com o UNICEF Paraguai, Ministério da Educação e Cultura, Secretaria Nacional da Infância e Adolescência, Secretaria Nacional de Cultura da Presidência da República e Secretaria de Assuntos Afrodescendentes do Município de Paraguarí.

A Red Paraguaya de Afrodescendientes apresentou a sua solicitação de registro junto à OEA em 23 de maio de 2011. 
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da Organização:


Red Paraguaya de Afrodescendientes
Endereço:
1er callejón c/cruzada de la Amistad – Planta Alta de la Escuela San Baltasar, Fernando de la Mora


Paraguay 

Fax:




(595) 21 65 22 71

E-mail:




redpyafro@hotmail.com

Representante Legal:


José C. Medina

Data de Constituição: 


17 de janeiro de 2008

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A Red Paraguaya de Afrodescendientes realiza ações tendentes a promover a visibilização e reconhecimento dos afrodescendentes no Paraguai. A principal área de trabalho da organização que poderia ser de interesse para a OEA é a promoção dos direitos humanos e a inclusão social dos afrodescendentes mediante a realização de pesquisas sobre o seu papel na história do Paraguai e a sua situação atual, bem como a incidência em políticas públicas orientada a combater a discriminação racial.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A Red Paraguaya de Afrodescendientes propõe colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Participar das reuniões e oferecer recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP);

· Colaborar com o Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ) na formulação e implementação do “Projeto para a incorporação do tema dos afrodescendentes nas políticas e programas da OEA; e

· Compartilhar informações com a Relatoria sobre Direitos dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) no tocante à situação das comunidades afrodescendentes no Paraguai.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 23 de maio de 2011

· Ata constitutiva

· Estatutos

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2010-2011

· Cópia do formulário Imposto sobre o Valor Agregado 2010
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