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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C.]
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN MEXICANA EN PRO DE LA FAMILIA, CULTURA Y BIENESTAR SOCIAL, A.C. NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C. (ASOMEX PRO FAM, A.C.).
 As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C. (ASOMEX PRO FAM, A.C.), em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1. Antecedentes
A Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C. (ASOMEX PRO FAM, A.C.) é uma organização sem fins lucrativos fundada em 21 de fevereiro de 2007 em Nezahualcóyotl, Estado do México, México, com a missão de promover o cumprimento dos Objetivos de Desenvolvimento do Milênio por meio de projetos sustentáveis voltados para o desenvolvimento humano de grupos vulneráveis, o fortalecimento da educação e a promoção do direitos humanos e da eqüidade de gênero, em colaboração com os setores social, público e privado.
A ASOMEX PRO FAM A.C. presta assessoria jurídica gratuita a mulheres vítimas de negligência e abuso na família, a fim de promover os direitos humanos e a eqüidade de gênero. Desenvolve ainda programas educativos como "Melhor Dizer Não", que consiste em seminários voltados para pais e professores de alunos do ensino fundamental e médio, com vistas a conscientizá-los sobre sua responsabilidade na educação dos jovens e sobre os perigos do abuso de drogas. O programa "Necessidade de Atendimento Terapêutico" busca diagnosticar as crianças e os adolescentes em idade escolar para resolver problemas de aprendizagem que não tenham sido diagnosticados devido à falta de recursos econômicos ou de informações por parte dos pais. O programa "Anos Dourados com Dignidade e Justiça" tem por finalidade prestar apoio psicológico e jurídico a idosos que tenham sido vítimas de exploração ou que sofrem de depressão, angústia ou insônia. As atividades da ASOMEX PRO FAM A.C. beneficiaram mais de 20 mil pessoas nos municípios de Ecatapec de Morelos, Nezahualcóyotl, Tecámac, Coacalco de Berriozábal, Tultitlán, Cuautitlán México, Cuautitlán Izcalli, Chalco e Ixtapaluca do Estado do México.
A ASOMEX PRO FAM, A.C. financiou suas atividades por meio de contribuições a seus programas por parte do Instituto Nacional de Desenvolvimento Social (INDESOL) da Secretaria de Desenvolvimento Social do México, do Fundo Nacional de Distribuição de Justiça, do Fomento Social Banamex e da Fundação BBVA Bancomer.

A ASOMEX PRO FAM, A.C. apresentou sua solicitação em 25 de julho de 2011. 
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:
Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C. (ASOMEX PRO FAM, A.C.)
Endereço:
Bosque de Chile 13-B

Fracc. Bosque de Aragon C.P. 57170

Nezahualcóyotl, Estado de México

México
Telefone:



(52) (55) 5766 2332 / 5796 9283 / 2651 3280
Fax:




(52) (55) 5794 9919
Correio eletrônico:

presidencia@asomexprofam.org.mx; asomexprofam@terra.com.mx
Endereço eletrônico:
www.asomexprofam.org.mx
Presidente:


             Alicia Ortiz Heredia
Secretário-Geral


Miguel Ángel Axtle
Data de constituição: 

             21 de fevereiro de 2007
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A ASOMEX PRO FAM, A.C. promove o desenvolvimento humano e os direitos humanos das mulheres, das crianças, dos adolescentes e de outros grupos vulneráveis. Entre as atividades que a ASOMEX PRO FAM, A.C. realiza e que poderiam ser do interesse da OEA estão as seguintes:
· promoção do respeito dos direitos humanos, da não-violência contra a mulher e da eqüidade de gênero mediante a prestação de assessoria jurídica e a realização de seminários que conscientizem as mulheres de seus direitos;
· promoção e proteção dos direitos humanos dos idosos mediante a prestação de atendimento psicológico e jurídico;
· fomento do desenvolvimento humano das crianças e dos adolescentes por meio de programas e seminários que busquem a conscientização sobre o ensino fundamental, a prevenção do acossamento ou bullying e o diagnóstico de problemas de aprendizagem; e
· execução de programas voltados para a redução da demanda e do abuso de drogas.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A ASOMEX PRO FAM, A.C. se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:
· divulgar o trabalho da Relatoria sobre os Direitos da Mulher da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em matéria de promoção e defesa dos direitos humanos da mulher;
· trocar boas práticas e experiências com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) referentes à formulação e promulgação de políticas que promovam a eqüidade de gênero e ao acompanhamento da implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, "Convenção de Belém do Pará";
· contribuir para o trabalho do Conselho Permanente no sentido de examinar a situação dos idosos no Hemisfério e a eficácia dos instrumentos universais e regionais vinculantes em matéria de direitos humanos, em cooperação com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSE) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), em conformidade com a resolução AG/RES. 2654 (XLI-O/11), "Proteção dos direitos humanos dos idosos";
· colaborar com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) nos programas de capacitação e formação sobre os direitos da criança, do adolescente e da família;
· prestar informações sobre a situação dos povos indígenas no México ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, bem como à Relatoria da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP); e
· apresentar recomendações à Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) da Secretaria de Segurança Multidimensional (SSM), em colaboração com o Grupo de Peritos em Redução da Demanda, sobre a diminuição do consumo de drogas ilegais.
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 25 de julho de 2011 
· Atos constitutivos
· Estatuto 
· Declaração da missão institucional
· Relatório anual de atividades, 2010
· Demonstrativo financeiro de 2010 (auditado por Alberto Aldana Ocampo, contador público)
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