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EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA 

A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL 

NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Minority Rights Group International]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA MINORITY RIGHTS GROUP INTERNATIONAL NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) Minority Rights Group International.
As informações deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Minority Rights Group International, em conformidade com as diretrizes mencionadas. 
1. Antecedentes

O Minority Rights Group International (MRG) é uma organização sem fins lucrativos estabelecida em 11 de fevereiro de 1981, em Londres, Reino Unido, a fim de promover os direitos humanos de minorias étnicas, religiosas e lingüísticas, assim como de povos indígenas, e melhorar a cooperação e o entendimento entre as comunidades, em colaboração com organizações parceiras locais em países do mundo todo.

O MRG oferece capacitação em direitos humanos e programas educacionais para disseminar a defesa dos direitos e os conhecimentos relacionados entre os ativistas das minorias; organiza ainda campanhas de reforma da legislação nacional com base nas normas de direitos humanos universais, publica relatórios para a divulgação da condição dos direitos humanos das minorias e mantém um programa de processos jurídicos a fim de prestar assessoria jurídica a grupos minoritários. As seis áreas focais sobre as quais dispõe o plano estratégico do MRG para 2009-2012 consistem em: dar voz a organizações das minorias e de povos indígenas; reduzir a pobreza e acabar com a discriminação; mudar atitudes discriminatórias; promover a participação das minorias e dos povos indígenas; prevenir conflito e atrocidades em massa; e fortalecer os sistemas internacionais de proteção das minorias.  O MRG atua em mais de 60 países na África, Ásia Meridional, Sudeste Europeu, Oriente Médio, bem como na América Latina e no Caribe, onde atuou em Belize, Brasil, Colômbia, Equador, Nicarágua, Paraguai, Peru e República Dominicana.

Na América Latina, o MRG se concentra no combate à discriminação contra os afrodescendentes e no fortalecimento da capacidade das organizações da sociedade civil em prol dos afrodescendentes de participar do processo de formulação de políticas e de defender seus direitos. O trabalho na região começou com o relatório de 1995 “Não mais invisíveis: Afro Latino-Americanos Hoje”, que ressaltou a discriminação e a marginalização sofridas pelas comunidades afrodescendentes na América Latina.  O MRG apresentou recentemente diversos relatórios sombra ao Comitê das Nações Unidas para a Eliminação da Discriminação Racial.  O Grupo está produzindo um documentário curto sobre os efeitos da violência na Colômbia sobre as comunidades indígenas e os afrodescendentes. Seu programa global “Vozes Minoritárias na Mídia” procura aumentar a visibilidade de comunidades minoritárias e indígenas da América Latina na mídia européia. 

O MRG publica anualmente o relatório “Estado das Minorias e Povos Indígenas no Mundo”, que realiza análises e apresenta recomendações e orientações a governos, ONGs, jornalistas e acadêmicos referentes aos últimos acontecimentos que afetam os direitos das minorias. O MRG tem status consultivo junto ao Conselho Econômico e Social das Nações Unidas (ECOSOC) e status de observador junto à Comissão Africana de Direitos Humanos e dos Povos. Em 2005 e 2006, o Grupo apresentou artigos ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP).

O MRG financiou suas atividades com as contribuições do Conselho da Europa, Swedish International Development Cooperation Agency (SIDA), Alto Comissariado das Nações Unidas para os Refugiados, Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF) e Governos dos Canadá, Finlândia, Hungria, Irlanda, Noruega, Países Baixos, Reino Unido, Suécia e Suíça; bem como de fundações, fundos e institutos políticos, como Alan and Babette Sainsbury Charitable Fund, Baring Foundation, Cordaid, Doen Foundation, Erickson Trust, Eva Rickett Trust, John Ellerman Foundation, Lee Foundation, Pilkington Charitable Trust, The Sigrid Rausing Trust, e TBH Brunner Charitable Trust; e ainda de corporações, inclusive Swets & Zeitlinger, e outras doações individuais.

O MRG apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 26 de julho de 2011.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



Minority Rights Group International (MRG)

Endereço:


54 Commercial Street





London E1 6LT





Reino Unido

Telefone:


+44 (0)20 7422 4200

Fax:



+44 (0)20 7422 4201

Correio eletrônico:

minority.rights@mrgmail.org; lucy.claridge@mrgmail.org

Endereço eletrônico:

www.minorityrights.org

Diretor Executivo:

Mark Lattimer

Chefe do setor jurídico

Lucy Claridge

Data de constituição:

11 de fevereiro de 1981

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

O MRG defende os direitos humanos de minorias e povos indígenas em situação de desvantagem. As principais áreas de trabalho e de contribuição do MRG que podem ser do interesse da Organização são:

· promoção do respeito e da implementação de legislação sobre direitos humanos em conformidade com as normas internacionais, proteção dos direitos de minorias étnicas, religiosas e lingüísticas, bem como de povos indígenas, por meio do programa de processos jurídicos, sessões de capacitação e lobby legislativo; e

· facilitação da troca de informações e divulgação de recomendações a respeito de acontecimentos que afetem os direitos das minorias mediante a publicação de relatórios analíticos, diretrizes, manuais de treinamento e  documentos informativos.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

O MRG se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· apresentar recomendações e relatórios ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente, a respeito de mecanismos legislativos adequados para prevenir a discriminação contra grupos vulneráveis, bem como de tendências e da atual situação dos direitos das minorias nas Américas;

· apresentar recomendações e participar de reuniões do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente, em cooperação com o Departamento de Direito Internacional (DDI) da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ);

· colaborar com a Relatoria sobre os Direitos dos Povos Indígenas e  Relatoria sobre os Direitos dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial (CIDH) a respeito da promoção dos direitos dessas populações nas Américas;

· apoiar o trabalho do Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE) em sua missão de promover a participação da sociedade civil nas atividades da OEA e no processo regional de formulação de políticas;

5. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 26 de julho de 2011

· Atos constitutivos

· Estatuto

· Missão

· Relatório Anual 2010-2011

· Demonstrações financeiras de 2010 (auditadas por Sayer Vincent, Chartered Accountants and Statutory Auditors)
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