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DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Ciudadanos del Mundo]

ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN CIUDADANOS DEL MUNDO NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Ciudadanos del Mundo.

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Ciudadanos del Mundo, em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1. Antecedentes

A Fundación Ciudadanos del Mundo é uma organização sem fins lucrativos criada em 29 de maio de 2008, em Buenos Aires, Argentina, cuja missão consiste em promover e proteger os direitos dos imigrantes e refugiados do referido país, bem como incentivar sua inclusão e integração sociocultural, contribuindo para evitar toda forma de discriminação e racismo e a violência de gênero.

A Fundación Ciudadanos del Mundo tem por objetivo prestar assistência social, jurídica e psicológica aos imigrantes e refugiados, acompanhando processos de regularização da migração, bem como informando sobre seus direitos e deveres conforme estabelecidos na Constituição Nacional da República da Argentina e na Lei de Migração No25.871. Para essa finalidade desenvolve campanhas de conscientização voltadas para a sociedade sobre a integração do imigrante e a não-violência contra a mulher, oferece ainda cursos de capacitação profissional e de idiomas para imigrantes cuja língua nativa não seja o espanhol e assessoria jurídica para auxiliar a denúncia de fatos que desrespeitem seus direitos, bem como realiza pesquisas sobre migração na Argentina.


Na área de desenvolvimento social a Fundación Ciudadanos del Mundo atendeu a mais de 400 imigrantes em 2010, por meio de pessoal especializado em assistência social e psicologia, a fim de orientar esses imigrantes a respeito de seus direitos, especialmente no que se refere à alimentação, educação, saúde e moradia, e ainda assessorá-los na procura de emprego e resolver suas inquietações relativas a sua situação de migração. Além disso, foi criado o folheto “Guia do Imigrante”, com vistas a divulgar as informações referentes aos direitos e deveres dos imigrantes e refugiados na Argentina.


Na área de pesquisa, a Fundación Ciudadanos del Mundo publicou os documentos “Panorama Geral sobre a Questão da Migração na Argentina” e “Abordagem da Legislação sobre Migração na Argentina”, com vistas a difundir entre a população imigrante a estrutura jurídica que regula a imigração na Argentina e contribuir para o desenvolvimento de políticas públicas que promovam seus direitos.

A Fundación Ciudadanos del Mundo realiza suas atividades com o apoio voluntário de advogados, politólogos, assistentes sociais, sociólogos, psicólogos e estudantes. A fundação também recebe recursos privados de voluntários e outros interessados no tema migração.

A Fundación Ciudadanos del Mundo apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 3 de novembro de 2010.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:




Fundación Ciudadanos del Mundo

Endereço:



Sarmiento 1967, 4 piso, of. 28






Buenos Aires, Argentina

Telefone:



(5411) 5256-6680/1 

Fax:




(5411) 5256-6682

Correio eletrônico:



info@ciudadanosdelmundo.org; 








direccion@ciudadanosdelmundo.org

Endereço eletrônico:


www.ciudadanosdelmundo.org

Diretor Executivo:
             

Juan Manuel Quiroga 

Data de constituição: 

             29 de maio de 2008

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Fundación Ciudadanos del Mundo trabalha pela proteção e defesa dos direitos dos imigrantes e refugiados na Argentina. As principais áreas de trabalho da fundação que poderiam ser do interesse da OEA consistem em:

· promoção de oportunidades de emprego para os imigrantes e refugiados por meio do desenvolvimento de programas de capacitação profissional e idiomas;
· proteção dos direitos humanos dos imigrantes e refugiados mediante a prestação de assessoria jurídica às vítimas de violações de direitos;
· realização de pesquisas sobre a situação e a condição de vida dos imigrantes e refugiados, a fim de contribuir para a formulação de políticas públicas que favoreçam o exercício e o pleno conhecimento de seus direitos; 
· planejamento e execução de oficinas que promovam a conscientização referente aos direitos humanos dos imigrantes e a erradicação de toda forma de discriminação e da violência de gênero, promovendo a inclusão sociocultural; e
· assistência integral aos que pleiteiam asilo e status de refugiado na Argentina.
4.
Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Fundación Ciudadanos del Mundo se propõe a colaborar com a OEA nas atividades a seguir:

· contribuir com recomendações e informações sobre a situação dos imigrantes à Comissão Especial sobre Assuntos de Migração (CEAM) do Conselho Permanente;

· apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente; 

· apresentar recomendações ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e prestar apoio às atividades do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) no tocante à promoção do trabalho decente e da geração de emprego, bem como na implementação do Programa de Migração e Desenvolvimento (MIDE) e no Sistema Contínuo de Informação sobre o Trabalho do Migrante nas Américas (SICREMI); 

· prestar apoio à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente para a implementação da resolução AG/RES. 2678 (XLI-O/11), “Proteção dos solicitantes da condição de refugiado e dos refugiados nas Américas”, aprovada pelos Estados membros no Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral;

· apresentar relatórios sobre a situação dos direitos dos imigrantes e refugiados à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e prestar apoio às atividades da Relatoria sobre os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias voltadas para a promoção e proteção dos direitos humanos dos migrantes, em especial; e

· colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) no acompanhamento da implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará”.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 3 de novembro de 2010 

· Atos constitutivos

· Estatuto 

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2010

· Demonstrações financeiras de 2010 (auditadas por Alejandro G. de Fina, Contador Público Nacional) e de 2009 (auditadas por Sandra Jorgelina Gómez, Contadora)

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP26918P04.doc�











