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EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Derecho Justo]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACIÓN DERECHO JUSTO EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Derecho Justo.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Derecho Justo en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. Antecedentes

Fundación Derecho Justo es una organización sin fines de lucro constituida el 27 de abril de 2007 en Bogotá, Colombia con la misión de generar conocimiento sobre los derechos civiles y difundir información al público sobre las actividades del Congreso y la Corte Constitucional de Colombia en relación con los derechos humanos y procedimiento legislativo.
Fundación Derecho Justo monitorea el desarrollo de proyectos de ley en el Congreso y pronunciamientos de la Corte Constitucional, y elabora análisis de su constitucionalidad sobre el derecho al debido proceso, derechos sociales, derechos políticos y trámite legislativo. A través de su Centro de Investigación en Derecho y Justicia (CIDJ), ha realizado estudios, seminarios y otras publicaciones relacionadas con los derechos humanos y la responsabilidad social empresarial, la justicia, la práctica en derecho público, y la protección de la competencia y protección al consumidor.
En 2010, Fundación Derecho Justo estableció el Semillero de Investigación “Observatorio de Justicia Constitucional” en cooperación con la Facultad de Derecho de la Universidad Católica de Colombia, el cual está conformado por estudiantes de derecho que reciben formación en la metodología de síntesis jurisprudencial para analizar sentencias de la Corte Constitucional. Programas similares también están siendo desarrollados con las facultades de derecho de la Universidad de la Sabana y con la Pontificia Universidad Javeriana.
Fundación Derecho Justo ha financiado sus actividades con proyectos financiados por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), Konrad Adenauer Stiftung y Moncada Abogados.
Fundación Derecho Justo presentó su solicitud de registro ante la OEA el 5 de diciembre de 2010.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Fundación Derecho Justo
Dirección:



Transversal 23 No. 93-20 Oficina 204





Bogotá, D.C.

Colombia
Teléfono:



(+57 1) 6216331 / 6916560
Correo electrónico:



info@derechojusto.org
Sitio Web:



www.derechojusto.org
Director:



Juan Carlos Lancheros Gámez
Fecha de Constitución: 


27 de abril de 2007
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Fundación Derecho Justo recolecta, analiza y divulga información al público en general, y especialmente a estudiantes y practicantes de derecho, sobre los desarrollos de la labor del Congreso Nacional y la Corte Constitucional de Colombia. Las principales áreas de trabajo y aportes de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción de la transparencia y la responsabilidad de los poderes legislativo y judicial a través del monitoreo y diseminación de las acciones de dichos órganos del Estado a la ciudadanía con su Sistema de Gestión Legislativa (SIGEL);
· Fortalecimiento del Estado de derecho y la institucionalidad democrática mediante el análisis de proyectos de ley y su cumplimiento con normas constitucionales; y
· Promoción del acceso a la información y el mejoramiento del estudio y práctica de derecho en Colombia mediante el Sistema de Procesamiento de Información Jurídica (SIPIJ) y la implementación de cursos y seminarios dirigidos a estudiantes universitarios sobre la teoría del derecho y decisiones judiciales, y el proceso legislativo y técnica legislativa.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Fundación Derecho Justo propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Promover los principios de la Carta Democrática Interamericana, especialmente aquellos relacionados con el Estado de derecho y el respeto al orden constitucional;
· Contribuir con la labor del Comité Jurídico Interamericano (CJI) y del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) mediante el intercambio de información sobre el sistema de justicia y temas jurídicos en Colombia;

· Presentar recomendaciones e informes a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente sobre la administración de la justicia y el acceso a la información pública, en cooperación con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);
· Cooperar con el Departamento para la Gestión Pública Efectiva (DGPE) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en sus programas orientados a apoyar a los Estados Miembros a fortalecer sus mecanismos de gestión pública, transparencia, integridad y rendición de cuentas; y
· Compartir información con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) y el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo (DEDTT) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), especialmente en relación con sus iniciativas dirigidas a la promoción de la responsabilidad social empresarial y la protección al consumidor a través de la Red Consumo Seguro y Salud (RCSS).

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 5 de diciembre de 2010
· Acta constitutiva
· Estatutos
· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2010
· Estados financieros de 2010 (firmados por Myriam Elsy Martínez Turriago, Revisor Fiscal)
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