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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza (FSP)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION FUNDACIÓN NACIONAL PARA LA SUPERACION DE LA POBREZA 
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS 
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza (FSP).
 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza (FSP), conformément à ces directives.

1.
Antécédents


Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza (FSP) est une organisation à but non lucratif constituée le 25 octobre 1995 à Santiago du Chili, dont la mission consiste à contribuer à la réduction de la pauvreté au moyen de la promotion d’une plus grande équité et d’une plus grande intégration sociale et à assurer le développement humain durable.


FSP vise deux objectifs stratégiques: 1) réaliser des projets communautaires mettant à l’épreuve des modèles novateurs et pouvant être reproduits pour le développement professionnel des jeunes dans le but de contribuer à éliminer la pauvreté par le truchement de son programme Servicio País (service pays); et 2) analyser la réalité de la pauvreté et proposer des politiques publiques aux niveaux national et local visant une amélioration des conditions de vie de personnes en situation de pauvreté. 


En 2010, après le tremblement de terre du 27 février, FSP a restructuré ses programmes et les a réunis dans le cadre du programme Servicio País, qui comporte cinq secteurs principaux:

1. Travail: offrir un soutien en matière de conception, de mise en œuvre et d’évaluation de projets communautaires dans le but de relier capacités et ressources afin d’accéder à des débouchés d’emploi ou de créer de tels débouchés; 

2. Logement et habitat: offrir des conseils dans les domaines social, juridique et de la construction afin de faciliter l’accès à des solutions améliorant l’habitat résidentiel et ou communautaire conjointement avec d’autres professionnels faisant partie de Servicio País, du siège du Service d’habitation et d’urbanisme (SERVIU) et d’institutions locales;  

3. Éducation coordonner et donner des cours privés de langue et de mathématiques à des enfants de deuxième et de troisième années dans des écoles primaires municipales dont le rendement scolaire est faible afin d’encourager l’apprentissage et de renforcer les capacités; 

4. Santé: renforcer la santé communautaire par le biais de programmes de promotion, de prévention et d’éducation;

5. Culture: contribuer à promouvoir l’entrepreneurship, la création et l’accès à des initiatives artistiques et culturelles. 


En 2010, FSP a réalisé 174 projets portant sur l’enseignement, 66 sur le travail, 29 sur le logement et l’habitat, 25 sur un ensemble de logement et d’habitat-travail, 3 sur la culture et 2 sur la santé. En outre, 4 accords de collaboration ont été signés avec le Ministère de la planification (Mideplan), le Ministère du travail et de la prévision sociale (Mintrab), le Ministère de l’habitation et de l’urbanisme (Minvu) et le Ministère de l’éducation (Mineduc). FSP, par le truchement de Servicio País, a appuyé en 2010 la formulation et la présentation de 1206 projets, dont 514 ont été acceptés, ce qui a donné 299 projets dans 144 municipalités de 15 régions du pays. Par ces projets, FSP a facilité l’allocation de $1 262 904 797 aux communautés où le programme fonctionne, dont plus de 280 000 personnes par année ont profité. 


Dans le but de conscientiser la population relativement à la pauvreté, FSP a élaboré des études, des rapports, des propositions de politiques d’intérêt public et des séminaires. Au cours des années 2007-2009, à partir de la proposition de politique sociale “Umbrales Sociales” (seuils sociaux), cet organisme a réalisé l’étude “Políticas sociales con enfoque de derechos: Análisis de la experiencia Latinoamericana” (politiques sociales portant principalement sur les droits: analyse de l’expérience latino-américaine) conjointement avec la Banque mondiale et l’OEA. En 2010, il a publié le rapport final de l’étude “Voces de la Pobreza: significados, representaciones y sentir de las personas en situación de pobreza a lo largo de Chile” (voix de la pauvreté: signifiés, représentations et sentiment des personnes en situation de pauvreté à l’échelle du Chili) et le livre “Piensa un País sin Pobreza” (Imagine un pays sans pauvreté), et il a réalisé le séminaire “Dimensiones Subjetivas de la Pobreza” (dimensions subjectives de la pauvreté) conjointement avec l’Université du Chili.


FSP a réalisé ses activités par le biais de projets financés par le Ministère de la planification et de la coopération, le Ministère du travail, le Ministère de l’habitation et de l’urbanisme, le Ministère de l’éducation, l’Ambassade de Hollande, le Service latino-américain, africain et asiatique d’habitation populaire (SELA VIP) et le Programme Avina, notamment.  


FSP a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 9 août 2011.

2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza (FSP)

Adresse:
República 580, Santiago Centro


Región Metropolitana, Chili
Téléphone/télécopieur:
+56 2 6891010

Courriel:
leonardo.moreno@superacionpobreza.cl

rodrigo.jordan@superacionpobreza.cl

renee.fresard@superacionpobreza.cl
Site Internet:
www.superacionpobreza.cl
Directeur exécutif:
Leonardo Moreno Núñez 
Date de constitution: 
25 octobre 1995

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

FSP travaille à la recherche, la création et la mise en œuvre de projets communautaires et de propositions de politiques d’intérêt public dans le but de comprendre et de réduire la pauvreté. Ci-après les principaux domaines d’activités de l’organisation qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA:

· Incidence sur la conception de politiques publiques en faveur de l’élimination de la pauvreté et de l’intégration sociale au moyen de l’élaboration d’études et de propositions relatives à l’agenda social qui définit la condition de personnes en situation de pauvreté et l’articulation de divers acteurs;
· Renforcement eu développement et de l’inclusion sociale des personnes et des communautés en situation de pauvreté par le biais de ses programmes de cours privés, sa formation au travail, ses initiatives artistiques et culturelles et ses solutions visant à améliorer l’habitat résidentiel et / ou communautaire. 
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

FSP se propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Présenter des recommandations et des rapports sur la situation de la pauvreté et de l’intégration sociale au Chili au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et participer aux réunions ministérielles en matière d’éducation, de culture et de travail;

· Présenter des recommandations et des contributions au Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques;

· Partager des pratiques optimales et des données d’expériences avec le Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur les mécanismes en vigueur pour la prévention et la prise en charge des cas de catastrophes et d’assistance humanitaire;
· Fournir de l’information et présenter des recommandations au Réseau interaméricain de protection sociale dans le but de promouvoir un accès plus équitable à l’alimentation, aux soins de santé, à l’éducation, au logement et à l’emploi pour les communautés les plus vulnérables du Continent américain, en coopération avec le Département du développement social et de l’emploi (DDSE) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);
· Collaborer avec le Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (DDHEC) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) à promouvoir la prise de conscience sur le potentiel de la culture afin de contribuer à la croissance économique et à l’inclusion.

5.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 9 août 2011

· Acte constitutif

· Statuts 

· Modification des statuts (3 avril 2003)

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapport de gestion de 2010

· Bilan financier de 2010 (signé par Leonardo Moreno Núñez, Représentant juridique, et Nadia K. Castro Jara, Comptable)
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