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INTERAMERICANAS PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza (FSP)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN NACIONAL PARA LA SUPERACIÓN DE LA POBREZA (FSP) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza (FSP).  

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza (FSP).

1.
Antecedentes


A Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza (FSP) é uma organização sem fins lucrativos constituída em 25 de outubro de 1995 em Santiago, Chile, cuja missão é contribuir para o alívio da pobreza mediante a promoção de maior grau de eqüidade e integração social e assegurar o desenvolvimento humano sustentável.


A FSP tem dois objetivos estratégicos: 1. levar a cabo projetos comunitários que ponham à prova modelos inovadores e replicáveis para o desenvolvimento profissional dos jovens com a finalidade de contribuir para a superação da pobreza por meio de seu programa Serviço País; e 2. analisar a realidade da pobreza e propor políticas públicas nos níveis nacional e local destinadas a melhorar as condições de vida de pessoas em situação de pobreza.


Em 2010, após o terremoto de 27 de fevereiro, a FSP reestruturou seus programas e os reuniu sob uma única modalidade do programa Serviço País, o qual enfoca cinco áreas principais:


1.
Trabalho: Prestar apoio na formulação, implementação e avaliação de projetos comunitários a fim de conectar capacidades e recursos para ter acesso e/ou criar oportunidades trabalhistas;


2.
Habitação e hábitat: Oferecer assessoramento nos níveis social, de construção e jurídico para facilitar o acesso a soluções que melhorem o hábitat residencial e/ou comunitário em conjunto com outros profissionais membros de Serviço País, sedes do Serviço de Habitação e Urbanismo (SERVIU), bem como instituições locais; 


3.
Educação: Coordenar e realizar tutorias educacionais em linguagem e matemática com alunos da segunda e terceira séries do ensino fundamental municipal com baixo rendimento acadêmico, a fim de potenciar o aprendizado e capacidades; 


4.
Saúde: Fortalecer a saúde comunitária mediante programas de promoção, prevenção e educação; e


5.
Cultura: Contribuir para a promoção do empreendimento, criação e acesso a iniciativas artísticas e culturais.


Em 2010, a FSP realizou 174 projetos que enfocaram a educação, 66 o trabalho, 29 a habitação e o hábitat, 25 a integração de habitação e hábitat-trabalho, três a cultura e dois a saúde. Além disso, foram assinados quatro convênios de colaboração com o Ministério do Planejamento (Mideplan), Ministério do Trabalho e Previsão Social (Mintrab), Ministério de Habitação e Urbanismo (Minvu) e Ministério da Educação (Mineduc). A FSP, por meio de Serviço País, apoiou em 2010 a formulação e apresentação de 1.206 projetos, dos quais 514 foram adjudicados, resultando em 299 projetos em 144 comunidades de 15 regiões do país. Com isso, a FSP facilitou a alocação de US$ 1.262.904.797 às comunidades onde atua o programa e beneficia mais de 280.000 pessoas anualmente.


A fim conscientizar a respeito da pobreza, a FSP elaborou diversos estudos, relatórios, propostas de políticas públicas e seminários. De 2007 a 2009, com base na proposta de política social “Umbrais Sociais,” realizou o estudo “Políticas sociais com enfoque em direitos: Análise da experiência Latino-Americana” juntamente com o Banco Mundial e a OEA. Em 2010 publicou o relatório final do estudo “Vozes da Pobreza: significados, representações e sentir das pessoas em situação de pobreza em todo o Chile” e o livro “Pense em um País sem Pobreza”. Realizou também o seminário “Dimensões Subjetivas da Pobreza” em conjunto com a Universidade do Chile.


A FSP implementa suas atividades mediante projetos financiados pelo Ministério do Planejamento e Cooperação; Ministério do Trabalho; Ministério da Habitação e Urbanismo; Ministério de Educação; Embaixada da Holanda; Serviço Latino-Americano, Africano e Asiático de Habitação Popular (SEA VIP); e Programa Avina, entre outros. 


A FSP apresentou seu pedido de registro junto à OEA em 9 de agosto de 2011.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da Organização:
Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza (FSP) 
Endereço:



República 580, Santiago Centro






Región Metropolitana, Chile

Telefone/Fax:



+56 2 6891010

E-mail:



leonardo.moreno@superacionpobreza.cl;






rodrigo.jordan@superacionpobreza.cl







renee.fresard@superacionpobreza.cl

Website:



www.superacionpobreza.cl

Diretor Executivo:

    
Leonardo Moreno Núñez

Data de Constituição: 

    
25 de outubro de 1995

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A FSP trabalha em pesquisas, criação e implementação de projetos comunitários e propostas de políticas públicas com o objetivo de entender e reduzir a pobreza. As principais áreas de trabalho da organização que poderiam ser de interesse para a OEA incluem:

· Incidência na formulação desenho de políticas públicas em prol da superação da pobreza e da integração social mediante a realização de estudos e propostas sobre a agenda social atual que define a condição de pessoas em situação de pobreza e a articulação de diversos atores; e

· Fortalecimento do desenvolvimento e inclusão social das pessoas e comunidades em situação de pobreza por meio de seus programas de tutorias educativas, formação trabalhista, iniciativas artísticas e culturais, bem como soluções para melhorar o hábitat residencial e/ou comunitário. 
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A FSP propõe colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Fazer recomendações e preparar sobre a situação da pobreza e integração social no Chile ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e participar das Reuniões Ministeriais de Educação, Cultura e Trabalho;

· Apresentar recomendações e insumos ao Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e CEPCIDI sobre o projeto de Carta Social das Américas;

· Compartilhar boas práticas e experiências com o Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e CEPCIDI sobre Mecanismos Existentes para a Prevenção e Atenção em Casos de Desastres e Assistência Humanitária;
· Oferecer informações e recomendações à Rede Interamericana de Proteção Social para promover um acesso mais eqüitativo à alimentação, atenção sanitária, educação, habitação e emprego para as comunidades mais vulneráveis do Hemisfério, em cooperação com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSE) da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI); e
· Colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na promoção da conscientização a respeito do potencial da cultura de contribuir para o crescimento econômico e a inclusão.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 9 de agosto de 2011

· Ata constitutiva

· Estatutos

· Modificação de Estatutos (3 de abril de 2003)

· Declaração da missão institucional

· Memória de gestão de 2010

· Demonstrativo financeiro de 2010 (assinado por Leonardo Moreno Núñez, Representante Jurídico, e Nadia K. Castro Jara, Contadora)
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