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[Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA CONSULTORÍA PARA LOS DERECHOS HUMANOS Y EL DESPLAZAMIENTO (CODHES) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civilConsultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES).  

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES).

1. Antecedentes

A Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES) é uma organização sem fins lucrativos fundada em 19 de janeiro de 1998 em Bogotá, Colômbia com a missão de promover e proteger os direitos humanos das pessoas deslocadas, refugiadas e migrantes nesse país, bem como a vigência do direito internacional humanitário, a prevenção do deslocamento forçado e a paz por meio da investigação, elaboração de sistemas de informações e monitoramento da situação desses grupos vulneráveis. A CODHES conta também com uma sede em Quito, Equador.

A CODHES oferece suas contribuições para a formulação de políticas públicas nos temas de terra, reparação, geração de receitas e habitação mediante a publicação de estudos e pesquisas nessa matéria. Além disso, executa o Programa de Apoio à Defesa dos Direitos das Vítimas, o qual enfoca esses direitos sob a perspectiva territorial.

A CODHES realizou em 2010 um acompanhamento e monitoramento da situação dos direitos humanos e do deslocamento forçado nos departamentos de Arauca, Casanare, Vichada, Vaupés, Guaviare, Meta, Caquetá, Amazonas e Guainía; e investigou estudos de caso sobre o tema de gênero, violência sexual e acesso à justiça nos massacres de Alto Naya e de La Gabarra.

Desde agosto de 2005, a CODHES faz parte da Comissão de Acompanhamento da Política Pública sobre Deslocamento Forçado, iniciativa da sociedade civil cujo objetivo é apoiar tanto o processo de acompanhamento realizado pela Corte Constitucional da Colômbia, como os processos de reivindicação dos direitos por parte das pessoas em situação de deslocamento. Por meio dessa Comissão, em 2010 a CODHES realizou tarefas de verificação do gozo efetivo dos direitos da população deslocada na Colômbia e apresentou à Corte Constitucional os resultados da Terceira Pesquisa de Verificação sobre o Cumprimento de Direitos da População em Situação de Deslocamento e doze (12) documentos adicionais sobre políticas públicas nessa matéria.

A CODHES faz parte das redes Parceria de Organizações Sociais e Afins; Coordenação Colômbia–Europa e Estados Unidos; Grupo Washington; Assembléia Permanente para a Paz; Grupo Sul-Oriente; Mesa Nacional de Vítimas; Grupo de Terras de Fescol; e Plataforma Interamericana de Direitos Humanos, Democracia e Desenvolvimento.

Além disso, a CODHES participou do Fórum de Diálogo sobre Cultura de Paz, Desenvolvimento Local e Deslocamento Interno de Pessoas, organizado pelo Programa Conjunto “Prevenção de conflitos, desenvolvimento de acordos e construção de paz em comunidades com pessoas internamente deslocadas em Chiapas”, organizado pelo Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD) e que foi realizado em Chiapas, México em 9 e 10 de março de 2011.

A CODHES realizou suas atividades por meio de programas financiados pela União Européia, Agência Espanhola de Cooperação Internacional para o Desenvolvimento (AECID), Organização Internacional de Migrações (OIM), Alto Comissariado das Nações Unidas para os Refugiados (ACNUR), Embaixada do Canadá, Embaixada do Reino dos Países Baixos, Embaixada de Suécia (na Colômbia e Equador), Embaixada da Suíça, Ford Foundation, OXFAM e Grupo Washington, entre outros.

A CODHES apresentou seu pedido de registro junto à OEA em 2 de junho de 2011.
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da Organização:
Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES)
Endereço:
Carreira 6 Nº 34-62. Ofic. 302


Bogotá, Colômbia

Telefone:


   
(+571) 2325666/03/09/12

Fax:




(+571) 2325666 Ext. 102

E-mail:


codes@codes.org

Website:


www.codes.org

Presidente:


    
Marco Alberto Romero Silva

Representante Jurídico:


Jorge E. Rojas Rodríguez

Data de Constituição: 

   
19 de janeiro de 1998

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A CODHES visa à proteção das vítimas do deslocamento forçado e aos refugiados e migrantes na Colômbia por meio da formulação e execução de projetos e investigações dirigidos a prestar assistência a essas comunidades. Entre as atividades que realiza a CODHES que poderiam ser de interesse para a OEA figuram as seguintes:

· Promoção e proteção dos direitos humanos dos deslocados, refugiados, migrantes e mulheres vítimas de agressão sexual mediante a implementação de campanhas informativas e estudos para conscientizar o público a respeito da situação humanitária em que estão;
· Realização de investigações e programas sobre a situação e condição de vida dos deslocados, refugiados e migrantes, a fim de contribuir para a formulação de políticas públicas e leis que favoreçam o exercício e o pleno reconhecimento dos direitos desses grupos vulneráveis e promovam sua inclusão social e o acesso à justiça e à terra; e
· Cooperação com as organizações da sociedade civil afins a esse tema no intuito de coordenar esforços nos âmbitos nacional e internacional para atender às necessidades dos deslocados e a atenção a mulheres vítimas de agressões sexuais.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A CODHES propõe colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Divulgar e promover os princípios constantes da Carta Democrática Interamericana (CDI);

· Apoiar a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente na implementação das resoluções AG/RES. 2667 (XLI-O/11) “Deslocados Internos” e AG/RES. 2678 (XLI-O/11) “Proteção dos Solicitantes da Condição de Refugiado e dos Refugiados nas Américas”;

· Colaborar com a Comissão Especial de Assuntos Migrantes (CEAM) do Conselho Permanente com recomendações e informações sobre a situação dos imigrantes na Colômbia;

· Proporcionar relatórios sobre os direitos humanos na Colômbia e a situação dos direitos dos imigrantes e refugiados à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), bem como apoiar as atividades da Relatoria Especial sobre Trabalhadores Migrantes e Membros de Suas Famílias e a Relatoria de Defensoras e Defensores de Direitos Humanos;
· Colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) no acompanhamento da implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher “Convenção Belém do Pará”; 

· Assistir ao Departamento de Sustentabilidade Democrática e Missões Especiais (DSDME) da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) nas atividades da Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA) com ênfase nas necessidades humanitárias da população deslocada e promoção da reparação coletiva e acompanhamento a vítimas;

· Colaborar com o Departamento de Sustentabilidade Democrática e Missões Especiais (DSDME) da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) em suas atividades relacionadas com a promoção de uma cultura de paz; e

· Apoiar o trabalho do Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria das Relações Exteriores (SER) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 2 de junho de 2011 

· Ata de Constituição

· Estatutos 

· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2010 e 2009

· Demonstrativos financeiros de 2010 (assinados pelo Contador Público Carlos Morales Cáceres)
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