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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO 

EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA 

A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL 

NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA SOCIETY AGAINST SEXUAL ORIENTATION DISCRIMINATION NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD).
As informações deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”,  e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD), em conformidade com as diretrizes mencionadas. 
1. Antecedentes

A Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD) é uma organização sem fins lucrativos criada em 9 de outubro de 2006 em Georgetown, Guiana, com a missão de defender os direitos humanos de todas as pessoas, incentivar o respeito e a tolerância pela diversidade e erradicar a discriminação com base na orientação sexual e identidade de gênero.   

Os objetivos da SASOD são alcançados por meio da educação da população e de iniciativas de defesa de direitos voltadas para o reconhecimento da população lésbica, gay, bissexual, transgênero, transexual, travesti e intersexual (LGBTTTI) na Região, bem como com a participação em sessões de networking e treinamento com outras organizações em áreas como a promoção da saúde, direitos humanos, governança e desenvolvimento econômico. 

Em 2008, a SASOD lançou a rede Spectrum Health com o apoio do projeto de Prevenção e Controle da Aids do Governo da Guiana e do Banco Mundial (GAPCP), o qual é administrado pela Unidade de Desenvolvimento do Setor da Saúde do Ministério da Saúde. Esse projeto proporciona informações holísticas, educação e materiais de promoção da saúde primordialmente por formatos web, inclusive páginas na internet dedicadas a pessoas lésbicas, gays, bissexuais e transgenêros. Em 2009 e 2010, a SASOD realizou uma campanha de promoção dos direitos dos travestis mediante exposição na mídia, comunicados à imprensa e declarações. A organização também participou de diversos treinamentos e workshops sobre direitos humanos, HIV/Aids e discussões sobre assuntos ligados a LGBTTTI. A SASOD organizou campanhas de conscientização da população e de promoção dos direitos das pessoas de diferentes orientações sexuais e identidades de gênero, entre elas a comemoração anual do Dia Internacional contra a Homofobia e o festival de cinema Painting the Spectrum. 
A SASOD participou de sessões da Assembléia Geral da OEA de 2008 a 2011, de reuniões do Fórum Hemisférico da Sociedade Civil de 2008 a 2010, de eventos da sociedade civil em preparação para a Quinta Cúpula das Américas em 2008, bem como de audiências temáticas com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em 2010.

A SASOD financiou seus projetos por meio de contribuições das seguintes entidades: Ministério da Saúde do Governo da Guiana, Unidade de Prestação de Serviços de Saúde (HSDU), Agência Australiana para o Desenvolvimento Internacional (AUSAID), Programa Conjunto das Nações Unidas sobre HIV/Aids (UNAIDS), Caribbean Treatment Action Group (C-TAG), Fundação Americana para a Pesquisa da Aids (AMFAR) e Instituto Sociedade Aberta (OSI); bem como mediante atividades de arrecadação de recursos.


A SASOD apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 20 de dezembro de 2010.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:



Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD)

Endereço:


CIDA Programme Support Unit Building





56 Main and New Market Streets





North Cummingsburg, Georgetown





Guiana

Telefone:


(592) 226-5155 / (592) 623-5155

Correio eletrônico:

sasod_guyana@yahoo.com

Endereço eletrônico:

www.sasod.org.gy
Presidência:


Joel Simpson




Namela Baynes-Henry
Data de constituição:

9 de outubro de 2006

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A SASOD trabalha pela defesa da promoção dos direitos humanos e erradicação da discriminação e da intolerância contra pessoas com base na orientação sexual e identidade de gênero.  As principais áreas de trabalho e de contribuição da SASOD que podem ser do interesse da Organização são:

· influenciar a elaboração de políticas públicas que promovam o exercício e o reconhecimento pleno dos direitos humanos e a erradicação de todas as formas de discriminação e intolerância com base na identidade de gênero e na orientação sexual por meio de programas educacionais, mesas-redondas, atividades culturais e campanhas informativas que visem à conscientização sobre a diversidade sexual e a expressão de gênero; e 
· fortalecer as parcerias e as redes de organizações da sociedade civil que trabalham em defesa dos direitos das pessoas de diferentes orientações sexuais e identidades de gênero, por meio de programas e reuniões voltados para a facilitação do intercâmbio de experiências no âmbito nacional e regional.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A SASOD  se oferece para colaborar com a OEA nas seguintes atividades: 

· promoção dos princípios da Carta Democrática Interamericana na área de direitos humanos;
· apresentação de informações à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e ao Conselho Permanente por meio da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) sobre a situação na Região dos direitos humanos referentes à orientação sexual e identidade de gênero, em conformidade com a resolução AG/RES. 2653 (XLI-O/11), “Direitos humanos, orientação sexual e identidade de gênero”;
· apresentação de recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente.
5. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 20 de dezembro de 2010
· Escritura
· Modificação da escritura (2 de abril de 2009)
· Estatuto
· Relatórios Anuais 2007-2010 
· Demonstrações financeiras 2006-2010 (auditadas por Bisheswar, Seebarran & Co.)
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