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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION 
DE L’ORGANISATION FUNDACIÓN PARA UNA DEMOCRACIA PARTICIPATIVA (FUDEPA)  AUX ACTIVITÉS  DE L’OEA  DANS LE CADRE  DU  PROCESSUS D’INSCRIPTION D’ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE À L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA).

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA), conformément à ces directives.  
1. Antécédents

Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA) est une organisation à but non lucratif constituée le 26 mai 2000 à Trelew, Chubut, (Argentine) dans le but de promouvoir une culture démocratique et l’inclusion sociale en Argentine.

En coopération avec le Conseil social de l’Université nationale de la Patagonie San Juan Bosco, FUDEPA a organisé  et mis en oeuvre une série de réunions et de conférences avec divers enseignants universitaires et experts sur des thèmes économiques, politiques, sociaux, culturels et environnementaux en vue de sensibiliser les citoyens aux questions d’actualité. 

En 2010, FUDEPA a établi l’organisation Multisectorial por la Seguridad de la ville de Trelew, en collaboration avec diverses organisations de la société civile, institutions éducatives et d’autres chargés de la sécurité des lieux de loisir nocturne, entre autres, en vue de mettre au point des données et des renseignements pour l’analyse de la situation de sécurité dans la ville et d’élaborer un programme visant à concevoir des politiques de sécurité publique. 


FUDEPA a mené des activités avec l’appui de volontaires et de deux collaborateurs financés par le Programme d’appui à la municipalité de Trelew, ainsi  que d’autres revenus reçus de la location d’équipement multimédia et de services de publicité dans les rues.  


FUDEPA a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 16 septembre 2011.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
[Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA)]

Adresse:
Michael Jones 847


Trelew, C.P. 9100


Chubut, Argentine

Téléphone:
+54 02965 -15415993

Courriel:
fudepaong@gmail.com 

Président
José Maria Ramón 

Date de constitution: 
26 mai 2000

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA


FUDEPA  oeuvre à la promotion de la démocratie et de la participation citoyenne au moyen de l’organisation de rencontres et de conférences avec des universitaires et d’autres experts en vue de sensibiliser le public et renforcer la capacité de celui-ci à exercer une influence sur la conception des politiques publiques en matière de sécurité publique, de protection de l’environnement et d’autres questions portant sur les domaines politique, social et culturel. 

4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA


FUDEPA se propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Promouvoir les principes énoncés dans la Charte démocratique interaméricaine;

· Présenter des recommandations à la Commission sur la sécurité continentale (CSH) et participer aux réunions des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA) concernant la participation citoyenne, la prévention de la criminalité et de l’insécurité et le renforcement des institutions chargées de la sécurité publique, entre autres ;

· Fournir des renseignements au sujet de la situation de sécurité en Argentine à l’Observatoire continental de sécurité de l’OEA au Département de la sécurité publique du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle  (SMS);
· Collaborer avec le Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (DDHEC) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) à la mise en œuvre du Programme interaméricain d’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques.
5. Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 16 septembre 2011

· Acte constitutif

· Statuts 

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapport d’activités pour 2010 

· États financiers de 2010 et 2011 (vérifiés par Daniel Alejandro Montiel, C.P.)
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