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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN PARA UNA DEMOCRACIA PARTICIPATIVA (FUDEPA) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA).
 As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA), em conformidade com as diretrizes mencionadas.  
1. Antecedentes

A Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA) é uma organização sem fins lucrativos, estabelecida em 26 de maio de 2000, em Trelew, Chubut, Argentina, com a missão de fortalecer uma cultura democrática e a inclusão social na Argentina.

Em cooperação com o Conselho Social da Universidad Nacional de la Patagonia San Juan Bosco, a FUDEPA organizou e participou de um ciclo de reuniões e conferências com diversos docentes universitários e peritos sobre temas econômicos, políticos, sociais, culturais e ambientais a fim de sensibilizar a cidadania sobre temas atuais.

Em 2010, a FUDEPA estabeleceu a Multisectorial por Seguridad, em Trelew, em colaboração com diversas organizações da sociedade civil, instituições educacionais, e encarregados da segurança em locais de entretenimento noturno, a fim de, entre outros aspectos, coletar dados e informações para analisar a situação da segurança na cidade e elaborar uma agenda para propor a elaboração de políticas de segurança pública.


A FUDEPA realiza suas atividades com o apoio de voluntários e de dois colaboradores financiados pelo Programa de Emprego do município de Trelew, assim como mediante receitas recebidas do aluguel de equipamentos multimídia e de serviços de publicidade nas ruas.


A FUDEPA apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 16 de setembro de 2011.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:




Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA)
Endereço:



Michael Jones 847






Trelew, C.P. 9100






Chubut, Argentina

Telefone:



+54 02965-15415993

Correio eletrônico:



fudepaong@gmail.com 

Presidente:



José María Ramón 

Data de constituição: 


26 de maio de 2000

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA


A FUDEPA atua na promoção da democracia e da participação do cidadão por meio da realização de seminários e conferências com acadêmicos e outros peritos, a fim de sensibilizar e fortalecer a capacidade do público de exercer influência na elaboração de políticas públicas em matéria de segurança pública, proteção ambiental e outros temas políticos, sociais e culturais.


4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Fudepa se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· promover os princípios da Carta Democrática Interamericana;

· apresentar recomendações à Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) do Conselho Permanente e às Reuniões de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA) em relação à participação dos cidadãos, à prevenção da criminalidade e da insegurança, e ao fortalecimento de instituições de segurança pública, entre outros temas;

· contribuir com informações sobre a situação da segurança na Argentina para o Observatório Hemisférico de Segurança da OEA, do Departamento de Segurança Pública, da Secretaria de Segurança Multidimensional (SMS); e

· colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na implementação do Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas.

5. Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA datada de 16 de setembro de 2011

· Atos constitutivos

· Estatuto 

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2010 

· Demonstrações financeiras de 2010 e 2011 (auditadas pelo contador independente Daniel Alejandro Montiel)
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