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Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Asociación Mutual Israelita Argentina (AMIA)..

L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Asociación Mutual Israelita Argentina (AMIA)., conformément à ces directives.

1. Antécédents

Asociación Mutual Israelita Argentina (AMIA) est une organisation à but non lucratif constituée le 11 février 1894 à Buenos Aires (Argentine). Elle a obtenu sa personnalité juridique le 13 juin 1946. Elle a pour mission de promouvoir le développement intégral de la communauté juive en Argentine et d’encourager la lutte contre le terrorisme, tout en favorisant le renforcement de la démocratie et le pluralisme.

AMIA compte un personnel de 280 cadres, en sus de 23 000 partenaires et 110 volontaires. Elle mène des activités dans les domaines du travail des personnes âgées; de la prise en charge des enfants et des adolescents; de la culture, des personnes handicapées, de l’éducation; de l’emploi et du développement social.

Par le truchement de son Centre de soins intégral pour personnes âgées, AMIA mène des activités thérapeutiques, culturelles, sociales et récréatives à l’intention des adultes  de 60 ans qui se trouvent dans des situations vulnérables, en encourageant son autonomie et en améliorant sa qualité de vie. C’est pourquoi elle organise des ateliers de psychologie, de thérapie professionnelle, d’art et de musique thérapeutique, de théâtre, de stimulation de la mémoire. Elle approvisionne en médicaments une moyenne de 400 adultes par semaine.   Ce programme offre un cours pour assistant en gérontologie ainsi qu’un Programme de perfectionnement pour assistants en gérontologie en vue de former le personnel gérontologique et améliorer leur performance dans les travaux d’assistance aux personnes âgées. Ces activités visent les personnes de 25 ans qui détiennent le cycle de base d’enseignement complet, ce qui permettra de former 200 membres du personnel par an.  

AMIA met en oeuvre  le Programme “JOM” qui vise à prévenir les vagues de chaleur qui affectent les groupes vulnérables membres de l’organisation, ainsi que l’activité “Espacio lúdico grupal” qui encourage l’intégration, la stimulation et l’interaction entre les bénéficiaires et les usagers du Centre de soins intégraux auquel ont recours chaque année une moyenne de 150 personnes.  En outre, durant 2010. AMIA a organisé des séminaires de formations et de d’actualisation en gérontologie, conjointement avec l’Université Tres de Febrero et l’appui de la Fondation Navarro Viola.  Suite à la signature d’un accord de coopération avec l’Institut national de services sociaux pour retraités et pensionnaires (PAMI), ce Centre fait partie  du Registre d’emprunteurs facilitant l’octroi de soins intégraux de 150 personnes adultes en situation de vulnérabilité.

AMIA mène aussi des programmes de promotion des droits des enfants et des adolescents comme par exemple le programme “AMIA pour enfants” qui comporte des présentations théâtrales, artistiques et récréatives gratuites pour enfants de 0 à 12 ans  durant toute l’année. Pendant l’été, elle mène des programmes “Vacaciones con sombrilla” et “Vacaciones con bufanda” durant l’hiver. AMIA mène aussi le “Programa Hippy - Aprendiendo en casa” qui met l’accent sur les enfants de 3 à 5 ans, en vue de renforcer le processus éducatif du mineur avec l’aide d’un financement de l’Administration de la ville de Buenos aires, ainsi que le programme “Incluir: apoyo para un espacio educativo inclusivo” qui appuie les écoles du Réseau scolaire juif, à l’aide d’une équipe interdisciplinaire en vue de l’inclusion des enfants qui ont des besoins éducatifs spéciaux.

Pour ce qui est des jeunes, AMIA a organisé des cours sur la prévention de la toxicomanie à l’intention des étudiants universitaires, des journées d’intellectuels et de jeunes chercheurs sur la question juive. Elle a mis sur pied le Centre Maaián qui se consacre à la formation et au perfectionnement de leaders de la région dans le domaine de l’enseignement non classique. Cette activité est menée conjointement avec l’Agence juive pour Israël. AMIA mène le projet “Encontrarse en la diversidad” qui vise à promouvoir  la coexistence dans la diversité et dans ce cadre, elle organise des journées d’échange et de formation aux enseignements d’enseignement classique et non classique.  Ce programme est organisé conjointement avec l’Institut national contre la discrimination, la xénophobie et le racisme (INADI), la Direction nationale de la jeunesse (DINAJU) et le patronage du Secrétariat de la culture de la Nation  Écoles des arts, la Banque Provincia, l’Institut Espacio para la Memoria (IEM), C.C. Haroldo Conti, Département d’activités de la diaspora O.S.M., Joint y Colegio Martin Buber.
Dans le domaine de la culture, AMIA organise divers spectacles théâtraux, des concerts, des conférences, des expositions d’art, des cours, des festivals et des séminaires en vue de promouvoir la culture de la communauté juive, en exposant les citoyens à leur patrimoine culturel et artistique. Durant 2010, 1 500 activités ont été réalisées avec l’assistance de plus de 130 000 personnes. En outre, ont été  offert des cours d’histoire, de littérature de Yiddish, de cuisine juive, de sionisme, de la politique du Moyen-Orient, de réalité israélienne, de kabala et d’analyse biblique.  AMIA a organisé le concours annuel “Beca Untref”  en vue d’octroyer une bourse d’étude supérieures en diversité culturelle, dispensée par le Département de la culture et l’université Tres de Febrero (Untref); elle édite chaque année 12 ouvrages par le truchement de la maison d’édition Mila en vue de créer un espace de rencontre et de réflexion pour l’intellectualité juive; elle vulgarise les travaux des artistes et les créateurs de la communauté juive au moyen d’une fréquence de radio que possède la Radio Clasica Nacional FM 96.7, entre autres activités.

Pour ce qui est des personnes handicapées, AMIA s’adonne à la promotion de leur participation et de leur insertion dans le marché de l’emploi et dans la société en fournissant des services consultatifs aux familles et aux institutions connexes en vue d’avoir des incidences sur les politiques publiques concernant cette question.  De même, elle offre des prêts pour l’acquisition d’aides orthopédiques et assure la coordination du Réseau d’institutions d’aide aux handicapées de la communauté juive.  En 2000, AMIA a mené des activités de formation dénommées “Différentes perspectives à partir de la santé et de l’éducation” et “Entreprises socialement responsables”, à l’avantage de 130 personnes et 15 entreprises  respectivement.  AMIA a fourni des services consultatifs à la Commission nationale consultative pour l’intégration des personnes handicapées (CONADIS) dans le cadre de l’examen du Rapport par pays élaboré par cette institution et présenté aux Nations Unies en application de la Convention internationale sur les droits des personnes handicapées; elle participe au Comité consultatif du CONADIS, au Conseil consultatif honoraire de la Commission pour la participation intégrale et l’inclusion des personnes handicapées (COPIDIS), au Conseil consultatif de la société civile établi dans le secteur des handicapées au Ministère des relations extérieures, du commerce et des cultes de la République Argentine, au Conseil  des droits des enfants et des adolescents de la ville de Buenos Aires et au Programme de planification participative du Bureau d’audit général de la République Argentine


AMIA encourage l’emploi à travers la mise en oeuvre de programmes comme “Valor” avec l’appui du Fonds multilatéral d’investissements (FOMIN) de la Banque interaméricaine de développement (BID). Ce programme vise a accroître la compétitivité et les débouchés sur le marché des petites et moyennes entreprises, en diffusant des pratiques de responsabilité sociale des entreprises dans la société argentine. Participent à ce programme les entreprises Novartis, Lona negra IRSAS, INVAP et les banques Galicia et Santander Rio. AMIA a signé des accords de collaboration avec l’administration de la ville de Buenos Aires, la municipalité de Rio Cuarto, l’Université de technologie nationale et l’entreprise Endeavor pour la mise en oeuvre de ces accords. 
AMIA dispose aussi d’un système d’emploi doté d’une base de données de plus de 500 000 postulants et de 10 000 entreprises qui utilisent ces services gratuitement pour leurs recherches dans le domaine du travail. Elle a signé un accord avec la province de Chaco en vue de la formation de plus de 300 personnes en chômage  durant la période de novembre 2011 à mars 2012.  


D’autre part, AMIA a octroyé des emprunts aux familles vulnérables en vue de répondre à leurs besoins essentiels et faciliter leur inclusion sociale. Environ 2 400 personnes ont bénéficié de ce programme. Ces emprunts consistent en la remise de coupon pour l’achat de nourriture, de médicaments, de vêtements et de subventions économiques, l’hospitalisation gériatrique et des cas d’urgence. En outre, AMI a signé en 2010 un accord avec le Ministre du développement social de la nation en vue d’accorder une aide alimentaire aux groupes vulnérables.

AMIA dispose dan sa structure du Centre Marc Turkow de documentation et d’information sur le judaïsme argentin qui a pour tâche de préserver, de centraliser et de diffuser les éléments qui permettent de témoigner de l’évolution de la communauté juive en Argentine, grâce à des archives de photographies, de journaux, de livres, de vidéothèque, d’articles de presse depuis la date de l’attentat subi par l’AMIA le 18 juillet 1994 et les registres de logement personnel et d’événements communautaires; du Vaad Hajinuj (Conseil central d’éducation juive de la République argentine) qui conçoit et met en oeuvre des programmes éducatifs renforçant l’identité juive et représentant les écoles de la communauté juive devant les institutions d’enseignement de la République argentine;. AMIA préside le Vaad Hakehilot (Fédération des communautés juives de la République argentine) qui groupe plus de 50 communautés juives de l’intérieur de l’Argentine. 
AMIA est membre du Chapitre argentin de la International Task Force (ITF), de la Commission nationale de nutrition et d’alimentation, d’INADI, de CONADIS, du Conseil pour les droits de l’enfance et de l’adolescence, du Comité de suivi de la Convention internationale sur les droits des personnes handicapées et du Réseau argentin de coopération internationale (RACI). De surcroît, en exécution de sa mission, elle mène des activités comme l’organisation de séminaires et de cours de formation, conformément à ses domaines d’activités, avec l’administration de la ville de Buenos Aires, l’Université de Buenos Aires, l’Université de Palerme; l’Université Maimonides, l’Université Tres de Febrero et l’Université Torcuato di Tella.


AMIA finance ses activités au moyen de la contribution de ses membres; des recettes reçues pour services prêtes; de programmes finances par le truchement de la Banque interaméricaine de développement BID), de la Banque Santander Rio, de la banque Galicia et de contrats de fournitures de services avec l’État. 

AMIA a soumis sa demande le 4 août 2011. 

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
Asociación Mutual Israelita Argentina (AMIA)
Adresse:
Pasteur 633, CP C1028 AMM, 


Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentine

Téléphone/télécopieur
(011-5411) 4959-8800

Courriel:
amia@amia.org.ar; anita@amia.org.ar
Site internet: 
www.amia.org.ar
Président
Guillermo Borger

Représentant légal /Directeur exécutif: Daniel Pomerantz

Date de constitution: 
Vendredi 11 février 1894

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

AMIA encourage le développement intégral de la communauté juive  grâce à la mise en oeuvre de programmes et de projets  qui renforcent  leur bien-être.  Au nombre des activités réalisées par AMIA qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA, mentionnons les suivantes:

· Conception et exécution de programmes éducatifs  qui encouragent  la sensibilisation  au respect de la diversité culturelle et religieuse et l’élimination de toutes les formes de discrimination; 
· Promotion et protection des droits des enfants et des adolescents, des personnes âgées et des personnes handicapées au moyen de la mise en place de politiques publiques en République Argentine, de l’encouragement de partenariats entre associations à vocation similaire, et l’organisation de séminaires, de rencontres et de cours;
· Encouragement de la création de travail décent à travers le développement de programmes de formation et d’insertion au travail, le renforcement des petites et moyennes entreprises et la promotion de la responsabilité sociale des entreprises.

4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

AMIA propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Appui au Conseil permanent dans la mise en oeuvre de la résolution  AG/RES. 2687 (XLI-O/87) “Promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain”;

· Soutien à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent en ce qui concerne les personnes âgées en Argentine;
· Soumettre des rapports et des recommandations au Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées et d’autre part, renforcer le Programme d’action  de la décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016) , à l’échelle nationale;
· Présentation de recommandations au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et soutien d’activités du Département du développement social et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) en ce qui touche l’encouragement du travail décent et la création d’emplois, pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées ainsi que du Programme d’action pour la décennie des Amériques des droits et de la dignité des personnes handicapées (PAD);
· Présenter des recommandations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) et collaborer avec le Département des questions internationales (DAI) du Secrétariat aux relations extérieures (SER) relativement à la promotion de la participation de la société civile aux activités de l’OEA;

· Aider l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) dans la fonction qui lui incombe d’élaborer des politiques publiques qui puissent garantir la promotion e l’exercice des droits de l’enfant et de l’adolescent;
· Contribuer aux travaux du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) dans sa mission qui consiste à prévenir, combattre et éliminer le terrorisme.

5.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 4 août 2011 

· Acte constitutif

· Statuts 

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapport annuel d’activités pour 2009-2010

· États financiers 2008-2009 et 2009-2010 (vérifiés par Price Waterhouse Cooper) S.R.L.)
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