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[Tendiendo Puentes, A.C.]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION 
DE L'ORGANISATION TENDIENDO PUENTES, A.C.  DANS LE CADRE DU PROCESSUS 
D’ENREGISTREMENT  D’ORGANISATIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Tendiendo Puentes, A.C.
 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), «Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Tendiendo Puentes, A.C, conformément à ces directives.
1. 
Généralités

Tendiendo Puentes, A.C. est une organisation à but non lucratif qui a été constituée le 26 mars 2033  à Nezahuacóyotl (Mexique) . Elle a pour mission de contribuer au bien-être social et à renforcer la participation citoyenne au moyen de programmes, de campagnes et de concours à caractère civiques visant à stimuler la participation du public aux différents processus politiques, la participation aux missions d'observation d'élections et au déroulement de projets et d'initiatives visant à renforcer et à vérifier l'accès des citoyens à la justice. 

Tendiendo Puentes, A.C. organise des forums, des réunions modèles et des concours qui herchent à encourager la société civiles et les jeunes à participer aux processus politiques comme les élections institutionnelles (universités ou centres d'enseignement) et gouvernementales. Tendiendo Puentes, A.C. a réalisé un forum national sur la "Participation es organisations de la société civile au processus électoral", ainsi que d'autres forums locaux comme ceux intitulés: "La voie de la réforme électorale fédérale, une vision à partir de la société civile" et "La réforme électoral fédérale: pour la transparence et la légalité".  De surcroît, elle a organisé et aidé à la réalisation de concours pour promouvoir la participation citoyenne depuis 2006, y compris sous les rubriques: "Concursos Mirada Joven con Fondo de Población" et "Conectados en Democracia".

Tendiendo Puentes, A.C. participe également à des missions d'observation d'élections avec pour objectif de veiller à la transparence et à la bonne gestion du processus d'élections institutionnelles, locales et nationales, notamment l'élection du gouverneur de l'État de México en 2005 et des députés et conseils municipaux en 2006, les élections locales à Yucatán, Zacatecas, Baja California et Guerrero en 2008; le processus électoral fédéral dans 17 États du Mexique en 2009, sous le patronage du Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD); les élections locales  dans le Yucatán, Zacatecas, Veracruz dans l’État du Mexique en 2011.  Tendiendo Puentes, A.C. réalise des missions d'observation des élections en coopération avec d'autres organisations de la société civile et son réseau de volontaires. 

Tendiendo Puentes, A.C. met en oeuvre des projets et des événements visant à promouvoir, à diffuser et à éduquer le public au sujet de l'accès à la justice.  En coopération avec l'Institut de développement social (INDESOL), elle a organisé un Séminaire international sur les questions essentielles de justice et les meilleures pratiques citoyennes en Amérique, lequel 

séminaire a compté avec la participation de spécialistes, d'universitaires et d'autorités gouvernementales de huit pays de la région.  De surcroît, elle fait partie de l'Observatoire citoyen de la justice, du Conseil consultatif pour la mise en oeuvre du système pénal au Mexique, du pouvoir judiciaire de la Fédération et du Comité organisateur du Séminaire pour la mise en oeuvre de l'article 29 de la Convention sur les droits des personnes handicapées. Ces institutions ont pour objectif de mener des enquêtes, de suivre et de diffuser les résultats des interventions gouvernementales en vue de renforcer l'accès à la justice et de créer des propositions pour l'élaboration d'une stratégie de sécurité et de justice dans l'État.  

Tendiendo Puentes, A.C. mène ses activités à l'aide de projets financés par le Secrétariat au développement social (SEDESOL), Délégation de Michoacán, du Fonds national pour le renforcement et la modernisation de l'administration de la justice, de l'Institut national de développement social (INDESOL), du Fonds pour la population des Nations Unies, de Cuartoscuro S.A. et Un kilo deAyuda A.C., entre autres.  


Tendiendo Puentes, A.C. a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 12 octobre 2011.

2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
Tendiendo Puentes, A.C.
Adresse:
Calle 10 No. 58, Colonia El Porvenir


CP. Nezahualcóyotl, État du Mexique


Mexique

Téléphone:
01 (55) 2456 1533 / 01 (55) 24561534 

Courriel:
direccion@tendiendopuentes.org.mx

Informaciontpu@yahoo.com.mx 

Page Web:
www.tendiendopuentes.org.mx 

Président:
José Serrano Arenas

Date de constitution: 
26 mars 2003

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

Tendiendo Puentes, A.C.  encourage le développement d'une culture démocratique et la participation citoyenne au Mexique. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA:

· Renforcement de la démocratie institutionnelle et de la transparence dans les élections à travers la réalisation de forums et de séminaires qui visent  à stimuler le dialogue au sujet des systèmes législatif et électoral au Mexique et la participation à des missions d'observation d'élections aux échelles locale, étatique et fédéral;

· Accroissement de la participation citoyenne et des valeurs démocratiques  parmi les jeunes et le public en général, grâce à l'organisation de campagnes et de concours qui  visent à sensibiliser au droit  au vote et à la transparence des processus électoraux; 

· Promotion et diffusion de l'accès à la justice à travers la coordination de séminaires et de programmes de suivi de la mise en oeuvre d'interventions dans ce domaine  par les entités nationales responsables, en coopération avec d'autres organisations de la société civile.

4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Tendiendo Puentes, A.C. se propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Diffuser les principes contenus dans la Charte démocratique interaméricaine, en particulier ceux qui traitent de la promotion de processus électoraux libres et justes;

· Partager des expériences et des pratiques optimales en vue d'améliorer l'organisation et l'administration des processus et systèmes électoraux au Mexique avec le Département pour la coopération et l'observation des élections (DECO) du Secrétariat aux questions politiques (SAP), dans le cadre du Réseau interaméricain d’information et de pratiques électorales (RIPE);

· Présenter des recommandations visant à renforcer la participation à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) du Conseil permanent, en appui Département des questions internationales (DAI) du Secrétariat aux relations extérieures (SER); 

· Contribuer en offrant des recommandations sur des politiques publiques visant au renforcement et à l'accès à la justice des Réunions des ministres de la justice des Amériques (REMJA) en coopération avec le Département de la coopération juridique du Secrétariat aux questions juridiques (SAJ).
5.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 12 octobre 2011 

· Acte constitutif 

· Statuts

· Déclaration d’objectifs de l’institution 

· Rapport annuel d’activités 1996-2011

· États financiers pour 2010 (vérifiés par C.P.C María Lucía García Mejía)
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