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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ITEM 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL
NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Tendiendo Puentes, A.C.]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA TENDIENDO PUENTES, A.C.
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Tendiendo Puentes, A.C.


As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Tendiendo Puentes, A.C., em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1.
Antecedentes

A Tendiendo Puentes, A.C. é uma organização sem fins lucrativos, constituída em 26 de março de 2003, em Nezahualcóyotl, México, com a missão de contribuir para o bem-estar social e fortalecer a participação do cidadão por meio de programas, campanhas e concursos de caráter cívico a fim de incentivar a participação pública em diferentes processos políticos, a participação em missões de observação eleitoral, bem como o desenvolvimento de projetos e iniciativas para fortalecer e monitorar o acesso do cidadão à justiça.

A Tendiendo Puentes, A.C. realiza fóruns, modelos e concursos para incentivar a sociedade civil e os jovens a participar em processos políticos, como eleições institucionais (universidades ou centros educacionais) e governamentais. A Tendiendo Puentes, A.C. realizou o Fórum Nacional “Participação das organizações da sociedade civil no processo eleitoral”, assim como outros fóruns locais, como “O caminho para a reforma eleitoral federal: Uma visão do ponto de vista da sociedade civil” e o fórum “Reforma eleitoral federal: pela transparência e legalidade”. Além disso, organizou concursos e prestou assistência a estes, promovendo a participação do cidadão desde 2006, inclusive no “Concurso Mirada Joven con Fondo de Población” e no “Conectados en Democracía”.


A Tendiendo Puentes, A.C. também participa de missões de observação eleitoral a fim de velar pela transparência e boa gestão do processo eleitoral institucional, local e nacional, inclusive na eleição do Governador do Estado do México, em 2005, e dos deputados e prefeitos, em 2006; nas eleições locais, em Yucatán, Zacatecas, Baja Califórnia, e Guerrero, em 2008; no processo eleitoral federal em 17 estados do México, em 2009, com o apoio do Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD); nas eleições locais em Yucatán, Zacatecas, Veracruz, Hidalgo, e Puebla, em 2010; e nas eleições locais no Estado do México, em 2011. A Tendiendo Puentes, A.C. realiza as missões de observação eleitoral em cooperação com outras organizações da sociedade civil e com sua rede de voluntários.


A Tendiendo Puentes, A.C. implementa projetos e eventos com vistas a promover, divulgar e educar o público sobre o acesso à justiça. Em cooperação com o Instituto de Desenvolvimento Social (INDESOL), realizou o seminário internacional “Temas Essenciais da Justiça e Melhores Práticas Cidadãs na América”, que contou com a participação de peritos, acadêmicos e autoridades governamentais de oito países da Região. Além disso, participa do Observatório Cidadão da Justiça, do Conselho Consultivo para a Implementação do Sistema Penal no México, do Poder Judiciário da Federação, e da Comissão Organizadora do Seminário para a Implementação do Artigo 29 da Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência, que têm o propósito de investigar, monitorar e divulgar os resultados das ações governamentais para fortalecer o acesso à justiça e gerar propostas para a criação de uma estratégia de segurança e justiça no Estado.


A Tendiendo Puentes, A.C. realiza suas atividades por meio de projetos financiados pela Secretaria de Desenvolvimento Social (SEDESOL), Delegação Michoacán; pelo Fundo Nacional para o Fortalecimento e a Modernização da Prestação da Justiça; pelo Instituto Nacional de Desenvolvimento Social (INDESOL), pelo Fundo de População das Nações Unidas, pela Cuartoscuro S.A., e pela Un Kilo de Ayuda A.C., entre outras instituições.

A Tendiendo Puentes, A.C. apresentou solicitação de registro junto à OEA em 12 de outubro de 2011.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:
Tendiendo Puentes, A.C.

Endereço:
Calle 10 No. 58, Colonia El Porvenir



CP. 57430, Nezahualcóyotl, Estado de México



México


Telefone:
+ (55) 2456-1533/01 e (55) 222 2456-1534


Correio eletrônico:
direccion@tendiendopuentes.org.mx


Informaciontpu@yahoo.com.mx

Endereço eletrônico:
www.tendiendopuentes.org.mx

Presidente:
José Serrano Arenas


Data de constituição:
26 de março de 2003

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Tendiendo Puentes, A.C. promove o desenvolvimento de uma cultura democrática e a participação do cidadão, no México. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem interessar à OEA são:

· Fortalecimento da institucionalidade democrática e da transparência nas eleições por meio da realização de fóruns e seminários destinados a incentivar o diálogo sobre os sistemas legislativo e eleitoral no México e da participação em missões de observação eleitoral em nível local, estatal e federal;

· Fortalecimento da participação do cidadão e dos valores democráticos entre os jovens e o público em geral mediante campanhas e concursos destinados à conscientização sobre o direito ao voto e à transparência dos processos eleitorais; e
· Promoção e divulgação do acesso à justiça por meio da coordenação de seminários e programas de monitoramento da implementação das ações sobre a matéria por parte das entidades nacionais responsáveis, em cooperação com outras organizações da sociedade civil.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Tendiendo Puentes, A.C. propõe-se a colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Divulgar os princípios da Carta Democrática Interamericana, especialmente no que se refere à promoção de processos eleitorais livres e justos;

· Compartilhar experiências e melhores práticas para melhorar a organização e administração dos processos e sistemas eleitorais no México com o Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral (DECO), da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP), no âmbito da Rede Interamericana de Informações e Práticas Eleitorais (RIPE);

· Apresentar recomendações à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) do Conselho Permanente, para fortalecer a participação do cidadão, em apoio ao Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE); e

· Contribuir com recomendações sobre políticas públicas destinadas ao fortalecimento da justiça e ao acesso à justiça para as Reuniões de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJAs) por meio do Departamento de Cooperação Jurídica da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ).

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 12 de outubro de 2011
· Atos constitutivos
· Estatuto

· Declaração da missão institucional
· Relatório de atividades de 1996-2011

· Demonstrações financeiras de 2010 (auditadas pela contadora María Lucía García Mejía)
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