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28 novembre 2011

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX

ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Convivir]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION 
DE L’ORGANISATION FUNDACIÓN CONVIVIR AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INSCRIPTION D’ORGANISATIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE À L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Convivir.
 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Fundación Convivir, conformément à ces directives. 
1. Antécédents


Fundación Convivir est une organisation à but non lucratif fondée le 27 juin 1985 à Buenos Aires (Argentine) dans le but de promouvoir la réduction de la demande de drogues, la prévention de la toxicomanie ainsi que la rééducation et la réinsertion sociale du toxicomane. De même, elle mène des projets de développement social et de formation professionnelle pour rompre les cycles de pauvreté qui donnent lieu à la consommation de drogues.


Fundación Convivir accomplit sa mission au moyen de la réalisation de programmes ciblant les personnes toxicomanes et les populations vulnérables. Dans ce contexte, des programmes ont été créés pour assurer une formation professionnelle portant sur la prise en charge des personnes âgées, afin de créer une source de travail et des activités de recherche et formation personnelle visant à réaliser des travaux d'intervention au sein des collectivités. L'organisation privilégie les interventions en faveur de la première enfance par le biais du programme "Nutrir nos Dignifica" et "Pulgarcito", dont le but est l'épanouissement et la croissance saine des très jeunes enfants. 


Fundación Convivir a créé le centre de traitement ambulatoire "Las Cuatro Estaciones" qui prodigue des soins médicaux, de psychiatrie, de psychologie et d'accompagnement social aux jeunes et adultes toxicomanes, en mettant l'accent sur les caractéristiques individuelles, familiales, sociales, historiques et économiques de chaque patient. Ce centre organisera des ateliers thérapeutiques/créatifs, des groupes d'orientation pour les parents et membres de la famille, des séances de psychothérapie individuelle et des soins de surveillance psychiatrique ; il facilitera également l'internement au moyen d'accords avec des cliniques spécialisées.


 Dans son Centre de recherche, formation et information (CICI), Fundación Convivir a réalisé des études privilégiant l'identification des facteurs psychologiques, socio-culturels et économiques qui favorisent la consommation de drogues pour former les professionnels de la santé et de l'éducation aux questions de sensibilisation et de prévention de la toxicomanie, et pour renforcer leurs capacités dans le contexte de projets d'intervention. En outre, le Centre de la première enfance (CPI) a pour objectif de sensibiliser les mères enceintes ainsi que les enfants de moins de cinq ans en situation de vulnérabilité et d'exclusion sociale au sujet de l'importance d'une éducation préscolaire pour le développement de l'être humain. Le centre réalise par ailleurs des programmes de bénévolat pour les entreprises afin d'encourager la responsabilité sociale de l’entreprise (RSE).


Fundación Convivir a participé aux réunions du Groupe d'experts de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) sur la réduction de la demande et à la Cinquantième Session ordinaire de la CICAD en novembre 2011.


Fundación Convivir a réalisé ses activités par le biais de programmes financés par le Secrétariat de programmation pour la prévention de la toxicomanie et la lutte contre le narcotrafic (SEDRONAR) du Gouvernement national, le ministère de l'action sociale de la Nation, le ministère de l'éducation de la Nation, le Gouvernement de la ville de Buenos Aires, le ministère du développement social du Gouvernement de la ville autonome de Buenos Aires, des autorités municipales, l'Union européenne, la Coopération Nord-Sud de la Commission des communautés européennes, le Gouvernement basque, la mairie de Madrid, la mairie de Ciudad Real, l'Agence espagnole de coopération internationale pour le développement (AECID), le Conseil général de Biscaye, Caritas Allemagne, le Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD), Fonds Canada, la Banque interaméricaine de développement, la CICAD de l'OEA, l'Agence japonaise de coopération internationale (AJCI) et le secteur privé. En effet, les firmes Sanofi-Pasteur, Pampa Energía, Tetra Pak, Banco Hipotecario, Tersuave, Coca-Cola FEMSA ont contribué aux activités de l'organisation, qui a également bénéficié de recettes au titre de ses services de prévention et d'assistance, entre autres.


Fundación Convivir a présenté sa demande d’inscription au registre de l'OEA le 24 septembre 2011.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
Fundación Convivir

Adresse:
Gallo 950- C1172ABT


Buenos Aires, Argentina

Téléphone/télécopieur
(54-11) 4866 2422/ 4866 1365

Courriel:
convivir@convivir.org
Page Web :
www.convivir.org
Président :
María de las Mercedes Aranguren de Vásquez

Date de constitution :
27 juin 1985 
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA


Fundación Convivir encourage la réduction de la demande de drogues au moyen de programmes visant la prévention de l'abus des drogues, ainsi que la rééducation et la réinsertion sociale du toxicomane. Au nombre des activités réalisées par Fundación Convivir qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA, il convient de citer les suivantes :

· Réalisation de travaux de recherche sur la santé mentale et la société, l'épidémiologie des pharmacodépendances, l'anthropologie sociale des pharmacodépendances, et les recherches biomédicales sur la santé mentale et les pharmacodépendances, dans le but de dégager des indicateurs de risque de toxicomanie et d'améliorer les conditions de vie des toxicomanes qui sont en situation d'exclusion sociale ;

· Programmes de rééducation et de formation professionnelle, alphabétisation, ateliers de recyclage des compétences professionnelles et techniques dans les secteurs du textile et de la boulangerie ;
· Promotion du développement de l'enfant par le biais d'ateliers d'information pour les adultes et l'administration de soins médicaux, les activités d'éveil et l'aide nutritionnelle afin de jeter les bases d'une meilleure qualité de vie à l'avenir, enfin, le renforcement des liens mère-enfant.
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA


Fundación Convivir se propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants :

· Présenter des recommandations au Groupe d’experts en réduction de la demande et contribuer au projet CICAD- EU-ALC : Partenariats des villes pour le traitement de la toxicomanie, et participer aux sessions ordinaires de la CICAD;

· Faciliter les échanges de connaissances avec le Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) et l'Observatoire interaméricain des drogues (OID) en matière de politiques et d'interventions pour la prévention, le traitement, la rééducation et l'investigation appliqués à la pharmacodépendance;

· Collaborer avec le Réseau interaméricain de protection sociale du Département du développement social et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);

· Collaborer avec le programme de responsabilité sociale de l'entreprise du Département du développement économique, du commerce et du tourisme du SEDI;

· Apporter un appui technique au Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (DDHEC) du SEDI, en particulier ses programmes de développement du jeune enfant, ainsi qu'à l'Institut interaméricain de l'enfance et de l'adolescence (IIN) et ses projets ciblant la première enfance.

5.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 24 septembre 2011 

· Acte constitutif

· Statuts 

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapport annuel d’activités 2010

· Résumé analytique

· États financiers 2009 et 2010 (vérifiés par Luis Adrián Barrera, comptable agréé) 
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