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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ITEM 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación Convivir]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA FUNDACIÓN CONVIVIR PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Convivir.

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Convivir, em conformidade com as diretrizes mencionadas.
1. Antecedentes

A Fundación Convivir é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 27 de junho de 1985, em Buenos Aires, Argentina, cujo objetivo é promover a redução da demanda, a prevenção do uso indevido de drogas, e a reabilitação e reinserção social do dependente. Além disso, implementa projetos de desenvolvimento social e capacitação laboral com vistas a romper os ciclos de pobreza que levam ao uso de drogas.

A Fundación Convivir executa sua missão por meio da realização de programas destinados às pessoas com problemas de dependência de drogas e populações vulneráveis. Nestas áreas foram criados programas para a capacitação de força de trabalho em matéria de assistência a idosos, destinados a criar uma fonte de trabalho e atividades de pesquisa e capacitação pessoal, para a realização de trabalhos de intervenção na comunidade. A organização também focaliza seus esforços em intervenções destinadas a assuntos da primeira infância mediante os programas “Nutrir nos Dignifica” e “Pulgarcito”, que têm o propósito de garantir o desenvolvimento e crescimento saudável desde a primeira infância.

A Fundación Convivir criou o centro de tratamento ambulatorial “Las Cuatro Estaciones” para prestar assistência médica, psiquiátrica, psicológica e social a jovens e adultos com problemas de dependência de drogas, enfatizando os aspectos individuais, familiares, sociais, históricos e econômicos de cada paciente. Por meio deste centro, organiza seminários terapêuticos/criativos, reúne grupos de orientação para pais e familiares, oferece psicoterapia individual, controle psiquiátrico, e facilita a internação mediante convênios com clínicas especializadas.

Em seu Centro de Pesquisa, Capacitação e Informação (CICI), a Fundación Convivir realizou estudos focados na identificação dos fatores psicológicos, socioculturais e econômicos que levam ao uso de drogas com vistas a ensinar profissionais da saúde e da educação sobre promoção e prevenção da dependência de drogas, e fortalecer sua capacidade em projetos de intervenção. Além disso, o Centro de Primeira Infância (CPI) tem o objetivo de conscientizar mulheres grávidas, e crianças menores de 5 anos em situação de vulnerabilidade e exclusão social, sobre a importância da educação na primeira infância para o desenvolvimento do ser humano. A organização também desenvolve programas de voluntariado corporativo, promovendo assim a responsabilidade social das empresas (RSE).

A Fundación Convivir participou das reuniões do Grupo de Peritos em Redução da Demanda, da CICAD, em setembro de 2011, e do Qüinquagésimo Período Ordinário de Sessões da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD), em novembro de 2011.

A Fundación Convivir realiza suas atividades por meio de programas financiados pela Secretaria de Prevenção da Dependência de Drogas e Luta contra o Narcotráfico (SEDRONAR) do Governo Federal; pelo Ministério Federal da Ação Social; pelo Ministério Federal da Educação; pelo Governo da Cidade de Buenos Aires; pelo Ministério de Desenvolvimento Social do Governo da Cidade Autônoma de Buenos Aires; por governos municipais; pela União Européia; pela Cooperação Norte-Sul da Comissão das Comunidades Européias; pelo Governo Basco; pela Prefeitura de Madrid; pela Prefeitura de Ciudad Real; pela Agência Espanhola de Cooperação Internacional para o Desenvolvimento (AECID); pelo Conselho da Província de Bizkaia; pela Cáritas Alemanha; pelo Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD); pelo Fundo Canadá; pelo Banco Interamericano de Desenvolvimento; pela CICAD/OEA; pela Agência de Cooperação Internacional do Japão (JICA); e ainda pelas seguintes instituições do setor privado: Sanofi-Pasteur, Pampa Energía, Tetra Pak, Banco Hipotecário, Tersuave, Coca-Cola FEMSA, bem como mediante receitas recebidas por serviços de prevenção e assistência, entre outros.

A Fundación Convivir apresentou seu pedido de registro junto à OEA em 24 de setembro de 2011.
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:
Fundación Convivir

Endereço:
Gallo 950- C1172ABT


Buenos Aires, Argentina

Telefone/Fax:
(54-11) 4866 2422/ 4866 1365

Correio eletrônico:
convivir@convivir.org

Endereço eletrônico:
www.convivir.org

Presidente:
María de las Mercedes Aranguren de Vásquez

Data de constituição:
27 de junho de 1985
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Fundación Convivir promove a redução da demanda de drogas por meio de programas destinados à prevenção do abuso de drogas, à reabilitação e à reinserção social do dependente. Entre as atividades executadas pela Fundación Convivir que podem ser de interesse para a OEA, estão as seguintes:
· Realização de pesquisas sobre temas na área de saúde mental e sociedade, epidemiologia da dependência, socioantropologia da dependência, assim como pesquisa biomédica na área de saúde mental e dependência, a fim de detectar indicadores de risco para a dependência de drogas, e melhorar as condições de vida de pessoas que abusam de drogas em situação de exclusão social;
· Programas de reabilitação e capacitação, alfabetização, e seminários sobre desenvolvimento profissional e vocacional nas áreas de têxteis e panificação; e
· Promoção do desenvolvimento infantil por meio de seminários educacionais para adultos e de assistência à saúde, estímulo na primeira infância, e assistência nutricional, a fim de possibilitar as bases de uma melhor qualidade de vida para o seu futuro desenvolvimento e para o fortalecimento do vínculo entre mãe e filho.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Fundación Convivir propõe-se a colaborar com a OEA nas seguintes áreas:
· Apresentar recomendações ao Grupo de Peritos em Redução da Demanda, contribuir para o projeto da CICAD,  “EU-LAC Aliança de Cidades na Abordagem das Drogas”, e participar dos períodos ordinários de sessões da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD);
· Facilitar o intercâmbio de conhecimento por meio do Mecanismo de Avaliação Multilateral (MAM) e do Observatório Interamericano sobre Drogas (OID) no que se refere às políticas e ações em matéria de prevenção, tratamento, reabilitação e pesquisa da dependência;
· Colaborar com a Rede Interamericana de Proteção Social, do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego, da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);
· Colaborar com o programa de Responsabilidade Social da Empresa, do Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo, da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);
· Prestar apoio técnico ao Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC), da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), no que se refere aos programas de desenvolvimento da primeira infância; e ao Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN), com relação ao desenvolvimento dos projetos em prol da primeira infância.
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 24 de setembro de 2011
· Atos constitutivos
· Estatuto
· Declaração da missão institucional
· Relatório anual de atividades de 2010
· Resumo Executivo
· Demonstrações financeiras de 2009 e 2010 (auditadas por Luis Adrián Barrera, contador público)
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