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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE D’ACCRÉDITATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT AU PARAGRAPHE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación Mariano Ospina Pérez]
ANALYSE DE LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION FUNDACIÓN MARIANO OSPINA PÉREZ  POUR ÊTRE ACCRÉDITÉE À L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Mariano Ospina Pérez.
 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Fundación Mariano Ospina Pérez, conformément à ces directives.  
1. Généralités

La Fundación Mariano Ospina Pérez est une organisation à but non lucratif mise sur pied le 8 juillet 1976 à Bogota (Colombie) et qui a pour mission de servir de centre de réflexion dans le but d’encourager la recherche et le développement du leadership social, de la biotechnologie et des infrastructures de communications et de transport dans les régions rurales.

Dans le domaine de la biotechnologie, la Fundación Mariano Ospina Pérez dispose d’un Centre de biotechnologie environnementale qui effectue des études en laboratoire et dans des serres afin de mesurer l’adaptation de dix variétés de bleuets importés du Chili dans le but de renforcer la capacité d’agriculteurs dans les départements de Cundinamarca et de Boyacá de cultiver ces fruits. Cette organisation réalise un projet destiné à accroître l’infrastructure et à offrir l’équipement nécessaire à l’extraction d’huile de coco à 518 familles qui effectuent la cueillette artisanale de la noix de coco dans la municipalité de Guapí, dans le département de Cauca. En 2010, elle a mis sur pied la Réserve naturelle de Cattleya Trianael, une réserve privée de la société civile, dont l’objectif consiste à conserver la biodiversité de la Colombie, en particulier les orchidées Cattleya Triana, fleur nationale de la Colombie. Elle réalise également des projets de recherche et a élaboré des publications sur l’intégration fluviale de l’Amérique du Sud.  

Par le truchement du Prix annuel Mariano Ospina Pérez, elle cherche à souligner les projets exécutés ou les travaux de recherche réussis de personnes ou d’entités qui contribuent au développement durable du secteur rural en Colombie. En 2010, cette organisation a décerné des prix à trois projets qui ont contribué à encourager la biotechnologie en tant que stimulation du développement de la science et de la technologie dans le pays.  En 2011, elle a décerné le prix à des initiatives et des projets liés à la gestion adéquate et à la conservation de ressources hydriques.

La Fundación Mariano Ospina Pérez a créé en 2011 un Centre de réflexion sur la traite des personnes voué à la recherche universitaire sur ce phénomène en Colombie et en Amérique latine selon une approche privilégiant la société civile, en collaboration avec un réseau de dix universités, dont l’Université Johns Hopkins, l’Université libre de Pereira, l’Université EAFIT, l’Université pontificale bolivarienne, l’Université de la Sabana, l’Université pontificale Javeriana, l’Université del Rosario, l’Université Santo Tomás, l’Universidad Externado de Colombie et l’Université autonome de Bucaramanga.

La Fundación Mariano Ospina Pérez a réalisé ses activités par le truchement de projets financés par l’Agence présidentielle pour l’action sociale et la coopération internationale et par le Département administratif de science, technologie et innovation (Colciencias) de la République de Colombie, de même qu’au moyen de contributions versées par des entreprises privées et de dons, notamment des compagnies Ingeniería de Vías S.A., C.I. Agrícolas Unidas S.A., Ospinas y Cía S.A., Arión Ltda., Finagro S.A. et Massive S.A., entre autres.


La Fundación Mariano Ospina Pérez  a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 7 novembre 2011.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation:

Fundación Mariano Ospina Pérez 
Adresse:


Avenida Carrera 24 No. 39-32 




Bogota, Colombie
Téléphone:


(571) 2878611 / 2872463
Télécopieur:


(571) 2858162
Courriel:


fundmop@gmail.com
Page Web:


www.fundmop.org
Directeur exécutif:

Mariano Ospina Hernández
Date de constitution:
 
8 juillet 1976
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

La Fundación Mariano Ospina Pérez favorise la diversité et le développement des communautés rurales de Colombie. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA :
· Préservation de l’environnement et promotion du développement social au moyen de programmes de recherche en science et technologie visant à préserver la biodiversité et à renforcer la capacité des secteurs ruraux de cultiver des produits agricoles;
· Prévention de la traite des personnes par le biais de l’élaboration de recherches qualitatives et quantitatives et au moyen de la participation à des débats et des forums avec les secteurs public, privé et universitaire afin d’avoir une incidence sur la conception de politiques publiques en la matière. 
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Fundación Mariano Ospina Pérez se propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:
· Présentation de recommandations aux réunions interaméricaines des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI); 
· Appui technique au Département du développement durable (DDS) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), facilitant l’échange des informations et des données d’expériences dans les domaines de la biodiversité et de la gestion des ressources hydriques, conformément à la Stratégie interaméricaine pour la participation du public au processus décisionnel sur le développement durable (ISP);

· Contribution au moyen de recommandations à la Commission sur la sécurité continentale (CSH) du Conseil permanent concernant le suivi et la mise en œuvre des recommandations et conclusions de la Première et de la Deuxième Réunions des autorités nationales en matière de traite des personnes;
· Participation aux réunions des ministres responsables de la sécurité publique dans les Amériques (MISPA);
· Collaboration avec le Département de la sécurité publique (DSP) du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle (SMS) dans le cadre de ses programmes de prévention de la traite des personnes et partage d’information en la matière avec l’Observatoire continental de sécurité de l’OEA.
5.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 7 novembre 2011 
· Acte constitutif
· Statuts 
· Déclaration d’objectifs de l’institution
· Rapport annuel d’activités 2010-2011
· États financiers de 2010 (vérifiés par Marina E. Palacios Manrique, vérificatrice des impôts) 
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