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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE Fundación WAYUUNAIKI DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION  DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
Le présent document, élaboré par le Département des questions internationales du Sous-Secrétariat aux relations extérieures, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains des renseignements sur l’organisation de la société civile Fundación Wayuunaiki, conformément à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”. Il comprend les éléments de base et une liste des documents présentés par cette organisation, conformément aux directives susmentionnées. 

1. Contexte

Fundación Wayuunaiki est une organisation, à but non lucratif, qui a été fondée le 27 février 2002 à Maracaibo, dans l’État de Zulia, au Venezuela, et a pour mission de promouvoir la culture indigène et la diversité culturelle à travers des programmes de formation et d’éducation des peuples Wayuu, Añu et Warao au Venezuela et dans le département de La Guajira, en Colombie.

Fundación Wayuunaiki exécute des programmes culturels à l’aide de divers moyens de communications et réalise des ateliers et des activités à l’intention des communautés autochtones sur le journalisme interculturel et l’éthique dans le journalisme, ainsi que d’autres programmes destinés à diffuser la culture indigène en partenariat avec d’autres institutions connexes. Depuis 2000, Fundación Wayuunaiki publie le Journal ethnique communautaire Wayúunaiki “El Periódico de los Pueblos Indígenas”, qui a pour objet de créer des espaces de participation et d’obtenir d’autres moyens de communication possibles pour établir des liens sur le plan social entre les valeurs culturelles indigènes. De plus, elle réalise l’émission de radio hebdomadaire Wayúunaiki Radio – offerte par la station Fe y Alegría Maracaibo- dans l’objectif de renforcer le développement et la croissance de la culture indigène Wayuu, Añu et Warao dans les moyens de communication.

Fundación Wayuunaiki exécute le projet Reporteros Comuneros afin d’échanger des connaissances et des données d’expériences dans les Conseils communaux indigènes et d’assurer la formation des porte-parole des autres moyens de communication possibles à la production des contenus des publications du journal Wayúunaiki, auquel ont participé 50 personnes en 2011. Fundación Wayuunaiki mène aussi à bien des ateliers de journalisme interculturel au moyen du projet Wayúunaiki en la Escuela, lequel vise à enrichir l’apprentissage journalistique des étudiants autochtones du Venezuela et dont ont bénéficié 80 personnes la même année.

Par ailleurs, Fundación Wayuunaiki réalise le programme Ruta de las Artesanas, qui fait participer les mères artisanes de La Guajira vénézuélienne à des activités concernant l’égalité hommes-femmes et auquel ont participé 60 femmes en 2011. À travers son Centre de documentation et de recherche indigène (CEDI), elle recueille, étudie, conserve et diffuse le patrimoine linguistique et culturel des peuples autochtones.
Fundación Wayuunaiki fait partie du Système intégré d’organisations de la société civile du Département des affaires économiques et sociales des Nations Unies.  Elle fait aussi partie du Réseau culturel Mercosur, réseau d’organisations de la société civile de l’Argentine, de la Bolivie, du Brésil, du Chili, du Paraguay, de l’Uruguay et du Venezuela qui facilite l’échange socio-culturel dans la région. Elle est également membre de la Commission indigène pour les technologies de la communication dans les Amériques (CITCA), dont l’objectif est de centraliser des ressources pour faire bénéficier des technologies de l’information et de la communication les peuples autochtones de la région, et elle travaille en collaboration avec la Fundación de Comunicadores de La Guajira (Funconiwaa) et d’autres universités et organisations autochtones nationales et internationales.

Fundación Wayuunaiki finance ses activités au moyen des revenus dégagés par les panneaux publicitaires du journal Wayuunaiki, les contributions de ses membres et de la prestation de services, tels que des services consultatifs sur l’éthique journalistique, à des moyens de communication privés et publics et des ateliers de sensibilisation.

La Fundación Wayuunaiki a soumis sa demande d’accréditation auprès de  l’OEA le 2 mai 2011.

2. Nom, adresse et date de création de l’organisation 

Nom:
Fundación Wayuunaiki

Adresse fiscale:
Urb. La Rosaleda, Av. 80D No.82A-04


Maracaibo – Edo. Zulia


Venezuela

Adresse commerciale: 

Calle 72 con AV. 19 sector Paraíso

Edificio NOEL, piso 3 oficina F

Maracaibo – Edo. Zulia

Venezuela

Télécopie:


+ (58) 414 6321312

Adresse électronique:
info@wayuunaiki.com; shiaakua@gmail.com; wayuunaiki@yahoo.com

Délégué pour les questions
David Hernández-Palmar  

internationales:

Date de constitution: 

27 février 2002

3. Principaux domaines d’activités de Fundación Wayuunaiki et contributions pouvant présenter un intérêt pour l’OEA

Fundación Wayuunaiki exerce des activités destinées à promouvoir et à préserver la culture indigène. Parmi les principaux domaines d’intervention et contributions de l’organisation qui pourraient présenter un intérêt pour l’OEA, il convient de citer:

· La promotion des droits de la personne et l’inclusion sociale des peuples autochtones au moyen de programmes de formation journalistique et de la diffusion de l’information ethnique communautaire à l’aide de divers moyens de communication;
· La préservation de la culture indigène par l’intermédiaire du Centre de documentation et de recherche indigène (CEDI), créé pour conserver et diffuser le patrimoine linguistique et culturel des peuples autochtones, et la mise en place de programmes culturels en coopération avec d’autres organisations indigènes; et 

· La promotion du développement social de pair avec l’égalité des sexes moyennant le démarrage de projets axés sur le développement de l’interaction et de la participation des femmes et des familles wayuu et añu à l’activité des secteurs du tissage, de l’agrobusiness et du tourisme rural.

4.
Rapport entre les domaines d’activités de Fundación Wayuunaiki et les activités de l’OEA
Fundación Wayuunaiki offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Présenter des recommandations au Groupe de travail chargé d’élaborer le Projet de  Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), en collaboration avec le Département du droit international (DDI) du Secrétariat aux questions juridiques (SAJ);

· Fournir des informations au Bureau du Rapporteur sur les droits des peuples autochtones de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) sur la situation des peuples autochtones au Venezuela; 

· Collaborer avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) aux thèmes liés au renforcement de la participation des femmes aux questions sociales, culturelles, politiques et économiques;

· Offrir des services consultatifs à l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) pour la promotion de la participation de l’enfance et de l’adolescence à la formulation des politiques des pouvoirs publics; et

· Coopérer avec le Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (DDHEC) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) à la mise en oeuvre de ses programmes de préservation et de protection du patrimoine culturel dans la région. 

5.
Documents soumis à l’OEA
· Lettre en date du 2 mai 2011 adressée au Secrétaire général de l’OEA

· Charte

· Statut

· Déclaration d’objectifs de l’institution 

· Rapport d’activités de 2010-2011

· États financiers de 2009-2010 (signés par Luis E. Labarca Márquez, C.P.)
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