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CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DA FUNDACIÓN WAYUUNAIKI, DA VENEZUELA PARA A PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Wayuunaiki.

Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada por Fundación Wayuunaiki, em conformidade com o disposto na referida resolução.
1. Antecedentes

A Fundación Wayuunaiki é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 27 de fevereiro de 2002, em Maracaibo, Estado de Zulia, Venezuela, com a missão de promover a cultura indígena e a diversidade cultural, por meio de programas de capacitação e educação para os povos Wayuu, Añu e Warao, na Venezuela e no Departamento de La Guajira, Colômbia.

A Fundación Wayuunaiki veicula programas culturais em diversos meios de comunicação, realiza workshops e eventos destinados às comunidades indígenas, sobre o jornalismo intercultural e a ética no jornalismo, bem como outros programas voltados para a divulgação da cultura indígena, em parceria com outras instituições afins. Desde o ano 2000, a Fundación Wayuunaiki vem publicando o jornal étnico comunitário Wayúunaiki, “El Periódico de los Pueblos Indígenas”, que tem por finalidade criar espaços de participação e encontrar alternativas de comunicação para vincular socialmente os valores culturais indígenas. Além disso, leva ao ar o programa semanal de rádio Wayúunaiki Radio – transmitido pela emissora Fe y Alegría Maracaibo –, com o objetivo de fortalecer o desenvolvimento e o crescimento da cultura indígena Wayuu, Añu e Warao nos meios de comunicação.

A Fundación Wayuunaiki executa o projeto Reporteros Comuneros, que visa a dividir conhecimentos e experiências nos Conselhos Comunitários Indígenas e capacitar os porta-vozes dos meios alternativos na produção de conteúdos das publicações do jornal Wayúunaiki, de que participaram 50 pessoas em 2011. A Fundación Wayuunaiki também conduz workshops de jornalismo intercultural, por meio do projeto Wayúunaiki en la Escola, que busca enriquecer a aprendizagem jornalística dos estudantes indígenas da Venezuela e que beneficiou 80 pessoas no mesmo ano. 
A Fundación Wayuunaiki também realiza o programa Ruta de las Artesanas, que incorpora mães artesãs de La Guajira venezuelana a atividades de gênero e que teve a participação de 60 mulheres em 2011. Por meio de seu Centro de Documentação e Pesquisa Indígena (CEDI), coleta, pesquisa, conserva e divulga o patrimônio lingüístico e cultural dos povos indígenas.
A Fundación Wayuunaiki faz parte do Sistema Integrado de Organizações da Sociedade Civil do Departamento de Assuntos Econômicos e Sociais das Nações Unidas.  Também integra a Rede Cultural Mercosul, uma rede de organizações da sociedade civil da Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Paraguai, Uruguai e Venezuela, que promove o intercâmbio sociocultural na região. É, além disso, membro da Comissão Indígena para Tecnologias da Comunicação nas Américas (CITCA), cujo objetivo é canalizar recursos para levar os benefícios das tecnologias da informação e das comunicações aos povos indígenas da região, e colabora com a Fundação de Comunicadores de La Guajira (Funconiwaa) e outras universidades e organizações indígenas nacionais e internacionais.

A Fundación Wayuunaiki financia suas atividades mediante receitas geradas com espaços publicitários do jornal Wayuunaiki, contribuições dos membros e serviços prestados, como assessoria sobre ética jornalística a meios de comunicação privados e públicos, além de workshops de sensibilização.

A Fundación Wayuunaiki apresentou seu pedido à OEA em 2 de maio de 2011.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)
Nome:
Fundación Wayuunaiki
Domicílio fiscal:
Urb. La Rosaleda, Av. 80D No.82A-04


Maracaibo – Edo. Zulia


Venezuela

Endereço comercial:

Calle 72 con AV. 19 sector Paraíso

Edificio NOEL, piso 3 oficina F

Maracaibo – Edo. Zulia

Venezuela

Telefax:


+ (58) 414 6321312

Correio eletrônico:
info@wayuunaiki.com; shiaakua@gmail.com; wayuunaiki@yahoo.com

Delegado de Assuntos
Internacionais:


David Hernández-Palmar
Data de constituição: 

27 de fevereiro de 2002

3. Principais áreas de trabalho e contribuições de interesse para a OEA

A Fundación Wayuunaiki desenvolve atividades destinadas a promover e preservar a cultura indígena. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir:

· promoção dos direitos humanos e inclusão social dos povos indígenas, por meio de programas de capacitação jornalística e da divulgação de informação étnica comunitária, mediante diversos meios de comunicação;

· preservação da cultura indígena, por meio do Centro de Documentação e Pesquisa Indígena (CEDI), criado para conservar e divulgar o patrimônio lingüístico e cultural dos povos  indígenas, e desenvolvimento de programas culturais em cooperação com outras organizações indígenas; e 

· promoção do desenvolvimento social com eqüidade de gênero,  mediante a implantação de projetos que visem ao aumento da interação e da vinculação das mulheres e das famílias wayuu e añu com a atividade têxtil, o agronegócio e o turismo rural.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Fundación Wayuunaiki se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir:

· apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), em colaboração com o Departamento de Direito Internacional (DDI) da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ);

· prestar informações sobre a situação dos povos indígenas da Venezuela à Relatoria sobre os Direitos dos Povos Indígenas da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH); 

· colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) em temas relacionados com o fortalecimento da participação da mulher em assuntos sociais, culturais, políticos e econômicos;

· oferecer assessoria ao Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) na promoção da participação da infância e da adolescência na formulação de políticas públicas; e

· cooperar com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC), da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), na implementação de seus programas de preservação e proteção do patrimônio cultural na região.
5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 2 de maio de 2011

· Ato de constituição

· Estatuto

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2010-2011

· Demonstrativos financeiros de 2009-2010 (assinados por Luis E. Labarca Márquez, C.P.)
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