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CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO JUNTO À OEA DA ASOCIACIÓN DE MUJERES AFROCOLOMBIANAS (AMUAFROC) 
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación de Mujeres Afrocolombianas (AMUAFROC). 
Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela Asociación de Mujeres Afrocolombianas (AMUAFROC), em conformidade com o disposto na referida resolução.  
1.
Antecedentes

A Asociación de Mujeres Afrocolombianas (AMUAFROC) é uma organização sem fins lucrativos constituída em 13 de julho de 1995, em Bogotá, Colômbia, a fim de defender e fortalecer os direitos dos afrodescendentes e promover políticas públicas por meio do trabalho de intervenção junto às instituições governamentais da Colômbia, bem como da realização de oficinas e eventos informativos sobre temas como direitos humanos, gênero, preservação do patrimônio cultural afrodescendente, juventude e inclusão social das mulheres afrodescendentes em situação de vulnerabilidade.

Com vistas a estimular o desenvolvimento da população afrodescendente e a não-discriminação, a AMUAFROC prestou assessoria ao Congresso da República da Colômbia para a elaboração da Lei No. 294 de 1996 sobre violência intrafamiliar e da Lei No. 721 de 2004 sobre os direitos das mulheres rurais. Além disso, participou da criação da Direção Nacional para a Eqüidade das Mulheres (DINEM), do Conselho Distrital de Comunidades Negras e do Plano de Igualdade e Oportunidades para as Mulheres em Bogotá.

A fim de coordenar as ações de intervenção e fortalecer os direitos da população afrodescendente em âmbito nacional e regional, a AMUAFROC participa da Rede de Mulheres Afro-Caribenhas e Afro Latino-Americanas, do Movimento de Atrizes e Autoras da Paz (MAAP), da Rede Continental de Organizações Afro-Americanas, do Fórum Andino contra o Racismo e da Aliança Estratégica dos Afrodescendentes. Além disso, a associação participou da Primeira Cúpula Mundial dos Afrodescendentes, realizada em La Ceiba, Honduras, de 18 a 20 de agosto de 2011, promovida pela Organização de Desenvolvimento Étnico Comunitário (ODECO), bem como da Primeira Cúpula Mundial da Juventude Afrodescendente, realizada na Costa Rica e organizada pelo Círculo da Juventude Afrodescendente das Américas e pelo Projeto Caribe da Costa Rica.

A AMUAFROC recebeu em 1999 a condecoração Orden Policarpa Salvarrieta Grado Comendador da Câmara de Representantes da República da Colômbia e o Diploma Mujeres de Bronce da Presidência da República e integrou as Juntas Diretoras do Fundo de Fomento para Mulheres Rurais do Ministério da Agricultura, criado para prestar apoio aos planos, programas e projetos que facilitem a inclusão social e econômica das mulheres, bem como o Conselho Distrital das Comunidades Negras Afro-Colombianas de Bogotá. 

A AMUAFROC financiou suas atividades por meio de contribuições dos Ministérios da Agricultura e Cultura da Colômbia, da Prefeitura de Bogotá, da ONU Mulheres, da Rede de Mulheres Afro-Caribenhas e Afro Latino-Americanas da Universidade Distrital da Colômbia.


A AMUAFROC apresentou o pedido de registro junto à OEA em 1º de março de 2012.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)

Nome:
Asociación de Mujeres Afrocolombianas (AMUAFROC)

Endereço:
Carrera 28 No. 4ª-05


Bogotá, Colômbia

Telefone:



+571 2476536

Fax:




+571 2096230

Correio eletrônico:



amuafro@hotmail.com

Endereço eletrônico:


www.amuafroc.wordpress.com

Presidente:



Dorys García Mosquera

Data de constituição:


13 de julho de 1995

3. Principais áreas de trabalho e contribuições de interesse para a OEA

A AMUAFROC trabalha na defesa dos direitos humanos dos afrodescendentes, especialmente das mulheres. As principais áreas de trabalho e contribuição da organização que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir:

· promoção de políticas públicas que fortaleçam os direitos humanos e a não-discriminação por raça, etnia ou gênero mediante ações de intervenção junto a organismos públicos nos âmbitos municipal, estadual e nacional, em cooperação com outras redes de organizações da sociedade civil; 
· elaboração de documentos de trabalho e pesquisas sobre a situação e condição de vida das mulheres a fim de proporcionar contribuições para a formulação de leis que favoreçam o exercício e o pleno reconhecimento dos direitos das mulheres e promovam sua inclusão sociopolítica; e

· promoção do desenvolvimento social e geração de emprego das mulheres e jovens em situação de risco por meio de cursos de formação profissional e liderança.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A AMUAFROC se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir:

· apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), em cooperação com o Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ);

· apresentar recomendações à Relatoria sobre os Direitos da Mulher e à Relatoria sobre os Direitos dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) sobre a situação desses grupos na Colômbia; 

· divulgar a Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará”, e compartilhar boas práticas e experiências com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM); e

· colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSE) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na implementação do Programa Interamericano de Combate à Pobreza e à Discriminação.

5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 12 de março de 2012

· Atos constitutivos

· Estatuto

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2011

· Demonstrativos financeiros de 2011 (assinados pela contadora Maricel Bonilla Caicedo)
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