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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ


CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE D’INSCRIPTION AU REGISTRE DE L’OEA SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE  AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación Arco Iris Siglo XXI (LA FUNDARIS)]

ANALYSE DE LA REQUÊTE PRÉSENTÉE PAR LA 
FUNDACIÓN ARCO IRIS SIGLO XXI (FUNDARIS 

POUR DEMANDER SON INSCRIPTION AU REGISTRE DE L’OEA

Ce document a été élaboré par le Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures, dans le but de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) concernant l’organisation de la société civile, Fundación Arco Iris Siglo XXI (FUNDARIS).
Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA » et incluent un résumé et la liste des différents renseignements et documents présentés par la Fundación Arco Iris Siglo XXI (FUNDARIS) conformément aux dispositions de ces Directives. 
1. Informations générales 
La Fundación Arco Iris Siglo XXI (FUNDARIS) est une organisation à but non lucratif, créée le 16 mars 2000 à Buenaventura (Colombie), dans le but de promouvoir le développement intégré, en accordant une attention particulière aux besoins des groupes en situation de vulnérabilité, tels que les personnes d’ascendance africaine, les personnes déplacées, les peuples autochtones et les femmes. De même, cette organisation promeut l’équité entre les hommes et les femmes, l’inclusion de la perspective de la parité dans la formulation des politiques publiques ainsi que l’accès aux aliments et l’éducation des enfants et des adolescents en organisant des ateliers et en exécutant des programmes éducatifs. 

En 2011, la FUNDARIS a accordé un soutien à 7 établissements éducatifs extrêmement vulnérables du district de Buenaventura, en accordant une assistance aux niveaux préscolaire et primaire élémentaire à 700 enfants pour des activités qui complètent leur éducation et a donné une formation à 100 femmes déplacées en préparation et manipulation des aliments. Par ailleurs, avec le soutien du Service national d’apprentissage (SENA), elle a mis en œuvre le programme de formation intitulé « Droits et initiatives d’entrepreneuriat pour la création de revenus » à l’intention des chefs de famille, hommes et femmes, dont les enfants reçoivent le soutien scolaire mentionné ci-dessus.   

En ce qui concerne l’accès aux aliments et à la santé, la FUNDARIS a mis en œuvre le programme « Journée de santé » dont bénéficient 591 enfants des écoles situées dans des secteurs  vulnérables et où le risque de dénutrition est élevé. Dans le cadre de ce programme, la Fondation a mesuré la taille et le poids des enfants à des fins de contrôle, elle a réalisé des ateliers pour les parents sur la surveillance et la protection des enfants ainsi que sur les soins à leur donner et des activités pédagogiques pour les enseignants de ces écoles portant sur la manière de prendre soin de sa santé et les bonnes habitudes en matière de propreté et d’hygiène. 

La FUNDARIS a mis en œuvre le programme «Renforcement organisationnel des conseils communautaires des communautés noires et autochtones du bassin de l’Anchicaya» dans le but d’accroître la production agricole et agro-forestière de ces communautés. Dans le cadre de ce programme, elle a fourni des intrants pour les semailles dans les parcelles aux différentes communautés participantes et appuyé les activités de désherbage et de plantation d’arbres fruitiers et de rapport. Par ailleurs, elle a exécuté le programme «Gestion intégrée des résidus solides» dans les zones côtières de Juanchaco et Ladrilleros (province de Buenaventura) dans le but de promouvoir la protection de l’environnement et le tourisme et, avec le soutien de la Marine nationale et de l’entreprise Aseo, elle est parvenue à réaliser, par voie maritime, plusieurs journées de nettoyage des côtes et de ramassage des résidus, auxquelles ont participé les communautés locales.


La FUNDARIS collabore avec le Mouvement social et politique des femmes et avec la Table des femmes déplacées afin de coordonner des actions qui ont un impact et de renforcer les droits des femmes au niveau national. Pour réaliser cet objectif, elle met en œuvre, conjointement avec ces organisations, des programmes de sensibilisation et de formation qui encouragent la participation des femmes à la conception et à la mise en œuvre de politiques publiques visant à réduire la pauvreté. 

La FUNDARIS finance ses activités avec les revenus obtenus des conventions d’association qu’elle a signées avec la Mairie de Buenaventura, la Corporación Autónoma Regional del Valle del Cauca (CVC), la Corporación Educativa Santa Rosa et la Fondation Manos Amigas por Colombia.

La FUNDARIS  a présenté sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 31 mai 2012. 

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation:


Fundación Arco Iris Siglo XXI (FUNDARIS)
Adresse: 
Centro comercial Bellavista, nivel 3 oficina 151

Buenaventura, Valle del Cauca

Colombie
Téléphone:



(092) 244-1804 / (316) 445-8327
Adresse électronique: 

fundaris21@hotmail.com
Présidente:



Lilian Mercedes García Hurtado

Représentante légale: 


Consuelo Hurtado Minotta
Date de constitution:


16 mars 2000
3. Principaux domaines d’intervention et contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA
La FUNDARIS promeut le développement intégral de groupes vulnérables moyennant la mise en œuvre de programmes et la réalisation d’ateliers qui renforcent leurs droits et favorisent leur bien-être. Les principaux domaines d’intervention et contributions de l’organisation qui pourraient présenter un intérêt pour l’OEA sont notamment les suivants: 
· Réalisation de recherches sur la situation et les conditions de vie de groupes en situation de vulnérabilité qui s’avèreront utiles pour la formulation de politiques propres à favoriser l’exercice et la pleine reconnaissance de leurs droits et à promouvoir leur inclusion sociale et politique;
· Conception et exécution de programmes qui promeuvent l’accès à l’éducation des enfants et des jeunes ainsi que la sécurité alimentaire des groupes vulnérables;
· Promotion de la participation des femmes aux processus décisionnels moyennant la conception et la réalisation d’ateliers visant à renforcer la montée en puissance, la formation et le perfectionnement de femmes dirigeantes;
· Promotion de la gestion intégrée des résidus dans les zones côtières touristiques en réalisant des campagnes d’information et de sensibilisation ainsi que des ateliers de formation destinés à encourager la protection de l’environnement par la population. 
4. Identification des domaines d’intervention de l’OEA

La FUNDARIS  propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants : 
· Aider Commission interaméricaine des femmes (CIM) dans sa mission, laquelle consiste à promouvoir et protéger les droits de la femme et l’équité entre les hommes et les femmes;
· Collaborer aux activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), en particulier à celles des Bureaux des Rapporteurs sur les droits des femmes, sur les droits des peuples autochtones, sur les droits des enfants, sur les droits des personnes d’ascendance africaine et contre la discrimination raciale, en matière de promotion et de protection des droits humains de ces groupes;
· Collaborer aux travaux de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) pour la mise en œuvre de son Plan d’action 2011-2015 et dans sa mission qui consiste à promouvoir l’élaboration de politiques publique de nature à garantir la promotion, la protection et l’exercice des droits des enfants et des adolescents dans les États membres de l’OEA; 
· Aider le Conseil permanent à assurer le suivi et à mettre en application les mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2709 (XLII-O/12) « Promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes »; et aider les États membres de l’OEA à assurer le suivi et à mettre en application les mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2716 (XLII-O/12) « Personnes déplacées à l’intérieur de leur propre pays »; 
· Dispenser une assistance technique au Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (DDHEC) du Secrétariat exécutif au développement intégré  (SEDI) pour ses initiatives ayant pour but est d’assurer aux enfants et aux adolescents l’accès à l’éducation, de promouvoir le développement précoce des enfants et contribuer à la formation et à la professionnalisation des enseignants; et 
· Collaborer avec le Département du développement durable (DDS) du SEDI pour ses programmes de conservation de l’environnement, de bonne gouvernance environnementale et de préservation de la biodiversité. 
5.
Documents présentés à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, en date du 31 mai 2012 

· Acte de constitution
· Statuts 
· Déclaration de mission institutionnelle 

· Rapport annuel pour l’année 2011 (signé par l’experte-comptable Maribel Hurtado Rodríguez et la Représentante légale de la FUNDARIS, Consuelo Hurtado Minotta)
· États financiers de l’année 2010
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