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CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DA FUNDACIÓN ARCO IRIS SIGLO XXI (FUNDARIS) PARA A PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Arco Iris Siglo XXI (FUNDARIS).

Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela Fundación Arco Iris Siglo XXI (FUNDARIS), em conformidade com o disposto na referida resolução.

1. Antecedentes

A Fundación Arco Iris Siglo XXI (FUNDARIS) é uma organização sem fins lucrativos fundada em 16 de março de 2000 em Buenaventura, Colômbia, com a missão de promover o desenvolvimento integral com especial ênfase no atendimento das necessidades dos grupos em situação de vulnerabilidade, como os afrodescendentes, pessoas deslocadas, povos indígenas e mulheres. A organização também promove a eqüidade de gênero e a inclusão dessa perspectiva na formulação de políticas públicas, bem como o acesso de crianças e jovens a alimentos e à educação por meio da implementação de workshops e programas educacionais.

Em 2011, a FUNDARIS apoiou sete instituições educacionais de alta vulnerabilidade do Distrito de Buenaventura, prestando assistência em atividades educacionais complementares a 700 crianças dos níveis pré-escolar e fundamental; e capacitou 100 mulheres vítimas de deslocamento na preparação e manipulação de alimentos. Com o apoio do Serviço Nacional de Aprendizagem (SENA), desenvolveu o programa de formação “Direitos e Iniciativas de Empreendimentos para a Geração de Renda”, dirigido aos chefes e chefas de família cujos filhos recebem apoio escolar.

Em relação ao acesso a alimentos e saúde, a FUNDARIS implementou o programa “Jornada de Saúde”, beneficiando 591 crianças de escolas localizadas em setores vulneráveis e com alto risco de desnutrição. No âmbito desse Programa, a FUNDARIS realizou medições de altura e peso para o controle de menores; workshops para os pais sobre a vigilância, proteção e cuidado desses menores; e atividades pedagógicas para os docentes das escolas sobre o cuidado da saúde e bons hábitos de asseio e higiene.

A FUNDARIS executou o programa “Fortalecimento Organizacional dos Conselhos Comunitários das Comunidades Negra e Indígena na Bacia do Rio Anchicaya”, com o objetivo de fortalecer a produção agrícola e agroflorestal dessas comunidades. Por meio do programa, forneceu às diversas comunidades participantes insumos para a semeadura em parcelas, apoiando atividades de limpeza e a semeadura de árvores madeireiras e frutíferas. A FUNDARIS executou o programa “Manejo Integral de Resíduos Sólidos” nas zonas litorâneas de Juanchaco e Ladrilleros, em Buenaventura, para promover o cuidado do meio ambiente e do turismo; e com o apoio da Marinha Nacional e da empresa Aseo, conseguiu realizar diversas jornadas de limpeza e coleta de resíduos, por via marítima, com a participação das comunidades locais.


A FUNDARIS atua em conjunto com o Movimento Social e Político de Mulheres e com a Comissão de Mulheres em Situação de Deslocamento, a fim de coordenar ações de impacto e fortalecer os direitos da mulher em âmbito nacional. Para o cumprimento desse objetivo, conduz junto às organizações mencionadas programas de conscientização e formação que promovem a participação da mulher na formulação e execução de políticas públicas destinadas a reduzir a pobreza.


A FUNDARIS financia suas atividades por meio das receitas recebidas de convênios de associação firmados com a Câmara Distrital de Buenaventura, a Corporação Autônoma Regional do Vale do Cauca (CVC), a Corporação Educativa Santa Rosa e a Fundação Mãos Amigas pela Colômbia.


A FUNDARIS apresentou sua solicitação à OEA em 31 de maio de 2012.
2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)

Nome:
Fundación Arco Iris Siglo XXI (FUNDARIS)

Endereço:
Centro comercial Bellavista, nivel 3 oficina 151


Buenaventura, Valle del Cauca


Colombia

Telefone:
(092) 244-1804 / (316) 445-8327

Correio eletrônico:
fundaris21@hotmail.com

Presidente:
Lilian Mercedes García Hurtado


Representante legal:
Consuelo Hurtado Minotta

Data de constituição:
16 de março de 2000
3. Principais áreas de trabalho e contribuições de interesse para a OEA

A FUNDARIS promove o desenvolvimento integral de grupos vulneráveis mediante a implementação de programas e workshops que fortalecem seus direitos e estimulam seu bem-estar. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir.
· Realização de pesquisas sobre a situação e condição de vida de grupos em situação de vulnerabilidade, a fim de contribuir para a formulação de políticas que favoreçam o exercício e o pleno reconhecimento de seus direitos e incentivem sua inclusão sociopolítica. 

· Elaboração e execução de programas que possibilitem o acesso de crianças e jovens à educação bem como a segurança alimentar de grupos vulneráveis. 
· Promoção da participação da mulher nos processos de tomada de decisões por meio do planejamento e implementação de workshops destinados a fortalecer o surgimento, a formação e a capacitação de líderes mulheres. 
· Promoção do manejo integral de resíduos em zonas litorâneas turísticas mediante a realização de campanhas informativas e de conscientização, além de workshops de capacitação voltados para a promoção do cuidado do meio ambiente por parte da população.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A FUNDARIS se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.
· Apoio à missão da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) de promover e proteger os direitos da mulher e a eqüidade de gênero.
· Colaboração com as atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), especialmente as Relatorias sobre os Direitos da Mulher, dos Povos Indígenas e da Criança, bem como dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial, na promoção e proteção dos direitos humanos desses grupos.

· Contribuição para o trabalho do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) na implementação de seu Plano de Ação 2011-2015 e na missão de incentivar o desenvolvimento de políticas públicas que garantam a promoção, a proteção e o exercício dos direitos da infância e da adolescência nos Estados membros da OEA.
· Apoio ao Conselho Permanente no acompanhamento e cumprimento dos mandatos da resolução AG/RES. 2709 (XLII-O/12), “Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero”; e aos Estados membros da OEA no acompanhamento e cumprimento dos mandatos da resolução AG/RES. 2716 (XLII-O/12), “Deslocados internos”.
· Prestação de assistência técnica ao Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) nas iniciativas destinadas a assegurar o acesso de crianças e jovens à educação, promover o desenvolvimento da primeira infância e contribuir para a educação e profissionalização dos professores. 
· Colaboração com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS) da SEDI nos programas de conservação do meio ambiente, boa governança ambiental e biodiversidade.

5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, datada de 31 de maio de 2012 

· Ato de constituição
· Estatuto 
· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2011 (assinado pela contadora pública Maribel Hurtado Rodríguez e pela representante legal da FUNDARIS, Consuelo Hurtado Minotta)
· Demonstrativos financeiros de 2010 
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