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CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DA CORPORACIÓN ALEGRIA (CORPOALEGRÍA) PARA A PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA).

Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA), em cumprimento ao disposto na referida resolução.

1. Antecedentes

A Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA) é uma entidade sem fins lucrativos, constituída em 5 de fevereiro de 2007 em Bogotá, Colômbia, com o propósito de contribuir para o desenvolvimento integral e a inclusão social das pessoas com deficiência, especialmente os que se encontram em situação de vulnerabilidade, como as crianças, os jovens e os idosos.

A CORPOALEGRÍA promove os direitos das pessoas com deficiência na Colômbia por meio de workshops informativos e de sensibilização bem como de programas de capacitação em formação e inserção laboral, cultura, recreação, esportes e saúde. A CORPOALEGRÍA também presta serviços de saúde, é vinculada à Secretaria de Saúde de Bogotá como Instituto Prestador de Serviços de Saúde (IPS) e oferece tratamentos de reabilitação e habilitação. Até esta data beneficiou mais de 70 pessoas com deficiência.

Entre os programas que a CORPOALEGRÍA oferece se encontram o Plano Padrinho, com 15 usuários de reabilitação integral; a Escola de Artes, formação em música, dança e canto para jovens com algum tipo de deficiência; esportes, vinculando os jovens a atividades de equitação adaptada e paraeqüestre; meio ambiente, incentivando os jovens com deficiência na realização de cultivos hidropônicos e capacitando-os em agricultura urbana; educação especial, dirigida a crianças e jovens com necessidades educacionais especiais; e treinamento de cuidadores, oferecendo capacitação e orientação aos que cuidam de pessoas com algum tipo de deficiência. Também presta, por intermédio de especialistas em direito, assistência judicial e jurídica a pessoas com algum tipo de deficiência e a seus familiares em situações de vulnerabilidade ou violação de direitos.

A CORPOALEGRÍA mantém parcerias com: Conexión Colombia; Give to Colombia USA; United for Colombia; Câmara de Comércio do Sudeste Asiático; e Câmara de Comércio Colômbia-Índia; e colabora com a Rede Latino-Americana e do Caribe para a Democracia; Red de Discapacidad (REDDIS); Red Recojo; Red Multisentidos; Red de Organizaciones de la Sociedad Civil sobre Discapacidad en Colombia; e Red de Organizaciones para la Promoción, Ratificación e Implementación de la Convención de Derechos de Personas en Condición de Discapacidad, exercendo influência política para o cumprimento das leis e políticas em matéria de deficiência.

A CORPOALEGRÍA financia suas atividades por meio da prestação de serviços de saúde. A CORPOALEGRÍA apresentou sua solicitação à OEA em 25 de julho de 2012.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)

Nome:
Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA)

Endereço:
Calle 53 #55-29


Bogotá D.C., Colombia

Telefone:
+ (57) 4763827

Correio eletrônico:
corpoalegria@corpoalegria.com

Página eletrônica:
www.corpoalegria.org


Presidente:
Jeannette Rosas Rodríguez

Data de constituição:
5 de fevereiro de 2007
3. Principais áreas de trabalho e contribuições de interesse para a OEA

A CORPOALEGRÍA executa programas destinados a promover e defender os direitos das pessoas com deficiência e sua inclusão na sociedade. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir.
· Fortalecimento do desenvolvimento e da inclusão social das pessoas com deficiência por meio de programas de formação para o trabalho, de recreação e de reabilitação integral.
· Promoção e proteção dos direitos das pessoas com deficiência e de suas famílias por meio de influência nas políticas públicas, incentivando o diálogo sobre temas correlatos mediante a realização de workshops de informação e sensibilização.
· Desenvolvimento de parcerias, campanhas de defesa e seminários sobre os desafios para a implementação da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, com o propósito de conscientizar a sociedade sobre o respeito dos direitos das pessoas com deficiência.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A CORPOALEGRÍA se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.
· Apoio ao trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a preparação de relatórios sobre a situação de direitos humanos das pessoas com deficiência na Colômbia.
· Colaboração com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSE) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), em seu trabalho de Secretaria Técnica para o Desenvolvimento do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência 2006-2016 (SEDISCAP); e com a Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência (CEDDIS) por meio da elaboração de relatórios afins e recomendações.
· Prestação de assistência ao DDSE na promoção de políticas e programas que promovam o emprego e a inserção laboral das pessoas com deficiência.

5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, datada de 25 de julho de 2012
· Ato de constituição
· Estatuto
· Declaração da missão institucional
· Relatório de projetos realizados em 2011
· Demonstrativos financeiros de 2011 (assinados por Jeannette Rosas, representante legal; Sandra García, contadora pública; e Jairo Melo, revisor fiscal)
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