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[Disabled Peoples’ International North America and the Caribbean (DPI NAC)]

CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DA Disabled Peoples’ International North America and the Caribbean PARA A PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Disabled Peoples’ International North America and the Caribbean.

Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela Disabled Peoples’ International North America and the Caribbean, em conformidade com o disposto na referida resolução.

1.
Antecedentes

A Disabled Peoples’ International North America and the Caribbean (DPI NAC) é uma organização sem fins lucrativos fundada em 29 de abril de 2011, em Antígua e Barbuda, que atuava no âmbito da organização principal Disabled Peoples’ International (DPI); seu propósito é defender os direitos das pessoas com deficiência, especialmente as mulheres e os jovens, e promover sua inclusão social, em conformidade com a Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência (CPRD).

A DPI NAC é uma rede de 14 organizações da sociedade civil que promovem os direitos das pessoas com deficiência: Antigua & Barbuda Association of Persons with Disabilities; Disabled Persons’ Organization (Bahamas); Barbados National Organization of the Disabled Inc.; Belize Assembly of and for Persons of Diverse Abilities; Council of Canadians with Disabilities; Dominica Association of Persons with Disabilities; Grenada National Council of the Disabled; Guyana Coalition of Citizens with Disabilities; Combined Disabilities Association (Jamaica); St. Kitts and Nevis Association of Persons with Disabilities; National Council of and for Persons with Disabilities, Inc. (Santa Lúcia); National Society of Persons with Disabilities (São Vicente e Granadinas); Trinidad and Tobago Chapter of Disabled Peoples’ International; and United States International Council on Disabilities. As organizações Barbados Council for the Disabled e National Network for the Integration of Disabled Persons (Haiti) são membros associados.

A DPI NAC iniciou o processo de treinamento de jovens com deficiência por meio de workshops centrados em liderança, construção de equipes, defesa de direitos, motivação e auto-estima. A DPI NAC também dispõe de uma Rede Regional da Juventude, cujos representantes participam de eventos e atividades relacionados com deficiência e inclusão na região; e recentemente participaram do Fórum de Liderança em Deficiência & HIV, em 21 de julho de 2012, e da Décima Nona Conferência International sobre AIDS, de 22 a 27 de julho de 2012, em Washington, D.C.

No que se refere a gênero, a DPI NAC criou a Rede Regional da Mulher (RWN) que defende os direitos da mulher com deficiência mediante a participação em conferências internacionais e programas de treinamento que têm como tema a violência doméstica, a vida familiar, a saúde reprodutiva e a independência econômica, inclusive uma reunião patrocinada pelo Escritório Regional para o Caribe da Entidade das Nações Unidas para a Igualdade de Gênero e Emancipação da Mulher (UN Women) sobre o programa “Unidos pelo Fim da Violência contra a Mulher”.

A DPI NAC também realiza workshops de desenvolvimento técnico e profissional e conduz estudos sobre as condições que afetam atualmente as pessoas com deficiência nos Estados membros.


A DPI NAC financia suas atividades com as receitas de taxas de filiação e o apoio financeiro da Fundação ABILIS da Finlândia, da Fundação Commonwealth do Reino Unido, da Entidade das Nações Unidas para a Igualdade de Gênero e Emancipação da Mulher (UN Women) – Escritório Nacional para o Caribe – e do Banco de Desenvolvimento do Caribe (CDB) – Escritório de Barbados para projetos de capacitação.

A DPI NAC apresentou seu pedido de registro à OEA em 2 de fevereiro de 2012.
2.
Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)

Nome:
Disabled Peoples’ International North America and the Caribbean (DPI NAC)

Endereço:
Potters Main Road, P.O. Box W1529


St. John’s, Antigua, West Indies

Telefone:
(268) 461 1273 / (268) 461 7260

Fax:

(268) 561 1272

Endereço eletrônico:
office@dpinorthamericacaribbean.org


info@dpinorthamericacaribbean.org


Página eletrônica:
www.dpinorthamericacaribbean.org

Contato:
Leslie A. Emanuel

Data de constituição:
29 de abril de 2011
3.
Principais áreas de trabalho e contribuições de interesse para a OEA

A DPI NAC empenha-se em promover e defender os direitos das pessoas com deficiência e incentivar sua inclusão social. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir.
· Aumento da participação cidadã das pessoas com deficiência e sua inclusão social mediante a implementação de programas de educação, treinamento para o emprego, recreação e saúde.
· Conscientização e formulação de recomendações aos governos, a outros interessados e ao público em geral sobre os direitos das pessoas com deficiência mediante a realização de workshops relacionados ao assunto, desenvolvimento de parcerias e informação sobre melhores práticas com outras organizações da sociedade civil, a fim de criar diferentes programas para o fortalecimento de seu trabalho.
· Assessoramento sobre os desafios para a implementação da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, conduzindo pesquisas e elaborando relatórios sobre a situação dos direitos humanos das pessoas com deficiência na região.
4.
Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A DPI NAC se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.
· Apoio ao trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a preparação de relatórios sobre a situação dos direitos humanos das pessoas com deficiência na América do Norte e no Caribe.

· Colaboração com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSE) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) em seu trabalho de Secretaria Técnica para o Desenvolvimento do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência 2006-2016 (SEDISCAP); e com a Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência (CEDDIS) por meio da elaboração de relatórios afins e recomendações.
· Assistência à Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) em sua missão de promover a inclusão da mulher nos assuntos políticos, econômicos e sociais.
· Participação nos diferentes diálogos nacionais e regionais do Fórum de Jovens das Américas, em colaboração com o Fundo para Jovens Empresários das Américas.
5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 2 de fevereiro de 2012
· Ato de constituição
· Estatuto
· Declaração da missão
· Relatório anual 2007-2011
· Demonstrativos financeiros de 2011 (auditados por Accounting Solutions e assinados por Joseph Budd e Michael Murphy, diretores)
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