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CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DA Fundación Capacitación Y Asesorías Integrales (FUNCAI) PARA A PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Capacitación y Asesorías Integrales (FUNCAI).

Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela Fundación Capacitación y Asesorías Integrales (FUNCAI), em conformidade com o disposto na referida resolução.

1. Antecedentes

A Fundación Capacitación y Asesorías Integrales (FUNCAI) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 7 de janeiro de 2003 em Buenaventura, Valle del Cauca, Colômbia, com a missão de promover e proteger os direitos humanos da mulher em situação de vulnerabilidade e incentivar seu desenvolvimento integral por meio da implementação de programas e workshops destinados a aumentar sua capacidade de liderança no âmbito comunitário bem como sua inclusão laboral.

Em 2011, a FUNCAI realizou, em colaboração com a Igreja Evangélica Pentecostal, duas conferências sobre desenvolvimento humano, com a participação de 680 pessoas e uma conferência sobre a formação de cadeias produtivas, com 132 participantes, além de cumprir o objetivo de fortalecer os níveis de produtividade e competitividade em Buenaventura. Além disso, conduziu diversas atividades e workshops para capacitar mulheres chefes de família em temas como empreendimentos, gestão de negócios, visão empresarial e competitividade, beneficiando 120 mulheres; e criou as cooperativas Soldadores Unidos da Colombia Multiactiva de Técnicos en Construcciones Livianas.

Em relação à defesa dos direitos humanos, a FUNCAI assinou convênio com a firma Vente e Vente Abogados e Financieros de Buenaventura para desenvolver um programa de capacitação em direitos humanos, Direito Internacional Humanitário e Direito Internacional do Conflito Armado de que participaram 120 alunos da comuna número 5.

Com o objetivo de influir na formulação e execução de políticas públicas que assegurem o desenvolvimento integral da mulher em situação de vulnerabilidade, a FUNCAI colabora com organizações da sociedade civil de Buenaventura em programas destinados a aumentar o bem-estar das populações vulneráveis do porto dessa cidade.

A FUNCAI realiza suas atividades por meio de projetos financiados por entidades públicas como a Câmara Distrital de Buenaventura, o Governo do Vale do Cauca e a Corporação Autônoma Regional do Vale do Cauca C.V.C.; e do setor privado, Tecnomec Ltda. e Construções e Soluções Ambientais e de Engenharia.

A FUNCAI apresentou o pedido de registro à OEA em 20 de maio de 2012. 

2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)

Nome da organização:
Fundación Capacitación y Asesorías Integrales (FUNCAI)

Endereço:
Calle 3 # 5B-33 Calle Videla


Buenaventura, Valle del Cauca


Colombia

Telefone:
(57) 240 0452

Correio eletrônico:
caihva@msn.com; caihva1@yahoo.es

Representante legal:
Sandra Patricia Valenzuela

Data de constituição:
7 de janeiro de 2003
3. Principais áreas de trabalho e contribuições de interesse para a OEA

A FUNCAI promove os direitos humanos e a emancipação da mulher por meio de programas de capacitação que asseguram seu desenvolvimento integral. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que poderiam ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir.
· Cooperação com o governo local e outras organizações da sociedade civil para incentivar a inclusão da perspectiva de gênero na formulação de políticas públicas.

· Formulação e execução de programas de capacitação em gestão empresarial e empreendimentos que contribuam para o desenvolvimento social da mulher em situação de vulnerabilidade.
· Promoção e defesa dos direitos humanos da mulher em situação de vulnerabilidade mediante a realização de workshops para o setor privado a fim de aumentar a consciência sobre essa matéria.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A FUNCAI se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.
· Apoio às atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), especialmente a Relatoria sobre os Direitos da Mulher, mediante a prestação de informações sobre a situação de mulheres em condições de vulnerabilidade na Colômbia.
· Colaboração com a missão da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) de promover os direitos e a participação da mulher em assuntos políticos, sociais e econômicos.
· Cooperação com o trabalho do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSE) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) no que se refere às atividades da Rede Interamericana de Proteção Social (RIPSO) e sua missão de contribuir para a erradicação da pobreza.
5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, datada de 20 de maio de 2012
· Ato constitutivo
· Estatuto
· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2011
· Demonstrativos financeiros de 2010 e 2011 (assinados pela representante legal, Sandra Patricia Valenzuela e a contadora Danelly Cuero Candelo T.P 92389-T)
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