PAGE  


CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-637/12


15 août  2012 
COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE 
Instituto de EstudIos INTERNACIONALES (IDEI-BOLIVIA) 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
Le présent document, préparé par le Département des affaires internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des renseignements sur l’organisation de la société civile Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-BOLIVIA), conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il comprend les éléments de base et une liste de documents présentés par cette organisation, conformément aux directives susmentionnées.
1. Contexte

Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia) est une association sans but lucratif qui a été fondée le 25 novembre 2000 à Cochabamba, en Bolivie, et qui a pour mission de remplir les fonctions d’institution universitaire de recherche juridique sur des questions liées aux droits international et interne et aux relations internationales de la Bolivie et de ses agences publiques et privées.
IDEI-Bolivia est composée d’un groupe de professeurs enseignant à des étudiants de niveaux universitaire et universitaire supérieur, pour la plupart de Universidad Mayor de San Simón, qui s’intéressent au droit international,  au droit de l’intégration, au droit administratif et au droit public en général, et à d’autres sujets portant sur la réalité nationale, ainsi que de personnes formées aux sciences politique et économique.
Moyennant des activités de recherche et d’enseignement, IDEI-Bolivia réalise différents forums et rencontres qui font office de scénario pour l’interaction universitaire entre enseignants et étudiants. Parmi ses programmes figure le programme Apoyo a la docencia (Appui à l’enseignement) dans le cadre duquel sont évaluées des activités se rapportant à l’enseignement et à la recherche. IDEI-Bolivia a tenu en 2011 le IIe Forum sur les Problèmes internationaux de la Bolivie et la IIe Convention nationale du droit international, auxquels ont participé environ 400 personnes dans chaque cas.
IDEI-Bolivia a publié des livres et des articles sur des sujets nationaux tels que les Réformes de l’État et le pluralisme juridique et l’interculturalité, ainsi que des sujets internationaux tels que les Instruments normatifs du droit international et l’Amérique latine face à la crise économique internationale. La Revista del Instituto de Estudios Internacionales a pour objet de diffuser par voie numérique et électronique des connaissances sur le droit international et les relations internationales, laquelle compte environ 300 lecteurs chaque semaine et est expédiée à environ 1500 destinataires sous forme de bulletin.
Par le biais de son Programa de Investigación del IDEI-Bolivia, IDEI-Bolivia mène à bien des travaux sur des thèmes d’intérêt national et régional en matière de droit international public et privé, en unissant les efforts de ses membres avec ceux de la société civile, encourageant ainsi le développement humain par la construction d’établissements universitaires scientifiques.

Par ailleurs, IDEI-Bolivia exécute le programme Asesoría en derechos humanos, migración y extranjería (services consultatifs en matière de droits de la personne, migration et extranéité), lequel bien qu’il soit encore dans sa phase préparatoire s’inscrit dans le cadre des activités de consultation juridique que l’Institut entend réaliser, y compris en ce qui concerne des branches apparentées au droit international, au droit constitutionnel et aux doits de la personne.
Afin  de nouer des liens avec d’autres  institutions universitaires et organisations, IDEI-Bolivia a signé des accords avec plusieurs universités et institutions nationales, comme Universidad Mayor de San Simón, la Cour supérieure de justice de Cochabamba et le Collège d’avocats de Cochabamba, et étrangères comme l’Organisation internationale pour les migrations (OIM).
IDEI-Bolivia finance ses activités au moyen d’apports provenant d’associés, de ventes de publications et d’abonnements à ses activités universitaires.
IDEI-Bolivia a soumis sa demande d’inscription à l’OEA le 12 avril 2012.

2. Nom, adresse et date de création

Nom de l’organisation:
Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia)
Adresse: 


683 Avenida Francisco Pizarro
Cochabamba, Bolivia
Téléphone:


+ (591) 4 440 7432
Télécopie: 


+ (591) 4 479 4630

Adresse électronique:

idei@ideibo.org
Site Web: 


http://www.ideibo.org

Président:

 
Oscar Alba Salazar
Secrétaire général: 

Luis Inarra Zeballos

Date de création: 

25 novembre 2000
3. Principaux domaines d’activités et contributions d’IDEI-Bolivia pouvant intéresser l’OEA 

Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia) est une institution qui encourage le débat universitaire en matière de droit, en privilégiant le droit international.  Les principaux domaines d’activités et contributions d’IDEI-Bolivia pouvant intéresser l’OEA sont notamment:

· L’approfondissement du thème du droit international, public comme privé, grâce à des travaux de recherche portant sur la défense et la promotion des droits de la personne et leur application dans toute la région, par des cours spécialisés en droit international et interne et la réalisation d’activités universitaires, de forums et de conventions sur des thèmes connexes;
· La promotion des thèmes de sécurité internationale du Système interaméricain et de l’état de droit en Bolivie et dans toute la région, moyennant des programmes de recherche spécifiques sur ces thèmes.
4. Domaines d’intervention de l’OEA dans lesquels IDEI-Bolivia peut apporter un appui
Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia) propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:
· Fournir des informations et contribuer aux activités de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent de l’OEA et du Département du droit international (DDI) du Secrétariat aux questions juridiques (SAJ), principalement en ce qui concerne les Conférences spécialisées interaméricaines de droit international privé (CIDIP) et le Programme interaméricain de développement du droit international;

· Diffuser le travail de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et apporter des contributions au bureau du Rapporteur sur les droits des migrants et leurs familles;

· Échanger avec la Commission spéciale des questions migratoires du Conseil permanent des information sur la situation migratoire dans les Amériques, en coopération avec le Département du développement social et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré (DDSE/SEDI); et
· Appuyer l’éducation aux droits humains dans la région en collaboration avec l’Institut interaméricain des droits de l’homme (IIDH), et apporter des éléments d’information sur la situation des droits de la personne en Bolivie, pour le Rapport interaméricain sur l’éducation aux droits de la personne que l’IIDH élabore chaque année depuis 2002.
5.
Documents soumis par l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA en date du 12 avril 2012
· Charte
· Statuts

· Déclaration d’objectifs de l’institution
· Rapport d’activités de 2011
· États financiers de 2011 (signés par Oscar E. Alba Salazar, Président de IDEI et Justo Siácara Tovar, Contrôleur  général)
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