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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia)]
CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DO INSTITUTO DE ESTUDIOS INTERNACIONALES (IDEI-BOLIVIA) PARA PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia).

Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pelo Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia), em conformidade com o disposto na referida resolução.

1. Antecedentes

Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia) é uma associação sem fins lucrativos fundada em 25 de novembro de 2000, em Cochabamba, Bolívia, com a missão de servir como instituição acadêmica de pesquisas jurídicas a respeito de questões referentes ao Direito Internacional e ao direito interno, bem como às relações internacionais da Bolívia e de seus órgãos públicos e privados.

O IDEI-Bolivia é formado por um grupo de professores da graduação e pós-graduação e de estudantes universitários, em sua maioria provenientes da Universidad Mayor de San Simón, interessados em temas do Direito Internacional, integração, direito administrativo e direito público em geral, e outros temas relacionados à realidade nacional, bem como outras pessoas formadas em ciência política e economia.

Por meio de atividades de pesquisa e docência, o IDEI-Bolivia organiza fóruns e encontros que se prestam a ambientes de interação acadêmica entre docentes e estudantes. Entre seus programas está o de apoio à docência, em que se avaliam atividades relacionadas ao ensino e à pesquisa. O IDEI-Bolivia realizou em 2011 o Segundo Fórum sobre os Problemas Internacionais da Bolívia e a Segunda Convenção Nacional de Direito Internacional, dois eventos que contaram cada um com a participação de cerca de 400 pessoas.

O IDEI-Bolivia publicou livros e artigos sobre temas nacionais como Reformas del Estado e Pluralismo Jurídico e Interculturalidad, bem como temas internacionais como Instrumentos normativos de Derecho Internacional e América Latina frente a la crisis económica internacional. A Revista del Instituto de Estudios Internacionales tem por objetivo a divulgação de maneira digital e eletrônica os conhecimento sobre o direito e as relações internacionais, e conta com cerca de 300 leitores semanais e aproximadamente 1500 assinantes do boletim informativo.

Por meio do programa de pesquisa do IDEI-Bolivia, são realizados trabalhos nas áreas de interesse nacional e regional em matéria de Direito Internacional Público e Privado, articulando o esforço de seus membros com os da sociedade civil, promovendo assim o desenvolvimento humano mediante o trabalho acadêmico científico.


O IDEI-Bolivia também está preparando o programa de assessoria em direitos humanos, migração e estraneidade, que apesar de ainda estar na fase de formulação, enquadra-se nas ações de assessoramento jurídico que o Instituto pretende realizar, incluindo áreas ligadas ao Direito Internacional , direito constitucional e direitos humanos.

Com vistas a estabelecer laços com outras instituições acadêmicas e organizações, o IDEI-Bolivia assinou convênios com várias universidades e instituições nacionais, como a Universidad Mayor de San Simón, a Corte Superior de Justiça de Cochabamba e o Colégio de Advogados de Cochabamba, e ainda instituições estrangeiras como a Organização Internacional para Migrações (OIM).

O IDEI-Bolivia financia suas atividades com contribuições de associados, venda de publicações e inscrições em seus eventos acadêmicos.

O IDEI-Bolivia apresentou sua solicitação de registro à OEA em 12 de abril de 2012.

2. Nome, endereço e data de constituição:

Nome:
Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia)

Endereço: 


683 Avenida Francisco Pizarro

Cochabamba, Bolívia

Telefone:


+ (591) 4 440 7432

Fax: 



+ (591) 4 479 4630

Correio eletrônico:
idei@ideibo.org

Endereço eletrônico: 

http://www.ideibo.org

Presidente:


Oscar Alba Salazar

Secretário-Geral: 

Luis Inarra Zeballos

Data de constituição: 

25 de novembro de 2000

3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

O Instituto de Estudos Internacionais (IDEI-Bolivia) é uma instituição que promove o debate acadêmico em matéria de direito, com ênfase especial ao Direito Internacional. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir.

· Aprofundamento do tema Direito Internacional, tanto público como privado, mediante a realização de pesquisas referentes à defesa e à promoção dos direitos humanos e suas aplicações em toda a região, por meio de cursos de especialização em direito internacional e interno e mediante a realização de eventos acadêmicos, fóruns e convenções sobre temas relacionados; e

· Promoção dos temas referentes à segurança multidimensional do Sistema Interamericano e o Estado de Direito na Bolívia e em toda a região, mediante programas de pesquisa específicos nessa área.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

O Instituto de Estudios Internacionales (IDEI-Bolivia) se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.

· Prestar informações e contribuir para o trabalho da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente da OEA e o Departamento de Direito Internacional (DDI) da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ), especialmente no tocante às Conferências Especializadas Interamericanas sobre Direito Internacional Privado (CIDIP) e o Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional;

· Divulgar o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e contribuir para a Relatoria sobre os Trabalhadores Migrantes e suas famílias;

· Compartilhar com a Comissão Especial sobre Assuntos de Migração do Conselho Permanente informações a respeito da situação da migração nas Américas, em cooperação com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (DDSE/SEDI); e

· Apoiar a educação de direitos humanos na região em colaboração com o Instituto Interamericano de Direitos Humanos (IIDH) e contribuir com conhecimento sobre a situação dos direitos humanos na Bolívia na elaboração do relatório interamericano sobre a educação em direitos humanos realizada pelo IIDH todos os anos desde 2002.

5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 12 de abril de 2012

· Atos constitutivos

· Estatuto

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2011

· Demonstrativos financeiros de 2011 (assinados por Oscar E. Alba Salazar, Presidente do IDEI e Justo Siácara Tovar, Contador)
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