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ANALYSE DE LA DEMANDE D'ACCRÉDITATION SOUMISE 
PAR L'ORGANISATION 
ASOCIACIÓN DE DIPLOMADOS ESPAÑOLES EN SEGURIDAD Y DEFENSA (ADESYD) 
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Asociación de Diplomados Españoles en Seguridad y Defensa (ADESyD). 
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par l'Asociación de Diplomados Españoles en Seguridad y Defensa (ADESyD) conformément à ces directives.
1. Généralités


L'Asociación de Diplomados Españoles en Seguridad y Defensa (ADESyD) est une organisation non gouvernementale qui a été créée à Madrid (Espagne), le 20 septembre 2011 dans le but d'encourager la participation sociale à des questions de sécurité et de défense à partir d'une approche intégrale et multidisciplinaire, en incorporant la perspective de la parité hommes-femmes dans l'examen de ces questions.


ADESyD est un réseau composé d'environ une centaine de membres provenant des secteurs universitaire, diplomatique, politique; d'autorités et de représentants gouvernementaux, des médias de communication et d'organisations non gouvernementales.


ADESyD encourage une culture de sécurité et de défense grâce à la vulgarisation d'information à ses membres et à d'autres personnes intéressées par ces questions dans des bulletins électroniques bimensuels qui recueillent des nouvelles sur la sécurité continentale dans les Amériques, en Europe, en Afrique et en Asie.


ADESyD participe à des activités universitaires avec d'autres institutions, centres civils et militaires et associations de la région, en vue de renforcer le partage d'expériences et de connaissances au sujet de la sécurité et de la défense dans le Continent américain et du rôle de l'Espagne dans l'examen de ces questions.  En 2012, cette organisation a organisé un cours d'été en collaboration avec le Collège des médecins et des licenciés en sciences politiques et en sociologie pour discuter  des "Politiques de sécurité et de défense en temps de crise économique".


ADESyD est affiliée à l'organisation Women in International Security (WIIS) , un réseau de plus de 7 000 organisations et de femmes de 47 pays. Elle a pour mission de faire progresser le leadership des femmes en relation avec les questions de paix et de sécurité.  Elle a coopéré avec WIIS à la promotion d'une perspective de parité hommes-femmes dans ces questions par le truchement de sa participation  à l'organisation d'événements  tels que "Association de diplômés espagnols en matière de sécurité et de défense"  lors du Sommet de l'Organisation du Traité de l'Atlantique Nord (OTAN) à Chicago (États-Unis d'Amérique.   Récemment, ADESyD  a collaboré avec la Société d'études internationales (SEI) à l'examen de la question "La violence sexuelle comme arme de guerre" , grâce à une analyse des enjeux internationaux.


ADESyD finance ses activités à l'aide de contributions de son Conseil d'administration , ainsi que des quotes-parts de ses membres.


ADESyD a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 30 octobre 2012.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation: 
[Asociación de Diplomados Españoles en Seguridad y Defensa (ADESyD)]

Adresse :
Calle Ferraz, 100 (entrada por Paseo de Carruajes) 28008, Madrid, España

Téléphone:


+34696660209

Courriel:

 
informacion@adesyd.es; caracuel@adesyd.es  

Site Web:
 

www.adesyd.es

Présidente: 


María Angustias Caracuel Raya

Date de constitution:

20 septembre 2010

3.
Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

ADESyD souhaite formuler des recommandations afférentes aux questions de sécurité et de défense, en encourageant la participation sociale et un partage d'expériences, ainsi que la promotion de ces questions au sein d'organismes et de réseaux internationaux qui contribuent à ces fins. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA :

· Partage d'expériences  et d'information sur la sécurité dans la région au moyen de la publication de bulletins mensuels destinés à ses membres; de la participation à des conférences et activités universitaires aux échelons national et international liés à ces questions; 

· Promotion du leadership de la femme  et inclusion de la perspective de la parité hommes-femmes dans l'édification de la paix et de la sécurité grâce à la réalisation de leur tâche en collaboration avec d'autres organisations de la société civile, des centres de réflexion et des institutions universitaires.
4.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

ADESyD  propose de prêter sa collaboration à l'OEA aux activités suivantes: 

· Appuyer  la tâche de la Commission sur la sécurité continentale (CSH) du Conseil permanent et lui fournir des renseignements sur les tendances de la sécurité et de la défense dans la région;
· Présenter des recommandations aux réunions des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques au sujet  de la mise en oeuvre de l'Engagement  envers la sécurité publique dans les Amériques; 
· Partager l'information concernant l'état de la sécurité  dans les Amériques avec le Département de la sécurité publique (DSP) du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle (SMS), spécialement avec l’Observatoire continental de sécurité de l’OEA;.
· Appuyer la mission de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) consistant à promouvoir la perspective de la parité hommes-femmes  et la participation intégrale de la femme au développement économique, politique, social et culturel des peuples;
5.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général, datée du 30 octobre 2012

· Acte constitutif

· Statuts

· Mission de l'institution

· Rapport annuel d’activités 2011-2012

· États financier pour 2011) (Signés par le trésorier D. Hector Sanchis Merino) 
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