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[Asociación de Diplomados Españoles en Seguridad y Defensa (ADESyD)]
CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO NA OEA DA ASOCIACIÓN DE DIPLOMADOS ESPAÑOLES EN SEGURIDAD Y DEFENSA (ADESYD)
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación de Diplomados Españoles en Seguridad y Defensa (ADESyD). 
Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), "Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e uma relação das informações e da documentação apresentada pela Asociación de Diplomados Españoles en Seguridad y Defensa (ADESyD), em conformidade com a referida resolução.  
1. Antecedentes


A Asociación de Diplomados Españoles en Seguridad y Defensa (ADESyD) é uma organização não governamental fundada em 20 de setembro de 2011, em Madri, Espanha, com o objetivo de fomentar a participação social nos assuntos de segurança e defesa, com base em uma visão integral e multidisciplinar e a incorporação de uma perspectiva de gênero nesses temas.


A ADESyD é uma rede composta por cerca de uma centena de membros dos setores acadêmico, diplomático, político, autoridades e representantes governamentais, meios de comunicação e organizações não governamentais. 


A ADESyD promove a cultura de segurança e defesa mediante a difusão de informações entre seus membros e outras pessoas interessadas nesses temas, por meio de boletins eletrônicos bimestrais de que constam notícias sobre a segurança hemisférica nas Américas, Europa, África e Ásia.


A ADESyD participa de atividades acadêmicas com outras instituições, centros civis e militares e associações da região, com vistas a fortalecer o intercâmbio de experiências e conhecimentos sobre segurança e defesa no Hemisfério e o papel da Espanha nesses temas. Em 2012, a associação organizou um curso de verão em colaboração com o Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias Políticas y Sociología para discutir as políticas de segurança e defesa em tempos de crise econômica. 


A ADESyD é afiliada à organização Women in International Security (WIIS), uma rede de mais de sete mil organizações e mulheres de 46 países, com a missão de aumentar a liderança das mulheres em temas como paz e segurança. Cooperou com a WIIS para promover uma perspectiva de gênero nesses temas mediante participação em eventos, e organização destes, como o da Association of Spanish Graduates in Security and Defence Matters na Cúpula da Organização do Tratado do Atlântico Norte (OTAN), em Chicago, Estados Unidos da América. Recentemente, a ADESyD colaborou com a Sociedad de Estudios Internacionales (SEI) no tema a violência sexual como arma de guerra, mediante uma análise sobre os desafios internacionais.


A ADESyD financia suas atividades mediante contribuições de sua Junta Diretora, bem como cotas de seus associados. 


A ADESyD apresentou o pedido de registro junto à OEA em 30 de outubro de 2012.  

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)

Nome: 
Asociación de Diplomados Españoles en Seguridad y Defensa (ADESyD)

Endereço:
Calle Ferraz, 100 (entrada por Paseo de Carruajes) 28008, Madrid, España

Telefone:   


+34 696660209

Correio eletrônico:

informacion@adesyd.es; caracuel@adesyd.es  

Endereço eletrônico:
 
www.adesyd.es

Presidente: 


María Angustias Caracuel Raya

Data de constituição:

20 de setembro de  2011

3.
Principais áreas de trabalho e contribuições do interesse da OEA

A ADESyD gostaria de apresentar recomendações sobre o tema segurança e defesa, incentivando a participação social, o intercâmbio de experiências e a promoção desses assuntos em organismos e redes internacionais que contribuem para essa finalidade. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser do interesse da OEA encontram-se a seguir.

· Intercâmbio de informações e experiências sobre segurança na região mediante a elaboração de boletins mensais para os associados, e participação em conferências e atividades acadêmicas em nível nacional e internacional sobre esses temas; e 

· Promoção da liderança da mulher e inclusão de uma perspectiva de gênero na construção da paz e da segurança, por meio do trabalho em colaboração com outras organizações da sociedade civil, centros de pensamento e instituições acadêmicas.

4.
Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A ADESyD se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.

· Apoiar o trabalho e prestar informações à Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) do Conselho Permanente sobre as tendências da segurança e da defesa na região;
· Apresentar recomendações às Reuniões de Ministros em Matéria de Segurança Pública sobre a implementação do Compromisso pela Segurança Pública nas Américas;
· Compartilhar informações sobre a situação da segurança nas Américas com o Departamento de Segurança Pública (DSP) da Secretaria de Secretaria de Segurança Multidimensional (SMS), especialmente com o Observatório Interamericano de Segurança; e
· Prestar apoio à missão da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), a fim de fomentar a perspectiva de gênero e a plena participação da mulher no desenvolvimento econômico, político, social e cultural dos povos.
5.
Documentos apresentados à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral, 30 de outubro de 2012

· Atos constitutivos

· Estatuto

· Missão institucional

· Relatório de atividades de 2011-2012

· Demonstrativos financeiros 2011 (assinado pelo tesoureiro D. Héctor Sanchís Merino) 
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