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[El Refugio de la Niñez]

ANÁLISE DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO JUNTO À OEA
POR PARTE DE El Refugio de la Niñez 

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil El Refugio de la Niñez.

Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”e dele constam um resumo e uma relação das informações e da documentação apresentada por El Refugio de la Niñez, em conformidade com a referida resolução
1. Antecedentes


El Refugio de la Niñez é uma organização sem fins lucrativos estabelecida em 30 de março de 2009 na Cidade da Guatemala, Guatemala, com a missão de defender os direitos humanos e lutar contra o tráfico e a exploração sexual das crianças e dos adolescentes. 


El Refugio de la Niñez oferece atendimento psicossocial a vítimas de violência sexual, exploração e tráfico de pessoas e seus familiares; desenvolve programas de acompanhamento e fortalecimento dos vínculos familiares; influencia políticas públicas e presta serviços de assessoria jurídica às vítimas a fim de restituir os direitos humanos dessas pessoas.  


Em 2011, El Refugio de la Niñez ofereceu atendimento integral a 108 crianças e adolescentes vítimas em dois abrigos (Lazos de Amor e Amor sin Fronteras), a fim de facilitar sua recuperação e eventual retorno a suas famílias ou países de origem. Nesses abrigos, oferecem-se programas educacionais, atenção psicológica e de saúde, bem como diversas atividades recreativas e espirituais que abrem um espaço para a expressão, o desenvolvimento da autoestima e a aprendizagem dos valores morais. Além disso, os abrigos oferecem treinamento de panificação e costura para auxiliar na reinserção social.


Nos programas voltados para a criação de um clima familiar mais seguro e estável, El Refugio de la Niñez conta com o programa Escola de Pais, que tem por objetivo trazer mensalmente temas de interesse relacionados a todas as formas de violência. Em 2011, também foram realizadas 379 visitas domiciliares, como parte das pesquisas sociais, visitas de contato, entre adolescentes e suas famílias, e visitas de acompanhamento de meninas e adolescentes que tenham saído do programa. Além disso, proporciona terapia familiar e um grupo de autoajuda para adolescentes e mães.


El Refugio de la Niñez presta assistência jurídica às vítimas de violência sexual e acompanha as ações penais e o processo contra algozes. Em 2011, colaborou com o sistema de justiça da Guatemala em 49 processos de crimes de violência sexual e 59 crimes de exploração e tráfico de pessoas. 


El Refugio de la Niñez trabalha pela conscientização e capacitação de autoridades e funcionários do sistema de justiça da Guatemala, organizações da sociedade civil e organismos internacionais sobre a problemática da violência sexual, exploração e tráfico de pessoas, com a finalidade de fortalecer o arcabouço jurídico e proteger os direitos humanos da infância e adolescência. É integrante do Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud (MOSDENAJ) e participa da Comissão Interinstitucional contra o Tráfico de Pessoas. Também participou da Terceira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas, realizada em 15 e 16 de outubro de 2012, na Guatemala.


El Refugio de la Niñez realiza suas atividades mediante projetos financiados pelo Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF), Kinderhilfe, ActionAid e Plan Internacional.


El Refugio de la Niñez apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 29 de setembro de 2012.  
2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)

Nome: 
El Refugio de la Niñez
Endereço:
3ª Avenida 3-27, zona 1


Cidade da Guatemala


Guatemala, C.A., 01001

Telefone:   


(502) 2253-7976 / 2230-3316

Correio eletrônico:

ninez@refugiodelaninez.org.gt

Endereço eletrônico:
 
www.refugiodelaninez.org.gt
Diretor Executivo: 

Leonel Dubon Bendfelt

Data de constituição:   

30 de março de 2009
3. Principais áreas de trabalho e contribuições do interesse da OEA

El Refugio de la Niñez trabalha na defesa dos direitos humanos da criança e do adolescente. As principais áreas de trabalho e as contribuições da organização que podem ser do interesse da OEA encontram-se a seguir.

· Promoção dos direitos humanos e do acesso à justiça da criança e do adolescente vítima de violência sexual, exploração e tráfico de pessoas, mediante a prestação de assistência jurídica e acompanhamento dos processos penais dos algozes.
· Estímulo ao desenvolvimento humano e social das meninas e mulheres mediante programas educacionais, terapia psicológica familiar e capacitações profissionais voltadas para a facilitação da integração social e autoajuda; e
· Influência na elaboração de políticas públicas, mediante a divulgação de artigos e comunicados para denunciar atos de violência sexual e exploração, ações de sensibilização junto a autoridades governamentais e organizações da sociedade civil, e participação em reuniões nacionais e internacionais sobre esses temas.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

El Refugio de la Niñez se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.

· Contribuir com informações sobre a situação e com recomendações para enfrentar o tráfico de pessoas na América Central para: a Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) do Conselho Permanente; as Reuniões de Ministros em Matéria de Segurança das Américas (MISPA); e as Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas;

· Apoiar o trabalho da Relatoria sobre os Direitos da Criança da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH); 
· Prestar informações e compartilhar melhores práticas referentes a políticas exitosas em matéria de luta contra o tráfico de pessoas com o Departamento de Segurança Pública (DSP) da Secretaria de Segurança Multidimensional (SMS); e
· Colaborar com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) na implementação do Plano de Trabalho 2011-2015, especialmente com relação aos programas de combate à violência contra a criança e o adolescente, a exploração sexual comercial e o tráfico ilícito e tráfico de crianças e adolescentes.
5. Documentos apresentados à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral, 29 de setembro de 2012

· Atos constitutivos

· Estatuto

· Missão institucional

· Relatório de atividades de 2011

· Demonstrações financeiras de 2011 (assinadas por Elfego Robles, Contador, e Leonel Dubon, Diretor Executivo)
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