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ANÁLISE DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO JUNTO À OEA POR PARTE DA CORPORACIÓN JUNTOS CONSTRUYENDO FUTURO 
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Corporación Juntos Construyendo Futuro.
Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e uma relação das informações e da documentação apresentada pela Corporación Juntos Construyendo Futuro, em conformidade com a referida resolução.

1. Antecedentes
A Corporación Juntos Construyendo Futuro é uma organização sem fins lucrativos, constituída em 16 de julho de 2004 em Bogotá, Colômbia, com a missão de contribuir para a melhoria da qualidade de vida da infância e da adolescência por meio da educação e do desenvolvimento pessoal.
O trabalho da Corporación Juntos Construyendo Futuro está centrado em três objetivos temáticos: a erradicação do trabalho infantil, a geração de renda e a melhoria da qualidade de vida da juventude.
Em busca do primeiro objetivo, a Corporación Juntos Construyendo Futuro implementa o Programa Proniño para reduzir o trabalho infantil, mediante a promoção dos direitos dos jovens e o acesso aos serviços públicos de proteção social. Em 2011, esse projeto beneficiou 7.220 crianças e jovens em 12 cidades com programas nas áreas de educação, saúde e nutrição e apoio psicossocial, destinados a retirar crianças e jovens do trabalho ou a reduzir sua carga horária de trabalho. E executou a Estratégia de Promoção de Direitos da Criança e do Adolescente para Prevenir o Recrutamento Forçado por Grupos à Margem da Lei. Essa estratégia foi implementada nos municípios de Alto Baudó, Medio Baudó, Medio Atrato e Riosucio do Departamento de Chocó, beneficiando 1.401 jovens e famílias com atividades lúdico-pedagógicas voltadas para o ensino de boas práticas de convivência e integração.
Em relação ao segundo objetivo, geração de rendas, a Corporación Juntos Construyendo Futuro desenvolveu programas de capacitação para pais de famílias, oferecendo-lhes atendimento psicossocial, ministrando-lhes conhecimentos de empreendedorismo, administração de negócios e marketing social, e ajudando-os a elaborar planos de negócios para aumentar a produtividade das famílias e reduzir a exploração trabalhista da infância.
No tocante ao objetivo da melhoria da qualidade de vida, a Corporación Juntos Construyendo Futuro utiliza uma estratégia de empoderamento para famílias mineiras em Amagá e Angelópolis em Antioquia. Com essa estratégia, realizou 21 workshops de estimulação antecipada e 15 escolas de pais em 2011, visando fortalecer sua capacidade de atender às crianças na primeira infância. Dispõe ainda de cinco clubes de lazer em artes e esportes e trabalhou com mais de 100 jovens para definir seus planos de vida, inclusive suas trajetórias, experiências e expectativas de vida.
A Corporación Juntos Construyendo Futuro realiza seus projetos com financiamento do Instituto Colombiano de Bem-estar Familiar, da Prefeitura Maior de Cartagena das Índias, da Organização Internacional de Migrações (OIM), da Fundação Sul-americana, do Moviment per a Pau, da Fundação Telefónica, da Fundação Terpel e da Fundação Pies Descalzos. 
A Corporación Juntos Construyendo Futuro apresentou seu pedido de registro à OEA em 15 de setembro de 2012.

2. Nome, endereço e data de constituição
Nome:
Corporación Juntos Construyendo Futuro (CJCF)
Endereço: 


Calle 87 Nº 20-24, Oficina 204




Bogotá D.C.





Colômbia
Telefone:


+57 1 6228998
Fax:



+57 1 6228573 
E-mail:



corporacion@juntosconstruindofuturo.org
Site:



www.juntosconstruindofuturo.org
Representante Legal:

Alba Inés Zapata Galvez
Data de constituição: 

16 de julho de 2004
3. Principais áreas de trabalho e contribuições do interesse da OEA

A Corporación Juntos Construyendo Futuro busca melhorar o bem-estar de famílias e da infância mediante seu desenvolvimento integral. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser de interesse da OEA são:
· Promoção dos direitos da infância, especialmente a erradicação do trabalho infantil, mediante programas para aumentar o desenvolvimento social e a geração de renda familiar; e
· Melhoria do desenvolvimento da primeira infância por meio de programas educativos e recreativos para crianças e adolescentes, e de capacitação para pais em métodos de estimulação antecipada e criação de filhos.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A Corporación Juntos Construyendo Futuro se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Apoio aos programas do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN), especialmente em seu trabalho relacionado com o fortalecimento das capacidades dos Estados na formulação e implementação de políticas de proteção integral à primeira infância, de acordo com seu Plano de Ação 2011-2015;

· Divulgação do trabalho da Relatoria sobre os Direitos da Infância da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH);
· Compartilhamento de experiências com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (DDSE/SEDI) em matéria de programas bem-sucedidos para a proteção social e a erradicação do trabalho infantil, em cumprimento da Declaração de São Salvador, adotada na Décima Sétima Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT);

· Participação das Reuniões Interamericanas de Ministros da Educação e da Comissão Interamericana de Educação (CIE) do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e apresentação de recomendações para a implementação do Programa Interamericano de Atendimento Integral à Primeira Infância e do Compromisso Hemisférico pela Educação e pela Primeira Infância; e
· Cooperação com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (DDHEC/SEDI) em seus programas para promover o desenvolvimento infantil antecipado e a educação e profissionalização dos docentes.
5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 15 de setembro de 2012
· Ata constitutiva
· Estatutos

· Declaração da missão institucional
· Relatório de atividades de 2011
· Demonstrativos financeiros de 2011 (firmados por Alba Inés Zapata Galvez, Representante Jurídica e María Helene Murcia García, Contadora)
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