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ANÁLISE DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO JUNTO À OEA

POR PARTE DA ESPOLEA A.C.
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Espolea A.C.
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Espolea A.C., em conformidade com o disposto na mencionada resolução.  
1. Antecedentes


A Espolea A.C. é uma organização não governamental, constituída em 28 de novembro de 2006, com o objetivo de promover a autonomia dos jovens por meio de projetos que prestem informações e conhecimento, a fim de promover os direitos humanos e gerar uma participação ativa na elaboração de políticas públicas em contextos nacionais e internacionais.


Os projetos desenvolvidos pela Espolea A.C. são destinados aos jovens e às pessoas responsáveis pela elaboração de políticas públicas e focalizam quatro áreas: juventude, gênero, HIV/AIDS e drogas. No que se refere à juventude, em sua série de publicações Guía para el Debate, divulgou o documento ¿Qué es la Perspectiva de Juventud? e participou de várias conferências e fóruns, entre os quais se destacam a convocada pelo Fundo de População das Nações Unidas (UNFPA) para a criação de uma agenda de desenvolvimento para os jovens no México e a Terceira Feira Nacional do Voluntariado por meio da qual ampliou a sua rede de colaboração com organizações orientadas aos jovens.


Em sua linha de ação em matéria de gênero, a Espolea A.C. trabalha na promoção dos direitos sexuais e reprodutivos e na prevenção da violência contra a mulher. Publicou três edições da série Guía para el Debate: ¿Qué es la Perspectiva de Género?; ¿Qué son las Masculinidades?; e ¿En Dónde Está y Hacia Dónde va el Activismo de Diversidad Sexual?. Além disso, organiza oficinas destinadas a jovens integrantes de partidos políticos e ativistas dos direitos da juventude: Introducción a las Masculinidad e Introducción a la Perspectiva de Género. Como parte de suas atividades de conscientização sobre o tema participou de seis programas, cada um com duas horas de duração, na No-FM Radio, abordando os temas de gênero; realizou um fórum virtual pelo dia contra a violência de gênero, promovendo o envolvimento da sociedade civil não organizada por meio da expressão de suas mensagens por intermédio de fotografias e textos; participou de dois fóruns virtuais convocados pela Women Deliver; e criou conteúdo para o blogue administrado pela organização, Generando el Género.   


No que se refere ao trabalho na área de HIV/AIDS, a Espolea A.C. concentra suas atividades no apoio a redes de cooperação e na participação em eventos nacionais e internacionais para divulgar os materiais criados, assim como o conhecimento adquirido. Em colaboração com a Red Mundial de Personas que Viven con VIH, projetou a pesquisa virtual para a Consulta Regional por y para Jóvenes Positivos de América Latina y el Caribe. Também organizou oficinas de sensibilização sobre o assunto e participou de oficinas e conferências entre as quais se destacam as exposições e os painéis no âmbito da Décima Nona Conferência Internacional sobre AIDS (AIDS 2012); o Sexto Fórum Latino-Americano e do Caribe sobre HIV/AIDS e Infecções de Transmissão Sexual; e os Encontros Regionais de Jovens Soropositivos do México e do Panamá. No que se refere à divulgação em meios de comunicação, publicou o Guía para el Debate: Porque Hablar de VIH?, e participou de várias transmissões veiculadas por rádio para sensibilizar e divulgar informações relevantes sobre HIV na No-FM Radio.


O Programa sobre Políticas de Drogas e Redução de Danos da Espolea A.C. se concentra na compilação e divulgação de conhecimentos adquiridos para prestar informações verídicas aos jovens e promover mudanças nas políticas públicas referentes à posse e ao consumo de substâncias psicoativas. Realizou oficinas e participou de oito conferências internacionais sobre temas relacionados com políticas de drogas. Além disso, publicou documentos informativos sobre drogas, suas consequências e a redução de danos, Guía para el Debate: Política de Drogas y Reducción de Daños, e duas publicações da série Visión Joven sobre a política do álcool no México e sobre os usos terapêuticos de plantas catalogadas como drogas ilícitas. Parte de sua estratégia para divulgar informações entre os jovens inclui a elaboração de folheto e cartazes informativos sobre substâncias psicoativas; a tradução e legendagem de vídeos internacionais sobre a luta contra as drogas; a criação, edição, tradução e legendagem de um vídeo sobre vítimas da guerra contra o narcotráfico; a participação em transmissões da No-FM Radio sobre possíveis alternativas e mudanças na respectiva política; e a criação de conteúdo para o blogue, Hablemos de Drogas.


A Espolea A.C. realiza suas atividades por meio de projetos financiados pelo Programa Conjunto das Nações Unidas sobre HIV/AIDS (UNAIDS), pela Fundación Friedrich Ebert Stiftung, pela International AIDS Society, pelo National Institute of Health (NIH) e pela Open Society Foundation.


A Espolea A.C. apresentou sua solicitação de registro à OEA em 22 de janeiro de 2013. 
2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)

Nome:



Espolea A.C.
Endereço:
Mazatlán 154A-1, Condesa
CP. 06140, México, DF.


México

Telefone:


+52 (55) 62654078

Correio eletrônico:

info@espolea.org 

Página eletrônica:

www.espolea.org

Diretor Executivo:

Aram Barra

Data de constituição:

28 de novembro de 2006

3. Principais áreas de trabalho e contribuições do interesse da OEA
A Espolea A.C. trabalha na divulgação de informações entre os jovens para exercer influência em política públicas e promover o respeito aos direitos humanos. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser do interesse da OEA encontram-se a seguir.

· Fortalecimento da participação dos jovens na formulação de políticas públicas por meio da realização de eventos acadêmicos e da divulgação de informações sobre os direitos humanos, a dependência de drogas e a redução de danos;
· Promoção dos direitos sexuais e reprodutivos da mulher e erradicação da violência de gênero mediante a elaboração de publicações impressas e eletrônicas e ações de influência política junto a organismos públicos em nível municipal, estadual e nacional, em cooperação com outras redes de organizações da sociedade civil; e 
· Conscientização sobre os direitos das pessoas que vivem com o HIV/AIDS por meio da publicação de documentos, material audiovisual e eletrônico, e o desenvolvimento de programas de capacitação para gerar consciência entre a sociedade civil, o setor privado e o governo.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Espolea A.C. se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Cooperar com a Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) em seus projetos relacionados com a promoção de políticas públicas para a prevenção, a redução de dano, e a diminuição de consumo de substâncias psicoativas;
· Divulgar o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos das pessoas que vivem com HIV/AIDS;
· Prestar informações às Relatorias sobre os Direitos da Mulher e sobre os Direitos da Criança, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), sobre os direitos desses grupos no México;
· Compartilhar melhores práticas com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) na promoção da participação dos jovens e adolescentes no processo de elaboração de políticas públicas; e
· Contribuir com informações à Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) com relação ao Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará”.
5. Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA datada de terça-feira, 22 de janeiro de 2013 

· Atos constitutivos

· Estatuto

· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2012

· Demonstrações financeiras de 2012 (assinadas por Yunuen Flores, Aram Barra e Cecilia García, na qualidade de representantes legais da Espolea A.C.)
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