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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Hombres de Valor (HOVA)]
ANÁLISE DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO NA OEA DA FUNDACIÓN HOMBRES DE VALOR (HOVA) 
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Hombres de Valor (HOVA).
 Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”e dele constam um resumo e uma relação das informações e da documentação apresentada por Fundación Hombres de Valor (HOVA), em conformidade com a referida resolução  
1. Antecedentes

A Fundación Hombres de Valor (HOVA) é uma organização não governamental constituída em 14 de fevereiro de 2006, em Bogotá, Colômbia, a qual por meio da prestação de serviços sociais e empresariais, promove o desenvolvimento humano e integral de comunidades vulneráveis.  

As principias áreas de trabalho da HOVA são voltadas para a melhoria da qualidade de vida por meio de programas de bolsas de estudos acadêmicos para pessoas de baixa renda, afrodescendentes e indivíduos privados de liberdade; obtenção de fundos para a construção e financiamento de edifícios para a prestação de serviços públicos; programas de alimentação para a população em situação de pobreza extrema; e serviços de assessoramento jurídico e recuperação de recursos.  


Nos últimos anos, a HOVA financiou os estudos de 180 jovens de baixa renda e 200 jovens afrodescendentes do Departamento de Chocó em programas profissionalizantes, em colaboração com a Universidad Tecnológica del Chocó “Diego Luis Córdoba”, bem como de 50 jovens provenientes do mesmo Departamento em estudos em criminalística e ciências forenses realizados em Bogotá. Executou o projeto "Apadrinhamento de um preso e reabilitação de um povo", mediante o qual se patrocinaram os estudos de pessoas em estabelecimentos penitenciários, cujo destaque foi a conclusão de estudos profissionalizantes por parte de 10 internos; e o projeto "Cozinha do Céu" que alimentou cerca de 500 pessoas em situação de pobreza extrema com uma refeição três vezes por semana.


Graças aos projetos executados, a HOVA assinou acordos de cooperação com a Assembleia Departamental do Chocó para a construção do Palácio Legislativo do Departamento; com a Prefeitura de Quibdó (2009) para a construção do Instituto de Integração Social do Chocó, que prestará serviços educacionais; com a Fundação Phelps Stokes para a promoção de políticas públicas que dignifiquem as comunidades afrodescendentes na Colômbia por meio de capacitações, programas educacionais e projetos que promovam o desenvolvimento econômico; com a Associação Sindical Única de Servidores Públicos do Sistema Penitenciário e Carcerário Colombiano (2012) para a realização de atividades educacionais e culturais, capacitação e intercâmbio de experiências, assessorias e recursos; e com a Universidad Tecnológica del Chocó “Diego Luis Córdoba” (2008) para a arrecadação de recursos inadimplentes para o que a HOVA recebe 10% do montante recuperado.

A HOVA financia suas atividades com receitas recebidas da prestação de serviços profissionais em áreas jurídicas e contábeis mediante a celebração de convênios de cooperação.

A HOVA apresentou o pedido de registro junto à OEA em 24 de maio de 2012.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)

Nome:



Fundación Hombres de Valor (HOVA)
Endereço:


Calle 72 No. 22-42 Oficina 304 

Bogotá, Colômbia

Telefone:


(571) 5460809 

Fax:



(571) 5460809 

Correio eletrônico:

fundacionhombresdevalor@hotmail.com

Endereço eletrônico:

www.hova.com.co

Presidente:


Pedro Martín Castellanos Orozco

Data de constituição:

14 de fevereiro de 2006

3. Principais áreas de trabalho e contribuições do interesse da OEA

A Fundación Hombres de Valor (HOVA) trabalha pela melhoria da qualidade de vida e promoção do desenvolvimento humano na Colômbia. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser do interesse da OEA encontram-se a seguir.

· Promoção do desenvolvimento integral de comunidades vulneráveis, especificamente da população afrodescendente, por meio de programas de ajuda humanitária e de financiamento de bolsas de estudo e construção de edificações de impacto na comunidade; e

· Promoção dos direitos humanos e da não discriminação das pessoas privadas de liberdade, por meio de programas educacionais e da promoção do desenvolvimento econômico em cooperação com instituições públicas e privadas. 

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Fundación Hombres de Valor (HOVA)  se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.

· Apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Instrumentos Interamericanos Juridicamente Vinculantes contra o Racismo e a Discriminação Racial e contra Toda Forma de Discriminação e Intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), em cooperação com o Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos (DDI/SAJ);

· Contribuir com recomendações ao Grupo de Trabalho sobre Políticas Penitenciárias e Carcerárias vinculado às Reuniões de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA), em colaboração com o Departamento de Cooperação Jurídica da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ);

· Apresentar recomendações às Reuniões Interamericanas de Ministros da Educação e às Reuniões de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI); 

· Oferecer recomendações e prestar informações à Relatoria sobre os Direitos dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial e à Relatoria sobre os Direitos das Pessoas Privadas de Liberdade da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) sobre a situação desses grupos na Colômbia; 

· Proporcionar informações e recomendações à Rede Interamericana de Proteção Social para a promoção de um acesso mais equitativo à alimentação, educação e emprego das comunidades mais vulneráveis do Hemisfério, em cooperação com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (DDSE/SEDI); e

· Apoiar as atividades do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (DDHEC/SEDI) na promoção do acesso equitativo a oportunidades educacionais.

5. Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA datada de 24 de maio de 2012 

· Atos constitutivos

· Estatuto

· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2011

· Demonstrações financeiras de 2011 (assinadas por Pedro Martín Castellanos, Representante Jurídico, e Oscar Garzón, Contador Público Certificado)

· Declaração de renda à Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales (DIAN) da Colômbia.

· Convênio de Cooperação entre a Fundación Hombres de Valor e o Município de Quibdó.

· Convênio Quadro de Cooperação Institucional entre a Associação Sindical Única dos Servidores Públicos do Sistema Penitenciário e Carcerário da Colômbia (UTP) e a Fundación Hombres de Valor.

· Contrato de prestação de serviços profissionais entre a Fundación Hombres de Valor e a Universidad Tecnológica del Chocó “Diego Luis Córdoba"
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