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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Corporación Afrocolombiana del Pacífico]
ANÁLISE DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO JUNTA À OEA DA CORPORACIÓN AFROCOLOMBIANA DEL PACÍFICO 
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais, Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Corporación Afrocolombiana del Pacífico. 
Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela Corporación Afrocolombiana del Pacífico, em conformidade com o disposto na referida resolução.  
1.
Antecedentes

A Corporación Afrocolombiana del Pacífico é uma organização não governamental fundada em 13 de janeiro de 2002, em Guacarí, Valle del Cauca, Colômbia, com a missão de contribuir para o desenvolvimento humano e social dos afrodescendentes.

A Corporación Afrocolombiana del Pacífico desenvolve capacitações e atividades culturais para conscientizar a comunidade afrodescendente, especialmente as mulheres e os jovens, a respeito de seus direitos e contribuir para seu desenvolvimento. Com relação aos direitos dos afrodescendentes, realizou-se um evento cultural comunitário em maio de 2011 e 2012 para comemorar o Mês da Afrocolombianidade e Afrovalecaucanidade, a fim de divulgar a gastronomia, a dança e a poesia afrocolombiana, bem como de informar a sociedade a respeito da Lei 70 de 1993 referente ao reconhecimento das comunidades afrodescendentes nas zonas rurais da Bacia do Pacífico e de proteger sua identidade cultural e direitos econômicos e sociais.

Com relação às mulheres, a Corporación Afrocolombiana del Pacífico ofereceu cursos de capacitação às chefes de família, em 2011 e 2012, sobre a criação de microempresas e a realização de projetos produtivos, com vistas a fortalecer a capacidade de sustentar suas famílias. Além disso, foram realizadas três atividades culturais na comemoração do dia da mulher, dia das mães e dia da mulher afrodescendente, a fim de gerar consciência a respeito da contribuição das mulheres à cultura e à sociedade em geral, bem como da proteção da infância e da adolescência. Cerca de 130 mulheres participaram dessas atividades.

A Corporación Afrocolombiana del Pacífico desenvolve diversos projetos e atividades voltadas para a promoção e o desenvolvimento da infância, entre os quais se destacam a capacitação de jovens de 10 a 17 anos sobre a Lei 70 de 1993, a violência intrafamiliar e prevenção do abuso sexual, a saúde sexual, a prevenção do consumo de substâncias psicoativas e a proteção do meio ambiente. Realizou atividades esportivas e de recreação voltadas para a promoção da autoestima e o bom uso do tempo livre. Também presta assessoria e orientação a jovens para aumentar o conhecimento de oportunidades de acesso às bolsas de estudos superiores em universidade públicas. No âmbito desse projeto, 90 jovens foram beneficiados em 2011.

A Corporación Afrocolombiana del Pacífico financiou suas atividades com ingressos recebidos no âmbito de um contrato de 2011 e 2012 assinado com o Instituto Colombiano de Bienestar Familiar Cecilia de la Fuente de Lleras (ICBF) do Ministério de Proteção Social da Colômbia para a prestação de atendimento econômico, social e cultural às crianças e famílias deslocadas.


A Corporación Afrocolombiana del Pacífico apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 26 de julho de 2012.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)

Nome:
Corporación Afrocolombiana del Pacífico

Endereço:
Calle 4 No. 3-57 Barrio Saavedra Galindo


Guacaría, Valle del Cauca


Colômbia

Telefone:
+57 320 2530753 / +57 311 3151904 / +57 3168757347

Correio eletrônico:

corafropac2012@gmail.com; valluno27@hotmail.com

Presidente:
Héctor Didio Mosquera Caicedo

Data de constituição:
13 de janeiro de 2002

3. Principais áreas de trabalho e contribuições do interesse da OEA

A Corporación Afrocolombiana del Pacífico trabalha na promoção do desenvolvimento e dos direitos humanos dos afrodescendentes na Colômbia. As principais áreas de trabalho e as contribuições dessa organização que podem ser do interesse da OEA encontram-se a seguir.

· Promoção dos direitos humanos e da participação dos afrodescendentes em assuntos políticos e sociais mediante a divulgação da Lei 70 de 1993 e da Constituição Política da Colômbia;
· Fomento do desenvolvimento humano das mulheres por meio da realização de cursos de capacitação para negócios e de atividades culturais, e
· Melhoria das condições de vida dos jovens, mediante programas de recreação, saúde e educação, com vistas a promover a paz e a conivência entre os jovens.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Corporación Afrocolombiana del Pacífico se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.

· Apresentar recomendações ao grupo de trabalho encarregado de elaborar o projeto de instrumentos interamericanos juridicamente vinculantes contra o racismo, a discriminação racial e toda forma de discriminação e intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), em cooperação com o Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos (DDI/SAJ);

· Divulgar o trabalho da Relatoria sobre os Direitos dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e apresentar informações sobre a situação desses grupos na Colômbia; 


· Contribuir para o trabalho da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) voltado para a promoção da participação da mulher em assuntos políticos, sociais e econômicos; e 

· Trabalhar com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) no desenvolvimento de iniciativas voltadas para a promoção da participação dos jovens no processo de tomada de decisões.

5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 26 de julho de 2012

· Atos constitutivos

· Estatuto

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de janeiro de 2011 a junho de 2012

· Demonstrativos financeiros de 2011 e 2012 (assinados por Héctor Didio Mosquera Caicedo, Representante Legal, e Keilly Cuadros Barbosa, Contadora Pública)
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