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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE D’ACCRÉDITATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT AU PARAGRAPHE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA)]
ANALYSE DE LA DEMANDE D’ACCRÉDITATION AUPRÈS DE L’OEA INTRODUITE PAR L’ORGANISATION ASOCIACIÓN ARGENTINA DE USUARIOS DE LA INFORMÁTICA
 Y LAS COMUNICACIONES (USUARIA)
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA). 
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains”. Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA) conformément à ces directives.
1. Généralités
Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA) est une organisation à but non lucratif constituée le 15 décembre 1982 avec la mission de promouvoir la connaissance et l'utilisation des technologies de l'information et de la communication (TIC).

Pour accomplir cette mission, USUARIA organise diverses activités à travers le pays et la région avec des experts en TIC des secteurs public, privé, universitaire et non gouvernemental. Parmi les activités menées en 2012 se distinguent sept éditions du Congrès et Foire ibéro-américaine de sécurité de l'information (Segurinfo) qui se sont déroulées en Argentine, en Uruguay, en Équateur, au Chili, en Colombie, au Pérou et en Espagne ; ces manifestations ont rassemblé plus de 5 600 experts et utilisateurs de technologie afin de conduire des échanges de données d’expériences et trouver des solutions aux problèmes liés à la sécurité de l'information. 

USUARIA a également organisé différentes manifestations aux niveaux national et régional pour former des responsables gouvernementaux et commerciaux aux TIC pour améliorer leur productivité, leur leadership en technologie informatique et la gestion de l'informatique dans le domaine de la santé, entre autres.
Le 17 septembre 2012, USUARIA a souscrit un protocole d'accord avec le Secrétariat général de l’OEA par l'entremise du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle pour échanger des informations et mener des activités conjointes sur des questions de cybersécurité et d'enseignement numérique aux fins d'utilisation des TIC dans le Continent américain. L'organisation a collaboré avec le Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle à l'organisation de la 26e édition du Congrès et Foire ibéro-américaine de sécurité de l'information “Segurinfo Paraguay 2013” à Asunción le 14 mars 2013 et de “Segurinfo Washington 2013” au siège du Secrétariat général de l'OEA le 27 juin 2013. Ces deux manifestations avaient pour objectif de créer une conscience au sein des gouvernements, du secteur privé et de la société civile au sujet de l'importance de renforcer la cybersécurité et échanger des données d’expérience et des plans d’action nationaux face aux menaces émergentes et aux nouvelles tendances en Amérique latine.
Au moyen de son programme Usuaria Research, USUARIA conduit des enquêtes et des études de marché sur la technologie informatique pour renseigner les professionnels et décisionnaires en la matière. USUARIA publie par ailleurs chaque semaine sur sa page Web “Usuaria News”, un bulletin d'information qui publie des données d'actualité et des travaux de recherche pour maintenir ses partenaires informés des tendances enregistrées dans le domaine des TIC.
USUARIA est membre fondateur de la Fédération latino-américaine d'informatique (FLAI), un réseau d'associations nationales de TIC présent au Brésil, en Colombie, au Chili, au Mexique, au Paraguay et en Uruguay. 

USUARIA finance ses activités au moyen des recettes provenant des droits d'inscription des participants à ses diverses manifestations. 
USUARIA a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 4 avril 2013. 
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation :
Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA)
Adresse :


Rincón 326, C1081ABH




Ciudad Autónoma de Buenos Aires




Argentine
Rincón 326, Ciudad de Buenos Aires, Argentina - Tel: +54(11) 4951-2631/2855  -  Fax: +54(11) 4951-2855
Rincón 326, Ciudad de Buenos Ais, Argentina - Tel: +54(11) 4951-2631/2855  -  Fax: +54(11) 4951-2855
Téléphone/télécopieur

+54 11 4951-2631
Courriel :


usuaria@usuaria.org.ar
Page Web :


www.usuaria.org.ar

Président:


Pedro Maidana
Date de constitution :

15 décembre 1982
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
USUARIA travaille avec des experts gouvernementaux et non gouvernementaux et avec des experts du secteur privé et facilite les échanges de données d’expériences pour la promotion de l'utilisation des TIC. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA :
· Renforcement de la capacité institutionnelle des gouvernements et du secteur privé pour aborder les menaces à la cybersécurité et utiliser les TIC au moyen de la réalisation de manifestations nationales et régionales afin d'échanger des pratiques et tendances optimales dans les plans d'action nationaux en matière de sécurité de l'information ;
· Sensibilisation autour de l'importance de l'utilisation des TIC pour améliorer l'efficacité, la productivité et la sécurité des entreprises privées et des organismes gouvernementaux au moyen de formations et de bulletins d'information à l'intention des décideurs dans le domaine de la technologie informatique.
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA
USUARIA se propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants :
· Collaborer avec le CICTE et son secrétariat exécutif en échangeant des informations sur le développement et les pratiques optimales en TIC de sorte à appuyer les efforts des États membres dans le domaine de l'élaboration de stratégies nationales sur la cybersécurité;
· Collaborer avec le Département pour l'efficacité dans la gestion publique (DGPE) du Secrétariat aux questions politiques (SAP) à l'élaboration de ses programmes de cyberadministration et au Réseau de cyberadministration d'Amérique latine et des Caraïbes (réseau GEALC), afin de contribuer à une efficacité et transparence accrues dans le fonctionnement du secteur public;
· Présenter des recommandations aux réunions des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie (REMCyT) et de la Commission interaméricaine de la science et la technologie (COMCyT) du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) au sujet de la mise en œuvre du Plan d’action de Panama 2012-2016 :  la science, la technologie et l'innovation translationnelles : la connaissance au service de la compétitivité et de la prospérité;
· Contribuer à l'élaboration de recommandations sur la conception de politiques publiques au niveau national destinées à impulser l'utilisation et l'accessibilité des TIC, conformément aux mandats issus du Sixième Sommet des Amériques.
5. Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général, datée du 4 avril 2013
· Acte constitutif
· Statuts
· Déclaration d’objectifs de l’institution
· Rapport annuel d’activités 2012
· États financiers 2011-2012 (vérifiés par Mónica Liliana Karolinski, comptable agréée)
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