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ANÁLISE DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO JUNTO À OEA 

ASOCIACIÓN ARGENTINA DE USUARIOS DE LA INFORMÁTICA Y LAS COMUNICACIONES (USUARIA) 
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA). 
Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA), em conformidade com as mencionadas diretrizes.  
1. Antecedentes
A Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA) é uma organização sem fins lucrativos constituída em 15 de dezembro de 1982, com a missão de promover o conhecimento e uso das tecnologias da informação e das comunicações (TICs).

Para realizar sua missão, a USUARIA organiza diversos eventos nacionais e regionais com especialistas em TICs dos setores público, privado, acadêmico e não governamental. Entre os eventos realizados em 2012, destacam-se sete edições da Feira e Congresso Ibero-Americano de Segurança da Informação (Segurinfo), as quais foram realizadas na Argentina, Uruguai, Equador, Chile, Colômbia, Peru e Espanha e reuniram mais de 5.600 peritos e usuários de tecnologia para compartilhar experiências e encontrar soluções para os problemas relacionados com a segurança das informações. 

A USUARIA também realiza diversos eventos nacionais e regionais voltados para a capacitação de funcionários do governo e empresas sobre a utilização das TICs para melhorar a eficiência, liderança em tecnologia e gestão da informação no âmbito da saúde, entre outros.
Em 17 de setembro de 2012, a USUARIA firmou um memorando de entendimento com a Secretaria-Geral da OEA, por meio da Secretaria de Segurança Multidimensional, a fim de trocar informações e desenvolver atividades conjuntas em temas como a segurança cibernética e educação digital para o uso das TICs nas Américas. Colaborou com o Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE) da Secretaria de Segurança Multidimensional para a organização da Vigésima Sexta Edição do Congresso e Feira Ibero-Americana de Segurança da Informação, Segurinfo Paraguai 2013, em 14 de março de 2013, em Assunção, e Segurinfo Washington 2013, na sede da OEA, em 27 de junho de 2013. Ambos os eventos tiveram como objetivo gerar consciência entre os governos, o setor privado e a sociedade civil sobre a importância de se fortalecer a segurança cibernética e trocar experiências e planos de ação nacionais diante das ameaças emergentes e tendências na América Latina.
A USUARIA também tem o programa Pesquisa Usuária, por meio do qual realiza levantamentos e estudos de mercado sobre a tecnologia da informação para oferecer contribuições aos profissionais tomadores de decisão nessa matéria. Publica ainda semanalmente, na página da internet "Usuária News", notícias e pesquisas para manter seus sócios informados a respeito das tendências no campo das TICs.
A USUARIA é um membro fundador da Federação Latino-Americana de Informática (FLAI), rede de associações nacionais das TICs do Brasil, Colômbia, Chile, México, Paraguai e Uruguai.
A USUARIA financia suas atividades mediante receitas provenientes da inscrição dos participantes em seus diferentes eventos. 
A USUARIA apresentou solicitação de registro junto à OEA em 4 de abril de 2013. 
2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)
Nome:


Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA)
Endereço:

Rincón 326, C1081ABH



Cidade Autônoma de Buenos Aires



Argentina./2855  (11) 4951-2855
Telefone/Fax:

+54 11 4951-2631
Correio eletrônico:
usuaria@usuaria.org.ar
Endereço eletrônico:
www.usuaria.org.ar

Presidente:   

Pedro Maidana
Data de constituição:
15 de dezembro de 1982
3. Principais áreas de trabalho e contribuições do interesse da OEA
A USUARIA trabalha com peritos governamentais, não governamentais e do setor privado, e facilita o intercâmbio de experiências para a promoção do uso das TICs. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser do interesse da OEA encontram-se a seguir:
· Fortalecimento da capacidade institucional dos governos e do setor privado para abordar as ameaças à segurança cibernética e usar as TICs, por meio da realização de eventos nacionais e regionais, com vistas a compartilhar boas práticas e tendências nos planos de ação nacionais, em matéria de segurança da informação; e
· Conscientização sobre a importância do uso das TICs para melhorar a eficiência, a produtividade e a segurança das empresas privadas e dos governos, por meio de capacitações e boletins informativos voltados para os tomadores de decisão na área da tecnologia informática.
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A USUARIA se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes áreas:
· Colaborar com o Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE) e sua Secretaria Executiva, compartilhando informações sobre o desenvolvimento e boas práticas nas TICs, a fim de prestar apoio aos esforços dos Estados membros no sentido de desenvolver estratégias nacionais de segurança cibernética;
· Cooperar com o Departamento de Gestão Pública Efetiva da Secretaria de Assuntos Políticos (DGPE/SAP), na elaboração de seus programas de governo eletrônico e a Rede de Governo Eletrônico da América Latina e do Caribe (Rede GEALC), a fim de contribuir para o aumento da eficiência e da transparência no funcionamento do setor público;
· Apresentar recomendações às Reuniões de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e tecnologia (REMCyT) e à Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCYT) do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) sobre a implementação do Plano de Ação do Panamá 2012-2016:  Ciência, Tecnologia e Inovação Translacionais: Conhecimento para a Competitividade e Prosperidade; e
· Contribuir com recomendações para a elaboração de políticas públicas nacionais voltadas para incentivar o uso das TICs e o acesso a elas, de acordo com os mandatos da Sexta Cúpula das Américas. 
5. Documentos apresentados à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral, 4 de abril de 2013
· Atos constitutivos
· Estatuto
· Declaração da missão institucional
· Relatório Anual de atividades de 2012
· Demonstrações financeiras 2011-2012 (assinados por Mónica Liliana Karolinski, Contadora Pública)
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