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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 
SOLICITUD DE REGISTRO PRESENTADA DE CONFORMIDAD CON EL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP) PARA REGISTRARSE EN LA OEA 

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP) en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.
1.
Antecedentes

Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP) es una organización sin fines de lucro establecida el 7 de abril de 2009 en Lima, Perú con la misión de promover los derechos humanos y fomentar la inclusión social de las personas usuarias de servicios de salud mental.
ASUMEN SMP realiza diversas actividades destinadas a promover una mayor conciencia sobre la situación y los derechos de las personas con algún tipo de discapacidad psicosocial. También ha participado en eventos internacionales e intercambios de experiencias con otras organizaciones de personas con algún tipo de discapacidad sobre la implementación del artículo 8 de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. En octubre de 2012 en Santiago de Chile, participó en el Taller “Sin capacidad jurídica no hay derechos humanos”, organizado por la Fundación para las Américas, y en mayo de 2012 en Buenos Aires, participó en un evento, organizado por el Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS), sobre capacidad jurídica e inclusión social de las personas con discapacidad. 
Con el fin de sensibilizar a los familiares de los usuarios de servicios de salud mental, ASUMEN SMP ha organizado paseos en parques y talleres con el propósito de ofrecerles un espacio para interacción social a los socios y sus familiares y capacitarlos sobre la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.
En marzo de 2012, ASUMEN SMP participó en una marcha por el Día de la Mujer Peruana con otras organizaciones de la sociedad civil de personas con discapacidad sensorial, física, psicosocial e intelectual.
ASUMEN SMP también realiza actividades orientadas a capacitar a sus miembros para facilitar su inclusión social e inserción en la fuerza laboral. Se destaca la participación de 10 socios de ASUMEN SMP en un taller de computación en el Centro de Educación Técnico Productiva “San Martín de Porres” de septiembre a diciembre de 2012. Además, 10 personas usuarias de servicios de salud mental participaron en un taller de dibujo y pintura de septiembre a octubre de 2012.
ASUMEN SMP realiza sus actividades a través de un proyecto financiado por el Fondo por los Derechos de las Personas con Discapacidad (Disability Rights Fund).

ASUMEN SMP presentó su solicitud de registro a la OEA el 13 de abril de 2013.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:
Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP)
Dirección: 

Jirón Clorinda Matto de Tourner No. 5, 5ª Etapa, Ingeniería




San Martín de Porres, Lima




Perú
Teléfono:

+51 9474-75974
Correo electrónico:
ana.nunez@disability-studies.pe
Sitio web:

http://asumen.org
Presidente:

José Luis Surca Inti
Fecha de constitución:
7 de abril de 2009
3.
Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
ASUMEN SMP lucha contra el estigma y la discriminación de los usuarios de servicios de salud mental y promueve su inclusión social. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Concienciación de los derechos humanos y la capacidad jurídica de las personas con discapacidad, especialmente con discapacidad mental y psicosocial, a través actividades de difusión y sensibilización sobre la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad; y
· Fomento de la inclusión social de las personas con algún tipo de discapacidad mediante la participación en capacitaciones de informática y actividades recreativas.
4.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

ASUMEN SMP propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Ofrecer información a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre la situación de las personas con discapacidad en Perú;
· Brindar información a la Secretaría de Asuntos Jurídicos en su capacidad de Secretaría Técnica del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) (SEDISCAP) y del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CEDDIS); y
· Compartir buenas prácticas para mejorar las condiciones de vida, proteger y brindar oportunidades a las personas con discapacidad con la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO), en colaboración con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI).
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, 13 de abril de 2013
· Acta de constitución
· Estatutos
· Misión institucional
· Informe de actividades 2012
· Estados financieros de 2012 (auditados por Roberto A. Espinoza Arias, Contador Público Colegiado Certificado) 
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