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[Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP)]
ANÁLISE DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO JUNTO À OEA Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP) 


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP).
Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), "Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e uma relação das informações e da documentação apresentada pelo Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP), em conformidade com a referida resolução.
1.
Antecedentes

A Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP) é uma organização sem fins lucrativos estabelecida em 7 de abril de 2009, em Lima, Peru, com a missão de promover os direitos humanos e incentivar a inclusão social das pessoas usuárias dos serviços de saúde mental.
A ASUMEN SMP realiza diversas atividades voltadas para a conscientização a respeito da situação e dos direitos das pessoas com algum tipo de deficiência psicossocial. Também participa de eventos internacionais e intercâmbios de experiências com outras organizações de pessoas com algum tipo de deficiência, referentes à implementação do Artigo 8 da Convenção Internacional sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência. Em outubro de 2012, em Santiago, Chile, participou da oficina "Sem capacidade jurídica não há direitos humanos", organizada pela Fundação para as Américas, e em maio de 2012, em Buenos Aires, participou de um evento organizado pelo Centro de Estudos Jurídicos e Sociais (CELS) sobre a capacidade jurídica e inclusão social das pessoas com deficiência. 
A fim de sensibilizar os familiares dos usuários de serviços de saúde mental, a ASUMEN SMP organizou passeios em parques e oficinas com o objetivo de oferecer um espaço de interação social aos seus membros e familiares, bem como de informá-los a respeito da Convenção Internacional sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência.
Em março de 2012, a ASUMEN SMP participou de uma marcha no Dia da Mulher Peruana, juntamente com outras organizações da sociedade civil de pessoas com deficiência sensorial, física, psicossocial e intelectual.
A ASUMEN SMP também realiza atividades voltadas para a capacitação de seus membros, facilitando sua inclusão social e inserção no mercado de trabalho. Destaca-se a participação de dez membros da ASUMEN SMP em uma oficina de computação do Centro de Educação Técnico Produtiva “San Martín de Porres", de setembro a dezembro de 2012. Além disso, dez pessoas usuárias de serviços de saúde mental participaram de uma oficina de desenho e pintura, de setembro a outubro de 2012.
A ASUMEN SMP realiza suas atividades por meio de um projeto financiado pelo Disability Rights Fund.

A ASUMEN SMP apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 13 de abril de 2013.
2.
Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)
Nome:
Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP)
Endereço: 

Jirón Clorinda Matto de Tourner No. 5, 5ª Etapa, Ingeniería



San Martín de Porres, Lima



Peru
Telefone:

+51 9474-75974
Correio eletrônico:
ana.nunez@disability-studies.pe
Endereço eletrônico:
http://asumen.org
Presidente:

José Luis Surca Inti
Data de constituição:
7 de abril de 2009
3.
Principais áreas de trabalho e contribuições do interesse da OEA
A ASUMEN SMP luta contra o estigma e a discriminação dos usuários dos serviços de saúde mental e promove sua inclusão social. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser do interesse da OEA encontram-se a seguir.
· Conscientização sobre os direitos humanos e capacidade jurídica das pessoas com deficiência, especialmente a deficiência mental e psicossocial, por meio de atividades de divulgação e sensibilização sobre a Convenção Internacional sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência; e
· Fortalecimento da inclusão social das pessoas com algum tipo de deficiência mediante a participação em treinamentos de informática e atividades recreativas.
4.
Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A ASUMEN SMP se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.
· Prestação de informações à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) sobre a situação das pessoas com deficiência no Peru.
· Fornecimento de informações à Secretaria de Assuntos Jurídicos, na condição de Secretaria Técnica do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-16) (SEDISCAP) e da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência (CEDDIS); e
· Intercâmbio de boas práticas para melhorar as condições de vida, proteger e oferecer oportunidades às pessoas com deficiência para a Rede Interamericana de Proteção Social (RIPSO), em colaboração com a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).
5.
Documentos apresentados à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 13 de abril de 2013
· Atos constitutivos
· Estatuto
· Missão institucional
· Relatório de atividades 2012
· Demonstrações financeiras de 2012 (auditadas por Roberto A. Espinoza Arias, Contador Público Colegiado e Certificado) 
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