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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE D’ACCRÉDITATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT AU PARAGRAPHE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación Contemporánea]
ANALYSE DE LA DEMANDE D’ACCRÉDITATION AUPRÈS DE L’OEA INTRODUITE PAR L’ORGANISATION FUNDACIÓN CONTEMPORÁNEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Contemporánea.
L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Fundación Contemporánea, conformément à ces directives.
1. Généralités
Fundación Contemporánea a été fondée le 10 juin 1992 à Buenos Aires (Argentine) dans le but de promouvoir le développement humain et social et la formation de dirigeants politiques et sociaux, tout en assurant le suivi et un impact sur les politiques publiques relatives à la promotion des droits de la personne, en mettant l'accent sur la protection de la famille et le droit à la vie. 
Fundación Contemporánea mène ses programmes sur la base d'axes thématiques au nombre desquels figurent la pensée stratégique, la promotion humaine et la formation de dirigeants. 
Dans le domaine de la pensée stratégique, Fundación Contemporánea encourage les discussions et la formulation de propositions et de rapports afférents à la politique, à la sécurité internationale, à la défense et à la famille.  Durant 2012, 16 séminaires ont été organisés sur ces questions et 10 rapports ont été élaborés sur les soins maternels, la maternité, la fertilité assistée, le droit international, la réforme du Code civil et la violence entre les sexes. Ces séminaires ont été distribués entre législateurs et spécíalistes en vue de renforcer leur incidence et d'encourager la conscience sociale sur le droit à la vie.  De surcroît, l'organisation a présenté au Haut Commissariat pour les droits de l'homme de l'Organisation des Nations Unies (ONU) un document contenant ses recommandations relatives à la résolution 21/3 du Conseil des droits de l'homme de l'ONU" Promotion des droits de l'homme et des libertés fondamentales au moyen d'une meilleure compréhension des valeurs traditionnelles de l'humanité:  pratiques optimales".
En ce qui concerne la promotion humaine, Fundación Contemporánea mène des enquêtes et développe les capacités en matière de méthodologies de microcrédit, dans le but d'encourager l'emploi et l'inclusion sociale de groupes vulnérables. Elle a élaboré un manuel d'instruction pour la mise en oeuvre des programmes de microcrédit à l'intention d'organisations non gouvernementales et d'autres acteurs sociaux.  Dans le cadre de son programme de formation citoyenne durant le second semestre de 2012 et le premier semestre de 2013, Fundación Contemporánea  a organisé huit ateliers  à l'intention de plus de 40 étudiants en vue de sensibiliser les jeunes à la participation citoyenne, aux droits de la personne et au traitement des personnes.  De même, entre 2006 et 2010, Fundación Contemporánea a collaboré avec le Ministère du développement social de la République Argentine à la mise en oeuvre du Programme national de microcrédit pour l'économie sociale dans les provinces de Mendoza, San Juan et Santa Cruz , en vue d'appuyer des projets de microcrédit au moyen du renforcement des capacités en matière de gestion de ces projets par des organisations de la société civile. 
Dans le domaine de la formation de dirigeants, en 2012, Fundación Contemporánea, a mis en oeuvre dans la ville autonome de Buenos Aires et dans la province Cordoba, le Programme d'école de dirigeants à l'intention de jeunes, en incluant un cours de cinq modules sur les modèles éducatifs, la politique étrangère, le fédéralisme, le développement social et la territorialité.  Elle a aussi réalisé, de concert l'Université Catholique argentine le Programme universitaire de leadership politique et social pour la formation de futurs dirigeants dans les domaines de la politique étrangère, de l'économie internationale et du développement social. Ce programme comporte des visites aux organismes politiques, des entrevues avec des fonctionnaires de gouvernement, des législateurs et des directeurs d'institutions publiques et privées. Il vise à orienter les étudiants de la deuxième à la cinquième année dans toutes les carrières offertes à l'Université Catholique argentine. 
Fundación Contemporánea entreprend ses activités au moyen de contributions de ses membres et de projets financés par Telefónica Argentina, Nobleza Picardo et Agroindustrias El Nihuil.
Fundación Contemporánea a soumis sa demande d'accréditation à l'OEA le 14 janvier 2013. 
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
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Adresse : 
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Site Web :

www.fcontemporanea.org.ar
Président :

Gonzalo Santamarina
Date de constitution : 
10 juin 1992
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
Fundación Contemporánea assure la promotion et la défense du droit à la vie et de la famille et encourage le développement humain des jeunes. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA :
· Promotion du développement humain des jeunes au moyen de l'organisation d'ateliers nationaux et de programmes de formation et de campagnes destinés à renforcer la formation de jeunes dirigeants;
· Suivi des politiques publiques liées au droit à la vie et à la protection de la famille, ainsi que celles qui renforcent les droits de la personne et favorisent les activités de microcrédit; 
· Promotion et défense des droits humains de la femme se trouvant dans des situations de vulnérabilité. 
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA
Fundación Contemporánea offre de collaborer avec l'OEA dans les domaines suivants: 
· Fournir des informations et établir des études à l'intention de la Commission interaméricaine des droits e l'homme (CIDH) et à la Cour interaméricaine des droits de l'homme, spécialement en ce qui concerne le droit à la vie et la protection de la famille en Argentine. 
· Épauler la Commission interaméricaine des femmes (CIM) dans sa tâche de promotion et de protection des droits de la femme et la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l'éradication de la violence à l'encontre de la femme "Convention de Belem do Para" (MESECVI);
· Appui aux travaux du Département du développement économique et social (DDES) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) en ce qui concerne les activités qu'elle mène en relation avec les micro, petites et moyennes entreprises (MIPYMES).

· contribuer au Département du développement humain, de l'éducation et de l'emploi dans le cadre de leurs programmes visant à promouvoir l'emploi et l'éducation chez les jeunes, spécialement le Programme interaméricain d'éducation aux valeurs et pratiques démocratiques.
5.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 14 janvier 2013
· Acte constitutif
· Statuts
· Mission de l'institution
· Rapport d’activités 2012
· États financiers pour 2012 (signés par Gonzalo Santamarina, Président de Fundación Contemporánea ; Javier Tarulla, Secrétairre de Fundación Contemporánea ; Juan Miguel Bestani, Trésorier de Fundación Contemporánea, et Gustavo Masseto, Comptable public) 
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP31591F01.DOC�








