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[Fundación Contemporánea]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA FUNDACIÓN CONTEMPORÁNEA PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Contemporánea.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Contemporánea en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Fundación Contemporánea fue constituida el 10 de junio de 1992 en Buenos Aires, Argentina, con el objetivo de fomentar el desarrollo humano y social y la formación de dirigentes políticos y sociales, al tiempo de hacer seguimiento e incidencia en las políticas públicas relativas a la promoción de los derechos humanos, con énfasis en la protección de la familia y el derecho a la vida.

Fundación Contemporánea desarrolla sus programas en ejes temáticos, entre los que figuran pensamiento estratégico; promoción humana; y formación de dirigentes.
En el área de pensamiento estratégico, Fundación Contemporánea promueve el debate y la formulación de propuestas e informes en las áreas de política y seguridad internacional; defensa; y familia. Durante 2012, realizó 16 seminarios sobre dichos temas y elaboró 10 informes sobre salud materna, maternidad, fertilización asistida, derecho internacional, reforma del código civil y violencia de género, los cuales difundió entre legisladores y especialistas con el fin de fortalecer su incidencia y fomentar la concienciación social sobre el derecho a la vida. Además, presentó a la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) un documento con sus recomendaciones sobre la resolución 21/3 del Consejo de Derechos Humanos de la ONU “Promoción de los derechos humanos y las libertades fundamentales mediante un mejor entendimiento de los valores tradicionales de la humanidad: mejores prácticas”. 
En el área de promoción humana, Fundación Contemporánea desarrolla investigaciones y capacitaciones sobre metodologías de microcrédito con el objetivo de fomentar el empleo y la inclusión social de grupos vulnerables. Elaboró un manual instructivo para la ejecución de programas de microcréditos dirigidos a organizaciones no gubernamentales y otros actores sociales. En el marco de su programa de formación ciudadana durante el segundo semestre de 2012 y el primero de 2013 organizó ocho talleres beneficiando a más de 40 estudiantes para la concienciación juvenil sobre participación ciudadana, derechos humanos y trata de personas. Asimismo, entre 2006 y 2010, colaboró con el Ministerio de Desarrollo Social de la República de Argentina en la implementación del Programa Nacional de Microcrédito para la Economía Social en las provincias de Mendoza, San Juan y Santa Cruz, con el objetivo de apoyar proyectos de microcrédito a través de capacitaciones en gestión de los mismos para organizaciones de la sociedad civil.
En el área de formación de dirigentes, Fundación Contemporánea durante 2012 implementó en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y en la provincia de Córdoba, el Programa Escuela de Dirigentes dirigido a jóvenes incluyendo un curso de cinco módulos sobre modelos educativos, política exterior, federalismo, desarrollo social, y territorialidad. También ejecutó en conjunto con la Universidad Católica Argentina el Programa Universitario de Liderazgo Político y Social para la formación de futuros líderes en temas de política exterior, economía internacional y desarrollo social. Dicho programa incluye visitas a organismos públicos, entrevistas con funcionarios de gobierno, legisladores y directivos de instituciones públicas y privadas y está orientado a los estudiantes de entre segundo y quinto año de todas las carreras de la Universidad Católica Argentina.
Fundación Contemporánea lleva a cabo sus actividades por medio de aportes de sus miembros y proyectos financiados por Telefónica Argentina, Nobleza Picardo y Agroindustrias El Nihuil.

Fundación Contemporánea presentó su solicitud ante la OEA el 14 de enero de 2013.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:
Fundación Contemporánea
Dirección: 


Moreno 431, Tercer Piso (C109AAI)
Buenos Aires, Argentina
Teléfono:


+54 11 4331-6006
Correo electrónico:

info@fcontemporanea.org.ar
Website:


www.fcontemporanea.org.ar
Presidente:


Gonzalo Santamarina
Fecha de constitución: 

10 de junio de 1992
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Fundación Contemporánea  promueve y defiende el derecho a la vida y la familia, y fomenta el desarrollo humano de los jóvenes. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción del desarrollo humano de los jóvenes por medio de talleres nacionales y programas de capacitación y campañas encaminadas a fortalecer la formación de jóvenes líderes;
· Seguimiento a las políticas públicas relacionadas con el derecho a la vida y la protección de la familia y aquellas que fortalezcan los derechos humanos y fomenten los microcréditos; y
· Promoción y defensa de los derechos humanos de mujeres en situación de vulnerabilidad.
4. Identificación de áreas de trabajo de la OEA
Fundación Contemporánea ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Brindar información y estudios a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Corte Interamericana de Derechos Humanos sobre la situación de los derechos humanos, especialmente el derecho a la vida y la protección de la familia en Argentina;

· Asistir la labor de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en su misión de promover y proteger los derechos de las mujeres y la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar, y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Belém do Pará” (MESECVI);

· Apoyar la labor del Departamento de Desarrollo Económico y Social (DDES) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en lo relativo a las actividades que desarrolla en materia de Micro, Pequeñas y Medianas Empresas (MIPYMEs); y

· Contribuir con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo de la SEDI en sus programas destinados a promover el empleo y la educación de jóvenes, especialmente el Programa Interamericano en Educación y Valores de Prácticas  Democráticas.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA,  14 de enero de 2013
· Acta de Constitución
· Estatutos

· Misión institucional

· Informe de actividades 2012
· Estados financieros de 2012 (firmados por Gonzalo Santamarina, Presidente de Fundación Contemporánea; Javier Tarulla, Secretario de Fundación Contemporánea;  Juan Miguel Bestani, Tesorero de Fundación Contemporánea; y Gustavo Masseto,  Contador Público)
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