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CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DO 
National Centre for Persons with Disabilities (NCPD)
 PARA A PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA 

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil National Centre for Persons with Disabilities (NCPD).
Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pelo National Centre for Persons with Disabilities (NCPD), em conformidade com o disposto na referida resolução.

1.
Antecedentes

O National Centre for Persons with Disabilities (NCPD) é uma organização sem fins lucrativos, constituída em 10 de maio de 1984, em San Fernando, Trinidad e Tobago, com a missão de oferecer reabilitação vocacional e oportunidades de treinamento para pessoas com deficiência, a fim de apoiar sua inclusão social e previdenciária. 


O NCPD executa suas atividades com base em dois pilares principais: 1) ações de promoção e 2) treinamento de reabilitação vocacional. Na área de ações de promoção, o NCPD organizou sua primeira conferência sobre a Convenção das Nações Unidas sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência (UNCRPD) em 16 e 17 de novembro de 2012, com o objetivo de compartilhar abordagens para promover e monitorar a ratificação da UNCRPD. Em maio de 2013, o NCPD lançou a campanha de conscientização, “Descubra a EFICIÊNCIA na deficiência”, com vistas a incentivar um maior entendimento na comunidade para a integração das pessoas com deficiência na sociedade, especialmente nas áreas de jornalismo, música e esportes. Essa atividade faz parte da campanha de conscientização nacional de um ano de duração, “Integração Social de Pessoas com Deficiência”, executada em colaboração com a Caribbean Kids and Families Therapy Organisation (CKFTO).

O NCPD também oferece serviços de apoio a pessoas com deficiência e suas famílias, a fim de auxiliar em sua integração na força de trabalho. Em 2012, o NCPD desempenhou avaliações vocacionais, treinamentos, e serviços de colocação profissional para 980 pessoas com deficiência, dentre as quais 250 receberam treinamento de reabilitação vocacional nas áreas de agricultura, beleza, encadernação, preparação de alimentos, costura industrial, tecnologia da informação, serviços administrativos, soldagem e carpintaria. O NCPD também ajudou na aprovação de 34 participantes nos exames de certificação vocacional, proporcionou emprego para 45 indivíduos e ajudou 69 formandos a encontrar trabalho como aprendizes.

A Unidade de Capacitação para uma Vida Independente do NCPD trabalha com pessoas com deficiência que não podem participar dos programas de treinamento vocacional, a fim de ensiná-las habilidades básicas que lhes permitam viver com independência, como, por exemplo, vestir-se, fazer a cama, preparar o café da manhã, e cuidar da casa, entre outras.

Em 2011 e 2012, o NCPD proporcionou treinamento e desenvolveu um manual sobre conserto e manutenção de cadeiras de roda por meio de um projeto implementado em cooperação com a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), o Ministério da Saúde de Trinidad e Tobago, o Ptolemy Reid Rehabilitation Centre da Guiana, e o Open Doors Centre na Guiana.

O NCPD realiza suas atividades por meio de projetos financiados por agências governamentais em Trinidad e Tobago, inclusive o Ministério do Povo e do Desenvolvimento Social, o Ministério da Educação, o Ministério de Planejamento e Desenvolvimento Sustentável, o Ministério de Educação Comunitária, e a Banda de Música da Polícia de Trinidad e Tobago; bem como pelas seguintes corporações: Angostura Ltd., Republic Bank Ltd., National Lotteries Control Board, United Way Trinidad and Tobago, Public Transport Service Corporation, Novartis; e ainda pelas seguintes fundações: John Phillips Trust, Haji Gokool Mah Trust, JB Fernandes Memorial Trust 1; entre outras corporações e contribuições individuais.


O NCPD apresentou o seu pedido de registro junto à OEA em 5 de agosto de 2013.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)
Nome:


National Centre for Persons with Disabilities (NCPD)
Endereço:  

7-21 New Street




San Fernando, Trinidad e Tobago




Índias Ocidentais
Telefone:

(868) 652-4880 / (868) 657-3525

Correio eletrônico:
ncpd@carib-link.net; ncpd1@hotmail.com 

Página eletrônica:
www.ncpdtt.org

Presidente: 

Beverly Beckles

Data de constituição:
10 de maio de 1984
3.
Principais áreas de atuação e contribuições de interesse para a OEA

O NCPD promove os direitos e o bem-estar de pessoas com deficiência por meio de ações afirmativas e de programas de desenvolvimento humano. As principais áreas de atuação e contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir:

· promover os direitos das pessoas com deficiência por meio de campanhas e conferências de conscientização sobre a implementação da Convenção das Nações Unidas sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência (UNCRPD), em âmbito nacional e internacional; e

· apoiar o desenvolvimento humano e social por meio da prestação de programas de treinamento vocacional, serviços de colocação profissional, e outras habilidades básicas destinadas a melhorar as condição de vida das pessoas com deficiência.

4.
Identificação das áreas de atuação no âmbito da OEA


O NCPD se oferece para colaborar com a OEA nas seguintes áreas:
· proporcionar informações e recomendações à Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência (CEDDIS) no que se refere à implementação do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016), em cooperação com a Secretaria de Assuntos Jurídicos;

· apresentar recomendações à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social e às Reuniões de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) referente à implementação da Carta Social das Américas e ao desenvolvimento de políticas públicas efetivas para a promoção do emprego e da geração de renda para populações vulneráveis; 

· apoiar o trabalho realizado pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) por meio da preparação de relatórios sobre a situação dos direitos humanos das pessoas com deficiência no Caribe; e

· compartilhar melhores práticas relativas a maneiras eficazes de promover a inclusão social de pessoas com deficiência com a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) no âmbito da Rede Interamericana de Proteção Social (RIPSO).

5.
Documentos apresentados à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 5 de agosto de 2013

· Atos constitutivos

· Regulamento

· Missão

· Relatório Anual de 2012

· Demonstrações financeiras de 2012 (auditadas por Joseph, Caddle & Associates Limited, contadores certificados)
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