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[National Centre for Persons with Disabilities (NCPD)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE National Centre for Persons with Disabilities PARA REGISTRARSE EN LA OEA 

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil National Centre for Persons with Disabilities (NCPD).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por NCPD en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.
1.
Antecedentes

NCPD es una organización no lucrativa fundada en San Fernando, Trinidad y Tobago, el 10 de mayo de 1984, cuya misión es brindar oportunidades de capacitación y rehabilitación vocacional para personas con discapacidades con el objetivo de contribuir a su bienestar e inclusión social. 

NCPD cumple esta misión defendiendo los intereses y promoviendo la rehabilitación y capacitación vocacional de las personas con discapacidades. Por lo que se refiere a la defensa y promoción de los intereses de las personas con discapacidades, NCPD organizó su primera conferencia sobre la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, los días 16 y 17 de noviembre de 2012, con el objetivo de compartir metodologías para la promoción y monitoreo de la ratificación de esta convención. En mayo de 2013, NCPD inició una campaña de concienciación con el lema “Descubre la CAPACIDAD en la discapacidad” con el objetivo de que la comunidad se muestre más receptiva a la integración de las personas con discapacidad, particularmente en actividades tales como el periodismo, la música y los deportes. Esta actividad es parte de otra campaña nacional titulada “Integración social de las personas con discapacidades” que tiene una duración de un año y que se lleva a cabo en colaboración con la Caribbean Kids and Families Therapy Organisation (CKFTO).
Asimismo, NCPD ofrece servicios de apoyo a personas con discapacidades y sus familias para así ayudarlas en su integración en el mercado de trabajo. En 2012, NCPD llevó a cabo evaluaciones vocacionales, actividades de formación y prestó servicios de colocación para 980 personas con discapacidades, de las cuales 250 fueron objeto de rehabilitación vocacional en áreas tales como agricultura, cultura de belleza, encuadernación, preparación de alimentos, costura industrial, tecnologías de la información, administración de oficinas, soldadura y carpintería. NCPD ayudó también a 34 personas a aprobar sus exámenes de certificación vocacional, proporcionó empleo a 45 personas y ayudó a otras 69 a colocarse como aprendices.
La Unidad de Vida Independiente de NCPD trabaja con personas con discapacidades que no pueden participar en los programas de capacitación vocacional y les enseña aptitudes básicas que les permitan vivir de manera independiente (por ejemplo, vestirse a sí mismos, hacer una cama, preparase el desayuno, asear la casa, etc.).
En 2011 y 2012, NCPD ofreció sesiones de capacitación y elaboró un manual sobre reparación y mantenimiento de sillas de ruedas como parte de un proyecto llevado a cabo en colaboración con la Organización Panamericana de la Salud, la Organización Mundial de la Salud, el Ministerio de Salud de Trinidad y Tobago, Ptolemy Reid Rehabilitation Centre Guyana y Open Doors Centre de Guyana.
Los fondos para las actividades de NCPD provienen de entidades gubernamentales de Trinidad y Tobago, incluidos el Ministerio de Desarrollo Humano y Social, el Ministerio de Educación, el Ministerio de Planificación y Desarrollo Sostenible, el Ministerio de Desarrollo Comunitario, el Departamento de Policía de Trinidad y Tobago; empresas tales como Angostura Ltd., Republic Bank Ltd., National Lotteries Control Board, United Way Trinidad and Tobago, Public Transport Service Corporation, Novartis; fundaciones como John Phillips Trust, Haji Gokool Mah Trust, JB Fernandes Memorial Trust 1, entre otras compañías, y aportaciones de individuos.

NCPD presentó su solicitud a la OEA el 5 de agosto de 2013.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:
National Centre for Persons with Disabilities (NCPD)
Dirección:  

7-21 New Street



San Fernando, Trinidad and Tobago



West Indies
Teléfono:

(868) 652-4880 / (868) 657-3525
Correo electrónico:
ncpd@carib-link.net; ncpd1@hotmail.com 
Sitio web:

www.ncpdtt.org
Presidente Ejecutivo: 
Beverly Beckles
Fecha de constitución:
10 de mayo de 1984
3.
Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
NCPD promueve los derechos y el bienestar de las personas con discapacidades mediante actividades y programas de desarrollo humano. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· promoción de los derechos de las personas con discapacidades mediante campañas de concienciación y conferencias sobre la implementación de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, en los ámbitos nacional e internacional, y
· apoyo al desarrollo humano y social mediante programas de capacitación vocacional, servicios de colocación y otras aptitudes básicas para mejorar las condiciones de vida de las personas con discapacidades.
4.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

NCPD propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Presentación de información y recomendaciones al Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CEDDIS) sobre la implementación y mejoras al Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016), en colaboración con la Secretaría de Asuntos Jurídicos.
· Presentación de recomendaciones a la Comisión Interamericana de Desarrollo Social y las Reuniones de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), sobre la implementación de la Carta Social de las Américas y la elaboración de políticas públicas eficaces para la promoción de empleo y la generación de ingresos en las poblaciones vulnerables. 
· Apoyo a la labor de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), preparando informes sobre la situación de los derechos humanos de las personas con discapacidades en el Caribe.
· Intercambio de mejores prácticas sobre la forma de promover la inclusión social de las personas con discapacidades con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en el marco de la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO).
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 5 de agosto de 2013
· Escritura de constitución
· Estatutos
· Declaración de misión
· Informe anual 2012
· Estados financieros 2012 (auditados por Joseph Caddle & Associates Limited, Chartered Certified Accountants)
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