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Señor Presidente, distinguidos delegados: 

Es un honor para mí estar presente el día de hoy en esta reunión de la CISC, y rendir a ustedes el informe periódico de las actividades de la Secretaría de Cumbres de las Américas para apoyar y fortalecer el proceso de Cumbres. 
Enfocaré la presentación en cuatro grandes áreas: 1) Actividades en apoyo a los Estados; 2) Actividades relacionadas con la implementación y seguimiento de los mandatos de las Cumbres; 3) Actividades relacionadas con el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC); 4) Actividades relacionadas con la participación de los actores sociales en el proceso de Cumbres. 

ACTIVIDADES REALIZADAS EN APOYO A LOS ESTADOS

El pasado mes de junio, se llevó a cabo la reunión a nivel Ministerial del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres en La Antigua, Guatemala en el marco del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Esta reunión se convocó en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1848 del 2002 y cumplió con el objetivo de informar a las y los Cancilleres sobre el progreso en el implementación de los mandatos de las Cumbres, tanto de parte de las instituciones del GTCC como de parte de los Estados.   Asimismo, se compartió con los Estados Miembros el Volumen VI: Documentos Oficiales del Proceso de Cumbres de las Américas: De Puerto España (2009) a Cartagena de Indias (2012), preservando así la memoria institucional del proceso de Cumbres. 

Actualmente la Secretaría de Cumbres viene trabajando con la delegación de Panamá, Presidentes del proceso, en los trabajos preparatorios de la Séptima Cumbre, y en sentar las bases en términos logísticos y de requerimientos para la preparación de la misma. En los próximos meses la Secretaría buscará poder preparar con la delegación de Panamá un Plan de Trabajo para el período 2014-2015 que delineé las actividades que se van a realizar en preparación de la Séptima Cumbre de las Américas. 
ACTIVIDADES RELACIONADAS CON LA IMPLEMENTACIÓN Y SEGUIMIENTO DE LOS MANDATOS DE LAS CUMBRES
Durante los últimos meses, la Secretaría de Cumbres ha enfocado sus esfuerzos y trabajos en continuar fortaleciendo el proceso de seguimiento e Implementacion de los mandatos de las Cumbres. 

En este sentido, se viene trabajando con el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres en la identificación de iniciativas concretas que responden a los mandatos de la Sexta Cumbre. La Secretaría de Cumbres ha plasmado las iniciativas identificadas y reportadas por las instituciones del GTCC en una matriz, con el objeto de facilitar la presentación de la información relacionada con lo que se viene adelantando para la implementación de los mandatos de la Sexta Cumbre. Con esto, se busca que las instituciones busquen los puntos de convergencia e identifiquen sinergias entre los programas y acciones que vienen adelantando, con el objeto de trabajar en conjunto y colaborar para poder fortalecer los trabajos de implementación de los mandatos. 
La realización de esta matriz de información complementa el Programa de Implementación de la Sexta Cumbre, lanzado en septiembre de 2012, y que brinda información sobre programas concretos en marcha para cumplir con los objetivos de la Cumbre y convertir decisiones políticas en acciones concretas. 

Asimismo, la Secretaría de Cumbres ha continuado actualizando el SISCA – Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas – con la información que ha recibido sobre los informes de los Estados en cumplimiento de los mandatos. Aprovecho, señor Presidente, para alentar nuevamente a los Estados a que presenten sus informes nacionales sobre la implementación de los mandatos de las Cumbres a la brevedad posible. La Secretaría de Cumbres esta a la disposición de los Estados para apoyarlos en la presentación de esta información, incluyendo apoyo en el uso del SISCA. 
ACTIVIDADES RELACIONADAS CON EL GTCC
Además de complementar la información relacionada con la implementación de los mandatos de la Sexta Cumbre, se han llevado a cabo varias reuniones del GTCC con miras a fortalecer el rol de este Grupo en la fase de seguimiento del proceso de Cumbres. 

El pasado mes de mayo, se convocó una reunión del GTCC para presentarle a las instituciones el  Informe sobre el Problema de las Drogas en las Américas. Asimismo, durante esta reunión se le presentó al GTCC la publicación “De Cartagena hacia el futuro”, la cual compila una serie de ensayos redactados por los líderes de las 11 instituciones del GTCC y se relacionan con los temas de la Sexta Cumbre. Esta publicación reafirma la importancia de la colaboración intersectorial para la solución de los problemas de nuestro hemisferio, así reforzando el rol del GTCC en el proceso de Cumbres. Me complace compartir esta publicación con ustedes el día de hoy. 

En el mes de mayo el GTCC también sostuvo una reunión con la Sra. Wendy Sherman, Subsecretaria de Estado de los Estados Unidos, y con otros altos funcionarios del Departamento de Estado para presentar las iniciativas que adelantan las instituciones en los temas de la Sexta Cumbre, y así fortalecer la cooperación internacional en la implementación de dichos mandatos. Como resultado de esta reunión, donde se evidenció el especial interés que existe en los temas de seguridad ciudadana, las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres fueron invitadas nuevamente en Septiembre a una reunión con el Comité Ejecutivo del Departamento de Estado de Estados Unidos para coordinar los temas de seguridad ciudadana en el hemisferio occidental para compartir con este grupo y dar a conocer las iniciativas y programas que las instituciones del GTCC adelantan en el tema de seguridad ciudadana y crimen organizado y así buscar sinergias y oportunidades de cooperación. 
Con el ánimo de continuar fortaleciendo el rol del GTCC en el proceso, la Secretaría de Cumbres ha venido trabajando con el GTCC en integrar los trabajos de los organismos internacionales con el seguimiento de las reuniones ministeriales y de alto nivel. En el margen de la reunión anual de la Red Interamericana de Competitividad y el Séptimo Foro de Competitividad de las Américas realizado en Panamá a principios del presente mes bajo el lema de “Infraestructura y Tecnología Moldeando los Países de Hoy”, se convocó una reunión del GTCC para compartir específicamente sobre las iniciativas que se adelantan en temas de infraestructura y TICs, dos de los temas centrales de la Sexta Cumbre. Las instituciones del GTCC luego participaron en las reuniones de la RIAC y del Foro de Competitividad de las Américas. 

Similarmente, estamos trabajando para poder compartir los avances de las instituciones del GTCC en las reuniones ministeriales de Trabajo y de Seguridad Pública, a realizarse en Colombia el próximo mes de noviembre. 
ACTIVIDADES RELACIONADAS CON LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL Y DEMÁS ACTORES SOCIALES

Con relación a la participación de la sociedad civil y demás actores sociales, me complace informar a la CISC que la Secretaría de Cumbres ha continuado promoviendo el uso de la Comunidad Virtual de Cumbres como una herramienta consultiva e inclusiva para promover la participación de la sociedad civil y demás actores sociales en todas las actividades de la OEA. En este sentido, la Secretaría de Cumbres está actualmente trabajando con la Oficina del Secretario General Adjunto en la realización de un foro virtual relacionado con la Conferencia de la Juventud de las Américas 2013: “Juventud en Acción”. Este foro, actualmente activo hasta el 5 de noviembre busca complementar las discusiones que se van a llevar a cabo en el marco de la Conferencia, la cual tiene como enfoque “El Uso Responsable de la Tecnología: Democracia y Privacidad en un Mundo Moderno” y “La Transformación del Panorama de Juego de las Américas: Ganar dinero y ser agente de cambio.”
Similarmente, la Secretaría de Cumbres viene trabajando con el Departamento de Seguridad Pública de la OEA para llevar a cabo un foro virtual en preparación para la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-IV), a celebrarse el 21 y 22 de noviembre de 2013 en Medellín. Con la realización de este foro se busca brindar a los representantes de la sociedad civil la oportunidad de intercambiar ideas y experiencias, así como generar ideas y propuestas para los Estados Miembros de la OEA en torno al tema de la MISPA-IV “Cooperación Internacional”. Actualmente la Secretaría de Cumbres se encuentra finalizando los detalles con el Departamento de Seguridad Pública y se espera poder lanzar ese foro próximamente. 

Finalmente, la Secretaría de Cumbres también esta brindando apoyo al Departamento de Asuntos Internacionales de la OEA para llevar a cabo una consulta virtual por medio de la Comunidad Virtual de Cumbres con los representantes de la sociedad civil y los actores sociales para aportar al debate que adelanta el Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA. 
CONCLUSIÓN
La Secretaría de Cumbres continuará llevando a cabo sus funciones de mantener la memoria institucional del proceso de Cumbres; apoyar los Estados con relación al proceso de Cumbres, incluyendo al país anfitrión en sus labores de Presidencia del proceso; facilitar el seguimiento de los mandatos de las Cumbres; prestar apoyo técnico al Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC); coordinar las actividades del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC); coordinar la participación de los actores sociales en el proceso de Cumbres y fortalecer los enlaces entre la Cumbre y los diferentes procesos ministeriales interamericanos.


Para complementar todas las actividades anteriormente mencionadas, la Secretaría de Cumbres ha continuado con su trabajo de mantener la memoria institucional del proceso de Cumbres. Asimismo, se continúa dando mantenimiento constante a la página Web y demás herramientas de información y comunicaciones, para mantener a los Estados, a las instituciones y a todos los actores involucrados en el proceso de Cumbres informados sobre los avances y los trabajos que se adelantan para fortalecer el proceso.
Muchas gracias.
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