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INTERAMÉRICAINS SUR LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINSCONFORMÉMENT AU POINT 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Asociación Colombiana de Padres con Hijos Especiales (ACPHES)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION ASOCIACIÓN COLOMBIANA DE PADRES CON HIJOS ESPECIALES EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Asociación Colombiana de Padres con Hijos Especiales (ACPHES). 
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par l'Asociación Colombiana de Padres con Hijos Especiales (ACPHES), conformément à ces directives.
1. 
Généralités

Asociación Colombiana de Padres con Hijos Especiales (ACPHES) est une organisation à but non lucratif qui a été créée le 8 avril 1998 à Bogota (Colombie). La mission de l'ACPHES consiste à prêter appui aux personnes handicapées et à leurs familles en les habilitant à réaliser leur projet de vie  et en encourageant une société plus équitable, plus juste et plus solidaire. 

L'ACPHES a focalisé ses efforts sur le déroulement de programmes et de projets d'éducation visant à contribuer au développement intégral des personnes handicapées, leurs familles et leurs gardiens. De surcroît, l'organisation sert de tribune de consultation pour la formulation de politiques publiques pour des questions d'incapacité aux échelons de district et national.
Avec l'appui de familles affiliées à l'organisation, l'ACPHES forme des bureaux de voyers citoyens qui permettent d'exercer un contrôle social sur les procédés contractuels et juridiques en vue de veiller aux intérêts des familles de personnes frappées de déficiences cognitives. 
L'ACPHES est membre du Réseau d'experts en matière d'handicap, du Groupe de liaison sectorielle du Ministère de la santé et de la protection sociale de la République de la Colombie. Les recettes  de l'ACPHES proviennent des quotes-parts versées par 400 familles affiliées à l'organisation. 

L'ACPHES a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 27 août 2013.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation :
[Asociación Colombiana de Padres con Hijos Especiales (ACPHES)] 
Adresse :
Calle 186 # 7 A 57, Bogotá, Colombia.
Téléphone :
(57-1) 678-8009 
Télécopieur :
(57-1) 678-8009 
Courriel:
internacional@fphv.org
 HYPERLINK "http://" Page Web :
Apches@apches.org
Présidents:
Jenny Gómez Castelblanco
Date de constitution :
4 mars 1998
3. 
Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
L'ACPHES FPHV œuvre en faveur du développement intégral des personnes handicapées et de leurs familles, en les aidants à édifier une société plus égalitaire et inclusive.  Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA: 
· Contribuer à la protection des familles et des gardiens de personnes frappées d'un handicap quelconque qui sont parties à des procédures juridiques;  
· Effectuer un contrôle social sur des situations susceptibles de léser les droits des enfants et des adultes souffrant de déficiences cognitives, ceux de leurs familles et de leurs gardiens, au moyen de la constitution de bureaux de voyers citoyens appuyés par l'organisation;
· Coopérer avec d'autres organisations en vue d'influencer  la prise de décisions concernant des questions liées à la mise en oeuvre de politiques publiques et de traités internationaux  portant sur des questions d 'incapacité; 
· Organiser des ateliers de formation d'enseignants aux questions d'inclusion éducative des personnes handicapées, en vue de contribuer à la mise en oeuvre de politiques publiques inclusives en matière d'incapacité et de devenir un instrument utile pour l'atteinte des buts fixés dans la Convention interaméricaine pour l'élimination de toute forme de discrimination contre les personnes handicapées;
· Mener des campagnes de sensibilisation qui encouragent la restitution des droits et l'inclusion sociale des personnes handicapées./
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA
L’ACPHES est intéressée à épauler les activités de l'OEA dans les domaines suivants: 
· Soumettre à la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) des rapports sur la situation des droits des personnes handicapées dans la région ;
· Épauler le Département du développement humain, de l'éducation et de l'emploi (DDHEE) au moyen de l'élaboration de programmes de formation professionnelle qui aident les personnes handicapées à bénéficier de débouchés d'emplois;
· Coopérer avec le Secrétariat aux questions juridiques (SAJ) au suivi des engagements pris par la Colombie dans la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées. 

6.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 27 août 2013
· Mission de l'institution 
· Acte constitutif 
· Acte d’approbation du Statut 
· Rapport annuel d’activités pour 2012, 2013 
· États financiers pour 2012
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