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[Alliance Defending Freedom (ADF)]
CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DA ALLIANCE DEFENDING FREEDOM PARA A PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil  Alliance Defending Freedom (ADF). 
 Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela ADF, em conformidade com o disposto na referida resolução.  
1. 
Antecedentes
             A Alliance Defending Freedom é uma organização sem fins lucrativos fundada em 25 de março de 1993, em Scottsdale, Arizona com o nome Alliance Defense Fund. Seu nome foi oficialmente alterado para o atual em julho de 2012. A ADF é uma aliança jurídica voltada para a defesa do direito de escutar e dizer a verdade por intermédio de estratégias, capacitação, financiamento e litígio. 


A ADF proporciona os recursos que possibilitam a promoção dos direitos fundamentais em áreas como a proteção da vida, desde a concepção até a morte natural, a família, o matrimônio entre um homem e uma mulher e a liberdade de culto.


A ADF compõe-se de uma Junta Diretora, de que participam de 5 a 13 diretores eleitos pela própria organização em sua reunião anual, ou na ausência desta, em uma reunião extraordinária convocada para esse propósito. Os diretores são eleitos por um período de três anos e podem ser reeleitos indefinidamente. Além disso, os diretores não recebem salários nem recursos financeiros da organização, exceto no caso de reembolso de gastos incorridos no cumprimento das atividades da entidade.


A Junta Diretora da ADF elege os demais funcionários, a saber, o Presidente, o Secretário e o Vice-Presidente, os quais devem ser diretores. A Junta Diretora tem competência também para nomear, se considerar necessário, assistentes da vice-presidência, da secretaria e do tesoureiro.


A ADF tem escritórios nas cidades de Nova York, Washington, D.C., México D.F., Viena e Nova Deli. Além disso, tem registro junto à Agência dos Direitos Fundamentais da União Europeia, à Organização para a Segurança e a Cooperação na Europa (OSC) e à Organização das Nações Unidas (ONU). 
Desde sua criação, a ADF centrou seus esforços na capacitação de estudantes de direito e advogados provenientes de 32 países do Hemisfério por intermédio de vários programas:
· A Alliance Defending Freedom Academy é um programa da ADF que capacita advogados de vários países da região, bem como membros da imprensa, pastores e voluntários para a promoção do direito à liberdade de culto e à defesa e divulgação da palavra de Deus. Essa iniciativa gerou serviços voluntários que somam mais de US$ 146 milhões, capacitando mais de 2.200 advogados cristãos.
· A ADF também conta com o programa Alliance Defending Freedom Collegiate Academy, o qual capacita estudantes universitários dos Estados Unidos. O programa tem por objetivo realizar mais seminários em diversos lugares do país para atrair mais adeptos. 
· Ademais, a ADF oferece o programa de bolsas Blackstone Legal Fellowship, que promove a educação continuada proporcionada por alguns dos melhores advogados e peritos em matéria de direito constitucional dos Estados Unidos. Por meio desse programa foram capacitados 1.700 advogados e 1.000 estudantes de direito nos últimos 14 anos.
· A ADF também conta com a iniciativa Alliance Defending Freedom-Global, que promove a defesa dos direitos fundamentais e de liberdade de culto em seis continentes e 41 países. Além disso, a ADF, com o projeto Alliance Defending Freedom University, mantém um blog em que se expõem casos relacionados à defesa dos direitos de culto amparados pela constituição das universidades e à marginalização ou censura dos estudantes cristãos em diversos campi. Por fim, o projeto Alliance Defending Freedom Church busca fortalecer e proteger as igrejas em sua tarefa de restaurar sua liberdade de expressão.

A OEA recebeu cópias das demonstrações financeiras auditadas e dos certificados expedidos pelo Internal Revenue Service (IRS) dos Estados Unidos. As fontes de financiamento da ADF provêm de indivíduos na forma de doações. Entre os direitos dos doadores, conforme dispõe a Declaração de Direitos dos Contribuintes da ADF, está o de manter seu anonimato.
A ADF apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 14 de maio de 2012.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)
Nome:
Alliance Defending Freedom
Endereço:
15100 N 90th Street

Scottsdale, Arizona 85260


United States of America
Telefone:
(480) 444-0020
Fax:
(480) 444-0028
Correio eletrônico:

ncasillas@alliancedefendingfreedom.org 
Endereço eletrônico:
www.alliancedefendingfreedom.org
Diretor Executivo:
Benjamin W. Bull
Data de constituição:
25 de março de 1993

3. 
Principais áreas de atuação e contribuições de interesse para a OEA
A ADF trabalha na promoção dos direitos fundamentais, nas áreas de proteção à vida, desde a concepção até a morte natural, família, matrimônio entre um homem e uma mulher e liberdade de culto, por meio da capacitação, do financiamento e do litígio. As principais áreas de atuação e contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir. 
· Assessoramento em casos que atentem contra a liberdade de culto recebidos pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e elaboração de relatórios temáticos.
· Influência na elaboração de políticas públicas mediante pesquisas para prevenir a violência por motivos religiosos e realização atividades de conscientização em assuntos relacionados ao respeito dos direitos fundamentais.
· Capacitação oferecida a estudantes e funcionários da região, com vistas a conscientização e ao respeito dos direitos e obrigações da cidadania em temas sociais.
· Participação no debate hemisférico, contribuindo para as recomendações da sociedade civil aos Estados membros da OEA, nas atividades da Organização.
5.
Identificação das áreas de atuação no âmbito da OEA
A ADF tem interesse em prestar apoio às atividades da OEA nas seguintes áreas:
· Apresentar relatórios à CIDH referentes à liberdade de culto e proteção da vida. 
· Proporcionar aporte para a elaboração de políticas públicas hemisféricas em defesa dos direitos humanos fundamentais das pessoas.
6.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA datada de 14 de maio de 2012
· Declaração dos direitos dos contribuintes
· Missão institucional
· Certificado do status da ADF como organização da sociedade civil
· Estatutos da ADF
· Relatório anual de atividades, 2011
· Relatório anual de atividades, 2012 
· Demonstrações financeiras até junho de 2011
· Demonstrações financeiras até junho de 2012
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