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ANÁLISIS DE LA SOLICITÚD DEL IGARAPÉ INSTITUTE EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Igarapé Institute (IGAINS). 

 La información contenida en este análisis responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Igarapé Institute (IGAINS) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

             Igarapé Institute (IGAINS) es un centro de pensamiento sin ánimo de lucro fundado el 4 de julio de 2011, en Rio de Janeiro, Brasil. El IGAINS tiene como objetivo proponer soluciones a los desafíos sociales a través de tres enfoques: políticas de drogas; prevención y reducción de la violencia; y cooperación internacional. También busca estimular la participación ciudadana en asuntos relacionados con la seguridad y el desarrollo.
El Instituto tiene oficinas en Brasilia y São Paulo. Además ejecuta proyectos a través de alianzas estratégicas con organizaciones en Colombia, Haití, México, Guatemala, Estados Unidos, África subsahariana y Europa Occidental.

El IGAINS actualmente hace parte de la Secretaría de la Comisión Global de Políticas de Drogas. También está diseñando indicadores de seguimiento de los avances en América Latina y el Caribe de políticas alternativas de drogas a través de estudios e investigaciones como: el Reporte “Violencia, Drogas y Armas 2013”; los informes “Política de Drogas que Funcione”; y otras actividades de concienciación en alianza con gobiernos, sector privado y sociedad civil. 
Desde 2011, el IGAINS es miembro del grupo de expertos de referencia de las Naciones Unidas y el grupo de alto nivel para apoyar el debate “Conflictos y Fragilidad en la Agenda de Desarrollo Post 2015”, también es miembro del World Bank´s Hive. Para 2012, el Instituto logró asociarse con Google Ideas y el Grupo SecDev con el fin de desarrollar nuevas aplicaciones para los reportes anuales que la organización realiza en asuntos sobre el flujo de armas en el mundo.
El IGAINS desarrolla sus actividades a través de recursos provenientes de proyectos que la organización ejecuta y que son financiados por el Reino de Noruega, La Misión de las Naciones Unidas para la Estabilización en Haití, la Fundación Bernard van Leer, Open Society Foundation, Pense Livre y Virgin Mobile.
El IGAINS, presentó su solicitud de registro ante la OEA el 02 de septiembre de 2013.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Igarapé Institute 

Dirección:
Rua Conde de Irajá, 370, Rio de Janiero, Brasil
Teléfono:
(55-21) 8141-7474
Fax:
(55-21) 3496-2114
Correo Electrónico:

Beatriz@igarape.org.br
 HYPERLINK "http://" Página Web:


http://pt.igarape.org.br/
Presidente:
Ilona Szobó de Carvalho
Fecha de Constitución:
4 de julio de 2011
3. 
Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que pueden ser de interés para la OEA incluyen: 

· Desarrollar investigaciones en temas relacionados con el comercio mundial de armas, violencia y drogas con el fin de contribuir al desarrollo de políticas públicas en materia de defensa y seguridad;  

· Organizar seminarios académicos y programas educativos en asuntos de prevención y reducción de la violencia, cooperación para el desarrollo y política de drogas;

· Desarrollar capacitaciones y publicar informes y revistas sobre el comercio mundial de armas reducción de la violencia, seguridad y drogas. 
4.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

El IGAINS tiene interés en apoyar las actividades de la OEA en las siguientes áreas:
· Apoyar el trabajo de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) aportando información y sirviendo como órgano de consulta en asuntos relacionados con la formulación de políticas de drogas;
· Contribuir al trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) del Consejo Permanente compartiendo informes en asuntos relacionados, con el comercio ilegal de armas, la expansión de las redes transnacionales de criminalidad y narcotráfico;

· Participar en las reuniones especiales que realiza la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) para consultar a académicos y expertos en los temas de seguridad hemisférica y defensa; y
· Apoyar al Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) promoviendo la cooperación hemisférica para prevenir, combatir y eliminar el terrorismo y desarrollando estudios que contribuyan al fortalecimiento de la lucha contra las organizaciones terroristas.
· Promover la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA) entre los países del hemisferio haciendo énfasis en la importancia que este mecanismo tiene en la lucha contra el crimen organizado.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 02 de septiembre de 2013 

· Misión Institucional

· Acta de constitución 

· Acta de aprobación de estatutos 

· Informe anual de actividades 2012 

· Estado Financiero del 2012    
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