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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE D’ACCRÉDITATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT AU PARAGRAPHE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Corporación “La Esperanza” (CLE)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS  RELATIFS 
À LA DEMANDE SOUMISE PAR L'ORGANISATION DÉNOMMÉE
POUR ÊTRE ACCRÉDITÉE À L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Corporación “La Esperanza”.
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Corporación “La Esperanza”  conformément à ces directives.
1. Généralités

Corporación “La Esperanza” (CLE) est une organisation à but non lucratif qui a été créée le 11 avril 1996 à Santiago (Chili). CLE a pour mission de contribuer au développement intégral de personnes disposant de ressources limitées et qui consomment des drogues. Cette institution se consacre aussi à la prévention de la consommation d'alcool et toute autre substance psychotrope. De même, CLE cherche à exercer une influence sur l'adoption de politiques et de programmes appropriés pour la lutte contre la consommation des drogues.  
CLE dispose de sept centres de rééducation situés dans les villes de Santiago, d'Iquique et d'Arica. Ces centres ont pour tâche d'octroyer un traitement complet et gratuit aux consommateurs de drogues, en leur facilitant le processus de réintégration sociale. CLE  organise des conférences et des séminaires de sensibilisation dans des collèges, des universités et des entreprises dans des questions portant sur la drogue, en vue de prévenir la consommation de substances hallucinogènes par les jeunes et les adultes.  
CLE finance ses activités au moyen de projets menés sous contrat par le Service national des drogues et de l'alcool, au sein du Ministère de l'intérieur du Chili , ainsi que de contributions versées par le réseau d'amis de l'organisation et l'Organisme technique de formation dénommé: La Esperanza. 
CLE a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 22 janvier 2014.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation :
Société " La Esperanza" 
Adresse :


Lota 2297, Providencia




Santiago, Chili
Téléphone :


+56 (2) 2362 4600
Courriel:


fcruz@corporacionesperanza.cl
Page Web :


www.corporacionesperanza.cl
Direction exécutive :

Ana Luisa Jouanne Langlois
Date de constitution :

11 avril 1996
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA: 
· Contribuer au développement psychosocial  des personnes qui consomment des drogues et mettre à leur disposition  des programmes éducatifs et thérapeutiques destinés à les aider  dans le processus de réinsertion sociale;  
· Mener des campagnes de sensibilisation au sujet des effets négatifs  de la consommation de substances hallucinogènes dans des centres éducatifs, des entreprises et avec la société civile en général. 
· Organiser des ateliers et des journées de formation au travail à l'intention de consommateurs de drogues en traitement;
· Promouvoir l'adoption de politiques publiques visant à aider au renforcement de lois nationales qui encouragent une conception multisectorielle du problème des drogues, en vue de parvenir à mettre au point des mesures plus efficientes pour le contrôle des substances hallucinogènes, la prévention de la consommation et la création de centres de rééducation.  
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA
CLE se propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:
· Épauler la tâche de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) en menant des campagnes de prévention, en fournissant un traitement, en procédant à la rééducation et au contrôle de l'offre de drogues;
· Contribuer au développement de la Stratégie continentale contre les drogues de la CICAD, en favorisant des politiques et des initiatives qui renforcent la lutte contre les drogues et encouragent l'intervention anticipée, le traitement et la réinsertion sociale des consommateurs;
· Participer à l'établissement de rapports à la CICAD sur les conséquences de la consommation de drogues sur les être humains et l'importance de promouvoir la création de centres de rééducation dans les pays du Continent américain qui permettent une intervention anticipée à l'intention des consommateurs.
· Contribuer au processus de vulgarisation du rapport "Le Problème des drogues dans les Amériques", en encourageant l'importance de faire face à la lutte contre les drogues à partir d'une perspective multidimensionnelle, comme l'indique le rapport. 
5. Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 22 janvier 2014
· Acte constitutif 
· Acte d’approbation des statuts 
· Mission de l'institution
· Rapport annuel d’activités 2013 
· États financiers 2013
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