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[Ordem dos Advogados do Brasil (OAB)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITÚD DE LA ORDEM DOS ADVOGADOS DO BRASIL PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Ordem dos Advogados do Brasil (OAB). 

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Ordem dos Advogados do Brasil (OAB) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes



Ordem dos Advogados do Brasil (OAB) es una asociación no gubernamental de abogados fundada el 14 de diciembre de 1931 en Sao Paulo, Brasil que tiene como objetivo defender la ley, los derechos humanos y la justicia social mediante el respeto al debido proceso, la correcta aplicación de la ley, la rápida administración de la justicia y la institucionalidad jurídica. 



La OAB está compuesta por abogados profesionales, asociaciones jurídicas y estudiantes de derecho. La dirige el Consejo Federal, que es el órgano máximo de la asociación, y cuenta con Consejos Seccionales, los cuales tienen jurisdicción sobre sus respectivos Estados a través de todo Brasil.



La OAB tiene distintas comisiones nacionales y especiales que trabajan en ámbitos como acceso a justicia, defensoría pública, apoyo a los abogados al inicio de su carrera, defensa de la República y la democracia, defensa de los privilegios, derecho ambiental, relaciones internacionales, derechos humanos y sociales, entre otros.

Desde su creación, la OAB ha trabajado incidiendo en la elaboración de políticas públicas que defiendan el Estado de derecho y atenten contra las normas jurídicas establecidas en la Constitución de la República. Entre las actividades más destacadas de la OAB se encuentra el cabildeo político que ejerció la organización para el paso de la ley “Ficha Limpia”, diseñada por la OAB, que tiene como objetivo impedir las candidaturas de personas que tengan una condena judicial.

La OAB brinda asesoramiento externo al gobierno brasileño en distintos temas de interés nacional, como alternativas en la implementación de reformas políticas. También actuó como amicus curiae en el Tribunal Superior de Justicia de las acciones que garantizan la protección e igualdad de la mujer acorde a la Ley Maria de Penha relacionada con la garantía y reconocimiento de sus derechos constitucionales.

La OAB organiza programas de capacitación, conferencias, seminarios y otros eventos en distintas áreas de interés con el objetivo de promover y defender los derechos humanos, la justicia social y la democracia.



La OAB financia sus actividades mediante cuotas de los abogados que la conforman. No recibe financiamiento por parte del Estado.

La OAB presentó su solicitud de registro ante la OEA el 7 de diciembre de 2012.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Ordem dos Advogados do Brasil

Dirección:
Saus Quadra 5 Lote 1 Bloco M – 


Brasilia DF, CEP 70070-939


Brasil

Teléfono:
+55 (61) 2193-9600

Fax:
+55 (61) 2193-9652

Correo Electrónico:

ri@oab.org.br  










Página Web:

www.oab.org.br 

Presidente:
Marcus Vinicius Furtado Coehlo

Secretario General:
Cláudio Pereira De Souza Neto

Fecha de Constitución:
14 de diciembre de 1931
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

La OAB trabaja en la promoción y defensa de la ley, de los derechos humanos, de la Constitución y de la justicia social. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Aboga en la promoción y defensa de los derechos humanos de los niños, afrodescendientes, identidad de género, personas privadas de la libertad, y de otros grupos vulnerables mediante campañas, reuniones y seminarios. Influye en el diseño de políticas públicas que promueven transparencia, democracia y respeto a la Constitución;

· Defiende el derecho de acceso a la justicia y del debido proceso de los necesitados mediante la administración de justicia y desenvolvimiento de métodos extrajudiciales de resolución de conflictos, velando por sus derechos fundamentales;

· Recibe a través de su Comisión Nacional de Derechos Humanos denuncias y noticias sobre violaciones a los derechos humanos en Brasil; y
· Brinda capacitación a estudiantes y funcionarios de la región para crear conciencia y respeto sobre los derechos y obligaciones de la ciudadanía en temas sociales.

4. Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La OAB tiene interés en apoyar las actividades de la OEA en las siguientes áreas:
· Presentar reportes a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y sus relatorías que sirvan como insumo para garantizar la protección de los derechos humanos en la región;

· Intercambiar experiencias y cooperación técnica entre las comisiones temáticas de la OAB y la OEA en temas de derechos humanos, derecho internacional, acceso a la justicia, democracia, medio ambiente, desarrollo integral y asuntos internacionales;
· Apoyar al Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) aportando informes de cumplimiento de los compromisos adquiridos por Brasil con el fin de armonizar su legislación; y
· Formar parte del debate hemisférico con aportes en las recomendaciones de la sociedad civil a los Estados Miembros de la OEA en las actividades de la Organización tales como la Asamblea General, sesiones del Consejo Permanente, reuniones ministeriales o conferencias especializadas.

5. Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 7 de diciembre de 2012
· Acta de constitución 

· Estatutos

· Misión institucional

· Informe anual de actividades 2010-2013 

· Estados financieros de 2011 y 2012 (firmados por el Presidente Ophir Cavalcante Junior, Director Tesorero Miguel Angelo Cancado, Contador Renato Pereira Da Cunha, y Asistente de Contabilidad Jose Mauricio Rios)
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