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[Centro de Promoción y Defensa de los Derechos Sexuales y Reproductivos (PROMSEX)]
ANALYSE DE LA DEMANDE D’INSCRIPTION AU REGISTRE DE L’OEA
PRÉSENTÉE PAR L’ORGANISATION CENTRO DE PROMOCION Y DEFENSA
DE LOS DERECHOS SEXUALES Y REPRODUCTIVOS
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Centro de Promoción y Defensa de los Derechos Sexuales y Reproductivos.
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Centro de Promoción y Defensa de los Derechos Sexuales y Reproductivos conformément à ces directives.
1. Généralités

Le Centro de Promoción y Defensa de los Derechos Sexuales y Reproductivos (PROMSEX) est une organisation non gouvernementale fondée le 25 février 2005 à Lima (Pérou). PROMSEX a pour mission de promouvoir, appuyer, encourager et diffuser les droits sexuels et reproductifs dans la perspective de la parité hommes-femmes et la justice sociale. 

PROMSEX effectue des activités de formation et de sensibilisation de leaders sociaux et de fonctionnaires relativement à des questions touchant l’égalité des chances, le respect du libre développement de la personnalité et des droits sexuels et reproductifs; en outre, cette organisation promeut et encourage des stratégies visant la promotion de politiques qui reconnaissent, respectent et garantissent le plein exercice des droits sexuels et reproductifs en tant que droits de la personne dans le but d’éliminer la discrimination fondée sur le sexe et de promouvoir l’autonomie sur le plan de la reproduction. PROMSEX offre également des cours de formation du personnel médical en vue d’éviter la discrimination face aux groupes LGBTTTI et réalise des activités ayant une incidence sur des questions liées à la prévention de maladies transmises sexuellement. 


PROMSEX finance ses activités au moyen de dons de particuliers, d’organismes de coopération et des bailleurs de fonds privés, comme Planned Parenthood Federation of America, la Coalition internationale pour la santé des femmes, la Fondation Ford, IBIS Reproductive Health, Fundación Triángulo et le Fonds des Nations Unies pour la population (FNUAP).


PROMSEX a présenté sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 13 mai 2013.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom de l’organisation:
Centro de Promoción y Defensa de los Derechos Sexuales y Reproductivos (PROMSEX)
Adresse:


Avenida José Pardo 601 Miraflores, Lima, Pérou 
Téléphone:


(+511) 447-8668
Courriel:


postmaster@promdsr.org
Page Web:


www.promsex.org
Directrice générale:

Rossina Guerrero 
Date de constitution:

25 février 2005
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

Centro de Promoción y Defensa de los Derechos Sexuales y Reproductivos travaille à la promotion des droits sexuels et reproductifs en vue d’obtenir une société fondée sur la parité hommes-femmes, l’égalité des chances et le respect de la diversité. Les principaux domaines de travail et les principales contributions de l’organisation qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA comprennent notamment les suivants:

· Réalisation d’activités de conscientisation avec des leaders sociaux et des fonctionnaires touchant des questions liées au respect des droits sexuels et reproductifs;
· Influence dans la création de politiques garantissant le plein exercice des droits sexuels et reproductifs;

· Promotion de l’accès à la santé sexuelle et reproductive, à la justice et à la sécurité humaine, sans discrimination de quelque sorte que ce soit.
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Centro de Promoción y Defensa de los Derechos Sexuales y Reproductivo propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Promotion du respect des droits de la personne et de l’inclusion sociale sans discrimination fondée sur l’orientation sexuelle et l’identité de genre au sein de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH);
· Appui aux travaux de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en promouvant la participation de la femme aux questions politiques, sociales et économiques;

· Collaboration au suivi et au contrôle des progrès réalisés et des défis à aborder dans le respect des engagements assumés dans la Convention interaméricaine sur la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme "Convention de Belém do Para";
· Promotion de la Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance par le truchement des activités de conscientisation réalisées par l’organisation.
5. Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, en date du 13 mai 2013

· Acte de constitution
· Statut
· Déclaration de la mission de l’institution
· Rapport annuel d’activités correspondant à la période 2011-2012
· États financiers de 2012
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