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[Ciudadanos en Apoyo a los Derechos Humanos, A.C. (CADHAC)] 

CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DA CIUDADANOS EN APOYO A LOS DERECHOS HUMANOS, A.C. NAS ATIVIDADES DA OEA 
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Ciudadanos en Apoyo a los Derechos Humanos, A.C.( CADHAC). 
 Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela Ciudadanos en Apoyo a los Derechos Humanos, A.C. (CADHAC), em conformidade com o disposto na referida resolução.  
1. Antecedentes


A Ciudadanos en Apoyo a los Derechos Humanos, A.C. (CADHAC) é uma organização não governamental fundada na cidade de Guadalupe, Nuevo León, México, em 23 de abril de 1993, cuja missão é trabalhar a partir da base social para construir cidadania e contribuir para os processos de dignificação da pessoa, especialmente na busca do respeito aos direitos humanos.

No início, a CADHAC se estabeleceu no interior de comunidades eclesiais localizadas na cidade de Guadalupe, Nuevo León; no entanto, em virtude da grande dimensão do trabalho, a ela se juntaram cidadãos e cidadãos que na laicidade promoviam o respeito à dignidade humana.

A CADHAC é dirigida por um Conselho Diretor, que é o órgão máximo da organização, juntamente com o Conselho Consultivo e Jurídico. Além disso, conta com uma direção que se divide nas áreas de educação e comunicação e defensoria integral e jurídica. 


A CADHAC é uma organização da sociedade civil sem fins lucrativos, independente do governo, de partidos políticos, de empresas e de sindicatos. Além disso, a CADHAC considera diversos temas com base em três princípios reitores que são a autonomia, a pluralidade e a perspectiva integral dos direitos humanos, concentrando esforços principalmente na defesa de casos de abusos de autoridades policiais, militares e penitenciárias no Estado de Nuevo León, México. 

A CADHAC é especializada na promoção e defesa dos direitos das pessoas, especialmente as privadas de liberdade, defendendo a integridade humana nos processos penais, protegendo detentos que sofrem abusos, tratamentos desumanos e tortura, bem como lutando para que os julgamentos sejam justos e tramitem em observância ao devido processo. A CADHAC vem ampliando a abrangência de seu trabalho, uma vez que, da divulgação de temas relacionados com os direitos humanos, passou para a defesa ativa perante instâncias jurisdicionais e governamentais. 

A CADHAC ajudou a localizar pessoas desaparecidas mediante ações jurídicas, além de dar acompanhamento integral, o que inclui assistência psicológica aos familiares. Entre as atividades mais destacadas, encontra-se a iniciativa apresentada ao Congresso, em maio de 2011, com vistas à modificação do Código Penal do Estado e a inclusão do desaparecimento forçado de pessoa como crime autônomo. As mesas de trabalho e o ativismo incentivados pela CADHAC e pelos familiares de pessoas desaparecidas levaram a que, em 13 de novembro de 2012, se aprovasse a tipificação desse crime. A CADHAC vem trabalhando no momento na redação e revisão de um protocolo de busca e investigação de casos de pessoas desaparecidas.


A CADHAC financia suas atividades mediante as contribuições voluntárias dos associados bem como mediante o apoio de fundações tanto nacionais como internacionais, como o Fundo para Vítimas de Tortura das Nações Unidas, a Anistia Internacional e a Fundação Sertull. 

A CADHAC apresentou seu pedido de registro à OEA em 9 de julho de 2013.
2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)
Nome:



Ciudadanos en Apoyo a los Derechos Humanos, A.C. (CADHAC)
Endereço:
Av. Padre Mier 617 Pte. Monterrey, Nuevo León, México C.P. 64000
Telefone:


+52 (81) 834- 09220
Correio eletrônico:

cadhac@cadhac.org 
Página eletrônica:

www.cadhac.org
Diretor Executivo:

Consuelo Morales Elizondo
Data de constituição:

23 de novembro de 1993
3. Principais áreas de trabalho e contribuições de interesse para a OEA

A Ciudadanos en Apoyo a los Derechos Humanos, A.C. (CADHAC) se dedica a promover uma cultura de respeito e defesa dos direitos humanos com base numa concepção integral. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir. 
· Apoio à promoção e defesa dos direitos humanos, por meio de uma defensoria integral com assistência jurídica, atendimento psicológico, gestão social, vigilância da readaptação social de pessoas que tenham praticado condutas ilícitas, acompanhamento individual e de grupo organizacional e atividades educacionais, entre outras. 

· Conscientização da sociedade civil com vistas à consideração do respeito e defesa da dignidade humana como causa própria. 
· Recebimento de queixas, realização de investigações, elaboração de pareceres e orientação a pessoas na apresentação de denúncias contra qualquer autoridade e instituição implicada em casos de violações de direitos humanos. 
· Promoção do aperfeiçoamento institucional mediante revisões de estratégias, avaliações de planejamentos e formação de equipes.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Ciudadanos en Apoyo a los Derechos Humano, A.C. (CADHAC) se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir. 
· Participação em visitas, conferências, seminários e reuniões com representantes de governos, instituições acadêmicas, entidades não governamentais e outros, com o objetivo de divulgar informações e promover o conhecimento amplo do trabalho do Sistema Interamericano de Direitos Humanos.
· Contribuição para os debates hemisféricos inclusive a colaboração da sociedade civil aos Estados membros da OEA em atividades da Organização, tais como a Assembleia Geral e as sessões do Conselho Permanente, entre outros. 
· Apoio ao trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), mediante a redação e entrega de relatórios a suas relatorias, para que contribuam para a proteção dos direitos humanos, promovendo a proteção dos direitos fundamentais das pessoas e agindo como intermediário, como via mais expedita, na promoção do canal de denúncias e queixas.
5. Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 9 de julho de 2013

· Ato Constitutivo
· Estatuto
· Relatório anual de atividades de 2013
· Declaração da Missão Institucional
· Demonstrativos financeiros de 2012     
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