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[Centro Mexicano de Desarrollo Ambiental]
CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DO CENTRO MEXICANO DE DESARROLLO AMBIENTAL PARA A PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais, Secretaria de Relações Exteriores, a fim de oferecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Centro Mexicano de Desarrollo Ambiental (CEMDA).
A informação constante deste relatório cumpre a resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pelo Centro Mexicano de Desarrollo Ambiental em cumprimento do disposto na mencionada resolução. 
1. Antecedentes


O Centro Mexicano de Desarrollo Ambiental (CEMDA) é uma organização civil sem afiliação política cuja missão é a promoção do direito e defesa de um ambiente sadio mediante o desenvolvimento e verificação efetiva do cumprimento da legislação e das políticas públicas.

O CEMDA foi constituído como organização da sociedade civil em 17 de dezembro de 1993 como resposta ao desenvolvimento, aplicação eficaz e melhoria do direito ambiental como meio efetivo de promover o meio ambiente e os recursos naturais do México nos âmbitos urbano e rural e tem alcance local, municipal, estadual, regional, nacional e inclusive internacional.

Os objetivos do CEMDA são o compromisso com o meio ambiente, recursos naturais e Estado de Direito em matéria ambiental; trabalhar em prol dos demais, do meio ambiente e dos recursos naturais ameaçados hoje em dia sob a perspectiva jurídico-ambiental e motivar jovens advogados que cada vez têm um maior interesse nessa perspectiva.

Em 2011 o CEMDA foi considerado entre os 30 centros de pensamento ambientais de maior importância no mundo pela Global Go To Think Tanks Rankings da Universidade de Pennsylvania, Estados Unidos.


O CEMDA colaborou na elaboração da primeira Lei Ambiental da Cidade do México, aprovada pela Assembleia de Representantes do Distrito Federal em 1994, por incumbência da Comissão Nacional Florestal do primeiro projeto da atual Lei Geral de Desenvolvimento Florestal Sustentável. Participou da análise e pesquisa sobre o diagnóstico do âmbito jurídico e institucional do turismo da natureza em Chiapas e Oaxaca.


O CEMDA desenvolve suas atividades com recursos provenientes de instituições nacionais, tais como o Governo do Estado do México, Fundación Carlos Slim A.C., Fundación Chrysler, Bimbo, C.A, entre outras e além disso recebe doações do exterior provenientes de organizações como International Community Foundation, The William and Flora Hewlett Foundation, The Summit Foundation, entre outras. 

O CEMDA apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 18 de março de 2014.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)
Nome da Organização:
Centro Mexicano de Desenvolvimento Ambiental
Endereço:


Atlixco 138, Colonia Condesa, Del. Benito Juárez





México D.F., México 
Telefone:


+52 55 5286-3323
Fax:



+52 55 5211-2593
Correio eletrônico:

galanis@cemda.org.mx
Diretor-Geral:


Gustavo Alanis Ortega
Data de constituição:

17 de dezembro de 1993
3. Principais áreas de atuação e contribuições do interesse para a OEA

O CEMDA trabalha na promoção e defesa dos direitos ambientais. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que poderiam ser de interesse para a OEA incluem:
· Trabalho na defesa do direito a um meio ambiente sadio por meio de atividades de defesa, promoção e capacitação de comunidades indígenas, camponesas, responsáveis pela tomada de decisões e funcionários públicos;
· Promoção da educação ambiental em geral, buscando criar consciência sobre a importância das leis ambientais e sua defesa; e
· Pesquisa, docência e prática jurídica enfocada na melhoria, aplicação e desenvolvimento do direito ambiental e divulgação ao público de informações relevantes sobre o tema;
· Realiza seminários, workshops e conferências com o objetivo de incentivar o conhecimento, cumprimento e aplicação das leis ambientais.
4. Identificação das áreas de atuação no âmbito da OEA

O CEMDA propõe colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Oferecer assistência à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante trabalhos de pesquisa, apresentação de relatórios e promoção e divulgação de programas e atividades em benefício dos direitos da mulher;

· Participar como proponentes dos programas de divulgação da OEA, especialmente nas Mesas-Redondas de Políticas da OEA, compartilhando boas práticas e experiências no tema do direito ambiental;
· Contribuir para o cumprimento dos objetivos da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), em particular do Departamento de Desenvolvimento Sustentável, mediante o intercâmbio de pesquisas, boas práticas e lições aprendidas.
· Formar parte do debate hemisférico com contribuições para as recomendações da sociedade civil aos Estados membros da OEA nas atividades da Organização, tais como a Assembleia Geral, sessões do Conselho Permanente, reuniões ministeriais ou conferências especializadas.

5. Documentos apresentados à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA
· Ata constitutiva

· Estatutos
· Relatório de atividades 2013
· Demonstrativos Financeiros Auditados de 2013
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