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CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DA ASOCIACIÓN RESPUESTA PARA LA PAZ PARA A PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación Respuesta para la Paz.

Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela Asociación Respuesta para la Paz, em conformidade com o disposto na referida resolução.  
1. Antecedentes


A Asociación Respuesta para la Paz é uma organização da sociedade civil não governamental sem fins lucrativos, fundada em 1995 em Buenos Aires, Argentina, que tem como objetivo oferecer à sociedade civil informações sobre meios alternativos de solução de conflitos, como a mediação, a negociação e a arbitragem, a fim de se alcançar a paz social.


A Asociación Respuesta para la Paz promove o desenvolvimento da cultura da não violência na sociedade, atuando ativamente em diferentes congressos e conferências sobre o tema no mundo todo, apresentando propostas, participando como palestrante e integrando grupos de trabalho e comissões.


A Asociación Respuesta para la Paz tem o seu Centro de Mediação que intervém e assessora em temas de conflitos de família, comunidade, instituições educativas e negócios. Além disso, dispõe do Centro de Capacitação, avalizado pelo Ministério da Justiça da Nação Argentina, que oferece cursos de negociação, mediação e cultura de paz.


A Asociación Respuesta para la Paz organiza atividades de intercâmbio cultural e acadêmico com universidades, instituições e organizações, como a Universidade de Buenos Aires e a Universidade de Harvard.


A Asociación Respuesta para la Paz desenvolve seus projetos com as cotas sociais de seus membros e com a receita gerada pelos cursos de capacitação que administra na área de mediação comunitária. Além disso, recebe doações em espécie da Industrial Agropecuária PULIHEM SACI.


A Asociación Respuesta para la Paz apresentou sua solicitação de registro à OEA em 15 de agosto de 2013.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil

Nome:



Respuesta para la Paz Asociación Civil
Endereço:
República Arabe Siria 314, 4to Piso, Oficina 15, C1425

Buenos Aires, Argentina

Telefone:


00 54 11 4804 0586

E-mail:



dianadelarua@respuestaparalapaz.org.ar

Site:



www.respuestaparalapaz.org.ar

Presidente:


Diana de la Rua Eugenio 

Data de constituição:

28 de março de 1995

3. Principais áreas de atuação e contribuições do interesse para a OEA

A Asociación Respuesta para la Paz atua na divulgação de diferentes instrumentos de solução de conflitos, como a mediação, a negociação e a arbitragem. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir.

· Defender a institucionalidade democrática e o acesso à justiça com a oferta de capacitação à sociedade civil relacionada com a solução de conflitos e o fortalecimento da democracia. 

· Manter parcerias com outros atores, como organizações não governamentais, centros de pensamento e instituições acadêmicas, com as quais colabora na elaboração de relatórios, oferta de cursos de capacitação e promoção do intercâmbio cultural.

· Fomentar a cultura de paz e compartilhar suas experiências e boas práticas, participando de seminários, congressos e painéis de discussão sobre temas de mediação e solução de conflitos em diversas partes do mundo.

4. Identificação das áreas de atuação no âmbito da OEA

A Asociación Respuesta para la Paz se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.

· Colaboração com o Departamento de Gestão Pública Efetiva em seus programas de fortalecimento de instituições democráticas e parcerias público-privadas para a formulação de políticas públicas e estratégias de estabelecimento da democracia.

· Divulgação das atividades da Seção de Fortalecimento Institucional em Diálogo e Mediação do Departamento de Sustentabilidade Democrática e Missões Especiais da OEA para a sociedade civil e as organizações não governamentais argentinas.

· Participação nos debates hemisféricos e nas atividades da OEA com a sociedade civil no tema e encaminhamento de recomendações aos Estados membros da OEA que sirvam de insumo para, entre outros eventos, a Assembleia Geral da OEA, as sessões do Conselho Permanente e suas comissões e os períodos de sessões da CIDH.

5. Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, de 15 de agosto de 2013

· Ata de Constituição

· Estatutos

· Missão Institucional

· Relatório Anual de Atividades 2010-2013

· Demonstrativo Financeiro 2013, auditado pela contadora pública Silvia M. Datsira

· Fonte de Financiamento 2013
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