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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 
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SOLICITUD DE REGISTRO PRESENTADA DE CONFORMIDAD CON EL PUNTO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Respuesta para la Paz]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA RESPUESTA PARA LA PAZ, ASOCIACIÓN CIVIL
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil  Asociación Respuesta para la Paz.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación Respuesta para la Paz, en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes


Asociación Respuesta para la Paz es una organización de la sociedad civil no gubernamental sin fines de lucro fundada en 1995 en Buenos Aires, Argentina que tiene como objetivo brindarle información a la sociedad civil de medios alternativos de solución de conflictos tales como la mediación, negociación y arbitraje con el fin de alcanzar la paz social.

Asociación Respuesta para la Paz  promueve el desarrollo de la cultura de la no violencia en la sociedad participando activamente en diferentes congresos y conferencias en el tema alrededor del mundo, presentando propuestas, participando como panelistas y siendo parte de grupos de trabajo y comisiones.

Asociación Respuesta para la Paz cuenta con un Centro de Mediación que interviene y asesora en temas de conflictos de familia, comunidad, instituciones educativas y negocios. Además, cuenta con un Centro de Capacitación avalado por el Ministerio de Justicia de la Nación Argentina que ofrece cursos de negociación, mediación y cultura de paz.


Asociación Respuesta para la Paz organiza actividades de intercambio cultural y académico con universidades, instituciones y organizaciones tales como la Universidad de Buenos Aires y la Universidad de Harvard.


Asociación Respuesta para la Paz desarrolla sus proyectos con cuotas sociales de sus miembros y con los ingresos generados por los cursos de capacitación que ofrece en Mediación Comunitaria. Además recibe donaciones en especie por parte de Industrial Agropecuaria  PULIHEN SACI.

Asociación Respuesta para la Paz presentó su solicitud de registro ante la OEA el 15 de agosto del 2013.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Respuesta para la Paz Asociación Civil
Dirección:
República Arabe Siria 314, 4to Piso, Oficina 15, C1425
Buenos Aires, Argentina
Teléfono:


00 54 11 4804 0586
Correo electrónico:

dianadelarua@respuestaparalapaz.org.ar
Página web:


www.respuestaparalapaz.org.ar
Presidente:


Diana de la Rua Eugenio 
Fecha de constitución:

28 Marzo 1995
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Asociación Respuesta para la Paz trabaja en la difusión de diferentes instrumentos de solución de conflictos como la mediación, negociación y arbitraje. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Abogar por la institucionalidad democrática y el acceso a la justicia ofreciendo capacitaciones a la sociedad civil relacionadas con la solución de conflictos y el fortalecimiento de la democracia. 
· Mantener alianzas con otros actores tales como organizaciones no gubernamentales, centros de pensamiento e instituciones académicas, con las cuales colabora para elaborar informes, ofrecer cursos de capacitación y promover el intercambio cultural.
· Fomentar la cultura de paz y comparte sus experiencias y buenas prácticas asistiendo y participando de seminarios, congresos y paneles de discusión en temas de mediación y solución de conflictos en distintas partes del mundo.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Asociación Respuesta para la Paz propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Colaboración con el Departamento de Gestión Pública Efectiva en sus programas de fortalecimiento de instituciones democráticas y alianzas público-privadas para formular políticas públicas y estrategias de establecimiento de la democracia;

· Difusión de actividades de la Sección de Fortalecimiento Institucional en Diálogo y Mediación del Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales de la OEA a la sociedad civil y organizaciones no gubernamentales argentinas;
· Participación en los debates hemisféricos y actividades de la OEA con la sociedad civil en el tema y envío de recomendaciones a los Estados Miembros de la OEA que sirvan como insumo para eventos tales como la Asamblea General de la OEA, sesiones del Consejo Permanente y sus comisiones, períodos de sesiones de la CIDH, entre otros.

5. Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 15 de agosto de 2013
· Acta de constitución

· Estatutos

· Misión Institucional

· Informe anual de actividades 2010-2013

· Estado Financiero 2013, auditado por la contadora pública Silvia M. Datsira
· Fuente de Financiamiento 2013
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