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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Étnica Integral (FEI)]
CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DE Fundación Étnica Integral (FEI) PARA A PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Étnica Integral (FEI). 
Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada por Fundación Étnica Integral (FEI) em conformidade com o disposto na referida resolução.

1. Antecedentes

A Fundación Étnica Integral (FEI) é uma organização sem fins lucrativos, constituída em 13 de julho de 2000 em Santo Domingo, República Dominicana, com o nome de Fundación Emmanuel Internacional, adquirindo seu nome atual em 2007. A FEI promove a defesa dos direitos humanos e o desenvolvimento integral de populações excluídas da sociedade dominicana.
A FEI tem como objetivo contribuir para a luta contra a pobreza e a promoção e defesa dos direitos humanos mediante a implementação de programas e projetos de desenvolvimento integral, tendentes à formação de cidadania em valores de democracia, com especial ênfase nos direitos civis, sociais e culturais. Além disso, a FEI promove o autodesenvolvimento da sociedade com equidade socioeconômica e de gênero, baseada na justiça e no respeito dos direitos humanos.

A população beneficiária do trabalho da FEI é a população em risco de tornar-se apátrida, os trabalhadores imigrantes e suas famílias, adolescentes e crianças em situação de risco e as famílias chefiadas por mulheres em condições de vulnerabilidade.

A FEI implementa programas de desenvolvimento comunitário em educação de crianças e adolescentes, inserção no mercado de trabalho e autoemprego e produção para segurança alimentar. Também presta assistência em saúde sexual e reprodutiva e sensibilização em temas de higiene e meio ambiente. Ademais, a FEI concede microcréditos a mulheres chefes de família e jovens e apoia as comunidades em situação de vulnerabilidade com workshops de direitos humanos, assistência legal e fortalecimento de suas comunidades.

A Fundación Étnica Integral (FEI) financia suas atividades através de contribuições de seus membros, atividades de arrecadação de fundos tais como seminários internacionais e de organizações internacionais como a Agência da Organização das Nações Unidas para os Refugiados (ACNUR), Solidariedade Mundial e a Organização Humanitária SOLETERRE. 

 A FEI apresentou sua solicitação de registro à OEA em 29 de maio de 2014.

2. Nome, endereção e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)
Nome da Organização:
Fundación Étnica Integral (FEI)

Endereço:
Calle Juan Erazo No. 39 Villa Juana

Santo Domingo, República Dominicana

Telefone:


(809) 697-2318
(809) 689-8355
Fax:



(809) 687-2318
Correio eletrônico:

ong.fei@gmail.com
Site:



http://fei.redhjacquesviau.org.do/mision
Presidente:


William Charpantier Blanco
Data de constituição:

13 de julho de 2000
3. Principais áreas de trabalho e e contribuições do interesse para a OEA
A Fundación Étnica Integral (FEI) contribui para o desenvolvimento integral, humano e sustentável a partir da conscientização, organização e participação na discussão, planejamento, execução e avaliação do processo levado a cabo. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que poderiam ser de interesse para a OEA incluem:

· Formular políticas, programas e projetos para buscar soluções coletivas e integrais para os problemas ambientais, sanitários e produtivos, bem como aos problemas em matéria de direitos humanos e a formação de capital humano para o desenvolvimento de suas comunidades.

· Organizar e desenvolver programas de capacitação, cursos, workshops, seminários e encontros que contribuam ao fortalecimento das instituições de base comunitárias.

· Contribuir com a formação espiritual e moral dos grupos vulneráveis em nossas comunidades, tanto nos bairros marginalizados como em comunidades rurais e zonas fronteiriças do país.

· Realizar o acompanhamento e prestar assistência jurídica a pessoas em risco de se tornar apátridas mediante campanhas de sensibilização e informação com apoio de organizações internacionais e organizações não governamentais.

· Prestar assistência às comunidades em risco de desastres naturais ou emergências sociais.  
4. Identificação das áreas de atuação no âmbito OEA

A Fundación Étnica Integral (FEI) se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Promoção e participação dos líderes das comunidades rurais e fronteiriças nos workshops e seminários do Departamento de Gestão Pública Efetiva (DGPE) da OEA para intercambiar experiências e boas práticas nas linhas de ação do DGPE, tais como o fortalecimento institucional, a sensibilização dos cidadãos e a capacitação;
· Difusão das atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos e contribuir com o trabalho de suas relatorias, especialmente a Relatoria sobre os Direitos da Infância e a Relatoria sobre os Direitos dos Migrantes, mediante a redação e entrega de relatórios de situação;
· Apoio ao Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) promovendo a educação básica e inicial para crianças e adolescentes, com o fim de cumprir os objetivos do Plano de Ação 2011-2015 do IIN e suas áreas de incidência; 
· Participação nos debates hemisféricos abertos à sociedade civil no tema e enviar recomendações aos Estados membros da OEA que sirvam como insumo para eventos tais como a Assembleia Geral da OEA, sessões do Conselho Permanente e períodos de sessões da CIDH, entre outros.

5. Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 29 de maio de 2014.

· Ata de constituição
· Estatutos

· Missão Institucional

· Relatório anual de atividades 2010-2013

· Demonstrativo Financeiro 2013 auditado por Margarita Patricio, Execuator
· Fonte de Financiamento 2013
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