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[CP/RES. 759 (1217/99)]

[União Marista Do Brasil (UMBRASIL)]
ANALYSE DE LA REQUÊTE PRÉSENTÉE PAR 

União Marista Do Brasil (UMBRASIL) 
POUR DEMANDER SON INSCRIPTION AU REGISTRE DE L’OEA
Ce document a été élaboré par le Département des questions internationales du Secrétariat aux relations extérieures, dans le but de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) concernant l’organisation de la société civile União Marista Do Brasil (UMBRASIL).
Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA » et incluent un résumé et la liste des différents renseignements et documents présentés par União Marista Do Brasil (UMBRASIL) en vertu des dispositions de cette résolution.
1. Informations générales

União Marista Do Brasil (UMBRASIL), est une organisation à but non lucratif fondée le 15 octobre 2005 et ayant son siège à Brasilia (Brésil). UMBRASIL  a pour mission de rendre plus flexible et de renforcer la présence et les actions maristes au Brésil, en se fondant sur l’éthique et les valeurs chrétiennes.
UMBRASIL fait la promotion de la vie, de l’évangélisation et de la défense des droits des enfants et des jeunes par le biais de l’éducation, contribuant à la construction d’une société plus juste et solidaire dans divers contextes et auprès de divers publics.
UMBRASIL travaille à l’éducation en utilisant un système d’universités et de collèges présents partout au Brésil, afin de former des jeunes critiques et des leaders proactifs. Dans le domaine de l’assistance sociale, l’Instituto Marista compte plus de 100 initiatives au sein de projets sociaux et dispose de centres apportant une aide gratuite aux personnes et communautés en situation de vulnérabilité sociale. Dans le domaine culturel, il réalise des projets comportant des activités promouvant la diversité et l’intégration des personnes, par le truchement de théâtres, de centres de congrès, de musées, des médias et du monde de l’édition.
UMBRASIL dessert près de 350 000 personnes, par le truchement de 86 collèges, 4 établissements d’enseignement supérieur, 51 unités sociales, 7 hôpitaux, 3 maisons d’édition et 3 organes médiatiques.

UMBRASIL vise à renforcer les relations avec des institutions internationales ayant pour objectif de veiller sur les droits des enfants et des jeunes. En 2012, UMBRASIL a signé l’Accord de coopération technique avec la Fondation mariste pour la solidarité internationale (FMSI), dans le but de réaliser des activités aidant au fonctionnement de l’organisation et de garantir le respect des droits humains des enfants et des adolescents.

UMBRASIL finance ses activités au moyen de contributions provenant d’organisations telles que União Brasileira de Educação e Ensino (UBEE); União Norte Brasileira de Educação e Cultura (UNBEC); Associação Brasileira de Educação e Cultura (ABEC); União Catarisense de Educação (UCE); Associação Paranaense de Cultura (APC); Editora FTD; Sociedade Meridional de Educação (SOME); União Brasileira de Educação e Assitência (UBEA); União Sul Brasileira de Educação e Ensino (USBEE); et Associação Brasileira de Assitência, Educação e Cultura (ABAEC).

UMBRASIL a présenté sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 15 septembre 2014.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation :

União Marista Do Brasil (UMBRASIL)
Adresse :
Sector Comercial Sul, Quadra 04

Ed. Vera Cruz, segundo andar
Brasilia-DF, Brasil
Téléphone :


+61 3346-5058
Courriel :


umbrasil@umbrasil.org.br
Page web :


http://www.umbrasil.org.br
Président :


José Wagner Rodrigues da Cruz
Secrétaire exécutif :

Valter Pedro Zancaro
Date de constitution :

15 octobre 2005
3. Principaux domaines d’intervention et contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA

União Marista Do Brasil travaille à défendre et à faire respecter les droits des enfants et des adolescents, leur garantissant une qualité de vie élevée. Les principaux domaines d’intervention et contributions de l’organisation qui pourraient présenter un intérêt pour l’OEA sont notamment les suivants :

· Promotion des droits humains de l’enfance et de l’adolescence au moyen de programmes d’éducation, culturels et sociaux, en visant toujours le développement social et la lutte contre la pauvreté;

· Intervention dans le domaine de l’éducation au moyen de la recherche, la transmission de l’information et la publication de connaissances par le biais des médias, des technologies de l’information et du leadership;

· Incidence sur le développement de politiques publiques au sein des organismes gouvernementaux et des mouvements sociaux, dans le but de protéger les droits humains des enfants et des adolescents, afin d’améliorer l’application et le respect de la loi;
· Diffusion d’articles et de communiqués relatifs à la dénonciation d’actes de violence contre des enfants ou des adolescents; actions de sensibilisation à l’intention des autorités gouvernementales et organisations de la société civile; enfin, participation à des réunions nationales et internationales sur ces questions;
· Collaboration avec des organismes gouvernementaux afin de promouvoir des campagnes humanitaires et d’apporter une aide à des pays qui se trouvent en situation de conflit.

4. Identification des domaines d’intervention de l’OEA

União Marista Do Brasil propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants :

· Appui à l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) au moyen de la promotion de la défense des droits des enfants et des adolescents, dans le but d’atteindre les objectifs énoncés dans le Plan d’action 2011-2015 de l’IIN et ses domaines d’action, en particulier en ce qui concerne ses programmes de lutte contre la violence impliquant des enfants et des adolescents;

· Collaboration avec le Programme interaméricain d’information sur l’enfance et la famille (PIINFA) de l’IIN à la promotion de l’utilisation de systèmes d’information à l’intention de personnes et d’institutions travaillant en faveur de l’enfance, dans le but de créer des espaces d’information intégrée aidant à la conception de processus de changement dans les conditions de vie des enfants des Amériques;

· Diffusion des activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) relatives à la promotion et à la protection des droits humains et contribution aux travaux de ses bureaux de rapporteurs, en particulier le Bureau du Rapporteur sur les droits de l’enfance;
· Participation aux discussions à l’échelle du Continent ouverts à la société civile relatives à l’enfance et à l’adolescence, et envoi de recommandations aux États membres de l’OEA, lesquelles constituent une contribution à des rencontres telles que l’Assemblée générale de l’OEA, les séances du Conseil permanent et les réunions du CIDI, du Congrès panaméricain de l’enfance et de l’adolescence, notamment.

5. Documents présentés à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, en date du 15 septembre 2014
· Acte constitutif et statuts
· Rapport de gestion le plus récent - 2013

· Déclaration de mission institutionnelle
· États financiers 2013 vérifiés par C.P.
· Sources de financement pour 2013

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP33629F07�








