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[Instituto Global Attitude]

CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DO INSTITUTO GLOBAL ATTITUDE  PARA PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA 

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil (OSC) Instituto Global Attitude.

Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pelo Instituto Global Attitude, em conformidade com o disposto na referida resolução. 
1. Antecedentes
O Instituto Global Attitude é uma organização sem fins lucrativos fundada em São Paulo, Brasil, em 30 de novembro de 2011. O objetivo do Instituto Global Attitude é promover a cooperação internacional inspirando, habilitando e fortalecendo processos transformadores no Brasil e internacionalmente, em países como o Canadá, o México, os Estados Unidos e a Colômbia.
O Instituto Global Attitude visa à formulação e coordenação de projetos inovadores no campo social, politico e educacional, promovendo a participação de indivíduos, comunidades e governos em assuntos relevantes para as sociedades modernas, mediante a implementação de programas de treinamento no Brasil e no exterior, inclusive viagens de estudo, visitas de avaliação de desempenho, cursos especializados e workshops.

O Instituto Global Attitude oferece a Franco-Brazilian Negotiations Fellowship (FBNF), um enfoque pedagógico e iniciativa de treinamento para desenvolver a solução de problemas, a liderança e a capacidade interpessoal numa simulação de negociações em dois estágios, em São Paulo e Paris, com base em casos reais de negócios e diplomáticos.

O Instituto Global Attitude também se dedica à criação de projetos sociais, culturais e educacionais, inclusive formulação de conceitos, desenvolvimento de propostas, implementação, gestão, monitoramento e avaliação. O Instituto Global Attitude organiza a Cúpula da Juventude do G20-Brasil, reunindo estudantes e jovens profissionais para debater e propor soluções para resolver os problemas econômicos e sociais do momento, estabelecer um diálogo intercultural e criar parcerias e amizades empresariais.
O Instituto Global Attitude financiou seus projetos mediante contribuições da Secretaria de Relações Internacionais de São Paulo; do Governo da Cidade de Paulo; da Fundação Rotary-Brasil; da Fundação Armando Álvares Penteado; da Escola Superior de Propaganda e Marketing; das Faculdades Integradas Rio Branco; da Fundação para Pesquisa e Desenvolvimento da Administração, Contabilidade e Economia; da Câmara de Comércio França-Brasil; e do Instituto Brookfield.

O Instituto Global Attitude solicitou registro à OEA em 1o de agosto de 2014. 

2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)
Nome:
Instituto Global Attitude
Endereço:
Rua Dr. Cesário Mota Júnior, 369 
Conj.52, 01221-020

São Paulo, Brasil
Telefone:


+55 11 3957 0488
Endereço eletrônico:

contato@globalattitude.org.br
Site na Web:


http://www.globalattitude.org.br
Diretor:
Rodrigo Giorgi Reis
Data de constituição:

30 de novembro de 2011
3. Principais áreas de atuação e contribuições de interesse para a OEA
O Instituto Global Attitude se dedica a incentivar o entendimento e a cooperação nas esferas política, econômica e cultural das Américas, inclusive no Canadá, México, Estados Unidos, Chile e Colômbia. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir.
· Promover treinamento e educação para a juventude das Américas.
· Incentivar o desenvolvimento de programas educacionais e de treinamento a fim de contribuir para o desenvolvimento econômico e social e para a criação de emprego. 

· Apoiar e fortalecer a prevalência política da sociedade civil e da juventude em discussões relacionadas com assuntos políticos, ambientais, econômicos e sociais mediante a formulação e implementação de propostas de política. 
· Cooperar com as organizações internacionais mediante fóruns, conferências e workshops que deem voz às necessidades dos indivíduos nas Américas.

4. Identificação das áreas de atuação no âmbito da OEA
O Instituto Global Attitude se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.
· Apoiar o trabalho do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA por meio do intercâmbio de pesquisas, melhores práticas e lições aprendidas.
· Colaborar e partilhar melhores práticas com o Fundo para Jovens Empresários das Américas (YABT) na formulação e implementação de programas de treinamento que fortaleçam a capacidade institucional da juventude nas relações e negociações internacionais. 
· Contribuir para o trabalho do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) voltado para a promoção do desenvolvimento integral mediante a implementação de programas educacionais em parceria com as Reuniões Interamericanas de Ministros da Educação e a Comissão Interamericana de Educação (CIE).
· Apresentar relatórios à Comissão Interamericana de Educação (CIE) sobre o desenvolvimento de pesquisas educacionais e programas de treinamento no Hemisfério.
· Apoiar a participação de instituições acadêmicas na Assembleia Geral Modelo da OEA (MOAS) a fim de incentivar a solução de problemas, a liderança e a capacidade interpessoal dos jovens acadêmicos. 
· Participar dos debates hemisféricos abertos à sociedade civil e oferecer recomendações aos Estados membros da OEA que sirvam de contribuição para eventos como a Assembleia Geral da OEA, as sessões do Conselho Permanente e as reuniões do CIDI e outros.

5. Documentos apresentados à OEA

· Carta ao Secretário-Geral datada de 1o de agosto de 2014
· Contrato social 
· Estatuto
· Declaração de missão 
· Relatório Anual 2013
· Demonstrativos financeiros de 2013 auditados por Lucia Maria Ferreira Tatto.
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