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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE D’ACCRÉDITATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT AU PARAGRAPHE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación Pro Bono]
ANALYSE DE LA DEMANDE D’ACCRÉDITATION AUPRÈS DE L’OEA INTRODUITE PAR L’ORGANISATION FUNDACIÓN PRO BONO
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Pro Bono.
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par la Fundación Pro Bono conformément à ces directives.  
1. Rappel
La Fundación Pro Bono est une organisation à but non lucratif constituée le 16 novembre 1995 au Chili, dont la mission consiste à aider des personnes, des secteurs ou des groupes en situation de vulnérabilité à accéder à la justice par le truchement du travail bénévole ou pro bono d'un groupe d'avocats.
Le travail de la Fundación Pro Bono porte principalement sur l’offre de programmes de travail et de lignes d’action coordonnés par des professionnels réalisant des projets visant une amélioration de l’accès à la justice, au moyen de rencontres, de séminaires, d’ateliers et de discussions, selon les besoins de la communauté.
La Fundación Pro Bono dispose de plus de 30 études juridiques et de 250 avocats, lesquels se sont engagés à offrir des services juridiques gratuits à des personnes ayant peu de ressources ainsi qu'à des groupes vulnérables.
La Fundación Pro Bono entretient diverses alliances stratégiques avec des entités publiques et privées, nationales et internationales, afin d’identifier des bénéficiaires éventuels des services gratuits et d’offrir aux avocats des occasions de faire du travail bénévole.
La Fundación Pro Bono finance ses activités au moyen de ressources provenant des contributions des bureaux d'avocats et des départements juridiques qui composent l’organisation.
La Fundación Pro Bono  a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 20 mai 2014.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation:
Fundación Pro Bono
Adresse:


Sánchez Fontecilla n.370, Las Condes




Santiago, Chili
Téléphone:


(+56-02) 2381-5660
Courriel:


tgutierrez@probono.cl
Page Web:


http://www.probono.cl
Président:


Pablo Guerrero
Date de constitution:

3 novembre 2000
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
La Fundación Pro Bono contribue à ce que des personnes, des secteurs ou des groupes vulnérables aient accès à la justice par le truchement du travail bénévole des avocats qui la composent. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA:
· Contribution à l’amélioration de l’accès à la justice des personnes, secteurs ou groupes vulnérables;
· Organisation du bénévolat professionnel des avocats au moyen de la création et de la coordination de réseaux pro bono composés de bureaux d’avocats et de notaires;
· Médiation afin d’obtenir des services juridiques gratuits et des avocats pro bono au moyen d’alliances stratégiques et de programmes de travail avec des entités publiques et privées dans l’ensemble du Continent américain;
· Diffusion de l’initiative pro bono des avocats auprès des professionnels et de l’opinion publique en vue d’étendre cette pratique dans les Amériques.
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA
La Fundación Pro Bono propose de fournir une collaboration à l’OEA dans les domaines suivants:
· Appuyer le Programme interaméricain de formation des facilitateurs judiciaires du Secrétariat aux questions juridiques (SAJ) dans la diffusion de normes civiques auprès de la population ainsi que dans la prestation de conseils sur les démarches et procédures;
· Mener à bien des campagnes de conscientisation dans le but de promouvoir des normes et des lois aidant à mitiger les menaces et défis d’intérêt pour les États membres;
· Promouvoir les principes contenus dans la Charte démocratique interaméricaine, en particulier ceux ayant rapport à l’État de droit et à l’accès à la justice et à l’application régulière de la loi;
· Présenter des recommandations et des rapports à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent sur l’administration de la justice et l’accès à l’information publique, en coopération avec le Département du droit international du Secrétariat aux questions juridiques (SAJ);

· Travailler de concert avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) à la promotion des droits de la personne dans le but d’assurer l’égalité des droits sociaux, économiques et politiques pour toutes les personnes dans les Amériques;
· Prendre part aux débats engagés à l’échelle continentale et aux activités de l’OEA avec la société civile et adresser des recommandations aux États membres de l’OEA pour qu’elles servent de contribution, entre autres, à des manifestations comme les sessions de l’Assemblée générale et les séances du Conseil permanent et de ses commissions ainsi que les sessions de la CIDH.
5. Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 9 octobre 2014
· Acte constitutif et statuts
· Rapport de gestion le plus récent - 2013
· Déclaration de mission institutionnelle 
· États financiers de 2013 vérifiés par C.P. Juli Bibiana Beltran Bonilla
· Sources de financement pour 2013
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