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CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DA 
FUNDACIÓN EL SOL (FUNDASOL)
PARA PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais, Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación El Sol (FUNDASOL).
Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela Fundación El Sol (FUNDASOL), em conformidade com o disposto na referida resolução. 
1. Antecedentes

A Fundación El Sol (FUNDASOL) foi constituída como entidade privada sem fins lucrativos em 18 de janeiro de 2001 na Colômbia. A FUNDASOL presta serviços humanitários à sociedade civil e à comunidade em geral, em âmbito tanto nacional como internacional, por meio de diferentes programas e projetos que têm por finalidade gerar espaços de vida e de paz social.
Há mais de 15 anos, a FUNDASOL vem ajudando populações vulneráveis, em situação de pobreza e com problemas psicossociais que afetam a estabilidade social. A FUNDASOL trabalha em programas de paz com diferentes entidades governamentais: em Antioquia, em conjunto com a Prefeitura de Medellín, a FUNDASOL participa do programa de paz para os desmobilizados das milícias urbanas; com o Ministério da Defesa Nacional, a FUNDASOL trabalha com os desmobilizados; e com o Ministério do Interior e Justiça, a FUNDASOL colabora na reinserção social dos desmobilizados.

A FUNDASOL desenvolveu programas de prevenção em setores de grandes conflitos sociais em diferentes cidades da Colômbia, como casas de reabilitação e reinserção social para populações dependentes de drogas, e casas de amparo, cuidado e apoio para o idoso. Com grupos de jovens líderes e de empreendimento, bem como com grupos de mulheres chefes de família, contribuiu de maneira significativa para a recomposição do tecido social e para a construção da paz dentro e fora da Colômbia, graças a suas parcerias.

Em 2014, a FUNDASOL trabalhou ativamente em programas de prevenção, atenção e intervenção, bem como de capacitação, para mães chefes de família, idosos, líderes das comunas de Medellín, jovens e crianças, afrodescendentes e deslocados e reinseridos sociais dos conflitos armados da Colômbia. Entre 2013 e 2014, a FUNDASOL ministrou workshops de capacitação para as mesmas comunidades no Panamá e em diversas cidades dos Estados Unidos.
Em 2014, cerca de 40% dos subsídios da FUNDASOL veio de contribuições de seus sócios; aproximadamente 30%, de doações de empresas particulares como a Promotora Médica Las Américas - Clínica Las Américas, a ECONATURA S.A. e o Hotel Internacional Medellín; em torno de 20%, de serviços a terceiros como assessorias institucionais; e perto de 10%, de receitas de leilões de obras de arte doadas à fundação. 

A Fundación El Sol (FUNDASOL) apresentou seu pedido de registro à OEA em 13 de janeiro de 2015.
2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)
Nome da organização:

Fundación El Sol (FUNDASOL)
Endereço:
Carrera 35 #8ª-72 Oficina 202-203, Barrio el Poblado

Medellín, Antioquia, Colombia. 
Telefone:


(+57) 3113427410
Endereço eletrônico:

fundacionelsol@gmail.com, fundacionelsol.presidencia@gmail.com
Página eletrônica:

http://www.fundacionelsol.org, http://www.fundacionelsol.com  
Presidente:


Sol Mary Valencia Acevedo
Data de constituição:

18 de janeiro de 2001
3. Principais áreas de trabalho e contribuições de interesse para a OEA


As principais áreas de trabalho e contribuições da Fundación El Sol (FUNDASOL) que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir.
· Criação de políticas públicas regionais para combater o tráfico de pessoas, a migração e o deslocamento forçado decorrentes dos conflitos armados da Colômbia, e restituição dos direitos das vítimas bem como garantia de uma vida melhor.
· Continuação das campanhas de assistência, apoio e capacitação de jovens líderes, mulheres chefes de família, grupos de idosos nos setores e comunas em situação de vulnerabilidade e pobreza, e com dificuldades próprias da desagregação socioeconômica, mediante projetos autossustentáveis.
· Capacitação para a concepção de projetos de empreendimento, formação laboral e autossustentabilidade para mitigar e reduzir a pobreza. 
· Desenvolvimento de programas de orientação e capacitação da população em habitações rurais, com vistas à gestão do meio ambiente, ao aproveitamento e à implementação de projetos tecnificados para aumentar a produtividade e o uso do campo, bem como o fomento da proteção do meio ambiente para reduzir o risco ambiental. 
· Cooperação com outras organizações da sociedade civil e entidades locais na análise e identificação de necessidades urgentes, na captação de recursos e no desenvolvimento e implementação de projetos comunitários e de programas que beneficiem a sociedade civil no que se refere ao desenvolvimento social e à autossustentabilidade das populações mais vulneráveis.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA


A Fundación El Sol (FUNDASOL) se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir. 
· Prestação de informações à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), à Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), ao Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (INN) e ao Departamento de Segurança Pública sobre o impacto do conflito social nas comunas de Medellín.
· Colaboração com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) no acompanhamento da implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher (Convenção de Belém do Pará). 

· Assistência ao Departamento de Sustentabilidade Democrática e Missões Especiais (DSDME) da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) nas atividades da Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA), com ênfase nas necessidades humanitárias da população deslocada e na promoção da reparação coletiva e do acompanhamento das vítimas. 
· Apoio à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) nas áreas de direitos humanos, administração de justiça e Direito Internacional mediante o envio de relatórios e pesquisas sobre esses temas.
· Apoio e incentivo ao trabalho do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) e da Relatoria sobre os Direitos da Mulher da CIDH voltados para o combate à violência infantil e de gênero na região. 

· Participação nos debates hemisféricos e atividades da OEA com a sociedade civil, e encaminhamento de recomendações aos Estados membros da OEA, que sirvam de contribuição para eventos como a Assembleia Geral da OEA, as sessões do Conselho Permanente e suas comissões e os períodos de sessões da CIDH, entre outros.

5. Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral, datada de janeiro de 2015
· Nome oficial, dados de contato, endereço, lista de dirigentes e representantes.

· Ato Constitutivo e Estatuto

· Declaração da missão institucional

· Demonstrativos financeiros de 2014
· Fontes de financiamento

· Relatório anual de atividades de 2013 e 2014
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