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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DÉPOSÉE PAR L'ORGANISATION International Social Service – United States of America Branch, Inc. (ISS-USA) POUR ÊTRE ACCRÉDITÉE AUPRÈS DE L'OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée International Social Service – United States of America Branch, Inc. (ISS-USA).

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), "Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains". Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par International Social Service (ISS), conformément à ces directives.
1. Contexte
International Social Service – United States of America Branch, Inc. (ISS-USA) est une organisation à but non lucratif fondée en 1926 à New York. Elle a son siège à Baltimore, dans l'État du Maryland. La mission de ISS-USA est de mobiliser un réseau local et international de professionnels des domaines du droit et de l'assistance sociale pour regrouper de manière efficace des enfants, des adultes et des familles séparés par des frontières internationales et subvenir à leurs besoins.
ISS-USA aide les mineurs et les adultes à surmonter les obstacles sociaux causés par une migration forcée ou volontaire à l'intérieur des États-Unis et à l'étranger en partenariat avec des associations d'aide sociale qui sont membres du Service social international (SSI). Par ailleurs, ISS-USA analyse les conditions inhérentes à la migration et ses éventuelles incidences, en particulier sur les enfants et les membres de leur famille.
ISS-USA contribue à la prévention des problèmes sociaux qui se rattachent à la migration en fournissant aux professionnels et au grand public des informations relatives aux besoins des migrants et des membres de leur famille ; l'organisation a monté et entretient un réseau international d'organisations qui oeuvrent pour prêter secours aux migrants et aux membres de leur famille.

En matière de services à l'enfance, les prestations offertes par ISS-USA sont les suivantes : assistance aux enfants américains et immigrants qui ont de la famille à l'étranger, aux enfants qui ont été enlevés par un parent et transportés à l'étranger ou aux enfants qui ont été enlevés pour être amenés aux États-Unis.

En matière de services aux adultes, les prestations offertes par ISS-USA comprennent les suivantes : soutien aux adultes vulnérables qui ont besoin de soins et de protection et soutien aux personnes adoptées qui sont à la recherche de leur famille biologique.

ISS-USA assure aussi des services de formation à des assistants sociaux dans des domaines comme la recherche de documentation et les allocations familiales au bénéfice des enfants dans des pays étrangers ainsi que des services de formation dans le domaine du droit et de la justice.
Sur l'année 2013 seulement, ISS-USA a aidé plus de 2 700 personnes à travers 87 pays, fourni des services de prise en charge de cas à plus de 1 500 personnes et formé plus de 500 particuliers aux pratiques optimales en matière de protection internationale des enfants.
Les activités de ISS-USA sont financées par le biais d'un contrat conclu avec le bureau de réinstallation des réfugiés, qui relève du ministère américain des services sociaux [U.S. Department of Health & Human Services], de contrats avec les États du New Jersey et de l'Arizona, d'un don du Fonds Jessie Ball DuPont, de la rémunération pour services rendus ainsi que de dons provenant de sources privées et de fondations.
International Social Service (ISS-USA) a soumis sa demande d'accréditation auprès de l'OEA le 2 mai 2014.
2. Nom, adresse et date de création de l’OSC:
Nom de l’Organisation:
International Social Service (ISS-USA)
Adresse:


200 E. Lexington Street, Suite 1700
Baltimore, Maryland, United States
Téléphone:


+1 (443) 451 1200
Télécopieur:


+1 (443) 451 1220
Courriel:


iss-usa@iss-usa.org
Site Web:


http://www.iss-usa.org/
Direction exécutive:
Julie Gilbert Rosicky
Date de création:

1926
3. Principales sphères d’intervention et contributions potentielles aux activités de l’OEA
Principales sphères d’intervention et contributions potentielles du SSI aux activités de l’OEA:
· Aider les personnes qui émigrent volontairement ou involontairement à l'étranger à surmonter les difficultés rencontrées sur le plan social;
· Analyser les conditions inhérentes à la migration et les incidences de celles-ci par rapport à la vie des migrants et des membres de leur famille afin de formuler des recommandations;
· Contribuer à la prévention des problèmes sociaux liés à la migration en informant les particuliers et les professionnels sur les besoins des migrants et des membres de leur famille;
· Établir et entretenir un réseau international d'organismes pour répondre aux besoins des particuliers et des familles qui ont besoin des services que propose ISS-USA;
· Mener des travaux de recherche, présenter des documents de réflexion, fournir une aide technique et participer à des manifestations consacrées aux questions suivantes : adoption internationale, augmentation du nombre de mineurs migrants non accompagnés qui quittent des pays du continent américain pour arriver aux États-Unis, difficultés causées par la séparation des familles en raison de la migration et préservation de l'intérêt supérieur de l'enfant dans des situations mettant en cause deux ou plusieurs États membres de l'OEA.
4. Identification des domaines d'intervention de l’OEA
ISS-USA offre de collaborer avec l'OEA dans les domaines suivants:
· Soutenir le travail du Rapporteur pour les droits des migrants, qui relève de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en vue de promouvoir et de protéger les droits fondamentaux des migrants;
· Contribuer à l'exécution de projets inscrits au programme Migration et développement de l'OEA en lui adressant des rapports sur les cas les plus marquants de migration de mineurs dans le continent américain;
· Soutenir et promouvoir le travail de l'OEA, de la CIDH et de l'IIN par le biais du réseau ISS-USA et de ses partenaires stratégiques;
· Communiquer aux États membres de l'OEA les recommandations formulées par la société civile à l'égard des activités de l'Organisation, notamment les sessions de l'Assemblée générale, les séances du Conseil permanent et les sessions de la CIDH.
5. Documents soumis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 2 mai 2014
· Déclaration d’objectifs
· Acte constitutif
· Statuts
· Rapport annuel 2013
· États financiers 2013
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