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DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Alianza Regional por la Libre Expresión e Información]
CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DA ALIANZA REGIONAL POR LA LIBRE EXPRESIÓN PARA PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA 

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Alianza Regional por la Libre Expresión e Información.

Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela Alianza Regional por la Libre Expresión e Información, em conformidade com a referida resolução. 
1. Antecedentes

A Alianza Regional por la Libre Expresión e Información foi constituída em 11 de outubro de 2013, em Montevidéu, Uruguai, integrada por 24 organizações da sociedade civil de 19 países latino-americanos que lideram a promoção e a defesa da liberdade de expressão e o acesso à informação pública nas Américas.

A Alianza Regional por la Libre Expresión e Información tem como objetivo fortalecer as capacidades e o conhecimento das organizações que a integram a fim de melhorar as condições de acesso à informação e à liberdade de expressão na região. Além disso, busca facilitar a participação de seus integrantes nos cenários regionais e internacionais mediante a cooperação e o intercâmbio de experiências e conhecimento.

A Alianza Regional por la Libre Expresión e Información trabalha em quatro áreas de impacto: cooperação horizontal; poderes do estado; instâncias internacionais e regionais; e outros âmbitos ou atores, redes e jornalistas. O trabalho nessas áreas é feito mediante ações de litígio estratégico; capacitação e assistência técnica; comunicação para o impacto; lobby e reuniões com atores-chave; pesquisa aplicada; e fortalecimento institucional.

Entre as principais atividades da Alianza Regional por la Libre Expresión e Información em 2014 destacam-se a publicação de relatórios e a realização de oficinas em vários países da região sobre os temas de controle da informação e acesso à informação pública e à liberdade de expressão.

A Alianza Regional por la Libre Expresión e Información financia seus projetos e atividades com contribuições de seus membros e do Governo da Cidade de Buenos Aires, do Centro de Estudos sobre Liberdade de Expressão e Acesso à Informação (CELE), da Freedom House e da Uruguai Transparente. 


A Alianza Regional por la Libre Expresión e Información apresentou seu registro à OEA em 30 de outubro de 2014.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)
Nome da organização:

Alianza Regional por la Libre Expresión e Información

Endereço:
Av. 18 de julho 1431/601

Montevidéu, Uruguai. CP 11200

Telefone:


(+598) 2901 1646

Endereço eletrônico:

correo@alianzaregional.net
Página eletrônica:

http://www.alianzaregional.net/
Presidente:


Moisés Wenceslao Sánchez Riquelme

Data de constituição:

22 de maio de 2013

3. Principais áreas de trabalho e contribuições de interesse para a OEA

As principais áreas de trabalho e contribuições da Alianza Regional por la Libre Expresión e Información que podem ser do interesse da OEA são:
· Participação na defesa da liberdade de expressão e do acesso à informação pública em foros e eventos relacionados ao tema nas Américas

· Facilitação da presença e participação de seus membros nos espaços regionais e internacionais, e incentivo à cooperação e ao intercâmbio de experiências e conhecimento entre suas organizações integrantes em matéria de liberdade de expressão e acesso à informação

· Continuação das ações de divulgação e impacto a partir de relatórios de pesquisa aplicada em temas de liberdade de expressão e acesso à informação

· Acompanhamento do processo de fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos e da agenda da Parceria para o Governo Aberto (AGA)

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Alianza Regional por la Libre Expresión e Información se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Apoiar o acompanhamento à resolução AG/RES. 2811 (XLIII-O/13), “Acesso à informação pública e proteção de dados pessoais”, referente à importância do acesso à informação pública como requisito indispensável para a democracia nas Américas.

· Apoiar a Relatoria Especial para a Liberdade de Expressão no fortalecimento da liberdade de expressão e do acesso à informação pública por meio de relatórios, publicações e pesquisa e oficinas de capacitação a jornalistas, a funcionários públicos e à sociedade civil no tema;

· Apoiar o Departamento de Gestão Pública Eficiente (DGPE) da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) em suas atividades voltadas para a promoção dos mecanismos de transparência e prestação de contas nos Estados membros da OEA

· Participar dos debates hemisféricos e das atividades da OEA com a sociedade civil e enviar recomendações aos Estados membros da OEA como contribuição para eventos como a Assembleia Geral da OEA, as sessões do Conselho Permanente e de suas comissões e os períodos de sessões da CIDH.

5. Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral, 26 de novembro de 2012

· Nome oficial, dados de contato, endereço, lista de diretores e representantes

· Ata Constitutiva e Estatutos

· Declaração da Missão Institucional

· Demonstrativos financeiros de 2014

· Fontes de financiamento

· Relatório anual de atividades de 2012, 2013 e 2014

· Correspondência eletrônica com a OEA desde 2010
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