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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE D’INSCRIPTION AU REGISTRE DE L’OEA SOUMISE
CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE  AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Centro de la Mujer Panameña (CEMP)]
ANALYSE DE LA REQUÊTE PRÉSENTÉE PAR LE 
CENTRO DE LA MUJER PANAMEÑA (CEMP) 
POUR DEMANDER SON INSCRIPTION AU REGISTRE DE L’OEA


Ce document a été élaboré par le Département des questions internationales du Secrétariat aux relations extérieures, dans le but de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) concernant l’organisation de la société civile, Centro de la Mujer Panameña (CEMP).

Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA » et incluent un résumé et la liste des différents renseignements et documents présentés par le Centro de la Mujer Panameña (CEMP) conformément aux dispositions de cette résolution.

1. Informations générales

Le Centro de la Mujer Panameña (CEMP) est une organisation non gouvernementale à but non lucratif créée le 15 juin 1990. Son objectif consiste essentiellement à ce que les femmes renforcent leur leadership et leur participation citoyenne moyennant une vision de genre constructive qui reconnaît la diversité ethno-raciale, encourage la culture de la paix et la préservation de l’environnement afin de garantir aux femmes le respect de leurs droits humains et l’égalité des chances.

Il concentre ses activités sur l’équité des hommes et des femmes, la durabilité et la viabilité à long terme de l’environnement, en favorisant la formation de groupes communautaires de femmes, la mise en place de comités populaires pour l’éducation à l’environnement, la prévention de la violence au sein de la famille, les micro-entreprises, les coopératives, la participation citoyenne et d’autres formes d’organisation qui permettent aux femmes d’améliorer leur condition sociale et de parvenir à une meilleure position au sein de la société.
Depuis sa création, il a entretenu des relations étroites avec les femmes des différentes régions du pays et des différents groupes ethniques, leur permettant d’accéder à l’autonomie et de jouer un rôle de premier plan dans les processus sociaux de leurs régions.
Parmi les activités du Centro de la Mujer Panameña (CEMP), on peut citer des ateliers de formation destinés à des groupes de femmes et de jeunes sur leurs droits et l’identité de genre, l’autonomisation et le développement communautaire. Il a également participé à différentes réunions et forums régionaux et internationaux par l’intermédiaire de la Plateforme internationale des personnes d’ascendance africaine et de l’Organisation noire centraméricaine (ONECA).
Le Centro de la Mujer Panameña (CEMP) finance ses projets grâce au soutien que lui apportent des institutions comme l’Institut national des femmes (INAMU), le Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD), le Fonds des Nations Unies pour la population (FNUAP), la municipalité de San Miguelito, l’Agence des États-Unis pour le développement international (USAID), le Fonds uni de l’Autorité du tourisme du Panama, la Banque interaméricaine de développement (BID), la mairie de la ville de Panama et plusieurs entreprises privées.
Le Centro de la Mujer Panameña (CEMP) a déposé sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 9 mai 2011.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
Centro de la Mujer Panameña (CEMP)
Adresse: 
San Miguelito, Corregimiento Victoriano Lorenzo,

Calle 1ra, No. 23143h, Carrasquilla, Panamá, CP 083401261

Téléphone: 
(+507) 235-1350

Fax:
(+507) 235-1989

Adresse électronique:
mujeres_panameas@yahoo.es
Site web:
http://www.centromujerpanama.org/
Présidente:
Cecilia Moreno Rojas
Date de constitution: 
15 juin 1990
3. Principaux domaines d’intervention et contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA


Les principaux domaines d’intervention et contributions du Centro de la Mujer Panameña (CEMP) qui pourraient intéresser l’OEA sont notamment les suivants: 

· Participation active à des forums et à des consultations des organisations de la société civile ainsi qu’à des forums intergouvernementaux et régionaux en matière de protection des droits de la femme, des personnes d’ascendance africaine, des autochtones et des jeunes.
· Promotion d’activités et de programmes visant l’éducation citoyenne et le service communautaire.
· Réalisation de campagnes pour lutter contre la violence au sein de la famille, prendre en charge les victimes de la violence familiale et maintenir une approche de genre et ethno-raciale en matière de droits de la personne.
4. Identification des domaines d’intervention de l’OEA


Le Centro de la Mujer Panameña (CEMP) propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Promouvoir les campagnes, les activités et les principes de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) moyennant la prestation d’une assistance afin de réaliser les objectifs des domaines programmatiques qui ont été établis dans son Plan stratégique 2011-2016;
· Mettre à la disposition du Bureau du Rapporteur sur les droits de la femme des informations et l’expérience acquise en matière de défense et de garantie des droits de la femme;
· Collaborer avec le Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi (DDHEE) par des recommandations et de bonnes pratiques en matière d’éducation inclusive et d’employabilité des femmes et d’égalité hommes-femmes;
· Appuyer et épauler la Commission interaméricaine des femmes (CIM), l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) et le Département du développement économique et social (DDES) pour l’incorporation de l’égalité entre les hommes et les femmes dans leurs activités et leurs documents;

· Participer aux débats continentaux et aux activités que mène l’OEA avec la société civile et formuler, à l’intention des États membres de l’OEA, des recommandations susceptibles d’enrichir des réunions telles que l’Assemblée générale de l’OEA, les séances du Conseil permanent et de ses commissions, les sessions de la CIDH, entre autres.
5.
Documents présentés à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA en date du 9 mai 2011

· Nom officiel, personnes contacts, adresse, liste des directeurs et représentants

· Acte de constitution et statuts

· Déclaration de la mission institutionnelle

· États financiers de l’année 2010

· Sources de financement

· Rapport annuel d’activités des années 2006 et 2013
· Correspondance par voie électronique avec l’OEA depuis l’année 2011
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