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CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO JUNTO À OEA POR PARTE DO CENTRO LATINOAMERICANO DE APRENDIZAJE E SERVICIO SOLIDARIO (CLAYSS)
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Centro Latinoamericano de Aprendizaje y Servicio Solidario (CLAYSS).

As informações constantes deste relatório são apresentadas de acordo com o estabelecido na resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pelo Centro Latinoamericano de Aprendizaje y Servicio Solidario (CLAYSS), em conformidade com a referida resolução. 
1. Antecedentes

O Centro Latinoamericano de Aprendizaje y Servicio Solidario (CLAYSS) é uma associação da sociedade civil sem fins lucrativos, criada em 26 de fevereiro de 2002 na Argentina, com o objetivo de contribuir para o crescimento de uma cultura fraterna e participativa na América Latina por meio do desenvolvimento de projetos educativos solidários e da promoção do aprendizado-serviço na América Latina. 

O CLAYSS oferece capacitação a diretores, docentes e líderes comunitários para o desenvolvimento de projetos educativos solidários, a formação em atitudes pelo bem social e o desenvolvimento de projetos de aprendizado-serviço em escolas, institutos superiores, universidades e organizações juvenis.


A proposta educativa inovadora do CLAYSS contribui de forma solidária para o desenvolvimento local e a melhoria da qualidade da oferta educativa formal e não formal das instituições educativas.

Entre as atividades realizadas pelo CLAYSS destacam-se: a execução do Programa “Ver para Crer”, do qual participam 50 instituições educativas; o desenvolvimento da quarta edição do programa de apoio e fortalecimento de universidades solidárias latino-americanas, o qual foi redesenhado e atualizado para permitir o estabelecimento de acordos institucionais com as universidades participantes do Programa de Apoio 2013-2014; e a presença em numerosas jornadas e seminários nacionais e internacionais de capacitação, bem como em cursos à distância.

O CLAYSS tem dois doadores principais: a The Walt Disney Company Latin America e a Natura Cosméticos S.A. com seu programa “Ver para Crer” para as escolas solidárias. A Fundação Stifting Auxilium continua financiando o “Programa de Apoio a Universidades”. O CLAYSS se sustenta também com a cobrança de um curso virtual a particulares e capacitações presenciais.

O CLAYSS apresentou seu pedido à OEA em 9 de abril de 2014
2. Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da organização:
Centro Latinoamericano de Aprendizaje y Servicio Solidario (CLAYSS)
Endereço:


Yapeyú 283, C1202ACD

Buenos Aires, Argentina

Telefone:


(54-11) 4981-5122

Fax:



(54-11) 4981-5122

Correio eletrônico:

info@clayss.org
Página eletrônica:

http://www.clayss.org.ar/index.htm
Presidente:


Alejandra Herrero

Data de constituição:

6 de fevereiro de 2002

3. Principais áreas de atuação e contribuições da organização que são de interesse para a OEA


As principais áreas de trabalho e as contribuições do Centro Latinoamericano de Aprendizaje y Servicio Solidario (CLAYSS) do interesse da OEA são:

· Implementação de projetos educativos solidários com um modelo de aprendizado-serviço que permitam a crianças e jovens aplicarem o aprendido a serviço das necessidades de sua comunidade, por meio de ações solidárias em contextos reais para a geração de novos conhecimentos e novos temas e o desenvolvimento de habilidades para a vida, o trabalho e a participação do cidadão;

· Contribuição ativa ao desenvolvimento local e à melhoria da qualidade da oferta educativa;

· Promoção e coordenação de redes regionais de promoção do aprendizado-serviço nos níveis nacional, latino-americano e ibero-americano. O CLAYSS exerce atualmente a coordenação da Rede Ibero-Americana de Aprendizado-Serviço, formada por mais de 60 organizações, universidades e organismos governamentais da América Latina, dos Estados Unidos e da Espanha;

· Desenvolvimento de programas de pesquisa quantitativa e qualitativa sobre aprendizado-serviço na Argentina e na América Latina, em associação com universidades e organismos nacionais e estrangeiros;
· Capacitação presencial e on-line de educadores e líderes comunitários na Argentina e na América Latina. 

4. Identificação das áreas de atuação no âmbito da OEA

O Centro Latinoamericano de Aprendizaje y Servicio Solidario (CLAYSS) se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes áreas:
· Apoiar a Rede de Profissionais Líderes em Educação do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Emprego (DDHEE) da OEA, compartilhando boas práticas na área de educação, capacitação profissional e desenvolvimento social regional a docentes do hemisfério;

· Fornecer informações e intercambiar experiências com o Instituto Interamericano da Criança (IIN) sobre as necessidades educativas da infância e da juventude nas Américas;

· Promover os princípios do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Emprego (DDHEE) e do Instituto Interamericano da Criança (IIN) para alcançar o desenvolvimento integral desses grupos e impactar de forma direta as Américas com vistas a reduzir a pobreza e erradicar a desigualdade e a exclusão por meio de acesso a uma educação de qualidade e a um trabalho decente.

· Participar dos debates hemisféricos e das atividades da OEA com a sociedade civil e enviar recomendações aos Estados membros da OEA como contribuição para eventos como a Assembleia Geral da OEA, as sessões do Conselho Permanente e de suas comissões e os períodos de sessões da CIDH.

5. Documentos apresentados à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 9 de abril de 2014

· Artigos de Incorporação

· Estatutos

· Declaração da Missão

· Relatório anual de 2013

· Demonstrativos financeiros de 2012
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