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INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN DE LA 

SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE REGISTRO PRESENTADA DE CONFORMIDAD CON EL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Minnesota Citizens Concerned for Life]

ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE MINNESOTA CITIZENS CONCERNED FOR LIFE PARA REGISTRARSE EN LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Minnesota Citizens Concerned for Life.

La información contenida en este documento responde al texto de la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó Minnesota Citizens Concerned for Life de conformidad con la resolución antes mencionada. 
1. Antecedentes
Minnesota Citizens Concerned for Life (MCCL) es una organización sin ánimo de lucro, constituida el 30 de septiembre de 1981 en Minnesota, Estados Unidos de América, con el objetivo de proteger la vida humana desde el momento de la concepción hasta la muerte natural, mediante programas educativos eficaces.
MCCL tiene como objetivo procurar la protección jurídica de los niños no nacidos y sus madres, los ancianos y las personas vulnerables, educando a sus miembros y al público en general en temas tales como el desarrollo del feto, el aborto, la planificación de la familia, las alternativas al aborto, la eutanasia, el cuidado de la salud, las células troncales y la clonación.
En 2014, MCCL participó en las reuniones de alto nivel de la Asamblea Mundial de la Salud y en las conferencias celebradas con motivo del Día Internacional del Niño no Nacido; el 20.º aniversario de la Conferencia Internacional sobre la Población y el Desarrollo (CIPD); el 25.º aniversario de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño; y el Día Internacional de las Personas de Edad.
MCCL está integrada por más de 70 000 familias y 200 miembros afiliados del estado de Minnesota.
El 92 % de los recursos para las actividades de MCCL provienen de donaciones de particulares, 7 % de ingresos por concepto de alquiler y el 1 % de inversiones.
MCCL presentó su solicitud de registro ante la OEA el 20 de febrero de 2015.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:
Minnesota Citizens Concerned for Life
Dirección:
4249 Nicollet Ave 
Minneapolis, MN 55409
Teléfono:


+1 (612) 825-6831
Fax



+1 (612) 825-5527
Correo electrónico:

Information@mccl.org
Página web:


www.mccl.org
Director Ejecutivo:
Scott Fischbach
Fecha de fundación:

30 de septiembre de 1981
3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA
MCCL dedica sus esfuerzos a procurar la protección de la vida humana desde el momento de la concepción hasta la muerte natural. Entre las principales actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se encuentran los siguientes:
· Fomentar y promover el respeto por la vida humana con programas educativos para el público en general, con énfasis en los derechos humanos, la mortalidad materna y la atención de la salud accesible y adecuada, entre otros temas.
· Colaborar con organizaciones de la sociedad civil en la promoción y defensa de los derechos de las personas con discapacidades y las personas mayores.
· Elaborar materiales educativos para apoyar la salud materna, la nutrición y la seguridad.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA
MCCL propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Proporcionar datos, análisis e investigaciones sobre temas relacionados con los derechos del niño, la salud de la mujer y la mortalidad materna a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), así como a la Relatoría sobre los Derechos de la Mujer, la Relatoría sobre los Derechos de la Niñez y la Relatoría de Defensoras y Defensores de Derechos Humanos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).
· Aportar conocimientos e investigaciones sobre cuestiones relacionadas con la protección de la dignidad y el bienestar físico, mental y social de las personas mayores a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAPJ) del Consejo Permanente, de conformidad con la resolución AG/RES. 2825 (XLIV‑O/14), “Proyecto de Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores”.
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 20 de febrero de 2015
· Escritura de constitución
· Estatuto
· Declaración de misión 
· Informe anual 2014
· Estados financieros correspondientes al 2014, certificados por Jeffrey D. Reimer, Contador Público
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