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SOBRE O TRABALHO REALIZADO PARA APOIAR E FORTALECER O 
PROCESSO DE CÚPULAS
Outubro 2014 – Abril 2015
(Apresentado pelo Secretário Executivo de Cúpulas, Embaixador Alfonso Quiñonez,
na sessão da CISC realizada em 14 de maio de 2015)
Apresenta-se a seguir o relatório periódico das atividades da Secretaria de Cúpulas das Américas para apoiar e fortalecer o processo de Cúpulas desde outubro de 2014, data do último relatório apresentado à CISC. Este relatório focaliza três grandes áreas: 1) atividades em apoio aos Estados e em preparação da Sétima Cúpula das Américas; 2) atividades relacionadas com o Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas (GTCC); e 3) atividades com a sociedade civil e outros atores sociais. 
1. Atividades realizadas em apoio aos Estados e em preparação da Sétima Cúpula 
Nesse período, a Secretaria de Cúpulas trabalhou intensamente com o Governo do Panamá, Presidente do processo de Cúpulas, para prestar o apoio necessário à preparação e realização da Sétima Cúpula. Em novembro de 2014, realizou-se uma reunião do GRIC de preparação dos trabalhos desse órgão político para a Sétima Cúpula. Posteriormente, com início em janeiro de 2015, foram realizadas quatro reuniões ordinárias do GRIC para a negociação do projeto de documento “Mandatos de Ação”. Também teve lugar uma reunião de âmbito ministerial por ocasião da Sétima Cúpula. Em todas essas reuniões, a Secretaria de Cúpulas apoiou o país sede como Secretaria Técnica do processo de Cúpulas. 
Em relação ao apoio prestado pela Secretaria de Cúpulas ao país sede, os funcionários da SG/OEA continuaram mantendo sessões de trabalho e visitas in loco para examinar os temas que seria necessário abordar em preparação para a Sétima Cúpula – tanto em aspectos técnicos como logísticos. 
Posteriormente à Cúpula realizada no mês passado, a Secretaria de Cúpulas vem trabalhando com o Governo do Panamá para cumprir a decisão tomada durante a Ministerial do GRIC com respeito ao encaminhamento do documento “Mandatos de Ação” às instituições do GTCC. 
2. Atividades relacionadas com o GTCC

Com relação às atividades com o GTCC, tenho a satisfação de informar que a Secretaria de Cúpulas se empenhou em fortalecer o papel consultivo desse grupo no âmbito do processo de Cúpulas. No decorrer da fase de preparação da Sétima Cúpula, as instituições do GTCC desempenharam um papel muito importante e relevante de assessoramento ao Governo do Panamá com insumos técnicos para a redação da primeira minuta do projeto de documento “Mandatos de Ação”. O GTCC também desempenhou um papel fundamental na definição de ações e metas concretas para a consideração dos Estados bem como em seu posterior acompanhamento e compromisso de apoiar a respectiva implementação. 

Em cumprimento à decisão tomada pelos Estados durante a Ministerial do GRIC de encaminhar o projeto de documento “Mandatos de Ação” às instituições do GTCC para que seja usado como insumo técnico nos respectivos trabalhos que realizam, as instituições receberam do Secretário-Geral da OEA o documento “Mandatos de Ação” (documento CA-VII/INF.4/15) para que, em conformidade com seus respectivos procedimentos, tomem as decisões que apoiem a gestão e a implementação dos Mandatos de Ação.

Além disso, a Secretaria de Cúpulas continuará trabalhando nos próximos meses com as instituições do GTCC para canalizar as contribuições dessas instituições para os diferentes processos ministeriais interamericanos, como parte essencial do processo de Cúpulas. Atualmente, se encontram em processo de preparação as Reuniões Ministeriais de Desenvolvimento Sustentável, Trabalho e Turismo, que se realizarão no decorrer de 2015. 
3. Atividades com a sociedade civil e outros atores sociais 
Com relação à participação da sociedade civil e outros atores sociais no processo de organização da próxima Cúpula, a Secretaria preparou uma série de atividades e mecanismos de participação, com a intenção de alcançar uma participação ampla e efetiva desses atores sociais na preparação da Sétima Cúpula. 
O Primeiro Diálogo de Política sobre Prosperidade com Igualdade foi realizado na sede da OEA em 21 de outubro de 2014, e contou com uma exposição do Governo do Panamá sobre o tema da Sétima Cúpula, seguida de uma discussão sobre o tema por um painel de especialistas da CEPAL, do Banco Mundial e da FLACSO. Posteriormente a esse diálogo de política, que foi transmitido por Webcast para atingir a mais ampla cobertura possível, houve uma série de consultas nacionais em que representantes da sociedade civil e atores sociais do Hemisfério formularam recomendações em preparação para a Sétima Cúpula com base nas exposições realizadas durante o diálogo de política. Os países que participaram dessa primeira rodada de consultas nacionais foram Barbados, Belize, Bolívia, Costa Rica, Guatemala, Jamaica e Peru. O relatório completo e as recomendações dessa série de consultas foram apresentados ao GRIC na sessão de 18 de novembro e estão disponíveis em nossa página na Web como documento GRIC/O.2/INF. 1/14. 
Após essa série de consultas nacionais, abriu-se uma consulta virtual por meio da Comunidade Virtual de Cúpulas, centrada nos seguintes três eixos temáticos: (i) Prosperidade Econômica com Igualdade; (ii) Prosperidade Social com Igualdade; e (iii) Governança Democrática e Participação Cidadã. O fórum esteve aberto de 21 de outubro a 11 de novembro de 2014 e ofereceu aos representantes da sociedade civil e atores sociais do Hemisfério a oportunidade de intercambiar experiências e ideias, e apresentar comentários e recomendações aos Estados membros sobre o tema central da Sétima Cúpula. Os resultados desse relatório foram também apresentados ao GRIC na sessão de 18 de novembro e encontram-se disponíveis em nossa página na Web como documento GRIC/O.2/INF. 2/14. 

Esse mecanismo de participação foi reproduzido no mês de fevereiro de 2015, por ocasião da segunda série de consultas, iniciada com uma exposição do país sede e da Secretaria de Cúpulas sobre o processo de participação da sociedade civil e dos atores sociais na Sétima Cúpula, com o propósito de esclarecer dúvidas e estabelecer os parâmetros de participação da sociedade civil e dos atores sociais na Cúpula. Posteriormente a essa exposição, foram conduzidas consultas nacionais sobre o projeto de documento “Mandatos de Ação”. Os países que participaram dessa segunda rodada de consultas foram Argentina, Brasil, El Salvador, Estados Unidos, Guiana, Haiti, República Dominicana e Trinidad e Tobago. O relatório completo e as recomendações dessa série de consultas foram distribuídos ao GRIC e estão disponíveis em nossa página na Web como documento GRIC/O.3/INF.5/15. 

Gostaria de aproveitar a oportunidade para agradecer aos Escritórios da SG/OEA nos Estados membros nos países em que se realizaram as duas rodadas de consulta, que tornaram possível esse mecanismo de participação em âmbito nacional. 
Assim como na rodada anterior, abriu-se uma consulta virtual por meio da Comunidade Virtual de Cúpulas, de 6 a 18 de fevereiro de 2015, centrada nos oito subtemas da Cúpula: Educação, Saúde, Energia, Meio Ambiente, Migração, Segurança, Participação Cidadã e Governabilidade Democrática. Os resultados desse relatório também foram distribuídos ao GRIC e encontram-se disponíveis em nossa página na Web como documento GRIC/O.3/INF.6/15. 


Nesse período, a Secretaria de Cúpulas também prestou apoio ao país sede na organização dos fóruns que aconteceram durante a Cúpula. 

Senhor Presidente, gostaria de aproveitar a oportunidade para agradecer ao Departamento de Assuntos Internacionais o excelente trabalho que vem realizando para levar adiante e promover a participação da sociedade civil no processo de Cúpulas. 
4. Outras atividades 
Senhor Presidente, nesse período, e como complemento ao apoio prestado ao Panamá como país sede da Sétima Cúpula e aos Estados na respectiva preparação, gostaria de fazer menção a outras duas atividades.
1. Preparou-se um guia de apoio aos Estados membros para a incorporação de informação desagregada por gênero aos Relatórios Nacionais de acompanhamento das Cúpulas das Américas. O propósito desse documento é apoiar os Estados na inclusão de informações com enfoque de gênero, especialmente dados desagregados por gênero aos Relatórios Nacionais de acompanhamento da implementação dos mandatos decorrentes das Cúpulas das Américas. Esse documento será distribuído aos Estados e estará disponível em nossa página na Web. Aproveito a oportunidade, Senhor Presidente, para lembrar aos Estados de enviar à Secretaria os respectivos relatórios periódicos de acompanhamento dos mandatos das Cúpulas. 
2. No decorrer do mês de dezembro, se comemorou a marca de vinte anos do processo de Cúpulas. Para essa ocasião, a Secretaria de Cúpulas organizou uma Mesa-Redonda de Políticas da OEA intitulada “Vigésimo Aniversário do Processo de Cúpulas: Progreso e Parcerias”, com o objetivo de comemorar o vigésimo aniversário do processo de Cúpulas e refletir sobre as realizações registradas e as ações necessárias para implementar as iniciativas acordadas pelos Chefes de Estado e de Governo das Américas. Participaram do painel: Luis Alberto Moreno, Presidente do BID; Embaixador Alexander Watson, ex-Secretário de Estado Adjunto para Assuntos do Hemisfério Ocidental do Departamento de Estado dos Estados Unidos; Embaixador Luis Carlos Villegas, ex-Presidente da Associação Nacional de Empresários da Colômbia (ANDI); e Jennifer McCoy, Diretora do Programa das Américas do Centro Carter. Nosso propósito foi reunir como convidados os quatro setores que participam ativamente do processo de Cúpulas (Estados, instituições/organismos internacionais, setor privado e sociedade civil). 
Além disso, e com o importante apoio da Biblioteca Colombo, preparou-se uma mostra dos documentos mais relevantes de cada uma das oito Cúpulas realizadas nesses vinte anos, e se procurou captar momentos e recordar o passar dos anos por meio de fotografias, memorabilia e documentos. Aproveito para agradecer, não somente à Biblioteca Colombo o magnífico apoio, mas também aos países sedes das Cúpulas anteriores – Estados Unidos, Bolívia, Chile, Canadá, México, Argentina, Trinidad e Tobago e Colômbia – as valiosas contribuições para tornar realidade essa mostra. Como parte desse esforço, se preparou também uma breve publicação que capta as maiores realizações do processo nos seus vinte anos de existência. 
Publicação: 
ES: http://www.summit-americas.org/20_ES.pdf 
EN: http://www.summit-americas.org/20_EN.pdf
Realizações do processo de Cúpulas: 

ES: http://www.summit-americas.org/sisca/summits_outcomes_20_yrs_es.pdf
EN: http://www.summit-americas.org/sisca/summits_outcomes_20_yrs_en.pdf
Senhor Presidente, para encerrar, gostaria de agradecer ao Panamá a confiança em nós depositada como Secretaria, para apoiá-lo nesse processo que levou à bem-sucedida conclusão da Sétima Cúpula das Américas, e também cumprimentá-lo como país sede pelo excelente trabalho realizado. Gostaria ainda de fazer um agradecimento muito especial à equipe da Secretaria de Cúpulas das Américas, uma equipe muito dinâmica, pequena e muito profissional; agradeço-lhes muito o trabalho que realizaram nesse processo. Senhor Presidente, gostaria de agradecer também a todas as delegações o apoio que nos deram nesse processo de preparação da Sétima Cúpula. No plano pessoal, este é o último relatório que apresento como Secretário de Cúpulas. Para mim foi uma grande honra ter ocupado o cargo de Secretario de Cúpulas e ter feito parte dessa equipe que apoiou o Panamá e os Estados membros na realização da Sétima Cúpula das Américas; foi uma experiência muito enriquecedora, que levarei comigo. 
Muito obrigado, Senhor Presidente, muito obrigado aos Estados membros e à equipe que me acompanhou nesse processo. 
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