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I. INTRODUÇÃO
Este relatório refere-se às atividades da CISC durante o período 2014-2015 no qual foram abordados os mandatos emanados das Cúpulas das Américas e da Assembleia Geral da Organização, bem como as funções atribuídas pelo Conselho Permanente da Organização. 
Neste relatório documentam-se as realizações e atividades específicas dos membros da Comissão para levar a cabo os mandatos mencionados.

II. AUTORIDADES

O artigo 21 do Regulamento do Conselho Permanente estabelece que a “Presidência da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA será exercida pelo Representante do Estado membro que ocupar a presidência do Processo de Cúpulas das Américas”. Em virtude deste artigo, a Comissão cumpriu suas funções sob a Presidência do Embaixador Jorge Miranda, Representante Permanente do Panamá junto à OEA. A Vice-Presidência foi exercida pelo Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA.
III. MANDATOS 

O artigo 22 do Regulamento do Conselho Permanente estabelece as funções da CISC no que se refere ao Processo de Cúpulas das Américas e à participação da sociedade civil nas atividades da OEA. Neste sentido, o Conselho Permanente, em sua sessão 22 de julho de 2014, atribuiu à CISC o acompanhamento e a implementação das seguintes resoluções aprovadas pelo Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral:

1.
AG/RES. 2861 (XLIV-O/14)
Aumento e Fortalecimento da Participação da Sociedade Civil e dos Atores Sociais nas Atividades da Organização dos Estados Americanos e no Processo de Cúpulas das Américas.
2.
AG/RES. 2846 (XLIV-O/14)
Apoio e Acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas. 

Com o objetivo de cumprir os mandatos atribuídos, a Presidência apresentou o Projeto de Plano de Trabalho, CP/CISC-734/14 rev. 2, o qual foi aprovado pela Comissão na reunião realizada em 22 de outubro de 2014.

IV. ATIVIDADES REALIZADAS

No período a que se refere este relatório (2014-2015), a CISC realizou quatro reuniões ordinárias nas quais foram tratados os seguintes temas:

A. Apoio e acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas
Na reunião de 22 de outubro de 2014 foi apresentado à Comissão o primeiro relatório periódico da Secretária Executiva de Cúpulas das Américas sobre os trabalhos realizados para apoiar e fortalecer o processo de Cúpulas, CP/CISC-748/14. Posteriormente, em 14 de maio de 2015, foi apresentado o segundo relatório periódico da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, CP/CISC-776/15

B. Participação da sociedade civil nas atividades da OEA 
Em 22 de outubro de 2014 a Senhora Jane Thery, Diretora Encarregada do Departamento de Assuntos Internacionais (DAI), apresentou o Relatório do Departamento sobre o registro de organizações da sociedade civil na OEA e as atividades realizadas em matéria de promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA, o qual consta do documento CP/CISC-747/14.

Em 22 de outubro de 2014 a CISC considerou as solicitações das organizações da sociedade civil para serem inscritas no registro da OEA, as quais constam do documento CP/CISC-746/14 e que a Comissão decidiu encaminhar à consideração do Conselho Permanente mediante o documento CP/CISC-749/14. 

Em 13 de novembro (CP/CISC-752/14 rev.1) e 25 de novembro de 2014 (CP/CISC-753/14 rev. 1 corr.1), a Comissão resolveu recomendar à Comissão de Segurança Hemisférica a incorporação de um grupo de organizações da sociedade civil que solicitaram participar da Quarta Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas, a realizar-se em Brasília, Brasil o 04 e 05 de dezembro de 2014.

Em 14 de maio de 2015 a CISC considerou as solicitações das organizações da sociedade civil para serem inscritas no registro da OEA, as quais constam do documento CP/CISC-775/15 e que a Comissão decidiu encaminhar à consideração do Conselho Permanente mediante o documento CP/CISC-777/15. 

Depois de examinar as solicitações apresentadas e de acordo com o tema 6 da resolução CP/RES. 759 (1217/99) “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, a Comissão decidiu encaminhar para a aprovação do Conselho Permanente 32 solicitações das organizações da sociedade civil para serem inscritas no Registro da OEA e de acordo com os parágrafos 14 e 15 da mesma resolução. Por outro lado, a Comissão decidiu encaminhar para a aprovação do Conselho Permanente a solicitação para a remoção do registro da OEA de uma organização da sociedade civil devido a que a mesma já não está mais ativa.
C. Processo de revisão dos mandatos atribuídos à Comissão
Em 14 de maio a Comissão considerou a proposta da Presidência sobre Classificação dos Mandatos Vigentes e de Procedimento Atribuídos à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, correspondentes ao período 2007-2014, documento CP/CISC-774/15, a qual foi acordada pela Comissão.
D. Prorrogação de mandatos
A Comissão, em reunião de 14 de maio de 2015, resolveu recomendar ao Conselho Permanente a prorrogação dos mandatos ainda não concluídos e que foram aprovados pela Assembleia Geral em seu Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, constantes das resoluções atribuídas à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.
V. CONCLUSÃO
A Presidência tem a satisfação de concluir que a Comissão atuou de forma ativa e dinâmica no acompanhamento e implementação dos mandatos a ela atribuídos em conformidade com o artigo 22 do Regulamento do Conselho Permanente e agradece todas as Delegações e o pessoal da Secretaria-Geral por seu apoio durante este período.
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