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INTRODUCCIÓN 

Para el ejercicio de las actividades a las que se refiere este Proyecto de Plan de Trabajo, el Consejo Permanente, de conformidad con lo establecido en el artículo 28 de su Reglamento, instaló la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) en su sesión celebrada el 26 de julio de 2017. 
La CISC es una comisión de carácter permanente del Consejo Permanente de la Organización, integrada por un representante de cada Estado Miembro. 
El artículo 22 del Reglamento del Consejo Permanente atribuye a la CISC las siguientes funciones:

a.
En lo referente al Proceso de Cumbres:

i. Coordinar las actividades de la Organización en apoyo al Proceso de Cumbres de las Américas:

ii. Coordinar las actividades de seguimiento e implementación de los mandatos asignados a la Organización por las Cumbres;
iii. Solicitar y recibir contribuciones de la sociedad civil en relación con su participación en el Proceso de Cumbres para su consideración en el Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC);
iv. Estudiar y formular recomendaciones al Consejo Permanente sobre los temas relacionados con el Proceso de Cumbres que le encomiende el Consejo o la Asamblea General; 
v. Conocer los informes elaborados por la Secretaría Ejecutiva del Proceso de Cumbres y la dependencia técnica responsable de las reuniones ministeriales y otras reuniones sectoriales vinculadas al Proceso de Cumbres.

b.
En lo referente a la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA:

i. Implementar las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA” y presentar al Consejo Permanente las modificaciones que la Comisión considere pertinente. 
ii. Diseñar, implementar y evaluar las estrategias necesarias para aumentar y facilitar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA;
iii. Promover el fortalecimiento de las relaciones que se establezcan entre las organizaciones de la sociedad civil y los órganos y dependencias de la OEA en el ámbito de las funciones que la Carta de la OEA le concede al Consejo Permanente; 
iv. Estudiar y formular recomendaciones al Consejo Permanente sobre los temas relacionados con la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA que le presenten las organizaciones de la sociedad civil o que le encomiende el Consejo Permanente o la Asamblea General; 
v. Analizar y remitir al Consejo Permanente las solicitudes que las organizaciones de la sociedad civil presenten al Secretario General para participar en las actividades de la OEA. 
En este sentido, el presente proyecto de Plan de Trabajo propone las actividades a realizar y un proyecto de calendario para dar cumplimiento a los mandatos asignados a la CISC, sin desconocer que la Comisión puede recibir temas adicionales para su consideración, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 antes transcrito.

I. AUTORIDADES
En virtud de lo dispuesto en el artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente, “la presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA será ejercida por el representante del Estado Miembro que ostente la presidencia del proceso de Cumbres de las Américas. A solicitud del Estado Miembro que ejerza la presidencia de la Comisión, el cargo le será renovado para dar seguimiento y cumplimiento a las funciones de coordinación propias de la Comisión y a los mandatos asignados por el Consejo Permanente, en el período correspondiente.”

Asimismo, con base en lo dispuesto en los artículos 21, 28 y 29 de su Reglamento, el Consejo Permanente, en sesión celebrada el 16 de agosto de 2017, eligió por aclamación al Embajador Jesús Sierra Victoria, Representante Permanente de Panamá, como Vicepresidente de la CISC para el periodo 2017-2018. 
II. MANDATOS ASIGNADOS A LAS CISC
El Consejo Permanente, en cumplimiento del artículo 30 de su Reglamento, en sesión celebrada el 16 de agosto de 2017, aprobó la “Distribución de mandatos emanados del cuadragésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y otros período anteriores”,  CP/doc. 5341/17 rev. 2, mediante el cual encomendó a la CISC el seguimiento a los mandatos contenidos en las resoluciones:
1. AG/RES. 2901 (XLVII-O/17)
Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el proceso de Cumbres de las Américas.
2. AG/RES. 2902 (XLVII-O/17) 
Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas.
III. PROCESO DE CUMBRES DE LAS AMÉRICAS

Habiendo concluido la VIII Cumbre de las Américas celebrada en la ciudad de Lima, Perú, los días 13 y 14 de abril de 2018, el proceso de Cumbres iniciará a la brevedad con el seguimiento del Compromiso de Lima “Gobernabilidad Democrática frente a la Corrupción” (CA-VIII/doc.1/18) y aquellos acuerdos de Cumbres anteriores. 
IV. PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL Y OTROS ACTORES SOCIALES EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

En el cuadragésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General los Estados Miembros reafirmaron una vez más su compromiso y voluntad de continuar fortaleciendo e implementando espacios y mecanismos eficaces y acciones concretas para apoyar y promover activamente el registro de las organizaciones de la sociedad civil y otros actores sociales de conformidad con la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, así como los esfuerzos, en los ámbitos nacional y multilateral, para que las organizaciones de la sociedad civil y los actores sociales participen en las actividades de la Organización.

En este sentido y en cumplimiento de su responsabilidad de promover y procesar las solicitudes de inscripción en el Registro de Organizaciones de la Sociedad Civil en la OEA, la Sección de Relaciones con la Sociedad Civil de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad continuará presentando para la consideración de la CISC las solicitudes de inscripción que reciba e informará acerca de las acciones que dicha Sección adopte en relación con la actualización del Registro. 
Asimismo, la “Estrategia de Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil y los Actores Sociales en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos (OEA)” (CP/CISC-422/09 rev.3), adoptada por la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones mediante resolución AG/RES. 2861 (XLIV-O/14), continuará siendo implementada en el marco de la citada resolución CP/RES. 759 (1217/99) y otras resoluciones relevantes sobre la participación de la sociedad civil y otros actores sociales con el fin de promover un esquema coordinado que facilite dicha participación en las actividades de la Organización.
La CISC tiene además responsabilidades permanentes de conformidad con la resolución CP/RES. 840 (1361/03), “Estrategias para Incrementar y Fortalecer la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA,” respaldada por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03).

V. ACTIVIDADES
La Presidencia sugiere programar tres (3) reuniones entre abril y mayo de 2018 para la presentación de los informes de la Secretaría de Cumbres de las Américas y la Sección de Relaciones con la Sociedad Civil de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad, la presentación y consideración de solicitudes de organizaciones de la sociedad civil que deseen ser inscritas en el Registro de Organizaciones de la Sociedad Civil de la OEA, así como para la presentación y negociación de los proyectos de resolución en la CISC para ser  transmitidos al cuadragésimo octavo ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
ANEXO 

PROPUESTA DE CALENDARIO DE REUNIONES 
DE LA CISC PARA 2018
	Fecha, hora y lugar
	Temas

	Viernes 
4 de mayo de 2018
10:00 a.m. - 1:00 p.m.
Salón Rubén Darío 
	· Presentación y consideración del Proyecto de Plan de Trabajo de la CISC para -2018.

· Presentación del informe periódico de la Secretaría de Cumbres de las Américas sobre las labores adelantadas para apoyar y fortalecer el proceso de Cumbres.

· Informe sobre el Registro de Organizaciones de la Sociedad Civil en la OEA y de las actividades realizadas en materia de promoción de la participación de la sociedad civil y otros actores sociales.
· Presentación y consideración de solicitudes de organizaciones de la sociedad civil que deseen ser inscritas en el Registro de Organizaciones de la Sociedad Civil de la OEA.
· Otros asuntos.

	Martes
15 de mayo de 2018
10:00 a.m. - 1:00 p.m.
Salón L. Simón Bolívar
	· Presentación y consideración de los proyectos de resolución a ser considerados por la CISC al cuadragésimo octavo ordinario de sesiones de la Asamblea General.

· Presentación y consideración de solicitudes de organizaciones de la sociedad civil que deseen ser inscritas en el Registro de Organizaciones de la Sociedad Civil de la OEA. 

· Otros asuntos.

	Martes
22 de mayo de 2018
2:30 p.m. - 5:30 p.m.
Salón L. Simón Bolívar
	· Consideración de los proyectos de resolución a ser considerados por la CISC al cuadragésimo octavo ordinario de sesiones de la Asamblea General.

· Presentación y consideración de solicitudes de organizaciones de la sociedad civil que deseen ser inscritas en el Registro de Organizaciones de la Sociedad Civil de la OEA.
· Otros asuntos 
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