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Dans la méthodologie utilisée pour le dépôt et la négociation de projets de résolution destinés à la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale (publiée sous la cote CP/CSH-966/08 rev. 1), la présidence a suggéré de rationaliser les travaux de la Commission en adoptant une approche de biennalisation des résolutions comme à l’ONU. Pour ce faire, la présidence suggère que le texte suivant soit incorporé à toutes les résolutions auxquelles il s’applique:

 “De charger le Conseil permanent de réaliser les activités mentionnées dans la présente résolution en fonction des ressources allouées à ce titre dans le programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources disponibles, reconnaissant qu’afin d’accroître l’efficience et l’efficacité de l’Organisation, cette résolution et les mandats qu’elle contient sont valides pour deux ans.”
NOTE: En incorporant ce texte, la Commission assurerait que les mandats soient valides pour les deux années suivantes. Bien qu’une résolution ne soit pas déposée l’année prochaine, les mandats qu’elle contient seraient incorporés au plan de travail de la Commission pour l’année suivante. Cela ne limite toutefois pas la possibilité pour les délégations de déposer une nouvelle résolution l’an prochain sur le même sujet si elles le jugent nécessaire. 
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