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ACCIONES DEL DEPARTAMENTO DE DESARROLLO SOSTENIBLE DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (SEDI/DDS) EN RESPUESTA A LOS LINEAMIENTOS DEL MARCO DE ACCIÓN DE HYOGO (MAH) Y LOS PRINCIPIOS DE LA ESTRATEGIA INTERNACIONAL PARA LA REDUCCIÓN DE DESASTRES DE LAS NACIONES UNIDAS (ONU/EIRD)
Resumen Ejecutivo para el Presidente de la CSH
/
Jueves, 6 de noviembre de 2008

El Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI/DDS) implementa un Programa de Gestión de Riesgo, en el contexto de la Adaptación a Cambio Climático, RIESGO-MACC que apoya las prioridades de los Estados Miembro de la OEA en adaptarse y manejar el riesgo en aumento
/ asociado a los peligros naturales. El Programa orienta la acción del SEDI/DDS, tomando en consideración los mandatos de la OEA y las directrices que emanan de los mismos, las necesidades prioritarias cambiantes de los Estados Miembro, y los esfuerzos que se realizan a nivel internacional y regional, incluyendo a través del Sistema de Naciones Unidas. El propósito del Programa es integrar la gestión de riesgo en políticas públicas y planificación para el desarrollo, a través de todos los sectores y niveles de gobierno.
SEDI/DDS utiliza un enfoque dual. Por un lado, RIESGO-MACC apoya la implementación de la Plataforma Regional para las Américas del Marco de Acción de Hyogo (MAH) de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas (ONU/EIRD), y la implementación del Plan Estratégico Interamericano para Políticas sobre la Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión de Riesgos y Respuesta a Desastres (IASP)
/. Este último bajo la orientación del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN)
/.
Por otro lado, SEDI/DDS y su RIESGO-MACC promueven enfoques de ‘abajo hacia arriba’ o comunitarios que aumentan la resiliencia de comunidades locales y reducen la vulnerabilidad a los peligros naturales, a la vez que reducen la degradación ambiental y el deterioro de la salud humana. Además, RIESGO-MACC promueve el establecimiento de acuerdos multilaterales, convenciones y otros instrumentos legales y administrativos para avanzar esfuerzos de cooperación conjunta de manera a optimizar recursos humanos y financieros.

Acciones encaminadas y avances

En 2007, durante la Primera Sesión de la Plataforma Global del Marco de Acción de Hyogo de la ONU/EIRD, la SG/OEA y la Secretaría de la ONU/EIRD firmaron un Acuerdo de Cooperación para avanzar la implementación del Marco de Acción de Hyogo  en las Américas y  el Plan Estratégico Interamericano para Políticas sobre la Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión de Riesgos y Respuesta a Desastres (IASP), buscando optimizar el uso de recursos en el Hemisferio –incluyendo y por sobre todo recursos humanos y financieros de las instituciones gubernamentales responsables por la prevención, mitigación y respuesta a desastres asociados a peligros naturales.

En octubre de 2008, el Coordinador Regional de la Oficina de la ONU/EIRD para las Américas, Dave Zervaas, y el Director del SEDI/DDS, Cletus I. Springer, firmaron una carta de entendimiento para la co-ejecución de las acciones conducentes a la Primera Sesión de la Plataforma Regional para las Américas del MAH, a celebrarse en la Ciudad de Panamá, entre el 17 y 19 de marzo de 2009. En preparación de esta Primera Sesión de la Plataforma Regional para las Américas, SEDI/DDS está trabajando en la elaboración de un Estudio Hemisférico sobre los instrumentos legales, administrativos e institucionales existentes, y las capacidades técnicas e institucionales en todos los niveles en el Hemisferio para avanzar con la implementación del MAH y sus objetivos estratégicos. Los resultados de este estudio serán presentados durante la Primera Sesión de la Plataforma Regional para las Américas en Panamá, en marzo de 2009. Informes de las Plataformas Nacionales también serán presentadas y discutidas durante el evento con el propósito de avanzar en cooperaciones sur-sur.

Los resultados del Estudio Hemisférico serán compilados en un Informe que incluirá un análisis de los instrumentos existentes a nivel hemisférico dentro del Sistema Interamericano para apoyar la implementación del MAH. Particularmente, el Informe identificará convergencias  y potenciales divergencias entre el MAH y el IASP, a fin de extraer recomendaciones para alinear de mejor manera estos instrumentos. El Informe buscará además ofrecer una evaluación de los instrumentos y arreglos institucionales existentes entre las organizaciones intergubernamentales regionales y las de alcance hemisférico. Esto ultimo con el propósito de identificar el valor agregado y las áreas de competencia de cada organización, sus necesidades de fortalecimiento institucional y construcción de capacidades técnicas y humanas, como así también la necesidad de arreglos suplementarios –incluyendo instrumentos legales, administrativos, técnicos y financieros, que promuevan sinergias y cooperación interagencial a través de todos los niveles de intervención.

Otras acciones relativas al debate sobre la necesidad de actualizar mecanismos normativos y de coordinación

En abril de 2007, la Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja (FICR), la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) a través de SEDI/DDS, y la Cruz Roja Panameña, junto con el Gobierno de Panamá como anfitrión, celebraron un Foro Regional sobre las leyes, normas y principios relativos a la respuesta internacional en casos de desastre (“IDRL”, del inglés), en la Ciudad de Panamá.

Aproximadamente 100 representantes de gobierno, organizaciones internacionales y regionales, sociedades nacionales de la Cruz Roja, organizaciones no-gubernamentales y otros expertos exploraron los problemas regulatorios más comunes en operaciones de respuesta internacional a los desastres y las soluciones más adecuadas. Muy particularmente, los expertos analizaron la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre de 1991, el Plan Estratégico Interamericano para Políticas sobre la Reducción de la Vulnerabilidad, Gestión de Riesgos y Respuesta a Desastres (IASP), y el Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN). De igual modo se analizaron instrumentos de seguros y reaseguros como la Facilidad de Seguro contra Riesgo Catastrófico del Caribe (CCRIF)  que fuera lanzada por el Banco Mundial y los países del CARICOM en 2007.
Mientras que la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre de 1991 no es un instrumento muy reconocido, ya que sólo tiene fuerza de ley en Panamá, Perú y Uruguay; la misma constituye un paso importante apartándose de los instrumentos no vinculantes y el reconocimiento de la potencial contribución del derecho internacional en el área de desastres. La convención es aplicable cuando un Estado Parte presta asistencia en respuesta a una solicitud de otro Estado Parte, y provee un exhaustivo marco general para abordar aspectos relativos a la respuesta de desastres, incluyendo: (i) Solicitudes ofrecimientos y aceptaciones de asistencia; (ii) Mecanismos de Coordinación Nacional; (iii) Dirección y control de la asistencia; (iv) Medios de transporte, equipos y abastecimientos; (v) Vías de acceso y de tránsito; (vi) Personal; (vii) Seguridad; (viii) Protección al Personal de auxilio; (ix) Costos; (x) Reclamos e indemnización; y (xi) Organizaciones gubernamentales y no gubernamentales.
Es importante señalar que algunas disposiciones en la Convención abordan los desafíos enfrentados en la actualidad por los países de la región en situaciones de desastres. Por ejemplo, en el área de coordinación y asistencia, establece el requerimiento de una autoridad coordinadora nacional así como los mecanismos a través de los cuales se debe solicitar ayuda.  La convención también establece procedimientos relativos al personal de ayuda  y la responsabilidad de supervisión de las labores de asistencia por parte del Estado asistido.

Asimismo, la convención detalla claramente la naturaleza expedita y la necesidad de proveer identificación para el personal de asistencia y cumplir con los requisitos migratorios necesarios. Además dispone la protección para los equipos y el personal. Abordando, además la responsabilidad civil del personal y de los Estados auxiliadores.  La convención establece que los equipos y abastecimientos estarán libres de impuestos  o fiscalización y que deberán ser liberados de manera expedita. 

Resoluciones de la Asamblea General de los últimos tres años instan a los Estados Miembro que aún no lo hayan hecho a ratificar la Convención.

Finalmente, la AG/RES 2314 (XXXVII-O/07) reconoce a la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD) del SEDI/DDS “como el mecanismo hemisférico permanente para fortalecer la colaboración práctica entre las agencias intergubernamentales en el área de reducción de desastres, particularmente al intercambiar información técnica y mejores prácticas”; e insta a los Estados Miembro a designar “una Autoridad Nacional Coordinadora tomando en consideración  las funciones de los Puntos Focales Nacionales Operacionales de la RIMD, y a notificar dicha designación a la Secretaría General.”

Antecedentes de la Asamblea General
La Asamblea General de la OEA en el resolutivo 3.a de la AG/Res. 2314 (XXXVII-O/07) encomienda “a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y su Departamento de Desarrollo Sostenible, … colabore con los Estados Miembros y coordine sus esfuerzos con la Agencia Caribeña de Respuesta a Emergencias en Casos de Desastre (CDERA), el Centro para la Prevención de los Desastres Naturales en América Central (CEPREDENAC), el Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres (CAPRADE), agencias de las Naciones Unidas pertinentes, y otros centros nacionales de los Estados Miembros para implementar el Marco de Acción de Hyogo;…”
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� 	Este Resumen Ejecutivo fue elaborado por el ing. Pablo González, Jefe del Programa de Gestión de Riesgo del Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI/DDS) como apoyo al trabajo del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Gustavo Albin Santos, Representante Permanente de México ante la OEA.


� 	El riesgo aumenta debido a la degradación ambiental y al deterioro de las condiciones socio-económicas, como así también al aumento de inequidades sociales y niveles de pobreza. Particularmente, el riesgo asociado a eventos hidrometeorológicos está en aumento debido al aumento de la temperatura atmosférica y sus consecuentes cambios en el clima. El Cuarto Informe de Evaluación del Panel Intergubernamental sobre Cambio Climático (IPCC) concluye que “probablemente las áreas afectadas por sequías aumentarán en extensión ... y eventos de intensas lluvias –los cuales probablemente aumentarán en frecuencia, elevarán el riesgo de inundación.”


� 	El IASP busca: (i) reducir la pérdida de vidas humanas y de la propiedad; (ii) mejorar la preparación y respuesta para emergencias; (iii) mejorar protección financiera en caso de pérdidas catastróficas; y (iv) hacer infraestructuras económicas y sociales más resistentes para el desarrollo sostenible y seguridad hemisférica.


� 	CIRDN fue establecido en 1999, por Resolución 1682 (XXIX-O/99) de la Asamblea General de la OEA. El Comité está presidido por el Secretario General de la OEA. Lo conforman además el Secretario General Adjunto de la OEA, el Presidente del Consejo Permanente, el Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Director General de la Organización Panamericana de la Salud (PAHO), el Secretario General del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH), el Presidente de la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD), el Director General del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura, el Director General de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), el Director de La Junta Interamericana de Defensa (JID) y la Presidenta de la Comisión Interamericana de la Mujer (CIM). El Secretario General de la OEA invita a los estados miembros, observadores permanentes, y representantes de organizaciones nacionales, sub-regionales, regionales, e internacionales como el considere. El Propósito de la IACNDR es de actuar como el foro principal del Sistema Interamericano para analizar situaciones relacionadas con desastres naturales y otros, incluyendo la prevención y mitigación de sus efectos en coordinación con los gobiernos de los estados miembros; competencia nacional, regional, y organizaciones internacionales, y organizaciones no-gubernamentales. 





