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RAPPORT DE MISSION DU PRÉSIDENT DE LA JID -

TROISIÈME CONFÉRENCE SUD-AMÉRICAINE DE LA DÉFENSE (SOUTH DEC III)
GÉNÉRALITÉS

1.
À l’invitation du Chef d’État Major du Chili et du Commandant de l’US SOUTHCOM, j’ai représenté la JID à la Troisième Conférence annuelle sud-américaine de la défense (SOUTH DEC III) à Santiago, au Chili, du 30 août au 1er septembre 2011. Les chefs de la défense ou des opérations conjointes des pays suivants étaient présents: Chili, Argentine, Brésil, Bolivie, Colombie, Équateur, Panama, Paraguay, Uruguay, Pérou et Mexique.

THÈME DE LA CONFÉRENCE/DISCUSSIONS

2.
Cette année, la Conférence a eu pour thème principal l’assistance humanitaire et les secours aux victimes de catastrophes naturelles (HADR) pour donner suite à la Conférence des ministres de la Défense des Amériques (CDMA) qui s’est tenue en Bolivie en 2010. Dans l’une de ses déclarations, la CDMA IX exhortait les États membres à analyser un projet intitulé: «Renforcement des partenariats à l’appui de l’assistance humanitaire et des secours aux victimes  de catastrophes naturelles».

3.
Les interventions ont été axées sur les expériences et les enseignements tirés des récentes catastrophes naturelles qui ont eu lieu au Chili et en Haïti et chaque participant a présenté brièvement la position de son pays au sujet des HADR. Nous joignons ici le discours d’ouverture de très grande qualité de Monsieur Andres Allamand, ministre de la Défense nationale du Chili, qui a donné un aperçu du développement de la stratégie nationale du Chili en matière de défense et de sécurité. Cette stratégie répond aux menaces traditionnelles et nouvelles qui se posent dans un contexte de sécurité multidimensionnelle en évolution, contexte qui a été décrit en 2003 lors de la conférence spéciale de l’OEA sur la sécurité continentale.

4.
En s’inspirant des leçons tirées des réactions suscitées par le tremblement de terre qui s’est produit en Haïti l’année dernière le Général Fraser, Commandant de l’US SOUTHCOM, a souligné qu’il fallait améliorer la coordination entre les forces armées et les forces de défense nationales qui devaient être mieux préparées grâce à une planification et à une formation conjointes. Il a réaffirmé qu’il fallait donner suite aux résolutions de la CDMA demandant que soient créés une plateforme commune de partage des technologies de  l’information et un mécanisme comme une Cellule de collaboration pour une assistance militaire afin de répondre aux catastrophes naturelles, le cas échéant. Ses services ont ensuite donné un aperçu de ce que pourrait être une solution de partage de l’information en Amérique du Sud, fondée sur le Réseau d’accès pour tous les partenaires – APAN (All Partners Acces Network) mis au point et financé par les Etats-Unis. 

5.
Le réseau APAN est un système de partage de l’information en ligne qui permet à des groupes ayant les mêmes intérêts d’avoir une réelle communication, de partager des documents et d’accroître leur réactivité face à une situation donnée. Un exercice est prévu pour le 15 octobre 2011 entre le SOUTHCOM et les États major des opérations conjointes d’Amérique du Sud. Lors des discussions, tous les chefs d’Etat major ont souligné l’importance d’un meilleur partage de l’information pour améliorer la prise de décisions stratégiques et opérationnelles, la coopération et la coordination au cours des missions de secours aux victimes de catastrophes. S’agissant du rôle de la JID au sein du système interaméricain, j’ai fait un exposé sur certains travaux passés et en cours en matière d’assistance humanitaire et de secours aux victimes et sur le rôle que la JID pourrait jouer à l’avenir sous la direction de l’OEA et de nos États membres (voir la copie ci-jointe).

SOUTHDEC III - IMPLICATIONS POUR LA JID

6.
La conférence a été une excellente occasion de conduire un certain nombre de réunions bilatérales avec de hauts responsables militaires et de la défense du Chili, du Brésil, de  l’Uruguay, du Pérou, de l’Équateur et du Mexique ainsi qu’avec le Commandant de SOUTHCOM, l’Ambassadeur du Canada au Chili,  et d’avoir une réunion de 90 minutes avec le sous-secrétaire chilien à la Défense, Oscar Inzurieta.  Pendant ces réunions, nous avons discuté de l’état actuel de la JID, des zones  où le Conseil concentre son action et de la nécessité de mieux positionner la JID au sein de l’OEA et du système interaméricain.  J’ai été très heureux du niveau d’intérêt et du soutien inconditionnel qu’a suscité la JID en tant qu’institution importante de défense, institution qui doit être préservée, modifiée et renforcée pour répondre aux attentes et aux besoins de nos nations et aux intérêts collectifs du Continent.

7.
En attendant le rapport final de la conférence qui doit paraître sous peu, les conclusions et recommandations de la SOUTHDEC III sont très importantes pour la JID car un large consensus s’est dégagé au sein des Chefs d’État major pour que cette Organisation assume un rôle de leader dans les domaines suivants: 

a. HADR - Cellule de collaboration pour une assistance militaire (MACC).  Réunir les représentants militaires et de défense régionaux/continentaux pour coordonner l’appui aux missions d’assistance et partager l’information en cas de besoin. De l’avis général, étant donné sa composition actuelle et les perspectives continentales, la JID est la mieux placée pour que les forces armées des pays membres définissent et soutiennent ensemble une MACC. Les Chefs d’État major de SOUTHDEC recommanderont que la JID consolide les recommandations présentées par les États membres afin de mettre au point un concept d’assistance d’ici le 15 novembre 2011, afin d’informer les groupes de travail de la CDMA et parvenir à un projet de résolution continentale à l’intention des ministres lors de la  CDMA 2012;

b. Plateforme pour le partage des technologies de l’information. Les Chefs d’état major de SOUTHDEC ont également convenu de recommander que la JID soit chargée de consolider les recommandations des ministres de la défense/des armées pour affiner les besoins, évaluer les outils disponibles et définir des règles de travail d’ici le 15 novembre 2011. Cela permettrait d’informer les groupes de travail de la prochaine CDMA et de mettre au point un projet de résolution continentale pour la CDMA 2012 concernant une plateforme commune de partage de l’information en appui à une planification et à une réponse régionales HADR. 

CONCLUSION

8.
La SOUTHDEC III a été une conférence très intéressante sur des sujets d’actualité. Elle a permis de faire avancer les travaux et les idées à l’appui de la CDMA 2012, d’établir des relations militaires et de défense entre les nations partenaires d’Amérique du Sud et d’accroître la visibilité de l’Organisation interaméricaine de défense dans cette importante région de notre Continent. Il est très encourageant que les Chefs d’État major de la défense pour l’Amérique du sud soient parvenus à un consensus concernant les tâches futures de la JID et les rôles qu’elle pourrait être amenée à jouer, et le Conseil des délégués devrait étudier ces recommandations attentivement. Si le Conseil acceptait d’assumer ces tâches, la JID devra obtenir l’assentiment du Secrétariat pro tempore de la CDMA 2012 et en informer l’OEA, conformément à nos statuts.

Guy Thibault

Lieutenant Général (Canada)

Président de l’Organisation interaméricaine de défense
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