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Son Excellence
Monsieur Néstor Méndez

Ambassadeur, Représentant permanent du Belize

près l’Organisation des États Américains 

Président de la Commission sur la sécurité continentale

Washington D.C. 

Monsieur le Président, 

L’envergure de nos travaux en matière de lutte contre la drogue et le crime organisé nous force de plus en plus à faire face à la réalité que les forces armées de plusieurs pays de la région exercent divers types de fonctions dans ce domaine qui, dans certains cas, sont différentes des activités traditionnelles afférentes à la défense.  D’autre part, bien que l’on comprenne que cet état de choses est provoqué par la menace armée que posent les bandes armées criminelles,  quelques pays membres expriment  une préoccupation croissante au sujet des conséquences éventuelles qui pourraient découler de la superposition des attributions entre les forces armées et la police dans le contexte d’une fragile gestion institutionnelle qui demeure encore une réalité dans notre région.
J’estime qu’il s’agit là d’une question qui doit être discutée au niveau des ministres de la défense en vue de déboucher sur des points de vue communs qui respectent les diverses réalités des pays membres. La proximité de la tenue de la Réunion des ministres de la défense projetée cette année en Uruguay, m’a porté à considérer qu’il serait important et d’une grande utilité pour les États membres de l’Organisation que ces questions soient discutées au sein de la Commission de la sécurité continentale dans la perspective de l’élaboration des grandes lignes et des critères appelés à orienter les secteurs de l’Organisation chargés d’assurer leur suivi, de manière à pouvoir ainsi apporter une contribution à cette Réunion. 
C’est pourquoi j’ai demandé au Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, l’Ambassadeur Adam Blackwell, de se mettre en contact avec l’Organisation interaméricaine de défense pour dresser un inventaire des divers cas et des différentes manifestations de ce phénomène dans la région. Notre intention n’est pas d’obtenir une déclaration sur cette question, mais plutôt de disposer des meilleurs renseignements possibles sur les antécédents, la vision et les options qui existent, de sorte que les organes politiques de l’Organisation puissent disposer de l’information requise les  habilitant à exécuter adéquatement leurs travaux.

Une fois que les consultations pertinentes auront été menées, nous saisirons les États membres de ces renseignements  par le truchement de la Commission sur la sécurité continentale. 
Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de ma très haute considération. 

José Miguel Insulza
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