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Senhor Presidente:


A envergadura de nosso trabalho na luta contra a droga e a criminalidade organizada faz com que, cada vez mais, enfrentemos o fato de que as Forças Armadas de vários países da Região exercem diversas funções nessa matéria, sendo essa funções, em alguns casos, diferentes das tradicionais atividades de defesa. Apesar de compreendermos que essa realidade é motivada pela ameaça que representam os grupos criminosos armados, existe, em alguns Estados membros, uma crescente preocupação com as possíveis conseqüências de uma superposição de funções entre as Forças Armadas e a polícia no contexto de uma frágil gestão institucional, o que ainda é uma realidade em nossa Região.

Acredito que esse seja um tema a ser discutido por nossos Ministros da Defesa, a fim de alcançar pontos de vista comuns que respeitem as distintas realidades dos Estados membros. A proximidade da Reunião de Ministros da Defesa, a ser realizada este ano no Uruguai, leva à consideração de que seria de grande interesse e utilidade para os Estados membros da OEA que esses temas fossem discutidos no âmbito da Comissão de Segurança Hemisférica, com a finalidade de elaborar diretrizes e pautas que ofereçam orientações às áreas da Organização encarregadas de dar-lhes acompanhamento, possibilitando, assim, que ofereçam sua contribuição à Reunião.


Solicitei, por esse motivo, ao Secretário de Segurança Multidimensional, Embaixador Adam Blackwell, que entrasse em contato com a Junta Interamericana de Defesa, a fim de requerer um inventário sobre os diversos casos e formas adquiridas por esse fenômeno na Região. Nossa intenção não é obter um pronunciamento sobre a matéria, mas sim contar com a melhor informação possível acerca dos antecedentes, visões e opções existentes, com a finalidade de que os órgãos políticos da OEA possam dispor das informações necessárias para cumprir adequadamente o seu trabalho.
A Sua Excelência o Senhor

Néstor Méndez

Embaixador, Representante Permanente de Belize

   junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica

Washington, D.C.


Após a realização da consulta, disponibilizaremos as informações aos Estados membros por intermédio da Comissão de Segurança Hemisférica.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta estima e consideração.
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José Miguel Insulza

Secretário-Geral
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