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RÉPUBLIQUE DE L’ÉQUATEUR
MISSION DE L’ÉQUATEUR
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Ministère des relations extérieures,
du commerce et de l’intégration

Note Nº 4-2-403 /2012

Washington, D.C., le 9 octobre 2012

Monsieur le Président,

C’est avec surprise que j’ai reçu le 5 octobre copie de votre note Nº CSH-21/12, du 26 septembre 2012, adressée au Ministre de la défense nationale de la République de l’Uruguay, monsieur Eleuterio Fernández Huidrobo, concernant la Dixième Conférence des ministres de la défense des Amériques, qui aura lieu à Punta del Este (Uruguay) du 8 au 10 octobre 2012.


Le contenu de la communication susmentionnée, dont l’envoi a été annoncé en termes très généraux lors de la réunion de la Commission sur la sécurité continentale, tenue le 4 octobre, n’a pas été soumis à l’examen des États membres malgré qu’il comporte des positions exprimées par vous-même, en votre qualité de Président de la Commission sur la sécurité continentale et lesquelles, de l’avis de notre Mission permanente, pourraient être vues comme l’opinion de tous les États membres, sur des questions dont il est bien connu qu’elles font actuellement l’objet de discussions au sein de l’Organisation.

Je me réfère aux paragraphes 6 et 7 de votre communication, qui contiennent des jugements de valeur concernant le fonctionnement de l’Organisation interaméricaine de défense (JID), lesquels ne constituent pas, de toute évidence, l’opinion de tous les États membres. En outre, la demande suivante est formulée : « … nous vous saurions gré, Monsieur le Ministre, que les autorités compétentes en matière de défense aident à ce que cette importante et vénérable institution dispose des ressources matérielles, financières et techniques nécessaires pour accomplir sa mission de façon efficace et efficiente » (c’est moi qui souligne). Cette question ne fait clairement pas l’objet d’un consensus au sein de l’Organisation; par conséquent, ce critère ne constitue pas une position des États membres ni de l’Organisation.
Son Excellence

À monsieur l’Ambassadeur

Bayney R. Karran

Président de la Commission sur la sécurité continentale de l’OEA

En ses bureaux

Cc :
José Miguel Insulza


Secrétaire général de l’OEA


Adam Blackwell


Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle de l’OEA

À cet égard, je désire vous informer que notre Mission permanente ne partage pas le contenu des paragraphes indiqués de votre missive susmentionnée et qu’elle demande que cette communication soit retirée étant donné qu’elle formule des positions qui, loin de faire l’objet d’un consensus, auraient une influence sur le traitement de questions dont la discussion n’a pas encore mené à des conclusions par l’OEA.

Enfin, je vous saurais gré de bien vouloir faire diffuser copie de la présente communication auprès des missions permanentes de tous les États membres à titre d’information.


Veuillez agréer, Monsieur le Président, l’expression de ma très haute considération.

María Isabel Salvador

Représentante permanente de l’Équateur près l’OEA
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