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SESIÓN DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA SOBRE “APOYO INTERAMERICANO AL TRATADO DE PROHIBICIÓN COMPLETA DE LOS ENSAYOS NUCLEARES” Y “LA EDUCACIÓN PARA EL DESARME Y LA NO PROLIFERACIÓN”

INTERVENCIÓN DEL REPRESENTANTE PERMANENTE DE BRASIL,

EMBAJADOR RUY CASAES, EN SU CALIDAD DE PRESIDENTE PRO TÉMPORE DEL CONSEJO DEL OPANAL

WASHINGTON, D. C.,  28 DE ENERO DE 2010

LA EDUCACIÓN PARA EL DESARME Y LA NO PROLIFERACIÓN

Sesión de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre “Apoyo interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares” y “La educación para el desarme y la no proliferación”

Intervención del Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes,

en su calidad de Presidente pro témpore del Consejo del OPANAL

Washington, D. C.,  28 de enero de 2010

La educación para el desarme y la no proliferación

Señor Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Graeme C. Clark,
El OPANAL atribuye gran importancia a la educación para el desarme y la no proliferación. La Conferencia General del OPANAL y el Consejo han apoyado en varias ocasiones iniciativas en la materia y han instado a los países miembros de este organismo, en concordancia con los fines del Tratado de Tlatelolco, a que promuevan las actividades que contribuyan a ese objetivo. 

En la resolución CG/Res.518 del Vigésimo Primer Período Ordinario de Sesiones de la Conferencia General del OPANAL, aprobada el 26 de noviembre de 2009, los miembros del Tratado de Tlatelolco reconocen que los esfuerzos del Organismo en pro de la educación para el desarme son una expresión del derecho de todos a una cultura de paz, al desarme y a la no proliferación de armas nucleares.


           La educación para el desarme constituye una valiosa medida para la promoción de un mundo libre de la amenaza nuclear. En la Tercera Reunión de la Comisión Preparatoria del Tratado sobre la no Proliferación (TNP), en 2009, los países miembros del OPANAL expresaron su interés en promover iniciativas para reforzar las capacidades y la educación nacionales, a fin de alertar sobre los peligros de las armas nucleares y promover su eliminación total. 

El apoyo a estas actividades queda también de manifiesto en la “Declaración del Presidente de la Reunión de Puntos Focales de las Zonas Libres de Armas Nucleares”, que se llevó a cabo el pasado abril, en Mongolia. 

            Cabe destacar dos iniciativas que planteó recientemente el OPANAL en esta área, a saber, el curso “La problemática nuclear" y el documental "Digamos no a las armas nucleares”. 


            El mencionado curso se llevó a cabo entre marzo y abril de 2009 y fue organizado por el conocido Embajador de México Miguel Marín Bosch, especialista en el área de desarme. En el mismo participaron representantes de Argentina, Bolivia, Brasil, Cuba, Costa Rica, Jamaica, México y Perú.

           El objetivo del curso fue ofrecer un panorama de la problemática nuclear y abordar en particular algunos temas como los esfuerzos que se llevan a cabo en los ámbitos multilateral y regional en favor del desarme nuclear, usos pacíficos de la energía nuclear, reducción y eliminación de las armas nucleares y zonas libres de armas nucleares. En el análisis que se hizo de los diferentes tratados y acuerdos en la materia, mereció gran atención, pues no podría ser de otra forma, el Tratado de Tlatelolco, mediante el cual se estableció la primera zona libre de armas nucleares en una región densamente poblada.

           Este primer módulo, en el que se reunieron los participantes en debates que se llevaron a cabo en la Ciudad de México, sirvió de base para un curso virtual que permitió la participación a distancia por medio de Internet. 


           El curso a distancia por Internet fue organizado de tal forma que sirviera como una referencia para la formación de personal especializado en desarme nuclear, tanto de los gobiernos como de los sectores empresarial y de la sociedad civil. 

            Consideramos muy oportuna la continuidad de este curso por Internet y su posible ampliación para incluir a otros destinatarios cuya lengua no sea precisamente el español. Una versión en inglés será difundida en 2010. El curso virtual será una herramienta útil para mantener el renovado interés de la opinión pública internacional en los temas del desarme nuclear. 


           Cabe mencionar además otra iniciativa reciente del OPANAL en el área de la educación para el desarme: la producción del documental “Digamos no a las armas nucleares”. En este documental se ofrecerá a los estudiantes de entre diez y quince años de edad un amplio panorama de los riesgos y amenazas que representan las armas nucleares y se mencionarán los esfuerzos de la comunidad internacional, entre los cuales se encuentra el Tratado de Tlatelolco, para lograr la total eliminación de esta categoría de armas. El objetivo es no sólo despertar la conciencia de las nuevas generaciones sobre la importancia del desarme nuclear sino también fomentar el debate entre los estudiantes sobre la urgencia de eliminar las armas atómicas. 

          Estas dos iniciativas que acabo de mencionar podrían servir para profundizar la cooperación entre el OPANAL y la OEA, tanto en términos de difusión como en términos de su adaptación a otros idiomas diferentes del español, por ejemplo. 

           La Conferencia General del OPANAL, en su sesión de 2009, aprobó una resolución mediante la que se instruye a la próxima Secretaría General del Organismo a continuar los trabajos de difusión del Tratado de Tlatelolco entre la sociedad civil y las instituciones académicas, a través de la promoción de actividades educativas que contribuyan a la educación para la paz, el desarme y la no proliferación de armas nucleares entre los Estados Miembros. 


           Es significativo observar que ambas iniciativas se encuentran entre las primeras que promoverá el OPANAL cuando concluya su proceso de recuperación financiera. Los países miembros del OPANAL nunca han perdido de vista el objetivo de un mundo libre de armas nucleares y siempre han tenido presente la importancia de la educación para la paz de las generaciones futuras.


Muchas gracias.
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