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Implementación de la Resolución 1540 (2004)

Es un honor para mí dirigirme a ustedes para referirme a las acciones y actividades de la Secretaría General de la Organización de Estados Americanos (OEA), y de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) en particular, en apoyo a la implementación a nivel hemisférico de la Resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas. 


La posición de la OEA en contra de la proliferación y uso de armas de destrucción masiva ha quedado expuesta en diversas resoluciones adoptadas por la Asamblea General de la Organización entre 1978 y junio de 2008, a las cuales se ha hecho referencia oportunamente. 


La Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) de la OEA, por su parte, da apoyo a la Comisión de Seguridad Hemisférica para impulsar el cumplimiento de la resolución 1540. 


Dentro de la SSM, uno de sus departamentos, la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), es el área que lidera los esfuerzos vinculados con la resolución 1540.


Es un buen reflejo del compromiso de la SSM de dar apoyo a los Estados Miembros en sus esfuerzos por implementar la Resolución 1540, que el tema de la Novena Reunión Anual del CICTE, que tuvo lugar en marzo del pasado año 2009, haya sido: “Fortaleciendo el control de fronteras y la cooperación en la lucha contra el terrorismo”. Tema, que fuera sugerido e impulsado por el gobierno de México en su calidad de Presidente de la CSH y Vicepresidente del CICTE en ese entonces.


La resolución 1540 decide –en el marco del Capítulo VII de la Carta de Naciones Unidas- que todos los Estados deben adoptar medidas y hacer cumplir medidas eficaces para instaurar controles nacionales a fin de prevenir la proliferación de las armas nucleares, químicas o biológicas y sus sistemas vectores, incluso estableciendo controles adecuados de los materiales conexos, y con tal fin, deben:


“ c) Establecer y mantener medidas apropiadas y eficaces de controles fronterizos y de policía con el fin de detectar, desalentar, prevenir y combatir, incluso por medio de la cooperación internacional cuando sea necesario, el tráfico la intermediación ilícitos de esos artículos, de conformidad con su legislación  y su normativa  nacionales y con arreglo al derecho internacional.”; así como d) “establecer, desarrollar, evaluar y mantener controles nacionales apropiados y eficaces…y leyes y reglamentos adecuados para controlar la exportación, el transito … la financiación y el transporte que pudieran contribuir a la proliferación…”   


Es en el contexto de estos párrafos de la resolución 1540 que la SSM desarrolla su rol y actividades a través de los mandatos que posee la Secretaría del CICTE para asistir a los Estados Miembros en la implementación de la Res. 1540;  y que son de tres tipos:


1)
En primer lugar, busca incrementar la conciencia sobre la importancia de esta resolución y su implementación normativa, en sus programas de controles fronterizos y asistencia legislativa. 

El programa conjunto de la Secretaría del CICTE y la UNODC sobre asistencia legislativa incentiva a los Estados Miembros a ratificar los principales instrumentos contra actos de terrorismo, así como importantes resoluciones de las Naciones Unidas como la 1540, acompañando mecanismos de ejecución para enfrentar efectivamente la proliferación y otras actividades que fomentan el terrorismo. Las tres principales resoluciones del Consejo de Seguridad de la ONU contra el terrorismo, 1267, 1373 y 1540, forman un corpus jurídico uniforme y son por lo tanto analizadas y promovidas como tal. 

Dentro de este programa, la Secretaría del CICTE colaboró junto con UNODC en la organización de una capacitación especializada regional para Sudamérica sobre terrorismo nuclear, que tuvo lugar del 2 al 4 de junio de 2009 en Buenos Aires, Argentina. Esto fue seguido por una Misión de Asistencia Técnica Legislativa en Julio 7 al 9 de 2009 en St. Kitts y Nevis, organizada en conjunto con UNODC y los Comités de Naciones Unidas 1267, 1373 y 1540.

En el área de controles fronterizos, la Secretaría del CICTE ha organizado y organiza talleres subregionales sobre mejores prácticas en seguridad marítima y portuaria. Temas relevantes de la Res. 1540 son abordados en el transcurso de los mismos e incluyen la seguridad en la cadena de suministros, evaluación y manejo del riesgo, intercambio de información a nivel subregional e inspección de contenedores. Adicionalmente, un componente de nuestro programa de controles fronterizos—prevención de amenazas emergentes—se enfoca en prevenir el movimiento transfronterizo de agentes Químicos, Biológicos, Radiológicos y Nucleares (CBRN) que pueden ser utilizados para actividades ilegales y/o terroristas. 

Entre el 30 de marzo y 2 de abril de 2009 se llevó a cabo en Nassau, Bahamas, uno de estos talleres, para funcionarios de siete Estados Miembros del norte y oeste del Caribe (Antigua y Barbuda, Bahamas, Belize, Dominica, Haití, Jamaica, St. Kitts y Nevis). Del 27 al 30 de julio de 2009 se llevó a cabo en Point Lisas, Trinidad, otro taller similar, esta vez para funcionarios de siete Estados Miembros del sur del Caribe (Barbados, Grenada, Guyana, Santa Lucia, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago). El próximo taller subregional tendrá lugar en abril próximo en Chile y será para los países del Cono Sur.  

La Secretaría del CICTE también está realizando talleres para la presentación  y explicación del uso del Manual sobre Ejercicios de Seguridad Portuaria desarrollado por el Sub Grupo de Expertos en Seguridad Marítima del Grupo de Expertos en Transporte de la Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC) desarrollado bajo contrato con una empresa privada de Singapur. El Manual es un aporte a las mejores prácticas en materia de los controles fronterizos en el ámbito portuario en general, y de la seguridad portuaria y el transporte en particular. El primer taller se llevo a cabo en Santa Lucia, del 24 al 26 de junio de 2009, al cual asistieron representantes de los 14 Estados Miembros del Caribe. El segundo tendrá lugar en México a fines de marzo, y contará con la presencia de tres representantes de cada uno de los países centroamericanos de habla española, más República Dominicana.


2)
El segundo rol de la SSM, a través de la Secretaría del CICTE, está muy vinculado con el primero, y es a nivel operacional: fortalecer la aplicación de la ley y las capacidades y procedimientos aduaneros para el control fronterizo en puertos, aeropuertos y fronteras terrestres, así como el flujo de bienes y personas, y promover el intercambio de información entre autoridades estatales entre los países. Recientemente se ha obtenido la aprobación en ese sentido de un proyecto para fortalecer las capacidades del personal de aduanas e inmigración responsable de la detección de actividad criminal que utiliza los aeropuertos y otros puntos fronterizos de entrada a través de la República Dominicana. Esperamos desarrollar la ejecución del mismo en los próximos meses. 

Entre los numerosos cursos de entrenamiento y construcción de capacidades que la SSM implementa, están aquellos enfocados a la inspección de contenedores en puertos y aeropuertos, pasajeros y escaneo de equipaje, evaluación y manejo del riesgo y la detección de documentos fraudulentos e impostores. La mayoría de estos cursos están dirigidos a agentes de aplicación de la ley, aduanas, inmigración y otros oficiales trabajando en puertos de entrada, de primera línea y supervisión, y allí es donde se pretende impactar – en el nivel operativo.

A vía de ejemplo, la Secretaría del CICTE también realiza –a través de contratistas privados y expertos- evaluaciones de seguridad en puertos de la región y posterior entrenamiento y capacitación para mitigar las vulnerabilidades encontradas en áreas como: Dominio Marítimo, controles de acceso, procedimientos para seguridad de carga  pasajeros, controles aduaneros, inspección de contenedores (incluyendo inspección no intrusiva o con rayos X), planificación de contingencia y preparación para emergencias, Sistema de Comando de Incidentes, gestión de crisis, entre otros. Próximamente la Secretaría de CICTE desarrollará este tipo de proyecto en seis puertos mayores de Colombia, México y Perú. 

Así mismo, y citando otro ejemplo, la Secretaría del CICTE, bajo el liderazgo de México, actual Presidente del CICTE, se encuentra diseñando y organizando una serie de ejercicios de tablero subregionales sobre un ataque bioterrorista, a fin de: fortalecer la seguridad, el manejo de crisis, los planes de respuesta nacionales y la capacidad de los estados miembros de la OEA para detectar y responder a cualquier incidente bioterrorista; y concienciar a los funcionarios de alto nivel sobre la naturaleza de la amenaza bioterrorista y sobre la necesidad de cooperar internacionalmente para lidiar con la preparación y capacidad de respuesta ante el bioterrorismo, así como para detectar las amenazas biológicas rápidamente y mitigar sus consecuencias. 

El primero de estos ejercicios tuvo lugar en Cancún, México, del 12 al 14 de noviembre de 2009, al que fueron invitados participantes de Centroamérica y Rep. Dominicana, totalizando 115 participantes y más 20 expertos internacionales). El segundo tendrá lugar en Trinidad y Tobago del 10 al 12 de marzo de 2010, e involucrará a los países miembros de la OEA de la subregión del Caribe, mientras que el tercero tendrá lugar en Sudamérica, con los Estados Miembros de la OEA de dicha subregión. 

Finalmente, la SSM colabora con varias entidades internacionales, regionales, y subregionales que trabajan en pos del cumplimiento de la resolución 1540. Estas iniciativas han incluido la colaboración con varias entidades y la participación en las iniciativas hemisféricas de la Oficina de Desarme de Naciones Unidas. Por ejemplo, en noviembre de 2008 tuvo lugar en San Pablo, Brasil, otro taller sobre la implementación de la Res. 1540, con 10 Estados Miembros de la OEA (del MERCOSUR y la región),  organizado por citada Oficina de Desarme de las Naciones Unidas. 


Del mismo modo, entre el 8 y 11 de septiembre pasado, la SSM participó en un taller subregional en Costa Rica sobre la implementación de la resolución 1540, organizado por la Oficina de Desarme de las Naciones Unidas, enfocado principalmente sobre los elementos relativos al control de fronteras y de exportaciones y, específicamente, hecho a la medida para oficiales de frontera, aduanas y reguladores de los Estados Miembros. El taller promovió el intercambio de experiencias entre los participantes en la materia y, asimismo, la identificación de medidas de refuerzo de las capacidades tanto a nivel nacional como regional.

Los temas clave del taller fueron:

· Los esfuerzos nacionales, regionales e internacionales en materia de no proliferación de armas de destrucción masiva;

· La efectividad en los procesos de control de fronteras y exportaciones;

· La evaluación y gestión de riesgos;

· Las capacidades y técnicas de detección y evaluación disponibles;

· La industria como socia para contribuir a los esfuerzos desarrollados en la materia;

· La asistencia técnica sobre la resolución 1540.

En conclusión, los temas discutidos en estos talleres y los mandatos de las Resoluciones de la Asamblea General mencionadas anteriormente, son claros ejemplos de los esfuerzos crecientes de la OEA por fomentar el cumplimiento por parte de los Estados Miembros de la Res 1540. 

Mirando hacia el futuro, reafirmamos el compromiso de la OEA con una completa implementación de la resolución 1540, esfuerzos que continuarán siendo conducidos por la CSH y la SSM. Estos esfuerzos serán apuntalados, por un lado, por el mandato provisto por la Resolución 2358 de la Asamblea General que indica un mayor enfoque en la implementación a nivel hemisférico de la resolución 1540 y, por otra parte, fortaleciendo la sociedad y cooperación en apoyo al trabajo de las diversas organizaciones internacionales y cuerpos regionales en la materia. 

Muchas gracias por su atención.
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