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Es para mí un honor dirigirme a este órgano para comunicarle las actuaciones de la Secretaría General de la OEA, y en particular de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, en apoyo de la iniciativa de la Comisión de Seguridad Hemisférica destinada a promover el cumplimiento de la Resolución 1540.
Importa tener presente que la Resolución 1540 (2004), adoptada por unanimidad a tenor del Capítulo VII de la Carta de las Naciones Unidas, aspira a la no proliferación de las armas nucleares, químicas o biológicas, así como de sus sistemas vectores, entre actuantes no estatales —los cuales se definen como individuos o entidades que no actúan conforme a la autoridad jurídica de ningún Estado— y, además, que dicha resolución se adoptó en el contexto de medidas de seguridad y prevención del terrorismo.
Al respecto estimo que todos estaremos de acuerdo en que la proliferación de armas nucleares, químicas y biológicas, así como de sus sistemas vectores, constituye una grave amenaza a la paz y la seguridad internacionales, y que sus consecuencias podrían ser inimaginablemente terroríficas.
Las obligaciones que la Resolución 1540 impone a los Estados son, mayormente: 

1.
negarse a dar apoyo de cualquier clase a actuantes no estatales que intenten desarrollar, adquirir, fabricar, poseer, transportar, trasladar o utilizar armas nucleares, químicas o biológicas y sus medios vectores.

2.
adoptar y hacer cumplir —conforme a sus procedimientos nacionales— leyes eficaces y apropiadas que prohíban a todo actuante no estatal fabricar, adquirir, poseer, desarrollar, transportar, trasladar o utilizar armas nucleares, químicas o biológicas y sus medios vectores, en particular para fines terroristas, así como todo intento por realizar cualesquiera de las actividades antes mencionadas, participar en ellas con carácter de cómplice, darles ayuda o financiarlas;
La Resolución 1540 también exige a todos los Estados tomar y hacer cumplir medidas eficaces —y tomar medidas de cooperación— a fin de establecer controles nacionales con objeto de evitar la proliferación de armas nucleares, químicas o biológicas y de sus medios vectores, incluso mediante el establecimiento de medidas de control apropiadas sobre materiales conexos, a cuyo efecto los Estados deberán:

a)
formular y mantener medidas apropiadas y eficaces para contabilizar tales materiales y garantizar su seguridad en la producción, el uso, el almacenamiento o el transporte;
b)
formular y mantener medidas apropiadas y eficaces de protección física; 
c)
formular y mantener medidas apropiadas y eficaces de control fronterizo y de policía con el fin de detectar, desalentar, prevenir y combatir el tráfico y la intermediación ilícitos de esos artículos; y
d)
“establecer, desarrollar, evaluar y mantener controles nacionales apropiados y eficaces… con inclusión de leyes y reglamentos adecuados para controlar la exportación, el tránsito, …la financiación y el transporte que pudieran contribuir a la proliferación…”

También, alienta a mejorar la cooperación internacional respecto a tales esfuerzos, de conformidad con el marco jurídico internacional existente y a fin de promover la adhesión universal a dicho marco.  El marco regional contra el terrorismo en las Américas, especialmente a tenor de la Convención Interamericana contra el Terrorismo, asegura que los marcos regional y universal se complementen perfectamente.
En el contexto de la Secretaría de Seguridad Multidimensional hemos llegado a la conclusión de que el desarrollo no es posible sin seguridad.  La seguridad debe verse y entenderse como una inversión necesaria para el desarrollo sostenido.
El apoyo al empeño de los Estados Miembros por implementar la Resolución 1540 es, por consiguiente, no solo una obligación sino también una oportunidad de aplicar un enfoque que, al afrontar la naturaleza multidimensional de las amenazas que menoscaben la seguridad, no sea simplemente “gubernamental” sino que “abarque a toda la sociedad” y así vaya más allá de los gobiernos y organizaciones internacionales a fin de incluir al sector privado, a la sociedad civil y a todos los actuantes afectados por los apremiantes desafíos de la seguridad y el desarrollo, con objeto de promover un amplísimo enfoque en función de fomentar la paz, la prosperidad y los intereses de los pueblos mediante el fortalecimiento de la seguridad, la democracia y el desarrollo.
Desde el año 2006, la OEA ha venido apoyando y promoviendo activamente la plena implementación en las Américas de la Resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas:

· La Asamblea General de la OEA ha emitido numerosos mandatos y resoluciones al respecto. Son de significativa relevancia las resoluciones AG/RES. 2333 (XXXVII-O/07), adoptada en junio de 2007, y la AG/RES. 2358, que apoyan la implementación de la Resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas.

· La Comisión de Seguridad Hemisférica (CHS) de la OEA se ha ocupado directamente de la no proliferación, de las armas de destrucción en masa y de las amenazas químicas, biológicas y nucleares, desde una perspectiva política y en apoyo de iniciativas sobre el tema en el Hemisferio, como las reuniones regionales. 

· La Oficina del Secretario General Adjunto ha venido gestando operaciones coparticipativas para coordinar el impacto de los esfuerzos de asistencia técnica relacionados con la implementación en las Américas de la Resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, por ejemplo, su coparticipación con la Comunidad del (CARICOM) y el Sistema de Integración Centroamericana (SICA).
· La Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (OEA/SMS/CICTE), actuando junto con sus consocios internacionales, ha proporcionado a los Estados Miembros mayor capacidad y asistencia técnica a fin de prevenir, combatir y eliminar el terrorismo, permitiéndoles hacerle frente a la amenaza planteada por el uso de armas de destrucción en masa por parte de terroristas y, en general, de actuantes no estatales. La OEA ha reconocido desde el año 2006 que la eficaz implementación del marco legal internacional y de las normas relacionadas con amenazas de carácter CBRN (químico, biológico, radiológico y nuclear) exige un nuevo e innovador enfoque que rompa con la tradición —que sea capaz de atender una gama más amplia de desafíos nacionales— y que subsane la brecha entre la seguridad y el desarrollo. Las capacidades básicas necesarias para impedir el comercio ilícito de narcóticos son las mismas que se requieren para impedir la proliferación de armas de destrucción en masa. La acción contra los terroristas no puede ocurrir sin un sistema judicial y una capacidad policial que funcionen cabalmente. Los planes de seguridad contra el uso ilegal de armas químicas no pueden desestimar el impacto que tienen en la industria química. Y sin una infraestructura funcional de salud pública, no pueden alcanzarse las normas de bioprotección y bioseguridad. Este enfoque innovador y multidimensional ha venido guiando a la OEA y a su Secretaría de Seguridad Multidimensional desde el momento de su creación.

Uno de los departamentos de la SMS, la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), tiene el mandato específico —y es, por consiguiente, el área encargada de ello— de apoyar los esfuerzos de los Estados Miembros y proporcionarles asistencia técnica en relación con la implementación de distintos aspectos de la Resolución 1540. 

Tiene ahora la palabra el Secretario del CICTE, que hablará de las actividades del Comité al respecto. 

Muchas gracias.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP25692S04.doc�








PAGE  
1

