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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE TRINITÉ-ET-TOBAGO PAR LAQUELLE ELLE INFORME QUE LE MINISTRE DE LA SÉCURITÉ NATIONALE DE LA RÉPUBLIQUE DE TRINITÉ-ET-TOBAGO, L’HONORABLE SÉNATEUR BRIGADIER JOHN SANDY, S’ADRESSERA À LA COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE À L’OCCASION DE LA RÉUNION CONVOQUÉE POUR EXAMINER LES PRÉOCCUPATIONS PARTICULIÈRES DES PETITS ÉTATS INSULAIRES DE LA CARAÏBE EN MATIÈRE DE SÉCURITÉ PRÉVUE POUR LE 31 MARS 2011

MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DE TRINITÉ-ET-TOBAGO

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

NOTE Nº 50

La Mission permanente de la République de Trinité-et-Tobago près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (Commission sur la sécurité continentale) et a l’honneur de l’informer que le Ministre de la sécurité nationale de la République de Trinité-et-Tobago, l’Honorable Sénateur Brigadier John Sandy, s’adressera à la Commission sur la sécurité continentale à l’occasion de la réunion convoquée pour examiner les préoccupations particulières des petits États insulaires de la Caraïbe en matière de sécurité prévue pour le 31 mars 2011.


La Mission permanente a également l’honneur de présenter sous ce couvert copie de la biographie du Ministre Sandy à titre d’information et demande qu’il soit reçu avec les honneurs qui lui reviennent.

La Mission permanente de la République de Trinité-et-Tobago près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (Commission sur la sécurité continentale) les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C.

Le 24 mars 2011

Honorable Sénateur Brigadier John Sandy (à la retraite)
Ministre de la sécurité nationale

L’Honorable Sénateur Brigadier John Sandy (à la retraite) est membre du gouvernement de coalition « Partenariat du peuple » de Trinité-et-Tobago élu le 24 mai 2010, qui comprend des membres du Congrès national uni (UNC), du Congrès du peuple (COP), de l’Organisation du peuple de Tobago (TOP), du Comité national d’action conjointe (NJAC) et du Mouvement pour la justice sociale (MSJ).
Il a été nommé Ministre du Cabinet au sein du Gouvernement de Trinité-et-Tobago en mai 2010, à la tête du Ministère de la sécurité nationale. C’était la première fois qu’il était nommé Ministre du Gouvernement et Sénateur à la Chambre Haute du Parlement.

Le Sénateur Sandy a de l’expérience en leadership organisationnel et gestion ainsi qu’en questions militaires. Tout au long des 36 années qu’il a passées au sein de la Force de défense de Trinité-et-Tobago, il a été considéré comme un officier militaire très compétent et il a reçu un grand nombre de décorations en tant que soldat. Il a suivi plusieurs cours et séminaires à des institutions importantes aux États-Unis, au Canada, en Europe, en Grande-Bretagne, en Chine, en Amérique latine et dans la Caraïbe.
Il a entrepris sa carrière au sein de la Force de défense (Régiment) de Trinité-et-Tobago en 1966, se distinguant lors de sa formation comme la meilleure recrue, dans un groupe de 120 soldats.
En 1994-1995, ayant atteint le rang de colonel, il est devenu le commandant du Contingent de la CARICOM des forces de maintien de la paix en Haïti lors de l’opération Maintien de la démocratie et la Mission des Nations Unies en Haïti. Il a reçu, pour ses réussites dans son commandement, la médaille des États-Unis pour service méritoire, ainsi qu’une mention signée par le Président William Jefferson Clinton.
De 1997 à 2000, le Brigadier Sandy était attaché militaire et à la défense auprès des États-Unis, en poste à Washington, D.C. à l’ambassade de Trinité-et-Tobago. Il a également été nommé Chef de la Délégation de Trinité-et-Tobago auprès de l’Organisation interaméricaine de défense (JID) et Président du Comité des buts et objectifs de cette dernière. À cette époque, il a représenté son pays à titre de membre de la Commission sur la sécurité continentale de l’Organisation des États Américains (OEA).
De 2000 à 2002, le Brigadier Sandy a été chef de l’état-major de la Défense de la Force de défense de son pays, un poste qui relève directement du commandant en chef des Forces armées, le Président de la République de Trinité-et-Tobago, du Conseil national de sécurité et du peuple de Trinité-et-Tobago pour l’administration et la gestion de la Force de défense.
Au cours de cette période, il a été honoré en étant admis au temple de la renommée de l’Armée des États-Unis à Fort Leavenworth (Kansas) pour « service militaire exemplaire ». Pour son rôle en tant que président exécutif de l’exercice « Tradewinds » en 2002 à Trinité, un projet conjoint auquel participent les Forces armées des États-Unis et celles du Canada, notamment, il a également reçu une citation.
Les études formelles du Sénateur Sandy comportent une maîtrise en science en gestion organisationnelle du Springfield College, Massachusetts (États-Unis); un baccalauréat en science (avec mention honorifique) en sciences sociales, ainsi qu’un certificat en administration de la University of the West Indies.

Au nombre de ses réalisations professionnelles, il a été directeur d’entreprise en ressources humaines et sécurité de la compagnie d’État Estate Management and Business Development Company Limited, établie pour gérer des terres et autres avoirs de la Caroni 1975 Limited. Il a été consultant en matière de sécurité à CL Financial Group et à CLICO, et administrateur-gérant et président-directeur général à Premium Security Services Limited.
Le Brigadier John Sandy a été nommé agent de liaison à la sécurité principal de l’équipe nationale de Trinité-et-Tobago lors de la finale de la Coupe mondiale de soccer de 2006 et a accompagné l’équipe nationale en Allemagne lors du tournoi. Il est également en enthousiaste joueur de cricket et de basketball.

L’Honorable Sénateur Brigadier John Sandy est marié avec son épouse Jacqueline depuis 1971 et ils sont les parents de trois filles et un garçon.
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