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Agradezco igualmente al Presidente del Comité por esta invitación. 

Además de lo que ha sido mencionado por la representante del Comité 1540, me gustaría ahondar en dos temas. El primero, se refiere a la aplicación de la resolución 1540 por parte de los Estados Miembros de la OEA; el segundo, a la asistencia, la cual resulta fundamental,  para la aplicación de la resolución.

Primero que nada, quisiera abordar el tema de los informes presentados al Comité. Como ha sido mencionado por la representante del Comité, todos los Estados de la OEA, a excepción de uno, han cumplido con el requerimiento de presentar al menos un informe al Comité, y 16 Estados han presentado información adicional. 

Los informes que presentan los Estados tienen un gran valor para el trabajo del Comité 1540, en su tarea observar el cumplimiento de la resolución. 

En ese sentido, quisiera recordar que la resolución 1977 (2011) alienta a todos Estados que hayan presentado informes a facilitar de manera voluntaria información complementaria sobre la aplicación de la resolución 1540 (2004). Igualmente, la resolución 1977 (2011) alienta a los Estados a presentar planes de acción nacionales, a título voluntario, en  los que se tracen sus prioridades y planes para aplicar las disposiciones fundamentales de la resolución 1540 (2004). Esta información resulta de gran valor para el Comité y su grupo de expertos, para conocer directamente de los Estados sobre las medidas tomadas en relación con la resolución 1540 (2004).   

Como quizá sea de su conocimiento, la información proporcionada por los Estados es utilizada por el Comité 1540 para completar las matrices, las cuales son un instrumento del que se vale el Comité para observar el cumplimiento con las disposiciones de la resolución 1540 (2004). La así denominada “matriz 1540”, contiene 382 celdas que corresponden a las medidas requeridas por parte de la resolución en distintos ámbitos. En caso de que los Estados hayan tomado las medidas necesarias para dar cumplimiento a las disposiciones de la resolución, estos campos son marcados con una “X”.

La matriz contiene celdas que no sólo miden las medidas legislativas sino también las medidas para garantizar su aplicación “enforcement”. En general, los Estados han tomado más medidas en el primer ámbito que en el segundo.   

Derivado de la información que contienen las matrices, se observa que a nivel hemisférico, la mayor parte de los países cuentan con disposiciones legislativas sobre la adquisición, manufactura y uso de armas de destrucción masiva. Sin embargo, también se concluye que, en ciertas áreas, relacionadas con el transporte y los vectores, se han tomado relativamente menos medidas. 

Igualmente, se puede despender que gran parte de los Estados han adoptado disposiciones  legislativas relacionadas con los controles fronterizos así como con los controles a la exportación, pero que la mayoría de los Estados carecen de medidas relacionadas con las transferencias de bienes intangibles, licencias, controles de usuario final  o no cuentan con las así denominadas cláusulas “catch-all”.

En general,  las matrices 1540 de la mayoría de los países miembros de la OEA reflejan un número de disposiciones adoptadas, superior a la media internacional. Veinte de los Estados miembros han tomado más medidas que la media internacional. Sin embargo, es importante señalar que el espectro en el hemisferio es muy amplio entre el país que cuenta con mayor campos cubiertos en su matriz y el que menos tiene (número de “X”), el cual va de 351 a 59 celdas cubiertas respectivamente. 

En ese sentido, es importante recordar que desde que se adoptó la resolución 1540 (2004), el Consejo de Seguridad reconoció que algunos Estados podrían necesitar asistencia para poner en práctica las disposiciones e invitó a los Estados que estuvieran en condiciones de hacerlo a ofrecer asistencia,  por ejemplo en materia de infraestructura jurídica o reguladora. 

El Comité 1540 está consciente del papel fundamental que tiene la asistencia, y se ha ido consolidado como una plataforma de cooperación, facilitando el cruce de las solicitudes de asistencia y las ofertas. De hecho, el Comité cuenta con un grupo de trabajo dedicado específicamente al tema de la asistencia. 

Cabe mencionar que de los 39 Estados que han solicitado asistencia al Comité 1540, ocho son miembros de la OEA, de éstos, la mitad han recibido una respuesta a su solicitud por parte de algún país u organización internacional. También, dos organizaciones regionales SICA y CARICOM,  han solicitado asistencia, ambas organizaciones recibieron una respuesta. Al respecto, me gustaría reconocer el papel desarrollado por el CARICOM relacionado con la invitación por parte del Gobierno de Trinidad y Tobago para que el Comité 1540 visite ese país. 
Finalmente, me gustaría agradecer el apoyo de varios Miembros de la OEA que han dado respuesta a las solicitudes de asistencia, e instar a aquellos Estados que estén en condiciones de hacerlo a informar al Comité sobre su disposición de brindar asistencia.

No quisiera concluir sin antes mencionar la enorme importancia que tiene la cooperación  entre el Comité 1540 y las organizaciones regionales como la OEA en materia de asistencia a los Estados. Las actividades conjuntas como a las que se ha referido la representante del Comité, aportan al Comité un elemento adicional muy valioso para sus esfuerzos, el conocimiento y experiencia regionales, los cuales son fundamentales para logar resultados positivos y concretos. 
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