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Sínteses da reunião realizada em 22 de janeiro de 2008

1. Apresentação das atividades e iniciativas do Comitê Internacional da Cruz Vermelha.

A Senhorita Angela Gussing, Chefe de Operações para a América Latina e o Caribe do Comitê Internacional da Cruz Vermelha (ICRC) fez a apresentação sobre as atividades e iniciativas desta entidade no Hemisfério.  A apresentação foi distribuída como documento CP/CSH/INF. 158/08. A Senhorita Gussing ressaltou o interesse da ICRC em participar com a OEA de uma iniciativa mais específica no tema das armas. 

O Senhor Minning Michel, Diretor do escritório regional do ICRC em Buenos Aires, Argentina, fez uma breve apresentação oral sobre as atividades da ICRC no Cone Sul.  O Senhor Michel assinalou que há uma preocupação crescente na América Latina a respeito da situação existente em certas cidades no tocante à questão da segurança – situações decorrentes da pobreza, migração, exclusão social, falta de coesão entre certas comunidades, existência de grupos armados dedicados a atividades ilícitas e criminosas, entre outras.  Indicou que, de acordo com o grau de intensidade das mencionadas atividades, essas situações terão conseqüências humanitárias e é responsabilidade do ICRC responder a tais conseqüências. 

2. Consideração e aprovação de agendas de alguns eventos especiais a serem realizados no primeiro semestre de 2008.
· Reunião preparatória para a Comemoração do Quinto Aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas [AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07)] 

A Delegação do México apresentou o projeto de agenda constante do documento CP/CSH-933/07 rev.1, referindo-se especificamente à diferença entre a agenda da reunião preparatória a ser realizada em 25 de fevereiro e a Comemoração do Quinto Aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas a realizar-se em outubro.  O Delegado do México explicou que a reunião preparatória focaria a apresentação de relatórios dos órgãos, organismos, entidades e mecanismos da OEA, bem como de instituições e mecanismos regionais e internacionais sobre medidas e ações relacionadas com a implementação da Comemoração do Quinto Aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas, conforme determinada na resolução AG/RES. 2274(XXXVII-O/07).  O Delegado do México assinalou que o tema da agenda final é a consideração do projeto de agenda para a reunião a realizar-se em outubro para a Comemoração do Quinto Aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas.  Esse Delegado também observou que as apresentações e intervenções dos Estados membros não foram incluídas na reunião preparatória para a Comemoração do Quinto Aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas, uma vez que estarão incluídas no projeto de agenda da reunião a realizar-se em outubro. 

O projeto de agenda constante do documento CP/CSH-931/07 rev.1 foi aprovado sem comentários por parte dos Estados membros. 
· Reunião de Autoridades de Alto Nível sobre redução de desastres naturais e gestão de riscos [resolução AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07)]


A Delegação da Venezuela apresentou o projeto de agenda constante do documento CP/CSH-936/07 rev.1, assinalando que as observações e os comentários feitos pelas delegações na sessão da Comissão em 7 de dezembro de 2007 foram incorporados na versão revista apresentada nesta sessão da Comissão.  O Delegado da Venezuela também notou que os comentários e as observações feitas na reunião informal realizada em 11 de janeiro de 2008 tinham sido incorporados no projeto de agenda constante do documento CP/CSH-936/07 rev.1. 

O Delegado do Chile expressou dúvidas sobre quem fará as apresentações a serem feitas no tema I da agenda, precisamente se as apresentações seriam feitas pela Secretaria ou pelos Estados membros.  O Delegado do Chile perguntou também quem seria responsável pelas conclusões e recomendações da reunião, a Presidência ou o Relator. 

O Delegado da Venezuela esclareceu que se trata de um projeto geral de agenda e que, uma vez aprovados esses temas gerais, teria início o trabalho de preparar um calendário mais detalhado de atividades, especificando apresentações e expositores.  O Delegado da Venezuela também observou que a reunião seria estruturada começando com uma sessão plenária e depois dividindo-se em grupos de trabalho, finalizando em uma sessão plenária que apresentaria e integraria o trabalho realizado nos grupos de trabalho. 


A Delegação da Colômbia solicitou que naquele momento não fosse tomada decisão a respeito do projeto de agenda.


O Delegado do México afirmou que estava satisfeito por ver que algumas de suas propostas tinham sido incluídas nesta versão do projeto de agenda, mas manifestou incerteza sobre a metodologia e aspectos gerais da reunião, segundo expresso pelo Delegado do Chile. 


O Delegado do México assinalou a necessidade de ser mais específico ao fazer referência a “estratégias nacionais de redução de desastres”.  Esse Delegado também expressou a necessidade de identificar o valor agregado desta reunião no tocante a outras reuniões de pontos de contato técnicos da Rede Interamericana de Redução de Desastres.  Finalmente, o Delegado solicitou mais tempo para consultas.

A Delegação da Jamaica expressou que este projeto de agenda ainda estava na fase de consulta com autoridades nacionais jamaicanas e solicitou que a agenda fosse aprimorada e mais restrita a fim de assegurar uma discussão enfocada.  De modo geral, o Delegado da Jamaica observou com satisfação que as questões principais a serem abordadas tinham sido incluídas no projeto de agenda.

O Delegado da Venezuela solicitou que esta agenda fosse aprovada ad referendum das Delegações da Colômbia e do México.  Assegurou que sua Delegação trabalhará com as delegações que ainda tiverem comentários sobre este projeto de agenda. 


Não havendo mais comentários nem intervenções dos Estados membros, este projeto de agenda foi aprovado ad referendum das Delegações da Colômbia e do México. 

· Consideração do projeto de resolução apresentado pela Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela sobre a sede e data da Reunião de Autoridades de Alto Nível sobre Redução de Desastres Naturais e Gestão de Riscos (CP/CSH-939/08).

A Delegação do México agradeceu a Delegação da Venezuela pelo oferecimento de sede da Reunião de Autoridades de Alto Nível sobre Redução de Desastres Naturais e Gestão de Riscos e pela apresentação do projeto de resolução sobre sede e dada dessa reunião, constante do documento CP/CSH-939/08.  O Delegado do México expressou o apoio de sua Delegação a este projeto de resolução.
O Delegado da Colômbia expressou que sua Delegação não podia aprovar este projeto de resolução no momento e solicitou que essa resolução fosse aprovada ad referendum da Delegação da Colômbia.

Não havendo mais comentários nem intervenções dos Estados membros, este projeto de agenda foi aprovado ad referendum da Delegação da Colômbia. 

3. Outros assuntos

O Delegado da Guatemala referiu-se à Sessão Especial sobre o Fenômeno das Quadrilhas de Delinqüentes e expressou sua satisfação pelo nível de participação e debate ocorrido nesta reunião. Esse Delegado solicitou que a Secretaria considerasse transformar o grupo de contato sobre quadrilhas em um grupo de trabalho formal. 

A Presidência assinalou que a Secretaria tinha tomado nota da solicitação e dispensará à mesma a consideração necessária. 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada.
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