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1. Observaciones del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica
El Presidente dio la bienvenida a las delegaciones y señaló que esta sesión ordinaria estaba dedicada a reafirmar nuestro compromiso en favor de la implementación de la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, que requiere que todos los Estados Miembros adopten las medidas necesarias para impedir que los agentes no estatales adquieran, trafiquen y utilicen armas nucleares, químicas y biológicas, sus sistemas vectores y materiales relacionados, en seguimiento a lo establecido en la resolución AG/RES. 2333 (XXXVII-O/07)

El Presidente recordó a la Comisión que como seguimiento al mandato contenido en la resolución AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06), esta Comisión celebró una reunión especial el 11 de diciembre de 2006, con la participación de diversos expertos de las Naciones Unidas, entre ellos el presidente del Comité del Consejo de Seguridad establecido de conformidad con la resolución 1540, que se tradujo en un exhaustivo intercambio de puntos de vista sobre este tema.

El Presidente informó a las delegaciones que el 17 de diciembre de 2007, el presidente del Comité del Consejo de Seguridad establecido de conformidad con la resolución 1540, envió una carta al Secretario General Insulza solicitando asistencia para informar a los Estados Miembros de la OEA que el Comité 1540 había solicitado información sobre las medidas adoptadas o que se proponían adoptar para implementar los requisitos de la resolución 1540, carta que ha sido distribuida como documento CP/CSH/INF.154/08. El Presidente señaló que esta solicitud de asistencia de las Naciones Unidas a la OEA requiere que esta Comisión y la OEA reafirmen su compromiso de mantenerse involucradas en este tema, y destaca la importancia de que nuestra organización regional contribuya a los esfuerzos de las Naciones Unidas. 


El Presidente también destacó que la resolución  1673 (2006) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas invita al Comité 1540 de las Naciones Unidas a explorar con otras organizaciones internacionales y regionales las lecciones aprendidas y a compartir experiencias en las áreas mencionadas en la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, reconociendo el importante papel que asigna a otras organizaciones internacionales y regionales a través de la resolución 1673.  El presidente señaló que la OEA, mediante sus resoluciones  2107 (2005), 2246 (2006) y 2333 (2007), está comprometida a proveer la asistencia necesaria a los Estados Miembros para la implementación de la resolución 1540.


Para finalizar, el Presidente dio la bienvenida al señor Richard Cupitt, miembro del Comité 1540 de la ONU. 

2. Estado actual de la implementación de la Resolución 1540 (2004)  del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas en el hemisferio.
Las delegaciones de Brasil,  Argentina, Chile, Venezuela, México, Costa Rica, Uruguay y los Estados Unidos se refirieron al punto del temario sobre el estado actual de la implementación de la Resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas. 
El delegado de Brasil subrayó la importancia que reviste la existencia de mecanismos de control y la articulación de la comunidad internacional para fortalecer los esfuerzos de no proliferación, así como los instrumentos jurídicos necesarios para prevenir que los agentes no estatales adquieran tales armas.  El delegado señaló asimismo que la delegación de Brasil incorporó todas las recomendaciones relacionadas con el control de tecnologías, equipos y materiales que pueden utilizarse en la producción de armas de destrucción masiva, como se ha establecido en los diferentes mecanismos y convenciones internacionales que abordan este tema.  El delegado indicó que el gobierno brasileño ha designado una unidad del Ministerio de Ciencia y Tecnología para que supervise el cumplimiento de los requisitos y la implementación de los compromisos asumidos en las convenciones internacionales en materia de no proliferación.  
Para finalizar, el delegado destacó algunas de las importantes actividades que el Gobierno de Brasil está llevando a cabo en este campo. 

El delegado de Argentina manifestó que el nuevo marco internacional de seguridad muestra la progresiva influencia de los agentes no estatales en este aspecto, el rápido desarrollo de la ciencia y la tecnología, y el acceso a armas de destrucción masiva y materiales relacionados por parte de tales agentes, lo que se ve influido por la globalización y el acceso a los mercados y el libre comercio. El delegado señaló que con el objeto de enfrentar esta amenaza y luchar contra la proliferación de armas de destrucción masiva, existen numerosos instrumentos internacionales: tratados multilaterales y sus mecanismos de verificación, controles de exportación, medidas coercitivas (Capítulo VII de la Carta de la ONU).  El delegado destacó que la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de la ONU es un nuevo y crucial elemento para la creación de mecanismos eficaces para prevenir y detener la proliferación de armas de destrucción masiva desde y a los Estados y agentes no estatales, y señaló que uno de los principales objetivos de esta resolución es prevenir el tráfico ilícito de tales armas. 
El delegado de Argentina señaló que esta resolución  reviste gran importancia para la Argentina, ya que universaliza, multilateraliza y legitima medidas que desde hace algún tiempo viene implementando el gobierno argentino.  El delegado también subrayó la importancia de aunar esfuerzos para enfrentar la amenaza que la existencia de armas de destrucción masiva  supone para la paz y la estabilidad internacionales.
Para finalizar, el delegado puso de relieve algunas de las importantes actividades que el gobierno argentino está llevando a cabo en esta materia, entre ellas la presentación de informes al Comité 1540 de la ONU. 


El delegado de Chile indicó que en materia de no proliferación, existe una brecha en el posible uso de armas de destrucción masiva con fines de terrorismo por parte de agentes no estatales. El delegado señaló que el compromiso de Chile en favor de la eliminación total de armas de destrucción masiva se refleja en su adhesión a las diversas convenciones internacionales sobre este tema, así como en la active participación en los diferentes foros internacionales que promueven iniciativas relacionadas con el adelanto de la no proliferación y el desarme en todos sus aspectos.  El delegado destacó algunas de las importantes actividades que el Gobierno de Chile está llevando a cabo en este campo, expresando que Chile está comprometido al pleno y efectivo cumplimiento de la resolución 1540 de la ONU, que ha sido incorporada a la política estatal que asigna a la preservación de la paz y la seguridad internacionales una de las más altas prioridades de su política externa y de defensa. 


El delegado de Venezuela indicó que su país respalda todos los esfuerzos por detener la proliferación de armas de destrucción masiva y promover la paz y la seguridad, y manifestó la preocupación de su gobierno por la existencia de armas nucleares y su uso o amenaza de utilización. El delegado también señaló la necesidad de adelantar las iniciativas sobre un desarme completo y generalizado, asegurando que las armas de destrucción masiva no se derivarían a agentes no estatales si los Estados cumplieran con su total eliminación.  El delegado asimismo puso de relieve que el compromiso de Venezuela en favor de la total eliminación de armas de destrucción masiva se refleja en su adhesión a las diversas convenciones internacionales sobre este tema. 

El delegado de México indicó que su país condena enfáticamente todos los actos de terrorismo, y manifestó que todas las medidas destinadas a combatir el terrorismo necesitan incluir acciones preventivas. En este sentido, el delegado destacó que su país propugna el desarrollo económico y social de los Estados Miembros. 

El delegado de México también indicó que su país reconoce el valor agregado de las iniciativas de las medidas adoptadas a través de las resoluciones del Consejo de Seguridad de la ONU. El delegado indicó asimismo que México ha presentado tres informes sobre las medidas adoptadas para la implementación de la resolución 1540 de la ONU, e indicó algunas de las iniciativas adoptadas por el Gobierno de México para implementar más adecuadamente la resolución 1540.


El delegado de Costa Rica señaló el honor que representaba para su país presidir el Comité 1540. El delegado también informó a esta Comisión que no hay cambios adicionales al informe presentado por su país en agosto de 2004. El delegado destacó algunas de las medidas adoptadas por el Gobierno de Costa Rica para la implementación de la resolución, específicamente en lo que se refiere a ir más allá del control de sus fronteras. El delegado destacó la necesidad de avanzar con el fin de alcanza las universalidad de la resolución.

El delegado de Uruguay destacó la importancia del diálogo y la cooperación de los Estados Miembros para poder cumplir las obligaciones asumidas a través de la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de la ONU, y manifestó que Uruguay se ha adherido a todos los mecanismos y convenciones internacionales en esta materia.  El delegado reconoció que el cumplimiento de los mandatos establecidos en la resolución 1540, así como las leyes nacionales que emanan de tales mandatos, constituyen una tarea a largo plazo. 

La delegación de los Estados Unidos destacó que el taller de trabajo a realizarse en Argentina en 2008 sobre la implementación de la resolución 1540 ha sido convocado en virtud de una resolución de la Asamblea General de la OEA y constituye una actividad del Plan de Trabajo de la Comisión.  El delegado indicó que su país ha presentado informes sobre la implementación de la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de la ONU.


El señor Richard Cupitt, miembro del Comité 1540 de la ONU, expresó su apreciación por la labor que la OEA lleva a cabo en el respaldo de los esfuerzos del Comité 1540, y principalmente por la labor realizada en la promoción de los esfuerzos mundiales para prevenir que los agentes no estatales adquieran armas de destrucción masiva.

El señor Cupitt también se refirió a las actividades que lleva a cabo el Comité 1540, mencionando específicamente la finalización de la revisión de las matrices y los informes a presentarse en abril de 2008 sobre las medidas adoptadas por cada Estado Miembro para la implementación  de la resolución 1540 de la ONU. Por último,  el señor Cupitt indicó los pasos que debían seguir los Estados Miembros interesados en ofrecer o requerir asistencia para la implementación de la resolución, destacando que el proceso requiere que los Estados Miembros compartan ideas, procesos e información. El representante del Comité 1540 indicó que recientemente se ha actualizado el sitio en Internet del Comité, incluyendo toda la información necesaria para ofrecer o requerir asistencia. El sitio en Internet, (http://www.un.org/sc/1540/index.shtml) incluye las planillas necesarias, así como la matriz, informes y todos los documentos relacionados con el Comité 1540. 

3. Taller regional a principios de 2008 sobre la implementación de la resolución  1540 (2004)

El delegado de Argentina informó a la Comisión que su país ha ofrecido ser sede de un taller regional sobre la implementación de la resolución 1540, y para examinar los informes de la implementación de dicha resolución.  El delegado también señaló que Argentina ha ofrecido y continúa ofreciendo asistencia para la implementación de los mandatos establecidos en la resolución, señalando los varios talleres que han sido organizados o han contado con el apoyo de Argentina. 

El taller regional, programado tentativamente para los días 13 y 14 de mayo en Buenos Aires, está financiado por el Gobierno de los Estados Unidos, y organizado por la Misión Permanente de Argentina ante las Naciones Unidas en Nueva York. El taller se enmarca en las actividades del Comité 1540.  El proyecto de temario, que aún está elaborándose, se distribuirá a la Comisión de Seguridad Hemisférica para información de sus miembros.  

Las delegaciones de Canadá y Jamaica destacaron la importancia del taller regional a realizarse en Argentina, y se refirieron al taller que tendrá lugar en la República Dominicana sobre la implementación de la Resolución 1540 en el Caribe. Este taller está siendo organizado por el Gobierno de Canadá y el Centro Stimson. 

Además, el delegado de Jamaica puso de relieve la importancia del procedimiento a seguirse después de la reunión en la República Dominicana, subrayando que la reunión de febrero será muy productiva en términos de la preparación, la comprensión y la asunción de responsabilidades con respecto a la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas.
4. Otros asuntos
El delegado de Argentina mencionó que es mucho el trabajo a realizarse en este campo, y aprovechó la oportunidad para enfatizar ciertos elementos de la labor a llevarse a cabo.  El delegado señaló que 26 Estados Miembros de la OEA han presentado informes al Comité 1540 de la ONU, y destacó que es preciso lograr universalidad en el hemisferio en cuanto a los informes sobre la implementación de la resolución. 
El delegado también se refirió a la importancia del papel de la organización regional en la promoción de la aplicación de la resolución.
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