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Síntesis de la sesión celebrada el 13 de febrero de 2008

1. Seguimiento a asuntos institucionales: AG/RES. 2325 (XXXVII-O/07), “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe”
· Hacia la seguridad de los pequeños Estados insulares en el Caribe: una perspectiva multidimensional


El señor Cletus Springer, del Departamento de Desarrollo Sostenible, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, dio una presentación titulada “Hacia la seguridad de los pequeños Estados insulares en el Caribe: una perspectiva multidimensional”, la cual ha sido distribuida en el documento CP/CSH/INF. 166/08.  Durante su intervención, el señor Springer señaló que en su presentación se deja ver la influencia de la Resolución 2325 de la Asamblea General sobre las “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe” así como el proceso del diseño de la Carta Social de la OEA. El señor Springer señaló que el objetivo era considerar los aspectos sociales de las preocupaciones de seguridad de los pequeños Estados insulares.

· Presentación de la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia


Después de la presentación del señor Springer, el señor Christopher Hernández-Roy se dirigió a la Comisión para dar una presentación general sobre la labor de la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia (CIAPV).  El señor Hernández-Roy señaló que la CIAPV fue fundada en el año 2000 por el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), la OEA, los Centros para el Control y Prevención de Enfermedades (CDC) de Estados Unidos, el Banco Mundial, la UNESCO y USAID (la cual ingresó en el año 2003).  Al reconocer que la violencia en las Américas es un creciente problema social y de salud, los miembros de la Coalición se comprometieron a coordinar y apoyar los esfuerzos de carácter nacional encaminados a prevenir y reducir los niveles de violencia en la región.  Lo más importante es que los miembros de la Coalición han reconocido que la prevención requiere un tratamiento multisectorial que responda a las múltiples causas que generan la violencia.


El señor Hernández-Roy explicó que en fecha reciente la OEA (en particular, el Departamento de Seguridad Pública) asumió la Secretaría de la CIAPV (a finales del 2007). Anteriormente, la Secretaría había estado a cargo del BID (del 2000 al 2002) y de la OPS (del 2003 al 2007).



El señor Hernández-Roy señaló que, como parte de la transición de la Secretaría de la CIAPV a la OEA, el Secretario General, José Miguel Insulza y la Directora de la OPS, Mirta Roses, tuvieron una reunión de alto nivel, en febrero del 2007, con los miembros de la coalición y otros posibles nuevos miembros.  El propósito de la reunión fue empezar a examinar la refundación de la Coalición, esta vez sobre una base legal y financiera firme.  En la reunión se logró que todas las organizaciones miembros ratificaran su apoyo y confirmaran su compromiso institucional. Entre los posibles nuevos miembros que participaron en la reunión de febrero se encontraron UNICEF, PNUD, UNIFEM, ONU-Hábitat, ONUDD, los cuales han expresado su interés en ser miembros de la CIAPV.


El señor Hernández-Roy indicó que algunos de los logros de la Coalición se mencionan en el Reporte del Progreso Alcanzado en Cinco Años (publicado en el 2005) y que ha sido distribuido como documento CP/CSH/INF. 165/08. El señor Hernández-Roy hizo notar que el Comité Técnico de la CIAPV elaborará próximamente una versión actualizada del informe. Entre los logros de la CIAPV, no incluidos en el reporte mencionado anteriormente, se encuentran los siguientes:

· Aceptación universal de la importancia de la prevención de la delincuencia y la violencia y sus efectos en el desarrollo de las Américas;

· Mayor coordinación entre las organizaciones miembros para la realización de proyectos conjuntos y mayor colaboración en programas específicos e iniciativas de política que han tenido un efecto positivo tanto en la labor como en la imagen de todas las instituciones miembros;

· Reconocimiento positivo de los gobiernos y de los protagonistas de la sociedad civil de la región del intento por aumentar la coordinación entre miembros clave de la comunidad de donantes internacionales;

· Modelos subregionales establecidos conducentes a una mayor colaboración, entre los que cabe destacar la totalmente independiente Coalición Centroamericana para la Prevención de la Violencia Juvenil;

· Mayor reconocimiento internacional de la importancia del papel de la prevención de la violencia entre jóvenes y entre pandillas como un complemento de las políticas de control;

· Promoción de proyectos de prevención de la violencia juvenil en todo Centroamérica y de un diálogo continuo entre los principales protagonistas;

· Aumento en el número de observatorios de violencia en los ámbitos municipal, nacional, regional y hemisférico con el fin de ayudar a medir y analizar las tendencias de violencia y afectar directamente la toma de decisiones sobre políticas públicas;

· Publicación de Guide for Developing Municipal Violence Observatories y Violence Observatories Best Practices con base en la labor que se ha llevado a cabo en 16 países de las Américas.


El orador señaló que la Coalición centra su atención, principalmente, en dar apoyo a la iniciativa del Secretario General para celebrar una Conferencia Ministerial sobre Delincuencia y Violencia en las Américas, y reconoció que para lograr una reducción real de los índices de delincuencia y violencia en la región, es imperativo coordinar los esfuerzos de estas organizaciones.  En la reunión de la CIAPV, celebrada el 7 de febrero de 2008, sus miembros acordaron redactar un informe sobre todos los esfuerzos de prevención que ha llevado a cabo cada institución en los últimos años y, sobre la base de estas experiencias, formular recomendaciones para ser consideradas durante la Reunión Ministerial. 


El señor Hernández-Roy hizo notar que la resolución AG/RES.2325 (XXXVII-O/07), “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe”, en su párrafo resolutivo 5, insta a los Estados Miembros a que colaboren con la CIAPV para compartir las mejores prácticas en el área de prevención de la violencia y que apoyen la expansión del trabajo que se está realizando en esta área mediante un estudio sobre la prevención de la violencia en el Caribe.  En este sentido, el señor Hernández-Roy explicó que su Departamento ha iniciado pláticas preliminares con el Caribbean Child Development Centre de la University of West Indies, en torno a una propuesta para un estudio sobre la violencia en las escuelas del Caribe, sobre la base de lo que se ha hecho en Jamaica.   

· Iniciativas de la OEA en apoyo a las preocupaciones en materia de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe


El Embajador Denneth Modeste, de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, presentó a la Comisión las iniciativas que ha emprendido la OEA en torno a las preocupaciones de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe. Sus observaciones han sido distribuidas en el documento CP/CSH/INF. 167/08.

· Comentarios de los Estados Miembros


La Delegación de Brasil señaló que su país siempre se ha mostrado solidario ante las necesidades especiales de los pequeños Estados insulares y citó como ejemplo la ayuda que prestó en el área de seguridad para la Copa Mundial de Críquet.  El delegado de Brasil indicó que las vulnerabilidades presentes en los pequeños Estados insulares también están presentes en los países grandes, incluido Brasil, aunque quizás en menor medida. 


La Delegación de Canadá expresó su solidaridad ante las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, y reiteró que su país es un socio en la aplicación del concepto de seguridad multidimensional. Esta delegación mencionó algunos ejemplos de colaboración entre el Gobierno de Canadá y los Estados del Caribe. 


Por lo que se refiere a la presentación del señor Springer, la Delegación de Argentina preguntó acerca de la voluntad política para hacer frente a las preocupaciones de seguridad desde una perspectiva social integral, teniendo en mente los elementos básicos que pueden poner en práctica dicha perspectiva social, incluidas la cultura democrática, el sistema de gobierno parlamentario y la existencia de un sistema de integración económica en la región (CARICOM).  En este sentido, el señor Springer señaló que la idea es utilizar el ámbito social como el espacio para el cambio (en oposición al ámbito económico), con énfasis en la forma en que se relacionan las sociedades, el medio ambiente y las economías. El señor Springer también explicó la idea del desarrollo integrado y del desarrollo de políticas integrado tal como la está considerando la Organización (a través de la Carta de la OEA). El señor Springer señaló también que CARICOM formuló una Carta sobre la sociedad civil y que en los debates que se llevan a cabo en la actualidad sobre la Carta Social de la OEA, hay nuevas ideas en el ámbito del cambio social y del desarrollo social. 


La Delegación de Trinidad y Tobago agradeció a los Estados Miembros de la OEA por el apoyo brindado a la región de CARICOM en la organización de la Copa Mundial de Críquet, y destacó las aportaciones de Brasil, Canadá, Colombia y Estados Unidos.  Esta delegación cuestionó el alcance de la colaboración entre CIAPV, CIFTA y CICAD, pues están muy relacionadas en el ámbito de la prevención de la violencia.  La Delegación de Trinidad y Tobago destacó dos preocupaciones: la primera es que no se hace referencia a la Junta Interamericana de Defensa, que es uno de los órganos mencionados en la AG/RES. 2325 (XXXVII-O/07) “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe”, y el hecho de que el Consejo no tuvo la oportunidad de presentar sus actividades en el Caribe; la segunda preocupación es la capacidad limitada de los Estados del Caribe para participar en todos los eventos programados y la necesidad de coordinar la programación de eventos.  


La Delegación de Jamaica indicó que las características peculiares de los Estados del Caribe, como el ser propensos a desastres, son una de las tantas cosas que destacan la necesidad de prestar especial atención a las preocupaciones de los pequeños Estados insulares.  Esta delegación señaló que Jamaica ha tomado nota del reporte de cinco años de la CIAPV y que, por coincidencia, Jamaica ha establecido una alianza para la prevención de la violencia con el objeto de repudiar la conducta antisocial, y agregó que Jamaica aguarda con interés el poder trabajar con la CIAPV en este campo. 


La Delegación de Estados Unidos, al igual que lo hicieron las delegaciones anteriores, recibió con beneplácito los informes de la Secretaría que se presentaron durante la reunión y señaló que la Secretaría está totalmente comprometida y apoya el tema de las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares.  La Delegación de Estados Unidos destacó el trabajo y colaboración que se está dando entre este país y el Caribe, en particular la iniciativa conjunta de Estados Unidos y CARICOM sobre el combate al tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras y municiones (CP/INF. 5591/07). 


La Delegación de Grenada destacó la importancia de la Declaración de Bridgetown (2002), en la que se realza la importancia de la seguridad multidimensional y que ha llevado a la OEA a abordar las cuestiones de seguridad desde diversas perspectivas. Dicha Declaración, agregó la Delegación de Grenada, señala la importancia de crear las capacidades necesarias en los Estados para hacer frente de mejor manera a las cuestiones a las que son particularmente vulnerables. La Delegación de Grenada señaló algunas de las actividades e iniciativas de la OEA que son de interés particular para su país. 


La Delegación de Haití subrayó la necesidad de concentrarse más en áreas que podrían ser decisivas para las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, y destacó la importancia de evitar la duplicación de esfuerzos. Esta Delegación instó a la OEA a concentrarse más en la educación y la capacitación para hacer frente a los desafíos a la seguridad. Destacó además la importancia de fomentar el intercambio de información para fortalecer la capacidad de los pequeños estados insulares.


La Delegación de Antigua y Barbuda recibió de buen grado el reporte de cinco años de la CIAPV y solicitó información sobre los avances logrados en el estudio sobre la violencia en el Caribe, como una de las actividades de la CIAPV. En este sentido, el señor Hernández-Roy aclaró que la Secretaría de la CIAPV ha estado explorando las posibilidades de trabajar con la University of West Indies en una propuesta para hacer frente a la violencia en las escuelas de Jamaica, con la intención de incluir a otros Estados del Caribe en el futuro. 

2. Consideración y aprobación del temario de algunos de los eventos especiales que se celebrarán durante el primer semestre de 2008

· Reunión de autoridades nacionales de alto nivel en materia de reducción de desastres naturales y gestión de riesgos [AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07)]
A manera de introducción a este punto del temario, la Presidencia recordó a las delegaciones que el proyecto de temario fue aprobado en la sesión de la comisión celebrada el 22 de enero, ad referéndum de las delegaciones de Colombia y México. 
La Delegación de Venezuela dio una explicación sobre el nuevo proyecto de temario, contenido en el documento CP/CSH-936/07 rev. 2, en el que se incluyen las sugerencias y comentarios de la Delegación de México.  La Delegación de Venezuela sugirió que se eliminen los términos “prevención y mitigación” que aparecen en el punto 1 de la sección II de este proyecto de temario. 

La Delegación de Colombia indicó que estaba preparada para aceptar el temario presentado en esta sesión, pero no dejó de expresar su preocupación porque la Junta Interamericana de Defensa no estaba incluida en dicho temario. La Delegación de Colombia preguntó acerca del estado de la iniciativa de que la Presidencia de esta Comisión enviaría una carta a la Junta Interamericana de Defensa para que llevara a cabo actividades en el ámbito de los desastres naturales.  

La Delegación de México estuvo de acuerdo en eliminar los términos “prevención y mitigación” del punto 1, sección II del proyecto de temario considerado, según lo solicitó la Delegación de Venezuela.


La Delegación de Venezuela hizo eco de la importancia de la participación de la Junta durante esta reunión y aseguró que su preocupación será uno de los aspectos importantes de la reunión. 


La Delegación de Jamaica solicitó que en el párrafo 2. c. de la sección I del temario (Mecanismos nacionales para la capacitación comunitaria e institucional como medio para la preparación ante desastres) se dé particular atención a la creación de capacidades comunitarias y que este tema se vea reflejado en el debate.  


El señor Pablo González, Jefe, Reducción de los riesgos de Desastres Naturales del Departamento de Desarrollo Sostenible, explicó que, en relación con la preocupación expresada por le Delegación de Colombia, el punto 1 de la sección II del temario (Asistencia mutua, cooperación técnica y mecanismos de coordinación para la reducción de desastres naturales), integraría a todos los miembros del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales, en el que está incluida la Junta Interamericana de Defensa.  En esta sesión en particular se abordarían los mecanismos existentes para la coordinación de asistencia humanitaria y general que se proporciona en respuesta a desastres naturales.  Por lo que se refiere a la solicitud hecha por la Delegación de Jamaica sobre la creación de la capacidad comunitaria como medio para la preparación ante desastres, el señor González hizo notar que el fomento de la resistencia comunitaria es una clara preocupación del Departamento de Desarrollo Sostenible, y que el temario de esta reunión incluiría la fortaleza comunitaria y la creación de capacidades institucionales en el ámbito local. 
Al no haber más comentarios de las delegaciones sobre este punto, se aprobó el temario para la Reunión de autoridades nacionales de alto nivel en materia de reducción de desastres naturales y gestión de riesgos. 

3. Otros asuntos

La Presidencia informó a las delegaciones que estaban programadas dos sesiones extraordinarias del Consejo Permanente para el 13 y el 14 de marzo, las cuales coincidían con dos sesiones especiales de la Comisión:  la Segunda Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009, programada para el 13 de marzo y el Tercer Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, programado para el 14 de marzo.  La Presidencia informó a la Comisión que en vista de lo anterior, la Comisión deberá reprogramar sus sesiones extraordinarias. 


La Secretaría presentó dos opciones para estas sesiones. La primera opción presentada por la Secretaría fue reprogramar la Segunda Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009, para el lunes 7 de abril y el Tercer Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, para el martes 8 de abril. La segunda opción presentada por la Secretaría fue reprogramar la Segunda Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009, para el lunes 14 de abril y el Tercer Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, para el martes 15 de abril. Para finalizar, la Secretaría recordó a las delegaciones que para cuando se reprogramen las sesiones extraordinarias, la Comisión ya habrá empezado a negociar resoluciones por lo cual, señaló que es importante programar estas sesiones lo antes posible. 

Las delegaciones aceptaron la segunda opción, con la cual la Segunda Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009, quedaría para el lunes 14 de abril y el Tercer Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, quedaría para el martes 15 de abril.

Se clausuró la reunión al no haber más asuntos que tratar.
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