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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés

Síntesis de la sesión celebrada el 18 de marzo de 2008


1. 
Consideración del Plan de Trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) para la presentación y negociación de los proyectos de resolución a ser presentados al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/CSH-966/08)


La Presidencia presentó a las delegaciones un proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión para la presentación y negociación de los proyectos de resolución a ser presentados en el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, con el propósito de organizar el trabajo de la Comisión y de dar más eficiencia a la labor de presentación y negociación de los proyectos de resolución. La metodología propuesta incluye las sugerencias indicadas a continuación: 

a. Un límite de tiempo para negociar cada resolución, el cual dependerá del número de resoluciones que se han de considerar en cada sesión a fin de contar con tiempo suficiente para el intercambio de opiniones.

b. Preparar proyectos de resolución que, en la medida de lo posible:

· Contengan un menor número de párrafos preambulares y operativos. 

· Eviten la repetición de párrafos idénticos en diferentes resoluciones.

c. Si se proponen sesiones especiales, se tomará en cuenta su marco de referencia temporal de tal manera que se lleven a cabo a mediados de marzo del 2009, a más tardar, y que, de preferencia, se distribuyan a lo largo del año y que se programen algunas durante el segundo semestre del 2008.

d. Si se considera adecuado durante el proceso de negociación, las delegaciones tratarán de llegar a acuerdos en consultas temporales entre los Estados Miembros antes de realizar debates formales sobre los temas en cuestión.

e. Establecer fechas para la presentación de los proyectos de resolución ante la CSH. La Presidencia desea proponer el 18 de abril de 2008 como fecha límite para la presentación de cualquier resolución adicional ante la Comisión, teniendo en cuenta que la Subcomisión de Temario y Procedimientos ha establecido el 1 de mayo como fecha límite para la presentación de proyectos de resolución.

f. Las resoluciones que tengan implicaciones financieras deberán ser negociadas con anticipación para que puedan ser trasmitidas a la CAAP.

g. Identificar la forma de agrupar las resoluciones con temáticas similares, combinando textos en pequeñas resoluciones ómnibus, cuando sea posible.

La Presidencia también propuso una clasificación de siete grupos de resoluciones, organizadas de acuerdo con su temática: temas relacionados con la confianza y la seguridad; resoluciones relacionadas con órganos y organismos de la OEA; actividades de desminado; no proliferación; seguridad pública: delincuencia organizada y violencia; otras resoluciones sobre seguridad multidimensional e informes anuales de órganos, organismos y entidades. 

Esta clasificación se basó en las resoluciones presentadas el año pasado a esta Comisión pero no significa que este año deba presentarse el mismo número de resoluciones.

La Presidencia informó que la Comisión tiene nueve reuniones disponibles, de abril a mayo, para negociar los proyectos de resolución este año antes de la Asamblea General. 

· Intervenciones de los Estados Miembros


La Delegación de Perú informó que este año presentará una resolución sobre el tema del desminado humanitario. 


La Delegación de Argentina se refirió a la propuesta de tener una resolución “ómnibus” y recordó al Comité que esta resolución fue presentada en el 2006 debido al hecho de que la mayor parte del tiempo fue dedicado a negociar el Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa. La resolución ómnibus fue creada a fin de reiterar los mandatos establecidos en el 2005. Argentina también solicitó que la reunión programada para el Grupo 1 fuese revisada dado que la Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009 estaba programada para el 14 de abril de 2008.


La Delegación de Chile indicó la posibilidad de agrupar las resoluciones. De igual manera, la Delegación de Chile mencionó que la reunión programada para el 1 de abril debía ser revisada dado que la CICAD tendría su reunión esa misma semana.


La Delegación de Venezuela tomó nota de la fecha límite propuesta para la presentación del proyecto de resolución e indicó que no apoyaba la propuesta de tener una resolución ómnibus. 


La Delegación de Brasil solicitó consultas informales pues indicó que son muy benéficas en este tipo de proceso. También se refirió a la propuesta de limitar el tiempo dedicado a la consideración de proyectos de resolución pues indicó que es necesario analizar el grado de avance de cada uno de ellos.


La Delegación de Estados Unidos hizo referencia a dos documentos de la Asamblea General de las Naciones Unidas (A/Res/59/95 y A/Res58/316) y pidió que se considerara la posibilidad de tener resoluciones cada dos o tres años en esta metodología.  De igual forma, la Delegación de Estados Unidos indicó que es necesario limitar el número de sesiones especiales de esta Comisión y resaltó la importancia de tener resoluciones independientes para las diferentes Convenciones.
2. Otros asuntos
· La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela informó del cambio de fechas para la Reunión de altas autoridades nacionales en materia de reducción de desastres naturales Las nuevas fechas propuestas son el 25 y 26 de junio de 2008. Esta nota se encuentra en el documento CP/doc. 4279/08 y se presentará en la próxima sesión del Consejo Permanente programada para el 1 de abril de 2008.

· La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela informó a las delegaciones sobre su interés de invitar a un experto para la Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009.

· La Secretaría hizo circular una versión revisada del calendario de actividades de esta Comisión, la cual se encuentra en el documento CP/CSH-913/07 rev. 6. Entre los cambios hechos a este calendario se incluyen nuevas fechas para Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009, la cual tendrá lugar el 14 de abril de 2008, y el tercer Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, que se llevará a cabo el 15 de abril.
De igual forma, se avisó a las delegaciones que la reunión programada para el 26 de marzo ha sido cancelada dado que esa misma fecha tendrá lugar el trigésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.  Por tal motivo, dicha reunión ha sido programada para el 6 de mayo.

· La Secretaría también hizo circular el documento CP/CSH-970/08, el cual contiene una nota de la Delegación de Argentina mediante la que informa del taller regional sobre la Resolución 1540 de las Naciones Unidas (2004), a celebrarse los días 13 y 14 de mayo de 2008 en Buenos Aires, Argentina.
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