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8 abril 2008


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada el 3 de abril de 2008

1. Presentación del informe del Relator de la reunión en la que se consideró el tema Preparativos de los Estados Miembros para conmemorar el quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas (CP/CSH-971/08)


            El informe de relatoría fue presentado por el Consejero Nelson Antonio Tabajara, Representante Alterno de Brasil  y está contenido en el documento CP/CSH-971/08 rev. 1.


Las delegaciones agradecieron al delegado del Brasil por la preparación y presentación de este informe.



Las delegaciones de Paraguay y Chile hicieron algunas aclaraciones sobre el informe de relatoría, específicamente sobre el tema de presentación de informes, y solicitaron que se agregaran en un revisado de este documento. 
2. Seguimiento de temas institucionales
“Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados” [AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07)]

· Informe de la Segunda Conferencia de los Estados Parte de la CIFTA (20 y 21 de febrero de 2008)

· Informe sobre el progreso alcanzado en el cumplimiento de lo previsto en la Declaración de Bogotá sobre el funcionamiento y aplicación de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA)

La delegación de México, como Secretaría Pro Témpore de la CIFTA presentó el informe de la Segunda Conferencia de los Estados Parte de la CIFTA, la cual se llevó a cabo los días 20 y 21 de febrero de 2008 en la Ciudad de México. Este informe se distribuyó como documento CP/CSH/INF.170/08.

Asimismo, la delegación de México presentó el informe sobre el progreso alcanzado en el cumplimiento de lo previsto en la Declaración de Bogotá sobre el funcionamiento y aplicación de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados  (CIFTA), el cual fue distribuido como documento CIFTA/CEP-II/doc.8/08.

La delegación de Colombia agradeció a la delegacion de México por los informes.
Igualmente, la delegación de Chile agradeció los informes y la designación de su país como primer vicepresidente de la reunión.

3. Consideración del tema del desminado [AG/RES 2269 (XXXVII-O/07)] y [AG/RES. 2261 (XXXVII-O/07)]

· Presentación de la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas, Secretaría de Seguridad Multidimensional


La presentación del señor Carlos Orozco, Director Interino de la Oficina de Desminado Humanitario, fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 169/08.


La delegación de Colombia agradeció a la Oficina de Desminado por la presentación del informe de sus actividades y se refirió al caso particular de Colombia. Resaltó la dramática situación que se presenta en el tema de las minas e informó que en lo que va corrido del año van más de 160 víctimas. Hizo además un llamado especial para que los países donantes y todos los países que han venido colaborando continúen haciéndolo y fortalezcan sus donaciones. 

La delegación de Canadá agradeció al señor Orozco por su presentación y felicitó a la Oficina de Desminado Humanitario por sus éxitos. Igualmente, se refirió a la sesión del Consejo Permanente de este año donde se conmemoró el aniversario de la Convención de Ottawa y resaltó que este tema es de gran prioridad para su país.  


La delegación de Haití preguntó al señor Orozco sobre el tipo de colaboración que existe con la JID en la acción que llevan a cabo.


La delegación del Uruguay agradeció a la Oficina de Desminado Humanitario por su trabajo y tarea continua y destacó que comparte la meta global de transformar al hemisferio en una zona libre de minas. Finalmente, se unió al llamamiento a los donantes a seguir contribuyendo a estos programas.


La delegación de Costa Rica se refirió al hecho que su país fue el primero en cumplir el  sueño de ser libre de minas, e hizo un llamamiento para que países puedan tener este mismo logro, con el apoyo de la comunidad internacional.


El señor Orozco explicó que la JID es el socio principal en las operaciones de desminado en el campo y que asiste básicamente en aspectos técnicos, la supervisión que las operaciones del campo  y certifica que las operaciones estén acorde a los estándares. 
4. Consideración del proyecto de resolución

· Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal (CP/CSH-973/08)
La delegación del Canadá presentó el proyecto de resolución “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal”, contenido en el documento CP/CSH-973/08. Asimismo, señaló que considera que debe haber una sola resolución sobre el tema de desminado.  


Diferentes delegaciones hicieron comentarios al proyecto de resolución, los cuales se verán reflejados en la versión revisada del mismo.
5. Otros asuntos
· La delegación de los Estados Unidos destacó su deseo de consolidar el trabajo al tener mandatos bianuales. En este sentido, informó que este año no presentará proyectos los proyectos de resolución sobre los siguientes temas, ya que consideran que los mandatos aún son válidos:  “Fomento de la Confianza y la Seguridad en el Hemisferio” (AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07)); “Enfrentando el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Armas Ligeras: Gestión y Seguridad de Arsenales” (AG/RES. 2297 (XXXVII-O/07)); y “Las Américas como Región Libre de Armas Biológicas y Químicas” (AG/RES. 2107 (XXXV-O/05)).  Los mandatados de estas resoluciones no obstante, deben estar incluidos en el plan de trabajo de la Comisión del año entrante.
· La delegación del Perú anunció que estará presentando próximamente un proyecto de resolución sobre el tema de desminado.

· La delegación de Chile hizo algunos comentarios sobre las agendas de la “II Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Primera Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009”.

· La delegación de Argentina informó que su Misión ya circuló el pasado lunes, vía el sistema de distribución de documentos, las invitaciones de cada una de las Misiones Permamentes al taller regional sobre la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, el cual se llevará a cabo los días 14 y 15 de mayo de 2008. 
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