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CP/CSH/SA-133/08


19 setembro 2008

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 18 de setembro de 2008

1. Consideração e aprovação dos documentos da Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública nas Américas
· Projeto de Regulamento (CSH/GT/MISPA-22/08 rev. 1 corr. 1) 
A Delegação da República Bolivariana da Venezuela retirou a cláusula ad referendum sobre o Projeto de Regulamento e a Comissão aprovou o documento, posteriormente distribuído com a classificação CP/CSH-1031/08.
· Projeto de agenda (CSH/GT/MISPA-13/08 rev. 2 corr.1) 
A Comissão aprovou o projeto de agenda, distribuído com a classificação CP/CSH-1029/08.
· Projeto de calendário (CSH/GT/MISPA-32/08 rev. 2) 
A Comissão aprovou o projeto de calendário, distribuído com a classificação CP/CSH-1030/08.

Esses três documentos foram submetidos à consideração do Conselho Permanente, que realizará sessão sobre o tema em 24 de setembro de 2008.
2. Estabelecimento da ordem de precedência da Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública nas Américas
A ordem de precedência dos Estados membros e dos Observadores Permanente foi estabelecida mediante sorteio, conforme o artigo 18 do Projeto de Regulamento da MISPA (CSH/GT/MISPA-22/08 rev. 1 corr. 1) aprovado nessa sessão. 

· Estados membros 
O Representante Suplente do Chile e Vice-Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Preparação da Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública, Francisco Bernales, retirou da urna o nome da Delegação da Colômbia, que passou a ocupar o primeiro lugar na ordem de precedência dos Estados membros.
· Observadores Permanentes 
O Representante Suplente de Trinidad e Tobago e Vice-Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Preparação da Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública retirou da urna o nome da Delegação do Azerbaijão, que passou a ocupar o primeiro lugar na ordem de precedência dos Observadores Permanentes.


A ordem de precedência seguirá a ordem alfabética em espanhol. 


Finalmente, o presidente ressaltou que, de acordo com o artigo 8 do Projeto de Regulamento aprovado para a MISPA, o governo do país sede da Reunião Ministerial designará o presidente interino, que presidirá até que a Reunião Ministerial eleja o presidente.
3. Outros assuntos 
O presidente referiu-se à consulta formulada na sessão anterior pela Delegação da Argentina sobre a consideração de alguns relatórios anuais e sobre os mandatos atribuídos e esta Comissão, constantes do Projeto de Calendário de Atividades da CSH (CP/CSH-1025/08 rev. 1).
A Representante Suplente do Canadá, Patricia D’Costa, agradeceu às delegações sua eleição para vice-presidenta da Comissão.  

A Delegação dos Estados Unidos reiterou à Delegação argentina a pergunta formulada sobre a AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08).

A Delegação de Saint Kitts e Nevis cumprimentou o Chile pelo dia nacional do país e lembrou a comemoração do 25º aniversário da independência de Saint Kitts e Nevis esta semana.

Não havendo outros assuntos, o presidente deu por encerrada a sessão.
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