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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-135/08


4 dezembro 2008

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 29 de setembro de 2008

1. Consideração e aprovação dos documentos da Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública nas Américas
· Projeto “Compromisso pela Segurança Pública nas Américas” (CSH/GT/MISPA-9/08 rev. 7)

O Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México, na qualidade de Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar a Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública nas Américas apresentou relatório sobre as atividades desse grupo.  O relatório completo foi distribuído como documento CSH/GT/MISPA-37/08.

A Comissão submeteu esse documento, distribuído com a classificação CP/CSH-1029/08, à consideração da Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública nas Américas. 
Desse documento ficaram pendentes: o parágrafo preambular nº 16 e os parágrafos resolutivos nº 1, 4 e 23.  O presidente informou que prosseguiriam as consultas informais antes da reunião no México.  Caso não se chegasse a consenso, possivelmente se formaria um grupo de trabalho informal no âmbito da Reunião Ministerial.
· Lista de convidados (CSH/GT/MISPA-24/08 rev. 2)
A Comissão aprovou a lista de convidados à Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública nas Américas, distribuída com a classificação CP/CSH-1033/08.
Esses dois documentos foram submetidos à consideração da Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública nas Américas, segundo a decisão do Conselho Permanente na sessão de 24 de setembro de 2008.
2. Consideração e aprovação do projeto de calendário de atividades da CSH (CP/CSH-1025/08 rev. 2)
A Delegação da República Bolivariana da Venezuela agradeceu a elaboração do calendário e informou que a Reunião de Altas Autoridades Nacionais em Matéria de Redução de Desastres Naturais e Gestão de Riscos será realizada em abril de 2009.
A Delegação dos Estados Unidos comunicou que, de acordo com o disposto na resolução AG/RES. 2398 (XXXVIII-O/08), o relatório sobre a unificação de medidas de fortalecimento da confiança deverá ser preparado por um grupo de trabalho da Comissão com o apoio da Junta Interamericana de Defesa e que possivelmente os resultados poderiam ser apresentados antes de 11 de dezembro.
Nesse sentido, o presidente recomendou a criação de um grupo de trabalho informal sobre a unificação das medidas de fortalecimento da confiança e da segurança sob a coordenação da Delegação dos Estados Unidos.

A Delegação de El Salvador mencionou que a instalação do Grupo de Trabalho sobre Quadrilhas Criminosas ocorrerá tão logo seja encerrada a Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública nas Américas.
A Comissão aprovou esse documento com as mudanças sugeridas, no entendimento de que se trata de um marco no trabalho desta Comissão e que poderá ser modificado para ajustar as mudanças que venham a ocorrer no decorrer dos trabalhos.
3. Outros assuntos
Não havendo outros assuntos, o presidente deu por encerrada a sessão.
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