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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 25 de noviembre de 2008

1. Seguimiento de la implementación de la resolución AG/RES. 2397 (XXXVIII-O/08) “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe” 

La reunión fue presidida por el Embajador Carlos Sosa, Representante Permanente de Honduras ante la OEA y vicepresidente de la Comisión.

La reunión se llevó  a cabo en cumplimiento de los mandatos de la resolución AG/RES. 2397 (XXXVIII-O/08) “Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe.

· Medidas adoptadas dentro de la Comunidad del Caribe (CARICOM) que permiten y apoyan la implementación de la resolución AG/RES. 2397 (XXXVIII-O/08)
· Presentación de la señora Tonya T. Ayow, Jefa de Secretaría y Directora Adjunta de la Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia del CARICOM (IMPACS, por sus siglas en inglés)
La presentación de la señora Tonya T. Ayow fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 178/08.
· Iniciativas de la OEA para apoyar las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe

Antes de dar inicio a las presentaciones, el Presidente anunció que se distribuyó un informe de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) sobre este tema, el cual está contenido en el documento CP/CSH-1042/08.
· Presentación de la Secretaría de Seguridad Multidimensional
La presentación de Abraham Stein sobre las actividades  de la Secretaría de Seguridad Multidimensional comprendidas desde enero de noviembre de 2008 fue distribuida como documento CP/CSH/INF 182/08.
· Presentación de la Junta Interamericana de Defensa [AG/RES. 2400 (XXXVIII-O/08)]
La presesentación del Vicealmirante Elis Treidler Öberg, Presidente del Consejo de Delegados de la Junta Interamericana de Defensa fue distribuida como documento CP/CSH-1044/08.

· Comentarios de los Estados Miembros sobre el progreso registrado en materia de abordar las preocupaciones de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe y en el desarrollo de estrategias para la implementación de resoluciones relacionadas adoptadas por la Asamblea General
La delegación de Grenada agradeció la presentación de la señora Ayow y destacó que es claro que la Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia del CARICOM continúa dando pasos para preservar la ley y el orden en esa región.  Asimismo señaló que el modelo de responsabilidad compartida y el concepto de seguridad presentados, reflejan los esfuerzos de integración del CARICOM, y que este modelo puede ser replicado en otros países. Igualmente, indicó que es claro que los pequeños estados se benefician enormemente de la cooperación de los estados vecinos de la OEA.  
La delegación de Bahamas mencionó que la situación financiera tiene un impacto negativo en las Bahamas y ha afectado el sector del turismo. Adicionalmente, indicó que están en la lucha para poder asegurar que éste sea un país de paz y han creado varias estrategias anticrimen y dedican un gran porcentaje del presupuesto hacia la justicia criminal. Bahamas está creando un plan para atacar los problemas sociales como la violencia familiar y el problema de drogas, y además está fomentando programas educativos para prevenir la violencia. Adicionalmente, mencionó la creación de una nueva estrategia nacional contra el crimen, incluyendo la creación de una agencia contra el crimen.  Finalmente, señaló que la seguridad no debe ser vista como un tema de justicia criminal, sino como una condición mental de salud, económica, social y cultural.
La delegación de la República Bolivariana de Venezuela resaltó las relaciones entre su país y el Caribe. En especial mencionó el acuerdo energético de San José y las iniciativas relacionadas con Petrocaribe. Venezuela resaltó que en la media que los países se desarrollen social y económicamente lograrán avances significativos en su estabilidad y seguridad contribuyendo a disminuir sus preocupaciones y vulnerabilidades.
La delegación de Trinidad y Tobago destacó el compromiso de la OEA con las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares. Resaltó además, el marco de seguridad puesto a prueba durante el Campeonato de Cricket e informó que basado en este éxito se están fortaleciendo dichas medidas para que sean sostenibles. Expresó también que las amenazas a las que se enfrentan los países del Caribe sólo pueden ser resueltas de manera cooperativa con los demás Estados Miembros. Por otra parte indicó que Trinidad y Tobago no exporta armas ni drogas pero que se han hecho intentos para utilizar a este país como país de tránsito para este tipo de delitos. Adicionalmente, mencionó que serán los anfitriones de la V Cumbre de las Américas y por ello se han hecho pedido a varios países para hacer los arreglos de seguridad para este evento. Expresó también la satisfacción de su delegación por la realización de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública y destacó que ellos serán sede de la tercera reunión ministerial en el 2010.
La delegación de México considera importante que la inversión en tecnología y cooperación que se realizó para la Copa Mundial de Cricket se siga aprovechando para beneficio de estos países. México reconoce que la cooperación multilateral representa el mejor enfoque para atender estas amenazas. Mencionó además las ayudas prestadas por México a los pequeños estados insulares como en el caso de Haití este año, así como los talleres de asesoría contra le VIH/SIDA, ente otras.
La delegación de Canadá expresó su apoyo a los pequeños estados insulares como lo demuestra el apoyo dado a través del programa “Counter Terrorism Capacity Building Program” (CTCB Program). El CTBC apoya actualmente 19 programas en el Caribe en varios temas relacionados con seguridad. Mencionó además que la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública fue un primer paso para identificar el impacto de la delincuencia y la violencia y de identificar estrategias para combatirlas.
La delegación de Jamaica indicó que el involucramiento de los socios internacionales es crítico en este proceso y destacó la valiosa asistencia que ha recibido la región. Resaltó además que Jamaica es un nuevo miembro de la Junta Interamericana de Defensa y que espera contribuir en este ámbito. Finalmente, consultó a la señora Ayow sobre las discusiones que están llevando a cabo con la Secretaría del CICTE sobre el ciber delito.
La delegación de Honduras  se refirió al área marítima del Caribe, el cual comparte con los países centroamericanos y por la cual transitan las actividades ilícitas del narcotráfico. Preguntó a la señora Ayow cuáles son las principales debilidades de los pequeños estados insulares que contribuyen al incremento de acciones delictivas en la región.

La señora Ayow se refirió al control de fronteras, la falta de recursos humanos en la región  y la necesidad de compartir información de inteligencia como los elementos que necesitan fortalecerse en la región. Dentro de los miembros de CARICOM se han discutido estos temas y se ha avanzado. 

2. Otros asuntos
No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.












� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP21402S01�








