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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

Resumo da reunião realizada em 16 de dezembro de 2008

Antes de considerar a ordem do dia, o presidente anunciou que o tema 4 da agenda sugerida, referente à instalação e eleição das autoridades do Grupo de Trabalho sobre Quadrilhas Criminosas, seria proposto para a sessão de 15 de janeiro de 2009. A agenda foi aprovada com essa modificação.

1. Consideração e aprovação das agendas de alguns eventos especiais a serem realizados no primeiro semestre de 2009

· Terceira Reunião dos Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais em Preparação para a Conferência dos Estados Partes a ser realizada em 2009 [AG/RES. 2382 (XXXVIII-O/08)] 


O projeto de agenda dessa reunião, constante do documento CP/CSH-1046/08, foi apresentado pela Delegação do Canadá e aprovado por consenso. A reunião está programada para 22 de janeiro de 2009.


A Delegação da República Bolivariana da Venezuela sugeriu a inclusão do SIPRI entre os debatedores convidados para essa sessão.


O projeto de agenda revisado foi publicado como documento REP/CITAAC-III/doc.2/08.

· Sessão sobre a prevenção da criminalidade e da violência [AG/RES. 2431 (XXXVIII-O/08)] 


O projeto de ordem do dia dessa sessão, constante do documento CP/CSH-1048/08, foi apresentado pela presidência. 


A Delegação da Colômbia solicitou mais informações quanto à intervenção da Organização Pan-Americana da Saúde sobre o tema “Programas de Treinamento em Sobrevivência (PES)”.


Essa agenda será novamente considerada na sessão de 15 de janeiro de 2009.

· Comemoração do Quinto Aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas [AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07) e AG/RES. 2357 (XXXVIII-O/08)]

A Delegação do México apresentou o projeto de agenda para essa sessão, constante do documento CP/CSH-1050/08. Também submeteu à consideração das delegações um projeto de ata final da sessão, constante do documento CP/CSH-1051/08.


Para a comemoração desse aniversário a Delegação do México propôs a realização de uma sessão extraordinária do Conselho Permanente, a fim de conferir maior destaque ao tema. Essa sessão seria realizada em 19 de fevereiro de 2009. A agenda desse evento foi aprovada e submetida à consideração do Conselho Permanente.


O presidente anunciou que a consideração do projeto de ata final ocorreria na sessão de 15 de janeiro de 2009.

· Acompanhamento da Conferência Especial sobre Segurança [AG/RES. 2357 (XXXVIII-O/08)]


A presidência apresentou o projeto de agenda dessa reunião, constante do documento CP/CSH-1052/08. O projeto de agenda foi aprovado e a reunião, transferida para o último trimestre de 2009.


O projeto de agenda aprovado foi publicado como documento CP/CSH-1052/08 rev. 1.

· Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas [AG/RES. 2348 (XXXVII-O/07)] 

Sobre esse tema, a Delegação da Argentina solicitou a distribuição de duas notas. A nota constante do documento CP/INF 5780/08 informa sobre a data da realização dessa reunião, de 25 a 27 de março de 2009, em Buenos Aires, Argentina. A referida delegação fez o oferecimento de sede na sessão do Conselho Permanente de 14 de outubro de 2008.

A segunda nota, constante do documento CP/CSH-1047/08, inclui o projeto de agenda e cronograma anotado dessa reunião. O documento foi em seguida publicado com a classificação CP/CSH/INF-184/09.

A Delegação da Argentina apresentou os documentos relativos à reunião e solicitou a realização de reuniões informais para discutir a respectiva preparação. A primeira reunião informal foi realizada em 8 de janeiro de 2009.

· Segunda Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional [AG/RES. 2379 (XXXVIII-O/08)]  

A Delegação de Trinidad e Tobago distribuiu a nota constante do documento CP/CSH-1053/08, em que propõe data e sede dessa reunião. A referida proposta considera a realização da Segunda Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional em 22 de abril de 2009 na sede da OEA. A proposta foi aceita pela Comissão e a decisão foi submetida à consideração da sessão seguinte do Conselho Permanente.

O Diretor do Departamento de Segurança Pública da OEA, Christopher Hernández-Roy, apresentou o projeto de agenda dessa reunião, constante do documento CP/CSH-1054/08.

O projeto de agenda foi aprovado e em seguida distribuído como documento CP/CSH-1054/08 rev. 1.

2. Relatório do Grupo de Trabalho Informal sobre Unificação das Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança [AG/RES. 2398 (XXXVIII-O/08)] (CP/CSH-1043/08)

O parágrafo dispositivo 3 da resolução AG/RES. 2398 (XXXVIII-O/08) encarregou a “Comissão de Segurança Hemisférica, com a participação da Junta Interamericana de Defesa (JID), da realização de um estudo sobre a unificação dos critérios de informação sobre as medidas de fortalecimento da confiança e da segurança da Declaração de Santiago, da Declaração de San Salvador e do Consenso de Miami”. Nesse sentido, em 29 de setembro de 2008, essa Comissão decidiu criar um grupo de trabalho informal, liderado pela Delegação dos Estados Unidos, com o propósito de trabalhar na unificação de critérios para a notificação sobre as medidas de fortalecimento da confiança e da segurança.

A Delegação dos Estados Unidos apresentou o documento CP/CSH 1043/08, que dispõe uma proposta de unificação de todas as medidas de fortalecimento da confiança e da segurança.

Várias delegações solicitaram um prazo maior para a consideração desse documento, motivo por que a discussão prosseguirá na sessão de 15 de janeiro de 2009.

3. Exposição da Secretaria de Segurança Multidimensional sobre a página eletrônica dos relatórios apresentados pelos Estados membros, em conformidade com as resoluções da Assembléia Geral em matéria de segurança hemisférica

A representante da Secretaria de Segurança Multidimensional, Gala Redington, apresentou a nova página eletrônica, em que figuram todos os relatórios encaminhados pelos Estados membros.

As delegações agradeceram à Secretaria de Segurança Multidimensional pela exposição e manifestaram satisfação com a nova solução, que facilitará o processo de envio de relatórios e busca de informações sobre o tema segurança.

4. Assuntos diversos

Na ausência de outros assuntos, o presidente deu por encerrada a sessão.
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