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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-138/09


12 enero 2008

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 16 de diciembre de 2008
Antes de considerar el orden del día, el Presidente anunció que el tema # 4 de la agenda propuesta correspondiente a la instalación del Grupo de Trabajo sobre Pandillas delictivas y elección de sus autoridades sería pospuesto para la sesión del 15 de enero de 2009. La agenda se aprobó con esta modificación.
1. Consideración y aprobación de los temarios de algunos de los eventos especiales que se celebrarán durante el primer semestre de 2009

· III Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009 [AG/RES. 2382 (XXXVIII-O/08)] 


El proyecto de temario de esta reunión, contenido en e documento CP/CSH-1046/08, fue presentado por la Delegación de Canadá y aprobado por consenso. Dicha reunión está prevista para realizarse el 22 de enero de 2009.

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela sugirió incluir a SIPRI dentro de los panelistas invitados para esta sesión.


El proyecto de temario revisado fue publicado como documento REP/CITAAC-III/doc.2/08.
· Sesión sobre la Prevención de la Delincuencia y la Violencia [AG/RES. 2431 (XXXVIII-O/08)] 


El proyecto de orden del día de esta sesión fue presentado por la Presidencia, el cual estaba contenido en el documento CP/CSH-1048/08. 


La Delegación de Colombia solicitó mayor información sobre la intervención de la Organización Panamericana de Salud sobre el tema “Programas de Entrenamiento en Sobrevivencia (PES)”.


Dicha agenda será considerada nuevamente en la sesión del 15 de enero de 2009.

· Conmemoración del Quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas [AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07) y AG/RES. 2357 (XXXVIII-O/08)]  

La Delegación de México presentó el proyecto de temario para esta sesión contenido en el documento CP/CSH-1050/08. Igualmente, presentó para la consideración de las delegaciones un proyecto de acta final de esta sesión contenido en el documento CP/CSH-1051/08.

Para la conmemoración de este aniversario la Delegación de México propuso la realización de una sesión extraordinaria del Consejo Permanente para darle un mayor realce a este tema. Dicha sesión se realizaría el 19 de febrero de 2009. La agenda de este evento fue aprobada y remitida para la consideración del Consejo Permanente.

El Presidente anunció que la consideración del proyecto de acta final se realizaría en la sesión del 15 de enero de 2009.
· Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad [AG/RES. 2357 (XXXVIII-O/08)]

La Presidencia presentó el proyecto de temario de esta reunión contenido en el documento CP/CSH-1052/08. Dicho proyecto de temario fue aprobado y la realización de esta reunión queda pendiente para el último trimestre de 2009.


El proyecto de temario aprobado fue publicado como documento CP/CSH-1052/08 rev. 1.

· Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas [AG/RES. 2348 (XXXVII-O/07)] 
 Sobre este punto, la delegación Argentina solicitó la circulación de dos notas. La nota contenida en el documento CP/INF 5780/08 informa sobre la fecha de la celebración de esta reunión del 25 al 27 de marzo de 2009 en Buenos Aires, Argentina. Dicha delegación solicitó ser sede durante la sesión del Consejo Permanente del 14 de octubre de 2008.

La segunda nota contenida en el documento CP/CSH-1047/08 incluye el proyecto de temario y cronograma anotado de esa reunión. Dicho documento fue luego publicado con la clasificación CP/CSH/INF-184/09.

La Delegación Argentina presentó los documentos relativos a esta reunión y solicitó la realización de reuniones informales para discutir la preparación de esta reunión. La primera reunión informal se realizó el 8 de enero de 2009.

· Segunda Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional [AG/RES. 2379 (XXXVIII-O/08)]  
La Delegación de Trinidad y Tobago circuló una nota contenida en el documento CP/CSH-1053/08 donde proponen una fecha y sede de esta sesión. Dicha propuesta considera la realización de la Segunda Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional el 22 de abril de 2009 en la sede de la OEA. Dicha propuesta fue aceptada por la Comisión y dicha decisión se transmitió para la consideración del Consejo Permanente en su próxima sesión.
El Señor Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública de la OEA presentó el proyecto de temario de esta reunión, contenido en el documento CP/CSH-1054/08.

El proyecto de temario fue aprobado y fue luego distribuido como documento CP/CSH-1054/08 rev. 1.
2. Informe del Grupo de Trabajo Informal sobre Unificación de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad [AG/RES. 2398 (XXXVIII-O/08)] (CP/CSH-1043/08)

La resolución AG/Res. 2398 (XXXVIII-O/08) en su párrafo resolutivo 3 encomendó a esta “Comisión, con la participación de la Junta Interamericana de Defensa (JID), la realización de un estudio sobre la unificación de los criterios de información sobre las medidas de fomento de confianza y la seguridad  de Santiago, San Salvador y el Consenso de Miami”. En este sentido, el pasado 29 de septiembre de 2008, esta Comisión decidió crear un Grupo de Trabajo informal, encabezado por la Delegación de Estados Unidos, con el propósito de trabajar en la unificación de criterios para notificar sobre las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad.

La Delegación de los Estados Unidos presentó el documento CP/CSH 1043/08, el cual contiene una propuesta de unificación de todas las medidas de fomento de confianza y de seguridad.
Varias delegaciones solicitaron mayor tiempo para la consideración de este documento por lo que su discusión continuará en la sesión del 15 de enero de 2009.
3. Presentación de la Secretaría de Seguridad Multidimensional sobre la página web sobre los informes presentados por los Estados Miembros de conformidad con las resoluciones de la Asamblea General en materia de Seguridad Hemisférica

La señora Gala Redington de la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentó una nueva página web que contiene todos los informes presentados por los Estados Miembros.

Las delegaciones agradecieron a la Secretaría de Seguridad Multidimensional por esta presentación y manifestaron su complacencia con esta nueva solución la cual facilitará el proceso de envío de informes y búsqueda de información sobre el tema de seguridad.
4. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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