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Síntesis de la sesión del 5 de febrero de 2009
Esta reunión se realizó en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2431 (XXXVIII-O/08), la cual solicita a la Comisión que, “en el primer trimestre de 2009, celebre una sesión que incluya la participación de expertos designados por los Estados Miembros sobre los aspectos de prevención de la delincuencia y la violencia”. 

1. Prácticas en prevención de la delincuencia y la violencia en la región
· Perspectiva ecológica de la violencia 
· Mark Edberg, Profesor Adjunto al Departamento de Prevención y Salud Comunitaria, Escuela de Salud Pública y Servicios Sanitarios, Universidad George Washington
La presentación del doctor Mark Edberg fue publicada como documento CP/CSH/INF.185/09.
· Presentación del Informe Internacional sobre Prevención de la Criminalidad y Seguridad Cotidiana: Tendencias y Perspectivas 
· Laura Capobianco, Centro Internacional para la Prevención de la Criminalidad (CIPC)
La presentación de la señora Laura Capobianco fue publicada como documento CP/CSH/INF.188/09. 
· Protección y asistencia para comunidades afectadas por la violencia armada 
· Geoff Loane, Jefe de la Delegación Regional para Estados Unidos y Canadá, Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR)

La presentación del señor Geoff Loane fue publicada como documento CP/CSH/INF.190/09. 
Comentarios de las Delegaciones

La Delegación de Colombia agradeció al representante del Cruz Roja por su presentación e informó que ese mismo día se culminó una misión humanitaria con la colaboración de la Cruz Roja y del gobierno de Brasil para regresar a la libertad al único diputado colombiano del secuestro ocurrido hace 7 años. Igualmente, reflexionó sobre los altos índices de violencia en su país.
La Delegación de Brasil destacó el amplio marco conceptual del concepto de seguridad multidimensional, la cual próximamente celebrará su quinto aniversario, el cual abarca los conceptos de la violencia y vincula los problemas de seguridad a los retos de desarrollo. Igualmente, se refirió al tema de la prevención donde señaló la importancia de la participación de la sociedad civil en la aplicación de las estrategias de prevención. Asimismo indicó que los marcos conceptuales de la OEA son bastante abarcadores para enfrentar las múltiples facetas del problema de seguridad.

La Delegación de México subrayó la necesidad de ampliar el conocimiento sobre la prevención del crimen y la violencia no sólo a nivel de gobierno federal, sino la importancia de incluir a las autoridades locales, al sector privado y a los medios de comunicación. Preguntó a los panelistas si en su experiencia en los programas han encontrado problemas con los medios de comunicación – qué tan viable es regular que no se difundan programas o imágenes violentos, los cuales tiene un impacto directo en la juventud.
El representante de la delegación de Saint Kitts y Nevis resaltó la importancia de este tema e hizo referencia a que el tema de este año de la Asamblea General se vincula con lo expuesto en esta sesión. Destacó que la violencia continúa siendo la mayor preocupación de este hemisferio y agradeció a los panelistas por sus intervenciones.
La delegación de Uruguay consultó a la Dra. Capobianco si considera que las medidas de prevención de violencia deberían ser reforzadas ante la creciente crisis financiera. Por otra parte, felicitó al Dr. Loane por las múltiples actividades de la CIRC y en especial se refirió a las visitas a las cárceles. 

El Dr. Edberg contestó que con respecto a los medios de comunicación, una estrategia puede ser una competencia de personajes heroicos, sustituyendo los que tienen connotación negativa. Con relación a la pregunta de la delegada de Uruguay, destacó que el Center for Disease Control and Prevention acaba de financiar un panel de expertos para discutir el impacto de factores macroeconómicos sobre la violencia.
La señora Capobianco se refirió a las diferentes medidas para involucrar a los medios de comunicación en la prevención de la delincuencia. Sobre la consulta de la delegada de Uruguay, informó que han estado en contacto con UNODC sobre este tema y acordaron incluir parte del análisis en su informe anual una referencia a este tema.
El señor Loane indicó que el reconocimiento y aceptación de la CIRC en los diferentes Estados Miembros es lo que hace posible el rol que esta institución ha jugado en el hemisferio.
· Programas de prevención de la violencia en niños y adolescentes 
· Nils Kastberg, Director Regional, Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF)\
El señor Kastberg centró su presentación en el concepto de “llegar a tiempo”. En este sentido, destacó que las medidas están llegando tarde y prueba de ello son los altos índices de embarazo temprano inducidos por violencia. Nuestra región tiene el récord mundial del promedio de embarazo de adolescentes. Esto quiere decir que ya estamos llegando tarde al bebé y al tipo de ambiente al que se enfrentará ese niño. 

Igualmente, señaló que estamos llegando tarde con la justicia y reflexionó sobre la prisión cautelar y en el mensaje que esto envía a los jóvenes. Por su parte, destacó el trabajo liderado por el Comisionado Paulo Sergio Pinheiro y su informe sobre la violencia contra la niñez. En este informe se identifica los ambientes donde se está dando la violencia: familiar, escolar, instituciones, comunidad y trabajo infantil. 

Asimismo informó que en nuestra región mueren al menos 80,000 menores por violencia intrafamiliar y que la mayor parte de estos casos tiene total impunidad. Destacó la importancia de tener políticas públicas que aseguren un nivel de inversión a los jóvenes, en especial de los 12 a los 25 años.

Finalmente resaltó que el 28% de los homicidios se comenten en contra de menores de 19 años y que los perpretadores, los menores de 18 años representan un porcentaje menor del 5%. Sin embargo, los medios de comunicación siempre destacan el aspecto negativo de los jóvenes. Subrayó que esto debe cambiar si queremos tener una política de prevención efectiva.

El documento “Iniciativas y Acciones de UNICEF Relacionadas con la Prevención de la Violencia en América Latina y el Caribe” elaborado por UNICEF, fue distribuido como documento CP/CSH/INF-187/09. 


El documento conceptual “Prevención de la Violencia Armada y Promoción de una Cultura de Paz. Guías para Programación en America Latina y el Caribe” fue distribuido como documento CP/CSH/INF.189/09.
· Programas de Capacitación en Habilidades para la Vida (PES): Resolución de conflictos 
· Alberto Concha Eastman, Asesor Regional en Seguridad de las Personas y Salud Urbana del Área de Desarrollo Sostenible y Salud Ambiental, Organización Panamericana de la Salud (OPS)

La presentación del señor Alberto Concha Eastman fue publicada como documento CP/CSH/INF.186/09.  
Comentarios de las Delegaciones
 La Delegación de México destacó la mención del señor Katsberg sobre la falta de consensos sobre medidas para medir la información en temas de violencia. En este sentido, mencionó que en la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública se hizo una referencia a la necesidad de establecer parámetros comparables entre los países en esta materia. Consultó cuál es el beneficio de establecer estos parámetros comparables entre los países del hemisferio.
La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela resaltó la necesidad de establecer programas sociales que permitan reintegrar a la sociedad personas que han sido excluidas de la misma y que han caído en círculos violentos. En este sentido, destacó las misiones sociales de su país que tienen como fin reinsertar a los sectores educativos y musicales a jóvenes cuyas oportunidades eran limitadas por factores económicos y sociales. 
La Delegación de Guatemala consultó a los panelistas qué tan exitoso puede ser el programa de prevención de la violencia. Se refirió al tema de la violencia escolar y de los programas de prevención de violencia.
La Delegación Argentina reflexionó sobre la complejidad de definir las causas y consecuencias ligadas a la violencia.  Señaló que tanto la falta de acceso a los bienes económicos como el excesivo acceso a bienes materiales son factores generadores de violencia.

La Delegación de Belize se refirió a la creciente frustración e impaciencia con los protagonistas de actos violentos. Adicionalmente, destacó la necesidad de apoyar a las familias para brindar un ambiente estable para los niños.

La Delegación de Brasil registró con satisfacción los programas implementados en su país como tratamientos exitosos en el campo de la seguridad. 
El señor Katsberg destacó la importancia de los indicadores para poder medir progreso y además contribuyen a elaborar programas de apoyo en las políticas públicas. Igualmente, se refirió a la violencia escolar, a los programas desarrollados en Brasil y al tema de encarcelamiento donde destacó la impunidad de los actos violentos de adultos contra los jóvenes.
El señor Concha Eastman indicó que la violencia en las escuelas no se da momentáneamente sino que hay que mirar como el sistema educativo ha evolucionado con miras a reducir la violencia. 

2. Otros asuntos 

El Presidente de la Comisión presentó el documento “Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) para la Presentación y Consideración de los Proyectos de Resolución a ser Presentados al Trigésimo Noveno Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General” contenido en el documento CP/CSH-1064/09 rev. 1 e informó que la consideración de este documento se realizaría durante la sesión del 26 de febrero de 2009.
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