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1. Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) [AG/RES. 2377 (XXXVIII-O/08)].
· Presentación de la Embajadora Perla Carvalho, Secretaria General Adjunta del Organismo para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (OPANAL).
La presentación de la Embajadora Perla Carvalho fue distribuida como documento CP/CSH/INF.191/09 corr. 1.

· Presentación de Randy Rydell, Oficial Principal de Asuntos Políticos, Oficina del Alto Representante, Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas.
La presentación del señor Randy Rydell fue distribuida como documento CP/CSH/INF.192/09.

Comentarios de las delegaciones

La delegación de Brasil reiteró la importancia del Tratado de Tlatelolco y recalcó la contribución de las zonas libres de armas nucleares. Indicó además que la coordinación creciente entre las zonas libres contribuirá a la causa del desarme.

La delegación de Uruguay destacó el rol fundamental del OPANAL en los temas vinculados al desarme. Asimismo, comparte las preocupaciones de la Embajadora Carvalho con miras al desarme nuclear y resaltó la estrecha colaboración de las Naciones Unidas y el OPANAL en este tema.

La delegación de México afirmó que la consolidación de la primera zona libre de armas nucleares en un área densamente poblada, a través del Tratado de Tlatelolco y sus Protocolos, constituye una contribución sustancial a la paz, la seguridad y la estabilidad internacionales. De igual manera, tomó nota del comentario de la Secretaria General Adjunta del OPANAL, la cual señaló que la situación de crisis financiera que atravesó el Organismo ha quedado superada. En este sentido, reiteró la necesidad de apoyar de manera constante las labores del Organismo que redunden en el fortalecimiento del régimen de desnuclearización en la región de América Latina y el Caribe. Finalmente, expresó su beneplácito y apoyo a la iniciativa de celebrar en 2010 un segundo encuentro cuyo propósito sería realizar una contribución a la Conferencia de Examen del Tratado sobre la No proliferación de Armas Nucleares (TNP) en 2010.

2. Presentación del Informe Final de Relatoría de la III Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009 (REP/CITAAC-III/doc.5/09).
La Consejera Elisa Ruiz, Representante Alterna de Paraguay y relatora de la III Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009 presentó su informe final, el cual estaba contenido en el documento REP/CITAAC-III/doc.5/09.
La delegación de Brasil hizo algunas observaciones las cuales solicitó fueron incluidas en una versión revisada del documento. 
La versión revisada del informe de relatoría fue publicada como documento REP/CITAAC-III/doc.5/09 rev. 1.
3. Consideración y aprobación de la lista de invitados de la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas [AG/RES. 2348 (XXXVII-O/07)].
Por solicitud de Nicaragua, este punto se consideró como punto #2 en el orden del día.

La delegación Argentina informó sobre los avances en la negociación del documento final de la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas e invitó a todos los Estados Miembros, y en especial al Caribe, a hacer parte de estas deliberaciones informales.
La delegación de Nicaragua solicitó agregar a la Corte Centroamericana de Justicia a la lista de invitados.

La delegación de Uruguay destacó la importante labor que realiza la Misión Permanente de Argentina en las deliberaciones del grupo de trabajo informal e instó a los diferentes grupos regionales a participar en estas reuniones.

La lista de invitados fue aprobada y la versión final fue circulada como documento RTP-II/doc.4/09 rev. 3.

4. Consideración y aprobación del “Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) para la Presentación y Consideración de los Proyectos de Resolución a ser Presentados al Trigésimo Noveno Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General” (CP/CSH-1064/09 rev. 1).
La delegación de Chile consultó sobre la inclusión del tema de la Conferencia de Ministros de Defensa en este plan de trabajo. 
La Presidencia explicó que los temas incluidos en este proyecto de plan trabajo habían sido  asignados por el Consejo Permanente, y los cuales se encuentran en el documento CP/doc. 4325/08 rev. 2.

La delegación de Canadá informó sobre el estatus de las negociaciones el tema de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas e indicó que aún se están llevando a cabo consultas sobre la misma.
El “Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) para la Presentación y Consideración de los Proyectos de Resolución a ser Presentados al Trigésimo Noveno Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General” fue aprobado. La versión final fue publicada como documento CP/CSH-1064/09 rev. 2.
5. Otros asuntos.

La Secretaría de Seguridad Multidimensional informó que la Secretaría de la CICAD dirigió una comunicación al Presidente del Consejo Permanente y al Presidente de la CSH sobre los progresos de los Estados Miembros sobre los objetivos y metas UNGASS 1998-2008.  Dicha comunicación surgió de un acuerdo en el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la CICAD en Chile donde se acordó transmitir este documento con carácter informativo a los cuerpos políticos de la Organización.
El Presidente tomó nota de este documento que representa el progreso de los estados miembro sobre los progresos y metas de UNGASS.

No habiendo otros asuntos, se dio por clausurada la sesión.
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