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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 14 de mayo de 2009

1. Consideración de proyectos de resolución: 
· “Ejecución del Plan de Acción contra la Delincuencia Organizada Transnacional y Fortalecimiento de la Cooperación Hemisférica” (CP/CSH-1097/09 rev. 1)
Las delegaciones de Colombia y Nicaragua incluyeron notas de pie de página a este proyecto de resolución.
Este proyecto de resolución fue aprobado y remitido para la consideración del Consejo Permanente como documento CP/CSH-1097/09 rev. 2.

· “Fortalecimiento de las Alianzas de Aduanas y Orden Público en las Américas” (CP/CSH-1094/09 rev. 2) 

El título de esta resolución fue modificado para leerse: “Fortalecimiento de la Cooperación entre Autoridades Aduaneras y de Aplicación de la Ley  de las Américas”.

Este proyecto de resolución fue aprobado y remitido para la consideración del Consejo Permanente como documento CP/CSH-1094/09 rev. 3.

· “Apoyo a las Actividades de la Junta Interamericana de Defensa” (CP/CSH-1091/09 rev. 2)
La delegación de Nicaragua solicitó incluirle una nota de pie de página que reza: “El Gobierno de Nicaragua no apoya este proyecto de resolución en tanto no está de acuerdo en que la Junta Interamericana de Defensa (JID), intervenga en actividades, sean éstas de naturaleza de asistencia militar y u otra índole que implicaren lesionar la soberanía, la independencia, la institucionalidad y el ordenamiento jurídico del país.”
La delegación Argentina solicitó que quede en actas el siguiente texto:"que no obstante el apoyo general por parte de nuestro país a las actividades de la JID, para la legislación argentina existe una clara diferencia entre los campos de la defensa y de la seguridad interior, y que el problema del narcotráfico es una cuestión de seguridad interior y en consecuencia un ámbito donde nuestras fuerzas armadas no tienen competencia ni jurisdicción". 
Este proyecto de resolución será considerado en una próxima sesión de la CSH y ha sido clasificado como documento CP/CSH-1091/09 rev. 3.

· “Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe” (CP/CSH-1092/09 rev. 1) 
Las diferentes delegaciones se pronunciaron sobre este proyecto de resolución, cuya consideración continuará en una posterior sesión de esta Comisión. La delegación de Trinidad y Tobago presentó una versión revisada la cual fue publicada como documento CP/CSH-1092/09 rev. 2.
2. Presentación del “Informe anual del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)” (CP/doc.4390/09)

La delegación de México presentó este Informe Anual en calidad de Presidente del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) (CP/doc.4390/09).

Las delegaciones agradecieron especialmente a la señora Carol Fuller, Secretaria del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) por su liderazgo y apoyo durante su cargo.
3. Presentación sobre el Estatus y Proyecciones del Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA)

El señor Carl Case, Director de la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas del Departamento de Seguridad Pública de la OEA, presentó el “Informe de la Secretaría General de la OEA sobre la Implementación de las Resoluciones AG/Res. 2355 (XXXVIII-O/08) “Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú” y la AG/Res. 2399 (XXXVIII-O/08) “Las Américas como Zona Libre de Minas Antipersonal”, el cual fue publicado como documento CP/CSH-1107/09.
Las delegaciones de Perú, Colombia y Nicaragua agradecieron a la OEA  por el informe e hicieron un llamado a los donantes para poder continuar con este programa.
Asimismo, la delegación de Colombia anunció que su país será sede de la Segunda Reunión de Revisión de la Convención de Ottawa.

La delegación del Canadá reiteró el llamado a los donantes y a todos los países para apoyar las labores del AICMA.

La delegación de Chile se sumó a los agradeciemientos y expresó su compromiso con la Convención de Ottawa e informó que recientemente presentaron el 8tavo informe de transparenia donde se hace un detallado informe a las actividades realizadas en este tema.
4. Presentación del “Informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) a la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos en el Trigésimo Noveno Período Ordinario de Sesiones ” (CP/doc.4395/09)

El Secretario Ejecutivo de la Comisión para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), señor James Mack, presentó el “Informe Anual de la Comisión para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) a la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos en el Trigésimo Noveno Período Ordinario de Sesiones”, contenido en el documento CP/doc. 4395/09.
Las delegaciones agradecieron al Secretario de la CICAD por su informe y destacaron la importancia de hacer una revisión a la estrategia antidrogas del hemisferio.
Adicionalmente, la delegación de Chile anunció que va a doblar su aporte a la CICAD.
5. Consideración de proyectos de resolución: 

· “Observaciones y Recomendaciones Sobre el Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas” (CP/CSH-1102/09) 

Este proyecto de resolución fue aprobado y remitido para la consideración del Consejo Permanente como documento CP/CSH-1102/09 rev. 1.
· “Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)” (CP/CSH-1103/09)
Este proyecto de resolución fue aprobado y remitido para la consideración del Consejo Permanente como documento CP/CSH-1103/09 rev. 1.
· “Nuevos Desafíos de la CICAD: Proceso de Revisión y Actualización de la Estrategia Antidrogas en el Hemisferio y su Plan de Acción” (CP/CSH-1104/09)
Este proyecto de resolución fue aprobado y remitido para la consideración del Consejo Permanente como documento CP/CSH-1104/09 rev. 1.
6. Otros asuntos
El Presidente anunció que la CSH celebrará una última sesión para considerar proyectos de resolución el próximo lunes 18 de mayo de 2009. 
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