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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original : espagnol

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 9 juillet 2009

1. Conférence spécialisée interaméricaine sur la sécurité publique tenue en prévision de la Deuxième Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques
Le Président a indiqué que cette réunion examinera certains documents de référence pour la Conférence spécialisée interaméricaine sur la sécurité publique, laquelle se tiendra en prévision de la Deuxième Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques qui se déroulera les 4 et 5 aout 2009 à Montevideo (Uruguay).
Le mandat de la réunion précitée est issu de la Première Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques tenue en octobre de l’année dernière à Mexico. Par la suite, lors de sa séance tenue le 22 mai 2009, le Conseil permanent a pris note de l’exposé réalisé par le Représentant permanent de l’Uruguay sur la tenue de la Conférence spécialisée interaméricaine sur la sécurité publique, durant lequel il a été souligné que cette activité serait réalisée conformément au paragraphe 29 de l'Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques, et se déroulerait en prévision de la Deuxième Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques. Cette décision a été reprise par la dernière session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA, au moyen de sa résolution AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09).  
·   Examen et adoption du projet d’ordre du jour 

Le Président a indiqué que le projet d’ordre du jour, qui a reçu la cote CP/CSH-1116/09 rev. 2, a déjà fait l’objet de discussions informelles et ce, à deux occasions : le 29 juin et le 7 juillet 2009.
La Délégation de la République dominicaine a sollicité l’inscription des points suivants à l’ordre du jour :
1. Expérience de la République dominicaine en matière de programmes intégraux de sécurité citoyenne ;
2. La rupture de l'absence de l'État vis-à-vis des populations exclues : Le rôle des institutions et des forces de police.
La Présidence a suggéré de placer les thèmes précités au point 2 du projet d’ordre du jour.
La Délégation du Brésil a demandé que soient inscrits au projet d’ordre du jour les 5 piliers décrits dans le document Engagement en faveur de la sécurité publique, lequel a été adopté durant la Première Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques. En outre, concernant le point 4b, la délégation a demandé que soit retirée l’expression « bien public régional ». Enfin, elle a signalé la nécessité de préciser, concernant le point 5, qu’il s’agit d’initiatives du Secrétariat général de l'OEA.
La Délégation d’El Salvador a indiqué qu’il conviendrait d’examiner le thème des bandes armées criminelles au point 6. 
Le Directeur du Département de la sécurité publique a expliqué que l’Observatoire interaméricain est une initiative du Secrétariat général financée par le Gouvernement espagnol, qui a pour objectif de promouvoir et renforcer les observatoires nationaux, locaux et sous-régionaux. Cet observatoire a pour objectif de devenir une source d’information pour la MISPA et la CSH.
En ce qui concerne le projet de législation-type, le Directeur du Département de la sécurité publique a indiqué que cette initiative du Secrétariat général a comme point de départ des travaux réalisés par les Nations Unies en 2005, et qu'il s'agirait de s'appuyer sur ces derniers, de les actualiser et, ultérieurement, de les mettre en application.  


La Délégation de l’Uruguay a remercié les délégations pour leurs observations sur le projet d’ordre du jour, lequel a été adopté puis publié sous la cote CP/CSH-1116/09 rev. 3.

·   Examen et adoption de la liste des invités
Le projet de liste des invités a été adopté puis publié sous la cote CP/CSH-1123/09 rev. 1.

2. Autres questions
Aucun participant n’ayant demandé la parole, la séance a été déclarée close.
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