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Síntesis de la reunión celebrada el día 9 de julio de 2009

1. Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública, en preparación de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas
El Presidente indicó que en esta sesión se considerarían algunos documentos preparatorios de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública, en preparación de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, a celebrarse los días 4 y 5 de agosto de 2009 en Montevideo, Uruguay.

El mandato de dicha reunión proviene de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas, celebrada en la Ciudad de México en octubre del año pasado. Posteriormente, el Consejo Permanente en su sesión celebrada el día  22 de mayo de 2009, tomó nota de la presentación realizada por la Representante Permanente del Uruguay sobre la celebración de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública, donde se destacó que dicha actividad se celebraría de conformidad con lo acordado en el párrafo 29 del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas y en preparación de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas.
Dicha decisión fue refrendada en la pasada Asamblea General de la OEA, a través de la resolución AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09).

·   Consideración y aprobación del proyecto de temario 


El Presidente informó que el proyecto de temario, documento CP/CSH-1116/09 rev. 2, ya  había sido discutido informalmente en dos ocasiones: 29 de junio y 7 de julio de 2009.

La Delegación de la República Domicana solicitó la inclusión de los siguientes puntos:

1. Experiencia de la República Dominicana con programas integrales de seguridad ciudadana
2. La ruptura de la ausencia del Estado hacia poblaciones excluidas: Rol de las instituciones y las fuerzas policiales

La Presidencia sugirió que estos temas propuestos quedarán bajo el punto #2 del proyecto de temario.

La Delegación del Brasil solicitó incluir en el proyecto de temario los 5 pilares contenidos en el documento Compromiso por la Seguridad Pública, adoptado en la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas. Adicionalmente, en el punto #4b solicitó la eliminación del término “ bien público regional”. Finalmente, mencionó que se debería aclarar en el punto #5 que éstas son iniciativas de la Secretaría General de la OEA.
La Delegación de El Salvador indicó que sería provecho ver el tema de las maras bajo el punto #6.
El Director del Departamento de Seguridad Pública explicó que el Observatorio Interamericano  es una iniciativa de la Secretaría General, financiada por el gobierno de España. Dicha iniciativa es un esfuerzo por promover y fortalecer los observatorios nacionales, locales y subregionales.  El propósito de este Observatorio es convertirse en una fuente de información para la MISPA y para la CSH.

Sobre el proyecto legislación modelo, el Director del Departamento de Seguridad Pública indicó que dicha iniciativa de la Secretaría General está basada en un trabajo realizado por las Naciones Unidas en 2005. la propuesta es construir sobre este trabajo, actualizarlo y ,en una fase posterior, poder implementarlo. 

La Delegación del Uruguay agradeció a las delegaciones sobre los comentarios sobre el proyecto de temario.
El proyecto de temario fue aprobado y publicado como documento CP/CSH-1116/09 rev. 3.
·   Consideración y aprobación de la lista de invitados
El proyecto de lista de invitados fue aprobada y publicada como documento CP/CSH-1123/09 rev. 1.
2. Otros asuntos

No habiendo ningún pedido de palabra, se dio por clausurada la sesión.
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