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1. Élection des vice-présidents de la Commission sur la sécurité continentale (CSH)
Conformément aux dispositions de l’article 28 a du Règlement du Conseil permanent, il a été procédé à l’élection des vice-présidents de la Commission.  

La Délégation de la Jamaïque a proposé Mme Suze Percy Filippini, Représentante suppléante de la Mission permanente d’Haïti près l'OEA et la Délégation de la République bolivarienne du Venezuela a soutenu cette nomination. 
Pour sa part, la Délégation du Chili a proposé M. Denys Toscano Amores, Représentant suppléant de la Mission permanente de l’Équateur près l'OEA et la Délégation de la République bolivarienne du Venezuela a soutenu cette nomination. 
Enfin, la Délégation du Mexique a proposé M. Gonzalo Talavera, Représentant suppléant de la Mission permanente du Pérou près l'OEA et la Délégation du Canada a soutenu cette nomination. 
Toutes les élections ont été réalisées par acclamation. 
2. Examen et adoption du projet de calendrier d’activités de la Commission sur la sécurité continentale pour la période 2009-2010 (CP/CSH-1132/09)
Le Président a mentionné le document CP/CSH-1132/09 contenant le projet de calendrier d’activités et de méthode de travail de la Commission pour l’année en cours.
Par ailleurs, le Président a souligné ce qui suit :
· la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques se tiendra les 4 et 5 novembre 2009 à Santo Domingo (République dominicaine) conformément à l’annonce faite par la République dominicaine durant la séance du Conseil permanent tenue le 16 septembre 2009 ; 
· la Deuxième Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée aura lieu le 7 octobre 2009 au siège de l'Organisation (CP/CSH-1136/09).

La Délégation des États-Unis a remercié la présidence pour sa présentation du projet de calendrier et suggéré d’y inscrire la réunion de la REMJA. En outre, elle a exprimé le souhait de continuer d’œuvrer sur la consolidation de résolutions.
Monsieur Christopher Hernández-Roy, Directeur du Département de la sécurité publique de l'OEA, a indiqué que la Première Réunion des experts légistes de la REMJA se déroulera les 24 et 25 septembre 2009 au siège de l'Organisation.
Aucune objection n’ayant été soulevée sur la proposition de la présidence, le calendrier précité a été adopté.
3. Méthode de travail proposée par la présidence pour régir les travaux de la Commission durant la période 2009-2010
Dans son exposé, le Président a mentionné les quatre éléments de la méthode proposée, lesquels sont contenus dans le projet de calendrier de la Commission (CP/CSH-1132/09).
En premier lieu, il a fait part de la nécessité de disposer d’une méthode pour préparer les événements spéciaux prévus durant la période 2009-2010. Dans ce sens, il a demandé aux délégations de soumettre leurs suggestions sur les préparatifs des manifestations spéciales prévues au premier semestre 2010 et ce, au plus tard le 1er décembre 2009, considérant que les ordres du jour de ces manifestations qui auront lieu au second semestre 2009 ont déjà été adoptés par cette Commission, exception faite de celui de la MISPA-II, qui sera examiné par un groupe de travail constitué à cette fin. 

En deuxième lieu, il a parlé des groupes de travail qui interviendront dans le cadre de la CSH, à savoir, 
· le Groupe de travail chargé de préparer la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA), qui sera constitué pour préparer les documents de cette ministérielle qui se tiendra les 4 et 5 novembre 2009 à Santo Domingo (République dominicaine) ;  

· les réunions de la Commission prévues pour examiner les travaux préparatoires à la MISPA-II, qui incomberont au Groupe de travail chargé de cette question.
· Ainsi, à l’avenir, lorsque les éventuelles candidatures à la présidence seront précisées, il sera établi un groupe de travail chargé d’élaborer une stratégie régionale de promotion de la coopération interaméricaine pour le traitement des bandes armées criminelles, conformément à la résolution AG/RES. 2261 (XXXIX-O/09).
En troisième lieu, s’agissant des autres travaux de la Commission sur la sécurité continentale, la présidence a déclaré que leur inscription au calendrier d’activités reflète indiscutablement l’intérêt que porte cet organe politique à la réalisation opportune des mandats correspondants.
Enfin, le Président a indiqué que, au début de l’année prochaine, il présentera une proposition de méthode de travail pour accroitre l’efficacité des travaux de présentation et de négociation des projets de résolution devant être soumis à la Quarantième Session ordinaire de l'Assemblée générale. 

Aucune objection n’ayant été soulevée sur la proposition de la présidence, la méthode de travail a été adoptée.
4. Installation du Groupe de travail chargé de préparer la Deuxième réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques et élection de sa présidence (AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09)
La Commission a procédé à l’installation du Groupe de travail chargé de préparer la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques conformément à la décision du Conseil permanent adoptée à sa séance du 16 septembre 2009 et au dispositif de la résolution AG/RES.  2444 (XXXIX-O/09), laquelle demande « au Conseil permanent de convoquer, par l’intermédiaire de la Commission sur la sécurité continentale, les réunions qu’il juge nécessaires pour permettre aux États membres de coordonner les préparatifs de la Deuxième Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques ».
La Délégation du Mexique a proposé l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine près l'OEA, et la Délégation du Canada a soutenu cette nomination.  L’élection a été réalisée par acclamation. 

L'Ambassadeur Alcántara a remercié les délégations du Mexique et du Canada pour leur soutien et exprimé son engagement en faveur de ces travaux ; il a demandé par ailleurs aux délégations de faire preuve de dévouement et de souplesse pour s’acquitter de leurs attributions en temps opportun. 


De même, il a remercié la République orientale de l’Uruguay pour la tenue récente de la Conférence spécialisée interaméricaine sur la sécurité publique : Réunion d’experts préparatoire à la MISPA-II, les 4 et 5 aout 2009 à Montevideo. De plus, il a évoqué certaines propositions formulées par le Ministre de l’Intérieur et de la police de la République dominicaine, M. Franklin Almeyda, parmi lesquelles :   
· Approfondir la question de prévention de la violence, du crime et de l’insécurité, ainsi que l’examen des thèmes de réhabilitation et de réinsertion sociale, ainsi que des programmes pour la modernisation des systèmes pénitentiaires des États membres.
· L’opportunité d’envisager des discussions sur la violence et le crime afin d’établir un cadre commun aux deux phénomènes.
· La création de points de référence pour l’élaboration et l’exécution de politiques de sécurité citoyenne.
· Encourager l’appui technique à l’exécution de politiques publiques, avec le concours d’organismes et entités du système interaméricain et du système des Nations Unies, ainsi que l’établissement d’un catalogue sur la coopération internationale offerte par les États membres.
· Prévoir, dans le calendrier, un espace de dialogue privé pour que les ministres aient l’occasion d’échanger leurs données d’expériences.

La Délégation de Trinité-et-Tobago a félicité la République dominicaine et fait part de son intérêt à faire partie de ce groupe de travail.
5. Présentation du compte rendu du rapporteur de la Conférence spécialisée interaméricaine sur la sécurité publique : Réunion d’experts préparatoire à la MISPA-II (MISPA/RE/doc.7/09)

Le Représentant suppléant du Mexique, M. Héctor Ortega, a présenté le compte rendu du rapporteur de la Conférence spécialisée interaméricaine sur la sécurité publique : Réunion d’experts préparatoire à la MISPA-II, au nom de M. Antonio Ramírez Acevedo, Attaché du ministère de la sécurité publique du Mexique en Colombie et rapporteur de cette réunion. Le compte rendu du rapporteur figure dans le document MISPA/RE/doc.7/09.
La Délégation du Brésil a souligné la nécessité de mettre en place un processus ordonné pour l’échange d’information en matière de prévention et la mise en commun des données d’expériences acquises par la société civile. La délégation a évoqué par ailleurs le programme Plan Ceibal présenté par la Délégation de l’Uruguay lors de la réunion tenue à Montevideo. Elle a signalé l’importance de prévoir un mécanisme de liaison qui permette d’échanger des données d’expériences pour comprendre les causes de la violence. S’agissant du compte rendu du rapporteur, la délégation a fait valoir que les recommandations ne constituent pas une proposition de consensus entre les délégations.
6. Autres questions
La Délégation du Brésil a demandé au Secrétariat de plus amples renseignements sur les réunions préparatoires à la MISPA-II et sur la participation des organisations de la société civile à ces rencontres. Elle a également évoqué la possibilité d’avoir accès à une version préliminaire de l’étude de faisabilité.

M. Christopher Hernández-Roy, Directeur du Département de la sécurité publique, a évoqué la réunion des organisations de la société civile qui se tient à Lima (Pérou) les 16 et 17 septembre 2009 en prévision de la MISPA-II.  Ces organisations présenteront ultérieurement un rapport. 


En ce qui concerne l’étude de faisabilité sur le renforcement, à l’échelle régionale, de la formation des personnels responsables des questions de sécurité, le Directeur a signalé que le Secrétariat est en train de modifier ce document pour le présenter de nouveau à la MISPA-II. En principe, les ministres devraient décider de convoquer un groupe de travail chargé d’examiner cette proposition. Le Directeur a remercié le Brésil pour sa suggestion relative à la présentation de cette étude avant la MISPA-II, et indiqué qu’une réunion informelle est en perspective pour recueillir de plus amples informations sur le sujet.

Le Directeur a signalé par ailleurs l’importance de la réunion préparatoire qui s’est déroulée en Uruguay et formé le souhait que ce genre de réunion puisse avoir lieu entre chaque ministérielle. Comme indiqué précédemment, et à mesure que le processus se perfectionne, l’on pourrait envisager d’établir une alternance entre les réunions de la MISPA et de la REMJA.

S’agissant de la participation de la société civile, le Directeur a signalé que les modalités seront les mêmes que celles suivies durant la MISPA-I.

La Délégation du Venezuela a également évoqué l’importance de la participation de la société civile à ces réunions et suggéré de suivre la méthode suivie lors de la MISPA-I.

Le représentant de la Délégation de l’Argentine, M. Ricardo Massot, évoquant son affectation à de nouvelles fonctions, a signalé que Mme Ana Pastorino le remplacerait à ces assises. 
La Délégation du Mexique a fait mention du projet d’ordre du jour de la Deuxième Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée, laquelle aura lieu le 7 octobre 2009 au siège de l'Organisation. Elle a indiqué que ce projet d’ordre du jour a subi quelques modifications. La Commission a adopté cette nouvelle version, publiée sous la cote GT/DOT-II/doc. 2/08 rev. 1.

L’ordre du jour étant épuisé, le président a déclaré la séance close.
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