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L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
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19 novembre 2009


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 22 octobre 2009

Ont participé à cette séance les délégations des pays suivants : Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Grenade, Guatemala, Haïti, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

1. Rapport du président du Groupe de travail chargé de préparer la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques


L'Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine et président du Groupe de travail chargé de préparer la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques, a présenté un rapport sur les activités réalisées par ce groupe, lequel a été distribué sous la cote CSH/GT/MISPA II-24/09.

L'Ambassadeur Alcántara a soumis à l’examen de la Commission sur la sécurité continentale les documents suivants, aux fins de soumission ultérieure au Conseil permanent puis à la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques, laquelle se déroulera les 4 et 5 novembre 2009 à Santo Domingo (République dominicaine).

· Projet d’ordre du jour (CSH/GT/MISPA II-2/09 rev. 2)

· Projet de règlement (CSH/GT/MISPA II-3/09 rev. 1)

· Projet de calendrier (CSH/GT/MISPA II-7/09 rev. 3)

Par ailleurs, l'Ambassadeur Alcántara a annoncé que la liste des invités à la MISPA-II fait l’objet du document CSH/GT/MISPA II-4/09 rev. 2 et a été approuvée les 1er et 15 octobre. Toutefois, reste à examiner la question de participation de 2 organisations de la société civile du Honduras, à savoir, Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil (FPOSC) et Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas/afectadas por VIH-SIDA (APUVIMEH).  


S’agissant du projet de document final (CSH/GT/MISPA II-9/09 rev. 3), l'Ambassadeur Alcántara a annoncé que le Groupe de travail n’a pu parvenir à un consensus sur les paragraphes suivants :

· Paragraphe 8 du préambule – Ad referendum du Canada

· Les paragraphes 9 et 10 du préambule sont de nouveaux paragraphes proposés par les délégations d’Argentine et du Guatemala et n’ont pu être examinés durant la dernière réunion. 

· Paragraphe 2 du dispositif – Approuvé ad referendum du Brésil

· Paragraphe 4 du dispositif – En suspens

· Paragraphe 5 du dispositif – En attente de consultation par le Brésil

2. Examen et approbation des documents de la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques


Les documents suivants ont été approuvés par la Commission puis soumis à l’examen du Conseil permanent:

· Projet de règlement (CP/CSH-1142/09)
· Projet d’ordre du jour (CP/CSH-1143/09)

· Projet de calendrier (CP/CSH-1141/09)

3. Établissement de l’ordre de préséance de la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques

L’ordre de préséance des États membres et des Observateurs permanents de la MISPA-II a été arrêté par tirage au sort, conformément à l’article 18 du projet de règlement de la MISPA (CP/CSH-1142/09) approuvé durant la présente réunion.
· États membres
Mme Suze Percy, Représentante suppléante d’Haïti et vice-présidente de cette Commission, a procédé au tirage au sort en retirant de l’urne le nom de la Délégation des Bahamas, qui occupera la première place dans l’ordre de préséance des États membres.

· Observateurs permanents
M. Denys Toscano Amores, Représentant suppléant de l’Équateur et vice-président de cette Commission, a procédé au tirage au sort en retirant de l’urne le nom de la Délégation de l’Estonie, qui occupera la première place dans l’ordre de préséance des Observateurs permanents.

4. Examen et approbation de la liste d’invités de la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (CSH/GT/MISPA II-4/09) rev. 2)
· Examen des requêtes en suspens, introduites par des organisations de la société civile souhaitant participer à la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques


L'Ambassadeur Graeme Clark, Président de la CSH, a évoqué les deux demandes déposées par des organisations de la société civile du Honduras pour participer à la MISPA-II et demeurées en suspens, à savoir, Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil (FPOSC) et Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas/afectadas por VIH-SIDA (APUVIMEH).

À cet égard, le président a annoncé que des consultations ont eu lieu avec le Secrétaire général et le Sous-secrétariat aux questions juridiques, lesquels ont autorisé la participation des organisations concernées, à condition que celles-ci produisent une déclaration sous serment, attestant qu’elles ne maintiennent aucune relation juridique ou financière avec aucun organisme public du gouvernement du Honduras.


La Délégation des États-Unis a mentionné que toute organisation de la société civile qui satisfait aux conditions de participation devrait obtenir l’autorisation de cette Commission.

La Délégation du Brésil a indiqué que, à l’heure actuelle, elle ne pourrait appuyer l’inscription de ces deux organisations à la liste des invités car le Honduras a été suspendu du droit de participer au sein de l'Organisation ; elle a indiqué que les autorités compétentes examinaient la question.


La Délégation de la République dominicaine a déclaré n’avoir aucune objection à ce que ces deux organisations participent à la réunion.


Le président a approuvé la participation de ces deux organisations en attente des consultations de la Délégation du Brésil.
5. Examen et approbation du projet de Document final de la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (CSH/GT/MISPA II-9/09) rev. 3).

La Commission a tenu des discussions sur le projet de Document final de la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques. À la fin des discussions, les paragraphes suivants demeuraient en suspens:

· Paragraphe 9 du préambule : Approuvé ad referendum du Brésil

· Paragraphe 2 du dispositif: Approuvé ad referendum du Brésil

· Paragraphe 4 du dispositif: En suspens


La version définitive de ce document, soumis au Conseil permanent, a été distribuée sous la cote CP/CSH-1140/09.
6. Autres questions


Le président de la CSH a évoqué la Première Conférence des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques prévue pour le 19 novembre 2009. À ce sujet, il a suggéré de changer la date de cette réunion de sorte qu’elle ait lieu le 3 décembre 2009, étant donné que la CICAD sera en session durant cette semaine à Miami. En l’absence d’objections à cette proposition, le changement a été entériné. 

L’ordre du jour étant épuisé, le président a déclaré la séance close.
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