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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-145/09


19 noviembre 2009

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 22 de octubre de 2009

Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
1. Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas.


El Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de la República Dominicana y Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas presentó el informe de dicho grupo de trabajo el cual fue distribuido como documento CSH/GT/MISPA II-24/09.

El Embajador Alcántara presentó a consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica los siguientes documentos, para su posterior elevación al Consejo Permanente y luego a la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas, la cual se llevará a cabo los días 4 y 5 de noviembre de 2009 en Santo Domingo, República Dominicana:

· Proyecto de temario (CSH/GT/MISPA II-2/09 rev. 2)

· Proyecto de reglamento (CSH/GT/MISPA II-3/09 rev. 1)

· Proyecto de calendario (CSH/GT/MISPA II-7/09 rev. 3)

Adicionalmente, el Embajador Alcántara informó que la lista de invitados a la MISPA II contenida en el documento (CSH/GT/MISPA II-4/09 rev. 2) fue aprobada los días 1 y 15 de octubre. Sin embargo, quedó pendiente la consideración de la participación de 2 organizaciones de la sociedad civil de Honduras: Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil (FPOSC) y la Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas/afectadas por VIH-SIDA (APUVIMEH).  


Sobre el Proyecto de Documento Final, contenido en el documento CSH/GT/MISPA II-9/09 rev. 3, el Embajador Alcántara informó que el Grupo de Trabajo no logró llegar a un consenso sobre los siguientes párrafos:

· Párrafo Preambular #8: Ad Referéndum Canadá

· Párrafo Preambular #9 y Párrafo Preambular #10 son nuevos párrafos propuestos por las delegaciones de Argentina y Guatemala y no alcanzaron a ser considerados en la última sesión. 

· Párrafo Operativo  #2 – Aprobado ad referéndum de Brasil
· Párrafo Operativo  #4 – Pendiente

· Párrafo Operativo  #5 – Pendiente consultas de Brasil

2. Consideración y aprobación de los documentos de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas:


Los siguientes documentos fueron aprobados por la Comisión y elevados al Consejo Permanente:

· Proyecto de reglamento (CP/CSH-1142/09)
· Proyecto de temario (CP/CSH-1143/09)
· Proyecto de calendario (CP/CSH-1141/09)
3. Establecimiento del orden de precedencia de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas:

El orden de precedencia de los Estados Miembros y los Observadores Permanentes de la MISPA II se llevó a cabo mediante sorteo de acuerdo al artículo 18 del proyecto de reglamento de la MISPA (CP/CSH-1142/09) aprobado en esta sesión. 

· Estados Miembros 

La señora Suze Percy, Representante Alterna de Haití y vicepresidente de esta Comisión, sacó de la urna el nombre de la delegación de Bahamas quien queda como primero en el orden de precedencia de los Estados Miembros.

· Observadores Permanentes 
El señor Denys Toscano Amores, Representante Alterno de Ecuador y vicepresidente de esta Comisión sacó de la urna el nombre de la delegación de Estonia quien queda como primero en el orden de precedencia de los Observadores Permanentes.

4. Consideración y aprobación de la Lista de invitados a la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (CSH/GT/MISPA II-4/09 rev. 2)

· Consideración de solicitudes pendientes de organizaciones de la sociedad civil que piden participar en la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas


El Presidente de la CSH, Embajador Graeme Clark, se refirió a las dos solicitudes de organizaciones de la sociedad civil de Honduras que habían quedado pendientes para participar en la MISPA II: Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil (FPOSC) y la Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas/afectadas por VIH-SIDA (APUVIMEH).  


Al respecto, el Presidente informó que se hicieron consultas con el Secretario General y con la Secretaría de Asuntos Legales los cuales autorizaron la participación de las organizaciones siempre y cuando las mismas presenten una declaración jurada de que no tienen ninguna relación jurídica o financiera con ningún organismo público del gobierno de Honduras.

La Delegación de los Estados Unidos mencionó que cualquier organización de la sociedad civil que cumpla con los requisitos de participación debería ser aprobada por esta Comisión.

La Delegación de Brasil indicó que en el momento no podía apoyar la inclusión de estas dos organizaciones a la lista de invitados ya que Honduras está suspendida de la Organizaciones y expresó que las autoridades están estudiando el caso.


La Delegación de la República Dominicana expresó que no tiene ninguna objeción para la participación de estas dos organizaciones.

La Presidencia aprobó la participación de estas dos organizaciones, pendiente consultas de la delegación de Brasil. 
5. Consideración y aprobación del proyecto de Documento final de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (CSH/GT/MISPA II-9/09 rev. 3).



La Comisión debatió sobre el proyecto de Documento final de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas. Al finalizar el debate quedaron pendientes los  siguientes párrafos:
· Párrafo Preambular #9: Aprobado Ad Referéndum de Brasil
· Párrafo Operativo #2: Aprobado Ad Referéndum de Brasil

· Párrafo Operativo #4: Pendiente


La versión final de este documento el cual fue elevado al Consejo Permanente fue distribuido como documento CP/CSH-1140/09.
6. Otros asuntos


En este punto el Presidente de la CSH se refirió a la Primera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, la cual está programada para celebrarse el 19 de noviembre de 2009. Al respecto, sugirió cambiar la fecha de dicha reunión para el 3 de diciembre de 2009, teniendo en cuenta que la CICAD estará sesionando esa semana en Miami. No hubo objeción a esta propuesta y el cambio quedó acordado. 

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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