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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-146/09


24 noviembre 2009


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 16 de noviembre de 2009

Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago y Venezuela.

1. Presentación del Informe del Relator de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-II/doc.11/09)

La señora Patricia D’Costa, Representante Alterna de Canadá ante la OEA y relatora de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Publica de las Américas presentó su informe, el cual está contenido en el documento MISPA-II/doc.11/09.

Las Delegaciones de México y Brasil solicitaron unos ajustes en sus intervenciones y enviarán a la Secretaría sus comentarios por escrito.
La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela agradeció el informe y solicitó que el mismo se hiciera referencia a su Delegación como “República Bolivariana de Venezuela” y asimismo indicó que el nombre concreto del plan presentado era “Plan Caracas Seguro”.  

2. Instalación de la Comisión de Estilo para el “Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública” (MISPA II/doc.8/09 rev. 2)

El Presidente se refirió al artículo 32 del Reglamento de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II/doc.6/09 rev.1), el cual determina que los documentos de trabajo y los aprobados por la reunión ministerial serán redactados en español, francés, inglés y portugués. 

En este sentido, y teniendo en cuenta que el Reglamento de la MISPA II no hace referencia a una Comisión de Estilo, se refirió al artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, el cual determina que la Comisión de Estilo es integrada por delegaciones que representan cada uno de los cuatro idiomas oficiales de la Organización y su función es la de corregir los defectos de forma y velar por la concordancia de los textos en los idiomas oficiales. De observar defectos de forma que no pudiera corregir, la Comisión de Estilo elevará el asunto al Consejo Permanente para que decida al respecto.

La Comisión procedió a instalar la Comisión de Estilo la cual estará compuesta por las siguientes Delegaciones:  

· Español: República Dominicana
· Inglés: Estados Unidos
· Francés: Haití
· Portugués: Brasil
La Comisión de Estilo se celebrará el 4 de diciembre de 2009 y estará abierta a todas las Delegaciones. 
Asimismo, el Presidente recomendó que el próximo reglamento de la MISPA incorpore la consideración de una Comisión de Estilo.
3. Instalación y elección del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas [AG/RES. 2461 (XXXIX-O/09)]

De conformidad con el artículo 28b del Reglamento del Consejo Permanente y de acuerdo con el mandato de la resolución AG/RES. 2461 (XXXIX-O/09), la Comisión eligió al señor Denys Toscano Amores, Representante Alterno de Ecuador ante la OEA como presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas. 

Dicha nominación fue presentada por la Delegación de México y secundada por la Delegación de Colombia. La elección se hizo por aclamación.
El señor Toscano Amores agradeció su nominación y enfatizó su deseo de trabajar en una agenda común buscando consensos para establecer una estrategia que contribuya a alcanzar los objetivos trazados. 
4. Otros asuntos

La Presidencia informó que para la Primera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales a celebrarse el próximo 3 de diciembre en la sede de la Organización, se hizo una invitación a las organizaciones de la sociedad civil para participar en dicho evento, de acuerdo con lo estipulado en la resolución AG/RES. 2445 (XXXIX-O/09). 

En este sentido, el Presidente informó que el Departamento de Asuntos Internacionales realizó la convocatoria a la misma de acuerdo con lo establecido, siguiendo los lineamientos de la resolución CP-RES. 759/99 y sólo la organización Centro Latinoamericano de Estudios y Cooperación para el Desarrollo (CENLAT) solicitó participar. Dicha solicitud fue aprobada por la Comisión.

Por otra parte, la Delegación de Brasil solicitó que su intervención bajo otros asuntos quedara registrada en la síntesis de esta reunión:
“En su discurso durante la apertura de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Publica de las Américas (MISPA II), el Secretario General, José Miguel Insulza, hizo mención de un curso de capacitación en seguridad pública, con una duración de cuatro meses, que la Secretaría estaría en condiciones de ofrecer el año próximo. Para este curso estarían previstas sesenta becas de estudio, y la Secretaría estaría trabajando ya en la validación académica del mismo. En el curso al que se hace referencia se utilizarían las capacidades instaladas (tanto humanas como materiales) de algunas instituciones policiales de la región. Sin embargo, no se mencionaron por nombre a dichas instituciones. 

En Santo Domingo, el Viceministro de Justicia de Brasil, Luis Paulo Barreto, destacó la importancia de conocer mejor los detalles de la propuesta de la Secretaría ya que nunca antes se había mencionado tal curso. Brasil quedó sorprendido al saber que en el justo momento en que, en el ámbito de la MISPA, se está considerando la pertinencia de establecer un curso de capacitación en seguridad pública en el Hemisferio, la Secretaría pretende ofrecer, por cuenta propia, un curso de esta naturaleza. 

Lo que resulta grave es que si este tipo de iniciativas llegaran a ser implementadas podrían ser consideradas como un atropello, un pasar por encima de un proceso de negociación vigente, el cual se inició por mandato de la Secretaría, emanado de la MISPA I, y que consiste en realizar un estudio de factibilidad sobre la mejor forma de fortalecer la capacitación del personal responsable de la seguridad pública en la región.

Por lo anterior, mi Delegación considera que antes de seguir adelante con el curso mencionado, es fundamental que el tema sea debidamente considerado por la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), tanto en lo referente a sus detalles como a los posibles efectos, en virtud de los compromisos asumidos en el ámbito de la MISPA. La Secretaría no debería llevar a cabo este tipo de iniciativas en forma autónoma sin el debido conocimiento y respaldo de los Estados Miembros. Asimismo, estos comentarios son válidos para otras propuestas de iniciativas de la Secretaría que incidan en la definición de la agenda regional en esta materia.

Otro tema que mi Delegación también desea mencionar es el del papel que desempeña la Comisión de Seguridad Hemisférica. Según el informe del Viceministro de Justicia de Brasil, durante la segunda sesión del almuerzo privado de la MISPA II, cuando se estaba considerando el proyecto de documento final, la Secretaría hizo comentarios que dejaban ver el interés por preferir la comunicación directa con los ministerios de justicia y del interior, sin la intermediación de la CSH, en donde estarían representadas las posiciones de las cancillerías. Según entiende Brasil, este tipo de diálogo directo limita el papel institucional de la CSH y a su vez, como lo señaló el Viceministro de Justicia de Brasil, ignora los procesos internos de coordinación entre los órganos nacionales encaminados a definir las posiciones que asumen los Estados Miembros. Las posiciones que define la CSH no son las de las cancillerías sino de los Estados Miembros que representan los intereses de sus países. Estos intereses, a su vez, emanan de las posiciones de los órganos de Gobierno que intervienen en cada caso. 
Me gustaría solicitar que se tuviera la gentileza de que en la síntesis de esta reunión se incluya el texto de la intervención de mi Delegación.”

El Presidente señaló que debido a la complejidad del tema, dicho debate será postergado para una reunión futura.
La Delegación de la República Dominicana agradeció a la relatora por su informe y reflexionó sobre la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas.
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