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Resumo da reunião de 7 de outubro de 2010

As seguintes delegações participaram desta reunião: Argentina, Bahamas, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Bolivariana da Venezuela, República Dominicana, Trinidad e Tobago e Uruguai.
1. Exposição da Junta Interamericana de Defesa sobre a aplicação das medidas de fortalecimento da confiança e da segurança e sobre os livros brancos de defesa [AG/RES. 2573 (XL-O/10)]

A exposição da Junta Interamericana de Defesa (JID), a cargo do Presidente da JID, Tenente-General José Roberto Machado e Silva, sobre a aplicação das medidas de fortalecimento da confiança e da segurança (MFCS), bem como sobre os livros brancos de defesa, foi publicada como documento CP/CSH/INF. 232/10.

A Delegação do México mencionou que a JID trabalhou em um formato único para a apresentação dos relatórios das MFCS.  Nesse sentido, sugeriu que a JID faça chegar aos Estados membros, por meio da Comissão, esse formato.  Dessa maneira os Estados poderão analisar o modelo no próximo fórum em Lima.  Um resultado do Quarto Fórum poderia ser uma recomendação à CSH para a consolidação do formato elaborado pela JID.  Dessa maneira a relação entre a JID, a CSH e os Estados membros seria fortalecida e se poderia alcançar um resultado concreto por meio dessa interação.


As delegações apoiaram a proposta da Delegação do México e solicitaram que a JID fizesse circular novamente a proposta de formato das MFCS.


A Delegação do Chile destacou que alguns países informaram sobre medidas que não constam do consolidado. A esse respeito, sugeriu que se incluísse no formato a ser apresentado pela JID um tema do tipo “outros/variados” (No 37) e recomendou que essa nova medida constasse do projeto de resolução deste ano. Sobre os livros brancos de defesa, mencionou que o Chile publicou três destes.  Por outro lado, ressaltou que os temas do índice do documento apresentado pela JID sobre os livros brancos de defesa deveriam ter sido mais desenvolvidos. 


A Delegação dos Estados Unidos enfatizou a importância do apoio dos Estados membros à JID.


A Delegação do Equador ponderou se os instrumentos disponíveis realmente respeitam a realidade da região e refletiu sobre o papel da JID e sua capacidade de informação nesse cenário.


O Presidente da JID observou que apesar do recente corte orçamentário, os Estados membros estão mais interessados em conhecer as atividades da Junta. Ainda que conscientes de que se deve continuar melhorando, enfatizou a necessidade de se ter o apoio e a participação dos Estados membros, já que são eles que determinam a JID. 


Agradeceu à Delegação do México a sugestão e observou que o formato mencionado se encontra no relatório de 2009.  Nesse sentido, observou que a JID, como organismo assessor, tem a atribuição de apresentar recomendações e destacou a importância de se incluir um item adicional para que os Estados não tenham que se restringir às medidas e possam relatar outras atividades.


Sobre os livros brancos de defesa, esclareceu que foram aprovados a resolução CP/RES. 829 (1342/02), “Adoção das Diretrizes para a Elaboração de Documentos sobre Políticas e Doutrinas Nacionais de Defesa”, e o modelo apresentado como guia. Além disso, a JID levou em consideração a resolução das Nações Unidas sobre o tema e o enfoque era nos países menores.

2. Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (Lima, Peru, 15 e 16 de novembro de 2010)

· Consideração do projeto de agenda (CP/CSH-1249/10)

A Delegação do Peru apresentou as três observações a seguir:

· Essa reunião está prevista para realizar-se no formato da CICAD, isto é, haverá uma exposição para cada tema da agenda.

· O Peru considera o Fórum uma oportunidade para que se avance nos relatórios das medidas de fomento da confiança e da segurança.

· A reunião será paperless.


A Delegação de El Salvador elogiou a incorporação dos temas 8 e 9 e perguntou sobre a participação do Presidente da CSH na reunião.


A Delegação do Chile pediu para que se mudasse “sobre” por “de” no tema 6 do projeto de agenda.


A Delegação da República Bolivariana da Venezuela solicitou a inclusão do Stockholm International Peace Research Institute (SIPRI) no tema 7 do projeto de agenda. 



A Delegação do Canadá pediu esclarecimentos sobre o tema 9 para saber se existem intervenções pontuais.


A Delegação do Peru explicou que o motivo do agrupamento foi a comparação de experiências nas sub-regiões.


A Delegação do Equador mencionou a necessidade de se incluir uma intervenção do Conselho de Defesa Sul-Americano e sugeriu que se convidasse a UNASUL. 


A Delegação da Bolívia agradeceu a inclusão da exposição da Secretaria pro tempore da Conferência de Ministros da Defesa das Américas.


O projeto de agenda do Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança foi aprovado com as sugestões das delegações.
· Consideração do projeto de Regulamento (CP/CSH-1253/10)

O Presidente fez referência ao artigo 8 do Regulamento, o qual dispõe que “a Comissão de Segurança Hemisférica designará o Presidente provisório do Fórum, o qual exercerá essa função até que o Fórum eleja o seu Presidente. O Fórum elegerá também o seu Vice-Presidente e o seu Relator.” Nesse sentido, informou que nessa oportunidade não participaria do Fórum e propôs Héctor Ortega Nieto, Vice-Presidente da Comissão, como Presidente provisório. A sugestão foi acolhida pela Comissão.

O projeto de Regulamento do Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança foi aprovado.

· Consideração do projeto de Lista de Convidados (CP/CSH-1250/10)


A Delegação da República Bolivariana da Venezuela solicitou a inclusão do Stockholm International Peace Research Institute (SIPRI) entre os convidados.


A Delegação dos Estados Unidos perguntou se essa organização cumpre os critérios de participação em conformidade com a resolução CP/RES. 759.


O Presidente, levando em conta o artigo 6 do Regulamento recém-aprovado do Fórum, o qual dispõe que “também poderão assistir ao Fórum, na qualidade de convidados especiais, organismos ou entidades não-governamentais internacionais ou nacionais, bem como pessoas de reconhecida competência nos temas a serem considerados, se assim o decidir a Comissão de Segurança Hemisférica ou o Fórum”, e considerando que essa organização já participou em várias ocasiões de reuniões formais da CSH, sugeriu que o instituto constasse da lista de convidados. A decisão foi aceita pela Comissão.


A lista de convidados do Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança foi aprovada com as modificações sugeridas pelos Estados membros. A lista ainda estaria aberta para a inclusão de novos convidados se a Comissão assim o decidir.
3. Consideração do projeto de Lista de Convidados da Reunião de Peritos em Segurança Pública Preparatória para a MISPA III (Santiago, Chile, 18 e 19 de novembro de 2010) (CP/CSH-1251/10)


A Delegação da Argentina solicitou que a lista não fosse exaustiva e que permitisse a sugestão de novos nomes antes da realização da reunião.


Alison August Treppel, da Secretaria de Segurança Multidimensional, sugeriu incluir a Organização para a Segurança e a Cooperação na Europa (OSCE) na lista, o que foi aceito pela Comissão.


A lista de convidados da Reunião de Peritos em Segurança Pública Preparatória da MISPA III (CP/CSH-1251/10), que será realizada em 18 e 19 de novembro de 2010, em Santiago, Chile, foi aprovada pela Comissão.

4. Exposição da Delegação da Bolívia sobre a Nona Conferência de Ministros da Defesa das Américas 

A Delegação da Bolívia apresentou detalhes sobre a realização da Nona Conferência de Ministros da Defesa das Américas, a qual será realizada em Santa Cruz de la Sierra, Bolívia, de 22 a 25 de novembro de 2010.


5. Outros assuntos


A Delegação do Chile anunciou que em breve enviaria a convocação para a Reunião de Peritos em Segurança Pública Preparatória da MISPA III e informou que o Subsecretário enviaria uma carta pessoal a suas contrapartes.
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