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Resumo da reunião de 19 de outubro de 2010

As seguintes delegações participaram desta reunião: Argentina, Bahamas, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Bolivariana da Venezuela, República Dominicana, Trinidad e Tobago e Uruguai.
1. Exposição da Delegação do México sobre o processo de elaboração do Plano de Ação Hemisférico sobre Drogas (AG/RES. 2556 (XL-O/10)


A exposição do Representante Suplente do México, Gabriel Morales, na qualidade de Presidente do Grupo de Alto Nível para a Elaboração do Plano de Ação Hemisférico sobre Drogas (2010-2015), foi publicada como documento CP/CSH/INF. 233/10.


O Senhor Morales afirmou que o objetivo da exposição seria deixar a Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) a par do processo de elaboração do Plano de Ação Hemisférico sobre Drogas. Além disso, insistiu na importância dos pontos focais para a plataforma virtual. 


A Delegação do Canadá perguntou sobre os prazos, manifestando dúvida quanto à apresentação dos cinco capítulos antes de se realizarem os respectivos comentários. Manifestou também sua preocupação em relação à premência desse processo e questionou se tudo estaria pronto para aprovação em dezembro.


A Delegação do Uruguai agradeceu a exposição, a qual contribuiu para o fortalecimento institucional dos países na luta contra o problema das drogas.


A Delegação da Jamaica refletiu sobre a importância dos Pontos de Contato Nacionais e afirmou que verificaria a inclusão de suas autoridades na lista.


A Delegação do México apresentou as observações a seguir:

· Diferente da definição de uma estratégia, um plano de ação é simplesmente a determinação das ações que colaboram para a implementação da estratégia. Não caberia debate de contornos políticos, pois a diretriz é justamente a estratégia.

· Manifestou interesse em manter a CSH informada sobre o andamento.

· Observou que não se está buscando duplicar o esforço com essas exposições.

· Ressaltou a importância de se ter um ponto focal nacional.

· Informou que um relatório será novamente apresentado ao final do processo.

· Sobre a consulta da Delegação do Canadá, do ponto de vista do México, aposta-se nos prazos, pois em 11 de novembro haverá um documento a ser submetido à consideração dos comissários, que terão a última palavra. Informou também que os cinco capítulos já foram publicados.

2. Consideração do projeto de agenda da Reunião de Peritos em Segurança Pública Preparatória para a MISPA III (Santiago, Chile, 18 e 19 de novembro de 2010) (CP/CSH-1248/10)


A presidência lembrou que o projeto de agenda, constante do documento CP/CSH-1248/10, foi apresentado pelo Subchefe de Controle e Sanção da Divisão de Segurança Pública do Ministério do Interior do Chile, Marko Magdic, na reunião desta Comissão realizada em 28 de setembro de 2010.


O Senhor Magdic participou da reunião via videoconferência.


A presidência também destacou que a reunião deveria ser intitulada conforme o conteúdo do parágrafo dispositivo 9 da resolução AG/RES. 2540 (XL-O/10): “Reunião de Peritos em Segurança Pública: Preparatória para a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas”.

A Delegação do Brasil observou que vários temas não estão contidos nos títulos indicados no Compromisso pela Segurança Pública. Sugeriu que a explicação de cada um dos temas constasse de um documento à parte. Além disso, perguntou sobre a situação do estudo de viabilidade e do observatório. Solicitou ainda que os títulos do projeto de agenda se restringissem à linguagem do Compromisso. Finalmente, sugeriu algumas mudanças na linguagem dos títulos de várias sessões.


A presidência solicitou à Secretaria que elaborasse uma agenda anotada desta reunião. Informou também que o título que sugira a AMERIPOL para essa agenda será incluído.


A Delegação dos Estados Unidos comentou que a consistência da linguagem é útil e ressaltou que o tema 5 da agenda deveria ser de responsabilidade desta Comissão. Nesse sentido, deveria ser lido como recomendações sobre temas a serem considerados na MISPA III.


A Delegação da Jamaica solicitou mais informações sobre o tema 1 do projeto de agenda.


A Delegação do Chile esclareceu que a seção 5 tem por objetivo coletar as preocupações e as idéias a fim de obter temas que contribuam para a MISPA III, em Trinidad e Tobago. Sobre a preocupação da Jamaica, observou que mais importante que apresentar propostas é apresentar as experiências das delegações.


O Senhor Magdic manifestou que não se trata de impor uma agenda na seção 5. No que se refere à apresentação da AMERIPOL, afirmou que essa inclusão foi uma solicitação que chegou ao Chile e à Secretaria. Ressaltou ainda que o que interessa ao Chile é abordar o tema gestão da segurança pública nessa reunião. Referiu-se também ao tema 1 da agenda, para o qual se espera um resumo dos planos de segurança pública dos países, já que esse fórum é uma instância para a troca desse tipo de experiência. Finalmente, sugeriu que se estabelecesse um prazo para que os países se pronunciassem sobre quem irá realizar exposições sobre o tema 1.


A presidência sugeriu a data de 1º de novembro de 2010 para que as delegações apresentem ao Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional os expositores do tema 1 do projeto de agenda, com vistas a possibilitar a coordenação da presidência e do país sede da reunião.


A Delegação do Equador sugeriu que a lista de intervenções sobre o tema 1 do projeto de agenda permanecesse aberta. Mencionou então que um eixo não abordado é a prevenção e que este deve constar do processo MISPA.


A Delegação do Chile comentou que uma vez aprovado o projeto de agenda, o projeto de calendário será considerado. Por esse motivo, é importante saber com antecedência quantas delegações farão intervenções a respeito do tema 1. Informou que o Ministério do Interior já remeteu os convites e que em breve será divulgado um boletim informativo.


O Presidente anunciou que o Departamento de Segurança Pública (DPS) divulgará em breve um formato para organizar as exposições. Finalmente, avisou que na próxima reunião, o DPS apresentaria um relatório de andamento do estudo de viabilidade e do observatório.

3. Outros assuntos


A Delegação do Uruguai solicitou que se incluísse na lista de convidados do Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, bem como na lista da Reunião de Peritos em Segurança Pública: Preparatória para a MISPA III, o Fundo de Paz da OEA.


Por sua vez, o Departamento de Segurança Pública sugeriu a inclusão da Comissão Econômica para a América Latina e o Caribe (CEPAL) e os Estados Unidos sugeriram o Fórum Regional da ASEAN (ARF) na lista de convidados da Reunião de Peritos em Segurança Pública: Preparatória para a MISPA III.

A presidência fez os seguintes anúncios:

· Estaria prevista a consideração do tema “Cooperação Hemisférica contra o Crime do Seqüestro e Assistência às Vítimas”, AG/RES. 2574 (XL-O/10), na reunião seguinte, em 28 de outubro, porém, a pedido da Delegação da Colômbia, esse tema seria adiado. A presidência comunicará a consideração desse tema assim que a data for estabelecida.

· A reunião programada para 2 de dezembro de 2010 dedicada ao tema “As Américas como Zona Livre de Minas Terrestres Antipessoal”, AG/RES. 2559 (XL-O/10), será realizada em 10 de dezembro de 2010. A mudança foi feita a pedido da Delegação do Canadá, levando em conta que de 29 de novembro a 3 de dezembro será realizada em Genebra, Suíça, a Décima Reunião dos Estados Partes na Convenção de Ottawa.

· Lembrou às delegações que o Presidente do Grupo de Trabalho Informal para Refletir sobre o Tema JID convocou uma reunião informal para a sexta-feira seguinte, 22 de outubro, às 15h00 no Salão Miranda.
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