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Resumo da reunião de 28 de outubro de 2010


As seguintes Delegações participaram dessa sessão:  Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Colômbia, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Peru, República Bolivariana da Venezuela, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Trinidad e Tobago e Uruguai.
1. Consideração do Projeto de Agenda da Reunião de Peritos em Segurança Pública:  Preparação da MISPA-III (Santiago, Chile – 18 e 19 de novembro de 2010) (CP/CSH-1248/10 rev. 1)
· Videoconferência com Marko Magdic, Subchefe de Controle e Sanção da Divisão de Segurança Pública do Ministério do Interior do Chile

Nesta sessão foi realizada pela primeira vez uma videoconferência transmitida ao Salão Libertador Simón Bolívar, com Marko Magdic, Subchefe de Controle e Sanção da Divisão de Segurança Pública do Ministério do Interior do Chile.


O Senhor Magdic mencionou que seria útil saber com antecedência o número de delegações que farão exposições sobre o tema II da seção I, para que se conte com tempo suficiente.

Nesse sentido, o Presidente recordou que foi divulgada uma proposta de formato para a seção I desse projeto de agenda, apresentada pelo Departamento de Segurança Pública (CP/CSH-1260/10 rev. 1).  Na última sessão, a Presidência sugeriu o prazo de 1º de novembro para que as delegações informassem ao Departamento de Segurança Pública o interesse de participar da sessão mencionada.

As delegações sugeriram algumas mudanças ao projeto de agenda, as quais estão refletidas na versão final que foi aprovada pela Comissão nessa sessão (CP/CSH-1248/10 rev. 2 e em inglês: CP/CSH-1248/08 rev. 2 corr.1)

2. Exposição do Departamento de Segurança Pública sobre o andamento do estudo de viabilidade sobre as melhores maneiras de se fortalecer na região a capacitação e a formação de pessoal com responsabilidade em matéria de segurança pública

A Diretora do Departamento de Segurança Pública, Adriana Mejia, apresentou um relatório de andamento sobre o estudo de viabilidade das melhores formas de se fortalecer na região o treinamento e a formação de pessoal com responsabilidade em matéria de segurança pública.


A Delegação do México perguntou o que será considerado no Chile se o estudo não foi concluído e indicou sua preferência pela apresentação de algo concreto.

A Delegação do Brasil solicitou um esclarecimento sobre o que vai ser apresentado aos peritos em Santiago.

A Senhora Adriana Mejia comentou que infelizmente, esse processo tomou mais tempo do que o esperado.  Informou ainda que há poucas semanas receberam a informação do Governo do Canadá para continuar com as tarefas pendentes e dar início ao curso vinculado diretamente ao processo de investigação do estudo

A Delegação dos Estados Unidos espera que o Departamento de Segurança Pública possa determinar esse estudo e que esse tema seja levado à MISPA-III.

A Delegação do Brasil anunciou que em breve enviará uma comunicação sobre o tema.  Reiterou ainda seus comentários sobre a primeira versão apresentada indicando que o estudo só menciona a formação e não faz referência ao restante do mandato.  Por outro lado sugeriu fazer uma compilação das ofertas bilaterais de cooperação na matéria.

A Delegação do México explicou a diferença entre o curso oferecido pelo Canadá e o estudo de viabilidade e solicitou que em Santiago se apresentasse algo concreto.

A Delegação dos Estados Unidos sugeriu que o Presidente da Comissão enviasse uma carta aos Estados membros solicitando seu ponto de vista sobre o tema.


O Presidente lembrou que esse estudo é uma responsabilidade compartilhada e que a Secretaria precisa das contribuições dos Estados para poder dar continuidade a ele.  Dessa maneira, comprometeu-se a enviar uma carta aos Estados e as delegações concordaram em ver a evolução desse estudo na reunião do Chile.
3. Exposição do Departamento de Segurança Pública sobre o Observatório Interamericano de Segurança (OIS)

Julio Rosenblatt, do Departamento de Segurança Pública, apresentou um relatório sobre o Observatório Interamericano de Segurança.

A Delegação do Brasil lembrou que o observatório não é objeto de mandato, foi uma iniciativa da Secretaria.  Comentou ainda que seu Ministério da Justiça está preocupado com a utilização do observatório como um mecanismo de avaliação do desempenho dos países.

A Delegação do México sugeriu que se utilize o Observatório para vincular as iniciativas para o tema da seção I da reunião no Chile.

O Senhor Rosenblatt respondeu ao México que já se fez a conexão, pois uma das maneiras de o Observatório contribuir é divulgando as boas práticas e colocando-as à disposição dos Estados membros.  Com relação ao mencionado pelo Brasil, destacou que o Observatório somente lida com informações oficiais.
4. Exposição da Junta Interamericana de Defesa sobre a página eletrônica da Conferência de Ministros da Defesa das Américas [AG/RES. 2446 (XXXIX-O/09)]

O General de Brigada, Mario Ferro, Vice-Presidente da Junta Interamericana de Defesa (JID) e o Coronel Tarcísio de Aquino Brito Veloso, Assessor da Divisão de Análise e Planejamento da JID, realizaram uma apresentação da página eletrônica elaborada pela JID sobre a Conferência de Ministros da Defesa das Américas (CMDA).

A Delegação da Bolívia agradeceu o esforço da JID para estabelecer esse portal eletrônico e lembrou que a JID é a instituição encarregada da memória institucional desse processo.

As Delegações do Canadá, de El Salvador e do Brasil parabenizaram a Junta por sua apresentação.

A Delegação do México sugeriu que a JID solicitasse alguns documentos adicionais a fim de continuar reconstruindo a memória do processo.

A Delegação do Chile recomendou ainda que se providenciem os resultados dos grupos de trabalho realizados no âmbito da CMDA, bem como as listas de participantes.

A Delegação dos Estados Unidos sugeriu que se faça um link da página eletrônica da JID à página da Comissão.
5. Relatório de andamento do Grupo de Trabalho Informal para Considerar o Tema Junta Interamericana de Defesa

O Presidente do Grupo de Trabalho Informal para Considerar o Tema Junta Interamericana de Defesa, César Martínez Flores, Representante Alterno de El Salvador, apresentou seu relatório de andamento constante do documento CSH/GTI/JID-8/10 rev. 1.


A Delegação do Peru informou que seus comentários já foram enviados.

A Delegação dos Estados Unidos informou que seus comentários foram entregues hoje.  Referiu-se também à interpretação do mandato do parágrafo 15 da resolução sobre o tema e indicou que se devem considerar todos os temas do relatório inclusive a quarta categoria.
6. Outros assuntos


A Delegação do Peru informou que o Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança a ser realizado em novembro, em Lima, terá documentos de trabalho em quatro idiomas, porém a interpretação será feita em três idiomas.  Também lembrou que 5 de novembro é o prazo para as reservas de hotel.


A Delegação do Chile fez um apelo aos países do Caribe para que verifiquem as solicitações de vistos para a reunião que será realizada em Santiago, Chile, em novembro.
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