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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-164/11 


25 febrero 2011

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 10 de febrero de 2011

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guatemala ante la OEA, el Embajador Jorge Skinner-Klée, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1276/11 rev. 1.

Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Antigua y Barbuda, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
1. Seguimiento a temas institucionales: Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad [AG/RES. 2532 (XL-O/10)]
· Presentación de Guillermo Pacheco, Centro de Estudios Hemisféricos y de Defensa: “Organismos Internacionales y Seguridad Hemisférica”

La presentación del señor Pacheco fue publicada como documento CP/CSH/INF. 246/11.
· Presentación del Coronel John (Jay) Cope (Ret.), Instituto de Estudios Estratégicos Nacionales, Universidad Nacional de la Defensa: “El espíritu del artículo 42. Declaración sobre Seguridad en las Américas: una perspectiva del futuro”

La presentación del Coronel John (Jay) Cope fue publicada como documento CP/CSH/INF. 248/11.
· Presentación de Salvador Raza, Centro de Estudios Hemisféricos y de Defensa: “Metodología de Análisis de Conflicto para la Formulación de Políticas y Estrategias de Seguridad”

La presentación del Doctor Salvador Raza fue publicada como documento CP/CSH/INF. 247/11.
· Presentación de Margaret Daly Hayes, EBR Associates: “Pasos a Seguir”

La presentación de la doctora Margaret Daly Hayes fue publicada como documento CP/CSH/INF. 249/11.

· Comentarios de Estados Miembros

La Delegación de México preguntó a los panelistas, desde el punto de vista académico, qué beneficios tendría la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas si la misma fuese una ministerial de la Organización.

La Delegación de Guatemala compartió los comentarios que apuntaban a la necesidad de tener una OEA más ágil, donde se debía reforzar el análisis sobre seguridad y donde el mismo debería ser más flexible para incluir todas las preocupaciones. Adicionalmente consultó a los panelistas de qué manera se debería repartir el presupuesto nacional en el área social y seguridad y cómo se lograba este balance. 

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela mencionó que las presentaciones carecieron de mención al área preventiva y al área social.

La Delegación de Brasil resaltó la necesidad de buscar vínculos entre los programas de seguridad y desarrollo integral en la OEA. Indicó que se puede olvidar los aspectos de carácter social, de empleo y de combate de la pobreza. Asimismo, destacó la importancia de contar con mecanismo para sistematizar el acceso a la información y resaltó igualmente los beneficios de un intercambio de experiencias en el marco de la Organización.

La Delegación del Perú se refirió a la presentación de la doctora Hayes expresando que no es coincidencia que los problemas de seguridad se ubican en zonas donde hay ausencia del Estado.

La Delegación de Ecuador sugirió, si hubiera cabida, la consideración de la creación de una red de seguridad en cooperación internacional.

La Delegación de Costa Rica apoyó el comentario de la doctora Hayes de que no se pueden tener declaraciones sin acciones.

La Delegación de Estados Unidos indicó que la Declaración es tan válida hoy como lo fue en 2003 pues es el marco de referencia en materia de seguridad. Mencionó además la necesidad de ir más allá de la declaración y asegurarse de que esté acompañada de acciones. Agregó que ha habido importantes acciones que han complementado la Declaración sobre Seguridad en las Américas; tal es el caso de aquellas emprendidas por CICAD, CICTE, REMJA, la ministerial de defensa, MISPA y CIFTA, por mencionar unas cuantas. Es preciso que tales acciones sean también acompañadas por un énfasis en la implementación de la declaración por parte de los Estados Miembros, pues el éxito en su aplicación requiere iniciatvas en los ámbitos nacional, regional y hemisférico.

La Delegación de Estados Unidos ofreció las siguientes tres sugerencias:
1. La CSH debe hacer más en lo referente a la implementación y a la concienciación respecto de lo que se hace.
2. Debe haber una mayor promoción de la Declaración sobre Seguridad en las Américas entre las diferentes instancias de gobierno.
3. Todas las actividades y resoluciones de la CSH deben ajustarse a la Declaración sobre Seguridad en las Américas con el fin de promoverla.

La doctora Hayes indicó que cuando se atiende a la inseguridad, las acciones de prevención, inversión en educación, en trabajo, en comunicación, en transporte son esenciales para llegar a la seguridad. La solución a largo plazo, incorpora sin duda el campo de inversión social. Asimismo expresó su agrado por la sugerencia de tratar de relacionar los trabajos de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y de desarrollo integral porque las acciones son complementarias.

El señor Pacheco reflexionó sobre el fortalecimiento de las relaciones político-militares que generan la integración del sistema de la Conferencia de ministros de defensa y otras instancias.

El Coronel Cope se refirió a la pregunta de la Delegación de México, indicando que éste ha sido un tema de debate de las últimas nueve reuniones de ministros de defensa. Sobre el balance entre desarrollo y seguridad, expresó que es difícil encontrar el balance adecuado y que cada uno debe darse de acuerdo con las circunstancias domésticas de cada país. 
· Presentación de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la metodología con criterios orientadores para facilitar la preparación y presentación de informes voluntarios de los Estados Miembros sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas

El Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional, presentó el documento “Metodología con criterios orientadores para facilitar la preparación y presentación de informes voluntarios de los Estados Miembros sobre la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas (2003)”, en cumplimiento del párrafo resolutivo #2 de la resolución AG/RES. 2532 (XL-O/10), “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad”. Dicha metodología fue distribuida como documento CP/CSH-1279/11.

La Delegación de México agradeció a la Secretaría por la presentación del documento y expresó que el objetivo de este mandato es que la Comisión pueda adoptar un formato que tenga el sello de la Comisión y de esta forma los países de manera voluntaria pueden reportar sobre esto.

El Presidente de la Comisión sugirió a las delegaciones tener conversaciones con la Secretaría de Seguridad Multidimensional sobre este tema, e informó que este tema se consideraría oportunamente en una próxima reunión.
· Comentarios de los Estados Miembros 

La Delegación de Canadá indicó que tal como se demuestra en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, la amenazas a la seguridad que hoy enfrentamos son numerosas y graves, por lo cual nuestra respuesta debe estar a la altura de las circunstancias; debemos asimismo colaborar más unos con otros en esta área y demostrar a la ciudadanía que estamos resueltos a superar estos retos. El compromiso con las Américas es una prioridad para el Gobierno de Canadá y la promoción de la cooperación en materia de seguridad en el Hemisferio seguirá siendo uno de los puntos principales de ese compromiso. 
 

Según se demuestra en el informe más reciente de Canadá en torno a la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, la promoción de los intereses colectivos en materia de seguridad requiere la cooperación y colaboración de muchas partes, tanto entre las instancias de Gobierno como fuera de éstas y en los ámbitos tradicionales y no tradicionales. Esta realidad, que es producto en sí misma del surgimiento de estas amenazas nuevas y no tradicionales a la seguridad en el Hemisferio, es la causa principal de que la OEA haya adoptado una perspectiva “multidimensional” de la seguridad, como quedara de manifiesto por primera vez en la propia Declaración sobre Seguridad en las Américas. Canadá no deja de apoyar esta perspectiva “multidimensional” de nuestra seguridad nacional y colectiva.
 

La Delegación de Canadá considera que el mejoramiento de la seguridad y la estabilidad en el continente es esencial para nuestros esfuerzos colectivos encaminados a promover una mayor prosperidad y democracia en el Hemisferio. Como foro multilateral en el que los Estados Miembros se ven como aliados y con una Secretaría que se preocupa por implementar la Declaración en el Hemisferio, consideramos que la OEA es una plataforma duradera para la realización de estos esfuerzos.
 

Canadá contribuye a la seguridad hemisférica, en parte, a través del Fondo para la Paz y Seguridad Mundiales así como a través de sus programas para el desarrollo de capacidades en materia de combate del delito y el terrorismo. Las contribuciones anuales a través de estos mecanismos se destinan a programas de capacitación, asesoría, asistencia técnica y otro tipo de apoyo en diversas áreas relacionadas con la seguridad, incluidos los esfuerzos para combatir las drogas ilícitas, la corrupción, la trata de personas, el lavado de dinero y el terrorismo. Esta asistencia sirve principalmente para mejorar la cooperación internacional en materia jurídica, reforma de los sistemas de justicia penal, seguridad fronteriza, transporte, infraestructura crítica e Internet así como prevención del delito, en todos los ámbitos, desde la comunidad hasta el ámbito transnacional. Canadá también sigue respaldando la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP-OEA) y la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en Haití (MINUSTAH) como compromisos multilaterales importantes.
 

El fortalecimiento de las relaciones entre la sociedad civil y el ejército es fundamental para la modernización de la infraestructura de defensa en el continente. Canadá se enorgullece de que el próximo julio un ciudadano canadiense asumirá la presidencia de la Junta Interamericana de Defensa, por un período de un año. Además, este tema ocupará un lugar preponderante en la labor del nuevo presidente con los miembros de la Junta para así contribuir al mejor cumplimiento de su mandato.
 

Canadá acoge con beneplácito la introducción de una plantilla que usarán los Estados Miembros para la elaboración de informes voluntarios sobre la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. Asimismo, la Delegación agradece a la Secretaría de Seguridad Multidimensional por su presentación de hoy. Canadá actualiza y comparte con regularidad su informe sobre la Declaración sobre Seguridad en las Américas e invita a los demás Estados Miembros a hacer lo mismo. Canadá se encuentra en proceso de actualizar su informe 2010 y lo enviará a esta Comisión en su momento. En el octavo aniversario de su aprobación, Canadá renueva su compromiso con la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas y el cumplimiento del anhelo colectivo de un continente pacífico y seguro.
2. Consideración del Plan de Trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica para la presentación y negociación de los proyectos de resolución a ser presentados al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/CSH 1274/11)

El Presidente de la CSH presentó a consideración de las delegaciones el Plan de Trabajo de esta Comisión para la presentación y negociación de los proyectos de resolución a ser presentados a la próxima Asamblea General, contenido en el documento CP/CSH 1274/11. 

La Delegación de Canadá solicitó tener en consideración estas fechas para la coordinación de las negociaciones de la Declaración en preparación de la Asamblea General de este año.
Este plan de trabajo fue aprobado por la Comisión.
3. Otros asuntos

El Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional presentó el informe sobre “Seguimiento de asuntos institucionales: fortalecimiento de la cooperación entre autoridades aduaneras y de aplicación de la ley en las Américas, AG/RES. 2488 (XXXIX-O/09)” contenido en el documento CP/CSH-1277/11.

La Delegación de Canadá distribuyó la publicación de RESDAL “La mujer en las instituciones armas y policiales”. 

La Delegación de México se refirió al trabajo desarrollado en torno del Plan Hemisférico sobre Drogas y recordó a las delegaciones que el plazo para enviar observaciones vence el 14 de febrero de 2011.
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