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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-165/11


21 marzo 2011

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 17 de febrero de 2011

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guatemala ante la OEA, el Embajador Jorge Skinner-Klée, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1278/11 corr. 1.

Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
Consideración del tema “Apoyo a la implementación a nivel hemisférico de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas” [AG/RES. 2534 (XL-O/10)]
1. Presentaciones a cargo de representantes de las Naciones Unidas y del Comité 1540
· Embajador Baso Sangqu, Representante Permanente de Sudáfrica ante las Naciones Unidas, Presidente del Comité 1540 

El Embajador Sangqu hizo un llamamiento a seguir fortaleciendo los lazos de cooperación entre los organismos en aras de alcanzar la plena implementación de la resolución 1540 (2004). Recordó que la proliferación de las armas nucleares, químicas y los medios de entrega son una amenaza a la paz y a la seguridad. Asimismo, expresó su agradecimiento a los esfuerzos sostenidos en la OEA y expresó que ciertamente otras regiones pueden aprender de la experiencia de la Organización. Por otra parte, se refirió a las solicitudes de asistencia y sugirió la utilización de los canales regionales para este tema.

La presentación del Embajador Baso Sangqu, Representante Permanente de Sudáfrica ante las Naciones Unidas, Presidente del Comité 1540 fue publicada como documento CP/CSH/INF. 255/11.
· Nikita Smidovich, Oficial Superior de Asuntos Políticos, Oficina de Asuntos de Desarme 
La presentación del Nikita Smidovich, Oficial Superior de Asuntos Políticos, Oficina de Asuntos de Desarme fue publicada como documento CP/CSH/INF. 254/11.
Comentarios de las delegaciones

La Delegación de Canadá destacó que el rol de la OEA en este tema es altamente valorado y agradeció a los invitados por continuar construyendo canales de cooperación con la Organización.

La Delegación de Haití indicó que su Ministerio de Asuntos Extranjeros trabaja sobre la implementación de esta resolución. Explicó que desde el reciente terremoto se ha cambiado el trabajo pero esperan comenzar nuevamente y estiman que antes de finalizar este año se presentará un nuevo informe a las Naciones Unidas sobre este tema. De igual manera consultó sobre los tipos de asistencia que puede brindar la OEA para dar cumplimiento a esta resolución. 

La Delegación de Estados Unidos indicó que la participación de los panelistas es una muestra del espíritu de colaboración sobre el tema y les pidió que hablaran sobre algunos de los programas de asistencia a los Estados Miembros de la OEA para que puedan aprovecharlos. Preguntó además de qué manera la implementación de la resolución 1540 (2004), que versa sobre la no proliferación, beneficia a los países que enfrentan otras amenazas transnacionales.

La Delegación de México destacó la necesidad de fortalecer la relación con el Comité 1540 y la OEA y espera que el CICTE continúe con sus acciones en este ámbito.

La Delegación de Brasil informó que ha estado desde el principio en la negociación de esta resolución y que su país ha invertido en actividades de capacitación. Por ejemplo, informó que se realizó un curso en el segundo semestre de 2010 sobre actividades aduaneras con la OPAQ. Igualmente destacó la importancia del intercambio de experiencias en este tema.

El Presidente de la Comisión expresó que se tiene que redoblar esfuerzos para no dejar ninguna amenaza pendiente. En este sentido, alentó a las delegaciones a compartir experiencias y de esta manera se puede reforzar la implementación de la resolución 1540 (2004).

El señor Smidovich indicó que la forma más directa de solicitar ayuda es haciendo la petición correspondiente al Comité 1540. Una de las áreas de asistencia del Comité es la ayuda a los Estados Miembros en la preparación y presentación de informes. Indicó también que la resolución 1540 (2004) es una herramienta para el logro de otras prioridades nacionales, especialmente en un grupo de países, como es el caso del refuerzo de actividades para el control de fronteras y el tráfico ilegal de armas pequeñas.  Otra de las lecciones aprendidas es la duplicación de esfuerzos en diversas organizaciones internacionales puesto que no debe tratarse de una competencia sino de un esfuerzo de colaboración.  Otra de las lecciones aprendidas es el claro reconocimiento del papel del Comité 1540 como una nueva plataforma de cooperación y asistencia, y no un órgano disciplinario.  El señor Smidovich agregó que muchos países están ahora ofreciendo asistencia a otros países, por ejemplo, Croacia. 
2. Presentación sobre el evento de facilitación relativa a la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, celebrado en Lima, Perú, del 9 al 11 de noviembre de 2010
· Tom Wuchte, Coordinador de los Estados Unidos en el Comité 1540, Oficina de Seguridad Internacional y No Proliferación 

La presentación de Tom Wuchte, Coordinador de los Estados Unidos en el Comité 1540, Oficina de Seguridad Internacional y No Proliferación fue publicada como documento CP/CSH/INF. 251/11.
· Videoconferencia con Mélanie Régimbal, Directora del Centro Regional de las Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UN-LiREC)

La señora Mélanie Régimbal, Directora del Centro Regional de las Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UNLiREC) se refirió al “Evento de Facilitación Resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas”, el cual se llevó a cabo los días 9 y 10 de noviembre de 2010. Este evento fue organizado por Naciones Unidas, a través del Comité 1540 y la Oficina para Asuntos de Desarme (incluyendo UN‐LiREC) con el apoyo del Gobierno de Estados Unidos. El evento se centró en la implementación de la resolución 1540 (2004), con especial énfasis en la necesidad de desarrollar capacidades a nivel local y regional en el tema. 

La intervención de Mélanie Régimbal fue publicada como documento CP/CSH/INF. 250/11.
Comentarios de las delegaciones

La Delegación del Perú expresó que este evento fue una oportunidad para afianzar los esfuerzos de cooperación de la Organización en este tema y mostrar el firme compromiso de su país con este tema. Expresó que es importante para la seguridad y la lucha contra el terrorismo, reforzar acciones a nivel nacional adecuando la normatividad que tenemos que poner en práctica.

La Delegación de Estados Unidos agradeció a UN-LiREC y a la Oficina de Asuntos de Desarme de Naciones Unidas por su papel en este tema.

La Delegación de Jamaica expresó que la falta de capacidad y recursos es algo de gran preocupación para la plena implementación de esta resolución. Ven asimismo con buenos ojos los talleres y seminarios que comparten buenas prácticas. Por otra parte, se refirió a la importancia de dar apoyo a las necesidades subregionales y expresó que CARICOM reconoce la importancia de este tema y ha designado un punto focal. 
3. Presentación a cargo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)

El Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional y el señor Gordon Dugoid, Secretario del Comité Interamericano contra el Terrorismo presentaron un informe sobre las actividades de la Organización sobre este tema. Dichos informes fueron publicados como documentos CP/CSH/INF. 252/11 y CP/CSH/INF. 253/11.
4. Comentarios de los Estados Miembros acerca de las medidas adoptadas para implementar la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas

La Delegación de Argentina expresó su agradecimiento a la Secretaría y a la Presidencia de la CSH por la convocatoria a esta reunión que surge del mandato plasmado en la resolución “Apoyo de la implementación de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas”, que tradicionalmente es presentada por la Argentina. Para la Argentina esta resolución del Consejo de Seguridad, aprobada en el año 2004, constituye una clara señal de apoyo a las instituciones multilaterales internacionales en materia de no proliferación, principio que promueve nuestro país en todos los ámbitos de la política exterior.

Con la presentación del  primer informe nacional el 26 de octubre de 2004 y sus sucesivas actualizaciones en diciembre de 2005 y julio de 2007, la Argentina ha manifestado un compromiso ineludible con la no proliferación de armas de destrucción masiva, siendo parte de los cinco regímenes de control de exportaciones (Grupo Australia, Comité Zangger, Grupo de Países Proveedores Nucleares [NSG], Acuerdo Wassenaar y el Régimen de Control de Tecnologías Misilísticas [MTCR]). La Argentina está convencida de que un sistema de control de exportaciones efectivo se debe sustentar sobre cuatro pilares fundamentales: (1) un sistema nacional de otorgamiento de licencias transparente y estandarizado, (2) el cumplimiento efectivo o enforcement de la legislación vigente aplicable al control de exportaciones, (3) la promoción de la conciencia empresaria acerca de la importancia de este sistema para el desarrollo industrial y para la seguridad del comercio internacional y (4) una estrecha cooperación regional.

La Argentina es un país que se muestra activo en la promoción de las actividades del Comité 1540 y en procurar lograr un mayor cumplimiento a nivel regional de las obligaciones que se desprenden de dicha resolución, así como de la resolución 1810 (2008).  Con dichos propósitos, en el ámbito nacional, la Argentina ha creado mediante el apoyo inicial del Departamento de Energía de los Estados Unidos, un Grupo Técnico para el Entrenamiento en la “Identificación de Mercaderías Sensitivas” (CIME), integrado por los organismos nacionales vinculados en los distintos Ministerios conforme su competencia  en los distintos aspectos del control. Asimismo, en el año 2010 se creó, por resolución del  Ministerio de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos de la Resolución N° 2526/2010 el Programa Nacional de Control de Exportaciones y No Proliferación de Armas de Destrucción Masiva, que depende hoy del  Ministerio de Seguridad.

La Argentina está convencida de que sólo es posible asegurar un efectivo control en las transferencias de tecnologías y materiales de uso dual mediante una armonización concreta de los esfuerzos legislativos y operativos a nivel regional.  En este contexto, cabe destacar las labores del  Grupo de Trabajo sobre Armas de Destrucción Masiva del MERCOSUR. En el año 2010, la Argentina participó del encuentro regional realizado destinado a promover la Facilitación de la Implementación de la Resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, realizado en Lima, Perú en el mes noviembre y del "I Curso de Entrenamiento en Identificación de Mercaderías Estratégicas o de Doble Uso", realizado también  en Lima, Perú en el mes de mayo

La Argentina continuará con los esfuerzos emprendidos desde la adopción de las resoluciones 1540 (2004) y 1810 (2008), en tanto y en cuanto reafirman compromisos anteriores de la región con el desarme y la no proliferación tales como el Tratado de Tlatelolco y la Declaración de Mendoza, entre otros, reforzando además la convicción del país en la lucha contra el terrorismo internacional a través de un adecuado control de exportaciones sensitivas, de uso dual y bélico. En este sentido, la Argentina una vez más desea ofrecer su experiencia, en materia de implementación progresiva de las diversas medidas de desarme y no proliferación con el propósito de que puedan ser de utilidad en el marco de las diversas actividades y foros previstos en el marco de trabajo de esta Organización.


La Delegación de la República Dominicana destacó que en cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo resolutivo 4 de la resolución 1540 (2004), este país depositó su primer informe el 16 de julio de 2009. En la actualidad se encuentra en un proceso de estudio de la legislación interna que fuera necesaria para complementar la legislación, ya existente, con miras a asegurar la plena aplicación de la resolución 1540 (2004). Sin embargo cabe destacar que a fin de dar cumplimiento efectivo con sus exigencias ha sido propuesta la creación de una Comisión Interinstitucional, conformada por las instituciones gubernamentales competentes sobre la materia, para analizar e identificar dentro de su ámbito, las normativas vigentes. Una vez se complete dicha evaluación de cumplimiento, se presentará un informe adicional al Comité 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, así como se coordinará progresivamente las acciones que cada entidad de Gobierno identifique como necesarias, incluyendo la adopción de normativas de implementación nacional.

La Delegación de Brasil se refirió a los adelantos concretos en el tema de desarme con los objetivos del desarme nuclear.  Brasil recordó que, en la última sesión en la que se abordó el tema de la resolución 1540 (2004), señaló que desde el principio participó en el proceso de negociación de dicha resolución y que ha formado parte de los principales instrumentos y convenciones internacionales relativos a las armas de destrucción en masa y sus vectores. Destacó asimismo la importancia del desarme para la consecución del objetivo principal de la resolución 1540 (2004). Indicó que Brasil seguirá la misma línea que adoptó en la promoción de la resolución, al tiempo que mantendrá actualizados sus mecanismos de control de materiales peligrosos e invertirá continuamente en actividades de capacitación, no sólo en el ámbito nacional, sino también en el regional. A manera de ejemplo regional, se refirió al curso realizado en el segundo semestre del año pasado sobre capacitación de autoridades aduaneras, en Salvador, Bahía, organizado en colaboración con la OPAQ. Agregó que Brasil tiene en alta estima la cooperación entre la OEA y las Naciones Unidas en cuanto a la resolución se refiere; que debe tenerse en cuenta la necesidad de evitar desvíos y duplicación de esfuerzos en la promoción de la implementación de este instrumento y de que se respeten las funciones y límites de acción de cada una de las organizaciones. En cuanto a la promoción de los objetivos de la resolución 1540 (2004), Brasil también considera fundamentales las actividades de asistencia a los países que tengan limitaciones para impelementar o informar sobre sus actividades de implementación.  De igual forma, Brasil tiene en alta estima la intensificación en el intercambio de experiencias, prácticas óptimas y casos exitosos.

La Delegación de México informó que en 2004 presentó al Comité del Consejo de Seguridad establecido en virtud de la resolución 1540 (2004), su primer informe nacional sobre las medidas adoptadas en aplicación de la resolución, posteriormente ha remitido información adicional relevante, incluyendo la matriz. En tal sentido, México aún enfrenta retos en esta materia, por lo que continuará desplegando esfuerzos para asegurar la plena instrumentación de la resolución 1540 (2004).

En esta ocasión compartió su experiencia en el Comité 1540 durante el período 2009-2010 cuando fue miembro electo del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas. En 2009, México ocupó la vicepresidencia el Comité y fungió como coordinador del Grupo de Trabajo sobre Aplicación y Monitoreo, el cual estuvo a cargo de coordinar el “Examen Amplio” y las negociaciones del documento final que resultó de este ejercicio. Esta fue la primera ocasión en la que el Comité 1540 llevó a cabo un examen exhaustivo sobre la aplicación de la resolución 1540 (2004), en el cual participaron todos los miembros de las Naciones Unidas. 

En 2010, al asumir la presidencia del Comité 1540, México realizó, entre otras, las siguientes acciones

1) instauró la práctica de celebrar reuniones periódicas, lo que dotó a la labor del Comité y sus Grupos de Trabajo de estructura y coherencia en su dinámica;
2) fortaleció la relación con los Estados que aún no habían presentado su primer informe; y 
3) promovió la aprobación de las matrices que reflejan las medidas tomadas por los 192 Estados de Naciones Unidas en cumplimiento de la resolución, aspecto que había sido relegado por mucho tiempo y que representa el principal instrumento de trabajo del Comité. 

México, como Presidente, también reforzó la cooperación con organismos internacionales, organizaciones regionales y grupos de países. Asimismo, bajo la presidencia de México, el Comité integró una lista consolidada de las solicitudes de asistencia recibidas, la cual fue distribuida a los potenciales donantes y se aprobaron lineamientos para procesar dichas solicitudes de asistencia, ya que anteriormente estas solicitudes se recibían y en algunos casos no gozaban del seguimiento apropiado. La Presidencia participó en varias reuniones representando al Comité, entre las cuales destaca la celebración de talleres en nuestra región sobre la aplicación de la resolución 1540 (2004)  realizados en 2009 en Costa Rica y en 2010 en Perú, sobre la cual se han hecho presentaciones el día de hoy.

Bajo la coordinación de México, la Presidencia llevó a cabo consultas en Moscú, París, Bruselas y Beijing, y mantuvo estrecho contacto con los miembros del Comité en Nueva York, cuyo resultado fue presentado al Consejo de Seguridad. Con base en dichas consultas, México identificó las siguientes áreas específicas que merecen mayor atención por parte del Comité 1540:
1. El fortalecimiento de la relación del Comité con los organismos internacionales relevantes; 
2. La consolidación del Comité como una plataforma de cooperación y el fortalecimiento de su capacidad para facilitar la asistencia; 
3. El reforzamiento de la estructura del Grupo de Expertos para facilitar su funcionamiento; 
4. El análisis del mandato del Comité para dotarlo de mayor certeza en la planeación de sus estrategias.

Para México, el reto del Comité ahora, es apoyar y facilitar a los Estados la toma de medidas concretas para garantizar el cumplimiento de las disposiciones establecidas por el Consejo de Seguridad.

La Delegación de Canadá reconoce la gravedad de la amenaza para la paz y la seguridad internacionales que representa la proliferación y el uso de armas de destrucción en masa, sus sistemas vectores y materiales conexos por parte de terroristas. Canadá reconoció asimismo la responsabilidad compartida para hacer frente a estas crecientes preocupaciones. En este sentido, vemos la resolución 1540 (2004) y las resoluciones posteriores 1673 (2006) y 1810 (2008) como mecanismos decisivos que permitirán a los Estados Miembros enfrentar estas amenazas. Al adoptar estas resoluciones, el Consejo de Seguridad ha dejado en claro que es obligación jurídica de cada Estado Miembro enfrentar la amenaza de la proliferación de las armas de destrucción en masa a fin de contribuir a la paz y seguridad internacionales. Además, agregó la Delegación de Canadá, todos los Estados Miembros de la OEA deberían cumplir lo más pronto posible las obligaciones contenidas en la resolución mencionada en aras de la seguridad nacional.

En el verano de 2010, Canadá presentó su plan de acción resumido al Comité 1540, en el cual se detalla las medidas tomadas por el Gobierno de Canadá para implementar la resolución mencionada, se detallan los medios para el desarrollo de capacidades en el futuro en apoyo de tal resolución y se proponen ideas para reformar este comité. Este plan se presentó además de los tres informes ya presentados al Comité sobre la implementación de la resolución.
 

En el período en el que ocupó la Presidencia del G-8 en 2010 Canadá hizo de la implementación de la resolución 1540 (2004) una de sus prioridades en materia de no proliferación, con énfasis particular en las Américas; y, para tal efecto, organizó la Segunda Reunión de Expertos del G-8 para el Comité 1540, en Vancouver, el 20 de octubre de 2010, con el objeto de analizar el papel que pueden desempeñar las organizaciones en la implementación de esta resolución. Canadá invitó al entonces Presidente del Comité 1540, Embajador Claude Heller, de México, para hablar ante el Grupo de Directores de no Proliferación del G-8, así como al señor Pablo Martínez, del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y al señor O'Neil Hamilton de CARICOM para que hablaran ante el Grupo de Expertos del G-8 para el Comité 1540. En la reunión mencionada fue palpable el acuerdo generalizado de que la coordinación con las organizaciones internacionales, regionales y subregionales, como se establece en el párrafo operativo 5(b) de la resolución 1673 (2006) ofrece importantes oportunidades para compartir experiencias y enseñanzas adquiridas en la implementación de la resolución 1540 (2004).  Los resultados de esta reunión fueron presentados al Grupo de Directores de no Proliferación del Grupo de los Ocho en su reunión del 21 de enero de 2011. Mientras ocupó la Presidencia del G-8 en 2010, Canadá también respondió a una carta del anterior Presidente del Comité 1540, Embajador Jorge Urbina de Costa Rica, en la que solicitaba que el G-8 trabajará con las organizaciones internacionales y regionales en la promoción de la implementación de la resolución 1540 (2004). En su respuesta al Embajador Heller, Canadá detalló las formas en las que el G-8 ha estado trabajando para alcanzar esta meta y subrayó el compromiso de los líderes del G-8 en Muskoka para buscar nuevas opiniones sobre la programación y financiamiento más allá del 2012 a través de la Alianza Mundial del G-8 en apoyo de la implementación de la resolución 1540 (2004). Tras el compromiso de los líderes del G-8, Canadá estableció una unidad dedicada al desarrollo de capacidades referentes a la resolución 1540 (2004) en su propio Programa Alianza Mundial. Dicha unidad se encuentra realizando programas en la materia en el continente y está dispuesta a considerar solicitudes de ayuda específicas que permitan promover los objetivos de la resolución 1540 (2004). Como parte de este esfuerzo, Canadá está considerando actualmente financiar un proyecto encaminado a fomentar las capacidades y eficiencia de los países centroamericanos para poner en práctica la resolución 1540 (2004).

Canadá considera que el trabajo que todos realizamos para cumplir con las obligaciones emanadas de la resolución 1540 (2004) es una parte importante de un esfuerzo conjunto en contra de la proliferación. Teniendo como complemento las actividades de otras iniciativas, incluida la Iniciativa de Lucha contra la Proliferación y la Iniciativa Mundial de Lucha contra el Terrorismo Nuclear, Canadá considera que la resolución 1540 (2004) brinda a todos los países la oportunidad de contribuir a los esfuerzos mundiales contra la proliferación, al tiempo que permite fortalecer sus medidas de seguridad nacional y facilita el comercio. Todos los Estados necesitan hacer de la implementación de esta resolución una prioridad si hemos de lograr el éxito en forma conjunta. Sólo con un grupo de expertos en la materia, el financiamiento apropiado y el apoyo de organizaciones internacionales y regionales podremos, en forma conjunta y creativa, cumplir con las obligaciones adquiridas conforme a la resolución 1540 (2004) y podremos poner en práctica verdaderamente los mecanismos fundamentales para enfrentar la amenaza de la proliferación de armas de destrucción en masa.

La Delegación de El Salvador reafirmó su firme condena al terrorismo en todas sus formas manifestaciones e informó que su país presentó su informe sobre la resolución 1540 (2004) el 28 de septiembre de 2005 a las Naciones Unidas. Asimismo destacó que es fundamental apoyar los esfuerzos para mejorar la cooperación en todos los niveles a fin de combatir el terrorismo. Asimismo, acogió con beneplácito el fortalecimiento entre las Naciones Unidas, el CICTE y los organismos internacionales pertinentes. Destacó igualmente la  necesidad de redoblar los esfuerzos de colaboración.

La asistencia técnica continúa siendo una función importante la cual, con el apoyo de expertos, contribuye a fortalecer las capacidades nacionales antiterroristas. Se deben redoblar los esfuerzos en todos los ámbitos para luchar contra los crímenes transnacionales tales como el crimen organizado, el tráfico de drogas y armas, el lavado de dinero, el uso fraudulento de documentos y otras amenazas emergentes como el uso de Internet o el desvío de material nuclear radiológico, químico y biológico los cuales son un motivo de preocupación para la región centroamericana.

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela expresó su apoyo a todos los esfuerzos internacionales dirigidos a impedir la proliferación de las armas nucleares, químicas, biológicas y sus sistemas vectores, en el entendido de que tales compromisos favorecen la paz y seguridad en el mundo. Venezuela considera que la no proliferación y el desarme están intrínsecamente vinculados y deben ser abordados de manera integral y simultánea, por cuanto el peligro de las armas de destrucción masiva  viene dado, en primer término, por su misma existencia. 

Expresó que la tradición pacifista y la posición de la República Bolivariana de Venezuela con respecto a las armas de destrucción masiva se encuentran consagradas en el artículo 129 de su Constitución Nacional, el cual establece que “…El Estado impedirá la entrada al país de desechos tóxicos y peligrosos, así como la fabricación y uso de armas nucleares, químicas y biológicas…” En el marco de esta política, Venezuela forma parte del Tratado de No Proliferación de Armas Nucleares (TNP) y del Tratado de Prohibición Completa de Ensayos Nucleares (TPCEN), la Convención sobre la Prohibición del Desarrollo, la Producción, el Almacenamiento y el Empleo de Armas Químicas y sobre su Destrucción y la Convención sobre la Prohibición  del Desarrollo, la Producción, el Almacenamiento de Armas Bacteriológicas (Biológicas) y Toxínicas y sobre su Destrucción, además de ser miembro activo del Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA) y haber ejercido la Presidencia del Acuerdo Regional de Cooperación para la Promoción de la Ciencia y la Tecnología Nucleares en América  Latina y el Caribe (ORA-ARCAL). La República Bolivariana de Venezuela ha venido cumpliendo los compromisos y obligaciones resultantes de su condición de Estado Parte de diversos instrumentos jurídicos internacionales en el ámbito del desarme y la lucha contra el terrorismo, no sólo en su posición de procurar dar un tratamiento equilibrado al tema, sino en la suscripción de acuerdos internacionales en la materia, entre ellos: el Convenio Internacional para la Represión de los Atentados Terroristas Cometidos con Bombas y el Convenio Internacional para la Represión de la Financiación del Terrorismo. 

En el ámbito interno, Venezuela cuenta además con la Ley Orgánica Contra la Delincuencia Organizada en la cual se establecen sanciones penales contra quienes trafiquen o comercialicen materiales nucleares o radioactivos, y el uso de sustancias o armas químicas o bacteriológicas y la manipulación genética ilícita. Otra ley promulgada recientemente como es la Ley de Salud Agrícola Integral permitirá garantizar el uso seguro de los recursos biológicos y genéticos, establecer un régimen de infracciones y sanciones en materia de salud agrícola integral entre otros objetivos.  Las medidas de protección nacional se han fortalecido con la promulgación del  Reglamento de Transporte Seguro de Materiales Radioactivos y el Reglamento sobre el Transporte Sin Riesgo de Mercancías Peligrosa por Vía Aérea.  La República Bolivariana de Venezuela apoya todos los esfuerzos internacionales, dirigidos a impedir la proliferación de las armas de destrucción masiva, en el entendimiento de que tales compromisos favorecen la paz y la seguridad en el mundo. Igualmente, es importante destacar que es el ámbito multilateral por su carácter inclusivo y no discriminatorio, el escenario apropiado para avanzar en la concreción de acuerdos y consensos en el tema.

5. Otros asuntos

El Presidente se refirió a la “Metodología con criterios orientadores para facilitar la preparación y presentación de informes voluntarios de los Estados Miembros sobre la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, en seguimiento del mandato de la resolución AG/RES. 2532 (XL-O/10) presentada por la Secretaría de Seguridad Multidimensional.

En este sentido, informó que la Presidencia con la colaboración de uno de los vicepresidentes de esta Comisión, elaboró un documento basado en dicha propuesta de la Secretaría. Dicho documento fue circulado como CP/CSH-1280/11 y fue presentado por la Presidencia y solicitó a las delegaciones estudiar dicha propuesta, las cual va a ser discutida en la sesión del 3 de marzo de 2011. 

Por otra parte, el Presidente informó que la CAAP próximamente estará realizando una presentación sobre el tema de las plantillas en preparación de los proyectos de resolución que se remitirán a la próxima Asamblea General.
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