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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

Síntesis de la sesión del 3 de marzo de 2011


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Alterno de los Estados Unidos y Vicepresidente de la Comisión, Giovanni Snidle, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1282/11.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.


La Delegación de México solicitó que la videoconferencia con el Maestro Mauro Jiménez Cruz, Titular de la Unidad Especializada en Investigación de Secuestros de la Procuraduría General de la República y con el psicólogo Jesús Moreno Rogel, Director de Auxilio a Víctimas del Delito de la Secretaría de Seguridad Pública de México pasara a último lugar en este punto.
1. Consideración del tema “Cooperación Hemisférica contra el Delito de Secuestro y Asistencia a las Víctimas” [AG/RES. 2574(XL-O/10)]

· Videoconferencia con el Brigadier General Humberto de Jesús Guatibonza Carreño, Director Antisecuestro y Extorsión – Colombia


El Brigadier General Humberto de Jesús Guatibonza Carreño se refirió a la experiencia de Colombia en temas de secuestro, en especial a las actividades de los Grupos de Acción Unificada por la Liberación Personal (GAULAS). Estos grupos incluyen policía, personal militar, fiscalía general de la nación y grupos operativos que han logrado disminuir los niveles de secuestro. Adicionalmente, informó sobre los programas académicos y sobre la escuela antisecuestro que es la única en esta parte de América. Estos cursos están diseñados para ver temas de inteligencia, tanto humana como técnica, investigación judicial y una parte de operaciones. Indicó que en el último año han tenido más de 1000 operaciones exitosas en esta materia. 

Por otra parte informó sobre el programa de pasantías y se refirió al programa de auditoría institucional el cual consiste en que personal colombiano asesora a los organismos de otros países.


Expresó asimismo la preocupación de que el secuestro se haya convertido en crimen transnacional. Por esta razón, Colombia está organizando cursos internacionales sobre la materia en abril y en septiembre de este año.


Por otra parte informó que han tenido capacitaciones en México, Brasil, Paraguay, Panamá, Honduras y han tenido relaciones directas de referenciación con Jamaica, Costa Rica, Honduras y Brasil y en investigación con Paraguay, Honduras y el Salvador.

Finalmente informó que en el mes de junio va a haber un encuentro de los jefes antisecuestros de toda América en Colombia.

Posteriormente, cedió la palabra a la doctora Constanza Tova, Jefa de la Unidad Nacional de la lucha contra el Secuestro de la Fiscalía General de la Nación. La doctora Tovar se refirió a los éxitos de la unidad de fiscalías creada en 1996 y la Unidad Nacional contra el Secuestro y la Extorsión, con el apoyo de la policía y el ejercito nacional, del cuerpo técnico de investigación y del Departamento Administrativo de Investigación (DAS). Destacó que a nivel nacional se tiene 26 grupos de GAULAS. Por la permanente vigilancia y orientación hacia la comunidad, se han reducido los casos de secuestro. 
· Presentación de Olga Lucía Gómez, Directora, Fundación País Libre - Colombia

La doctora Olga Lucía Gómez, Directora de la Fundación País Libre enfocó su presentación en el trabajo de la sociedad civil contra el fenómeno del secuestro. La doctora Gómez mencionó que el secuestro es una de las manifestaciones de la violencia y a través de su fundación se han movilizado varios millones de personas en repudio a estos actos. Asimismo se refirió al trabajo con atención a víctimas y homologación internacional. Finalmente, presentó los resultados del estudio “Brechas y propuestas de las políticas públicas contra el secuestro”, el cual contó con el apoyo de USAID.


La presentación de la Dra. Olga Lucia Gómez de la Fundación País Libre fue publicada como documento CP/CSH/INF. 256/11.
· Videoconferencia con el Maestro Mauro Jiménez Cruz, Titular de la Unidad Especializada en Investigación de Secuestros, Procuraduría General de la República y el Psicólogo Jesús Moreno Rogel, Director de Auxilio a Víctimas del Delito, Secretaría de Seguridad Pública - México


El Maestro Mauro Jiménez Cruz, Titular de la Unidad Especializada en Investigación de Secuestros, Procuraduría General de la República se refirió al gran esfuerzo del gobierno mexicano por combatir este delito y mencionó que se han hecho esfuerzos de concientizar a todos los entes que hacen parte del gobierno y de tratar de trabajar en cooperación.

La percepción que se tiene en la sociedad es que hay mucha corrupción y que el delito del secuestro es sólo a nivel federal. En la Procuraduría, y en especial la Unidad Especializada en Investigación de Secuestros, se ha trabajado para cambiar esta percepción, con el apoyo de la Secretaría de Seguridad Pública, con la Agencia Federal de Investigaciones,  la policía federal y con apoyo de las propias procuradurías generales de justicia y sus policías. En este sentido, informó que se han creado 32 unidades especializadas para la lucha contra el secuestro.

Se refirió igualmente a la “Ley General para Prevenir y Sancionar los Delitos en Materia de Secuestro, Reglamentaria de la Fracción XXI del Artículo 73 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos”, la cual fue distribuida como documento CP/CSH/INF.259/11.

El Psicólogo Jesús Moreno Rogel, Director de Auxilio a Víctimas del Delito de la Secretaría de Seguridad Pública se refirió a la Red Nacional de Atención a Víctimas para que las víctimas tengan mayor accesibilidad a los servicios que se ofrece en este campo. Ha sido importante diseñar un modelo para poder acompañar las víctimas en el proceso de denuncia de los criminales y el trabajo con los familiares ya que los efectos sicológicos y emocionales son de alto impacto para las víctimas y familiares.

· Comentarios de los Estados Miembros


La delegación de Colombia subrayó la importancia del trabajo constructivo entre las autoridades y la sociedad para enfrentar este flagelo y realizó la siguiente intervención:


“El secuestro es un delito grave y una violación de la libertad individual que socava los derechos humanos, con efectos perjudiciales, en la mayoría de casos insuperables, para las víctimas, su entorno familiar y social. Últimamente se ha registrado un significativo y preocupante incremento de este fenómeno en diferentes países del mundo, así como de las modalidades utilizadas.


Cada vez se hace más frecuente la práctica del secuestro por parte de grupos delictivos organizados y en determinadas ocasiones por grupos terroristas, en muchas ocasiones con fines extorsivos y con el ánimo de acumular capital que posteriormente es usado para la comisión de otros delitos como el tráfico ilícito de drogas, el lavado de activos, el tráfico ilícito de armas de fuego y la trata de personas, entre otros.


La dinámica del fenómeno evidencia que cada vez más el secuestro sobrepasa las fronteras nacionales e involucra a personas y organizaciones de diversos orígenes. Esta realidad alienta la necesidad del fortalecimiento de la cooperación internacional con miras a prevenir, combatir y propender por la eliminación del secuestro, independientemente del móvil o modalidad utilizada para la comisión del delito.


Día a día se evidencia que los delincuentes se adaptan fácilmente para implementar sus prácticas criminales en aquellos lugares donde existen vacíos legales y operativos. Asimismo, se demuestra en la cotidianidad que el delito no conoce fronteras, es dinámico y se organiza de forma creativa para realizar su cometido.


En ese escenario, la respuesta al secuestro solo puede ser una: cooperación. Solo a través de la adopción de protocolos comunes, el intercambio de experiencias y buenas prácticas en la lucha contra el secuestro y el compromiso en la labor más allá de las fronteras, construirán las bases para conseguir el fin común del bienestar de nuestros pueblos.


En su compromiso con la defensa de la seguridad y el bienestar de su población, el Estado colombiano ha desarrollado importantes y efectivas políticas para la prevención y lucha contra el fenómeno del secuestro. La estrategia integral, concertada bajo importantes mecanismos políticos, jurídicos, operativos y de cooperación internacional, ha estado enfocada a desmantelar, totalmente, las organizaciones criminales dedicadas al secuestro; a fortalecer la capacidad preventiva del Estado y la ciudadanía; a establecer una normatividad adecuada frente al tema; y a incrementar los rescates de personas en cautiverio.


En este marco, Colombia ha logrado reducir de manera abrupta los casos de secuestro en todo el territorio nacional. Para el año 2002 Colombia registraba una cifra aproximada de 2.882 casos. En 2010, gracias a las políticas, estrategias y programas implementados por el Estado colombiano, las cifras alcanzaron los 280 casos, lo que equivale a una reducción cercana al 90%. Esto demuestra el avance en el diseño y la definición de políticas que le permiten al Estado responder de manera adecuada a este reto, garantizando el Estado de derecho, la protección y promoción de los derechos humanos, la consolidación de la paz y el respeto a la soberanía nacional.


Los retos a la paz y la seguridad de Colombia son enormes, pero también lo son el empeño y los esfuerzos dirigidos a contrarrestar los efectos perversos de flagelos como el secuestro. Muestra de ese compromiso y trabajo de nuestras instituciones son los avances antes mencionados. Adicionalmente, otro elemento que debe ser resaltado en el empeño del Estado colombiano en la lucha contra el secuestro es la creación de los Grupos de Acción Unificada para la Libertad Personal, conocidos como Grupos GAULA, los cuales son unidades élite con capacidad de respuesta y acción contundente ante la amenaza del secuestro y la extorsión, obteniendo como recompensa la confianza y credibilidad del pueblo colombiano.


El Estado colombiano ha enfrentado múltiples amenazas a su seguridad que le han permitido desarrollar inmensas capacidades y experiencias en la lucha contra el secuestro, particularmente a través de su Fuerza Pública, instituciones judiciales y entidades encargadas de la atención a las víctimas y sus familias. Esta circunstancia le ha llevado a mejorar las condiciones de seguridad, a obtener una experiencia valiosa y a fortalecer sus capacidades nacionales, haciéndolo un país líder en la lucha contra este flagelo.”

Finalmente, la Delegación de Colombia reconoció que aún restaba mucho por hacer en la lucha contra el secuestro y colocó a disposición de los demás Estados miembros la experiencia de su país en la materia. Posteriormente circuló para información de las delegaciones información relativa a los cursos de capacitación ofrecidos por la Escuela de Policía de Antisecuestro y Antiextorsión de Colombia, el cual fue distribuido como documento CP/CSH/INF. 260/11.

La Delegación de Uruguay expresó su apoyo a todas las acciones y esfuerzos para prevenir el secuestro así como para investigar, detener y enjuiciar a los secuestradores. Condena este delito y coincide en la importancia a la atención de las víctimas.


La Delegación de México reiteró el compromiso de su país para fortalecer la cooperación en contra del delito del secuestro y continuar trabajando en los diferentes foros de la OEA

La Delegación del Perú destacó la importancia de la participación de la sociedad civil y solicitó a la delegación de México distribuir entre los Estados miembros la nueva ley sobre este tema.


La Delegación de los Estados Unidos resaltó los párrafos 10 y 11 de la resolución AG/RES. 2574 (XL-O/10) los cuales son mandatos a la Secretaría General en este tema y solicitó a la Secretaría informar en un futuro sobre los mismos.

La Delegación de Guatemala consultó a los panelistas de Colombia por quién es liderado el grupo intersectorial que se encarga del tema antisecuestro. Con respecto al tema de la academia que tienen en Colombia consultó a través de qué instituciones ofrecen estos cursos? Adicionalmente hizo referencia a la conferencia de presidentes centroamericanos y de México y Colombia, la cual servirá para construir protocolos comunes. Finalmente, preguntó a los panelistas de México si dentro del esquema existe un mecanismo de cooperación similar al de Colombia para intercambiar experiencias


La Delegación de Nicaragua se refirió a la intervención de los panelistas de Colombia donde se habló de la evolución del delito de secuestro como un delito de carácter transnacional. En este sentido consultó si existe algún dato de tasa de criminalidad que permita referirse a este delito transnacional.

Las delegaciones agradecieron a Colombia y a México por sus ofrecimientos de colaboración en este tema e indicaron su compromiso para continuar cooperando en este ámbito.

El Brigadier General Guatibonza Carreño indicó que las GAULAS tiene un director nacional y están integrados por el componente militar, de la policía, investigadores del CTI y del DAS. Cada componente tiene un coordinador y están atentos a cumplir los requerimientos. Siempre se trabaja en equipo y se busca que los resultados sean compartidos. Sobre el delito transnacional expresó que algunos países que no tienen problemas de secuestro y por ende no tienen leyes y en ese sentido, Colombia ha tenido graves casos de secuestro en las fronteras porque las leyes son diferentes.


El Maestro Mauro Jiménez Cruz de México expresó que tiene programas de protocolos de actividades ministeriales que establecen cursos para los ministerios públicos, y extendió la participación a los mismos, así como en los cursos de actualización sobre la nueva ley.


La doctora Gómez se refirió al estudio elaborado en el 2007 con Paz Cristi donde se vio que los secuestros con fronteras son complejos en  términos de denuncia del delito. Por ello destacó la importancia de la colaboración con los estados, y del intercambio en términos de investigación para poder articular esfuerzos para atender casos complejos. Finalmente expresó que sí existe transnacionalidad de este delito ya que en muchos secuestros que ocurren en un país son negociados en otros. 

2. Consideración del tema “Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas” [AG/RES. 2541(XL-O/10)]

· Videoconferencia con el Licenciado Edgardo Amaya, Asesor del Ministro de Seguridad Pública y Justicia de El Salvador 


La presentación del Licenciado Edgardo Amaya, Asesor del Ministro de Seguridad Pública y Justicia de El Salvador fue publicada como documento CP/CSH/INF.258/11.

· Presentación de Enrique Roig, Director, Central American Regional Security Initiative (CARSI) - USAID


La presentación del señor Enrique Roig, Director del Central American Regional Security Initiative (CARSI) - USAID fue publicada como documento CP/CSH/INF. 257/11.

· Presentación de la Secretaría de Seguridad Multidimensional


El “Informe de Cumplimiento de la Resolución AG/RES. 2541 (XL-O/10) relativa a la estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas”, presentado por Adriana Mejía, Directora del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional fue publicado como documento CP/CSH-1283/11.
· Comentarios de los Estados Miembros


La Delegación de Uruguay alentó a los Estados miembros a que con base de las recomendaciones proporcionen la información solicitada con el fin de fortalecer los mecanismos de cooperación en este tema.



La Delegación de el Salvador reflexionó sobre este tema expresando que el mismo es un fenómeno complejo y multicausal el cual debe tomar en cuenta la prevención y asistencia de las victimas.

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela se refirió a algunos de los avances en este tema, incluyendo los programas sociales como la Misión Negra Hipólita (coordina la atención integral de los niños y adultos mayores en situación de pobreza), Misión Robinson (erradicación del analfabetismo), Misión Sucre (programa de inclusión que se propone municipalizar la educación superior), Misión Rivas (reinsertar en un sistema educativa a las personas que no han  culminado sus estudios en la etapa media para obtener su titulo de bachiller integral) y el Sistema de Orquestas y Coros Infantiles y  Juveniles de Venezuela.

La Delegación de los Estados Unidos compartió las experiencias del Detective George McGraff del Northern Virginia Criminal Task Force en el combate a las pandillas. El detective McGraff explicó que el Task Force se enfoca en tres áreas: investigación de crímenes, trabajo en programas de prevención y sistemas de información con las autoridades locales.

Por su parte la Delegación de México indicó que hay tener presente que la delincuencia organizada trasnacional está diversificando sus actividades. Hoy, existe una relación entre las actividades de pandillas y grupos de la delincuencia organizada. Esta relación de actividades es otra razón más para combatir con determinación al crimen organizado. México considera que la composición y actividades delictivas de las pandillas son diversas y que, por lo tanto, para atender este fenómeno es necesario diseñar e implementar políticas públicas focalizadas, equilibradas, transversales y globales, que tengan en consideración la protección de los derechos humanos, la eficacia en la aplicación justa de la ley, la prevención del delito y la violencia, la rehabilitación, la reintegración de los transgresores y la asistencia a las víctimas. 


La Delegación de México solicitó a la Secretaría circular el informe “Progresos Realizados al Amparo de la Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas”, el cual fue distribuido como documento CP/CSH-1286/11.
La Delegación de Chile expresó su compromiso con los trabajos de esta Comisión en los temas discutidos el día de hoy. Asimismo se refirió al Plan Chile Seguro, donde su país ha adoptado una visión integrada sobre este tema. 


La Delegación del Brasil destacó la importancia del intercambio de experiencias en esta materia.

La Delegación de Ecuador reflexionó sobre la necesidad de que la Secretaría General realice un encuentro, seminario o mesa redonda de expertos o de autoridades operativas de nuestros países que enfrentan el fenómeno de las pandillas y se incluya el tema de la prevención de la violencia.

La Delegación de Canadá consultó a la Secretaría si se tienen previstas futuras acciones en esta área.


La Delegación de Panamá reflexionó sobre los orígenes del problema de las pandillas y se refirió a la experiencia de su país en este tema.
3. Consideración de los “Criterios orientadores para facilitar la preparación y presentación de informes voluntarios de los Estados Miembros sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas” (CP/CSH-1280/11)


El Presidente solicitó comentarios por escrito al documento CP/CSH-1280/11 a las delegaciones para una posterior consideración en una futura sesión.

4. Otros asuntos


No habiendo otros asuntos, se dio por clausurada la sesión.
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