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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-167/11


15 abril 2011


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

Síntesis de la sesión del 10 de marzo de 2011


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guatemala ante la OEA, el Embajador Jorge Skinner-Klée, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1285/11.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.



1. Consideración de los “Criterios orientadores para facilitar la preparación y presentación de informes voluntarios de los Estados Miembros sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas” (CP/CSH-1280/11)


El Presidente recordó a las delegaciones que el pasado 10 de febrero de 2011 la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentó a esta Comisión una “Metodología con criterios orientadores para facilitar la preparación y presentación de informes voluntarios de los Estados Miembros sobre la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, en seguimiento del mandato de la resolución AG/RES. 2532 (XL-O/10) “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad”. Dicha propuesta fue publicada como documento CP/CSH-1279/11. 


En este sentido, y luego de dicha presentación, la Presidencia con la colaboración de uno de los vicepresidentes de esta Comisión, elaboró un documento basado en dicha propuesta de la Secretaría. Dicho documento fue circulado como CP/CSH-1280/11 y fue presentado por la Presidencia.


La Delegación de Brasil solicitó a la Presidencia explicar el espíritu de esta propuesta.

El Presidente indicó que recibió comentarios sobre la propuesta de la Secretaría. En un afán de simplificar y de extraer lo más esencial del mandato, la Presidencia le rogó al vicepresidente de México que le ayudara con este tema, dada la información y el conocimiento amplio de lo que el mandato entrañaba. El propósito es facilitar una tabla mínima para la presentación de informes voluntarios.


La Delegación de Brasil expresó los siguientes comentarios sobre este documento:
· Incluir el tema de derechos humanos como punto adicional.

· En la sección de derechos humanos incluir “Acciones y medidas para el fortalecimiento del sistema interamericano de protección de los derechos humanos”.
· Crear una sección sobre “Buenas prácticas y lecciones aprendidas”

· Adicionalmente sugirió incluir “Acciones para promover el desarrollo económico y social” y “Acciones para promover el desarrollo mediante la cooperación económica en el Hemisferio”
· En el punto  sobre desarme y no proliferación de todas las armas de destrucción en masa incluir una referencia al el Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (TPCEN).
· En el punto sobre defensa incluir “Cooperación con la Junta Interamericana de Defensa (JID).”
· En el punto sobre minas terrestres antipersonal incluir: “Cooperación con el Programa de Asistencia a la Acción Integral Contra las Minas Antipersonal (AICMA) y la JID.”
· En el punto sobre pobreza extrema, inequidad y exclusión social, incluir: “Acciones en la lucha contra la pobreza extrema en nuestros Estados.”
· En el punto sobre medio ambiente, incluir la siguiente referencia: “para promover el uso sustentable de los recursos naturales y avanzar hacia el desarrollo integral y para promover la preservación del medio ambiente en forma cooperativa”

Indicó que este documento será una útil referencia para los informes voluntarios y consultó la manera como este asunto se trataría con miras a la Asamblea General.

La Delegación de los Estados Unidos reflexionó sobre el propósito y el valor de este documento. Expresó que se lleva 8 años tratando de ver qué se ha logrado y sólo algunos países han reportado. El propósito de este documento es alentar a los países a reportar y facilitar dicho informe teniendo en cuenta que para la elaboración del mismo se deben consultar con múltiples agencias y ministerios. Este no es un ejercicio para tratar de redefinir la Declaración sobre Seguridad en las Américas y se debe reconocer que este documento capturó los temas que eran relevantes en ese momento. 

Adicionalmente solicitó que cada sección sea identificada con los párrafos correspondientes a la Declaración sobre Seguridad en las Américas e indicó que hay algunos problemas de traducción de inglés que deben ser cambiados para que sea consistente con el lenguaje de la Declaración.


Finalmente se refirió a por qué se está haciendo este ejercicio. En este sentido expresó que el mismo puede ayudar a conocer los avances en la implementación de los compromisos y a la identificación de buenas prácticas y programas que pueden servir de referencia para otros países.

La Delegación de Canadá agradeció a la Presidencia por la presentación de este formato en narrativa el cual da mayor flexibilidad y permite el proceso de consulta con las diferentes agencias. Reiteró asimismo la importancia de este documento cuyo propósito es promover los envíos de los informes voluntarios sobre la implementación de la Declaración.  Recordó que en la pasada reunión donde se abordó el tema de la Declaración, Canadá anunció que estaría actualizando su informe, pero han decidido esperar a la adopción de este formato para poder presentarlo. 

Igualmente destacó que quisieran mantener el enfoque de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. Con respecto a los temas que han surgido desde el 2003, debemos tener cuidado que el documento no vaya más allá de los temas abordados en la Declaración. Por ello el punto de “Otros temas” al final permite incluir los temas adicionales que algunos países quisieran reportar y que no se incluyan en la Declaración.

Adicionalmente consultó si el tema de seguridad marítima está incluido cuando se hace mención a “seguridad portuaria” y consultó si la lista sobre información que los Estados Miembros deben presentar de conformidad con los mandatos emanados de las resoluciones de la Asamblea General de la OEA al final del documento es exhaustiva.

El Presidente informó que la lista de los informes incluida al final fue elaborada con base a los mandatos de las resoluciones y consultó a las delegaciones si ellas consideran si conviene o no incluir otros adicionales.

La Delegación de México se refirió al punto 32, cuyo objetivo era incluir los informes. En este sentido expresó que sólo estaban incluidos aquellos que están mandatos por resoluciones. Por otra parte informó que en la resolución anual sobre seguimiento de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, se incluiría un párrafo invitando a los estados a presentar informes voluntarios tomando como base los criterios adoptados por esta Comisión.


La Delegación de Chile se refirió al punto sobre delincuencia organizada transnacional solicitó que se incluyera una referencia más precisa como: “acciones y medidas en el ámbito legislativo y de fortalecimiento institucional, tipificación de delitos de conformidad con la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus tres protocolos,  jurisprudencia relevante en la materia, entre otros”.

En el punto sobre el problema mundial de las drogas, también solicitó esta misma puntualización: “acciones y medidas en el ámbito del fortalecimiento institucional y la reducción de demanda, entre otros”.


La Comisión adoptó el documento “Criterios orientadores para facilitar la preparación y presentación de informes voluntarios de los Estados Miembros sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas”, considerando las sugerencias de las diferentes delegaciones.
2. Propuesta para el proceso de costeo de los proyectos de resolución a ser elevados a la Asamblea General, de conformidad con las resoluciones CP/RES. 965 (1733/09) CP/RES. 971 (1751/10) 

· Presentación a cargo del Ministro Luis Alberto del Castillo, Representante Alterno de México y Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) 


El Ministro Luis Alberto del Castillo, Representante Alterno de México y vicepresidente de la CAAP  realizó una presentación sobre la propuesta para el proceso de costeo de los proyectos de resolución a ser elevados a la Asamblea General, de conformidad con las resoluciones CP/RES. 965 (1733/09) y CP/RES. 971 (1751/10). 


Lo acompañaron el señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá y Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, y el señor Ricardo Graziano, Director del Departamento de Planificación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finanzas.


El Presidente de la CSH destacó el esfuerzo de la CAAP y de su grupo de trabajo sobre la revisión de los programas de la OEA y resaltó la importancia de tomar las medidas necesarias para asegurar que las resoluciones que se negocien en el seno de la CSH reflejen adecuadamente sus costos. Asimismo reflexionó sobre la importancia que tiene este debate a la luz de la próxima Asamblea General.


El Secretario de Seguridad Multidimensional, Embajador Adam Blackwell ofreció algunas recomendaciones y comentarios a las delegaciones presentes con el propósito de contribuir a la formulación de mandatos. En este sentido, invitó a los Estados a apoyar la construcción de resoluciones que faciliten la implementación de respuestas integrales a los problemas de seguridad, considerando la inter-relación que sin duda se presenta entre amenazas de diversa índole y así posibilitar que se ofrezcan respuestas más adaptadas a las necesidades que plantean las realidades que viven nuestros ciudadanos,  con mayor impacto a corto, mediano y largo plazo.   
Comentarios de las Delegaciones


La Delegación del Perú expresó su respalda al ejercicio de costeo y considera que constituye una herramienta indispensable y que el mismo tiene una utilidad informativa. Asimismo indicó que en la etapa de revisión de mandatos no se podrá desestimarse la aprobación que no tengan fuentes de financiamiento identificadas. Asimismo solicitó a las autoridades de la CAAP circular el costeo de las resoluciones del 2010 las cuales facilitarían los trabajos de esta Comisión.


Las delegaciones de Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, México y Uruguay apoyaron este ejercicio resaltando la importancia de que los países tengan la posibilidad de ver el impacto de sus resoluciones.

La Delegación de Guatemala consultó en qué momento se adjuntaría el anexo de costos a los proyectos de resolución.

La Delegación de Brasil destacó la importancia de la coordinación de los fondos específicos de acuerdo con las prioridades de los Estados miembros

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela consultó si tiene sentido aprobar una resolución si de antemano se sabe que no hay recursos en el fondo regular.

El Ministro Castillo ratificó que este ejercicio es una herramienta que permite planificar y transparentar las operaciones y el cual va a permitir preveer presiones presupuestales a futuro. La CAAP ya está pensando en tener proyecciones presupuestales a 2 o 3 años para poder atender las necesidades políticas de la Organización. Finalmente expresó que lo que se intenta es que la información presupuestal no se mezcle con las decisiones políticas.

El señor Giroux indicó que su recomendación sería de una vez teniendo el texto de resolución terminado, agregar el costo. Así se puede dividir el proceso político del costeo e indicó que con este proceso se tendrá una idea del dinero que nos faltaría para financiar todas las nuevas resoluciones.

3. Otros asuntos

· El Presidente informó a las delegaciones que la sesión programada para el 24 de marzo donde se abordará el tema de las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares se realizará el jueves 31 de marzo de 2011 en la tarde. La agenda de esta reunión está siendo coordinada con el CARICOM.

· La Delegación de México informó que el pasado 7 de marzo su gobierno depositó el instrumento de ratificación de la Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC).

· La Delegación de México anunció que la 12ava Reunión del Comité Consultivo de la CIFTA se llevará a cabo el viernes 15 de abril y recordó a las delegaciones remitir el cuestionario de la implementación de la CIFTA el cual fue enviado en enero pasado.


· La Delegación de Trinidad y Tobago informó sobre las fechas de la MISPA III (17 y 18 de noviembre de 2011), de acuerdo a la nota CP/CSH-1287/11.

· La Delegación de Brasil solicitó a la Secretaría comunicarse con el Colegio Interamericano de Defensa para obtener el programa del seminario sobre desarme y no proliferación a llevarse a cabo a finales de marzo.
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