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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-168/11 


15 abril 2011


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 31 de marzo de 2011


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guatemala ante la OEA, el Embajador Jorge Skinner-Klée, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1290/11 corr. 2.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, San Vicente  y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.




El tema de esta reunión correspondió a la consideración de las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares del Caribe, de acuerdo a los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2485 (XXXIX-O/09) “Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe”.
1. Introducción a cargo de la Excelentísima señora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada y Presidenta del Cónclave de Embajadores de la Comunidad del Caribe (CARICOM) en Washington, D. C.  


La Embajadora Gillian Bristol destacó que este tema ha sido abordado desde los años 90 y ha cobrado cada vez más importancia. Resaltó la adopción en el año 2002 de la Declaración de Kingstown sobre la Seguridad de los Pequeños Estados Insulares donde los Estados Miembros reafirmaron que la integridad y la estabilidad política, económica, social, de salud y ambiental de los pequeños Estados insulares son parte integral de la seguridad del Hemisferio.


Por otra parte, la Embajadora Bristol también hizo mención al concepto de seguridad multidimensional adoptado en el 2003, donde el enfoque tradicional de seguridad se expandió incluyendo aspectos económicos, sociales y ambientales.


Propuso que la resolución que se presente a la Asamblea General en San Salvador este año vaya más allá que la presentada en el 2009 y que se debe evitar las repeticiones de años anteriores. Dicha resolución debe incluir acciones concretas de implementación, y destacar la importancia de la cooperación. 


La Embajadora Bristol enfatizó que se debe asegurar que en la agenda de la Organización se continúe considerando este tema el cual contribuye al fortalecimiento de la seguridad de la región.

Asimismo agradeció a la Delegación de Trinidad y Tobago por su colaboración con la organización de la agenda de esta sesión y agradeció al Presidente de la Comisión por su flexibilidad para incluir este tema en la agenda de la Comisión.

Finalmente mencionó el tema de cambio climático, el cual es una de las grandes amenazas de esta región.
2. Palabras del Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA 


El Embajador Albert Ramdin expresó que se debe tener en cuenta que la estabilidad de un país afecta la estabilidad de todos los países. Asimismo compartió con la Comisión algunas reflexiones sobre las amenazas que enfrentan los pequeños estados insulares. 


Mencionó que los países se enfrentan a un cambio de orden mundial el cual ha reorientado las prioridades. El examen para el liderazgo actual se encuentra en la habilidad de los líderes de trabajar conjuntamente para enfrentar las diferentes amenazas incluyendo el conflicto, terrorismo, pobreza, cambio climático y desastres naturales, entre otros.

Las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares han estado en la agenda de la Organización hace por lo menos dos décadas desde la Cumbre de Quebec. 

Este año estaremos celebrando la Asamblea General en San Salvador donde el enfoque de las deliberaciones se centrarán en los retos a la seguridad ciudadana. El crimen y la violencia se han convertido en uno de los grandes desafíos de la región. Asimismo se refirió al fenómeno de las pandillas criminales que se ha convertido en una nueva amenaza.


Finalmente indicó que para poder responder a estas amenazas se debe trabajar coordinadamente con los diferentes organismos  y agencias internacionales, y citó algunos ejemplos de cooperación como IMPACS de CARICOM y el Joint Regional Intelligence Center, entre otras.
3. Presentaciones sobre:

(i) Plan de Acción Social y de Desarrollo de la Comunidad del Caribe para la Prevención del Delito

· a cargo de la señora Beverly Reynolds, Secretaría de la CARICOM


La presentación de la señora Beverly Reynolds fue publicada como documento CP/CSH/INF. 266/11.

(ii) Vulnerabilidades de los pequeños Estados insulares del Caribe ante los actuales desafíos en seguridad 

· a cargo del Excelentísimo Senador John Sandy (Brigadier jubilado), Ministro de Seguridad Nacional, Trinidad y Tobago 


La intervención del Excelentísimo Senador John Sandy (Brigadier jubilado), Ministro de Seguridad Nacional, Trinidad y Tobago fue publicada como documento CP/CSH/INF. 277/11.
(iii) Prioridades de seguridad de la CARICOM 

· a cargo del Comandante E. R. Shurland, Agregado de Defensa, Embajada de Barbados, en representación del Director del Sistema de Seguridad Regional (SSR)


La presentación del Comandante E.R. Shurland, Agregado de Defensa de la Embajada de Barbados fue publicada como documento CP/CSH/INF. 270/11.
(iv) Prevención de la violencia: un imperativo para el desarrollo del Caribe

· a cargo del Embajador Izben Williams, Consultor en materia de prevención de la violencia y seguridad ciudadana para el Secretaría de Seguridad Multidimensional 


La presentación del Embajador Izben Williams fue publicada como documento CP/CSH/INF. 267/11.
4. Iniciativas de la OEA en apoyo a las preocupaciones en materia de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe

· Presentación de la Secretaría de Seguridad Multidimensional
· a cargo de Adriana Mejía, Directora del Departamento de Seguridad Pública


La señora Adriana Mejía, Directora del Departamento de Seguridad Pública presentó el “Informe de las Actividades de la Secretaria de Seguridad Multidimensional en Cumplimiento de las Resoluciones sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe”, el cual fue publicado como documento CP/CSH-1292/11.
· Presentación de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) 

-
a cargo del señor Cletus Springer, Director del Departamento de Desarrollo 
Sostenible

La presentación de Cletus Springer, Director del Departamento de Desarrollo Sostenible, fue publicada como documento CP/CSH/INF. 268/11.
· Presentación de la Junta Interamericana de Defensa (JID) 

· a cargo de Ancil W. Antoine, General de Brigada, Ejército de Trinidad y Tobago, Director General de la Junta Interamericana de Defensa

La presentación de Ancil W. Antoine, General de Brigada, Ejército de Trinidad y Tobago, Director General de la Junta Interamericana de Defensa fue publicada como documento CP/CSH/INF. 269/11.

5. Intervenciones de los Estados Miembros


La Delegación de Uruguay agradeció a la Delegación de Trinidad y Tobago por la instrumentación de esta reunión. Asimismo reiteró la necesidad de seguir cooperando entre los diferentes organismos a fin de aumentar la conciencia sobre este tema, exhortando a seguir apoyando los esfuerzos de los pequeños estados en su seguridad.


La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela destacó que el área del Caribe reviste una importancia singular para Venezuela y que dichas relaciones han adquirido una nueva dimensión. Destacó que su país siempre ha participado activamente para cooperar en la causa del desarrollo sostenible de los pequeños estados en el marco de solidaridad y cooperación. En este sentido mencionó que desde el año 2000 Venezuela ha puesto en marcha el acuerdo energético de Caracas  en donde se provee petróleo en condiciones preferenciales a los estados del Caribe. En el año 2005 fue creado Petrocaribe con el fin de resolver las asimetrías a través de un intercambio solidario entre los países de la región Caribe lo cual ha contribuido a la seguridad energética de la región.


La Delegación de México reconoció que la seguridad de los pequeños estados insulares del caribe presenta características peculiares que los vuelven particularmente vulnerables y susceptibles a los riesgos y amenazas de carácter multidimensional. Hizo referencia a que su país ejerce la presidencia de la XVI Conferencia de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático celebrada en Cancún en la que se puso de manifiesto el riesgo de los pequeños estados insulares de desaparecer por el aumento del nivel del mar. Asimismo aprovecho la presencia del Ministro de Seguridad Nacional de Trinidad y Tobago para ofrecer el apoyo de su país durante los trabajos preparatorios de la MISPA III a celebrarse en noviembre de 2011.

La Delegación de Trinidad y Tobago expresó que esta agenda es una demostración que estos temas siguen vigentes y son importantes para la Organización. De igual manera reconoció el trabajo de la OEA en apoyo a los pequeños estados insulares y reiteró que su país sigue comprometido con este tema.

La Delegación de Barbados destacó que la naturaleza de las amenazas son multidimensionales y la vulnerabilidad de estos países se debe a que dependen de  un número reducido de sectores. Las amenazas incluyen temas de desastres naturales la marginalización social y económica, el terrorismo, entre otros. En este sentido, destacó la necesidad de contar con el apoyo de la OEA y de los países desarrollados para fortalecer a la región.


La Delegación de San Vicente y las Granadinas agradeció la presencia de los panelista y la relevancia de sus intervenciones. Adicionalmente destacó que su delegación apoya los esfuerzos de la Organización para combatir la delincuencia organizada transnacional y asegurar la seguridad ciudadana.
6. Otros asuntos


La Delegación de Colombia hizo referencia al documento CP/CSH/INF. 260/11 circulado el pasado 21 de marzo el cual contenía información sobre los cursos de capacitación contra el secuestro que ofrece su país, en seguimiento de lo discutido en la sesión celebrada el 3 de marzo de 2011.


La Delegación de México recordó a las delegaciones que al día siguiente se celebraría la Segunda reunión Preparatoria del Comité Consultivo de la CIFTA.

El Presidente recordó a las delegaciones de remitir sus proyectos de resolución a la mayor brevedad a través de la Secretaría. A pesar que el plazo sugerido para los mismos es el 18 de abril invitó a las delegaciones a enviarlos con anticipación para poder coordinar los trabajos de la Comisión. Los proyectos de resolución comenzarán a ser discutidos a partir de la próxima reunión (jueves 7 de abril de 2011).
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