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La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guatemala ante la OEA, el Embajador Jorge Skinner-Klée, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1289/11 rev. 4 corr. 1.

Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

Esta reunión se llevó a cabo en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2533 (XL-O/10), “Desarme y no proliferación en el Hemisferio”, y AG/RES. 2442 (XXXIX-O/09), “Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)”. La organización de esta sesión se hizo con la colaboración del Colegio Interamericano de Defensa y del Departamento de Defensa y Seguridad Hemisférica de la Secretaría de Seguridad Multidimensional.

Las biografías de todos los presentadores fueron circuladas como documento CP/CSH/INF.261/11 corr. 1.
SESIÓN INAUGURAL 
· Embajador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

La intervención del Embajador Jorge Skinner-Klée fue distribuida como documento CP/CSH/INF.280/10.
· Contralmirante Moira Flanders, Directora, Colegio Interamericano de Defensa 

La Contraalmirante Moira Flanders agradeció la oportunidad de intercambiar ideas entre el Colegio y la Comisión de Seguridad Hemisférica. Además, mencionó que el Colegio tiene unos 3.280 estudiantes, que representan 24 naciones. 
· Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA

El Embajador Adam Blackwell indicó que cada vez se torna más necesario despertar la conciencia de la gente sobre los temas del desarme y la no proliferación. Esto, agregó el señor Blackwell, se puede lograr a través de la educación sobre los peligros de las armas de destrucción en masa, sobre las trágicas consecuencias de su uso y sobre las medidas que se requieren para superar los desafíos que plantean éstas. 


Indicó además que la OEA trabaja en estrecha colaboración con el Organismo para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (OPANAL), la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas (UNODA) y con el Centro Regional de las Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UN-LiREC), entre otras instituciones internacionales involucradas en la consolidación de la paz y la seguridad en el continente americano. 


La OEA promueve la participación de todos los países del continente en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y en la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, con lo cual contribuye a la apertura y transparencia en la región en materia de adquisición de armas convencionales y la mejor implementación del registro de las Naciones Unidas y de la convención de la OEA. De igual forma, la OEA promueve el Tratado de Tlatelolco y el Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (TPCE) como muestra del apoyo de los estados latinoamericanos y del Caribe a este último, en virtud de que ambos incluyen obligaciones jurídicas para la prohibición de las pruebas nucleares.


La OEA, a través del Departamento de Defensa y Seguridad Hemisférica de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, también promueve las medidas para el fomento de la confianza y la seguridad que han contribuido de hecho a la mejora de la seguridad y han fomentado la cooperación y la confianza entre los Estados del continente. 


Asimismo, la postura de la OEA en materia de proliferación y uso de armas de destrucción en masa ha servido para promover el cumplimiento de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, y ha ayudado a los Estados Miembros a su implementación. 
I. PANORAMA HISTÓRICO
· Embajador Sergio Duarte, Alto Representante para Asuntos de Desarme, Naciones Unidas 

El Embajador Duarte mencionó que el tema de desarme y no proliferación es un desafío global, enfatizando el tema de proliferación nuclear y sus consecuencias. Asimismo, resaltó la labor de la OEA y las Naciones Unidas en sus iniciativas para tratar el tema de armas nucleares, así como la cooperación y confianza que existe entre los Estados Miembros.


La presentación del Embajador Sergio Duarte fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 271/11.
II. ASUNTOS GLOBALES

· Embajador Libran N. Cabactulan, Filipinas, Presidente de la Conferencia de las Partes encargada del examen del Tratado sobre la no proliferación de las armas nucleares (TNP) 2010 

El Embajador Cabuctalan enfocó su intervención en los resultados de la Conferencia de las Partes encargada del examen del Tratado sobre la no proliferación de las armas nucleares (TNP) 2010. Enfatizó en la importancia de negociar una convención sobre la eliminación de las armas nucleares. Asimismo, mostró su optimismo por lograr un desarme nuclear general y destacó la gestión del presidente de Estados Unidos, Barack Obama en este sentido. Mencionó que existen tres pilares en la agenda: el desarme nuclear; la no proliferación, y el principio del Tratado de No Proliferación (NPT) y enfatizó que faltan protocolos adicionales, especialmente aquellos que enfaticen la importancia de reportar e informar todo lo relacionado con actividades que involucren armas nucleares.


La presentación del Embajador Cabactulan fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 263/11.
· Embajador Santiago Oñate Laborde, Asesor Jurídico, Organización para la Prohibición de las Armas Químicas (OPAQ)

El Embajador Oñate comentó sobre los parámetros políticos y legales para hacer de Latinoamérica una región libre de armas nucleares. Ofreció una actualización de las actividades de la OPAQ y resaltó los desafíos de seguridad en el contexto de desarme y no proliferación; el consenso que existe en el acuerdo de destrucción total de armas nucleares y armas químicas, por lo que no debería haber víctimas de este tipo de armas; todas las armas químicas deberán ser destruidas y su producción detenida; y la importancia de un desarme general, luego de experimentar las atrocidades de guerras.

La presentación del Embajador Santiago Oñate fue publicada como documento CP/CSH/INF. 272/11.
· Annika Thunborg, Portavoz y Jefa de Información Pública, Comisión Preparatoria para la Organización del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (OTPCE) 

La presentación de la doctora Annika Thunborg fue publicada como documento CP/CSH/INF. 273/11.
· Intervenciones de los Estados Miembros


La intervención de la Delegación de Brasil ante la OEA fue publicada como documento CP/CSH/INF. 276/11.

La intervención de la Delegación de México fue publicada como documento CP/CSH/INF.275/11.

La Delegación del Perú hizo un repaso de las actividades y progreso de su país con relación al tema de no proliferación y desarme. Asimismo, destacó la realización del IV Foro Sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad y del Foro sobre desarme realizado con el apoyo de UN-LiREC, ambos realizados en noviembre de 2010 en Lima.

La Delegación de Argentina reiteró su compromiso con el uso pacífico de energía nuclear y su apoyo al esfuerzo conjunto para desarrollar mecanismos que conlleven hacia la abolición total de las armas nucleares. Reafirmó asimismo que el multilateralismo es el único medio para alcanzar la paz.
III. ASUNTOS HEMISFÉRICOS
· Embajadora Gioconda Úbeda Rivera, Secretaria General, Organismo para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (OPANAL) 

La Embajadora Úbeda Rivera detalló la renovada agenda del OPANAL para impulsar la agenda política de todos los miembros de Tratado de Tlatelolco. En este sentido, se refirió a las tres dimensiones de la agenda de la OPANAL (en el plano regional, interregional y global).

En la dimensión regional destacó la consolidación del régimen de desnuclearización, el cual sigue siendo un punto importante en la agenda. Respecto a los desafíos pendientes se refirió a la firma y la ratificación de las tres enmiendas del Tratado de Tlatelolco y a las declaraciones interpretativas de las potencias poseedoras de armas nucleares en el momento que ratificaron los tratados 1 y 2 del Protocolo. En este sentido, indicó que el retiro de estas reservas sería un paso grande y nuevo ejemplo para que las otras zonas avancen en esta misma línea. Asimismo, destacó las labores desarrolladas por Brasil y Argentina en la Agencia Brasileño-Argentina de Contabilidad y Control de Materiales Nucleares (ABACC) como un claro ejemplo de cómo se pueden armonizar acciones para consolidar el régimen de control y verificación.


En la dimensión intrarregional recordó q
ue los 114 estados que conforman cinco zonas han realizado dos conferencias: 2005 (México) y mayo de 2010 (Nueva York). Dichas conferencias han sido lideradas por América Latina y el Caribe en parte porque son el único organismo para darle continuidad al tratado. Uno de los grandes acuerdos ha sido hacer posible los trabajos de coordinación de políticas entre las zonas para avanzar en la agenda común lo cual dará un paso hacia al desarme total y general. Brasil ha iniciado el proceso de crear un “grupo de amigos” que funcionara informalmente que ayudara en lo relacionado a la coordinación política de la zona libre de armas nucleares.

Respecto a la esfera global, expresó que el desarme es una utopía realizable e instó a los Estados Parte a fortalecer la zona libre de armas nucleares.


Finalmente, agradeció a la OEA e instó a los Estados Miembros del Tratado de Tlatelolco a seguir velando por la seguridad hemisférica e internacional, y garantizó que la no proliferación es importante y es un avance hacia el desarme general y total. 
· Señor Odilon Marcuzzo do Canto, Secretario, Agencia Brasileño-Argentina de Contabilidad y Control de Materiales Nucleares (ABACC) 

El señor Marcuzzo do Canto explicó los inicios de la ABACC y cómo se desarrolló la relación entre Brasil y Argentina que finalmente llevó a la creación de la ABACC.

La presentación del señor Odilon Marcuzzo do Canto fue publicada como documento CP/CSH/INF. 265/11.
· Embajador Pablo Macedo, Experto en Desarme y No Proliferación

El Embajador Macedo afirmó que la mejor medida de no proliferación es el desarme. En ese aspecto nuestra región ha cumplido mediante el Tratado de Tlatelolco. Asimismo, expresó que el desarme no es altruista, es egoísta ya que nunca se eliminan armas que todavía sirven o que tienen utilidad militar. Las que se eliminan son las que ya están obsoletas. Se dice que hay grandes tratados en armas nucleares pero los tratados recientes no tienen medidas de desarme, sino medidas de desplazamiento y desmantelamiento.

El caso de las armas químicas, relató que a mediados de la década los 80, cuando la Unión Soviética se percató de la tecnología de armas binarias, la Unión Soviética decidió eliminar sus arsenales de armas aunque aún no ha logrado su total eliminación.

Subrayó además que existen armas nucleares en el continente (específicamente en Estados Unidos) y manifestó que su existencia representa una amenaza a la paz y a la seguridad.

También, enfatizó lo siguiente:
· La existencia de 36 estaciones de monitoreo que reportan a la central en Viena. 
· La mayoría de Estados de Latinoamérica son parte de los principales instrumentos de no proliferación, comisiones de desarme, convenciones, tratados, etc.
· Se debe retirar o modificar las declaraciones interpretativas de los Estados poseedores.
· Existen peligros reales como el tráfico ilícito de armas (pequeñas y ligeras).


Finalmente exhortó a cuatro Estados (Canadá, EE. UU., Jamaica y San Vicente y las Granadinas) a que firmen la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA), en el contexto de seguridad hemisférica. 
· Señor O’Neil Hamilton, Coordinador de CARICOM para asuntos relacionados con la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas, Secretaría de la Comunidad del Caribe

El señor Hamilton enfatizó los desafíos a la seguridad regional y global de la proliferación y se refirió a la importancia del Tratado de Tlatelolco y a la creación de zonas libres de armas nucleares. En este sentido destacó la importancia del Tratado de No Proliferación para CARICOM y se refirió a la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, la cual es un paso grande hacia el objetivo de desarme.

La presentación del señor Hamilton fue publicada como documento CP/CSH/INF. 264/11.
· Intervenciones de los Estados Miembros

La intervención del señor Gary Samore, Coordinador de la Casa Blanca (Estados Unidos) sobre asuntos de desarme fue publicada como documento CP/CSH/INF.274/11.

La Delegación de Brasil recalcó que la región realmente ha avanzado en la agenda de No Proliferación. Asimismo, destacó la cooperación entre Brasil y Argentina, así como la creación de confianza y un estándar (factores que han sido introducidos en MERCOSUR). Ve con optimismo el avance y considera que son señales prometedoras que espera puedan hacerse realidad en la agenda de no proliferación.

La Delegación de Argentina se refirió al ABACC y reiteró la importancia de dicha agencia. Desde 1991, la relación Argentina-Brasil, en el ámbito de energía nuclear, constituye un ejemplo a seguir. Destacó además que para crear un clima de paz y confianza debe haber compromisos serios, especialmente en lo que concierne a armas nucleares.


La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela expresó su apoyo a los esfuerzos de seguridad mundial para lograr la eliminación total de armas nucleares y al Tratado de Tlatelolco y se sumó a los esfuerzos para alcanzar los objetivos de dicho documento. Por su parte, apoyó la creación de un estricto sistema de vigilancia mundial. 

La Delegación de Costa Rica subrayó la urgencia que tiene la comunidad internacional en tratar temas sobre la no proliferación y recalcó que su país tiene como política de estado adherirse a tratados que conlleven a la no proliferación y desarme. Consideró de importancia los esfuerzos multilaterales para alcanzar los objetivos trazados.

La Delegación de Jamaica resaltó la importancia de la asistencia técnica en áreas relacionadas con las inspecciones nucleares.

La Delegación de México reiteró compromiso con la seguridad en las Américas y manifestó que la consolidación de la primera zona libre de armas nucleares es un gran aporte y un buen medio para lograr el desarme total y general. Asimismo reiteró su apoyo a las labores de OPANAL y subrayó que la seguridad no depende del desarme, sino que la utilización es el conflicto que pone en riesgo la paz y seguridad; otras preocupaciones incluyen la posesión civil y falta de regulación, así como zonas minadas en el Hemisferio. Por otra parte, criticó la falta de control sobre armas pequeñas y el efecto que ésta tiene en la delincuencia organizada. Finalmente, informó que México presentará un proyecto de resolución sobre los avances del Tratado de Tlatelolco en la próxima Asamblea General de la OEA.


Una vez finalizada esta sesión de la Comisión de Seguridad Hemisférica se dio espacio para la inauguración del seminario del Colegio Interamericano de Defensa sobre este mismo tema.
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