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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-170/11



14 septiembre 2011


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 8 de septiembre de 2011


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Belize ante la OEA, el Embajador Néstor Méndez, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1347/11 rev. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras,  Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.


El Presidente de la Comisión, Embajador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize, pronunció algunas palabras preliminares subrayando su deseo de comenzar todas las sesiones en tiempo y de limitar las intervenciones a un máximo de 10 minutos.

Por otra parte informó que debido a un conflicto de horario, la teleconferencia de AMERIPOL se movería al punto 4 de la agenda.

1. Elección de vicepresidentes de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH)

De acuerdo a lo establecido en el artículo 28A del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección de los vice-presidentes de la Comisión. 

La delegación de Chile nominó al señor Giovanni  Snidle, Representante Alterno de los Estados Unidos ante la OEA y la delegación de Colombia secundó dicha nominación.

La delegación de Argentina nominó al señor Denys Toscano, Representante Alterno de Ecuador ante la OEA y la delegación de República Dominicana secundó dicha nominación.

La delegación de Jamaica, nominó a la señora Patricia D’Costa, Representante Alterna de Canadá ante la OEA y la delegación de Nicaragua secundó dicha nominación.

Todas elecciones se realizaron por aclamación.

2. Consideración y aprobación del proyecto de Calendario de actividades de la CSH para el período 2011-2012 (CP/CSH-1342/11 corr. 1)

El Presidente se refirió al documento CP/CSH-1342/11 corr. 1, el cual contiene la propuesta de calendario de actividades y metodología de trabajo de la Comisión para este año.

En su presentación, el Presidente se refirió en primer lugar a la preparación de sesiones especiales e informó que durante el período 2011-2012 la CSH tiene programada dos sesiones especiales: la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional y la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas (MISPA III).
En segundo lugar, se refirió  a los Grupos de Trabajo de la Comisión. El Presidente informó que de conformidad con la resolución AG/RES. 2629 (XLI-O/11) la CSH deberá establecer un grupo de trabajo que se encargue de coordinar los preparativos para la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III). La MISPA III se celebrará en Trinidad y Tobago, los días 17 y 18 de noviembre de 2011.

En tercer lugar, con respecto a los otros trabajos de la Comisión de Seguridad Hemisférica, la Presidencia expresó que su incorporación en el Calendario de Actividades refleja claramente el interés de este cuerpo político de cumplir oportunamente con los correspondientes mandatos. 

Finalmente, la Presidencia, conciente de la situación presupuestaria de la Organización, propuso que las reuniones sean “paperless”, por lo que los documentos no serán distribuidos en sala, salvo en casos necesarios.  

Comentarios de las Delegaciones


La Delegación de Nicaragua hizo referencia al tema del seguimiento de la Declaración de San Salvador y cómo el abordaje de este tema podría impactar en este calendario.

El Presidente recordó que este calendario es una guía informativa y que es flexible para acomodarse a las necesidades de la Comisión para el cumplimiento de sus mandatos.


La Delegación de Brasil se refirió al mandato de la resolución AG/RES. 2617 (XLI-O/11) Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad donde se “encomienda al Consejo Permanente y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que, antes del XLII Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, realicen una reunión conjunta en la que los Estados Miembros y la Secretaría General  presenten sus visiones y experiencias sobre las iniciativas y programas que contribuyen a la seguridad multidimensional y al desarrollo integral, y exploren posibilidades de cooperación en la materia y fomenten la colaboración entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional  y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, en áreas de interés común” y solicitó que dicho mandato se incluyera en el calendario de la CSH. 

La Delegación de El Salvador expresó su interés de tener un espacio en la agenda de la CSH para poder informar sobre los preparativos de la REMJA, teniendo en consideración el párrafo 19 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas

El Presidente informó que se circulará una versión revisada de este documento, el cual será considerado en una próxima reunión. 
3. Instalación y elección del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III) [AG/RES. 2629 (XLI-O/11)]

De conformidad con el artículo 13 del Reglamento del Consejo Permanente se instaló el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III).
Posteriormente, de acuerdo a lo establecido en el artículo 28b del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección del Presidente de este Grupo de Trabajo. 

La delegación de la República Dominicana nominó al Coronel Colin Mitchell, Representante Alterno de Trinidad y Tobago ante la OEA y la delegación de Chile secundó dicha nominación la cual fue realizada por aclamación.
4. Teleconferencia con la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL)


El Ing. Facundo Rosas Rosas, Comisionado General de la Policía Federal de México y Secretario Ejecutivo de AMERIPOL dio una presentación vía teleconferencia sobre los antecedentes y plan de trabajo de AMERIPOL. Informó que la Policía Federal de México funge como secretaría ejecutiva de este organismo para el período 2011 – 2013 e hizo una descripción de las diferentes alianzas estratégicas. 

La presentación del Comisionado Rosas fue publicada como documento CP/CSH/INF. 286/11.
Comentarios de las Delegaciones


La Delegación de México agradeció la presentación del Comisionado Facundo Rosas Rosas e indicó que entiende que AMERIPOL es una organización que de alguna manera se está conformando en un espacio que permite apoyar los esfuerzos de la OEA. En este sentido, celebró la firma del acuerdo entre las dos partes donde se beneficiará el fortalecimiento de las capacidades de la policía. Asimismo, destacó que ésta es la primera oportunidad para dialogar sobre este tema y le dio la bienvenida a todos los esfuerzos se puedan llevar a cabo en conjunto.


La Delegación de Colombia preguntó al Comisionado en qué se diferencia AMERIPOL de otras instancias, particularmente en el alcance internacional.


El Comisionado Rosas explicó que la diferencia entre INTERPOL y lo que está llevando a cabo AMERIPOL radica en que no solamente se intercambia información respecto de información que exista de manera formal de alguna base de datos. AMERIPOL tiene la ventaja de intercambiar información en tiempo real de toda índole – información desde muy básica hasta asuntos de inteligencia que se intercambia entre los pares. El Comisionado indicó que el trabajo de AMERIPOL se basa en asistencia técnica y citó como ejemplo la Plataforma México la cual sirve como herramienta tecnológica.

La Delegación de Costa Rica consultó al Comisionado cómo se financia AMERIPOL  y cómo se logra la representación de los países en AMERIPOL. En este sentido expresó que le ha costado definir quién es la autoridad policial que los representa. 


El Comisionado Rosas expresó que los Estados Miembros aportan recursos, particularmente lo que hicieron posible la creación de la organización: Colombia, Chile, Brasil y Estados Unidos, entre otros. Adicionalmente mencionó que están trabajando en mecanismos para que se pueda financiar de manera más onerosa. En cuanto a cómo se integra una instancia de un país, indicó que lo que se ha fijado es que el alcance de las gestiones sea de orden federal o nacional.  En el caso de México es la policía federal (por cobertura nacional).

Posteriormente la señora Adriana Mejía, Directora del Departamento de Seguridad Pública de la OEA se refirió al acuerdo marco de cooperación institucional entre la OEA y AMERIPOL. La presentación de la señora Mejía fue distribuída como documento CP/CSH/INF. 285/11.
Comentarios de las Delegaciones


La Delegación de Ecuador agradeció la presentación y solicitó que se mantenga permanentemente informada a la CSH sobre este tema.

La Delegación de Argentina apoyó la solicitud de Ecuador en lo referente a que todo lo relacionado con AMERIPOL debe ser circulado a las misiones permanentes.

La Delegación de El Salvador se refirió al aspecto de las investigaciones dentro de la presentación de Adriana Mejía y consultó si la Secretaría estaba en capacidad de investigar o si se estaba pensando subcontratar. En este sentido, sugirió que la Secretaría se concentrara en lo expuesto por el Comisionado Rosas referente a la capacitación y la asistencia técnica. EL Departamento de Seguridad Pública podría entonces convertirse en un facilitar de AMERIPOL del recurso humanos policial interamericano y apoyo técnico a los proyectos. 


Por otra parte esta misma delegación reflexionó sobre el tema financiaron de los proyectos expresando que cuando los proyectos son bien sustentados el tema financiera no debe ser inconveniente. 


La Delegación de Colombia expresó que el tema de AMERIPOL es un tema cercano a su país, en el entendido que conocen del potencial que dispone AMERIPOL como facilitador de cooperación técnica. En este sentido indicó que ve con buenos ojos que se haya suscrito este acuerdo marco. Adicionalmente consultó si existe un cronograma establecido del plan de trabajo anual y consultó si a la fecha se han identificado algunas iniciativas que se han desarrollo en este aspecto. Asimismo, destacó esta presentación como un buen ejemplo de socialización de información que deben regir a la Comisión y en por ende solicitó a la Secretaría que mantenga permanente informada a la CSH sobre este asunto por los medios que considere pertinentes. Finalmente, compartió el interés de Colombia que toda decisión o acción que se tome sobre AMERIPOL sea el resultado de diálogo abierto e inclusivo y anticipó la participación de Colombia en estos debates.


La Delegación de los Estados Unidos reconoció la importancia de la cooperación inter-institucional la cual es complementaria. Anunció que podría tener preguntas adicionales sobre este acuerdo más adelante y de ser del caso enviaría los comentarios por escrito. 

La Delegación de Costa Rica destacó que de este acuerdo se pueden ver beneficiados estados miembros o no de AMERIPOL. Esto hace que se justifique la firma de este acuerdo con la Organización.


La Delegación de Honduras destacó que es importante saber cuál es el resultado final de este acuerdo.

La Delegación de Jamaica informó que había recibido copia de este informe por parte de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y confirmó que su país ha expresado interés en AMERIPOL. 

La Delegación de México expresó complacencia porque existe un esfuerzo real por generar cooperación interinstitucional que nos permite cumplir con los compromisos. Destacó además que la colaboración entre AMERIPOL y OEA se debe centrar en la gestión de la policía – siendo éste el eje central de la MISPA III. Adicionalmente mencionó que hay muchas otras áreas que se pueden beneficiar  de este tipo de asociaciones como por ejemplo la CICAD.


Adriana Mejía resaltó el compromiso de la Secretaría de Seguridad Multidimensional por tener un flujo de información fluido, permanente y sistemático. Asimismo compartió que la priorización de actividades que se lleven a cabo en el diseño del plan de trabajo que dará ejecución al acuerdo debe estar enfocada a las actividades de capacitación, transferencia de conocimientos, etc. Adicionalmente expresó que existen algunas solicitudes de Estados Miembros a la Secretaría General que no se ha tenido la capacidad de atender. Por ende, parte de este plan de trabajo será la atención a solicitudes particulares y que través del acuerdo marco le podrán dar seguimiento a las mismas. Finalmente, expresó que para la Secretaría de Seguridad Multidimensional es de la mayor importancia que este instrumento abarque un espectro más amplio dentro de la Secretaría General.

5. Presentación del Plan de Trabajo Anual de la Junta Interamericana de Defensa [AG/RES. 2631 (XLI-O/11)]


El Teniente General Guy Thibault, Presidente del Consejo de Delegados de la Junta Interamericana de Defensa (JID) presentó el plan de trabajo anual de la JID en cumplimiento del párrafo operativo # 5 de la resolución AG/RES. 2631 (XLI-O/11).


El Presidente de la JID en su presentación reconoció que aún se tiene que continuar alineando el trabajo de la Junta con la de esta Comisión y en este sentido solicitó un espacio en una futura sesión para presentar las actividades estratégicas planeadas. Asimismo, expresó que la JID se debe centrar en aquellas áreas donde puede aportar valor agregado. Adicionalmente indicó que todavía existe una desconexión entre el tema de seguridad multidimensional y asuntos militares y de defensa.

El General Juárez Aparecido De Paula Cunha, Director General de la Secretaría de la JID realizó la presentación del plan de trabajo la cual fue publicada como documento CP/CSH/INF. 287/11. 

Asimismo, el Brigadier General Roberto Rodríguez Girón, Jefe de Estudios del Colegio Interamericano de Defensa se refirió a las actividades de esta institución.

El Plan de Trabajo de la JID fue publicado como documento CP/CSH-1349/11.
Comentarios de las Delegaciones


La Delegación de Argentina coincidió en que debe haber mayor coordinación entre la JID y la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la CSH. En lo relativo a las tareas esenciales de la JID, se refirió a las connotaciones que tiene la palabra “seguridad”. En este sentido, solicitó a la JID que cuando realice este tipo de presentaciones tenga en cuenta que el término seguridad causa incomodad en algunas delegaciones como a argentina y expresó que la JID debe hacer sus presentaciones de conformidad con su Estatuto.

La Delegación de los Estados Unidos expresó que esta es una ocasión importante pues desde que se adoptaron los Estatutos de la JID esta es la primera vez que se presenta un plan de trabajo, el cual es bienvenido. Destacó que la JID es una entidad valiosa de la OEA que no ha sido capaz de demostrar su potencial.   Expresó asimismo que los Estados Miembros deben continuar apoyando a la JID con recursos financieros y de personal para que puedan cumplir con los mandatos asignados. 

La Delegación de México aseguró la voluntad y compromiso para continuar trabajando con la JID para seguir construyendo la agenda común e indicó que saluda la iniciativa de mantener este diálogo.


La Delegación de Chile aplaudió la presentación del plan de trabajo y se sumó al espíritu de acercamiento entre la JID y la SSM y CSH.


La Delegación de Canadá agradeció la presentación y se refirió a la creciente vinculación entre seguridad y defensa. 

La Delegación de Guatemala destacó la agenda delineada y la comunicación estrecha que se está fortaleciendo entre la SSM  y la JID y con esta Comisión. Adicionalmente coincidió con Canadá en el sentido que cada vez hay una relación más estrecha en el tema de defensa y seguridad.

La Delegación de El Salvador se congratuló por el diálogo alcanzado, y destacó la importancia de una  mayor interacción entre la JID y la CSH y el diálogo de complementariedad con la SSM. La relación que se debe mantener entre la SSM y el recién creado departamento de Seguridad Hemisférica y Defensa y la JID es el camino que se debe de seguir para seguir cumpliendo con las expectativas de los Estados Miembros.

6. Presentación a cargo del Departamento de Seguridad Pública: estudio de factibilidad sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública (con aportaciones de los Estados Miembros) [AG/RES. 2629 (XLI-O/11)]


La señora Adriana Mejía presentó un resumen ejecutivo del documento que contiene elementos adicionales y complementarios para la consideración de los Estados Miembros del Estudio de Factibilidad sobre las Mejores Formas para Fortalecer en la Región el Entrenamiento y Formación de Personal con Responsabilidad en Materia de Seguridad Pública, el cual fue publicado como documento CP/CSH-1348/11. En este sentido, expresó que el contenido de este documento y la presentación está enmarcado dentro de unos parámetros que constituyen elementos adicionales para la consideración de los estados miembros que no sustituyen los presentados anteriormente. 


La señora Mejía cedió la palabra al doctor Juan Belikow, consultor de la Secretaría de Seguridad Multidimensional quien se disputo a presentar dicho documento. La presentación del doctor Belikow fue publicada como documento CP/CSH/INF. 288/11.
Comentarios de las Delegaciones


La Delegación de los Estados Unidos solicitó que este documento fuera traducido a los demás idiomas. 

El Presidente solicitó que cualquier comentario adicional sobre este tema debería ser enviado por escrito a la Secretaría.

7. Discusión en torno al proyecto de plan de acción hemisférico para dar seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas [AG/DEC. 66 (XLI-O/11)]

El Presidente recordó a las delegaciones el mandato contenido en la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas (AG/DEC. 66 (XLI-O/11) en la cual  se 
“encomienda al Consejo Permanente que elabore, en consulta y coordinación con las autoridades nacionales de la Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) y la Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA), con la colaboración de la Secretaría General, un proyecto de plan de acción hemisférico para dar seguimiento a la presente Declaración de San Salvador, a ser considerado por la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones.” 


En este sentido, sugirió a las delegaciones que con miras de avanzar en el cumplimiento de este tema, la Presidencia enviaría una comunicación a las autoridades nacionales de la Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) y de la Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA) para solicitarles comentarios sobre los elementos que deberían ser incluidos en el proyecto de plan de acción hemisférico para dar seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas.

La Delegación de El Salvador  reafirmó su compromiso con dicho mandato e indicó que está en toda la disposición de brindar su mejor aporte y coordinación en lo que serán los trabajos que nos conducirán a formular dicho proyecto de plan de acción. En este sentido indicó que estima oportuno que el abordaje para el cumplimiento de este mandato pueda realizarse a partir de la creación de un Grupo de Trabajo, que sin la presión de desarrollar reuniones en el corto plazo, considere llevar adelante una propuesta metodológica que entre otros aspectos inicie la recolección de información necesaria para la elaboración del proyecto de plan de acción, utilizando para dicho propósito, mecanismos viables y de uso satisfactorio en la Organización como lo es el uso de una plataforma virtual, con acceso restringido para los usuarios técnicos nacionales y de las misiones permanentes, en manera similar a la plataforma utilizada para la negociación de la estrategia hemisférica antidrogas aprobada el año recién pasado. En la práctica, el Grupo de Trabajo podría iniciar consideraciones específicas sobre la materia del Plan de Acción una vez se haya concluido con el proceso de la próxima reunión de MISPA, esto es el próximo mes de diciembre.


La Delegación de Ecuador acompañó la propuesta de El Salvador pero indicó que se debe discutir el contenido de la misma. Sobre la propuesta del Presidente de enviar una carta a las autoridades responsables sobre los inputs, consideró que la mismo no tendría efectividad en este momento.


El Presidente solicitó a las delegaciones considerar la propuesta de El Salvador y propuso que este tema sea incluido nuevamente en la próxima reunión de la Comisión. Adicionalmente alentó a las delegaciones a tener consultas informales sobre este tema.
8. Otros asuntos


No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP27055S01�








