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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 6 octobre 2011


La commission s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Belize près l’OEA, l’Ambassadeur Nestor Méndez, pour examiner les questions à l’ordre du jour (CP/CSH-1347/11 rev. 1).

Les délégations suivantes ont participé à cette session :  Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Haïti, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Suriname, Trinité-et-Tobago et l’Uruguay.
1. Examen et approbation du projet de calendrier des activités de la Commission sur la sécurité continentale pour la période 2011-2012 (CP/CSH-1342/11 rev. 1)

Le Président de la Commission a mentionné la réunion mixte du Conseil permanent et du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) afin que les États Membres et le Secrétariat général présentent leurs vues et expériences sur les initiatives et programmes qui contribuent à la sécurité multidimensionnelle et au développement intégré, et afin qu’ils explorent les possibilités de coopération dans le domaine tout en favorisant la collaboration entre le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle et le Secrétariat exécutif au développement intégré dans des domaines d’intérêt commun, conformément au mandat de la résolution AG/RES. 2617 (XLI-O/11).  À cet égard, il a informé que la nouvelle version du calendrier établira le mercredi 21 mars 2012 comme date provisoire pour la réunion précitée et que le projet d’ordre du jour y relatif sera débattu dans le cadre de la CSH le 16 février 2012.

En outre, le Président a informé les délégations que pour donner suite au mandat énoncé au paragraphe 11 de la résolution AG/RES. 2631 (XLI-O/11), « demander à la JID que, conformément à son Statut, d’élaborer et de soumettre à la CSH, avant la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale un plan d’amélioration, en tenant compte des mécanismes et cas existants à l’échelle multilatérale, régionale et sous-régionale, l’orientation et les conseils qu’elle offre au système interaméricain visant à améliorer les capacités d’intervention en cas de catastrophe dans le continent, le cas échéant », l’Organisation interaméricaine de défense présentera un exposé liminaire durant la réunion prévue pour le 1er décembre 2011.

La délégation d’El Salvador a évoqué la prochaine REMJA et indiqué que cette réunion serait programmée pour le second semestre de 2012 car toutes les réunions préparatoires n’ont pas eu lieu.  Par conséquent, toute référence à la REMJA dans ce calendrier n’est pas nécessaire.


La délégation du Mexique a informé que la date du 28 octobre 2011 concernant la CIFTA pourrait être modifiée et que le Secrétariat sera informé de toute mise à jour à ce sujet.


Le calendrier des activités a été adopté avec les modifications proposées.
2. Préparatifs de la Troisième réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée [AG/RES. 2543 (XL-O/10)]
· Projet d’ordre du jour (CP/CSH-1350/11 rev. 1)

La délégation de Trinité-et-Tobago a présenté le projet d’ordre du jour.


La délégation du Brésil a déclaré que le point 4 doit se lire comme suit :  « Examen des composantes du programme de travail du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée », sans la mention « approbation », conformément au mandat énoncé dans la résolution AG/RES. 2543 (XL-O/10).


Le projet d’ordre du jour a été adopté avec la modification proposée.
· Document conceptuel (CP/CSH-1351/11)

Mme Adriana Mejia, Directrice du Département de la sécurité publique de l’OEA, a présenté le document conceptuel portant la cote CP/CSH -1351/11.


La délégation du Brésil a noté que certains éléments du présent document ne sont pas en conformité avec le Plan d’ action continental contre la criminalité transnationale organisée. À cet égard, elle a cité comme exemple l’objectif du groupe technique.
· Composantes du programme de travail du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée (CP/CSH-1018/08 rev. 2 corr. 2)

Les délégations ont examiné le document CP/CSH-1018/08 rev. 2 corr. 2 et leurs observations ont été reprises dans la version révisée, publiée sous la cote CP/CSH-1018/08 rev. 3.

3. Autres questions

Le Président de la Commission a indiqué la tenue d’une réunion informelle le vendredi 14 octobre 2011 à 14 h 30 dans la salle Guerrero et a mentionné, parmi les thèmes à examiner à cette occasion, les suivants :  MAS Amérique centrale – Mission d’appui à la sécurité en Amérique centrale ; observatoires continentaux sur la sécurité ; débats sur le projet de plan d’action continental donnant suite à la Déclaration de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques.


La délégation d’El Salvador a demandé au Secrétariat de distribuer le Communiqué de San Salvador en vue d’analyser les progrès en matière législative pour prévenir et combattre le trafic illicite d’armes à feu en Amérique centrale (OEA-SICA), concernant la réunion tenue le 28 septembre 2011 à San Salvador.


La délégation de Trinité-et-Tobago a rappelé aux délégations que c’est aujourd’hui qu’expire le délai imparti aux pays pour qu’ils expriment leur intérêt à présenter un exposé lors de la MISPA-III. Cette délégation a également annoncé la tenue d’une réunion informelle le mardi 11 Octobre 2011 à 14 h 30 pour discuter du projet d’ordre du jour et de calendrier de la MISPA-III.
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