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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da sessão de 6 de outubro de 2011


A Comissão se reuniu sob a presidência do Representante Permanente de Belize junto à OEA, Embaixador Néstor Méndez, para considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1347/11 rev. 1.


As seguintes delegações participaram da sessão: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Suriname, Trinidad e Tobago e Uruguai.

1. Consideração e aprovação do projeto de calendário de atividades da Comissão de Segurança Hemisférica para o período 2011-2012 (CP/CSH-1342/11 rev. 1)

O Presidente da Comissão referiu-se à reunião conjunta do Conselho  Permanente e do Conselho  Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), para que os Estados membros e a Secretaria-Geral apresentassem suas visões e experiências sobre as iniciativas e programas que contribuem para a segurança multidimensional e o desenvolvimento integral, bem como para que examinassem possibilidades de cooperação na matéria e promovessem a colaboração entre a Secretaria de Segurança Multidimensional e a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, em áreas de interesse comum, de acordo com o mandato da resolução AG/RES. 2617 (XLI-O/11). Nesse sentido, informou que a nova versão do calendário incluirá a quarta-feira, 21 de março de 2012, como data provisória dessa reunião e que o respectivo projeto de agenda será discutido na CSH, em 16 de fevereiro de 2012.


Além disso, o Presidente informou às delegações que, com vistas ao acompanhamento do mandato constante do parágrafo dispositivo 11 da resolução AG/RES. 2631 (XLI-O/11), “solicitar à JID que elabore, em conformidade com seu Estatuto, e apresente à CSH antes do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, um plano de melhoria, levando em consideração os mecanismos e instâncias existentes, nos âmbitos multilateral, regional e sub-regional, do assessoramento e orientação prestados ao Sistema Interamericano, a fim de fortalecer a capacidade hemisférica de resposta a desastres, quando seja o caso”, se acrescentaria uma exposição preliminar da Junta Interamericana de Defesa na sessão  programada para 1o de dezembro de 2011.
A Delegação de El Salvador referiu-se à próxima REMJA e informou que acordou programar essa reunião para o segundo semestre de 2012, em virtude de não terem sido realizadas todas as reuniões preparatórias. Por esse motivo, a referência à REMJA nesse calendário não seria necessária.

A Delegação do México informou que a data da CIFTA, 28 de outubro de 2011, possivelmente seria modificada e que informaria a Secretaria sobre a atualização.

O calendário de atividades foi aprovado com as modificações apresentadas.

2. Preparativos para a Terceira Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional [AG/RES. 2543 (XL-O/10)]
· Projeto de agenda (CP/CSH-1350/11 rev. 1)


A Delegação de Trinidad e Tobago apresentou o projeto de agenda.


A Delegação do Brasil informou que o enunciado do tema 4 deve ser “Consideração dos elementos para o Programa de Trabalho do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional”, sem a menção a “aprovação”, em conformidade com o mandato da resolução AG/RES. 2543 (XL-O/10).


O projeto de agenda foi aprovado com a modificação apresentada.

· Documento conceitual (CP/CSH-1351/11)
A Diretora do Departamento de Segurança Pública da OEA, Adriana Mejía, apresentou o documento conceitual constante do documento CP/CSH -1351/11.

A Delegação do Brasil mencionou que alguns elementos desse documento não se coadunam com o Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional. Nesse sentido, citou como exemplo o objetivo do Grupo Técnico.

· Elementos para o programa de trabalho do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional (CP/CSH-1018/08 rev. 2 corr. 2)

As delegações consideraram o documento CP/CSH-1018/08 rev. 2 corr. 2, e suas observações foram reunidas na versão revisada publicada como CP/CSH-1018/08 rev. 3.
3. Outros assuntos

O Presidente da Comissão informou que foi programada uma reunião informal para a próxima sexta-feira, 14 de outubro de 2011, às 14h30, no Salão Gustavo José Guerrero, e mencionou que, entre os temas a serem abordados, constam: MAS Centroamérica – Missão de Apoio à Segurança na América Central; observatórios hemisféricos sobre segurança; e discussão do projeto de plano de ação hemisférico, em cumprimento à Declaração de São Salvador sobre Segurança Cidadã nas Américas.


A Delegação de El Salvador solicitou à Secretaria que distribua o “Comunicado de São Salvador da Reunião para Analisar os Avanços Legislativos para Prevenir e Combater o Tráfico Ilícito de Armas de Fogo na América Central (OEA-SICA)”, sobre a reunião realizada em 28 de setembro de 2011, em São Salvador.


A Delegação de Trinidad e Tobago lembrou às delegações que se encerra hoje o prazo para que os países se pronunciem sobre seu interesse em apresentar exposições na MISPA-III. Também anunciou que seria realizada uma reunião informal, na próxima terça-feira, 11 de outubro de 2011, às 14h30, para discutir o projeto de agenda e calendário da MISPA-III.
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