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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-171/11 corr. 1


13 octubre 2011

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 6 de octubre de 2011


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Belize ante la OEA, el Embajador Néstor Méndez, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1347/11 rev. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname, Trinidad y Tobago y Uruguay.

1. Consideración y aprobación del Proyecto de Calendario de Actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el período 2011-2012 (CP/CSH-1342/11 rev. 1)

El Presidente de la Comisión se refirió a la reunión conjunta del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) para que los Estados Miembros y la Secretaría General presenten sus visiones y experiencias sobre las iniciativas y programas que contribuyen a la seguridad multidimensional y al desarrollo integral, y exploren posibilidades de cooperación en la materia y fomenten la colaboración entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, en áreas de interés común, de acuerdo al mandato de la resolución AG/RES. 2617 (XLI-O/11). En este sentido, informó que se incluirá en la nueva versión del calendario, el miércoles 21 de marzo de 2012 como fecha tentativa para dicha reunión y el proyecto de agenda de dicha reunión se discutiría en el marco de la CSH el 16 de febrero de 2012.

Adicionalmente, El Presidente informó a las delegaciones que para dar seguimiento al mandato contenido en el párrafo operativo 11 de la resolución AG/RES. 2631 (XLI-O/11), “solicitar a la JID que, de conformidad con su Estatuto, elabore y presente a la CSH, antes del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, un plan para mejorar, tomando en consideración los mecanismos e instancias existentes en los planos multilateral, regional y subregional, la orientación y asesoría que ofrece al sistema interamericano encaminados a mejorar las capacidades de respuesta en casos de desastres en el Hemisferio, según corresponda”, se agregaría una presentación preliminar de la Junta Interamericana de Defensa en la sesión programada para el 1ero de diciembre de 2011.
La Delegación de El Salvador se refirió a la próxima REMJA e informó que se acordado calendarizar dicha reunión para el segundo semestre de 2012 debido a que no se han llevado a cabo todas las reuniones preparatorias. Por tal motivo la referencia a la REMJA en este calendario no sería necesaria.
La Delegación de México informó que la fecha del 28 de octubre de 2011 de la CIFTA posiblemente se modificaría y estaría informando a la Secretaría sobre la actualización de la misma.
El calendario de actividades fue aprobado con las modificaciones presentadas.

2. Preparativos para la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional [AG/RES. 2543 (XL-O/10)]
· Proyecto de temario (CP/CSH-1350/11 rev. 1)


La Delegación de Trinidad y Tobago presentó el proyecto de temario.

La Delegación de Brasil indicó que el punto 4 debe leer: “Consideración de los Elementos para el Programa de Trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional”, sin la mención a “aprobación”, de conformidad con el mandato de la resolución AG/RES. 2543 (XL-O/10).


El proyecto de temario fue aprobado con la modificacion presentada.

· Documento conceptual (CP/CSH-1351/11)
La señora Adriana Mejía, Directora del Departamento de Seguridad Pública de la OEA presentó el documento conceptual contenido en el documento CP/CSH -1351/11.

La Delegación de Brasil mencionó que algunos elementos de este documento no están en línea con el Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional. En este sentido, citó como ejemplo el objetivo del Grupo Técnico.
· Elementos para el programa de trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional (CP/CSH-1018/08 rev. 2 corr. 2)

Las delegaciones consideraron el documento CP/CSH-1018/08 rev. 2 corr. 2, y sus observaciones fueron recogidas en la versión revisada publicada como CP/CSH-1018/08 rev. 3.
3. Otros asuntos

El Presidente de la Comisión informó que se ha programado una reunión informal para el próximo viernes 14 de octubre de 2011 a las 2:30pm en el Salón Guerrero y mencionó que algunos de los temas a discutir incluyen: MAS Centroamérica – Misión de Apoyo a la Seguridad en Centroamérica;  observatorios hemisféricos sobre seguridad; y discusión sobre el proyecto de plan de acción hemisférico para dar seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas.

La Delegación de El Salvador solicitó a la Secretaría circular el “Comunicado de San Salvador de la Reunión para Analizar los Avances Legislativos para Prevenir y Combatir el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego en Centroamérica (OEA- SICA)” sobre la reunión celebrada el 28 de septiembre de 2011 en San Salvador.

La Delegación de Trinidad y Tobago recordó a las delegaciones que hoy se vence el plazo para que los países se pronuncien sobre su interés en hacer una presentación durante la MISPA III. Asimismo, anunció que se llevaría a cabo una reunión informal el próximo martes 11 de octubre de 2011 a las 2:30 p.m., para discutir el proyecto de temario y calendario de la MISPA III.
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