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Resumo da sessão realizada em 3 de novembro de 2011


A Comissão se reuniu sob a Presidência do Representante Permanente de Belize junto à OEA, Embaixador Néstor Méndez, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1355/11 corr.1.


As delegações a seguir participaram desta sessão: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Bolivariana da Venezuela, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago e Uruguai.

1. Preparativos para a Terceira Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional [AG/RES. 2543 (XL-O/10)]
· Elementos para o programa de trabalho do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional (CP/CSH-1018/08 rev. 3)


As delegações consideraram o documento CP/CSH-1018/08 rev. 3, o qual foi acordado pela Comissão com as modificações apresentadas na reunião. A versão final deste documento foi publicada como CP/CSH-1018/08 rev. 4.

· Projeto de calendário (GT/DOT-III/doc.7/11)


As delegações consideraram o documento GT/DOT-III/doc.7/11, o qual foi acordado pela Comissão sem modificações. A versão final deste documento foi publicada como GT/DOT-III/doc.7/11 rev. 1.
2. Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (CSH/GT/MISPA-III-24/11)

O Coronel Colin Mitchell, Representante Suplente de Trinidad e Tobago e Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas, apresentou o relatório do Grupo de Trabalho, o qual foi distribuído como documento CSH/GT/MISPA III-24/11.

O Presidente do Grupo de Trabalho prestou informações sobre a situação atual dos documentos da MISPA-III:

· Projeto de Regulamento (CSH/GT/MISPA-III-4/11 rev. 1) 

Esse documento foi aprovado pelo Grupo de Trabalho na sessão realizada em 15 de setembro de 2011. 

· Projeto de agenda (CSH/GT/MISPA-III-2/11 rev. 7) 

Esse documento foi aprovado pelo Grupo de Trabalho na reunião realizada em 13 de outubro de 2011. Observou-se que o título “Documento de Port of Spain”, constante do item 9 da agenda, ainda está sendo considerado e deverá ser modificado quando houver acordo sobre esse tema.

· Projeto de calendário (CSH/GT/MISPA-III-3/11 rev. 6)


Esse documento foi considerado nas reuniões realizadas em 22 e 29 de setembro de 2011 e 28 de outubro de 2011, bem como na reunião informal realizada em 11 de outubro de 2011. 

· Lista de convidados (CSH/GT/MISPA-III-5/11 rev. 3)

Esse documento foi aprovado nas reuniões do Grupo de Trabalho realizadas em 22 de setembro e 20 de outubro de 2011.

· Documento “Recomendações de Port of Spain sobre Gestão da Polícia” (CSH/GT/MISPA-III-7/11 rev. 6 corr. 1)


Os parágrafos a seguir se encontram pendentes de aprovação: 5 ter do preâmbulo e 11 bis e 11 ter da seção dispositiva. Além disso, o parágrafo 11 foi aprovado ad referendum do Uruguai.

· Projeto de documento sobre o processo MISPA: “Documento de Port of Spain” (CSH/GT/MISPA-III-10/11 rev. 3 corr. 1)


O Grupo de Trabalho aprovou os Artigos I, II e III, exceto o quarto parágrafo do Artigo 1.1, referente ao título, que ainda se encontra sob consideração. O restante do documento ainda se encontra pendente.

3. Estabelecimento da ordem de precedência da Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas
A ordem de precedência dos Estados membros e dos Observadores Permanentes da MISPA-III foi definida mediante sorteio, em conformidade com o Artigo 18 do projeto de Regulamento MISPA.
· Estados membros:

Giovanni Snidle, Representante Suplente dos Estados Unidos e Vice-Presidente da Comissão, retirou da urna o nome da Delegação do Chile, que foi definido como o primeiro país na ordem de precedência dos Estados membros.

· Observadores Permanentes 
Rodrigo Amaya, Representa Suplente da Colômbia e Vice-Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar a MISPA-III, retirou da urna o nome da Delegação do Paquistão, que foi definido como o primeiro país na ordem de precedência dos Observadores Permanentes.

4. Consideração e aprovação dos documentos da Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas 

Os documentos a seguir foram acordados pela Comissão e levados à consideração do Conselho Permanente para serem posteriormente transmitidos à Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas:

· Projeto de Regulamento (CSH/GT/MISPA-III-4/11 rev. 2)
· Projeto de agenda (CSH/GT/MISPA-III-2/11 rev. 8)
· Projeto de calendário (CSH/GT/MISPA-III-3/11 rev. 7)
· Lista de convidados (CSH/GT/MISPA-III-5/11 rev. 4)
· Documento “Recomendações de Port of Spain sobre Gestão da Polícia” (CSH/GT/MISPA-III-7/11 rev. 6 corr. 1)

Além disso, as delegações se pronunciaram sobre o documento “Recomendações de Port of Spain”, o qual foi acordado ad referendum da Delegação da República Bolivariana da Venezuela. O parágrafo preambular 7 ficou entre colchetes até que se alcance um acordo sobre o título do “Documento de Port of Spain”. A versão revisada foi publicada como documento CP/CSH-1361/11.
· Projeto de documento sobre o processo MISPA: “Documento de Port of Spain” (CSH/GT/MISPA III-10/11 rev. 3 corr. 1)

As delegações se pronunciaram então sobre o documento CSH/GT/MISPA-III-10/11 rev. 3 corr. 1 e decidiram encerrar a discussão sobre o documento na sessão programada para 8 de novembro de 2011. A versão revisada foi publicada como CSH/GT/MISPA-III-10/11 rev. 4.
5. Outros assuntos

A Delegação do Panamá convidou as delegações para uma recepção de comemoração do 108o aniversário da independência do país no Pátio Asteca.


Não havendo outros assuntos para considerar, a sessão foi encerrada.
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