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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-172/11


20 diciembre 2011

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada el 3 de noviembre de 2011


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Belize ante la OEA, el Embajador Néstor Méndez, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1355/11 corr. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago y Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Preparativos para la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional [AG/RES. 2543 (XL-O/10)]
· Elementos para el programa de trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional (CP/CSH-1018/08 rev. 3)


Las delegaciones consideraron el documento CP/CSH-1018/08 rev. 3, el cual fue acordado por la Comisión con las modificaciones presentadas en sala. La versión final de este documento fue publicado como CP/CSH-1018/08 rev. 4.

· Proyecto de Calendario (GT/DOT-III/doc.7/11)


Las delegaciones consideraron el documento GT/DOT-III/doc.7/11, el cual fue acordado por la Comisión sin modificaciones. La versión final de este documento fue publicado como GT/DOT-III/doc.7/11 rev. 1.
2. Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (CSH/GT/MISPA III-24/11)

El Coronel Colin Mitchell, Representante Alterno de Trinidad y Tobago y Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas presentó el informe de dicho grupo de trabajo el cual fue distribuido como documento CSH/GT/MISPA III-24/11.

El Presidente del Grupo de Trabajo informó sobre el estado actual de los documentos de la MISPA III:

· Proyecto de reglamento (CSH/GT/MISPA III-4/11 rev. 1) 

Este documento fue aprobado por el Grupo de Trabajo en la reunión celebrada el 15 de septiembre de 2011. 

· Proyecto de temario (CSH/GT/MISPA III-2/11 rev. 7) 

Este documento fue aprobado en la reunión celebrada por el Grupo de Trabajo el 13 de octubre de 2011. Señaló que el nombre del “Documento de Puerto España” contenido en el punto 9 del temario aún se encuentra bajo consideración y deberá ser enmendado una vez que se logre un acuerdo sobre este tema.

· Proyecto de calendario (CSH/GT/MISPA-III-3/11 rev. 6)


Este documento fue considerado en las reuniones celebradas el 22 y 29 de septiembre de 2011 y el 28 de octubre de 2011 y en la reunión informal celebrada el 11 de octubre de 2011. 

· Lista de invitados (CSH/GT/MISPA III-5/11 rev. 3)

Este documento fue aprobado en las reuniones del Grupo de Trabajo celebradas el 22 de septiembre y el 20 de octubre de 2011.

· Documento “Recomendaciones de Puerto España sobre gestión de la policía” (CSH/GT/MISPA III-7/11 rev. 6 corr. 1)


Aún se encuentran pendientes de aprobación los siguientes párrafos: 5 ter del preámbulo, y 11 bis y 11 ter de la sección resolutiva. Además, el párrafo 11 ha sido aprobado ad referéndum de Uruguay.

· Proyecto de documento sobre el proceso de las MISPA: “Documento de Puerto España” (CSH/GT/MISPA III-10/11 rev. 3 corr. 1)


El Grupo de Trabajo aprobó los artículos I, II y III con la excepción del cuarto párrafo del artículo 1.1, relacionado con el título que aún se encuentra bajo consideración. El resto del documento aún está pendiente.

3. Establecimiento del orden de precedencia de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas
El orden de precedencia de los Estados Miembros y los Observadores Permanentes de la MISPA III se llevó a cabo mediante sorteo de acuerdo al artículo 18 del proyecto de reglamento de la MISPA. 

· Estados Miembros 

El señor Giovanni Snidle, Representante Alterno de los Estaos Unidos y vicepresidente de esta Comisión, sacó de la urna el nombre de la delegación de Chile quien queda como primero en el orden de precedencia de los Estados Miembros.

· Observadores Permanentes 
El señor Rodrigo Amaya, Representante Alterno de Colombia y vicepresidente del Grupo de Trabajo encargado de preparar la MISPA III sacó de la urna el nombre de la delegación de Pakistán quien queda como primero en el orden de precedencia de los Observadores Permanentes.

4. Consideración y aprobación de los documentos de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas

Los siguientes documentos fueron acordados por la Comisión y elevados a la consideración del Consejo Permanente para luego ser transmitidos a la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas:

· Proyecto de Reglamento (CSH/GT/MISPA-III-4/11 rev. 2)
· Proyecto de Temario (CSH/GT/MISPA-III-2/11 rev. 8)
· Proyecto de Calendario (CSH/GT/MISPA-III-3/11 rev. 7)
· Lista de invitados (CSH/GT/MISPA-III-5/11 rev. 4)
· Documento “Recomendaciones de Puerto España sobre Gestión de la Policía” (CSH/GT/MISPA III-7/11 rev. 6 corr. 1)

Adicionalmente, las delegaciones se pronunciaron sobre el documento “Recomendaciones de Puerto España, el cual fue acordado ad referéndum de la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela. El párrafo preambular #7 quedó en corchetes hasta que se llegue a un acuerdo sobre el título del “Documento de Puerto España”. La versión revisada fue publicada como documento CP/CSH-1361/11.
· Proyecto de documento sobre el proceso de las MISPA: “Documento de Puerto España” (CSH/GT/MISPA III-10/11 rev. 3 corr. 1)

Finalmente las delegaciones se pronunciaron sobre el documento CSH/GT/MISPA III-10/11 rev. 3 corr. 1 y quedaron de finalizar sus discusiones sobre el mismo en la sesión programada para el 8 de noviembre de 2011. La versión revisada fue publicada como CSH/GT/MISPA III-10/11 rev. 4.
5. Otros asuntos

La Delegación de Panamá invitó a las delegaciones a una recepción en celebración del aniversario 108 de la separación de su país en el Patio Azteca.

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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