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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH/SA-173/11


20 décembre 2011

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 8 novembre 2011


La Commission s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Belize près l’OEA, l’Ambassadeur Néstor Méndez, pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CSH- 1362/11.


Les délégations des pays suivants ont participé à cette réunion: Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Haïti, Mexique, Nicaragua, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines et Trinité-et-Tobago.

1. Installation et élection de la présidence du Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de plan d’action continental donnant suite à la Déclaration de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques [AG/DEC. 66 (XLI-O/11)]

Conformément à l’article 13 du Règlement du Conseil permanent, le Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de plan d’action continental donnant suite à la Déclaration de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques a été installé.

Par la suite, conformément aux dispositions de l’article 28b du Règlement du Conseil permanent, l’on a procédé à l’élection de la présidence de ce Groupe de travail. 

La Déclaration du Nicaragua a proposé Denys Toscano Amores, Représentant suppléant de l’Équateur près l’OEA, et la Délégation de la Colombie a appuyé cette candidature, laquelle a été acceptée par acclamation.

2. Exposé de la Mission d’observation permanente du Royaume d’Espagne sur la stratégie de sécurité de ce pays 
Le Représentant permanent de la Mission d’observation permanente du Royaume d’Espagne, l’Ambassadeur Javier Sancho, a fait un exposé sur la stratégie de sécurité de son pays.

L’Ambassadeur Sancho a expliqué que la stratégie de sécurité de l’Espagne est un document adopté par le Gouvernement espagnol dans lequel pour la première fois, la sécurité est traitée dans une perspective globale, et non toute seule en réunissant les divers acteurs nationaux qui interviennent dans cette question, mais en considérant également la perspective européenne et la perspective internationale. Dans ce document sont établies les lignes directrices que suivra l’Espagne face à des facteurs qui pourraient mettre sa sécurité en danger. Ce plan sera valide jusqu’à la deuxième décennie du présent siècle. Il comporte un volet sur la défense inscrit dans le concept plus large de la sécurité, conjointement avec d’autres méthodes comme la diplomatie, la coopération et les autres recours civils dont dispose la société, effaçant la ligne tracée entre la sécurité extérieure, garantie par la Défense nationale, et la sécurité intérieure, garantie par les forces et organes de sécurité de l’État, afin de profiter à l’ensemble.

Les délégations ont remercié l’Ambassadeur Sancho de son exposé et la Commission a pris note de celui-ci.
3. Examen et approbation du projet de document sur le processus des MISPA: “Document de Port of Spain” (CP/CSH-1358/11 rev. 1)
Les délégations se sont prononcées sur le document publié sous la cote CP/CSH-1358/11 rev. 1.


Le paragraphe 9 du préambule et le paragraphe 2 du dispositif ont été approuvés ad referendum de la Délégation du Brésil, et le paragraphe 4 du dispositif est resté en suspens. Le titre du document a également été choisi : “Document de Port of Spain: Institutionnalisation du processus MISPA”


La version révisée de ce document a été publiée sous la cote CP/CSH-1358/11 rev. 2 et a été soumise au Conseil permanent pour examen, pour être ensuite transmise à la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques.
4. Autres questions
L’ordre du jour étant épuisé, la réunion a été levée.
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