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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-173/11


20 diciembre 2011

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada el 8 de noviembre de 2011


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Belize ante la OEA, el Embajador Néstor Méndez, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH- 1362/11.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Haití, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas y Trinidad y Tobago.

1. Instalación y elección del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar un Proyecto de Plan de Acción Hemisférico para dar Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas [AG/DEC. 66 (XLI-O/11)]

De conformidad con el artículo 13 del Reglamento del Consejo Permanente se instaló el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar un Proyecto de Plan de Acción Hemisférico para dar Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas.
Posteriormente, de acuerdo a lo establecido en el artículo 28b del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección del Presidente de este Grupo de Trabajo. 

La delegación de la Nicaragua nominó a Denys Toscano Amores, Representante Alterno de Ecuador ante la OEA y la delegación de Colombia secundó dicha nominación la cual fue realizada por aclamación.

2. Presentación de la Misión Observadora Permanente de España sobre la Estrategia Española de Seguridad 

El Representante Permanente de la Misión Observadora Permanente de España, Embajador Javier Sancho, realizó una presentación sobre la Estrategia Española de Seguridad.

El Embajador Sancho explicó que la Estrategia Española de Seguridad es un documento aprobado por el Gobierno español en el que por primera vez se trata a la seguridad con una perspectiva global, no sola reuniendo a los diferentes actores nacionales que intervienen en ella, sino considerando también la perspectiva europea y la internacional. En él se establecen las líneas maestras que seguirá España ante factores que puedan hacer peligrar su seguridad  con una vigencia de hasta la segunda década de este siglo. Integra el pilar Defensa dentro del concepto más amplio de Seguridad, en unión de otros medios como la diplomacia, la cooperación y el resto de los recursos civiles que posee la sociedad, difuminando la línea entre la Seguridad Exterior, garantizada por la Defensa Nacional, y la Seguridad Interior, garantizada por la Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado, para beneficiar el conjunto.
Las delegaciones agradecieron al Embajador Sancho por su presentación y la Comisión tomó nota de la misma.
3. Consideración y aprobación del Proyecto de documento sobre el proceso de las MISPA: “Documento de Puerto España” (CP/CSH-1358/11 rev. 1)

Las delegaciones se pronunciaron sobre el documento CP/CSH-1358/11 rev. 1.  

El párrafo preambular 9 y el párrafo operativo 2 quedaron aprobados ad referéndum de la Delegación de Brasil y el párrafo operativo 4 quedó pendiente. Asimismo el título del documento quedó acordado como “Documento de Puerto España: Institucionalización del Proceso MISPA”  


La versión revisada de este documento fue publicada como CP/CSH-1358/11 rev. 2 la cual fue elevada a la consideración del Consejo Permanente para luego ser transmitida a la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas.
4. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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