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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-175/12 corr. 1


7 fevereiro 2012


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

Resumo da reunião realizada em 5 de dezembro de 2011


A Comissão reuniu-se sob a Presidência do Representante Permanente de Belize junto à OEA, Embaixador Néstor Méndez, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1366/11.


As seguintes delegações participaram da reunião: Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Jamaica, México, Nicarágua, Paraguai, Peru, República Bolivariana da Venezuela, República Dominicana, Trinidad e Tobago e Uruguai.

1. Relatório da Junta Interamericana de Defesa (JID) sobre a análise e revisão dos serviços de assistência técnica, consultiva e educacional que a JID possa prestar aos Estados membros, em conformidade com seu Estatuto [AG/RES. 2631 (XLI-O/11)] 


O Tenente-General Guy Thibault, Presidente da Junta Interamericana de Defesa (JID) apresentou seu relatório sobre a análise e revisão dos serviços de assistência técnica, consultiva e educacional que a JID possa prestar aos Estados membros, em conformidade com seu Estatuto (CP/CSH/INF. 292/11).


O General Juarez Aparecido de Paula Cunha, Diretor-Geral da JID, destacou o papel que a JID pode desempenhar como Secretaria Executiva da Conferência de Ministros da Defesa das Américas (CMDA).


O Almirante Alfred Jeffrey Lemmons, Diretor do Colégio Interamericano de Defesa, fez referência às atividades sendo desenvolvidas no Colégio e destacou a importância dos cursos de pós-graduação que a instituição tem possibilidade de oferecer. 

Comentários das delegações


A Delegação de El Salvador agradeceu à JID o relatório, o qual cumpre o mandato da resolução AG/RES. 2631 (XLI-O/11). Sugeriu ainda que esses relatórios sejam apresentados antes das reuniões a fim de possibilitar os comentários correspondentes. A respeito do relatório, solicitou-se que a JID elaborasse um inventário que incluísse o que a instituição pode oferecer em matéria de assistência técnica. Esse relatório deve incluir a que a JID vem se dedicando e o que considera que pode vir a realizar.


A Delegação do Canadá deu as boas-vindas ao Almirante Lemmons do Colégio Interamericano de Defesa e parabenizou a sugestão feita por El Salvador de se solicitar um inventário à JID. Além disso, mencionou que a proposta de fortalecer o papel da JID e da CMDA consiste em uma prioridade e convidou a Junta a continuar estudando outras áreas de ação em que sua assistência técnica possa criar um valor agregado.


A Delegação da Argentina manifestou seu apoio à JID em seu âmbito e competência, e em conformidade com seu Estatuto. Chamou ainda atenção ao fato de que, durante a exposição da Junta, houve várias referências a temas relacionados à defesa e à segurança. Sobre esse assunto, afirmou que não se deve tratar de segurança, pois esse tema não seria da competência da JID.


A Delegação dos Estados Unidos referiu-se aos mandatos constantes da resolução AG/RES. 2631 (XLI-O/11) e perguntou sobre a situação da implementação desses mandatos. Sugeriu que a resposta poderia ser abordada em uma futura reunião da Comissão.


A Delegação do México perguntou se foram identificados os desafios e as implicações institucionais no que se refere ao funcionamento como secretaria permanente ou secretaria executiva da CDMA. Sobre o parágrafo dispositivo 12 da resolução AG/RES. 2631 (XLI-O/11), perguntou se foram definidos os resultados dos fóruns nos quais a JID participou.


A Delegação do Haiti agradeceu o apoio ao projeto do Presidente do país para profissionalizar a polícia e criar um exército.  Destacou que o Haiti concentra-se atualmente na reconstrução e em áreas como a educação e a profissionalização da força policial.


A Delegação da Guatemala perguntou se a JID havia recebido um convite do Governo do Uruguai para prestar apoio à Décima CDMA.


Por fim, a Delegação do Uruguai apoiou a sugestão de se elaborar um inventário e criar uma secretaria permanente para a CDMA, e consultou se essas medidas teriam implicações orçamentárias.


O Tenente-General Thibault fez referência à relação que se estabeleceu entre a Presidência pro tempore da CDMA e informou que é preciso uma solicitação dos Ministros da Defesa para que possa funcionar como secretaria do processo. Sobre os comentários da Argentina, respondeu que a JID procurou expor em sua apresentação a melhor maneira de contribuir para a agenda de segurança.

2. Exposição da JID sobre seu plano de melhoria do assessoramento e orientação prestados ao Sistema Interamericano, a fim de fortalecer a capacidade hemisférica de resposta a desastres, quando seja o caso [AG/RES. 2631 (XLI-O/11)] 


O General Juarez Aparecido de Paula Cunha, Diretor-Geral da JID, fez uma apresentação preliminar do plano de melhoria do assessoramento e orientação prestados ao Sistema Interamericano, a fim de fortalecer a capacidade hemisférica de resposta a desastres (CP/CSH/INF. 293/11).  O General Juarez informou que a exposição final sobre o tema ocorreria em abril de 2012 e, por ora, continuariam as consultas com os grupos sub-regionais.

Comentários das delegações


A Delegação da Argentina mostrou-se favorável ao intercâmbio entre os mecanismos como o CIRDN, o Escritório das Nações Unidas para a Coordenação de Assuntos Humanitários e o grupo de trabalho da OEA sobre desastres. Mencionou ainda que seria interessante receber informações sobre os acordos bilaterais como os da Argentina com o Chile e o Peru, e fez referência às ações sendo desenvolvidas no âmbito do MERCOSUL, em que se está elaborando um inventário do qual constarão os dispositivos disponíveis em caso de desastres naturais.


A Delegação do Canadá destacou a importância de se utilizarem os mecanismos existentes a fim de evitar a duplicação de esforços.


A Delegação do Peru destacou a importância do papel das forças armadas em caso de desastres.

3. As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal [AG/RES. 2630 (XLI-O/11)]

· Exposição a cargo do Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal (AICMA) 


O Diretor do Escritório de Ação Humanitária contra Minas, do Departamento de Segurança Pública, Carl Case, apresentou um relatório de atividades do Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal (AICMA), o qual foi distribuído como documento CP/CSH-1368/11. A exposição do Senhor Case foi publicada como documento CP/CSH/INF. 294/11.

· Exposição a cargo da Junta Interamericana de Defesa 

O Coronel Luciano Guilherme Cabral Pinheiro, da Divisão de Remoção de Minas da JID, apresentou o relatório constante do documento CP/CSH-1367/11 e realizou uma apresentação que foi distribuída como documento CP/CSH/INF. 295/11.

· Intervenções dos Estados membros 

A Delegação da Colômbia afirmou que seu país continua sofrendo com o uso indiscriminado das minas e reiterou seu compromisso com a população civil, bem como com os instrumentos pertinentes nessa matéria. Destacou as atividades de limpeza em cinco departamentos (10 municípios) e a destruição de cerca de 200 artefatos. Mencionou ainda que em 2011 houve 438 vítimas de minas antipessoal.  A respeito da cooperação técnica, esclareceu que deve ocorrer várias vezes ao ano e deve ter por base as diretrizes do governo nacional, não perdendo de vista o potencial observado nas cooperações triangulares como complementação à colaboração dos doadores.


A Delegação do Peru reafirmou seu compromisso de se tornar um país livre de minas em 2017.  Destacou ainda que as atividades de remoção de minas tornaram-se uma medida de fortalecimento da confiança. Aproveitou para agradecer o trabalho do AICMA e dos doadores.


A Delegação do Canadá manifestou sua satisfação de haver patrocinado essa resolução. Fez referência também à reunião dos Estados Partes na Convenção de Ottawa, realizada na semana anterior, e à extensão concedida ao Chile.


A Delegação da Nicarágua lembrou que seu país é um exemplo de luta contra as minas e reiterou seu agradecimento ao AICMA, instando aos demais países que continuem trabalhando nessa área.


As delegações agradeceram ao Senhor Carl Case do AICMA e à JID as apresentações e destacaram a importância dos doadores que contribuem com esse tipo de programa.

4. Relatório apresentado pelo Relator da Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III/doc.13/11)


O Conselheiro Rodrigo Olsen, Representante Suplente do Chile e relator da Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III), apresentou seu relatório, o qual consta do documento MISPA-III/doc.13/11.

A Delegação de Trinidad e Tobago agradeceu ao Conselheiro Olsen o relatório e referiu-se aos resultados da MISPA-III. Destacaram então a importância da adoção dos documentos “Recomendações de Port of Spain sobre Gestão da Polícia” e o “Documento de Port of Spain: Institucionalização do processo MISPA”. A respeito do último documento, aproveitou a oportunidade para agradecer à Delegação do México a iniciativa. Agradeceram ainda o apoio dos Vice-Presidentes do Grupo de Trabalho, da Secretaria de Segurança Multidimensional e, especialmente, do Departamento de Segurança Pública e da Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica. Por fim, agradeceram à Delegação da Colômbia o oferecimento de sede para a MISPA-IV.
5. Outros assuntos


A Delegação de El Salvador fez referência às reuniões preparatórias do CICTE e solicitou que as datas fossem informadas. Perguntou em seguida sobre os temas que seriam tratados na reunião de 15 de dezembro de 2011.


A Delegação da Guatemala informou que haverá uma convocação oficial das reuniões preparatórias do CICTE e adiantou que a próxima reunião seria realizada em 15 de dezembro de 2011.



O Presidente anunciou que não haveria reunião em 15 de dezembro de 2011 e anunciou que a primeira reunião do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar um Projeto de Plano de Ação Hemisférico para Dar Acompanhamento à Declaração de São Salvador sobre Segurança Cidadã nas Américas seria realizada neste espaço.

As delegações se despediram do Representante Suplente do Brasil, Wilson Dockhorn.
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