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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-175/12 corr. 1



31 enero 2012


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

Síntesis de la sesión celebrada el 5 de diciembre de 2011


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Belize ante la OEA, el Embajador Néstor Méndez, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1366/11.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay la República Bolivariana de Venezuela.


1. Informe de la Junta Interamericana de Defensa (JID) sobre su análisis y revisión de los servicios de asistencia técnica, consultiva y educativa que la JID pueda brindar a los Estados Miembros de conformidad con su Estatuto [AG/RES. 2631 (XLI-O/11)] 


El Teniente-General Guy Thibault, Presidente de la Junta Interamericana de Defensa (JID) presentó su informe sobre su análisis y revisión de los servicios de asistencia técnica, consultiva y educativa que la JID pueda brindar a los Estados Miembros de conformidad con su estatuto (CP/CSH/INF. 292/11).

Por su parte el General Juárez Aparecido de Paula Cunha, Director General de la JID  destacó el papel que puede hacer la JID como Secretaría Ejecutiva de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (CMDA).


El Almirante Alfred Jeffrey Lemmons, Director del Colegio Interamericano de Defensa, se refirió a las actividades que está desarrollando el colegio y destacó la importancia de la posibilidad que tiene esta institución de ofrecer cursos de posgrado con acreditación.

Comentarios de las Delegaciones


La Delegación de El Salvador agradeció a la JID por su informe, el cual sigue el mandato de la resolución AG/RES. 2631 (XLI-O/11). Asimismo sugirió que dichos informes sean presentados con antelación a las reuniones para poder tener la posibilidad de hacer comentarios a los mismos. Sobre el informe solicitó a la JID hacer un inventario donde se incluya lo que esta institución puede ofrecer en materia de asistencia técnica. Dicho informe debe incluir  lo que la JID está haciendo y lo que la JID considera que puede hacer.


La Delegación de Canadá dio la bienvenida al Almirante Lemmons del Colegio Interamericano de Defensa y aplaudió la sugerencia de El Salvador de solicitar un inventario a la JID. Adicionalmente resaltó que la propuesta de fortalecer el rol de la JID y la CMDA es una prioridad e invitó a la JID a seguir explorando otras áreas de acción donde la asistencia técnica puede ofrecer valor agregado.


La Delegación de Argentina resaltó su apoyo a la JID en sus ámbitos de competencia y conforme a su Estatuto. Asimismo llamó la atención a que se hizo varias referencias en la presentación de la JID a temas de defensa y seguridad. Sobre esto indicó que  no se debe hablar sobre seguridad ya que no es el ámbito de competencia de la JID.


La Delegación de los Estados Unidos se refirió a los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2631 (XLI-O/11) y consultó sobre el estado de implementación de los mismos. Sugirió que la respuesta puede darse en una futura reunión de esta Comisión.


La Delegación de México consultó si se tienen identificados cuáles son los retos y las implicaciones institucionales para poder funcionar como una secretaría permanente o secretaría ejecutiva de la CDMA. Sobre el resolutivo 12  de la resolución AG/RES. 2631 (XLI-O/11), indagó si se han identificado resultados de los foros en los cuales la JID ha participado.


La Delegación de Haití agradeció el apoyo dado al proyecto del Presidente de su país respecto a los esfuerzos para profesionalizar la policía y la creación del ejército. Destacó que Haití se concentra actualmente en la reconstrucción y en factores como la educación y la profesionalización del cuerpo policial.


La Delegación de Guatemala consultó si la JID ha recibido una invitación por parte del gobierno de Uruguay para dar apoyo a la X CMDA.


Finalmente la Delegación de Uruguay apoyó la sugerencia de establecer un inventario y sobre la creación de una secretaría permanente para la CMDA consultó si se esto tendría implicaciones presupuestarias.


El Teniente-General Thibault se refirió a la relación que se ha establecido con la presidencia Pro Témpore de la CMDA e indicó que se necesita de una solicitud de los ministros de defensa para poder actuar como secretaría de este proceso. Sobre los comentarios de Argentina respondió que la JID trata de reflejar en su presentación la mejor manera de contribuir a la agenda de seguridad.

2. Presentación a cargo de la JID sobre su plan para mejorar la orientación y asesoría que ofrece al sistema interamericano encaminadas a mejorar las capacidades de respuesta en casos de desastres en el Hemisferio, según corresponda [AG/RES. 2631 (XLI-O/11)] 


El General Juárez Aparecido de Paula Cunha, Director General de la JID realizó una presentación preliminar sobre el plan de la JID plan para mejorar la orientación y asesoría que ofrece al Sistema Interamericano encaminadas a mejorar las capacidades de respuesta en casos de desastres en el hemisferio (CP/CSH/INF. 293/11). El General Juárez mencionó que la presentación final de este tema se haría en abril de 2012 y por el momento continuarían con consultas con los grupos subregionales.

Comentarios de las Delegaciones


La Delegación de Argentina ve con satisfacción que se tenga intercambio entre los mecanismos existentes como el CIRDN, la oficina de coordinación de asuntos humanitarios de la ONU y el grupo de trabajo sobre desastres de la OEA. Asimismo mencionó que sería interesante recibir la información sobre los acuerdos bilaterales como el que tiene Argentina con Chile y Perú y se refirió a las acciones que se están adelantando en el marco de MERCOSUR donde se está desarrollando un inventario donde se van a resaltar las capacidades disponibles en casos de desastres naturales.


La Delegación de Canadá destacó la importancia de utilizar los mecanismos existentes para evitar la duplicación de esfuerzos.


La Delegación de Perú destacó la importancia del rol de las fuerzas armadas en casos de desastres.

3. Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal [AG/RES. 2630 (XLI-O/11)]

· Presentación a cargo del Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA) 


El señor Carl Case, Director de la Oficina de Acción Humanitaria contra Minas Antipersonal del Departamento de Seguridad Pública presentó un informe de actividades del Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA) el cual fue distribuido como documento CP/CSH-1368/11. La presentación del señor Case fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 294/11.
· Presentación a cargo de la JID 

El Coronel Luciano Guilherme Cabral Pinheiro de la División de Desminado de la JID presentó el informe contenido en el documento CP/CSH-1367/11 y realizó una presentación la cual fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 295/11.
· Intervenciones de los Estados Miembros 

La Delegación de Colombia expresó que su país sigue sufriendo por el uso continuo e indiscriminado de las minas por parte de los grupos armados al margen de la ley y reiteró el compromiso de Colombia frente a la población civil y con los instrumentos pertinentes en la materia. Asimismo destacó las labores de limpieza en 5 departamentos (10 municipios) y la destrucción cerca de 200 artefactos. Por otra parte mencionó que en el 2011 hubo  438  victimas de las minas antipersonales.  Respecto a la cooperación técnica, expresó que la misma debe ser multi-anual, debe ser basada en los lineamientos del gobierno nacional y no debe perder de vista el potencial que ofrece la cooperación triangular para complementar la colaboración de los donantes.


La Delegación del Perú reafirmó su compromiso para estar libre de minas en el año 2017. Asimismo destacó que los ejercicios de desminado se han convertido en medidas de fomento de la confianza y aprovechó para agradecer el trabajo de AICMA y de los donantes.


La Delegación de Canadá expresó su complacencia de haber patrocinado esta resolución. Por otra parte se refirió a la reunión de los Estados parte de la Convención de Ottawa que se llevó a cabo en Cambio la semana pasada donde se le otorgó a Chile una extensión.


La Delegación de Nicaragua expresó que su país es un testimonio de la lucha contra las minas y reiteró su agradecimiento al programa AICMA e instó a los demás países a seguir trabajando en este tema.


Las delegaciones agradecieron al señor Carl Case de AICMA y a la JID por sus presentaciones y destacaron la importancia de los donantes para estos tipos de programas.

4. Presentación del Informe del Relator de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III/doc.13/11)


El Consejero, Rodrigo Olsen, Representante Alterno de Chile y relator de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III), presentó su informe, el cual está contenido en el documento MISPA-III/doc.13/11.

La Delegación de Trinidad y Tobago agradeció al Consejero Olsen por su informe y se refirió a los resultados de la MISPA III. En este sentido destacaron la importancia de la adopción de los documentos “Recomendaciones de Puerto España Sobre Gestión de la Policía” y el “Documento de Puerto España: Institucionalización del proceso MISPA”. Sobre este último documento aprovechó la oportunidad para agradecer a la Delegación de México por esta iniciativa. Asimismo agradecieron el apoyo de los vicepresidentes del Grupo de Trabajo, la Secretaría de Seguridad Multidimensional, en especial del Departamento de Seguridad Pública y de la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica por el apoyo a este proceso. Finalmente aplaudieron a la Delegación de Colombia por su ofrecimiento de ser sede de la MISPA IV.

5. Otros asuntos


 La Delegación de El Salvador se refirió a las reuniones preparatorias del CICTE y solicitó que se informara las fechas de la realización de las mismas. Asimismo consultó sobre los temas que se trataría en la reunión del 15 de diciembre de 2011.


La Delegación de Guatemala informó que habrá una convocatoria oficial de las reuniones preparatorias del CICTE pero adelantó que la próxima reunión se llevaría a cabo el 15 de diciembre de 2011



El Presidente anunció que no habrá reunión el próximo 15 de diciembre de 2011 y anunció que la primera reunión del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar un Proyecto de Plan de Acción Hemisférico para dar Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas.


Las delegaciones despidieron del Representante Alterno de Brasil, Wilson Dockhorn.
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