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La Commission s’est réunie sous la présidence du Représentant suppléant des Etats-Unis près l’OEA, Giovanni Snidle, Vice-président de la Commission sur la sécurité continentale pour examiner les questions à l’ordre du jour présentées sous la cote  CP/CSH-1373/12 corr. 1.


Les délégations suivantes ont participé à cette séance: Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, El Salvador, Etats-Unis, Guatemala, Haïti, Mexique, Panama, Paraguay, Pérou, Saint-Vincent-et-Grenadines et Trinité-et-Tobago.

RÉUNION D’OUVERTURE 
· Giovanni Snidle, Représentant suppléant des Etats-Unis près l’OEA et Vice-président de la Commission sur la sécurité continentale

Monsieur Giovanni Snidle a rappelé aux délégations que c’était le deuxième séminaire que cette Commission organisait de concert avec l’Organisation interaméricaine de défense, par le truchement du Collège interaméricain de défense, avec l’appui du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle. Il a profité de l’occasion pour souhaiter la bienvenue au Contre-amiral Jeffrey A. Lemmons, qui a été récemment nommé Directeur du Collège interaméricain de défense. Pour sa part, il a encouragé les délégations à participer activement aux trois jours de ce séminaire et a affirmé que l’importance de ce séminaire résidait dans le fait que l’activité en elle-même constituait une mesure de confiance et de sécurité. 

· José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA
L’allocution du Secrétaire général de l’OEA, José Miguel Insulza a été publiée sous la cote  CP/CSH/INF. 302/12.
· Contre-amiral Jeffrey A. Lemmons, Directeur du Collège interaméricain de défense 

Le Contre-amiral Lemmons a rappelé que le 9 octobre 1962, le Secrétaire d’État des États-Unis a remis au Secrétaire général de l’OEA de l’époque, José A. Mora, les clés du Collège ; c’est pourquoi on célèbre aujourd’hui les cinquante ans de cette institution.  Il a également évoqué les avantages liés à la relation entre le Collège et l’Organisation et a exprimé sa gratitude pour l’occasion qui lui est donnée d’organiser des activités conjointes comme ce séminaire.

Le Contre-amiral a souligné que le Collège s’était donné pour objectif de continuer à fournir aux étudiants l’occasion d’apprendre la nature des problématiques actuelles, de développer un sentiment d’unité et de nouer davantage d’amitiés de par le continent.


Par ailleurs, il a évoqué la nouvelle vision de l’Organisation présentée récemment par le Secrétaire général au Conseil permanent et a indiqué que le Collège, de par des activités comme ce séminaire, servait de forum pour faire avancer la compréhension des mandats.


Finalement, le Contre-amiral a indiqué qu’il y avait actuellement au sein du Collège 62 étudiants représentant 15 pays et il a exprimé son intérêt d’élargir cette participation aux autres États membres.

I. APERÇU HISTORIQUE

· Samuel Logan, Directeur de Southern Pulse
Monsieur Samuel Logan a mis en relief la difficulté de séparer la question des armes légères et de petit calibre de la criminalité transnationale organisée. Monsieur Logan a évoqué plusieurs cas dans la région, y compris la violence en Colombie, les guerres par alliés interposés en Amérique centrale, le Cartel de Suri, les bandes criminelles, et les cartels du Mexique, entre autres.

II. ÉVÉNEMENTS RÉCENTS ET NOUVELLES TENDANCES: DÉMARCHES RÉGIONALES
· Ambassadeur Pablo Macedo, Directeur général de l’Institut Matías Romero, Ministère des affaires étrangères du Mexique

L’exposé de l’Ambassadeur Pablo Macedo sur « Les tendances régionales face au programme d’action de l’ONU visant à prévenir, combattre et éliminer le trafic illicite d’armes légères et de petit calibre (PoA) » a été publié sous la cote CP/CSH/INF. 299/12.

· Myriam Vásquez, Conseillère technique principale, Programme centraméricain pour le contrôle des armes légères (CASAC)
L’exposé de Madame Myriam Vásquez sur les « Problématiques liées au trafic d’armes légères et de petit calibre dans le continent - Programme CASAC » a été publié sous la cote CP/CSH/INF. 300/12.
· Callixtus Joseph, Coordonateur de la Stratégie régionale sur le crime et la sécurité, Agence d’exécution pour la prévention du crime et la promotion de la sécurité de CARICOM (IMPACS)
L’exposé de Monsieur Callixtus Joseph sur « Le trafic illicite d’armes légères et de petit calibre et munitions connexes dans le CARICOM » a été publié sous la cote CP/CSH/INF.303/12.

· Commentaires des États membres
La Délégation des États-Unis a souligné son engagement à mettre pleinement en œuvre la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA), le Protocole des Nations unies contre les armes à feu, ainsi que les instruments internationaux sur le marquage des armes.  Elle a également mentionné que la Convention CIFTA a été déposé au Sénat en octobre 2011 en vue de sa ratification. Par ailleurs, elle a souligné que tous les intervenants ont évoqué la question du marquage et du traçage et a profité de l’occasion pour mettre en relief le programme « e-tracing » de son gouvernement. D’autre part, elle a exprimé sa gratitude à l’OEA pour la mise en œuvre du programme qui fait don d’équipements de marquage et a souligné qu’à cette date 20 Etats ont signé des accords avec l’organisation. Finalement, elle a demandé aux participants quelles seraient les étapes suivantes susceptibles d’améliorer le marquage et le traçage des armes dans la région.


Monsieur Samuel Logan a souligné que la communication était le plus grand des défis. Il a cité à titre d’exemple la forte rotation du personnel dans la région, qui est devenue un facteur de difficulté supplémentaire. Il a également évoqué l’importance d’AMERIPOL qui constitue une ressource significative et a souligné que le financement alloué à cet organisme était insuffisant. Il a aussi mis en relief le rôle des organisations de sécurité privée et la multiplication de ces compagnies dans le continent, mais il a souligné que dans certains cas le niveau de communication de ces compagnies avec leurs gouvernements respectifs n’était pas optimal.

Monsieur Callixtus Joseph a évoqué l’importance des organisations de la société civile sur ces questions.

L’Ambassadeur Pablo Macedo a déclaré que les organisations régionales pouvaient contribuer au renforcement de la CIFTA. Il a également souligné que l’OEA pouvait renforcer le Programme d’action de l’ONU en assurant sa diffusion et sa sensibilisation. Finalement, il a encouragé les États membres à participer à la Conférence d’examen 2012 avec un esprit constructif pour parvenir à respecter les engagements qu’ils ont pris au préalable.

Madame Myriam Vásquez a mis en relief l’importance du marquage en commençant par les fabricants et elle a évoqué le défi posé par la rareté des ressources destinées au renforcement de la coopération sur cette question.

Une fois achevée la séance de la Commission sur la sécurité continentale, place a été cédée à la mise en route du séminaire du Collège interaméricain de défense.
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