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Original: espagnol

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 23 février 2012


La Commission s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Belize près l’OEA, l’Ambassadeur Néstor Méndez, pour examiner les questions inscrites à son ordre du jour, diffusé sous la cote CP/CSH-1377/12.


Ont participé à cette réunion les délégations des pays suivants : Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Costa Rica, États-Unis, Guatemala, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Pérou, République dominicaine, Trinité-et-Tobago, Uruguay et République bolivarienne du Venezuela.

1. Examen de l’avant-projet d’ordre du jour de la réunion mixte du Conseil permanent et du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) en application de la résolution AG/RES. 2617 (XLI-O/11), “Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité” (CP/CSH-1374/12)


Mme Adriana Mejía, Directrice du Département de la sécurité publique, a présenté le document “Avant-projet d’ordre du jour de la réunion mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI en application de la résolution AG/RES. 2617 (XLI-O/11) “Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité”, (CP/CSH-1374/12) lequel a été élaboré par le Secrétariat exécutif pour le développement intégré et le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle.


Le Président de la Commission s’est référé au mandat et à cet égard il a proposé que l’on invite le Secrétariat pro tempore du SICA à faire un exposé sur la Stratégie de sécurité de l’Amérique centrale et que l’on invite possiblement la CARICOM à faire un exposé similaire.


La Délégation du Canada a demandé si des exposés étaient prévus pour cette réunion et, si c’était le cas, qui les ferait. Elle a également demandé que l’ordre du jour de la réunion soit conçu suivant les mandats de l’Assemblée et a indiqué que celui-ci ne contenait pas d’espaces pour les interventions des États membres. Elle a ajouté que cette réunion ne devait pas porter principalement sur la sécurité publique, mais sur la sécurité multidimensionnelle. Enfin, elle a consulté le Secrétariat concernant la façon dont ont été choisi les thèmes de la section 3 “Enjeux et nouvelles menaces pour la sécurité publique”.


La Délégation des États-Unis s’est jointe aux commentaires formulés par le Canada concernant le fait que cet ordre du jour doit se rapprocher plus du mandat. Elle a ajouté que plutôt que des exposés, ce qu’il faut, c’est un espace pour permettre aux États membres d’échanger leurs points de vue sur la question. L’ordre du jour de la réunion devra être orienté vers les initiatives et les programmes qui contribuent conjointement à la thématique. 


La Délégation du Mexique a appuyé les commentaires formulés par le Canada et les États-Unis concernant la nécessité d’identifier qui ferait les exposés et quel serait le schéma général dans lequel seraient inclus les exposés des États membres. Elle s’est également référée à la date proposée pour la tenue de la réunion (le 18 avril) et elle a indiqué que celle-ci était très rapprochée du Sommet des Amériques. À cet égard, elle a suggéré de déplacer cette date au mois de mai pour tirer parti de la participation du bureau du SEDI.  Elle a ajouté qu’il faudrait travailler à un ordre du jour commenté afin de voir la portée de chacune des composantes présentées. Par ailleurs, elle a indiqué qu’il faut équilibrer le contenu et respecter les lignes directrices du mandat dans les thèmes présentés tels la sécurité publique et le développement économique. Enfin, elle a ajouté que plutôt que de parler de sécurité des migrants, elle favoriserait une approche passant par le trafic illicite des personnes.


La Délégation du Guatemala a souligné la nécessité de disposer d’un espace où les États membres pourraient faire leurs exposés. Elle a également appuyé la proposition du Président concernant l’inclusion d’un exposé du Secrétariat pro tempore du SICA sur la stratégie de sécurité en Amérique centrale.


La Délégation du Brésil a indiqué que l’ordre du jour présenté dilue la question du lien entre le développement et la sécurité et elle a demandé tant au SEDI qu’au Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle à préciser la logique derrière les blocs thématiques. Elle a également suggéré de reprendre les éléments du débat qui a eu lieu dans la négociation du projet de déclaration. Par ailleurs, elle a ajouté que les liens de causalité entre développement et sécurité peuvent mener à des conclusions erronées. Ce sont là deux concepts autonomes et plutôt que des liens, il faut voir les synergies entre ces deux initiatives.


La Délégation du Chili a souligné la nécessité de tenir compte pour la réalisation de cette réunion du mandat contenu dans la résolution.  Elle a également souligné la nécessité de définir de nouveau l’esprit de l’ordre du jour et elle trouve elle aussi qu’il est nécessaire de disposer d’un ordre du jour annoté. 


La Délégation de la Jamaïque a souligné l’importance d’inclure les expériences nationales et sous-régionales en la matière. Elle s’est dite d’accord avec la Délégation du Brésil pour établir un lien avec les travaux réalisés par le Groupe de travail chargé d’élaborer le Plan d’action continentale afin d’apporter un suivi à la Déclaration de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques. Enfin, elle a ajouté que cette réunion profiterait de tous les résultats du Sommet; c’est pourquoi elle a appuyé le changement de date pour le mois de mai.


La Délégation du Nicaragua a souligné la nécessité que cette réunion reflète les éléments communs dans lesquels les deux secteurs peuvent travailler et d’identifier les domaines de coopération afin de pouroir accomplir le mandat confié.


La Délégation de l’Argentine a demandé que l’on tienne compte des éléments qui unissent le développement intégré aux questions de sécurité et que l’on tienne compte également des thèmes de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques.


La Délégation du Costa Rica était d’accord avec la nécessité de se référer à l’esprit de la déclaration et de conserver un espace pour que les pays puissent apporter des pratiques optimales en la matière.


Monsieur Jorge Saggiante, Secrétaire exécutif par intérim du Secrétariat exécutif pour le développement intégré, s’est référé aux commentaires des délégations et a indiqué qu’ils présenteraient prochainement l’ordre du jour annoté. Il a aussi indiqué que l’ordre du jour avait été conçu dans l’idée de proposer quelques-uns des thèmes qui étaient pertinents et qu’il espérait recevoir des propositions concrètes en vue de présenter une version révisée qui répondrait mieux au mandat confié.


Le Président de la Commission a demandé aux délégations de remettre leurs observations et recommandations relativement à ce projet d’ordre du jour par écrit au Secrétariat avant le 16 mars 2012 et il a suggéré le 15 mai 2012 comme nouvelle date pour l’établissement de celui-ci.

2. Plan de travail contre la traite des personnes dans le Continent américain [AG/RES. 2551 (XL-O/10)] 

· Rapport du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle


Madame Adriana Mejía, Directrice du Département de la sécurité publique, a présenté le “Rapport de gestion du Secrétariat général: Mise en oeuvre du Plan de travail contre la traite des personnes dans le Continent américain”, publié sous la cote CP/CSH-1378/12, et a fait référence à la note du Guatemala par laquelle ce pays offrait d’accueillir la Troisième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes.

· Interventions des États membres


La Délégation du Guatemala a informé que le Secrétariat général avait diffusé, en date du 9 février 2012, à la demande de cette Délégation, la note CP/INF. 6399/12, dans laquelle le Guatemala offre d’accueillir la Troisième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes. Cette délégation a profité de l’occasion pour demander le soutien des délégations relativement à cette offre et elle a demandé acte de sa reconnaissance au Costa Rica pour le soutien reçu à ce sujet.


La Délégation de l’Argentine a saisi l’occasion pour renouveler l’engagement de son pays envers cette lutte et son soutien au plan de travail. Par ailleurs, elle a remercié le Guatemala de son offre et elle a informé que son pays accueillera le séminaire “Renforcement des forces de sécurité, agents de migration, procureurs et juges dans le Cône Sud afin de prévenir et de combattre la traite des personnes, en particulier de femmes et d’enfants” en mai 2012.


La Délégation du Mexique a remercié pour l’exposé et a reconnu les efforts consentis par le Secrétariat pour mettre en œuvre le Plan de travail et elle a ajouté qu’en 2011 son pays a promulgué une réforme constitutionnelle en matière de traite des personnes habilitant un mécanisme renforcé pour lutter contre ce délit. Elle a également rendu hommage à l’offre d’accueil du Gouvernement du Guatemala, pour laquelle elle a remercié ce pays.


La Délégation du Canada a remercié le Guatemala pour son offre et a fait part de son intérêt à en connaître la date et l’ordre du jour. Elle s’est aussi référée au soutien apporté par son pays à l’OEA en la matière.


La Délégation de la Bolivie a mentionné son désir que ces initiatives puissent être étendues également à l’Amérique du Sud et elle a exprimé sa satisfaction relativement à l’offre du Guatemala.


La Délégation du Costa Rica a réitéré son appui au Guatemala concernant son offre d’accueil. 

3. Examen du projet de Plan de travail de la Commission sur la sécurité continentale en vue de la présentation et de la négociation des projets de résolution devant être déposés à la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale (CP/CSH-1376/12)




Le Président a présenté le document “Projet de Plan de travail de la Commission sur la sécurité continentale en vue de la présentation et de la négociation des projets de résolution devant être déposés à la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale”, publié sous la cote CP/CSH-1376/12, relativement auquel il a précisé son intérêt à avoir des résolutions plus concises et plus efficientes.


La Délégation des États-Unis a proposé aux délégations de présenter un unique projet de résolution sur la sécurité continentale reconduisant tous les mandats en vigueur afin de pouvoir ainsi arriver à l’Assemblée générale avec un message frappant sur la question. Elle a mentionné que les exceptions à ce projet de résolution unique auraient rapport au CICTE, à la CICAD et à l’Organisation interaméricaine de défense ainsi qu’aux conventions (CIFTA et Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques).


Les délégations ont reconnu la valeur de la proposition présentée par les États-Unis. Certains ont suggéré de suivre la méthodologie proposée par la Présidence, en portant une attention particulière à synthétiser les projets de résolution, puis à analyser la possibilité d’avoir une résolution omnibus. On a suggéré également de poursuivre la pratique d’avoir des projets de résolution biennaux ou d’unir certaines des résolutions par thème comme le Mexique l’a fait l’an dernier.


Le Président a demandé à la Délégation des États-Unis de présenter un avant-projet de résolution dont il sera discuté lors d’une prochaine réunion.  


Le projet de Plan de travail de la Commission sur la sécurité continentale en vue de la présentation et de la négociation des projets de résolution devant être déposés à la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale a été approuvé à cette réunion.

4. Autres questions


Le Président a annoncé que la prochaine réunion aura lieu le 22 mars 2012. Il a également rappelé aux délégations que la réunion portant sur les préoccupations particulières des petits États insulaires de la Caraïbe en matière de sécurité a été remise au 30 mars 2012, à la demande des pays de la CARICOM. Par ailleurs, il a exprimé au nom de la Commission ses condoléances à l’Argentine pour le récent accident de train dans ce pays.


La Délégation du Mexique a rappelé aux délégations que les 1er et 2 mars 2012 aura lieu la Rencontre continentale de haut niveau contre la criminalité transnationale organisée dans la ville de Mexico. 


La Délégation du Guatemala a informé que la réunion informelle du CICTE aurait lieu à 15 heures ce même jour.
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