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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 30 avril 2012


La Commission s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Belize, l’Ambassadeur Néstor Méndez, pour examiner les questions inscrites à son ordre du jour, diffusé sous la cote CP/CSH-1397/12.

Étaient présentes à cette réunion les délégations des pays suivants:  Antigua-et-Barbuda, Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, États-Unis, Grenade, Guatemala, Guyana, Haïti, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et la République bolivarienne du Venezuela.
AG/RES. 2619 (XLI-O/11)
PRÉOCCUPATIONS PARTICULIÈRES DES PETITS ÉTATS INSULAIRES
 DES CARAÏBES EN MATIÈRE DE SÉCURITÉ

"La criminalité transnationale organisée dans la Caraïbe et son incidence sur le développement socio-économique des petits pays situés dans le Bassin de la Caraïbe".

1. Introduction de Son Excellence Bayney R. Karran, Représentant permanent du Guyana, au nom du groupe d'ambassadeurs de la CARICOM à Washington, D.C.

L'Ambassadeur Bayney R. Karran, Représentant permanent du Guyana, a formulé des commentaires initiaux au nom du groupe d'ambassadeurs de la CARICOM à Washington, D.C. Il a informé que les petits États insulaires détiennent certaines caractéristiques qui les rendent vulnérables aux catastrophes naturelles, aux enjeux de santé ainsi qu'aux conséquences de la criminalité transnationale organisée.  Le processus de mondialisation a créé de nouvelles conditions pour la criminalité et les incidences de celle-ci ont un effet dévastateur sur la région.  Dans cette perspective, l'accent a été mis sur la nécessité de la coopération internationale pour lutter contre ce fléau.
2. Remarques de l'Ambassadeur Albert R. Ramdin, Secrétaire général adjoint de l'OEA

L'Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint de l'Organisation, a parlé de l’importance de la question de la criminalité transnationale organisée, étant donné qu'elle constitue l'une des préoccupations majeures du Continent américain.  Dans ce contexte, il a mis l'accent sur les efforts déployés par l'OEA dans le cadre de la lutte contre ce fléau, notamment sur les réunions du Groupe  technique sur la criminalité transnationale organisée.  Il a aussi remercié les États membres qui ont fourni leur appui aux petits États insulaires de la Caraïbe dans le cadre de leurs efforts pour renforcer les institutions chargées de faire respecter la loi. Il a aussi indiqué qu'il faut une meilleure coordination et des sources plus sûres de financement, étant donné que le problème doit être abordé dans une perspective holistique.

3. Exposé sur:

I. La perspective universitaire

· Conférence vidéo avec M Anthony T. Bryan PhD (prof), Principal partenaire du Centre d'études stratégiques et internationales (CSIS) Washington D.C.

L'exposé de M Anthony T. Bryan PhD (prof), Principal partenaire du Centre d'études stratégiques et internationales (CSIS) Washington D.C. a été distribué sous la cote CP/CSH/INF.311/12.

II. La perspective opérationnelle
· Conférence vidéo avec M. Callixtus Joseph , coordinateur régional de la Stratégie de lutte contre la criminalité et de sécurité, Agence de mise en oeuvre des initiatives contre la criminalité et pour la sécurité de la CARICOM (IMPACS)

L'exposé de Callixtus Joseph, coordinateur régional de la Stratégie de lutte contre la criminalité et de sécurité, Agence de mise en oeuvre de l'action contre la criminalité et pour la sécurité de la CARICOM (IMPACS), a été distribué sous la cote CP/CSH/INF.312/12.

III. Aspects socioéconomiques

· Monsieur Arnaldo E. Posadas, expert en modernisation de l'État, Banque interaméricaine de développement

L'exposé de M. Arnaldo E. Posadas, expert en modernisation de l'État, Banque interaméricaine de développement, a été distribué sous la cote CP/CSH/INF.313/12.
4. Initiatives de l'OEA en appui aux préoccupations des petits États insulaires de la Caraïbe en matière de sécurité


Le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle a présenté le "Rapport des activités du Secrétariat á la sécurité multidimensionnelle relatives à la mise en oeuvre des résolutions traitant des préoccupations spéciales des petits États insulaires de la Caraïbe en matière de sécurité". Ce rapport a été publié sous la cote CP/CSH-1396/12.
5. Interventions des États membres


La délégation d'Antigua-et-Barbuda a renouvelé l'importance de travailler de concert à l'examen de cette question au sujet de laquelle le besoin s'impose de réaliser plus d'activités.  Elle a également exprimé ses remerciements pour l'appui reçu lors de la conclusion de l'accord sur les armements. Elle a aussi mis l'accent sur l'appui prêté par M. Sheridon Hill du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle. 


La délégation de Trinité-et-Tobago a remercié les membres du panel et a déclaré que son pays est complètement engagé dans la lutte contre la criminalité transnationale organisée.

La délégation du Mexique a partagé les préoccupations des petits États insulaires, spécialement celles qui sont liées à la criminalité transnationale organisée.  De même, elle a reconnu qu'au-delà des meilleurs efforts déployés à l'échelle nationale, une coopération s'avère nécessaire pour relever ces enjeux.  Je saisis cette occasion pour réitérer que le Mexique est un partenaire de la Caraïbe.  D'autre part, il a souligné l'importance de mettre l'accent sur le renforcement institutionnel requis pour affronter ces enjeux.  Finalement, elle a fait référence à la réunion de haut niveau sur la criminalité transnationale organisée tenue à Mexico en mars dernier. 


Les délégations du Canada et des États-Unis ont exprimé également leur engagement envers cette question et en faveur des États insulaires de la Caraïbe.


La délégation de la Grenade a souligné également le besoin d'une collaboration et d'une coordination dans cette question. 


La délégation du Brésil s'est montrée préoccupée par quelques déclarations formulées qui se focalisent avec insistance sur l'aspect de la répression et du maintien de l'ordre, plutôt que sur le besoin de créer une culture de paix.  Il a ajouté qu'un investissement dans les questions de prévention prendrait plus de temps.  Finalement, elle a indiqué que ce problème a des causes multiples et que par conséquent une approche holistique devrait être adoptée pour l'examiner.

La délégation de Saint-Vincent-et-Grenadines a remercié les membres du panel et a renouvelé sa coopération intégrale dans la lutte contre la criminalité transnationale organisée.  Elle a aussi reconnu la responsabilité qui incombe à tous les États de pouvoir combattre ce fléau et elle a indiqué que l'on doit avoir une vision holistique du problème.  En conclusion, elle a annoncé que cet été, son pays ratifierait la CIFTA.

La délégation de la Jamaïque a bien accueilli la question choisie pour cette réunion et elle a fait état des réunions du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée lors de la rencontre de haut niveau récemment tenue á Mexico.  Elle a reconnu la nécessité de rapports de collaboration avec tous les États et elle a remercié de l'appui fourni par AMERIPOL et l'OEA.

Les délégations de la Barbade et du Suriname se sont jointes aux déclarations faites par les États de continuer à lutter contre la criminalité transnationale organisée.

La délégation de l'Uruguay a remercié la présidence et le Secrétariat d'avoir facilité l'organisation de cette réunion, ainsi que tous les orateurs.
6. Examen du projet de résolution "Promotion de la sécurité continentale: une approche multidimensionnelle" (CSH-1386/12 rev. 4)


Le projet de résolution "Promotion de la sécurité continentale:  une approche multidimensionnelle", a été examiné par les délégations. Les observations sont reflétées dans le document CP/CSH-1386/12 rev. 5.
7. Autres questions.


L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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