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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH/SA-183/12 



11 juin 2012


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 3 mai 2012


La Commission s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Belize, l’Ambassadeur Néstor Méndez, pour examiner les questions inscrites à son ordre du jour, diffusé sous la cote CP/CSH-1399/12.


Ont participé à cette réunion les délégations des pays suivants: Argentine, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Mexique, Nicaragua, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago et la République bolivarienne du Venezuela.

1. Présentation du rapport du Collège interaméricain de la défense concernant  le "Séminaire sur le trafic illicite d'armes" (6 février 2012 [AG/RES. 2627 (XLI-O/11)]


Le Contre-Amiral Jeffrey Lemmons, Directeur du Collège interaméricain de la défense, a présenté un rapport concernant le "Séminaire sur le trafic illicite d'armes" qui s'est déroulé le 6 février 2012. Le rapport a été publié sous la cote CP/CSH-1401/12 et présenté sous la cote CP/CSH/INF-314/12.


La délégation du Brésil a indiqué qu'il était indispensable de se focaliser sur l'aspect multidimensionnel  de la sécurité, dans une perspective qui prenne en compte les facteurs sociaux.  Elle a saisi l'occasion pour demander au Collège  d'expliquer un peu plus la conclusion spécifique atteinte par le séminaire et d'envisager comment peut se présenter cette question dans d'autres contextes.

La délégation des États-Unis a félicité le collège et a ajouté que ces recommandations doivent être prises en compte par la CIFTA.

la délégation d'Haïti  a exprimé son intérêt  à continuer d'envoyer des étudiants au Collège et elle a fait savoir que son pays avait envoyé deux policiers et un fonctionnaire du ministère de la justice. 


Le contramiral Lemmons a souligné l'importance de choisir un étudiant adéquat pour le Collège, étant donné qu'il s'agit d'un investissement pour la prochaine génération.  Au sujet de la consultation du Brésil, il a fait savoir que dans les pays, les personnes prennent des décisions basées sur les occasions offertes et en fonction des pressions existantes.  Au cours de la discussion, a été discutée l'importance d'examiner chacune de ces pressions.

2. Présentation du "Rapport annuel du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE)" (CP/doc.4704/12)

Le rapport annuel du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) contenu dans le document CP/doc.4704/12 a été présenté par la délégation du Guatemala en sa qualité de président actuel de ce Comité.


La Commission a pris note de ce rapport  dont mention  a été inclusse dans le rapport de la CSH qui sera acheminé au Conseil permanent.
3. Examen du projet de résolution “Promotion de la sécurité continentale: une approche multidimensionnelle” (CP/CSH-1386/12 rev. 5)


Le projet de résolution "Promotion de la sécurité continentale: une approche multidimensionnelle" a été examiné par les délégations. Les observations sont reflétées dans le document CP/CSH-1386/12 rev. 6 corr. 1.

4. Autres questions


L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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