- 2 -


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA.183/12


11 junho 2012

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 3 de maio de 2012

A Comissão reuniu-se sob a Presidência do Representante Permanente de Belize junto à OEA, Néstor Méndez, Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1399/12.

As seguintes Delegações participaram da reunião:  Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicarágua, Peru, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, e República Bolivariana da Venezuela.
1. Apresentação do relatório do Colégio Interamericano de Defesa referente ao “Seminário sobre tráfico de armas” [6 de fevereiro de 2012, AG/RES. 2627 (XLI-O/11)]

O Contra-Almirante Jeffrey Lemmons, Diretor do Colégio Interamericano de Defesa, apresentou relatório referente ao “Seminário sobre tráfico ilícito de armas”, realizado em 6 de fevereiro de 2012. O relatório foi distribuído como documento CP/CSH-1401/12 e sua apresentação como documento CP/CSH/INF.314/12.

A Delegação do Brasil informou ser necessário concentrar-se no aspecto multidimensional da segurança, com uma perspectiva que inclua os fatores sociais, e aproveitou a oportunidade para solicitar ao Colégio que explicasse um pouco mais sobre a conclusão específica do seminário, bem como sobre como esse tema poderia ser apresentado em outras ocasiões.

A Delegação dos Estados Unidos felicitou o Colégio e mencionou que as recomendações deveriam ser contempladas pela CIFTA.

A Delegação do Haiti expressou seu interesse em continuar enviando alunos ao Colégio e informou que foram mandados dois policiais e um funcionário do Ministério da Justiça.

O Contra-Almirante Lemmons destacou a importância de selecionar o aluno adequado para o Colégio, por tratar-se de um investimento para a próxima geração. Sobre a consulta do Brasil, manifestou que, nos países, as pessoas tomam decisões baseadas nas oportunidades oferecidas e nas diferentes pressões existentes. Na discussão, mencionou-se a importância de observar cada uma dessas pressões.
2. Apresentação do Relatório Anual do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE) (CP/doc.4704/12)

O Relatório Anual do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE), constante do documento CP/doc.4704/12, foi apresentado pela Delegação da Guatemala, na qualidade de atual Presidente do Comitê.

A Comissão tomou nota do Relatório cuja menção consta do relatório da CSH que será apresentado ao Conselho Permanente.
3. Consideração do projeto de resolução, “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional” (CP/CSH-1386/12 rev. 5)

O projeto de resolução, “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional”, foi considerado pelas delegações. As observações ao projeto constam do documento CP/CSH-1386/12 rev. 6 corr. 1.
4. Outros assuntos

Não havendo outros assuntos a tratar, declarou-se encerrada a reunião.
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