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La Commission s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Belize près l’OEA, Néstor Méndez, Président de la Commission sur la sécurité continentale, pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CSH-1404/12 corr. 1.


Ont participé à cette séance les délégations des pays suivants : l’Argentine, les Bahamas, la Barbade, le Belize, la Bolivie, le Brésil, le Canada, le Chili, la Colombie, le Costa Rica, El Salvador, les États-Unis, le Guatemala, Haïti, le Honduras, le Mexique, le Nicaragua, le Panama, le Pérou, la République dominicaine, Trinité-et-Tobago et la République bolivarienne du Venezuela.

1. Présentation du “Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD)” (CP/doc. 4710/12)
L’Ambassadeur Paul Simons, Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD), a présenté le rapport de la CICAD.


La Délégation du Pérou a demandé que soit retirée sa note à la page 26 du rapport et que l’on revienne à la version originale et a fait part qu’elle retirait l’ajout sollicité. Elle a également exprimé ses remerciements au Secrétaire exécutif de la CICAD et à l’actuel Président de la CICAD (Argentine).  

La Délégation du Mexique a salué le contenu du rapport de 2011 présenté par la CICAD et vu le contenu de ce rapport et les travaux réalisés en 2012, où plusieurs initiatives et projets ont été menés à bien, elle a invité tout le monde à tenir la CSH constamment informée de l’évolution de ceux-ci. Elle a souligné en particulier l’adoption d’un Plan de travail pour le Secrétariat exécutif afin de mettre en œuvre le Plan d’action continental sur les drogues 2011-2016, d’entreprendre le processus de mise à jour du MEM et de créer un groupe de travail qui entreprendrait un processus de réflexion sur l’avenir de la CICAD dans l’objectif de la renforcer. 

La Délégation du Costa Rica a remercié l’Ambassadeur Simmons pour son rapport et pour l’organisation de la dernière réunion de la CICAD. Elle a reconnu principalement la réorganisation de la mission de la CICAD qui lui permet de relever les défis auxquels est confrontée l’Organisation en vue de faire face au problème mondial des drogues.

La Délégation de la Bolivie s’est jointe aux remerciements et a salué le leadership du Secrétariat exécutif et son initiative visant à modifier la formule de la réunion de la CICAD. Elle a indiqué qu’ils ont été témoins d’un partage de points de vue sur les questions choisies et que ce débat avait conduit à des accords concrets dont ils aimeraient être informés des progrès dans le cadre de la CSH. Elle a enfin remercié les délégations pour leur participation active à la dernière réunion de la CICAD, qui a établi un nouveau modèle pour ces séances. 

La Commission a pris note de ce rapport et a remercié la présidence de la CICAD pour son rapport.
2. Rapport d’activités du Secrétariat technique de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites des armes à feu, munitions, explosifs et autres matériels connexes (CIFTA)

Madame Alison August Treppel, Directrice intérimaire du Département de la sécurité publique, a présenté un exposé des activités qui se sont déroulées cette année dans le cadre de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites des armes à feu, munitions, explosifs et autres matériels connexes (CIFTA).

La Délégation d’El Salvador a mentionné que l’on ne disposait malheureusement pas de ressources permettant de tenir au moins une réunion formelle préparatoire à la Réunion des États parties à la CIFTA, ce qui aurait permis de finaliser des documents à l’avance. En ce sens, elle a indiqué qu’à la prochaine réunion où un budget serait établi, il faudra tenir compte de cette question pour allouer à la CIFTA les ressources nécessaires à la prochaine réunion du Comité consultatif. 

La Délégation du Costa Rica a remercié le Secrétariat pour son rapport, dans lequel elle a pu constater les progrès de la mise en œuvre de la Convention et que le Département de la sécurité avait beaucoup collaboré à la question du marquage des armes. 

La Délégation du Mexique s’est jointe aux remerciements pour l’appui technique fourni et elle a salué les résultats de la réunion des États parties.  Elle a également souligné qu’il y a encore plusieurs projets en cours, tel le traçage, qui est une composante d’un marquage effectif.

La Délégation du Pérou, en référence au commentaire d’El Salvador, a indiqué que nous devons effectivement, dans l’exercice budgétaire, inclure les ressources nécessaires pour qu’il y ait une cohérence entre nos actions et nos paroles. Dans le cas de la Réunion des États parties, elle a souligné l’importance de la participation des pays donateurs, sans laquelle le niveau de participation n’aurait pas été aussi élevé. 
3. Examen du projet de résolution “Promotion de la sécurité continentale : une approche multidimensionnelle” (CP/CSH-1386/12 rev. 7)

La Commission a reçu les paragraphes présentés par la CICAD, que l’on retrouve dans le document portant la cote CP/CSH-1405/12, lesquels ont été adoptés par le Groupe de travail durant la CICAD-51 le 10 mai 2012, ainsi que les paragraphes présentés par la CIFTA, qui ont été adoptés à la troisième séance plénière de la Conférence des États parties à la CIFTA, tenue le 14 mai 2012,  et qui se retrouvent dans le document portant la cote CIFTA/CEP-III/doc. 3/12 rev. 4. Ces paragraphes ont été adoptés et inclus dans le projet de résolution de la CSH.

Le projet de résolution “Promotion de la sécurité continentale : une approche multidimensionnelle” a été examiné par les délégations. Les observations relatives à celui-ci sont publiées sous la cote CP/CSH-1386/12 rev. 8.
4. Autres questions
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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