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A Comissão reuniu-se sob a Presidência do Representante Permanente de Belize junto à OEA, Néstor Méndez, Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1404/12 corr. 1.

As seguintes Delegações participaram da reunião: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Peru, República Dominicana, Trinidad e Tobago, e República Bolivariana da Venezuela.
1. Consideração do Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) (CP/doc.4710/12)

O Embaixador Paul Simons, Secretário Executivo da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD), apresentou o relatório da CICAD.

A Delegação do Peru solicitou que fosse eliminada a sua nota de rodapé na página 26 do Relatório e que se retornasse à versão original, informando que retirava o acréscimo que havia solicitado. Além disso, expressou seus agradecimentos ao Secretário Executivo da CICAD e ao atual Presidente da CICAD (Argentina).

A Delegação do México expressou satisfação com o conteúdo do Relatório de 2011 apresentado pela CICAD e fez um convite coletivo para que ( com base no conteúdo do relatório de 2011 e nos trabalhos executados em 2012, quando várias iniciativas e projetos foram realizados ( a CSH fosse continuamente informada sobre o andamento dessas iniciativas e projetos. Em especial, a Delegação destacou a adoção de um Plano de Trabalho para a Secretaria Executiva, a fim de dar cumprimento ao Plano de Ação Hemisférico sobre Drogas 2011-2016, ao processo de atualização do MAM, e à criação de um grupo de trabalho que iniciaria um processo de reflexão sobre o futuro da CICAD com vistas ao seu fortalecimento.

A Delegação da Costa Rica agradeceu ao Embaixador Simmons o Relatório e a organização da última reunião da CICAD, reconhecendo, em especial, a reformulação da missão da CICAD, que permite à OEA assumir os desafios que assume para enfrentar o problema mundial das drogas.

A Delegação da Bolívia somou-se aos agradecimentos e reconheceu a liderança da Secretaria Executiva, bem como sua iniciativa de modificar o formato da reunião da CICAD. A Delegação disse que foi testemunha de um intercâmbio de critérios sobre os temas selecionados sendo que o debate resultou em acordos concretos e a Delegação deseja saber sobre os avanços desses acordos que ocorreram de maneira paulatina no âmbito da CSH. Por fim, a Delegação reconheceu a ativa participação das delegações na última reunião da CICAD, que marcou uma nova pauta para essas sessões.

A Comissão tomou nota do Relatório e agradeceu a Presidência da CICAD pela apresentação.
2. Relatório de atividades da Secretaria Técnica da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA)

Alison August Treppel, Diretora Interina do Departamento de Segurança Pública, apresentou um relatório verbal sobre as atividades realizadas este ano no âmbito da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA).

A Delegação de El Salvador mencionou que infelizmente não se contou com recursos para realizar pelo menos uma reunião formal preparatória para a Reunião dos Estados Partes na CIFTA, o que teria permitido concluir documentos com antecedência. Neste sentido, recomendou que, na próxima reunião em que houver alocação orçamentária, é necessário levar em conta essa questão, a fim de destinar à CIFTA os recursos necessários para a próxima reunião da Comissão Consultiva.

A Delegação da Costa Rica agradeceu à Secretaria o Relatório no qual puderam ser constatados os avanços na implementação da Convenção e reconheceu que o Departamento de Segurança colaborou muito com o tema sobre marcação de armas.

A Delegação do México uniu-se aos agradecimentos ao apoio técnico prestado e reconheceu os resultados da reunião dos Estados Partes. Além disso, destacou que ainda há projetos pendentes tais como o uso do rastreamento como componente da marcação efetiva.

A Delegação do Peru referiu-se ao comentário de El Salvador e informou que, efetivamente, no exercício de orçamentos, devemos incluir recursos para haver coerência entre o que fazemos e o que dizemos. No caso da Reunião dos Estados Partes, a Delegação destacou a importância da participação de países doadores sem a qual não teria sido atingido o nível de participação.
3. Consideração do projeto de resolução, “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional” (CP/CSH-1386/12 rev. 7)

A Comissão recebeu os parágrafos apresentados pela CICAD, constantes do documento CP/CSH-1405/12, os quais foram aprovados pelo Grupo de Trabalho na CICAD-51, em 10 de maio de 2012; e pela CIFTA, os quais foram aprovados na terceira sessão plenária da Conferência dos Estados Partes na CIFTA, realizada em 14 de maio de 2012, e que constam do documento CIFTA/CEP-III/doc. 3/12 rev. 4. Os mencionados parágrafos foram aprovados e incluídos no projeto de resolução da CSH.

O projeto de resolução, “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional”, foi considerado pelas delegações. As observações ao projeto figuram no documento CP/CSH-1386/12 rev. 8.
4. Outros assuntos

Não havendo outros assuntos a tratar, declarou-se encerrada a reunião.
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