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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA.-186/12


11 junho 2012

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 17 de maio de 2012

A Comissão reuniu-se sob a Presidência do Representante Permanente de Belize junto à OEA, Néstor Méndez, Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1406/12 corr. 1.

As seguintes Delegações participaram da reunião: Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Peru, República Dominicana, Trinidad e Tobago, e República Bolivariana da Venezuela.
1. Consideração do projeto de resolução, “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional” (CP/CSH-1386/12 rev. 8)

As Delegações do Brasil e do México apresentaram os parágrafos sobre o tema “Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)”, que constam do documento CP/CSH-1386/12 rev. 7 add. 1.

O projeto de resolução, “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional”, foi considerado pelas delegações. As observações ao projeto constam do documento CP/CSH-1386/12 rev. 9.
2. Outros assuntos

Não havendo outros assuntos a tratar, declarou-se encerrada a reunião.
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