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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS  
CP/CSH/SA-190/12


14 septembre 2012

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original : espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 6 septembre 2012

La Commission s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Guyana, l’Ambassadeur Bayney Karran, pour examiner les questions inscrites à son ordre du jour diffusé sous la cote CP/CSH-1419/12 rev. 1 corr. 1.

Ont participé à cette réunion les délégations des pays suivants: Argentine, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Trinité-et-Tobago, Uruguay et la République bolivarienne du Venezuela.
1. Élection des vice-présidents de la Commission sur la sécurité continentale (CSH)
Conformément aux dispositions de l’article 28 a. du Règlement du Conseil permanent, il a été procédé à l’élection des vice-présidents de la Commission. 
La Délégation du Canada a proposé la candidature de Monsieur Rodrigo Amaya, Représentant suppléant de la Colombie près l'OEA. La délégations des États-Unis près l’OEA a appuyé cette proposition.
La Délégation de Trinité-et-Tobago a proposé Monsieur Giovanni  Snidle, Représentant suppléant des États-Unis près l’OEA, et la Délégation de la République dominicaine a appuyé cette proposition.
La Délégation du Mexique a proposé Monsieur César Edgardo Martínez, Représentant suppléant d’El Salvador près l’OEA et la Délégation du Costa Rica a appuyé cette proposition.
Toutes les élections ont été effectuées par acclamation.
2. Examen et adoption du projet de calendrier d’activités de la Commission sur la sécurité continentale pour la période 2012-2013 (CP/CSH-1418/12)
Le Président s'est référé au document CP/CSH-1418/12, contenant le projet de calendrier d’activités et de méthode de travail de la Commission pour l’année en cours.
L'Ambassadeur Adam Blackwell, Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, a soumis quelques propositions de points à inscrire au projet de calendrier de la Commission, lesquels ont été distribués sous la cote CP/CSH-1421/12.
Commentaires des délégations

La Délégation du Mexique a fait savoir que sous la rubrique "Autres questions", il ferait état de la Conférence internationale sur la lutte contre la criminalité transnationale organisée qui doit se dérouler le 20 septembre à Mexico.  Pour ce qui est du Groupe technique subsidiaire de la MISPA, elle a informé que des consultations étaient menées avec le Secrétariat pour envisager la tenue d'une réunion du groupe avant la fin du mois de novembre à Mexico.   Pour ce qui est du Groupe sur la criminalité transnationale organisée, elle a annoncé que prochainement, elle partagerait l'information en vue d'organiser les travaux concernant la convocation de la quatrième réunion.  En ce qui concerne l'anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, elle a annoncé qu'au moment opportun, une proposition de méthode travail serait soumise pour mettre en route le dialogue. 

La Délégation du Canada a exprimé le voeu que cette Commission continue de servir de modèle pour des questions comme la résolution unique.  Se référant à la proposition de modification de la réunion du 20 septembre, elle a suggéré que le Secrétariat explique comment ces suggestions affecteraient les préparatifs de la Troisième réunion des autorités nationales chargées d’examiner la question de la traite des personnes.

La Délégation d’El Salvador a fait ressortir que le 15 novembre est la date retenue pour l'Assemblée sur le budget, c'est pourquoi il faudrait modifier la date figurant dans le calendrier,  Elle a aussi souligné que la réunion des 18 et 19 février 2013  de l a CIFTA  coïncide avec un jour férié et qu'elle devrait être également modifiée. En ce qui concerne la tâche attribuée au Conseil permanent  de réviser les mandats confiés à cette réunion, elle a indiqué que le calendrier doit inclure un espace pour cette activité. 

La Délégation de l’Argentine a mené des consultations au sujet des résultats attendus de la Troisième Rapport sur les résultats de la Deuxième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes. De surcroît, elle a demandé au Mexique d'expliquer le processus qui caractérise la criminalité transnationale organisée pour que la CSH puisse en être informée. 

La Délégation du Mexique a remercié M. Adam Blackwell et a accueilli ses recommandations  en indiquant que celles-ci permettent d'incorporer les activités menées dans le cadre de la criminalité transnationale organisée ainsi qu'au niveau de la CICAD.   

La Délégation du Brésil a demandé que ce document soit approuvé à la prochaine réunion.   Pour ce qui est de la proposition du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, elle a demandé qu'elle soit distribuée par écrit, séparément du projet de calendrier, de sorte qu'elle puisse faire l'objet d'un examen. 

Les délégations du Nicaragua et de Saint-Vincent-et-Grenadines  ont appuyé les propositions soumises par le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle. 

La Délégation du Guatemala a exprimé le désir de soumettre un rapport à la CSH sur les activités complémentaires qui se déroulent dans le cadre du CICTE et elle a demandé que ce point soit inscrit au programme  de novembre de cette année. 

La Délégation du Canada a demandé que ces propositions soient distribuées par écrit et soient incluses dans la version révisée du calendrier.

La Délégation de l'Équateur, de même que celle du Brésil, a demandé plus de temps pour examiner ce document.  

la Délégation de la Bolivie a manifesté l'intérêt de se focaliser sur les mandats déjà confiés.

Mme Alison August Treppel, du Département de la sécurité publique a répondu aux questions relatives aux préparatifs de la Troisième Réunion des autorités nationales chargées d'examiner la question de la traite des personnes. Elle a fait savoir que le Secrétariat ne serait pas en mesure d'envoyer les cartes d'invitation tant que cette Commission n'aura pas approuvé la liste des invités. 

Le Président a fait savoir qu'une version révisée de ce document sera distribuée et il sera examiné à la prochaine réunion.   Il a été décidé de tenir une réunion le jeudi 13 septembre pour examiner la liste d'invités à la Troisième Réunion des autorités nationales chargées d'examiner la question de la traite des questions et reporter au 27 septembre 2012 la réunion prévue pour le 20 septembre. 
3. Présentation de la CAAP sur le projet pilote d'épuration des mandats reçus de l'Assemblée générale  (CP/CAAP-3175/12 add. 1 c)

L'exposé de Monsieur Alberto del Castillo, Représentant suppléant du Mexique et vice-président du Groupe de travail de la CAAP chargé d'examiner les programmes de l'OEA  sur l'épuration des mandats émanés de l'Assemblée générale, conformément au mandat confié au  Conseil permanent, CP/doc.4687/12 rev. 2, a été publié sous la cote CP/CAJP-175/12 corr. 2.

Monsieur César E. Martinez, de la Délégation d'El Salvador, a proposé la création d'un groupe de travail informel de la CSH chargé d'examiner les mandats relatifs à la sécurité continentale, en vue de donner suite à ce mandat du Conseil permanent, il s'est porté volontaire pour présider ce groupe informel.   

Les délégations ont appuyé la proposition d'El Salvador sur la création du groupe de travail et elles ont suggéré  de suivre le modèle utilisé par le CIDI pour cette initiative. 

La Commission a alors procédé à la création du Groupe de travail informel de la CSH chargé d'examiner les mandats relatifs à la sécurité continentale, conformément à l'article 14 du Règlement du Conseil permanent. M. César Edgardo  Martinez , Représentant suppléant d'El Salvador, a été élu Président du Groupe. 
4. Autres questions

La Délégation du Mexique a partagé avec la Commission des renseignements sur l'évolution des consultations techniques menées dans le cadre des préparatifs de ,a Conférence internationale sur la criminalité transnationale organisée, à titre de suivi  du mandat émis par le Sommet des Amériques programmé pour le 20 septembre à Mexico.   Elle a annoncé que jusqu'à présent, se sont tenus trois cycles de consultations techniques (Cancún (Mexique), Antigua (Guatemala)  et Santiago (Chili). Elle a souligné que l'axe politique est constitué par la configuration d'une commission interaméricaine contre la criminalité organisée qui devrait agir au sein de l'OEA. Elle serait similaire  à la CICAD et se pencherait sur les questions concernant la criminalité transnationale organisée.   La délégation mexicaine a également  déclaré que la Conférence du 20 septembre cherche à adopter une déclaration qui soit en harmonie avec le centre et à la soumettre à l'Assemblée générale. 

La Délégation du Pérou  a demandé au Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle de soumettre à la prochaine réunion de la Commission un rapport sur la Deuxième Conférence des Nations Unies chargée d'examiner  les progrès réalisés en matière de mise en oeuvre  du Programme d'action pour la prévenir, combattre et éliminer le trafic illicite d'armes légères et d'armes individuelles dans tous leurs aspects. 

La Délégation d'El Salvador a demandé au Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle  de fournir des renseignements  sur la Troisième Réunion des hauts fonctionnaires chargés des politiques pénitentiaires  et carcérales  programmée pour le 17 septembre  2012 au siège de l'Organisation. 

L’Ambassadeur Adam Blackwell, Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, a annoncé qu'il avait distribué  un projet d'ordre du jour de cette réunion et il a invité les pays à confirmer leur participation à celle-ci. 

L’ordre du jour étant épuisé, le président a déclaré la séance close.
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