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Resumo da reunião de 6 de setembro de 2012


A Comissão reuniu-se sob a Presidência do Representante Permanente da Guiana junto à OEA, Embaixador Bayney Karran, para considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1419/12 rev. 1 corr. 1.

As seguintes delegações participaram da sessão: Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Peru, República Bolivariana da Venezuela, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago e Uruguai.
1. Eleição dos Vice-Presidentes da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH)
Em conformidade com o artigo 28, a, do Regulamento do Conselho Permanente, procedeu-se à eleição dos vice-presidentes da Comissão. 
A Delegação do Canadá indicou o Senhor Rodrigo Amaya, Representante Suplente da Colômbia junto à OEA, e a Delegação dos Estados Unidos apoiou essa indicação.
A Delegação de Trinidad Tobago indicou o Senhor Giovanni Snidle, Representante Suplente dos Estados Unidos junto à OEA, e a Delegação da República Dominicana apoiou essa indicação.
A Delegação do México indicou o Senhor César Edgardo Martínez, Representante Suplente de El Salvador junto à OEA, e a Delegação da Costa Rica apoiou essa indicação.
Todas as eleições foram por aclamação.
2. Consideração e aprovação do projeto de calendário de atividades da CSH para o período 2012-2013 (CP/CSH-1418/12)
O Presidente referiu-se ao documento CP/CSH-1418/12, do qual consta o projeto de calendário de atividades e de metodologia de trabalho da Comissão para este ano.
O Embaixador Adam Blackwell, Secretário de Segurança Multidimensional, apresentou algumas propostas de temas a serem incorporados no projeto de calendário da Comissão, os quais foram circulados como documento CP/CSH-1421/12.
Comentários das delegações

A Delegação do México informou que no item "outros assuntos" faria referência à Conferência Internacional contra a Criminalidade Organizada Transnacional, a realizar-se em 20 de setembro na Cidade do México. Com relação ao Grupo Técnico Subsidiário da MISPA, informou que seriam realizadas consultas com a Secretaria e estava-se analisando a possibilidade de haver uma reunião do grupo antes do fim de novembro, na Cidade do México. A respeito do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional, anunciou que em breve ofereceriam informações a fim de organizar as tarefas para a convocação da quarta reunião. No tocante ao processo de preparação do aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas, anunciou que no momento oportuno apresentariam uma proposta de metodologia para dar andamento ao diálogo.

A Delegação do Canadá manifestou o desejo de que a Comissão continuasse a servir de modelo para temas como a resolução única. A respeito da proposta de modificação da reunião de 20 de setembro, pediu que a Secretaria explicasse como essas sugestões afetariam a preparação da Terceira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas.

A Delegação de El Salvador ressaltou que 15 de novembro era a data provisória do período de sessões da Assembléia sobre o orçamento e por esse motivo a data deveria ser modificada no calendário. Observou ainda que a reunião da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA), em 18 e 19 de fevereiro de 2013, coincidiria com um feriado e também teria que ser revista. Quanto ao mandato do Conselho Permanente para revisar os mandatos atribuídos a essa reunião, afirmou que o calendário deveria incluir um período para essa atividade.

A Delegação da Argentina perguntou sobre os resultados esperados da Terceira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas. Além disso, solicitou ao México que explicasse o processo de criminalidade organizada transnacional a fim de informar a CSH.

A Delegação do México agradeceu e acolheu as recomendações do Senhor Adam Blackwell, observando que possibilitavam a incorporação do que vem sendo realizado no âmbito da criminalidade organizada transnacional e também no plano da CICAD.  

A Delegação do Brasil solicitou que a aprovação desse documento ficasse para a próxima sessão. Quanto à proposta da Secretaria de Segurança Multidimensional, solicitou que fosse circulada por escrito, separada do projeto de calendário, a fim de que pudesse ser examinada.

As Delegações da Nicarágua e São Vicente e Granadinas apoiaram as propostas apresentadas pela Secretaria de Segurança Multidimensional.

A Delegação da Guatemala declarou que gostaria de informar a CSH sobre as atividades complementares que estavam sendo desenvolvidas no âmbito do CICTE e solicitou um espaço na agenda em novembro do presente ano.

A Delegação do Canadá solicitou que essas propostas fossem circuladas por escrito e incluídas na versão revisada do calendário.

A Delegação do Equador, assim como a do Brasil, solicitou mais tempo para considerar o documento. 

A Delegação da Bolívia manifestou seu interesse de concentrar-se nos mandatos já atribuídos.

A Senhora Alison August Treppel, do Departamento de Segurança Pública, respondeu algumas perguntas sobre a preparação da Terceira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas e comunicou que a Secretaria não teria condições de enviar as cartas convite enquanto a Comissão não aprovasse a lista de convidados.

O Presidente informou que seria circulada uma versão revisada deste documento, o qual seria considerado na reunião seguinte. Decidiu-se ainda realizar uma reunião na quinta-feira, 13 de setembro para considerar a lista de convidados da Terceira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas e transferir a reunião programada para 20 de setembro para 27 de setembro de 2012.
3. Apresentação da CAAP sobre o projeto-piloto para análise dos mandatos recebidos da Assembléia Geral (CP/CAAP-3175/12 add. 1-c)

A apresentação do Senhor Alberto del Castillo, Representante Suplente do México e Vice-Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, a respeito da análise dos mandatos da Assembléia Geral, em cumprimento ao mandato do Conselho Permanente CP/doc.4687/12 rev. 2 foi publicada como documento CP/CAAP-3175/12 add. 2.

O Senhor César E. Martínez da Delegação de El Salvador propôs a criação de um grupo de trabalho informal da CSH que se encarregasse da revisão dos mandatos sobre segurança hemisférica, a fim de cumprir o mandato do Conselho Permanente, e se ofereceu como voluntário para presidir esse grupo de trabalho.

As delegações apoiaram a proposta de El Salvador a respeito da criação de um grupo de trabalho informal e sugeriram a utilização do modelo do CIDI para essa atividade.

A Comissão procedeu então à criação do Grupo de Trabalho Informal da CSH Encarregado de Revisar os Mandatos sobre Segurança Hemisférica, em conformidade com o artigo 14 do Regulamento do Conselho Permanente. O Senhor César Edgardo Martínez, Representante Suplente de El Salvador foi eleito Presidente desse grupo.
4. Outros assuntos

A Delegação do México comunicou à Comissão o andamento das consultas técnicas preparatórias para a Conferência Internacional contra a Criminalidade Organizada Transnacional, em acompanhamento do mandato da Cúpula das Américas, a ser realizada em 20 de setembro na Cidade do México. Informou que até aquele momento haviam ocorrido três rodadas de consultas técnicas (Cancún - México, Antígua - Guatemala e Santiago - Chile). Explicou que o pilar político era a figura de uma comissão interamericana contra a criminalidade organizada que funcionaria no âmbito da OEA, semelhante à CICAD, para tratar das questões referentes à criminalidade organizada transnacional. Comentou ainda que a Conferência de 20 de setembro procurava adotar uma declaração que conformasse o centro e encaminhasse a sugestão à consideração da Assembléia Geral.

A Delegação do Peru solicitou à Secretaria de Segurança Multidimensional que apresentasse na sessão seguinte da Comissão um relatório sobre a Segunda Conferência de Revisão do Progresso Alcançado na Execução do Programa de Ação das Nações Unidas para Prevenir, Combater e Erradicar o Tráfico Ilícito de Armas Pequenas e Armamento Leve em Todos os Seus Aspectos.

A Delegação de El Salvador solicitou à Secretaria de Segurança Multidimensional que prestasse informações sobre a Terceira Reunião de Autoridades Responsáveis pelas Políticas Penitenciárias e Carcerárias programada para 17 de setembro de 2012, na sede da Organização.


O Embaixador Adam Blackwell, Secretário de Segurança Multidimensional, informou que havia sido distribuído um projeto preliminar de agenda para essa reunião e fez um apelo para que os países confirmassem sua participação.

Não havendo outros assuntos, o Presidente declarou encerrada a sessão.
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