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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 13 septembre 2012


La Commission s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Guyana, l’Ambassadeur Bayney Karran, pour examiner les questions inscrites à son ordre du jour diffusé sous la cote CP/CSH-1423.


Ont participé à cette réunion les délégations des pays suivants: Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili,  Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Haïti, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname Trinité-et-Tobago, Uruguay et la République bolivarienne du Venezuela.

1. Examen du projet de calendrier d’activités de la Commission sur la sécurité continentale pour la période 2012-2013 (CP/CSH-1418/12 rev. 1)


Le Président de la Commission générale a indiqué que la version actuelle contient les suggestions formulées par les délégations lors de la dernière réunion de la Commission tenue le 6 septembre. De surcroît, il a mentionné que les propositions du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle ont été distribuées sous la cote CP/CSH-1421/12.


Le Représentant suppléant d’El Salvador, César Edgardo Martinez, en sa qualité de Président du Groupe informel chargé de l’examen des mandats relatifs à la sécurité continentale, a soumis la proposition de calendrier de ce Groupe.

La Délégation du Brésil a souligné l’importance  de l’élaboration d’une méthode et d’une planification stratégique pour la catégorisation des domaines, laquelle aura lieu  durant la consultation informelle du Groupe de travail.

La Délégation du Pérou a déclaré son accord avec l’établissement de priorités des mandats, considérant que suite doit être donnée aux préoccupations et mandats  déjà à l’étude.

La Délégation de l’Argentine a fait savoir qu’elle appuyait le processus d’établissement des mandats  et a remercié le Secrétariat des propositions soumises. 


La Délégation du Canada  a suggéré d’utiliser seulement un calendrier unifié qui inclurait toutes les propositions et elle a renouvelé la nécessité de s’assurer de la disponibilité des ressources indispensables pour donner suite à toutes les questions et mandats.

Pour ce qui est du processus d’établissement de la priorité des mandats, la Délégation de l’Uruguay  a suggéré d’appliquer un critère  similaire à celui qui a été utilisé dans le cadre du CIDI, en suggérant  d’aller de l’avant avec les mandats à court, moyen et long terme déjà en cours, ce, en soulignant l’importance du financement de ces mandats.

Les délégations de l’Équateur et de Saint-Vincent-et-Grenadines  ont appuyé la proposition émanée du Canada en ce qui concerne la priorité des mandats déjà en cours.

Le Plan de travail a été adopté avec les modifications introduites et publié sous la cote CP/CSH-1418/12 rev. 2.

2. Troisième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes dans le Continent américain
· Examen du projet d’ordre du jour (CP/CSH-1424/12)


Le Représentant permanent du Guatemala, l’Ambassadeur José Rodrigo Vielmann,  a déposé le projet d’ordre du jour (CP/CSH-1424/12) et a fait savoir qu’un site Internet  avait été créé pour la réunion: http://www.scm.oas.org/reunion-trata-2012

La Délégation de l’Argentine a demandé que les aspects méthodologiques du projet soient éclaircis, entre autres l’approbation de l’ordre du jour et le report du délai imparti dans le Plan de travail relatif á la traite des personnes.

L’Ambassadeur Vielmann a pris en compte les préoccupations formulées en déclarant que le processus de lancement des invitations était en cours. Il a affirmé que le Secrétaire général enverra une lettre aux ministres. De même, le ministère du Guatemala enverra une série de lettre d’invitations pour cet événement. De surcroit, l’ambassadeur a fait savoir qu’il n’avait pas l’intention de discuter de la teneur du plan de travail, mais de souligner que la proposition relativement à la tenue d’une prochaine réunion attendait seulement que soit prolongé le délai requis pour l’atteinte des objectifs fixés.
· Projet de Liste d’invités (CP/CSH-1422/12)

Monsieur Álvaro Briones du Département de la sécurité publique a fait savoir que la listes des invités pour le projet était basée sur celle de la Deuxième Réunion de hauts fonctionnaires nationaux en matière de traite des personnes. Il a fait référence à la liste des organisations non gouvernementales qui ont été convoquées conformément à la  CP/RES. 759.

La Délégation de l’Argentine a demandé que l’organisation AMERIPOL soit transférées à la section intitulée: “Invités spéciaux”. 


La Délégation du Nicaragua a demandé que la Cour centraméricaine de justice soit intégrée à la liste d’invités.


Les délégations du Guatemala et des États-Unis ont manifesté  leur intérêt à laisser ouverte la section sur la société civile.

La liste des invités a été approuvée avec les observations de l’Argentine et du Nicaragua.  La section de la société civile est restée ouverte et soumise à d’autres organisations de la société civile concernées à une prochaine réunion.
3. Rapport sur la Deuxième Conférence des Nations Unies chargée d’examiner les progrès réalisés en matière de mise en oeuvre  du Programme d’action pour prévenir, combattre et éliminer le trafic illicite d’armes légères et d’armes individuelles dans tous leurs aspects


L’Ambassadeur Adam Blackwell , Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, a présenté le “Rapport sur la Deuxième Conférence des Nations Unies chargée d’examiner  les progrès réalisés en matière de mise en oeuvre du Programme d’action pour prévenir, combattre et éliminer le trafic illicite d’armes légères et d’armes individuelles dans tous leurs aspects.” Ce rapport a été publié sous la cote  CP/CSH/INF.322/12.

La délégation du Pérou a exprimé ses remerciements  au Secrétariat  pour l’inclusion  du rapport et  a émis quelques réflexions sur cette nouvelle étape  de la lutte contre le trafic illicite des drogues, en soulignant l’importance de la coopération régionale et internationale  intense menée, ce qui a facilité la capacité nationale des États à relever les nouveaux enjeux. 

4. Rapport d’activité de l’Organisation interaméricaine de défense


Le Lieutenant Général Guy Thibault, Président du Conseil des délégués de l’Organisation interaméricaine de défense (JID) a fait référence à quelques points contenus dans le plan de travail de l’Organisation interaméricaine de défense qui sera présenté à la réunion du 27 septembre.

Il a commencé par exprimer son intérêt à disposer d’une plus grande visibilité  de tous les aspects de l’OEA ainsi que leurs rapports avec la JID. Il a ensuite délimité quelques-uns des thèmes qui seront mentionnés dans le plan de travail, à savoir, la situation financière de la JID et les résultats éventuels de la Conférence des ministres de la défense des Amériques (CDMA). Le Lieutenant Général Thibault a alerté les délégations au fait qu’en l’absence de ressources financières de l’OEA ou des ministres de la défense, l’Organisation des  États ne sera pas en mesure de compléter les mandats.  De surcroit, il a fait a ressortir l’importance d’adapter les intérêts de l’OEA et les tâches de la JID, d’où la nécessité  de créer un lien officiel entre le Secrétariat pro tempore de la CDMA et l’OEA pour bénéficier d’un appui financier et politique.
Commentaires des délégations


La Délégation de l’Argentine a remercié le Général Thibault et souligné qu’il était important de programmer une réunion postérieure à la réunion de la CDMA en vue de continuer à examiner le plan de travail.

La Délégation du Canada a donné son appui à la suggestion argentine de prévoir la tenue ‘d’une réunion  postérieure à celle de la CDMA  en vue de L’examen du pan de travail de la JID. Il a renouvelé de la coopération entre la CDMA, la JID et l’OEA.

Les délégations du Guatemala et du Pérou ont fait ressortir l’importance de la gestion à réaliser lors de la prochaine CDMA, en vue d’obtenir que la JID puisse remplir la fonction de secrétariat technique de cette réunion.

La Délégation des États-Unis a déclaré son appui et son intérêt à créer un lien entre la CDMA et la JID.

La Délégation du Brésil a noté que les dates de deux réunions  coïncident  et elle a manifesté son intérêt que les exposés faits ce jour-là ainsi que celui du 27 septembre par le Général Thibault soient accessibles comme document, au même titre que son appui  à l’établissement de rapports entre la JID et les ministres de la défense.

La Délégation de la Bolivie a exprimé l’intérêt de connaitre les conclusions de la CDMA, étant donné que celles-ci  pourraient  encourager les rapports avec la JID.
5. Autres questions


La Délégation du Pérou a demandé que l’exposé de l’Ambassadeur Adam Blackwell sur la Deuxième Conférence des Nations Unies chargée d’examiner  les progrès réalisés en matière de mise en oeuvre  du Programme d’action pour prévenir, combattre et éliminer le trafic illicite d’armes légères et d’armes individuelles dans tous leurs aspects, soit distribué conjointement avec le lien pour le site Internet de la réunion.


L’ordre du jour étant épuisé, le président a déclaré la séance close.
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