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Resumo da reunião de 13 de setembro de 2012


A Comissão se reuniu sob a Presidência do Representante Permanente da Guiana junto à OEA, Embaixador Bayney Karran, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1423/11.


As seguintes delegações participaram da sessão: Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e República Bolivariana da Venezuela.

1. Consideração do projeto de calendário de atividades da Comissão de Segurança Hemisférica para o período 2012-2013 (CP/CSH-1418/12  rev. 1)


O Presidente da Comissão explicou que a versão atual contém as sugestões das delegações conforme manifestadas na sessão anterior realizada em 6 de setembro. Além disso, mencionou que as propostas da Secretaria de Segurança Multidimensional haviam sido distribuídas no documento CP/CSH-1421/12.


O Representante Suplente de El Salvador, César Edgardo Martínez, na condição de Presidente do Grupo de Trabalho Informal Encarregado da Revisão dos Mandatos sobre Segurança Hemisférica apresentou a proposta de calendário para esse Grupo.


A Delegação do Brasil ressaltou a importância da elaboração de uma metodologia e de um planejamento estratégico para a tarefa de categorização das áreas, a qual seria realizada na consulta informal do grupo de trabalho. 


A Delegação do Peru manifestou sua inconformidade com a priorização dos mandatos, pois considera que todas as preocupações e mandatos existentes devem ser atendidos. 


A Delegação da Argentina afirmou que apoiava o exercício de priorização dos mandatos e agradeceu à Secretaria as propostas apresentadas.


A Delegação do Canadá sugeriu a utilização de um único calendário unificado de que constassem todas as propostas, e reiterou a necessidade de se assegurar que todos os recursos necessários para o cumprimento de todos os temas e mandatos estejam disponíveis. 


A respeito do exercício de priorização dos mandatos, a Delegação do Uruguai sugeriu que fosse adotado um critério semelhante ao que havia sido elaborado no âmbito do CIDI, sugerindo o andamento dos mandatos de curto prazo, médio prazo e longo prazo já em curso e ressaltando a importância do financiamento desses mandatos.


As Delegações do Equador e de São Vicente e Granadinas apoiaram a proposta feita pelo Canadá no tocante à priorização dos mandatos já em curso.  


O plano de trabalho foi aprovado com as modificações apresentadas e foi distribuído como documento CP/CSH-1418/12 rev. 2.

2. Terceira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas no Hemisfério Ocidental 

· Apresentação do projeto de agenda (CP/CSH-1424/12)


O Representante Permanente da Guatemala, Embaixador José Rodrigo Vielmann, apresentou o projeto de agenda (CP/CSH-1424/12) e informou que se havia criado uma página na internet para a reunião: http://www.scm.oas.org/reunion-trata-2012/. 


A Delegação da Argentina solicitou que os temas metodológicos do projeto fossem esclarecidos, entre eles a aprovação da agenda e a prorrogação do prazo do plano de trabalho sobre o tráfico de pessoas.


O Embaixador Vielmann atendeu as preocupações manifestadas, esclarecendo que o processo de convite estava em andamento, e afirmou que o Secretário-Geral enviaria uma carta aos chanceleres. Da mesma maneira, o Ministério das Relações Exteriores da Guatemala enviaria cartas convite para esse evento. Além disso, o Embaixador afirmou que não se pretendia discutir o conteúdo do plano de trabalho; a proposta para a reunião seguinte buscava tão somente a prorrogação do prazo para que os objetivos fossem atingidos.

· Projeto de lista de convidados (CP/CSH-1422/12)


O Senhor Álvaro Briones do Departamento de Segurança Pública informou que a lista de convidados para o projeto se baseou na lista da Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas e fez referência à relação de organizações não governamentais que foram convocadas em conformidade com a resolução CP/RES. 759 (1217/99).

A Delegação da Argentina solicitou que a Comunidade de Polícias da América (AMERIPOL) fosse transferida para a seção de "convidados especiais".


A Delegação da Nicarágua pediu que o Parlamento Centro-Americano (PARLACEN) fosse adicionado à lista dos convidados.


As Delegações da Guatemala e dos Estados Unidos manifestaram seu interesse em manter aberta a seção da sociedade civil.


A lista de convidados foi aprovada com as observações da Argentina e da Nicarágua. A seção da sociedade civil ficou aberta para a consideração, em uma reunião seguinte, de outras organizações da sociedade civil interessadas.

3. Relatório da Segunda Conferência das Nações Unidas para Examinar o Progresso Alcançado na Execução do Programa de Ação para Prevenir, Combater e Erradicar o Tráfico Ilícito de Armas Pequenas e Armamento Leve em Todos os Seus Aspectos


O Embaixador Adam Blackwell, Secretário de Segurança Multidimensional, apresentou o Relatório da Segunda Conferência das Nações Unidas para Examinar o Progresso Alcançado na Execução do Programa de Ação para Prevenir, Combater e Erradicar o Tráfico Ilícito de Armas Pequenas e Armamento Leve em Todos os Seus Aspectos, o qual foi publicado como documento CP/CSH/INF.322/12.


A Delegação do Peru manifestou seu agradecimento à Secretaria pela inclusão do relatório e fez uma reflexão sobre a nova etapa no combate ao tráfico ilícito de drogas, ressaltando a grande importância da intensa cooperação em nível nacional e internacional empreendida, a qual fortaleceu a capacidade nacional dos Estados de responder aos novos desafios.

4. Relatório de andamento da Junta Interamericana de Defesa


O Tenente-General Guy Thibault, Presidente do Conselho de Delegados da Junta Interamericana de Defesa (JID) fez referência a alguns temas constantes do plano de trabalho da Junta, o qual seria apresentado na sessão de 27 de setembro.  


Começou relatando seu interesse em dar mais visibilidade a todos os ângulos da OEA e a sua relação com a JID. Em seguida, definiu alguns temas que seriam mencionados no plano de trabalho: a situação financeira da JID e os possíveis resultados da Conferência de Ministros da Defesa das Américas (CDMA). O Tenente-General Thibault alertou às delegações que sem recursos financeiros da OEA ou dos Ministros da Defesa a Junta não teria a capacidade de concluir seus mandatos. Além disso, ressaltou a importância de se alinharem os interesses da OEA e o trabalho da JID, e especialmente a necessidade de se criar um vínculo formal entre a Secretaria Pro Tempore da CDMA e a OEA para o recebimento de apoio financeiro e político.

Comentários das delegações


A Delegação da Argentina agradeceu a apresentação do General Thibault e ressaltou a importância de se programar um encontro posterior à reunião da CDMA para dar continuidade à consideração do plano de trabalho.


A Delegação do Canadá manifestou seu apoio à sugestão argentina de se programar um encontro posterior à reunião da CDMA para considerar o plano de trabalho da JID, e reiterou a importância da cooperação entre a CDMA, a JID e a OEA.


As Delegações da Guatemala e do Peru ressaltaram a importância da gestão a ser realizada na CDMA seguinte com o objetivo de que a JID atue como Secretaria Técnica dessa reunião. 


A Delegação dos Estados Unidos comunicou seu apoio e interesse de criar um vínculo entre a CDMA e a JID.


A Delegação do Brasil alertou que duas reuniões têm estão marcadas para a mesma data e manifestou interesse em que as exposições do Tenente-General Thibault daquele dia e de 27 de setembro fossem disponibilizadas como documento, bem como seu apoio à vinculação da Junta aos Ministras da Defesa. 


A Delegação da Bolívia manifestou seu interesse em conhecer as conclusões da CDMA, já que poderiam promover a relação com a JID.

5. Outros assuntos


A Delegação do Peru solicitou que a exposição do Embaixador Blackwell sobre a Segunda Conferência das Nações Unidas para Examinar o Progresso Alcançado na Execução do Programa de Ação para Prevenir, Combater e Erradicar o Tráfico Ilícito de Armas Pequenas e Armamento Leve em Todos os Seus Aspectos fosse distribuída com o link da página da internet da reunião.



Não havendo outros assuntos, o Presidente declarou encerrada a sessão.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP29342P04.doc�








