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4 janvier 2013

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original : espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 3 décembre 2012


La Commission s’est réunie sous la présidence du Représentant suppléant d’El Salvador, César Edgardo Martínez, vice-président de la CSH, pour examiner les questions inscrites à son ordre du jour diffusé sous la cote CP/CSH-1449/12.


Ont participé à cette réunion les délégations des pays suivants : Argentine, Bahamas, Barbade,  Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, Saint-Vincent-et-Grenadines, Sainte-Lucie, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et République bolivarienne du Venezuela.



1. Rapport de la présidence du Groupe de travail informel de la Commission sur la sécurité continentale chargé de réviser les mandats concernant la sécurité continentale (CP/CSH-1448/12)

· Observations du Groupe de travail informel sur le document “Analyse des mandats de l'OEA (2007-2011) – Commission sur la sécurité continentale” CP/CAAP-3175/12 add. 1-c” (CP/CSH-1429/12 Rev. 3)


M. César Martínez a présenté le Rapport de la présidence du Groupe de travail informel de la Commission sur la sécurité continentale chargé de réviser les mandats concernant la sécurité continentale, distribué sous la cote CP/CSH-1448/12, en sa qualité de président du Groupe informel chargé d'examiner les mandats attribués à la CSH.


La délégation du Mexique a indiqué qu'il conviendrait de mentionner la vision stratégique pour savoir dans quelle direction se dirige l'Organisation.


La délégation de la Colombie a exprimé certaines préoccupations sur l'exercice des mandats :

1- Les critères doivent être ceux de toutes les commissions.

2- Elle considère que la définition des mandats utilisée pour cet exercice est restrictive. Si nous menons un exercice intégral, nous devons mener un exercice intégral de mandats et il faut tenir compte de mandats liés à la sécurité, par exemple pour le processus des Sommets.


La délégation du Pérou a indiqué qu'il faudrait peut-être reconnaître que cet exercice présente un problème car on ne considère que les mandats attribués au Secrétariat général. Cet exercice doit être plus complet.


Le président a pris note des observations et décidé de soumettre le rapport portant la cote CP/CSH-1448/12 Rev. 1 à l'examen du Conseil permanent durant la séance prévue pour le 5 décembre 2012.

2. Autres questions


La délégation du Paraguay a annoncé que le 30 novembre écoulé, la JID a procédé à la passation des pouvoirs de la vice-présidence, à savoir, d'El Salvador au Paraguay.


La délégation de Trinité-et-Tobago a annoncé que le GTDOT tiendra une réunion informelle le 14 décembre 2012 à partir de 10 h 30 dans la salle Guerrero.
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