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CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-196/13


4 janeiro 2013

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião de 3 de dezembro de 2012

A Comissão reuniu-se sob a Presidência do Representante Suplente de El Salvador, César Edgardo Martínez, Vice-Presidente da CSH, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1449/12.

As seguintes Delegações participaram da reunião: Argentina, Bahamas, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, São Vicente e Granadinas, Santa Lúcia, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e República Bolivariana da Venezuela.
1. Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho Informal da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) Encarregado de Revisar os Mandatos sobre Segurança Hemisférica (CP/CSH/-1448/12)
· Comentários do Grupo de Trabalho Informal sobre o documento “Análise dos mandatos da OEA (2007-2011) – Comissão de Segurança Hemisférica” (CP/CAAP-3175/12 add. 1-c) (CP/CSH-1429/12 rev. 3)

Na qualidade de Presidente do Grupo Informal Encarregado de Revisar os Mandatos da CSH, o Senhor César Martínez apresentou o “Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho Informal da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) Encarregado de Revisar os Mandatos sobre Segurança Hemisférica”, que foi distribuído como documento CP/CSH/-1448/12.

A Delegação do México comentou que se deveria fazer menção à visão estratégica, a fim de saber aonde vamos como Organização.

A Delegação da Colômbia apresentou as seguintes preocupações sobre o exercício de mandatos:
1- Os critérios devem ser compartilhados por todas as comissões.
2- Considera que a definição de mandatos utilizada para este exercício é restritiva. Se estamos fazendo um exercício integral devemos ter um exercício integral de mandatos e devem ser considerados mandatos que tenham a ver, por exemplo, com segurança no processo de Cúpulas.

A Delegação do Peru manifestou que talvez se deva reconhecer que este exercício é problemático pois somente são observados os mandatos conferidos à Secretaria-Geral. Este deve ser um exercício mais abrangente.

O Presidente tomou nota dos comentários e ficou acordado submeter o relatório CP/CSH/-1448/12 rev. 1 à consideração do Conselho Permanente na sessão prevista para 5 de dezembro de 2012.
2. Outros assuntos

A Delegação do Paraguai informou que na última sexta-feira, 30 de novembro, foi realizada a transferência da Vice-Presidência da JID de El Salvador ao Paraguai.

A Delegação de Trinidad e Tobago informou que foi programada uma reunião informal do GTDOT para 14 de dezembro de 2012, no Salão Gustavo Guerrero, às 10h30.
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