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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-198/13


4 febrero 2013


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

Síntesis de la sesión del 17 de enero de 2013


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, Embajador Bayney Karran, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1459/13 rev. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Videoconferencia con la Embajadora Gioconda Úbeda Rivera, Secretaria General del Organismo para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (OPANAL) [AG/RES. 2624 (XLI-O/11)]


La Embajadora Gioconda Úbeda se refirió, vía videoconferencia, al “Informe del OPANAL sobre la educación y la capacitación para la paz, el desarme nuclear y la no proliferación 2010-2012”, el cual fue distribuido como documento CP/CSH/INF-340/13.


Adicionalmente se circuló la resolución 547 del OPANAL relativa al tema “educación para la paz y el desarme nuclear” como documento CP/CSH/INF-341/13.


La Delegación del Perú agradeció al OPANAL por su esfuerzo de difusión de su trabajo a través de los múltiples seminarios y eventos en la región y destacó el seminario que se llevó a cabo en Lima, el cual vinculaba los temas del desarrollo, la paz y la seguridad.


Las Delegaciones de Costa Rica, Estados Unidos, Canadá y Brasil agradecieron a la Embajadora Úbeda por su informe y se refirieron a la fructífera labor en pro del desarme desarrollada por el OPANAL. 

2. Consideración del tema “Apoyo a la implementación a nivel hemisférico de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas” 


a)
Presentaciones a cargo de:

· Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto


El Embajador Albert Ramdin indicó que desde 2006 su oficina ha impulsado la implementación de la resolución 1540 en el continente. Desde entonces y en colaboración con el Stimson Center, empezó lentamente a involucrar a los Estados Miembros con la convicción de que al hacerlo así se lograría que hicieran suya la resolución y se comprometieran con ella.    Posteriormente, se refirió a los coordinadores regionales que han podido compartir sus prácticas óptimas. Reconoció que existe el problema de la financiación para el coordinador de Centroamérica e indicó que espera que los Estados Miembros reconozcan la necesidad de seguir proporcionando recursos para que el coordinador de SICA pueda continuar su labor difundiendo y consolidando la participación de los Estados en la implementación de la resolución 1540. 


El Embajador Ramdin también hizo referencia a la intención de solicitar un lugar en y fondos del Comité 1540 para la creación de un Coordinador de la OEA, lo que ya había mencionado en una sesión anterior de la CSH. Al respecto, anunció que el 7 de febrero se presentaron los documentos ante el Alto Representante para Asuntos de Desarme de Naciones Unidas, señora Angela Kane.  Agregó que espera que pronto, con el apoyo de los Estados Miembros, este proyecto se pueda materializar y que haya un coordinador de tiempo completo dedicado a redoblar los esfuerzos de la Organización en esta área.


Por último, aseguró a los Estados Miembros que sólo trabajando de cerca con el CICTE podría la OEA apoyar el proceso de implementación de la resolución 1540. Asimismo, agradeció a la Misión Permanente de Estados Unidos por su apoyo financiero en esta área.

· Secretaría de Seguridad Multidimensional, Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) 


La presentación del señor Neil R. Klopfenstein, Secretario Ejecutivo de la CICAD fue publicada como documento CP/CSH/INF-343/13.

Comentarios de las delegaciones


La Delegación de los Estados Unidos expresó su fuerte apoyo al trabajo de la OEA en esta área y se congratuló por el esfuerzo de la Organización en la implementación de la resolución 1540 entre sus Estados Miembros. Asimismo, indicó su apoyo a la iniciativa del coordinador regional sobre la materia y a los esfuerzos del Embajador Ramdin por incluir a la sociedad civil en este tema.


La Delegación de Colombia expresó que para hacer frente a este riesgo se requiere de un trabajo en red que involucra no sólo a las organizaciones regionales sino a organizaciones no gubernamentales. Asimismo enfatizó en la necesidad de evitar la duplicación de esfuerzos, dentro y fuera de la Organización sobre este tema. 

· Soledad Urruela Arenales y Enrique Ochoa, Comité del Consejo de Seguridad establecido en virtud de la resolución 1540 (2004)


La señora Soledad Urruela se refirió a la intervención del Embajador Kim Sook de Corea, actual Presidente del Comité 1540 de las Naciones Unidas, el cual fue distribuido como documento CP/CSH/INF-342/13.


La presentación del señor Enrique Ochoa, experto del Comité 1540 de las Naciones Unidas fue publicada como documento CP/CSH/INF-345/13.

· Fiona Simpson, Oficina de Asuntos de Desarme de Naciones Unidas


La intervención de la señora Fiona Simpson fue publicada como documento CP/CSH/INF. 344/13.

· Johan Bergenas, The Stimson Center


La presentación del señor Johan Bergenas del Stimson Center fue publicada como documento CP/CSH/INF. 346/13.

b)
Intervenciones de los Estados Miembros de la OEA

La Delegación de Argentina agradeció la convocatoria de esta reunión y destacó que la resolución 1540 aprobada en el 2004 es una clara señal de apoyo a las organizaciones internacionales en el tema de la no proliferación. Reiteró que ofrece su experiencia y apoyo en materia de implementación de esta resolución.


La Delegación de Canadá reconoció la gravedad de las amenazas de la proliferación de las armas de destrucción en masa. En este sentido destacó el apoyó que su país ha brindado a los talleres regionales sobre la materia.


La Delegación del Perú resaltó la importancia de la presentación de informes, los cuales ayudan a que el Comité 1540 pueda cumplir la primera tarea que le fue encomendada.

3. Establecimiento de criterios y lineamientos para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad que incluya una descripción del perfil de los mismos, teniendo presente el documento “Criterios, lineamientos y perfil requerido para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad” (CP/CSH-1385/12 rev. 1 corr. 1) 


Las Delegaciones de Bolivia, Chile y El Salvador presentaron comentarios a este documento. 


La Delegación de los Estados Unidos hizo énfasis que este ejercicio es voluntario y apoyó la propuesta de solicitar un curriculum vitae de los candidatos.


El Presidente anunció que se circulará una versión revisada que incluya los comentarios de El Salvador, Chile y Bolivia y se considerará en una próxima reunión de la CSH.

4. Proyecto de temario del Quinto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad (CP/CSH-1461/13)


La Delegación del Paraguay propuso la eliminación de la lista de organizaciones en el punto #6 y sugirió que se agregué al final “en organizaciones subregionales”.


La Delegación de los Estados Unidos se refirió al documento “Catálogo de Informes de los Estados Miembros de conformidad con las resoluciones de la Asamblea General en materia de seguridad hemisférica” y solicitó a la Secretaría homologar los formatos del mismo. Adicionalmente, indicó que considera apropiado que la Junta Interamericana de Defensa participe en este foro y reporte sobre el inventario de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad (MFCS). Solicitó a la JID pronunciarse sobre nuevas medidas potenciales. Dicha solicitud puede ser requerida por la Comisión de conformidad con el Estatuto de la JID.


La Delegación del Perú expresó su interés de nutrirse de las experiencias en otras regiones sobre la materia y de conocer los desarrollos que ha habido sobre algunos instrumentos de las Naciones Unidas.


El Presidente anunció que se circulará una versión revisada que incluya los comentarios de las diferentes delegaciones y se considerará en una próxima reunión de la CSH.

5. Otros asuntos


El Presidente anunció que en seguimiento de la reunión informal del 10 de enero, había emitido una versión revisada de las preguntas que servirían de guía para la discusión sobre el futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa (CP/CSH-1456/12 rev. 1).  Indicó que estas preguntas no tienen por objeto determinar la naturaleza de la discusión ni dar forma al orden del día para la reunión. 


El Presidente también señaló que estas tres reuniones abarcarían días completos y que en breve emitiría el orden del día correspondiente, conforme a la metodología aprobada. El Presidente tiene la intención de dar a los Estados Miembros la oportunidad de hacer sus declaraciones iniciales durante la sesión de la mañana para que, por la tarde, se aborde el tema de los componentes.


La Delegación de Argentina propuso que el documento del Presidente fuera de carácter informativo. Dicha propuesta fue apoyada por las Delegaciones de Venezuela, Paraguay y Barbados.


La Delegación de Costa Rica solicitó que se eliminara la lista bajo “organizaciones subregionales de defensa”.


La Delegación de San Vicente y las Granadinas sugirió eliminar toda la lista de componentes si se eliminaba la lista bajo “organizaciones subregionales de defensa”.


La Delegación de El Salvador recordó que este es un documento de la Presidencia y sugirió no entrar a negociar un documento que es una guía.


La Delegación del Paraguay dejó constancia de que hizo todo su esfuerzo por evitar traer el debate de MERCOSUR en esta instancia y anunció que enviará una nota a pie sobre este tema.


Finalmente, la Comisión procedió a despedir a la Embajadora Rita Hernández, Representante Alterna de Costa Rica.
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