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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA.199/13


19 marzo 2013

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 14 de marzo de 2013


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, Embajador Bayney Karran, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1480/13 rev. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Suriname, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, a fin de analizar y mejorar los avances en su implementación por parte de los Estados Miembros y de los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la OEA
La Delegación de México resaltó la importancia de la adopción de la Declaración sobre Seguridad en las Américas en el 2003 y presentó el documento “Propuesta de Metodología para la Realización del Diálogo sobre la Eficacia de la Aplicación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas” contenida en el documento CP/CSH-1485/13. En dicha metodología se propone la realización de 3 sesiones de diálogo en el marco del Consejo Permanente sobre esta Declaración.  Asimismo para facilitar la participación se propone la elaboración de una encuesta o cuestionario para identificar elementos para permitir a los organismos compartir sus experiencias. La propuesta de México cerraría con una ceremonia protocolar en octubre en la Ciudad de México donde México asumiría los aspectos administrativos y logísticos de dicha ceremonia.

La Delegación del Perú indicó que la propuesta de México presenta una oportunidad para reflexionar sobre la importancia de este aniversario. Asimismo expresó que valdría la pena poder tener un tiempo para recoger algunas sugerencias que puedan enriquecer esta metodología para poder hacer de éste un año para reflexionar y mirar hacia adelante en el proceso que se ha abierto desde el 2003. Finalmente, resaltó que dicho debate debe tener en cuenta la evidente caracterización de que somos un hemisferio de subregiones.



La Delegación del Canadá destacó la importancia de la Declaración y la importancia de los informes voluntarios que sin duda serán una importante contribución para este proceso de diálogo. Adicionalmente solicitó a la delegación de México mayor información sobre la propuesta de encuesta que se está presentando.


La Delegación de Chile solicitó mayor información sobre el cuestionario y antecedentes sobre la ceremonia protocolar y consultó a qué nivel se piensa remitir las invitaciones.


La Delegación de Colombia expresó que comparte las dudas sobre la elaboración de la encuesta / cuestionario. En este sentido consultó si ese documento se prevé para la reunión de octubre de 2013. De ser este el caso, consultó a México si tiene una fecha prevista para la socialización de dicha encuesta.  


La Delegación de Nicaragua expresó que el 17 de abril es una fecha muy próxima y consultó a México si se ha tenido en cuenta la agenda del Consejo Permanente. Asimismo indagó si se espera que dichas sesiones sean de medio día o día entero y recordó que se debe tener en cuenta los recursos que ello implicaría para el Consejo Permanente. 

La Delegación de México expresó que lo que se busca es que este diálogo no se realice en sesiones extraordinarias  para no provocar un gasto extraordinario sino que se den en el marco de las sesiones que ya están establecidas en el Consejo Permanente, por tal motivo sugirió que se lleven a cabo en sesiones ya previstas de este órgano. Todavía no se tiene una agenda, pero dependerá de la agenda de la Comisión.
Sobre el cuestionario indicó que en principio se pensó en un cuestionario elaborado por la CSH con el apoyo de México el cual debería responder a lo que ha pasado en nuestros países en los últimos 10 años en base a la temática de la Declaración. Otra opción es presentar un documento de referencia para las tres sesiones. Finalmente expresaron que todavía no hay un programa preliminar pero la invitación iría al más alto nivel.


La Delegación de los Estados Unidos agradeció los esfuerzos de México en la presentación de esta propuesta y expresó la importancia de aumentar la implementación de los compromisos asumidos en la Declaración sobre Seguridad en las Américas. En este sentido resaltó la necesidad de dar más atención a los informes voluntarios sobre este tema. Finalmente hizo un llamado para una mayor divulgación de la Declaración ya que indicó que en varias reuniones del hemisferio no se tenía conocimiento de la misma.

La Delegación de Panamá expresó que su país toma la presidencia del Consejo Permanente a partir de abril y expresó preocupación de la manera de cómo va a ser tratado este tema, teniendo en cuenta que se va a llevar a cabo en los últimos meses en preparación antes de la Asamblea General. Indicó además que si este tema fuese un punto en la agenda del día del CP, se debe tener en cuenta los tiempos y presupuesto para el desarrollo del mismo.

El Presidente anunció que este tema se volverá a considerar en la sesión prevista para el 4 de abril de 2013.
2. Seguimiento de la sesión conjunta del Consejo Permanente y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) del 15 de mayo de 2012 

La señora Alison August Treppel de la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentó el  informe contenido en el documento CP/CSH-1482/13. Sugirió que en el calendario de 2013-2014 se incluyera una sesión especial sobre prevención de violencia.

La Delegación del Perú propuso que también otras entidades y agencias del sistema interamericano pudieran enriquecer la información presentada. Por ejemplo el BID ha establecido en área de seguridad ciudadana y adicionalmente existe una buena cantidad de investigación realizada en diferentes foros sobre el impacto del crecimiento del PIB que tienen los problemas de violencia en nuestros países. También hay experiencias valiosas sobre cómo programas desarrollado con inclusión social han tenido un impacto en nuestras sociedades. Debemos preparar una próxima reunión que se pueda tener con el CIDI o con otros organismos como el IIN, organizaciones de la sociedad civil, el Woodrow Wilson Center, o diversas instituciones que podrían ayudarnos a tener un mayor sentido de esta vinculación entre desarrollo y seguridad.
3. Consideración del tema “Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas” (CP/CSH-1229/10)

La señora Alison August Treppel de la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentó el  informe contenido en el documento CP/CSH-1484/13.


La Delegación de Panamá felicitó al pueblo de El Salvador por el primer año de tregua de las pandillas delictivas. Manifestó que esto es muy significativo y resultados así nos da esperanza de lo que se hace en el marco de la Organización es para el bien común.


La Delegación de Jamaica consultó a la Secretaría cuáles países del Caribe eran beneficiarios de este programa. Sobre la información solicitada para actualiza la Estrategia, indicó que estará remitiendo en breve información al respecto.


La Delegación de El Salvador expresó que han sido testigo de los resultados de los varios programas impulsados por la OEA y sus resultados significativos. 

La señora Alison August Treppel  informó que en el momento los siguientes países hace parte de un programa piloto sobre prevención y tratamiento: Jamaica, Bahamas, Trinidad y Tobago, Antigua y Barbuda, Grenada y Barbados. Los demás países recibirán el entrenamiento tan pronto termine el plan piloto.
4. Consideración del tema “Plan de Acción Hemisférico para Dar Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas”
Proyecto de Plan de Trabajo para Guiar la Implementación del Plan de Acción Hemisférico para Dar Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas (CP/CSH-1473/13)

La señora Alison August Treppel de la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentó el  “Proyecto de Plan de Trabajo para Guiar la Implementación del Plan de Acción Hemisférico para Dar Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas”, contenido en el documento CP/CSH-1473/13.


La Delegación de Argentina observó que algunos puntos en esta propuesta no reflejan lo que se había acordado a fines del 2011 en la MISPA III. Específicamente se refirió al punto 1.1 sobre el observatorio interamericano y al tema de Alertaamerica el cual fue un tema controvertido. Sobre el tema de AMERIPOL, expresó que debe ser un acuerdo con la Secretaría General de la OEA. En este sentido expresó que en la Asamblea de San Salvador se hizo una firma de acuerdo entre la OEA y AMERIPOL sin consultar con los Estados Miembros y en este sentido entiende que la Secretaría debe informar con anterioridad los acuerdos que firma.  Con relación al punto 5  indicó que el único órgano de supervisión y monitoreo es el MEM, el resto es cooperación e intercambio de información.

La Delegación del Perú informó que hará llegar sus comentarios a la mayor brevedad.


La Delegación de Nicaragua solicitó mayor información sobre el tema del Observatorio. Sobre el tema de AMERIPOL recordó que durante las negociaciones de este Plan de Acción Hemisférico se buscó un lenguaje sobre el tema de intercambio pero no se hizo referencia alguna a AMERIPOL – en este sentido podemos hacer un ajuste sobre este tema.


La Delegación de Bolivia hizo referencia al punto 1.5 e indicó que no hay referencia a la instancia donde se desarrolló este programa. Sobre la observación de la delegación de Argentina sobre 2.3 referente al plan de trabajo conjunto, solicitó que el mismo sea un plan entre la Secretaría General de la OEA y AMERIPOL.


La Delegación de Canadá sugirió que los demás miembros de la Secretaría de Seguridad Multidimensional estén presentes en la próxima sesión para poder tener información de primera mano sobre estas iniciativas.


El Presidente anunció que este tema se volverá a considerar en la sesión prevista para el 4 de abril de 2013.

5. Presentación del proyecto de resolución “Celebración de la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas” (CP/CSH-1481/13)


La Delegación de Colombia presentó a las delegaciones el proyecto de resolución “Celebración de la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas” contenido en el documento CP/CSH-1481/13 y agradeció el apoyo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional en apoyo al desarrollo de este tema. Sobre este tema identificó los siguientes pasos a seguir:
1- La convocatoria de esta reunión

2- El establecimiento de del Grupo de Trabajo en preparación para la MISPA IV el cual debe empezar a sesionar a la mayor brevedad posible.

La Delegación del Perú agradeció que dicho proyecto se presentara con antelación y expresó que hay mucho interés de su país de sumarse a este esfuerzo ya que el Perú no ha participado a nivel de ministro en las pasadas tres reuniones.


La Delegación de Nicaragua expresó su apoyo y respaldo a este proyecto de resolución.


El Presidente anunció que este tema se volverá a considerar en la sesión prevista para el 4 de abril de 2013.

6. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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