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Resumo da sessão de 7 de fevereiro de 2013


A Comissão se reuniu sob a Presidência do Representante Permanente da Guiana junto à OEA, Embaixador Bayney Karran, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1466/13.


As seguintes Delegações participaram da sessão: Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, México, Panamá, Paraguai, Peru, República Bolivariana da Venezuela, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia e Uruguai.

1. Relatório sobre o andamento da Estratégia Hemisférica sobre Drogas e seu Plano de Ação 

· Exposição a cargo da Secretaria de Segurança Multidimensional

O Embaixador Paul Simons, Secretário Executivo da CICAD, referiu-se ao relatório sobre drogas que estava sendo elaborado em cumprimento do mandato da última Cúpula das Américas. A apresentação do Embaixador Simons foi distribuída como documento CP/CSH/INF-348/13.


A Delegação do Panamá agradeceu a apresentação e reconheceu o trabalho do Embaixador Simons à frente da CICAD. 


A Delegação da Colômbia destacou a importância de se contar com espaços como aquele para o recebimento de relatórios daquele tipo.


A Delegação da Guatemala perguntou se as datas programadas para o lançamento do relatório continuavam as mesmas ou se o adiamento da apresentação estava sendo considerado.


A Delegação da Argentina reiterou a necessidade de que se levasse em conta os Estados membros para o estabelecimento da data de lançamento do relatório.


A Delegação dos Estados Unidos ressaltou a importância de que essa Comissão recebesse constantemente aquele tipo de relatório de progresso.

2. Estabelecimento de critérios e diretrizes para a seleção de peritos em medidas de fortalecimento da confiança e da segurança que incluam uma descrição do perfil desses peritos, tendo presente o documento “Critérios, diretrizes e perfil exigido para a seleção de peritos em medidas de fortalecimento da confiança e da segurança” (CP/CSH-1385/12 rev.2)


A Comissão procedeu à adoção do documento "Critérios, diretrizes e perfil exigido para a seleção de peritos em medidas de fortalecimento da confiança e da segurança", o qual foi distribuído como CP/CSH-1385/12 rev.3.

3. Projeto de agenda do Quinto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (CP/CSH-1461/13 rev.1)


A Delegação do Peru sugeriu que houvesse um esforço de atuação conjunta das Nações Unidas e da OEA sobre o tema e mencionou o novo formato para a apresentação de gastos militares adotado recentemente pelas Nações Unidas, o qual poderia ser de interesse para essa reunião. Além disso, solicitou que fosse enviado à Organização para a Segurança e a Cooperação na Europa (OSCE) e aos observadores permanentes.


A Delegação dos Estados Unidos sugeriu que se acrescentassem como convidados ao Quinto Fórum a Organização para a Segurança e a Cooperação na Europa (OSCE) e a ASEAN.

A Comissão procedeu à adoção do documento "Projeto de agenda do Quinto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança", o qual foi distribuído como CP/CSH-1461/13 rev.1.

4. Projeto de agenda da Reunião de Pontos de Contato Nacionais da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC) (CP/CSH-1464/13)


As Delegações do Chile e do Canadá apresentaram o projeto de agenda da Reunião de Pontos de Contato Nacionais da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC) (CP/CSH-1464/13).


A Comissão procedeu à adoção do documento "Projeto de agenda da Reunião dos Pontos de Contato Nacionais da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC)", o qual foi distribuído como CP/CSH-1464/13 rev.1.

A Comissão decidiu realizar em dias consecutivos as reuniões do Quinto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (jornada completa) e a Reunião de Pontos de Contato Nacionais da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC) (meia jornada).

5. Consideração do tema "As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal"

· Exposição a cargo da Secretaria de Segurança Multidimensional


O Senhor Carl Case, Coordenador Geral do Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal (AICMA), do Departamento de Segurança Pública apresentou o "Relatório da Secretaria-Geral sobre a implementação da resolução AG/RES. 2735 (XLII-O/12), 'Promoção da Segurança Hemisférica: Um enfoque multidimensional", com relação à seção "As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal'" (CP/CSH-1468/13). A exposição do Senhor Case foi publicada como documento CP/CSH/INF-347/13.


A Delegação da Colômbia expressou seu agradecimento aos doadores, reconheceu o papel de assistência prestado pelo AICMA e manifestou interesse em motivar a participação e o investimento do setor privado por meio da responsabilidade social das empresas, a fim de gerar oportunidade de emprego para a população afetada por essa problemática.


A Delegação do Peru mencionou seu programa contra as minas, o qual havia recebido reconhecimento nacional. Ademais, solicitou incluir uma reflexão da Secretaria sobre como proceder em caso de dificuldade de doações.


A Delegação do Canadá destacou que atualmente está proporcionando um milhão de dólares nessa área à Colômbia.


A Delegação do Equador manifestou seu apoio a esse programa, bem como seu agradecimento. Destacou ainda o recorde de zero vítima desde 2004.


A Delegação da Dominica declarou que esse tema consiste em uma oportunidade de êxito para a Organização. Além disso, afirmou que seria útil preparar um relatório de progresso anual sobre o tema.


A Delegação dos Estados Unidos sugeriu que a Secretaria fizesse uma exposição ao Conselho Permanente sobre o tema para que os observadores permanentes também se beneficiassem.

6. Outros assuntos


O Presidente fez um apelo às delegações para que enviassem suas nomeações para as presidências do V Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança e da Reunião dos Pontos de Contato da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais.


Anunciou ainda, em nome do Presidente do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional, que a reunião informa prevista para segunda-feira, 11 de fevereiro de 2013 seria realizada na quarta-feira, 13 de fevereiro de 2013.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP30549P04.doc�








