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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-200/13


20 marzo 2013

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 7 de febrero de 2013


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, Embajador Bayney Karran, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1466/13.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Informe sobre los avances en la Estrategia Hemisférica sobre Drogas y su Plan de Acción 
· Presentación a cargo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional

El Embajador Paul Simons, Secretario Ejecutivo de la CICAD, se refirió al informe sobre drogas que se está elaborado en cumplimiento del mandato de la pasada Cumbre de las Américas. La presentación del Embajador Simons fue distribuida como documento CP/CSH/INF-348/13.

La Delegación de Panamá agradeció la presentación  y reconoció el trabajo del Embajador Simons al frente de la CICAD. 


La Delegación de Colombia destacó la importancia de contar con espacios como este para conocer informes de este tipo.

La Delegación de Guatemala consultó si aún las fechas previstas para el lanzamiento del informe continúan igual  o se considera posponer la presentación del mismo.


La Delegación de Argentina reiteró la necesidad de que se tenga en cuenta a los Estados Miembros para establecer la fecha del lanzamiento del informe.


La Delegación de los Estados Unidos resaltó la importancia de que esta Comisión recibiera de manera continua este tipo de informes de progreso.
2. Establecimiento de criterios y lineamientos para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad que incluya una descripción del perfil de los mismos, teniendo presente el documento “Criterios, lineamientos y perfil requerido para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad” (CP/CSH-1385/12 rev. 2)

La Comisión procedió a adoptar el documento “Criterios, lineamientos y perfil requerido para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad”, el cual se distribuyó como CP/CSH-1385/12 rev. 3.
3. Proyecto de temario del Quinto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad (CP/CSH-1461/13 rev.1)

La Delegación del Perú  sugirió hacer un esfuerzo de sinergias entre las Naciones Unidas y la OEA sobre este tema y mencionó el nuevo formato sobre gastos militares adoptado reciente de las Naciones Unidas lo cual podría ser de interés para esta reunión. Adicionalmente solicitó que se invitara a la Organización para la Seguridad y Cooperación en Europa (OSCE) y a los observadores permanentes.

La Delegación de los Estados Unidos sugirió que se agregaran como invitados a este Quinto Foro a la Organización para la Seguridad y Cooperación en Europa (OSCE) y al ASEAN.


La Comisión procedió a adoptar el documento “Proyecto de temario del Quinto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad”, el cual se distribuyó como CP/CSH-1461/13 rev. 1.
4. Proyecto de Temario de la Reunión de Puntos de Contacto Nacionales de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) (CP/CSH-1464/13)

Las delegaciones de Chile y Canadá presentaron el proyecto de temario de la Reunión de Puntos de Contacto Nacionales de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) (CP/CSH-1464/13).


La Comisión procedió a adoptar el documento “Proyecto de Temario de la Reunión de Puntos de Contacto Nacionales de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC)”, el cual se distribuyó como CP/CSH-1464/13 rev. 1.

La Comisión decidió celebrar en días consecutivos las reuniones del Quinto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad (día completo) y la Reunión de Puntos de Contacto Nacionales de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) (medio día).
5. 
Consideración del tema “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal”
· Presentación a cargo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional

El señor Carl Case Coordinador General del Programa AICMA del Departamento de Seguridad Pública presentó el “Informe de la Secretaría General sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: un Enfoque Multidimensional” con relación al inciso “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal”” (CP/CSH-1468/13). La presentación del señor Case fue distribuída como documento CP/CSH/INF-347/13.

La Delegación de Colombia expresó su agradecimiento a los donantes, reconoció el rol de asistencia brindado por AICMA y manifestó interés en motivar la participación y la inversión del sector privado a través de la responsabilidad social empresarial para general oportunidad de empleo a la población afectada por esta problemática.

La Delegación del Perú resaltó su programa contra las minas el cual ha recibido un reconocimiento nacional. Adicionalmente solicitó incluir una reflexión de la Secretaría de cómo proceder donde hay dificultades de las donaciones.


La Delegación de Canadá destacó que actualmente está brindado un millón de dolores en esta área en Colombia.

La Delegación de Ecuador manifestó su apoyo a este programa y su agradecimiento al mismo. Destacó que tiene un record de cero víctimas desde el 2004.


La Delegación de Dominica expresó que este tema presenta una oportunidad de éxito para la Organización. Adicionalmente expresó que sería de utilidad preparar un informe de progreso anual sobre este tema.

La Delegación de los Estados Unidos sugirió que la Secretaría podría hacer una presentación al Consejo Permanente sobre este tema parta que los observadores permanentes se beneficiaran de las misma.
6. Otros asuntos

El Presidente hizo un llamado a las delegaciones para que envíen sus nominaciones para presidentes para el V Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad y la Reunión de Puntos de  Contacto de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales.


Asimismo anunció, en nombre del Presidente del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional, que la reunión informal prevista para el lunes 11 de febrero de 2013 se llevará a cabo el miércoles 13 de febrero de 2013.
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