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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 14 mai 2013


La Commission s'est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Guyana près l'OEA, M. Bayney Karran, Président de la Commission sur la sécurité continentale, en vue d'examiner les points inscrits á l'ordre du jour publié sous la cote CP/CSH-1509/13. 

Ont participé à cette réunion les délégations des pays suivants : Argentine, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Trinité-et-Tobago, Uruguay et République bolivarienne du Venezuela.
1. Présentation du rapport de la Commission de réforme de la sécurité publique au Honduras

Le Coordinateur de la Commission de la réforme de la sécurité au Honduras, M. Oscar Casco et M. Victor Mesa ont fait un exposé sur les travaux de la Commission.  Cet exposé est reproduit dans le document portant la cote CP/CSH/INF-367/13.

Les délégations du Chili, du Canada et du Honduras se sont prononcées sur cet exposé et ont remercié les représentants de la Commission de leurs interventions.
2. Installation du Président du Groupe de travail chargé de préparer la Quatrième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques et élection de sa présidence (MISPA IV) [AG/RES. 2735 (XLI-O/12) et CP/RES. 1014 (1615/13)]

La Commission a procédé à l'installation du Groupe de travail chargé de préparer la Quatrième Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques (MISPA IV), conformément à l'article 13 du Règlement du Conseil permanent.  

La Délégation du Pérou a proposé Monsieur Rodrigo Amaya, Représentant suppléant de la Colombie à la présidence du Groupe de travail. Cette proposition a reçu l’appui de la Délégation du Costa Rica qui a demandé que l’élection soit réalisée par acclamation.

M. Rodrigo Amaya a remercié les délégations de cette nomination et il a annoncé que les invitations confiées au ministère seront acheminées au cours des prochaines semaines. De surcroît, il a réitéré aux délégations que la MISPA IV se déroulera les 21 et 22 novembre 2013 à Medellín (Colombie).  Au sujet du processus préparatoire, il a indiqué qu'il souhaitait disposer d'un plan de travail prévoyant des réunions préparatoires à partir du mois de juin.
3. Examen du projet de résolution “Promotion de la sécurité continentale: Une approche multidimensionnelle” (CP/CSH-1490/13 rev. 8)

Le projet de résolution "Promotion de la sécurité continentale: une approche multidimensionnelle" a été examiné par les délégations. Les observations y relatives figurent dans le document CP/CSH-1490/13 rev. 9.
4. Autres questions

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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