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CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-202/13


19 junho 2013

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 14 de maio de 2013


A Comissão se reuniu sob a Presidência do Representante Permanente da Guiana junto à OEA, Bayney Karran, Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1509/13.

As seguintes delegações participaram da reunião: Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago, e República Bolivariana da Venezuela.
1. Exposição da Comissão de Reforma da Segurança Pública de Honduras

O Coordenador da Comissão de Reforma da Segurança Pública de Honduras, Oscar Casco, e Víctor Mesa fizeram uma apresentação sobre as atividades da Comissão. A apresentação foi publicada como documento CP/CSH/INF-367/13.

As Delegações do Chile, do Canadá e de Honduras se pronunciaram sobre a mencionada apresentação e agradeceram aos representantes da Comissão a intervenção.
2. Instalação e eleição do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar a Quarta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-IV) [AG/RES. 2735 (XLII-O/12) e CP/RES. 1014 (1615/13)]

A Comissão procedeu à instalação do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar a Quarta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-IV), em conformidade com o Artigo 13 do Regulamento do Conselho Permanente.

A Delegação do Peru nomeou Rodrigo Amaya, Representante Suplente da Colômbia, Presidente do Grupo de Trabalho. A nomeação foi apoiada pela Delegação da Costa Rica e a eleição se deu por aclamação.

Rodrigo Amaya agradeceu às delegações sua nomeação como Presidente do Grupo de Trabalho e informou que os convites, a cargo da Chanceler, serão enviados ao longo das próximas semanas. Além disso, solicitou às delegações que reiterassem que a MISPA-IV será realizada em 21 e 22 de novembro de 2013, em Medellín, Colômbia. Sobre o processo preparatório, informou que gostaria de ter um plano de trabalho com base no qual seriam realizadas reuniões preparatórias a partir de junho.
3. Consideração do projeto de resolução, “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional” (CP/CSH-1490/13 rev. 8)

O projeto de resolução, “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional”, foi considerado pelas delegações. As observações sobre o projeto constam do documento CP/CSH-1490/13 rev. 9.
4. Outros assuntos

Não havendo outros assuntos a tratar, declarou-se encerrada a reunião.
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