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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-202/13


19 junio 2013

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada 14 de mayo de 2013

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, Bayney Karran, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1509/13.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Presentación de la Comisión de Reforma de la Seguridad Pública en Honduras


El coordinador de la Comisión de Reforma de la Seguridad Pública de Honduras, señor  Oscar Casco y el señor Víctor Mesa realizaron una presentación sobre la labor de la Comisión. Dicha presentación fue publicada como documento CP/CSH/INF-367/13.

Las delegaciones de Chile, Canadá y Honduras se pronunciaron sobre esta presentación y agradecieron a los representantes de la Comisión por su intervención.
2. Instalación y elección del Presidente del Grupo de Trabajo para Preparar la Cuarta reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA IV) [AG/RES. 2735 (XLII-O/12) y CP/RES. 1014 (1615/13)]


La Comisión procedió a la instalación del Grupo de Trabajo para Preparar la Cuarta reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA IV) de conformidad con el artículo 13 del Reglamento del Consejo Permanente.


La delegación del Perú nominó al señor Rodrigo Amaya, Representante Alterno de Colombia como Presidente del Grupo de Trabajo. Dicha nominación fue secundad por la delegación de Costa Rica y la elección se realizó por aclamación.


Rodrigo Amaya agradeció a las delegaciones por su designación como Presidente de este Grupo de Trabajo y anuncio que las invitaciones a cargo de la Canciller serán enviadas en el transcurso de las próximas semanas. Adicionalmente solicitó a las delegaciones reiterar que la MISPA IV se llevará a cabo el 21 y 22 de noviembre de 2013 en Medellín, Colombia. Sobre el proceso preparatorio indicó su deseo de tener un plan de trabajo donde se sostendría reuniones preparatorias a partir del mes de junio.

3. Consideración del proyecto de resolución “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” (CP/CSH-1490/13 rev. 8)

El proyecto de resolución  “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” fue considerado por las delegaciones. Las observaciones al mismo se ven reflejados en el documento CP/CSH-1490/13 rev. 9.
4. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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