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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH/SA-203/13


19 juin 2013

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 7 mai 2013


La Commission s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Guyana près l’OEA, Bayney Karran, Président de la Commission sur la sécurité continentale, pour examiner les points inscrits à son ordre du jour, publié sous la cote CP/CSH-1506/13.


Les délégations suivantes ont participé à cette réunion:  Argentine, Bahamas, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et la République bolivarienne du Venezuela.

1. Examen du projet de résolution “Promotion de la sécurité continentale: Une approche multidimensionnelle” (CP/CSH-1490/13 rev. 6)

Le projet de résolution “Promotion de la sécurité continentale:  Une approche multidimensionnelle” a été examiné par les délégations. Les observations relatives à celui-ci sont consignées dans le document portant la cote CP/CSH-1490/13 rev. 7.

2. Autres questions
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été déclarée close.
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