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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-205/13 


20 junio 2013

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada el 23 de mayo de 2013

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, Bayney Karran, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1511/13 rev. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Santa Lucía, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Presentación del “Informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4862/13 rev. 1)

El informe de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) fue presentado el 23 de mayo de 2013 por el Embajador Paul Simons, Secretario Ejecutivo de la CICAD.

Se efectuaron las siguientes observaciones y recomendaciones sobre este informe anual:


La Delegación de Perú solicitó que los ad referéndum a los párrafos 77, 79, 80 y 84 del Informe Anual fueran retirados. Además, dijo que estaba de acuerdo en debatir estos temas en el marco de la CICAD.


La Delegación de Estados Unidos agradeció al Secretario Ejecutivo por la exitosa reunión de esta semana.


La Delegación de Canadá agradeció al Embajador Simons por la presentación del informe. Agregó que Canadá daba su apoyo al texto del informe y a todas las actividades de la CICAD y dijo que el tema de las drogas no perdía vigencia en esta Organización.  Hizo énfasis en que la función de la CICAD en la OEA es esencial para apoyar la lucha que se lleva a cabo en todo el mundo en contra del problema de las drogas.


La Delegación de Panamá manifestó su reconocimiento al trabajo que implica la elaboración del informe sobre drogas en las Américas. Asimismo, destacó la capacidad del equipo de la CICAD, que trabaja sin descanso, y les agradeció por su excelente labor.


La Delegación de Costa Rica agradeció al equipo de la CICAD por su apoyo en la pasada reunión de dicha comisión.


Las Delegaciones de Argentina y Venezuela hicieron referencia a los ad referéndum al informe por cuanto hace a la utilización de “drogas ilícitas”, y dijeron que permanecerían durante las consultas sobre el tema.


La Delegación de Colombia se congratuló por los acontecimientos de las semanas pasadas, por la entrega del informe y por el desarrollo de los trabajos del más reciente período ordinario de sesiones de la CICAD.  Asimismo, al hacer referencia a los ad referéndum a los párrafos 77, 79, 80 y 84 recordó a las delegaciones que este es un informe de la Secretaría y que tales conceptos no afectaban a la versión en inglés.  

La Delegación de Chile agradeció a la CICAD por todas actividades en ese país, que hicieron posible la capacitación de personal sobre este tema.

Las delegaciones agradecieron en particular al Embajador Paul Simons, Secretario Ejecutivo de la CICAD, y a la señora Sofía Kosmas por su apoyo en la preparación del informe y por los textos de la resolución.

El Embajador Paul Simons dijo que el texto en español sería corregido como lo habían sugerido las Delegaciones de Argentina y Venezuela.

Al término de la reunión, las Delegaciones de Argentina y Venezuela dijeron que habían recibido la versión corregida del informe anual de la CICAD y, por tanto, retiraron sus ad referéndum.

La Comisión tomó nota de dicho informe y agradeció al Secretario Ejecutivo de la CICAD por su presentación.

2. Consideración del proyecto de resolución “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” (CP/CSH-1490/13 rev. 10)
· Párrafos de la CICAD aprobados (CICAD/doc.2017/13 rev. 7)


El proyecto de resolución  “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” fue considerado por las delegaciones. Las observaciones al mismo se ven reflejados en el documento CP/CSH-1490/13 rev. 11.
3. Otros asuntos

El presidente anunció que la última sesión de esta Comisión se celebrará el 24 de mayo de 2013 y que el informe de actividades se presentará al Consejo Permanente e 28 de mayo de 2013.
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