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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-207/13


20 junio 2013

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada 2 de mayo de 2013

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, Bayney Karran, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1505/13.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.
1.
Presentación a cargo del General Floriano Peixoto Vieira Neto sobre la presencia de Brasil en Haití

La presentación del General Floriano Peixoto Vieira  sobre los “Papeles en evolución de las unidades de ingeniería de combate en las operaciones para el mantenimiento de la paz”  fue publicada como documento CP/CSH/INF. 365/13.

La delegación de los Estados Unidos agradeció al General Peixoto por su dedicación y trabajo y esfuerzos que se están realizando en Haití y destacó que esta es la primera vez que la Comisión ha recibido una presentación sobre el mantenimiento de la paz.


La delegación de Haití agradeció igualmente al General por su presentación y reflexionó sobre la situación actual de su país y la importancia de la colaboración de todos los países para poder combatir todos los problemas que enfrentan.
 Las delegaciones de Brasil, Canadá, Perú, Paraguay, Guatemala, Chile, Bolivia, Ecuador y Argentina se sumaron a los agradecimientos al General y destacaron la importancia de la cooperación y solidaridad de los países con Haití.
2.
Presentación del Informe Anual de la Junta Interamericana de Defensa (JID) al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4853/13)


El General Thibault se refirió a las actividades de la JD en el periodo 2012-2013. Para la presentación de este informe también intervinieron el General Juárez Aparecido de Paula Cunha, Director General de la JID y el Contraalmirante Jeffrey A, Lemmons, Director del Colegio Interamericano de Defensa.

Se efectuaron las siguientes observaciones y recomendaciones sobre este informe anual:

La Delegación de Argentina reconoció la labor del General Thibault al frente de la JID y destacó sus esfuerzos para hacerla más efectiva. Asimismo, la Delegación de Argentina agradeció el informe y objetó su contenido, en particular aquellos puntos en que la JID se excedía de su competencia estatutaria, tal como la participación de los militares en materia de seguridad. Solicitó que dicha postura conste en las actas de la CSH. Asimismo, expresó que se reservaba el derecho de remitir eventuales comentarios adicionales.

La Delegación de Barbados agradeció a la JID por su informe y reconoció su liderazgo así como el del Colegio Interamericano de Defensa por el trabajo tan valioso del último año. Asimismo, reafirmó el continuo apoyo de Barbados a la JID y felicitó al General Thibault por su liderazgo al frente de esta entidad.

La Delegación de Bolivia indicó que su postura respecto de la JID había sido expresada durante el diálogo sobre el sistema interamericano de defensa que se llevó en el marco de la CSH. Además, hizo notar el hecho de que no podían modificarse los informes de la JID con las aportaciones de los Estados Miembros.


La Delegación de Canadá elogió el informe anual visual y sencillo para el usuario que se circuló. Al agradecer a los Generales Thibault y Juárez, así como al Contraalmirante Lemmons por sus presentaciones, Canadá también insistió en la importancia de la JID y recomendó que los Estados aprovechen las habilidades y la experiencia de la Junta (como lo hizo Canadá durante el debate sobre el sistema interamericano de defensa). Señaló que considera que la JID es un centro de excelencia en la OEA en materia de asuntos militares y de defensa y aprovechó también la oportunidad para agradecerles su compromiso positivo y su participación en las sesiones de la Comisión.
La Delegación de Paraguay indicó que este informe ofrece una visión del interés de la JID para evolucionar y ofrece una visión precisa de la voluntad de la JID para integrarse a la Organización y en ese sentido ofreció el apoyo del Paraguay para este cometido. Expresó que el Paraguay participó en el debate sobre el sistema interamericano de defensa con un espíritu constructivo y tendiente al fortalecimiento de los que nos une. Agradeció a la JID por su esfuerzo para preparar a los oficiales para que tengan la posibilidad de enfrentar las amenazas de nuestros países e instó al Colegio Interamericano para que siga construyendo cuestiones positivas que ofrezcan a nuestros oficiales y civiles que participan en los cursos los conocimientos necesarios.

La Delegación de Chile agradeció a la JID por su permanente información a esta Comisión de los trabajos que realiza esta entidad. Agradeció asimismo por los seminarios y estudios realizados este último año. Adicionalmente destacó su importante empuje al promover la interacción con otras organizaciones regionales y los esfuerzos por acercar la JID a la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas. Destacó además el trabajo de desminado humanitario y las labores de los ejercicios de maneja en casos de desastres naturales realizados por la JID. Adicionalmente expresó que los 70 años de la JID y 50 años del Colegio son representativos para la importancia de ambos y los considera con un componente actual y vigente en el ámbito interamericano.

La Delegación de Perú expresó que a lo largo del año ha tenido la ocasión de destacar el trabajo de la JID en el campo de desminado humanitario a través de MARMINAS en la frontera común con Ecuador. Adicionalmente se refirió al tema de manejo de arsenales y armas. Destacó además el trabajo que se desarrolla en el Consejo de Delegados los cuales fungen como enlace y nos mantienen informados. Finalmente, agradeció al General Juárez quien ha sido un dinámico gestor de la dirección general y al Contraalmirante Lemmons durante su liderazgo del Colegio Interamericano.

La Delegación de Trinidad y Tobago expresó que han sido receptores de asesoría de la JID y les complace haberlos recibido y espera poder seguir recibiéndola en el futuro. En ese sentido reconoció la importancia de la JID y expresó su deseo de poder seguir recibiendo la contribución de esta entidad.

La Delegación de Haití agradeció la presentación del informe y reafirmó su satisfacción por el trabajo de la JID, particularmente por la capacitación institucional ofrecida por el Colegio Interamericano de Defensa.

La Delegación de Estados Unidos agradeció a la Junta y al Colegio Interamericano de Defensa por su liderazgo. Este informe anual es muy impresionante y las actividades emprendidas son sustanciales en comparación con el pasado. Además, se han mejorado las comunicaciones con esta Comisión. También resaltó que con menos del 1% del presupuesto regular tenemos un organismo que ofrece apoyo y servicios educativos, lo cual es toda una ganga. Estados Unidos es miembro activo de la Junta y de sus grupos de trabajo. La JID tiene 70 años, pero en realidad es un joven de seis años, dispuesto a crecer a la par de esta Comisión. Reconoció y agradeció al General Thibault por su liderazgo a lo largo de los últimos dos años, que ha impulsado a la Junta a avanzar en un espíritu colaborativo. 


La Delegación de la República Dominicana reconoció el liderazgo del General Thibault a lo largo de este proceso. Expresó que este informe se hace en virtud del artículo 11 del inciso k del Estatuto de la JID y no entiende por qué existen objeciones a la presentación de dicho informe.

La Delegación de Ecuador reconoció el trabajo ejercido por el General Thibault y les deseo éxitos en sus futuras funciones. Indicó que desde hace un año el Ecuador ha suspendido la participación en la JID y el despacho del Ministerio de Defensa del Ecuador ha comunicado que se encuentra analizando la posibilidad de retirarse de la JID y oportunamente estará comunicando la decisión de su gobierno al respecto.

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela se unió a los agradecimientos y manifestó que en su momento hará llegar sus observaciones sobre el tema.

El General Thibault tomó nota de los distintos comentarios y agradeció a todos los miembros sus observaciones y expresó que ha sido un privilegio trabajar con todos los Estados Miembros. 

3. Presentación del Informe Anual de Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4848/13)


La delegación de Colombia en su calidad de Presidente del CICTE procedió a la presentación del Informe Anual del CICTE en las actividades en el año 2012 y al desarrollo del décimo tercer período ordinario de sesiones del CICTE.
Se efectuaron las siguientes observaciones y recomendaciones sobre este informe anual:

La Delegación de Panamá informó que el pasado 25 y 26 de abril de 2013 se realizó en la Ciudad de Panamá el ejercicio de gestión de crisis en cuestión cibernética organizado por el CICTE con el apoyo del Ministerio de Relaciones Exteriores de Panamá. En esta ocasión el Secretario Ejecutivo del CICTE se refirió a los programas y proyectos del CICTE en el período 2012, donde se ofrecieron 155 eventos de asistencia técnica que en el caso de Panamá benefició a un gran número de representantes.

La Delegación de Chile expresó sus agradecimientos a Colombia y le deseó éxitos en sus gestiones y a Guatemala por el ejercicio de anterior Presidencia y a la Secretaría del CICTE y por la enorme cantidad de actividades realizadas el año pasado. Asimismo hizo un llamado a los donantes para que mantengan sus contribuciones con las labores del CICTE.


La Delegación de Canadá expresó su agradecimiento a la actual Presidencia de Guatemala y a la Secretaría del CICTE por todos sus logros y arduo trabajo a lo largo del último año. Reiteró asimismo el mensaje de la Secretaría Ejecutiva en la página 10 del Informe Anual, en el que invita y exhorta a todos los Estados Miembros a considerar la aportación de una contribución financiera para apoyar las áreas de programas del CICTE de su elección durante el próximo año.

Canadá expresó también su beneplácito por haber gozado del apoyo de la OEA y de sus socios regionales en su elección para la Vicepresidencia del CICTE y agradeció la oportunidad para trabajar junto con la nueva Presidencia del CICTE, Colombia, en el contexto del CICTE y de apoyar el enfoque de Colombia de centrarse en el fortalecimiento de la cooperación hemisférica para enfrentar el financiamiento del terrorismo y el lavado de activos. Canadá indicó asimismo que su historial de alianzas con los países y con la Secretaría del CICTE para fortalecer las capacidades nacionales en toda la región es un ejemplo tangible de su compromiso. Además de adelantar las tareas acordadas a lo largo del año, el papel de liderazgo de Canadá involucrará una agenda con miras al futuro, coherente con las actividades más amplias de reforma que se están llevando a cabo en la OEA. Antes de sugerir nuevas áreas sustanciales de concentración, Canadá consultará extensamente sobre las mejores maneras de abordar las prioridades clave de la seguridad hemisférica. 

La Delegación de Argentina expresó sus agradecimientos a Guatemala y Colombia por su liderazgo en el tema y a la Secretaría por la labor desarrollada. Asimismo aprovechó la oportunidad para reafirmar el compromiso de Argentina con el CICTE y en la lucha por combatir el terrorismo en el marco de los derechos humanos.


La Delegación de México se sumó a las felicitaciones y reconocimiento del CICTE y por el informe presentado por Colombia. Reconoció además la labor intensa del Secretario del CICTE y todo su equipo de trabajo de los cuales más de 9,000 personas se han beneficiado de estos ejercicios.


La Delegación de El Salvador aplaudió el ritmo de trabajo de la Secretaría Ejecutiva del CICTE y reiteró el compromiso de su país y anunció la conformación de un grupo de trabajo liderado por el Ministro de Justicia como punto de contacto con el CICTE para coordinación y cooperación respectiva.


La Delegación de Perú se sumó a los agradecimientos a la Presidencia y a la Secretaría del CICTE. Resaltó los avances alcanzados en el tema de capacitación y la obtención de equipos por parte del CICTE para poder profundizar su trabajo sobre el tema de ciberseguridad. Expresó que se debe ver cómo se pueden seguir actualizando las formas de cooperación entre los países del continente para enfrentar la evolución del terrorismo.

La Delegación de Trinidad y Tobago expresó su agradecimiento a nombre de todos los pequeños estados insulares del Caribe a la CICTE por todo el apoyo que han recibido.  Las pequeñas islas son muy susceptibles al terrorismo y Trinidad y Tobago ha sido víctima de tales acciones.  También le agradeció a Guatemala el trabajo realizado y espera trabajar con Colombia.

La Delegación de Guatemala agradeció a la Secretaría de CICTE por sus esfuerzos y reconoció que a pesar que sólo tienen 4 personas pagadas por el fondo regular se han hecho muchas cosas buenas para el continente. En ese sentido, alentó a la Secretaría Ejecutiva a continuar con su labor.


La Comisión tomó nota de dicho informe y agradeció a la Presidencia del CICTE por su presentación.

4.
Consideración del proyecto de resolución “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” (CP/CSH-1490/13 rev. 5)

El proyecto de resolución  “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” fue considerado por las delegaciones. Las observaciones al mismo se ven reflejados en el documento CP/CSH-1490/13 rev. 6.
5.
Otros asuntos

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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