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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-208/13


20 junio 2013

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada el 30 de abril de 2013

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, Bayney Karran, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1503/13 rev. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guyana, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Consideración del proyecto de resolución "Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional" (CP/CSH- 1490/13 rev.  4)

El proyecto de resolución  “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” fue considerado por las delegaciones. Las observaciones al mismo se ven reflejados en el documento CP/CSH-1490/13 rev. 5.
2. Consideración del documento “Comentarios del Grupo de Trabajo Informal al documento “Análisis de los Mandatos de la OEA (2007 - 2011) - Comisión de Seguridad Hemisférica” (CP/CAAP-3175/12 add. 1-c) (CP/CSH-1429/12 rev. 5)
· Mandatos Derivados de la Sexta Cumbre de las Américas – sección “Seguridad Ciudadana y Delincuencia Organizada Transnacional” (CA-VI/doc.6/12 rev. 2)

La Presidencia de la CSH informó que había recibido una nota del Secretario General Adjunto, fechada el 4 de marzo de 2013, en que se transmite, en nombre del Presidente del Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Revisión de los Mandatos de la CISC, el documento CA-VI/doc. 6/12 rev. 2, "Mandatos Derivados de la Sexta Cumbre de las Américas"; específicamente la sección titulada "Seguridad Ciudadana y Delincuencia Organizada Transnacional", con la recomendación de que esta Comisión los examinara.

Tras examinar los mandatos arriba mencionados, el Presidente del Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Revisión de Mandatos sobre Seguridad Hemisférica considera que los mismos no cumplen la condición primordial de la labor de priorización de mandatos, puesto que los mandatos enviados por la CISC a la CSH son recomendaciones para los Estados Miembros, sin que exista un mandato (implícito o explícito) para la Secretaría General.


No obstante, la Delegación de Colombia remitió una nota al Presidente el viernes pasado y solicitó que se consideraran los mandatos transmitidos por los Jefes de Estado y de Gobierno y los revisara del mismo modo en que otros grupos de trabajo los habían abordado.


El señor César Martínez, Representante Alterno de El Salvador y Presidente del Grupo Informal de los Mandatos de la CSH reiteró lo dicho por el Presidente e indicó que estará informando al Consejo Permanente el 1ero de mayo sobre los trabajos de la CSH sobre este tema. En este sentido resaltó que el Grupo Informal no encontró una formula de priorizar los mandatos y que sugiere que sea el Consejo quien oriente en la priorización de los mandatos. 


La delegación de Colombia recordó que es fundamental que este ejercicio cobije la totalidad de universo de mandatos en el período 2007-2012 y considera importante que se incluyeran todos los mandatos, incluyendo los de las Cumbres. Los diferentes grupos deben manejar criterios unificados en lo referente a la definición de mandatos y de priorización e indicó que han identificado que hay otros grupos de trabajo que dan diferentes interpretaciones a la definición de mandato de la CAAP.



La delegación de Uruguay expresó que los mandatos de la Cumbre no pueden considerarse mandatos ya que no están dirigidos a la Secretaría General.


La delegación de Bolivia coincidió con Colombia en la necesidad de revisar los mandatos relacionados a la Cuarta Cumbre de las Américas y en lo referente a las limitaciones de la definición de mandato del Consejo Permanente.
3. Otros asuntos

La delegación de Chile expresó su agradecimiento al Perú por la organización de la reunión de la CIFTA e hizo un llamado a los países a participar con los expertos nacionales en este tipo de reuniones.


La delegación de Barbados anunció que estará presentando lenguaje sobre el tema de las preocupaciones de seguridad de los pequeños estados insulares del Caribe en la resolución de la CSH.

La delegación de Canadá anunció que se celebrará una reunión informal el 1ero de mayo para tratar el asunto del informe de la CICAD y los párrafos de la CICAD a la resolución de la CSH.
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