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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH/SA-209/13


20 juin 2013

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 23 avril 2013


La Commission s'est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Guyana près l'OEA, M. Bayney Karran, Président de la Commission sur la sécurité continentale, en vue d'examiner les points inscrits à l'ordre du jour publié sous la cote CP/CSH-1499/13.

Ont participé à cette réunion les délégations des pays suivants :  Argentine, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guyana, Guatemala, Haïti, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Uruguay et République bolivarienne du Venezuela.
1. Examen du point: "Projet de Plan d’action continental donnant suite à la Déclaration de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques
· Projet de Plan de travail appelé à orienter la mise en œuvre du Plan d’action continental donnant suite à la Déclaration de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques” (CP/CSH-1473/13 rev. 3)

La présidence de la CSH a rappelé aux délégations que le Secrétariat avait soumis un projet de plan de travail à la réunion du 14 mars 2013, lequel avait été distribué sous la cote CP/CSH-1473/13.  Ce projet de plan de travail a aussi été examiné aux réunions tenues les 2 et 18 avril. Ce document a été accepté ad référendum de la délégation du Brésil à la réunion du 2 avril, mais à la réunion du 18 avril, le Brésil s'est joint au consensus.  Cependant, la délégation du Pérou avait encore des questions à poser au sujet de ce document et en raison du manque de temps, elles n'ont pas pu être clarifiées.

La délégation du Pérou a demandé des éclaircissements au sujet du document soumis à l'approbation, en indiquant que la proposition ne faisait pas référence à tous les points de la Déclaration de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques.

Le Plan de travail appelé à orienter la mise en œuvre du Plan d’action continental donnant suite à la Déclaration de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques a été approuvé par la Commission. 
2. Examen du projet de résolution "Promotion de la sécurité continentale: une approche multidimensionnelle" (CSH-1490/13 rev. 3)

Le projet de résolution "Promotion de la sécurité continentale:  une approche multidimensionnelle", a été examiné par les délégations. Les observations y afférentes figurent dans le document CP/CSH-1490/13 rev. 4.
3. Autres questions

La délégation du Pérou a fait rapport du stade des négociations relatives aux paragraphes concernant la CIFTA.

La Commission a fait ses adieux à Monsieur Iván Lara, Représentant suppléant du Nicaragua.
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