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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

Resumo da reunião realizada em 23 de abril de 2013


A Comissão se reuniu sob a Presidência do Representante Permanente da Guiana junto à OEA, Bayney Karran, Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1499/13.


As seguintes delegações participaram da sessão: Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Uruguai e República Bolivariana da Venezuela.

1. Consideração do tema “Plano de Ação Hemisférico para o Acompanhamento da Declaração de São Salvador sobre Segurança Cidadã nas Américas”

· Projeto de Plano de Trabalho para Orientar a Implementação do Plano de Ação Hemisférico para o Acompanhamento da Declaração de São Salvador sobre Segurança Cidadã nas Américas (CP/CSH-1473/13 rev. 3)


O Presidente da CSH lembrou às delegações que a Secretaria apresentara um projeto de Plano de Trabalho na reunião de 14 de março de 2013, o qual foi distribuído como documento CP/CSH-1473/13. Esse projeto de Plano de Trabalho também foi considerado nas reuniões de 2 e 18 de abril. O documento foi aprovado ad referendum da Delegação do Brasil na reunião de 2 de abril, porém, o Brasil aderiu ao consenso na reunião de 18 de abril. No entanto, a Delegação do Peru ainda tinha perguntas sobre o documento que não puderem ser feitas na reunião de 18 de abril devido à restrição de tempo.


A Delegação do Peru solicitou clareza no documento que estava sendo aprovado e informou que a proposta não fazia referência a todos os itens da Declaração de São Salvador sobre Segurança Cidadã nas Américas.


O Plano de Trabalho para Orientar a Implementação do Plano de Ação Hemisférico para o Acompanhamento da Declaração de São Salvador sobre Segurança Cidadã nas Américas foi aprovado pela Comissão.

2. Consideração do projeto de resolução, “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional” (CP/CSH-1490/13 rev. 3)


O projeto de resolução, “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional”, foi considerado pelas delegações. As observações ao projeto constam do documento CP/CSH-1490/13 rev. 4.

3. Outros assuntos


A Delegação do Peru informou sobre o estágio de negociação dos parágrafos da CIFTA.


A Comissão despediu-se de Iván Lara, Representante Suplente da Nicarágua.
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