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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-209/13


20 junio 2013


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada el 23 de abril de 2013

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, Bayney Karran, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1499/13.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guyana, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Consideración del tema “Plan de Acción Hemisférico para dar Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas”
· Proyecto de Plan de Trabajo para Guiar la Implementación del Plan de Acción Hemisférico para dar Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas (CP/CSH-1473/13 rev. 3)


El Presidente de la CSH recordó a las delegaciones que en la sesión celebrada el 14 de marzo de 2013 la Secretaría presentó un proyecto de plan de trabajo, que ha sido distribuido como documento CP/CSH-1473/13. Dicho proyecto fue considerado, además, en las sesiones del 2 y del 18 de abril. El documento en cuestión fue acordado ad referéndum de la Delegación de Brasil en la sesión del 2 de abril, pero dicha delegación se unió al consenso en la sesión del 18 de abril. No obstante, el documento seguía planteando a la delegación de Perú algunas preguntas, que por falta de tiempo no pudieron considerarse en la sesión del 18 de abril.

La delegación de Perú solicitó claridad del documento que se estaba aprobando indicando que la propuesta no hacía referencia a todos los puntos de la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas.

El Plan de Trabajo para Guiar la Implementación del Plan de Acción Hemisférico para Dar Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas fue aprobado por la Comisión.
2. Consideración del proyecto de resolución "Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional" (CP/CSH-1490/13 rev. 3)


El proyecto de resolución “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” fue considerado por las delegaciones. Las observaciones al mismo se ven reflejadas en el documento CP/CSH-1490/13 rev. 4.
3. Otros asuntos


La Delegación de Perú informó sobre el estado de la negociación de los párrafos de la CIFTA.


La Comisión despidió a Iván Lara, Representante Alterno de Nicaragua.
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