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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-210/13


23 septiembre 2013

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 12 de septiembre de 2013

La reunión de la Comisión celebrada el 12 de septiembre de 2013 se realizó bajo la Presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití ante la OEA, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Lucia, Saint Vincent and the Granadines, Suriname, Trinidad and Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_CSH_1519_09-12-2013.MP3 


1. Elección de vicepresidentes de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH)
De acuerdo a lo establecido en el artículo 28A del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección del segundo y tercer vicepresidente de la Comisión. 

La Delegación de Colombia nominó al señor Flavio Medina, Representante Alterno de República Dominicana ante la OEA y la Delegación de Brasil secundó dicha nominación.

La Delegación de Ecuador nominó al señor Vitalino Gallardo Valencia, Representante Alterno de Perú ante la OEA y la Delegación de Canadá secundó dicha nominación.
Ambas elecciones se realizaron por aclamación.

2. Consideración y aprobación del Proyecto de Calendario de Actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el período 2013-2014, CP/CSH-1518/13 
La Comisión consideró el Proyecto de Calendario de Actividades y acordó incluir las propuestas sugeridas en sala en una nueva versión del documento, la cual será considerada en la próxima reunión de la Comisión.

La nueva versión del Proyecto de Calendario de Actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el período 2013-2014 será distribuido bajo clasificación CP/CSH-1518/13 rev. 1. 
3. Presentación del Plan de Trabajo Anual de la Junta Interamericana de Defensa (JID)
La Presentación del Plan de Trabajo Anual de la JID estuvo a cargo del Presidente del Consejo Directivo de dicha institución, General de División Werther Araya Menghini, el Vicealmirante Bento Costa Lima Leite de Albuquerque Junior, Director General de la Secretaría de la JID y del Contralmirante Jeffrey Lemmons, Director del Colegio Interamericano de Defensa.

Las delegaciones agradecieron la presentación del Plan de Trabajo Anual de la JID y se refirieron a la importancia de: 1) asegurar que dicho Plan de Trabajo se encuentre alineado con el estatuto de la JID; 2) reflexionar, en el marco de la CSH, sobre la relación entre seguridad y defensa y 3) tomar en cuenta los principios de la cultura de paz.

Los representantes de la JID agradecieron los comentarios de las delegaciones e informaron que la próxima reunión de su Consejo Directivo se llevará a cabo el 24 de septiembre del presente.


La Comisión acordó considerar nuevamente el Plan de Trabajo de la JID en la reunión a celebrarse el 5 de diciembre de 2013.

El Plan de Trabajo Anual de la JID y la presentación en PowerPoint, realizada en el marco de la CSH el 12 de septiembre de 2013, fueron distribuidos como documentos CP/CSH-1520/13 y CP/CSH/INF-368/13, respectivamente.
4. Otros asuntos
La Presidencia informó a las delegaciones que la próxima reunión de la Comisión se llevará a cabo el 17 de octubre en el Salón Simón Bolívar a las 10:00 AM para considerar el tema: “Ejecución del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y fortalecimiento de la cooperación hemisférica, a fin de dar cumplimiento a los establecido en la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2809 (XLIII-O/13) “Promoción de la seguridad hemisférica: Un enfoque multidimensional”.
No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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