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29 janvier 2015

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Résumé analytique de la réunion tenue le 25 novembre 2014
Le Président de la CSH, l’Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanente de la Colombie près l’OEA, a présidé cette réunion ordinaire de la Commission.
Le quorum réglementaire a été atteint avec la présence des représentants des pays suivants : l’Argentine, le Belize, la Bolivie, le Brésil, le Chili, la Colombie, le Costa Rica, l’Équateur, El Salvador, les États-Unis, le Guatemala, Haïti, le Honduras, la Jamaïque, le Mexique, le Nicaragua, le Panama, le Paraguay, le Pérou, la République dominicaine et le Venezuela.
L’enregistrement audio de la réunion peut être écouté en suivant le lien suivant : 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1601_11-25-2014.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour

L’ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CSH-1601/14, a été adopté par la Commission sans modifications.

2. Présentation du rapport de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) relatif à la participation des organisations de la société civile à la Quatrième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes

Après avoir entendu l’exposé du Président de la CISC sur cette question, la Commission sur la sécurité continentale a approuvé l’inclusion d’organisations de la société civile additionnelles dans la “Liste d’invités” de la Réunion, à partir de quoi la Commission a approuvé un document consolidé que le Secrétariat a diffusé sous la cote  CP/CSH-1600/14 rev. 1.
3. Présentation du rapport oral sur les activités de la présidence du Groupe de travail chargé des préparatifs de la Quatrième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes:


Pour commencer le traitement de ce point, la Présidente du Groupe, la Représentante suppléante du Brésil près l’OEA, madame Viviane Prado Sabbag, a présenté officiellement devant la CSH les principaux documents qui ont été négociés dans le cadre du Groupe de travail, à la conclusion des travaux du groupe susmentionné le 25 novembre au matin : 
a. IIe Plan de travail pour lutter contre la traite des personnes dans le continent américain 2015-2018. 
Au cours de la réunion de la CSH, les délégations du Nicaragua et de la Bolivie ont réitéré leurs ad referendum, mais cela n’a pas été le cas pour la délégation de la Colombie, laquelle l’a maintenu au paragraphe 55, pour examen ultérieur du document par les autorités nationales les 4 et 5 décembre à Brasilia.
Après examen par la Commission et avant d’être transmis à la séance plénière de la Quatrième Réunion des autorités nationales, le texte final du Deuxième Plan a été diffusé sous la cote CP/CSH-1602/14.
b. Projet de Déclaration interaméricaine de lutte contre la traite des personnes –“Déclaration de Brasilia”: 


Après examen par la Commission et avant d’être transmis à la séance plénière de la Quatrième Réunion des autorités nationales, le texte final de la Déclaration de Brasilia, sans aucune réserve et sans ad referendum, a été diffusé sous la cote CP/CSH-1603/14.
4. Autres questions
N’y ayant aucune autre question, le Président a déclaré la réunion terminé.
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