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Resumo da reunião realizada em 2 de outubro de 2014
O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.
O quorum regulamentar foi estabelecido com a presença dos representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Suriname, Trinidad e Tobago e Uruguai.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1584_10-02-2014.MP3
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1584/14 corr. 1, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Apresentação do projeto de plano de trabalho e calendário de atividades da CSH 
A consideração desse tema teve início com a apresentação da proposta da Presidência para o "Projeto de plano de trabalho e calendário de atividades da Comissão de Segurança Hemisférica para o período 2014-2015 e outras atividades da OEA em matéria de segurança" (CP/CSH-1583/14), a cargo do Presidente da CSH, Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA.
Em seguida, o Secretário de Segurança Multidimensional fez uso da palavra para declarar apoio ao Presidente e oferecer a assistência de sua Secretaria na realização das atividades emanadas dos mandatos da Assembleia Geral.
Posteriormente, as delegações dos Estados membros pronunciaram-se de maneira preliminar sobre o conteúdo do documento, destacando os temas prioritários para seus governos, propondo algumas modificações e anunciando que teriam suas observações adicionais.
Uma das delegações recordou à sala o conteúdo do Artigo 20 do Regulamento do Conselho Permanente, o qual dispõe:
Comissão de Segurança Hemisférica
Artigo 20:  A Comissão de Segurança Hemisférica tem por funções estudar e formular ao Conselho Permanente recomendações solicitadas por este ou, por seu intermédio, pela Assembleia Geral, a respeito dos temas da segurança hemisférica, visando em particular promover a cooperação neste campo.
A Comissão decidiu que as observações e recomendações dos Estados membros a respeito do projeto de plano de trabalho e calendário de atividades da CSH seriam recebidas até 9 de outubro, data em que se esperava aprovar o documento.
3. Apresentação do Plano de Trabalho da JID (agosto-dezembro 2014) 

O Presidente do Conselho de Delegados da Junta Interamericana de defesa (JID), General Werther Araya Menghini, foi encarregado da apresentação do Plano de Trabalho desse órgão. A Secretaria da JID e do Colégio Interamericano de Defesa também acompanharam a apresentação. 
As delegações agradeceram a entrega e a apresentação do documento e sugeriram alguns ajustes, os quais foram bem recebidos pelo General Araya e posteriormente incorporados a uma versão revisada: (CP/CSH-1581/14 rev. 1)
Em seguida, as delegações apresentaram perguntas, observações e recomendações. Posteriormente, a JID teve a oportunidade de responder. O diálogo tratou, entre outros, dos assuntos a seguir:
· As delegações destacaram e agradeceram o trabalho e o apoio que recebem da JID nas áreas prioritárias para cada governo e para atender as necessidades da Região. 
· Indagaram sobre o credenciamento do Colégio Interamericano de Defesa como centro de ensino superior.
· A Diretora do Colégio deu detalhes sobre o mestrado em defesa hemisférica oferecido pela instituição.
· Reiteraram o respeito da JID a seu Estatuto (adotado pela resolução da Assembleia Geral da OEA em 2006) e seu Regulamento.
· Mencionaram a relação de trabalho da JID com a OEA e as últimas realizações no âmbito da Visão Estratégica da Organização.
· Perguntaram a respeito dos recursos à disposição da JID para suas operações e o cumprimento dos mandatos.
· A JID respondeu que sua operação requer mais de US$ 3 milhões, mas que recebe um terço desse valor. Esclareceu que o dinheiro que recebe do Fundo Ordinário da OEA é usado para o pagamento de funcionários. Acrescentou que os Estados membros enviam voluntariamente recursos humanos, civis e militares, o que permite à JID o cumprimento de suas obrigações. 
· Perguntaram se a JID tem relações de cooperação com outras instituições, organizações ou think tanks na área de defesa, a fim de desenvolver a colaboração nos estudos e relatórios sob sua responsabilidade.
· A JID informou que já conta com esse tipo de relação de cooperação e procura ampliá-la com vistas a cumprir devidamente as tarefas de que é encarregada. 
· Perguntaram a respeito de sua relação com a Conferência de Ministros da Defesa das Américas.
· A JID explicou que apoia os trabalhos da Conferência quando é convidada pelo país que exerce a secretaria pro tempore, ou seja, o país sede da respectiva Conferência.
4. Outros assuntos
Não havendo outros assuntos, o Presidente declarou encerrada a sessão.
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