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Resumo da reunião realizada em 26 de março de 2015

O Presidente da CSH, Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, Trinidad e Tobago e Venezuela.
O registro em áudio da reunião está em http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1644_03-26-2015.MP3 

1. Aprovação da ordem do dia


A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1644/15 rev. 1, foi aprovada pela Comissão sem modificações.

2. Apresentação do Vice-Ministro da Segurança Pública do Ministério do Interior da República do Peru, General PNP Mauro Medina Guimarães, sobre os preparativos da “Segunda Reunião do Grupo de Trabalho Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia – Trujillo, Peru, 23 e 24 de abril de 2015”


Em preparação à Segunda Reunião do Grupo de Trabalho Técnico Subsidiário da MISPA sobre Gestão da Polícia, a realizar-se em Trujillo, Peru, em 23 e 24 de abril de 2015, a Missão Permanente do Peru junto à OEA solicitou que a apresentação de suas autoridades fosse incluída na ordem do dia desta reunião da CSH.


Para essa finalidade, a sala recebeu o Vice-Ministro da Segurança Interna do Ministério do Interior da República do Peru, General PNP Mauro Medina Guimarães, e o Chefe do Estado-Maior da Polícia Nacional do Peru, General PNP Vicente Romero Fernández, os quais falaram sobre os preparativos da Segunda Reunião. Os convidados utilizaram uma apresentação e um vídeo.


Ao receberem a palavra, as delegações ressaltaram o enfoque positivo, construtivo, diverso mas convergente com os enfoques de toda a região, aberto, flexível, dentro do espírito de maior cooperação interamericana e do aumento de intercâmbio de experiências e boas práticas, refletido no projeto de agenda da Segunda Reunião e que leva em consideração a meta última, que é melhorar e fortalecer os departamentos de polícia nos Estados membros. As delegações também agradeceram os esforços logísticos do país sede do evento (Peru) e as comodidades oferecidas aos participantes da Segunda Reunião.


Finalmente, acordou-se o texto do Projeto de Agenda do evento, cuja aprovação final caberá ao Plenário da Segunda Reunião em 23 de abril em Trujillo.

3. Preparativos da Décima Sexta Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA
· Apresentação do Projeto de Agenda pela Secretaria Pro Tempore (Equador) 

Em preparação da Décima Sexta Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA, a realizar-se na Sede da OEA em Washington, D.C., a Missão Permanente do Equador junto à OEA, na condição de Secretaria Pro Tempore da CIFTA, solicitou que a apresentação do Projeto de Agenda do evento fosse incluída na ordem de dia desta reunião da CSH.


Ao receberem a palavra, as delegações agradeceram a exposição sobre o Projeto de Agenda, apresentaram suas contribuições ao documento, intercambiaram conceitos relacionados com a preparação do evento e informaram que encaminhariam o documento a suas capitais.

4. Comemoração do Dia Internacional de Informação sobre o Risco das Minas e Assistência às Atividades Relativas a Minas (em vez de dia oficial – sábado 4 de abril) (Resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – PR 32)


Em cumprimento do correspondente mandato da resolução omnibus, as delegações comemoraram o Dia Internacional de Informação sobre o Risco das Minas e Assistência às Atividades Relativas a Minas, que a ONU decidiu oficialmente ser o 4 de abril de cada ano.


Diversas delegações compartilharam com a sala comunicados de seus governos, os quais, entre outras coisas, rejeitam enfaticamente o uso de minas terrestres antipessoal por tratar-se de uma prática desumana e violadora do direito internacional humanitário, ao mesmo tempo em que reafirmam seu compromisso com a remoção das minas, a assistência às vítimas desse flagelo e a prevenção do uso das minas no futuro.

5. Discussão sobre os avanços na implementação da Declaração de Cartagena: Um Compromisso Compartilhado por um Mundo Livre de Minas e do Plano de Ação de Cartagena 2010-2014: Pondo Fim ao Sofrimento Causado pelas Minas Antipessoal (Resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – PR 35)


A consideração desse tema foi iniciada com a apresentação do Senhor Carl Case, do Departamento de Segurança Pública, sobre a situação do Programa de Ação Integral contra Minas Antipessoal. O Senhor Case se baseou na exposição constante do documento CP/CSH/INF. 420/15 e no “Relatório da Secretaria-Geral sobre a implementação da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), 'Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional', seção ‘As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal’” (CP/CSH-1645/15).


Ao terem a palavra, algumas delegações agradeceram as contribuições financeiras dos doadores a programas de remoção de minas em diversos Estados membros. Agradeceram o importantíssimo trabalho do Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal da Secretaria-Geral (conhecido como AICMA), bem como a apresentação à reunião por seu Coordenador, o Senhor Carl Case. Fizeram um apelo aos Estados membros, aos Observadores Permanentes e a outros doadores a que continuem contribuindo para o financiamento do AICMA. Ressaltaram que o AICMA, em coordenação com os governos de vários Estados membros, também apoia os esforços das organizações da sociedade civil que trabalham nessa área.

6. Projeto de resolução para a Assembleia Geral: considerações preliminares dos Estados membros



A Comissão realizou o primeiro intercâmbio sobre a estrutura e o teor do projeto de resolução omnibus da Comissão de Segurança Hemisférica, sem chegar a qualquer acordo em particular.


As delegações solicitaram a apresentação de uma metodologia e um calendário em torno do processo de negociação do projeto de resolução

7. Outros assuntos

· A Presidência da CSH lembrou à sala a realização no dia seguinte, 27 de março, da “Reunião para analisar as preocupações especiais de segurança dos pequenos Estados insulares do Caribe, ‘Agenda de cooperação para a segurança CARICOM/OEA’”, na Sede da OEA em Washington, D.C.

· A Delegação do México e a Diretora do Departamento de Segurança Pública voltaram a recordar às delegações a realização do “Diálogo intersetorial sobre causas, deflagradores e múltiplos fatores do delito e da violência, entre os quais o problema mundial das drogas”, a realizar-se na Cidade do México, DF, em 7 e 8 de abril de 2015. O evento é organizado em conjunto pelo Departamento de Segurança Pública da Organização dos Estados Americanos e pelo Governo do México.

· Não havendo outros assuntos, o Presidente deu por encerrada a reunião.
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