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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH/SA-226/15


6 mai 2015

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 16 avril 2015

L’Ambassadeur Andrés González Diaz, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA et Président de la CSH, a présidé cette réunion ordinaire de la Commission.
Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Argentine, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Honduras, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Trinité-et-Tobago et Venezuela.
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l'adresse suivante: 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1653_04-16-2015.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour

L'ordre du jour  de la réunion, publié sous la cote  CP/CSH-1635/15, a été approuvé par la Commission sans modifications.
2. Préparatifs en vue de la Seizième Réunion ordinaire du Comité consultatif de la CIFTA  

En préparation en vue de la Seizième Réunion ordinaire du Comité consultatif de la CIFTA, qui se tiendra le 6 mai 2015 au siège de l’OEA à Washington, D.C., la Mission permanente de l’Équateur près l’OEA, en sa qualité de Secrétariat pro tempore de la CIFTA, a demandé l’inscription de ce point à l’ordre du jour de cette réunion de la CSH.

Après l’exposé de la délégation de l’Équateur, la Commission a approuvé les documents suivants avec les modifications introduites en salle, à la demande de diverses délégations.
· Projet d’ordre du jour (CIFTA/CC-XVI/doc.1/15)
· Projet de calendrier (CIFTA/CC-XVI/doc.7/15)
· Projet de liste d’invités (CIFTA/CC-XVI/doc.5/15)
3. Suggestions des États membres en préparation d’une “Conférence virtuelle ou une téléconférence concernant la criminalité transnationale organisée, réunissant les membres du répertoire des points uniques de contact de l’OEA, pour la mise en œuvre du Plan d’action continental contre la criminalité transnationale organisée”. (PR 41)

Les délégations ont renouvelé leur intérêt pour la tenue de cette réunion, que ce soit sous forme présencielle, virtuelle, de téléconférence ou de vidéoconférence, en vertu du succès de la réunion qui s’est tenue sur cette même question les 24 et 25 avril 2014 au siège de l’OEA à Washington, D.C.
/

Les délégations ont insisté sur l’importance du Plan d’action continentale contre la criminalité transnationale organisée, et sur l’importance également de coordonner et d’unir les efforts déployés et d’encourager les échanges entre les États membres dans le but de faire face au fléau de la criminalité transnationale organisée, qu’ils ont qualifié de plus rapide que les mesures coordonnées par les États pour y répondre. Les États se sont également engagés à transmettre au Département de la sécurité publique les renseignements pertinents pour alimenter le répertoire des points uniques de contact de l’OEA pour la mise en œuvre du Plan d’action continental contre la criminalité transnationale organisée.

Le dialogue de la CSH sur cette question a comporté des suggestions de tenir une rencontre au cours du dernier trimestre de 2015, de même que de limiter la portée de la réunion à une seule question afin de permettre aux autorités de se préparer en vue de concentrer les efforts et de les faire porter sur des objectifs réalistes. Une autre suggestion consistait à prendre en main des objectifs déjà atteints dans ce domaine sur d’autres tribunes internationales, comme l’ONU.

L’on a également recommandé à la Présidence d’entreprendre un dialogue avec la Présidence de la Commission des questions juridiques et politiques afin d’éclaircir la question à savoir si celle-ci travaille ou non en la matière, à titre de suivi du mandat contenu au paragraphe 39 du dispositif de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), relatif à une réunion mixte de la CSH et de la CAJP “pour traiter de la question de la lutte contre la criminalité transnationale organisée afin d’analyser au niveau interne les efforts consentis par chaque commission et de déterminer les synergies entre elles”.
4. Examen des propositions de calendrier et de méthodologie pour la négociation du projet de résolution omnibus de la Commission sur la sécurité continentale 
Après les commentaires des délégations, la Commission sur la sécurité continentale a approuvé le document “Calendrier et méthode de la négociation du projet de résolution omnibus de la Commission sur la sécurité continentale” (CP/CSH-1651/15 rev. 1) 
Il a été décidé que ces deux documents serviraient de guide, c’est-à-dire de feuilles de route pour faciliter les travaux de la Commission, plutôt que de documents fixés dans le roc qui ignorent les réalités ou les besoins de la Commission et fassent obstacle à ces travaux ou à l’atteinte de ses objectifs.
5. Examen du projet de résolution omnibus destiné à l’Assemblée générale – commentaires généraux (CP/CSH-1650/15 rev. 1)
À cette occasion, la Présidence a présenté officiellement sa proposition de projet de résolution omnibus et l’on a pris note de propositions de paragraphe du dispositif faites par diverses délégations. Il a été décidé de diffuser un nouveau document réunissant toutes les propositions transmises (CP/CSH-1654/15). Bien qu’il y ait eu un important dialogue sur la question, il a été clair, dans la salle, que ce n’était pas le moment de prendre des décisions étant donné que le Conseil permanent examinait la possibilité de déclarer un moratoire sur les mandats déjà émis dans des résolutions antérieures de l’Assemblée générale.
6. Autres questions
· Les délégations ont fait des adieux émouvants au délégué de l’Espagne près l’Organisation interaméricaine de défense, le Lieutenant général Juan C. Villamía Ugarte, qui a terminé son mandat à Washington.
· L’ordre du jour étant épuisé, le président a levé la séance.
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� .	Rapport de la Réunion des autorités nationales en matière de criminalité transnationale organisée �HYPERLINK "http://scm.oas.org/pdfs/2015/RA00196S04.doc"��RANDOT/doc.3/14�.





