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CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-228/15 corr.1


7 maio 2015

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 4 de maio de 2015
O Presidente da CSH, Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.

O quórum regulamentar foi alcançado com a presença dos representantes da Argentina, Bahamas, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Uruguai e Venezuela.

O registro em áudio da reunião se encontra no link http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1658_05-04-2015.MP3. 
1. Aprovação da ordem do dia
A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1658/15, foi aprovada pela Comissão sem modificações.

2. Consideração do Relatório Anual do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE) ao Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral

A CSH se reuniu em 4 de maio de 2015 para receber o Relatório Anual do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE), documento CP/doc.5112/15. Representou o CICTE a Presidente, Embaixadora Elisa Ruiz Diaz Bareiro, Representante Permanente do Paraguai junto à OEA.

O relatório com as “Observações e recomendações dos Estados membros sobre o Relatório Anual do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE) ao Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral” foi publicado como documento
CP/CSH-1660/15.

3. Considerações sobre o projeto de resolução da Assembleia Geral 
A consideração desse tema se iniciou com a apresentação do “Parecer da Secretaria de Assuntos Jurídicos – solicitada pela Presidência do Conselho Permanente sobre o próximo período ordinário da Assembleia Geral – 2015” (documento CP/INF. 7130/15), de que foi encarregado o Secretário de Assuntos Jurídicos, Doutor Jean Michel Arrighi. 
Posteriormente, as delegações consideraram o documento “Projeto de resolução - Atualização da resolução ‘Promoção da Segurança Hemisférica: Um enfoque multidimensional’” (CP/CSH-1656/15 rev. 1), distribuído pela presidência.
Em suas considerações, as delegações manifestaram apoio a dois parágrafos resolutivos do documento da presidência, que dispõem:
1. Salvo decisão expressa em contrário, as resoluções aprovadas pela Assembleia Geral mantêm sua plena vigência. Consequentemente, encarregam-se o Conselho Permanente e a Secretaria-Geral de continuar se ocupando dos mandatos aplicáveis sobre segurança hemisférica.
2. Encarregar a Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) de submeter à aprovação do Conselho Permanente um calendário de reuniões e atividades que inclua a convocação dos fóruns e reuniões dispostos nas convenções e outros instrumentos internacionais vigentes bem como nas resoluções aprovadas pela Assembleia Geral.

Ficou claro para a Comissão que esses parágrafos deveriam ser enviados à Presidência do Conselho Permanente como insumo ou contribuição da CSH para a elaboração de um documento geral do Conselho Permanente (não está claro o formato que esse documento teria).
Ficou pendente de consideração da Comissão numa próxima reunião um texto que tome nota dos relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da Organização que a Comissão de Segurança Hemisférica recebe com a missão de elaborar as observações e recomendações e encaminhar à Assembleia Geral (artigo 91, f, da Carta da OEA). Esse texto poderia ser complementado ou não por outro texto mediante o qual se submetam à consideração da Assembleia Geral os documentos decorrentes de reuniões de alto nível que se relacionam com os temas na esfera da Comissão.
Em resposta à preocupação do plenário com a prestação de informações relevantes para consideração da Assembleia Geral, o Doutor Arrighi lembrou aos delegados a importância do Relatório Anual de Atividades de cada Comissão que faz parte do Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembleia Geral. 
/
Reafirmou-se na Comissão que tudo dependerá da decisão do Conselho Permanente quanto a negociar ou não resoluções em preparação para o Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA, com os temas que fazem parte da agenda de suas Comissões Permanentes.

4. Preparativos para a Décima Sexta Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA - 6 de maio de 2015, Washington, D.C.


Em preparação para a Décima Sexta Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA, a ser realizada em 6 de maio de 2015, na sede da OEA, em Washington, D.C., a Missão Permanente do Equador junto à OEA, na qualidade de Secretaria pro tempore da CIFTA, solicitou que se incluísse esse tema na ordem do dia desta reunião da CSH.


Texto da exposição do Embaixador Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente do Equador junto à OEA.
“Senhor Presidente,

No momento em que agradecemos a incorporação desse tema à agenda da reunião da Comissão do dia de hoje, e como última reunião preparatória da Décima Sexta Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA, nos é grato informar a confirmação da participação da Diretora do Centro Regional das Nações Unidas para a Paz, o Desarmamento e o Desenvolvimento na América Latina e no Caribe (UN-LiREC) bem como de uma representante do Escritório das Nações Unidas contra Drogas e Crime (UNODC), de Viena, que se dirigirão a esse fórum para falar dos avanços que se verificaram nas Nações Unidas em matéria de controle de armas. 
Também o Equador, o Peru e a República Dominicana solicitaram a inclusão de exposições em diferentes temas da agenda, as quais foram incorporadas à última versão do projeto de calendário.
Os documentos técnicos preparatórios dessa reunião, como o projeto de normas de marcação, a proposta de Rede Interamericana de Autoridades de Controle e os questionários para informar sobre a implementação e a eficácia da CIFTA, foram oportunamente distribuídos pela Secretaria Técnica.
Coerentes com essa decisão do Conselho Permanente, não foram apresentados parágrafos para negociação nesse período de sessões. Não obstante isso, e conforme o desenvolvimento dos trabalhos da reunião, esta Secretaria pro tempore, em coordenação com a Secretaria Técnica da CIFTA, prevê, caso os Estados membros o proponham, a possível adoção de consensos que possibilitem manter um trabalho fluido e nos ajudem a avançar numa agenda comum às vésperas da próxima reunião dessa Comissão Consultiva.
Os temas que precisariam ser acompanhados no ano seguinte seriam: 
· Futuro desenvolvimento e consideração do documento sobre o projeto de “Normas OEA sobre Armas de Fogo: Marcação e manutenção de informações”
· Atualização do registro de iniciativas apresentadas pelos Estados membros a respeito da marcação e rastreamento, em conformidade com o parágrafo 87 da resolução omnibus de segurança de 2014 
· Possível curso de ação para atualização das legislações modelo
· Decisão sobre o cumprimento do mandato do Grupo de Trabalho Encarregado das Legislações Modelo 
· Rede Interamericana de Autoridades de Controle de Armas
Conforme o procedimento, cumpre decidir nessa reunião o lugar e a data da próxima reunião ordinária da Comissão Consultiva bem como sobre a eleição do novo Secretário pro tempore.
A reunião será nessa quarta-feira, no Salão Rubén Darío do Edifício da Rua F, a partir das 9h30.
Solicito a Vossa Excelência, Senhor Presidente, que conceda a palavra à Secretaria Técnica a fim de que informe sobre as respostas recebidas dos Estados Partes quanto às diferentes consultas realizadas.”

Após a exposição da Delegação do Equador, a Comissão aprovou os seguintes documentos nas mais recentes versões:

· Projeto de agenda (CIFTA/CC-XVI/doc.1/15 rev.3)

· Projeto de calendário (CIFTA/CC-XVI/doc.7/15 rev.3) 
5. Outros assuntos

· Algumas delegações solicitaram a inclusão de aspectos na ordem do dia da reunião da CSH programada para o dia 7 de maio, os quais se refletiram no documento CP/CSH-1659/15 posteriormente distribuído.

· Não havendo outros assuntos, o Presidente deu por terminada a reunião.
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�.	Como referência, ver o relatório da CSH sobre as atividades realizadas no período 2013-2014�(�HYPERLINK "http://scm.oas.org/IDMS/Redirectpage.aspx?class=CP/CSH&classNum=1579&lang=p"��CP/CSH-1579/15�).





