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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 8 juin 2015
Cette réunion ordinaire de la Commission a été présidée par le Président de la CSH, l’Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA.
Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants :  Argentine, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Haïti, Honduras, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, République dominicaine, Trinité-et-Tobago et Venezuela.

L’enregistrement audio de la réunion peut être écouté en suivant le lien suivant : 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1672_06-08-2015.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour

L’ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CSH-1672/15 rev. 1, a été adopté par la Commission sans modifications.

2. Rapport d’activités de la Commission sur la sécurité continentale (CSH) correspondant à la période 2014 – 2015

À la fin de la période d’activités de la CSH correspondant à la période 2014-2015, le Président et le Vice-président de la Commission, avec l’appui du Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, de la Directrice du Département de la sécurité publique et de la Secrétaire exécutive adjointe de la CICAD, ont résumé brièvement les priorités et les questions transversales sur lesquelles s’est concentrée la Commission sur la sécurité continentale au cours de l’année écoulée, notamment la prévention de la criminalité et de la violence, le traitement de la problématique des drogues avec d’autres stratégies et alternatives, le trafic d’armes, la lutte contre le terrorisme, la lutte contre la criminalité organisée transnationale, la lutte contre la traite des personnes, la coopération interinstitutionnelle et entre les États, entre autres.


Ils ont également souligné l’importance de renforcer des facettes telles que la prévention, l’éducation et le renforcement du tissu familial et social afin d’aider à éviter la criminalité et la violence; la préparation en vue de répondre aux catastrophes naturelles et une plus grande attention à l’environnement afin de les prévenir, etc.
Ils ont rappelé les prochaines réunions ministérielles, c’est-à-dire la MISPA V, qui se tiendra en novembre 2015 à Arequipa (Pérou) et la XIIe Conférence des ministres de la défense, qui se tiendra en octobre 2016 à Trinité-et-Tobago.

La Commission a quant à elle a pris note de la remise du rapport annuel d’activités de la Commission, qui a été élaboré et présenté par la Présidence et les délégations ont eu l’occasion de faire des commentaires et de présenter des recommandations pour enrichir ce rapport, lesquels ont été inclus dans la version révisée de celui-ci. Cette version du rapport a été diffusée et a été soumise à l’Assemblée générale pour examen en tant que partie du Rapport annuel du Conseil permanent, avec les changements demandés: (document portant la cote CP/CSH-1673/15 rev. 2 corr. 1 du 15 juin 2015) 


Plusieurs délégations ont également remercié la Présidence et la Vice-présidence pour leur gestion et leurs contributions, le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, le Département de la sécurité publique, le Secrétariat de la CICAD et celui du CICTE ainsi que leur personnel pour leur soutien technique spécialisé; elles ont aussi remercié le Secrétariat de la Commission (Secrétariat du Conseil permanent) pour son soutien aux délégations et à la Présidence.


En terminant de traiter cette question, le Président de la CSH a renouvelé ses remerciements aux délégations.
3. Autres questions
L’ordre du jour étant épuisé, le Président a déclaré la réunion terminée.
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