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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH/SA-234/15


18 septembre 2015

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 26 août 2015
Cette réunion ordinaire de la Commission a été présidée par le Président de la CSH, l’Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor, Représentant permanent du Pérou près l’OEA.
Le quorum réglementaire a été établi par la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Suriname, Trinité-et-Tobago et Venezuela.

L’enregistrement audio de la réunion peut être consulté à l’adresse suivante : 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1682-08-26-2015.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour

L’ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CSH-1682/15 rev. 2, a été approugé par la Commission sans modifications.

2. Message d’ouverture du Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor


À sa première intervention auprès de la Commission en tant que président de celle-ci, l’Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor a réitéré ses remerciements aux délégations, pour lui avoir confié la direction des travaux de la Commission sur la sécurité continentale pendant la période 2015-2016, conjointement avec le Représentant permanent de l’Équateur près l’OEA, l’Ambassadeur Marco Vinicio Albuja. 


Le texte complet de l’exposé du Président de la CSH peut être consulté à l’adresse suivante: Message du Président de la CSH
3. Élection de la Vice-présidence de la Commission sur la sécurité continentale
Pour la période comprise dans le présent Plan de travail et de calendrier, le Conseil permanent a élu, à sa séance ordinaire du 5 août 2015, l’Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor, Représentant permanent du Pérou près l’OEA, Président de la CSH pour le second semestre de 2015, et a élu l’Ambassadeur Marco Vinicio Albuja Martínez, Représentant permanent de l’Équateur près l’OEA, Président de la CSH pour le premier semestre de 2016.

De même, à cette séance ordinaire l’on a exprimé la disposition du Conseil permanent à ce que l’Ambassadeur Marco Vinicio Albuja Martínez, Représentant permanent de l’Équateur près l’OEA, exerce la première Vice-présidence de la CSH au second semestre de 2015; et que l’Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor, Représentant permanent du Pérou près l’OEA, exerce la première Vice-présidence de la CSH au premier semestre de 2016.

À la séance de la CSH du 26 août, les représentants ont ratifié la formule décrite au paragraphe précédent pour la première Vice-présidence de la Commission, En outre, à cette date ils ont nommé deuxième Vice-président l’Ambassadeur Bocchit Edmond, Représentant permanent d’Haïti près l’OEA (candidature proposée par la Bolivie, appuyée par l’Argentine, élection par acclamation), et comme troisième Vice-présidente madame Patricia D’Costa, Représentante suppléante du Canada près l’OEA (candidature proposée par la République dominicaine, appuyée par les États-Unis, élection par acclamation).  

4. Présentation du projet de Plan de travail et de calendrier des activités de la CSH
(CP/CSH-1684/15)


À cette occasion, le Président de la CSH a présenté sa proposition de Plan de travail et de calendrier de la Commission pour la période 2015-2016, puis il a invité les délégations à lui transmettre par écrit leurs commentaires relativement à ce document avant le vendredi 4 septembre, afin qu’il soit examiné à la réunion suivante de la CSH.
5. Présentation et examen du projet de résolution “Lieu et date de la Première Réunion du Groupe technique subsidiaire sur la coopération internationale, convoquée par la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) (CP/CSH-1685/15)”, déposé par la Mission permanente de la Colombie 


Après la présentation du texte en question par la Mission permanente de la Colombie, la Commission a décidé de transmettre le projet de résolution en question au Conseil permanent pour examen et approbation. 
6. Commentaires généraux sur les préparatifs pour la Cinquième Réunion des ministres de la sécurité publique des Amériques (MISPA-V)

Le Président de la CSH a fait un résumé des préparatifs pour la MISPA V, y compris les activités et réunions du Groupe de travail établi à cet effet.
7. Autres questions
Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Emilio Rabasa, a demandé de transmettre au Secrétaire général une demande de procéder à la nomination du Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle. L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée. 
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