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Síntesis de la reunión virtual celebrada el 23 de julio de 2020

Esta reunión virtual de la Comisión fue presidida por el Presidente de la CSH, Embajador José Manuel Boza Orozco, Representante Permanente de Perú ante la OEA.

[bookmark: _GoBack]El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los representantes de Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago y Venezuela.

El video de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 
	http://scm.oas.org/Audios/2020/CSH1987_07-23-2020.MP3 

1. Aprobación del orden del día

	El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1987/20, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Amenazas a la seguridad de la aviación civil, presentación a cargo de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI)

El Sr. David Sterland de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) realizó una presentación sobre las amenazas a la seguridad de la aviación civil, la cual se encuentra en el siguiente enlace.

Las delegaciones de Estados Unidos y Nicaragua agradecieron la presentación y el trabajo realizado por la OACI en pos de la seguridad de la aviación civil en la región. 

La Comisión tomó nota de la presentación realizada y de los comentarios de las delegaciones.

3. Presentación de Informes Anuales, artículo 91.f de la Carta de la OEA

Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)

	La Comisión recibió el Informe Anual de la CICAD correspondiente al 2019, el cual fue publicado como documento CP/doc.5625/20. La presentación del Informe Anual estuvo a cargo del Embajador Adam Namm, Secretario Ejecutivo de la CICAD. 

	Las palabras del Embajador Namm se encuentran en el siguiente enlace.


Junta Interamericana de Defensa (JID)

El General de División Luciano José Penna, Presidente del Consejo de Delegados de la JID presentó el Informe Anual de dicha entidad, documento CP/doc.5598/20 corr. 1. La presentación realizada por el General Penna se encuentra en el siguiente enlace.

Las delegaciones de El Salvador, Estados Unidos, México, Nicaragua, Paraguay y Venezuela agradecieron las presentaciones de los informes anuales de la CICAD y la JID, así como el trabajo realizado por ambos órganos en apoyo a los Estados Miembros de la Organización.

La Comisión tomó nota de la presentación de los Informes Anuales de la CICAD y la JID, así como de los comentarios de las delegaciones.

4. COVID-19 y seguridad, presentación de las conclusiones más importantes de los eventos virtuales realizados por la Secretaría de Seguridad Multidimensional

La Secretaria de Seguridad Multidimensional, Doctora Farah Urrutia realizó una presentación sobre las conclusiones más importantes de los eventos virtuales realizados por la SSM en el contexto de COVID-19 y seguridad. Las palabras de la Doctora Urrutia y la presentación se encuentran en los siguientes enlaces: Palabras de la Secretaria de Seguridad Multidimensional, PowerPoint.

Las delegaciones de El Salvador y México agradecieron la presentación realizada, así como el trabajo realizado por la SSM en apoyo de los Estados Miembros.

La Comisión tomó nota de la presentación y de los comentarios de las delegaciones.

5. Cronograma para la negociación del proyecto de resolución para la Asamblea General

El Presidente se refirió al Proyecto de Resolución “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional, documento CP/CSH-1989/20, y a la Propuesta de Procedimiento para la negociación virtual de dicho proyecto de resolución.

Respecto al proyecto de resolución informó que, tomando en cuenta lo establecido en el noveno párrafo de la resolución CP/RES. 1151/20, fue incluido en la primera área temática un nuevo tema titulado “Efectos de la pandemia del COVID-19 en la seguridad hemisférica.” 

Asimismo, informó que fueron incluidos aquellos párrafos transmitidos por las delegaciones, los cuales se encuentran claramente identificados a lo largo del proyecto de resolución. 

Posteriormente, puso a consideración de la sala la propuesta de procedimiento, mencionando que el objetivo de este documento es establecer una modalidad de trabajo fluida para lograr el consenso en torno al proyecto, sobre la base de los avances que sean alcanzados mediante las consultas informales. 

La Comisión consideró y aprobó la propuesta de procedimiento presentada por la Presidencia. El documento aprobado fue publicado bajo clasificación CP/CSH-1990/20 rev. 1.


6. Otros asuntos

La Delegación de Estados Unidos se refirió a la importancia de avanzar los comentarios al proyecto de resolución mediante correo electrónico. Posteriormente, se refirió al documento CP/CSH-1984/20, correspondiente a la Lista de Puntos de Contacto y Autoridades Nacionales por Áreas Temáticas, destacando la importancia de examinar dicho documento para buscar la forma de consolidar la lista y evitar posibles duplicaciones.

También se refirió a la importancia de examinar el informe de la SSM sobre la implementación del mandato contenido en el párrafo 94 de la resolución AG/RES. 2945 (XLIX-O/19), concerniente al establecimiento de una Secretaría Técnica para la CITAAC, documento CP/CSH-1978/20. 

La Presidencia destacó la importancia de avanzar mediante mecanismos virtuales informales en la búsqueda de consenso del proyecto de resolución, dadas las circunstancias creadas por el COVID-19.

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la reunión.
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