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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARENCIA EN LAS ADQUISICIONES DE ARMAS CONVENCIONALES

(Presentado por la Delegación de la República Argentina con el copatrocinio de las delegaciones de El Salvador y Chile y aprobado en la sesión del 12 de mayo de 2008)
LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General, en particular la sección que se refiere a las actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica (AG/doc……….); 
TENIENDO PRESENTE:

Que uno de los propósitos esenciales de la Carta de la Organización de los Estados Americanos es alcanzar una efectiva limitación de armamentos convencionales que permita dedicar el mayor número de recursos al desarrollo económico y social de los Estados Miembros; 

Que la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales reconoce que, de conformidad con la Carta de la Organización de los Estados Americanos y la Carta de las Naciones Unidas, los Estados Miembros tienen el derecho inmanente de legítima defensa, individual o colectiva; 
Que la Declaración sobre Seguridad en las Américas reconoce asimismo que la transparencia en las adquisiciones de armas convencionales y en las políticas de defensa, la limitación de gastos militares, manteniendo una capacidad que corresponda a sus legítimas necesidades de defensa y seguridad, así como también otros mecanismos de cooperación entre los países, son importantes medidas de fomento de la confianza y la seguridad que contribuyen a reducir las tensiones, fortalecer la paz y la seguridad regional e internacional;  
CONSIDERANDO que en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en la ciudad de Quebec, los Jefes de Estado y de Gobierno declararon esforzarse para mejorar la transparencia y la responsabilidad de las instituciones de defensa y de seguridad, y promover un mayor grado de entendimiento y cooperación entre los organismos gubernamentales que participan en cuestiones de seguridad y defensa a través, entre otros, de un mayor intercambio de documentos de política y doctrina de defensa, de personal e información, incluyendo la transparencia en la adquisición de armas; 
TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN que los gobiernos de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Paraguay, Perú, Uruguay, y Venezuela, han depositado sus instrumentos de ratificación o adhesión, con lo cual 12 Estados Miembros de la OEA son Estados Parte de la Convención Interamericana sobre  Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales; y 
TOMANDO NOTA de que la Segunda Reunión de Estados Parte de la Convención se realizó en Washington, D.C., el 14 de abril de 2008,
RESUELVE:

1.
Reiterar, en lo que resulte aplicable, los mandatos al Consejo Permanente y a la Secretaría General contenidos en la resolución AG/RES. 2268 (XXXVII-O/07) “Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales”, así como las recomendaciones a los Estados Miembros en ellas contenidas. 
2.
Reafirmar su compromiso con los principios de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales y otros instrumentos relacionados aplicables a nivel global, regional y subregional. 

3.
Invitar a todos los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho a que consideren firmar y ratificar la Convención o adherirse a la misma. 
4.
Solicitar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque a una reunión para considerar el funcionamiento y aplicación de la Convención y los preparativos para la Conferencia de los Estados Parte a realizarse en 2009, extendiendo invitaciones con carácter de observadores a los Estados que no son parte, las organizaciones regionales e internacionales pertinentes y las organizaciones de la sociedad civil. 


5.
Instar a los Estados Parte a que identifiquen puntos nacionales de contacto a más tardar el 15 de julio de 2008, con la finalidad de contribuir a la elaboración de los Informes Anuales y Notificaciones.  

6.
Invitar a los Estados Parte, los Estados que no son parte, los Observadores Permanentes, organizaciones regionales e internacionales y las organizaciones de la sociedad civil interesadas en la transparencia en las adquisiciones de armas convencionales a que consideren la posibilidad de ofrecer asistencia técnica a los Estados que lo soliciten o de efectuar contribuciones voluntarias a fin de respaldar las actividades relacionadas con la aplicación de la Convención.
7.
Solicitar a la Secretaría General que, de conformidad con el artículo V de la Convención, se ponga en contacto con los Observadores Permanentes ante la OEA para que contribuyan al objeto de la Convención mediante la presentación anual de información a la Secretaría General sobre sus exportaciones de armas convencionales a los Estados Parte de la Convención. 

8.
Solicitar al Secretario General que transmita la presente resolución al Secretario General de las Naciones Unidas, al Secretario General de la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE), al Foro Regional de la Asociación de Naciones del Asia Sudoriental  (FRA) y otras organizaciones regionales pertinentes. 
9. 
Solicitar al Secretario General que presente al Consejo Permanente, antes del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General, un informe sobre el estado de firmas y ratificaciones de esta Convención y adhesiones a la misma. 
10.
Solicitar al Consejo Permanente que informe al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 
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