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I.
Instalação, mandatos e autoridades

A Assembléia Geral, no seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões, adotou 19 resoluções
/ sobre assuntos referentes à segurança hemisférica.


O Conselho Permanente, em sua reunião de 12 de julho de 2007, instalou a Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) e, em conformidade com o Artigo 28 do seu Regulamento, elegeu para a sua presidência o Embaixador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts and Nevis.


A CSH em sua reunião de 6 de setembro de 2007, elegeu também os seguintes vice-presidentes:

· Embaixador Graeme Clark, Representante Permanente do Canadá junto à OEA

· Senhor Otto Fernando Pérez, Representante Suplente da Guatemala junto à OEA.

Em reunião realizada em 17 de setembro de 2007, a CSH elegeu seu terceiro vice-presidente:

· Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México junto à OEA.

Ademais, em conformidade com a resolução AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07), a Comissão de Segurança Hemisférica estabeleceu um “grupo de contato integrado pelos Estados membros interessados ou particularmente afetados pelo fenômeno das quadrilhas de delinqüentes”. O Representante Permanente da Missão de Honduras junto à OEA, Embaixador Carlos Sosa, foi eleito coordenador deste grupo de contato em sua reunião de 8 de outubro de 2007.
Além disso, em conformidade com a resolução CP/RES. 934 (1644/08), em 18 de abril de 2008 a CSH instalou o Grupo de Trabalho Encarregado das Preparações da Primeira Reunião de Ministros da Segurança Pública nas Américas. Nessa reunião, a Comissão elegeu o Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México junto à OEA, Presidente desse grupo de trabalho.
II.
Desenvolvimento dos trabalhos
Reuniões

Por solicitação da Assembléia Geral, a Comissão de Segurança Hemisférica agendou seis eventos especiais como parte de suas atividades. Além disso, agendou 11 reuniões para a discussão de temas relacionados com o seguimento institucional e 13 reuniões para considerar os projetos de resolução a serem submetidos à Assembléia Geral no seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões. 

Seguimento institucional


Entre as atividades da Comissão para dar seguimento a temas institucionais, destacam-se as seguintes: 

· O Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional reuniu-se pela primeira vez em 26-27 de julho de 2007, na Cidade do México. Como resultado desse diálogo e para fins de colaboração da Secretaria-Geral no desenvolvimento de um programa de trabalho ara o Grupo Técnico, uma série de conclusões e recomendações foram publicadas no documento GT/DOT-I/doc.6/07 rev.1.  AG/RES. 2334 (XXXVII-O/07);
· O Secretário-Geral da OEA, José Miguel Insulza, apresentou, em 17 de setembro de 2007, uma proposta de Reunião de Ministros de Segurança Pública das Américas (CP/CSH/INF. 132/07);

· O Presidente da Junta Interamericana de Defesa, Contra-Almirante Elis Treidler Öberg, apresentou um relatório de progresso sobre o processo de modernização da Junta (CP/CSH/INF. 135/07).   AG/RES. 2300 (XXXVII-O/07);

· Em 23 de outubro de 2007, realizou-se uma reunião sobre o tema dos desastres naturais. Na ocasião, o Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Albert Ramdin, a Comissão dos Capacetes Brancos, o Programa Mundial de Alimentos e a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA procederam a apresentações sobre o assunto. Na mesma reunião foi apresentado o relatório sobre a primeira reunião da Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN), realizada em 24 de setembro de 2007. AG/RES. 2314(XXXVII-O/07;
· Uma sessão sobre educação para o desarmamento e a não-proliferação realizou-se em 15 de novembro de 2007. Na ocasião, o Embaixador Miguel Marin Bosch e o Senhor Michael Cassandra, do Escritório das Nações Unidas para Assuntos de Desarmamento, discorreram sobre o tema. AG/RES. 2260 (XXXVII-O/07);
· Um relatório sobre a Terceira Reunião do Grupo de Peritos para Preparar Legislação Modelo CIFTA-CICAD nas Áreas a que se Refere a CIFTA (15-16 de outubro de 2007) foi apresentado na sessão de 15 de novembro de 2006 (GE/CIFTA/doc. 7/07). AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07);

· Na reunião de 7 de dezembro de 2007, a Subsecretaria de Segurança Multidimensional apresentou relatório que incluiu as atividades da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) (CP/CSH/INF. 144/07), do Comitê Interamericano Contra o Terrorismo (CICTE) (CP/CSH/INF. 143/07) e do Departamento de Prevenção de Ameaças contra a Segurança Pública;

· A implementação da Resolução 1540 foi discutida em reunião realizada em 31de janeiro de 2008, em conformidade com a resolução AG/RES. 2333 (XXXVII-O/07). Richard Cuppit, membro da Comissão 1540 da ONU, contribuiu para a discussão do tema. Em seguimento a essa reunião, realizou-se em 13 e 14 de maio, em Buenos Aires, um workshop regional sobre a Resolução 1540.

· Em conformidade com a resolução AG/RES. 2325 (XXXVII-O/07), realizou-se em 13 de fevereiro de 2007 uma reunião para discutir as preocupações especiais de segurança das pequenas nações insulares do Caribe. A reunião incluiu apresentações dos senhores Clets Springer, do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, Christopher Hernandez Roy, em representação da Coalizão Interamericana para a Prevenção da Violência, e Denneth Modeste, da Subsecretaria de Segurança Multidimensional;

· Um relatório sobre a Segunda Reunião dos Estados Partes na Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA) (20 e 21 de fevereiro de 2008) e um relatório sobre o progresso alcançado no cumprimento da Declaração de Bogotá, sobre o funcionamento e a implementação da CIFTA, foram apresentados na sessão de 3 de abril de 2008.  AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07);

· Finalmente, na reunião de 13 de abril de 2007, a Seção de Remoção de Minas Humanitária, da Subsecretaria de Segurança Pública da OEA, procedeu a uma apresentação sobre as atividades e ações de remoção de minas. AG/RES. 2269 (XXXVII-O/07) e AG/RES. 2261 (XXXVII-O/07).

Reuniões especiais

A Assembléia Geral, no seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões, incumbiu o Conselho Permanente de, por meio da Comissão de Segurança Hemisférica, convocar sete reuniões, relacionadas com os diferentes mandados confiados à Comissão.


Assim sendo, a Comissão de Segurança Hemisférica realizou as seguintes reuniões especiais:


1.
Primeiramente, em 22 de janeiro de 2008, teve lugar a Reunião Especial para Analisar o Fenômeno das Quadrilhas de Delinqüentes, em cumprimento à resolução AG/RES.2299 (XXXVII-O/07), que instruíra a Comissão de Segurança Hemisférica a realizar uma reunião especial dedicada à análise do fenômeno das quadrilhas em suas diversas modalidades e particularidades, com um enfoque transversal e integral. Nessa reunião, o Departamento de Prevenção de Ameaças contra a Segurança Pública, da Subsecretaria de Segurança Multidimensional, apresentou um estudo sobre definição e classificação de quadrilhas (CP/CSH/INF. 148/08). Também fizeram apresentações sobre esse tema o senhor Alberto Concha Eastman, da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), a senhora Deborah Benchoam, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), a senhora Lenore Garcia, da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, e o senhor Oscar Bonilla, presidente do Conselho Nacional de Segurança Pública de El Salvador. As diferentes exposições feitas pelos Estados membros sobre suas visões e experiências acerca do fenômeno das quadrilhas fora distribuídas como documento CP/CSH-957/08.

2.
Em 7 de fevereiro de 2008, realizou-se a Reunião Especial sobre Consolidação do Regime Estabelecido no Tratado de Tlatelolco e para promover a plena vigência e efeito do Tratado de Proibição Completa de Testes Nucleares (TPCTN), em cumprimento às resoluções AG/RES. 2273 (XXXVII-O/07), “Apoio Interamericano ao Tratado de Proibição Completa de Testes Nucleares”, e AG/RES. 2298 (XXXVII-O/07) “Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)”. A Embaixadora Perla Carvalho Soto, Secretária-Geral Assistente do Organismo para a Proscrição de Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (OPANAL), informou sobre o cumprimento dos compromissos assumidos pelos Estados da região na resolução AG/RES. 2298 (XXXVII-O/07) e na Declaração sobre Segurança nas Américas, em particular no parágrafo 11 desta última, no que se refere à não´proliferação de armas nucleares [parágrafo resolutivo 4, AG/RES. 2298 (XXXVII-O/07)]. Por sua vez, o Embaixador Tibor Tóth, Secretário Executivo da Comissão Preparatória da Organização do Tratado de Proibição Completa de Testes Nucleares (OTPCTN), deu conta do progresso rumo ao início da vigência do Tratado de Proibição Completa de Testes Nucleares. Finalmente, o Embaixador Sérgio de Queiroz Duarte, Alto Comissário das Nações Unidas para Assuntos de Desarmamento, do Escritório das Nações Unidas para Assuntos de Desarmamento, teceu comentários sobre a proibição completa e universal dos testes nucleares.

3.
Em conformidade com a resolução AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07), “Seguimento da Conferência Especial sobre Segurança”, realizou-se em 25 de fevereiro de 2008 a Reunião dos Estados Membros Preparatória da Comemoração do Quinto Aniversário da Declaração sobre Segurança das Américas, para coordenar os preparativos dos Estados membros para a comemoração dessa efeméride, a ser realizada no México no último trimestre de 2008. Na citada reunião, a Secretaria indicou ter recebido 13 relatórios dos órgãos, organismos, mecanismos e outras entidades do Sistema Interamericano, sobre medidas e ações referentes à implementação da Declaração sobre Segurança nas Américas. Também apresentaram relatórios sobre o tema a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, (SEDI), o Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais e a Subsecretaria de Segurança Multidimensional. Adicionalmente, a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) fez uma apresentação de suas atividades no âmbito da Declaração. Finalmente, os Estados membros comentaram e aprovaram a agenda da reunião comemorativa do quinto aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas.

4.
Em cumprimento à Resolução AG/RES. 2268 (XXXVII-O/07), que decidiu “[c]onvocar uma reunião de um dia dos Estados Partes em 2008, a qual será encarregada dos preparativos para a Conferência dos Estados Partes a realizar-se em 2009 e de examinar o funcionamento e as aplicações da Convenção, incluindo uma análise crítica do sistema de apresentação de relatórios no tocante à transparência nas aquisições de armas convencionais no Hemisfério, realizou-se em 14 de abril de 2008 a Segunda Reunião dos Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais, preparatória à Primeira Conferência dos Estados Partes agendada para 2009. Nessa ocasião, os Estados partes destacaram a importância da Convenção para o fortalecimento da confiança e da segurança, bem como a necessidade de promover suas ratificação por todos os Estados membros. A reunião foi presidida pelo senhor Otto Pérez, Representante Suplente da Missão Permanente da Guatemala junto à OEA. Foram convidados especiais William Malzahn, Representante dos Estados Unidos no Grupo de Peritos Governamentais das Nações Unidas para o Registro de Armas Convencionais, Mark Bromley, do Instituto Internacional de Pesquisas de Paz de Estocolmo (SIPRI) e Paz Tibiletti, da Rede de Segurança e Defesa na América Latina (RESDAL). O Embaixador Alexandre Addor Neto, em representação da Subsecretaria de Segurança Internacional, apresentou relatório que incluía informação sobre o status das assinaturas e ratificações da Convenção, o cumprimento dos artigos IIIe IV da Convenção e o banco de dados de relatórios anuais.

5.
A seguir, em 15 de abril de 2008, realizou-se o Terceiro Reunião do Fórum sobre Medidas de Confiança e Segurança, em conformidade com a resolução AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07), que instrui o Conselho Permanente a convocar a Terceira Reunião do Fórum sobre Medidas de Confiança e Segurança, para realizar-se no segundo semestre de 2007, a fim de examinar a aplicação das medidas de fortalecimento da confiança e da segurança em toda a região e considerar os próximos passos a serem tomados. Na reunião foram apresentados relatórios sobre os seguintes assuntos: o registro de peritos, o inventário de medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, a Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais e as atividades da Secretaria-Geral em apoio ao Fórum. Por sua vez, os Estados procederam a uma revisão, avaliação e análise da implementação de medidas de fortalecimento da confiança e da segurança na região. Também a Junta Interamericana de Defesa apresentou relatório sobre o inventário de medidas de fortalecimento da confiança e da segurança. Por sua vez, a Delegação do Canadá falou sobre a Reunião de Ministros da Defesa das Américas, a realizar-se em setembro próximo em Banff, Canadá. Por último, fez-se referência a uma futura reunião de alto nível sobre medidas de fortalecimento da confiança e da segurança. Que consideraria os próximos passos a serem tomados para consolidar ainda mais a confiança mútua. 

6.
Finalmente, em cumprimento à resolução CP/RES. 928 (1627/08) rev.1, será realizada em 25 de junho de 2008, em Caracas, República Bolivariana da Venezuela, a Reunião de Altas Autoridades Nacionais em Matéria de Redução de Desastres Naturais e Gestão de Riscos. O evento terá lugar em conformidade com a resolução AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07) “Redução de Desastres Naturais, Gestão de Risco e Assistência em Casos de Desastres Naturais e outros Desastres”, a qual solicita ao Conselho Permanente que, com o apoio da Rede Interamericana de Mitigação de Desastres (RIMD), IMD, convoque para o primeiro semestre de 2008 uma reunião de Altas Autoridades Nacionais em Matéria de Redução de Desastres Naturais e Gestão de Riscos, com a participação do setor privado, entidades e órgãos sub-regionais, nacionais e internacionais e organizações não-governamentais, comunitárias e da sociedade civil.

7.
Na reunião de 15 de novembro de 2007, a Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas [AG/RES. 2348 (XXXVII-O/07)] foi adiada para o segundo semestre de 2008.

III.
Projetos de resolução

A Comissão deu prosseguimento aos seus trabalhos até 21 de maio, e tenho a satisfação de informar que considerou 18 projetos de resolução, que foram transmitidos ao Conselho Permanente para subseqüente submissão à Assembléia Geral no seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, a saber:

1. As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal

2. Seguimento da Conferência Especial sobre Segurança

3. Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucelares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco) 

4. Mecanismo de Avaliação Multilateral (MEM) da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD)

5. Apoio à ação contra minas antipessoal no Equador e no Peru

6. A educação para o desarmamento e a não-proliferação

7. Apoio interamericano ao Tratado de Proibição Completa de Testes Nucleares 

8. Promoção da cooperação hemisférica no tratamento de quadrilhas criminosas

9. Convenção Interamericana sobre Transparência em Aquisições de Armas Convencionais

10. Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas

11. Apoio à implementação no nível hemisférico da Resolução 1540 (20040 do Conselho de Segurança das Nações Unidas

12. Execução do Plano Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional e Fortalecimento da Cooperação Hemisférica
13. Prevenção do crime e da violência nas Américas

14. Apoio às atividades da Junta Interamericana de Defesa  

15. Apoio ao trabalho do Comitê Interamericano contra o terrorismo

16. Preocupações de segurança dos pequenos Estados insulares do Caribe 

17. Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas 

18. Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos


III.
Relatórios anuais

A Comissão considerou três relatórios anuais, em cumprimento ao Artigo 91, f, da Carta da OEA e atendendo a uma solicitação feita pelo Conselho Permanente em sua reunião de 21 de outubro, que transmitiu à Comissão os relatórios anuais da Junta Interamericana de Defesa (CP/doc. 4271/08), do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE) (CP/doc.4314/08) e da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) (CP/doc.4285/08 corr. 1).  Esses relatórios anuais foram enviados à Assembléia Geral da OEA para fins de consideração no seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões. 

Em 25 de fevereiro de 2008, o Embaixador Alexandre Addor-Neto, Subsecretário de Segurança Multidimensional, apresentou o “Relatório sobre medidas e ações relacionadas com a implementação da Declaração sobre Segurança nas Américas” (CP/CSH-946/08 corr.2). o relatório sintetiza as atividades da Subsecretaria de Segurança Multidimensional em apoio à implementação da Declaração sobre Segurança nas Américas, abrangendo o período entre fevereiro de 2007 e janeiro de 2008. As atividades desenvolvidas antes de fevereiro de 2007 constaram em relatório à Comissão de Segurança Hemisférica em março de 2007 e estão contidas no documento CP/CSH-837/07 corr. 1.

Valho-me da oportunidade para formular meus agradecimentos aos distintos vice-presidentes por suas valiosas contribuições para o trabalho da Comissão ao longo deste período, e por sua boa-vontade e cooperação com a presidência.  

Gostaria também de fazer constar que esta Comissão foi regularmente apoiada em seus esforços e atividades pelo pessoal da Subsecretaria de Segurança Multidimensional, tanto a equipe que trabalha diretamente com o Subsecretário, com pelas que trabalham em seus departamentos, em particular a Seção de Coordenação de Políticas e Programas de Segurança Multidimensional, às quais manifesto a minha gratidão.


Izben C. Williams


Embaixador, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis


Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica

20 de maio de 2008
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