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1. Elección de los Vicepresidentes de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH)

De acuerdo a lo establecido en el artículo 28A del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección de los vice-presidentes de la Comisión. 

La delegación de la República Bolivariana de Venezuela nominó al Embajador Carlos Sosa, Representante Permanente de Honduras ante la OEA y la delegación de El Salvador secundó dicha nominación.

Por su parte, la delegación de Trinidad y Tobago nominó a la señora Patricia D’Costa, Representante Alterna de la Misión de Canadá, la cual fue secundada por la delegación de Chile.

Ambas elecciones fueron por aclamación.


El Embajador de Honduras ofreció su apoyo y colaboración al Presidente. Asimismo mencionó que Honduras será la sede de la próxima Asamblea General en San Pedro Sula donde el tema posiblemente se vinculará con los temas de esta Comisión.

2. Consideración del Proyecto de Calendario de Actividades de la CSH y presentación de la metodología propuesta por la Presidencia para el trabajo de la Comisión para el período 2008-2009 (CP/CSH-1025/08)
El Presidente se refirió al documento CP/CSH-1025/08, el cual contiene la propuesta de calendario de actividades y metodología de trabajo de la Comisión para este año.

En su presentación, el Presidente se refirió a cuatro aspectos que componen la metodología propuesta.

En primer lugar mencionó la necesidad de contar con una metodología para la preparación de los eventos especiales que se deben realizar en el período 2008-2009. En ese sentido, la Presidencia le solicitó a las delegaciones remitir sus sugerencias para la preparación eventos especiales a llevarse a cabo en el segundo semestre de 2008 con un plazo no mayor a septiembre 15 de 2008. 

Igualmente estableció con fecha máxima el 21 de noviembre de 2008 para el envío de recomendaciones de agendas para los eventos a celebrarse en el primer semestre del 2009. 

Dichas propuestas en lo posible, deberán contener, tanto sugerencias sobre los tópicos a tratar en cada evento especial, es decir, los temas para los paneles, así como respecto a panelistas invitados.

En segundo lugar, se refirió a los grupos de trabajo que realizarán actividades en el marco de la CSH:

· El Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) fue establecido el pasado 18 de abril de 2008 para preparar el proyecto de agenda, el proyecto de calendario y los proyectos de documentos finales de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas que se realizará en la Ciudad de México el 7 y 8 de octubre de 2008.

· Asimismo, en un futuro se establecerá un Grupo de Trabajo Integrado por los Estados Miembros Interesados o Particularmente Afectados por el Fenómeno de las Pandillas Delictivas, que se encargará de elaborar una estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas, de conformidad con la resolución AG/RES. 2380 (XXXVIII-O/08).

En tercer lugar, con respecto a los otros trabajos de la Comisión de Seguridad Hemisférica, la Presidencia expresó que su incorporación en el Calendario de Actividades refleja claramente el interés de este cuerpo político de cumplir oportunamente con los correspondientes mandatos.

Finalmente el Presidente indicó que al inicio del año entrante planea presentar una propuesta de metodología para dar más eficacia a la labor de presentación y negociación de proyectos de resolución a ser presentados al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

Al no haber objeciones a la propuesta de la Presidencia, dicha metodología presentada fue adoptada.

A continuación algunas delegaciones presentaron sus observaciones, así como algunas recomendaciones de modificación con respecto a la realización de algunos eventos en particular, para permitir la consideración oportuna de ciertos temas, las cuales incluyen las siguientes:

La delegación de Argentina se refirió a los mandatos encomendados a esta Comisión (CP/doc. 4325/08 rev. 1), especialmente los resoluciones AG/RES. 2354 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2378 (XXXVIII-O/08, AG/RES. 2396 (XXXVIII-O/08) y a los informes anuales, donde expresó dudas sobre la competencia de la Comisión en estos temas.
La Presidencia indicó que se harían las consultas necesarias y se informaría sobre este tema en una futura sesión.
La delegación de los Estados Unidos consultó a la delegación Argentina sobre el traslado de la resolución AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08) a la CSH, la cual considera debe implementarse junto con la CEPCIDI por los temas incluidos en la misma. Por otra parte, resaltó que la resolución AG/RES. 2398 (XXXVIII-O/08) hace un llamado para trabajar en los asuntos relacionados con las medidas de fomento de la confianza y la seguridad en conjunto con la JID y sugirió crear un grupo informal sobre el tema.

La delegación de la República Bolivariana de Venezuela informó que la Primera Reunión de Altas Autoridades Nacionales en Materia de Reducción de Desastres Naturales y Gestión de Riesgos se realizará tentativamente en el mes de abril de 2009. Próximamente se enviará una comunicación al respecto para que el Consejo Permanente tome nota de este cambio.
Al concluir las delegaciones sus intervenciones, la Presidencia anunció que se tomaba nota de dichas propuestas, mismas que se incluirían en una versión revisada del Calendario de Actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica, documento que se estaría distribuyendo a la brevedad con la clasificación CP/CSH-1025/08 rev.1.

3. Otros asuntos 
No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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