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RESULTADOS DEL DEBATE SOBRE LA NECESIDAD DE ACTUALIZAR LOS MECANISMOS NORMATIVOS Y DE COORDINACIÓN EXISTENTES, Y DE ADAPTARLOS A LAS NUEVAS REALIDADES Y COMPLEJIDADES DE LOS DESASTRES, A LOS LINEAMIENTOS DEL MARCO DE ACCIÓN DE HYOGO 2005-2015 Y A LOS PRINCIPIOS DE LA ESTRATEGIA INTERNACIONAL PARA LA REDUCCIÓN DE DESASTRES DE LAS NACIONES UNIDAS 

[AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08)]

6 de noviembre de 2008

Resultados del debate sobre la necesidad de actualizar los mecanismos normativos y de coordinación existentes, y de adaptarlos a las nuevas realidades y complejidades de los desastres, a los lineamientos del Marco de Acción de Hyogo  2005-2015 y a los principios de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas 

[AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08)]

6 de noviembre de 2008

NOTA EXPLICATIVA: 

La Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) realizó el pasado 6 de noviembre de 2008, un debate sobre la necesidad de actualizar los mecanismos normativos y de coordinación existentes, y de adaptarlos a las nuevas realidades y complejidades de los desastres, a los lineamientos del Marco de Acción de Hyogo  2005-2015 y a los principios de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas, de acuerdo a lo establecido en el párrafo resolutivo #10 de la resolución AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08) “Coordinación del Voluntariado en el Hemisferio para la Respuesta a los Desastres Naturales y la Lucha Contra el Hambre y la Pobreza – Iniciativa Cascos Blancos”.
En esta sesión, la CSH decidió remitir los resultados de este debate a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) y a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), a través del Consejo Permanente de la Organización.

RESULTADOS DEL DEBATE:
Cascos Blancos

El Embajador, Gabriel Marcelo Fuks, Presidente de la Comisión Cascos Blancos, comenzó la sesión con una presentación sobre la temática de gestión de riesgos y asistencia humanitaria. Destacó que en las últimas décadas los desastres son cada vez menos “naturales” y están vinculados con la problemática de cambio climático.
Asimismo, señaló que los impactos de los últimos años, como el huracán Katrina, la catástrofe del tsunami del sudeste asiático y los huracanes que han afectado a Centroamérica y el Caribe, han demostrado que se requiere de una articulación regional para responder a estas emergencias y catástrofes.

Indicó que los países han trabajado exclusivamente en el diseño de estrategias enfocadas en las respuestas y asistencia humanitaria de los desastres pero no en prevención y mitigación. Por esta razón señaló que llegó el momento de debatir y aprovechar las experiencias nacionales con proyección regional e inserción multilateral como las de la Agencia de Cooperación Internacional de Chile; de la Fuerza de Tarea Humanitaria “Simón Bolívar” de Venezuela; del programa “Hambre Cero”: de Brasil; del liderazgo de México a través de la coordinación del Grupo de Trabajo sobre Desastres Naturales del Grupo de Río; de los programas de monitoreo, vigilancia e información sobre actividades ciclónicas que aporta Panamá y de la Iniciativa de Cascos Blancos, impulsada por Argentina. 
Señaló además que existen varios desafíos en este tema, como el de incorporar a la agenda pública la problemática de gestión integral de riesgo. 

Por otra parte, indicó que en el ámbito regional sólo existe la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre de 1991 como instrumento vinculante, pero la misma es inaplicable ya que la mayoría de los países no la han refrendado.

En este sentido, mencionó que se debe elegir el modelo asistencial frente a las situaciones de desastre. Dicho modelo debe basarse en un esquema compartido de atención humanitaria multilateral, para acciones de socorro humanitario, rehabilitación, reconstrucción y desarrollo.

Por último, expresó que considera oportuno que se convoque a una reunión específica sobre esta temática durante el primer trimestre/semestre de 2009 en la cual se debería discutir los mecanismos preventivos y de coordinación ante situaciones de desastre.

El texto del discurso del Embajador Fuks fue publicado como documento CP/Inf. 5758/08.

República Bolivariana de Venezuela

La Delegación de Venezuela expresó que están convencidos que una cultura de prevención de los desastres y de resiliencia es necesaria.  Indicó que la Constitución de 1999 establece que el  Ejecutivo Nacional creará una organización de protección civil y administración de desastres con el fin de mantener y restablecer el orden público, proteger a los ciudadanos, hogares y familias, apoyar las decisiones de las autoridades competentes y asegurar el pacífico disfrute de las garantías y derechos constitucionales.

Indicó que este mandato dio origen a la Ley de la Organización Nacional de Protección Civil y Administración de Desastres, aprobada en el año 2001. Mediante este instrumento se crea la Dirección de Protección Civil y Administración de Desastres, que opera tanto a nivel nacional, como en los niveles estadales y municipales, dedicada a ejecutar la Política Nacional de Protección Civil y Administración de Desastres, a garantizar la coordinación de los esfuerzos interinstitucionales, la dotación de recursos materiales y equipos, el entrenamiento de personal de defensa civil, la realización de los programas educativos, formales o informales, de preparación de la ciudadanía frente a desastres y a reducir el riesgo, como lo establece el marco de Acción de Hyogo.

Actualmente, la Dirección Nacional de Protección Civil, avanza con el proyecto Centro Nacional de Prevención y Atención de Desastres (CENAPRAD) que tiene como objetivo  la recolección de toda la información relacionadas con amenazas y vulnerabilidades, a través de una plataforma tecnológica que articulará a todos los componentes del Sistemas Nacional de Protección Civil previsto como un marco nacional. 

Por otra parte, reportaron sobre los avances en la inclusión del tema de reducción del riesgo en el sector educativo.
Otro aspecto señalado por la Delegación de Venezuela fue la Fuerza de Tarea Humanitaria "Simón Bolívar", creada en junio de 2005 y adscrita a la Dirección de Protección Civil y Administración de Desastres. La Fuerza de Tarea Humanitaria "Simón Bolívar" en una unidad profesional, multidisciplinaria y multisectorial con capacidad de actuación en distintos escenarios nacionales e internacionales en el área de prevención y atención de desastres, que cuenta con equipos especializados para realizar operaciones de búsqueda, rescate y salvamento, de educación y capacitación, de atención de afectados o damnificados en las áreas psicosocial y médica, así como de planificación y evaluación de situaciones que impliquen amenaza, vulnerabilidad o riesgo para la población. 

Desde su creación, la Fuerza de Tarea Humanitaria "Simón Bolívar" ha proporcionado de forma activa y solidaria asistencia humanitaria a países de Centroamérica, América del Sur y el Caribe, que se han visto afectados por situaciones de desastres y que han solicitado la cooperación internacional. Recientemente,  la Fuerza de Tarea Humanitaria Simón Bolívar prestó asesoría y asistencia técnica y humanitaria a Bolivia con motivo de las inundaciones que afectaron a este país. A Paraguay fueron enviados personal e insumos con motivo de una epidemia de fiebre amarilla y dengue. A Haití y a Cuba se enviaron equipos de asesoría técnica e insumos para asistencia humanitaria y anunciaron que el 6 de noviembre de 2008, se enviaron 60  toneladas de ayuda humanitaria para cooperar con Honduras debido a las intensas lluvias e inundaciones.

Indicaron además que en Venezuela se avanza en la creación de una oficina de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres con la Colaboración de la Dirección de Protección Civil y Administración de Desastres. 

Con relación a la propuesta de convocar a una reunión en el primer trimestre del año 2009, la Delegación Venezolana está preparada para unir esfuerzos en la coordinación y realizar sinergias con las diferentes iniciativas presentes en el espacio de la OEA, tales como la reunión de Altas Autoridades Nacionales en Materia de Reducción de Desastres Naturales y Gestión de Riesgos, y el Seminario que está organizando la  Asociación de Estados de Caribe.

Ecuador

La Delegación de Ecuador indicó que tal como lo mencionó el Embajador Fuks en su intervención, los desastres son cada vez menos naturales y debemos encontrar mecanismo que los prevengan.

Asimismo, expresó su preocupación y consultó a la Secretaría sobre si existe financiamiento para realizar la reunión propuesta por Cascos Blancos. A esta pregunta el Presidente de la Comisión respondió que no estaba prevista en el programa presupuesto de este año.
Canadá
 

La Delegación de Canadá expresó su apoyo a las medidas de reducción de riesgo de los desastres naturales y apoya que los países integren dentro de sus políticas de largo plazo de desarrollo políticas de reducción de riesgo de desastres. 

 

Expresó que para poder asegurar que los esfuerzos regionales e internacionales sean complementarios en vez de duplicativos, Canadá alienta a los países a trabajar en cooperación con las Naciones Unidas, la Cruz Roja Internacional y el Movimiento Red Crescent y las organizaciones de la sociedad civil en preparación y respuesta a los desastres naturales. 

 

Asimismo, indicaron su satisfacción por el hecho que los voluntarios de las Naciones Unidas y la Oficina para la Coordinación de los Asuntos Humanitarios de las Naciones Unidas están involucradas con  la coordinación de los voluntarios de Cascos Blancos. 

 

En este sentido, destacaron la importancia de que los Cascos Blancos reciban un adecuado entrenamiento antes de ser enviado a las misiones. 
México

La Delegación de México informó que fue sede de dos iniciativas regionales (“Primera Reunión Regional sobre Mecanismos Internacionales de Asistencia Humanitaria” y la “Reunión sobre Dispositivos de Atención a Emergencias Derivadas de los Desastres de Origen Natural”) que abordaron desde perspectivas diferentes, la necesidad de fortalecer la coordinación de ayuda humanitaria en casos de desastres. En dichas reuniones se constató que la diversidad propia del hemisferio ha llevado a la creación de mecanismos de atención y manejo de desastres sobre todo a nivel subregional como es el caso de la Agencia Caribeña de Respuesta a Emergencias en Casos de Desastre (CEDERA), el Centro para la Prevención de los Desastres Naturales en America Central (CEPREDENAC), la Comisión Andina para la Prevención y Asistencia de Desastres (CEPRADE), la Iniciativa Cascos Blancos y la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB).
En el contexto de dichas reuniones, se expresó la necesidad de contar con el Marco de Acción de Hyogo como una base para el trabajo de los mecanismos existentes ya que ofrece parámetros para establecer políticas para la reducción del riesgo con denominadores comunes. 


Adicionalmente, México destacó la importancia de evitar la duplicación de funciones y el gasto de recursos en tareas que ya se realizan en los mecanismos existentes. Por esta razón, México indicó que promueve un enfoque de la coordinación de la asistencia humanitaria basado en la sinergia entre los diferentes niveles, internacional, regional, subregional y nacional. Un ejemplo de esto es el “Acuerdo de Cooperación entre el Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA y la Secretara Interagencial de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas (ONU/EIRD).

Asimismo,  México considera que el Fondo Central para la Acción en Casos de Emergencias (CERF), el cual es el mecanismo de la Oficina de las Naciones Unidas para Asuntos Humanitarios (OCHA), constituye una herramienta innovadora, expedita, transparente y flexible para la asignación de recursos de emergencia al servicio de la comunidad internacional, por lo que apelaron a que los países del hemisferio contribuyan a este Fondo. En este sentido, informaron que México ha triplicado su contribución voluntaria desde su establecimiento en 2006 y en el año en curso realizará una contribución por US150,000 dólares.
Igualmente, en calidad de Secretario Pro Tempore del Grupo de Río, México ha presentado una propuesta para que el Grupo de Trabajo sobre Desastres Naturales de este Grupo se constituya en una plataforma política que aglutine los esfuerzos que se realizan en la Secretaría General Iberoamericana y favorecer las sinergias de la región para avanzar en el compromiso común de aplicar el Marco de Acción de Hyogo, en particular, mediante el apoyo a los Estados Miembros del Grupo de Río en el establecimiento y el registro de las Plataformas Nacionales para la Reducción del riesgo de Desastres u otros mecanismos de coordinación.

Respecto a la importancia de discutir los mecanismos preventivos y de coordinación ante situaciones de desastre, México considera que es imperativo aprovechar la oportunidad que brindan las reuniones ya programadas para el siguiente año, como lo son la Segunda Reunión Regional sobre Mecanismos Internacionales de Asistencia Humanitaria que se realizará en febrero en Brasil; la Reunión Regional de la Segunda Plataforma para la Reducción del Riesgo de Desastres que tendrá lugar en marzo en Panamá; o durante la Primera Reunión de Altas Autoridades Nacional en Materia de Reducción de Desastres y Gestión de Riesgo la cual está programada para realizarse en la República Bolivariana de Venezuela, para avanzar en el tratamiento del tema.

Finalmente, la delegación de México solicitó que los resultados de este debate se transmitan a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) y de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI).
Perú 

La Delegación del Perú indicó que se debe dar una renovada atención a la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre y expresó que en este marco se pueden integrar iniciativas como la de Cascos Blancos. 

Uruguay
La Delegación de Uruguay destacó su apoyo a la Iniciativa Cascos Blancos desde su comienzo. Y agradeció la intervención del Embajador Fuks.
Cascos Blancos

El Embajador Fuks señaló que las referencias a la preexistencia de una Convención que lleva 17 años y que no ha logrado aglutinar a los países de la región es lo que mueve esta reflexión. Destacó además la alta participación de iniciativas dentro de las cuales existe Cascos Blancos y resaltó que en los últimos años la región ha sido más vulnerable y se han multiplicado los mecanismos de respuesta. 

Presidente 
El Presidente de la Comisión reiteró la importancia de asegurar la convergencia de los esfuerzos regionales, subregionales e internacionales para mejorar las capacidades en materia de mitigación de los desastres y para facilitar las expresiones de solidaridad entre los Estados. Finalmente, indicó que de, acuerdo a la recomendación de la delegación de México, se remitirán los resultados de este debate al Consejo Permanente para su consideración y transmisión a la CEPCIDI y a la SEDI.
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