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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE TRINIDAD Y TOBAGO MEDIANTE LA QUE PROPONE LA SEDE Y FECHA PARA LA SEGUNDA REUNIÓN DEL GRUPO TÉCNICO SOBRE DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL

MISIÓN PERMANENTE DE LA REPÚBLICA DE TRINIDAD Y TOBAGO

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
Nota N.º 326/2008

La Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia del la Comisión de Seguridad Hemisférica, y se complace en hacer referencia a la resolución AG/RES. 2379 (XXXVIII-O/08) “Ejecución del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y fortalecimiento de la cooperación hemisférica” y, en particular, al punto resolutivo 7 en el cual se indica que la Segunda Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional habría de celebrarse en el tercer trimestre de 2008 en Trinidad y Tobago.



Precisamente en torno a este particular, esta Misión Permanente se permite informar que el Gobierno de Trinidad y Tobago propone que dicha reunión se celebre en la sede de la Organización de los Estados Americanos, en Washington, D. C., el día 22 de abril de 2009.


Para este fin, la Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago solicita formalmente que la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica distribuya la presente nota entre los Estados Miembros y que se incluya este punto en el orden del día de la próxima reunión de dicha Comisión, el 16 de diciembre de 2008.

La Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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