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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA SOBRE A PRIMEIRA REUNIÃO DE ALTAS AUTORIDADES NACIONAIS EM MATÉRIA DE REDUÇÃO DE DESASTRES NATURAIS E GESTÃO DE RISCOS 
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA
DA VENEZUELA JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS
ESTADOS AMERICANOS
II.2.E8.D-OEA.10-159

A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica da OEA e faz referência à Primeira Reunião de Altas Autoridades Nacionais em Matéria de Redução de Desastres Naturais e Gestão de Riscos, programada para ser realizada na República Bolivariana da Venezuela.

A propósito desse assunto, nossa Missão Diplomática gostaria de levar ao seu conhecimento a impossibilidade de ser sede, nesta oportunidade, de reunião tão importante.

A esse respeito, informamos que solicitamos a colaboração da Rede Interamericana de Mitigação de Desastres (RIMD) com vistas à busca da melhor solução possível para dar cumprimento ao mandato disposto na resolução AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07), “Redução de desastres naturais, gestão de riscos e assistência em casos de desastres naturais e outros desastres”.


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica da OEA os protestos da sua mais alta estima e distinta consideração. 

Washington, D.C., 9 de março de 2009
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