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COMISSÃO DE SEGURAN
PROJETO DE RESOLUÇÃO

APOIO À CONFERÊNCIA DE MINISTROS DA DEFESA DAS AMÉRICAS

NA PRESERVAÇÃO DE SUA MEMÓRIA INSTITUCIONAL
/
(Apresentado pela Delegação do Canadá e aprovado
na sessão de 30 de abril de 2009)

A ASSEMBLÉIA GERAL,

RECONHECENDO os Princípios de Williamsburg aceitos por todos os Estados Membros da Conferência de Ministros da Defesa das Américas (CMDA);


RECORDANDO a Declaração de Banff, aprovada na Oitava Conferência de Ministros da Defesa das Américas em 2008, em que os Ministros decidiram examinar áreas de apoio para fortalecer imediatamente a memória institucional da CMDA e criar um grupo de trabalho para avaliar, até dezembro de 2008, as modalidades de cooperação entre a CMDA e a OEA, inclusive a Junta Interamericana de Defesa (JID);

CONSIDERANDO TAMBÉM que, em 2006, a Assembléia Geral instituiu a JID como entidade da Organização e aprovou seu estatuto, que define, entre outros aspectos, sua relação jurídica e institucional com a OEA; e

TOMANDO NOTA  da importância que os Estados-Membros da CMDA conferem à memória institucional da Conferência, definida como o acervo histórico, o sítio eletrônico e os serviços de arquivo, tais como registro, classificação, distribuição e armazenamento seguro de documentos,

RESOLVE:

1.
Solicitar ao Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos que confie à Junta Interamericana de Defesa, em conformidade com seu Estado, a responsabilidade de abrigar a memória institucional da Conferência dos Ministros da Defesa das Américas, em conformidade com os recursos financeiros e de pessoal de que disponha.

2.
Solicitar ao Conselho Permanente e à Secretaria-Geral que informem a Assembléia Geral, no Quadragésimo Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.
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	�.	O Governo da República da Nicarágua declara reserva quanto a este documento por considerar que a memória institucional pode ser mantida diretamente pela Conferência dos Ministros da Defesa das Américas.





