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INFORMAÇÃO APRESENTADA EM VIRTUDE DA RESOLUÇÃO

AG/RES. 2297 (XXXVII-O/07), “ENFRENTANDO O TRÁFICO ILÍCITO DE ARMAS PEQUENAS E ARMAMENTO LEVE: GESTÃO E SEGURANÇA DE ESTOQUES”

(Peru)

REAPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

A Representação Permanente de Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos – Comissão de Segurança Hemisférica – e, com relação à resolução AG/RES. 2382 (XXXVIII-O/08), "Convenção lnteramericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais", tem a honra de encaminhar em anexo o documento elaborado pelo Ministério de Defesa do Peru, que detalha as importações de armas pequenas e leves, bem como as importações de armas convencionais, para o período 2005-08, em conformidade com a Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais e a Resolução 46/36 da Assembléia Geral das Nações Unidas.

Estão igualmente anexados os relatórios nulos sobre exportação de armas pequenas e leves, bem como de armas convencionais para o período 2005-08, de acordo com os instrumentos acima mencionados.

A Representação Permanente de Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos –Comissão de Segurança Hemisférica – os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington DC., 18 de maio de 2009
À 
Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos
Comissão de Segurança Hemisférica
Washington D.C. 

http://scm.oas.org/pdfs/2009/CP22542S.pdf
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