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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR SOUMETTANT LA CANDIDATURE  DU CONSEILLER DENYS TOSCANO AMORES  

À LA VICE-PRÉSIDENCE DE LA COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE

RÉPUBLIQUE DE L’ÉQUATEUR
Ministère des 



relations extérieures, du 


MISSION DE L’ÉQUATEUR PRÈS 
commerce et de l’intégration

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
No 4-2-150/2009

La Mission de l’Équateur près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale de l’OEA et a l’honneur de lui faire part de la décision du Gouvernement de l’Équateur de soumettre la candidature du Conseiller Denys Toscano Amores, fonctionnaire de cette Mission permanente, au poste de premier vice-président de la Commission sur la sécurité multidimensionnelle pour la période 2009-2010. 



L’Équateur accorde la plus haute priorité aux questions de sécurité multidimensionnelle. La mise en œuvre de l’agenda nationale de sécurité interne et externe témoigne de l’intérêt à faire face au problème de l’insécurité, de la violence et de la criminalité, à partir d’une perspective holistique couvrant les domaines de la prévention, la lutte contre les infractions, la rééducation des victimes et la protection des témoins. Dans ce contexte, la candidature du Conseiller Toscano à la vice-présidence reflète l’intention de contribuer avec détermination à la discussion et à l’établissement de consensus qui permettent d’aborder de manière efficiente et efficace cette question qui revêt une importance transcendante pour le Continent américain. 


La Mission permanente demande au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale de l’OEA de bien vouloir communiquer la présente note aux délégations des États membres.

La Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C., 7 juillet 2009
Au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale
Organisation des États Américains
En ses bureaux
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