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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR SUGERINDO O NOME

DO CONSELHEIRO DENYS TOSCANO AMORES 

PARA A VICE-PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA

REPÚBLICA DO EQUADOR

MISSÃO DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Ministério das Relações Exteriores, Comércio e Integração
Nº 4-2- 150/2009


A Missão do Equador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica da OEA e tem a satisfação de informar a decisão do Governo do Equador de sugerir o nome do Conselheiro Denys Toscano Amores, funcionário desta Missão Permanente, para a primeira vice-presidência da Comissão de Segurança Multidimensional, no período de 2009 a 2010.


O Equador atribui alta prioridade aos temas de segurança multidimensional. A implementação da Agenda Nacional de Segurança Interna e Externa mostra o interesse em enfrentar o problema da insegurança, da violência e da criminalidade, com base em uma perspectiva holística que considere as áreas de prevenção, combate ao crime, reabilitação das vítimas e proteção de testemunhas. Nesse âmbito, a indicação do Conselheiro Toscano à vice-presidência cumpre o propósito de contribuir decisivamente para o debate e a construção de consensos que permitam abordar com eficiência e eficácia esse tema de grande importância para o Hemisfério.


A Missão Permanente do Equador solicita atenciosamente à Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica da OEA que divulgue o conteúdo desta nota entre as delegações dos Estados membros.


A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica da OEA os protestos de sua mais distinta consideração.

Washington, D.C., 7 de julho de 2009

À Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica da

Organização dos Estados Americanos
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