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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH/SA-1158/09


28 décembre 2009


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 15 décembre 2009

Les délégations des pays suivants ont assisté à la réunion: Argentine, Bahamas, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, États-Unis, Haïti, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines et Venezuela.

1. Examen du projet de Plan de travail pour lutter contre la traite des personnes dans le Continent américain (CP/CSH-1155/09), lequel est basé sur les conclusions et recommandations de la Première et de la Deuxième Réunions des autorités nationales en matière de traite des personnes [AG/RES. 2456 (XXXIX-O/09)]

Mme Alison August Treppel, du Département de la sécurité publique du Sous-secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, a présenté le document intitulé “Projet de Plan de travail 2010-2012 pour combattre la traite des personnes dans le Continent américain”, lequel a été distribué sous la cote CP/CSH-1155/09. 
Ledit projet a été présenté conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2456 (XXXIX-O/09), aux termes de laquelle le Secrétariat général est chargé “d’élaborer un projet de Plan de travail, qui devra être examiné par la Commission sur la sécurité continentale, sur la base des conclusions et des recommandations issues de la Première et de la Deuxième Réunions des autorités nationales en matière de traite des personnes et des autres dispositions pertinentes adoptées dans le cadre de l’OEA, en tenant compte des progrès réalisés aux niveaux sous-régional et mondial, en évitant le chevauchement des initiatives et en établissant une meilleure coordination.”

La Délégation des États-Unis a demandé au Secrétariat si ce projet a été élaboré en tenant compte de la contribution de la société civile et a recommandé qu’il fasse l’objet d’un examen lors d’une réunion ultérieure.


La Délégation de la République bolivarienne du Venezuela a remercié le Secrétariat pour la présentation du projet de Plan de travail.
2. Présentation du compte rendu du rapporteur de la Première Conférence des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques (CITAAC/CEP/doc.10/09)

M. Michel Arslanian, Représentant suppléant du Brésil près l’OEA et rapporteur de la Première Conférence des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques, a présenté son compte rendu (CITAAC/CEP/doc.10/09).


Les délégations ont remercié le rapporteur pour son compte rendu et le Président a demandé aux délégations d’adresser par écrit au Secrétariat leurs commentaires y relatifs.
3. Examen et adoption des ordres du jour de certaines réunions spéciales qui auront lieu au premier semestre 2010
· Réunion sur les thèmes “Appui interaméricain au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires” et “L’éducation pour le désarmement et la non-prolifération” (CP/CSH-1154/08)


La Délégation du Mexique a présenté le projet d’ordre du jour de la séance qui sera consacrée aux thèmes “Appui interaméricain au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires” et “L’éducation pour le désarmement et la non-prolifération”, laquelle se déroulera le 28 janvier 2010. Ce projet d’ordre du jour figure dans le document CP/CSH-1154/09.


Par ailleurs, la Délégation du Mexique a demandé que figure dans cet ordre du jour le nom de l’Ambassadeur Pablo Macedo, Directeur général pour l’Organisation des Nations Unies au ministère des Relations extérieures du Mexique.

Le projet d’ordre du jour a été approuvé avec la modification sollicitée.
4. Autres questions

Le délégué de la République bolivarienne du Venezuela a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant suppléant de Saint-Kitts-et-Nevis.


Le délégué de l’Équateur, M. Denys Toscano Amores, en sa qualité de Président du Groupe de travail chargé d’élaborer une stratégie régionale de promotion de la coopération interaméricaine pour le traitement de la question des bandes armées criminelles, a annoncé que ce groupe se réunira le 13 janvier 2010.
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