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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-1158/09


28 diciembre 2009


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 15 de diciembre de 2009

Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Vincent and the Grenadines y Venezuela.

1. Consideración del proyecto de Plan de Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio (CP/CSH-1155/09), el cual se basa en las conclusiones y recomendaciones de la primera y segunda Reuniones de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas [AG/RES. 2456 (XXXIX-O/09)]

La señora Alison August Treppel del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional realizó una presentación del documento “Proyecto de Plan de Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2010-2012”, el cual fue circulado como CP/CSH-1155/09. 

Dicho proyecto de plan de trabajo fue presentado de acuerdo al mandato de la resolución AG/RES. 2456 (XXXIX-O/09), donde se solicita “a la Secretaría General que elabore una propuesta de Plan de Trabajo a ser considerada por la Comisión de Seguridad Hemisférica, sobre la base de las Conclusiones y Recomendaciones de la Primera y Segunda Reuniones de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas y demás disposiciones relevantes en el ámbito de la OEA, teniendo en cuenta los avances realizados en la esfera subregional, así como en el ámbito universal, evitando la duplicidad de esfuerzos y generando una mayor coordinación”.

La Delegación de los Estados Unidos preguntó a la Secretaría si dicho proyecto había sido elaborado teniendo en cuenta a la sociedad civil y recomendó que dicho documento sea analizado en una próxima sesión.


La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela agradeció por el proyecto de plan de Trabajo presentado por la Secretaría.
2. Presentación del Informe del Relator de la Primera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC/CEP/doc.10/09)

El señor Michel Arslanian, Representante Alterno de Brasil ante la OEA y relator de la Primera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales presentó su informe, el cual está contenido en el documento CITAAC/CEP/doc.10/09.


Las delegaciones agradecieron al relator por la presentación de su informe y el Presidente solicitó a las delegaciones enviar sus comentarios sobre este informe por escrito a la Secretaría.
3. Consideración y aprobación de los temarios de algunas sesiones especiales que se celebrarán en el primer semestre de 2010
· Sesión sobre “Apoyo Interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares” y “La educación para el desarme y la no proliferación” (CP/CSH-1154/08)


La Delegación de México presentó el proyecto de orden del día para la sesión sobre “Apoyo Interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares” y “La educación para el desarme y la no proliferación” que se celebrará el próximo 28 de enero de 2010. Dicho proyecto de orden del día está contenido en el documento CP/CSH -1154/09.

La Delegación de México asimismo solicitó que en este orden del día se incluyera el nombre del Embajador Pablo Macedo, Director General para la Organización de las Naciones Unidas de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México.

El proyecto de orden del día fue aprobado con el cambio sugerido.
4. Otros asuntos


El delegado de la República Bolivariana de Venezuela dio la bienvenida al nuevo representante alterno de Saint Kitts y Nevis.


El delegado de Ecuador, Denys Toscano Amores, en su calidad de Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, informó que se realizará una sesión de este grupo el próximo 13 de enero de 2010.
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