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PRESENTACIÓN DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTINACIONAL SOBRE LAS MEDIDAS TOMADAS PARA COLABORAR CON LA OFICINA DE ASUNTOS DE DESARME DE LA ORGANIZACIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS PARA FORTALECER LA IMPLEMENTACIÓN DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARENCIA EN LAS ADQUISICIONES DE ARMAS CONVENCIONALES

(6 de abril de 2010)

Con el fin de apoyar los esfuerzos de los Estados Miembros para promover la transparencia en materia de armas, la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) se encuentra examinando con detalle la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales de la Organización de los Estados Americanos (“Convención”) y el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas (“Registro de la ONU”). 

Los esfuerzos de la SSM tienen como objetivo ayudar a los Estados Miembros a: 

· promover la participación universal en la Convención, fortaleciendo así la transparencia y la rendición de cuentas en materia de adquisición de armas que establece este instrumento;

· hacer un llamamiento a la firma, ratificación o adhesión, según sea el caso, de la Convención;

· contribuir plenamente a la apertura y transparencia en la adquisición de armas convencionales, con el propósito de fomentar la confianza y la seguridad en el Hemisferio;

· promover un proceso para monitorear el progreso o sus esfuerzos individuales y colectivos en el Hemisferio y de todos los países que participan en la Convención, y

· promover la transparencia en materia de política de defensa con respecto a la reducción de la adquisición de armas convencionales.

A continuación se detallan los pasos que está tomando la SSM para fortalecer la implementación de la Convención:     

1. Examen de ambos instrumentos.

2. Conocimiento más profundo acerca del funcionamiento del Registro de la ONU.

3. Identificación de las deficiencias en la implementación de ambos instrumentos para que la OEA/SSM tome medidas al respecto.

4. Identificación de aquellas áreas en que se puede colaborar con la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas. 

5. Fortalecimiento de la colaboración con la Oficina de Asuntos de Desarme a través de un acuerdo de cooperación.

6. Identificación de las áreas comunes –tanto técnicas como de procedimiento– en las que puede empezar a trabajar la OEA. 

La Secretaría también está trabajando en: 

7. La firma de un Acuerdo de Cooperación en el futuro cercano. (Se ha discutido un proyecto con la Oficina de Asuntos de Desarme y ha sido enviado al Departamento de Asuntos Jurídicos.) 

8. La búsqueda de un mandato para que la SSM actúe como Secretaría Técnica de la Convención.

9. La creación de una página web independiente para la Convención.

10. La finalización del plan para sincronizar el funcionamiento y operación de la Convención y del Registro de la ONU. 

La SSM ha realizado consultas informales con algunas delegaciones ante la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) con el fin de sincronizar el funcionamiento y operación de ambos instrumentos en cuanto hace a la presentación de los informes de los Estados Miembros, con miras a lograr la plena implementación de la Convención. Además, con el objeto de conocer más el funcionamiento del Registro de la ONU, la SSM ha discutido e intercambiado información sobre el funcionamiento de la Convención con el personal de la Subdivisión de Armas Convencionales y de la Subdivisión de Desarme Regional de la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas.  Del 1 al 4 de marzo de 2010, Abraham Stein y Gala Redington participaron en a) el Taller regional sobre el fortalecimiento de la implementación del Programa de Acción sobre Armas Pequeñas y Ligeras para LAC, organizado por la ONU, y b) el Taller sobre transparencia en armas para los Estados de América Latina y el Caribe. 

Los Estados Miembros de las Naciones Unidas han discutido el tema de la transparencia en la transferencia de armas convencionales, la elaboración de informes para el Registro de la ONU, las formas para fomentar la confianza en el Registro y el instrumento estandarizado de la ONU para informar sobre los gastos militares. Reuniones con grupos subregionales: Se invitó a los participantes del MERCOSUR, CAN, SICA-México y CARICOM a compartir sus experiencias y complementar sus informes nacionales con opiniones con respecto a la operación del Registro y posibles formas para mejorarlo. La OEA/SSM aprovechó la oportunidad para compartir algunos aspectos importantes de la elaboración de informes de la Convención y la colaboración continua con la ONU.

La SSM ha identificado algunas deficiencias en el funcionamiento de ambos instrumentos y está en proceso de fortalecer y facilitar las actividades de coordinación y cooperación que se han desarrollado en estas áreas de interés mutuo mediante un Acuerdo de Cooperación con la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas. 

La SSM espera que estas acciones refuercen la Conferencia de los Estados Parte, la cual tiene la autoridad y responsabilidad general de poner en práctica la Convención. Durante las reuniones de los Estados Parte, los Gobiernos se encargan de la revisión técnica de la implementación de la Convención. La Secretaría Técnica, ejercida por la Secretaría General de la OEA, a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, ayuda a los Estados Miembros en el proceso de evaluación recíproca entre los Estados Parte de la Convención, dentro del marco de las reuniones de los Estados Parte, a fin de revisar la forma en que los Estados están implementando las disposiciones de la Convención. 

Antecedentes generales sobre la implementación de la Convención y del Registro de la ONU

La Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales fue adoptada el 7 de junio de 1999 con 20 países signatarios. Ningún otro país la ha firmado desde su adopción. La Convención entró en vigor el 21 de noviembre de 2002 con el depósito del sexto instrumento de ratificación o adhesión.  Desde entonces, siete signatarios han ratificado o se han adherido a la Convención, con lo cual se ha elevado a trece el número de Estados Miembros que han depositado sus instrumentos de ratificación o adhesión. 

En resumen, el 59% de los Estados Miembros de la OEA han firmado la Convención y el 65% de los Estados signatarios la han ratificado. En otras palabras, el 38% de los Estados Miembros de la OEA han ratificado la Convención.   

Los Estados Parte adoptaron la Convención teniendo en cuenta sus compromisos con la ONU y la OEA para contribuir con mayor plenitud a la apertura y transparencia en el intercambio de información sobre sistemas de armas incluidos en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas.  


Los treinta y cinco Estados Miembros de la OEA han presentado por lo menos un informe al Registro de la ONU. Nueve Estados Miembros de la OEA han presentado por lo menos un informe a la Convención; cabe incluir entre ellos a Las Bahamas que ha presentado un informe aunque no es parte de la Convención. 

En 2009, trece Estados Miembros de la OEA presentaron informes al Registro de la ONU y ocho Estados Miembros lo hicieron a la Convención.
/  


De igual forma, durante el mismo período cuatro Estados Miembros de la OEA presentaron a esta Organización el informe que presentaron ante la ONU, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09)
/.  

Cabe destacar que el Registro de la ONU ha ampliado su alcance desde que fue instituido. En este instrumento se solicita a los Estados Miembros que proporcionen datos sobre transferencia de armas así como información sobre existencias en las fuerzas armadas, adquisiciones mediante producción nacional e información sobre armas pequeñas y ligeras. 

Por otro lado, aunque no está relacionado con la Convención ni con el Registro de la ONU, cabe hacer notar que la Secretaría de Seguridad Multidimensional, a través de su Departamento de Seguridad Pública, también colabora ampliamente con el centro regional de la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas. El Centro Regional de las Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo de América Latina y el Caribe (UN-LiREC), con sede en Lima, Perú, ha colaborado con la OEA durante muchos años en el área del combate al tráfico ilícito de armas de fuego pequeñas y ligeras. Recientemente, las dos organizaciones estuvieron colaborando en una iniciativa para fortalecer la gestión de arsenales y las prácticas de destrucción en Centroamérica, así como en la configuración de un curso de capacitación para funcionarios encargados del cumplimiento de la ley y el combate a la fabricación y tráfico ilícitos de armas de fuego. 

Gracias.
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� 	Tal como se indica en el documento CITAAC/CEP/doc.X/09, Informes Anuales y Notificaciones de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales.





�	Tal como se indica en el documento CP/CSH/INF. 1128/09 rev. 1, Catálogo de Informes de los Estados Miembros presentados de conformidad con las resoluciones de la Asamblea General en materia de seguridad hemisférica.
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