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A V I S O

La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, por instrucciones de la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), se complace en hacer de su conocimiento lo siguiente:

1. 
Se recuerda a las Delegaciones que la reunión informal del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional de la OEA se llevará a cabo el lunes, 19 de abril de 2010, a las 2:30 p. m., en el Salón Libertador Simón Bolívar, con el objeto de continuar la consideración del documento “Elementos para el Programa de Trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional” (CP/CSH-1018/08 rev. 1), considerado originalmente en la reunión de dicho grupo de trabajo del 7 de octubre de 2009.
2. 
La sesión de esta Comisión programada originalmente para el jueves, 22 de abril de 2010 se llevará a cabo el miércoles, 21 de abril de 2010, a las 2:30 p. m., en el Salón José Gustavo Guerrero. Este cambio obedece a que el Gobierno de Estados Unidos, a través de su Departamento de Justicia, ha ofrecido organizar una visita al Centro Nacional de Búsqueda de la Oficina Federal de Alcohol, Tabaco y Armas de Fuego, en Martinsburg, West Virginia, para el próximo jueves, 22 de abril. A dicha visita están invitados todos los participantes del Comité Consultivo de la CIFTA.

3.
Se recuerda amablemente a las Delegaciones que deben presentar a la Secretaría sus proyectos de resolución lo antes posible, a fin de que sean sometidos a la consideración de la Asamblea General en su cuadragésimo período ordinario de sesiones. 
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