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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA ENCAMINHANDO AS NOTAS DE RODAPÉ DOS PROJETOS DE RESOLUÇÃO 
“APOIO ÀS ATIVIDADES DA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFESA” E 
“DESARMAMENTO E NÃO-PROLIFERAÇÃO NO HEMISFÉRIO”

MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CROEA – 010 - 022

A Missão Permanente da Costa Rica junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica e encaminha o texto das notas de rodapé que se solicita incluir nos projetos de resolução “Apoio às atividades da Junta Interamericana de Defesa” e “Desarmamento e não-proliferação no Hemisfério”. 


O texto consiste no que se lê a seguir.

No caso do primeiro projeto, “A Costa Rica, não fazendo parte da Junta Interamericana de Defesa, acompanhou esta resolução a fim de manter o consenso” e no caso do segundo “A Costa Rica aceitou a denominação Junta Interamericana de Defesa a fim de seguir o consenso, sem estar em condições de transmitir instruções ou de atribuir mandatos a essa entidade, por não fazer parte dela”.

A Missão Permanente da Costa Rica, junto à Organização dos Estados Americanos, aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica os protestos de sua distinta consideração.
Washington, D.C., 30 de abril de 2010
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