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ESTRATEGIA REGIONAL DE PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN INTERAMERICANA PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS: SUGERENCIAS Y RECOMENDACIONES 

(Adoptado en las sesión del 13 de mayo de 2010)

Mandato

La resolución AG/RES. 2461 (XXXIX-O/09) “Promoción de la Cooperación Hemisférica para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas” solicitó al Consejo Permanente que, en el marco del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque a una segunda sesión especial para seguir analizando el fenómeno de las pandillas delictivas, de conformidad con las prioridades nacionales y subregionales, en la que los Estados Miembros, los organismos del sistema interamericano, otros organismos internacionales y la sociedad civil, presenten su visión y experiencias en los planos nacional, subregional y hemisférico con miras a continuar la elaboración de la estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas de conformidad con la resolución AG/RES. 2380 (XXXVIII-O/08). 

En este sentido, el Grupo de Trabajo
/ celebró el pasado 2 de marzo de 2010 la Segunda Sesión Especial para Seguir Analizando el Fenómeno de las Pandillas Delictivas, de conformidad con las prioridades nacionales y subregionales, en la que los Estados Miembros, los organismos del sistema interamericano, otros organismos internacionales y la sociedad civil, presentaron su visión y experiencias en los planos nacional, subregional y hemisférico con miras a continuar la elaboración de una estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas (ANEXO V). 

El presente documento fue elaborado por la Presidencia del Grupo de Trabajo junto con el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA, teniendo en cuenta los diversos aportes recibidos por parte de los Estados Miembros, los organismos internacionales y la sociedad civil en el marco de esta segunda sesión especial. 

Introducción


El fenómeno de las pandillas constituye uno de los ejes mediante del cual se expresa la violencia en sus diferentes formas en algunos de los Estados Miembros de la Organización. Ellas constituyen un fenómeno social complejo, creciente, dinámico y multicausal que desafía a los Estados y sus gobiernos. Para enfrentar este problema se hace necesaria la cooperación, coordinación y la complementación de acciones entre los Estados miembros. La resolución AG/RES XXX “Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas” aborda las medidas que la OEA está adoptando en este sentido.  


A fin de fortalecer la cooperación hemisférica, la Comisión de Seguridad Hemisférica, con la asistencia del Departamento de Seguridad Pública, creó una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas. El objetivo de este documento es ayudar a los Estados Miembros a intercambiar lecciones y experiencias aprendidas, así como a identificar recursos técnicos y financieros para implementar estrategias nacionales y regionales que aborden el problema de las pandillas delictivas. 

Esta Estrategia reconoce que la cooperación interamericana en la materia debe realizarse sobre la base de: 

1. El pleno respeto a los derechos humanos y las libertades fundamentales, así como la observación del principio de soberanía e integridad territorial de los Estados y la no intervención en los asuntos internos de los mismos. 

2. La consideración del impacto de la pobreza, desempleo, marginalización, falta de educación y desintegración social, impulsando la implementación de políticas públicas y acciones que puedan favorecer la inclusión social y la reducción y eliminación de esas vulnerabilidades. 

3. El reconocimiento de que el Estado es el principal responsable de la seguridad pública, a cuyos esfuerzos debería sumarse la participación amplia y democrática de todos los sectores de la sociedad, a fin de que estamentos públicos, sociedad civil, empresa privada y la comunidad en general, se apropien de las acciones y solución del fenómeno de las pandillas. 


El ANEXO I incluye un Directorio de Entidades e Iniciativas sobre organizaciones públicas o privadas que pueden aportar su experiencia sobre estos temas o actividades conexas. 

El ANEXO II contiene los aportes de los Estados Miembros y Observadores Permanentes.


El ANEXO III contiene los aportes de los Organismos Internacionales y Organizaciones de la Sociedad Civil. 

El ANEXO IV incluye, a título informativo, el Resumen Ejecutivo del Estudio sobre Definición y Categorización de Pandillas elaborado por la Secretaría General de la OEA, que puede servir como punto de referencia, y de manera voluntaria a los Estados, para coordinar sus proyectos de cooperación. Actualmente no existe una definición ni clasificación acordada sobre este tema. 

El ANEXO V incluye los aportes de los expertos durante la Segunda Sesión Especial para Seguir Analizando el Fenómeno de las Pandillas Delictivas celebrada el 2 de marzo de 2010.

Los Estados Miembros consideran que la información que figura en el siguiente documento puede contribuir a servir de punto de referencia y en una base voluntaria a: 

· Promover la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas sobre la base de los ejes de prevención, rehabilitación  y cumplimiento de la ley. 
· Alentar la transferencia horizontal de experiencias entre los Estados Miembros. 

· Compartir información de situación sobre pandillas y sus eventuales vínculos con otros países.
· Promover la creación a nivel interno de los Estados Miembros de grupos multisectoriales de trabajo para impulsar medidas que contribuyan al tratamiento de pandillas delictivas.

· Solicitar a la Secretaría General que actualice periódicamente los anexos I, II  y III contenidos en la Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas con la información solicitada a los Estados Miembros, Observadores Permanentes, organizaciones subregionales, regionales e internacionales y organizaciones de la sociedad civil.
· Promover la coordinación entre donantes para la optimización de los recursos humanos y financieros destinados a este tema. 

Cabe precisar que los anexos contenidos en esta Estrategia son documentos informativos. Los anexos I, II y III serán actualizados anualmente. 

CONTRIBUCIONES DETECTADAS: 

Esta sección detalla un conjunto de aportes (proyectos, programas y actividades) que los Estados Miembros, Observadores Permanentes, organismos internacionales y organizaciones de la sociedad civil, (ANEXOS II y III) hicieran llegar a la Secretaría General de la OEA en el marco de la Segunda Sesión Especial del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, realizada el 2 de marzo de 2010. 


Con base a tales aportes se indican a continuación acciones, proyectos y programas de prevención, rehabilitación y aplicación de la ley las cuales se presentan como una referencia a los Estados Miembros que enfrentan el fenómeno de pandillas delictivas, sin que se consideren una base para analizar el rendimiento de sus políticas en este aspecto. 
I. 
PREVENCIÓN: 

· Establecer programas de “Escuela Abierta”, extendiendo los horarios regulares de las instituciones educativas y abriendo las mismas durante los fines de semana, para llevar a cabo entrenamientos, deportes, actividades culturales y recreativas

· Promover diversas actividades deportivas (futbol, boxeo y otros)

· Promover el uso de medios de comunicación a nivel nacional y local para transmitir campañas de concientización con mensajes que reduzcan la violencia entre niños y jóvenes (videos, mensajes de texto, programas radiales, entre otros.)

· Fortalecer las redes sociales compuestas por personas, familias e instituciones que contribuyen a comprender y resolver los problemas derivados de la violencia

· Creación, capacitación y fortalecimiento de la Policía Preventiva en el manejo de los temas de violencia y juventud
· Fomentar talleres de pintura y otras expresiones del arte de forma de brindar a los niños y jóvenes espacios no formales de educación y cubrir de esta forma su tiempo libre.

· Crear centros locales gestionados por jóvenes en los cuales se desarrollan actividades culturales, sociales y deportivas.

· Promover programas de capacitación y reinserción laboral.

· Recuperar los espacios públicos: iluminación artificial de zonas de riesgo, creación de espacios para deporte y recreación, mejora del servicio de transporte para el acceso a los espacios públicos, limpieza de terrenos, entre otros)

· Promover la capacitación y promoción del uso de la inteligencia policial para disminuir las actividades violentas.

· Promoción y capacitación de la inteligencia policial

· Fomentar la cooperación regional e internacional para apoyar el intercambio de información y la coordinación entre países

II. REHABILITACIÓN Y REINSERCIÓN SOCIAL 

· Desarrollo de programas que permitan la reinserción y nivelación escolar para aquellos que han desertado del sistema educativo.

· Programas de tratamiento y rehabilitación de jóvenes adictos a estupefacientes y drogas psicoactivas 

· Desarrollar programas de capacitación laboral, promoción de la inserción en el mercado laboral y su acompañamiento

· Promover programas de tratamiento y rehabilitación de jóvenes adictos a estupefacientes y drogas psicoactivas.

· Desarrollar talleres de pintura y otras expresiones del arte de forma de brindar a los niños y jóvenes espacios no formales de educación y cubrir de esta forma su tiempo libre.

· Fomentar el emprendimiento de colaboración público-privada orientadas a promover la reinserción laboral de ex pandilleros

· Promover la capacitación a jueces para la promoción de medidas alternativas a la privación de libertad

· Promover la coordinación de acciones entre países con relación a la deportación de jóvenes.

· Evitar la convivencia entre infractores de la ley primarios y reincidentes en establecimientos penitenciarios y carcelarios

· Estimular la rehabilitación y reinserción social en instituciones comunitarias
· Promover la creación de centros de privación de libertad diseñados para evitar la convivencia ente infractores de la ley primarios y reincidentes. 

· Desarrollar talleres educativos y técnico-profesionales

III. APLICACIÓN DE LA LEY

· Promover la capacitación de jueces, fiscales, defensores de oficio y policías especializados en menores.

· Promover el análisis del impacto de los medios de comunicación a la violencia generada por las pandillas.

· Promoción y capacitación a policías en inteligencia policial

· Crear grupos de tareas intersectoriales con la participación de organizaciones de la sociedad civil, policías, entre otros.

· Promover el uso de sistemas de información, incluyendo el monitoreo de las actividades de las pandillas
· Creación, fortalecimiento y capacitación de policías, jueces,  defensores de oficio y fiscales especializados en crimen organizado.

Anexo I: Directorio de Entidades e Iniciativas sobre organizaciones públicas o privadas que pueden aportar su experiencia sobre estos temas o actividades conexas

http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24469S-1.pdf 

Anexo II: Aportes de los Estados Miembros y Observadores Permanentes 

http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24469S-2.pdf 

Anexo III: Aportes de los Organismos Internacionales y Organizaciones de la Sociedad Civil 

http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24469S-3.pdf 

Anexo IV: Resumen Ejecutivo del Estudio sobre Definición y Categorización de Pandillas elaborado por la Secretaría General de la OEA

http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24469S-4.pdf 

Anexo V: Aportes de los expertos durante la Segunda Sesión Especial para Seguir Analizando el Fenómeno de las Pandillas Delictivas celebrada el 2 de marzo de 2010 

http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24120S-5.pdf
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