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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
A V I S O

La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, por instrucciones de la Presidencia de Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), se complace en comunicarles que la reunión de esta Comisión, programada para el jueves, 4 de noviembre de 2010, se ha cancelado debido a que ya se han evacuado los temas que estaban previstos para esta sesión.
Aprovechando dicho espacio, y por instrucciones del Presidente del Grupo de Trabajo Informal para Reflexionar sobre el tema de la Junta Interamericana de Defensa, informamos que se celebrará una reunión informal de este Grupo el jueves 4 de noviembre de 2010 a las 2:30 p.m. en el Salón Guerrero, la cual contará con interpretación en español e inglés.

La Presidencia del Grupo de Trabajo Informal hace un llamado a las Delegaciones que ya remitieron sus informes por escrito para que de manera voluntaria puedan exponer sus puntos de vista sobre el fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa (JID) en esta reunión de trabajo.
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