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La Présidence du Groupe de travail informel chargé de réfléchir sur les activités de l’Organisation interaméricaine de défense a l’honneur de soumettre à l’examen des États membres le présent rapport de travail, conformément au mandat figurant dans le paragraphe 15 de la résolution  AG/RES. 2573 (XL-O/10) « Appui aux activités de l’Organisation interaméricaine de défense » :

I.
DÉROULEMENT DES TRAVAUX


Conformément aux propositions émises lors de la réunion du 16 septembre 2010, la Présidence de la Commission sur la Sécurité continentale a prié les délégations de présenter des recommandations visant à renforcer la JID et sa capacité à conseiller les États membres de l’OEA ainsi que les entités et organes pertinents de l’Organisation, conformément à son Statut, et selon ce qui est stipulé dans la résolution AG/RES. 2573 (XL-O/10) « Appui aux activités de l’Organisation interaméricaine de défense ». 

Ces recommandations devaient être transmises par le biais du Secrétariat au plus tard le 15 octobre 2010.  

C’est pourquoi la Présidence du Groupe de travail informel chargé de réfléchir sur les activités de l’Organisation interaméricaine de défense a convoqué sa première réunion le vendredi 22 octobre 2010, pour examiner les contributions des États membres et commencer les travaux. 


Au cours de cette réunion, M. Flavio J. Medina, Représentant suppléant de la République dominicaine, a été élu vice-président du Groupe de travail informel.  

À la date du 22 octobre, la Barbade, le Canada, le Brésil et la République dominicaine avaient envoyé leurs recommandations par écrit. Au cours de cette première réunion, la Présidence du Groupe de travail informel a proposé de classer les recommandations qui seraient reçues en quatre catégories : 

1. Mesures visant à renforcer l’Organisation interaméricaine de défense (JID).

2. Mesures visant à améliorer la capacité de la JID à conseiller les États membres. 

3. Mesures visant à améliorer la capacité de la JID à conseiller d’autres entités et organes pertinents de l’OEA.

4. Mesures diverses  –  Celles-ci incluraient les observations et recommandations qui ne correspondraient pas, pour l’heure, au mandat figurant dans le paragraphe 15 de la résolution  AG/RES. 2573 (XL-O/10), visant à présenter des recommandations conformément au Statut de la JID, mais qui auraient été soumises par les États membres.  

À la date de la deuxième réunion du Groupe de travail informel, le 4 novembre, le Mexique, le Pérou et les États-Unis d’Amérique avaient également présenté leurs recommandations.   

Pendant cette deuxième réunion, les délégations ont décidé de concentrer leurs travaux sur les recommandations correspondant au mandat émis dans le paragraphe 15 de la résolution AG/RES. 2573 (XL-O/10), et d’inscrire les propositions qui s’écartent de ce mandat dans un document annexe.  

Mais d’autres délégations ont proposé d’inclure ces dernières dans le rapport. 

Également lors de cette deuxième réunion, il a été décidé d’inviter la JID et le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle à présenter l’état d’avancement de leurs travaux lors de la prochaine réunion de ce Groupe de travail informel. 

Pendant la troisième réunion, qui a eu lieu le vendredi 12 novembre 2010, la JID et le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle ont présenté leurs rapports.  

La Présidence du Groupe de travail informel a présenté un projet de rapport consolidé avec les recommandations des États membres, afin de commencer les discussions sur les recommandations finales devant être soumises à cette réunion. 

Tandis que certaines délégations souhaitaient l’inclusion des propositions dans leur forme originale, identifiant leur origine et les pays appuyant la proposition, d’autres délégations ont indiqué qu’on ne pouvait parler d’un rapport consolidé mais plutôt d’une liste de recommandations présentées par certains États membres. 

Il a donc été décidé de présenter une « Liste de recommandations proposées par certains États membres dans le cadre du Groupe de travail informel », et de scinder cette liste en deux chapitres. Le premier serait consacré aux recommandations correspondant au mandat émis dans le paragraphe 15 de la résolution, et le deuxième contiendrait les recommandations qui s’en écarteraient. 

S’agissant de ces dernières, seules deux délégations ont présenté un document écrit.  

À ce jour, nous avons reçu les recommandations de neuf États membres uniquement : la Barbade, le Brésil, le Canada, la Colombie, le Salvador, les États-Unis, le Mexique, le Pérou et la République dominicaine.

II.
CONCLUSIONS

En achevant ses travaux, la Présidence du Groupe de travail informel a formulé les observations ci-après : 

a. Si l’on excepte neuf États membres, les autres n’ont toujours pas envoyé de recommandations par écrit ; 

b. Le mandat émis dans le paragraphe 15 de la Résolution  AG/RES. 2573 (XL-O/10) a été interprété de diverses manières. 

C’est pourquoi la Présidence du Groupe de travail informel estime qu’il faut parvenir à une seule interprétation du mandat, objet du paragraphe 15  de la Résolution AG/RES.2573 (XL-O/10). Il faudra ensuite s’accorder sur les recommandations devant être examinées pour renforcer l’Organisation interaméricaine de défense, dans le cadre du mandat émis dans  le paragraphe 15.  

En attendant, la Présidence du Groupe de travail informel ne peut présenter à l’examen des États membres qu’une « Liste des recommandations proposées par certains États membres dans le cadre du Groupe de travail informel chargé de réfléchir sur les activités de l’Organisation interaméricaine de défense ».  

Cette liste contient le texte intégral des recommandations écrites soumises à ce jour, sans aucune modification ou classification. 

Enfin, la Présidence du Groupe de travail informel souhaite remercier les Délégations d’avoir activement participé aux réunions, ainsi que le Conseil consultatif du Vice-président de ce Groupe de travail informel. 

Je voudrais m’associer aux remerciements adressés par la Présidence du groupe de travail informel à Carolina Santa María, Secrétaire de la Commission à la sécurité continentale, et rendre hommage à son professionnalisme et à l’appui qu’elle a fourni pour la réalisation de nos travaux. 






