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REFLETIR SOBRE O TEMA DA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFESA

A Presidência do Grupo de Trabalho Informal para Refletir sobre o Tema da Junta Interamericana de Defesa toma a liberdade de apresentar à consideração dos Estados membros este relatório de trabalho em conformidade com o mandato do parágrafo 15 da resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10) “Apoio às Atividades da Junta Interamericana de Defesa”:

I.
DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS


Em conformidade com o proposto na reunião de 16 de setembro de 2010, a Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica solicitou os comentários das delegações sobre suas recomendações para fortalecer a JID e sua capacidade para assessorar os Estados membros da OEA e outros órgãos e entidades pertinentes desta Organização, em conformidade com seu Estatuto, de acordo com o estipulado na resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10) “Apoio às Atividades da Junta Interamericana de Defesa”.

Esses comentários deveriam ser enviados por meio da Secretaria o mais tardar até 15 de outubro deste ano.

Em função de tal data, a Presidência do Grupo de Trabalho Informal para Refletir sobre o Tema da Junta Interamericana de Defesa convocou a sua primeira reunião de trabalho para a sexta-feira, 22 outubro, a fim de receber as observações dos Estados membros e iniciar os trabalhos.


Nessa sessão o Senhor Flavio J. Medina, Representante Alterno da República Dominicana, foi eleito Vice-Presidente deste Grupo Informal.

Até 22 de outubro foram recebidas observações por escrito de Barbados, Canadá, Brasil e República Dominicana. Nessa primeira reunião, a Presidência do Grupo Informal de Trabalho propôs como metodologia dividir as recomendações recebidas em quatro áreas, a saber:

1. Ações para fortalecer a Junta Interamericana de Defesa (JID)

2. Ações para melhorar a capacidade da JID para assessorar os Estados membros. 

3. Ações para melhorar a capacidade da JID para assessorar outros órgãos e entidades pertinentes da OEA

4. Outras idéias – Neste ponto serão incluídas as observações e recomendações que não se adaptam neste momento ao mandato do parágrafo 15 da resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10), relacionado com a apresentação de recomendações em conformidade com o Estatuto da JID, mas expressas pelos Estados membros. 

Na segunda reunião do Grupo de Trabalho Informal, realizada em 4 de novembro, informou-se que tinham sido recebidas observações por escrito do México, Peru e Estados Unidos da América.

Nessa reunião as delegações inclinaram-se por concentrar os trabalhos nas recomendações enquadradas no mandato do parágrafo 15 da resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10) e que as propostas à margem desse mandato poderiam ser incluídas em um documento anexo.

No entanto, outras delegações sugeriram que as propostas à margem desse mandato constassem do relatório. 

Um acordo desta segunda reunião informal foi estender convites à JID e à Secretaria de Segurança Multidimensional para apresentarem os avanços de seus trabalhos na próxima reunião deste Grupo de Trabalho Informal. 

Na terceira reunião, realizada na sexta-feira, 12 de novembro de 2010, foram ouvidos os relatórios da JID e da Secretaria de Segurança Multidimensional 

Além disso, a Presidência do Grupo Informal de Trabalho apresentou uma versão preliminar do relatório consolidado de recomendações dos Estados membros a fim de iniciar a discussão sobre as recomendações finais que seriam encaminhadas a este plenário.

No entanto algumas delegações inclinaram-se por incluir as propostas em seu texto original, identificar sua procedência e os países que apóiam tal iniciativa, ao passo que outras delegações indicaram que não se poderia falar de um relatório consolidado, mas de uma lista de recomendações apresentadas por alguns Estados membros.

Decidiu-se, portanto, apresentar um “Lista de recomendações propostas por alguns Estados membros no âmbito do Grupo Informal de trabalho” e dividir essa lista em dois capítulos: primeiro, as recomendações que se enquadram no mandato do parágrafo 15 da resolução; e segundo, outras recomendações.

A respeito deste último ponto somente duas delegações manifestaram-se por escrito.

Até o dia de hoje foram recebidas recomendações de nove Estados membros: Barbados, Brasil, Canadá, Colômbia, El Salvador, Estados Unidos, México, Peru e República Dominicana.

II.
CONCLUSÕES

Ao concluir seus trabalhos, a Presidência do Grupo Informal de Trabalho formula as seguintes observações:

a) A maioria dos Estados membros ainda não se manifestou por escrito, uma vez que somente foram recebidas recomendações de nove deles; e

b) Há diferentes interpretações do mandato constante do parágrafo 15 da Resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10)

Neste sentido, a Presidência do Grupo Informal de Trabalho considera pertinente estabelecer uma única interpretação do mandato constante do parágrafo 15 da Resolução AG/RES.2573 (XL-O/10) e posteriormente chegar a um consenso a respeito das recomendações a serem consideradas para o fortalecimento da Junta Interamericana de Defesa no âmbito do mandato do parágrafo 15.

Por outro lado, a Presidência do Grupo Informal de Trabalho só pode encaminhar à consideração dos Estados membros a “Lista de recomendações propostas por alguns Estados membros no âmbito do Grupo Informal de Trabalho para Refletir sobre o Tema da Junta Interamericana de Defesa”.

Essa lista contém integralmente as recomendações por escrito fornecidas até esta data, sem nenhuma divisão nem categorização.

Finalmente, a Presidência do Grupo Informal de Trabalho deseja agradecer a ativa participação das delegações nas reuniões convocadas, bem como o assessoramento do Vice-Presidente deste Grupo Informal de Trabalho.

Além disso, tomo a liberdade de expressar o reconhecimento e agradecimento da Presidência do Grupo Informal de Trabalho à Senhora Carolina Santa Maria, Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica, por seu elevado profissionalismo e apoio oportuno para a realização de nossos trabalhos.
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