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La Presidencia del Grupo de Trabajo Informal para Reflexionar sobre el tema de la Junta Interamericana de Defensa se permite presentar a consideración de los Estados Miembros el presente informe de trabajo de conformidad con el mandato del párrafo 15 de la resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10) “Apoyo a las Actividades de la Junta Interamericana de Defensa”:

I.
DESARROLLO DE LOS TRABAJOS


De conformidad con lo propuesto en la reunión del 16 de septiembre de 2010, la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica solicitó los comentarios de las delegaciones sobre sus recomendaciones para fortalecer a la JID y su capacidad para asesorar a los Estados Miembros de la OEA y otros órganos y entidades pertinentes de esta Organización, de conformidad con su Estatuto, de acuerdo a lo estipulado en la resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10) “Apoyo a las Actividades de la Junta Interamericana de Defensa”.

 Dichos comentarios deberían ser enviados a través de la Secretaría a más tardar el 15 de octubre de este año.

En función de tal fecha, la Presidencia del Grupo de Trabajo Informal para Reflexionar sobre el tema de la Junta Interamericana de Defensa convocó a su primera reunión de trabajo el pasado viernes 22 octubre, a efecto de tener los insumos de los Estados Miembros e iniciar los trabajos.


En esta sesión se eligió a Flavio J. Medina, Representante Alterno de la República Dominicana, como vicepresidente de este Grupo Informal.

Hasta el 22 de octubre, se recibieron observaciones por escrito por parte de Barbados, Canadá, Brasil y República Dominicana. En esa primera reunión, la Presidencia del Grupo Informal de Trabajo propuso como metodología dividir las recomendaciones recibidas en cuatro áreas a considerar:

1. Acciones para fortalecer a la Junta Interamericana de Defensa (JID)

2. Acciones para mejorar la capacidad de la JID para asesorar a los Estados miembros. 

3. Acciones para mejorar la capacidad de la JID para asesorar a otros órganos y entidades pertinentes de la OEA

4. Otras ideas –  En este punto se incluirán las observaciones y recomendaciones que no se adaptan en este momento al mandato del párrafo 15 de la resolución  AG/RES. 2573 (XL-O/10), relacionado con hacer recomendaciones de conformidad con el Estatuto de la JID, pero que han sido expresadas por los Estados Miembros. 

Durante la segunda reunión del Grupo de Trabajo Informal, realizada el 4 de noviembre, se informó que se recibieron observaciones por escrito por parte de México, Perú y Estados Unidos de América.

En esta reunión las delegaciones se inclinaron por concentrar los trabajos en las recomendaciones enmarcadas en el mandato del párrafo 15 de la resolución  AG/RES. 2573 (XL-O/10) y que las propuestas al margen de dicho mandato podrían ser incluidas en un documento anexo.

Sin embargo, otras delegaciones sugirieron que las propuestas al margen de dicho mandato fueran contenidas dentro del informe. 

Un acuerdo de esta segunda reunión informal fue extender invitaciones a la JID y a la Secretaría de Seguridad Multidimensional para que presenten los avances de sus trabajos en la próxima reunión de este Grupo de Trabajo Informal. 

Durante la tercera reunión, realizada el viernes 12 de noviembre de 2010, se escucharon los informes de la JID y de la Secretaría de Seguridad Multidimensional 

Asimismo la Presidencia del Grupo Informal de Trabajo presentó un borrador del informe consolidado de recomendaciones de los Estados Miembros a efecto de iniciar la discusión sobre las recomendaciones finales que se elevarían a este pleno.

Sin embargo algunas delegaciones se inclinaron por incluir las propuestas en su texto original, identificar su procedencia y los países que apoyan tal iniciativa, mientras que otras delegaciones indicaron que no se podría hablar de un informe consolidado, sino de un listado de recomendaciones presentado por algunos Estados Miembros.

Se acordó, por tanto, presentar un “Listado de recomendaciones propuesto por algunos Estados Miembros en el marco del Grupo Informal de trabajo”; y dividir tal listado en dos capítulos: primero aquellas recomendaciones que se enmarcan en el mandato del  párrafo 15 de la resolución y segundo, otras recomendaciones.

Sobre este último punto, solamente dos delegaciones se manifestaron por escrito.

Al día de hoy, se recibieron recomendaciones de nueve Estados Miembros: Barbados, Brasil, Canadá, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, México, Perú y República Dominicana.

II.
CONCLUSIONES

Al concluir sus trabajos, la Presidencia del Grupo Informal de Trabajo formula las siguientes observaciones:

a. Aún no se han manifestado por escrito una mayoría de los Estados Miembros, pues solamente se recibieron recomendaciones de nueve de ellos; y

b. Existen diferentes interpretaciones del mandato contenido en el párrafo 15 de la Resolución  AG/RES. 2573 (XL-O/10)
En tal sentido, la Presidencia del Grupo Informal de Trabajo considera que es pertinente establecer una única interpretación del mandato contenido en el párrafo 15  de la Resolución AG/RES.2573 (XL-O/10) y posteriormente consensuar las recomendaciones que deben considerarse para el fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa, en el marco del mandato del párrafo 15. 

Mientras tanto, la Presidencia del Grupo Informal de Trabajo sólo puede elevar a consideración de los Estados Miembros el “Listado de recomendaciones propuesto por algunos Estados Miembros en el marco del Grupo Informal de Trabajo para reflexionar sobre el tema de la Junta Interamericana de Defensa”.

Dicho listado contiene de manera integral las recomendaciones por escrito suministradas a la fecha, sin ninguna división ni categorización.

Finalmente, la Presidencia del Grupo Informal de Trabajo desea agradecer la activa participación de las Delegaciones en las reuniones que fueron convocadas así como el consejo asesor del Vicepresidente de este Grupo Informal de Trabajo.

Asimismo, me permito patentar el reconocimiento y agradecimiento de la Presidencia del Grupo Informal de Trabajo a Carolina Santa María, Secretaria de la Comisión de Seguridad Hemisférica, por su elevado profesionalismo y apoyo oportuno para la realización de nuestros trabajos.

César Edgardo Martínez Flores 
Representante Alterno de El Salvador ante la OEA 
Presidente del Grupo Informal de Trabajo para Reflexionar 
sobre el fortalecimiento de la JID
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