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1.
Acciones en materia de Prevención

En los últimos años, el Gobierno de México ha fortalecido su marco jurídico nacional, ha mejorado la coordinación interinstitucional y ha establecido instancias especializadas en la atención a la trata de personas. México cuenta con la Ley para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas (noviembre 2007); su Reglamento (febrero 2009) y el Programa Nacional en la materia, publicado el 6 de enero de 2011 (anexo). Estos instrumentos son congruentes con el Protocolo de Palermo sobre Trata de Personas y con los compromisos internacionales asumidos por México en los distintos foros regionales y multilaterales. 

En lo que hace al marco institucional, en enero de 2008 se creó la Fiscalía Especial para los Delitos de Violencia contra las Mujeres y Trata de Personas (FEVIMTRA) de la Procuraduría General de la República y en julio de 2009 se constituyó la Comisión Intersecretarial para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas, órgano que integra a más de 26 entidades públicas y que coordina la Secretaría de Gobernación. La Comisión incorpora como invitados a la Comisión Nacional de Derechos Humanos, a Expertos Académicos
/  y a Organizaciones de la Sociedad Civil
/.

Adicionalmente, se creó la figura de los Oficiales de Protección a la Infancia (OPIs) que son especialistas en la identificación, atención y acompañamiento a niños y niñas víctimas de la trata de personas. Actualmente se cuenta con 332 OPIs en todo el país.

En materia de estrategias y políticas gubernamentales para combatir este fenómeno destaca el Programa Nacional para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas que cuenta con 58 líneas de acción relativas a campañas de sensibilización; prevención; y denuncia así como la elaboración de un diagnóstico nacional del delito de trata de personas. Hay acciones orientadas a los niños y niñas, considerados como altamente vulnerables ante la trata, como campañas de difusión específicas para menores y el fomento al registro de nacimientos de infantes desde el momento de su nacimiento.

Adicionalmente, algunas de las dependencias del Gobierno Federal han desarrollo sus propios “Programas de Prevención en Materia de Trata de Personas”.

Por otra parte, el Programa de Coinversión Social (PCS) fortalece el papel de los actores sociales, a través de la promoción de proyectos de coinversión para apoyar a la población en situación de pobreza, exclusión, marginación, discapacidad, desigualdad por género o vulnerabilidad. De 2004 a 2009, el PCS ha destinado $17,926,386.00 pesos para financiar 38 proyectos en distintas entidades federativas sobre concientización, prevención, modelos de intervención, diagnóstico sobre los factores que influyen en la trata de personas, albergues, servicios de salud, asistenciales, educación y asesoría jurídica para víctimas de este delito, entre otros. 

A través del “Fondo Pro-equidad” se otorgan apoyos económicos a las organizaciones de la sociedad civil, para desarrollar proyectos destinados a mejorar las condiciones de vida de la población femenina y promover la equidad de género. En 2010, se financiaron dos proyectos en materia de trata de personas por un monto de 539,600 pesos.

El Sistema Integral para la Atención de la Familia (DIF) destinó $7,100,000 durante 2010 para el diseño e implementación de planes de acción para la prevención, atención y erradicación de la explotación sexual infantil en las entidades federativas.

En materia de trata laboral, el Gobierno de México ha promovido el “Distintivo Empresa Agrícola Libre de Trabajo Infantil” en más de 60 empresas agrícolas de todo el país, para desalentar la contratación de menores de edad y ha distinguido a 21 empresas en los  Estados de Baja California, Jalisco, Sinaloa, y Sonora por desarrollar buenas prácticas laborales y de responsabilidad social a favor de las niñas y los niños. 

En el rubro de campañas de información y sensibilización, durante julio y agosto de 2010, se difundió a través de televisión, radio y prensa, la “Campaña Federal Prevenir y Combatir la Trata de Personas” que estuvo centrada en las modalidades de explotación laboral y sexual. Los mensajes de esta Campaña fueron traducidos a 21 lenguas indígenas y emitidos por el Sistema de Radiodifusoras Culturales Indigenistas, a efecto de alertar y prevenir sobre la trata de personas a uno de los sectores más vulnerables de la población.

Otras campañas mediáticas que tuvieron amplia cobertura en nuestro país fueron: “Desde la infancia con respeto e igualdad”, con el objeto de combatir la violencia en contra de las mujeres a través del fomento al respeto e igualdad desde la infancia y “Alto a la explotación sexual comercial de niñas, niños y adolescentes en el Sector de Viajes y Turismo”, en contra del turismo sexual infantil. 

Uno de los esfuerzos de mayor envergadura en materia de prevención y sensibilización social acerca de la trata de personas ha sido la “Campaña Corazón Azul-México”. En abril de 2010, México se convirtió en el primer país del mundo en adoptar la “Campaña Corazón Azul contra la Trata de Personas” de la Oficina de Naciones Unidas contra la Droga y el Delito, bajo la coordinación de la Secretaría de Relaciones Exteriores y con la participación de más de 26 instancias públicas, organizaciones de la sociedad civil, empresas privadas y donantes internacionales.

De abril de 2010 a la fecha,  en el marco de la Campaña se han realizado 60 actividades sustantivas en los ámbitos de debate, capacitación, prevención, y eventos culturales y deportivos de sensibilización y fomento del compromiso social con las víctimas de la trata de personas, impactando a más de 18,000 personas en todo el país.

Uno de los pilares de la “Campaña Corazón Azul-México” ha sido el rubro de “Diálogos con la Comunidad”, que a través de talleres y rallies lúdico-educativos buscan prevenir situaciones de riesgo entre niñas, niños y adolescentes; promover su participación para generar mecanismos de prevención a nivel escolar; y proporcionarles herramientas de auto-protección para evitar ser víctimas de este delito. A la fecha, se han llevado a cabo 47 talleres en escuelas públicas y privadas de nivel de primaria, secundaria y preparatoria tanto en el Distrito Federal como en los Estados de la República.

2.
Acciones en materia de Penalización

La Ley para prevenir y sancionar la trata de personas tipifica este delito con base en el artículo 3 del Protocolo de Palermo. 

En mayo de 2009, se publicó la “Ley de Extinción de Dominio” que permitirá que los bienes decomisados y cuyo origen este vinculado a delitos federales como delincuencia organizada, delitos contra la salud, secuestro, robo de vehículos y trata de personas, se apliquen a favor del Estado, sin contraprestación ni compensa de ninguna especie a su dueño, ni para quien se ostente o se comporte como tal. Los recursos derivados de la extinción de dominio se integrarán a un fideicomiso que se destinará a la reparación del daño y a brindar servicios de apoyo a las víctimas de estos delitos.

En el ámbito de armonización legislativa, 29 entidades federativas han legislado en materia de trata de personas; y nueve Estados de la República (Chiapas, Distrito Federal, Hidalgo, Nuevo León, Tabasco, Tamaulipas, Tlaxcala, Veracruz y San Luis Potosí) cuentan con leyes sustantivas en la materia, que abarcan las diversas modalidades de explotación señaladas por el Protocolo de Palermo y la legislación nacional.

La Fiscalía Especial para los Delitos de Violencia contra las Mujeres y Trata de Personas ha puesto a disposición del público una línea telefónica gratuita con personal especializado para proveer información, recabar denuncias y proveer auxilio a las víctimas de la trata.

El Gobierno mexicano ha desplegado un importante esfuerzo de capacitación para funcionarios públicos de las dependencias que integran la Comisión Intersecretarial para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas, y ofrece cursos de especialización a Ministerios Públicos, policías, funcionarios de migración, de protección consular, inspectores de trabajo y jueces civiles, entre otros. A la fecha, se ha capacitado a 60,000  servidores públicos a nivel federal, estatal y municipal. 
La Comisión Intersecretarial prevé desarrollar el Programa “Formador de Formadores” en el marco de la Campaña Corazón Azul, con objeto de prevenir la trata de personas en dos vertientes principales: evitar la comisión del delito y evitar ser víctima del mismo. El Programa contempla la formación de funcionarios públicos para que sensibilicen y generen capacidades de autoprotección entre la población en situación de vulnerabilidad.

Durante 2010, se registró un importante incremento en el número de denuncias sobre trata y la FEVIMTRA reportó 48 averiguaciones y 8 consignaciones. 

3.
Acciones en materia de Protección

Durante 2009, el Programa de Protección y Asistencia a las Víctimas de la Trata de Personas destinó 5 millones de pesos para atención y asistencia a víctimas mexicanas en el extranjero. En él participan los seis Consulados mexicanos en las áreas de mayor incidencia en este delito. A lo largo de 2010, tan sólo las representaciones de México en Estados Unidos atendieron 169 casos relacionados con la trata de personas.

La red de consulados de México en el exterior, principalmente en Estados Unidos, ha institucionalizado la colaboración con organizaciones no gubernamentales locales como  la Coalition Abolish Slavery and Trafficking (CAST) en Los Ángeles; International Rescue Committee en Miami; Standing Against Global Explotation “Proyecto SAGE” en San Francisco; Office of Refugee Resettlement (ORR); Health and Human Services (HHS); Women Transitional Living Center, Inc. (WTLC) en Santa Ana.

El Gobierno de México tiene el compromiso de brindar asistencia migratoria eficaz a las víctimas extranjeras de la trata de personas, privilegiando en todo momento el interés superior de la persona. La víctima de trata tiene derecho a un tiempo de reflexión para decidir si desea permanecer en territorio nacional o regresar a su país de origen. Asimismo, se les informa de su derecho a denunciar los hechos ante un Ministerio Público, aunque no son inducidas a ello. 

El Gobierno de México garantiza a todas las víctimas de origen extranjero que son repatriadas la custodia de la Policía Federal Preventiva en traslados y en su tránsito hacia su país de origen. Por su parte, las víctimas que elijen permanecer en México se canalizan al “Albergue de Máxima Seguridad” de la FEVIMTRA, o bien a albergues operados por organizaciones de la sociedad civil, con el apoyo de la Organización Internacional para las Migraciones o del Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia, si se trata de menores de edad. En todos los casos, las víctimas reciben atención, médica, psicológica y son informadas de que su estancia en los albergues es estrictamente voluntaria.

De 2005 al 2010, el Instituto Nacional de Migración atendió a 273 víctimas de trata. En 2010 se identificó a 147 víctimas de las siguientes nacionalidades: guatemalteca (123); hondureña (10); salvadoreña (10); ecuatoriana (2); colombiana (1) y china (1); cuyos casos se han atendido por la vía de la regularización en México o de su repatriación voluntaria.

Con el fin de fortalecer y garantizar el acceso a la justicia a las víctimas del delito que no hubieran sido identificadas antes de ingresar a la estación migratoria, el 7 de octubre de 2009, se expidieron las Nuevas Normas para el Funcionamiento de las Estaciones Migratorias, que establecen la obligación del responsable de informar por escrito al extranjero(a) sobre sus derechos y obligaciones, entre los que se encuentra el derecho a denunciar en caso de haber sido víctimas de algún delito, y contar con representación legal y asistencia.  

En el 2010 se generaron “lineamientos para las entrevistas de identificación de víctimas y potenciales víctimas de trata de personas” y “lineamientos de entrevista para Niños, Niñas y Adolescentes (NNA) víctimas y potenciales víctimas de trata de personas”, que tienen por objeto fortalecer las capacidades de detección de víctimas y potenciales víctimas de trata por parte del personal del Instituto Nacional de Migración. 

Finalmente, se han creado diversos mecanismos de contacto con la comunidad con objeto de recabar denuncias en materia de Trata de Personas, e informarles  respecto de las instancias gubernamentales de atención y protección, como la línea telefónica 01800 TRATA y el correo electrónico casosdetrata@inami.gob.mx. Además, se diseñaron trípticos, carteles y postales en materia de Trata de Personas para informar y sensibilizar al público respecto del delito y las consecuencias de ser víctima de Trata de Personas, y para difundir los mecanismos de atención y denuncia.

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP25564S-1.pdf 
Boletín Ley Trata de Personas
http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP25564S-2.pdf 
Boletín DGDH Trata de Personas México
http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP25564S-3.pdf 
Boletín DGDH Programa Nacional Trata 2010-2012
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