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El fenómeno de las pandillas y su impacto sobre la seguridad y la convivencia ciudadanas ha sido analizado repetidamente en el ámbito de la OEA, tanto por parte de los órganos políticos como en foros técnicos.

No se discute que la existencia de este tipo de agrupaciones, a pesar de lo variados de sus orígenes o de la diversidad que pudiera llegar a evidenciarse en su naturaleza o en el tipo de acciones que llevan a cabo, ha concentrado la atención de las autoridades institucionales, de la academia y de la sociedad civil, dado su impacto en el segmento joven de la población y el efecto, real o potencial, de sus actuaciones en la situación de seguridad de las comunidades en los niveles locales, nacionales o incluso transnacionales.

Frente a esta creciente atención y a la prioridad cada vez mayor otorgada al fenómeno de las pandillas en el hemisferio, la Secretaría General recientemente creó la Unidad de Poblaciones Vulnerables y Prevención del Delito como parte de la Sección para la Promoción de la Seguridad y Convivencia
/ en el Departamento de Seguridad Pública. Esta Unidad ha sido encargada de desarrollar, promover y gestionar planes de trabajo orientados a fortalecer la capacidad de las instituciones nacionales de los Estados Miembros en el diseño o implementación de políticas públicas y de su evaluación, en torno a la prevención de la delincuencia, la criminalidad y la violencia.  En este sentido, se priorizará el trabajo con grupos poblacionales específicos, entre ellos los  jóvenes, desde un enfoque integral que considere tanto la perspectiva de derechos como la aplicación de la ley. De esta manera, la Secretaría General busca contribuir al esfuerzo de los Estados Miembros, en el fortalecimiento de las respuestas nacionales en materia de prevención, rehabilitación y reintegración social y cumplimiento de la ley en el tema de jóvenes infractores, vinculados o no a pandillas, entre otros. 

Dando alcance a la Resolución AG/RES. 2541 (XL-O/10) relativa a la Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, adoptada durante la cuarta sesión plenaria de la XL Asamblea General celebrada en Lima, Perú el 8 de junio de 2010, a continuación se presenta un breve resumen sobre los avances en el cumplimiento de los mandatos de la misma: 

1. Sistemas de información:

En cumplimiento del mandato 2 “Solicitar a la Secretaría General que actualice periódicamente los anexos contenidos en la Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas con la información solicitada a los Estados Miembros, Observadores Permanentes, organizaciones subregionales, regionales e internacionales y organizaciones de la sociedad civil”, durante 2010, el Departamento de Seguridad Pública recopiló los aportes iniciales enviados por estas entidades para la elaboración de dicha Estrategia en su página web, a la siguiente dirección:

http://www.oas.org/dsp/espanol/cpo_actividades_pandillas_actividad_segunda_sesion_estrategias.asp.  

Como parte del seguimiento a este esfuerzo inicial, y con el fin de fortalecer los mecanismos de cooperación y facilitar el intercambio de información y experiencias entre los Estados Miembros, y de éstos con los órganos del sistema interamericano y otras organizaciones internacionales, mediante notas enviadas el 24 de febrero de 2011, el Departamento de Seguridad Pública convocó a las Misiones Permanentes ante la OEA, a los Estados Observadores y organizaciones internacionales que habían compartido sus experiencias durante el proceso de elaboración de la Estrategia, para que actualicen, si es del caso, la información suministrada y la complementen con los nuevos desarrollos que consideren relevantes aportar.

Con el fin de identificar los avances en el tratamiento de las pandillas delictivas un año después de la adopción de la Estrategia Regional, el Departamento espera contar con aportes actualizados a finales del mes de marzo de 2011.  

2. Desarrollo de capacidades:

Buscando replicar la cooperación establecida entre la Secretaría General de la OEA y el Gobierno de Antigua y Barbuda en 2008 para cuantificar el impacto del fenómeno de las pandillas en ese país y formular recomendaciones para su tratamiento –con base en la aplicación y posterior análisis de una encuesta dirigida a la población joven-, y en cumplimiento del mandato 3 “Instruir a la Secretaría General a que, en coordinación con los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos (OEA) competentes en el tema, continúe apoyando las iniciativas de los Estados Miembros relacionadas con las pandillas delictivas”, el Departamento de Seguridad Pública quisiera tomar esta oportunidad para invitar a los Estados Miembros a compartir sus inquietudes cuando sea oportuno para identificar aquellas iniciativas nacionales en las que la Secretaría General de la OEA pueda brindar apoyo técnico y contribuir así al desarrollo de capacidades institucionales nacionales o subregionales. 

Finalmente, y en cumplimiento del mandato 3 referido, el Departamento de Seguridad Pública quisiera hacer de conocimiento de la Comisión de Seguridad Hemisférica que ha concluido recientemente la vinculación, mediante un contrato por resultados, del Embajador Izben Williams, quien hasta hace pocas semanas se desempeñara como Representante Permanente de St. Kitts y Nevis ante la OEA.

El Embajador Williams, cuya experiencia, trayectoria y particular interés en los campos de la salud pública y la prevención de la violencia han sido considerados por el Secretario General elementos de gran valor para la promoción de iniciativas relacionadas con fenómenos como el que hoy nos convoca, liderará, entre otras tareas, una investigación de fuentes primarias y secundarias que nos permita identificar modelos de gestión para la prevención de la violencia en el Caribe; la elaboración de guías que contribuyan al desarrollo de capacidades institucionales; y la coordinación y promoción de actividades de intercambio de asistencia técnica. Adicionalmente, como resultado de su apoyo y colaboración, se espera avanzar en el diseño de un marco conceptual en la materia apoyado en evidencia –a través del análisis de casos de estudio y de la medición de su impacto-. Por último, el acompañamiento del Embajador Williams en estas tareas permitirá desarrollar una compilación y análisis de los marcos normativos existentes relacionados con la prevención de la violencia en los Estados Miembros del Caribe.
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