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INFORMAÇÕES PARA ATUALIZAÇÃO DOS ANEXOS DA

ESTRATÉGIA REGIONAL DE PROMOÇÃO DA COOPERAÇÃO INTERAMERICANA

PARA O TRATAMENTO DAS QUADRILHAS CRIMINOSAS

(Apresentado pela Delegação do Canadá)

Atendendo a solicitação do Departamento de Segurança Pública da OEA, com vistas ao acompanhamento do cumprimento da resolução AG/RES. 2541 (XL-O/10), este documento visa a prestar informações adicionais, relativas à experiência do Canadá com a prevenção, a aplicação da lei e a reabilitação relacionadas com as quadrilhas criminosas e de jovens.  

Prevenção

Em 15 de março de 2011, o Primeiro-Ministro do Canadá anunciou a renovação do Fundo de Prevenção das Quadrilhas de Jovens, assegurando US$37,5 milhões em cinco anos e US$7,5 dessa data em diante, como apoio anual permanente para a renovação do Fundo.  O Fundo de Prevenção das Quadrilhas de Jovens tem por finalidade investir em programas de prevenção nas comunidades e a desenvolver e divulgar conhecimentos sobre métodos eficazes de prevenção das quadrilhas de jovens no Canadá.

Prevenção/reabilitação 

O Governo do Canadá desenvolveu outras atividades no ano passado, entre as quais:
· apoio ao treinamento de trabalhadores comunitários em programas de prevenção de quadrilhas, baseados em resultados comprovados, bem como ao intercâmbio de conhecimentos entre esses trabalhadores;

· treinamento de pessoal correcional em programas e estratégias de prevenção e erradicação de quadrilhas, baseados em resultados comprovados.

Especificamente, em 2010, o financiamento do Fundo de Justiça da Juventude contemplou 21 organizações dedicadas à organização e realização de conferências ou workshops regionais, visando ao intercâmbio de conhecimentos entre o pessoal de justiça penal e os provedores de serviços, no que se refere ao tratamento dos jovens participantes de quadrilhas.

Em seguida, em 2011, o financiamento do Fundo de Justiça da Juventude contemplou 15 projetos destinados a:
· iniciar parcerias entre interessados em desenvolver, coordenar e trocar conhecimentos sobre serviços voltados para os jovens em conflito com a lei ou participantes ou prestes a participar de quadrilhas; 

· ministrar treinamento aos provedores de serviços; 

· desenvolver ferramentas ou mecanismos, como sites na Internet, bancos de dados de interessados e grupos de assessoramento, a fim de prestar assistência aos participantes do processo, no que se refere a desenvolver, coordenar e intercambiar conhecimentos, de maneira colaborativa, sobre serviços; ou 

· elaborar protocolos de consulta à juventude ou de engajamento das comunidades em iniciativas destinadas a combater as quadrilhas de jovens.

Além disso, foram organizadas quatro conferências regionais, para o intercâmbio de conhecimentos entre o pessoal de justiça penal e os provedores de serviços, sobre o combate às quadrilhas de jovens aborígenes.

Prevenção/intervenções e erradicação

Uma das novas iniciativas de 2010 foi a Cúpula sobre o Crime Organizado: Enfrentando as gangues de rua no Canadá, co-patrocinada pela Segurança Pública e pelo Departamento de Justiça do Canadá, em nome da Comissão Conjunta de Coordenação de Funcionários de Alto Nível e da Comissão Nacional de Coordenação do Grupo de Trabalho sobre Crime Organizado.  

A Cúpula teve por objetivo aumentar o intercâmbio de informações sobre enfoques efetivos de prevenção, intervenção e erradicação, adotados pelos interessados, para prevenir e reduzir a atividade das quadrilhas em todo o Canadá, bem como para promover maior cooperação e colaboração entre todos os participantes.

A Cúpula reuniu mais de 80 interessados, de todos os níveis de governo e de outros setores, entre os quais, os serviços policiais e do Ministério Público, as instituições correcionais, o setor acadêmico, as instituições educacionais, o campo da saúde, os serviços sociais e as organizações comunitárias.

Três documentos de pesquisa foram apresentados e discutidos na Cúpula.  O primeiro analisou como as quadrilhas foram definidas para finalidades operacionais e de pesquisa; um segundo documento examinou a alegação de que as gangues de rua e as organizações criminosas exploram os sites de relacionamento social da Internet com objetivos diversos; e o terceiro discutiu enfoques amplos para o problema das gangues de rua e as melhores práticas para considerar esse problema. 

Além de abordar a questão das quadrilhas criminosas de maneira mais abrangente, o Canadá também executa atividades voltadas para as quadrilhas de jovens, que preocupam muitas comunidades em todo o país e são responsáveis por um número desproporcional de delitos.  Os membros das quadrilhas de jovens cometem crimes graves e violentos, em índices muitas vezes mais altos do que os jovens que delas não fazem parte. Numa tentativa de deter a população que “alimenta” as quadrilhas criminosas, que, mais tarde, facilmente recrutam jovens que delas participam para organizações semelhantes, os programas públicos que se concentram nesse grupo financiam e apóiam as comunidades na implementação de intervenções baseadas em resultados comprovados, que ajudam os jovens em situação de risco a desenvolver habilidades e atitudes pró-sociais, a fazer escolhas positivas e a se tornarem membros produtivos da sociedade, por meio de atividades específicas, que abordam suas necessidades próprias.

Pesquisa e experiências internacionais 

O Canadá incluiu em sua contribuição à Estratégia, no ano passado, um anexo intitulado “Pesquisa e experiências internacionais”, e referiu-se à publicação de Segurança humana para um século urbano:  desafios locais, perspectivas globais, em março de 2007. O texto a seguir substitui o terceiro parágrafo da seção previamente apresentada da “Pesquisa e Experiências Internacionais”:

O Canadá apoiou pesquisas complementares e uma conferência co-patrocinada pela Universidade de British Columbia, em março de 2008.  Os artigos da conferência serão publicados no site da Universidade, em meados de 2011.   
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