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INFORMACIÓN PARA ACTUALIZAR LOS ANEXOS A LA 
ESTRATEGIA REGIONAL DE PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN 

INTERAMERICANA PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS

(Presentado por la Delegación de Canadá)

A solicitud del Departamento de Seguridad Pública de la OEA y en seguimiento de la resolución AG/RES.2541 (XL-O/10), en el presente documento se proporciona información adicional relacionada con la experiencia de Canadá en materia de prevención, cumplimiento de la ley y rehabilitación de pandillas delictivas y juveniles. 
Prevención

El 15 de marzo de 2011, el Primer Ministro de Canadá anunció la renovación del Fondo de Prevención de Pandillas Juveniles, con $37,5 millones en los próximos cinco años y, una vez transcurridos éstos, $7,5 millones anuales. Este fondo está dedicado a invertir en programas comunitarios de prevención y recopilación y difusión de conocimientos acerca de métodos efectivos para prevenir las pandillas juveniles en Canadá.  

Prevención/rehabilitación 

Entre otras actividades que llevó a cabo el Gobierno de Canadá el año pasado se incluyen las siguientes: 

· Apoyo a la capacitación e intercambio de conocimientos entre trabajadores comunitarios sobre programas de base empírica para la prevención de pandillas.

· Capacitación a personal penitenciario sobre programas y estrategias de base empírica para la prevención de pandillas y el rescate de sus miembros. 

En particular, en 2010 el Fondo de Justicia Juvenil canalizó recursos a veintiún organizaciones para la preparación y celebración de conferencias o talleres regionales, con la finalidad de que el personal de justicia penal y los proveedores se servicio intercambiaran información sobre el tratamiento de jóvenes pandilleros.   

 

En 2011, este fondo canalizó recursos a otros quince proyectos destinados a:

· iniciar alianzas entre partes interesadas con el objeto de recopilar, coordinar e intercambiar conocimientos sobre servicios para jóvenes en conflicto con la ley, pandilleros o en riesgo de convertirse en pandilleros; 

· proporcionar capacitación para los proveedores de servicio; 

· desarrollar herramientas o mecanismos, tales como sitios web, bases de datos y grupos consultores que ayuden a las partes interesadas a recopilar, coordinar y compartir conocimientos sobre servicios, o 

· diseñar protocolos para dar consultoría a jóvenes o lograr la participación de las comunidades en iniciativas para la atención de las pandillas juveniles. 
Además, se organizaron cuatro conferencias regionales para que el personal de justicia penal y proveedores de servicio tuvieran ocasión de intercambiar conocimientos sobre el tratamiento de las pandillas juveniles indígenas. 

Prevención/medidas correctivas y supresión

Una nueva iniciativa en 2010 fue la Cumbre sobre Delincuencia Organizada: control de las pandillas callejeras en Canadá, copatrocinada por los Ministerios de Seguridad Pública y de Justicia de Canadá, en representación del Comité Conjunto Coordinador de Altos Funcionarios y el Comité Nacional Coordinador en materia de Delincuencia Organizada.  

Los objetivos de la cumbre fueron fomentar el intercambio de información sobre metodologías eficaces adoptadas por las partes interesadas para prevenir, corregir, suprimir o reducir la actividad pandillera en Canadá y promover una mayor cooperación y colaboración entre todas los partes interesadas.

En la cumbre se reunieron más de ochenta representantes de todos los niveles de gobierno y otros sectores, tales como cuerpos policiales, abogados, instituciones penitenciarias, académicos, instituciones educativas, médicos, servicios sociales y organizaciones comunitarias.

Antes de la cumbre se elaboraron tres investigaciones, cuyos informes se discutieron en la misma.  En el primero de ellos se analizó la definición de pandillas para propósitos operativos y de investigación; en la segunda se examinó la aseveración de que las pandillas callejeras y las organizaciones delictivas explotan las redes sociales virtuales por diversas razones; y en la tercera se abordaron las metodologías integrales y prácticas óptimas para el tratamiento de las pandillas callejeras. 

Además, con el objeto de atender el tema de las pandillas delictivas de manera más amplia, Canadá también realiza actividades dirigidas a las pandillas juveniles que son motivo de preocupación para muchas comunidades en Canadá y que son responsables de un gran número de delitos.  Los miembros de pandillas juveniles cometen un número mayor de delitos graves y violentos que los jóvenes que no forman parte de pandillas. En un intento por cortar el "suministro" a las pandillas delictivas, que con el paso de los años fácilmente reclutan a jóvenes pandilleros en otro tipo de organizaciones, los programas públicos que atienden a este sector de la población financian y apoyan a las comunidades en la implementación de medidas correctivas de base empírica que ayudan a los jóvenes en riesgo a desarrollar habilidades y actitudes más aceptables para la sociedad, a tomar decisiones positivas y a convertirse en miembros productivos de la sociedad, participando en actividades focalizadas que satisfacen sus necesidades específicas.

Investigación y experiencias internacionales

En sus aportaciones a la Estrategia el año pasado, Canadá incluyó un anexo titulado "Investigación y experiencias internacionales" en el que se hace referencia a la publicación Human Security for an Urban Century: Local Challenges, Global Perspectives de marzo de 2007. El siguiente fragmento puede utilizarse para sustituir el tercer párrafo del anexo mencionado anteriormente "Investigación y experiencias internacionales":

Canadá apoyó la continuación de una investigación y una conferencia coauspiciada por la Universidad de Columbia Británica en marzo de 2008.  Los documentos presentados en la conferencia se publicarán en el sitio web de dicha universidad a mediados de 2011.   
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