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 *Informe de Guatemala*

En seguimiento a la Resolución AG/Res. 2541 (XL-O/10) el Gobierno de Guatemala presenta avances en su abordaje para la prevención, rehabilitación y cumplimiento de la ley sobre las pandillas delictivas. 
De acuerdo a la información proporcionada por el Ministerio de Gobernación, dentro de su estructura organizacional, la Subdirección General de Investigación Criminal, es la encargada de ver lo relativo al tema sobre el Tratamiento de las Pandillas Delictivas. 

Las líneas de acción en la lucha y combate a la violencia de maras y pandillas, comprendieron la creación de una unidad nacional contra el desarrollo criminal de éstas a la cual denominaron operativamente como “PANDA”, el trabajo de esta unidad consiste en analizar y estudiar la problemática y fenómenos de las pandillas que se dedican a la comisión de hechos delictivos. 

De igual manera, la Subdirección General de Investigación Criminal juntamente con el Ministerio Público coordinan las acciones, y procedimientos necesarios dentro del proceso de investigación criminal de las pandillas que se dedican a cometer hechos ilícitos (Acuerdo Gubernativo 97-2009) 

La unidad se integra por un equipo de investigadores especializados en atención de los casos de extorsión, incluye también el trabajo operacional de asesorar a las víctimas sobre cómo enfrentar el proceso de negociación y las amenazas que el victimario realiza para la comisión del delito. 

Hasta el momento esta unidad tiene su capacidad operacional instalada en ciudad de Guatemala y Quetzaltenango.
DIVISION ESPECIALIZADA EN INVESTIGACION CRIMINAL,  DEIC 
Es una unidad creada para investigar los delitos relacionados con el robo, hurto, extorsiones, violaciones, robo de vehículos, secuestros, y delitos contra la vida;  su ámbito de acción está desplegado en todo el territorio nacional. 

DEPARTAMENTO DE INVESTIGACION DE DELITOS CONTRA LA VIDA 

La función de esta unidad es conocer  todos los delitos que atenten contra la vida y la integridad de las personas, verificar si se da la existencia de un hecho criminal e individualizar al o los responsables. Los investigadores que laboran en la misma están capacitados para conocer de homicidios y lesiones.   Es en esta unidad, donde se está desarrollando un proceso de investigación sobre la muerte de pilotos del transporte urbano y extraurbano, actualmente la unidad está establecida en 17 departamentos de Guatemala. 

La metodología utilizada para desarrollar su trabajo, parte de métodos que se han ido obteniendo en base a la cooperación de organismos y países amigos; no obstante, debido a la particular idiosincrasia de nuestro país, se le ha incorporado modificaciones, a raíz del comportamiento del ciudadano guatemalteco y su entorno social. 

EDUCACION Y ENTRENAMIENTO EN RESISTENCIA A PANDILLAS (GREAT) 

Este programa se imparte en las escuelas, incluye actividades de aprendizaje de habilidades para la vida, es decir con esto se ayuda a evitarles comportamientos delincuenciales y tener recurso a la violencia para resolver problemas. La meta de este programa es inmunizar a la comunidad contra la delincuencia, la violencia juvenil y la pertenencia a las pandillas, y que la identificación con las autoridades sea vista desde una óptica positiva, esto se logra mediante la utilización de un enfoque basado en habilidades que tratan los tres campos del aprendizaje: el cognoscitivo, el conductual y el afectivo o constructivista. 

El  programa ofrece a los jóvenes participantes oportunidades de ejemplificar y practicar habilidades de vida relevante, de adaptabilidad, de resistencia y social. También está diseñado para ser implementado en jóvenes a partir de la educación básica. 

El plan de estudios gravita en proyectos de servicio a la escuela, vida en la etapa intermedia, cartas a la familia y actividades extendidas para maestros. 

PROGRAMA DE EDUCACION PARA LA RESISTENCIA AL ABUSO DE LAS DROGAS Y LA VIOLENCIA (DARE) 

Este programa tiene sus orígenes en la ciudad de Los Ángeles, California, y en nuestro país se viene trabajando en él desde el año de 1996, por iniciativa de la Embajada Americana, la NAS en coordinación con la SECCATID y la División de Prevención del Delito de la PNC y el Ministerio de Educación.
El objetivo de este programa es prevenir el uso y abuso de drogas en estudiantes de nivel primario, a través del desarrollo de habilidades y destrezas sociales que le permitan generar conductas responsables, resistir a las presiones de grupo, desarrollar habilidades sociales para tomar decisiones asertivas. 

LIGA ATLETICA POLICIACA: 

Programa puesto en práctica a partir del año 2010, dirigido a niños y jóvenes, y es impartido por agentes de la PNC, que previamente han sido capacitados como facilitadores del programa, y el mismo también es patrocinado por la Embajada Americana (NAS) bajo la coordinación de SECCATID, el propósito de este programa es prevenir la delincuencia juvenil mediante actividades sociales, recreativas y culturales para mantener a los niños y jóvenes ocupados en su tiempo libre previniendo el consumo de drogas y la violencia. Este proyecto se ha estado manejando en escuelas de Mixco y en Villa Canales. 

PROGRAMA EL POLICIA TU AMIGO 

Fue creado para establecer un acercamiento entre la Policía Nacional Civil y la Población Estudiantil, a través de programas realizados por la Sección de Orientación Preventiva “SEOPRE”, y se basa en contenido de charlas sobre prevención del delito y  formación de brigadas escolares, en este programa se fomentan los valores patrios, morales, éticos, así como para despertar la confianza y credibilidad  con el policía, perder el miedo al presentar denuncias, el programa es trabajado a todos los niveles educativos existentes. 

PROGRAMA ESCUELAS SEGURAS 

Programa de origen preventivo interinstitucional, dirigido al sector educativo y se trabaja en tres ejes: 

Área sustantiva: Personal de la PNC, que trabaja a lo interno de los establecimientos educativos, está dirigido a maestros, padres y alumnos, se imparten temas de auto estima, seguridad ciudadana y drogodependencia. 

Todos los establecimientos educativos cuentan con sistema de vigilancia y un número para atender emergencias, y de igual manera cuentan con personal y unidades policiales que brindan seguridad perimetral a los establecimientos y su atención está centrada en atender a la población de primaria y básicos. 

Con la información proporcionada por el Ministerio de Gobernación queda demostrado que se está trabajando en el tema y que existe un nuevo enfoque a partir de empezar a hacer uso de los aportes de diversas instituciones que trabajan con el mismo. Con las aportaciones a finales de 2009 y 2010, otorgadas por la NAS, que es la dependencia anti drogas del Gobierno Norteamericano, y la colaboración de otros organismos gubernamentales y/o no gubernamentales y a diferencia de otros años, en esta ocasión  presentan información de existencia de mecanismos dedicados a contrarrestar los delitos cometidos por las pandillas. 

En síntesis se puede afirmar que el programa de Escuelas Seguras, es un proyecto del Ministerio de Gobernación, orientado básicamente a dar seguridad a las y los jóvenes que asisten a clases diariamente, y a evitar que los mismos puedan ser agredidos físicamente o ser extorsionados por grupos de jóvenes al margen de la ley, que merodean los lugares aledaños a donde se ubican los establecimientos de educación, primaria, básico y diversificado, para el efecto han impulsado la presencia de elementos policiales en lugares cercanos a los establecimientos educativos, en la mayoría en departamentos de la República para salvaguardar los intereses de los jóvenes y su comunidad, y se ha tratado de que la comunidad de jóvenes socialice con los elementos de la PNC, con las charlas y otros ejercicios realizados.
APORTACIONES DE LA SECRETARIA DE BIENESTAR SOCIAL DE LA PRESIDENCIA 

La Secretaría de Bienestar Social indica que el programa de Escuelas Abiertas surge a partir de la creación por parte del Gobierno del Presidente Álvaro Colom, del Consejo de Cohesión Social, que fue creado como un concepto de Gobierno para unificar las acciones institucionales y focalizarlas hacia los municipios más pobres del país, a fin de minimizar la pobreza y la exclusión social. 

Este programa tomó en cuenta en su diseño las experiencias del modelo de escuelas abiertas iniciado en el año 2000 en Brasil, basado en la cultura de la paz y la no violencia, estructurado para brindar herramientas a los jóvenes y niños para desarrollar sus capacidades en diferentes campos: como el arte, los deportes, la comunidad, la cultura, etc. Para ello se hicieron estudios específicos y se tomó en cuenta estudios ya elaborados sobre la situación de los jóvenes en nuestro país.

A través de los mismos se reconfirmó que los más afectados son aquellos que vive en ambientes precarios, esto asociado a los altos niveles de pobreza del entorno y exclusión social, hace que los jóvenes no tengan oportunidades de esparcimiento, diversión y recreación; lo que frustra su desarrollo emocional y que está reflejado en la generación de niveles de violencia extrema, y cuya expresión se manifiestan a través de acciones del crimen organizado, pandillas o maras. 

De acuerdo a evaluaciones realizadas por el PNUD, la mayoría de hechos ilícitos está siendo cometida por jóvenes entre los 18 y 26 años, en contra de la población económicamente activa, algunos apuntan que los niveles de violencia entre los jóvenes están en el orden de un 80% y que muchos de estos hechos tiende a suceder los fines de semana. 
La finalidad de las escuelas abiertas es generar acciones educativas alternativas dirigidas a jóvenes en situación de riesgo social, por tanto este programa persigue que los jóvenes se apropien de los espacios educativos, en un proceso que les convierte en actores en conjunto con la sociedad y el gobierno, desde una perspectiva de educación para la vida. 

Se pretende construir nuevas experiencias construidas y dirigidas con los jóvenes que han estado marginados de una política del Estado guatemalteco y, que generalmente hasta la fecha sólo son parte de programas de seguridad ciudadana de carácter represivo. 
Por lo que este programa supone abordan los distintos factores que contribuyen a que los jóvenes puedan revertir las condiciones de riesgo, para involucrarse en actividades que contribuyan a su desarrollo personal y social. Se espera prevenir acciones o condiciones de la violencia entre y contra jóvenes, la presencia de pandillas juveniles, su intervención en grupos armados al margen de la ley, crimen organizado y, el consumo desmedido de alcohol y drogas. Así también que los jóvenes participen alrededor de la escuela o se incorporen a programas alternativos que se les ofrezcan. 

Es decir se retoma y refuerza la función socializadora de la escuela como el centro de una red social, en conjunto con la familia y la comunidad, se acerque a la realidad concreta la vida cotidiana de los jóvenes trabajando en la formación de valores. 
A partir de ello se intenta construir vivencias para los jóvenes, las cuales orienten su presente y futuro, que se recree un espacio de relaciones humanas, de construcción de modelos, de reflexión y de experiencias, vinculadas a la formación desde una perspectiva que conecte el arte, el deporte, lo lúdico con la vida ciudadana, el empleo y el mejoramiento de sus condiciones de vida.

De hecho, la institución escolar es el medio adecuado para el desarrollo de un trabajo solidario, una vez que este espacio se construya como un centro de cohesión comunitaria. 

Este programa se desarrolla a través de la apertura de las escuelas durante los fines de semana, precisamente cuando se supone aumenta más la incidencia de actos violentos contra la juventud o cometidos por ellos, así como aprovechar la infraestructura ya existente dentro de los establecimientos educativos públicos, como canchas, aulas y otros, sobre todo en aquellos lugares donde se dan elevados índices de violencia y pocas alternativas de recreación, entretenimiento y cultura.
La tendencia es ir hacia una educación abierta acorde a los intereses de la juventud y a la posibilidad que vayan obteniendo una formación ciudadana en valores, destrezas y conocimientos, apegados a la cultura de sus comunidades y que favorezcan las condiciones de convivencia pacífica relacionadas a factores de empleo.
Los objetivos de desarrollo: Son disminuir los incidentes violentos asociados con adolescentes y jóvenes, aumentar la percepción de seguridad, bienestar e integración en la comunidad. 

Objetivos del proyecto: Aumentar la valoración de los adolescentes y jóvenes en la comunidad.
Incrementar la asistencia a las escuelas y el desempeño escolar, mejorar las condiciones de empleabilidad, elevar el nivel de ingresos económicos en adolescentes y jóvenes, disminuir el desempleo juvenil, desarrollar actitud de auto protección en cuanto al consumo de drogas y alcohol. 

La estrategia del programa ha consistido en definir y esclarecer el grado de protagonismo, así como la caracterización del fenómeno juvenil en Guatemala y su situación actual, para ello se han valido de apertura de las escuelas como un espacio abierto de expresión espontánea, creación de una red de voluntariado solidario de jóvenes, hacer uso de componentes de comunicación social y opinión pública favorables a la juventud, establecimiento de alianzas estratégicas con instituciones y organizaciones civiles que desarrollan programas y proyectos para jóvenes con potencialidades para su involucramiento, coordinación interinstitucional y sectorial de los organismos del Estado. 

La dinámica del trabajo se da en torno a la realización de talleres, en donde se trabaja, se elabora y se transforma algo para ser de utilidad, se trata de enseñar y aprender algo que se realiza conjuntamente, es decir en grupo. La norma de trabajo es que los talleres son o surgen como una respuesta a las necesidades e intereses de los beneficiarios del programa, y al ser los participantes quienes deciden que hacer, ellos mismos van sintiéndose útiles e importantes. 

Los talleres que se imparte son: Arte que comprende áreas de desarrollo y medios de expresión artística como; baile latino, break, canto y coro, cerámica, danzas folklóricas, fotografía, cine, grafitis, música, pintura y teatro. 

Talleres de Comunidad: es un espacio socializador en el que la interacción es el mecanismo fundamental para la búsqueda del bien común de la personas que conforma el grupo, por lo general estos talleres son de: belleza, circo, recreación y manualidades. 

Talleres de Cultura: Como la máxima expresión de la persona y conjunto de la prácticas sociales y humanas, en éste se desarrollan la capacidades adquiridas a lo largo del tiempo, dentro de estos talleres se desarrollan temas como cine fórum, idioma maya, internet/informática, lectura y escritura, lengua extranjera, periodismo comunitario y video, radio y locución. 

Talleres de Deportes: El vinculo que une la salud, la calidad de vida y la formación de la ciudadanía a través de la integración social, los talleres que se imparten son: juegos físicos, ejercicios físicos y competición, aérobicos, ajedrez, basquetbol, futbol, judo, karate, patineta, pimpón, y educación física. 

Los logros de este proyecto hasta el momento son: 258,011 beneficiarios inscritos 217 escuelas abiertas hasta 2010, 25 escuelas abiertas inauguradas en 2010, 138 en 2009 y 54 en 2008. 

Cobertura en 15 departamentos (Alta Verapaz, Chimaltenango, Chiquimula, Escuintla, Guatemala, Huehuetenango, Jalapa, Petén, Quetzaltenango, Quiché, Retalhuleu, Sacatepéquez, Sololá, Suchitepéquez, Totonicapán.

155 Municipios cubiertos, 132 talleres realizados, 5,528 computadoras adquiridas y funcionando, 20 escuelas certificadas, 15,000 diplomas entregados a beneficiarios de los talleres impulsados en el plan piloto del MINEDUC, 50 técnicos acreditados como educadores ambientales, 150 jóvenes capacitados por la Secretaría de Bienestar Social de la Presidencia como formadores, 100 jóvenes  capacitados en el tema de alianza para la juventud, apoyo de obras, 861 personas capacitadas en temas de realidad nacional, democracia y participación ciudadana, establecimiento de 217 consejos juveniles, 23,000 jóvenes participantes en el II Festival Nacional, exposiciones, escuelas abiertas y mediación social. 

También se trabaja en la línea de la reinserción y resocialización de adolescentes en conflicto con la ley penal, mediante un conjunto de medidas socioeducativas, esto se hace al amparo al decreto 27-2003 del Congreso de la República, Ley de Protección Integral de la Niñez y la Adolescencia. Art, 242 Libertad Asistida, es una sanción educativa, socializadora e individualizada, que consiste en otorgar la libertad al adolescente bajo la supervisión de personal especializado, que se encarga de darle orientación para que desarrolle sus habilidades, capacidades y aptitudes para el desarrollo personal y social, su duración máxima es de dos años. 

Art.243, Prestación de servicios a la comunidad. Consiste en realizar tareas gratuitas, de interés general, en entidades de asistencia pública o privada, como escuelas, hospitales, etc., las tareas deben ser asignadas según las aptitudes de los adolescentes, la tarea se cumplirá en un tiempo máximo de 8 horas diarias, los sábados, domingos y días feriados, pero sin perjudicar la asistencia a la escuela o jornadas de trabajo, la duración máxima será de seis meses. 

Para ello la Secretaria trabaja en estos Programas de libertad asistida, mediante la supervisión, y orientación del trabajo desarrollado por los menores infractores en la prestación de servicios a la comunidad, se les orienta y supervisa, se les hace participar en la integración de equipos multidisciplinarios, se efectúan visitas domiciliarios al seno del hogar o de la comunidad de los jóvenes, así como en los centros de rehabilitación, se les imparten charlas de tipo pedagógico, se estimula  a participar en reuniones grupales, también se ha procurado mantener funcionando una escuela para padres de menores infractores y se han creado centros de capacitación y formación integral, en los que se han impartido cursos de alfabetización y nivelación académica, se han impartido cursos de computación, belleza, panadería, repostería, cocina, entre otros. 


Para el logro de los objetivos de trabajo de la Secretaría de Bienestar Social de la Presidencia de la República, ha sido parte importante el Ministerio de Educación, toda vez, que ellos han proporcionado la infraestructura existente en las escuelas, han absorbido el costo de los servicios básicos como agua, energía eléctrica, extracción de basura, de igual manera les han apoyado en la parte técnico-administrativa y profesional, coordinando actividades como capacitaciones en talleres de idioma maya, acreditación de talleres por parte de la Dirección General Extracurricular, así como la concesión de becas solidarias para los beneficiarios de los programas de escuelas abiertas. 
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