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PROJET DE RÉSOLUTION

CONFÉRENCE D’APPUI À LA STRATÉGIE DE SÉCURITÉ DE L’AMÉRIQUE CENTRALE

(Déposé par les Délégations du Belize, du Costa Rica, de El Salvador, du Guatemala, du Nicaragua, du Panama et de la République dominicaine, coparrainé par la Délégation des États-Unis, et approuvé  à la réunion du 5 mai 2011)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, 

RAPPELANT l’approche multidimensionnelle de la sécurité continentale contenue dans la Déclaration de Bridgetown AG/Dec. 27 (XXXII-O/02), dans laquelle il est  indiqué que « les nouvelles menaces, préoccupations et autres défis sont des problèmes intersectoriels qui exigent l’adoption de mesures d’aspects multiples de la part de diverses organisations nationales qui agissent toutes comme il convient, en respectant les normes et les principes démocratiques » ;  
AYANT PRÉSENTS À L’ESPRIT le Traité-cadre sur la sécurité démocratique en Amérique centrale et la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques dans laquelle sont réaffirmés les principes, valeurs partagés et objectifs communs sur lesquels repose la paix et la sécurité dans le Continent américain ; 

PRENANT EN COMPTE que le concept de sécurité contenu dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, comprend les menaces traditionnelles et les nouvelles menaces, préoccupations et autres défis, contribue à la consolidation de la paix, au développement intégré et à la justice sociale et est basé sur les valeurs démocratiques, le respect, la promotion et la défense des droits de la personne, la solidarité, la coopération et le respect de la souveraineté nationale ; 
EXPRIMANT la volonté politique et l'engagement des pays de la région de travailler ensemble en vue d'un Continent plus sûr et plus stable  s'appuyant sur la coopération;
RECONNAISSANT que la prévention et le combat efficace contre la criminalité transnationale organisée requièrent la coopération internationale et un objectif intégré, et que le Continent américain ainsi que la communauté internationale ont une responsabilité commune et partagée dans la lutte contre le problème mondial de la drogue et de ses délits connexes; 

RECONNAISSANT ÉGALEMENT la résolution AG/RES. 2053 (XXXIV-O/04), intitulée « Modèle centraméricain de sécurité démocratique », adoptée le 8 juin 2004; 

RÉAFFIRMANT  l'importance de la Convention des Nations Unies contre la criminalité transnationale organisée, de même que les accords bilatéraux,  sous-régionaux et régionaux, de même que les mécanismes de coopération en matière de sécurité et de défense sont essentiels pour le renforcement de la sécurité dans le Continent américain ; 
CONSIDÉRANT les progrès notoires accomplis par la Commission sur la sécurité de l’Amérique centrale dans la promotion des objectifs des États centraméricains dans le domaine de la prévention et du combat des délits et les graves menaces qu’ils affrontent ; 

8.
RÉAFFIRMANT les importantes contributions du Système d’intégration centraméricain  (SICA) au Système de sécurité continentale et les progrès réalisés dans le développement intégral de son modèle de sécurité démocratique ;


GARDANT PRÉSENTES À L'ESPRIT les opinions formulées lors de la Réunion extraordinaire des Chefs d'État et de gouvernement des pays membres du SICA (Honduras, le 3 octobre 2006), et pendant le Sommet extraordinaire des chefs d'État et de gouvernement des pays membres du SICA, concernant la relance du processus d'intégration de l'Amérique centrale (El Salvador, le 20 juillet 2010);
PRENANT NOTE des engagements contractés dans la Déclaration d’Antigua et du Communiqué conjoint de la Réunion intersectorielle des ministres des relations  extérieures,  de la sécurité publique/ de l’intérieur, de la défense et de la justice et des chefs et directeurs de la police des pays membres du SICA, le 3 octobre 2010 ; 

PRENANT NOTE AVEC SATISFACTION des efforts déployés par les pays centraméricains pour renforcer et étendre leur coopération en matière de sécurité régionale par des mécanismes de coordination bilatéraux et sous-régionaux ainsi que des efforts importants  réalisés par d’autres États du Continent américain et des organisations internationales pour mettre en commun leurs expériences et leurs connaissances en matière de sécurité et de justice avec les nations de l’Amérique centrale; 

PRENANT EN COMPTE les efforts des États centraméricains visant à moderniser leurs forces de défense et de sécurité publique afin d’affronter les nouvelles menaces, les préoccupations et les autres défis de la criminalité transnationale organisée, ainsi que l’actualisation de leur Stratégie de sécurité et la volonté collective des  gouvernements et des peuples d’Amérique centrale de combattre avec plus de vigueur la menace que représente l’augmentation des taux de criminalité et de violence, 

DÉCIDE : 

1. D’accueillir favorablement la tenue de la « Conférence internationale d’appui à la Stratégie de sécurité de l’Amérique centrale », prévue les 22 et 23 juin 2011, à Ciudad Guatemala (République du Guatemala). 

2.
De remercier le Groupe des pays amis pour leurs efforts et leur dévouement à la tâche pendant les travaux préparatoires à la Conférence internationale d'appui de la stratégie de sécurité de l'Amérique centrale.  


3.
D’inviter la communauté internationale à accorder son appui technique et financier aux efforts déployés par les États centraméricains afin   d’affronter les menaces que posent la criminalité transnationale organisée et l’accroissement de la violence dans leurs sociétés.


4.
De demander aux organisations internationales, en particulier à  l'Organisation des États Américains, à la Banque interaméricaine de développement,  à la Banque mondiale, aux Nations Unies et aux instances techniques pertinentes, de continuer d'appuyer les efforts réalisés par les États centraméricains pour que cette Conférence aboutisse à des résultats ponctuels et fructueux. 


5.
D’encourager tous les secteurs de la société centraméricaine dans son ensemble à contribuer à la mise en application de la Stratégie de sécurité de l’Amérique centrale[ en promouvant la culture de la prévention,  de la légalité et de la sécurité dans leurs communautés et dans toute la région.  


6.
D'inviter instamment les États centraméricains à mettre à profit les leçons apprises et les pratiques optimales d'autres mécanismes régionaux et d'États du Continent américain qui ont affronté des problèmes de criminalité et de violence similaires.

7.
De demander au Secrétariat général d’appuyer, au besoin, dans le cadre des programmes de travail de l’Organisation des États Américains (OEA), les initiatives se rapportant à la Stratégie de sécurité de l’Amérique centrale que pourraient présenter les pays centraméricains. 


8.
D’encourager les États centraméricains à faire usage du soutien des organes, organismes, entités et mécanismes de l’OEA et du Système interaméricain afin de faciliter la promotion de la sécurité dans la sous-région. 


9.
D’établir que la mise en œuvre des activités prévues dans la présente résolution se fera en fonction de la disponibilité des ressources financières inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources. 


10.
De demander au Conseil permanent de soumettre un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante-deuxième Session ordinaire, sur les suites données à  la présente résolution. 
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