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PROJETO DE RESOLUÇÃO

OBSERVAÇÕES E RECOMENDAÇÕES SOBRE O RELATÓRIO ANUAL DA
COMISSÃO INTERAMERICANA PARA O CONTROLE DO ABUSO DE DROGAS (CICAD)

(Aprovado no Quadragésimo Nono Período Ordinário de Sessões da CICAD e aprovado pela Comissão de Segurança Hemisférica na reunião realizada em 12 de maio de 2011)


A ASSEMBLÉIA GERAL,

LEVANDO EM CONTA a resolução AGRES. 2537 (XL-O/10), “Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas” e outras resoluções relacionadas com o tema;
TENDO VISTO as observações e recomendações do Conselho Permanente (XXX) sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) (CP/doc.4559/11);

CONSCIENTE da necessidade de fortalecer esforços para abordar o problema mundial das drogas; e

CONSCIENTE TAMBÉM da necessidade de uma maior cooperação internacional e assistência técnica para os Estados membros, a fim de melhorar a capacidade para enfrentar o problema mundial das drogas,

RESOLVE:

1.
Tomar nota do Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) à Assembléia Geral, 2010 (CP/doc.4559/11) e felicitar a Comissão pelas realizações alcançadas.

2.
Convidar os Estados membros a considerar fazer contribuições financeiras voluntárias a fim de assegurar as ações da Comissão e os programas realizados por sua Secretaria Executiva; e agradecer a comunidade internacional de doadores por suas contribuições, bem como convidá-la a continuar a oferecer apoio à CICAD.


3.
Reconhecer o trabalho da CICAD e instá-la a que continue a proporcionar, por meio de sua Secretaria Executiva, assistência técnica, capacitação e apoio aos Estados membros nas áreas de redução da demanda, redução da oferta, sistemas de investigação e informações relacionados com as drogas, desenvolvimento alternativo, integral e sustentável, fortalecimento institucional, controle da lavagem de ativos e educação, com vistas a fortalecer a capacidade dos Estados membros.

4.
Solicitar ao Conselho Permanente que apresente relatório à Assembléia Geral em seu Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões sobre a implementação desta resolução.

5.
A execução das atividades previstas nesta resolução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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