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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE CANADÁ MEDIANTE LA QUE PROPORCIONA LOS DATOS DEL PUNTO DE CONTACTO NACIONAL, DE CONFORMIDAD CON  LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARENCIA EN LAS ADQUISICIONES DE ARMAS CONVENCIONALES
Misión Permanente de Canadá ante la
Organización de los Estados Americanos
NOTA N.º 0172

La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica y se complace en remitirle el informe de Canadá correspondiente a 2010, de conformidad con la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales.

A título voluntario e informativo, la Misión Permanente de Canadá se permite asimismo remitirle el informe de Canadá correspondiente a 2010, conforme al Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas, el cual incluye información sobre las transferencias de armas pequeñas y armas ligeras realizadas por este país.

Además, esta Misión se complace en informarle que, de conformidad con la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, los datos del punto de contacto nacional de Canadá son los siguientes:

Ministerio de Asuntos Exteriores y Comercio Internacional de Canadá

División de Desarme y No Proliferación

Teléfono: (613) 992-3430

Fax: (613) 944-3105

 La Misión Permanente de Canadá aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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