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À sa Quarante et unième Session ordinaire, tenue à San Salvador en juin de cette année, l’Assemblée générale a approuvé la résolution AG/RES. 2630 (XLI-O/11), par laquelle elle renouvelle son soutien aux efforts déployés par les États membres pour débarrasser leur territoire de mines terrestres antipersonnel, pour détruire les stocks et faire des Amériques la première région du monde libre de mines terrestres antipersonnel. Ce mandat charge le Secrétariat général, par le truchement de son Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel, ou AICMA, de continuer de collaborer avec les États membres en matière d’action contre les mines en tant que priorité nationale, sous-régionale et régionale. Maintenant dans sa vingtième année, le Programme appuie la vision éminemment humanitaire de l’élimination de la menace que constituent les mines terrestres antipersonnel dans les Amériques en coopération avec une coalition d’États concernés par les mines, de pays bailleurs de fonds ainsi que d’organisations non gouvernementales et internationales.

Le Programme AICMA a été conçu à l’origine pour offrir une aide aux gouvernements des pays d’Amérique centrale dans leurs efforts de déminage, mais son envergure et sa portée se sont accrues pour appuyer tous les États membres qui en font la demande dans une vaste gamme d’activités liées à l’action contre les mines: (a) déminage humanitaire; (b) éducation relative aux risques liés aux mines; (c) récupération physique et psychologique et réintégration socio-économique des victimes des mines terrestres; (d) destruction de mines entreposées; (f) promotion de l’interdiction de l’utilisation, de l’entreposage, de la production et du transfert de mines antipersonnel; enfin, (g) destruction de munitions obsolètes ou excédentaires ainsi que de munitions non explosées. Dans chaque domaine d’action, l’objectif visé consiste à rétablir des conditions de vie sûres, sécuritaires et productives pour les communautés concernées. 

Les travaux appuyés par le Programme ont entraîné d’importants avantages concrets pour les peuples des Amériques. Plus de 200 000 mines terrestres et munitions non explosées qui contaminaient des terres et des infrastructures vitales ont été retirées dans des États membres et le Costa Rica, le Honduras, le Guatemala, le Nicaragua et le Suriname ont tous été déclarés libres de mines. Un million supplémentaire de mines terrestres qui étaient conservées dans des installations d’entreposage gouvernementales en Argentine, au Chili, en Colombie, en Équateur, au Honduras, au Nicaragua et au Pérou ont également été détruites avec l’aide de l’OEA. Quelque 1 500 survivants de mines terrestres et les membres de leurs familles ont reçu une aide qui a changé leur vie pour se rétablir de leurs blessures et réintégrer le tissu productif de leurs communautés. Dans un effort considérable visant à prévenir qu’il y ait de nouvelles victimes de mines terrestres, près d’un million de personnes vivant dans plus de 1 500 communautés situées près de zones minées ont reçu de l’information sur les risques que comportent les mines antipersonnel et les munitions non explosées.

Au sein du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, le Programme AICMA est géré dans le cadre du Département de la sécurité publique, et ses fonctions comprennent la sollicitation et l’administration de contributions financières provenant de la communauté internationales ainsi que la prestation d’une assistance technique, logistique et administrative pour appuyer les activités d’action contre les mines réalisées par les États membres qui reçoivent l’aide. Un des principaux objectifs de l’aide offerte dans le cadre du Programme est de bâtir une capacité nationale au moyen d’un effort civil et militaire multilatéral de collaboration dans un but essentiellement humanitaire. L’Organisation interaméricaine de défense offre une aide au Programme par l’intermédiaire d’équipes de moniteurs dans les pays concernés par les mines offertes par les membres de la JID. En 2011, le Brésil et le Chili ont fourni à la JID des moniteurs en matière de déminage pour appuyer les activités d’enlèvement des mines en Colombie, en Équateur et au Pérou, alors que le Guatemala et le Nicaragua ont fourni par le truchement de l’AICMA du personnel technique pour offrir des conseils dans le cadre des efforts d’enlèvement mécanique des mines en Colombie ainsi que d’évaluations et de projets de destruction des stocks de munitions au Costa Rica, au Guatemala et au Honduras.

Les progrès réalisés sont dus en bonne partie au soutien de ces États membres, ainsi qu’à des contributions financières provenant d’importants bailleurs de fonds internationaux. Au cours de 2011, les contributions financières reçues s’élevaient à près de 5 millions $ EU. Le Programme AICMA maintient également des relations étroites et productives avec des organisations internationales et non gouvernementales. En outre, les États membres aidés par le Programme continuent d’offrir des ressources humaines et matérielles importantes, selon leurs propres capacités et leurs besoins.

L’une des principales fonctions du Programme AICMA consiste à appuyer la capacité de déminage des États membres. Cet appui prend de nombreuses formes, dont une aide à la planification, la gestion financière de fonds provenant des bailleurs de fonds, une formation à l’intention du personnel national affecté au déminage, un soutien logistique pour compléter les compétences nationales, la surveillance et le contrôle de la qualité des opérations de déminage, l’assurance et le supplément pour travail dangereux pour les démineurs nationaux, et l’achat de matériel technique spécialisé.

Des défis importants se présenteront à nous si nous voulons atteindre l’objectif visé, qui consiste à convertir les Amériques en la première zone libre de mines terrestres antipersonnel du monde. Des groupes armés illégaux en Colombie continuent d’utiliser des mines et des engins explosifs improvisés qui font beaucoup de victimes parmi les civils, de même que parmi le personnel militaires. L’Équateur et le Pérou ont encore des milliers de mines éparpillées dans des endroits éloignés le long de leur frontière commune qui doivent être retirées avant que ces pays puissent se remettre pleinement de conflits passés et pour que leur réintégration économique soit possible. Ces efforts doivent être soutenus pendant des périodes allant de quelques années pour le Pérou et l’Équateur à une décennie ou plus pour la Colombie. 

C’est en Colombie que l’environnement comporte le plus de difficultés pour l’action contre les mines dans les Amériques. L’expérience glanée par le Programme en Amérique centrale a été appliquée en termes généraux en Colombie, où bien des gens signalent l’existence de mines déposées par des groupes armés illégaux, mais ces renseignements ne sont pas assez précis pour aider aux opérations de déminage. Travaillant de concert avec les autorités nationales, le Programme AICMA a appuyé des enquêtes non techniques, la remise à disposition de terres ainsi qu’une évaluation globale des mines et la planification générale qui y est reliée afin d’élaborer un ensemble cohérent de priorités et de plans nationaux destinés à réduire le temps et les ressources nécessaires pour aborder ce problème en Colombie. 

Étant donné la complexité de la situation en Colombie en ce qui touche les mines, le Programme AICMA préconise une approche pleinement intégrée. Le Programme AICMA est non seulement responsable de coordonner le soutien technique, logistique et administratif apporté au personnel militaire colombien qui compose les équipes de déminage, il réalise également d’importantes activités d’appui, notamment des activités de liaison avec la communauté et d’éducation aux risques entraînés par les mines, en vue d’accroître la compréhension de la communauté locale concernant le déminage humanitaire et son appui à ces opérations et d’élargir l’échange avec les unités de déminage humanitaire des forces armées de la Colombie. Afin de faciliter le retour de personnes déplacées dans leurs communautés à mesure que celles-ci sont déminées, AICMA offre un micro-financement pour de petits projets de production à titre de mesure temporaire, tout en travaillant avec des organismes de développement comme la Fondation panaméricaine pour le développement et le Programme alimentaire mondial pour incorporer ces communautés à des macro-projets à long terme.

Depuis que les activités de déminage ont commencé en Colombie au début de 2006, la responsabilité pour les opérations de déminage humanitaire dans le pays a incombé uniquement aux forces armées colombiennes. Jusqu’à maintenant, les militaires ont déminé avec succès les 35 champs de mines sous juridiction gouvernementale, de même que des zones minées dans quatorze municipalités sévèrement touchées dans sept départements différents. Cet effort de déminage, combiné à l’importance accrue accordée à la remise à disposition de terres par le truchement d’une meilleure analyse et sans travail de déminage coûteux et plus lent, a permis, jusqu’à maintenant cette année, de donner à plus d’un million de mètres carrés de terres - soit environ deux fois et demie le chiffre publié en 2010 - un usage productif. Actuellement, le Programme AICMA aide la Colombie dans les départements d’Antioquia, de Caldas, de Meta, de Bolivar et de Santander, et le gouvernement prévoit effectuer éventuellement des travaux de déminage simultanément dans douze de ses trente-deux départements. 

En 2012, la Colombie verra l’expansion des capacités de déminage humanitaire alors que l’on s’attend à ce que des organisations civiles de déminage répondent aux normes nationales d’accréditation et entreprennent les travaux d’enlèvement des mines. Ce changement dans la politique nationale a été en cours d’élaboration pendant plus de deux ans et a nécessité de la part du gouvernement des efforts considérables pour approuver le cadre juridique et administratif nécessaire. Le Programme AICMA jouera un rôle clé dans la mise en œuvre de ce système mixte de déminage en remplissant des fonctions d’assurance de la qualité et de contrôle de la qualité au nom du gouvernement pour toutes les organisations civiles ou militaires dont les opérations de déminage sont approuvées en Colombie.

L’AICMA continue d’appuyer des opérations conjointes de déminage humanitaire dans la cordillère du Condor, le long de la région frontalière entre le Pérou et l’Équateur. En 2010, des progrès ont été réalisés aux environs de la province de Santiago Morona en Équateur et du département de l’Amazone au Pérou, respectivement. L’accès à cette région est on ne peut plus difficile. Un effort intense et soutenu, accompagné d’un système d’évacuation médicale fiable, sera nécessaire pour faire progresser l’enlèvement des mines le long de la cordillère du Condor. Le Programme AICMA a également appuyé le Gouvernement de l’Équateur tout au long de l’année en cours en ce qui concerne un projet de déminage mécanique dans le secteur du fleuve Chira et du fleuve Catamayo le long de la frontière. Ce projet a reçu un soutien financier des gouvernements de la Norvège et de l’Espagne et du matériel fourni par l’Allemagne et les États-Unis pour déminer les dernières zones minées dans les régions très peuplées de la frontière et devrait être terminé en septembre 2012. 

Jusqu’à maintenant en 2011, des progrès tangibles ont été réalisés en matière de déminage. Les opérations appuyées par AICMA en Colombie, en Équateur et au Pérou ont toutes été sensiblement plus productives que l’année précédente, et ont permis de remettre à disposition les surfaces de terre indiquées ci-dessous. Ces améliorations sont le résultat de l’application de pratiques optimales en matière de méthodologie de déminage et de remise à disposition de terres, de l’introduction de systèmes de déminage mécanique, le cas échéant, ainsi que d’une augmentation du nombre de démineurs travaillant en Colombie. 

	Terres déminées/remises à disposition (m2)

	pays
	2010
	2011
	% d’augmentation

	Colombie
	304 034
	1 020 443
	236 %

	Équateur
	38 500
	45 495
	18 %

	Pérou
	24 067
	41 337
	72 %

	


	Total
	366 601
	1 107 275
	202 %


Depuis que le Nicaragua a terminé son plan national de déminage en mai 2010, répondant aux obligations qu’il avait contractées aux termes de la Convention d’Ottawa et faisant de l’Amérique centrale la première région exempte de mines terrestres au monde, le Programme AICMA a continué d’appuyer les efforts déployés en vue d’aborder la question de la pollution résiduelle causée par des mines et des munitions explosives abandonnées éparpillées. Le nettoyage de quatre-vingts hectares de terre sur une base militaire abandonnée dans la partie centrale du Nicaragua, qui étaient jonchés de près de 400 000 pièces de munitions de petit et de grand calibre éliminées, a été terminé en septembre 2011. Un projet d’une durée de six mois visant le déminage d’une zone contaminée ainsi au nord de Managua a été subventionné par le Gouvernement de la Norvège et recevra une assistance de l’OEA au cours du premier semestre de 2012.

En 2001, le Programme AICMA a continuer d’appuyer un important projet de destruction de munitions au Guatemala grâce à du financement obtenu de l’Espagne et des États-Unis. Le projet du Guatemala a amené la destruction d’environ 234 tonnes de munitions dangereuses et obsolètes situées dans quatorze installations de stockage militaires à proximité de zones densément peuplées dans l’ensemble du pays. Ce chiffre s’ajoute aux près de 400 tonnes qui ont été détruites en 2010. De même, après la signature d’une entente relative à un programme avec le Ministère de la sécurité publique du Costa Rica en mars 2011, le Programme a aidé à la destruction de 661 000 munitions d’armes légères et retournera au Costa Rica en janvier 2012 pour aider à éliminer quelque 18 000 grenades destinées à la répression des émeutes et/ou autres munitions spéciales. 

Depuis sa mise sur pied en 1997, le Programme de l’OEA a aidé plus de mille cinq cents survivants de mines terrestres au moyen d’interventions médicales, psychologiques et de réadaptation au Honduras, au Nicaragua, en Colombie, en Équateur et au Pérou. Le Programme AICMA a fondamentalement un rôle de soutien et aide à l’identification de victimes non encore inscrites, offre du transport, du logement et des repas afin de donner à des survivants accès à des fournisseurs de services et de couvrir les coûts pour des victimes dont les difficultés dépassent la capacité du système de santé ou du système de sécurité sociale de leur pays. Des partenariats et des alliances avec des organisations internationales, des ONG et des entités du secteur privé œuvrant dans ce domaine d’action sont fondamentaux pour le succès global de cette entreprise. Alors que les efforts de déminage au Nicaragua achèvent, le Programme AICMA a entrepris une tâche de coordintion avec le Ministère de la santé du Nicaragua en vue du transfert au pays du programme d’assistance aux victimes financé par l’OEA d’ici juillet 2012 afin d’assurer que des soins continuent d’être dispensés à long terme à environ 1 250 survivants nicaraguayens de mines terrestres. Au cours de l’année prochaine, AICMA appuiera également un important effort d’assistance aux victimes en Équateur et au Pérou avec le soutien du Gouvernement de la Belgique afin d’assurer que des soins de base en matière de réadaptation soient fournis à tous les survivants de mines terrestres et de renforcer les institutions nationales qui offrent ces services.

La levée de fonds pour appuyer l’action contre les mines et la destruction d’armes et de munitions est devenue de plus en plus difficile à mesure que la situation économique internationale devenait plus incertaine au cours de l’année écoulée. Les besoins financiers du Programme AICMA n’ont pas diminué en dépit de son succès imminent concernant l’atteinte de l’objectif de débarrasser l’Amérique centrale de mines. Bien que les ressources qui étaient jadis nécessaires pour aider le Costa Rica, le Guatemala, le Honduras et le Nicaragua puissent maintenant être grandement réduites tout en permettant d’atteindre les derniers objectifs en matière d’aide aux victimes et de destruction d’armes à feu et d’arsenaux, une coopération internationale importante sera nécessaire pour appuyer les importants objectifs de la Colombie en matière d’action contre les mines et pour aider le Pérou et l’Équateur à respecter les dates limite établies pour le déminage de leur territoire aux fins de la Convention d’Ottawa en 2017. En 2011, le Programme a reçu des contributions importantes des gouvernements de la Belgique, du Canada, de l’Italie, de la Norvège, de l’Espagne et des États-Unis ou a été avisé de l’approbation de contributions de ces pays. Le degré de soutien qui a été assuré pour appuyer des activités importantes de déminage est toutefois insuffisant pour garantir un effort soutenu de l’AICMA en Équateur et au Pérou pendant toute l’année et affectera sérieusement le soutien apporté par le Programme à la mise en œuvre d’activités de déminage par des organisations de la société civile en Colombie. 

Les travaux réalisés par les États membres en 2011 avec le soutien du Programme AICMA ont poursuivi les objectifs visés par les importantes réalisations de l’année précédente avec la fin du déminage en Amérique centrale. De nouveaux niveaux d’efficacité opérationnelle ont été atteints, à mesure que le Programme tire des leçons du passé. Cependant, la poursuite de ces efforts et l’extension de conditions exemptes de mines à toutes les parties du Continent américain dépendront de l’engagement continu des États membres concernés et d’un soutien ferme de la communauté internationale. Avec l’engagement clair de tous les participants au Programme, cet objectif peut devenir une réalité pour tous les habitants des Amériques.
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