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PLAN DE TRABAJO DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA PARA LA PRESENTACIÓN Y NEGOCIACIÓN DE PROYECTOS DE RESOLUCIONES A SER PRESENTADOS AL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
(Aprobado en la sesión celebrada el 23 de febrero de 2012)

I. INTRODUCCIÓN

Con el propósito de facilitar los trabajos preparatorios del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) sugiere continuar con el esfuerzo conjunto que se llevó a cabo en  períodos anteriores que permitieron maximizar y hacer más eficientes las labores de esta Comisión en lo que se refiere a la presentación y negociación de proyectos de resolución que serán sometidos al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA a celebrarse en Cochabamba, Bolivia. 

En ese sentido, se permite recomendar el presente ejercicio operativo y práctico, sin que ello implique modificar las regulaciones existentes o menoscabar en ningún sentido el derecho que tienen los Estados Miembros de presentar propuestas para la eventual consideración de la Asamblea General. 

II. MANDATOS

En cumplimiento del artículo 30 de su Reglamento, el Consejo Permanente, en sus reuniones celebradas el  21 de julio y el 7 de septiembre de 2011, acordó que, en el marco  de las funciones que le asignan el artículo 20 del Reglamento del Consejo, la CSH tendría a su cargo  dar seguimiento a los mandatos de acuerdo con la asignación determinada en el documento "Distribución de mandatos emanados del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General y mandatos continuados de años anteriores”  (CP/doc.4654/11 rev. 2) a saber:
1.
AG/DEC. 66 (XLI-O/11)
Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas
2.
AG/RES. 2617 (XLI-O/11)
Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad
3.
AG/RES. 2618 (XLI-O/11)
Apoyo al trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo
4.
AG/RES. 2619 (XLI-O/11)
Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe
5.
AG/RES. 2620 (XLI-O/11)
Observaciones y recomendaciones sobre el Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas
6.
AG/RES. 2621 (XLI-O/11)
Plan de Acción Hemisférico sobre Drogas 2011-2015
7.
AG/RES. 2622 (XLI-O/11)
Mecanismo de Evaluación Multilateral de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas
8.
AG/RES. 2623 (XLI-O/11)
Legislación modelo sobre naves sumergibles y semisumergibles autopropulsadas
9.
AG/RES. 2624 (XLI-O/11)
Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)
10.
AG/RES. 2625 (XLI-O/11)
Fomento de la confianza y la seguridad en las Américas
11.
AG/RES. 2626 (XLI-O/11)
Conferencia Internacional de Apoyo a la Estrategia de Seguridad de Centroamérica
12.
AG/RES. 2627 (XLI-O/11)
Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados
13.
AG/RES. 2628 (XLI-O/11)
Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales
14.
AG/RES. 2629 (XLI-O/11)
Seguimiento a las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas
15.
AG/RES. 2630 (XLI-O/11)
Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal
16.
AG/RES. 2631 (XLI-O/11)
Apoyo a las actividades de la Junta Interamericana de Defensa
17.
AG/RES. 2632 (XLI-O/11)
Futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa
Del cuadragésimo período ordinario de sesiones (2010):
18. AG/RES. 2533 (XL-O/10)
Desarme y no proliferación en el Hemisferio 
19. AG/RES. 2534 (XL-O/10)
Apoyo a la implementación a nivel hemisférico de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas
20. AG/RES. 2543 (XL-O/10)
Ejecución del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y fortalecimiento de la cooperación hemisférica
21. AG/RES. 2551 (XL-O/10) 
Plan de trabajo contra la trata de personas en el Hemisferio occidental
22. Observaciones y recomendaciones de los siguientes informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización (artículo 91 f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos): 
a) Junta Interamericana de Defensa (JID)
b) Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)
c) Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)
III. 
METODOLOGÍA

Se propone como directrices básicas para la presentación y negociación de los proyectos de resolución cuanto sigue: 

· Establecer el 13 de abril de 2012 como fecha límite para la presentación de proyectos de resolución.
· Contar con proyectos de resolución más sucintos, con objetivos claros, y mandatos y resultados específicos :

· Que los textos sean lo más concisos posible; 

· Reducir el número de párrafos preambulares;
· Reducir el número de párrafos operativos;  

· Reducir al mínimo el número de párrafos cuando se trate de resoluciones cuyo objetivo   sea sólo la renovación de mandatos;  

· Evitar repeticiones innecesarias de párrafos idénticos en varias resoluciones y hacer menciones generales a aquellos mandatos que se considere necesario reiterar, sin que ello ocasione generar innecesarias negociaciones de redacción;
· Adoptar formas estándar para los párrafos resolutivos donde se solicita la presentación de informes;
· Considerar la posibilidad de limitar el número de sesiones especiales, cursos, seminarios y otros que requieran de recursos del fondo regular en virtud de las restricciones presupuestarias de la Organización.
· La Presidencia reconoce el valor de las negociaciones informales en el proceso de búsqueda de consensos y, por ello, cuando surjan dificultades para alcanzar un acuerdo, insistirá en que las delegaciones interesadas se reúnan de manera informal e intenten superar los obstáculos existentes.

·   Iniciar y terminar las reuniones en el horario en que hayan sido programadas.

· Limitar el tiempo de negociación de cada resolución (por ejemplo, 20 minutos en cada sesión). Este tiempo dependerá del número de resoluciones a considerarse en la respectiva reunión.

· Presentar a la Secretaría  por escrito las propuestas de cambios que surjan en el curso de las negociaciones.

· Evitar la lectura de discursos en las reuniones de negociación y más bien incluir los mensajes políticos en documentos que expliquen las posiciones de las delegaciones, cuando su presentación sea  imprescindible para las delegaciones.

· Seguir un orden cronológico para el debate de los proyectos de resolución, el cual puede ser cambiado en caso de que algunas delegaciones lleguen a acuerdos en negociaciones informales. De ser posible, los proyectos de resolución a negociar se agruparán por áreas temáticas.

· Con relación a proyectos de resolución sobre  temas ya existentes o sobre los cuales existen resoluciones, la Presidencia propone que se negocien solamente aquellas partes nuevas del texto y que los Estados proponentes del proyecto de resolución presenten el texto nuevo resaltado en negrillas para facilitar a las delegaciones efectuar una comparación rápida entre  textos. Los textos que se eliminen deberán aparecer tachados, para los mismos propósitos.
· De la misma manera, la Presidencia insta a las delegaciones a concentrarse  en la parte substantiva de las deliberaciones y no en el estilo de redacción. En los casos en que las cuestiones de estilo resultaren de importancia para una delegación, se sugiere esperar hasta el momento de la  aprobación del proyecto, ocasión en la que la Comisión abrirá un breve espacio dedicado a la revisión de estilo.
· Que las delegaciones al presentar proyectos de resolución pudieran identificar afinidades temáticas, similitudes o complementariedades con otros proyectos de resolución que permitan la agrupación de temas o la fusión de textos e incluso la posibilidad de la incorporación de sus iniciativas en “resoluciones ómnibus”.


· Que las delegaciones consideren la incorporación de “cláusulas de terminación” en los proyectos de resolución, para atender aquellos temas o mandatos incluidos en una resolución que no sean de naturaleza permanente, que prevean un término o plazo de cumplimiento y que no sea necesario seguir reiterando.
· En seguimiento con el Acuerdo del Consejo Permanente sobre la Inclusión de Notas
de Pie de Página y la Anexión de Documentos (CP/doc. 4556/11), las notas de pie de página referidas a cualquier parte del proyecto de resolución tendrán un máximo de dos líneas. Cuando el texto exceda de esa extensión, las dos primeras líneas de la nota de pie página iniciarán en la página correspondiente y el resto continuará al final del texto del proyecto de resolución. Asimismo, los proyectos de resolución no incluirán anexo alguno, a menos que se trate de documentos que sean presentados a la consideración de la Asamblea General para su adopción o aprobación, tales como convenciones, cartas y estatutos. Toda referencia a documentos en el texto de los proyectos de resolución deberá mencionar el título y la clasificación correspondiente y toda otra identificación disponible, como nombre, lugar y fecha de la reunión en la que se consideró el documento. 

· De acuerdo con la resolución CP/RES. 983 (1797/11) “Actualización de la Resolución CP/RES. 965 (1733/09) en relación con el proceso de estimación de costos de resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General”, aquellas resoluciones que contengan mandatos con implicaciones presupuestarias serán remitidas a la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) para la respectiva estimación de costo de mandatos.
· Que las delegaciones consideren bienalizar, o eventualmente, trienalizar, la presentación de proyectos de resolución, en atención a la sólida institucionalización de que ya goce la temática respectiva o a que la dinámica de cumplimiento del mandato previsto sea de largo plazo.  El año pasado las siguientes resoluciones incluyeron mandatos por dos años:
· AG/RES. 2619 (XLI-O/11)- Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe 

· AG/RES. 2624 (XLI-O/11)- Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)
Calendario para considerar proyectos de resolución

	9 de abril de 2012
	· Fecha límite para la presentación de nuevos temas

	13 de abril de 2012 
	· Fecha límite para la presentación de proyectos de resolución a las Comisiones y Grupos de Trabajo

	26 de abril de 2012
	· Fecha de entrega de proyectos de resolución e informes de los Grupos de Trabajo a sus respectivas Comisiones

	16 de mayo de 2012
	· Última sesión del Consejo Permanente antes de la Asamblea General


Fechas en el calendario de la CSH para la negociación de proyectos de resolución
	3 de abril de 2012
	· Consideración de proyectos de resolución para la Asamblea General

	19 de abril de 2012 
	· Consideración de proyectos de resolución para la Asamblea General

	26 de abril de 2012
	· Consideración de proyectos de resolución para la Asamblea General

	3 de mayo de 2012
	· Consideración de proyectos de resolución para la Asamblea General

	10 de mayo de 2012
	· Consideración de proyectos de resolución para la Asamblea General
· Presentación de informes anuales: CICTE, CICAD, JID

	15 de mayo de 2012
	· Consideración de proyectos de resolución para la Asamblea General
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