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CRITERIOS, LINEAMIENTOS Y PERFIL REQUERIDO PARA LA SELECCIÓN DE EXPERTOS EN MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y LA SEGURIDAD
(Acordados en la sesión celebrada el 7 de febrero de 2013)
Según se establece en la resolución AG/RES. 1409 (XXVI-O/96), “Medidas de fomento de la confianza y la seguridad en las Américas”, la Asamblea General solicitó “al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, con apoyo de la Secretaría General y con base en la información que le proporcionen los Estados Miembros, establezca un registro de expertos sobre medidas de fomento de la confianza y de la seguridad para que realicen los cursos de difusión, los seminarios y los estudios de medidas que determine el Consejo Permanente”.
Asimismo, en la Declaración de San Salvador sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad (febrero de 1998), se recomienda a la Secretaría General que mantenga actualizado anualmente el Registro de Expertos de la OEA sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad, de acuerdo con la designación que sea realizada por los Estados Miembros. 
Desde entonces, la Organización ha conservado un registro de expertos (de los Estados Miembros) sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad (MFCS), en cumplimiento de los mandatos de la Asamblea General. 
En la resolución AG/RES. 2625 (XLI-O/11), “Fomento de la confianza y la seguridad en las Américas”, la Asamblea General solicita “a la Secretaría General que actualice anualmente el Registro de Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad con base en la información que suministran los Estados Miembros cada año antes del 1 de julio, y lo distribuya a los Estados Miembros antes del 30 de julio de cada año”.
En esta misma resolución se solicita “a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) que establezca criterios y lineamientos para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad que incluya una descripción del perfil de los mismos”.
En virtud de lo anterior, se sugieren los siguientes criterios y lineamientos para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad así como para la conservación del registro por parte de la Secretaría General de la OEA:
1. Los expertos que se propongan podrán ser civiles o militares. A fin de facilitar que los Estados Miembros propongan a expertos en MFCS, sería deseable que los nominados tuvieran los siguientes  conocimientos y experiencia:
· Conocimiento sobre asuntos hemisféricos relativos a paz, seguridad, asuntos de defensa y prevención de conflictos.
· Conocimiento sobre temas relacionados con el desarme, el control de armas y la no proliferación.
· Conocimiento sobre y experiencia en medidas de fomento de la confianza y la seguridad.
· Experiencia en materia de armas, incluidos inventario de armas, producción nacional, exportaciones e importaciones, destrucción de arsenales, conocimiento del registro de armas convencionales de Naciones Unidas.
· Conocimiento sobre la estructura organizacional de sus respectivos ministerios que estén vinculados a los procesos de formulación y desarrollo de Medidas de Fomento a la Confianza y la Seguridad, incluso de las asignaciones presupuestarias.
· Conocimiento sobre los campos de acción de sus respectivos ministerios que estén vinculados a los procesos de formulación y desarrollo de Medidas de Fomento a la Confianza y la Seguridad.
· Conocimiento sobre conflictos internacionales recientes en la región.
· Conocimiento sobre la arquitectura básica de seguridad en la región. 
· Conocimiento sobre tratados, convenciones, convenios y pactos e, incluso acuerdos comerciales pertinentes.
· Conocimiento sobre alianzas bilaterales, regionales y hemisféricas.
· Conocimiento sobre normas jurídicas pertinentes, incluso nacionales. 
· Experiencia en conferencias y ejercicios multilaterales llevados a cabo dentro del marco de alianzas bilaterales, regionales o hemisféricas en materia de defensa y seguridad.
2. Se invita a los Estados Miembros a enviar el curriculum vitae actualizado de cada candidato con la finalidad de que los demás Estados Miembros puedan considerar su experiencia.
3. La Secretaría General de la OEA conservará un registro de expertos, con copia de sus respectivos curriculum vitae, para uso de los Estados Miembros. 
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