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· C’est un plaisir d’être avec vous tous au début de la période de 2012-2013 de la Commission sur la sécurité continentale. J’aimerais tout d’abord féliciter l’Ambassadeur Karran du Guyana pour son élection en tant que Président. Au nom du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, nous avons bien hâte de travailler avec vous, Monsieur l’Ambassadeur, ainsi qu’avec les trois vice-présidents et les autres distingués délégués, à faire progresser les travaux relatifs à des questions de sécurité continentale et à mettre en œuvre notre très robuste résolution AG/RES. 2735 en matière de sécurité continentale. Je pense que nous nous entendons tous pour dire que cette année promet d’être très chargée, mais aussi pleine de satisfactions. Vous disposerez du soutien total du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle dans votre tâche à la tête de cette Commission.
· Si vous le permettez, Monsieur le Président, j’aimerais me référer brièvement au projet de calendrier d’activités que nous avons devant nous. Ce calendrier est un document très important et très utile qui guidera les travaux de la Commission pendant les 9 prochains mois et je pense qu’il reflète clairement les mandats émanant de la résolution AG/RES. 2735, qui a été adoptée en juin dernier. Nous nous souvenons tous que la rédaction de cette unique résolution avait constitué une expérience toute nouvelle tant pour la Commission que pour le Secrétariat. Il est important de mentionner de nouveau que cette Commission a été à même de consolider avec succès plus de 20 résolutions différentes en une seule dans le but de rationaliser les mandats et d’utiliser de façon plus efficiente le temps et les ressources de l’Organisation. Cette réussite a été saluée lors de l’Assemblée générale à Cochabamba. 
· Nous devons toutefois également nous rappeler que la rédaction de cette unique résolution a demandé du temps et je crois que la mise en œuvre de la résolution sera ardue elle aussi. Alors que le projet de calendrier d’activité traduit fidèlement les mandats qui ont été confiés tant à la Commission qu’au Secrétariat par le truchement de la résolution AG/RES. 2735, je suis d’avis, en me fondant largement sur des conversations que j’ai eues récemment avec des États membres, qu’il y a d’autres questions de sécurité continentale importantes qui pourraient être examinées par cette Commission pendant la période qui commence. 
· Spécifiquement, un certain nombre de questions transversales importantes affectant la sécurité des citoyens du Continent américain sont liées aux travaux de cette Commission.

· J’ai passé pas mal de temps l’an dernier à discuter de la relation entre sécurité et développement. Nous savons qu’accroître la sécurité signifie améliorer les conditions du développement social, économique et humain. Les délégations se rappelleront qu’une réunion mixte de la CSH et de la CEPCIDI a eu lieu en mai dernier, à l’occasion de laquelle le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle a établi, avec le Secrétariat exécutif au développement intégré, un certain nombre de domaines dans lesquels des synergies entre ces deux domaines pourraient être plus complètement consolidées, tels que la compétitivité et la sécurité, la sécurité du tourisme et la migration. Ce sont là des questions importantes pour tous les États membres, mais pour des régions comme l’Amérique centrale et les Caraïbes, elles prennent une importance capitale. Pour cette raison, je voudrais respectueusement suggérer que des discussions de suivi sur la sécurité et le développement pourraient être ajoutées au calendrier. (Date suggérée:  réunion du 14 mars 2013)
· Dans cette même veine, et comme le délégué du Mexique l’a mentionné plus tôt, suite à des décisions prises à l’occasion du Sommet des Amériques à Cartagena plus tôt cette année, d’importantes discussions politiques ont eu lieu tout au long de 2012 sur la question de la criminalité transnationale organisée. Bien que cette Commission examinera la mise en œuvre du Plan d’action continental contre la criminalité transnationale organisée le 4 octobre, vu la nature transversale de cette question, la Commission préférerait peut-être envisager la tenue d’une réunion avec la CAJP pour aborder dans leur ensemble les questions qui ont traditionnellement été examinées par la MISPA, la REMJA et par le Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée – des questions telles que le trafic de la drogue, la cybersécurité, le blanchiment des avoirs, la corruption, la réforme pénitentiaire et carcérale, les bandes armées et d’autres, qui ont une incidence claire sur la sécurité des citoyens partout dans le Continent américain. (Dates suggérées:  réunions du 21 mars 2013 et du 11 avril 2013).
· En ce qui concerne le trafic de la drogue en particulier, j’aimerais me référer spécifiquement à l’élaboration du Rapport continental sur les drogues. Bien que cette question sera examinée en détail à la réunion ordinaire de la CICAD en novembre de cette année, de même que dans d’autres tribunes, je crois qu’il serait utile pour la Commission sur la sécurité continentale que le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle la tienne informée de ses progrès à cet égard. (Date suggérée:  réunion du 31 janvier 2013)
· Enfin, les États membres ont élaboré un Plan d’action continental très utile à titre de suivi de la Déclaration de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques. Bien que le Plan d’action a été endossé par la résolution AG/RES. 2735, aucune mesure de suivi supplémentaire par la Commission n’est actuellement envisagée. Vu l’importance de cette question et vu la relation directe entre celle-ci et les travaux de cette Commission, je suis d’avis, Monsieur le Président, que les États membres désireraient peut-être envisager d’ajouter une réunion pour faire rapport sur la mise en œuvre de ce Plan d’action continental. (Date suggérée :  réunion du 7 février 2013)
· Monsieur le Président, merci beaucoup de m’avoir donné l’occasion de partager mes pensées sur les façons de développer plus amplement ce projet de calendrier d’activités. Je reconnais que ce ne sont là que quelques suggestions, mais je les fais en vue d’améliorer le dialogue et la coordination sur des sujets que nous savons être importants pour les États membres.
· Comme je l’ai dit plus tôt, le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle se tient prêt à appuyer les travaux de cette Commission et à aider à répondre aux besoins de tous les États membres en matière de sécurité.
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