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· É um prazer estar aqui com os Senhores para dar início à sessão 2012-2013 da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH). Permitam-me primeiramente felicitar o Embaixador Karran, da Guiana, pela eleição para a Presidência. Em nome da Secretaria de Segurança Multidimensional (SSM), declaro que aguardamos com satisfação o trabalho com Vossa Excelência, Embaixador, e com os três Vice-Presidentes e outros ilustres delegados, a fim de dar andamento às questões de segurança hemisférica e implementar nossa resolução robusta sobre esse tema, AG/RES. 2735 (XLII-O/12). Acredito que todos concordem que o ano promete ser bastante movimentado, mas também gratificante. Contem com o apoio integral da SSM em seu trabalho de condução dessa Comissão.
· Com sua anuência, Excelência, gostaria de fazer uma breve referência ao projeto de calendário de atividades que temos diante de nós. O calendário é um documento muito importante e útil para orientar o trabalho da Comissão nos próximos nove meses, e esse documento reflete os mandatos emanados da resolução única AG/RES. 2735 (XLII-O/12), aprovada em junho deste ano. Como todos lembramos, a elaboração dessa resolução única foi uma experiência nova, tanto para a Comissão quanto para a Secretaria. Vale mencionar mais uma vez que a Comissão conseguiu consolidar com sucesso mais de 20 resoluções diferentes em uma única, a fim de otimizar os mandatos e melhorar o rendimento do tempo e dos recursos da Organização. Esse feito foi bem reconhecido na Assembléia Geral de Cochabamba. 
· Entretanto, precisamos lembrar que a elaboração dessa resolução única foi um processo e sua implementação também exigirá uma ação continuada. Embora o projeto de calendário de atividades reflita fielmente os mandatos que foram atribuídos à Comissão e à Secretaria por meio da AG/RES. 2735 (XLII-O/12), observo que – com base em conversas recentes que tive com os Estados membros – existem outras questões de segurança hemisférica cruciais que poderiam ser consideradas por esta Comissão no próximo período. 
· Especificamente, existem vários aspectos transversais significativos que afetam a segurança dos cidadãos do Hemisfério e estão diretamente relacionados ao trabalho desta Comissão.
· Ano passado dedicamos bastante tempo à discussão a respeito da relação entre segurança e desenvolvimento. Sabemos que a promoção da segurança se traduz em melhoria das condições para o desenvolvimento social, econômico e humano. As delegações se recordam da reunião conjunta da CSH e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral em maio, em que a Secretaria de Segurança Multidimensional, juntamente com a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, apresentou um esquema dos domínios em que a sinergia entre essas duas áreas poderia ser mais plenamente consolidada, tal como a competitividade, segurança, segurança do turismo e migração. Estes são temas relevantes para todos os Estados membros, mas para regiões como a América Central e o Caribe, têm uma importância crítica e, por esse motivo, sugiro respeitosamente que sejam incluídas no calendário discussões posteriores sobre segurança e desenvolvimento. (Data sugerida: reunião de 14 de março de 2013)
· Com essa mesma disposição, e conforme mencionado anteriormente pelo Delegado do México, como resultado das decisões tomadas na Cúpula das Américas em Cartagena neste ano, vêm ocorrendo em 2012 algumas discussões políticas importantes a respeito da criminalidade organizada transnacional. A Comissão considerará a implementação do Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional em 4 de outubro, porém, devido à natureza interdisciplinar desse tema, pode-se pensar em organizar uma reunião com a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos para tratar de maneira abrangente os temas que vêm sendo tradicionalmente examinados pela Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas, pela Reunião de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas, e pelo Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional – temas como tráfico de drogas, segurança cibernética, lavagem de dinheiro, corrupção, reforma penitenciária e carcerária, gangues e outros que claramente exercem impacto sobre a segurança dos cidadãos em todo o Hemisfério. (Datas sugeridas: reuniões em 21 de março de 2013 e 11 de abril de 2013)
· Com relação ao tráfico de drogas particularmente, gostaria de mencionar especificamente a elaboração do Relatório Hemisférico sobre Drogas. Esse assunto será tratado em profundidade na reunião ordinária da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas em novembro deste ano, bem como em outros fóruns, no entanto, acredito que seria útil para a CSH receber informações da SSM sobre o progresso realizado nesse sentido. (Data sugerida: reunião de 31 de janeiro de 2013)
· Por fim, os Estados membros elaboraram um Plano de Ação Hemisférico para o Acompanhamento da Declaração de São Salvador sobre Segurança Cidadã nas Américas, o qual é muito útil. Embora o Plano de Ação tenha sido endossado pela AG/RES. 2735 (XLII-O/12), não foi contemplada mais nenhuma atividade de acompanhamento pela Comissão. Devido à importância dessa questão, e sua relação direta com o trabalho desta Comissão, acredito, Excelência, que os Estados membros podem querer considerar uma reunião a mais para a apresentação do relatório sobre a implementação desse Plano de Ação Hemisférico. (Data sugerida: reunião de 7 de fevereiro de 2013)
· Excelência, agradeço a oportunidade de compartilhar minhas idéias a respeito da elaboração desse projeto de calendário de atividades. São apenas algumas sugestões, mas foram apresentadas no espírito de melhorar o diálogo e a coordenação no tocante aos temas que sabemos ser significativos para os Estados membros.
· Conforme declarei anteriormente, a Secretaria de Segurança Multidimensional está preparada para prestar apoio ao trabalho desta Comissão e para ajudar a atender às necessidades de segurança de todos os Estados membros.
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