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MÉTHODOLOGIE PROPOSÉE D’EXAMEN DE LA QUESTION RELATIVE 

À L'AVENIR DE LA MISSION ET DES ATTRIBUTIONS  DES INSTRUMENTS 

ET COMPOSANTES DU SYSTÈME INTERAMÉRICAIN DE DÉFENSE

(Document présenté par la présidence et approuvé par le Nicaragua 
ad referendum à la réunion tenue le 16 novembre 2012)

MÉTHODOLOGIE:
A. La Commission tiendra trois réunions (31 janvier, 21 février et 21 mars 2013) sur la question de l'avenir de la mission et des attributions des instruments et composantes du système interaméricain de défense.  La dernière réunion se penchera sur les recommandations et les conclusions émanées de la Commission  et qui peuvent être incluses dans une résolution de l'Assemblée générale.

B. Les États membres sont encouragés, par le truchement des missions permanentes, à inviter les représentants de leurs ministères de la santé à participer aux trois réunions de la Commission. 

C. Les États membres sont encouragés à soumettre, d'ici le 16 novembre, des questions aux fins d'inclusion dans le document élaboré par le Président sur ce point, en vue de faciliter l'examen du sujet.
D. Les États membres sont encouragés à soumettre des documents d'information à l'examen de la Commission.
E. La Commission se penchera d'abord sur l'aspect des "composantes", et ensuite sur la question des "instruments". 
RÉFÉRENCES:
Paragraphe 63 de la résolution AG/RES. 2735 (XLII-O/12):

Avenir de la mission et des attributions des instruments et des composantes du système interaméricain de la défense
De demander au Conseil permanent, par le truchement de la Commission sur la sécurité continentale, de programmer et de préparer des réunions consacrées à la discussion de l'avenir et des attributions des instruments et composantes du système interaméricain de défense, conformément à la résolution AG/RES. 2632 (XLI-O/11) et aux recommandations émanées de la Dixième Conférence  des ministères de la défense. 
Paragraphe 6 de la Déclaration de Punta del Este (X CDMA)

Prenant en compte le paragraphe 6 de la Déclaration émanée de la Neuvième Conférence des ministres de la défense des Amériques, Résolution AG/RES. 2632 (XLI-0/11, et de la résolution AG/RES. 2735 (XLII-O/12), de demander au Conseil permanent de l'OEA  de programmer et de tenir des réunions, en gardant à l'esprit la participation de représentants des ministères de la défense, en vue de discuter de l'avenir et des attributions des instruments et composantes du système interaméricain de défense, y compris de l'Organisation interaméricaine de défense. 
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