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METODOLOGIA PARA CONSIDERAÇÃO SOBRE O FUTURO DA MISSÃO E FUNÇÕES DOS INSTRUMENTOS E COMPONENTES DO 
SISTEMA INTERAMERICANO DE DEFESA

(Apresentada pela Presidência e aprovada, ad referendum da Nicarágua,

na reunião de 16 de novembro de 2012)

METODOLOGIA: 

A. A Comissão realizará três reuniões (em 31 de janeiro, 27 de fevereiro e 21 de março de 2013) sobre a questão do futuro da missão e funções dos instrumentos e componentes do Sistema Interamericano de Defesa. A última reunião irá considerar as recomendações e conclusões da Comissão que possam ser incluídas em uma resolução da Assembleia Geral.

B. Os Estados membros são incentivados a, por meio das Missões Permanentes, convidar representantes dos Ministérios da Defesa para participar das três reuniões da Comissão.  

C. Os Estados membros são encorajados a apresentar perguntas, a fim de facilitar a consideração desse tema até 16 de novembro. As perguntas serão incluídas em um documento da Presidência sobre questões que visam a facilitar a consideração do tema.
D. Os Estados membros são incentivados a submeter documentos informativos à consideração da Comissão. 
E. A Comissão irá inicialmente considerar a questão dos “componentes” e em seguida a questão dos “instrumentos”.
REFERÊNCIAS:
Parágrafo 63 da resolução AG/RES. 2735 (XLII-O/12):

Futuro da missão e funções dos instrumentos e componentes do Sistema Interamericano de Defesa
Encarregar o Conselho Permanente de, por intermédio da CSH, programar e preparar reuniões para discutir sobre o futuro da missão e funções dos instrumentos e componentes do Sistema Interamericano de Defesa, em conformidade com a resolução AG/RES. 2632 (XLI-O/11) e as recomendações da Nona Conferência de Ministros da Defesa das Américas. 
Parágrafo da Declaração de Punta del Este (Décima CMDA)

Considerando o parágrafo 6º da Declaração da Nona Conferência de Ministros da Defesa das Américas (CMDA), a resolução AG/RES. 2632 (XLI-O/11), bem como a resolução AG/RES. 2735 (XLII-O/12), encarregar o Conselho Permanente da OEA de programar e realizar reuniões, com a participação de representantes dos Ministérios das Defesas, a fim de discutir sobre o futuro da missão e funções dos instrumentos e componentes do Sistema Interamericano de Defesa, inclusive a Junta Interamericana de Defesa.
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