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La Mission permanente du Mexique près l'Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général, par l’intermédiaire de la Commission sur la sécurité continentale (CSH), et se réfère par la présente à la Méthodologie proposée pour l’examen de l’avenir de la mission et des fonctions des instruments et composants du système interaméricain de défense (CP/CSH-1440/12), laquelle a été présentée par la présidence.


À cet égard, la Mission permanente du Mexique transmet sous ce couvert la contribution du Gouvernement du Mexique au questionnaire décrit au point C de la Méthodologie proposée et adoptée par la CSH à cette date.


La Mission permanente du Mexique près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général, par l’intermédiaire de la CSH, les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 16 novembre 2012

Secrétariat général 

Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains 

Washington, D.C.

Contribution du Gouvernement du Mexique au questionnaire décrit au point C de la Méthodologie proposée pour l’examen de l’avenir de la mission et des fonctions des instruments et composants du système interaméricain de défense (CP/CSH-1440/12)

Les questions ci-après ont pour objectif d’être insérées dans le questionnaire en cours d’élaboration dans le contexte de la Méthodologie ; elles sont regroupées dans l’ordre préconisé par le Mexique pour le déroulement de l’examen de cette question :

Définition du système interaméricain de défense

a.
Qu’est-ce que le système interaméricain de défense ?
b.
Quelle en est la composition ?
c.
Quels en sont les objectifs ?
d.
Quel est le fondement juridique et de doctrine sur lequel il repose ?

Diagnostic de la situation actuelle
e.
Quelle source de financement pourrait-on employer pour maintenir ce système ?

f.
Quel est le lien de subsidiarité organique et fonctionnelle qui unit le système interaméricain de défense à l'OEA ?

g.
Existe-t-il une méthodologie quelconque de planification, d’évaluation et de supervision du système interaméricain de défense ?

h.
Comment se matérialisent les principes de la démocratie et de la représentativité dans le système interaméricain de défense ?

Considérations dans la perspective du dixième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques 

i.
Quel est le rôle ou la contribution éventuels du dixième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques ?

j.
Y aura-t-il des discussions sur la définition des concepts de sécurité et de défense ?
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