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(Apresentado pela Presidência e considerado na reunião realizada em 17 de janeiro de 2013 e na reunião informal realizada em 10 de janeiro de 2013)
I. Definição do Sistema Interamericano de Defesa

· Sua delegação considera os componentes a seguir alguns dos principais do Sistema Interamericano de Defesa?

a) Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores
b) Assembleia Geral da OEA
c) Comissão de Segurança Hemisférica
d) Junta Interamericana de Defesa e Colégio Interamericano de Defesa
e) Conferência de Ministros da Defesa das Américas (CDMA) 
f) Conferência Naval Interamericana (CNI)
g) Conferência dos Exércitos Americanos (CEA)
h) Sistema de Cooperação entre as Forças Aéreas Americanas (SICOFFA)
i) Organizações de defesa sub-regionais
· Sistema de Segurança Regional (SSR)
· Conferência das Forças Armadas Centro-Americanas (CFAC) 
· Conselho de Defesa Sul-Americano (CDS)
/
· Sua delegação considera os instrumentos a seguir alguns dos principais do Sistema Interamericano de Defesa?

a) Carta da OEA
b) Declaração sobre Segurança nas Américas
c) Tratado Interamericano de Assistência Recíproca (Tratado do Rio)
d) Declarações das Conferências de Ministros da Defesa das Américas
e) Estatuto da Junta Interamericana de Defesa
f) Resoluções da Assembleia Geral sobre a matéria 
g) Tratado Americano de Soluções Pacíficas (Pacto de Bogotá) 
h) Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC)
II.
Diagnóstico da situação atual

· Que outros componentes ou mecanismos deveriam ser incluídos a fim de facilitar a discussão sobre o futuro da missão e funções dos componentes do Sistema Interamericano de Defesa?

· Que outros instrumentos ou mecanismos deveriam ser incluídos a fim de facilitar a discussão sobre o futuro da missão e funções dos instrumentos do Sistema Interamericano de Defesa?

III.
Futuro
· Quais são as ameaças e os desafios enfrentados por nossos Estados e como estão sendo abordados no nível hemisférico por intermédio das instituições de defesa hemisféricas existentes?
· Como (a) a missão e as funções dos componentes do Sistema Interamericano de Defesa e (b) a missão e as funções dos instrumentos do Sistema Interamericano de Defesa poderiam melhor atender às necessidades futuras e requisitos desse sistema?
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�.	A Delegação do Paraguai se vê na necessidade de destacar que qualquer decisão adotada pelo Conselho de Defesa Sul-Americano sem a participação da República do Paraguai, contrariando as disposições estabelecidas no Artigo 12 do Tratado Constitutivo da UNASUL e as normas imperativas do Direito Internacional Público, consagradas em instrumentos internacionais, entre eles, a Carta das Nações Unidas e a Carta da Organização dos Estados Americanos, carece de validez. De fato, em 29 de junho de 2012, o Conselho de Chefes de Estado e de Governo da UNASUL tomou, à margem das disposições vigentes e sem qualquer fundamentação jurídica, a decisão de suspender arbitrariamente a participação da República do Paraguai nos órgãos e instâncias desse mecanismo de integração. Para o Paraguai, essa medida, e a concomitante, de promover sua suspensão nos fóruns e mecanismos de diálogo e concertação política e integração da região, têm um caráter claramente intervencionista e relativizam a vontade manifestada no Tratado Constitutivo de construir de maneira participativa e consensual um espaço de integração e união entre os Estados sul-americanos, em concordância com a postura da República do Paraguai expressada nos respectivos Comunicados de Imprensa da Chancelaria paraguaia.





