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Informe Anual Consolidado de la Convención Interamericana Sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales (CITAAC)
y
Cumplimiento de Resoluciones de la Asamblea General Concernientes a las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (MFCS)
(Presentado por el Departamento de Seguridad Publica de la Secretaría de Seguridad Multidimensional)

Este informe consolidado del estatus de la Convención Interamericana Sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales (CITAAC); adoptada en Ciudad de Guatemala, Guatemala en 1999 en la Veintinueve Sesión de la Asamblea General; entró en vigor en el 2002 quedando la Secretaría General como depositario de dicha Convención; es preparado por Departamento de Seguridad Pública (DSP) de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) en cumplimiento con el párrafo 3 del Artículo XIV de la Convención: “…El depositario presentará a los Estados Partes un informe anual consolidado de la información proporcionada con arreglo a la presente Convención…”.
De la misma manera, en cumplimiento del párrafo 12 de la AG/Res. 2735 (XLII-O/12): Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional: “…Encomendar al Consejo Permanente que convoque al Quinto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad para febrero de 2013, con el fin de revisar y evaluar las MFCS existentes, así como debatir, considerar y proponer nuevas MFCS, dentro del marco de la resolución AG/Res. 2625 (XLI-O/11). Asimismo alentar a aprovechar este foro para compartir experiencias y mejores prácticas en el ámbito bilateral, subregional y global con respecto a las MFCS, formatos y procedimientos de aplicación y el registro de expertos en medidas de fomento de la confianza y de la seguridad…”.
Adicionalmente, en cumplimiento del párrafo 8 de la resolución AG/Res. 2826 (XLI-O/11), en preparación de la Reunión de Puntos de Contactos Nacionales y la Segunda Conferencia de Estados Parte: “…solicitar al consejo permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque una reunión de puntos de contacto nacionales en 2012, a la que también se invite a los Estados que no son parte de la Convención, con el fin de considerar la implementación de la Convención así como actividades tendientes a promover su firma y ratificación, y colaborar en la organización de la Segunda Conferencia de Estados Parte…”.
Estatus de Firmas de la CITAAC
A diciembre de 2012, veintiún (21) Estados Miembros han firmado la Convención. La lista actualizada de países firmantes, mantenida por el Departamento de Derecho Internacional, se encuentra en la página: www.oas.org/juridico/english/sigs/a-64.html. Desde principios del 2011 la SSM envía cartas anuales invitando a su firma a los países que no han firmado la Convención: Antigua y Barbuda, Bahamas, Belize, Grenada, Guyana, Jamaica, Panamá, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago.

Estatus de Ratificaciones de la CITAAC
Al finalizar el 2012, dieciséis (16) Estados Miembros han depositado sus instrumentos de ratificación y/o adhesión a la Convención: Argentina, Barbados, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Republica Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, Uruguay y La Republica Bolivariana de Venezuela. Adicionalmente, en un esfuerzo de lograr aceptación universal de la Convención la SSM envió a Bolivia, Colombia, Dominica, Haití, Honduras y Estados Unidos cartas instándolos a su ratificación y/o adhesión. La lista actualizada de las ratificaciones y/o adhesiones mantenidas por el Departamento de Derecho Internacional se encuentra en la página: www.oas.org/juridico/english/sigs/a-64.html.
Implementación de los Artículos III y IV de la CITAAC
Siete (7) Estados Miembros han enviado sus informes y notificaciones, para el período 2011-2012, en cumplimiento de las obligaciones acordadas en el Artículo III - Informes Anuales Sobre Importaciones y Exportaciones de Armas Convencionales y en el Artículo IV - Intercambio de Información Sobre las Adquisiciones de Armas Convencionales: Bolivia, Brasil, Chile, Ecuador, El Salvador, México, y Perú. Estos informes y notificaciones se pueden encontrar en la página: www.apps.oas.org/cshdocs. El DSP coordina una mayor participación a través del año, previo a la próxima Asamblea General, transmitiendo notas verbales a través del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), instando a los Estados Parte a enviar sus informes y notificaciones de acuerdo a sus obligaciones con los artículos III y IV de la Convención.

Información Recibida Respecto a los Puntos de Contactos Nacionales de la CITAAC

Para el período 2011-2012, la SSM ha recibido información de seis (6) Estados Miembros de sus puntos de contacto nacional: Canadá, Ecuador, Chile, El Salvador, México y República Dominicana. Estos informes se encuentran en la Categoría XVI del catálogo de informes, en los documentos CP/CSH-1344/11, CP/CSH-1346/11, CP/CSH-1354/11, CP/CSH-1391/12, CP/CSH-1417/12 y CP/CSH-1434/12 en la página: www.apps.oas.org/cshdocs.

Informes Recibidos de los Estados Miembros sobre la Aplicación de MFCS, en cumplimiento del Párrafo Dispositivo 2 de la resolución AG/RES. 2625 (XLI-O/11) y la Implementación del Párrafo Dispositivo 11 de la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12): Fomento de la Confianza y Seguridad en las Américas

Para el período 2011-2012, la SSM ha recibido información de ocho (8) Estados Miembros de la aplicación de las MFCS: Brasil, Chile, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, México, Nicaragua y Perú. Estos informes se encuentran en la Categoría I del catálogo de informes, en los documentos CP/CSH-1333/11 y CP/CSH-1414/12, de la página: www.apps.oas.org/cshdocs.

Informes Recibidos de los Estados Miembros para el Registro de Expertos en MFCS

Para el período 2011-2012, la SSM ha recibido información de cinco (5) Estados Miembros de sus puntos de contactos nacionales en MFCS: Chile, Colombia, El Salvador, México y Perú. Estos informes se encuentran en la Categoría II del catálogo de informes, en el documento CP/CSH-1332/11, de la página: www.apps.oas.org/cshdocs.

Informes Recibidos de los Estados Miembros para el Registro de la ONU de Armas Convencionales

Para el período 2011-2012, la SSM ha recibido información de cinco (5) Estados Miembros de la aplicación de las MFCS: Canadá, Colombia, El Salvador, Estados Unidos y México. Estos informes se encuentran en la Categoría III del catálogo de informes, en los documentos CP/CSH-1336/11 y CP/CSH-1415/11, de la página: www.apps.oas.org/cshdocs.

Informes Recibidos de los Estados Miembros sobre el Informe Estandarizado de la ONU sobre Gastos Militares
Para el período 2011-2012, la SSM ha recibido información de seis (6) Estados Miembros de sus informes estandarizados internacionales de la ONU sobre gastos militares: Colombia, El Salvador, Estados Unidos, México, Nicaragua, y Perú. Estos informes se encuentran en la Categoría IV del catálogo de informes, en el documento CP/CSH-1329/11, de la página: www.apps.oas.org/cshdocs.
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