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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU GUATEMALA P
AR LAQUELLE ELLE PROPOSE LE PROFESSEUR GUILLERMO PACHECO 
POUR FAIRE UN EXPOSÉ SCIENTIFIQUE INTÉGRÉ SUR UN SYSTÈME 
INTERAMÉRICAIN DE DÉFENSE À LA RÉUNION DU 27 FÉVRIER 2013

Gouvernement du Guatemala

Ministère des relations extérieures

Mission permanente du Guatemala 
près l’Organisation des États Américains

M12-OEA-F.2.1.4.7 Nº 133-2013
La Mission permanente du Guatemala présente ses compliments à la présidence de la Commission sur la sécurité continentale de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer à l’offre faite par notre Délégation lors de la réunion tenue le 31 janvier dernier dans le cadre du point « Avenir de la mission et des fonctions des instruments et composantes du système interaméricain de défense ».
À cet égard, notre Mission a l’honneur de proposer un expert guatémaltèque, le professeur Guillermo Pacheco, (voir son curriculum vitae sous ce couvert) pour qu’il s’adresse à la séance plénière de cette Commission et fasse un exposé scientifique intégré sur un système interaméricain de défense, dans le but d’apporter des éléments d’analyse à la discussion que nous tenons sur ce sujet.
Selon ce qui a été accepté par la Commission, nous demandons que l’exposé du professeur Pacheco soit inscrit en tant que point à l’ordre du jour de la réunion prévue pour le 27 février prochain.
La Mission permanente du Guatemala vous remercie de l’attention que vous porterez à la présente et saisit cette occasion pour renouveler à la présidence de la Commission sur la sécurité continentale les assurances de sa très haute considération.

Le 4 février 2013
À la présidence de la

Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2013/CP30162S.doc






