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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA PROPONDO O NOME DO PROFESSOR GUILLERMO PACHECO PARA FAZER UMA APRESENTAÇÃO
ACADÊMICA INTEGRAL SOBRE UM SISTEMA
INTERAMERICANO DE DEFESA 
NA SESSÃO DE 27 DE FEVEREIRO DE 2013

MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
M12-OEA-F.2.1.4.7 Nº 133-2013

A Missão Permanente da Guatemala cumprimenta atenciosamente a Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica da Organização dos Estados Americanos e vem por meio desta fazer referência ao oferecimento por parte de nossa Delegação, apresentado na sessão realizada em 31 de janeiro de 2013, quando da consideração do tema “Futuro da missão e funções dos instrumentos e componente do Sistema Interamericano de Defesa”.

Nesse sentido, esta Missão tem a satisfação de propor o nome do perito guatemalteco Professor Guillermo Pacheco (cujo curriculum vitae segue anexo) para dirigir-se ao plenário da Comissão e compartilhar uma apresentação acadêmica integral sobre um sistema interamericano de defesa, a fim de incluir elementos de análise no debate que nos ocupa sobre a matéria.

Conforme requerido pela Comissão, solicitamos que a exposição do Professor Pacheco seja incluída como tema na agenda da sessão a ser realizada em 27 de fevereiro de 2013.


A Missão Permanente da Guatemala agradece a atenção dispensada e aproveita a oportunidade para renovar à Presidência da Comissão Hemisférica os protestos da sua mais alta consideração.

04 de fevereiro de 2013

À Presidência da

Comissão de Segurança Hemisférica

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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