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El tema de la violencia juvenil y su vinculación con las pandillas delictivas es complejo y debe ser considerado desde una perspectiva integral que incluya, entre otras cosas, la prevención, el respeto y la protección de los derechos humanos, la rehabilitación y la reintegración social, así como el cumplimiento de las leyes. La cooperación y la colaboración entre entidades gobierno y otros actores para prevenir y erradicar las pandillas delictivas en los ámbitos nacional regional debe ser regular y continua. 

Esta es la razón por la que la Asamblea General hizo suya la Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas en la resolución AG/RES. 2541 (XL-O/10). Además de brindar apoyo a las iniciativas de los Estados Miembros relativas a las pandillas delictivas, en esa misma resolución se solicitó a la Secretaría General que actualizara periódicamente la información sobre las actividades e iniciativas emprendidas por los Estados Miembros, los Observadores Permanentes, las organizaciones internacionales, la sociedad civil y la propia Secretaría General para hacer frente al fenómeno de las pandillas. 

Como parte de los continuos esfuerzos para prevenir la delincuencia y la violencia y también para promover la cooperación para hacer frente a las pandillas delictivas, la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) se encuentra implementando las siguientes iniciativas:
Tregua de pandillas en El Salvador: proceso para reducir la delincuencia y la violencia

En junio de 2012, el Secretaría General de la OEA convino en ser el garante oficial de un proceso de paz entre dos pandillas rivales en El Salvador. Como encargada de dar seguimiento a esta temática en nombre de la Organización, la SSM ha considerado prioritario dar una respuesta institucional estructurada y sostenible a la tregua entre pandillas y exhortar a las autoridades (tanto en los ámbitos municipal como nacional) a asumir una mayor titularidad en el proceso. En consecuencia, la SSM instituyó el Comité Técnico de Coordinación del Proceso de Reducción de Crimen y Violencia en El Salvador, cuya tarea es involucrar a todos los sectores de la sociedad en la tarea de lograr tener un país más estable, más próspero y más seguro para los salvadoreños.

En noviembre de 2012, el Ministerio de Justicia y Seguridad Pública de El Salvador publicó un informe con datos actualizados sobre indicadores de delincuencia y seguridad. En dicho informe se da constancia de una baja en el índice de homicidios (de 68 por cada 100,000 habitantes a 23) luego del anuncio de la tregua entre pandillas en marzo de 2012; y en el mismo se confirma que el número de delitos permaneció bajo a lo largo del año. 

La SSM cree por ello que el mantener la tregua entre pandillas es una medida necesaria para mejorar la seguridad, no sólo en El Salvador sino en toda la región.  Por esta razón, el Comité Técnico (integrado por el Obispo Fabio Colindres, facilitador de la tregua; el señor Raúl Mijango, facilitador; el señor Antonio Cabrales y el señor Paolo Leurs, representantes de la Fundación Humanitaria, y el Embajador Adam Blackwell, o su representante) monitorea el proceso y se cerciora de que sea estable a mediano y largo plazo a medida que el Gobierno se involucra más el mismo.

El Comité Técnico está en contacto regularmente con todas las partes interesadas locales, incluido el sector privado, las organizaciones no gubernamentales, los grupos religiosos, los medios y los partidos políticos. De hecho, como parte de la segunda fase de la tregua, la CSH ha puesto en práctica el programa Municipios Libres de Delincuencia y Violencia con la ayuda de líderes de pandillas locales que han aceptado cesar sus actividades (incluidos el secuestro y la extorsión) y que han entregado voluntariamente sus armas a cambio de la posibilidad de circular libremente por sus localidades y de tener un mayor acceso a los programas de prevención y reinserción. En este programa participan los municipios de Ilopango, Santa Tecla, Quetzaltepeque, Sonsonate y La Libertad.

Se espera que los integrantes del Comité Técnico, así como otros actores sociales pertinentes, ofrezcan una presentación de su trabajo y actividades en la sesión de la CSH prevista para el 11 abril.
Tratamiento de las pandillas en todo Centroamérica

Inspirada en los resultados graduales pero promisorios de las actividades que se están llevando a cabo en El Salvador, la SSM ha iniciado pláticas con las autoridades nacionales de Honduras (a través de la Comisión de Reforma a la Seguridad Nacional), con Belize (a través del proyecto Restore Belize) y con Guatemala, con la esperanza de proponer estrategias e iniciativas similares para enfrentar la delincuencia y la violencia pandilleril en esos países.
Programa de Oportunidades para el Empleo a través de la Tecnología en las Américas (POETA)

Aprovechando el carácter no lucrativo de la Fundación para las Américas, la SSM está implementando en El Salvador un programa encaminado a promover la capacitación vocacional y las oportunidades de empleo para jóvenes que viven en comunidades afectadas por la violencia pandilleril. Con este fin, la Fundación y la SSM han abierto un centro de capacitación tecnológica para jóvenes en riesgo en la localidad de Soyapango, en las afueras de San Salvador. En el centro se ofrecen a los jóvenes cursos de formación y actividades extracurriculares de carácter tecnológico así como módulos que responden a las necesidades más apremiantes de los empleadores salvadoreños. Cabe destacar que en este programa participan la compañía eléctrica internacional AES Corporation y Microsoft. La primera ofrece instructores y programas de capacitación para jóvenes en temas relativos a la electricidad y también les ofrece oportunidades de pasantías y prácticas laborales.

En la actualidad, AES Corporation tiene aproximadamente 1.1 millones de clientes en casi el 80% del territorio de El Salvador.  Asimismo, ha apoyado al Gobierno salvadoreño reacondicionando la infraestructura eléctrica interna de las prisiones de Ciudad Barrios y Cojutepeque, con lo que se ha mejorado la seguridad gracias al servicio de iluminación más eficiente. Por su parte, Microsoft ofrece cursos de capacitación en aplicaciones de oficina y otras que sirven para preparar a los jóvenes para ingresar a la escuela y también les proporcionan las herramientas necesarias que en el futuro les permitirían acceder al mercado de trabajo. Desde su creación en 2011 y, hasta la fecha, este centro ha atendido a más de 500 jóvenes.

La SSM y la Fundación tienen otro centro en el reclusorio de Ilopango en donde trabajan en la rehabilitación de mujeres jóvenes que se han visto involucradas en pandillas. Además de ofrecer capacitación tecnológica también brindan apoyo psicológico y social. Recientemente, se han agregado clases de música a la oferta del centro, siguiendo el modelo de las Orquestas Juveniles de las Américas que promueve la OEA. A la fecha, más de 200 jóvenes han tomado clases en el centro de Ilopango.
PROGRAMA DE FORMACIÓN Y CERTIFICACIÓN DE CICAD (PROCCER)

Un obstáculo para la eficacia de los programas para el control del abuso de drogas y la violencia pandilleril en Centroamérica, México y el Caribe es la falta de personal de primera línea debidamente capacitado y certificado. En respuesta a ello, la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) de la SSM se encuentra implementando en México y Centroamérica un programa dinámico, multidisciplinario e innovador que involucra a diversos sectores. Desde 2007, el Programa de Formación y Certificación para el Tratamiento y Rehabilitación de Drogas y Violencia (PROCCER) ha brindado ayuda técnica en el desarrollo de capacidades institucionales para mejorar la calidad de los programas de prevención de la drogadicción y servicios de tratamiento y establecer un proceso de certificación para el personal que trabaja en estas áreas, en coordinación con las autoridades nacionales. Los miembros activos de pandillas que consumen drogas suelen buscar tratamiento en estas instituciones dado que es su única alternativa para abandonar su adicción.  El programa PROCCER trabaja directamente con los proveedores de servicios, de manera que el nivel de cuidado es el adecuado para esta población especial en alto riesgo. Más de 1 200 proveedores de servicio de programas gubernamentales y no gubernamentales para el tratamiento de la drogadicción han sido capacitados gracias al programa PROCCER. 
PROCCER en El Salvador

El programa PROCCER ha estado vigente en El Salvador desde hace cinco años y ahora se tienen pruebas claras de que gracias a la capacitación del personal se ha logrado reducir la probabilidad de reincidencia, de la actividad delictiva y de la participación en pandillas entre los individuos que se han sometido a tratamiento. En una evaluación independiente financiada por el Gobierno de Estados Unidos, que tomó como referencia el tratamiento de pacientes al inicio, durante y seis meses después, se encontró que hubo una baja significativa en la frecuencia de comportamiento delictivo: una reducción del 83% en delitos graves, 73% en delitos menores y 65% menos arrestos, todos relacionados con los porcentajes de referencia.  En el estudio también se encontró que hubo una reducción significativa en los riesgos asociados con pandillas, lo que sugiere que después del tratamiento los pacientes pudieron evitar uno o más factores de riesgo, con lo que se hicieron menos susceptibles a participar en pandillas. En los análisis realizados después del tratamiento se demostró que hubo una disminución del 68% en el consumo de drogas en relación con los datos de referencia.  También se observó una disminución en la frecuencia de consumo normal y desenfrenado de alcohol. Además, en las entrevistas con los proveedores de servicio se determinó que existían importantes correlaciones entre la capacitación y las habilidades y aptitudes de los individuos que asistieron al programa PROCCER.  Los resultados del estudio del tratamiento del abuso de drogas en El Salvador son positivos dado que las estadísticas muestran que hubo reducciones significativas, considerando los datos recogidos en entrevistas personales antes del tratamiento y seis meses después.
PROCCER en el Caribe

El programa PROCCER fue lanzado en el Caribe en mayo de 2011 y es la primera iniciativa en su tipo en la región que ofrece capacitación a proveedores de servicio en tratamiento y prevención de la drogadicción. En 2012 se hizo un diagnóstico entre los Estados Miembros del Caribe con la finalidad de identificar las necesidades de capacitación así como los perfiles institucionales y de recursos humanos.  El diagnóstico fue realizado por un experto de la región con instrumentos desarrollados en colaboración con la CICAD y en él se hizo énfasis en la prevención y tratamiento de la drogadicción así como en la prevención de la delincuencia y la violencia. Se descubrió que el 42% de las instituciones que participaron en el diagnóstico proporcionaban servicios diseñados especialmente para prevenir la violencia juvenil y pandilleril. Muchos los que trabajan en el campo de la prevención y tratamiento de la drogadicción en el Caribe han manifestado que el pandillerismo, particularmente entre los jóvenes, es una cuestión cultural que debe ser atendida mediante la formación de especialistas en prevención y tratamiento.  La CICAD está trabajando con expertos en la elaboración de programas para la prevención y tratamiento asegurándose de que este componente cultural quede debidamente incorporado en las estrategias que se adopten en la región.  
Modelo especializado PROCCER para poblaciones objetivo: programa integral de reintegración para mujeres y menores con problemas judiciales

Se requiere formación especializada para los proveedores de servicio que atienden poblaciones marginadas en América Latina, incluidas mujeres y menores con problemas judiciales.  Una falta de sensibilidad a estos grupos que ya se encuentran en alto riesgo puede aumentar la reincidencia. La Organización de las Naciones Unidas estima que existen 10,500 pandilleros y unos 20,000 “colaboradores” en El Salvador.  El aumento de la actividad delictiva entre los jóvenes ha abrumado a los centros penitenciarios de El Salvador. Según los datos más recientes, el número de menores detenidos se ha duplicado en los últimos dos años. En 2010 fueron detenidos 685 menores de edad por delitos graves y el 85% de ellos eran miembros de pandillas y drogadictos.
/

El objetivo de esta iniciativa es proporcionar instrumentos de evaluación eficaces, infraestructura y recursos para programas de reinserción en los centros penitenciarios que permitan una transición exitosa a la comunidad. Estos programas han de incluir capacitación para el empleo, música, servicios de colocación, aptitudes para la vida cotidiana, asesoría individual y familiar, servicios de apoyo comunitario, servicios de apoyo a las familias, tratamiento de problemas de abuso de sustancias y servicios de salud mental.

Además de las actividades mencionadas anteriormente que se llevan a cabo en alianza con el programa POETA de la Fundación para las Américas en El Salvador, PROCCER recientemente recibió fondos adicionales para desarrollar programas enfocados en el tratamiento de estas poblaciones en alto riesgo en Centroamérica.  El contenido específico para esta población será complementario a los programas existentes de PROCCER diseñados para los proveedores de servicios básicos.  De esta forma, se ofrecerá a los proveedores de servicio la información actual, habilidades y aptitudes necesarias para trabajar con mujeres y menores con problemas judiciales en los Estados Miembros de la OEA.
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