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PROPOSITION D’UNE MÉTHODOLOGIE POUR LA RÉALISATION DU DIALOGUE
SUR L’EFFICACITÉ DE LA MISE EN ŒUVRE DE LA DÉCLARATION
SUR LA SÉCURITÉ DANS LES AMÉRIQUES

(Présentée par la Délégation du Mexique et approuvée à la réunion tenue le 4 avril 2013)

I. CONTEXTE

La Déclaration sur la sécurité dans les Amériques (DSA) a été adoptée dans le cadre de la Conférence spéciale sur la sécurité qui s’est tenue à Mexico, les 27 et 28 octobre 2003.  La DSA a incorporé au sein de l’Organisation des États Américains la définition et l’approche multidimensionnelle de la sécurité dans le Continent américain, y compris les menaces traditionnelles et les nouvelles menaces, préoccupations et autres défis à la sécurité des États.

La Déclaration sur la sécurité dans les Amériques reconnaît que chaque État jouit du droit souverain d’identifier ses propres priorités en matière de sécurité et de définir les stratégies, les plans et les actions pour faire face aux menaces contre sa sécurité, conformément à son régime juridique et dans le plein respect du droit international et des normes et principes de la Charte de l’OEA et de la Charte des Nations Unies.

L’adoption de l’approche multidimensionnelle de la sécurité a transformé l’ordre du jour de l’OEA et mis en place une nouvelle armature institutionnelle qui a évolué progressivement et qui, aujourd’hui, est représentée par le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle.

En octobre 2013, cela fera dix ans que la Déclaration a été adoptée et, par conséquent, conformément au mandat imparti par la résolution AG/RES. 2735 (XLII-O/12), nous proposons une série d’activités destinées à promouvoir le dialogue sur l’efficacité de sa mise en œuvre, lesquelles permettront de préparer sa commémoration.

II. BUT ET OBJECTIFS 


Mettre en exécution le mandat imparti par l’Assemblée générale, y compris le paragraphe quatre du dispositif de la résolution AG/RES. 2735 (XLII-O/12) « Promotion de la sécurité multidimensionnelle : une approche multidimensionnelle » qui charge « le Conseil permanent d’organiser et de tenir un dialogue sur l’efficacité de l’application de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, pour analyser et améliorer les progrès réalisés dans la mise en œuvre de celle-ci par les États membres ainsi que par les organes, organismes, entités et mécanismes de l’OEA et pour que ceux-ci présentent leurs résultats ou progrès y afférents en 2013 à l’occasion de la commémoration du dixième anniversaire de l’adoption de la Déclaration.»
Pour donner effet au mandat et organiser le dialogue, nous proposons les objectifs suivants : 

1. Commémorer le dixième anniversaire de l’adoption de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques en octobre 2013.

2. Mener un dialogue sur l’efficacité de la mise en œuvre de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques qui suivra les quatre parties composant la structure de la Déclaration, dans le but d’analyser et d’améliorer les progrès accomplis dans son application. 

III. FAÇON DE PROCÉDER 
Conscient des contraintes budgétaires qui prévalent à l’Organisation, le Gouvernement mexicain propose une méthode de dialogue qui aura un impact nul sur le budget car les activités se dérouleront, pour la plupart, dans le cadre des réunions ordinaires programmées par le Conseil permanent pendant la période avril-octobre 2013.

Dans ce contexte, nous proposons de tenir à cette fin, en 2013, trois réunions du Conseil permanent. Ces réunions auront lieu, en principe, les 17 avril, 19 juin et 17 juillet 2013. Nous suggérons que participent à ces réunions, en fonction du thème spécifique qui sera traité dans les différents segments, des représentants des États membres, des représentants des organes et entités de l’OEA concernés par la question de la sécurité ainsi que des membres du monde universitaire et de la société civile.

Afin de faciliter la participation des délégations au dialogue, nous proposons que soit élaboré une enquête, un questionnaire, un document de référence ou autre qui identifie les éléments qui permettront aux États et aux organes, organismes et entités de l’OEA, de mettre en commun leurs expériences et les progrès qu’ils ont accomplis dans la mise en œuvre de la Déclaration.

Le dialogue sur l’efficacité de la mise en œuvre de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques prendra fin par une cérémonie protocolaire qui se tiendra à Mexico en octobre 2013. À cet effet, nous proposons d’accueillir cette rencontre et d’assumer la responsabilité des aspects administratifs et logistiques de cette cérémonie.
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