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A Missão Permanente de México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Comissão de Segurança Hemisférica e tem a honra de referir-se à reunião convocada para 14 de março de 2013, na qual se examinou a questão do Diálogo sobre a Eficácia da Aplicação da Declaração sobre Segurança nas Américas.


A propósito, a Missão tem a satisfação de encaminhar à Comissão o documento anexo que contém a Proposta de Metodologia para a Realização do Diálogo sobre a Eficácia da Aplicação da Declaração sobre Segurança nas Américas, apresentada pelo Governo de México, a fim de que seja examinada antes da mencionada reunião da Comissão.


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Comissão de Segurança Hemisférica os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 13 de março de 2013

À Secretaria-Geral

Comissão de Segurança Hemisférica

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

PROPOSTA DE METODOLOGIA PARA A REALIZAÇÃO DO DIÁLOGO SOBRE A EFICÁCIA DA APLICAÇÃO DA DECLARAÇÃO SOBRE SEGURANÇA NAS AMÉRICAS

(Apresentada pela Delegação do México e aprovada na sessão realizada em 4 de abril de 2013)

I. CONTEXTO

A Declaração sobre Segurança nas Américas (DSA) foi adotada no âmbito da Conferência Especial sobre Segurança, realizada na Cidade do México em 27 e 28 outubro de 2003. A DSA incorporou na Organização dos Estados Americanos (OEA) a definição e o enfoque multidimensional da segurança no hemisfério, que inclui as ameaças tradicionais e as novas ameaças, preocupações e outros desafios à segurança dos Estados. 

A Declaração sobre Segurança nas Américas reconhece que compete a cada Estado identificar soberanamente suas próprias prioridades nacionais de segurança e definir as estratégias, os planos e as ações para enfrentar as ameaças a sua segurança, de acordo com seu ordenamento jurídico e com pleno respeito do Direito Internacional e das normas e princípios da Carta da OEA e da Carta das Nações Unidas.

A adoção do enfoque multidimensional da segurança transformou a agenda da OEA e estabeleceu um novo arcabouço institucional, que veio evoluindo e hoje é representado pela Secretaria de Segurança Multidimensional.

Em outubro de 2013, completam-se dez anos da adoção da Declaração, e o mandato estabelecido pela resolução AG/RES. 2735 (XLII-O/12) propõe um conjunto de atividades para promover o diálogo sobre a eficácia de sua implementação como preparação de sua comemoração.

II. PROPÓSITO E OBJETIVOS 

Dar cumprimento ao mandato da Assembleia Geral, incluído no resolutivo quarto da resolução AG/RES. 2735 (XLII-O/12), “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional”, o qual encarrega “o Conselho Permanente de organizar e realizar um diálogo sobre a eficácia da aplicação da Declaração sobre Segurança nas Américas, a fim de analisar e aperfeiçoar o andamento de sua implementação por parte dos Estados membros e dos órgãos, organismos, entidades e mecanismos da Organização dos Estados Americanos (OEA), e que os resultados ou avanços sobre o tema sejam apresentados no decorrer de 2013, por ocasião da comemoração de uma década da adoção da Declaração”.

Para cumprir o mandato e estruturar o diálogo, propõem-se os seguintes objetivos:

1. Comemorar o décimo aniversário da adoção da Declaração sobre Segurança nas Américas em outubro de 2013.

2. Dialogar sobre a eficácia na implementação da Declaração sobre Segurança nas Américas, tendo como roteiro as quatro seções que compõem a estrutura da Declaração, a fim de analisar e aprimorar os avanços em sua implementação.
III. CURSO DE AÇÃO 
Consciente das dificuldades orçamentárias da Organização, o Governo do México propõe uma metodologia de diálogo com impacto neutro no orçamento, pois as atividades se desenvolverão, em sua maioria, no espaço das sessões ordinárias programadas para o Conselho Permanente no período abril-outubro de 2013. 

Nesse contexto, propõe-se a realização de três sessões do Conselho Permanente da OEA em 2013, tentativamente em 17 de abril, 19 de junho e 17 de julho de 2013. Sugere-se, que, dependendo dos temas específicos a serem tratados nos diferentes segmentos, participem representantes dos Estados, e representantes dos órgãos e entidades da OEA relevantes para o tema da segurança, bem como da academia e da sociedade civil. 

Para facilitar a participação das Delegações no diálogo, propõe-se a elaboração de uma pesquisa/questionário, documento de referência ou outro formulário para a identificação de elementos que permitam aos Estados e aos órgãos, organismos e entidades da OEA compartilharem suas experiências e avanços sobre a implementação da Declaração.

O diálogo sobre a eficácia da implementação da Declaração sobre Segurança nas Américas teria seu desfecho em uma cerimônia protocolar na Cidade do México em outubro de 2013. O Governo do México se oferece para hospedar o encontro e assume a responsabilidade pelos aspectos administrativos e logísticos.
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