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La Misión Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Comisión de Seguridad Hemisférica de la Organización de los Estados Americanos y se complace en hacer referencia a su comunicación anterior que concluye con su Nota Diplomática N.º 6/20/15 fechada el 12 de marzo de 2013, enviada en respuesta a la solicitud de una lista actualizada de iniciativas que están llevando a cabo los Gobiernos de la región.

Esta Misión Permanente se permite presentar la siguiente información sobre las iniciativas que ha emprendido el Gobierno de Jamaica para hacer frente al problema de las pandillas delictivas.

El Gobierno de Jamaica ha estado enfrentando los retos que plantean las pandillas concentrando sus esfuerzos en tres áreas principales, a saber: prevención, intervención y supresión. Las iniciativas en cuestión son las siguientes:
Iniciativa de Gestión de Paz

La Iniciativa de Gestión de Paz, conocida como PMI, fue establecida en 2002 (con subvenciones del Ministerio de Seguridad Nacional) como instrumento de la sociedad civil para mitigar los estallidos de violencia posibles o reales, a menudo provocados por pandillas que luchan por su territorio en comunidades volátiles.

El objetivo principal de la iniciativa PMI es crear seguridad y negociar la paz en comunidades volátiles o que experimentan altos niveles de violencia, y para ello trata de:
· poner fin a la violencia real o posible y neutralizar situaciones que podrían derivar en conflictos;
· coordinar actividades de mediación y acciones comunitarias para prevenir violencia y conflictos;
· servir como mecanismo para la pronta detección y manejo de la violencia en la comunidad, y
· usar métodos no convencionales para lograr que las pandillas contendientes establezcan un diálogo productivo.
Contacto:
St. James: Iniciativa gestión de paz St.James pmistjames@yahoo.com 
Kingston: Damian Hutchinson peace_management@yahoo.corn 
Programa de Seguridad y Justicia Ciudadana

El Programa de Seguridad y Justicia Ciudadana, conocido como CSJP, es una iniciativa del Gobierno de Jamaica encaminada a intervenir en comunidades con altos índices de violencia y en grupos de jóvenes en riesgo de participar en actividades delictivas y violencia. El CSJP se concentra principalmente en lo siguiente:
· El diseño y suministro de servicios encaminados a la prevención de la violencia en algunas comunidades urbanas y a la mejora del entorno con la finalidad de reducir la delincuencia y lograr que la población tenga acceso a la justicia y al buen gobierno.
· La movilización de algunas comunidades y ciudadanos a través de los Comités de Acción Comunitaria para que se beneficien de estos servicios.
· Programas sociales y de educación pública encaminados a reducir el grado de aceptación de comportamientos negativos y aumentar la receptividad por parte de los ciudadanos de las intervenciones positivas para mejorar la calidad de vida en la ciudad.
Sitio web: www.csjp.gov,jin
Unidad Nacional Estratégica Antipandillas
La Unidad Nacional Estratégica Antipandillas, conocida como NSAU, fue establecida en julio de 2012 en el seno de la División de Investigación sobre la Delincuencia Organizada del Departamento de Policía de Jamaica (JCF) como principal instrumento para combatir las sumamente organizadas pandillas existentes en el país y así reducir el temor y la incidencia de delitos violentos atribuidos a las pandillas, reducir la incidencia de éstas y sus actividades en la calidad de vida de las comunidades afectadas y por último debilitarlas. La NSAU pretende:
· debilitar a las pandillas en Jamaica; desmantelar a las pandillas sumamente organizadas arrestando y llevando ante la justicia a sus líderes y principales miembros;
· coordinar los esfuerzos de áreas y divisiones encargadas de la aplicación de las leyes (Unidades de Delitos Callejeros, SCU, y de Investigación, PIU) para combatir las actividades de las pandillas, establecer prioridades, identificar pandillas, sus actividades y el enjuiciamiento de sus miembros en todo el territorio de Jamaica;
· brindar apoyo a las actividades que realizan los equipos de investigación y de lucha contra la delincuencia en las calles con la finalidad de mejorar su eficacia;
· coordinar esfuerzos con la Oficina Nacional de Inteligencia (NIB) y la División de Investigación Financiera (FID), entre otras, para identificar los activos financieros de los miembros de las pandillas con miras a limitarlos y confiscarlos; y
· mejorar el intercambio y la recopilación de información sobre pandillas, sus miembros y sus actividades entre todas las entidades encargadas de la aplicación de las leyes dentro y fuera del JCF (Departamento de Servicios Correccionales, funcionarios escolares, etc.)
Contacto:
SSP Clifford Chambers en Clifford.chambers@jcf.gov.jm  
Inspector Samuel Blake en Samuel.blake@jcf.gov.jm 

La Misión Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Comisión de Seguridad Hemisférica las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Comisión de Seguridad Hemisférica
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
14 de marzo de 2013
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