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RAPPORT ANNUEL SUR LES IMPORTANTIONS ET EXPORTATIONS D’ARMES CLASSIQUES, PRÉSENTÉ EN VERTU DES ARTICLES III ET IV DE LA CONVENTION INTERAMÉRICAINE SUR LA TRANSPARENCE DANS LES ACQUISITIONS D’ARMES CLASSIQUES 
(Mexique 2014 – Rapport annuel de notification d’importations - article III)

Mission permanente du Mexique 

près l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.

OEA01722

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au secrétariat technique de la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques (CITAAC) et a l’honneur de se référer à l’obligation qu’ont les États membres de remettre un rapport annuel.

À cet égard, la Mission transmet au Secrétariat, en vertu des articles III et IV de la Convention susmentionnée, le rapport annuel correspondant à 2014, lequel contient des renseignements spécifiques sur l’article III « Rapport annuel de notification d’importations », la seule rubrique ayant reflété un mouvement pendant la période en question.
La Mission du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat technique de la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques (CITAAC) les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 21 mai 2015

Secrétariat technique de la Convention interaméricaine 
sur la transparence dans l’acquisition d’armes classiques (CITAAC)

Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
ANNEXE
Mexique 2014 – Rapport annuel de notification d’importations (Art. III): enlace 
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