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Informe de la Reunión
/

El Vicepresidente de la CSH, Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, Estados Unidos, Guyana, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1632_03-27-2015.MP3 


Antes de dar inicio a la consideración de los temas de la agenda, el Presidente de la Reunión lamentó las pérdidas de vida que arrojó el desastre aéreo ocurrido en los Alpes franceses el 24 de marzo de 2015.

I. Antecedentes


La Reunión se desarrolló de acuerdo con el Temario aprobado por la CSH para la misma (documento CP/CSH-1632/15 rev. 2 corr.1). De acuerdo con los antecedentes sobre el tema, esta sería la XI reunión para analizar las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares del Caribe, desde su primera edición en octubre de 1996.

II. Desarrollo de la Reunión

1. Discurso de bienvenida a cargo del Embajador Leonidas Rosa Bautista, Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Representante Permanente de Honduras ante la OEA (enlace)

En su discurso de bienvenida, el Embajador Rosa Bautista recordó a la sala que la Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)  “Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional”, es la fuente del mandato mediante el cual se convocó a esta reunión, documento que en su párrafo resolutivo 53 destacó “una vez más que sus peculiares características como economías pequeñas y frágiles y sus escasos recursos los hacen particularmente vulnerables y susceptibles a los efectos de las muchas formas de delincuencia organizada transnacional y otro tipo de inseguridades.”
2. Introducción del tema a cargo del Excelentísimo señor Elliston Rahming, Representante Permanente del Commonwealth de las Bahamas, en representación del Cónclave de Embajadores de la CARICOM en Washington, D. C. 

En su mensaje de introducción al tema de la reunión, el Embajador Rahming resaltó la importancia que los temas de seguridad tienen tanto para la CARICOM como para la OEA, en virtud de que ambas instituciones buscan la protección de los pueblos de la región abordando el tema desde puntos de vista multidimensional y estratégico (Ver texto completo: enlace). Adicionalmente, el Embajador Rahming:

· Habló del impacto del crimen y sus manifestaciones en el ambiente socioeconómico de los Estados Miembros de la CARICOM y de los crecientes niveles de violencia, incluyendo la violencia callejera y la violencia por actividades de las pandillas. Agregó que por sus peculiaridades geográficas, estos Estados se han vuelto vulnerables al crimen organizado transnacional lo cual ha disparado el tráfico ilegal de drogas y de armas de fuego.

· Invitó a que se consideren los motivos que están generando el crimen y la violencia en los Estados Miembros del Caribe y a responder a ellos con un enfoque multidisciplinario que incluya la salud mental y el acceso a servicios de salud, la apertura comercial, la educación, el fortalecimiento de las estructuras familiares, el trabajo para la resolución de conflictos, etc. Todo lo anterior sin perder de vista las amenazas inminentes como el cambio climático y las formas no tradicionales de crimen, como el crimen cibernético.

· Describió las instituciones que se han creado para responder al problema de la inseguridad y de criminalidad en la CARICOM.

· Citó con énfasis la Estrategia de Seguridad y Crimen de la CARICOM/IMPACS la cual identifica y prioriza los riesgos y amenazas en 4 niveles y traza 15 metas orientadas a abordar el fortalecimiento de la seguridad. Informó que esta estrategia tiene el objetivo primario de mejorar la seguridad de la ciudadanía y las posibilidades económicas de la CARICOM.

· Recordó que el objetivo de esta reunión es discutir en forma profunda los retos que enfrentan los Pequeños Estados Insulares de la CARICOM para establecer en el futuro inmediato, un plan de acción claro que busque identificar medidas de cooperación concretas orientadas a hacer realidad una mayor seguridad regional para los Estados Miembros de la CARICOM y por ende del Hemisferio Occidental.

· Mencionó el memorando de entendimiento firmado por CARICOM/IMPACS y la Secretaría General de la OEA para concretar su compromiso de promover y facilitar la cooperación para que la seguridad en la región avance; para explorar niveles de cooperación en capacitación, compartir experiencias e intercambiar información; para establecer un marco de cooperación entre la OEA y CARICOM/IMPACS; y, para apoyar las necesidades de los Estados Miembros de la CARICOM mediante la adopción de una relación flexible y de cooperación.


Al concluir, el Embajador Rahming hizo un llamado a ambos cuerpos regionales para trabajar unidos activamente para mitigar los efectos destructivos del crimen, de la violencia de y de los desastres naturales producidos por el hombre en los Estados Miembros de la CARICOM y en todo el Hemisferio y para trabajar hacia un Plan de Acción que surja de esta reunión que le de “dientes” al memorando de entendimiento, proporcionando una agenda focalizada de cooperación en seguridad con resultados palpables.

3. Palabras del Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA

En su intervención, el Embajador Ramdin en nombre de la Secretaría General resaltó la vulnerabilidad de los pequeños estados insulares del Caribe por su ubicación, tamaño y economías; los esfuerzos coordinados que han venido adelantando las naciones caribeñas para responder a los crecientes niveles de crimen, local e internacional organizado y a la violencia y sus efectos en las sociedades; y el impacto que tienen el tráfico de drogas y de armas en la seguridad en la región.


Expresó su preocupación por los altos niveles de tráfico de drogas a través de las naciones del Caribe y su impacto negativo en la vida diaria de los habitantes de las islas y en el desarrollo social y económico de la región. En las familias, tanto los jóvenes como los padres de familia están viendo sus vidas destruidas por el tráfico de drogas, el impacto de las pandillas y las acciones de personas adictas a su consumo. Es un círculo vicioso que resulta en el aumento de la pobreza y la miseria, el aumento de los niveles de crimen, violencia y corrupción y la amenaza a las instituciones del Estado.


Insistió en la necesidad de responder a los retos, los cuales en su mayoría son transversales, con visión multidimensional y multifacética. Reiteró el compromiso con los principios sobre el tema adoptados en la trigésima segunda asamblea general ordinaria de la OEA, celebrada en Bridgetown, Barbados, los cuales continúan guiando el trabajo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional.


Resaltó el avance que implica la adopción el 5 de diciembre de 2014, en Brasilia, Brasil, del II Plan de Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2015-2018, el cual incluye indicadores medibles para asistir a los Estados Miembros en el seguimiento de sus esfuerzos en la protección y asistencia a las víctimas de la trata de personas y en la prevención, enjuiciamiento y eliminación de la trata, la cual calificó como una forma de esclavitud.


Habló del tratamiento del tema de las preocupaciones de seguridad de los pequeños estados insulares del Caribe en las reuniones institucionales organizadas por esta Comisión desde los años 90 y de los esfuerzos, acciones y resultados concretos que se han visto gracias a la cooperación y coordinación entre los Estados Miembros de la CARICOM. Destacó la creación de la Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia, IMPACS y la emisión de la Estrategia de Crimen y Seguridad de la CARICOM en 2013 como logros de la CARICOM.

Concluyó el Embajador Ramdin haciendo un llamado para aprovechar lo que ya se ha  logrado construir,  a tomar los siguientes pasos para profundizar nuestra cooperación y coordinación con la CARICOM , a responder a los retos comunes de seguridad para beneficio de nuestros pueblos mientras enfrentamos las crecientes redes del crimen transnacional organizado. Se trata de un esfuerzo que solo puede enfrentarse si estamos unidos: el éxito de un estado está relacionado con el éxito de sus vecinos. La OEA está lista y capacitada para trabajar con todos para mejorar la seguridad en el Hemisferio.  

4. Marco regional sobre crimen y seguridad CARICOM:  aciertos y retos (Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia, IMPACS) 

El Mayor Michael Jones, Oficial Jefe de Operaciones, Seguridad de Fronteras (del Centro Regional Conjunto de Comunicaciones) y la Señora Tonya Ayow, Subdirectora de Servicios de Apoyo de la Agencia de CARICOM Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia (IMPACS)
/ presentaron a la CSH el “Marco regional sobre crimen y seguridad CARICOM:  aciertos y retos” (Ver presentación en power-point - enlace 1).


Del mensaje de que dejaron a las delegaciones (enlace 2), se destaca textualmente respecto de la elaboración del Plan de Trabajo conjunto entre CARICOM/IMPACS y la OEA, que:

· “La cooperación entre ambos organismos ciertamente no es un fenómeno nuevo. Desde nuestro establecimiento en 2006, ambas entidades han colaborado en diversos programas, que incluyen, no exclusivamente, capacitación en seguridad cibernética, desarrollo del marco de seguridad cibernética y las actividades consiguientes en la región, el Carnival Security Workshop y otros.

· Consideramos, empero, que aunque hemos colaborado tan estrechamente a lo largo de los años, sin duda nuestra colaboración no debe ser ad hoc, sino que debe estar comprendida en un marco que reconozca que: 

1. Existen convergencias continuas en los programas que ambos emprendemos, y que este tipo de cooperación permite que los Miembros deriven los máximos beneficios de los limitados recursos disponibles.

2. La cooperación nos permite identificar ámbitos en que existen duplicaciones, agilizar los resultados y llegar a un número máximo de personas, con lo que se mejora la eficiencia y la economía de esfuerzos.

3. No se desperdicien los de por sí escasos recursos, sino que se utilicen de una forma que permita que los Estados Miembros reciban las capacitaciones, talleres y asistencia técnica necesarios para mejorar la seguridad nacional y regional.

· CARICOM IMPACS reconoce la histórica importancia de la OEA en el hemisferio y cree sinceramente en la importancia de una cooperación significativa a nivel subregional. No existe una solución perfecta para todos los casos, pero indudablemente las subregiones pueden aprender unas de otras y adaptar las mejores prácticas, y la participación de la OEA asegurará ese vínculo entre las subregiones. 

· Por último, nunca puede subestimarse la importancia del intercambio de información e inteligencia. Uno de los objetivos de la CARICOM es aumentar las alianzas con entidades nacionales y regionales, en especial en lo relativo al intercambio de información e inteligencia. Esto permitiría mayores alianzas estratégicas, una mejor capacidad para identificar tendencias y patrones, así como una mayor capacidad para monitorear a las personas de interés entre nuestras fronteras en nuestros esfuerzos por hacer frente al flagelo de la delincuencia transnacional. Estamos convencidos de que nuestra asociación formal con la OEA operará como catalizador y plataforma para mejorar el intercambio de información e inteligencia entre las distintas subregiones.

· Confiamos en que se darán debates provechosos durante el desarrollo del Plan del Trabajo Conjunto, que se centrará en las áreas que se han resaltado, y estamos seguros de que no solamente la CARICOM sino también nuestros socios hemisféricos obtendrán beneficios de esta cooperación.”

5. Iniciativas de la OEA en torno a las preocupaciones en materia de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe (Secretaría de Seguridad Multidimensional/OEA: Embajador Adam Blackwell) 

En este segmento, el Embajador Adam Blackwell presentó a las delegaciones un extenso y detallado informe elaborado por la Secretaría de Seguridad Multidimensional, que “describe las actividades de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) y sus tres dependencias —la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), la Secretaría Ejecutiva del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y el Departamento de Seguridad Pública (DSP)— durante el período 2014-2015, en apoyo de las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares”. Ver el texto completo del informe: enlace.

6. Memorando de entendimiento CARICOM/OEA (IMPACS/Secretaría de Seguridad Multidimensional/OEA: Embajador Adam Blackwell 

En la página 16 del informe citado anteriormente (enlace) se describen los detalles del “memorando de entendimiento OEA/IMPACS sobre cooperación en seguridad”:

 “La SSM y la Agencia de Implementación de la Comunidad del Caribe para el Crimen y la Seguridad (CARICOM IMPACS) firmaron un memorando de entendimiento el 28 de julio de 2014 en el que se estableció un mecanismo para una mayor coordinación entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA y la CARICOM IMPACS, y para el desarrollo y la ejecución de programas y proyectos conjuntos para la promoción de la Estrategia de Crimen y Seguridad de la CARICOM. 


Los objetivos clave de este memorando de entendimiento son: promover y facilitar el desarrollo de recursos humanos en materia de seguridad y apoyar las necesidades de seguridad de los Estados Miembros del Caribe a través de la adopción de una relación de colaboración flexible entre ambas organizaciones.”

7. Intervenciones de los Estados Miembros

En sus intervenciones, los Estados Miembros agradecieron a las autoridades de la Comisión de Seguridad Hemisférica por haber sacado adelante este evento, de por si institucional en la OEA, con la presencia de tan importantes panelistas y tan ricas contribuciones de fondo, mismas que enriquecen las discusiones entre y con los Estados Miembros.

Coincidieron con las preocupaciones expresadas por los panelistas - invitados especiales, respecto de las vulnerabilidades en materia de seguridad de los pequeños estados insulares. 


Aplaudieron y agradecieron la labor conjunta y los resultados positivos que han surgido del memorando de entendimiento entre CARICOM/IMPACS y la Secretaría General de la OEA/Secretaría de Seguridad Multidimensional. Expensaron interés en conocer más detalles sobre el Plan de Trabajo que se estaría desarrollando entre ambas instituciones a partir del Memorando de Entendimiento.


Hicieron un llamado a las nuevas autoridades electas de la OEA, Secretario General y Secretario General Adjunto para que den prioridad en sus agendas a las preocupaciones de las naciones Caribeñas. Insistieron que esperan que esta reunión marque el camino hacia el fortalecimiento de la agenda de cooperación en seguridad entre la CARICOM y la OEA, desarrollando medidas concretas para proteger al Caribe de las amenazas a su seguridad.


Agradecieron apoyos de los donantes, Estados Miembros y otros, para el desarrollo de programas especiales de seguridad en el Caribe. Algunos de los Estados Miembros donantes renovaron su histórico interés de apoyar a los Estados Miembros de la CARICOM en el financiamiento de programas y compartir capacidad técnica y experiencias, con miras al fortalecimiento de su seguridad.


Agradecieron la presencia de CARICOM/IMPACS en la reunión y destacaron el profesionalismo y nivel avanzado de su trabajo, según se ha podido observar en la presentación de los delegados de IMPACS, la cual también aplaudieron. Agregaron que la lección a observar de los logros de IMPACS, es la de la importancia de mantener un enfoque coordinado y unificado para responder con la integración a problemáticas, amenazas y retos comunes. 


Sugirieron que los Estados Miembros que no son parte de la CARICOM informen a sus autoridades sobre el trabajo de IMPACS con el fin de establecer relaciones de cooperación entre IMPACS y las naciones no Caribeñas. También extendieron esta sugerencia a la difusión de la Estrategia de Seguridad y Crimen de la CARICOM.


*El Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional habló del Plan de Trabajo, indicando que para su desarrollo es necesario observar el camino recorrido (ver informe de la Secretaría de Seguridad Multidimensional) y los trabajos pendientes, los cuales se enmarcan en el ámbito del Memorando de Entendimiento IMPACS/OEA.


**Los representantes de IMPACS agregaron que es conveniente identificar las problemáticas y prioridades, los temas que están arrojando resultados positivos, buscar los vacíos, evitar la duplicación de esfuerzos, identificar quienes ya están trabajando en las materias. Señalaron que está demostrado por su experiencia que entre mayor cooperación mejores éxitos. En resumen, identificar como la cooperación puede ser para beneficio para ambas instituciones. La identificación de estrategias es la clave para el éxito de la cooperación entre ambas entidades.

*** Hasta el momento de la publicación de este Informe, los siguientes Estados Miembros han remitido textos con sus intervenciones, para publicación:

i. Canada (enlace)

ii. Colombia (enlace)
iii. San Vicente y las Granadinas (enlace)
iv. Estados Unidos (enlace)
8. Discursos de clausura:  
· Presidente del Cónclave de Embajadores de la CARICOM 
· En su mensaje de clausura (ver texto completo: enlace 1), el Embajador Rahming expresó su agradecimiento a todos los participantes por sus exposiciones y a los Estados Miembros por sus intervenciones. Hizo un llamado a IMPACS y a la SSM para trabajar conjuntamente e implementar los objetivos del Memorando de Entendimiento. Concluyó de lo acontecido en la reunión de la fecha y a partir del citado Memorando, que es necesario trabajar por una agenda de seguridad a partir de la cual se pueda desarrollar inmediatamente un Plan de Trabajo/ Plan de Acción en beneficio de las preocupaciones de seguridad de los Estados Miembros de la CARICOM.

· Vicepresidente de la CSH
· El Embajador Rosa Bautista expresó su complacencia con la profundidad con la que se discutió la temática de la reunión entre los panelistas/invitados especiales y los Estados Miembros, agradeció la presencia y participación de todos e invitó a continuar trabajando por atender las preocupaciones de los pequeños estados insulares del Caribe.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP34614S04.doc�








� .	Párrafo operativo 53 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional”


�/ El �HYPERLINK "http://scm.oas.org/pdfs/2015/CP34424TLINK3.doc"��enlace 3� contiene las biografías de los representantes de IMPACS.






