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INFORMATIONS GÉNÉRALES
Le Réseau interaméricain de prévention de la violence et de la criminalité a été créé en vertu de l’article 21 de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), adoptée par l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA) en 2014 afin de promouvoir une meilleure coordination et coopération dans le but de prévenir la violence et la criminalité à l’échelon continental.

OBJECTIF
Le Réseau interaméricain de prévention de la violence et de la criminalité (désigné ci-après par l’acronyme RIAP) a été conçu comme un mécanisme de dialogue et de consultation permanent destiné à promouvoir le partage entre différentes parties prenantes d’expériences, d’informations, de bonnes pratiques, de données et d’opinions, afin d’encourager la conception et la mise en œuvre de politiques publiques en matière de prévention et de la violence et de la criminalité.

STRUCTURE
Le RIAP sera composé de deux espaces : l’un physique et l’autre virtuel. Cette structure facilitera l’identification d’intérêts communs entre les entités du RIAP et le développement ou la consolidation, (selon le cas) d’initiatives, projets, programmes, politiques, réseaux et stratégies déployés à l’échelle locale, nationale ou régionale en matière de prévention de la violence et de la criminalité.

Forums présentiels

Des forums présentiels seront organisées dans les États membres ou au siège de l’OEA, conformément aux ressources disponibles. Ils seront convoqués afin de traiter des questions d’intérêt pour les États membres, sur suggestion du secrétariat technique du RIAP ou pour donner suite à des questions émanant du forum virtuel permanent. La participation du public aux forums présentiel sera à la discrétion des organisateurs.
Forums virtuels
Les forums virtuels seront organisés par le biais d’une plateforme virtuelle qui servira d’outil d’interaction permanent entre représentants des États membres, représentants de la société civile et autres acteurs concernés par la question. Les forums virtuels offriront plusieurs fonctionnalités, telles que : forums, “chats”, sondages, une bibliothèque numérique, ainsi que d’autres ressources nécessaires pour promouvoir la participation de la communauté dans le processus d’élaboration, d’accompagnement et de gestion des politiques publiques en matière de prévention de la violence et de la criminalité.

De plus, la plateforme virtuelle comportera un portefeuille de bonnes pratiques en matière de prévention de la violence et de la criminalité aux niveaux gouvernemental et non-gouvernemental. Avant d’être intégrées à la plateforme, les initiatives seront examinées par le secrétariat technique sur la base de critères préalablement établis d’un commun accord.
COMPOSITION, RÔLES ET RESPONSABILITÉS
Le RIAP sera composé d’un secrétariat technique, de représentants des États membres, d’un comité de conseil technique et de participants issus du secteur privé, du monde académique et de la société en générale.
Secrétariat technique

Le Département de la sécurité publique agira en tant que secrétariat technique du RIAP. Il sera chargé de :
a. Coordonner le Réseau interaméricain de prévention de la violence et de la criminalité et son comité technique;
b. Faciliter, animer et stimuler le débat et le dialogue;

c. Organiser les forums présentiels selon la disponibilité des ressources;
d. Créer, maintenir, gérer et promouvoir la plateforme virtuelle permanente du RIAP en ligne;
e. Promouvoir la participation des acteurs pertinents;

f. Maintenir les États membres informés des résultats obtenus dans les forums présentiel et virtuel en présentant tous les trois mois des rapports sur les progrès réalisés et tous les deux ans des rapports de mise en œuvre consolidés;
g. Élaborer et exécuter des stratégies de promotion du Réseau;

h. Gérer le Fonds de contribution volontaire du RIAP et présenter des rapports annuels sur les comptes.
États membres
a. Encourager la participation active des représentants aux activités du Réseau;

b. Promouvoir les activités du Réseau dans les pays membres;

c. Réaliser des contributions volontaires au Fonds pour soutenir les activités de prévention de la violence et de la criminalité;

d. Proposer des thèmes de discussion pour les forums présentiels et virtuels;

e. Organiser les forums présentiels.

Comité de conseil technique
Le comité de conseil technique aura un caractère ad hoc et sera composé d’experts provenant de domaines spécifiques, qui étayeront la discussion, l’élaboration, la mise en œuvre, l’exécution, l’accompagnement, le suivi, l’évaluation et si nécessaire l’adaptation d’initiatives en matière de prévention de la violence et de la criminalité dans la région, notamment par la tenue des forums. Le comité de conseil technique sera coordonné par le secrétariat technique et ses membres agiront en tant que consultants ad hoc sans lien direct avec l’institution.
Au cas où le comité engage des dépenses, celles-ci seront prises en charge par le Fonds de contribution volontaire pour la prévention de la violence et de la criminalité, conformément aux dispositions financières adopté à cet effet.
Société, secteur privé et monde académique :
a. Disposer d’un accès aux ressources interactives offertes par la plateforme virtuelle et y participer;

b. Partager des expériences et informations pertinentes dans leur domaine d’activité;
c. Participer aux forums et activités organisées par le RIAP.

FINANCEMENT
Le Fonds de contribution volontaire couvrira les frais liés aux activités destinées à la prévention de la violence et de la criminalité, y compris ceux relatifs au RIAP, conformément à son règlement, tel qu’énoncé dans les dispositions financières adoptées à cet effet.
RÉFÉRENCES
Résolution : AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), Quarante-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale à Asunción (Paraguay) en juin 2014 
http://www.oas.org/consejo/fr/AG/r%C3%A9solutions.asp  

Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général (fonds spécifiques):
http://www.oas.org/legal/spanish/normas/french/indicefr4.htm
Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général (objets de dépenses):

http://www.oas.org/legal/spanish/normas/french/indicefr5.htm 

Manuel financier pour les projets relevant de fonds spécifiques (guide à l’attention du personnel du Secrétariat général, des États membres et d’autres donateurs concernant la gestion financière des projets relevant de fonds spécifiques):

http://www.oas.org/legal/english/admmem/OAS_Financial_Handbook_for_Specific_Fund_Agreements_Dec_2013_%20Rev_4.pdf
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