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ANTECEDENTES

La Red Interamericana de Prevención de la Violencia y el Delito fue establecida en conformidad con el Artículo 21 de la resolución AG/RES 2866 (XLIV-O/14), aprobada por la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en el 2014 con el fin de promover mayor coordinación y cooperación para prevenir la violencia y el delito a nivel hemisférico. 

FINALIDAD

La Red Interamericana de Prevención de la Violencia y el Delito, aquí denominada RIAP, se concibe como un mecanismo de diálogo y de consulta permanente para promover el intercambio de experiencias, información, buenas prácticas, datos y opiniones entre diversos actores, para fomentar el diseño y la implementación de políticas públicas en materia de prevención de la violencia y el delito. 

ESTRUCTURA

La RIAP contará con dos ámbitos: uno virtual y uno presencial. Esas estructuras van  a facilitar la identificación de puntos de interés común entre los actores de la RIAP, así como el desarrollo y/o fortalecimiento de acciones, proyectos, programas, políticas, redes y estrategias locales, nacionales y regionales en materia de prevención de la violencia y el delito.

Foros presenciales

Los foros presenciales se llevarán a cabo en los Estados Miembros o en la Sede de OEA, conforme la disponibilidad de recursos,  y se organizarán a partir de temas de interés de los Estados Miembros, por sugerencia de la Secretaría Técnica de la RIAP, o a partir de cuestiones derivadas del foro virtual permanente. El público participante de los foros presenciales estará a criterio de sus organizadores. 

Foros virtuales 

Los foros virtuales se organizarán a través de una plataforma virtual que servirá como instrumento permanente de interacción entre representantes de los Estados Miembros, la sociedad civil y otros actores involucrados en el tema. Contarán con distintas herramientas como foros, “chats”, encuestas, una biblioteca digital y otros recursos necesarios para promover la participación comunitaria en el proceso de elaboración, acompañamiento y gestión de políticas públicas dirigidas a prevención de la violencia y el delito.  

Asimismo, la plataforma virtual contará con un portafolio de buenas prácticas en materia de prevención del crimen y la violencia realizadas a nivel gubernamental y no gubernamental. Previo a su inclusión en la plataforma, las iniciativas serán consideradas por la Secretaría Técnica conforme a criterios previamente establecidos y acordados. 

COMPOSICIÓN, ROLES Y RESPONSABILIDADES

La RIAP estará compuesta por una Secretaría Técnica, representantes de los Estados Miembros, un Comité de Asesoría Técnica, y participantes de los sectores privado y  académico y de la sociedad en general.

Secretaría Técnica: 

El Departamento de Seguridad Pública actuará como Secretaría Técnica de la RIAP. Tendrá a su cargo:

a)
Coordinar la Red Interamericana de Prevención de la Violencia y el Delito y su Comité Técnico;

b)
Facilitar, moderar y estimular el debate y el diálogo;

c)
Organizar los foros presenciales según la disponibilidad de recursos;

d)
Crear, mantener, administrar y promover la plataforma virtual permanente de la RIAP en la Internet;

e)
Promover la participación de los actores pertinentes;

f)
Mantener informados a los Estados Miembros sobre los resultados obtenidos por los foros presenciales y virtuales a través de informes de progreso trimestrales e informes consolidados de ejecución bienal;

g)
Elaborar e implementar estrategias para promover la RIAP;

h)
Administrar el Fondo de Contribución Voluntaria (Fondo-PREV) para la RIAP y presentar una rendición de cuentas anual.

Estados Miembros:

a) Fomentar la participación activa de sus representantes en las actividades de la RIAP;

b) Promover las actividades de la RIAP en sus respectivos países;

c) Aportar al Fondo-PREV para la RIAP  para apoyar actividades de prevención de la violencia y el delito;

d) Proponer temas para los foros presenciales y/o virtuales;

e) Organizar foros presenciales.

Comité de Asesoría Técnica

El Comité de Asesoría Técnica será de característica ad hoc y estará conformado por expertos en temas específicos para apoyar la discusión, formulación, implementación, ejecución, acompañamiento, monitoreo, evaluación y/o adecuación de iniciativas de prevención de la violencia y el delito en la Región, incluyendo la actuación de los foros. El Comité de Asesoría Técnica será coordinado por la Secretaría Técnica y sus integrantes actuarán como consultores ad hoc sin vínculo directo con la institución. 

En caso que el Comité genere costos, los mismos serán asumidos por el Fondo de Contribución Voluntaria para la Prevención de la Violencia y el Delito (Fondo-PREV), conforme las disposiciones financieras aprobadas para tal fin.

Sociedad General, Sector Privado y Sector Académico:

a) Tener acceso y participar de los recursos interactivos promovidos por la plataforma virtual;

b) Compartir experiencias e información relevante sobre su área de actuación;

c) Participar en los foros y otras actividades promovidas por la RIAP.

FINANCIACIÓN

El Fondo-PREV deberá cubrir los costos de las actividades destinadas a prevenir la violencia y el delito, incluyendo las de la RIAP, de acuerdo a su reglamento específico, descrito en las disposiciones financieras aprobadas para tal fin. 

REFERENCIAS 

Resolución: AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), Cuadragésimo Cuarto Período Ordinario de Sesiones Asunción, Paraguay, Junio 2014 http://www.oas.org/consejo/sp/AG/resoluciones-declaraciones.asp  

Normas Generales para el Funcionamiento de las Disposiciones – Fondos Específicos: http://www.oas.org/legal/spanish/normas/espanol/VerDefNorm1Index.htm
Normas Generales para el Funcionamiento de las Disposiciones – Objects of Expenditure:

http://www.oas.org/legal/spanish/normas/espanol/NormGenCapV.htm 

Manual Financiero para Proyectos de Fondo Específico – Una guía para el personal de la Secretaría General, los Estados Miembros y otros donantes, acerca del manejo financiero de los proyectos de Fondo Específico por parte de la SG/OEA: 

http://www.oas.org/legal/english/admmem/OAS_Financial_Handbook_for_Specific_Fund_Agreements_Dec_2013_%20Rev_4.pdf
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