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MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
MPC/OEA  No 1206/2015

La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à Monsieur le Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor, et lui demande de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de la réunion de la CSC prévue pour le 26 août de cette année, le projet de résolution en vertu duquel sont fixés le lieu et la date de la première réunion du Groupe technique subsidiaire sur la coopération internationale en exécution du mandat issu de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14).
La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à Monsieur le Président de la Commission sur la sécurité continentale les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., 25 août, 2015
Son Excellence

Monsieur Juan Federico Jiménez Mayor
Président de la Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

PROJET DE RÉSOLUTION

LIEU ET DATE DE LA PREMIÈRE RÉUNION DU GROUPE DE TRAVAIL TECHNIQUE
SUBSIDIAIRE SUR LA COOPÉRATION INTERNATIONALE,
CONVOQUÉE EN VERTU DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)
(Déposé par la Mission permanente de la Colombie)

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

RAPPELANT l’Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques, adopté à la première Réunion des ministres chargés de la sécurité publique dans les Amériques, tenue au Mexique en octobre 2008; le Consensus de Santo Domingo sur la sécurité publique, adopté à la deuxième Réunion des ministres chargés de la sécurité publique dans les Amériques, qui a eu lieu en République Dominicaine en novembre 2009; les Recommandations de Port of Spain sur la gestion de la police, adoptées à la troisième Réunion des ministres chargés de la sécurité publique dans les Amériques, tenue à la Trinité-et-Tobago en novembre 2011; et les recommandations de Medellín pour le renforcement de la coopération internationale en matière de sécurité publique, adoptées à Medellín (Colombie) pendant la quatrième Réunion des ministres chargés de la sécurité publique dans les Amériques, tenue les 20 et 21 novembre 2013,
RAPPELANT AUSSI le document de Port of Spain: Institutionnalisation du processus MISPA, lequel a été adopté à la troisième Réunion des ministres chargés de la sécurité publique dans les Amériques, tenue à la Trinité-et-Tobago en novembre 2011, avec pour objectif de régir le processus des réunions des ministres chargés de la sécurité publique dans les Amériques,
GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que l’Assemblée générale, en vertu de la résolution AG/RES. 2866 XLIV-O/14) adoptée lors de sa quarante-quatrième session ordinaire, a décidé de convoquer la première Réunion du Groupe de travail technique subsidiaire sur la coopération internationale;

DÉCIDE:


1.
De fixer au 24 septembre 2015 la date de la première Réunion du Groupe de travail technique subsidiaire sur la coopération internationale, qui doit se tenir au Siège de l’OEA à Washington, D.C.

2. 
De demander au Secrétariat général de prêter l’appui technique et administratif nécessaire pour préparer la réunion et de prendre les dispositions pertinentes pour qu’elle soit menée à bien, sous réserve de la disponibilité des ressources financières inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation pour 2015, ainsi que d’autres ressources.
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