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INFORMATIONS FOURNIES POUR DONNER SUITE AU PARAGRAPHE 1 DU DISPOSITIF DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 1744 (XXX-O/00) CITANT LE PARAGRAPHE 6

DU DISPOSITIF DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 1623 (XXIX-O/99),” ENCOURAGEMENT

DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ DANS LES AMÉRIQUES”

Paragraphe 6 du dispositif:  Registre établi par les Nations Unies sur les armes classiques
(Mexique)

MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

le 24 avril 2001 

Monsieur l’Ambassadeur, 


J’ai l’honneur  de me référer au paragraphe 1  du dispositif de la résolution AG/RES. 1744 (XXX-O/00) “Coopération pour la sécurité dans le Continent américain” qui traite de la participation des États membres au Registre d’armes classiques établi par les Nations Unies et au Rapport normalisé sur les dépenses militaires, conformément au paragraphe 6 du dispositif de la résolution AG/RES. 1623 (XXIX-O/00) “Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques”. 


A cet égard, je vous fais parvenir sous ce couvert le “Formulaire normalisé pour la présentation de rapports sur les transferts internationaux d’armes classiques” élaboré par le Gouvernement du Mexique et correspondant à l’an 2000. Je vous saurais gré de bien vouloir le faire distribuer à titre de documents officiels de la Commission que vous dirigez . 


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur,  les assurances de ma très haute considération.


Miguel Ruiz Cabañas


Ambassadeur


Représentant permanent

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Marcelo Ostria Trigo

Président de la Commission sur la sécurité continentale

  du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 

http://scm.oas.org/pdfs/2001/CP08580.pdf 
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	�.	Ce document a été publié par erreur sous la cote CP/CSH-390/01, qui est l'apport du Chili au Registre d'armes classiques établi par les Nations Unies.








