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I.
Installation, mandats et bureau

Lors de sa trente-sixième Session ordinaire, l’Assemblée générale a adopté 12
/ résolutions qui traitent de questions liées à la sécurité continentale.


À la réunion ordinaire qu’il a tenue le 20 juillet 2006, le Conseil permanent a procédé à l’installation de la Commission et en a élu président l’Ambassadeur Javier Sancho Bonilla, Représentant permanent du Costa Rica, conformément à l’article 28 de son Règlement.  


Pendant la réunion que la Commission a tenue le 8 septembre 2006, l’Ambassadeur Izben C. Williams, Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis; l’Ambassadeur Nelson Pineda Prada, Représentant suppléant du Venezuela auprès de l’OEA et M. Giovanni Snidle, Représentant suppléant des États-Unis, ont été élus vice-présidents par acclamation.

II.
Déroulement des travaux
Réunions

À la demande de l’Assemblée générale, 8 événements spéciaux ont été inscrits au programme d’activités de la Commission sur la sécurité continentale. De plus, 12 réunions ont été programmées sur des thèmes de suivi institutionnel et 14 destinées à l’examen des projets de résolution qui seraient présentés à l’Assemblée générale lors de sa trente-septième Session ordinaire.

Suivi institutionnel


Parmi les activités de suivi des thèmes institutionnels menées par la Commission, il convient de noter les réunions sur les thèmes suivants:

· Présentation du rapport du Secrétariat pro tempore de la CIFTA sur les résultats de la Conférence d’examen des Nations Unies sur le commerce illicite des armes légères et de petit calibre qui a eu lieu du 26 juin au 7 juillet de 2006. AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06)

· Examen des mécanismes de suivi des “Conclusions et recommandations émanées de la Première réunion des autorités nationales en matière de traite de personnes” sur l’Île Margarita du 14 au 17 mars 2006. AG/RES. 2256 (XXXVI-O/06)

· Présentation par l’Organisation interaméricaine de défense d’un rapport sur l’état d’avancement de son processus de modernisation. 

· Présentation du rapport du Président et du Secrétariat pro tempore de la CIFTA sur la réunion régionale d’experts: “Les armes dans le droit international humanitaire” tenue les 22 et 23 août 2006. AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06)

· Présentation d’un rapport sur la VIIe Conférence des Ministres de la défense des Amériques (Managua, 1er-5 octobre 2006) AG/RES. 2113 (XXXV-O/05)

· Rapport sur l’échange de données d’expériences entre l’OEA et l’OSCE en vue d’un échange de données d’expériences avec le Forum régional de l’ASEAN en 2007.

· Analyse de l’étude des Nations Unies sur l’éducation en vue du désarmement et de la non-prolifération. AG/RES. 2109 (XXXV-O/05)

· Rapport sur le Séminaire “Gestion des armes sous surveillance et destruction des stocks” qui a eu lieu le 9 novembre 2006 à Santiago du Chili. AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06)

· Discussion, le 12 février 2007, sur les préoccupations particulières des petits États insulaires des Caraïbes en matière de sécurité, en application de la résolution AG/RES. 2187 (XXXVI-O/06).

· Examen, le 22 février 2007, du thème des catastrophes naturelles, accompagné d’un exposé sur ce sujet de l’Ambassadeur Denis Antoine de la Mission permanente de Grenade, du Secrétariat exécutif au développement intégré de l’OEA et de l’Organisation interaméricaine de défense. AG/RES. 2184 (XXXVI-O/06)

· Exposé, à la réunion du 17 avril 2007, de la Section du déminage humanitaire du Département de la prévention des menaces contre la sécurité publique de l’OEA sur les actions antimines. AG/RES. 2180 (XXXVI-O/06)

Réunions spéciales


Lors de sa trente-sixième Session ordinaire, l’Assemblée générale a demandé au Conseil permanent de convoquer, par l’intermédiaire de la Commission sur la sécurité continentale, 8 réunions sur les différents mandats confiés à cette Commission.


À ce sujet, la Commission sur la sécurité continentale a tenu au second semestre de 2006 les réunions spéciales suivantes:


1.
Premièrement, le 29 novembre 2006 a eu lieu le Deuxième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, en application des résolutions AG/RES. 2113 (XXXV-O/05) et AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06), dans lesquelles il est demandé au Conseil permanent de convoquer une réunion du forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité afin d’évaluer l’application d’une liste indicative de mesures d’encouragement de la confiance, adoptée à la réunion d’experts tenue sur ce thème à Miami en février 2003. Au cours de cette réunion, des rapports ont été présentés sur les documents suivants: le Registre d’experts, l’Inventaire des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques et les activités du Secrétariat général à l’appui du Forum. De leur côté, les États ont procédé à un examen, une évaluation et une analyse de la mise en œuvre des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité dans la région. De même, l’Organisation interaméricaine de défense a présenté un rapport sur l’inventaire des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité. Enfin, une future réunion de haut niveau sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité a été mentionnée pour 2008, qui traitera des prochaines dispositions à prendre pour asseoir la confiance réciproque sur une base plus solide et profonde. 

2.
D’autre part, la “Réunion des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques, pour la préparation de la Conférence des États parties prévue pour 2009”, a eu lieu le 30 novembre 2006, en application de la résolution AG/RES 2110 (XXXV-O/05) dans laquelle il est demandé au Conseil permanent de convoquer, par l’intermédiaire de la Commission sur la sécurité continentale, une réunion des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques, “à laquelle les États membres non parties à la Convention seront invités, en vue d’examiner l’application de cet instrument, d’examiner les activités visant à promouvoir la signature et la ratification de la Convention, et de contribuer aux préparatifs de la Première Conférence des États parties devant avoir lieu en 2009, conformément à l’article VIII de la Convention”.  Pendant cette réunion, les États parties ont souligné l’importance que revêt la Convention pour l’encouragement de la confiance et de la sécurité et la nécessité d’en promouvoir la ratification par les États membres de l’OEA. La réunion a eu pour résultat l’approbation d’un projet de résolution qui sera examiné ce semestre au sein de la Commission sur la sécurité continentale. Par ailleurs, elle a mis l’accent sur le fait que la mise en œuvre de la Convention constitue aussi un thème essentiel qui donne aux États l’occasion d’exprimer leur engagement envers la transparence de l’acquisition d’armes. 

3.
Deuxièmement, le 1er décembre 2006, a eu lieu la “Réunion d’experts sur le thème “Limitation des dépenses militaires et la Promotion d’une plus grande transparence de l’acquisition d’armes”, en application du paragraphe 5 du dispositif de la résolution AG/RES. 2152 (XXXV-O/05), dans lequel il est demandé au Conseil permanent “de continuer d’examiner, dans le cadre des travaux qu’effectue la Commission sur la sécurité continentale et en application du mandat énoncé dans la Déclaration adoptée lors du Troisième Sommet des Amériques (Québec, Canada, 2001), la question de la limitation des dépenses militaires et la promotion d’une transparence accrue dans l’acquisition d’armes en ne perdant pas de vue, entre autres éléments, les besoins légitimes de sécurité et de défense des États; de lui demander d’examiner la question dans les perspectives unilatérale, bilatérale, sous-régionale et continentale, et d’organiser durant le premier semestre de 2006 une réunion de la Commission avec la participation d’experts en la matière et des représentants d’organismes sous-régionaux et internationaux concernés par la question".

4.
Enfin, le 11 décembre, la Commission sur la sécurité continentale a tenu une réunion sur le thème “Lutte contre la prolifération des armes nucléaires, chimiques et biologiques, leurs vecteurs et leurs matières connexes”, en application des résolutions AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) et AG/RES 2107 (XXXV-O/05) dans lesquelles l’Assemblée générale décide d’honorer l’engagement contracté par les États membres de faire des Amériques une région libre d’armes biologiques et chimiques. Cette rencontre a essentiellement porté sur la signification et le stade d’exécution actuel de la résolution 1540 du Conseil de sécurité des Nations Unies, le rôle des organisations internationales et l’importance de la coopération régionale, la perspective fonctionnelle de la Convention des armes biologiques et de la Convention des armes chimiques et les observations formulées par les États membres sur les rapports concernant la résolution 1540 et sur les activités visant à mettre en œuvre leur engagement envers une région libre d’armes biologiques et chimiques.

La Commission sur la sécurité continentale a en outre tenu au premier semestre de 2007 les réunions spéciales suivantes:

5.
Le 8 mars 2007, elle a tenu une réunion sur le thème “Stratégies efficaces pour atténuer la menace que posent les systèmes portatifs de défense aérienne (MANPAD)”, en application des résolutions AG/RES. 2145 (XXXV-O/05) “Dénier aux terroristes l’utilisation des systèmes portatifs de défense aérienne: Contrôle et sécurité des MANPAD” et AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) “Coopération à certaines questions de sécurité dans le Continent américain”. À noter également l’exposition de MANPAD fournis par les experts techniques du Département de la défense des États-Unis.
6.
Le 12 mars 2007, a eu lieu le séminaire intitulé "Faire face à la pauvreté absolue, l’iniquité et l’exclusion sociale comme moyen de renforcer la sécurité continentale” en application des résolutions AG/RES. 2115 (XXXV-O/05) et CP/RES. 907 (1550/06) “Combattre la pauvreté absolue, l’iniquité et l’exclusion sociale comme moyen de renforcer la sécurité continentale”. Cette réunion a été organisée en coopération avec la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), dans le but d’examiner, dans une perspective stratégique, la façon dont la pauvreté extrême érode la cohésion sociale et fragilise la sécurité des États.
7.
Le 15 mars 2007, s’est tenue la "Réunion spéciale sur la consolidation du régime établi dans le Traité de Tlatelolco et sur l’interdiction complète des essais nucléaires dans le monde” en application des résolutions AG/RES. 2245 (XXXVI-O/06) “Consolidation du régime établi dans le Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco)” et AG/RES. 2186 (XXXVI-O/06) “Appui interaméricain au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires”.

8.
Enfin, le 20 mars 2007, la Commission a mené à bien la “Réunion destinée à examiner les progrès accomplis dans la mise en œuvre de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques” pour faire le point de l’application de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques par les États membres et évaluer les progrès déjà réalisés, conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2185 (XXXVI-O/06) “Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité”.
III.
Projets de résolution

La Commission a poursuivi ses travaux jusqu’au 22 mai, et j’ai le plaisir de vous informer qu’elle a passé en revue les 21 projets de résolution indiqués ci-dessous et qui ont été transmis au Conseil permanent pour être ultérieurement soumis à l’Assemblée générale lors de sa trente-septième Session ordinaire.

1. Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques;

2. Appui à l’action contre les mines antipersonnel en Équateur et au Pérou;

3. L’éducation en vue du désarmement et de la non-prolifération;

4. Les Amériques en tant que zone libre de mines terrestres antipersonnel;

5. Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques;

6. Appui à la tâche du Comité interaméricain contre le terrorisme;

7. Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes;

8. Appui interaméricain au Traité sur l’interdiction complète des essais nucléaires;

9. Combattre le trafic illicite des armes légères et de petit calibre: Gestion et sécurité des stocks;

10. Efforts de coopération continentale visant à combattre la traite des personnes et IIe Réunion des autorités nationales en matière de traite de personnes; 

11. Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité;

12. Promotion de la coopération continentale contre les bandes criminelles armées;
13. Appui aux activités de l’Organisation interaméricaine de défense; 

14. Consolidation du régime établi dans le Traité visant à interdire les armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco);

15. Réduction des catastrophes naturelles, gestion des risques et assistance en cas de catastrophes naturelles ou autres; 

16. Prévention du détournement et de la distribution illicite par l’Internet de produits pharmaceutiques et d’autres substances soumises au contrôle international;

17. Préoccupations particulières des petits États insulaires des Caraïbes en matière de sécurité; 

18. Limitation des dépenses militaires et la promotion d’une plus grande transparence de l’acquisition d’armes classiques dans les Amériques;

19. Mise en œuvre du Plan d’action continental contre la criminalité transnationale organisée;

20. Appui à la mise en œuvre au niveau continental de la résolution 1540 (2004) du Conseil de sécurité des Nations Unies;

21. Observations et recommandations sur le Rapport annuel de la
Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues;

III.
Rapports annuels

Pour conclure, la Commission a examiné 3 rapports annuels, conformément aux dispositions de l’article 91f de la Charte de l’OEA et à la demande du Conseil permanent, dans sa réunion du 21 février, à savoir le rapport de l’Organisation interaméricaine de défense (CP/doc. 4171/07 rev. 1), celui du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) (CP/doc.4201/07) et celui de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues - CICAD (CP/doc. 4196/07 rev. 1). Ces rapports annuels ont été transmis pour être présentés à l’examen de l’Assemblée générale de l’Organisation lors de sa XXXVIIe Session ordinaire.

Je saisis cette occasion pour remercier les vice-présidents et délégués des précieuses contributions qu’ils ont apportées aux travaux de la Commission pendant cette période, ainsi que de la très bonne volonté dont ils ont fait preuve et de leur collaboration avec la Présidence.  


Javier Sancho Bonilla


Ambassadeur, Représentant permanent du Costa Rica auprès de l’OEA


Président de la Commission sur la sécurité continentale

24 mai 2007
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�.	Attribution des mandats 2006-2007 (Approuvée par le Conseil permanent le 20 juillet 2006 et modifiée à sa réunion du 11 octobre 2006), CP/doc.4049/05 rev. 3.





