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I.
Instalación, mandatos y autoridades

En su trigésimo sexto período ordinario de sesiones la Asamblea General adoptó 12
 resoluciones que tratan de asuntos relacionados con la seguridad hemisférica.


En su reunión ordinaria del 20 de julio de 2006, el Consejo Permanente instaló la Comisión, y eligió al Embajador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente de Costa Rica, como Presidente, de conformidad con el artículo 28 de su Reglamento.  


En la reunión celebrada el 8 de septiembre de 2006, la Comisión eligió por consenso al Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis; al Embajador Nelson Pineda Prada, Representante Alterno de Venezuela ante la OEA y al señor Giovanni Snidle, Representante Alterno de Estados Unidos como vicepresidentes de esta Comisión.
II.
Desarrollo de los trabajos
Reuniones

Dentro de las actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica se programaron 8 eventos especiales a solicitud de la Asamblea General. Adicionalmente, se programó la celebración de 12 reuniones para tratar temas de seguimiento institucional y de 14 reuniones para considerar los proyectos de resolución que serían elevados a la XXXVII Asamblea General.

Seguimiento Institucional


Dentro de las actividades se seguimiento de temas institucionales llevadas a cabo por la Comisión podemos destacar las siguientes:
· Se presentó el informe de la Secretaría Pro Témpore de la CIFTA sobre los resultados de la Conferencia de Revisión de las Naciones Unidas sobre el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras llevada a cabo del 26 de junio al 7 de julio de 2006. AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06)
· Se consideraron mecanismos para hacer seguimiento a las “Conclusiones y Recomendaciones Emanadas de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas” celebrada en Isla Margarita los días 14 al 17 de marzo de 2006. AG/RES. 2256 (XXXVI-O/06)
· La Junta Interamericana de Defensa presentó un informe de avance sobre su proceso de modernización. 
· Se presentó el informe del Presidente y Secretaría Pro Témpore de la CIFTA sobre la reunión regional de expertos: “Las Armas en el Derecho Internacional Humanitario” llevado a cabo de los días 22 y 23 de agosto de 2006. AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06)

· Se presentó un informe sobre la VII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (Managua 1 al 5 de octubre de 2006) AG/RES. 2113 (XXXV-O/05)
· Se informó sobre el intercambio de experiencias entre la OEA y OSCE para procurar un intercambio de experiencias con el Foro Regional de ASEAN en 2007.

· Se realizó un análisis sobre el Estudio de las Naciones Unidas sobre la Educación para el Desarme y la No Proliferación. AG/RES. 2109 (XXXV-O/05)
· Se informó sobre el Seminario “Manejo de Armas en Custodia y Destrucción de Arsenales” llevado a cabo el 9 de noviembre de 2006 en Santiago de Chile. AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06)
· Se realizó una sesión el 12 de febrero de 2007 para discutir sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2187 (XXXVI-O/06).
· Se realizó una sesión el 22 de febrero de 2007 sobre el tema de desastres naturales donde el Embajador Denis Antoine de la Misión Permanente de Grenada, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA y la Junta Interamericana de Defensa realizaron presentaciones sobre el tema. AG/RES. 2184 (XXXVI-O/06)
· Finalmente en la sesión del 17 de abril de 2007 la sección de desminado del Departamento de Prevención de Amenazas contra la Seguridad Pública de la OEA realizó una presentación sobre las actividades de acción contra las minas. AG/RES. 2180 (XXXVI-O/06)
Sesiones Especiales


En su trigésimo sexto período ordinario de sesiones, la Asamblea General solicitó, al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convocara 8 reuniones relacionadas con los diferentes mandatos encomendados a esa Comisión.

En este sentido, la Comisión de Seguridad Hemisférica realizó en el segundo semestre de 2006 las siguientes sesiones especiales:


1.
En primer lugar el 29 de noviembre de 2006 tuvo lugar el Segundo Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, la cual se realizó en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2113 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06), las cuales encomiendan al Consejo Permanente convocar una reunión del foro de medidas de fomento de la confianza y la seguridad a fin de evaluar la aplicación de la lista ilustrativa de medidas de fomento de la confianza, adoptada en la reunión de expertos sobre este mismo tema celebrada en Miami en febrero de 2003. Durante esta reunión se reportó sobre los siguientes informes: el Registro de expertos, el Inventario de las Medidas de Confianza y Seguridad, sobre la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales y sobre las actividades de la Secretaría General en apoyo al Foro. Por su parte, los Estados realizaron un examen, evaluación y análisis de la implementación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad en la región. Así mismo, la Junta Interamericana de Defensa presentó un Informe sobre el inventario de medidas de fomento de la confianza y la seguridad. Finalmente se hizo referencia a una futura reunión de alto nivel sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad para considerar los próximos pasos a tomar para consolidar en mayor profundidad la confianza mutua que se celebrará en 2008. 

2.
Por otra parte la “Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, para la preparación de la Conferencia de los Estados Partes a celebrarse en 2009”, tuvo lugar el día 30 de noviembre de 2006. Dicha reunión fue realizada en cumplimiento de la resolución AG/RES 2110 (XXXV-O/05) donde se solicita al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convocara una reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, “a la que también se invitará a los Estados que no son parte de la Convención, a fin de examinar la implementación de la Convención, considerar actividades dirigidas a promover la firma y ratificación de la Convención y contribuir a la preparación de la primera Conferencia de los Estados Parte, a celebrarse en 2009 de conformidad con el Artículo VIII de la Convención.” Durante esta reunión los Estados parte subrayaron la importancia de la Convención para el fomento de la confianza y la seguridad y la necesidad de promover su ratificación por parte de todos los Estados Miembros de la OEA. Como resultado de la sesión, se aprobó un proyecto de resolución el cual será discutido este semestre en el seno de la Comisión de Seguridad Hemisférica. La reunión resaltó además que la implementación de la Convención también constituye un tema central para expresar el compromiso de los Estados con la transparencia en materia de adquisiciones de armamentos. 

3.
Seguidamente, el 1ero de diciembre de 2006 tuvo lugar la “Reunión de Expertos sobre “Limitación de Gastos Militares y la Promoción de Mayor Transparencia en la Adquisición de Armamentos” en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2152 (XXXV-O/05), párrafo resolutivo 5, donde se encomendó al Consejo Permanente que, “en el marco de los trabajos de la Comisión de Seguridad Hemisférica y en cumplimiento del mandato contenido en la Declaración de la Tercera Cumbre de las Américas (ciudad de Québec, 2001), continúe considerando el tema de la limitación de los gastos militares y la promoción de mayor transparencia en la adquisición de armamentos, teniendo presentes, entre otros elementos, las legítimas necesidades de seguridad y de defensa de los Estados y la consideración del tema desde las perspectivas unilateral, bilateral, subregional y hemisférica, y que organice una reunión de la Comisión con la participación de expertos en el tema y representantes de organismos subregionales e internacionales relacionados."

4.
Finalmente el 11 de diciembre la Comisión de Seguridad Hemisférica tuvo una sesión sobre el “Combate a la proliferación de las armas nucleares, químicas y biológicas, sus sistemas vectores y materiales relacionados”. Dicho encuentro se realizó en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) y AG/RES 2107 (XXXV-O/05) donde se resuelve cumplir con el compromiso compartido por los Estados miembros de convertir a las Américas en una región libre de armas biológicas y químicas. La sesión centró sus discusiones sobre el significado y situación actual de la Resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, el papel de las organizaciones internacionales y la importancia de la cooperación regional, la perspectiva funcional sobre la Convención de Armas Biológicas y la Convención de Armas Químicas y observaciones de los Estados Miembros sobre los Informes relativos a la resolución 1540 y sobre los esfuerzos para dar cumplimiento a su compromiso con una región libre de armas biológicas y químicas.
Adicionalmente, la Comisión de Seguridad Hemisférica realizó en el primer semestre de 2007 las siguientes sesiones especiales.
5.
El 8 de marzo de 2007 se realizó una sesión sobre el “Estrategias eficaces para mitigar la amenaza de uso por parte de actores no estatales de los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS)”. La convocatoria de esta sesión especial se hizo en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2145 (XXXV-O/05) “Negar MANPADS a Terroristas: Control y Seguridad de los Sistemas Portátiles de Defensa Aérea (MANPADS)” y AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) “Cooperación en Algunos Temas de Seguridad en el Hemisferio”. Adicionalmente resaltamos la exhibición de MANPADS brindada por los expertos técnicos del Departamento de Defensa de los Estados Unidos.
6.
El 12 de marzo de 2007 tuvo lugar el seminario "Enfrentar la pobreza extrema, la inequidad y la exclusión social como forma de fortalecer la seguridad hemisférica” el cual se hizo en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2115 (XXXV-O/05) y CP/RES. 907 (1550/06) “Enfrentar la Pobreza Extrema, la Inequidad y la Exclusión Social como Forma de Fortalecer la Seguridad Hemisférica”. Dicha reunión se organizó en coordinación con la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), con el propósito de considerar, desde una perspectiva estratégica, la forma como la pobreza extrema erosiona la cohesión social y vulnera la seguridad de los Estados.
7.
El 15 de marzo de 2007 se realizó la "Sesión Especial sobre la Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado de Tlatelolco y sobre la Prohibición Completa de Ensayos Nucleares en el Mundo” en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2245 (XXXVI-O/06) “Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)” y AG/RES. 2186 (XXXVI-O/06) “Apoyo Interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares”.

8.
Finalmente, el 20 de marzo de 2007 se llevó a cabo la “Reunión para Examinar los Avances en la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas” con el propósito  de examinar los avances en la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas por parte de los Estados Miembros y el progreso logrado hasta la fecha, de acuerdo a lo establecido en la resolución AG/RES. 2185 (XXXVI-O/06) “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad”.
III.
Proyectos de resolución

La Comisión continuó con sus labores hasta el 22 de mayo, y me es grato informar que se consideraron los siguientes 21 proyectos de resolución, los cuales han sido transmitidos al Consejo Permanente para su posterior envío al trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

1. Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales
2. Apoyo a la Acción contra las Minas Antipersonal en Ecuador y Perú
3. La Educación para el Desarme y la No Proliferación
4. Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal
5. Fomento de la Confianza y la Seguridad en las Américas
6. Apoyo al Trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo
7. Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados
8. Apoyo Interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares 
9. Enfrentando el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Armas Ligeras: Gestión y Seguridad de Arsenales
10. Esfuerzos de Cooperación Hemisférica para Combatir la Trata de Personas y II Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas 

11. Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad
12. Promoción de la Cooperación Hemisférica para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas
13. Apoyo a las Actividades de la Junta Interamericana de Defensa 

14. Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) 
15. Reducción de Desastres Naturales, Gestión de Riesgos y Asistencia en Casos de Desastres Naturales y otros Desastres
16. Prevención del Desvío y Distribución Ilícita de Productos Farmacéuticos y otras Sustancias Sujetas a Fiscalización Internacional a través de Internet
17. Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe 
18. Limitación de Gastos Militares y la Promoción de Mayor Transparencia en la Adquisición de Armamentos en las Américas
19. Instrumentación del Plan de Acción Hemisférico Contra la Delincuencia Organizada Transnacional

20. Apoyo a la Implementación a Nivel Hemisférico de la Resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas

21. Observaciones y Recomendaciones sobre el Informe Anual de la
Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas
III.
Informes Anuales

Finalmente, la Comisión consideró 3 informes anuales, de acuerdo a lo estipulado en el artículo 91f de la Carta de la OEA y por solicitud del Consejo Permanente en su sesión del 21 de febrero donde se transmitieron los informes anuales de la Junta Interamericana de Defensa (CP/doc. 4171/07 rev. 1), el del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) (CP/doc.4201/07) y el de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de CICAD (CP/doc. 4196/07 rev. 1). Dichos informes anuales fueron remitidos para su consideración en el XXXVII período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización.
Aprovecho la oportunidad para agradecer a los distinguidos vicepresidentes y delegados por sus valiosas contribuciones a las labores de la Comisión en este período, y por su muy buena voluntad y colaboración con la Presidencia.  


Javier Sancho Bonilla


Embajador, Representante Permanente de Costa Rica ante la OEA


Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

24 de mayo de 2007
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�.	Distribución de mandatos 2006-2007 (Aprobado por el Consejo Permanente el 20 de julio de 2006 y enmendado en la sesión del 11 de octubre de 2006), CP/doc.4049/05 rev. 3.





