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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE DE REMETTRE À PLUS TARD LA PREMIÈRE RÉUNION DES HAUTES AUTORITÉS NATIONALES EN MATIÈRE DE RÉDUCTION DES CATASTROPHES NATURELLES ET DE GESTION DES RISQUES
Mission permanente de la République bolivarienne
du Venezuela près l’Organisation
des États Américains

II.2.E8.D-OEA.10-231

La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à Monsieur l’Ambassadeur Izben C. Williams, Président de la Commission sur la sécurité continentale et a l’honneur de lui demander de bien vouloir utiliser ses bons offices pour remettre à plus tard la tenue de la Première Réunion des hautes autorités nationales en matière de réduction des catastrophes naturelles et de gestion des risques, prévue pour les 26 et 27 mars 2008.
Dans une communication à venir, notre Mission diplomatique vous informera de la date possible pour la tenue de cette importante réunion.

La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence de la Commission sur la sécurité continentale les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 10 mars 2008

À Son Excellence 
Monsieur l’Ambassadeur Ibzen C. Williams

Président de la Commission sur la sécurité continentale

   de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

C.c. Son Excellence l’Ambassadeur Cornelius A. Smith, Président du Conseil permanent de l’OEA.
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