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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

APOYO A LA ACCIÓN CONTRA LAS MINAS ANTIPERSONAL EN ECUADOR Y PERÚ

(Presentado por las delegaciones de Perú y Ecuador y aprobado en la sesión del 22 de abril de 2008)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO:

El informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General (AG/doc.___/08), en particular las secciones relativas a los asuntos asignados a la Comisión de Seguridad Hemisférica; y

El informe de la Secretaría General sobre la implementación de la resolución y AG/RES. 2181 (XXXVI-O/06) “Apoyo a la acción contra las minas antipersonal en Ecuador y Perú”, (CP/CSH/INF.126/07);  

RECORDANDO la resolución AG/RES. 1644 (XXIX-O/99), párrafo dispositivo 12, mediante el cual se insta a los Estados Miembros y Observadores Permanentes a brindar asistencia a los programas nacionales de acción contra las minas que Ecuador y Perú vienen ejecutando en sus territorios; 

CONSCIENTE de que la presencia de minas terrestres en zonas fronterizas entre los dos países y de instalaciones de transmisión eléctrica en Perú constituye una grave amenaza para las poblaciones civiles y un factor que impide el desarrollo económico en las zonas rurales y urbanas, y que su eliminación constituye una obligación y una condición necesaria para el desarrollo e integración de los pueblos, en especial de las poblaciones fronterizas, y contribuye a afianzar una estrategia común de lucha contra la pobreza; 

RECONOCIENDO los avances alcanzados por Ecuador y Perú en materia de desminado, destrucción de arsenales y medidas de transparencia, y la especial trascendencia que el desminado humanitario reviste cuando se realiza de modo conjunto y combinado, como es el caso del trabajo que realizan los gobiernos de Ecuador y Perú en su frontera común, que ha permitido el  intercambio de información y niveles de cooperación que constituyen una efectiva medida de fomento de la confianza mutua y un camino para una mayor integración entre sus pueblos; 

AFIRMANDO que el desminado humanitario contribuye al desarrollo sostenible, productivo y social de la región fronteriza ecuatoriano-peruana, que propicia el mejoramiento de la calidad de vida de las poblaciones asentadas en los territorios ubicados a los dos lados de la frontera común, y que facilita la incorporación de estas poblaciones a los programas y actividades de integración económica; 

DESTACANDO que el proceso de desminado que  llevan adelante Ecuador y Perú  es un proceso inédito a nivel regional e internacional,  que se fundamenta en los Acuerdos de Paz suscritos por los dos países en Brasilia en 1998 y que constituye un medida de fomento de la confianza mutua y un aporte a la paz internacional; 
TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN que el desminado humanitario en Ecuador y Perú contribuye al cumplimiento de los compromisos asumidos por ambos países en el marco de la Convención sobre la Prohibición del Empleo, Almacenamiento, Producción y Transferencia de Minas Antipersonal y sobre su Destrucción (Convención de Ottawa); 
TOMANDO NOTA de las correspondientes labores de desminado humanitario realizadas, así como de las campañas de sensibilización y de asistencia a las víctimas en ambos países; 

RECONOCIENDO:

La firme decisión de Ecuador y Perú de dar cumplimiento a los compromisos asumidos en virtud de la referida Convención de Ottawa; 

La completa eliminación de los arsenales de minas antipersonal en Ecuador y Perú a través de la asistencia del Fondo “Desafío de Managua”; 

La continuidad de las operaciones de desminado humanitario en la frontera ecuatoriano-peruana, la identificación de las áreas minadas, la realización de estudios de impacto, las campañas de educación y sensibilización, y la asistencia a las víctimas, lo cual ha permitido avanzar en el proceso de desminado humanitario en la zona del río Zarumilla, en la zona fronteriza de El Oro-Tumbes y Loja-Piura, en las inmediaciones del río Chira, sector Zapotillo (Ecuador) y Pampa Larga (Perú), así como en la Provincia de Morona Santiago (Ecuador) y el Departamento de Amazonas (Perú);   

La contribución brindada por los Estados Miembros y Observadores Permanentes, así como otros países, a los esfuerzos nacionales en Ecuador y Perú para avanzar en sus programas de desminado;

La cooperación financiera concedida por varios países europeos y americanos para esta labor,  que permitirá a ambos países continuar la acción concertada contra las minas antipersonal en una región de especial importancia social y ecológica; 
La labor de coordinación, promoción y obtención de fondos, así como de asesoramiento llevada a cabo por la Secretaría General, a través del Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA), dirigida al desminado humanitario, la rehabilitación física y psicológica de la víctimas y sus familias, la educación preventiva y la recuperación socioeconómica de las zonas desminadas; y 
El asesoramiento técnico prestado por la Junta Interamericana de Defensa (JID), a través de la designación de monitores internacionales del Brasil, Chile, Honduras y Nicaragua; 

 La importancia que la comunidad internacional ha otorgado al proceso de desminado humanitario en la frontera ecuatoriano-peruana, el cual es considerado una medida eficaz y objetiva de fomento de la confianza mutua y, por lo tanto, un aporte a la paz mundial; 

El espíritu de cooperación bilateral existente entre los  Mandatarios del Ecuador y el Perú, quienes durante la I Reunión Presidencial y de los Gabinetes ministeriales, efectuada en Tumbes, el 1° de junio de 2007, resolvieron que el cumplimiento de los Acuerdos de Paz de 1998, uno de cuyos componentes es el desminado humanitario, constituye una Política de Estado;  

Que los Ministros de Relaciones Exteriores y de los Ministros de Defensa Nacional de ambos países acordaron impulsar y fortalecer el proceso de desminado humanitario combinado ecuatoriano – peruano, durante las reuniones de trabajo en el marco del mecanismo denominado “2+2”, llevadas a cabo en Lima, el 6 de julio de 2007, y el 18 y 19 de febrero de 2008;

El Comunicado Conjunto Ecuatoriano-Peruano, firmado en Quito, entre ambos países el 11 de octubre de 2006, en presencia de altos representantes de la Unión Europea, del Programa AICMA-OEA y de la Junta Interamericana de Defensa (JID), en el marco de la visita que sus respectivas delegaciones efectuaron el 10 de octubre de 2006, a un área de despeje, que se llevó a cabo de manera coordinada y conjunta en la Cordillera del Cóndor,

RESUELVE:

1.
Reconocer el importante trabajo realizado y logros alcanzados por los Gobiernos del Ecuador y Perú en la destrucción de sus arsenales y en el desminado de las zonas fronterizas comunes y, en el caso del Perú, en otras zonas de su territorio, así como en la promoción de la educación sobre el riesgo de las minas antipersonal para evitar accidentes.  

2.
Alentar a los gobiernos del Ecuador y del Perú a continuar su cooperación en las labores de erradicación total de las minas antipersonal de su territorio, como una medida innovadora de fomento de la confianza y seguridad.

3.
Alentar asimismo a los gobiernos de Ecuador y Perú a continuar las operaciones de desminado humanitario en la frontera para que esté libre de minas antipersonal dentro del plazo estimado por los dos países, con la asesoría técnica del Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA) y la Junta Interamericana de Defensa (JID). 

4.
Exhortar a los Estados Miembros, Observadores Permanentes, organismos internacionales y a la comunidad internacional en general, a que sigan otorgando su apoyo técnico y financiero para la continuación del programa de desminado humanitario combinado del Ecuador y Perú, el cual constituye un ejemplo exitoso de la cooperación internacional en esta materia. 

5.
Reiterar el mandato otorgado a la Secretaría General para que, a través de AICMA/OEA, continúe con las labores de gestión ante los Estados miembros, Estados Observadores, otros Estados y organizaciones donantes, para la identificación y obtención de los recursos financieros voluntarios para los programas de desminado y acción integral contra las minas antipersonal que ejecuten Ecuador y Perú en sus respectivos territorios, así como para continuar cooperando en los proyectos de asistencia a la acción integral contra las minas antipersonal, incluidos el desminado humanitario, la rehabilitación física y psicológica de las víctimas y sus familias, la educación preventiva y la recuperación socioeconómica de las zonas desminadas. 

7.
Solicitar al Consejo Permanente y a la Secretaría General que informen a la Asamblea General, en el trigésimo noveno período ordinario de sesiones, sobre el cumplimiento de la presente resolución.
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