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O Secretário do Conselho Permanente cumprimenta muito atenciosamente os Senhores Representantes Permanentes e tem a honra de informar que a Presidência convocou uma sessão ordinária do Conselho para a sexta-feira, 16 de maio de 2008, às 10h00, no Salão Simón Bolívar, para considerar os temas da ordem do dia anexa.
ORDEM DO DIA
SESSÃO ORDINÁRIA

Data:
Sexta-feira, 16 de maio de 2008


Hora:
10h00

Local:
Salão Libertador Simón Bolívar

1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD.1651/08)

2. Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral:

· Relatório da Décima Terceira Reunião Ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)

· Relatório Anual do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) (CIDI/doc.4315/08)

· Projetos de resolução aprovados pela Décima Terceira Reunião Ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) a serem encaminhados ao Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral
3. Apresentação, a cargo da Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI, do Projeto de Carta Social das Américas:

· Projeto de resolução:  Carta Social da Carta das Américas:  Renovação do Compromisso Hemisférico de Combate à Pobreza na Região (GTC/CASA/doc.65/08)

4. Apresentação a cargo da Presidência da Comissão Geral, dos seguintes projetos de resolução:
a) CITEL e a integração dos povos da América à sociedade global da informação (CP/CG-1725/08 rev. 3)

b) Liberdade de comércio e investimento no Hemisfério (CP/CG-1730/08 rev. 1)

c) Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, Convenção de Belém do Pará (MESECVI) (CP/CG-1731/08 rev. 2)

d) Coordenação do voluntariado no Hemisfério para a resposta aos desastres naturais e a luta contra a fome e a pobreza – Iniciativa Capacetes Brancos (CP/CG-1735/08 rev. 2)
e) Força-Tarefa Humanitária Simón Bolívar (CP/CG-1736/08 rev. 2)
f) Apoio à Comissão Interamericana de Mulheres (CP/doc.4304/08 rev. 1)
5. Apresentação, a cargo da Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica, dos seguintes projetos de resolução:

a) Consolidação do Regime Estabelecido no Tratado de Proibição de Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco) (CP/CSH-975/08 rev. 4)

b) Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) (CP/CSH-1007/08 rev. 1)

c) Execução do Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional e fortalecimento da cooperação hemisférica (CP/CSH-997/08 rev. 2)

d) Convenção Interamericana sobre a Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CP/CSH-1003/08 rev. 2)

e) Promoção da cooperação hemisférica para o tratamento de quadrilhas criminais (CP/CSH-990/08 rev. 4)

f) Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CP/CSH-1009/08 rev. 1)
6. Apresentação, a cargo da Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre os seguintes projetos de resolução:

a) Promoção do Tribunal Penal Internacional (CP/CAJP-2611/08 rev. 2)
b) Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-16) e apoio à sua Secretaria Técnica (SEDISCAP) (CP/CAJP-2620/08 rev. 2)
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Apoio ao Comitê Interamericano para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência (CP/CAJP-2619/07 rev. 2)

d) Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância (CP/CAJP-1625/08)

e) Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas

f) Reunião dos Ministros da Justiça ou Outros Ministros, Procuradores ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA) (CP/CAJP-2588/08 rev. 2)

g) Futuro do Instituto Indigenista Interamericano (CP/CAJP-2621/08 rev. 1)
7. Relatório do Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA encaminhando as recomendações da Comissão sobre pedidos de participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA, em conformidade com o artigo 6 das diretrizes da resolução CP/RES. 759 (1217/99) (CP/CISC-365/08)
8. Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites para participar do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente
· Organizações da sociedade civil (CP/doc.4292/08 add. 1.1)

· Lista de representantes dos trabalhadores (CP/doc.4292/08 add. 2)

9. Outros assuntos
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