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RELACIÓN DE LAS ACCIONES DE LA OEA EN HONDURAS

JUNIO - NOVIEMBRE 2009
· El 25 de junio, el Gobierno de Honduras, a través de su representante ante la OEA, solicitó la convocatoria urgente del Consejo Permanente para tratar “el riesgo del proceso político institucional democrático y/o el legítimo ejercicio del poder en la República de Honduras”. 

· El 26 de junio, el Consejo Permanente emitió una resolución (CP/RES.952) para respaldar la democracia y el Estado de Derecho en Honduras; llamar a “todos los actores políticos para que sus acciones se enmarquen en el respeto al Estado de Derecho a fin de evitar la ruptura del orden constitucional; e instruir al Secretario General a constituir una “Comisión Especial que visite Honduras con la finalidad de hacer una análisis de los hechos y contribuir a un diálogo nacional amplio, a fin de encontrar soluciones democráticas a la situación existente e informar  de sus gestiones al Consejo Permanente”.

· El 27 de junio, el Secretario General José Miguel Insulza sostuvo una reunión con los miembros de la Comisión Especial (los representantes de Canadá, Guatemala, Jamaica y México) así como los representantes de Chile, Estados Unidos y Venezuela con el objetivo de discutir la situación en Honduras y preparar la misión. El representante de Bolivia también formaba parte de la Comisión pero no estuvo presente en dicha reunión, ya que se encontraba en México. El viaje de la Comisión estaba programado para el 29 de junio pero debido a los eventos del 28 de junio, la visita de la Comisión no se llevó a cabo.

· El 28 de junio, el Consejo Permanente de la OEA sostuvo una sesión especial para tratar los acontecimientos del día. El Consejo aprobó una resolución (CP/RES. 953) para condenar el golpe de estado y “convocar a un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, para que ésta adopte las decisiones que estime apropiadas”. 

· El 30 de junio, la Asamblea General aprobó una resolución (AG/RES. 1 (XXXVII-E/09), invocando el Artículo 20 de la Carta Democrática Interamericana, para condenar el golpe de estado e instruir al Secretario General que, “junto a representantes de varios países, realice gestiones diplomáticas dirigidas a restaurar la democracia y el Estado de Derecho, y a la restitución del Presidente Zelaya”. Asimismo, el Secretario General recibió instrucciones de no establecer contacto con funcionarios del gobierno de facto.

· El 2 de julio, el Secretario General Insulza participó en la Trigésima Reunión de Jefes de Estado del CARICOM, donde informó acerca de la situación en Honduras. El 3 de julio el Secretario viajó de Guyana a Honduras para realizar una visita de menos de 24 horas con el propósito de notificar a los actores políticos sobre la resolución de la Asamblea General y el plazo de 72 horas que se dio a las autoridades de facto para restituir al Presidente Zelaya. El Secretario se reunió con Jorge Rivera, presidente de la Corte Suprema de Justicia; el Cardenal Oscar Rodríguez; los cinco candidatos presidenciales incluyendo a Elvin Santos del Partido Liberal y Porfirio Lobo del Partido Nacional; y miembros de los movimientos sociales que apoyan al Presidente Zelaya. Asimismo, el Secretario sostuvo consultas telefónicas con varios cancilleres a fin de continuar la búsqueda de alternativas para resolver el conflicto.

· El 4 de julio, el Secretario Insulza informó a la Asamblea General acerca de las consultas realizadas en Honduras. En consecuencia y en cumplimiento con el Artículo 21 de la Carta Democrática Interamericana, la Asamblea General aprobó una resolución (AG/RES. 2 (XXXVII-E/09) para “suspender a Honduras del ejercicio de su derecho de participación en las OEA” y “encomendar al Secretario General que, junto a representantes de varios países debidamente designados, intensifique todas las gestiones diplomáticas y que promueva otras iniciativas para la restauración del Presidente Zelaya”. 

· El 7 de julio, el Consejo Permanente otorgó su respaldo total a los esfuerzos de diálogo del Presidente de Costa Rica, Oscar Arias. Los miembros del Consejo “manifestaron su esperanza de que la gestión del Presidente Arias, realizada con apoyo de la OEA, llegue pronto a un resultado favorable”. Asimismo, el Secretario Insulza designó al Representante de la OEA en Uruguay, John Biehl, como Asesor Especial para participar en la mesa de diálogo.

· El 15 de julio, la OEA ratificó medidas contra Honduras y reafirmó su apoyo a la gestión del Presidente Arias.  El 18 de julio, el Presidente Arias presentó una propuesta de siete puntos a ambas partes proponiendo la restitución del Presidente Zelaya, la conformación de un gobierno de unidad, la declaración de una amnistía general, el adelantamiento de las elecciones generales, la renuncia a cualquier propuesta de reforma constitucional y la integración de una comisión de verificación. El Presidente Zelaya aceptó la propuesta, mientras que el gobierno de facto presentó una contrapropuesta para la consideración del Presidente Arias.

· El 20 de julio, la OEA respaldó nuevamente las gestiones del Presidente Arias y exigió la restauración del orden constitucional en Honduras. 

· El 22 de julio, el Presidente Arias presentó el Acuerdo de San José, el cual, aparte de incluir los siete puntos originales, propone la creación de una Comisión de la Verdad, el retorno de los poderes del Estado a su integración previa al 28 de junio y un calendario de cumplimiento de los acuerdos, entre otros. Hasta la fecha, el Acuerdo sólo ha sido aceptado oficialmente por el Presidente Zelaya.

· El 7 de agosto, el Consejo Permanente de la OEA acordó conformar una Comisión de Ministros de Relaciones Exteriores para viajar a Honduras con el objetivo de promover el reestablecimiento del orden constitucional, mediante la adopción del Acuerdo de San José.

· El 24 y 25 de agosto, la Comisión de Ministros de Relaciones Exteriores de Argentina, Canadá, Costa Rica, Jamaica, México, Panamá y República Dominicana y el Secretario General visitaron Honduras a fin de escuchar a los actores políticos y sociales y promover la aprobación del Acuerdo de San José, para lograr una solución pacífica, democrática y respetuosa del orden constitucional  de la República de Honduras. La Comisión consideró que se habían logrado avances durante su visita, pero reconoció que todavía no existía la disposición para la aceptación plena del Acuerdo por parte del Sr. Micheletti y sectores que le son afines.

· El 1 de septiembre, el Presidente Zelaya acudió al Consejo Permanente para informar sobre la situación en Honduras. El Consejo reiteró su apoyo por el Acuerdo de San José y el retorno inmediato del Presidente a la Presidencia de Honduras.

· El 21 de septiembre, en vista del retorno del Presidente Zelaya a Honduras, el Consejo Permanente emitió una declaración exigiendo a las autoridades de facto plenas garantías para asegurar la vida y la integridad física del Presidente Zelaya, así como el debido respeto por la inmunidad diplomática de la Embajada del Brasil. El Consejo exhortó también la firma inmediata del Acuerdo de San José y demandó a todos los sectores de la sociedad hondureña a actuar con responsabilidad y prudencia evitando actos que pudiesen generar violencia e impedir la reconciliación nacional. Además, el Consejo reiteró las gestiones del Secretario General, en el marco de los mandatos de la XXXVII Asamblea General, para facilitar el diálogo y el restablecimiento del orden constitucional.

· En cumplimiento de estos mandatos, el 7 y 8 de octubre, la OEA organizó una Misión de Cancilleres para presenciar la instalación de una mesa de diálogo entre representantes del Presidente Zelaya y el Sr. Micheletti. La Misión contó con la participación de los Cancilleres de Canadá, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Jamaica y México; el Secretario de Estado Adjunto para Asuntos del Hemisferio Occidental de Estados Unidos; los Vicecancilleres de República Dominicana y Panamá; los Representantes Permanentes de Argentina y Brasil; el Secretario General de la OEA; el Secretario Adjunto para Asuntos Políticos de Naciones Unidas; y el Secretario para Asuntos Iberoamericanos de España. La delegación sostuvo reuniones con el Presidente Zelaya, el Sr. Micheletti, y los seis candidatos presidenciales. Además, participó como testigo de honor en la primera sesión formal de diálogo entre las comisiones negociadoras del denominado “Diálogo Guaymuras”. A petición de ambas partes, la OEA colaboró con la facilitación y relatoría del mismo. El Asesor Especial del Secretario Insulza, John Biehl, permaneció en Honduras hasta el 24 de octubre para apoyar las negociaciones.

· El 14 de Octubre el Secretario General informó acerca de los resultados de la Misión en Honduras y el desarrollo de la Mesa de Dialogo. En ese momento estaban despachados todos los puntos del Acuerdo de San José, habiéndose aceptado con modificaciones menores, con la excepción del punto relativo a retrotaer la situación al día previo al golpe, con el consiguiente restablecimiento del Presidente Zelaya en su cargo.

· El Secretario General también informó en esta sesión y en la de semana siguiente, acerca de la difícil situación en la que se encontraba la Embajada de Brasil, victima de un verdadero sitio, con acciones permanentes de hostigamiento. El 21 de Octubre el Consejo Permanente exigió el cese de toda acción hostil hacia la Embajada de Brasil, lo cual se logró en los próximos días, aunque las restricciones de acceso y salida permanecen hasta hoy.

· El 29 de octubre, con  la facilitación de la OEA representada por el Secretario de Asuntos Politicos,Victor Rico y el apoyo de representantes del Gobierno de Estados Unidos,  se logró destrabar el diálogo que se había estancado debido a diferencias en torno al punto toral del mismo, la restitución del Presidente Zelaya. Las comisiones negociadoras finalmente acordaron remitir al Congreso Nacional la decisión sobre la restitución. 

· El 30 de octubre, se firmó oficialmente el “Acuerdo Tegucigalpa/San José” y ese mismo día las comisiones negociadoras hicieron entrega oficial del mismo al Congreso para su consideración. Además de remitir la decisión al Congreso, el Acuerdo establece la conformación de un gobierno de unidad y reconciliación nacional, la renuncia a convocar una Asamblea Constituyente o reformar la Constitución, la normalización de la relaciones de Honduras con la comunidad internacional y la conformación de una Comisión de Verificación, integrada por dos miembros internacionales y dos hondureños.

· El mismo 30 de Octubre, el Secretario General informó al Consejo Permanente acerca del Acuerdo, señalando que esperaba constituir la Comisión Verificadora a la brevedad y recordando que, de cumplirse los acuerdos, era necesario realizar una Asamblea Extraordinaria para terminar con la suspensión de Honduras, requisito indispensable para observar las elecciones. Al mismo tiempo, informó al Consejo que, sin perjuicio de lo anterior, iniciaría las labores previas de una Misión de Observación, para tenerla preparada en caso de que los acuerdos se cumplieran de manera exitosa.

· El Acuerdo asigna a la OEA la coordinación de la Comisión de Verificación. En cumplimiento del mismo, el Secretario General designó al  Presidente Ricardo Lagos y a la Secretaria de Trabajo de EE.UU., Hilda Solis como los dos delegados internacionales y como coordinadores ejecutivos nombró a Octavio Bordón y a Enrique Correa. A su vez, el Presidente Zelaya nombró a Jorge Arturo Reina como su delegado y el Sr. Micheletti designó a Arturo Corrales. La Comisión se instaló oficialmente el 3 de noviembre. 

· Según el calendario de cumplimiento del Acuerdo, hasta el 5 de noviembre debía conformarse un gobierno de unidad y reconciliación nacional. El 3 y 4 de noviembre, la Comisión sostuvo reuniones con las partes y otros actores políticos e institucionales. Sin embargo, el mismo día 3, el Sr. Micheletti hizo el intento de conformar un gabinete de unidad de manera unilateral, contradiciendo el espíritu y la letra del Acuerdo. Por otro lado, ante esta acción del gobierno de facto, el Presidente Zelaya declaró que la violación del Acuerdo invalidaba el mismo.

· El 10 de noviembre, en un a sesión extraordinaria del Consejo Permanente, el Secretario General Insulza afirmó que la decisión de la OEA respecto a la observación electoral no podría ni siquiera considerarse, ya que “desde el punto de vista político no existe ninguna condición para enviar una misión electoral a Honduras”. 

· Dada esta coyuntura, la OEA ha centrado sus esfuerzos en mantener el diálogo con ambas partes a fin de lograr la restauración de la democracia y el Estado de Derecho,  y la restitución del Presidente Zelaya. Para ello se ha mantenido en Honduras una delegación de alto nivel, encabezada por los Sres. José Octavio Bordón y Enrique Correa, como representantes de Secretario General. 

· El 17 de noviembre, el Congreso Nacional fijó el 2 de diciembre como la fecha para decidir sobre la restitución del Presidente Zelaya. Por su parte, el 19 de noviembre, el Sr. Micheletti anunció que se ausentaría  de la Presidencia del 25 de noviembre al 2 de diciembre, con el propósito de brindarle legitimidad a las elecciones generales del 29 de noviembre. La Mision de la OEA ha seguido llevando a cabo, hasta este momento, gestiones con el fin de lograr que se constituya el Gabinete de Unidad Nacional antes de las elecciones del Domingo 29. 
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