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A N N O N C E


Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes et a l’honneur de se référer à l’élection en suspens au sein de la Commission des vérificateurs extérieurs chargés d'examiner la comptabilité du Secrétariat général. La réalisation de cette élection avait été confiée au Conseil permanent par l’Assemblée générale lors de sa quarante-deuxième session ordinaire tenue en juin 2012.

À cet égard, le Secrétariat informe les missions permanentes des États membres que le Conseil permanent a décidé hier ce qui suit:
1. proroger au 6 novembre 2012 la date limite à laquelle les États membres peuvent déposer leurs candidatures pour pourvoir un poste vacant au sein de la Commission des vérificateurs extérieurs;
2. tenir l’élection correspondante durant la séance ordinaire du Conseil permanent qui aura lieu le 7 novembre 2012.

Le Secrétariat du Conseil permanent tient à rappeler que la Commission des vérificateurs extérieurs chargés d'examiner la comptabilité du Secrétariat général est composée de trois membres et chacun d’eux doit être un haut fonctionnaire du bureau ou de l’entité chargée d’examiner les comptes de l’administration publique de l’État membre dont il est un ressortissant. Ils sont munis d’un mandat de trois ans qui commence à courir le 1er janvier de l’année suivant leur élection.
La Commission des vérificateurs extérieurs chargés d'examiner la comptabilité du Secrétariat général est constituée comme suit : M. James L. Millette (États-Unis, dont le mandat arrive à expiration le 31 décembre 2014), M. Joseph Freamo (Canada, dont le mandat arrive à expiration le 31 décembre 2013) et M. Terrance S. Bastian (Bahamas, dont le mandat arrive à expiration le 31 décembre 2012).
Le Secrétariat rappelle également qu’à ce jour, il a reçu la candidature de M. Terrance S. Bastian au poste de membre de la Commission des vérificateurs extérieurs pour un mandat additionnel.

À titre d’information, les missions permanentes des États membres trouveront ci-joint copie du Règlement de la Commission des vérificateurs extérieurs chargés d'examiner la comptabilité du Secrétariat général.
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