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OBSERVAÇÕES PRELIMINARES SOBRE A VISITA
DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS (CIDH)
À REPÚBLICA DOMINICANA

(Nota da Missão Permanente de São Vicente e Granadinas, em nome da CARICOM, mediante a qual solicita a inclusão de um tema na ordem do dia da sessão ordinária do Conselho Permanente a ser realizada em 19 de fevereiro de 2014)

MISSÃO PERMANENTE DE SÃO VICENTE E GRANADINAS
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

3216 NEW MEXICO AVENUE, NW * WASHINGTON, D.C. 20016

TELEFONE: (202) 364-6730 * FAX: (202) 364-6736

NOTA OEA No. 05/14

12 de fevereiro de 2014

Senhor Presidente,


A Missão Permanente de São Vicente e Granadinas junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos (OEA).
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A Missão Permanente de São Vicente e Granadinas, como coordenadora do Grupo de Embaixadores da CARICOM e em nome das delegações da CARICOM, tem a satisfação de pedir a inclusão do tema “Observações preliminares sobre a visita da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) à República Dominicana” na ordem do dia da sessão ordinária do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos a ser realizada em 19 de fevereiro de 2014.

Na sessão do Conselho Permanente de 29 de outubro de 2013, discutiu-se a decisão da Corte Constitucional da República Dominicana a respeito da cidadania. Como resultado direto dessa discussão, a República Dominicana convidou a CIDH a visitar o país e testemunhar a implementação da sentença da Corte Constitucional. A CIDH realizou a visita in situ de 2 a 5 de dezembro de 2013 e está preparada para apresentar seu relatório.


As delegações da CARICOM solicitam que o relatório seja apresentado oficialmente ao Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos para que seja submetido à consideração e deliberação. Além disso, pedimos que o relatório seja distribuído a todos os Estados membros a fim de facilitar a mais ampla participação nessa discussão.

A Missão Permanente de São Vicente e Granadinas aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta consideração.

La Celia A. Prince

Representante Permanente de São Vicente e Granadina junto à OEA

Presidente do Grupo CARICOM

A Sua Excelência o Senhor Pedro Vergés

Representante Permanente da República Dominicana

Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos

17th Street & Constitution Avenue, NW

Washington, D.C. 20006
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