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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO PANAMÁ
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MISSÃO PERMANENTE DO PANAMÁ
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
PANA-OEA-2-092/13

25 de fevereiro de 2014

Senhor Presidente,

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência, a fim de encaminhar a Nota DM-15/2014, assinada pelo Ministro das Relações Exteriores da República do Panamá, Sua Excelência o Senhor Francisco Álvarez De Soto, mediante a qual o Governo do Panamá solicita a convocação urgente de uma Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, com o propósito de considerar a situação atualmente vivenciada pela República Bolivariana da Venezuela.


A solicitação do Governo da República do Panamá fundamenta-se no Capítulo X, Artigos 61 e 62, da Carta da Organização dos Estados Americanos, assim como nos Artigos 41 e 42 do Estatuto do Conselho Permanente, cujo objetivo é ensejar que os Estados membros da Organização, mediante o intercâmbio de ideias e iniciativas, contribuam para aproximar os diferentes atores nesse país irmão e para encontrar uma solução por meio do diálogo entre venezuelanos.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha alta consideração.

ARTURO VALLARINO

Embaixador, Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

PEDRO VERGÉS

Presidente do Conselho Permanente da 

Organização dos Estados Americanos

e Representante Permanente da República Dominicana

República do Panamá
Ministério das Relações Exteriores

Despacho do Ministro

25 de fevereiro de 2014

DM-15/2014

Senhor Presidente,
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Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência, a fim de apresentar a proposta do Governo do Panamá para a convocação urgente de uma Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, com o propósito de considerar a situação atualmente vivenciada pela República Bolivariana da Venezuela e com o objetivo de ensejar que os Estados membros da Organização, mediante o intercâmbio de ideias e iniciativas, contribuam para aproximar os diferentes atores nesse país irmão e para encontrar uma solução por meio do diálogo entre venezuelanos.


Nesse sentido, a solicitação do Governo da República do Panamá fundamenta-se no Capítulo X, “A Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores”, Artigos 61 e 62, da Carta da Organização dos Estados Americanos, assim como nos Artigos 41 e 42 do Estatuto do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos, que determinam que qualquer Estado membro pode solicitar a convocação da Reunião de Consulta, a fim de considerar problemas de caráter urgente e de interesse comum para os Estados americanos.

O Estado panamenho considera muito respeitosamente, e sem que isso possa ser reputado como ingerência em assuntos internos de outro Estado, que os princípios da Organização de promover e consolidar a democracia representativa e o respeito aos direitos humanos e ao Estado de Direito obrigam os membros da Organização a buscarmos formas de ajudar o povo irmão venezuelano e seu Governo a encontrar uma saída que permita que sejam iniciadas conversações com vistas a solucionar os problemas que afligem essa nação.

Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.

FRANCISCO ALVAREZ DE SOTO

Ministro das Relações Exteriores

da República do Panamá

A Sua Excelência o Senhor

PEDRO VERGÉS

Presidente do Conselho Permanente

da Organização dos Estados Americanos

e Representante Permanente da República Dominicana

Washington, D.C.
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