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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO CHILE 
MEDIANTE A QUAL SOLICITA QUE SE MODIFIQUE O CARÁTER DA SESSÃO CONVOCADA PARA A TARDE DE QUINTA-FEIRA, 6 DE MARÇO

MISSÃO PERMANENTE DO CHILE

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

N.045
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A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e, no tocante à sua nota No. CP/INF-6878/14, em que convoca uma sessão extraordinária e privada do Conselho Permanente, gostaria de que se tivesse presente que, em conformidade com o Artigo 39 do Regulamento do próprio Conselho, tanto a Presidência como qualquer outro Estado membro podem “dispor” ou “pedir”, respectivamente, que uma sessão seja privada. No entanto, como se depreende inequivocamente da redação do Artigo 39, toda sessão se inicia com caráter público e “prosseguirá com esse caráter (privado)”, uma vez que se tenha acordado desse modo. Não procede, portanto, citar uma sessão como privada, já que esse caráter somente pode ser determinado pelo próprio Conselho Permanente.


Ante o exposto, agradeço antecipadamente que se ajustem os termos da convocação da sessão extraordinária do Conselho Permanente programada para quinta-feira, 6 de março às 15h00.


A Missão Permanente do Chile aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 5 de março de 2014.
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