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Original: inglês
NOTIFICAÇÃO DE EXERCÍCIO MILITAR NO ÂMBITO DAS MEDIDAS DE FORTALECIMENTO DA CONFIANÇA E DA SEGURANÇA
 (Documento distribuído a pedido das Missões Permanentes de Belize e dos Estados Unidos)
MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS 

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

DEPARTAMENTO DE ESTADO

WASHINGTON, D.C. 20520

No.10-B


As Missões Permanentes de Belize e dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos cumprimentam a Secretaria da OEA e tem a honra de solicitar que esta nota e a notificação anexa sejam distribuídas a todas as Missões Permanentes.


As Missões Permanentes de Belize e dos Estados Unidos aproveitam a oportunidade para reiterar à Secretaria da OEA os protestos de sua mais alta consideração.

Anexo: Conforme mencionado
À Secretaria da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C. 5 de março de 2014

Notificação de Exercício Militar no Âmbito das Medidas de Fortalecimento 
da Confiança e da Segurança


As Missões Permanentes de Belize e dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos, de acordo com os compromissos assumidos referentes às medidas de fortalecimento da confiança e da segurança constantes da Declaração de Santiago (1995), Declaração de São Salvador (1998) e Consenso de Miami (2003), aproveitam a oportunidade para notificar a Secretaria de um exercício militar futuro a ser realizado entre nossos governos, conforme detalhado a seguir.

A Força de Defesa de Beliz e as Forças Armadas dos EUA realizarão um exercício de treinamento conjunto de 5 a 14 de março de 2014. O exercício de treinamento, intitulado “Fused Response 2014”, terá lugar no distrito de Cayo e na região de San Pedro, em Belize.  
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O exercício de treinamento conjunto envolverá 500 militares e tem por objetivo melhorar as operações entre as forças participantes.


Entre os observadores do exercício estarão Canadá e Brasil.
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