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Documento não oficial sobre a eleição do Secretário-Geral 

e do Secretário-Geral Adjunto
(Apresentado pela Presidência)


Levando em conta que o mandato do atual Secretário-Geral expira em 26 de maio de 2015, e que o mandato do Secretário-Geral Adjunto expira em 19 de julho de 2015, a Presidência gostaria de submeter este documento não oficial à consideração dos Estados membros. Solicita-se respeitosamente às delegações que considerem essas propostas com vistas às decisões a serem tomada na próxima reunião (informal) do Conselho Permanente,
I. Antecedentes

· Em 24 de Agosto de 2014, o Secretário-Geral enviou carta ao então Presidente do Conselho Permanente, CP/INF.7007/14, solicitando a inclusão na agenda da sessão seguinte do Conselho Permanente de um item referente à eleição do próximo Secretário-Geral.
· Em 27 de agosto de 2014, o Conselho Permanente iniciou a consideração do item solicitado pelo Secretário-Geral.

· Em 28 de agosto de 2014, o documento “Informações gerais sobre o procedimento para a eleição do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto”, CP/INF.7008/14,
/ foi distribuído a todas as delegações.

· Após uma série de reuniões com os Coordenadores Regionais, os Estados membros definiram quatro aspectos sobre os quais o Conselho Permanente necessita tomar decisões. Esses aspectos foram incluídos no documento CP/INF.7016/14 corr. 1.

· O Conselho Permanente realizou uma reunião informal fechada em 23 de outubro para considerar o tema “Questões relacionadas com a eleição do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto da OEA”.

II. Estrutura jurídica para a eleição do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto 

A. Carta da Organização

· A eleição pode ser realizada num período ordinário ou num período extraordinário de sessões (artigos 57 e 58 da Carta da OEA)

Artigo 57


“A Assembleia Geral reunir-se-á anualmente na época que determinar o regulamento e em sede escolhida consoante o princípio do rodízio. Em cada período ordinário de sessões serão determinadas, de acordo com o regulamento, a data e a sede do período ordinário seguinte.


Se, por qualquer motivo, a Assembleia Geral não se puder reunir na sede escolhida, reunir-se-á na Secretaria-Geral, sem prejuízo de que, se algum dos Estados membros oferecer oportunamente sede em seu território, possa o Conselho Permanente da Organização acordar que a Assembleia Geral se reúna nessa sede.”
Artigo 58


“Em circunstâncias especiais e com a aprovação de dois terços dos Estados membros, o Conselho Permanente convocará um período extraordinário de sessões da Assembleia Geral.”

· Artigo 108: “O Secretário-Geral da Organização será eleito pela Assembleia Geral para um período de cinco anos e não poderá ser reeleito mais de uma vez, nem poderá suceder-lhe pessoa da mesma nacionalidade. Vagando o cargo de Secretário-Geral, o Secretário-Geral Adjunto assumirá as funções daquele até que a Assembleia Geral proceda à eleição de novo titular para um período completo”.

· Artigo 114: “O Secretário-Geral Adjunto será eleito pela Assembleia Geral para um período de cinco anos e não poderá ser reeleito mais de uma vez, nem poderá suceder-lhe pessoa da mesma nacionalidade. Vagando o cargo de Secretário-Geral Adjunto, o Conselho Permanente elegerá um substituto, o qual exercerá o referido cargo até que a Assembleia Geral proceda à eleição de novo titular para um período completo”.

B. Resolução AG/RES. 2103 (XXXV-O/05), “Apresentação pública de candidatos propostos para Secretário-Geral e Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos”

· Parágrafo preambular oito: “Reconhecendo a faculdade dos Estados membros de apresentar candidatos aos cargos de Secretário-Geral e de Secretário-Geral Adjunto até o dia da Assembleia Geral em que estes são eleitos”. 

· Parágrafo dispositivo um: “Solicitar ao Conselho Permanente que, antes da eleição de quem desempenhará o cargo de Secretário-Geral e de Secretário-Geral Adjunto, os candidatos a esses cargos postulados pelos Estados membros sejam convidados a fazer uma apresentação pública nesta Organização, a fim de dar a conhecer com maior profundidade suas propostas e iniciativas caso venham a ser eleitos”.

· Parágrafo dispositivo dois: “As apresentações serão feitas ao Conselho Permanente na data que este determinar e, se for possível, em uma mesma sessão, à qual se dará a maior divulgação”.

·  Parágrafo dispositivo três: “Será também oferecida uma oportunidade para levar a cabo um diálogo separado entre os candidatos e representantes de organizações da sociedade civil devidamente acreditadas junto à Organização, participação essa que será regida pelas “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” [CP/RES.759 (1217/99)].”

C. Regulamento da Assembleia Geral 

· Artigo 73: “As eleições serão realizadas mediante votação secreta, salvo quando se fizerem por aclamação”.
· Artigo 74: “Quando se tratar de eleger um único Estado membro ou uma única pessoa e nenhum candidato obtiver, na primeira votação, a maioria dos votos dos Estados membros, proceder-se-á a uma segunda ou terceira votação, limitada aos dois candidatos que hajam obtido maior número de votos. Se depois de efetuar-se a terceira votação nenhum dos candidatos obtiver a maioria requerida, suspender-se-á a eleição pelo tempo que determinar a Assembleia ou, se for o caso, a Comissão. Quando se reencetar a eleição, proceder-se-á a duas outras votações. Se nenhum dos dois candidatos for eleito, será reiniciado, no prazo que fixar a Assembleia, o processo de eleição estabelecido neste artigo, com os candidatos que forem apresentados”.

· Artigo 75: “Quando tiverem de ser preenchidos ao mesmo tempo e nas mesmas condições dois ou mais cargos eletivos, serão declarados eleitos os candidatos que obtiverem o voto da maioria dos Estados membros. Se o número de candidatos que obtiver tal maioria for menor do que o número de pessoas ou membros que hajam de ser eleitos, proceder-se-á a novas votações para preencher os cargos restantes, limitando-se estas aos candidatos que hajam obtido maior número de votos na votação anterior, de modo que o número de candidatos não ultrapasse o dobro do número dos cargos que restarem por preencher”.
D. CP/RES. 874 (1459/04)
· Parágrafo dispositivo um: “Recomendar aos Estados membros o exercício da devida diligência ao apresentarem candidatos aos cargos de Secretário-Geral e Secretário-Geral Adjunto, a fim de assegurar-se de que o os candidatos atendam aos mais altos padrões de integridade pessoal, solvência profissional, respeito pela democracia e suas instituições, bem como pela defesa e promoção dos direitos humanos”.

III. Propostas baseadas no resultado da reunião informal fechada do Conselho Permanente e das reuniões com os Coordenadores Regionais

Com base nas opiniões expressas pelas Missões Permanentes na reunião informal fechada do Conselho Permanente, realizada em 23 de outubro, que mostram a possibilidade da construção de consenso na eleição para o cargo de Secretário-Geral, a Presidência gostaria de resumir os aspectos que receberam o maior número de expressões de concordância.

A. Data da eleição do Secretário-Geral 

Levando em conta as muitas manifestações de concordância no sentido de que o Secretário-Geral deve ser eleito antes da Cúpula das Américas, propõe-se que a eleição seja realizada em 9 de março de 2015.
Fundamento/justificação: a Cúpula das Américas será realizada em 10 e 11 de abril. Uma eleição em 9/10 de março proporcionará o período de um mês para que o Secretário-Geral recém eleito se situe antes da Cúpula. Além disso, uma eleição em 9/10 de março oferecerá tempo suficiente para uma transição tranquila, conforme sugeriu o Secretário-Geral em carta aos Estados membros datada de 24 de agosto de 2014.

**É importante salientar que o acordo quanto à data da eleição do Secretário-Geral não predeterminará a data a ser definida para a eleição do Secretário-Geral Adjunto, e será decidido sem prejuízo desta.**
B. Apresentação de candidatos 
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Com respeito à apresentação de candidatos, propõe-se que se realize um mês antes da eleição. A esse respeito, sugere-se a semana de 9 de fevereiro. Quanto à resolução AG/RES. 2103 (XXXV-O/05), parágrafo dispositivo 2,
/ sugere-se que o formato de apresentação ao Conselho Permanente seja na mesma reunião. Propõe-se também que as apresentações à sociedade civil se realizem na mesma semana.

C. Modalidades

O Conselho Permanente definirá as modalidades a serem usadas ao decidir quanto à abrangência e parâmetros das exposições. 

D. Datas da apresentação e eleição dos candidatos ao cargo de Secretário-Geral Adjunto 

Tão logo as questões acima tenham sido discutidas e acordadas, os Estados membros determinarão as datas de apresentação e eleição dos candidatos ao cargo de Secretário-Geral Adjunto.

Solicita-se respeitosamente às delegações que considerem essas propostas com vistas à decisão a ser tomada na próxima reunião (informal) do Conselho Permanente.
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�.	O revisado 1 desse documento foi distribuído em 16 de outubro de 2014.


�.	Resolução AG/RES. 2103 (XXXV-O/05) – parágrafo dispositivo 2: “As apresentações serão feitas ao Conselho Permanente na data que este determinar e, se for possível, em uma mesma sessão, à qual se dará a maior divulgação”. 
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