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Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux représentants permanents et a l’honneur de les informer que la présidence du Conseil permanent et la présidence du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) ont convoqué une réunion mixte pour le mercredi 11 février 2015 à 9 h 30 dans la salle Simon Bolivar pour examiner et approuver le projet de résolution intitulé "Plan d’action de la Charte sociale des Amériques".


À cet effet, et compte tenu de l'importance que revêt l'approbation de ce plan d'action, la présidence demande aux délégations de bien vouloir transmettre le texte de leurs interventions quelques jours avant la réunion pour en assurer la distribution et l'archivage au sein de l'Organisation.


De plus, la présidence demande aux délégations de bien vouloir limiter leur temps de parole à 6 minutes afin d'optimiser l'emploi du temps réservé à la réunion mixte CP/CIDI.


Le projet d'ordre du jour de cette réunion mixte est ci-annexé.

PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date :
mercredi 11 février 2015
Heure :
9 h 30
Lieu :
salle Simon Bolivar
1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-2004/15)
2. Projet de résolution Plan d’action de la Charte sociale des Amériques
/ GTC/CASA/doc.248/14
3. Adoption des actes de réunions:
· CP/ACTA 1978/14 (Réunion mixte du CIDI tenue le 23 juillet 2014).
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	�.	Par sa résolution AG/RES. 2841 (XLIV-O/14), l'Assemblée générale a autorisé le Conseil permanent et le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) à approuver le Plan d'action de la Charte sociale des Amériques sous réserve de ratification lors de la quarante-cinquième session ordinaire de l'Assemblée générale.
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