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La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a los representantes permanentes y se complace en informarles que las Presidencias tanto del Consejo Permanente como del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) han convocado una sesión conjunta para las 9:30 a. m. del miércoles 11 de febrero de 2015. Dicha sesión se llevará a cabo en el Salón Libertador Simón Bolívar y tendrá como objetivo la consideración y aprobación del proyecto de resolución “Plan de Acción de la Carta Social de las Américas”.

En este sentido y dada la importancia de aprobar este Plan de Acción, la Presidencia se permite solicitar que las distinguidas delegaciones que así lo deseen envíen sus discursos oficiales los días previos a la reunión a fin de poder distribuirlos e incluirlos en los registros de la Organización.

Asimismo, la Presidencia solicita respetuosamente a las delegaciones que limiten sus intervenciones verbales a menos de seis minutos para así optimizar el uso del tiempo asignado para esta sesión conjunta del CP y el CIDI.

El orden del día para esta reunión se encuentra adjunto a la presente.
PROYECTO DE
ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Miércoles, 11 de febrero de 2015
Hora:
9:30 a. m.
Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-2004/15)
2. Proyecto de resolución “Plan de Acción de la Carta Social de las Américas”
/, (GTC/CASA/doc.248/14)
3. Aprobación de la siguiente acta:
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· CP/ACTA 1978/14 (sesión conjunta con el CIDI del 23 de junio de 2014)
4. Otros asuntos
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�.	De conformidad con la resolución AG/RES. 2841 (XLIV-O/14), la Asamblea General autorizó al Consejo Permanente y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a que aprueben el Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, ad referendum del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
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