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La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a los representantes permanentes y se complace en hacer de su conocimiento que, conforme a la decisión que tomara el Consejo Permanente en relación con la resolución AG/RES. 2103 (XXXV-O/05), la Presidencia del Consejo ha convocado una sesión extraordinaria para escuchar las presentaciones de los candidatos propuestos por los Estados Miembros para el cargo de Secretario General Adjunto.

Esta sesión se celebrará en el Salón de las Américas, el miércoles, 4 de marzo de 2015, a partir de las 10:00 a.m. 

En atención a la logística que implica esta sesión y con la finalidad de iniciarla a tiempo, la Presidencia solicita atentamente a las delegaciones que programen su llegada al Salón de las Américas a más tardar a las 9:55 a.m.  Adjunto a la presente nota encontrarán las directrices para esta sesión.
ORDEN DEL DÍA
/
SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE
PARA ESCUCHAR LAS PRESENTACIONES DE LOS CANDIDATOS PROPUESTOS POR LOS ESTADOS MIEMBROS PARA EL CARGO DE SECRETARIO GENERAL ADJUNTO
[Sesión convocada de conformidad con la resolución AG/RES. 2103 (XXXV-O/05)]
Fecha:
Miércoles, 4 de marzo de 2015
Hora:
10:00 a.m. a 5:30 p.m.
/
Lugar:
Salón de las Américas
De 10:00 a.m. a 1:00 p.m.
1. Palabras de la Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora Niermala Badrising, Representante Permanente de Suriname ante la OEA
2. Presentación a cargo del Embajador Bayney Karran, candidato al cargo de Secretario General Adjunto 
3. Sesión de preguntas y respuestas
4. Comentarios finales del Embajador Bayney Karran
De 2:30 p.m. a 5:30 p.m.
5. Presentación a cargo del Embajador Néstor Méndez, candidato al cargo de Secretario General Adjunto
6. Sesión de preguntas y respuestas
7. Comentarios finales del Embajador Néstor Méndez
8. Comentarios finales de la Presidenta del Consejo Permanente
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DIRECTRICES PARA LAS PRESENTACIONES DE LOS CANDIDATOS A 
LOS CARGOS DE SECRETARIO GENERAL Y 
SECRETARIO GENERAL ADJUNTO DE LA OEA
(Presentaciones previstas para el 18 de febrero y 4 de marzo de 2015)

Estas directrices contemplan las normas existentes, la práctica y los comentarios hechos por las delegaciones en sesiones anteriores, y habrán de seguirse solamente en la sesión del Consejo Permanente en la que se prevé que los candidatos a los cargos de Secretario General y Secretario General Adjunto de la OEA hagan sus presentaciones públicas pero no así en la sesión de la Asamblea General en la que tendrá lugar la elección correspondiente.
· Habrá dos sesiones diferentes del Consejo Permanente: 
· 18 de febrero: presentaciones de los candidatos al cargo de Secretario General de la OEA 
· 4 de marzo: presentaciones de los candidatos al cargo de Secretario General Adjunto de la OEA
· Las sesiones darán principio en la mañana y continuarán por la tarde del mismo día. Cada uno de los candidatos hará su presentación en forma independiente: uno en la mañana y otro en la tarde. Las sesiones están previstas considerando que existen dos candidatos para los cargos de Secretario General y Secretario General Adjunto.
· El orden en el que los candidatos hagan sus presentaciones se determinará mediante sorteo que llevará a cabo la Presidencia en una sesión previa del Consejo Permanente.
· Cada candidato tendrá un máximo de 30 minutos para hacer su presentación. 
· Inmediatamente después de dicha presentación, los Estados Miembros tendrán cinco minutos cada uno para preguntas y respuestas (un minuto para preguntas y cuatro minutos para respuestas del candidato). Este segmento durará aproximadamente dos horas y será dedicado a un diálogo con cada candidato. 
· Cada candidato contará con 10 minutos para hacer sus observaciones finales.
· No se prevé tomar decisiones durante estas sesiones del Consejo Permanente.
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�.	El proyecto de orden del día se basa en el documento CP/INF. 7076/15, “Directrices para las presentaciones de los candidatos a los cargos de Secretario General y Secretario General Adjunto de la OEA”.


�.	En atención a la logística que implica esta sesión y con la finalidad de iniciarla a tiempo, la Presidencia solicita atentamente a las delegaciones que programen su llegada al Salón de las Américas a más tardar a las 9:55 a.m.
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