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NOTA DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS (CAAP) SOLICITANDO LA INCLUSIÓN DEL TEMA TITULADO: “CONSIDERACIÓN DEL PROYECTO DE RESOLUCIÓN: ASIGNACIÓN PRESUPUESTARIA SUPLEMENTARIA PARA CUBRIR LOS GASTOS RELACIONADOS CON EL CAMBIO DE ADMINSTRACIÓN EN 2015”, EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DEL CONSEJO PERMANENTE PROGRAMADA PARA EL 13 DE MARZO DE 2015

Washington, D.C., 9 de marzo de 2015

Su Excelencia:

En mi calidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), me permito solicitar a Vuestra Excelencia se incluya en el orden del día de la Sesión Ordinaria del Consejo Permanente prevista para el viernes, 13 de marzo de 2015, la consideración del siguiente tema:

Proyecto de resolución: Asignación presupuestaria suplementaria para cubrir los gastos relacionados con el cambio de administración en 2015.
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Excelencia, este proyecto de resolución surge de conformidad con el mandato emitido por el Consejo Permanente en su sesión del 23 de octubre de 2014 para que la CAAP estudie y trate el documento (CP/doc.5079/14), el cual contiene los costos de la transición a una nueva administración en 2015.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta consideración.

Embajador Juan Pablo Lira

Representante Permanente de Chile ante la OEA

Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

Su Excelencia
Embajadora Niermala Badrising

Representante Permanente de Suriname

Presidenta del Consejo Permanente

Organización  de los Estados Americanos
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