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Original: inglés
NOTA ENVIADA POR EL SECRETARIO GENERAL MEDIANTE LA QUE SOLICITA LA INCLUSIÓN DEL TEMA “PRESENTACIÓN DEL INFORME VERBAL DE LA MISIÓN DE OBSERVACION ELECTORAL A EL SALVADOR” EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN DEL CONSEJO PERMANENTE PREVISTA PARA EL 19 DE MAYO DE 2015
12 de mayo de 2015
Señor Presidente:
Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia para solicitar que disponga lo pertinente a fin de que la presentación del informe al Consejo Permanente de la misión de observación electoral a El Salvador sea incluida en el orden del día de la sesión del Consejo Permanente prevista para el 19 de mayo de 2015.
La presentación estará a cargo del señor Gustavo Fernández, Jefe de la MOE a El Salvador. En el mencionado informe quedan detalladas las actividades realizadas por la misión durante las elecciones legislativas, municipales y del Parlamento Centroamericano llevadas a cabo el 1 de marzo de 2015.
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Hago propicia la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
José Miguel Insulza
Secretario General
Excelentísimo señor
Embajador Neil Parsan
Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la Organización de los Estados Americanos y
Presidente del Consejo Permanente
Washington, D. C.
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