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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO TRANSMITINDO A “DECLARAÇÃO DO GRUPO EM APOIO À INSTITUCIONALIDADE DEMOCRÁTICA DO HAITI”
MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

OEA00993

Washington, D.C., 16 de abril de 2008

Ilustre Embaixador King:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para referir-me à Declaração do Grupo do Rio em apoio à institucionalidade democrática do Haiti, emitida no sábado, 12 de abril de 2008, cuja cópia figura anexa.


A propósito, solicito muito atenciosamente que a referida Declaração seja distribuída no Conselho Permanente da OEA aos Estados membros.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


Embaixador Gustavo Albin


Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Michael I. King

Representante Permanente de Barbados e

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Declaração do Grupo do Rio em apoio à

institucionalidade democrática do Haiti

Os governos dos Estados membros do Grupo de Rio, por motivo dos acontecimentos e subseqüente demissão do Primeiro-Ministro Jacques Edouard Alexis e seu gabinete em virtude da censura votada no sábado, 12 de abril de 2008, pelo Senado da Republica do Haiti:

· Reiteram seu apoio ao povo da República do Haiti e a seu Presidente René Preval.
· Expressam seu desejo de que a situação retorne à normalidade o quanto antes possível e que a democracia haitiana possa contar em breve com um novo governo, designado em conformidade com os procedimentos estabelecidos por ordem jurídica vigente, em exercício pleno de sua soberania.
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· Manifestam igualmente sua confiança em que o Haiti continue, de maneira pacífica, avançando na consolidação de sua estabilidade política e social e assentando as bases de seu progresso econômico.

· Permanecem atentos aos acontecimentos na República do Haiti e referendam seu apoio às ações da comunidade internacional no sentido de propiciar um desenvolvimento sustentável e que contribua para superar o flagelo da pobreza nesse país.
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