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NOTA DA MISSÃO DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA 

SOLICITANDO A INCLUSÃO DE UM TEMA NA SESSÃO
DO CONSELHO PERMANENTE DE 7 DE MAIO DE 2008
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nº II.2.E8.D-OEA.10-453


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta muito atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da OEA e solicita que na Ordem do Dia da próxima sessão ordinária do Conselho Permanente, a realizar-se na quarta-feira, 7 de maio de 2008, seja incluído o tema “Relatório sobre os resultados do Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais, realizado na República Bolivariana da Venezuela em 4 de abril de 2008.”
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O referido Encontro foi organizado pelo Conselho Nacional Eleitoral da República Bolivariana da Venezuela, em cumprimento da resolução AG/RES. 2337 (XXXVII-O/07) “Modernização e uso das tecnologias eleitorais no Hemisfério”, aprovada no Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, realizado no Panamá em junho de 2007.


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração e estima.
Washington, D.C., 1º de maio de 2008

À Presidência do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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