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RELATÓRIO DO PRESIDENTE DO GRUPO DE TRABALHO CONJUNTO DO CONSELHO PERMANENTE E CEPCIDI SOBRE O PROJETO DE CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS

(Apresentado pelo Embaixador Denis Antoine na reunião conjunta do 

Conselho Permanente e CEPCIDI realizada em 9 de maio de 2008)

Na resolução AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), a Assembléia Geral instruiu o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do  Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) a preparar um projeto de Carta Social das Américas e um Plano de Ação que inclua os princípios de desenvolvimento social e estabeleça objetivos e metas específicas que reforcem os instrumentos da OEA sobre democracia, desenvolvimento integral e luta contra a pobreza.
A importância da iniciativa da Carta Social foi enfatizada pelos chefes de Estado e Governo, reunidos na Quarta Cúpula das Américas, realizada em Mar del Plata, Argentina, em novembro de 2005. Nessa reunião incentivaram “a OEA na preparação da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, cujos princípios e objetivos serão direcionados para permitir que as sociedades dos países membros passem a oferecer a todos os cidadãos mais oportunidades para beneficiar-se do desenvolvimento sustentável com igualdade e inclusão social”. Também apoiaram e promoveram “o trabalho realizado na OEA para concluir com êxito a negociação da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação”. 

Para realizar essa tarefa, o Conselho Permanente e a CEPCIDI estabeleceram o Grupo de Trabalho Conjunto, cujas atividades tiveram início em setembro de 2005.  Nas resoluções AG/RES. 2139 (XXXV-O/05) , AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) a Assembléia reiterou esse mandato ao Conselho Permanente e à CEPCIDI. 


Em 21 de setembro de 2007, o Embaixador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada, foi eleito Presidente do Grupo de Trabalho e seu Grupo de Redação. No início do novo período, o Presidente propôs uma metodologia para facilitar o consenso e evitar deliberações desnecessárias. Assim, o Presidente propôs e o Grupo de Trabalho concordou em eliminar o Grupo de Redação e continuar as deliberações sobre o projeto de Carta Social e seu Plano de Ação no  Grupo de Trabalho. Além disso, o Presidente propôs que o Plano de Ação fosse produzido após a elaboração do projeto de Carta Social; as delegações concordaram com essa proposta. 

O Grupo reuniu-se 14 vezes entre 4 de outubro de 2007 e 31 de março de 2008.  Durante essas reuniões o Grupo finalizou o debate sobre o Capítulo II da Carta Social, “Desenvolvimento Econômico Inclusivo e Eqüitativo,” que contém 12 parágrafos em 6 artigos. Esse capítulo contempla os seguintes temas: desenvolvimento econômico com justiça social, promoção de trabalho decente, papel das micro, pequenas e médias empresas, importância dos direitos de propriedade para o desenvolvimento econômico.

Em 6 de fevereiro de 2008 o Grupo de Trabalho Conjunto começou as negociações sobre o Capítulo III, Desenvolvimento Social. Para tanto, a Secretaria Técnica apresentou o documento “Proposta de Capítulo III da Seção Operacional da Carta Social das Américas” GTC/CASA/doc.54/07.  Além dessa proposta, as delegações do Canadá, Estados Unidos da América e “Grupo dos Sete” (Argentina, Bolívia, Brasil, Uruguai, Nicarágua, Venezuela) apresentaram suas propostas para o capítulo.  As propostas para o capítulo III incluem os seguintes temas: família, não discriminação, saúde, educação, meio ambiente, entre outros. Ao concluir o mandato do Presidente, o Grupo de Trabalho Conjunto examinou os artigos 1,2,3,4 e 5 desse capítulo.

A metodologia empregada pelo Presidente para obter esses resultados positivos envolveu uma média de três reuniões formais por mês, e reuniões informais em pequenos grupos, conforme necessário. O Presidente incentivou pequenas reuniões informais, facilitadas pelo Presidente e pela Secretaria, para gerar e reforçar o consenso sobre os parágrafos em relação aos quais não foi possível obter consenso nas reuniões formais.  

Além disso, a metodologia permitiu que os Estados membros consultassem os governos e outras delegações (incluindo delegações com objeções), se reunissem com o Presidente e a Secretaria e apresentassem na seguinte reunião do Grupo de Trabalho um texto alternativo para consideração do Grupo. 
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Em conclusão, estou muito satisfeito com o progresso que o Grupo de Trabalho Conjunto realizou no projeto de Carta Social das Américas durante o meu mandato. Quero agradecer aos Vice-Presidentes do Grupo de Trabalho Conjunto e aos delegados que participaram ativamente das reuniões por suas contribuições, compreensão e espírito de compromisso com o projeto de Carta Social das Américas. Quero agradecer também ao pessoal da Secretaria-Geral por seu apoio constante às atividades do Grupo: intérpretes, tradutores e assistentes.

Aguardo com interesse a conclusão do projeto de Carta Social das Américas como cumprimento do mandato expressado pelos chefes de Estado e Governo na Quinta Cúpula das Américas em Mar del Plata, Argentina.  A conclusão da Carta Social efetivamente reforçará os instrumentos da Organização dos Estados Americanos sobre democracia, desenvolvimento integral e luta contra a pobreza.

Para tanto, é minha esperança que todos os Estados membros aceitem seu compromisso de participar plenamente do processo e, se necessário, aceitar a presidência do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e CEPCIDI para manter o rodízio estabelecido. Essa continuidade refletirá que a preparação da Carta Social das Américas nesta época de crise social e econômica constitui uma série declaração de compromisso com os povos das Américas, como foi a Carta Democrática Interamericana ao ser proclamada num tempo de crise.
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