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Original: inglés
El Secretario del Consejo Permanente saluda atentamente a los representantes permanentes y por medio de la presente se complace en informarles que el Presidente ha convocado una sesión ordinaria del Consejo el viernes, 16 de mayo de 2008, a las 10:00 a. m., en el Salón Simón Bolívar, para considerar los puntos del orden del día adjunto.
ORDEN DEL DÍA

SESIÓN ORDINARIA
Fecha:
Viernes, 16 de mayo de 2008
Hora:
10:00 a.m.
Lugar:
Salón Simón Bolívar
1. Aprobación del orden del día (CP/OD.1651/08)

2. Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral:

· Informe de la Décimo Tercera Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

· Informe Anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) (CP/doc. 4315/08)

· Proyectos de resolución aprobados durante la Décimo Tercera Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), los cuales serán remitidos al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

3. Presentación del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas:

· Proyecto de resolución: Carta Social de las Américas:  Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza en la región (GTC/CASA/doc.65/08)
4. Presentación del Presidente de la Comisión General de los siguientes proyectos de resolución:

a. CITEL y la Integración de los Pueblos de América a la Sociedad Global de la Información (CP/CG-1725/08 rev. 3)
b. Libertad de Comercio e Inversión en el Hemisferio (CP/CG-1730/08 rev. 1)
c. Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará” (MESECVI) (CP/CG-1731 rev. 2)

d. Coordinación del Voluntariado en el Hemisferio para la Respuesta a los Desastres Naturales y la Lucha contra el Hambre y la Pobreza – Iniciativa Cascos Blancos (CP/CG-1735/08 rev. 2)
e. Fuerza de Tarea Humanitaria Simón Bolívar (CP/CG-1736/08 rev. 2)
f. Apoyo a la Comisión Interamericana de Mujeres (CP/doc.4304/08 rev. 1)
5. Presentación del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica de los siguientes proyectos de resolución:

a. Consolidación del Régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) (CP/CSH-975/08 rev. 4)
b. Observaciones y Recomendaciones sobre el Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/CSH-1007/08 rev. 1)
c. Ejecución del Plan de Acción contra la Delincuencia Organizada Transnacional y Fortalecimiento de la Cooperación Hemisférica (CP/CSH-997/08 rev. 2)
d. Convención Interamericana sobre transparencia en las adquisiciones de armas convencionales (CP/CSH-1003/08 rev. 2)
e. Promoción de la Cooperación Hemisférica para el Tratamiento de las Pandillas (CP/CSH-990/08 rev. 4)
f. Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CP/CSH-1009/08 rev.1)

6. Presentación del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de los siguientes proyectos de resolución:
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Promoción de la Corte Penal Internacional (CP/CAJP-2611/08 rev. 2)
b. Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) y Apoyo a su Secretaría Técnica (SEDISCAP) (CP/CAJP-2620/08 rev. 2)
c. Apoyo al Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CP/CAJP-2619/08 rev. 2)

d. Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia (CP/CAJP-1625/08)
e. Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

f. Reunión de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA) (CP/CAJP-2588/08 rev. 2)

g. Futuro del Instituto Indigenista Interamericano (CP/CAJP-2621/08 rev. 1)
7. Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA mediante el cual transmite las recomendaciones de la Comisión sobre las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil para participar en las actividades de la OEA, de conformidad con el artículo 6 de las Directrices [CP/RES. 759 (1217/99)] (CP/CISC-365/08)
8. 
Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente
· Organizaciones de la sociedad civil (CP/doc. 4292/08 add 1.1)
· Lista de Representantes de los Trabajadores (CP/doc. 4292/08 add. 2)
9. Otros asuntos
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