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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G
CP/INF. 5757/08

4 noviembre 2008
Original: inglés
El Secretario del Consejo Permanente saluda atentamente a los Representantes Permanentes y se complace en informarles que, por instrucciones de los Presidentes del Consejo Permanente y de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), se ha convocado una reunión conjunta del Consejo Permanente y de la CEPCIDI, la cual se llevará a cabo el miércoles, 5 de noviembre de 2008, a las 9:30 a. m., en el Salón Libertador Simón Bolívar, con el fin de considerar el proyecto de orden del día adjunto.
ORDEN DEL DÍA

 TITLE  \* MERGEFORMAT 
REUNIÓN CONJUNTA DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CEPCIDI)

Fecha:
Miércoles, 5 de noviembre de 2008
Hora:
9:30 a.m.
Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar
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Informe del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el proyecto de Carta Social de las Américas (a ser presentado por el señor Edmund Atkins, Representante Alterno de los Estados Unidos ante la OEA y Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto)

2. Otros asuntos
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