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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS 

SOLICITANDO A INCLUSÃO DE UM TEMA NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO

ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE, A REALIZAR-SE

NA QUINTA-FEIRA, 20 DE NOVEMBRO DE 2008
MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

DEPARTAMENTO DE ESTADO

WASHINGTON, D.C.
Nota 36-A

17 de novembro de 2008

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para expressar a preocupação que compartilhamos com vários Estados membros a respeito dos acontecimentos recentes e perturbadores na Nicarágua que põem em dúvida a credibilidade das eleições municipais desse Estado e o exercício efetivo da democracia representativa desse país, segundo expresso nos artigos 1, 2, 3, 5 e 23 da Carta Democrática Interamericana.  Sérios indícios a respeito da dificuldade com o processo democrático foram observados antes e depois das eleições por atores nacionais e internacionais de renomado destaque, inclusive a União Européia e os Amigos da Carta Democrática Interamericana, bem como por diversas organizações da sociedade civil dignas de crédito.

Portanto, solicito respeitosamente a inclusão na agenda do tema “Apoio à governabilidade democrática na Nicarágua” na próxima sessão ordinária do Conselho Permanente, a realizar-se na quinta-feira 20 de novembro de 2008, em conformidade com os compromissos assumidos por todos os Estados membros da OEA na Carta Democrática Interamericana e com os mandatos da Assembléia Geral constantes, inter alia, nas resoluções AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07) e AG/RES. 2422 (XXXVIII-O/08), ambas intituladas “Promoção e fortalecimento da democracia: Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana”.

Além de solicitar a discussão do assunto acima mencionado, solicito também que esta carta seja traduzida e distribuída a todas as Missões Permanentes junto à Organização antes da próxima sessão ordinária do Conselho Permanente.


Queira aceitar, Excelência, os protestos da minha mais alta consideração.


W. Lewis Amselem


Representante Permanente Adjunto dos EUA

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Reynaldo Cuadros Anaya

Presidente do Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos
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