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El Secretario del Consejo Permanente saluda atentamente a los representantes permanentes y cumple en informarles que el Presidente ha convocado una sesión extraordinaria que se celebrará el día de mañana, jueves 18 de noviembre de 2010, a las 10:00 a.m., en el Salón Libertador Simón Bolívar, para considerar la solicitud de convocatoria de la República de Costa Rica de una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores. Se acompaña el orden del día para la sesión.


Asimismo, el Secretario del Consejo cumple en informar que la sesión conjunta del Consejo Permanente y la CEPCIDI programada para mañana en horas de la mañana ha sido diferida para celebrarse a partir de las 3:00 de la tarde, en el mismo salón.
ORDEN DEL DÍA

Fecha:
Jueves, 18 de noviembre de 2010
Hora:
10:00 a.m.

Lugar:
Salón Simón Bolívar

“Convocatoria de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores para conocer de la ‘Situación en la Zona Limítrofe de Costa Rica y Nicaragua’ ”. Solicitud de la Mision Permanente de Costa Rica (CP/doc.4523/10 add.1)
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