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PRESENTACION DE LA DELEGACIÓN DEL ECUADOR
ANTE EL CONSEJO PERMANENTE HECHA DURANTE LA CONSIDERACIÓN DEL INFORME DEL GRUPO DE TRABAJO ESPECIAL DE REFLEXIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS (CIDH) PARA EL FORTALECIMIENTO DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS

(Sesión ordinaria celebrada el 25 de enero de 2012) 
INTERVENCIÓN DEL ECUADOR

SESIÓN DEL CONSEJO PERMANENTE DE LA OEA

25 DE ENERO DE 2012

Señor Presidente, queremos en primer lugar agradecerle por la inclusión en esta sesión del Consejo Permanente de la “Consideración del Informe  del Presidente del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”, informe que fuera distribuido a todos los miembros de esta Organización luego de la sesión del CP del 14 de diciembre pasado, en la cual el Presidente del Grupo de Trabajo, embajador Joel Hernández, Representante de México, hiciera su presentación verbal del mismo. Aunque en ese momento ya se expresaron los agradecimientos al Embajador Hernández, quiero una vez más reiterárselos hoy, por la dedicada, paciente e inteligente labor que realizó.
Quiero asimismo saludar la presencia de los miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, a su Presidenta Dinah Shelton, y  en especial a las tres nuevas comisionadas que se han integrado al trabajo de la Comsión: Rosa María Ortiz, Tracy Robinson y Marie Belle Antoine.
En este Grupo de Trabajo mi Delegación tuvo una activa, propositiva y constructiva participación, en el convencimiento de que es obligación permanente de los Estados miembros de la OEA, y más aún de los que hacemos parte efectiva del Sistema Interamericano de Derechos Humanos,  procurar la eficacia, la eficiencia y el buen funcionamiento de la CIDH, que solamente puede redundar claramente en su propio fortalecimiento y de todo el Sistema. 
Para el Ecuador, el principio de Universalidad del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, es, debe ser y fue uno de los temas que planteó como prioritario, y del que se desprenden todos los demás. En ese contexto el Ecuador considera que es menester  emprender estrategias conjuntas que estimulen la conciencia y la voluntad política de los   Estados que aún no comparten la universalidad del Sistema. Creemos que debe acentuarse el trabajo que en este sentido realicemos los Estados, los órganos del Sistema, la Secretaría General de la OEA y la Sociedad Civil. Esta es una tarea de todos y debe ser afrontada con la premura que reviste la necesidad de contar con un sistema que represente en igual grado y posibilidades a todos los habitantes de las Américas, y comprometa de igual manera a todos los Estados de la región.
Esto nos lleva concomitantemente, a que el Ecuador impulse,  y lo haya hecho en el GT,  la necesidad de que los Estados seamos finalmente responsables del adecuado y cabal financiamiento del Sistema. No es ni debería ser aceptable que los Estados de las Américas no estemos en capacidad de financiar la protección y promoción de los derechos humanos en nuestra Región. El Ecuador cree que  a los órganos del sistema, Comisión y Corte,  se le deben asignar desde el presupuesto regular de la OEA los fondos necesarios para su  funcionamiento, y no se les debe someter  a que, a más de las funciones tan delicadas para las que fueron creados, se conviertan en gestores de recursos financieros. Esto no es compatible con la delicada y sensible naturaleza de sus funciones, y, ello sí, puede atentar contra su  verdadera independencia y autonomía.
Mi país  es consciente de que el problema de financiamiento es complejo y que llegar a la situación ideal de su pleno financiamiento desde el fondo regular  de la Organización tomará cierto tiempo, lo que implica, lamentablemente,  que por algún tiempo más deberá mantenerse el financiamiento externo de nuestros órganos de derechos humanos. Sin embargo esto no  debería implicar que las contribuciones externas que se entreguen o se reciban,  sean direccionadas para fines específicos. Estas contribuciones deben ser realizadas abiertamente a la Comisión y a la Corte, según sea el caso, para que cada órgano haga las  asignaciones internas que estime pertinentes, con la posterior rendición de cuentas que corresponde.

Asimismo, fue preocupación constante de mi Delegación que, conforme a las características de universalidad, igualdad e  interdependencia de todos los derechos humanos, se propenda a que cada una de  las Relatorías de la CIDH pueda contar con recursos humanos y materiales suficientes para adelantar adecuadamente sus labores. Todos los derechos merecen la misma atención y posibilidad de ser promovidos y precautelados, y por lo tanto todas las Relatorías deben contar con los mismos recursos.

Señor Presidente, señores Representantes,  el Informe que en esta oportunidad estamos considerando es producto del arduo ejercicio multilateral que todos los Estados de la OEA realizamos en aras de encontrar puntos de convergencia que ponen de relieve aquellos aspectos en que tanto la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, como la Secretaría General y los propios Estados miembros debemos empeñarnos en mejorar y corregir, cuando ello sea necesario. Esto no necesariamente significa que hayamos agotado todos los temas y que no queden otros como el de la sede la CIDH, que fuera ya mencionado en esta sala por una delegación; o el de su composición. Sin embargo éstos y otros que puedan surgir deberán ser tratados, analizados y discutidos en otros niveles y en un futuro cercano.

Este Informe del Grupo de Trabajo sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, recoge los elementos de consenso de los Estados, en un ejercicio multilateral arduo como lo dije anteriormente, cuyo objetivo es tener una Comisión Interamericana más sólida, más rigurosa, más universal, donde todos los derechos se atiendan en la misma medida;  por  la que todos los ciudadanos y ciudadanas de las Américas se sientan igualmente protegidos; y de la que todos los Estados de la OEA, insisto TODOS,  podamos sentirnos orgullosos, seguros y con renovada confianza.

El  Ecuador no solo es un estado de derecho sino un Estado de derechos, por ello luchamos por todos los derechos establecidos en la CADH. Sí al derecho a la vida, sí al derecho a la libertad de expresión, sí al derecho de rectificación, sí al derecho a la honra, sí a todos los derechos recogidos en la Convención Americana sobre Derechos Humanos.

Por ello,  la Delegación del Ecuador considera oportuna la aprobación de este Informe, que deberá ser elevado a conocimiento de los señores Cancilleres, y del cual esperamos que se realice un adecuado seguimiento  para  conocer el avance de la implementación  de las recomendaciones que el mismo contiene.

Muchas gracias señor Presidente.
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