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RESPUESTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE ESTADOS UNIDOS
A LA SOLICITUD DEL SECRETARIO GENERAL DE INFORMACIÓN
SOBRE EL AVANCE DE LA IMPLEMENTACIÓN DE LAS RECOMENDACIONES CONTENIDAS EN EL INFORME DEL GRUPO DE TRABAJO ESPECIAL DE REFLEXIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS PARA EL FORTALECIMIENTO DEL SISTEMA INTERAMERICANO
DE DERECHOS HUMANOS
	EL REPRESENTANTE PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA

ANTE LA

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D. C.








7 de mayo de 2012.

Señor Embajador:


Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia en respuesta a la "Nota del Secretario General al Presidente del Consejo Permanente solicitando de los Estados Miembros información pertinente sobre el avance de la implementación de las recomendaciones contenidas en el informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el fortalecimiento del SIDH" (CP/INF.6427/12), en lo sucesivo "el Informe". En esta nota, el Secretario General solicita que los Estados Miembros presenten información pertinente antes del 30 de abril de 2012.


En términos generales, Estados Unidos está firmemente convencido de que el Informe que se presente a la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) debe reconocer y respetar la naturaleza no vinculante de las recomendaciones.  Estados Unidos sostiene asimismo la autonomía e independencia de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos y reconoce los esfuerzos en curso encaminados a mejorar la transparencia y eficiencia del sistema. Pese a las duras críticas, tanto la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) como la Corte Interamericana de Derechos Humanos (la Corte) no dejan de ser prestigiadas entidades internacionales independientes dedicadas a la promoción y defensa de los derechos humanos en todo el continente. Son instituciones que merecen nuestro apoyo.


En concreto, Estados Unidos se permite reafirmar respetuosamente su postura (ya manifestada en detalle en otros ámbitos) de que corresponde a la Comisión y a la Corte decidir cómo responder a las recomendaciones que se les han hecho y que cualquier acción encaminada a poner en práctica tales recomendaciones debe llevarse a cabo considerando el mandato del Grupo de Trabajo, es decir, el fortalecimiento político y financiero de estos órganos de derechos humanos. De igual forma, las recomendaciones no deben implementarse en forma poco práctica, engorrosa o ineficiente. En particular, al poner en práctica algunas de las recomendaciones relativas a medidas cautelares, debemos ser conscientes de la naturaleza de la Comisión (que se reúne unas cuantas veces al año) y del hecho de que las medidas cautelares suelen ser requeridas de forma inmediata o urgente. Algunas recomendaciones de que la Comisión lleve a cabo investigaciones minuciosas o de que tome decisiones antes de emitir medidas cautelares pueden resultar ser poco prácticas.


Además, no cabe duda de que el problema más importante que enfrenta el sistema interamericano de derechos humanos es su financiación. Los Estados Miembros deben entender que la implementación de cualquier recomendación será difícil, si no imposible, sin un aumento sustancial en el presupuesto de este sistema.  Como testimonio de la importancia de la Comisión y de la Corte, los Estados Miembros acordaron en 2012 aumentar en un 5% la porción del Fondo Regular de la Organización destinada a este sistema: un aumento ciertamente sin precedentes. Sin embargo, se requiere un compromiso firme de los Estados Miembros para aumentar todavía más el presupuesto. Estados Unidos aportó US$1,5 millón a la CIDH para el año fiscal 2012, lo que representa 30% de su presupuesto total. Este año, Estados Unidos proporcionará otros US$2 millones a la Comisión, e invitamos a los demás Estados Miembros a hacer lo mismo.


En resumidas cuentas, la defensa y promoción de los derechos humanos es la base de la OEA, y debemos permanecer firmes en nuestro apoyo. Estamos comprometidos con el sistema interamericano de derechos humanos como institución. Por otra parte, el Gobierno de Estados Unidos trata el sistema, incluidas las solicitudes de la Comisión y las recomendaciones que hace en los numerosos casos en que se ve involucrado este país, con seriedad y respeto. Seguimos haciendo hincapié en que los Estados Miembros trabajen juntos para velar por que su independencia no se vea afectada y para que siga apoyando la labor del sistema interamericano de derechos humanos en la promoción y protección de los derechos humanos en todo el continente. El respeto de los derechos humanos ayuda a garantizar la paz, disuadir la agresión, promover el Estado de derecho, luchar contra la delincuencia y la corrupción, fortalecer la democracia y prevenir las crisis humanitarias.
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Debemos estar orgullosos tanto de la Comisión como de la Corte. Creemos que el Grupo de Trabajo ha hecho aportaciones útiles en su informe. Sin embargo, todo esfuerzo encaminado a transformar tales aportaciones en algo más que recomendaciones no vinculantes y a prolongar el período de reflexión, que concluyó el 25 de enero, perjudicaría la credibilidad de nuestra Organización. Los órganos de derechos humanos de la OEA han hecho notables aportaciones a la promoción de la libertad en el continente. En la actualidad, no obstante, tales órganos se ven seriamente amenazados por algunos Estados Miembros. Para la mayoría de observadores externos, la OEA está de hecho socavando y no fortaleciendo las actividades que la misma Organización emprende en el ámbito de los derechos humanos. Debemos pues ser muy cuidadosos de tener esto en mente al examinar las recomendaciones y su implementación.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.






Atentamente,






Carmen Lomellin






Embajadora

Excelentísimo señor

   Embajador Leonidas Rosa Bautista,

      Representante Permanente de Honduras y

         Presidente del Consejo Permanente

            de la Organización de los Estados Americanos

               Washington, D. C.
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