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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C. 2 0 0 0 6  E.E.U.U.

23 de octubre de 2012

Señor Presidente,

Tengo el honor de escribirle en relación con el proceso de fortalecimiento del Sistema Interamericano de protección de los derechos humanos.

En esta ocasión hago llegar a Vuestra Excelencia, para su transmisión al Consejo Permanente de la Organización y a los Estados Miembros que en él están representados, el documento que recoge la respuesta de la CIDH a dicho Consejo respecto de las recomendaciones contenidas en el Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos.  

En conexión con este envío, me permito reiterar a Vuestra Excelencia y, por su digno intermedio, a los Estados Miembros en la Organización, que la Comisión Interamericana celebrará una audiencia sobre fortalecimiento el 30 de octubre de 2012 en la sede de la Organización.  Este es un paso más en la metodología publicada por la Comisión el 25 de julio de 2012.  En el diseño de esta metodología la  Comisión ha otorgado particular atención a la programación de labores del Consejo Permanente y otros actores del Sistema y confía, a este respecto, que ésta continúa creando amplias oportunidades de establecer puntos de contacto entre los procesos que conducen la CIDH y el Consejo que usted dignamente preside. 

Mucho le agradeceré transmitir esta información actualizada al Consejo Permanente y a los Estados Miembros que en él están representados.

Hago propicia esta ocasión para reiterarle, señor Presidente, las seguridades de mi consideración más alta y distinguida.

José de Jesús Orozco Henríquez

Presidente

S.E. 

Joel Antonio Hernández García, Embajador

Representante Permanente de México y

Presidente del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

c.c.:
Sr. José Miguel Insulza, Secretario General

ANEXO I 

Enlace a las: Propuestas para la aplicación de recomendaciones del Grupo de Trabajo
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