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DEMANDE DE LA MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY
PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION DU POINT
“RAPPORT SUR LES PROGRÈS RÉALISÉS DANS LE PROCESSUS
ÉLECTORAL AU PARAGUAY” À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE ORDINAIRE
QUE LE CONSEIL PERMANENT TIENDRA LE 6 FÉVRIER 2013
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MISSION PERMANENTE DE LA REPUBLIQUE DU PARAGUAY 

PRES 

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS

Washington D.C.

No 82 – 13/MPP/OEA


La Mission permanente de la République du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains (OEA) et a l’honneur de lui demander de bien vouloir porter à l’ordre du jour de la séance ordinaire programmée pour le mercredi 6 février de l’année en cours la présentation par la délégation du Paraguay d’un rapport sur les avancées du processus électoral. 
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À cet égard, la Mission permanente juge importante que le Conseil soit saisi de renseignements actualisés sur tous les travaux qui ont été réalisés dans la perspective des élections générales prévues pour le 21 avril 2013. La Mission sollicite en outre par l'intermédiaire de la présidence le concours des techniciens du Secrétariat générale en vue de compléter l'information qui sera fournie.

La Mission permanente de la République du Paraguay près l'Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler à la présidence  du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains (OEA) les assurances de sa très haute considération.
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A la 

Présidence du Conseil permanent Organisation des Etats Américains (OEA) Washington D.C. — Etats-Unis d’Amérique
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