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DEMANDE INTRODUITE PAR LA MISSION PERMANENTE DE LA
RÉPUBLIQUE ARGENTINE, SOLLICITANT QUE LA PARTICIPATION DE
MEMBRES DU BUREAU DE LA CONDITION FÉMININE DE LA COUR SUPRÊME DE JUSTICE DE CE PAYS SOIT PROGRAMMÉE POUR LA SÉANCE ORDINAIRE QUE TIENDRA LE CONSEIL PERMANENT LE 20 MARS 2013
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"2013, Année du bicentenaire de l'Assemblée générale constituante de 1813"

MISSION PERMANENTE DE LA REPUBLIQUE ARGENTINE
PRES L'ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
OEA 45


La Mission permanente de la République argentine près l'Organisation des États Américains présente ses compliments à l'Ambassadeur Denis Ronaldo Moncada Colindres, Président du Conseil permanent, et, faisant suite à la note OEA 002 datée du 3 janvier 2013, demande que la participation des membres du Bureau de la condition féminine de la Cour suprême de justice de la République argentine, lesquels présenteront un exposé sur les bonnes pratiques suivies par la Cour en matière de droits de la personne, en particulier l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans la justice argentine conformément aux conventions internationales signées par ce pays, soit inscrite à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent prévue pour le 20 mars 2013.

Tout en témoignant sa reconnaissance pour la considération qui sera accordée à la présente, la Mission permanente de la République argentine saisit l’occasion pour renouveler au Président du Conseil permanent les assurances de sa plus haute considération.
Washington, D.C., le 1er février 2013
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Son Excellence

Monsieur Denis Ronaldo Moncada Colindres

Président du Conseil permanent 
de l'Organisation des États Américains
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