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COMMUNICATION ADRESSÉE PAR LA BOLIVIE, L’ÉQUATEUR, LE NICARAGUA ET LE VENEZUELA AU PRÉSIDENT DU CONSEIL PERMANENT DE L’OEA AU SUJET DE LA SÉANCE PROTOCOLAIRE CONVOQUÉE POUR LE 5 AVRIL 2013 AUX FINS DE RECEVOIR LE PRÉSIDENT DE LA RÉPUBLIQUE DU PARAGUAY
Washington, D.C., le 4 avril 2013

Son Excellence

Monsieur Arturo Ulises Vallarino Bartuano

Président du Conseil permanent

Organisation des États Américains

En ses bureaux

Monsieur le Président,

Se référant à la séance protocolaire que vous avez convoquée pour le 5 avril 2013 aux fins de recevoir Monsieur Federico Franco, les représentants permanents de la Bolivie, de l’Équateur, du Nicaragua et du Venezuela déclarent ce qui suit :

Le Conseil permanent de l’Organisation des États Américains, à diverses séances, a examiné et analysé la situation politique de la République du Paraguay à la lumière de la destitution du Président Fernando Lugo en conséquence d’un procès politique remis en question, lequel a abouti à un coup d’État parlementaire. Ce débat n’est pas clos et, à ce jour, cette Organisation en demeure saisie.
Nos chefs d’État et de gouvernement, à différentes tribunes régionales et sous-régionales, ont adopté des décisions et arrêté leurs positions par rapport au coup d’État parlementaire au Paraguay et à la non-reconnaissance du gouvernement de facto.

Le Conseil permanent, réuni en séance extraordinaire le 15 mars écoulé, en hommage posthume au Président Hugo Chávez Frías, a reconnu à l’unanimité son humanisme, sa qualité de dirigeant, sa solidarité et sa contribution à la construction de l’unité de nos peuples ; par conséquent, les récentes déclarations irrespectueuses émanant de Monsieur Federico Franco, qui a tenté d’offenser la mémoire du Président Chávez, promoteur et défenseur de l’intégration latino-américaine et caraïbe, méritent d’être rejetées par cette Organisation.

En conséquence, Monsieur le Président, nous exprimons notre profond rejet à l’égard de la tenue de la séance protocolaire ainsi que des déclarations de Monsieur Federico Franco ; nous vous informons que nous ne participerons pas à la dite séance et que nos sièges seront vides.

En vous remerciant pour votre attention, nous vous prions de bien vouloir distribuer la présente aux fins d’information à toutes les missions permanentes et aux observateurs permanents près l’Organisation des États Américains.

Amb. Diego Pary Rodríguez
Amb. María Isabel Salvador


Représentant Permanent de l’état
Représentante Permanente 

Plurinational de Bolivie
de la République de l’Équateur


Amb. Denis Moncada Colindres
Amb. Roy Chaderton Matos


Représentant Permanent de
Représentant Permanent de la

la République du Nicaragua
République Bolivarienne du Venezuela
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