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DEMANDE DE LA MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY RELATIVE À L'INCLUSION D'UN EXPOSÉ DU DIRECTEUR DE L'ORCHESTRE DES 
INSTRUMENTS RECYCLÉS DU PARAGUAY DANS L'ORDRE DU JOUR DE LA SESSION 
ORDINAIRE QUE TIENDRA LE CONSEIL PERMANENT LE 28 AOÛT 2013

MISSION PERMANENTE DE LA REPUBLIQUE DU PARAGUAY
PRES L'ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
Washington, D.C.

No 628 - 13/MPP/OEA


La Mission permanente de la République du Paraguay près l'Organisation des États Américains (OEA) transmet ses respectueux hommages à la présidence du Conseil permanent de l'Organisation des États Américains (OEA) et demande que soit prévue à l'ordre du jour de la session ordinaire du 28 août de l'année en cours une intervention de M. Favio Chávez, directeur de l'Orchestre des instruments recyclés du Paraguay, pour permettre à ce dernier de partager son expérience avec les délégations.


L'Orchestre des instruments recycles du Paraguay est une initiative émanée d'un programme de transformation sociale élaboré dans le pays, qui a pour objectif de faciliter l'accès à l'éducation musicale et de transmettre des valeurs, par le biais de la musique, aux jeunes les plus démunis.  Pour les jeunes, l'orchestre représente non seulement une lueur d'espoir susceptible de transformer leur vie et de les éloigner des menaces des drogues et des bandes, mais peut également devenir un exemple imité dans d'autres pays du Continent, d'autant plus qu'il correspond à l'un des objectifs de l'Organisation, soit de promouvoir le développement des peuples des Amériques par le biais de la culture.


La Mission permanente de la République du Paraguay près l'Organisation des États Américains (OEA) profite de l'occasion pour réitérer à la présidence du Conseil permanent de l'Organisation des États Américains (OEA) l'assurance de sa haute considération.

Washington, D.C., le 22 août 2013

À la présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains (OEA)

Washington, D.C., États-Unis d'Amérique

ORCHESTRE DES INSTRUMENTS RECYCLES
À Asunción, au Paraguay, un groupe d'enfants et de jeunes musiciens sont en train de faire leur marque dans l'histoire en donnant vie à un orchestre d'instruments recyclés composés de déchets dans leur totalité.  Un projet qui croit dans le potentiel et les rêves d'enfants qui vivent dans la région de Cateura et qui se consacrent au ramassage et au recyclage des ordures.  Leur répertoire va des symphonies de Beethoven à la musique de Mozart, en passant par Frank Sinatra, les Beatles, les cumbias et polkas paraguayennes, entre autres courants musicaux.

Le groupe dénommé Orchestre des instruments recyclés de Cateura a commencé à jouer il y a un peu plus d'une année, à la suite d'un travail communautaire intense, y compris des concerts donnés à l'étranger dont, à la fin de l'année 2012, un concert au Musée des instruments musicaux à Phoenix, Arizona, États-Unis.

Le projet est hébergé dans une localité du nom de Cateura, dans une zone essentiellement construite sur un dépotoir dans la périphérie d'Asunción et dans laquelle environ 25 000 personnes vivent du recyclage des ordures, lesquelles sont transformées en une marchandise vendable.

L'initiative a été lancée il y a cinq ans, lorsque Favio Chávez, enseignant de nationalité argentine, a décidé d'apprendre aux jeunes qui vivaient à proximité du dépotoir de Cateura à jouer des instruments musicaux.  En raison du manque de ressources, ils ont recouru à l'aide des habitants qui gagnent leur vie en recueillant et en recyclant des ordures pour la fabrication d'objets musicaux.  Au fil des années suivantes, l'idée allait se transformer un véritable orchestre d'instruments recyclés, lequel redonne vie à une communauté dans laquelle les enfants et les jeunes courent le risque de tomber dans la sphère d'influence des drogues et des bandes.

Il s'est agi de la première expérience du projet "Sons de la terre", un programme de transformation sociale qui a pour objectif de faciliter l'accès à l'éducation musicale, mais avant tout de transmettre des valeurs par le biais de la musique.  D'un bout à l'autre du Paraguay, plus de 10 000 enfants les plus démunis ont reçu une formation musicale par l'entremise de diverses associations.

Divers instruments ont été fabriqués, notamment des saxophones, faits de tuyaux en acier galvanisé utilisés dans les canalisations des maisons, des guitares faites de boîtes de conserve et de violoncelles faits de bidons métalliques, entre autres.  L'Orchestre représente une lueur d'espoir pour les jeunes qui en font partie tout en encourageant des changements significatifs dans leurs vies.
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