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APRESENTAÇÃO DA PROPOSTA DE ESTRUTURA PARA A CONDUÇÃO DOS TRABALHOS DA REDE CONSUMO SEGURO E SAÚDE

[AG/RES. 2769 (XLIII-O/13)]
(Nota da Missão Permanente do Peru mediante a qual solicita a consideração do tema na
sessão ordinária do Conselho Permanente)
REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota No. 7-5-M/108


A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e solicita a inclusão na agenda da próxima sessão ordinária do Conselho, programada para 9 de abril, com o tema “Apresentação da proposta de estrutura para a condução dos trabalhos da Rede Consumo Seguro e Saúde”.
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Essa apresentação visa cumprir as instruções da Assembleia Geral da OEA constantes da resolução AG/RES. 2769 (XLIII-O/13), “Rede Consumo Seguro e Saúde e Sistema Interamericano de Alertas Rápidos”. A Representação do Peru deseja intervir brevemente para destacar esse importante avanço na consolidação e no progresso da mencionada Rede e solicitar que o Conselho tome nota do fato e o submeta à consideração da Comissão Geral.


A Representação Permanente do Peru aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais distinta consideração.

À Presidência do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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