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NOTA ENVIADA PELA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA
SOLICITANDO A CONVOCAÇÃO DE UMA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO
CONSELHO PERMANENTE PARA SEGUNDA-FEIRA, 30 DE JUNHO DE 2014, ÀS 10H00, PARA CONSIDERAR A CONVOCAÇÃO DA REUNIÃO DE CONSULTA DOS MINISTROS DAS RELAÇÕES EXTERIORES PARA QUINTA-FEIRA, 3 DE JULHO ÀS 15H00
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

27 de junho de 2014

Nota OEA 291

Senhora Presidente,
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Por meio desta carta solicito a Vossa Excelência, em conformidade com os Artigos 61 e 62 da Carta da Organização dos Estados Americanos, a transmissão deste pedido de convocação da Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores para segunda-feira, 3 de julho, às 15h00, na sede da OEA, em Washington, D.C., a fim de considerar o tema “Restruturação da dívida soberana: O caso da Argentina e suas consequências sistêmicas”, sobre a qual prestarão informações o Ministro das Relações Exteriores e Culto da Argentina, Héctor Timerman, e o Ministro de Economia e Finanças Públicas da Argentina, Axel Kicillof.


Com esse propósito, e de acordo com o Artigo 37, alínea b do Regulamento do Conselho Permanente, solicito a convocação de uma sessão extraordinária desse órgão para segunda-feira, 30 de junho, às 10h00.


Agradeço antecipadamente a atenção e aproveito a oportunidade para reiterar os protestos de minha mais alta e distinta consideração.

Julio C. Ayala

Ministro

Representante Interino

Sua Excelência a Senhora

Embaixadora Jacinth Lorna Henry-Martin

Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis

Junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.
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