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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO PERU SOLICITANDO A INCLUSÃO DO TEMA “INCLUSÃO DO SISTEMA VIÁRIO ANDINO QHAPAQ ÑAN NA LISTA DE PATRIMÔNIO MUNDIAL DA UNESCO” NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE PROGRAMADA PARA 9 DE JULHO DE 2014
Representação Permanente do Peru

junto à Organização dos Estados Americanos

Nota No 7-5-M/224
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A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e, na oportunidade, solicita que a agenda da próxima reunião ordinária do Conselho, programada para 9 de julho, considere a realização de uma breve exposição sobre o tema “Inclusão do Sistema Viário Andino Qhapaq Ñan na Lista de Patrimônio Mundial da UNESCO”.


A exposição tem por objetivo ressaltar a importância cultural e histórica dessa monumental infraestrutura de origem inca, que passa por seis países da região, bem como seu recente reconhecimento em âmbito mundial pela UNESCO.


A Representação Permanente do Peru vale-se do ensejo para reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 








Washington, D.C., 3 de julho de 2014

À

Presidência do Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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