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20 de agosto de 2018
Excelentíssima Senhora Presidente do Conselho Permanente 
Embaixadora Rita Hernández Bolaños
Senhora Presidente,
Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de solicitar a convocação, no prazo de duas semanas, de uma reunião do Conselho Permanente para abordar a crise migratória originada pela crise humanitária e de exercício efetivo da democracia que sofre a Venezuela. A situação é desesperadora em si mesma, pela falta de acesso a direitos sociais básicos por parte do povo venezuelano, o colapso da saúde, da educação, da segurança, das capacidades públicas de fornecer água e eletricidade e de atender as condições mínimas de que a população necessita para viver.
Constam à Secretaria-Geral os esforços envidados por praticamente todos os países do continente e alguns da Europa para receber venezuelanos e atender suas necessidades. Consta que esses países e esses governos merecem reconhecimento pelos esforços realizados.
Lamentavelmente, pelas condições do governo ditatorial que a Venezuela sofre (AG/RES. 2929, CP/RES.1095 e CP/RES.1078) e sua completa dissociação dos problemas de sua gente, esse mesmo governo está mostrando sua incapacidade absoluta de assegurar a satisfação das necessidades básicas da maior parte de sua população. À ineficiência governamental soma-se a repressão tirânica que assola seu povo. Nesse sentido, lamentamos prever que a situação pode piorar.
Não é inútil relembrar que a Secretaria-Geral advertiu sobre essa possibilidade em nosso primeiro relatório sobre a crise venezuelana. No passado recente podíamos prevenir de alguma forma essa situação; hoje devemos nos esforçar para resolvê-la. É a situação de um povo em estado de desespero.
Ninguém poderá resolver isso individualmente. Devemos abordar o tema de forma multilateral e coletiva a fim de buscar a melhor solução possível. Devemos ser consistentes e conscientes de que esse é o assunto hemisférico mais grave que temos e que devemos abordá-lo e trabalhá-lo conjuntamente.
Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha alta estima e distinta consideração.  
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