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Sínteses da sessão ordinária realizada em 7 de dezembro de 2007

CP/ACTA 1621/07
/
1. Aprovação da Ordem do Dia 

O Conselho Permanente aprovou a Ordem do Dia, documento CP/OD-1621/07 rev. 3.

2. O processo democrático na Bolívia

A pedido da Missão Permanente da Bolívia (CP/INF. 5593/07), o Conselho Permanente considerou o tema “O processo democrático na Bolívia”. Para sua apresentação contou-se com a presença de Excelentíssima Senhora Celinda Sosa Lunda, Ministra de Justiça da Bolívia, e do Excelentíssimo Senhor Héctor Enrique Arze, Vice-Ministro de Coordenação Governamental da Bolívia, os quais, entre outros assuntos, se referiram à nova Constituição Política da Bolívia. 

As Delegações do Canadá, Estados Unidos, Nicarágua, Argentina, Paraguai, Guatemala, Chile, Brasil, Venezuela, Colômbia, Uruguai, Peru, Equador, Saint Kitts e Nevis e o Secretário-Geral da OEA referiram-se ao tema.

Em conclusão, o Conselho Permanente decidiu:

· Tomar nota das apresentações feitas pela Ministra de Justiça e pelo Vice-Ministro, bem como dos comentários formulados em relação ao tema “O processo democrático na Bolívia”; e

· Agradecer a excelentíssima Senhora Celinda Sosa Lunda, Ministra de Justiça da Bolívia, e o Excelentíssimo Senhor Héctor Enrique Arze, Vice-Ministro, por sua presença na Organização dos Estados Americanos.

3. Relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral da OEA na Colômbia

O Senhor Dante Caputo, Subsecretário de Assuntos Políticos da OEA, apresentou, na condição de Chefe de Missão, o relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral da OEA nas eleições realizadas em 28 de outubro deste ano na Colômbia. 

A propósito, o Conselho Permanente decidiu:
· Tomar nota do relatório apresentado pela Secretaria-Geral sobre a Missão de Observação Eleitoral na Colômbia, destinada a observar as Eleições para Governadores, Prefeitos, Conselheiros e Juntas Administrativas Locais, bem como dos comentários formulados pelas delegações, e

· Felicitar ao povo e Governo da Colômbia pelas eleições realizadas em 28 de outubro de 2007.
4. Programa Interamericano de Educação em Valores e Práticas Democráticas


A pedido da Missão Permanente do Peru (CP/INF. 5576/07), o Conselho Permanente considerou o tema “Programa Interamericano de Educação em Valores e Práticas Democráticas”.


O tema, depois de uma breve introdução feita pelo Representante Alterno do Peru, foi apresentado pela Senhora Lenore García, Diretora do Departamento de Educação e Cultura da Secretaria-Geral da OEA.


Por sua vez, o Conselho Permanente, depois de ouvir os comentários formulados pelas Delegações do Chile, El Salvador, Estados Unidos, Venezuela, Uruguai, Canadá, Bolívia, Panamá e Equador, decidiu, à luz do indicado na resolução AG/RES. 2164 (XXXVI-O/06):

· Tomar nota da apresentação e comentários recebidos sobre o tema “Programa Interamericano de Educação em Valores e Práticas Democráticas”; e

· Transmitir a Ata desta sessão à Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral, à Subsecretaria de Assuntos Políticos e a outras áreas da Secretaria-Geral que têm o mandato de continuar apoiando o Conselho desta Organização e os Estados membros na formulação e execução do Programa Interamericano sobre Educação e Valores e Práticas Democráticas.

5. Mudança da denominação do Grupo Sub-Regional dos países membros do GRUCA

O Conselho Permanente ouviu o expresso pelo Embaixador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente da Guatemala (CP/INF. 5589/07), com relação à mudança da denominação do Grupo Sub-Regional dos países membros do GRUCA, constituído por Belize, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicarágua, Panamá e República Dominicana. 

Em conseqüência, decidiu-se:

· Tomar nota que o Grupo Sub-Regional conhecido como GRUCA se denominará Grupo Sub-Regional do Sistema da Integração Centro-Americana com a sigla SICA; e

· Transmitir esta informação ao Escritório de Relações Exteriores, ao Escritório de Informação Pública e ao Escritório de Cerimonial da Secretaria-Geral da OEA, para os fins pertinentes.

6. Apresentação do Terceiro Relatório da Justiça nas Américas

O Presidente do Comitê Diretor do Centro de Estudos de Justiça das Américas, Senhor Jaime Arellano, apresentou ao Conselho Permanente o Terceiro Relatório da Justiça nas Américas, no qual destacou, entre outros assuntos, o seguinte: “o consenso de que o funcionamento adequado dos sistemas judiciais é indispensável para a consolidação da democracia e do desenvolvimento econômico e social dos povos.  Por esta razão, os países das Américas iniciaram nas últimas décadas intensos processos de reforma e modernização judicial”.

Além disso, referiu-se ao Relatório Anual de Atividades do CEJA em 2007 e ao Plano de Atividades para 2008.

O Conselho Permanente, depois de ouvir as intervenções das delegações sobre este assunto, decidiu:
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Tomar nota do Terceiro Relatório da Justiça nas Américas, apresentado pelo CEJA, bem como dos comentários formulados pelas delegações; e

· Transmitir esse relatório à consideração da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1621/07.
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