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Registro de la sesión protocolar celebrada el 24 de julio de 2012
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/

El Consejo Permanente celebró una sesión protocolar para conmemorar el natalicio del Libertador Simón Bolívar. La sesión que fue presidida por el Embajador Stephen Vasciannie, Representante Permanente de Jamaica, inició a las 10:05 a.m. 
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Durante la misma se refirieron a la celebración el Embajador Stephen Vasciannie, Presidente del Consejo Permanente, el señor Martín Gómez Bustillo, Representante Interino de Argentina, el señor Breno da Costa, Representante Interino de Brasil –en representación de los Estados Miembros de ALADI; la señora Julia Clark, Representante Alterna de Canadá; el Embajador Denis Moncada, Representante Permanente de Nicaragua –en nombre de los Estados Miembros del SICA; la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos; la Embajadora La Celia Prince, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas –en representación de los Estados Miembros de CARICOM; el Embajador Guillermo Cochez, Representante Permanente de Panamá; el Embajador Roberto Saladín, Representante Permanente de la República Dominicana; el Embajador Diego Pary, Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia; y el señor José Luis Ramírez, Representante Alterno de Colombia. 
La sesión  concluyó a las 11:15 a.m.
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�	La transcripción de los discursos se encuentra en el acta de la sesión, documento  CP/ACTA.1860/12.
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