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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 10 de septiembre de 2012
CP/ACTA 1869/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Stephen Vasciannie, Representante Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 15:17 p.m.
1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1869/12, sin modificaciones.

2. Continuación de la consideración del plan de trabajo y la metodología para la implementación de la resolución AG/RES. 2761/12 “Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”
El Presidente del Consejo Permanente sometió a la consideración de las delegaciones la revisión 3 de la propuesta de plan de trabajo y metodología, documento CP/doc.4787/12 rev. 3 que reflejaba, indicó, las propuestas recibidas hasta el viernes 7 de septiembre, como se había acordado durante la sesión ordinaria celebrada el 6 de septiembre de 2012.

El Presidente señaló que se recibieron también comentarios adicionales de la Misión Permanente de Estados Unidos, los que fueron distribuidos en documento separado, con la nomenclatura CP/INF. 6507/12.

El Consejo Permanente procedió a la revisión de la propuesta del plan de trabajo y las diversas sugerencias presentados por las delegaciones, revisando cada sección del documento.
Concluidas las deliberaciones, el Consejo Permanente aprobó el “Plan de Trabajo para la implementación de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12) Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”, con las modificaciones acordadas durante la reunión. El documento fue publicado posteriormente con la nomenclatura CP/doc.4787/12 rev. 4.
3. Otros asuntos
· La Representante Alterna de la República Bolivariana de Venezuela, señora Carmen Velásquez de Visbal, informó al Consejo Permanente sobre la decisión del Gobierno de su país de denunciar la Convención Americana sobre Derechos Humanos. En ese sentido informó sobre la entrega formal de la denuncia a la Secretaría General de la Organización. 
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 19:31 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1869/12.
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