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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 31 de enero de 2014
CP/ACTA 1953/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Pedro Vergés, Representante Permanente de la República Dominicana ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 9:45 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1953_01-31-2014.MP3  
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1953/13, sin modificaciones. 

Antes de proceder con la consideración de los puntos del orden del día, a solicitud de la delegación de El Salvador, el señor Presidente del Consejo Permanente, Embajador Pedro Vergés, invitó a la sala a observar un minuto de silencio en memoria del autor y humanista mexicano, José Emilio Pacheco.  A continuación, el Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa, hizo una presentación sobre la vida y legado del señor Pacheco. 
2. Bienvenida al Representante Permanente de la República del Ecuador, Embajador Marco Vinicio Albuja Martínez.
El Consejo Permanente ofreció la bienvenida al nuevo Representante Permanente de la República del Ecuador, Embajador Marco Vinicio Albuja Martínez, quien presentó sus cartas credenciales al señor Secretario General el día 13 de enero de 2014. En primer lugar el Presidente del Consejo Permanente, le presentó al Embajador Albuja su mensaje de bienvenida. A continuación, el Embajador Albuja presentó un mensaje a los miembros del Consejo sobre las expectativas que tiene en cuanto a su desempeño en el cargo que le ha sido confiado por su gobierno y sus apreciaciones en torno al trabajo y futuro de la Organización. Saludaron al Embajador Albuja, e hicieron uso de la palabra los representantes de Costa Rica, en nombre de los Estados Miembros del SICA; Guyana, en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM; Venezuela, en nombre de los Estados Miembros de ALADI; Canadá; Estados Unidos; República Dominicana y Colombia; así como el Secretario General, señor José Miguel Insulza.
3. Informe del Secretario General de la OEA sobre sus actividades fuera de la sede
El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, presentó a los miembros del Consejo Permanente un informe verbal sobre sus actividades fuera de la sede de la OEA en el último trimestre. A continuación intervinieron las delegaciones de Honduras, Costa Rica y Estados Unidos. 

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación e intervenciones realizadas sobre este tema.
4. Informes de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre las siguientes solicitudes para obtener la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos de:
En primer lugar, a solicitud del Representante Permanente de Panamá ante la OEA, Embajador Arturo Vallarino, el Consejo decidió posponer la consideración del Informe y Proyecto de Resolución sobre la solicitud de la Soberana Orden de Malta para obtener la condición de Observador Permanente ante la OEA (CP/CAJP-3197/13 corr. 1), en tanto concluyen las consultas entre las delegaciones.  
En segundo lugar, el Embajador Arturo Vallarino, presentó en nombre de la CAJP, su Informe y Proyecto de Resolución respecto a la solicitud de Montenegro para obtener la condición de Observador Permanente ante la OEA. (CP/CAJP-3196/13). A continuación, al retirar la delegación de Argentina su reserva sobre la recomendación de la CAJP y no habiéndose presentado objeciones, el Consejo Permanente procedió a aprobar su resolución CP/RES. 1023 (1953/14)
En tercer lugar, el Embajador Arturo Vallarino, presentó en nombre de la CAJP, su Informe y Proyecto de Resolución respecto a la solicitud del Principado de Liechtenstein para obtener la condición de Observador Permanente ante la OEA. (CP/CAJP-3198/13). A continuación, al retirar la delegación de Argentina su reserva sobre la recomendación de la CAJP y no habiéndose presentado objeciones, el Consejo Permanente procedió a aprobar su resolución CP/RES. 1024 (1953/14)
5. Aprobación de Actas de sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas: 

· CP/ACTA 1902/13 (sesión extraordinaria del 25 de febrero de 2013),
· CP/ACTA 1904/13 (sesión extraordinaria del 7 de marzo de 2013), y

· CP/ACTA 1905/13 (sesión extraordinaria del 8 de marzo de 2013).
6. Despedida del Representante Alterno de Argentina, Martín Gómez Bustillo.

A solicitud de la Misión Permanente de Chile, realizada mediante nota publicada como CP/INF. 6854/14, el Consejo Permanente despidió al saliente Representante Alterno  de Argentina, Ministro Martín Gómez Bustillo. En primer lugar el Presidente del Consejo Permanente presentó al Ministro Gómez Bustillo un mensaje de reconocimiento por su destacado paso por la Organización, resaltando entre otros, su labor como Encargado de Negocios de la Misión Argentina entre el 1 de julio de 2010 y el 17 de septiembre de 2013. 
Despidieron al Ministro Gómez Bustillo, los representantes de Costa Rica, en nombre de los Estados Miembros del SICA; Venezuela, en nombre de los Estados Miembros de ALADI; Guyana, en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM;  México; Uruguay; Estados Unidos; Canadá; Paraguay; Perú; República Dominicana; Barbados; Dominica; Bolivia y El Salvador, así como el Secretario General, señor José Miguel Insulza y la representación del Observador Permanente de España ante la OEA.
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A continuación, el Ministro Gómez Bustillo presentó a los miembros del Consejo un balance sobre su experiencia en este, su segundo paso como miembro de la Delegación de Argentina ante la OEA, e insistió en sus agradecimientos por el espíritu de trabajo en equipo de las delegaciones, así como por el apoyo del personal de la Secretaría General y el de la Misión Argentina, en el desarrollo de sus funciones.
7. Otros asuntos

· La delegación de El Salvador informó a la sala respecto de las elecciones presidenciales programadas para llevarse a cabo en su país el domingo 2 de febrero de 2014, mismas que contarán con el apoyo de una misión electoral de la OEA.

· El Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa hizo entrega a las autoridades de la Organización de una parte de la colección literaria del autor y humanista mexicano, José Emilio Pacheco, con miras a que se agregue a la colección de la Biblioteca Colón. El Presidente del Consejo se unió a las condolencias por el fallecimiento del señor Pacheco.
· La delegación del Uruguay presentó sus condolencias por el fallecimiento del escritor argentino Juan Gelman.
· El representante del Observador Permanente de España ante la OEA, invitó a las delegaciones a visitar la Octava Bienal Iberoamericana de Arquitectura y Urbanismo.
· El Representante Permanente de Chile, Embajador Darío Paya invitó a las delegaciones a la Ceremonia de Reposición del Busto de la autora Gabriela Mistral y a la Inauguración de la banca de meditación en los jardines del edificio principal de la OEA, evento que ha sido organizado por la Misión Permanente de Chile. 


No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a la 12:15 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1953/14.
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