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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 10 de marzo de 2014
CP/ACTA 1958/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Pedro Vergés, Representante Permanente de la República Dominicana ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:24 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1958_03-10-2014.MP3 
1. Aprobación del orden del día 

El Presidente informó sobre la comunicación escrita recibida de la Misión Permanente de México solicitando que el quinto punto del orden del día, Conmemoración del día Internacional de la Mujer, sea postergado para una próxima sesión. En vista de lo anterior, el Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1958/14 rev. 2, con la correspondiente modificación. 

Antes de proceder al tratamiento de los puntos del orden del día, el Presidente del Consejo Permanente expresó sus congratulaciones por la celebración de los comicios electorales durante el anterior fin de semana en Colombia, Costa Rica y El Salvador. 

2. Bienvenida al Representante Permanente de la República de Guatemala, Embajador José María Argueta
El Consejo Permanente ofreció la bienvenida al nuevo Representante Permanente de la República de Guatemala, Embajador José María Argueta, quien presentó sus cartas credenciales al Secretario General el día 6 de febrero de 2014. En primer lugar el Presidente del Consejo Permanente le presentó al Embajador Argueta su mensaje de bienvenida, destacando su trayectoria académica y profesional.
A continuación, el Representante Permanente de Guatemala dirigió unas palabras al Consejo para informar sobre los cambios que está alcanzando el gobierno del Presidente Otto Fernando Pérez Molina a través del pacto hambre cero; el pacto fiscal y por la competitividad; y el pacto por la seguridad, la justicia y la paz. Mencionó además como uno de los temas centrales de su gobierno, la consolidación de esfuerzos para enfrentar el problema mundial de las drogas en las Américas y apoyó la definición e implementación de una nueva visión estratégica para la OEA, entre otros. Saludaron al Embajador Argueta, los representantes de Argentina, en nombre de los Estados Miembros de ALADI; Nicaragua, en nombre de los Estados Miembros del SICA; Trinidad y Tobago, en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM; Estados Unidos, Canadá, República Dominicana, Colombia, Belize, Perú, México, Costa Rica y El Salvador.  
3. Lugar y fecha de la Décima Quinta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), y de la Séptima Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para preparar Legislación Modelo en las Áreas a que se refiere la CIFTA, ambas reuniones convocadas por la resolución AG/RES. 2809 (XLIII-O/13).
La Misión Permanente del Perú, en su calidad de Secretaría Pro-tempore de CIFTA, solicitó la inclusión del tema en la agenda de esta sesión ordinaria, así como la distribución de un Proyecto de Resolución para la consideración y aprobación del Consejo Permanente mediante nota CP/doc. 4962/14.

En seguimiento de lo anterior, el Consejo Permanente escuchó la presentación de la delegación del Perú y a continuación, no habiéndose presentado objeciones, procedió a aprobar su resolución CP/RES.  1026 (1958/14).
4. Lugar y fecha de la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Delincuencia Organizada Transnacional, convocada por la resolución AG/RES. 2809 (XLIII-O/13)
El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Duly Brutus, solicitó la inclusión del tema en la agenda de esta sesión ordinaria, así como la distribución de un Proyecto de Resolución para la consideración y aprobación del Consejo Permanente mediante nota CP/doc. 4963/14.

En seguimiento de lo anterior, el Consejo Permanente escuchó la presentación del  Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, el Consejero Flavio Medina, Representante Alterno de la República Dominicana, y a continuación, no habiéndose presentado objeciones, procedió a aprobar su resolución CP/RES.  1027 (1958/14).
5. Aprobación de Actas de sesiones del Consejo Permanente
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas: 

· CP/ACTA 1906/13 (sesión extraordinaria del 13 de marzo de 2013), 

· CP/ACTA 1908/13 (sesión extraordinaria del 19 de marzo de 2013), 

· CP/ACTA 1909/13 (sesión ordinaria del 20 de marzo de 2013), y

· CP/ACTA 1938/13 (sesión ordinaria del 2 de octubre de 2013).

6. Despedida del Representante Permanente de Chile, Embajador Darío Paya
El Consejo Permanente despidió al Representante Permanente de Chile, Embajador Darío Paya, quien presentó sus cartas credenciales al Secretario General el día 9 de abril de 2010. En primer lugar el Presidente del Consejo Permanente, presentó al Embajador Paya su mensaje de despedida, destacando sus cualidades profesionales y personales, al tiempo que le deseó buena suerte en sus futuras actividades.

Despidieron al Embajador Paya, los representantes de Argentina, en nombre de los Estados Miembros de ALADI; Nicaragua, en nombre de los Estados Miembros del SICA; Trinidad y Tobago, en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM; Estados Unidos, Canadá, Costa Rica, Uruguay, Belize, Venezuela, Brasil, Colombia, Paraguay, México, Dominica, República Dominicana, Perú, Honduras y Guatemala, así como el Jefe de Gabinete del Secretario General, Embajador Hugo De Zela y la representación del Observador Permanente de España, en nombre de los Observadores Permanentes de España, Francia y Alemania.
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El Representante Permanente de Chile agradeció a los Estados Miembros e hizo una reflexión sobre su trayectoria en la OEA.

7. Otros asuntos
· La Delegación de Panamá envió un mensaje a las mujeres del Hemisferio con motivo de la conmemoración del Día Internacional de la Mujer y planteó la posibilidad de que una diputada de Venezuela se dirigiera a los Estados Miembros, en una futura sesión del Consejo.  
· La Delegación del Brasil anunció la candidatura del Embajador João Clemente Baena Soares al Comité Jurídico Interamericano y solicitó el apoyo de las delegaciones para su reelección. Asimismo, destacó la importancia de que el nuevo Secretario de Administración y Finanzas de la Secretaría General se presente ante el Consejo Permanente, para conocerlo y saber las ideas que trae al llegar a su nuevo cargo. 
· La Delegación de México explicó que su delegación solicitó que se postergara el tratamiento del punto del orden del día sobre el Día Internacional de la Mujer para una nueva sesión del Consejo, debido a que la Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) se encuentra fuera de la sede. 

· La Delegación de Nicaragua lamentó que no se pudo celebrar oportunamente en el Consejo la conmemoración del Día Internacional de la Mujer. 
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a la 12:48 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1958/14.
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