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Registro de la sesión extraordinaria para recibir al 
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El Consejo Permanente celebró el día 8 de abril de 2014, una sesión extraordinaria para recibir al Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Panamá, señor Francisco Álvarez de Soto. La sesión fue presidida por la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis y Presidenta del Consejo Permanente.
El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
En dicha ocasión, se dirigieron al Consejo Permanente la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis y Presidenta del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos; el Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA; y, el Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Panamá, señor Francisco Álvarez de Soto.

Los discursos pronunciados, constarán textualmente en el acta de la sesión, documento  CP/ACTA-1961/14.

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1961_04-08-2014.MP3.       
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