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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 7 de mayo de 2014
CP/ACTA 1966/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 9:48 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador,
El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1966_05-07-2014.MP3 
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1966/13 rev. 1, sin modificaciones. 

2. Bienvenida al Representante Permanente de Chile, Embajador Juan Pablo Lira Bianchi

El Consejo Permanente ofreció la bienvenida al nuevo Representante Permanente de Chile, Embajador Juan Pablo Lira Bianchi, quien presentó sus cartas credenciales al Secretario General el día 6 de mayo de 2014. En primer lugar la Presidenta del Consejo Permanente brindó al Embajador Lira Bianchi su mensaje de bienvenida.

A continuación, el Representante Permanente de Chile se dirigió al Consejo. Saludaron al Embajador Lira Bianchi, los representantes de República Dominicana, en nombre de los Estados Miembros del SICA; San Vicente y las Granadinas, en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM; Argentina (Coordinador de ALADI), Estados Unidos, México, Ecuador, Perú, Colombia, Brasil, Paraguay, Uruguay y Venezuela.  

3. Presentación del informe verbal de la MOE/OEA sobre las elecciones generales realizadas en Honduras el 24 de noviembre de 2013

En esta ocasión, el Consejo Permanente recibió la presentación del informe verbal de la MOE/OEA sobre las elecciones generales realizadas en Honduras el 24 de noviembre de 2013, de parte de la Subjefa de dicha Misión, señora Marcela Garzón, Especialista en el Departamento de Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría de Asuntos Políticos de la Secretaría General de la OEA.
Para acompañar la entrega de su informe verbal, la Subjefa de la Misión Observadora Electoral se apoyó en la siguiente presentación:

· Enlace
A continuación y para referirse al informe verbal, hicieron uso de la palabra varias delegaciones, mismas que aplaudieron la Misión Observadora Electoral y reconocieron la labor adelantada por el equipo de la Secretaría de Asuntos Políticos de la Secretaría General de la OEA que acompañó dicha Misión, a la vez que felicitaron al pueblo y al Gobierno Hondureño.

Al concluir la consideración de este punto, el Consejo Permanente tomó nota de la presentación recibida por la Subjefa de la Misión Electoral de la OEA sobre las elecciones generales realizadas en Honduras y de las intervenciones formuladas por los Estados Miembros.

4. Elección de la representación del Consejo Permanente ante la Comisión de Jubilaciones y Pensiones del Plan de Jubilaciones y Pensiones de la OEA

El Consejo acordó posponer la elección de la referencia hasta tanto se adelantasen consultas adicionales entre las delegaciones y a la espera de recibir información con los antecedentes relevantes de parte de la Secretaría General.

5. Aprobación de las siguientes actas de sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas: 

· CP/ACTA 1918/13 (sesión ordinaria del 8 de mayo de 2013)
· CP/ACTA 1945/13 (sesión extraordinaria del 5 de noviembre de 2013).
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Otros asuntos

· La Presidencia aclaró que las actas de las sesiones del Consejo son textuales, es decir, en el idioma en el que habla cada representante.
· Las delegaciones de Costa Rica y Dominica, así como el Observador Permanente de Francia, recordaron que el 9 de mayo Europa celebra los 64 años de la “Declaración Schuman”, el primer paso hacia la integración europea.

· La delegación del Ecuador mencionó que estaría informado al Consejo sobre su preocupación porque en el territorio amazónico de Sarayacu existan grupos armados protegiendo a tres prófugos de la justicia ecuatoriana; solicitó que se reciba el informe de la Junta de Auditores Externos en la sesión del Consejo del 14 de mayo; y, expresó su preocupación por la situación que se vive en Ucrania.
· Las delegaciones de Nicaragua y Venezuela solicitaron que el Secretario Ejecutivo de la CIDH informe sobre el proceso que se está adelantando en torno al concurso para el cargo de Relator/a Especial para la Libertad de Expresión de la CIDH.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1966/14.
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