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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 9 de julio de 2014
CP/ACTA 1977/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora Sonia M. Johnny, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de Santa Lucía ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:37 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1977-07-09-2014.MP3
Antes de iniciarse la consideración de los asuntos contenidos en el orden del día, la Presidenta del Consejo, como es tradición al concluir el mandato de un Presidente del Consejo, en reconocimiento a su labor, entregó el mallete a la saliente Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la OEA ante la OEA quien ocupó dicho cargo entre el 1 de abril y el 31 de julio de 2014.

La Presidenta del Consejo agradeció también el trabajo realizado por el saliente Vicepresidente del Consejo Permanente, Embajador Milton Romani, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA.
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1977/13 rev. 1, sin modificaciones. 

2. Presentación del informe verbal de la MOE/OEA sobre las elecciones generales realizadas en Antigua y Barbuda el 12 de junio de 2014
El Consejo Permanente recibió la presentación del informe verbal de la MOE/OEA sobre las elecciones generales realizadas en Antigua y Barbuda el 12 de junio de 2014, de parte de la Jefa de dicha Misión, señora Rosina Wiltshire.

La Delegación de Antigua y Barbuda se refirió al informe y agradeció a la Jefa de la MOE/OEA y su equipo por el trabajo realizado. A continuación, hicieron uso de la palabra varias delegaciones y el Secretario General para referirse al informe verbal y reconocer la labor realizada por la Jefa de la Misión Observadora Electoral y por el equipo que acompañó dicha Misión, a la vez que felicitaron al pueblo y al Gobierno de Antigua y Barbuda.

Al concluir la consideración de este punto, el Consejo Permanente tomó nota de la presentación realizada por la Jefa de la Misión Electoral de la OEA sobre las elecciones generales realizadas en Antigua y Barbuda y de las intervenciones formuladas por los Estados Miembros; felicitó al gobierno y al pueblo de Antigua y Barbuda por las exitosas elecciones celebradas en ese país; y agradeció a la Dra. Rosina Wiltshire y a los miembros de su equipo por el excelente trabajo realizado.

3. Presentación del informe verbal de la MOE/OEA sobre las elecciones generales realizadas en Costa Rica (primera vuelta, 2 de febrero, y segunda vuelta, 6 de abril de 2014)
La señora Josefina Vázquez Mota, Jefa de la Misión de Observación Electoral, presentó el informe de la Misión realizada durante las elecciones generales que tuvieron lugar el 2 de febrero y el 6 de abril de 2014 en Costa Rica. 

La Delegación de Costa Rica agradeció el informe presentado y se refirió a algunas de las recomendaciones que la MOE/OEA tuvo a bien someter a las autoridades electorales de su país.

Varias delegaciones se refirieron a las jornadas electorales que tuvieron lugar en Costa Rica, así como al informe presentado por la Jefa de la Misión de Observación Electoral de la OEA.

El Consejo Permanente tomó nota del informe oral presentado por la Jefa de la Misión de MOE/OEA en Costa Rica, sobre las elecciones celebradas el 2 de febrero y el 6 de abril de 2014 y de las intervenciones formuladas por los Estados Miembros; felicitó al gobierno y al pueblo de Costa Rica por las exitosas elecciones celebradas en ese país; y agradeció a la Sra. Josefina Vázquez Mota, Jefa de la MOE, y a los miembros de su equipo por el excelente trabajo realizado en Costa Rica.

4. Presentación del proyecto de resolución para el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General sobre el Problema Mundial de las Drogas en las Américas, a celebrarse en la ciudad de Guatemala el 19 de septiembre de 2014 [CP/RES. 1028 (1960/14)]
/
El Embajador José María Argueta, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA, presentó el proyecto de resolución para el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General sobre el Problema Mundial de las Drogas en las Américas, a celebrarse en la ciudad de Guatemala el 19 de septiembre de 2014, el cual fue distribuido bajo clasificación CP/doc.5059/14
Varias delegaciones y el Secretario General agradecieron a la Misión Permanente de Guatemala por la presentación del proyecto de resolución y se refirieron a la importancia que tiene el tema de las drogas en la organización.

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación efectuada por la Misión Permanente de Guatemala sobre el proyecto de resolución, mismo que será considerado por el Grupo de Trabajo que será establecido por la Comisión Preparatoria para ese propósito.

5. Interés del Gobierno de México en ofrecer sede para la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará) los días 23 y 24 de octubre de 2014

El Embajador Emilio Rabasa Gamboa, Representante Permanente de México, se refirió al interés del Gobierno de México en hospedar la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará) los días 23 y 24 de octubre de 2014. Posteriormente, varias delegaciones agradecieron el ofrecimiento realizado por el Gobierno de México.


El Consejo Permanente tomo nota del ofrecimiento realizado por el Gobierno de México para hospedar la mencionada reunión, la cual será convocada por el Secretario General de acuerdo a lo establecido en las regulaciones y procedimientos correspondientes.

La nota enviada por la Misión Permanente de México manifestando el interés de hospedar la reunión fue publicada como documento CP/doc.5053/14.
6. Proyecto de temario provisional para la 89 Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) 

El Consejo Permanente consideró el proyecto de temario provisional para la 89 Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN), el cual fue remitido por la Presidenta del Consejo Directivo, Sra. Gloria Lozano de Díaz mediante la carta distribuida mediante documento CP/doc.5054/14.

El Consejo Permanente agradeció al Gobierno de Brasil por ser sede de la 89 Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN, a celebrarse el 9 de diciembre de 2014 en la ciudad de Brasilia y transmitió el proyecto de temario al IIN sin observaciones.

7. Inclusión del sistema vial andino Qhapaq Ñan en la lista del Patrimonio Mundial de la UNESCO

El Consejo Permanente resaltó la importancia cultural e histórica del Sistema Vial Andino Qhapaq Ñan y felicitó a Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, Ecuador y Perú por la inclusión del Qhapaq Ñan en la lista del Patrimonio Mundial de la UNESCO.
8. Homenaje al Profesor Lesly François St. Roc Manigat, ex Presidente de la República de Haití, fallecido el 27 de junio de 2014
El Consejo rindió un homenaje al Profesor Leslie François Saint Roc Manigat, expresidentes de la República de Haití, fallecido el 27 de junio de 2014. Varias delegaciones se refirieron a los logros obtenidos por el Profesor Saint Roc Manigat como educador y político. El Consejo Permanente transmitió sus condolencias al pueblo de Haití.

9. Continuación de las actividades del Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA: elección de autoridades 

El Consejo ratificó al Embajador Emilio Rabasa Gamboa, Representante Permanente de México ante la OEA, como Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA y reconoció las labores realizadas en la Presidencia del Grupo de Trabajo entre septiembre de 2013 y mayo de 2014.
10. Aprobación de actas de sesiones del Consejo Permanente
El Consejo Permanente aprobó el acta de la sesión extraordinaria del 13 de diciembre de 2013, CP/ACTA 1950/13.
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11. Despedida del Embajador Edgar Ugalde Álvarez, Representante Permanente de Costa Rica ante la OEA


El Consejo Permanente despidió al saliente Representante Permanente de Costa Rica, Embajador Edgar Ugalde Álvarez. Las delegaciones resaltaron varias de las cualidades del Embajador Ugalde y la Presidenta del Consejo Permanente mencionó la disposición al diálogo siempre demostrada por el Embajador Ugalde, destacando su forma respetuosa y honesta de dirigirse a los demás.
12. Otros asuntos

· Las delegaciones se refirieron a la excelente organización de la Copa Mundial de Futbol y felicitaron a Brasil como país sede.
· La Delegación de Belize informó sobre el fallecimiento del Embajador de Belize acreditado en Guatemala, señor Alfredo Martín Martínez, ocurrido en la noche del martes 8 de julio en la ciudad de Guatemala.
· Las delegaciones de Argentina, Bolivia, Ecuador, Nicaragua y Venezuela expresaron su preocupación por los actos de violencia en Palestina e Israel.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1977/14.


� .	Conforme a lo dispuesto en la Declaración de Antigua Guatemala: “Hacia una política integral frente al problema mundial de las drogas en las Américas” [AG/DEC. 73 (XLIII-O/13)]
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