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El Consejo Permanente celebró una sesión protocolar para conmemorar el natalicio del Libertador Simón Bolívar. La sesión fue presidida por la Embajadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lucía y Presidenta del Consejo Permanente.
Durante la misma se refirieron a la celebración la Embajadora Sonia M. Johnny, Presidenta del Consejo Permanente; el señor José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización, la Embajadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda (en representación de los Estados Miembros de CARICOM); el Embajador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belice (en nombre de los Estados Miembros del SICA); el Embajador Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente de Ecuador (en representación de los Estados Miembros de ALADI); y el Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá.


El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1980_07-24-2014.MP3 
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�.	La transcripción de los discursos se incluirá en el acta de la sesión, documento CP/ACTA.1980/14.
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