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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 6 de agosto de 2014
CP/ACTA 1982/14
/

La sesión ordinaria fue presidida por la Embajadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lucía y Presidenta del Consejo Permanente.   La sesión inició a las 10:24 a. m.
El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1982_08-06-2014.MP3

Antes de pasar a la consideración del orden del día, la Presidenta felicitó al Estado Plurinacional de Bolivia con ocasión del 189 aniversario de su Independencia. 
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1982/14) 
El Consejo Permanente aprobó el orden del día CP/OD-1982/14 sin modificaciones.
2. Presentación sobre los preparativos y logística para el VIII Foro de Competitividad de las Américas, a cargo del Ministro de Planificación y Desarrollo Sostenible de Trinidad y Tobago, Senador Bhoendradatt Tewarie (CP/INF. 6989/14)
El Ministro de Planificación y Desarrollo Sostenible de Trinidad y Tobago, Senador Bhoendradatt Tewarie, hizo referencia a los preparativos y logística para el VIII Foro de Competitividad de las Américas “La imaginación humana en acción: impulsando la competitividad, potenciando la innovación”, a celebrarse del 8 al 10 de octubre de 2014 en Puerto España, Trinidad y Tobago.  
Las Delegaciones de Antigua y Barbuda, Belize, Bolivia, Colombia, Estados Unidos, Jamaica, México, Panamá, Perú, Trinidad y Tobago, así como el Secretario General Adjunto Albert Ramdin, agradecieron al señor Tewarie por su presentación y el esfuerzo realizado por Trinidad y Tobago en la organización de este foro.  
3. Elección de autoridades de los órganos subsidiarios del Consejo Permanente 
La Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora Sonia M. Johnny, recordó a las delegaciones lo establecido en los artículos 15, 21 y 29 del Reglamento del Consejo y procedió a la elección de autoridades de las comisiones permanentes. 
El Representante Alterno de Colombia propuso al Representante Permanente de Jamaica, Embajador Stephen C. Vasciannie, para presidir la CAJP.  El Representante Permanente de Honduras secundó la moción.  El Embajador Vasciannie fue electo por aclamación como Presidente de la CAJP. 
Posteriormente, se procedió a la nominaciones para el cargo de Presidente de la CSH.  El Representante Permanente de Trinidad y Tobago propuso al Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia.  El Representante Alterno del Ecuador secundó la moción y el Consejo Permanente eligió por aclamación al Embajador González como Presidente de la CSH. 
Acto seguido, el Consejo Permanente procedió a la elección del Presidente de la CAAP.  El Representante Permanente de Belize propuso al Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile, para presidir la CAAP. El Representante Permanente del Paraguay secundó la moción.  El Embajador Lira fue electo por aclamación como Presidente de la CAAP.   
El Representante Permanente de Bolivia se dirigió a los miembros del Consejo para proponer que para las próximas elecciones se cree un sistema que permita que todas las regiones sean representadas en la Presidencia y Vicepresidencia de las distintas comisiones.  
4. Informe sobre la celebración del I Encuentro Interamericano de Presidentes de los Poderes Legislativos, realizado en Lima, Perú, el 18 de julio de 2014 (CP/INF. 6993/14)
El Representante Alterno del Perú proporcionó información al Consejo Permanente referente al I Encuentro Interamericano de Presidentes de los Poderes Legislativos.  Mencionó que el evento se llevó a cabo con el objeto de ofrecer un espacio de diálogo e interacción para todos los parlamentos o congresos de las Américas.  El evento tuvo resultados muy positivos y contó con la participación de representantes de los siguientes países: Antigua y Barbuda, Argentina, Belize, Bolivia, Canadá, Chile, Colombia, El Salvador, Guyana, Haití, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, Suriname, Trinidad y Tobago y Uruguay, así como representantes de España. 
Además, mencionó que otras instituciones parlamentarias tales como el Parlamento Andino, el Parlamento Centroamericano, la Unión Interparlamentaria, el Foro de Presidentes de los Poderes Legislativos de Centroamérica y el Caribe, Parlamentarios por las Américas, el Parlamento Amazónico, el Parlamento Indígena de las Américas y la Red Parlamentaria Latinoamericana Pro-Transparencia también asistieron al evento.  
El Representante Alterno del Perú también mencionó que los parlamentarios presentes aprobaron la Declaración de Lima, en la que se expresaba la voluntad de constituir el Foro Interamericano de Presidentes de Parlamentos. Dicho foro estará integrado por los presidentes de los poderes legislativos, así como los máximos representantes de los parlamentos de integración y foros parlamentarios vigentes en las Américas.  Asimismo, permitirá el ejercicio de la diplomacia parlamentaria y legislativa de las instituciones legislativas con la asistencia técnica de la OEA.  
El Representante Alterno del Perú anunció que la Delegación de Chile expresó su intención de ser sede del II Encuentro Interamericano de Presidentes de los Poderes Legislativos.  Culminó su informe agradeciendo a la Secretaría de la OEA por su asesoría y asistencia, lo cual hizo posible este primer evento.   
El Representante Interino de Chile agradeció al Representante Alterno del Perú por su informe y la excelente organización del evento.  Mencionó que Chile estuvo representado por su Senador y Presidenta del Senado, señora Isabel Allende, quien participó como oradora invitada y habló del papel clave que desempeña el Parlamento en el diálogo sobre el desarrollo sostenible.  El Senador chileno, Hernán Larraín, también estuvo presente como Presidente de la Red Parlamentaria Latinoamericana Pro-Transparencia y habló de la transparencia y la rendición de cuentas en la gestión parlamentaria, así como de los desafíos actuales que afronta el poder legislativo en las Américas.  
El Representante Alterno de los Estados Unidos agradeció a la Delegación del Perú por su informe y al Gobierno del Perú por un evento tan exitoso e iniciativa importante.  
La Representante Alterna de Venezuela manifestó la preocupación de su delegación respecto del papel de la OEA en este evento y el significado del término “diplomacia legislativa”. 
La Presidenta del Consejo Permanente mencionó que las inquietudes de la Delegación de Venezuela serían abordadas por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP). 

La Presidenta agradeció a la Delegación del Perú por la presentación del informe acerca del I Encuentro Interamericano de Presidentes de los Poderes Legislativos, celebrado en Lima, Perú, el 18 de julio de 2014. 
5. Aprobación de las siguientes actas de sesiones del Consejo Permanente 

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1917/13 (sesión ordinaria del 1 de mayo de 2013)
· CP/ACTA 1925/13 (sesión ordinaria del 12 de junio de 2013)
· CP/ACTA 1926/13 (sesión ordinaria del 26 de junio de 2013)
6. Otros asuntos
El Representante Permanente de Bolivia agradeció a todos los que felicitaron a su país por el 189 aniversario de su Independencia y les extendió una invitación para que asistieran a la celebración que tendría lugar en el Salón de las Américas inmediatamente después de la sesión del Consejo Permanente.
La Representante Alterna del Uruguay informó que el día anterior, 5 de agosto de 2014 en Argentina, había aparecido el nieto de la Presidenta de la Asociación Abuelas de Plaza de Mayo. Dio lectura al comunicado de prensa del Ministerio de Relaciones Exteriores en el que el Gobierno del Uruguay expresó su satisfacción por la aparición del nieto de la Presidenta de Abuelas de Plaza de Mayo. 
La Representante Permanente de Argentina agradeció a la Delegación del Uruguay por esta mención importante y dio a conocer la historia de Abuelas de Plaza de Mayo al Consejo Permanente.  Asimismo, habló específicamente de la historia de su Presidenta, la señora Estela de Carolotto, quien buscó a su nieto por más de treinta años. 
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_1497783196.doc




CONSEJO PERMANENTE



