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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 8 de octubre de 2014
CP/ACTA 1989/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora
La Celia A. Prince, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 9:45 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1989_10-08-2014.MP3
Antes de iniciarse la consideración de los asuntos contenidos en el orden del día, la Presidenta del Consejo, como es tradición al concluir el mandato de un Presidente del Consejo, en reconocimiento a su labor, entregó el mallete a la saliente Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lucía ante la OEA quien ocupó dicho cargo entre el 1 de julio y el 30 de septiembre de 2014.

La Presidenta del Consejo agradeció también el trabajo realizado por el saliente Vicepresidente del Consejo Permanente, Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA.
Posteriormente, la Presidenta del Consejo se refirió a la celebración de los 125 años de la Primera Conferencia Internacional Americana, llevada a cabo en Washington DC entre el 2 de octubre de 1889 y el 19 de abril de 1890. Adicionalmente, la Presidenta identificó varios de los temas a ser tratados por el Consejo Permanente en el período comprendido entre octubre y diciembre de 2014.
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1989/14, sin modificaciones. 

2. Palabras del Representante Permanente de Uruguay, Embajador Hugo Cayrús
La Presidenta, en nombre del Consejo Permanente, le dio la bienvenida al Embajador Hugo Cayrús, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA quien presentó su carta de credenciales el pasado 1 de octubre y se dirigió por primera vez al Consejo en esta reunión.
3. Palabras del Representante Permanente de El Salvador, Embajador Francisco E. Lainez
El Embajador Francisco E. Lainez, Representante Permanente de El Salvador ante la OEA se dirigió al Consejo por primera vez, luego de haber presentado su carta de credenciales el pasado 2 de octubre. La Presidenta, en nombre del Consejo Permanente, le dio la bienvenida al Embajador Lainez.
4. Consideración del proyecto de resolución “Lugar y fecha del cuadragésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2015-2016” (CP/CAAP-3322/14 rev. 1)
El Consejo Permanente consideró y adoptó el proyecto de resolución “Lugar y fecha del cuadragésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2015-2016”, el cual fue presentado por el Presidente de la CAAP, Embajador Juan Pablo Lira Bianchi, Representante Permanente de Chile.
La resolución aprobada fue distribuida como documento CP/RES. 1036 (1989/14).
5. Red Consumo Seguro y Salud. “Informe del Tercer Seminario Internacional Consumo Seguro y Salud y de la Primera Reunión Ordinaria de la RCSS, celebrados en Brasilia, del 3 al 5 de septiembre de 2014”

La Misión Permanente de Brasil ante la OEA presentó el Informe del Tercer Seminario Internacional Consumo Seguro y Salud y de la Primera Reunión Ordinaria de la RCSS, celebrados en Brasilia, del 3 al 5 de septiembre de 2014. Adicionalmente, presentó el proyecto de resolución “Reglamento para el funcionamiento del Fondo Consumo Seguro y Salud”, CP/doc.5076/14.

El Consejo Permanente agradeció al Gobierno de Brasil por haber sido sede de de la Primera Reunión Ordinaria de la RCSS y a la Misión Permanente de Brasil por la presentación del informe. El Consejo dio por presentado el proyecto de resolución y acordó incluir su consideración en la agenda de la próxima sesión ordinaria.
6. Opinión consultiva OC-21/14 de la Corte Interamericana de Derechos Humanos sobre derechos y garantías de niñas y niños en el contexto de la migración y/o en necesidad de protección internacional

Las Misiones Permanentes de Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay ante la OEA se refirieron a Opinión consultiva OC-21/14 de la Corte Interamericana de Derechos Humanos sobre derechos y garantías de niñas y niños en el contexto de la migración y/o en necesidad de protección internacional, la cual fue solicitada por sus respectivos Estados a la Corte el 7 de julio de 2011.

Varias delegaciones se refirieron a la relevancia del tema y a la importancia de la decisión de la Corte. También mencionaron el carácter permanente del tema y agradecieron a las Misiones Permanentes de Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay por haberlo incluido en la agenda de esta sesión.

La Delegación de México propuso que el tema fuera retomado por la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) y traído posteriormente al Consejo Permanente. El Consejo Permanente tomó nota de los comentarios realizados por los Estados Miembros.
7. Informe verbal de la Misión de Observación Electoral de la OEA a la República de Panamá, a cargo del Departamento para la Cooperación y Observación Electoral
La señora María T. Mellenkamp del Departamento para la Cooperación y Observación Electoral (DECO) presentó el informe verbal de la MOE/OEA sobre las elecciones en la República de Panamá, en nombre de la señora Lourdes Flores Nano, Jefa de la Misión de Observación Electoral.

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación realizada por la señora Mellenkamp, felicitó al gobierno y al pueblo de Panamá por las exitosas elecciones celebradas en ese país; y agradeció el trabajo realizado por el equipo encabezado por la señora Flores Nano.
8. Aprobación de actas de sesiones del Consejo Permanente: 
La delegación de Nicaragua presentó enmiendas al acta del Consejo Permanente clasificada como CP/ACTA 1920/13 de la sesión ordinaria de 22 de mayo de 2013.  Sin embargo, por sugerencia de la Presidencia este punto se pospuso para una próxima reunión. Por otro lado, fueron aprobadas las actas CP/ACTA 1941/13 de la reunión conjunta con el CIDI de 11 de octubre de 2013, y CP/ACTA 1946/13 de la sesión ordinaria del 6 de noviembre de 2013.
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Otros asuntos


La delegación de México compartió con el Consejo Permanente el mensaje del Presidente Enrique Peña Nieto, quien el pasado 6 de octubre fijo una posición de parte del gobierno de la Republica ante los muy lamentables hechos de violencia que ha conocido la sociedad mexicana y en el exterior del municipio de Iguala, Guerrero, por la desaparición de 43 jóvenes estudiantes. El Presidente Peña Nieto puntualizo que mantendrá de manera institucional la cooperación y colaboración con las instancias de procuración, policía, gendarmería en el Estado de Guerrero para el esclarecimiento de los hechos. También dejo claro que en un Estado de Derecho ante estos hechos de violencia que se han suscitado no cabe el más mínimo lugar para la impunidad. 

La delegación de Brasil informó a las delegaciones que el gobierno de Brasil contribuyó con más de $30,000 al  Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC), siendo la corrupción un tema que el gobierno brasileño considera de mucha relevancia. Adicionalmente invitó  a las delegaciones a que participen en los eventos de la  Asamblea General Ordinaria de la OLACEFS que se llevará a cabo en la ciudad del Cusco, del 24 al 28 de noviembre de 2014. Actividad que se realiza en estrecha coordinación con la Presidencia y Secretaría Ejecutiva de la organización regional. Destacó que OLACEFS esta tratando de promover una red de combate a la corrupción.

Las delegaciones expresaron su solidaridad con el gobierno y pueblo mexicano por la desaparición de 43 jóvenes del Estado de Guerreo. Asimismo, expresaron sus condolencias y solidaridad con el gobierno y pueblo venezolano por el asesinato del diputado Robert Serra. También expresaron su voluntad de respaldar los esfuerzos de las autoridades venezolanas para el pronto esclarecimiento de estos hechos. 


La delegación de Estados Unidos informó a las delegaciones que realizó el pago de su cuota correspondiente a  $7, 276,905. Las delegaciones agradecieron a Estados Unidos por realizar el pago prometido en la última Asamblea de Paraguay.


La delegación de Francia en ocasión de la conmemoración del 10 de octubre como el Día Mundial contra la Pena de Muerte mencionó los aportes realizados desde la OEA para la abolición universal de la pena de muerte, por ejemplo la “Conferencia Internacional sobre ‘‘La Abolición Universal de la Pena de Muerte’’, organizada en conjunto con la Corte Interamericana de Derechos Humanos, el Instituto Internacional de Derechos Humanos (IIDH) y la Misión Permanente de Francia ante el Consejo de Europa, el 9 de octubre del año 2014 en San José, Costa Rica.

La Presidenta del Consejo Permanente hizo dos recordatorios en nombre de la misión permanente de México y la misión observadora permanente de España del evento cultural en el Museo de Arte de la OEA. También recordó a las delegaciones de la sesión especial del Consejo Permanente que se llevaría a cabo el 9 de octubre de 2014 a las 11:00 A.M. 

Sin haber más asuntos por tratar, se levantó la sesión.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1989/14.
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