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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 23 de octubre de 2014
CP/ACTA 1991/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora
La Celia A. Prince, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 9:45 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1991_10-23-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1991/14, sin modificaciones. 

2. Consideración del proyecto de resolución “Reglamento para el funcionamiento del Fondo Consumo Seguro y Salud” (CP/doc.5076/14)
El Consejo Permanente consideró y adoptó el proyecto de resolución “Reglamento para el funcionamiento del Fondo Consumo Seguro y Salud” con las modificaciones propuestas por la Delegación de Estados Unidos de América en los párrafos 2.2 y 3.2 del Reglamento para el Funcionamiento del Fondo consumo Seguro y Salud anexo al proyecto de resolución.
La resolución aprobada fue distribuida como documento CP/RES. 1037 (1991/14).
3. Plan estratégico para la modernización de la gestión en la OEA (CP/doc.5077/14)
El Plan estratégico para la modernización de la gestión en la OEA (PEMG) fue presentado por el Jefe de Gabinete del SG, Embajador Hugo de Zela. El Consejo Permanente dio por presentado el PEMG y lo transmitió a la CAAP para su consideración. Adicionalmente, el Consejo Permanente solicitó a la Secretaría General proveer a los Estados Miembros la versión final que presentó el consultor del PEMG.

4. Costos de la transición a una nueva administración en 2015 (CP/doc.5079/14)
El Consejo Permanente dio por presentado el documento “Costos de la transición a una nueva administración en 2015” (CP/doc.5079/14) y lo transmitió a la CAAP para su análisis.
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Otros asuntos

Las delegaciones manifestaron su solidaridad con la Delegación de Canadá por los los trágicos eventos ocurridos en la ciudad de Ottawa, el pasado miércoles 22 de octubre, y con la Delegación de México por los lamentables sucesos acontecidos en Iguala Guerrero.

Se rindió un tributo al Sr. Frederick Lloyd Cozier, mencionándose varios de los aportes realizados durante su vida, tanto a su país natal, Barbados, como a la Comunidad del Caribe. Se destacó la trayectoria del Sr. Cozier en pos de la integración regional de los Estados del Caribe.


La delegación de Trinidad y Tobago extendió una invitación a las delegaciones para asistir a la reunión del Consejo Global de Gas, en donde se discutirá sobre el uso del gas como una fuente de energía en el planeta. La reunión se llevará a cabo el 29 de octubre en el Salón de las Américas.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1991/14.
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