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Excelentissimo

Emb. Albert Ramdin

Secretario Geral Adjunto
Organizacao dos Estados Americanos
Washington, D.C.

Prezado Senhor Secretario Geral Adjunto:

Tenho a honra de saudar e me dirigir a Vossa Exceléncia em resposta a nota datada de
14 de dezembro de 2010, por meio da qual é solicitado o Relatério Anual do Instituto
Interamericano da Crianca e dos Adolescentes (lIN) ao quadragésimo primeiro periodo
ordindrio de sessdes da Assembléia Geral da OEA, a ser celebrada a partir de domingo
5 de junho deste ano em Sao Salvador, El Salvador.

Anexo a presente a nota formal dirigida ao Exmo. Senhor Secretario Geral da OEA, Dr.
José Miguel Insulza, por meio da qual se encaminha o Relatdrio Anual de atividades do
lIN, correspondente ao periodo janeiro a dezembro 2010, para ser apresentado ao
Conselho Permanente da OEA.

Aproveito a oportunidade para reiterar os protestos da minha mais alta e distinta
consideracao.

Maria de los Dolores Aguilar Marmolejo
Diretora-Geral

Anexos: Relatdério Anual do IIN e Anexos

C.C. Dr. Ricardo Dominguez, Chefe de Gabinete do Secretario Geral
Sra. Carmen Lucia de la Pava, Chefe de Gabinete do Secretario Geral Adjunto
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Excelentissimo

Sr. José Miguel Insulza

Secretario Geral

Organizacao dos Estados Americanos
Washington, D.C.

Prezado Senhor Secretario Geral:

Tenho a honra de saudar Vossa Exceléncia e, conforme estabelecido no Artigo 91.f da
Carta da OEA e no Artigo 35 do Regulamento do Conselho Permanente, encaminho o
Relatdrio Anual do Instituto Interamericano da Crianca e dos Adolescentes (IIN) ao
quadragésimo primeiro periodo ordinario de sessdes da Assembléia Geral da OEA, a
ser celebrado a partir de domingo 5 de junho deste ano em Sao Salvador, El Salvador.

Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Exceléncia os protestos de minha mais
alta e distinta consideracao.

Maria de los Dolores Aguilar Marmolejo
Diretora-Geral

Anexos: Relatdério Anual do IIN e Anexos

C.C. Emb. Albert Ramdin, Secretario Geral Adjunto
Dr. Ricardo Dominguez, Chefe de Gabinete do Secretario Geral
Sra. Carmen Lucia de la Pava, Chefe de Gabinete do Secretario Geral Adjunto
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Relatório Final da 84ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor do IIN (22 de setembro de 2009, Lima, Peru)

Relatório Final do XX Congresso Pan-Americano da Criança e Adolescentes e Primeiro Foro Pan-Americano de Crianças e Adolescentes
I.
INTRODUÇÃO

O Instituto Interamericano da Criança e dos Adolescentes (IIN) apresenta seu Relatório Anual de atividades para consideração dos Estados Membros durante o quadragésimo primeiro período ordinário de sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos.

Foi elaborado conforme estabelecido no artigo 91 (f) da Carta da OEA e no artigo 35 do Regulamento do Conselho Permanente, assim como, conforme o artigo 26.c) do Estatuto do IIN, foi levado em conta para sua preparação o disposto nas Resoluções do referido Conselho e da Assembléia Geral.

Abrange o ano 2010 e foi elaborado com base:

-
No “Relatório de Gestão da Diretoria-Geral do IIN outubro 2009-setembro 2010 (CD/doc. 07/10)”, apresentado e aprovado
  durante a 85ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor, que se celebrou nos dias 23 e 24 de setembro de 2010 na Cidade do Panamá, ocasião em que foi aprovado. 
-
Nas principais atividades realizadas com ulterioridade à 85ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor, outubro a dezembro de 2010, no marco do Plano de Ação 2007-2011 e em cumprimento dos mandatos recebidos.

O relatório inclui os seguintes Capítulos: 
I.

Introdução

II.

Apresentação

III.

Principais Ações do período

IV.

Cooperação

V.

Programa Interamericano de Capacitação Virtual – Cursos

VI.

Presença do IIN nas diferentes regiões geográficas da OEA

VII.

Relatório Financeiro 

VIII.

Anexos
II.
APRESENTAÇÃO

II.1  
Origem e Propósitos

O Instituto Interamericano da Criança e dos Adolescentes (IIN), fundado em 1927 como “Instituto Internacional Americano de Proteção à Infância”, tem sua sede em Montevidéu, Uruguai. Organismo Especializado da OEA desde 1949, o IIN representa o âmbito de compromisso histórico e permanente para com os direitos e o bem-estar dos crianças e adolescentes das Américas. Assiste os Estados Membros no desenvolvimento de políticas públicas de infância e adolescência, procurando consensos e compromissos dos governos e mantendo um diálogo ativo com as organizações da sociedade civil.

II.2
Marco Legal

Regem-no as normas da OEA, o Acordo assinado com a Organização em 1975 e os seus próprios Estatuto e Regulamento.

II.3
Estrutura

Segundo o artigo 4 do Estatuto, os órgãos do Instituto são: 

a)
o Congresso Pan-Americano da Criança e Adolescentes, que é uma reunião interamericana, de nível ministerial, de que participam autoridades governamentais de alto nível em matéria de infância e adolescência no hemisfério, cujo objetivo é promover o intercâmbio de conhecimentos, experiências e acordos entre os Estados Membros do Sistema Interamericano. Pode ser declarado Conferência Especializada Interamericana da OEA e se reúne a cada cinco anos; 

b)
o Conselho Diretor, que está integrado pelos representantes dos Estados Membros da OEA, que são altas autoridades nacionais em matéria de políticas públicas de infância e adolescência, ou pessoas de reconhecida competência nestes temas. Entre outras funções, os membros do Conselho Diretor formulam a política geral da instituição e fiscalizam sua execução, que está aos cuidados do Escritório, com sede em Montevidéu, à cuja frente está o/a Diretor/a-Geral. Este órgão realiza suas sessões anualmente, em Reuniões Ordinárias, de maneira presencial, e em Reuniões Extraordinárias sobre temas específicos, que poderão também ser realizadas em modalidade virtual;
c)
a Secretaria ou Diretoria-Geral do IIN, com hierarquia de Departamento, que é parte do capítulo “Autônomos e Descentralizados” da Secretaria Geral da OEA
 e à cuja frente está, desde abril de 2007, a Mtra. María de los Dolores Aguilar Marmolejo, que responde ao Secretário Geral
. A Diretoria-Geral constitui o âmbito permanente em relação ao desenho e a execução dos diversos programas de trabalho, conforme os recursos atribuídos, segundo disposto nas normas do Instituto e dando cumprimento aos mandatos recebidos dos Estados Membros. Conforme as funções atribuídas na atual estrutura da Secretaria Geral da OEA, representa o Secretário Geral e a Secretário Geral Adjunto junto aos órgãos políticos da OEA e em diferentes espaços relacionados com a sua área de competência, facilitando as atividades de tal Secretaria Geral no âmbito dos direitos humanos da criança, evitando a superposição de esforços e a duplicação de gastos, melhorando o uso dos recursos disponíveis e coordenando suas atividades com a Secretaria Executiva da Comissão Interamericana de Direitos humanos e com as atividades relacionadas com os direitos humanos levadas a efeito pela Secretaria Permanente da Comissão Interamericana de Mulheres e outras dependências da Secretaria Geral.

O Secretário Geral da OEA nomeia, a partir de uma terna previamente estabelecida por consenso pelo Conselho Diretor, a pessoa que se desempenhará na Diretoria-Geral por um período de quatro anos. Não obstante este requisito, o Conselho Diretor pode propor inicialmente menos de três candidatos, que deverão contar com o voto mínimo da maioria dos Estados Membros presentes na reunião presencial onde se tiver realizado a eleição, para a consideração do Secretário Geral, quem, por sua vez, poderá aceitar ou rejeitar tal proposta.

A Diretoria-Geral do IIN trabalha coordenadamente com a Diretoria de Áreas e Projetos que, por sua vez, articula as ações com as Áreas Jurídica, de Promoção e Proteção de Direitos e de Comunicação e Informação. Os recursos humanos estão abrangidos por funcionários e pessoal contratado por resultados - cujas nacionalidades corresponderam, durante o ano de 2010, à Bolívia, Brasil, Chile, Costa Rica, Equador, Estados Unidos, México, Peru e Uruguai - e pelo apoio de alguns estagiários nos âmbitos da Diretoria-Geral, Administração e Áreas Técnicas.  

III.
PRINCIPAIS AÇÕES DO PERÍODO

No marco do Plano de Ação 2007-2011
, e reafirmando o alto compromisso de executar ações que contribuam à promoção e proteção dos direitos e o bem-estar das crianças e adolescentes das Américas, o IIN desenvolveu ações em nível internacional, regional e nacional em cumprimento dos mandatos recebidos das Cúpulas das Américas, dos órgãos da OEA e do Instituto.

O IIN dá assistência principalmente aos Estados no desenvolvimento de políticas públicas de infância e adolescência, contribuindo para o desenho e implementação das mesmas na perspectiva da promoção, proteção e respeito pleno dos direitos de crianças e adolescentes na região. No ponto VI deste documento se inclui uma tabela com  as atividades levadas a efeito nos Estados Membros 

A seguir, mostra-se uma resenha das principais ações do período. 

Fortalecimento Institucional e ações da Diretoria-Geral 

O IIN está ciente de que a responsabilidade de dar cumprimento aos direitos das crianças e adolescentes requer de uma ativa participação conjunta com os Estados membros e diversos atores que intervêm em cada ponto da região. É assim que, durante o período informado, o IIN participou de diversas reuniões e eventos de importância regional e internacional, bem como organizou reuniões e oficinas regionais enfatizando seu papel como referente temático nas Américas. Do mesmo modo, foram mantidas reuniões de trabalho na Sede do IIN (Montevidéu) com autoridades da Secretaria Geral da OEA, com representantes governamentais dos Estados Membros e com representantes de organismos internacionais e de organizações da sociedade civil.

Cabe também assinalar que continuou promovendo o fortalecimento do Conselho Diretor, incrementando as nomeações dos Representantes governamentais - altas autoridades responsáveis pelas políticas de infância e adolescência - e reforçando notavelmente a participação do Caribe. 

REUNIÕES  E  FOROS POLÍTICOS E TÉCNICOS

- A Diretora-Geral apresentou perante a Comissão Geral do Conselho Permanente (26 de março, Washington, DC) o Relatório Anual do IIN à 40ª Assembléia Geral da OEA, que incluiu em seus anexos: Relatório sobre a ESCCA em cumprimento com a Resolução AG/RES. 2486 (XXXIX-O/09); Nota informativa ações em favor do Haiti e Relatório Final aprovado da 83ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor.

- No marco do Acordo de Cooperação assinado com a Secretaria Geral Ibero-Americana (SEGIB) em 30 de abril de 2008, a Diretora-Geral participou da XII Conferência Ibero-Americana do Ministras e Ministros e Altos Responsáveis de Infância e Adolescência sob o lema “Educação para a Inclusão Social”, realizada em Buenos Aires, Argentina (23-24 de junho), ocasião em que expôs sobre “A experiência do Primeiro Foro Pan-Americano de Crianças e adolescentes. Uma contribuição à educação para a inclusão”.

- Em seguimento à Resolução AG/RES. 2602 (EXTRA GRANDE-O/10) “Seguimento ao Programa Interamericano para o Registro Civil Universal e “Direito à Identidade”, e à coordenação com o PUICA/OEA, a Diretora-Geral participou da VII Cúpula CLARCIEV (Conselho Latino-Americano e do Caribe de Registro Civil, Identidade e Estatísticas Vitais) “Estratégias para Garantir o Direito à Identidade das Pessoas em Situação de Vulnerabilidade”. Apresentou a exposição "O registro e a identificação no marco da Doutrina da Proteção Integral” (13-15 de outubro, Cancún, Quintana Roo, México).

- O IIN participou, como convidado especial, do ato inaugural da Terceira Semana Nacional da Migração 2010 (18-22 de outubro, México), cujo tema central foi “Migração e Família”. Este evento foi inaugurado pela Lic. Margarida Zavala, Presidenta do SNDIF e primeira dama do México, e pela Licenciada María Cecilia Landerreche, Titular do DIF e Representante do México junto ao Conselho Diretor do IIN.
- “Observatório de Boas Práticas e Projetos Inovadores em Direitos da Criança e do Adolescente.” Iniciativa da Secretaria Nacional de Promoção dos Direitos da Criança e do Adolescente (SNPDCA) junto com o Instituto Internacional para o Desenvolvimento da Cidadania (IIDAC). 6-8/dezembro, Brasília. Em representação da Diretoria-Geral do Instituto participou o Coordenador da Área Jurídica.
AÇÕES  DE COOPERACÃO PARA COM O  INTERIOR  DA  OEA

Destacando o papel do Instituto na Organização e com o intuito de reforçar a articulação com as distintas áreas, foram levadas a efeito, entre outras, as ações a seguir resenhadas.

· Atividades desenvolvidas em apoio à infância e a adolescência, como contribuição à coordenação de ações lideradas pela OEA para a reconstrução do Haiti. 

Ciente da grave situação do Haiti em decorrência do terremoto de 12 de janeiro de 2010, o IIN desenvolveu as seguintes atividades: assinatura, por 15 Estados Membros, da “Declaração conjunta dos Representantes de Infância dos Estados Membros sobre a situação da infância no Haiti”; realização de uma missão no mês de março, encabeçada pela Diretora-Geral, durante a qual se realizaram reuniões com autoridades do Governo do país, com a titular da entidade reitora na matéria, e com organismos internacionais e da sociedade civil. 

· Integração à Rede de Cooperação Jurídica Hemisférica em Matéria de Direito de Família e Infância, que depende da Secretária de Assuntos Jurídicos da OEA, conforme se informará mais detalhadamente nas atividades da Área Jurídica. 
· Escritórios da OEA nos Estados Membros. Ativa coordenação com o Escritório da OEA no Uruguai, país sede do IIN, e com os Escritórios da OEA naqueles Estados Membros onde se executam os Projetos financiados com recursos da cooperação espanhola e canadense, bem como naqueles onde se realizam, entre outras, as reuniões do Conselho Diretor.

· Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas: A coordenação e a informação que o IIN enviou a este departamento sobre suas ações e atividades permitiam que Países Observadores Permanentes junto à OEA realizassem contribuições ao IIN (Azerbaijão e China), especificamente ao Programa Interamericano de Exploração Sexual Comercial Infantil.

· Ações coordenadas com a CIM/OEA, conforme se detalha por separado (Reuniões e Autoridades recebidas na Sede do IIN).

COMEMORAÇÕES

Em 9 de junho se comemoraram os 83 anos da fundação do então chamado “Instituto Internacional de Proteção à Infância”, que surgiu como fruto do empreendimento pioneiro que fora iniciado em 1919 por iniciativa de um grupo de peritos das Américas, liderados pelo eminente pediatra uruguaio Prof. Dr. Luis Morquio. Para celebrar esta data emblemática, o IIN reafirmou novamente seu compromisso para com a infância e a adolescência das Américas e assumiu o desafio de redobrar o seu esforço e reorientar o seu trabalho com o objetivo de incidir em modificar positivamente a realidade dos crianças e adolescentes da região. 

REUNIÕES E AUTORIDADES RECEBIDAS NA SEDE DO IIN 

Durante 2010, diversas personalidades foram recebidas na sede do Instituto em Montevidéu, sendo propícia a ocasião para compartilhar os esforços que se desenvolveram em diversas matérias relacionadas com os direitos da infância e a adolescência. Entre elas, incluem-se:

· Dr. Gary D. Robinson, Ph.D do “International Institute for Child Rights and Development – CRED PRO Initiative”,  da Universidade de Victoria, BC. Intercambio no marco do Acordo de Cooperação assinado em outubro de 2008 e com especial ênfase no apoio técnico para os Cursos do Programa Interamericano de Capacitação Virtual do IIN e em atividades vinculadas ao componente de Políticas Públicas do Projeto de Promoção e Proteção dos Direitos das Crianças e adolescentes no Sistema Interamericano financiado pela cooperação canadense. (20 de janeiro)

· Dr. Félix Ortega, Diretor do Programa do Universalização da Identidade Civil das Américas – PUICA da OEA. Reunião vinculada à cooperação estabelecida nesta matéria. (maio)

· Dr. Ricardo Domínguez, Chefe de Gabinete do Secretário Geral da OEA, com quem se coordenam e a quem se informam permanentemente as ações do Instituto por seu papel de enlace entre o Secretário Geral e a Diretoria-Geral do IIN. (27-28 de maio)

· Sr. Han Van Loon, Secretário Geral da Conferência de Haia de Direito Internacional Privado, em relação ao Acordo de Cooperação assinado em junho de 2006, relacionado com o tema da Subtração Internacional de Crianças e Adolescentes por um dos seus Pais (Programa Interamericano). (05 de maio)

· Dra. Wanda Jones, Presidenta do Conselho Diretor da Comissão Interamericana de Mulheres – CIM/OEA e a Embaixatriz Carmen Moreno, Secretária Executiva dessa Comissão, no marco das linhas de cooperação existentes como Organismos Especializados da OEA. (04 de junho)

· Sra. Katia Dantas, Koons Family Institute on International Law & Policy International Centre for Missing and Exploited Children. Em relação ao Acordo de Cooperação assinado em 2002, vinculado ao tema ESCCA e, fundamentalmente, à elaboração do X Relatório ao Secretário Geral.  (24 de junho).

· Reunião dos Membros do MMI-CLAC
, que o Instituto integra desde meados de 2007.  O Instituto foi sede de uma reunião durante a qual se trabalhou, dentre outros temas, em torno à Participação Infantil e Adolescente, à Violência e ao Investimento em Infância (22-24 de novembro). A participação do IIN neste espaço tornou possível que os Estados se aproximassem de organismos da sociedade civil
 para fortalecer as ações de promoção e proteção dos direitos dos crianças e adolescentes na região. 

· Oficina de Integração da Perspectiva de Gênero em Programas e Projetos de Infância, para treinar o pessoal do IIN. Realizou-se no marco do programa de integração do enfoque de gênero da OEA, coordenado pela Secretaria Permanente da CIM, com o co-auspício do governo canadense, por meio do CIDA. Foi ministrada por docentes do FLACSO
  e do PRIGEPP
,  e foi realizada na Sede do Instituto (25-26 de novembro)
. 

OUTRAS ATIVIDADES  DA DIRETORIA-GERAL
Do Arquivo Central, que funciona no âmbito da Diretoria-Geral, atenderam-se consultas, à distância e presenciais, de usuários internos e pesquisadores dos Estados Membros interessados em seu valioso acervo documentário.

Diretoria de Áreas e Projetos 

A Diretoria de Áreas e Projetos, além de coordenar as tarefas das três (3) áreas de trabalho do IIN, realiza, em termos gerais, as seguintes ações:

a.
Acompanhamento trimestral das metas da OEA.

b.
Elaboração do Plano Operacional Anual e acompanhamento do Plano de Ação
 2007-2011.

c.
Apoio à elaboração dos  relatórios da Diretoria-Geral do IIN.

d.
Desenvolvimento das propostas de projetos que se candidatam a recursos específicos.

e.
Coordenação e acompanhamento técnico e financeiro à implementação dos Projetos que contam com recursos específicos para sua execução.

A seguir, informam-se as principais atividades desenvolvidas por cada uma das Áreas do Instituto.
ÁREA DE PROMOÇAO E PROTEÇÃO DE DIREITOS

Em seguimento ao Plano de Ação do IIN 2007 – 2011, indicam-se as atividades realizadas no tema de políticas públicas para a infância e adolescência.

Participação em reuniões


Participação do Assistente Técnico Psic. Luis Albernaz em uma instância de capacitação dos promotores de participação do Programa de Participação Infantil e Adolescente, a pedido do Representante Alterno do Uruguai junto ao Conselho Diretor, Psic. Jorge Ferrando (21/maio, Montevidéu).


Participação do Coordenador da Área de Promoção e Proteção de Direitos, Psic. Victor Giorgi, na Primeira Reunião Anual do Movimento Mundial pela Infância - Capitulo Latino-Americano e do Caribe (31/maio a 2/junho, Cidade do Panamá).


A convite do Dr. Eduardo Luis Duhalde, Secretário de Direitos do Ministério de Justiça, Segurança e Direitos humanos da República Argentina, o Psic. Victor Giorgi participou, em representação do IIN, do Seminário “Diálogo com os Sistemas Interamericano e Universal de Proteção de Direitos humanos desde a Iniciativa NIÑ@SUR” /(13-14/julho, Cidade Autônoma de Buenos Aires).
Planos nacionais e monitoração de direitos
O desenvolvimento deste âmbito consiste em melhorar a gestão e coordenação para a implementação e o acompanhamento do plano nacional de ação para a infância e adolescência nos Estados membros participantes do Projeto financiado pela Agência Canadense de Desenvolvimento Internacional (ACDI) (Colômbia, Guatemala e Jamaica). Do mesmo modo, em desenvolver um sistema de monitação de direitos dos Crianças e adolescentes (CA).

Realizaram-se reuniões técnicas nos três Estados Membros participantes e deu-se apoio aos técnicos governamentais responsáveis pela elaboração de documentos de Política Pública. Tal processo conta com a intervenção dos organismos principais de planejamento nos Estados, bem como com o apoio de representantes dos ministérios e secretarias de Estado. Para maior informação, conferir a seção sobre Cooperação.

Assistência técnica aos Estados

Durante o período forem recebidos e respondidos pedidos de Assistência Técnica dos seguintes Estados: Colômbia, Panamá, Paraguai e Venezuela.  

Participação de crianças e adolescentes 

Em seguimento ao compromisso que os Estados têm sustentado no âmbito do  tema da participação de crianças e adolescentes, é que se dispõe, nesta data, de uma rede de 26 enlaces de participação, o que permitiu materializar os acordos e compromissos.

Site Web Nossa Voz a Cores

No marco do Primeiro Foro Pan-Americano de Crianças e adolescentes, o IIN  mantém em funcionamento o site web www.nuestravozacolores.org. Este site é um  site web destinado a promover o intercâmbio de experiências nacionais e regionais em matéria de participação da infância e a adolescência, e um espaço virtual interativo de comunicação e intercâmbio entre grupos de crianças e adolescentes organizados. 

Nos dias 24 e 25 de junho de 2010 realizou-se a Terceira Reunião da Equipe de Trabalho sobre Participação de Crianças e Adolescentes em Montevidéu, Uruguai, para o processo de validação do documento referido a indicadores para medir a Participação de crianças e adolescentes. Da Oficina participaram os seguintes Estados: Argentina, Colômbia, Chile, Equador, Estados Unidos, Jamaica, Panamá, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia e Uruguai.

O principal objetivo da reunião foi recolher as contribuições dos Estados e estabelecer acordos sobre o documento de indicadores em participação das CA, tendo como resultado a validação desses indicadores. 

Adicionalmente, no marco desta Terceira Reunião se realizou o lançamento do livro “La Participación de Niños, Niñas y Adolescentes de las Américas, a 20 años de la Convención sobre los  Derechos del Niño”. 
Realizou-se o Encontro Regional Inter-gerações de Participação Infantil e Adolescente - Quarta reunião da Equipe de trabalho sobre participação (18-19 de novembro, Remará, Colômbia). A respeito se informa, com mais detalhe, no ponto Cooperação.

Exploração Sexual Comercial de Crianças e adolescentes

Dentre as resoluções da Assembléia Geral que outorgam mandatos ao IIN nesta matéria, destaca-se a AG/RES. 2432 (XXXVIII-O/08) de 3 de junho do 2008, mediante a qual se tomou nota com satisfação da decisão do Conselho Diretor do IIN de encomendar à Diretoria-Geral o desenvolvimento de um “Programa Interamericano para a Prevenção e Erradicação da Exploração Sexual Comercial, Tráfico Ilícito e Tráfico de Crianças e adolescentes”.

Durante o quadragésimo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, realizado em junho de 2010 em Lima, Peru, foi aprovada  a Resolução AG/RES. 2548 (XL-O/10) sobre “Prevenção e Erradicação da Exploração Sexual Comercial, Tráfico Ilícito e Tráfico de Crianças e adolescentes”.  Na mesma, reconhecem-se as ações levadas adiante pelo IIN e os avanços alcançados - e se encomenda que continue prestando assessoramento aos Estados Membros que assim o solicitarem - também na formação de Recursos humanos e assistência técnica às Comissões Nacionais e outros organismos que encaram a prevenção e erradicação deste crime.

Em seguimento ao mandato recebido, ao elevar seu Relatório Anual ao quadragésimo primeiro período ordinário de sessões da Assembléia Geral, a Diretoria-Geral informa sobre a implementação da resolução AG/RES. 2548 (XL-O/10), cuja execução está sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e de outros recursos. 

Observatório Interamericano sobre Exploração Sexual Comercial de Crianças e adolescentes, acessível em:  www.annaobserva.org  
O Observatório conta com mais de 600 documentos em espanhol e em inglês, indexados de tal maneira que podem ser localizados por meio do buscador avançado ou do mapa interativo do site. O Observatório também inclui um perfil por país, realizado em consulta com o Estado Membro, tabelas com indicadores básicos por país e tabelas com as ratificações dos instrumentos internacionais. Nutre-se de informação oficial fornecida pelos Estados em forma direta ou por meio dos seus relatórios aos órgãos de vigilância do Sistema das Nações Unidas, do Sistema Interamericano e de outros organismos em nível regional. 

Rede de contatos em relação direta com o tema de exploração sexual comercial de crianças e adolescentes (ESCCA)

A rede ANNAObserva conta hoje com enlaces em 19 países dos 33 Membros ativos da OEA, cujos dados de contato se encontram à disposição no site web do Observatório Interamericano.

No período que este relatório abrange, prestou-se assistência ao Panamá, Equador, Chile, Uruguai, Colômbia, Guatemala, El Salvador, Argentina e Venezuela, em aspectos tais como o acompanhamento ao Comitê ou Comissão Nacional, conforme os pedidos.

Encontro Regional sobre “Prevenção, Proteção e Restituição de direitos perante a ESCCA: Experiências para pensar”

Nos dias 23 e 24 de agosto foi realizado na Costa Rica o Encontro Regional sobre intercâmbios de experiência em ESCCA. Compareceram representantes de 7 Estados, além da Costa Rica, ou seja: Argentina, El Salvador, Guatemala, México, Nicarágua, Panamá e República Dominicana. 

O objetivo da oficina foi compartilhar experiências significativas em relação à prevenção e erradicação das diferentes formas da ESCCA e tratamento das pessoas atingidas. Entre as experiências apresentadas estão aquelas que foram sistematizadas no documento síntese “Boas Práticas na abordagem da Exploração Sexual Comercial de Crianças e Adolescentes”, que recolhe três experiências que foram escolhidas por sua diversidade de enfoques, objetivos e aspectos da problemática. 

Curso semi-presencial 

No ano de 2010 foi implementado um curso semi-presencial sobre exploração sexual comercial de crianças e adolescentes, dirigido a operadores governamentais e não governamentais de seis Estados Membros que escolheram participar do curso: Chile, Costa Rica, Equador, El Salvador, Paraguai e Uruguai. O curso foi desenvolvido em duas fases: a primeira fase foi desenvolvida em forma virtual, com uma duração de 5 semanas; e a segunda, que consistiu em que os Estados participantes desenvolvessem uma parte presencial do curso, evidenciando o compromisso por parte dos Estados na formação de seus recursos humanos para a proteção e atendimento das crianças e adolescentes vítimas de abuso e exploração sexual.

Nesse contexto, o IIN participou em Santiago de Chile da fase presencial do curso, denominada Oficina de Capacitação Curso semi-presencial sobre Exploração Sexual Comercial de Crianças e adolescentes, organizado pelo Serviço Nacional de Menores e realizado em outubro de 2010. 

Reuniões

No marco do Programa Interamericano, o IIN participou em Santiago de Chile, em 21 de outubro, da Sexta Jornada do Observatório da Linha de Programas de Proteção Especializada em Exploração Sexual Comercial Infantil e Adolescente.

X Relatório ao Secretário Geral da OEA sobre as ações empreendidas pelos Estados Membros para combater a exploração sexual comercial de crianças e adolescentes nas Américas

Conforme o mandato recebido da Assembléia Geral (AG/RES. 1667 (XXIX-O/99), de 7 de junho de 1999), o Instituto realiza anualmente um Relatório ao Secretário Geral da OEA sobre as medidas empreendidas pelos Estados Membros para combater a exploração sexual comercial de crianças e adolescentes (ESCCA) nas Américas. Em seguimento a tal mandato e entre as ações desenvolvidas no marco do Programa Interamericano, o IIN apresentou em  dezembro o seu X Relatório ao Secretário Geral, bem como uma versão resumida para o Conselho Permanente (ambas em espanhol e inglês). 

Nesta oportunidade, o Relatório foi elaborado com ênfase temática na relação entre a exploração sexual comercial de crianças e adolescentes e a Internet, contendo uma caracterização do entorno virtual e seu impacto na vida de crianças e adolescentes. 

Para sua divulgação em 2011, conta-se com uma contribuição do Governo da República Popular da China. Adicionalmente, ativou-se um convênio assinado em 2002 com o International Centre for Missing and Exploited Children (ICMEC), que motivou a reunião de trabalho no IIN informada anteriormente (24 de junho) com a Sra. Katia Dantas
, o que permitiu o intercâmbio de informação e documentação. 

Contribuições

Além da contribuição da República Popular da China já citada, recebeu-se uma contribuição do Azerbaijão. Em ambos os casos, a execução finaliza em 2011.

Boletins bimensais ANNAObserva

· Boletim Nº1 ANNAObserva - Bullying (inglês e espanhol) – março 2010

· Boletim Nº2 ANNAObserva - Pornografia (inglês e espanhol) – maio 2010


Boletim Nº3 ANNAObserva- Breve análise das Observações e Recomendações emitidas pelo Comitê dos Direitos da Criança aos Relatórios-País sobre o Protocolo facultativo da Convenção sobre os Direitos da Criança relativo à venda de crianças , a prostituição infantil e a utilização de crianças na pornografia – agosto 2010.


Boletim Nº4 ANNAObserva- Informação sobre o Encontro Regional sobre “Prevenção, Proteção e Restituição de direitos perante a ESCCA: Experiências para pensar”- dezembro 2010.
ÁREA JURÍDICA
Destacam-se as seguintes atividades para o período:

Base de dados Jurídica (BADAJ)

A Base de dados Jurídica, BADAJ, está alojada em um novo site web www.badaj.org, que tem como principal característica uma nova interfae gráfica que facilita a navegação e o acesso aos documentos e normas que formam a base de dados. 

Esta nova plataforma informática permite a busca de legislação especializada que contém bases de dados específicas em temas como: Exploração Sexual Comercial de Crianças e adolescentes, Justiça Penal Juvenil, Subtração Internacional de Crianças e Adolescentes, dentre outras. 

Colheu-se e atualizou-se a legislação interna e vigente de 19 Estados Membros, relativa a temas de direito de família, infância e adolescência, fortalecendo-se, destarte, a base de dados. Quanto às normas internacionais relacionadas com a infância, realizou-se uma revisão do estado das ratificações dos diversos instrumentos internacionais para todos os Estados membros da OEA, de maneira que foi criado um quadro comparativo onde é possível se ter  uma panorâmica regional.

Subtração Internacional de Crianças e adolescentes 

Estas ações estão emolduradas nos mandatos recebidos por meio da Resolução AG/RES. 2028 (XXXIV-O/04) ¨Programa Interamericano para Prevenir e Reparar Casos do Secuestro Internacional de Menores por um dos seus Pais¨, e AG/RES. 2133 (XXXV-O/05), com o mesmo nome. Também na Resolução aprovada pelo Conselho Diretor do IIN, CD/RES. 03 (82-R/07), “Aplicação do Programa Interamericano de Cooperação para Prevenir e Reparar Casos da Subtração Internacional de Menores por Um dos seus Pais”
 e em resoluções antecedentes.

Vinculado a este Programa Interamericano e no marco do Programa Interamericano de Capacitação Virtual do IIN, ministrou-se o III Curso sobre a Subtração Internacional de Crianças e adolescentes, com participantes de: Argentina, Brasil, Colômbia, Equador,  México, Panamá e Uruguai.

Desenvolveu-se uma enquete junto às Autoridades centrais, cujo fim é obter dados estatísticos referidos à situação da matéria na região. A pesquisa também realiza uma consulta sobre as condições em que as Autoridades Centrais desenvolvem sua tarefa e sobre mecanismos que apoiariam a coordenação entre Autoridades Centrais. Informação, esta, que será processada em 2011.

No marco da cooperação existente com a Conferência de Haia de Direito Internacional Privado,  organizou-se a Terceira Reunião de Peritos em matéria de Subtração Internacional de CA, que aconteceu de 23 a 25 de fevereiro de 2011, no México, Df.

Contribuição do Governo da República Argentina

Realizaram-se as seguintes ações: Atualização da Base de Dados Jurídica, BADAJ e Atualização e readequação, gráfica e dos conteúdos, do site eletrônico específico de Subtração Internacional de Crianças e Adolescentes.

Orientação Técnica Institucional (OTI)

Com fundamento em suas atribuições, o IIN colabora com as autoridades dos diferentes poderes do Estado, assim como com diversas instituições mediante a construção de pautas integrais sobre a legislação, as políticas públicas e sua prática em benefício de crianças e adolescentes.

Em 2010 foi divulgada a Orientação Técnica Institucional (OTI) No.2, denominada “A Adoção: Seu regime jurídico internacional”, que contou com os comentários da Conferência de Direito Internacional Privado de Haia.

Foi elaborado o projeto de Orientação Técnica Institucional (OTI)  No.3, referida à Justiça Penal Especializada para Adolescentes Infratores.

Apoio à Rede de Defensores da Infância nos Escritórios Nacionais dos Ombudsmen na América Latina

No marco do Projeto financiado pela Cooperação Espanhola, desenvolveu-se a agenda de trabalho estabelecida na primeira reunião de defensorias realizada em fins de 2009. Em seguimento a essa agenda, foi realizado o Segundo Encontro de Defensorias Especializadas em Infância e Adolescência, com a participação de 12 Estados Membros (11-12 de novembro, Quito, Equador), que teve como principal objetivo a apresentação e validação dos produtos que estão sendo desenvolvidos. A informação mais detalhada se inclui no ponto IV. Cooperação. 

Integração à Rede de Cooperação Jurídica Hemisférica em Matéria de Direito de Família e Infância, que depende da Secretária de Assuntos Jurídicos da OEA. 

É um projeto interamericano de cooperação jurídica e assistência mútua em matéria de direito de família e infância, que tem dois componentes: o primeiro, que consiste de um site que contém informação de legislação e autoridades competentes do sistema interamericano; e o segundo, que é um espaço na Internet de acesso restritoo, no qual se troca informação relativa à cooperação em geral e/ou a casos específicos, com as autoridades dos Estados. 

O IIN participou da “Primeira Reunião Técnica da Rede de Cooperação Jurídica em matéria de Direito de Família e Infância”, organizada pelo Departamento de Direito Internacional/Secretaria de Assuntos Jurídicos da Secretaria Geral da OEA (9-10/noviembre, Washington, D.C.).  O Coordenador da Área Jurídica do Instituto fez uma exposição e reafirmou o compromisso do IIN de trabalhar articuladamente com o Departamento de Direito Internacional, pactuando-se fortalecer a coordenação mútua. 

Reuniões

Congresso “O Sistema de Justiça e os  Direitos da Infância perante  as Organizações Criminosas”

Foi organizado pela Procuradoria Geral de Justiça do Estado da Baixa Califórnia e foi realizado na cidade de Tijuana, México, em 24 de junho desse ano, sendo a sua finalidade a de promover um novo modelo de intervenção imediata de assistência e tratamento para crianças e adolescentes que são utilizados pela delinqüência organizada e grupos criminais. O IIN participou por meio do Coordenador da Área Jurídica, que apresentou a exposição “A Integralidade do Sistema de Justiça Juvenil na América Latina e os Avanços no México”.

“Reunião do Grupo de Trabalho da Iniciativa Niñ@sur” no marco da XVIII  Reunião de Altas Autoridades de Direitos humanos, sob a presidência temporária do Brasil. (18 de outubro, Brasília)

Participou o Coordenador da Área Jurídica, Esteban de la Torre Ribadeneira. A reunião foi basicamente de informação, sendo apresentados os relatórios relacionados com a agenda da iniciativa Niñ@Sur, tais como Estratégia Regional contra o Tráfico de crianças e adolescentes do Mercosul, Seminário Rede Latino-Americana do Acolhimento Familiar (Relaf) em  Foz do Iguaçu, bem| como, os Seminários na Argentina em 2010 e o diálogo com a Corte Interamericana de Direitos humanos e o Comitê dos Direitos da Criança. Nessa oportunidade também se informou sobre a 85ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor do IIN. O Foro de juizes do Mercosul apresentou o que vêm realizando, no âmbito de justiça amigável, com a infância e adolescência.
ÁREA DE COMUNICAÇÃO E INFORMAÇÃO

Por ser um organismo de alcance regional, o IIN se utiliza principalmente de plataformas de comunicação de alcance hemisférico que permitam dar visibilidade e promover suas ações, as dos Estados Membros e as daqueles organismos empenhados em prol do mesmo cometimento.

As atividades da Área de Comunicação e Informação são transversais às ações e tarefas do IIN. Entre as atividades que têm caráter permanente, pelo que são realizadas e potencializadas ano após ano, destacam-se:


Reposicionamento da imagem do IIN como organismo de referência técnica sobre infância e adolescência nas Américas e articulador de políticas públicas na região. Isto contribuiu a que o Instituto seja agora  sujeito de numerosas consultas e demandas de assistência técnica dos Estados Membros.


Atualização  permanente da informação e consolidação da página Web do IIN (www.iin.oea.org)  que tem uma média de 100.000 visitas mensais.


acompanhamento de outros sites web elaborados pelo IIN (Nuestra voz a colores, BADAJ, Anna Observa, SINNA,  dentre outras). 


Elaboração de boletins eletrônicos regulares e especiais 

i. Boletim especial sobre o Haiti que inclui a Declaração elaborada junto aos Estados Membros do Conselho Diretor do IIN, bem como as Recomendações do IIN para a Proteção de Crianças e adolescentes sob condições de desastres naturais.

ii. Boletim orientado à Participação Infantil

iii.  Boletim orientado ao Direito de Identidade e Registro de Nascimentos de Crianças e adolescentes.


Desenvolvimento de linha de trabalho sobre Meios de comunicação e Direitos da Infância. Do mesmo modo, Sistematização das experiências dos Estados Membros na promoção dos direitos da infância  e habilitação de um espaço virtual para o intercâmbio das experiências dos Estados.


Desenho e divulgação dos produtos comunicacionais e materiais multimídia nas temáticas do IIN.


Desenho, difusão, recopilação de informação e sistematização da informação das reuniões do Conselho Diretor do IIN, eventos e Congressos que o Instituto organiza.


Classificação e divulgaçãof semanal do material bibliográfico e multimídia que o IIN recebe permanentemente.


Atendimento e resposta aos pedidos de informação bibliográfica e documentária recebidos por meio da Biblioteca Interamericana “Dr. Luis Morquio” e no IIN em geral.


Elaboração, coordenação e realização da primeira versão do curso virtual sobre Meios de comunicação e Direitos da Infância.


Desenho de  publicações e materiais do IIN. Em 2010:

1.
A Participação Infantil e Adolescente nas Américas

2.
Agenda de Crianças e adolescentes

3.
Menu de Indicadores e Sistema de Monitação do Direito à Participação de Crianças e adolescentes.

4.
Folheto, pôster e jogo para a promoção do Direito à Identidade

Como parte do Projeto IIN- ACDI, a Área de Comunicação e Informação tem a seu cargo um componente sobre a formulação de estratégias comunicacionais vinculadas a direitos da infância, para o  que está elaborando um Guia para orientar   funcionários públicos para este objetivo; foi realizado um curso virtual. 

Participação em Reuniões

Brasil, agosto de 2010 – Reunião de trabalho e intercâmbio na sede da ANDI (Agência de Notícias de Direitos da Infância), referente regional sobre Direitos da Infância e Meios de comunicação.

México, novembro de 2010 – Exposição sobre o Estado da Infância na América Latina, no Seminário Internacional sobre Infâncias Vulneradas.

Seguimento ao Congresso Pan-americano e ao Conselho Diretor 

Durante 2010, realizaram-se atividades em seguimento às resoluções e recomendações aprovadas pelo XX Congresso Pan-Americano da Criança e Adolescentes (22-25 de setembro de 2009, Lima), cuja estrutura incluiu o Primeiro Foro Pan-Americano de Crianças e adolescentes (21-25 de setembro)
 assim como os mandatos emanados do Conselho Diretor durante o seu  (22 de setembro, Lima) e a 85ª Reunião Ordinária, que ocorreu no segundo semestre do ano. 

O Conselho Diretor celebrou sua 85ª Reunião Ordinária (23-24 de setembro, Cidade do Panamá) com a participação de vinte e quatro Estados Membros, dos quais vinte e dois estiveram representados pelos titulares dos organismos reitores da matéria em seus países e seis eram países do Caribe, incluindo o Haiti. Contou com a presença de altas autoridades do Governo da República do Panamá e da Secretaria Geral da OEA;  Membros do Corpo Diplomático credenciado junto à República do Panamá; Representantes de Países Observadores junto à OEA; Representantes de Organismos Internacionais e de Organizações da Sociedade Civil; convidados especiais do país anfitrião;  assim como com funcionários da Secretaria Nacional de Infância, Adolescência e Família (SENNIAF), do Ministério das Relações Exteriores do Panamá e do Escritório do IIN.

Em representação do Secretário Geral da OEA, participou o Emb. John Biehl del Río, e a Representante Titular da Santa Lúcia, Sra. Elizabeth Lewis, atuou como Presidenta temporária desta reunião até que foram eleitas as novas autoridades para o período 2010-2012.

Conforme estabelecido nas normas, o Temário Provisório foi encaminhado ao Conselho Permanente da OEA e foi aprovado pelo Conselho Diretor durante a Primeira Sessão Ordinária, celebrada na manhã de 24 de setembro. O mesmo incluiu assuntos de procedimento, de índole política e administrativa, que abrangeram: a apresentação dos Relatórios da Diretoria-Geral do IIN (Relatório de Gestão e Relatórios Finais das reuniões celebradas no 2009);  a eleição de autoridades do Conselho Diretor (Presidência e Vice-presidência) para o período 2010-2012; a integração de uma Terna de candidatos/as para a Diretoria-Geral 2011-2015 e a eleição de uma Sede e Data para a 86ª Reunião Ordinária. 

Os acordos alcançados pelo Plenário durante a 85ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor se plasmaram em 12 Resoluções, que se resenham a seguir e estão acessíveis na íntegra na página Web do IIN e resumidos no documento  anexo a este relatório.

Entre os assuntos vários tratados, incluíram-se: uma Exposição sobre a situação da infância e adolescência no Haiti, à luz do terremoto de janeiro do 2010, a cargo da Representação do Haiti para esta reunião; uma Exposição da Conferência de Haia de Direito Internacional Privado sobre “Convênio de Haia de 1996, Relativo à Competência, à Lei Aplicável, ao Reconhecimento, à Execução e à Cooperação em matéria de Responsabilidade Parental e de Medidas de Proteção das Crianças”,  por meio do Oficial de Enlace para a América Latina; uma Apresentação do Brasil sobre o III  Congresso Mundial contra a Exploração Sexual de Crianças e adolescentes e o Projeto de lei sobre Castigos Físicos, a cargo da Representante Titular junto ao Conselho Diretor; Propostas de acompanhamento da sociedade civil a respeito dos compromissos assumidos no XX Congresso Pan-americano - Apresentação do Capítulo para a América Latina e o Caribe do Movimento Mundial pela Infância (MMI-CLAC), exposição solicitada pelo Uruguai, que foi apresentada pelo Diretor Regional Anexo de PLANO Internacional,

A Diretoria-Geral apresentou:

- Relatório de Gestão da Diretoria-Geral do IIN em seguimento ao Plano de Ação 2007-2011;

- Relatório da Diretoria-Geral do IIN-outubro 2009 a setembro de 2010,  que foi aprovado por meio da Resolução CD/RES. 02 (85-R/10);

- Relatório Final da 84ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor, que foi aprovado através da Resolução CD/RES. 03 (85-R/10);
- Relatório Final do XX Congresso Pan-americano da Criança e Adolescentes, que inclui o Primeiro Foro Pan-americano de Crianças e adolescentes e que foi aprovado por meio da Resolução CD/RES. 04 (85-R/10), destacando-se que se decidiu anexá-lo ao Relatório Anual do IIN ao quadragésimo primeiro período ordinário da Assembléia Geral, e que o segundo parágrafo resolutivo estabeleceu que tal Foro Pan-americano será implementado no marco da realização de cada Congresso Pan-americano.

Como resultado da eleição de autoridades do Conselho Diretor para o período 2010-2012, foram escolhidas como Presidenta (CD/RES. 10 (85-R/10) e Vice-presidenta (CD/RES.11 (85-R/10), respectivamente, a Sra. Elvira Forero Hernández, representante da Colômbia, e a senhora Gloria Lozano de Díaz, representante do Panamá; havendo-se contado para o caso da Presidência também com a candidatura da senhora Silvia Palomo, representante da Guatemala. Também se agradeceu às autoridades que deixavam os cargos  (CD/RES. 06 (85-R/10) e ao Governo do Panamá (CD/RES. 01 (85-R/10).
No marco da apresentação realizada pela titular de infância do Haiti, sobre a situação da infância e adolescência nesse país, agudizada pelo terremoto de 12 de janeiro passado, o Conselho Diretor do IIN reafirmou a solidariedade do Instituto e dos Estados que o integram para com a infância e adolescência desse país, comprometendo sua cooperação em matéria de promoção e proteção dos direitos das crianças e adolescentes. Do mesmo modo, mostrou o seu agradecimento por o IIN ter formulado o projeto “Promoção ao direito à identidade das crianças e adolescentes no Haiti”, aprovado pela Secretaria Geral da OEA.  CD/RES. 08 (85-R/10) 
Em relação à eleição da Diretoria-Geral do IIN, estava prevista a formação da terna de candidatos, mas somente o México apresentou a candidatura da atual Diretora-Geral para ocupar o cargo durante o período 2011-2015. O plenário da 85ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor aprovou por aclamação (CD/RES. 12 (85-R/10) a candidatura da senhora María de los Dolores Aguilar Marmolejo e que a mesma fosse elevada ao Secretário Geral da OEA, solicitando-lhe a sua nomeação para um segundo período.  

Também foi decidida a formação do Grupo de Trabalho para a Elaboração do Plano de Ação 2011-2015 do IIN (CD/RES. 07 (85-R/10),  integrado pela Presidenta, a Vice-presidenta e seis Representantes junto ao Conselho Diretor, eleitos por seus pares como representantes das subregiões: Brasil, Canadá, Costa Rica, Equador, Haiti e Trindade e Tobago. Em seguimento, a Diretoria-Geral trabalhou conjuntamente com as autoridades que conformam tal Grupo de Trabalho e tem mantido informados todos os membros do Conselho Diretor.

No período, realizaram-se comunicações virtuais e foi realizada uma Reunião Presencial do Grupo de Trabalho para a determinação das Diretrizes Estratégicas e mecanismos e metodologias inovadoras de Gestão do Instituto e do seu Conselho Diretor (15/novembro, Quito, Equador). Dessa reunião participaram as Representantes Titulares junto ao Conselho Diretor do IIN, dos Estados da Colômbia e  do Panamá, em seus caracteres de Presidenta e Vice-presidenta, respectivamente, e do Brasil, Equador, Trinidad e Tobago, de forma presencial, e do Canadá, via comunicação virtual, em seus caracteres de Estados representantes das subregiões para a execução da Resolução. Pela Diretoria-Geral do IIN estiveram presentes a Diretora-Geral e o Coordenador da Área Jurídica.

Está sendo organizada a Segunda Reunião presencial, a ser celebrada na Sede da OEA, em Washington, D.C., nos dias 14 e 15 de fevereiro de 2011, e que contará com a participação dos seguintes Estados Membros: Brasil, Canadá, Colômbia, Equador, Estados Unidos, México e Panamá.  

Por sua parte, em relação à Sede da 86ª Reunião Ordinária, aceitou-se o oferecimento do Governo do Uruguai (CD/RES. 05 (86-R/10),  e a reunião será celebrará em 2011, tendo iniciado a Diretoria-Geral as gestões de coordenação em apoio à Representação do Uruguai junto ao Conselho Diretor.
IV.
COOPERAÇÃO
Informa-se sobre o avanço, no periodo, dos acordos assinados pelo IIN.

Acordo assinado entre a Organização dos Estados Americanos (OEA) e a Agência Canadense para o Desenvolvimento Internacional (ACDI) para a Promoção e Amparo dos Direitos das Crianças e os Adolescentes

Como anteriormente informado,  no dia 8 de abril de 2009 o Secretário Geral da OEA, Dr. José Miguel Insulza e o então Representante Permanente do Canadá junto a tal instituição, Embaixador Graeme C. Clark, em representação do ACDI (CIDA), assinaram um Acordo de Cooperação em apoio ao Projeto “Proteção e Promoção dos Direitos das Crianças e adolescentes no Sistema Interamericano” para ser implementado pelo IIN, organismo especializado de la  OEA.

Este Projeto tem por finalidade fortalecer as capacidades das instituições nacionais para conhecer e gerar mecanismos de defesa e promoção dos direitos da infância e adolescência, assim como fortalecer suas políticas públicas, legislação e sistemas de seguimento e monitoração de direitos.  Inclui quatro componentes: 1- Políticas Públicas de Infância; 2- Registro de nascimento e Direito à identidade; 3- Participação de Crianças e adolescentes e 4- Meios de comunicação e Direitos das Crianças.

Atualmente o Projeto está sendo implementado em 3 Estados Membros: Colômbia, Guatemala e Jamaica. 

Os acordos alcançados com as autoridades governamentais nos Estados Membros permitiram a nomeação de enlaces técnicos para os componentes e a definição de agendas de trabalho. Do mesmo modo, celebraram-se alianças com agências regionais e internacionais para a elaboração de instrumentos técnicos. 

No âmbito de coordenação, formalizou-se o processo de planejamento e a consolidação das equipes de trabalho integradas pelos coordenadores nacionais, enlaces técnicos e a equipe técnica do IIN durante uma jornada de trabalho e capacitação na Sede do Instituto no mês de abril. Bem assim, realizou-se a Segunda Reunião do Comitê Consultivo do projeto. Dela participaram os Estados do Canadá, Guatemala, Colômbia e Jamaica, assim como a representante do ACDI (22 de setembro, Panamá). Este Conselho Consultivo foi criado com base no acordo vigente com a cooperação canadense  (ACDI) e tem como meta reunir-se, de forma anual no marco da 85ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor do IIN, com os representantes dos Estados envolvidos para analisar e opinar sobre o desenvolvimento do projeto.  Nesta ocasião foi realizada uma atualização dos avanços alcançados

Concluíram-se os Estudos de linha base, elaborados pelos acadêmicos das universidades Mariano Galvez (Guatemala), Externado (Colômbia) e West Indies (Jamaica), os quais facilitaram a análise técnico-política das estruturas governamentais a partir das quais estão sendo elaboradas atualmente as propostas de política pública desenvolvidas pelo projeto. 

Os avanços por componente se descrevem da seguinte forma: 

1- Políticas Públicas: realizaram-se reuniões técnicas nos três Estados Membros participantes e se deu apoio aos técnicos governamentais responsáveis pela elaboração de documentos de Política Pública. Tal processo conta com a intervenção dos organismos principais de planejamento nos Estados, assim como com o apoio de representantes dos ministérios e as secretarias de Estado. Ressalta-se, na Guatemala, a celebração da Oficina de Políticas de Primeira Infância em cooperação com o CRED-PRÓ (27-28 de julho), Este esforço gerou as bases para a participação do Presidente da República, Álvaro Colom, que convocou os titulares do gabinete social e a sociedade civil organizada para dar a conhecer a Política Pública de Primeira Infância 2010 – 2020. 

Na Colômbia,  o IIN e o Instituto Colombiano de Bem-estar Familiar (ICBF) realizaram o Seminário Oficina “Plano Nacional para a Infância e a Adolescência 2009-2019: Instrumento para a gestão da política pública de infância e adolescência”  (19-20 de outubro, Bogotá), cujo objetivo foi contribuir à identificação e aplicação de estratégias de articulação intersetorial para a implementação e o seguimento de dito Plano Nacional pelas entidades do Estado com competências em sua execução, sob os enfoques de direitos, populacional e territorial. 

Na Jamaica, no mês de julho, de 20 a 23, realizou-se uma missão encabeçada pela Diretora-Geral do IIN com o objetivo de estabelecer com as autoridades correspondentes uma agenda de trabalho mais especifica no marco dos componentes do Projeto financiado pelo ACDI. Realizaram-se reuniões com as seguintes autoridades: o Vice-Primeiro Ministro e Ministro das Relações Exteriores, Dr. Kenneth Baugh; a titular da entidade reitora de infância, Sra. Carla Francis Edie (CDA), com uma equipe da Diretoria-Geral do Instituto de Planejamento Nacional da Jamaica (PIOJ), e com a representante da OEA na Jamaica, Dra. Joan Neil. A Jamaica optou por abordar o tema da violência e infância, por considerá-lo um problema que requer de respostas efetivas e pertinentes às distintas formas em que se manifesta.

2- Registro e Identidade: fortaleceu-se a coordenação com o PUICA/OEA e se realizou uma capacitação na Guatemala, potencializando o papel dos professores e o pessoal da saúde como promotores dos Direitos da Criança, com especial insistência em Registro e identidade. O interesse do IIN em contribuir com ações para com os esforços da OEA, está em somar capacidades em favor da infância no Estado, com o desenvolvimento dentro do Estado, à guisa de pilares, de uma capacitação (2-3 de setembro) que procura incidir na prevenção do subregistro tornando partícipes os agentes comunitários e facilitando as gestões necessárias para o registro. Nesta primeira experiência foram capacitados 265 professores e salubristas rurais. 

3- Participação: elaboraram-se os Relatórios País da Colômbia, Guatemala e Jamaica, incluindo-se instrumentos de consulta às CA, bem como a análise e a sistematização da informação colhida. Preparou-se o Guia para uma política pública em participação de CA, para uso das entidades reitoras mediante um processo de consulta às autoridades e enlaces técnicos. Elaborou-se o Manual de ferramentas de participação, que será validado pelos Estados participantes durante o primeiro quadrimestre do ano 2011. Em conjunto com o Projeto de Participação executado pelo IIN com o financiamento da cooperação espanhola, realizou-se o Encontro Regional Intergeracional de Participação Infantil e Adolescente - Quarta reunião da Equipe de trabalho sobre participação (18-19 de novembro, Bogotá, Colômbia). O objetivo do encontro foi promover espaços intergeracionais por meio do intercâmbio de 14 experiências apresentadas pelas delegações dos Estados participantes no tema.  Em total participaram 13 Estados – Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Guatemala, Jamaica, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia e Uruguai, com a presença de 25 adolescentes e 34 adultos.

4- Meios de comunicação e DDCC: os avanços estiveram enfocados no desenvolvimento de instrumentos técnicos que serão empregados no ano 2011, assim como no fortalecimento de capacidades mediante o uso de métodos à distância. Destaca-se, a respeito, o Guia para a elaboração de estratégias comunicacionais, orientada aos funcionários de governo vinculados ao tema. Conjuntamente com a Rede ANDI, desenharam-se os conteúdos do curso virtual ministrado à Colômbia e à Guatemala em fins do segundo semestre de 2010, e que será ministrado à Jamaica no primeiro semestre de 2011. 

Agência Espanhola de Cooperação Internacional para o Desenvolvimento (AECID)

O IIN apresentou o Projeto “Programa de Promoção e Defesa de Direitos humanos das Crianças e Adolescentes das Américas”, financiado pela Agência Espanhola de Cooperação Internacional para o Desenvolvimento (AECID), que contempla o desenvolvimento de três projetos específicos: 1- Promoção da Participação infantil e adolescente; 2- Promoção e apoio ao desenvolvimento das Defensorias de Direitos de Infância e Adolescência (Ombudsman) e 3- Crianças e adolescentes migrantes não acompanhados.

Por meio de cada um deles foi possível promover as temáticas respectivas nos Estados participantes, mediante a geração de conhecimento na matéria, de treinamentos e de espaços de troca de experiências e práticas (reuniões regionais). 

1- Participação: iniciado em 2009, tem como propósito que os Estados Membros melhorem suas capacidades existentes para incrementarem a participação de crianças e adolescentes nos planos, programas, projetos ou ações orientadas a abordar os temas que os afetam. 

Neste período se realizou a Terceira Reunião da Equipe de Trabalho sobre Participação de Crianças e Adolescentes, nos dias 24 e 25 de junho de 2010, em Montevidéu, Uruguai, cujo objetivo foi a construção e acordo sobre um menu de indicadores para medir a participação. Participaram os seguintes Estados: Argentina, Colômbia, Chile, Equador, Estados Unidos, Jamaica, Panamá, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia e Uruguai.

Em conjunto com o Projeto de Participação executado pelo IIN com o financiamento da cooperação canadense espanhola, celebrou-se o Encontro Regional Intergeracional de Participação Infantil e Adolescente, citado anteriormente. 

Também se realizou o curso virtual intergeracional de formação de formadores, do qual participaram adultos e adolescentes, provenientes de 13 Estados: Argentina, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Chile, Equador, Guatemala, México, Panamá, Paraguai, Peru, Uruguai e Venezuela.  Os conteúdos do curso virtual constituem a base dos cursos presenciais que serão ministrados nos três Estados participantes do Projeto financiado pela cooperação canadense.

2- Ombudsman: iniciado em dezembro de 2009, tem como objetivo fortalecer as capacidades de defesa e promoção de direitos da infância e adolescência desempenhadas pelas Defensorias da Infância em Estados Membros no marco dos Escritórios Nacionais de Ombudsman.

Em novembro de 2010, nos dias 11 e 12, na cidade da Quito, Equador, foi realizadoo Segundo Encontro do Defensorias Especializadas em Infância e Adolescência, do qual participaram em total 12 Estados: Argentina, Bolívia, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Guatemala, México, Panamá, Paraguai e Peru.

Esta segunda oficina teve como principal objetivo a apresentação e validação dos produtos que estão sendo desenvolvidos no marco do Projeto, ou seja: o Estudo sobre o estado de situação das Defensorias de Infância e Adolescência e o Protocolo de Atuação para as Defensorias de Infância e Adolescência. Adicionalmente, aproveitou-se para avançar em alguns dos produtos comprometidos para o segundo ano do projeto: em relação à capacitação virtual, realizou-se uma consulta sobre quais conteúdos seriam do seu interesse no marco do trabalho que realizam; e no marco da colocação em andamento de uma plataforma virtual, foram consultados a respeito dos temas e informação em torno dos quais as Defensorias poderiam estar mais vinculadas.

3- Migrantes:  seu propósito é que os Estados do México e Guatemala melhorem as capacidades das Instituições para a Proteção de Direitos de Crianças e adolescentes Migrantes não Acompanhados, centrando sua ação na fronteira sul do México e na fronteira norte da Guatemala.

Neste processo, o primeiro resultado foi a definição conjunta, com os países participantes do Projeto, de uma folha de rota para a implementação das ações previstas. Neste marco, definiram-se de maneira mais específica os produtos e atividades a serem desenvolvidos, isto é: geração de recomendações aos Estados sobre tratamento e atendimento das CA migrantes não acompanhados; análise e uma avaliação das capacidades instaladas na Guatemala para o atendimento das CA migrantes a fim de que as ações do projeto permitam apoiar o que estão realizando neste âmbito; elaboração de um protocolo unificado de atendimento e derivação construído por ambas as partes, e desenvolvimento da proposta de formação que incluem visitas ao terreno, e que tomarão como base o que tiver sido desenvolvido por meio do Projeto.

Cooperação com outros parceiros estratégicos

Iniciativa Educação para Profissionais sobre Direitos da Criança (CRED-PRÓ)-International Institute for Children Rights and Development (IICRD)

No marco do acordo de cooperação existente entre as autoridades do IIN e da IICRD (outubro de 2008), coordenou-se conformar uma proposta de trabalho que perfile atividades para o reforço das competências técnicas em matéria de formação em enfoque de direitos da infância. 

O acordo de trabalho com o CRED- PRÓ se expressa no desenvolvimento de três ações específicas: apoio técnico para o desenvolvimento das oficinas de Políticas Públicas e Promoção dos Direitos das Crianças e adolescentes, no marco do Projeto CIDA- Canadá, dentro do componente de Políticas públicas (ver informação em cooperação); atualização do Curso virtual sobre Direitos da Criançao e acompanhamento e assessoria na elaboração do curso sobre Direitos da Infância e Meios de comunicação em sua fase presencial (2011).

Rede ANDI do Brasil

Em seguimento a outras ações de cooperação desenvolvidas anteriormente, coordenou-se em atividades vinculadas ao componente de Meios de comunicação e Direitos do Projeto financiado pela cooperação canadense.

Movimento Mundial pela Infância - Capítulo para a América Latina e o Caribe do (MMI-CLAC)

O IIN participa das reuniões e realiza ações coordenadas com o Unicef, Plano Internacional, Save the Children, Visão Mundial Internacional e outros organismos que compõem este movimento.
V.
PROGRAMA INTERAMERICANO DE CAPACITAÇÃO VIRTUAL – CURSOS  outubro-dezembro 2010

No marco do Programa Interamericano de Capacitação Virtual foi iniciado um processo de profissionalização das atividades de capacitação e formação do IIN, consistente no uso de uma plataforma mais moderna e adequada (moodle), para o que se treinou previamente (julho) a equipe técnica do Instituto. 

Assim, no último trimestre do ano foram realizados cursos virtuais sobre: Subtração Internacional de Crianças e Adolescentes; Atualização sobre Direitos da Criança ; Participação infantil e adolescente na Construção de cidadania e sua incidência nas políticas públicas; Direitos da infância e meios de comunicação, e foi ministrado um Curso semi-presencial sobre Exploração Sexual Comercial de Crianças e adolescentes, conforme detalhado a seguir
.

	Curso
	Perfil de participantes
	Participantes/países
	Datas de início e término

	Curso sobre a Subtração Internacional de Crianças e Adolescentes

Coordenador Acadêmico: Esteban de la Torre
	Funcionários técnicos da Autoridade Central, bem como de outras instâncias administrativas relacionadas; Funcionários dos Sistemas Judiciais encarregados da resolução deste tipo de processos, e de órgãos auxiliares da Função Judicial, que intervêm neste tipo de processos
	Argentina, Brasil,  Colômbia, Equador,  México, Panamá,  Uruguai.
	Data de início: 5 de outubro 

	Curso semi-presencial sobre Exploração Sexual Comercial de Crianças e adolescentes

Coordenador Acadêmico: Florencia Barindelli.
	Operadores governamentais e não governamentais relacionados com a abordagem da exploração sexual comercial de crianças e adolescentes em seu país. O Estado é quem seleciona finalmente os participantes do curso.
	Chile, Costa Rica, Equador, El Salvador,  Paraguai, Uruguai.
	Data de início fase virtual a cargo do IIN: terça-feira 31 de agosto até 28 de setembro. Entre outubro e Dez. realização de fase presencial a cargo do Estado Membro.

	Curso
	Perfil de participantes
	Participantes/países
	Datas de início e término

	Curso de Atualização sobre Direitos da Criança 

Coordenador Acadêmico:  Victor Giorgi

	Profissionais provenientes de diversas disciplinas cuja atividade esteja relacionada com a promoção e proteção dos Direitos da Criança e Adolescentes.
	Argentina, Brasil, Chile, Colômbia, Equador, Guatemala, México, Paraguai, Panamá, Peru, Venezuela, Uruguai.
	Data de início: 27  de setembro.

Data de término: 15 de dezembro 

	A participação infantil e adolescente na construção de cidadania e sua incidência nas políticas públicas.

Coordenador Acadêmico:  Luis Albernaz

	Enlaces técnicos em participação de crianças e adolescentes.

Responsáveis por Políticas Públicas. Operadores, técnicos, educadores que trabalhem em atividades vinculadas à participação de crianças e adolescentes.


	Brasil, Colômbia, Costa Rica, Chile, Equador, Guatemala, México, Panamá, Paraguai, Peru, Uruguai e Venezuela.
	
Data de início: 20 de setembro.

Data de término: 22 de novembro.

	Curso virtual sobre direitos da infância e meios de comunicação
Coordenador Acadêmico:  José Carlos Thissen
	Funcionários públicos vinculados ao âmbito das comunicações daqueles organismos que trabalham direta ou indiretamente pela infância e adolescência. 
	Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, Guatemala, México, Nicarágua, Peru, Uruguai.
	Data de início: 4 de outubro  

Data de término: 10 de dezembro.


VI.
PRESENÇA DO IIN NAS DIFERENTES REGIÕES GEOGRÁFICAS DA OEA 

Tendo como princípio dar resposta aos pedidos dos Estados Membros e aos eventos organizados por agências internacionais em matéria de Infância e Adolescência, o IIN apresenta as atividades em que existiu representação institucional nas regiões geográficas da OEA por meio de ações de cooperação técnica, assessorias, conferências, oficinas, foros, reuniões de trabalho de projetos específicos, etc.

	América Central
	América do Norte
	América do Sul
	CARICOM

	Costa Rica

23 e 24 de agosto 

Encontro Regional de Boas Práticas sobre prevenção e erradicação da ESCCA.

Guatemala

Abril

Participação do enlace técnico nomeado pela entidade reitora de infância na reunião de trabalho do Projeto financiado pelo ACDI, que se realizou  em Montevidéu, Uruguai.

Junho

Missão encabeçada pela Diretora-Geral do IIN e pelo Coordenador do Projeto CIDA.

27-28/julho 

Oficina de “Políticas Públicas e Promoção dos Direitos para a Infância e a Adolescência”, especificamente orientado à primeira infância, em cooperação com o CRED-PRO do Canadá. Projeto CIDA-IIN.

2-3/setembro

Capacitação em Direitos da Infância e Adolescência, com ênfase no Direito, a funcionários dos Ministérios da Saúde e Educação da Guatemala. Projeto ACDI-IIN.

6/dezembro

Apresentação “Política Pública de Desenvolvimento Integral da Primeira Infância”,  por parte  da Secretaria de Bem-estar Social.  Projeto CIDA-IIN.

Panamá

31 de maio – 2 de junho, Cidade do Panamá

Primeira Reunião Anual do Movimento Mundial pela Infância - Capítulo Latino-americano  e do Caribe.

Reunião de trabalho com a Secretária Nacional de Infância, Adolescência e Família do Ministério de Desenvolvimento Social (MEDE) e Representante Suplente junto ao o Conselho Diretor do IIN.

22/setembro, Cidade do Panamá

Segunda Reunião do Conselho Consultivo do Projeto CIDA-IIN

24-25/setembro, Cidade do Panamá

85ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor do IIN (24 Estados Membros)

	Canadá

Participação nas reuniões de coordenação do Projeto ACDI-IIN e como Representante subregional do Grupo de Trabalho do Conselho Diretor (CD/RES. 07 (85-R/10), Diretrizes do Plano de Ação 2011-2015.

Estados Unidos

Participação do IIN nas Reuniões dos órgãos e organismos, celebradas na Sede da OEA (Comissão Geral do Conselho Permanente; Primeira Reunião Técnica da Rede de Cooperação Jurídica em matéria de Direito de Família e Infância”, etc.)

México

 24 de junho, Tijuana

Congresso “O Sistema de Justiça e os Direitos da Infância perante as Organizações Criminais”, organizado pela Procuradoria de Justiça do Estado da Baixa Califórnia. Apresentação da exposição “A Integralidade do Sistema de Justiça Juvenil na América Latina e os Avanços no México”.

13-15/outubro, Cancún, Quintana Roo

VII Cúpula CLARCIEV-

Apresentação da exposição "O registro e a identificação no marco da Doutrina da Proteção Integral”.

18-22/outubro, 

Terceira Semana Nacional da Migração “Migração e Família”.

	Argentina

23 e 24 de junho, Buenos Aires

“XII Conferência Ibero-americana de Ministras, Ministros e Altos Responsáveis por Infância e Adolescência”.  Exposição “A experiência do Primeiro Foro Pan-americano de Crianças e adolescentes. Uma contribuição à educação para a inclusão”.

13 e 14 de julho, Buenos Aires

Seminário “Diálogo com os Sistemas Interamericano e Universal de Proteção de Direitos Humanos da iniciativa NIÑ@SUR”, a convite do Secretário de Direitos do Ministério de Justiça, Segurança e Direitos humanos.

26-27/agosto, Buenos Aires

Jornadas sobre Sistemas de Proteção de Direitos da Infância e a Adolescência da América do Sul, organizado pelos Ministérios de Desenvolvimento social da Argentina e do Uruguai., no marco do Fundo Ibero-americano da Infância. Apresentação “A nova condição jurídica da infância a partir da CDN no desenho e implementação dos Sistemas de Proteção Integral de direitos.”

Brasil

18/outubro, Brasília

“Reunião do Grupo de Trabalho da Iniciativa Niñ@sur” no marco da XVIII  Reunião de Altas Autoridades de Direitos humanos, sob a presidência temporária do Brasil.

6-8/dezembro, Brasília

“Observatório de Boas Práticas e Projetos Inovadores em Direitos da Criança e do Adolescente” (SNPDCA/IIDAC).

Chile

2-3/setembro, Santiago

Seminário Internacional “Participação de Crianças e adolescentes: um desafio permanente para a América Latina a 20 anos da CDN”. Exposição “Para a construção de um modelo de participação de crianças e adolescentes nas Américas”.

21-22/octubre, Santiago

Atividades sobre a ESCCA organizadas pelo SENAME (Sexta Jornada do Observatório;  Oficina de capacitação Curso semi-presencial)

Colômbia

Abril

Participação do enlace técnico nomeado pela entidade reitora de infância na reunião de trabalho do Projeto financiado pelo ACDI, realizada em Montevidéu, Uruguai.

19-20/outubro, Bogotá

Seminário Oficina “Plano Nacional para a Infância e a Adolescência 2009-2019: Instrumento para a gestão da política pública de infância e adolescência” Projeto ACDI-IIN.

18-19/novembro, Bogotá

Encontro Regional Intergeracional de Participação - Quarta Reunião do Grupo de Trabalho sobre Participação Infantil e Adolescente.

Equador

11-12/novembro, Quito

Segundo Encontro do Defensorias Especializadas em Infância e Adolescência. Projeto AECID-IIN 

15/novembro, Quito

Primeira Reunião Presencial do Grupo de Trabalho do Conselho Diretor (CD/RES. 07 (85-R/10), Diretrizes do Plano de Ação 2011-2015.

Uruguai

19-23 de abril, Montevidéu

Curso sobre  Enfoque Baseado nos Direitos da Infância (EBDN) e a Gestão por Resultados (GPR) – Projeto CIDA.

21 de maio, Montevidéu

Participação em uma instância de capacitação dos promotores do Programa de Participação Infantil e Adolescente, a pedido do Representante Alterno junto ao Conselho Diretor.

24 e 25 de junho, Montevidéu

Terceira Reunião da Equipe de Trabalho sobre Participação de Crianças e adolescentes.

25 de junho, Montevidéu

Lançamento do livro “A Participação de Crianças e adolescentes nas Américas, a 20 anos da Convenção sobre os Direitos da Criança ”.

22-24/novembro, Montevidéu, Sede IIN

Reunião do Movimento Mundial pela Infância - Capítulo Regional para a América Latina e o Caribe (MMI – CLAC).

25-26/novembro, Montevidéu, Sede IIN

Oficina de Integração da Perspectiva de Gênero (CIM/OEA)
	Haiti
                                                                                                                                                                                            Haiti

22-25 de março

Missão da Diretoria do IIN. Em tal visita se realizaram uma série de reuniões com autoridades do Governo do Haiti, com a titular da entidade reitora e com organismos internacionais e da sociedade civil.

Jamaica

Abril

Participação do enlace técnico nomeado pela entidade reitora de infância na reunião de trabalho do Projeto financiado pelo ACDI, realizada em Montevidéu, Uruguai.

Julho, 21 aos 23

Missão encabeçada pela Diretora-Geral do IIN, acompanhada do Coordenador do Projeto financiado pelo CIDA.

22/setembro, no Panamá

Participação na Segunda Reunião do Conselho Consultivo do Projeto ACDI-IIN.

27-28/outubro, Kingston

Oficina Nacional sobre Violência e Infância. Componente Políticas Públicas, Projeto AECID-IIN.

Santa Lúcia
Junho, em Montevidéu

Participação na Terceira Reunião da Equipe de Trabalho sobre Participação de Crianças e adolescentes, celebrada-nos dias 24 e 25  de junho no Montevideo, que incluiu o lançamento do livro sobre Participação .

Setembro, no Panamá

Presidência temporária da 85ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor do IIN.

Novembro, em Bogotá

Participação no Encontro Regional Intergeracional de Participação Infantil e Adolescente - Quarta Reunião da Equipe de trabalho sobre participação (18-19 de novembro, Bogotá, Colômbia).


VII.
RELATÓRIO FINANCEIRO 

O Financiamento do Instituto Interamericano da Criança e dos Adolescentes provém fundamentalmente de duas fontes: 1) Fundo Regular e 2) Recursos Específicos.

1)
Fundo Regular, para o período 1o de janeiro de 2010 a 31 de dezembro do 2010 foi aprovado pela Assembléia Geral a quantia de US$ 1.159.500. Devido à reestrutura levada a efeito pela Secretaria Geral, foi transferida a quantia de US$ 1.040.741,00.

Em relação à distribuição orçamentária por Áreas que se apresenta a seguir, a classificação das despesas foi realizada separando as despesas operacionais gerais das despesas para o desenvolvimento de atividades específicas das Áreas, seguindo a seguinte estrutura: Diretoria-Geral, Diretoria de Áreas, Área de Promoção e Proteção, Área Jurídica, Área de Comunicação e Informação e Despesas Operacionais gerais. Assim as cifras obtidas permitem verificar um melhoramento na distribuição dos recursos orçamentários por Área:
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Fonte: IIN

Nota: Objeto de 2 a 9-  Período Janeiro-Dezembro 2010

Cabe citar que sob a Área “Diretoria-Geral” foram incluídas as despesas da 85ª Reunião Ordinária  do Conselho Diretor, realizada em setembro de 2010.

O recurso humano correspondente ao Fundo Regular representa 82.32% do Orçamento Anual, o qual inclui, até o mês de Julho, 10 funcionários, e a partir dessa data passam a ser 7, 8 pessoas com Contratos  por Resultados e 2 pessoas com Contratos PATs.

17.68 %  remanescentes correspondem a despesas em bens e serviços que equivalem a um montante   de US$ 184.026,00 no período de janeiro a dezembro de 2010. 

2- Fundos Específicos
A-
Agência Canadense para o Desenvolvimento Internacional CIDA- Canadá - “Proteção e Promoção dos Direitos das Crianças e adolescentes no Sistema Interamericano”,  com uma contribuição de dois milhões de dólares canadenses, que equivalem a US$ 1.558.985,00 dólares americanos à taxa de câmbio de dezembro de 2010.

Até esta data foram realizados um primeiro desembolso equivalente a 566.985 dólares americanos e um segundo desembolso de 299.000 dólares americanos, dos quais foi executada até dezembro de 2010 a percentagem de 92 % do montante transferido.

B.- Agência Espanhola de Cooperação – “Programa de Promoção dos Direitos humanos  das Crianças  e  Adolescentes  das  Américas”,  com uma  contribuição  de US$ 600.000 dólares  americanos, num período de 2 anos. Este Programa está composto por três Projetos, ou seja: Promoção da Participação de Crianças e adolescentes, que tem  52.1% executados; Promoção e Apoio ao Desenvolvimento das Defensorias de Infância e Adolescência – Ombudsman, que tem executados 48 %, e Promoção e Proteção dos Direitos de Crianças e adolescentes Migrantes não Acompanhados, executado até esta data em 9.8 %.

3- Fundos  Patrimoniais 

Em relação aos fundos patrimoniais do IIN, os mesmos se mantêm sem mudanças, posto que não foram utilizados durante este período, e os mesmos atingem US$ 76.900,85.

4 - Outros
AZERBAIJÃO - Cooperação em matéria de Exploração Sexual Comercial Infantil  -  Transferidos U$S 10.000 -  Percentagem de execução: 91,86%.

Estágios

No presente ano o IIN continuou implementando o seu programa de estágios não remunerados para as Áreas de Administração; Jurídica; Comunicação e Informação; Promoção e Proteção de Direitos; e o Projeto LEG-IACI/001 (CIDA/CANADÁ). No período janeiro-dezembro de 2010, o Instituto contou com os seguintes estagiários:

	Área
	Estagiários
	Nomes

	Administração
	1
	Fátima Rodríguez

	Comunicação e Informação
	1
	Cecilia Bazzalo

	Jurídica
	1
	María Vitória Veiga

	Promoção e Proteção de Direitos
	1
	María Alejandra di Pierro

	Projeto LEG-IACI/001 – CIDA/CANADÁ
	1
	Felipe Barbé


VIII.
Anexos

Resoluções aprovadas durante a 85ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor
23 e 24 de setembro de 2010, Cidade do Panamá, Panamá

	Resoluções do CD

	Descrição / Ações


	 

 HYPERLINK "http://www.iin.oea.org/IIN/Pdf/Resoluciones_85_CD/CD%20RES%2001%2085-R-10%20Agradecimiento%20Estado%20Sede.pdf" CD/RES. 01 (85-R/10) - AGRADECIMENTO AO GOVERNO DO PANAMÁ POR SER ESTADO SEDE DA 85ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DIRETOR DO IIN
	1. Agradecer ao Governo da República do Panamá pelo valioso apoio oferecido à organização e pelo desenvolvimento da 85ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança e dos Adolescentes.

2. Destacar e agradecer as gentilezas da senhora Gloria Lozano de Díaz, em sua condição de Diretora-Geral da Secretaria Nacional da Infância, Adolescência e Família da República do Panamá e Representante do Panamá junto ao Conselho Diretor do IIN, para com os membros do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança e dos Adolescentes.


	 CD/RES. 02 (85-R/10) - APROVAÇÃO DO RELATÓRIO DA DIRETORIA-GERAL DO IIN
	Aprovar sem observações o Relatório da Diretoria-Geral do IIN precitado, que constituirá a base para o Relatório Anual do IIN ao quadragésimo primeiro período ordinário de sessões da Assembléia Geral da OEA e congratular a Secretaria pelo trabalho realizado.

	CD/RES. 03 (85-R/10) - APROVAÇÃO DO RELATÓRIO FINAL DA 84ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DIRETOR DO IIN
	Aprovar sem observações o Relatório Final precitado, que será anexado ao Relatório Anual do IIN ao quadragésimo primeiro período ordinário de sessões da Assembléia Geral da OEA.

	CD/RES. 04 (85-R/10) - APROVAÇÃO DO RELATÓRIO FINAL DO XX CONGRESSO PAN-AMERICANO DA CRIANÇA E ADOLESCENTES E IMPLEMENTAÇÃO DO FORO PAN-AMERICANO DE CRIANÇAS E ADOLESCENTES
	1. 1. Anexar o Relatório Final aprovado do XX Congresso Pan-Americano da Criança e Adolescentes, junto ao Relatório Anual do IIN ao quadragésimo primeiro período ordinário de sessões da Assembléia Geral da Organização de Estados Americanos.

2. Implementar, no marco da realização de cada Congresso Pan-Americano da Criança e Adolescentes, o Foro Pan-americano de Crianças e adolescentes das Américas; como um espaço para promover a participação e com a finalidade de contribuir e incidir nos temas que lhes concernem e afetam. As recomendações que o Foro Pan-americano de Crianças e adolescentes das Américas emitir ficarão em conhecimento do Congresso Pan-americano e serão consideradas parte dos documentos oficiais que forem emitidos.

3. Sugerir aos Estados Membros da Organização dos Estados Americanos que estabeleçam, no marco da legislação vigente e das normas constitucionais, a instalação de Conselhos Consultivos de Crianças e adolescentes, como espaços de participação includentes, que favoreçam o desenho e implementação de políticas públicas a serem executadas pelas autoridades.

4.  Encomendar à Diretoria-Geral do Instituto que o seguimento desta resolução seja incluído no plano de ação e que preste assistência técnica aos Estados que a requererem.

	CD/RES. 05 (85-R/10)  - SEDE DA 86ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DIRETOR
	1. Aceitar e agradecer o generoso oferecimento do Governo da República Oriental do Uruguai para ser sede da 86ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor, a ser realizada em 2011.
2. Solicitar à Diretoria-Geral do Instituto Interamericano da Criança e dos Adolescentes (IIN) que apoie a celebração desta Reunião Ordinária do Conselho Diretor em coordenação com a Representação da República Oriental do Uruguai junto ao mesmo.

	CD/RES. 06 (85-R/10) - AGRADECIMENTO AO PRESIDENTE E À VICE-PRESIDENTA DO CONSELHO DIRETOR DO INSTITUTO INTERAMERICANO DA CRIANÇA E DOS ADOLESCENTES
	Agradecer ao Sr. Mario Alberto Víquez Jiménez e à Sra. Kirsys Fernández de Valenzuela pelo seu desempenho e consecuções à frente da Presidência e Vice-presidência, respectivamente, do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança e dos Adolescentes durante os períodos precitados.

	CD/RES. 07 (85-R/10) - FORMAÇÃO GRUPO DE TRABALHO PARA A ELABORAÇÃO DO PLANO DE AÇÃO 2011- 2015 DO IIN
	1. Formar o Grupo de Trabalho integrado pela Presidenta e Vice-Presidenta do Conselho Diretor; a Diretora-Geral e os Representantes Titulares junto ao Conselho Diretor do Brasil, Canadá, Costa Rica, Equador, Haiti e Trinidad e Tobago, representantes, para este objetivo, das diversas subregiones.

2. Estabelecer o prazo para que o Grupo de Trabalho apresente as diretrizes estratégicas nas quais deverá basear-se o Plano de Ação 2011-2015.

	CD/RES. 08 (85-R/10) - COMPROMISSO PARA COM A INFÂNCIA E ADOLESCÊNCIA DO HAITI
	1. Reafirmar a solidariedade do Instituto e dos Estados que o integram com o Estado do Haiti, comprometendo sua cooperação em matéria de promoção e proteção dos direitos dos crianças e adolescentes no Haiti.

2. Mandatar a Direção Geral para que implemente, com a maior urgência, o projeto formulado pelo IIN e aprovado pela Secretaria Geral da OEA, orientado à promoção e proteção dos direitos da infância e adolescência no Haiti.

3. Exortar à Diretoria-Geral a que tome as ações necessárias para que este mandato seja cumprido em estreita coordenação com os Órgãos e Organismos da OEA, com outros Organismos Internacionais e com as entidades reitoras ou articuladoras de Infância e Adolescência, dos Estados membros do IIN.

	 CD/RES. 09 (85-R/10) - SITUAÇÃO ORÇAMENTÁRIA DO IIN
	1. Reafirmar a prioridade que tem o investimento na infância em vista da atual situação da região.

2. Expressar sua preocupação perante eventuais propostas de redução do Orçamento-Programa da OEA que possam afetar o trabalho do Instituto e sua capacidade de apoiar a implementação dos seus programas.

3. Instruir a Diretoria-Geral para que elabore uma política de captação de recursos financeiros de fontes externas incluindo o Sistema Interamericano, agências de cooperação, dentre outros, como complemento do fundo regular do IIN.

4. Incluir, dentro da política de otimização dos recursos, a utilização dos espaços de coordenação subregionais existentes para a programação e execução de atividades e agendas conjuntas.

5. Instruir a Diretoria-Geral para que informe as autoridades competentes da OEA sobre o conteúdo desta resolução.

	CD/RES. 10 (85-R/10) - ELEIÇÃO DA PRESIDÊNCIA DO CONSELHO DIRETOR DO IIN
	Eleger por maioria de votos dos Estados Membros presentes a Sra. Elvira Forero Hernández, Representante Titular da Colômbia, como Presidenta do Conselho Diretor do IIN para o período 2010-2012.

	CD/RES. 11 (85-R/10) - ELEIÇÃO DA VICE-PRESIDÊNCIA DO CONSELHO DIRETOR DO IIN
	Eleger por unanimidade a senhora Gloria Lozano de Díaz, Representante da República do Panamá, como Vice-Presidenta do Conselho Diretor para o período 2010-2012.

	CD/RES. 12 (85-R/10) - APRESENTAÇÃO DE CANDIDATO PARA A DIRETORIA-GERAL DO IIN
	Solicitar ao senhor Secretário Geral da OEA, a nomeação da senhora María de los Dolores Aguilar Marmolejo para um segundo período, como Diretora-Geral do Instituto Interamericano da Criança e dos Adolescentes.


Relatórios

Relatório Final da 84ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor do IIN (22 de setembro de 2009, Lima, Peru), aprovado por meio da Resolução CD/RES. 03 (85-R/10), durante a 85ª Reunião Ordinária. Anexa-se dando cumprimento ao disposto pelo Regulamento do IIN (Artigo 39.3) 

Relatório Final do XX Congresso Pan-americano da Criança e Adolescentes e do Primeiro Foro Pan-Americano de Crianças e Adolescentes, aprovado por meio da Resolução CD/RES. 04 (85-R/10), durante a 85ª Reunião Ordinária. Anexa-se dando cumprimento ao disposto no primeiro parágrafo resolutivo da citada resolução e no Art. 35 do Regulamento do XX Congresso Pan-americano.
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� Por meio da Resolução CD/RES. 02 (85-R/10) “Aprovação do Relatório da Diretoria-Geral do IIN”.


� Ordem Executiva 08-01 rev. 3, “Estrutura da Secretaria Geral”, de 1º de outubro de 2009.


� Para os efeitos administrativos e orçamentários, o Chefe de Gabinete do Secretário Geral atua como enlace entre o Secretário Geral e a Diretoria-Geral do IIN.


� Aprovado por meio da Resolução CD/RES. 11 (82-R/07) durante a 82ª Reunião Ordinária do Conselho Diretor do IIN, realizada nos dias 26 e 27 de julho de 2007 em Cartagena de Índias, Colômbia. � HYPERLINK "http://www.iin.oas.org/IIN/pdf/Plan_de_Acción_IIN_2007.pdf" �http://www.iin.oas.org/IIN/pdf/Plan_de_Acción_IIN_2007.pdf�


� Faz parte do Global Movement for Children.  Atualmente, o MMI-CLAC está integrado por: UNICEF, Plano Internacional, Save the Children, Visão Mundial Internacional e outros organismos.


� No marco do que foi aprovado para os órgãos, organismos e entidades pela Resolução AG/RES. 2612 (XL-O/10) e em conformidade com as “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” (CP/RES. 759 (1217/99) e outras Resoluções sobre a matéria emanadas da Assembleia Geral e do Conselho Permanente da OEA


� Faculdade Latino-Americana de Ciências Sociais.


� Programa Regional de Formação em Gênero e Políticas Públicas.


� Em seguimento ao “Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos humanos da Mulher e a Eqüidade e Igualdade de Gênero (PIA)”- AG/RES. 1732 (XXX-O/00)- e outras resoluções vinculadas, incluindo a AG/RES. 2561 (XL-O/10). 


� CD/RES. 10 (82-R/07) aprovada durante a 82ª Reunião Ordinária, 26-27/julho/2007, Cartagena de Índias, Colômbia.


� Koons Family Institute on International Law & Policy International Centre for Missing and Exploited Children.  


� Segundo o parágrafo resolutivo 7 desta Resolução aprovada pelo Conselho Diretivo durante a 82ª Reunião Ordinária, celebrada nos dias 26 e 27 de julho de 2007 em Cartagena de Índias, Colômbia: “ 7. Reconhecer que o uso do termo ¨menor¨, tanto no texto do Convênio de Haia sobre os Aspectos Civis da Subtração Internacional de Menores, como nos documentos de estudo nesta matéria e que o IIN promove em suas diversas atividades, deve entender-se à luz da Convenção sobre os Direitos da Criança, como subtração internacional de crianças e adolescentes. Insta-se o Escritório do IIN a deixar explícito este uso de termos nos diferentes documentos de trabalho que elaborar citando este compartimento resolutivo. ”� HYPERLINK "http://www.iin.oea.org/IIN/Pdf/Resoluciones_82_CD/CD-RES%2003-07.pdf" ��http://www.iin.oea.org/IIN/Pdf/Resoluciones_82_CD/CD-RES%2003-07.pdf�


� A � HYPERLINK "http://www.xxcongresopanamericano.org/presentacion/espanol/" ��Memória Interativa do XX Congresso Pan-Americano� e a � HYPERLINK "http://www.xxcongresopanamericano.org/presentacionForo/foro/" ��Memória Interativa do Primeiro Foro Pan-Americano� estão disponíveis no site Web do IIN.


� � HYPERLINK "http://www.iin.oea.org/IIN/cad/actualizacion/index_04ago2010.shtml" �Atualização sobre Direitos da Criança�; � HYPERLINK "http://www.iin.oea.org/IIN/cad/SIM/index04ago2010.shtml" �Subtração Internacional de Crianças e Adolescentes�; � HYPERLINK "http://www.iin.oea.org/IIN/cad/Participacion/index_03ago10.shtml" �Participação Infantil e Adolescente�; � HYPERLINK "http://www.iin.oea.org/IIN/cad/comunicacion/index_04ago2010.shtml" �Direitos da Infância e Meios de Comunicação � , e � HYPERLINK "http://www.iin.oea.org/IIN/cad/taller/index_04ago2010.shtml" �ESCCA�
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