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Introducción

La Asamblea General celebrada en Cochabamba, Bolivia, adoptó, el 5 de junio de 2012, la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Seguimiento de las recomendaciones del “Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos””, mediante la cual acogió el Informe del Grupo de Trabajo Especial, documento AG/doc. 5310/12, y encargó “…al Consejo Permanente que, sobre la base del informe, formule propuestas para su aplicación en diálogo con todas las partes involucradas”. Asimismo, mediante la misma resolución, los Estados Miembros decidieron que “en el plazo de seis meses, ó a más tardar en el primer trimestre de 2013, dichas propuestas se pondrán a la consideración de la Asamblea General de un período extraordinario de sesiones”. 

La Asamblea General definió los siguientes aspectos en la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12): 

1.
El ámbito de la tarea: las recomendaciones que aprobó el Consejo Permanente y que la propia Asamblea General acogió.

2.
El objetivo de la  tarea: que el Consejo Permanente formule propuestas para la aplicación de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH), en diálogo con todas las partes involucradas.

3.
El tiempo para llevar a cabo la tarea: seis meses o a más tardar el primer trimestre del 2013. 


Para llevar adelante la tarea que le fuera encomendada, el Consejo Permanente adoptó, el 10 de septiembre de 2012, un Plan de Trabajo que incluye cuatro etapas de actividades. La primera etapa, cuyo objetivo fue la recepción de propuestas para la aplicación de las recomendaciones de parte de los Estados Miembros, de la CIDH, de la Secretaría General, de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la sociedad civil y otros actores o usuarios del sistema, concluyó el 31 de octubre de 2012.

La segunda etapa se desarrolló entre el 1 de noviembre y 31 de diciembre de 2012 y durante la misma se examinaron en el ámbito del Consejo Permanente las propuestas de recomendaciones contenidas en el Informe del Grupo de Trabajo Especial.  La segunda etapa concluyó con la presentación, el 19 de diciembre de 2012, “Propuesta de Proyecto de Resolución para el Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General y el documento oficioso Anexo: Medidas para la Aplicación de las Recomendaciones Contenidas en el Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”, documento CP/doc.4813/12
rev. 1, propuesto por el entonces Presidente del Consejo Permanente, y que podría servir de referencia y/o documento base para facilitar las deliberaciones de la tercera etapa. 
En ocasión de la presentación del mencionado documento, algunos Estados Miembros consideraron que al darse inicio a las tareas que competen a la tercera etapa del Plan de Trabajo se hace necesario acordar el calendario (Anexo).

Con base en las labores desarrolladas durante la primera y segunda etapas del Plan de Trabajo adoptado por el Consejo Permanente, la tercera etapa, que cubrirá el período comprendido entre el 1 de enero y 28 de febrero de 2013, tendrá el objetivo de elaborar el informe de propuestas que incluirá las implicaciones presupuestarias que tendría la aplicación de éstas, para ser presentadas a la Asamblea General durante un período extraordinario de sesiones a celebrarse el 22 de marzo de 2013. Durante la tercera etapa se sugiere, además, acordar el formato que adoptará el mencionado informe de propuestas. 

La cuarta etapa del Plan de Trabajo, que deberá realizarse en el mes de marzo de 2013, corresponderá a la celebración del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, el 22 de marzo del 2013. 

Para llevar adelante las tareas correspondientes, el Consejo Permanente en su sesión extraordinaria del 5 de febrero de 2013 aprobó la propuesta de la Presidencia de calendario de reuniones para la tercera y cuarta etapas del Plan de Trabajo que a continuación se anexa, el cual servirá de guía que se irá adaptando a las necesidades del proceso, al ir desarrollándose las discusiones y negociaciones. 

En el calendario que se presenta se han incluido tres sesiones extraordinarias más durante el mes de febrero, y una en el mes de marzo, siguiendo la solicitud que hicieran algunas delegaciones en el Consejo Permanente del 30 de enero del 2013.  
Asimismo, se han incluido una sesión extraordinaria  con la sociedad civil y otros actores o usuarios del Sistema Interamericano de Derechos Humanos y una sesión extraordinaria con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) los días 06 y 7  de marzo del 2013, respectivamente.  
ANEXO

Calendario de reuniones de la tercera y cuarta etapas

(1 de enero al 22 de marzo de 2013)

	FECHA


	SESION Y HORA
	TEMAS

	MARZO

	Jueves 7
	Sesión extraordinaria
2:30  a 5:30 p.m.


	· Sesión con la sociedad civil y otros actores o usuarios del Sistema Interamericano de Derechos Humanos



	Viernes 8

	Sesión extraordinaria

2:30 a 5:30 p.m.


	· Diálogo de los Estados Miembros con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)


	Miércoles 13
	Sesión extraordinaria
10:00 a.m. – 5:30 p.m.

	· Continuación de la discusión sobre el proyecto de informe de propuestas a la Asamblea General.

· Negociación del proyecto de resolución a presentarse a la Asamblea General.


	Viernes 15 
	Sesión extraordinaria

10:00 a.m. – 5:30 p.m.

	· Continuación de la discusión sobre el proyecto de informe de propuestas a la Asamblea General.

· Negociación del proyecto de resolución a presentarse a la Asamblea General.

	Viernes 22
	Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General
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