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“CONSIDERACIÓN DEL PROYECTO DE RESOLUCIÓN PARA CONVOCAR LA SEXTA REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO EN COOPERACIÓN JURÍDICA EN MATERIA PENAL DE LAS REMJA”
(Nota de la Misión Permanente de Brasil mediante la que solicita la inclusión del tema
en el orden del día de la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente)
Misión Permanente de Brasil

ante la Organización de los Estados Americanos
N.º 30

La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente y se permite hacer referencia a la próxima sesión ordinaria del Consejo.

Sobre este particular, la Misión Permanente de Brasil se permite solicitar que el tema “Consideración del proyecto de resolución para convocar la Sexta Reunión del Grupo de Trabajo en Cooperación Jurídica en Materia Penal de las REMJA” sea incluido en el orden del día de la mencionada sesión.

Asimismo, la Misión Permanente de Brasil agradecería que la Presidencia del Consejo Permanente disponga lo pertinente para que el mencionado proyecto de resolución, anexo a la presente, sea distribuido a las misiones a la brevedad posible.

La Misión Permanente de Brasil ante esta Organización aprovecha la oportunidad para renovar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C., a 5 de febrero de 2014.
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
CONVOCATORIA DE LA SEXTA REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO EN COOPERACIÓN JURÍDICA EN MATERIA PENAL DE LAS REMJA, DE CONFORMIDAD CON LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2783 (XLIII-O/13) Y LAS CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES DE LA NOVENA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA U OTROS MINISTROS, PROCURADORES O FISCALES GENERALES DE LAS AMÉRICAS (REMJA-IX)
(Presentado por la Misión Permanente de Brasil)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,
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CONSIDERANDO el documento de Conclusiones y Recomendaciones de la Novena Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-IX/doc.2/12 rev. 1) y la resolución AG/RES. 2783 (XLIII-O/13) mediante la cual la Asamblea General solicita al Consejo Permanente que convoque la Sexta Reunión del Grupo de Trabajo en Cooperación Jurídica en Materia Penal de las REMJA; y

TENIENDO EN CUENTA que en la disposición 17 del “Documento de Washington” se establece que las reuniones de los grupos de trabajo deberán ser formalmente convocadas mediante resolución del Consejo Permanente de la OEA,
RESUELVE:

1.
 Convocar la Sexta Reunión del Grupo de Trabajo en Cooperación Jurídica en Materia Penal de las REMJA, la cual tendrá lugar en Brasilia, Brasil, los días 15 y 16 de mayo de 2014, con el fin de dar cumplimiento a los mandatos previstos en el documento de Conclusiones y Recomendaciones de la Novena Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-IX).

2.
 Solicitar a la Secretaría General que brinde el apoyo técnico y administrativo necesario para preparar dicha reunión, en coordinación con Brasil, país sede de la reunión, y que realice las gestiones correspondientes para que se lleve a cabo con sujeción a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos para 2014.
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