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PROPUESTA DE DESIGNACIÓN DE CARGOS DE CONFIANZA

(Documento presentado por la Oficina del Secretario General en cumplimiento de lo establecido
en las resoluciones  CP/RES. 1051 (2017/15) “Medidas Administrativas para Garantizar el
 Funcionamiento de la Secretaría General durante los Primeros 180 días de la nueva Administración”,
y AG/RES. 2876 (XLV-O/15) “Modernización y reorganización de la Secretaría General conforme a
la visión estratégica de la Organización y fortalecimiento del sistema interamericano”)
Propuesta de Designación de Cargos de Confianza
I. Antecedentes

De acuerdo a lo dispuesto por las Normas Generales de la Organización en su artículo 21:

“Serán considerados de confianza los cargos de Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, designado Director General de la AICD, así como los de Secretarios, Asesores y asistentes del Secretario General y del Secretario General Adjunto. El personal de confianza es designado discrecionalmente por el Secretario General para ocupar los cargos que las presentes Normas Generales definen como cargos de confianza. Dichas designaciones durarán mientras el Secretario General ejerza su mandato y los designados gocen de su confianza.”
El 20 de mayo de 2015 el Consejo Permanente aprobó la Resolución CP/RES. 1051 (2017/15) titulada “Medidas Administrativas para Garantizar el Funcionamiento de la Secretaría General durante los Primeros 180 días de la nueva Administración”, en la cual se resuelve:

“Autorizar al Secretario General, a su discreción, a mantener por un plazo de hasta 180 días contados a partir del 26 de mayo de 2015, el número de cargos de confianza en un máximo de los 26 vigentes al 25 de mayo de 2015, con el propósito de garantizar el funcionamiento de la Secretaria General durante los primero meses de la nueva administración y evitar interrupciones en los servicios. Esta autorización no excederá el presupuesto global de Fondo Regular autorizado para 2015.”
“Solicitar a la Secretaría General que, a más tardar el 31 de julio de 2015, presente, para la consideración de la Asamblea General, en su periodo extraordinario de sesiones a celebrarse en octubre de 2015, una propuesta para la estructura de la Secretaría General, incluida una explicación detallada del número de cargos de confianza que se requiera para llevar adelante la Visión Estratégica de la Organización. En caso de que la Asamblea General decida mantener el porcentaje de cargos de confianza actualmente vigente conforme a las Normas Generales, entonces una vez que expire el plazo previsto en el párrafo anterior, la autorización dispuesta en ese mismo párrafo quedará sin efecto de tal forma que el número de cargos de confianza financiados por el Fondo Regular se ajuste al 4% del total de cargos aprobados en el programa-presupuesto de la Organización para el 2015-2016.”
El 15 de junio de 2015, la Asamblea General mediante la resolución AG/RES (XLV-0/15) “Modernización y Reorganización de la Secretaría General conforme a la Visión Estratégica de la Organización y fortalecimiento del Sistema Interamericano”, ratifica la resolución CP/RES 1051 (2017/15) adoptada por el Consejo Permanente con relación a los puestos de confianza.

De acuerdo a las resoluciones mencionadas, a continuación se presentan los criterios tomados en cuenta para la designación de los cargos de confianza en la Secretaría General.
II. Propuesta de cuerpo de funcionarios de confianza para la Secretaría General
Para concretar su propuesta de fortalecer la relevancia de la Organización como foro hemisférico, el Secretario General necesita contar con un grupo de funcionarios de confianza que posean una perspectiva compartida sobre cómo encaminar a la Organización en el rumbo que los Estados miembros han trazado a través de la Visión Estratégica.

La conformación de este equipo permitirá al Secretario General contar con la capacidad técnica y política necesaria para el desempeño de sus funciones, trabajando de manera coordinada con las diferentes dependencias en las que se articulan las actuaciones de la Organización en sus cuatro pilares interdependientes: democracia, derechos humanos, desarrollo integral y seguridad multidimensional.
Desde una perspectiva general del funcionamiento y objetivos de la Secretaría General, este equipo asesorará al Secretario General en la gestión estratégica de la Organización, identificando las oportunidades y desafíos que se presenten en los diferentes ámbitos del desarrollo del hemisferio y los recursos de la Secretaría General para hacer frente a ellos. Este apoyo le permitirá al Secretario General coordinar con las distintas áreas esta visión y detectar sinergias entre ellas. Asimismo, este equipo ayudará a comunicar esta visión hacia afuera con una nueva imagen y con el objetivo de construir nuevas alianzas y fortalecer las existentes.
Jefe de Gabinete del Secretario General: esta posición requiere un/a funcionario/a con capacidades para coordinar y supervisar las tareas de las Secretarías y de presidir y coordinar al cuerpo de asesores del Secretario General. Además, deberá actuar como enlace entre el Secretario General y los Órganos, Organismos, Entidades y Dependencias Autónomos y Descentralizados.

Dada su función clave de establecer canales fluidos de comunicación e información entre el Secretario General y las diferentes dependencias de la Organización, y de coordinar las labores políticas de la Oficina del Secretario General, es fundamental que el/la Jefe/a de Gabinete cuente con la plena confianza del Secretario General.

Esta función requiere la designación de un cargo de confianza.

Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto: para el desempeño de sus funciones este/a funcionario/a deberá contar con capacidades que le permitan representar al Secretario General Adjunto ante los órganos políticos de la OEA, misiones y diversos foros que traten cuestiones relacionadas a su área de competencia, preparar informes especiales y desempeñar otras tareas que le asigne el Secretario General Adjunto. Asimismo, deberá coordinar las actividades relacionadas con la Oficina de la Secretaría General, la Reunión de Consulta, el Consejo Permanente y Órganos Subsidiarios.
En tanto que el Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto actuará en representación de éste en diversos ámbitos y foros políticos, es imprescindible que este cargo sea ocupado por una persona que cuente con la plena confianza del Secretario General Adjunto.
Esta función requiere la designación de un cargo de confianza.

Asistentes del Secretario General y del Secretario General Adjunto: los funcionarios que ocupen estos cargos deberán contar con la capacidad de apoyar al Secretario General y al Secretario General Adjunto en la organización de las actividades ordinarias de la Secretaría General. 
Dado que deberán acompañar al Secretario General y al Secretario General Adjunto en sus labores cotidianas y estarán en contacto constante con asuntos e información de relevancia que ambos deben tratar, muchas veces confidencial y reservada, es de suma importancia que los/as asistentes sean personas de confianza.

Estas tareas requieren la designación de dos cargos de confianza.

Secretarios: los Secretarios deberán contar con un conocimiento profundo y probada experiencia para asesorar a la Secretaría General y a los órganos políticos de la Organización en todas las cuestiones relacionadas con sus áreas de competencia, entre ellas: administración y finanzas; acceso a derechos; desarrollo integral; seguridad multidimensional; fortalecimiento de la gobernabilidad y políticas hemisféricas. 
Considerando que los secretarios representarán al Secretario General ante los órganos políticos de la Organización, en misiones, reuniones internacionales y otras instancias políticas, su designación deberá respetar equilibrios políticos y regionales, así como contar con la confianza del Secretario General.
El cumplimiento de estas funciones requerirá la designación de seis cargos de confianza.
Ombudsperson: este funcionario designado deberá contar con la capacidad y experiencia para garantizar y promover los derechos de los funcionarios de la Organización, y procesar de forma reservada las denuncias sobre eventuales violaciones a los mismos. Además, asesorará a la Secretaría General, la Asamblea General y el Consejo Permanente en la promoción de mecanismos e iniciativas orientados a estos fines.

Dada la relevancia de este tema para el cumplimiento de los derechos de los recursos humanos de la Organización, y la necesidad de contar en el corto plazo con un funcionario que cuente con las cualificaciones y experiencia necesarias, este cargo se designará por confianza.

Esta función requerirá la designación de un cargo de confianza.
Asesores del Secretario General: estos funcionarios deberán contar con los conocimientos y la experiencia para asesorar al Secretario General en dos principales líneas de actuación:

1. El funcionamiento y desarrollo de la Organización
Dentro de este grupo, los asesores abordarán diversos temas que contribuyan al eficiente funcionamiento ordinario de la Organización, así como a dar impulso al desarrollo de la misma para mantener su relevancia a nivel hemisférico y en los Estados miembros. En este sentido, se designarán asesores en las áreas de:

Asuntos Jurídicos: este funcionario asesorará al Secretario General en materia de derecho internacional y desarrollo del derecho interamericano, y en temas relacionados con la cooperación jurídica y judicial con los Estados miembros, organizaciones internacionales y organizaciones gubernamentales y no gubernamentales.

Relación con el Sistema Interamericano: quien ocupe este cargo prestará asesoría al Secretario General en el ámbito de las relaciones con las distintas instituciones que conforman el Sistema Interamericano, en aras de lograr una estrecha cooperación en el cumplimiento de los objetivos de los cuatro pilares de la Organización.
Asuntos Estratégicos: este funcionario asesorará al Secretario General en la elaboración de planes para el funcionamiento efectivo y eficiente de la Secretaría General, para la modernización y desarrollo organizacional, y la implementación de herramientas modernas de gestión. Además, deberá asesorar en la promoción de la imagen de la Secretaría General y en la representación de la Organización frente a los medios de comunicación. 
Asuntos de Defensa: este funcionario prestará asesoría al Secretario General en temas de defensa y los desafíos que enfrenta la región en este ámbito. Además, apoyará al Secretario en la vinculación de la Secretaría General con la Junta Interamericana de Defensa (JID).
Movilización de Recursos: este funcionario asesorará al Secretario General en materia de captación y movilización de recursos que permitan impulsar los programas y proyectos de la Organización para cumplir con los objetivos estratégicos identificados para los cuatro pilares, tomando en cuenta las prioridades establecidas por los Estados miembros.
Coordinación de las Unidades y Oficinas en los Estados Miembros: este funcionario estará a cargo de apoyar al Secretario General en su relación con las Unidades y Oficinas de la Secretaría General en los Estados miembros, con el fin de lograr una actuación coordinada de la Secretaría General con las Oficinas nacionales, así como de identificar las áreas prioritarias de actuación en cada Estado miembro. 
El cumplimiento de estas funciones de asesoría requerirá la designación de seis cargos.

2. El desarrollo de iniciativas estratégicas, funcionales y políticas

Dentro de este grupo, los funcionarios prestarán asesoría al Secretario General para desarrollar iniciativas de carácter estratégico, funcional y/o político en diversas áreas:
Relación con los Estados miembros: estos funcionarios asesorarán al Secretario General y al Secretario General Adjunto en temas relacionados con su participación y actuación tanto en la Asamblea General como en el Consejo Permanente, así como en su comunicación e instancias de colaboración con los representantes de los Estados miembros. 

Iniciativas Estratégicas: los funcionarios designados prestarán asesoría en algunas iniciativas estratégicas claves impulsadas por el Secretario General, tales como la Escuela de Gobierno, el Sistema de Prevención de Conflictos, el Sistema de Atención Primaria en Casos de Desastres, la Conectividad en el Caribe y el Sistema Interamericano de Educación. Asimismo, se podrá designar funcionarios de confianza en las oficinas de la Secretaría General de algunos Estados miembros.
Tecnología y Modernización: este funcionario prestará asesoría al Secretario General en temas asociados a la importancia de las tecnologías de la información y la comunicación en la gestión moderna de las organizaciones, y en formas de aprovechar las ventajas que estas tecnologías brindan en el cumplimiento de los objetivos de la Organización y en la promoción de la sociedad del conocimiento en el hemisferio.
El cumplimiento de estas funciones de asesoría requerirá la designación de hasta siete cargos de confianza.
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Estas tareas requieren la conformación de un equipo que trabaje de forma cercana y coordinada con el Secretario General en asuntos de gran relevancia y, en ocasiones, de particular sensibilidad, para la consecución de la Visión Estratégica de la Organización. La articulación de estos ámbitos de actuación a partir de una perspectiva compartida es clave para que la actuación de la Secretaría General contribuya de forma integral al fortalecimiento de los pilares de la Organización. Es por esto que resulta fundamental que los funcionarios que ocupen estos cargos cuenten con la confianza del Secretario General en su designación.
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