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Le Sous-secrétariat aux questions administratives et financières a l’honneur d’apporter des précisions relativement à des questions soulevées lors de la réunion du 27 février de la CAAP à l’occasion de la présentation du rapport sur l’état actuel des biens immobiliers de l’OEA.

 

Toiture
 

Le “Rapport sur l’état actuel” indique que “Tous les quatre bâtiments ont des problèmes de toiture. Ceux-ci ne vont que s’aggraver si des mesures appropriées ne sont pas prises pour y remédier de façon opportune”.  

Les dernières réparations à la toiture des bâtiments de la Constitution Avenue datent d’il y a plus de dix ans. Le SG/OEA a remplacé des parties plates, métalliques et de tuile sur le toit du Bâtiment principal (MNB), du Bâtiment administratif (ADM), de la Casita et du Musée. Bien que ces réparations ont été effectuées correctement, suivant l’avis de conseillers et par des entrepreneurs réputés, le temps a passé et ces bâtiments nécessitent les réparations indiquées dans le rapport susmentionné. Cette situation s’est produite naturellement, en particulier en ce qui concerne les tuiles du toit, où un entretien régulier et des réparations régulières sont normaux.
Depuis ce temps, le Secrétariat général de l’Organisation des États Américains a effectué des réparations partielles à plusieurs endroits pour réparer des surfaces endommagées ou étancher des fuites. Encore en 2006, le Secrétariat a réparé des tuiles sur le toit du Musée, le plafond de la salle Guerrero et celui du bureau du Secrétaire général (Bâtiment principal). 
Réparations du stationnement automobile du Bâtiment de la rue F (GSB)
 

La Délégation des États-Unis a demandé de plus amples renseignements sur le lien entre les plans actuels de réparation du garage du Bâtiment de la rue F (GSB) et le problème des gaz d’échappement dans la partie du garage identifiée en 2000. Nous avons trouvé par la suite que les gaz d’échappement ne provenaient pas du garage mais du quai d’embarquement, où les conduits pour le chauffage, la ventilation et l’air climatisé (HVAC) étaient endommagés. Ces conduits étaient percés de grands trous qui aspiraient les gaz d’échappement des camions de livraison dans la zone du débarcadère. Ces conduits ont remplacés lors de la rénovation de l’intérieur du GSB en 2002-03. 

 

Protection contre les inondations dans le Complexe de la Constitution Avenue 
 

Les problèmes d’inondation vécus en 2001 et en 2006 étaient causés par l’incapacité des collecteurs d’eaux pluviales de la ville à drainer comme il faut lors de pluies intenses. La section du “Rapport sur l’état actuel” portant sur la plomberie indique que le système de drainage actuel qui amène le ruissellement des eaux au système de la ville n’est pas adéquat pour prendre les eaux de pluie de la cour et du stationnement en plus de l’eau de pluie drainée du Bâtiment principal lui-même. En outre, pour offrir au MNB d’autres solutions de rechange en ce qui concerne le drainage, nous devons installer des clapets anti-retour pour éviter que les eaux de pluies drainées ne refluent à l’intérieur des bâtiments. 
“Pink Palace”/“Casa del Soldado”
En 1999, le Secrétariat général a réparé le toit du bâtiment de la 16e Rue. Le coût de la réparation s’est élevé à $40,000. D’autres réparations à ce bâtiment ont été financées par la BID, dont le démantèlement des balcons. Ceux-ci n’ont toujours pas été reconstruits. 
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