
CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTAS AMÉRICAINS
CP/CAAP-2953/08



17 mars 2008


COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: espagnol


ET BUDGÉTAIRES

NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE DEMANDANT 
DES RENSEIGNEMENTS ADDITIONNELS EN RELATION AVEC LA PROPOSITION
D’AJUSTEMENT AUTOMATIQUE DANS LE  PROJET DE PROGRAMME-BUDGET
POUR 2009
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE
PRES L’ORGANISATION DES ETATS AMERICAINS

Washington, D.C.

OEA00568


La Mission permanente du Mexique présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains - Sous-Secrétariat aux questions administratives et budgétaires – et en relation avec la proposition d’ajustement automatique de 3% par an proposé dans le projet de Programme-budget pour 2009 en vue de couvrir les rubriques pertinentes correspondant à l’ajustement au titre de la cherté de vie et de l’inflation, la Mission prend la liberté de demander les renseignements suivants: 
· Des renseignements sur les ressources destinées à la mise en œuvre des mandats des États membres de l’Organisation, par ordre d’importance et de validité.
· Des renseignements sur la réorientation des ressources visant à répondre aux nouveaux besoins et à rendre l’Organisation plus compétitive.

· Rapport sur les dépenses du Secrétariat, notamment les dépenses afférentes au personnel et aux contrats à la tâche (CPR), ainsi que leur rapport avec chacun des mandats et fonctions du Secrétariat général.

· Rapport sur les économies réalisées durant la présente année. 
· Des précisions sur le montant de l’augmentation requise pour faire face à l’ajustement au titre de la cherté de vie et de l’inflation, étant donné que, si dans le projet de programme-budget  présenté par le Sous-Secrétariat  pour l’année 2009, il est prévu seulement une hausse de 3% par rapport au montant autorisé pour 2008, dans la rubrique intitulée: «Personnel», la hausse prévue excède 3.9%, tandis que l’augmentation de la croissance des dépenses liées à la rubrique dite «non personnel» se chiffre à 1%.
· Une ventilation de la rubrique correspondant à la «nouvelle politique de recouvrement des coûts indirects». 
La Mission permanente du Mexique saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général - Sous-Secrétariat aux questions administratives et budgétaires, les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C., 6 mars 2008

Au Secrétariat général de 

l’Organisation des États Américains 

Sous-Secrétariat aux questions administratives et budgétaires
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