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S/C

Ejecución del programa-presupuesto del fondo regular de 2008


El presente informe se basa en la estructura de organización de la Secretaría General aprobada por la Orden Ejecutiva 05-13 rev. 3. Esta estructura no refleja los cambios de la Orden Ejecutiva 08-01 impartida el 12 de febrero de 2008 ya que la Secretaría General está reordenando sus recursos de acuerdo con la nueva estructura orgánica.

Niveles aprobados
Para 2008, se autorizó, por resolución AG/RES. 2353, que la Secretaría General ejecute hasta US$87,5 millones para las actividades del Fondo Regular.  En el Cuadro 1 figuran las asignaciones aprobadas para 2008 y las correspondientes fuentes de financiamiento.

Ejecución presupuestaria
Al término del primer trimestre, se ha obligado 81,1% del presupuesto aprobado, quedando sin obligar 18,9%. De acuerdo con las Normas Generales, las obligaciones de personal por US$55,8 millones fueron registradas en su totalidad al 31 de marzo de 2008, de las cuales se gastaron US$13,2 millones (23,7%). Las obligaciones no correspondientes a gastos de personal ascendieron a US$15,2 millones, de los cuales se gastaron US$8,8 millones (58,0%).  Aproximadamente US$16,5 millones seguían sin obligar al término del primer trimestre. En el Gráfico 1 se ilustra la ejecución del presupuesto y las asignaciones no obligadas, divididas entre gastos de personal y otros gastos, al 31 de marzo de 2008. 

El Gráfico 2 (página siguiente) ilustra el nivel de ejecución presupuestaria por Capítulo, separado en las categorías de personal y gastos distintos del de personal, así como la asignación no obligada, al 31 de marzo de 2008.  

Capítulo 9 – Infraestructura Básica y Gastos Comunes: de los US$5,0 millones no obligados del Capítulo 9, US$2,9 millones pertenecen al rubro 91D (Gestión y mantenimiento edilicios).  Ello, porque no se han asignado los recursos para el segundo semestre del año, a fin de permitir un control más estricto del flujo de caja. Además, el rubro 91H (terminaciones y repatriaciones) registra un saldo de US$1,1 millones, que pronto serán obligados para las diversas jubilaciones reglamentarias que se registrarán a fines de junio de 2008.

Capítulo 3 – Entidades autónomas y/o descentralizadas:  del monto de US$6,6 millones no obligados del Capítulo 3, unos US$4,1 millones (62,6% del saldo no obligado), corresponden al Subprograma 31E (Comisión de Becas). Además, sigue sin obligarse la mitad del presupuesto aprobado para subsidios de la Junta Interamericana de Defensa (31G) y la Corte Interamericana de Derechos Humanos (31A) (aproximadamente, US$1,6 millones). 

Capítulo 2 – Secretario General Adjunto: de los US$2,6 millones no obligados, unos US$1,2 millones pertenecen al Subprograma (21B), Oficina de Conferencias, y (21C), Reuniones no programadas.  Se proyectan varias reuniones para los próximos meses, a cuyos efectos se obligarán los fondos correspondientes. Además, en cuanto a las Oficinas de la OEA en los países miembros (21E), que cuenta con US$600.000, se está en vías de registrar las obligaciones para el resto del año.  

Al término del primer trimestre, el subprograma de Contrataciones y transferencias (91G) ha agotado el presupuesto aprobado. Para el resto del año, esta cuenta requerirá recursos adicionales para cubrir los costos operativos hasta diciembre de 2008. 

Transferencias entre capítulos
En el primer trimestre de 2008, el Capítulo 5, Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, y el Capítulo 7 – Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, excedieron el tope de 5% establecido en el Artículo 104 de las Normas Generales. El Capítulo 5 recibió una asignación adicional de US$339.400; estos recursos son resultado de la transferencia de dos cargos para reforzar el Departamento de Coordinación de Políticas y Programas. Dos cargos, por un monto neto de US$323.800, fueron transferidos desde el Capítulo 7, uno al Capítulo 5 y el otro al Capítulo 1.
Transferencias entre objetos de gasto
En el primer trimestre del año, de enero a marzo de 2008, la Secretaría General no ha efectuado transferencias de los gastos de personal a otros gastos. Los detalles sobre transferencias se incluyen en la Sección II del presente informe, Informe sobre el estado de la ejecución del presupuesto del Fondo Regular.

Pagos
A comienzos de 2008, la SG/OEA contaba con US$88,3 millones de ingresos al cobro por concepto de cuotas: US$77,4 millones de cuotas en situación regular y US$10,9 millones de cuotas en mora. Al término del primer trimestre, la SG/OEA había recibido US$25,3 millones contra esas cuotas al cobro, con lo que estas se redujeron 29%.  De este monto, US$3,7 millones correspondían a cuotas en mora.

Las Normas Generales disponen que los Estados miembros deben hacer efectivas sus cuotas por el total el 1 de enero del año calendario o, en su defecto, presentar un plan de pagos para el año. Del saldo de US$63,1 millones de ingresos al cobro por concepto de cuotas al 31 de marzo de 2008, US$44,7 millones están respaldados por un plan de pagos y se prevé que se hagan efectivas en el curso de 2008, en tanto no existe certeza respecto de la fecha de pago de los restantes US$18,4 millones. Según la definición vigente, este monto se considera “en mora”. Los ingresos por cuotas han sido previstos en base a los antecedentes de pago y se han incluido en la Sección II, Flujo de Caja del Fondo Regular: análisis de riesgo de liquidez. 

Históricamente, antes de concluir el primer trimestre del año, se reciben, por lo menos, 25% de los pagos de las cuotas. En el caso de 2008, el monto efectivamente recibido supera el de años anteriores (Gráfico 3), principalmente debido al pago del primer trimestre de México (US$4,9 millones). Además, otros países efectuaron pagos anticipados, lo que contribuye a este incremento.
Los Estados miembros que pagan su cuota anual antes del 30 de abril tienen derecho a los descuentos siguientes: 3% del monto pago antes del 31 de enero y 2% del monto pago entre febrero y el 30 de abril. En 2007, se acreditaron a los Estados miembros US$431.000 en descuentos por pronto pago, los que se aplicarán a su cuota de 2009. La información detallada sobre el crédito por pronto pago correspondiente a 2009 figura en la Sección II, Informe sobre pago de cuotas.

Al 31 de marzo de 2008, había 13 Estados miembros en situación “regular”, un Estado miembro “considerado en situación regular” y 20 Estados miembros “en mora” con respecto a los pagos de sus cuotas al Fondo Regular. Ello, de acuerdo con la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) y enmiendas introducidas por resolución AG/RES.2157 (XXXV-O/05). Véase más adelante el informe sobre cumplimiento de los pagos. 

Atrasos
Al 1 de enero de 2008, los atrasos en las cuotas ascendían a US$10,9 millones, sobre todo de Argentina (US$7,3 millones) y Brasil (US$3,1 millones). Al 31 de marzo de 2008, se habían recibido US$3,6 millones en pagos contra atrasos en las cuotas, lo que arroja un saldo pendiente de US$7,2 millones, que representa el volumen más bajo en ocho años en los atrasos correspondientes al primer trimestre, como lo ilustra el Gráfico 4.

Previsiones de flujo de caja
El Gráfico 5 presenta la liquidez real y prevista para 2008. Al 31 de marzo de 2008, la Secretaría General  había recibido planes de pago de cuotas de Belice, Barbados, Canadá, Jamaica, Estados Unidos y Venezuela.  Además, Nicaragua fijó un plan de pagos a largo plazo con la Secretaría General. La Secretaría General subraya la importancia de recibir planes de pagos de cuota oportunos para su planificación estratégica. Es muy difícil o casi imposible efectuar previsiones de capital y planear proyectos cuando no se cuenta con garantías sobre la disponibilidad de recursos. 

Teniendo en cuenta que se carece de planes de pagos de las cuotas de la mayoría de los Estados miembros, las previsiones de liquidez se basan primordialmente en el comportamiento de años anteriores. Se proyecta recibir los pagos de cuotas de Bolivia, Ecuador, Guyana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía y Suriname en abril, teniendo en cuenta que esos países recibieron un crédito por pronto pago el año anterior. En cuanto al resto de los países, las previsiones se realizan de acuerdo con sus antecedentes de pago de los últimos tres años. 

En el primer trimestre del año, el Fondo Regular cubrió temporalmente el déficit de efectivo de la cuenta para reembolso de impuestos, que ascendía a US$1 millón. El Fondo Regular recibió US$3,79 millones en marzo, aportados por Estados Unidos para cubrir los desembolsos de 2007 para el reembolso de impuestos. 

Las demás exigencias de efectivo que plantea la igualación de impuestos se calculan en unos US$1,1 millones por trimestre para el reembolso de impuestos. Además, se requerirá un monto extraordinario en el cuarto trimestre para las liquidaciones de impuestos correspondientes a las personas en edad jubilatoria. Es importantes señalar que la falta de una confirmación de fecha de parte de los Estados miembros para rembolsar a la SG/OEA podría complicar la situación de liquidez del Fondo Regular a fin de año. 

Situación financiera del Subfondo de Reserva
El Fondo Regular de la OEA consiste en un Subfondo de Operaciones y un Subfondo de Reserva. De acuerdo con las Normas Generales de la OEA, el objetivo del Subfondo de Reserva es “asegurar el normal funcionamiento financiero de la Secretaría General…El monto de este Subfondo debe corresponder a 30 por ciento del total de las cuotas anuales de los Estados miembros. Este monto se alcanzará acreditando a este Subfondo el ingreso anual en exceso de las obligaciones y gastos del  Subfondo de Operaciones.” 

El Subfondo de Reserva es un monto del que se dispone transitoriamente para financiar la ejecución presupuestaria hasta recibir el pago total de las cuotas y otros ingresos. Las Normas Generales de la OEA fijan el volumen meta del Subfondo de Reserva para fin de año en el 30% de las cuotas. Se puede disponer de un exceso de ese volumen meta para actividades aprobadas por la Asamblea General. Al aumentar el Subfondo de Reserva, es mayor la capacidad para cubrir déficit fiscales del presupuesto. 

El presupuesto aprobado para 2008 comprende US$55,8 millones de gastos de personal y US$31,7 millones en otros gastos, lo que hace un total de US$87,5 millones.  El programa-presupuesto de 2008 está financiado por US$77,4 millones de cuotas, US$4,7 millones de otros ingresos; US$2,7 millones del Subfondo de Reserva y US$2,7 millones de asignaciones no obligadas del programa- presupuesto de 2007, según AG/RES. 1 (XXXIII-E/07), lo que arroja un total de US$87,5 millones.

Aunque el presupuesto de 2008 y su correspondiente financiamiento permiten un equilibrio, el Fondo Regular está en situación difícil porque parte de este financiamiento proviene del Subfondo de Reserva. Este seguirá disminuyendo rápidamente, si el financiamiento de futuros programa-presupuestos sigue incorporando recursos de ese Subfondo. Se calcula que, si el Subfondo de Reserva sigue siendo fuente de financiamiento del programa-presupuesto del Fondo Regular, el mismo estará agotado en 2010. Es vital obtener otro financiamiento.

A comienzos de 2008, el Subfondo de Reserva representa 8,15% de las cuotas de 2008. La Secretaría General considera imperativo para el saneamiento financiero del Fondo Regular, que los pagos de cuotas se hagan efectivos dentro del correspondiente ejercicio fiscal, lo que permite alcanzar el volumen meta del 30% en el Subfondo de Reserva, como lo establecen las Normas Generales.
FEMICIDI

Nueva realidad
En este trimestre, se aprobó la Propuesta de programación de actividades de cooperación para el desarrollo del FEMCIDI en 2007 para financiar 100 nuevos proyectos. Estos fueron recomendados por las Comisiones Especializadas no permanentes (CENPES) en su reunión anual celebrada del 5 al 13 de febrero de 2008.  En el Cuadro 2 se enumeran, para cada sector, los proyectos con financiamiento para su ejecución y el monto de financiamiento recomendado para el período del 1 de abril de 2008 al 31 de marzo de 2009.  

La Junta Directiva prorrogó el plazo para la implementación de proyectos financiados por recursos de FEMCIDI de 2006 que sufrieron atrasos debido a circunstancias imprevistas. Estos proyectos figuran en el Cuadro 3.  

Los pagos netos prometidos al FEMCIDI1 que fueron recibidos para el año 2007 (US$4.880.982) no cubrieron el monto aprobado (US$7.465.296) para financiar las actividades de los proyectos de 2007.  La Junta Directiva aprobó financiar el déficit utilizando los ingresos por intereses devengados en 2007 sobre el saldo de caja del Fondo, los saldos no obligados del año anterior (sin incluir los proyectos del FEMCIDI de 2006 prorrogados), una parte de la cuenta de reserva y una porción de la cuenta para preparación de proyectos.  
Ejecución del FEMCIDI

En el último trimestre de ejecución de los recursos del FEMCIDI de 2006, el Fondo ejecutó un total de US$2.040.436.  Para el año del ciclo de programación, del 1 de abril de 2007 al 31 de marzo de 2008, el Fondo ejecutó en total 86,7% de su presupuesto de programación. Los montos no obligados serán utilizados para financiar la continuación de la implementación de los proyectos mencionados a los que se otorgaron prórrogas, y las actividades de los proyectos de FEMCIDI de 2007.  

Fondos Específicos

Contribuciones a los Fondos Específicos

Al 31 de marzo de 2008, las contribuciones a los Fondos Específicos ascendían a US$11,2 millones (Cuadro 4 y Gráfico 6). Las contribuciones aumentaron 6% respecto del mismo período de 2007. El aumento se atribuye primordialmente a las mayores contribuciones de Estados Unidos y Suecia. Sin embargo, el monto de contribuciones no iguala los volúmenes del primer trimestre de 2006 y 2005, que fueron sustancialmente más elevados.

Como se ilustra en el Cuadro 4, para el primer trimestre de 2008, el mayor donante entre los Estados miembros sigue siendo Canadá (US$3,9 millones), seguido por Estados Unidos (US$1,7 millones) y Brasil (US$750.000 millones). Obsérvese que el volumen actual de las contribuciones trimestrales podría vincularse al final de su ejercicio fiscal. Para el tercer trimestre del año, sus contribuciones en general se emparejan.
Entre los Observadores Permanentes, Suecia es el mayor donante hasta ahora, con US$2,3 millones en aportes a la Secretaría General, seguido por Dinamarca e Irlanda. La mayoría de sus contribuciones se orientan a los Asuntos Políticos, Capítulo 6 y Capítulo 3 (según se ilustra en el Gráfico 6).

Finalmente, otros donantes e instituciones, como la Organización Internacional para las Migraciones y el Banco Mundial, son contrapartes importantes de la Secretaría General.

Resolución CP/RES 831 (1342/02)

En 2002, el Consejo Permanente, por resolución CP/RES 831 (1342/02), aprobó el “Uso de los recursos excedentes del Subfondo de Reserva para inversiones de capital y para dar cumplimiento a los mandatos de la OEA.” El excedente de recursos del Subfondo de Reserva asignado ascendía a US$20.600.000. Además, según resolución AG/RES. 1 (XXV-E/98), US$415.941 de asignaciones no obligadas del Fondo Regular fueron asignadas a los Programas de Becas y Capacitación de la OEA. Los US$20.600.000 autorizados por la resolución CP/RES. 831, sumados a los US$415.941, arrojan una asignación total de US$21.015.941.  Además de esta asignación, se sumaron las siguientes adiciones netas por US$889.667, según el detalle siguiente:

· Reembolso de préstamo de US$1.472.072 al Fondo de capital para becas;

· Transferencia de US$624.000 a la cuenta de mantenimiento y de US$13.972 al proyecto sobre “Tráfico de Personas” (menos US$3.464 devueltos);

· Asignación del Fondo Regular (2002) al Fondo de capital para becas por US$76.736;

· Contribución del Gobierno de Turquía de US$3.000 al Fondo de capital para becas; 

· Asignaciones no utilizadas en el Comité del Fondo de Desarrollo Humano por US$22.367 conforme a la resolución AG/RES. 1460(XXVII – O/07) y transferencia de US$50.000 a la Secretaría Administrativa del ALCA (proyecto sobre fomento de la capacidad en el comercio).


Esto lleva la asignación a un total de US$21.905.608. Además, el Fondo ha devengado intereses por US$1.958.459 al 29 de febrero de 2008, lo que se distribuyó entre cada una de sus actividades. De modo que el financiamiento total aportado al Fondo es de US$23.864.067.

Desde el comienzo y hasta el 31 de marzo de 2008, el gasto alcanzó US$13.962.398 y las obligaciones impagas, US$103.633. El saldo del Fondo por resolución 831 es de US$9.798.036, al 31 de marzo de 2008, que se componen de las actividades y los saldos siguientes: Programa de Becas y Capacitación de la OEA, US$6.408.849; Cumbre de las Américas, US$1.644.610; Fondo de inversiones de capital, US$1.184.882, y otros proyectos, US$559.695. En el Gráfico 7 se incluye un resumen de la ejecución por actividades de la resolución CP/RES 831. 

Auditorías externas de proyectos de Fondos Específicos


La Secretaría General está obligada a realizar auditorías financieras externas de proyectos de Fondos Específicos cuando así lo estipula el contrato con el donante. Dentro de este contexto, en el primer trimestre de 2008, se emprendieron dos auditorías. La primera fue solicitada por el Banco Interamericano de Desarrollo por su contribución al proyecto Programa de Estudio Democrático – CALIDEM OEA-BID, por el período comprendido entre el 1 de enero de 2001 y el 31 de diciembre de 2006.  La auditoría se encuentra en su etapa final. El informe final será presentado al término del mes de abril de 2008. La segunda auditoría fue solicitada por Suecia, por su contribución al Apoyo al Sistema Electoral de Guatemala 2005-2007, por el período comprendido entre el 1 de septiembre de 2005 y el 31 de diciembre de 2007. La empresa “García Sierra y Asociados S.C.”, firma local de Guatemala asociada a Russell Bedford International está realizando la auditoría. El proceso comenzó el 17 de abril de 2008 y concluirá a fines de abril del mismo año.

Cuentas de servicios

La SG/OEA administra varias actividades a través de las Cuentas de Servicios, lo que le permite desempeñar ciertas funciones administrativas no directamente relacionadas con los acuerdos con los contribuyentes o fondos fiduciarios. Las Cuentas de Servicios incluyen las de Administración y Mantenimiento Edilicios, Reembolso de Impuestos, Recuperación de Costos Indirectos y otras.

Administración y Mantenimiento Edilicios 
Esta cuenta fue creada con el objetivo de administrar los costos relacionados con la hipoteca y la administración y el mantenimiento de los edificios de la OEA. Al 31 de marzo, la principal fuente de ingresos de esta cuenta era el Fondo Regular de 2008 (unos US$2,5 millones), complementada con el ingreso por alquiler de oficinas (unos US$500.000) del Edificio de la calle “F” (Edificio de Servicios Generales). El ingreso total de la cuenta de Administración y Mantenimiento Edilicios al 31 de marzo de 2008 era de US$3,0 millones. El saldo actual de la cuenta es de US$1,0 millón.

Igualación de Impuestos

Esta cuenta fue creada para rembolsar a los empleados elegibles de la Asamblea General el impuesto sobre la renta pagado a su respectivo Estado miembro por su ingreso en la OEA. Estos reembolsos son patrocinados por el Estado miembro correspondiente. A fines de marzo, a raíz del adelanto a los empleados del impuesto del primer trimestre, la cuenta de Igualación de Impuestos registra un déficit de caja de US$700.000. Una cuenta al cobro entre fondos cubre este déficit con el Fondo Regular.

Recuperación de costos indirectos

Antecedentes

El 23 de mayo de 2007, el Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES. 919 (1597/07), por la que se enmiendan los Artículos 78 y 80 de las Normas Generales a fin de establecer una política clara de la Secretaría General sobre recuperación de costos directos e indirectos de los proyectos financiados por Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios. El 29 de mayo de 2007, el Secretario General, por medio de la Orden Ejecutiva 07-01 (posteriormente revisada el 20 de diciembre de 2007) emitió definiciones institucionalizadas de los costos directos e indirectos y de los porcentajes de recuperación de costos indirectos de los contratos con los Estados miembros (11%) y con otros contribuyentes (12%).  

La Secretaría General sigue en una etapa de transición de los requisitos de la antigua política de recuperación de costos indirectos, a la nueva política. En el primer trimestre de 2008, representantes de la Subsecretaría de Administración y Finanzas (SAF), en cooperación con el Departamento de Planeamiento, Control y Evaluación, se estuvieron reuniendo con representantes de las principales dependencias de la Secretaría General (como las Subsecretarías) para aclarar conceptos y contribuir en conjunto a institucionalizar la nueva política de recuperación de costos indirectos. Estas reuniones se centraron sobre todo en: i) definiciones y principios de la recuperación de costos indirectos, ii) preparación de presupuestos de proyectos adecuados que contabilicen debidamente los costos directos e indirectos, y, iii) establecimiento de los requisitos sobre costos indirectos de las principales dependencias. La SAF sigue abordando la institucionalización de esta política mediante su exposición sobre “Recuperación de Costos Indirectos 101: política y procedimientos sobre recuperación de costos indirectos” y la publicación de las “Directrices y procedimientos sobre recuperación de costos indirectos” para todas las dependencias de la OEA y para donantes externos.

Informe de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP)
En el primer trimestre de 2008, la CAAP celebró dos reuniones sobre la política de recuperación de costos indirectos. En la primera, el grupo estableció varias de sus normas de procedimiento y funciones en relación con la asignación de la recuperación de costos indirectos.  En la segunda, el grupo continuó con este aspecto de la cuestión y evaluó los pedidos de recuperación de costos indirectos formulados por las diversas dependencias. La Comisión aprobó el primer pedido de uso de esa recuperación de costos por unos US$421.000 para el segundo trimestre de 2008 (de abril de junio).

Informe sobre la situación financiera

La situación financiera en materia de recuperación de costos indirectos no es ideal, habida cuenta de la necesaria etapa de transición a la nueva política. En la exposición sobre recuperación de costos indirectos ante los Estados miembros, el 1 de diciembre de 2006 (Doc. CP/CAAP-2867/06 rev.1), la Secretaría General proyectó una recaudación anual por ese concepto de US$5,5 millones. Esta previsión se basaba en un volumen aproximado de US$58 millones de contribuciones a los Fondos Específicos. Al 31 de marzo de 2008, la SG/OEA había recibido US$11,2 millones de contribuciones a los Fondos Específicos. Para el primer trimestre de los años 2007, 2006 y 2005, estos montos (en millones) ascendieron a US$10,6, US$13,5 y US$16,8, respectivamente. A pesar de esta disminución trimestral, la Secretaría General prevé que las contribuciones a los Fondos Específicos ronden los US$50 a US$60 millones hacia el final del ejercicio.  Como la SG/OEA sigue respetando los derechos adquiridos en los contratos vigentes, la recaudación por recuperación de costos indirectos en 2008 se proyecta en unos US$4,8 millones. Este monto no llega a la previsión original de 2006 de US$5,5 millones para los Estados miembros.

Los recursos recaudados por recuperación de costos indirectos son exclusivamente utilizados para cubrir costos indirectos incurridos en las distintas dependencias de la Secretaría General, según supervisión de la CAAP. La ejecución de fondos recaudados por este concepto en 2008 ascenderá a unos US$3,9 millones (US$1,8 millones de las áreas técnicas y US$2,1 de la administración central). Los fondos por recuperación de costos indirectos pueden no alcanzar para cumplir cabalmente con el requerido financiamiento del Fondo Regular, conforme a la resolución AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07). 

Fondo Panamericano LEO  S. Rowe 
El Fondo Leo S. Rowe (el Fondo) fue creado en 1948 por la Junta de Gobernadores de la Secretaría General de la Unión Panamericana con recursos del Dr. Leo S. Rowe y por voluntad expresa de este.  El objetivo del Fondo es ofrecer préstamos a estudiantes de los Estados miembros de América Latina y el Caribe que deseen estudiar en instituciones de enseñanza (colleges) de Estados Unidos, así como brindar préstamos para formación y de emergencia a funcionarios de la Organización de los Estados Americanos.

En el trimestre, los miembros del Comité del Fondo Panamericano Rowe (el Comité) aprobaron el presupuesto operativo del ejercicio 2008 (US$353.775) como presupuesto provisional.  El presupuesto será financiado por los dividendos de inversiones fijas y de capital social. El volumen del presupuesto del corriente año registra una disminución de más de 11,1% respecto del presupuesto del año anterior, que fue de US$397.819. Esta disminución es fundamentalmente resultado de la eliminación del rubro de honorarios de auditoría para el año 2008, dado que ese gasto será financiado por el Fondo Regular.  

Ejecución
El Comité estuvo analizando nuevas formas de incrementar la visibilidad del Fondo y el monto de los préstamos a los estudiantes. Hasta este trimestre, el Fondo otorgó un total de US$53.303 en nuevos préstamos a estudiantes y empleados. El monto total de pagos por préstamos recibidos por el Fondo en el primer trimestre del año fue de US$144.598.  

Los resultados financieros del Fondo en el primer trimestre serán presentados en el próximo informe de gestión trimestral. Aunque las principales inversiones del Fondo no son consideradas de alto riesgo, existirán pérdidas no realizadas en el valor de cartera debido a una sustancial merma en los mercados financieros de Estados Unidos durante el primer trimestre.

FONDO PARA LAS AMERICAS

En diciembre del año pasado, el Directorio del Fondo para las Américas (el Fondo) aprobó el presupuesto para 2008. Los recursos para financiar este presupuesto son aportados por empresas donantes, subvenciones del Gobierno de Estados Unidos, de organizaciones sin fines de lucro y de integrantes del directorio. Está incluida en este presupuesto la recuperación de costos indirectos que será efectuada en favor de la SG/OEA por servicios relacionados con la administración de donaciones, los informes financieros, el uso de instalaciones y servicios, servicios de recursos humanos y de adquisiciones y otros servicios de apoyo administrativo. El Fondo convino un cargo de 2% como recuperación de costos indirectos para los proyectos en curso y 5% para los nuevos proyectos, así como un 11% para los relacionados con la SG/OEA.

Hasta el trimestre en curso, el Fondo suscribió contratos con las entidades siguientes:

Bureau of International Narcotics and Law Enforcement Affairs, por un monto de US$80.000, por intermedio de la OEA, para financiar la implementación de un proyecto sobre “Fomento de la capacidad para periodistas y organizaciones de la sociedad civil especializadas en la reducción de la demanda de drogas”, en Colombia.  

Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (IDRC) , por un monto de US$285.274, a los efectos de financiar su Programa POETA en el Caribe oriental. 

Al 31 de marzo de 2008, el Fondo había recibido US$353.855 en contribuciones de: Estados Unidos (US$100.500), Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (US$90.200), National Endowment for Democracy (US$42.000), Microsoft Corporation (US$34.000) y otras instituciones (US$87.200). 

RECURSOS HUMANOS

Informe sobre la dotación de personal

Al 31 de marzo de 2008, había 738 funcionarios financiados por el Fondo Regular, Fondos Específicos y Fondos Fiduciarios (Cuadro 5). De estos funcionarios, 601 están destacados en la Sede y 137, fuera de la Sede. 

Tipos de contratos


Los tipos más comunes de contratos de los funcionarios son los de corto y largo plazo. De los funcionarios financiados por el Fondo Regular, los contratos de corto plazo representan 26,9%, y 51,2% del personal financiado por Fondos Específicos.

Contratos continuos

De acuerdo con el Artículo 19 de las Normas Generales, en la SG/OEA, no menos del 40 – 50% del personal financiado por el Fondo Regular será designado en cargos de carrera y con contratos continuos. Para fines del trimestre en curso, el porcentaje real era de 38,79%, como se ilustra en el Gráfico 8. La Secretaría General está reviendo los criterios de selección y preparará un concurso en los próximos meses para llevar el número de las designaciones con contratos de carrera y continuos a los porcentajes fijados como metas. 
Cargos de confianza

Al 31 de marzo de 2008, había 58 cargos de confianza, que equivalen al 10,76% de  los cargos aprobados del Fondo Regular para 2008 (Gráfico 9). De acuerdo con el Artículo 21 de las Normas Generales, el número de designaciones de confianza financiadas por el Fondo Regular no puede superar el 8% de los cargos financiados por ese Fondo. Se realizó una exposición sobre la materia ante la CAAP (CP/CAAP-2949/08 rev. 1), y el Secretario General sigue explorando alternativas para mantener la letra y el espíritu de la norma del 8%. Estas alternativas serán presentadas ante la CAAP para seguir el debate y llegar a un consenso sobre el tema.
Nuevas contrataciones y alejamientos del servicio

En el primer trimestre de 2008, fueron contratados 37 nuevos funcionarios. De estas nuevas contrataciones, 22 corresponden a contratos de corto plazo igualmente financiados por el Fondo Regular (11) y Fondos Específicos (11). Las demás contrataciones nuevas corresponden a dos de largo plazo, dos de confianza, cinco asociados y seis observadores especiales. De los nuevos funcionarios, 17 habían sido previamente contratados con CPR. Por otro lado, 23 funcionarios dejaron la SG/OEA, de los cuales 15 eran financiados por el Fondo Regular y ocho, por Fondos Específicos. Ello significa que la dotación aumentó en 14 cargos, de los cuales 13 están financiados por Fondos Específicos y uno por el Fondo Regular. Las áreas que más aumentaron su dotación fueron la Subsecretaría de Asuntos Políticos y los órganos, organismos, entidades y dependencias autónomos y/o descentralizados.

Distribución por género

El personal de la SG/OEA está integrado por 56% de mujeres y 44% de hombres (Gráfico 10). Como se ilustra en el Gráfico 11, la distribución por género en la categoría Profesional está casi equilibrada, con una variación sustancial a nivel P-5, en que los hombres superan a las mujeres en una relación de dos a uno. En la categoría de Servicios Generales, la mayoría de los cargos están ocupados por mujeres (66%), lo que se refleja en particular en los niveles G-6, en que las mujeres superan a los hombres en una relación de 3,5 a uno, como surge del Gráfico 12.

Representación geográfica

Al 31 de marzo de 2008, la distribución geográfica del personal dentro de la SG/OEA era la siguiente: 55% de Sudamérica, 20% de Norteamérica, 12% de Centroamérica, 11% de la CARICOM y 2% de otros países, como lo ilustra el Gráfico 13.

La Secretaría General presentó a la CAAP el Informe sobre la Representación Geográfica y de Género en la Secretaría General, conforme a la resolución AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07), el 12 de febrero de 2007 (CP/CAAP-INF.15/08 rev. 1). El informe contenía las metodologías propuestas para la consideración por los Estados Miembros. Tras la reunión, la Secretaría General preparó información adicional relacionada para someter a la consideración de la CAAP.

Transacciones en Recursos Humanos 

Las transacciones que figuran a continuación fueron registradas por la Sección Operaciones de Recursos Humanos en el trimestre corriente:

Desarrollo orgánico de Recursos Humanos

Evaluación del desempeño

A la fecha, 77% de los funcionarios cuentan con objetivos de desempeño individual definidos y aprobados por sus supervisores en formato electrónico. 

La SAF y el Comité de Personal de la Asociación de Personal siguieron trabajando en conjunto para terminar este nuevo sistema. Se considerarán modificaciones como parte de un examen de la experiencia del primer año.

Capacitación

El Plan de Capacitación de 2008 para la SG/OEA subraya las técnicas de gestión, la administración de proyectos y la comunicación. El Plan de Capacitación apunta a fortalecer el liderazgo y las competencias de gestión. Como parte de las medidas del Sistema de Evaluación del Desempeño (SED), la capacitación reforzará las competencias de supervisores y funcionarios.

Proceso de clasificación y reclasificación  

La Secretaría General concluyó el proceso de reclasificación de 53 cargos, algunos de los cuales estaban pendientes de revisión desde 2005. De los cargos examinados, 32 fueron reclasificados y 21 permanecieron al mismo nivel. De los funcionarios cuyos cargos fueron reclasificados, 27 recibieron un pago retroactivo de hasta seis meses. Además, el Departamento de Recursos Humanos (DRH) está examinando las descripciones de cargo y la clasificación de 95 cargos de reciente creación para confirmar que cada funcionario cuente con una descripción de cargo y asegurar la debida administración de los cargos de la Secretaría General. 

La SG/OEA emprendió el proceso de actualización de todas las descripciones de cargo, asegurándose de que las mismas se relacionan con el cargo y no con el titular. Además, se elaboraron formularios para las descripciones de los cargos del personal Profesional y de Servicios Generales, así como directrices prácticas para ayudar a los administradores en la determinación de tareas y responsabilidades. Se han programado para el próximo trimestre sesiones de capacitación en la elaboración de descripciones de cargo. El objetivo final es contar con descripciones de cargo estandarizadas en toda la Organización, para asegurar una remuneración equitativa por cargos comparables.  

Programas de pasantías

El 17 de enero de 2008, la OEA comenzó el período de pasantías de invierno y primavera con la participación de 73 estudiantes de todo el hemisferio. Los tres grupos más numerosos de pasantes estaban representados por los de Colombia (22%), Estados Unidos (19%) y Brasil (11%).

El Gráfico 14 ilustra la distribución de los pasantes por región. Sudamérica es la más representada, con 64% de los participantes.

SERVICIOS GENERALES

Operaciones edilicias de 2008

El presupuesto aprobado en el Fondo Regular de 2008 prevé para la Oficina de Servicios Generales (SAF/OSG) US$5,0 millones para operaciones y mantenimiento de los bienes inmuebles de la Organización. Del ingreso por alquileres, esta Oficina recibirá también unos US$1,3 millones adicionales. Los pagos por hipoteca ascienden al 43% de la ejecución actual.  Seguridad, limpieza y otros contratos de mantenimiento ascienden a 28%, y los servicios (electricidad, agua, etc.) equivalen a 20%. El remanente (9%) se aplicó a la adquisición de bienes y la contratación de servicios para mantener los edificios en buenas condiciones de funcionamiento.  Fundamentalmente, incluye pagos por reparaciones, restauración y suministros.

Informes de evaluación del estado de los inmuebles y de sus instalaciones y servicios

SAF/OSG presentó a la CAAP las conclusiones y recomendaciones de los informes sobre el estado de los edificios en su período ordinario de sesiones, el 27 de febrero de 2008 (CP/CAAP-2946/08).  SAF/OSG encomendó tales informes para determinar, sobre todo, las condiciones estructurales y arquitectónicas de los inmuebles de la SG/OEA, priorizar y maximizar el uso del presupuesto asignado a mantenimiento y operaciones, así como reducir los riesgos y preservar el valor de los inmuebles.  Los informes comprenden los edificios de Constitution Avenue (Edificio Principal, Administrativo, La Casita y el Museo), así como un relevamiento de las condiciones estructurales de la Casa del Soldado y del garaje del Edificio de Servicios Generales. Las conclusiones indican que los edificios parecen estar en buenas condiciones. Sin embargo, se están deteriorando velozmente por su antigüedad y por factores ambientales, a la vez que la evolución de las necesidades de uso del espacio determinó que se haga menester realizar importantes obras de rehabilitación y modernización. Algunas de estas obras son urgentes para preservar la integridad estructural de estos edificios históricos y para garantizar que sigan satisfaciendo por muchas años más las necesidades de la Organización, en condiciones de seguridad.  Las humedades, drenajes, apoyos estructurales de algunas zonas, techumbre, rajaduras en los revoques, antigüedad de los dispositivos mecánicos, falta de accesos de entrada y salida adecuados, así como el deterioro de la mayoría de los ornamentos históricos, son los problemas más importantes y críticos enumerados en esos informes. El presupuesto de inversiones de capital requerido para implementar las recomendaciones de los informes se ha calculado en US$40,5 millones, distribuidos de la siguiente manera: US$38,1 para los edificios de Constitution Avenue; US$1,8 millones para la Casa del Soldado y US$600.000 para el garaje del Edificio de Servicios Generales.

Fondo para mejoramiento y mantenimiento edilicios
El Fondo para mantenimiento y mejoramiento edilicio y otras necesidades urgentes, un fondo especial para el depósito de contribuciones voluntarias destinadas a financiar inversiones urgentes en mejoras para los edificios de la OEA, reparaciones y demás gastos de mantenimiento, recibió el aporte de Bahamas en 2005 y el de Chile en 2006.  La Secretaría General proyecta utilizar el saldo de US$12.923 en la implementación de medidas sugeridas en los Informes de evaluación del estado de los inmuebles.

SERVICIOS DE INFORMACION Y TECNOLOGIA

Infraestructura de información

El Departamento de Información y Servicios Tecnológicos de la SAF ha terminado la modernización de la infraestructura de información de la OEA con la reubicación de servidores clave. Ha modernizado el software necesario y completó la consolidación física de las estructuras de bases de datos, reordenándolas en nuestras computadoras principales y maximizando la utilización del almacenamiento mediante técnicas modernas para mejorar el acceso, la confiabilidad y la disponibilidad de datos.

La incorporación de un servidor Blackberry permitió que el Departamento estandarice y asegure las comunicaciones electrónicas de la Organización para usuarios de teléfonos móviles a través de dispositivos Blackberry y otros Asistentes de Datos Personales (PDA) compatibles, como los teléfonos móviles con base Microsoft. 

En respaldo de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, con sede en Costa Rica, el Departamento empezó la implementación del sistema de comunicaciones seguras (Secure Communications System) que permitirá que los jueces y abogados de la Corte intercambien información en un entorno de seguridad. El Departamento también está capacitando al personal de TI de la Corte en procedimientos de mantenimiento y apoyo en las operaciones técnicas cotidianas de la Corte.  

La Sala de Medios Combinados (Multimedia Room), ubicada en el quinto piso del Edificio de Servicios Generales, está ahora dotada del equipo necesario para conferencias de audio y vídeo y ha sido abierta al uso de la Secretaría General.
Seguridad de la información
Conjuntamente con la Oficina del Inspector General y con el apoyo de una empresa independiente, el Departamento ha realizado una serie de pruebas de detección de intrusiones para fortalecer la seguridad de la red interna de la OEA. A raíz de estas pruebas, se creó una nueva sección dentro del Departamento, cuyo objetivo será trabajar en la seguridad del uso de Internet y de redes en general.

Se han adoptado medidas específicas, como la implementación de un sistema centralizado para controlar las protecciones de seguridad (firewalls), los sensores de detección de intrusiones y los servidores Windows. 
Como parte de las tareas permanentes de este Departamento de la Subsecretaría de Administración y Finanzas en materia de fortalecimiento de la seguridad del activo de TI de la OEA, se están revisando las políticas y los procedimientos de seguridad para responder a las tendencias actuales y crear mayor conciencia y vigilancia del activo de TI. 

Sistemas de comunicaciones – Modernización del sistema de correo de voz (Voice Mail)  

Tras la implementación del sistema modular de mensajes (Modular Messaging System) en diciembre de 2007, se instalaron nuevas funciones telefónicas, como “dialing by name” y auto-attend.  

Sistemas de información 

Concluyó la modernización del Sistema Electronic Business Suite de Oracle (OASES).  En colaboración con todas las áreas de la Subsecretaría de Administración y Finanzas, el Departamento de Información y Servicios Tecnológicos realizó una prueba de las funciones clave del sistema. Además, voluntarios de las Oficinas de la OEA en los Estados miembros y de otras áreas de la Secretaría General probaron la versión modernizada con resultados positivos. El avance del proyecto en general fue divulgado por el sitio de Internet de OASConnect: http://oasconnect/Home/tabid/36/logon/windows/Default.aspx
En respaldo del proceso de Evaluación del Desempeño, el Departamento ayudó a su homólogo de Recursos Humanos a perfeccionar el sistema de evaluación creado en 2007, adicionando funcionalidad al proceso. Se envió a consideración del Departamento de Recursos Humanos una versión piloto con las mejoras.  

El Departamento de Información y Servicios Tecnológicos realizó un análisis exhaustivo de varios programas de software Enterprise Content Management a fin de elaborar para la Comisión Interamericana de Derechos Humanos una solución robusta a largo plazo para digitalizar, organizar y optimizar los procesos básicos de la CIDH.
El Sistema de manejo de Becas fue modernizado a fin de incorporar nuevas funcionalidades que fueron solicitadas por los usuarios de este sistema.  

El Departamento elaboró un nuevo Sistema de Inscripción en la Asamblea General para el Departamento de Conferencias y Reuniones, a fin de inscribir a los participantes en la Asamblea General. Las nuevas aplicaciones, entre otras funciones, permiten emitir los documentos de identificación para el evento en varios formatos y producir diversos informes para la tramitación y el control relacionados con los participantes en la Asamblea General. 

El Departamento ayudó a la Oficina de Protocolo en la implementación del programa de gobierno electrónico del Gobierno de los Estados Unidos para el intercambio de información relacionada con las funciones de esta dependencia.

Finalmente, el Departamento está empeñado activamente en el mejoramiento de la seguridad a nivel de aplicaciones, mediante un estudio para establecer procedimientos y seleccionar las mejoras herramientas que permitan inspeccionar en forma continua la dimensión de aplicaciones y detectar vulnerabilidades, como primera parte de un programa más amplio de Garantía de Calidad de la Tecnología de la Información. 

SERVICIOS DE COMPRAS

Contratos por Desempeño (CPR) 

Como parte de la modernización y transformación de los procesos de gestión de la Secretaría General y para fomentar aún más la transparencia de todos los datos de administración, la Subsecretaría de Administración y Finanzas y el Departamento de Servicios Jurídicos han venido colaborando en un proceso que permitirá redefinir todas las formas de los arreglos contractuales utilizados por la SG/OEA. Ello aclarará para todos, incluidos los Estados miembros, el significado y objetivo de todas las medidas de contratación. Se presentará a la CAAP un informe más detallado sobre el tema una vez que se llegue a una etapa más avanzada del proceso. Entre las ventajas de las modificaciones emprendidas cabe mencionar la plena integración de las medidas sobre contrataciones a la estructura contable y al contexto de OASES.

Actividades de viajes
La implementación de los servicios centralizados de viajes por parte de Omega World Travel (Omega) en 2007 sigue introduciendo mejoras en la rendición de cuentas y supervisión de los viajes. Con la capacidad de información de Omega, la Oficina de Gestión de Compras y otras áreas de la SAF están en condiciones de generar informes valiosos para fomentar la rendición de cuentas y el control (CP/CAAP-2948/08). Las nuevas estadísticas de viajes también permiten que la OGC negocie descuentos en los billetes con las aerolíneas American y COPA.

Otro beneficio de negociar con aerolíneas específicas es el programa de incentivos de los viajes ejecutivos, conforme al cual se acreditan a la SG/OEA puntos extra cada vez que se realiza un viaje, usando el número de cuenta de la SG/OEA para la compra de billetes que reúnan los requisitos correspondientes. Estos puntos son asignados a la SG/OAS por encima de las millas personales que el viajero pueda acumular en el programa de viajero frecuente, ya suscrito con la aerolínea. La acumulación de puntos extra se suma al ahorro logrado por la Organización, ya que los puntos son destinados a cubrir otros viajes ejecutivos. El objetivo es establecer acuerdos similares con otras aerolíneas importantes para fines de 2008.

La cuenta de facturación centralizada para todos los viajes oficiales de la SG/OEA generada a través de Omega fue implementada definitivamente en enero de 2008. El contrato fue suscrito con American Express Travel Related Services Company en octubre de 2007, luego de un proceso de licitación. Este mecanismo de pago y contabilidad ha racionalizado y facilitado grandemente los aspectos de conciliación y declaración de la cartera de gestión de viajes. 

Pensando en 2008, la Oficina de Gestión de Compras y el Departamento de Servicios Presupuestarios y Financieros siguen trabajando de consuno en la evaluación de herramientas de reserva y declaración de gastos por Internet. La OGC también está trabajando con Omega para incorporar a asociados de esta en las Oficinas de la OEA en los Estados miembros, en un empeño por centralizar las actividades de viajes oficiales fuera de la sede y captar los datos correspondientes para una información y rendición de cuentas más transparentes.  

En el Gráfico 15 figuran los principales aspectos de la actividad de Omega en el primer trimestre de 2008.

Viajes en clase no económica 

Se ha observado una clara mejora en el cumplimiento de las disposiciones que estipulan que todos los viajes oficiales se realizarán por la vía más rápida, directa y económica. Los viajes en primera clase y en clase ejecutiva, según las normas del personal de la SG/OEA, están sólo autorizados para el Secretario General, el Secretario General Adjunto y sus respectivos dependientes, y para el Presidente del Consejo Permanente. El Secretario General puede discrecionalmente autorizar excepciones a estas normas. 

La OGC sigue supervisando de cerca todas las transacciones sobre viajes. El informe detallado sobre viajes, con las excepciones establecidas en 2007, fue presentado a la CAAP, según lo dispuesto, en febrero de 2008. 
Planeamiento anticipado de los viajes 

Dado que el año pasado se lograron importantes mejoras en esta esfera, la OGC está empeñada en fomentar la conciencia del personal acerca de la importancia y de los efectos de las economías derivadas del planeamiento anticipado de los viajes.

Los datos sobre viajes del primer trimestre indican que la mayoría de los arreglos de viajes de la SG/OEA se realizan, al menos, con una semana de anticipación (63%), en tanto el 37% de los arreglos de viajes ejecutivos se realizan de cero a seis días antes del viaje.  

Procesamiento de las transacciones para viajes
La normativa actual de las aerolíneas ha reducido el tiempo de mantenimiento de las reservas antes de emitir los billetes. La Oficina de Viajes de la OGC está empeñada en emitir las órdenes de compra el mismo día para los pedidos de viajes recibidos en el horario de trabajo normal. En el primer trimestre, el 99% de los pedidos de viajes fueron tramitados en el día. De ese porcentaje, más del 82% fue tramitado en un plazo de cuatro horas a partir del recibo del pedido por la OGC.  

Total del gasto relacionado con viajes

Los gastos de viajes incurridos por la Secretaría General en el período que comprende el presente informe figuran en el Cuadro 6. Este gráfico incluye datos de los viajes generados por las Oficinas de la OEA en los países miembros, y por los proyectos, programas y misiones. 

Actividades de compras

El número de trámites de compras procesados en OASES se mantuvo a los niveles históricos en el primer trimestre de 2008. En el Cuadro 7 se ofrece un análisis comparativo entre 2007 y 2008 en lo que se relaciona con requisiciones y compras de OASES que se tramitaron como órdenes de compra.

Contratos de adquisiciones y trámites de licitaciones 

El Secretario General emitió una Directiva (SG/01/08, de 28 de marzo de 2008) por la que eleva el umbral de US$30.000 a US$50.000 para la suscripción de contratos que requieren examen y recomendación del Comité de otorgamiento de contratos, de acuerdo con las disposiciones vigentes sobre adquisiciones. Hasta el cuarto trimestre de 2007, se habían tramitado y publicado en la página web de la OEA como Anuncios de Compras, licitaciones competitivas formales para diez operaciones de compra. Estas licitaciones formales representan contratos con valores estimados de más de US$2,5 milllones. Se requiere un promedio de dos a tres meses para tramitar contratos por licitación competitiva. 

En el primer trimestre de 2008, se tramitaron y publicaron en la página web de la OEA diez Anuncios de Compra por licitación competitiva.

Además, en el primer trimestre del año, se efectuaron tres pedidos de precio para licitaciones competitivas relacionadas con actividades de proyectos de la SG/OEA y el Banco Mundial fuera de la sede, en un trabajo conjunto con el Departamento de Desarrollo Sostenible.

Activos fijos


La Sección de Inventario supervisa y registra los activos fijos de la Organización. En el período enero-marzo de 2008, se actualizaron casi 14.000 registros de ítems localizados en la Sede y en las Oficinas fuera de la Sede. Además, se recibieron y entregaron a usuarios finales de los distintos edificios cerca de 4.000 artículos, incluidos suministros de oficina.  

En respuesta a la recomendación de la Junta de Auditores Externos, el Departamento de Información y Servicios Tecnológicos instaló en OASES el nuevo módulo de activos fijos para su uso por la Oficina de Gestión de Compras. El nuevo sistema deberá estar listo en la instancia de producción de OASES en el segundo semestre de 2008. El primer semestre será el período de capacitación y transferencia de conocimientos del nuevo módulo. El módulo de activos fijos ayudará a automatizar la administración de los activos de la OEA y, con ello, se simplificará el proceso de contabilidad y conciliación. Asimismo, permitirá que la SG/OEA  mantenga un control actualizado y preciso de los activos fijos de la Organización. 
29 de abril de 2008.
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