PAGE  
- 4 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP-2955/08



27 mayo 2008


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS

INFORME PRELIMINAR DE LA

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS
(Correspondiente al período comprendido entre julio 2007 a mayo de 2008)

INFORME PRELIMINAR DE LA
COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS
(Correspondiente al período comprendido entre julio 2007 a mayo de 2008)
I. AUTORIDADES.

Para el período que nos ocupa, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) fue instalada por el Consejo Permanente el día 12 de julio de 2007.  El Consejo Permanente eligió como Presidente de la Comisión al Embajador Camilo Alfonso Ospina, Representante Permanente de Colombia, dando así cumplimiento al artículo  28  de su Reglamento.

En su primera sesión celebrada el  31 de julio de 2007, la Comisión eligió como Vicepresidentes al Embajador J. Robert Manzanares, Representante Alterno de Estados Unidos, y a el señor Frank M. Clarke, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas.
II.
ASIGNACIÓN DE TEMAS – PLAN DE TRABAJO.

La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), comisión de carácter permanente del Consejo Permanente, tiene las siguientes funciones establecidas en el Artículo 19 del Reglamento de éste: recomendar al Consejo Permanente los programas que, en el área de su competencia, puedan servir de base a la Secretaría General para preparar el proyecto de programa-presupuesto de la Organización conforme a lo establecido en el Artículo 112 (c) de la Carta; 2) examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el Artículo 112 (c) de la Carta, y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes; 3)
estudiar las demás materias que le encomiende el Consejo relacionadas con los programas, el presupuesto, la administración y los aspectos financieros de las operaciones de la Secretaría General; y 4) considerar los informes de evaluación anual que el Secretario General presente al Consejo Permanente en cumplimiento de lo dispuesto en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General.  Sobre esta base, valorar globalmente la eficacia de los programas, proyectos y actividades de la organización y formular las recomendaciones que se estimen pertinentes y elevarlas a la consideración del Consejo Permanente para su eventual remisión a la Comisión Preparatoria, a efectos de que sean consideradas por la Asamblea General en forma conjunta con el proyecto de programa-presupuesto. 


Para dar cumplimiento a las responsabilidades arriba indicadas, el Consejo Permanente asignó a la CAAP, el 12 de julio de 2007, la consideración de las siguientes cuatro resoluciones aprobadas por la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones: AG/RES. 2259 (XXXVII-O/07); AG/RES. 2323 (XXXVII-O/07); AG/RES. 2329 (XXXVII-O/07); y AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07).  Especial referencia corresponde a los mandatos relativos a la celebración de dos períodos extraordinarios de sesiones de la Asamblea General la aprobación del financiamiento del programa-presupuesto del año 2008 y para adoptar una metodología para asignar en el futuro las cuotas de los Estados Miembros.
III.
 DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), bajo la Presidencia del Embajador Camilo Alfonso Ospina, Representante Permanente de Colombia, y las Vicepresidencias del Embajador J. Robert Manzanares, Representante Alterno de Estados Unidos, y del  señor Frank M. Clarke, Representante Alterno de San Vicente y las Granadina, celebró 11 reuniones formales y numerosas reuniones de carácter informal. 


La adopción de decisiones sobre las complejas cuestiones asignadas a la Comisión y el cumplimiento general del plan de trabajo adoptado requirieron cuidadoso análisis, prolongadas deliberaciones y el uso prudente del tiempo y de los recursos disponibles a la Comisión.

El 31 de julio de 2008, la Comisión adoptó su Plan de Trabajo para el período 2007-2008 y durante éste, examinó los asuntos incluidos en ese plan de trabajo.  Al inicio de sus tareas, la Comisión, sin desconocer la importancia de dar cumplimiento a todos los mandatos que le fueron asignados dentro de los plazos establecidos, otorgó prioridad a la búsqueda de una solución viable para el financiamiento del programa-presupuesto del año 2008 y al diseño de una  metodología para asignar las cuotas de los Estados Miembros en el futuro.

La Comisión analizó las opciones de financiamiento del programa-presupuesto y recomendó al Consejo Permanente la convocatoria del trigésimo tercer período extraordinario de sesiones que se realizó 3 de octubre de 2007. Con base en el trabajo desarrollado por la Comisión, la Asamblea General aprobó la resolución AG/RES. 1 (XXXIII-E/07) que fija las cuotas del Fondo Regular con las que los Estados Miembros financiarán el programa-presupuesto de la Organización para el año 2008, así como la escala y las cantidades asignadas a cada uno de ellos. 
La Asamblea General resolvió además el financiamiento del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2008 con las contribuciones de los Estados Miembros en la forma de cuotas al Fondo Regular por un monto de US$ 76.107.000, suplementada con los compromisos de los Estados Miembros que, a pesar de la reducción en sus porcentajes de cuotas, habían decidido no reducir el monto nominal de las cuotas fijadas para 2006, alcanzando la suma de US$ 1.340.900; con la contribución del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) de US$ 780.400 al Fondo Regular por concepto de dirección técnica y apoyo administrativo; con recursos por recuperación de costos indirectos de fondos fiduciarios y específicos por un monto de US$ 2.500.000;  otros ingresos, por un monto de US$ 1.419.600, incluidos, entre otros, intereses, alquileres y reembolsos; un monto de US$ 2.676.100 provenientes de recursos del Subfondo de Reserva; y, apropiaciones no obligadas del programa-presupuesto de 2007, que no deben exceder la suma de US$ 2.676.100. 

La Comisión continuó con las tareas asignadas a su Grupo de Expertos que, bajo la Presidencia del Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente del Paraguay, consideró una metodología para determinar la nueva escala de cuotas de los Estados Miembros para 2009 y años posteriores.  El Grupo de Trabajo concluyó con sus tareas y, con base en la recomendación de la CAAP, el Consejo Permanente convocó el trigésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado el 13 de noviembre de 2007.
En esa ocasión la Asamblea General, adoptó las recomendaciones del Grupo de Expertos con relación a una metodología de cálculo de la escala de cuotas de la Organización de los Estados Americanos, detalladas en el documento GTT/MEC/doc.5/07 rev. 1, las cuales estipulan una metodología que utiliza criterios definidos por la OEA, basándose en la metodología de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) adaptados a las circunstancias de la OEA.


La Asamblea General, dispuso además que, de conformidad con lo establecido en la resolución AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07), la metodología de cálculo definida en el mencionado documento se aplicará para asignar las cuotas porcentuales de los Estados Miembros correspondientes a los años 2009-2011, y dispuso que en lo sucesivo, y utilizando la misma metodología, las asignaciones serán actualizadas cada tres años y que el siguiente ajuste programado en la escala de porcentajes asignados será efectivo para el período 2012-2014 con la información más reciente disponible en el año 2011, y así sucesivamente.

La Comisión consideró con detenimiento numerosos informes presentados por la Secretaría individualmente o en los informes trimestrales de gestión, sobre las actividades de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros y sus planes de trabajo para el 2008, la captación de fondos por las dependencias de la Secretaría General, la evaluación y seguimiento de los resultados de las actividades de cooperación, así como asuntos relacionados con los costos de conferencias y reuniones, la transformación y modernización de la Secretaría de Administración y Finanzas; el estado de la implementación de las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos; el informe anual de la Oficina de la Inspectora General.

Especial atención asignó la Comisión a informes sobre los siguientes componentes de la gestión administrativa de la Secretaría de la Organización: la política de personal de la institución y su sostenibilidad; la representación geográfica y la distribución de género de este personal; un plan mejoramiento de bienes inmuebles y activos fijos cuyo análisis y consideración deberá continuar en los meses siguientes; un informe sobre las conclusiones del estudio de las políticas con relación a las posiciones de confianza y los cambios que sean necesarios introducir en Normas Generales;  y un informe sobre viajes oficiales realizados en cumplimiento a mandatos adoptados por los Estados Miembros.

Con base a la información revisada, una de las iniciativas implementadas fue la reducción de informes individuales sobre diferentes aspectos de dicha gestión y la incorporación de información relevante sobre estos componentes en un sólo volumen, el informe trimestral de gestión. 

En noviembre de 2007, la Comisión inició la consideración de un proyecto de Reglamento para el Funcionamiento del “Fondo de Capital de Aportes Voluntarios Oliver Jackman” para el financiamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.  En diciembre de 2007, el una versión final del Reglamento fue recomendada al Consejo Permanente que lo aprobó mediante la resolución CP/RES.924 (1623/07).

El 30 de octubre de 2007, la Comisión recibió el primer informe de la Secretaría sobre la implementación de la política de recuperación de costos indirectos, establecida mediante la resolución AG/RES. 2302 (XXXVII-O/07) y en diciembre de 2007, atendiendo una solicitud de las delegaciones de Bolivia, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Panamá y Perú, consideró la naturaleza humanitaria de los programas de la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas de la Secretaría de la OEA” y que la posibilidad de exceptuar estos programas del cargo para recuperación de los costos de su gestión.  La Comisión continuará revisando la implementación de esta política en los próximos meses. 
En atención a otra de sus responsabilidades, la Comisión consideró y otorgó financiamiento proveniente del Subprograma 21 C a numerosas reuniones, incluidas en la categoría de “reuniones no programadas”  tanto para el año 2007 como para los meses transcurridos del año 2008.  Al mes de mayo de 2008, aproximadamente el 90 % de los recursos del mencionado Subprograma habían sido asignados a eventos cuya realización están previstas tanto en la Sede de la Organización como fuera de ella.
Causó especial preocupación a las delegaciones la situación del programa-presupuesto de la Organización para el año 2009 y en la sesión de la CAAP celebrada el 15 de noviembre de 2007, los Estados Miembros iniciaron las deliberaciones preliminares sobre el tema con el propósito de dotar a la Secretaría de elementos básicos sobre los que elaboraría la mencionada propuesta.
La Comisión celebró varias reuniones informales sobre el tema en los meses de noviembre y diciembre de 2007 y enero de 2008, cuando se instaló la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General en cuyo ámbito continuó la consideración del tema y el análisis de la propuesta presentado por el Secretario General. Las consideraciones se centraron en dos aspectos de la misma: el tope propuesto para el programa-presupuesto 2009 y su correspondiente financiamiento. El informe sobre las conclusiones consta en el documento AG/CP/Sub.AAP-353/08. 
Una vez que la Asamblea General adopte las decisiones correspondientes sobre el programa-presupuesto 2009 y determine nuevas responsabilidades que corresponderán a la CAAP, un plan de trabajo deberá ser acordado para el período correspondiente al período 2008/2009 y, entre otros, deberá incluirse la consideración de los siguientes asuntos: 
· Informe de la Oficina de Conferencias y Reuniones sobre los servicios de interpretación y traducción para las conferencias y reuniones de la OEA.

· Consideración de la propuesta de la Oficina de Conferencias y Reuniones de la Secretaría General para actualizar los costos de conferencias y reuniones. 
· Consideración de un plan de captación de recursos externos
Camilo Alfonso Ospina

Embajador, Representante Permanente de Colombia

Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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