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E ORÇAMENTÁRIOS

PLANO DE TRABALHO DA 

COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS (CAAP)

PARA A REVISÃO DE PROGRAMAS DA OEA

(Aprovado pela CAAP na sua reunião realizada em 26 de março de 2009)
1. Processo geral de revisão de programas da OEA 

Objetivo: O processo geral da CAAP para a revisão de programas da OEA propõe uma série de pacotes de atividades que poderiam ser realizadas simultaneamente nos próximos 36 meses, com o objetivo de proporcionar uma série de recomendações ao Conselho Permanente e à Assembléia Geral.  O resultado final será uma organização sustentável financeiramente a longo prazo, com melhor desempenho, em apoio a prioridades claramente definidas conduzidas pelos Estados membros.

Cronograma: O plano da CAAP para a revisão de programas e o plano de trabalho abrangem os anos de 2009, 2010 e 2011, embora se ressaltem os ciclos orçamentários 2010 (ano de transição) e 2011.  Foi definida uma série de pontos decisórios (com opções específicas) como passos para implementar o plano de trabalho e avaliar o andamento.

· 30 de março de 2009. 

· Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, de 1º a 3 de junho de 2009.

· 30 de setembro de 2009, data proposta para o período extraordinário de sessões da Assembléia Geral.

· 15 de dezembro de 2009.

· 15 de março de 2010.

· Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, junho de 2010.

· 30 de setembro de 2010, data proposta para o período extraordinário de sessões da Assembléia Geral.

· 15 de dezembro de 2010.

· 15 de março de 2011. 

· Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, junho de 2011.

· 30 de setembro de 2011, data proposta para o período extraordinário de sessões da Assembléia Geral.

· 15 de dezembro de 2011.

Pacotes de atividades: O Plano da CAAP para a revisão de programas e o plano de trabalho serão implementados por meio de pacotes de atividades.  O processo é flexível e dinâmico, uma vez que novos pacotes de atividades serão definidos de maneira contínua e acrescentados ao plano de trabalho, à medida que a CAAP os aprove.  O primeiro pacote deverá estar concluído em 30 de setembro de 2009.
2. Pacotes de atividades específicas

A.
Pacote de atividades 1: Determinação das prioridades. Definição, distinção e revisão de mandados em curso na OEA por meio da CAAP.
Objetivo: O propósito da distinção e revisão dos mandatos em curso na OEA é reunir todos os mandatos atualmente em implementação pela Secretaria-Geral e submetê-los a um exercício de determinação de prioridades com a finalidade de atualizá-los e definir as possibilidades de economia de custos no orçamento principal.

Atividade 1: Preparar uma relação dos mandatos em curso. A Secretaria preparará uma relação dos mandatos em curso, decorrentes das Assembléias Gerais referentes a 2006, 2007 e 2008 e outras fontes (tais como a Carta da OEA, as Cúpulas e as Reuniões Ministeriais). Esses mandatos serão ordenados por tema e subprograma, fazendo-se distinção entre os que apresentam e os que não apresentam implicações financeiras. Serão determinados, além disso, a situação dos mandatos e os respectivos custos diretos e indiretos. Essa atividade já vem sendo realizada.  A Secretaria-Geral deverá apresentar um relatório de andamento mensal.

Atividade 2: Comprovar a importância dos mandatos.  Os mandatos em curso serão cotejados contra um questionário baseado numa lista de critérios, dentre os quais se destacam: a importância com relação à Carta da Organização dos Estados Americanos ou outros objetivos políticos e estratégicos da Organização, a prioridade que lhe tenham atribuído os Estados membros ou um grupo específico deles, as vantagens comparativas para a OEA, os indicadores de sucesso, a economia provável de custos e a probabilidade de serem alcançados os importantes resultados previstos.  Esse questionário teria por objetivo quantificar o processo de determinação de prioridades pelos Estados membros.  

Atividade 3: Fixar as prioridades.  Os Estados membros, em colaboração com a Secretaria-Geral da OEA, analisarão todos os mandatos, comprovarão sua importância e os ordenarão conforme as prioridades fixadas dentro de cada subprograma e entre subprogramas.  Seria necessário decidir em que momento um mandato terá suspenso o financiamento e deixará de ser implementado; e, conseqüentemente, o orçamento seria reduzido ou os recursos seriam realocados.  Seria preparado um relatório para o Conselho Permanente e para o período extraordinário de sessões da Assembléia Geral, programado para 30 de setembro de 2009. Qualquer determinação será aprovada nos respectivos níveis, em conformidade com o disposto na Carta e nas Normas Gerais. 
Cronograma

Atividade 1: Preparar uma relação dos mandatos em curso.  Uma relação dos mandatos decorrentes de períodos ordinários de sessões da Assembléia Geral referentes a 2006, 2007 e 2008, sem critério de classificação, estará disponível o mais tardar até 30 de março.  A relação ampliada, que incluiria as fontes dos mandatos, estaria disponível o mais tardar em maio de 2009.

Atividade 2: Comprovar a importância dos mandatos.  A comprovação da importância do mandato e o respectivo processo seriam aprovados o mais tardar até 30 de março de 2009 e seriam aplicados à relação disponível (ou relações disponíveis).

Atividade 3: Fixar as prioridades. A fixação de prioridades deverá ser concluída antes do período extraordinário de sessões da Assembléia Geral, programado para 30 de setembro de 2009.

B.
Pacote de atividades 2: Processo de revisão das resoluções da Assembléia Geral
Objetivo: O objetivo do processo de revisão das resoluções da Assembléia Geral é estabelecer um vínculo formal e definido entre a formulação e aprovação anual de resoluções na Assembléia Geral e o processo de orçamentação e financiamento da OEA. Os resultados serão uma clara definição do resultado esperado de cada resolução aprovada na Assembléia Geral anual, uma clara avaliação do custo da implementação da resolução, sua incorporação formal ao processo de orçamentação e uma clara definição das fontes de financiamento.  A OEA poderá, por conseguinte, controlar a geração de mandatos bem como limitar sua proliferação e a conseqüente pressão sobre o orçamento.

Atividade 1: Definir e aprovar um modelo padrão para as resoluções fazendo distinção entre mandatos com e sem implicações financeiras.  Os primeiros estarão sujeitos a seguir um modelo padrão que descreva essas implicações financeiras. 
Atividade 2: Definir e aprovar um processo de avaliação das fontes de financiamento para as resoluções e sua incorporação ao processo de orçamentação.  As resoluções aprovadas pela Assembléia Geral serão agrupadas segundo as implicações financeiras. O custo dos mandatos com implicações financeiras serão calculados e apresentados à CAAP para avaliação, em conformidade com três fontes de financiamento propostas:

a)
financiamento proveniente do orçamento principal corrente: a atividade proposta pela resolução pode ser financiada pelo orçamento planejado mediante a substituição de uma atividade que já tenha sido encerrada no orçamento vigente.  Exemplo disso seria uma reunião planejada para uma única vez e que utilize os recursos que tenham sido designados a outra reunião já concluída no período orçamentário vigente;
b) financiamento mediante a realocação de recursos no orçamento vigente: a atividade nova utilizaria os recursos existentes de uma atividade de menor prioridade, que seria suspensa, ou se buscariam contribuições complementares e voluntárias dos Estados membros; e
c)
contribuições voluntárias: se tentaria obter contribuições voluntárias para as atividades que as necessitem.


Cronograma


Atividade 1: Definir e aprovar um modelo para as resoluções.  O novo modelo deveria ser aprovado pelo Conselho Permanente o mais tardar até 30 de março de 2009 para aplicação no processo de resoluções do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões.


Atividade 2: Definir e aprovar um processo de avaliação das fontes de financiamento para as resoluções e sua incorporação ao processo de orçamentação.  O novo processo de financiamento de resoluções deveria ser aprovado pelo Conselho Permanente o mais tardar até 30 de março de 2009. Para essa finalidade a respectiva resolução de política seria aprovada no Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e implementada no período extraordinário de sessões da Assembléia Geral, programado para 30 de setembro de 2009, em que se abordaria a distribuição do orçamento de 2010 (parte do processo de redução de custos).

C.
Pacote de atividades 3: Opções de realinhamento da OEA

Objetivo: O objetivo das opções de realinhamento da OEA é analisar a possibilidade de reestruturar algumas atividades da Organização, além de melhorar o desempenho e conter custos. A Secretaria-Geral e os Estados membros agrupariam as atividades em torno de algumas vertentes temáticas e análises gerais a fim de definir formas “inovadoras” de melhorar a gestão da Organização.  Os Estados membros propuseram algumas vertentes temáticas, mas outras poderiam ser agregadas.

· Ciclo econômico e processo de orçamentação

· Duplicação de atividades na OEA

· Duplicação de atividades entre a OEA e outros organismos do Sistema Interamericano

· Duplicação de atividades entre a OEA e organismos multilaterais

· Bolsas de estudo

· Gestão de recursos humanos

· Desenvolvimento integral e reforma do CIDI

· Representação local

· Processo de cotas

· Geração e gestão de contribuições voluntárias


Não é possível analisar todas as vertentes temáticas de maneira paralela. Será necessário fixar prioridades antes de elaborar uma relação de vertentes temáticas.


Atividade 1: Definir a seqüência das vertentes temáticas. Os Estados membros decidirão a ordem em que desejam analisar as opções de realinhamento bem como a metodologia de trabalho (por comissão plenária ou grupos de trabalho pequenos).


Atividade 2: Ciclo econômico. Propõe-se considerar o ciclo econômico como prioridade, uma vez que o Pacote de atividades 1, Processo de revisão das resoluções da Assembléia Geral, depende da modificação do ciclo econômico da OEA, a fim de apresentar o orçamento para o próximo ano depois da Assembléia Geral, em lugar de 90 dias antes da sua realização, conforme as disposições atuais. Isso implica apresentar o projeto de orçamento-programa de 2010 após o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. Pretende-se que o orçamento-programa seja aprovado no período extraordinário de sessões da Assembléia Geral programado para setembro de 2009, com vistas à inclusão das resoluções mais recentes bem como das prioridades e das propostas de realinhamento.


Cronograma


Atividade 1: Definir a seqüência das vertentes temáticas. Além de considerar o ciclo econômico, o debate sobre o realinhamento abrangerá todo o ciclo do plano de trabalho. Serão apresentados antecipadamente ao Conselho Permanente relatórios sobre cada um dos pontos decisórios acima mencionados.


Atividade 2: Ciclo econômico. A decisão sobre o ciclo econômico será tomada pelo Conselho Permanente anteriormente ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral; espera-se que nesse período ordinário de sessões seja aprovada uma resolução mediante a qual se confirme a mudança proposta.

D.
Pacote de atividades 4:  Medidas de austeridade 

Objetivo: O objetivo das medidas de austeridade é solicitar a elaboração de informação regular pela Secretaria-Geral sobre as economias e a eficiência orçamentárias. 


Atividade 1: Relatório trimestral. A Secretaria-Geral apresentará à CAAP um relatório trimestral sobre as ações postas em prática para a contenção de gastos, o melhoramento dos processos e a economia e prudência no uso dos recursos alocados para seu funcionamento e do de suas dependências bem como as medidas adequadas para o cumprimento das responsabilidades de que tenha sido encarregada.


Cronograma


Atividade 1: Relatório trimestral.  Os relatórios serão apresentadas a partir de 1º de abril de 2009.

3. Outros pacotes de atividades

Caso seja necessário, serão definidos pacotes de atividades complementares no decorrer do período extraordinário de sessões da Assembléia Geral, programado para 30 de setembro de 2009, em que será analisado o orçamento-programa.  Essas atividades serão incorporadas ao plano de trabalho de revisão de programas da OEA.
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