PAGE  
- 7 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP-3009/09


20 mayo 2009

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS

INFORME DEL PRESIDENTE DE LA

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS
SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN
(Correspondiente al período comprendido entre julio 2008 a mayo de 2009)

INFORME DEL PRESIDENTE DE LA

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS
SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN
(Correspondiente al período comprendido entre julio 2008 a mayo de 2009)
I. AUTORIDADES

Para el período que nos ocupa, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) fue instalada por el Consejo Permanente el día 30 de junio de 2008.  El Consejo Permanente eligió, el 15 de julio de 2008, como Presidente de la Comisión al Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, dando así cumplimiento al artículo  28  de su Reglamento.

En su primera sesión celebrada el 22 de julio de 2008, la Comisión eligió al señor W. Lewis Amselem, Representante Alterno de Estados Unidos, como Vicepresidente.
II.
ASIGNACIÓN DE TEMAS – PLAN DE TRABAJO.

La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), comisión de carácter permanente del Consejo Permanente, tiene las siguientes funciones establecidas en el Artículo 19 del Reglamento de éste: recomendar al Consejo Permanente los programas que, en el área de su competencia, puedan servir de base a la Secretaría General para preparar el proyecto de programa-presupuesto de la Organización conforme a lo establecido en el Artículo 112 (c) de la Carta; 2) examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el Artículo 112 (c) de la Carta, y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes; 3)
estudiar las demás materias que le encomiende el Consejo relacionadas con los programas, el presupuesto, la administración y los aspectos financieros de las operaciones de la Secretaría General; y 4) considerar los informes de evaluación anual que el Secretario General presente al Consejo Permanente en cumplimiento de lo dispuesto en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General.  Sobre esta base, valorar globalmente la eficacia de los programas, proyectos y actividades de la organización y formular las recomendaciones que se estimen pertinentes y elevarlas a la consideración del Consejo Permanente para su eventual remisión a la Comisión Preparatoria, a efectos de que sean consideradas por la Asamblea General en forma conjunta con el proyecto de programa-presupuesto. 


Para dar cumplimiento a las responsabilidades arriba indicadas, el Consejo Permanente asignó a la CAAP, el 30 de junio de 2008, la consideración de las resoluciones AG/RES. 2426 (XXXVIII-O/08) “Creación del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos” y  AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) “Lineamientos para el programa-presupuesto de la Organización 2009” aprobadas por la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones.  Es de destacar los mandatos que le fueron encomendados a la Comisión relativos a la preparación  del trigésimo sexto período extraordinarios de sesiones de la Asamblea General, celebrado el 30 de septiembre de 2008, para la aprobación del programa-presupuesto de la Organización correspondiente al año 2009.
III.
 DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), bajo la Presidencia del Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, y la Vicepresidencia del  señor W. Lewis Amselem, Representante Alterno de Estados Unidos, celebró 10 reuniones formales y varias de carácter informal. 

La adopción de decisiones sobre las complejas cuestiones asignadas a la Comisión y el cumplimiento general de las responsabilidades que le fueron asignadas requirieron cuidadoso análisis, prolongadas deliberaciones y el uso prudente del tiempo y de los recursos disponibles a la Comisión.

Al inicio de sus tareas, la Comisión, sin desconocer la importancia de dar cumplimiento a todos los mandatos que le fueron asignados dentro de los plazos establecidos, otorgó prioridad a las deliberaciones tendientes a acercar posiciones que pudieran facilitar la adopción de decisiones que permitieron luego la elaboración y aprobación del programa-presupuesto de la Organización para el año 2009. 
Corresponde recordar la especial preocupación de las delegaciones sobre la situación del programa-presupuesto de la Organización para el año 2009, y a ese respecto, los Estados Miembros habían iniciado sus deliberaciones en el período anterior, con el propósito de dotar a la Secretaría de elementos básicos sobre los que sería elaborada una propuesta de programa-presupuesto.. La Asamblea General encomendó al Consejo Permanente convocar un período extraordinario se sesiones para la aprobación del programa-presupuesto mencionado y estableció lineamientos para la preparación de la propuesta.
Las consideraciones de la Comisión se centraron en dos aspectos en particular: el tope propuesto para el programa-presupuesto de 2009 y su correspondiente financiamiento. Así, el 9 de septiembre de 2008, la Comisión logró un acuerdo sobre el techo presupuestario y examinó posibles opciones de financiamiento del programa-presupuesto que incluyó, entre otros, el  incremento del 3% de las cuotas de los Estados Miembros. 

Con base en las recomendaciones de la Comisión, el Consejo Permanente convocó el trigésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que se celebró el 30 de septiembre de 2008. La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 1 (XXXVI-E/08) aprobó y autorizó el programa-presupuesto de la Organización para el ejercicio fiscal comprendido entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2009 y estableció el nivel global presupuestario del Fondo regular en 90,125 millones de dólares y su financiamiento, el que incluye 78,59 millones de dólares por concepto de pagos de cuotas de los Estados Miembros al Fondo Regular, con un incremento del 3% en relación con la asignación de cuotas de 2008; 780,400 dólares por contribución del FEMCIDI al Fondo Regular; 2,5 millones de dólares de ingresos por dirección técnica y apoyo administrativo de los fondos fiduciarios y específicos; y 6,751 millones de dólares del Subfondo de Reserva del Fondo Regular. 

La Asamblea General aprobó los niveles específicos de apropiación, por capítulo, programa y subprograma y fijó, además, las cuotas con las que los Estados Miembros financiarían el Fondo Regular de la Organización para 2009, de conformidad con la metodología adoptada mediante la resolución AG/RES. 1 (XXXIV-E/07) y la decisión del 19 de enero de 1955 (doc. C-i-269) sobre reembolso de impuestos sobre la renta.

La resolución AG/RES. 1 (XXXVI-E/08) de la Asamblea General estableció, además, disposiciones con relación a los elementos que deberán considerarse para la elaboración del programa-presupuesto de la Organización para el año 2010, estableció su nivel global y su financiamiento y encomendó al Secretario General que continúe con los esfuerzos que se están realizando para modernizar la Secretaría General y para mejorar y promover una cultura de austeridad, eficacia, eficiencia, transparencia y prudencia en el uso de los recursos para las operaciones de la Secretaría General de la Organización, y que formule una propuesta integral con medidas adicionales de austeridad y racionalidad del gasto.

La Asamblea General reunida en septiembre de 2008, al reiterar los mandatos adoptados en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones mediante la resolución AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) con relación al proceso de elaboración del programa-presupuesto, encomendó la realización de un examen a fondo de todos los recursos y gastos de la Organización en el contexto de los mandatos actuales, con el fin de priorizar y optimizar el uso de los recursos para futuros programas-presupuestos, dentro de la capacidad de los Estados Miembros para financiarlos.  Acordó,  que el informe sobre los resultados del examen debería ser presentado al  un período extraordinario de sesiones a celebrarse antes del 31 de enero de 2009.

La CAAP trabajó  en un plan integral de trabajo que permitiera a los Estados Miembros realizar el examen que se indica arriba.  El 3 de diciembre de 2008, el Presidente de la CAAP, presentó al Consejo Permanente un informe relativo al avance de las labores que la Comisión estaba llevando adelante para responder a los mandatos de la Asamblea General.

La CAAP reconoció entonces que  los Estados Miembros, ante la crisis económica hemisférica y mundial, no deseaban hacer aportaciones adicionales a los fondos de la OEA.  En consecuencia concluyó que habría que recudir y ajustar programas, al igual que aportar opciones innovadoras con miras a incrementar los recursos de la Organización y fortalecer su gestión. 

Con base en una recomendación de la CAAP, el Consejo Permanente aprobó, el 4 de marzo de 2009, la resolución CP/RES. 946 (1682/09) sobre el “Calendario para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2010”, mediante la cual convocó para el 30 de septiembre de 2009 un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, a fin de considerar y aprobar el programa-presupuesto de 2010 y solicitó al Secretario General que, de conformidad con los lineamientos establecidos en las resoluciones AG/RES.2437 (XXXVIII-O/08) y AG/RES.1 (XXXVI-E/08) y conforme al artículo 90 de las Normas Generales, presente su propuesta de programa-presupuesto a la Comisión Preparatoria de dicho período extraordinario, a más tardar noventa días antes del inicio del mismo. 

El Consejo Permanente notificó de su decisión a la Comisión Preparatoria del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General, para que el tópico relativo al programa-presupuesto fuera retirado de su temario. 

El 26 de marzo de 2009, la CAAP aprobó el “Plan de Trabajo de la CAAP para la Revisión de los Programas de la OEA”, documento CP/CAAP-2988/09 rev. 3, que propone una serie de paquetes de actividades que serían realizadas simultáneamente durante los años 2009, 2010 y 2011 con el propósito de proporcionar al Consejo Permanente y a la Asamblea General una serie de recomendaciones tendientes a adoptar medidas que conviertan a la Organización en una entidad sostenible financieramente a largo plazo, con un mejor desempeño en apoyo a las prioridades claramente definidas por los Estados Miembros.


El Plan de Trabajo adoptado establece paquetes de actividades y define al año 2010 con un año de transición. El paquete de actividades 1, se centrará en la determinación de las prioridades de los Estados Miembros, realizará una definición, distinción y revisión de mandatos existentes; el paquete de actividades 2, propone la revisión de las resoluciones de la Asamblea General de acuerdo con sus implicaciones financieras y su fuente de financiamiento; el paquete de actividades 3 propone analizar posibilidad de reestructurar algunas de las actividades de la Organización, mejorar su  desempeño y reducir costos; y el paquete de actividades 4 tiene el propósito de que la Secretaría General informe de manera regular sobre los ahorros y eficiencia presupuestal. La implementación del Plan se iniciará inmediatamente después de la celebración del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General a celebrarse en junio de 2009.


El paquete de actividades 2, correspondiente a la revisión de las resoluciones de la Asamblea General, tiene el propósito de establecer un vínculo formal y definido entre la formulación y la aprobación anual de resoluciones en la Asamblea General y el proceso de presupuestación y financiamiento de la OEA. El objetivo  es lograr una clara definición del resultado esperado de cada resolución aprobada en la Asamblea General, una clara evaluación del costo del cumplimiento de cada resolución, su incorporación formal al proceso de presupuestación y una clara identificación de las fuentes de financiamiento. La OEA, por lo tanto, podrá controlar la generación de mandatos, limitar la proliferación de los mismos y la consecuente presión sobre el presupuesto. En marzo de 2009, la CAAP inició el proceso de consideración de las plantillas estándar para la revisión que se propone, sin embargo no hubo acuerdo para utilizarlas en preparación al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de Asamblea General.


El 18 de marzo de 2009, la CAAP presentó al Consejo Permanente un proyecto de resolución relativo al “Reglamento para el Funcionamiento del Fondo Específico para el Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad” que, reconociendo que el  fondo específico de contribuciones voluntarias facilitará el cumplimiento de los compromisos establecidos en la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y favorecerá la participación de los representantes de todos los Estados Parte en el Comité, propone la aprobación del reglamento para su funcionamiento, a la vez que invita a todos los Estados Miembros, Estados Observadores Permanentes ante la OEA y otros estados miembros de las Naciones Unidas, así como de personas o entidades publicas o privadas, nacionales o internacionales, a contribuir al mismo y, finalmente, solicita al Secretario General que efectúe la más amplia divulgación posible del Fondo Especifico.  El Consejo Permanente, con base en la propuesta de la CAAP, aprobó la resolución CP/RES. 947 (1683/09).
La Comisión consideró con detenimiento numerosos informes presentados por la Secretaría individualmente o en los informes trimestrales de gestión, entre ellos, sobre la eficiencia en la administración de recursos de la Secretaría General, el informe anual e informe de actividades de la Oficina de la Inspectora General y el  informe sobre la gestión de proyectos. 

Considerándolos componentes esenciales para realizar el examen de recursos y gastos de la Organización, la Comisión asignó especial atención a informes sobre los siguientes componentes de la gestión administrativa de la Secretaría de la Organización: las posiciones de confianza; sobre representación geográfica y de género; informe de la Secretaría General sobre viajes (2008); el informe sobre contratos por resultado (enero-diciembre 2008); el informe y recomendaciones sobre un plan de acción para la modernización de las políticas de recursos humanos de la Secretaría; y, sobre la capacidad instalada para videoconferencias y otras tecnologías de comunicación de la Secretaría. 
Con base a la información revisada, la CAAP ha remitido al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General un proyecto de resolución sobre “Optimización de recursos: Uso de Videoconferencias y otras tecnologías de comunicación”(documento AG/doc.4894/09) que, reconociendo que es necesario buscar alternativas de comunicación que generen  la utilización más eficiente de los recursos de la Organización, generen ahorros y  faciliten el acceso a la información y que las modernas tecnologías de comunicaciones permiten la participación “virtual” en reuniones, conferencias y otros eventos, lo que reduce la  elevados gastos de viaje, tanto para la Secretaría como para los participantes, insta a los Estados Miembros, los órganos, entidades de la OEA, a la Secretaría General y sus dependencias, así como a los organizadores de eventos relacionados con la OEA a que, en la medida de lo posible, utilicen las tecnologías de comunicación existentes, no sólo como una de las medidas de austeridad que se está implementando entre los Estados Miembros y en la Secretaría General,  sino como parte del proceso de actualización de los medios tecnológicos de la organización.
Durante la sesión celebrada el 26 de marzo de 2009, dando cumplimento al mandato de la resolución AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) que encomienda a la Secretaría General que “…suministre…con frecuencia semestral informes relacionados con…la representación geográfica y la equidad e igualdad de género” (entre otros), e insta a la SG/OEA “a que continúe desarrollando una política de recursos humanos en la cual esté plenamente integrado el principio de representación geográfica, de acuerdo con el artículo 120 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos”, la CAAP continuó considerando el tema relativo a la representación geográfica y género y recibió un informe de la Secretaría General (documento CP/CAAP-3001/09).

Corresponde señalar que en el año 2008, al iniciar la consideración del tema, la CAAP había conocido de las metodologías que actualmente son utilizadas en las Naciones Unidas y en la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO) para determinar una representación geográfica equitativa. Esta información proporcionó a la CAAP elementos que permitieron comparar organizaciones similares, como insumo para decidir respecto de la metodología más adecuada para establecer una política de representación en la Organización de los Estados Americanos.

Con base en la información considerada, la CAAP decidió acoger la recomendación de la Secretaría para utilizar la metodología de Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO), como se describe en el documento CP/CAAP-2943/08, para determinar una representación geográfica equitativa del personal. 
En atención a otra de sus responsabilidades, la Comisión consideró y otorgó financiamiento proveniente del Subprograma 22 I  del programa-presupuesto del Fondo Regular, a las siguientes reuniones: 

· Segunda Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias, celebrada del 27 al 29 de agosto de 2008, en Chile, por un monto de hasta US$ 49,932.00

· Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, celebrada los días 7 y 8 de octubre de 2008, en México, por un por un monto de hasta US$ $36,683
· Segunda Reunión de Autoridades en Materia de Trata de Personas (REMJA), celebrada del 25 al 27 de marzo de 2009, en Argentina, por un monto de hasta US$ 49,932
· Cuarta Reunión del Grupo de Trabajo en Asistencia Legal Mutua y Extradición, celebrada los días 31 de marzo, 1 y 2 de abril de 2009, en El Salvador, por un monto de US$ 49,932,
III.
OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES. 

Es importante indicar que la Comisión deberá reiniciar sus tareas inmediatamente después del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General de manera que pueda realizar con tiempo la compleja y delicada tarea que debe acometer para completar el examen a fondo de todos los recursos y gastos de la Organización, en el contexto de la inmensa variedad de mandatos actuales. Es urgente la priorización de éstos y la optimización del uso de los recursos con los que cuenta la Organización, considerando la capacidad de los Estados Miembros para aportar  a su funcionamiento.  

Debo recordar que, de las responsabilidades que fueron asignados a la Comisión para el período de mi gestión, ha quedado pendiente el mandato de la resolución AG/RES. 2426 (XXXVIII-O/08) sobre la “Creación del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”
Asimismo, la agenda de la CAAP para el próximo período deberá incluir la consideración, sin demora, de:  
· El listado de mandatos, ya que es urgente que la Secretaría proporcione la información necesaria a los Estados Miembros

· Informe de la Oficina de Conferencias y Reuniones sobre los servicios de interpretación y traducción para las conferencias y reuniones de la OEA.

· Consideración de la propuesta de la Oficina de Conferencias y Reuniones de la Secretaría General para actualizar los costos de conferencias y reuniones. 
· Consideración de un plan de captación de recursos externos
· Informe del Progreso de Implementación de IPSAS

· Informe Trimestral sobre la Administración de los recursos de la OEA (al 30 de marzo de 2009)
· Estrategia para financiar ciertas mejoras de eficiencia energética y una propuesta para reparación de bienes inmuebles

· Informe sobre la recaudación de fondos externos que apoyan las actividades de la Organización y otros aportes al mantenimiento y mejoras de sus edificios

La tarea que tienen por delante los Estados miembros en el ámbito de la CAAP, es una tarea compleja.  Se trata de financiar un presupuesto que para el 2009 asciende a 90.1 millones de dólares, con un ingreso por concepto de cuotas, para el mismo año, estimado en 78.6 millones de dólares.  Los Estados miembros han manifestado que el escenario financiero global dificulta las condiciones para que sus gobiernos hagan aportes adicionales para el financiamiento de la institución; lo que se traduce en  una reducción del presupuesto de 2010 con respecto al del 2009,  en un monto que ascenderá a 9.4 millones de dólares.

Los Estados miembros han reconocido, sin embargo, que ha llegado el momento de hacer una revisión seria y profunda de los mandatos y compromisos creados por la Asamblea General y aquellos que se generan de los mismos y que tienen un alto costo para la Organización. Esta revisión necesariamente debería conducir a la priorización y reducción de mandatos, sin perjudicar la fortaleza y esencia de la Organización en aquellos sectores donde ha probado ser muy efectiva y que le ha permitido atraer recursos específicos que en el presente año han alcanzado un monto de 63.8 millones de dólares.  La tarea es importante y los Estados deben realizarla con el cuidado y celo que la excelencia de la Organización lo requiere. 
No podría dejar de resaltar la colaboración que he recibido de todas las delegaciones para el ejercicio de la Presidencia de la CAAP, en especial a la del Vicepresidente, señor Lewis Amselem, Representante Alterno de Estados Unidos, así como la participación constructiva y comprometida de los delegados que siguen los trabajos de la Comisión, quienes me han acompañado en mis tareas y han sido fuente de referencia permanente. 
       Aristides Royo

Embajador, Representante Permanente de Panamá

Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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