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Misión
El Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas (YABT) actúa como agente innovador y catalizador para la creación de iniciativas para empresarios jóvenes a través de capacitación en aptitudes de negocios, asociaciones y alianzas estratégicas, desarrollo de liderazgo y tecnología para los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA), y en colaboración con jóvenes interesados de otros países.  El YABT centra la atención, específicamente, en el empresariado para jóvenes como medio de combatir la pobreza, crear empleo y acicatear el crecimiento económico.  El talento de los empresarios jóvenes en las Américas determinará el potencial del hemisferio para el crecimiento económico y la estabilidad democrática del futuro.

Antecedentes

El Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas, fundado en 1999, es una organización especializadas centrada en el trabajo de empresariado con jóvenes, en colaboración con los sectores público y privado y la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (SG/OEA).

El YABT se basa en más de 25 años de labor pionera de la OEA en el diseño y la elaboración de programas innovadores de capacitación especializada, y empresariales, orientados a jóvenes, incluidos programas de desarrollo juvenil, asesoramiento, capacitación, liderazgo y finanzas.  Además respalda la labor focalizada en políticas que realiza la OEA abordando los temas críticos de la pobreza y el desempleo entre los jóvenes haciendo participar a jóvenes en los diálogos de la Cumbre de las Américas.  Los Capítulos Nacionales y asociaciones locales del YABT adaptan y adoptan el programa del YABT en los 34 Estados Miembros de la OEA.

El Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas, una entidad sin fines de lucro estadounidense, está asociada con la SG/OEA a través de un Acuerdo de Cooperación suscrito por el Secretario General de la OEA y el Presidente del Directorio del YABT el 12 de agosto de 1999.

El desafío

La pobreza y el desempleo siguen figurando entre los desafíos centrales que tienen ante sí las naciones de las Américas en el siglo XXI y que imponen límites al potencial actual y futuro de la región de competir en el mercado mundial.  Para las poblaciones de jóvenes de América Latina y el Caribe la falta de oportunidades de empleo, exacerbadas por la pobreza, constituye una lucha diaria.  Sin los medios necesarios para crear y mantener oportunidades de empleo por cuenta propia, los países y comunidades siguen enfrentando altos niveles de pobreza, aumento de la delincuencia y persistente desempleo entre los jóvenes.
Un informe de mayo de 2006 preparado por el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), sobre empresarios jóvenes en América Latina, titulado El empresariado joven, ¿necesidad u oportunidad?, indica que los jóvenes que tratan de establecer un negocio poco después de dejar el liceo tienen propensión a fracasar en su intento si no se les proporciona suficiente capacitación académica y empresarial antes de ingresar en el mundo de los negocios.  Es necesario hacer participar no sólo a los jóvenes que no asisten a clases, sino también a los que están en el liceo y en niveles terciarios y pueden ingresar en la fuerza de trabajo.
Las escasas oportunidades de proseguir la educación más allá de los niveles de primaria o secundaria, y el hecho de que el mercado de trabajo formal no puede absorber a los numerosos jóvenes que dejan el colegio cada año reducen el nivel de las oportunidades de empleo disponibles 

para los jóvenes en la región.  Al mismo tiempo, la realidad de la creciente competitividad internacional, la aceleración del cambio tecnológico y la globalización de la economía han alterado profundamente las dimensiones del sector productivo.

Además, la próxima generación necesita estar en sintonía con el empresariado como estrategia y es preciso elaborar un “modelo de negocios” pertinente para las necesidades del siglo XXI y que refleje los beneficios sociales y económicos de un liderazgo empresarial ético.

Los gobiernos y el sector privado de las Américas reconocen asimismo que las pequeñas empresas representan uno de los principales motores para un crecimiento económico de amplia base, y que los jóvenes deben participar activamente en el proceso como empresarios o empleados calificados en una empresa establecida.  Para los empresarios de bajos ingresos de las Américas deben adoptarse medidas proactivas que faciliten el éxito de los negocios que emprendan.  Para ello es necesario desarrollar aptitudes empresariales y vocacionales antes de emprender iniciativas de negocios, para reducir la probabilidad de fracaso, así como un continuo asesoramiento de seguimiento, y financiamiento para lograr sostenibilidad a largo plazo.

En respuesta a esos desafíos universales, los programas del YABT ofrecen metodologías prácticas, dotadas de eficacia de costos, para los Estados Miembros de la OEA y otros asociados internacionales de los sectores público y privado.  Esos programas crean aptitudes a través de la experiencia, así como conocimientos, principios de negocios probados en la práctica, incorporando tecnología y practicas de negocios socialmente responsables.

La meta global del YABT consiste en preparar a la próxima generación de dirigentes de empresas para que logren éxito y sean líderes socialmente concientes en sus comunidades y países.  La entidad está en condiciones singulares para alcanzar esas metas a través de su amplio marco de programas, su red de dinámicos profesionales y empresarios jóvenes, y sus asociaciones clave con organizaciones como la OEA.

Estrategia del programas

Los programas del YABT se centran en cuatro ámbitos estratégicos medulares:

· Liderazgo y formación de redes:  Crear negocios sostenibles y líderes conectando a empresarios jóvenes con redes regionales y asociaciones y eventos nacionales que promuevan una nueva generación de líderes empresariales socialmente responsables.

· Capacitación:  Hacer hincapié en planes de estudio integrados que incluyan formación en aptitudes prácticas de negocios para motivar a los jóvenes para aprender y aplicar enseñanzas por canales tangibles, tales como el seguimiento realizado a través de los centros de recursos de negocios “Nex Links”.

· Tecnología:  Usar Internet y otras tecnologías para promover la educación y el desarrollo empresariales a escala mundial, inclusive a través de iniciativas de comercio electrónico de amplia base.

· Alianzas y asociaciones estratégicas:  Movilizar recursos técnicos y financieros para respaldar redes y programas para empresarios jóvenes, trabajando a través de Capítulos Nacionales del YABT y alianzas con entidades locales y organismos internacionales.

Enfoque sistemático del YABT para el desarrollo de empresarios jóvenes 

A lo largo de los años la experiencia del YABT ha demostrado que crear un marco global de programas que conecten a varios componentes clave crea un proceso de desarrollo más eficaz y sostenible a largo plazo.  Los siguientes son algunos de esos componentes del programa del YABT:

√ 
Iniciación.  Concienciación y desarrollo de capacidad con seguimiento y ejecución.

√  
Aumento de escala.  Acceso a mercados y oportunidades financieras y acceso a herramientas de competitividad y sostenibilidad.

Resumen de actividades, 2009 

· La Red de Liderazgo de Jóvenes Empresarios del YABT ha sido un vehículo de expansión de los grupos locales de la entidad en 30 países de las Américas y para el establecimiento del YABT como gran plataforma regional basada en la Secretaria General de la OEA.  Los equipos nacionales trabajan a través de organizaciones asociadas, gubernamentales y no gubernamentales y/o a través de oficinas locales del YABT.

· La labor del YABT se centra en tres niveles:  Políticas, elaboración de programas y ejecución.  Los siguientes son algunos ejemplos:

‐
A nivel de políticas, desde 2005 el YABT se ha convertido en el canal oficial de acceso de las opiniones y recomendaciones de jóvenes en el proceso de la Cumbre de las Américas, y su proceso de seguimiento, incluidas las reuniones de la Asamblea General y las reuniones ministeriales de la OEA,

‐ 
En materia de desarrollo de programas, el YABT planificó y llevó a cabo el Foro de Jóvenes de las Américas en la Quinta Cumbre de las Américas, en Trinidad y Tobago, en abril de 2009, y ha elaborado y ejecutado programas singulares, pero focalizados, tales como Laboratorios de Negocios, Nex Links, InnovAction, y la Competencia de Talento e Innovación de las Américas (TIC Américas).

‐ 
A nivel de ejecución, el YABT crea capacidad local y promueve el intercambio de prácticas óptimas y potenciación de jóvenes a través de su cartera diversificada de programas innovadores creada con la experiencia lograda a través de los años y el respaldo de asociados locales e internacionales.  Esos programas han puesto de manifiesto su pertinencia y sostenibilidad; por ejemplo el programa de Laboratorios de Negocios, financiado por el Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) de la OEA entre 2003 y 2007, ha seguido ofreciendo capacitación a estudiantes y profesionales a través de recursos locales, otras contribuciones de donantes y un cuadro de capacitadores proveniente del programa original.

·  Para preparar una nueva generación de líderes de negocios socialmente responsables, el YABT pasó a formar parte del programa hemisférico de la OEA sobre responsabilidad social empresarial (SRE), que fue elaborado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), en coordinación con la Comisión Económica de las Naciones Unidas para América Latina y el Caribe (CEPAL), financiado por la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI).  El mismo se basó en una estrecha colaboración práctica desde 2002 con el Instituto del Banco Mundial, y el YABT aportó esos recursos a la Iniciativa de RSE de la SEDI de la OEA, enriqueciendo en gran medida su experiencia técnica y el alcance de sus programas.

· El YABT, como parte del Programa Interamericano sobre Migración de la SEDI de la OEA, elaboró “Juventud en Movimiento”, centrado en la prevención de la migración de los jóvenes.  El programa se presentó en la Cumbre de las Américas durante el Foro de Jóvenes de las Américas y más recientemente ante el Comité Interamericano sobre Migración.

· El YABT es un mecanismo modelo de elaboración de asociaciones dentro de un enfoque juvenil, consolidando alianzas con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Banco Mundial y la Comisión Económica de las Naciones Unidas para América Latina y el Caribe (CEPAL), entre otros organismos internacionales.  La labor realizada con los asociados clave en la Feria del Desarrollo de América Latina y el Caribe del Banco Mundial de 2010 brindó un alto nivel de visibilidad y participación a la OEA en este programa del Banco Mundial.

· El YABT recibe el apoyo del Gobierno de Israel y otros países a escala mundial, en su calidad de país Observador Permanente de la OEA que respalda su programa de desarrollo de capacidad sobre desarrollo empresarial, notablemente los Laboratorios de Negocios y la Competencia de Tecnología y TIC Américas.  A través de esa colaboración el YABT elaboró n modelo de cooperación “Sur-Sur” que brinda la oportunidad de colaboración entre los países de América Latina y del Caribe.

· El YABT es un asociado para la ejecución del programa hemisférico sobre responsabilidad social empresarial (RSE), patrocinado por la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI) y elaborado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA.

Informes de programas, por áreas focales

1.
Liderazgo

Red de Liderazgo de Jóvenes Empresarios "Vínculos de Liderazgo", 

"Vínculos de Liderazgo" conecta a líderes y empresarios jóvenes en una red regional de comunicaciones y colaboración.  Los cursos y eventos conectan a jóvenes para que participen en los procesos de políticas de la OEA y del sistema interamericano y para preparar a la próxima generación de líderes de negocios a fin de sean ciudadanos socialmente concientes de la comunidad.

Logros y actividades en 2009 

El Foro de Jóvenes de la Quinta Cumbre de las Américas (Trinidad y Tobago, mayo de 2009) 

Basándose en los resultados de consultas anteriores para las Cumbres de las Américas, en 2005, el YABT trabajó con la Secretaría Nacional para la Quinta Cumbre de las Américas, de Trinidad y Tobago, y la Secretaría de las Cumbres de las Américas de la OEA, a fin de crear un espacio para que los jóvenes puedan presentar sus recomendaciones a los gobiernos.  El informe se basó en una serie de consultas regionales y la participación de jóvenes dentro del tema de la Quinta Cumbre de las Américas, siendo elaborado por los más de 500 jóvenes que participaron el Foro de Jóvenes de las Américas.  La Declaración de Jóvenes de Puerto España se presentó en el Diálogo de los Ministros de Relaciones Exteriores con actores sociales en la Quinta Cumbre.  Fue la primera vez que se consideró a los jóvenes como actor social dentro del proceso de la Cumbre de las Américas:  www.youngamericasforum.com 

Feria del Desarrollo de América Latina y el Caribe (2009 - 2010) 

La Feria del Desarrollo (FD) es un programa de donaciones competitivo administrado por el Banco Mundial y respaldado por el YABT en coordinación con la OEA, el BID y el Fondo Multilateral de Inversiones (FOMIN), el Fondo para el Medio Ambiente Mundial y el Fondo Mundial del Banco Mundial para Innovación Juvenil.  En el proceso se identifican procesos y fondos innovadores, de etapas tempranas y alto potencial de impacto sobre el desarrollo.  La utilización de financiamiento de la FD como plataforma de lanzamiento lleva a muchos proyectos a aumentar su escala o a servir de modelo en otros sitios, y gana prestigiosos premios en competencias de empresariado social.  En 2009-2010, la primera Feria del Desarrollo de América Latina y el Caribe que se haya realizado se centró en Oportunidad de desarrollo juvenil:  Empresariado, innovación y sostenibilidad.  La asociación movilizó US$1.200.000 para respaldar programas juveniles y representó un significativo nivel de colaboración entre esas instituciones internacionales en ese campo.  El modelo de la FD refleja sustancialmente la experiencia del YABT en TIC Americas en su plan operativo y en el hecho de que hace hincapié en la continuidad y sostenibilidad del seguimiento con ganadores y no ganadores:  http://www.lac-developmentmarketplace.org/
Videoconferencias y diálogos sobre cooperación “Sur-Sur”:

América Latina y la crisis:  Hallazgo de oportunidades para jóvenes en medio de la situación económica mundial (2 de abril de 2009) 

Cuenta con facilitación de Washington, DC, representantes de empresarios de los sectores público y privado, de la sociedad civil y de jóvenes de cuatro países (México, Nicaragua, Panamá y Uruguay) que efectuaron presentaciones.  Un panel de expertos sobre desarrollo financiero y económico expuso su análisis de la actual situación económica y sus perspectivas.  El debate se centró en oportunidades de negocios, hipótesis financieras y perspectivas económicas que se aplican a todos los países de la región.  Los empresarios jóvenes intercambiaron experiencias y analizaron vías prácticas para superar crisis en las Américas.  

Videoconferencia internacional sobre “Centros y programas universitarios de respaldo para empresarios jóvenes en América Latina” (3 de abril de 2009) 

Esta conferencia fue organizada por el YABT y la Universidad Latina de Panamá (ULAT), para el intercambio de mejores prácticas, la identificación de estudios de casos y el fortalecimiento de la colaboración entre universidades y entidades que promueven el empresariado.  También participaron la Universidad de Concepción, Chile; la Universidad de Medellín, Colombia, y la Universidad Rafael Landívar, Guatemala.

Conferencia sobre "Juventud:  Crear, innovar y emprender" (Panamá, 27 de agosto de 2009) 

Para promover el empresariado, la innovación y la formación de redes de negocios entre jóvenes empresarios en Panamá, el YABT y el Club de Innovación celebraron la Conferencia "Juventud:  Crear, innovar y emprender" con el Acelerador de Negocios (AEP) de la Fundación Ciudad del Saber y la Universidad Católica Santa María La Antigua (USMA).  En la reunión participaron 150 personas, en su mayoría jóvenes a quienes entusiasma el empresariado.

La conferencia sirvió como senda para poner en marcha el Club de Innovación “Jóvenes Emprendedores de Panamá”, que comenzó como iniciativa del YABT, con respaldo de el Centro Internacional de Capacitación Golda Meir Monte Carmelo (MCTC), de Israel, siguiendo al laboratorio InnovAction realizado en Panamá.  El Club de Innovación es una actividad de seguimiento continuo en que los empresarios jóvenes innovadores tienen la oportunidad de realizar “tormentas de ideas”, intercambiar sus ideas, experiencias, conocimientos e iniciativas para generar oportunidades de negocios basadas en la innovación y la colaboración de negocios.

Conferencia Mundial de la Juventud 2009 (Washington DC, 20 de octubre de 2009) 

La Conferencia Mundial de la Juventud 2009 de las celebraciones de la Semana de las Naciones Unidas, fue organizada por la comunidad Jóvenes para Jóvenes (Y2Y) del Banco Mundial y contó con el respaldo del YABT.  Un equipo ganador de TIC Americas del YABT participó en el debate en panel sobre ‘Empleo:  Enfrentando el desafío del mercado de trabajo juvenil’, y tuvo la oportunidad de dar a conocer sus aptitudes y experiencia empresariales.  El YABT participó también activamente y se interrelacionó con jóvenes participando en el jurado de un concurso de ensayos y realizando una presentación en la exhibición.

Las actividades de liderazco y formación de redes delYABTse financian mediante contribuciones de la Oficina del  Representante Económico y Cultural de Taipei, contribuciones en especie y financieras del sector privado, el Banco Mundial y recursos movilizados en la esfera local, provenientes de fundaciones y otras entidades.

2.
Capacitación 

Laboratorios de Negocios 

El programa de capacitación empresarial principal del YABT proporciona a los jóvenes conocimientos, aptitudes y herramientas necesarios para iniciar sus propios negocios o comprender el potencial del empresariado.  En una experiencia de capacitación ‘práctica’ breve pero intensiva, los jóvenes reciben experiencia en creación y operación de negocios propia del mundo real.  Esta metodología brinda un marco general para todas las iniciativas de capacitación del YABT.  Además de iniciación y operación de negocios, abarca elementos de responsabilidad social, alfabetismo financiero, innovación y sectores, como el del ecoturismo.
Desde 2004 se han realizado Laboratorios de Negocios en 29 de los 34 Estados Miembros de la OEA, capacitándose a más de 25.000 jóvenes (a diciembre de 2009).  Un hecho significativo es que el programa de Laboratorios de Negocios ha seguido funcionando más de dos años después de la cesación del financiamiento del FEMCIDI de la OEA, en 2007.  La metodología se originó en el Centro de Capacitación Internacional Monte Carmelo (MCTC), en Israel, gracias a la cooperación técnica otorgada a la OEA y el YABT por el Gobierno de Israel, por un monto de US$1.000.000, anunciada en la Asamblea General de la OEA de 2007.

Los siguientes son algunos de los logros obtenido por el YABT a través de su programa de Laboratorios de Negocios;‐ 

‐ 
Crear capacidad empresarial de jóvenes incorporando elementos necesarios como empresariado a los planes de estudio; liderazgo y aptitudes personales, gestión de negocios, responsabilidad social empresarial y educación financiera y económica.

‐ 
Crear capacidad local y capacitar a un mayor número de empresarios así como a más capacitadores utilizando un enfoque de capacitación de capacitadores.

‐ 
Brindar oportunidades de obtener aptitudes a través de la experiencia, método que alienta el aprendizaje, estimula la acción y profundiza el conocimiento del empresariado por parte de los participantes.

Nex Links Redes de Seguimiento para Jóvenes Empresarios

“Redes de Seguimiento de Jóvenes Empresarios de Nex Links” es un programa elaborado por el YABT y centrado en la creación de mecanismos y herramientas que respalden y permitan realizar el seguimiento de empresarios jóvenes en las fases de iniciación y aumento de escala de la creación de negocios.  Esos centros de recursos, tanto físicos en entidades establecidas, como en forma virtual a través de Internet, proporcionan a los empresarios jóvenes acceso a los servicios y recursos que les permitan lograr sostenibilidad.

El YABT trata de lograr el seguimiento con su programa Nex LInks:

‐ 
Mejorar los servicios de seguimiento, las conexiones y las derivaciones para proporcionar a los jóvenes empresarios de las Américas opciones adicionales viables de obtención de ingresos personales y familiares sostenibles a través de la creación de oportunidades de trabajo por cuenta propia e iniciación de negocios.

‐ 
Mejorar el acceso a la información de negocios, la capacitación, la tecnología y los servicios y recursos de asesoramiento – tanto técnicos como financieros – para incrementar la capacidad de gestión de los empresarios y la capacidad de supervivencia de los negocios.

‐ 
Institucionalizar ‘Nex Links’ y programas similares en gobiernos locales, colegios, universidades y la comunidad en los países participantes.

‐ 
Establecer Centros de Respaldo y Recursos de Negocios como ubicaciones físicas para que los empresarios obtengan acceso a servicios y recursos.

Logros y actividades en 2009 

El Caribe

Puerto Príncipe, Haití, 20 al 24 de julio de 2009

Treinta y cinco haitianos de organizaciones no gubernamentales (ONG) locales, instituciones académicas y grupos empresariales locales recibieron capacitación para ser capacitadores en sus comunidades y poder reproducir el modelo de Laboratorios de Negocios y servir como agentes catalizadores para promover otras actividades de empresariado en el país.  Los participantes del taller provinieron de Puerto Príncipe, Jacmel, Saint Marc y Gonaïves

Nassau, Bahamas, 15 al 19 de junio de 2009 

El YABT patrocinó un taller sobre establecimiento de un Centro de Desarrollo de Pequeñas Empresas (CDPE), en que los participantes propusieron y dieron forma a un CDPE como labor basada en la mutua colaboración entre BAIC y el Banco de Desarrollo de Bahamas (ambas instituciones cuasigubernamentales), el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), Junior Achievement, el Programa Self-Starters del Ministerio de Juventud, Deportes y Cultura, el College de las Bahamas, y el sector privado.  El Centro fortalecería la red existente de servicios de desarrollo empresarial en Bahamas y si bien estaría ubicado en Nassau, unidades móviles de recursos podrían enviarse regularmente a las Islas Family, para proporcionar respaldo cuando se necesite; en este momento estamos tratando de obtener recursos para llevar a cabo esta nueva tarea.

Saint Kitts y Nevis, 22 al 26 de junio de 2009 

El taller fue realizado por el YABT en colaboración con la Outreach Foundation.  Se crearon tres exitosos pequeños negocios como parte de la experiencia práctica del taller ‘Capacitación para capacitadores y empresarios jóvenes’.  Dos de ellos fueron compañías de fabricación de alimentos y la otra una compañía de recuerdos de viajes.

América Central 

Ciudad de Guatemala, Guatemala, 6 al 10 de julio de 2009

Treinta mujeres indígenas líderes de comunidades de diversas regiones del país [San Pedro la Laguna, Solola Atitlán, Patzun, Chimaltenango, Tecpan, Guatemala, Totonicapán, Quetzaltenango, San Pedro Carchá Alta Verapaz, Santo Domingo Xenacoj.  Han seguido duplicando valiosas enseñanzas aprendidas, incluidas aptitudes vitales, herramientas y conocimientos para iniciar una empresa.
Ciudad de Panamá, Laboratorios de Negocios Panamá, 26 al 30 de enero de 2009 

Treinta empresarios jóvenes de Panamá han quedado mejor equipados de conocimientos, aptitudes, herramientas y recursos necesarios para iniciar empresas en el sector del turismo.  El taller estaba destinado a alentar a jóvenes para que utilicen su originalidad y creatividad para generar negocios innovadores que puedan responder adecuadamente a la creciente demanda de turismo en Panamá y en todas partes de la región.

Ciudad de Panamá, Panamá, 19 al 23 de octubre de 2009 

Empresarias expusieron los planes de respaldo para empresarios en la reacción y/o aceleración de sus negocios en sus respectivos mercados.  El taller les permitió obtener conocimientos y aptitudes combinadas con las herramientas que necesitaban para iniciar y dar sostenibilidad a una empresa.  Como resultado del taller de capacitación se crearon cuatro empresas de artesanías, productos de belleza y alimentos indígenas, que fueron presentadas en una feria de negocios realizada en el campus principal de la Universidad Tecnológica de Panamá.

Bluefields, Nicaragua, 19 al 23 de enero de 2009 

Treinta jóvenes empresarios y dirigentes comunitarios alcanzaron un alto grado de conocimientos técnicos en ventas, planificación, contabilidad y estrategias de comercialización.  Lograron promover y realizar el seguimiento de negocios establecidos en Bluefields a través del taller, que ha contribuido a consolidar una red local de fortalecimiento y desarrollo de empresas en la municipalidad de Bluefields.

Managua, Nicaragua, 13 al 17 de julio de 2009

Treinta y cinco jóvenes empresarias de los departamentos de Bluefields, Granada, Masaya, Managua, Chontales, Carazo y Nueva Segovia obtuvieron experiencia y conocimientos de venta, planes de negocios, comercialización, promoción y publicidad a través del taller “Capacitación para empresarias en creación de centros de desarrollo de pequeños empresas”.

América del Sur

Pueblorrico, Colombia, 21 al 26 de septiembre de 2009

A partir del taller se crearon seis empresas que generaron ingresos de US$1.000 en la jornada de la feria de Laboratorios de Negocios.  Ello también generó futuros negocios por un monto de aproximadamente US$5.000.  El taller no sólo benefició a los participantes proporcionándoles capacitación para aptitudes vitales personales y capacitación de negocios, sino que también fue una contribución para la comunidad en general.  Su realización sirvió como marco para la firma de un acuerdo de cooperación entre las municipalidades de Pueblorrico y Jericó, destinado a facilitar los canales de comunicación entre ambas y hacer posible el desarrollo comercial de la región.  La comunidad, que es relativamente pequeña, tenía 32 beneficiarios directos y 128 beneficiarios indirectos, y según las proyecciones los beneficios llegarían a no menos del 10% del total de la población local.

Manizales, Colombia, 26 al 30 de octubre de 2009 

Treinta y cuatro participantes toman parte en actividades directas con jóvenes, adolescentes de sexo femenino, personas desplazadas, y personas pertenecientes a los sectores de artesanías y agroindustrias de la Secretaría de Competitividad del Departamento de Caldas.

Montevideo, Uruguay, 9 al 13 de marzo de 2009

Se realizó en Montevideo, Uruguay, un taller regional centrado en la creación de Centros de Desarrollo de Pequeñas Empresas, orientado hacia jóvenes empresarios de Argentina, Bolivia, Chile, Costa Rica, Paraguay y Uruguay.  El taller no sólo ofreció herramientas para crear Centros de Desarrollo de Pequeñas Empresas para las comunidades, sino que además introdujo elementos esenciales en los negocios, tales como responsabilidad social empresarial, educación económica y financiera, cooperación internacional e impacto de los temas de la energía.

Linden, Guyana, 27 al 31 de julio de 2009

En coordinación con su capítulo local en Guyana, treinta y cinco jóvenes empresarios y otros potenciales capacitadores del Caribe tomaron parte en el taller “Capacitación de capacitadores y empresarios jóvenes”.  Se incluyeron en el taller temas tales como gestión de liderazgo, constitución de compañías, estrategias de desarrollo gerencial y la estructura del mercado local y regional.

Montevideo, Uruguay, 3 al 7 de agosto de 2009 

Empresarios, intraempresarios, académicos y funcionarios gubernamentales de Uruguay elaboraron planes de mejoramiento que proporcionan capacitación equitativa y descentralizada y oportunidades para todos los jóvenes del país.  Cuatro instructores de Argentina y Chile contribuyeron asimismo a la consolidación de la formación de redes entre los asistentes y más allá de las fronteras.

Tercer Congreso de PYME de las Américas sobre Comercio Internacional (Cali, Colombia, 28 y 29 de mayo) “Construcción de capacidades de comercio en las PYME ante los nuevos desafíos”, el Tercer Congreso de MIPYMES de las Américas sobre Comercio Internacional, congregó a industriales e instituciones para analizar vías de respaldo para el desarrollo de las PYME a fin de mejorar la competitividad internacional de pequeñas compañías en las Américas.  El YABT participó en el grupo de trabajo “Modalidades de capacitación y preparación de las PYME para el comercio” y dio a conocer experiencias sobre la metodología práctica de aprendizaje a través del trabajo, Laboratorios de Negocios y el mecanismo de seguimiento de empresarios, Nex Links.

El programa de actividades de Nex Links se financió a través de US$203.494 proporcionados por el FEMCIDI de la OEA, contribuciones en especie y financieras obtenidas en la esfera local provenientes de fuentes gubernamentales, municipales y no gubernamentales.

InnovAction:  Programa de innovación y acción 

Los laboratorios InnovAction (Innovation in Action) son talleres prácticos en que los participantes crean capacidad de identificación y gestión de oportunidades de innovación.  Los beneficiarios primarios son personas con mentalidad empresarial dentro de una organización; “intraempresarios” capaces de realizar actividades pioneras con nuevas estrategias innovadoras.

El objetivo de este taller consiste en proporcionar a los empresarios de diversos sectores las herramientas y aptitudes que les permitan manejar eficazmente la innovación dentro de su entidad y crear eficacia personal para que la innovación dé resultados satisfactorios.  El taller está destinado también a fortalecer las asociaciones entre instituciones y promover la participación de empresarios, educadores y científicos.

Logros y actividades en 2009 

Asunción, Paraguay (27 al 31 de julio), 34 participantes

Treinta y cuatro empresarios jóvenes participaron en el taller de InnovAction que tuvo lugar entre el 27 de julio y el 31 de agosto en Asunción, Paraguay.  El taller fue coordinado con el YABT y con la Asociación Paraguaya, la representante del YABT en Paraguay.  Reconociendo el impacto que aporta el taller, Carlos Knapps, Vicepresidente de la Fundación de la Cámara de Comercio Paraguayo Americana, se refirió al taller como iniciativa representativa que ponía de manifiesto “la determinación de un país de lograr el desarrollo”.

Montevideo, Uruguay (3 al 7 de agosto) - 30 participantes

Un grupo de intraempresarios innovadores, el Club de Innovación de Uruguay, se creó como resultado del taller; seguirá desarrollando y llevando adelante la innovación dentro de las organizaciones y del país.  La importancia y prioridad que ese tema generó en la audiencia suscitó un dialogo abierto con profesores instructores.  El "Club de Innovación de Uruguay" se estableció en las instalaciones de la Unión de Exportadores de Uruguay.

Buenos Aires, Argentina (2 al 6 de noviembre) - 32 participantes

Treinta y ocho funcionarios públicos y directores de proyectos de diversos sectores de más de 20 diferentes regiones de Argentina participaron en el taller “Laboratorio InnovAction para Intraempresarios”.  Prosiguiendo una iniciativa de formación de una serie de actividades de desarrollo de capacidad de los empresarios en el marco del ‘Programa Nacional Empresas de Base Tecnológica’ del Gobierno de Argentina, se fomenta la iniciativa de empresarios individuales de incorporar la innovación y la responsabilidad social dentro de la organización.

Próximos pasos

‐ 
Facilitar un diálogo a través de diversos canales, tales como ‘clubes de innovación’, para proporcionar una plataforma para que innovadores e intraempresarios intercambien sus experiencias y den a conocer prácticas óptimas.

‐ 
Organizar y respaldar una serie de conferencias de video, conferencias internacionales y exposiciones referentes a propiedad intelectual e innovación, entre otras.  (Los eventos se anunciarán a través de YABT.net)

Las actividades del programa InnovAction fueron financiadas en 2009 por servicios de consultoría y capacitación proporcionados por el Gobierno de Israel, el Centro de Capacitación Internacional Monte Carmelo y financiamiento obtenido en la esfera local y respaldo en especie de entidades como el Ministerio de Ciencia y Tecnología de Argentina, la Municipalidad de Medellín y universidades que colaboran con el programa.

“Juventud en Movimiento”

El programa “Juventud en Movimiento" es un componente del Programa de Migración y Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI); que se ocupa de iniciativas que estimulan el desarrollo local entre jóvenes en riesgo de migración, incrementando su acceso a oportunidades empresariales en mercados locales.  El Programa de Migración y Desarrollo es posible gracias al apoyo ofrecido por la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI).

El objetivo del programa consiste en desarrollar y promover el empresariado entre jóvenes que viven en zonas rurales, especialmente de bajos ingresos.  La finalidad consiste en ayudarlos a crear sus propias oportunidades de negocios y empleo en sus territorios de origen utilizando recursos disponibles de sus comunidades locales.

Logros y actividades en 2009 

Videoconferencia sobre migración juvenil en América Latina y el Caribe (Washington D.C, 4 de agosto de 2009) 

El YABT organizó la referida videoconferencia para permitir a jóvenes y expertos tomar parte en un animado debate sobre el problema de la migración juvenil.  Los participantes provenían de cinco países:  Ecuador, Colombia, Estados Unidos, México y Panamá.  Refiriéndose a la causa principal de que los jóvenes opten por la migración, y el aspecto negativo de los actuales fenómenos de la migración, los participantes dieron a conocer sus experiencias y conocimientos e intercambiaron opiniones sobre iniciativas actuales y prospectivas del YABT y de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) sobre temas de migración juvenil.

Taller sobre “Aptitudes gerenciales para el desarrollo en jóvenes migrantes” (Querétaro, México, 31 de agosto al 4 de septiembre de 2009) 

El módulo de capacitación piloto hizo hincapié en la migración juvenil, para estimular el desarrollo local y facilitar el acceso a los mercados locales promoviendo el empresariado joven.  Entre los temas figuraron la creación de compañías internacionales mediante la utilización de remesas, un importante tema para comprender y manejar cuestiones de migración juvenil.  Líderes comunitarios jóvenes seleccionados, de 15 a 30 años de edad, se comprometieron a reproducir las enseñanzas en sus respectivas comunidades.  Las empresas generadas pudieron duplicar su inversión inicial, mostrando a los participantes, en forma práctica, una alternativa con respecto a los beneficios que podrían obtener a través del empresariado, con la consiguiente disminución del atractivo de la migración.

Presentación sobre ‘Juventud en Movimiento’ en la reunión de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM) de la OEA (Washington DC, 20 de octubre de 2009) 

En una reunión con la Comisión Especial de la OEA sobre Asuntos Migratorios (CEAM), el YABT presentó testimonios del programa “Juventud en Movimiento”.  Una presentación de la Dra.  Ana Roldán, conocida investigadora y especialista de cuestiones de migración en América Latina, elucidó el concepto de que el empresariado juvenil representa una oportunidad para que los jóvenes participen más plenamente en la sociedad.  Valerie Lorena, Directora de la iniciativa de migración del YABT, señaló a la Comisión que se elaborará y aumentará de escala un plan de acción a partir de esta experiencia piloto.

El programa “Juventud en Movimiento” del YABT y actividades relacionadas están financiadas por la SEDI de la OEA y la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI); el monto correspondiente a 2009 fue, en total, de US$91.389.

Responsabilidad social empresarial (RSE) entre PYME en el Caribe 

El YABT es una organización asociada signataria del Programa de RSE de la SEDI de la OEA, financiado por la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI), focalizado en PYME de Barbados, Guyana, Jamaica, Santa Lucía y Trinidad y Tobago.  El objetivo consiste en proporcionar a las PYME los conocimientos básicos sobre RSE y brindar a las PYME de esos países la capacidad de implementar RSE que mejoren su competitividad y promuevan la creación de asociaciones con compañías multinacionales.

Los objetivos del programa son

‐ Crear conciencia sobre la RSE y su importancia para el sector del turismo del Caribe, desarrollar capacidad en representantes del sector público del sector del turismo.

‐ Respaldar y promover la RSE en el sector privado.

‐ Desarrollar en los profesionales de turismo en el Caribe capacidad para tomar parte en actividades de RSE.

‐ Integrar esas prácticas en sus operaciones y proporcionar herramientas/recursos que permitan la implementación de iniciativas de RSE en el sector del turismo del Caribe.

‐ Crear una plataforma de consolidación de asociaciones entre compañías multinacionales y pequeñas y medianas empresas socialmente responsables recientemente creadas que hayan obtenido los beneficios de este programa, y por lo tanto promover la cultura de RSE en la región.

Logros y actividades en 2009 

Castries, Santa Lucía (14 al 16 de septiembre) 30 participantes

Treinta funcionarios de turismo, que representaban a 14 de los Estados Miembros del Caribe de la OEA procuraron identificar las vías de fortalecer la RSE en la región.  A partir de ello, en futuros talleres en la región se creará una conciencia más profunda sobre el tema entre los interesados, especialmente los empresarios de hoteles, para identificar vías a través de las cuales las empresas de turismo de pequeña y mediana escala del Caribe pueden implementar la RSE.  Los beneficios económicos, sociales y ambientales de una sociedad responsable en las operaciones de pequeñas empresas surgen claramente de ese plan de estudios.

Nassau, Bahamas (16 al 18 de noviembre de 2009) 32 participantes 

Interesados en el turismo de Bahamas, Belice, Haití y Jamaica participaron en un taller de tres días de duración titulado “Promoción de la responsabilidad social empresarial (RSE) en pequeñas y medianas empresas (PYME) del sector del turismo del Caribe”, con YABT, la SEDI y la Sección de Turismo de la OEA como colaboradores.  Los empresarios hoteleros participantes iniciaron planes de acción para la implementación de la RSE en las estrategias de negocios de sus establecimientos.  Interesados del sector público hicieron participar a otros componentes del sector en la promoción y el respaldo de beneficios económicos, sociales y ambientales de un enfoque de sociedad responsable con respecto al sector del turismo de la región.

Próximos pasos

El programa de RSE se ampliará en 2010 para proporcionar contenido especializado a diferentes sectores e industrias de la economía, introduciendo y fortaleciendo de este modo prácticas de RSE en la región encaminadas a sectores específicos y singulares en ellos.  El YABT seguirá facilitando y promoviendo el diálogo entre participantes del programa, la industria respectiva y el gobierno.

Las actividades del YABT relacionadas con RSE son financiadas por la SEDI de la OEA y la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI), con un monto de US$40.670 en 2009, por el Instituto del Banco Mundial y patrocinadores.

Vínculos con el dinero:  Educación financiera para jóvenes

En los últimos años, para satisfacer la creciente necesidad de educación financiera entre los jóvenes en América Latina y el Caribe, el Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas (YABT) creó el programa Vínculos con el Dinero:  Educación Financiera para Jóvenes Empresarios de las Américas merced al respaldo de la Misión Permanente de Canadá ante la OEA.

Complementando los programas de capacitación y desarrollo empresarial conexo, a través de Vínculos con el Dinero se procura brindar a los jóvenes herramientas y aptitudes financieras adicionales necesarias para iniciar sus propios negocios y manejar sus propios asuntos financieros personales y familiares.  Vínculos con el Dinero se centra en aptitudes de administración financiera de empresarios jóvenes, tales como ahorro e inversión, gestión del efectivo y presupuestación, para introducir en América Latina y el Caribe herramientas financieras que están subutilizadas por falta de educación, información errónea o desconfianza de los bancos.

Logros y actividades en 2009 

Primera Conferencia Internacional sobre Educación Financiera (Bogotá, Colombia, 10 y 11 de septiembre de 2009).  El YABT respaldó y asesoró al comité de planificación, de un año de existencia, para la Primera Conferencia sobre Educación Económica y Financiera, celebrada los días 10 y 11 de septiembre de 2009 en Bogotá, Colombia.  Esta iniciativa conjunta fue elaborada por el Consejo Nacional de Educación Económica (NCEE), el Centro de Estudios Monetarios Latinoamericanos (CEMLA) y un grupo de bancos centrales latinoamericanos.

Panel sobre la crisis económica y su impacto sobre los jóvenes, Foro de Jóvenes de las Américas, mayo de 2009 

Un panel titulado ‘Sobreviviendo a la crisis:  El impacto de la crisis económica creciente en la juventud’ se organizó para reunir a expertos internacionales y jóvenes como parte del Diálogo del Foro de Jóvenes de la Cumbre.  Se examinaron así las causas y razones de la crisis, junto con vías para hacer frente a los desafíos de la actual crisis económica y hallar oportunidades dentro de la fase de depresión del ciclo económico.

Educación financiera para jóvenes empresarios en Uruguay – Taller de NexLinks 

El tema de la educación financiera fue incluido en el taller centrado en la creación de Centros de Desarrollo de Pequeñas Empresas, realizado en Montevideo, Uruguay, en que 25 empresarios jóvenes de Argentina, Bolivia, Chile, Costa Rica, Paraguay y Uruguay recibieron capacitación sobre educación financiera y económica, en colaboración con el Banco Central de Argentina.  Representantes del Banco proporcionaron material impreso sobre su programa de capacitación y participaron a través de una videoconferencia, respondiendo a preguntas y comentarios.

Presentación del Programa de Alfabetización Económica y Financiera (PAEF), Banco Central de Argentina (Washington DC, 7 de octubre de 2009) 

El Programa de Alfabetización Económica y Financiera (PAEF) del Banco Central de Argentina se presentó en la Secretaría General de la OEA como modelo ejemplar de ayuda a los colegios en materia de educación financiera.  El PAEF introduce herramientas e información que hacen participar a la comunidad joven en la obtención de aptitudes financieras y económicas que ayudan a formar personas responsables desde el punto de vista financiero.  El PAEF fue nominado como una de las Prácticas Óptimas en Políticas y Programas Juveniles en el Programa de América Latina y el Caribe orientado por la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) y el BID.  El Comité Organizador estuvo compuesto por representantes de entidades internacionales, tales como la OEA, el YABT, la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), la CEPAL de Naciones Unidas y el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF).

3.
Tecnología
Competencia Talento e Innovación de las Américas (TIC Americas) 

TIC Americas es una competencia internacional y un programa de premios para empresarios jóvenes centrados en la preparación y ejecución de planes de negocios, combinados con respaldo de seguimiento a través de asesoramiento, formación de redes, conexiones con inversionistas y capacitación adicional.  Las finales de TIC Americas se llevan a cabo en colaboración con el Ministerio nacional de Relaciones Exteriores, ante la Asamblea General de la OEA: www.ticamericas.net
TIC Americas procura:
‐ Incrementar el número de empresarios que crean empleo para sí mismos y para terceros.

‐ Ayudar a compañías existentes a hallar soluciones de negocios innovadoras mediante la participación de jóvenes talentosos.

‐ Crear nuevas oportunidades y asociaciones de negocios entre consejeros y empresarios.  Logros y actividades

Resumen de resultados en 2009 

En 2009 se registraron para la competencia más de 2.000 jóvenes, que representaban a 635 equipos de 30 países de las Américas, África, Asia y Europa.  Esos equipos compitieron en línea elaborando un plan de negocios, un prototipo, un video de promoción y un sitio web.  Los miembros de los equipos provenían de diversas partes de las Américas, con plena representación en países de América del Norte, América del Sur y América Central, así como participantes de siete países del Caribe.

· Los temas que despertaron mayor interés en 2009 fueron los de tecnología (31,9%) y agroindustrias (18,6%); un número menor de proyectos versaron sobre medio ambiente (9,8%), comercio (8,2%), y turismo (6.7%).

· Ciento once jóvenes que representaban a 25 equipos de nueve países fueron seleccionados para participar en las finales de TIC Americas los días 29 y 30 de mayo de 2009, en San Pedro Sula, Honduras.

· Cuarenta y un jóvenes de nueve equipos fueron premiados en Honduras y presentaron sus negocios a más de 1.000 autoridades de alto nivel de la OEA y del sector privado.

Resultados de 2007 – 2010 

· TIC Americas en cifras: En cuatro años, la Competencia de Talento e Innovación de las Américas llegó a 12.604 empresarios jóvenes, cuya cartera conjunta fue de 3.461 ideas de negocios de 70 países del mundo.

· En 2010 más de 3.700 jóvenes que representaban a 1.235 equipos de 40 países de las Américas, África, Asia y Europa se registraron para la competencia.  Esos equipos compitieron en línea, desarrollando su plan de negocios, un prototipo, un video de promoción y un sitio web.  Los miembros de los equipos provenían de diversos países de las Américas, con plena representación en países de América del Norte, América del Sur y América Central, así como participantes de siete países del Caribe.

· Los temas que despertaron mayor interés en 2009 fueron los de tecnología (31,9%) y agroindustrias (18,6%).  Esto muestra un importante paso adelante en la promoción y el desarrollo de tecnología en América Latina y el Caribe.  Muchos proyectos desarrollan productos patentados-

· TIC Americas y el medio ambiente:  YABT y PepsiCo pusieron en marcha, en un marco de mutua colaboración, ‘Eco​Challenge’, para crear conciencia y proporcionar soluciones innovadoras a los problemas referentes al medio ambiente.  Eco-Challenge forma parte de TIC Americas, y es la primera vez que la competencia comprende una categoría referente a conservación del agua.  En 2010 Eco-Challenge recibió más de 300 proyectos, con un promedio de 1.505 participantes jóvenes.  Los ganadores serán seleccionados en Lima, Perú, entre el 3 y el 4 de junio de 2010.  YABT y PepsiCo llamarán a una nueva competencia para 2011.
· Asesoramiento de TIC Americas:  YABT, a través de su labor de colaboración con el University College de la Universidad de Maryland, proporciona asesoramiento en línea para todos los equipos registrados de TIC Americas; la red de consejeros está formada por profesores así como alumnos graduados y de pregraduación de la Facultad de Administración de Empresas del University College.

· Jurados de TIC Americas:  YABT colabora con compañías e instituciones privadas de máxima jerarquía para que actúen como jurados para la selección de los mejores equipos que competirán en las finales.  Nuestros asociados son, entre otros, Citigroup, PepsiCo, M&T Bank, el Banco Interamericano de Desarrollo, el Instituto del Banco Mundial, la Universidad de Columbia, CISCO, y la Organización de los Estados Americanos.
· TIC Americas en América Central:  YABT, en colaboración con la Oficina de la Primera Dama y el Programa Honduras Joven, inició TIC Honduras en 2009.  Esta fue la primera Competencia Nacional de TIC en las Américas, y siguió el mismo proceso de TIC Americas.  La final se llevó a cabo en San Pedro Sula en mayo de 2009, antes de la Trigésimo Novena Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos, concurrente con TIC Americas 2009.

· TIC Americas en el Caribe:  Por primera vez, con el respaldo de la Fundación Comunidad del Caribe, YABT presentó un Premio Especial de TIC para el Caribe para el proyecto empresarial más innovador del Caribe en TIC Americas 2009 en Honduras.  El equipo Gestión de Desechos para Protección del Medio Ambiente, de Grenada, ganó el Premio TIC del Caribe.  Ese equipo ha elaborado dos proyectos más y está participando activamente en TIC Americas 2010.

· TIC Americas en América del Sur:  Como esfuerzo encaminado a promover la participación de países del MERCOSUR (Argentina, Paraguay, Brasil y Uruguay), YABT, en colaboración con la Unión Argentina de Jóvenes Empresarios (UNAJE), premiará al mejor equipo representante de un país del MERCOSUR en las finales de TIC Americas 2010, en Lima, Perú.

· TIC Americas en Asia:  Por segundo año, YABT Mongolia fue la anfitriona de TIC Mongolia, una competencia nacional de TIC en que se hace hincapié en la capacitación y en servicios de seguimiento para empresarios jóvenes participantes.  Cada año se registran para la competencia, en promedio, 60 equipos.  Seis equipos de Mongolia fueron premiados y participaron en el Premio y Foro Global TIC 2009.

· Seguimiento y redes de TIC Americas:  Octantis, una empresa incubadora chilena, en su llamado a empresarios de todo el hemisferio identificó a tres ganadores de TIC Americas como las empresas más innovadoras dirigidas por jóvenes de América Latina.  Los equipos de TIC Americas seleccionados por Octantis y por la Universidad Adolfo Ibáñez fueron, en las Américas, los únicos ganadores de este llamado y premio.  Unima Integral Biosecurity (Premio a Procesos de Negocios, 2007), DUTO (Premio al Empresariado Social, 2007), y ALSEC (Premio de Nuevos Mercados, 2008) participaron en el Foro Latinnovators Venture en julio de 2009, en Miami, Florida.

· Finalistas de TIC Americas:  Absoft, Musicrom y Ecycling fueron seleccionados para participar en la Feria Nacional de Inventores, en Colombia, los días 21 y 22 de agosto.  En ella se presentarán más de 300 innovaciones tecnológicas originadas en Colombia.

· El YABT, a través de su colaboración con el Gobierno de Israel, proporcionó una beca para el Oficial Ejecutivo Jefe de JC Turismo Empresarial, un equipo finalista de 2009, para participar en el taller “Sistemas de respaldo para microempresas”, en septiembre, en Haifa, Israel.

TIC Americas fue financiada en 2009 mediante US$100.000 del Fondo Internacional de Cooperación y Desarrollo; US$52.500 de PepsiCo Americas, US$8.206 del Gobierno de Honduras, US$3.000 de la Fundación Comunidad del Caribe.  También se han obtenido contribuciones anteriores del sector privado de las Américas, la Fundación Terpel, EPM, Microsoft y universidades participantes.

Portal de Internet del Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas:  YABT Net

El portal del YABT en Internet para formación de redes y centro de recursos, ‘YABT.net’, proporciona información referente a los programas de la OEA y del YABT, junto con el anuncio de oportunidades de participación y actividades para jóvenes empresarios en el hemisferio.  YABT.net ofrece los siguientes servicios y redes a jóvenes empresarios:

InfoBiz

Ofrece información nacional adaptada al cliente sobre distintos aspectos de la iniciación de un negocio en los Estados Miembros de la OEA, que incluye información legal y reglamentaria y otros recursos locales.  También proporciona estadísticas económicas, así como pequeños instrumentales para negocios.

TICAmericas.net
Camp BOOT (siglas en inglés de Capacitación en Línea sobre Oportunidades de Negocios), en TIC Americas, proporciona programas de instrucción sistemática para iniciar un negocio, elaborar un estudio de mercado, y un sitio en Internet, así como otros recursos, y un foro que hace posible la interrelación entre equipos participantes.  En la actualidad cuenta con 12.604 usuarios.

Youngamericasforum.org
Ese portal actúa como centro de punto único de acceso a noticias e información actualizada referente al proceso de Cumbres de las Américas y actividades en que los jóvenes pueden seguir colaborando en el avance hacia los objetivos de las Cumbres Presidenciales.  El portal se creó en 2009 para el Foro de Jóvenes de las Américas, a fin de recopilar l perspectivas juveniles sobre los temas centrales de la Quinta Cumbre de las Américas, celebrada en Puerto España, Trinidad y Tobago.

4.  Alianzas y asociaciones estratégicas

Capítulos Nacionales del YABT

Ellos representan un red de organizaciones nacionales que elaboran y llevan a cabo programas y eventos del YABT a nivel nacional y subregional.  Esas unidades y sus operaciones están organizadas como organizaciones no gubernamentales locales, alianzas con la OEA y con organismos gubernamentales, y operan a través de acuerdos de licencias con entidades nacionales existentes que trabajan en la misma esfera.

· Los YABT nacionales son el fundamento de la Red de Liderazgo de Empresarios Jóvenes, que ahora funciona como entidad hemisférica.  Siguen creciendo las operaciones nacionales individuales en México y América Central:  Panamá, Nicaragua, Guatemala, Honduras y El Salvador.  En los países andinos la labor realizada en Ecuador, Perú, Bolivia y Colombia se ha convertido en un vigoroso movimiento con una intensa labor que se realiza ahora a nivel provincial y municipal.  En América del Sur se llevan a cabo operaciones en Uruguay, Chile, Brasil, Argentina y Paraguay.  En el Caribe los principales puntos de operaciones son San Vicente y las Granadina, Santa Lucía, Grenada, Barbados, Jamaica y Saint Kitts y Nevis.

Ejemplo de la labor de los YABT nacionales en 2009:

· YABT Jamaica trabaja en estrecha relación con el Programa de Prevención de la Violencia, y Paz y Desarrollo Sostenible de Jamaica del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) en el diseño y la ejecución del Programa Blue Butterfly, una iniciativa centrada en la reducción del número de jóvenes que participan en actividades delictivas.

Los Capítulos Nacionales del YABT en gran medida se autofinancian a través de contratos de servicios de capacitación y empresas en la esfera local, contribuciones de gobiernos nacionales y municipales, el PNUD, asociaciones nacionales de empresarios jóvenes, AMCHAM, y cámaras de comercio.

Alianzas estratégicas con la OEA y otros asociados

· El YABT mantiene estrechas relaciones con la OEA a través de programas y proyectos.  La colaboración del Departamento de Ciencia, Tecnología e Innovación de la OEA y el YABT permite al proyecto mejorar los planes de estudio de ingeniería industrial en América Latina y en la región del Caribe.

· El YABT y PepsiCo, en un marco de colaboración mutua, pusieron en marca ‘Eco-Challenge’ en la Competencia TIC Americas, una iniciativa encaminada a hacer frente a los problemas referentes al medio ambiente.  Además, la colaboración del YABT con MTV genera un mayor impacto sobre los jóvenes.

· El YABT mantiene también una red regional de empresarios jóvenes, contactos y organizaciones líderes en todos los Estados Miembros de la OEA e internacionalmente.  Trabaja a través de sus propias alianzas con instituciones internacionales, como el Banco Mundial, el Instituto del Banco Mundial, la Secretaría de Cumbres de las Américas y otras secciones de la OEA, como el Departamento de Ciencia, Tecnología e Innovación, el Departamento de Desarrollo Sostenible y el Fondo de Paz de la OEA.

· Otras recientes actividades han adquirido una nueva significación en virtud del creciente interés de entidades de países no pertenecientes a las Américas de aplicar el enfoque y los programas del YABT para atender sus propios problemas nacionales y regionales.

· En 2009 Mongolia siguió alcanzando un alto nivel de sostenibilidad con nuevas oportunidades para el desarrollo.  Se organizaron en el Oriente Medio, con asociados de países árabes, programas que mucho se necesitan para la formación del Fondo para Jóvenes Empresarios Árabes.  Frecuentes solicitudes dirigidas al YABT para iniciar nuevas operaciones en África han llevado a la formación del Fondo para Jóvenes Empresarios de África, inicialmente como departamento operativo del YABT.

Pasantías
Para ampliar sus programas el YABT siempre ha reclutado nuevos funcionarios primero del conjunto de pasantes anteriores que han dado muestras de excepcional energía y talento.

· En 2009 43 pasantes de Estados Miembros de la OEA y de la República de Corea (Corea del Sur) tuvieron oportunidades de adquirir experiencia en la labor del YABT como parte de la Red de Liderazgo del YABT.

· Una nueva fase, que hace hincapié en que los pasantes presten servicios frente a oportunidades que se les ofrezcan a escala nacional en los capítulos nacionales del YABT, incluidos México, Panamá, Paraguay, Brasil, Grenada, y en la sede de la OEA.

· Esas pasantías oscilan entre tres y seis meses y en ese período esos pasantes están en contacto con programas del YABT.  Muchos de ellos ulteriormente se convierten en funcionarios y colaboradores locales, al volver a sus países de origen.

ANEXO

Resultados de la Encuesta de Impacto de Finalistas de TIC Americas

Competencia de Talento e Innovación de las Américas, 2007 - 2009

Para medir el impacto de la Competencia de Talento e Innovación de las Américas (TIC Americas) a lo largo de las tres ediciones anuales de ese evento, el YABT realizó recientemente una encuesta en que un miembro de cada uno de los 86 Equipos Finalistas informó sobre el estado de su negocio antes y después de participar en TIC Americas.  A continuación resumimos nuestras conclusiones:

A lo largo de esos tres años TIC Americas logró éxito y una bien ganada reputación.  La decisión estratégica de llevar a cabo la Competencia de Finales de TIC Americas inmediatamente antes de la Asamblea General de la OEA y del Foro del Sector Privado brindó a los participantes potenciales oportunidades de realizar contactos de negocios de alto nivel y visibilidad en todas partes de las Américas.  El 84,1% de los participantes informaron que participaron en TIC Americas para dar a conocer sus negocios y/o proyectos.

La tendencia:  Tecnología

Aunque TIC Americas brinda premios que alientan empresas culturales, sociales y creativas, la participación de competidores que focalizan innovaciones tecnológicas evidentemente representa la tendencia.  El 33,3% de los equipos estaban relacionados con creación de programas informáticos y 30,3% con negocios electrónicos y multimedios.

Fue interesante señalar que en la actualidad los jóvenes están utilizando tecnología para promover sus tradiciones culturales, incorporando diseños antiguos y personajes mitológicos como innovaciones singulares.
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El impacto:

√ 
Empresas establecidas.  Nuevos puestos de trabajo creados

√ 
Empresas más rentables.

El YABT y TIC Americas ayudan a lograr que las ideas de negocios se conviertan en realidad y a crear oportunidades para que compañías jóvenes existentes avancen y logren sostenibilidad.  A través de TIC Americas el YABT está logrando un impacto positivo sobre las empresas en las Américas, Los Equipos Finalistas de TIC Americas también mostraron interés en

· Ampliar sus redes de negocios/mercados,

· Identificar potenciales clientes y proveedores de la comunidad internacional,

· Intercambios culturales.

Originalmente, sólo el 11,6% de los equipos estaban comercializando sus productos o servicios, pero el YABT contribuyó a duplicar la cifra, llevándola al 23,8%.  Análogamente, antes de la competencia, sólo el 6,98% de las empresas declaraban utilidades, pero tras participar en TIC Americas, el 19,0% de las empresas comenzaron a vender sus productos y a obtener utilidades.

El YABT procura fortalecer las empresas ayudándolas a vincularse con otros profesionales y redes con las que esos equipos no habían logrado conectarse antes.  Esos no empleados, incluidos voluntarios, y consejeros, pueden proporcionar valioso asesoramiento, así como vínculos con potenciales clientes y asociados.  Después de participar en TIC Americas, el 34,1% de las empresas tenían entre cuatro y seis empleados adicionales.  Los equipos hicieron hincapié en que les fue posible realizar muy buenos contactos en las Finales,
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incluidas relaciones de negocios y consejeros.

Dentro del término de uno a tres años después de la culminación de TIC Americas, el 7,5% de las empresas declararon un incremento de las utilidades comprendido entre 1% y 5%, el 15% declararon un incremento comprendido entre 11% y 20%, el 7,5% tuvieron un incremento comprendido entre 11% y 20%, y el 2,5% entre 21% y 20%.  El Equipo Duto declaró:  “Después de TIC Americas realizamos nuestra primera venta”.

El 78,3% de los equipos consideraron que TIC Americas influyó positivamente sobre su acceso a los mercados.  El Equipo DomDom realizó el seguimiento con organismos públicos que promueven negocios para realizar misiones a Colombia y Panamá.  El Equipo Celbit tomó contacto con un posible cliente en Canadá.  Los equipos manifestaron que pudieron establecer importantes contactos y obtener nuevos conocimientos de opciones de finanzas de negocios, por ejemplo uniéndose al programa de Microsoft para empresas de pequeña y mediana escala.

Problemas existentes

Los equipos declararon que el problema previsible “es el del capital necesario para tomar parte en actividades fuera del país de origen”.  Por lo tanto, sigue necesitándose capital y oportunidades adicionales.
Perspectivas futuras

El YABT realiza el seguimiento de los Equipos de Finalistas para contribuir a su sostenibilidad.  Tras recibir los beneficios de TIC Americas el 91,9% de esos equipos expresaron interés en tomar parte en actividades del YABT en el futuro.

A los equipos les interesaba asistir a “cumbres de negocios, cursos de capacitación, eventos de formación de redes, conferencias, talleres y seminarios”.  Varios equipos querían promover actividades del YABT en sus regiones.
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Tras competir en TIC Americas el porcentaje de Equipos Finalistas que no pasaron de la etapa de concepto pasó de 30,2% a 7,1%.
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� 	Este informe ha sido preparado en cumplimiento de la resolución AG/RES.  1 (XXXVIII-E/09), que, en su párrafo dispositivo III.A.12, solicita “a la Secretaría General que continúe presentando a la CAAP un informe de aquellas fundaciones, organizaciones de la sociedad civil y otras entidades privadas que realizan proyectos con Fondos Específicos y detallar sus áreas de actividad, incluida la labor desarrollada por la Secretaría de Relaciones Externas que promueve la cooperación entre la Organización y estas entidades privadas”.  
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