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INFORMAÇÕES À CAAP SOBRE A IMPLEMENTAÇÃO DO ORÇAMENTO 2011

(Apresentadas pela Secretaria de Administração e Finanças)

Redução na remuneração de altos executivos:

Em conformidade com o compromisso assumido pelo Secretário-Geral perante os Estados membros, a Secretaria-Geral da OEA implementou, de forma temporária em 2011, uma redução de 4,5% na remuneração dos altos executivos (D1 e acima).  Essa medida de austeridade será implementada por meio de uma dedução na remuneração, portanto, sem alterar os níveis nem as contribuições para aposentadoria dos altos executivos concernentes.  Essa medida resultará em uma economia orçada em US$187.000 para o Fundo Ordinário.

Ajustes na escala salarial dos funcionários da categoria de serviços gerais:

Após ampla pesquisa salarial conduzida pela Comissão de Administração Pública Internacional (CAPI) das Nações Unidas em 2010, a Secretaria-Geral da OEA implementará ajustes na escala salarial dos funcionários da categoria de serviços gerais lotados em Washington, D.C., conforme determinado nas Normas Gerais de Funcionamento da Secretaria-Geral e em conformidade com suas obrigações legais.  Esses ajustes corresponderão a um aumento de aproximadamente 7,3%.  O ajuste será retroativo a setembro de 2010 e representará um custo adicional para o Fundo Ordinário de US$200.000 em 2010 e de US$550.000 em custos não orçados em 2011.


A Secretaria-Geral da OEA também implementará ajustes nas remunerações dos funcionários da categoria de serviços gerais lotados em outros lugares de exercício, conforme determinado pela CAPI/ONU.  Até esta data, a CAPI/ONU publicou aumentos para o Uruguai (16%, em vigor a partir de outubro de 2010) e a Jamaica (5,4%, em vigor a partir de agosto de 2010).


Conforme detalhado no documento apartado apresentado aos membros da CAAP sobre os efeitos da decisão da OEA, tomada em 1995, de adotar uma política de paridade com o sistema de remuneração das Nações Unidas, a experiência mostra que, no período de 15 anos, os aumentos de remuneração foram consideravelmente menores na escala da ONU em comparação com a escala de remuneração da administração federal do Governo dos Estados Unidos para o mesmo período.

Mudança na alocação de duas unidades organizacionais no orçamento aprovado para 2011:


O Secretário-Geral decidiu não implementar a transferência do Departamento de Assuntos Jurídicos, do Gabinete do Secretário-Geral (Capítulo 1) para a Secretaria de Assuntos Jurídicos (Capítulo 4), nem a transferência do Escritório do Cerimonial, do Gabinete do Secretário-Geral para a Secretaria de Relações Externas (Capítulo 8).  As duas unidades organizacionais permanecerão subordinadas ao Gabinete do Secretário-Geral (Capítulo 1).  Essas decisões não terão impacto sobre o orçamento global aprovado para o Fundo Ordinário.
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