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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP-3180/11 rev.1 



9 mai 2011


COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: anglais


ET BUDGÉTAIRES

PROJET DE RÉSOLUTION 
MODIFICATION DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 1757 (XXX-O/00) INTITULÉE "MESURES APPELÉES À ENCOURAGER LE VERSEMENT PONCTUEL DES QUOTES-PARTS"
(Approuvé à la réunion tenue le 9 mai 2011 ad referendum de la Délégation Argentine) 
L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,
CONSIDÉRANT:

Que depuis l'établissement de la politique sur la réduction accordée pour le versement ponctuel de quotes-parts conformément à la résolution CP/RES. 541 (816/90), une série de mesures d'incitation ont été appliquées, y compris la possibilité d'accorder un échéancier de paiements, des directives sur la définition de la condition de situation régulière des États membres et une réduction de 2 % dans les quotes-parts à verser l'année suivante lorsque le paiement pour l'exercice budgétaire correspondant est reçu avant le 30 avril ; 
Que par sa résolution AG/RES. 1757 (XXX-O/00), les mesures d'incitation sont devenues meilleures pour les États membres qui versent leurs quotes-parts avant le 30 avril, la réduction pour versement ponctuel étant portée à 3 % si ces quotes-parts sont reçues avant le 31 janvier ;
Que la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) porte modification de la résolution AG/RES. 1757 (XXX-O/00) au moyen du remplacement de l'expression "situation régulière" par deux nouvelles catégories de paiement, à savoir la "situation régulière A" et la "situation régulière B", afin d'encourager le versement des arrérages ;
Que la conséquence de ces mesures d'incitation est que la majorité des États membres honorent leurs engagements financiers envers l'Organisation, ce qui réduit considérablement le retard de versement des quotes-parts ;
Qu'en dépit du versement opportun des quotes-parts par les États membres, en raison de la chute des taux d'intérêt depuis 2007, le taux de réduction est aujourd'hui supérieur aux taux du marché, ce qui signifie que ces réductions accordées aux États membres dépassent les intérêts obtenus par l’Organisation ;
Qu'en raison de cette situation, il s'avère nécessaire d'établir une formule qui encourage le versement opportun des quotes-parts tout en réduisant parallèlement la perte financière subie par l’Organisation,
DÉCIDE: 
1. De remplacer le paragraphe B.1 de l'annexe A de la résolution AG/RES. 1757 (XXX-O/00) par le suivant :
"Les États membres qui ont versé intégralement leur quote-part pour l’exercice budgétaire courant au 30 mars, ont droit aux réductions suivantes: 3% du montant versé au 31 janvier ; 2% du montant versé au dernier jour du mois de février et 1 % du montant versé le 30 mars. La réduction accordée pour le versement ponctuel s'appliquera à la date à laquelle le versement est effectué. La réduction s’applique aux quotes-parts correspondant à l’exercice budgétaire subséquent."
2.
D’établir qu’à l’exception de cet amendement, tous les autres points de la résolution AG/RES.1757 (XXX-O/00), modifiée par la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), restent en l’état et maintiennent leur validité.
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