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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP-3108/11 rev. 1


9 maio 2011


COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglês


E ORÇAMENTÁRIOS

PROJETO DE RESOLUÇÃO

MODIFICAÇÃO DA RESOLUÇÃO AG/RES. 1757 (XXX-O/00),

 “MEDIDAS DESTINADAS A INCENTIVAR O PAGAMENTO OPORTUNO DAS COTAS” 

(Aprovado na sessão realizada em 9 de maio de 2011, 
ad referendum da Delegação da Argentina)
A ASSEMBLÉIA GERAL,

CONSIDERANDO:


Que, desde o estabelecimento da política de descontos para o pagamento oportuno das cotas pela resolução CP/RES. 541 (816/90), diversos incentivos foram implementados, inclusive a possibilidade de se acordar um calendário de pagamentos, critérios para a determinação da adimplência dos Estados membros e desconto de 2% na cota do ano seguinte, quando o pagamento do respectivo ano fiscal for recebido antes de 30 de abril; 

Que, mediante a resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00), o incentivo para que os Estados membros paguem suas cotas antes de 30 de abril foi aprimorado, por meio de um desconto maior para o pagamento oportuno, de 3%, quando a cota for recebida antes de 31 de janeiro;

Que, mediante a resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), a resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00) foi modificada para que se substituísse o termo “em dia” por duas novas categorias de pagamento, “em dia A” e “em dia B”, a fim de incentivar o pagamento das cotas atrasadas; 

Que, devido a esses incentivos, a maior parte dos Estados membros tem cumprido suas obrigações financeiras com a Organização, havendo uma redução significativa do pagamento atrasado de cotas; 
Que, apesar do cumprimento do pagamento das cotas pelos Estados membros, devido à queda das taxas de juros, desde 2007, o desconto está atualmente acima das taxas de mercado, o que significa que os descontos proporcionados aos Estados membros excedem os juros auferidos pela Organização; e 

Que essa situação exige a determinação de uma fórmula que, ao mesmo tempo, incentive o pagamento oportuno das cotas e reduza a perda financeira da Organização,

RESOLVE: 

1. Substituir o parágrafo B.1 do Anexo A da resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00) pelo seguinte:

“Os Estados membros que tiverem pago a totalidade de suas cotas do exercício financeiro corrente até 31 de março do respectivo período terão direito aos seguintes descontos: 3% do montante pago até 31 de janeiro, 2% do montante pago até o último dia de fevereiro e 1% do montante pago até 31 de março.  O desconto pelo pagamento oportuno será aplicado na data do pagamento. O desconto será aplicado às cotas correspondentes ao exercício financeiro seguinte.”
2.
Com exceção desta emenda, todos os demais itens da resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00), com as modificações introduzidas pela resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), permanecem inalterados e em vigor.  
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