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I. AUTORIDADES

Para el período comprendido entre julio de 2010 y mayo de 2011, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) fue instalada por el Consejo Permanente el día 7 de julio de 2010, y eligió como Presidente de la Comisión a al Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de la República Dominicana, de conformidad con el artículo 28 de su Reglamento.

En la sesión de la Comisión celebrada el 17 de agosto, la CAAP eligió al Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México ante la OEA como Vicepresidente. Similarmente, y en su sesión del 31 de agosto, la CAAP eligió a la Dra. Nicola Virgill-Rolle, Representante Alterna de Las Bahamas como Vicepresidenta de la Comisión 

II. FUNCIONES Y ASIGNACIÓN DE TEMAS
La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), comisión de carácter permanente del Consejo Permanente, tiene las siguientes funciones establecidas en el Artículo 19 del Reglamento del Consejo: 
a. Recomendar al Consejo Permanente los programas que, en el área de su competencia, puedan servir de base a la Secretaría General para preparar el proyecto de programa-presupuesto de la Organización conforme a lo establecido en el Artículo 112 (c) de la Carta; 
b. Examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el Artículo 112 (c) de la Carta, y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes; 
c. Estudiar las demás materias que le encomiende el Consejo relacionadas con los programas, el presupuesto, la administración y los aspectos financieros de las operaciones de la Secretaría General; y 
d. Considerar los informes de evaluación anual que el Secretario General presente al Consejo Permanente en cumplimiento de lo dispuesto en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General.  Sobre esta base, valorar globalmente la eficacia de los programas, proyectos y actividades de la organización y formular las recomendaciones que se estimen pertinentes y elevarlas a la consideración del Consejo Permanente para su eventual remisión a la Comisión Preparatoria, a efectos de que sean consideradas por la Asamblea General en forma conjunta con el proyecto de programa-presupuesto. 
Para dar cumplimiento a las responsabilidades arriba indicadas, el Consejo Permanente asignó a la CAAP, el 21 de julio de 2010, la consideración de los siguientes temas:

Del cuadragésimo período ordinario de sesiones (junio 2010):

1. AG/RES. 2613 (LX-O/10)
Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2011.
2. AG/RES. 2560 (LX-O/10)
Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres.
3. AG/RES. 2544 (LX-O/10)
Mecanismo de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará”.
Del trigésimo octavo período extraordinario de sesiones (septiembre 2009):

4. AG/RES.1 (XXXVIII-E/09)
Programa-presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2010, asignación de cuotas y contribuciones para el FEMCIDI 2010.
Del Cuadragésimo período extraordinario de sesiones (septiembre 2010):

5. AG/RES.1 (XL-E/10)
Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2011 y contribuciones para el FEMCIDI.
III. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

A. Programa-Presupuesto 2011
Durante los meses de agosto y septiembre, el Trabajo de la CAAP se concentró en la revisión, negociación y aprobación del programa-presupuesto para la Organización para el año 2011. Este trabajo se llevó a cabo en el seno de dos grupos de trabajo: 1) Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2011, bajo la Presidencia del Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México; y 2) Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2011, bajo la Presidencia de la doctora Nicola Virgill-Rolle, Representante Alterna de Las Bahamas.
B. Informes y Presentaciones ante la CAAP

Durante el período 2010– 2011 la Comisión ha continuado recibiendo informes de parte de la Secretaría General sobre la administración y gestión de los recursos y procesos administrativos de la Organización. Durante el período entre julio de 2010 y mayo de 2011, se presentaron los siguientes informes y se realizaron las siguientes presentaciones, en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09) y AG/RES. 1 (XL-E/11):
· Informes trimestrales de gestión de recursos de la Organización:
· Segundo trimestre de 2010.
· Tercer trimestre de 2010.
· Primer trimestre de 2011.
· Presentación de las estimaciones sobre el impacto financiero de las resoluciones adoptadas durante el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, de conformidad con la resolución CP/RES. 971 (1751/10):
· De acuerdo a los mandatos de la resolución CP/RES. 971 (1751/10) la CAAP presentó un proyecto de resolución sobre la “Actualización de la Resolución CP/RES. 965 (1733/09): En relación con el proceso de estimación de costos de resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General”, el cual fue aprobado y elevado para la consideración del Consejo Permanente como documento CP/CAAP-3094/11 rev. 3 y luego aprobado como CP/RES 983 (1797/11).
· Informe de avance sobre los servicios y necesidades actuales del Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones, incluyendo el estudio de los servicios de interpretación y traducción de la Organización:
· La CAAP elaboró un proyecto de resolución que fue aprobado en la sesión del 29 de marzo de la Comisión y lo sometió a la consideración del Consejo Permanente como documento CP/CAAP-3095/11 rev. 2 “Proyecto de resolución actualización de costos de conferencias y reuniones financiadas por la OEA”, y fue aprobado como CP/RES 982 (1797/11).
· Tribunal Administrativo de la OEA:

· La Comisión General del Consejo Permanente en su reunión del 15 de abril de 2011 remitió a la CAAP el proyecto de resolución sobre las reformas al Estatuto del Tribunal Administrativo para una nueva revisión y estudio. En reunión de la CAAP celebrada el 9 de mayo de 2011se decidió solicitar un nuevo estudio jurídico y administrativo para establecer si las propuestas de reforma al Estatuto contienen o no implicaciones presupuestarias, y además se tenga en cuenta las aclaratorias sobre los puntos mencionados por el Tribunal Administrativo. En ese sentido, y en cumplimiento de la decisión que adoptó la CAAP, la Presidencia envió y presentó un informe sobre el resultado de dicho estudio ante la Comisión General el 20 de mayo de 2011, documento CP/CAAP-3114/11.
· Informe de la escala de cuotas revisada:
· Entre los meses de febrero y mayo la CAAP y el Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA consideraron la Escala de Cuotas revisada para el período 2012-2014. En reunión del 9 de mayo la Secretaría General realizó una presentación de la escala de cuotas revisada conforme a la Metodología aprobada mediante la resolución AG/RES. 1 (XXXIV-E/07) rev. 1 “Metodología para el cálculo de la Escala de Cuotas del Fondo Regular de la Organización”. La escala de cuotas entrará en vigor para el período 2012-2014.
· Informe sobre reevaluación de la política de descuento por pronto pago:
· La CAAP, en cumplimiento a la asignación que le dio al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, de estudiar detalladamente lo establecido por el párrafo resolutivo III.A.5.c. de la resolución AG/RES.1 (XL-E/10), sobre una revaluación de la política de descuento por pronto pago, en su reunión del 9 de mayo, consideró y aprobó ad referéndum de la Delegación de Argentina el mencionado proyecto para que sea elevado al Consejo Permanente. El Consejo Permanente en su reunión del 18 de mayo, y a solicitud de la Delegación de Argentina, encomendó nuevamente el tema a la CAAP. 
· La CAAP en su reunión del 19 de mayo y a solicitud de la Delegación Argentina decidió que el tema se difiriera a la Asamblea General Extraordinaria del “Programa-presupuesto para el año 2012” a celebrarse en Octubre de 2011, en atención a que el mandato se ejecutaría a partir del próximo período fiscal.
· Informe del segundo examen general sobre política de recuperación de costos indirectos del 1 de enero al 31 de diciembre de 2009.
· Presentación de los resultados del examen de la factibilidad de adelantar la fecha de entrega del Informe de la Junta de Auditores Externos.
· Informe sobre una estrategia de bienes inmuebles y un plan de inversiones para aprovechar al máximo las propiedades de la OEA.
· Informe sobre el estudio de factibilidad de un proceso de planificación presupuestaria plurianual.
· Plan Integral de Gestión de Recursos Humanos.
· Propuesta del Código de Valores y Ética. 

· Mecanismos de contratación.
· Propuesta de Modificación a las Normas Generales.
· Informe periódico sobre implementación de IPSAS. 

· Informe sobre el establecimiento de prioridades de los Estados Miembros. 

· Informe sobre el aumento estimado en gastos a causa de la “Paridad Inteligente”.
· Informes de la Oficina del Inspector General:

· Informe anual de la Oficina del Inspector General correspondiente al período del 1 de enero al 31 de diciembre de 2009.
· Informe sobre las actividades de la Oficina del Inspector General correspondiente al período del 1 de enero al 31 de diciembre de 2009.
· Presentación de la estrategia integral de captación de fondos de la Organización.
· Informe sobre los esfuerzos del Secretario General en la movilización de recursos externos que promueva y privilegie el apoyo a la instrumentación de los mandatos emanados de la Asamblea General.
· Informe anual detallado sobre los resultados obtenidos y los recursos asignados para el cumplimiento de los mandatos de la Organización.
· Presentación del Programa bienal de trabajo de la CIM.
· Informe sobre el estado de la estimación de costos de resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General.
C. Trabajos preparatorios para el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General

Durante el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, tal como se ha venido trabajando en los últimos meses, la Asamblea deberá decidir sobre el techo para el programa-presupuesto de la Organización para el año 2012, así como sobre las fuentes de financiamiento de dicho programa-presupuesto en consideración del déficit que la Organización enfrenta para el año 2012 y los años subsiguientes. 

Se adelantó la consideración y la aprobación, en el seno de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria del proyecto de resolución “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2012”, a ser elevado al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  

D. Trabajos posteriores al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General

Una vez finalizado el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la CAAP se enfocará a la revisión y aprobación del programa-presupuesto para el año 2012, así como al seguimiento de los siguientes temas e informes: 

· Informe sobre una estrategia de bienes inmuebles y un plan de inversiones para aprovechar al máximo las propiedades de la OEA.
· Informe sobre el establecimiento de prioridades de los Estados Miembros.
· Informe sobre reevaluación de la política de descuento por pronto pago.
· Propuesta del Código de Valores y Ética. 

· Propuesta de Modificación a las Normas Generales.
· Mecanismos de contratación.
· Flujo de caja de la Organización.
IV. GRUPO DE TRABAJO SOBRE LA Revisión de los Programas de la OEA

El Grupo de Trabajo inició sus labores para el período 2010 -2011 el 2 de noviembre de 2010 bajo la presidencia del Consejero Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá. En dicha reunión la Presidencia sometió a la consideración de las delegaciones su proyecto de Plan de Trabajo y Calendario de reuniones, documento CAAP/GT/RVPP-63/10, el cual fue acordado. 
El mencionado Plan de Trabajo propuso una serie de paquetes de actividades que se realizan simultáneamente con el propósito de proporcionar al Consejo Permanente y a la Asamblea General una serie de recomendaciones. El objetivo de los trabajos es poder contar con una Organización sostenible financieramente a largo plazo con un mejor desempeño, en apoyo a las prioridades claramente definidas por los Estados Miembros.  Los paquetes de actividades son los siguientes:

· Paquete de actividades 1: 
Determinación de las prioridades. Definición, Distinción y Revisión de mandatos existentes de la OEA.
· Paquete de actividades 2: 
Proceso de revisión de las resoluciones de la Asamblea General.
· Paquete de actividades 3: 
Opciones de realineación para la OEA.
· Paquete de actividades 4: 
Medidas de austeridad.
a. Paquete de actividades 1: Fijación de prioridades

Se discutió y negoció entre los Estados miembros la metodología del proceso de fijación de prioridades, y se acordó su lanzamiento en el mes de diciembre.  A la fecha se ha recibido el resultado del ejercicio de 30 Estados miembros. 

b. Paquete de actividades 2: Revisión de resoluciones de la OEA

El Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, y posteriormente la CAAP, consideró y aprobó el proyecto de resolución sobre la “Actualización de la Resolución CP/RES. 965 (1733/09): En relación con el proceso de estimación de costos de resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General” que luego fuera aprobado por el Consejo Permanente como resolución CP/RES 983 (1797/11)

Este proceso tiene la finalidad de facilitar el flujo de trabajo en la identificación clara y precisa sobre la estimación de costos, así como la inclusión de información complementaria de carácter técnico.  En ese sentido, este proceso beneficiará a las Comisiones para tener una idea aproximada de los costos que deberán asumir por las resoluciones.

La implementación del proceso comenzó con todos los proyectos de resolución a ser elevados al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

c. Paquete de actividades 3: Opciones de realineación para la OEA

Con respecto al Paquete de actividades 3, el Grupo de Trabajo continuó discutiendo las posibles opciones de realineación para los programas y actividades de la OEA con miras a reestructurar posiblemente algunas de las actividades para mejorar el desempeño y limitar los costos. 

En ese sentido el Grupo de Trabajo abordó los siguientes temas hasta la fecha:
· Proceso de estimación de costos de resoluciones.
· Gestión interna: propuestas, opciones y discusiones en torno a los servicios de conferencias y traducción.
· Informe sobre el establecimiento de prioridades de los Estados Miembros.
· Política de recuperación de costos indirectos.
· Fuentes de financiamiento para las actividades de la Organización.
· Flujo de caja de la Organización.
· Reevaluación de la política de descuento por pago oportuno.
· Revisión de la asignación de la escala de cuotas.
· Plan integral de gestión de los recursos humanos.
· Mecanismos de contratación.
d. Paquete de actividades 4: Medidas de austeridad

El propósito de las medidas de austeridad es que la Secretaría General continúe implementando medidas continuas para incrementar la eficiencia de los procesos de la Organización. Sobre este tema, la Secretaría General presenta a la CAAP un informe trimestral sobre los esfuerzos llevados a cabo en la contención del gasto, la mejora de procesos y el ahorro y prudencia en el uso de los recursos asignados para su funcionamiento y el de sus dependencias, así como aquellos apropiados para el cumplimiento de las responsabilidades que se le han encomendado.

V. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES FINALES

Es importante resaltar que la Comisión deberá reiniciar sus tareas inmediatamente después del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General para poder continuar con los temas que han quedado pendientes, y en preparación para el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General a celebrarse en el mes octubre para la consideración y aprobación del programa-presupuesto de la Organización para el año 2012.


La tarea que tenemos por delante los Estados miembros en el ámbito de la CAAP, es una tarea compleja.  Los Estados Miembros debemos financiar un presupuesto que está crecientemente presionado por la continua emisión de mandatos de los cuerpos políticos, y con un nivel de ingresos por concepto de cuotas inferior al nivel de gastos, y con un subfondo de reservas agotado. Asimismo, los Estados miembros reconocieron la necesidad de hacer una revisión seria y profunda de los mandatos y compromisos creados por la Asamblea General y aquellos que se generan de los mismos y que tienen un alto costo para la Organización. En ese sentido, los resultados del ejercicio sobre el establecimiento de prioridades de los Estados miembros para la priorización de mandatos deben ser tomados en cuenta para la consideración del programa-presupuesto para el año 2012. 

Los bienes inmuebles de la organización producen un serio peso financiero. Los problemas de mantenimiento y de infraestructura de los edificios y otras propiedades de la OEA han creado montos de mantenimiento diferidos. Los Estados miembros han hecho esfuerzos para subsanarlas, pero es evidente que se deben tomar decisiones importantes para recaudar fondos.
Los trabajos de la CAAP deben seguir avanzando hacia la meta de alcanzar una Organización sostenible financieramente a largo plazo, y que logre cerrar la brecha entre ingresos y gastos sin perjudicar las actividades y el funcionamiento normal de la Organización. 

No podría dejar de resaltar la colaboración que he recibido de todas las delegaciones para el ejercicio de la Presidencia de la CAAP, en especial la de los Vicepresidentes – Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México , y a la Dra. Nicola Virgill-Rolle, Representante Alterna de Bahamas – y del Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA - Consejero Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá, así como la participación constructiva y comprometida de los delegados que siguen los trabajos de la Comisión. 
       Virgilio Alcántara

Embajador, Representante Permanente de República Dominicana

Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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