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INFORME  DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Y PRESUPUESTARIOS SOBRE EL PLAN PILOTO DE DEPURACIÓN DE MANDATOS EMANADOS DE LA ASAMBLEA GENERAL
En mi calidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), me es grato informar y presentar ante el Consejo Permanente el informe de la CAAP sobre el plan piloto de depuración de mandatos emanados de la Asamblea General. 

Como es del conocimiento de las delegaciones durante la reunión del Consejo Permanente  del 2 de mayo de 2012, el Consejo aprobó el documento CP/doc.4687/12 rev. 2 “Visión Estratégica de la OEA – Propuesta de Procedimiento y Calendario”, mediante el cual encomendó a la CAAP elevar la conclusión de los trabajos del mencionado plan. 

Durante la reunión del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA del 20 de junio de 2012, la Presidencia presentó las conclusiones del plan piloto, las cuales incluyeron los mandatos emanados por la Asamblea General en el último quinquenio. Este proceso de revisión tuvo como base la verificación si estos mandatos están vigentes, vencidos, duplicados, son de procedimiento, o no son mandatos. 

Una vez recibidas las recomendaciones del Grupo de Trabajo, la CAAP decidió elevar al Consejo Permanente los documentos ad referéndum de quórum con las siguientes recomendaciones: 
· Extender el plazo del 30 de julio de 2012, establecido por el Consejo Permanente a las Comisiones Permanentes y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), no más tarde del 31 de agosto de 2012.

· Cada Comisión deberá proporcionar la validación correspondiente de los mandatos.

· En caso de ser necesario y requerido por alguna de las Comisiones, la CAAP estará disponible para realizar una detallada explicación sobre este ejercicio. 
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