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Y PRESUPUESTARIOS
INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Y PRESUPUESTARIOS SOBRE EL CIERRE DE LA REVISTA AMÉRICAS
En mi calidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), me permito presentar el siguiente informe ante este Consejo sobre el tema del cierre de la revista Américas.

Como es de conocimiento de las delegaciones, durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente del 9 de diciembre de 2011, el Consejo encomendó a la CAAP que “revise el tema del cierre de la revista Américas”.

En seguimiento de lo encomendado en la reunión de la CAAP del 21 de agosto de 2012, la Secretaría explicó lo siguiente sobre la situación financiera de la revista: 
· Ha habido una caída constante en los ingresos por suscripciones.
· El apoyo del Fondo Regular disminuyó notablemente en 2010 debido a que se contrajo dicho fondo.
· A principios de 2010, los gastos de operación fueron superiores a los ingresos por suscripciones.
· Hacia finales de 2011 se había agotado el fondo de reserva de ingresos por suscripciones.
· En 2012 la Administración decidió suspender su publicación en respuesta a la reducción en el presupuesto de la Secretaría de Relaciones Externas, el cual proviene del Fondo Regular.
· A no ser que disponga de fondos específicos nuevos para continuar la publicación, la Administración tendrá que notificar a los suscriptores que la revista dejará de publicarse en el cuarto trimestre del 2012 y, además, tendrá que devolver el saldo no utilizado de suscripciones.

Posteriormente, en su sesión del 18 de septiembre de 2012, habiendo escuchado las opiniones de las delegaciones, la CAAP concluyó que este tema no está presupuestado dentro del capítulo VIII (Secretaría de Relaciones Externas), que no existe un mandato preciso de la Asamblea General y que la creación y operación de la revista Américas fue y sigue siendo responsabilidad de la Secretaría General.
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