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Y PRESUPUESTARIOS
INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Y PRESUPUESTARIOS SOBRE EL PROYECTO DE CÓDIGO DE ÉTICA (CP/doc.4705/12)
En mi calidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), me permito presentar al Consejo el siguiente informe sobre el proyecto de Código de Ética.

Como es de conocimiento de las delegaciones, durante la sesión ordinaria del 2 de abril de 2012, el Consejo Permanente consideró el proyecto de Código de Ética (CP/doc.4705/12) de acuerdo al mandato contenido en el párrafo operativo III.A.7c) de la resolución AG/RES.1 (XLII-E/11) rev. 1, y lo remitió a la CAAP para su estudio.


En seguimiento de lo encomendado, durante la sesión de la CAAP del 7 de septiembre de 2012, la Secretaría indicó que el propósito del proyecto de código es reunir en un documento los puntos fundamentales del ordenamiento jurídico de la Organización en materia de ética, que surgen con mayor frecuencia de las actividades cotidianas de la Secretaría General. El proyecto de código está escrito en lenguaje conciso y llano, entendible por todo el personal y contratistas. Contiene asimismo referencias al texto de los ordenamientos aplicables para aquellos empleados y contratistas que busquen más información. Indicó además que el proyecto fue preparado luego de un proceso de consulta inclusivo en el que también participó la Asociación de Personal de la Organización.


La Secretaría explicó que el Código de Ética entrará en vigor mediante una orden ejecutiva del Secretario General y que todas las partes interesadas de la Secretaría General deberán participar en su implementación. Finalmente la CAAP agradeció a la Secretaría por el informe y especialmente al Departamento de Asesoría Legal por el trabajo realizado. 

Con base en lo anterior, la CAAP recomienda al Consejo Permanente que tome nota del estudio realizado en el seno de la CAAP y que la Secretaría General proceda en consecuencia de manera que el Código de Ética entre en vigencia a la brevedad posible.
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