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INFORME DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS SOBRE EL PROYECTO DE PROGRAMA-PRESUPUESTO DE LA ORGANIZACIÓN PARA 2013
(Presentado al Consejo Permanente en la sesión celebrada el 14 de noviembre de 2012)
En mi condición de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente, y en preparación para el cuadragésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General tengo el honor de presentar a la consideración de los Estados Miembros una reseña de la tareas realizadas en preparación para la Asamblea General a celebrarse el 15 de noviembre de 2012. a fin de considerar y aprobar el programa-presupuesto de 2013, de conformidad con la resolución CP/RES. 1006 (1875/12).
I. ANTECEDENTES
De conformidad con el artículo 19, inciso b, del Reglamento del Consejo Permanente, que le encomienda a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) “Examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 112 (c) de la Carta, y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes”, el Consejo Permanente trasmitió el 22 de agosto de 2012 para la consideración de la CAAP la propuesta de programa-presupuesto 2013 presentada por el Secretario General.
II. GRUPOS DE TRABAJO Y AUTORIDADES

La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, en su sesión del 7 de septiembre de 2012, acordó la creación de dos grupos de trabajo para realizar los trabajos encomendados a la CAAP sobre el programa-presupuesto 2013: 1) Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2013; y 2) Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013.

Para estos efectos, la Comisión eligió a la Embajadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada, como Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013, y al Consejero Frank Tressler, Representante Alterno de Chile, como Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2013. 
III. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS
a) Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013
El Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013 inició sus labores el 26 de septiembre del 2012 con la revisión y consideración, capítulo por capítulo, de la propuesta de programa-presupuesto presentada por el Secretario General. Durante las diez sesiones que se sostuvieron, el Grupo de Trabajo escuchó las justificaciones de cada Secretaría, Departamento y Oficina para el presupuesto propuesto. Después de haber escuchado la presentación inicial de cada capítulo, los Estados Miembros intercambiaron preguntas y comentarios con el representante de la Secretaría sobre los temas que se consideraban en ese momento. 
El Grupo de Trabajo acogió el acuerdo alcanzado por las delegaciones en la CAAP en el sentido de que se acordó que las delegaciones que tuvieran propuestas y solicitudes de aumento en las asignaciones presupuestarias para algún área de la Secretaría General en particular, presentaran su propuesta acompañada de una contrapropuesta de recorte en alguna otra área.
Durante la sesión del Grupo de Trabajo del 24 de octubre, la Secretaría presentó a las delegaciones una matriz de información en la que se resumían todas las explicaciones de la Secretaría General, capítulo por capítulo. La Presidencia invitó a las delegaciones a presentar sus propuestas de modificación al programa-presupuesto presentado por la Secretaría General, recordándoles que la metodología acordada por consenso en la CAAP se establece que “cualquier aumento en alguna partida presupuestaria, tiene que necesariamente identificar una variación en otra partida presupuestaria”. En este sentido, la Presidencia propuso que todas las solicitudes de aumento en el presupuesto, estuviesen consecuentemente acompañadas de una propuesta de recorte en otra partida.
Durante las sesiones del 2 y 5 de noviembre se lograron aproximaciones importantes en torno a las modificaciones a la propuesta de programa-presupuesto. El Grupo de Trabajo concluyó sus labores durante la sesión del 8 de noviembre llegando a un consenso sobre la distribución de la propuesta de programa-presupuesto 2013 que se adjunta como anexo 1 al documento CAAP/GT/PPP-108/12. Finalmente, la delegación de Bolivia indicó su desacuerdo sobre la asignación de fondos a la Junta Interamericana de Defensa. Las Delegaciones de Nicaragua, Venezuela y Ecuador apoyaron la posición de Bolivia y agregaron que la Organización debe presentar el presupuesto en función de las prioridades actuales de los Estados Miembros. 
El Presidente del Grupo de Trabajo presentó su informe final a la CAAP en su sesión del 13 de noviembre, el cual fue distribuido como documento CAAP/GT/PPP-108/12.
b) Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2013
Al inicio de los trabajos encomendados al Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2013, la Presidencia presentó al Grupo un texto preliminar del proyecto de resolución sobre el programa-presupuesto 2013 (CAAP/GT/RPP-26/11). En dicha oportunidad, la Presidencia indicó a las delegaciones que este documento contenía elementos de la anterior resolución AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev.1, “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2012 y Contribuciones para el FEMCIDI”, aprobada en el cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado el 30 de septiembre de 2010. La Presidencia indicó asimismo que en el proyecto presentado a consideración este año se destacaba nuevamente el tema de una mayor rendición de cuentas y la presentación de informes trimestrales y anuales así como de estudios temáticos sobre asuntos pertinentes por parte de la Secretaría General a la CAAP.
Durante las tres primeras sesiones, la Presidencia escuchó los comentarios iniciales de los Estados Miembros e inició las negociaciones con la consideración de la sección preambular. Las delegaciones presentaron sus comentarios iniciales y sugerencias de cambios pero solicitaron que en estas sesiones del Grupo de Trabajo sólo se hiciera una lectura inicial sin aprobar párrafos dado que todavía estaban haciendo consultas a sus respectivas cancillerías. Durante estas sesiones, el Grupo de Trabajo revisó la sección preambular y las secciones II y III del proyecto de resolución.
El Grupo de Trabajo se reunió en seis ocasiones en total para negociar el proyecto de resolución “Programa-presupuesto de la Organización para 2013 y contribuciones para el FEMCIDI”. Durante tales sesiones, las delegaciones de los Estados Miembros avanzaron párrafo por párrafo y lograron acuerdos en torno a cada uno de los temas tratados. Además, se llevaron a cabo dos sesiones del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA para tratar el párrafo resolutivo 6, “Políticas de recursos humanos”.
Durante la última sesión celebrada el 9 de noviembre, el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2013 concluyó sus labores sin llegar a un consenso en los siguientes párrafos:
· Párrafo resolutivo 8c) (Recursos del Programa de Becas y Capacitación de la OEA)
· Párrafo resolutivo 12e) (Establecimiento de un proceso estructurado de preparación y presentación del presupuesto), y
· Párrafo resolutivo 20 (Restitución de puestos)
Grupo de Trabajo decidió continuar la discusión y abordar este tema en el marco de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP).
El Presidente del Grupo de Trabajo presentó su informe final a la CAAP en la sesión del 13 de noviembre de 2012, el cual fue distribuido como documento CAAP/GT/RPP-40/12 rev. 1.
IV. CONCLUSIÓN DE LOS TRABAJOS

Durante la sesión de la CAAP del 13 de noviembre de 2012, se presentó para su consideración la propuesta de programa-presupuesto y su respectivo proyecto de resolución “Programa-presupuesto de la Organización para 2013 y contribuciones para el FEMCIDI” (CAAP/GT/RPP-26/12 rev. 6). En dicha sesión se presentó también la sección I del proyecto de resolución “Apropiaciones presupuestarias” con las cifras acordadas por el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013, con la finalidad de que fuesen consideradas por los Estados Miembros. 
Del análisis de la propuesta de programa-presupuesto que realizó el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013 cabe destacar lo siguiente:
una disminución del presupuesto y un aumento en los gastos por concepto del COLA;
· un aumento en el tope presupuestario de US$ 1,8 millones frente a lo aprobado en la Asamblea General de Cochabamba, con lo que dicho tope aumentó a US$ 83.870 millones;
· aumento al sistema interamericano de derechos humanos por US$ 1.000.000, dividido a partes iguales entre la Corte y la Comisión;
· conservación del financiamiento parcial de otras entidades y fundaciones de la Organización, sujeto a un debate normativo posterior;
· reabastecimiento del Subfondo de Reserva por US$ 500.000, y
· una modesta disminución en los costos de personal.
Asimismo, durante la misma sesión se aprobaron los siguientes párrafos: 
· Párrafo resolutivo 8c) (Recursos del Programa de Becas y Capacitación de la OEA)
· Párrafo resolutivo 12e) (Establecimiento de un proceso estructurado de preparación y presentación del presupuesto)
Cabe hacer notar que la Delegación de Estados Unidos retiró su propuesta para el párrafo resolutivo 20 (Restitución de puestos).

En términos generales, se logró el consenso de casi todas las delegaciones, con excepción de la Delegación de Bolivia, la cual manifestó su desacuerdo sobre la asignación de fondos a la Junta Interamericana de Defensa. La Delegación de Nicaragua expresó su apoyo a la postura de Bolivia e informó a los delegados que presentaría sus opiniones a la Secretaría mediante una carta formal. La Delegación de Ecuador estuvo de acuerdo con las posturas de Bolivia y Nicaragua, pero agregó que los fondos asignados a la JID deberían ser reducidos gradualmente, sujeto a un debate político al más alto nivel. 
Por último, la Delegación de Venezuela expresó su deseo de que esta resolución fuese aprobada ad referéndum suyo.
El presupuesto 2013 plantea muchos retos de los que pueden derivarse importantes lecciones. La CAAP deliberará sobre tales lecciones y las presentará al Consejo Permanente con el objeto de facilitar futuros procesos.
Cabe destacar que este presupuesto no plantea soluciones de largo plazo a la crisis financiera que enfrenta la Organización. Más bien, sienta las bases para un debate en otras instancias sobre el futuro de la Organización, la simplificación de los mandatos y el ajuste de las prioridades a los recursos tanto humanos como financieros.
Me complace presentar al Consejo Permanente para su consideración el proyecto de resolución “Programa-presupuesto de la Organización para 2013 y contribuciones para el FEMCIDI”, acordado por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios en su sesión del 13 de noviembre de 2012, y que ha sido publicado y distribuido con la clasificación CP/CAAP-3198/12.
Al concluir el informe sobre las labores de la CAAP en preparación del cuadragésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, deseo expresar mi gratitud a todas las delegaciones por sus contribuciones y su participación. Particularmente, aprovecho la oportunidad para agradecer a los Vicepresidentes de la CAAP y Presidentes de los Grupos de Trabajo, Embajadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada, y Consejero Frank Tressler, Representante Alterno de Chile, y al Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México, y al Consejero César Martínez, Representante Alterno de El Salvador, por su profesionalismo, paciencia y sus cualidades negociadoras que facilitaron el buen ambiente de las negociaciones durante las sesiones formales e informales de los Grupos de Trabajo y de esta Comisión. Por último, pero no por ello menos importante, señor Presidente, también quiero agradecer a la Secretaría de Administración y Finanzas, al Departamento de Asesoría Legal, y a la Secretaría de la CAAP, a los intérpretes y traductores por su valiosa ayuda. Me permito elogiar su profesionalismo, experiencia y conocimientos sobre el trabajo de esta Comisión.
Allan Culham
Embajador, Representante Permanente de Canadá
Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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