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NOTE DE LA PRÉSIDENCE
OPTIONS VISANT À COMBLER L’ÉCART ENTRE LES REVENUS ET LES DÉPENSES DE L’ORGANISATION, ET PROPOSER AU CONSEIL PERMANENT UNE MARCHE À SUIVRE; ET MESURES APPELÉES À ENCOURAGER LES ÉTATS MEMBRES À VERSER LEURS QUOTES-PARTS AVEC PONCTUALITÉ 
Au paragraphe III.A.4.b et c du dispositif de sa résolution AG/RES. 1 (XLIIII-E/12), l’Assemblée générale énonce ce qui suit:

•
De demander à la CAAP d’étudier, avec l’appui du Secrétariat aux questions administratives et financières, des options visant à combler l’écart entre les revenus et les dépenses de l’Organisation, et de proposer des mesures au Conseil permanent au plus tard le 30 mars 2013, en tenant compte des recommandations de la Commission des vérificateurs extérieurs; et
•
De demander à la CAAP d’inscrire dans son plan de travail 2012-2013 un élément de discussion concernant les mesures appelées à encourager les États membres à verser leurs quotes-parts avec ponctualité.

Le document intitulé “RENSEIGNEMENTS GÉNÉRAUX SUR "L’ÉCART ENTRE LES REVENUS ET LES DÉPENSES DE L’OEA", diffusé le 25 janvier sous la cote CP/CAAP/INF. 57/13 rev.1, offre un point de départ pour l’analyse des tendances en matière de dépenses et de revenue. Il fournit également des renseignements généraux sur les mesures d’austérité mises en place par le passé par le Secrétariat général afin de combler l’écart financier, telles que les suivantes:

1) Augmentation du montant des quotes-parts
2) Modification du barème des quotes-parts
3) Réduction du nombre de postes
4) Retraits du Sous-fonds de réserve pour combler les écarts de 2008 à 2010

5) Réduction des dépenses non afférentes au personnel
Pour l’avenir, la présidence de la CAAP propose la méthode suivante: 

1) Gardant présent à l’esprit le fait que l’écart entre les dépenses et les revenus et les mesures visant à encourager le versement opportun des quotes-parts sont étroitement liés, la CAAP devrait discuter de ces questions conjointement, afin d’élaborer une stratégie globale;

2) Le SAF devrait élaborer, avec le soutien des Services juridiques, une analyse détaillée de toutes les options disponibles pour combler l’écart entre les dépenses et le versement des quotes-parts avec ponctualité, indiquant les avantages et les inconvénients de chaque option, ainsi que leur risque et leur incidence; 

3) Examiner les options suivantes, en gardant présent à l’esprit que l’Organisation peut continuer de fonctionner dans un climat d’austérité financière, avec une croissance nominale nulle et en contrôlant ses dépenses:

a. Réévaluation de la parité intelligente, de l’ajustement au coût de la vie et de l’échelle salariale pendant une période déterminée afin de stabiliser le budget, sujet à révision; 

b. Évaluation de la distribution du personnel professionnel par opposition au personnel des services généraux au sein de l’Organisation;

c. Formule et options pour l’évaluation du barème des quotes-parts;

d. Viabilité financière de la politique “d’escomptes”;

e. Faisabilité d’introduire des pénalités financières pour les versements en retard, et d’autres mesures visant à encourager le versement ponctuel des quotes-parts;

f. Viabilité de conserver les coûts afférents au personnel à 64,38 % du budget du Fonds ordinaire;
g. Élimination de certains programmes.

Étapes suivantes
La présidence propose de déléguer cette question au Groupe de travail chargé de la révision des programmes de l’OEA, lequel aura pour tâche d’étudier les diverses options et de faire des recommandations. La CAAP transmettra ces recommandations au Conseil permanent en temps et lieu.
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