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Y PRESUPUESTARIOS
NOTA DE LA PRESIDENCIA
INFORME DE AVANCE SOBRE EL TRABAJO DE LA CAAP
1. En su sesión del 7 de septiembre de 2013, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) aprobó un conjunto de objetivos para el período 2012-2013 con la finalidad de guiar el programa de reformas de la OEA.  Conforme a la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12), aprobada en el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General celebrado el 15 de noviembre de 2012, la CAAP adoptó dos objetivos adicionales acordes a los mandatos que se le asignaron. En el anexo 1 figuran los objetivos de la CAAP aprobados por las delegaciones 
2. Avance 
Recursos Humanos
a) Según el párrafo 1 de la resolución AG/RES. 2755 (XLII-O/12), aprobada en el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General en la ciudad de Cochabamba, Bolivia, se encomendó a la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) elaborar un organigrama con información sobre los mecanismos de supervisión, las descripciones de puestos, niveles y escala de sueldos de toda la Organización.   
Avance: A partir de 2012, la SAF ha venido desarrollando la Base de Datos del Personal de la OEA como una herramienta interactiva de recursos humanos, accesible a través del portal de la OEA.  Se espera que esta base de datos esté funcionando completamente en 2013. 
Esta herramienta permitirá conocer mejor la estructura de la Organización para así poder tomar decisiones informadas en cuanto a la gestión del personal, particularmente en un entorno en el que se han de definir medidas de austeridad para contener gastos.  Servirá también como base para la siguiente fase de las reformas en materia de recursos humanos, especialmente en lo que se refiere a evaluación y desarrollo profesional.
b) En el primer párrafo operativo de la resolución AG/RES. 2755 (XLII-O/12) se encomienda a la Secretaría General que, más tardar el 30 de agosto de 2012, presente una Estrategia Integral de Recursos Humanos que incluya "un plan para reformar los actuales mecanismos de concurso, contratación, clasificación, promoción, ascensos y evaluación de desempeño con la finalidad de garantizar un proceso de contratación eficiente, transparente y competitivo en la Secretaría General para todos los contratos, incluidos aquellos a término fijo de la Serie A" así como las revisiones necesarias al capítulo III (Del Personal) de las Normas Generales.  La SAF presentó el documento titulado "Propuesta de estrategia de recursos humanos" (CP/CAAP/3186/12) en el que se proponen modificaciones a las Normas Generales donde quedan recogidos los nuevos procedimientos de contratación y beneficios para empleados nuevos.
Avance:   La CAAP delegó este tema al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, el que a su vez estableció un grupo informal para estudiar las Normas Generales y hacer recomendaciones.  Este grupo se reunió por primera vez el 7 de febrero y empezó a revisar los párrafos propuestos.
Posible resultado: Un consenso seguido de una resolución de la Asamblea General en 2013 para confirmar las modificaciones a las Normas Generales.
Nota: La estrategia propuesta no incluye herramientas para la clasificación ni el desarrollo y avance profesional.  
3. Estrategia para bienes inmuebles
En su informe correspondiente al período 2010-2011, la Junta de Auditores Externos informó que el valor de las propiedades de la OEA, incluidos los edificios de valor histórico, era superior a US$300 millones.  La Junta afirmó que la OEA ha "descuidado el mantenimiento y la preservación de sus bienes inmuebles" y que "[L]a continuidad de la ocupación y la sostenibilidad de sus inmuebles están en riesgo.  La OEA no debe continuar con la posesión de inmuebles cuyo mantenimiento y uso se encuentran fuera del alcance de sus capacidades".
En respuesta a las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos sobre la estrategia para bienes inmuebles, la Secretaría General presentó a la CAAP una serie de documentos estratégicos en 2011 y 2012.  En el anexo B figura la lista de los documentos y las medidas adoptadas por la CAAP en respuesta a las estrategias propuestas.
Los tres elementos principales planteados en estos documentos estratégicos son los siguientes: 
1. Un estimado actualizado del costo de implementación de los proyectos de mantenimiento que se ha venido aplazando.
2. Un estimado actualizado de los fondos disponibles para cubrir estos proyectos (de diversas fuentes como los fondos asignados en el Fondo Regular para el mantenimiento y los ingresos provenientes del alquiler de espacio).
3. Otras opciones para generar fondos adicionales para hacer frente a la falta de recursos, como la venta de la Casa del Soldado y del edificio de la Calle F a cambio de una estructura nueva y pequeña en la Calle C; combinado todo con una estrategia para la optimización del espacio. 
En 2012, la Presidencia de la CAAP presentó a esta Comisión un proyecto de resolución antes de la Asamblea General.  En concordancia con las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos, esta resolución proponía que se vendiera la Casa del Soldado y que las ganancias fueran asignadas al mantenimiento aplazado.
Ante la falta de consenso sobre la venta de la Casa del Soldado y el edificio de la Calle F, la CAAP decidió aplazar todo debate sobre los bienes inmuebles y solicitó una versión revisada de la estrategia.  La CAAP delegó el análisis de este tema al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA.
Avance: En la reunión del 5 de febrero del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, la SAF presentó el documento titulado "Nota informativa para la CAAP. Estrategia integral para bienes inmuebles" (CP/CAAP-3211/13), en el que se presentaron entre otras cosas las siguientes:
1. Un estimado revisado de los costos del mantenimiento aplazado en US$15,7 millones: En el Informe sobre las Condiciones Existentes, se indicaba que el costo de todo el mantenimiento aplazado sería de US$34,9 millones a precios de 2008. Sin embargo, hoy día, la SAF calcula que el costo sería de sólo US$15,7 millones considerando que ya se ha llevado a cabo una serie de proyectos de mantenimiento durante el período 2009-2012 por un total de US$1,7 millones.   
Con los recursos disponibles asignados a Costos Comunes para el mantenimiento aplazado, la SAF prevé gastar US$2,4 millones en las reparaciones más urgentes a los edificios entre 2013 y 2017, dejando de hecho una lista de proyectos pendientes por un total de US$13,3 millones. 
Como bien lo expresaron las delegaciones, el seguir aplazando los proyectos de mantenimiento valorados hoy en US$13,3 millones sólo haría que estos costos sigan aumentando pues los edificios se deterioran cada vez más con el paso de los años.
2. Optimización del uso del espacio: La SAF prevé que es posible liberar otros 6000 pies cuadrados de espacio de oficinas en el edificio de la Calle F que se alquilarían y generarían US$240.000 al año además de otros ingresos por concepto de alquiler (Salón de las Américas, estacionamiento).
Siguientes pasos: La CAAP encomendó a la SAF que revisara el documento y lo presentara en la reunión del Grupo de Trabajo del 19 de febrero, junto con las observaciones formuladas por las delegaciones.  Entre otras cosas, se señaló que la estrategia era incompleta pues no incluía un análisis de costo-beneficio de la venta de la Casa del Soldado ni del edificio de la Calle F. Por lo anterior, los delegados solicitaron que el título de este documento fuese cambiado a "Estrategia para el mantenimiento aplazado".  También se sugirió que en el documento se detallara el valor actual de mercado de cada edificio, incluido el edificio que alberga al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, ubicado en Uruguay.  Además, el documento debería proponer opciones para captar fondos para cubrir los restantes US$13,7 millones para poder llevar a cabo todas las reparaciones necesarias en su debido momento.  Se recomendó también que la SAF presentara medidas adicionales para la optimización del uso del espacio permitiendo que sólo los CPR utilicen las instalaciones de la OEA. Una vez que la apruebe el Grupo de Trabajo, la estrategia sería remitida a la CAAP con recomendaciones.
Posible resultado: Una resolución de la Asamblea General en 2013 con instrucciones específicas sobre medidas para realizar todo el mantenimiento aplazado en su debido momento.
4. Priorización de mandatos
En mayo de 2012, el Consejo Permanente encomendó al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA que concluyera el plan piloto de depuración de todos los mandatos emanados de la Asamblea General en el último quinquenio con la finalidad de consolidar en un solo documento todos los mandatos vigentes. Se estipuló entonces que este proceso de revisión de mandatos debería permitir verificar si estos han sido cumplidos, reemplazados o si están duplicados, y sin están vencidos o requieren de un proceso continuo. El Grupo de Trabajo concluyó su labor y como se le había encargado presentó al Consejo Permanente una lista consolidada de mandatos de la Asamblea General.   Véase el documento CP/doc.4687/12 rev. 3.
Tomando como base lo hecho por la CAAP, el 28 de junio de 2012 el Consejo Permanente procedió a remitir la lista de mandatos a las diversas comisiones permanentes y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) con el fin de que cada órgano clasificara los mandatos según su prioridad, tomando como referencia el documento "Visión estratégica de la OEA" y las resoluciones aprobadas que incidieran en el ámbito de su competencia. Véase el documento CP/doc.4812/12 rev. 1.
El 5 de diciembre de 2012, el Consejo Permanente recibió los informes de las comisiones permanentes y del CIDI sobre el grado de avance del ejercicio de fijación de prioridades.  El Consejo Permanente decidió ampliar el plazo hasta finales de marzo para dar oportunidad a las comisiones permanentes y al CIDI para que concluyan sus propuestas de priorización de mandatos. 
Además, tal como se indica en el documento CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1, el Consejo Permanente decidió que los órganos pertinentes incluyeran en este ejercicio los mandatos emanados de las reuniones ministeriales y del proceso de Cumbres de las Américas.
El Consejo Permanente solicitó a los Presidentes de los grupos de trabajo que examinan los mandatos de las comisiones permanentes y del CIDI que presentaran en enero de 2013 una propuesta de criterios para priorizar los mandatos de manera uniforme y coordinada.  
Avance: Por determinar
Posible resultado: Una resolución sobre la clasificación de mandatos, criterios para futuros mandatos y medidas para mantener un inventario actualizado de mandatos conforme van siendo adoptados.
Nota: El ejercicio de priorización constituye un hito importante para la Organización que, entre otras cosas, permitiría mejorar la planificación y la presupuestación.  Se espera que este ejercicio dé como resultado un conjunto de criterios para futuros mandatos, incluidos el cálculo de costos de las resoluciones para fines de planificación.
5. Informes integrales
En la resolución AGRES.1 (XLIII-E/12), se encomendó a la Secretaría General que presente cada trimestre sus informes sobre la gestión administrativa y financiera a la CAAP, acompañados de un resumen ejecutivo.  Dichos informes serán orientados a proveer una guía gerencial integral para la asignación estratégica de recursos e informar sobre el cumplimiento por parte de la Secretaría General de los mandatos de la Asamblea General relacionados con las políticas que afectan la gestión, la administración y los programas, así como informar sobre las variaciones y destacar las transferencias de presupuesto, cuando proceda.  Estos informes también deberán mostrar los avances logrados en cuanto a la austeridad, eficacia, rendición de cuentas, eficiencia, transparencia y prudencia en el uso de los recursos de la Organización, e incluir un seguimiento de las recomendaciones formuladas por la Junta de Auditores Externos que identifique aquellas recomendaciones que hayan sido implementadas por la Organización.   
Avance: La SAF ya ha empezado a incluir algunos elementos de los nuevos requisitos en materia de informes, incluido un presupuesto orientado hacia resultados.  Se espera que el cabal cumplimiento de esta resolución quede de manifiesto con el primer informe trimestral del actual ejercicio, en mayo de 2013.
6. Mejor planificación y gestión de fondos específicos
En la resolución AG/RES.1 (XLIII-E/12) se estipula que los informes trimestrales deben incluir una exposición razonada de la distribución de los fondos específicos conforme a las instrucciones estratégicas de los donantes.  Deben aclarar si se utilizan fondos específicos para cubrir algunas lagunas en la financiación ordinaria o para complementarla.  Debe incluirse un cuadro en el que se muestren las cantidades totales firmadas y acordadas con los donantes, así como los montos reportados y previstos por recibir en varios años.  Además, debe incluirse una lista de las iniciativas no financiadas, derivadas de mandatos o de la Comisión de Evaluación de Proyectos. Tales iniciativas deben estar agrupadas por tema para ser presentadas como un conjunto de programas y proyectos sin financiación.
En esto informes debe presentarse también un resumen de los esfuerzos que realice la Secretaría General para captar fondos adicionales para iniciativas concretas o sin financiación. 
Avance:  Se espera que el cabal cumplimiento de esta resolución quede de manifiesto con el primer informe trimestral del actual ejercicio, en mayo de 2013.
a) Además, durante el debate que se dio en la sesión de la CAAP del 12 de febrero de 2013 en torno a las lecciones extraídas del proceso de revisión del programa-presupuesto, las delegaciones destacaron la importancia de ajustar los fondos específicos a las prioridades de la OEA a fin de amortiguar el efecto de cualquier posible reducción en dichos fondos para actividades consideradas como importantes pero no necesariamente financiadas por el Fondo Regular.
7. Estrategia de modernización de la gestión
El objetivo de una estrategia de modernización de la gestión es sentar las bases para la reforma de la gestión operativa basada en tres principios fundamentales: logro de resultados, mejora de la eficiencia y la eficacia y mejora en la gestión responsable.
Esta estrategia permitirá abordar en forma coherente y sistemática los actuales esfuerzos de reforma reuniendo todas las iniciativas y medidas aplicadas a la fecha para mejorar las operaciones de la Organización, incluso el trabajo de la CAAP y de la SAF, y estableciendo un conjunto de resultados concretos y alcanzables en el corto, mediano y largo plazo.
Avance: El Representante Permanente de Canadá y Presidente de la CAAP debe presentar esta iniciativa en la sesión del Consejo Permanente del miércoles, 20 de marzo de 2013.
8. Lecciones extraídas y recomendaciones del proceso de revisión del programa-presupuesto 2013
El 12 febrero 2013, la Presidencia de la CAAP convocó una sesión extraordinaria de la Comisión con la finalidad de examinar las lecciones extraídas del proceso de revisión del programa-presupuesto (documento CP/CAAP-3205/13) y para hacer las recomendaciones pertinentes al Consejo Permanente sobre la forma de mejorar el proceso de presupuestación con miras a proponer la implementación de cambios mediante una resolución de la Asamblea General en caso de ser necesario.

El objetivo de este examen y de las recomendaciones es elaborar una sólida plataforma administrativa con procesos mejorados que permitan ajustar las prioridades de la Organización y sus actividades al presupuesto.  Según lo expresaron los Estados Miembros, para tener éxito, estos procesos deben estar basados en sólidos principios, tales como la voluntad política, la transparencia, la confianza, la rendición de cuentas, el rigor y el diálogo.  Este ejercicio está plenamente integrado en el proceso de reforma y estrategia de modernización operativa que se está llevando a cabo.

Avance: El resumen de las deliberaciones y recomendaciones de la Presidencia de la CAAP será presentado el 26 de febrero.
9. Elaboración e implementación de opciones para cerrar la brecha entre ingresos y egresos de la Organización.
En los párrafos operativos III.A.4 b y c de la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12), la Asamblea General dispuso lo siguiente:
•
Solicitar a la CAAP que, con el apoyo de la Secretaría de Administración y Finanzas, estudie, entre otras cosas, opciones para cerrar la brecha entre ingresos y egresos de la Organización, y que proponga al Consejo Permanente un curso a seguir, a más tardar el 30 de marzo de 2013, teniendo en cuenta las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos.  Véase la Nota de la Presidencia, documento CP/CAAP-3210/13.
El 14 de enero, la SAF presentó el documento "Antecedentes sobre la 'brecha entre ingresos y egresos de la Organización'" (CP/CAAP/INF. 57/13) como apoyo a la labor de la CAAP.
Además de las medidas previamente adoptadas por la SAF, la Presidencia de la CAAP propuso evaluar las siguientes opciones, teniendo en mente que la Organización pueda seguir funcionando en un entorno de austeridad financiera, sin experimentar un crecimiento nominal y controlando sus gastos:
a) Revaluación de la paridad inteligente, del ajuste por costo de vida y la escala salarial por un período determinado con la finalidad de estabilizar el presupuesto, sujeto a revisión. 
b) Evaluación de la distribución de personal profesional en oposición al personal de servicios generales en la Organización.
c) Fórmula y opciones para la determinación de la escala de cuotas.
d) Viabilidad financiera de la política de "descuentos".
e) Viabilidad de imponer sanciones pecuniarias por atrasos en pagos y otras medidas para alentar el pago oportuno de cuotas.
f) Viabilidad de mantener los costos de personal en el 64,38% del presupuesto del Fondo Regular.
g) Eliminación de algunos programas.
Avance: Este tema fue delegado al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA.  Véase el calendario más actualizado de reuniones.
Anexo 1: Objetivos de la CAAP para el período 2012-2013
1.
Revisión general de la gestión de recursos humanos, incluida, pero sin limitarse a, la aplicación sistemática de herramientas eficaces de recursos humanos, tales como la evaluación de necesidades en esta área, mayor transparencia en los procesos de concurso, definición clara en el avance profesional de los funcionarios y un uso controlado de contratistas externos.
2.
Elaboración e implementación de una estrategia integral para bienes inmuebles, incluido un uso eficiente del espacio, sobre la base de un análisis de rentabilidad.
3.
Jerarquización de mandatos y determinación de criterios para futuros mandatos, incluido el costeo de resoluciones.
4.
Elaboración de informes detallados utilizando las herramientas existentes (informes presupuestarios y trimestrales) con la finalidad de dar seguimiento al avance en la implementación de las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos y del Inspector General, así como el ejercicio presupuestal, incluida la explicación de variaciones en gastos y actividades en los fondos Regular, específico y de recuperación de costos indirectos y cualquier otra fuente de financiamiento pertinente.  Estas herramientas permitirán capturar e informar sobre las prioridades de reforma que determine la CAAP en su plan de trabajo anual.   
5.
Mejor planificación y gestión de los fondos específicos en relación con los mandatos y prioridades, incluida la creación de planes de varios años que servirán como plataforma para captar fondos para mandatos sin presupuesto.
6.
Elaboración de una estrategia para la modernización de la gestión de la Organización con la finalidad de garantizar su sostenibilidad a largo plazo, teniendo en cuenta la "Visión estratégica de la OEA", y los avances logrados por la CAAP en lo que se refiere a la reforma de la OEA.
7.
Elaboración e implementación de las recomendaciones para mejorar la revisión del programa-presupuesto y la asignación de recursos, en función del "Proceso de revisión del programa-presupuesto 2013, lecciones extraídas" (CP/CAAP-3205/13).
8.
Elaboración e implementación de opciones para cerrar la brecha entre ingresos y egresos de la Organización, teniendo en cuenta las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos.
Anexo 2: Estrategia para bienes inmuebles
Cronología de la consideración de la estrategia de bienes inmuebles por parte de la CAAP, durante el período 2008-2012

	FECHA
	ASUNTO
	ACCIÓN TOMADA

	11/02/2008
	La SG/OEA presentó el documento “Bienes raíces de la OEA: informes sobre las condiciones existentes y el relevamiento estructural” (CP/CAAP-2946/08).
Se estimó que el mantenimiento diferido para todas las propiedades de la OEA ascendería a US$40.424 millones, a precios de 2007.
	La CAAP solicitó información adicional de la SG/OEA.

	15/04/2008
	La SG/OEA presentó el documento “Bienes raíces de la OEA: informes sobre las condiciones existentes y el relevamiento estructural” (CP/CAAP-2946/08 add. 1).
	La CAAP tomó nota de la presentación.

	16/07/2009
	La SG/OEA presentó el documento “Estrategia para mejorar la eficiencia en energía en los edificios de la sede de la OEA” (CP/CAAP-3010/09) acompañado de una presentación en PowerPoint (CP/CAAP-3010/09 add. 1).
	La CAAP tomó nota de la presentación.

	10/08/2009 17/08/2009
	La SG/OEA presentó el documento “Propuesta para realizar reparaciones urgentes en las estructuras del Edificio Principal y del Edificio de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos” (CP/CAAP-3007/09 rev. 1 corr. 1), acompañado de una presentación en PowerPoint (CP/CAAP-3007/09 add. 1 rev. 1).
	La CAAP hizo los siguiente:

1. Solicitó a la SG/OEA que preparara un documento en el que incluyera lo relacionado con la eficiencia energética y las reparaciones estructurales urgentes.

2. Decidió establecer un grupo informal, encabezado por el Presidente de la CAAP, para estudiar los documentos y presentar un proyecto de resolución mediante el que se aprobara el uso del Fondo de Obras de Capital para las reparaciones urgentes.

	19/08/2009
	La SG/OEA presentó el documento “Resumen de la propuesta para realizar reparaciones urgentes e instalar nuevas calderas de calefacción” (CP/CAAP/INF- 23/09).
	La CAAP aprobó el uso de US$1.200.000 del Fondo de Obras de Capital para reparaciones urgentes.

	10/09/2009
	“Acuerdo de la CAAP sobre el uso de recursos del Fondo de Obras de Capital” (CP/CAAP-3022/09 rev. 1).
	Véase arriba.

	29/01/2010

02/02/2010
	La SG/OEA presentó el documento “Proyecto de mejoras de infraestructura de la OEA. Informe de avance” (CP/CAAP-3044/10) y una presentación en PowerPoint a cargo de la Secretaría de Administración y Finanzas durante la sesión de la CAAP del 2 de febrero de 2010 (CP/CAAP/INF-30/10).
	La CAAP tomó nota de los documentos y recomendó que el tema fuese debatido en el marco del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA.

	09/02/2011
	La SG/OEA presentó el documento “Estrategia y plan de inversión para maximizar el potencial de los bienes raíces de la OEA” (CP/CAAP-3089/11).
	El Grupo de Trabajo de la CAAP solicitó a la SG/OEA más información y alternativas adicionales, y llegó a la conclusión de que la venta de la Casa del Soldado no era una opción viable. Se decidió que el tema sería considerado en el seno de la CAAP.

	18/04/2011
	La SG/OEA presentó el documento “Estrategia y plan de inversión para maximizar el potencial de los bienes raíces de la OEA. Información complementaria” (CP/CAAP-3089/11 add. 1 corr. 1).
	La CAAP tomó nota del documento y decidió que el tema sería considerado nuevamente en una sesión futura.

	11/08/2011
	La Presidencia de la CAAP presentó el proyecto de resolución “Enmienda al Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa” (CP/CAAP-3123/11 rev. 1 corr. 1).
	La CAAP solicitó lo siguiente:

1. Un informe sobre la propiedad de los bienes inmuebles de la OEA.

2. La SG/OEA coordinaría una presentación ante la JID.

	18/08/2011
	La Presidencia de la CAAP presentó el proyecto de resolución “Modificación del reglamento para el uso de los inmuebles” (CP/CAAP-3122/11 rev. 2).
	La CAAP decidió que los inmuebles de la OEA no deberían ser utilizados para eventos de carácter privado y que se debería conservar la dignidad de los mismos. Esta resolución, por tanto, no fue aprobada.

	30/08/2011
	La SG/OEA presentó el documento “Propiedad de los bienes inmuebles de la OEA”, preparado por la Secretaría de Administración y Finanzas (CP/CAAP-3127/11 corr. 2).
	No se tomó acción alguna.

	25/01/2012
	La SG/OEA presentó el documento “Alianza estratégica entre la OEA y la JID” (CAAP/GT/RVPP- 131).
	El Grupo de Trabajo tomó nota del documento y agradeció la presentación hecha por el Director y el Presidente de la Junta Interamericana de Defensa.

Solicitó información adicional y actualizada dividida en:

1. Opciones que requieren la aprobación de los Estados Miembros

2. Opciones que puede implementar la SG/OEA e informar de ello a la CAAP (por ejemplo, el uso del espacio)

	17/02/2012
	La SG/OEA presentó el documento “Estrategia y plan de inversión para maximizar el potencial de los bienes raíces de la OEA. Información complementaria” (CP/CAAP-3089/11 add. 2 corr. 1).
	La CAAP solicitó un documento adicional en el que la información se presente organizada por:

1. Opciones que requerían financiamiento adicional por parte de los Estados Miembros

2. Otros mecanismos financieros

3.
Opción #6

	13/03/2012
	Las SG/OEA presentó el documento “Estrategia propuesta sobre propiedades” (CP/CAAP-3089/11 add. 3).
	El Grupo de Trabajo solicitó que la SG/OEA presentara:

5. Cronología de la consideración de la estrategia de bienes inmuebles por parte de la CAAP desde 2008

6. Respuestas a las preguntas de los Estados Miembros presentadas por escrito.

7. Lista de opciones consideradas con anterioridad.

8. Informe actualizado sobre las condiciones existentes.

La Presidencia del Grupo de Trabajo presentaría una propuesta de mandato para un grupo informal que se encargaría de debatir sobre la viabilidad de la propuesta a largo plazo presentada por la SG/OEA. El tema sería tratado nuevamente el martes, 27 de marzo.


	16/04/2012
	Las SG/OEA presentó información adicional sobre la estrategia para bienes raíces (CP/CAAP-3089/11 add. 4).
	El Grupo de Trabajo decidió continuar la discusión en una fecha posterior.
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