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Y PRESUPUESTARIOS
NOTA INFORMATIVA PARA LA CAAP
CONGELAMIENTO TEMPORAL DE LA CLASIFICACIÓN DEL AJUSTE POR LUGAR DE DESTINO PARA LA SECRETARÍA GENERAL DE LAS NACIONES UNIDAS EN NUEVA YORK
A solicitud de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la OEA, la Secretaría General se complace en presentar el presente documento informativo sobre el congelamiento temporal de la revisión del ajuste por lugar de destino para el personal de las Naciones Unidas en Nueva York.
Según la práctica normal de la Comisión de Administración Pública Internacional (CAPI) de las Naciones Unidas, una revisión del ajuste por lugar de destino para la ciudad de Nueva York estaba prevista para agosto de 2012.  Conforme a las fórmulas que generalmente utiliza esta Comisión, el aumento neto a la remuneración debía haber sido de 1,51%.
En su 75 período de sesiones, celebrado del 9 al 20 julio 2012, la CAPI decidió aplazar el anuncio del nuevo ajuste por lugar de destino para Nueva York. El motivo de esta medida fue el contenido del resumen sobre la situación financiera de las Naciones Unidas que la Jefa de Gabinete del Secretario General entregó a la CAPI. Muchos de los miembros de esta Comisión consideraron este resumen como un llamado del Secretario General a suspender la implementación del ajuste por lugar de destino. Tal llamamiento fue transmitido por los representantes del Secretario General a la Comisión "por varios cauces y en varias ocasiones durante el período de sesiones.
/” Asimismo, la CAPI decidió que el aumento sería anunciado el 1 enero 2013 y que se pagaría con retroactividad al 1 agosto 2012 a no ser que la Asamblea General de las Naciones Unidas decidiera lo contrario. El postergamiento de la clasificación del ajuste por lugar de destino se limitaba solamente a Nueva York y no afectaba a otras ciudades, incluida Washington, D. C.  En virtud de que no hay personal de la OEA asignado a Nueva York, esta decisión no afecta al personal de esta Organización.
El 24 diciembre 2012, la Asamblea General de las Naciones Unidas solicitó a la CAPI que retrasará aún más el anuncio del aumento para Nueva York hasta el 1 de febrero de 2013.
El la fecha antes indicada la Comisión hizo el anuncio correspondiente que implicaba un aumento neto de 1,93%, efectivo a partir de ese momento y sin retroactividad. La CAPI ha indicado que el mecanismo para la revisión del ajuste por lugar de destino para todas las ciudades seguirá funcionando con normalidad. 
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