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PROPUESTAS DE LA DELEGACIÓN DE MEXICO PARA EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN “AVANCE EN LA RENDICIÓN DE CUENTAS, LA EFICIENCIA Y LA EFICACIA Y LOS RESULTADOS EN LA SECRETARÍA GENERAL DE LA OEA”

Brecha entre ingresos y egresos

4.
Instruir al Secretario General para que presente una propuesta de modificación al artículo 72 de las Normas Generales, a fin de establecer procedimientos claros y transparentes para la utilización del subfondo de reserva, con el fin de evitar su utilización para el financiamiento del gasto corriente
Políticas de Recursos Humanos
5.
Aprobar las enmiendas al Capítulo III de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General “Del personal” contenido en el Anexo I de la presente resolución.

6
Instruir al Secretario General a que realice los ajustes necesarios a las “Reglas de Personal” derivadas de las enmiendas al Capítulo III de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, aprobadas por esta resolución.
7
Que las disposiciones del párrafo 20bis del anexo I de la presente resolución, no se aplicarán a los funcionarios que hayan estado trabajando continuamente con un contrato de la Seria A antes del 1º de julio de 2005. En cuanto sea aprobada esta resolución y entren en vigor las enmiendas a las Normas Generales contenidas en el anexo mencionado, los contratos  de la Serie A de esos funcionarios serán convertidos automáticamente a contratos de la serie B.
8
Iniciar en el ambito CAAP, con el apoyo y asesoría de la Secretaría General, una discusión  técnica sobre la viabilidad de continuar manteniendo la "paridad inteligente" con las Naciones Unidas y presentar propuestas técnicas para una escala salarial acorde a la realidad presupuestaria de la OEA y a la capacidad de pago de los Estados miembros.

9
, Instruir al Secretario General  a que presente una propuesta de modificación al Subcapítulo G del Capitulo III de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General:“Disciplina, Separación del Servicio, Solución de Controversias e Indemnizaciones”,con el propósito de continuar con los esfuerzos de implementación de la Estrategia de Recursos humanos de conformidad con lo estipulado en el apartado 6 de la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12).
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