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ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS
INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS RESPECTO A LA “ESTRATEGIA INTEGRAL DE BIENES INMUEBLES:  VERSIÓN ACTUALIZADA” CP/CAAP-3211/13 REV. 3
En mi calidad de Presidente la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) me es grato presentar ante este Consejo un informe respecto a la “Estrategia integral de bienes inmuebles:  versión actualizada” que fuera presentada el pasado 12 de marzo de 2013. 

La Asamblea General en su cuadragésimo tercer periodo extraordinario de sesiones y de conformidad con los párrafos resolutivos III.A.17.a y b de la resolución AG/RES.1 (XLIII-E/12), encomendó a la Secretaría General que presente a más tardar el 1 de febrero de 2013 una versión actualizada de la Estrategia Integrada de Bienes Inmuebles que incluya opciones para maximizar el uso de los mismos, y solicitó a la CAAP que revise las opciones presentadas por la Secretaría General para aprovechar al máximo los bienes inmuebles de la Organización y recomiende al Consejo Permanente y a la Asamblea General, según corresponda, la adopción de decisiones, teniendo en cuenta el financiamiento necesario para reparaciones urgentes, mantenimiento, renovación y gestión del espacio físico de la Organización. 
En cumplimiento de este mandato, la CAAP encomendó al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA (GT/RVPP) el análisis de dos temas pendientes: 
· La Situación de la Casa del Soldado 
· El mandato encomendado por la Asamblea General a la Secretaría para que presente una versión actualizada de la Estrategia.
En lo referente al tema de la Casa del Soldado, como es del conocimiento de las delegaciones, la CAAP y sus grupos de trabajo consideraron el tema durante 2011 y 2012 así como también durante la negociación del presupuesto para 2013. En ese sentido, durante las reuniones del Grupo de Trabajo del 5 de febrero y de la CAAP del 12 de marzo, la Presidencia subrayó y dejó constancia de los comentarios y la postura de los grupos de trabajo y de la propia CAAP sobre la “no venta” de la Casa del Soldado, de lo cual tomaron nota tanto el Grupo de Trabajo como la CAAP.
En relación a la presentación de la versión actualizada de la Estrategia de Bienes Inmuebles, la cual fue hecha de conformidad con el párrafo resolutivo III.A.17.a de la resolución AG/RES.1 (XLIII-E/12), mediante la que se encomendó a la Secretaría General que presentase a más tardar el 1 de febrero de 2013 una versión actualizada de la Estrategia Integrada de Bienes Inmuebles que incluyera opciones para maximizar su uso: 
1. Durante la reunión del 5 de febrero, la SAF presentó una versión actualizada de la Estrategia que fue publicada con la clasificación CP/CAAP-3211/13, que incluía las opciones para maximizar el uso de los bienes inmuebles.
2. Las delegaciones solicitaron información adicional, a saber: Una lista de los edificios de la Organización, costos de operación de la Casa del Soldado, costos de operación del edificio del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, entre otros. 
En la reunión del Grupo de Trabajo del 5 de marzo de 2013 se presentó la información adicional. El documento fue distribuido con la clasificación CP/CAAP-3211/13 rev. 1 corr. 1 (rev. 1 en la versión en inglés). 
En la dicha reunión, y teniendo en cuenta la información presentada, el Grupo de Trabajo concluyó recomendar a la CAAP lo siguiente:
· que la versión actualizada de la Estrategia Integral de Bienes Inmuebles, documento CP/CAAP-3211/13 rev. 2, incluyera las fuentes de financiamiento, las reparaciones urgentes, mantenimiento, renovación y gestión del espacio físico de la Organización, y
· que el asunto fuera elevado al Consejo Permanente si así lo consideraba necesario.

Tras haber escuchado las recomendaciones del Grupo de Trabajo durante la reunión de 12 de marzo de 2013, la CAAP puntualizó que la Estrategia Actualizada de Bienes Inmuebles incluye una lista de las “Posibles opciones para el financiamiento de los proyectos pendientes de mantenimiento que se ha venido aplazando”: 
a)
Reasignación de fondos adicionales del Fondo Regular para el mantenimiento de edificios
b)
Aumento de las contribuciones al mantenimiento de edificios de fuentes distintas del Fondo Regular (ingresos por alquileres, Salón de las Américas, Fondo de Estacionamiento)
c)
Cuota especial única de los Estados Miembros
d)
Cuota de los Estados Miembros durante un período fijo de años
e)
Solicitud de aportaciones voluntarias a los Estados Observadores y a otras entidades ajenas a la Organización
f)
Cooperación con instituciones dedicadas a la conservación de edificios históricos
g)
Cooperación con becarios actuales y anteriores que cuenten con la experiencia pertinente

Luego de haber finalizado el mandato encomendado por la Asamblea General, la CAAP presenta y solicita al Consejo Permanente que indiqué las medidas a seguir sobre las recomendaciones presentadas.
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