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COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglés

Y PRESUPUESTARIOS
INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS (CAAP) SOBRE LA “ESTRATEGIA INTEGRADA PARA BIENES INMUEBLES” CP/CAAP-3211/13 REV. 5
En mi calidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), me es grato entregar a este Consejo el informe sobre la “Estrategia integrada para bienes inmuebles”, que fue presentado el pasado 1 de abril de 2014 por la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA. 
En su sesión del 8 de mayo de 2013, el Consejo Permanente instruyó a la Secretaría General que presentara una versión actualizada del documento CP/CAAP-3211/13 rev. 3, “Estrategia integrada para bienes inmuebles”, con un estimado de los ingresos de las posibles opciones para financiar el mantenimiento aplazado, así como un análisis de la rentabilidad de la posible venta de la Casa del Soldado. 
La CAAP, en su sesión del 27 de agosto de 2013, recibió la versión revisada de la estrategia incluida en el documento CP/CAAP-3211/13 rev. 4 y la transmitió al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA para que la analizara detalladamente. 
En la reunión del Grupo de Trabajo del 11 de febrero de 2014 las delegaciones solicitaron a la Secretaría de Administración y Finanzas que incluyera las siguientes observaciones:
•
Eliminar la venta de la Casa del Soldado
•
Eliminar la conversión del Salón Rubén Darío en oficinas
•
Eliminar las opciones de eventos privados
•
Enumerar las posibles opciones para el financiamiento del mantenimiento que se ha venido aplazando 
•
Incluir el anexo IX, describiendo las cuotas adicionales para el mantenimiento que se ha venido aplazando
•
Incluir el anexo X, Memorando administrativo N.º 68, rev. 2

La Asamblea General, en su cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones y de conformidad con el párrafo resolutivo III.A.7. de la resolución AG/RES. 1 (XLV-E/13), encomendó a la CAAP que, antes del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, eleve al Consejo Permanente las opciones financieras para atender las reparaciones urgentes y el mantenimiento de los bienes inmuebles de la Organización.
En cumplimiento de los mandatos emanados del Consejo Permanente y del cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, la CAAP, en su reunión del 1 de abril de 2014, recibió del Grupo de Trabajo el análisis correspondiente incluido en el documento CAAP/GT/RVPP-232/14.
Es importante indicar que el tema de la estrategia integrada para bienes inmuebles ha sido considerado por la CAAP y sus Grupos de Trabajo desde el año 2011.

Desde octubre de 2013, la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA no ha dejado de hacer referencia a este tema proponiendo eliminar de la estrategia aquellos puntos sobre los que no se ha logrado un consenso y concentrarse en aquellos para los que no se han presentado objeciones. 
Por lo anterior, me permito presentar a este Consejo Permanente el documento CP/CAAP-3211/13 rev. 5 que incluye las observaciones y recomendaciones de las delegaciones. 
1.
Se ha discutido ampliamente el tema de la venta de la Casa del Soldado pero no se ha llegado a ningún consenso, por lo cual esta opción se elimina y dejará de ser considerada.
2.
Se eliminó la opción de convertir el Salón Rubén Darío en espacio de oficinas para ser arrendadas y la posibilidad de llevar a cabo más eventos privados en el Salón de las Américas, excepto los ya permitidos por la normativa existente.
3.
La estrategia se concentra en algunas posibles opciones, entre las que se incluyen:
a) la reasignación de recursos del Fondo Regular;
b) el aumento en el alquiler del estacionamiento;
c) el aumento anual en el monto del alquiler;
d) contribuciones voluntarias;
e) cuotas especiales;
f) cooperación con instituciones dedicadas a la conservación de edificios históricos; y
g) cooperación con becarios.
Se trata de un problema financiero que requiere ser atendido con urgencia. Se requieren recursos adicionales para reparaciones y mantenimiento que se ha venido aplazando.
En conclusión, la Presidencia se permite destacar los siguientes tres puntos:
· La CAAP no ha llegado a un consenso sobre la venta de propiedades, por lo cual esta opción ya no será considerada.
· La CAAP considera que las únicas opciones realistas son una cuota especial de US$12 764 millones y contribuciones voluntarias de entidades externas por US$600 000.
· La CAAP ha concluido su evaluación de este tema y lo remite al Consejo Permanente para que éste tome una decisión.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP32589S04.doc�








