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I.
AUTORIDADES


La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) fue instalada por el Consejo Permanente el 10 de julio de 2013 para el período 2013-2014 y, en virtud de los artículos 28 y 29 de su Reglamento, decidió que el Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá, continuara ocupando la Presidencia de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para el período 2013-2014.

En su sesión del 17 de julio de 2013, la CAAP eligió como Primer Vicepresidente al Tercer Secretario Luciano Escobar, Representante Alterno de Argentina ante la OEA, y al Sr. Chet Neymour, Representante Permanente de Las Bahamas, como Segundo Vicepresidente.

Debido a la renuncia del Segundo Vicepresidente —electo en la sesión celebrada el 17 de julio de 2013—, en su sesión del 13 de agosto de 2013 y de conformidad con el artículo 28 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión eligió como nuevo Segundo Vicepresidente para el período 2013-2014 al Sr. Omari Williams, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas.


La CAAP también eligió al Consejero César Martínez, Representante Alterno de El Salvador ante la OEA, como Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, así como al Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México, como presidente del nuevo Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto.

II.
FUNCIONES Y ASIGNACIÓN DE TEMAS


La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) —una comisión de carácter permanente del Consejo Permanente— tiene como funciones establecidas en el artículo 19 del Reglamento del Consejo:

a)
Recomendar al Consejo Permanente los programas que, en el área de su competencia, puedan servir de base a la Secretaría General para preparar el proyecto de programa-presupuesto de la Organización conforme a lo establecido en el artículo 112(c) de la Carta.
b)
Examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 112(c) de la Carta y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes.
c)
Estudiar cualquier otro asunto que le encomiende el Consejo en relación con los programas, el presupuesto, la administración y los aspectos financieros de las operaciones de la Secretaría General.
d)
Considerar los informes de evaluación anual que el Secretario General le presente al Consejo Permanente en cumplimiento de lo dispuesto en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General. Sobre esta base, valorar globalmente la eficacia de los programas, proyectos y actividades de la Organización y formular las recomendaciones que se estimen pertinentes y elevarlas a la consideración del Consejo Permanente para su eventual remisión a la Comisión Preparatoria, a efectos de que sean consideradas por la Asamblea General en forma conjunta con el proyecto de programa-presupuesto.

De conformidad con el artículo 30 del Reglamento, en su sesión del 10 de julio de 2013, el Consejo Permanente decidió que la CAAP se haría cargo de los siguientes mandatos, consignados en el documento “Distribución de mandatos emanados del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y mandatos continuados de años anteriores” (CP/doc.4924/13 rev. 1).
Del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones (junio 2013):

1.
AG/RES. 2774 (XLIII-O/13)
Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA

2.
AG/RES. 2776 (XLIII-O/13)
Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización 2014

Del cuadragésimo tercer período extraordinario de sesiones (noviembre 2012):

3.
AG/RES. 1 (XLIII-E/12)
Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2013 y contribuciones para el FEMCIDI


Además, en su sesión del 13 de agosto de 2013, la CAAP aprobó un conjunto de objetivos para el período 2013-2014 para orientar el programa de reformas de la OEA.
III.
DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

A.
Programa-presupuesto 2014


Entre julio y octubre de 2013, la CAAP se concentró en la revisión, negociación y aprobación del programa-presupuesto de la Organización para el año 2014, labores que llevaron a cabo dos grupos de trabajo: (1) el Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto, bajo la Presidencia del Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México, y (2) el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2014, bajo la Presidencia del Tercer Secretario Luciano Escobar, Representante Alterno de Argentina.


Los informes respectivos de ambos Grupos de Trabajo se distribuyeron con las siguientes clasificaciones:
· Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto, CAAP/GT/RTPP-16/13
· Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2014, CAAP/GT/RPP-50/13

B.
Informes y presentaciones ante la CAAP

Durante el período 2013-2014, la Comisión continuó recibiendo informes de parte de la Secretaría General sobre la administración y gestión de los recursos y procesos administrativos de la Organización. Durante el período de julio 2013 a mayo 2014 se presentaron los siguientes informes y se realizaron las siguientes presentaciones, en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2774 (XLIII-O/13), AG/RES. 2776 (XLIII-O/13), AG/RES. 1 (XLIII-E/12) rev. 1, y AG/RES. 1 (XLV-E/13) rev. 1:


i.
Recursos Humanos



a)
Según el párrafo 3 de la resolución AG/RES. 2774 (XLIII-O/13), aprobada en el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General en la ciudad de La Antigua, Guatemala, se le encomendó al Consejo Permanente que prosiguiera con la consideración del documento de trabajo CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 9, en consulta con todas las partes interesadas, y se la facultó para aprobar las enmiendas necesarias al Capítulo III (Personal) de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, ad referéndum de la próxima Asamblea General sobre el programa-presupuesto.



La CAAP le delegó esta tarea al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA. Al respecto, el Grupo de Trabajo avanzó en la consideración del documento CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 9, con la participación de todas las partes interesadas (los Estados miembros, la Asociación de Personal y la Secretaría General).



Durante la sesión de la CAAP del 20 de mayo de 2014, la Presidencia del Grupo de Trabajo informó que en noviembre de 2013, la Secretaría General y la Asociación de Personal presentaron en este sentido un documento de trabajo conjunto, el cual se remitió para la consideración de las delegaciones como documentos CAAP/GT/RVPP-218/13 y add. 1 y add. 2. Asimismo, a solicitud de las delegaciones, la Presidencia compiló una tabla comparativa de los documentos, la cual se presentó como documento CAAP/GT/RVPP-219/13.



Por último, la Presidencia del Grupo de Trabajo informó que durante la reunión informal del Grupo de Trabajo del viernes 11 de abril de 2014 se alcanzaron los siguientes acuerdos:




a.
Reiniciar, en el verano de 2014, la consideración de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, en relación con los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III, con vistas a que sean aprobados en la Asamblea General de la OEA en su período extraordinario de sesiones programado para el 29 de octubre de 2014.




b.
Los documentos de base para esas negociaciones serán el clasificado como CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 9 y la propuesta de la Secretaría General y la Asociación de Personal de la OEA (CAAP/GT/RVPP-218/13 y add. 1 y add. 2).



c.
El documento CAAP/GT/RVPP-219/13 —en el que se fusionan las dos propuestas— podría servir como base para iniciar las negociaciones.




d.
El proyecto de resolución ómnibus de la CAAP incluirá el texto propuesto para extender el mandato y estipular el uso de estos documentos.




Este tema se mantendrá, por tanto, bajo consideración de la CAAP y su Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA.


ii.
Estrategia para bienes inmuebles



En su sesión del 8 de mayo de 2013, el Consejo Permanente instruyó a la Secretaría General que presentara una versión actualizada de la Estrategia integrada para bienes inmuebles, con un estimado de los ingresos de las posibles opciones para financiar el mantenimiento aplazado, así como un análisis de la rentabilidad de la venta potencial de la Casa del Soldado. De acuerdo con lo solicitado por el Consejo Permanente, la Secretaría distribuyó la versión actualizada, documento CP/CAAP-3211/13 rev. 4.



En su sesión del 27 de agosto de 2013, la CAAP recibió la versión revisada de la estrategia, contenida en el documento CP/CAAP-3211/13 rev. 4, y se la transmitió al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA para su análisis más detallado.


En cumplimiento de los mandatos emanados del Consejo Permanente y del cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, la CAAP, en su sesión del 1º de abril de 2014, recibió del Grupo de Trabajo el análisis correspondiente, incluido en el documento CAAP/GT/RVPP-232/14.



El 9 de abril de 2014, la CAAP le entregó al Consejo Permanente el documento CP/CAAP-3211/13 rev. 5, que incluyó las siguientes observaciones y recomendaciones:


1.
La venta de la Casa del Soldado fue objeto de un largo debate, pero no se logró llegar a un consenso. Por lo tanto, esta opción se descarta y no recibirá consideración ulterior.



2.
Se eliminaron la opción de convertir el Salón Rubén Darío en espacio de oficinas para arrendamiento y la posibilidad de llevar a cabo más eventos privados en el Salón de las Américas, excepto los ya permitidos por la normativa existente.



3.
La estrategia se concentra en otras opciones posibles, como:




a.
La reasignación de recursos del Fondo Regular.



b.
Un aumento en el alquiler del estacionamiento.



c.
Un aumento anual en el monto del alquiler.



d.
Contribuciones voluntarias.



e.
Cuotas especiales.



f.
Cooperación con instituciones dedicadas a la conservación de edificios históricos.



g.
Cooperación con becarios.



Por último la Presidencia de la CAAP le notificó al Consejo Permanente que:

· No había consenso dentro de la CAAP sobre la venta de bienes y, por ende, la CAAP no considerará ya esta opción en el futuro.
· La CAAP identifica como únicas opciones realistas una cuota especial de US$12,764 millones y contribuciones voluntarias de entidades externas por US$600.000.
· La CAAP ha concluido su evaluación de este tema y se lo remite al Consejo Permanente para que éste tome una decisión.


iii.
Priorización de mandatos



En su sesión del 22 de mayo de 2013, el Consejo Permanente recibió y aceptó el informe sobre la metodología para la priorización de mandatos y una serie de recomendaciones formuladas por la CAAP sobre los próximos pasos que deben seguirse. En esta metodología se incluyó una clasificación de los mandatos en tres categorías, correspondientes a cada uno de los ejes temáticos establecidos anteriormente, con la finalidad de separar los mandatos por pilar (CP/CAAP-3245/13).


El 26 de septiembre, los Presidentes del Consejo Permanente y de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios les propusieron “a las diferentes comisiones la tarea de clasificar sus respectivos mandatos” de acuerdo con la metodología propuesta en la misma misiva y aprobada previamente por el Consejo Permanente en su sesión ordinaria del 22 de mayo de 2013.



Para atender dicha propuesta, en la sesión del 8 de octubre, la Presidencia de la CAAP le encomendó a la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA (GT-RVPP) las siguientes tareas:



1.
Actualizar los mandatos de la CAAP contenidos en el documento CAAP/GT/RVPP-171/12 rev. 3, tomando en cuenta los mandatos asignados a la CAAP emanados del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, que aparecen en el documento con referencia CP/CAAP-3248/13 y fecha 26 de julio de 2013.



2.
Una vez actualizados los mandatos, formular una propuesta de clasificación en “Mandatos con prioridad tipo A, B o C”, de acuerdo con lo acordado por el Consejo Permanente el 22 de mayo de 2013 y propuesto en la carta conjunta de los Presidentes del Consejo Permanente y la CAAP.



3.
Circular la propuesta de clasificación entre las delegaciones para sus comentarios preliminares y la eventual validación y aprobación en la CAAP.



Dicha propuesta, incluidos los mandatos del cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, se les distribuyó a los Estados miembros el 9 de diciembre de 2013 como documento CAAP/GT/RVPP-217/13 add. 1.



El 11 de febrero, el Grupo de Trabajo y la CAAP adoptaron la propuesta y el 19 de febrero de 2014 se la remitieron al Consejo Permanente para su aprobación.



Durante la sesión celebrada el 30 de abril de 2014, el Consejo Permanente le encomendó a la CAAP que creara una metodología para la priorización de los mandatos para la consideración del Consejo Permanente.

iv.
Informes exhaustivos

(a) De acuerdo con la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12) rev. 1, se le encomendó a la Secretaría preparar informes trimestrales sobre la gestión administrativa y financiera. La Secretaría presentó los siguientes informes:
· Segundo trimestre de 2013, CP/CAAP-3252/13 y add. 1
· Tercer trimestre de 2013, CP/CAAP-3273/13 y add. 1
· Cuarto trimestre de 2013, CP/CAAP-3284/14

(b) En la resolución AG/RES. 1 (XLV-E/13) se le encomendó a la Secretaría General que le presentara a la CAAP cada trimestre sus informes sobre la gestión administrativa y financiera, acompañados de un resumen ejecutivo. Dichos informes estarían orientados a proveer una guía gerencial integral para la asignación estratégica de recursos y a informar sobre el cumplimiento por parte de la Secretaría General de los mandatos de la Asamblea General relacionados con las políticas que afectan la gestión, la administración y los programas, así como a informar sobre las variaciones y destacar las transferencias de presupuesto, cuando procediese. También deberían mostrar los avances logrados en cuanto a la austeridad, eficacia, rendición de cuentas, eficiencia, transparencia y prudencia en el uso de los recursos de la Organización e incluir un seguimiento de las recomendaciones formuladas por la Junta de Auditores Externos en el que se identificaran aquellas recomendaciones que hubieran sido implementadas por la Organización. Siguiendo esta instrucción, la Secretaría General presentó el siguiente documento:
· Primer trimestre de 2014, CP/CAAP-3303/14



Este informe será objeto de un estudio detallado por parte de la CAAP en su primera sesión tras la Asamblea General de Asunción, Paraguay.

(c) Análisis de fondos específicos, tercer trimestre de 2013




La CAAP le encomendó al Grupo de Trabajo Encargado de Realizar la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto (GT/RTPP) analizar los fondos específicos para el tercer trimestre de 2013. Durante la sesión del Consejo Permanente, la Presidencia del GT/RTPP presentó los resultados del análisis efectuado por el GT/RTPP, documento CP/CAAP-3282/14.



En la sesión del 19 de febrero de 2014, el Consejo Permanente tomó nota del informe presentado y de los comentarios de las delegaciones e invitó a la CAAP a seguir monitoreando este tema durante su consideración de los próximos informes trimestrales sobre la administración de recursos de la OEA y a transmitir nuevamente los resultados a este Consejo, cuando lo considere apropiado. El Consejo sugirió asimismo que los comentarios recibidos en esta sesión en relación con el tema también debían ser considerados por el Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la Organización del Consejo.

(d) Análisis de fondos específicos, cuarto trimestre de 2013

El 18 de marzo de 2014, la CAAP le encomendó al Grupo de Trabajo Encargado de Realizar la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto (GT/RTPP) analizar los fondos específicos para el cuarto trimestre de 2013. Durante la sesión del Consejo Permanente, la Presidencia del GT/RTPP presentó los resultados del análisis efectuado, documento CP/CAAP-3293/14.

En relación con este análisis, durante la sesión del Consejo Permanente del 9 de abril de 2014, varias delegaciones expresaron interés por desarrollar e implementar medidas administrativas y de política que permitan mejorar la gestión de estos fondos con base en las prioridades establecidas y los resultados previstos por los Estados miembros. Para ello, resaltaron la importancia del proceso en curso en el Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA. Tomó nota del informe presentado y de los comentarios de las delegaciones e invitó a la CAAP a seguir monitoreando este tema durante su consideración de los próximos informes trimestrales sobre la administración de recursos de la OEA y a transmitir nuevamente los resultados a este Consejo, cuando lo considere apropiado. El Consejo sugirió asimismo que los comentarios recibidos en esta sesión en relación con el tema también debían ser considerados por el Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la Organización del Consejo.


v.
Estrategia de modernización de la gestión



Durante la sesión de la CAAP celebrada el 17 de octubre de 2013, la Presidencia de la CAAP, con base en los documentos “Modernización de la gestión para el fortalecimiento de la OEA” (CP/CAAP-3228/13) e “Implementación de la estrategia de modernización operativa” (CP/CAAP-3228/13 add. 1) les propuso a todas las delegaciones una reunión el 8 de noviembre de 2014 para un taller de la CAAP sobre modernización de la gestión. Durante este taller, la Presidencia de la CAAP presentó la versión revisada del documento sobre la modernización de la gestión (CP/CAAP-3270/13 rev. 1), y la CAAP decidió recomendarle al Consejo Permanente que esta presentación se le hiciera al Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA (GT/VEOEA) puesto que ambos procesos están correlacionados. De acuerdo con la recomendación de la CAAP y la instrucción del Consejo Permanente, la Presidencia de la CAAP le presentó, el 22 de noviembre de 2013 al GT/VEOEA el documento “Modernización de la gestión para el fortalecimiento de la OEA”, GT/VEOEA-32/13 corr. 1. En estos documentos se pretende establecer una serie de medidas concretas a ser implementadas por la Secretaría General como parte de su programa de reforma. Estas medidas forman parte integral de la resolución AG/RES. 2774 (XLIII-O/13), “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”, aprobada por la Asamblea General en Antigua Guatemala.
En su sesión del 6 de mayo de 2014 la CAAP recibió la primera actualización por parte la Secretaría del proyecto de un plan estratégico para un documento sobre modernización de la gestión (CP/CAAP-3298/14). La presentación se distribuyó además como documento CP/CAAP-3300/14. En este documento se explica brevemente que la Secretaría ha hecho suyo el desafío de la modernización y está avanzando decididamente en los ámbitos que recaen dentro de las responsabilidades del Secretario de Administración y Finanzas. Aquellos que forman parte de las responsabilidades de otras áreas de la Secretaría General están en proceso de análisis. Finalmente, se les solicitó a los Estados miembros que identificaran las mejores maneras de enfrentar los elementos de la agenda de modernización comprendidos dentro de sus responsabilidades.

La estrategia de modernización de la gestión se le presentará al Consejo Permanente después del período ordinario de sesiones de la Asamblea General que se celebrará en junio de 2014 en Paraguay, con el objetivo de presentar la estrategia final en el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General sobre el Programa-Presupuesto, que se llevará a cabo a más tardar el 29 de octubre de 2014.


vi.
Brecha entre ingresos y egresos

En su sesión del 16 de diciembre de 2013, la CAAP recibió de la SAF una actualización sobre el estado de las seis recomendaciones presentadas por la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, en mayo de 2013, en el documento CAAP/GT/RVPP-198/13.

La CAAP tomó nota de los comentarios de los Estados miembros y de la Secretaría, y sugirió que el tema se mantuviera en la agenda de la CAAP en tanto se reciben los resultados del debate del Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica, que tendrán repercusiones para un curso de acción a futuro.

vii.
Informe sobre el aumento estimado en gastos a causa de la “paridad inteligente”
En la sesión del 1 de abril de 2014 y de conformidad con el párrafo resolutivo III.A.2.a.ii de la resolución AG/RES. 1 (XLV-E/13), la Secretaría General presentó el informe sobre el aumento estimado en gastos a causa de la “paridad inteligente”, documento distribuido como CP/CAAP-3292/14.


viii.
Informes de la Oficina del Inspector General

La CAAP recibió los informes trimestrales de actividades de la Oficina del Inspector General correspondientes a los trimestres segundo y tercero de 2013, incluidos en el documento CP/doc.4941/13.

De conformidad con el artículo 118 de las Normas Generales, así como con el presupuesto aprobado, el Inspector General presentó el Plan del Trabajo de la Oficina del Inspector General para 2014 y 2015 (CP/CAAP-3279/14), que actualmente está siendo implementado.
Durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente el 28 de marzo de 2014, se presentó una propuesta sobre el mecanismo para la consulta de los informes del Inspector General por parte de los Estados miembros (documento CP/doc.4975/14). Durante la sesión, el Consejo Permanente lo remitió a la CAAP para su consideración.
En su sesión del 15 de abril de 2014, la CAAP consideró la propuesta planteada por la Presidencia del Consejo Permanente sobre un mecanismo que permita a los Estados miembros tener acceso a los informes de la Oficina del Inspector General. La CAAP estuvo de acuerdo con la metodología propuesta y confirmó que era acorde con las Normas Generales.
Asimismo, el 15 de abril de 2014, la Comisión decidió que se requerían deliberaciones adicionales sobre el tema del fortalecimiento de la Oficina del Inspector General. Este tema se le refirió al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA (GT/RVPP). En su sesión del 13 de mayo de 2014, el Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA y las delegaciones consideraron que, en vista del escaso tiempo restante antes del inicio de la Asamblea General y de la importancia de un exhaustivo intercambio de opiniones, sería recomendable empezar entablar debates sobre este tema durante el siguiente período, que se iniciará en el verano de 2014.

Para empezar, algunas delegaciones señalaron que no solamente debería considerarse el fortalecimiento de la Oficina del Inspector General, sino también el fortalecimiento de la función de gestión del Consejo Permanente. Este y cualquier otros asunto que pudiera presentarse serán tema de futuros debates. El punto se incorporó a la resolución ómnibus CP/CAAP-3290/14 rev. 7.

ix.
Informes – Tecnologías de comunicación disponibles para el uso de la OEA

De conformidad con la resolución AG/RES. 2774 (XLIII-O/13), la Secretaría General le entregó un informe al Consejo Permanente sobre las tecnologías de comunicación con que cuenta la Organización y le encomendó a la Comisión que estudie y analice la información que reciba y le presente al Consejo Permanente las recomendaciones pertinentes.

Durante la reunión del GT/RVPP del 3 de octubre de 2013 se le encomendó a la Secretaría General que presentara un documento con un plan de acción para la optimización del uso de las tecnologías de la información disponibles para la OEA. Posteriormente, en la reunión del Grupo de Trabajo del 21 de noviembre de 2013 y de conformidad con el mandato emanado de las resoluciones AG/RES. 2774 (XLIII-O/13) y AG/RES. 1 (XLV-E/13) se acordó ad referéndum del quórum, que el plan de acción para la optimización del uso de las tecnologías de la información se le remitiría a la CAAP para su consideración.

En su sesión del 21 de noviembre, y de conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XLV-E/13), la CAAP analizó el plan de acción y decidió transmitírselo al Consejo Permanente para su posterior consideración.

El 15 de enero de 2014, el Consejo Permanente escuchó la presentación de la Presidencia de la CAAP sobre el “Plan de Acción para la Optimización del Uso de Tecnologías de la Información”, contenido en el documento CP/CAAP-3277/13. El Consejo tomó nota al respecto y registró que este Plan de Acción para la Optimización del Uso de Tecnologías de la Información fue recibido y, como lo señaló la Presidencia de la CAAP, recibiría seguimiento a través de informes trimestrales.


x.
Consideración del proyecto de resolución “Solicitud de apropiación complementaria para el Fondo de Recuperación de Costos Indirectos para 2013”
De acuerdo con lo encomendado por la CAAP el 13 de agosto de 2013, el GT/RVPP consideró el proyecto de resolución “Solicitud de apropiación complementaria para el Fondo de Recuperación de Costos Indirectos para 2013” (CP/CAAP-3247/13) en sus reuniones del 20 de agosto, el 3 y el 17 de septiembre y el 1º de octubre de 2013.

Las delegaciones le solicitaron mayor información a la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), la cual se distribuyó como documento CAAP/GT/RVPP-205/13. Por último, el Grupo de Trabajo acordó no continuar con la consideración de este tema en sus reuniones futuras.

xi.
Análisis de la resolución CP/RES. 982 (1797/11), “Actualización de Costos de Conferencias y Reuniones Financiadas por la OEA” (CP/CAAP-3256/13 rev. 1)
En la sesión realizada el 17 de septiembre de 2013, la CAAP le encomendó al GT/RVPP analizar el documento CP/RES. 982 (1797/11), “Actualización de Costos de Conferencias y Reuniones Financiadas por la OEA”.

En la reunión de la GT/RVPP del 1º de octubre, la Presidencia le propuso al Grupo de Trabajo dos cursos de acción:

Primer curso de acción: En consultas informales, algunas delegaciones manifestaron que se debería pensar en posponer esta discusión para el siguiente año y vincularla con la discusión del presupuesto bienal, tomando en cuenta que la resolución CP/RES. 982 (1797/11) también instruye que su contenido debe ser revisado cada dos años.

Segundo curso de acción: La Presidencia sugirió que para la próxima reunión de este Grupo de Trabajo, las delegaciones puedan pronunciarse sobre los tres escenarios contenidos en el documento CP/CAAP-3256/13 y al mismo tiempo la presidencia trabajaría en un proyecto de resolución para la actualización de la resolución CP/RES. 982 (1797/11), para que los Estados Miembros puedan tomar una acción al respecto.

El Grupo de Trabajo optó por un curso de acción que condense ambas propuestas presentadas por la presidencia, y acordaron:



•
Posponer la discusión del tema para el próximo año.



•
Pronunciarse sobre los tres escenarios contenidos en el documento CP/CAAP-3256/13, en la primera reunión del Grupo de Trabajo de 2014.


•
Solicitarle a la Presidencia que presente un proyecto de resolución para actualizar la resolución CP/RES. 982 (1797/11).


Durante la sesión de la CAAP celebrada el 20 de mayo de 2014, el GT/RVPP informó que trataría el asunto durante el período 2014-2015.


xii.
Estrategia, políticas y prácticas de compras de la Secretaría General 

De conformidad con el párrafo operativo III.A.15 de la resolución AG/RES. 1 (XLV-E/13), la CAAP recibió la Estrategia de Compras (CP/CAAP-3271/13) el 10 de diciembre de 2013.
La Presidencia de la CAAP indicó que este tema forma parte de la estrategia de modernización de la gestión tal como se presentó y acordó en la reunión del Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA el 22 de noviembre de 2013. La Presidencia invitó a todas las delegaciones a identificar puntos específicos y a hacérselos saber a la Secretaría mientras se está discutiendo el tema.

xiii.
Informe sobre el pago del préstamo del Fondo de Capital de Becas para 2013

Durante la sesión del Consejo Permanente del 21 de noviembre, los Estados miembros recibieron la nota de la Presidencia del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral sobre el pago del préstamo del Fondo de Capital de Becas de la OEA. Esta nota se distribuyó como documento CP/doc.4948/13.

En la nota enviada por el Presidente del CIDI se le solicita al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), considere dos propuestas con respecto al pago del pago parcial correspondiente a 2013 del préstamo extendido por el Fondo de Capital de Becas a la Secretaría General en 2011.
Posteriormente, la CAAP le encomendó al Grupo de Trabajo Encargado de Realizar la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto (GT/RTPP) que analizara este punto y le presentara un informe a la CAAP, de tal manera que esta pudiera, a su vez, informar al Consejo Permanente en su sesión ordinaria del 18 de diciembre de 2013.

Siguiendo estas instrucciones, en la reunión del GT/RTPP del 5 de diciembre de 2013, la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) presentó el documento CAAP/GT/RTPP-21/13, en el que señaló que de acuerdo con el programa-presupuesto de 2013, la Secretaría había procedido al pago del préstamo el 13 de noviembre de 2013, mediante fondos existentes.
La SAF también indicó que al 31 de octubre de 2013, el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura disponía todavía de US$341.000, aunque comprometidos hasta el 31 de diciembre, incluyendo US$116.000 para el PAEC.
Finalmente, la SAF presentó una sinopsis sobre el saldo del Fondo de Capital de Becas de 2010 a 2014, en el que se proyecta un saldo para 2014 de aproximadamente US$5,4 millones.

Los Estados miembros apoyaron por unanimidad el procedimiento seguido por la SAF en relación con el pago de préstamo del Fondo de Capital de Becas.
El 18 de diciembre de 2014, el Consejo Permanente escuchó la presentación de la Presidencia de la CAAP del informe contenido en el documento CP/CAAP-3278/13.
Tras escuchar la presentación de la Presidencia de la CAAP, el Consejo decidió tomar nota al respecto y registró en el acta que el pago del préstamo del Fondo de Capital de Becas de la OEA para 2013 había sido efectuado por la Secretaría el 13 de noviembre de 2013.

xiv.
Plan de Implementación para evaluar los programas de becas y capacitación de la OEA

Durante la sesión ordinaria de sesiones del Consejo Permanente el 28 de marzo de 2014, el Representante Permanente de Uruguay y Vicepresidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), Embajador Milton Romani, presentó el “Plan de Implementación para evaluar los programas de becas y capacitación de la OEA”, documento CP/doc.4973/14.

Durante la sesión, el Vicepresidente del CIDI informó que se requieren aproximadamente US$500.000 para realizar una evaluación del Programa de Becas Académicas, el Programa de Becas para Desarrollo Profesional (PDSP) y el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC) durante el período 2000-2013 e indicó que sería necesario que la CAAP identificara los recursos para la evaluación.

El Consejo Permanente lo remitió a la CAAP para su consideración y ulterior análisis. La CAAP delegó el asunto al GT/RTPP para su análisis adicional, el cual trataría el asunto durante el período 2014-2015.


xv.
Estudio sobre la implementación del sistema de programa-presupuesto bienal a partir del ciclo presupuestario 2015 (CP/CAAP-3220/13 rev. 1)

En la sesión del 16 de diciembre de 2013, la CAAP delegó este punto al GT/RTPP para un análisis más detallado.

El GT/RTPP tratará el asunto durante el período 2014-2015.


xvi.
Informe sobre la escala de cuotas revisada

Entre febrero y mayo, la CAAP y el GT/RTPP consideraron la Escala de Cuotas revisada para el período 2015-2017. En su reunión del 13 de mayo, la Secretaría General realizó una presentación de la escala de cuotas revisada conforme a la metodología aprobada mediante la resolución AG/RES. 1 (XXXIV-E/07) rev. 1 “Metodología para el Cálculo de la Escala de Cuotas del Fondo Regular de la Organización”. La escala de cuotas entrará en vigor para el período 2015-2017.


xvii.
Informe sobre el avance en la aplicación de las IPSAS

Durante la sesión del 4 de marzo de 2014, la CAAP le solicitó a la Secretaría General que presentara un informe sobre el avance en la adopción de las IPSAS en la OEA. El documento se presentó con la clasificación CP/CAAP-3288/14 rev. 1.

La Secretaría General ha emprendido diversas actividades combinadas como preparativos para la adopción de las IPSAS. Para que la Organización progrese se requieren mayor financiamiento y más tiempo, empezando por una guía que identifique claramente estos requisitos. Para información más detallada sobre el informe sobre el avance en la aplicación de las IPSAS, sírvase visitar el enlace siguiente CP/CAAP-3288/14 rev. 1.

C.
Trabajos preparatorios para el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General

Durante el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General se deberá tomar una decisión sobre el nivel presupuestario global y sobre las fuentes de financiamiento para el programa-presupuesto para el año 2015, así como sobre una cifra indicativa preliminar del nivel presupuestario y sus fuentes de financiamiento para el programa-presupuesto 2016.

A pesar de exhaustivos esfuerzos, la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (SAAP) concluyó su trabajo sin llegar a un consenso sobre el nivel global del programa-presupuesto para 2015-2016. Los preparativos efectuados por la SAAP para el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General están plasmados en el proyecto de resolución “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2014-2015”, documento AG/CP/Sub.AAP-382/14 rev. 3.


La CAAP ha avanzado en la consideración y aprobación, en el seno del Consejo Permanente, se de un proyecto de resolución que será elevado a la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones.

Proyecto de resolución: “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”, CP/CAAP-3290/14 rev. 7.

D.
Trabajos posteriores al cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General


Una vez concluido el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la CAAP se concentrará en la revisión y la aprobación del programa-presupuesto para 2015-2016, así como en el seguimiento de los asuntos e informes que figuran a continuación:
· Informe sobre las actividades de la Oficina del Inspector General durante el período del 1º de enero al 31 de diciembre de 2013, CP/doc.4989/14.
· Informe de la Junta de Auditores Externos, CP/doc.4991/14.
· Informes trimestrales de gestión administrativa y financiera.
· Plan de implementación para evaluar los programas de becas y capacitación de la OEA, CP/doc.4973/14.

· Estudio sobre la implementación del sistema de programa-presupuesto bienal a partir del ciclo presupuestario 2015.
· Continuación de la consideración de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III.

· Estrategia de modernización de la gestión.
· Informe sobre el avance en la aplicación de las IPSAS y guía.
· Metodología para la priorización de los mandatos.
· Oficinas nacionales.
IV.
GRUPO DE TRABAJO SOBRE LA REVISIÓN DE LOS PROGRAMAS DE LA OEA (GT/RVPP)


La Presidencia del GT/RVPP presentó el informe de las actividades emprendidas durante el período 2013-2014 en la sesión de la CAAP del 20 de mayo de 2014. Para mayores detalles, favor de consultar el siguiente enlace: CAAP/GT/RVPP-240/14.
V.
CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES FINALES


Es importante resaltar que la Comisión deberá reiniciar sus tareas inmediatamente después del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General para poder continuar con los temas que han quedado pendientes y preparar el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que habrá de celebrarse en octubre para considerar y aprobar el programa-presupuesto de la Organización para 2015-2016.


En lo que toca al Informe 2013 de la Junta de Auditores Externos y con referencia específica a las “Recomendaciones actuales de la Junta”, contenidas en las páginas 13-15, el Consejo Permanente, a través de la CAAP, debería iniciar discusiones sobre medidas concretas para hacer frente a estos asuntos.


De acuerdo con la resolución sobre la visión estratégica y el proyecto de resolución la CAAP “Avance hacia la responsabilización, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA” (CP/CAAP-3290/14 rev. 7), el apoyo de los Estados miembros y de la Secretaría General es crucial para el éxito en la preparación y la implementación futura del Plan estratégico de modernización de la gestión, cuya entrega está programada en el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General sobre el programa-presupuesto, que se celebrará a más tardar el 29 de octubre de 2014.


No podría dejar de resaltar la colaboración que he recibido de todas las delegaciones para el ejercicio de la Presidencia de la CAAP, en especial la de los Vicepresidentes —el Tercer Secretario Luciano Escobar, Representante Alterno de Argentina, y el Consejero Omari Williams, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas—, así como de los Presidentes y Vicepresidentes de los Grupos de Trabajo de la CAAP, el Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México, el Consejero César Martínez, Representante Alterno de El Salvador, la Tercera Secretaria Ana Juárez, Representante Alterna de Guatemala, y la Sra. Sunilde Navarro, Representante Alterna de Venezuela, así como la participación constructiva y comprometida de los delegados que siguen los trabajos de la Comisión.


Allan Culham


Embajador, Representante Permanente de Canadá


Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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