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(Aprobado en la reunión del 21 de agosto de 2014)

En mi condición de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, me complace presentar a la consideración de los Estados Miembros este Plan de Trabajo para el período comprendido entre agosto de 2014 y mayo de 2015.
I. INTRODUCCIÓN
La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), comisión de carácter permanente del Consejo Permanente, tiene las siguientes funciones establecidas en el artículo 19 del Reglamento del Consejo Permanente:
1.
Recomendar al Consejo Permanente los programas que, en el área de su competencia, puedan servir de base a la Secretaría General para preparar el proyecto de programa-presupuesto de la Organización conforme a lo establecido en el artículo 112 (c) de la Carta; 
2.
Examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 112 (c) de la Carta, y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes;
3.
Estudiar las demás materias que le encomiende el Consejo relacionadas con los programas, el presupuesto, la administración y los aspectos financieros de las operaciones de la Secretaría General; y
4.
Considerar los informes de evaluación anual que el Secretario General presente al Consejo Permanente en cumplimiento de lo dispuesto en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General.  Sobre esta base, valorar globalmente la eficacia de los programas, proyectos y actividades de la organización y formular las recomendaciones que se estimen pertinentes y elevarlas a la consideración del Consejo Permanente para su eventual remisión a la Comisión Preparatoria, a efectos de que sean consideradas por la Asamblea General en forma conjunta con el proyecto de programa-presupuesto.
II. AUTORIDADES
Para el período 2014-2015, la CAAP fue instalada por el Consejo Permanente el 23de julio de 2014, en virtud de los artículos 28 y 29 de su Reglamento, el Consejo eligió como Presidente de la CAAP, en su reunión del 6 de agosto de 2014, al Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile.
III. MANDATOS
De acuerdo con el artículo 30 de su Reglamento, en su sesión del 23 de julio de 2014, el Consejo Permanente decidió que la CAAP sería responsable de los siguientes mandatos, consignados en el documento “Distribución de mandatos emanados del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General y mandatos continuados de años anteriores” (CP/doc.5061/14 rev. 1):
Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

1. AG/RES. 2815 (XLIV-O/14)
Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA

2. AG/RES. 2860 (XLIV-O/14)
Financiamiento del Programa-Presupuesto de la Organización 2015-2016
Del cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones, octubre de 2013:
3. AG/RES. 1 (XLV-E/13)
Programa-presupuesto de la Organización para 2014 y contribuciones para el FEMCIDI

IV. ACTIVIDADES DE LA CAAP PARA EL PERÍODO 2014-2015
Durante el período que se inicia, corresponderá a la CAAP realizar los preparativos para la celebración de un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, de conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XLV-E/13) rev. 1, para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2015-2016, además de atender todos los asuntos administrativos, presupuestarios y financieros, así como los informes afines que se sometan a su consideración.
A. Consideración del proyecto de Programa-presupuesto de la Organización para 2015-2016
Por lo que se refiere a los preparativos para el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General a celebrarse en octubre de 2014 para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2015-2016, y en virtud de los artículos 19 (b) del Reglamento del Consejo Permanente y 93 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, la CAAP dedicará el número de reuniones que sean necesarias para este propósito durante los meses de agosto y septiembre, y los primeros días de octubre.
1. Metodología para la consideración del presupuesto 
La Presidencia propone que en su primera sesión la CAAP instale los respectivos grupos de trabajo para la revisión de la Propuesta de Programa-presupuesto 2015-2016, así como para la negociación del proyecto de resolución a ser elevado al período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.
Previo a las reuniones que se llevarían a cabo para analizar la propuesta que presente el Secretario General, la Presidencia sugiere que la Secretaría distribuya un documento con información detallada sobre los cambios en el presupuesto y su efecto en las actividades de la Organización.  
Posteriormente, la Presidencia delegaría al Grupo de Trabajo “formal”, establecido conforme a la resolución AG/RES. 2774 (XLIII-O/13), el análisis a fondo del presupuesto para que dé sus recomendaciones a la CAAP. Al igual que el año anterior, se pediría a los delegados que presenten por escrito sus recomendaciones a la Presidencia del Grupo de Trabajo con la finalidad de orientar así los debates.  
Al término de la revisión del programa-presupuesto, la CAAP continuaría con la consideración del proyecto de resolución “Programa-presupuesto de la Organización para  2015-2016”.
La Presidencia aprovecha esta oportunidad para recordar a las delegaciones que el tope del programa-presupuesto para 2015 fue aprobado por la Asamblea General en el mes de junio en Asunción  Paraguay. En la resolución correspondiente también se establece la cifra tentativa del programa-presupuesto para 2016. Finalmente  la resolución solicita a la Junta de Auditores Externos, en consultas con la CAAP, la elaboración de un informe sobre el estado de la situación financiera de la Organización, basado en los más recientes reportes Trimestrales sobre la Gestión de los Recursos y Desempeño presentados por la Secretaria de Administración y Finanzas (SAF) de manera previa al periodo de transición y elección del nuevo Secretario General de la OEA así como otra información que la Junta considere pertinente, para que sea presentado al Consejo Permanente 30 días antes de la elección. 
Por lo tanto, y con el fin de alcanzar el consenso necesario para así poder cumplir, de manera oportuna, las tareas encomendadas a esta Comisión, la Presidencia sugiere que la CAAP forme los grupos de trabajo formales indicados a continuación, para considerar el proyecto de programa-presupuesto 2015-2016:
1. Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-presupuesto (GT/RTPP), según lo establecido en la resolución AG/RES. 2774 (XLIII-O/13)
· Conforme a la resolución antes indicada, se solicita a la CAAP que anualmente establezca dicho grupo de trabajo para que se encargue de realizar la revisión técnica del programa-presupuesto. 
2. Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-presupuesto (GT/RPP)
· Al igual que en años anteriores, la Presidencia propone que se instale el antes mencionado grupo de trabajo de conformidad con el artículo 13 del Reglamento del Consejo Permanente.
· Este grupo de trabajo se encargaría de negociar el texto del proyecto de resolución “Programa-presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2015-2016 y contribuciones para el FEMCIDI”.
B. Presentación de informes de la Secretaría General

Para el año en curso y en virtud de las resoluciones pertinentes de la Asamblea General, la CAAP o su Grupo de Trabajo correspondiente deberán recibir los siguientes informes:
· Consideración de los informes trimestrales sobre la gestión administrativa y financiera por parte de la Secretaría General de la OEA, de conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XLV-E/13) rev.1. 
· Consideración de los informes semestrales y anuales pendientes, de conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XLV-E/13) rev.1. 
· Consideración de los informes y demás actividades, de conformidad con los mandatos que emanen del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General programado para el mes de octubre de 2014.
C. Temas pendientes
En su sesión del 22 de mayo de 2014, la CAAP acordó que durante el período 2014-2015 deberían considerarse más a fondo los siguientes temas:
· Continuación de la consideración de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III.

· Metodología para la priorización de los mandatos.

· Estrategia de modernización de la gestión.
· Estudio sobre la implementación del sistema de programa-presupuesto bienal a partir dl ciclo presupuestario 2015.

· Informe sobre el avance en la aplicación de las IPSAS y guía.

· Plan de implementación para evaluar los programas de becas y capacitación de la OEA.
· Oficinas nacionales.

Estos temas serán integrados al Plan de Trabajo de la CAAP para el período 2014-2015.
D. Plan de Trabajo de la CAAP para el período 2014-2015
Con miras a consolidar y optimizar aún más las operaciones de la Organización y aprovechando los paquetes de actividades del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, la Presidencia propone que se continúen considerando los temas pendientes del período 2013-20143 con la finalidad de poner en práctica plenamente el paquete de reformas acordado por la CAAP en septiembre de 2012.  Si bien la CAAP ha logrado avances sustanciales en el mejoramiento de las operaciones de la Organización, se requieren esfuerzos adicionales para seguir llevando adelante las reformas e implementar así el marco general delineado en la resolución AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”. Cabe hacer notar que los temas detallados más adelante ya han sido objeto de deliberaciones en el pasado.
Los detalles sobre los resultados y conclusiones de estos temas pueden encontrarse en el informe anual de la CAAP (CP/CAAP-3311/14).
1. Modificaciones a las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III. 
A la fecha: 
La CAAP le delegó esta tarea al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA. Al respecto, el Grupo de Trabajo avanzó en la consideración del documento CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 9, con la participación de todas las partes interesadas (los Estados miembros, la Asociación de Personal y la Secretaría General).
Durante la sesión de la CAAP del 20 de mayo de 2014, la Presidencia del Grupo de Trabajo informó que durante la reunión informal del Grupo de Trabajo del viernes 11 de abril de 2014 se alcanzaron los siguientes acuerdos:

a.
Reiniciar, en el verano de 2014, la  Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, en relación con los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III, con vistas a que sean aprobados en la Asamblea General de la OEA en su período extraordinario de sesiones programado para el 29 de octubre de 2014.

b.
Los documentos de base para esas negociaciones serán el clasificado como CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 9 y la propuesta de la Secretaría General y la Asociación de Personal de la OEA (CAAP/GT/RVPP-218/13, add. 1 y add. 2).

c.
El documento CAAP/GT/RVPP-219/13 —en el que se fusionan las dos propuestas— podría servir como base para iniciar las negociaciones.

La resolución AG/RES. 2815 (XLIV-O/14) en sus párrafo resolutivo 2, incluye el mandato para considerar los documentos mencionados, en consulta con todas las partes interesadas, y elevar para su aprobación las modificaciones que sean necesarias al Capítulo III (Del Personal) de las Normas Generales al próximo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General sobre el programa-presupuesto, a celebrarse a más tardar el 29 de octubre de 2014,

Este tema se mantendrá, por tanto, bajo consideración de la CAAP y su Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA.
2. Priorización de mandatos 
A la fecha: Durante la sesión celebrada el 30 de abril de 2014, el Consejo Permanente le encomendó a la CAAP  la elaboración de una metodología para la priorización de los mandatos para la consideración del Consejo Permanente.

La CAAP en su reunión del 21 de julio de 2014 presentó una propuesta de metodología para la priorización de mandatos incluida en el documento (CP/CAAP-3314/14). La mencionada propuesta será analizada en el Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, tomando en cuenta las recomendaciones de los informes presentados por las distintas Comisiones  y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre la clasificación de los mandatos. 
La CAAP necesita cerciorarse de que el Consejo Permanente considere la propuesta de metodología para la priorización de mandatos.
3. Estrategia de modernización de la gestión
A la fecha: Durante la sesión de la CAAP celebrada el 17 de octubre de 2013, la Presidencia de la CAAP, con base en los documentos “Modernización de la gestión para el fortalecimiento de la OEA” (CP/CAAP-3228/13) e “Implementación de la estrategia de modernización operativa” (CP/CAAP-3228/13 add. 1) les propuso a todas las delegaciones una reunión el 8 de noviembre de 2013 para un taller de la CAAP sobre modernización de la gestión. Durante este taller, la Presidencia de la CAAP presentó la versión revisada del documento sobre la modernización de la gestión (CP/CAAP-3270/13 rev. 1), y la CAAP decidió recomendarle al Consejo Permanente que esta presentación se le hiciera al Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA (GT/VEOEA) puesto que ambos procesos están correlacionados. De acuerdo con la recomendación de la CAAP y la instrucción del Consejo Permanente, la Presidencia de la CAAP le presentó, el 22 de noviembre de 2013 al GT/VEOEA el documento “Modernización de la gestión para el fortalecimiento de la OEA”, GT/VEOEA-32/13 corr. 1. En estos documentos se pretende establecer una serie de medidas concretas a ser implementadas por la Secretaría General como parte de su programa de reforma. Estas medidas forman parte integral de la resolución AG/RES. 2774 (XLIII-O/13), “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”, aprobada por la Asamblea General en Antigua Guatemala.
En su sesión del 6 de mayo de 2014 la CAAP recibió la primera actualización por parte la Secretaría del proyecto de un plan estratégico para un documento sobre modernización de la gestión (CP/CAAP-3298/14). La presentación se distribuyó además como documento CP/CAAP-3300/14. En este documento se explica brevemente que la Secretaría ha hecho suyo el desafío de la modernización y está avanzando decididamente en los ámbitos que recaen dentro de las responsabilidades del Secretario de Administración y Finanzas. Aquellos que forman parte de las responsabilidades de otras áreas de la Secretaría General están en proceso de análisis. Finalmente, se les solicitó a los Estados miembros que identificaran las mejores maneras de enfrentar los elementos de la agenda de modernización comprendidos dentro de sus responsabilidades.
Durante la reunión del 15 de julio de 2014, la CAAP recibió la segunda actualización del proyecto de un plan estratégico para la modernización de la gestión (CP/CAAP-3306/14), donde se abordaron temas como: gestión de fondos específicos; capacitación en funciones directivas, independencia del Inspector General, evaluación, descuento por pago adelantado, nivelación de ingresos y egresos, costos directos de proyectos financiados por los fondos específicos, actualizaciones en tecnología de la información, racionalización del proceso de adquisiciones, capacitación del personal, un nuevo sistema de cuotas, recuperación de costos indirectos, gestión de recursos humanos; y gestión del cambio.

La Secretaría presentará a la CAAP la tercera actualización en Septiembre de 2014.
4. Proceso presupuestario
A la fecha: Las recomendaciones de la Presidencia y de los Estados Miembros son mencionadas en la resolución AG/RES. 2815 (XLIV-O/14) “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA” que se aprobó en la Asamblea General de 2014 en Paraguay.

La CAAP, a través de su Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-presupuesto (GT/RTPP), analizará las modificaciones de las Normas Generales a fin de adecuarlas a los requerimientos de un programa-presupuesto bienal y a su correspondiente período de transición. . 
El GT/RTPP tratará el asunto durante el período 2014-2015.

5. Informe sobre el avance en la aplicación de las Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público (“NICSP”)
A la fecha:
Durante la reunión del 21 de julio de 2014, la Secretaría General presentó un estudio sobre la Implementación de Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público (“NICSP”) en la Organización de los Estados Americanos. El documento se presentó con la clasificación CP/CAAP-3310/14.
El Proyecto ofrece un panorama general del enfoque que se considera más apropiado para el éxito de la implementación de las NICSP en la OEA, basado en las experiencias obtenidas en organizaciones similares y en la observación de las condiciones actuales de la Secretaría General de la OEA. El documento identifica las principales actividades, cronogramas y necesidades de recursos estimados y en la estimación de personal necesario para la implementación plena de las NICSP. 
En base al estudio del proyecto presentado en el documento CP/CAAP-3310/14, los comentarios y preguntas de las delegaciones y las respuestas por parte de la Secretaría, la CAAP instruyó a la Secretaria a realizar una presentación Power Point donde se explique los temas fundamentales del proceso de la implementación de las NICSP. Para que la CAAP pueda tomar una decisión informada y educada; y dirigir el mencionado proceso en el camino adecuado. 
La CAAP debe retomar el tema a la brevedad. 

6. Análisis de las recomendaciones del Informe de la Junta de Auditores Externos (CP/CAAP-3313/14)

A la fecha: Durante la reunión del 21 de julio de 2014, la CAAP decidió usar como herramienta para el seguimiento de las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos el documento (CP/CAAP-3313/14)
7. Oficina del Inspector General

A la fecha: La CAAP recibió los informes trimestrales de actividades de la Oficina del Inspector General correspondientes a los trimestres segundo y tercero de 2013, incluidos en el documento CP/doc.4941/13.
De conformidad con el artículo 118 de las Normas Generales, así como con el presupuesto aprobado, el Inspector General presentó el Plan del Trabajo de la Oficina del Inspector General para 2014 y 2015 (CP/CAAP-3279/14), que actualmente está siendo implementado.

Durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente el 28 de marzo de 2014, se presentó una propuesta sobre el mecanismo para la consulta de los informes del Inspector General por parte de los Estados miembros (documento CP/doc.4975/14). Durante la sesión, el Consejo Permanente lo remitió a la CAAP para su consideración.

En su sesión del 15 de abril de 2014, la CAAP consideró la propuesta planteada por la Presidencia del Consejo Permanente sobre un mecanismo que permita a los Estados miembros tener acceso a los informes de la Oficina del Inspector General. La CAAP estuvo de acuerdo con la metodología propuesta y confirmó que era acorde con las Normas Generales.

Asimismo, el 15 de abril de 2014, la Comisión decidió que se requerían deliberaciones adicionales sobre el tema del fortalecimiento de la Oficina del Inspector General. Este tema se le refirió al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA (GT/RVPP). En su sesión del 13 de mayo de 2014, el Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA y las delegaciones consideraron que, en vista del escaso tiempo restante antes del inicio de la Asamblea General y de la importancia de un exhaustivo intercambio de opiniones, sería recomendable empezar entablar debates sobre este tema durante el siguiente período, que se iniciará en el verano de 2014.

Algunas delegaciones señalaron que no solamente debería considerarse el fortalecimiento de la Oficina del Inspector General, sino también el fortalecimiento de la función de gestión del Consejo Permanente. El punto forma parte de la resolución AG/RES. 2815 (XLIV-O/14) aprobada en Paraguay, en la cual instruye a la CAAP que analice y presente enmiendas al CAAP al artículo 121 de las Normas Generales para que sean adoptadas en el próximo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General sobre el programa-presupuesto a celebrarse a más tardar el 29 de octubre de 2014.
8. Gestión de fondos específicos
A la fecha: La CAAP le encomendó al Grupo de Trabajo Encargado de Realizar la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto (GT/RTPP) analizar los fondos específicos para el tercer  y cuarto trimestre de 2013. 
La Presidencia del GT/RTPP presentó al Consejo Permanente los resultados del análisis efectuado por el GT/RTPP, incluidos en los documentos CP/CAAP-3282/14 y CP/CAAP-3293/14.
En relación con este análisis, durante la sesión del Consejo Permanente del 9 de abril de 2014, varias delegaciones expresaron interés por desarrollar e implementar medidas administrativas y de política que permitan mejorar la gestión de estos fondos con base en las prioridades establecidas y los resultados previstos por los Estados miembros. Para ello, resaltaron la importancia del proceso en curso en el Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA. Tomó nota del informe presentado y de los comentarios de las delegaciones e invitó a la CAAP a seguir monitoreando este tema durante su consideración de los próximos informes trimestrales sobre la administración de recursos de la OEA y a transmitir nuevamente los resultados a este Consejo, cuando lo considere apropiado. El Consejo sugirió asimismo que los comentarios recibidos en esta sesión en relación con el tema también debían ser considerados por el Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la Organización del Consejo.
La CAAP, por conducto del Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-presupuesto (GT/RTPP), seguirá abordando este tema.

9. Brecha entre ingresos y egresos
A la fecha: En su sesión del 16 de diciembre de 2013, la CAAP recibió de la SAF una actualización sobre el estado de las seis recomendaciones presentadas por la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, en mayo de 2013, en el documento CAAP/GT/RVPP-198/13.

La CAAP tomó nota de los comentarios de los Estados miembros y de la Secretaría, y sugirió que el tema se mantuviera en la agenda de la CAAP en tanto se reciben los resultados del debate del Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica, que tendrán repercusiones para un curso de acción a futuro.
10. Análisis de la resolución CP/RES. 982 (1797/11), “Actualización de Costos de Conferencias y Reuniones Financiadas por la OEA” (CP/CAAP-3256/13 rev. 1)
En la sesión realizada el 17 de septiembre de 2013, la CAAP le encomendó al GT/RVPP analizar el documento CP/RES. 982 (1797/11), “Actualización de Costos de Conferencias y Reuniones Financiadas por la OEA”.

En la reunión de la GT/RVPP del 1º de octubre, acordó el siguiente curso de acción presentado por la presidencia:
•
Posponer la discusión del tema para el próximo año.

•
Pronunciarse sobre los tres escenarios contenidos en el documento CP/CAAP-3256/13, en la primera reunión del Grupo de Trabajo de 2014.

•
Solicitarle a la Presidencia que presente un proyecto de resolución para actualizar la resolución CP/RES. 982 (1797/11).

A la fecha: Durante la sesión de la CAAP celebrada el 20 de mayo de 2014, el GT/RVPP informó que trataría el asunto durante el período 2014-2015.

11. Plan de Implementación para evaluar los programas de becas y capacitación de la OEA

A la fecha: El 28 de marzo de 2014, el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) informó al Consejo Permanente, que se requieren aproximadamente US$500.000 para realizar una evaluación del Programa de Becas Académicas, el Programa de Becas para Desarrollo Profesional (PDSP) y el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC) durante el período 2000-2013 e indicó que sería necesario que la CAAP identificara los recursos para la evaluación.

El Consejo Permanente lo remitió a la CAAP el documento CP/doc.4973/14 “Plan de Implementación para evaluar los programas de becas y capacitación de la OEA”, para su consideración y ulterior análisis. 
La CAAP delegó el asunto al GT/RTPP para su análisis adicional, el cual trataría el asunto durante el período 2014-2015.
E. Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA (GT/RVPP)
La CAAP, por medio de su Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA (GT/RVPP), continuará con sus trabajos para la implementación del Plan de Trabajo de la CAAP para la revisión de programas de la OEA, el cual fue aprobado por esta Comisión el 26 de marzo de 2009 (documento CP/CAAP-2988/09 rev. 3) y cuya implementación inició en el período 2009-2010.  El Grupo de Trabajo continuará sesionando, según sea necesario, para cumplir sus labores así como para ejecutar cualesquier otros mandatos que emanen de resoluciones de la Asamblea General o del Consejo Permanente.
F. Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-presupuesto (GT/RTPP), según lo establecido en la resolución AG/RES. 2815 (XLIV-O/14)
La CAAP, por conducto del mencionado grupo de trabajo, realizaría cada año la revisión técnica del programa-presupuesto. Además, este grupo de trabajo habrá de contar con la orientación y el apoyo técnico de la Secretaría General para cumplir los mandatos establecidos en la también ya mencionada resolución, entre los que se incluyen los siguientes:

i. La revisión de las implicaciones presupuestarias de los mandatos vigentes de la Organización y la presentación de sus recomendaciones técnicas a la CAAP para su consideración, en preparación del programa-presupuesto para el siguiente período presupuestario.
ii. La revisión de la implementación presupuestaria de los mandatos aprobados en el período de sesiones anterior de la Asamblea General.
iii. La revisión y presentación de comentarios a la CAAP sobre los informes trimestrales sobre la administración de recursos y el examen de los gastos realizados y los resultados obtenidos, comparados con las partidas presupuestarias asignadas.
iv. La atención de otras solicitudes que la CAAP encomiende.

Me complace presentar el presente Proyecto de Plan de Trabajo y su calendario de actividades.  Este Plan de Trabajo servirá como marco general para los trabajos de la CAAP durante el período 2014-2015 y se presenta en esta oportunidad para su consideración.

Juan Pablo Lira

Embajador, Representante Permanente de Chile

Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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