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Muitíssimo obrigado, Senhor Presidente, por conceder-me o uso da palavra.
Um cumprimento muito especial ao novo Secretário-Geral e a sua equipe, na primeira sessão do Conselho Permanente a que assistem após terem tomado posse.
Senhor Presidente, o relatório dos avanços da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários registrados no período 2014 e 2015 figura no documento distribuído como CP/CAAP-3357/15. O relatório é bastante detalhado, razão pela qual me limito a fazer um pequeno resumo dos fatos neste Conselho Permanente.

A CAAP usou como roteiro no período 2014-2015 seu Plano de Trabalho. Nele, todas as delegações delinearam os temas a serem trabalhados, entre os quais se destacavam:

· o orçamento-programa da Organização para o biênio 2015-2016;

· a estratégia de modernização da gestão;
· a metodologia de priorização dos mandatos;
· as modificações das Normas Gerais referentes aos mecanismos constantes do Capítulo III;
· o avanço quanto às IPSAS, entre outros. 

No âmbito dessa premissa, a CAAP, sem pretender negar a importância de outros assuntos, focalizou cinco grandes temas.
O primeiro foi o Projeto de Orçamento-Programa do Biênio 2015-2016. 

· Durante os meses de julho a outubro de 2014, com intensas jornadas de trabalho, apresentamos às delegações uma proposta de orçamento-programa 2015-2016.

· A Comissão contou com duas colunas principais nas quais apoiou o desenvolvimento dos trabalhos.

· O Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa se dedicou do estudo e análise da proposta do orçamento-programa do Secretário-Geral. 
· Paralelamente, como segunda coluna, o Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa se dedicou ao estudo e análise do texto desse projeto. 

· Lembro-me claramente como, na reunião de 27 de outubro, permanecemos até a última hora avançando nas negociações. O resultado do trabalho de todos os Estados membros se refletiu na resolução AG/RES. 1  rev. 1 do Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral.
Um segundo tema, Senhor Presidente, também aprovado na Assembleia Geral Extraordinária de outubro passado, e que também implicou árduas negociações, foi o das “Modificações das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização, referente aos mecanismos de contratação constantes do Capítulo III”. Para levar adiante as negociações desse tema, a CAAP contou com o apoio do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, e o documento que reflete os resultados das modificações é o CP/doc.5081/14 rev. 1.

Nosso terceiro grande tema foi o dos custos da transição para uma nova administração em 2015, negociado principalmente no âmbito do Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa. Por sua complexidade, a negociação foi concluída neste Conselho Permanente, e o texto final foi aprovado por esse órgão mediante a resolução CP/RES. 1045 (2010/15). Atualmente, esse orçamento se encontra em execução e a Secretaria-Geral já apresentou o primeiro relatório dos gastos e continuará a fazê-lo.

O quarto tema que discutimos na CAAP foi o da Metodologia de priorização de mandatos, sobre o qual se chegou a consenso na esfera do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA.
Como é do conhecimento de todos os senhores, este documento é uma das ferramentas que vamos utilizar para prosseguir os trabalhos do grupo ad hoc de Visão Estratégica. Esse documento permite de maneira indicativa a avaliação dos mandatos, levando em conta o impacto nos Estados membros bem como a consecução dos objetivos estratégicos e a capacidade instalada em relação ao custo do programa, o tempo e os recursos humanos para realizá-lo. A metodologia aprovada consta do documento CP/doc.5108/15.

O quinto e último tema se relaciona com os relatórios trimestrais sobre a administração dos recursos e o desempenho. Este nos levou várias vezes a nos apresentar os desafios que a Organização enfrenta de iliquidez, austeridade, eficiência, eficácia, transparência e gestão da administração.

Os relatórios foram considerados pelo Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa e consolidados numa apresentação que nos permite ver nosso diagnóstico tão claro como o mostra o painel de um carro. De maneira concisa nos manda sinais de atenção a vários sistemas que persistem ao longo de nossas conversações nesse âmbito também.

Feito este resumo, e no entendimento de que as resoluções que não o dizem explicitamente de outra maneira permanecem vigentes, gostaria de informar as delegações de que a Comissão continuará trabalhando nos seguintes temas.
· Plano para colocar em prática as recomendações constantes do Plano Estratégico de Modernização da Gestão.
· Revisão integral das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral (Capítulos VII, VIII, e IX).
· Viagens.
· Relatórios Trimestrais sobre a Administração dos Recursos e o Desempenho de 2015

Senhor Presidente, embora os Estados membros tenham tido a gentileza de eleger-me Presidente da CAAP, motivo por que apresento este relatório, seria injusto não mencionar que - e os embaixadores que tiveram a oportunidade de estar em meu lugar não me deixarão mentir – os avanços que esta Comissão promoveu se devem à estrutura de que dispõe e suas respectivas autoridades.

Nesse sentido, não posso deixar de agradecer a todas as delegações por suas contribuições, mas especialmente e muito expressamente a: 
· Ana Juarez, ex-Representante Suplente da Guatemala, que ocupou o cargo de Primeira Vice-Presidente da CAAP e Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA (de agosto de 2014 a 12 de março de 2015); 
· Sunilde Navarro, Representante Suplente da Venezuela (Segunda Vice-Presidente da CAAP); 
· Maude Kostine, Representante Suplente do Canadá (Vice-Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa); 
· Ana Lucia Nieto, Representante Suplente do Peru (Vice-Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA).
A todas elas agradeço o profissionalismo, a paciência e as qualidades mostradas nas negociações, que facilitaram o bom ambiente durante as sessões formais e informais dos Grupos de Trabalho e desta Comissão.
Deixei dois nomes por último porque esses delegados merecem uma menção ainda mais especial. Luis Alberto del Castillo, Representante Suplente do México (Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa), duas palavras resumem tudo. Muito obrigado pela paciência, pelo árduo trabalho e, sobretudo, por esse dom mostrado para manusear a informação e interpretá-la para todo tipo de público. Não só contei com um grande copiloto, mas também estreitei uma amizade. 
Meu outro copiloto, César Martinez, Representante Suplente de El Salvador (Primeiro Vice-Presidente da CAAP de 24 de março de 2015 até o presente, e também Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA). Aqueles que o conhecem compartilharão minha opinião, no sentido de que tem a capacidade não somente de apagar incêndios com uma frase, mas também de tranquilizar quando as águas estão turbulentas. Obrigado, César, pelo acompanhamento desta Presidência e pelo dom de resumir e reorientar, quando o necessitamos, a proa de nosso barco. 
Senhor Presidente, quando preparava este relatório, me lembrei de como, no final de minha primeira reunião, informei os presentes de que tinha a sensação que tive quando, criança pequena, vi uma pista de saltos hípicos, e disse na ocasião que me sentia com a tranquilidade de haver passado o primeiro salto. Hoje, um ano depois, olho para trás e o relato me assombra, mas, ao olhar para frente, me parece perceber que os saltos aparentam ser mais altos. Independentemente disso, estou certo de que, com o apoio da equipe da CAAP e de todos os Estados membros, o Presidente da CAAP fará o mesmo balanço que faço hoje em junho de 2016. 
Senhor Presidente e Senhor Secretário-Geral, os humanos têm muitas virtudes e também defeitos grandes. Um deles é falar de certas instituições, ou a elas se referir, de maneira pejorativa, para denegri-las, menosprezá-las ou simplesmente prejudicá-las. Minha humilde experiência é que esta instituição conta com funcionários muito bons, e os personifico naqueles que durante o ano de gestão foram secretários da CAAP. Refiro-me a Guillermo Moncayo, que nos acompanhou até dezembro passado, e a Georgina N. Mayorga, que trabalha conosco até agora. São de um profissionalismo, eficiência e entrega verdadeiramente notáveis, cabendo, ademais, acrescentar-se em ambos os casos os dons pessoais e a excelente disposição. Agradeço a ambos e lhes desejo um excelente futuro que lhes está garantido.
Obrigado, Senhor Presidente.
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