- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP-3357/15 add. 1


4 junio 2015


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS 
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS

INFORME VERBAL DEL EMBAJADOR JUAN PABLO LIRA, 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS 
Y PRESUPUESTARIOS AL CONSEJO PERMANENTE 
(Presentado al Consejo Permanente durante su sesión del Miércoles 3 de junio de 2015)
 

Punto # 2 del Orden del Día: Presentación del informe de actividades de la CAAP (2014-2015)
Muchísimas Gracias Señor Presidente por otorgarme el uso de la palabra.
Un saludo muy especial al nuevo Secretario General  y su equipo pues este es el primer Consejo Permanente al cuál asisten con posterioridad a su asunción.
Señor Presidente, el informe de los avances de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios alcanzados durante el período 2014 y 2015 ha sido reflejado y distribuido como documento CP/CAAP-3357/15. El informe es bastante detallado por lo que yo me voy a limitar a hacer solamente un pequeño recuento de los hechos en este Consejo Permanente.

La CAAP tuvo como hoja de ruta para el período 2014-2015 su Plan de Trabajo.  En él, todas las delegaciones nos delineamos los temas a trabajar, entre los cuales se destacaban:

· El programa presupuesto de la Organización para el bienio 2015-2016;

· Estrategia de modernización de la gestión,

· Metodología para la priorización de los mandatos,

· Modificaciones de las Normas Generales referente a los mecanismos contenidos en el Capítulo III

· Avance sobre las IPSAS, entre otros. 

Bajo esta premisa, la CAAP, sin querer restarle importancia a otros asuntos, se enfocó en 5 grandes temas:

El primero fue el Proyecto de Programa-Presupuesto para el bienio 2015-2016. 

· Durante los meses de julio – octubre 2014 con intensas jornadas de trabajo, les presentamos a las delegaciones una propuesta de programa- presupuesto 2015-2016.

· La Comisión contó con 2 columnas claves en las cuales apoyó el desarrollo de los trabajos.

· El Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica de Presupuesto, se encargó del estudio y análisis de la propuesta del Programa–Presupuesto del Secretario General; y 

· Paralelamente, como segunda columna, el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto, se encargó del estudio y análisis del texto de dicho proyecto. 

· Recuerdo claramente cómo en la reunión del 27 de octubre estuvimos hasta última hora avanzando en las negociaciones. El producto de los trabajos de todos los estados miembros quedó reflejado en resolución AG/RES. 1  rev. 1 del cuadragésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.
Un segundo tema, Señor Presidente, también aprobado en la Asamblea General Extraordinaria de octubre pasado y que también conllevó arduas negociaciones fue el de los “Cambios de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III”.  Para llevar adelante las negociaciones de este tema, la CAAP contó con el apoyo del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA y el documento que refleja los resultados de los cambios es el CP/doc.5081/14 rev. 1.

Nuestro tercer gran tema fue el de los costos de la transición a una nueva administración en 2015. El cual estuvo negociado principalmente en el seno del Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica de Presupuesto.  Por su complejidad, la negociación se cerró en este Consejo Permanente, cuyo texto final fue aprobado por este cuerpo mediante Resolución  CP/RES. 1045 (2010/15). Actualmente, este presupuesto se encuentra en ejecución y la Secretaría General ya ha presentado el primer informe de los gastos y continuará haciéndolo.

El cuarto tema que deliberamos en la CAAP fue el de la Metodología para la priorización de mandatos y el cual fue consensuado bajo el paraguas del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA.
Como es de conocimiento de todos ustedes, este documento es una de las herramientas principales que se utilizará para continuar con los trabajos del grupo ad-hoc de Visión Estratégica.  Este documento permite de una manera indicativa la evaluación de los mandatos tomando en cuenta el impacto en los Estados Miembros así como la consecución de los objetivos estratégicos y la capacidad instalada en relación al costo del programa, el tiempo y el recurso humano para realizarlo. La metodología aprobada quedó reflejada en el documento CP/doc.5108/15.

El quinto tema y último tema hace relación con los informes trimestrales sobre la administración de los recursos y el desempeño.  Éste nos trajo varias veces a plantearnos los desafíos que enfrenta la Organización de iliquidez, austeridad, eficiencia, eficacia, transparencia y gestión de la administración.

Los informes fueron trabajados por el Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica de Presupuesto y consolidados en una presentación que nos permite ver nuestro diagnóstico tan claro como lo muestra el tablero de un vehículo.  De una manera concisa nos está mandando señales de atención a varios sistemas que persisten a lo largo de nuestras conversaciones en este seno también.

Habiendo hecho este recuento, y bajo el entendido que las resoluciones que no lo dicen explícitamente de otra manera permanecen vigentes, me permito informar a las delegaciones que la Comisión continuará trabajando en los siguientes temas:
· Plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión.
· Revisión integral de las normas generales para el funcionamiento de la Secretaría General (Capítulos VII, VIII, y IX)

· Viajes

· Y los informes trimestrales sobre la Administración de los Recursos y el Desempeño de 2015

Señor Presidente, si bien los Estados miembros tuvieron la gentileza de elegirme como Presidente de la CAAP, y por ello presento este informe, sería injusto no mencionar que - y los Embajadores que han tenido la oportunidad de estar en mi lugar no me dejarán mentir – los avances que esta Comisión ha realizado se deben al andamiaje con la que cuenta y sus respectivas autoridades.

En ese sentido, no puedo dejar de agradecer a todas las delegaciones por sus contribuciones, pero particularmente y muy expresamente a:  

· Ana Juarez, ex Representante Alterna de Guatemala, quien sirvió de Primera Vicepresidenta de la CAAP y Presidenta del  Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA (de Agosto 2014 a Marzo 12,  2015); 
· Sunilde Navarro, Representante Alterna de Venezuela (Segunda Vice Presidenta de la CAAP), 
· Maude Kostine Representante alterna de Canadá (Vice Presidenta del Grupo de Trabajo de Revisión Técnica del Programa-Presupuesto 

· Ana Lucia Nieto, Representante Alterna de Perú (Vice Presidenta del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA)

A todas ellas muchas gracias por su profesionalismo, su paciencia y sus cualidades negociadoras, que facilitaron el buen ambiente de las negociaciones durante las sesiones formales e informales de los Grupos de Trabajo y de esta Comisión.
He dejado dos nombres de último porque estos delegados merecen una mención aún más especial. Luis Alberto del Castillo, Representante Alterno de México (Presidente del Grupo de Trabajo de Revisión Técnica del Programa-Presupuesto) dos palabras lo sintetizan todo.  Muchas gracias,  por tu paciencia, por tu ardua labor y sobre todo por ese don que tienes para manejar la información y poder interpretarla a todo tipo de público. No solo conté con un gran copiloto sino estreché una amistad. 
Mi otro copiloto, César Martinez, Representante Alterno de El Salvador (Primer Vicepresidente de la CAAP desde el 24 de marzo de 2015 y hasta el presente,  y también Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA).  A  quienes lo conocen compartirán mi opinión, en el sentido que tiene la habilidad de no solo apagar incendios con una frase sino de tranquilizar cuando las aguas se encuentran turbulentas.  Gracias César por tu acompañamiento a esta Presidencia y por tu don de sintetizar y reorientar, cuando así lo necesitamos,  la popa de nuestro barco. 
Señor Presidente, cuando preparaba este informe recordé cómo al final de mi primera reunión les compartí a los presentes que tenía la sensación que tuve cuando niño chico y vi una cancha de saltos hípicos, en ésa ocasión dije que me sentía con la tranquilidad que haber pasado el primer salto.  Hoy, un año después, veo hacia atrás y el recuento me asombra, pero al ver al frente, me parece percibir que los saltos parecen ser más altos.  Sin perjuicio de lo cual estoy seguro que con el apoyo del equipo de CAAP y de todos los estados miembros, el Presidente de la CAAP hará el mismo recuento que hago hoy yo en junio de 2016. 
Señor Presidente y Sr. Secretario General, los humanos tenemos muchas virtudes y también defectos grandes.  Uno de ellos, es hablar o referirse de manera peyorativa a ciertas instituciones, para denostarlas, menospreciarlas o sencillamente hacerles daño.  Mi humilde experiencia es que esta institución cuenta con muy buenos funcionarios.  Ello lo personifico en quienes durante el año de gestión fueron Secretarios de la CAAP.  Me refiero a Guillermo Moncayo que nos acompañó hasta Diciembre pasado, y a Georgina N. Mayorga quien labora con nosotros hasta ahora.  Son de un profesionalismo, eficiencia y entrega verdaderamente destacables, debiendo además agregarse en ambos casos su don de gentes y su excelente disposición.  Gracias a ambos y les deseo un excelente futuro que se lo tienen ganado.
Gracias señor Presidente.
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