- 24 -


CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP-3357/15


1º junho 2015

COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS 
Original: espanhol

E ORÇAMENTÁRIOS
RELATÓRIO DO PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSUNTOS
 ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS SOBRE O PROGRESSO 

ALCANÇADO NOS TEMAS CONSTANTES DO PLANO DE TRABALHO 2014-2015 
(Referente ao período compreendido entre julho de 2014 e maio de 2015)
SUMÁRIO
1I.
ANTECEDENTES


1II.
GRUPOS DE TRABALHO E AUTORIDADES


1
Eleição das Vice-Presidências


2
Criação dos Grupos de Trabalho


2
Atualização das autoridades


2III.
DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS


2A.
A Comissão


3
Reunião de 21 de agosto de 2014 (CP/CAAP-3318/14)


4
Reunião de 27 de agosto de 2014 (CP/CAAP-3320/14 rev. 1)


6
Reunião de 23 de setembro de 2014 (CP/CAAP-3323/14)


8
Reunião de 21 de outubro de 2014 (CP/CAAP-3326/14)


9
Reunião de 27 de outubro de 2014 (CP/CAAP/3327/14)


10
Reunião de 14 de novembro de 2014 (CP/CAAP-3334/14)


12
Reunião de 2 de dezembro de 2014 (CP/CAAP-3338/14):


12
Reunião de 16 de dezembro de 2014 (CP/CAAP-3339/14)


14
Reunião de 3 de fevereiro de 2015 (CP/CAAP-3342/15)


16
Reunião de 12 de março de 2015 (CP/CAAP-3347/15 corr. 1):


18
Reunião de 24 de março de 2015 (CP/CAAP-3350/15)


19
Reunião de 5 de maio de 2015  (CP/CAAP-3352/15 corr. 1)


21
Reunião de 21 de maio de 2015 (CP/CAAP-3356/15):


22B.
Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa


22C.
Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA


23IV.
CONCLUSÃO DOS TRABALHOS




RELATÓRIO DO PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS SOBRE O PROGRESSO ALCANÇADO NOS TEMAS CONSTANTES DO PLANO DE TRABALHO 2014-2015 
(Referente ao período compreendido entre julho de 2014 e maio de 2015)
Na qualidade de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), e em preparação para o Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, a ser realizado em 15 e 16 de junho de 2015, tenho a satisfação de apresentar um resumo das tarefas cumpridas pela CAAP no período 2014-2015, em conformidade com o roteiro desta Comissão, que consta do documento CP/CAAP-3316/14 rev. 1, “Plano de Trabalho da CAAP”.
I. ANTECEDENTES
Com vistas ao período 2014-2015, a CAAP foi instalada pelo Conselho Permanente na sessão de 23 de julho de 2014. Observando os artigos 28 e 29 de seu Regulamento, o Conselho elegeu Presidente da CAAP, na reunião de 6 de agosto de 2014, o Embaixador Juan Pablo Lira, Representante Permanente do Chile.
II. GRUPOS DE TRABALHO E AUTORIDADES
· Eleição das Vice-Presidências

Na reunião de 21 de agosto de 2014, em conformidade com o artigo 28, a, do Regulamento do Conselho Permanente, foram realizadas as eleições para as vagas existentes nas vice-presidências.
a) Primeira Vice-Presidência: Terceira Secretária Ana Juarez, Representante Suplente da Guatemala
b) Segunda Vice-Presidência: Sunilde Navarro, Representante Suplente da Venezuela 

· Criação dos Grupos de Trabalho
Na mesma reunião, a CAAP também instalou os seguintes Grupos de Trabalho e respectivas autoridades. 

1. Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA – Presidente: Terceira Secretária Ana Juarez, Representante Suplente da Guatemala
2. Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa - Presidente: Sunilde Navarro, Representante Suplente da Venezuela 

3. Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa – Presidente: Ministro Alberto del Castillo, Representante Suplente do México
· Atualização das autoridades 

Na reunião de 12 de março, o Presidente comunicou ao plenário que, a partir de 1o de abril de 2015, a Terceira Secretária Ana Juarez deixaria de exercer a função de Representante Suplente da Guatemala e, consequentemente, também deixaria o cargo de Primeira Vice-Presidente da Comissão e Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA. As delegações agradeceram à senhora Juarez os serviços e o apoio prestados à Comissão desde 2013. O Presidente também estabeleceu um prazo para receber candidaturas às duas vagas disponíveis. 

Na reunião realizada em 24 de março, o Conselheiro César Martínez, Representante Suplente de El Salvador, foi eleito Primeiro Vice-Presidente da CAAP, por aclamação. Em seguida, o Presidente propôs, para a consideração das delegações, que o Primeiro Vice-Presidente recém-eleito presidisse o Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, como ocorrera com a Primeira Vice-Presidente anterior. Não havendo objeções, assim ficou acordado. 
III. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS 
A. A Comissão
No período a que se refere este relatório, a CAAP realizou 13 reuniões formais, complementadas por várias reuniões informais. 
	2014: 

21 e 27 de agosto

23 de setembro

21 e 27 de outubro
14 de novembro

2 e 16 de dezembro 

 
	2015:

3 de fevereiro

12 e 24 de março

5 e 21 de maio




A seguir, se apresenta um breve resumo dos temas considerados nas reuniões formais da Comissão.

· Reunião de 21 de agosto de 2014 (CP/CAAP-3318/14) 

O registro em áudio da sessão se encontra no link http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3318_08-21-2014.MP3.
1. Eleição do Vice-Presidente (Ver seção II)
2. Apresentação e consideração do Plano de Trabalho referente ao período 2014-2015 

A Presidência submeteu à consideração das delegações os documentos (CP/CAAP-3316/14, CP/CAAP-3307/14 rev. 1, CP/CAAP-3317/14), que destacam os mandatos atribuídos à Comissão pela Assembleia Geral e pelo Conselho Permanente.

Entre os temas principais de que a Comissão devia se encarregar, a Presidência destacou os seguintes.
i. Consideração da proposta de orçamento-programa da Organização referente a 2015-2016

ii. Processo orçamentário
iii. Estudo da implementação do sistema de orçamento-programa bienal a partir do ciclo orçamentário 2015

iv. Estratégia de modernização da gestão 
v. Metodologia de priorização dos mandatos

vi. Modificações das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização, no que se refere aos mecanismos de contratação constantes do Capítulo III

vii. Relatório sobre o andamento da aplicação das IPSAS e guia

viii. Escritórios da SG/OEA nos Estados membros 
ix. Gestão de fundos específicos

3. Instalação dos Grupos de Trabalho da CAAP e eleição das respectivas autoridades (Ver seção II)
4. Resumo executivo da proposta de orçamento-programa 2015-2016 
No que se refere a esse tema, o Presidente destacou que a Comissão se dedicaria, entre os meses de setembro e outubro, à consideração da proposta de orçamento-programa. 
Para apoiar a discussão, o Diretor do Departamento de Planejamento e Avaliação da Secretaria de Administração e Finanças (SAF), Ricardo Graziano, apresentou o documento “Resumo executivo da proposta de orçamento-programa 2015-2016 (CP/doc.5062/14).

5. Relatório dos custos dos mandatos constantes das resoluções aprovadas no Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral 
A resolução AG/RES.2815 (XLIV-O/14), no parágrafo dispositivo 6.c.ii.a, solicita à Secretaria-Geral que informe, nos 30 dias seguintes à conclusão dos períodos ordinários de sessões da Assembleia Geral, os custos dos mandatos constantes das resoluções aprovadas bem como seus efeitos no orçamento-programa. 
Para essa finalidade, a Secretaria distribuiu o documento (AG/INF.549/14), acompanhado de uma breve exposição do Diretor do Departamento de Planejamento e Avaliação da Secretaria de Administração e Finanças (SAF), Ricardo Graziano.
O Presidente enviou tanto o relatório como os comentários do Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa para análise.

6. Outros assuntos 
Concluída a consideração dos temas constantes da ordem do dia, o Presidente comunicou ao plenário que nesse dia havia sido informado pela Secretaria-Geral de um grave problema de liquidez da Organização, decorrente da falta de pagamento de alguns dos principais países contribuintes, e que isso trazia como consequência que a OEA não estaria em condições de pagar a folha de remunerações desse mês. Também fez referencia ao Primeiro Relatório Trimestral sobre a Administração de Recursos e o Desempenho, de 2014 (CP/CAAP-3303/14 add. 1), Quadro 10 “Liquidez - Fundo Ordinário” em que se projeta um déficit de caixa para o mês de novembro, com base no plano de pagamentos atual e nas tendências de anos anteriores de receita e desembolso. No entanto, a projeção do déficit previsto para novembro se antecipava para o mês em curso.
Sobre o tema, o Secretário de Administração e Finanças comentou que a Secretaria dispunha de alguns cenários para abordar o tema da liquidez, que compartilharia com as delegações, para que contribuam para a discussão do tema no Conselho Permanente. 

Por outro lado, o Presidente informou sobre uma videoconferência que manteve com o consultor canadense Julian Murray, que vinha elaborando um relatório que conteria um diagnóstico e uma avaliação do processo de implementação da modernização da gestão administrativo-financeira da OEA. O relatório seria apresentado em fins de setembro à CAAP. Após ouvir os comentários sobre vários temas, encerrou-se a sessão. 

· Reunião de 27 de agosto de 2014 (CP/CAAP-3320/14 rev. 1) 
O registro em áudio da sessão se encontra no link a seguir:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3320_08-27-2014.MP3   
1. Apresentação da proposta de orçamento-programa da Organização 2015-2016

Para a consideração desse tema, o Secretário de Administração e Finanças, Peter Quilter, e o senhor Ricardo Graziano passaram à apresentação do “Projeto de orçamento-programa para o biênio 2015-2016”, constante do documento (CP/doc.5072/14), em que figuram detalhes das mudanças orçamentárias referentes a 2015, e o impacto que essas mudanças teriam nas atividades da Organização. 

A CAAP tomou nota da exposição da Secretaria bem como dos comentários dos Estados membros, e encaminhou a análise e discussão desse tema ao Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa. 

2. Segundo Relatório Trimestral sobre a Administração de Recursos da OEA, 2014 
A Assembleia Geral, mediante a resolução AG/RES.1 (XLV-E/13) rev. 1, encarregou a Secretaria de preparar os relatórios trimestrais de gestão administrativa e financeira.

No que se refere ao período compreendido entre abril e junho de 2014, o relatório foi distribuído em 22 de agosto com a classificação CP/CAAP-3319/14. 

Para a apresentação desse documento, a Presidência passou a palavra ao Secretário de Administração e Finanças, Peter Quilter, e ao Diretor do Departamento de Serviços de Gestão Financeira e Administrativa da SAF, Javier Arnaiz. Essa exposição foi registrada como documento CP/CAAP-3319/14 add. 1.
Com vistas a seguir a metodologia da CAAP sobre a apresentação e análise dos relatórios trimestrais, a Presidência sugeriu que o tempo destinado à consideração desse tema fosse dedicado somente à apresentação do documento, e que, de acordo com as instruções da resolução omnibus AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), o documento fosse enviado ao Grupo de Trabalho sobre a Revisão Técnica do Orçamento-Programa para revisão e análise, para apresentação dessa análise à CAAP numa futura reunião. Assim foi acordado.

3. Relatório de atividades do Escritório do Inspetor-Geral referente ao período compreendido entre 1o de janeiro e 30 de junho de 2014 
O Inspetor-Geral, de acordo com o artigo 121 das Normas Gerais, enviou ao Conselho Permanente o relatório de atividades do Escritório do Inspetor-Geral referente ao período compreendido entre 1o de janeiro e 30 de junho de 2014, documento distribuído como (CP/doc.5063/14).

Também de acordo com o artigo mencionado das Normas Gerais, cabe ao Inspetor-Geral informar trimestral e anualmente o Conselho Permanente sobre as observações e recomendações decorrentes das auditorias realizadas bem como das medidas adotadas pela Secretaria-Geral para seu cumprimento. Esses relatórios também dispensarão atenção especial às propostas formuladas pela Junta de Auditores Externos bem como à adequação dos recursos destinados às funções de auditoria e investigação.

Na reunião de 20 de agosto, o Conselho Permanente enviou à CAAP o mencionado relatório. Para complementar o documento, o Presidente ofereceu a palavra ao Inspetor-Geral da Organização, Martin Guozden, que fez uma exposição sucinta do documento, em que mencionou que o relatório abrange as atividades referentes ao período compreendido entre 1o de janeiro e 30 de junho de 2014. Também destacou, entre outras, as seguintes iniciativas abordadas no primeiro semestre de 2014 pelo EIG. 
· Dedicou-se à conclusão dos relatórios de auditoria interna de 2013 e ao início das auditorias incluídas no programa de trabalho de 2014.

· Iniciou quatro relatórios de auditoria, além de seis auditorias, e vem dando andamento a uma auditoria realizada em anos anteriores. Os relatórios de auditoria incluíram 29 recomendações. Nesse período, as auditorias operacionais se concentraram nos seguintes aspectos: revisão da segurança da informação; vigilância do cumprimento com recuperação de custos indiretos; Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN); e profissionais locais e pessoal de apoio temporário. 

· Deu continuidade ao processo de acompanhamento das recomendações das auditorias de anos anteriores. 

· Formalizou um plano de ação em resposta à Avaliação Externa da Qualidade executada no final de 2013.

· Teve a colaboração de um investigador, que deu início a um mecanismo de acompanhamento das atividades de investigação e formalizou os procedimentos de investigação do EIG, em cumprimento às Diretrizes Uniformes de Investigação internacionalmente aceitas, das Nações Unidas. 

A Comissão tomou nota do Relatório e da exposição do Inspetor-Geral (CP/CAAP-3321/14 add. 1) bem como dos comentários dos Estados membros.

4. Outros assuntos 
Na ausência de comentários das delegações, encerrou-se a sessão.

· Reunião de 23 de setembro de 2014 (CP/CAAP-3323/14)
O registro em áudio da sessão se encontra no link http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3323_09-23-2014.MP3. 
1. Consideração das recomendações sobre a modernização da gestão da OEA
A sessão foi dirigida pela Primeira Vice-Presidente Ana Juárez, Representante Suplente da Guatemala, na ausência do Presidente, Embaixador Juan Pablo Lira.

A Vice-Presidente lembrou que, em 21 de julho passado, a CAAP recebeu do consultor para a modernização da gestão da Organização, Julian Murray, a segunda atualização do processo da estratégia de modernização da gestão.

A Secretaria de Administração e Finanças distribuiu antes às delegações a minuta do “Plano Estratégico de Modernização da Gestão na OEA”, elaborado pelo senhor Murray, do qual constam 68 recomendações divididas em sete áreas de trabalho. Além disso, o consultor enviou à presidência um documento não oficial, no qual figuravam as seguintes quatro recomendações com a sugestão de que os debates se centrassem nas citadas recomendações, na ordem apresentada.
1.
Melhoramento do desempenho e da prestação de contas do pessoal da OEA

2.
Gestão de fundos específicos

3.
Aumento da recuperação de custos indiretos (RCI) para 13%

4.
Reengenharia dos processos operacionais 
A Vice-Presidente ofereceu a palavra ao senhor Murray, que passou à apresentação da minuta do Plano. A Vice-Presidência propôs que a CAAP tomasse nota da exposição do senhor Murray, constante do documento CP/CAAP-3324/14, bem como dos comentários dos Estados membros e da Secretaria.

2. Relatório de andamento e passos a seguir no projeto de implementação das IPSAS

Na reunião da CAAP de 21 de julho, a SAF apresentou o estudo para a implementação das IPSAS na Organização. Nessa reunião as delegações solicitaram à SAF que apresentasse essa informação de maneira mais sucinta. Nesse sentido, a Vice-Presidente ofereceu a palavra ao Diretor do Departamento de Serviços de Gestão Financeira e Administrativa da SAF, Javier Arnaiz, para que apresentasse o Terceiro Relatório de Andamento da Implementação das IPSAS. 

A Vice-Presidência propôs que a CAAP tomasse nota dos comentários dos Estados membros e da exposição realizada, constante do documento CP/CAAP-3325/14, delegasse a revisão e análise do relatório ao Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA e acordasse convidar um representante da OPAS para contribuir para essa discussão. 
3. Apresentação e consideração do projeto de resolução “Sede e data do Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de sessões da Assembleia Geral para a consideração e aprovação do orçamento-programa 2015-2016” 

A resolução AG/RES.1 (XLV-E/13), aprovada em 30 de outubro de 2013, no parágrafo dispositivo III.A.1.b, convoca um período extraordinário de sessões da Assembleia Geral, cuja realização seria, o mais tardar, em 29 de outubro de 2014, com o objetivo de considerar e aprovar o orçamento-programa 2015-2016, e em cumprimento ao artigo 74 do Regulamento do Conselho Permanente, que dispõe sobre definição da sede e data para a realização desse período extraordinário. 

O projeto de resolução que se submeteu à consideração das delegações foi apresentado pela Presidência com a colaboração da Secretaria e foi previamente distribuído com a classificação (CP/CAAP-3322/14). 

O projeto de resolução foi acordado e encaminhado ao Conselho Permanente, o qual, na reunião de 8 de outubro, aprovou a resolução “Sede e data do Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral para a consideração e aprovação do orçamento-programa 2015-2016” [CP/RES. 1036 (1989/14)]. 
4. Outros assuntos 
Na ausência de comentários das delegações, encerrou-se a sessão.

· Reunião de 21 de outubro de 2014 (CP/CAAP-3326/14)
O registro em áudio da sessão se encontra no link http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3326_21-10-2014.MP3. 
1. Modernização da gestão da OEA
· Plano Estratégico (CP/doc.5077/14)
O parágrafo dispositivo 6.b da resolução AG/RES. 2815 (XLIV-O/14) encarregou a Secretaria-Geral de apresentar ao Conselho Permanente, o mais tardar em 30 de setembro de 2014, o “Plano Estratégico de Modernização da Gestão para consideração e aprovação no período extraordinário de sessões da Assembleia Geral sobre o orçamento-programa” 2014-2015, a ser realizado em 29 de outubro de 2014.

A Presidência comunicou às delegações que esse tema se encontrava na agenda da reunião do Conselho Permanente a ser realizada na quinta-feira, 23 de outubro. Também nas reuniões dos grupos de trabalho da CAAP sobre a negociação do orçamento-programa 2015-2016, as delegações solicitaram e recomendaram, por intermédio das respectivas presidências, a conveniência de que a CAAP se reunisse para abordar o tema e dar andamento aos trabalhos a ela atribuídos, para que os grupos de trabalho cumprissem os mandatos que lhes foram confiados.  Nesse sentido, nessa reunião foram analisadas as observações incluídas no documento sobre a modernização da gestão, CP/doc.5077/14. Para essa finalidade, a Presidência cedeu a palavra ao Secretário de Administração e Finanças, Peter Quilter, para que detalhasse o documento e explicasse as modificações nele introduzidas. Contou-se também com a participação do Chefe de Gabinete, Embaixador Hugo De Zela, que formulou comentários adicionais.

Após tomar nota dos comentários dos Estados membros e da Secretaria, a Presidência propôs que se aguardasse a oficialização do documento pelo Conselho Permanente, e que o Conselho o encaminhasse à CAAP, sem impedir que a Secretaria expusesse antecipadamente os temas pertinentes, relacionados a uma implementação imediata. Assim foi acordado.
2. Outros assuntos 
Não havendo comentários das delegações, encerrou-se a sessão.

· Reunião de 27 de outubro de 2014 (CP/CAAP/3327/14)
O registro em áudio da sessão se encontra no link http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3327-10-27-14.MP3. 
1. Relatório da Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, Terceira Secretária Ana Juarez, Representante Suplente da Guatemala

O Presidente lembrou às delegações que o Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA trabalhou arduamente em reuniões formais e informais para cumprir o que lhe fora confiado por esta Comissão, no que se refere às mudanças nas Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização relativas aos mecanismos de contratação constantes do Capítulo III.

Relativamente a esse tema, a Presidência ofereceu a palavra à Presidente deste Grupo, Representante Suplente da Guatemala, Ana Juarez, que apresentou o documento CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 12, do qual constam as tarefas cumpridas.

2. Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa, Ministro Alberto del Castillo, Representante Suplente do México

O Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa se ocupou do estudo e análise da proposta de orçamento-programa do Secretário-Geral, e assim como o outro Grupo de Trabalho trabalhou arduamente em reuniões formais e informais para cumprir o que lhe fora atribuído por esta Comissão (Ver Seção B).
No que se refere a esse tema, a Presidência ofereceu a palavra ao Representante Suplente do México, Alberto del Castillo, Presidente do Grupo, que informou o plenário sobre os acordos celebrados.

3. Relatório da Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa, Sunilde Navarro, Representante Suplente da República Bolivariana da Venezuela

O Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa se ocupou do estudo e análise do texto constante do documento CAAP/GT/RPP-52/14 rev. 5. Esse Grupo de Trabalho se reuniu sete vezes formalmente e dedicou cinco reuniões à negociação do mencionado projeto de resolução. Cumpre salientar o trabalho de algumas sessões que, em dupla jornada, se estenderam além dos horários de trabalho. 
A Presidência, quanto a esse tema, ofereceu a palavra à Representante Suplente da Venezuela, Sunilde Navarro, Presidente do Grupo, que nos informou sobre os acordos celebrados, que constam do documento CAAP/GT/RPP-52/14 rev.5. A Presidente informou o plenário sobre a solicitação da Delegação do Equador de que sejam incluídas duas notas de rodapé no referido projeto de resolução.

4. Continuação da consideração do projeto de resolução “Orçamento-programa da Organização para 2015-2016” (CAAP/GT/RPP-52/14 rev. 5)
Para uma explicação detalhada desse tema, solicita-se que se consulte o “Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre o projeto de orçamento-programa da Organização para 2015-2016” (CP/CAAP-3336/14), apresentado ao Conselho Permanente na sessão de 28 de outubro de 2014. 
5. Outros assuntos 
Não havendo comentários das delegações, encerrou-se a sessão.

· Reunião de 14 de novembro de 2014 (CP/CAAP-3334/14)
O registro em áudio da sessão se encontra no link http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3334-11-14-2014.MP3
A sessão foi presidida pela Segunda Vice-Presidente Sunilde Navarro, Representante Suplente da Venezuela, na ausência do Presidente, Embaixador Juan Pablo Lira.

1. Consideração do calendário de relatórios e temas a considerar pela CAAP, em conformidade com os mandatos do período extraordinário de sessões da Assembleia Geral realizado em outubro de 2014 
O Presidente lembrou aos Estados membros que, de acordo com a resolução AG/RES.1 (XLVIII-E/14), aprovada no mês de outubro passado, encarregou-se a Secretaria da CAAP de submeter à Comissão, o mais tardar em 12 de novembro de  2014, um calendário com as datas específicas em que deverão ser apresentados os relatórios, estratégias e planos mencionados na resolução, a fim de que os Estados membros possam corroborar oportunamente a informação a eles prestada e façam o devido acompanhamento do cumprimento dos mandatos e da execução orçamentária do Fundo Ordinário e dos fundos voluntários, específicos, fiduciários e de serviço, inclusive a recuperação de custos indiretos. 

Em cumprimento a esse mandato, a Secretaria da CAAP distribuiu, em 12 de novembro, os documentos CP/CAAP-3332/14 rev. 1, “Mandatos emanados do Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral e outros mandatos”; e CP/CAAP-3333/14, “Calendário consolidado de reuniões da CAAP e seus Grupos de Trabalho”.

Figuram no primeiro documento (CP/CAAP-3332/14 rev. 1), em detalhes, todos os mandatos constantes da resolução de orçamento aprovada em outubro, além da data para o cumprimento de cada mandato e a área responsável pelo referido cumprimento. O segundo documento (CP/CAAP-3333/14) inclui uma tabela com a programação das reuniões da CAAP até o mês de junho de 2015, com os temas a considerar em cada uma delas. Finalmente, nesse segundo documento se incluiu uma seção intitulada “Relatórios a serem apresentados ao Conselho Permanente ou à Comissão Preparatória”.
A CAAP aprovou o documento CP/CAAP-3332/14 rev. 1 e solicitou que a Secretaria da CAAP tomasse nota dos comentários dos Estados membros em relação ao calendário de reuniões (CP/CAAP-3333/14), e dele distribuísse uma versão revisada. 

2. Custos da transição para uma nova administração em 2015 
O Conselho Permanente, na sessão de 23 de outubro de 2014, encarregou a CAAP de estudar e analisar o documento (CP/doc.5079/14), do qual constam os custos de transição para uma nova administração em 2015. A Presidência cedeu a palavra à Secretaria de Administração e Finanças para fazer uma exposição sobre o documento. 

A CAAP tomou nota da exposição da Secretaria bem como dos comentários dos Estados membros, e os enviou ao Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa para análise.
/ 
3. Honorários do auditor externo debitados ao Fundo Rowe desde 2013 

A Presidência informou que havia recebido no mês de outubro passado uma nota da Vice-Presidente da Comissão do Fundo Pan-americano Leo S. Rowe, que solicitava incluir na ordem do dia da CAAP a questão dos honorários do auditor externo debitados ao Fundo Rowe desde 2013. A nota também solicita à CAAP que estude a possibilidade de exonerar o auditor externo ou reduzir seus honorários, já que o montante atual representa uma parcela significativa do orçamento disponível do Fundo Rowe.

Quanto a esse tema, a Presidência deu por apresentado e recebido o documento e a solicitação da Comissão do Fundo Leo S. Rowe incluídos no documento (CP/CAAP/INF. 91/14), e após receber informação adicional sobre os custos adjudicados ao Fundo pela firma de auditores Ernst & Young, encaminhou o tema para estudo e análise ao Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa.
4. Outros assuntos 
A Delegação da Colômbia indagou à Secretaria se, levando em conta a aprovação recente do Capítulo III das Normas Gerais, se estaria considerando a realização de uma reunião informativa com o pessoal sobre as mudanças no mencionado Capítulo. Em resposta, o Secretário Quilter informou que haviam sido distribuídas três circulares informando o pessoal e que uma última circular seria distribuída com a brevidade possível. 

Não havendo comentários das delegações, encerrou-se a sessão.

· Reunião de 2 de dezembro de 2014 (CP/CAAP-3338/14) 
O registro em áudio da sessão se encontra no link http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3338_12-02-2014.MP3 
1. Terceiro Relatório Trimestral sobre a Administração dos Recursos e o Desempenho, de 2014 (CP/CAAP-3337/14)
A Assembleia Geral, mediante a resolução AG/RES.1 (XLV-E/13) rev. 1, encarregou a Secretaria de preparar relatórios trimestrais de gestão administrativa e financeira.

O relatório referente ao período compreendido entre julho e setembro de 2014 foi distribuído em 26 de novembro com a classificação CP/CAAP-3337/14. 

Para a apresentação desse documento, CP/CAAP-3337/14 add. 1, a Presidência ofereceu a palavra ao Secretário de Administração e Finanças, Peter Quilter, e ao Diretor do Departamento de Serviços de Gestão Financeira e Administrativa da SAF, Javier Arnaiz. 

Observando a metodologia da CAAP com respeito à apresentação e análise dos relatórios trimestrais, a Presidência sugeriu que o tempo destinado à consideração desse tema fosse dedicado somente à apresentação do documento, e que, de acordo com as instruções da resolução omnibus AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), o documento fosse enviado ao Grupo de Trabalho sobre a Revisão Técnica do Orçamento-Programa para revisão e análise, para apresentação dessa análise à CAAP numa futura reunião. Assim foi acordado.

2. Outros assuntos 
Não havendo comentários das delegações, encerrou-se a sessão.

· Reunião de 16 de dezembro de 2014 (CP/CAAP-3339/14) 
O registro em áudio da sessão se encontra no link http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3339-12-16-2014.MP3
1. Resultados da avaliação da gestão do Fundo Espanhol para a OEA
No decorrer dessa reunião, o Departamento de Planejamento e Avaliação falou sobre os “Resultados da avaliação da gestão do Fundo Espanhol para a OEA”, a pedido de algumas delegações. A exposição foi registrada como documento CP/CAAP-3340/14. 

A CAAP tomou nota do relatório e dos comentários dos Estados membros.

2. Estrutura da Secretaria – Ordem Executiva No. 08-01 rev.7
Em 9 de dezembro, a Presidência recebeu da Delegação do México ( CP/CAAP/INF.92/14) a solicitação de incluir esse tema na agenda da CAAP. Em seguida, esta Presidência informou a Secretaria sobre essa solicitação e julgou conveniente inclui-lo na agenda da CAAP. Ofereceu-se então a palavra à Delegação do México para falar sobre o tema. 

Sobre o assunto, a Presidência comunicou às delegações que o Secretário-Geral havia manifestado o desejo de apresentar pessoalmente esse tema. Considerando que o Secretário-Geral se encontrava fora da sede, a matéria foi adiada para a primeira reunião da CAAP de 2015. (Ver reunião de 3 de fevereiro de 2015)

3. Plano para colocar em prática as recomendações constantes do Plano Estratégico de Modernização da Gestão 
A Presidência fez menção à resolução AG/RES. 1 (XLVIII-E/14), aprovada em 29 de outubro de 2014, a qual, no parágrafo dispositivo 4, encarregou a Secretaria-Geral de apresentar ao Conselho Permanente, o mais tardar em 30 de novembro de 2014, um plano para colocar em prática as recomendações constantes do Plano Estratégico de Modernização da Gestão. Nesse sentido, o referido plano deveria incluir os itens que competem à Secretaria-Geral para implementação imediata e as recomendações a serem postas em prática a médio e longo prazo, para a consideração dos Estados membros antes do próximo período de sessões da Assembleia Geral.

Com respeito a esse mandato, o documento foi distribuído em 5 de dezembro passado como (CP/doc. 5085/14), e será incluído numa próxima agenda do Conselho Permanente; esta Presidência também julgou oportuno que a CAAP aborde o tema de maneira preliminar nessa sessão para antecipar o diálogo e receber comentários das delegações. 
Após receber comentários iniciais, a Comissão decidiu aguardar que o Conselho Permanente enviasse oficialmente o documento à CAAP e, nesse ínterim, realizar consultas e digerir a proposta inicial apresentada pela Secretaria nessa reunião.
/
4. Relatório do Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa sobre os honorários do auditor externo debitados ao Fundo Rowe desde 2013

A Presidência lembrou que, no mês de outubro passado, uma nota da Vice-Presidente da Comissão do Fundo Leo S. Rowe solicitava incluir na ordem do dia da CAAP a questão dos honorários do auditor externo debitados ao Fundo Rowe desde 2013. Na reunião de 14 de novembro de 2014, a Comissão delegou o tema ao Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa para que analisasse e estudasse a referida solicitação.

A Presidência ofereceu então a palavra ao Presidente do Grupo de Trabalho, Ministro Alberto del Castillo, Representante Suplente do México junto à OEA. O Ministro del Castillo informou que, em reunião de 25 de novembro, o Grupo de Trabalho analisou a solicitação a ele confiada pela CAAP e recebeu o documento “Estrutura de Custos da Auditoria Anual” CP/CAAP-3335/15. Após levar em conta todas as contribuições apresentadas, e com o objetivo de manter a coerência com os demais fundos administrados pela Organização, continuou, o Grupo de Trabalho concluiu que não há fundos suficientes para atender ao pedido da Comissão do Fundo Leo S. Rowe e especificou que esses recursos devem ser financiados mediante débito a seu próprio orçamento. 
A CAAP tomou nota do relatório e dos comentários das delegações.

5. Outros assuntos 
Sendo esta a última reunião do Secretário de Comissão Guillermo Moncayo, as delegações e a Presidência tomaram a palavra para agradecer-lhe a dedicação, a eficiência, a paciência, o excelente trabalho, a amabilidade e a boa disposição com as delegações da CAAP, e para desejar-lhe todo o sucesso em suas novas tarefas. 

Sendo esta também a última reunião do Diretor do Departamento de Planejamento e Avaliação da Secretaria de Administração e Finanças (SAF), Ricardo Graziano, as delegações e a Presidência agradeceram o trabalho por ele realizado na Organização e lhe desejaram pleno êxito em seus futuros planos. 

Não havendo comentários das delegações, encerrou-se a sessão.

· Reunião de 3 de fevereiro de 2015 (CP/CAAP-3342/15)

O registro em áudio da sessão se encontra no link http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3342-02-03-2015.MP3
1. Plano para colocar em prática as recomendações constantes do Plano Estratégico de Modernização da Gestão
Nessa reunião, a CAAP examinou o documento “Plano para colocar em prática as recomendações constantes do Plano Estratégico de Modernização da Gestão” (CP/doc. 5077/14) apresentado pela Secretaria . Esse documento atende ao mandato da resolução AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1, a qual, no parágrafo dispositivo 4, encarregou a Secretaria-Geral de apresentar ao Conselho Permanente, o mais tardar em 30 de novembro de 2014, um plano para colocar em prática as recomendações incluídas no Plano Estratégico de Modernização da Gestão. Esse Plano incluirá os itens que competem à Secretaria-Geral para  implementação imediata e as recomendações a serem colocadas em prática em médio e longo prazo, para a consideração dos Estados membros antes do próximo período de sessões da Assembleia Geral.

O Presidente lembrou às delegações que a CAAP havia recebido antecipadamente uma apresentação sucinta do documento, e que o Conselho Permanente, na sessão de 14 de janeiro, recebeu oficialmente um plano de implementação que figura no documento CP/doc.5077/14. Nessa reunião, a Presidência do Conselho Permanente encarregou a CAAP de continuar a análise do documento para colocar em prática as recomendações incluídas no Plano Estratégico de Modernização da Gestão. Após uma discussão inicial, o Presidente encarregou o Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa de prosseguir a análise do Plano apresentado pela Secretaria. 

2. Relatório da Secretaria sobre a criação do Departamento de Inclusão Social (Ordem Executiva No. 08-01 rev.7)
No início do mês de dezembro, a Presidência recebeu solicitação das delegações do Canadá e do México no sentido de incluir esse tema na agenda da CAAP.  A Presidência também informou a Secretaria sobre essa solicitação e julgou conveniente incluir o assunto na agenda da CAAP de 16 de dezembro. No decorrer dessa reunião, nas discussões sobre a questão da estrutura da Secretaria descrita na Ordem Executiva No. 08-01 rev. 7, abordou-se a criação do Departamento de Inclusão Social. Nessa mesma oportunidade, as delegações solicitaram à Secretaria- Geral um relatório sobre a criação desse Departamento.

Nesse sentido, na reunião de 3 de fevereiro, o Chefe de Gabinete, Embaixador Hugo De Zela, e o Secretário de Assuntos Administrativos e Orçamentários, Peter Quilter, apresentaram o “Relatório da Secretaria sobre a criação do Departamento de Inclusão Social”. Em sua exposição, o Embaixador De Zela informou que a criação do Departamento de Inclusão Social (DIS) responde à necessidade de consolidar numa unidade todos os temas de inclusão social que já vinham sendo abordados por diferentes áreas da Organização. O Secretário Quilter também informou que esse processo implica certos gastos, alguns dos quais não são contabilizáveis ou já estão incluídos em outros, e que isso significava que a Secretaria-Geral incorreria em gastos novos, mas, ao fazê-lo, utilizaria recursos já existentes para, desse modo, acomodar esse novo departamento. Os Estados membros agradeceram a exposição e pediram um documento que refletisse os custos vinculados à criação desse novo departamento. Essa informação se encontra disponível no documento CP/CAAP-3343/15.

3. Exposição do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA sobre a metodologia de priorização de mandatos e a atualização dos mandatos da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários 
Nessa oportunidade, a CAAP recebeu o relatório do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, a metodologia de priorização de mandatos (CAAP/GT/RVPP-256/14 rev. 1) e a atualização dos mandatos da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP/GT/RVPP-252/14 rev. 1 corr. 1). Os detalhes das atividades do Grupo de Trabalho sobre esses temas se encontram desagregados no item II.C.1 e II.C.2 deste relatório.

4. Revisão integral das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral 
A Presidência encarregou o Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA de considerar esse tema. Para detalhes do andamento desse trabalho, ver a seção II.C.3 deste relatório.

5. Viagens
A Assembleia Geral, mediante a resolução AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1, no parágrafo dispositivo III.8, encarregou a Secretaria-Geral de fortalecer medidas que assegurem o cumprimento da norma vigente estabelecida pelo Conselho Permanente, que exige que todas as passagens financiadas pelo Fundo Ordinário, pelo FEMCIDI, pelos fundos específicos e pelos fundos fiduciários administrados pela Secretaria-Geral sejam compradas em classe econômica, salvo os casos do Secretário-Geral, do Secretário-Geral Adjunto e do Presidente do Conselho Permanente. 
Quanto a esse tema, a Assembleia Geral encarregou o Escritório do Inspetor-Geral de incluir em seu Plano de Trabalho o monitoramento do cumprimento dessa medida. Além disso, ao concluir os trabalhos do orçamento-programa 2015-2016, as delegações solicitaram que o tema fosse incluído na agenda da CAAP a fim de considerá-lo de maneira mais integral.
Como se havia feito com relação ao tema 4, o Presidente confiou ao Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa a consideração desse mandato.
· Reunião de 12 de março de 2015 (CP/CAAP-3347/15 corr. 1) 

O registro em áudio da sessão se encontra no seguinte link http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3347_03-12-2015.MP3
1. Quarto Relatório Trimestral sobre a Administração dos Recursos e o Desempenho (de 1o de janeiro a 31 de dezembro de 2014)

A Assembleia Geral, no Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões, mediante a resolução AG/RES. 1 (XLVIII-E/14), encarregou a Secretaria de preparar relatórios trimestrais de gestão administrativa e financeira, com quatro propósitos. 

1. Oferecer uma orientação gerencial integral para a destinação estratégica de recursos. 

2. Informar sobre o cumprimento pela Secretaria-Geral dos mandatos da Assembleia Geral relacionados com as políticas que afetam a gestão administrativa. 

3. Mostrar os avanços obtidos quanto a austeridade, eficácia, prestação de contas, eficiência, transparência e prudência no uso dos recursos da Organização. 

4. Incluir um acompanhamento das recomendações formuladas pela Junta de Auditores Externos que identifique as recomendações que tenham sido implementadas pela Organização. 

Com relação ao período compreendido entre outubro e dezembro de 2014, o Relatório Trimestral foi distribuído com a classificação CP/CAAP-3345/15 e sua apresentação com a classificação CP/CAAP-3345/15 add. 1. As respectivas revisão e análise foram confiadas ao Grupo de Trabalho sobre a Revisão Técnica do Orçamento-Programa.

2. Análise dos custos da transição para uma nova administração em 2015

O Presidente lembrou às delegações que o Conselho Permanente, na sessão de 23 de outubro de 2014, encarregou a CAAP de estudar e analisar o documento (CP/doc.5079/14) do qual constam os custos de transição para uma nova administração em 2015. Na reunião de 14 de novembro de 2014, esta Comissão confiou ao Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa a elaboração de um projeto de resolução a esse respeito.

Nesse sentido, o Grupo de Trabalho enviou à CAAP o projeto de resolução intitulado “Dotação suplementar para arcar com os gastos relacionados à mudança de administração de 2015”, constante do documento CAAP/GT/RTPP-54/14 rev. 2. Para detalhes das atividades do Grupo de Trabalho, ver a seção II.B.1 deste relatório.

Em 13 de março, a CAAP enviou o projeto de resolução com determinado texto em colchetes ao Conselho Permanente,  mediante o documento CP/CAAP-3348/15
. É importante mencionar que o projeto de resolução passou por modificações na sessão do Conselho Permanente, e que o texto aprovado consta do documento CP/RES. 1045 (2010/15).

3. Programação de realização de reuniões técnicas e políticas dentro e fora da sede

O Presidente chamou a atenção das delegações e da Secretaria com relação ao número de reuniões programadas para o primeiro trimestre do ano. Instou a Secretaria a que elabore um calendário com melhor distribuição ao longo do ano.

4. Outros assuntos 
Sobre esse tema, o Presidente informou as delegações de que a atual Primeira Vice-Presidente desta Comissão e Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, Ana Juarez, a partir desta reunião, não poderia continuar a exercer a função de Primeira Vice-Presidente da CAAP e Presidente do mencionado Grupo. O Presidente ressaltou as qualidades da senhora Juarez como grande profissional, grande colega, sempre mostrando dedicação aos assuntos da CAAP. A senhora Ana Juarez vinha acompanhando os trabalhos da CAAP há dois anos e atuando como Vice-Presidente desde agosto de 2014. 

O Presidente também comunicou às delegações que, em virtude do exposto acima, ficariam vagas a Primeira Vice-Presidência e a Presidência do Grupo de Trabalho, e que, em conformidade com o artigo 28, a, do Regulamento do Conselho Permanente, era necessário realizar a eleição dos vice-presidentes desta Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários. Para essa finalidade, a Presidência estabeleceu um prazo razoável para que se apresentassem candidaturas a esses cargos. Conforme dispõe o artigo antes mencionado: “i) a apresentação de candidatos poderá ser feita, por escrito, antes da sessão e, de forma verbal ou escrita, durante a sessão; e ii) a eleição será feita mediante votação separada e secreta, salvo quando decidida por aclamação”.

· Reunião de 24 de março de 2015 (CP/CAAP-3350/15) 

O registro em áudio da sessão se encontra no link http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3350_03-24-2015.MP3
1. Eleição de autoridades

a)
Primeira Vice-Presidência da CAAP

b)
Presidência do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA

O Presidente lembrou às delegações que, na última reunião, realizada em 12 de março, levou-se ao conhecimento das delegações que a então Primeira Vice- Presidente da CAAP e Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA havia renunciado ao cargo. Nessa oportunidade, estabeleceu-se um prazo razoável para a realização de consultas sobre possíveis candidatos para ocupar esses cargos. Os resultados das eleições constam da Seção I deste relatório. 
2. Outros assuntos 
Não havendo comentários das delegações, encerrou-se a sessão.

· Reunião de 5 de maio de 2015 (CP/CAAP-3352/15 corr. 1) 

O registro em áudio da sessão se encontra no link: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3352_15_05-05-2015.MP3
1. Nota da Missão Permanente do Canadá solicitando a consideração do tema “Cotas e avaliação do risco de liquidez da Organização” na próxima reunião ordinária da CAAP e enviando o projeto de resolução “Responsabilidade orçamentária para reduzir o problema da liquidez do Fundo Ordinário da OEA em 2015” (CP/CAAP-3351/15)

O Presidente lembrou às delegações que em 9 de abril foi distribuído o documento (CP/CAAP-3351/15), do qual consta a Nota da Delegação do Canadá solicitando a inclusão de tema na ordem do dia e encaminhando um projeto de resolução. Nesse sentido, a Presidência ofereceu a palavra à Delegação do Canadá para que apresentasse o documento. 
Nessa oportunidade, a Delegação do Canadá lembrou que, na sessão do Conselho Permanente de 30 de março, se havia anunciado que se distribuiria esse projeto de resolução. No entanto, em virtude do acordado no Conselho Permanente, no sentido de não apresentar novas resoluções nesse período de sessões, a Delegação do Canadá informou o plenário de que desejava manter a proposta de projeto de resolução “em suspenso” para ser apresentada posteriormente à Assembleia Geral de junho.
Com relação a esse ponto, o Presidente, após ouvir a intervenção da Delegada do Canadá e de outras delegações, encarregou a Secretaria de tomar nota do documento CP/CAAP-3351/15, o qual fica suspenso até que o Canadá, quando julgue pertinente, decida que a Comissão deva retomá-lo. 

2. Negociação do projeto de resolução omnibus à luz da sessão ordinária do Conselho Permanente realizada em 29 de abril de 2015
Em 29 de abril, realizou-se uma sessão do Conselho Permanente relativa aos preparativos da Assembleia Geral. Um dos temas a serem considerados foi o das resoluções para encaminhamento ao próximo período ordinário de sessões. A esse respeito, a Presidência lembrou às delegações que, nesse momento, chegou-se a um acordo que se restringe a cinco pontos.
1. Não apresentar novas resoluções. 
2. Incluir o projeto de resolução que permita à nova administração implementar seu plano de trabalho.
3. Incluir as resoluções consideradas essenciais para a continuidade institucional da OEA (por exemplo, teto orçamentário).
4. Encaminhar as resoluções fechadas à Assembleia Geral para evitar que a Comissão Geral realize sessões paralelas às do plenário.
5. Reafirmar os mandatos aplicáveis que atualmente se encontrem em vigor. 
Esse acordo foi celebrado com o objetivo de permitir que os chanceleres focalizem no diálogo um tema tão importante como o presente e o futuro desta Organização. Nesse sentido, como Presidente da Comissão, o Embaixador Lira instou as delegações a que sigam a mesma linha que o Conselho Permanente solicita, e CAAP não apresente novas resoluções nesse período.

O Presidente também salientou que todos os mandatos cuja caducidade a resolução não manifeste expressamente continuam vigentes e que, portanto, isso se aplica à resolução omnibus da CAAP – especialmente aos temas que foram preocupação constante das delegações: austeridade, eficiência, eficácia, transparência e gestão da administração. Por conseguinte, a Comissão se ateria à resolução que o Conselho Permanente emitiria, na qual se reafirmariam os mandatos aplicáveis que atualmente se encontrem em vigor.

Desse modo, todos os temas constantes da resolução omnibus vigente da CAAP continuarão a ser por ela considerados no próximo período de sessões 2015-2016, que se inicia no próximo verão, uma vez que as novas autoridades tenham tomado posse.

Isso possibilitará que os esforços e o trabalho das delegações sejam centralizados na resolução do teto orçamentário. Esse projeto de resolução será negociado no âmbito da SAAP, instalada em 5 de maio, e que o Presidente da CAAP também preside, em conformidade com o artigo 93 das Normas Gerais.

Não havendo objeções ou pedidos de palavra, a Presidência solicitou à Secretaria que faça constar o que foi apresentado na reunião no relatório da CAAP ao Conselho Permanente.

3. Relatório da Secretaria-Geral sobre a utilização dos recursos autorizados e os gastos relacionados com a mudança de administração em 2015 aprovados mediante a resolução 
Em 13 de março, o Conselho Permanente aprovou a resolução “Dotação suplementar para arcar com os gastos relacionados à mudança de administração de 2015” CP/RES. 1045 (2010/15). No parágrafo dispositivo 6, os Estados membros solicitam à Secretaria que apresente um relatório mensal a esta Comissão sobre a utilização dos recursos autorizados nessa resolução.

Em resposta a esse mandato, o Diretor do Departamento de Serviços Financeiros e Administrativos, Javier Arnaiz, apresentou o primeiro relatório de execução, que figura no documento (CP/CAAP-3353/15).
Após comentários iniciais e solicitações das delegações para se aprofundar nos detalhes do relatório, a Presidência solicitou à Secretaria que continue informando a CAAP sobre a utilização desses recursos, a fim de cumprir o mandato antes mencionado.
7. Outros assuntos 
Sendo esta a última reunião da Representante Suplente dos Estados Unidos, Carla Menéndez, as delegações e a Presidência tomaram a palavra para agradecer-lhe todo o apoio prestado à Comissão e à OEA por tantos anos. Acrescentaram que os esforços por ela envidados como delegada possibilitaram que muitos acordos fossem celebrados, cumprimentaram-na por suas novas funções e lhe desejaram todo o êxito.

· Reunião de 21 de maio de 2015 (CP/CAAP-3356/15)
O registro em áudio da sessão se encontra no link: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3356-05-21-2015.MP3
A sessão foi presidida pelo Primeiro Vice-Presidente, Conselheiro César Martínez, Representante Suplente de El Salvador, na ausência do Presidente, Embaixador Juan Pablo Lira.

1. Primeiro Relatório Trimestral sobre a Administração dos Recursos e o Desempenho (de 1o de janeiro a 31 de março de 2015)

A Assembleia Geral, mediante a resolução AG/RES.1 (XLV-E/13) rev. 1, encarregou a Secretaria de preparar relatórios trimestrais de gestão administrativa e financeira.

Para o período compreendido entre janeiro e 31 de março de 2015, o relatório foi distribuído com a classificação CP/CAAP-3355/15. 

Para a apresentação desse documento, a Presidência ofereceu a palavra ao Secretário de Administração e Finanças, Peter Quilter, e ao Diretor do Departamento de Serviços de Gestão Financeira e Administrativa da SAF, Javier Arnaiz. Essa exposição foi registrada como documento CP/CAAP-3355/15 add 1.

Para manter a metodologia da CAAP com respeito à apresentação e análise dos relatórios trimestrais, a Presidência sugeriu que o tempo destinado à consideração desse tema fosse dedicado somente à apresentação do documento, e que, de acordo com as instruções da resolução omnibus AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), o documento fosse enviado ao Grupo de Trabalho sobre a Revisão Técnica do Orçamento- Programa para revisão e análise, para apresentação dessa análise à CAAP numa futura reunião. Assim foi acordado.

2. Apresentação de relatórios anuais 
· Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA. A Conselheira Ana Lucia Nieto, Representante Suplente do Peru, na qualidade de Vice-Presidente, apresentou de maneira sucinta o relatório, destacando os avanços do Grupo. O relatório foi registrado como documento (CAAP/GT/RVPP-266/15).
· Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa. A Representante Suplente do Canadá, Maude Kostine, na qualidade de Vice-Presidente, apresentou de maneira sucinta o relatório, destacando os avanços do Grupo. O relatório foi registrado como documento (CAP/GT/RTPP-65/15).
A Comissão tomou nota dos relatórios dos presidentes dos grupos de trabalho e acordou incluí-los como parte integrante de seu relatório anual.

3. Outros assuntos 
Concluída a consideração dos temas incluídos na ordem do dia, o Vice-Presidente fez uma pausa para agradecer infinitamente a cada uma das delegações a paciência, o apoio, os comentários e as sempre muito pertinentes contribuições. Agradeceu também, de maneira muito especial, ao Embaixador Juan Pablo Lira a liderança mostrada na condução dos trabalhos da CAAP. Agradeceu ainda à Segunda Vice-Presidente, Sunilde Navarro, e às autoridades dos grupos de trabalho. 

Estendeu o agradecimento à Secretaria de Administração e Finanças, não somente àqueles que se veem nessas reuniões, mas a toda a Secretaria, aos que trabalham de maneira constante e que poucas vezes recebem o reconhecimento devido. Do mesmo modo, ao Departamento de Serviços Jurídicos, que acompanhou a Comissão em todas as reuniões e que sempre esteve disposto a prestar assessoramento jurídico com rapidez e muita disposição.

Por último, o Vice-Presidente agradeceu à equipe de conferências, que apoiou diligentemente a CAAP e seus grupos de trabalho, em especial aos técnicos, funcionários e assistentes do plenário, tradutores e intérpretes. 

B.
Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa 
O relatório do Grupo de Trabalho consta do documento (CAP/GT/RTPP-65/15). 
C.
Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA
O relatório do Grupo de Trabalho consta do documento (CAAP/GT/RVPP-266/15).

IV. CONCLUSÃO DOS TRABALHOS 

No período de julho de 2014 a maio de 2015, a CAAP abordou os seguintes temas, em conformidade com seu Plano de Trabalho.
· Proposta de orçamento-programa da Organização referente a 2015-2016

· Modificações das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização, referentes aos mecanismos de contratação constantes do Capítulo III

· Relatório sobre o andamento da aplicação das IPSAS e guia

· Plano para colocar em prática as recomendações constantes do Plano Estratégico de Modernização da Gestão
· Relatório da Secretaria sobre a criação do Departamento de Inclusão Social (Ordem Executiva No. 08-01 rev.7)

· Metodologia de priorização de mandatos 

· Atualização dos mandatos da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários 
· Revisão integral das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral (Capítulos VII, VIII e IX)
· Viagens 
·  Relatórios Trimestrais sobre a Administração dos Recursos e o Desempenho (parte de 2014 e início de 2015)

· Análise dos custos da transição para uma nova administração em 2015

Dos temas acima mencionados, até o encerramento deste relatório, os seguintes haviam sido concluídos.
1. Proposta de orçamento-programa da Organização referente a 2015-2016

2. Modificações das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização, referentes aos mecanismos de contratação constantes do Capítulo III

3. Relatório sobre o andamento da aplicação das IPSAS e guia

4. Relatório da Secretaria sobre a criação do Departamento de Inclusão Social (Ordem Executiva No. 08-01 rev.7)

5. Metodologia de priorização de mandatos 

6. Atualização dos mandatos da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários 
7. Análise dos custos da transição para uma nova administração em 2015

8. Análise dos Relatórios Trimestrais sobre a Administração dos Recursos e o Desempenho em 2014

Os seguintes temas continuam sendo analisados nos respectivos Grupos de Trabalho.
1. Plano para colocar em prática as recomendações constantes do Plano Estratégico de Modernização da Gestão 
2. Revisão integral das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral (Capítulos VII, VIII e IX) 
3. Viagens
4. Primeiro Relatório Trimestral sobre a Administração dos Recursos e o Desempenho (de 1o de janeiro a 31 de março de 2015)

Gostaria também de deixar registrado que, para responder ao mandato constante da resolução AG/RES.1 (XLVIII-E/14), que dispõe a respeito da elaboração de um plano para colocar em prática as recomendações incluídas no “Plano Estratégico de Modernização da Gestão” (CP/doc.5077/14 corr.1), e que esse Plano incluirá itens que competem à Secretaria-Geral para implementação imediata e recomendações para serem implementadas a médio e longo prazo para a consideração dos Estados membros antes do próximo período de sessões da Assembleia Geral. Em 20 de janeiro de 2015, o Conselho Permanente recebeu o documento “Plano e cronograma para implementar as recomendações que cabem à Secretaria- Geral constantes do Plano Estratégico de Modernização da Gestão da OEA” (CP/doc.5085/14). O Conselho Permanente enviou o documento à CAAP e, nesse sentido, para o próximo período, a Comissão incluirá em seu plano de trabalho para sua consideração o tratamento relativo a um Grupo de Trabalho de Modernização da Gestão, a fim de implementar o Plano Estratégico.
Ao concluir este relatório sobre os trabalhos da CAAP, gostaria de expressar minha gratidão a todas as delegações pelas contribuições e pela participação. De maneira especial, aproveito a oportunidade para agradecer a Ana Juarez, Representante Suplente da Guatemala (Primeira Vice-Presidente de agosto de 2014 a 12 de março de 2015); Sunilde Navarro, Representante Suplente da Venezuela (Segunda Vice-Presidente), Luis Alberto del Castillo, Representante Suplente do México (Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão Técnica do Orçamento-Programa), Maude Kostine, Representante Suplente do Canadá (Vice-Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão Técnica do Orçamento-Programa), César Martinez, Representante Suplente de El Salvador (Primeiro Vice-Presidente da CAAP de 24 de março de 2015 – até esta data) e Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA), e Ana Lucia Nieto, Representante Suplente do Peru (Vice-Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA), pelo profissionalismo, pela paciência e pelas qualidades mostradas na negociação, que facilitaram o bom ambiente de trabalho durante as sessões formais e informais dos Grupos de Trabalho e desta Comissão. 
Por último, mas nem por isso menos importante, gostaria de agradecer também à Secretaria de Administração e Finanças, ao Departamento de Assessoramento Jurídico e ao Departamento de Conferências a inestimável contribuição para os trabalhos desta Comissão e seus Grupos de Trabalho. 
Embaixador Juan Pablo Lira

Representante Permanente do Chile
Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários
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�.	Para mais informações sobre o desenvolvimento completo desse tema, ver o documento (� HYPERLINK "http://scm.oas.org/doc_public/SPANISH/HIST_15/CP34560S04.doc" �CAP/GT/RTPP-65/15�). 


�.	Esse tema foi formalmente abordado na reunião de 3 de fevereiro de 2015.





