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Y PRESUPUESTARIOS
SECRETARÍA GENERAL DE LA OEA
DOCUMENTO SOBRE LA VENTA DE LA CASA DEL SOLDADO
(Documento preparado por la Secretaría de Administración y Finanzas)
· La Secretaría General de la OEA (SG/OEA) está atravesando por una crisis financiera luego de varios años de contar con recursos insuficientes para cumplir sus mandatos.
· La venta de la Casa del Soldado permitiría contar inmediatamente con los recursos para atender las necesidades críticas de mantenimiento, ayudaría a reducir los costos de operación de la Organización y daría ventajas para el personal de la Junta Interamericana de Defensa (JID) que se trasladaría al edificio de la Secretaría General (GSB) ubicado en la calle F.  
· En su informe 2010-2011, la Junta de Auditores Externos recomendó por primera vez la venta de la Casa del Soldado.  Además, la Junta ha incluido otras recomendaciones al efecto (anexo I) en cada informe posterior.  En el informe 2012-2013 se dice: “1.9 La Junta recomienda que se venda la Casa del Soldado y que se usen los ingresos de la venta únicamente para resolver los problemas de infraestructura de las instalaciones y el mantenimiento diferido de otras propiedades de la OEA.”
· Por lo menos en el último decenio, se han acumulado y documentado los requerimientos de mantenimiento diferido para los siete edificios de la SG/OEA.  El costo estimado del mantenimiento supera los US$37 millones.  La Secretaría General no cuenta con el presupuesto para atender estos requerimientos cada vez más urgentes.
· Además de lo anterior, se estima que el costo del mantenimiento diferido de la Casa del Soldado, que alberga a la JID, asciende a entre US$600.000 y US$1 millón, lo que significa que el funcionamiento de este edificio sea ineficiente y oneroso.  Se reitera que no se cuenta con el capital necesario para atender estos requerimientos.  
· La JID es una entidad importante de la OEA que se encarga de prestar a esta Organización y a sus Estados Miembros servicios de asesoramiento técnico, consultivo y educativo sobre temas relacionados con asuntos militares y de defensa en el Hemisferio para así contribuir al cumplimiento de la Carta de la Organización de los Estados Americanos  (artículo 2,1 del Estatuto de la JID).
· En caso de que la Asamblea General apruebe la venta, la Secretaría General trasladaría la JID al edificio GSB de la calle F.  En este edificio el personal de la JID tendría espacio de oficina más eficiente y gozaría de acceso a tecnología de comunicaciones más moderna, salas de conferencia y servicios de traducción, entre otros.  Esta reubicación del personal de la JID permitiría una mejor coordinación con todas las áreas de la Secretaría General y los representantes de los Estados Miembros. En última instancia, el personal de la JID tendría una menor carga de trabajo comparada con la que tienen ahora por trabajar en otro edificio.
· La Secretaría General reasignaría US$149.500 por año (rubro 34K del presupuesto de 2016) con lo cual se cubren por ahora los gastos de operación de la Casa del Soldado.  Estos recursos son insuficientes para atender adecuadamente los requerimientos de mantenimiento de este edificio —que cuenta ya con más de 100 años de antigüedad, pues fue construido en 1905— y podrían utilizarse para cubrir el funcionamiento y mantenimiento de otros edificios de la OEA.  
ANEXO I
FRAGMENTOS PERTINENTES DE LOS INFORMES DE LA JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS AL CONSEJO PERMANENTE
· Informe 2013-2014 
La Junta es consciente de que la propiedad histórica denominada Casa del Soldado se utiliza actualmente para oficinas, de cuya capacidad se utiliza solo una fracción, y que su costo de mantenimiento sigue superando ampliamente la posibilidad de la OEA de absorber esos gastos en su presupuesto.

7.
La Junta recomienda que la OEA implemente una estrategia de mantenimiento diferido que preserve los activos para su uso actual y futuro.
8.
La Junta recomienda que la OEA implemente una estrategia sobre los activos fijos (que contemple la venta de los activos subutilizados) destinada a maximizar su uso y potenciar las inversiones en su cartera de activos fijos.
· Informe 2012-2013
1.8
La Junta recomienda que la OEA implemente una estrategia de mantenimiento diferido que preserve los activos para un uso futuro.

La Junta es consciente de que la propiedad histórica denominada Casa del Soldado se utiliza actualmente para oficinas, de cuya capacidad se utiliza solo una fracción, y que su costo de mantenimiento sigue superando ampliamente la posibilidad de la OEA de absorber esos gastos en su presupuesto.  La Junta mantiene su opinión de que la venta de la Casa del Soldado es la alternativa más viable para obtener los recursos necesarios a fin de solucionar el atraso en materia de obras de mantenimiento.
1.9
La Junta recomienda que se venda la Casa del Soldado y que se usen los ingresos de la venta únicamente para resolver los problemas de infraestructura de las instalaciones y el mantenimiento diferido de otras propiedades de la OEA.
· Informe 2011-2012
La Junta reafirma su recomendación de que la OEA establezca una estrategia sostenible de bienes inmuebles que contemple la solución de los actuales problemas de atraso en materia de mantenimiento y preserve los activos para su futura utilización. Esto debería incluir la venta de la Casa del Soldado.
· Informe 2010-2011
1.7.
La Junta reafirma su recomendación de que la OEA establezca una estrategia sostenible de bienes inmuebles que contemple la solución de los actuales problemas de atraso en materia de mantenimiento y preserve los activos para su futura utilización. Esto debería incluir la venta de la Casa del Soldado.
1.8.
La Junta recomienda que el financiamiento y la responsabilidad del mantenimiento y las reparaciones de la Casa del Soldado se transfieran a la OSG.
ANEXO II
RECOMENDACIONES CON RESPECTO A LA CASA DEL SOLDADO PARA LA CONSIDERACIÓN DE LA CAAP Y EL GRUPO DE TRDEABAJO AD HOC PARA LA IMPLEMENTACIÓN DEL PLAN ESTRATÉGICO PARA LA MODERNIZACIÓN DE LA GESTIÓN
La Secretaría General propone al Consejo Permanente que considere las siguientes recomendaciones para atender las necesidades de mantenimiento diferido de los edificios.
1. Solicitar a la Asamblea General que modifique el Estatuto de la JID y que autorice la venta de la Casa del Soldado, atendiendo así las reiteradas recomendaciones de la Junta de Auditores Externos.  La Secretaría General apoya decididamente las conclusiones de la Junta con respecto a que la venta de la Casa del Soldado sigue siendo la alternativa más viable para allegarse cuanto antes los recursos necesarios para solucionar el atraso en las obras de mantenimiento.
2. Trasladar la oficina de la JID a otro edificio de la Secretaría General aprovechando los recursos que se obtengan de la venta de la Casa del Soldado para sufragar los gastos derivados de la mudanza e incluso las renovaciones que sean necesarias para adecuar las oficinas.  
3. Depositar los recursos que se obtengan de la venta de la Casa del Soldado en el Fondo de Mejoras de Edificios, Servicios de Mantenimiento y otras Necesidades Urgentes para que sean utilizados exclusivamente en el pago del mantenimiento diferido y otras obras de infraestructura en los demás edificios de la OEA. Los gastos que se hagan de este fondo deberán ser aprobados por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. 
Las recomendaciones antes mencionadas están incluidas en el proyecto de resolución adjunto, “VENTA DE LA ‘CASA DEL SOLDADO’ Y MODIFICACIÓN DEL ESTATUTO DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA”
Referencias: 
· Otras recomendaciones que se encuentran en el Informe sobre la Modernización de la Gestión
Comentario de la Secretaría General: el estimado de costos indicado más adelante resulta ser bajo en comparación con los costos probables de las renovaciones pues no se corresponde con el estimado que proporcionara la empresa especializada en el “Informe sobre las Condiciones Existentes” de 2007.  
	60: Financiar los costos de capital de renovación del Edificio Administrativo y posteriormente llevar a cabo una reorganización del espacio de oficinas (cambios físicos que correspondan con la nueva estructura orgánica y espacio de oficinas renovado en el Edificio Administrativo) de aproximadamente $14 millones.

	61: Financiar el mantenimiento diferido restante ($8 millones), así como la renovación del histórico Edificio Principal de la OEA ($4 millones provisionalmente), para un total de aproximadamente $12 millones.

	62: En caso de que las medidas propuestas de gastos e ingresos sean aprobadas y se logren los efectos que se pretenden, entonces a partir de 2007 se asignarían otros $2,8 millones cada año para mantenimiento de edificios.


ANEXO III
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
VENTA DE LA “CASA DEL SOLDADO” Y MODIFICACIÓN DEL ESTATUTO DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA
LA ASAMBLEA GENERAL,
TENIENDO EN CUENTA las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos contenidas en sus informes al Consejo Permanente para los años 2011, 2012, 2013 y 2014 al efecto de que la Organización venda la Casa del Soldado y utilice los ingresos producto de tal venta para pagar los proyectos de mantenimiento diferido en las demás propiedades de la OEA;
RECONOCIENDO que en 1951 la Unión Panamericana adquirió la propiedad histórica ubicada en el número 2600 de la calle 16 en Washington, D. C., conocida como Casa del Soldado, para alojar en ella a la Junta Interamericana de Defensa (JID) y que desde ese entonces la JID ha ocupado continuamente dicha propiedad;
RECORDANDO que en 1986, haciendo uso de sus propios fondos, recursos del país anfitrión y una contribución de la OEA aprobada por el Consejo Permanente, según la resolución CP/RES. 417 (590/84), la JID construyó un anexo de 10,000 pies cuadrados a la Casa del Soldado y que hizo reparaciones a la entonces existente estructura histórica;
TENIENDO EN CUENTA que en los estudios de ingeniería realizados en 2007 por las compañías John Milner and Associates y Cagley and Associates se encontraron deficiencias estructurales y deterioro en la Casa del Soldado, cuyo costo de reparación se estimaba en US$1,8 millones;
CONSIDERANDO que otras propiedades de la Secretaría General, incluidos el histórico Edificio Principal, el Museo, la Casita, el Edificio de la Secretaría General y el Edificio Administrativo necesitan reparaciones (con un costo previsto superior a los US$37 millones) que han sido diferidas y que en la estrategia para el mantenimiento de edificios de la Secretaría General se estima que los recursos existentes servirán para cubrir solo una pequeña fracción de estos, y que las asignaciones anuales en los presupuestos del Fondo Regular aprobados por la Asamblea General en años recientes para el mantenimiento de edificios no han sido suficientes siquiera para llevar a cabo el mantenimiento rutinario;
CONSIDERANDO TAMBIÉN que existe espacio adecuado disponible en otros edificios de la Secretaría General en Washington, D. C., para alojar en ellos a la JID, y que la venta de la Casa del Soldado podría brindar a la Secretaría General los ingresos para pagar las reparaciones que se requieren con urgencia en otras propiedades de la Organización en la Sede;
TOMANDO NOTA de que conforme a la resolución AG/RES, 2157 (XXXV-O/05), la Secretaría General estableció en 2005 el Fondo de Mejoras de Edificios, Servicios de Mantenimiento y otras Necesidades Urgentes; y 
TENIENDO EN CUENTA que el artículo 32.1 del Estatuto de la JID establece que: “La SG/OEA permitirá a la JID ocupar y utilizar como sede el inmueble conocido como ‘Casa del Soldado’, ubicado en 2600 16th St., N. W., Washington, D. C.” y que el artículo 34.3 del mismo Estatuto dispone además que este Estatuto “solo puede ser enmendado por la Asamblea General de la OEA, por iniciativa propia o por recomendación del Consejo Permanente de la OEA”,
RESUELVE:
1. Modificar el artículo 32.1 del Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa (JID) como sigue:

La JID tiene su sede en la ciudad de Washington, D. C., Estados Unidos de América. La Secretaría General de la OEA proporcionará a la JID las instalaciones para sus reuniones y personal en sede en los inmuebles de la Secretaría General de la OEA en Washington, D. C., sujeto a las necesidades y prioridades de la Secretaría General de la OEA.
2. Autorizar al Secretario General que negocie la venta de la Casa del Soldado y que concluya dicha venta luego de consultas con el Consejo Permanente.
3. Encomendar al Secretario General que al concluir la venta: 
a)
proporcione, sujeto a las prioridades y necesidades de la Secretaría General de la OEA, espacio de oficina al personal de la JID en los edificios de la Secretaría General en la Sede, así como los servicios adecuados en dichos edificios para la realización de reuniones de la Junta, utilizando los ingresos de la venta de la Casa del Soldado para sufragar los gastos de mudanza e incluso las renovaciones necesarias para satisfacer los requerimientos técnicos y de oficinas del personal de la JID, acordes con las normas de la Secretaría General

b)
deposite la totalidad de los recursos netos que se obtengan de la venta de la Casa del Soldado, descontando los gastos de mudanza mencionados anteriormente, en el Fondo de Mejoras de Edificios, Servicios de Mantenimiento y otras Necesidades Urgentes para que sean utilizados en el pago del mantenimiento diferido y otras obras de infraestructura en los demás edificios de la OEA. Los gastos que se hagan de este fondo deberán ser aprobados por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) del Consejo Permanente; y
c)
presentar informes anuales a la CAAP sobre los usos de los recursos del Fondo de Mejoras de Edificios, Servicios de Mantenimiento y otras Necesidades Urgentes autorizados conforme al párrafo (b) anterior.
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