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Y PRESUPUESTARIOS

ESTRATEGIA PARA LA MOVILIZACIÓN DE RECURSOS

RESPUESTAS A LAS PREGUNTAS Y COMENTARIOS DE LAS DELEGACIONES COMO RESULTADO DE LA PRESENTACIÓN REALIZADA DURANTE LA REUNIÓN DEL 5 DE ABRIL DE 2010

(Preparada por la Secretaría de Relaciones Externas)
 Fecha: 14/4/2010 Código: SER 9/10


Para:
Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios


De:
Adam Blackwell, Secretario de Relaciones Externas


Asunto:
Preguntas y comentarios a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios con respecto a la presentación titulada Movilización de recursos de la Secretaría de Relaciones Externas

Después de haber realizado una presentación ante la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el 5 de abril pasado, la Delegación de Estados Unidos me hizo llegar una serie de preguntas por escrito y solicitó que remitiera mis respuestas a tales preguntas al pleno de la Comisión.

Aprovecho la oportunidad para reiterar los cuatro pasos de nuestra estrategia:

1.
Dar a conocer más la Organización y sus prioridades

2.
Crear una imagen positiva de la Organización y sus mandatos

3.
Lograr la participación de partes interesadas importantes

4.
Movilizar recursos

La Organización de los Estados Americanos (OEA) se está adaptando a las realidades del presente por lo que las medidas indicadas a continuación no son especiales de esta Organización.

1.
Nuestra estrategia es muy similar a la de otras organizaciones multilaterales.

2.
Existe una total transparencia; se llevan a cabo auditorías anuales o específicas de los fondos y se emiten informes trimestrales.

3.
Se aprueban todos los proyectos siempre que se ajusten a la Carta de la Organización de los Estados Americanos y sus mandatos.

4.
Se implementan todos los proyectos contando con la plena aceptación del país receptor.

Por último, con respecto al debate sobre el uso del término partes interesadas, tomamos este término directamente de la Declaración de París sobre la Eficacia de la Ayuda al Desarrollo, la cual comprende los conceptos de: apropiación, armonización, alineación y resultados y mutua responsabilidad. Se trata de un ciclo que va más allá de un actor.

Sírvanse encontrar a continuación las respuestas a las preguntas que recibí de la Delegación de Estados Unidos:

1.
¿Qué tipo de actividades de difusión ha realizado con los órganos legislativos de los demás Estados Miembros?

En la actualidad se tiene contacto con FIPA y Parlacen. Además, apoyamos los esfuerzos de SPA para trabajar con los parlamentarios en sus programas.

2.
Observamos en su presentación que ha habido un ligero incremento en los donativos para fondos específicos.


a. ¿Cuál es el origen de estos nuevos fondos?

Adjunto encontrarán una gráfica del Departamento de Finanzas en la que se muestran los gastos de Fondos Específicos preliminares y no auditados, por temas. El Departamento de Finanzas distribuirá las cifras finales correspondientes a 2009 y sus fuentes cuando las reciban de los auditores.

3.
Muchos de los donantes externos han estado financiando algunos programas durante muchos años y han estado trabajando directamente con muchas de las oficinas de la Secretaría. ¿Han cambiado los procedimientos para negociar con los donantes externos tradicionales como resultado de la creación de una nueva Secretaría?

Hemos tratado de simplificar el proceso para atraer a los donantes tradicionales. Por ejemplo:


Hemos creado un inventario preliminar de proyectos y actividades en curso y pasados, a fin de entender mejor los conocimientos especializados de los diversos departamentos dentro de la Secretaría General.


La coordinación con los donantes es un procedimiento estándar. Por ejemplo: El Departamento de Relaciones Internacionales ha estado trabajando con los Observadores Permanentes durante muchos años.


Hemos trabajado con varias secretarías para elaborar una lista de sus prioridades de financiamiento.


Hemos elaborado materiales de difusión con el fin de ayudar a los departamentos a tener una mejor comunicación con donantes potenciales.


Hemos ayudado a varios departamentos a preparar su respuesta a solicitudes de propuestas de donantes tales como USAID, el Departamento de Estado de Estados Unidos y la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI).

Todas estas medidas se basan en los principios de eficacia de la ayuda con el fin de lograr la armonización y alineación.

4.
¿Cuál es el proceso que se sigue para atraer nuevos donantes y cómo se decide cuales programas/proyectos habrán de presentárseles?

El atraer nuevos donantes es –y probablemente seguirá siendo – uno de los principales desafíos que enfrenta la OEA. En primer lugar, la OEA no es muy conocida fuera de un pequeño círculo de donantes y contrapartes tradicionales. En segundo lugar, la Organización y su personal, en términos generales, carecen de una larga experiencia en recaudación de fondos. En tercer lugar, la Organización apenas empieza a explorar estas nuevas áreas de recaudación de fondos, en particular dada la participación del sector privado, las fundaciones filantrópicas y otras. En cuarto lugar, el campo de las posibles fuentes de financiamiento está casi sin explorar, y es preciso analizarlo para identificar y jerarquizar las posibles oportunidades de financiamiento. Por lo tanto, aunque representa una oportunidad formidable para ayudar a fortalecer la base financiera de la Organización a largo plazo, el atraer a nuevos donantes será un proceso evolutivo largo y lento.

Se requieren varios elementos para ayudar a la Organización a ser más eficiente en su labor de atracción de nuevos donantes, a saber:


Una mejor comprensión de los programas en curso y nuevos que se tienen con las contrapartes tradicionales.


Mejoramiento de nuestras comunicaciones internas con las secretarías y departamentos a fin de que entiendan que nuestra intención es apoyar sus iniciativas.


Reforzar la presencia de la Organización en los medios de comunicación (columnas editoriales del Secretario General y del Secretario General Adjunto en el periódico Miami Herald, artículo de Michael Shifter “A New Energy Future in the Americas”, del Secretario General al Capitolio). 


Establecimiento de una estrategia de difusión para centros de investigación política, fundaciones y el sector privado. (Se reunieron US$300,000 en la Campaña del Centenario; seis actividades.)

En los próximos meses pretendemos finalizar un documento titulado Proyectos Estrella de la OEA, en el que se mostrarán aquellos programas que han tenido éxito en su implementación en la región. Además trataremos de tener reuniones personales con los donantes.

5.
¿Cuál es el mecanismo para los donativos en línea? ¿Es la misma estrategia que utilizó FUPAD para el caso de Haití?

No. Nuestra estrategia es el botón "Done ahora" que se encuentra en la parte inferior de la página web de la OEA (www.oas.org), junto a los botones de medios de difusión.

En la actualidad se encuentra ligado a https://www.oas.org/payments/details.aspx?lang=en&productid=2; y en el futuro pretendemos ligarlo a más programas.

6.
Mencionó Ud. también que se están preparando varios memorandos de entendimiento, ¿con quién y sobre qué temas?

Tenemos el Examen Documental de los Cuatro Pilares por parte de la Comisión Europea en proceso desde diciembre de 2009, y en él se incluirán a todas las secretarías de la Organización.

Asimismo, se tiene en proceso un memorando de entendimiento con Brasil sobre temas de desarrollo.

7. 
Observamos que Ud. hace referencia tanto a la Fundación Panamericana de Desarrollo como a la Fundación para las Américas:

7.1 ¿Existe alguna razón por la que se tengan dos fundaciones afiliadas a la OEA?

En realidad, son cinco las fundaciones afiliadas a la OEA: la Fundación Panamericana de Desarrollo (FUPAD), la Fundación para las Américas, Jóvenes Empresarios de las Américas, Sector Privado de las Américas y Amigos del Museo. Cada una de ellas se dedica a diferentes áreas del desarrollo y realiza una contribución especial a los mandatos y prioridades de la OEA.

a)
La FUPAD se concentra en actividades de socorro en casos de desastres y grupos desplazados, y es eficaz como contratista de USAID. Ha estado presente en Colombia y Haití durante varios años. www.padf.org 

b)
La Fundación para las Américas recibe el 40% de sus fondos del sector privado y el resto de otros donantes (USAID, MID, ACDI, Departamento de Estado de Estados Unidos). Se concentra en el desarrollo de capacidades de organizaciones de la sociedad civil y canaliza las contribuciones del sector privado, fundaciones y de fondos orientados a organizaciones no gubernamentales.

Tiene programas en veinte países. www.trustfortheamericas.org 

c)
Jóvenes Empresarios de las Américas se concentra en los jóvenes y empresas de las Américas, y tiene capítulos nacionales en treinta y dos países y contribuyentes principales.

d)
El Sector Privado de las Américas convoca a reuniones de empresarios de alto nivel en torno a las actividades de la OEA, principalmente cada año en las Asambleas Generales.

e) 
Amigos del Museo promueve la conservación y actividades del Museo de las Américas.


7.2 Nos preguntamos también por qué no se mencionó a Jóvenes Empresarios de las Américas.

En la presentación se incluyó el logotipo de Jóvenes Empresarios de las Américas, Fundación de las Américas y FUPAD. Página 13

8. 
Sírvase proporcionar más detalles sobre el uso de los fondos de la Iniciativa Mérida canalizados a través de Fundación para las Américas.

Los fondos de la Iniciativa Mérida fueron canalizados a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM). Tres áreas de la OEA están involucradas en su implementación: SSM, el Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y la Fundación para las Américas. Estas tres áreas presentaron una propuesta conjunta a la Iniciativa Mérida; y al ser aprobados los fondos, éstos fueron canalizados a través de la SSM. La Fundación para las Américas está a cargo de las actividades destinadas al desarrollo de capacidades de las organizaciones de la sociedad civil que trabajan con los jóvenes en Centroamérica. El Departamento de Educación y Cultura está a cargo de organizar foros locales y nacionales con líderes juveniles y presentar sus recomendaciones a los encargados de formular políticas, y la SSM se encarga de coordinar foros regionales para jóvenes y coordina la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia (CIAPV).

Sírvanse tomar nota que había un error en la versión en español de la presentación de la CAAP. Como podrán apreciar, en la página 16 de la versión en inglés, no se menciona la Fundación para las Américas pues de hecho estos fondos no fueron canalizados a través de esta fundación aunque figura como uno de los receptores de los mismos.


Specific Fund Expenditures by Theme:

  http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24134E-2.pdf 

2009 Programmed Specific Funds by Area:
  http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24134E-3.pdf 

Contributions to OAS' Funds by Donor:

  http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24134E-4.pdf
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