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INFORME DE AVANCE AL 28 DE ABRIL SOBRE EL DESARROLLO DE INSTRUMENTOS PARA LA GESTIÓN DE MANDATOS
(Preparado por la Secretaría de Administración y Finanzas)

1. Antecedentes
A efectos de cumplir con instrucciones de la CAAP orientadas a que la Secretaría General informe sobre sus avances en las acciones realizadas en cumplimiento de todos los mandatos recibidos, la Secretaría de Administración está desarrollando un conjunto de instrumentos técnicos (metodologías, procedimientos y soportes informáticos) para registrar, organizar y suministrar información sobre los mandatos vigentes, así como sobre los recursos asignados y sobre los resultados previstos y alcanzados.
Desde el segundo trimestre de 2009 se han logrado algunos resultados preliminares, consistentes en:

· El registro de todos los mandatos originados en las Asambleas Generales de 2006, 2007 y 2008, así como en Cumbres, Convenciones y otros instrumentos que han aprobados por resolución de Asambleas anteriores.
· La clasificación de dichos mandatos en base a una estructura de pilares y subpilares que refleja la estructura temática, programática o funcional de las áreas de acción de la Secretaría General, con el propósito de facilitar la consulta, el seguimiento y la comparación.

· La asignación de los recursos programados en los presupuestos 2007, 2008 y 2009 a los pilares y subpilares correspondientes, sobre la base de la información contenida en los programas-presupuesto y en los planes operativos anuales.

Esta información, así como la metodología y los procedimientos empleados, ha sido presentada a la CAAP en varias ocasiones, a efectos de informar y consultar a los Estados Miembros.

2. Nuevos desarrollos
El 27 de abril de 2010 se informó a la CAAP sobre los avances más recientes en el desarrollo de instrumentos para la gestión de mandatos y sobre los plazos tentativos para entregar resultados adicionales.

El resultado específico entregado en la ocasión es la clasificación de los mandatos según grupos de mandatos, en el interior de cada subpilar. Los grupos de mandatos son entidades que agrupan mandatos de similar contenido temático y que permiten reportar con alto grado de detalle sobre los resultados y recursos programados.
3. Próximos resultados programados
Todos los resultados previstos están sujetos a la validación de la CAAP.

· Asignación de los recursos programados en los presupuestos 2007, 2008 y 2009 a los grupos de mandatos correspondientes

Plazo previsto: mediados de mayo de 2010.

· Propuesta de clasificación alternativa de los mandatos, en base a sugerencias de la Secretaría General en consulta con la Secretaría General Adjunta, la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral, la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la Secretaría de la CIM, y las Secretarías de Asuntos Políticos, Asuntos Jurídicos y Seguridad Multidimensional. Esta clasificación alternativa separa el Pilar de Democracia y Gobernabilidad en dos nuevos Pilares: Democracia y Gobernabilidad y derecho Interamericano.

Plazo previsto: mediados de mayo de 2010.

· Actualización de los informes incluyendo los mandatos de la Asamblea General de 2009 y los recursos del programa-presupuesto 2010.
Plazo previsto: Fines de junio de 2010.

· Registro de resultados programados para 2006, 2007, 2008 y 2009 a nivel de pilares, subpilares y grupos de mandatos
Plazo previsto: Fines de diciembre de 2010.

· Registro de recursos ejecutados durante 2006, 2007, 2008 y 2009a nivel de pilares, subpilares y grupos de mandatos.

Plazo previsto: Primer trimestre de 2011.

· Registro de resultados alcanzados durante 2006, 2007, 2008 y 2009a nivel de pilares, subpilares y grupos de mandatos.

Plazo previsto: Segundo trimestre de 2011.

· Actualización de los informes incluyendo los mandatos de las Asamblea Generales de 2010 y los recursos del programa-presupuesto 2011.

Plazo previsto: Segundo trimestre de 2011.
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