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COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: espagnol


ET BUDGÉTAIRES

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 22 juillet 2009


La Présidente, l’Ambassadrice María Zavala, Représentante permanente du Pérou près l’OEA, a déclaré ouverte la réunion de la Commission et a soumis l’ordre du jour, portant la cote CP/CAAP-3012/09 rev. 1, pour examen; celui-ci a été adopté sans modifications. 


La Présidente, présidant sa première réunion de la Commission, s’est adressée à celle-ci, avant d’entreprendre l’examen des points inscrits à l’ordre du jour. La Présidente a ainsi souligné son engagement à travailler dans le meilleur intérêt des États membres, dans la plus grande transparence et avec l’impartialité la plus totale. L’Ambassadrice Zavala a précisé que son travail à titre de Présidente sera régi par son engagement à rapprocher des positions et visera la recherche de consensus. La Présidente a également souligné l’importance des sujets devant être abordés par la CAAP durant cette période, notamment l’attention immédiate devant être portée à l’examen du Programme-budget pour 2010.  De plus, la Présidente a fait ressortir l’importance de poursuivre le travail entrepris depuis la période précédente, sous le leadership de la Délégation du Canada. Pour ce qui est de la méthode de travail, la Présidente a indiqué privilégier le travail d’équipe et faire preuve de souplesse.
1. Élection de Vice-présidents

Conformément à l’article 28 (a) du Règlement du Conseil permanent, le Conseil permanent a procédé à l’élection des Vice-présidents de la Commission. Le Représentant permanent du Chili près l’OEA, l’Ambassadeur Pedro Oyarce, a proposé la candidature de l’Ambassadeur John Beale, Représentant permanent de la Barbade, comme premier Vice-président. Cette proposition a été appuyée par la Délégation du Belize. L’Ambassadeur Beale a été élu par acclamation.

Vu l’absence du Représentant permanent de la Barbade, le Délégué suppléant de la Barbade a remercié pour l’élection de l’Ambassadeur John Beale à titre de premier Vice-président de la Commission et il a souligné l’engagement de la Délégation de la Barbade à travailler avec toutes les personnes présentes à faire progresser les travaux de la Commission.

La Délégation du Costa Rica a ensuite proposé la candidature de l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine, à titre de deuxième Vice-président. Cette proposition a été appuyée par la Délégation de l’Argentine. L’Ambassadeur Alcántara a été élu par acclamation.

L’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine, a également remercié pour son élection à titre de deuxième Vice-président de la CAAP et a exprimé son engagement à se consacrer au travail de la Commission. 

2. Sous-programme 22I “Réunions non programmées” du Programme-budget pour 2009. Financement pour les réunions suivantes (CP/CAAP-2995/09):

· Première Réunion de spécialistes en médecine légale des Amériques, qui se tiendra à  Washington D.C. les 24 et 25 septembre 2009

La Présidente a rappelé aux délégués présents que par la résolution AG/RES. 2202 (XXXVI-O/06) Réunions de l’Organisation des États Américains : Critères de financement et directives budgétaires, l’Assemblée générale a adopté des critères de financement et des directives budgétaires pour l’utilisation des ressources allouées au sous-programme 22I (antérieurement le sous-programme 21C) du Programme-budget de l’Organisation pour défrayer les services des réunions non programmées.

À l’examen de cette question, la Présidente a souligné que durant la séance ordinaire du Conseil permanent du 13 mai dernier, la CAAP s’était vue confier la tâche de dûment déterminer les ressources nécessaires à la tenue de la Première Réunion de spécialistes en médecine légale des Amériques et de faire part au Conseil permanent de sa décision dans les plus brefs délais. La CAAP a estimé qu’un montant de 31 191,00 EU$ était nécessaire au financement de la réunion en question, devant se tenir à Washington D.C. les 24 et 25 septembre 2009.

La Délégation des États-Unis a mentionné que durant la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale, des résolutions comportant des réunions dont la date et le lieu ont déjà été arrêtés et qui n’ont pas été examinées dans le document “Sous-programme 22I - année 2009: Conférences et réunions non programmées” (CP/CAAP-2995/09) ont été adoptées. En particulier, la Déléguée des États-Unis a fait référence à la résolution AG/RES. 2527 (XXXVIII-O/09) portant sur la Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP VII), qui a été convoquée par le Conseil permanent et doit avoir lieu du 7 au 9 octobre au siège de l’OEA, et dont on ne fait pas mention dans le document mentionné. La Déléguée des États-Unis a demandé au Secrétariat un éclaircissement quant au montant d’argent demeurant disponible au compte du sous-programme 22I et pour savoir si des fonds étaient disponibles pour la réunion de la CIDIP VII et pour celles contenues dans d’autres résolutions émanant de la récente Assemblée générale. À cet effet, le Secrétariat a expliqué que le montant disponible dans le compte du sous-programme 22I est d’approximativement 163 000,00 EU$.

À ce sujet, la Présidente a assuré que le Secrétariat ferait circuler une version révisée du document. La Déléguée des États-Unis a demandé officiellement au Secrétariat que la réunion envisagée dans la résolution AG/RES. 2527 (XXXVIII-O/09) de la CIDIP, devant se tenir du 7 au 9 octobre, soit incluse dans le document ainsi que le montant d’argent devant être assigné à la réunion, et qu’une révision soit faite afin de voir s’il n’y aurait pas une autre réunion quelconque qu’on aurait omis d’inclure dans ce document.

Aucun autre commentaire n’étant été émis, la CAAP a approuvé le financement de la Première Réunion de spécialistes en médecine légale des Amériques, devant se tenir à Washington D.C. les 24 et 25 septembre 2009, pour un montant pouvant atteindre 31 191,00 EU$. La Présidente a assuré qu’une version actualisée du document “Sous-programme 22I - année 2009: Conférences et réunions non programmées” incluant la demande faite par la Déléguée des États-Unis sera diffusée. 
3. Présentation par le Secrétariat du rapport trimestriel sur la gestion des ressources de l’Organisation (janvier à mars 2009)

Avant de procéder à la présentation du rapport trimestriel sur la gestion, l’Ambassadeur Frank Almaguer, Sous-secrétaire aux questions administratives et financières, a souligné trois sujets hautement prioritaires pour la CAAP pour la période en cours, en particulier pour les premiers mois, en préparation à la session extraordinaire de l’Assemblée générale convoquée pour le 30 septembre: (1) la révision du Programme-budget pour 2010; (2) l’examen, par la CAAP, de la question des bâtiments de l’Organisation; et (3) l’examen des changements que proposera le Secrétariat général aux Normes générales en ce qui concerne l’administration des ressources humaines dans le but de modifier le Règlement du personnel.

En vertu de la résolution AG/RES. 2457 (XXXVIII-O/08), l’Ambassadeur Frank Almaguer, Sous-secrétaire aux questions administratives et financières du Secrétariat général de l’OEA, a présenté le rapport trimestriel sur la gestion des ressources de l’Organisation pour la période comprise entre janvier et mars 2009, publié sous la cote CP/CAAP-3008/09.

Les États membres ont échangé des commentaires avec le Secrétariat sur la présentation du rapport trimestriel sur la gestion des ressources de l’Organisation ainsi que sur d’autres sujets. Quelques délégations se sont dites préoccupées par la mention des changements apportés aux Normes générales pour la révision des règles en matière personnel; spécifiquement, elles ont exprimé leur préoccupation en ce qui a trait au fait de faire une révision partielle des Normes générales plutôt qu’une révision complète et un pronostic des besoins futurs. Elles ont également demandé de l’information sur les progrès réalisés afin que les nominations à des postes de direction soient faites par concours.

De plus, il a été indiqué que quelques demandes de rapports faites par quelques États vont au-delà des Normes générales et en ce sens, la Délégation du Mexique a demandé à ce que les Normes générales soient actualisées afin que les rapports du Secrétariat général répondent aux exigences des États.

Quelques délégations ont manifesté leur préoccupation en ce qui a trait au temps de présentation des rapports ainsi qu’au temps de présentation du Programme-budget – processus qui n’a pas été particulièrement utile ces dernières années d’un point de vue administratif; des délégations ont également fait part de leur préoccupation quant à l’adoption du budget en septembre pour la période devant débuter en janvier de l’année suivante.

Au sujet des Normes générales, l’Ambassadeur Almaguer a expliqué que l’un des défis rencontrés consiste à déterminer s’il faut faire une révision générale de toutes les Normes générales ou si les changements doivent commencer à se faire par parties. En ce qui a trait à la présentation du Programme-budget pour 2010, l’Ambassadeur Almaguer a indiqué qu’il y a deux processus en cours: 1) la réalité d’aujourd’hui relativement à la présentation de documents et la présentation du budget conformément aux dispositions des Normes générales; et 2) le travail réalisé parallèlement pour élaborer une méthode permettant au Secrétariat et aux États membres de disposer d’information à partir des mandats, de résultats par mandats et des coûts liés à ces résultats.

La Délégation du Mexique a apporté quelques précisions au sujet de la modification des Normes générales en ce qui concerne la présentation de rapports du Secrétariat général, précisant que la demande ne consiste qu’en un rapport des résultats sous la forme d’un budget. Enfin, la Déléguée a réitéré l’intérêt de disposer d’information plus précise sur les postes vacants qui se présentent à l’Organisation.

N’y ayant pas d’autres commentaires, la CAAP a décidé de prendre note du rapport présenté par le Sous-secrétariat aux questions administratives et financières ainsi que des interventions des États membres, et que la Commission continue à examiner ce rapport et effectue les recommandations qu’elle estime pertinentes.

4. Autres questions

La Délégation du Mexique a demandé une mise à jour le plus rapidement possible de la liste des rapports devant être présentés en préparation à la Session extraordinaire de l’Assemblée générale qui se tiendra le 30 septembre.

N’y ayant pas d’autres commentaires, la réunion a été levée. 
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