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E ORÇAMENTÁRIOS

Resumo da reunião realizada em 22 de julho de 2009


A Presidenta da Comissão, Embaixadora María Zavala, Representante Permanente do Peru junto à OEA, declarou aberta a reunião e submeteu à consideração dos presentes a ordem do dia, documento CP/CAAP-3012/09 rev. 1, que foi aprovado sem modificações. 


Antes de iniciar a consideração dos assuntos constantes da ordem do dia, a presidenta fez uso da palavra, uma vez que se tratava de sua primeira reunião na Comissão. Nesse sentido, ressaltou sua missão de trabalhar em prol do interesse dos Estados membros, com a maior transparência e imparcialidade. A Embaixadora Zavala ressaltou também que seu trabalho como presidenta se orientará pelo compromisso de aproximar posições e com base na busca de consensos. Ressaltou ainda a importância dos temas que a CAAP deverá abordar nesse período, inclusive a atenção imediata que se deverá dispensar à consideração do orçamento-programa de 2010. A presidenta destacou, ademais, a importância de se dar seqüência ao trabalho que vem sendo realizado desde o período anterior, sob a liderança da Delegação do Canadá. Quanto à metodologia de trabalho, a presidenta informou que procura atuar em equipe e com agilidade. 

1. Eleição de vice-presidentes

Em conformidade com o artigo 28, a, do Regulamento do Conselho Permanente, procedeu-se à eleição dos vice-presidentes da Comissão. O Representante Permanente do Chile junto à OEA, Embaixador Pedro Oyarce, propôs a candidatura do Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados, para primeiro vice-presidente, no que foi apoiado pela Delegação de Belize. A eleição se deu por aclamação.

Em virtude da ausência do Representante Permanente de Barbados, o delegado suplente desse país agradeceu a eleição do Embaixador John Beale para primeiro vice-presidente da Comissão e ressaltou o compromisso da Delegação de Barbados de colaborar com todos os presentes nos trabalhos da Comissão.

A Delegação da Costa Rica propôs a candidatura do Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana, para segundo vice-presidente, proposta apoiada pela Delegação da Argentina. A eleição se deu por aclamação.

O Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana, também agradeceu sua eleição para segundo vice-presidente da CAAP e expressou o compromisso de dedicação ao trabalho da Comissão.

2. Subprograma 22I, “Reuniões não programadas”, do orçamento-programa de 2009. Financiamento para as reuniões abaixo relacionadas (CP/CAAP-2995/09).
· Primeira Reunião de Especialistas em Ciências Forenses das Américas, a ser realizada em Washington, D.C., em 24 e 25 de setembro de 2009

A presidenta lembrou aos delegados presentes que, mediante a resolução AG/RES. 2202 (XXXVI-O/06), Reuniões da Organização dos Estados Americanos; Critérios de financiamento e diretrizes orçamentárias, a Assembléia Geral aprovou critérios de financiamento e diretrizes orçamentárias para a utilização dos recursos alocados ao Subprograma 22I (anteriormente subprograma 21C) do orçamento-programa da Organização para custear os serviços das reuniões não programadas.

Sobre a consideração desse tema, a presidenta ressaltou que no decorrer da sessão ordinária do Conselho Permanente do dia 13 de maio último, a CAAP foi encarregada de determinar devidamente os recursos necessários para a realização da Primeira Reunião de Especialistas em Ciências Forenses das Américas e de informar sobre sua decisão tão logo seja possível ao Conselho Permanente. A CAAP considerou o financiamento da mencionada reunião, a ser realizada em Washington, D.C., em 24 e 25 de setembro de 2009, no montante de US$31.191.
A Delegação dos Estados Unidos informou que no Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral foram aprovadas resoluções que abrangem as reuniões que já têm data e sede e que não foram contempladas no documento “Subprograma 22I - ano 2009: Conferências e reuniões não programadas” (CP/CAAP-2995/09). Em especial, a Delegada dos Estados Unidos fez referência à resolução AG/RES. 2527 (XXXVIII-O/09) sobre a Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII), já convocada pelo Conselho Permanente para o período de 7 a 9 de outubro na sede da OEA, e que não aparece no documento mencionado. A Delegada dos Estados Unidos solicitou à Secretaria esclarecimentos sobre o montante de recursos disponíveis na conta do Subprograma 22I e indagou se há recursos suficientes para a CIDIP-VII e outras reuniões de que tratam resoluções da recente Assembléia Geral. A Secretaria esclareceu que o montante disponível na conta 22I chega a aproximadamente US$163.000. 

Com relação a esse assunto, a presidenta assegurou que a Secretaria distribuiria uma versão revisada do documento. A Delegada dos Estados Unidos solicitou formalmente à Secretaria que a reunião da CIDIP de que trata a resolução AG/RES. 2527 (XXXVIII-O/09), a realizar-se de 7 a 9 de outubro, seja incluída no documento com o montante de recursos que a ela deva ser destinado e que se verifique se há alguma outra reunião que ainda deva ser incluída no referido documento.
Na ausência de outros comentários, a CAAP aprovou o financiamento da Primeira Reunião de Especialistas em Ciências Forenses das Américas, a realizar-se em Washington, D.C., em 24 e 25 de setembro de 2009, no montante de até US$31.191. A presidenta assegurou que será distribuída uma versão atualizada do documento “Subprograma 22I - ano 2009: Conferências e reuniões não programadas” que inclua a solicitação da Delegada dos Estados Unidos.

3. Apresentação pela Secretaria do relatório trimestral de gestão de recursos da Organização (janeiro a março de 2009)
Antes de iniciar a apresentação do relatório trimestral de gestão, o Embaixador Frank Almaguer, Secretário de Administração e Finanças, ressaltou três temas de grande prioridade para a CAAP no período em curso, especialmente os primeiros meses, em preparação para o período extraordinário de sessões da Assembléia Geral convocado para 30 de setembro: (1) a revisão do orçamento-programa de 2010; (2) a análise por parte da CAAP da questão dos edifícios da Organização; e (3) a consideração das mudanças que a Secretaria-Geral irá propor nas Normas Gerais relacionadas com a administração de recursos humanos, com o objetivo de reformar o regulamento de pessoal.

Em conformidade com a resolução AG/RES. 2457 (XXXVIII-O/08), o Embaixador Frank Almaguer, Secretário de Administração e Finanças da Secretaria-Geral da OEA, apresentou o relatório trimestral sobre a administração de recursos da Organização referente ao período de janeiro a março de 2009, distribuído como documento CP/CAAP-3008/09.

Os Estados membros formularam comentários sobre a apresentação do relatório trimestral de gestão de recursos da Organização e outros temas. Algumas delegações expressaram preocupação com a menção às modificações das Normas Gerais para a revisão das normas de pessoal, no que se refere especificamente à realização de uma revisão parcial das Normas Gerais e não de uma revisão completa e uma projeção das necessidades futuras. Também se pediu informação sobre o andamento das providências para que o preenchimento de cargos de direção seja realizado por meio de concurso. 

Informou-se, ademais, que determinados pedidos de relatórios por parte de alguns Estados não se referem somente às Normas Gerais e, nesse sentido, a Delegação do México solicitou que as Normas Gerais sejam atualizadas a fim de que os relatórios da Secretaria-Geral atendam às solicitações dos Estados.

Algumas delegações manifestaram preocupação com o momento da apresentação dos relatórios bem como do orçamento-programa – processo que não foi particularmente útil nos últimos anos, da perspectiva de gestão. As delegações manifestaram preocupação também com a aprovação do orçamento em setembro para o período a ser iniciado em janeiro do ano seguinte.
Sobre o tema Normas Gerais, o Embaixador Almaguer esclareceu que um dos desafios a serem enfrentados será decidir se será feita a revisão completa de todas as Normas Gerais ou se as modificações serão feitas por partes. No que se refere à apresentação do orçamento-programa 2010, o Embaixador Almaguer informou que há dois processos em andamento: 1) a realidade de hoje com relação à apresentação de documentos e a apresentação de um orçamento conforme determinam as Normas Gerais; e 2) o trabalho paralelo que vem sendo executado para o desenvolvimento de uma metodologia que possibilite à Secretaria e aos Estados membros dispor de informações baseadas em mandatos e nos resultados por mandatos e nos custos desses resultados. 
A Delegação do México teceu algumas considerações sobre a modificação das Normas Gerais e sobre a apresentação de relatórios da Secretaria-Geral, esclarecendo que o que se solicita não é senão um relatório de resultados em forma de orçamento. Finalmente, a delegada reiterou o interesse de dispor de informações mais precisas sobre as vagas que se oferecem na Organização.
Não havendo mais comentários, a CAAP acordou tomar nota do relatório apresentado pela Secretaria de Administração e Finanças e das intervenções dos Estados membros bem como continuar a considerar esse relatório e a acolher as recomendações que julgue pertinentes. 

4. Outros assuntos

A Delegação do México solicitou uma atualização, com a brevidade possível, da relação de relatórios que devam ser apresentados em preparação para o período extraordinário de sessões da Assembléia Geral a ser realizado em 30 de setembro.


Na ausência de outros comentários, foi encerrada a sessão.
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