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COMisión de asuntos administrativos
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 22 de julio de 2009

La Presidenta, Embajadora María Zavala, Representante Permanente de Perú ante la OEA, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-3012/09 rev. 1, el que fue aprobado sin modificaciones. 


Antes de iniciar con la consideración de los asuntos en el orden del día, la presidenta se dirigió a la Comisión, siendo esta su primera reunión de la Comisión. En este sentido, la Presidenta resaltó su compromiso para trabajar en aras del mejor interés de los Estados Miembros, bajo la mayor transparencia e imparcialidad. La Embajadora Zavala resaltó que su trabajo como Presidenta será guiado bajo el compromiso de acercar posiciones y sobre la base de la búsqueda de consensos. Asimismo, la Presidenta resaltó la importancia de los temas que la CAAP debe abordar en este período, incluyendo la atención inmediata que se le debe dar a la consideración del programa-presupuesto para el 2010.  Adicionalmente, la Presidenta destacó la importancia de continuar con el trabajo que se ha venido realizando desde el período anterior, bajo el liderazgo de la delegación de Canadá.   En cuánto a la metodología de trabajo, la Presidenta indicó que busca trabajar en equipo, así como trabajar con agilidad. 

1. Elección de Vicepresidentes

De conformidad con el Artículo 28 (a) del Reglamento del Consejo Permanente, se procedió con la elección de los Vicepresidentes de la Comisión. El Representante Permanente de Chile ante la OEA, Embajador Pedro Oyarce propuso la candidatura del Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados como primer Vicepresidente. Dicha elección fue secundada por la delegación de Belize. La elección fue hecha por aclamación. 
Debido a que el Representante Permanente de Barbados estaba ausente, el delegado alterno de Barbados agradeció la elección del Embajador John Beale como Primer Vicepresidente de la Comisión, y resaltó el compromiso de la delegación de Barbados de trabajar con todos los presentes en avanzar los trabajos de la Comisión.  

Adicionalmente, la delegación de Costa Rica propuso la candidatura del Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de Republica Dominicana como segundo Vicepresidente. Dicha propuesta fue secundada por la delegación de Argentina. La elección fue hecha por aclamación. 

El Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana, también agradeció su elección como Segundo Vicepresidente de la CAAP, y expresó su compromiso de dedicación al trabajo de la Comisión. 
2. Subprograma 22I “Reuniones No Programadas” del programa-presupuesto del 2009. Financiamiento para las siguientes reuniones (CP/CAAP-2995/09):

· Primera Reunión de Especialistas en Ciencias Forenses de las Américas, a realizarse en Washington D.C. del 24 al 25 de septiembre de 2009

La Presidenta recordó a los delegados presentes que, mediante la resolución AG/RES. 2202 (XXXVI-O/06) Reuniones de la Organización de los Estados Americanos; Criterios de  financiamiento y directrices presupuestarias, la Asamblea General adoptó criterios de financiamiento y directrices presupuestarias para la utilización de los recursos asignados en el Subprograma 22 I (anteriormente subprograma 21C) del programa-presupuesto de la Organización para costear los servicios de las reuniones no programadas.. 

Sobre la consideración de este tema, la Presidenta resaltó que durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente del pasado 13 de mayo, se le encomendó a la CAAP que se determinen debidamente los recursos necesarios para la celebración de la Primera Reunión de Especialistas en Ciencias Forenses de las Américas, y que la CAAP informe sobre su decisión tan pronto sea posible al Consejo Permanente.  La CAAP consideró la financiación de la reunión en mención, a realizarse en Washington D.C. del 24 al 25 de septiembre de 2009 por un monto de US$ 31,191. 
La delegación de Estados Unidos mencionó que durante el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General se aprobaron resoluciones que incluyen reuniones que ya tienen fecha y sede, y que no se han contemplado en el documento “Subprograma 22I - año 2009: Conferencias y Reuniones No Programadas” (CP/CAAP-2995/09). En particular, la delegada de Estados Unidos hizo referencia a la resolución AG/RES. 2527 (XXXVIII-O/09) sobre la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP VII), misma que ha sido convocada por el Consejo Permanente a realizarse del 7 al 9 de octubre en la sede de la OEA, y que no está reflejada en el documento mencionado.  La delegada de Estados Unidos solicitó a la Secretaría aclaración sobre la cantidad de dinero que queda disponible en la cuenta del Subprograma 22I, y si hay disponibilidad de fondos para la reunión de CIDIP VII y de otras resoluciones emanadas de la reciente Asamblea General.   A este efecto, la Secretaría aclaró que el monto que hay disponible en la cuenta 22I es de aproximadamente US$163,000. 
Sobre el tema, la Presidenta aseguró que la Secretaría haría circular una versión revisada del documento.  La delegada de Estados Unidos solicitó formalmente a la Secretaría que la reunión que se contempla en la resolución AG/RES. 2527 (XXXVIII-O/09) de CIDIP, a celebrarse del 7 al 9 de octubre se incluya en el documento con el monto correspondiente de dinero que se le debe asignar a la reunión, y para que se revise a ver si hay alguna otra reunión que falte por incluir en dicho documento. 
Sin comentarios adicionales, la CAAP aprobó la financiación de la Primera Reunión de Especialistas en Ciencias Forenses de las Américas, a realizarse en Washington D.C. del 24 al 25 de septiembre de 2009 por un monto de hasta US$ 31,191.  La Presidenta aseguró que se circulará una versión actualizada del documento “Subprograma 22I - año 2009: Conferencias y Reuniones No Programadas” que incluya la solicitud realizada por la delegada de Estados Unidos.

3. Presentación de la Secretaría del informe trimestral de gestión de recursos de la Organización (Enero a Marzo de 2009)

Antes de iniciar con la presentación del informe trimestral de gestión, el Embajador Frank Almaguer, Secretario de Administración y Finanzas, resaltó tres temas de gran prioridad para la CAAP para el presente período, especialmente los primeros meses en preparación para el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General convocado para el 30 de septiembre: (1) la revisión del programa-presupuesto para el año 2010; (2) la consideración por parte de la CAAP es el tema de los edificios de la Organización; y (3) la consideración de los cambios que propondrá la Secretaría General a las Normas Generales que se relacionan con la administración de recursos humanos con el objetivo de poder reformar el reglamento de personal.
De conformidad con la resolución AG/RES. 2457 (XXXVIII-O/08), el Embajador Frank Almaguer, Secretario de Administración y Finanzas de la Secretaría General de la OEA, presentó el Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la Organización para el período comprendido entre enero y marzo de 2009, mismo que circuló como documento CP/CAAP-3008/09.
Los Estados Miembros intercambiaron comentarios con la Secretaría sobre la presentación del informe trimestral de gestión de recursos de la Organización, y otros temas.  Algunas delegaciones expresaron su preocupación sobre la mención a los cambios de las Normas Generales para la revisión de las reglas de personal, específicamente se expresó preocupación en lo que se refiere a hacer una revisión parcial de las Normas Generales y no una revisión completa y un pronóstico de las necesidades del futuro.  Asimismo, se solicitó información sobre el avance para que los nombramientos de puestos de dirección fueran realizados por medio de concurso. 

Adicionalmente, se indicó que algunas de solicitudes de informes realizadas por algunos Estados van más allá de las Normas Generales, y en este sentido la delegación de México solicitó que se actualicen las Normas Generales a fin de que los informes de la Secretaría General cumplan con los requerimientos de los Estados.
Algunas delegaciones manifestaron su preocupación sobre los tiempos de presentación de los informes, así como los tiempos de la presentación del programa-presupuesto – proceso que no ha sido particularmente útil en los últimos años desde una perspectiva de gestión, y se expresó preocupación en la aprobación del presupuesto en septiembre para el período a iniciar en enero del año siguiente

Sobre el tema de las Normas Generales, el Embajador Almaguer aclaró que uno de los retos que se enfrenta es si se hace la revisión general de todas las Normas Generales o si se empiezan a hacer los cambios por partes. En lo que se refiere a la presentación del programa-presupuesto 2010, el Embajador Almaguer indicó que hay dos procesos en marcha: 1) la realidad con la que se cuenta hoy en día sobre la presentación de documentos y presentar el presupuesto como lo rige la Normas Generales; y 2) se esta trabajando paralelamente para desarrollar una metodología que le permita a la Secretaría y a los Estados Miembros contar con información basada en mandatos, resultados por mandatos, y los costos de esos resultados.  
La delegación de México hizo algunas precisiones sobre el tema de la modificación de las Normas Generales sobre la presentación de informes de la Secretaría General, aclarando que la solicitud no es más que un informe por resultados en manera presupuestaria. Finalmente la delegada reiteró el interés de contar con información más precisa de las vacantes que se presentan en la Organización. 

Sin mas comentarios, la CAAP acordó tomar nota del informe presentado por la Secretaría de Administración y Finanzas y de las intervenciones de los Estados Miembros, así como que la Comisión continúe considerando este informe y efectúe las recomendaciones que estime pertinentes. 
4. Otros asuntos
La delegación de México solicitó una actualización lo antes posible de la relación de informes que se deben presentar en preparación para el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General a celebrarse el 30 de septiembre.

Sin haber más comentarios, se levantó la sesión. 
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