PAGE  
- 2 -


CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA-557/09


18 août 2009

COMMISSION DES QUESTIONS administrativEs
Original: espagnol

ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 11 août 2009


La Présidente, l’Ambassadrice María Zavala, Représentante permanente du Pérou près l’OEA, a déclaré ouverte la réunion de la Commission et a soumis à l’examen l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CAAP-3018/09 rev.2, qui a été adopté sans modifications. 

1. Présentation du projet de Plan de travail de la Commission des questions administratives et budgétaires pour la période 2009 – 2010

La Présidente a présenté le projet de Plan de travail de la CAAP, qui a été diffusé auprès des délégations sous la cote CP/CAAP-3016/09, et elle a indiqué que le plan de travail souligne les mandats qui ont été confiés à cette Commission par le Conseil permanent lors de sa séance du 15 juillet 2009, et en vertu de l’article 30 du Règlement du Conseil. La Présidente a rappelé aux délégations présentes que le Conseil a chargé la CAAP d’examiner les mandats suivants, consignés dans le document portant la cote “Répartition des mandats émanés de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale et poursuite de mandats émis durant les années précédentes” (CP/doc. 4422/09 rev.1):

Mandats émanés de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale 

1. AG/RES. 2439 Optimisation des ressources: Utilisation de la vidéoconférence et d’autres technologies de la communication
2. AG/RES. 2440 Développement des télécommunications dans la région visant à réduire la fracture numérique 
3. AG/RES. 2441 Renforcement de la Commission interaméricaine des femmes
4. AG/RES. 2451 Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme “Convention de Belém do Pará”

Mandats émanés de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale, en 2008 (mandat continué):

5.
AG/RES. 2437
Directives pour l’élaboration du Programme-budget de l’Organisation pour 2009

Mandats émanés de la Trente-sixième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, en 2008 (mandat continué):

6.
AG/RES. 1
Programme-budget du Fonds ordinaire de l’Organisation pour 2009, Allocation des quotes-parts et contributions au FEMCIDI pour 2009

La Présidente a également souligné la tâche de la CAAP consistant à faire avancer les travaux de préparation d’une session extraordinaire de l’Assemblée générale qui aura lieu le 30 septembre 2009, conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 946 (1682/09), pour l’examen et l’adoption du programme-budget pour 2010, ainsi que sa fonction de s’occuper de toutes les questions administratives, budgétaires et financières de même que des rapports connexes qui lui sont soumis pour examen. La Présidente a également noté que pour le déroulement des travaux de la CAAP pendant la période actuelle, l’on disposera du Plan de travail de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) pour la révision des programmes de l’OEA, lequel a été approuvé par la CAAP le 26 mars 2009 et a été publié sous la cote CP/CAAP-2988/09 rev. 3. 

Dans l’exposé sur le Plan de travail, la Présidente a indiqué que le calendrier qui accompagne la proposition de Plan de travail est provisoire, et qu’il peut recevoir des changements à mesure qu’avanceront tant les travaux de la Commission que ceux du Secrétariat général. 
La Délégation du Canada a remercié pour la présentation du Plan de travail et a demandé que soit incluse la présentation des rapports d’étape des travaux menés par le Groupe de travail pour la révision des programmes, et conformément au Plan de travail de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) pour la révision des programmes de l’OEA (CP/CAAP-2988/09 rev. 3), et qu’elle ferait parvenir une proposition au Secrétariat.
Sans plus de commentaires, le Plan de travail présenté par la présidence a été approuvé, avec la demande faite par la Délégation du Canada. 
2. Sous-programme 22I “Réunions non programmées” du programme-budget de 2009. Financement pour les réunions suivantes:

· Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé, qui aura lieu à Washington, D.C. du 7 au 9 octobre 2009

La Présidente a rappelé aux délégués présents que par le truchement de la résolution AG/RES. 2202 (XXXVI-O/06) Réunions de l’Organisation des États Américains : critères de financement et directives budgétaires, l’Assemblée générale a adopté des critères de financement et des directives budgétaires pour l’utilisation des ressources allouées, dans le sous-programme 22 I (antérieurement le sous-programme 21C) du programme-budget de l’Organisation, pour défrayer les services pour les réunions non programmées.


Relativement à l’examen de cette question, la Présidente a souligné qu’ sa séance ordinaire du 22 mai, le Conseil permanent a chargé la CAAP d’examiner le financement de la Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé, afin d’assurer que l’on dispose des crédits nécessaires à la tenue de la Conférence.  


Les délégations du Canada, des États-Unis et du Panama ont appuyé le financement de cette réunion. Sans plus de commentaires, la CAAP a approuvé le financement de la Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VII) pour un montant maximum de EU$ 43 905. 

3. Examen de l’état actuel des bâtiments du Secrétariat général de l’Organisation 
Le Sous-secrétariat aux questions administratives et financières (SAF) a présenté à la CAAP une proposition de mise en route de réparations urgentes du Bâtiment principal et du Bâtiment du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (CP/CAAP-3007 rev.1 et CP/CAAP-3007 add.1 rev.1). Le SAF a également présenté à la CAAP la stratégie destinée à améliorer l’efficience énergétique des bâtiments du siège de l’OEA (CP/CAAP-3010 et CP/CAAP-3010 add.1).   


En ce qui a trait à la première proposition présentée par le Sous-secrétariat relativement à la proposition visant à entreprendre des réparations urgentes aux bâtiments du Secrétariat général (évaluées à environ EU$6,1 millions), le Secrétariat général propose d’utiliser un montant de EU$100 000 provenant du compte des Services de stationnement et un montant de EU$1 034 000 du Fonds d’investissement pour les bâtiments, conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02), pour entreprendre les réparations immédiates présentées. Le Secrétariat général propose également que les EU$4,9 millions restants nécessaires aux réparations soient financés de l’une des façons suivantes: soit par des contributions spéciales des États membres, soit par un prêt commercial qu’autoriserait la CAAP.


Pour ce qui est de la proposition relativement à l’efficience énergétique, le Secrétariat général a demandé à la CAAP d’allouer $175 000 du montant qui avait été réservé aux infrastructures dans le Fonds d’investissement pour les bâtiments (CP/Res. 831) pour entreprendre les réparations urgentes nécessaires pour remplacer le système de chauffage actuel. Le financement de ces travaux sera complété avec des crédits provenant du Fonds ordinaire. 

Les délégations ont demandé la parole pour s’exprimer sur cette question et ont demandé au Secrétariat des renseignements supplémentaires sur diverses facettes de la proposition soumise ainsi que sur les renseignements contenus dans les documents présentés par le Secrétariat. Les délégations ont discuté de questions relatives aux conditions et aux coûts d’un prêt, à la possibilité de disposer d’un plan plus complet qui comprenne des réparations supplémentaires aux édifices qui ne sont pas incluses dans la proposition des EU$6,1 millions, à l’utilisation des crédits contenus dans le compte des services de stationnement, à la possibilité d’obtenir des détails supplémentaires sur les objets de dépenses relatifs aux réparations urgentes, notamment. Durant les discussions, la Présidente a rappelé aux délégations que l’utilisation de crédits du Fonds d’investissement pour les bâtiments peut être approuvée par la CAAP sans qu’une résolution du Conseil permanent ne soit nécessaire, en vertu de la résolution CP/RES. 831 (1342/02).
Après les discussions, les questions et les demandes d’information supplémentaire des délégations présentes, la CAAP a décidé de prendre note des exposés faits par le Secrétariat, ainsi que des interventions des délégations présentes, et de remettre à plus tard la décision relative à l’utilisation des crédits du Fonds d’investissement pour les bâtiments afin que les délégations puissent faire les consultations nécessaires avec leur ministère des Affaires étrangères, et pour que les délégations communiquent avec le Sous-secrétariat aux questions administratives et financières pour demander de plus amples renseignements sur les propositions présentées. 
4. Réflexions initiales sur les points de la session extraordinaire de l’Assemblée générale 
La Présidente a rappelé aux délégations qu’à la séance ordinaire du Conseil permanent tenue le 5 août 2009, le Secrétaire général avait présenté le projet de programme-budget de l’Organisation pour l’année 2010, qui établit un niveau de financement combiné de EU$178 millions pour le Fonds ordinaire, le Fonds de contributions volontaires et le Fonds spécifique du Secrétariat général de l’OEA. En ce qui touche spécifiquement le Fonds ordinaire, la proposition présentée par le Secrétaire général est de EU$90,1 millions, conformément aux dispositions du mandat contenu dans la résolution AG/RES. 1 de la Trente-sixième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, de 2008.  La Présidente a également rappelé aux délégations que lors de cette même séance le Conseil permanent avait décidé de transmettre le projet de programme-budget à la CAAP, pour examen, en vertu du paragraphe b de l’article 19 du Règlement du Conseil permanent, qui demande à la CAAP  “d’examiner le projet de Programme-budget que le Secrétariat général soumet pour avis au Conseil permanent, aux fins prévues à l’article 112 c de la Charte, et de soumettre au Conseil les observations qu’elle estime pertinentes”.
À cet égard, la Présidence a proposé la méthode de travail suivante pour faire avancer la tâche confiée à la CAAP d’examiner le projet de programme-budget présenté par le Secrétaire général, qui devra être approuvé par l’Assemblée générale convoquée pour le 30 septembre prochain: 

· La création de deux groupes de travail pour l’examen du projet de programme-budget pour 2010. Le premier groupe de travail serait le  Groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget pour 2010, présidé par l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine et Vice-président de la CAAP; et le deuxième groupe de travail serait le Groupe de travail chargé de réviser le projet de Programme-budget pour 2010, présidé par l’Ambassadeur John Beale, Représentant permanent de la Barbade et Vice-président de la CAAP. 

· La création d’un troisième groupe de travail pour la mise en œuvre du Plan de travail de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) pour la révision des programmes de l’OEA, qui figure dans le document portant la cote CP/CAAP-2988 rev.3, dans le but d’établir un processus à moyen terme pour la révision du programme-budget pour 2011 et les années suivantes, qui comporte également les demandes présentées par les États membres à l’effet de disposer d’un budget orienté sur les résultats. Ce groupe de travail serait dirigé par monsieur Pierre Giroux, Représentante suppléant du Canada près l’OEA.  

· L’établissement d’un système par lequel toutes les demandes d’information d’exposés et autres présentées par les États membres au Secrétariat seraient faites par le truchement de la Présidence de la CAAP, laquelle, en coordination avec les présidents des groupes de travail, travaillera avec le Secrétariat pour fournir à tous les États membres les renseignements qu’ils demandent. 

· Les groupes de travail ne seront pas convoqués simultanément; ils travailleront à des moments différents afin de garantir l’assistance de tous les délégués. En outre, l’on a rappelé que les groupes de travail travailleront en deux langues (anglais et espagnol). 

Sur cette question, la Délégation des États-Unis a demandé une précision sur la répartition, dans le Plan de travail, des questions qui seront traitées par chaque groupe de travail. La Déléguée des États-Unis a également demandé une précision sur le moment où le Secrétariat expliquera la restructuration proposée dans le budget par le Secrétariat général, avant de commencer toute révision du budget.
La Délégation du Mexique a demandé à la Présidente de s’assurer qu’on disposerait, avant de commencer à analyser le programme-budget, de suffisamment de temps pour que les délégations reçoivent les renseignements nécessaires pour discuter de la question. À cet égard il a été proposé de commencer les discussions le 25 août. 
Étant donné que plus personne ne demandait la parole, la CAAP a approuvé la création des groupes de travail suivants: Groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget pour 2010, présidé par l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine; Groupe de travail chargé de réviser le projet de Programme-budget pour 2010 , présidé par l’Ambassadeur John Beale, Représentant permanent de la Barbade; enfin, Groupe de travail sur la révision des programmes de l’OEA, présidé par Pierre Giroux, Représentant suppléant du Canada. La CAAP a également décidé d’utiliser la méthode de travail proposée par la Présidente pour examiner le projet de programme-budget présenté par le Secrétariat général, en vertu du paragraphe b de l’article 19 du Règlement du Conseil permanent.
5. Autres questions
Étant donné qu’il n’y avait pas de commentaires, la réunion a été déclarée terminée. 
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