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COMisSÃO de aSsuntos administrativos
Original: espanhol


E ORÇAMENTÁRIOS

Resumo da reunião realizada em 11 de agosto de 2009


A Presidenta da Comissão, Embaixadora María Zavala, Representante Permanente do Peru junto à OEA, declarou aberta a reunião e submeteu à consideração a ordem do dia, documento CP/CAAP-3018/09 rev. 2, aprovado sem modificações. 

1. Apresentação do Projeto de Plano de Trabalho da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários para o período 2009-2010

A presidenta apresentou o Projeto de Plano de Trabalho da CAAP, documento distribuído às delegações como CP/CAAP-3016/09, e salientou que o plano de trabalho destaca os mandatos atribuídos à Comissão pelo Conselho Permanente na sessão de 15 de julho de 2009, em conformidade com o artigo 30 do respectivo Regulamento. A presidenta lembrou às delegações presentes que o Conselho atribuiu à CAAP a consideração dos seguintes mandatos, consignados no documento “Distribuição de mandatos emanados do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e mandatos continuados de anos anteriores” (CP/doc. 4422/09 rev.1):

Mandatos do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral
1. AG/RES. 2439 Otimização de recursos: Uso de videoconferência e outras tecnologias de comunicação

2. AG/RES. 2440
Desenvolvimento das telecomunicações na região para a redução do hiato digital 
3. AG/RES. 2441
Fortalecimento da Comissão Interamericana de Mulheres 
4. AG/RES. 2451
Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará” 
Mandatos do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, ano 2008 (mandato continuado)
5.
AG/RES. 2437
Diretrizes para o orçamento-programa da Organização para 2009

Mandatos do Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões, ano 2008 (mandato continuado)
6.
AG/RES. 1
Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2009, fixação de cotas e contribuições para o FEMCIDI 2009

A presidenta também ressaltou os preparativos conduzidos pela CAAP para a realização de um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral a ter lugar em 30 de setembro de 2009, de acordo com o disposto na resolução CP/RES. 946 (1682/09), para a consideração e aprovação do orçamento-programa de 2010, bem como sua função de atender a todos os assuntos administrativos, orçamentários e financeiros e de examinar os relatórios afins que sejam submetidos a sua consideração.  A presidenta também observou que o desenvolvimento dos trabalhos da Comissão no período em curso se baseará no Plano de Trabalho da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) para a Revisão de Programas da OEA, aprovado em 26 de março de 2009 e que consta do documento CP/CAAP-2988/09 rev. 3.
Na apresentação do Plano de Trabalho a presidenta salientou que o calendário que acompanha a proposta do referido Plano é provisório e está sujeito a mudanças em conformidade com o andamento dos trabalhos tanto da Comissão quanto da Secretaria-Geral.

A Delegação do Canadá agradeceu a apresentação do Plano de Trabalho e solicitou a inclusão da apresentação dos relatórios de andamento dos trabalhos que sejam preparados pelo Grupo de Trabalho para a Revisão de Programas, em conformidade com o Plano de Trabalho da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) para a Revisão de Programas da OEA (CP/CAAP-2988/09 rev. 3). Acrescentou que encaminharia uma proposta à Secretaria.

Sem outros comentários, o Plano de Trabalho apresentado pela presidência foi aprovado, com a solicitação feita pela Delegação do Canadá. 

2. Subprograma 22I “Reuniões não programadas” do orçamento-programa de 2009. Financiamento para as reuniões abaixo relacionadas. 
· Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado, a realizar-se em Washington, D.C. de 7 a 9 de outubro de 2009

A presidenta lembrou aos delegados presentes que, mediante a resolução AG/RES. 2202 (XXXVI-O/06), Reuniões da Organização dos Estados Americanos; Critérios de  financiamento e diretrizes orçamentárias, a Assembléia Geral aprovou critérios de financiamento e diretrizes orçamentárias para a utilização dos recursos alocados no Subprograma 22I (anteriormente subprograma 21C) do orçamento-programa da Organização para custear os serviços das reuniões não programadas.


Sobre a consideração desse tema, a presidenta ressaltou que o exame do financiamento da Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado foi confiado à CAAP pelo Conselho Permanente na sessão ordinária de 22 de maio, a fim de assegurar que se disponham dos recursos necessários para a realização da Conferência.  


As delegações do Canadá, Estados Unidos e Panamá apoiaram o financiamento da referida reunião. Sem outros comentários, a CAAP aprovou o financiamento da Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII) no montante de até US$43.905. 

3. Consideração da situação atual dos edifícios da Secretaria-Geral da Organização
A Secretaria de Administração e Finanças (SAF) apresentou à CAAP uma proposta para a execução de reparos urgentes no Edifício Principal e no Edifício da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (CP/CAAP-3007 rev.1 e CP/CAAP-3007 add.1 rev.1).  A SAF apresentou também à CAAP a estratégia de melhoramento da eficiência energética dos edifícios da sede da OEA (CP/CAAP-3010 e CP/CAAP-3010 add.1).   


No que se refere à primeira proposta apresentada pela Secretaria para a execução de reparos urgentes nos edifícios da Secretaria-Geral (estimados em aproximadamente US$6,1 milhões), a Secretaria-General propõe a utilização de US$100.000 da conta Serviços de Estacionamento e US$1.034.000 do Fundo de Obras de Capital, em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02), para iniciar os reparos imediatos apresentados. A Secretaria-Geral também propõe que os restantes US$4,9 milhões necessários para os reparos sejam financiados por meio de contribuições especiais dos Estados membros ou de um empréstimo comercial autorizado pela CAAP.


Com referência à proposta sobre a eficiência energética, a Secretaria-Geral solicitou à CAAP o uso de US$175.000 da dotação para infra-estrutura do Fundo de Obras de Capital (CP/Res. 831) para iniciar os reparos urgentes necessários à substituição do atual sistema de calefação. O financiamento dessa obra seria complementado com recursos do Fundo Ordinário. 

As delegações pediram a palavra para falar sobre o assunto e solicitaram outras informações à Secretaria sobre diferentes temas relacionados com a proposta submetida e com os dados constantes dos documentos apresentados pela Secretaria. As delegações discutiram os termos e custos de um empréstimo, a possibilidade de se dispor de um plano mais amplo que abranja outros reparos nos edifícios não incluídos na proposta dos US$6,1 milhões, a utilização dos fundos da conta Serviços de Estacionamento e outros detalhes sobre o objeto de despesa reparos urgentes, entre outros.  No decorrer das discussões, a presidenta lembrou às delegações que o uso dos recursos do Fundo de Obras de Capital pode ser aprovado pela CAAP sem necessidade de resolução do Conselho Permanente, em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02).

Após as discussões, perguntas e solicitações de outras informações por parte das delegações presentes, a CAAP decidiu tomar nota das exposições da Secretaria bem como das intervenções das delegações presentes e adiar a decisão sobre a utilização dos recursos do Fundo de Obras de Capital para que as delegações possam fazer as consultas necessárias a suas chancelarias e entrar em contato com a Secretaria de Administração e Finanças para a solicitação de informações adicionais sobre as propostas apresentadas. 

4. Considerações iniciais sobre os temas da sessão extraordinária da Assembléia Geral

A presidência lembrou às delegações que no decorrer da sessão ordinária do Conselho Permanente realizada em 5 de agosto de 2009, o Secretário-Geral apresentou a proposta de orçamento-programa da Organização para 2010, que dispõe um nível de financiamento combinado de US$178 milhões dos Fundos Ordinário, Voluntário e Específico da Secretaria-Geral da OEA.  No que se refere particularmente ao Fundo Ordinário, a proposta apresentada pelo Secretário-Geral é de US$90,1 milhões, em conformidade com o estabelecido no mandato da resolução AG/RES. 1 do Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral de 2008.  A presidência lembrou também às delegações no decorrer da mesma sessão que o Conselho Permanente decidiu submeter à consideração da CAAP, em conformidade com o artigo 19, alínea b, do seu Regulamento, a tarefa de “Examinar o projeto de orçamento-programa que a Secretaria-Geral encaminhar, em caráter de consulta, ao Conselho Permanente, para os fins previstos no artigo 112, c, da Carta, e submeter ao Conselho Permanente as observações que considerar pertinentes”.

Nesse sentido, a presidência propôs a metodologia abaixo descrita para a realização dos trabalhos de que a CAAP foi encarregada, ou seja, examinar o projeto de orçamento-programa apresentado pelo Secretário-Geral e a ser aprovado pela Assembléia Geral convocada para o próximo dia 30 de setembro. 

· A criação de dois grupos de trabalho para a consideração da proposta de orçamento-programa 2010. O primeiro grupo de trabalho seria o  Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2010, presidido pelo Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana e Vice-Presidente da CAAP; e o segundo, o Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta de Orçamento-Programa 2010, presidido pelo Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados e Vice-Presidente da CAAP. 

· A criação de um terceiro grupo de trabalho para a implementação do Plano de Trabalho da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) para a Revisão de Programas da OEA, que consta do documento CP/CAAP-2988 rev.3, com o objetivo de estabelecer um processo a médio prazo para a revisão do orçamento-programa de 2011 e seguintes, que inclua ademais as solicitações dos Estados membros no sentido de que se disponha de um orçamento orientado por resultados. Esse grupo de trabalho seria chefiado pelo Representante Suplente do Canadá junto à OEA, Pierre Giroux.  

· Todos os pedidos de informação, exposições e demais solicitações dos Estados membros à Secretaria serão transmitidos por meio da Presidência da CAAP, que, em coordenação com os Presidentes dos Grupos de Trabalho, colaborará com a Secretaria para prestar a todos os Estados membros as informações solicitadas. 

· Os grupos de trabalho não serão convocados simultaneamente – trabalharão em momentos diferentes para, desse modo, garantir o comparecimento de todos os delegados. Lembrou-se também que os grupos de trabalho trabalharão em dois idiomas (inglês e espanhol). 

Sobre o tema apresentado, a Delegação dos Estados Unidos solicitou esclarecimentos, no que se refere ao Plano de Trabalho, sobre a separação dos assuntos que serão considerados pelos grupos de trabalho. A Delegada dos Estados Unidos também solicitou esclarecimentos sobre em que momento a Secretaria explicará a reestruturação da Secretaria-Geral proposta no orçamento, antes de se iniciar qualquer revisão desse mesmo orçamento. 

A Delegação do México solicitou à presidência a possibilidade de se dispor de um período razoável antes do início da análise do orçamento-programa, para que as delegações tenham tempo de receber as contribuições necessárias para a discussão do tema. Nesse sentido propôs-se que as discussões sejam iniciadas em 25 de agosto. 
Não havendo outros pedidos de palavra, a CAAP aprovou a criação dos seguintes grupos de trabalho:  Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2010, presidido pelo Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana; Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta de Orçamento-Programa 2010, presidido pelo Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados; e Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, presidido pelo Representante Suplente do Canadá, Pierre Giroux. A CAAP também acordou a metodologia proposta pela presidência para examinar o projeto de orçamento-programa apresentado pela Secretaria-General, em conformidade com o artigo 19, alínea b, do Regulamento do Conselho Permanente.

5. Outros assuntos

Na ausência de outros comentários, deu-se por encerrada a sessão. 
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