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Original: español

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 11 de agosto de 2009

La Presidenta, Embajadora María Zavala, Representante Permanente de Perú ante la OEA, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-3018/09 rev. 2, el que fue aprobado sin modificaciones. 

1. Presentación del proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para el período 2009 – 2010

La Presidenta presentó el proyecto de Plan de Trabajo de la CAAP, documento que circuló a las delegaciones como documento CP/CAAP-3016/09, e indicó que el plan de trabajo destaca los mandatos que han sigo asignados a esta Comisión por el Consejo Permanente en su sesión del  15 de julio de 2009, y de conformidad con el artículo 30 del Reglamento del Consejo. La Presidenta recordó a las delegaciones presentes que el Consejo asignó a la CAAP la consideración de los siguientes mandatos, consignados en el documento “Distribución de mandatos emanados del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General y mandatos continuados de años anteriores” (CP/doc. 4422/09 rev.1):

Mandatos del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General

1. AG/RES. 2439 Optimización de recursos: Uso de videoconferencia y otras tecnologías de comunicación

2. AG/RES. 2440
Desarrollo de las telecomunicaciones en la región para reducir la brecha digital
3. AG/RES. 2441
Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres
4. AG/RES. 2451
Mecanismo de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará”

Mandatos del trigésimo octavo período ordinario de sesiones, año 2008 (mandato continuado):

5.
AG/RES. 2437
Lineamientos para el Programa-presupuesto de la Organización 2009

Mandatos del trigésimo sexto período extraordinario de sesiones, año 2008 (mandato continuado):

6.
AG/RES. 1
Programa-presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2009, Asignación de Cuotas y Contribuciones para el FEMCIDI 2009

De igual manera, la Presidenta resaltó la tarea de la CAAP de adelantar los trabajos para la celebración de un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General a celebrarse el 30 de septiembre de 2009, de acuerdo a lo establecido en la resolución CP/RES. 946 (1682/09), para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2010, así como su función de atender todos los asuntos administrativos, presupuestarios y financieros y los informes afines que se sometan a su consideración.  La Presidenta también anotó que para el desarrollo de los trabajos de la CAAP para el presente período, se contará con el Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para la revisión de programas de la OEA, mismo que fue aprobado por la CAAP el 26 de marzo de 2009 y que consta en el documento CP/CAAP-2988/09 rev. 3. 

En la presentación del Plan de Trabajo la Presidenta indicó que el calendario que acompaña la propuesta de Plan de Trabajo es provisional, y está sujeto a cambios de acuerdo a los avances de los trabajos tanto de la Comisión como de la Secretaría General.  

La delegación de Canadá agradeció la Presentación del Plan de Trabajo y solicitó la inclusión de la presentación de los informes de progreso de los trabajos que se adelanten en el Grupo de Trabajo para la Revisión de Programas, y de acuerdo al Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para la revisión de programas de la OEA (CP/CAAP-2988/09 rev. 3), y que le haría llegar a la Secretaría una propuesta.
Sin comentarios adicionales, el Plan de Trabajo presentado por la presidencia fue aprobado, con la solicitud hecha por la delegación de Canadá. 
2. Subprograma 22I “Reuniones No Programadas” del programa-presupuesto del 2009. Financiamiento para las siguientes reuniones:

· Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado, a realizarse en Washington, D.C. del 7 al 9 de octubre de 2009

La Presidenta recordó a los delegados presentes que, mediante la resolución AG/RES. 2202 (XXXVI-O/06) Reuniones de la Organización de los Estados Americanos; Criterios de  financiamiento y directrices presupuestarias, la Asamblea General adoptó criterios de financiamiento y directrices presupuestarias para la utilización de los recursos asignados en el Subprograma 22 I (anteriormente subprograma 21C) del programa-presupuesto de la Organización para costear los servicios de las reuniones no programadas.


Sobre la consideración de este tema, la Presidenta resaltó que la consideración del financiamiento de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado fue enviada a la CAAP por el Consejo Permanente en su sesión ordinaria del 22 de mayo, a fin de asegurar que se cuenten con los fondos necesarios para la realización de la Conferencia.  


Las delegaciones de Canadá, Estados Unidos y Panamá apoyaron la financiación de dicha reunión. Sin comentarios adicionales, la CAAP aprobó el financiamiento de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII) por un monto de hasta US$ 43,905. 

3. Consideración del estado actual de los edificios de la Secretaría General de la Organización

La Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) presentó a la CAAP una propuesta para emprender reparaciones urgentes del Edificio Principal y del Edificio de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (CP/CAAP-3007 rev.1 y CP/CAAP-3007 add.1 rev.1).  Asimismo, la SAF también presentó a la CAAP la estrategia para mejorar la eficiencia en energía en los edificios de la sede de la OEA (CP/CAAP-3010 y CP/CAAP-3010 add.1).   


En lo que se refiere a la primera propuesta presentada por la Secretaría sobre propuesta para emprender reparaciones urgentes a los edificios de la Secretaría General (que se estiman serían de aproximadamente US$6,1 millones), la Secretaría General propone utilizar US$100.000 de la cuenta Servicios de Estacionamiento y US$1.034.000 del Fondo de Obras de Capital, de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02), para iniciar las reparaciones inmediatas presentadas. Asimismo la Secretaría General propone que los restantes US$4,9 millones necesarios para las reparaciones sean financiados ya sea: a través de contribuciones especiales de los Estados Miembros, o por medio de un préstamo comercial que autorice la CAAP.

Con referencia a la propuesta sobre la eficiencia de energía, la Secretaría General solicitó a la CAAP el uso de de $175,000 de la partida para infraestructura del Fondo de Obras de Capital (CP/Res. 831) para iniciar con las reparaciones urgentes necesarias para reemplazar el actual sistema de calefacción. La financiación de esta obra se complementaría con dinero del Fondo Regular. 

Las delegaciones solicitaron el uso de la palabra sobre el tema y pidieron información adicional a la Secretaría sobre diferentes temas relacionados con la propuesta realizada y con la información contenida en los documentos presentados por la Secretaría. Las delegaciones discutieron temas sobre los términos y costos de un préstamo, la posibilidad de contar con un plan más amplio que abarque reparaciones adicionales a los edificios que no están incluidas en la propuesta de los US$6,1 millones, la utilización de los fondos de la cuenta de servicios de estacionamiento, detalles adicionales sobre los rubros de gastos de las reparaciones urgentes, entre otros.  Durante el curso de las discusiones la Presidenta recordó a las delegaciones que el uso del dinero del Fondo de Obras de Capital lo puede aprobar la CAAP sin necesidad de resolución del Consejo Permanente, de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02).
Luego de las discusiones, preguntas y solicitudes de información adicional de las delegaciones presentes, la CAAP decidió tomar nota de las presentaciones realizadas por la Secretaría, así como de las intervenciones de las delegaciones presentes, y postergar la decisión sobre la utilización del dinero del Fondo de Obras de Capital para que las delegaciones puedan hacer las consultas necesarias a sus Cancillerías, así como para que las delegaciones se contacten con la Secretaría de Administración y Finanzas para solicitar información adicional sobre las propuestas presentadas. 
4. Consideraciones iniciales sobre los temas de la sesión extraordinaria de la Asamblea General

La Presidencia recordó a las delegaciones que durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente celebrada el 5 de agosto de 2009, el Secretario General presentó la propuesta de programa-presupuesto de la Organización para el año 2010, misma que establece un nivel de financiamiento combinado de US$178 millones para los Fondos Regular, Voluntario y Específico de la Secretaría General de la OEA.  En lo que se refiere específicamente al Fondo Regular, la propuesta presentada por el Secretario General es de US90.1 millones, de conformidad a lo establecido en el mandato de la resolución AG/RES. 1 del trigésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General del año 2008.  Asimismo, la Presidenta recordó a las delegaciones durante la misma sesión el Consejo Permanente decidió transmitir a la consideración de la CAAP, de conformidad con el artículo 19, inciso b, del Reglamento del Consejo Permanente, que le encomienda a la CAAP  “Examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el Artículo 112 (c) de la Carta, y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes”.
En este sentido, la Presidencia propuso la siguiente metodología para adelantar los trabajos que se le han encomendado a la CAAP de examinar el proyecto de programa-presupuesto presentado por el Secretario General y a ser aprobado por la Asamblea General convocada para el próximo 30 de septiembre: 

· La creación de dos grupos de trabajo para la consideración de la propuesta de programa-presupuesto 2010. El primer grupo de trabajo sería el  Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de resolución sobre el Programa Presupuesto 2010, presidido por el Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana y Vicepresidente de la CAAP; y el segundo grupo de trabajo sería el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010 presidido por el Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados y Vicepresidente de la CAAP. 

· La creación de un tercer grupo de trabajo para la implementación del Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para la revisión de programas de la OEA, que consta en el documento CP/CAAP-2988 rev.3, con el objetivo de establecer un proceso a mediano plazo para la revisión del programa-presupuesto del 2011 y los siguientes, que además incluya las solicitudes de los Estados Miembros de contar con un presupuesto orientado en resultados. Este grupo de trabajo estaría liderado por el señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá ante la OEA.  

· Que todas las solicitudes de información, presentaciones y demás solicitudes de los Estados Miembros a la Secretaría se realicen a través de la Presidencia de la CAAP, quién en coordinación con los Presidentes de los Grupos de Trabajo, trabajará con la Secretaría para proveer a todos los Estados Miembros la información que sea solicitada. 

· Los grupos de trabajo no serán convocados simultáneamente – estos trabajarán en momentos distintos para así garantizar la asistencia de todos los delegados. Adicionalmente se recordó que los grupos de trabajo trabajarán en dos idiomas (inglés y español). 

Sobre el tema presentado, la delegación de Estados Unidos solicitó aclaración en el Plan de Trabajo sobre la separación de los temas que serán tratados por los grupos de trabajo. Adicionalmente la delegada de Estados Unidos solicitó aclaración de cuándo la Secretaría explicará la reestructuración de la Secretaría General que se propone en el presupuesto, antes de iniciar cualquier revisión al mismo. 

La delegación de México solicitó a la Presidencia la posibilidad de contar con un período prudencial antes de empezar a analizar el programa-presupuesto, para que las delegaciones tengan tiempo de recibir los insumos necesarios para la discusión del tema. En este sentido se propuso que se iniciaran las discusiones el 25 de agosto. 

Sin haber mas solicitudes de la palabra, la CAAP aprobó la creación de los siguientes Grupos de Trabajo:  Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de resolución sobre el Programa Presupuesto 2010, presidido por el Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana; Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010 presidido por el Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados; y Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, presidido por Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá. Asimismo, la CAAP acordó la metodología propuesta por la Presidencia para examinar el proyecto de programa-presupuesto presentado por la Secretaría General, de conformidad con el artículo 19, inciso b, del Reglamento del Consejo Permanente.
5. Otros asuntos

Sin haber comentarios, se dio por terminada la sesión. 
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