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ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu analytique de la réunion du 20 août 2009

La Présidente, l’Ambassadrice María Zavala, Représentante permanente du Pérou près l’OEA, a déclaré ouverte la réunion de la Commission et a soumis l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CAAP-3020/09 rev. 2, pour examen. L’ordre du jour a été adopté avec une modification du numéro de la résolution au point 3 (AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08)).

1. Examen des conditions actuelles des bâtiments du Secrétariat général de l’Organisation
La Présidente a rappelé aux délégations qu’à la dernière réunion de la CAAP, le Sous-secrétariat aux questions administratives et financières a fait état devant cet organe des conditions actuelles des bâtiments de l’Organisation, et qu’il a également présenté une proposition visant à effectuer des réparations urgentes à la structure du bâtiment principal et à celle du bâtiment du Secrétariat général de l’OEA, lesquelles réparations sont évaluées à un total de EU$6,1 millions. Une stratégie visant à améliorer l’efficience énergétique dans les bâtiments du siège de l’OEA a également été présentée à la CAAP. 
La proposition présentée par le Sous-secrétariat consistait à utiliser EU$100 000 provenant du compte des services de stationnement, dont l’utilisation ne nécessite pas l’approbation de la CAAP, étant donné qu’il est du ressort du Secrétariat général de l’OEA, et EU$1 034 000 du Fonds d’investissement pour les bâtiments pour entreprendre les réparations immédiates. L’on propose également que le montant restant de EU$4,9 millions nécessaires pour les réparations soit financé soit par des contributions spéciales des États membres, soit par un prêt commercial autorisé par la CAAP.  L’on a aussi proposé que la CAAP autorise l’emploi de $175 000 du Fonds d’investissement pour les bâtiments, conformément à la résolution 831, pour entreprendre les réparations urgentes nécessaires pour remplacer le système de chauffage actuel. 

La Présidente a précisé qu’à partir des questions et des contributions des délégations, le Sous-secrétariat aux questions administratives et financières a préparé un document plus didactique et ponctuel sur les questions qui avaient été présentées à la CAAP pour examen, lesquels renseignements étaient contenus dans le document portant la cote CP/CAAP/INF.23/09. 


À cet égard, la Présidente a présenté aux membres de la Commission une proposition fondée sur les documents CP/CAAP-3007/09 rev. 1 corr. 1 “Proposition relative à la mise en route de travaux de réparations structurelles d’urgence dans le bâtiment principal de l’Organisation des États Américains et le bâtiment du Secrétariat général”, CP/CAAP-3010/09 “Stratégie visant à accroître l’efficacité énergétique dans les bâtiments du siège de l’OEA” et CP/CAAP/INF.23/09 “Proposition sommaire relative à la réalisation de réparations urgentes et à l’installation de nouvelles chaudières de chauffage” pour que la CAAP adopte une série de décisions sur l’utilisation des ressources contenues dans le Fonds d’investissement pour les bâtiments.


Les délégations ont manifesté leur soutien à la proposition de la Présidence. Quelques délégations ont demandé des éclaircissements et des suggestions de précisions relativement à la proposition de la Présidence, lesquelles ont été acceptées par les délégations présentes. La décision a été adoptée ad referendum
/ et est consignée dans le document portant la cote CP/CAAP-3022/09 “Décision de la CAAP relative à l’utilisation des ressources du Fonds d’investissement pour les bâtiments”.
2. Exposé sur les progrès enregistrés dans la proposition relative au nouveau module de gestion des mandats
· Proposition du Département de la planification, du contrôle et de l’évaluation et du Département des services informatiques et technologiques du Sous-secrétariat aux questions administratives et 
financières
La Présidente a indiqué qu’à titre de suivi des récentes demandes des États membres, et en harmonie avec les efforts déployés pour moderniser le Secrétariat général et pour améliorer et promouvoir une culture d’austérité, d’efficacité, d’efficience, de transparence et de prudence dans l’utilisation des ressources pour les opérations du Secrétariat général de l’Organisation, le Sous-secrétariat aux questions administratives et financières a entrepris l’élaboration d’un nouveau module de gestion de mandats, afin de pouvoir ainsi relier toutes les ressources et tous les résultats aux mandats actuels. 
M. Ricardo Graziano, Directeur du Département de la planification et du suivi du Sous-secrétariat aux questions administratives et financières, a fait état des progrès réalisés dans l’élaboration du nouveau module de gestion des mandats. L’exposé de M. Graziano a été diffusé après la réunion et a été publié sous la cote CP/CAAP/INF. 24/09. 

Les délégations ont remercié le Sous-secrétariat pour son exposé; elles ont souligné qu’il importe que ces informations de gestion interne soient utiles pour le futur rapport sur les mandats, par objet de dépenses, lequel rapport servira à produire un budget axé sur les résultats. La CAAP a pris note des progrès réalisés dans l’élaboration du nouveau module de gestion des mandats, ainsi que des interventions des États membres.

3. Présentation par le Sous-secrétariat aux questions administratives et financières du rapport trimestriel de gestion des ressources de l’Organisation (avril-juin 2009)

Conformément à la résolution AG/RES. 2457 (XXXVIII-O/08), le Sous-secrétariat aux questions administratives et financières du Secrétariat général de l’OEA a présenté le rapport trimestriel de gestion des ressources de l’Organisation pour la période comprise entre avril et juin 2009, publié sous la cote CP/CAAP-3015/09.

Les États membres ont échangé des commentaires avec le Secrétariat sur la présentation du rapport trimestriel de gestion des ressources de l’Organisation. 

En terminant, la CAAP a décidé de prendre note du rapport présenté par le Sous-secrétariat aux questions administratives et financières et des interventions des États membres, et a décidé que la Commission poursuivra l’étude de ce rapport et fera les recommandations qu’elle jugera pertinentes. 


4. Autres questions
Comme personne n’avait de commentaires, la réunion a été levée. 
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�.	Cette décision a été adoptée ad referendum du quorum réglementaire. En vertu de l’article 17 du Statut du Conseil permanent, pour la prise de décisions relativement à des questions à caractère budgétaire, l’approbation des deux tiers des États membres est nécessaire. À la réunion du 20 août 23 délégations étaient présentes: l’Argentine, les Bahamas, le Belize, la Bolivie, le Brésil, le Canada, le Chili, la Colombie, le Costa Rica, les États-Unis, la Grenade, le Guyana, Haïti, la Jamaïque, le Mexique, le Nicaragua, le Panama, le Paraguay, le Pérou, la République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Trinité-et-Tobago et le Venezuela.
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