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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 20 de agosto de 2009

A Presidente da Comissão, Embaixadora María Zavala, Representante Permanente do Peru junto à OEA, declarou aberta a reunião e submeteu à consideração a ordem do dia, documento CP/CAAP-3020/09 rev. 2, que foi aprovado com a mudança do número da resolução no tema 3 [AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08)].
1. Consideração da situação atual dos edifícios da Secretaria-Geral da Organização
A presidente lembrou às delegações que na última sessão da CAAP a Secretaria de Administração e Finanças apresentou um relatório sobre a situação atual dos edifícios da Organização bem como uma proposta para a realização de reparos urgentes nas estruturas do Edifício Principal e do Edifício da Secretaria-Geral da OEA – reparos estimados em US$6,1 milhões.  Foi também apresentada à CAAP uma estratégia para melhorar a eficiência energética dos edifícios da sede da OEA.

A proposta apresentada pela Secretaria dispõe a utilização de US$100.000 da conta de Serviços de Estacionamento, cujo uso não requer a aprovação da CAAP, porquanto é competência da Secretaria-Geral da OEA, e de US$1.034.000 do Fundo de Capital para Imóveis para iniciar os reparos imediatos. Além disso, propõe-se que os restantes US$4,9 milhões necessários aos reparos sejam financiados por meio de contribuições especiais dos Estados membros ou de um empréstimo comercial autorizado pela CAAP.  Também se propôs que a CAAP autorize o uso de US$175.000 do Fundo de Capital para Imóveis, em conformidade com a resolução 831, para iniciar os reparos urgentes necessários à substituição do atual sistema de calefação. 

A presidente salientou que, com base nas perguntas e contribuições das delegações, a Secretaria de Administração e Finanças preparou um documento mais didático e específico sobre os temas que haviam sido submetidos à consideração da CAAP, distribuído como documento CP/CAAP/INF.23/09. 


Nesse sentido, a presidente apresentou uma proposta aos membros da Comissão, com base nos documentos CP/CAAP-3007/09 rev. 1 corr. 1, “Proposta para a realização de reparos estruturais urgentes no Edifício Principal e no Edifício da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos”, CP/CAAP-3010/09, “Estratégia de aumento da eficiência energética nos edifícios sede da OEA”, e CP/CAAP/INF.23/09, “Resumo da proposta de realização de reparos urgentes e instalação de novas caldeiras de calefação”, para que a CAAP aprove uma série de decisões sobre o uso de recursos do Fundo de Capital para Imóveis.

As delegações manifestaram apoio à proposta da presidência, sendo que algumas delas solicitaram esclarecimentos e sugeriram maior detalhamento da referida proposta, o que foi aceito pelas delegações presentes.  O acordo foi aprovado ad referendum 
 e consta do documento CP/CAAP-3022/09, “Acordo da CAAP sobre o uso de recursos do Fundo de Capital para Imóveis”.
2. Exposição sobre o andamento da proposta do novo módulo de gestão de mandatos
· Proposta dos Departamentos de Planejamento e Acompanhamento e de Serviços de Informação e Tecnologia da Secretaria de Administração e Finanças
A presidente salientou que, em atendimento às recentes solicitações dos Estados membros, e, em conformidade com os esforços que vêm sendo envidados para modernizar a Secretaria-Geral e melhorar e promover uma cultura de austeridade, eficácia, eficiência, transparência e prudência no uso dos recursos destinados ao funcionamento da Secretaria-Geral da Organização, a Secretaria de Administração e Finanças desenvolveu um novo módulo de gestão de mandatos, a fim de relacionar todos os recursos e resultados com os mandatos atuais.
O Diretor do Departamento de Planejamento e Acompanhamento da Secretaria de Administração e Finanças, Ricardo Graziano, cuja exposição foi distribuída posteriormente à reunião e consta do documento CP/CAAP/INF. 24/09, falou sobre o progresso alcançado no desenvolvimento do novo módulo de gestão de mandatos.
As delegações agradeceram a exposição da Secretaria e ressaltaram a importância de que esta informação interna seja de utilidade para se dispor futuramente do relatório sobre mandatos apresentado por objeto de despesa, o mesmo que servirá para definir um orçamento por resultados. A CAAP tomou nota do progresso alcançado no desenvolvimento do novo módulo de gestão de mandatos bem como das intervenções dos Estados membros.
3. Apresentação pela Secretaria de Administração e Finanças do relatório trimestral de gestão de recursos da Organização (abril a junho de 2009)

Em conformidade com a resolução AG/RES. 2457 (XXXVIII-O/08), a Secretaria de Administração e Finanças da Secretaria-Geral da OEA apresentou o Relatório Trimestral sobre a Administração de Recursos da Organização, referente ao período de abril a junho de 2009, distribuído como documento CP/CAAP-3015/09.

Os Estados membros trocaram idéias com a Secretaria sobre a apresentação do relatório trimestral de gestão de recursos da Organização. 
Para concluir, a CAAP acordou tomar nota do relatório apresentado pela Secretaria de Administração e Finanças e das intervenções dos Estados membros bem como continuar a considerar esse relatório e formular as recomendações que julgue pertinentes.

4. Outros assuntos

Não havendo outros comentários, deu-se por encerrada a sessão.
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1.	Esse acordo foi aprovado ad referendum do quórum regulamentar. De acordo com o artigo 17 do Estatuto do Conselho Permanente, para a tomada de decisões em assuntos de caráter orçamentário, seria necessária a aprovação de dois terços dos Estados membros. Na reunião de 20 de agosto registrou-se a presença de 23 delegações: Argentina, Bahamas, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Estados Unidos, Grenada, Guiana, Haiti, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago e Venezuela.
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