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OrganizaCIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
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7 octubre 2009

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión celebrada el 9 de septiembre de 2009

La Presidenta, Embajadora María Zavala, Representante Permanente de Perú ante la OEA, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-3024/09. La Embajadora indico que en el curso del día, se recibió una solicitud de la Secretaría General para cambiar el orden de las presentaciones, de tal forma que   el Informe sobre Captación de Fondos: Observadores Permanentes se realice como primer punto del orden del día, pasando así la Presentación y análisis del informe sobre la recuperación de costos indirectos como segundo punto en el orden del día, y sin cambios al tercer punto del orden del día. Sin comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado con los cambios mencionados. 
1. Informe sobre Captación de Fondos: Observadores Permanentes
De conformidad con la resolución AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), la Sra. Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales, presentó el Informe sobre Captación de Fondos: Observadores Permanentes. Dicho informe fue distribuido a los Estados miembros como documento CP/CAAP-3014/09.   Al finalizar la reunión, la presentación realizada por la Sra. Klinger fue distribuida como documento CP/CAAP/INF. 25/09. 
Las delegaciones de Colombia, Estados Unidos, México, Grenada, Chile, y República Dominicana intercambiaron preguntas y comentarios sobre el tema con el Departamento de Asuntos Internacionales, para lo cuál la Sra. Klinger ofreció aclaraciones y comentarios adicionales. 

La CAAP agradeció al Departamento de Asuntos Internacionales por la presentación del informe sobre captación de fondos por parte de los Observadores Permanentes y tomó nota tanto del informe como de las intervenciones de los Estados Miembros. Adicionalmente, la CAAP agradeció a los Observadores Permanentes por las contribuciones y su valioso aporte a la organización. Finalmente, la CAAP decidió transmitir el informe al Grupo de Trabajo encargado de preparar el proyecto de resolución sobre el programa-presupuesto. 

2. Presentación y análisis del informe sobre la recuperación de costos indirectos desde su inicio en mayo de 2007
De conformidad con la resolución AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), la Secretaría de Administración y Finanzas presentó el informe sobre la recuperación de costos indirectos desde su inicio en mayo de 2007. Dicho informe fue distribuido a todas las delegaciones como documento CP/CAAP-3023/09. Posterior a la reunión, se circuló la presentación realizada por la Secretaría de Administración y Finanzas como documento CP/CAAP/INF. 26/09. 

Las delegaciones de Colombia, Canadá, México, Estados Unidos, Jamaica, Grenada, y República Dominicana intercambiaron preguntas y comentarios sobre el tema con la Secretaría de Administración y Finanzas, para la cuál el Embajador Almaguer, Secretario de Administración y Finanzas, ofreció aclaraciones y comentarios adicionales. 
La CAAP agradeció a la Secretaría de Administración y Finanzas por la presentación del informe sobre la Política de Recuperación de Costos Indirectos y tomó nota tanto del informe como de las intervenciones de los Estados Miembros. Adicionalmente, la CAAP decidió transmitir el informe al Grupo de Trabajo encargado de preparar el proyecto de resolución sobre el programa-presupuesto para que se incorpore un texto sobre el tema en el proyecto de resolución sobre el programa-presupuesto 2010 en el que se instruya a la Secretaría General a que continúe identificando y centralizando, en la medida de lo posible, los costos indirectos provenientes de Fondos Específicos que recibe la Organización en aras de incrementar la eficiencia y eficacia de los mismos. 

3. Informe sobre la recaudación de fondos externos que apoyan las actividades de la Organización y otros aportes al mantenimiento y mejoras de sus edificios
De conformidad con la resolución AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), el Embajador Adam Blackwell, Secretario de Relaciones Externas presentó un informe verbal sobre la recaudación de fondos externos que apoyan las actividades de la Organización. 
En general, el Secretario de Relaciones Externas se refirió a los desafíos futuros y como la Secretaría de Relaciones Externas se está organizando para enfrentar dichos desafíos, tanto internamente en la Secretaría General, como con los Observadores Permanentes y demás socios. El Secretario de Relaciones Externas indicó que se está desarrollando una estrategia detallada de recaudación de fondos para la Organización y que se presentará a los Estados Miembros próximamente. El Secretario indicó que dicha estrategia se está desarrollando en línea con los mandatos que recibe la OEA, y que además incluya, entre otras cosas, el tema de las reparaciones a los edificios de la Organización.  

Para finalizar, el Secretario indicó que, a pesar las dificultades económicas, es importante que la Organización continúe invirtiendo en los esfuerzos de recaudación de fondos. 
Las delegaciones de Estados Unidos y Canadá intercambiaron preguntas y comentarios sobre el tema con la Secretaría de Relaciones Externas, para la cuál el Embajador Blackwell ofreció aclaraciones y comentarios adicionales. 

La CAAP agradeció a la Secretaría de Relaciones Externas por el informe verbal presentado y tomó nota tanto de la presentación como de las intervenciones de los Estados Miembros. La CAAP decidió transmitir el informe verbal al Grupo de Trabajo encargado de preparar el proyecto de resolución sobre el programa-presupuesto. 

4. Otros asuntos

Antes de ofrecer la palabra a las delegaciones en el tema de otros asuntos, la Presidenta recordó a las delegaciones que el pasado 20 de agosto la CAAP consideró el uso de los recursos del Fondo de Obras de Capital para realizar algunas obras inmediatas a los edificios de la OEA, llegando a un acuerdo que consta en el documento CP/CAAP-3022/09. Dicho acuerdo fue, en esa ocasión, adoptado ad referéndum por falta de quórum reglamentario ya que de acuerdo al artículo 17 del Estatuto del Consejo Permanente, para la toma de decisiones en asuntos de carácter presupuestario, se requerirá la aprobación de las dos terceras partes de los Estados Miembros.  En la reunión del pasado 20 de agosto se contó con la presencia de 23 delegaciones.   
En vista que en la presente reunión se contó con el quórum reglamentario
, la CAAP ratificó la decisión tomada el pasado 20 de agosto sobre el uso de recursos del Fondo de Obras de Capital (documento CP/CAAP-3022/09 rev. 1). 

Sin haber comentarios, se dio por terminada la sesión. 
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� 	De acuerdo al artículo  17 del Estatuto del Consejo Permanente, para la toma de decisiones en asuntos de carácter presupuestario, se requerirá la aprobación de las dos terceras partes de los Estados Miembros. En la reunión del 9 de septiembre se contó con la presencia de 27 delegaciones: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucia, San Vicente y las Granadinas, Surinam, Trinidad y Tobago, y Venezuela.








