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Resumo da reunião realizada em 29 de setembro de 2009


A Presidente da Comissão, Embaixadora María Zavala, Representante Permanente do Peru junto à OEA, declarou aberta a reunião e submeteu à consideração dos presentes a ordem do dia, documento CP/CAAP-3026/09 rev.3, que, na ausência de comentários das delegações, foi aprovada sem modificações. 

1. Subprograma 22I, “Reuniões não programadas”, do orçamento-programa de 2009 (CP/CAAP-2995/09 rev. 4)

A presidente lembrou aos delegados presentes que, mediante a resolução AG/RES. 2202 (XXXVI-O/06), “Reuniões da Organização dos Estados Americanos; Critérios de financiamento e diretrizes orçamentárias”, a Assembléia Geral aprovou critérios de financiamento e diretrizes orçamentárias para a utilização dos recursos alocados ao Subprograma 22 I (anteriormente subprograma 21C) do orçamento-programa da Organização para custear os serviços das reuniões não programadas. 

Sobre a consideração desse tema, a presidente ressaltou que, no decorrer da sessão ordinária do Conselho Permanente de 16 de setembro passado, enviou-se à CAAP, para a respectiva destinação de recursos, a consideração do financiamento da Segunda Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA II), a ser realizada em São Domingos, República Dominicana, em 4 e 5 de novembro de 2009. Em conformidade com as diretrizes dispostas na resolução CP/RES. 872 (1459/04), “Atualização de custos de conferências e reuniões financiadas pela OEA”, o montante correspondente a essa reunião é de até US$ 36.683. 

A Delegação da Colômbia manifestou apoio ao financiamento da reunião, mas fez uma observação sobre os pedidos de aprovação de financiamento para as reuniões e sobre a disponibilidade de recursos no subprograma para futuras reuniões. A Delegação da Colômbia solicitou que seja informado às respectivas autoridades e diretores que não se pode continuar a pedir recursos a esse subprograma. O delegado falou sobre a necessidade de que as reuniões sejam programadas para que constem do orçamento-programa de 2011. A Delegação do México apoiou os comentários da Delegação da Colômbia. 

Como não houvesse outros comentários, a CAAP aprovou o financiamento da Segunda Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas, a ser realizada em São Domingos, República Dominicana, em 4 e 5 de novembro de 2009, no montante de até US$36.683. 
2. Consideração dos temas do período extraordinário de sessões da Assembléia Geral, convocado mediante a resolução CP/RES. 946 (1682/09)

A presidente lembrou às delegações que, no decorrer da sessão ordinária do Conselho Permanente realizada em 5 de agosto de 2009, o Secretário-Geral apresentou a proposta de orçamento-programa da Organização para 2010 e que nessa mesma sessão o Conselho Permanente decidiu submeter a proposta à consideração da CAAP, em conformidade com o artigo 19, alínea b, do Regulamento do Conselho Permanente, que encarrega a CAAP de “examinar o projeto de orçamento-programa que a Secretaria-Geral encaminhar, em caráter de consulta, ao Conselho Permanente, para os fins previstos no artigo 112, c, da Carta, e submeter ao Conselho as observações que considerar pertinentes”.

A presidente lembrou também às delegações que na reunião da CAAP realizada em 11 de agosto decidiu-se a criação de dois grupos de trabalho para considerar a proposta de orçamento-programa de 2010 – o Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta de Orçamento-Programa 2010, presidido pelo Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados e Vice-Presidente da CAAP; e o Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2010, presidido pelo Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana e Vice-Presidente da CAAP.

Nesse sentido, a CAAP recebeu os relatórios relativos aos trabalhos realizados pelos dois grupos de trabalho. O Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta de Orçamento-Programa 2010, apresentado pelo Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados, foi distribuído como documento CAAP/GT/PP2010-19/09. O Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2010, apresentado pelo Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana, foi distribuído como documento CAAP/GT/PRPP-8/09. 

As delegações do México, Nicarágua e Santa Lúcia agradeceram e reconheceram o trabalho do Embaixador Alcántara, do Embaixador Beale e do Conselheiro Pierre Giroux no decorrer do processo de negociação do orçamento-programa 2010 e ressaltaram o esforços envidados por alcançar acordos que atendam às expectativas de todas as delegações e que levem em consideração a situação financeira internacional. 

A CAAP tomou nota dos relatórios finais apresentados bem como dos comentários dos Estados membros. 

Deu-se continuidade à consideração da proposta de orçamento-programa da Organização para 2010 e do respectivo projeto de resolução. A presidente ressaltou que a versão revisada do orçamento-programa, de que constam as emendas discutidas no Grupo de Trabalho, foi distribuída como CAAP/GT/PP2010-20/09. Ressaltou também que o projeto de resolução referente ao orçamento-programa 2010, acordado na reunião do Grupo de Trabalho de 23 de setembro passado, e intitulado “Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2010, fixação de cotas e contribuições para o FEMCIDI 2010”, foi distribuído como documento CAAP/GT/PRPP-4/09 rev.3 corr.1. 

A presidente esclareceu que a nota de pé de página relativa à Corte Interamericana de Direitos Humanos deverá ter a redação que se segue.
Durante a execução do orçamento-programa 2010, a Secretaria-Geral aumentará a dotação da Corte Interamericana de Direitos Humanos em US$55.000. No final do exercício fiscal 2010, o total da dotação da Corte chegaria, por conseguinte, a US$1.919.500.


Com relação à nota de pé de página sobre a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, a presidente ofereceu a palavra ao Departamento de Assessoramento Jurídico para que lesse a nota que seria incluída no projeto de resolução, com a redação abaixo.
“Sem prejuízo das faculdades do Secretário-Geral, dispostas na Carta da OEA e nas Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, a denominação dos departamentos da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral será ajustada ao que reza a revisão 3 da Ordem Executiva 08-01 sobre a estrutura organizacional da Secretaria-Geral.

Conforme determina o artigo 12, d, das Normas Gerais, compete ao Secretário-Geral “redistribuir as funções das dependências existentes, seja incorporando umas às outras, seja dividindo-as ou subdividindo-as, quando for necessário, para maior eficiência dos serviços e melhor execução dos programas e desde que isso não implique aumento das despesas orçadas para os referidos serviços ou programas”. 

A presidente sugeriu, após ouvir os relatórios finais dos presidentes e considerando que o projeto de resolução foi aprovado pelo Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2010 em 23 de setembro passado, que a CAAP aprove o orçamento-programa de 2010, conforme preceitua o documento CAAP/GT/PP2010-20/09, e que aprove, para a respectiva apresentação ao Conselho Permanente, o projeto de resolução “Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2010, fixação de cotas e contribuições para o FEMCIDI 2010” (CAAP/GT/PRPP-4/09 rev.3 corr.1), com a introdução da nota de pé de página sobre a Corte Interamericana de Direitos Humanos e da nova nota sobre a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, tal como foram apresentadas na reunião. 

Na ausência de comentários das delegações, o orçamento-programa da Organização para 2010 e o respectivo projeto de resolução foram aprovados pela CAAP, com a introdução da nota de pé de página sobre a Corte Interamericana de Direitos Humanos e da nova nota sobre a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral. 

3. Outros assuntos

A Delegação do México tomou a palavra para agradecer à presidente por sua liderança no processo de negociação do orçamento-programa de 2010, salientando especialmente que não foi um processo fácil, levando-se em conta o tempo de que se dispôs para o exame e revisão do documento. 

O Embaixador Almaguer, Secretário de Administração e Finanças, tomou a palavra para, em nome da Secretaria-Geral, unir-se aos comentários de agradecimento à Presidente da CAAP bem como aos vice-presidentes. O Embaixador Almaguer ressaltou que um projeto de orçamento é um documento que constantemente se ajusta às realidades do momento e que os relatórios trimestrais mostram as mudanças e os ajustes introduzidos no orçamento operacional da Organização. O Embaixador Almaguer destacou que isso continuará a ser feito com mais esmero nos próximos meses, uma vez que 2011 apresenta desafios muito especiais. 

O Embaixador Almaguer observou que cada um dos secretários ou equivalentes que participaram das reuniões dos grupos de trabalho da CAAP manifestaram-se sobre os desafios que confrontam e as dificuldades de seguir adiante com os limitados recursos de que se dispõe. O Embaixador Almaguer fez menção especial ao Gabinete do Secretário-Geral Adjunto que será analisado continuamente, especialmente se continuarem a surgir desafios com os que vêm surgindo nas últimas semanas, que fazem com que o Conselho Permanente se reúna freqüentemente. O Embaixador Almaguer salientou que o Secretário-Geral e o Secretário-Geral Adjunto continuarão a trabalhar em estreita colaboração e, se forem necessários ajustes nesse período, esses ajustes serão feitos e levados ao conhecimento da CAAP no momento devido.


















