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Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión celebrada el 29 de septiembre de 2009


La Presidenta, Embajadora María Zavala, Representante Permanente de Perú ante la OEA, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-3026/09 rev.3. Sin comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado sin modificaciones.  


1. Subprograma 22I “Reuniones No Programadas” del programa-presupuesto del 2009 (CP/CAAP-2995/09 rev. 4)

La Presidenta recordó a los delegados presentes que, mediante la resolución AG/RES. 2202 (XXXVI-O/06) Reuniones de la Organización de los Estados Americanos; Criterios de  financiamiento y directrices presupuestarias, la Asamblea General adoptó criterios de financiamiento y directrices presupuestarias para la utilización de los recursos asignados en el Subprograma 22 I (anteriormente subprograma 21C) del programa-presupuesto de la Organización para costear los servicios de las reuniones no programadas.. 

Sobre la consideración de este tema, la Presidenta resaltó que durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente del pasado 16 de septiembre se envió a la CAAP, para la correspondiente asignación de recursos, la consideración del financiamiento de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPAII), a celebrarse en Santo Domingo, República Dominicana, los días 4 y 5 de noviembre de 2009. De conformidad con los lineamientos establecidos en la resolución CP/RES. 872 (1459/04) “Actualización de costos de Conferencias y Reuniones financiadas por la OEA” el monto correspondiente a dicha reunión es de hasta US$ 36,683. 

La delegación de Colombia expresó su apoyo al financiamiento de la reunión, pero hizo una observación sobre las solicitudes de aprobación de financiamiento para las reuniones y sobre la disponibilidad de recursos en el subprograma para futuras reuniones. La delegación de Colombia solicitó que se les informe a las correspondientes autoridades y directores que no se puede seguir pidiendo financiación a este subprograma. El delegado expresó la necesidad de que se programen las reuniones para que se puedan contemplar en el programa-presupuesto 2011. La delegación de México resaltó los comentarios de la delegación de Colombia. 
Sin comentarios adicionales, la CAAP aprobó la financiación de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, a celebrarse en Santo Domingo, República Dominicana, los días 4 y 5 de noviembre de 2009 por un monto de hasta US$ 36,683.  

2. Consideración de los temas del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, convocado por medio de la resolución CP/RES. 946 (1682/09)

La Presidenta recordó a las delegaciones que durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente celebrada el 5 de agosto de 2009, el Secretario General presentó la propuesta de programa-presupuesto de la Organización para el año 2010 y que durante la misma sesión el Consejo Permanente decidió transmitir la propuesta a la consideración de la CAAP, de conformidad con el artículo 19, inciso b, del Reglamento del Consejo Permanente, que le encomienda a la CAAP  “Examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el Artículo 112 (c) de la Carta, y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes”.

Asimismo, la Presidenta recordó a las delegaciones que en la reunión de la CAAP celebrada el 11 de agosto se decidió la creación de dos grupos de trabajo para la consideración de la propuesta de programa-presupuesto 2010 – el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010 presidido por el Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados y Vicepresidente de la CAAP; y el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de resolución sobre el Programa Presupuesto 2010, presidido por el Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana y Vicepresidente de la CAAP.

En este sentido, la CAAP recibió los informes correspondientes a los trabajos realizados por los dos Grupos de Trabajo.  El Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010, presentado por el Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados, circuló como documento CAAP/GT/PP2010-19/09. Asimismo, el Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2010, presentado por el Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana, circuló como documento CAAP/GT/PRPP-8/09. 
Las delegaciones de México, Nicaragua, y Santa Lucia agradecieron y reconocieron los trabajos realizados por el Embajadores Alcántara, el Embajador Beale y el Consejero Pierre Giroux durante el proceso de negociación del programa-presupuesto 2010, y resaltaron los esfuerzos realizados para llegar a los acuerdos alcanzados que cumplen con las expectativas de todas las delegaciones y que tienen en consideración de la situación financiera internacional. 

La CAAP tomó nota de los informes finales presentados así como de los comentarios de los Estados Miembros. 

Se continuó con la consideración de la propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el 2010 y con la consideración del respectivo proyecto de resolución.  La Presidenta indicó que la versión revisada del programa-presupuesto, que incluye las enmiendas que fueron discutidas en el Grupo de Trabajo, ha circulado como CAAP/GT/PP2010-20/09. Asimismo, la Presidenta indicó que el proyecto de resolución para el programa-presupuesto 2010, acordado en la reunión del Grupo de Trabajo del 23 de septiembre de 2009, y titulado “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2010, Asignación de Cuotas y Contribuciones para el FEMCIDI 2010” ha circulado como documento CAAP/GT/PRPP-4/09 rev.3 corr.1. 

La presidenta puntualizó que el pié de página correspondiente a la Corte Interamericana de Derechos Humanos debe leerse de la siguiente manera:
Durante la ejecución del Programa-Presupuesto 2010, la Secretaría General aumentará la asignación de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en $55.000. En consecuencia, al final del año fiscal 2010, el total de apropiaciones de la Corte ascendería a $1.919,500.


Respecto al pie de página sobre la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, la Presidenta ofreció la palabra al Departamento de Asesoría Legal para que leyera el pie de página que se incluiría en el proyecto de resolución. El texto del pie de página reza de la siguiente manera:
“Sin perjuicio de las facultades del Secretario General establecidas en la Carta de la OEA y en las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General de la OEA, la denominación de los departamentos de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral se ajustará a lo dispuesto en la correspondiente Revisión 3 a la Orden Ejecutiva 08-01 sobre la estructura organizativa de la Secretaría General.

Conforme lo establece el artículo 12(d) de las Normas Generales corresponde al Secretario General “Redistribuir las funciones de las dependencias existentes, sea incorporando unas a otras, dividiéndolas o subdividiéndolas cuando sea necesario, para mayor eficacia de los servicios y mejor ejecución de los programas y siempre que ello no implique aumento en los gastos presupuestados para dichos servicios o programas”.” 

La Presidenta sugirió que, habiendo escuchado los informes finales de los presidentes y en consideración de que el proyecto de resolución fue aprobado en el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2010 el pasado 23 de septiembre, la CAAP apruebe el Programa-Presupuesto para el 2010, como se contempla en el documento CAAP/GT/PP2010-20/09, y que apruebe, para su respectiva presentación al Consejo Permanente, el proyecto de resolución “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2010, Asignación de Cuotas y Contribuciones para el FEMCIDI 2010” (CAAP/GT/PRPP-4/09 rev.3 corr.1) con la modificación al pie de página sobre la Corte Interamericana de Derechos Humanos, y con el nuevo pie de página sobre la  Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral tal como fueron presentados durante la reunión. 
Sin comentarios por parte de las delegaciones, el Programa-Presupuesto de la Organización 2010 y su respectivo proyecto de resolución fueron aprobados por la CAAP, con la modificación al pie de página sobre la Corte Interamericana de Derechos Humanos, y el nuevo pie de página sobre la  Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. 
3. Otros asuntos

La delegación de México tomó la palabra para agradecer a la Presidenta su liderazgo en el proceso de negociación del programa-presupuesto 2010, indicando especialmente que no ha sido un proceso fácil tomando en cuento el tiempo con el que se contó para su estudio y revisión. 

El Embajador Almaguer, Secretario de Administración y Finanzas, tomó la palabra para, en nombre  de la Secretaría General, unirse a los comentarios de agradecimiento a la Presidenta de la CAAP así como a los Vicepresidentes.  El Embajador Almaguer indicó que un proyecto de presupuesto es un documento que constantemente se ajusta a las realidades del momento, y resaltó que en los informes trimestrales se indican los ajustes y cambios que sufre el presupuesto operativo de la Organización. El Embajador Almaguer indicó que esto se continuará haciendo aún con más esmero en los próximos meses ya que el 2011 presenta unos retos muy especiales. 

El Embajador Almaguer notó que cada uno de los Secretarios o equivalentes que asistieron a las reuniones de los Grupos de Trabajo de la CAAP expresaron por un lado los retos que confrontan y las dificultades de seguir adelante con los limitados recursos con los que se cuenta. El Embajador Almaguer hizo mención particular a la Oficina del Secretario General Adjunto que será analizada continuamente, especialmente si siguen ocurriendo retos como los que han ocurrido en las últimas semanas en que el Consejo Permanente se reúne frecuentemente. El Embajador Almaguer indicó que el Secretario General y el Secretario General Adjunto seguirán trabajando mano a mano y si se requieren ajustes durante este período se harán dichos ajustes, y se informará a la CAAP en el debido momento. 
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