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E ORÇAMENTÁRIOS

Resumo da reunião realizada em 26 de março de 2009


O Presidente da Comissão, Embaixador Arístides Royo, Representante Permanente do Panamá, declarou aberta a reunião às 15h e submeteu à consideração dos presentes a ordem do dia, documento CP/CAAP-3002/09, aprovado sem modificações. 

1. Aprovação do Plano de Trabalho da CAAP para a Revisão dos Programas da OEA 

A.
Consideração do Projeto de Plano de Trabalho da CAAP para a Revisão dos 

Programas da OEA
O Embaixador Royo referiu-se de maneira breve aos trabalhos realizados nas reuniões formais e nas numerosas de caráter informal, para acordar um plano de trabalho que inclua as múltiplas tarefas necessárias para dar cumprimento aos mandatos confiados à Comissão, com vistas ao minucioso exame de todos os gastos da Organização, dos mandatos, das prioridades acordadas pelos Estados membros, dos recursos disponíveis e do futuro financeiro da Organização. 

O Presidente da Comissão apresentou às delegações o Projeto de Plano de Trabalho, documento CP/CAAP-2988/09 rev.2, salientando que dele constavam as propostas, comentários e observações recebidos das delegações tanto nas sessões formais quanto nas informais. 

O presidente destacou que entendia que a revisão 2 do Projeto de Plano de Trabalho atendia às preocupações expressas e que considerava que podia ser aprovado, entendendo-se que, caso se mostre necessário, seja submetido às adaptações julgadas convenientes durante sua execução.

Ao submeter o documento à aprovação da Comissão, a presidência reconheceu a liderança do Representante Suplente do Canadá, Pierre Giroux, que elaborou a versão original da proposta e cujo trabalho orientou e apoiou as contribuições reunidas no documento apresentado.

O Representante Suplente da Argentina, Martín Gómez Bustillo, retirou as duas observações que sua delegação havia apresentado sobre o documento, com relação aos pacotes de atividades – página 1 – e com relação ao título do Pacote de Atividades 1 – página 2, uma vez que a Comissão aceitara suas propostas.

As delegações do Panamá, Bahamas e Uruguai apoiaram tanto o Plano de Trabalho quanto as propostas da Delegação da Argentina. 
O Representante Suplente das Bahamas, Chet D. Neymour, solicitou a elaboração de um documento narrativo ou de uma nota explicativa com relação às etapas compreendidas no Plano e aos prazos fixados para a consecução de cada objetivo bem como a definição clara do resultado que se espera de cada pacote de atividade. 

A Comissão aprovou o Plano de Trabalho da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários para a Revisão de Programas da OEA. O plano aprovado foi distribuído como documento CP/CAAP-2988/09 rev. 3.
B. Consideração das minutas de modelos de resolução

O Pacote de Atividades 2 do Plano de Trabalho da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários para a Revisão de Programas da OEA corresponde ao processo de revisão das resoluções da Assembléia Geral. A atividade 1 desse pacote refere-se à definição e aprovação de um modelo para as resoluções da Assembléia Geral, com o objetivo de estabelecer as implicações financeiras dos mandatos.


A Comissão continuou a considerar, nessa esfera, as minutas dos modelos de resolução, a saber, a minuta do Modelo A, para as resoluções que autorizam projetos específicos e outras atividades que requeiram financiamento da OEA, documento CP/CAAP-2990/09, e a minuta do Modelo B, para as resoluções mediante as quais sejam aprovadas políticas que não requeiram financiamento da OEA para projetos e atividades, documento CP/CAAP-2991/09.


Após as observações iniciais das delegações das Bahamas, México, Chile e Brasil sobre o material distribuído, a Comissão acordou que um grupo de delegações interessadas mantenha conversações com a Secretaria-Geral para considerar a metodologia que seria utilizada para implementar os modelos propostos. O presidente salientou que também manterá entendimentos com os presidentes das demais comissões do Conselho Permanente sobre a implementação dessa iniciativa.


As delegações encarregaram a Secretaria de aplicar os modelos propostos a alguma resolução já aprovada, como exercício que mostre como seria sua utilização. 

2. Continuação da consideração do projeto de resolução

O Embaixador Royo lembrou que no decorrer da reunião realizada em 9 de março de 2009 a Delegação da Colômbia havia apresentado um projeto de resolução relativo à utilização de videoconferências, como medida destinada à otimização da utilização dos recursos da Organização. Lembrou também que naquela ocasião as delegações haviam formulado comentários e sugestões que foram incluídos no documento revisado submetido a aprovação, documento CP/CAAP-2999/09 rev.1.
A Representante da Colômbia, Margarita Arango, fez um breve relato das adaptações incorporadas e agradeceu o apoio prestado por todas as delegações. 
O Representante Suplente do Chile, Francisco Bernales, propôs a eliminação da palavra “nova” no parágrafo dispositivo 1, o que foi aceito.

A Comissão aprovou o projeto de resolução “Otimização de recursos: Uso de videoconferência e outras tecnologias de comunicação”, documento CP/CAAP-2999/09 rev.1, com a modificação proposta pela Delegação do Chile. O projeto será submetido à consideração do Conselho Permanente para posterior apresentação à Assembléia Geral com vistas à aprovação definitiva. 
3. Relatório sobre cargos de confiança
O presidente lembrou que, em conformidade com a resolução AG/RES. 2457 (XXXVIII-O/08), cabe à Secretaria-Geral apresentar relatórios periódicos sobre diversos aspectos da administração e gerenciamento da Organização; um deles refere-se aos cargos de confiança, cargos definidos nas Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral e para os quais o artigo 21 das normas mencionadas dispõe: “o número de cargos de confiança financiados pelo Fundo Ordinário não deverá exceder 8% dos cargos financiados por esse fundo”. 

Com relação a esse tema, a Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07) dispôs “prorrogar os mandatos conferidos na resolução AG/RES. 1839 (XXXI-O/01) ao Secretário-Geral para que estude as políticas da Secretaria-Geral sobre cargos de confiança e ao Conselho Permanente para que considere recomendações sobre qualquer modificação que for necessário fazer às Normas Gerais”. Para atender a esse mandato, em 25 de fevereiro de 2008, a Secretaria-Geral apresentou à CAAP o documento “Cargos de confiança: Política e recomendações”, CP/CAAP-2949/08. Naquela ocasião, a CAAP encarregou a Secretaria-Geral de examinar opções com vistas a promover o cumprimento da norma dos 8%, sem que isso impedisse a Secretaria-Geral de atender às formalidades administrativas. 

O Secretário de Administração e Finanças, Embaixador Frank Almaguer, apresentou o documento CP/CAAP-2986/09, “Cargos e nomeações de confiança financiados pelo Fundo Ordinário: Diretriz dos 8%”, que obedecia, salientou, à solicitação das delegações para que a Secretaria examinasse opções para definir com mais precisão a aplicação dessa diretriz. 

O Embaixador Almaguer explicou os elementos levados em conta na análise realizada e apresentou a recomendação da Secretaria-Geral no sentido de que, a fim de aplicar a diretriz dos 8%, sejam estabelecidas quatro categorias de nomeações de confiança, financiadas pelo Fundo Ordinário, e que somente os funcionários com cargos de confiança na Categoria I sejam considerados para determinar o cumprimento da diretriz dos 8%. 
O funcionário do Departamento de Serviços Jurídicos da Secretaria-Geral, William Berenson, falou sobre as razões que motivaram originalmente a adoção da diretriz dos 8% bem como sobre a proposta para o estabelecimento das quatro categorias apresentadas. 

 A Representante Suplente do México, Alicia Kerber, salientou que seu governo não gostaria de interpretar a norma, pois considerava que o cargo de confiança depende da atividade que se realize e não da condição de que se goze, de quem tenha trazido o funcionário para a Organização ou do nível do cargo que se ocupe em um momento determinado, e solicitou tempo para examinar o documento apresentado pela Secretaria. Também solicitou informação sobre qual seria o número de cargos que se conseguiria se fosse aplicada a proposta da Secretaria.

O Representante Suplente da Argentina, Martín Bustillo, pediu informações sobre o número total compreendido nas quatro categorias e sobre qual seria o percentual; solicitou esclarecimentos também sobre o teto do número de funcionários de confiança que haveria em cada categoria que se propõe e qual seria a economia no salário do pessoal se as categorias propostas fossem aceitas. Respondidas as consultas pela Secretaria, o Representante da Argentina salientou que sua delegação gostaria de ver uma proposta que trouxesse economia e não uma proposta neutra.

Os representantes da Venezuela e do Chile também fizeram algumas consultas. 

O Secretário de Administração e Finanças e o assessor jurídico responderam às consultas e a Comissão tomou nota do documento apresentado pela Secretaria e acordou continuar a considerar a recomendação apresentada em reuniões posteriores.

4. Relatório sobre representação geográfica e gênero

Dando cumprimento ao mandato da resolução AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), que encarrega a Secretaria-Geral de “[…] apresentar […] com freqüência semestral: relatórios relacionados com […] a representação geográfica e a eqüidade e igualdade de gênero” (entre outros), e insta o Secretário-Geral “a que continue desenvolvendo uma política de recursos humanos na qual esteja plenamente integrado o princípio de representação geográfica, de acordo com o artigo 120 da Carta da OEA”, a CAAP continuou a considerar o tema relativo à representação geográfica e gênero.

O Secretário de Administração e Finanças apresentou um breve resumo sobre a consideração desse mandato no âmbito da Comissão, explicou a necessidade de se dispor de uma metodologia que possibilite à Secretaria avaliar a composição geográfica e de gênero de seu pessoal e lembrou os elementos apresentados à Comissão, em 12 de fevereiro de 2008, no documento CP/CAAP-2943/08 para que se chegasse a essa metodologia.


Lembrou que, em 2008, ao se iniciar a consideração do tema, a CAAP havia tomado conhecimento das metodologias então utilizadas nas Nações Unidas e na Organização das Nações Unidas para a Agricultura e a Alimentação (FAO) para determinar uma representação geográfica eqüitativa. Essa informação proporcionou à CAAP elementos que possibilitaram a comparação de organizações semelhantes, como contribuição para a decisão sobre a metodologia mais adequada para o estabelecimento de uma política de representação na Organização dos Estados Americanos.


As delegações do México e do Brasil fizeram alguns comentários e consultas, todas respondidas pelo Embaixador Almaguer. 


A Comissão tomou nota do documento CP/CAAP-3001/09 e, com base na informação considerada, decidiu acolher a recomendação da Secretaria no sentido de que seja utilizada a metodologia da Organização das Nações Unidas para a Agricultura e a Alimentação (FAO), como se descreve no documento CP/CAAP-2943/08, para determinar uma representação geográfica eqüitativa do pessoal.

5. Outros assuntos

· O Embaixador Frank Almaguer informou à CAAP que a Senhora Heather Alsopp foi designada para a direção interina do Departamento de Serviços Orçamentários e Financeiros, em virtude de ter o Senhor Adam Blackwell passado a ocupar outro cargo na Secretaria-Geral.

· O Embaixador Almaguer informou sobre as medidas adotadas com relação ao serviço de mensageria da Organização.

· O Presidente da CAAP agradeceu ao Senhor Adam Blackwell o apoio aos trabalhos da Comissão e desejou-lhe sucesso no novo cargo a ele confiado.

· O Presidente da CAAP consultou os membros da Comissão sobre a instalação de um grupo de trabalho para iniciar a implementação do Plano de Trabalho para a Revisão de Programas. As delegações concordaram com a proposta do presidente e decidiu-se trabalhar dessa maneira, além de se ter solicitado à Secretaria que as sessões do grupo de trabalho disponham de interpretação em espanhol e inglês. 

Sem outros assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada às 16h51.

6. Delegações presentes

As seguintes delegações participaram da reunião:

Argentina

Bahamas

Belize

Brasil

Canadá

Chile

Colômbia

Costa Rica

Dominica
El Salvador
Equador

Estados Unidos

Grenada

Guatemala

Guiana

Honduras

Jamaica

México

Nicarágua

Panamá

República Dominicana

San Kitts e Nevis

Santa Lúcia
São Vicente e Granadinas

Trinidad e Tobago

Uruguai
Venezuela
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