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COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión del 10 de noviembre de 2009

El Presidente, Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA y Vicepresidente de la CAAP, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-3035/09, indicando que había recibido una solicitud para mover el punto 4 del orden del día sobre la Consideración del Reglamento para el Funcionamiento del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos como primer punto del orden del día. La Presidencia sometió el orden del día a consideración con el cambio señalado. Sin comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado con la modificación indicada por la Presidencia.  

1. Consideración del Reglamento para el Funcionamiento del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos

El Presidente recordó a las delegaciones que durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente celebrada el 4 de noviembre, el Consejo encomendó a la CAAP la consideración de manera prioritaria del proyecto de reglamento para el Funcionamiento del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Sobre este tema, el Presidente resaltó los antecedentes sobre dicho Fondo, emanados de la Tercera Cumbre de las Américas del 2004, la Cuarta Cumbre de las Américas del 2005, el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General celebrado en Medellín, Colombia en junio del 2008, y el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General celebrado en San Pedro Sula Honduras en junio del 2009. El Presidente indicó que, previas consultas con la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y teniendo en cuenta las observaciones de la sociedad civil, se ha presentado el proyecto de Reglamento.


Siguiendo con el tema, el Presidente informó a las delegaciones que el pasado viernes, 6 de noviembre, el Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL), dirigió una comunicación a la Embajadora María Zavala, Presidenta de la CAAP, solicitando hacer una intervención durante la reunión de hoy de la CAAP sobre el Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. El Presidente recordó a las delegaciones que de acuerdo a las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA, CP/RES. 759, su artículo 13.d detalla lo siguiente:

Cuando se trate de reuniones de las comisiones del Consejo Permanente o del CIDI, las organizaciones de la sociedad civil inscritas en el registro podrán distribuir documentos escritos con anticipación de acuerdo a lo establecido en el punto 13.c. y, previa aprobación de la Comisión pertinente, realizar una presentación al inicio de las deliberaciones. Las organizaciones de la sociedad civil no podrán participar en las deliberaciones, negociaciones y decisiones que adopten los Estados Miembros.


Siguiendo los lineamientos, el Presidente consultó a las delegaciones si habría alguna objeción para que CEJIL hiciere una intervención sobre el tema en cuestión durante la presente reunión. Al no haber objeciones de parte de los Estados Miembros, el Presidente cedió la palabra a la representante de CEJIL. La representante de CEJIL expresó su más firme apoyo a la aprobación del Reglamento del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. 

Posterior a la intervención de CEJIL, el Presidente indicó que siguiendo la instrucción del Consejo Permanente, y a solicitud de la Presidencia de la CAAP, se realizó una reunión informal el 5 de noviembre para discutir el proyecto de Reglamento, y se incorporaron al documento los cambios y observaciones realizados por las delegaciones presentes en dicha reunión informal, que circuló como documento CP/CAAP-3034/09. El Presidente sugirió que la CAAP procediera con la aprobación del proyecto de reglamento para el Funcionamiento del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos para elevarlo a la consideración del Consejo Permanente el 11 de noviembre en la conmemoración de los 50 años de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y los 30 años del establecimiento de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.


La delegación de México solicitó la inclusión de un inciso “f” en el Artículo 4.2 que figure de la siguiente manera:

“f)
Que fomente que la asistencia llegue a las victimas de todos los estados y atienda criterios de diversidad y pluralidad en la representación de las victimas.”

Las delegaciones presentes, después de algunas consultas, acordaron la inclusión del inciso propuesto por la delegación de México. 


La CAAP aprobó, ad referéndum del quórum reglamentario
, el Reglamento para el Funcionamiento del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, y su respectivo proyecto de resolución, con la modificación realizada por la delegación de México sobre el Artículo 4.2, para la posterior consideración y aprobación del Consejo Permanente.

2. Presentación de la Secretaría del informe trimestral de gestión de recursos de la Organización (Julio a Septiembre de 2009)
De conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), el Embajador Frank Almaguer, Secretario de Administración y Finanzas de la Secretaría General de la OEA, y demás miembros de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), presentaron el Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la Organización para el período comprendido entre julio y septiembre de 2009, mismo que circuló como documento CP/CAAP-3032/09. Representantes de los diferentes departamentos y dependencias de la SAF hicieron breves comentarios sobre el informe correspondiente a su área de competencia. 

Los Estados Miembros intercambiaron comentarios con la Secretaría sobre la presentación del informe trimestral de gestión de recursos de la Organización, y otros temas. Posterior a la reunión se circuló el documento CP/CAAP/INF.27/09 con información adicional relacionada al Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la Organización para el período comprendido entre julio y septiembre de 2009, de acuerdo a las solicitudes de información adicional y preguntas que surgieron durante la presentación del informe. 

La CAAP acordó tomar nota del informe presentado por la Secretaría de Administración y Finanzas y de las intervenciones de los Estados Miembros. 

3. Informe sobre las Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público
De conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), la Sra. Heather Alsopp, Directora del Departamento de Servicios de Gestión Financiera y Administrativa, presentó el informe contenido en el documento CP/CAAP-3031/09 e informó a la Comisión sobre la viabilidad de su implementación en la Secretaría General de la OEA. Se destacó que la SG/OEA está procurando colaborar con la Organización Panamericana de Salud y otras organizaciones que adoptaron este sistema en forma temprana, a fin de utilizar sus experiencias como una base para una transición exitosa del sistema actual de la SG/OEA a IPSAS. Adicionalmente se abordó el tema de la viabilidad de su implementación, así como los pasos futuros en su implementación. 
Los Estados Miembros intercambiaron comentarios con la Secretaría el Informe sobre las Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público, especialmente sobre el futuro y los posibles retos en la implementación de este sistema. La Secretaría indicó que  uno de los mayores retos es el de entrenar y desarrollar la capacidad técnica para la implementación de las nuevas normas contables. 

La CAAP acordó tomar nota del informe presentado por la Secretaría de Administración y Finanzas y de las intervenciones de los Estados Miembros.
4. Asignación de recursos para financiar la Octava Reunión de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA VIII), de conformidad con la resolución CP/RES. 962 (1726/09)


El presidente recordó a las delegaciones que el pasado miércoles 4 de noviembre, el Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES. 962 (1726/09) “Fecha de la Octava Reunión de Ministros de Justicia u otros ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas”, la cual se realizará del 24 al 26 de febrero de 2010, en la ciudad de Brasilia, Brasil. Dicha resolución le encomienda a la CAAP la asignación de los recursos necesarios para financiar la REMJA-VIII y las reuniones preparatorias pertinentes. Adicionalmente, el Presidente recordó a las delegaciones que de conformidad con la resolución CP/RES. 872 (1459/04) “Actualización de costos de conferencias y reuniones financiadas por la OEA”, corresponde para una reunión de tres días fuera de la sede la asignación de un monto de hasta US$49,932. 



Sobre este asunto, la Secretaría de Administración y Finanzas indicó que la financiación de dicha reunión se hará con dineros reprogramados del programa-presupuesto. 


La delegación de Brasil resaltó la importancia de la asignación lo más pronto posible dado el corto tiempo con el que se cuenta para la organización de la reunión. Sobre este tema, delegación de Estados Unidos indicó que la financiación de dicha reunión debería estar incluida en el programa-presupuesto de la Organización. 


Sin comentarios adicionales, la CAAP tomó nota de la información proporcionada por la Secretaría de Administración y Finanzas sobre la financiación de la Octava Reunión de Ministros de Justicia u otros ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas. 

5. Otros asuntos

Sin haber más comentarios, se levantó la sesión. 
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�.	De acuerdo al artículo 17 del Estatuto del Consejo Permanente, para la toma de decisiones en asuntos de carácter presupuestario, se requerirá la aprobación de las dos terceras partes de los Estados Miembros. En la reunión del 10 de noviembre se contó con la presencia de 19 delegaciones: Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, México, Panamá, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Surinam, Uruguay y Venezuela.





