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ET BUDGÉTAIRES

Compte rendu analytique de la réunion du 1er décembre 2009

Avant de commencer l’examen de l’ordre du jour et des points de la présente réunion, la Présidente, l’Ambassadrice María Zavala, Représentante permanente du Pérou près l’OEA, a informé les délégations qu’il s’agissait là de sa dernière réunion de la CAAP et qu’elle quitterait la Présidence étant donné qu’elle retournait au Pérou. Les délégations lui ont exprimé leurs remerciements pour sa direction avisée de la Commission durant les mois où elle en a été Présidente. 


La Présidente, l’Ambassadrice María Zavala, Représentante permanente du Pérou près l’OEA, a déclaré ouverte la réunion de la Commission et a soumis à examen l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CAAP-3040/09. N’y ayant aucun commentaire des délégations, l’ordre du jour a été adopté sans modifications. 

1. Présentation du calendrier de soumission de rapports à la CAAP
La Présidente a rappelé aux délégations que l’Assemblée générale demande au Secrétariat général, au paragraphe III.A. 10.d. du dispositif de la résolution AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09) “Programme-Budget du Fonds ordinaire de l’Organisation pour 2010, Attribution de Quotes-Parts et de Contributions au FEMCIDI 2010”, de “présenter à la CAAP, au plus tard le 1er décembre 2009, un calendrier indiquant clairement les dates de présentation des rapports, stratégies et plans cités dans la présente résolution, de sorte que les États membres soient en mesure de corroborer en temps voulu les renseignements fournis et de rendre compte efficacement des mandats et de l’exécution budgétaire du Fonds ordinaire et des fonds volontaires, spécifiques, de services (y compris la récupération des couts indirects) et fiduciaires.”
À cet égard, la Présidente a indiqué que le Secrétariat a publié, le 18 novembre dernier, sous la cote CP/CAAP-3037/09, un document qui comprend un calendrier de soumission des rapports à la CAAP, puis a fait parvenir ce document par courrier électronique le 20 novembre. Le document en question contient un calendrier détaillé de la soumission de tous les rapports devant être soumis conformément à la résolution AG/RES. 1 de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale jusqu’au mois de mai 2010. 

N’y ayant pas de commentaires de la part des délégations, la CAAP a pris note du document CP/CAAP-3037/09 et a adopté le calendrier de soumission des rapports jusqu’au mois de mai 2010.

2. Rapport sur les pertes monétaires encourues en raison du non-respect des horaires des réunions prévues 

Conformément à la résolution AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), monsieur Luis Niño, Directeur du Département de gestion des conférences et réunions, a présenté le document portant la cote CP/CAAP-3039/09, et a indiqué que celui-ci avait été présenté à titre d’information devant le Conseil permanent quelques semaines auparavant par le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert Ramdin. 
Les États membres ont échangé des commentaires avec le Secrétariat quant à l’exposé de monsieur Niño sur les pertes monétaires encourues en raison du non-respect des horaires des réunions prévues. En général, les délégations ont exprimé leur appui aux commentaires et aux recommandations du Secrétariat. Les délégations ont également discuté de l’importance des réunions informelles pour réduire les coûts. Les délégations ont également noté qu’il faut continuer de programmer des réunions pouvant partager les coûts afin de faire un usage plus efficace des ressources, et elles ont souligné l’importance de la coordination interne au sein du Secrétariat pour y parvenir.


En terminant l’examen de la question, la CAAP a pris note du document portant la cote CP/CAAP-3039/09 ainsi que des commentaires des États membres. La CAAP a décidé de porter ce rapport à la connaissance des divers services du Secrétariat général et qu’il soit soumis au Président du Conseil permanent afin que les mesures appropriées soient prises. La CAAP a également décidé que le Département de gestion des conférences et réunions ferait rapport tous les trois mois à la CAAP sur cette question.

3. Présentation du Plan intégral de conférences et réunions 

Conformément à la résolution AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), monsieur Luis Niño, Directeur du Département de gestion des conférences et réunions, a présenté le document portant la cote CP/CAAP-3038/09, “Rapport sur les mesures d’efficacité économique dans la prestation de services de conférences pour les réunions de l’OEA”. Au paragraphe III.14.a du dispositif de cette résolution, l’Assemblée générale réitère au Secrétariat général “la nécessité d’étendre son étude des services d’interprétation et de traduction de l’Organisation afin d’y inclure tout le secteur des services de conférences et réunions”. Cette résolution demande à ce que soit présenté “un plan exhaustif qui analyse complètement les services et besoins actuels, et formule des recommandations sur les moyens les plus efficaces et les plus rentables de fournir ces services, au siège et hors siège, en prenant en considération les requêtes des États membres, ainsi que les nécessités générales et les limitations que rencontre l’Organisation pour mettre en œuvre ses mandats.”


Les États membres ont échangé des commentaires avec le Secrétariat quant à la présentation par monsieur Niño du Rapport sur les mesures d’efficacité économique dans la prestation de services de conférences pour les réunions de l’OEA. Les délégations ont fait référence à l’interprétation durant les réunions et à la possibilité de travailler en deux langues dans certains cas. Les délégations ont également suggéré de réduire l’utilisation du papier aux réunions de la CAAP et que les délégués apportent aux réunions leurs propres copies des documents. De même, il a été suggéré qu’il soit possible d’utiliser le Système de gestion des procédures de conférences (dont le sigle est CPMS en anglais) dans la salle Simon Bolivar. 

À la fin de l’examen de cette question, la CAAP a pris note du document portant la cote CP/CAAP-3038/09 ainsi que des commentaires des États membres. La CAAP a également décidé qu’à partir de ce jour, ses réunions ne fourniraient plus de documents imprimés en salle et que le Secrétariat enverrait, au moins 24 heures à l’avance, les documents relatifs à chaque réunion afin que les délégations apportent leurs propres copies des documents.

4. Examen de modèles proposés pour les résolutions de l’Assemblée générale 



La Présidente a rappelé aux délégations qu’en février de cette année, une proposition avait été présentée à la CAAP à l’effet que le Conseil permanent adopte un modèle pour les résolutions qui seront soumises à l’Assemblée générale pour adoption afin de distinguer ainsi les mandats ayant des implications financières des mandats n’en ayant pas, et elle a indiqué que les premiers suivraient un modèle standard décrivant ces implications financières. La Présidente a également indiqué que ces modèles ont été présentés de nouveau au Groupe de travail chargé de la révision des programmes de l’OEA, de même que l’avis juridique actualisé sur cette question, qui portent la cote CAAP/GT/RVPP-12/09 rev. 1 et la cote CAAP/GT/RVPP-11/09 respectivement. 



La Présidente a également souligné que l’application de ces modèles était une tentative visant à poursuivre le processus du Programme-budget de l’Organisation afin de le rendre plus prévisible et afin qu’il reflète le budget de façon plus ordonnée afin de pouvoir réaliser les activités et respecter les mandats confiés par l’Assemblée générale. Le but consiste à pouvoir mettre en ordre les travaux de l’Organisation et servir, de plus, à l’élaboration d’un budget ordonné, viable et qui reflète clairement les mandats.


N’y ayant pas de commentaires additionnels, la Présidente a soumis à la CAAP pour examen le document portant la cote CAAP/GT/RVPP-12/09 rev. 1, intitulé “Projet de résolution: Modèles devant être utilisés par le Conseil permanent pour les résolutions à présenter à l’examen de l’Assemblée générale”. Quelques délégations présentes ont posé des questions au Secrétariat sur des sujets relatifs à la procédure de mise en œuvre des modèles, en particulier sur l’assignation d’une valeur monétaire à chaque résolution et sur les résolutions présentées au tout dernier moment durant l’Assemblée générale. À ce sujet, monsieur Ricardo Graziano, Directeur du Département de la planification et de l’évaluation, a indiqué que les résolutions sont tout d’abord négociées au sein des commissions correspondantes et qu’elles sont ensuite soumises à la CAAP, qui en évalue la valeur budgétaire. Pour ce qui est des résolutions présentées durant l’Assemblée générale, elles seront examinées durant l’Assemblé elle-même, comme le ferait la CAAP. Monsieur Graziano a également signalé qu’afin que le processus soit utile, le moment de l’approbation des mandats et du budget ne devrait pas être durant la session de l’Assemblée générale, et a indiqué que ces résolutions constitueraient une contribution supplémentaire pour permettre aux secteurs de connaître de façon claire et structurée les préférences des États membres relativement aux activités qu’ils peuvent élaborer. Finalement, en ce qui concerne les fonds spécifiques, il a déclaré que des renseignements à ce sujet proviendraient probablement du secteur technique du Secrétariat, étant donné que ce dernier serait au courant de l’intérêt manifesté par des bailleurs de fonds éventuels.

La Délégation du Nicaragua a indiqué qu’elle était dans l’attente d’instructions de sa capitale et qu’elle ne serait pas en mesure d’appuyer un consensus. En ce sens, la CAAP a décidé d’approuver, ad referendum de la Délégation du Nicaragua, le projet de résolution intitulé “Modèles devant être utilisés par le Conseil permanent pour les résolutions à présenter à l’examen de l’Assemblée générale”, publié sous la cote CAAP/GT/RVPP-12/09 rev. 1, pour examen ultérieur par le Conseil permanent. 

5. Autres questions
N’y ayant pas d’autres commentaires, la réunion a pris fin.
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