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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião de 1º de dezembro de 2009
Antes de iniciar a consideração da ordem do dia e dos temas da reunião, a Presidente, Embaixadora María Zavala, Representante Permanente do Peru junto à OEA, informou às delegações que essa seria a última reunião da CAAP de que participava e que deixaria a presidência em virtude de seu regresso ao Peru.  As delegações agradeceram à Embaixadora Zavala por sua acertada condução da Comissão nos meses em que ocupou a presidência. 

A Embaixadora María Zavala, Representante Permanente do Peru junto à OEA, declarou aberta a reunião da Comissão e submeteu à consideração a ordem do dia, documento CP/CAAP-3040/09.  Como não houvesse comentários das delegações, a ordem do dia foi aprovada sem modificações.
1. Apresentação do calendário de encaminhamento de relatórios à CAAP

A presidente lembrou às delegações que, mediante a resolução AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), “Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2010, fixação de cotas e contribuições para o FEMCIDI 2010”, solicitou-se à Secretaria-Geral, no parágrafo dispositivo III.A. 10.d, “o mais tardar até 1º de dezembro de 2009, apresentar à CAAP um calendário que reflita de forma precisa as datas em que serão apresentados os relatórios, estratégias e planos mencionados nesta resolução, a fim de que os Estados membros possam corroborar oportunamente as informações fornecidas e fazer um acompanhamento eficaz do cumprimento dos mandatos e da execução orçamentária do Fundo Ordinário e dos fundos voluntários, específicos, de serviço (incluindo a recuperação de custos indiretos) e fiduciários”.
Nesse sentido, a presidente salientou que a Secretaria publicou em 18 de novembro passado, com a classificação CP/CAAP-3037/09, um documento de que consta um calendário de apresentação de relatórios à CAAP e, em seguida, o enviou por correio eletrônico no dia 20 de novembro. No documento mencionado figura um calendário minucioso de apresentação de todos os relatórios que serão apresentados, em cumprimento à resolução AG/RES. 1, do Trigésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, até o mês de maio de 2010. 

Como não houvesse comentários das delegações, a CAAP tomou nota do documento CP/CAAP-3037/09 e aprovou o calendário de apresentação de relatórios até maio de 2010. 
2. Relatório sobre as perdas monetárias incorridas em virtude do descumprimento dos horários fixados para as reuniões
Em conformidade com a resolução AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), o Diretor do Departamento de Gestão de Conferências e Reuniões, Luis Niño, apresentou o documento CP/CAAP-3039/09, acrescentando que havia sido encaminhado a título de informação ao Conselho Permanente algumas semanas antes pelo Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Albert Ramdin. 
Os Estados membros e a Secretaria comentaram sobre a exposição do Senhor Niño sobre as perdas monetárias incorridas em virtude do descumprimento dos horários fixados para as reuniões. Em geral, as delegações manifestaram apoio às considerações e recomendações apresentadas pela Secretaria. As delegações também falaram sobre a importância das reuniões informais para a redução de custos.  As delegações salientaram ainda a necessidade de que se continue a programar reuniões cujos custos possam ser divididos, a fim de tornar mais eficiente o uso dos recursos, e destacaram a importância, para essa finalidade, da coordenação interna na Secretaria.   


Ao concluir a consideração do tema, a CAAP tomou nota do documento CP/CAAP-3039/09 bem como dos comentários dos Estados membros.  A CAAP acordou que esse relatório seja levado ao conhecimento das dependências da Secretaria-Geral e que seja encaminhado ao Presidente do Conselho Permanente para que se tomem as providências devidas.  A CAAP também acordou que o Departamento de Gestão de Conferências e Reuniões a informe trimestralmente sobre esse tema. 

3. Apresentação do Plano Integral de Conferências e Reuniões
Em conformidade com a resolução AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), o Diretor do Departamento de Gestão de Conferências e Reuniões, Luis Niño, apresentou o documento CP/CAAP-3038/09, “Relatório sobre medidas de eficiência econômica na prestação de serviços de conferências para reuniões da OEA”. A mencionada resolução reitera, no parágrafo dispositivo III.14.a, à Secretaria-Geral “a necessidade de ampliar seu estudo dos serviços de interpretação e tradução da Organização, para que inclua toda a área de serviços de Conferências e Reuniões, e de apresentar à consideração do Conselho Permanente, por meio da CAAP, o mais tardar até 15 de dezembro de 2009, um plano integral que analise completamente os serviços e necessidades atuais e formule recomendações sobre os meios mais eficientes e rentáveis de prestar estes serviços, tanto na sede como fora da sede, levando em consideração os requisitos dos Estados membros e as necessidades gerais e as limitações da Organização para cumprir seus mandatos”.

Os Estados membros e a Secretaria comentaram sobre a exposição do Senhor Niño a respeito do “Relatório sobre medidas de eficiência econômica na prestação de serviços de conferências para reuniões da OEA”.  As delegações fizeram referência à questão da interpretação durante as reuniões e à possibilidade de se trabalhar em dois idiomas em certos casos. Além disso, as delegações sugeriram que se reduza o uso de papel nas reuniões da CAAP e que os delegados tragam suas próprias cópias dos documentos para as reuniões. Mencionou-se ainda a possibilidade da utilização do Sistema de Gestão de Procedimentos de Conferências (CPMS na sigla em inglês) no Salão Libertador Simón Bolívar. 

Ao concluir a consideração do tema, a CAAP tomou nota do documento CP/CAAP-3038/09 bem como dos comentários dos Estados membros.  Também acordou que, a partir desta data, as reuniões da CAAP não disporão de documentos impressos no plenário e que a Secretaria enviará com pelo menos 24 horas de antecedência os documentos para cada reunião, a fim de que as delegações tragam suas próprias cópias. 
4. Consideração dos modelos propostos para as resoluções da Assembléia Geral

A presidente lembrou às delegações que no mês de fevereiro do corrente ano foi apresentada à CAAP uma proposta para que o Conselho Permanente adotasse um modelo para as resoluções a serem aprovadas pela Assembléia Geral, que distinguisse entre mandatos com e sem implicações financeiras, e salientou que os primeiros estariam sujeitos a seguir um modelo padrão que descrevesse essas implicações financeiras.  A presidente também mencionou que esses modelos foram novamente apresentados no Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, juntamente com o pertinente parecer jurídico atualizado, documentos CAAP/GT/RVPP-12/09 rev. 1 e CAAP/RVPP-11/09, respectivamente. 


A presidente ressaltou ainda que a aplicação desses modelos é uma tentativa de orientar o processo do orçamento-programa da Organização, para que seja mais previsível e para que possa refletir de maneira mais ordenada o orçamento, de maneira a executar as atividades e cumprir os mandatos decorrentes da Assembléia Geral.  A intenção é ordenar o trabalho da Organização e constituir mais um elemento para a elaboração de um orçamento ordenado, viável e que reflita de forma clara os mandatos.

Na ausência de outros comentários, a presidente encaminhou à consideração da CAAP o documento CAAP/GT/RVPP-12/09 rev. 1, “Projeto de resolução: Modelos a serem usados pelo Conselho Permanente para as resoluções submetidas à consideração da Assembléia Geral”. Algumas delegações presentes consultaram a Secretaria sobre questões de procedimento da implementação dos modelos, especialmente sobre a alocação dos valores monetários a cada resolução e sobre as resoluções apresentadas de última hora à Assembléia Geral. Sobre esse tema o Diretor do Departamento de Planejamento e Avaliação, Ricardo Graziano, salientou que as resoluções seriam primeiramente negociadas nas respectivas comissões e em seguida encaminhadas à CAAP para a consideração orçamentária.  Sobre as resoluções apresentadas no decorrer da Assembléia Geral, seriam examinadas na própria Assembléia, como o faria a CAAP. O Senhor Graziano salientou também que, para que o processo seja útil, o momento de aprovação dos mandatos e do orçamento não deveria ser durante o mesmo período de sessões da Assembléia Geral e informou que essas resoluções constituiriam uma contribuição adicional às áreas para que, de maneira clara e estruturada, conheçam as preferências dos Estados membros com respeito às atividades que podem desenvolver.  Por último, sobre a questão dos fundos específicos, informou-se que o mais provável é que seja o resultado de informação disponível na área técnica da Secretaria, uma vez que haveria sinais por parte de um eventual doador.  
A Delegação da Nicarágua declarou que sua delegação aguarda instruções de sua capital e que não estaria em condição de aderir ao consenso.  A CAAP decidiu então aprovar, ad referendum da Delegação da Nicarágua, o “Projeto de resolução: Modelos a serem usados pelo Conselho Permanente para as resoluções submetidas à consideração da Assembléia Geral”, documento CAAP/GT/RVPP-12/09 rev. 1, para posterior consideração do Conselho Permanente. 

5. Outros assuntos

Na ausência de outros comentários, a sessão foi encerrada.
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