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COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión del 1 de diciembre de 2009
Antes de iniciar la consideración del orden del día y de los temas de la presente reunión, la Presidenta, Embajadora María Zavala, Representante Permanente de Perú ante la OEA, informó a las delegaciones que esta sería su última reunión de la CAAP y que dejaría la Presidencia a causa de su regreso a Perú. Las delegaciones expresaron su agradecimiento a la Embajadora Zavala por su acertada conducción de la Comisión durante los meses que estuvo como Presidenta de la misma. 

La Presidenta, Embajadora María Zavala, Representante Permanente de Perú ante la OEA, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-3040/09. Sin comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado sin modificaciones.  

1. Presentación del calendario de presentación de informes ante la CAAP

La Presidenta recordó a las delegaciones que mediante la resolución AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09) “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2010, Asignación de Cuotas y Contribuciones para el FEMCIDI 2010”, se le solicitó a la Secretaría General, en su párrafo resolutivo III.A. 10.d., que “a más tardar el 1 de diciembre de 2009 presente a la CAAP un calendario que refleje en forma precisa las fechas en las que serán presentados los informes, estrategias y planes  mencionados en la presente resolución, de tal manera que los Estados miembros puedan corroborar oportunamente la información proveída y hacer un seguimiento efectivo del cumplimiento de los mandatos y de la ejecución presupuestaria del Fondo Regular y de los fondos voluntarios, específicos, de servicio (incluyendo la recuperación de costos indirectos) y fiduciarios.”
En ese sentido, la Presidenta indicó que la Secretaría publicó el pasado 18 de noviembre, con clasificación CP/CAAP-3037/09, un documento que contiene un calendario de presentación de informes ante la CAAP, y seguidamente envió el mismo documento por correo electrónico el día 20 de noviembre.    El documento en mención, contiene un calendario detallado de presentación de todos los informes que se presentarán, en seguimiento a la resolución AG/RES. 1 del trigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, hasta el mes de mayo de 2010.CP/CAAP-3037/09

Sin comentarios por parte de las delegaciones, la CAAP tomó nota del documento CP/CAAP-3037/09 y aprobó el calendario de presentación de informes hasta mayo de 2010
2. Informe sobre las pérdidas monetarias incurridas debido al incumplimiento con los horarios de reuniones establecidos
De conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), el Sr. Luis Niño, Director del Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones, presentó el documento CP/CAAP-3039/09, e indico que el mismo había sido presentado a manera de información ante el Consejo Permanente hacía unas semanas por el Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin. 
Los Estados Miembros intercambiaron comentarios con la Secretaría sobre la presentación realizada por el Sr. Niño sobre las pérdidas monetarias incurridas debido al incumplimiento con los horarios de reuniones establecidos. En general, las delegaciones expresaron su apoyo a las consideraciones y recomendaciones presentadas por la Secretaría. Las delegaciones también hablaron de la importancia de las reuniones informales para reducir costos.  Las delegaciones también indicaron la necesidad de seguir programando reuniones que puedan compartir costos para poder hacer más eficiente el uso de los recursos, y destacaron la importancia que tiene la coordinación interna en la Secretaría para poder realizar esto.   

Al finalizar la consideración del tema, la CAAP tomó nota del documento CP/CAAP-3039/09 así como de los comentarios de los Estados Miembros. La CAAP acordó que dicho informe se ponga al conocimiento de las dependencias de la Secretaría General, y que el mismo sea elevado al Presidente del Consejo Permanente para que se tomen las medidas correspondientes. Igualmente, la CAAP acordó que el Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones informe trimestralmente a la CAAP sobre este tema. 
3. Presentación del Plan integral de Conferencias y Reuniones
De conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), el Sr. Luis Niño, Director del Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones, presentó el documento CP/CAAP-3038/09, Informe sobre Medidas de Eficiencia Económica en la Prestación de Servicios de Conferencias para Reuniones de la OEA. La mencionada resolución, en su párrafo resolutivo III.14.a se le reitera a la Secretaría General “la necesidad de ampliar su estudio de los servicios de interpretación y traducción de la Organización para que incluya toda el área de servicios de Conferencias y Reuniones”. La misma resolución solicita que se presente “un plan integral que analice completamente los servicios y necesidades actuales y formule recomendaciones sobre los medios más eficientes y rentables de proveer estos servicios, en la sede y fuera de la sede, tomando en consideración los requerimientos de los Estados miembros y las necesidades generales y las limitaciones de la Organización para cumplir con sus mandatos.”


Los Estados Miembros intercambiaron comentarios con la Secretaría sobre la presentación realizada por el Sr. Niño del Informe sobre Medidas de Eficiencia Económica en la Prestación de Servicios de Conferencias para Reuniones de la OEA. Las delegaciones hicieron referencia al tema de la interpretación durante las reuniones, y la posibilidad de trabajar en dos idiomas en ciertos casos. Adicionalmente las delegaciones sugirieron que se reduzca el uso de papel en las reuniones de la CAAP, y que los delegados traigan sus propias copias de los documentos para las reuniones. Similarmente se señaló la posibilidad de utilizar el Sistema de Gestión de Procedimientos de Conferencias (CPMS por su sigla en inglés) en el salón Simón Bolívar. 

Al finalizar la consideración del tema, la CAAP tomó nota del documento CP/CAAP-3038/09 así como de los comentarios de los Estados Miembros. Igualmente, la CAAP acordó que a partir de la fecha las reuniones de la CAAP no contarán con documentos impresos en sala, y que la Secretaría enviará con por lo menos 24 horas de anticipación los documentos para cada reunión para que las delegaciones traigan sus propias copias de los documentos. 
4. Consideración de las plantillas propuestas para las resoluciones de la Asamblea General 


La Presidenta recordó a las delegaciones que en el mes de febrero del presente año se presentó ante la CAAP la propuesta para que el Consejo Permanente adoptara una plantilla para las resoluciones a ser aprobadas por la Asamblea General para así distinguir entre mandatos con y sin implicaciones financieras, e indicó que los primeros estarían sujetos a seguir una plantilla estándar que describa dichas implicaciones financieras.  Igualmente, la Presidenta indicó que estas plantillas se volvieron a presentar en el Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, así como la respectiva opinión jurídica actualizada, documento CAAP/GT/RVPP-12/09 rev. 1 y CAAP/RVPP-11/09 respectivamente. 



Asimismo, la Presidenta resaltó que la aplicación de estas plantillas es un intento para encausar el proceso del programa-presupuesto de la Organización para que sea más previsible y para que pueda reflejar de manera mas ordenada el presupuesto para poder llevar a cabo las actividades y cumplir con los mandatos emanados de la Asamblea General. La intención es poder ordenar los trabajos de la Organización y sirve como un elemento mas para la elaboración de un presupuesto ordenado, viable y que refleje de formal clara los mandatos.  


Sin comentarios adicionales, la Presidenta puso a consideración de la CAAP el documento CAAP/GT/RVPP-12/09 rev. 1 “Proyecto de Resolución: Plantillas a ser utilizadas por el Consejo Permanente para aquellas resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General”. Algunas delegaciones presentes consultaron a la Secretaría sobre temas de procedimiento de la implementación de las plantillas, especialmente sobre la asignación de los valores monetarios a cada resolución y sobre las resoluciones que se presentan a último momento durante la Asamblea General. Sobre este tema el Sr. Ricardo Graziano, Director del Departamento de Planificación y Evaluación,  indicó que las resoluciones primero se negocian dentro de las comisiones correspondientes, y después pasarían a la CAAP para su consideración presupuestaria.  Sobre las resoluciones que se presenten durante la Asamblea General, éstas se verán durante la misma Asamblea, tal como lo haría la CAAP. Igualmente, el Sr. Graziano indicó que para que el proceso sea útil, el momento de aprobación de los mandatos y del presupuesto no debería ser durante el mismo período de sesiones de la Asamblea General, e indicó que estas resoluciones servirían como un insumo adicional para las áreas para que de manera clara y estructurada conozcan las preferencias de los Estados Miembros con respecto a las actividades que pueden desarrollar.   Por último, sobre el tema de los fondos específicos, se indicó que lo más probable es que sea el resultado de información disponible por parte del área técnica de la Secretaría ya que habría señales por parte de un eventual donante.  
La delegación de Nicaragua indicó que su delegación esta a la espera de instrucciones de su capital, y que no estaría en posición de sumarse al consenso. En ese sentido, la CAAP decidió aprobar, ad referéndum de la delegación de Nicaragua, el Proyecto de Resolución: Plantillas a ser utilizadas por el Consejo Permanente para aquellas resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General, documento CAAP/GT/RVPP-12/09 rev. 1, para la posterior consideración del Consejo Permanente. 

5. Otros asuntos

Sin haber más comentarios, se levantó la sesión. 
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