PAGE  
- 3 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-564/10



11 febrero 2010


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglés


Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión del 2 de febrero de 2009

Dado que se contaba con el quórum reglamentario, el Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) y Presidente de esta reunión, Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados, declaró abierta la reunión e indicó que la Secretaría de Relaciones Externas informó a la Secretaría de esta Comisión que requería más tiempo para preparar el informe sobre el resultado de los esfuerzos encaminados a reunir recursos externos a fin de promover y determinar las prioridades en apoyo a la implementación de los mandatos de la Asamblea General. Por tal motivo, este tema fue removido del orden del día y se determinó que posteriormente se fijaría una fecha para dicho informe. Sin más comentarios, el Presidente de la reunión presentó el orden del día, documento CP/CAAP-3043/10 rev.1, para su consideración y fue aprobado sin modificaciones.   


1. Presentación de informes de la Oficina del Inspector General

El Presidente recordó a las Delegaciones que durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente del 16 de diciembre de 2009, los siguientes informes fueron enviados a la CAAP:

i. Informe Anual de la Oficina del Inspector General correspondiente al período del 1 de enero al 31 de diciembre de 2008 (CP/doc. 4440/09), y 

ii. Informe sobre las actividades de la Oficina del Inspector General correspondiente al período del 1 de enero al 31 de diciembre de 2008 (CP/doc. 4441/09). 

Ambos informes fueron presentados por la señora Linda Fealing, Inspectora General de la Organización. El discurso de la señora Fealing fue distribuido después de la reunión como documento CP/CAAP/INF.29/10. 


Los Estados Miembros solicitaron el uso de la palabra para hacer comentarios y preguntas sobre el tema a la señora Fealing.  En particular, los Estados Miembros mencionaron lo siguiente: el porcentaje de recomendaciones que todavía no han sido implementadas, la falta de recursos humanos en la Oficina del Inspector General, las auditorías a las Oficinas en los Países y los resultados de las mismas, las funciones de supervisión que ejerce la Secretaría de Administración y Finanzas sobre dichas oficinas y sus procesos, los recursos humanos, los procedimientos de contratación y sus esfuerzos para modernizar tales procedimientos, la política de recuperación de costos indirectos y la forma de mejorar esta política, así como la gestión de inventario. 

La Inspectora General indicó que por lo que se refiere a algunos resultados de las auditorías, el problema estriba en la falta de capacitación del personal de las oficinas.  Indicó además que es necesario realizar las auditorías en forma sistemática y que las Oficinas en los Países presentan informes diarios y mensuales. Además, señaló la señora Fealing, la Secretaría de Administración y Finanzas realiza visitas a las oficinas con el fin de supervisar el trabajo y capacitar al personal.  La señora Fealing hizo algunos comentarios sobre la contratación de recursos humanos, incluso la contratación del personal local. Con respecto a los comentarios sobre la política de recuperación de costos indirectos, la Inspectora General indicó que es necesario identificar adecuadamente estos costos y que es preciso prestar atención a la asignación de fondos.   Sobre el tema de la reducción de costos, la Inspectora General comentó que es necesaria una reducción en el número de mandatos y que también es preciso considerar las necesidades reales de personal en la Organización. Por lo que toca a la gestión de inventario, la Inspectora General destacó la necesidad de llevar un registro adecuado de los activos fijos de la Organización dado que esto afecta los estados financieros. 

El Embajador Frank Almaguer, Secretario de Administración y Finanzas, también respondió a los comentarios y consultas que hicieron los Estados Miembros. El Embajador Almaguer indicó que los resultados y recomendaciones que presentó la Inspectora General son constructivos y que muestran la naturaleza de los desafíos que enfrenta la Organización. Por lo que se refiere a las Oficinas en los Países, la Organización necesita dar capacitación y asesoría para que los funcionarios de dichas oficinas puedan llevar a cabo sus deberes. El Embajador Almaguer indicó que cada mes el Departamento de Servicios de Gestión Financiera y Administrativa revisa y concilia los estados de cuenta bancarios de las Oficinas en los Países. Agregó además que durante el transcurso del presente año se llevarán a cabo visitas a las oficinas.  Sobre el tema de recursos humanos, el Embajador Almaguer indicó que existen desafíos múltiples y que uno de ellos es la complejidad de los mecanismos de contratación. Indicó que existen algunos desafíos en el manejo de inventario en la Organización. Por lo que toca a la política de recuperación de costos indirectos, el Embajador Almaguer señaló que el Fondo Regular subsidia en forma significativa la gestión de los fondos específicos recibidos y que la Administración se está asegurando de que los gerentes de proyecto consignen adecuadamente los costos de sus proyectos a fin de identificar los costos directos e indirectos reales de cada uno de ellos. 


Sin más comentarios, la CAAP tomó nota de los informes de la Oficina del Inspector General, así como de la presentación a cargo de la señora Fealing y los comentarios de los Estados Miembros.

2. Informe sobre el estado de las reparaciones urgentes, de conformidad con el acuerdo de la CAAP sobre el uso de recursos del Fondo de Obras de Capital

El Presidente recordó a las Delegaciones que el pasado septiembre de 2009, la CAAP aprobó el uso de US$1.209.000 del Fondo de Obras de Capital para reparaciones estructurales urgentes y para pagar el 50% del costo de los calentadores, e indicó que, según el acuerdo alcanzado en ese momento, la Secretaría de Administración y Finanzas debía presentar a la CAAP los informes correspondientes a la elección de cada una de las compañías a las que se adjudicarían los contratos para realizar estos trabajos. 

Además, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09) y, en particular, en lo que toca a la estrategia de bienes inmuebles y el plan de inversiones para aprovechar al máximo las propiedades de la OEA, el Presidente informó a los Delegados ante la CAAP que la Secretaría revisaría el informe final de la compañía H2L2, la cual está elaborando una estrategia para la gestión de las propiedades de la OEA. El Presidente también informó a los Delegados que sobre la base de dicho informe, la estrategia y el plan de inversiones antes mencionados serían presentados a la CAAP en cuanto lo reciba la Secretaría General. 


Sin más comentarios, el Presidente ofreció la palabra al señor Atilio Nieto, Director de la Oficina de Servicios Generales de la Secretaría de Administración y Finanzas, para que presentará el informe de avance de las reparaciones estructurales urgentes (CP/CAAP-3044/10).  El discurso del señor Nieto fue distribuido después de la reunión a todas las Delegaciones como documento CP/CAAP/INF.30/10. 


Tras la presentación del señor Nieto, las Delegaciones hicieron comentarios sobre el tema. Algunas Delegaciones destacaron la diferencia en los montos de las licitaciones presentadas para la revisión técnica de las reparaciones que se están llevando a cabo.   El Delegado de Estados Unidos indicó que aún quedan pendientes las reparaciones adicionales y que es necesario dar seguimiento a la labor de la Secretaría de Relaciones Externas para recaudar los fondos necesarios para las demás reparaciones urgentes. Además, se pidió que se aclarara el papel del contratista CCSI. 


Tanto el señor Nieto como el Embajador Almaguer respondieron que CCSI se encarga de la supervisión técnica y que, además, proporciona asesoría para las reparaciones que se realizan. Se contrata otra compañía para que se encargue de las reparaciones en sí, pero CCSI es el gerente de proyecto y responde ante la Secretaría General. Además, indicaron que CCSI cuenta con amplia experiencia y que ha trabajado antes con la OEA con resultados muy positivos. 


Al no haber más comentarios, las Delegaciones convinieron en tomar nota del informe de avance de las reparaciones urgentes de conformidad con el acuerdo de la CAAP sobre el uso de recursos del Fondo de Obras de Capital (CP/CAAP-303) así como la presentación a cargo de la Secretaría y los comentarios de los Estados Miembros. Además, las Delegaciones convinieron en que la presentación de la estrategia de bienes inmuebles y el plan de inversiones para aprovechar al máximo las propiedades de la OEA se realice en el marco de la discusión sobre las opciones de realineación del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, programada para el 23 de marzo de 2010. 

3. Otros asuntos

Al no haber más comentarios de las Delegaciones, se levantó la sesión.
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