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E ORÇAMENTÁRIOS

Resumo da reunião de 24 de fevereiro de 2010

Com o quórum regulamentar, o Vice-Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) e Presidente desta reunião, Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da Republica Dominicana, declarou aberta a reunião e observou que a Secretaria das Relações Exteriores tinha informado à Secretaria da Comissão que precisava de mais tempo para a apresentação da estratégia de mobilização de recursos externos destinados a promover e privilegiar o apoio à implementação dos mandatos da Assembléia Geral.  Por esse motivo, o tema foi removido da ordem do dia e acordou-se que posteriormente se fixaria uma data para esse relatório.  Sem mais comentários, o Presidente da reunião apresentou a ordem do dia, documento CP/CAAP-3047/10 rev.1, para consideração, o qual foi aprovado sem modificações. 

1. Relatório sobre as medidas de controle de despesas de viagens

Em conformidade com a resolução AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), que em seu parágrafo dispositivo III.A.2.d, solicita à Secretaria-Geral que apresente um relatório sobre as medidas de controle de despesas de viagens, este relatório foi distribuído como documento CP/CAAP-3048/10.  O Senhor Chet Neymour, Diretor do Escritório de Compras da Secretaria de Administração e Finanças, fez a apresentação do relatório de controle de despesas de viagens. 

As delegações trocaram comentários e observações com a Secretaria sobre o relatório apresentado. O Delegado do Canadá sugeriu que o relatório de despesas de viagens faça parte do relatório trimestral da administração da Organização. Quanto ao tema da necessidade das viagens, sugere-se que seja revisto o tamanho das delegações que viajam e a freqüência das viagens, bem como que se intensifique o uso de videoconferências para algumas reuniões e para o tratamento de alguns temas a fim de evitar viagens.  Além disso, recordou-se que, para certos eventos e funções, a Organização pode ser representada pelo Diretor do Escritório Nacional, o que torna desnecessárias viagens feitas a partir da sede. 

As delegações solicitaram que as viagens de funcionários ao país de origem, um benefício do quadro de pessoal, fossem separadas das viagens feitas no cumprimento de funções para projetos ou programas da Organização, diferenciando-se assim as obrigações trabalhistas do exercício de funções dos funcionários. As delegações também sugeriram que as medidas para as viagens sejam tomadas com antecedência e com o propósito de reduzir os custos das reuniões programadas com antecedência e das reuniões recorrentes ou que acontecem com certa periodicidade. 

A Secretaria respondeu aos comentários e sugestões dos Estados membros e referiu-se ao conceito da “passagem mais econômica e lógica disponível”, bem como à prática de viagens feitas pela rota mais direta e econômica, sendo esta a política da Organização. Sobre o aumento das despesas de viagem, o Senhor Neymour explicou que ele se deve ao aumento das diárias. Ele também observou que estão sendo estudadas as tendências dos preços de viagens e analisados os preços dos bilhetes de viagem. Informou igualmente às delegações que estão sendo realizadas negociações e estudadas propostas de companhias aéreas para a viagem à Assembléia Geral. 

Sem comentários adicionais, a CAAP tomou nota do documento CP/CAAP-3048/10, “Relatório de Viagens 2009”, bem como da apresentação da Secretaria-Geral e dos comentários dos Estados membros. 

2. Relatório de andamento sobre os recursos alocados em cumprimento dos mandatos dos Estados membros, listados em ordem de data de entrada em vigor, objeto de despesa e área da Secretaria responsável, em conformidade com a resolução AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09) 

O Presidente indicou que a resolução AG/RES. 1, aprovada no Trigésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, em seu parágrafo dispositivo III.A.2.e, solicitava à Secretaria-Geral a preparação de um relatório sobre os recursos alocados em cumprimento dos mandatos dos Estados membros, listados em ordem de data de entrada em vigor, objeto de despesa e área da Secretaria responsável, levando em conta os quatro pilares da Organização.

Neste sentido, o Senhor Ricardo Graziano, Diretor do Departamento de Planejamento e Avaliação, apresentou aos Estados membros um relatório sobre os avanços no desenvolvimento do sistema de pilares, subpilares e grupos de mandatos, para o acompanhamento do cumprimento dos mandatos, com vistas a se chegar a um orçamento baseado em resultados. 

A Delegação da República Dominicana referiu-se à definição do Objeto 1 e questionou o que os recursos humanos da Organização representam, para se ter maior precisão quanto ao pessoal contratado pela OEA. A Delegação do Canadá destacou a transformação que está ocorrendo e levará muito anos, mas que é necessária para se poder avaliar o impacto e o valor agregado da Organização no hemisfério. Neste sentido, a Delegação do Canadá se referiu ao treinamento e capacitação do pessoal para essa mudança de cultura e consultou a Secretaria sobre se é realista ou não ter como meta o ano 2012 para o orçamento baseado em resultados. A Delegação dos Estados Unidos solicitou que o tema do orçamento baseado em resultados seja incluído na discussão do realinhamento. 

A Delegação do México consultou a Secretaria sobre a relação entre subpilares e grupos de mandatos. Além disso, o delegado solicitou esclarecimento sobre os mandatos inativos e como eles entram no esquema apresentado. A Delegação do Peru ressaltou a importância da mudança na cultura organizacional para se poder mudar a gestão da Organização e se desfrutar dos benefícios de uma gestão baseada em resultados. 


A Secretaria referiu-se aos comentários e consultas dos Estados membros. O Embaixador Almaguer, Secretário de Administração e Finanças, informou à Comissão que está sendo realizada uma série de apresentações internas na Secretaria para informar os Secretários sobre o processo e envolver toda a Secretaria na mudança organizacional. Além disso, o Embaixador Almaguer fez esclarecimentos sobre posições do Fundo Ordinário e sua distribuição nos Objetos 1 e 8 do orçamento. Para finalizar, o Senhor Graziano ressaltou que as consultas com os Secretários continuarão e o pessoal da sede será envolvido no processo. Afirmou ainda que se espera ter uma primeira versão do orçamento baseado em resultados em 2012.

Sem comentários adicionais, a CAAP tomou nota do relatório de andamento sobre os recursos alocados em cumprimento dos mandatos dos Estados membros realizado pela Secretaria, bem como dos comentários dos Estados membros. 

3. Consideração do projeto de resolução “Calendário para a consideração e aprovação do orçamento-programa 2011” 

O Presidente recordou às delegações que a CAAP e seu Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA estão trabalhando na difícil tarefa de preparar uma série de recomendações ao Conselho Permanente e subseqüentemente à Assembléia Geral sobre a sustentabilidade financeira da Organização e afirmou que um dos temas mais importantes e complicados é a consideração da proposta de orçamento-programa de 2011. O Presidente ressaltou que os trabalhos que o Grupo de Trabalho vem fazendo sobre a Revisão dos Programas da OEA estão, em grande parte, direcionados para a definição das diretrizes dos Estados membros para a elaboração do orçamento-programa de 2011, destacando ainda que existem diretrizes e decisões que os Estados membros precisam considerar antes da preparação de uma proposta razoável para o financiamento das prioridades que eles estabelecerem para 2011.

Em conformidade com o artigo 90 das Normas Gerais, que estabelece que o Secretário-Geral deve apresentar seu projeto de orçamento-programa à Comissão Preparatória com pelo menos 90 dias de antecedência em relação à data de realização do período de sessões da Assembléia Geral em que ele será considerado, a Presidência apontou a conveniência de se abordar o tema do calendário para a consideração do orçamento-programa de 2011 levando-se em conta que, como existem assuntos sobre os quais ainda não foram adotadas decisões, as quais necessariamente deverão ter reflexos na proposta do orçamento-programa 2011, será necessário adiar a data da apresentação dessa proposta, o que requer o adiamento da aprovação do orçamento-programa de 2011 para uma data posterior à do período ordinário de sessões da Assembléia Geral programado para junho próximo. 

A propósito, a Presidência informou que foi distribuído um projeto de resolução, documento CP/CAAP-3046/10, “Calendário para a consideração e aprovação do orçamento-programa 2011”, que trata do adiamento da data de aprovação do orçamento-programa de 2011 para, o mais tardar, 30 de setembro de 2010. O projeto de resolução também estabelece que a proposta a ser apresentada pelo Secretário-Geral deverá seguir as diretrizes que forem emanadas do período ordinário de sessões da Assembléia Geral, particularmente no que diz respeito ao teto orçamentário. A Presidência submeteu à consideração dos Estados membros o projeto de resolução, documento CP/CAAP-3046/10, para o adiamento da consideração e aprovação do orçamento-programa 2011 até 30 de setembro.

A Delegação da Colômbia pediu a palavra para fazer algumas modificações de forma e introduzir algumas precisões no texto da resolução. As delegações do Canadá, Peru, México e Estados Unidos fizeram uso da palavra para apoiar o projeto de resolução, com as modificações apresentadas pela Delegação da Colômbia. Sem comentários adicionais, o projeto de resolução foi aprovado, com as modificações propostas pela Delegação da Colômbia, para a consideração do Conselho Permanente em sua próxima sessão. O projeto de resolução modificado e aprovado foi distribuído posteriormente à reunião como documento CP/CAAP-3046/10 rev.1. 

4. Outros assuntos

Foram apresentadas as despedidas ao Senhor Carlos Jiménez, Representante Alterno do Peru e delegado na CAAP, que regressa a seu país, e recebeu os agradecimentos por suas valiosas contribuições para os trabalhos da Comissão. 
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