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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA-569/10


8 octobre 2010

COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: espagnol

ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 26 mai 2010
Le Président, l'Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine près l’OEA, a déclaré ouverte la réunion de la Commission et présenté pour examen l’ordre du jour (CP/CAAP-3064/10). En l’absence de commentaires de la part des délégations, l’ordre du jour a été approuvé sans modifications.  

1. Examen du projet de Règlement pour le fonctionnement du Fonds spécifique du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties au Protocole de San Salvador  
Le Président a informé la CAAP que le 20 avril dernier, la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent a adopté le projet de Règlement pour le fonctionnement du Fonds spécifique du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties au Protocole de San Salvador (CP/CAJP-2791/09 rev. 1) et a indiqué que ce règlement a été transmis à la CAAP aux fins d’examen et de recommandation de nature administrative et budgétaire. 

Ensuite, le Président a signalé que, à l’issue de consultations avec le Secrétariat, il n’y a aucune observation majeure sur le projet de Règlement. La seule observation, formulée par le Secrétariat aux questions administratives et financières, porte sur une substitution de l’expression « Fonds spécifique » par celle de « Fonds spécial », car les fonds spécifiques sont des fonds provenant de donateurs étrangers, hors de tout contexte programmatique. En ce qui concerne ce fonds, les sommes reçues seront destinées précisément au Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties au Protocole de San Salvador, et c’est la raison pour laquelle il conviendrait de le dénommer Fonds spécial. 

Le président a passé la parole aux délégations pour qu’elles formulent des observations. Certaines délégations ont suggéré de désigner le fonds simplement par le terme « Fonds », sans aucun adjectif, ni « spécifique », ni « spécial ». En l’absence d’autres observations, la CAAP a décidé de soumettre le projet de Règlement pour le fonctionnement du Fonds du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties au Protocole de San Salvador au Conseil permanent aux fins d’approbation.   

2. Autres questions
Dans l’absence d’autres commentaires, la réunion a été levée. 
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