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E ORÇAMENTÁRIOS

Resumo da reunião de 26 de maio de 2010

O Presidente, Embaixador Virgílio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana junto à OEA, declarou aberta a reunião da Comissão e submeteu a ordem do dia (CP/CAAP-3064/10) à consideração.  Sem comentários das delegações, a ordem do dia foi aprovada sem modificações.

1. Consideração do Projeto de Regulamento para o Funcionamento do Fundo Específico para o Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes no Protocolo de San Salvador 
O Presidente informou à CAAP que, em 20 de abril deste ano, a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente decidiu sobre o projeto de Regulamento para o Funcionamento do Fundo Específico para o Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes no Protocolo de San Salvador (CP/CAJP-2791/09 rev. 1) e observou que o regulamento mencionado foi encaminhado à CAAP para sua consideração e pronunciamento referente aos aspectos administrativos e orçamentários. 

Em seguida, o Presidente informou que após consultas com a Secretaria, observou-se que não havia maiores comentários sobre o projeto de regulamento. A única observação apresentada pela Secretaria de Administração e Finanças seria a mudança da expressão "Fundo Específico" no nome do regulamento para "Fundo Especial", já que os fundos específicos são aqueles providos por doadores externos, sem referência programática. No caso do Fundo em consideração, o dinheiro recebido será especificamente para o Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes no Protocolo de San Salvador e por esse motivo seria melhor denominado “Fundo Especial”. 

A presidência ofereceu a palavra para o pronunciamento das delegações. Algumas delegações sugeriram que a denominação fosse simplesmente “Fundo”, sem menção a “específico” ou “especial”.  Sem mais comentários, a CAAP decidiu que o projeto de Regulamento para o Funcionamento do Fundo para o Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes no Protocolo de San Salvador fosse encaminhado ao Conselho Permanente e que se recomendasse sua aprovação. 

2. Outros assuntos

Não havendo comentários adicionais, a sessão foi encerrada.
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