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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


OrganizaCIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-569/10


8 octubre 2010

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión del 26 de mayo de 2010
El Presidente, Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-3064/10.  Sin comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado sin modificaciones.  


1. Consideración del proyecto de Reglamento para el Funcionamiento del Fondo Específico para el Grupo de Trabajo Encargado de Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador 
El Presidente informó a la CAAP que el pasado 20 de abril la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente acordó el proyecto de Reglamento para el Funcionamiento del Fondo Específico para el Grupo de Trabajo Encargado de Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador, documento CP/CAJP-2791/09 rev.1 y anotó que el mencionado reglamento fue enviado a la CAAP para su consideración y su pronunciamiento de carácter administrativo y presupuestario. 
Seguidamente el Presidente informó que luego de de consultas con la Secretaría, se anotó que no existían mayores observaciones sobre el proyecto de reglamento. La única observación presentada por la Secretaría de Administración y Finanzas es la de cambiar la palabra “Fondo Específico” el nombre del Reglamento por “Fondo Especial” ya que los fondos específicos son aquellos que provienen de donantes externos sin alguna referencia programática. En el caso de este Fondo bajo consideración, el dinero que se reciba sería específicamente para el Grupo de Trabajo Encargado de Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador – y por ese motivo sería mejor denominarlo como Fondo Especial. 
La Presidencia ofreció la palabra a las delegaciones para su pronunciamiento. Algunas delegaciones sugirieron que se denominara sencillamente “Fondo” sin mención a específico ni especial.  Sin mas comentarios, la CAAP acordó que el proyecto de Reglamento para el Funcionamiento del Fondo para el Grupo de Trabajo Encargado de Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador se eleve al Consejo Permanente y se recomiende su aprobación. 

2. Otros asuntos
Sin haber más comentarios, se levantó la sesión. 
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