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Original: espagnol


ET BUDGÉTAIRES

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 17 août 2010 

Le Président, l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine près l’OEA, a déclaré ouverte la réunion de la Commission et soumis à l’examen l’ordre du jour (CP/CAAP-3068/10 rev 1. En l’absence d’observations des délégations, l’ordre du jour a été adopté sans modifications.   


1. Élection des vice-présidents

Conformément aux dispositions de l’article 28 a du Règlement du Conseil permanent, il a été procédé à l’élection des vice-présidents de la Commission. Mme Nicola Virgill-Rolle, Représentante suppléante des Bahamas près l'OEA, a proposé la candidature de M. Alberto del Castillo, Représentant suppléant du Mexique, comme premier vice-président. Cette proposition a été appuyée par la délégation du Guatemala. L’élection a été réalisée par acclamation.  

Le Président a félicité M. del Castillo pour son élection et signalé que, étant donné que seul un poste de vice-président a suscité l’intérêt, l’élection au second poste se fera lors d’une réunion ultérieure. 

2. Présentation et examen du Plan de travail pour la période 2010-2011

Le Président a soumis à la Commission le Plan de travail (CP/CAAP-3066/10 rev. 1), dans lequel sont repris les mandats attribués à la CAAP par le Conseil permanent durant sa séance du 21 juillet 2010, conformément à l’article 30 du Règlement du Conseil. Y sont également décrites dans le détail les activités que doit réaliser la CAAP durant la période à l’étude. Le Président a décrit certaines de ces activités comme suit :

· En ce qui concerne l’examen du projet de Programme-budget 2011 de l'Organisation : 1) création de deux groupes de travail, le premier chargé de la révision du projet de programme-budget et le second de l’examen du projet de résolution qui sera soumis à la session extraordinaire de l'Assemblée générale ; 2) préparation, par le Secrétariat, d’un document précis sur le budget et ses incidences sur l'Organisation, distribué sous la cote CP/CAAP-3069/10; 3) élaboration, par les délégations, de propositions et demandes d’augmentation des crédits budgétaires pour certains secteurs du Secrétariat général, ces propositions devant être accompagnées d’une contre-proposition de coupe budgétaire dans un autre secteur.

· En vertu des résolutions pertinentes de l'Assemblée générale, la CAAP recevra les rapports annuels, semestriels et trimestriels du Secrétariat général, à savoir les rapports de gestion administrative et financière, ainsi que les autres rapports portant sur d’autres aspects administratifs du Secrétariat général. 

· De plus, l’une des tâches principales de la CAAP pour cette période sera la mise en œuvre de la résolution CP/RES. 971 (1751/10), « Modification de la résolution CP/RES. 965 (1733/09): Modèles devant être utilisés par le Conseil permanent pour les résolutions à présenter à l’examen de l’Assemblée générale ». 
· Révision du barème des quotes-parts. Conformément à la résolution AG/RES. 1 (XXXIV-E/07) adoptée à la Trente-quatrième Session extraordinaire de l'Assemblée générale tenue en novembre 2007, il incombe de procéder, en 2011, à l’actualisation des affectations dans le barème des pourcentages en employant pour ce faire la même méthode suivie en 2007 pour calculer les quotes-parts devant être versées par les États membres pour financer le Fonds ordinaire de l'Organisation. 

· Enfin, la présidence a proposé que le Groupe de travail de la CAAP chargé de réviser les programmes de l'OEA poursuive ses travaux après la clôture de la session extraordinaire de l'Assemblée générale prévue en septembre, afin de continuer d’exécuter le Plan de travail de la CAAP pour la révision des programmes de l'OEA. 

Les délégations ont formulé des commentaires et des questions sur cette question et sur le Plan de travail présenté par la présidence. Certaines délégations ont posé des questions sur la mise en œuvre de la résolution CP/RES. 971 et sur le plan de formation élaboré à leur intention, portant sur l’établissement des couts des projets de résolution. De plus, certaines délégations ont posé des questions sur la révision même, chapitre par chapitre, du programme-budget, indiquant que les décisions sur ce dernier seraient adoptées après l’examen de tous les chapitres, et une fois achevé l’examen de toutes les questions. Cette procédure a été ainsi adoptée. Les délégations ont également demandé au Secrétariat de distribuer de manière informelle, à titre de document de travail, le résultat préliminaire de l’exercice d’établissement des priorités, ce dont sont convenues les délégations présentes à la réunion. À cet égard, l’on a signalé la nécessité de connaitre les couts inhérents aux résolutions de la dernière Assemblée générale réunie à Lima. 

Le président a souligné que les groupes de travail réaliseront leurs activités en parallèle, et que, s’il y a lieu de modifier le calendrier de réunions proposé, cette modification devra être conditionnée par un ajustement dans la programmation des réunions. En général, les délégations ont appuyé la proposition du Président sur le Plan de travail de la CAAP et celle-ci a été approuvée sans modifications. 

3. Installation des groupes de travail chargés de réviser le projet de Programme-budget de l’Organisation pour l’année 2011 et élection des membres de leur bureau

Conformément à l’article 13 du Règlement du Conseil permanent, la CAAP a procédé à l’installation des groupes de travail suivants : 

· Groupe de travail chargé de réviser le projet de Programme-budget pour 2011 

· Groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget 2011

La présidence de la CAAP a suggéré que les vice-présidents de la Commission exercent la présidence des groupes de travail. En ce sens, la Commission a décidé que M. Alberto del Castillo, Représentant suppléant du Mexique et Vice-président de la CAAP, exerce la présidence du Groupe de travail chargé d’examiner le projet de Programme-budget 2011, et que le second vice-président, une fois élu, préside le Groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget 2011.

4. Présentation du projet de Programme-budget de l’Organisation pour l’année 2011 
L'Ambassadeur Frank Almaguer, Secrétaire aux questions administratives et financières, a présenté aux membres de la Commission le projet de Programme-budget 2011 de l'Organisation (CP/doc.4503/10) ainsi qu’un document d’orientation sur le budget (CP/CAAP-3069/10).

Les délégations ont formulé des observations préliminaires sur la proposition du Secrétaire général et sur l’exposé en PowerPoint de l'Ambassadeur Almaguer. Les délégations ont évoqué les priorités de l'Organisation et la nécessité qu’elles soient financées convenablement; elles ont également rappelé la décision politique adoptée durant la session de l'Assemblée générale tenue à Lima en juin 2010 sur la réduction du plafond budgétaire. Certaines délégations ont annoncé au Secrétariat qu’elles lui transmettraient leurs questions ou demandes d’informations supplémentaires par écrit. Dans ce sens, la présidence a demandé que les informations soient acheminées par écrit au Secrétariat de la CAAP pour que les requêtes reçoivent le traitement qui convient, et que les informations soient transmises convenablement et en temps voulu. 

En l’absence d’autres observations, la Commission a pris note de l’exposé du Secrétariat et des observations des États membres. 

5. Autres questions

En l’absence d’autres commentaires, la séance a été levée. 
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