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COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión del 17 de agosto de 2010
El Presidente, Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-3068/10 rev. 1.  Sin comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado sin modificaciones.  


1. Elección de Vicepresidentes

De conformidad con el Artículo 28 (a) del Reglamento del Consejo Permanente, se procedió con la elección de los Vicepresidentes de la Comisión. La Representante Alterna de Bahamas ante la OEA, Dra. Nicola Virgill-Role propuso la candidatura del Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México primer Vicepresidente. Dicha elección fue secundada por la delegación de Guatemala. La elección fue hecha por aclamación. 
El Presidente felicitó al Ministro del Castillo por su elección e indicó que solo se ha manifestado interés para una Vicepresidencia y que la elección de un segundo Vicepresidente quedaría para una futura reunión. 
2. Presentación y consideración del Plan de Trabajo para el período 2010-2011
El Presidente presentó ante la Comisión el Plan de Trabajo, documento CP/CAAP-3066/10 rev. 1, el cual destaca los mandatos asignados a la CAAP por el Consejo Permanente en su sesión del 21 de julio de 2010, de conformidad con el artículo 30 del Reglamento del Consejo, y que detalla las actividades que debe emprender la CAAP durante el período en curso. El Presidente detalló algunas de las actividades, de la siguiente manera:

· Consideración de la propuesta de Programa-Presupuesto para la Organización para el año 2011, para la que se propuso lo siguiente: (1) la creación de dos Grupos de Trabajo, el primero para la revisión de la propuesta de programa-presupuesto y el segundo para la consideración del proyecto de resolución a ser elevado al período extraordinario de sesiones de la Asamblea General; (2) la preparación por parte de la Secretaría un documento con detalles sobre el presupuesto y el impacto que tendría en la Organización, documento que fue circulado con clasificación CP/CAAP-3069/10; (3) que las delegaciones que tengan propuestas y solicitudes de aumento en las asignaciones presupuestarias para algún área de las Secretaría General en particular, presenten esta propuesta acompañada de una contra-propuesta de recorte en alguna otra área.
· En virtud de las resoluciones pertinentes de la Asamblea General, la CAAP recibirá los informes anuales, semestrales y trimestrales de parte de la Secretaría General, a saber, los informes de gestión administrativa y financiera, así como demás informes relacionados con otros aspectos administrativos de la Secretaría General. 
· Adicionalmente, una de las tareas principales de la CAAP para este período será la implementación de la resolución CP/RES 971 (1751/10) “Modificación de la resolución CP/RES. 965 (1733/09): ‘Plantillas a ser utilizadas por el Consejo Permanente para aquellas resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General’”. 
· Revisión de la escala de cuotas.  De conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XXXIV-E/07) aprobada en el trigésimo cuarto período extraordinario de sesiones celebrado en noviembre del 2007, corresponde en el año 2011 la actualización de las asignaciones en la escala de porcentajes utilizando la misma metodología adoptada en el año 2007 para el cálculo de las cuotas de los Estados Miembros para el financiamiento del Fondo Regular de la Organización. 
· Finalmente la Presidencia propuso que el Grupo de Trabajo de la CAAP sobre la Revisión de los Programas de la OEA continúe con sus labores una vez se concluya el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General programado para el mes de septiembre, para poder continuar con la implementación del Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para la revisión de programas de la OEA.

Las delegaciones intercambiaron comentarios y preguntas sobre el tema, y sobre el Plan de Trabajo presentado por la Presidencia. Algunas preguntas surgieron con relación a la implementación de la resolución CP/RES. 971 y el plan de capacitación a las delegaciones sobre el costeo de los proyectos de resolución. Adicionalmente, algunas delegaciones preguntaron sobre el tema de la revisión capítulo por capítulo del programa-presupuesto, indicando que las decisiones sobre el programa-presupuesto se adoptarían al final de la revisión de todos los capítulos y una vez se haya agotado la revisión de todos los temas. Este procedimiento se acordó de esta manera. Las delegaciones también solicitaron a la Secretaría que se distribuyera de manera informal y como documento de trabajo el resultado preliminar del ejercicio de fijación de prioridades, lo que fue acorado durante la reunión por las delegaciones presentes.  Con relación a esto, también se hizo mención sobre la necesidad de conocer el costeo de las resoluciones de la pasada Asamblea General celebrada en Lima. 
El Presidente resaltó que los grupos de trabajo trabajarán paralelamente, y que en caso de ser necesario ajustar el calendario de reuniones propuesto, este ajuste se haría en la medida que se vaya presentado la necesidad de ajustar la programación de las reuniones. En general, las delegaciones apoyaron la propuesta del Presidente sobre el Plan de Trabajo de la CAAP, y este fue aprobado sin modificaciones. 

3. Instalación de Grupos de Trabajo para revisión de la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el año 2011 y elección de sus autoridades

La CAAP instaló, de conformidad con el artículo 13 del Reglamento del Consejo Permanente, los siguientes grupos de trabajo:
· Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa Presupuesto 2011, y 

· Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2011

La Presidencia de la CAAP sugirió que los Vicepresidentes de la CAAP fueran los Presidentes de los Grupos de Trabajo. En este sentido la Comisión acordó que el Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México y Vicepresidente de CAAP presidiera el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa Presupuesto 2011, y que el segundo Vicepresidente, cuando sea electo, también presida el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2011

4. Presentación de la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el año 2011 
El Embajador Frank Almaguer, Secretario de Administración y Finanzas, presentó a los miembros de la Comisión la propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el año 2011, documento CP/doc.4503/10, así como un documento de guía para el presupuesto, documento CP/CAAP-3069/10.
Las delegaciones hicieron comentarios preliminares sobre la propuesta del Secretario General, así como sobre la presentación en power point presentada por el Embajador Almaguer. Las delegaciones comentaron sobre las prioridades de la Organización y la necesidad que estas prioridades sean financiadas adecuadamente, así como recordaron la decisión política tomada durante la Asamblea General en Lima (junio 2010) sobre la reducción del techo presupuestario.  Algunas delegaciones anunciaron a la Secretaría que enviarían sus preguntas o solicitudes de información adicional por escrito a la Secretaría. En este sentido, la Presidencia solicitó que la información sea enviada por escrito a la Secretaría de la CAAP para que se le de el debido curso a la solicitud y la información sea proporcionada en debido tiempo y forma. 

Sin comentarios adicionales, la Comisión tomó nota de la presentación por parte de la Secretaría y de los comentarios de los Estados Miembros. 
5. Otros asuntos
Sin haber más comentarios, se levantó la sesión. 
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