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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


OrganizaCIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-571/10


27 octubre 2010

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión del 31 de agosto de 2010
El Vicepresidente, Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México ante la OEA, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-3072/10.  Sin comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado sin modificaciones.  


1. Elección de Vicepresidente
De conformidad con el Artículo 28 (a) del Reglamento del Consejo Permanente, se procedió con la elección del segundo Vicepresidente de la Comisión, elección que había quedado pendiente de la reunión pasada. La delegación de la Argentina propuso la candidatura de Dra. Nicola Virgill-Role, Representante Alterna de Bahamas como segundo Vicepresidente. Dicha elección fue secundada por las delegaciones de Granada y Panamá. La elección fue hecha por aclamación. 
El Presidente felicitó a la Dra. Virgill-Rolle por su elección y recordó a las delegaciones que, tal como se había decidido en la pasada reunión de la CAAP, también Presidirá el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2011.

2. Presentación del Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la OEA (Abril a Junio de 2010)
De conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XXXVIII-E/09), el Embajador Frank Almaguer, Secretario de Administración y Finanzas de la Secretaría General de la OEA, y el equipo de la Secretaría de Administración y Finanzas presentaron el Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la Organización para el período comprendido entre abril y junio de 2010, mismo que circuló como documento CP/CAAP-3067/10.  La Secretaría hizo una explicación detallada del contenido del informe.
Los Estados Miembros intercambiaron comentarios con la Secretaría sobre la presentación del informe trimestral de gestión de recursos de la Organización, y otros temas. Algunos de los temas destacados fueron: la política de recuperación de costos indirectos, la sección sobre las mejores y eficiencias de la Secretaría General, el tema de las transferencia entre capítulos y otros puntos de clarificación en diversos temas que fueron solicitados por los Estados Miembros.
La CAAP acordó tomar nota del informe presentado por la Secretaría de Administración y Finanzas y de las intervenciones de los Estados Miembros. 

3. Presentación de las estimaciones sobre el impacto financiero de las resoluciones adoptadas durante el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, de conformidad con la resolución CP/RES. 971 (1751/10)
El Sr. Ricardo Graziano, Director del Departamento de Planeación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finazas presentó el documento CP/CAAP-3071/10 que contiene las estimaciones sobre el impacto financiero de las resoluciones adoptadas en el XL período ordinario de sesiones de la Asamblea General, y en virtud de la resolución CP/RES. 971 aprobada en el mes de abril de 2010.

La Secretaría hizo una explicación del contenido del documento, y se enfocó en los siguientes temas específicos: (1) discusión de los antecedentes del proceso; (2) explicación de los procedimientos internos en la Secretaría para derivar los costos; (3) detalle sobre las fuentes de información para la estimación de costos; y (4) reflexiones sobre como interpretar la información.

Las delegaciones manifestaron sus observaciones y comentarios sobre el documento preparado por la Secretaría y sobre la presentación realizada. Algunas delegaciones solicitaron aclaraciones e información adicional sobre el proceso de costeo de los mandatos y de las resoluciones, así como información adicional sobre el proceso de capacitación sobre el costeo para los proyectos de resolución a ser elevados al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
La CAAP acordó tomar nota de la presentación realizada por la Secretaría de Administración y Finanzas y de las intervenciones de los Estados Miembros. Adicionalmente, la CAAP acordó que el documento y las discusiones sobre el mismo sirvan para los trabajos que debe emprender la Comisión en el período en curso relativo al proceso de costeo de los proyectos de resoluciones para la implementación de la resolución CP/RES. 965 en preparación para el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

4. Otros asuntos
Sin haber más comentarios, se levantó la sesión. 
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