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COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión del 28 de septiembre de 2010
El Presidente, Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-3073/10 rev. 1.  Sin comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado sin modificaciones.  

1. Presentación y consideración de los informes finales de los Grupos de Trabajo de la CAAP para la consideración de la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el 2011
El Presidente ofreció la palabra a los Vicepresidentes de la CAAP para la presentación de sus respectivos informes finales de los grupos de trabajo de la CAAP para la consideración de la propuesta de Programa-Presupuesto para el año 2011 presentada por el Secretario General. 
El Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México y Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2011 presentó su informe, mismo que fue circulado posterior a la reunión como documento CAAP/GT/PPP-28/10 corr. 1. Seguidamente, la Dra. Nicola Virgill-Rolle, Representante Alterna de Bahamas y Presidenta del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2011 presentó su respectivo informe, el cuál circuló como documento CAAP/GT/RPP-12/10. En su presentación, la Presidenta del Grupo de Trabajo indicó la necesidad de incluir una provisión en el párrafo 20 del proyecto de resolución para extender el mandato de este párrafo más allá de la vigencia de la presente resolución. 

Sin comentarios de parte de las delegaciones, la CAAP tomó nota de los informes finales presentados por los Presidentes de los grupos de trabajo, así como de la indicación de la Dra. Virgill-Rolle sobre la necesidad de hacer una modificación en el párrafo 20 de la resolución.  El Presidente de la CAAP hizo un reconocimiento al trabajo realizado por los Vicepresidentes de la CAAP en sus funciones como presidentes de los grupos de trabajo para alcanzar los consensos necesarios. Asimismo el Presidente reconoció y agradeció el trabajo realizado por la Secretaría de Administración y Finazas y por la Secretaria de la CAAP en el proceso de negociación de la propuesta de programa-presupuesto. 

2. Consideración del proyecto de resolución “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2011 y Contribuciones para el FEMCIDI”
El Presidente presentó para la consideración de las delegaciones el proyecto de resolución contenido en el documento CAAP/GT/RPP-2/10 rev. 6, indicando que había sido acordado por el Grupo de Trabajo en su sesión del día anterior.  El Presidente indicó que se había puesto sobre la mesa para la revisión de las delegaciones la Sección I del Proyecto de Resolución “Apropiaciones Presupuestarias” que reflejan los acuerdos alcanzados en el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la propuesta de Programa-Presupuesto, y resaltó que estos números serían incorporados en la versión final del proyecto de resolución que resulte de la reunión del día de hoy.  Sobre este tema, la Secretaría hizo una breve aclaración y corrección de forma con respecto al párrafo 2 de la Sección I, e indicó como quedaría la redacción del mencionado párrafo. 

Adicionalmente, y habiendo tomado nota de la recomendación de la Presidenta del Grupo de Trabajo sobre el proyecto de resolución, quien indicó la necesidad de incluir una frase en el párrafo III.B.20 sobre la modificación al artículo 104 de las Normas Generales para que éste quede vigente mas allá de la vigencia de la presente resolución, el Presidente sugirió que se incluyera la siguiente frase en el párrafo 20 del proyecto de resolución a ser elevado al Consejo Permanente: “Esta disposición permanecerá en vigencia indefinidamente, hasta que se modifique por la Asamblea General.” En este sentido, el Presidente indicó que dicha inclusión sería en cumplimiento del artículo 95 de las Normas Generales.
La Presidencia sometió a la consideración de la sala el proyecto de resolución “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2011 y Contribuciones para el FEMCIDI”, (documento CAAP/GT/RPP-2/10 rev. 6), con la inclusión de la provisión a ser incluida en el párrafo III.B.20, y con los números para la Sección I tal como se distribuyeron durante la presente reunión. 

Las delegaciones de Chile y Perú hicieron propuestas puntuales de cambio de forma en dos párrafos, mismas que tuvieron el acuerdo de la sala. El proyecto de resolución “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2011 y Contribuciones para el FEMCIDI” fue aprobado por la CAAP para su presentación ante el Consejo Permanente, con los cambios indicados y acordados en el curso de la reunión. 
3. Otros asuntos

La delegación de Estados Unidos expresó su agradecimiento al trabajo del Presidente, de los Vicepresidentes y de la Secretaría durante el proceso de negociación. Asimismo, la delegación de Grenada también se manifestó en el mismo sentido agradeciendo el trabajo realizado durante las pasadas semanas.  El Embajador Almaguer también se refirió sobre el tema, y reconoció el trabajo realizado por la Presidencia y Vicepresidencia, así como el trabajo y dedicación de las delegaciones. 
La Comisión despidió al Representante Alterno de Chile, Ministro Consejero Francisco Bernales, quién no seguirá participando en las sesiones de la CAAP.  
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