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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


OrganizaCIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-574/10


10 diciembre 2010

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión del 6 de diciembre de 2010
El Presidente, Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAAP-3078/10.  Sin comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado sin modificaciones.  

1. Presentación del documento sobre los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 1 (XL-E/10) y del Calendario de Reuniones de la CAAP 

El Presidente inició la consideración de este tema indicando que de conformidad con la resolución AG/RES.1 (XL-E/10), aprobada el pasado mes de Septiembre, la Asamblea General le encomendó a la Secretaría de la CAAP que, a más tardar el 15 de noviembre de 2010, presentara a la Comisión un calendario con fechas específicas en las que se habrán de presentar los informes, estrategias y planes mencionados en la resolución con el propósito que los Estados Miembros puedan corroborar oportunamente la información que se les proporcione y den el debido seguimiento al cumplimiento de los mandatos y la ejecución presupuestaria del Fondo Regular y de los fondos voluntario, específicos, fiduciarios y de servicio, incluida la recuperación de costos indirectos.  Asimismo, se indicó que , en cumplimiento a este mandato, la Secretaría circuló a principios del mes de noviembre el documento CP/CAAP-3076/10 corr. 1 titulado “Mandatos emanados del cuadragésimo período extraordinario de la Asamblea General; Resolución AG/RES. 1 (XL-E/10) “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2011 y contribuciones para el FEMCIDI”; y Calendario de reuniones de la CAAP para la presentación de los informes, estrategias y planes contenidos en la resolución AG/RES. 1 (XL-E/10)”.
El Presidente indicó a los delegados presentes que dicho documento contiene en detalle todos los mandatos de la resolución de presupuesto aprobada en septiembre, y detalla también la fecha para el cumplimiento de cada mandato, y el área responsable de su cumplimiento. Seguidamente, en la sección “B” del documento, se incluye una tabla con la programación de reuniones de la CAAP hasta el mes de mayo y los temas a tratar en cada una de las reuniones.  Finalmente, la sección “C” del documento se titula “Otros temas y mandatos de implementación y seguimiento continuo”, cuyos temas no han sido aún programados, pero que se deben abordar por la CAAP en el curso del período. 

Finalmente, el Presidente informó a la sala que la Secretaría de la CAAP también circuló un documento que consolida el calendario de la CAAP y del Grupo de Trabajo de la CAAP sobre la Revisión de los Programas de la OEA en un solo documento para mayor facilidad de las delegaciones. El documento lleva la clasificación CP/CAAP-3080/10.

Las delegaciones agradecieron a la Presidencia y a la Secretaría por la presentación del documento. El delegado de Canadá sugirió que se incluyera la discusión sobre las Normas Generales en la reunión del 8 de marzo, con el ánimo que se pueda hacer el trabajo preparatorio antes de la Asamblea General de junio de 2011. El delegado de Brasil solicitó que se incluyera el tema de la reunión del 5 abril sobre el informe sobre los esfuerzos del Secretario General en la movilización de recursos externos que promueva y privilegie el apoyo a la instrumentación de los mandatos emanados de la Asamblea General (a través de la Secretaría de Relaciones Externas, y en coordinación con los Estados Miembros) en el documento que contiene el calendario consolidado ya que había sido omitido. 


Sin comentarios adicionales la CAAP decidió acordar los documentos presentados y tomar nota de los comentarios de los Estados Miembros. 
2. Informe de avance sobre los servicios y necesidades actuales del Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones, incluyendo el estudio de los servicios de interpretación y traducción de la Organización 

La resolución AG/RES. 1 (XL-E/10) “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2011 y contribuciones para el FEMCIDI”, en su párrafo operativo III.A.12.a, reitera a la Secretaría General la necesidad de ampliar su estudio de los servicios de interpretación y traducción de la Organización para que incluya toda el área de servicios de conferencias y reuniones y solicita que se presente a la consideración de la CAAP, informes de avance sobre los servicios y necesidades actuales del Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones, en los que se incluyan datos sobre los medios más eficientes y rentables de proveer estos servicios, en la sede y fuera de la sede, tomando en consideración los requerimientos de los Estados Miembros, las necesidades generales y las limitaciones de la Organización para cumplir con sus mandatos.  En cumplimiento de dicho mandato, el Sr. Luis Niño, Director del Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones, presentó el documento CP/CAAP-3077/10, “Informe sobre servicios de idiomas y medidas de eficiencia económica en la prestación de servicios de conferencias para reuniones de la OEA”.



Las delegaciones agradecieron al Sr. Niño la presentación del informe, y solicitaron información adicional y detallada sobre como se realizan los cálculos para los costos de traducción de documentos, y la comparación de los costos de las traducciones hechas in-house y las traducciones hechas fuera de la OEA.  Las delegaciones también solicitaron mas información de la Secretaría sobre la posible actualización de la resolución CP/RES. 872, la que regula los costos de conferencias y reuniones de la OEA, y cuales serían los temas de esta resolución que deben ser modificados.  Las delegaciones también se refirieron en general a la necesidad de contar con información sobre la comparación de costos entre los servicios internos, y los servicios contratados externamente, así como información sobre indicadores de productividad de estos servicios.  

Sobre la propuesta de limitar las páginas de los informes que son enviados a traducción, algunas delegaciones apoyaron esta propuesta, y solicitaron que se presentara una propuesta concreta con los ahorros que esto representaría.  Algunas delegaciones también mencionaron el tema de la frecuencia de las reuniones, y la necesidad de disminuir esta frecuencia y sostener menos reuniones, creando así un espacio para mayores ahorros. 

El Director del Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones precisó alguna de la información comentada y solicitada por las delegaciones, y resaltó la importancia de la traducción interna como un tema de confidencialidad, sensibilidad de los documentos, y requerimientos de inmediatez de las traducciones, que son todas características dadas por la naturaleza de la Organización política. Adicionalmente el Sr. Niño resaltó que la Organización esta por debajo de los costos de interpretación de otros organismos e instituciones en el área de Washington, lo que representa un limitante a la hora de contratar servicios de interpretación para las reuniones de la OEA. Finalmente el Sr. Niño resaltó los esfuerzos que se adelantan en el Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones para ampliar el roster de intérpretes y traductores en la región con el ánimo de producir mas eficiencias y reducir costos. 


Las delegaciones aplaudieron las iniciativas del Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones en los temas de realizar reuniones paper-light y paper-less, como una iniciativa de eficiencia, reducción de costos, y cuidado al medio ambiente. 

Sin comentarios adicionales, la CAAP tomó nota de la presentación del Sr. Niño, del documento CP/CAAP-3077/10, y de los comentarios de los Estados Miembros. Asimismo la Presidencia sugirió que este tema fuese delegado al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA para su continuo estudio, discusión y análisis por parte de los Estados Miembros, lo cuál fue acordado por la Comisión. 
3. Presentación de los resultados del examen de la factibilidad de adelantar la fecha de entrega del Informe de la Junta de Auditores Externos


El Sr. Javier Arnaiz, del Departamento de de Servicios de Gestión Financiera y Administrativa presentó ante la Comisión un informe sobre los resultados del examen de la factibilidad de adelantar la fecha de entrega del Informe de la Junta de Auditores Externos, en cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 1 (XL-E/10) “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2011 y contribuciones para el FEMCIDI”. Dicha resolución, en su párrafo operativo III.A.13.c, solicita a la Secretaría General que presente los resultados del examen de la factibilidad de adelantar la fecha de entrega del Informe de la Junta de Auditores Externos para que los Estados Miembros puedan tomarlo en consideración al principio del proceso de redacción de la resolución de programa-presupuesto. El documento de la presentación circuló como documento CP/CAAP-3079/10.


Las delegaciones agradecieron la presentación del informe y solicitaron mas información sobre los costos adicionales que podría traer la decisión de adelantar la presentación del informe, y los beneficios que esto traería para la Organización. El delegado de Canadá precisó que con el calendario actual de consideración del programa-presupuesto, no serían necesario adelantar la fecha de entrega del informe ya que este se presentaría a principios de mayo, y en la actualidad el programa-presupuesto se está considerando en septiembre/octubre. En ese sentido se expresó que el desafío es poder transformar las propuestas y recomendaciones de la Junta de Auditores Externos en acciones de parte tanto de la Secretaría como de los Estados Miembros. 
Sin comentarios adicionales, la CAAP tomó nota de la presentación del Sr. Arnaiz, del documento CP/CAAP-3079/10, y de los comentarios de los Estados Miembros.
4. Otros asuntos

La CAAP despidió al Embajador Frank Almaguer, Secretario de Administración y Finanzas, quién se retira de la Organización tras casi 6 años de servicio a la OEA. 
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