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E ORÇAMENTÁRIOS

Resumo da reunião de 27 de fevereiro de 2012

O Presidente da Comissão, Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados junto à OEA, declarou aberta a reunião e submeteu à consideração a ordem do dia, documento CP/CAAP-3155/12. As delegações não formularam comentários e a ordem do dia foi aprovada sem modificações.  

1. Comentários e propostas da Comissão do Pessoal sobre o documento CP/CAAP-3096/11 add. 4 rev. 1 “Relatório de andamento do Plano Integral de Gestão de Recursos Humanos (Fase Um)” CP/CAAP/INF.47/12 

O presidente iniciou sua exposição informando que, atendendo a manifestações das delegações, convidou a Comissão do Pessoal da OEA para ouvir seu parecer sobre a Estratégia Integral de Recursos Humanos.  Essa Comissão enviou um documento, que foi distribuído como CP/CAAP/INF.47/12, “Comentários e propostas da Comissão do Pessoal sobre o documento CP/CAAP-3096/11 add. 4 rev. 1 ‘Relatório de andamento do Plano Integral de Gestão de Recursos Humanos (Fase Um)’".

A Presidente da Comissão do Pessoal da OEA, Carla Sorani, agradeceu à Presidência da CAAP e às delegações a oportunidade que lhe era oferecida e salientou que a ocasião representava a continuação de uma longa tradição institucional de convocar o pessoal da Organização para participar de diferentes áreas de tomada de decisão. Agradeceu à Secretaria por promover a participação da Associação do Pessoal na concepção e formulação do novo Plano de Gestão de Recursos Humanos.

A Presidente da Comissão destacou que a definição e execução do novo Plano de Gestão de Recursos Humanos deveria se limitar às normas gerais vigentes para conseguir o uso eficiente de recursos. Mencionou que esse plano deveria incluir ações concretas, com vistas à igualdade de gênero e distribuição geográfica na contratação do pessoal, e que a situação atual justifica um diagnóstico sobre a situação da aplicação das mencionadas normas em matéria de recursos humanos. A apresentação detalhada se encontra no link CP/CAAP/INF.47/12 add. 1. 

As delegações agradeceram a exposição. A Delegação dos Estados Unidos salientou que as sugestões da Comissão do Pessoal são contribuições importantes para o trabalho da CAAP e da Organização; a Delegação de El Salvador sugeriu à Secretaria de Administração e Finanças (SAF) que se inclua o que seja útil e pertinente das páginas 5, 9, 11 e 16 do documento da Comissão do Pessoal, para apresentação na próxima revisão do Plano Integral de Gestão de Recursos Humanos; as delegações do México e do Equador apoiaram essa sugestão; a Delegação do Brasil indagou à Secretaria se a Comissão do Pessoal havia feito comentários sobre o segundo relatório de acompanhamento e avanços sobre a Estratégia Integral de Recursos Humanos, ressaltando que o estabelecimento do diálogo com a Comissão do Pessoal era importante; a Delegação da República Dominicana salientou que as Normas Gerais da Organização devem ser respeitadas e resolver os problemas mencionados.

A CAAP tomou nota do documento CP/CAAP/INF.47/12 e dos comentários dos Estados membros.  O presidente sugeriu à SAF incluir na nova revisão do Plano Integral de Gestão de Recursos Humanos as importantes contribuições do documento apresentado pela Comissão do Pessoal.

Antes do início do tema 2, o presidente solicitou à Senhora Sorani que permanecesse na reunião, uma vez que as delegações tinham interesse em ouvir o parecer da Comissão do Pessoal sobre esse ponto. 

2. Relatório de acompanhamento e avanços sobre a Estratégia Integral de Recursos Humanos CP/CAAP-3096/11 add. 5  

O Secretário de Administração e Finanças, Gerald Anderson, e a Diretora do Departamento de Recursos Humanos, María Antonieta Gaxiola, apresentaram o terceiro relatório, documento CP/CAAP-3096/11 add. 5 “Relatório de andamento e avanços sobre a Estratégia Integral de Recursos Humanos”, em cumprimento à resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11), aprovada em outubro de 2011, que, no parágrafo dispositivo III.A.7.b, encarregou a Secretaria-Geral de apresentar, a cada 30 dias, relatórios de andamento e avanços sobre a Estratégia Integral de Recursos Humanos.

A Delegação dos Estados Unidos mencionou que a redução dos cargos de confiança não observou as normas estabelecidas, no que se refere a economia, e que sua delegação enviou perguntas detalhadas à Secretaria, cujas respostas seria importante submeter à consideração da CAAP; a  Delegação de El Salvador solicitou que a Secretaria informasse se os cargos de diretor estão no mesmo nível. 

A presidência ofereceu a palavra à Presidente da Comissão do Pessoal da OEA, que mencionou os seguintes temas: reforma de RCI; modernização dos incentivos de manutenção; maior transparência em matéria de práticas relativas a recursos humanos; definição das revisões que se façam necessárias nas Normas Gerais, com a finalidade de implementar os itens I a IV do mencionado relatório. A exposição foi publicada como documento CP/CAAP/INF. 48/12.
A Delegação do Brasil solicitou informação detalhada sobre os critérios utilizados para a destituição dos cargos de confiança; a Delegação das Bahamas indagou se a avaliação era para todo o pessoal, quais as conseqüências caso os supervisores não avaliem e qual o impacto da avaliação. 

O Senhor Anderson informou que, desde 1o de janeiro de 2012, todos os cargos de diretor são P5, e que essa informação se encontra no documento CP/CAAP-3096/11 add. 4 rev. 1; e que a avaliação do pessoal terá impacto e está ligada ao step increase.
A Delegação de El Salvador lembrou às delegações que, de acordo com a resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11), parágrafo III.A.7.f, qualquer economia relacionada com as políticas de recursos humanos deverá ser transferida ao Subfondo de Reserva da Organização. Nesse sentido, a Delegação de El Salvador solicitou esclarecimentos à SAF.
O Senhor Anderson mencionou que, de acordo com as normas vigentes, os fundos serão transferidos no final do exercício financeiro, em 31 de dezembro de 2012. 

A CAAP tomou nota do documento CP/CAAP-3096/11 add. 5 e dos comentários dos Estados membros.

3. Relatório Trimestral sobre a Administração de Recursos da OEA (outubro a dezembro de 2011) CP/CAAP-3156/12 

Em conformidade com a resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11), o Secretário de Administração e Finanças da Secretaria-Geral da OEA, Gerald Anderson, e a equipe da Secretaria de Administração e Finanças apresentaram o Relatório Trimestral sobre a Administração de Recursos da OEA, no período compreendido entre outubro e dezembro de 2011, publicado como documento CP/CAAP-3156/12.  A Secretaria explicou detalhadamente o conteúdo do relatório.


Os Estados membros dialogaram com a Secretaria sobre a apresentação do relatório trimestral de gestão de recursos da Organização e outros temas, dentre os quais: o pagamento de cotas, a seção sobre os melhoramentos e a eficiência da Secretaria-Geral e esclarecimentos sobre temas diferentes, solicitados pelos Estados membros.

A CAAP acordou tomar nota do relatório apresentado pela Secretaria de Administração e Finanças e das intervenções dos Estados membros. 

4. Outros assuntos

Na ausência de outros comentários, a sessão foi encerrada.
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