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COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglês

E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da sessão realizada em 7 de setembro de 2012
O Presidente, Embaixador Alan Culham, Representante Permanente do Canadá junto à OEA, deu início à reunião da Comissão e submeteu a ordem do dia, documento CP/CAAP-3183/12 rev. 1, à consideração. Não havendo comentários das delegações, a ordem do dia foi adotada sem modificações.
Antes de dar seguimento à ordem do dia, o Presidente explicou que, com vistas ao fortalecimento e à otimização do funcionamento da Organização e fundamentando-se nos pacotes de atividades do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, a Presidência havia proposto uma agenda com cinco temas para a reforma.  A Presidência julgou as seguintes áreas de reforma importantes promotoras de mudança, em curto e longo prazo, para garantir a sustentabilidade financeira e a transparência no funcionamento da Organização.  Mencionou ainda que esses temas haviam sido objeto de deliberação anteriormente.
1.
Reestruturação da gestão de recursos humanos, incluindo a aplicação sistemática de ferramentas de RH – mas não se limitando a essas medidas – como a análise das necessidades de recursos humanos, maior transparência nos concursos, clareza sobre a progressão da carreira dos funcionários e uso controlado de contratados externos.
2.
Elaboração e implementação de uma estratégia imobiliária abrangente, incluindo o uso eficiente do espaço com base na avaliação do custo-benefício.
3.
Priorização dos mandatos e estabelecimento de critérios para futuros mandatos, inclusive com as estimativas de custo das resoluções.
4.
Definição de práticas amplas para a apresentação de relatórios por meio das ferramentas existentes (orçamento e relatórios trimestrais) para acompanhar o progresso da implementação das recomendações dos Auditores Externos e do Inspetor-Geral, bem como a execução do orçamento, incluindo o detalhamento da variação das despesas e atividades nos fundos ordinário, específicos e de recuperação de custos indiretos e de qualquer outra fonte de financiamento pertinente. Essas ferramentas também servirão para registrar e informar as prioridades da reforma conforme definidas pela CAAP em seu plano de trabalho anual.
5.
Melhor planejamento dos fundos específicos com relação a mandatos e prioridades, inclusive com a criação de planos plurianuais, que servirão de plataforma para a captação de fundos para os mandatos sem financiamento.
1. Eleição dos Vice-Presidentes
Em conformidade com o Artigo 28 do Regulamento do Conselho Permanente, a Comissão elegeu em seguida seus vice-presidentes. A Delegação do Peru propôs que o Conselheiro Frank Tressler, Representante Suplente do Chile, fosse eleito Primeiro Vice-Presidente. A indicação foi apoiada pela Delegação da Costa Rica. Além disso, a Delegação de El Salvador propôs que a Embaixadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada, fosse eleita a Segunda Vice-Presidente. A indicação foi apoiada pela Delegação de Barbados. Os candidatos foram eleitos por aclamação.
2. Apresentação e consideração do Plano de Trabalho 2012-2013
A Presidência apresentou à Comissão o Plano de Trabalho (CP/CAAP-3182/12 rev. 2) do qual constavam os mandatos atribuídos à CAAP pelo Conselho Permanente em sua sessão de 6 de setembro de 2012, em conformidade com o Artigo 30 do Regulamento do Conselho, e que especificava as atividades a serem realizadas pela CAAP em 2012-2013. O Presidente descreveu algumas dessas atividades, como segue:
· Consideração do projeto de orçamento-programa da Organização para 2013. Para tanto, propôs: (1) instalação de dois grupos de trabalho, um para a revisão do orçamento-programa e outro para a consideração do projeto de resolução a ser submetido à Assembleia Geral em sua sessão extraordinária; (2) apresentação – pelas delegações com propostas e solicitações de aumentos em alocações orçamentárias de áreas específicas da Secretaria-Geral – de contrapropostas de cortes em outra área.
· Em conformidade com as resoluções pertinentes da Assembleia Geral, a CAAP receberia os relatórios anuais, semestrais e trimestrais da Secretaria-Geral, isto é, os relatórios de gestão financeira e administrativa, bem como outros relatórios referentes a outros aspectos administrativos da Secretaria-Geral. 
A Delegação de El Salvador apoiou o Plano de Trabalho e solicitou que o mandato do Conselho Permanente sobre a priorização dos mandatos fosse incluído nos Capítulos III e IV.D, a fim de torná-lo uma das primeiras responsabilidades do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA.

A Delegação do Brasil solicitou que a próxima reunião da CAAP aprovasse o Plano de Trabalho e observou que o item fundo específico deveria ser incluído a fim de que houvesse um acompanhamento adequado.
A Delegação de Grenada apoiou o Plano de Trabalho, lembrando que o calendário era um guia para a realização das atividades e a consecução do objetivo da Comissão.

Declarando apoio ao Plano de Trabalho, a Delegação do Chile ressaltou a visão da Presidência referente à modernização da Organização com base em prioridades claras, a fim de produzir um melhor processo de alocação de recursos.
A Presidência enfatizou que o Plano de Trabalho é um documento perene que pode ser modificado de acordo com as prioridades da Comissão e que a proposta de calendário de reuniões poderia ser modificada se fosse necessário. A Presidência sugeriu que a Secretaria incluísse as mudanças e solicitou que a versão revisada fosse distribuída e considerada na próxima reunião da CAAP. 
3. Instalação de grupos de trabalho para a revisão da proposta de orçamento-programa da Organização para 2013 e eleição das respectivas autoridades
Em conformidade com o artigo 13 do Regulamento do Conselho Permanente, a CAAP instalou os seguintes grupos de trabalho:
· Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta do Orçamento-Programa 2013
· Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2013
· Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA 
A Presidência sugeriu que as Vice-Presidências da CAAP presidissem os grupos de trabalho. Dessa maneira, a Comissão decidiu que o Conselheiro Frank Tressler, Representante Suplente do Chile e Vice-Presidente da CAAP, presidiria o Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2013, e que a Segunda Vice-Presidente, Embaixadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada, presidiria o Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta do Orçamento-Programa 2013.
A Delegação do Brasil propôs que o Ministro Alberto del Castillo, Representante Suplente do México, fosse eleito Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA. A indicação foi apoiada pela Delegação de El Salvador. Os candidatos foram eleitos por aclamação.
A Presidência sugeriu que com a instalação dos grupos de trabalho a CAAP procedesse à consideração do orçamento-programa da Organização para 2013 na sessão seguinte, programada para 18 de setembro de 2012. 
4. Apresentação pela CAAP do plano-piloto para a análise dos mandatos emanados da Assembleia Geral, CP/CAAP-3175/12 add. 1 e CP/CAAP-3175/12 add. 2 
A Presidência da CAAP explicou que era importante que o tema fosse incluído na agenda a fim de que as delegações pudessem manter-se atualizadas a respeito do trabalho realizado no que se referia ao assunto em pauta. Declarou ainda a opinião de que havia sido uma apresentação oportuna devido ao fato de haver novos delegados na CAAP.
A Presidência do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, Ministro Alberto del Castillo, Representante Suplente do México, apresentou rapidamente o projeto-piloto para a análise dos mandatos emanados da Assembleia Geral, constante dos documentos, CP/CAAP-3175/12 add. 1 e CP/CAAP-3175/12 add. 2. 
5. Consideração do financiamento da Nona Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IX) (CP/CAJP-3180/12)
A Presidência mencionou que, na reunião de 20 agosto, a CAAP recebeu uma nota da Delegação do Equador mediante a qual solicitava financiamento para a Nona Reunião de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IX). A nota pedia também que a Secretaria de Administração e Finanças (SAF) informasse sobre a definição de recursos para a reunião. 

A SAF informou que os recursos foram definidos e que a Secretaria-Geral havia respondido à Delegação do Equador por carta datada de 6 de setembro de 2012, constante do documento CP/CAAP/INF.52/12. 
Isso foi acordado pela Comissão.
6. Relatório trimestral sobre a administração de recursos da OEA (janeiro a março de 2012) CP/CAAP-3167/12 e (abril a junho de 2012) CP/CAAP-3177/12
Tendo em vista o extenso conteúdo da agenda e o tempo exigido para o tema, a Presidência pediu que os comentários das delegações sobre os relatórios trimestrais fossem apresentados na reunião seguinte da CAAP. A Comissão assim o decidiu.  
Em conformidade com a resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1, a Secretaria de Administração e Finanças da Secretaria-Geral da OEA, e outros funcionários da Secretaria de Administração e Finanças, apresentou o relatório trimestral de administração de recursos da OEA para o período de janeiro a março de 2012, publicado como documento CP/CAAP-3167/12, e de abril a junho de 2012, publicado como documento CP/CAAP-3177/12. A Secretaria explicou o conteúdo do relatório distribuído como documento CP/CAAP-3177/12 add. 1. 
7. Proposta de maior racionalização e redução do orçamento geral dos escritórios da SG/OEA nos Estados membros CP/CAAP-3169/12

De acordo com a resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1, parágrafo dispositivo III.A.8., a Senhora Yadira Soto, do Escritório de Coordenação dos Escritórios e Unidades da Secretaria-Geral nos Estados membros, apresentou a proposta de racionalização e redução dos custos globais ao Fundo Ordinário do funcionamento dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros, CP/CAAP-3169/12.
A Delegação da Costa Rica perguntou se a proposta circulada refletia as mudanças à proposta de orçamento-programa de 2013.
A Delegação de El Salvador agradeceu o relatório, mencionando ainda que o documento era um ponto de partida, e ressaltou que a versão revisada do relatório deveria incluir um diagnóstico indicando os principais custos, a economia esperada e a expectativa de redução de custos quando fosse quantificável. A Delegação do Chile apoiou as observações feitas pela Delegação de El Salvador, acrescentando que os prazos para alcançar os objetivos deveriam ser incluídos.
De sua parte, a Delegação de Grenada agradeceu o relatório, descrevendo o documento apresentado como um exercício de logística e não de otimização. Sugeriu também que, com vistas a definir os custos, seria importante determinar as funções e os objetivos de cada escritório. A Delegação das Bahamas também agradeceu à Secretaria o documento e endossou os comentários da Delegação de Grenada, solicitando em seguida que se incluísse o processo de nomeação e o tempo de rotatividade de um funcionário sênior.
A Senhora Yadira Soto explicou que o documento era uma proposta básica de ideias gerais voltadas para a obtenção de contribuições dos Estados membros a fim de facilitar a decisão a respeito do melhor processo de otimização nos escritórios nacionais. Enfatizou que o relatório consistia em um plano preliminar para se trabalhar com os Estados membros a fim de aprimorar o processo de otimização referido.
Tomando nota do relatório e dos comentários das delegações, a CAAP solicitou que a Secretaria incluísse os comentários das delegações na versão revisada do documento. Além disso, a Presidência sugeriu que o assunto fosse mantido na agenda da CAAP para futuras reuniões e que o Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta do Orçamento-Programa 2013 abordasse o tema no tocante à proposta de orçamento-programa de 2013. Isso foi acordado pela Comissão.
8. Projeto de Código de Ética do Pessoal da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos CP/doc.4705/12
Em conformidade com o mandato constante do parágrafo III.A.7, c, da resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1, adotada em outubro de 2011, encarregou-se o Secretário-Geral de apresentar ao Conselho Permanente para sua informação e consideração, o mais tardar em 31 de janeiro de 2012, a versão revisada do Projeto de Código de Ética do Pessoal da Secretaria-Geral. 
O Presidente mencionou que na sessão do Conselho Permanente de 2 de abril, o Projeto de Código de Ética havia sido considerado, e as delegações comentaram em seguida que esse documento era uma parte do plano global de gestão de recursos humanos da Secretaria-Geral, o qual estava sendo examinado pela CAAP. O Conselho Permanente encaminhou então o Projeto de Código de Ética para a consideração da CAAP.
O Diretor do Departamento de Assessoramento Jurídico e Assessor Jurídico do Secretário-Geral, Senhor Kenneth Frankel, mencionou que o Código pretende resumir em uma redação concisa e leiga os princípios éticos gerais constantes de nossa lei interna que normalmente vêm à tona nas atividades diárias da SG/OEA. Foi elaborado para ajudar os funcionários e outros prestadores de serviços a entender e observar os princípios éticos. Mencionou ainda que o Código havia sido preparado por meio de um processo inclusivo de consulta, de que participou a Associação do Pessoal.
As Delegações do Brasil e de Grenada agradeceram o documento e parabenizaram a Secretaria pelo processo inclusivo de elaboração do Código de Ética. Além disso, a Delegação do Brasil pediu informações sobre o processo de implementação do Código de Ética. 
O Diretor do Departamento de Assessoramento Jurídico explicou que o Código de Ética seria adotado e implementado por Ordem Executiva da Secretaria-Geral e que as partes interessadas participariam de sua implementação.
A Delegação de El Salvador afirmou que o mandato havia emanado do período extraordinário de sessões da Assembleia Geral em que se aprovou o orçamento-programa 2012 e que, a fim de facilitar a implementação do Código de Ética, deveria ser incluído na resolução do orçamento-programa de 2013 um parágrafo destacando para a Secretaria a declaração do Diretor do Departamento de Assessoramento Jurídico.
A CAAP tomou nota do documento CP/doc.4705/12, "Projeto de Código de Ética do Pessoal da Secretaria-Geral" e dos comentários dos Estados membros. O Presidente sugeriu que o Conselho Permanente fosse informado. Isso foi acordado pela Comissão.
9. Atualização: Inspetor-Geral e concursos

A Secretaria de Administração e Finanças da OEA recapitulou o processo de seleção que sucedeu da seguinte maneira:

· A Secretaria-Geral determinou que o processo adequado para a seleção do Inspetor-Geral seria um concurso externo.
· Uma firma de recursos humanos independente foi contratada para supervisionar o processo.
· O cargo foi divulgado ao público no último trimestre de 2011.
· A firma independente recebeu todas as candidaturas e preparou um relatório com os melhores candidatos para o cargo de acordo com os requisitos estipulados no anúncio.
· Os candidatos foram entrevistados por uma comissão selecionada pelo Secretário-Geral.
· Essa comissão preparou um relatório com a qualificação de todos os candidatos, o qual foi apresentado ao Secretário-Geral.
· A comissão selecionou o Senhor Martin Guozden, que foi então recomendado ao Secretário-Geral.
· O Secretário-Geral aceitou a recomendação.
A Secretaria de Administração e Finanças da OEA informou que o currículo do novo Inspetor-Geral estava publicado na página eletrônica da Organização.

Com relação aos concursos, a Senhora Tony Gaxiola, Diretora do Departamento de Recursos Humanos da OEA, afirmou que de acordo com o calendário do processo seletivo, o grupo 4 encontrava-se na fase final, após a qual seria encaminhado para a aprovação do Secretário-Geral; e o Grupo 5 havia sido publicado na página eletrônica da Organização e esperava-se que a Comissão de Seleção recebesse os candidatos selecionados em novembro. A respeito do cargo de Diretor do Departamento de Segurança Pública, a Senhora Gaxiola informou que a vaga havia sido publicada no fim de julho e fechada em 16 de agosto, sendo o momento então de seleção dos candidatos preliminares, e afirmou que esperava que o processo terminasse até novembro.
10. Outros assuntos

A Secretaria comunicou que a versão revisada da Estratégia Integral de Gestão de Recursos Humanos seria distribuída com a brevidade possível, já que as consultas com a Associação do Pessoal estavam em andamento.

Não havendo outros assuntos, a reunião foi encerrada.
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