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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-603/12


20 septiembre 2012

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglés

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la sesión celebrada el 7 de septiembre de 2012
El Presidente, Embajador Alan Culham, Representante Permanente de Canadá ante la OEA, declaró abierta la sesión de la Comisión y presentó a la consideración de la sala el orden del día (CP/CAAP-3183/12 rev. 1).  Al no haber comentarios de las delegaciones, el orden del día fue aprobado sin modificaciones.
Antes de proceder al orden del día, el Presidente indicó que con miras a fortalecer y optimizar las operaciones de la Organización y aprovechando los paquetes de actividades del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, la Presidencia había propuesto un programa de reforma de cinco puntos.  El Presidente consideró las siguientes áreas de reforma como importantes promotores del cambio en el corto y largo plazos pues permitirán dar sostenibilidad financiera y transparencia a las operaciones de la Organización.  Mencionó también que estos temas habían sido objeto de deliberaciones en el pasado.
1.
Revisión general de la gestión de recursos humanos, incluida, pero sin limitarse a, la aplicación sistemática de herramientas eficaces de recursos humanos, tales como la evaluación de necesidades en esta área, mayor transparencia en los procesos de concurso, definición clara en el avance profesional de los funcionarios y un uso controlado de contratistas externos.
2.
Elaboración e implementación de una estrategia integral de bienes raíces, incluido un uso eficiente del espacio, sobre la base de un análisis de rentabilidad.
3.
Jerarquización de mandatos y determinación de criterios para futuros mandatos, incluido el costeo de resoluciones.
4.
Elaboración de informes detallados utilizando las herramientas existentes (informes presupuestarios y trimestrales) con la finalidad de dar seguimiento al avance en la implementación de las recomendaciones de los Auditores Externos y del Inspector General, así como el ejercicio presupuestal, incluida la explicación de variaciones en gastos y actividades en los fondos Regular, específico y de recuperación de costos indirectos y cualquier otra fuente de financiamiento pertinente.  Estas herramientas permitirán capturar e informar sobre las prioridades de reforma que determine la CAAP en su plan de trabajo anual.
5.
Mejor planificación de los fondos específicos en relación con los mandatos y prioridades, incluida la creación de planes de varios años que servirán como plataforma para captar fondos para mandatos sin presupuesto.
1. Elección de vicepresidentes
Conforme artículo 28 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión procedió luego a eligir a sus vicepresidentes. La delegación de Perú propuso al Consejero Frank Tressler, Representante Alterno de Chile, como Primer Vicepresidente. Esta nominación fue secundada por la Delegación de Costa Rica. Además, la Delegación de El Salvador propuso a la Embajadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada, como Segunda Vicepresidenta. Esta nominación fue secundada por la Delegación de Barbados. Los candidatos fueron elegidos por aclamación.
2. Presentación y consideración del Plan de Trabajo para el período 2012-2013
El Presidente presentó ante la Comisión el Plan de Trabajo (CP/CAAP-3182/12 rev. 12) que contiene los mandatos asignados a la CAAP por el Consejo Permanente en su sesión del 6 de septiembre de 2012, de conformidad con el artículo 30 del Reglamento del Consejo, y que detalla las actividades que deberá emprender la CAAP durante el período en 2012-2013. El Presidente ofreció los siguientes detalles de estas actividades:
· Consideración de la Propuesta de Programa-Presupuesto para la Organización para el año 2013, para la cual propuso lo siguiente: (1) la creación de dos grupos de trabajo: uno para revisar la propuesta de programa-presupuesto y, otro, para considerar el proyecto de resolución que habrá de ser elevado a la Asamblea General en su período extraordinario de sesiones; (2) la presentación, por parte de las delegaciones, de propuestas y solicitudes de aumento en las asignaciones presupuestarias para algún área de la Secretaría General en particular, acompañadas de una contrapropuesta de recorte en alguna otra área.
· De conformidad con las resoluciones pertinentes de la Asamblea General, la CAAP recibirá los informes anuales, semestrales y trimestrales de parte de la Secretaría General, a saber, los informes de gestión administrativa y financiera, así como demás informes relacionados con otros aspectos administrativos de la Secretaría General. 
La Delegación de El Salvador apoyó el plan de trabajo y solicitó que el mandato del Consejo Permanente sobre la fijación de prioridades de los mandatos sea incluido en los capítulos III y IV.D, a fin de que sea una de las primeras responsabilidades del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA.

La Delegación de Brasil solicitó a la CAAP que apruebe el plan de trabajo en su próxima sesión. Agregó que debería incluirse el punto sobre el fondo específico a fin de hacer un seguimiento adecuado.
La Delegación de Grenada apoyó el plan de trabajo no sin antes hacer notar que el calendario era un guía que permitiría realizar el trabajo y cumplir los objetivos de la Comisión.
 
Al brindar asimismo su apoyo al plan de trabajo, la Delegación de Chile destacó la visión de la Presidencia sobre la modernización de la Organización, basada en prioridades claras que permitirán contar con un mejor proceso de asignación de recursos.
El Presidente subrayó que el plan de trabajo es un documento en constante evolución que podría cambiar según las prioridades de la Comisión y que el calendario de sesiones propuesto podría también ser ajustado a las necesidades. El Presidente sugirió que la Secretaría incluyera los cambios y solicitó que una versión revisada fuera distribuida y considerada en la siguiente sesión de la CAAP. 
3. Instalación de los Grupos de Trabajo de la CAAP y elección de sus respectivas autoridades
Conforme al artículo 13 del Reglamento del Consejo Permanente, la CAAP instaló los siguientes grupos de trabajo:
· Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013 
· Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2013
· Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA 
El Presidente sugirió que los vicepresidentes del CAAP encabezaran los grupos de trabajo. Así pues, la Comisión acordó que el Consejero Frank Tressler, Representante Alterno de Chile y Vicepresidente del CAAP presidirá el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2013, y que la Segunda Vicepresidenta, Embajadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada, encabezará el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013.
La Delegación de Brasil propuso que el Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México, fuese elegido como Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA. Dicha nominación fue secundada por la Delegación de El Salvador, y el candidato fue electo por aclamación.
El Presidente sugirió que ya que estaban instalados los grupos de trabajo, la CAAP podría proceder a la consideración de la propuesta de programa-propuesto de la Organización para 2013 en la sesión prevista para el 18 de septiembre de 2012. 
4. Presentación de la CAAP sobre el proyecto piloto para la depuración de mandatos recibidos de la Asamblea General (CP/CAAP-3175/12 add. 1 y CP/CAAP-3175/12 add. 2) 
El Presidente de la CAAP explicó que era importante para este punto fuese incluido en el orden del día de modo que las delegaciones pudieran estar al corriente de lo hecho en esta área. Agregó que esta presentación era oportuna dado que había nuevos delegados en la CAAP.
El Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de OEA, Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México, dio una breve presentación del proyecto piloto para la depuración de mandatos recibidos de la Asamblea general, incluido en los documentos CP/CAAP-3175/12 add. 1 y CP/CAAP-3175/12 add. 2. 
5. Consideración del financiamiento para la Novena Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-IX) (CP/CAAP-3180/12)
El Presidente mencionó que durante la sesión del 20 de agosto, la CAAP había recibido una nota de la Delegación de Ecuador en la que solicitaba financiamiento para la Novena Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-IX), y solicitaba también que la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) informara sobre la identificación de fondos para esta reunión. 
La SAF informó que se habían identificado fondos para la reunión y que la Secretaría General había ya respondido a la Delegación de Ecuador mediante carta fechada el 6 de septiembre de 2012 (CP/CAAP/INF.52/12). 
La Comisión dio su aprobación sobre el asunto.
6. Informe trimestral sobre la administración de recursos de la OEA, enero-marzo de 2012 (CP/CAAP-3167/12) y abril-junio de 2012 (CP/CAAP-3177/12)
Con respecto a este punto del orden del día, el Presidente sugirió que en vista del gran número de puntos por tratar y del tiempo que requería este tema las delegaciones presentaran sus comentarios sobre los informes trimestrales en la siguiente sesión de la CAAP. La Comisión dio su aprobación sobre el asunto.  
Según lo estipulado en la resolución AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1, el Secretario de Administración y Finanzas de la Secretaría General de la OEA y el equipo de la SAF presentaron el Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos para los períodos comprendidos entre enero y marzo de 2012 (CP/CAAP-3167/12) y de abril a junio de 2012 (CP/CAAP-3177/12). La Secretaría ofreció una explicación del contenido de estos informes en el documento CP/CAAP-3177/12 add. 1. 
7. Propuesta para una mayor racionalización y reducción del presupuesto general de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros (CP/CAAP-3169/12)
De conformidad con el párrafo operativo III.A.8 de la resolución AG/RES.1 (XLII-E/11) rev. 1, la señora Yadira Soto de la Oficina de Coordinación de las Oficinas y Unidades de la Secretaría General en los Estados Miembros presentó el plan de opciones para racionalizar y reducir los gastos totales para el Fondo Regular de las operaciones de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros (CP/CAAP-3169/12).
La Delegación de Costa Rica preguntó si la propuesta que había circulado incorporaba los cambios hechos a la propuesta de programa-presupuesto para 2013.
La Delegación de El Salvador expresó su agradecimiento por el informe no sin dejar de indicar que el documento era un punto de partida. Hizo hincapié además en que la versión revisada de este informe debería incluir un diagnóstico sobre costos importantes, los ahorros previstos así como las reducciones en costos cuantificables. La Delegación de Chile apoyó las observaciones hechas por la Delegación de El Salvador y añadió que deberían incluirse las fechas límites para lograr los objetivos.
Por su parte, la Delegación de Grenada también expresó su agradecimiento por el informe e indicó que se trataba de un ejercicio más bien logístico y no de racionalización. Sugirió también que para especificar los costos era importante determinar las funciones y los objetivos de cada oficina. La Delegación de Bahamas agradeció también a la Secretaría por el documento, apoyó los comentarios hechos por la Delegación de Grenada y solicitó la inclusión del proceso de nombramiento en cargos superiores y el tiempo promedio de rotación de un funcionario superior.
La señora Yadira Soto explicó que el documento constituía una propuesta básica de ideas generales con la que se pretendía motivar a los Estados Miembros a dar sus opiniones para así decidir sobre la mejor forma de racionalizar las oficinas nacionales. Subrayó que el informe era un plan preliminar con el que se trabajaría con los Estados Miembros para mejorar el mencionado proceso de racionalización.
Habiendo tomado nota del informe y de los comentarios de las delegaciones, la CAAP solicitó a la Secretaría que incluyera los comentarios de las delegaciones en la versión revisada del documento. Además, el Presidente sugirió que se mantuviera este tema en el orden del día de futuras sesiones de la CAAP y que el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Propuesto 2013 abordara el tema en el contexto de la propuesta de programa-presupuesto para el año 2013. La Comisión dio su aprobación sobre el asunto.
8. Proyecto de Código de Ética de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (CP/doc.4705/12)
Según el mandato contenido en el párrafo operativo III.A.7c) de la resolución AG/RES.1 (XLII-E/11) rev. 1, aprobada en octubre de 2011, el Secretario General debía presentar a más tardar el 31 de enero de 2012, para información y consideración del Consejo Permanente, una versión revisada del proyecto de Código de Ética del personal de la Secretaría General. 
El Presidente mencionó que durante su sesión del 2 de abril el Consejo Permanente consideró el proyecto de Código de Ética y que lo remitió a la CAAP para su estudio. Indicó además que en dicha sesión las delegaciones mencionaron que este proyecto era parte del Plan Integral de Gestión de Recursos Humanos de la Secretaría General.
El Director del Departamento de Asesoría Legal y Asesor Jurídico del Secretario General, señor Kenneth Frankel, indicó que en el proyecto de código se intenta presentar en lenguaje llano y conciso los principios éticos generales contenidos en nuestra ley interna que rigen las actividades cotidianas de la SG/OEA. Con él se pretende ayudar al personal y otros proveedores de servicios a conocer y cumplir tales principios éticos. Agregó que el proyecto fue preparado luego de un proceso de consulta inclusivo en el que también participó la Asociación de Personal de la OEA.
Las Delegaciones de Brasil y Grenada expresaron su agradecimiento por el documento y felicitaron a la Secretaría por el proceso inclusivo que llevó a la elaboración del proyecto. Además, la Delegación de Brasil solicitó información sobre el proceso de implementación del Código de Ética.
El Director del Departamento de Asesoría Legal explicó que el Código de Ética sería aprobado e implementado mediante una orden ejecutiva del Secretario General y que todas las partes interesadas de la Secretaría General participarían en su implementación.
La Delegación de El Salvador dijo que el mandato para la elaboración de este Código de Ética había sido dado por la Asamblea General en su período extraordinario de sesiones en el que se aprobó la resolución del programa-presupuesto para 2012 y que en la resolución para 2013 debería incluirse un párrafo en el que se hiciera notar a la Secretaría lo dicho por el Director del Departamento de Asesoría Legal a fin de facilitar la implementación de dicho código.
El CAAP tomó nota del documento CP/doc.4705/12, “Proyecto de Código de Ética de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos” y los comentarios de los Estados Miembros. El Presidente propuso presentar un informe al Consejo Permanente sobre el particular, lo cual fue aprobado por la Comisión.
9. Información actualizada sobre: Inspector General y concursos
El Secretario de Administración y Finanzas expuso lo siguiente sobre el proceso de selección:
· El Secretario General decidió que el proceso adecuado para seleccionar al Inspector General era por concurso externo.
· Se contrató a una empresa independiente consultora en recursos humanos para supervisar el proceso.
· La vacante para el cargo fue anunciada públicamente durante el último trimestre de 2011.
· La empresa independiente recibió todas las solicitudes y elaboró un informe sobre los mejores candidatos para el cargo según los requisitos estipulados en el anuncio.
· Los candidatos fueron entrevistados por un comité seleccionado por el Secretario General.
· Este comité preparó un informe con las cualificaciones de cada candidato y lo presentó al Secretario General.
· El comité seleccionó al señor Martín Guozden y lo recomendó al Secretario General.
· El Secretario General aceptó la recomendación del comité.
El Secretario de Administración y Finanzas indicó que el curriculum vitae del nuevo Inspector General estaba disponible en el sitio web de la Organización.
Con respecto al proceso de concurso, la señora Tony Gaxiola, Directora del Departamento de Recursos Humanos de la OEA, dijo que según el programa de concursos, el grupo 4 estaba en la fase final del proceso de selección y que posteriormente sería enviado al Secretario General para su aprobación. Agregó que el grupo 5 estaba publicado en el sitio web de la Organización y que se esperaba que el Comité de Selección recibiera a los candidatos seleccionados en noviembre. En cuanto a la vacante para el cargo de Director del Departamento de Seguridad Pública, la señora Gaxiola indicó que la convocatoria había sido publicada a finales de julio y que se cerró el 16 de agosto. Por el momento, agregó, estaba en el proceso de selección de candidatos preliminares y que esperaba que el proceso de selección concluyera en noviembre.
10. Otros asuntos
La Secretaría informó que la versión revisada del Plan Integral de Gestión de Recursos Humanos sería distribuida en cuanto fuese factible dado que se estaban realizando consultas con la Asociación de Personal.
No habiendo más asuntos por tratar, se levantó la sesión.
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