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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-623/13 rev.1


10 septiembre 2013

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español 

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 13 de agosto de 2013
La reunión de la Comisión celebrada el 13 de agosto de 2013 se realizó bajo la Presidencia del señor Luciano Escobar, Representante Alterno de Argentina ante la OEA, Vicepresidente de la Comisión.  


El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucia, San Vicente  las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_CAAP_3251_08-13-2013.MP3 
El orden del día fue aprobado documento CP/CAAP-3251/13 rev.1.
1. Presentación de la Propuesta de Programa-presupuesto de la Organización para 2014 (CP/doc.4932/13)
El señor Gerald Anderson, Secretario de Administración y Finanzas, presentó la propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el año 2014, documento CP/doc.4932/13, así como un documento de guía para el presupuesto, documento CP/CAAP-3253/13 add. 1.

La Comisión tomó nota de la presentación de la Secretaría, así como de los comentarios de algunas delegaciones que serán considerados por el Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto 
2. Elección de vicepresidente
Ante la renuncia del segundo Vicepresidente elegido durante la sesión celebrada el 17 de julio de 2013, la Comisión  procedió a  la elección de un nuevo segundo Vicepresidente, de conformidad con el artículo 28 del Reglamento del Consejo Permanente.
La Comisión eligió, por aclamación, al señor Omari Williams, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas, como Segundo Vicepresidente para el período 2013-2014.

3. Presentación y consideración del Plan de Trabajo para el período 2013-2014 (CP/CAAP-3249/13 rev. 1)

La CAAP adoptó el Plan de Trabajo para el período comprendido entre agosto de 2013 y mayo de 2014. 

El Plan de trabajo acordado comprende las actividades  que se desarrollaron sobre los temas de mayor relevancia en el período arriba mencionado tales como:
· La consideración de la propuesta de Programa-Presupuesto para la Organización para el año 2014

· Las modificaciones a las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III.

· La priorización de mandatos 

· La estrategia de bienes inmuebles y plan de inversiones para aprovechar al máximo las propiedades de la OEA

· Las Oficinas  de la Secretaría General en los Estados Miembros
· La implementación de la modernización de la gestión

· La gestión de fondos específicos

· La brecha entre ingresos y egresos
4. Presentación y consideración del proyecto de resolución “Sede y fecha del cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2014” (CP/CAAP-3250/13)
La Comisión consideró y acordó transmitir a la consideración del Consejo Permanente el proyecto de resolución “Sede y fecha del cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2014, documento  (CP/CAAP-3250/13), mediante el cual se propone que el cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones se celebre el 30 de octubre de 2013, en la sede de la Secretaría General de la Organización.

La CAAP acordó y elevó para la consideración del Consejo Permanente dicho proyecto de resolución. 
5. Presentación del segundo informe trimestral sobre la administración de recursos de la OEA
El Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), y el equipo de la SAF presentó el segundo Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la Organización para el período 2013, publicado como documento CP/CAAP-3252/13.  

La CAAP tomó nota del informe presentado por la Secretaría de Administración y Finanzas, y además decidió que las preguntas y comentarios por parte de los Estados Miembro respecto del primer y segundo informes trimestrales se realicen en la siguiente reunión de la CAAP programada para el 27 de agosto de 2013. 

6. Presentación y consideración del proyecto de resolución “Apropiación complementaria para el fondo de recuperación de costos indirectos para 2013” (CP/CAAP-3247/13)
La Secretaría distribuyó el pasado 19 de julio el documento CP/CAAP-3247/13 proyecto de resolución “Apropiación complementaria para el fondo de recuperación de costos indirectos para 2013”, el cual informa que la Secretaría General firmó nuevos acuerdos con donantes y que  asimismo, continuará ejecutando los acuerdos existentes referentes a contribuciones para fondos específicos por más de US$7,1 millones durante el año en curso.  
Adicionalmente la Secretaría mencionó que las nuevas contribuciones darán lugar a requerimientos de servicios administrativos e ingresos por la recuperación de costos indirectos que no habían sido proyectados en el presupuesto de Recuperación de Costos Indirectos (RCI) para 2013.


La Presidencia propuso a la CAAP enviar la solicitud de la Secretaría General al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA para que allí se realice un análisis más detallado, lo cual fue acordado por la CAAP.
7. Informe: Tecnologías de la comunicación disponibles para su utilización en la OEA (CP/doc.4926/13 corr. 1)
La Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 2774 (XLIII-O/13) solicitó a la Secretaría General "que, antes del 22 de julio de 2013, informe al Consejo Permanente sobre todas las tecnologías de comunicación  con que cuenta o estén disponibles para su aplicación por parte de la Organización, con un indicativo de las áreas en que serían mejor aplicadas". 
La Secretaría General presentó el informe, documento CP/doc.4926/13 corr.1 al Consejo Permanente durante la sesión celebrada el 26 de julio . El Consejo Permanente delegó la consideración del informe a la CAAP a fin de que realice un análisis del informe y eleve un plan de aplicación optimizado de las tecnologías de comunicación existentes o disponibles por parte de la Organización, junto con un estudio financiero sobre el ahorro que pudieran generar las mismas.

La CAAP asigno el estudio de este informe al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, lo cual fue acordado por la CAAP.

8. Otros asuntos
La Delegación de Canadá solicitó que la consideración del “Informe de las Oficinas Nacionales: diagnóstico de la actual situación y un plan que incluya opciones para la optimización y eficiencia de la estructura organizacional, la calidad del servicio y los costos imputados al Fondo Regular de las operaciones de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros” CP/CAAP-3238/13 y add.1, se incluido en el orden del día de la sesión del la CAP programada para  el 27 de agosto de 2013.
Adicionalmente la Delegación de Canadá solicitó la SAF preparación y presentación de un informe adicional sobre la implementación de las medidas administrativas adoptadas por la Secretaría General  para el logro de la optimización y la eficiencia de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros y un Plan de Acción para el proceso a seguir en la implementación de dichas medidas. 
La CAAP acordó la inclusión de los temas en el orden del día de la reunión programada para el 27 de agosto de 2013 y solicitó a la SAF la preparación del informe adicional. 
No habiendo más asuntos por tratar, se levantó la sesión.
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