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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA- 624/13


23 septiembre 2013

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español

Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la sesión celebrada el 27 de agosto de 2013
La sesión fue presidida por el Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá ante la OEA y Presidente de la Comisión.

Quedó establecido el cuórum con los representantes de los siguientes países: Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_CAAP_3255_08-27-2013.MP3 
1. Aprobación del orden del día
El orden del día CP/CAAP-3255/13 corr. 1 fue aprobado.
2. Informes trimestrales sobre la administración de recursos de la OEA
El Presidente recordó en este punto de la agenda que de acuerdo con lo acordado en la sesión del 13 de agosto, las delegaciones harían preguntas y comentarios a la Secretaría de Administración de Finanzas (SAF) sobre los dos primeros informes trimestrales de administración de 2013 (documentos CP/CAAP-3243/13 y CP/CAAP-3252/13).
Las delegaciones intercambiaron comentarios con la Secretaría sobre el contenido de los informes trimestrales de administración de recursos de la Organización y otros temas. 
La CAAP tomó nota de las intervenciones de los Estados Miembros y de las respuestas por parte de la SAF. 
3. Gestión de fondos específicos
En cumplimento de la sección 2 del anexo de la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12) rev.1, la SAF informó sobre la administración de fondos específicos y se refirió a varios temas tales como la distribución de esto fondos conforme a las instrucciones estratégicas de los donantes, montos reportados y previstos por recibir, las iniciativas no financiadas derivadas de mandatos o de la Comisión de Evaluación de Proyectos, entre otros. 
La CAAP tomó nota de las intervenciones de los Estados Miembros y de la presentación de la SAF y delegó al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto la realización de un análisis más detallado, lo cual fue acordado por la CAAP.
4. Seguimiento de la estrategia para bienes inmuebles y plan de inversiones para aprovechar al máximo las propiedades de la OEA (CP/CAAP-3211/13 rev. 4)
En su sesión 8 de mayo de 2013, el Consejo Permanente delegó a la CAAP la presentación de las recomendaciones necesarias sobre la estrategia para bienes inmuebles y de un plan de inversiones para aprovechar al máximo las propiedades de la OEA. 
La SAF presentó a la CAAP una versión actualizada de la estrategia integrada para bienes inmuebles, en la que se incluyó un estimado de los posibles ingresos para financiar los proyectos de mantenimiento aplazado y un análisis de la rentabilidad de la posible venta de la Casa del Soldado (CP/CAAP-3211/13 rev. 4).

La CAAP tomó nota de las intervenciones de los Estados Miembros y de la presentación de la SAF, y delegó al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA la realización de un análisis más detallado, lo cual fue acordado por la CAAP.
5. Continuación del análisis del Informe sobre las Oficinas Nacionales (CP/CAAP-3238/13 y add. 1. 
En la sesión de la CAAP del 13 de agosto de 2013 se encomendó a la Secretaría que presentara una actualización sobre la implementación de las medidas administrativas tomadas por la Secretaría a fin de lograr la optimización y eficiencia de las Oficinas Nacionales, así como un plan de acción para proceder con tales medidas.
La SAF presentó una actualización sobre la implementación de las medidas administrativas tomadas e informó que el Plan de Acción para la Optimización de las Oficinas Nacionales sería presentado por la Oficina del Secretario General en una siguiente sesión de la CAAP. 
La CAAP tomó nota de las intervenciones de los Estados Miembros y de la presentación de la SAF, y decidió incluir el tema en una siguiente sesión de la CAAP.
6. Otros asuntos
No habiendo más asuntos por tratar, se levantó la sesión.
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