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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-642/14


20 julio 2015

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 21 de agosto de 2014
El Presidente de la CAAP, Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala,  Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Uruguay y  Venezuela.

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3318_08-21-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAAP-3318/14, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Elección del Vicepresidente

De conformidad con el Artículo 28A del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión llevó a cabo elecciones para las vacantes de las Vicepresidencias. Las Vicepresidencias quedaron establecidas de la siguiente manera:

a. Primera Vicepresidencia:  Tercera Secretaria Ana Juarez, Representante Alterna de Guatemala

b. Segunda Vicepresidencia: señora Sunilde Navarro, Representante Alterna de Venezuela 

3. Presentación y consideración del Plan de Trabajo para el período 2014-2015: 

La Presidencia puso a consideración de las delegaciones los documentos (CP/CAAP-3316/14, CP/CAAP-3307/14 rev. 1, CP/CAAP-3317/14), los cuales destacan los mandatos que han sido asignados a la Comisión por la Asamblea General y el Consejo Permanente.

Entre los temas principales que se señalaron debía emprender la Comisión, la Presidencia destacó los siguientes:

i. Consideración de la propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para 2015-2016;

ii. Proceso presupuestario;

iii. Estudio sobre la implementación del sistema de programa-presupuesto bienal a partir del ciclo presupuestario 2015;

iv. Estrategia de modernización de la gestión;

v. Metodología para la priorización de los mandatos;

vi. Modificaciones a las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III;

vii. Informe sobre el avance en la aplicación de las IPSAS y guía;

viii. Oficinas Nacionales, y

ix. Gestión de fondos específicos.

4. Instalación de los Grupos de Trabajo de la CAAP y elección de sus respectivas autoridades 
La CAAP también estableció los siguientes grupos de trabajo y sus respectivas autoridades: 

1. Grupo de Trabajo Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA – Presidenta: Tercera Secretaria Ana Juarez, Representante Alterna de Guatemala

2. Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el proyecto de resolución sobre el Programa-Presupuesto, - 
Presidenta: señora Sunilde Navarro, Representante Alterna de Venezuela y 

3. Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto – Presidente: Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México

5. Resumen ejecutivo de la propuesta de Programa-Presupuesto 2015-2016 

Bajo este punto, el Presidente destacó que la Comisión se dedicaría entre los meses de septiembre y octubre a la consideración de la Propuesta del Programa-Presupuesto.  

Para apoyar la discusión, el Director del Departamento de Planificación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), señor Ricardo Graziano, presentó el documento “Resumen ejecutivo de la propuesta de Programa-Presupuesto 2015-2016” (CP/doc.5062/14).

6. Informe de los costos de los mandatos contenidos en las resoluciones aprobadas durante el Cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General 
La resolución AG/RES.2815 (XLIV-O/14), en su párrafo resolutivo 6.c.ii.a, solicita a la Secretaría General que informe dentro de los 30 días siguientes a la conclusión de los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General, los costos de los mandatos contenidos en las resoluciones aprobadas, así como sus efectos en el programa-presupuesto.

Para estos fines, la Secretaría distribuyó el documento (AG/INF.549/14) acompañada de una breve presentación del Director del Departamento de Planificación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), señor Ricardo Graziano.

El Presidente remitió tanto el informe como los comentarios al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto para su análisis.

7. Otros asuntos

Al haber concluido con la consideración de los temas incluidos en el orden del día, el Presidente comunicó a la sala que ese día había sido informado por la Secretaría General de un grave problema de liquidez de la Organización derivado de la falta de pago de algunos de los principales países contribuyentes. Esto traía como consecuencia que la OEA no estaría en condiciones de pagar la planilla de remuneraciones de ese mes. Asimismo, hizo referencia al Primer informe Trimestral sobre la Administración de Recursos y el Desempeño de 2014 (CP/CAAP-3303/14 add. 1),  Cuadro # 10 “Liquidez - Fondo Regular” donde se proyecta un déficit de efectivo hacia el mes de noviembre basado en el plan de pagos actual y tendencias de años anteriores de ingresos y egresos. Sin embargo, la proyección del déficit previsto para noviembre se estaba adelantando al presente mes.

Sobre el tema, el Secretario de Administración y Finanzas comentó que la Secretaría contaba con unos escenarios para abordar el tema de liquidez, las cuales compartiría a las delegaciones para que sirva de insumo a la discusión del tema en el marco del Consejo Permanente. 

Por otra parte, el Presidente informó sobre una videoconferencia que sostuvo con el Consultor Canadiense Julian Murray, quien estaba elaborando un informe que contendría un diagnóstico y evaluación del proceso de implementación de la modernización de la gestión administrativa-financiera de la OEA. El mismo sería presentado a fines de septiembre a la CAAP. Después de recibir comentarios sobre temas varios, se levantó la sesión. 
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