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E ORÇAMENTÁRIOS

Resumo da Reunião de 27 de agosto de 2014
O Presidente da CAAP, Embaixador Juan Pablo Lira, Representante Permanente do Chile junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.

O quorum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos representantes de Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Jamaica, México, Paraguai, Peru, Santa Lúcia, Uruguai e Venezuela.
O registro em áudio da sessão se encontra no link a seguir:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3320_08-27-2014.MP3
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CAAP-3320/14 rev. 1, foi aprovada pela Comissão sem modificações.

2. Apresentação da proposta de orçamento-programa da Organização 2015-2016

Para a consideração desse tema, o Secretário de Administração e Finanças, Peter Quilter, e o senhor Ricardo Graziano passaram à apresentação do “Projeto de orçamento-programa para o biênio 2015-2016”, constante do documento (CP/doc.5072/14), em que figuram detalhes das mudanças orçamentárias referentes a 2015, e o impacto que essas mudanças teriam nas atividades da Organização. 

A CAAP tomou nota da exposição da Secretaria bem como dos comentários dos Estados membros, e encaminhou a análise e discussão desse tema ao Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa. 

3. Segundo Relatório Trimestral sobre a Administração de Recursos da OEA, 2014 
A Assembleia Geral, mediante a resolução AG/RES.1 (XLV-E/13) rev. 1, encarregou a Secretaria de preparar os relatórios trimestrais de gestão administrativa e financeira.

No que se refere ao período compreendido entre abril e junho de 2014, o relatório foi distribuído em 22 de agosto com a classificação CP/CAAP-3319/14. 

Para a apresentação desse documento, a Presidência passou a palavra ao Secretário de Administração e Finanças, Peter Quilter, e ao Diretor do Departamento de Serviços de Gestão Financeira e Administrativa da SAF, Senhor Javier Arnaiz. Essa exposição foi registrada como documento CP/CAAP-3319/14 add. 1.

Com vistas a seguir a metodologia da CAAP sobre a apresentação e análise dos relatórios trimestrais, a Presidência sugeriu que o tempo destinado à consideração desse tema fosse dedicado somente à apresentação do documento, e que, de acordo com as instruções da resolução omnibus AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), o documento fosse enviado ao Grupo de Trabalho sobre a Revisão Técnica do Orçamento-Programa para revisão e análise, para apresentação dessa análise à CAAP numa futura reunião. Assim foi acordado.

4. Relatório de atividades do Escritório do Inspetor-Geral referente ao período compreendido entre 1o de janeiro e 30 de junho de 2014 
O Inspetor-Geral, de acordo com o artigo 121 das Normas Gerais, enviou ao Conselho Permanente o relatório de atividades do Escritório do Inspetor-Geral referente ao período compreendido entre 1o de janeiro e 30 de junho de 2014, documento distribuído como (CP/doc.5063/14).

Também de acordo com o artigo mencionado das Normas Gerais, cabe ao Inspetor-Geral informar trimestral e anualmente o Conselho Permanente sobre as observações e recomendações decorrentes das auditorias realizadas bem como das medidas adotadas pela Secretaria-Geral para seu cumprimento. Esses relatórios também dispensarão atenção especial às propostas formuladas pela Junta de Auditores Externos bem como à adequação dos recursos destinados às funções de auditoria e investigação.

Na reunião de 20 de agosto, o Conselho Permanente enviou à CAAP o mencionado relatório. Para complementar o documento, o Presidente ofereceu a palavra ao Inspetor-Geral da Organização, Martin Guozden, que fez uma exposição sucinta do documento, em que mencionou que o relatório abrange as atividades referentes ao período compreendido entre 1o de janeiro e 30 de junho de 2014. Também destacou, entre outras, as seguintes iniciativas abordadas no primeiro semestre de 2014 pelo EIG. 

· Dedicou-se à conclusão dos relatórios de auditoria interna de 2013 e ao início das auditorias incluídas no programa de trabalho de 2014.

· Iniciou quatro relatórios de auditoria, além de seis auditorias, e vem dando andamento a uma auditoria realizada em anos anteriores. Os relatórios de auditoria incluíram 29 recomendações. Nesse período, as auditorias operacionais se concentraram nos seguintes aspectos: revisão da segurança da informação; vigilância do cumprimento com recuperação de custos indiretos; Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN); e profissionais locais e pessoal de apoio temporário. 

· Deu continuidade ao processo de acompanhamento das recomendações das auditorias de anos anteriores. 

· Formalizou um plano de ação em resposta à Avaliação Externa da Qualidade executada no final de 2013.

· Teve a colaboração de um investigador, que deu início a um mecanismo de acompanhamento das atividades de investigação e formalizou os procedimentos de investigação do EIG, em cumprimento às Diretrizes Uniformes de Investigação internacionalmente aceitas, das Nações Unidas. 

A Comissão tomou nota do Relatório e da exposição do Inspetor-Geral (CP/CAAP-3321/14 add. 1) bem como dos comentários dos Estados membros.

5. Outros assuntos 

Na ausência de comentários das delegações, encerrou-se a sessão.
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