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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
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20 julio 2015

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 27 de agosto de 2014
El Presidente de la CAAP, Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes Argentina,  Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Paraguay, Perú, Santa Lucía, Uruguay y  Venezuela.

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3320_08-27-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAAP-3320/14 rev. 1, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Presentación de la propuesta de programa-presupuesto de la Organización 2015-2016

Para la consideración de este tema, el Secretario de Administración y Finanzas, señor Peter Quilter y el señor Ricardo Graziano procedieron a la presentación del “Proyecto de Programa-Presupuesto Bienio 2015-2016”, reflejado en documento (CP/doc.5072/14), el cual contiene detalles sobre los cambios presupuestarios para el año 2015 y el impacto que estos cambios tendrían en las actividades de la Organización. 

La CAAP tomó nota de la Presentación de la Secretaría así como de los comentarios de los Estados Miembros y remitió el análisis y discusión de este tema al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto. 

3. Segundo Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la OEA, 2014 
La Asamblea General, mediante resolución AG/RES.1 (XLV-E/13) rev. 1 encomendó a la Secretaría la preparación de informes trimestrales de gestión administrativa y financiera.

Para el período comprendido entre Abril y Junio de 2014, el informe fue distribuido el 22 de agosto con la clasificación CP/CAAP-3319/14. 

Para la presentación de este documento, la Presidencia ofreció la palabra al Secretario de Administración y Finanzas, señor Peter Quilter y al Director del Departamento de Servicios de Gestión Financiara y Administrativa de la SAF, señor Javier Arnaiz. Esta presentación fue registrada como documento CP/CAAP-3319/14 add. 1

Para seguir con la metodología de la CAAP respecto a la presentación y análisis de los informes trimestrales, la Presidencia sugirió que el tiempo asignado para el tratamiento de este tema se dedicara solamente para la presentación del documento, y de acuerdo a lo instruido por la resolución Ómnibus AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), se remitiera al Grupo de Trabajo sobre la Revisión Técnica del Programa- Presupuesto para su revisión y análisis, y presente dicho análisis en una futura reunión a la CAAP. Así fue acordado.

4. Informe de actividades de la Oficina del Inspector General para el período comprendido entre el 1 de enero y el 30 de junio de 2014 
El Inspector General, de acuerdo al Artículo 121 de las Normas Generales, remitió al Consejo Permanente el informe de actividades de la oficina del Inspector General para el período comprendido entre el 1 de enero y el 30 de junio de 2014, documento distribuido como (CP/doc.5063/14).

Asimismo, de conformidad con el mencionado Artículo de las Normas Generales, el Inspector General debe informar trimestral y anualmente al Consejo Permanente sobre las observaciones y recomendaciones derivadas de las auditorías practicadas, así como de las medidas adoptadas por la Secretaría General para su cumplimiento. Asimismo, dichos informes prestarán atención particular a las propuestas realizadas por la Junta de Auditores Externos, así como sobre la idoneidad de los recursos destinados a las funciones de auditoría e investigación.

En la reunión del 20 de agosto, el Consejo Permanente remitió a la CAAP el mencionado informe.  Para complementar el documento, el presidente ofreció la palabra al Sr. Martin Guozden, Inspector General de la Organización, quien realizó una presentación sucinta del documento donde mencionó que el informe abarca las actividades de la OIG correspondientes al período comprendido entre el 1 de enero y el 30 de junio de 2014. Asimismo destacó, entre otras, las siguientes iniciativas abordadas durante el primer semestre de 2014 por la OIG: 

· Se concentró en completar los informes de auditoría interna de 2013 e iniciar las auditorías incluidas en el programa de trabajo de 2014.

· Inició cuatro informes de auditoría, inició seis auditorías y se halla en proceso de continuar una auditoría llevada a cabo en años anteriores. Los informes de auditoría incluyeron 29 recomendaciones. Durante este período, las auditorías operativas llevadas a cabo se concentraron en los siguientes aspectos: revisión de la seguridad de la información; vigilancia del cumplimiento con recuperación de costos indirectos; Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) y profesionales locales y personal de apoyo temporario. 

· Continuó el proceso de llevar a cabo el seguimiento de las recomendaciones de las auditorías de años anteriores. 

· Formalizó un plan de acción en respuesta a la Evaluación Externa de la Calidad realizada a fines de 2013.

· Incorporó a un Investigador, que inició un mecanismo de seguimiento de las actividades de investigación y formalizó los procedimientos de investigación de la OIG de conformidad con las Directrices Uniformes internacionalmente aceptadas para investigaciones de las Naciones Unidas. 

La Comisión tomó nota del Informe y de la presentación del Inspector General (CP/CAAP-3321/14 add. 1), así como de los comentarios de los Estados Miembros.

5. Otros asuntos

Al no haber comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.
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