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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 23 de setembro de 2014
O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Embaixador Juan Pablo Lira, Representante Permanente do Chile junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.
O quórum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos representantes da Argentina, Bahamas, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguai, Peru, Santa Lúcia, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3323_09-23-2014.MP3   
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CAAP-3323/14, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Consideração das recomendações para a modernização da gestão da OEA
A sessão foi presidida pela Primeira Vice-Presidente Ana Juárez, Representante Suplente da Guatemala, na ausência do Presidente, Embaixador Juan Pablo Lira.
A Vice-Presidente lembrou que, em 21 de julho passado, a CAAP recebeu do consultor para a modernização da gestão da Organização, Senhor Julian Murray, a segunda atualização do processo da estratégia de modernização da gestão.
A Secretaria de Administração e Finanças havia distribuído anteriormente às delegações o projeto do “Plano Estratégico de Modernização da Gestão na OEA”, elaborado pelo Senhor Murray, do qual constam 68 recomendações divididas em sete áreas de trabalho.  Além disso, o consultor enviou à presidência um documento não oficial, no qual figuravam as seguintes quatro recomendações com a sugestão de que os debates se centrassem nas citadas recomendações, na ordem apresentada:
1. Melhoramento do desempenho e da prestação de contas do pessoal da OEA;
2. Gestão de fundos específicos;
3. Aumento da recuperação de custos indiretos (RCI) para 13%;  e
4. Reformulação dos processos operacionais.
A Vice-Presidente ofereceu a palavra ao Senhor Murray, que procedeu à apresentação do projeto de Plano. A Vice-Presidência propôs que a CAAP tomasse nota da exposição do senhor Murray, constante do documento  CP/CAAP-3324/14, bem como dos comentários dos Estados membros e da Secretaria.
3. Relatório de andamento e etapas a seguir no projeto de implementação das IPSAS
Na reunião da CAAP de 21 de julho, a SAF apresentou o estudo para a implementação das IPSAS na Organização. Nessa reunião as delegações solicitaram à SAF que apresentasse essa informação de maneira mais sucinta.  Nesse sentido, a Vice-Presidente ofereceu a palavra ao Diretor do Departamento de Serviços de Gestão Financeira e Administrativa da SAF, Senhor Javier Arnaiz, para que apresentasse o Terceiro Relatório de Andamento da Implementação das IPSAS. 
A Vice-Presidência propôs que a CAAP tomasse nota dos comentários dos Estados membros e da exposição realizada, constante do documento CP/CAAP-3325/14, delegasse a revisão e análise do relatório ao Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA e acordasse convidar um representante da OPAS para contribuir para essa discussão. 
4. Apresentação e consideração do projeto de resolução “Sede e data do Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de sessões da Assembleia Geral para a consideração e aprovação do orçamento-programa 2015-2016”  
A resolução AG/RES.1 (XLV-E/13), aprovada em 30 de outubro de 2013, no parágrafo dispositivo III.A.1.b, convoca um período extraordinário de sessões da Assembleia Geral, cuja realização seria, o mais tardar, em 29 de outubro de 2014, com o objetivo de considerar e aprovar o orçamento-programa 2015-2016, e em cumprimento ao Artigo 74 do Regulamento do Conselho Permanente, que dispõe sobre definição da sede e data para a realização desse período extraordinário.  
O projeto de resolução que se submeteu à consideração das delegações foi apresentado pela Presidência com a colaboração da Secretaria e foi previamente distribuído com a classificação  (CP/CAAP-3322/14).
O projeto de resolução foi acordado e encaminhado ao Conselho Permanente, o qual, na reunião de 8 de outubro, aprovou a resolução “Local e data do Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral para a consideração e aprovação do orçamento-programa 2015-2016” CP/RES. 1036 (1989/14). 
5. Outros assuntos
Não havendo outros comentários por parte das delegações, a sessão foi encerrada.
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