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20 julio 2015

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 23 de septiembre de 2014
El Presidente de la CAAP, Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, Santa Lucía, Trinidad y Tobago, Uruguay y  Venezuela.

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3323_09-23-2014.MP3   

1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAAP-3323/14, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Consideración de las recomendaciones  para la Modernización de la Gestión de la OEA
La sesión fue presidida por la Primera Vicepresidenta Ana Juárez, Representante Alterna de Guatemala, en ausencia del Presidente, Embajador Juan Pablo Lira.

La Vicepresidenta recordó que el pasado 21 de julio, la CAAP recibió por parte del señor Julian Murray, consultor para la modernización de la gestión de la organización, la segunda actualización del proceso sobre la estrategia de modernización de la gestión.

Anteriormente la Secretaría de Administración y Finanzas distribuyó a las delegaciones el Borrador del “Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión en la OEA” elaborado por el señor Murray, que contiene 68 recomendaciones divididas en siete áreas de trabajo. Adicionalmente, el consultor envió a la Presidencia un “non-paper”, que contenía las siguientes 4 recomendaciones con la sugerencia que los debates se centralizaran en las citadas recomendaciones y en el orden presentado:

1. Mejorar el desempeño y la rendición de cuentas del personal de la OEA;

2. Gestión de fondos específicos;

3. Incrementar la recuperación de costos indirectos (RCI) al 13%, y

4. Reingeniería de los procesos operativos.

La Vicepresidenta ofreció la palabra al señor Murray quien procedió a presentar el borrador del Plan. La vicepresidencia propuso que la CAAP tomara nota de la presentación del señor Murray recogida como documento CP/CAAP-3324/14, así como de los comentarios de los Estados Miembros y de la Secretaría.

3. Informe de avance y pasos a seguir en el proyecto de implementación de las IPSAS

Durante la reunión de la CAAP del 21 de julio, la SAF presentó el estudio para la implementación de las IPSAS en la Organización. En esa reunión las delegaciones solicitaron a la SAF que presentara dicha información de una manera más sucinta. En ese sentido, la Vicepresidenta ofreció la palabra al  Director del Departamento Servicios de Gestión Financiera y Administrativa de la SAF señor Arnaiz, para realizar el Tercer Informe de Progreso de IPSAS. 

La Vicepresidencia propuso que la CAAP tomase nota de los comentarios de los Estados Miembros y de la presentación realizada, recogida como documento CP/CAAP-3325/14,  y delegar la revisión y análisis del informe al Grupo de Trabajo de Revisión de Programas de la OEA y acordar que se invite a un representante de la PAHO para contribuir con la discusión.

4. Presentación y consideración del proyecto de resolución “Sede y fecha del cuadragésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2015-2016” 

La resolución AG/RES.1 (XLV-E/13) aprobada el 30 de octubre de 2013, en el párrafo resolutivo III.A.1.b. convoca un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para que se celebre a más tardar el 29 de octubre de 2014 con el fin de considerar y aprobar el programa-presupuesto 2015-2016, y en cumplimiento del artículo 74 del Reglamento del Consejo Permanente, se debe fijar la sede y fecha para la celebración de este periodo extraordinario. 

El Proyecto de Resolución que se puso a consideración de las delegaciones fue presentado por la Presidencia con la colaboración de la Secretaría, y fue previamente distribuido bajo la clasificación (CP/CAAP-3322/14).
El proyecto de resolución quedó acordado y fue elevado al Consejo Permanente y éste a su vez, en reunión del 8 de octubre aprobó la resolución “Lugar y fecha del Cuadragésimo Octavo Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del Programa-Presupuesto 2015-2016” CP/RES. 1036 (1989/14). 
5. Otros asuntos

Al no haber comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.
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