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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-645/15


10 julio 2015

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 21 de octubre de 2014
El Presidente de la CAAP, Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Suriname, y Venezuela.

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3326_21-10-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAAP-3326/14, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Modernización de la Gestión de la OEA
· Plan estratégico CP/doc.5077/14
De conformidad con la resolución AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), el párrafo resolutivo 6.b encomendó a la Secretaría General que “presente al Consejo Permanente a más tardar el 30 de septiembre  de 2014, el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión para su consideración y aprobación en el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General sobre el programa-presupuesto 2015-2016”, a celebrarse el 29 de octubre de 2014.

La Presidencia informó a las delegaciones que este tema se encontraba en la agenda del Consejo Permanente para su reunión a celebrarse el jueves 23 de octubre. Asimismo, en las reuniones de los grupos de trabajo de la CAAP sobre la negociación del programa-presupuesto 2015-2016, las delegaciones solicitaron y recomendaron a través de sus respectivas presidencias, la conveniencia que la CAAP se reúna para abordar el tema y adelantar los trabajos encomendados para que los grupos de trabajo cumplan con los mandatos que les fueron asignados.  En ese sentido, en esta reunión se analizaron las observaciones incluidas en el documento sobre modernización de la gestión CP/doc.5077/14. Para ello la presidencia cedió la palabra a la Secretaría de Administración y Finanzas el señor Peter Quilter para que informara sobre el documento y explicara las modificaciones en el mismo. Asimismo, se contó con la participación del Jefe de Gabinete, Embajador Hugo De Zela, quien aportó comentarios adicionales.

Habiendo tomado nota de los comentarios de los Estados Miembros y de la Secretaría, la Presidencia propuso esperar a la oficialización del documento por parte del Consejo Permanente, para que éste sea derivado a la CAAP, sin impedir que en los puntos pertinentes relacionados con una implementación inmediata, la Secretaría realice una presentación con antelación. Así fue acordado.

3. Otros asuntos

Al no haber comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.
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