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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA-647/14


24 juin 2015

COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: espagnol


ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 14 novembre 2014
La séance a été présidée par la Deuxième Vice-présidente, madame Sunilde Navarro, Représentante suppléante du Venezuela, en l’absence du Président, monsieur l’Ambassadeur Juan Pablo Lira, et a disposé du quorum réglementaire.
L’enregistrement audio de la séance est disponible en cliquant sur le lien suivant : http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3334-11-14-2014.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour

L'ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CAAP-3334/14, a été adopté par la Commission sans modifications.

2. Examen du calendrier des rapports et questions devant être soumis à l’examen de la CAAP conformément aux mandats établis durant la session extraordinaire de l'Assemblée générale tenue en octobre 2014
Le Président a rappelé aux États membres que, conformément à la résolution  AG/RES.1 (XLVIII-E/14) adoptée en octobre de la même année, le Secrétariat de la CAAP a été chargé de présenter un calendrier à la Commission avant le 12 novembre 2014. Ce calendrier indiquerait quelles sont les dates précises pour la présentation des rapports, stratégies et plans mentionnés dans la résolution afin que les États membres puissent corroborer en temps opportun les informations qu’ils reçoivent et réaliser le suivi nécessaire des mandats et de l’exécution budgétaire du Fonds ordinaire et des fonds volontaires, spécifiques, fiduciaires et de service, y compris la récupération des coûts indirects. 

En application de ce mandat, le Secrétariat de la CAAP a distribué le 12 novembre les documents (CP/CAAP-3332/14 rev. 1) “Mandats issus de la Quarante-huitième Session extraordinaire de l’Assemblée générale et autres mandats” et CP/CAAP-3333/14 “Calendrier consolidé des réunions de la CAAP et de ses Groupes de travail”.

Le premier document (CP/CAAP-3332/14 rev. 1) expose en détail l’ensemble des mandats découlant de la résolution relative au budget adoptée en octobre. Il fixe également les délais pour l’accomplissement de chaque mandat et précise quel secteur est responsable de chaque mandat. Le second document (CP/CAAP-3333/14) comprend un tableau avec la planification des réunions de la CAAP jusqu’au mois de juin 2015 ainsi que les questions à traiter dans chacune des réunions. Ce rapport comprend une section portant sur les rapports devant être présentés au Conseil permanent ou à la Commission préparatoire.

La CAAP a adopté le document CP/CAAP-3332/14 rev.1 et a demandé que le Secrétariat de la CAAP prenne note des commentaires des États membres en ce qui concerne le calendrier des réunions (CP/CAAP-3333/14)  et fasse circuler une version révisée de ce dernier. 

3. Coûts de la transition à une nouvelle administration en 2015 

À sa séance du 23 octobre 2014, le Conseil permanent a chargé la CAAP d’étudier et analyser le document (CP/doc.5079/14) qui expose les coûts de transition à une nouvelle administration en 2015. Sous ce point de l’ordre du jour, la Présidence a cédé la parole au Secrétaire aux questions administratives et financières pour une présentation du document. 

La CAAP a pris note de la présentation du Secrétariat ainsi que des commentaires des États membres et a remis les documents au Groupe de travail chargé de la révision technique du Programme-budget pour examen.

4. Honoraires du vérificateur extérieur imputés au Fonds Rowe depuis 2013 

La Présidence a indiqué avoir reçu en octobre dernier une note de la Vice-présidence de la Commission du Fonds Leo S. Rowe demandant l’inscription à l’ordre du jour de la CAAP de la question “Frais de vérification extérieure imputés au Fonds Rowe depuis 2013”. La note demande également à la CAAP d’étudier la possibilité d’annuler ou de réduire les honoraires du vérificateur extérieur, étant donné que le montant représente une partie importante du budget disponible du Fonds Rowe.

À ce sujet, la Présidence a pris note de la présentation ainsi que de la demande de la Commission du Fonds Leo S. Rowe inclus dans le document CP/CAAP/INF.91/14. Après avoir reçu des informations complémentaires concernant les frais imputés au Fonds Rowe par la société d’audit Ernst & Young, le Président a délégué la question au Groupe de travail chargé de la révision technique du Programme-budget pour étude et analyse.

5. Autres questions
Sous ce point de l’ordre du jour, la délégation de la Colombie a demandé au Secrétariat si, tenant compte de l’adoption récente du Chapitre III des Normes générales, il serait envisagé d’organiser une réunion informative avec le personnel sur les changements mentionnés dans ce Chapitre. M. Peter Quilter, Secrétaire, a répondu que trois circulaires ont été distribuées pour informer le personnel et qu’une dernière serait diffusée dès que possible. 

En l’absence d’autres commentaires de la part des délégations, la Présidente a levé la séance.
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