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24 junio 2015

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 14 de noviembre de 2014
La sesión fue presidida por la Segunda Vicepresidenta Sunilde Navarro, Representante Alterna de Venezuela, en ausencia del Presidente, Embajador Juan Pablo Lira, y se contó con el quórum reglamentario.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3334-11-14-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAAP-3334/14, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Consideración del calendario de informes y temas a considerar por la CAAP, de conformidad con los mandatos del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General celebrado en octubre de 2014 

El Presidente recordó a los Estados Miembros que de conformidad con la resolución AG/RES.1 (XLVIII-E/14), aprobada el pasado mes de octubre, se le encomendó a la Secretaría de la CAAP que, a más tardar el 12 de noviembre de 2014, se presentara a la Comisión un calendario con fechas específicas en las que se habrán de presentar los informes, estrategias y planes mencionados en la resolución con el propósito que los Estados Miembros puedan corroborar oportunamente la información que se les proporcione y den el debido seguimiento al cumplimiento de los mandatos y la ejecución presupuestaria del Fondo Regular y de los fondos voluntarios, específicos, fiduciarios y de servicio, incluida la recuperación de costos indirectos. 

En cumplimiento con este mandato, la Secretaría de la CAAP circuló el 12 de noviembre los documentos (CP/CAAP-3332/14 rev. 1) “Mandatos emanados del Cuadragésimo Octavo Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General y otros mandatos”; y CP/CAAP-3333/14 “Calendario consolidado de reuniones de la CAAP y sus Grupos de Trabajo”.

El primer documento (CP/CAAP-3332/14 rev. 1) contiene en detalle todos los mandatos contenidos en la resolución de presupuesto aprobada en octubre, detalla también la fecha para el cumplimiento de cada mandato y el área responsable de su cumplimiento. El segundo documento (CP/CAAP-3333/14), incluye una tabla con la programación de reuniones de la CAAP hasta el mes de Junio 2015 y los temas a tratar en cada una de las reuniones. Finalmente en este segundo documento se incluyó una sección titulada “Informes a presentarse al Consejo Permanente o a la Comisión Preparatoria”.
La CAAP aprobó el documento CP/CAAP-3332/14 rev. 1 y solicitó que la Secretaría de la CAAP tomase nota de los comentarios de los Estados Miembros en relación del Calendario de reuniones (CP/CAAP-3333/14) y circulase una versión revisada del mismo. 

3. Costos de la transición a una nueva administración en 2015 

El Consejo Permanente en su sesión del 23 de octubre de 2014, instruyó a la CAAP a que estudie y analice el documento (CP/doc.5079/14) que contiene los Costos de transición para una nueva administración en 2015. En este punto, la Presidencia cedió la palabra a la Secretaría de Administración y Finanzas para hacer una presentación del documento. 

La CAAP tomó nota de la Presentación de la Secretaría, así como de los comentarios de los Estados Miembros, y remitió los mismos al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto para su análisis.
4. Honorarios del Auditor Externo cobrados al Fondo Rowe desde 2013 

La Presidencia informó que había recibido el pasado mes de octubre una nota de la Vicepresidenta del Comité del Fondo Leo S. Rowe, la cual solicitaba la inclusión en el orden del día de la CAAP el tema sobre los Honorarios del auditor externo cobrados al Fondo Rowe desde 2013. Asimismo, la nota solicita a la CAAP que estudie la posibilidad de exonerar o reducir los honorarios del auditor externo, ya que el monto actual representa una porción significativa del presupuesto disponible del Fondo Rowe.

Sobre este punto, la Presidencia dio por presentado y recibido el documento y la solicitud del Comité del Fondo Leo S. Rowe incluido en el documento (CP/CAAP/INF. 91/14). Después de haber recibido información adicional sobre los costos adjudicados al Fondo por parte de la firma de auditores Ernst & Young,  refirió el tema para su estudio y análisis al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto.

5. Otros asuntos

En este punto, la Delegación de Colombia consultó a la Secretaría si, tomando en cuenta la aprobación reciente del Capítulo III de las Normas Generales, se estaría contemplando llevar a cabo una reunión informativa con el personal sobre los cambios al mencionado Capítulo. A esta solicitud, el Secretario Quilter informó que se habían enviado tres circulares informando al personal y una última se estaría circulando a la brevedad posible. 

Al no haber comentarios adicionales por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.
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