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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA-648/14


10 juin 2015

COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: espagnol

ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 2 décembre 2014
Le Président de la CAAP, l’Ambassadeur Juan Pablo Lira, Représentant permanent du Chili près l’OEA, a présidé cette réunion ordinaire de la Commission, laquelle disposait du quorum réglementaire.

L’enregistrement audio de la séance est disponible en cliquant sur le lien suivant : http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3338_12-02-2014.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour

L’ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CAAP-3338/14, a été adopté par la Commission sans modifications.

2. Troisième Rapport trimestriel sur l’administration des ressources et les résultats pour 2014 

L’Assemblée générale, par sa résolution AG/RES.1 (XLV-E/13) rev. 1, a chargé le Secrétariat de préparer des rapports trimestriels portant sur la gestion administrative et financière.

Pour la période allant de juillet à septembre 2014, le rapport a été distribué le 26 novembre sous la cote (CP/CAAP-3337/14). 

Pour la présentation de ce document (archivé sous la cote CP/CAAP-3337/14 add. 1), la Présidence a donné la parole à M. Peter Quilter, Secrétaire aux questions administratives et financières, et à M. Javier Arnaiz, Directeur du Département des services de gestion financière et administrative du SAF. 

Pour continuer avec la méthodologie de la CAAP concernant la présentation et l’analyse des rapports trimestriels, la Présidence a suggéré que le temps assigné pour le traitement de cette question soit entièrement consacré à la présentation du document et que, conformément à ce qui est prévu par la résolution omnibus AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), ce document soit remis au Groupe de travail chargé de la révision technique du Programme-budget pour révision, analyse et présentation de cette analyse lors d’une prochaine réunion de la CAAP. Il en a été ainsi décidé.

3. Autres questions
En l’absence de commentaires des délégations, la séance a été levée.
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