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CONSEIL PERMANENT DE  
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA-649/14


10 juin 2015

COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: espagnol


ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 16 décembre 2014
Le Président de la CAAP, l’Ambassadeur Juan Pablo Lira, Représentant permanent du Chili près l’OEA, a présidé cette réunion ordinaire de la Commission, laquelle disposait du quorum réglementaire.
L’enregistrement audio de la séance est disponible en cliquant sur le lien suivant : http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3339-12-16-2014.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour

L’ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CAAP-3339/14, a été adopté par la Commission sans modifications.

2. Résultats de l’évaluation de l’administration du Fonds OEA-Espagne 
Lors de cette réunion, le Département de la planification et de l’évaluation a réalisé un exposé sur les résultats de l’évaluation de la gestion du Fonds OEA-Espagne, comme l’ont demandé certaines délégations. La présentation a été archivée sous la cote CP/CAAP-3340/14. 

La CAAP a pris note du rapport et des commentaires des États membres.

3. Structure du Secrétariat – Instruction No 08-01 rev.7

Le 9 décembre, la Présidence a reçu de la part de la délégation du Mexique une demande (CP/CAAP/INF.92/14) visant à inscrire cette question à l’ordre du jour de la CAAP. La Présidence a ensuite informé le Secrétariat de cette requête et a jugé opportun d’inscrire cette question à l’ordre du jour de la CAAP. Au cours de l’examen de ce point, la parole a été donnée à la délégation du Mexique pour s’exprimer sur la question. 

À ce propos, la Présidence a indiqué que le Secrétaire général avait manifesté le souhait de s’exprimer personnellement sur la question. Comme ce dernier ne se trouvait pas au siège, ce point a été reporté à la première réunion de la CAAP de l’année 2015.
/
4. Plan de mise en œuvre des recommandations figurant dans le Plan stratégique pour la modernisation de la gestion 
La Présidence a rappelé la résolution AG/RES. 1 (XLVIII-E/14), adoptée le 29 octobre 2014, dont le paragraphe 4 du dispositif charge le Secrétariat général de présenter au Conseil permanent, au plus tard le 30 novembre 2014, un plan pour la mise en pratique des recommandations figurant dans le Plan stratégique pour la modernisation de la gestion. Ce plan devrait comprendre des éléments relevant de l’autorité du Secrétariat général destinés à une mise en œuvre immédiate ainsi que des recommandations prévues pour une mise en œuvre à moyen et long terme qui seront soumises à l’examen des États membres avant la prochaine session de l’Assemblée générale.

En ce qui concerne ce mandat, le document a été distribué le 5 décembre 2014 CP/doc. 5085/14), et figurera à l’ordre du jour d’une prochaine séance du Conseil permanent. La Présidence a également estimé qu’il serait judicieux que la CAAP procède à une première approche de la question séance tenante afin de faire progresser le dialogue et de recueillir les commentaires des délégations. 

Après avoir recueilli les premières réactions des délégations, la Commission a convenu d’attendre que le Conseil permanent remette officiellement le document à la CAAP et d’utiliser ce lapse de temps pour mener des consultations et réfléchir à la proposition initiale présentée par le Secrétariat.
/
5. Rapport du Groupe de travail chargé de la révision technique du Programme-budget concernant les honoraires du vérificateur extérieur imputés au Fonds Rowe depuis 2013

La Présidence a rappelé qu’une note de la Vice-présidence de la Commission du Fonds Leo S. Rowe demandant l’inscription à l’ordre du jour de la CAAP de la question “Frais de vérification extérieure imputés au Fonds Rowe depuis 2013” avait été reçue en octobre dernier. Lors de la réunion du 14 novembre 2014, la Commission avait envoyé la question à son Groupe de travail chargé de la révision technique du Programme-budget afin qu’il analyse et étudie cette demande.

Sur ce point, la Présidence a donc offert la parole au Ministre Alberto del Castillo, Représentant suppléant du Mexique près l’OEA. Ce dernier a indiqué que le Groupe de travail a analysé la demande émanant de la CAAP à sa réunion du 25 novembre et a confirmé réception d’un document sur la structure des frais d’audit annuel (document  CP/CAAP-3335/15). Il a également signalé que, compte tenu de l’ensemble des apports soumis et par souci de cohésion avec les autres fonds gérés par l’Organisation, le Groupe de travail est arrivé à la conclusion que les ressources financières ne permettent pas de donner suite à la demande de la Commission pour le compte du Fonds Leo S. Rowe et a précisé que les montants en question doivent être pris en charge par son propre budget. 

La CAAP a pris note du rapport et des commentaires des délégations.

6. Autres questions
Comme il s’agissait de la dernière réunion de M. Guillermo Moncayo, Secrétaire de la Commission, les délégations et la Présidence ont pris la parole pour le remercier pour son dévouement, son efficacité, sa patience, son excellent travail, son amabilité et sa prévenance vis-à-vis des délégations de la CAAP et pour lui souhaiter un plein succès dans ses travaux futurs. 

S’agissant également de la dernière réunion de M. Ricardo Graziano, Directeur du Département de la planification et de l’évaluation du Secrétariat aux questions administratives et financières (SAF), les délégations et la Présidence lui ont présenté leurs remerciements pour le travail réalisé au sein de l’Organisation et lui ont fait part de leurs meilleurs vœux de succès pour ses projets à venir. 

En l’absence de commentaires de la part des délégations, la Présidence a levé la séance.
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�.	Ce point a été abordé officiellement lors de la réunion du 3 février 2015.


�.	Cette question a été formellement examinée lors de la réunion du 3 février 2015.





