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COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 16 de diciembre de 2014
El Presidente de la CAAP, Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión, la cual contó con el quórum reglamentario.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3339-12-16-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAAP-3339/14, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Resultados de la evaluación de la gestión del Fondo Español para la OEA
Durante esta reunión el Departamento de Planeación y Evaluación realizó una presentación sobre los “Resultados de la evaluación de la gestión del Fondo Español para la OEA”, a solicitud de algunas delegaciones. La presentación fue registrada como documento CP/CAAP-3340/14. 

La CAAP tomó nota del informe y de los comentarios de los Estados Miembros.

3. Estructura de la Secretaría – Orden Ejecutiva No. 08-01 rev.7

El día 9 de diciembre, la Presidencia recibió por parte de la Delegación de México (CP/CAAP/INF.92/14) la solicitud de incluir este tema en la agenda de la CAAP. Seguidamente esta Presidencia procedió a informar a la Secretaría sobre esta solicitud, y juzgo conveniente incluirlo en la agenda de la CAAP. En este punto se le ofreció la palabra a la Delegación de México para referirse al tema. 

Sobre este punto, la Presidencia informó a las delegaciones que el Secretario General le había manifestado su deseo de presentar personalmente sobre este tema.  Debido a que el Secretario General se encontraba fuera de la Sede, el tema fue postergado para la primera reunión de la CAAP en 2015.
/
4. Plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión 

La Presidencia recordó la resolución AG/RES. 1(XLVIII-E/14), aprobada el 29 de octubre de 2014, la cual en su párrafo resolutivo 4 instruyó a la Secretaría General que a más tardar el 30 de noviembre de 2014, presente al Consejo Permanente, un plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión, en ese sentido, dicho plan debería incluir los rubros que competen a la Secretaría General para la implementación inmediata y recomendaciones para ser puestas en práctica a mediano y largo plazo, para la consideración de los Estados Miembros antes del próximo período de sesiones de la Asamblea General.

Con respecto a este mandato, el documento fue distribuido el pasado 5 diciembre como (CP/doc. 5085/14), y este se incluirá  en una próxima agenda del Consejo Permanente; asimismo, esta Presidencia creyó oportuno que la CAAP aborde el tema de una manera preliminar en esta sesión adelantar el diálogo y recibir comentarios de las delegaciones. 

Después de haber recibido comentarios iniciales, la Comisión resolvió esperar a que el Consejo Permanente remitiera oficialmente el documento a la CAAP y en el entre tanto adelantar consultas y digerir la propuesta inicial presentada por la Secretaría en esta reunión.
/
5. Informe Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto sobre los Honorarios del Auditor Externo cobrados al Fondo Rowe desde 2013

La Presidencia recordó que el pasado mes de octubre un nota de la Vicepresidenta del Comité del Fondo Leo S. Rowe, la cual solicitaba la inclusión en el orden del día de la CAAP  para abordar el tema sobre los Honorarios del auditor externo cobrados al Fondo Rowe desde 2013. Durante la reunión del 14 de noviembre de 2014, la Comisión delegó el tema a su Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto para que analizar y estudiar dicha solicitud.

En este punto, la Presidencia ofreció la palabra al Presidente del Grupo de Trabajo, Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México ante la OEA.  El Ministro del Castillo informó que en reunión del 25 de noviembre, el Grupo de Trabajo analizó la solicitud encomendada por la CAAP y recibió el documento “Estructura de Costos de la Auditoría Anual” CP/CAAP-3335/15 . Después de tomar en cuenta todos los insumos presentados y con el propósito de mantener la congruencia con el resto de los fondos administrados por la Organización, continuó, el Grupo de Trabajo concluyó que no existen los fondos suficientes para atender la solicitud del Comité por parte del Fondo Leo S. Rowe y puntualizó que dichos recursos deben ser sufragados con cargo a su propio presupuesto. 

La CAAP tomó nota del informe y de los comentarios de las delegaciones.

6. Otros asuntos

Siendo la última reunión del Secretario de Comisión Guillermo Moncayo, las delegaciones y la Presidencia tomaron la palabra para agradecerle por su dedicación, eficiencia, paciencia, excelente trabajo, amabilidad y buena disposición hacia las delegaciones de la CAAP y le desearon todos los éxitos en sus nuevas tareas. 

Asimismo, siendo la última reunión del Sr. Ricardo Graziano, Director del Departamento de Planificación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), las delegaciones y la Presidencia le agradecieron por su trabajo realizado en la Organización y le desearon lo mejor en sus futuros planes. 

Al no haber comentarios adicionales por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.
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�.	Este punto fue formalmente abordado en la reunión del 3 de febrero de 2015.


�.	Este punto fue formalmente abordado en la reunión del 3 de febrero de 2015.





