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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-650/15


12 mayo 2015

COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS
Síntesis de la reunión celebrada el 3 de febrero de 2015
El Presidente de la CAAP, Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad and Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3342-02-03-2015.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAAP-3342/15, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión (CP/doc.5077/14)
La resolución “Programa-presupuesto de la Organización para 2015-2016”
[AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1], aprobada el 29 de octubre de 2014, en su párrafo resolutivo 4 instruyó a la Secretaría General que a más tardar el 30 de noviembre de 2014, presentara al Consejo Permanente un plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión. Dicho plan debería incluir los rubros que competen a la Secretaría General para la implementación inmediata y recomendaciones para ser puestas en práctica a mediano y largo plazo, para la consideración de los Estados Miembros antes del próximo período de sesiones de la Asamblea General.

En ese sentido, el Presidente recordó a las delegaciones que el Consejo Permanente, en su reunión del 14 de enero de 2015, recibió un Plan de Implementación bajo el documento CP/doc.5077/14.  En dicha reunión, la Presidencia del Consejo Permanente encomendó a la CAAP continuar con el análisis del documento para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión.   
En respuesta a este mandato, la Presidencia solicitó a la Secretaría General realizar una presentación del Plan. La Presentación estuvo a cargo del Secretario de Administración y Finanzas, Sr. Peter Quilter, quien hizo referencia al documento CP/doc.5085/14, preparado en respuesta directa al mandato contenido en el párrafo resolutivo II.A.4 de la resolución  antes mencionada. 
El Secretario Quilter expuso que el documento organiza las recomendaciones del Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión (PEMG) que corresponden a la Secretaría General en cuatro segmentos de tiempo, los cuales reflejan el cronograma que la Secretaría General intenta utilizar para comenzar la implementación del Plan. Asimismo, resaltó que los tiempos del cronograma contienen las fechas de inicio de la implementación, mas no la finalización debido a los diferentes tiempos de ejecución y financiamiento de las mismas. 

Los cuatro segmentos de tiempo se componen de la siguiente manera:
· Primer segmento: desde la presentación del documento inicial hasta el 31 de diciembre de 2014 
· Segundo segmento: Desde enero de 2015 hasta el próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General 
· Tercer segmento: Después de la Asamblea General hasta diciembre de 2015
· Cuarto segmento: De 2016 en adelante
Además de los cuatro segmentos de tiempo planeados para la implementación, cada recomendación detalla las proyecciones de la Secretaría General con respecto al impacto financiero, mediante el uso de las siguientes categorías:
· Ninguno – la implementación de estas recomendaciones no tendrán impacto financiero.
· Generación de ingresos – las recomendaciones generarán ingresos una vez que se haya completado la implementación.
· Costo – la implementación de estas recomendaciones incurrirá en costos y requerirán la identificación de fondos para su implementación. 
El Secretario Quilter finalizó su presentación compartiendo con las delegaciones que desde el punto de vista de la Secretaría, una de las recomendaciones que necesita ser abordada con mayor urgencia es la número 63.2: Solicitar “que la CAAP formule y el Consejo Permanente apruebe los términos de referencia para un Equipo de Implementación, que incluya las autoridades requeridas delegadas por el Consejo Permanente para permitir que el Equipo de Implementación tome las decisiones administrativas y financieras necesarias sin tener que consultar adicionalmente a los entes de los Estados Miembros”. Esto se debe a que varias de las recomendaciones necesitan autorización política para poder ser ejecutadas.
Después de recibir comentarios y recomendaciones por parte de las delegaciones, el Presidente encomendó al Grupo de Trabajo de Revisión Técnica del Programa-Presupuesto el análisis del Plan presentado por la Secretaría. 

3. Informe de la Secretaría sobre la creación del Departamento de Inclusión Social (Orden Ejecutiva No. 08-01 rev.7)
A principios del mes de diciembre, la Presidencia recibió por parte de las delegaciones de Canadá y México la solicitud de incluir este tema en la agenda de la CAAP. Asimismo, la Presidencia procedió a informar a la Secretaría sobre esta solicitud, y juzgó conveniente incluirlo en la agenda de la CAAP del 16 de diciembre.   Durante dicha reunión, en las discusiones sobre el tema de la estructura de la Secretaría descrita en la  Orden Ejecutiva No. 08-01 rev. 7 se trajo a colación la creación del Departamento de Inclusión Social.  En esa misma oportunidad,  las delegaciones solicitaron a la Secretaría General un informe sobre la creación de este Departamento.

En respuesta a esta solicitud, el Jefe de Gabinete del Secretario General, Embajador Hugo De Zela presentó un informe verbal de la Secretaría sobre la creación del Departamento de Inclusión Social (DIS). La presentación estuvo dividida en dos fases: la primera a cargo del Embajador De Zela sobre la decisión del Secretario General para la creación de este departamento, y la segunda a cargo del Secretario de Administración y Finanzas, Sr. Peter Quilter, con información de carácter administrativo y financiero. En ese sentido, el Embajador De Zela informó que la creación del DIS responde la prioridad que los Estados Miembros han claramente dado al tema de inclusión social tanto en la Asamblea General celebrada en Paraguay en 2014 como en preparación a la Cumbre de las Américas 2015. Asimismo, la creación del Departamento busca consolidar en una unidad todos los temas de inclusión social que ya estaban cubriendo diferentes áreas de la Organización. El Departamento contará con 3 secciones: 1) Empleo y Trabajo para temas laborales, RIAL, procesos ministeriales, y Carta Social y su Plan de Acción; 2) Poblaciones Vulnerables para temas relativos a  discapacidad, adultos mayores, red de consumidores, afrodescendientes e indígenas; y 3) Promoción de la Equidad  para dar seguimiento al foro ministerial de desarrollo social, la Red Interamericana de Desarrollo Social, y al Protocolo de San Salvador.  

Seguidamente, el Secretario Quilter informó a la sala que este proceso conlleva ciertos gastos, algunos de los cuales no son contabilizables o ya están incluidos en otros. Es decir, la Secretaría General incurriría en gastos nuevos, pero al hacerlo utilizaría recursos ya existentes para así dar cabida a este nuevo Departamento. Los Estados Miembros agradecieron su presentación y solicitaron un documento reflejando los costos vinculados a la creación de este nuevo departamento. Dicha información se encuentra disponible en el documento CP/CAAP-3343/15.

4. Presentación del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA sobre la Metodología para la priorización de mandatos (CAAP/GT/RVPP-256/14  rev. 1) y la Actualización de los Mandatos de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP/GT/RVPP-252/14 rev. 1 corr. 1)

En esta oportunidad, la CAAP recibió el informe del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA relativo a la Actualización de los Mandatos de la CAAP (CAAP/GT/RVPP-252/14 rev. 1 corr. 1) y la Metodología para la Priorización de Mandatos (CAAP/GT/RVPP-256/14 rev. 1). 

a. Actualización de los Mandatos de la CAAP: La Presidenta del Grupo de Trabajo, Sra. Ana Verónica Juárez, señaló que en 2013 se acordó continuar con la actualización de mandatos emanados de cada Asamblea General. En ese sentido, el Grupo de Trabajo completó dicha actualización el 15 de diciembre de 2014, la cual figura como documento CAAP/GT/RVPP-252/14 rev. 1 corr. 1. La Presidenta resaltó que el Grupo de Trabajo identificó un mandato que es competencia del CIDI, por lo que le solicitó al Presidente de la CAAP informar a la presidencia del CIDI por conducto del Consejo Permanente.  Asimismo, durante la reunión del 15 de diciembre, las delegaciones encomendaron a la Presidencia identificar aquellos mandatos que serían incluidos en la próxima resolución ómnibus. Dicha lista se encuentra reflejada en el documento (CP/CAAP-3349/15)
b. Metodología para la Priorización de Mandatos: Para este punto, la Presidenta del Grupo de Trabajo recordó el mandato encomendado la CAAP por el Consejo Permanente, durante sesión celebrada el 30 de abril de 2014, de elaborar una metodología para la priorización de los mandatos. Dicho mandato fue reiterado por la Asamblea General mediante resolución AG/RES. 2815 (XLIV-O/14) “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”, en donde le solicita al Consejo Permanente que a través de la CAAP  defina una metodología para priorizar los mandatos de la OEA, teniendo en cuenta las recomendaciones de los informes presentados por las distintas comisiones y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre la clasificación de los mandatos.

En seguimiento a este mandato, la Presidenta recordó que la CAAP, en su reunión del 21 de julio de 2014, presentó una propuesta de metodología para la priorización de mandatos incluida en el documento (CP/CAAP-3314/14) y solicitó al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA el análisis de la misma. 

La Presidenta del Grupo de Trabajo informó que después de llevar a cabo reuniones informales y de consulta, en la reunión celebrada el 27 de enero, se presentó a las delegaciones una Propuesta de Metodología para la Priorización de Mandatos (CAAP/GT/RVPP-256/15), la cual después de acoger modificaciones por parte de las delegaciones, se remite a la CAAP en una versión revisada como documento (CAAP/GT/RVPP-256/15 rev. 1 y CP/CAAP-3344/15
).

El Presidente de la CAAP y las delegaciones agradecieron a la Presidenta por su dirección en los trabajos del Grupo de Trabajo y subrayaron que esta metodología es un instrumento que ayudará a la discusión política.  Habiendo tomado nota de los comentarios de las delegaciones, se acordó acoger los dos informes para elevarlos al Consejo Permanente en su próxima reunión ordinaria y hacer la recomendación que este tema sea designado al Grupo de Trabajo Ad hoc de Visión Estratégica o a la instancia que el Consejo Permanente estime pertinente.

5. Revisión integral de las normas generales para el funcionamiento de la Secretaría General

Mediante resolución AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1 “Programa Presupuesto de la Organización para 2015-2016”, en su párrafo resolutivo III.10, la Asamblea General encomendó a la Secretaría General que presente a la CAAP un calendario con fechas específicas en las que se presentarán los informes, estrategias y planes mencionados en dicha resolución.    En ese sentido, la CAAP en su Calendario Consolidado de Reuniones (CP/CAAP-3333/14 rev. 5) tenía programado el tema de la Revisión integral de las Normas Generales relativas a los capítulos VII, VIII, y IX y la Propuesta de modificaciones a todas las normas de la Organización que se refieren al Inspector General, a fin de fortalecer su rol, independencia funcional y dependencia directa del Consejo Permanente.

Al concluir las intervenciones preliminares sobre este punto, la Presidencia encomendó al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA el tratamiento de este tema.

6. Viajes

La Asamblea General, mediante resolución AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1 en su párrafo resolutivo III.8 encomendó a la Secretaría General que refuerce las medidas para asegurar el cumplimiento de la regla vigente establecida por el Consejo Permanente que requiere que todos los pasajes financiados por el Fondo Regular, el FEMCIDI, fondos específicos y fondos fiduciarios administrados por la Secretaría General sean comprados en clase económica, salvo los casos del Secretario General, el Secretario General Adjunto y el Presidente del Consejo Permanente.  

Sobre este mandato, la Presidencia encomendó al Grupo de Trabajo de Revisión Técnica del Programa-Presupuesto el tratamiento del mismo. 

7. Otros Asuntos

En este punto las delegaciones y la Presidencia dieron la bienvenida a la Srita. Georgina N. Mayorga quien sustituye al Sr. Guillermo Moncayo en sus funciones como Secretaria de Comisión.
De no haber comentarios adicionales por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.
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