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8 juin 2015

COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: espagnol

ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 12 mars 2015
Le Président de la CAAP, l’Ambassadeur Juan Pablo Lira, Représentant permanent du Chili près l’OEA, a présidé cette réunion ordinaire de la Commission.
Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Argentine, Bahamas, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Honduras, Jamaïque, Mexique, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3347_03-12-2015.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour

L’ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CAAP-3347/15 corr. 1, a été adopté par la Commission avec une modification d’ordre. Le point qui figurait en deuxième deviendra el premier à l’ordre du jour. 
2. Quatrième rapport trimestriel sur l’administration des ressources et du rendement (du 1er janvier au 31 décembre 2014)
La quarante-huitième session extraordinaire de l'Assemblée générale a décidé, aux termes de sa résolution AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) de confier au Secrétariat la préparation de rapports trimestriels de gestion administrative et financière, assortis de quatre propositions: 
1. Fournir un guide de gestion intégrée pour l’allocation stratégique de ressources,
2. Faire rapport sur l’exécution par le Secrétariat général des mandats confiés par l’Assemblée générale liés aux politiques affectant la gestion administrative,
3. Montrer les progrès réalisés quant à l’austérité, l’efficacité, la reddition de comptes, l’efficience, la transparence et la prudence dans l’utilisation des ressources de l’Organisation,
4. Inclure un suivi des recommandations formules par la Commission des vérificateurs extérieurs qui identifie lesquelles parmi les recommandations ont été appliquées par l’Organisation.
Le rapport trimestriel pour la période comprise entre octobre et décembre 2014 a été diffusé sous la cote CP/CAAP-3345/15 et la présentation de celui-ci porte la cote pour la période comprise entre octobre et décembre 2014, CP/CAAP-3345/15 add. 1.   La révision et l’analyse de ce rapport ont été confiées au Groupe de travail sur la révision technique du programme-budget.
3. Analyse des coûts de la transition à une nouvelle administration en 2015
Le Président a rappelé aux délégations que le Conseil permanent, à sa séance du 23 octobre 2014, a demandé à  la CAAP d’étudier et d’analyser le document (CP/doc.5079/14), qui contient les coûts de transition à une nouvelle administration en 2015. À la réunion du 14 novembre 2014, cette Commission  a chargé le Groupe de travail chargé de la révision technique du programme-budget de travailler à un projet de résolution sur cette question.
À cet égard, le Groupe de travail a remis à la CAAP le projet de résolution intitulé: “Ouverture de crédits supplémentaires pour couvrir les dépenses liées au changement d'administration en 2015”, publié sous la cote CAAP/GT/RTPP-54/14 rev. 2.
La CAAP a remis au Conseil permanent le 13 mars le projet de résolution avec du texte entre crochets dans le document portant la cote CP/RES. 1045 (2010/15)CP/CAAP-3348/15

. Il importe de mentionner que lors de la séance du Conseil permanent, le projet de résolution a subi des modifications et le texte approuvé est reflété dans le document: .
4. Programmation de la tenue de réunions techniques et politiques au siège et à l’extérieur
Le Président a attiré l’attention des délégations et du Secrétariat sur la quantité de réunions prévues pour le premier trimestre de l’année.  Il a demandé instamment au Secrétariat de travailler à établir un calendrier mieux distribué au cours de l’année.
5. Autres questions
Sur ce point, le Président a informé les délégations que la première Vice-présidente actuelle de cette Commission et Présidente du Groupe de travail chargé de la révision des programmes de l’OEA , Mme Ana Juarez, Représentante suppléante du Guatemala, à partir de cette réunion, ne pourrait pas continuer d’exercer les fonctions liées aux postes susmentionnés. Le Président a souligné les qualités de Mme Juarez en tant que très bonne professionnelle et très bonne collègue, qui s’est toujours vouée aux questions de la CAAP.  Mme Juarez avait accompagné les travaux de la CAAP depuis deux ans et exerçait la fonction de Vice-présidente depuis août 2014.
Le Président a également informé les délégations qu’étant donné ce qu’il vient d’annoncer les postes de Premier Vice-président et de Président du Groupe de travail sur la révision des programmes de l’OEA deviendraient vacants et, conformément à l’article 28A du Règlement du Conseil permanent, il faudrait tenir une élection pour combler ces postes. À cette fin, la Présidence a laissé ouverte une période prudente pour la présentation de candidatures à ces postes. Comme l’indique l’article susmentionné: “i) la présentation de candidatures peut se faire par écrit avant la séance et oralement ou par écrit durant la séance; et ii) les présidents et vice-présidents des commissions sont élus séparément et au scrutin secret, sauf dans les cas où ils sont élus par acclamation”.
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