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Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión celebrada el 12 de marzo de 2015

El Presidente de la CAAP, Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3347_03-12-2015.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAAP-3347/15 corr. 1, fue aprobado por la Comisión con una modificación de orden. El punto anteriormente reflejado como segundo pasó a ser el primero en el orden del día. 

2. Cuarto Informe Trimestral sobre la Administración de los Recursos y el Desempeño (del 1 de enero al 31 de diciembre de 2014)

La Asamblea General en su cuadragésimo octavo periodo extraordinario de sesiones mediante resolución AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) encomendó a la Secretaría la preparación de informes trimestrales de gestión administrativa y financiera, con cuatro propósitos: 

1. Proveer una guía gerencial integral para la asignación estratégica de recursos. 

2. Informar sobre el cumplimiento de la Secretaría General con los mandatos de la Asamblea General relacionados con las políticas que afectan la gestión administrativa. 

3. Mostrar los avances logrados en cuanto a la austeridad, eficacia, rendición de cuentas, eficiencia, transparencia y prudencia en el uso de los recursos de la Organización. 

4. Incluir un seguimiento de las recomendaciones formuladas por la Junta de Auditores Externos que identifique aquellas recomendaciones que hayan sido implementadas por la Organización. 

Para el período comprendido entre Octubre - Diciembre de 2014, el Informe Trimestral fue distribuido bajo la clasificación CP/CAAP-3345/15 y la presentación del mismo bajo CP/CAAP-3345/15 add. 1.  Su revisión y análisis fue encomendado al Grupo de Trabajo sobre la Revisión Técnica del Programa Presupuesto.

3. Análisis de los costos de la transición a una nueva administración en 2015

El Presidente recordó a las delegaciones que el Consejo Permanente en su sesión del 23 de octubre de 2014, instruyó a la CAAP a que estudie y analice el documento (CP/doc.5079/14) que contiene los costos de transición para una nueva administración en 2015. En la reunión del 14 de noviembre de 2014, esta Comisión encomendó al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto trabajar en un proyecto de resolución sobre este punto.

En ese sentido, el Grupo de Trabajo remitió a la CAAP el Proyecto de Resolución titulado: “Apropiación suplementaria para cubrir gastos relacionados con el cambio de administración de 2015” reflejado en el documento CAAP/GT/RTPP-54/14 rev. 2.
La CAAP remitió el Proyecto de Resolución con cierto texto en corchetes al Consejo Permanente el 13 de marzo mediante documento CP/RES. 1045 (2010/15)CP/CAAP-3348/15

. Es importante mencionar que en la Sesión del Consejo Permanente, el Proyecto de Resolución sufrió cambios y el texto aprobado se refleja en el documento: .

4. Programación de celebración de reuniones técnicas y políticas dentro y fuera de la Sede

El Presidente llamó la atención de las delegaciones y de la Secretaria por la cantidad de reuniones programadas para el primer trimestre del año.  Instó a la Secretaría a trabajar en una calendarización mejor distribuida a lo largo del año.

5. Otros Asuntos

En este punto, el Presidente informó a las delegaciones que la actual Primera Vice Presidenta de esta Comisión y Presidenta  del Grupo de Trabajo sobre la  Revisión de los Programas de la OEA, Sra. Ana Juarez, Representante Alterna de Guatemala, a partir de esa reunión no podría continuar con las funciones de los cargos antes mencionados. El Presidente recalcó las cualidades de la Sra. Juarez como una gran profesional, gran colega, y siempre mostrando su dedicación a los asuntos de la CAAP.  La Sra. Ana Juarez había acompañado los trabajos de la CAAP desde hacía dos años y había fungido como Vicepresidenta desde agosto de 2014. 

El Presidente también informó a las delegaciones que debido a lo anunciado anteriormente quedarían vacantes las posiciones de Primera Vicepresidencia y Presidencia del Grupo de Trabajo de Revisión de los Programas de la OEA, y que de conformidad con el Artículo 28A del Reglamento del Consejo Permanente, correspondería realizar la elección de dichos cargos.  Para esto, la Presidencia dejó abierto un período prudente para que se presentasen candidaturas para estas posiciones.  Como lo indica el artículo antes mencionado: “i) la presentación de candidatos puede hacerse por escrito antes de la sesión y en forma oral o escrita durante la sesión; y ii) la elección se hará por votación separada y secreta, excepto cuando se decidiera por aclamación”.
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