- 2 -


CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA-652/15



9 juin 2015


COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original : espagnol


ET BUDGÉTAIRES

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 24 mars 2015

Le Président de la CAAP, l'Ambassadeur Juan Pablo Lira, Représentant permanent du Chili près l'OEA, a présidé cette réunion ordinaire de la Commission.

Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Argentine, Bahamas, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, El Salvador, Équateur, États-Unis, Honduras, Jamaïque, Mexique, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante : http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3350_03-24-2015.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour


L'ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CAAP-3350/15, a été adopté par la Commission sans modifications. 

2. Élection du bureau

a. Première vice-présidence de la CAAP

b. Présidence du Groupe de travail chargé de la révision des programmes de l’OEA


Le président a rappelé aux délégations que lors de la réunion tenue le 12 mars, elles ont été informées que la première vice-présidente en exercice et présidente du Groupe de travail chargé de la révision des programmes de l'OEA avait démissionné. Cette démission a donné lieu à un délai raisonnable pour effectuer les consultations nécessaires au sujet des éventuelles candidatures à ces postes. 


La délégation des Bahamas a proposé la candidature de M. César Martínez, Représentant suppléant d'El Salvador, pour exercer cette fonction. Cette proposition a reçu l’appui de la Délégation du Venezuela et M. Martínez a été élu par acclamation au poste de premier vice-président de la CAAP. Immédiatement après, le président a proposé aux délégations que le premier vice-président récemment élu exerce, comme l'ancienne première vice-présidente, la présidence du groupe de travail chargé de la révision des programmes de l'OEA. En l'absence d'objections, cette proposition a été approuvée. 
3.
Autres questions

La délégation d'El Salvador a évoqué la question du rapport du Tribunal administratif, dont les mandats ont été confiés à la Commission générale. À ce sujet, le délégué d'El Salvador a sollicité les services du Département du conseil juridique, de sorte que l'examen de cette question soit confié à la CAAP à partir de la période 2015-2016. 

La délégation du Venezuela a également pris la parole pour s'enquérir des dépenses résultant de la prochaine session ordinaire de l’Assemblée générale et de leur financement. La présidence a pris note de la préoccupation exprimée au sujet des frais se rattachant à la session. M. Martínez, Représentant suppléant d'El Salvador, a rappelé aux délégations que le montant à financer avait été approuvé au moyen de la résolution AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1 (Chapitre 12 : Gestion des conférences et réunions).

Les délégations n'ayant aucun autre commentaire, la séance a été levée.
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