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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 24 de março de 2015
O Presidente da CAAP, Embaixador Juan Pablo Lira, Representante Permanente do Chile junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.

O quórum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos representantes da Argentina, Bahamas, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Honduras, Jamaica, México, Paraguai, Peru, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.

O registro em áudio da sessão está disponibilizado no seguinte link: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3350_03-24-2015.MP3
1. Aprovação da ordem do dia


A ordem do dia da reunião, documento CP/CAAP-3350/15, foi aprovado pela Comissão sem modificações. 
2.
Eleição de autoridades

a)
Primeira Vice-Presidência da CAAP

b)
Presidência do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA


O Presidente lembrou às delegações que na última reunião, realizada em 12 de março, foi levado conhecimento das delegações que a então Primeira Vice-Presidente da CAAP e Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA havia renunciado ao cargo. Nessa oportunidade, estabeleceu-se um prazo razoável para a realização de consultas sobre possíveis candidatos para ocupar esses cargos.

Neste sentido, a Delegação das Bahamas propôs para o cargo o Conselheiro César Martínez, Representante Suplente de El Salvador. Esta moção foi apoiada pela Delegação da Venezuela e o Conselheiro Martínez foi eleito por aclamação como Primeiro Vice-Presidente da CAAP. A seguir, o Presidente propôs para consideração das delegações que o Primeiro Vice-Presidente recém eleito, presidisse o Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, tal como ocorreu com a primeira Vice-Presidente anterior. Não havendo objeções, assim ficou acordado.

3. Outros Assuntos
A Delegação de El Salvador pediu a atenção da sala para o tema do Relatório do Tribunal Administrativo, cujos mandatos atualmente estão sendo atribuídos à Comissão Geral. A este respeito, o delegado solicitou o assessoramento do Departamento de Serviços Jurídicos para que este tema a partir de 2015-2016 seja trazido à CAAP. 

A Delegação da Venezuela também tomou a palavra para consultar sobre os custos do próximo período ordinário de sessões da Assembleia Geral e seu financiamento. A Presidência tomou nota da inquietação sobre os custos da reunião. O Conselheiro Martínez, Representante Alterno de El Salvador, recordou também às delegações que o montante a ser financiado tinha sido aprovado mediante a resolução AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1 (Capítulo 12: Gestão de Conferências e Reuniões). 

Não havendo mais comentários por parte das delegações, a sessão foi encerrada.
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