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Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión celebrada el 24 de marzo de 2015

El Presidente de la CAAP, Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes Argentina, Bahamas, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Honduras, Jamaica, México, Paraguay, Perú, República Dominicana,  San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3350_03-24-2015.MP3
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAAP-3350/15, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones. 

2. Elecciones de autoridades

a. Primera Vice Presidencia de la CAAP

b. Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA


El Presidente recordó a las delegaciones que en la pasada reunión celebrada el 12 de marzo, se puso a conocimiento de las delegaciones que la entonces Primera Vice Presidenta de la CAAP y Presidenta del Grupo de Trabajo para la Revisión de los Programas de la OEA, había renunciado a su cargo.  En esa oportunidad, se abrió un periodo prudente para realizar las consultas sobre posibles candidatos a ocupar estos cargos. 

En ese sentido, la Delegación de Bahamas propuso al Consejero César Martínez, Representante Alterno de El Salvador para el cargo. Esta moción fue secundada por la Delegación de Venezuela y el Consejero Martínez fue elegido por aclamación como Primer Vicepresidente de la CAAP.  Inmediatamente después, el Presidente propuso para consideración de las delegaciones que el Primer Vicepresidente recién elegido, presidiera el Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, tal como lo hiciesen con la primera vicepresidenta anterior.  Al no haber objeciones, así quedó acordado  

3.
Otros Asuntos

Bajo este punto la Delegación de El Salvador llamó la atención de la sala al tema del Informe del Tribunal Administrativo, cuyos mandatos actualmente están siendo asignados a la Comisión General.  Sobre esto, el delegado solicitó la asesoría del Departamento de Servicios Legales para que este tema a partir de 2015-2016 sea traído a la CAAP. 

La Delegación de Venezuela también tomó la palabra para consultar sobre los costos del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y su financiamiento.  La Presidencia tomó nota de la inquietud sobre los costos de la reunión.  El Consejero Martínez, Representante Alterno de El Salvador, recordó asimismo a las delegaciones que el monto a ser financiado había sido aprobado mediante resolución AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1 (Capítulo 12: Gestión de Conferencias y Reuniones). 

Al no haber más comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.
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