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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 5 de maio de 2015

O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Embaixador Juan Pablo Lira, Representante Permanente do Chile junto à OEA, presidiu essa reunião ordinária da Comissão.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Argentina, Bahamas, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3352_15_05-05-2015.MP3. 
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CAAP-3352/15 corr. 1, foi aprovada pela Comissão sem modificações. 
2. Nota da Missão Permanente do Canadá solicitando a consideração do tema “Cotas e avaliação do risco de liquidez da Organização” na próxima reunião ordinária da CAAP e encaminhando o seguinte projeto de resolução: “Responsabilidade orçamentária para reduzir o problema da liquidez de recursos do Fundo Ordinário da OEA em 2015” 
O Presidente lembrou às delegações que, em 9 de abril, foi distribuído o documento CP/CAAP-3351/15 contendo a Nota da Delegação do Canadá solicitando a inclusão de um tema na ordem do dia e encaminhando um projeto de resolução. Nesse sentido, a Presidência ofereceu a palavra à Delegação do Canadá para que apresentasse o documento. 
A Delegação do Canadá lembrou que, na sessão do Conselho Permanente realizada em 30 de março, anunciou-se que se circularia o mencionado projeto de resolução. Contudo, devido ao acordo alcançado no Conselho Permanente, no sentido de não se apresentar novas resoluções a esse período ordinário de sessões da Assembleia Geral, a Delegação do Canadá informou à sala que desejava que a proposta de projeto de resolução fosse “suspensa” e apresentada em um momento posterior à Assembleia Geral de junho. 
Nesse sentido, o Presidente, após ouvir a intervenção da delegada do Canadá e de outras delegações, instruiu a Secretaria a tomar nota do documento CP/CAAP-3351/15, o qual ficará suspenso e, caso o Canadá estime conveniente, voltará a apresentá-lo à Comissão. 
3. Negociação do projeto de resolução omnibus à luz da sessão ordinária do Conselho Permanente realizada em 29 de abril de 2015
Em 29 de abril, realizou-se uma sessão do Conselho Permanente sobre os preparativos para a Assembleia Geral. Um tema considerado foi o das resoluções a serem encaminhadas ao próximo período ordinário de sessões. Nesse sentido, a Presidência lembrou às delegações que, naquele momento, alcançou-se um acordo de damas e cavalheiros que pode ser resumido em 5 pontos:
1. Não apresentar novas resoluções;
2. Incluir o projeto de resolução que permitirá à nova Administração implementar seu plano de trabalho;
3. Incluir as resoluções consideradas essenciais para a continuidade institucional da OEA (p.ex.: teto orçamentário);
4. Submeter as resoluções fechadas à Assembleia Geral, a fim de evitar que a Comissão Geral reúna-se de forma paralela ao plenário;
5. Reafirmar os mandatos aplicáveis que se encontram em vigor.  
Chegou-se a esse acordo com o propósito de permitir que os Chanceleres possam concentrar-se no diálogo sobre o importante tema “Presente e futuro da Organização dos Estados Americanos”. Assim, na função de Presidente da Comissão, o Embaixador Lira instou as delegações a adotarem a  mesma linha solicitada pelo Conselho Permanente e que, portanto, a CAAP não apresentasse novas resoluções para esse período ordinário de sessões da Assembleia Geral.
Além disso, o Presidente destacou que os mandatos cuja extinção não se encontre expressamente manifestada na resolução, continuam vigentes, como é o caso da resolução omnibus da CAAP, particularmente no que se refere aos temas que foram de constante preocupação para as delegações, a saber: austeridade, eficiência, eficácia, transparência e gestão da administração. Nesse sentido, a Comissão limitar-se-ia à consideração da resolução a ser emitida pelo Conselho Permanente na qual se reafirmariam os mandatos aplicáveis que se encontram em vigor.
A Presidência reafirmou que todos os temas contemplados na resolução omnibus da CAAP, a qual se encontra vigente, continuarão a ser submetidos à consideração da Comissão no próximo período ordinário de sessões 2015-2016, a ter início no verão, após a instalação das novas autoridades.
Isso permitirá que os esforços e atividades das delegações concentrem-se no projeto de resolução sobre o teto orçamentário, que será negociado no âmbito da SAAP, a qual foi instalada em 5 de maio e também será presidida pelo Presidente da CAAP, em conformidade com o Artigo 93 das Normas Gerais.
Não havendo objeções nem pedidos de uso da palavra, ficou assim acordado. A Presidência solicitou à Secretaria que fizesse constar o conteúdo da presente reunião no relatório da CAAP ao Conselho Permanente.
4. Relatório da Secretaria-Geral sobre a utilização dos recursos autorizados e os gastos relacionados com a mudança de Administração em 2015, aprovados mediante resolução 
Em 13 de março, o Conselho Permanente aprovou a resolução “Dotação suplementar para arcar com os gastos relacionados à mudança de Administração de 2015” [CP/RES. 1045 (2010/15)]. No parágrafo dispositivo 6º, os Estados membros solicitam à Secretaria que apresente um relatório mensal à Comissão sobre a utilização dos recursos autorizados na referida resolução.
Em atendimento a esse mandato, o Diretor do Departamento de Serviços Financeiros e Administrativos, Senhor Javier Arnaiz, apresentou o primeiro relatório de execução, o qual consta do documento CP/CAAP-3353/15.
Após comentários iniciais e solicitações por parte das delegações no sentido de obter mais detalhes sobre o relatório, a Presidência solicitou à Secretaria que continuasse informando a CAAP sobre a utilização dos recursos para o cumprimento dos supracitados mandatos e que os relatórios exibissem o detalhamento solicitado.
5. Outros assuntos
Sendo essa a última sessão da Senhora Carla Menéndez, Representante Suplente da Delegação dos Estados Unidos, as outras delegações e a Presidência fizeram uso da palavra a fim de agradecer-lhe todo o apoio prestado à Comissão e à OEA por tantos anos. Afirmaram ainda que seus esforços como delegada permitiram alcançar muitos acordos. Felicitaram-na por suas novas funções e desejaram-lhe muito sucesso.
Não havendo comentários adicionais por parte das delegações, a sessão foi encerrada.
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