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Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión celebrada el 5 de mayo de 2015

El Presidente de la CAAP, Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, República Dominicana,  San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3352_15_05-05-2015.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAAP-3352/15 corr. 1, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones. 

2. Nota de la Misión Permanente de Canadá solicitando la consideración del tema “Cuotas y evaluación del riesgo de liquidez de la Organización” en la próxima reunión ordinaria de la CAAP y remitiendo Proyecto de Resolución: “Responsabilidad presupuestal para mitigar la problemática de liquidez de recursos del Fondo Regular de la OEA en 2015” 
El Presidente recordó a las delegaciones que el día 9 de abril, se distribuyó el documento (CP/CAAP-3351/15) el cual contiene la Nota de la Delegación de Canadá solicitando un punto en el orden del día y acompañando un proyecto de resolución. 
En ese sentido, la Presidencia ofreció la palabra a la Delegación de Canadá para que presentara el documento. 

Al respecto, la Delegación de Canadá recordó que en el Consejo Permanente del 30 de marzo, se había anunciado que se circularía este proyecto de resolución.  Sin embargo, debido a lo acordado en el Consejo Permanente de no presentar nuevas resoluciones en este período de sesiones, la Delegación de Canadá informó a la sala que deseaba mantener la propuesta de proyecto de resolución “en suspenso” para poder ser presentada en un momento posterior a la Asamblea General de junio. 

En ese sentido, el Presidente, después de escuchar la intervención de la delegada de Canadá y de otras delegaciones, instruyó a la Secretaría tomar nota del documento CP/CAAP-3351/15 el cual queda en suspenso y si Canadá así lo estimara, lo volvería traer al seno de la Comisión. 

3. Negociación sobre el Proyecto de Resolución ómnibus a la luz de la Sesión Ordinaria del Consejo Permanente celebrada el 29 de abril de 2015

El 29 de abril se celebró una reunión del Consejo Permanente relativa a los preparativos de la Asamblea General.  Uno de los puntos a tratarse fue el de las resoluciones a ser elevadas al próximo período ordinario de sesiones.  Al respecto, la Presidencia recordó a las delegaciones que en ese momento se llegó a un acuerdo de damas y caballeros que se resume en 5 puntos:

1. No presentar nuevas resoluciones;

2. Incluir el proyecto de resolución que permita a la nueva administración implementar su plan de trabajo;

3. Incluir las resoluciones que se estimen esenciales para la continuidad institucional de la OEA (e.g. techo presupuestario);

4. Las resoluciones van cerradas a la Asamblea General para evitar que la Comisión General sesione paralela al Plenario;

5. Reafirmar los mandatos aplicables que actualmente se encuentren en efecto.  

Este acuerdo se llegó con el propósito de permitir a los cancilleres enfocarse en el diálogo sobre un tema tan importante como es El Presente y El Futuro de la Organización.  En ese sentido, como Presidente de la Comisión, el Embajador Lira instó a las delegaciones a seguir la misma línea que el Consejo Permanente solicitaba y que la CAAP no presentase nuevas resoluciones para este período.

Asimismo, el Presidente subrayó que todos los mandatos que expresamente la resolución no manifiesta su caducidad, siguen vigentes y por lo tanto esto aplicaba a la resolución ómnibus de la CAAP - particularmente a los temas que han sido la preocupación constante de las delegaciones: austeridad, eficiencia, eficacia, transparencia y gestión de la administración. Por lo tanto, la Comisión se atendría a la resolución que estaría emitiendo el Consejo Permanente donde se reafirmarían los mandatos aplicables que actualmente se encuentren en efecto.

Siendo así, toda la temática contemplada en la resolución ómnibus vigente de la CAAP continuará estando a consideración de la Comisión en el próximo período de sesiones 2015-2016 que inicia en el verano próximo una vez se instalen las nuevas autoridades, reafirmó la Presidencia.

Esto permitirá enfocar los esfuerzos y trabajo de las delegaciones en la resolución del techo presupuestario. Este proyecto de resolución se negociará en el seno de la SAAP, la cual fue instalada el 5 de mayo y la cual el Presidente de la CAAP preside también de conformidad con el Artículo 93 de las Normas Generales.

Al no haber objeciones ni pedidos de palabra, así quedó acordado y la Presidencia solicitó a la Secretaría que reflejase lo presentado en esta reunión en el informe de la CAAP al Consejo Permanente.

4. Informe de la Secretaría General sobre la utilización de los recursos autorizados y gastos relacionados con el cambio de administración en 2015 aprobados mediante resolución 
El 13 de marzo, el Consejo Permanente aprobó la resolución “Apropiación suplementaria para cubrir gastos relacionados con el cambio de Administración de 2015” CP/RES. 1045 (2010/15). En su párrafo resolutivo 6 los Estados Miembros solicitan a la Secretaría que presente un informe mensual a esta Comisión sobre la utilización de los recursos autorizados en dicha resolución.
En respuesta a este mandato, el Director del Departamento de Servicios Financieros y Administrativos, Sr. Javier Arnaiz presentó el primer informe de ejecución reflejado en el documento (CP/CAAP-3353/15).
Después de comentarios iniciales y solicitudes de las delegaciones para ahondar en los detalles del informe, la Presidencia solicitó a la Secretaría que continúe informando a la CAAP sobre la utilización de estos recursos para cumplir con el mandato antes mencionado y que dichos informes contengan el detalle solicitado.
5. Otros asuntos

Siendo ésta la última reunión de la Sra. Carla Menéndez, Representante Alterna de la Delegación de los Estados Unidos, las delegaciones y la Presidencia tomaron la palabra para agradecerle por todo el apoyo brindado a esta Comisión y a la OEA por tantos años. Añadieron que sus esfuerzos como delegada permitieron alcanzar muchos acuerdos. La felicitaron por sus nuevas funciones y le desearon el mayor de los éxitos.

Al no haber otros comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.
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