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La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Conseil permanent – Commission des questions juridiques et politiques - et a l’honneur de traiter du projet de résolution «Personnes portées disparues et leurs familles» qui est actuellement examinée au sein de cette Commission.

Dans ce contexte, la Mission permanente du Chili propose les modifications suivantes:
1.
Remplacer le sixième paragraphe des Considérants par la rédaction suivante:
«L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,
CONCAINCUE que l’application conséquente du droit international humanitaire et le respect des droits de la personne par les États empêcherait dans une large mesure les disparitions, et permettrait que les familles soient tenues au courant du sort de leurs proches disparus, dans les situations tant de conflit armé que  de violence interne;

2.
Supprimer le membre de phrase «en danger de disparition» au paragraphe 3 du dispositif;
3.
Remplacer au paragraphe 4 du dispositif les membres de phrase «traitement impartial» par «enquête impartiale»,
4.
Modifier comme suit la rédaction du paragraphe 5 du dispositif:
«D’encourager les États membres à accélérer le plus possible, dès confirmation et constat de mort des personnes portées disparues, l’identification de leurs restes, et d’accorder une considération spéciale à leurs familles.»

En remerciant le Conseil permanent – Commission des questions juridiques et politiques – pour la distribution opportune des modifications précédentes, la Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour leur renouveler les assurances de sa plus haute et distinguée considération.
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