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A ASSEMBLÉIA GERAL,


CONSIDERANDO que na Carta da Organização dos Estados Americanos são proclamados os direitos fundamentais da pessoa humana como um dos princípios da organização;


RECORDANDO que na Nona Conferência Internacional Americana (Bogotá, 1948) foi aprovada a Declaração Americana de Direitos e Deveres do Homem;


DESTACANDO que em 2008 se cumpre o sexagésimo aniversário da mencionada Declaração;


TENDO PRESENTE que a Declaração Americana é o primeiro instrumento internacional em consagrar direitos essenciais do homem e reconheceu a sua proteção internacional como guia máximo do direito americano em evolução;


CONSCIENTE de que tanto a Corte como a Comissão Interamericana de Direitos Humanos têm reconhecido que a Declaração Americana é uma fonte de obrigações internacionais para os Estados membros da OEA,

RESOLVE:


1.
Reafirmar a importância da Declaração Americana de Direitos e Deveres do Homem como um dos instrumentos fundamentais do Sistema Interamericano de Direitos Humanos.


2.
Instar todos os Estados membros a que continuem garantindo sua efetiva aplicação e intensifiquem as atividades destinadas a promovê-lo.


3.
Convidar os governos, a Secretaria-Geral, a Corte Interamericana de Direitos Humanos, a Comissão Interamericana de Direitos Humanos, o Instituto Interamericano de Direitos Humanos e os demais órgãos, organismos e entidades pertinentes da Organização dos Estados Americanos, no âmbito de seus respectivos mandatos, e as organizações da sociedade civil, a que dêem ampla divulgação à Declaração, juntamente com os demais instrumentos americanos e internacionais de direitos humanos.


4.
Realizar uma sessão especial do Conselho Permanente com o objetivo de comemorar o sexagésimo aniversário da Declaração de Direitos e Deveres do Homem.


5.
Instar os Estados e as organizações da sociedade civil a que realizem atividades nos níveis nacional e regional em comemoração do sexagésimo aniversário da Declaração Americana de Direitos e Deveres do Homem e informem a Secretaria-Geral da OEA a respeito das mesmas.


6.
Encarregar a Secretaria-Geral da OEA de informar o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre os programas e atividades realizados em comemoração do sexagésimo aniversário da Declaração Americana dos Direitos e Deveres do Homem.
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