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Message :

La Délégation de l’Argentine suggère les modifications suivantes au projet de résolution « DROITS DE LA PERSONNE, ORIENTATION SEXUELLE ET IDENTITÉ SEXUELLE », présenté par la Délégation du Brésil :
Pour le paragraphe 2 du préambule, nous proposons le paragraphe suivant :

« Que la Déclaration américaine des droits et devoirs de l’homme, la Convention américaine relative aux droits de l’homme et d’autres instruments juridiques du droit international des droits de la personne établissent un ensemble de droits, dont les personnes ne devraient pas être privées en raison de leur orientation sexuelle ou de leur identité sexuelle ».

Nous proposons l’élimination du paragraphe 5 du préambule, car il fait répétition avec le paragraphe 8 du préambule.

Pour le paragraphe 9 du préambule, nous suggérons la rédaction suivante :
« Reconnaissant la pertinence et le besoin d’examiner l’application des principes et des normes du Système interaméricain des droits de l’homme pour protéger et garantir les droits des personnes indépendamment de leur orientation sexuelle ».
Au paragraphe 1 du dispositif, nous suggérons d’éliminer l’expression suivante :

« parce que ces actes sont incompatibles avec les principes universels de non-discrimination contre les droits de la personne », et d’ajouter :

« et d’appuyer les États dans l’adoption de mesures visant à les éviter ».

Au paragraphe 2 du dispositif, nous suggérons la rédaction suivante :

« De charger… du Système interaméricain des droits de l’homme dans la protection et la garantie des droits de toutes les personnes indépendamment de leur orientation sexuelle et de leur identité sexuelle, ainsi… »
Au paragraphe 3 du dispositif, nous suggérons la rédaction suivante :

« …applicables à la protection des droits de toutes les personnes indépendamment de leur orientation sexuelle et de leur identité sexuelle ». 
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