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A Delegação da Argentina sugere as seguintes modificações ao projeto de resolução "DIREITOS HUMANOS, ORIENTAÇÃO SEXUAL E IDENTIDADE DE GÊNERO", apresentado pela Delegação do Brasil:

Com relação ao Parágrafo Preambular 2, propõe-se o seguinte parágrafo:

"Que a Declaração Americana dos Direitos e Deveres do Homem, a Convenção Americana sobre Direitos Humanos e outros instrumentos jurídicos do direito internacional dos direitos humanos estabelecem um conjunto de direitos, do qual não deveriam ser privadas as pessoas em razão de sua orientação sexual ou de sua identidade de gênero."

Com relação ao Parágrafo Preambular 5, sugere-se sua eliminação por ser reiterativo do Parágrafo Preambular 8.

Com relação ao Parágrafo Preambular 9, sugere-se a seguinte redação:

"Reconhecendo a pertinência e a necessidade de se examinar a aplicação dos princípios e das normas do Sistema Interamericano de Direitos Humanos a fim de proteger e garantir os direitos de todas as pessoas, independentemente de sua orientação sexual."

Com relação ao Parágrafo Resolutivo 1, sugere-se eliminar a seguinte expressão:

"por considerar que essas violações são incompatíveis com os princípios de universalidade e não-discriminação dos direitos humanos” e acrescentar:

“e apoiar os Estados na adoção de medidas para evitá-las".

Com relação ao Parágrafo Resolutivo 2, sugere-se a seguinte redação:

"Encarregar... do Sistema Interamericano de Direitos Humanos na proteção e garantia dos direitos de todas as pessoas, independentemente de sua orientação sexual e identidade de gênero, como..."

Com relação ao Parágrafo Resolutivo 3, sugere-se a seguinte redação:

"...aplicáveis à proteção e garantia dos direitos de toda as pessoas, independentemente de sua orientação sexual e identidade de gênero".
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