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La Mission permanente des États-Unis près l'Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) et a le plaisir de lui soumettre la proposition révisée du Gouvernement des États-Unis sur le thème de la protection du consommateur aux fins d’examen par la Septième réunion de la Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VII).

La Mission permanente des États-Unis saurait gré à la présidence de bien vouloir distribuer les documents ci-joints aux États membres dans les meilleurs délais de sorte qu’ils puissent transmettre leurs observations écrites à ce sujet avant le 15 octobre 2008.

Le Gouvernement des États-Unis se réjouit des discussions futures entre les États membres en préparation de la CIDIP-VII et souhaiterait que soient établis un plan de travail et un calendrier adéquats en vue de l’examen des thèmes à l’ordre du jour de cette réunion.

La Mission permanente des États-Unis saisit l’occasion pour renouveler à la présidence de la CAJP les assurances de sa plus haute considération.
Washington, D.C.


12 septembre 2008
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