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SESSÃO DE TRABALHO SOBRE O TRIBUNAL PENAL INTERNACIONAL 

[(AG/RES. 2364 (XXXVIII-O/08)]

8 de dezembro de 2008

Washington, D.C. 

Salão Doutor José Gustavo Guerrero 
Mediante a resolução AG/RES. 2364 (XXXVII-O/08), “Promoção do Tribunal Penal Internacional”, a Assembléia Geral expediu um mandato que determina a realização de uma sessão de trabalho “sobre as medidas adequadas que os Estados devem tomar para cooperar com o Tribunal Penal Internacional”. O parágrafo dispositivo 10 estabelece: 

“10.
Solicitar ao Conselho Permanente que, com o apoio do Escritório de Direito Internacional, realize uma sessão de trabalho sobre as medidas adequadas que os Estados devem tomar para cooperar com o Tribunal Penal Internacional, a qual inclua um segmento de diálogo de alto nível entre os Estados membros.  Solicitar-se-á ao Tribunal Penal Internacional, às organizações internacionais e às organizações não-governamentais que cooperem com esta sessão de trabalho e participem da mesma”.
O parágrafo dispositivo 12 da resolução acima também preconiza atividades comemorativas do décimo aniversário do Estatuto de Roma do Tribunal Penal Internacional, ao dispor: 

“12.
Solicitar ao Secretário-Geral que, com o patrocínio dos Estados membros interessados e de outros organismos ou organizações interessadas, promova na Sede da Organização dos Estados Americanos atividades comemorativas do décimo aniversário da adoção do Estatuto de Roma do Tribunal Penal Internacional”.  


À luz desses mandatos, propõe-se o projeto de agenda preliminar abaixo para a sessão de trabalho sobre o Tribunal Penal Internacional.
9h30 – 10h30 
Exposição do Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos da OEA sobre os antecedentes dessas sessões de trabalho.
Sessões de alto nível: “O Tribunal Penal Internacional dez anos após a assinatura do Estatuto de Roma”
Oradores:
Embaixadora María del Lujan Flores, Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), Representante Permanente do Uruguai junto à OEA
Miriam Spittler, Assessora, Cooperação Jurídica Internacional, Gabinete do Promotor do Tribunal Penal Internacional, “O décimo aniversário da aprovação do Estatuto de Roma: realizações e desafios”
10h30 – 11h00
Medidas adequadas que os Estados devem tomar para cooperar com o Tribunal Penal Internacional na investigação, acusação e punição dos autores de crimes de guerra, crimes contra a humanidade e genocídio 
Oradores: 

Miriam Spittler, Assessora, Cooperação Jurídica Internacional, Gabinete  do Promotor do Tribunal Penal Internacional, , “O TPI e a cooperação estatal”
Michael J. Matheson, Professor Pesquisador Visitante, Escola de Direito da Universidade George Washington

“A cooperação dos Estados Unidos com o Tribunal Penal Internacional”
11h00 – 11h30
Ratificação e implementação do Estatuto de Roma e do Acordo sobre Privilégios e Imunidades
Orador:

Juan José Quintana, Ministro do Serviço das Relações Exteriores da Colômbia, “Ratificação e implementação do Estatuto de Roma e do Acordo sobre Privilégios e Imunidades” 
11h30 – 12h00
Atividades de organismos/organizações internacionais com respeito à cooperação com o Tribunal Penal Internacional 
Oradora: 
Maria Cristina Perceval, Senadora da República Argentina, Presidente da Comissão de Defesa e Segurança Nacional do Senado, “Um acordo de cooperação TPI-OEA: melhoramento da efetividade do Tribunal Penal Internacional e o combate à impunidade” 
12h00 – 13h00
Diálogo com os Estados membros e participantes

13h00
Encerramento 
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