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RÉSULTATS DU PROCESSUS DE RÉFLEXION SUR LE SYSTÈME INTERAMÉRICAIN DE PROMOTION ET DE PROTECTION DES DROITS DE LA PERSONNE (2008-2009)

(Note de la Présidente de la CAJP concernant l’information reçue du Secrétariat de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et du Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme « CIDH »)


La Présidence de la Commission des questions juridiques et politiques présente ses compliments aux délégations accréditées auprès de l’OEA et désire porter à leur connaissance l’information reçue du Secrétariat de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et du Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme « CIDH » concernant le document publié sous la cote CP/CAJP-2665/08 rev. 8 corr. 3 « Résultats du processus de réflexion sur le Système interaméricain de promotion et de protection des droits de la personne (2008-2009) ».

Comme les délégations ne sont pas sans savoir, la résolution AG/RES. 2675 (XLI-O/11) « Renforcement du Système interaméricain des droits de la personne à titre de suivi des mandats issus des Sommets des Amériques » lance un appel, aux paragraphes 2 et 3 du dispositif, à poursuivre le processus de réflexion sur le système interaméricain de promotion et de protection des droits de la personne, en tant que question revêtant une importance particulière dans le plan de travail de la CAJP, en tenant compte des propositions formulées dans le cadre des discussions menées au sein de cette Commission, parmi lesquelles nous soulignons celles qui sont mentionnées dans le document portant la cote CP/CAJP-2665/08 rev. 8 corr. 3, « Résultats du processus de réflexion sur le système interaméricain de promotion et de protection des droits de la personne (2008-2009) ».


Dans le but de réaliser la mise en œuvre de ce mandat confié par l’Assemblée générale et de disposer de renseignements à jour, la Présidence de la CAJP a demandé au Secrétariat de la Cour et au Secrétariat de la CIDH, de fournir des renseignements sur la façon dont ils ont examiné le document portant la cote CP/CAJP-2665/08 rev. 8 corr. 3.

En réponse à cette demande d’information, les 5 et 6 octobre de l’année en cours, le Secrétariat de la Cour et celui de la CIDH ont remis à la Présidence l’information pertinente, décrite ci-dessous et annexée au présent document :
· Cour interaméricaine des droits de l’homme :
· Tableau (Doc. CP/CAJP-2665/08 rev. 8 corr. 3) dans lequel la Cour a incorporé dans une colonne supplémentaire l’information demandée :  link 1
· Exposé des motifs de la modification du Règlement :  link 2
· Lignes directrices de la Cour 2011- 2015 :  Renforcement de la justice interaméricaine par le truchement d’un financement prévisible et harmonieux :  Link 3 – Link 4
· Commission interaméricaine des droits de l’homme :
· Tableau (Doc. CP/CAJP-2665/08 rev. 8 corr. 3) dans lequel la CIDH a incorporé dans une colonne supplémentaire l’information demandée :  link 5
· Exposé des motifs de la modification du Règlement :  link 6
· Plan stratégique de la CIDH 2011-2015 :  le Secrétariat exécutif de la CIDH informe que ce document se compose de trois parties.  Les parties I et II en anglais et en espagnol ont été diffusées directement par la CIDH aux États membres au début de 2011 juste avant la Réunion technique de donateurs sur le renforcement du Système interaméricain des droits de la personne qui a eu lieu à Ottawa (Canada) les 1er et 2 mars 2011 :



Link 7



Le 14 octobre, le Secrétariat exécutif de la CIDH a transmis au Secrétariat du Conseil permanent une mise à jour des parties I et II, de même qu’une nouvelle partie III.  Les mises à jour de la nouvelle section sont disponibles seulement en anglais :



Link 8


Je saisis cette occasion pour renouveler aux délégations les assurances de ma très haute considération.


María Isabel Salvador


Ambassadrice, Représentante permanente de l’Équateur près l’OEA

Présidente, Commission des questions juridiques et politiques
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