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RESULTADOS DO PROCESSO DE REFLEXÃO SOBRE O SISTEMA INTERAMERICANO DE PROMOÇÃO E PROTEÇÃO DOS DIREITOS HUMANOS (2008-09)

(Nota da Presidenta da CAJP sobre a informação recebida da Secretaria da Corte Interamericana de Direitos Humanos e da Secretaria Executiva da Comissão Interamericana de Direitos Humanos - CIDH)

RESULTADOS DO PROCESSO DE REFLEXÃO SOBRE O SISTEMA INTERAMERICANO DE PROMOÇÃO E PROTEÇÃO DOS DIREITOS HUMANOS (2008-2009) 

(Nota da Presidenta da CAJP sobre a informação recebida da Secretaria da Corte Interamericana de Direitos Humanos e da Secretaria Executiva da Comissão Interamericana de Direitos Humanos - CIDH)

A Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos saúda atenciosamente as delegações credenciadas junto à OEA com o fim de levar ao seu conhecimento a informação recebida da Secretaria da Corte Interamericana de Direitos Humanos e da Secretaria Executiva da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) sobre o documento CP/CAJP-2665/08 rev. 8 corr. 3, “Resultado do Processo de Reflexão sobre o Sistema Interamericano de Promoção e Proteção dos Direitos Humanos (2008-2009)”. 

Como é do conhecimento das delegações, a resolução AG/RES. 2675 (XLI-O/11), “Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos em Cumprimento dos Mandatos Emanados das Cúpulas das Américas” em seus parágrafos dispositivos 2 e 3 faz um chamado a continuar o processo de reflexão sobre o sistema interamericano de promoção e proteção dos direitos humanos, como um assunto de particular importância no programa de trabalho da CAJP, levando em conta as propostas apresentadas nas discussões realizadas nessa Comissão, entre as quais se destacam as plasmadas no documento CP/CAJP-2665/08 rev. 8 corr. 3, “Resultados do processo de reflexão sobre o sistema interamericano de promoção e proteção dos direitos humanos (2008-2009)”.

A fim de promover a implementação do citado mandato da Assembléia Geral e contar com informação atualizada, a Presidência de CAJP solicitou às Secretarias da Corte e da CIDH que fornecessem informação sobre a forma em que consideraram o documento CP/CAJP-2665/08 rev. 8 corr. 3. 

Em resposta a esse pedido de informação, em 5 e 6 de outubro as Secretarias da Corte e da CIDH, respectivamente, remeteram à Presidência a informação pertinente, que se descreve adiante:

· Corte Interamericana de Direitos Humanos:

· Quadro (Documento CP/CAJP-2665/08 rev. 8 corr. 3) no qual a Corte incorporou em uma coluna adicional a informação solicitada: link 1
· Exposição de Motivos da Reforma Regulamentar: link 2
· Diretrizes da Corte 2011- 2015: Fortalecendo a Justiça Interamericana através de um financiamento previsível e harmônico: Link 3 – Link 4 
· Comissão Interamericana de Direitos Humanos:

· Quadro (Documento CP/CAJP-2665/08 rev. 8 corr. 3) no qual CIDH incorporou em uma coluna adicional a informação solicitada: link 5
· Exposição de Motivos da Reforma Regulamentar: link 6
· Plano Estratégico da CIDH 2011-2015: a Secretaria Executiva da CIDH informa que este documento se compõe de três partes. As partes I e II em inglês e espanhol foram distribuídas diretamente pela CIDH aos Estados membros no princípio de 2011, antes da Reunião Técnica de Doadores para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos realizada em Ottawa, Canadá, em 1º e 2 de março de 2011: 
Link 7 

Em 14 de outubro a Secretaria Executiva da CIDH remeteu à Secretaria do Conselho Permanente a atualização das partes I e II e uma nova parte III. As atualizações e a nova seção estão disponíveis somente em inglês: 
Link 8 
Aproveito a oportunidade para renovar às delegações os protestos da minha alta consideração.


Maria Isabel Salvador

Embaixadora, Representante Permanente do Equador junto à OEA

Presidenta da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos
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