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A Missão Permanente da Costa Rica cumprimenta atenciosamente a Secretaria do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e solicita levar ao conhecimento das Missões Permanentes dos Estados membros o conteúdo da nota CROEA-111-08, anexa.


A Missão Permanente da Costa Rica aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

À Secretaria do Conselho Permanente 

da Organização dos Estados Americanos

MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

N.V.CROEA-111-08


A Missão Permanente da Costa Rica junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a Presidência da Comissão Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente e agradece a elaboração de um projeto de agenda para a sessão especial programada para 5 de dezembro de 2008 em conformidade com o mandato constante da resolução “Promoção e Respeito do Direito Internacional Humanitário”, aprovada em junho de 2008 sob a classificação AG/RES. 2433 (XXXVIII-O/08) na quarta sessão plenária do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA.


A Missão Permanente da Costa Rica junto à Organização dos Estados Americanos, reconhecendo a importância da realização dessa sessão especial e da elaboração de seu respectivo programa, deseja destacar a pertinência da agenda proposta de maneira preliminar pela Presidência da Comissão Assuntos Jurídicos e Políticos e, de modo especial, os três segmentos previstos relativos aos relatórios dos Estados sobre o avanço do Direito Internacional Humanitário no Hemisfério, os desafios atuais que enfrentam as operações do Comitê Internacional da Cruz Vermelha no Continente e os avanços alcançados na implementação dos tratados vigentes em matéria de Direito Internacional Humanitário no último ano.


Ao mesmo tempo, a Missão Permanente da Costa Rica junto à Organização dos Estados Americanos deseja recordar à Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente que, em conformidade com o mandato constante dos parágrafos 21 e 22 da mencionada resolução AG/RES. 2433 (XXXVIII-O/08), essa sessão especial deverá conter também um segmento relativo ao diálogo de alto nível que inclua temas de interesse dos Estados, especificamente os relativos às conseqüências humanitárias das munições em cacho, a participação das empresas de segurança privada nos conflitos armados e a melhoria das comissões nacionais de direito internacional humanitário, entre outros possíveis temas de atualidade do Direito Internacional Humanitário indicados particularmente nessa resolução.

À Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

do Conselho Permanente

da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C


Portanto, além dos temas já previstos no projeto de agenda apresentado e distribuído, a Missão Permanente da Costa Rica solicita atenciosamente à Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos a inclusão de um segmento adicional, com determinação precisa dos temas especificamente indicados em conformidade com o mandato conferido pela Assembléia Geral a essa Comissão.


A Missão Permanente da Costa Rica aproveita a oportunidade para renovar à Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington DC, 4 de novembro de 2008.

REFERÊNCIA:

MANDATO DA ASSEMBLÉIA GERAL


21.
Encarregar o Conselho Permanente de, com o apoio do Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos e a colaboração do CICV, realizar uma sessão especial da qual conste um diálogo de alto nível sobre temas de atualidade do Direito Internacional Humanitário, antes do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

22.
Instar os Estados membros a que, dentro do diálogo de alto nível da sessão especial, bem como nos foros pertinentes, continuem os debates sobre temas de interesse, tais como, entre outros, as conseqüências humanitárias de munições de cacho, a participação das empresas de segurança privada nos conflitos armados, o melhoramento das comissões nacionais de Direito Internacional Humanitário e outros temas.
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