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1. Suite du processus de réflexion sur le système interaméricain de promotion et de protection des droits de la personne (2008-2009). Examen des propositions existantes relativement aux facettes suivantes: (CP/CAJP-2665/08 rev. 4)

· Réparations 

· Principe de subsidiarité en ce qui concerne le recours visant à obtenir réparation
· Autonomie et indépendance des organes du système 
· L’autonomie et l’indépendance de la CIDH et contrôle de la légalité
· Changement dans la situation politique du Continent américain 

· Amélioration de l’accessibilité au système: assistance judiciaire pour les victimes

2.
Exposé du Centre pour la justice et le droit international (CEJIL) sur son document intitulé: “Aportes para la reflexión sobre posibles reformas al funcionamiento de la Comisión Interamericana y la Corte Interamericana de Derechos Humanos” (éléments destinés à la réflexion sur des modifications éventuelles du fonctionnement de la Commission interaméricaine et de la Cour interaméricaine des droits de l’homme) 

(CP/CAJP/INF.104/08)
/
3.
Autres questions
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Le Centre pour la justice et le droit international (CEJIL) a demandé de participer à cette réunion en vertu de l’article 13 des Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA, CP/RES. 759 (1217/99) et disposera de 30 minutes pour faire son exposé.





