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AVISO

La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente a todas las misiones permanentes y, por instrucciones de la Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), se permite recordar que el 12 de febrero de 2009 se llevará a cabo la sesión especial sobre el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias, de conformidad con el mandato de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2289 (XXXVII-O/07).
La Presidenta de la CAJP desea hacer hincapié en la importancia de contar con la participación de expertos de los Estados miembros,  que compartan sus puntos de vista y tomen parte en un diálogo con el cual se espera contribuir a enriquecer la visión sobre este tema en el ámbito Interamericano. En ese sentido, las Presidencia agradece desde ya los buenos oficios de las delegaciones para facilitar la presencia de dichos expertos en la sesión y les ruega comunicar a la brevedad que les sea posible el o los nombres de quienes estarán interviniendo en la misma. 

Cualquier información al respecto puede ser enviada a la Dra. Araceli Azuara en la dirección de correo aazuara@oas.org o en el teléfono 202-4583255.
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