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ANNONCE
Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes et, à la demande de la Présidente de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), a l’honneur de leur rappeler de nouveau que la séance spéciale sur le Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, y compris les travailleurs migrants et leurs familles, aura lieu le 12 février 2009, conformément au mandat contenu dans la résolution AG/RES. 2289 (XXXVII-O/07) de l'Assemblée générale.
La Présidente de la CAJP souhaite souligner l’importance de la participation des experts des États membres, qui pourront ainsi partager leurs points de vue et prendre part à un dialogue qui devrait contribuer à enrichir la perspective sur la question dans la sphère interaméricaine.  Dans ce sens, elle souhaite remercier les délégations pour leurs bons offices qui permettront d’assurer la participation desdits experts à la séance, et leur serait reconnaissante de lui communiquer, dans les meilleurs délais, les noms des personnes qui interviendront au cours de celle-ci. 

Tous les renseignements sur cette question peuvent être transmis à  Mme Araceli Azuara par courriel, à l’adresse aazuara@oas.org, ou encore par téléphone au numéro 202-458-3255.
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