- 2 -



CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-2687/09


22 janeiro 2009

COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol

AVISO

A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e, por instrução da Presidenta da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), gostaria de lembrar uma vez mais que, em 12 de fevereiro de 2009, será realizada a sessão especial sobre o Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias, em conformidade com o mandato da resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2289 (XXXVII-O/07).

A Presidenta da CAJP insiste na importância da participação de especialistas dos Estados membros, com vistas a um intercâmbio de pontos de vista e à participação num diálogo mediante o qual se espera contribuir para enriquecer a visão sobre esse tema no âmbito interamericano.  Nesse sentido, a presidência agradece os bons ofícios das delegações para facilitar a presença desses especialistas na sessão e solicita-lhes que comuniquem com a brevidade possível o nome das pessoas que dela tomarão parte. 

Qualquer informação poderá ser prestada à Doutora Araceli Azuara pelo correio eletrônico aazuara@oas.org ou pelo telefone 202-458 3255.
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