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1.
Fortalecimento do papel das instituições nacionais para a promoção e proteção dos direitos humanos na Organização dos Estados Americanos [AG/RES. 2421 (XXXVIII-O/08)]

-
Apresentação a cargo do Doutor Sébastien Sigouin, Diretor de Políticas e Relações Internacionais, Comissão Canadense de Direitos Humanos (CP/CAJP-2720/09)

2.
Apresentação do relatório da sessão especial sobre o Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias [AG/RES. 2289 (XXXVII-O/07)], realizada em 12 de fevereiro de 2009

3.
AG/RES. 2401 (XXXVIII-O/08), Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII)


-
“Projeto de Regulamento Modelo da OEA para o Registro de que Trata a Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias” (Apresentado em conjunto pelas Delegações do México, Canadá e Estados Unidos da América) (CP/CAJP-2652/08 add. 3)

4.
Assuntos pendentes relacionados à execução da resolução AG/RES. 2430 (XXXVIII-O/08), “Protocolo de San Salvador:  Composição e funcionamento do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes”
5.
Plano de Trabalho da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) para a apresentação e negociação dos projetos de resolução que serão submetidos ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (CP/CAJP-2718/09)

6.
Outros assuntos
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