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PROJETO DE RESOLUÇÃO

DIREITOS HUMANOS, ORIENTAÇÃO SEXUAL,
E IDENTIDADE DE GÊNERO

(Apresentado pela delegação do Brasil)
(Aprobado por la Comisión en su sesión del 15 de mayo de 2009)

A ASSEMBLÉIA GERAL,


LEVANDO EM CONTA a resolução AG/RES. 2435 (XXXVIII-O/08), intitulada «Direitos Humanos, Orientacao Sexual e Identidade de Genero»;

REITERANDO:


Que a Declaração Universal dos Direitos Humanos afirma que todos os seres humanos nascem livres e iguais em dignidade e direitos e que a cada um é dado exercer todos os direitos e liberdades existentes nesse instrumento sem distinção de qualquer espécie, seja de raça, cor, sexo, língua, religião, opinião política ou de qualquer outra natureza, origem nacional ou social, riqueza, nascimento ou qualquer outra condição;


Que a Declaração Americana dos Direitos e Deveres do Homem prevê que todo ser humano tem direito à vida, à liberdade e à segurança de sua pessoa;


CONSIDERANDO que a Carta da Organização dos Estados Americanos proclama que a missão histórica da América é oferecer ao ser humano uma terra de liberdade e um ambiente favorável ao desenvolvimento de sua personalidade e à realização justa de suas aspirações;


REAFIRMANDO os princípios de universalidade, indivisibilidade e interdependência dos direitos humanos; 


TOMANDO NOTA da Declaração sobre Orientação Sexual e Identidade de Gênero, apresentada à Assembléia Geral das Nações Unidas em 18 de dezembro de 2008; e


TOMANDO NOTA COM PREOCUPAÇÃO dos atos de violência e das violações aos direitos humanos correlatas, perpetradas contra indivíduos, motivados pela orientação sexual, identidade de gênero,

RESOLVE:

Condenar os atos de violência e as violações de direitos humanos correlatas, motivados pela orientação sexual e identidade de gênero.

Urgir os Estados a assegurar que se investiguem os atos de violência e as violações de direitos humanos cometidos contra individuos em razao da orientação sexual e identidade de gênero e que os responsáveis enfrentam as conseqüências perante a justiça.

Instar os Estados a assegurar uma proteção adequada aos defensores de direitos humanos que trabalham com a questao dos atos de violencia e das violacoes de direitos humanos cometidos contra individuos em razao da orientação sexual e identidade de gênero.
Solicitar à Comissão Interamericana de Direitos Humanos e aos demais orgaos do sistema interamericano que continuem prestando atenção adequada ao tema.

Reiterar a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) que inclua em sua agenda, antes do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, o tema “Direitos humanos, orientação sexual e identidade de gênero”.

Encarregar o Conselho Permanente de informar a Assembléia Geral, em seu Quadragesimo Nono Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução, que será executada de acordo com os recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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