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A V I S O
La coordinación del Grupo de Trabajo informal para elaborar el/los proyecto(s) de documento(s) final(es) sobre protección al consumidor, establecido mediante la resolución AG/RES. 2527 (XXXIX-O/09), se permite recordar que el Grupo deberá estar compuesto por funcionarios gubernamentales y representantes de los Estados Miembros interesados, a fin de elaborar el o los proyecto(s) de documento(s) final(es) sobre protección al consumidor. 
En ese sentido, mucho se agradecerá a las Misiones Permanentes informar, a más tardar el 9 de octubre de 2009, el nombre de los expertos sobre el tema de protección al consumidor que sus Estados designen para participar en el Grupo de Trabajo, a fin de iniciar sus tareas a la brevedad. 

Asimismo, se permite informar que se tiene previsto realizar teleconferencias en las siguientes fechas, las cuales se harán con el apoyo del Departamento de Derecho Internacional y la Secretaría de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos:

a) Martes 13 de octubre de 2009

b) Martes 27 de octubre de 2009

c) Martes 10 de noviembre de 2009

d) Martes 1 de diciembre de 2009

En dichas teleconferencias se solicitará al Departamento de Derecho Internacional hacer una presentación sobre la relación histórica del tratamiento del tema a partir del mandato que se otorgó en la CIDIP-VII, así como una presentación por las delegaciones autoras de las propuestas de documentos para adopción en la CIDIP-VII: el Gobierno de Brasil presentará el proyecto de Convención sobre Legislación Aplicable, el Gobierno de Canadá el proyecto de Ley Modelo sobre Jurisdicción y Legislación Aplicable, y el Gobierno de Estados Unidos el proyecto de Guía Legislativa y Legislación Modelo sobre Restitución Monetaria. 

Posteriormente se identificarán los principales temas que se abordan en cada uno de estos instrumentos para identificar coincidencias y diferencias, a fin de determinar los aspectos principales de discusión. Con estos elementos se podrá definir la necesidad de adoptar un solo instrumento o distintos, en tanto sean compatibles entre sí. 

Una vez identificado lo anterior se podrá analizar la necesidad de llevar a cabo una o dos teleconferencias adicionales o de convocar a la reunión del Grupo de Trabajo en el mes de enero de 2010. En dicha reunión se consideraría la conveniencia de dividir la agenda respecto de los temas identificados de atención prioritaria para la búsqueda de consensos, incluso previendo la creación de subgrupos para su atención. 

Se esperaría para finales de febrero o inicios de marzo contar con una propuesta de documentos que se presentarían a la Comisión de Asuntos Jurídicos o Políticos para su aprobación y posterior convocatoria a una reunión de la CIDIP-VII en Brasil; o continuar con los trabajos como lo prevé la resolución en caso de no llegar a acuerdos. 
Anexo a la presente comunicación se transmite una síntesis elaborada por el Departamento de Derecho Internacional sobre el tratamiento que se ha dado al tema de protección al consumidor, así como las propuestas de documentos elaboradas por las delegaciones de Brasil, Canadá y Estados Unidos. 

ANEXO

SÉPTIMA CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO (CIDIP-VII): Informe de Progreso

Junio 2009

John M. Wilson

Oficial Jurídico Principal

Departamento de Derecho Internacional

Organización de los Estados Americanos

I.  INTRODUCCIÓN

El proceso de negociación para la Séptima Conferencia de Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII) se convocó formalmente en junio de 2003 mediante resolución AG/RES. 1923 (XXXIII-O/03) de la Asamblea General.  Asimismo, los temas de protección al consumidor y registros electrónicos se aprobaron para la agenda formal de la CIDIP-VII mediante resolución AG/RES. 2065 (XXX-O/05) en junio de 2005.  A seis y cuatro años respectivamente de estas decisiones existen significantes avances en varios aspectos del proceso.

Sobre el tema de protección al consumidor, los gobiernos de Brasil, Canadá y Estados Unidos propusieron respectivamente una Convención sobre Ley Aplicable, una Ley Modelo sobre Jurisdicción y Ley Aplicable y una Guía Legislativa sobre Restitución Monetaria..En relación al tema de registros electrónicos, las delegaciones de México, Canadá y Estados Unidos conjuntamente presentaron  un proyecto de reglamento modelo para el registro en virtud de  la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias.  
El presente documento proporciona un corto resumen y actualización sobre el texto y estado actual de estos instrumentos propuestos para la CIDIP-VII y los siguientes pasos a tomar en la aprobación final de los mismos. 

II. PROTECCIÓN AL CONSUMIDOR:

Como se mencionó, el Gobierno de Brasil propuso un proyecto de Convención sobre Legislación Aplicable a transacciones al Consumidor, el Gobierno de Canadá propuso un proyecto de Ley Modelo sobre Jurisdicción y Ley Aplicable en transacciones al Consumidor, y el Gobierno de Estados Unidos propuso una Guía Legislativa sobre Restitución Monetaria y tres Leyes Modelos como Anexos en la materia.  

En junio 2008, sin embargo, la Asamblea General, mediante su resolución AG/RES. 2401 (XXXVIII-O/08), considerando que se había logrado un progreso insuficiente en las negociaciones tanto en el tema de protección al consumidor como en el de garantías mobiliarias, hizo un llamado específico a los Estados.  Como resultado de ello, la Asamblea General solicitó ampliar los resultados de las consultas  y  requirió la reconfiguración del Grupo de Trabajo de la CIDIP-VII para que en adelante sea integrados por funcionarios gubernamentales o representantes nombrados por los Estados.

Asimismo, la Asamblea General instó a este Grupo de Trabajo que elaborará un plan de trabajo y una agenda a fin de llevar a cabo más discusiones sobre los documentos de protección al consumidor para finalizar los instrumentos propuestos sobre el tema. 

A efecto de ello, durante el período de agosto a noviembre de 2008, los estados proponentes de los instrumentos mencionados iniciaron un nuevo ciclo de presentación de documentos, los cuales los abrieron a nuevas consultas por parte de los Estados Miembros de la Organización.

A.  Propuesta de Canadá:

En primer lugar, la delegación de Canadá presentó una versión revisada del Borrador de Ley Modelo sobre Jurisdicción y Ley Aplicable a Contratos al Consumidor, el 15 de julio de 2008.  A este documento se le incluyeron las sugerencias y comentarios presentados por los Estados en el ciclo anterior de trabajo y se abrió un nuevo proceso de consulta hasta el 30 de septiembre para nuevos comentarios y sugerencias.  Por otro lado Canadá invitó a las delegaciones proponentes de documentos sobre el tema de protección al consumidor a un proceso de discusiones de coordinación.

La propuesta de Ley Modelo sobre Jurisdicción y Ley Aplicable para las Contratos con el Consumidor intenta establecer las bases mediante las cuales un tribunal puede reconocer una transacción internacional de consumo.  Asimismo, esta propuesta proporciona normas relacionadas a la ley aplicable – un tema que es el enfoque central de la propuesta del gobierno de Brasil-.   En términos muy generales, la propuesta establece que los tribunales de un país tienen jurisdicción sobre una acción presentada cuando el demandado es residente habitual del país promulgante, cuando existe una sustancial conexión entre el país promulgante y el contrato de consumo, cuando existe un acuerdo escrito donde se reconoce la competencia de tribunal,, cuando las partes se someten a dicha jurisdicción, o, cuando se trata de una demanda reconvencional a otro procedimiento en el mismo tribunal. La propuesta también incorpora el principio de forum non conveniens cuando un tribunal decide declinar la competencia.  Como resultado del proceso, el gobierno de Canadá incorporará nuevas sugerencias y seguirá apoyando un proceso de consultas con los Estados para finalizar el documento propuesto por su delegación. 

B.  Propuesta de Estados Unidos:

Bajo el nuevo plan de trabajo, el gobierno de Estados Unidos también circuló una versión revisada de sus propuestas el 18 de Septiembre de 2008 -compuestas por los cuatro documentos originalmente presentados-.  El documento que ancla la propuesta es una Guía Legislativa para una Ley Interamericana respecto a la Disponibilidad de Medios de Solución de  Controversias y Restitución a favor de los Consumidores.  A ésta se le anexan tres documentos adicionales.  El Anexo A presenta el Borrador de Ley Modelo para Reclamos de Menor Cuantía.  En general, este documento pretende resolver los reclamos de baja cantidad monetaria mediante un procedimiento expedito basado en medidas similares ya utilizadas en algunos países de las Américas.  El Anexo B presenta el Borrador de Normas Modelo para el Arbitraje Electrónico de Reclamos Transfronterizos de Consumidores.  Este documento establece un procedimiento para el arbitraje electrónico de las solicitudes más comunes en caso de demandas internacionales de los consumidores.  Finalmente, el Anexo C presenta el Borrador de Ley Modelo de Restitución Gubernamental (incluyendo a nivel transfronterizo).  Este documento establece las reglas para seleccionar una autoridad competente para la protección al consumidor en los países miembros de la OEA, para investirlos con la autoridad necesaria para garantizar la restitución monetaria al consumidor y para permitirles cooperar con las contrapartes ubicadas en otros países cuando se trate de disputas internacionales, y para poder dar cumplimiento a sentencias extranjeras.
La delegación de Estados Unidos incorporó comentarios recibidos en el ciclo anterior de consultas de estos documentos y abrió un plazo adicional hasta el 15 de octubre de 2008 para recibir nuevos comentarios o sugerencias sobre el texto de las mismas.  En general, las propuestas han recibido comentarios favorables en tanto que presenta un esquema innovador donde el marco principal figura en la Guía Legislativa, y la reglamentación en materias individuales figura en cada una de las Leyes Modelos específicas.  Los documentos se centran en la realidad básica de que las transacciones al consumidor, incluyendo las que se dan en un entorno internacional, tienden a ser de un valor monetario relativamente pequeño y, por lo tanto, la gran mayoría de ellas no ameritan un procedimiento legal internacional. En este sentido, la propuesta de los Estados Unidos proporciona posibilidades para obtener restitución económica a los consumidores afectados sin la necesidad de un costo adicional para formalmente entablar una acción legal transfronteriza.  Como resultado de ello, la Guía Legislativa revisada y la serie de Leyes Modelo cuentan con un amplio apoyo por parte de las delegaciones y de expertos individuales. 

C.   Propuesta de Brasil:

De igual manera, el 10 de Noviembre de 2008 el gobierno de Brasil circuló su propuesta revisada de Convención Interamericana sobre el Derecho Aplicable a Algunos Contratos y Transacciones Internacionales de Consumo.  Además, en una reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente el 20 de Noviembre de 2008, el gobierno de Brasil presentó un ofrecimiento formal para ser sede de la CIDIP-VII en materia de protección al consumidor.  

En términos generales, la propuesta de Brasil establece la ley aplicable en ciertas transacciones internacionales de consumo, define al consumidor en ese contexto y establece que sus contratos internacionales serán regulados por su país de residencia, o por la ley más favorable a éste.  El texto excluye varios tipos de contratos que tienen su regulación propia y presenta reglas específicas para contratos más complejos, incluyendo turismo y contratos a tiempo compartido para inmuebles.  La propuesta ha sido discutida ya en varias negociaciones y ha sido aplaudida por sus esfuerzos de brindar protección legal y beneficios económicos a los consumidores, que a su vez, son condiciones necesarias para cualquier mercado.  Las negociaciones sobre el texto han continuado, en particular en conversaciones bilaterales con la delegación de Canadá que también establece reglas sobre ley aplicable.  

III.  REGISTROS ELECTRÓNICOS

El segundo tema aprobado para la agenda de la CIDIP-VII tiene que ver con Registros Electrónicos para Implementación de la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias.  En discusiones anteriores el enfoque del tema fue la creación de un formulario registral uniforme interamericano que se utilizaría en conjunción con la Ley Modelo.  En la opinión de los expertos, sin embargo, se acordó que como condición antecedente a un formulario se requeriría la elaboración de un conjunto de normas que regulen la operación del registro –recepción y almacenamiento de información registral- así como su diseminación al público consultante.

A dichos efectos, y a partir del llamado que hizo la Asamblea General en su resolución AG/RES 2401, se convocó a los Estados mediante notas diplomáticas a participar en los trabajos preparatorios sobre el tema de registros de garantías mobiliarias, a través de un grupo de trabajo integrado por representantes gubernamentales de los Estados Miembros.  Como parte del grupo de trabajo participaron, entre otros, los representantes de Argentina, Canadá, Estados Unidos y México, reuniéndose en conferencias telefónicas regulares de Junio de 2008 a Marzo de 2009 para redactar un instrumento sobre el tema de registros mobiliarios.  

El resultado final de dicho proceso fue una propuesta conjunta de estas delegaciones de un Proyecto de Reglamento Modelo para el Registro en virtud de la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias. 

La Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias, aprobada en febrero de 2002 en la CIDIP-VI, establece el marco legal para la creación, perfeccionamiento, oponibilidad, y ejecución de una garantía mobiliaria.  Asimismo, la Ley Modelo requiere que las garantías mobiliarias se inscriban en un Registro antes de que surtan efectos contra terceros y, a dichos efectos, requiere la creación del Registro de Garantías Mobiliarias.  Sin embargo, la Ley Modelo no incluye reglas relativas a la creación y funcionamiento de éste.

El objetivo, entonces, del Reglamento Modelo presentado por las delegaciones de Argentina, Canadá, Estados Unidos y México es sentar las bases normativas para la implementación y operación del sistema registral que contempla la Ley Modelo y, en ese sentido, incorpora características inherentes a sistemas registrales modernos en materia de garantías mobiliarias, incluyendo recomendaciones de la misma Ley Modelo Interamericana, recomendaciones de la Guía Legislativa sobre Garantías Mobiliarias aprobada por la UNICITRAL en 2008, así como características de los sistemas registrales de Estados Unidos y Canda, y recientes sistemas de Honduras y México.
El Reglamento Modelo, según su texto, se diseñó como lineamiento para los países que han adoptado o prevén la adopción de una versión local de la Ley Modelo.  Sin embargo, aclara que no es necesario que todos los registros que se creen en virtud de la Ley Modelo sean idénticos y establece que los países podrán realizar modificaciones tanto a la Reglamento Modelo como a Ley Modelo  y ambos instrumentos se contemplan a ser utilizados tanto en sistemas de derecho civil como de derecho anglosajón. 

Con respecto al proceso de aprobación, recibido el Reglamento Modelo, se lo presentó a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente el 5 de marzo de 2009, en la cual se abrió un proceso de consulta adicional hasta el 20 de abril de 2009, solicitando los comentarios de todos los Estados Miembros.  Como parte del proceso,  la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos convocó tres reuniones, entre marzo y mayo de 2009, en las cuales se discutió en detalle la propuesta de Reglamento Modelo.

A raíz de estas discusiones, el Reglamento Modelo se aprobó por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el 12 de Mayo de 2009 y se remitió al Consejo Permanente que, por su lado, aprobó el proyecto de Reglamento el 29 del mismo mes.  Asimismo, el Consejo Permanente convocó a una la reunión de la CIDIP-VII en la sede de la OEA en Washington, D.C., en octubre de 2009 (tentativamente del 7 al 9) para la aprobación final del Reglamento Modelo para el Registro en virtud de  la Ley Modelo Interamericana Sobre Garantías Mobiliarias.

IV.  SIGUIENTES PASOS:

El tema de protección al consumidor ha producido importantes avances en los últimos 18 meses.  En particular, los Estados proponentes han abierto una ronda adicional de propuestas para recibir comentarios de los Estados y el gobierno de Brasil ofreció ser sede de la CIDIP-VII con el propósito de considerar el/los proyecto(s) de documento(s) final(es) sobre protección al consumidor.

A efectos de finalizar los proyectos, el Consejo Permanente encomendó que se establezca un Grupo de Trabajo compuesto por funcionarios gubernamentales y representantes de los Estados Miembros interesados, a fin de elaborar el/los proyecto(s) de documento(s) final(es) sobre protección al consumidor. Con ese fin, la Secretaría General prestará apoyo al Grupo de Trabajo, para organizar y llevar a cabo teleconferencias a partir de julio de 2009, para que el Grupo de Trabajo pueda completar la labor en el/los proyecto(s) de documento(s) final(es). Asimismo, la Secretaría General apoyará en la organización de una reunión del Grupo de Trabajo antes de noviembre de 2009, en un lugar y fecha a ser definidos por el Consejo Permanente.

Concluida dicha reunión, el Grupo de Trabajo presentará al Consejo Permanente un informe sobre el progreso de las negociaciones antes del 31 de enero de 2010 – el cual fijará las fechas para la CIDIP-VII sobre protección al consumidor, una vez que los expertos finalicen su trabajo preparatorio sobre el/los proyecto(s) de documento(s) final(es).  Sin embargo, en caso de que el Consejo Permanente no fije las fechas para la CIDIP-VII, el Grupo de Trabajo continuará su labor y presentará un nuevo informe de progreso antes del 15 de mayo de 2010.

Por otro lado, como se mencionó, el Consejo Permanente ya aprobó la versión presentada del Proyecto de Reglamento Modelo para el Registro en virtud de  la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias y convocó a una reunión de tres días de la CIDIP-VII en la sede de la OEA en Washington, D.C., (tentativamente para del 7 al 9 de octubre de 2009) en donde se finalizará y aprobará el Reglamento Modelo.

Para ambos casos, la Asamblea General encomendó que el Consejo Permanente asigne los recursos necesarios para cubrir los costos de la reunión de la CIDIP-VII en el mes de octubre, así como los gastos relacionados con el trabajo preparatorio sobre el tema de protección al consumidor.







� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP22992S01�








