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INFORME DE LA SECRETARIA GENERAL SOBRE LOS AVANCES HACIA EL CUMPLIMIENTO DEL PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL REGISTRO CIVIL UNIVERSAL Y “DERECHO A LA IDENTIDAD” EN SU SEGUNDO AÑO DE IMPLEMENTACIÓN

I. ANTECEDENTES

En su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones celebrado en Panamá en junio de 2007, la Asamblea General aprobó la resolución AG/RES. 2286 (XXXVII-O/07) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”. Dicha resolución encomendó al Consejo Permanente que, en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, se establezca un grupo de trabajo encargado de elaborar un Programa Interamericano para el Registro Civil  Universal y “Derecho a la Identidad”. En este sentido, el Grupo de Trabajo fue establecido e inició la negociación del Programa, que contó con aportes de organizaciones especializadas, entidades competentes del sistema interamericano y Estados Miembros, así como con el apoyo técnico del Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) de la Secretaría General de la OEA. 

Tras ser elaborado, el Proyecto de Resolución fue aprobado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y posteriormente fue aprobado en la cuarta sesión plenaria de la Asamblea General, celebrada el 3 de junio de 2008, mediante la resolución AG/RES. 2362 (XXXVIII-O/08) PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL REGISTRO CIVIL UNIVERSAL Y 
“DERECHO A LA IDENTIDAD”. Bajo este mandato, el Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) de la Secretaria de Asuntos Políticos de la OEA viene trabajando en apoyo a las instituciones de registro civil de la región, contribuyendo a su fortalecimiento y a difundir la importancia del registro civil universal. 

Los seis objetivos del Programa Interamericano están siendo avanzados continuamente mediante los proyectos y actividades descritas en este informe. 
Objetivos del Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”: 
· Universalización y Accesibilidad del Registro Civil y el Derecho a la Identidad 

· Fortalecimiento de las políticas, las instituciones públicas y la legislación
· Participación ciudadana1/ y sensibilización 
· Identificación de mejores prácticas 
· Cooperación internacional y regional
· Seguimiento de la implementación del Programa
II. Avances de la Secretaría General a través de su Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad, Secretaría de Asuntos Políticos)

El Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) ha contribuido a través de diversos proyectos de apoyo a registros civiles a dotar de una identidad civil a millones de hombres, mujeres y niños en la región brindándoles así más posibilidades de ejercer sus derechos civiles, políticos, sociales y económicos, y participar activamente en la vida del Estado. La identidad civil es el primer paso necesario para el reconocimiento legal de la persona, como tal contribuye a la mayor protección de personas en condición de vulnerabilidad, facilita el acceso a servicios básicos como la salud y la educación, permite el ejercicio de derechos ciudadanos como el voto, y a su vez provee al Estado con información precisa de su población para el diseño e implementación de programas sociales, planes de desarrollo y políticas públicas. 

Dada la importancia de contar con registros civiles universales y modernos para el desarrollo de nuestros países, el PUICA ha tenido como prioridad la difusión de la importancia de la identidad civil entre los Estados de la región y el intercambio de prácticas exitosas entre instituciones registrales. Esto ha contribuido a fortalecer una red regional que impulsa la integración y modernización de los registros civiles, y que a su vez ayuda a posicionar el tema registral como prioridad para los Estados.  
La OEA, contando con más de 14 años de experiencia en modernización de registros civiles, está aplicando diversas estrategias a nivel regional para apoyar a países en el fortalecimiento permanente de sus instituciones registrales. Se están implementando proyectos de asistencia técnica que incluyen desde campañas móviles de registro, hasta registro en hospitales, escuelas, procesos de automatización e integración, consolidación de bases de datos, impulso de alianzas locales e internacionales con actores relacionados al registro, entre otras iniciativas que promueven la accesibilidad y seguridad de las instituciones. Nuestra organización promueve una perspectiva integral que tiene en cuenta la importancia de la identidad civil tanto para la protección de los derechos humanos como para la gobernabilidad democrática y la elaboración de planes de desarrollo social y económico. En este sentido, y gracias al importante apoyo de nuestros donantes, la OEA actualmente acompaña a 14 Estados miembros en los procesos de fortalecimiento de sus registros civiles mediante proyectos de asistencia técnica y la difusión de sus prácticas exitosas, y prontamente se unirán dos Estados más. Además, se ha trabajado con más de 20 instituciones de registro civil en actividades a nivel regional y se continuará extendiendo el trabajo colaborativo a más países durante el 2010-2012. 
En las iniciativas del PUICA se fomenta la cooperación entre diversas organizaciones, tanto locales como internacionales, que trabajan en materia de identidad civil. Esto se da, por ejemplo, a través del Memorando de Entendimiento entre la OEA, el BID y UNICEF; el Instituto Interamericano del Niño, entre otros actores regionales, con quienes se está compartiendo información continuamente y coordinando iniciativas para la promoción del derecho a la identidad.  Asimismo, la OEA busca siempre el trabajo colaborativo con el Consejo Latinoamericano y del Caribe de Registro Civil, Identificación y Estadísticas Vitales (CLARCIEV), organismo que reúne a los directores de registro civil de toda América Latina, Haití y Jamaica. El PUICA actualmente administra toda su información a través de su Portal, le brinda apoyo técnico y difunde la interrelación de sus miembros para impulsar acuerdos de cooperación entre dichos Estados.
A través tanto de las asistencias técnicas, la elaboración de manuales y estudios en materia de derecho a la identidad, y la difusión de la importancia de la identidad civil, la OEA/PUICA está contribuyendo a fortalecer una red de intercambio y apoyo entre Estados, organismos internacionales y la sociedad civil, que promueve la unión de esfuerzos para obtener resultados concretos con miras al registro civil universal. 

III. Proyectos de PUICA en cumplimiento del Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”.

1. BOLIVIA: Dirección Nacional de Registro Civil de Bolivia -  CNE
Proyecto: Campañas móviles de registro y sensibilización
Financiamiento: Fondo Español para la OEA 

Se culminó el plan piloto de campañas móviles de registro y sensibilización en la región de los Yungas y en el Distrito de Manco Cápac, ambos en el departamento de La Paz. En estas campañas se inscribió por primera vez a más de 1,500 personas y se subsanaron las partidas de nacimiento de más de 2,000 otras. Esto permitió acercar el servicio de registro civil a poblaciones rurales, contribuyendo a hacer efectiva la identidad civil a más de 3,500 personas. Para ejecutar estas campañas el PUICA trabajó conjuntamente con la Dirección del Registro Civil y en colaboración con las alcaldías,  las autoridades indígenas, los representantes de sectores de salud y educación, las iglesias principales, entre otros. Asimismo, las campañas de sensibilización contribuyeron a la valoración de la identidad civil por parte de la población, apoyando así la sostenibilidad de los resultados del proyecto. 
Actualmente se ha iniciado la segunda fase del sistema de campañas móviles que se realizarán en zonas rurales del Beni, Chuquisaca y Potosí, dónde se espera beneficiar a cerca de 12,000 personas. Con esta experiencia se busca consolidar el sistema de inscripción  móvil y dejar capacidades humanas y materiales instaladas en el registro civil de Bolivia para que continúe su modernización.

2. EL SALVADOR: Registro Nacional de las Personas Naturales - RNPN

Proyecto: Fortalecimiento de Sistema de Registro Hospitalario de El Salvador
Financiamiento: Fondo Español para la OEA 

En apoyo al Registro Nacional de las Personas Naturales se ha implementado un sistema de registro hospitalario en el Hospital Nacional de Sonsonate, que constituye la segunda maternidad más grande del país (500 partos mensuales) y donde las madres atendidas viven en su mayoría en condición de pobreza. Para la implementación se ha colaborado con el alcalde del Departamento, el Ministerio de Salud, el registro civil en todos los municipios participantes, entre otros actores. Se cuenta con convenios de cooperación con 23 alcaldías de la zona, a quienes también se les ha capacitado en el uso del nuevo sistema de registro de nacimiento interconectado con el hospital. Asimismo, se está desarrollando una campaña de sensibilización respecto a la importancia del derecho a la identidad a nivel departamental dónde colaboran las unidades de Salud. En los primeros 15 meses de funcionamiento del sistema se ha logrado brindar un registro de nacimiento a más de 5,000 recién nacidos, asegurando así su mayor protección, facilitando el servicio de registro a los padres de familia y previniendo el subregistro de nacimiento. 
Tras la experiencia positiva en el Hospital de Sonsonate, el sistema se ha replicado en el Hospital de Ahuachapán y prontamente se implementará en otros hospitales. De esta manera se espera que el registro de nacimiento sea otorgado desde el momento de nacer, contribuyendo así a promover el registro universal. 

3. GUATEMALA: Registro Nacional de las Personas (RENAP)

Proyecto: Campañas móviles de registro y sensibilización
Financiamiento: Fondo Español para la OEA 

Trabajando conjuntamente con el RENAP se ha culminado la ejecución de 2 campañas de registro y sensibilización en diferentes zonas del país. En 2008, se ejecutó una campaña en el Municipio de Chichicastenango, dónde más del 97% de la población es rural e indígena. Para implementar la campaña, PUICA y el RENAP establecieron alianzas con autoridades como la alcaldía, los líderes indígenas, los Consejos Comunitarios de Desarrollo, representantes de los sectores salud y educación, entre otros. La difusión del proyecto fue acompañada por una campaña de sensibilización a través de material visual, spots radiales, altoparlantes, etc. Mediante la capacitación y colaboración de los líderes comunitarios se logró registrar más de 450 personas por primera vez. Además, el proyecto consolidó una red de actores locales que continúan promoviendo el registro civil en la zona. 
Tras la experiencia en Chichicastenango se diseñó una metodología de replicabilidad que sirvió como base para el planeamiento de otras iniciativas similares. En este sentido, en el 2009 se realizó una campaña en los municipios de San Pedro Sacatepequez, San Juan Sacatepequez y San Raimundo, donde, aplicando estrategias de sensibilización, realizando talleres de capacitación y formando alianzas locales se logró inscribir a más de 630 personas por primera vez. Cabe resaltar que ambas campañas se amoldaron a las circunstancias particulares, realizándose tanto en español como en los idiomas comunitarios y apoyando el fortalecimiento de las instituciones locales así como de la cultura registral en la población. 
Como resultado de las campañas citadas, y por decisión del RENAP, se ha creado la Oficina para la Reducción del Subregistro, a través de la cual se tratará permanentemente de alcanzar el registro universal en el país. PUICA colaborará en el fortalecimiento de dicha oficina para poder así expandir gradualmente los servicios de registro a todas las poblaciones mas alejadas a nivel nacional.
Actualmente, y en base a los modelos anteriores implementados, se ha iniciado el  apoyo a una campaña de registro y sensibilización en el Municipio de Huehuetenango, zona fronteriza con México. 

4. HAITI: Ministerio de Justicia y Seguridad Pública.

Proyecto: Modernización e integración del registro civil de Haití
Financiamiento: CIDA (2005-2012)  y USAID (2005)
A través de campañas móviles de registro para adultos, y de las 141 oficinas permanentes abiertas  en todo el país, se ha logrado inscribir a 4.3 millones de haitianos, con información debidamente respaldada, en la Oficina Nacional de Identificación (ONI) del Ministerio de Justicia. Se ha capacitado al personal de ONI para estos procesos, equipando además a la institución con la tecnología e infraestructura adecuada para que pueda continuar el registro permanente de personas, incluyendo su propia impresora de tarjetas de identidad. Tras el terremoto del 12 de enero se ha diseñado un plan de emergencia que incluye el reforzamiento de infraestructura de ONI así como apoyo en la identificación de los fallecidos. El proyecto tenía planificado, en apoyo al Ministerio de Justicia, la ejecución de campañas móviles para la inscripción de niños y menores de edad en el registro civil. Debido a la situación de urgencia tras la catástrofe, se han iniciado y acelerado estos esfuerzos de forma conjunta con UNICEF. Se está trabajando en albergues en Puerto Príncipe y en los próximos meses se ampliará estas campañas a nivel nacional para brindar a todos los menores en Haití una identificación segura de nacimiento. Registrando a toda su población, el Estado haitiano contará con información para estadísticas vitales que podrá ser compartida con sectores como salud, educación, migración, y que son fundamentales en el presente escenario de reconstrucción.

Por otro lado, en apoyo al Archivo Nacional, a la fecha se han digitalizado más de 5 millones de registros históricos en una base de datos electrónica que una vez culminada permitirá la descentralización de servicios, así como mayor rapidez y seguridad en la entrega de la información. En los próximos años se continuará trabajando en la integración de los sistemas de registro e identificación con otros sectores del Estado, en la interconexión del sistema de registro con hospitales, la capacitación de parteras para promover el registro civil, y la mejora de la infraestructura en las zonas rurales. Además, se cuenta con el apoyo del Gobierno de Quebec para los aspectos legales y de promoción del registro universal.
5. MEXICO: Registro Nacional de Población e Identificación Personal (RENAPO)
Proyecto: Promoción de la Identidad Civil en México
Financiamiento: CIDA

Se ha dado inicio a un proyecto de cooperación con la entidad registral de México para la promoción de la identidad civil a nivel nacional. El primer componente del proyecto es un Simposio Internacional para la Medición del Subregistro de Nacimiento, dónde se reunirán expertos en la materia para presentar las metodologías existentes para calcular la tasa de subregistro. Los resultados de este simposio serán la base de metodologías para que los Estados puedan evaluar su tasa de subregistro y con ello se desarrollen planes precisos para registro universal de las personas. Posteriormente se realizará un encuentro para compartir las tecnologías utilizadas en el registro civil de México con otras instituciones interesadas en implementarlas, y también se realizará una campaña de sensibilización para promover la importancia de la identidad civil.

6. PARAGUAY: Registro del Estado Civil (REC)

Proyecto: Modernización del Registro del Estado Civil
Financiamiento: CIDA


El proyecto consiste en la digitalización de 9.5 millones de actas de registro en una base de datos electrónica, lo que permitirá al REC brindar servicios descentralizados y seguros. Ya se adquirió todo el equipo técnico necesario para este proceso. Asimismo, ya se realizó el entrenamiento necesario al personal del REC y se dio inicio a la digitalización de actas con el propio personal del Registro Civil. A la fecha, más de 1 millón de actas ya fueron digitalizadas e ingresadas en una base de datos. Se iniciaron también los procesos de interconexión de esta base de datos con hospitales para facilitar el registro hospitalario. Además, se ha adquirido una unidad de almacenamiento para hacer el back up de la base de datos y las imágenes digitalizadas, asegurando la adecuada protección de la información.
Por otro lado, se está planificando una campaña de sensibilización en medios masivos de comunicación en idiomas español y guaraní para promover la inscripción de nacimiento. Se establecerá una unidad móvil de Registro Civil para la inscripción gratuita de nacimientos y documento de identidad, que realizará brigadas itinerantes. 

7. PERU: Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC)



Proyecto I: Campañas móviles de registro y sensibilización

Financiamiento: Fondo Español para la OEA
Se acompañó a RENIEC en la realización de campañas de inscripción e identificación en instituciones escolares en la comunidad de Huaycán, ubicada en la periferia marginal de Lima. En coordinación con las autoridades de 8 centros escolares, se realizaron campañas de sensibilización, se entregó documentos de identidad (DNI) a 4,776 menores de edad, y se realizaron 190 partidas de nacimiento. Asimismo, se adquirieron maletas electrónicas de registro de alta tecnología que están permitiendo mayor seguridad y accesibilidad a las personas en el proceso de incorporar a los registrados en la base de datos del RENIEC. 
A partir de esta experiencia se generó una metodología de replicabilidad que está apoyando la ejecución de una segunda campaña en el Municipio de San Juan de Lurigancho, dónde a la fecha ya se ha pre identificado a más de 5,500 niños y niñas. En el 2010-2011 se realizarán 2 campañas más en Perú, apoyando así a la universalización de la identidad civil en el país y fortaleciendo capacidades. 
Proyecto II: Reconstrucción de registros destruidos y regularización de personas afectadas por el conflicto armado en Huancavelica – Perú.
Financiamiento: Cooperación de los Estados Unidos, Italia y China
El proyecto consiste en la reconstrucción de registros civiles para incorporar la información de 38 municipios destruidos en los archivos centrales de RENIEC y restituir la identidad civil de aquellas personas que se vieron afectadas en este aspecto por el conflicto armado. Actualmente está en ejecución el proceso de recuperación de actas. Para este propósito el RENIEC ha consolidado una oficina especializada en esta tarea con todo el equipo tecnológico y las capacidades necesarias. 
Se han trasladado 8,522 libros registrales de los archivos del Poder Judicial (1271 reposición y 7251), y  576 libros de municipalidades de Huancavelica para su incorporación.
Asimismo, se han realizado talleres de formación de capacitadores en fomento de la identidad, orientado al personal de la Oficina del RENIEC de Huancavelica.  Ya se dio inicio a las campañas de registro y sensibilización de la población. Como parte de estas se ha brindado asistencia registral para ver errores, partidas, y la entrega de DNI a 13 distritos, en las provincias de Huancavelica y Tayacaja. A la fecha se ha logrado inscribir a 1776 personas entre niños y adultos.

8. EL CARIBE: Instituciones de Registro Civil de Antigua y Barbuda, Dominica, Grenada, 
St. Kitts y Nevis, Saint Lucia y St. Vincent.  
Proyecto: Modernización de Registros Civiles
Financiamiento: CIDA

Este proyecto consiste en la digitación y digitalización de registros históricos para la consolidación de bases de datos electrónicas de registro civil que permitan la descentralización de servicios y mayor rapidez, integridad y seguridad en las operaciones de registro. Para esto también se está fomentando la cooperación horizontal con el registro civil de Jamaica con el objetivo de compartir sus experiencias. Entre otros beneficios de la base de datos se encontrarán el de preservar los registros físicos, compartir información con otras agencias del Estado para la generación de estadísticas vitales y establecer programas de identificación nacional. 

9. Coordinaciones con Estados y donantes para el inicio de nuevas acciones en conjunto:
ECUADOR: Registro Civil, Identificación y Cedulación
Proyecto: Replicación de una campaña de registro y sensibilización para la reducción del subregistro de nacimiento
PANAMA: Registro Civil de Panamá

Proyecto: Implementación de sistemas biométricos en Hospitales para proveer mayor seguridad en las actas de nacimiento emitidas, así como servicios óptimos.
GTZ: Se ha trabajado conjuntamente en la elaboración de un perfil de proyecto para que GTZ apoye los esfuerzos del PUICA en su trabajo con instituciones de registro civil e identificación, así como el continuar diseminando entre países las prácticas exitosas de los Estados de la región. 

10. Investigaciones y Estudios de Registro Civil

Se ha desarrollado un Manual de buenas prácticas en registro civil; un Marco de Ley modelo para el Registro Civil; un Diagnóstico del marco jurídico-institucional y administrativo de los sistemas de registro civil en América Latina; y Foros Virtuales para el intercambio de buenas prácticas.  Asimismo, actualmente se están elaborando: un Estudio del impacto económico del subregistro y un Estudio sobre la transmisión intergeneracional del subregistro.

11. Reuniones y coordinaciones con otros organismos


Participación en la V reunión del Consejo Latinoamericano y del Caribe de Registros Civiles, Identificación y Estadísticas Vitales (CLARCIEV); participación en el encuentro Internacional de Administradores de Registro Civil, Identidad y Migración, organizado por República Dominicana; organización de la “Cumbre Regional de Registros Civiles e Identificación y VI Encuentro del Clarciev” Registros, Gobernabilidad, Desarrollo Y Futuro, conjuntamente con el BID; monitoreo y seguimiento coordinado con UNICEF, Plan Internacional, el IIN y UNFPA a los planes descritos en la Primera Conferencia Regional Latinoamericana sobre el Derecho a la Identidad y Registro Civil Universal de Nacimiento, celebrada en Paraguay. Coordinaciones y bases para el desarrollo del Plan Estratégico Quinquenal de Cooperación, desarrollada con el apoyo del las autoridades del registro civil y de identificación del Uruguay.
IV. CONCLUSIONES
A través de sus diversos proyectos e iniciativas, el PUICA ha podido apoyar a los Estados miembros en su importante progreso hacia la universalización de la identidad civil. Es fundamental mencionar que los avances de las instituciones de registro civil de la región han sido significativos, y el poder acompañar a muchas de ellas ha sido una oportunidad para el PUICA de aprender, reforzar sus estrategias y compartir las buenas experiencias de un país al otro. Como resalta el presente informe, los seis objetivos del Programa Interamericano están siendo avanzados mediante las actividades descritas, y la misión de “asegurar para el año 2015, la universalidad, accesibilidad y de ser posible gratuidad del registro del nacimiento” está cada vez más cerca de ser una realidad. 
Se ha visto en las diferentes reuniones donde el PUICA ha participado que a lo largo de estos últimos años la tasa de subregistro ha disminuido de un aproximado de 18% a inicios de la década a 11% en la actualidad.
/ También se observa que los Estados han invertido, de diversas formas, en mejorar los presupuestos de sus registros. Esperamos que en los siguientes años esta tendencia continúe igual o mejor. Con todos estos esfuerzos, se desea lograr alcanzar el registro universal, pero también el fortalecimiento institucional para que sean la base de generación de información oportuna y precisa. Esto logrará que los Estados desarrollen sus programas sociales con mejor y más información, lo que a su vez permitirá la mejor formulación e implementación de sus políticas públicas.
V. Fondos para las actividades que contribuyen al cumplimiento del Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”

El PUICA ha recibido fondos de diversos donantes para la ejecución de proyectos solicitados por registros civiles de la región. A lo largo de los últimos 4 años, el PUICA ha logrado obtener fondos por más de US$20 millones para los proyectos; el 75% de estos fondos se está ejecutando en Haití.
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� El reporte de UNICEF “Estado Mundial de la Infancia 2006” establece la tasa de subregistro de nacimiento de niños en 18% para América Latina y el Caribe para el periodo 1999-2004. El mismo informe de 2010 establece esta tasa en 11% para el periodo 2000-2008.


� HYPERLINK "http://www.unicef.org/spanish/sowc06/index.php" ��http://www.unicef.org/spanish/sowc06/index.php�
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