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PROJETO DE RESOLUÇÃO

LEI MODELO INTERAMERICANA SOBRE O ACESSO À INFORMAÇÃO PÚBLICA

(Apresentado pela Delegação do Peru)

(Aprovado pela CAJP na sessão realizada em 17 de maio de 2010)

A ASSEMBLÉIA GERAL,
RECORDANDO a resolução AG/RES. 2514 (XXXIX-O/09), “Acesso à informação pública: Fortalecimento da democracia”, que recomenda a elaboração de uma lei modelo sobre o acesso à informação pública e um guia para sua implementação, em conformidade com as normas internacionais nessa matéria;

RECORDANDO TAMBÉM o Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas, realizada na Cidade de Québec em 2001, que dispõe que os governos assegurarão a aplicação das respectivas leis nacionais a todos de maneira eqüitativa, respeitando a liberdade de expressão e o acesso de todos os cidadãos à informação pública; 

RECORDANDO AINDA que, na Declaração de Nuevo León, da Cúpula Extraordinária das Américas, realizada na Cidade de Monterrey, em 2004, os Chefes de Estado e de Governo manifestaram seu compromisso de estabelecer as bases jurídicas e normativas, bem como as estruturas e as condições necessárias para garantir o direito ao acesso à informação pública;


LEVANDO EM CONTA que a Secretaria-Geral, a fim de cumprir o mandato constante da resolução AG/RES. 2514 (XXXIX-O/09), estabeleceu um grupo de peritos, do qual participaram representantes da Comissão Jurídica Interamericana, da Relatoria Especial para a Liberdade de Expressão, do Departamento de Gestão Pública Eficiente e do Departamento de Direito Internacional, bem como peritos em acesso à informação de alguns países e da sociedade civil; e 


ACOLHENDO COM SATISFAÇÃO a apresentação da Lei Modelo Interamericana sobre o Acesso à Informação e de seu guia de implementação à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente, em 29 de abril de 2010,

RESOLVE:

1.
Tomar nota da Lei Modelo Interamericana sobre o Acesso à Informação, documento CP/CAJP-2840/10, que faz parte desta resolução, bem como de seu guia de implementação, constante do documento CP/CAJP-2841/10.

2.
Reafirmar, conforme o caso, os mandatos constantes da resolução AG/RES. 2514 (XXXIX-O/09), “Acesso à informação pública: Fortalecimento da democracia”. Nesse sentido, dispor que na sessão especial programada para o segundo semestre de 2010, considerem-se a Lei Modelo Interamericana sobre o Acesso à Informação Pública e as observações dos Estados membros relativas à Lei.


3.
Encarregar a Secretaria-Geral de apoiar os Estados membros que assim solicitarem no planejamento, na execução e na avaliação de normativas e de políticas na área do acesso à informação pública pelos cidadãos.
4.
Agradecer à Secretaria-Geral e aos peritos a elaboração da Lei Modelo Interamericana sobre o Acesso à Informação Pública e de seu guia de implementação.
5.
A execução das atividades dispostas nesta resolução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.
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