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TEXTUAL

INTERVENCIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS CON OCASIÓN DE LA PRESENTACIÓN EN LA CAJP DEL INFORME ANUAL DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS (CIDH) A LA ASAMBLEA GENERAL (CP/DOC. 4477/10 CORR.1) EL 15 DE ABRIL DE 2010

(Perú)

INTERVENCION DE LA DELEGACION DEL PERU EN LA CAJP, CON OCASIÓN DE LA PRESENTACION DEL INFORME ANUAL 2009 DE LA CIDH
15 DE ABRIL DE 2010

MI DELEGACION DESEA SALUDAR LA PRESENCIA DEL COMISIONADO FELIPE GONZALEZ,  Y AGRADECERLE LA COMPLETA PRESENTACION DEL INFORME ANUAL 2009 DE LA COMISION INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS. IGUALMENTE, DESEAMOS SALUDAR LA PRESENCIA DE LA COMISIONADA DINAH SHELTON, DEL SECRETARIO EJECUTIVO, DR. SANTIAGO CANTON, ASI COMO DEL PERSONAL DE LA SECRETARIA EJECUTIVA QUE NOS ACOMPAÑA ESTA TARDE. 
LA DELEGACION DEL PERU  DESEA FELICITAR A LA CIDH POR SU INTENSA Y MERITORIA LABOR, COMO SE DESPRENDE DEL CONTENIDO DE DICHO INFORME, LA QUE CONTRIBUYE AL MEJORAMIENTO  DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS, OBJETIVO QUE TANTO LOS ESTADOS COMO LOS ORGANOS DE PROTECCION Y LA SOCIEDAD CIVIL COMPARTIMOS. 

EL 2009 FUE UN AÑO PARTICULAR DADO QUE SE CONMEMORO EL CINCUENTENARIO DE LA CIDH. PERU, JUNTO A OTRAS DELEGACIONES, PARTICIPO EN LA REUNION CONMEMORATIVA DE LA CIDH EN SANTIAGO, OCASIÓN EN LA QUE SE DESTACARON LOS LOGROS EN LA PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS EN LA REGIÓN, Y SE RENOVO NUESTRO  COMPROMISO POR LA DEFENSA Y PROMOCIÓN DE ESTOS DERECHOS.
EN EL PLANO GENERAL DEL SISTEMA DE PETICIONES Y CASOS, HAY DOS TENDENCIAS REGISTRADAS EN EL INFORME QUE DEBEMOS DESTACAR. PRIMERO, EL INCREMENTO EN EL NÚMERO DE DENUNCIAS RECIBIDAS ANUALMENTE. SOLO EN EL 2009, LA CIDH RECIBIO 1431 NUEVAS DENUNCIAS, Y EL NUMERO SIGUE EN AUMENTO. ESTO DEBER SERVIR DE ALERTA PARA QUE LA ORGANIZACIÓN Y LOS ESTADOS MIEMBROS TOMEMOS CONCIENCIA DE LAS MEDIDAS QUE LAS CIRCUNSTANCIAS EXIGEN PARA UN MEJOR FUNCIONAMIENTO DEL SISTEMA. SEGUNDO, EN EL 2009, LA CIDH EVALUÓ 2064 DENUNCIAS, ES DECIR MÁS QUE LAS RECIBIDAS, LO CUAL ES UNA INDICACIÓN QUE LA CIDH CONTINÚA TRATANDO DE REDUCIR LA ALTA CARGA DE DENUNCIAS PENDIENTES DE EVALUACIÓN QUE VIENEN ARRASTRANDO DE AÑOS PASADOS. MI DELEGACION VALORA Y ALIENTA ESTE ESFUERZO DE LA CIDH POR AMINORAR EL REZAGO PROCESAL EXISTENTE.
EN LO RELATIVO AL LA LIBERTAD DE EXPRESION, DESTACAMOS Y FELICITAMOS LA INCLUSION EN EL INFORME 2009 DE DESARROLLOS TEORICOS RELEVANTES COMO, POR EJEMPLO, EL MARCO JURIDICO INTERAMERICANO DE ACCESO A LA INFORMACION PUBLICA, INCLUYENDO JURISPRUDENCIA, ASI COMO LA INCORPORACION DE ESTANDARES INTERAMERICANOS EN MATERIA DE LIBERTAD DE EXPRESION POR PARTE DE LOS TRIBUNALES Y PARLAMENTOS NACIONALES. 

EN EL PLANO PARTICULAR DE MI PAIS, POR UN LADO, EL INFORME REGISTRA QUE POR PRIMERA VEZ EN LOS ÚLTIMOS AÑOS, EL PERU DEJO DE SER EL PAÍS QUE RECIBE MÁS DENUNCIAS EN SU CONTRA. DE OTRO LADO, EL PERÚ SIGUE SIENDO EL MAYOR USUARIO DEL SISTEMA DE PETICIONES Y CASOS EN LA CIDH. EN EFECTO, AL 31 DE DICIEMBRE DE 2009, LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS (CIDH) TENÍA UN TOTAL DE 1450 CASOS Y PETICIONES EN GIRO. DE ELLOS, 296 ESTÁN REFERIDOS AL PERÚ, ES DECIR MÁS DEL 20% DEL TOTAL DE CASOS Y PETICIONES EN GIRO.
EL PERÚ ES UN PAÍS QUE VIVE EN DEMOCRACIA, QUE TRABAJA POR AMPLIAR LA VIGENCIA EFECTIVA DE LOS DERECHOS HUMANOS, INCLUYENDO LOS ECONÓMICOS, SOCIALES Y CULTURALES, CON RESULTADOS ALENTADORES COMO LO DEMUESTRAN LOS INDICADORES DE LOS ÚLTIMOS AÑOS. POR ELLO, DEBEMOS PRECISAR QUE ESE NÚMERO OBEDECE A LA GRAN DIFUSIÓN DEL SISTEMA EN MI PAÍS, LO CUAL HA CONTRIBUIDO A SU POPULARIDAD Y PRESTIGIO TANTO A NIVEL DE LA COMUNIDAD JURÍDICA NACIONAL, COMO DE LA SOCIEDAD CIVIL. PRECISAMENTE, EN ESTOS DIAS, LA CORTE IDH ESTA CELEBRANDO SU XLI PERIODO ORDINARIO DE SESIONES EN LIMA. 
SEÑOR PRESIDENTE, EL ESTADO PERUANO SIGUE MUY CONSCIENTE DE SUS RESPONSABILIDADES ANTE EL SISTEMA. EN ESTE SENTIDO, EL PERÚ ESTÁ COMPROMETIDO CON UN ENFOQUE INTEGRAL PARA EL PERFECCIONAMIENTO Y FORTALECIMIENTO DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS, QUE IMPLICA DEBATIR Y AVANZAR EN TRES ÁREAS:  I)  LA FINANCIERA, PARA ATENDER LA NECESIDAD DE DOTAR DE RECURSOS SUFICIENTES AL SISTEMA DE PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS;  II) LA UNIVERSALIDAD, VIA LA RATIFICACION DE LOS INSTRUMENTOS INTERAMERICANOS DE DERECHOS HUMANOS Y LA ACEPTACIÓN DE LA JURISDICCIÓN DE LA CORTE, PARA ASEGURAR LA INTEGRIDAD Y EFICACIA DE LA PROTECCIÓN DEL SISTEMA;  Y, III)  LA MEJORA DE LOS PROCEDIMIENTOS PARA UN  DEBIDO PROCESO Y EQUILIBRIO PROCESAL. 
SOBRE ESTE ULTIMO PUNTO,  EL  PERÚ VALORA EL AMPLIO PROCESO DE DIÁLOGO ENTRE LOS ESTADOS, ORGANOS Y LA SOCIEDAD CIVIL QUE YA HA PRODUCIDO RESULTADOS CONCRETOS, COMO LA APROBACIÓN DE LAS MODIFICACIONES REGLAMENTARIAS TANTO EN LA CIDH, COMO EN LA CORTE IDH EL AÑO PASADO. 
FINALMENTE, DESEAMOS AGRADECER A LOS COMISIONADOS SIR CLARE K. ROBERTS, FLORENTÍN MELÉNDEZ, PAOLO CAROZZA Y VÍCTOR ABRAMOVICH, POR SU DESTACADA LABOR DURANTE SUS RESPECTIVOS PERIODOS EN LA CIDH. TAMBIEN DESEAMOS FELICITAR A   LOS COMISIONADOS RODRIGO ESCOBAR GIL, MARÍA SILVIA GUILLÉN, JOSÉ DE JESÚS OROZCO  Y DINAH SHELTON, QUIENES INICIARON SUS FUNCIONES ESTE AÑO.  
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