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NOTA INFORMAL PREPARADA POR EL COORDINADOR DEL PUNTO 2 DEL TEMARIO:

CONSIDERACIÓN DE LAS OPCIONES METODOLÓGICAS PARA CONCLUIR EL(LOS) DOCUMENTO(S) FINAL(ES) EN TORNO AL TEMA “PROTECCIÓN AL CONSUMIDOR” DE LA SÉPTIMA CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO (CIDIP-VII)
a) Alternativas para abordar las propuestas existentes: 
i. Negociación conjunta
ii. Establecimiento de negociaciones paralelas en el marco de la CIDIP-VII: 
· Jurisdicción y leyes aplicables a los contratos/transacciones de consumo
· Disponibilidad de medios de solución de controversias y restitución a favor de los consumidores, solución por medios electrónicos de controversias relacionadas con el comercio electrónico transfronterizo, solución alternativa de controversias en casos de quejas de consumidores por pagos con tarjeta de crédito, reclamos de menor cuantía y restitución gubernamental, incluyendo a nivel transfronterizo.

· En el marco del trabajo de la CIDIP-VII en materia de jurisdicción y legislación aplicable a contratos/transacciones de consumo, en el entendido de que la CIDIP-VIII abordará los temas de disponibilidad de medios de solución de controversias y restitución a favor de los consumidores, solución por medios electrónicos de controversias relacionadas con el comercio electrónico transfronterizo, solución alternativa de controversias en casos de quejas de consumidores por pagos con tarjeta de crédito, reclamos de menor cuantía y restitución gubernamental, incluyendo a nivel transfronterizo, y otros.
iii. Otros
b) Alternativas institucionales para la negociación de las propuestas: 
i. Coordinación informal
ii. Grupo de expertos informal
iii. Grupo de expertos formal
iv. Grupo de trabajo dentro de la CAJP
v. Convocar a la CIDIP-VII para abordar el tema de Protección al consumidor
vi. Otros
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