- 3 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-2916/10


8 noviembre 2010

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

AVISO

La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la Organización y, por instrucciones del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú, tiene a bien remitir adjunto el proyecto de resolución que, en versión preliminar, fuera distribuido durante la sesión de la CAJP celebrada el día viernes, 5 de noviembre de 2010, relacionado con el financiamiento de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos.

Como fuera acordado durante la reunión arriba mencionada, la Misión Permanente del Perú iniciará en breve consultas informales relacionadas con la propuesta que se acompaña.

ANEXO

S/C

PROYECTO DE RESOLUCIÓN
EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIONDE LOS ESTADOS AMERICANOS
VISTAS:
La Resolución AG/RES. 2587(XL-O/10), Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos; 
La Resolución AG/RES. 2605 (XL-O/10), Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en Seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas; 
La Resolución AG/RES. 2601 (XL-O/10), Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); y

La Resolución AG/RES. 2329 (XXXVII-O/07), Creación del Fondo de Capital de aportes voluntarios Oliver Jackman para el financiamiento del sistema interamericano de derechos humanos; 
TENIENDO EN CUENTA:
Que, la Carta Democrática Interamericana señala que los Estados Miembros reafirman su intención de fortalecer el sistema interamericano de protección de los derechos humanos para la consolidación de la democracia en el Hemisferio;
Que la Corte Interamericana de Derechos Humanos es una institución judicial autónoma creada por la Convención Americana sobre Derechos Humanos, que tiene como función aplicar la mencionada Convención Americana a través de sus casos contenciosos, medidas provisionales y opiniones consultivas que sirven de jurisprudencia interamericana; 
Que, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos es un órgano establecido por la Carta de la OEA, que tiene como función principal la de promover la observancia y la defensa de los derechos humanos y de servir como órgano consultivo de la Organización en esta materia; 
CONSCIENTES: 
Que es necesario hacer esfuerzos para lograr un incremento efectivo de los recursos económicos asignados al sistema interamericano de derechos humanos; 
Que la Asamblea General ha reconocido el esfuerzo de los Estados Miembros, de los Observadores Permanentes y de otras instituciones que han realizado contribuciones voluntarias al sistema interamericano de derechos humanos; 
Que durante los últimos años la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la CIDH han desplegado importantes esfuerzos para procurar recursos adicionales; 
Que, no obstante los recursos asignados en el programa presupuesto de la organización y las contribuciones voluntarias efectuadas, persisten permanentes limitaciones financieras, que no permiten atender adecuadamente las actividades y responsabilidades de promoción de la observancia y defensa de los derechos humanos de conformidad con lo previsto por la Convención Americana de Derechos Humanos;
Que los esfuerzos orientados a obtener contribuciones voluntarias forman parte de un proceso en curso orientado al fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, en cuyo marco se debería considerar mecanismos para que el fondo regular asegure su financiamiento sostenible; 
CONSIDERANDO:
La comunicación que con fecha 1 de noviembre dirigió el Magistrado Diego García-Sayán, Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, al Presidente de la CAJP, sobre la convocatoria a la urgente cooperación que dicho órgano requiere para el desarrollo de sus actividades ordinarias; 
La presentación que el Comisionado Felipe González, Presidente de la CIDH,  efectuó el 4 de noviembre de 2010 en la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) sobre la delicada situación financiera de la Comisión y sobre la iniciativa de fortalecimiento financiero de la CIDH, que incluye una reunión técnica proyectada para inicios del 2011; 

El llamamiento realizado por varios Estados Miembros para dotar de suficientes recursos a los trabajos de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos,
RESUELVE:
1. Reafirmar el compromiso de los Estados Miembros de continuar fortaleciendo y perfeccionando el sistema interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos.
2. Acoger y expresar su respaldo a la iniciativa de fortalecimiento financiero del sistema interamericano de derechos humanos.  

3. Invitar a los Estados Miembros, Observadores Permanentes y otros donantes, tal como se define en el artículo 74 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General y las demás normas y reglamentos de la Organización, a que contribuyan con la citada iniciativa.

4. Sugerir a los donantes que, en la medida de lo posible, aporten parte de sus contribuciones voluntarias sin fines específicos, para dar flexibilidad a los órganos del sistema interamericano de derechos humanos en la asignación de recursos entre sus diferentes actividades y proyectos.
5. Solicitar al Secretario General que continúe apoyando el desarrollo de esta iniciativa y que informe a los Estados Miembros del resultado de la misma.
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