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INFORME DE LA SESIÓN ESPECIAL
En cumplimiento del párrafo resolutivo 7 de la resolución AG/RES. 2362 (XXXVIII-O/08) titulada “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”, la Asamblea General encarga al Consejo Permanente la celebración, en el primer semestre del año 2010,  de una sesión especial en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, a afectos de realizar una revisión del estado de implementación del mencionado Programa Interamericano, sobre la base de información suministrada por los Estados y de un informe de avances elaborado por la Secretaría General, con miras a efectuar las modificaciones al programa que se estimaren pertinentes a efectos de alcanzar la universalidad del registro civil en el año 2015. Dicha sesión podrá contar con los aportes de expertos en la materia, organizaciones de la sociedad civil, de órganos, organismos y entidades del sistema interamericano y del sistema universal. 

I. Sesión de Apertura 
a. Palabras del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
El Embajador Jorge Skinner-Klee, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, dio por iniciada la sesión especial para la revisión del cumplimiento del Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad” (el Programa) que fue elaborado por la CAJP y aprobado, en el 2008, por todos los Estados Miembros de la OEA en la Asamblea General que se realizó en Medellín, Colombia a través de la Resolución AG/RES. 2362 (XXXVIII-O/08).

El Presidente recalcó que el mencionado programa requiere un informe de avance en el primer semestre del 2010, el cual presenta el Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) así como con la información de los Estados. El reconocimiento de la identidad permite ejercitar los derechos presentes en una serie de instrumentos internacionales. La falta de esta identidad puede implicar dificultad el pleno ejercicio de cualquier derecho. 

El año pasado se presentó un avance de parte de PUICA frente al Consejo Permanente, el cual se actualiza  en esta sesión. Este esfuerzo de inclusión está beneficiando a millones de personas en la Región, en la búsqueda de lograr el subregistro cero en el 2015. 

b. Palabras del Director del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad

El Director del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad, Robert Devlin, destacó que el Programa tiene varias contribuciones como sensibilizar sobre la importancia del registro civil y la identidad en la población y las autoridades. Significa acceso a programas del gobierno, información para el diseño de programas estatales y un documento de acceso a los mercados formales.
También, informó sobre la contribución del trabajo de campo de asistencia técnica para los registros civiles en varios países como Bolivia, Perú, Paraguay, Guatemala, El Salvador, y sobretodo Haití donde PUICA ha registrado a millones de personas y está llevando a cabo el plan de emergencia debido al terremoto. Otra importante labor del PUICA es la modernización de los registros civiles y el mejoramiento de los servicios para los ciudadanos. Asimismo, está apoyando al CLARCIEV, que es la junta regional de Directores de registros civiles en Latinoamérica y que por ahora en sus inicios incluye algunos del Caribe. Todo este trabajo apoya la identificación de buenas prácticas de los Estados, la investigación y el trabajo coordinado con UNICEF y BID. 

El Director Devlin destacó que una muestra de la importante labor de PUICA se vio reflejada en la reunión que se llevó a cabo en las Oficinas Centrales de las Naciones Unidas, ONU, en Nueva York con el propósito de coordinar el trabajo de ayuda a Haití frente al terremoto. En dicha reunión, la Representante de Relaciones Exteriores de la Unión Europea citó al excelente proyecto que PUICA lleva a cabo en Haití. PUICA, es, en definitiva, un Programa “firma” de OEA, y que debe mucho de sus logros a la energía, dedicación y conocimiento del equipo mismo quienes trabajan en la sede de OEA, en el campo y en todo lugar que sea necesario para lograr los resultados que buscan.

II. Presentación del Informe de Avances de la Secretaría General en Cumplimiento del Programa Interamericano en la Región

· Coordinador del Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA)

· Presentación de video de proyectos PUICA, donde se muestra la participación de actores locales que han apoyado el registro en el campo y caso real de beneficiarios 

El Coordinador del Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) Félix Ortega realizó la presentación sobre los avances a través de informes físicos y junto a un “power point”. Se tratan de un conjunto de proyectos que integran un programa que tienen resultados similares y en función a las necesidades de los países. La OEA tiene 13 años de experiencia en este tema, al inicio se trabajaba el registro electoral. Ahora se enfatiza el registro civil como base de la conformación de un Estado. Se está apoyando a 14 países las cuales se están interconectando y se está integrando con el trabajo conjunto con el CLARCIEV (Consejo Latinoamericano de Registro civil y Estadísticas Vitales), que está conformado por los directores de los propios países y que es un socio estratégico para diseminar las prácticas exitosas. Se ha llevado a cabo eventos regionales en conjunto con BID y con UNICEF con quienes existe un memorando de entendimiento (MOU) sobre este tema que permite mayor dinamismo en el esfuerzo conjunto. 
Con la aprobación del Programa, se tiene un panorama más dinámico por medio del cual PUICA avanza mucho más rápido en cada país y en el trabajo entre países.  En definitiva, gracias al trabajo de todos, se está reduciendo el subregistro de un 18% (2005) a un 10%  (2009).

Para el PUICA, registro civil tiene que ver con derechos, con el desarrollo y con la gobernabilidad democrática. En función a ello se procede a mostrar los proyectos que se están llevando a cabo. Se resalta que cada proyecto tiene relación con los demás proyectos y con los objetivos generales mencionados y en función al Programa.

El proyecto más grande es en Haití, el cual es el 75% del presupuesto y se inició en el 2005. Son 4,5 millones de adultos registrados e identificados, se han abierto 141 oficinas que siguen registrando ciudadanos permanentemente. El segundo componente es la información histórica o la base de datos tecnológica para que pueda ser interconectada con otros servicios estatales. Se han digitalizado 5 millones de actas de los 14 millones. Esta información será muy importante especialmente en la política de reconstrucción. Finalmente, se están enfocando los esfuerzos en el registro de niños, especialmente en los albergues en total coordinación con UNICEF.  Para este proyecto se ha recibido donaciones de la Cooperación canadiense y de la cooperación USAID.

En el caso de Paraguay, se están incorporando 9,5 millones de registros históricos. En Guatemala se han trabajado con líderes indígenas en Chichicastenango y se está replicando en otras alcaldías del país. Por esto, el registro de Guatemala ha creado una oficina especializada de lucha contra el subregistro. En Perú se está trabajando en zonas urbanas marginales de Huaycán, San Juan de Lurigancho y en la reconstrucción de miles de actas destruidas por el terrorismo en Huancavelica. En El Salvador se está llevando a cabo en registro hospitalario y se está replicando en dos hospitales más. En Bolivia se están realizando campañas de registro de personas en zonas multiculturales. En México se están llevando a cabo experiencias de compartir tecnologías y de sensibilización y un taller de mejores mecanismos para analizar el subregistro. En Ecuador se esta preparando  a trabajar en conjunto a través de la cooperación alemana-GTZ. En Panamá se planea replicar una experiencia exitosa de Perú en el registro biométrico de los padres para garantizar la identidad. Entonces, PUICA está llevando, de un lugar a otro, prácticas exitosas ya que cada país tiene algo importante para compartir. 

Asimismo, PUICA está llevando a cabo una serie de proyectos con los países del Caribe del Este a través del apoyo de CIDA, USAID y de Chile, con el propósito de actualizar y mejorar las tecnologías que se emplean.

Un tema importante es la difusión de la importancia del derecho a la identidad y de temas importantes como el impacto económico del subregistro (cómo el subregistro afecta el Producto Bruto Interno de los países), el subregistro de los niños de la calle, un inventario de buenas prácticas. Se ha desarrollado la ley modelo tal como lo requiere el Programa para la cual se ha empleado todas las leyes de la Región. Actualmente, se está desarrollando un plan quinquenal de trabajo conjunto entre PUICA y CLARCIEV para viabilizar una serie de estrategias a largo plazo. Se está conversando un plan quinquenal con el BID también para profundizar sinergias. Es importante mencionar que GTZ entrará a apoyar a PUICA en 5 países. El objetivo de PUICA es lograr una visión de Programa tanto en los proyectos como de parte de los donantes.

Existen millones de personas directamente beneficiadas. También se quiere que los países cuenten con más y mejor información de su población. Como pieza clave se están involucrando a mayor cantidad de autoridades y representantes de la sociedad civil para que los resultados continúen a través de los líderes locales. Se busca que todas las instituciones puedan trabajar conjuntamente con la misma información. Todo lo que hacemos debe crear un modelo que pueda ser replicado en cualquier otro lugar del país sino en otros países también. 

CLARCIEV es un socio básico ya que reúne a los que ejecutan las acciones día a día, conocen la problemática así como las soluciones. Se calcula que en los últimos 3 años los países han invertido 1.2 billones de dólares en el mejoramiento de los registros civiles e identificación.

A continuación se presentó un video de los beneficiarios el cual se distribuyó entre los representantes de los países.

III. Presentación de Instituciones Invitadas que han trabajado con la OEA en la Implementación del Programa Interamericano

a. UNICEF

La Representante de UNICEF, Nadine Perrault, recalcó que la UNICEF busca que los países miembros de la OEA cumplan con los instrumentos internacionales para asegurar los derechos de la población, especialmente los niños. En relación a la universalización del Registro civil en Colombia, UNICEF apoya a las unidades móviles que han beneficiado a más de 30 mil niños. En Perú, se apoya el registro de niños indígenas, especialmente en la Selva y se han establecido 11 oficinas, con las que se registró a 2 mil niños el año pasado. En Argentina se apoyó la creación de la nueva ley que elimina la discriminación en el registro. En Bolivia y en Nicaragua la colaboración ha sido también muy exitosa. En Brasil, a través del apoyo comunitario se ha logrado la detección de subregistro en niños en el Amazonas. 

Se enfatizó que a nivel de cooperación internacional, se han firmado una serie de sistemas de apoyo y cooperación. Como resultado de los esfuerzos, las tasas de registro en los niños y niñas menores de 5 años ha aumentado hasta el 89%, aunque se mantiene la desigualdad especialmente a los pueblos indígenas, a los afrodescendientes, apátridas, refugiados, etc. Esto limita el acceso a la salud y a la educación. Hay ciertos Estados que todavía tienen un subregistro del 20%. 

La representante de la UNICEF también destacó que en los países del CARICOM hay subregistro menor pero sería importante realizar una reunión regional de identificación de los problemas y los esfuerzos. Es necesario realizar una sistematización de experiencias de registro de niños indígenas para poder replicar y lograr la meta de subregistro 0 para el 2015. Para lograr los objetivos se requiere el esfuerzo de todas las instituciones, autoridades, organizaciones de la sociedad civil, organismos multilaterales, entre otros, para tener un resultado integral.

b. Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

A continuación, Von Horch representante del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) expresó que tanto la OEA como el BID son parte del sistema interamericano y son instituciones hermanas. En este tema en particular, hay espacios comunes en los que se requiere fortalecer el trabajo y maximizar la asistencia técnica para lograr los mayores impactos positivos. Una coordinación que permita la sinergia en muchos campos. El BID le da especial énfasis a este tema del registro civil porque es la piedra fundamental para políticas públicas con eficiencia, tanto en lo social como en lo económico.  Actualmente, se está desarrollando una estrategia de diseminación de conocimientos, apoyo técnico y financiero, apoyo del fortalecimiento institucional. Esta es la dirección correcta junto con el trabajo de la OEA. Parte de la tarea es abordar mejores prácticas internacionales y la diseminación de las mismas. Se está dando prioridad al problema del subregistro pero también la interoperabilidad del registro civil con otras instituciones del Estado con lo que se está trasmitiendo experiencias exitosas en esta materia, particularmente en el proceso de modernización.
IV. Diálogo con los Estados Miembros y participantes para presentar sus avances en la implementación del Programa Interamericano

· Intercambio de experiencias y participación de las delegaciones para debatir los avances y retos hacia el cumplimiento del Programa Interamericano

a. La Delegación de Uruguay expresó que felicita la realización de la reunión y a los expositores. Para el Uruguay el derecho a la identidad es un derecho humano que se basa en la dignidad humana y los Estados están obligados a su ejercicio a través del registro civil porque le da contenido a la democracia y al Estado de Derecho.  Es ilustrativo lo mencionado al respecto por el Comité Jurídico Interamericano. En Uruguay se han llevado una serie de campañas y la modernización del sistema de registro junto con el BID. Se felicita el trabajo logrado por la Secretaría General a través del PUICA. Es importante estrechar los lazos y la información ya que la cooperación beneficia a todos. El PUICA ha apoyado a los Estados miembros y a aprendido estrategias que ha fomentado. 

La preocupación de los Estados está logrando el progreso del Programa Interamericano de Registro Civil Universal y Derecho a la Identidad y, con ello, una mejor calidad de vida para todos en el Continente. 

b. La Delegación de Argentina destacó que este es un tema muy humano, el ser alguien. El Programa fomenta el acceso y gratuidad del registro de nacimiento, especialmente para los más pobres. Desde el punto de vista jurídico, el respeto del derecho a la identidad se lleva a cabo a nivel federal y provincial en la Argentina. Dichas leyes contienen la accesibilidad y gratuidad del registro de nacimiento para todos. Se destaca, en cumplimiento del Programa, la ley 26413 en lo referente al funcionamiento de los registros civiles en las provincias propiciando la modernización y la uniformidad, así como la gratuidad. Las inscripciones corresponden a las provincias, por lo que es responsabilidad de ellos. En función a ello se otorga el documento de identidad por parte del Registro Nacional de las Personas. Es trascendente la modernización del sistema identificatorio con el empleo de un sistema seguro y rápido. 

Con el decreto 415 se regula la protección de la identidad de los niños y adolescentes. Esto va acompañado con la continua modernización de un sistema de registro gratuito y oportuno. No obstante, existen retos como el proyecto de ley sobre la individualización del binomio madre-hijo, modificaciones a la ley que permite la modificación del nombre, sensibilización de la población de la importancia del registro civil. Se llevan a cabo servicios móviles para el registro de todas las personas, especialmente en las zonas más pobres y poblaciones vulnerables.

c. Ver Anexo I

d. En su momento la Delegación de Perú explicó que respalda todos los objetivos de este Programa. Se está avanzando en la meta regional y en la difusión del trabajo sobre el derecho a la identidad. En los últimos años se ha enfatizado los esfuerzos de registro en las zonas más alejadas, especialmente en poblaciones campesinas y nativas. Por lo que se ha incrementado en un 51% el registro de las personas en los últimos 4 años. Se incluye también la cedulación de niños en el país. Las campañas gratuitas han beneficiado a más de 5 millones de personas a través de los Programas Crecer y Juntos. El registro civil emplea quioscos multimedia para que los ciudadanos puedan obtener certificados de matrimonio, nacimiento y defunción. Se ha llevado a cabo diplomados, cursos de capacitación de diversas municipalidades con más de 7,800 participantes. Agradecemos por la realización del taller de buenas prácticas que llevó a cabo el PUICA y que permitió identificar las buenas prácticas de Perú, Argentina y Panamá. Se felicita los resultados y la forma profesional del trabajo de parte de la Secretaría General.
e. De igual forma, la Delegación de Panamá manifestó la intensión de cooperación del intercambio de buenas prácticas ya que se cuenta con un sistema centralizado, gratuito, electrónico y seguro y con representación en todas las provincias del país que brinda servicios a toda la población, incluyendo lo referido a la cédula de identificación y que es básico para el acceso a una serie de derechos y servicios que influyen en el grado de desarrollo integral de toda persona.

f. La Delegación de Venezuela mencionó que es de gran satisfacción todas las presentaciones. Desde el inicio de esta propuesta Venezuela apoya contundentemente este esfuerzo. En todo el Hemisferio se debe contar con un documento de identidad que garantice la personalidad jurídica, tanto para niños como para adultos. Brevemente, la “Misión identidad” surge en el 2003 y ha sido una de las prioridades del proceso revolucionario en Venezuela porque existe un vínculo entre la identidad y la inclusión. Esto ha beneficiado también a miles de inmigrantes que no estaban regularizados. La Constitución establece el derecho a estar inscrita gratuitamente y conocer su identidad biológica. Desde el año 1999 ya existía la conciencia sobre este tema. Esta Misión nació para cumplir con el mandato constitucional y que busca beneficiar a las poblaciones más vulnerables. Estas misiones dotan de cédulas de identidad de forma confiable, gratuita y rápida. Al 20079 más de 20 millones de venezolanos tienen documento de identidad, y 180 mil módulos han sido desplegados. Más de 3 millones de personas han sido ceduladas en el 2008. 

En el 2003, 7 de cada 10 venezolanos no tenían cédula de identidad laminada y el 90% eran desposeídas lo que nos permite ver la relación entre exclusión y la falta de identidad. Es importante mencionar la cooperación y la solidaridad entre Venezuela y Bolivia para dar cédula miles de personas en ese país en un plan llamado “Existo yo, existe Bolivia” a través de servicios modernos que pretendió cedular hasta el último boliviano indocumentado. Los principales beneficiarios fueron los pueblos originarios. 
Respecto a los datos más recientes, en el 2010 se han cedulado a más de un millón trescientos de ciudadanos.  Esta es una misión hermosa y humana.

g. La Delegación de Chile informó que El país le asigna una alta prioridad a este tema para la inclusión y la eficacia de las políticas públicas. La OEA ha acumulado vasta experiencia que le da una ventaja comparativa, el caso de Haití es claro en ello. Es importante mencionar el Memorándum de entendimiento entre BID, UNICEF y OEA para la coherencia en la sinergia. El enfoque triple de consolidación de los derechos, el desarrollo y la gobernabilidad es una visión triangular que deben tomar en cuenta todos los países. En este sentido, Chile tiene buena experiencia en el apoyo, junto con Canadá en los países del Caribe del Este. 

Es importante también la difusión. Los aspectos sociales y culturales deben ser tomados en cuenta para la mayor difusión de todos estos logros. Se felicita a los miembros del PUICA.
h. Asimismo, la Delegación de México mencionó que acogieron con agradecimiento los avances demostrados y la visión integral de derechos, desarrollo y diseño de programas para la gobernabilidad. México se está beneficiando en lo referido a la reducción del subregistro, también plantea apoyar en el intercambio de tecnologías. Se cede la palabra a Vicente Roqueñí, representante de la Secretaría de Gobernación. Para México la cooperación con la OEA en esta materia es fundamental por lo que se han difundido las mejores experiencias en la lucha del subregistro. Para México es una obligación constitucional otorgar la identidad a los ciudadanos de los estados. Con PUICA se ha venido trabajando en el CLARCIEV que es un medio de diálogo regional para mejores tecnologías y difundir experiencias y procedimientos. Tiene 21 países de Latinoamérica y el Caribe los cuales se juntan anualmente y activamente en una reunión plenaria que se emplea para identificar experiencias exitosas, soluciones, avances tecnológicos entre otros temas por medio del cual México ha promovido metodologías como los cajeros automáticos de registro que se emplean ahora en Perú. Este año se realizará dicha reunión en Cancún sobre el tema de personas en situación de vulnerabilidad. CLARCIEV propone al PUICA como secretaría técnica  y para que esté a cargo de la página web para promover los eventos y los trabajos que se llevan a cabo. En el 2009, se llevó a cabo junto con el PUICA el taller de mejores prácticas en México para modernizar los registros civiles y procedimientos eficientes. Así también las mejores metodologías para medir el subregistro a través de encuestas y censos que será útil para medirlo en el futuro.

Se destaca el trabajo tan profesional de la OEA y del PUICA en específico para promover el derecho a la identidad y fortalecer a las instituciones de registro civiles lo cual se debe continuar. 

i. La Delegación de Costa Rica enfatizó que apoya el Programa y en particular al PUICA por su trabajo de colaboración con varios países. Costa Rica desde 1880 considera al registro civil una prioridad y se tiene una política sostenida al respecto por lo que se tiene un registro al 100%. Se repasa la experiencia y las buenas prácticas como la creación de una entidad registral centralizada y luego la creación de un registro cívico de carácter electoral al cual se le dotó luego una calidad tributaria. Luego, se creó el registro con la capacidad de cedulación para la ciudadanía. Posteriormente se volvió obligatorio presentar la cédula para cualquier trámite y todo tipo de acto jurídico. Estas políticas han favorecido el registro y a los ciudadanos hasta el día de hoy. 

Se ve con mucho interés las iniciativas de cedulación de carácter subregional y descentralizado. Hay dos áreas de particular problemática: el tema migratorio que no siempre se puede regularizar por problemas de registro en el país de origen y el tema de ciertas poblaciones indígenas en la que la determinación de la nacionalidad ha sido compleja y a dificultado el registro de la población.
j. También la Delegación de la República Dominicana explicó Debido a una crisis coyuntural del 2003 existen varias estructuras en el registro civil: un pleno, la cámara administrativa y la contenciosa, actualmente se está representando a la cámara administrativa. La República Dominicana tiene una ley marco 659 de 1954 que no responde a las demandas actuales. Se están realizando una reforma a la Carta Magna que tiene un gran impacto en el registro civil el cual tendrá una junta central electoral y un tribunal supremo electoral lo cual es un impacto sustancial. Lo que se ha hecho en primer término es un diagnóstico, con apoyo del BID, donde se estableció que hay más de 600 mil personas sin declarar, en subregistro. Se realizó un trabajo encomiable sobre declaraciones tardías por lo que se emitieron varias resoluciones por las cuales 253 mil personas se han podido registrar a través de unidades móviles con el apoyo de autoridades, de las iglesias, de los líderes comunitarios. Existe una gran debilidad ya que los hospitales no estaban automatizados, ahora hay 30 delegaciones con esa capacidad. Hay un 40% que nacen en los hospitales que son extranjeros, un 25% en Santo Domingo. Se ha hecho una alianza con policía para tener un carné para extranjeros y un libro de extranjería. Todo esto en el 2007, año de gran trascendencia en el tema de registro civil. Se llevó a cabo una revolución ante el reto de 162 oficialías de las cuales 86 ya están automatizadas, para mayo serán 100; 111 centros de cedulación y se ha llevado a cabo la descentralización a través de 6 oficinas regionales ante la complejidad de la legalización. 

El gran desafío actual es realizar un marco legal que responda a todas estas circunstancias porque el registro civil es una prioridad.
k. La Delegación de Haití agradeció la organización de la sesión especial y felicita el progreso del PUICA en la implementación del Programa en toda la región. Ratifica el firme apoyo de Haití al PUICA y al Programa de Registro Civil Universal y Derecho a la Identidad. 

Desde el 2005, el gobierno haitiano se embarcó en un ambicioso programa de modernización del registro civil. Ese año, el parlamento adoptó un decreto para la creación de la Carta Nacional de Identificación (CIN). Este decreto ha favorecido la implementación de mecanismos institucionales para identificar a toda la población haitiana, y fue el comienzo de la consolidación de un registro fiable a través de un sistema central de gestión de la identidad, apoyando así la modernización de los sistemas de registro civil e identificación. 

Asimismo, el sistema de identificación está contribuyendo a la generación de datos fundamentales para el desarrollo social y económico del país y también para brindar una mayor seguridad jurídica a la población. En el proceso electoral de 2005, con el apoyo de la OEA, más de 3.5 millones de ciudadanos fueron identificados. En el 2007, la Secretaría General de la OEA y el Ministerio de Justicia y Seguridad Pública de Haití firmaron un acuerdo de cooperación para la ejecución del proyecto de modernización de los sistemas de registro civil e identificación de Haití. Gracias a este acuerdo la Oficina Nacional de Identificación (ONI), en septiembre de 2007, lanzó el proceso permanente de identificación de ciudadanos, con el propósito de garantizar el derecho a la identidad de todos los haitianos de manera permanente. La CIN ofrece a los ciudadanos haitianos la posibilidad de acceder a otros servicios que son fundamentales para el proceso electoral y el establecimiento de un estado de derechos.

Después de la adquisición de un sistema de impresión en diciembre de 2008, la ONI logra solventar un retraso en la producción de tarjetas de identificación. Hoy en día el registro nacional alcanza más de 4.6 millones de personas inscritas.  Para la realización de todas sus actividades, la ONI cuenta con un equipo de trabajo dividido entre su oficina central, sus oficinas a nivel nacional, el archivo nacional y la unidad de impresión. Las operaciones en el terreno son supervisadas logísticamente por la OEA, pero la ONI ha fortalecido su capacidad con el fin de tomar cargo de sus operaciones.

Después del terremoto del 12 de enero pasado, la ONI ha pasado por grandes dificultades. Diversas oficinas del registro civil han sido dañadas e incluso destruidas. De otro lado, el financiamiento para adquirir el material de impresión de tarjetas necesario en preparación para en las próximas elecciones no ha sido efectivo, lo que podría crear un problema en la distribución de tarjetas con miras a las próximas elecciones. 

La asistencia técnica de la OEA se está enfocando en fortalecer a la ONI. Asimismo,  la ONI ha desarrollado las siguientes perspectivas de acción:

· Reforzar la capacidad técnica y operacional de la ONI para cumplir su misión

· Mejorar la coordinación de las actividades en el terreno a niveles departamentales y comunales

· Acercar el servicio de la ONI a los lugares más alejados

· Mejorar los procesos de manejo de datos

· Desarrollar un proyecto piloto para el registro de nacimiento

La ONI, en colaboración con la OEA y otras organizaciones como UNICEF, ha incidido un programa de registro de menores en Haití en los campos de refugiados en la capital, que continuará expandiéndose a nivel nacional. 

Continuamos apoyando este proyecto y agradeciendo el apoyo de la cooperación internacional, especialmente el de Canadá que financia este proyecto. 

l. La Delegación de Paraguay agradeció el informe detallado de la Secretaría General de los avances del Programa, se toma nota del trabajo conjunto con el registro civil del país a través de acciones bien concretas y positivas que serán fundamentales para el progreso de las políticas públicas. Se da total apoyo al PUICA y ala sinergia con el BID y con UNICEF.

m. La Delegación de Estados Unidos comentó acerca de las presentaciones y el excelente trabajo del PUICA que se ve motivado porque su personal tiene fe que lo que hacen hace una diferencia en la vida de las personas, esto es apoyado y compartido por los Estados Unidos por lo que genera contribuciones al PUICA especialmente en Haití. 

Se agradece esta reunión especial en esta época, en la que hay mucho esfuerzo centrado en resoluciones, para poder escuchar una historia de éxito de la OEA que tiene un impacto en la vida de las personas de este Hemisferio. No se tratan pues de cosas abstractas sino de transformación en la vida de personas reales tal como las que hemos visto en el video. Es por esto que los Estados Unidos apoya al PUICA de todo corazón y con mucha felicidad se ha escuchado esta presentación.

V. Clausura

El Presidente de la CAJP recalcó que hay 15 países que se benefician del PUICA a través de la modernización y el apoyo, se trata de una hermosa labor a través de este instrumento de desarrollo para mejores servicios públicos y privados. En esta estrategia va incluida alcanzar las Metas del Milenio. Esto en lo referido en lo macro. En lo micro, es el cómo se otorga este derecho a la identidad tan importante que garantiza otros derechos, sin este derecho no hay acceso, y esto es más grave en los Estados donde las poblaciones pobres y multiculturales son los más afectados. Las poblaciones vulnerables rurales donde el rezago es absoluto. Esta es una historia de éxito como dijo el delegado de Estados Unidos. En ingles se dice “nothing succeed like sucess” (nada logra más éxito que el éxito mismo”) y esta es una historia de éxito sobre el éxito mismo de la labor de OEA-PUICA. Se agradece la voluntad y la cooperación de Canadá, Estados Unidos, España, entre otros, pero no olvidarse de la cooperación Sur-Sur. El subregistro se debería llamar la inexistencia legal del ciudadano, un limbo que es inaceptable. 




ANEXO I - Intervención de la Misión Permanente del Ecuador (http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP25733T.pdf)
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�. 	Preparado por el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos de la OEA.








