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PROJETO DE RESOLUÇÃO 

APOIO À COMISSÃO PARA A ELIMINAÇÃO DE TODAS AS FORMAS DE DISCRIMINAÇÃO CONTRA AS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA 
E A SUA SECRETARIA TÉCNICA

(Nota verbal apresentada pela Delegação de El Salvador e anexos relativos aos documentos decorrentes da Primeira Reunião Extraordinária da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência, “CEDDIS”, realizada em San Salvador, 
em 4 e 5 de maio de 2011)
MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota 136/2011


A Missão Permanente de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) e se refere a alguns documentos citados no projeto de resolução “Apoio à Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência e a sua Secretaria Técnica”, apresentado pela Delegação de El Salvador, documentos esses decorrentes da Primeira Reunião Extraordinária da Comissão, realizada em San Salvador, em 4 e 5 de maio de 2011.


A esse respeito, considera pertinente anexar a esta nota os seguintes documentos, para distribuição às delegações, para consulta e referência:

· Resolução CEDDIS/RES. 1 (I-E/11) e seu anexo: Observações gerais da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência sobre a necessidade de interpretar o artigo I.2, alínea b, in fine, da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência, no âmbito do artigo 12 da Convenção das Nações Unidas sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência, CEDDIS/doc. 12 (I-E/11) rev.1.

· Resolução CEDDIS/RES. 2 (I-E/11)

Esta Missão Permanente comunica que o relatório final dessa reunião encontra-se em processo de elaboração, pela Secretaria Técnica da Comissão, e será distribuído com a brevidade possível.  Também informa que os documentos só estão disponíveis na versão em espanhol, em virtude da falta de recursos no Fundo Específico da CEDDIS para a realização de traduções para outros idiomas, motivo por que se agradece a compreensão de todas as delegações.
A Missão Permanente de El Salvador aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos os protestos de sua mais alta estima e consideração.
Washington, D.C., 13 de maio de 2011

À

Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

Organização dos Estados Americanos 

ANEXOS

· CEDDIS/RES.1 (I-E/11): link
· CEDDIS/RES.2 (I-E/11): link
· Observações gerais da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência sobre a necessidade de interpretar o artigo I.2, alínea b, in fine, da Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência, no âmbito do artigo 12 da Convenção das Nações Unidas sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência”: link 
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