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GRUPO DE TRABALHO ENCARREGADO DE ANALISAR OS RELATÓRIOS PERIÓDICOS DOS ESTADOS PARTES NO PROTOCOLO DE SÃO SALVADOR
(Relatório de atividades: maio 2010 - maio 2011)

A Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) cumprimenta atenciosamente as distintas delegações a fim de encaminhar, por solicitação do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes no Protocolo de São Salvador e de sua Secretaria Técnica (Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego), o “Relatório de atividades: maio 2010- maio 2011”, preparado pelo referido Grupo.

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26772S-1.pdf 

Ademais, em cumprimento do mandato da resolução aprovada no Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA sobre esse tema [AG/RES. 2666 (XLI-O/11)], lembro aos Estados membros o convite para que remetam seus comentários a respeito da proposta de “Indicadores de progresso para a avaliação dos direitos contemplados no Protocolo de São Salvador” antes de 30 de setembro de 2011, como contribuição ao processo de revisão do referido documento, com vistas a que seja aprovado no Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA. 

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26772S-2.pdf 

Aproveito esta oportunidade para reiterar às delegações dos Estados membros os protestos de minha mais alta e distinta consideração.
Embaixadora María Isabel Salvador
Representante Permanente do Equador junto à OEA
Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP)
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