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La Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), saluda muy atentamente a las distinguidas delegaciones con el fin de transmitirles, a solicitud del Grupo de Trabajo para Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador y su Secretaría Técnica (Departamento de Desarrollo Social y Empleo), el “Informe de Actividades: mayo 2010 – mayo 2011”, elaborado por dicho Grupo.

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26772S-1.pdf 

Adicionalmente, en seguimiento del mandato de la resolución de la 41 Asamblea General de la OEA sobre este tema [AG/RES. 2666 (XLI-O/11)], me permito recordarles la invitación a los Estados Miembros a emitir sus comentarios a la propuesta de “Indicadores de progreso para la medición de derechos contemplados en el Protocolo de San Salvador” antes del 30 de septiembre de 2011, como contribución al proceso de revisión de dicho documento, con miras a lograr su aprobación en la 42 Asamblea General de la OEA. 

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26772S-2.pdf 

Hago propicia esta oportunidad para reiterarle las seguridades de mi más atenta y distinguida consideración a las distinguidas delegaciones de los Estados Miembros.

Embajadora María Isabel Salvador
Representante Permanente del Ecuador ante la OEA

Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)
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