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INSTALACIóN del Grupo de Trabajo PREVISTO en la Resolución
AG/RES. 2654 (XLI-O/11)

(Presentación a cargo de la Delegación de la República Argentina, que tiene en cuenta las
contribuciones de los Estados Miembros en la reunión de la CAJP el día 8 de septiembre de 2011)
A. Introducción:

El presente documento se formula con el ánimo de facilitar los trabajos de la CAJP en lo que respecta a la instalación del Grupo de Trabajo sobre el tema de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, cuyo establecimiento se encargó al Consejo Permanente, órgano que asignó dicho mandato a su Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP).

B. Mandato:

Resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11) “Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores” del 7 de junio de 2011 en la cual la Asamblea General resuelve:

1. Solicitar al Consejo Permanente que establezca un grupo de trabajo conformado por representantes nacionales y expertos provenientes del sector académico y de la sociedad civil, así como de organismos internacionales y agencias especializadas,(…).
C. Objetivos del Grupo de Trabajo

1. Levantamiento de diagnóstico 

· Preparar un informe para fines de 2011, analizando la situación de las personas mayores en el Hemisferio y la efectividad de los instrumentos universales y regionales vinculantes de derechos humanos con relación a la protección de los derechos de las personas mayores [párrafo resolutivo 1 de la Resolución  AG/RES. 2654 (XLI-O/11)];
2. Desarrollo de un Proyecto de Convención Interamericana 
· Teniendo en cuenta los resultados que se obtengan del informe antes mencionado, el Grupo de Trabajo preparará un proyecto de convención interamericana para la promoción y protección de los derechos de las personas mayores [párrafo resolutivo 2 de la Resolución  AG/RES. 2654 (XLI-O/11)];
· El proyecto de convención deberá ser presentado al Consejo Permanente, a los efectos que de inicio al proceso de negociación antes de la finalización del primer semestre de 2012 [párrafo resolutivo 2 de la Resolución  AG/RES. 2654 (XLI-O/11)]; y,
3. Formulación de recomendaciones

· Recomendar otras medidas para avanzar en la implementación de convenciones internacionales vigentes [párrafo resolutivo 2, in fine,  de la Resolución  AG/RES. 2654 (XLI-O/11)].
D. Instalación del Grupo de Trabajo

1. Nombramiento de autoridades y Plan de Trabajo

Corresponde a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) nombrar al Presidente (a) del Grupo de Trabajo, y una vez comience a funcionar, el Grupo elegirá a su Vicepresidente (es) (a) (as).

Una vez establecido, la Presidencia presentará su propuesta de Plan de Trabajo al Grupo  para que lo considere, presente sus observaciones y adopte.

2. Integrantes del Grupo de Trabajo


Conforme a la Resolución AG/RES. 2654, el Consejo Permanente debe establecer un grupo de trabajo “conformado por representantes nacionales y expertos provenientes del sector académico y de la sociedad civil, así como de organismos internacionales y agencias especializadas”. 


De ello se deriva un total de 5 actores claves llamados a participar en el proceso:

· Representantes nacionales (delegaciones en Washington)

· Expertos provenientes del sector académico

· Representantes de la sociedad civil

· Representantes de organismos internacionales 

· Representantes de agencias especializadas

Siendo un grupo de trabajo establecido en el seno del Consejo Permanente, estará integrado por los representantes de los Estados miembros en Washington, quienes como es costumbre, podrán estar apoyados/acompañados por otros funcionarios especializados en la temática dentro de sus Gobiernos, a criterio de cada Estado. Las deliberaciones y negociaciones en todas las etapas del proceso serán entre los Estados Miembros de la OEA. El resto de los actores claves (expertos, sociedad civil, organismos internacionales y entidades especializadas) tendrán participación presencial abierta en el Grupo de Trabajo en ocasiones especiales, cuando el Grupo así lo disponga. Las contribuciones y comentarios escritos de los expertos, sociedad civil, organismos internacionales y entidades especializadas serán siempre bienvenidos y el Grupo explorará formas alternativas, abiertas y poco onerosas de consulta con los actores interesados.

Para el cumplimiento del mandato establecido en el párrafo resolutivo número 5 de la Resolución AG/RES. 2654, la Secretaría General de la OEA, a través del Departamento de Desarrollo Social y Empleo, trabajará en conjunto con la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y  la Comisión Económica para América Latina de Naciones Unidas (CEPAL), conforme se describe en el apartado siguiente.

3. Secretaría Técnica del grupo de trabajo
Una vez constituido el grupo de trabajo, este contará con el apoyo técnico de una Secretaría Técnica para cumplir los objetivos enunciados en el apartado ‘B’ supra.

El Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), como área encargada de apoyar las actividades relacionadas con el tema dentro de la OEA, fungirá como Secretaría Técnica del Grupo de Trabajo, y trabajará en coordinación con organismos internacionales y agencias especializadas, como la OPS y la CEPAL, que han acompañado el proceso de monitoreo de los mecanismos internacionales de protección de los derechos de las personas mayores desde la adopción de la Declaración de Brasilia sobre envejecimiento en el año 2007 (http://www.eclac.cl/publicaciones/xml/0/32460/LCG2359_e.pdf). ) 
La Secretaría Técnica proveerá al grupo de trabajo de toda la información de base que éste solicite para tomar sus decisiones.
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