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AGENDA DA REUNIÃO ESPECIAL

SOBRE DIREITO INTERNACIONAL HUMANITÁRIO

[AG/RES. 2650 (XLI-O/11)]

Sexta-feira, 27 de janeiro de 2012

Salão Libertador Simon Bolívar
/

Edifício Principal da OEA – 17th Street and Constitution Avenue, N.W.

Washington, D.C.

(Documento adotado pela CAJP na reunião de 10 de novembro de 2011)

A resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2650 (XLI-O/11), “Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário”, solicita a Secretaria-Geral que continue a organizar, no âmbito da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, por intermédio do Departamento de Direito Internacional e em coordenação com o Comitê Internacional da Cruz Vermelha (CICV), cursos e seminários destinados aos Estados membros, aos funcionários da Organização dos Estados Americanos e ao público geral, com o objetivo de promover o conhecimento e o respeito do Direito Internacional Humanitário (DIH) e dos instrumentos regionais correlatos, inclusive as medidas para a sua efetiva implementação. Além disso, a resolução encarrega o Conselho Permanente de realizar, antes do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, uma sessão especial sobre temas atuais do Direito Internacional Humanitário. 

JUSTIFICATIVA

A Trigésima Primeira Conferência Internacional da Cruz Vermelha e do Crescente Vermelho (Trigésima Primeira Conferência) será realizada de 28 de novembro a 1º de dezembro de 2011 em Genebra. A Trigésima Primeira Conferência será um foro único em que os Estados Parte nas Convenções de Genebra e os componentes do Movimento da Cruz Vermelha Internacional e do Crescente Vermelho, que incluem as Sociedades Nacionais da Cruz Vermelha e do Crescente Vermelho, o Comitê Internacional da Cruz Vermelha e as Sociedades da Federação Internacional da Cruz Vermelha e do Crescente Vermelho, tratam das questões humanitárias mais prementes de preocupação mútua. A agenda da Sessão Especial sobre Direito Internacional Humanitário terá como base os resultados da Trigésima Primeira Conferência e procurará envolver os diplomatas da OEA, os representantes das Comissões Nacionais de Direito Internacional Humanitário nas Américas e peritos na discussão e consideração da implementação atual e futura do Direito Internacional Humanitário. 

O objetivo geral da Trigésima Primeira Conferência é fortalecer o Direito Internacional Humanitário (DIH) e a ação humanitária focando quatro áreas: 1) fortalecimento da proteção jurídica às vítimas de conflitos armados; 2) fortalecimento do direito internacional de resposta a desastres; 3) fortalecimento da ação humanitária local; e 4) tratamento das barreiras ao atendimento à saúde 

A agenda da Trigésima Primeira Conferência fundamenta-se na Declaração da Trigésima Conferência Internacional, “Juntos para a Humanidade”, e em outras resoluções adotadas em 2007. As sessões de trabalho consistirão de debates no plenário e de trabalho em comissões e workshops, nos quais os Estados e os componentes do Movimento poderão explorar os desafios e as tendências no trabalho de acompanhamento e assumir novos compromissos nas quatro áreas mencionadas. 

Os Estados membros com as Comissões Nacionais de DIH são incentivados a considerar a participação de representantes da Comissão na Sessão Especial sobre Direito Internacional Humanitário. 

I.
Discursos de abertura: 9h40 às 10h00
Embaixadora María Isabel Salvador 

Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e

Representante Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos

Markus Geisser

Chefe Adjunto da Delegação Regional para Estados Unidos e Canadá, 
Comitê Internacional da Cruz Vermelha

Dante Negro

Diretor, Departamento de Direito Internacional,
Organização dos Estados Americanos

II.
Como melhorar a proteção de pessoas privadas da liberdade em situações de conflito armado: 10h00 às 12h30
A Trigésima Primeira Conferência Internacional da Cruz Vermelha e do Crescente Vermelho (Trigésima Primeira Conferência) considerará como superar as lacunas e os pontos fracos identificados nas atuais estruturas jurídicas para proteger adequadamente as pessoas privadas de liberdade em conflitos armados. Além disso, a Trigésima Primeira Conferência procurará adotar resoluções e assegurar compromissos voluntários para o fortalecimento das estruturas normativas, nos níveis internacional e interno; prestar serviços humanitários às pessoas que deles precisam; e sustentar e desenvolver um ambiente conducente ao trabalho humanitário.

10h00 às 11h15

· A Primeira Parte discutirá o consenso alcançado na Trigésima Primeira Conferência na identificação de lacunas e dos pontos fracos relativos ao tratamento humano e às condições adequadas de detenção, às necessidades particulares de crianças, mulheres e pessoas com deficiência e às salvaguardas processuais disponibilizadas para as pessoas detidas e como os Estados acordaram lidar com esses pontos fracos. 

Exposições:

Doutora Mariana Salazar 

Diretora para Assuntos de Direito Internacional Humanitário,

Ministério das Relações Exteriores do México 

Sylvain Vité 


Assessor Jurídico do Comitê Internacional da Cruz Vermelha na sede, em Genebra 

11h15 às 12h30

· A Segunda Parte oferecerá uma oportunidade aos representantes dos Estados membros de apresentar os compromissos assumidos na Trigésima Primeira Conferência e as ações de acompanhamento para melhorar a proteção de pessoas privadas de liberdade.

III. Desafios dos conflitos armados contemporâneos: 

14h00 às 16h00
A Trigésima Primeira Conferência Internacional da Cruz Vermelha e do Crescente Vermelho debaterá as implicações humanitárias e jurídicas dos diversos desafios do Direito Internacional Humanitário, principalmente nos conflitos armados não-internacionais que proliferam no mundo todo. 


14h00 às 15h00

· A Primeira Apresentação debaterá sobre violência, ataques e obstrução ilegal da prestação de atendimento à saúde.

Mark Steinbeck 

Representante para Assuntos da Área Médica, 
Delegação Regional para Estados Unidos e Canadá, 
Comitê Internacional da Cruz Vermelha
15h00 às 16h00

· A Segunda Apresentação debaterá sobre a interação entre o Direito Internacional Humanitário e o Direito Internacional dos Direitos Humanos que regulam o uso da força e da detenção por motivo de segurança, não criminal.

Daniel Cahen 



Assessor Jurídico, Delegação Regional para Estados Unidos e Canadá,



Comitê Internacional da Cruz Vermelha
IV. Visão geral e pontos de destaque da implementação do DIH pelas Comissões Nacionais de Direito Internacional Humanitário nas Américas: 


16h00 às 17h30

Esta parte oferecerá uma visão geral sobre o andamento da implementação do DIH nas legislações nacionais, e um debate sobre o Relatório do CICV 2010-2011 sobre as atividades realizadas para a implementação nacional do DIH na Região. Os representantes das Comissões Nacionais de DIH e os representantes dos Estados membros também terão a oportunidade de destacar planos recentes e futuros concernentes à implementação do DIH. 

Exposição:

Patrick Zahnd 

Assessor Jurídico para Assuntos da América Latina e Caribe, 

Comitê Internacional da Cruz Vermelha 


V.
Discurso de encerramento: 17h30 às 17h40
Embaixadora María Isabel Salvador 

Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e

Representante Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos
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�.	A reunião será transmitida por webcast, havendo disponibilidade de recursos.
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