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PROJETO DE RESOLUÇÃO

APOIO À COMISSÃO PARA A ELIMINAÇÃO DE TODAS AS FORMAS DE DISCRIMINAÇÃO CONTRA AS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA E À SUA SECRETARIA TÉCNICA

(Nota verbal da Missão Permanente de El Salvador

referente ao projeto de resolução CP/CAJP-3080/12)

MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota 072/2012

A Missão Permanente de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), a fim de apresentar para a consideração desta Comissão o projeto de resolução “Apoio à Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência e à Sua Secretaria Técnica”.

A esse respeito, a Missão informa à Comissão que o referido documento se trata de um projeto preliminar, que está sujeito às observações a serem apresentadas na Segunda Reunião Extraordinária da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência (CEDDIS), em Lima, Peru, em 25 e 26 de abril de 2012, motivo pelo qual, após esta data, será circulada uma versão revisada para discussão e aprovação final no âmbito da Comissão.

A Missão Permanente de El Salvador aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 13 de abril de 2012.

À Presidência

Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP)

Organização dos estados Americanos

Washington, D.C.
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