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Jueves, 31 de enero de 2013
BIOGRAFÍAS DE LOS EXPOSITORES
Juan Carlos Murillo Gonzáles es Asesor Jurídico Regional y Jefe de la Unidad Regional de la Oficina del ACNUR para el continente americano, basado en San José, Costa Rica, desde el año 2000. Es funcionario del Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados desde 1991. 
Ha sido Oficial de Protección del ACNUR en Turquía y Guatemala, y Asesor Jurídico Regional del ACNUR para el Norte de Sudamérica, con sede en Caracas, Venezuela. 
Ha escrito varios artículos sobre el tema la protección internacional de refugiados, derechos humanos y migración en distintas revistas especializadas y participa activamente como capacitador en los programas de formación del ACNUR en el continente americano. Es profesor invitado en materia de derecho internacional de refugiados de la Universidad para la Paz (maestría de derechos humanos), de la Universidad de Santa Clara, California, EE. UU. (maestría de derechos humanos), del Instituto Raoul Wallenberg (Suecia), del Instituto Interamericano de Derechos Humanos (Cátedra Nansen) y del Curso de Derecho Internacional del Comité Jurídico Interamericano de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en Río de Janeiro, Brasil.
Es abogado y Notario Público, graduado de la Facultad de Derecho de la Universidad de Costa Rica. Es de nacionalidad costarricense.
Leslie E. Vélez es Oficial de Protección Senior en la Oficina Regional del ACNUR en Washington, D. C. y encabeza la Unidad de Protección de Estados Unidos.  
Antes de formar parte de ACNUR en mayo de 2012, Leslie Vélez fue Directora de Acceso a la Justicia en el Lutheran Immigration and Refugee Service (LIRS) en donde supervisó los programas de servicios jurídicos y sociales para refugiados, solicitantes de asilo, supervivientes de tortura y otros inmigrantes detenidos o ya liberados.  Antes de integrarse al LIRS en 2007, estuvo en el sector privado en El Paso, Texas, y en Washington, D. C., dedicando gran parte de su tiempo a la representación gratuita de personas en procesos de inmigración.  Ha sido miembro activo de la American Immigration Lawyers Association (AILA) y ha formado parte de dos comités nacionales de esta asociación y también ha sido miembro del consejo de varias organizaciones de inmigración.  
Recibió su licenciatura en derecho de la Catholic University of America en 2002. Tiene una licenciatura por la Universidad de Texas y recientemente concluyó una maestría en derecho internacional de los derechos humanos en la Universidad de Oxford (Kellogg College, Oxford, Inglaterra).
José Xavier Samaniego es Representante Regional Adjunto de la Representación Regional para América Central, Cuba y México del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR). Cuenta con 19 años de experiencia dentro del ACNUR en donde se ha desempeñado como Administrador Regional Principal de Operaciones, en la Oficina del Director Adjunto para las Américas del ACNUR, Encargado de la Oficina Regional del ACNUR en Panamá, Encargado Regional en el Buró de las Américas en Ginebra (Suiza), Oficial Principal de Operaciones en Luanda (Angola), Oficial Regional de Programas en las oficinas de Buenos Aires (Argentina) en Caracas (Venezuela), Oficial de Programas en las oficinas de Comitán (México),  en Brasilia (Brasil), Jefe de la Oficina de terreno en Nenton (Guatemala).
Es graduado en Economía de la Universidad Católica de Quito, Ecuador.  Posteriormente obtuvo los diplomas en Relaciones Internacionales del Instituto de Ciencias Políticas de París, Francia y maestría en Economía Internacional y Economía de Desarrollo en la Universidad de Paris I, Francia.
Inició su carrera en los años 80 en el Ministerio de Relaciones Exteriores en Quito, Ecuador.  En octubre de 1989 se integra como Administrador de Misiones al equipo de Médicos Sin Fronteras, en Francia, hasta ocupar el cargo de Encargado de Proyecto en la Oficina de Bruselas, Bélgica.
José Samaniego es de nacionalidad ecuatoriana. Domina el inglés, el francés, el portugués y el castellano, su lengua materna.
Pamela Goldberg es Oficial de Protección en la Unidad de Protección de Estados Unidos de la Oficina Regional del ACNUR en Washington, D. C., en donde ha estado desde el otoño de 2007.
Pamela Goldberg está a cargo de la Unidad de Protección que brinda apoyo a legisladores en la concepción e implementación de medidas para la protección de refugiados, vigila que Estados Unidos cumpla con las normas internacionales de protección a los refugiados, y ayuda a los solicitantes de asilo y a sus representantes en la presentación de demandas ante el Gobierno de Estados Unidos.  Tiene experiencia en áreas tales como cuestiones de género y derechos humanos y niños en el contexto del derecho para refugiados y asilo.  Se especializa en la interpretación y aplicación del derecho internacional de los refugiados en Estados Unidos.
Antes de trabajar en el ACNUR fue profesora en la Escuela de Derecho de la City University of Nueva York durante mucho años y ha sido consultora independiente para organizaciones tales como el Open Society Institute, la Barra Americana de Abogados y la Fundación Ford.
Buti Kale es Representante Regional Adjunto en la Oficina Regional del ACNUR en Washington, D. C., en donde ha trabajado desde 1992.
Buti Kale ha estado asignado a Burundi, Tanzania, Estados Unidos, Canadá, Congo (RD) y Côte d'Ivoire. Asimismo, ha estado a cargo de varias misiones, e incluso ha encabezado un grupo de abogados encargados de determinar el estatus de refugiados ruandeses en Angola.  Es experto en el curso que organiza Naciones Unidas sobre el desarrollo de capacidades en alerta temprana y medidas preventivas. Ha dado capacitación a funcionarios de Naciones Unidas, de diversos gobiernos y de organizaciones no gubernamentales en varios países, incluidos Senegal, Papua Nueva Guinea, Camerún y Sudáfrica. 
Antes de ser asignado a Washington, D. C., en diciembre de 2009, y en su calidad de Representante Regional Adjunto, Buti Kale fue Representante Adjunto del ACNUR en Côte d'Ivoire y también fue Representante Interino en dicho país mientras llegaba el representante designado. 
Buti Kale es abogado con títulos de licenciatura y maestría en Derecho Público por la Université de Franche-Comté, Besançon, Francia, y maestría en Derecho Público Internacional por la Université de Nancy II, Francia, en donde también obtuvo su doctorado en Derecho Público Internacional (con especialidad en solución de conflictos).
Buti Kale domina el inglés y el francés.
Stephen Vasciannie es Embajador Extraordinario y Plenipotenciario de Jamaica en Estados Unidos.  Es también Representante Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos y fue Presidente del Consejo Permanente de esta Organización de julio a septiembre de 2012.
Antes de integrarse al Servicio Diplomático de Jamaica, el Embajador Vasciannie fue Director de la Escuela de Derecho Norman Manley de la Universidad de las Indias Occidentales, Mona.  Asimismo, ha sido miembro de la Comisión de Derecho Internacional de Naciones Unidas y Jefe de Redacción del West Indian Law Journal.
El Embajador Vasciannie fue nombrado Catedrático de Derecho Internacional por la Universidad de las Indias Occidentales en 2002 y fue Jefe del Departamento de Gobierno de dicha Universidad de 2004 a 2007.  Fue también Subprocurador General de Jamaica y representó a su país en cuestiones de derecho internacional, política del medio ambiente y derechos humanos, entre otros.  Asistió a las universidades de las Indias Occidentales, Oxford y Cambridge y fue investigador en derecho en el St. Catharine’s College, Cambridge.
Visite http://www.oas.org/dil/esp/refugiados_cursos.htm para futuras actualizaciones. 
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