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A V I S O
CONVITE PARA A REUNIÃO INFORMAL
(Elaboração dos projetos de resolução da CAJP, em preparação para o Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA)


A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente todas as Missões Permanentes dos Estados membros junto à OEA e, por instrução do Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, convida as delegações a participarem da segunda reunião informal da Comissão, na próxima segunda-feira, 15 de abril, de 13h30 a 14h30, no Salão Miranda, com vistas a elaborar os projetos de resolução da CAJP, em preparação para o Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA.

Em preparação para esse processo, solicita-se às delegações que utilizem as versões oficiais das resoluções, conforme aprovadas pela Comissão de Estilo da Assembleia Geral. Encontram-se a seguir os links com as declarações e resoluções dos três últimos períodos ordinários de sessões da Assembleia Geral:
1. Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral – Cochabamba, Bolívia – Junho de 2012
2. Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral – São Salvador, El Salvador – Junho de 2011
3. Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral – Lima, Peru – Junho de 2010
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