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A V I S O INVITANDO A REUNIÓN INFORMAL
(Elaboración del o los Proyectos de Resolución de la CAJP, en preparación para el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones la Asamblea General de la OEA)


La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente a todas las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA y, por instrucciones del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), Embajador Andrés González Díaz,  Representante Permanente de Colombia ante la OEA, se permite invitar a las delegaciones a participar el próximo lunes 15 de abril, de 1:30 a 2:30 p.m. en el salón Miranda, de la segunda reunión informal de la Comisión para  la elaboración del o los Proyectos de Resolución de la CAJP, en preparación para el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones la Asamblea General de la OEA.

En preparación para este proceso se ruega a las delegaciones utilizar las versiones oficiales de las resoluciones, según han sido aprobadas por la Comisión de Estilo de la Asamblea General. A continuación se adjuntan los enlaces a las Declaraciones y Resoluciones de los tres últimos períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General:

· Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones Cochabamba, Bolivia, Junio 2012

· Cuadragésimo Primer Período Ordinario de Sesiones San Salvador, El Salvador, Junio 2011 

· Cuadragésimo Período Ordinario de Sesiones Lima, Perú, Junio 2010 
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