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E POLÍTICOS

A V I S O

(Reunião informal para negociação de projetos de resolução
)

A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta muito atenciosamente todas as delegações e, por determinação da Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), permite-se informar às delegações que a próxima reunião informal de negociação dos projetos de resolução da CAJP será realizada na segunda-feira, 29 de abril de 2013, a partir de 14h30, no Salão Cristóvão Colombo. 
Essa reunião informal disporá de serviços de interpretação em espanhol e inglês, e nela serão considerados e negociados os projetos de resolução na ordem em que foram registrados no “Quadro de acompanhamento dos projetos de resolução da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP)”, documento CP/CAJP-3156/13 rev.1.
Solicita-se atenciosamente às delegações que consultem os documentos constantes dos endereços eletrônicos que figuram no mencionado Quadro, a fim de ter acesso às versões mais atualizadas dos projetos de resolução, ou que consultem o seguinte endereço eletrônico na internet: http://www.oas.org/consejo/sp/AG/Prores43AG.asp#Docs
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	�.	A Presidência solicita atenciosamente às delegações que tragam suas próprias cópias dos documentos da reunião, se possível em formato eletrônico, com vistas a apoiar os esforços da Organização para reduzir ao máximo o uso de papel em suas atividades, bem como os custos de impressão.





