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CONSEIL PERMANENT DE  
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-3166/13


3 mai 2013

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol

ET POLITIQUES
A N N O N C E
(Réunion informelle consacrée à la négociation de projets de résolution de la CAJP –
lundi 6 mai a 10 heures
/)

Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments à toutes les délégations et suite aux instructions de la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), a l’honneur d’informer les délégations que la prochaine réunion informelle de négociations des projets de résolution de la CAJP se tiendra le lundi 6 mai 2013 à partir de 10 heures, dans la Salle José Gustavo Guerrero.
Cette réunion informelle disposera de services d’interprétation en espagnol et en anglais. Seront examinés et négociés les projets de résolution selon l’ordre dans lequel ils ont été enregistrés dans le “Tableau de suivi des projets de résolution de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) “CP/CAJP-3156/13 rev.2.
Il est demandé aux délégations de cliquer sur les liens des documents inclus dans le Tableau pour accéder aux versions les plus récentes des projets de résolution ou de consulter le site Internet  à l’adresse suivante :   http://www.oas.org/consejo/sp/AG/Prores43AG.asp#Docs
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	�.	La Présidence demande aux délégations de se munir de leurs propres copies des documents de la réunion, si possible en format électronique, en vue d’appuyer les efforts que déploie l’Organisation pour réduire au maximum l’utilisation de papier dans ses travaux et diminuer les coûts d’impression.





