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Original: español

Y POLÍTICOS
A V I S O
(Reunión informal para negociación de proyectos de resolución de la CAJP – lunes 6 de mayo a.m.
/)

La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente a todas las delegaciones y, por instrucciones de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), se permite informar a las delegaciones que la próxima reunión informal de negociaciones de los proyectos de resolución de la CAJP se celebrará el lunes, 6 de mayo de 2013 a partir de las 10:00  a.m., en el salón José Gustavo Guerrero.  
Esta reunión informal contará con servicios de interpretación en español e inglés y en la misma se considerarán y negociarán los proyectos de resolución en el orden en el que han sido registrados en el “Cuadro de seguimiento de los proyectos de resolución de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)” CP/CAJP-3156/13 rev.2. 

Se ruega a las delegaciones abrir los enlaces de los documentos que se incluyen en el citado Cuadro para acceder a las últimas versiones de los proyectos de resolución o consultar la siguiente página en el Internet: http://www.oas.org/consejo/sp/AG/Prores43AG.asp#Docs
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	�.	La Presidencia ruega a las delegaciones traer sus propias copias de los documentos de la reunión, de ser posible en versión electrónica, con miras a apoyar los esfuerzos de la Organización por reducir al máximo el uso del papel en sus trabajos y para reducir los costos de imprenta.





