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La Mission permanente de la République Orientale de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques de l’OEA et a l’honneur de se référer au document CP/CAJP-3207/14 en date du 17 janvier de l’année en cours, intitulé : « “Suivi de la résolution AG/RES 2794 (XLIII-O/13) : Les personnes portées disparues et l’assistance à leurs familles”. 


À cet égard, la Mission permanente de l’Uruguay prend plaisir à transmettre sous ce couvert copie de la documentation reçue du Ministère des relations extérieures faisant état des avancées enregistrées en relation avec la question des « personnes disparues et l’assistance à leurs familles », ainsi qu’une liste des lois connexes et des décisions judiciaires jugées d’intérêt. 


La Mission permanente de la République Orientale de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler à la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques de l’OEA les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C., 4 février 2014 

À la présidence de 

la Commission des question juridiques et politiques

Organisation des États Américains

Washington, D.C. 
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