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PROYECTO DE RESOLUCIóN
FORTALECIMIENTO DEL SISTEMA INTERAMERICANO 

DE DERECHOS HUMANOS (SIDH)

(Presentado por la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos)

LA ASAMBLEA GENERAL,


VISTO el “Informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General 2013-2014” (AG/doc.xxxx/14), en particular la sección que se refiere a las actividades de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP); 


RECORDANDO las resoluciones asignadas a la CAJP relacionadas en el documento “Lista de las resoluciones de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) para el Periodo 2007-2012” documento CP/CAJP/INF.188/13; 


CONSIDERANDO que los programas, actividades y tareas establecidas en las resoluciones de competencia de la CAJP coadyuvan al cumplimiento de propósitos esenciales de la Organización, consagrados en la Carta de la Organización de los Estados Americanos; 


REAFIRMANDO las normas y principios del derecho internacional, de la Carta de la Organización de los Estados Americanos; y
RESUELVE:


Reafirmar al Consejo Permanente y a la Secretaría General los mandatos aplicables contenidos en resoluciones anteriores de la Asamblea General asignadas a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) y mencionados en el preámbulo de esta resolución; exhortar a los Estados Miembros a que continúen contribuyendo al logro de los objetivos establecidos en dichas resoluciones mediante el desarrollo y la ejecución de actividades, la presentación de informes, el intercambio de información, la adopción de medidas y políticas, así como la cooperación, el apoyo y la asistencia mutua; y encomendar a la Secretaría General que brinde el apoyo necesario a tales efectos. 

I 
Fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos en seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas 
II. Fortalecimiento de los sistemas nacionales de DDHH de los Estados Miembros y apoyo a la labor de los Defensores del Pueblo, de los Habitantes, Procuradores o Comisionados de DDHH (Ombudsmen)

1.
Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución.  La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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� Este tema no se encuentra en el proyecto de temario del cuadragésimo cuarto periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General, (documento AG/CP/SUB.TP-258/14 rev. 2) y, por tal razón, se sugiere suprimir este proyecto de resolución.





