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El jueves 5 de febrero de 2015, el Dr. David P. Stewart, miembro del Comité Jurídico Interamericano, realizó una presentación verbal del informe anual de dicho órgano correspondiente al año 2014, ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP).

Entre los resultados alcanzados en el último año, constató la adopción de informes en el ámbito de la orientación sexual, identidad de género y expresión de género; el uso de sustancias psicotrópicas estupefacientes así como para la prevención de la farmacodependencia; la integración fronteriza o vecinal; y, la responsabilidad social de las empresas en el campo de los derechos humanos y el medio ambiente en las Américas, habiéndose presentado en estos dos últimos temas, una guía con principios concretos respecto a problemas reales, siguiendo un análisis cuidadoso del estado actual del derecho. 

El Dr. Stewart sugirió a los Estados considerar la posibilidad de examinar la “Ley Modelo sobre la protección de bienes culturales en casos de conflictos armados y Ley Modelo sobre sociedad por acciones simplificadas”, y en caso que cuenten con un nivel de aprobación, las adopten por medio de una resolución de la Asamblea General.  Adicionalmente, recomendó que se tome nota de la “Guía de Principios responsabilidad social de las empresas en el campo de los derechos humanos y el medio ambiente en las Américas”.

En su intervención el Dr. Stewart reiteró el invaluable aporte de las respuestas que los Estados someten a cuestionarios y solicitudes del Comité Jurídico Interamericano, las cuales permiten a los respectivos relatores conocer de primera mano la situación sobre temas particulares y asegurar la utilidad de las propuestas trabajadas.

En lo relativo al presupuesto del Comité, el Dr. Stewart reconoció los esfuerzos de los Estados en la asignación de fondos para el año 2015, que permitirá celebrar dos sesiones de trabajo sin necesidad de refuerzos adicionales.
También valoró la asistencia técnica  del personal del Departamento de Derecho Internacional y de la Secretaría de Asuntos Jurídicos.  

EL Dr. Stewart sometió también una invitación a las delegaciones a participar en el próximo Curso de Derecho Internacional que tendrá lugar entre el 3 y el 21 de agosto del2015, y cuyo tema central es “La actual agenda jurídica interamericana”. 

Al culminar su presentación, el Dr. Stewart expresó el interés del Comité en continuar realizando contribuciones substantivas al trabajo de la Organización

Consideración al Informe del  Dr. David P. Stewart

Los representantes de los Estados presentes en la reunión agradecieron al Comité Jurídico Interamericano por la relevancia de los temas y la consistencia, objetividad y seriedad de  los trabajos que viene realizando.  Entre los comentarios, hubo referencias al presupuesto acordado, consultas sobre las acciones relativas a la difusión de los trabajos del mismo, así como observaciones y propuestas respecto a los desarrollos sustantivos de los temas en la agenda.
La Delegación de Panamá agradeció al Presidente por su informe, y reconoció el valorable e impresionante trabajo que realiza el Comité Jurídico Interamericano.

La Delegación de Costa Rica junto con agradecer al Dr. Stewart en representación del Comité Jurídico Interamericano por el trabajo que este órgano realiza, consultó al si el Comité ha definido retos o desafíos que puedan acompañar el actuar de los Estados.  Adicionalmente a ello, consultó sobre los desarrollos en el tema de la democracia, junto con expresar la estima que su país le asigna al Comité. La Delegación de El Salvador junto con agradecer el informe presentado, agradeció la orientación práctica de las temáticas que ocupan al Comité, destacó además la pertinencia de los mandatos que el Comité se asigna, en concordancia con temas de preocupación actual, y el trabajo de compenetración entre el derecho interno y el derecho internacional. También valoró los esfuerzos del Comité para presentar sus informes a tiempo, junto con  destacar sus relacionamiento con otros órganos internacionales. Finalmente realizó un reconocimiento a la Secretaría de Asuntos Jurídicos y al Departamento de Derecho Internacional por el apoyo otorgado al Comité.

La Delegación de Colombia, junto con felicitar al Dr. Stewart por su presentación, explicó la importancia que tiene el trabajo del Comité para su país, incluyendo la continuidad en el tratamiento de temas por parte de notables juristas de su país en el pasado como en el presente.  Asimismo, agradeció al Comité y a equipo de abogados de la Secretaría de Asuntos Jurídicos por el apoyo otorgado en el tema de la “Sociedad por Acciones Simplificadas” para dotar al sistema con estos instrumentos e instancia acordes a los tiempos modernos.  

La Delegación de Ecuador realizó una detallada presentación, la cual se encuentra anexada a este documento.  Al tiempo de felicitar el informe del Dr. Stewart, se constató la diversidad de los temas en la agenda del Comité. 

En el tema de inmunidad de los Estados y de las organizaciones internacionales, recordó la adopción por parte de la ONU en 2004 de la Convención sobre las Inmunidades Jurisdiccionales sobre los Estados y sus Bienes, cuyo valor normativo es innegable a pesar de no haber entrado aún en vigencia, cuenta tenida su fundamento en un trabajo de la Comisión de Derecho Internacional de la ONU.  En el tema de la inmunidad de los Estados, instó al Comité a realizar un análisis de la jurisprudencia y práctica de los Estados, además de las legislaciones nacionales post 2004.  En relación a la inmunidad de las relaciones internacionales, se constató su carácter general, por lo tanto propuso, analizar la eventual existencia sobre la necesidad de conceder inmunidad a las organizaciones internacionales en base a la jurisprudencia y  a la práctica de los Estados, además de los estudios de la Comisión de Derecho Internacional  de la ONU en la materia.  Se instó al Comité a considerar la naturaleza del documento que se presentará ante los Estados, además de otorgar un tratamiento separado a cada uno de los temas.  

Respecto al aporte del Comité en materia de “Legislación modelo en caso de conflictos armados” que busca promover la adopción de legislaciones internas, la delegación constató la importancia de tener en cuenta la Convención de la Haya de 1954 sobre protección de bienes en caso de conflictos armados y sus dos protocolos de 1959 y 1999,  de los cuales muchos países del hemisferio son Partes. Es un tema de la más alta importancia, cuenta tenida la creciente demanda de bienes culturales y la acción de redes de delincuencia, tanto a nivel nacional como internacionales.  Frente a la amenaza que supone la pérdida de su patrimonio histórico de los países de origen impone respuestas comunes, con base en una normativa adecuada.  Citó las dificultades en materia de restitución así como los desafíos que enfrentan diversas normas internacionales, tales como  la Convención de la UNESCO 1970 y el Convenio de UNIDROIT sobre los bienes culturales robados o exportados ilícitamente de 1995 (que no permitiría proteger los bienes no inventariados).  En este contexto, invitó al Comité a contribuir por medio de la elaboración de un “Proyecto de Convención para la protección de bienes frente al tráfico ilícito para facilitar la restitución”, y que este proyecto incluya mecanismos de cooperación.

En relación a la inclusión en la agenda del tema de la “Democracia Representativa en las Américas”, se consideró de gran utilidad un estudio tenga en cuenta los progresos alcanzados en el hemisferio, pero que abarque tanto la democracia representativa como la democracia participativa.  Constató que en el documento adoptado el pasado año  “Visión Estratégica”,  se hizo alusión exclusivamente a la democracia sin limitar su alcance al carácter representativo. 

Sobre el informe presentado por el Comité en el tema “Integración Fronteriza o Vecinal”, la delegación de Ecuador invitó a los Estados a utilizar el documento del Comité a la luz de experiencias exitosas para la integración y cooperación de vecindad de Ecuador con Colombia y Perú.  Además señaló los avances desarrollados por su país con Perú y Colombia por medio de cumbres presidenciales y gabinetes ministeriales en torno a ejes variados (seguridad, defensa, comercio, inversión, turismo, medio ambiente, entre otros), acciones que también se han desarrollado entre Perú y Colombia.  Al respecto, invitó al Comité a incluir estas prácticas en sus trabajos.

Finalmente, la Delegación de Ecuador culminó su intervención agradeciendo al Comité por los esfuerzos realizados a favor del desarrollo progresivo del derecho internacional y a favor del estado de derecho.

La Delegación de Chile agradeció y reconoció la importancia de los trabajos realizados por el Comité a la luz de la diversidad y utilidad de las propuestas que presenta.  También agradeció la presencia de miembros del Comité en diferentes sesiones de trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos lo cual representa la cercanía del trabajo con la orientación de la OEA.  Consultó al Dr. David P. Stewart sobre los mecanismos de difusión de los trabajos del Comité que trascienda más allá de las Misiones en la OEA: 

La Delegación de República Dominicana saludó la objetividad y seriedad de los trabajos del Comité, cuyos temas abordados son de interés para los Estados miembros y coinciden además con los temas de la agenda hemisférica actual, tales como orientación sexual y uso de sustancias psicotrópicas.  Constató igualmente que el Comité cumple a cabalidad con su mandato.  En relación al tema del presupuesto expresó el completo apoyo de su  país.   Al igual que Chile destacó el inestimable valor de los trabajos del Comité y la importancia de contar con un mecanismo que permita difundirlos eficazmente. Finalmente, consultó sobre los avances  en el tema de “Lineamientos para el Manejo Migratorio”, específicamente si existe un documento al respecto, la naturaleza jurídica del documento que se espera producir.   

La Delegación de Uruguay agradeció la presentación del informe presentado, junto con expresar el respeto por las opiniones jurídicas emitidas por el Comité y la excelencia del Curso de derecho internacional que tiene lugar cada año en la ciudad Rio de Janeiro, Brasil. 

La Delegación de Argentina expresó su reconocimiento y agradecimiento al Dr. Stewart y por su medio a todos los miembros del Comité.  Destacó la predisposición del Comité en distintas sesiones de la Comisión de Asuntos Jurídico y Políticos  por medio de la presencia de respectivos relatores.  Reconoció la importancia de fortalecer financieramente al presupuesto del Comité.  De igual manera, agradeció a la Secretaria de Asuntos jurídicos que otorga el apoyo al Comité de manera permanente.

La Delegación de Perú se sumó a los agradecimientos al Dr. Stewart y a los miembros del Comité por su intermedio.  Expresó el absoluto respaldo a los trabajos del Comité que contribuyen de manera directa respecto a los mandatos de la OEA y su contribución en el desarrollo del derecho internacional y el bagaje jurídico interamericano.  Reafirmó el compromiso de su país al Comité, y en este contexto el apoyo de su delegación al presupuesto debe ser mantenido de manera efectiva y directa.
La Delegación de México solicitó acordar un espacio dentro de la CAJP para la consideración de las dos leyes modelo presentadas por el Comité, una sobre la protección de bienes culturales en caso de conflicto armado y la otra sobre sociedades por acciones simplificadas.  
El Dr. Stewart junto con agradecer por los apoyos expresó su orgullo de participar en un grupo colegiado de la naturaleza del Comité, cuyos miembros trabajan con rigor y profesionalismo, en un espacio en que se respeta la diversidad de opiniones.  Se cuenta con un grupo de juristas con experiencia e interés en producir y analizar aspectos y temas concretos, buscando servir a los Estados. 
Asimismo, invitó a las delegaciones a mantener un contacto directo con el Comité con el objeto de ser de la mayor utilidad para los Estados miembros y la Organización. Ya sea respecto a temas bajo estudio o nuevos temas de interés para los Estados.

· Respecto al tema de las inmunidades de Estados y organizaciones internacionales el Dr. Stewart explicó que está  en completa sintonía con la Delegación de Ecuador puesto que la motivación del Comité es tratar de comprender, entre otros, la ausencia de ratificaciones en la Convención sobre las inmunidades jurisdiccionales de los Estados y de sus bienes de 2004;  y verificar si los desarrollos en estos diez años dan razones de preocupación y analizar las decisiones que se han tomado sobre este  tema en el hemisferio.  Asimismo, aseguró a los delegados que el tratamiento de cada tema se hará de manera independiente, y en cada caso, se pretende consagrar el estado de la jurisprudencia y la práctica de los Estados, teniendo en cuenta el acervo de la Comisión de Derecho Internacional de la ONU.   

· De igual manera, el Dr. Stewart agradeció los comentarios en el tema migratorio presentados por la delegación de Ecuador, e informó que su relator ha desarrollado una guía de normas sobre migraciones en relaciones bilaterales de los Estados, con más de 70 recomendaciones, que será revisada en la próxima sesión de trabajo.  También indicó que las experiencias exitosas de cooperación de vecindad de Ecuador con Colombia y Perú, incluyendo las Cumbres Presidenciales, es algo que ya ha sido incorporado por el relator del tema.  

· En el tema de la protección de bienes culturales, expresó su interés de llevar al plenario su sugerencia sobre la elaboración de un instrumento en materia de tráfico de bienes culturales, y al respecto solicitó a la Delegación de Ecuador un Memorando para poder trabajar a la brevedad en dicha solicitud. 

· En relación a la difusión y promoción de los informes del Comité explicó que existe una red de personas e instituciones que hacen parte de una base de datos de más de 1200 cuentas de correos, y que incluye la información de  profesores, funcionarios de gobierno y organizaciones internacionales, expertos nacionales e internacionales, así como diplomáticos.  Adicionalmente destacó las relaciones el Comité que mantiene con instituciones internacionales que se dedican al estudio de derecho internacional, tales como la Comisión de Derecho Internacional de la ONU y la Organización para la Unión Africana.  Existe un interés de promover la información de manera amplia.

· Respecto al tema de democracia aludido por las delegaciones de Costa Rica y Ecuador, el Dr. Stewart explicó que se trata de un nuevo análisis, puesto que el Comité lo viene estudiando bajo sus variados aspectos desde el año 1946, habiendo presentado sendos trabajos en materia de mecanismos de participación directa y fortalecimiento de la democracia representativa en 2011, en seguimiento a un mandato de la Asamblea General.   En todos los casos, el Comité se preocupa de darle un tratamiento bajo la perspectiva jurídica, y debido a la diversidad de opinión entre los miembros es posible representar la variedad de ideas que existe en el hemisferio.

· En relación a los desafíos que confronta el Comité, el Dr. Stewart constató primeramente el tema de las limitantes que impone el tiempo, considerando que el Comité se reúne 10 días al año, por lo tanto cada relator está obligado a trabajar entre cada uno los encuentros del plenario para poder producir sus informes respectivos.  Por ende, el gran desafío es trabajar estos temas de importancia con el fin de producir informes prácticos y con propuestas concretas aceptadas por todos.  Otro de los desafíos corresponde a la identificación de temas que sean útil para los Estados (independientemente de lo interesante que pueda resultar) y por su puesto teniendo en cuenta los mandatos de la Asamblea General. 

Finalmente, el Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Embajador Stephen Vasciannie,  agradeció la presentación del doctor David P. Stewart, asimismo al Comité por todos los esfuerzos que realiza en relación a la promoción del Derecho Internacional y su labor de consejería legal a la Organización. Además, elogió la variedad y relevancia de los temas tratados por el Comité Jurídico Interamericano, muchos de los cuales son complejos e invitó a los Estados a continuar respondiendo a los cuestionarios enviados por el Comité.  En este contexto, declaró el informe del Comité aprobado.
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