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Le 14 décembre 2011

Madame la Présidente,


Nous avons le plaisir de vous adresser par la présente la version finale et définitive du document «Indicateurs de progrès pour la mesure de la réalisation des droits envisagés dans le Protocole de San Salvador». Ce document rassemble les apports des États membres ainsi que des organisations de la société civile et institutions du système des Nations Unies qui ont été reçus durant la période de consultations ouverte du 7 mars au 20 novembre 2011 pour recevoir les observations relatives au document original présenté à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) le 5 avril 2011.


En soumettant ce document, le Groupe de travail remplit le mandat établi par les résolutions AG/RES. 2666 (XLI-O/11) et AG/RES. 2582 (XL-O/10), aux termes desquelles l'Assemblée générale lui a demandé d’élaborer des indicateurs de progrès pour la mesure de la réalisation des droits envisagés dans le Protocole de San Salvador, et d’ouvrir une période de consultations afin de recevoir les observations des États parties à ce sujet. Par ailleurs, un résumé analytique est annexé à la présente de sorte à faciliter la diffusion du document définitif.


Il importe de rappeler que ce document est transmis pour donner suite à la décision prise lors de la réunion technique de la CAJP tenue le 27 octobre 2011 dans le but de procéder à un examen intégral du processus d’évaluation, en tenant compte du document précité. Au cours de cette réunion, en réponse aux requêtes formulées par certaines délégations présentes, il a été demandé de prolonger au 20 novembre 2011 le délai prévu pour recevoir les observations des pays.


Nous vous saurions infiniment gré de bien vouloir passer les instructions nécessaires pour que ce document soit distribué à tous les États membres de l'OEA, aux fins d’examen et d’approbation.


Le Groupe de travail vous remercie en particulier pour votre appui et pour l’expression de votre attachement à l’observance des droits économiques, sociaux et culturels dans le Continent américain. En ce sens, nous espérons que cet instrument pourra entrer en fonctionnement prochainement pour ainsi entamer l’élaboration des rapports nationaux d’avancement, sur la base du premier groupe de droits envisagés dans le Protocole de San Salvador.


Nous saisissons l’occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de notre plus haute considération.


Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques


des États parties au Protocole de San Salvador

Son Excellence

Madame Isabel Salvador

Représentante permanente de l’Équateur près l'OEA

Présidente de la Commission des questions juridiques et politiques

En ses bureaux

cc:
Evelyn Jacir de Lovo


Directrice du Département du développement humain et de l’emploi


Secrétariat technique du Groupe de travail


Organisation des États Américains
ANNEXES
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