PAGE  
- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G 


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


CP/CAJP/INF-169/12 add. 1







15 noviembre 2012
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TEXTUAL

Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Revisión de los Mandatos de la CAJP

SOLICITUD DE INFORMACIÓN SOBRE EL ESTADO DE LOS MANDATOS DE LA ASAMBLEA GENERAL CUYO SEGUIMIENTO HA SIDO ASIGNADO A LA CAJP 
(En virtud del encargo emanado de la reunión del Grupo de Trabajo Informal
del 18 de octubre de 2012)

RESPUESTA DEL INSTITUTO INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS

El IIDH y la Educación en Derechos Humanos para las Américas 

Respuesta a solicitud de información sobre el estado de los mandatos de la Asamblea General (2007-2012)

Introducción

En cumplimiento de su mandato fundacional, desde 1980 el IIDH diseñó, ejecutó y diseminó en la región muchas iniciativas valiosas en materia de EDH. Todas ellas se orientan a cumplir el principal objetivo del trabajo educativo del IIDH: construir herramientas de acción pedagógico-política para los actores educativos nacionales y desarrollar sus capacidades técnicas y estratégicas cumplir en sus países el derecho a ser educado en derechos que consagra el Art. 13.2 del Protocolo de San Salvador.

Tres de sus estrategias principales fueron reconocidas por la Asamblea General de la OEA desde 2007; con sus resoluciones, ha sugerido a los Estados Miembros, adoptar las iniciativas del IIDH, especialmente: i) implementar las recomendaciones contenidas en los Informes Interamericanos de la Educación en Derechos Humanos
; ii) analizar los aportes de la Propuesta Curricular y Metodológica para la incorporación de la educación en derechos humanos en la educación formal de niños y niñas entre 10 y 14 años de edad
, y iii) apoyar el Pacto Interamericano por la Educación en Derechos Humanos (PIEDH)
.

Implementación práctica
La implementación del PIEDH por parte del IIDH ha sido provechosa en aquellos ámbitos más cercanos a nuestro expertisse y lineamentos estratégicos, particularmente en lo concerniente a dos de sus ejes fundamentales, a saber: a) El desarrollo de políticas públicas educativas; y, b) El fortalecimiento de las condiciones y recursos pedagógicos del sistema educativo para la educación en derechos humanos. 
Se ha enfatizado particularmente en la EDH así como la seguridad y la prevención de la violencia, cumpliendo un rol orientador central en las políticas dirigidas a enfrentar este problema en el ámbito escolar. Al respecto, IIDH ha venido desarrollando una labor sostenida y efectiva en dos líneas de acción para el desarrollo de dichos ejes:
1.
Focalización y especialización temática en torno a la violencia escolar, en la elaboración del X Informe de EDH “Desarrollo en las políticas de convivencia y seguridad escolar con enfoque de derechos”.
2.
Capacitación presencial en EDH y prevención de violencia escolar al sector docente, mediante un programa continuo desarrollado durante dos años en El Salvador (2010 y 2011), con la participación de aproximadamente 150 docentes de al menos noventa centros escolares y a unos veinte asesores pedagógicos, directores y personal técnico. Asimismo, en octubre se capacitó a 45 docentes de igual número de centros escolares en Costa Rica y alrededor de treinta en la ciudad de La Plata, Argentina.
3.
Cursos virtuales a distancia en recursos y técnicas de la EDH para cincuenta docentes y personal técnico de El Salvador, y 25 docentes de Costa Rica. Además se está negociando para implementar este curso a técnicos del Ministerio de Educación de Guatemala.
 

4.
En las esferas subregionales se han logrado los siguientes apoyos: i) Resolución de respaldo a la labor de IIDH y apoyo al PIEDH por parte de los ministros de Educación en las reuniones del Sistema de Integración Centroamericana (SICA), realizadas en San Salvador, en septiembre y diciembre de 2011; y, ii) Resolución 02/12 de la XXII Reunión de Altas Autoridades de Derechos Humanos y Cancillerías del Mercosur y Estados Asociados (RAADDHH) el 3 de septiembre de 2012, en el marco de la Reunión de la Comisión Permanente de Educación y Cultura en Derechos Humanos. En la Resolución No. 1, se ratifica el respaldo al PIEDH y a las iniciativas del IIDH en materia de EDH. En su Resolución No. 2, acuerdan renovar su adhesión al X Informe de EDH y al proceso de consolidación de la Consulta interamericana por la EDH.

5.
Por otra parte, en Nicaragua, se han realizado acercamientos políticos y ejecutivos. El IIDH en su rol articulador regional ha presentado sus propuestas pedagógicas y metodológicas así como la realización de gestiones que permitan incidir en la ratificación del Protocolo de San Salvador por parte de este país. 
Es en este ámbito de acción que se espera lograr un acuerdo entre ambas instituciones que permita progresar en una implementación de acciones técnicas y operativas en educación en derechos humanos que impacte en el currículo escolar y con esto, en la comunidad escolar. 
Incidencia política y asistencia técnica para la efectiva promoción de la EDH en las Américas

A partir de los primeros resultados emanados del Informe Interamericano, el IIDH reafirmó su estrategia de trabajo en el ámbito regional. Esta fue la base para profundizar acciones concretas tanto en el nivel subregional (SICA, CARICOM, CAM y MERCOSUR) como nacional, desplegando acciones bilaterales con los ministerios de educación. En este espíritu, se llevó a cabo en Panamá, en 2007, el primer Encuentro Interamericano de Ministros de Educación sobre Educación en Derechos Humanos. Sus objetivos fueron analizar el estado de la educación en derechos humanos en la región, visualizar los principales retos y desafíos en esta materia y conocer, discutir y validar la Propuesta Curricular y Metodológica para la inclusión de contenidos de derechos humanos en la educación formal de niños y niñas de 10 a 14 años. 

Participaron los ministros de Educación, viceministros y representantes ministeriales de 18 países de la región
, así como representantes de las principales agencias del Sistema de Naciones Unidas, quienes aprobaron el Acta de Panamá sobre Educación en Derechos Humanos como manifestación de su firme compromiso de lograr mejoras en la cobertura y calidad educativas para garantizar el derecho a la educación de los pueblos de las Américas.

En dos ocasiones más, en el marco de las Asambleas Generales de la OEA de Medellín, Colombia (2008) y San Pedro Sula, Honduras (2009), el IIDH efectuó los Diálogos Ministeriales por la Educación en Derechos Humanos. De esta forma se logró el objetivo de destacar y discutir los principales retos para los Estados miembros en el cumplimiento efectivo de los derechos a la educación y a la educación en derechos humanos. 

En 2009, como actividad previa a la XXXIX Asamblea General de la OEA, el IIDH y la Secretaría de Educación de Honduras organizaron el Diálogo Ministerial: Educación en Derechos Humanos y Prevención de la Violencia. Estrategias y Herramientas Pedagógicas, con la participación como ponentes de las altas autoridades ministeriales de Guatemala, Colombia y Bolivia en el marco de un panel presidido por el Secretario de Educación de Honduras. En la actividad participaron alrededor de 200 personas entre funcionarios de Estado, miembros de organismos internacionales, educadores y estudiantes del sistema educativo formal así como jóvenes de comunidades en riesgo social participantes en proyectos para la convivencia pacífica y la inclusión social.
Por otro lado, el IIDH ha mantenido una fructífera relación de colaboración con los ministerios de educación de la región, entre ellos, el de Costa Rica, El Salvador, República Dominicana, Guatemala, Argentina, Perú y Uruguay, y con el Departamento de Educación y Cultura de la OEA. En este esfuerzo, el IIDH ha desplegado un intenso y permanente trabajo de asistencia técnica, capacitación y producción de materiales. El IIDH colabora de manera activa en el desarrollo de estrategias ministeriales para fortalecer la incorporación efectiva de los derechos humanos en el currículum y la práctica docente. Cabe destacar que en el Mercosur se ha asegurado un fuerte y permanente trabajo de apoyo a las estrategias de los ministerios de educación en este terreno y para fortalecer el goce efectivo del derecho a la educación, como resultado de la regionalización del trabajo institucional, a partir de la apertura de la Oficina del IIDH para América del Sur en Montevideo, Uruguay en marzo de 2009.

Finalmente, desde 2000 el IIDH empezó a desarrollar una variedad de servicios de información y capacitación apoyados en la plataforma tecnológica de su página web, con el objetivo de:

a. Llevar la EDH a poblaciones cada vez más amplias, 

b. Superar barreras espacio-temporales, y 

c. Optimizar la relación costo-beneficio en los procesos de enseñanza.

Esto se logra por medio del Aula Interamericana Virtual, entre otros recursos, que hoy cuenta con una veintena de cursos en línea -autoformativos o con tutoría- en español, inglés y portugués. Estos cursos están escritos con lenguaje accesible y utilizan formatos sencillos para facilitar el uso de la herramienta sin necesidad de tener programas o equipos especiales. 

La oferta del Aula Virtual incluye, desde mediados de 2007, en seguimiento a los acuerdos del encuentro ministerial de Panamá (2007) y de las resoluciones pertinentes de la Asamblea General de la OEA, un programa especial de cursos en línea de EDH para educadores en servicio, que se ha ofrecido a equipos técnicos y docentes de los ministerios de educación de la región. Estos cursos, que desarrollan distintos temas curriculares y metodológicos relativos a la EDH, han contado con tutorías especializadas para orientar y retroalimentar el aprendizaje de las personas participantes. Desarrollan un modelo de aprendizaje interactivo, que promueve la colaboración entre el facilitador(a) y las personas participantes (educadoras y educadores) y entre ellas.
Para ello, el IIDH realizó una importante inversión en el innovador programa Moodle, de software libre, que permite desarrollar interfaces más amigables, diseños modulares y gran flexibilidad para combinar módulos según las necesidades de públicos específicos. Esto hará posible que los cursos se adapten a la medida y requerimientos de cada ministerio de educación atendido. 

Para lograr impactos esperados, el IIDH formalizó convenios de cooperación con diversos ministerios de educación de la región que incluyen la capacitación en línea del personal docente. Ahora se gestionan a la firma acuerdos similares con otros países de la región. 

Asimismo, el IIDH ha asumido con total compromiso el fortalecimiento de las capacidades de los actores claves del magisterio en las Américas. Para ello, desde 2000 a inicios de esta administración, se inició un proceso para la puesta en marcha de un Programa Interuniversitario de Derechos Humanos, con la Asociación de Universidades confiadas a la Compañía de Jesús en América Latina (Ausjal), donde destaca una mención especial sobre Educación en Derechos Humanos, la cual ha sido un importante eje de empoderamiento de los funcionarios magisteriales que se encuentran en funciones y aquellos que se encuentran estudiando a nivel superior, la carrera de Educación.
Finalmente, a través de acuerdos de cooperación con los ministerios de educación, el IIDH ha realizado importantes procesos de capacitación a docentes en herramientas pedagógicas para la incorporación de la EDH en el aula, brindando recursos didácticos que permitan replicar experiencias en los centros escolares.
· Resoluciones de la AG de la OEA

En una clara demostración del respaldo político de los Estados miembros de la OEA a la labor del IIDH y un reconocimiento a su carácter de ente regional especializado en la materia, la Asamblea General de la OEA ha aprobado varias resoluciones entre 2007 y 2011. Estas son: AG/RES. 2321 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2404 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2466 (XXXIX-O/09)], AG/RES. 2604 (XL-O/10), AG/RES. 2673(XLI-O/11) y AG/RES. 2732 (XLII-O/12).
Desafíos

Si bien desde el año 2007 se han presentado significativos avances, todavía existe un largo y desafiante camino por recorrer para que el mandato de la Asamblea General de la OEA en materia de derechos a la educación y educación en derechos humanos a través de las iniciativas del IIDH, sea acogido en toda la región.

Los obstáculos son, principalmente, de índole política y técnica. En primer lugar, aproximadamente el 40% del éxito de la implementación de las iniciativas está relacionado con la coyuntura política. El cambio de autoridades y las fluctuaciones políticas han interrumpido algunos procesos. Asimismo, las reformas curriculares ocurren cada ocho o diez años; también hay que tomar en cuenta el factor presupuesto debido a que las novedades educativas suponen una reestructura y capacitación técnica importantes en tiempos en los que la tendencia es a la reducción de recursos de los Estados.

Lo anterior aunado a que, a la fecha, no todos los Estados de la región forman parte del Protocolo de San Salvador.
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�.	AG/RES.2321(XXXVII-O/07), AG/RES.2404(XXXVIII-O/08), AG/RES.2466(XXXIX-O/09), AG/RES.2604(XL-O/10), AG/RES.2673(XLI-O/11), AG/RES.2732(XLII-O/12).


�.	Es una investigación aplicada de monitoreo anual del progreso de la EDH en la región, que el IIDH realiza con los objetivos de: i) Aportar insumos, a manera de “relatoría amistosa independiente” a los órganos interamericanos de vigilancia y protección de los DDHH, y ii) Ofrecer elementos objetivos de juicio a los organismos competentes del sector público, a las organizaciones civiles y a la comunidad internacional de los DDHH para promover en los países un amplio debate sobre los avances en materia de EDH, sus alcances y limitaciones y las tareas pendientes. El Informe se sustenta jurídicamente en el compromiso adquirido por los Estados al firmar el Protocolo de San Salvador y metodológicamente, en la aplicación del principio de progresividad en la atención a los derechos económicos, sociales y culturales, entre los que se encuentran tanto el derecho a la educación como la educación en derechos humanos. Comenzó en 2002 y finalizó en 2011, se centró en los 19 países del continente que firmaron o ratificaron el Protocolo de San Salvador. La investigación diseñó y aplica una matriz de “indicadores de progreso” para identificar si en distintos dominios del sistema de educación pública se han producido avances (o no) en la realización del derecho a la EDH en el período de una década. 


�.	Responde a la necesidad y demanda de los Estados de la región conscientes del valor de la EDH y preocupados por cumplir sus compromisos internacionales de insertarla en el sistema educativo nacional (en cumplimiento de lo establecido por el Protocolo de San Salvador y el Programa Mundial de la EDH de Naciones Unidas). Propone una malla de contenidos especializados apropiados para las etapas evolutivas de la pre-adolescencia y la adolescencia temprana, y para los niveles escolares que les corresponden (los tres últimos grados de primaria y los dos primeros de secundaria. Desarrolla contenidos referidos a (1) información y conocimientos, (2) valores y actitudes, y (3) destrezas o capacidades para la acción. Aporta también los objetivos formativos para cada etapa evolutiva y un desglose de problemas y situaciones de la realidad cercana para trabajar en el aula. Además, analiza posibles modalidades de inserción curricular de la EDH (disciplinar y/o transversal), formación docente, evaluación y principios metodológicos. En resumen: constituye una plataforma mínima de contenidos relevantes en EDH, pertinentes a los grandes problemas y necesidades del continente, y significativos para el grupo de edad destinatario. 


�.	Se trata de una articulación lógica, política y con profundo rigor académico que incluye la propuesta metodológica y curricular para incorporar la EDH en rango escolar 10 - 14 años, y en la formación del magisterio, aporte que fue presentado, discutido validado y aprobado de forma consecutiva desde 2007 a 2009 en las citas de la OEA en Panamá, Colombia y Honduras. Consiste en la promoción de la educación inclusiva, la dotación de infraestructura que garantice una educación de calidad, la capacitación docente, el desarrollo curricular y la elaboración y distribución de herramientas didácticas, así como en la implementación de propuestas orientadas a la prevención, atención y superación de las manifestaciones que afecten el ámbito escolar.


�.	Argentina, Bolivia, Brasil, Colombia, Costa Rica, Chile, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, Haití, México, Paraguay, Panamá, República Dominicana, Surinam, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.





