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Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Revisión de los Mandatos de la CAJP

SOLICITUD DE INFORMACIÓN SOBRE EL ESTADO DE LOS MANDATOS DE LA ASAMBLEA GENERAL CUYO SEGUIMIENTO HA SIDO ASIGNADO A LA CAJP 
(En virtud del encargo emanado de las reuniones del Grupo de Trabajo Informal
del 18 de octubre y el 13 de noviembre de 2012)

RECORDATORIO DE FECHA 15 DE NOVIEMBRE DE 2012
La Presidencia del Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Revisión de los Mandatos de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos se permite recordar a las áreas técnicas de la Secretaría General (y otras entidades a cuyas labores se hace seguimiento en el marco de la CAJP), la solicitud de información sobre el estado en el que se encuentran los mandatos que las mismas hayan recibido a través de resoluciones de la Asamblea General entre 2007 y 2011, para lo cual se requiere que consulten y respondan con base en el documento CP/CAJP/INF. 168/12  rev. 1 (abrir enlace).
La Presidencia del Grupo de Trabajo Informal les solicita remitir sus comentarios a la recomendación de la Presidencia incluida en la tabla, a la Secretaría de la CAJP (aaristizabal@oas.org) y a la Presidencia (rolsen@minrel.gov.cl) a más tardar el lunes 26 de noviembre de 2012, con lo cual se ha extendido en un mes el plazo originalmente otorgado.
SOLICITUD ORIGINAL DE FECHA 19 DE OCTUBRE DE 2012

I. ANTECEDENTES:


En virtud del proceso de Revisión de los Mandatos de la CAJP que se lleva a cabo en la actualidad en el Grupo de Trabajo Informal que la Comisión estableció para estos propósitos el pasado 27 de septiembre de 2012, este Grupo de Trabajo se ha dado a la tarea de estudiar el documento que sobre los mandatos de la CAJP del período 2007-2011 aprobó la CAAP (CP/CAAP-3175/12 add. 1-a), para lo cual aprobó su metodología el 4 de octubre de 2012 (CP/CAJP 3110/12 rev. 1) y emitió un documento de trabajo preliminar para impulsar las tareas de la primera etapa de labores del Grupo o de “Identificación” (CP/CAJP/INF. 168/12).

Invito a los responsables de apoyar a los Estados Miembros de la Organización en el seguimiento en el marco de la CAJP a la implementación de las resoluciones de la Asamblea General, a estudiar los documentos citados en el párrafo anterior.
II. SOLICITUD DE INFORMACIÓN

El Grupo de Trabajo Informal en su reunión del 18 de octubre de 2012, encargó al Presidente del Grupo la labor de adelantar consultas con las áreas técnicas de la Secretaría General (y otras entidades a cuyas labores se hace seguimiento en el marco de la CAJP), sobre el estado en el que se encuentran los mandatos que las mismas hayan recibido a través de resoluciones de la Asamblea General entre 2007 y 2011.

En particular, la Presidencia del Grupo de Trabajo Informal, les solicita pronunciarse sobre los temas que son de su competencia en el anexo –tabla en Excel- que se ha incorporado al documento CP/CAJP/INF. 168/12. Dicha tabla en Excel cuenta en la sección de “vigentes” con una columna en la que se registra la recomendación preliminar que ha presentado la Presidencia al Grupo, con miras a avanzar en la tarea de catalogar los mandatos. Asimismo, se solicita que hagan lo propio con aquellos mandatos que aparecen en las secciones de vencidos, duplicados, de procedimiento y no son mandatos.


La Presidencia, en el documento CP/CAJP/INF.168/12, con el consentimiento de las delegaciones, se ha visto en la necesidad de introducir una nueva categorización que lleva el nombre de “cumplidos”. Esta se refiere a aquellos mandatos que ya han sido ejecutados y realizados. 

La Presidencia del Grupo de Trabajo Informal solicita en concreto a las áreas técnicas de la Secretaría General (y otras entidades a cuyas labores se hace seguimiento en el marco de la CAJP), remitir sus comentarios a la recomendación de la Presidencia incluida en la tabla, a la Secretaría de la CAJP (aaristizabal@oas.org) a más tardar el viernes 26 de octubre de 2012, con miras a permitir la entrega de la información por ustedes enviada a las delegaciones de los Estados Miembros, quienes con base en sus respuestas, continuarán avanzando en la revisión de los mandatos en una reunión que está programada para el jueves 1 de noviembre de 2012.

El presidente abajo firmante hace presente, en caso haya necesidad de satisfacer alguna inquietud en relación al Grupo de Trabajo,  su disposición de ser contactado, a través de su correo electrónico rolsen@minrel.gov.cl 


Rodrigo Olsen

Presidente, 
Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Revisión de los Mandatos
de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
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