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Porque se presenta esta iniciativa?

[1] La modernización del Estado y el fortalecimiento de la administración publica es un aspecto que la Organización viene trabajando hace varios años bajo el entendido que es un elemento esencial para el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática ya que los ciudadanos esperan y demandan cada vez más que los gobiernos cumplan con sus funciones y provean sus servicios de manera efectiva, eficiente, transparente y participativa. 

[2] En el pasado reciente, el Departamento para la Gestión Publica ha venido enfocando sus acciones de modo muy vertical, implementando proyectos de asistencia técnica complejos y de elevados costos de coordinación que consumían gran parte de los limitados recursos financieros y humanos que dispone el Departamento - y beneficiaban a un conjunto reducido de países. 

[3] En ese sentido, y ajustándonos a las realidades económicas-financieras y políticas que enfrenta la Organización, nuestro Departamento está realizando un proceso de reorientación de sus actividades con el propósito de optimizar los recursos  con los que cuenta, enfocándolos en la realización de actividades que  prioricen el logro de  impactos  regionales.

[4] Para ello, planteamos esta propuesta en base a los siguientes puntos:

a) Dando cumplimiento al mandato específico de la Asamblea General, que a través de las resoluciones
  sobre “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” que “recomiendan a la Secretaría General apoyar la modernización y fortalecimiento de las instituciones democráticas en los Estados Miembros que así lo soliciten y promueva la cooperación y el diálogo entre estas instituciones como medio para la creación de capacidad e intercambio de experiencias incluso en materia de identidad civil, (…) gestión pública y transparencia; participación de las comunidades; (…) tecnologías de la información y la comunicación y gobierno electrónico,”
b) recogiendo el interés de impulsar los temas de gestión publica, manifestado por distintas delegaciones en las consultas sostenidas,
c) Tomando en cuenta los resultados y repercusiones del Seminario sobre “Experiencias Innovadoras en Gestión Pública Efectiva y Estrategias de Cooperación Regional” realizado el 21 de septiembre pasado, evento en el que se puso en evidencia la riqueza de experiencias en temas de gestión publica que existe en la región y la necesidad de contar con un espacio institucional que promueva y facilite la cooperación en gestión pública, 
d) Asimismo, recogiendo la sugerencia presentada por la representante del Gobierno de Jamaica – Sra. Patricia Sinclair (Jefe de la Unidad de Transformación del Sector Público) – que propuso, en su exposición, la creación de una comunidad de prácticas que comparta ideas innovadoras y ayuda para resolver problemas de implementación en la gestión pública, nos permitimos proponer la institucionalización de este espacio de intercambio de experiencias en gestión publica bajo la forma de un Mecanismo de Cooperación Interamericana sobre Gestión Publica.
Características esenciales que tendría este mecanismo:

[6] Hemos recogido y recopilado las sugerencias, ideas y propuestas planteadas por las distintas delegaciones sobre las características esenciales que tendría este mecanismo, así como los aportes y experiencias sobre mecanismos de cooperación en gestión pública presentadas por organizaciones internacionales como la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico (OECD), y el Banco Interamericanos de Desarrollo.

También hemos tomado como base las distintas experiencias de mecanismos de cooperación de nuestra Organización como el Mecanismo de Seguimiento a la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC), el Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (MESECVI), y la experiencia de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), mediante los cuales, a través del diálogo inter-pares -y bajo los principios de trato igualitario e imparcialidad- nuestros distintos países intercambian experiencias, lecciones aprendidas y desafíos a superar en distintos temas.

[7] Atendiendo a estos insumos consideramos que este Mecanismo tendría por principal objetivo “Fortalecer la Gestión Pública de los Estados Miembros de la OEA a través  del diálogo y aprendizaje mutuo, intercambio de experiencias y de estrategias de cooperación técnica que apoyen al logro de objetivos y prioridades nacionales fijadas por cada uno de los Estados Miembros”.

[8] El mecanismo debería ser formal, permanente, de carácter voluntario y abierto a todos los Estados miembros de la Organización, quedando siempre bajo el control de los propios Estados miembros. 

[9] Este mecanismo debe ser diseñado por los propios países de acuerdo con sus intereses y en la medida de las necesidades especificas que tengan. Al respecto debe considerarse que la región no cuenta con un mecanismo similar y por lo tanto no duplica labores. No obstante, el futuro mecanismo podría articular el trabajo de otros foros especializados y redes de altas autoridades ya existentes en temas de gestión pública y de las cuales este Departamento ya es la Secretaria Técnica.

[10] El mecanismo tendría “Rondas de Análisis” de carácter temático en el que se pudieran tratar temas de gestión pública como por ejemplo planificación de políticas, calidad de servicios públicos, evaluación de políticas y programas, participación ciudadana, gobierno electrónico, registro civil, entre otros.
[11] El mecanismo tendría que contar con marcos analíticos que permitan visualizar elementos positivos y esenciales que toda gestión pública debe de tener, los que deberían ser aprobados por todos los países antes de su aplicación. Así por ejemplo, contar con una visión de largo plazo con elementos de planificación participativa, un servicio civil profesionalizado, o un sistema que fomente la calidad de los servicios públicos son elementos fundamentales que cualquier administración pública debería tener. 

[12] El mecanismo tendría un carácter estrictamente técnico y contaría con especialistas y expertos de máximo nivel de los distintos países los que, con el apoyo del Departamento de Gestión Pública Efectiva, pueden llevar a cabo un proceso de diálogo entre ellos. Este diálogo podría tener visitas de expertos a países, videoconferencias, intercambio de documentos, etc.

[13] Finalizado el proceso de una ronda de análisis se podrían elaborar informes sobre el tema analizado que contengan propuestas y recomendaciones para que los países puedan mejorar en el tema analizado y a partir de ahí el Departamento para la Gestión Pública, así como la comunidad de donantes y otros organismos multilaterales, puedan dirigir sus acciones de cooperación con proyectos concretos que implementen estas recomendaciones.

Beneficios 

[14] Los beneficios  de un mecanismo de esta naturaleza para los Estados miembros participantes serían los siguientes: 

· Mejora de su administración pública que puede nutrirse de las experiencias de otros países 

· Presentación a sus  pares de experiencias exitosas en gestión publica por cada país, explorando posibilidades de cooperación horizontal facilitada por la OEA 

· Oportunidades de diálogo y aprendizaje mutuo en los principales temas de gestión pública.

· Promoción de la cooperación horizontal y multilateral en materia de gestión publica para ayudar a satisfacer las necesidades de cada país.

· Apoyo a la definición de marcos legales, regulatorios y analíticos comunes que enriquecen la administración de nuestros países, al igual que herramientas para la modernización y fortalecimiento de la gestión publica. 
Elementos a considerar

[15] Finalmente un elemento importante a considerar  es que se cuenta con el apoyo financiero inicial del Gobierno de Canadá lo que permitiría cumplir con acciones para una primera etapa del proyecto. Este sostén económico está proyectado para los próximos 2 años lo que hace posible el inicio y consolidación de esta iniciativa. 
[16] Adicionalmente quisiera mencionar que tanto el BID, la CAF y la OECD han expresado su interés en participar en esta iniciativa proporcionando conocimientos técnicos y herramientas como marcos analíticos aplicables a los distintos temas de gestión publica que se puedan tratar. En particular para estas organizaciones, el mecanismo les permite identificar las necesidades técnicas de los países en esta materia y a partir de los resultados, desarrollar sus propias estrategias de cooperación.

[17]  Respetuosamente Señora Presidenta, señores/as representantes de los Estados miembros, quisiera solicitar a sus representaciones considerar la posibilidad de abrir una discusión sobre este tema, a fin de que sean ustedes los que definan su pertinencia, alcances, procedimientos y demás aspectos que le den funcionamiento,  con la seguridad que el logro de una iniciativa de este tipo fortalece los sistemas de administración pública de nuestros países y con ellos a nuestras democracias en su conjunto. En este sentido, el Departamento de Gestión Publica se pone a disposición de las delegaciones para cualquier consulta que puedan tener.
Muchas gracias.
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�.	AG/RES. 2422 del 2008; AG/RES.2480 del 2009; AG/RES. 2555 del 2010; AG/RES. 2694 del 2011; AG/RES.  2705 del 2012.





