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OPINIÓN JURÍDICA DEL DEPARTAMENTO DE DERECHO INTERNACIONAL DE LA SECRETARÍA DE ASUNTOS JURÍDICOS SOBRE LAS NOTAS A PIE DE PÁGINA

Opinión Jurídica del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos sobre las notas a pie de página

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en su sesión celebrada el 19 de septiembre de 2013 solicitó al Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos que elabore un estudio jurídico que, entre otros aspectos:

1.
Ilustre a las delegaciones sobre los procedimientos vigentes para una posible reforma al Reglamento de la Asamblea General, aclarándose si sería suficiente con reformar el artículo 81 de dicho Reglamento o si debe introducirse un nuevo artículo específico sobre la materia; y

2.
Presente su opinión sobre las repercusiones de carácter jurídico que en la actualidad se derivan del uso de las notas de pie de página en las resoluciones y declaraciones que aprueban los cuerpos políticos de la OEA, en particular, su significado, alcance y efectos.

Para efectos metodológicos se abordará en primer lugar la pregunta contenida en el punto 2.

Repercusiones de carácter jurídico que se derivan de las notas de pie de página

Se debe empezar señalando que las notas de pie de página en las resoluciones de la Asamblea General no están actualmente reguladas en el Reglamento de este cuerpo político.

En efecto, el artículo 81 de dicho Reglamento establece que “las delegaciones que deseen formular reservas o declaraciones respecto de los tratados y convenciones, como también declaraciones acerca de las resoluciones de la Asamblea General, deberán comunicar los respectivos textos a la Secretaría parta que ésta los ponga en conocimiento de las delegaciones a más tardar en la sesión plenaria en que fuere sometido a votación el respectivo instrumento. Dichas reservas y declaraciones deberán constar a continuación de los tratados y convenciones, y en el caso de las resoluciones, en las actas correspondientes”.

Las reservas o declaraciones que las delegaciones pueden formular con relación a los tratados y convenciones no son materia de la pregunta, y en todo caso, este tema se regula por la Convención de Viena sobre Derecho de los Tratados de 1969.

Con relación a las resoluciones de la Asamblea General, el artículo citado señala que las delegaciones podrán formular declaraciones y que éstas deben constar en las actas correspondientes, siendo entonces que las declaraciones son el único acto jurídico contemplado en las normas de funcionamiento de dicho Órgano con relación a dichas resoluciones.  Las notas a pie de página no están contempladas y por lo tanto no tienen un efecto jurídico directo derivado de las normas vigentes en la Organización.

Si bien es cierto las delegaciones que representan a los Estados miembros tienen el derecho de manifestar su voluntad, esta voluntad, por decisión misma de dichos países, puede manifestarse únicamente por los medios permitidos reglamentariamente, y en los momentos claramente establecidos (el artículo 81 por ejemplo no permite presentar declaraciones con posterioridad a la sesión plenaria en que se somete a votación la resolución de que se trate) para que tengan un efecto jurídico según las normas actuales.

En el estado actual de las normas en vigor, no cabría otra solución que asimilar las denominadas en la práctica “notas a pie de página” con las declaraciones en actas previstas en el artículo 81 del Reglamento. Estas declaraciones en actas no podrían en todo caso excluir o modificar los efectos jurídicos de los acuerdos ya alcanzados.

Ahora bien, si los Estados miembros desean incorporar las notas a pie de página en el Reglamento y darles un efecto jurídico distinto al de las declaraciones con las condiciones anteriormente vistas, la gama de posibilidades es muy amplia, y el efecto jurídico tendrá que ser descrito una vez se defina el alcance de la figura.

Procedimientos para una posible reforma del Reglamento de la Asamblea General

Como vimos anteriormente, el uso de las notas de pie de página no está contenido en el Reglamento de la Asamblea General. Para que su uso, de ser mantenido, tenga efectos jurídicos, las mismas deben incluirse en dicho cuerpo normativo.

Como ya se dijo también, si lo que se quiere es dar a las notas de pie de página el mismo efecto jurídico que tienen las declaraciones ya previstas en el Reglamento, por una cuestión de visibilidad o practicidad, basta con modificar el artículo 81 incorporando dicha figura. 

El artículo 85 del Reglamento establece que el mismo puede ser modificado por la Asamblea General, a iniciativa propia o a propuesta de la Comisión Preparatoria o del Consejo Permanente. En ese caso, las modificaciones se adoptan por mayoría de los Estados miembros, salvo cuando se trate de artículos en que se establece las 2/3 partes, caso en el cual la modificación también requerirá igual mayoría. En el caso del artículo 81, la modificación podría ser hecha por mayoría de los Estados miembros.

Por último, en caso  que los Estados miembros decidan no modificar el artículo  81 del Reglamento y se quiera dar una mayor publicidad a las declaraciones en las resoluciones de la Asamblea General (sin modificar sus efectos), sería conveniente que se hagan los ajustes pertinentes a la celeridad con que se publican las actas respectivas, lo cual puede ser coordinado con la Secretaría de la Asamblea General. En ese caso, también se puede considerar la posibilidad de modificar el artículo 82 del Reglamento en el siguiente sentido:

La Secretaría General publicará, lo antes posible, la versión oficial de las actas y documentos de cada período de sesiones. Dentro de la semana siguiente a la finalización de dicho período de sesiones, la Secretaría General publicará la versión provisional de dichas actas conteniendo las declaraciones realizadas a las resoluciones de la Asamblea General de las que trata el artículo 81 del Reglamento.
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