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· Informe de avance del Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) 2013 – 2015 a cargo del señor Steven Griner, Coordinador del PUICA, Departamento para la Gestión Pública Efectiva, Secretaría de Asuntos Políticos (CP/CAJP/INF. 270/15). 

· Presentación del señor Rudy Gallardo, Director del Registro Nacional de las Personas (RENAP) de Guatemala y Presidente del Consejo Ejecutivo del Consejo Latinoamericano y del Caribe de Registro Civil, Identidad y Estadísticas Vitales (CLARCIEV). Enlace.
· Presentación del señor Jorge Rojo García de Alba, Director del Registro Nacional de Población (RENAPO) de México. Enlace | Video.

· Presentación de la señora Sharon Sinclaire de Dumanoir, Directora Nacional de Registro Civil de Panamá y del señor Luis Bermúdez, Director Nacional de Cedulación, Tribunal Electoral de Panamá. Enlace.

· Presentación del señor Felix Ortega de la Torre, Asesor de Gabinete de Asesores. Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC) de Perú. Enlace.
· Presentación del señor Carlos Ariel Sánchez Torres, Registrador Nacional del Estado Civil de Colombia. Enlace.

· Presentación del señor Jean-Baptiste Saint-Cyr, Director General, Oficina Nacional de Identificación (ONI) de Haití. Enlace.
· Presentación de la señora  Dawn Britton, Jefe de Operaciones de la Oficina General de Registro de Guyana.  Enlace.
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