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Sínteses da reunião realizada em 16 de janeiro de 2008

1. Consideração do relatório do Coordenador do Grupo de Trabalho Informal encarregado de estudar a proposta para a instalação no Panamá da Secretaria Técnica para o Desenvolvimento do “Programa de Ação para o Decênio das Américas pelos Direitos e Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016)” (CP/CAJP-2563/08 rev.1) 

Antes de iniciar sua sessão informal sobre o Sistema Interamericano de Direitos Humanos, a CAJP reuniu-se formalmente a fim de considerar o assunto solicitado pela Delegação do Panamá mediante nota que consta do documento CP/CAJP/INF. 73/08.

Uma vez aprovada a Ordem do Dia constante do documento CP/CAJP-2564/08, o Embaixador Arístides Royo, Representante Permanente do Panamá, fez a apresentação do relatório do Grupo de Trabalho Informal encarregado de estudar a proposta para a instalação no Panamá da Secretaria Técnica para o Desenvolvimento do “Programa de Ação para o Decênio das Américas pelos Direitos e Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016)”, na qualidade de Coordenador do Grupo.

Manifestou que, com o mandato de elaborar a proposta inicial apresentada pelo Panamá (CP/CAJP-2538/07), o Grupo realizou três reuniões em 15 de outubro, 1º de novembro e 14 de dezembro de 2007. Explicou que o documento apresentado hoje para consideração da Comissão é o produto de um diálogo amplo e aberto alcançado nessas reuniões.

As delegações felicitaram o Representante Permanente do Panamá pelos trabalhos desenvolvidos no Grupo Informal e manifestaram seu apoio à iniciativa do Panamá. Depois de alguns comentários sobre o documento, a Comissão decidiu dá-lo por aprovado e submetê-lo à consideração do Conselho Permanente. 
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