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Síntesis de la reunión celebrada el día 16 de enero de 2008


1. Consideración del informe del Coordinador del grupo de trabajo informal encargado de estudiar la propuesta para la instalación en Panamá de la secretaría técnica para el desarrollo del “Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016)” (CP/CAJP-2563/08 rev.1) 
Antes de iniciar su sesión informal sobre el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, la CAJP se reunió formalmente con el fin de contemplar el asunto solicitado por la Delegación de Panamá mediante nota que consta en el documento  CP/CAJP/INF. 73/08.
Una vez aprobado el orden del día contenido en el documento CP/CAJP-2564/08 el Representante Permanente de Panamá, Embajador Arístides Royo, procedió a efectuar la presentación del reporte del Grupo de Trabajo Informal encargado de estudiar la propuesta para la instalación en Panamá de la Secretaría Técnica para el Desarrollo del “Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016)”, en su calidad de coordinador del Grupo.
Manifestó que, con el mandato de elaborar sobre la propuesta inicial presentada por Panamá (CP/CAJP-2538/07), el Grupo celebró tres reuniones que se llevaron a cabo los días 15 de octubre, 1 de noviembre y 14 de diciembre de 2007. Explicó que el documento presentado el día de hoy para consideración de la Comisión es el producto de un diálogo amplio y abierto logrado en dichas reuniones. 
Las delegaciones felicitaron al Representante Permanente de Panamá por los trabajos desarrollados en el Grupo informal y manifestaron su apoyo a la iniciativa de Panamá. Después de algunos comentarios sobre el documento, la Comisión decidió darlo por aprobado y someterlo a consideración del Consejo Permanente. 













