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A Comissão reuniu-se para considerar os assuntos da Ordem do Dia, documento CP/CAJP-2595/08, o qual foi aprovado sem objeções.

1. A Comissão teve a oportunidade de ouvir as apresentações dos seguintes projetos de resolução sem chegar a um acordo definitivo: 

a) Projeto de resolução “Apoio à maior cooperação inter-regional com a União Africana (UA)” (CP/doc.4258/08)
b) Projeto de resolução “Deslocados internos” (CP/CAJP-2585/08)
c) Projeto de resolução “Estudo sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão” (CP/CAJP-2586/08)
d) Projeto de resolução “Defensoras e defensores de direitos humanos: Apoio às tarefas realizadas pelas pessoas, grupos e Organizações da sociedade civil para a promoção e proteção dos direitos humanos nas Américas” (CP/CAJP-2587/08)
e) Projeto de resolução “Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Jurídica Interamericana” (CP/CAJP-2589/08)
f) Projeto de resolução “Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas: Apoio ao processo das REMJA” (CP/CAJP-2588/08)
g) Projeto de resolução “Acompanhamento da Convenção Interamericana contra a Corrupção e Programa Interamericano de Cooperação para Combater a Corrupção” (CP/CAJP-2590/08)
h) Projeto de resolução “A proteção dos direitos humanos e das liberdades fundamentais no combate ao terrorismo” (CP/CAJP-2593/08)
2. A Comissão teve a oportunidade de acordar os textos do seguinte projeto de resolução para encaminhamento ao Conselho Permanente da Organização:
a) Projeto de resolução “Sexagésimo aniversário da Declaração Americana dos Direitos e Deveres do Homem” (CP/CAJP-2594/08)
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