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Síntesis de la reunión celebrada el día 18 de abril de 2008
La Comisión se reunió para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2595/08, el cual fue aprobado sin objeciones. 

1. La Comisión tuvo la oportunidad de escuchar las presentaciones de los siguientes proyectos de resolución sin llegar a un acuerdo definitivo: 

a. Proyecto de resolución “Apoyo a una mayor cooperación interregional con la Unión Africana (UA)” (CP/doc. 4258/08)
b. Proyecto de resolución “Desplazados internos” (CP/CAJP-2585/08)
c. Proyecto de resolución “Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión” (CP/CAJP- 2586/08)
d. Proyecto de resolución “Defensoras y Defensores de Derechos Humanos: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y Organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas” (CP/CAJP-2587/08 corr. 1)
e. Proyecto de resolución “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano” (CP/CAJP-2589/08)
f. Proyecto de resolución “Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas: Apoyo al proceso de las REMJA” (CP/CAJP-2588/08)
g. Proyecto de resolución “Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y del Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción” (CP/CAJP-2590/08)
h. Proyecto de resolución “La protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo” (CP/CAJP-2593/08)
2. La Comisión tuvo la oportunidad de acordar los textos del siguiente proyecto de resolución para su remisión al Consejo Permanente de la Organización: 
a. Proyecto de resolución “Sexagésimo aniversario de la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre” (CP/CAJP-2594/08)
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