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COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
Original: espagnol

Résumé analytique de la réunion tenue le 24 avril 2008

La Commission s’est réunie pour examiner les points à l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CAJP-2607/08 corr.1; le premier point de l’ordre du jour a été modifié afin d’examiner uniquement les projets de résolution énumérés ci-dessous.

1. La Commission a écouté les exposés sur les projets de résolution suivants sans parvenir à un accord:

a. “Renforcement des systèmes nationaux des droits de la personne des États Membres et appui à la tâche qu’accomplissent les défenseurs du peuple, les protecteurs du citoyen, les procureurs ou les commissaires des droits de l’homme (OMBUDSMEN) (CP/CAJP-2598/08), présenté par la Délégation de la République bolivarienne du Venezuela.

b. “Programme interaméricain de développement du droit international” (CP/CAJP-2600/08), présenté par la Délégation de la République bolivarienne du Venezuela. 

c. “Le droit à la vérité” (CP/CAJP-2601/08) présenté par la délégation de l’Argentine.

2. Exposé : Étude de recommandations relatives à l’accès à l’information [AG/RES. 2288  (XXXVII-O/07)] (CP/CAJP-2599/08)

La Commission a écouté les exposés suivants, par des représentants du Département du droit international, du Département de la modernisation de l’État et de la gouvernance, du Rapporteur spécial pour la liberté d’expression, du Comité juridique interaméricain, de la Fondation pour les Amériques et du Centre Carter :

· Département du droit international : a) Antécédents, méthodologie et Groupe de travail; b) Organisation, structure et composantes de l’étude.

· Rapporteur pour la liberté d’expression : a) Description de la section sur l’accès à l’information en tant que droit de la personne; b) autres efforts déployés par le Bureau du Rapporteur au sujet de l’accès à l’information.

· Département de la modernisation de l’État et de la gouvernance: a) Description de la section sur l’accès à l’information en tant que droit démocratique et de gouvernance; b) autres efforts déployés par ce département en matière d’accès à l’information.

· Comité juridique interaméricain: a) Rôle du CJI dans l’élaboration de l’étude; b) efforts déployés par le CJI relativement à l’accès à l’information.

· Fondation pour les Amériques: a) Description de l’annexe sur de meilleures pratiques en matière d’accès à l’information; b) autres efforts déployés par la Fondation relativement à l’accès à l’information.

· Centre Carter: a)  Description de la Déclaration d’Atlanta et de son rôle dans l’étude de recommandations; b) autres efforts déployés par le Centre Carter au sujet de l’accès à l’information.

· Département du droit international: a) Recommandations en matière de politique; b) Recommandations législatives; c) Conclusions.

Les membres de la Commission ont exprimé leurs remerciements pour les exposés faits et pour les documents correspondants ainsi que pour l’effort réalisé pour progresser sur ce sujet, sujet sur lequel un projet de résolution sera présenté pour examen à la prochaine Assemblée générale. 
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