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CP/CAJP/SA 464/08


4 agosto 2008

COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 24 de abril de 2008
A Comissão reuniu-se para considerar os assuntos da Ordem do Dia, documento CP/CAJP-2607/08 corr.1, cujo primeiro tema foi modificado, a fim de considerar somente os projetos de resolução indicados a seguir.
1. A Comissão teve a oportunidade de ouvir as apresentações dos seguintes projetos de resolução sem chegar a nenhum acordo:

a) “Fortalecimento dos sistemas nacionais de direitos humanos dos Estados membros e apoio ao trabalho dos defensores do povo, defensores dos habitantes, procuradores ou comissários de direitos humanos (Ombudsmen)” (CP/CAJP-2598/08) apresentado pela Delegação da República Bolivariana da Venezuela. 
b) “Programa Interamericano de Desenvolvimento do direito Internacional” (CP/CAJP-2600/08) apresentado pela Delegação da República Bolivariana da Venezuela. 
c) “Direito à verdade” (CP/CAJP-2601/08) apresentado pela Delegação da Argentina.
2. Apresentação: Estudo de recomendações sobre acesso à informação [AG/RES. 2288 (XXXVII-O/07)] (CP/CAJP-2599/08)

A Comissão recebeu as seguintes apresentações feitas por representantes do Departamento de Direito Internacional, Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade, Relatoria Especial para a Liberdade de Expressão, Comissão Jurídica Interamericana, Fundação para as Américas e o Carter Center:
· Departamento de Direito Internacional: a) Antecedentes, metodologia e grupo de trabalho; b) Organização, estrutura e componentes do estudo.

· Relatoria para a Liberdade de Expressão: a) Descrição da seção sobre acesso a informação como um direito humano; b) outros esforços da Relatoria sobre o tema de acesso à informação.

· Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade (DMEG): a) Descrição da seção sobre acesso à informação como um direito democrático e de governabilidade; b) outros esforços do DMEG sobre o acesso à informação.

· Comissão Jurídica Interamericana: a) Papel da CJI na elaboração do estudo; b) esforços da CJI sobre o tema referente a acesso à informação.

· Fundação para as Américas: a) Descrição do Anexo sobre Melhores Práticas em Acesso à Informação; b) outros esforços da Fundação sobre o acesso à informação.

· Carter Center: a) Descrição da Declaração de Atlanta e seu papel no Estudo de Recomendações; b) outros esforços do Carter Center no tocante ao tema de acesso à informação.

· Departamento de Direito Internacional: a) Recomendações de política; b) Recomendações legislativas; c) Conclusões.

Os membros da Comissão agradeceram as apresentações e os documentos respectivos, bem como o esforço realizado em avançar neste tema, a respeito do qual haverá também um projeto de resolução para consideração da próxima Assembléia Geral.
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