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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/SA 464/08


4 agosto 2008 


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 24 de abril de 2008
La Comisión se reunió para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2607/08 corr.1, el cual fue modificado con respecto al primer punto, con el fin de considerar sólo los proyectos de resolución que se enumeran a continuación.
1. La Comisión tuvo la oportunidad de escuchar las presentaciones de los siguientes proyectos de resolución sin llegar a ningún acuerdo:

a. “Fortalecimiento de los sistemas de Derechos Humanos de los Estados Miembros y apoyo a la labor de los defensores del pueblo, defensores de los habitantes, procuradores o comisionados de derechos humanos (Ombudsmen)” (CP/CAJP-2598/08) presentado por la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela. 
b. “Programa Interamericano para el Desarrollo del derecho Internacional” (CP/CAJP-2600/08) presentado por la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela. 
c. “El Derecho a la Verdad” (CP/CAJP-2601/08) presentado por la Delegación de Argentina.
2. Presentación: Estudio de Recomendaciones sobre Acceso a la Información [AG/RES. 2288  (XXXVII-O/07)] (CP/CAJP-2599/08)

La Comisión recibió las siguientes presentaciones efectuadas por representantes del Departamento de Derecho Internacional, el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad, la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión, el Comité Jurídico Interamericano, la Fundación para las Américas, y el Centro Carter:
· Departamento de Derecho Internacional: a) Antecedentes, Metodología y Grupo de Trabajo; b) Organización, Estructura y Componentes del Estudio.

· Relatoría para la Libertad de Expresión: a) Descripción de la Sección sobre el Acceso a la Información como un Derecho Humanos; b) otros esfuerzos de la Relatoría sobre el tema de Acceso a la Información.

· Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad: a) Descripción de la Sección sobre Acceso a la Información como un Derecho Democrático y de Gobernabilidad; b) otros esfuerzos de la DMEG sobre el tema de Acceso a la Información.

· Comité Jurídico Interamericano: a) Papel del CJI en la elaboración del Estudio; b) esfuerzos del CJI sobre el tema de Acceso a la Información.

· Fundación para las Américas: a) Descripción del Anexo sobre Mejores Prácticas en Acceso a la Información; b) otros esfuerzos de la Fundación sobre el tema de Acceso a la Información.


· Centro Carter: a)  Descripción de la Declaración de Atlanta y su papel en el Estudio de Recomendaciones; b) otros esfuerzos del Centro Carter sobre el tema de Acceso a la Información.

· Departamento de Derecho Internacional: a) Recomendaciones de Política; b) Recomendaciones Legislativas; c) Conclusiones.

Los miembros de la Comisión agradecieron las presentaciones y los documentos respectivos así como el esfuerzo realizado en avanzar sobre este tema, con respecto al cual se tendrá además un proyecto de resolución para consideración de la próxima Asamblea General.
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