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La Commission s’est réunie pour examiner les points à son ordre du jour, publié sous la cote CP/CAJP-2622/08, lequel a été adopté sans objections. 

1. Rapport des activités du Groupe de travail chargé de mettre en œuvre un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance durant la période 2007-2008 (CAJP/GT/RDI-82/08). 

La Présidente du Groupe de travail, la Conseillère María Cristina Pereira da Silva, Représentante suppléante du Brésil, a présenté les activités réalisées par ce groupe. Elle a exprimé ses remerciements à son Vice-président, M. Juan Claudio Morales, Représentant suppléant de la Colombie, ainsi qu’aux délégations pour leur dévouement, au Bureau du droit international, au Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, au Secrétariat aux Sommets et au Secrétariat du Conseil permanent pour leur appui et leurs recommandations. 

La déléguée a ensuite présenté le projet de résolution “Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance” (CAJP/GT/ RDI-76/08 rev. 4) à la Commission pour examen. Ce projet de résolution a été approuvé et soumis au Conseil permanent en vue de son éventuelle transmission à la prochaine Assemblée générale. 

2. La Commission a décidé du texte des projets de résolution suivants, en vue de leur examen  par le Conseil permanent de l’Organisation:

a. Projet de résolution  “Appui au Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées” (CP/CAJP-2619/08), présenté par la Délégation du Panama.

b. Projet de résolution “Programme d’action de la décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016) et appui à son secrétariat technique (SEDISCAP)” (CP/CAJP-2620/08), présenté par la Délégation du Panama. 

3. La Commission a écouté la présentation des projets de résolution suivants sans parvenir à un accord sur le texte :

a. Projet de résolution “Accès à l’information publique : renforcement de la démocratie” (CP/CAJP-2617/08), présenté par la Délégation du Pérou.

b. Projet de résolution “Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé” (CP/CAJP-2623/08), présenté par la Présidence.

4. Autres questions

Les représentants des États-Unis, du Mexique et du Pérou ont invité les délégations intéressées à participer aux réunions informelles qui se tiendront lundi prochain pour négocier divers projets de résolution. N’y ayant pas d’autres points à examiner, la séance a été levée. 
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