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Síntesis de la reunión celebrada el día 1 de mayo de 2008


La Comisión se reunió para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2613/08, el cual fue aprobado sin objeciones. 

1. Consideración de la solicitud del Gobierno de Islandia para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización. (CP/doc.4291/08)
El representante del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas, Dr. Jorge Sanin, presentó ante la Comisión la solicitud del Gobierno de Islandia para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización, la cual fue recibida el 25 de marzo de 2008. Conforme a la Resolución 407 del Consejo Permanente, la Comisión acordó recomendar al Consejo Permanente otorgar la condición de Observador Permanente al Gobierno de Islandia y dar la bienvenida a su Representante Permanente, Embajador Albert Johnson. 
2. Informe sobre las Actividades del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad” (CAJP/GT/DI-33/08)

El Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”, el Representante Alterno de México Luís Javier Campuzano, presentó el informe sobre las actividades realizadas por este grupo. Agradeció a los vicepresidentes y a sus colegas de las misiones permanentes y a la Secretaría por su constante apoyo durante las actividades. 
Finalmente, el Presidente del Grupo de Trabajo presentó el proyecto de Resolución “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad” (CAJP/GT/DI-28/08 rev. 3), el cual fue ad referéndum por el Grupo de Trabajo en su reunión del 28 de abril. La Comisión aprobó el proyecto por aclamación. 
3. La Comisión tuvo la oportunidad de escuchar las presentaciones de los siguientes proyectos de resolución sin llegar a un acuerdo definitivo:
a.  Proyecto de resolución “Protección de los solicitantes de la condición de  refugiado, de los refugiados y de los apátridas en las Américas” (CP/CAJP-2602/08) presentada por la Delegación de Argentina.
b. Proyecto de resolución “Protocolo de San Salvador: Composición y funcionamiento del Grupo de Trabajo para analizar los informes periódicos de los Estados Parte” (CP/CAJP-2603/08) presentada por la Delegación de Argentina (aprobada pendiente de las candidaturas). 
c. Proyecto de resolución “Apoyo a una mayor cooperación interregional con la Unión Africana (UA)” (CP/CAJP-2604/08) presentada por la delegación de Estados Unidos. 
d. Proyecto de resolución “Personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares” (CP/CAJP-2609/08) presentada por la delegación de Perú.
e. Proyecto de resolución “Promoción de la Corte Penal Internacional”    (CP/CAJP-2611/08) presentada por las Delegaciones de México y Costa Rica.
f. Proyecto de resolución “Promoción y respeto del derecho internacional humanitario" (CP/CAJP-2612/08) presentada por las delegaciones de México y Costa Rica.
g. Proyecto de resolución “La Educación en Derechos Humanos en la Educación formal en las Américas y el papel del Instituto Interamericano de Derechos Humanos en esta materia” (AG/CP/SUB.TP-152/08) presentada por la delegación de República Dominicana. 
4. Otros asuntos


La Delegación de Estados Unidos informó a las delegaciones sobre la iniciativa de los Estados Unidos, Canadá y México referente a la Conferencia Interamericana sobre el Derecho Internacional Privado e invitó a las delegaciones interesadas a formar parte de la segunda teleconferencia para discutir el tema que se llevará a cabo en las próximas semanas. 

La Delegada de Venezuela propuso de manera formal empezar con reuniones informales de manera urgente para lograr acuerdos de proyectos de resolución, iniciativa que fue apoyada por el delgado de México. 

El Delegado de México también informó a las delegaciones que el lunes 5 de mayo el Grupo Informal encargado de examinar la situación del Instituto Indigenista Interamericano se reunirá el lunes por la tarde e invitó a todas las delegaciones interesadas a participar.

De la misma manera, el delegado de Perú invitó a las delegaciones interesadas en el tema de Libertad de Pensamiento y Expresión a reunirse el lunes a las tres de la tarde en el salón de delegados. 
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