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Síntesis de la reunión celebrada el 13 de mayo de 2008

La Comisión se reunió para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2627/08, el cual fue aprobado sin objeciones. 

1. La Comisión tuvo la oportunidad de acordar los textos de los siguientes proyectos de resolución para su remisión al Consejo Permanente de la Organización:

a. Proyecto de resolución “Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) y apoyo a su Secretaría Técnica (SEDISCAP)” (CP/CAJP-2620/08), presentado por la Delegación de Panamá. 

b. Proyecto de resolución “Promoción de la Corte Penal Internacional”  (CP/CAJP-2611/08 rev. 1), presentado por la Delegación de México.

2. La Comisión tuvo la oportunidad de escuchar las presentaciones de los siguientes proyectos de resolución sin llegar a un acuerdo definitivo:
a. Proyecto de resolución “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado” (CP/CAJP-2623/08), presentado por la Presidencia.

b. Proyecto de resolución “Acceso a la información pública: fortalecimiento de la democracia” (CP/CAJP-2617/08), presentado por la Delegación de Perú.

c. Proyecto de resolución “Derechos humanos, orientación sexual e identidad de género” (CP/CAJP-2626/08), presentado por la Delegación de Brasil.
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