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Síntesis de la reunión celebrada el 14 de mayo de 2008

La Comisión se reunió para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2632/08, el cual fue aprobado sin objeciones. 

1. Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (GT/DADIN/doc.340/08).
a. La Comisión consideró y aprobó el proyecto de resolución “Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los pueblos indígenas” (GT/DADIN/doc. 335/08 rev. 2). Asimismo, la Comisión destacó y agradeció la labor llevada a cabo por el Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Reynaldo Cuadros, representante Permanente de Bolivia ante la OEA.
2. La Comisión tuvo la oportunidad de acordar los textos de los siguientes proyectos de resolución para su remisión al Consejo Permanente de la Organización:

a. Proyecto de resolución “Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas: Apoyo al proceso de las REMJA” (CP/CAJP-2588/08 rev.1).
b.

Proyecto de resolución “Futuro del Instituto Indigenista Interamericano” (CP/CAJP-2621/08). Este proyecto fue resultado de los trabajos llevados en el seno del Grupo de Trabajo Informal encargado de estudiar la situación del Instituto Indigenista Interamericano. En el transcurso de la reunión la Comisión recibió también el informe del coordinador de dicho Grupo, Alonso Martínez, Representante Alterno de México, contenido en el documento CAJP/GT/III-5/08 rev.2.  A este respecto, las delegaciones resaltaron la exitosa labor llevada a cabo por el coordinador y agradecieron la presentación del informe y del respectivo proyecto de resolución. 

3. La Comisión tuvo la oportunidad de escuchar las presentaciones de los siguientes proyectos de resolución sin llegar a un acuerdo definitivo:
a. Proyecto de resolución “Protección de los solicitantes de la condición de refugiado y de los refugiados en las Américas” (CP/CAJP- 2602/08 rev. 1)
b. Proyecto de resolución “Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión” (CP/CAJP- 2586/08 rev. 1)
c. Proyecto de resolución “La Educación en Derechos Humanos en la Educación formal en las Américas y el papel del Instituto Interamericano de Derechos Humanos en esta materia” (CP/CAJP-2631/08).
d. Proyecto de resolución “Apoyo a una mayor cooperación interregional con la Unión Africana (UA)” (CP/CAJP-2604/08 rev. 1)

e. proyecto de resolución “Fortalecimiento de los sistemas de Derechos Humanos de los Estados Miembros y apoyo a la labor de los defensores del pueblo, defensores de los habitantes, procuradores o comisionados de derechos humanos (Ombudsmen)” (CP/CAJP-2598/08 rev. 1)

f. proyecto de resolución “Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional” (CP/CAJP-2600/08 rev. 1)

g. proyecto de resolución “Promoción y Respeto del Derecho Internacional  Humanitario” (CP/CAJP-2612 rev. 1)
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