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2 février 2009


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol


ET POLITIQUES
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 2 octobre 2008

La Commission, sous la présidence du Représentant permanent du Guatemala, M. Jorge Skinner-Klee, s’est réunie aux fins d’examiner les points inscrits à l’ordre du jour qui fait l’objet du document CP/CAJP/2661/08, lequel a été adopté sans objection.

1. Examen de la demande d’octroi du statut d’Observateur permanent près l’Organisation émanée du Gouvernement de la République de Vanuatu (CP/doc.4323/08)
Mme Irene Klinger, Directrice du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures, a présenté à la Commission la demande d’octroi du statut d’Observateur permanent près l’Organisation émanée du Gouvernement de la République de Vanuatu, laquelle a été reçue le 23 juin 2008. Conformément à la résolution 407 du Conseil permanent, la Commission a décidé de recommander à cet organe d’octroyer le statut d’Observateur permanent au Gouvernement de Vanuatu et de souhaiter la bienvenue à son Représentant permanent, M. David Gonla Wu. 

2. Examen de la demande d’octroi du statut d’Observateur permanent près l’Organisation émanée du Gouvernement de la République du Bénin (CP/doc.4332/08)
Mme Irene Klinger, Directrice du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures, a présenté à la Commission la demande d’octroi du statut d’Observateur permanent près l’Organisation émanée du Gouvernement de la République du Bénin, laquelle a été reçue le 30 juillet 2008. Conformément à la résolution 407 du Conseil permanent, la Commission a décidé de recommander à cet organe d’octroyer le statut d’Observateur permanent au Gouvernement du Bénin et de souhaiter la bienvenue à son Représentant permanent, M. Cyrille S. Oguin. 

3. Examen des projets d’ordre du jour pour les réunions spéciales suivantes qui se tiendront dans le cadre de la CAJP
MM. Luis Toro et John Wilson, du Secrétariat du Département du droit international, ont présenté un projet d’ordre du jour pour chacune des réunions spéciales suivantes, avec leurs dates respectives: 

· Troisième Cours de droit international humanitaire (CP/CAJP-2656/08) le 4 décembre 2008.

· Réunion spéciale sur les thèmes d’actualité dans le droit international humanitaire (CP/CAJP-2655/08) le 5 décembre 2008.

· Réunion de travail sur la Cour pénale internationale (CP/CAJP-2657/08) le 8 décembre 2008.

· Réunion annuelle sur la mise en œuvre du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des personnes migrantes, y compris les travailleurs migrants et leurs familles (CP/CAJP-2659/08) le 12 février 2009.

· Réunion spéciale sur l’accès à l’information (CP/CAJP-2658/08) le 11 décembre 2008. 

La présidence a remercié MM. Wilson et Toro pour avoir établi les ordres du jour des réunions spéciales et conclu les débats en reprenant deux questions importantes soulevées par plusieurs délégations :

· La préoccupation actuelle pour un emploi du temps efficace durant les réunions spéciales, de sorte que ces réunions se terminent en une demi-journée.

· La préoccupation de ne pas reproduire l’ordre du jour et l’établissement, au 16 octobre 2008, de la date limite à laquelle les délégations pourront informer le secrétariat par écrit de leur préférence entre les deux thèmes inscrits à l’ordre du jour de la réunion spéciale sur le droit international humanitaire (CP/CAJP-2655/08) pour ce qui est des thèmes optionnels.  

Aucune des délégations n’ayant d’observation à formuler à ce sujet, cette question a été déclarée réglée.

4. Autres questions

La Délégation de la République dominicaine, avec l’appui d’autres délégations, a demandé à la présidence d’inviter la Commission interaméricaine des droits de l’homme à se prononcer sur la restructuration effectuée par la Secrétaire exécutive pour assurer le traitement et le suivi des plaintes et des cas déposés devant la Commission. 

La présidence a annoncé que, après l’échange d’opinions qui a eu lieu à la dernière réunion sur les mesures à prendre vis-à-vis du processus de réflexion sur le Système interaméricain des droits de la personne, un projet de plan de travail est en cours d’élaboration pour continuer ledit processus, de sorte à tenir compte des préoccupations exprimées par les États. Ce document sera distribué au cours des prochains jours.

Il a été décidé de convoquer la prochaine réunion de la CAJP au 9 octobre 2008.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 12 h 35.
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