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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
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4 febrero 2009

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 9 de octubre de 2008

La Presidenta, Embajadora María del Lujan Flores, Representante Permanente de Uruguay, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAJP-2664/08, el cual fue aprobado sin modificaciones.

1. Presentación por parte de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) acerca de su reorganización interna
La Dra. Elizabeth Abi Marshall, Secretaría Ejecutiva Adjunta de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) efectuó una presentación sobre el proceso de reorganización interna que ha tenido lugar en esas Secretaría Ejecutiva. Los miembros de la Comisión agradecieron la presentación y solicitaron a la Secretaría de la CIDH elaborar a la brevedad posible un documento para ser distribuido a las delegaciones que contenga esta presentación incluyendo organigramas y flujogramas para ilustrar la situación actual.
2. Comentarios sobre acciones a seguir con respecto a las siguientes resoluciones que contienen mandatos específicos para la CAJP:
· AG/RES. 2403 (XXXVIII-O/08)  “Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión”
La Secretaria Ejecutiva Adjunta de la CIDH dio un breve informe sobre la situación de esta resolución.  Informó que en estos momentos la relatoría a cargo de este tema se encuentra suspendida por no contar con financiamiento. Mencionó que el gobierno de España aceptó financiar el proyecto hace unos días y una vez que hayan transferido los fondos, la relatoría resumirá de nuevo sus labores. 
La delegación de México, respaldada por la República Dominicana, planteó la posibilidad de elaborar una declaración interamericana sobre los derechos y atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión, ya que existen varios insumos que podrían usarse para ese fin.

Este tema será considerado nuevamente con la presencia del Relator especial, el Comisionado Florentín Meléndez, quien será invitado a una próxima sesión de la Comisión.
· AG/RES. 2411 (XXXVIII-O/08)  “Fortalecimiento de los sistemas nacionales de derechos humanos de los Estados Miembros y apoyo a la labor de los defensores del pueblo, defensores de los habitantes, procuradores o comisionados de derechos humanos (Ombudsman)"
La Presidenta recordó que esta resolución reitera a la CAJP que considere invitar a las instituciones objeto de esta resolución a participar en el diálogo a efectuarse entre los estados miembros sobre los temas de derechos humanos, sobre la base de la necesidad de su presencia. En ese sentido, los miembros de la Comisión concluyeron que se harán las gestiones del caso para contar con la participación de los Ombudsman de conformidad con la citada resolución.
· AG/RES. 2415 (XXXVIII-O/08)  “La protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo”

La Comisión reiteró la importancia de esta resolución en intensificar el diálogo entre el CICTE, la CIDH y otras áreas pertinentes de la organización, con miras a mejorar y fortalecer su colaboración permanente en el tema de la protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo.

Asimismo, solicitó a la CIDH que continúe promoviendo el respeto y la defensa de los derechos humanos y facilitando los esfuerzos de los estados miembros para cumplir debidamente con sus compromisos internacionales en materia de derechos humanos cuando desarrollen y ejecuten medidas contra el terrorismo, incluyendo los derechos de las personas que podrían estar en desventaja, en situación de discriminación y de vulnerabilidad como resultado de la violencia terrorista o iniciativas antiterroristas, y que informe al consejo permanente sobre la conveniencia de realizar un estudio de seguimiento.

La Secretaría Ejecutiva de la CIDH dio un breve informe al respecto. La Presidencia buscará reunir a representantes del CICTE y de la CIDH para llevar a cabo un debate de políticas a futuro. De igual manera, la Comisión sugirió solicitar a la Secretaría Ejecutiva de la CIDH que continúe con las consultas necesarias e informe al respecto. 
· AG/RES. 2418 (XXXVIII-O/08)  “Acceso a la información pública: Fortalecimiento de    la Democracia”

El Departamento de Derecho Internacional dio un breve informe sobre la situación de esta resolución, señalando que actualmente se está modificando la agenda para la sesión especial del 11 de diciembre, la cual será distribuída nuevamente. También se está trabajando en la actualización del informe sobre el cuestionario de legislación y mejores prácticas para el acceso a la información pública. El Departamento pidió a las delegaciones diligenciar el cuestionario que será repartido para la actualización de la información. Finalmente se está elaborando un estudio en materia de protección de datos personales, en el cual se esperara incluir las conclusiones de la sesión especial.
· AG/RES. 2430 (XXXVIII-O/08)  “Protocolo de San Salvador: Composición y funcionamiento del grupo de trabajo para analizar los informes periódicos de los Estados parte”
La Presidenta reiteró la importancia, de acuerdo a la citada resolución,  de establecer a la brevedad posible el  grupo de trabajo previsto para el análisis de los informes nacionales y, por ende, de que los estados presenten las candidaturas respectivas. El grupo de trabajo debe estar integrado por:

· Tres expertos gubernamentales, y un experto gubernamental suplente cuya elección ha sido delegada en el Consejo Permanente. Hasta el momento se cuenta con una candidatura, presentada por la delegación de Ecuador.

· Un experto independiente designado  por el secretario general de la organización, a partir de los candidatos propuestos por los estados parte.

· Un miembro de la comisión interamericana de derechos humanos (CIDH), más un miembro en calidad de suplente, los cuales ya fueron designados.

Por su parte, la Secretaría Ejecutiva de la CIDH dio un breve informe sobre los avances alcanzados con respecto a esta resolución. Por último, se estableció como fecha  límite el 1 de noviembre de 2008 para que las delegaciones presenten sus comentarios al documento sobre lineamientos que fuera distribuido oportunamente por la CIDH.
· AG/RES. 2435 (XXXVIII-O/08)  “Derechos humanos, orientación sexual e identidad de género”
La Presidenta recordó que mediante esta resolución se encarga a la Comisión que incluya en su agenda, antes del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el tema “derechos humanos, orientación sexual e identidad de género”. La delegación de Brasil señaló la importancia del tema y manifestó que solicitará en breve su inclusión en la agenda de la CAJP.
3. Comentarios sobre acciones a seguir con respecto a las siguientes resoluciones que no contienen un mandato específico para la CAJP:

· AG/RES. 2406 (XXXVIII-O/08)  ‘El derecho a la verdad’

La Presidenta recordó que la resolución de la asamblea encomienda a la CIDH que siga trabajando en la elaboración de un informe sobre el desarrollo del derecho a la verdad en el hemisferio, que incluya los mecanismos y experiencias nacionales en este tema, para su presentación al Consejo Permanente durante el segundo semestre de 2008. Ello con el objeto de que el Consejo organice una sesión especial en el primer semestre de 2009 sobre el derecho a la verdad, con el fin de discutir el informe de la CIDH y de intercambiar experiencias nacionales. Los miembros de la Comisión reiteraron la importancia de continuar adelante con este mandato.
La Presidenta sometió a consideración los siguientes proyectos de resolución que no tienen mandatos asignados a las delegaciones:
· AG/RES. 2412 (XXXVIII-O/08)  “Defensoras y defensores de derechos humanos: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas”
· AG/RES. 2416 (XXXVIII-O/08)  “Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares”
· AG/RES. 2417 (XXXVIII-O/08)  “Desplazados internos”
No hubo comentarios por parte de las delegaciones a este respecto.

4. Otros asuntos
La Presidencia informó que había diseñado un proyecto de plan de trabajo para la continuación del proceso de reflexión sobre el sistema interamericano de derechos humanos, reflejando las inquietudes formuladas por los estados en anteriores reuniones de esta Comisión.

Asimismo manifestó que ya había solicitado citas para reunirse con los representantes de los grupos regionales a fin de presentar el documento y obtener las recomendaciones y sugerencias que le permitan luego entregar un proyecto lo más elaborado posible para la primera sesión sobre este tema, programada para el próximo 23 de octubre. 

A petición de los estados se acordó que más bien la Presidencia distribuirá a todas las delegaciones el proyecto de plan de trabajo para la continuación del proceso de reflexión sobre el sistema interamericano de derechos humanos. 
Por último, la Secretaría aclaró que el documento está basado en las conclusiones del proceso de reflexión que ha venido teniendo lugar en períodos anteriores, en particular en el año 2007. Las conclusiones allí reflejadas corresponden a las que presentaron los estados por escrito durante el dialogo entre los estados miembros y los órganos del sistema interamericano y las derivadas  de una reunión posterior realizada en la ciudad de México. Asimismo incluye el contenido de los documentos que habían presentado por escrito las delegaciones dentro de este proceso como conclusiones al mismo. La secretaría destacó que el contenido es completamente textual. Y basado en documentos que están citados y a disposición de todas las delegaciones. 

La Presidencia agradeció desde ya los aportes con que, de seguro, los estados habrán de contribuir a este proceso. 
El Dr. Dante Negro informó que con mención a la AG/RES. 2402 (XXXVIII-O/08) sobre tema de refugiados, hay un mandato especifico que solicita la realización de un curso sobre el tema. La próxima semana se presentará un temario para dicho curso, el cual será distribuido a la Presidencia para su aprobación y a las delegaciones para que estas expresen sus comentarios. 

No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión a la 1:00 p.m. 
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