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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/SA.476/09


13 abril 2009

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 11 de diciembre de 2008

La Presidenta, Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAJP-2684/08 rev.1.  La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela solicitó el cambio de orden de la presentación de CEJIL, para que la misma pase a ser el primer punto de la agenda con lo cual estuvieron de acuerdo las demás delegaciones.  
1. Presentación por parte del Centro para la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL) acerca de su documento “Aportes para la reflexión sobre posibles reformas al funcionamiento de la Comisión Interamericana y la Corte Interamericana de Derechos Humanos” (CP/CAJP/INF. 104/08)

La Directora Ejecutiva del Centro para la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL), Dra. Viviana Krsticevic miembro de la sociedad civil, presentó ante la Comisión su documento de "Aportes para la reflexión sobre posibles reformas al funcionamiento de la Comisión Interamericana y la Corte Interamericana de Derechos Humanos" el cual puede ser accesible en la base de datos de documentos de la OEA (CP/CAJP/INF.104/08). CEJIL solicitó su participación en esta reunión de conformidad con el artículo 13 de las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CP/RES. 759 (1217/99) y contó con un espacio de 30 minutos para llevar a cabo su presentación. 
Las delegaciones reconocieron los aportes y agradecieron la presencia de CEJIL.
2. Continuación del proceso de reflexión sobre el sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos (2008-2009). Consideración de las propuestas existentes acerca de los siguientes aspectos: (CP/CAJP-2665/08 rev. 4)
La Delegación de Argentina destacó que, para facilitar el análisis, solicitó a la Secretaría que en el  documento aparezcan sombreados los textos que corresponden a posiciones en donde esa delegación tiene coincidencia conceptual con los demás Estados allí listados. Asimismo,  distribuyó informalmente sus comentarios acerca de algunos de los puntos a ser tratados en la reunión, los cuales se incorporarán en la próxima versión del documento.
En lo que respecta a los temas de reparaciones, principio de subsidiariedad en relación con el recurso tendiente a obtener reparación, la autonomía e independencia de la CIDH y el control de la legalidad, la universalidad del sistema, el cambio en la situación política del Hemisferio y la necesidad de mejorar la accesibilidad al sistema: asistencia judicial a las victimas, todas las delegaciones expresaron su conformidad con lo contenido en el documento. 

Por otra parte, la Delegación del Ecuador presentará una propuesta para incluir el tema “control de actuaciones procesales” donde incluirá sus recomendaciones y las expresadas por otras delegaciones a este respecto.
3. Otros asuntos

Las delegaciones expresaron su acuerdo  hacer una presentación en una sesión del Consejo Permanente por el sexagésimo aniversario de la declaración americana de los derechos y deberes del hombre. La Presidenta estuvo de acuerdo y sugirió que a principios del 2009 se pueda completar la sesión especial. 
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