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Síntesis de la reunión celebrada el día 13 de Noviembre de 2008


La Presidenta, Embajadora María del Lujan Flores, Representante Permanente de Uruguay, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAJP-2673/08, el cual fue aprobado sin modificaciones. 

1.
Continuación del proceso de reflexión sobre el sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos (2008-2009).  Consideración de las propuestas existentes acerca de los siguientes aspectos procesales: (CP/CAJP-2665/08 rev. 2 corr. 1 páginas 8 a la 11)

Al inicio de este punto, la Comisión recibió una presentación por parte del Dr. Paolo Carozza, Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), quien se refirió a varios aspectos de las actualizaciones del Sistema Interamericano. Expresó que antes de finalizar el año, la CIDH tiene planeado presentar para consulta una revisión en la cual se integrarán aportes de los Estados miembros y de la sociedad civil. Se refirió asimismo a la reestructuración interna de la Secretaría, lo cual ha generado mayor productividad y capacidad. Señaló que en el 2008, más de 500 peticiones han sido desarchivadas y se estima ver mayor eficiencia con respecto a las evaluaciones de peticiones. 


Mencionó que las discusiones aun continúan con respecto al tema del archivo de peticiones y que hay un esfuerzo por reevaluar la manera en que las audiencias temáticas son llevadas a cabo. El Dr. Carozza destacó las dificultadas presupuestarias, operativas y de personal que afectan el trabajo de la Comisión y la necesidad de un cambio drástico que permita solventar dichas dificultades. Planteó, por ejemplo, la necesidad de crear condiciones para que la Comisión se pueda reunir con mayor frecuencia y por períodos prolongados. 


Con respecto al acceso al sistema, mencionó que ha habido discusiones para crear un fondo específico de contribuciones voluntarias. Al referirse al tema del cumplimiento de las decisiones y recomendaciones de los órganos del sistema, señaló que ello tiene varias limitaciones estructurales que no aseguran la efectividad de las normas y el respeto por las decisiones de los Órganos del sistema, por lo cual se requiere reflexionar al respecto.

Los Estados miembros agradecieron la presencia y accesibilidad del Dr. Carroza e insistieron en la importancia de continuar adelante con este proceso de reflexión. 

A su vez, la Presidenta sugirió celebrar una reunión conjunta con la sociedad civil hacia el mes de febrero lo cual fue acogido con beneplácito por las delegaciones.

A continuación, se avanzó en el análisis de los temas de Acumulación de la admisibilidad y del fondo, necesidad de establecer plazos en la CIDH,  archivo de peticiones, procedimientos de solución amistosa, informe del artículo 50 e informe del artículo 51. Con relación a los mismos, las delegaciones estuvieron de acuerdo en que están listos para transmitir las propuestas contenidas acerca de ellos en el documento CP/CAJP-2665/08 rev. 2 corr. 1. La delegación de Argentina repartió un texto con los cambios y sugerencias que considera pertinentes a dicho documento, las cuales serán incorporadas en la próxima versión del mismo como aportes de esa delegación.
2.
Presentación por parte del Dr. Ricardo Morishita Wada acerca de la propuesta Brasileña de Convención Interamericana sobre el derecho aplicable a algunos contratos y transacciones internacionales de consumo (CP/CAJP-2652/08 add. 2) [AG/RES. 2401 (XXXVIII-O/08)] 


El Dr. Morishita, Director del Departamento de Justicia del Departamento de Protección y Defensa del Consumidor del Brasil, efectuó una presentación acerca de la propuesta Brasileña de Convención Interamericana sobre el derecho aplicable a algunos contratos y transacciones internacionales de consumo, la cual consta en el documento CP/CAJP-2652/08 add. 2.

Las delegaciones agradecieron la presentación e insistieron en la necesidad de avanzar con los temas relativos a la resolución AG/RES. 2401 (XXXVIII-O/08) titulada “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado”.

3.
Otros asuntos 


Algunas delegaciones expresaron su preocupación de que no sea posible cubrir todos los temas en la sesión especial sobre Derecho Internacional Humanitario si ésta se realiza en sólo medio día. Otras delegaciones expresaron la necesidad de acortar la agenda. En este sentido, se decidió que se revisarán  las opciones y se presentará el respectivo proyecto de agenda a consideración de las delegaciones.  


No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión.
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