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Resumo da reunião realizada em 28 de janeiro de 2009

Antes de iniciar a sessão, a Presidência anunciou que a sessão conjunta com a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) para analisar os temas relativos ao financiamento e funcionamento dos órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos será realizada em 5 de fevereiro de 2009.


A seguir, a Comissão reuniu-se sob a Presidência da Embaixadora Maria del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA, para considerar os seguintes temas da Ordem do Dia, documento CP/CAJP-2688/09.

1. Continuação do processo de reflexão sobre o Sistema Interamericano de Promoção e Proteção dos Direitos Humanos (2008-2009). Consideração das propostas existentes sobre os seguintes aspectos : (CP/CAJP-2665/08 rev. 4)

Foram consideradas as propostas concretas constantes do documento CP/CAJP 2665/08 rev. 4 para os seguintes temas: 

· Divulgação do sistema
· Fortalecimento da faculdade consultiva da Corte

· Necessidade de contextualizar as recomendações da CIDH

· Mecanismos para garantir o cumprimento das decisões dos órgãos do sistema

· Critérios e fundamentos jurídicos utilizados pela CIDH para incluir os Estados no capítulo especial (IV)
A Delegação da Argentina anunciou que enviará um documento com pontos de vista para serem incluídos no documento respectivo.
Depois de estabelecer algumas modificações a serem refletidas no texto revisto do documento CP/CAJP-2665/08 rev. 4, as demais delegações estiveram de acordo em que estão prontas para serem encaminhadas aos órgãos respectivos as propostas existentes sobre estes temas.

2. Outros assuntos
Várias delegações solicitaram à Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) a apresentação do documento sobre a reforma interna que recentemente foi implementada nessa Secretária Executiva.

Não havendo mais temas a considerar, a reunião foi encerrada.
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