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COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol

ET POLITIQUES
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 5 février 2009

Madame l’Ambassadrice María del Luján Flores, Représentante permanente de l’Uruguay près l’OEA, Présidente de la Commission, a ouvert la réunion mixte de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) et de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) aux fins d’examiner les points inscrits à l’ordre du jour, figurant dans le document CP/CAJP-2692/09.

1. Financement et fonctionnement des organes du Système interaméricain des droits de la personne 
La présidente a remercié en particulier l’Ambassadeur Arístides Royo, Président de la CAAP et Représentant permanent du Panama près l’OEA pour avoir facilité la tenue de cette réunion mixte afin de poursuivre le processus de réflexion au sein de la CAJP sur le Système interaméricain des droits de la personne, exercice qui permettra d’aborder de manière intégrale les thèmes touchant le financement et le fonctionnement des organes du Système.

Ensuite, le président de la CAAP a souligné l’importance de cette réunion et du processus de réflexion en cours sur le fonctionnement du Système interaméricain de promotion et de protection des droits de la personne.

Ont suivi les exposés de M. Pablo Saavedra, Secrétaire exécutif de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et de M. Santiago Cantón, Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), qui ont été distribués sous les cotes CP/CAJP-2695/09 et CP/CAJP-2694/09, respectivement.

La présidente de la CAJP a rappelé que les États ont exprimé leur avis antérieurement sur ces questions, lesquels figurent dans les pages 5 et 6 du document portant la cote CP/CAJP-2665/08. rev.6. Elle a signalé par ailleurs que cela n’empêche pas que les délégations s’expriment au sujet des mesures qu’elles ont proposées antérieurement ou qu’elles proposent de nouvelles pistes de réflexion. 

Les délégations se sont ensuite prononcées sur le thème à l’étude. En particulier, elles ont félicité et remercié les présidents de la CAJP et de la CAAP pour leur initiative de tenir cette réunion mixte, et ont mis l’accent sur l’importance des exposés effectués par les secrétaires exécutifs de la CIDH et de la Cour. Elles ont en outre réaffirmé la nécessité d’augmenter le budget des organes du Système par le biais du Fonds ordinaire de l’OEA, et elles ont souligné l’importance de contribuer au fonds Oliver Jackman et l’urgence de la mise en fonctionnement du «Fonds d’aide juridique du Système interaméricain des droits de la personne». Par ailleurs, elles ont fait part de leur intention de continuer de rechercher des solutions à cette situation à court, moyen et long terme de sorte que la priorité politique des droits de la personne se voit reflétée dans le budget alloué, et elles ont mis l’accent sur la nécessité, pour les États membres, de disposer d’un Système interaméricain des droits de la personne qui soit renforcé.

En outre, elles ont proposé d’entreprendre des activités concrètes, entre autres, l’ajustement immédiat des honoraires des juges et commissaires des deux organes du Système et les moyens d’alléger les frais élevés que supporte la Cour au titre des services d’interprétation et de traduction et, dans ce sens, elles ont demandé certains éclaircissements sur les estimations de couts en question.

Enfin, il a été décidé que la CAAP tiendra compte dûment des renseignements recueillis ce jour au moment de discuter le Programme-budget de l’Organisation pour la prochaine période et qu’elle continuera de rechercher les moyens d’obtenir un financement adéquat pour les organes du Système dans ce Programme-budget. Il a également été décidé qu’elle inscrira cette question au rang des priorités dans le Plan de travail qui fait actuellement l’objet de discussions. 

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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