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Resumo da reunião realizada em 5 de fevereiro de 2009

A Presidenta, Embaixadora Maria del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA, declarou aberta a reunião conjunta das Comissões de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) e de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) para considerar os assuntos constantes da Ordem do Dia, documento CP/CAJP-2692/09.

1. Financiamento e funcionamento dos órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos
A Presidenta agradeceu muito especialmente o Presidente da CAAP, Embaixador Arístides Royo, Representante Permanente do Panamá junto à OEA, por ter facilitado a realização desta reunião conjunta para continuar o processo de reflexão que adianta a CAJP sobre o Sistema Interamericano de Direitos Humanos, o qual permitirá abordar os temas relativos ao financiamento e funcionamento dos órgãos do sistema de maneira integral.
Por sua vez, o Presidente da CAAP destacou a importância desta reunião e do processo de reflexão que se adianta sobre o funcionamento do Sistema Interamericano para a Promoção e Proteção dos direitos humanos. 

A seguir, foram recebidas as apresentações do Doutor Pablo Saavedra, Secretário Executivo da Corte Interamericana de Direitos Humanos, e do Doutor Santiago Cantón, Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), as quais foram distribuídas como documentos CP/CAJP-2695/09 e CP/CAJP-2694/09, respectivamente.
A Presidenta da CAJP recordou que os Estados já se pronunciaram sobre estes temas nos termos refletidos nas páginas 5 e 6 do documento CP/CAJP-2665/08 rev. 6. e indicou que isto não impede que as delegações se manifestem no tocante às ações já propostas ou que desejem contribuir com novas idéias.
A seguir, as delegações pronunciaram-se sobre o tema em discussão. Em particular, felicitaram e agradeceram os Presidentes da CAJP e da CAAP pela iniciativa de realizar esta sessão conjunta e destacaram a importância das apresentações feitas pelos Secretários Executivos da CIDH e da Corte Interamericana de Direitos Humanos. Reiteraram a necessidade de aumentar o orçamento dos órgãos do sistema por meio do fundo ordinário da OEA. Insistiram na importância de realizar contribuições para o fundo de capital Oliver Jackman e a urgência de pôr em funcionamento o “Fundo de assistência jurídica do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”. Manifestaram sua intenção de continuar trabalhando na busca de soluções de curto, médio e longo prazo para esta situação, a fim de que a prioridade política dos direitos humanos se reflita no orçamento alocado e destacaram que os Estados membros necessitam de um sistema interamericano de direitos humanos fortalecido.

Além disso, propuseram ações concretas, tais como as de revisar imediatamente os honorários dos juízes e comissários dos dois órgãos do sistema e buscar a forma de aliviar as grandes despesas da Corte a título de interpretações e traduções e, neste sentido, solicitaram a elaboração de uma estimativa dos custos aqui descritos.

Finalmente, decidiu-se que a CAAP levará muito em conta as informações recebidas hoje durante o debate do orçamento-programa da Organização para o próximo período; continuará a procurar os meios para conseguir o financiamento adequado dos órgãos do sistema nesse orçamento-programa; e incluirá este assunto como tema prioritário no Plano de Trabalho atualmente em discussão. 

Sem mais assuntos a considerar, encerrou-se a sessão.
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