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Síntesis de la reunión celebrada el 5 de febrero de 2009
La Presidenta, Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA, declaró abierta la reunión conjunta de las Comisiones de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) y de  Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para considerar los asuntos contenidos en el orden del día, documento CP/CAJP-2692/09.
1. Financiamiento y funcionamiento de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos 
La Presidenta agradeció muy especialmente al Presidente de la CAAP, Embajador Arístides Royo, Representante Permanente de Panamá ante la OEA, el haber facilitado la celebración de esta reunión conjunta para continuar con el proceso de reflexión que adelanta la CAJP sobre sistema interamericano de derechos humanos, lo cual permitirá abordar los temas relativos al financiamiento y funcionamiento de los órganos del  sistema de manera integral.
A su vez, el Presidente de la CAAP destacó la importancia de esta reunión y del proceso de reflexión que se adelanta acerca del funcionamiento del sistema interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos.  

A continuación se recibieron las presentaciones por parte del Dr. Pablo Saavedra, Secretario Ejecutivo de la Corte Inter-Americana de Derechos Humanos y del Dr. Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Inter-Americana de Derechos Humanos (CIDH), las cuales han sido distribuidas como documentos  CP/CAJP-2695/09 y CP/CAJP-2694/09 respectivamente.

La Presidenta de la CAJP recordó que los Estados se han pronunciado con anterioridad sobre estos temas en los términos reflejados en las páginas 5 y 6  del documento CP/CAJP-2665/08 rev. 6. y señaló que ello no obsta para que las delegaciones se manifiesten con respecto a las acciones que  ya habían propuesto, o que deseen contribuir con nuevas ideas. 
Acto seguido, las delegaciones se pronunciaron sobre el tema en discusión. En particular, felicitaron y agradecieron a los Presidentes de la CAJP y de la CAAP por la iniciativa de realizar esta sesión conjunta y destacaron la importancia de las presentaciones efectuadas por los Secretarios Ejecutivos de la CIDH y de la Corte. Reiteraron la necesidad de incrementar el presupuesto de los órganos del sistema  a través del fondo regular de la OEA. Insistieron en la importancia de realizar aportes al fondo de capital Oliver Jackman y la urgencia de poner en funcionamiento el  “Fondo de asistencia legal del sistema interamericano de derechos humanos”. Manifestaron su intención de continuar trabajando en la búsqueda de soluciones de corto, mediano y largo plazo a esta situación para que la prioridad política de los derechos humanos se refleje en el presupuesto asignado y destacaron que los Estados miembros necesitan de un sistema interamericano de derechos humanos fortalecido.  

Asimismo, propusieron acciones concretas como las de revisar de inmediato los honorarios de los jueces y comisionados de los dos órganos del sistema y buscar la forma de aliviar los altos gastos que tiene la Corte  por concepto de interpretaciones y traducciones y en ese sentido solicitaron la elaboración de un estimado de los costos aquí descritos.
Finalmente, se acordó que la CAAP tendrá muy en cuenta la información recibida el día de hoy al momento de debatir el programa presupuesto de la organización para el próximo período;   continuará buscando los medios para lograr el financiamiento adecuado de los órganos del sistema en dicho programa-presupuesto; e incluirá éste como un tema prioritario en el Plan de Trabajo que actualmente se encuentra discutiendo. 

Sin más asuntos por considerar, se levantó la sesión.
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