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Resumo da reunião realizada em 2 de março de 2009

A Presidente, Embaixadora Maria del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA, declarou aberta a reunião da Comissão e submeteu à consideração a Ordem do Dia, documento CP/CAJP-2696/09 rev. 2, modificado para adiar a eleição de Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas (DADIN), a realizar-se na sessão de 5 de março de 2009.

A seguir, foram tratados os seguintes pontos da Ordem do Dia: 

1. Consideração do projeto de agenda para a sessão especial sobre o direito à liberdade de pensamento e de expressão e a importância dos meios de comunicação [AG/RES. 2434 (XXXVIII-O/08)] (CP/CAJP- 269809)

A Presidência submeteu à consideração o projeto de agenda para a sessão especial sobre o direito à liberdade de pensamento e de expressão e a importância dos meios de comunicação constante do documento CP/CAJP- 269809.

Depois de comentários por parte de algumas delegações, decidiu-se que os comentários seriam enviados por escrito o mais tardar até 13 de março para serem incorporados em uma versão revista deste projeto de agenda.

2. Continuação do processo de reflexão sobre o Sistema Interamericano de Promoção e Proteção dos Direitos Humanos (2008-2009). Consideração das propostas existentes acerca dos seguintes aspectos: 

· Controle dos autos processuais (CP/CAJP-2665/08 rev.7 p.20)

Com relação a este tema, a Delegação do Equador explicou o alcance de sua proposta que se refere à necessidade de dispor de um mecanismo que permita aos usuários do Sistema apresentar queixas ou observações quando surgirem certas situações de caráter processual. Entende-se que, dentro de sua autonomia e independência, cabe aos órgãos do Sistema decidir como funcionaria este procedimento administrativo. A proposta limita-se a expressar a necessidade de que o mecanismo seja estabelecido pelos próprios órgãos do Sistema. 

Além disso, esclareceu que foram enviadas duas comunicações: uma posterior à última reunião, na qual foram recolhidas as observações de algumas delegações e comentários pertinentes, tais como definir o nome com precisão a fim de ajustar a proposta e não deixar lugar a dúvida de que se trata de uma proposta de tipo procedimental; e uma segunda comunicação para assinalar aspectos dos comentários feitos pela Delegação da Argentina. Esta última constará como apêndice na próxima versão do documento CP/CAJP-2665/08 rev.7.

A Delegação da Argentina solicitou a incorporação de um comentário adicional no Título I sobre o financiamento e funcionamento do Sistema, esclarecendo que sua posição no tocante ao financiamento será também comunicada à Secretaria por escrito. Manifestou que, incluindo-se este ponto e a nota de rodapé esclarecendo o alcance e sentido da posição argentina a respeito de todo este exercício, esta delegação poderia estar de acordo em que o resultado do processo de reflexão seja encaminhado tal como está aos órgãos pertinentes.

As delegações estiveram de acordo em que o documento fosse discutido ampla e suficientemente e estão preparadas para transmiti-lo aos órgãos respectivos com as modificações anotadas nesta reunião e com as finais que serão enviadas à Secretaria para serem incluídas em uma última versão revista.

3. Outros assuntos

A Presidência recordou que em 5 de março de 2009 será realizada uma sessão especial com a sociedade civil para que esta tenha uma vez mais a oportunidade de pronunciar-se acerca do processo de reflexão sobre o Sistema Interamericano de Direitos Humanos. Esclareceu que a convocação da sociedade civil esteve permanentemente aberta ao longo deste processo e que a reunião oferecerá mais uma oportunidade para dialogar com ela, em conformidade com a CP/RES. 759 (1217/99).

Não havendo mais assuntos a considerar, encerrou-se a sessão.
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