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Síntesis de la reunión celebrada el 22 de abril de 2009


La Presidenta, Embajadora María del Lujan Flores, Representante Permanente de Uruguay, declaró abierta la reunión de la Comisión y sometió a consideración el orden del día, documento CP/CAJP-2725/09 rev. 1. 

1. Presentación por parte de su Excelencia Mary Robinson, séptima y primera mujer Presidenta de Irlanda, y antigua Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos 
· Enfrentando los retos de la pobreza

· Fortaleciendo los sistemas nacionales de derechos humanos

· Cambio climático y derechos humanos


Las delegaciones manifestaron su complacencia por la inclusión de este tema en la agenda de la CAJP, agradecieron a su Excelencia Mary Robinson por su presentación, la cual ha sido publicada como documento CP/CAJP/INF-113/09, al igual que al Embajador Rudolf Knoblauch, enviado especial para los derechos humanos de la Confederación Suiza, quien se refirió a algunos aspectos de la presentación. 

Asimismo hicieron un reconocimiento a la importante labor que llevan a cabo en defensa y promoción de los derechos humanosy destacaron además la necesidad de enfrentar estos retos y reiteraron su compromiso con los temas en el marco de los derechos humanos y la democracia participativa e incluyente y su voluntad de apoyar iniciativas en estas áreas. 
2. Presentación de los siguientes proyectos de resolución para el la trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

La Delegación de México presentó los siguientes proyectos de resolución que serán considerados en esta Comisión:

· “Promoción de la Corte Penal Internacional” (CP/CAJP-2710/09)

· “Desplazados internos” (CP/CAJP-2715/09 rev.1)

· “Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias” (CP/CAJP-2703/09)

· “Promoción y respeto del Derecho Internacional Humanitario” (CP/CAJP-2711/09)

· “La protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo” (CP/CAJP-2716/09)

· “Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención  y reclusión” (CP/CAJP-2722/09)

· “Defensoras y defensores de derechos humanos: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas” (CP/CAJP-2724/09) 

El Departamento de Derecho Internacional, explicó la propuesta de resolución:
· “Observaciones y recomendaciones al informe anual del Comité Jurídico   Interamericano” (CP/CAJP-2723/09)
Luego de algunos comentarios preliminares, las delegaciones agradecieron a la Delegación de México y a la Secretaría y decidieron abordar las discusiones en la próxima sesión de la CAJP.
3. Otros asuntos

La representante alterna de la República Bolivariana de Venezuela anunció que en los próximos días presentará el proyecto de resolución “Derecho a la libertad de pensamiento y expresión y la importancia de los medios de comunicación” que tradicionalmente ha sido propuesto por su delegación.
Con el quórum reglamentario, la Comisión procedió a elegir a la nueva Presidenta del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia. Para tal fin, la Delegación de Argentina propuso a la representante alterna de Colombia, Sandra Mikan, lo cual fue secundado por la Delegación de Costa Rica y aprobado por aclamación. 

No habiendo más asuntos por considerar se levantó la sesión.
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