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Síntesis de la reunión celebrada el 10 de septiembre de 2009

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guatemala, Embajador Jorge Skinner-Klée, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2776/09 rev. 1 el cual fue aprobado sin modificaciones. 

Estuvieron presentes en la reunión las delegaciones de Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Bolivariana de Venezuela, Republica Dominicana y Uruguay. 

1. Instalación de Grupos de Trabajo de la CAJP

· Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas


Se decidió por aclamación la elección del Representante Permanente de Bolivia, José Enrique Pinelo para presidir el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, a propuesta de la Delegación de Chile y con el apoyo de la Delegación de Nicaragua. 
· Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia

          A continuación, se eligió por aclamación a la representante alterna de Colombia, Doctora Sandra Mikan, para presidir el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, a propuesta de la Delegación de Brasil y con el apoyo de la Delegación de Canadá. 
2. Presentación por parte del Comité Jurídico Interamericano (CJI) sobre la Carta Democrática Interamericana [AG/RES 2515 (XXXIX-O/09)]

El Presidente recordó que en la pasada reunión se acordó incluir en los trabajos de esta Comisión la realización de un debate objetivo sobre la carta democrática interamericana (CDI), como un primer paso para lo que pudiera tender en el futuro hacia su perfeccionamiento, o quizás hacia su más comprensiva aplicación e implementación, según las conclusiones a las cuales arriben los Estados como resultado del ejercicio propuesto.   

Asimismo, se destacó allí que la resolución AG/RES 2515 (XXXIX-O/09), en su parte resolutiva, toma nota de  la importancia de la continua consideración del Comité Jurídico Interamericano (CJI) a los temas relacionados con la Carta Democrática Interamericana, en particular a la “promoción y fortalecimiento de la democracia” a través de su seguimiento, de asistencia a los Estados miembros en su implementación y en sus esfuerzos por fortalecer y modernizar sus instituciones democráticas, y trabajando para promover valores, prácticas y gobernabilidad democráticas. 

En este sentido, se acordó que, como punto de partida para un eventual proceso de reflexión sobre la Carta, sería de mucha utilidad aprovechar las reflexiones que los miembros del CJI pudiesen compartir acerca del tema y es para ello que contamos el día de hoy con la presencia del Presidente de ese Órgano, Doctor Jaime Aparicio y del Doctor  a quienes agradeció el haber aceptado esta invitación. 

A continuación se dirigió a la Comisión el Presidente del CJI, cuya presentación aparece publicada en el documento CP/CAJP/INF -114/09.

Como documentos de referencia sobre el tema fueron distribuidas las resoluciones del CJI CJI/RES. 159 (LXXV-O/09) “Elementos esenciales y fundamentales de la democracia representativa y su vinculación con la acción colectiva en el marco de la Carta Democrática Interamericana”, y CJI/RES. 160 “Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”. De igual manera, el documento CP/doc 4184/07, “La Carta Democrática Interamericana [Informe del Secretario General en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2154 (XXXV-O/05) Y AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06)]”; así como la resolución de la pasada Asamblea General, AG/RES 2480 titulada “Promoción y fortalecimiento de la democracia y seguimiento de la Carta Democrática Interamericana.”

Las delegaciones agradecieron la presentación efectuada por el Presidente del CJI y destacaron la importancia de los documentos distribuidos. Después de algunas consideraciones sobre el tema, se decidió estudiar un poco más la propuesta de reflexión sobre la Carta Democrática Interamericana, con el fin de definir el objetivo principal, y el contenido y el formato de un eventual debate. En ese sentido, el Presidente de la Comisión llevará a cabo consultas informales para así tratar de elaborar una propuesta que contenga las inquietudes que a este respecto puedan tener las delegaciones.
3. Comentarios sobre acciones a seguir con respecto a las siguientes resoluciones que contienen  mandatos específicos para la CAJP: 

a. AG/RES. 2521 (XXXIX-O/09 “Fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos en seguimiento de los  mandatos derivados de las Cumbres de las Américas”

A este respecto, se discutieron acciones a seguir con relación al diálogo entre los Estados y los órganos del sistema interamericano de derechos humanos y el proceso de reflexión sobre el SIDH, y se decidió solicitar a la brevedad posible al presencia de representantes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para recibir los comentarios de los Estados a las últimas reformas propuestas al Reglamento de ese Órgano y conocer los avances en las mismas, y para hacer una evaluación de los objetivos que han sido propuestos en el proceso de reflexión sobre el SIDH.

Varias delegaciones solicitaron elaborar una compilación de las distintas posiciones manifestadas por los estados ante la comisión sobre las reformas planteadas, para lo cual enviarán copias de sus comentarios a la Secretaría. 
b. AG/RES. 2506 (XXXIX-O/09) “Protocolo de San Salvador: Composición y funcionamiento del Grupo de Trabajo para Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte”

Con relación a este tema se decidió implementar las siguientes acciones a la mayor brevedad:
· Circular entre las delegaciones un proyecto de reglamento para el fondo específico de contribuciones voluntarias creado por la resolución AG/RES 2430 (XXXVIII-O-08), elaborado por el Departamento de Derecho Internacional (DDI), con miras a su aprobación por el Consejo Permanente.

· Reiterar la invitación a los Estados Miembros para nominar candidatos a experto gubernamental, experto independiente, y suplentes, para completar el Grupo de Trabajo previsto para el análisis de los informes nacionales en el marco del Protocolo de San Salvador, fijando fecha para su elección o designación según corresponda.

· Aclarar si el término por el cual fueron designados los expertos comienza a correr a partir del momento de la designación o a partir de cuando el grupo fue efectivamente integrado, para lo cual se consulta formalmente al DDI.

· Fijar, dentro del programa de trabajo de la CAJP, y dentro del segundo semestre del 2009, una fecha para que los Estados den consideración formal a los “Lineamientos para la elaboración de indicadores de progreso en materia de derechos económicos, sociales y culturales”, con miras a su aprobación por la CAJP en la mencionada sesión, y posterior aprobación por el Consejo Permanente. Para ello es además necesario que los Estados se pronuncien sobre los Lineamientos, por lo cual se hará un llamado en ese sentido.
c. AG/RES. 2510 (XXXIX-O/09) “Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión”

Las delegaciones estuvieron de acuerdo con que es importante que en una sesión de la CAJP se cuente con la presencia del Relator de la CIDH sobre la materia, el Comisionado Florentín Menéndez, para lo cual la Presidencia hará las gestiones del caso.


En dicha sesión no únicamente debe aprovecharse la presencia para recibir los comentarios del Relator pero también para cumplir con el mandato de considerar la posibilidad de preparar una declaración interamericana sobre los derechos, deberes y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión, con miras a fortalecer las normas internacionales ya existentes en la materia, y la factibilidad de elaborar un manual hemisférico sobre derechos penitenciarios.

En vista de lo avanzado de la hora, se dio por terminada la sesión y se decidió continuar con la consideración de los temas aún pendientes en la agenda en la próxima reunión de la Comisión. 
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP23195S01�








