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Síntesis de la reunión celebrada el 15 de Octubre de 2009


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guatemala, Embajador Jorge Skinner-Klée, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2785/09, el cual fue aprobado sin modificaciones. 


Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá,  Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana,  México, la República Bolivariana de Venezuela, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana y Uruguay.

1. Planificación de reuniones de altas autoridades, cursos y sesiones especiales y de trabajo de la CAJP: 


A solicitud de la Presidencia, el Departamento de Derecho Internacional  presentó  los proyectos de agenda contenidos en los documentos CP/CAJP-2783/09, sobre la Sesión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional, y CP/CAJP - 2784/09, acerca del Curso sobre Derecho Internacional de los Refugiados. 
a. AG/RES. 2505 (XXXIX-O/09) “Promoción de la Corte Penal Internacional”(CP/CAJP- 2783/09)


A este respecto, la Delegación de Colombia manifestó su interés en  participar con un representante en el segmento de alto nivel. Otras delegaciones hicieron énfasis en la importancia de la sesión y el propósito de la misma, como foro de debate previo a la conferencia de revisión del Estatuto de Roma y como fuente de discusión y negociación entre representantes, ya sea de capital o de las sedes donde se negocia, para así intercambiar puntos de vista y buscar consolidar decisiones. 

Se decidió otorgar un plazo de dos semanas, hasta el 31 de octubre, para recibir comentarios por escrito de parte de las delegaciones sobre este proyecto de agenda. 

b. AG/RES. 2511 (XXXIX-O/09) “Protección de los solicitantes de la condición de refugiado y de los refugiados en las Américas” (CP/CAJP-2784/09) 

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela enfatizó la importancia de considerar como temas adicionales las causas que generan la solicitud de refugio, y la interpretación del término en sí  frente a los desafíos contemporáneos, lo cual fue apoyado por las delegaciones de Ecuador y de Nicaragua, quienes además solicitaron aclaración sobre el tema de la interpretación del término. 


La Delegación de Costa Rica expresó su interés en el tema de cooperación internacional y solicitó la incorporación específica de mecanismos de cooperación internacional como tema a discutir durante la sesión.

Se acordó buscar la forma de integrar estas observaciones en la estructura actual del curso, como parte del primer y segundo tema establecidos en la agenda y se aclaró que el propósito del ACNUR es  tener una discusión de la problemática actual. 

Aprovechando su presencia en la reunión, el Presidente otorgó la palabra al  Dr. Patrick Sand,  representante del Comité Internacional de la Cruz Roja. El Dr. Sand  agradeció la oportunidad y se refirió a los vínculos de cooperación del CICR con los Estados miembros, no solamente en el ámbito de la OEA sino también a nivel individual. Expresó su interés en estrechar aún más esos lazos y  aceptó y agradeció la invitación extendida por la CAJP para contar con expositores del CICR en el tema sobre refugiados y en cualquiera otro que sus miembros consideren del caso. 

Finalmente, se decidió otorgar un plazo de dos semanas, hasta el 31 de octubre, para recibir comentarios por escrito de parte de las delegaciones sobre este proyecto de agenda. 

2. Comentarios sobre acciones a seguir con respecto a las siguientes resoluciones que no contienen mandato especifico para la CAJP:

a. AG/RES. 2448 (XXXIX-O/09) “Fortalecimiento del papel que desempeñan las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos en la Organización de los Estados Americanos” 

El Presidente explicó que la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones aprobó la resolución AG/RES. 2448 (XXXIX-O/09) “Fortalecimiento del papel que desempeñan las Instituciones Nacionales de Promoción y Protección de los Derechos Humanos en la Organización de los Estados Americanos”, la cual fue negociada en la Comisión General, asignada a dicha Comisión en la distribución de mandatos efectuada por el Consejo Permanente mediante documento CP/doc.4422/09, y posteriormente reasignada a la CAJP. 
En ella se decidió reconocer a las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos (INDH) que son miembros de la Red de las Américas acreditados por el CIC con la clase “A” de conformidad con los Principios de París, y se  adoptaron algunas medidas administrativas y de procedimiento para permitir la participación de dichas instituciones nacionales en las actividades de los órganos políticos de la OEA involucradas en asuntos de derechos humanos.
La Presidencia ofreció la palabra a las delegaciones para sus comentarios con respecto a posibles  acciones a seguir para la implementación de esta resolución. No habiendo observaciones, solicitó una presentación acerca del tema al representante del Departamento de Programas Jurídicos Especiales, Dr. Reinaldo Rodríguez, quien explicó los detalles de la  resolución.

A continuación, las delegaciones reiteraron la importancia de la participación de las INDH en los términos previstos en la resolución  y a su vez solicitaron mayor información sobre la definición de órgano político para los efectos de la misma; la forma en que se llevaría a cabo el proceso de invitación y participación en los diferentes órganos políticos; y la diferencia entre la participación de estas instituciones nacionales y las de la sociedad civil. De igual manera, se refirieron a la necesidad de estructurar un mecanismo transparente en el proceso de invitaciones y de dar más claridad al procedimiento a seguir para la aplicabilidad de los mandatos de la resolución. 

Para tal efecto se sugirió revisar la forma en que ha sido implementado el tema en la Organización de las Naciones Unidas, lo cual podría servir de base para el esquema a seguir en la OEA y se decidió dar un compás de espera para que la Secretaría Jurídica pueda proveer en una próxima reunión la información que dé respuesta a las inquietudes planteadas.
3. Otros asuntos

La Delegación de Argentina solicitó una versión revisada de los proyectos de agendas para las sesiones especiales con el fin de poder hacer las consultas del caso. Se refirió además a las acciones pendientes con relación a la resolución  AG/RES. 2506 (XXXIX-O/09) “Protocolo de San Salvador: composición y funcionamiento del grupo de trabajo para analizar los informes periódicos de los Estados parte”, con respecto a lo cual pidió llevar adelante las acciones necesarias para su implementación.
Adicionalmente, la Presidencia informó que en la próxima sesión de la Comisión estarán como invitados el Director del Centro de Estudios Latinoamericanos de la Universidad de Georgetown, Dr. Erick Langer, y la doctora Valeria Buffo, Directora del programa base de datos políticos de las Américas, del mismo centro, quienes efectuarán una presentación sobre la base de datos, que es un muy importante instrumento para la consolidación de la democracia a través de la diseminación político - institucional de información en los países del continente. 

No habiendo más asuntos por considerar, la Presidencia agradeció a todos su colaboración y levantó la sesión. 
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