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Síntesis de la reunión celebrada el 22 de octubre de 2009

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guatemala, Embajador Jorge Skinner-Klée, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2788/09 corr.1, el cual fue aprobado sin modificaciones. 


Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia,  Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, la República Bolivariana de Venezuela, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay,  Perú y Republica Dominicana.  

1. Presentación de la Base de Datos Políticos de las Américas (BDPA): 


El  Dr. Erick Langer, Director del Centro de Estudios Latinoamericanos en la Escuela de Servicio Exterior Edmund A. Walsh de la Universidad de Georgetown y Valeria O. Buffo Directora Asociada de la BDPA efectuaron la presentación de la BDPA cuyos detalles pueden ser encontrados en el sitio http://pdba.georgetown.edu/.


Las delegaciones agradecieron y destacaron la utilidad de la base de datos como fuente de información objetiva y transparente. Se mencionó, entre otras, la necesidad de contar con información relevante con respecto al tema de los pueblos indígenas de la región. 


Las delegaciones de Argentina, la República Bolivariana de Venezuela y Nicaragua solicitaron aclarar el papel, si alguno, de esta organización en las elecciones a celebrarse próximamente en Honduras, a lo cual se respondió que este es un centro académico cuya relación con los temas se maneja únicamente en ese ámbito.   


Algunas delegaciones preguntaron sobre el proceso de recopilación de datos, así como el tipo de análisis que se da a los documentos recibidos, las fuentes de datos y el nivel de actualización de los mismos. Expresaron además su interés en conocer más en detalle el esquema del espacio de discusión Café con Política. 


A continuación, los invitados aclararon que la recopilación de información presentada en la base de datos es ex post-facto, es decir que se realiza después de que el evento tiene lugar y,  dado el estatus académico, neutral y no político de esta institución,  no se envían observadores a las elecciones de Honduras ni de ningún otro país. 


Se refirieron a la necesidad de contar con más  recursos económicos para que la base de datos sea más completa, explicaron su asociación con otras instituciones académicas, y describieron cómo el proceso de redacción es dirigido por el Director del Centro al igual que la Directora Asociada quienes se aseguran que el contenido de los documentos recibidos sea objetivo. Explicaron además el esquema del Café con Política como un espacio abierto a la discusión de temas de actualidad.  


La Comisión agradeció a los presentadores y tomó nota de la información recibida.

2. Continuación de la planificación de reuniones de altas autoridades, cursos, y sesiones especiales y de trabajo de la CAJP: 

· Cuarto curso sobre Derecho Internacional Humanitario (CP/CAJP-2786/09) 

· Sesión especial sobre Derecho Internacional Humanitario (CP/CAJP-2787/09) 


El representante del Departamento de Derecho Internacional, Dr. John Wilson, efectuó una presentación sobre el formato del curso y de la sesión especial.

Algunas delegaciones expresaron la necesidad de contar con un espacio físico más propicio para el curso, para así tener mayor participación. Luego de varias observaciones y sugerencias a los dos proyectos de agenda, las cuales serán incorporadas en una versión revisada de las mismas, se decidió dar un  plazo de quince días, hasta el 5 de noviembre, para que las delegaciones presenten por escrito comentarios adicionales. 

3. AG/RES. 2504 (XXXIX-O/09) “Derechos humanos, orientación sexual e identidad de genero”
El Presidente señaló que este tema ha sido introducido en la agenda de la Organización teniendo en cuenta que la Declaración Universal de los Derechos Humanos afirma que todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos, y que toda persona tiene todos los derechos y libertades proclamados en esa declaración, sin distinción alguna de raza, color, sexo, idioma, religión, opinión política o de cualquier otra índole, origen nacional o social, posición económica, nacimiento o cualquier otra condición. 

Destacó que la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre prevé que todo ser humano tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad personal; y que la carta OEA proclama que la misión histórica de América es ofrecer al hombre una tierra de libertad y un ámbito favorable para el desarrollo de su personalidad y la realización de sus justas aspiraciones.

Manifestó que, en virtud de la resolución AG/RES. 2504 (XXXIX-O/09) “Derechos humanos, orientación sexual e identidad de genero”, la CAJP tiene el mandato de incluir en su agenda el tema, y que para ello el día de hoy está presente como invitado especial,  el Dr. Stefano Fabeni, de Global Rights, a quien ofreció el uso de la palabra.  

El Dr Stefano Fabeni llevó a cabo su presentación sobre el tema, la cual será distribuida a todas las delegaciones. En ella ofreció una visión jurídica e histórica, destacando los retos que aun se enfrentan en la actualidad. 


Las delegaciones agradecieron la presentación, enfatizaron la importancia de seguir discutiendo este tema, para propiciar transformaciones culturales, e hicieron algunos recuentos acerca de los avances alcanzados en sus respectivos países para asegurar la protección de los derechos humanos y evitar la  violencia motivada en la orientación sexual de las personas. 

4. Otros asuntos 

El representante alterno de México, Alonso Martínez, coordinador del grupo informal de trabajo para elaborar el/los proyecto(s) de documento(s) final(es) sobre protección al consumidor [AG/RES. 2527 (XXXIX-O/09)] recordó que la primera teleconferencia con los expertos que los Estados designen para participar en el Grupo de Trabajo había sido reprogramada para el 23 de octubre y ofreció los detalles de la misma. 

No habiendo más asuntos por considerar, la Presidencia agradeció a todos su colaboración y levantó la sesión. 
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