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14 septiembre 2010

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS


Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 9 de Septiembre de 2010


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Perú, Embajador Hugo De Zela, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2900/10, el cual fue aprobado sin modificaciones. 


Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bahamas, Belize, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá,  Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana,  Jamaica, México, la República Bolivariana de Venezuela, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago y Uruguay. 
1. Consideración del proyecto de resolución “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII)” (AG/CG/doc.5/10 rev. 1)

La Delegación de Brasil informó que no hay nuevos avances en las negociaciones y expresó su interés de reunirse con las delegaciones de Canadá y Estados Unidos para continuar con las consultas informales, de cuyos resultados informará oportunamente a la Comisión.  

Siendo así, se decidió postergar la consideración del proyecto de resolución para una próxima sesión.

2. Solicitud del Principado de Mónaco para que se le conceda la condición de  Observador Permanente ante la OEA (CP/doc.4505/10)

La Comisión consideró que la solicitud del Principado de Mónaco cumple con lo previsto en las resoluciones AG/RES. 50 (I-0/71) “Observadores Permanentes en la Organización de los Estados Americanos”, y CP/RES. 407 (573/84) “Procedimientos revisados para la concesión de la condición de Observador Permanente”.  

En consecuencia, decidió recomendar al Consejo Permanente expedir la respectiva resolución otorgando al Principado de Mónaco la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos.
3. Comentarios sobre acciones a seguir con respecto a las siguientes resoluciones que contienen mandatos específicos para la CAJP

a. AG/RES. 2590  Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional
La Delegación de los Estados Unidos se refirió al mandato contenido en el párrafo resolutivo tercero de la resolución, donde se solicita llevar a cabo una revisión del Programa con el objeto de actualizar las actividades consideradas en el mismo, antes del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Se acordó solicitar al Departamento de Derecho Internacional (DDI) la presentación de una propuesta con sugerencias al respecto, en el plazo de una semana.

b. AG/RES. 2607
Acceso a la Información Pública 

Sobre este tema se acordó pedir al Departamento de Derecho Internacional que inicie los preparativos de la sesión especial programada para el 2 de diciembre de 2010, y que presente el correspondiente proyecto de agenda para consideración de la CAJP. 
Asimismo, se le solicitó  dar seguimiento a los demás asuntos encargados por la resolución e informar a la CAJP sobre los avances alcanzados, en particular en lo que se refiere al  informe sobre el cuestionario de legislación y mejores prácticas sobre acceso a la información pública; el estudio con recomendaciones sobre la protección de datos personales; y la actualización y consolidación de los estudios y recomendaciones sobre acceso a la información pública y sobre la protección de datos personales.
El DDI informó que en los próximos días estará enviando a la Presidencia un cuestionario de actualización de legislación y mejores prácticas sobre acceso a la información pública, al igual que el estudio que solicita la resolución. 
c.
AG/RES. 2580
Derechos Humanos y Terrorismo
A este respecto, se insistió en la importancia de intensificar el diálogo entre el CICTE, la CIDH y otras áreas pertinentes de la Organización, con miras a mejorar y fortalecer su colaboración permanente en el tema de la protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo.
De igual manera, se reiteró el mandato a la CIDH sobre la preparación de un proyecto de términos de referencia comunes para la protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo, que compile los estándares internacionales vigentes, con fundamento en el derecho internacional aplicable, así como las mejores prácticas, con base en las “Recomendaciones para la protección de los derechos humanos por parte de los Estados miembros de la OEA en la lucha contra el terrorismo”, CP/doc.4117/06 elaborado por la CIDH; y en los resultados de las consultas con el CICTE y los Estados miembros.

La Comisión acordó solicitar a la Secretaria Ejecutiva de la CIDH que continúe con las consultas del caso e informe a la CAJP los resultados de las mismas. 
d.
G/RES. 2592
Personas detenidas

La Presidencia recordó que esta resolución dispone, entre otras cosas,  que se consideren la posibilidad de preparar una declaración interamericana sobre los derechos, deberes y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión, con miras a fortalecer las normas internacionales ya existentes en la materia; y la factibilidad de elaborar un manual hemisférico sobre derechos penitenciarios, tomando como base las reglas mínimas de las Naciones Unidas para el tratamiento de los reclusos y sobre la base de los resultados de los debates y estudios efectuados, entre otros los aportes de la CIDH, incluido el documento “Principios y buenas prácticas sobre la protección de las personas privadas de libertad en las Américas”, los trabajos del relator de la CIDH sobre los derechos de las personas privadas de libertad, y los resultados de la Segunda Reunión de Autoridades Responsables de Políticas Penitenciarias y Carcelarias.
Se acordó invitar al relator especial de la CIDH sobre este tema a una futura sesión y pedir  además a la Secretaría Ejecutiva de la CIDH que continúe con las consultas necesarias para avanzar en estos mandatos e informe sobre los resultados de las mismas de ser posible en el primer trimestre del 2011. 

e.
AG/RES. 2595  El Derecho a la Verdad


La Presidencia recordó que esta resolución reitera a la CIDH el mandato de seguir trabajando en la elaboración de un informe, para su presentación al Consejo Permanente antes del cuadragésimo primer período de sesiones de la Asamblea General, sobre el desarrollo del derecho a la verdad en el Hemisferio, el cual incluya los mecanismos y experiencias nacionales sobre el tema, así como buenas prácticas para garantizar el cumplimiento efectivo de ese derecho.

La Secretaria Ejecutiva de la CIDH hizo saber que este es uno de los temas a considerar por la Comisión en su próximo período de sesiones a celebrarse en el mes de octubre. Finalmente se acordó  el 15 de noviembre de 2010 como fecha para que la CIDH informe sobre los avances en la materia  y se  insistió en la importancia de que el documento final se encuentre preparado antes del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, conforme al mandato.
f. 
AG/RES. 2600  Derechos humanos, orientación sexual e identidad de Género


La Presidencia recordó que esta resolución solicita a la CAJP incluir en su agenda el tema “Derechos humanos, orientación sexual e identidad de género”. Por su parte, la Delegación de Brasil reiteró su interés sobre esta materia.  


El representante de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH informó que este será también uno de los temas bajo consideración de la CIDH en su sesión de octubre, y finalmente se acordó  el 15 de noviembre de 2010 como fecha para que la CIDH informe acerca de los avances al respecto.  
g. 
AG/RES. 2605  Fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos en                          seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas
La Presidencia destacó la importancia del proceso de reflexión sobre el sistema interamericano de derechos humanos y señaló que en el Plan de Trabajo de la Comisión se han programado reuniones para continuar con los análisis necesarios con el fin de contribuir al perfeccionamiento del sistema. 

Propuso que en dichas reuniones se traten materias específicas, con el objeto de obtener un resultado más tangible. Se refirió a los temas de acceso de la víctima al sistema, las audiencias temáticas, las medidas cautelares y otras medidas de protección, y la metodología utilizada para construir la información que se presenta en el capítulo IV del informe anual de la CIDH, como posibles a tratar, sin perjuicio de los demás que propongan las delegaciones. 

Luego de comentarios por parte de algunas delegaciones, la Presidencia se solicitó a la Secretaría Ejecutiva de la CIDH presentar propuestas sobre este asunto y sugirió a las delegaciones de Costa Rica, Brasil, El Salvador y México liderar consultas informales para proveer a la CAJP con una lista de posibles temas  en los próximos quince días, y así fue acordado.
Por último, con relación a esta resolución la Delegación de la Republica Bolivariana de Venezuela se refirió además a los informes anuales de  los Órganos del sistema e insistió en que su presentación debe hacerse  en las fechas establecidas, las cuales además deben ser concordantes con el diálogo anual entre aquellos y los Estados miembros.

h. AG/RES. 2611 Observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano. 

En vista de los múltiples mandatos asignados al Comité Jurídico Interamericano (CJI) en esta resolución, la Presidencia propuso que el DDI solicite al Comité enviar en el mes de octubre una propuesta de plan para informar sobre el cumplimiento de los mismos.  

El DDI informo que el CJI  volverá a reunirse en  marzo del próximo año, y por ello ofreció realizar un informe verbal para lo cual solicitará autorización a la Presidencia del Comité. 
4.
Comentarios sobre acciones a seguir con respecto a las siguientes resoluciones que no contienen mandato específico para la CAJP:
a.
AG/RES. 2579    Defensores de Derechos Humanos
A este respecto, se acordó solicitar a la CIDH que informe sobre la situación de las Defensoras y Defensores de Derechos Humanos en las Américas, en vista de que la resolución le solicita que siga prestando la adecuada atención a esta materia, continúe intensificando el diálogo y cooperación con la Representante Especial del Secretario General de la Organización de las Naciones Unidas sobre Defensores de Derechos Humanos, y que incluya en su informe anual una sección sobre la labor de la Unidad de Defensores de Derechos Humanos de la CIDH.

Algunas delegaciones se refirieron al tema, e insistieron además en la importancia de propiciar la participación de los Defensores y Defensoras de Derechos Humanos en las actividades de los cuerpos políticos de la Organización. 

b.
AG/RES. 2578    Desplazados Internos


No se realizaron comentarios sobre acciones a seguir con relación a esta resolución. 


c.
AG/RES. 2594    Personas Desaparecidas



Se acordó tratar este tema el 31 de marzo del año 2011en conjunto con la resolución sobre Derecho a la Verdad.


d.
AG/RES. 2411    Ombudsmen 

A este respecto, se insistió en la necesidad de propiciar la participación de los Ombudsmen  en las actividades de los cuerpos políticos de la Organización.
5. Planificación de reuniones de altas autoridades, cursos y sesiones especiales y de trabajo de la CAJP:
La Presidencia se refirió a la reunión convocada por el Secretario General Adjunto Albert Ramdin el siete de septiembre pasado con los Presidentes de todas las Comisiones y Grupos de Trabajo del Consejo Permanente y con las áreas de la Secretaría involucradas en sus tareas. En dicha reunión, el Secretario General Adjunto y demás autoridades expresaron su preocupación por la situación económica que afronta la OEA y señalaron la necesidad de racionalizar los trabajos en los cuerpos políticos, en particular en lo que respecta al número de mandatos y a la proliferación de reuniones y sesiones especiales. 
Las delegaciones expresaron su apoyo para definir una mejor estrategia de trabajo que contribuya a aliviar la situación financiera de la Organización a través de la reducción del número de resoluciones, mandatos y celebración de sesiones especiales.
a.
AG/RES. 2523
Libertad de Pensamiento y Expresión

En vista de las limitaciones presupuestarias anotadas, y puesto que la resolución no establece una fecha límite para la celebración de esta reunión, se acordó no llevarla a cabo durante el presente período de la CAJP.
b.
AG/RES. 2607
Acceso a la Información Pública 


Se solicitó al DDI iniciar los preparativos de la sesión especial prevista para el 2 de diciembre de 2010 y presentar el respectivo proyecto de agenda para consideración de la CAJP. 

De igual manera, se designó a la Delegación del Perú para que en consulta con la Secretaría proponga algunas ideas que contribuyan a asegurar el éxito de esta sesión. 
c.
AG/RES. 2575
Derecho Internacional Humanitario


Después de algunos comentarios por parte de varias delegaciones, la Presidencia sugirió que las delegaciones de Costa Rica y México lideren la  realización de consultas y traigan una propuesta específica, no sólo sobre las fechas en las cuales se puedan realizar tanto el curso como la sesión especial, sino también sobre los trabajos preparatorios de las mismas. 

Al respecto, la Delegación de México solicitó incluir en las consultas también a las áreas de la Secretaría involucradas.  
d.
AG/RES. 2577
Corte Penal Internacional


Se acordó que la celebración de la sesión de trabajo sobre la Corte Penal Internacional se planeará para este período de la CAJP.
e.
AG/RES. 2597
Refugiados


El mandato prevé la realización de un curso sobre el derecho internacional de los refugiados antes del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Se acordó que este curso no se realizará en el presente período de sesiones de la CAJP. 
f. AG/RES. 2605  Diálogo conjunto con la CIDH y la Corte IDH


A este respecto se había ya informado que el diálogo se realizará el 18 de marzo de 2011 y la Secretaría hará los contactos del caso para asegurar que los miembros de la Corte y la Comisión Interamericanas de Derechos Humanos estén presentes. Asimismo, realizará las gestiones necesarias para asegurar su exitosa celebración.
6. Otros asuntos


La reunión concluyó con la solicitud de la Delegación de Argentina de una minuta con las conclusiones aquí acordadas, la cual será entregada en los primeros días de la próxima semana.


No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión. 















� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP24989S01�








