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Síntesis de la reunión celebrada el  23  de Septiembre de 2010



La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente del Perú, Embajador Hugo De Zela, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2905/10 rev. 1, el cual fue aprobado eliminando el punto uno que se explica más adelante.  

Estuvieron presentes las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá,  Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, la Republica Bolivariana de Venezuela, República Dominicana, Trinidad y Tobago y Uruguay. 

1. Presentación sobre la Base de Datos Políticos de las Américas (BDPA):


El Presidente informó que el Dr. Erick Langer, Director del Centro de Estudios Latinoamericanos - Edmund A. Walsh School of Foreign Service – de la Universidad de Georgetown se disculpó por razones de última hora y por ello será necesario reprogramar este tema.   
2.
Consideración del proyecto de temario de la sesión especial de la CAJP sobre acceso a la información pública [AG/RES. 2514 (XXXIX-O/09) y AG/RES. 2607 (XL-O/10)] (CP/CAJP-2903/10)

El representante del Departamento de Derecho Internacional (DDI) efectuó una presentación del proyecto de agenda contenido en el documento (CP/CAJP-2903/10).

La Delegación del Perú compartió con la sala observaciones con respecto a la agenda expuesta. En relación al formato, sugirió que la sesión especial sea de una jornada completa para poder analizar con amplitud los seis tópicos centrales. Asimismo, solicitó hacer un ajuste en el orden para que se trate el tema de la ley modelo sobre acceso a la información pública interamericana en el punto cuarto de la agenda, y a continuación el de protección de datos. Con relación al punto tercero: mejores prácticas en el acceso a la información, recordó que se volvió a repartir el cuestionario para ser respondido hasta el 15 de noviembre. Con respecto a la ley modelo, propuso que las delegaciones informen sus comentarios a la Comisión a más tardar el 15 de noviembre. Por último, reafirmó que no se usarán fondos de la OEA para el pago de expositores. 
Luego de comentarios por parte de algunas delegaciones, se decidió aprobar el proyecto de agenda con las enmiendas propuestas, las cuales se verán reflejadas en el documento CP/CAJP-2903/10 rev.1. Por último se acordó que, a medida que las delegaciones vayan recibiendo las respuestas de los expertos de cada uno de sus países, notificarán al Departamento de Derecho Internacional si éstos participarían como miembro de las delegaciones o si desean realizar una exposición sobre el tema.  
3. Consideración del proyecto de resolución “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII)” (AG/CG/doc.5/10 rev. 1)

La Presidencia recordó a la sala que en la última reunión se había solicitado a las delegaciones de Brasil, Canadá y Estados Unidos realizar consultas sobre cómo orientar el tema de la resolución señalada. La Delegación del Brasil informó que los países antes mencionados se reunieron la semana pasada, y allí decidieron presentar una propuesta a la Comisión, solicitando que se realicen tres sesiones para revisar los temas siguientes. Primera; convención interamericana sobre el derecho aplicado a los contratos y transacciones internacionales de consumo, también llamada propuesta de Buenas Aires, que contiene el  proyecto de convención original brasileño elaborado con Argentina y Paraguay. Segunda; legislación modelo sobre jurisdicción y leyes aplicables a los contratos de consumo presentada por la Delegación de Canadá, y tercera; guía legislativa para la ley interamericana sobre disponibilidad de un medio de resolución de controversias a favor de los consumidores presentada con cuatros anexos por la Delegación de los Estados Unidos.  La Delegación de Brasil señaló que esta iniciativa busca solucionar el problema de la falta de familiaridad con las propuestas entre las delegaciones.   
Las delegaciones de Nicaragua, México, Costa Rica, Estados Unidos y Ecuador agradecieron a la Delegación de Brasil y pidieron que se dé el tiempo necesario para realizar las consultas necesarias en sus capitales, para lo cual se solicitó y acordó distribuir la propuesta por escrito. 
Por su parte la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela se refirió a la propuesta de la Delegación de Brasil en el marco de la resolución titulada “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado”, de realizar 3 sesiones formales para explicar los temas contenidos en la mencionada resolución lo cual, señaló, implicaría un gasto innecesario y quizás no produciría los resultados esperados por los Estados Miembros.   Propuso entonces que la Secretaría elabore un plan de trabajo para ser presentado a la consideración de los Estados Miembros en el marco de la CAJP para llevar a cabo varias sesiones informales en el marco de esta Comisión y definir sobre el tema en cuestión. Ello permitiría, señaló, el ahorro de recursos a la Organización y mejores resultados sobre la temática planteada. 

Por último, la Presidencia aclaró que cualquier Delegación que así lo desee puede pedir que el tema se incluya en la reunión de la Comisión que considere necesario, con el fin que un/a especialista exponga la situación de su país sobre este tema. 
4.
Otros asuntos

La Delegación de Colombia propuso que se invite al Dr. Jean Michel Arrighi a que efectué una exposición sobre el tema “Paz, Democracia, y Resolución de Conflictos”, y así fue acordado. 



No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión. 
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