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A Comissão reuniu-se sob a presidência do Representante Permanente do Peru junto à OEA, Embaixador Hugo De Zela, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CAJP-2908/10.

As Delegações de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Haiti, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Bolivariana da Venezuela, República Dominicana, Trinidad e Tobago, e Uruguai estiveram presentes à reunião.
1. Apresentação da Base de Dados Políticos das Américas (BDPA):
A Doutora Valeria O. Buffo, Diretora-Adjunta da BDPA, fez uma apresentação sobre a história da BDPA, que foi criada em 1995, e tem sido a fonte institucional-política mais consultada nos últimos anos, com mais de 6 milhões de acessos anuais. A Base abrange os 35 países do Continente e tem 10 seções temáticas com mais de 2500 páginas de informações, inclusive informações acerca dos partidos políticos, gabinetes ministeriais e mudanças constitucionais de cada país. As informações estão em espanhol, português, francês e inglês. A BDPA existe graças ao co-patrocínio da Organização dos Estados Americanos e conta com um orçamento anual de US$970.000,00.

O Doutor Erick Langer, Diretor do Centro de Estudos Latino-Americanos – Edumund A. Walsh Scholl of Foreign Service – Georgetown University – ressaltou a importância de manter a transparência política no Continente, destacando o papel fundamental da BDPA para alcançar esse objetivo.
A Doutora Buffo informou que o acordo de cooperação com a OEA terminará em 31 de outubro de 2010 e pediu às delegações que continuem apoiando essa iniciativa.  
As Delegações dos Estados Unidos e Peru declararam o seu apoio à BDPA e, após comentários adicionais, ficou acordado que a Presidência informará à Secretaria-Geral que a Comissão considera que essa importante iniciativa deve continuar sendo apoiada. 
2. Consideração da proposta da Delegação do Brasil sobre o tema “Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII) – Proteção ao Consumidor” (AG/CAJP-2907/10)
A Presidência lembrou aos presentes que o tema estava sendo considerado pela CAJP pela terceira vez nesse período.
A Delegação do Canadá manifestou a decisão de retirar a sua proposta de “Legislação Modelo sobre Jurisdição e Leis Aplicáveis aos Contratos de Consumo”, informou que continuará a apresentar propostas às outras delegações no âmbito da CIDIP-VII, e também expressou a sua preocupação com a falta de acordos e a estagnação das negociações. Além disso, agradeceu aos países que apresentaram sugestões à sua proposta e solicitou que o andamento dos acordos entre as missões fosse relatado à CAJP. Nesse sentido, ficou acordada a distribuição do documento que a Delegação do Canadá apresentará por escrito, para posterior consideração. 
A Delegação do Brasil agradeceu a flexibilidade da Delegação do Canadá, solicitou que as delegações fizessem as necessárias consultas sobre os temas apresentados à CAJP, lembrou que o Brasil havia oferecido ser sede da CIDIP-VII e solicitou que as consultas pertinentes fossem aceleradas a fim de assegurar o sucesso da Conferência.
Após os comentários das Delegações do Canadá, da Costa Rica e do México, que manifestaram a sua preocupação sobre a questão, ficou decidido dar continuidade às consultas sobre o assunto e buscar formas de facilitar a logística para a realização de reuniões com técnicos peritos dos países por meio de videoconferências ou outros mecanismos que permitam minimizar os custos da Organização. Essas reuniões serão programadas em conjunto com a Presidência da Comissão. 
3.
Outros assuntos
A Presidência informou que a sessão especial sobre acesso à informação pública, originalmente programada para 2 de dezembro, deverá ser realizada em 7 de dezembro, a fim de contar com a presença da Relatora Especial para a Liberdade de Expressão da CIDH, Doutora Catalina Botero, que confirmou a sua participação nessa data.  
A Delegação do México informou que, de acordo com a solicitação recebida para definir temas para o Diálogo Anual com os órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos e para o Processo de Reflexão sobre ele, as Delegações do México, Brasil, Argentina, Panamá, Colômbia e Peru julgam que os temas de discussão para o Diálogo Conjunto, a ser realizado em 18 de março de 2010, poderiam ser: 1. Considerações sobre o Capítulo IV do Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos; 2. Meios de promover o cumprimento das recomendações da CIDH e das sentenças da Corte; 3. Medidas cautelares e outras medidas de proteção; e 4. Estabelecimento de mecanismos de cooperação para a promoção dos direitos humanos nos Estados. Da mesma forma, na sessão para a qual a Secretaria Executiva da CIDH seria convidada, seriam considerados os seguintes temas procedimentais e regulamentários: Aplicação dos mecanismos de arquivamento de petições e casos; Implicações práticas do sistema utilizado pela CIDH para desobstruir o trâmite de petições; Viabilidade de criar um grupo para estimular soluções amistosas; Implicações práticas do mecanismo de solicitação de informações.  
A Presidência agradeceu as gestões realizadas e, finalmente, ficou acordado distribuir essas propostas a todas as delegações para posterior consideração na próxima sessão da CAJP. Por fim, ainda com relação ao processo de reflexão sobre o SIDH, a Presidência informou que o Presidente da CIDH visitará Washington, D.C., em breve, motivo pelo qual foi convidado para uma sessão da CAJP, na qual será considerado o tema sobre o fortalecimento do Sistema, inclusive a Conferências de Doadores. Os aspectos de caráter meramente orçamentários deverão ser abordados no âmbito da CAAP e, caso necessário, em sessão conjunta da Comissão e da CAJP. Assim ficou acordado.

Não havendo mais assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada. 
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