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La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente del Perú ante la OEA, el Embajador Hugo De Zela, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2908/10. 

Estuvieron presentes las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá,  Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, la República Bolivariana de Venezuela, República Dominicana, Trinidad y Tobago y Uruguay. 
1. Presentación sobre la Base de Datos Políticos de las Américas (BDPA):

La Dra. Valeria O. Buffo, Directora Asociada de la BDPA, realizó una presentación acerca de la historia de la BDPA, la cual se creó en 1995 y ha sido la fuente institucional-política más buscada en estos últimos años, con más de 6 millones de visitas anuales. Cubre los 35 países del continente, tiene 10 secciones temáticas con más de 2500 páginas de información, e incluye información acerca de los partidos políticos, gabinetes ministeriales, y cambios constitucionales de cada país. La información se encuentra en español, portugués, francés, e inglés. La BDPA es posible gracias al copatrocinio de la Organización de Estados Americanos, y cuenta con un presupuesto anual de US$ 970,000.oo. 

El Dr. Erick Langer, Director del Centro de Estudios Latinoamericanos – Edumund A. Walsh Scholl of Foreign Service – Georgetown University, señaló la importancia de mantener la transparencia de la política en el continente, destacando el papel fundamental de la BDPA para obtener este objetivo. 
La Dra. Buffo expresó que el 31 de octubre de 2010 termina el acuerdo de cooperación con la OEA y pidió a las delegaciones que continúen apoyando esta  iniciativa. 

Las delegaciones de Estados Unidos y Perú expresaron su apoyo a la BDPA y, luego de comentarios adicionales, se acordó que la Presidencia informará a la Secretaría General el sentir de esta Comisión para que se continúe apoyando esta importante iniciativa. 

2. Consideración de la propuesta de la Delegación de Brasil acerca del tema “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII)- Protección al consumidor” (AG/CAJP-2907/10)

La Presidencia recordó a la sala que esta es la tercera vez que se trata el tema en la CAJP durante este período.
La Delegación de Canadá manifestó que ha decidido retirar su propuesta de “Legislación modelo sobre jurisdicción y leyes aplicables a los contratos de consumo”, informó que seguirá proporcionando propuestas a las demás delegaciones en el marco de la CIDIP VII, y expresó su preocupación por la falta de acuerdos y el estancamiento de las negociaciones. Agradeció asimismo a los países que presentaron sugerencias a su propuesta, y solicitó que se reporten a la CAJP los avances de los acuerdos entre las misiones. Al respecto, se acordó distribuir el documento que hará llegar la Delegación de Canadá por escrito, para su posterior consideración. 

La Delegación de Brasil agradeció la flexibilidad de la Delegación de Canadá, solicito a las delegaciones consultar con sus respectivas capitales los temas que han sido presentados a la CAJP, recordó que Brasil ha ofrecido ser sede de la  CIDIP-VII, y solicitó apresurar las consultas pertinentes para poder asegurar el éxito de la Conferencia.
Luego de comentarios por parte de las delegaciones de Canadá, Costa Rica y México, quienes expresaron su preocupación al respecto, se decidió continuar con las consultas del caso y buscar la forma de facilitar logísticamente la celebración de reuniones con técnicos expertos de los países a través de videoconferencias u otros mecanismos que permitan minimizar los costos de la Organización. Dichas reuniones serán programadas en conjunto con la Presidencia de la Comisión. 
3.
Otros asuntos
La Presidencia informó que la sesión especial sobre acceso a la información pública, originalmente programada para el 2 de diciembre, deberá ser realizada el 7 del mismo mes, a fin de poder contar con la presencia de la relatora para la libertad de expresión de la CIDH, la Doctora Catalina Botero, quien ha confirmado su participación en esa fecha.  
La Delegación de México informó que, de conformidad con la encomienda recibida para identificar temas para el diálogo anual con los órganos del sistema interamericano de derechos humanos y el proceso de reflexión sobre el mismo, las delegaciones de México, Brasil, Argentina, Panamá, Colombia, y Perú estiman que los temas de discusión para el Diálogo Conjunto a celebrase el 18 de marzo del 2010 podrían ser: 1. consideraciones sobre el Capítulo IV del informe anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; 2. medios para promover el cumplimiento de las recomendaciones de la CIDH y de las sentencias de la Corte; 3. medidas  cautelares y otras medias de protección; y 4. establecimiento de mecanismos de cooperación para la promoción de los derechos humanos en los Estados. De igual manera, en la sesión donde se invitaría a la Secretaria Ejecutiva de la CIDH se tratarían los siguientes temas de procedimiento y reglamentarios: aplicación de los mecanismos de archivo de peticiones y casos; implicaciones prácticas del sistema utilizado por la CIDH para descongestión en el trámite de peticiones; viabilidad de crear un grupo de impulso de soluciones amistosas; implicaciones prácticas del mecanismo de solicitud de información. 

La Presidencia agradeció las gestiones adelantadas y finalmente se acordó distribuir a todas las delegaciones estas propuestas para su posterior consideración en la próxima sesión de la CAJP. Por último, también relacionado con el proceso de reflexión sobre el SIDH, la Presidencia informó que el Presidente de la CIDH estará visitando la ciudad de Washington DC próximamente, razón por la cual ha sido invitado a una sesión de la CAJP, donde se tratará el tema del fortalecimiento del sistema, incluyendo la conferencia de donantes. Los aspectos de carácter puramente presupuestarios deberán ser abordados en el ámbito de la CAAP y, de ser necesario, en una sesión conjunta de dicha Comisión con la CAJP. Así fue acordado.

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión. 
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