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La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente del Perú ante la OEA, el Embajador Hugo De Zela, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2913/10. El Presidente aclaró que la presentación incluida en el punto primero de la agenda se referirá al sistema interamericano y la agenda se aprobó con dicha modificación. 

Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, la República Bolivariana de Venezuela, República Dominicana, y Uruguay. 

1. Presentación sobre el tema “El Sistema Interamericano” por parte del Dr. Jean Michel Arrighi, Secretario Jurídico de la Organización de los Estados Americanos
El Dr. Jean Michel Arrighi llevó a cabo una presentación  que abarcó los diversos acontecimientos históricos y diferentes percepciones sobre el papel de la Organización desde su creación hasta el presente. 
Las delegaciones expresaron su agradecimiento al Dr. Jean Michel Arrighi por su amplia y didáctica exposición. Asimismo, agradecieron a la Presidencia y a la Delegación de Colombia por esta iniciativa.
Acogiendo lo sugerido por varias delegaciones, el Presidente ofreció sus buenos oficios para ver la posibilidad de realizar una serie de diálogos similares, lo cual conversará con el Secretario Jurídico e informará en una próxima oportunidad  a los miembros de la CAJP. 
2. Consideración de la propuesta de temas para el proceso de reflexión sobre el sistema interamericano de derechos humanos durante el periodo 2010-2011 [AG/RES. 2605 (XL-0/10), AG/RES. 2601 (XL-0/10), AG/RES. 2587 (XL-0/10)] (CP/CAJP-2910/10)
La sala consideró la propuesta contenida en el documento CP/CAJP-2910/10. Luego de comentarios por parte de algunas delegaciones, la Presidencia aclaró que no existe plazo para presentar nuevas propuestas, en caso de que alguna delegación desee hacerlo en el futuro. 
Las delegaciones estuvieron de acuerdo en que, por lo pronto,  los temas a tratarse durante el presente período en el marco del proceso de reflexión sobre el sistema interamericano de derechos humanos serían aquellos listados en el documento CP/CAJP-2910/10, con las enmiendas propuestas en la reunión. En ese sentido, se acordó que el asunto de la metodología utilizada para construir la información que se presenta en el capítulo IV del informe anual de la CIDH sea incorporado con el mismo lenguaje que consagra la resolución AG/RES.2601 (XL-O/10). 
 Asimismo, se acordó solicitar a la Segunda Vicepresidenta de la CAJP, la Consejera Elizabeth Moreano, liderar una pequeña ronda de consultas informales, abiertas a todas las delegaciones y con la participación de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH, para ver el tema del diálogo entre los Estados Miembros y los órganos del sistema interamericano de derechos humanos y proponer un mecanismo o procedimiento para asegurar que el mismo se traduzca en resultados más específicos.
Por último, la Presidencia informó que, en conversaciones con el Presidente y el Secretario Ejecutivo de la CIDH, se definió que la presentación del Comisionado Felipe González el próximo 4 de noviembre ante la CAJP se centrará en la iniciativa de fortalecimiento de la CIDH, en particular lo relativo a la mesa de donantes. 
3. 
Consideración del proyecto de revisión del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional, de conformidad con el párrafo resolutivo 3 de la resolución AG/RES. 2590 (XL-0/10) 


El Presidente recordó que la Asamblea General, mediante el párrafo resolutivo 3 de la resolución AG/RES. 2590 (XL-O/10) “Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional” encomendó al Consejo Permanente que “…antes del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, lleve a cabo una revisión del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional con el objeto de actualizar las actividades consideradas en el mismo”. 


En virtud de este mandato y en función de la solicitud recibida en el marco de la sesión de la CAJP el 9 de septiembre de 2010, el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaria de Asuntos Jurídicos (DDI) sometió a  consideración una propuesta para la actualización de dicho Programa, contenida en el documento CP/CAJP-2911/10 corr.1. Este documento contiene el texto original del Programa, aprobado mediante la resolución AG/RES.1471 (XXVII-O/97), y las enmiendas que se proponen. 


Luego de sugerencias por parte de algunas  delegaciones, y de aclaraciones efectuadas por el DDI,  la sala adoptó el proyecto de revisión del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional, con algunas modificaciones, las cuales se verán reflejadas en un revisado del  documento, que a su vez formará parte del proyecto de resolución que sobre este tema será elevado a la próxima sesión ordinaria de la Asamblea General.  
3. Otros asuntos


La Delegación del Ecuador se refirió al Grupo de Trabajo para Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador. Al respecto, el Presidente manifestó que en reuniones llevadas a acabo en el marco del actual período de sesiones de la CIDH se mencionaron aspectos y preocupaciones acerca de este asunto, las cuales han sido transmitidas al Secretario General, quien se ha comprometido a tomar cartas en el asunto.  Se acordó informar en una futura reunión de la CAJP sobre los avances alcanzados.  


La Presidencia recordó que durante la última reunión de la CAJP se presentó una propuesta por parte de la Delegación de Canadá con respecto a la CIDIP VII, la cual ha sido distribuida oportunamente, y solicitó a las delegaciones interesadas realizar consultas informales para  poder incluir el tema nuevamente en la agenda de la Comisión.

A este respecto, el Director del DDI solicitó dejar en claro que el Departamento a su  cargo provee los servicios de asistencia técnica, pero los servicios de interpretación y traducción son responsabilidad de otra área. 


El Presidente se refirió nuevamente a la necesidad de buscar mecanismos para reducir el número de resoluciones que son sometidas a consideración de la Asamblea General a través de esta  Comisión, y destacó el compromiso de la CAJP por contribuir al éxito de esa política de racionalización. 

Informó que, en ese sentido, ha solicitado a las Secretarías de Asuntos Jurídicos y de la CIDH proponer los criterios que a su juicio podrían ser utilizados para agrupar las resoluciones de cuya ejecución  son responsables dichas áreas, y proveer un listado, que abarque los últimos  tres años, de aquellos mandatos que, a pesar de haber estado vigentes durante tal periodo, se encuentran todavía sin ser ejecutados. 


Esto será sugerido al Presidente del Consejo Permanente para que se analice la posibilidad de realizar el mismo ejercicio en todas las Comisiones y Grupos de Trabajo. Además, el Secretario General Adjunto elaborará un documento con propuestas sobre la materia. 

Las delegaciones de la Republica Bolivariana de Venezuela, Nicaragua y México se refirieron a este tema, destacando el derecho soberano de los Estados Miembros a presentar propuestas en el contexto del reglamento de la Asamblea General.



No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión. 
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