PAGE  
- 4 -
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31 enero 2011

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 24 de enero de 2011


Al darse inicio a la reunión y no habiendo objeciones de parte de las delegaciones, el Embajador Hugo de Zela, Presidente de la Comisión y Representante Permanente del Perú ante la OEA, dio por aprobado el orden del día. Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Presentación del Secretario Ejecutivo de la CIDH, doctor Santiago Canton, sobre el tema de la iniciativa de fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, incluyendo la planificación y la mesa de donantes

El documento informativo “Reunión Técnica de Donantes para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos a celebrarse en Ottawa, Canadá, el 1 y 2 de marzo de 2011” (CP/CAJP/INF-129/11) fue distribuido durante la presentación del doctor Canton. En el mismo la CIDH destaca, entre otros, que los fondos asignados en el presupuesto regular de la OEA resultan insuficientes para cumplir adecuadamente con sus mandatos, tanto convencionales como aquellos originados en la Asamblea General de la OEA; que la crisis se ha profundizado debido a las crecientes exigencias que tiene la CIDH tales como el incremento en el número de denuncias, solicitudes de audiencias  así como del  trabajo de las relatorías temáticas.

Menciona además que con el fin de avanzar en el fortalecimiento de la CIH, mediante la obtención de los recursos necesarios para su funcionamiento adecuado y con una perspectiva de estabilidad y sustentabilidad, dicho órgano ha desarrollado un plan estratégico que busca facilitar una mayor armonización en el trabajo con los países y agencias interesadas en apoyarla, mismo que se presentaría en la reunión de Ottawa.

Concluye señalando que el Excanciller de Argentina, doctor Jorge Taiana, apoya este esfuerzo en su calidad de Representante Especial de la CIDH, para lo cual estaría realizando visitas a distintos países, previas a la reunión, con el objetivo de explicar el funcionamiento y los desafíos de la CIDH.

Luego de escuchar la citada presentación, las delegaciones formularon preguntas sobre el nivel de participación que se espera de parte de los Estados Miembros; la distribución de los requerimientos financieros de la CIDH y el plan estratégico que refleje la forma en la que se utilizarían dichos recursos; la anticipación con la que las delegaciones dispondrían de los documentos  preparativos para la reunión de Ottawa para enviar a sus respectivas capitales; si se plantearía un aumento gradual o drástico inmediato al presupuesto; cual es el objetivo principal del evento a efectuarse en Ottawa: el patrocinio de donantes o de Estados Miembros; qué otros objetivos tendría la reunión; si estaría la Corte Interamericana de Derechos Humanos incluida en esta iniciativa (ya que la Corte atraviesa por circunstancias similares) y  cual sería su plan estratégico.


En su momento, el doctor Canton, explicó que el nivel de participación es una decisión final de los Estados y que la CIDH espera contar con su más alto nivel de participación; que la próxima semana los Estados Miembros estarían contando con un documento explicando la información requerida en términos de objetivos, logros concretos con recursos recibidos en los últimos años, al igual que las metas concretas en las diferentes áreas de trabajo; enfatizó que el objetivo es cumplir con los mandatos trazados por la Asamblea General y la propia CIDH a fin de reducir el tiempo de trámite inicial de las peticiones y casos que llegan a la Comisión, así como incrementar las visitas a los países, otorgar y dar seguimiento a medidas cautelares, trabajar en soluciones amistosas y en informes especiales: dejando en claro que no se trata de decisiones políticas sino de mandatos actuales.


Sobre el plan estratégico, el doctor Canton expuso que el mismo se está trazando a cinco años, que introduce como propuesta el trabajar con un mecanismo homogéneo para reportar cómo se utilizaron los recursos ya que la experiencia con los donantes es que cada uno exigente que se le informe de una manera diferente, lo cual hace más complejo el trabajo CIDH. Indicó el doctor Canton que la meta última sería que todos los trabajos de la Comisión y de la Corte Interamericana se financiaran con dinero del fondo regular de la OEA, pero hasta el momento la realidad demuestra que eso no ha sido posible. Se necesitan por tanto esfuerzos como este con miras a captar los fondos necesarios para responder de manera eficiente a las expectativas de los peticionarios y de los Estados Miembros.


Agregó que la Corte está totalmente involucrada en esta iniciativa y que a pesar de haberse intentado, no lograron los Secretarios de la CIDH y de la Corte coincidir en una fecha para esta primera reunión con los donantes, debido a que ambos órganos mantienen una agenda muy ocupada. Indicó que se espera que al menos un representante de la Corte esté presente en Ottawa para tomar conocimiento de la reunión. Concluyó comentando que el Plan Estratégico será distribuido con anticipación recalcando que la CIDH y Corte tienen Planes diferentes, e indicó que una reunión no es la solución al problema de presupuesto de la CIDH y de la Corte, es solo el principio.  


El presidente de la Comisión sugirió que el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos tendrá éxito en la medida en que los Estados se comprometan con esa meta. Por ello, se precisa información detallada y se acordó en la sala que lo más conveniente sería una nueva reunión con las Secretarías de la CIDH y de la Corte. Al no haber objeciones, se programará dicha reunión en coordinación con las Secretarías de ambos órganos.


Finalmente, se preguntó si la fecha de la reunión en Ottawa, 1 y 2 de marzo de 2011, coincide con otra actividad de la CIDH, ante lo cual el doctor Canton respondió que la CIDH no tiene reuniones en esa fecha sino a finales de Marzo. 

2. Consideración del Proyecto de Resolución del Consejo Permanente de la OEA titulado “Iniciativa para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos” (CP/CAJP-2924/10 rev. 4
)

El Presidente de la Comisión informó sobre el consenso alcanzado respecto del párrafo resolutivo cinco que estaba pendiente. El documento fue aprobado sin objeciones para ser elevado para la consideración del Consejo Permanente. 

Nota: el Documento CP/CAJP-2924/10 rev.5 fue distribuido por la Secretaría de la CAJP el día 27 de Enero de 2011 y se espera que sea considerado por el Consejo Permanente en su próxima sesión ordinaria.  
3. Presentación de la Iniciativa del Presidente de la CAJP, Embajador Hugo De Zela, para la sistematización de los Proyectos de Resolución que la CAJP presenta para consideración de la Asamblea General de la OEA (CP/CAJP-2930/11)

El presidente inició la consideración de este item de la agenda, recalcando que la iniciativa no es limitar el derecho de cada estado en presentar proyectos sino más bien promover esfuerzos para trabajar de una manera más eficiente. Informó adicionalmente que solicitó ayuda a las áreas que asesoran a la CAJP, es decir el Departamento de Derecho Internacional y la CIDH. Dichas ideas se ven reflejadas en el documento CP/CAJP-2930/11.


Las delegaciones apoyaron en líneas generales la iniciativa y se propuso varios cambios en el contenido del documento. 


Los Estados Miembros acordaron que el documento se titulara “Guía de Recomendaciones y Sugerencias para la Sistematización de los Proyectos de Resolución que se presentan a La Asamblea General”. El documento CP/CAJP-2930/11 rev.1 corr.1 que reúne todas las sugerencias de los Estados Miembros fue publicado el día 27 de enero de 2011.

4. Propuesta de fecha para la Sesión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional: 10 de marzo de 2011


Las delegaciones aprobaron sin objeciones la fecha propuesta por la Presidencia, misma que surgió luego de las consultas entre la Secretaría General de la OEA y la Secretaría de la Corte Penal Internacional.
5. Otros asuntos
· Ante la solicitud de contar con documentos de trabajo en la sala, la Presidencia explicó que tal distribución se evita debido al problema de presupuesto de la OEA, pero indicó que en lo sucesivo se contará en la sala con un mínimo de documentos impresos para aquellas delegaciones que no hayan tenido la oportunidad de imprimirlos en sus misiones.

· Ante la solicitud para que el Programa Universitario México Nación Multicultural de la Universidad Nacional Autónoma de México (PUMC-UNAM) realice una presentación ante la CAJP el día 3 de febrero de 2011 sobre las gestiones que ha realizado con respecto al acervo del Instituto Indigenista Interamericano (III), la Presidencia respondió positivamente y pidió al Embajador Guillermo Cochez, Representante Permanente de Panamá y Primer Vicepresidente de la CAJP, que se encargue de Presidir dicha reunión ordinaria debido a su ausencia de la Sede de la OEA en esa fecha. 
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�.	Los revisados 2 y 3 de este proyecto de resolución fueron creados en el sistema de documentos de la OEA para facilitar el análisis de posibles alternativas por parte de la Presidencia de la Comisión, pero no fueron distribuidos.





