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A Comissão reuniu-se sob a presidência do Embaixador Hugo De Zela, Representante Permanente do Peru e Presidente da CAJP, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CAJP-2928/10.

Estavam presentes as delegações dos seguintes Estados membros: Argentina, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, Peru, República Bolivariana da Venezuela e Uruguai.
1.
Consideração do projeto de agenda para a sessão de trabalho sobre o Tribunal Penal Internacional (CP/CAJP-2923/10 rev. 2)


O Presidente da CAJP lembrou que, mediante a resolução “Promoção do Tribunal Penal Internacional” [AG/RES. 2577 (XL-O/10)], a Assembléia Geral estabeleceu o mandato de realizar uma sessão de trabalho “que inclua um segmento de diálogo de alto nível entre os Representantes Permanentes de todos os Estados membros da OEA, no qual sejam discutidos, entre outros assuntos, os resultados da Conferência de Revisão”. Em uma reunião prévia, a Comissão aprovou a realização dessa sessão de trabalho no atual período de atividade da CAJP, e decidiu-se que a data do evento seria 16 de fevereiro de 2011
/.

O Presidente submeteu à consideração das delegações a inclusão do item 4, sobre o progresso na celebração de um acordo entre a Secretaria-Geral da OEA e o Tribunal Penal Internacional, no tópico sobre relatórios de entidades especializadas do projeto de agenda da sessão de trabalho.

Não havendo objeções, o projeto de agenda foi aprovado com a inclusão sugerida pelo Presidente, conforme mencionado no parágrafo anterior. Solicitou-se que a Secretaria publicasse uma nova versão do documento (CP/CAJP-2923/10 rev. 2).
2.
Sugestões sobre a metodologia atualmente aplicada ao Diálogo Anual entre os Estados e os órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos (CP/CAJP/INF. 127/10 rev. 1)

O Presidente lembrou que a Segunda Vice-Presidente da Comissão, Conselheira Elizabeth Moreano (Equador) ficara encarregada de realizar consultas informais sobre a metodologia aplicada no desenvolvimento do diálogo anual entre os Estados membros e os órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos. Informou-se que as Delegações da Bolívia, Colômbia, Costa Rica, Equador, México, Paraguai, Peru, Uruguai e República Bolivariana da Venezuela que participaram do processo. 


O Presidente agradeceu o trabalho da Segunda Vice-Presidente da Comissão e, não havendo objeções, deu-se por aprovado o documento CP/CAJP/INF. 127/10 rev. 1.

3.
Outros assuntos

· O Presidente da Comissão lembrou ao plenário que a Delegação do Peru continuará a dar andamento a um processo de consultas sobre o projeto de resolução denominado “Iniciativa para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”. 

As delegações solicitaram à Comissão Interamericana de Direitos Humanos mais informações sobre a Reunião Técnica de Doadores, a ser realizada no início de 2011, a fim de facilitar o diálogo entre as delegações e, assim, obter consenso.  Além disso, solicitou-se à Delegação do Canadá informações sobre a mencionada Reunião Técnica a ser realizada nesse país.


Em resposta ao mencionado acima, o Presidente informou que seriam solicitadas informações à Secretaria Executiva da CIDH e que essas informações, por sua vez, seriam transmitidas às delegações.  De sua parte, a Delegação do Canadá informou que, até aquele momento, não havia sido definida a agenda nem a data da citada Reunião Técnica, porém, mencionou que assim que esses dados estivessem disponíveis, todas as delegações seriam informadas a respeito deles.

· O Presidente explicou o motivo da organização da sociedade civil “Participa” não ter apresentado a sua intervenção na recente Sessão Especial sobre Acesso à Informação Pública, realizada em 13 de dezembro de 2010.  Nesse sentido, comunicou que, devido à ampla agenda, a Presidência fora informada de que, a partir de 18h30, a sessão ficaria sem serviços de interpretação e, após ser consultada, a mencionada organização da sociedade civil informou que necessitaria do citado serviço para fazer a sua exposição. Assim, a Presidência não teve outra opção que não a de suspender a sessão sem a intervenção da “Participa”.  O contrário implicaria na contratação de um turno adicional de interpretação simultânea somente para essa apresentação, com a correspondente carga orçamentária para a Organização.
· Finalmente, as delegações solicitaram à Secretaria que as informações sobre as reuniões fossem distribuídas com suficiente antecedência.  Por sua vez, a Secretaria informou que, por razões orçamentárias, naquele momento, só havia um tradutor do idioma espanhol para o inglês na área de tradução, o que acarretava demora no processamento dos documentos.

Não havendo outras intervenções, o Presidente da Comissão desejou boas festas e próspero 2011 a todos os presentes, e encerrou a sessão.
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�.	Na reunião da CAJP de 24 de janeiro de 2011, e em consulta com o Tribunal Penal Internacional, foi aprovada a realização dessa sessão de trabalho em 10 de março de 2011.





