PAGE  
- 2 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA



OEA/Ser.G 


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


CP/CAJP/SA.499/11








8 febrero 2011


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS


Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 16 de diciembre de 2010



La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Embajador Hugo De Zela, Representante Permanente del Perú y Presidente de la CAJP, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2928/10. 

Estuvieron presentes las delegaciones de los siguientes Estados Miembros: Argentina, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, Perú, la República Bolivariana de Venezuela y Uruguay. 

1.
Consideración del proyecto de agenda para la Sesión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional (CP/CAJP-2923/10 rev. 2)


El Presidente del CAJP recordó a la sala que en virtud de la resolución “Promoción de la Corte Penal Internacional” (AG/RES. 2577 (XL-O/10), la Asamblea General estableció el mandato de celebrar una sesión de trabajo “que deberá incluir un segmento de diálogo de alto nivel entre los Representantes Permanentes de todos los Estados Miembros, en el que se discuta, entre otros asuntos, los resultados de la Conferencia de Revisión”. En una reunión previa, la Comisión aprobó que esta sesión de trabajo se llevara a cabo durante el presente período de funciones de la CAJP y se decidió como fecha para este evento el 16 de febrero de 2011
/. 


El Presidente puso a consideración de las delegaciones que, en el punto sobre informes de entidades especializadas del proyecto de agenda de la sesión de trabajo, se introdujera un punto 4, el cual se refiere a los avances en la celebración de un acuerdo entre la Secretaría General de la OEA y la Corte Penal Internacional.


No habiendo objeciones de la sala, el proyecto de agenda se aprobó con la incorporación sugerida por el Presidente según se indica en el párrafo anterior. Se solicitó a la Secretaría que publique una nueva versión del documento CP/CAJP-2923/10 rev. 2.

2.
Sugerencias respecto de la metodología que actualmente se emplea para el desarrollo del diálogo anual entre los Estados y los órganos del sistema interamericano de derechos humanos (CP/CAJP/INF. 127/10 rev.1) 


El Presidente de la Comisión recordó  a la sala el encargo que se hizo a la Segunda Vicepresidenta de la Comisión, Consejera Elizabeth Moreano (Ecuador) para que realizara consultas informarles con respecto a la metodología utilizada para desarrollar el diálogo anual entre los Estados Miembros y los Órganos del sistema interamericano de derechos humanos. Se informó que en dicho proceso participaron las delegaciones de Bolivia, Colombia, Costa Rica, Ecuador, México, Paraguay, Perú, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela. 
El Presidente agradeció el trabajo de la Segunda Vicepresidenta de la Comisión y no habiendo objeciones, se dio por aprobado el documento CP/CAJP/INF. 127/10 rev.1.

3.
Otros asuntos

· El Presidente de la Comisión recordó al pleno que la Delegación del Perú seguirá llevando acabo un proceso de consultas en relación con el proyecto de resolución denominado “Iniciativa para  el Fortalecimiento  del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”. 

Las delegaciones requirieron a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos mayor información con respecto a la Reunión Técnica de Donantes a celebrarse a principios de 2011, para facilitar el diálogo entre delegaciones y por ende el consenso. Igualmente se solicitó información a la Delegación de Canadá sobre la citada Reunión Técnica a llevarse a cabo en dicho país.
En respuesta a lo anterior, el Presidente indicó que se solicitaría información a la Secretaría Ejecutiva de la CIDH y que la misma sería presentada a las delegaciones. Por su parte, la Delegación de Canadá informó que hasta el momento no se tiene definida una agenda ni la fecha en la cual se llevaría a cabo dicha Reunión Técnica, pero manifestó que tan pronto contase con dicha información, sería puesta en conocimiento de las delegaciones.
· El Presidente explicó las razones por las cuales la organización de la sociedad civil “Participa” no pudo realizar su intervención en la reciente Sesión Especial sobre Acceso a la Información  Pública celebrada el 13 de diciembre de 2010. Al respecto, expresó que, debido a la apretada agenda, a las  6:30 p.m. la Presidencia fue informada que la sesión se quedaba sin interpretación, y, una vez consultada, la mencionada organización de la sociedad civil manifestó que requería de dicho servicio para poder llevar a cabo su presentación. Así las cosas, la Presidencia no tuvo más opción que suspender la sesión sin la intervención de Participa. Lo contrario habría significado contratar un turno adicional de interpretación sólo para esta presentación, con la correspondiente carga presupuestal que ello implica para la Organización. 
· Finalmente, las delegaciones solicitaron a la Secretaría distribuir la información con respeto a las reuniones de la Comisión con suficiente anticipación. En su oportunidad la Secretaría informó que debido a razones presupuestarias el área de traducciones por el momento sólo trabajaba con un traductor del idioma español a ingles, lo cual resulta en demoras en el procesamiento de los documentos. 

 No habiendo más intervenciones, el Presidente de la Comisión deseó unas felices fiestas y un prospero año nuevo 2011 a todos los presentes y levantó la sesión. 
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� 	En la reunión de la CAJP del 24 de enero de 2011 y en consulta con la Corte Penal Internacional, se aprobó la celebración de esta sesión de trabajo el día 10 de marzo de 2011.





