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Compte rendu analytique de la réunion du 17 mars 2011 au matin


L’ordre du jour de cette réunion a été distribué le 8 mars 2011 sous la cote CP/CAJP-2941/11.

À cette occasion, la Commission a reçu, de la part du Président de la CIDH le Juge  Diego García-Sayán, le Rapport annuel que la Cour interaméricaine des droits de l’homme soumet à l’Assemblée générale et qui a été publié sous la cote CP/doc.4541/11, conformément au mandat émané de l’Assemblée générale figurant dans sa résolution AG/RES. 2587 (XL-O/10): «Observations et recommandations relatives au rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme» et à l’article 18 du Règlement du Conseil permanent qui indique que la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) doit examiner, entre autres, le rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme visé à l’article 91(f) de la Charte de l’Organisation, pour soumettre ensuite au Conseil permanent le rapport qu’elle aura établi avec les observations et recommandations faites par les Etats membres au sujet dudit rapport annuel, accompagné du projet de résolution correspondant, qui seront présentés à l’Assemblée générale de l’Organisation au moment opportun.  

Le Secrétaire exécutif de la Cour, Pablo Saavedra Alessandri, était également présent.  Les Missions permanentes qui ont assisté à la réunion ont présenté leurs observations et recommandations. 

Le rapport de cette réunion est consigné dans le document CP/CAJP-2948/11 rev.1. Il a été distribué aux délégations, en temps voulu, pour examen.
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