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Síntesis de la reunión celebrada el 17 de marzo de 2011 (en la mañana)

El orden del día de esta reunión fue distribuido el 8 de marzo de 2011 como documento CP/CAJP-2941/11.

En esta ocasión la Comisión recibió la presentación del Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General, documento (CP/doc.4541/11), de parte de su Presidente, el Juez Diego García-Sayán, en seguimiento del mandato de la Asamblea General contenido en su resolución AG/RES. 2587 (XL-O/10): “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” y de conformidad con el Artículo 18 del Reglamento del Consejo Permanente, que indica que la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) debe considerar, entre otros, el informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a que se refiere el artículo 91(f) de la Carta de la Organización, y posteriormente elevar al Consejo Permanente el informe de esta Comisión con las Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros al citado informe anual, acompañado del correspondiente proyecto de resolución, los cuales serán presentados a la Asamblea General de la Organización en su oportunidad. 
Estuvo también presente por parte de la Corte, su Secretario Ejecutivo, Pablo Saavedra Alessandri. En el curso de la reunión se recibieron las observaciones y recomendaciones de las Misiones Permanentes que asistieron. 

El Informe de esta sesión consta en el documento CP/CAJP-2948/11 rev.1 y el cual se distribuyó oportunamente para la consideración de las delegaciones.
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