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Síntesis de la reunión celebrada el 3 de mayo de 2011


 La reunión fue presidida por el Embajador Hugo de Zela, Presidente de la Comisión y Representante Permanente del Perú ante la OEA. El orden del día de la reunión se publicó como documento CP/CAJP-2980/11 corr.1. El orden de consideración de los temas se ve reflejado en la presente síntesis. 


Estuvieron presentes las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. “Derecho a la Educación en Derechos Humanos: Avances y Desafíos; el Pacto Interamericano por la Educación en Derechos Humanos y sus alcances, y contribuciones de los Estados en cumplimiento del Protocolo de San Salvador.”


La presentación sobre este tema estuvo a cargo del Dr. Roberto Cuéllar, Director del Instituto Interamericano de Derechos Humanos, quien estuvo acompañado de la Directora Adjunta,  Dra. Victoria Napky. 

La presentación titulada “Noveno Informe de Educación en Derechos Humanos y Pacto Interamericano por la Educación en Derechos Humanos fue distribuida como documento CP/CAJP/INF. 143/11.

En su momento las delegaciones agradecieron las valiosas contribuciones del IIDH al trabajo de los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, a los Estados miembros y a la OEA. Resaltaron el extenso número de proyectos que ha sacado adelante en sus 30 años de existencia, entre los cuales destacaron el Programa de Educación en Derechos Humanos que ya celebra su décimo aniversario. 

Manifestaron su apoyo al Pacto Interamericano por la Educación en Derechos Humanos, el cual permite el intercambio de experiencias entre los países sobre dicha materia, a la vez que reconocieron las múltiples gestiones del IIDH en la promoción de la educación en derechos humanos en los sistemas nacionales de educación, respecto a los cuales agregaron que ayuda a construir sociedades inclusiva y tolerantes y contribuye a garantizar la plena observancia de los instrumentos internacionales en la materia.

Adicionalmente agradecieron los informes del IIDH sobre educación en derechos humanos en el marco del Protocolo de San Salvador, así como la organización del curso interdisciplinario y el curso para funcionarios de los Estados miembros sobre el funcionamiento del SIDH. 
2. Solicitud de la ex República Yugoslava de Macedonia para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos (CP/doc.4528/11, CP/doc.4528/11 add.1, CP/INF. 6189/11)


La Ex República Yugoslava de Macedonia, mediante nota del 25 de octubre de 2010,
(CP/doc.4528/11), presentó la solicitud para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos. 


El 3 de mayo de 2011 la CAJP consideró que la solicitud  de la Ex República Yugoslava de Macedonia cumple con lo previsto en las resoluciones AG/RES. 50 (I-0/71) “Observadores Permanentes en la Organización de los Estados Americanos” y CP/RES. 407 (573/84) “Procedimientos revisados para la concesión de la condición de Observador Permanente” y, en consecuencia, decidió recomendar al Consejo Permanente expedir la respectiva resolución. 


El Informe del Presidente acompañado del correspondiente proyecto de resolución se elevó para la consideración del Consejo Permanente y fue distribuido como documento CP/CAJP-2984/11.
3. Presentación del Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar de Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia “Actividades del Grupo de Trabajo durante el Período 2010-2011” (CAJP/GT/RDI-175/11 rev. 1).

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en su reunión ordinaria del día 3 de mayo de 2011 tuvo la oportunidad de recibir el Informe de Actividades del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (2010-2011), de parte de su Presidente, el Ministro Consejero Danilo González Ramírez, Representante Alterno de Costa Rica, ante la OEA.

El citado informe fue objeto de comentarios de parte de la delegación de Suriname, mismos que se reflejan en el documento CAJP/GT/RDI-175/11 rev. 5.

Al concluir el tratamiento de este tema, la Comisión acordó tomar nota del citado informe de actividades y elevarlo para la consideración del Consejo Permanente. En consecuencia, el documento CAJP/GT/RDI-175/11 rev. 5 hará parte del informe que la CAJP presentará al Consejo Permanente al concluir sus actividades correspondientes al período 2010-2011.
4. Consideración de Proyectos de Resolución respecto de los cuales se ha cumplido el ciclo de las consultas informales por parte de las delegaciones interesadas.

La Comisión consideró los siguientes proyectos de resolución y su decisiones re registran junto a cada proyecto.

· Seguimiento de la Convención Interamericana Contra la Corrupción y del Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción (Presentado por la Delegación de Brasil y copatrocinado por la Delegación del Perú) CP/CAJP-2955/11 rev. 1
i. Quedó pendiente para una próxima reunión.
· Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (Presentado por la Presidencia de la CAJP) CP/CAJP-2983/11
i. El Presidente lo presentó y lo remitió a consultas informales.
· Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en Seguimiento de los Mandatos Derivados de las Cumbres de las Américas (Presentado por la Presidencia de la CAJP) CP/CAJP-2982/11

i. El Presidente lo presentó y lo remitió a consultas informales.

· Promoción de los Derechos de Libertad de Reunión y de Asociación en las Américas” (Presentado por la Delegación de Estados Unidos y co-patrocinado por la Delegación de Canadá) CP/CG-1875/11 rev. 1
i. La Delegación de Estados Unidos lo presentó y solicitó que se remitiera a consultas informales.

· Proyecto de Resolución: Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (Presentada por la Presidencia de la CAJP) 
i. Se aprobó con una edición y luego fue publicado como documento CP/CAJP-2979/11 rev. 1
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