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Síntesis de la reunión celebrada el jueves 2 de septiembre de 2010


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Embajador Hugo De Zela Martínez, Representante Permanente de Perú ante la OEA, para considerar los asuntos del orden del día contenidos en el documento CP/CAJP-2899/10, el cual fue aprobado sin modificaciones. 


Estuvieron presentes en la reunión las delegaciones de Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Apertura de la sesión

Al iniciar la sesión, el recién elegido Presidente expresó a nombre de su país, su agradecimiento por la oportunidad de presidir esta Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), y aprovechó la oportunidad para agradecer a los representantes de los Estados miembros, quienes depositaron su confianza en él para asumir esta importante tarea. Recalcó que de su parte estará siempre disponible para las delegaciones con el fin de alcanzar los consensos que sean necesarios.  

Destacó y agradeció, la labor realizada en el período 2009-2010 por su inmediato antecesor, el Embajador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA. De igual manera, reconoció los aportes de los dos Vicepresidentes de la CAJP en el período anterior: el Representante Alterno de México, Marcelo Ruiz y el Representante alterno de Chile, Luis Petit-Laurent. 
2. Elección de Vicepresidencias de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

Elección de la primera Vicepresidencia: la delegación de Colombia presentó la nominación del Embajador Guillermo Alberto-Cochez Farrugia, Representante Permanente de Panamá ante la OEA, misma que fue secundada por la delegación del Brasil. El Embajador Cochez fue electo por aclamación.
Elección de la segunda Vicepresidencia: la delegación de Estados Unidos presentó la nominación de la Consejera Elizabeth Moreano, Representante Alterna del Ecuador ante la OEA, misma que fue secundada por la delegación de Costa Rica. La Consejera Moreano fue electa por aclamación. 
3. Instalación de los Grupos de Trabajo de la CAJP


En primer lugar, se instaló el Grupo de Trabajo para elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. Con el fin de liderar las labores encomendadas a dicho grupo, la Presidencia propuso la candidatura del Representante Permanente de Panamá, el Embajador Guillermo Cochez. La Delegación de Nicaragua secundó la propuesta, la cual se aprobó por aclamación.


En segundo lugar, se instaló el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda Forma de Discriminación e Intolerancia. La Delegación del Ecuador propuso que el Representante Alterno de la Delegación de Costa Rica, el Ministro Consejero Danilo González presidiera este Grupo de Trabajo. La Delegación de Antigua y Barbuda secundó la dominación, misma que fue aprobada por aclamación.  
4. Presentación del Proyecto de Plan de Trabajo de la CAJP (CP/CAJP-2898/10)
El Presidente expresó que existen treinta y tres mandatos asignados por el Consejo Permanente, además de cualquier otro tema que el Consejo Permanente estime conveniente asignar  a la Comisión. De igual manera, la Comisión tendrá la responsabilidad de considerar los Informes Anuales del Comité Jurídico Interamericano (CJI), de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CIDH). Por consiguiente sugirió indispensable utilizar al máximo los recursos disponibles. El Presidente comentó que, para la elaboración de su propuesta de Plan de Trabajo contó con el apoyo de la Secretaría de la CAJP y recurrió a múltiples entrevistas con los directores de las diferentes áreas de la Secretaría General que apoyan los trabajos de la CAJP, así como con los Presidentes de varios órganos cuyos trabajos se siguen en esta Comisión. 

Recordó que se ha realizado un alto número de sesiones especiales en los últimos períodos de trabajo, por lo que recomendó que en este período éstas se solo se realicen cuando verdaderamente se ameriten. Otro aspecto a recalcar respecto de las sesiones u otros eventos especiales es que es necesario agrupar los contenidos o categorizar los temas de las agendas para evitar que sean analizados individualmente. Del mismo modo y respecto a los diálogos entre los Estados y los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, reiteró la importancia de realizar un mayor número de estos y procurar que sean más productivos. 
La Presidencia dio a conocer a la sala que en el Proyecto de Plan de Trabajo de la CAJP para el período 2010-2011 (CP/CAJP-2898/10) se ha procurado hacer una agrupación de resoluciones, según el tema y la cantidad demandada de trabajo, con la finalidad de evitar que se acumulen resoluciones en la víspera de la Asamblea General. 
Las delegaciones por su parte:

· Recalcaron la necesidad de que las sesiones especiales aborden de manera sustantiva los temas primordiales para la Organización, la importancia de racionalizar los trabajos de la Comisión. 
· Respecto a la Resolución sobre Derechos Humanos y Personas Adultas Mayores (AG/RES. 2562 (XL-O/10), las delegaciones dialogaron sobre la determinación de la fecha en la cual el Consejo Permanente convocará a una sesión especial. 
· Mencionaron su preocupación sobre la importante labor que cumple el Instituto Interamericano de Derechos Humanos y propuso que se presente mayor atención al mismo. 
· Propusieron dividir los trabajos en tres áreas temáticas, a saber, la protección de las personas, el fortalecimiento interinstitucional y el Derecho Internacional. 
· Apoyaron la propuesta de Plan de Trabajo y la necesidad de comenzar las reuniones en el horario establecido. 
Por su parte la Secretaría de la CAJP, a solicitud de la Comisión, informó sobre los dos eventos que se realizarían con la presencia del Presidente de la CIDH: en noviembre de 2010, un diálogo abierto con la CAJP, y en marzo de 2011, el diálogo institucional anual de los Estados Miembros con los miembros de la Corte y de la CIDH.
La Presidencia propuso dar por aprobado el Plan de Trabajo, el cual estaría sujeto a reformas posteriores y constituye un documento flexible que servirá para hacer seguimiento al progreso de los trabajos de la comisión. Acto seguido, la comisión aprobó unánimemente el Plan de Trabajo de la CAJP para el período 2010-2011 (CP/CAJP-2898/10).


5. Otros asuntos

Finalmente, las delegaciones mencionaron la celebración del décimo aniversario de la Carta Democrática Interamericana y el informe que la CIDH publicó recientemente con respecto al Derecho de Acceso al Servició de Salud Materna.


Por su parte la Presidencia solicitó respecto tema de la Séptima CIDIP, que las delegaciones más interesadas realicen las consultas informarles del caso para que, de ser posible, se le pueda dar una solución al tema en una próxima reunión. 
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