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Resumo da reunião realizada em de 5 de abril de 2011

A reunião foi presidida pelo Embaixador Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru junto à OEA e Presidente da CAJP. A ordem do dia da reunião foi publicada como documento CP/CAJP-2945/11 rev. 1.  A ordem de consideração dos temas encontra-se refletida neste resumo. 

Estiveram presentes as Delegações de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, México, Nicarágua, Panamá, Peru, República Bolivariana da Venezuela, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis e Uruguai.
1. Indicadores de progresso para a avaliação dos direitos contemplados no Protocolo de San Salvador (CP/CAJP-2943/11)

A Comissão acompanhou a apresentação do documento “Indicadores de progresso para a avaliação dos direitos contemplados no Protocolo de San Salvador” (CP/CAJP-2943/11) em cumprimento ao mandato constante da resolução AG/RES. 2582 (XL-O/10), em que se solicita a este Grupo a elaboração de uma proposta de indicadores de progresso que devem ser apresentados nos relatórios nacionais no âmbito do Protocolo de São Salvador. 

A apresentação do Grupo de Trabalho foi publicada como documento CP/CAJP/INF.137/11 e esteve a cargo de Margarita Buendía García, perita governamental do Grupo de Trabalho para Analisar os Relatórios Nacionais Previstos no Protocolo de São Salvador (doravante Grupo de Trabalho) e Laura Pautassi, perita independente do Grupo. Contou-se ainda com a presença da Comissária Luz Patricia Mejía Guerrero, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e representante da CIDH junto ao Grupo de Trabalho.
As delegações agradeceram e parabenizaram os membros do Grupo de Trabalho pela apresentação e anunciaram que o documento CP/CAJP-2943/11 havia sido transmitido aos respectivos governos para as avaliações correspondentes. Consideraram o tema em questão bastante sensível para todos os Estados membros, por promover um avanço nas políticas públicas e reafirmar a consolidação da democracia na região.  Da mesma maneira, apoiaram a metodologia unificada proposta pelo Grupo de Trabalho e instaram a criação de um fundo específico para esse fim.  Além de reafirmar seu apoio ao Protocolo, enfatizaram a importância de que outros Estados adiram a esse instrumento e perguntaram sobre as diferenças que existem nesse tema entre o sistema da Organização das Nações Unidas (ONU) e o apresentado à OEA. 
O Presidente afirmou que analisará e publicará o projeto de resolução em breve e pediu que se enviasse qualquer comentário ou sugestão a esse respeito a Rosana Martinelli, Especialista do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego. 
2. Consideração do projeto de resolução “Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário”, apresentado pela Missão Permanente do México (CP/CAJP-2942/11)

A Comissão recebeu a apresentação do projeto de resolução “Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário”, a cargo da Missão Permanente do México, documento CP/CAJP-2942/11.
3. Outros assuntos

As delegações fizeram referência às conversas sendo realizadas no âmbito do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, com vistas a discutir a redefinição de seu mandato, e solicitaram à Presidência que esclarecesse exatamente de que a Comissão encarregou esse Grupo de Trabalho na reunião de 4 de março de 2011.


Em resposta ao anteriormente mencionado, foram dadas instruções à Secretaria da CAJP para que emitisse um texto revisado do resumo da reunião da CAJP de 4 de março de 2011, o qual foi publicado posteriormente como documento CP/CAJP/SA.501/11 rev. 1, com a linguagem textual do que ficou acordado na reunião.

Após diversas intervenções, o Presidente sugeriu às delegações interessadas que se reunissem e elaborassem um projeto de resolução a ser apresentado à Comissão para negociação, que possa ser eventualmente encaminhado à Assembléia Geral.  Resumiu também o que havia sido discutido e acordado pela Comissão nos seguintes termos:
1. O Grupo de Trabalho referido reunir-se-á a fim de receber de seu Presidente o relatório de atividades referente ao período 2010-2011 e apresentar as sugestões e recomendações que julgue conveniente; e
2. As delegações que desejarem poderão apresentar o(os) projeto(s) de resolução que considerarem necessário e decidirão a que órgão irão fazê-lo.

Não havendo mais solicitações de intervenção, o Presidente da CAJP deu por encerrada a reunião.
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