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Resumo da reunião realizada em 28 de abril de 2011

A reunião foi presidida pelo Embaixador Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru junto à OEA e Presidente da CAJP.  A ordem do dia da reunião foi publicada como documento CP/CAJP-2977/11.  A ordem de consideração dos temas encontra-se refletida neste resumo. 

Estiveram presentes as Delegações de Antígua e Barbuda, Argentina, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Uruguai e República Bolivariana da Venezuela.
1. Consideração do tema “Direitos humanos, orientação sexual e identidade de gênero” [AG/RES. 2600 (XL-O/10)]

A resolução AG/RES. 2600 (XL-O/10) da Assembléia Geral de Lima apresentou as seguintes instruções sobre o tema, entre outras:
· “Solicitar à Comissão Interamericana de Direitos Humanos que continue a dispensar a adequada atenção ao tema e que considere a possibilidade de realizar um estudo temático no Hemisfério sobre o assunto.” 
· “Encarregar a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos de incluir em sua agenda, antes do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, o tema ‘Direitos humanos, orientação sexual e identidade de gênero’.”

Em resposta aos citados mandatos foram realizadas duas apresentações, seguidas das intervenções das delegações presentes. 

A primeira apresentação, relativa ao trabalho realizado pela CIDH sobre a matéria, ficou a cargo do Senhor Víctor Madrigal, da Secretaria Executiva da CIDH.

A segunda apresentação, relacionada ao impacto das populações e comunidades LGTBI sobre a problemática do HIV/AIDS, foi realizada pela Autoridade Nacional da UNAIDS (Programa Conjunto das Nações Unidas sobre HIV/AIDS) na Venezuela, Senhor Édgar Carrasco. Essa organização ofereceu informar à OEA sobre seu trabalho, programas e descobertas, além de estar trabalhando juntamente com a CIDH, a fim de desenvolver algumas atividades. Essa apresentação intitulou-se “Chegando a Zero: Estratégia do UNAIDS 2011-2015”, e foi publicada como documento CP/CAJP/INF.141/11.

Cada uma em seu momento, as delegações agradeceram e felicitaram a UNAIDS pelo trabalho de criação de programas fundamentais para orientar a comunidade sobre o tratamento, a prevenção e a educação com relação ao HIV/AIDS. Enfatizaram também seu compromisso com a temática de prevenção do HIV/AIDS e ressaltaram a importância de concentrarem-se em programas que garantam o devido tratamento aos portadores do vírus. Também fizeram um apelo a todos os Estados membros para priorizar o tema em suas agendas políticas nacionais, tendo presentes aspectos políticos, culturais e religiosos. 

Da mesma forma, agradeceram à CIDH a apresentação e o comprometimento com o tema em questão.  Além disso, ressaltaram que os trabalhos permitem ver a seriedade do tema na região. 

Com relação ao projeto de resolução sobre esse tema, “Direitos humanos, orientação sexual e identidade e expressão de gênero” (apresentado pela Delegação do Brasil) (CP/CAJP-2951/11), as delegações entenderam ser conveniente que a incorporação da frase “expressão de gênero” seja prematura, dado que muitos Estados ainda não expediram legislação pertinente sobre a matéria. 
2. Consideração do tema “Direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias” [AG/RES. 2593 (XL-O/10)]

A resolução AG/RES. 2593 (XL-O/10) da Assembléia Geral de Lima apresentou as seguintes instruções sobre o tema, entre outras:
· “Solicitar aos órgãos, organismos e entidades da OEA que informem a CAJP, no último trimestre de 2010, sobre a implementação das atividades a eles atribuídas pelo Programa Interamericano, mediante um quadro comparativo de tarefas, realizações e datas previstas para a consecução das atribuições pendentes.”
· “Dispor sobre a regulamentação do fundo do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias, a fim de permitir seu funcionamento eficaz, e solicitar ao Conselho Permanente que para essa finalidade considere e aprove um regulamento proposto pela Secretaria-Geral.” 

Em resposta aos citados mandatos, foram realizadas três apresentações, as quais foram seguidas das intervenções das delegações presentes.

A primeira apresentação ficou a cargo da Senhora Marcia Bebianno, da Secretaria do Programa de Migração e Desenvolvimento, da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, e a segunda apresentação ficou a cargo do Senhor Mario López-Garelli, da Relatoria sobre Trabalhadores Migrantes e Membros de Suas Famílias, da CIDH. E, por fim, a Senhora María Moreno, da Secretaria do Programa de Migração e Desenvolvimento, da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, realizou uma apresentação sobre o projeto de resolução do Conselho Permanente da OEA, “Fundo Específico para Financiar a Implementação do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Inclusive dos Trabalhadores Migrantes e de suas Famílias”.
Da mesma forma, distribuiu-se a todas as delegações o documento “Relatório Preliminar de Atividades em Cumprimento do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Inclusive dos Trabalhadores Migrantes e de suas Famílias” (CP/CAJP/INF.140/11 rev.1), documento apresentado pelo Programa de Migração e Desenvolvimento, do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego, da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, da Organização dos Estados Americanos. 

No momento adequado, as delegações agradeceram e felicitaram o Programa de Migração e Desenvolvimento, da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, pelo relatório e apresentações. 

Além disso, tomaram nota da apresentação sobre o projeto de resolução sobre o Fundo Específico, e mencionaram que considerarão a proposta da Secretaria o mais breve possível. Por último, enfatizaram a necessidade de aumentar o apoio da Secretaria-Geral ao tema e instaram a área responsável a realizar as gestões para tal fim.
3. Apresentação, por parte das delegações proponentes, dos projetos de resolução distribuídos até esta data, de acordo com o “Quadro de acompanhamento dos projetos de resolução da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP)”, constante do documento CP/CAJP-2964/11 rev.1 

Nesse ponto da agenda, foram realizada as apresentações dos projetos de resolução por parte das delegações ou da Presidência da CAJP, segundo a listagem a seguir:
· Direitos humanos e idosos (apresentado pela Delegação da Argentina) (CP/CAJP-2953/11 corr.3)
· Prevenção e redução da apatridia e proteção dos apátridas nas Américas (apresentado pela Delegação da Colômbia) (CP/CAJP-2970/11)
· Protocolo de San Salvador: apresentação dos indicadores de progresso para a avaliação dos direitos contemplados no Protocolo de San Salvador (apresentado pela Presidência da CAJP) (CP/CAJP-2971/11)
· Deslocados internos (apresentado pela Delegação do México)  (CP/CAJP-2972/11)
· Estudo sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão (apresentado pela Delegação do México) (CP/CAJP-2973/11)
· Os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias (apresentado pela Delegação do México) (CP/CAJP-2974/11)
· A proteção dos direitos humanos e das liberdades fundamentais no combate ao terrorismo (apresentado pela Delegação do México) (CP/CAJP-2975/11)
· Fortalecimento das atividades do Centro de Estudos da Justiça das Américas (apresentado pela Delegação do Chile) (CP/CAJP-2976/11)
· Observações e Recomendações ao Relatório da Comissão Jurídica Interamericana (apresentado pela Presidência da CAJP) (CP/CAJP-2955/11)
4. Outros assuntos
· As delegações dialogaram sobre o prazo para apresentarem observações aos projetos de resolução e mencionaram que a fusão dos projetos de resolução, “Apoio à Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência e à sua Secretaria Técnica” e “Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016) e apoio à sua Secretaria Técnica (Sediscap)” não é possível, dada à diferença entre os temas. 
· No que se refere à reunião de doadores do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, a ser realizada em 8 de junho de 2011, após o encerramento do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, as delegações solicitaram detalhes sobre o assunto, o mais breve possível. De sua parte, o Presidente da CAJP mencionou que insistirá por uma pronta resposta da Corte Interamericana de Direitos Humanos, porém, estimou que, em princípio, o evento ocuparia a manhã de 8 de junho.

Não havendo mais solicitações de intervenção, o Presidente da CAJP deu por encerrada a reunião.
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