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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 16 de mayo de 2011 
La reunión fue presidida por el Embajador Hugo de Zela, Presidente de la Comisión y Representante Permanente del Perú ante la OEA. El orden del día de la reunión se publicó como documento CP/CAJP-3000/11. 

Los siguientes cinco proyectos de resolución  de la Asamblea General fueron aprobados por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en esta fecha, para ser elevados a la consideración del Consejo Permanente de la Organización:
· Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (CP/CAJP-3001/11)
· Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (CP/CAJP-2957/11 rev. 2)
· Desplazados internos (CP/CAJP-2972/11 rev. 2)
· Derecho a la verdad (CP/CAJP-2967/11 rev. 3)
· Derechos humanos y personas mayores (CP/CAJP-2953/11 rev. 4 corr.1)
Adicionalmente, la Delegación de los Estados Unidos presentó la siguiente explicación de su posición respecto del proyecto de resolución sobre “derecho a la verdad”:

“Estados Unidos se complace en unirse al consenso en torno a esta resolución sobre derecho a la verdad, el cual podría ser particularizado de forma diferente en diversos sistemas jurídicos (como el nuestro) como el derecho a ser informado, el derecho a la información o el derecho a conocer. Agradecemos a la Delegación de Argentina tanto por haber presentado este importante tema a la Organización como por el arduo trabajo dedicado a esta resolución.

Por lo que se refiere al derecho a conocer, la posición de Estados Unidos no ha cambiado desde la Conferencia Internacional sobre las Personas Desaparecidas organizada por el CICR en febrero de 2003 y la XXVIII Conferencia Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja, de diciembre de 2003. En otras palabras, Estados Unidos está comprometido a promover la causa de las familias de personas desaparecidas; pero no reconocemos ningún derecho ni obligación nuevo en el plano internacional en este sentido. En la Conferencia Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja de diciembre de 2003, el Gobierno de Estados Unidos reconoció que el ‘derecho a conocer’ está consagrado en el artículo 32 del Protocolo I de 1977 adicional a los Convenios de Ginebra. No obstante, para Estados Unidos, que no es parte de este instrumento, es sólo ‘en el espíritu’ de este artículo que las familias han de ser informadas de la suerte de sus miembros.

Además, como se ha indicado, Estados Unidos no ha adoptado el Protocolo I adicional a los Convenios de Ginebra y, por lo tanto, no tiene ninguna obligación con respecto a ningún ‘derecho a la verdad’ al amparo de este instrumento.”
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