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Síntesis de la reunión celebrada el 11 de agosto de 2011


La Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador ante la OEA y Presidenta de la CAJP, lideró esta primera reunión ordinaria de la Comisión en el período 2011-2012. El orden del día de la reunión se publicó como documento CP/CAJP-3011/11. 


Estuvieron presentes las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Presentación de la Propuesta de la Presidencia de Plan de Trabajo de la CAJP (CP/CAJP-3010/11)
Al hacer la presentación de su propuesta, la Presidenta de la Comisión informó que el documento propuesto es el resultado de un trabajo de conjunto de la Presidencia con la Secretaría de la CAJP y las áreas técnicas de la Secretaría General y otros Órganos, Organismos y Entidades de la Organización que prestan su apoyo y asesoría a la Comisión o que reportan sus logros ante ella
/.  En ese sentido, agregó que los canales de comunicación con este equipo de apoyo se mantendrán activos durante el período de su Presidencia con miras a lograr el cumplimiento efectivo de la meta de la CAJP de realizar el debido seguimiento a la implementación de las 34 resoluciones que el Consejo Permanente le asignó en su distribución de mandatos.

Adicionalmente, la Presidenta hizo un llamado para que las delegaciones le brindaran su apoyo en los siguientes propósitos:

· Iniciar los trabajos de la CAJP a la brevedad posible y programar la celebración de las sesiones y otras actividades especiales durante el segundo semestre del año 2011.
· Celebrar el diálogo sobre el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos en el segundo semestre calendario de este año (en este período, el 3 de noviembre de 2011), con base en las siguientes consideraciones:
· La conveniencia de que se introduzca un aparte en los informes anuales de la Corte y la CIDH que incluya respuestas concretas a las cuestiones levantadas en el diálogo de los Estados Miembros en el marco de los órganos políticos.
· Separarse de la inevitable repetición y mezcla de mensajes y conceptos que los Estados Miembros le formulan a la Corte y la CIDH, cuando el diálogo tiene lugar en fechas cercanas a la presentación de sus informes anuales.
· La propuesta de institucionalizar al menos dos encuentros en diferentes épocas del año con cada órgano, uno durante el diálogo con los Estados Miembros y el otro durante la presentación de sus informes anuales.
· Promover un acercamiento con las Áreas Técnicas de la Secretaría General y otros Órganos, Organismos y Entidades de la Organización para que, en el curso de los próximos 6 meses nos informen sobre el estado actual de sus trabajos en lo que se relaciona con las 34 resoluciones cuyo seguimiento ha sido asignado a la CAJP. 
· Solicitándoles que previa la presentación de sus informes, distribuyan por intermedio de la Secretaría de la CAJP  informes cortos, con datos precisos que también inviten a consultar información adicional sobre cada tema en sus páginas en la Internet, con al menos una semana de anticipación a la fecha programada para cada presentación. Este formato permitirá a las delegaciones hacer la debida lectura de los materiales y obtener instrucciones de sus capitales, lo cual hará más productivos los diálogos en este foro.
· Que sus informes indiquen el origen de los mandatos, labores concluidas o en progreso, y mandatos pendientes (y las dificultades que fundamentan esos atrasos). Este tipo de información presentada en forma metódica a la CAJP ayudaría a que la generalidad de las delegaciones estuviese mejor informada a la hora de realizar la negociación de sus proyectos de resolución.
· A comienzos de 2012, dialogar sobre el proceso de negociación de los proyectos de resolución para la Asamblea General, para evitar tensiones y desgastes innecesarios que deben descontinuarse.
· Respecto a los Grupos de Trabajo de la CAJP, instalarlos a la brevedad posible y asignarles sus mandatos con un término para la entrega de sus informes que no sobrepase el 30 de abril de 2012.
· Hacer esfuerzos por iniciar a la hora citada las reuniones de esta Comisión.

· Evitar al máximo la demanda de documentos impresos a la Secretaría, debido a las limitaciones financieras de esta institución y para frenar el desperdicio de recursos naturales en documentos impresos que pueden ser leídos en forma electrónica.
Las delegaciones manifestaron su apoyo unánime a la propuesta de Plan de Trabajo de la Presidenta, a la vez que le expresaron su apoyo incondicional para alcanzar en forma oportuna las metas señaladas.
La Presidenta señaló que el Plan de Trabajo continuará siendo un documento de trabajo flexible que se adaptará a las necesidades de la Comisión y a los intereses de los Estados Miembros.

La Comisión adoptó su Plan de Trabajo de Trabajo para el período 2011-2012, mismo que fue circulado por la Secretaría como documento (CP/CAJP-3010/11 rev.1).
2. Elección de los Vicepresidentes de la CAJP


La Ministra Consejera Mayerlyn Cordero, Representante Alterna de la República Dominicana ante la OEA fue elegida por aclamación como Primera Vicepresidente de la Comisión. La nominación fue presentada por la delegación del Uruguay y secundada por la delegación de Costa Rica.


El Ministro Javier Prado, Representante Alterno del Perú ante la OEA fue elegido por aclamación como Segundo Vicepresidente de la Comisión.  La nominación fue presentada por la delegación de Chile y secundada por la delegación de Venezuela.
3. Instalación del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

La Comisión instaló el Grupo de Trabajo luego de cumplir con la elección por aclamación del nuevo Presidente del Grupo, el Embajador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente de Bolivia ante la OEA. La nominación fue presentada por la delegación de Panamá (anterior Presidencia del Grupo en cabeza del Embajador Guillermo Cochez) y secundada por la delegación de Guatemala (país que también ha ocupado ese cargo en años recientes).
4. Otros asuntos
El Embajador Guillermo Cochez, representante Permanente de Panamá ante la OEA elevó las siguientes consultas a la Secretaría de Asuntos Jurídicos:

1. ¿Qué tiempo tiene el Secretario General de la Organización para resolver una consulta escrita que un Representante Permanente le presente?
2. ¿Existen temas en la OEA sobre los cuales los Representantes Permanentes no puedan estar informados?
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1 Departamento de Derecho Internacional, Secretaría Ejecutiva de la CIDH, Secretaría de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Departamento de Cooperación Jurídica,  Departamento de Desarrollo Social y Empleo, Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA), Departamento de Seguridad Pública, Secretaría de la CICAD. Adicionalmente se ha enviado copia del Plan de Trabajo al Instituto Interamericano de Derechos Humanos para los efectos de su apoyo en el seguimiento a una de las resoluciones.








