PAGE  
- 2 -



CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G 

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP/SA.520/11


9 septembre 2011

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
Original: espagnol
Compte  rendu analytique de la réunion  tenue le 1er septembre 2011

L’Ambassadrice  María Isabel Salvador, Représentante permanente de l’Équateur près l’OEA et Présidente de la CAJP, a dirigé la réunion. L’ordre du jour de cette réunion a été publié sous la cote CP/CAJP-3012/11. 

Étaient présentes les délégations des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Haïti, Honduras, Mexique, Nicaragua, Panama, Pérou, République dominicaine, Uruguay et République bolivarienne du Venezuela.
1. Exposé présenté par monsieur Ricardo Graziano, Directeur du Département de la planification et de l’évaluation, sur les résultats des évaluations de projets portant sur les droits de la personne et l’enregistrement à l’état civil (conclusions des projets financés par les fonds de la coopération espagnole).
Monsieur Ricardo Graziano, Directeur du Département de la planification et de l’évaluation, a fait l’exposé sur cette question, lequel a été diffusé par la suite aux délégations sous la cote CP/CAJP/INF. 146/11.
Les délégations des États membres ont alors manifesté leur reconnaissance pour les efforts consentis par le Secrétariat général en vue d’encourager le financement de projets qui, à l’instar des projets exposés, ont obtenu par leur efficience des résultats aussi positifs pour l’Organisation et des effets aussi réels pour les citoyens du Continent américain. Elles ont insisté pour orienter les travaux de l’Organisation vers une gestion publique intégrée découlant de l’allocation de ressources aux projets qui, lors de l’évaluation, présentent des résultats positifs et concrets. Elles ont recommandé que les résultats des évaluations soient diffusés parmi les bailleurs de fonds potentiels pour de nouveaux projets.
Ensuite, Mme María Claudia Pulido, Spécialiste principale du Secrétariat exécutif de la CIDH, a eu l’occasion de faire un exposé sur les avantages et les félicitations obtenus grâce à la mise sur pied d’un système de gestion numérique de tous les renseignements liés aux pétitions et aux affaires portées devant la CIDH. Elle a ajouté que dans le cadre des efforts consentis pour assurer une plus grande transparence dans ses démarches, la CIDH est en train d’ajouter, dans son Plan stratégique pour 2011-2015, une section de suivi des projets dans laquelle elle rendra des comptes relativement aux contributions qu’elle reçoit. Enfin, elle a remercié le Gouvernement de l’Espagne pour son soutien financier important à des projets importants qui ont été entrepris afin de renforcer les travaux de la CIDH.
2. Installation du Groupe de travail: AG/RES. 2677 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237254" 
Projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance.
La Commission a installé le Groupe de travail après en avoir élu par acclamation la nouvelle Présidente, la Première Secrétaire et Représentante suppléante d’Antigua-et-Barbuda, madame Joy-Dee Davis-Lake. La candidature a été présentée par la Délégation du Costa Rica (présidence antérieure du Groupe avec le Ministre conseiller Danilo González Ramírez) et appuyée par la Délégation du Belize.
3. Autres questions.
À ce point de l’ordre du jour, les délégations présentes ont fait leurs adieux au Représentant suppléant du Mexique près l’OEA, qui participe habituellement aux travaux de la CAJP, monsieur Alonso Martínez Ruíz, qui a terminé son mandat à la Mission permanente du Mexique et assumera un autre rôle important au sein du Gouvernement de son pays.
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