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Síntesis de la reunión celebrada el 1 de septiembre de 2011


La Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador ante la OEA y Presidenta de la CAJP, estuvo a cargo de la reunión. El orden del día de la reunión se publicó como documento CP/CAJP-3012/11. 


Estuvieron presentes las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Presentación a cargo del señor Ricardo Graziano, Director del Departamento de Planeación y Evaluación, sobre los resultados de las evaluaciones de proyectos de Derechos Humanos y Registro Civil (conclusiones de proyectos financiados con fondos de España).

El señor Ricardo Graziano, Director del Departamento de Planeación y Evaluación, realizó la presentación sobre este tema, misma que fuera distribuida posteriormente a las delegaciones como documento CP/CAJP/INF. 146/11.
En su oportunidad, las delegaciones de los Estados Miembros manifestaron su reconocimiento al esfuerzo de la Secretaría General por promover la financiación de proyectos que como los expuestos, por su eficiencia han arrojado resultados tan positivos para la Organización y efectos tan palpables por los ciudadanos del Hemisferio. Insistieron en orientar los trabajos de la Organización hacia una gestión pública integral que resulte en la asignación de recursos a aquellos proyectos que al evaluarse, arrojen resultados positivos y concretos. Recomendaron que los resultados de las evaluaciones sean distribuidos entre los posibles donantes de nuevos proyectos.
A continuación, la doctora María Claudia Pulido, Especialista Principal de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH tuvo la oportunidad de realizar una presentación sobre los beneficios alcanzados y reconocimientos obtenidos gracias a la creación de un sistema para el manejo digital de toda la información relacionada con las peticiones y casos que se tramitan por parte de la CIDH. Agregó que en sus esfuerzos por asegurar mayor transparencia en sus gestiones, la CIDH está en proceso de agregar una sección de seguimiento a los proyectos, dentro su Plan Estratégico 2011-2015, en la que rendirá cuentas respecto de las contribuciones que reciba. Finalmente agradeció al Gobierno de España por su significativo apoyo financiero a importantes proyectos que se han lanzado para fortalecer los trabajos de la CIDH.
2. Instalación del Grupo de Trabajo: AG/RES. 2677 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237254" 
Proyecto de Convención Interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia.

La Comisión instaló el Grupo de Trabajo luego de cumplir con la elección por aclamación de su nueva Presidenta, la Primera Secretaria y Representante Alterna de Antigua y Barbuda, señora Joy-Dee Davis-Lake. La nominación fue presentada por la delegación de Costa Rica (anterior Presidencia del Grupo en cabeza de Ministro Consejero Danilo González Ramírez) y secundada por la delegación de Belize.
3. Otros asuntos.

En este punto de la agenda, las delegaciones presentes realizaron una sentida despedida al Representante Alterno de México ante la OEA y habitual participante en las labores de la CAJP, señor Alonso Martínez Ruíz, quien concluyó su asignación en la Misión Permanente de México para asumir otro importante encargo de su gobierno.
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