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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/SA.521/11



19 septiembre 2011


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 8 de septiembre de 2011


La Ministra Consejera Mayerlyn Cordero, Representante Alterna de la República Dominicana ante la OEA y Primera Vicepresidenta de la CAJP, presidió la reunión. El orden del día de la reunión se publicó como documento CP/CAJP-3013/11.

La Comisión decidió postergar la consideración de la resolución AG/RES. 2675 (XLI-O/11): “

 HYPERLINK \l "_Toc295237250" 
Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas” (Diálogo de los Estados Miembros con la Corte y la CIDH), para una futura reunión.


Estuvieron presentes las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Solicitudes de la República de Albania y del Gobierno de Malta condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos:


La República de Albania, mediante nota del 28 de marzo de 2011 (CP/doc.4557/11), presentó la solicitud para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos.

El Gobierno de Malta, mediante nota del 8 de junio de 2011 (CP/doc.4652/11), presentó la solicitud para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos.

El 8 de septiembre de 2011 la CAJP consideró que ambas solicitudes cumplen con lo previsto en las resoluciones AG/RES. 50 (I-0/71) “Observadores Permanentes en la Organización de los Estados Americanos” y CP/RES. 407 (573/84) “Procedimientos revisados para la concesión de la condición de Observador Permanente” para lo cual contó con la asesoría del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría General y, en consecuencia, decidió recomendar al Consejo Permanente expedir las respectivas resoluciones.

Los informes de la Presidenta acompañados de los correspondientes proyectos de resolución y de las presentaciones de la señora Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales se elevaron para la consideración del Consejo Permanente y fueron distribuidos como documentos CP/CAJP-3015/11 (Albania) y CP/CAJP-3016/11 (Malta).
2. Protección de los derechos humanos de las personas mayores [AG/RES. 2654 (XLI-O/11)]: Inicio de las labores para la implementación de los mandatos de la resolución
En este punto de la agenda, la Consejera y Representante Alterna de Argentina, señora Ana Pastorino, presentó su propuesta de lineamientos para el establecimiento del Grupo de Trabajo cuya creación fue aprobada por la Asamblea General, mediante los párrafos resolutivos 1 y 2 de la resolución de la referencia.
La Comisión solicitó la distribución del documento de la delegación de Argentina y llevar a cabo la instalación de este Grupo de Trabajo y elección de su Presidenta o Presidente en la reunión de la CAJP del 22 de septiembre.

Concluida la discusión sobre este tema se distribuyó el documento presentado por la delegación de Argentina, teniendo presentes los comentarios de las demás delegaciones en la reunión (CP/CAJP-3017/11).

3. Preparativos para los eventos especiales relacionados con las siguientes resoluciones de la Asamblea General:

· AG/RES. 2678 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237256" 
Protección de los solicitantes de la condición de refugiados y de los refugiados en las Américas (Curso)

En este punto de la agenda, el doctor Diego Moreno del Departamento de Derecho Internacional presentó oralmente una propuesta preliminar para el curso sobre Derecho Internacional para los Refugiados elaborada por el ACNUR, a celebrarse en el mes de octubre de 2011.
Con base en los comentarios recibidos de parte de las Delegaciones con relación a los temas propuestos por el ACNUR, se solicitó al Departamento de Derecho Internacional realizar consultas adicionales con el ACNUR a fin de que se presente una propuesta de temario que responda a las inquietudes de las delegaciones. El documento será distribuido tan pronto se reciba la respuesta del ACNUR.
· AG/RES. 2679 (XLI-O/11) - Derecho a la libertad de pensamiento y expresión y la importancia de los medios de comunicación (Reunión de Autoridades Nacionales)
En este punto de la agenda las delegaciones insistieron en que las Organizaciones de la Sociedad Civil se ciñan a los Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA [CP/RES. 759 (1217/99)].

La Vicepresidencia solicitó a las delegaciones remitir por escrito a la Presidencia de la CAJP o a su Secretaría sus propuestas para la preparación de este evento.
· AG/RES. 2680 (XLI-O/11) -

 HYPERLINK \l "_Toc295237260" 
Promoción de los derechos de libertad de reunión y de asociación en las Américas (Sesión Especial)

La Vicepresidencia solicitó a las delegaciones remitir por escrito a la Presidencia de la CAJP o a su Secretaría sus propuestas para la preparación de este evento.
· AG/RES. 2662 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237224" 
El derecho a la verdad (Sesión Especial)


En este punto de la agenda, el doctor Víctor Madrigal, Especialista Principal de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH hizo referencia a los trabajos que está adelantando dicho órgano para dar cumplimiento al mandato de esta resolución de continuar elaborando un informe sobre el desarrollo del derecho a la verdad en el Hemisferio. Mencionó el doctor Madrigal que ese sería el aporte de dicho órgano al avance en la consideración de este tema por parte de la CAJP ya que la CAJP (por instrucción del Consejo Permanente) estaría organizando una sesión especial en el primer semestre de 2012 sobre el derecho a la verdad con el fin de discutir el informe de la CIDH y de intercambiar experiencias nacionales.
· AG/RES. 2666 (XLI-O/11) - Protocolo de San Salvador: Presentación de indicadores de progreso para medición de derechos contemplados en el Protocolo de San Salvador (Reunión Técnica con el Grupo de Trabajo)

En este punto de la agenda, la doctora Evelyn Jacir de Lovo, Directora del Departamento de Desarrollo Social y Empleo presentó oralmente una propuesta de metodología y agenda para la Reunión Técnica de la CAJP con el Grupo de Trabajo que se celebrará el día jueves 27 de octubre en las horas de la mañana en el Salón Bolívar, mismas que fueron distribuidas posteriormente a las delegaciones como documento CP/CAJP-3018/11 corr.1.
4. Otros asuntos.

En este punto de la agenda, el doctor Luis Toro del Departamento de Derecho Internacional invitó a las delegaciones a participar del Seminario de Derecho Internacional: Cooperación Jurídica, la Familia y la Niñez, a celebrarse en la sede de la Organización los días 17 y 18 de octubre del presente año.
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