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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 22 septembre 2011


La Ministre conseillère Mayerlyn Cordero, Représentante suppléante de la République dominicaine près l’OEA et Première-Vice-présidente de la CAJP, a présidé la réunion. L’ordre du jour de celle-ci a été publié sous la cote CP/CAJP-3019/11.


La Commission a décidé de remettre à une réunion future l’examen de la résolution AG/RES. 2656 (XLI-O/11): “Garanties d’accès à la justice”.


Les délégations des pays suivants étaient présentes : Antigua-et-Barbuda, l’Argentine, la Bolivie, le Brésil, le Canada, le Chili, la Colombie, le Costa Rica, l’Équateur, El Salvador, les États-Unis, le Guatemala, le Mexique, le Nicaragua, le Panama, le Pérou, la République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, l’Uruguay et la République bolivarienne du Venezuela.

1. Protection des droits humains des personnes âgées [AG/RES. 2654 (XLI-O/11)]: Installation du Groupe de travail.
La Commission a installé le Groupe de travail après en avoir élu par acclamation la nouvelle Présidente, la Conseillère et Représentante suppléante de l’Argentine, madame Ana Pastorino. La proposition a été présentée par la Délégation du Costa Rica et appuyée par la Délégation du Brésil.

2. Préparatifs des événements spéciaux liés aux résolutions suivantes de l’Assemblée générale:

· AG/RES. 2678 (XLI-O/11) – 

 HYPERLINK \l "_Toc295237256" 
Protection des demandeurs du statut de réfugié et des réfugiés dans les Amériques (Cours)

À ce point de l’ordre du jour, monsieur Diego Moreno, du Département du droit international, a présenté le projet d’ordre du jour pour le Cours sur le droit international des réfugiés élaboré en coordination avec l’ACNUR, qui se donnera le 20 octobre 2011.

Élaboré à partir des commentaires et recommandations reçus des délégations, l’ordre du jour approuvé par la CAJP a été diffusé le 26 septembre sous la cote CP/CAJP-3020/11 rev. 1. La CAJP a également décidé de demander au Secrétariat général d’offrir les services de transmission sur Internet.
· AG/RES. 2663 (XLI-O/11) – Appui au Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées et son Secrétariat technique (séance extraordinaire)

À ce point de l’ordre du jour, madame Mercedes Carrillo, du Département du développement social et de l’emploi, a présenté oralement une proposition de méthodologie et d’ordre du jour pour la séance extraordinaire de la CAJP sur les personnes handicapées qui se tiendra le jeudi 17 novembre en après-midi dans la salle Bolivar, qui a par la suite été distribuée aux délégations sous la cote CP/CAJP-3021/11.

3. Examen du thème de la résolution AG/RES. 2651 (XLI-O/11) – Les personnes portées disparues et l’assistance à leurs familles.
À ce point de l’ordre du jour, la CAJP a décidé de diffuser une note de la présidence demandant aux délégations de remettre à la CAJP l’envoi de l’information mentionnée au paragraphe 10 de la résolution susmentionnée, lequel se lit comme suit:


D’encourager les États membres à  fournir des informations, le cas échéant, avec le soutien de leurs commissions respectives de recherche des personnes portées disparues, de leurs commissions des droits de l’homme, de droit international humanitaire ou d’autres entités compétentes, au titre de leurs mandats correspondants, et avec la collaboration technique du Comité international de la Croix-Rouge (CICR), sur les mesures adoptées au niveau  national au sujet des dispositions des résolutions «Les personnes portées disparues et l’assistance à leurs familles», adoptées par cette Assemblée générale depuis l’année 2005, et de demander à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) d’inscrire à l’ordre du jour de ses travaux la divulgation de ces informations, avant la tenue de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation.

La CAJP a également demandé le soutien du Département du droit international pour l’élaboration d’un tableau regroupant les prévisions des résolutions «Les personnes portées disparues et l’assistance à leurs familles», adoptées par cette Assemblée générale depuis l’année 2005.
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