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E POLÍTICOS
Resumo da reunião realizada em 22 de setembro de 2011


A Ministra Conselheira Mayerlyn Cordero, Representante Suplente da República Dominicana junto à OEA e Primeira Vice-Presidente da CAJP, presidiu a reunião cuja ordem do dia foi publicada como documento CP/CAJP-3019/11.


A Comissão decidiu postergar a consideração da resolução AG/RES. 2656 (XLI-O/11), “Garantias de acesso à justiça:  O papel dos defensores públicos oficiais”.


Estiveram presentes as Delegações de Antígua e Barbuda, Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicarágua, Panamá, Peru, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Uruguai e República Bolivariana da Venezuela.

1. Proteção dos direitos humanos dos idosos [AG/RES. 2654 (XLI-O/11)]:  Instalação do Grupo de Trabalho
A Comissão instalou o Grupo de Trabalho logo após eleger a nova Presidente por aclamação, a Conselheira e Representante Suplente da Argentina, Senhora Ana Pastorino.  A nomeação foi apresentada pela Delegação da Costa Rica e secundada pela Delegação do Brasil.

2. Preparação dos eventos relacionados com as seguintes resoluções da Assembléia Geral:

· AG/RES. 2678 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237256" 
Proteção dos solicitantes da condição de refugiado e dos refugiados nas Américas (Curso)
Neste item da agenda, o Doutor Diego Moreno, do Departamento de Direito Internacional, apresentou o projeto de agenda do Curso sobre Direito Internacional dos Refugiados, elaborado em coordenação com o ACNUR, a ser realizado em 20 de outubro de 2011.


Com base nos comentários e recomendações recebidos por parte das delegações, em 26 de setembro distribuiu-se a agenda do curso, aprovada pela CAJP como documento CP/CAJP-3020/11 rev. 1.  Além disso, a CAJP concordou em solicitar à Secretaria-Geral que preste os serviços de transmissão via webcast.

· AG/RES. 2663 (XLI-O/11) - Apoio à Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência e à sua Secretaria Técnica (sessão extraordinária)

Neste item da agenda, a Doutora Mercedes Carrillo, do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego, apresentou verbalmente uma proposta de metodologia e agenda para a sessão especial da CAJP sobre pessoas com deficiência, a ser realizada na quinta-feira, 17 de novembro, à tarde, no Salão Libertador Simón Bolívar.  A proposta foi distribuída posteriormente às delegações como documento CP/CAJP-3021/11.

3. Consideração do tema da resolução AG/RES. 2651 (XLI-O/11) - As pessoas desaparecidas e a assistência a seus familiares

Neste item da agenda, a CAJP acordou que será distribuída uma nota da Presidência solicitando que as delegações encaminhem à CAJP as informações mencionadas no parágrafo dispositivo 10 da resolução em referência, que reza:



Incentivar os Estados membros a que, conforme seja pertinente, com o apoio das respectivas comissões de busca de pessoas desaparecidas e das comissões de direitos humanos, de Direito Internacional Humanitário ou outros órgãos competentes, à luz de seus correspondentes mandatos, e com a colaboração técnica do CICV, prestem informações sobre as medidas adotadas no âmbito nacional, com relação às disposições das resoluções sobre ‘As pessoas desaparecidas e seus familiares’, aprovadas por esta Assembléia Geral desde 2005, encarregando-se a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) de fazer constar de sua agenda a socialização dessa informação, antes do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização.

Da mesma forma, solicitou-se o apoio do Departamento de Direito Internacional na elaboração de uma tabela que reúna as provisões das resoluções sobre “As pessoas desaparecidas e seus familiares”, aprovadas pela Assembléia Geral desde 2005.
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