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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 22 de septiembre de 2011


La Ministra Consejera Mayerlyn Cordero, Representante Alterna de la República Dominicana ante la OEA y Primera Vicepresidenta de la CAJP, presidió la reunión. El orden del día de la reunión se publicó como documento CP/CAJP-3019/11.


La Comisión decidió postergar la consideración de la resolución AG/RES. 2656 (XLI-O/11): “Garantías para el acceso a la justicia”, para una futura reunión.


Estuvieron presentes las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Protección de los derechos humanos de las personas mayores [AG/RES. 2654 (XLI-O/11)]: Instalación del Grupo de Trabajo.
La Comisión instaló el Grupo de Trabajo luego de cumplir con la elección por aclamación de su nueva Presidenta, la Consejera y Representante Alterna de Argentina, señora Ana Pastorino. La nominación fue presentada por la delegación de Costa Rica y secundada por la delegación de Brasil.

2. Preparativos para los eventos especiales relacionados con las siguientes resoluciones de la Asamblea General:

· AG/RES. 2678 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237256" 
Protección de los solicitantes de la condición de refugiados y de los refugiados en las Américas (Curso)

En este punto de la agenda, el doctor Diego Moreno del Departamento de Derecho Internacional presentó la Propuesta de Temario para el Curso sobre Derecho Internacional para los Refugiados elaborada en coordinación con el ACNUR, a celebrarse el 20 de octubre de 2011.

Con base en los comentarios y recomendaciones recibidos por parte de las Delegaciones, el día 26 de septiembre se distribuyó el Temario del curso aprobado por la CAJP, como documento CP/CAJP-3020/11 rev. 1. Adicionalmente la CAJP acordó solicitar a la Secretaría General que preste los servicios de transmisión vía Webcast.
· AG/RES. 2663 (XLI-O/11) - Apoyo al Comité para la Eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad y a su Secretaria Técnica (sesión especial)

En este punto de la agenda, la doctora Mercedes Carrillo del Departamento de Desarrollo Social y Empleo presentó oralmente una propuesta de metodología y agenda para la Sesión Especial de la CAJP sobre Personas con Discapacidad que se celebrará el día jueves 17 de noviembre en las horas de la tarde en el Salón Bolívar, mismas que fueron distribuidas posteriormente a las delegaciones como documento CP/CAJP-3021/11.

3. Consideración del tema de la resolución AG/RES. 2651 (XLI-O/11) - Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares.
En este punto de la agenda, la CAJP acordó que se distribuirá una nota de la Presidencia solicitando a las delegaciones remitir a la CAJP el envío de la información que se menciona en el párrafo resolutivo 10 de la resolución de la referencia, que dice:


Alentar a los Estados Miembros a que, según sea el caso, con el apoyo de sus respectivas comisiones de búsqueda de personas desaparecidas, sus comisiones de derechos humanos, de derecho internacional humanitario u otros órganos competentes, a la luz de sus correspondientes mandatos, y con la colaboración técnica del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), brinden información sobre las medidas adoptadas, en el plano nacional, respecto de las previsiones de las resoluciones 'Las personas desaparecidas y sus familiares', aprobadas por esta Asamblea General desde el 2005, encargándose a la Comisión de Asuntos y Jurídicos y Políticos (CAJP) prevea en su agenda socializar dicha información, antes de la 42° Asamblea General de la Organización.

De igual manera se solicitó el apoyo del Departamento de Derecho Internacional en la elaboración de un cuadro que reúna las previsiones de las resoluciones 'Las personas desaparecidas y sus familiares', aprobadas por esta Asamblea General desde el 2005.
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