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La Ministre conseillère Mayerlyn Cordero, Représentante suppléante de la République dominicaine près l’OEA et Première Vice-présidente de la CAJP, a présidé la réunion. 


L’ordre du jour de cette réunion a été publié sous la cote CP/CAJP-3031/11 rev. 1.


Étaient présentes les délégations des pays suivants: Argentine, Bolivie, Brésil, Chili, Colombie, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, République bolivarienne du Venezuela.

1
Rapport sur la situation des personnes âgées dans le Continent américain et sur l’efficacité des instruments universels et régionaux contraignants en matière de droits de la personne concernant la protection des droits des personnes âgées (CP/CAJP-3030/1), préparé en vertu du paragraphe 1 du dispositif de la résolution AG/RES. 2654 (XLI-O/11): “Protection des droits humains des personnes âgées”


Lors de l'examen de ce point unique de l'ordre du jour, la Vice-présidente a rappelé aux délégations que ce rapport fait suite au mandat émis au premier paragraphe du dispositif de la résolution AG/RES. 2654 (XLI-O/11) qui analyse la situation des personnes âgées dans le Continent américain, ainsi que  la validité des instruments universels et régionaux contraignants traitant de la protection des droits des personnes âgées, ce, avant la fin de 2011.


Ensuite, la Conseillère Ana Pastorino, Représentante suppléante de l'Argentine près l'OEA et Présidente du Groupe de travail sur la protection des droits humains des personnes âgées, a fait un exposé détaillé sur les travaux menés par le Groupe et qui ont débouché sur l'élaboration du rapport selon les termes  arrêtés par le Groupe à sa réunion du 2 décembre 2011 présenté à cette réunion.  



Les délégations ont fait ressortir le caractère délicat  de la question des droits humains des personnes âgées dans le Continent américain  ainsi que l'importance  de renforcer leur protection.  Elles sont aussi remercié la Présidente du Groupe, la Conseillère Ana Pastorino, de son leadership, son dévouement et la détermination dont elle a fait montre durant les travaux qui ont abouti à l'élaboration d'un document offrant des renseignements détaillés et approfondis sur la question.


Finalement, la CAJP a décidé de soumettre au Conseil permanent pour examen lors de sa séance ordinaire du 14 décembre 2011, le Rapport sur la situation des personnes âgées dans le Continent américain et sur l’efficacité des instruments universels et régionaux contraignants en matière de droits de la personne concernant la protection des droits des personnes âgées.
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