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COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 29 de setembro de 2011

A Ministra Conselheira Mayerlyn Cordero, Representante Suplente da República Dominicana junto à OEA e Primeira Vice-Presidente da CAJP, presidiu a reunião cuja ordem do dia foi publicada como documento CP/CAJP-3024/11.

Estiveram presentes as Delegações de Argentina, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana e República Bolivariana da Venezuela.
1. Consideração do seguinte tema:
· AG/RES. 2657 (XLI-O/11), “

 HYPERLINK \l "_Toc295237214" 
Reunião de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas”
O Doutor Jorge García González, Diretor do Departamento de Cooperação Jurídica, apresentou um relatório sobre as atividades do Departamento, na qualidade de Secretaria Técnica da REMJA, destacando antecedentes, atividades atualmente em andamento, e atividades futuras. A apresentação encontra-se disponível no seguinte link: CP/CAJP/INF-147/11


De sua parte, a Senhora Alison August Treppel mencionou os seguintes eventos a serem realizados no âmbito da REMJA com o apoio do Departamento de Segurança Pública: Terceira Reunião do Grupo de Trabalho sobre Políticas Penitenciárias e Carcerárias (primeiro semestre de 2012), e Segunda Reunião de Especialistas Forenses das Américas (primeiro semestre de 2012). Mencionou também as seguintes reuniões cujas conclusões foram encaminhadas à REMJA-IX: Terceira Reunião de Autoridades Nacionais sobre Tráfico de Pessoas (primeiro semestre de 2012), e Terceira Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional (16 de novembro de 2011, Port of Spain, Trinidad e Tobago).
No momento oportuno, as delegações agradeceram ao Doutor Jorge García González a abrangência e utilidade do relatório apresentado, e agradeceram a Senhora Alison August Treppel pelas informações prestadas. Em seguida, dialogaram entre si e com os expositores sobre as possíveis datas e sedes das reuniões que terão lugar no período 2011-2012 no âmbito da REMJA, bem como sobre a realização da REMJA-IX em El Salvador, em 2012 (possivelmente no segundo semestre).
2. Preparativos para os eventos especiais relacionados com a resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2650 (XLI-O/11), “

 HYPERLINK \l "_Toc295237203" 
Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário”:
· Proposta de agenda para o Curso (CP/CAJP-3022/11)
· Proposta de agenda para a sessão especial (CP/CAJP-3023/11)
Sobre este ponto da agenda, o Doutor John Wilson, do Departamento de Direito Internacional, fez uma exposição sobre os preparativos para os dois eventos mencionados, os quais estão sendo realizados em coordenação com o Comitê Internacional da Cruz Vermelha.
No momento oportuno, as delegações agradeceram ao Departamento de Direito Internacional as gestões realizadas, bem como ao Comitê Internacional da Cruz Vermelha, o apoio a ambos eventos, e formularam algumas observações sobre a agenda da sessão especial e a programação do Curso, estabelecendo-se a necessidade de modificar os documentos apresentados a fim de submetê-los novamente à consideração da CAJP, em uma próxima reunião.
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