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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/SA.524/12


4 enero 2012

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 29 de septiembre de 2011


La Ministra Consejera Mayerlyn Cordero, Representante Alterna de la República Dominicana ante la OEA y Primera Vicepresidenta de la CAJP, presidió la reunión. El orden del día de la reunión se publicó como documento CP/CAJP-3024/11.


Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Consideración del siguiente tema:

· AG/RES. 2657 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237214" 
Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas
Sobre este tema de la agenda, el doctor Jorge García González, Director del Departamento de Cooperación Jurídica presentó un informe sobre la labor de su Departamento como Secretaría Técnica de la REMJA. En el mismo destacó antecedentes, actividades que se llevan a acabo en la actualidad y labores a futuro. Enlace a la presentación: CP/CAJP/INF-147/11
Por su parte, la señora Alison August Treppel, mencionó los eventos que en el marco de la REMJA se realizarán con el apoyo del Departamento de Seguridad Pública: Tercera Reunión del Grupo de Trabajo en Políticas Penitenciarias y Carcelarias (primer semestre de 2012) y Segunda Reunión de Especialistas Forenses de las Américas (primer semestre de 2012); así como sobre aquellas reuniones que remitirán sus resultados a la REMJA IX: Tercera Reunión de Autoridades Nacionales sobre Tráfico de Personas (primer semestre de 2012) y Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional (16 de noviembre de 2011, Puerto España, Trinidad y Tobago)

En su oportunidad las delegaciones agradecieron al doctor Jorge García González por la amplitud y utilidad del informe presentado y también agradecieron a la señora Alison August Treppel por la información brindada. A continuación dialogaron entre ellas y con los expositores tanto sobre posibles fechas y sedes para las reuniones que en el período 2011-2012 se estarían realizando en el marco de la REMJA, como sobre la celebración de la IX REMJA en El Salvador en 2012 (posiblemente en el segundo semestre).
2. Preparativos para los eventos especiales relacionados con la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2650 (XLI-O/11) “

 HYPERLINK \l "_Toc295237203" 
Promoción y respeto del Derecho Internacional Humanitario”:

· Propuesta de agenda para el Curso (CP/CAJP-3022/11)
· Propuesta de agenda para la Sesión Especial (CP/CAJP-3023/11)
Sobre este punto de la agenda, el doctor John Wilson del Departamento de Derecho Internacional realizó una presentación sobre los preparativos para los dos eventos de la referencia, mismos que se preparan en coordinación con el Comité Internacional de la Cruz Roja.
En su momento las delegaciones agradecieron tanto al Departamento de Derecho Internacional por sus gestiones, como al Comité Internacional de la Cruz Roja por su apoyo a ambos eventos y formularon algunas observaciones sobre el temario de la Sesión Especial y la agenda del Curso, ante los cuales se estableció la necesidad de modificar los documentos presentados, para volverlos a traer a la consideración de la CAJP en una próxima reunión.
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