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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 6 de octubre de 2011


La Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador ante la OEA y Presidenta de la CAJP, presidió la reunión. El orden del día de la misma se publicó como documento CP/CAJP-3025/11.


Estuvieron presentes las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay.

1. Consideración de los siguientes temas:
· Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado: diálogo sobre el proceso y alternativas para avanzar


En este punto de la agenda, el doctor John Wilson del Departamento de Derecho Internacional presentó a las delegaciones información completa sobre los antecedentes de esta Conferencia Especializada, la situación actual de la misma, una selección de temas para una posible Octava Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado, así como un llamado a los Estados Miembros a presentar temas y proyectos iniciales de instrumentos sobre los temas propuestos, mediante una carta dirigida a la Presidencia de la CAJP. 

Aclaró el doctor Wilson que una vez se reciban los temas e instrumentos, la Presidencia considerará la posibilidad de establecer una metodología y también convocar la Conferencia, crear grupos de expertos, planificar y organizar las reuniones preparatorias y el calendario de los trabajos preparatorios. Enlace a la presentación: CP/CAJP/INF 151/11

En su oportunidad las delegaciones reiteraron su compromiso con la Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado e indicaron que estarían estudiando el documento elaborado por el Departamento de Derecho Internacional con miras a presentar sus propuestas a la brevedad posible. 
· AG/RES. 2658 (XLI-O/11) - Defensoras y defensores de derechos humanos: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas

Los doctores Víctor Madrigal y Angelita Baeyens, Especialistas de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH realizaron una presentación sobre este tema y remitieron la siguiente síntesis de su exposición a la Secretaría:


Durante el 141º período de sesiones celebrado en marzo de 2011, la CIDH decidió crear la Relatoría sobre la situación de las defensoras y los defensores de derechos humanos, para dar mayor visibilidad a la importancia del rol de las defensoras y los defensores en la construcción de una sociedad democrática en la que tenga plena vigencia el Estado de derecho. De esta manera, la Unidad existente para dar atención a esta materia fue convertida en una Relatoría y el Primer Vicepresidente, Comisionado José de Jesús Orozco, fue designado como primer Relator.


La Relatoría da seguimiento a la situación de todas las personas que ejercen la labor de defensa de los derechos en la región, incluyendo los y las operadores de justicia.  En particular, continúa su labor de preparación de un informe de seguimiento al informe que, sobre esta materia, emitió en el año 2006.  Asimismo, ha expresado su preocupación sobre la situación que enfrentan las defensoras y defensores de derechos humanos en el continente, preocupación evidenciada en sus pronunciamientos de prensa, informes de casos, y medidas cautelares.


El Relator, junto con miembros del equipo de la Relatoría, ha participado en seminarios y actividades en México D,F (México), Bruselas (Bélgica) y Estrasburgo (Francia), y en la sede de la Comisión.  Adicionalmente, durante el mes de noviembre de 2011 se celebrará una reunión inter-mecanismos en Kampala, Uganda, cuyo propósito es asegurar el intercambio de información y la sincronización de acciones con otros mecanismos de atención y protección de los derechos de las defensoras y defensores de los derechos humanos. 


La Comisión ha incluido la atención y la protección de los derechos de las defensoras y defensores de los derechos humanos como un énfasis temático en su Plan Estratégico.  El respectivo plan de acción prevé la realización de las siguientes actividades: 

1. Audiencias temáticas

2. Informes temáticos

3. Estudios temáticos

4. Apoyo a casos

5. Visitas de trabajo de Relatore/as temático/as


En este contexto, la CIDH agradece el apoyo financiero de que goza la Relatoría por parte de los Estados de Finlandia, Irlanda, México y Suecia.


Por su parte las delegaciones agradecieron tanto la labor que adelanta la CIDH en esta importante materia como la información proporcionada y solicitaron algunas aclaraciones (que se incluyen en el texto remitido por la Secretaría Ejecutiva de la CIDH).
· AG/RES. 2661 (XLI-O/11) - Acceso a la información publica y protección de datos personales
En este punto de la agenda, el doctor John Wilson del Departamento de Derecho Internacional presentó a las delegaciones información completa sobre las actividades que adelanta su Departamento en cumplimiento de los mandatos de la Asamblea General sobre la materia. Enlace a la presentación: CP/CAJP/INF.149/11
Por su parte las delegaciones agradecieron al Departamento de Derecho Internacional los esfuerzos que realiza con miras a la implementación de los mandatos de la Asamblea General sobre esta materia, así como el informe entregado. 
De igual manera la delegaciones solicitaron que se invite al Departamento de Servicios Legales a informar a la CAJP sobre los esfuerzos que se están realizando par dar cumplimiento al mandato del párrafo resolutivo 7 de la resolución AG/RES. 2661 (XLI-O/11): Desarrollo de una política institucional interna y elaborar una directiva de acceso a la información pública de la Organización, para hacerse vigente antes de la celebración del cuadragésimo segundo período de sesiones de la Asamblea General.
· AG/RES. 2659 (XLI-O/11) - Promoción de la Corte Penal Internacional
En este punto de la agenda, la Presidenta recordó a las delegaciones el mandato de la Asamblea General sobre este tema:

La Resolución AG/RES. 2659 (XLI-O/11) sobre la Promoción de la Corte Penal Internacional solicita “al Consejo Permanente que, con el apoyo del Departamento de Derecho Internacional, celebre, antes del cuadragésimo tercer período de sesiones de la Asamblea General, una sesión de trabajo, que deberá incluir un segmento de diálogo de alto nivel entre los Representantes Permanentes de todos los Estados Miembros, en el que se discuta, entre otros asuntos,  medidas  que fortalecerían la cooperación con la Corte Penal Internacional. Se invitará a la Corte Penal Internacional, a organizaciones e instituciones internacionales y a la sociedad civil a que cooperen y participen en esta sesión de trabajo”.  

A continuación la Presidenta mencionó los siguientes antecedentes:  

· Desde el año 2001, ya sea un año antes de la entrada en vigencia del Estatuto de Roma, la Asamblea General de la OEA ha venido adoptando una resolución relativa a la promoción de la Corte Penal Internacional (AG/RES. 1770 (XXXI-O/01)). 

· Al presente se han celebrado siete sesiones de trabajo, siendo la más reciente la sesión realizada el 10 de marzo del presente año, que respondía al mandato de la Asamblea General adoptado en junio del año 2010, AG/RES. 2577 (XL-O/10).  Dicha sesión contó con la presencia del Presidente de la Asamblea de Estados Parte del Estatuto de Roma, Christian Wenaweser, y permitió realizar un exhaustivo análisis de la Conferencia de Revisión del Estatuto de Roma que tuviera lugar en Kampala, en junio de 2010.

Finalmente, la Presidenta formuló la siguiente propuesta: 

En virtud de la resolución actual de la Asamblea General, AG/RES. 2659, se dispone hasta junio del año 2013 para la celebración de la Sesión de Trabajo, y en este contexto creemos que sería pertinente no celebrar dicha sesión durante este período y dejarlo para el siguiente con el fin de permitir una mejor apreciación de los nuevos desarrollos respecto a la cooperación con la Corte Penal Internacional, y en particular poder observar la ejecución de los compromisos asumidos en Kampala para seguir impulsando el “desarrollo de la justicia penal internacional” en materia de complementariedad, cooperación de los Estados con la Corte e impacto en las víctimas y en las comunidades afectadas, entre otros. 


En su oportunidad las delegaciones intercambiaron sus puntos de vista sobre cual sería la mejor oportunidad para celebrar la próxima sesión de trabajo y finalmente estuvieron de acuerdo con la propuesta de la Presidencia de realizarla en el segundo semestre de 2012.
· AG/RES. 2668 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237236" 
Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión
El doctor Víctor Madrigal, Especialista Principal de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH realizó una presentación sobre la situación en la que se encuentran las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión en el hemisferio e hizo mención de los casos y visitas relacionados con esta temática, sobre los cuales se presenta amplia información en el Informe Anual de la CIDH a la Asamblea General.
Mencionó la inclusión de este tema en el Plan Estratégico de la CIDH 2011-2015, en el que se informa sobre el número de visitas que se espera realizar, así como la incorporación de esta materia en forma transversal en los informes temáticos de la CIDH.
Recordó que la CIDH y su Relator sobre Derechos de las Personas Privadas de Libertad en las Américas emitieron en marzo de 2008 los Principios y Buenas Prácticas sobre la Protección de las Personas Privadas de Libertad en las Américas (enlace: http://www.oas.org/es/cidh/ppl/actividades/principiosybp.asp), los cuales constituyen un aporte muy completo para que los Estados preparen una declaración interamericana sobre los derechos, deberes y la atención a las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión.
En su momento algunas delegaciones describieron este tema como el “talón de Aquiles” de muchos de nuestros países y muchos de nuestros sistemas jurídicos y expresaron sus reservas sobre la necesidad de elaborar una declaración, ya que los países están en capacidad de trabajar con los Principios de la CIDH. Agregaron que ya hay en el marco del Consejo Permanente y sus órganos subsidiarios demasiados procesos de preparación y/o negociación de instrumentos interamericanos en marcha. 

Por su parte la Presidenta de la CAJP, sobre el tema del mandato de que la CAJP considere la posibilidad de preparar una declaración interamericana sobre los derechos, deberes y la atención a las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión,  ante las reservas o el silencio de las delegaciones respecto a este tema, sugirió que al elaborar el próximo proyecto de resolución sobre esta materia se revise la conveniencia o no de mantener este mandato.
2. Otros asuntos.
En este punto del orden del día, la Presidencia de la CAJP dialogó con las delegaciones sobre los esfuerzos que estaba realizando en coordinación con la Presidencia del “Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH”, para impulsar la consideración del tema del fortalecimiento financiero del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH) en la sesión ordinaria del Consejo Permanente programada para el 19 de octubre de 2011.

Indicó la Embajadora Salvador, que la solicitud de ambas autoridades al Presidente del Consejo era que en la mencionada Sesión Ordinaria del Consejo Permanente se recibieran las presentaciones de la de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH sobre el Plan Estratégico 2011-2015 de la CIDH; del Secretario Ejecutivo de la Corte Interamericana de Derechos Humanos sobre los Lineamientos de la Corte Interamericana de Derechos Humanos 2010-2015; así como del Secretario de Administración y Finanzas de la Secretaría General de la OEA, sobre el planteamiento de  medidas para lograr un incremento efectivo de los recursos económicos asignados a la Corte Interamericana de Derechos Humanos y a la CIDH en el programa-presupuesto de la Organización. 

Las delegaciones expresaron su apoyo por cualquier gestión que resulte en el fortalecimiento financiero del SIDH.
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