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4 enero 2012

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 10 de noviembre de 2011


La Ministra Consejera Mayerlyn Cordero, Representante Alterna de la República Dominicana ante la OEA y Primera Vicepresidenta de la CAJP, presidió la reunión. El orden del día de la misma se publicó como documento CP/CAJP-3028/11.


Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Consideración de los siguientes temas:

· AG/RES. 2661 (XLI-O/11): “Acceso a la información pública y protección de datos personales”. 

· Presentación del Departamento de Servicios Legales sobre los esfuerzos que se están realizando par dar cumplimiento al mandato del párrafo resolutivo 7 de la resolución de desarrollar una política institucional interna y elaborar una directiva de acceso a la información pública de la Organización, para hacerse vigente antes de la celebración del cuadragésimo segundo período de sesiones de la Asamblea General.

En este punto de la agenda, el doctor Kenneth Frankel, Director del Departamento de Servicios Legales realizó una presentación preliminar de los pasos que se están tomando con miras a dar cumplimiento al citado mandato de la Asamblea General, destacando que hasta la fecha se han realizado consultas externas con el Banco Mundial, el BID y otras instituciones sobre los sistemas que ellos han implementado. Informó que, especialmente el Banco Mundial, cuenta con el sistema más moderno y completo y por ello otras instituciones lo han seguido, lo cual no implica que la OEA tenga que adoptar las políticas del Banco Mundial, sino más bien que se pretende encontrar lo que le sea útil y se pueda adaptar a la OEA. Agregó que es de especial interés el aprender de otras instituciones sobre los cambios han tenido que hacerse en materia de informática.

Indicó el doctor Frankel que en cuanto a consultas internas, se han realizado con el Director del Departamento de Servicios de Información y Tecnología, con la Directora de la Biblioteca Colón y con el Jefe de Gabinete del Secretario General.
Informó que existe una política “de hecho” sobre el manejo de la información en la OEA, la cual está ligada con una política de almacenamiento de la información, agregando que no se puede tener una política de acceso a la información si no se cuenta con un sistema para el manejo de la información que la organización está produciendo. No es posible proveer acceso a información que no se tiene. Mencionó que la Directora de la Biblioteca Colón emitió un documento sobre almacenamiento de información en 2005 y que se está revisando dicho documento para ver como se puede adaptar a la situación actual, en donde es potestad de la persona que genera la información almacenarla y enviarla al archivo central, cada cierto período de tiempo (dependiendo de la clase de información). Un nuevo sistema requerirá capacitar al personal responsable de almacenar y enviar a archivo la información. 
Mencionó que en la actualidad no se cuenta con un sistema para el almacenamiento y archivo de correos electrónicos, que pueda ser sujeto de búsqueda de información por parte del público o las Misiones Permanentes. Esto es parte entonces del sistema que se tiene en mente.

Aclaró que todas las necesidades diagnosticadas en los párrafos anteriores requieren de recursos financieros que aun no están establecidos. La meta trazada es tener un borrador de política para el acceso a la información pública de la Organización en las próximas semanas y a la vez se estaría pensado en una política para el manejo de la información electrónica, entre otras. Estaría regresando a esta Comisión en el primer trimestre de 2012 para informarles a los Estados Miembros sobre los progresos que se hayan alcanzado.
Por su parte las delegaciones indicaron que una política de acceso a la información es parte básica de la administración de cualquier organización y por lo tanto su financiamiento debe incluirse en sus gastos de funcionamiento. También hablaron de la importancia de distinguir entre el fondo y la forma de la cuestión, siendo el fondo la voluntad política de crear una directiva que indique quien está autorizado a dar información y qué tipo de información se debe proveer desde la Secretaría General. La forma es la plataforma que se utilice y sus implicaciones presupuestarias. Sugirieron que en esta etapa se enfoquen las discusiones al fondo, es decir, quien puede hablar y qué puede decir. A partir de esa premisa se debe preparar la política de acceso a la información pública. En las discusiones de un posible código de ética, se deben incluir algunos elementos que tengan que ver con la confidencialidad, la prudencia, comentarios de información sensitiva para que los funcionario de la Secretaría General sepan hasta donde pueden hablar, qué pueden decir y entiendan cuales son las personas de la Secretaría General autorizadas para emitir opiniones.
La CAJP decidió continuar haciendo seguimiento cercano a este tema.

· AG/RES. 2665 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237230" 
Prevención y reducción de la Apatridia y protección de las personas apátridas en las Américas.

· Seguimiento por parte de la CAJP, en los términos del párrafo resolutivo 7 de la resolución de la referencia.

En vista del mandato de que la CAJP destaque la temática de la apatridia en sus actividades de promoción y capacitación, la CAJP decidió confiar al Departamento de Derecho Internacional la tarea de consultar con el ACNUR sobre las actividades que este último estaría interesado en impulsar y que pudieran resultar relevantes para esta Organización, y por lo tanto realizar el seguimiento de de este tema en una futura reunión de la CAJP.
· AG/RES. 2676 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237252" 
La Protección de los Derechos Humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo.

· Presentación de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH sobre las actividades que adelanta la CIDH en seguimiento del párrafo resolutivo 13 de la resolución, destacando su recomendación sobre la conveniencia de realizar un estudio de seguimiento.



La doctora Isabel Madariaga, Especialista de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH informó que la CIDH ha considerado el mandato de la Asamblea General sobre la conveniencia de realizar un estudio de seguimiento a las “Recomendaciones para la protección de los derechos humanos por parte de los Estados Miembros de la OEA en la lucha contra el terrorismo”, y dialogó con las delegaciones respecto al hecho que la CIDH ha llegado a la conclusión de que no es necesario hacer un nuevo informe sino que se profundizará y actualizara el informe ya emitido en el 2003, una vez se cuente con los recursos financieros necesarios.
· Consideración por parte de la CAJP sobre la preparación de un proyecto de términos de referencia comunes para la protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo, para la consideración de la Asamblea General (de acuerdo con el párrafo resolutivo 14 de la resolución).


Las delegaciones discutieron brevemente sobre el mandato de la CAJP de preparar un proyecto de términos de referencia comunes para la protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo, para la consideración de la Asamblea General, incluso sobre la conveniencia de recomendarle a la Asamblea General otra orientación para esta resolución, debido a que este mandato ya tiene varios años sin ejecutarse. La CAJP acordó que las delegaciones harían consultas sobre este tema con sus capitales  para que con las instrucciones del caso, discutan en una futura reunión cómo proceder, en el entendido que se debe continuar el diálogo para encontrar la mejor forma para continuar protegiendo los derechos humanos en la lucha contra el terrorismo.
2. Preparativos para los eventos especiales relacionados con las siguientes resoluciones de la Asamblea General:

· AG/RES. 2650 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237203" 
Promoción y respeto del Derecho Internacional Humanitario
· Proyecto de Temario de la sesión especial – 27 de enero de 2012 (CP/CAJP-3023/11 rev. 1)



Luego de un intercambio de ideas y propuestas sobre este tema, las delegaciones aprobaron el temario para esta sesión especial. Enlace: CP/CAJP-3023/11 rev. 2


En su oportunidad el Dr. Patrick Zahnd, Asesor Jurídico  del CICR para Latinoamérica y el Caribe agradeció los esfuerzos de los Estados Miembros en la aplicación de los Convenios de Ginebra, adopción de leyes pertinentes, capacitación a las fuerzas armadas y a los estudiantes de derecho y otros que se capacitan. Informó sobre la XXXI Conferencia Internacional de la Cruz Roja y la Media Luna Roja que se celebrará del 28 de noviembre al 1 de diciembre de 2011, en Ginebra, Suiza, en donde se destacan los temas es la protección de las víctimas en situación de conflicto armado y suministro de la atención a la salud. Brindó una explicación sobre la protección de la asistencia a la salud, agregando que se está concluyendo la elaboración de un estudio sobre las situaciones de los heridos, ataques a las ambulancias, a los hospitales, a los familiares de las víctimas de la violencia y otros. Concluyó que se trata de un tema fundamental, pues no es cuestión sólo de proteger la misión médica sino al conjunto de todos los aspectos relacionados con el concepto asistencia a la salud. Informó finalmente que la próxima Conferencia Internacional se celebrará en 4 años. 

· Proyecto de agenda del V Curso – 26 de enero de 2012 (CP/CAJP-3022/11
rev. 1)



Luego de un intercambio de sugerencias sobre la redacción de la agenda, las delegaciones la aprobaron. Enlace: CP/CAJP-3022/11 rev. 2. Por su parte el Dr. Patrick Zahnd hizo un llamado a los Estados Miembros para que traigan a sus expertos nacionales para participar en este evento.
· AG/RES. 2675 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237250" 
Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas 

· Propuesta de la Presidencia de agenda para el Diálogo de los Estados Miembros con la Corte y la CIDH a celebrarse el 2 de febrero de 2012 (CP/CAJP-3027/11)



Luego de un intercambio de ideas y propuestas sobre este tema, las delegaciones aprobaron la agenda para este diálogo. Enlace a la agenda: CP/CAJP-3027/11 rev. 1
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