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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP/SA.527/12


13 février 2012

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
Original: espagnol

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 9 février 2012

La Ministre conseillère Mayerlyn Cordero, Représentante suppléante de la République dominicaine près l’OEA et Première Vice-présidente de la CAJP, a présidé la réunion. L’ordre du jour de cette réunion a été publié sous la cote CP/CAJP-3036/12.


Étaient présentes les délégations des pays suivants: Argentine, Belize, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Haïti, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Uruguay et République bolivarienne du Venezuela.

1. Minute de silence pour souligner le décès de l’ancien Ministre des relations extérieures, M. Jorge Salvador Lara

Avant d’entreprendre l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, la Présidente de la réunion a invité la salle à observer une minute de silence pour souligner le décès de l’ancien Ministre des relations extérieures de l’Équateur, M. Jorge Salvador Lara, père de la Présidente actuelle de la Commission des questions juridiques et politiques, l’Ambassadrice María Isabel Salvador, Représentante permanente de l’Équateur près l’OEA.
2. Rapport annuel du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) [CP/doc.4678/12] 

· Exposé présenté par M. Cristian Riego, Directeur exécutif du CEJA

Le rapport assorti des observations et recommandations des États membres relativement au Rapport annuel du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) sera diffusé sous peu par le Secrétariat de la CAJP.
3. Examen du thème suivant: AG/RES. 2667 (XLI-O/11) – Personnes déplacées à l’intérieur de leur propre pays

Quelques délégations se sont dites intéressées à ce que l’OEA continue de promouvoir le suivi de cette question par le biais de mesures concrètes visant la protection des personnes déplacées à l’intérieur de leur propre pays dans les Amériques, au moyen de l’inclusion de cette question dans un projet de résolution de l’Assemblée générale qui serait soumis prochainement à la CAJP pour examen. 


Étant donné les efforts consentis par l’Organisation pour rationaliser le nombre de mandats adoptés par l’Assemblée générale, plusieurs délégations ont fait part de leur intérêt à ce que cette résolution revienne tous les deux ans.
4. Autres questions
· Les délégations ont exprimé au Ministre conseiller Danilo González Ramírez, Représentant suppléant du Costa Rica près l’OEA et délégué de cette mission permanente auprès de la CAJP pendant les six dernières années, de chaleureux messages d’adieu et de reconnaissance pour son leadership dans l’exerce de ses fonctions.
· À la fin de la réunion, la Délégation de l’Équateur a exprimé formellement ses remerciements pour les expressions de condoléances des délégations à l’occasion du décès de l’ancien Ministre des relations extérieures de l’Équateur, M. Jorge Salvador Lara, père de la Présidente de la CAJP et Représentante permanente de l’Équateur près l’OEA, de même que pour la minute de silence observée en mémoire de M. Salvador Lara au début de la réunion.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP27979F04�








