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Síntesis de la reunión celebrada el viernes 24 de febrero de 2012


La Ministra Consejera Mayerlyn Cordero, Representante Alterna de la República Dominicana ante la OEA y Primera Vicepresidenta de la CAJP, presidió la reunión. El orden del día de la misma se publicó como documento CP/CAJP-3041/12.


Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Consideración de los siguientes temas:

· AG/RES. 2657 (XLI-O/11) - 

 HYPERLINK \l "_Toc295237214" 
Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas
Este tema se consideró en seguimiento de su tratamiento en la reunión de la CAJP del 29 de septiembre de 2011.
Al iniciar la consideración del tema, la CAJP recibió la Presentación sobre el proceso de las Reuniones de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas “REMJA” [AG/RES. 2657 (XLI-O/11)], de parte del Director del Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA, doctor Jorge García González (ver enlace: CP/CAJP/INF-154/12)
En su oportunidad, las delegaciones agradecieron al Departamento de Cooperación Jurídica la información contenida en la presentación preparada por el equipo del doctor García González, misma que calificaron de útil por el servicio que presta de actualizar los conocimientos que tienen las delegaciones sobre esta materia. Igualmente que reiteraron su apoyo a los trabajos del Departamento de Cooperación Jurídica como Secretaría Técnica de las REMJA.
Sugirieron también las delegaciones que se actualice el Informe presentado por el Director del Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA, Dr. Jorge García González [AG/RES. 2657 (XLI- /11): “Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas”], considerado por la CAJP en su reunión del 29 de septiembre de 2011 (ver enlace: CP/CAJP/INF-147/11). En respuesta a dicha solicitud, el Departamento de Cooperación Jurídica elaboró el informe contenido en el documento CP/CAJP/INF-154/12 add. 1.
Formularon algunas preguntas que fueron resueltas al visitarse de nuevo lo expuesto en la presentación del doctor García en esta reunión. Mencionaron en particular la circulación del cuestionario sobre la posible Red Interamericana de Cooperación Legal en Materia de Familia y Niñez e hicieron un llamado a los Estados Miembros para que remitan sus respuestas al Departamento de Derecho Internacional (jwilson@oas.org) antes del 31 de marzo de 2012. Destacaron la contribución de los diferentes Grupos de Trabajo, redes y otros mecanismos al Proceso de las REMJA y recordaron los mandatos de la Asamblea General sobre esta materia.

A continuación, la CAJP recibió la presentación de la doctora Adriana Mejía, Directora del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional sobre los avances que a solicitud de los Estados Miembros dicha Secretaría ha adelantado en preparación para la REMJA IX [AG/RES. 2657 (XLI-O/11)] (ver enlace: CP/CAJP/INF-156/12).
En su oportunidad, las delegaciones agradecieron al Departamento de de Seguridad Pública la presentación realizada y reconocieron la importancia de la contribución de dicho Departamento al Proceso de las REMJA a la vez que formularon algunas preguntas que fueron resueltas al visitarse de nuevo lo expuesto en la presentación de la doctora Mejía en esta reunión.
· AG/RES. 2655 (XLI-O/11) - Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y del Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción
· Presentación del doctor Jorge García González, Director del Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (Secretaría Técnica del MESICIC).

En este punto de la agenda de la reunión, las delegaciones tuvieron la oportunidad de considerar la presentación sobre la Convención Interamericana Contra la Corrupción, su Mecanismo de Seguimiento (MESICIC) y el Programa Interamericano de Cooperación [AG/RES. 2655 (XLI-O/11)], realizada por el Director del Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA, Dr. Jorge García González (ver enlace: CP/CAJP/INF-155/12).
Al concluir la presentación, las delegaciones reconocieron los esfuerzos de la OEA como institución y en particular del Departamento de Cooperación Jurídica en la lucha contra la corrupción en el Hemisferio, agradecieron y destacaron la utilidad que para las delegaciones tiene la información plasmada en la presentación preparada por el equipo del doctor García González, a la vez que reiteraron su apoyo a los trabajos por la lucha contra la corrupción que lidera la OEA.
· AG/RES. 2651 (XLI-O/11): Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares.

· Socialización de la información sobre las medidas adoptadas, en el plano nacional, respecto de las previsiones de las resoluciones “Las personas desaparecidas y sus familiares”, aprobadas por la Asamblea General desde el 2005:



En su reunión del 22 de septiembre de 2011, la CAJP acordó distribuir una Nota de la Presidencia (ver enlace: CP/CAJP-3029/11) solicitando a las Delegaciones remitir a la CAJP la información que se menciona en el párrafo resolutivo 10 de la Resolución AG/RES. 2651 (XLI-O/11), que dice:



“Alentar a los Estados Miembros a que, según sea el caso, con el apoyo de sus respectivas comisiones de búsqueda de personas desaparecidas, sus comisiones de derechos humanos, de derecho internacional humanitario u otros órganos competentes, a la luz de sus correspondientes mandatos, y con la colaboración técnica del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), brinden información sobre las medidas adoptadas, en el plano nacional, respecto de las previsiones de las resoluciones 'Las personas desaparecidas y sus familiares', aprobadas por esta Asamblea General desde el 2005, encargándose a la Comisión de Asuntos y Jurídicos y Políticos (CAJP) prevea en su agenda socializar dicha información, antes de la 42° Asamblea General de la Organización.”
Como resultado de lo anterior se programó y llevó a cabo la socialización de la información proporcionada por los Estados Miembros sobre las medidas adoptadas en el plano nacional en relación con los mandatos de la Asamblea General en el período 2005-2012. La información de los siguientes Estados Miembros fue socializada en esta reunión y entregada a la Secretaría:
· Respuesta de Colombia: CP/CAJP-3029/11 add. 1

 

· Respuesta de Argentina: CP/CAJP-3029/11 add. 2

· Respuesta del Uruguay: CP/CAJP-3029/11 add. 3

· Respuesta del Perú: CP/CAJP-3029/11 add. 4
· Respuesta de México: CP/CAJP-3029/11 add. 5
· Respuesta de Bolivia: CP/CAJP-3029/11 add. 6
Igualmente la delegación de Panamá anunció la próxima distribución de la información que sobre el tema ha preparado su gobierno.
La CAJP concluyó que con este ejercicio se había dado por cumplido satisfactoriamente el mandato de la Resolución AG/RES. 2651 (XLI-O/11).
2. Otros asuntos

· Decimocuarta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

En este punto del orden del día, la Comisión tuvo la oportunidad de considerar la  presentación del Embajador Diego Pary, Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y Representante Permanente de Bolivia ante la OEA.


El Embajador Pary, informó a la sala que por razones de fuerza mayor, el Gobierno del Paraguay se había visto obligado a retirar su ofrecimiento de sede para la Decimocuarta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo (enlace a la Nota de la Misión Permanente del Paraguay:  CP/CAJP-3038/12 add. 1).


En vista de lo anterior, la CAJP decidió que la Decimocuarta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas se lleve a cabo en la Sede de la OEA en Washington del 18 al 20 de abril de 2011. 
· Finalmente, las delegaciones presentes realizaron una sentida despedida al Representante Alterno del Perú ante la OEA, Segundo Vicepresidente de la CAJP y habitual participante en las labores de la CAJP, Ministro Javier Augusto Prado Miranda, quien concluyó su asignación en la Misión Permanente del Perú para asumir otro importante cargo en el gobierno de su país.
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