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Resumo da reunião realizada na quinta-feira, 8 de março de 2012


A Representante Permanente do Equador junto à OEA e Presidente da CAJP, Embaixadora María Isabel Salvador, presidiu a reunião, cuja ordem do dia foi publicada como documento CP/CAJP-3043/11 rev. 1.


Estiveram presentes as delegações de Antígua e Barbuda, Argentina, Belize, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Uruguai e República Bolivariana da Venezuela.

1. Plano de Trabalho da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos para a apresentação e negociação dos projetos de resolução a serem submetidos ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral 

Na ocasião, a CAJP teve a oportunidade de considerar o documento de referência, aprovado pela Comissão e posteriormente distribuído como documento CP/CAJP-3042/12 rev.1.

As delegações se dispuseram a apoiar tanto o documento como as ações nele dispostas, para facilitar os trabalhos preparatórios do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, mantendo o esforço conjunto conduzido em períodos anteriores, que possibilitaram maximizar e tornar mais eficientes as atividades desta Comissão, no que se refere à apresentação e negociação dos projetos de resolução que serão submetidos ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, que terá lugar em Cochabamba, Bolívia.


Finalmente, mencionou-se o trabalho atualmente realizado pelo Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), no sentido de que, proximamente, esse Grupo elaboraria um plano piloto de depuração de mandatos e uma lista com todos os mandatos, a fim de que, em seguida, cada Comissão do Conselho Permanente prepare uma recomendação para o Conselho, que especifique que mandatos devem ser mantidos, por serem considerados prioritários.

2. Apresentação de projetos de resolução da Assembléia General pelas delegações, Grupos de Trabalho ou a Presidência da CAJP
i. Aprovação de indicadores de progresso para avaliação dos direitos contemplados no Protocolo de San Salvador (link para o projeto de resolução: CP/CAJP-3045/12)

· A Conselheira e Representante Suplente da Argentina, Ana Pastorino, apresentou às delegações o projeto de resolução sobre esse tema da agenda. 
· As delegações agradeceram a exposição e declararam que o projeto havia sido transmitido às capitais, com vistas ao recebimento de instruções.

· Várias delegações manifestaram o apoio de seus governos aos trabalhos executados nessa área.

· A Delegação do Peru ofereceu seu co-patrocínio a esse projeto de resolução.

ii. Defesa pública oficial como garantia de acesso das pessoas em condições de vulnerabilidade à justiça (link para o projeto de resolução: CP/CAJP-3046/12)

· A Conselheira e Representante Suplente da Argentina, Ana Pastorino, apresentou às delegações o projeto de resolução sobre esse tema.

· As delegações agradeceram a exposição e declararam que o projeto havia sido transmitido às capitais, com vistas ao recebimento de instruções.

· Algumas delegações solicitaram à Secretaria da CAJP que providenciasse a revisão, pelos tradutores, da tradução deste documento para o inglês. 


Ao concluir a consideração desse tema, a presidência destacou a iniciativa da Delegação da Argentina de apresentar prontamente alguns projetos de resolução para a consideração da CAJP, ao mesmo tempo em que solicitou à referida delegação que liderasse as consultas informais para que se dê andamento à negociação dos projetos mencionados. A Delegação da Argentina solicitou, finalmente, às delegações o envio dos comentários pertinentes para seu endereço eletrônico.
3. Outros assuntos

· As delegações cumprimentaram as mulheres delegadas presentes na sala, por ocasião do Dia Internacional da Mulher, comemorado nesta data.

· A CAJP tomou nota do documento REMJA-IX/INF. 1/12, mediante o qual o Governo de El Salvador retirou, em 28 de fevereiro de 2012, o oferecimento de sede para a REMJA-IX, por motivo de força maior.

· A Presidente da CAJP informou os presentes sobre a carta de renúncia que lhe havia sido enviada pelo Segundo Vice-Presidente da CAJP, Ministro Javier Augusto Prado Miranda, que concluiu seu mandato na Missão Permanente do Peru, para assumir outro importante cargo no governo de seu país. A Comissão não considerou necessário, nesta oportunidade, eleger um novo segundo vice-presidente.

· A Representante Permanente do Equador junto à OEA e Presidente da CAJP, Embaixadora María Isabel Salvador, agradeceu às delegações as manifestações de pesar pelo recente falecimento de seu pai, o ex-chanceler equatoriano, Doutor Jorge Salvador Lara.
· A Presidente da CAJP agradeceu também à Vice-Presidente da CAJP, Ministra- Conselheira Mayerlyn Cordero, Representante Suplente da República Dominicana junto à OEA, o apoio prestado na condução do trabalho da Comissão em sua recente ausência.
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