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Resumo da reunião realizada na quinta-feira, 15 de março de 2012

A Representante Suplente da República Dominicana junto à OEA e Vice-Presidente da CAJP, Ministra-Conselheira Mayerlyn Cordero, presidiu a reunião, cuja ordem do dia foi publicada como documento CP/CAJP-3049/12 rev. 1.


Estiveram presentes as delegações de Antígua e Barbuda, Argentina, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Haiti, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana e Uruguai.

1. Apresentação oral de projetos de resolução da Assembléia Geral pelas delegações ou Grupos de Trabalho, ou pela Presidência da CAJP 
· Projeto de resolução: Defensoras e defensores de direitos humanos: Apoio às tarefas realizadas pelas pessoas, grupos e organizações da sociedade civil para a promoção e proteção dos direitos humanos nas Américas (Apresentado pela Missão Permanente do México) CP/CAJP-3050/12
· Neste item da agenda, o Terceiro-Secretário e Representante Suplente do México, Pablo Monroy Conesa, apresentou o projeto de resolução às delegações.

· As delegações agradeceram a apresentação e informaram que o projeto havia sido encaminhado às capitais, em busca de orientação.

· A Delegação do Paraguai solicitou que fosse reconsiderada a formulação de um dos parágrafos resolutivos.

· Projeto de resolução: Deslocados internos (Apresentado pela Missão Permanente do México) CP/CAJP-3051/12 
· 
Neste item da agenda, o Terceiro Secretário e Representante Suplente do México, Pablo Monroy Conesa, apresentou o projeto de resolução às delegações.

· 
As delegações agradeceram a apresentação e informaram que o projeto havia sido encaminhado às capitais, em busca de orientação.

2. Outros assuntos

· A CAJP decidiu adiar a consideração do Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral CP/doc.4699/12, originalmente programada para o dia 22 de março, para uma data posterior, que será informada às delegações tão logo se concluam as consultas pertinentes com a Secretaria Executiva da CIDH.

· A CAJP decidiu utilizar a data agora disponível de 22 de março para ouvir a apresentação oral dos demais projetos de resolução da Assembléia Geral encaminhados pelas delegações à Secretaria da CAJP para essa data.

· A CAJP decidiu antecipar a reunião da quinta-feira, 5 de abril (celebração da quinta-feira santa em muitos países da região), para a terça-feira, 3 de abril.

· A CAJP tomou nota da substituição de delegados do Chile junto a este órgão político; o Conselheiro e Representante Suplente Rodrigo Olsen assumiu em lugar da Primeira Secretária e Representante Suplente Carla Serazzi.

· As delegações formularam algumas observações a respeito da logística das consultas informais sobre os projetos de resolução da Assembléia Geral.
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