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Compte rendu analytique de la réunion tenue le jeudi 22 mars 2012


Mme l’Ambassadrice Maria Isabel Salvador, représentante permanente de l’Équateur près l’OEA et Présidente de la CAJP, a présidé la réunion. L’ordre du jour de cette réunion a été publié sous la cote CP/CAJP-3053/12.


Ont participé à la réunion les délégations d’Antigua-et-Barbuda, de l’Argentine, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, de l'Équateur, d'El Salvador, des États-Unis, du Guatemala, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de l’Uruguay et du Venezuela. 

1. Présentation orale des projets de résolution de l’Assemblée générale par les délégations, les Groupes de travail ou la Présidence de la CAJP.

· Projet de résolution : Les personnes portées disparues et l’assistance à leurs familles (Présenté par la Mission permanente du Pérou) CP/CAJP-3052/12 corr.1
· À ce point de l’ordre du jour, la deuxième secrétaire et représentante suppléante du Pérou, Mme Maya Soto, a présenté le projet de résolution aux délégations.

· Les délégations ont remercié Mme Maya Soto pour son exposé et ont déclaré que le projet avait été transmis aux capitales respectives dans l’attente d’instructions.

2. Autres questions

La CAJP a décidé de ne pas poursuivre la présentation orale des projets de résolution destinés à l’Assemblée générale en raison des conséquences budgétaires que cela implique. Comme procédure de remplacement, il a été convenu que les délégations présenteraient, au moment de soumettre leurs projets à la CAJP en vue de leur négociation, les informations sur les antécédents des projets, les modifications qui y ont été apportées pour les actualiser ainsi que les principales avancées réalisées lors des consultations informelles.  
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