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Resumo da sessão realizada em 13 de setembro de 2012

O Presidente da CAJP, Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, conduziu esta primeira sessão ordinária da Comissão no período 2012-2013. A ordem do dia da sessão foi publicada como documento CP/CAJP-3103/12.

Estiveram presentes as Delegações de Antígua e Barbuda, Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Peru, República Bolivariana da Venezuela e Uruguai.
1. Exposição da Presidência sobre a proposta de Plano de Trabalho da CAJP para o período 2012-2013 (CP/CAJP-3102/12)
As delegações apoiaram a proposta de Plano de Trabalho apresentada pela Presidência com algumas pequenas modificações ao documento.
Algumas delegações expuseram suas perspectivas a respeito de uma possível resolução única da CAJP na preparação do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

A Comissão adotou o Plano de Trabalho para o período 2012-2013, o qual foi circulado pela Secretaria como documento CP/CAJP-3102/12 rev.1.
2. Eleição das autoridades da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos:

A Conselheira Sophia Castillero, Representante Suplente do Panamá junto à OEA, foi eleita por aclamação Vice-Presidente da Comissão. A indicação foi apresentada pela Delegação da Nicarágua e apoiada pela Delegação de Antígua e Barbuda.

Quanto às Vice-Presidências, o Presidente informou à sala que se estavam realizando consultas para estabelecer a conveniência de se contar com outras Vice-Presidências da CAJP, com vistas a fortalecer a equipe de apoio para as múltiplas e complexas tarefas que haviam sido confiadas à Comissão.
3. Instalação dos grupos de trabalho da CAJP e eleição de suas autoridades:
· Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas
A Comissão instalou o Grupo de Trabalho após concluir a eleição por aclamação do Presidente do Grupo, o Representante Permanente do Panamá junto à OEA, Embaixador Guillermo Alberto Cochez Farrugia. A indicação foi apresentada pela Delegação da Nicarágua e apoiada pela Delegação da Colômbia.
· Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Instrumentos Interamericanos Juridicamente Vinculantes contra o Racismo e a Discriminação Racial e contra Toda Forma de Discriminação e Intolerância
A Comissão instalou o Grupo de Trabalho após concluir a eleição por aclamação da Presidente desse grupo, a Representante Suplente de Antígua e Barbuda junto à OEA, Primeira Secretária Joy-Dee Davis-Lake. A indicação foi apresentada pela Delegação da Colômbia e apoiada pela Delegação da Jamaica.
Ademais, a Comissão decidiu atualizar o nome do Grupo de Trabalho de acordo com o mais recente mandato da Assembléia Geral sobre essa matéria: "Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Instrumentos Interamericanos Juridicamente Vinculantes contra o Racismo e a Discriminação Racial e contra Toda Forma de Discriminação e Intolerância".
· Grupo de Trabalho sobre Proteção dos Direitos Humanos dos Idosos
A Comissão instalou o Grupo de Trabalho após concluir a eleição por aclamação da Presidente desse grupo, a Representante Suplente da Argentina junto à OEA, Conselheira Ana Marcela Pastorino. A indicação foi apresentada pela Delegação da Colômbia e apoiada pela Delegação de Antígua e Barbuda.
4. Outros assuntos
· No início da sessão várias delegações ofereceram condolências à Delegação dos Estados Unidos pelos ataques ao seu consulado em Bengasi, Líbia, e as mortes provocadas, em 11 de setembro de 2012. A Delegação dos Estados Unidos agradeceu as gentis manifestações das delegações.
· Informou-se que as próximas sessões da CAJP haviam sido programadas para 27 de setembro e 4 de outubro de 2012. Os temas a serem considerados estavam disponíveis para consulta no calendário (Anexo III do Plano de Trabalho).
· A pedido da Presidência, a Secretaria confirmou que houve quorum na sessão e, por esse motivo, as decisões tomadas foram oficiais e ratificadas.
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