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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 27 septembre 2012


La réunion de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) tenue le 27 septembre 2012 a été présidée par l'Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA.

Le quorum réglementaire a été atteint grâce à la participation des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Belize, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Haïti, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Pérou, République dominicaine, Suriname, Uruguay et Venezuela.
1. Adoption de l’ordre du jour


L'ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CAJP-3107/12 rev.1, a été approuvé sans modifications.

2. Analyse des mandats de l’OEA 1935-2011. Les mandats de la CAJP correspondant à la période 2007-2011 figurent dans le document CP/CAAP-3175/12 add. 1-a.

La Commission a décidé d'installer un groupe de travail informel chargé d'accomplir le mandat que le Conseil permanent a confié à la CAJP (et à toutes les commissions permanentes du Conseil), soit l'analyse de l'état de mise en œuvre des mandats établis par l'Assemblée générale entre 2007 et 2011. 

Le Représentant suppléant du Chili près l'OEA, M. Rodrigo Olsen, a été élu président de ce groupe de travail informel, sur proposition de la Délégation du Costa Rica, laquelle a été appuyée par la Délégation du Pérou.


La Commission a chargé le groupe d'élaborer sa propre méthodologie, si possible en tenant compte des progrès accomplis par d'autres organes qui œuvrent déjà à l'accomplissement du mandat établi par le Conseil permanent, comme le groupe de travail informel établi aux mêmes effets par la Commission sur la sécurité continentale. En outre, elle a demandé des rapports d'avancement et des rapports thématiques ciblés.

3. Examen des thèmes suivants :

· Projet de résolution : Observations et recommandations relatives au rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme - AG/doc.5305/12


À ce sujet, la Commission générale de la quarante-deuxième session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA tenue à Cochabamba (Bolivie) n'est parvenue à aucune décision et, par conséquent, la Commission réunie en plénière a renvoyé la question au Conseil permanent. 

La CAJP a alors décidé que ce projet ne devrait pas être l'objet de nouvelles négociations en son sein, compte tenu que l'une des principales attributions de la CAJP en ce qui concerne cette question est de recevoir le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH), activité déjà inscrite au plan de travail et au calendrier d'activités de la CAJP pour la période 2012-2013, lesquels font l'objet du document CP/CAJP-3102/12 rev. 1.
· Projet de résolution : Renforcement du système interaméricain des droits de la personne à titre de suivi des mandats issus des Sommets des Amériques - AG/doc.5306/12


À ce sujet également, la Commission générale de la quarante-deuxième session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA tenue à Cochabamba (Bolivie) n'est parvenue à aucune décision et, par conséquent, la Commission réunie en plénière a renvoyé la question au Conseil permanent. 

La CAJP a alors décidé que ce projet ne devrait pas être l'objet de nouvelles négociations en son sein, compte tenu qu'il s'agit d'une résolution dont l'objectif est le renforcement du système interaméricain des droits de la personne, et a opté pour que le traitement général de la question suive son cours dans le cadre du Conseil permanent, en particulier le processus de réflexion engagé par le Conseil sur le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en vue du renforcement du système interaméricain des droits de l’homme.
4. Autres questions


La présidente du Groupe de travail sur la protection des droits humains des personnes âgées a mentionné une réunion d'experts à la recherche de consensus sur le projet de convention interaméricaine sur les droits humains des personnes âgées, qui a eu lieu à Buenos Aires (Argentine) du 19 au 21 septembre 2012. 

La présidente a annoncé que 15 délégations d'États membres de l'OEA ont participé à cette réunion et que 7 articles du projet de convention ont réuni un consensus. 

La présidente a demandé que ces consensus constituent la base du premier cycle de négociations officielles du groupe de travail prévu pour les 15 et 16 octobre au siège du Secrétariat général de l'OEA, ce en application du mandat établi par la résolution AG/RES. 2726 (XLII-O/12) de l'Assemblée générale de l'OEA.
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