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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 4 octobre 2012

La réunion de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) tenue le 4 octobre 2012 a été présidée par l'Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA.


Le quorum réglementaire a été atteint grâce à la participation des représentants des pays suivants :  Antigua-et-Barbuda, Argentine, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Mexique, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Uruguay et République bolivarienne du Venezuela.
1. Adoption de l’ordre du jour

L'ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CAJP-3109/12 rev. 2, a été approuvé sans modifications.
2. Préparatifs des événements spéciaux liés aux résolutions suivantes de l’Assemblée générale :
· AG/RES. 2719 (XLII-O/12) – Suivi du Programme interaméricain d’enregistrement universel de l’état civil et “droit à l’identité” : Projet d’ordre du jour CP/CAJP-3104/12
Aux fins d'examen de la question, la CAJP a entendu l'exposé de M. Steven Griner, Directeur du Programme d’universalisation de l’identité civile dans les Amériques (PUICA), à qui la Commission a demandé des efforts pour inviter le plus grand nombre d'autorités nationales en matière d'enregistrement de l'état civil pour que cette manifestation devienne une réunion d'experts durant laquelle se déroulent des échanges de pratiques optimales ; elle lui a également demandé de recommander à ces autorités nationales de consacrer leur participation à la communication d'informations sur la mise en œuvre du programme. 
Suite aux requêtes précitées, le projet d'ordre du jour révisé a été publié sous la cote CP/CAJP-3104/12 rev. 1.
· AG/RES. 2728 (XLII-O/12) - Promotion de la Cour pénale internationale (CPI) : Projet d’ordre du jour de la réunion de travail sur la CPI : CP/CAJP-3106/12

Aux fins d'examen de la question, la CAJP a entendu l'exposé de M. Dante Negro, Directeur du Département de droit international, sur l'ordre du jour et les préparatifs de la réunion précitée. La Commission a formulé plusieurs observations préliminaires au sujet du mode de présentation de la réunion et décidé de reporter l'examen de l'ordre du jour à une réunion ultérieure de la CAJP.
· AG/RES. 2714 XLII-O/12) – La défense publique officielle, garantie d’accès à la justice pour les personnes en condition de vulnérabilité : Projet d’ordre du jour de la réunion spéciale sur l'échange de pratiques optimales et de données d’expériences sur la défense publique en tant que garantie d’accès à la justice pour les personnes en condition de vulnérabilité : CP/CAJP-3108/12

Aux fins d'examen de la question, la CAJP a entendu l'exposé de M. Dante Negro, Directeur du Département de droit international, sur l'ordre du jour et les préparatifs de la réunion spéciale. La Commission a décidé que la réunion se déroulera le 7 mars 2013 et approuvé l'ordre du jour assorti de certaines modifications de forme.
3. Examen des thèmes suivants :
· AG/RES. 2650 (XLI-O/11) - Promotion et respect du droit international humanitaire

Aux fins d'examen de cette question, la Commission a entendu l'exposé de M. Dante Negro, Directeur du Département du droit international, qui, entre autres, a informé les délégations des activités réalisées par son département en collaboration avec le Comité international de la Croix-Rouge (CICR) ayant trait au mandat de promotion de la participation des commissions nationales sur l’application du droit international humanitaire aux activités de l’OEA et sur celles menées par le Comité juridique interaméricain en matière de droit international humanitaire. 

À ce sujet, les délégations ont recommandé de recourir aux téléconférences et autres outils technologiques à la disposition de l'Organisation. La Commission a décidé d'inclure, durant les travaux d'élaboration de la résolution afférente destinée à la quarante-troisième session ordinaire de l'Assemblée générale, un texte qui facilitera l'atteinte des buts énoncés par les États membres en la matière.
· AG/RES. 2708 (XLI-O/12), Reconnaissance et promotion des droits des personnes d’ascendance africaine dans les Amériques

Aux fins d'examen de la question, la Commission a entendu l'exposé de M. Diego Moreno, avocat au Département du droit international, qui a informé les délégations des activités réalisées par le département en la matière. Les délégations ont rendu hommage aux initiatives et efforts consentis par le Département du droit international et salué l'exposé présenté, qui a été ultérieurement publié sous la cote CP/CAJP/INF.167/12.
· AG/RES. 2758 (XLII-O/12) - Protection des demandeurs du statut de réfugié et des réfugiés dans les Amériques

Aux fins d'examen de la question, la Commission a entendu l'exposé de M. Dante Negro, Directeur du Département du droit international, qui a informé les délégations des activités réalisées par le département en la matière. Les délégations ont rendu hommage aux initiatives et efforts consentis par le Département du droit international et recommandé de poursuivre les efforts tendant à la réalisation d'un cours de droit international relatif aux réfugiés avant la quarante-troisième session ordinaire de l'Assemblée générale.
4. Autres questions
La Commission a demandé que, conformément au vœu du paragraphe 6 du dispositif de la résolution AG/RES. 2727 (XLII-O/12), “Accès à l'information et protection des données personnelles”, le Secrétariat général prononce un exposé devant la CAJP sur les paramètres employés dans l'élaboration de l'Instruction 12-02 : “POLITIQUE D’ACCÈS À L’INFORMATION”
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