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Resumo da reunião realizada em 4 de outubro de 2012

A reunião da Comissão, realizada em 4 de outubro de 2012, foi presidida pelo Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA.

Estabeleceu-se o quórum regulamentar com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Uruguai e República Bolivariana da Venezuela.
1. Aprovação da ordem do dia:

A ordem do dia da reunião (documento CP/CAJP-3109/12 rev. 2) foi aprovado sem modificações.
2. Preparação para os eventos especiais relacionados com as seguintes resoluções da Assembleia Geral:

· AG/RES. 2719 (XLII-O/12), “Acompanhamento do Programa Interamericano para o Registro Civil Universal e o ‘Direito à Identidade’” - Projeto de agenda: CP/CAJP-3104/12
Ao considerar esse tema, a Comissão ouviu a apresentação do Diretor do Programa de Universalização da Identidade Civil nas Américas (PUICA), Steven Griner, a quem a Comissão solicitou empenho em convidar o maior número possível de autoridades nacionais em matéria de registro civil,  com a finalidade de que o evento tivesse um formato de reunião de peritos com o intercâmbio de melhores práticas, e que fosse solicitado a essas autoridades nacionais que concentrassem sua participação em informar sobre a implementação do programa. 
A partir dessas solicitações, publicou-se o projeto de agenda revisada: CP/CAJP-3104/12 rev. 1.
· AG/RES. 2728 (XLII-O/12), “Promoção do Tribunal Penal Internacional” -  Projeto de agenda/Sessão de trabalho sobre o TPI: CP/CAJP-3106/12

Ao considerar esse tema, a Comissão ouviu a apresentação do Diretor do Departamento de Direito Internacional, Doutor Dante Negro, sobre a agenda e os preparativos para a sessão de trabalho. A Comissão fez várias observações preliminares sobre o formato do evento e decidiu postergar a consideração da agenda para uma futura reunião da CAJP.
· AG/RES. 2714 (XLII-O/12), “A Defensoria Pública Oficial como garantia de acesso à justiça das pessoas em condição de vulnerabilidade” - Projeto de agenda da sessão extraordinária para o intercâmbio de boas práticas e experiências em matéria de defensoria pública como garantia de acesso à justiça das pessoas em condição de vulnerabilidade: CP/CAJP-3108/12

Ao considerar esse tema, a Comissão ouviu a apresentação do Diretor do Departamento de Direito Internacional, Doutor Dante Negro, sobre a agenda e os preparativos para a sessão extraordinária. A Comissão acordou que a sessão seria realizada em 7 de março de 2013 e aprovou a agenda com modificações de forma.
3. Consideração dos seguintes temas:
· AG/RES. 2650 (XLI-O/11), “Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário”

Ao considerar esse tema, a Comissão ouviu a apresentação do Diretor do Departamento de Direito Internacional, Doutor Dante Negro, que, entre outros aspectos, informava as delegações sobre as atividades de seu departamento em colaboração com o Comitê Internacional da Cruz Vermelha (CICV), referentes ao mandato de promover a participação das comissões nacionais de direito internacional humanitário nas atividades da OEA, bem como sobre os trabalhos da Comissão Jurídica Interamericana em matéria de Direito Internacional Humanitário. 

Sobre o segundo tema, as delegações sugeriram o uso de teleconferência e outras tecnologias disponíveis na Organização. A Comissão decidiu que, na preparação do projeto de resolução sobre esse tema para o Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, fosse utilizada uma redação que facilitasse o cumprimento das metas definidas pelos Estados membros sobre a matéria.
· AG/RES. 2708 (XLII-O/12), “Reconhecimento e promoção dos direitos dos afrodescendentes nas Américas”

Ao considerar esse tema, a Comissão ouviu a apresentação do Doutor Diego Moreno, advogado do Departamento de Direito Internacional, que informou as delegações sobre as atividades de seu Departamento referentes ao tema. As delegações agradeceram as iniciativas e o empenho do Departamento de Direito Internacional e a apresentação foi posteriormente publicada como documento CP/CAJP/INF. 167/12.
· AG/RES. 2758 (XLII-O/12), “Proteção dos solicitantes da condição de refugiado e dos refugiados nas Américas”

Ao considerar esse tema, a Comissão ouviu a apresentação do Diretor do Departamento de Direito Internacional, Doutor Dante Negro, que informou as delegações sobre as atividades desenvolvidas por seu Departamento sobre a matéria. As delegações agradeceram as iniciativas e o empenho do Departamento de Direito Internacional e sugeriram avançar com as medidas para a realização de um curso sobre Direito Internacional dos Refugiados antes do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral.
4. Outros assuntos:
A Comissão solicitou que, em cumprimento ao parágrafo dispositivo 6 da resolução AG/RES. 2727 (XLII-O/12), “Acesso à informação pública e proteção de dados pessoais”, a Secretaria-Geral apresentasse à CAJP os parâmetros utilizados na elaboração da Ordem Executiva Nº 12-02: POLÍTICA DE ACESSO À INFORMAÇÃO.
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