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COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS   
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 13 de novembro de 2012

A reunião da Comissão realizada em 13 de novembro de 2012 foi presidida pelo Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA.

O quórum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos Representantes da Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, México, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana e Santa Lúcia.
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia para a reunião, documento CP/CAJP-3115/12 rev.1, foi aprovada sem modificações.
2. Consideração dos temas a seguir:
a) AG/RES. 2727 (XLII-O/12) - Acesso à informação pública e proteção de dados pessoais
· A Comissão ouviu a exposição do Departamento de Assessoramento Jurídico sobre a metodologia e as fontes utilizadas para a preparação da “POLÍTICA DE ACCESSO À INFORMAÇÃO”, pela emitida pela Secretaria-Geral mediante a Ordem Executiva Nº 12-02. Da mesma maneira, em cumprimento ao parágrafo resolutivo 6 da resolução da referência, a Comissão deu seguimento a sua implementação. 
Sobre esse assunto, as delegações manifestaram particular interesse em que a Política de Acesso à Informação Pública da Secretaria-Geral fosse compatível com a dos Estados membros da Organização.
· Dando cumprimento ao mandato do parágrafo resolutivo 11 da resolução da referência, a Comissão considerou o relatório do Departamento de Direito Internacional sobre o Acesso à Informação Pública e Proteção de Dados Pessoais, apresentado pelo Doutor Dante Negro, Diretor do referido departamento, constante do documento CP/CAJP/INF.149/11.
As delegações agradeceram o apoio que a Secretaria-Geral presta aos Estados membros nessa matéria e mencionaram sua legislação, políticas e instituições nacionais, bem como atividades de cooperação no âmbito interamericano. A Comissão fez um apelo para que as delegações obtivessem de seus governos nacionais, contribuições adicionais sobre o documento apresentado, com vistas a que a CAJP pudesse apresentar uma recomendação ao Conselho Permanente, dando cumprimento aos mandatos da Assembleia Geral.
· Dando cumprimento ao mandato do parágrafo dispositivo 11 da resolução da referência, a Comissão considerou a proposta da Comissão Jurídica Interamericana de declaração de princípios de privacidade e proteção de dados pessoais nas Américas [CJI/RES. 186 (LXXX-O/12)]: CP/INF.6418/12, apresentada pelo Senhor David Stewart, membro da Comissão Jurídica Interamericana.
b) Eleição de autoridades da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos
A Comissão realizou a eleição por aclamação do representante Suplente do México junto à OEA, Senhor Pablo Monroy, como Vice-Presidente da CAJP. A indicação foi apresentada pela Delegação do Chile e apoiada pela Delegação do Peru.
A Comissão realizou, por aclamação, a eleição do Representante Suplente do Haiti junto à OEA, Embaixador Edmond Bocchit, para Vice-Presidente da CAJP. A indicação foi apresentada pela Delegação da República Dominicana e apoiada pela Delegação de Santa Lúcia.
c) Preparação dos eventos especiais relacionados com as seguintes resoluções da Assembleia Geral:
· AG/RES. 2714 (XLII-O/12) - A Defensoria Pública Oficial como garantia de acesso à justiça das pessoas em condição de vulnerabilidade  
· Projeto de agenda da sessão extraordinária para o intercâmbio de boas práticas e experiências em defensoria pública como garantia de acesso à justiça das pessoas em condição de vulnerabilidade: CP/CAJP-3108/12 rev.1 
A Comissão considerou a apresentação desse projeto de agenda por parte do Senhor Dante Negro, Diretor do Departamento de Direito Internacional. Com relação a este tema da agenda, a Comissão decidiu voltar a considerá-lo em uma futura reunião.
· AG/RES. 2758 (XLII-O/12) - Proteção dos solicitantes da condição de refugiado e dos refugiados nas Américas
· Proposta de agenda e expositores para o Curso de Direito Internacional dos Refugiados: (CP/CAJP-3117/12) 
A Comissão considerou a apresentação desse projeto de agenda e expositores por parte do Senhor Dante Negro, Diretor do Departamento de Direito Internacional. Com relação a este tema da agenda, a Comissão decidiu voltar a considerá-lo em uma futura reunião.
d) Outros assuntos

A Comissão discutiu a solicitação do Senhor Kevin Casas-Zamora, Secretário de Assuntos Políticos, para que duas apresentações fossem feitas na reunião de 13 de dezembro de 2013 à tarde, uma sobre a atualização dos programas da Secretaria de Assuntos Políticos e outra sobre um mecanismo de cooperação interamericana para a gestão pública efetiva. 
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