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COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 13 décembre 2012 au matin

La réunion de la Commission tenue le 13 décembre 2012 au matin s’est déroulée sous la présidence de l’Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA.


Le quorum réglementaire a été atteint avec la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Mexique, Panama, Pérou, République dominicaine, Uruguay et Venezuela.
1.
Adoption de l’ordre du jour
L’ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CAJP-3118/12 rev.2, a été adopté sans modifications.

Préparatifs d’activités spéciales de la CAJP programmées en fonction de mandats émis par l’Assemblée générale: AG/RES. 2758 (XLII-O/12) “Protection des demandeurs du statut de réfugiés et des réfugiés dans les Amériques”
· Proposition d’ordre du jour et conférenciers pour le cours sur le droit international des réfugiés.
À cette occasion, la Commission a examiné et approuvé le document contenant la proposition d’ordre du jour et de conférenciers pour le Cours, lequel document a par la suite été diffusé par le Secrétariat sous la cote CP/CAJP-3117/12 rev. 3 corr.1. La Commission a également échangé des suggestions de modifications de ce document.
2. Le Programme d’universalisation de l’identité civile dans les Amériques (PUICA), - poursuite de la réunion extraordinaire sur le PUICA commencée par la CAAP le 1er novembre 2012.

· Échange entre les États membres de pratiques optimales et d’expériences nationales au sujet de la mise en œuvre de projets d’assistance technique liés au droit à l’identité et à l’enregistrement des naissances: les autorités suivantes des institutions d’enregistrement de l’état civil et l’identification des États membres étaient présentes:

À la demande des États membres de poursuivre l’examen de cette question en réponse à son accueil et vu les difficultés qui ont empêché, pour des raisons climatiques, diverses autorités nationales de se rendre à Washington pour la réunion du 1er novembre 2013, la CAJP a programmé de nouveau l’examen de cette question et l’a effectué à cette date. Pour plus de détails, consulter:
· Rapport de la réunion spéciale: CP/CAJP-3104/12 add. 6 rev.2

· Lien vers la bande vidéo de la transmission sur le Web du 13 décembre 2012 au matin: http://www.oas.org/en/media_center/videos.asp?sCodigo=12-0232&videotype
3. Autres questions.
La délégation d’El Salvador, en sa qualité de Vice-présidente du Groupe de travail sur la protection des droits humains des personnes âgées, s’est référée aux préparatifs préliminaires à la tenue d’une réunion de négociation du projet de Convention interaméricaine sur les droits humains des personnes âgées, qui doit avoir lieu prochainement dans la ville de San Salvador. 

Cette délégation a offert d’accueillir cette réunion et de couvrir les frais d’hébergement des délégués des États membres qui y participeraient.
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