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Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 13 de diciembre de 2012 en la mañana

La reunión de la Comisión celebrada el 13 de diciembre de 2012 en la mañana se realizó bajo la Presidencia del Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA.


El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAJP-3118/12 rev.2 fue aprobado sin modificaciones.

2. Preparativos para los eventos especiales de la CAJP programados a partir de mandatos de la Asamblea General: AG/RES. 2758 (XLII-O/12) “

 HYPERLINK \l "_Toc295237256" 
Protección de los solicitantes de la condición de refugiado y de los refugiados en las Américas”
· Propuesta de Temario y Expositores para el Curso sobre derecho internacional de los refugiados.
En esta ocasión la Comisión consideró, intercambió sugerencias para modificaciones y aprobó el documento con el Temario y los Expositores del Curso, mismo que fuera posteriormente distribuido por la Secretaría como documento CP/CAJP-3117/12 rev. 3 corr.1
3. Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) - continuación de la Sesión Especial sobre el PUICA iniciada por la CAJP el 1 de Noviembre de 2012.

· Intercambio entre los Estados Miembros, de buenas prácticas y experiencias nacionales sobre la implementación de proyectos de asistencia técnica relacionadas con el derecho a la identidad y el registro de nacimiento: las siguientes autoridades de las instituciones de registro civil e identificación de los Estados Miembros estuvieron  presentes:

Ante la solicitud de los Estados Miembros de continuar revisando este tema en respuesta a su acogida y también debido a las dificultades que por fenómenos climáticos impidieron la llegada a Washington de varias autoridades nacionales para la sesión del 1 de noviembre de 2013, la CAJP programó de nuevo y llevó a cabo la consideración de este tema en esta fecha. Para más detalles, por favor consultar:
· Informe de la Sesión Especial: CP/CAJP-3104/12 add. 6 rev.2

· Enlace al video de la transmisión vía webcast del 13 de diciembre de 2012 en la mañana: http://www.oas.org/en/media_center/videos.asp?sCodigo=12-0232&videotype
4. Otros asuntos.
La delegación de El Salvador, en su calidad de Vicepresidencia del Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, se refirió a los preparativos preliminares para la realización de una reunión de negociación del Proyecto de Convención Interamericana sobre los Derechos Humanos de las Personas Mayores, a celebrarse próximamente en la ciudad de San Salvador. 

Dicha delegación ofreció ser la sede del evento así como cubrir los gastos de alojamiento de los delegados de los Estados Miembros que participaren en la reunión.
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