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Síntesis de la reunión celebrada el 24 de octubre de 2013
La reunión de la Comisión celebrada el 24 de octubre de 2013 se realizó bajo la Presidencia del Embajador Arturo Vallarino, Presidente de la Comisión.  


El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador,  Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Venezuela.


El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_CAJP_3199_10-24-2013.MP3
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAJP-3199/13 corr.1, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.


2. Seguimiento al mandato del párrafo resolutivo 13 de la resolución AG/RES. 2795 (XLIII-O/13): “

 HYPERLINK \l "_Toc295237203" 
Promoción y respeto del Derecho Internacional Humanitario”

Mediante el citado párrafo resolutivo 13, la Asamblea General de la OEA resolvió: “Agradecer al Comité Jurídico Interamericano (CJI) y tomar nota de su informe sobre “Legislación Modelo sobre Protección de Bienes Culturales en casos de Conflicto Armado” (CJI/doc.403/12 rev. 5), adoptado en su 82º Período Ordinario de Sesiones, y encomendar al Consejo Permanente, por conducto de la CAJP, a que prevea en su agenda la consideración del mismo, e informe sobre los resultados de su análisis a la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto períodos de sesiones.” 

En seguimiento de dicho mandato, la CAJP incluyó en la agenda de esta reunión la Presentación del citado Informe del Comité Jurídico Interamericano, a cargo de la Embajadora Elizabeth Villalta Vizcarra, miembro del Comité Jurídico Interamericano. La Embajadora Villalta, quien también es la Directora General de Asuntos Jurídicos y Derechos Humanos del Ministerio de Relaciones Exteriores de la República de El Salvador, realizó su presentación sobre la Legislación Modelo con base en el documento CP/doc.4857/13.

Las delegaciones por su parte agradecieron tanto la elaboración de la Legislación Modelo por parte del Comité Jurídico Interamericano (en respuesta a un mandato de la Asamblea General que surgió de las negociaciones de esta Comisión), como la presentación de la Embajadora Villalta, Relatora del CJI para este tema. Insistieron en la importancia que tiene el Proyecto de Legislación Modelo puesto que promete encaminar a los países hacia medidas concretas que permitan cumplir los compromisos que han adquirido en esta materia particular del Derecho Internacional Humanitario, en particular mediante el desarrollo de posibles legislaciones nacionales en la materia. Agregaron que este documento está siendo enviado a las capitales en procura de instrucciones de las Cancillerías.

El Departamento de Derecho Internacional informó que el tema estaría siendo tratado tanto en el Sexto Curso como en la Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario a celebrarse los días 30 y 31 de enero de 2014, respectivamente y que el Informe de la Relatoría de la  Conferencia Continental de las Comisiones Nacionales de Derecho Internacional Humanitario, que se llevó a cabo en San José, Costa Rica, del 10 al 12 de septiembre de 2013, reflejará lo dialogado en dicho foro sobre este tema. Además el DDI asesoró a la CAJP sobre posibles metodologías para avanzar en el análisis del documento propuesto.

La Comisión decidió que continuará el análisis del Informe del Comité Jurídico Interamericano sobre la “Legislación Modelo sobre Protección de Bienes Culturales en casos de Conflicto Armado”, para lo cual los Estados revisarán y quizás realizarán algunos ajustes al Proyecto de Legislación Modelo (mediante una metodología pendiente por definir), con miras a la posterior adopción de un texto consensuado, ejercicio de cuyos resultados se informará a la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto períodos de sesiones. 

3. Nota conjunta de las Presidencias del Consejo Permanente y la CAAP en la que solicitan la clasificación de los mandatos de las Comisiones de acuerdo con la metodología presentada por la CAAP.

En su reunión del 27 de septiembre de 2012, la CAJP estableció e instaló el Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Revisión de los Mandatos de la CAJP, mismo que analizó los mandatos del período 2007-2012 para ubicarlos en alguna de las siguientes categorías: cumplidos, duplicados, no son mandatos, procedimiento, vencidos o vigentes. A la conclusión de sus trabajos, el Grupo presentó su Informe de Actividades, con las correspondientes conclusiones y recomendaciones, el 18 de abril de 2013 (ver documento: CP/CAJP-3142/13).
De las posteriores consideraciones y decisiones del Consejo Permanente en sus sesiones ordinarias del 2 de mayo
/ y 17 de octubre de 2013
/, en seguimiento del tema de los mandatos, se acordó que “sobre la base de la metodología propuesta por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), la misma que plantea una clasificación de los mandatos en tres categorías (A, B y C), corresponde a un ordenamiento o clasificación adicional de los mismos, que servirá como insumo para un posterior ejercicio de priorización” (el señalado es de la Secretaría), la CAJP decidió instalar un Grupo de Trabajo Informal para cumplir con los encargos del Consejo Permanente respecto de esta materia.

En ese sentido, la CAJP instaló el Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Clasificación de los Mandatos de la CAJP y eligió por unanimidad como su Presidenta, a la Ministra Consejera Mayerlyn Cordero, Representante Alterna de la República Dominicana ante la OEA.

4. Otros asuntos

El Presidente de la CAJP recordó a la Comisión que la Secretaría espera recibir de las delegaciones sus aportes e insumos con miras a enriquecer las agendas y el temario de los siguientes eventos especiales, cuyos preparativos serán considerados por la CAJP en su reunión del 31 de octubre de 2013:
· AG/RES. 2795 (XLIII-O/13) - Promoción y respeto del Derecho Internacional Humanitario 

· Agenda del Sexto Curso (PR 13): CP/CAJP-3192/13
· Temario de la Sesión Especial (PR14): CP/CAJP-3193/13
· AG/RES. 2801 (XLIII-O/13) - Hacia la autonomía de la defensa pública oficial como garantía de acceso a la justicia

· Agenda de la Sesión Especial sobre el intercambio de buenas prácticas y experiencias sobre la defensa pública como garantía de acceso a la justicia de las personas en condiciones de vulnerabilidad (PR10): CP/CAJP-3191/13 rev.1
Igualmente el Presidente informó a la sala que en preparación para la reunión de la CAJP del 14 de noviembre, para el tratamiento del mandato del párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 2784 (XLIII-O/13) – “Reconocimiento y promoción de los derechos de los y las afrodescendientes en las Américas”, la Presidencia ha invitado a la señora Judith Morrison, Asesora Principal del Banco Interamericano de Desarrollo en tema de género y diversidad, para participar en dicha reunión y aportar al diálogo entre los Estados Miembros sobre el tema.
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