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COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS   
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 21 de novembro de 2013
A reunião da Comissão, realizada em 21 de novembro de 2013, foi presidida pelo Embaixador Arturo Vallarino, Presidente da Comissão e Representante Permanente do Panamá junto à OEA.  

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes da Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Guatemala, Guiana, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Suriname e Uruguai.

A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_CAJP__3202_11-21-2013.MP3.

1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CAJP-3202/13 rev. 1, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Acompanhamento dos mandatos emanados da resolução AG/RES. 2798 (XLIII-O/13), “Aprovação de indicadores de progresso para a avaliação dos direitos contemplados no Protocolo de São Salvador”

Nessa ocasião, a Comissão teve a oportunidade de considerar o documento “Indicadores de progresso para a avaliação dos direitos contemplados no Protocolo de São Salvador (GT/PSS/DOC.9/13) - Segundo conjunto de direitos” (CP/CAJP/INF. 206/13), que contou com o apoio de uma extensa apresentação sobre o tema por parte do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes no Protocolo de São Salvador, a cargo da Perita Independente do Grupo, Doutora Laura Pautassi. A apresentação foi distribuída posteriormente como documento CP/CAJP/INF.206/13 add. 1.


No âmbito do diálogo entre as delegações, algumas delas estimaram pertinente recomendar a aprovação do documento elaborado pelo Grupo de Trabalho, entendendo-se que se tratava de um instrumento orientador para os Estados, que permite medir os avanços em matéria de promoção e garantia dos DESC, razão pela qual o caráter progressivo e gradual da medição deveria ser o eixo da análise dos relatórios a serem apresentados pelo Grupo de Trabalho.

Nesse sentido, algumas delegações recomendaram ao Grupo de Trabalho o seguinte:

· Elaborar um glossário que permita estabelecer uma linguagem comum para todos os Estados em relação ao sentido e alcance das variáveis que serão objeto de medição.

· Programar seminários de assessoramento aos Estados, a fim de que seja possível facilitar a compreensão dos indicadores e métodos de medição.

· Fazer o acompanhamento da implementação dos indicadores junto aos Estados.


Ao considerar o documento CP/CAJP/INF. 206/13, várias delegações se reservaram o direito de manifestar seus pontos de vista sobre o mencionado documento, no âmbito do Conselho Permanente, já que o documento ainda estava sendo objeto de estudo e análise por parte de seus governos.


Por fim, a Comissão decidiu submeter o documento CP/CAJP/INF. 206/13 à consideração do Conselho Permanente, com a recomendação de que fosse aprovado. A Presidência da Comissão encaminhará ao Conselho Permanente um relatório e um projeto de resolução como apoio à decisão da CAJP.

3. Outros assuntos
A reunião foi encerrada sem a apresentação de outros assuntos para a consideração da Comissão.
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