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Síntesis de la reunión celebrada el 12 de diciembre de 2013

La reunión de la Comisión celebrada el 12 de diciembre de 2013 se realizó bajo la Presidencia del Embajador Arturo Vallarino, Presidente de la Comisión y Representante Permanente de Panamá ante la OEA.  


El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala,  Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay.


El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/cp_cajp_3193_12-12-2013.MP3
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAJP-3204/13, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.


2. Preparativos para los eventos especiales relacionados con la resolución AG/RES. 2795 (XLIII-O/13) - Promoción y respeto del Derecho Internacional Humanitario 

· Agenda del Sexto Curso : 


Durante esta reunión, la Comisión concluyó con la elaboración de la Agenda del Sexto Curso sobre Derecho Internacional Humanitario (CP/CAJP-3192/13 rev. 3), ejercicio que incluyó la eliminación de las notas de pie de página que aparecían a lo largo de su texto. 

La delegación de Guatemala dejó constancia de su solicitud que, sin perjuicio de no incluirse en esta agenda la referencia al “Uso de la Fuerza en el Mantenimiento del Orden Público”, según se había presentado como parte del segundo punto del Proyecto original de Agenda para este Curso, se mantenga abierta la posibilidad para que se realicen intervenciones sobre dicha materia el día del Curso.
La Agenda del Sexto Curso en su versión final fue aprobada por la Comisión con las modificaciones realizadas en sala y posteriormente distribuida como documento CP/CAJP-3192/13 rev. 4
· Temario de la Sesión Especial
Durante esta reunión, la Comisión concluyó con la elaboración del Temario de la Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario (CP/CAJP-3193/13 rev. 3), ejercicio que incluyó la eliminación de las notas de pie de página que aparecían a lo largo de su texto y la modificación del punto iii del Temario. 


El Temario de la Sesión Especial en su versión final fue aprobado por la Comisión con las modificaciones realizadas en sala y posteriormente distribuido como documento CP/CAJP-3193/13 rev. 4

3. Consideración de los mandatos de la resolución AG/RES. 2784 (XLIII-O/13) - Reconocimiento y promoción de los derechos de los y las afrodescendientes en las Américas (PR 5)
Al dar inicio a la consideración de este tema, el Presidente de la CAJP recordó a la Comisión el mandato del párrafo resolutivo quinto la resolución 2784, de particular interés para esta reunión, y en el que la Asamblea General resolvió:

Encargar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos que incluya en su agenda, antes del cuadragésimo cuarto periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General, el tema de los afrodescendientes en las Américas y que promueva el intercambio de experiencias exitosas para la inclusión social de la población afrodescendiente. 

Fue precisamente en seguimiento de este mandato que la Presidencia de la CAJP decidió destinar un espacio en la agenda de esta reunión para promover el intercambio de experiencias exitosas para la inclusión social de la población afrodescendiente. 
En complemento de lo anterior, la Presidencia decidió invitar a la señora Judith Morrison, Asesora Principal del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) en temas de género y diversidad, para compartir con las delegaciones las experiencias y perspectivas, resultado de las labores del BID en la materia, con miras a incentivar el diálogo entre las delegaciones de los Estados Miembros de la OEA. La señora Judith Morrison realizó su presentación, misma que fue distribuida como documento CP/CAJP/INF. 209/13.
A continuación, el Departamento de Derecho Internacional realizó una presentación sobre las labores que adelanta sobre la temática de las y los afrodescendientes en las Américas, misma que fue distribuida como documento CP/CAJP/INF. 208/13.

Finalmente, se llevó a cabo un Intercambio de experiencias exitosas para la inclusión social de la población afrodescendiente entre los Estados Miembros, mismo que se caracterizó por la presentación de información que demuestra avances en el cambio de mentalidad y actitudes de las sociedades y gobiernos de los Estados Miembros con el objetivo último de conseguir la igualdad entre los habitantes de nuestros países. Entre otros, los Estados informaron que se ha incrementado la visibilidad de la temática, se están tomando medidas legislativas para ponerle fin al racismo, la discriminación racial y la intolerancia, se han actualizado las políticas de inclusión, se han introducido reformas a los procesos de contratación oficial para que en las administraciones públicas se refleje de manera adecuada la composición racial y étnica de las naciones, se está dando prioridad a la firma y ratificación o eventual adhesión a la Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia, y en general se están promoviendo cambios en el comportamiento y actitudes de la población con miras a una eventual superación de los rezagos del racismo, la discriminación racial y la intolerancia que subsisten y afectan a los pueblos de los Estados Miembros.  
4. Otros asuntos

La delegación del Perú recordó a las delegaciones el párrafo resolutivo 12 de la resolución AG/RES. 2794 (XLIII-O/13) “Las personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares”, en el que la Asamblea General resolvió:

12. Alentar a los Estados Miembros a que, según sea el caso, con el apoyo de sus respectivas comisiones de búsqueda de personas desaparecidas, sus comisiones de derechos humanos, de derecho internacional humanitario u otros órganos competentes, a la luz de sus correspondientes mandatos, y con la colaboración técnica del CICR, promuevan en el plano nacional la adopción de medidas respecto de las previsiones de las resoluciones “Las personas desaparecidas y sus familiares”, aprobadas por esta Asamblea General desde 2005 y brinden información al respecto; encargándose a la Comisión de Asuntos y Jurídicos y Políticos (CAJP) que prevea en su agenda socializar dicha información, antes del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización.

En ese sentido, dicha delegación hizo un llamado para que la Presidencia, en preparación para la reunión de la CAJP programada para el 6 de marzo de 2014 en la que se hará seguimiento a este mandato, solicite a las delegaciones presentar sus informes sobre la promoción en el plano nacional de la adopción de medidas respecto de las previsiones de las resoluciones “Las personas desaparecidas y sus familiares”, aprobadas por la Asamblea General desde 2005.
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