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Resumo da reunião realizada em 31 de janeiro de 2014
 A Sessão Extraordinária sobre Direito Internacional Humanitário da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, convocada em cumprimento da resolução AG/RES. 2795 (XLIII-O/13), “Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário”, para 31 de janeiro de 2014, foi realizada sob a presidência do Embaixador Diego Pary, Presidente da Comissão e Representante Permanente da Bolívia junto à OEA, e com a colaboração do Departamento de Direito Internacional da OEA e do Comitê Internacional da Cruz Vermelha (CICV).  

O quórum regulamentar ficou estabelecido com os Representantes da Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Uruguai e Venezuela.
A agenda da sessão consta do documento CP/CAJP-3192/13 rev. 6
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível nos seguintes links: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAJP_3193_01-31-2014 AM.MP3    
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAJP_3193_01-31-2014 PM.MP3  
1. Discurso de abertura
Os discursos de abertura da sessão extraordinária foram pronunciados pelo Presidente da Comissão, Embaixador Diego Pary, pelo Senhor François Stamm, Chefe da Delegação Regional para os Estados Unidos e o Canadá do Comitê Internacional da Cruz Vermelha, e pelo Senhor Dante Negro, Diretor do Departamento de Direito Internacional da OEA.
2 Apresentação dos Relatórios dos Estados membros e do CICV – Panorama geral e importantes avanços na implementação do Direito Internacional Humanitário nas Américas
Nesse tema da agenda intervieram as Delegações do Peru, República Dominicana, Colômbia, Costa Rica, Panamá, México e o Representante do CICV. 
3 Temas atuais relacionados ao Direito Internacional Humanitário
O Senhor Roberto Dondisch, Negociador Chefe do México para o Tratado sobre o Comércio de Armas, Diretor Geral para Assuntos Globais da Secretaria das Relações Exteriores do México, fez referência ao tema "Desafios em matéria de armamentos". 
A Senhora Andrea Harrison, Assessora Jurídica da Delegação Regional para os Estados Unidos e o Canadá do Comitê Internacional da Cruz Vermelha, referiu-se ao tema "Outros tratados".
Sobre o tema "Promoção de processos de implementação em relação à proteção de bens culturais", fizeram uso da palavra a Senhora Elizabeth Villalta, membro da Comissão Jurídica Interamericana da OEA e o Senhor Armando Meneses, Assessor Jurídico da Delegação Regional para o México, América Central e Cuba do Comitê Internacional da Cruz Vermelha. 
Concluiu-se o terceiro tema da agenda com uma exposição do Senhor Roberto Dondisch sobre as "Consequências humanitárias das armas nucleares". 
Fizeram uso da palavra as Delegações do México e do Peru.
4. Comissões Nacionais sobre Direito Internacional Humanitário nas Américas
O Presidente da CAJP ressaltou que esse tema da agenda procurava dar continuidade ao mandato da Assembleia Geral que requer "[a]poiar as reuniões regionais das comissões nacionais de Direito Internacional Humanitário" e "analisar vias, modalidades e possíveis atividades para intensificar a cooperação entre a OEA e essas entidades em matéria de implementação, integração e promoção do Direito Internacional Humanitário", de acordo com a resolução AG/RES. 2795 (XLIII-O/13).
Lembrou que na sexta-feira, 13 de setembro de 2013, a CAJP realizou um diálogo com as Comissões Nacionais de Direito Internacional Humanitário e observou que o Departamento de Direito Internacional preparou o "Relatório sobre as conclusões e resultados do diálogo", documento CP/CAJP-3186/13 rev.2 add.1. O diálogo ofereceu alternativas para "estreitar a cooperação entre a Organização e as Comissões Nacionais em matéria de implementação, integração e promoção do DIH", e sobre elas o Presidente da Comissão convidou as delegações a fazerem uso da palavra. 
Intervieram então sobre o tema as Delegações do México, Costa Rica e Peru.
5. Discurso de encerramento
No discurso de encerramento da sessão extraordinária, o Presidente da CAJP recapitulou os temas abordados no Sexto Curso sobre Direito Internacional Humanitário, realizado em 30 de janeiro, e mencionou a importância do Direito Internacional Humanitário dos tratados em matéria de armamentos leves e de proteção de bens culturais.  
O Presidente da CAJP recordou que durante a sessão extraordinária foram consideradas maneiras de facilitar a cooperação entre a Organização e as Comissões Nacionais de Direito Internacional Humanitário e ofereceu-se um espaço privilegiado para que os peritos dos Estados interessados e do CICV apresentassem os avanços recentes na aplicação do Direito Internacional Humanitário no Hemisfério.
Levantou-se a sessão extraordinária às 15h15.
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