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Síntesis de la reunión celebrada el 20 de febrero de 2014
La reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) celebrada el 20 de febrero de 2014 se realizó bajo la Presidencia del Embajador Arturo Vallarino, Vicepresidente de la Comisión y Representante Permanente de Panamá. 

El quórum reglamentario quedó establecido con los Representantes de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAJP_3213_02-20-2014.MP3 
1. Aprobación del Orden del Día
El Orden del Día de la reunión, documento CP/CAJP-3213/14 rev. 1, fue aprobado por la Comisión.
2. Consideración del Informe Anual del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional y seguimiento a mandatos de la resolución AG/RES. 2791 (XLIII-O/13)
El Vicepresidente de la Comisión se refirió a los mandatos recibidos por la CAJP con respecto a la resolución AG/RES. 2791 (XLIII-O/13), en particular a sus puntos resolutivos 2 y 4. 

La presentación del Informe Anual del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional estuvo a cargo del Director del Departamento de Derecho Internacional, Dr. Dante Negro. El Informe se encuentra contenido en el documento CP/CAJP/INF.211/14.

Diversos Representantes manifestaron su agradecimiento al Departamento de Derecho Internacional por la presentación de su informe y expresaron su apoyo al Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional como pieza fundamental en el desarrollo del derecho internacional en el Hemisferio. Se mencionaron como actividades destacadas del Programa aquellas relacionadas con arbitramiento comercial y acceso a la información pública, entre otras. Unos Representantes sugirieron al Departamento de Derecho Internacional revisar el alineamiento de las actividades del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional con los pilares de la Organización, reflexionar sobre sus prioridades y valorar la pertinencia de algunas de dichas actividades  teniendo en cuenta las restricciones presupuestales de la OEA.
3. Consideración del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano
La presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CJI) estuvo a cargo del Dr. David P. Stewart, miembro del Comité y quien lo representó durante esta sesión de la CAJP. 
· El Informe del CJI se encuentra contenido en el documento CP/doc.4956/14.

· Síntesis preparada por el Departamento de Derecho Internacional sobre la Presentación del Informe anual del Comité Jurídico Interamericano por parte del Dr. David P. Stewart ante la CAJP el día 20 de febrero de 2014, CP/CAJP/INF.216/14.
Diversos Representantes manifestaron su agradecimiento al Comité Jurídico Interamericano por la presentación de su informe y manifestaron su respaldo a las actividades que desarrolla. Uno de los Representantes anunció el interés de su gobierno de establecer un vínculo especial con el CJI en torno al tema de justicia transicional. Otros delegados reconocieron la importancia del CJI en el desarrollo normativo de las Américas, la coincidencia de sus actividades con los pilares de la Organización y su impacto concreto en los países del Hemisferio. Algunas delegaciones destacaron en particular el liderazgo del CJI en el desarrollo normativo sobre acceso a la información pública y protección de bienes culturales, entre otros.
4. Seguimiento a mandatos de la resolución AG/RES. 2787 (XLIII-O/13), “Prevención y reducción de la apatridia y protección de las personas apátridas en las Américas”
El Vicepresidente de la Comisión se refirió a los mandatos recibidos por la CAJP con respecto a la resolución AG/RES. 2787 (XLIII-O/13), en particular a sus puntos resolutivos 6 y 7. 

El Director del Departamento de Derecho Internacional señaló algunos antecedentes de la resolución AG/RES. 2787 (XLIII-O/13) e informó sobre el trabajo que viene realizando en esta materia el Departamento a su cargo junto con la oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR). El Departamento de Derecho Internacional solicitó en 2013 a los Estados Miembros información sobre las iniciativas nacionales tendientes a prevenir y reducir la apatridia y a proteger a las personas apátridas. Hasta el momento el Departamento ha recibido respuesta de 10 Estados Miembros, cifra que considera insuficiente para desarrollar un ejercicio de legislación comparada y razón por la cual reenviará esa solicitud a las Misiones con el propósito de dar cumplimiento al mandato de la resolución AG/RES. 2787 (XLIII/O/13).   Asimismo, próximamente visitará a la OEA un funcionario de ACNUR Costa Rica para intercambiar información sobre este tema. El Departamento de Derecho Internacional solicitó la colaboración de los Estados Miembros a fin de que den respuesta a la nota verbal y al formulario enviado donde se solicita la información mencionada. 
El Representante de República Dominicana solicitó la palabra para reflejar su posición respecto de la sentencia TC/0168/13 del Tribunal Constitucional de ese país, de fecha 23 de septiembre y sobre el alegato de que dicha sentencia convierte en apátridas a un grupo de personas descendientes de padres extranjeros. Asimismo se refirió al Acuerdo del Ministerio de Relaciones Exteriores de la República Dominicana y la OEA sobre cedulación de ciudadanos migrantes haitianos.

· Posición de la República Dominicana respecto de la apatridia en el contexto de la sentencia TC/0168/13 del Tribunal Constitucional de la República Dominicana, de fecha 23 de septiembre de 2013.  (Enlace al documento).
· Acuerdo del Ministerio de Relaciones Exteriores de la República Dominicana y la OEA, sobre cedulación de ciudadanos migrantes haitianos.  (Enlace al documento).

Uno de los Representantes  informó a la Comisión sobre el envío al Departamento de Derecho Internacional de la información solicitada y sobre las normas relacionadas con este tema en su país.

5. Seguimiento a mandatos de la resolución AG/RES. 2802 (XLIII-O/13), “Promoción y protección  de los derechos humanos de las personas vulnerables al VIH/SIDA, viviendo con VIH/SIDA y afectadas por él en las Américas”  
La presentación de este tema estuvo a cargo de la Embajadora Carmen Moreno, Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM). La presentación de la Embajadora Moreno puede consultarse en el siguiente enlace.

· Ejecución de la Resolución 2802. Presentación a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. 20 de febrero de 2014. Carmen Moreno, Secretaria Ejecutiva de la CIM (español) (inglés)
La Embajadora Moreno subrayó sobre la necesidad de brindar mayor atención a las niñas y niños relacionados con esta problemática. Resaltó el apoyo que brinda la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en el cumplimento de los mandatos de esta resolución. Insistió en la conveniencia que se abra un espacio para centrar la atención política de los Estados Miembros sobre este tema. 

Los Representantes manifestaron su agradecimiento a la CIM por la presentación de su informe y su respaldo a las actividades que desarrolla. Destacaron el esfuerzo de la CIM por desarrollar sinergias con otras organizaciones internacionales en esta materia.
6. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)  
El Vicepresidente informó a la Sala sobre la comunicación enviada por la saliente Presidenta del Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores de la CAJP, señora Ana Pastorino, informando que a partir del 14 de febrero no puede seguir cumpliendo sus funciones.  El Vicepresidente de la Comisión agradeció a la señora Pastorino su dedicación al frente de la Presidencia de este Grupo de Trabajo. 

La Representante de Colombia presentó la candidatura del Representante Alterno de Panamá, señor Iván Chanis Barahona, a la Presidencia de este Grupo de Trabajo. Dicha nominación fue secundada por el Representante de Argentina, quien solicitó que esta se hiciera por aclamación, con lo cual fue confirmada la elección del Representante Alterno de Panamá. El señor Chanis Barahona agradeció a la Sala su elección y manifestó su compromiso personal con la protección de los derechos humanos de las personas mayores.
7. Otros asuntos  
El Representante del Perú solicitó a la Presidencia que el tratamiento del tema “Acceso a la Información Pública” que se encuentra programado para la reunión de la CAJP del día 6 de marzo sea pospuesto para el día 27 de marzo. 

El Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos agradeció a los expositores y a las delegaciones por su participación en la reunión, y levantó la Sesión a las 5:45 p.m.
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