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Síntesis de la reunión celebrada el 21 de marzo de 2014
La Sesión Especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) sobre el intercambio de buenas prácticas y experiencias sobre la defensa pública como garantía de acceso a la justicia de las personas en condiciones de vulnerabilidad, convocada en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2801 (XLIII-O/13) titulada “Hacia la autonomía de la defensa pública oficial como garantía de acceso a la justicia”, se instaló el día 21 de marzo de 2014 a las 10:40 a.m., en el Salón Guerrero.  
La Sesión Especial se realizó bajo la Presidencia del Representante Alterno de Chile, señor Alberto Rodríguez, ante la ausencia temporal del Presidente y Vicepresidente de la CAJP, y en cumplimiento de los Artículos 2 y 6 del Reglamento del Consejo Permanente.  

La Sesión se inició con la presencia de las delegaciones de Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay.
La Agenda de la Sesión Especial, documento CP/CAJP-3191/13 rev. 3, se encuentra disponible en el siguiente enlace:
· Enlace
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 

· Enlace
1. Palabras de la Presidencia
Las palabras de apertura de la Sesión Especial estuvieron a cargo de la Presidencia, quien dio la bienvenida a los representantes de los Estados Miembros y a los invitados especiales. La Presidencia hizo una reseña de los antecedentes de la Sesión Especial, con mención especial a los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2801 (XLIII-O/13), y referencia a las resoluciones AG/RES. 2714 (XLII-0/12) y AG/RES. 2656/11 (XLI-O/11).
2. Presentación del Informe del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos sobre la implementación del párrafo resolutivo 11 de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2801 (XLIII-O/13)
Se recibió el Informe del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos sobre la implementación del párrafo resolutivo 11 de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2801 (XLIII-O/13). 
El Informe del Departamento de Derecho Internacional “Informe sobre las buenas prácticas en el tema de acceso a la justicia y defensa pública en las Américas”, fue presentado por la Doctora Magaly McLean, Abogada Principal de dicho Departamento, y se encuentra en el siguiente enlace:

· Enlace
3. Intercambio de buenas prácticas y experiencias
En el tercer punto de la Agenda, la Sesión Especial abordó el Intercambio de buenas prácticas y experiencias sobre la defensa pública como garantía de acceso a la justicia de las personas en condiciones de vulnerabilidad. Este ejercicio se dividió en tres partes. 
En primer lugar, se escuchó la presentación de la señora Laura Hernández Román, Directora Nacional de la Defensa Pública de la República Dominicana y Coordinadora General de la Asociación Interamericana de Defensorías Públicas (AIDEF), quien presentó el documento “Buenas prácticas y experiencias – Comité Ejecutivo AIDEF”, junto con el Anexo “Parámetros de Medición de las Defensa Públicas”, que se encuentra disponible en el siguiente enlace:
· Enlace
Posteriormente se escucharon las presentaciones de los invitados especiales de los Estados Miembros, en el orden en que se registraron para participar en la Sesión Especial. Intervinieron la Licenciada Marta Iris Muñoz Cascante, Directora de la Defensa Pública de Costa Rica; el Señor Georgy Schubert, Defensor Nacional de Chile; la Señora Alexandra Cárdenas, Directora del Sistema Nacional de Defensoría Pública de Colombia; el Maestro Mario Alberto Torres López, Director General del Instituto Federal de Defensoría Pública de México; y la Señora Stella Maris Martínez, Defensora General de la Nación Argentina y Secretaria General de AIDEF.
En tercer lugar, se escucharon las presentaciones de los Estados Miembros que quisieron  hacer uso de la palabra. Intervinieron los defensores de Ecuador, Honduras, Venezuela, Nicaragua, Uruguay y Brasil.
Durante el cierre, la Presidencia concluyó que los propósitos de la Sesión Especial se cumplieron satisfactoriamente, toda vez que se generó un vigoroso intercambio de ideas, buenas prácticas y experiencias sobre defensa pública, y se subrayó la importancia de su autonomía como condición para que los ciudadanos puedan acceder a la justicia; y se compartieron buenas prácticas sobre diferentes dimensiones en la relación entre defensa pública y acceso a la justicia, como son los aspectos presupuestales e institucionales.  

La Presidencia destacó, igualmente, que con la celebración de esta sesión especial se dio cumplimiento al mandato contenido en la resolución AG/RES. 2801 (XLIII-O/13).

La Presidencia agradeció a los asistentes y expositores su participación en la Sesión Especial.  
Se levantó la Sesión Especial  a la 1:00 p.m. 
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