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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G 

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP/SA.557/14


10 octobre 2014

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
Original : anglais
Synthèse de la réunion du 9 octobre 2014

La Commission des questions juridiques et politiques s’est réunie le 9 octobre 2014 sous la présidence de l’Ambassadeur Stephen C. Vasciannie, Président de la Commission et Représentant permanent de la Jamaïque.

Le quorum statutaire a été atteint avec la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Belize, Bolivie, Brésil, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Jamaïque, Mexique, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Uruguay et Venezuela. 

L’enregistrement audio de la séance est disponible à l’adresse suivante :

http://scm.oas.org/audios/2014/CP_CAJP_3272_10-09-2014.MP3 

1. Adoption de l’ordre du jour
La Commission a adopté l’ordre du jour de la réunion (document CP/CAJP-3272/14) tel que proposé.
2. Élection des vice-présidents de la CAJP

La délégation de l’Argentine a demandé la parole afin de proposer la candidature de M. Alberto Rodriguez, Représentant suppléant du Chili, en tant que premier vice-président. La délégation du Mexique est intervenue pour proposer que l’élection de ce dernier se fasse par acclamation. Le Président a annoncé que Monsieur Alberto Rodriguez, Représentant suppléant du Chili, était élu premier vice-président de la Commission des questions juridiques et politiques. Ce dernier a exprimé ses remerciements pour son élection.
La délégation du Panama a proposé la candidature de Mme Maya Soto, Représentante suppléante du Pérou, en tant que seconde vice-présidente. La délégation de la Colombie a demandé la parole pour suggérer que l’élection de cette dernière se fasse par acclamation. Le Président a annoncé que Mme Maya Soto, Représentante suppléante du Pérou, était élue seconde vice-présidente de la Commission des questions juridiques et politiques. Cette dernière a exprimé ses remerciements pour son élection.
3. Élection des bureaux des groupes de travail de la CAJP

Certaines délégations ont indiqué que les États membres nécessitaient davantage de temps pour prendre une décision quant à l’élection du président du groupe de travail sur la protection des droits humains des personnes âgées et ont demandé qu’une décision en la matière soit reportée à une séance ultérieure. Le Président a décidé que ce point sera inscrit à l’ordre du jour de la prochaine séance.

4. Autres questions

Le Président a adressé, au nom de la Commission des questions juridiques et politiques, ses félicitations au vice-président et à la vice-présidente de la CAJP pour leur élection.

En l’absence d’autres questions à traiter, la séance de la Commission a été levée à 15 h 29.
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