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10 outubro 2014

COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: inglês
Resumo da sessão de 9 de outubro de 2014
A reunião da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), realizada em 9 de outubro de 2014 foi presidida pelo Embaixador Stephen C. Vasciannie, Representante Permanente da Jamaica. 
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença de Antígua e Barbuda, Argentina, Belize, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguai, Peru, Republica Dominicana, Uruguai e Venezuela. 
A gravação do áudio da reunião encontra-se no link a seguir: 
http://scm.oas.org/audios/2014/CP_CAJP_3272_10-09-2014.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia 
A Comissão aprovou a ordem do dia para a reunião, documento CP/CAJP-3272/14, conforme apresentada.
2. Eleição dos Vice-Presidentes da CAJP 
A Delegação da Argentina pediu a palavra para nomear o Senhor Alberto Rodriguez, Representante Suplente do Chile, como primeiro Vice-Presidente. A Delegação do México pediu a palavra para sugerir que a eleição do Chile fosse por aclamação. O Presidente declarou que o Representante Suplente do Chile havia sido eleito como primeiro Vice-Presidente da CAJP. O Senhor Alberto Rodriguez agradeceu a nomeação.
A Delegação do Panamá indicou a Senhora Maya Soto, Representante Suplente do Peru, como segunda Vice-Presidente.  A Delegação da Colômbia pediu a palavra para sugerir que a eleição do Peru fosse por aclamação. O Presidente declarou que a Representante Suplente do Peru havia sido eleita segunda Vice-Presidente da CAJP. A Senhora Soto agradeceu sua nomeação.
3. Eleição das autoridades dos Grupos de Trabalho da CAJP 
Algumas delegações mencionaram que os Estados membros precisavam de mais tempo para tomar uma decisão a respeito da eleição para a Presidência do Grupo de Trabalho sobre Proteção dos Direitos Humanos dos Idosos, e pediram que a decisão fosse adiada para outra ocasião. O Presidente decidiu que esse tema seria incluído na ordem do dia da reunião seguinte.
4. Outros assuntos 
O Presidente, em nome da CAJP, felicitou os Vice-Presidentes pela nomeação.
Não havendo outros assuntos a serem considerados, a reunião da Comissão foi concluída às 15h29.
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