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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: inglés
Síntesis de la sesión celebrada el 9 de octubre de 2014
La sesión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) celebrada el 9 de octubre de 2014 fue presidida por el Embajador Stephen C. Vasciannie, Presidente de la Comisión y Representante Permanente de Jamaica. 
El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes Antigua y Barbuda, Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela. 
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/audios/2014/CP_CAJP_3272_10-09-2014.MP3 
1. Aprobación del orden del día 
La Comisión aprobó sin modificaciones el orden del día presentado con la clasificación CP/CAJP-3272/14.
2. Elección de los Vicepresidentes de la CAJP 
La Delegación de Argentina solicitó el uso de la palabra para proponer al señor Alberto Rodríguez, Representante Alterno de Chile, como Primer Vicepresidente. La Delegación de México secundó dicha nominación y solicitó que la misma fuese por aclamación. Acto seguido, el Presidente declaró electo al señor Alberto Rodríguez, Representante Alterno de Chile, quien agradeció la nominación.
La Delegación de Panamá propuso a la señora Maya Soto, Representante Alterna de Perú, como segunda Vicepresidenta.  La Delegación de Colombia secundó dicha nominación y solicitó que la misma fuese por aclamación. Acto seguido, el Presidente declaró electa a la señora Maya Soto, Representante Alterna de Perú, quien agradeció la nominación.
3. Elección de autoridades de los grupos de trabajo de la CAJP 
Algunas de delegaciones indicaron que los Estados Miembros necesitaban más tiempo para tomar una decisión con respecto a la elección del Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, por lo que solicitaron dejar para otra oportunidad una decisión sobre este asunto.  El Presidente dispuso entonces que este punto sería incluido en el orden del día para la siguiente sesión.
4. Otros asuntos 
En nombre de la CAJP, el Presidente felicitó a los Vicepresidentes por su elección este día.
No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 3:29 p. m.
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