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20 octubre 2014

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: inglés
Síntesis de la sesión celebrada el 17 de octubre de 2014
La sesión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) celebrada el 17 de octubre de 2014 fue presidida por el Embajador Stephen C. Vasciannie, Presidente de la Comisión y Representante Permanente de Jamaica. 
El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, Saint Kitts y Nevis, Uruguay y Venezuela. 
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/audios/2014/CP_CAJP_3274_10-17-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día 
La Comisión aprobó sin modificaciones el orden del día presentado con la clasificación CP/CAJP-3274/14 rev.1.
2. Elección de la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores
El Presidente de la Comisión cedió la palabra a las delegaciones para proceder a la elección de Presidente de este grupo de trabajo.
La Delegación de Uruguay solicitó el uso de la palabra para proponer al señor Rodrigo Olsen, Representante Alterno de Chile, como Presidente de este grupo de trabajo. La Delegación de Colombia secundó dicha nominación y solicitó que la misma fuese por aclamación. Acto seguido, el Presidente de la Comisión declaró electo al señor Rodrigo Olsen, Representante Alterno de Chile, quien agradeció la nominación y afirmó que trabajará con ahínco en la promoción del espíritu de equipo en el Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores. Además, invitó a las delegaciones a participar en las actividades del grupo de trabajo a fin de cumplir los mandatos encomendados por la Asamblea General.
3. Elección de la Presidencia del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
El Presidente de la Comisión cedió la palabra a las delegaciones para proceder a la elección de Presidente de este grupo de trabajo.
La Delegación de Ecuador solicitó el uso de la palabra para proponer al Embajador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente de Bolivia, como Presidente de este grupo de trabajo. La Delegación de Venezuela secundó dicha nominación y solicitó que la misma fuese por aclamación. Acto seguido, el Presidente de la Comisión declaró electo al Embajador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente de Bolivia, como Presidente de este grupo de trabajo.
La señora Fiorella Caldera, Representante Alterna de Bolivia, agradeció la nominación en nombre del Embajador Diego Pary, afirmó que este tema es de particular interés para su país y agregó que el Embajador se empeñará en promover la activa participación de los Estados Miembros.

4. Otros asuntos 
En nombre de la CAJP, el Presidente felicitó a los Presidentes de los grupos de trabajo por su elección este día.
No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 3:32 p. m.
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