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Síntesis de la reunión celebrada el 26 de febrero de 2015
La reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) celebrada el 26 de febrero de 2015 se realizó bajo la Presidencia del Embajador Stephen C. Vasciannie, Presidente de la Comisión y Representante Permanente de Jamaica. 

El quórum reglamentario quedó establecido con los Representantes de Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAJP_3290_02-26-2015.MP3
1. Aprobación del orden del día 

El Presidente de la Comisión sometió a la consideración de la Sala un cambio en el orden del día,  de modo que el tópico “Seguimiento de los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2823 (XLIV-O/14), “Adopción del mecanismo de seguimiento para la implementación del Protocolo de San Salvador”, se abordara como segundo punto.  Con esta modificación, fue aprobado el orden del día, documento CP/CAJP-3290/15.
2. Seguimiento de los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2823 (XLIV-O/14), “Adopción del mecanismo de seguimiento para la implementación del Protocolo de San Salvador”

En seguimiento de los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2823 (XLIV-O/14) y con ocasión de haberse celebrado el primer período de sesiones del Grupo de Trabajo para el análisis de los informes nacionales previstos en el Protocolo de San Salvador, se presentaron ante la CAJP los avances respectivos detallados a continuación por parte de integrantes del Grupo. 

El Comisionado de la CIDH Paulo Vannuchi señaló que a partir de la declaración Universal de Derechos Humanos de Naciones Unidas se reconoce la indivisibilidad de los derechos, se consagró la libertad del individuo frente al Estado y es necesario avanzar hacia los derechos económicos, sociales y culturales. En América Latina y el Caribe los DESC son portadores de la dignidad, y la democracia conquistada se ha visto dotada de pilares de igualdad. 
La experta gubernamental de Brasil y miembro del Grupo de Trabajo Flavia Piovesan, manifestó que se debe dar un mismo trato a los derechos de libertad como a los DESC. Luego de dos décadas desde la implementación del Protocolo de San Salvador es posible tener indicadores y evaluar su cumplimiento en la región.  La importancia de este mecanismo radica en que va ser posible generar información que permita desarrollar políticas públicas con perspectiva de derechos humanos.
La experta independiente del Grupo de Trabajo Laura Pautassi, mencionó que 16 Estados han ratificado el Protocolo de San Salvador, y en virtud del artículo 19 del Protocolo los Estados deben presentar informes respecto a las medidas que han implementado para el cumplimiento progresivo de los DESC en sus respectivos países.  Cinco estados partes enviarán sus informes próximamente. Invitó a los que no lo han hecho a que envíen estos informes tan pronto como sea posible, así como a hacer aportes al fondo de contribuciones voluntarias. Actualmente se está realizando un monitoreo y evaluación dentro de los distintos Estados, cuyos informes serán publicados en octubre de 2015.

Diversas delegaciones agradecieron las presentaciones y felicitaron a los expositores, a la vez que realizaron consultas sobre la presentación de los informes y manifestaron su predisposición para enviarlos al Grupo de Trabajo.
3. Presentaciones de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH 
El Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), Emilio Álvarez Icaza, presentó ante la CAJP un informe en relación con el desarrollo de los mandatos relativos a dicha Comisión contenidos en las siguientes resoluciones: 

· AG/RES. 2829 (XLIV-O/14), “Contra la tortura y otros tratos o penas crueles, inhumanos o degradantes”
· AG/RES. 2851 (XLIV-O/14), “Defensoras y defensores de derechos humanos: apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas”
· AG/RES. 2863 (XLIV-O/14), “Derechos humanos, orientación sexual e identidad y expresión de género”  

Con respecto a la resolución AG/RES. 2829 (XLIV-O/14), recordó que en el año 2014 se conmemoró el 30º aniversario de la Convención contra la Tortura de la Naciones Unidas y en ese marco señaló que la “democracia no es un régimen en donde no hayan violaciones a los derechos humanos, sino que en democracia se realiza investigación”. La tortura no es igual a como fue en el pasado, sin embargo aún está presente en America Latina por ser producto de reminiscencias y herencias de un pasado autoritario. Manifestaciones modernas de la tortura son, por ejemplo, el hacinamiento en las cárceles en un contexto regional de crisis carcelaria o el uso indiscriminado y el abuso de la prisión preventiva. Durante el año 2014 la CIDH remitió 4 casos de 19 a la Corte Interamericana de Derechos Humanos, emitió 4 medidas cautelares, publicó 4 comunicados de prensa, también realizó audiencias temáticas sobre Guantánamo y realizó una visita in loco en Honduras en relación con las consecuencias de un incendio desatado en una cárcel de ese país. 
En relación con la resolución AG/RES. 2851 (XLIV-O/14),  el Secretario Ejecutivo de la CIDH mencionó que las personas tienen derecho a defender los derechos humanos, y que ese derecho debe ser ejercido sin agresiones ni persecuciones. Resaltó que las agresiones a los defensores son un atentado contra la democracia. En el año 2014 la CIDH remitió 2 casos a la Corte IDH, emitió 14 medidas cautelares, publicó 12 comunicados de prensa, y mantuvo 5 audiencias temáticas. 

Finalmente, con respecto a la resolución AG/RES. 2863 (XLIV-O/14), destacó que en el año 2011 se creo la Unidad LGBTI y para el año 2013 se convirtió en la Relatoría LGBTI, cuyos principales mandatos son realizar informes sobre la situación de las personas LGBTI en la región, conocer y resolver acerca de solicitudes y remitir casos a la Corte IDH, brindar asesoramiento a los Estados miembros de la OEA, con la finalidad de reducir el marco de impunidad por violaciones a los derechos de las personas LGBTI. Durante el año 2014 la CIDH, emitió 11 medidas cautelares, publicó 4 comunicados de prensa de los cuales 1 de ellos fue en coordinación con la ONU, y se realizaron 6 audiencias temáticas.

Algunas delegaciones agradecieron al Secretario Ejecutivo de la CIDH por su informe y por su conducto felicitaron a la Comisión por la labor que realiza.
4. Otros asuntos

En vista de que no se presentaron otros asuntos por tratar, el Presidente agradeció a las delegaciones y a los expositores por su participación. 

Se levantó la sesión a las 4:33 p.m.
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