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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser. G 

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP/SA-565/15 


22 avril 2015

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
Original : espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 12 février 2015
Le 12 février 2015, la CAJP a organisé le “Cours sur les éléments essentiels nécessaires à l'identification, la protection, la prévention et la réduction des cas d’apatridie dans les Amériques” afin de donner suite au mandat contenu dans la résolution AG/RES. 2826 (XLIV-O/14), “Prévention et réduction de l'apatridie et protection des apatrides dans les Amériques”. Le cours s'est déroulé sous la présidence de l’Ambassadeur Stephen C. Vasciannie, Président de la Commission et Représentant permanent de la Jamaïque, dans la salle Rubén Darío à l'OEA. 

Ont participé à ce cours organisé par la CAJP les représentants des États membres suivants: Argentine, Belize, Bolivie, Brésil, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, Haïti, Honduras, Jamaïque, Panama, Paraguay, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Uruguay et Venezuela.
Le programme du cours approuvé par la CAJP est disponible à partir du lien ci-après :
CP/CAJP-3269/15 rev.3
L'enregistrement de la réunion peut être écouté à l'adresse suivante : 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAJP_3269-02-12-2015.MP3
Les textes des exposés présentés sont disponibles à partir du lien ci-après :
http://www.oas.org/es/sla/ddi/apatridia_2_curso_2015_presentaciones.asp
Allocution d’ouverture
Le président a souhaité la bienvenue aux délégués et intervenants et a évoqué les mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2826 (XLIV-O/14), “Prévention et réduction des cas d’apatridie et protection des apatrides dans les Amériques”, en particulier le paragraphe 9 du dispositif de cette résolution.  Il a également souligné l’importance que l'OEA attribue à cette question. Ont pris la parole M. Buti Kale, Représentant régional adjoint du Bureau régional du Haut-Commissariat des Nations Unies pour les réfugiés (HRC) pour l'Amérique et les Caraïbes et M. Roberto Rojas Dávila, responsable juridique du Département du droit international du Secrétariat aux questions juridiques de l'OEA.

Déroulement du cours 
Les thèmes suivants ont été examinés :
· La nationalité en tant que droit de la personne et le problème de l'apatridie – Juan Ignacio Mondelli, Responsable régional pour la protection des droits des apatrides (HCR)
· Le droit à une nationalité dans la jurisprudence de la Cour interaméricaine des droits de l'homme – Auxiliadora Solano, avocate à la Cour interaméricaine des droits de l'homme 
· Équité et lois sur la nationalité – Catherine Harrington, responsable de campagne, Global Campaign for Equal Nationality Rights (Commission sur les femmes réfugiées)

· Prévention et réduction de l’apatridie : La Convention de 1961 – Juan Ignacio Mondelli, Responsable régional pour la protection des droits des apatrides (HCR)
· Exercice pratique : Identification de lacunes dans le droit interne 
· Cadres normatifs pour la détermination du statut d'apatride – Juan Ignacio Mondelli, Responsable régional pour la protection des droits des apatrides (HCR)
· Les défis régionaux en matière d'apatridie et le Plan mondial du HCR pour mettre fin à l'apatridie – Katie Tobin, Responsable principale associée pour la protection (HCR)
· Déclaration et Plan d’action du Brésil : La riposte de l'Amérique latine et des Caraïbes – Juan Ignacio Mondelli, Responsable régional pour la protection des droits des apatrides (HCR)
Les délégations ont félicité et remercié les experts pour leurs exposés.
Au nom de la Commission, le Président a remercié les délégations ainsi que les intervenants, le HCR, le Département du droit international et le Secrétariat général pour leur contribution au succès de cette réunion.
La séance a été levée à 16 h 27.
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