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COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
Original : espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 4 décembre 2014
La réunion de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) tenue le 4 décembre 2014 s’est déroulée sous la présidence de Monsieur Alberto Rodríguez, Vice-président de la Commission et Représentant suppléant du Chili près l’OEA. 
Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Argentine, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Jamaïque, Mexique,  Panama, Paraguay, Pérou, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAJP_3282_12-04-2014.MP3  
1. Adoption de l’ordre du jour
La Présidence de la Commission a proposé à la salle d’adopter l’ordre du jour, lequel a été adopté sans modifications, sous la cote CP/CAJP-3282/14
2. Suivi des rapports du Comité juridique interaméricain: sociétés par actions simplifiées
La Présidence a rappelé à la Commission qu’en mars 2012 le Comité juridique interaméricain a approuvé la résolution CJI/RES. 188 (LXXX-O/12), “Projet de loi-type sur les sociétés par actions simplifiées”; que la résolution AG/RES. 2849 (XLIV-O/14) demande au Conseil permanent d’accorder l’attention nécessaire, par le truchement de la CAJP, au rapport du Comité juridique interaméricain, intitulé “Projet de loi-type sur les sociétés par actions simplifiées” [CJI/RES. 188 (LXXX-O/12)]. 
La Commission a écouté un exposé du membre de la Commission du Comité juridique interaméricain (CJI) David P. Stewart sur la question, dans lequel il s’est référé aux antécédents de la question dans le cadre du CJI et dans lequel il a présenté le “Projet de loi-type sur les sociétés par actions simplifiées”, lequel peut être consulté en suivant le lien suivant:
· CP/CAJP/INF-241/14
La Commission a en outre écouté un exposé du Superintendant de sociétés de la Colombie, monsieur Francisco Reyes, expert et promoteur de la Loi 125/08, par laquelle le concept de sociétés par actions simplifiées a été créé dans ce pays. L’exposé de M. Reyes peut être consulté en cliquant ici :
· CP/CAJP/INF-248/14
Les délégations ont remercié pour les exposés et ont fait quelques commentaires à cet égard. La Présidence a souligné que la Commission a pris note du rapport du Comité juridique interaméricain intitulé “Projet de loi-type sur les sociétés par actions simplifiées”, avec lequel le mandat assigné à la CAJP par l’Assemblée générale a été rempli.
3. Suivi des mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2842 (XLIV-O/14), “Accès à l’information et protection des données personnelles”

La Commission a reçu un exposé de Mme Magaly McLean, Officier juridique du Département du droit international, sur le suivi des mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2842 (XLIV-O/14). Le texte de l’exposé peut être consulté à l’adresse suivante:
· Lien
La Commission a écouté l’exposé de M. David P. Stewart, Membre du Comité juridique interaméricain, sur les diverses façons de réglementer la protection des données personnelles. À son avis, la direction la plus appropriée à suivre en tant que guide législatif relativement à cette question doit être fondée sur les douze principes adoptés antérieurement par le CJI plutôt que d’essayer d’arriver à des décisions sur des facettes spécifiques dans un langage législatif. Il a soutenu qu’il estime prématuré dans les circonstances actuelles de mettre de l’avant une loi-type sur cette question (Référence: CJI/doc.465/14).
Les délégations ont remercié pour les exposés, ont fait part de leur soutien aux travaux du CJI et ont exprimé qu’elles resteraient attentives aux nouveaux développements en cette matière au sein du CJI. On a attiré l’attention sur l’absence de référence à l’élaboration de normes en matière d’information dans la Caraïbe.
4. Autres questions
Comme il ne s’est présenté aucun autre point à traiter, le Président a remercié les délégations et les conférenciers de leur participation.
La séance a été levée à 17 h 30.
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