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Resumo da reunião realizada em 4 de dezembro de 2014
A reunião da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) realizada em 4 de dezembro de 2014 foi presidida pelo Vice-Presidente da Comissão e Representante Suplente do Chile, Alberto Rodríguez. 

O quórum regulamentar foi atingido com os representantes da Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguai, Peru, Uruguai e Venezuela.

O registro em áudio da sessão se encontra no link http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAJP_3282_12-04-2014.MP3. 
1. Aprovação da ordem do dia
A Presidência da Comissão submeteu ao plenário a ordem do dia, a qual foi aprovada sem modificações, documento CP/CAJP-3282/14
2. Acompanhamento dos relatórios da Comissão Jurídica Interamericana: sociedades por ações simplificadas
A Presidência lembrou à Comissão que, em março de 2012, a Comissão Jurídica Interamericana aprovou a resolução CJI/RES. 188 (LXXX-O/12), “Projeto de lei modelo sobre sociedade por ações simplificada”; e que a resolução AG/RES. 2849 (XLIV-O/14) encarrega o Conselho Permanente, por intermédio da CAJP, de considerar o relatório da Comissão Jurídica Interamericana “Projeto de lei modelo sobre sociedade por ações simplificada” [CJI/RES. 188 (LXXX-O/12)]. 

O comissário da Comissão Jurídica Interamericana (CJI) David P. Stewart fez uma exposição à Comissão sobre a matéria, quando se referiu aos antecedentes do tema no âmbito da CJI e apresentou o “Projeto de lei modelo sobre sociedades por ações simplificadas”, que pode ser consultado no seguinte link:

· CP/CAJP/INF-241/14
Também o Superintendente de Sociedades da Colômbia, Francisco Reyes, perito e promotor da Lei 125/08, mediante a qual se criou a figura das sociedades por ações simplificadas nesse país, se dirigiu à Comissão. A exposição do senhor Reyes pode ser consultada no seguinte link:
· CP/CAJP/INF-248/14
As delegações agradeceram as exposições e formularam alguns comentários a respeito do assunto. A Presidência destacou que a Comissão tomou nota do relatório da Comissão Jurídica Interamericana “Projeto de lei modelo sobre sociedade por ações simplificada”, com o que se cumpriu o mandato atribuído à CAJP pela Assembleia Geral.

3. Acompanhamento dos mandatos constantes da resolução AG/RES. 2842 (XLIV-O/14), “Acesso à informação pública e proteção de dados pessoais”
A Assessora Jurídica do Departamento de Direito Internacional, Doutora Magaly McLean, fez uma exposição à Comissão sobre o acompanhamento dos mandatos constantes da resolução AG/RES. 2842 (XLIV-O/14). A exposição pode ser consultada no seguinte link: 
· Enlace
Também o Doutor David P. Stewart, membro da Comissão Jurídica Interamericana, falou à Comissão sobre as diferentes formas de regulamentar a proteção de dados pessoais. A seu juízo, a direção mais apropriada a seguir como orientação legislativa em relação a esse tema deve-se basear nos doze princípios adotados previamente pela CJI mais que em tentar celebrar acordos sobre aspectos específicos numa linguagem legislativa. Manteve que considera prematuro nas atuais circunstâncias incentivar uma lei modelo nessa matéria (Referência: CJI/doc.465/14).
As delegações agradeceram as exposições, manifestaram seu apoio ao trabalho da CJI e declararam que se manterão atentas aos desdobramentos desse tema na CJI. Chamou-se a atenção para a ausência de uma referência à elaboração de normas em matéria de informação pública no Caribe. 

4. Outros assuntos 

Não tendo sido apresentados outros assuntos para consideração, a Presidência agradeceu às delegações e aos expositores a participação. 

A sessão foi encerrada às 17h30. 
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