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Síntesis de la reunión celebrada el 4 de diciembre de 2014
La reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) celebrada el 4 de diciembre de 2014 se realizó bajo la Presidencia del señor Alberto Rodríguez, Vice-Presidente de la Comisión y Representante Alterno de Chile. 

El quórum reglamentario quedó establecido con los Representantes de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAJP_3282_12-04-2014.MP3  
1. Aprobación del Orden del Día
La Presidencia de la Comisión propuso a la Sala la aprobación del orden del día, el cual fue aprobado sin modificaciones, documento CP/CAJP-3282/14
2. Seguimiento a los informes del Comité Jurídico Interamericano: sociedades por acciones simplificadas
La Presidencia recordó a la Comisión que en marzo de 2012 el Comité Jurídico Interamericano aprobó la resolución CJI/RES. 188 (LXXX-O/12), “Proyecto de ley modelo sobre sociedad por acciones simplificada”; que la resolución AG/RES. 2849 (XLIV-O/14) encomienda al Consejo Permanente, por conducto de la CAJP, considerar el informe del Comité Jurídico Interamericano titulado “Proyecto de ley modelo sobre sociedad por acciones simplificadas” [CJI/RES. 188 (LXXX-O/12)]. 

La Comisión escuchó una presentación del comisionado del Comité Jurídico Interamericano (CJI) David P. Stewart sobre la materia, donde se refirió a los antecedentes del tema en el marco del CJI y donde presentó el “Proyecto de ley modelo sobre sociedades por acciones simplificadas”, el cual puede consultarse en el siguiente enlace:

· CP/CAJP/INF-241/14
La Comisión, además, escuchó una presentación del Superintendente de Sociedades de Colombia, señor Francisco Reyes, experto y promotor de la Ley 125/08, mediante la cual se creó la figura de las sociedades por acciones simplificadas en ese país. La presentación del Sr. Reyes puede consultarse en el siguiente enlace:
· CP/CAJP/INF-248/14
Las delegaciones agradecieron las presentaciones y ofrecieron algunos comentarios al respecto. La Presidencia destacó que la Comisión tomó nota del informe del Comité Jurídico Interamericano titulado “Proyecto de ley modelo sobre sociedad por acciones simplificadas”, con lo cual se cumplió el mandato asignado a la CAJP por la Asamblea General.

3. Seguimiento a los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2842 (XLIV-O/14), “Acceso a la información pública y protección de datos personales”
La Comisión recibió una presentación de la Dra. Magaly McLean, Oficial Jurídico del Departamento de Derecho Internacional, sobre seguimiento de los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2842 (XLIV-O/14). La presentación puede consultarse en el siguiente enlace:
· Enlace
La Comisión escuchó la presentación del Dr. David P. Stewart, Miembro del Comité Jurídico Interamericano, sobre las distintas formas de regular la protección de datos personales. En su criterio la dirección más apropiada a seguir como guía legislativa en relación con este tema debe basarse en los doce principios adoptados previamente por el CJI más que en intentar alcanzar acuerdos sobre aspectos específicos en un lenguaje legislativo. Sostuvo que considera prematuro en las actuales circunstancias impulsar una ley modelo en esta materia (Referencia: CJI/doc.465/14).
Las delegaciones agradecieron las presentaciones, manifestaron su apoyo a las labores del CJI,  y expresaron que se mantendrán atentos a los desarrollos de este tema en el CJI. Se llamó la atención sobre la ausencia de una referencia al desarrollo normativo en materia de información pública en el Caribe. 

4. Otros asuntos. 

En vista de que no se presentaron otros asuntos por tratar, la Presidencia agradeció a las delegaciones y a los expositores por su participación. 

Se levantó la sesión a las 5:30 p.m. 
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