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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 26 de marzo de 2015
La reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) celebrada el 26 de marzo de 2015 se realizó bajo la Presidencia del Embajador Stephen C. Vasciannie, Presidente de la Comisión y Representante Permanente de Jamaica. 

El quórum reglamentario quedó establecido con los Representantes de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAJP_3299_03-26-2015.MP3 

1. Aprobación del orden del día 

El Presidente de la Comisión sometió a la consideración de la Sala el orden del día, el mismo que fue aprobado sin modificaciones, documento CP/CAJP-3299/15.
2. Consideración de informes anuales a la Asamblea General [AG/RES. 2849 (XLIV‑O/14)]. Informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General en su cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones.
El Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, señor Humberto Antonio Sierra Porto, presentó ante la CAJP el Informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a la Asamblea General en su cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones, el cual  puede consultarse en el siguiente enlace:

· CP/doc.5101/15



En su informe, el señor Sierra Porto mencionó que la Corte tuvo cinco sesiones ordinarias y dos sesiones extraordinarias celebradas en Paraguay, en donde también se organizó un seminario sobre derechos humanos.  Indicó también que la tramitación de un caso tiene una duración promedio de 24 meses, que la Corte ha emitido 19 sentencias,  entre sentencias de Fondo e Interpretativas, y que ha emitido diversas opiniones consultivas que han hecho mención a temas como procesos de paz en el hemisferio, migración, recuperación de niños, justicia transicional, entre otros.
Durante el año 2014, la Corte IDH utilizó la metodología de Audiencias Conjuntas, la misma que consiste que realizar una audiencia con la intervención de un determinado Estado y tratar varios casos contra ese Estado, esta metodología permite efectivizar recursos tanto de la Corte como de los peticionarios y del Estado.

La Corte IDH implementó la Unidad Especializada de Supervisión de Sentencias y a la fecha están pendientes 158 casos, sin embargo el Presidente puntualizo que el estatus de pendiente no significa que la sentencia no haya sido acatada por los Estados, sino se corresponden con acciones concretas relacionadas con la reparación a la víctima. 

La Corte IDH trabaja activamente en la lucha contra la impunidad, el respeto por el debido proceso y la legalidad en la región, así también esta generando doctrina sobre cómo se debe interpretar la jurisprudencia de la Corte IDH, acerca del principio de no devolución y permanentemente desarrolla estándares de derechos en materia de pueblos indígenas, defensores de derechos humanos, mujeres, entre otros. Con la colaboración de Brasil, actualmente la jurisprudencia de la Corte esta disponible en portugués. 
El Presidente de la Corte IDH se refirió al presupuesto de la Corte, e indicó que los recursos son limitados frente al trabajo que se debe realizar, señalando que la mayor parte de su presupuesto proviene de aportes voluntarios, países observadores ante la OEA, países europeos y organizaciones internacionales. Destacó que el 3% del presupuesto de la OEA está destinado a la Corte IDH.
La Corte IDH mediante diversos encuentros académicos ha fortalecido sus canales de cooperación con otras cortes de derechos humanos como el Tribunal Europeo de Derechos Humanos y el Tribunal Africano de Derechos Humanos.  En el mes de octubre la Corte IDH junto con el Gobierno Francés realizaron la Conferencia “Abolición Universal de la Pena de Muerte”. 

Las delegaciones agradecieron y felicitaron al Presidente de la Corte IDH por la presentación del informe, a la vez que renovaron su compromiso con la Corte IDH como órgano jurisdiccional del Sistema Interamericano. Las delegaciones reconocieron el esfuerzo que realiza la Corte IDH y manifestaron su interés en fortalecer su presupuesto.

3. Seguimiento a los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2842 (XLIV-O/14), “Acceso a la información pública y protección de datos personales”. 
La Delegación de Perú presentó a la Sala la propuesta de “Anteproyecto de Programa Interamericano sobre Acceso a la Información Pública”, contenido en el documento CP/CAJP‑3135/13. Algunas delegaciones realizaron observaciones al documento. El Presidente de la Comisión decidió solicitar al Departamento de Derecho Internacional incorporar las nuevas observaciones en el documento y solicitó a la Secretaría distribuir un documento revisado limpio, el cual será considerado en una próxima reunión de la CAJP.
4. Otros asuntos

En vista de que no se presentaron otros asuntos por tratar, el Presidente agradeció a las delegaciones por su participación. 

Se levantó la sesión a las 5:10 p.m.
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