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Síntesis de la reunión celebrada el 30 de abril de 2015
La reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) celebrada el 30 de abril de 2015 se realizó bajo la Presidencia del Embajador Stephen C. Vasciannie, Presidente de la Comisión y Representante Permanente de Jamaica. 

El quórum reglamentario quedó establecido con los Representantes de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAJP_3306_04-30-2015.MP3 
1.
Aprobación del orden del día 

El Presidente de la Comisión sometió a la consideración de la Sala el orden del día, el mismo que fue aprobado sin modificaciones, documento CP/CAJP-3306/15.
2.
Consideración de Informes Anuales a la Asamblea General [AG/RES. 2849 (XLIV-O/14)]: Informe Anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas


El Director Ejecutivo del CEJA, Sr. Jaime Arellano, en el Informe Anual del Centro rendido ante la CAJP mencionó que se realizaron varias actividades durante el año 2014, entre ellas, apoyo técnico al Ministerio de Justicia de Chile para el diseño un proyecto sobre reinserción social de las personas privadas de libertad, por otro lado brindó asesoría para el fortalecimiento institucional del sistema judicial en Chile. Durante el año 2014, CEJA ha trabajado en un estudio próximo a publicar sobre la aplicación de la Convención Americana sobre Derechos Humanos en la región, la investigación aborda la doctrina del control de convencionalidad, entre otros temas. 

En esa misma línea, CEJA ha realizado un estudio y evaluación sobre la implementación del Sistema Penal Acusatorio en Panamá y otras jurisdicciones, también ha realizado evaluaciones sobre el Nuevo Modelo de Gestión Fiscal del Ministerio Público de Guatemala. CEJA realizó una investigación sobre la estructura normativa procesal de los sistemas de justicia penal latinoamericanos y del Caribe. 
CEJA realizó diversas actividades de capacitación sobre el sistema penal y el sistema interamericano de protección de derechos humanos, litigación penal oral, género en la justicia penal y ha firmado convenios de cooperación con universidades, centros de investigación, judicaturas, colegios de abogados entre otros. CEJA fortaleció su biblioteca digital, así como ha difundido sus actividades en las redes de social media.
Los Estados Miembros agradecieron el informe de CEJA, así como las contribuciones que ha realizados en diversos países del hemisferio. 

El Informe Anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas, a la Asamblea General se encuentra en el siguiente enlace:

· CP/doc.5104/15.

3.
Seguimiento a mandatos de la resolución AG/RES. 2852 (XLIV-O/14), “Promoción del Derecho Internacional”. Informe Anual del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional

El Director del Departamento de Derecho Internacional (DDI), Sr. Dante Negro, presentó a la CAJP el Informe Anual del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional, en cual mencionó que de la Asamblea General de 2014 emanaron 33 mandatos específicos para el DDI. El Director señalo que además de las actividades tradicionales del DDI como el Curso Anual de Derecho Internacional en Río de Janeiro, actualmente el Departamento está trabajando en las siguientes temáticas:  protección de datos personales, arbitraje, garantías mobiliarias, acceso a la información pública, derecho internacional privado, racismo y discriminación, pueblos indígenas, afrodescendientes, apátrida, refugiados, defensa pública y acceso a la justicia, derecho internacional humanitario, Corte Penal Internacional, personas mayores, entre otros.  El DDI ha incorporado la perspectiva de género en todos sus proyectos y actividades así también ha generado una Red de Contactos de más de dos mil personas entre académicos, expertos, y Misiones Permanentes, lo cual ha permitido una mayor difusión del trabajo del DDI y una amplia participación de diversos sectores en dichas actividades. 
El Informe Anual del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional puede encontrarse en el siguiente enlace: 
· CP/CAJP/INF-259/15
4.
Informe del Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores [AG/RES. 2825 (XLIV-O/14)]


El Representante Alterno de Panamá y Presidente del Grupo de Trabajo para la Convención Interamericana de Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, presentó su informe con respecto a las negociaciones del Proyecto de Convención, resaltó la labor del Grupo de Trabajo y a la fecha quedan pocos artículos abiertos. Por lo expuesto el Presidente de la CAJP, tomó nota del Informe y solicitó al Grupo de Trabajo finalizar con las negociaciones de esos artículos pendientes, y una vez concluidos, el tema se trate nuevamente en la CAJP.
5.
Consideración de la creación de un Grupo de Trabajo sobre el Decenio Internacional de los Afrodescendientes

La Delegación de Colombia propuso a la Sala la Creación de un Grupo de Trabajo que sería responsable de la preparación de un plan de acción con motivo del Decenio Internacional de los Afrodescendientes, y de ese modo analizar acciones concretas que ayuden a estos grupos en situación de vulnerabilidad. Algunas delegaciones mencionaron su interés en la iniciativa, aunque solicitaron un tiempo para realizar consultas en capitales y para conocer las particularidades de la propuesta.  Algunas delegaciones mencionaron que en la actualidad se desarrollan actividades similares en el marco de otros mecanismos internacionales y llamaron la atención sobre las implicaciones presupuestales para la Organización que tendría la ejecución de dicha iniciativa. En razón de ello el Presidente de la CAJP tomo nota de los comentarios de las delegaciones y solicitó a la delegación de Colombia concretar las propuestas en un documento y considerar nuevamente este tema en una próxima reunión de la CAJP.
6.
Procedimientos para la presentación y negociación en la CAJP de proyectos de resolución a ser elevados a la consideración de la próxima Asamblea General

Con respecto a los proyectos de resolución que serán conocidos en la próxima reunión de la Asamblea General, el Presidente de la CAJP mencionó que el tema que guiará el próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General será “Presente y futuro de la OEA” y sugirió a la Comisión que con relación a los procedimientos para la presentación y negociación en la CAJP de proyectos de resolución a ser elevados a la consideración de Asamblea General, se sigan las orientaciones emanadas del Consejo Permanente.

7.
Otros asuntos

La delegación de Venezuela solicitó incorporar  el término “sociedad civil y otros actores sociales” en la página 3 y 4 del Anteproyecto de Programa Interamericano sobre Acceso a la Información Pública presentado en la última sesión de la CAJP. 
Se levantó la sesión a las 6:30 p.m.
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