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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 7 mai 2015
La réunion de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) tenue le 7 mai 2015 s’est déroulée sous la présidence de l’Ambassadeur Stephen C. Vasciannie, Président de la Commission et Représentant permanent de la Jamaïque. 

Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Haïti,  Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAJP_3307_05-07-2015.MP3
1. 
Adoption de l’ordre du jour
Le Président de la Commission a soumis à la salle pour examen l’ordre du jour, qui a été adopté dans modifications sous la cote CP/CAJP-3307/15 rev. 2.
2.
Examen de rapports annuels destinés à l’Assemblée générale  [AG/RES. 2849 (XLIV-O/14)] Rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme.


La membre de la Commission Rose-Marie Belle Antoine, Présidente de la CIDH, a présenté le rapport annuel de la Commission, dans lequel il est mentionné que la CIDH a tenu trois réunions à son siège ainsi qu’une réunion spéciale tenue dans la ville de Mexico en août 2014. La CIDH a fait une visite in loco au Honduras et aux États-Unis. La Présidente a indiqué que les résolutions sur les mesures conservatoires ont été faites en répondant au caractère urgent, grave et irréparable de chaque affaire concrète, selon les dispositions des Règles de procédure de la CIDH entrées en vigueur en août 2013.

Par ailleurs, la CIDH a approuvé les rapports thématiques suivants: Droit à la vérité dans les Amériques, Considérations relatives à la ratification de la Convention américaine ainsi qu’à d’autres traités interaméricains de droits de la personne, Personnes disparues et assassinées, Femmes autochtones en Colombie Britannique (Canada), et le compte rendu du Rapporteur sur la liberté d’expression. La CIDH a élaboré des rapports spéciaux sur la situation des droits de la personne à Cuba et au Venezuela. Le Bureau du rapporteur sur les droits des personnes d’ascendance africaine a formellement entrepris la rédaction d’un rapport sur la justice pénale et la race aux États-Unis. La CIDH tente de consolider le Bureau du rapporteur spécial sur les DESC. 

Les délégations ont remercié pour la présentation du rapport, et elles ont fait part de leurs observations et de leurs inquiétudes concernant les critères techniques utilisés pour l’élaboration des rapports, en particulier les rapports relatifs à la situation des droits de la personne.

Le rapport annuel présenté par la Commission interaméricaine des droits de l’homme à la 45e session ordinaire de l’Assemblée générale peut être consulté à l’adresse suivante:

· CP/doc.5110/15
3.
Rapport du Groupe de travail sur la protection des droits humains des personnes âgées
Le Représentant suppléant du Panama et Président du Groupe de travail pour la Convention interaméricaine sur la protection des droits humains des personnes âgées, M. Iván Chanis Barahona, a présenté le rapport sur les négociations relatives au projet de Convention, et a souligné les travaux du Groupe de travail qui ont permis de finaliser avec succès les négociations relatives à la Convention, avec seulement 6 ad referendums restants, et avec la réserve des États-Unis et celle du Canada. La Commission a approuvé le projet présenté par le Groupe de travail. Les délégations ont indiqué que ce sont des progrès important étant donné que si la Convention est approuvée, elle serait le premier instrument international en la matière. Le Président a pris note du rapport et de l’approbation de celui-ci par la Commission, et il a été décidé de transmettre au Conseil permanent pour examen le projet de résolution assorti du projet de Convention interaméricaine sur la protection des droits humains des personnes âgées, portant la cote CP/CAJP-3309/15.
4. 
Rapport du Groupe de travail informel chargé de la classification des mandats de la CAJP
La Représentante suppléante de la République dominicaine et Présidente du Groupe de travail informel chargé de la classification des mandats de la CAJP, Mme Mayerlyn Cordero Díaz, a présenté le rapport du Groupe de travail et a mentionné que le Groupe de travail a utilisé la méthodologie instituée pour la classification des mandats selon les critères A, B, C et A/B, ce qui a permis d’établir que sur les 158 mandats en cours confiés à la CAJP, 20 ont trait à des politiques ou des orientations de politiques (mandats de type A), 121 ont trait à des activités ou des mesures spécifiques appuyant la mise en oeuvre des mandats de type A (mandats de type B); 16 sont des mandats opérationnels de nature administrative ou financière (mandats de type C) et 1 mandat est A/B. Les délégations ont remercié pour le rapport présenté et ont indiqué qu’elles s’attendent de connaître comment sera appliquée la méthodologie d’établissement des priorités contenues dans les mandats. Le Président de la CAJP a pris note du rapport, qui sera transmis au Conseil permanent.
Le rapport du Groupe de travail informel chargé de la classification des mandats de la CAJP peut être consulté à l’adresse suivante:

· CP/CAJP-3308/15
5. 
Accès à l’information et protection des données personnelles [AG/RES. 2842 (XLIV-O/14)] 
La CAJP a approuvé la modification proposée par le Venezuela d’inclure le terme “société civile et autres acteurs” à l’avant-projet de Programme interaméricain d’accès à l’information, CP/CAJP-3135/13 rev. 4.

6. 
Lois types présentées par le Comité juridique interaméricain

Vu la suggestion de quelques délégations que la Commission aborde la question des lois types présentées par le Comité juridique interaméricain, les délégations ont indiqué qu'elles ont besoin de consulter leurs capitales, et elles ont souligné le caractère non contraignant de ces lois types. À cet égard, la CAJP a décidé d’aborder cette question à la prochaine réunion de la Commission.
7. Marche à suivre pour la présentation par la CAJP de projets de résolution qui seront transmis à l’Assemblée générale.

Concernant la marche à suivre pour la présentation de résolutions destinées à la prochaine Assemblée générale, lla Commission a décidé qu’elle suivra les dispositions émanées du Conseil permanent le 19 avril 2015, et à cet effet la CAJP a décidé que pour le 15 mai la CAJP enverra une ébauche de résolutions sur les thèmes suivants: 1) Organes, organismes et entités de l’OEA dont le rapport annuel est examiné au sein de la CAJP (la Cour IDH, la CIDH, le CIJ et le CEJA), 2) Projet de Convention interaméricaine de protection des droits humains des personnes âgées; enfin, 3) Déclaration interaméricaine des peuples aautochtones. La décision susmentionnée est mise en application étant entendu que le Conseil permanent préparera une ébauche de résolution visant à renouveler les mandats actuels de l’Organisation et qu’après l’Assemblée générale la CAJP remettra au Conseil permanent un calendrier des réunions que l’Assemblée générale lui demande de tenir et de celles découlant de conventions et autres instruments internationaux.

8. Autres questions.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 18 heures.
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