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Síntesis de la reunión celebrada el 7 de mayo de 2015
La reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) celebrada el 7 de mayo de 2015 se realizó bajo la Presidencia del Embajador Stephen C. Vasciannie, Presidente de la Comisión y Representante Permanente de Jamaica. 

El quórum reglamentario quedó establecido con los Representantes de Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela. 
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 


http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAJP_3307_05-07-2015.MP3 
1.
Aprobación del orden del día
El Presidente de la Comisión sometió a la consideración de la Sala el orden del día, el mismo que fue aprobado sin modificaciones, documento CP/CAJP-3307/15 rev. 2.
2.
Consideración de informes anuales a la Asamblea General [AG/RES. 2849 (XLIV-O/14)] Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos


La Comisionada Rose-Marie Belle Antoine, Presidenta de la CIDH, presentó el Informe Anual de la Comisión, en el cual mencionó que la CIDH tuvo tres sesiones en su sede y una sesión especial celebrada en la Ciudad de México en agosto de 2014. La CIDH realizó una visita in loco a Honduras y Estados Unidos. La Presidenta señalo que las resoluciones sobre medidas cautelares se realizaron en cumplimiento de los requisitos de urgencia, la gravedad y el carácter irreparable de cada caso concreto, según lo establecido en las Reglas de Procedimiento de la CIDH que entraron en vigor en agosto de 2013.

Por otro lado, la CIDH aprobó los siguientes informes temáticos: Derecho a la Verdad en las Américas, Consideraciones relativas a la ratificación de la Convención Americana y otros tratados de derechos humanos interamericanos, Desaparecidos y Asesinados Mujeres Indígenas en la Columbia Británica, Canadá; y el Informe de la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión. La CIDH realizó informes especiales sobre la situación de los derechos humanos en Cuba y Venezuela. La Relatoría para los Derechos de las Personas de Ascendencia Africana inició formalmente un  Informe sobre Justicia Penal y raza en los EE.UU. La CIDH busca consolidar la Relatoría Especial sobre los DESC. 


Las delegaciones agradecieron la presentación del Informe, así también manifestaron sus observaciones e inquietudes sobre los criterios técnicos que se utilizan para realizar los informes, en especial los informes referentes a la situación de los derechos humanos.

El Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos ante la 45 Asamblea General, puede consultarse en el siguiente enlace:

· CP/doc.5110/15
3.
Informe del Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores
El Representante Alterno de Panamá y Presidente del Grupo de Trabajo para la Convención Interamericana de Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, Sr. Iván Chanis Barahona, presentó el informe con respecto a las negociaciones del Proyecto de Convención, quien resaltó la labor del Grupo de Trabajo que ha permitido finalizar exitosamente las negociaciones de la Convención, quedando únicamente 6 ad referéndums, y con la reserva de Estados Unidos y Canadá. La Comisión aprobó el proyecto  presentado por el Grupo de Trabajo. Las delegaciones expresaron que es un gran avance pues de aprobarse la Convención sería el primer instrumento internacional en la materia. El Presidente tomó nota del informe y de su aprobación por parte de la Comisión, y se acordó remitir al Consejo Permanente para su consideración el proyecto de resolución con el proyecto de Convención Interamericana para la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, documento CP/CAJP-3309/15.
4.
Informe del Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Clasificación de los Mandatos de la CAJP
La Representante Alterna de República Dominicana y Presidenta del Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Clasificación de los Mandatos de la CAJP, Sra. Mayerlyn Cordero Díaz, presentó el informe del Grupo de Trabajo, y mencionó que el Grupo de Trabajo utilizó la Metodología para la Clasificación de Mandatos según los criterios A, B, C y A/B, lo cual permitió llegar a identificar que de los 158 mandatos vigentes que tiene la CAJP, 20 están referidos a políticas o lineamientos de política (mandatos tipo A), 121 están referidos a actividades o medidas específicas que apoyan la implementación de los mandatos tipo A (mandatos tipo B); 16 son mandatos operativos de naturaleza administrativa o financiera (mandatos tipo C) y 1 mandato es A/B. Las delegaciones agradecieron el informe presentado y manifestaron que se encuentran en la expectativa de conocer como se aplicará la Metodología de Priorización de Mandatos. El Presidente de la CAJP tomo nota del informe y será remitido al Consejo Permanente.
El Informe del Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Clasificación de los Mandatos de la CAJP  puede consultarse en el siguiente enlace:
· CP/CAJP-3308/15
5.
Acceso a la información pública y protección de datos personales [AG/RES. 2842 (XLIV-O/14)] 
La CAJP aprobó la enmienda propuesta por Venezuela de incluir el término “sociedad civil y otros actores” al Anteproyecto de Programa Interamericano sobre Acceso a la Información Pública, CP/CAJP-3135/13 rev. 4.
6.
Leyes modelo presentadas por el Comité Jurídico Interamericano

Ante la sugerencia de algunas delegaciones de que la Comisión aborde el asunto relativo a las leyes modelo presentadas por el Comité Jurídico Interamericano, las delegaciones se manifestaron en el sentido que necesitan realizar consultas a sus capitales, y resaltaron el carácter no vinculante de estas leyes modelo. Al respecto la CAJP acordó abordar este asunto en la próxima reunión de la Comisión.

7. Procedimientos para la presentación y negociación, por parte de la CAJP, de proyectos de resolución a ser elevados a la Asamblea General

En relación a los procedimientos para la presentación de resoluciones para la próxima Asamblea General, el Presidente de la CAJP, la Comisión acordó que seguirá las disposiciones emanadas del Consejo Permanente el día 29 de abril de 2015, y para tal efecto la CAJP acordó que para el 15 de mayo la CAJP enviara un borrador de resolución para los siguientes temas: 1) Órganos, organismos y entidades de la OEA cuyos informes anuales se consideran en la CAJP (la Corte IDH, la CIDH, el CIJ y el CEJA), 2) Proyecto de Convención Interamericana de Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores; y, 3) Declaración Interamericana de los Pueblos Indígenas. El anterior acuerdo se realiza en el entendido de que el Consejo Permanente preparará un borrador de resolución para renovar los mandatos vigentes de la Organización y que posterior a la Asamblea General, la CAJP remitirá al Consejo Permanente un cronograma y calendario de las reuniones que le encomiende realizar la Asamblea General o aquellas derivadas de convenciones, y demás instrumentos internacionales.
8. Otros asuntos
Sin otros asuntos que tratar, se levantó la sesión a las 06:00 p.m.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP34570S01.DOC�









