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Résumé analytique de la réunion tenue le 4 juin 2015
La réunion de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) tenue le 4 juin 2015 a été présidée par l’Ambassadeur Stephen C. Vasciannie, Président de la Commission et Représentant permanent de la Jamaïque. 

Le quorum statutaire a été obtenu avec la présence des représentants des pays suivants: Argentine, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Honduras, Jamaïque, Mexique, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Suriname, Uruguay, et Venezuela. 
L’enregistrement audio de la réunion peut être écouté en suivant le lien suivant : 

CP_CAJP_3321_06-04-2015.MP3
1.
Adoption de l’ordre du jour
Le Président de la Commission a soumis pour examen l’ordre du jour, publié sous la cote (CP/CAJP-3321/15 rev. 1), qui a été adopté sans modification. 
2.
Rapport sur les activités réalisées par le comité de rédaction chargé de réviser le texte du projet de convention interaméricaine sur la protection des droits fondamentaux des personnes âgées

Le Représentant suppléant du Panama et ancien Président du Groupe de travail sur la Convention interaméricaine sur la protection des droits humains des personnes âgées, M. Iván Chanis Barahona, a présenté les activités réalisées par la Commission de rédaction chargée de réviser le teste du projet de Convention interaméricaine sur la protection des droits humains des personnes âgées.
La délégation du Paraguay a annoncé qu’elle inclurait une note de bas de page au projet de résolution sur la Convention interaméricaine sur la protection des droits humains des personnes âgées. 
La CAJP a approuvé le document portant la cote CP/CAJP-3309/15 rev.3, “Projet de résolution - Convention interaméricaine sur la protection des droits humains des personnes âgées” et a décidé de le présenter au Conseil permanent assorti d’une recommandation visant son approbation et sa transmission à l’Assemblée générale. 
3.
Rapport sur les activités réalisées par le Groupe de travail chargé de préparer le projet de déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones
Le Président du Groupe de travail chargé d'élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones a présenté son rapport final oral devant la Commission des questions juridiques et politiques. Il a résumé les progrès et les activités réalisés par le Groupe au cours de la période 2014-2015 et a souligné la participation des peuples autochtones tout au long de ce processus. Le Président du Groupe de travail a présenté en tant que résultats des dix-huit Réunions de consultation consacrées à la recherche de consensus, tenues par le Groupe de travail, publiées sous la cote GT/DADIN/doc.334/08 rev.11, et ont demandé que le présent document sous transmis au Conseil permanent.
Le Président de la CAJP a remercié l’Ambassadeur Pary Rodríguez de son rapport détaillé. Le Costa Rica a enlevé ses ad referendums à l’article XXVIII, alinéa 1 et à l’article XXIX, alinéa 6. Le Venezuela a enlevé ses ad referendums aux articles III, IV, VI, et XXIX. Le Brésil a fait remarquer que l’article 18.4 n’a pas été approuvé, étant donné qu’il contient trois ad referendums, et a demandé une correction à cet égard dans le document.
Les délégations ont pris la parole pour remercier l’Ambassadeur Pary pour son rapport, de même que la Vice-présidente, la Représentante permanente du Paraguay, l’Ambassadrice Elisa Ruiz Diaz, pour le soutien qu’elle a apporté. Les délégations ont également reconnu leur travail en tant que bureau du Groupe de travail.  Dix délégations ont suggéré qu’il peut être pertinent de proroger les mandats du Groupe de travail contenus dans la résolution AG/RES. 2867 (XLIV-O/14), étant entendu que le projet de Déclaration et encore ouvert et qu’il n’a pas encore fait l’objet d’un consensus. Certaines délégations ont mentionné la pertinence de la participation des peuples autochtones durant la négociation, et l’importance de maintenir cette participation tout au long du processus, jusqu’à ce que le projet de Déclaration soit pleinement approuvé. D'autres délégations ont souligné les progrès réalisés par le Groupe de travail pendant cette période et la nécessité de poursuivre ses travaux jusqu’à leur conclusion finale. Pour la délégation de la Bolivie, toute décision relative à ce Groupe de travail doit être adoptée par le Conseil permanent ou l’Assemblée générale.
Le Président du Groupe de travail chargé d'élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones a demandé que le résultat des dix-huit réunions de consultation consacrées à la recherche de consensus soit annexé au rapport soumis au Conseil permanent par le Président de la CAJP. Le Président de la CAJP a accepté cette proposition, faisant remarquer que le document en annexe (GT/DADIN/doc.334/08 rev.11 corr.1) comporterait également les paragraphes proposés par la Colombie lors de la dix-huitième réunion de consultation, selon le document portant la cote GT/DADIN/INF.69/15.
La CAJP a approuvé la proposition suivante de la Présidence à ce sujet:
a. La CAJP prend note du rapport présenté par le Président du Groupe de travail chargé d'élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones et admet que des progrès importants ont été réalisés concernant l’élaboration du projet de Déclaration.
b. La CAJP recommande que les mandats du Groupe de travail chargé de préparer le projet de déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones soient renouvelés.
c. La CAJP s’attend à ce que le rapport adressé au Conseil permanent par le Président de la CAJP fasse état des tendances principales entre les États membres au sein de la CAJP sur cette question.
8. Autres questions
L’ordre du jour étant épuisé, la réunion a été déclarée fermée à 17 heures.
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