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Original: español
Síntesis de la sesión celebrada el 4 de junio de 2015
La sesión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), celebrada el 4 de junio de 2015, fue presidida por el Embajador Stephen C. Vasciannie, Presidente de la Comisión y Representante Permanente de Jamaica. 

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los Representantes de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname, Uruguay y Venezuela. 
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 
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1.
Aprobación del orden del día
El Presidente de la Comisión presentó a los representantes el orden del día CP/CAJP-3321/15 rev. 1, el cual fue aprobado sin modificaciones. 
2.
Informe de las actividades de la Comisión de Redacción encargado de la revisión del texto del Proyecto de Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores
El Representante Alterno de Panamá y Expresidente del Grupo de Trabajo encargado del Proyecto de Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, señor Iván Chanis Barahona, dio un informe acerca de las actividades de la Comisión de Redacción encargada de la revisión del texto del Proyecto de Convención.
La Delegación de Paraguay anunció que se había incluido una nota a pie de página en el proyecto de resolución relativo a la Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores.
La CAJP aprobó el documento CP/CAJP-3309/15 rev.3, titulado “Proyecto de resolución: Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores”, y acordó someterlo a la consideración del Consejo Permanente con la recomendación de que se aprobara y remitiera a la Asamblea General. 

3.
Informe de las actividades del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
El Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas presentó su informe final verbal ante la CAJP. Resumió los avances y actividades del Grupo de Trabajo durante el período 2014-2015 y destacó la participación de los pueblos indígenas durante el proceso. El Presidente del Grupo de Trabajo presentó, como resultado de las dieciocho reuniones de negociación para la búsqueda de consensos llevadas a cabo por el Grupo de Trabajo, el documento GT/DADIN/doc.334/08 rev.11, y solicitó que este documento fuese sometido a la consideración del Consejo Permanente. 
El Presidente de la CAJP agradeció la presentación del detallado informe del Embajador Pary Rodríguez. La Delegación de Costa Rica retiró sus ad referéndums a los artículos XXVIII,  numeral 1, y al artículo XXIX, numeral 6. Lo mismo hizo la Delegación de Venezuela con los artículos III, IV, VI y XXIX. La Delegación de Brasil señaló que el artículo 18.4 no había sido aprobado dado que incluye tres ad referéndums; y por este motivo solicitó la correspondiente corrección en el documento. 

Las delegaciones hicieron uso de la palabra para expresar sus agradecimientos al Embajador Pary por el informe presentado y por el apoyo brindado por la Vicepresidenta del Grupo de Trabajo y Representante Permanente de Paraguay, Embajadora Elisa Ruíz Díaz. De la misma manera, las delegaciones reconocieron su trabajo como autoridades del Grupo de Trabajo. Diez delegaciones sugirieron ampliar el mandato del Grupo de Trabajo contenido en la resolución AG/RES. 2867 (XLIV-O/14) dado que, según entienden, el Proyecto de Declaración aún se encuentra inconcluso y por el momento no se ha llegado a un acuerdo pleno. Algunas delegaciones mencionaron la conveniencia de la participación de los pueblos indígenas a lo largo del proceso de negociación y la importancia no interrumpirla sino hasta que se haya aprobado en su totalidad el Proyecto de Declaración. Otras delegaciones destacaron los avances alcanzados por el Grupo de Trabajo durante este periodo y la necesidad de continuar su labor hasta dar por cumplido su mandato. Para la Delegación de Bolivia cualquier decisión relacionada con el Grupo de Trabajo debería ser adoptada por el Consejo Permanente o la Asamblea General.   

El Presidente del Grupo de Trabajo solicitó que el documento resultante de las dieciocho reuniones de negociación para la búsqueda de consensos fuera anexado al informe que el Presidente de la CAJP habrá de presentar al Consejo Permanente. El Presidente de la CAJP aceptó dicha propuesta, con la salvedad de que el documento anexo (GT/DADIN/doc.334/08 rev.11 corr.1) también incluiría los párrafos propuestos por Colombia en la décimo octava reunión de negociación, según se estipula en el documento GT/DADIN/INF.69/15. 

La CAJP aprobó la siguiente propuesta hecha por la Presidencia en relación con este tema:

a) La CAJP toma nota del informe presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y reconoce los importantes avances alcanzados en la elaboración del mencionado Proyecto de Declaración.  

b) La CAJP recomienda que se renueve el mandato del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.
c) La CAJP espera que en el informe de la Presidencia de la CAJP al Consejo Permanente queden recogidas las principales tendencias que sobre este tema han manifestado los Estados Miembros en el seno de la CAJP.
4. Otros asuntos
No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 5 p. m. 
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