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                       CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/SA. 572/15


22 septiembre 2015

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español 
Síntesis de la sesión celebrada el 17 de septiembre de 2015
La sesión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) celebrada el 17 de septiembre de 2015 fue presidida por el Embajador Pablo Barahona Kruger, Presidente de la Comisión y Representante Permanente de Costa Rica. 

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá,  Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. 

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAJP_3323_09-17-15.MP3 
1. Aprobación del orden del día 
La Comisión aprobó el orden del día, CP/CAJP-3322/15.
2. Conmemoración del XIV Aniversario de la Carta Democrática Interamericana


El Presidente de la Comisión se refirió al proceso que culminó con la aprobación de la Carta Democrática Interamericana (CDI), a los principios que promueve, a su trascendencia y vigencia, así como a algunos de los retos que enfrenta la democracia en el Hemisferio. Destacó que la democracia se relaciona con la pedagogía y cultura de paz; y que a la OEA corresponde difundir y promover la CDI. 


El Secretario General de la OEA subrayó que una democracia real no debe conformarse con la elección de los gobernantes, y debe gobernar a sus elegidos. Enfatizó en su concepción de que “más democracia para más gente”, responde a una forma de ver la democracia.

El Secretario de Asuntos Políticos afirmó que a pesar de que la región es una de las más desiguales del mundo, allí las democracias gozan de buena salud. Sin embargo, estos procesos pueden ser perfectibles en torno a la calidad, transparencia e inclusividad. 


El Secretario de Asuntos Jurídicos recordó que el sistema interamericano fue pionero al establecer una cláusula democrática, y al vincular democracia y derechos humanos. 
En representación de los Amigos de la Carta Democrática Interamericana, la Señora Serena Joseph-Harris, se refirió a la importancia de la CDI para la región, mencionó la implicación de los Amigos de la Carta y del Centro Carter en la promoción de la democracia; y declaró su confianza en que esa organización continuará trabajando con la OEA para fortalecer la democracia en la región.

El Presidente le agradeció a la Dra. Jennie Lincoln, Directora del Programa de las Américas del Centro Carter y Secretaria Ejecutiva de los Amigos de la Carta Democrática Interamericana, por su asistencia a la reunión y le agradeció por su trabajo, mencionando también el interés de continuar fortaleciendo intereses comunes en transparencia institucional, probidad política, procesos electorales íntegros, mujer y juventud, entre otros. 

El Representante Permanente de Antigua y Barbuda presentó una moción para reconocer y rendir honor al Presidente Jimmy Carter como “promotor de la paz y la dignidad y el valor de la vida humana”. En similar sentido se expresaron las delegaciones de Canadá, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos y Jamaica. 


La Presidencia propuso elevar a la consideración del Consejo Permanente una propuesta puntual de homenaje, con fecha y formato previsto, en los términos que se acuerde en la próxima reunión de la Comisión, que hará circular oportunamente la Presidencia en coordinación con la Delegación proponente.   

Algunas delegaciones expresaron sus condolencias y solidaridad hacia la Misión Permanente de Chile, con ocasión del reciente terremoto acaecido en dicho país. Se expresaron condolencias a la Misión Permanente, al gobierno y al pueblo de México con motivo  del reciente acontecimiento ocurrido en Egipto, donde algunos turistas mexicanos perdieron la vida.

Las delegaciones recalcaron la importancia que tiene en el hemisferio la CDI en el campo de la divulgación y consolidación de la democracia, ratificaron su compromiso con ella, y reiteraron su Artículo primero: “Los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligación de promoverla y defenderla”. Diversas delegaciones expresaron el anhelo de continuar el proceso de su perfeccionamiento, e hicieron alusión a algunos de sus vacíos legales.

La Presidencia agradeció a los expositores y a los Estados Miembros por su participación en la celebración del 14 aniversario de la CDI.


La Presidencia propuso a las delegaciones, en razón de lo avanzado de la hora, posponer el tratamiento del punto 2 del orden del día para la próxima reunión de la Comisión, que se realizará el primero de octubre, y así fue aprobado. 
3. Presentación del proyecto de Plan de Trabajo de la CAJP para el período 2015-2016
El Presidente de la Comisión presentó a la Sala el proyecto de Plan de Trabajo de la CAJP para el período 2015-2016, documento CP/CAJP-3323/15, destacando que este fue distribuido oportunamente a las delegaciones.

El Plan de Trabajo presenta las decisiones adoptadas por el Consejo Permanente en cuanto a la elección del Presidente de la CAJP y los mandatos asignados.  Con el fin de facilitar el tratamiento de los temas y teniendo en cuenta la particularidades de la pasada Asamblea General desde el punto de vista de la producción de mandatos, su Anexo I  contiene los mandatos asignados por la XLV Asamblea General a la CAJP cumplidos durante el período 2014-2015. El Anexo II propone la agrupación por áreas temáticas de las resoluciones asignadas por el Consejo Permanente a la CAJP para el período 2015-2016. El Anexo III desglosa los mandatos que se derivan de cada resolución de la Asamblea General y cuyo cumplimiento o seguimiento corresponde a la CAJP.  Para cada resolución asignada a la CAJP, se han señalado allí los mandatos específicos y las áreas técnicas de la Secretaría que tienen competencia en su cumplimiento o seguimiento.  El Anexo IV presenta una propuesta de Calendario de Actividades, el cual se actualizará constantemente y se distribuirá de manera oportuna.
El Presidente de la Comisión aclaró que las actividades o eventos de los Grupos de Trabajo dependientes de la CAJP serán determinados al interior de los mismos y se reflejarán en sus correspondientes planes de trabajo. 

El Presidente destacó que su intensión es consultar siempre que se considere necesario con la Vicepresidencia y buscar su apoyo en la planeación y gestión de actividades y procesos de compentencia de la Comisión.  
Las delegaciones agradecieron la presentación del proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión. La Delegación de México anunció que hará llegar a la Presidencia de la Comisión una solicitud formal para poder realizar una sesión especial con respecto al Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) con la participación de expertos, teniendo en cuenta que México será la sede de la Tercera Conferencia sobre el Derecho a la Identidad y al Registro Universal de Nacimiento. 
La Delegación de Argentina solicitó la inclusión en el proyecto de Plan de Trabajo de la convocatoria a una sesión especial relativa a la resolución AG/RES 2821 (XLIV-O/14), “Hacia la autonomía y fortalecimiento de la defensa Pública oficial como garantía de acceso a la justicia”, así como que se contemple la consideración de la agenda de dicha sesión.  Igualmente, solicitó aclaración respecto a algunos temas incluidos en el proyecto de Plan de Trabajo (hacia la cultura de la legalidad en la región, discriminación a los jóvenes y adultocentrismo,  impunidad y estado de derecho,  financiación de campañas políticas en las Américas, derecho a la información) sobre los cuales mencionó que no se advierte la existencia de los mandatos que dan origen a la propuesta.

La Delegación de Brasil hizo eco de la inquietud anterior, solicitando además de la base jurídica para la inclusión de dichos temas, información sobre lo que se espera del tratamiento de estos temas, qué tipo de actividad se desarrollaría, y cuál sería el producto esperado.

El Presidente agradeció los comentarios, e informó que durante la reunión del primero de octubre se incluiría en el orden del día la consideración del proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión.

4. Otros asuntos 

El Presidente dio un breve informe sobre su participación en la Conferencia de Comisiones Nacionales de Derecho Internacional Humanitario de las Américas que tuvo lugar en Bogotá, Colombia, del 9 al 11 de septiembre pasado, recalcando los esfuerzos hechos para estrechar los lazos con el Comité Internacional de la Cruz Roja.

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 5:35 p. m.
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