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Resumo da reunião extraordinária para o intercâmbio de informações sobre os avanços, experiências, lições aprendidas e desafios na implementação da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, realizada em 1o de fevereiro de 2018
A reunião foi presidida pelo Embaixador Hugo Cayrús, Representante Permanente do Uruguai e Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP). A sessão foi declarada aberta às 14h30.  
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2018/CP_CAJP_3440-02-01-2018.MP3 
· Ordem do dia
A ordem do dia da sessão foi distribuída como documento CP/CAJP-3440/18 rev. 2.
/
· Discurso do Presidente da CAJP
O Presidente deu as boas-vindas ao Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Nestor Mendez, e à Chefe de Gabinete do Secretário-Geral Adjunto, Embaixadora La Celia Prince, assim como aos Embaixadores, Representantes Permanentes dos Estados membros, delegados, funcionários da Secretaria-Geral e representantes dos organismos especializados presentes na sessão. 
Em sua intervenção, o Presidente se referiu aos antecedentes da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas (DADIN) e do Plano de Ação sobre a Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas (2017-2021) (Plano de Ação); ambos instrumentos aprovados pela Assembleia Geral mediante as resoluções AG/RES. 2888 (XLVI-O/16) e AG/RES. 2913 (XLVII-O/17), respectivamente. 
Declarou que, embora o Plano de Ação preveja que os Estados membros serão os responsáveis por sua implementação, torna-se imperativo para a CAJP cumprir o mandato expresso na resolução AG/RES. 2913 (XLVII-O/17) para promover o diálogo entre Estados e representantes dos povos indígenas a fim de trocar experiências e avaliar o cumprimento dos objetivos previstos na DADIN e no Plano de Ação. Nesse sentido, especificou que o Plano de Ação encarrega a CAJP de realizar anualmente uma reunião extraordinária com a presença de funcionários das instituições nacionais e subnacionais responsáveis pelos temas relativos aos povos indígenas e aberta à participação de representantes dos povos indígenas, com a finalidade de trocar informações sobre avanços, experiências, lições aprendidas e desafios na implementação da DADIN.
Destacou ainda que, desde o início do presente período, a Presidência, com o respaldo das delegações e da Secretaria-Geral, priorizou o cumprimento pontual dos mandatos da Assembleia Geral que expressamente exigem uma ação concreta da CAJP, como é o caso desta reunião extraordinária, a qual, destacou, reveste-se de maior transcendência por ser a primeira ocasião em que um órgão político da OEA toma conhecimento em primeira mão dos avanços e desafios da implementação da DADIN.  
Concluiu agradecendo o apoio e a colaboração do Departamento de Inclusão Social (DIS) da Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade para a realização desta reunião extraordinária. 

· Palavras de representantes dos povos indígenas

O Presidente informou que, por razões de conectividade, não foi possível contar com a intervenção do Senhor Héctor Huertas, líder e advogado do povo Kuna do Panamá, a qual se realizaria por videoconferência.
Por sua vez, a mensagem da Senhora Tarcila Rivera, Fundadora da Chirapaq e membro do Fórum Permanente das Nações Unidas para Questões Indígenas, pode ser consultada no documento  CP/CAJP/INF. 398/17.
· Apresentação do Departamento de Inclusão Social da Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade sobre a implementação do Plano de Ação da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas (2017-2021)

A Senhora Betilde Muñoz-Pogossian, Diretora do DIS, apresentou o relatório do Departamento sobre a implementação do Plano de Ação, que pode ser consultado no documento CP/CAJP/INF. 400/17.
· Intercâmbio sobre a implementação 
/
I. Organismos especializados

A apresentação da Senhora María Claudia Pulido, Secretária Executiva Adjunta para o Monitoramento, Promoção e Cooperação Técnica em Direitos Humanos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), pode ser consultada no documento CP/CAJP/INF. 401/17.

A apresentação da Doutora Anna Coates, Chefe da Unidade de Gênero e Diversidade Cultural da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), pode ser consultada no documento CP/CAJP/INF. 403/17.
A apresentação, em vídeo, do Senhor Álvaro Pop, Secretário Técnico do Fundo para o Desenvolvimento dos Povos Indígenas da América Latina e do Caribe (FILAC), pode ser consultada no documento CP/CAJP/INF. 399/17.
II. Estados membros 

As delegações do México, Guatemala, Bolívia, Peru, Argentina, Panamá, Equador, Paraguai, Chile e Colômbia interviram para compartilhar informações sobre os avanços nacionais, experiências e desafios na implementação da DADIN e do Plano de Ação. 
Ao término das intervenções, a Comissão concordou em: 
1. Tomar nota das apresentações feitas pela representante dos povos indígenas, pelos representantes da CIDH, da OPAS e do FILAC, assim como do relatório do DIS sobre a implementação do Plano de Ação. 

2. Tomar nota das intervenções realizadas pelas delegações durante o intercâmbio de informações sobre os avanços, experiências, lições aprendidas e desafios na implementação da DADIN.

3. Solicitar ao DIS que elabore um relatório da Relatoria desta sessão extraordinária, o qual fará parte do relatório que a CAJP encaminhará ao Conselho Permanente em conformidade com o Artigo 32 de seu Regulamento, para posterior remessa à Assembleia Geral em seu Quadragésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões. 

Antes de encerrar a sessão, o Presidente solicitou às delegações tomar nota de que, em 15 de fevereiro próximo, será realizada a reunião extraordinária da CAJP sobre a implementação e o acompanhamento do Plano de Ação para a Década dos Afrodescendentes nas Américas. 
Não havendo mais assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 14h30. 
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�.	A estrutura e o cronograma foram aprovados pela Comissão na reunião realizada em 2 de novembro de 2017.


�.	O resumo das intervenções dos Estados membros e organismos especializados sobre esse tema constará do relatório da Relatoria solicitado ao DIS.





