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Síntesis de la sesión extraordinaria para el intercambio de información sobre los avances, experiencias y lecciones aprendidas y retos en la implementación de la 
Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas 
celebrada el 1 de febrero de 2018
La sesión fue presidida por el Embajador Hugo Cayrús, Representante Permanente del Uruguay y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP). La sesión se declaró abierta a las 2:30 p.m. 
El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/Audios/2018/CP_CAJP_3440-02-01-2018.MP3 
· Orden del día

El orden del día de la sesión fue distribuido como documento CP/CAJP-3440/18 rev. 2.
/
· Palabras del Presidente de la CAJP
El Presidente dio la bienvenida al Secretario General Adjunto, Embajador Nestor Mendez, y a la Jefa de Gabinete del Secretario General Adjunto, Embajadora La Celia Prince, así como a los Embajadores, Representantes Permanentes de los Estados Miembros, delegados, funcionarios de la Secretaría General y representantes de los organismos especializados presentes en la sesión.

En su intervención, el Presidente se refirió a los antecedentes de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (DADIN) y del Plan de Acción sobre la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (2017-2021) (Plan de Acción); ambos instrumentos aprobados por la Asamblea General mediante las resoluciones AG/RES. 2888 (XLVI-O/16) y AG/RES. 2913 (XLVII-O/17), respectivamente. 
Señaló que si bien el Plan de Acción prevé que serán los Estados Miembros los responsables de su implementación, resulta imperativo para la CAJP cumplir el mandato expreso de la resolución AG/RES. 2913 (XLVII-O/17) para promover el diálogo entre Estados y representantes de los pueblos indígenas para intercambiar experiencias y evaluar el cumplimiento de los objetivos previstos en la DADIN y el Plan de Acción. En este sentido, precisó que el Plan de Acción encarga a la CAJP realizar anualmente una sesión extraordinaria con la presencia de funcionarios de las instituciones nacionales y subnacionales responsables de los temas relativos a los pueblos indígenas y abierta a la participación de representantes de los pueblos indígenas, con el fin de intercambiar información sobre avances, experiencias, lecciones aprendidas y retos en la implementación de la DADIN.

Destacó además que desde el inicio del presente periodo, la Presidencia, con el respaldo de las Delegaciones y la Secretaría General, ha priorizado el cumplimiento puntual de los mandatos de la Asamblea General que expresamente exigen una acción concreta de la CAJP, como es el caso de esta sesión extraordinaria, la cual, subrayó, reviste de la mayor transcendencia por ser la primera ocasión en que un órgano político de la OEA conoce de primera mano los avances y desafíos en la implementación de la DADIN. 
Concluyó agradeciendo el apoyo y colaboración del Departamento de Inclusión Social (DIS) de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad para la realización de esta sesión extraordinaria.
· Palabras de Representantes de Pueblos Indígenas

El Presidente informó que por razones de conectividad no se pudo contar con la intervención del Sr. Héctor Huertas, líder y abogado del pueblo Kuna de Panamá, la cual se realizaría por videoconferencia.
Por su parte, el mensaje de la Sra. Tarcila Rivera, Fundadora de Chirapaq y miembro del Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas de las Naciones Unidas puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 398/17.
· Presentación del Departamento de Inclusión Social de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad sobre la implementación del Plan de Acción sobre la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (2017-2021)

La Sra. Betilde Muñoz-Pogossian, Directora del DIS, presentó el informe del Departamento sobre la implementación del Plan de Acción, el cual puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 400/17.

· Intercambio sobre la implementación:
/
I. Organismos especializados

La presentación de la Sra. María Claudia Pulido, Secretaria Ejecutiva Adjunta para el Monitoreo, Promoción y Cooperación Técnica en Derechos Humanos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 401/17.

La presentación de la Dra. Anna Coates, Jefa de la Unidad de Género y Diversidad Cultural de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 403/17.
La presentación, en video, del Sr. Álvaro Pop, Secretario Técnico del Fondo para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de América Latina y el Caribe (FILAC), puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 399/17.

II. Estados Miembros 

Las Delegaciones de México, Guatemala, Bolivia, Perú, Argentina, Panamá, Ecuador, Paraguay, Chile y Colombia intervinieron para compartir información sobre los avances nacionales, experiencias y desafíos en la implementación de la DADIN y el Plan de Acción.

Al término de las intervenciones, la Comisión acordó: 
1. Tomar nota de las presentaciones realizadas por la representante de pueblos indígenas, los representantes de la CIDH, la OPS y el FILAC, así como del informe del DIS sobre la implementación del Plan de Acción.


2. Tomar nota de las intervenciones realizadas por las Delegaciones durante el intercambio de información sobre los avances, experiencias y lecciones aprendidas y retos en la implementación de la DADIN.

3. Solicitar al DIS que elabore un informe de relatoría de esta sesión extraordinaria, el cual será integrado en el informe que la CAJP rinda al Consejo Permanente de conformidad con el artículo 32 de su Reglamento, para su posterior remisión a la Asamblea General en su cuadragésimo octavo período ordinario de sesiones.

Antes de levantar la sesión, el Presidente solicitó a las Delegaciones tomar nota que el 15 de febrero próximo se estará realizando la sesión extraordinaria de la CAJP sobre la implementación y seguimiento del Plan de Acción del Decenio de las y los Afrodescendientes en las Américas. 
No habiendo otros asuntos que tratar, se levantó la sesión a las 4:30 p.m.
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�.	Aprobado en su estructura y asignación de tiempos por la Comisión en su reunión del 2 de noviembre de 2017. 


�.	La síntesis de las intervenciones hechas por los Estados Miembros y organismos especializados bajo este punto en el orden del día se verá reflejada en el informe de relatoría solicitado al DIS. 





