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Resumo da sessão extraordinária sobre a implementação e acompanhamento do 
Plano de Ação da Década dos Afrodescendentes nas Américas (2016–2025), 
realizada em 15 de fevereiro de 2018
A sessão foi presidida pelo Embaixador Hugo Cayrús, Representante Permanente do Uruguai e Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), tendo início às 14h37. 
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link:

http://scm.oas.org/Audios/2018/CP_CAJP_3441-02-15-2018.MP3 
· Ordem do dia
A ordem do dia da sessão foi publicada como documento CP/CAJP-3441/18 rev. 4.
/
· Discurso do Presidente da CAJP
O Presidente deu as boas-vindas ao Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Nestor Mendez, e à Chefe de Gabinete do Secretário-Geral Adjunto, Embaixadora La Celia Prince, bem como aos Embaixadores, Representantes Permanentes dos Estados membros, delegados, funcionários da Secretaria-Geral e representantes dos organismos especializados presentes na sessão.
Em sua intervenção, o Presidente referiu-se aos antecedentes da proclamação da Década Internacional dos Afrodescendentes pela Assembleia Geral das Nações Unidas e do reconhecimento dessa decisão por parte da Assembleia Geral da OEA, bem como do Plano de Ação da Década dos Afrodescendentes nas Américas (2016–2025) (Plano de Ação), aprovado pela resolução AG/RES. 2891 (XLVI-O/16) da Assembleia Geral da OEA.
Aludiu também ao conjunto de objetivos e atividades previstos no Plano de Ação para a implementação de políticas, programas e projetos dentro da OEA, bem como às diretrizes para a cooperação com outras organizações regionais e nacionais com vistas ao reconhecimento e promoção dos direitos das pessoas afrodescendentes que vivem nas Américas, sobretudo aquelas que se encontram em situação de vulnerabilidade como consequência da pobreza, do subdesenvolvimento, da exclusão social e da desigualdade econômica que ainda prevalecem no continente.
Destacou que o Plano de Ação dispõe também o compromisso dos Estados membros de adotar e fortalecer as políticas e medidas necessárias “... para assegurar às populações afrodescendentes nas Américas o gozo de seus direitos econômicos, sociais, culturais, civis e políticos, bem como sua participação plena e em igualdade de condições em todos os âmbitos da sociedade...” e que, para apoiar os Estados na consecução desse compromisso, a Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade (SADE) da OEA é a responsável por monitorar a implementação das ações previstas no Plano de Ação, trabalho pelo qual deve prestar contas à CAJP de maneira bienal. 
O Presidente concluiu sua intervenção agradecendo o apoio e a colaboração do Departamento de Inclusão Social (DIS) da SADE na realização da sessão, esclarecendo que os seus resultados serão integrados ao relatório que a CAJP entrega ao Conselho Permanente para posterior encaminhamento à consideração da Assembleia Geral no próximo período ordinário de sessões.
· Apresentação sobre as atividades do Gabinete do Secretário-Geral Adjunto na implementação do Plano de Ação
O Embaixador Nestor Mendez, Secretário-Geral Adjunto, apresentou o relatório das atividades desenvolvidas por seu Gabinete na implementação do Plano de Ação, relatório esse que está disponível para consulta no documento CP/CAJP/INF. 404/17.
· Apresentação da SADE sobre a implementação do Plano de Ação 
O Secretário de Acesso a Direitos e Equidade, Mauricio Rands, apresentou o relatório das atividades desenvolvidas pela Secretaria-Geral da OEA na implementação e acompanhamento do Plano de Ação, relatório esse que está disponível para consulta no documento CP/CAJP/INF. 407/17.
· Intercâmbio sobre a implementação:
/
I. Representantes de comunidades e organizações afrodescendentes
Representando as comunidades e organizações afrodescendentes, intervieram, por videoconferência, Pastor Murillo, perito independente da Comissão das Nações Unidas para a Eliminação da Discriminação Racial, e Zakiya Carr Johnson, diretora da ODARA Solutions. Representando a Plataforma Cúpula Mundial dos Afrodescendentes, Gilberto Amaya enviou uma mensagem que foi projetada em vídeo e está disponível para consulta no documento CP/CAJP/INF. 405/17. 
II. Representantes de Organismos Internacionais
/
A apresentação de María Claudia Pulido, Secretária Executiva Adjunta para o Monitoramento, Promoção e Cooperação Técnica em Direitos Humanos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), está disponível para consulta no documento CP/CAJP/INF. 408/17.
A apresentação de Anna Coates, Chefe da Unidade de Gênero e Diversidade Cultural da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), está disponível para consulta no documento CP/CAJP/INF. 411/17.
A apresentação de Fabiana del Popolo, Oficial de Assuntos de População do Centro Latino-Americano e Caribenho de Demografia (CELADE) da Divisão de População da Comissão Econômica para a América Latina e o Caribe (CEPAL), feita por videoconferência, está disponível para consulta no documento CP/CAJP/INF. 406/17.
III. Estados membros 
As Delegações da Jamaica, Costa Rica, Panamá, Peru, Equador, Brasil, Bolívia, Haiti, Uruguai, Colômbia, Argentina, Antígua e Barbuda, México e Canadá intervieram para agradecer a convocação e a oportunidade da sessão, cumprimentar os expositores das comunidades e organizações afrodescendentes e dos organismos especializados, bem como compartilhar informações sobre os avanços jurídicos e institucionais efetuados para a implementação do Plano de Ação em seus países.
Ao final das intervenções, a Comissão acordou: 
1. Tomar nota das intervenções e relatórios apresentados pelo Secretário-Geral Adjunto e o Secretário de Acesso a Direitos e Equidade sobre a implementação do Plano de Ação, bem como das apresentações realizadas pelos representantes das comunidades e organizações afrodescendentes e dos organismos especializados;
2. Tomar nota também das intervenções feitas pelas delegações durante o intercâmbio sobre a implementação do Plano de Ação; e 
3. Solicitar ao DIS que elabore um relatório de Relatoria desta sessão extraordinária, que será incorporado ao relatório a ser apresentado pela CAJP ao Conselho Permanente em cumprimento do Artigo 32 de seu Regulamento, para posterior encaminhamento à Assembleia Geral em seu Quadragésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões.
Roberto Rojas, Chefe da Seção de Grupos em Situação de Vulnerabilidade do DIS, convidou as delegações a seguirem a conta @OEA_Inclusion no Twitter a fim de conhecer as ações desenvolvidas pelo DIS na matéria e baixar as versões digitais do Plano de Ação nos quatro idiomas oficiais da Organização para sua divulgação.
Antes de encerrar a sessão, o Presidente solicitou às delegações que tomassem nota de que em 21 de fevereiro de 2018 será realizada a sessão extraordinária da CAJP sobre a promoção e proteção dos direitos humanos no âmbito empresarial, em conformidade com as disposições da resolução AG/RES. 2908 (XLVII-O/17) da Assembleia Geral.
Não havendo outros assuntos para tratar, encerrou-se a sessão às 18h10.
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�.	Aprovada em sua estrutura e distribuição de horários pela Comissão em sua reunião de 2 de novembro de 2017. 


�.	O resumo das intervenções feitas pelos Estados membros e organismos especializados neste tema da ordem do dia constará do relatório da Relatoria solicitado ao DIS. 


�.	Por motivo de força maior, não foi possível contar com a intervenção de Germán Freire, representante do Banco Mundial, prevista para acontecer por videoconferência.





