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Síntesis de la sesión extraordinaria 
de trabajo para el fortalecimiento de la cooperación con la Corte Penal Internacional 
celebrada el 15 de marzo de 2018
La sesión fue presidida por el Embajador Hugo Cayrús, Representante Permanente del Uruguay y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP). La sesión se declaró abierta a las 2:20 p.m. 
El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace:


http://scm.oas.org/Audios/2018/CP_CAJP-3446_03-15-2018.MP3 

· Orden del día

El orden del día de la sesión fue distribuido como documento CP/CAJP-3446/18 rev. 1.
/
· Palabras del Presidente de la CAJP
El Presidente dio la bienvenida a los Embajadores, Representantes Permanentes de Argentina, Chile, México, Panamá y Perú, a los Delegados, funcionarios de las Misiones de los Estados Observadores Permanentes y de la Secretaría General, así como a los expositores invitados, representantes de la Corte Penal Internacional (CPI) y de las organizaciones internacionales y de la sociedad civil invitados. 
Se refirió a los antecedentes de esta sesión, así como al mandato de la resolución AG/RES. 2909 (XLVII-O/17) de la Asamblea General a los Estados Miembros y a la Secretaría General para que consideren , entre otros aspectos, medidas encaminadas a fortalecer la cooperación con la CPI, y a conmemorar el vigésimo aniversario de la adopción de Estatuto de Roma, a cumplirse el 17 de julio de 2018.

Señaló que es en este contexto y en estricto cumplimiento de la citada resolución, que se encomendó a la CAJP la tarea de convocar a la presente sesión extraordinaria, la cual, dijo, reviste la mayor transcendencia pues, además de coincidir en el año en que se conmemora el vigésimo aniversario de la firma del Estatuto de Roma, es también la décima ocasión en que en el seno de esta Comisión los Estados Miembros de la OEA tienen la oportunidad de dialogar con representantes del más alto nivel de la CPI y de otras organizaciones e instituciones internacionales y de la sociedad civil para abordar temas de actualidad y de gran interés para los Estados en el ámbito del derecho penal internacional y de la misma CPI.
A este respecto, precisó que en observancia del mandato de la Asamblea General, está previsto desarrollar, como primer segmento de la sesión, el diálogo de los Estados Miembros con el Fiscal Adjunto de la CPI y, posteriormente, con las y los representantes de las organizaciones e instituciones internacionales y de la sociedad civil presentes. Lo anterior, señaló, contribuirá a conocer los desarrollos y actividades más recientes de la CPI y de la Oficina de la Fiscal, conocer cuáles son los principales avances en los regímenes jurídicos internos de los Estados Parte para la implementación efectiva del Estatuto de Roma y los progresos en la cooperación con la CPI, así como para conocer también con más detalle el alcance de la decisión de activar la jurisdicción de la CPI sobre el “crimen de agresión” a partir de julio próximo, entre otros aspectos.

El Presidente dejó constancia y reconoció que tras dos décadas de su adopción, el Estatuto de Roma, además de ser el instrumento constitutivo del primer tribunal internacional permanente capaz de procesar crímenes de guerra, de lesa humanidad y genocidio, continúa consolidándose como la herramienta legal eficaz para consolidar el derecho penal internacional y evitar la impunidad por los crímenes más graves de trascendencia internacional. Por ello, dijo, se conmemora en esta oportunidad el vigésimo aniversario de este tratado internacional creado con la intención de apoyar a las naciones a alcanzar la paz, la seguridad y el bienestar de la humanidad en todas las latitudes del planeta, haciendo frente a los responsables de esos crímenes. 

El Presidente declaró abierta la sesión extraordinaria de conformidad y en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2909 (XLVII-O/17) de la Asamblea General, agradeciendo el apoyo y colaboración del Departamento de Derecho Internacional (DDI) para la realización de la misma, cuyos resultados formarán parte integral del informe de la CAJP al Consejo Permanente para ser elevados posteriormente a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones.
· Palabras del Director del DDI, Dante Negro

El Director del DDI presentó el informe sobre la implementación de medidas de cooperación con la CPI por parte de la Secretaría General, en el marco del “Intercambio de Cartas para el establecimiento de un acuerdo de cooperación con la Corte Penal Internacional”.
El informe presentado por el Director del DDI, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 414/18.

· Diálogo de Alto Nivel respecto del tema de las medidas para fortalecer la cooperación con la CPI y la conmemoración del vigésimo aniversario de la adopción del Estatuto de Roma:

· Presentación del Fiscal Adjunto de la CPI, James Stewart
La presentación del Fiscal Adjunto de la CPI, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 420/18.
· Intervenciones de las Delegaciones de los Estados Miembros
/
Bajo este punto en el orden del día intervinieron las Delegaciones de Venezuela, México, Argentina, Uruguay, Perú, Costa Rica, Canadá, Bolivia, Panamá, Brasil, Chile, Paraguay, Guatemala, Colombia y Ecuador.

· Presentaciones de representantes de otros órganos de la CPI, de organizaciones internacionales y de la sociedad civil: 

La presentación del señor Felipe Michelini, Miembro del Consejo de Dirección del Fondo Fiduciario de la CPI en Beneficio de las Víctimas, hecha por videoconferencia, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 419/18.
La presentación de la señora Antônia Pereira de Sousa, Oficial de Relaciones Exteriores y Cooperación de la Secretaría de la CPI, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 415/18.
La presentación del señor Jorge Luis Cálix Espinal, Diputado del Congreso Nacional de Honduras en representación de la Organización Parlamentarios para la Acción Global, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 416/18.
La presentación de la señora Michelle E. Reyes Milk, Coordinadora Regional para las Américas de la Coalición por la CPI, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 417/18.
La presentación del señor Christopher Harland, Asesor Jurídico de la Delegación Regional para Estados Unidos y Canadá del Comité Internacional de la Cruz Roja, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 418/18.
· Intervenciones de las Delegaciones de los Estados Miembros
/
Bajo este punto en el orden del día intervinieron las Delegaciones del Perú, Brasil y Uruguay.
Al término de las intervenciones, la Comisión acordó: 
1. Tomar nota de la presentación del señor James Stewart, Fiscal Adjunto de la CPI sobre las actividades recientes desarrolladas por este órgano jurisdiccional supranacional, especialmente por la Oficina de la señora Fiscal, así como en relación con la conmemoración del vigésimo aniversario de la adopción del Estatuto de Roma. 

2. Tomar nota también de las presentaciones realizadas por el señor Felipe Michelini, Miembro del Consejo de Dirección del Fondo Fiduciario de la CPI en Beneficio de las Víctimas, por la señora Antônia Pereira de Sousa, Oficial de Relaciones Exteriores y Cooperación de la Secretaría de la CPI, por el Diputado del Congreso Nacional de Honduras Jorge Luis Cálix en representación de la Organización Parlamentarios para la Acción Global, por la señora Michelle Reyes, Coordinadora Regional para las Américas de la Coalición por la CPI y por el señor Christopher Harland, Asesor Jurídico del Comité Internacional de la Cruz Roja, sobre las medidas para fortalecer la cooperación con la CPI y la conmemoración del vigésimo aniversario de la adopción del Estatuto de Roma.

3. Tomar nota de las intervenciones realizadas por las Delegaciones durante el Diálogo de Alto Nivel respecto del tema de las medidas para fortalecer la cooperación con la CPI y la conmemoración del vigésimo aniversario de la adopción del Estatuto de Roma, así como durante el intercambio con las y los representantes de otros órganos de la CPI, de organizaciones internacionales y de la sociedad civil. 
4. Tomar nota igualmente de la presentación del Director del DDI, doctor Dante Negro, sobre los antecedentes de esta sesión extraordinaria de trabajo y las acciones en la implementación del “Intercambio de Cartas para el establecimiento de un acuerdo de cooperación con la Corte Penal Internacional”.

5. Solicitar al DDI que elabore un informe de relatoría de esta sesión extraordinaria, el cual será integrado en el informe que la CAJP rinda al Consejo Permanente de conformidad con el artículo 32 de su Reglamento, para su posterior remisión a la Asamblea General en su cuadragésimo octavo período ordinario de sesiones, de conformidad con lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2909 (XLVII-O/17).
Antes de levantar la sesión, el Presidente solicitó a las Delegaciones tomar nota que la próxima sesión de la CAJP será el jueves 22 de marzo de 2018 para considerar, entre otros temas, los informes anuales de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos al cuadragésimo octavo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General. Asimismo, recordó a que el viernes 30 de marzo de 2018 es la fecha límite indicativa para la presentación de textos a ser incluidos en los proyectos de resolución ómnibus a ser transmitidos a la Asamblea General con base en el Plan de Trabajo de la Comisión (CP/CAJP-3436/17 rev. 2) y en la Metodología para la presentación y negociación de proyectos de resolución a ser transmitidos a la Asamblea General aprobada por la Comisión el 7 de diciembre de 2017 (CP/CAJP-3449  rev. 1). 
No habiendo otros asuntos que tratar, se levantó la sesión a las 5:37 p.m.
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�.	Aprobado en su estructura y asignación de tiempos por la Comisión en su reunión del 2 de noviembre de 2017. 


�.	La síntesis de las intervenciones hechas por los Estados Miembros bajo este punto en el orden del día se verá reflejada en el informe de relatoría solicitado al DDI. 


�.	Ibídem. 





