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Síntesis de la sesión extraordinaria para evaluar el estado de implementación del Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”
celebrada el 15 de noviembre de 2018
La reunión fue presidida por el Embajador Leonidas Rosa, Representante Permanente de Honduras y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP). La reunión se declaró abierta a las 2:44 p.m. 
El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Bahamas, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/Audios/2018/CP_CAJP_3479-11-15-2018.MP3
· Aprobación del proyecto del orden del día


La Comisión aprobó sin modificación el proyecto de orden del día, CP/CAJP-3479/18 rev. 2.
· Palabras del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
El Presidente dio la bienvenida a los Embajadores, Representantes Permanentes, delegados de las Misiones Permanentes de los Estados Miembros y de los Estados Observadores Permanentes, así como a los funcionarios de la Secretaría General. Saludó y agradeció igualmente la presencia de las autoridades de las instituciones nacionales de registro civil e identificación de los Estados Miembros y a los panelistas invitados en representación del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) y el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF).

En su intervención el Presidente se refirió a los antecedentes del Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”, del Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) y del mandato de la resolución AG/RES. 2928 (XLVIII-O/18) de la Asamblea General para la celebración de esta sesión extraordinaria. Describió el alcance y naturaleza del derecho a la identidad como un derecho fundamental reconocido en instrumentos internacionales de derechos humanos y la necesidad de contar con registros universales, confiables, accesibles y eficientes como garantía básica para la materialización de ese derecho.

Concluyó agradeciendo el apoyo y colaboración del Departamento para la Gestión Pública Efectiva (DGPE) para la realización de esta sesión extraordinaria, en especial del Embajador James Lambert, Secretario de Asuntos Hemisféricos, de la  señora María Fernanda Trigo, Directora del DGPE, y de la señora Rebeca Omaña, Coordinadora del PUICA.

· Informe sobre el estado de implementación del Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas 

La señora Rebeca Omaña, Coordinadora del PUICA, presentó el informe sobre el estado de implementación del Programa. La intervención de la señora Omaña puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.503/18.

· Exposiciones de panelistas:

· La presentación sobre “la identidad civil como herramienta para la prestación de servicios públicos en las Américas” a cargo de la señora Estefanía Calderón, Consultora en Gobierno Digital de la División de Innovaciones para Servir al Ciudadano del BID puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.504/18.
· La presentación sobre “la erradicación de la apatridia en América: avances y desafíos relativos a la inscripción de nacimientos” a cargo del señor Juan Ignacio Mondelli, Asesor Jurídico Regional de la Oficina para las Américas de la Unidad Legal Regional de ACNUR puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.502/18.
· La presentación sobre “la identidad civil en la agenda de desarrollo sostenibles 2030: el estado de situación de las Américas y de otras regiones del mundo en desarrollo” a cargo de la señora Claudia Cappa, Asesora Principal de Estadísticas en protección y desarrollo infantil de UNICEF puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.499/18.
· Intercambio de buenas prácticas y experiencias nacionales sobre identidad civil y el progreso en la meta de un registro universal de nacimientos para 2030:
/
· Presentaciones de los Directores de Registro Civil e Identificación participantes de los Estados Miembros 
· La presentación del señor Juan José D’Amico, Director Nacional del Registro Nacional de las Personas de Argentina puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.493/18
· La presentación del señor Jorge Álvarez Vásquez, Director Nacional del Servicio de Registro Civil e Identificación de Chile puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.494/18.

· La presentación del señor Juan Carlos Galindo Vácha, Registrador Nacional del Estado Civil de Colombia puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.500/18.

· La presentación del señor Jorge Troya Fuertes, Director General de Registro Civil, Identificación y Cedulación del Ecuador puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.501/18.

· La presentación del señor Rolando Kattan, Coordinador de la Junta Interventora del Registro Nacional de las Personas de Honduras puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.495/18.

· La presentación del señor Roberto Zárate Rosas, Director General Adjunto del Registro Nacional de Población de México puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.496/18.

· La presentación del señor Gilberto Estrada, Director General de Cedulación del Tribunal Electoral de Panamá puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.497/18.

· La presentación del señor Luis Esquivel Sánchez, Director General del Registro del Estado Civil del Paraguay puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.498/18.


En este punto del orden del día intervinieron igualmente el señor Luis Bolaños Bolaños, Director General del Registro Civil del Tribunal Supremo de Elecciones de Costa Rica y la señora Rosario Graciano de los Santos, Miembro Titular de la Junta Central Electoral de la República Dominicana.
· Intervenciones de los Estados Miembros

La Embajadora Rita Claverie, Representante Permanente de Guatemala, el Embajador Hugo Cayrús, Representante Permanente del Uruguay, así como las Delegaciones de Haití, Perú y Brasil compartieron información sobre los sistemas de registro de estado civil en sus respectivos países. 
Al término de las intervenciones, la Comisión acordó: 
1. Tomar nota del Informe de Progreso del Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas 2010-2018, documento CP/CAJP/INF.491/18.
2. Tomar nota también de las exposiciones de los panelistas invitados en representación del BID, ACNUR y UNICEF.
3. Tomar nota asimismo de las presentaciones de los Directores y autoridades nacionales de registro civil e identificación participantes, así como de las Delegaciones de los Estados Miembros durante el intercambio de buenas prácticas y experiencias nacionales sobre identidad civil y el progreso en la meta de un registro universal de nacimientos para 2030.
4. Solicitar al DGPE que elabore un informe de relatoría de esta sesión extraordinaria, el cual será integrado en el informe que la CAJP rinda al Consejo Permanente de conformidad con el artículo 32 de su Reglamento para su posterior remisión a la Asamblea General en su cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones; e
5. Informar a la brevedad al Consejo Permanente sobre los resultados de la presente sesión extraordinaria de conformidad con lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2928 (XLVIII-O/18).
No habiendo otros asuntos que tratar, se levantó la sesión a las 5:55 p.m.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP40051S01�








�.	La síntesis de las intervenciones hechas por los Directores de Registro Civil e Identificación participantes y las Delegaciones de los Estados Miembros bajo este punto en el orden del día se verá reflejada en el informe de relatoría solicitado por la Comisión al DGPE. 





