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Síntesis de la sesión extraordinaria para el intercambio de información y experiencias nacionales sobre la inclusión social de las personas con discapacidad celebrada el 4 de diciembre de 2018
La reunión fue presidida por el Embajador Leonidas Rosa, Representante Permanente de Honduras y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP). La reunión se declaró abierta a las 3:10 p.m. 
El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Bahamas, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Panamá, Paraguay, Perú, Santa Lucía y Uruguay.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/audios/2018/CP_CAJP_3482-12-04-2018.MP3
· Aprobación del proyecto del orden del día


La Comisión aprobó sin modificación el proyecto de orden del día, CP/CAJP-3482/18 rev. 2.
· Palabras del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
El Presidente dio la bienvenida a los Embajadores, Representantes Permanentes, delegados de las Misiones Permanentes de los Estados Miembros y de los Estados Observadores Permanentes, así como a los funcionarios de la Secretaría General.

En su intervención el Presidente se refirió a la conmemoración del Día Internacional de las Personas con Discapacidad (3 de diciembre) declarado desde 1992 por la Asamblea General de las Naciones Unidas para promover los derechos y el bienestar de las personas con discapacidad en todos los ámbitos de la sociedad y el desarrollo, así como tomar conciencia sobre su situación en los aspectos de la vida política, social, económica y cultural. 

Destacó que “empoderar a las personas con discapacidad y garantizar su integración e igualdad” es el lema elegido para 2018 con que las Naciones Unidas busca centrar los esfuerzos de gobiernos y sociedades para asegurar el desarrollo inclusivo e igualitario de las personas con discapacidad y cumplir con el compromiso de “no dejar a nadie atrás” asumido en la Agenda 2030. 

Asimismo, recordó que la Asamblea General de la OEA, teniendo presentes los Objetivos de Desarrollo Sostenible y los compromisos asumidos por los Estados en la promoción de los derechos de las personas con discapacidad, precisó la necesidad y pertinencia de realizar esta sesión con ocasión del Día Internacional de las Personas con Discapacidad y desarrollar un intercambio de experiencias y buenas prácticas con miras a promover el conocimiento de la situación de las personas con discapacidad, el reconocimiento de sus derechos humanos y la protección de su dignidad.

El Presidente señaló además que esta es la primera ocasión que la CAJP abordará temas tales como la conciencia social, la inclusión laboral y la educación de las personas con discapacidad en el marco del nuevo Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2016-2026) (PAD) adoptado en junio pasado por la Asamblea General.

Concluyó agradeciendo el apoyo y colaboración del Departamento de Inclusión Social (DIS) de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad para la realización de esta sesión, así como a la Delegación de Guatemala y a la Misión Permanente de España ante la OEA por el acto cultural ofrecido previo a la misma.

· Promoción de la implementación de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2016-2026)

La señora señora Betilde Muñoz-Pogossian, Directora del DIS, realizó una presentación sobre las iniciativas conducidas por el DIS para promover la implementación de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y el PAD. La intervención de la Directora Muñoz-Pogossian puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.506/18.

· Panel sobre los progresos y desafíos a nivel hemisférico para la inclusión educativa y laboral de las personas con discapacidad:

· La presentación del señor Anderson Sant’Anna de Oliveira, Presidente del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CEDDIS) puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.511/18.
· La presentación en video del señor Ignacio Calderón, Profesor de Teoría de la Educación de la Universidad de Málaga, España, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.509/18.
· La presentación en video del señor Juan Ángel de Gouveia, Vicepresidente de la Red Interamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias (RIADIS) y Presidente de la Confederación de Sordos de Venezuela, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.510/18.

· La presentación en video de la señora Gabriela Martínez, Directora del Movimiento Asociativo de la Confederación Mexicana de Organizaciones en favor de la Persona con Discapacidad Intelectual (CONFE), puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.507/18.

· La presentación en video de los señores Enrique Rispa Ramírez y Ricardo A. Guerrero Custodio, Presidente y Vicepresidente de la Asociación Generando Sonrisas del Perú, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF.508/18.

· Intercambio de experiencias nacionales
· Intervenciones de los Estados Miembros:
/
El Embajador Carlos Alberto Játiva, Representante Permanente del Ecuador y Presidente del Consejo Permanente, así como las Delegaciones de Honduras, Guatemala, Costa Rica, Paraguay, Canadá, Perú, Estados Unidos, El Salvador, Argentina, Panamá, México, Chile, Colombia y Brasil compartieron información sobre desarrollos jurídicos e institucionales en relación con la inclusión social de las personas con discapacidad en sus respectivos países. 
Al término de las intervenciones, la Comisión acordó: 
1. Tomar nota de las presentaciones realizadas por el Presidente del CEDDIS, los representantes de la academia y la sociedad civil, así como de la Directora del DIS;
2. Tomar nota de las intervenciones realizadas por las Delegaciones durante el intercambio de información y experiencias nacionales sobre la inclusión social de las personas con discapacidad; y
3. Solicitar al DIS que elabore un informe de relatoría de esta sesión extraordinaria, el cual será integrado en el informe que la CAJP rinda al Consejo Permanente de conformidad con el artículo 32 de su Reglamento para su posterior remisión a la Asamblea General en su cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones.
Antes de levantar la sesión el Presidente solicitó a las Delegaciones tomar nota que el 11 de diciembre próximo se realizará la última reunión ordinaria de la Comisión de 2018. Por su parte, la Delegación de Guatemala puso de presente la posibilidad de adquirir el cd del Coro Voces de Luz y Expresión del Silencio de Guatemala para las Delegaciones interesadas.

No habiendo otros asuntos que tratar, se levantó la sesión a las 6:10 p.m.
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�.	La síntesis de las intervenciones hechas por las Delegaciones de los Estados Miembros bajo este punto en el orden del día se verá reflejada en el informe de relatoría solicitado por la Comisión al DIS. 





