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Síntesis de la sesión extraordinaria para el intercambio de información y experiencias nacionales sobre el poder de la inclusión y las ventajas de la diversidad celebrada el 12 de febrero de 2019
La reunión fue presidida por el Embajador Leonidas Rosa, Representante Permanente de Honduras y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP). La reunión se declaró abierta a las 2:43 p.m. 
El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Bahamas, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Trinidad y Tobago y Uruguay.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/Audios/2019/CP_CAJP-3491_02-12-2019.MP3 
1. Aprobación del proyecto del orden del día


La Comisión aprobó sin modificación el proyecto de orden del día, CP/CAJP-3491/18 rev. 3.
2. Introducción al tema y participación de los panelistas
· Palabras del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
El Presidente, después de dar la bienvenida a los presentes, recordó que en el último periodo ordinario de sesiones, la Asamblea General solicitó la realización de este encuentro como punto de partida para comenzar a sumar esfuerzos y avanzar en la construcción de comunidades más inclusivas y respetuosas de la dignidad humana y que reconozcan la diversidad como una ventaja para el progreso y bienestar de los habitantes de las Américas; destacó que en esa misma oportunidad los Estados Miembros reafirmaron el poder de la inclusión como requisito para la realización del potencial único de cada persona y que las sociedades democráticas e inclusivas reconocen y respetan la diversidad como fuente de fortaleza y aprecian la diversidad como prerrogativa de prosperidad para su población, para lo cual, dijo, se requiere avanzar en el diseño e implementación de leyes, políticas, programas, servicios e instituciones públicas que promuevan la inclusión y el respeto a la diversidad que demandan las sociedades actuales.

Invitó a las Delegaciones a participar activamente en la sesión y a compartir experiencias y buenas prácticas para impulsar los objetivos que la OEA se ha trazado para consolidar el respeto por la dignidad humana y el bienestar económico, social, cultural, civil y político de todas las personas en el hemisferio. 

Para concluir, el Presidente reconoció y agradeció la iniciativa y liderazgo de la Delegación de Canadá, así como el apoyo y colaboración del Departamento de Inclusión Social (DIS) para la realización de esta sesión.
· Intervenciones de los panelistas:
· La intervención de la señora Betilde Muñoz-Pogossian, Directora del DIS, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 541/19.
· La intervención del señor Mario López-Garelli, Asesor Principal del Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 537/19.
· La presentación de la señora Maitreyi B. Das, Gerente de Prácticas Mundiales de Desarrollo Social, Urbano y Rural, y Resiliencia del Banco Mundial, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 530/19.

· La presentación en video de la División de Género y Diversidad del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 533/19.
3. Intercambio de información y experiencias nacionales en política pública en relación con el poder de inclusión y las ventajas de la diversidad 
· Exposiciones de expertos gubernamentales de los Estados Miembros en este campo: 
· La presentación de la señora Lisa-Marie Inman, Directora General de Multiculturalismo del Departamento de Patrimonio de Canadá, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 531/19.
· La presentación de la señora Cristina Lovari, Coordinadora de Educación Inclusiva del Ministerio de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología de Argentina, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 532/19.
· La señora Carina Mamani Gutiérrez, Jefa de la Unidad de Gestión de Políticas Públicas contra el Racismo y la Discriminación del Ministerio de Culturas y Turismo de Bolivia, realizó una presentación –vía videoconferencia- sobre las políticas públicas y otros desarrollos llevados a cabo en su país en materia de inclusión social y contra el racismo y la discriminación.

· La presentación en video de la señora Urenna Best, Directora de la Secretaría Nacional para el Desarrollo de los Afropanameños (SENADAP) de Panamá, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 534/19.
· La intervención del Embajador Hugo Cayrús, Representante Permanente del Uruguay, sobre políticas públicas en materia de diversidad por el Ministerio de Desarrollo Social de su país, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 536/19.
· La presentación en video de la señora Alexandra Haas Paciuc, Presidenta del Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación (CONAPRED) de México, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 535/19.
· Comentarios de los Estados Miembros
/ 

El Embajador Carlos Alberto Játiva, Representante Permanente del Ecuador, la Embajadora Jennifer Loten, Representante Permanente de Canadá, la Embajadora Montserrat Solano, Representante Permanente de Costa Rica, el Embajador Salvador Sánchez, Representante Permanente de Panamá, así como las Delegaciones de México, Guatemala, Bolivia, Brasil, Perú, Argentina, Colombia y República Dominicana agradecieron las presentaciones realizadas y compartieron información en torno a los temas abordados en la sesión. 
Al término de las intervenciones, la Comisión acordó: 

1.
Tomar nota de las presentaciones introductorias por los representantes de la Secretaría General de la OEA, la Secretaría Ejecutiva de la CIDH y el Banco Mundial, así como de la información compartida en video por el BID.

2.
Tomar nota asimismo de las exposiciones presencial, virtuales y en video de las expertas gubernamentales de los Estados Miembros, así como de las intervenciones hechas por las Delegaciones durante el intercambio de información y experiencias nacionales sobre el poder de inclusión y las ventajas de la diversidad.

3.
Solicitar al DIS que elabore un informe de relatoría de esta sesión extraordinaria, el cual será integrado en el informe que se rinda al Consejo Permanente de conformidad con el artículo 32 del Reglamento. 

Antes de levantar la sesión, el Presidente pidió a la Delegaciones que, en la medida de lo posible, remitan por vía electrónica y a la brevedad sus intervenciones al DIS para que las mismas puedan ser integradas al informe de relatoría solicitado. 

No habiendo otros asuntos que tratar, se levantó la sesión a las 6:10 p.m.
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�.	Las intervenciones hechas por las Delegaciones de los Estados Miembros bajo este punto en el orden del día se verán reflejadas en el informe de relatoría solicitado por la Comisión al DIS. 





