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A Comissão Geral é uma comissão de caráter permanente do Conselho Permanente da Organização, constituída por um Representante de cada Estado membro.  O Presidente e Vice-Presidente do Conselho Permanente são, respectivamente, o Presidente e Vice-Presidente da Comissão Geral.  As funções da Comissão estão estabelecidas no artigo 16 do Regulamento do Conselho Permanente.


Este Projeto de Plano de Trabalho para 2008 é apresentado à consideração dos membros da Comissão Geral para ajudar no estudo oportuno e eficaz dos assuntos de sua competência.
I.  INTRODUÇÃO
O artigo 16 do Regulamento do Conselho Permanente atribui à Comissão Geral as seguintes funções:


a)
assessorar o Conselho Permanente e o seu Presidente em assuntos da competência do Conselho que, não tendo sido atribuídos a outras comissões, o tenham sido a esta Comissão;


b)
considerar e formular ao Conselho Permanente, ao seu Presidente e aos presidentes das comissões, recomendações sobre o desenvolvimento e a coordenação dos seus respectivos trabalhos, para o que poderá criar uma subcomissão de coordenação presidida pelo Presidente da Comissão e constituída pelos mencionados presidentes;


c)
examinar periodicamente, por mandato do Conselho Permanente, a prática dos procedimentos e métodos de trabalho, a fim de conseguir o maior grau de eficiência possível e o melhor aproveitamento do tempo em suas atividades;


d)
considerar os relatórios apresentados pelos órgãos, organismos e entidades a que se refere o artigo 91, f, da Carta, com exceção dos que neste Regulamento são atribuídos à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, bem como submeter ao Conselho Permanente relatórios com suas observações e recomendações e os projetos de resolução pertinentes;

e)
considerar outros relatórios apresentados pelos órgãos, organismos e entidades, bem como os relatórios apresentados pelas unidades da Secretaria-Geral;

f)
elaborar projetos de resolução sobre temas que o Conselho Permanente lhe atribuir ou que não correspondam a outras comissões permanentes; e


g)
as demais funções que lhe forem atribuídas pelo Conselho Permanente.
Este Projeto de Plano de Trabalho propõe atividades a realizar e um projeto de calendário para cumprir os mandatos atribuídos à Comissão Geral, sem desconhecer que durante o curso do ano podem ser a ela atribuídos a consideração de outros assuntos, segundo dispõe o artigo acima mencionado.

II.  RESOLUÇÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL ATRIBUÍDAS À COMISSÃO GERAL
/

O Conselho Permanente atribuiu à Comissão Geral a consideração dos mandatos das seguintes resoluções, aprovadas pela Assembléia Geral em seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões:


1.
AG/RES. 2301 (XXXVII-O/07), Liberdade de comércio e investimento no Hemisfério


2.
AG/RES. 2319 (XXXVII-O/07), Celebração do Centenário da Sede da OEA


3.
AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07), Ano Interamericano das Mulheres


4.
AG/RES. 2324 (XXXVII-O/07), Promoção dos direitos humanos da mulher e da eqüidade e igualdade de gênero


5.
AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07), Promoção e fortalecimento da democracia:  Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana


6.
AG/RES. 2330 (XXXVII-O/07), Mecanismo de acompanhamento da implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará”


7.
AG/RES. 2337 (XXXVII-O/07), Modernização e uso das tecnologias eleitorais no Hemisfério


8.
AG/RES. 2344 (XXXVII-O/07), Participação do cidadão e fortalecimento da democracia nas Américas

III.  OUTRAS RESPONSABILIDADES ATRIBUÍDAS À COMISSÃO GERAL
/
O Conselho Permanente atribuiu à Comissão Geral a consideração dos relatórios anuais dos seguintes órgãos, organismos e entidades da Organização, a serem apresentados em conformidade com o artigo 91, f da Carta da OEA:



a)
Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)



b)
Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA)



c)
Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS)



d)
Tribunal Administrativo (TRIBAD)



e)
Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)



f)
Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL)



g)
Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN)



h)
Instituto Indigenista Interamericano (III)



i)
Instituto Pan-Americano de Geografia e História (IPGH)

Com relação aos prazos para a apresentação de relatórios, cumpre mencionar que o artigo 35 do Regulamento do Conselho Permanente estabelece o seguinte: “Os relatórios anuais e especiais que devem ser apresentados pelos órgãos, organismos e entidades da Organização, em cumprimento do artigo 91, f, da Carta, deverão ser entregues ao Conselho Permanente por intermédio do Secretário-Geral pelo menos 90 dias antes do início de cada período ordinário de sessões da Assembléia Geral.”; “O Conselho Permanente só examinará os relatórios que tiverem sido apresentados no decorrer dos prazos regulamentares e submeterá à consideração da Assembléia Geral suas observações e recomendações. Os relatórios examinados serão distribuídos como documentos de referência.”; “No caso de relatórios apresentados fora de prazo, o Conselho Permanente notificará à Assembléia Geral do descumprimento do respectivo órgão, organismo ou entidade da Organização e recomendará as medidas que promovam o cumprimento destas normas podendo, além disso, formular observações e recomendações sobre matérias de fundo do relatório apresentado extemporaneamente”; e “Em todos os casos, as observações e recomendações do Conselho Permanente sobre os respectivos relatórios serão remetidas aos Governos dos Estados membros pelo menos 30 dias antes do início do período ordinário de sessões da Assembléia Geral, em conformidade com o disposto no artigo 39 do Regulamento da Assembléia Geral”. 

Portanto, para cumprir às disposições vigentes, os relatórios deverão ser entregues o mais tardar até 3 de março de 2008.  Propõe-se o seguinte cronograma para a consideração dos relatórios:


Fevereiro-Março de 2008 – A Comissão Geral reúne-se para considerar os relatórios anuais recebidos e os projetos de resolução propostos

Abril de 2008 – A Comissão Geral prepara suas observações e recomendações sobre os relatórios anuais
30 de abril de 2008 – A Comissão Geral apresenta suas observações e recomendações ao Conselho Permanente

IV.  ATIVIDADES DA COMISSÃO GERAL
E CRONOGRAMA DE TRABALHO PARA 2008

	RESOLUÇÃO
	MANDATO
	PRAZO E ATIVIDADE

	AG/RES. 2301 (XXXVII-O/07) 
Liberdade de comércio e investimento no Hemisfério

	2.
Solicitar ao Conselho Permanente que apresente relatório à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, sobre os desenvolvimentos relativos a este assunto.
	30 de abril de 2008:

A Comissão Geral informa o Conselho Permanente.

	AG/RES. 2319 (XXXVII-O/07) 

Celebração do Centenário da Sede da OEA


	4.
Solicitar ao Conselho Permanente que preste o apoio necessário para a implementação desta resolução e apresente um relatório a respeito à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões.
	26 de março de 2008:

A Comissão Geral recebe um relatório de adiantamento sobre a implementação do plano.
30 de abril de 2008:

A Comissão Geral informa o Conselho Permanente.




	
5.
Solicitar ao Conselho Permanente e à Secretaria-Geral que levem a cabo as atividades mencionadas nesta resolução, de acordo com os recursos alocados no programa-orçamento da Organização dos Estados Americanos e outros recursos.


6.
Solicitar ao Conselho Permanente que apresente um informe sobre a implementação desta resolução ao Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


	Fevereiro de 2008:

A Comissão Geral instala o grupo de trabalho, cuja secretaria estará a cargo da Secretária Executiva da CIM.

Março de 2008:

A Comissão Geral recebe um relatório de adiantamento sobre os trabalhos do grupo de trabalho e sobre o Fundo Específico criado para financiar as atividades do Ano Interamericano das Mulheres (2010).

30 de abril de 2008

A Comissão Geral informa o Conselho Permanente.


	


	
b)
continue promovendo, com o apoio da CIM, a plena implementação do PIA a fim de alcançar a integração da perspectiva de gênero em todos os programas e políticas da Organização dos Estados Americanos;

g)
informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, em coordenação com a CIM, sobre a execução do Programa Interamericano e desta resolução pelos órgãos, organismos e entidades do Sistema Interamericano.

	Fevereiro de 2008 
O Secretário-Geral apresenta um relatório de acompanhamento ao Conselho Permanente por meio da Comissão Geral, bem como uma proposta de data para a Terceira Reunião de Ministras ou Altas Autoridades Responsáveis pelas Políticas da Mulher nos Estados membros e uma proposta de agenda.
Março-abril de 2008

A Comissão Geral recebe e considera o relatório da Secretaria-Geral sobre o acompanhamento da implementação de mandatos e o respectivo projeto de resolução.

30 de abril de 2008 

A Comissão Geral apresenta observações e recomendações ao Conselho Permanente.


	

	AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07) 

Promoção e fortalecimento da democracia: Acompanhamento da Carta Democrática
Interamericana


	1.
Reconhecer o importante papel da participação da sociedade civil na consolidação da democracia representativa e que essa participação é um dos elementos vitais para o sucesso de políticas de desenvolvimento e, nesse sentido, instruir o Conselho Permanente a convocar uma sessão extraordinária com organizações da sociedade civil, no termos das “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, aprovadas pelo Conselho Permanente mediante a resolução CP/RES. 759 (1217/99), a fim de examinar a contribuição dessas organizações para o fortalecimento de uma cultura democrática no Hemisfério, em conformidade com o artigo 26 da Carta Democrática Interamericana.

2.
Reafirmar, para o que for aplicável, os mandatos constantes das resoluções AG/RES. 2154 (XXXV-O/05), “Promoção da cooperação regional para a aplicação da Carta Democrática Interamericana” e AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), “Promoção da cooperação regional para a aplicação da Carta Democrática Interamericana por ocasião de seu quinto aniversário”.

6.
Encarregar o Conselho Permanente de:

· examinar os principais desafios da governabilidade democrática, especialmente os relacionados com o fortalecimento das instituições democráticas e com a promoção do desenvolvimento econômico e social; e

· realizar uma reunião na primeira metade de cada ano para examinar as atividades empreendidas pela Organização no ano precedente destinadas a promover e fortalecer a democracia.

4.
Encarregar a Secretaria-Geral de coordenar as atividades e programas dos diversos escritórios da Secretaria-Geral relacionados com a promoção da democracia, em conformidade com a Carta Democrática Interamericana, a fim de serem mais eficientes no cumprimento dos mandatos da agenda interamericana.
8.
Recomendar à Secretaria-Geral que apóie os Poderes Legislativos dos Estados membros em seus esforços de modernização e fortalecimento institucional, bem como a cooperação interparlamentar e o diálogo para o tratamento legislativo dos temas prioritários da agenda interamericana.

9…
10.
Solicitar ao Secretário-Geral que apresente um relatório ao Conselho Permanente em todos os casos em que sua atuação seja prevista pela Carta da Organização dos Estados Americanos e pela Carta Democrática Interamericana.
11.
Solicitar à Secretaria-Geral que prepare um relatório para a consideração do Conselho Permanente, o qual contenha as melhores práticas obtidas das Missões de Observação Eleitoral da OEA, realizadas nos últimos três anos anteriores à aprovação desta resolução sobre as últimas missões de observação eleitoral da OEA, que contenha as melhores práticas, para a posterior consideração do Conselho Permanente.

12.
Reafirmar o mandato constante da resolução AG/RES. 2195 (XXXVI-O/06), “Fortalecimento dos partidos e de outras organizações políticas para a governabilidade democrática”.
13….

14.
Assegurar-se de que as ações e programas propostos nesta resolução sejam realizados de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
15.
Solicitar ao Secretário-Geral que informe ao Conselho Permanente sobre o cumprimento desta resolução.

16.
Encarregar o Conselho Permanente de apresentar relatório à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução.


	Fevereiro de 2008
A Comissão Geral considera a data, a agenda e oradores convidados para a sessão extraordinária com as organizações da sociedade civil e apresenta suas recomendações ao Conselho Permanente.

Março de 2008

· A Comissão Geral recebe o relatório sobre as melhores práticas obtidas pelas Missões de Observação Eleitoral da OEA.

· O Secretário-Geral apresenta o relatório mencionado no parágrafo dispositivo 10 e outros desta resolução.

Abril de 2008
O Secretário-Geral informa sobre as medidas adotadas em cumprimento dos mandatos das resoluções AG/RES. 2154 (XXXV-O/05), AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06) e AG/RES. 2195 (XXXVI-O/06) e apresenta propostas para sua consideração. 
· A Comissão Geral recebe e considera documentos sobre desafios à governabilidade democrática
· A Comissão Geral considera elementos relacionados com a reunião que o Conselho Permanente realizará para examinar as atividades desenvolvidas pela Organização para promover e fortalecer a democracia.

Abril de 2008

A Comissão Geral considera o relatório e qualquer projeto de resolução que for apresentado.

30 de abril de 2008

A Comissão Geral apresenta observações e recomendações ao Conselho Permanente.



	AG/RES. 2330 (XXXVII-O/07) 

Mecanismos de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a violência contra a mulher “Convenção de Belém do Para”


	9.
Tomar nota do relatório do Conselho Permanente sobre as atividades desenvolvidas pelo Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará” (MESECVI).
10. Solicitar ao Conselho Permanente que dê acompanhamento ao cumprimento desta resolução e informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, sobre o funcionamento do MESECVI e os resultados da primeira rodada de avaliação multilateral.


	Fevereiro de 2008
· A Comissão Geral considera a sede, data e agenda da Segunda Conferência de Estados Partes da Convenção do Pará e apresenta sua recomendação ao Conselho Permanente.

30 de abril de 2008

A Comissão Geral apresenta suas observações e recomendações ao Conselho Permanente.



	AG/RES. 2337 (XXXVII-O/07) 

Modernização e uso das tecnologias eleitorais no Hemisfério

	8.
Encarregar a Secretaria-Geral de incluir em seus relatórios de atividades sobre promoção da democracia o progresso no cumprimento deste mandato.

9. Agradecer o Governo de El Salvador pela realização da Quarta Reunião Interamericana de Autoridades Eleitorais. Solicitar ao Conselho Permanente que convoque um Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais, a realizar-se em Caracas, Venezuela, no último trimestre de 2007, com o objetivo de intercambiar experiências e melhores práticas nos países do Hemisfério sobre, entre outros, sistemas de identificação dos eleitores, processos de inscrição de votantes e sistemas eleitorais automatizados, e cujas conclusões deverão ser apresentadas à Quinta Reunião Interamericana de Autoridades Eleitorais.
10. Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução, que será executada de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.

	Fevereiro de 2008
· A Comissão Geral considera a data, formato e programa para o Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais e apresenta uma recomendação ao Conselho Permanente.

Abril de 2008

A Comissão Geral considera o relatório e qualquer projeto de resolução que for apresentado.
30 de abril de 2008 

A Comissão Geral apresenta observações e recomendações ao Conselho Permanente.



	AG/RES. 2344 (XXXVII-O/07) 

Participação cidadã e fortalecimento da democracia nas Américas


	3.
Solicitar ao Conselho Permanente que, com o apoio da Subsecretaria de Assuntos Políticos, realize uma sessão especial, convidando amplos setores da sociedade, a fim de intercambiar experiências sobre as diferentes modalidades que se desenvolvem nos países membros para promover a participação cidadã em todas as atividades da sociedade. 

4.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução, a qual será executada de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos. 


	Março de 2008
A Comissão Geral considera a data, a agenda e oradores convidados para a sessão especial e apresenta uma recomendação ao Conselho Permanente.

Abril de 2008

A Comissão Geral considera o relatório e qualquer projeto de resolução que for apresentado.



	V.  CALENDÁRIO DE REUNIÕES PARA 2008
/


	Fevereiro-Maio de 2008


	20 de fevereiro de 2008 

14h30 – 17h30
	Consideração do Projeto de Plano de Trabalho da Comissão para 2008

· AG/RES. 2327: A Comissão Geral considera a data, a agenda e oradores convidados para a sessão extraordinária com as organizações da sociedade civil. Apresentará suas recomendações ao Conselho Permanente 

-
AG/RES. 2322: A Comissão Geral instala o grupo de  trabalho, cuja secretaria estará a cargo da Secretária Executiva da CIM.

· AG/RES. 2324: A Comissão Geral recebe e considera o relatório de acompanhamento da Secretaria-Geral sobre a implementação dos mandatos conferidos e sobre a convocação da Terceira Reunião de Ministras ou Altas Autoridades Responsáveis pelas Políticas da Mulher nos Estados membros.
· AG/RES. 2330: A Comissão Geral considera a sede, data e agenda da Segunda Conferência de Estados Partes da Convenção de Belém do Pará e apresenta sua recomendação ao Conselho Permanente.
· AG/RES. 2337: A Comissão Geral considera a data, formato e programa para o Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais e apresenta uma recomendação ao Conselho Permanente 


	5 de março de 2008
10h00 – 13h00

	-
AG/RES. 2327: O Secretário-Geral informa sobre as medidas adotadas em cumprimento dos mandatos das resoluções AG/RES. 2154 (XXXV-O/05), AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06) e AG/RES. 2195 (XXXVI-O/06) e apresenta propostas para sua consideração. O relatório incluirá os resultados dos esforços de coordenação realizados pelo Secretário-Geral com outras organizações regionais e sub-regionais e a sociedade civil para os fins estabelecidos.
-
A Comissão Geral considera elementos relacionados com a reunião que o Conselho Permanente realizará para examinar as atividades desenvolvidas pela Organização para promover e fortalecer a democracia.

-
AG/RES. 2344: A Comissão Geral considera a data, a agenda e os oradores convidados à sessão especial do Conselho Permanente para intercambiar experiências sobre as diferentes modalidades que se desenvolvem nos países membros para promover a participação do cidadão em todas as atividades da sociedade.


	12 de março de 2008
15h00 – 18h00

	O Secretário-Geral apresenta relatórios sobre:

i. Fortalecimento da Comissão Interamericana de Mulheres; 

ii. Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher;

iii. Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero;

iv. Programa de Capacitação em Análise de Gênero da OEA.
A Comissão Geral considera os seguintes relatórios anuais:
i.
Instituto interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA)

ii.
Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS)
iii. Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)



	26 de março de 2008
15h00 – 18h00
	· AG/RES. 2319: A Secretaria-Geral apresenta o plano integral elaborado pela Comissão para a Celebração do Centenário da Sede da Organização e sobre os recursos mobilizados para levar a cabo as atividades programadas.

A Comissão Geral considera os seguintes relatórios anuais:

i.
Tribunal Administrativo (TRIBAD)

ii. Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL)

iii. Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN)



	9 de abril de 2008

15h00 – 18h00
	-
AG/RES. 2322: A Comissão Geral recebe um relatório de adiantamento sobre os trabalhos do grupo de trabalho e sobre o Fundo Específico criado para financiar as atividades do Ano Interamericano das Mulheres (2010).
-
AG/RES. 2324: A Comissão Geral recebe e considera o relatório da Secretaria-Geral sobre o acompanhamento da implementação de mandatos e o respectivo projeto de resolução.

-
AG/RES. 2337: O Secretário-Geral apresenta o relatório mencionado no parágrafo dispositivo 10 e o referente às melhores práticas de observações eleitorais e outros encarregados nesta resolução.

-
AG/RES. 2301: A Comissão Geral considera um relatório sobre Liberdade de Comércio e Investimento no Hemisfério e o projeto de resolução, se houver.
A Comissão Geral considera os seguintes relatórios anuais:

i.
Instituto Indigenista Interamericano (III)

ii.
Instituto Pan-Americano de Geografia e História 
(IPGH)

iii.
 Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral 
(CIDI)

iv. Secretário-Geral


	23 de abril de 2008

15h00 – 18h00

	A Comissão Geral considera todos os relatórios e anteprojetos de resolução não considerados anteriormente.

	30 de abril de 2008


	A Comissão Geral apresenta ao Conselho Permanente relatórios, observações e recomendações sobre todos os mandatos que lhe foram conferidos.
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�.	Distribuição de mandatos conferidos pela Assembléia Geral em seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões (aprovados pelo Conselho Permanente em 12 de julho de 2007), documento CP/doc.4238/07 rev. 2.


�.	Distribuição de mandatos aprovados pelo Conselho Permanente em 12 de julho de 2007, documento CP/doc.4238/07 rev. 2


	�.	Este calendário está sujeito a modificações à medida que forem programadas outras reuniões para dar acompanhamento aos temas constantes do plano de trabalho e para abordar outros assuntos que possam ser encaminhados à consideração da Comissão, em conformidade com o artigo 16 do Regulamento do Conselho Permanente.





