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I.  ATTRIBUTIONS
Conformément à l’article 16 du Règlement du Conseil permanent, la Commission générale a pour attributions: 

a)
de donner des avis au Conseil permanent et à son président sur les questions qui relèvent de la sphère de compétence de cet organe, et dont l’examen a été confié à la Commission générale parce qu’elles n’ont pas été soumises à d’autres commissions; 

b)
de formuler et d’adresser au Conseil, au président de celui-ci et aux présidents des commissions, des recommandations sur la marche et la coordination des travaux du Conseil et de ses commissions, et à cet effet, de créer au besoin une sous-commission de coordination présidée par le Président de la Commission et composée des présidents des organes précités; 

c)
d’examiner périodiquement, en vertu d’un mandat du Conseil permanent, la pratique des procédures et méthodes de travail en vue d’accroître le plus possible son efficacité et de tirer le meilleur parti du temps dont elle dispose pour la réalisation de ses activités;

d)
d’examiner les rapports que présentent les organes, organismes et entités visés à l’article 91 f de la Charte, à l’exception de ceux dont l’examen est confié à la Commission des questions juridiques et politiques conformément au présent Règlement, et de soumettre au Conseil permanent les rapports pertinents qu’elle établit et dans lesquels elle formule les observations et recommandations ainsi que les projets de résolution s’y rapportant;

e)
d’examiner les autres rapports présentés par les organes, organismes et entités, ainsi que ceux que présentent les unités du Secrétariat général; 

f)
d’élaborer les projets de résolution sur les thèmes que lui assigne le Conseil permanent ou qui ne relèvent pas d’autres commissions permanentes; 
g)
de s’acquitter des autres tâches que lui confie le Conseil permanent.
Il convient de rappeler qu’en vertu de l’article 13 de ce même Règlement, les commissions peuvent créer des sous-commissions et des groupes de travail, et qu’elles sont tenues d’en préciser le mandat dans chaque cas.

À titre de référence pour les projets de résolution qui pourraient être présentés devant la Commission générale, rappelons qu’en application de l’article 30 de son Règlement, le Conseil permanent a décidé, à sa séance du 12 juillet 2007, que dans le cadre des attributions prescrites à l’article 16 de ce Règlement, la Commission générale donnera  suite aux mandats contenus dans les résolutions suivantes, adoptées par l’Assemblée générale à l’occasion de sa trente-septième session ordinaire (CP/doc. 4238/07 rev. 2):

1. AG/RES. 2301 (XXXVII-O/07) “Liberté de commerce et d’investissement dans les Continent américain”

2. AG/RES. 2319 (XXXVII-O/07) “Célébration du Centenaire du siège de l’Organisation des États Américains”

3. AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07) “Année interaméricaine de la femme”

4. AG/RES. 2324 (XXXVII-O/07) “Promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes”

5. AG/RES: 2327 (XXXVII-O/07) “Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine”

6. AG/RES: 2330 (XXXVII-O/07) “Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme “Convention de Belém do Pará””

7. AG/RES: 2337 (XXXVII-O/07) “Modernisation et utilisation des technologies électorales dans les Amériques”

8. AG/RES: 2344 (XXXVII-O/07) “Participation citoyenne et renforcement de la démocratie dans le Continent américain”

II.  PLAN DE TRAVAIL ET PROJETS DE RÉSOLUTION
Dans le but de rendre plus efficients les travaux de la Commission relatifs à la présentation et à la négociation de projets de résolution qui seront transmis à la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale, la présidence se permet de présenter quelques suggestions à l’Annexe I, lesquelles, de la même façon qu’elles sont appliquées au sein d’autres commissions du Conseil permanent, pourraient servir de guide dans le but de faire progresser les travaux de la Commission. L’Annexe II contient un tableau qui servira pour apporter un suivi aux propositions présentées à la Commission pour examen. Ce tableau indique les projets qui ont été reçus avant une date donnée.


Michael I. King 


Ambassadeur, Représentant permanent de la Barbade 


près l’Organisation des États Américains


Président de la Commission générale

ANNEXE I

SUGGESTIONS RELATIVES À LA PRÉSENTATION ET LA NÉGOCIATION DE PROJETS DE RÉSOLUTION AU SEIN DE LA COMMISSION GÉNÉRALE

(2008)

Ci-après sont reproduites les suggestions appelées à servir de grandes lignes de base pour la présentation et la négociation de résolutions: 

· Fixer au 28 avril la date limite pour la présentation de projets de résolution

· Disposer de projets de résolutions plus succincts, faisant état d’objectifs clairs, de mandats et de résultats spécifiques:

· Réduire le nombre de paragraphes du préambule; 

· Réduire le nombre de paragraphes du dispositif;  

· Réduire au minimum le nombre de paragraphes lorsqu’il s’agit de résolutions dont l’objectif n'est que de renouveler les mandats;   

· Éviter les répétitions inutiles de paragraphes identiques dans plusieurs résolutions;

· Adopter des critères normalisés pour les paragraphes du dispositif dans lesquels la présentation de rapport est demandée;

· Il est jugé important de maintenir les encouragements à signer et à ratifier les instruments internationaux ou à adhérer à ceux-ci et on envisagera la viabilité de le faire dans une même résolution  

· Disposer d’une résolution d’ensemble traitant du suivi des travaux des organes, organismes et entités dont les rapports doivent être acheminés à la Commission générale

· Les résolutions qui contiennent de nouveaux mandats ayant des incidences budgétaires seront transmises à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP)

· Quelques résolutions peuvent être soumises tous les deux ou trois ans, au lieu de chaque année 

· Rechercher la façon de grouper les résolutions par thèmes similaires, en les fusionnant en divers textes d’ensemble plus réduits;  

· Durant le processus de négociation, les délégations s’efforceront, si elles le jugent utile, de parvenir à un accord dans des consultations informelles, avant de se lancer dans des discussions formelles; 

· Durant le processus de négociation, grouper les résolutions à examiner par thèmes les plus similaires 
ANNEXE II

TABLEAU DE SUIVI DES PROJETS DE RÉSOLUTION SOUMIS À LA COMMISSION GÉNÉRALE 
(2008)

	TITRE – PAYS  AUTEUR
	DOCUMENT
	DATE D’EXAMEN
	DATE TRANSMISSION AU CONSEIL PERMANENT
	COMMENTAIRES

	La CITEL et l’intégration des peuples des Amériques à la société de l’information mondiale 

Déposé par la CITEL 


	CP/CG-1725/08
	
	
	

	Rapport sur la situation des technologies de l’information et de la communication (TIC)

Déposé par la CITEL


	CP/CG-1726/08
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