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I.  MANDATOS

Em conformidade com os artigos 16 do Regulamento do Conselho Permanente, a Comissão Geral tem as seguintes funções: 


a)
assessorar o Conselho Permanente e o seu Presidente em assuntos da competência do Conselho que, não tendo sido atribuídos a outras comissões, o tenham sido a esta Comissão;


b)
considerar e formular ao Conselho Permanente, ao seu Presidente e aos presidentes das comissões, recomendações sobre o desenvolvimento e a coordenação dos seus respectivos trabalhos, para o que poderá criar uma subcomissão de coordenação presidida pelo Presidente da Comissão e constituída pelos mencionados presidentes;


c)
examinar periodicamente, por mandato do Conselho Permanente, a prática dos procedimentos e métodos de trabalho, a fim de conseguir o maior grau de eficiência possível e o melhor aproveitamento do tempo em suas atividades;


d)
considerar os relatórios apresentados pelos órgãos, organismos e entidades a que se refere o artigo 91, f, da Carta, com exceção dos que neste Regulamento são atribuídos à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, bem como submeter ao Conselho Permanente relatórios com suas observações e recomendações e os projetos de resolução pertinentes;

e)
considerar outros relatórios apresentados pelos órgãos, organismos e entidades, bem como os relatórios apresentados pelas unidades da Secretaria-Geral;

f)
elaborar projetos de resolução sobre temas que o Conselho Permanente lhe atribuir ou que não correspondam a outras comissões permanentes; e


g)
as demais funções que lhe forem atribuídas pelo Conselho Permanente.

Cumpre também mencionar que, segundo o artigo 13 do Regulamento, as comissões poderão criar subcomissões e grupos de trabalho, devendo precisar seu mandato em cada caso.

À guisa de referência para os projetos de resolução que venham a ser apresentados à Comissão Geral, cumpre recordar que o Conselho Permanente, em cumprimento do artigo 30 de seu Regulamento, decidiu, na sessão realizada em 12 de julho de 2007, que a Comissão Geral, em cumprimento do artigo 16 antes mencionado, teria a seu cargo dar seguimento aos mandatos das seguintes resoluções adotadas pela Assembléia Geral em Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões (CP/doc.4238/07 rev. 2):

1. AG/RES. 2301 (XXXVII-O/07) “Liberdade de comércio e investimento no Hemisfério”

2. AG/RES. 2319 (XXXVII-O/07) “Celebração do Centenário de Sede da Organização dos Estados Americanos”

3. AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07) “Ano Interamericano das Mulheres”
4. AG/RES. 2324 (XXXVII-O/07) “Promoção dos direitos humanos da mulher e da eqüidade e igualdade de gênero”

5. AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07) “Promoção e fortalecimento da democracia: Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana”

6. AG/RES. 2330 (XXXVII-O/07) “Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, ‘Convenção de Belém do Pará’”

7. AG/RES. 2337 (XXXVII-O/07) “Modernização e uso das tecnologias eleitorais no Hemisfério”

8. AG/RES. 2344 (XXXVII-O/07) “Participação do cidadão e fortalecimento da democracia nas Américas”

II.  PLANO DE TRABALHO – PROJETOS DE RESOLUÇÃO
Com o objetivo de tornar mais eficientes os trabalhos da Comissão no tocante à apresentação e negociação de projetos de resolução a serem transmitidos ao Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a Presidência toma a liberdade de apresentar algumas sugestões, Anexo I, as quais, conforme se está aplicando em outras Comissões do Conselho Permanente, poderiam servir de guia para avançar as tarefas da Comissão. No Anexo II figura uma tabela que servirá para dar seguimento às propostas que forem apresentadas à consideração da Comissão e que indica os projetos recebidos até esta data.


Embaixador Michael I. King 


Representante Permanente de Barbados 


junto à Organização dos Estados Americanos


Presidente da Comissão Geral
ANEXO I

SUGESTÕES PARA A APRESENTAÇÃO E NEGOCIAÇÃO DE

PROJETOS DE RESOLUÇÃO NA COMISSÃO GERAL

(2008)

Figuram, a seguir, sugestões que poderiam servir como diretrizes básicas para a apresentação e negociação de resoluções: 

· Fixar 28 de abril como prazo para a apresentação de projetos de resolução
· Contar com projetos de resolução mais sucintos, com objetivos claros e mandatos e resultados específicos:

· Reduzir o número de parágrafos preambulares

· Reduzir o número de parágrafos resolutivos

· Reduzir ao mínimo o número de parágrafos quando se trate de resoluções cujo objetivo seja somente a renovação de mandatos

· Evitar repetições desnecessárias de parágrafos iguais em diversas resoluções

· Adotar formas padrão para os parágrafos resolutivos nos quais se solicita a apresentação de relatórios

· Considera-se importante manter as exortações a assinar e ratificar instrumentos internacionais ou aderir aos mesmos e se examinará a viabilidade de fazer isso em uma única resolução

· Contar com uma resolução omnibus para o acompanhamento do trabalho dos órgãos, organismos e entidades cujos relatórios deve receber a Comissão Geral.

· As resoluções que contiverem novos mandatos com implicações orçamentárias serão encaminhadas à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP).

· Algumas resoluções poderão ser apresentadas cada dois ou três anos, em vez de cada ano.

· Buscar a forma de agrupar resoluções por áreas temáticas semelhantes, fundindo textos em pequenas resoluções omnibus.

· No processo de negociação, as delegações, se o considerarem conveniente, procurarão chegar a acordos em consultas informais, antes de iniciar discussões formais.

· No processo de negociação, agrupar as resoluções a considerar por áreas temáticas mais semelhantes.

ANEXO II

TABELA DE ACOMPANHAMENTO DOS PROJETOS DE RESOLUÇÕES APRESENTADOS À COMISSÃO GERAL 

(2008)

	TÍTULO - PAÍS(ES) PROPONENTE(S)
	DOCUMENTO
	DATA DE CONSIDERAÇÃO
	DATA DE ENVIO AO CONSELHO PERMANENTE 
	COMENTÁRIOS

	CITEL e a integração dos povos da América na Sociedade Global da Informação 
Apresentado pela CITEL 

	CP/CG-1725/08
	
	
	

	Relatório sobre a situação das tecnologias da informação e comunicação (ICT)

Apresentado pela CITEL


	CP/CG-1726/08
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