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I. MANDATOS
De conformidad con los  artículos 16 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión General tiene las siguientes funciones: 

a.
Asesorar al Consejo Permanente y a su Presidente en asuntos de la competencia del Consejo que, no habiendo sido asignados a otras comisiones, lo hubieran sido a esta comisión; 

b.
Considerar y formular al Consejo, a su Presidente y a los presidentes de las comisiones, recomendaciones sobre el desarrollo y la coordinación de sus respectivas labores, a cuyo efecto podrá crear una subcomisión de coordinación presidida por el Presidente de la Comisión e integrada por dichos presidentes; 

c.
Examinar periódicamente, por mandato del Consejo Permanente, la práctica de los procedimientos y métodos de trabajo a fin de lograr el mejor grado de eficiencia posible y el mejor aprovechamiento del tiempo en sus actividades;

d.
Considerar los informes que presenten los órganos, organismos y entidades a los que se refiere el artículo 91 (f) de la Carta, exceptuándose aquellos que en este mismo Reglamento se encargan a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. Asimismo, elevar al Consejo Permanente sus informes con observaciones y recomendaciones y los correspondientes proyectos de resolución;

e.
Considerar otros informes presentados por los órganos, organismos y entidades, así como los que presentan las unidades de la Secretaría General; 

f.
Elaborar proyectos de resolución sobre los temas que le asigne el Consejo Permanente o que no correspondan a otras comisiones permanentes; y

g.
Las demás que le asigne el Consejo Permanente.
Cabe mencionar que, de conformidad con el artículo 13 del Reglamento, las comisiones podrán crear subcomisiones y grupos de trabajo, debiendo precisar su mandato en cada caso.

Como referencia para los proyectos de resolución que pudieran ser presentados ante la Comisión General, es conveniente recordar que el Consejo Permanente, en cumplimiento del artículo 30 de su Reglamento, acordó, en su sesión celebrada el 12 de julio de 2007, que la Comisión General, en cumplimiento del artículo 16 antes mencionado,  tendría a su cargo dar seguimiento a los mandatos de las siguientes resoluciones adoptadas por la Asamblea General durante su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones (CP/doc. 4238/07 rev. 2):
1. AG/RES. 2301 (XXXVII-O/07) “Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio”

2. AG/RES. 2319 (XXXVII-O/07) “Celebración del centenario de la sede de la OEA”

3. AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07) “Año Interamericano de las Mujeres”

4. AG/RES. 2324 (XXXVII-O/07) “Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género”

5. AG/RES: 2327 (XXXVII-O/07) “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”

6. AG/RES: 2330 (XXXVII-O/07) “Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la mujer “Convención de Belém do Pará””

7. AG/RES: 2337 (XXXVII-O/07) “Modernización y uso de las tecnologías electorales en el Hemisferio”

8. AG/RES: 2344 (XXXVII-O/07) “Participación ciudadana y fortalecimiento de la democracia en las Américas”

II.
PLAN DE TRABAJO PROYECTOS DE RESOLUCIÓN
Con el objetivo de hacer más eficientes las labores de la Comisión en lo que se refiere a la presentación y negociación de proyectos de resolución que serán transmitidos al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Presidencia se permite presentar algunas sugerencias, Anexo I, que de la misma manera como están siendo aplicando en otras Comisiones del Consejo Permanente, podrían servir de guía para adelantar las tareas de la Comisión. En el Anexo II se incluye una tabla que servirá para dar seguimiento a las propuestas que sean presentadas a la consideración de la Comisión; ésta indica los proyectos recibidos hasta la fecha.

Michael I. King 

Embajador, Representante Permanente de Barbados 

ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente, Comisión General
ANEXO I

SUGERENCIAS PARA LA PRESENTACIÓN Y NEGOCIACIÓN DE PROYECTOS DE RESOLUCIONES EN LA COMISIÓN GENERAL
(2008)

Se presentan las siguientes sugerencias que podrían servir como directrices básicas para la presentación y negociación de resoluciones: 

· Establecer el 28 de abril como fecha límite para la presentación de proyectos de resolución

· Se presentarán proyectos de resolución más sucintos, con objetivos claros, y mandatos y resultados específicos. Para ello se tratará de :
· Reducir el número de párrafos preambulares 

· Reducir el número de párrafos operativos  

· Reducir al mínimo el número de párrafos cuando se trate de resoluciones cuyo objetivo sea sólo la renovación de mandatos  

· Evitar repeticiones innecesarias de párrafos iguales en varias resoluciones

· Adoptar formas estándar para los párrafos resolutivos donde se solicita la presentación de informes
· Se considera importante mantener las exhortaciones a firmar, ratificar o adherirse a instrumentos internaciones y se explorará la viabilidad de hacerlo en una misma resolución
· Contar con una resolución ómnibus para el seguimiento de la labor de los órganos organismos y entidades cuyos informes debe recibir la Comisión General
· Aquellas resoluciones que contengan nuevos mandatos con implicaciones presupuestarias serán remitidas a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP)

· Algunas resoluciones podrán ser presentadas cada dos o tres años, en lugar de cada año 

· Buscar la forma de agrupar resoluciones por áreas temáticas similares, fusionando textos en pequeñas ómnibus 

· Durante el proceso de negociación, las delegaciones, si lo consideran conveniente, tratarán de llegar a acuerdos en consultas informales, antes de embarcarse en las discusiones formales

· Durante el proceso de negociación, agrupar las resoluciones a considerar por áreas temáticas más similares 

ANEXO II

TABLA DE SEGUIMIENTO A LOS PROYECTOS DE RESOLUCIONES  PRESENTADOS A LA COMISIÓN GENERAL 

(2008)

	TÍTULO -  PAIS (ES) PROPONENTE (S)
	DOCUMENTO
	FECHA CONSIDERACIÓN
	FECHA ENVIO  AL CP 
	COMENTARIOS

	CITEL and the Integration of the Peoples of America into the Global Information Society

Presented by CITEL 

	CP/CG-1725/08
	
	
	

	Report on the Situation of Information and Communication Technologies (ICT)

Presented by CITEL


	CP/CG-1726/08
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