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PROJETO DE RESOLUÇÃO “CONSTRUINDO UMA CIDADANIA JUVENIL
COM DIREITOS, RESPONSABILIDADES E CULTURA DE PAZ”

Prevenção da violência juvenil; proteção de direitos de crianças e adolescentes
migrantes desacompanhados e erradicação da exploração sexual comercial
e do tráfico de crianças e adolescentes 

PROPOSTAS DE EMENDAS DA DELEGAÇÃO DOS ESTADOS UNIDOS
Projeto de Resolução




FORTALECIMENTO DO INSTITUTO INTERAMERICANO DA CRIANÇA
E DO ADOLESCENTE

A ASSEMBLÉIA GERAL,

CONSIDERANDO:


Que na Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA), os Estados membros reafirmam que a educação dos povos deve orientar-se para a justiça, a liberdade e a paz e se promove o fortalecimento da consciência cívica dos povos americanos como um dos fundamentos do exercício efetivo da democracia e da observância dos direitos e deveres da pessoa humana; 


Que na Carta Democrática Interamericana se afirma que se dispensará atenção especial ao desenvolvimento de programa e atividades para a educação da infância e da juventude como forma de assegurar a permanência de valores democráticos, incluídas a liberdade e a justiça social; 


 

TENDO PRESENTE  que 

oConselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) aprovou o Plano Estratégico 2005-2008 e o Plano de Ação 2007-2011, que desenvolve conteúdos temáticos de alto significado nas políticas públicas dos Estados membros;
 
CONSIDERANDO a crescente preocupação dos Estados membros com o número crescente de crianças e jovens em risco e a necessidade de o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente desenvolver a capacidade de apoiar todos os Estados membros nessa questão;

RECONHECENDO:


As melhorias já feitas no IIN no cumprimento de seus mandatos no âmbito da implementação do Plano de Ação 2007-2011, as quais foram comunicadas nos Relatórios Anuais à Assembléia Geral e ao Conselho Permanente;



 

RECORDANDO:




As resoluções aprovadas pelo Conselho Diretor do IIN referentes à prevenção e erradicação da exploração sexual comercial infantil, tráfico ilícito e contrabando de crianças e adolescentes, sendo a mais recente a resolução CD/RES.10 (82-R/07), por ocasião da 82ª Reunião Ordinária realizada em 26 e 27 de julho de 2007 em Cartagena das Índias, Colômbia, a qual criou o “Programa Interamericano de Cooperação para a Prevenção e Erradicação da Exploração Sexual Comercial, Tráfico Ilícito e Contrabando de Crianças e Adolescentes”, e encarregou a Direção-Geral do IIN da elaboração de uma proposta de trabalho conjunto no âmbito dessa iniciativa, apoiando ao mesmo tempo a criação de um observatório sobre este tema,

Que a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos há vários anos vem implementando programas para combater o tráfico de pessoas e dispõe de pessoal dedicado a essa tarefa,

RESOLVE:

1.
Elogiar o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente pela adoção de seu Plano de Ação com marcos definidos e resultados detalhados que aumentarão a capacidade dos Estados membros de avaliar o progresso de sua implementação.


2.
Reiterar ao Diretor-Geral do IIN que o Instituto deve elaborar mecanismos para assegurar comunicação e serviço a todos os Estados membros.


3.
Instruir o Instituto a coordenar com a seção de combate ao tráfico de pessoas do Departamento de Segurança Pública a elaboração de um “Programa Interamericano de Cooperação para a Prevenção e Erradicação da Exploração Sexual Comercial, Tráfico Ilícito e Contrabando de Crianças e Adolescentes”.

4.
Encarregar o Diretor-Geral do IIN de continuar desenvolvendo a referida proposta e informar sobre os avanços de sua implementação em seus relatórios anuais à Assembléia Geral da OEA.

5.
Instar os Estados membros, Observadores Permanentes, organismos financeiros internacionais, organizações regionais e organizações da sociedade civil a que contribuam para o financiamento desste Programa.

6.
Encarregar o IIN de apoiaros Estados membros que estão desenvolvendo ou expandindo programas para promover a participação cidadã dos jovens, promovendo uma cultura de paz e não violência para engrentar os desafios da sociedade



7.
Exortar os órgãos, organismos e entidades competentes da Organização a que apóiem essas ações do IIN, incluindo o acompanhamento das recomendações do Estudo Mundial de Violência da ONU e as aprovadas pela Conferência Sub-Regional “Cultura de Paz e Prevenção da Violência Juvenil”.


8.
Solicitar que o IIN informe ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação dos mandatos desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos humanos e financeiros no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.

9.
Solicitar que o Instituto inclua no Relatório Anual apresentado à próxima Assembléia Geral informação sobre o progresso alcançado no apoio às necessidades de todos os Estados membros e na implementação das referências estabelecidas no Plano de Ação.

O parágrafo seguinte deveria ser abordado na Comissão Especial sobre Assuntos de Migração e incluído na resolução referente aos seus mandatos:

Encarregar  a Comissão Especial sobre Assuntos de Migração, com a participação especial do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) de formular uma agenda de cooperação regional para a promoção e proteção integral dos direitos das crianças e jovens migrantes dando ênfase especial à situação das crianças e adolescentes que viajam sem a companhia de um adulto.
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