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INTRODUÇÃO

O Conselho Permanente estabeleceu a Comissão Geral na sessão realizada em 15 de julho de 2008, em conformidade com o artigo 28 do seu Regulamento.  As autoridades da Comissão Geral, em conformidade com o artigo 15 do citado Regulamento, são o Presidente e o Vice-Presidente do Conselho Permanente.

Além do disposto em seu Regulamento, o Conselho Permanente recomendou à Comissão Geral a consideração e execução de 13 resoluções aprovadas pelo Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e solicitou que considerasse nove relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da Organização.
MANDATOS


Em conformidade com o artigo 16 do Regulamento do Conselho Permanente, a Comissão Geral tem as seguintes funções:
a) Assesorar o Conselho Permanente e o seu Presidente em assuntos da competência do Conselho que, não tendo sido atribuídos a outras comissões, o tenham sido a esta Comissão;

b) Considerar e formular ao Conselho Permanente, ao seu Presidente e aos presidentes das outras comissões, recomendações sobre o desenvolvimento e a coordenação dos seus respectivos trabalhos, para o que poderá criar uma subcomissão de coordenação, presidida pelo Presidente da Comissão e constituída pelos mencionados presidentes;
c) Examinar periodicamente, por mandato do Conselho Permanente, o exercício dos procedimentos e métodos de trabalho, a fim de alcanzar o melhor grau de eficiência possível e o melhor aproveitamento do tempo em suas atividades;

d) Considerar, no que se refere o artigo 91, f, da Carta, os relatórios apresentados pelos rogaos, organismos e entidades, com excessão dos que, no mesmo Regulamento são encarregados à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.  Além disso, elevar ao Conselho Permanente seus relatórios com as observações e recomendações e respectivos projetos de resolução;
e) Considerar outros relatórios apresentados pelos órgãos, organismos e entidades, bem como os que são apresentados pela Secretaria-Geral;
f) Elaborar projetos de resolução sobre os temas assignados pelo Conselho Permanente ou que não correspondam a outras comissões permanentes; e
g) As demais funções asignadas pelo Conselho Permanente.

O Conselho Permanente, na sessão realizada em 30 de junho de 2008, e em conformidade com o artigo 30 do seu Regulamento, decidiu que a Comissão Geral seria responsável pelos seguintes mandatos emanados do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (CP/doc.4325/08):

1. AG/RES. 2371 (XXXVIII-O/08)
Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher – Convenção de Belém do Pará”

2. AG/RES. 2373 (XXXVIII-O/08)
Força-Tarefa Humanitária Simón Bolívar

3. AG/RES. 2374 (XXXVIII-O/08)
Apoio à Comissão Interamericana de Mulheres
4. AG/RES. 2375 (XXXVIII-O/08)
A Comissão Interamericana de Telecomunicações e a integração dos povos da América à sociedade global da informação
5. AG/RES. 2376 (XXXVIII-O/08)
Liberdade de comércio e de investimento no Hemisfério
6. AG/RES. 2419 (XXXVIII-O/08)
Apoio à maior cooperação inter-regional com a União Africana
7. AG/RES. 2421 (XXXVIII-O/08)
Fortalecimento do papel das instituições nacionais para a promoção e proteção de direitos humanos na Organização dos Estados Americanos

8. AG/RES. 2422 (XXXVIII-O/08)
Promoção e fortalecimento da democracia:  Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana

9. AG/RES. 2424 (XXXVIII-O/08)
Apoio ao fortalecimento da estabilidade política e desenvolvimento socioeconômico do Haiti
10. AG/RES. 2425 (XXXVIII-O/08)
Promoção dos direitos humanos da mulher e da eqüidade e igualdade de gênero
11. AG/RES. 2427 (XXXVIII-O/08)
Nomeação de mulheres para cargos executivos de nível superior na Organização dos Estados Americanos

12. AG/RES. 2428 (XXXVIII-O/08)
Modernização e uso das tecnologias eleitorais no Hemisfério
13. AG/RES. 2432 (XXXVIII-O/08)
Prevenção e erradicação da exploração sexual comercial e do tráfico ilícito de crianças e adolescentes
14. Observações e recomendaçõs dos seguintes relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da Organização (artigo 91, f, da Carta da OEA)
/
a) Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)

b) Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA)

c) Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS)

d) Tribunal Administrativo (TRIBAD)

e) Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)

f) Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL)

g) Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN)

h) Instituto Indigenista Interamericano (III)

i) Instituto Pan-Americano de Geografia e História (IPGH).
METODOLOGIA


A Presidência sugere manter um mínimo de seis sessões, duas por mês, dedicando as duas últimas a apresentações de relatórios anuais por parte dos órgãos, organismos e entidades, e à consideração dos mesmos e seus projetos de resolução.

Neste sentido e, considerando o bom funcionamento demonstrado nas duas últimas Assembléias Gerais, a Presidência sugere que sejam adotadas as seguintes diretrizes para a negociação dos projetos de resolução:

· As delegações preparariam e apresentariam os projetos de resolução, com o apoio das áreas da Secretaria-Geral;
· O tempo de negociação de cada projeto poderia ser, em primeira discussão, de cerca de 30 minutos.  Este período dependerá do número de projetos de resolução que serão considerados em cada sessão e seria adaptado de acordo com as circunstâncias;
· Examinar, na preparação dos projetos de resolução, a possibilidade de diminuição de parágrafos preambulares e dispositivos, bem como a bianualização de mandatos;
· Prever que as sessões especiaissejam realizadas até meados de março de cada ano;
· Fixar 24 de abril de 2009
/ como prazo para a apresentação de projetos de resolução;
APRESENTAÇÃO DE RELATÓRIOS ANUAIS

Fixar 2 de março de 2009 como prazo para o recebimento dos relatórios anuais e projetos de resolução dos órgãos, organismos e entidades da Organização.  Com relação aos prazos para apresentação de relatórios, cabe mencionar que, foi estabelecido no artigo 35 do Regulamento do Conselho Permanente:  “Os relatórios anuais e especiais que devem ser apresentados pelos órgãos, organismos e entidades da Organização, em cumprimento do artigo 91, f, da Carta, deverão ser entregues ao Conselho Permanente por intermédio do Secretário-Geral pelo menos 90 dias antes do início de cada período ordinário de sessões da Assembléia Geral”; “O Conselho Permanente só examinará os relatórios que tiverem sido apresentados no decorrer dos prazos regulamentares e submeterá à consideração da Assembléia Geral suas observações e recomendações.  Os relatórios examinados serão distribuídos como documentos de referência”; “No caso de relatórios apresentados fora do prazo, o Conselho Permanente notificará a Assembléia Geral do descumprimento do respectivo órgão, organismo ou entidade da Organização e recomendará as medidas que promovam o cumprimento dessas normas.  Também poderá formular observações e recomendações sobre matérias de fundo do relatório apresentado fora do prazo”; e “Em todos os casos, as observações e recomendações do Conselho Permanente sobre os respectivos relatórios serão remetidas aos Governos dos Estados membros pelo menos 30 dias antes do início do período ordinário de sessões da Assembléia Geral, em conformidade com o disposto no artigo 39 do Regulamento da Assembléia Geral”.

Neste sentido, propõe-se o seguinte cronograma para a consideração dos relatórios anuais e de seus projetos de resolução:

Fevereiro-março de 2009 – Início da consideração dos relatórios anuais recebidos com seus projetos de resolução
Abril de 2009 – A Comissão Geral prepara as observações e recomendações sobre os relatórios anuais
30 de abril de 2009 – A Comissão Geral apresenta suas observações e recomendações ao Conselho Permanente
PROJETO DE CALENDÁRIO
/

	RESOLUÇÃO/MANDATOS/ATRIBUIÇÃO/ÁREA DA SECRETARIA-GERAL
	DATA DE APRESENTAÇÃO

	AG/RES. 2371 (XXXVIII-O/08)

Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher - Convenção de Belém do Pará

Mandato:

Em seu parágrafo dispositivo 12, solicita ao Conselho Permanente que informe o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos..
Atribuir à:

Área da Secretaria-Geral encarregada:
CIM.  Deve preparar um relatório correspondente.


	

	AG/RES. 2373 (XXXVIII-O/08)

Força-Tarefa Humanitária Simón Bolívar

Mandato:

No parágrafo dispositivo 4, solicitou ao Conselho Permanente que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
Atribuir à:
Área da Secretaria-Geral da OEA encarregada:
Departamento de Desenvolvimento Sustentável, Secretaria de Segurança Multidimensional.  Deve preparar um relatório correspondente.

	

	AG/RES. 2374 (XXXVIII-O/08)

Apoio à Comissão Interamericana de Mulheres
Mandato:

Pelo parágrafo dispositivo 3, a Assembléia Geral solicita ao Secretário-Geral que, por intermédio do Conselho Permanente, informe o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
Atribuir à:

Área da Secretaria-Geral da OEA encarregada:
CIM.  Deve preparar o relatório solicitado.

	

	AG/RES. 2375 (XXXVIII-O/08)
A Comissão Interamericana de Telecomunicações e a integração dos povos da América à sociedade global da informação
Mandato:

Mediante o parágrafo dispositivo 11, encarregou a CITEL de informar a Assembléia Geral sobre o cumprimento desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
Atribuir à:

Área da Secretaria-Geral da OEA encarregada:
CITEL.  Preparará o relatório correspondente.

	

	AG/RES. 2376 (XXXVIII-O/08)

Liberdade de comércio e de investimento no Hemisfério

No seu parágrafo dispositivo 2, a Assembléia Geral solicitou ao Conselho Permanente que informe a Assembléia Geral sobre os desenvolvimentos relativos a este assunto.
Atribuir à:
Área da Secretaria-Geral da OEA encarregada:
SEDI

	

	AG/RES. 2419 (XXXVIII-O/08)

Apoio à maior cooperação inter-regional com a União Africana
Mandato:

No parágrafo dispositivo 5, a Assembléia Geral encarregou o Conselho Permanente de convocar uma segunda sessão especial sobre a cooperação entre as Américas e a África, com a participação do corpo diplomático africano e representantes da Comissão da União Africana, no segundo semestre de 2008.

No parágrafo dispositivo 6, solicitou ao Conselho e à Secretaria-Geral que executem as iniciativas mencionadas nesta resolução, de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.  E, no dispositivo 7, encarregou o Conselho Permanente de informar a Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
Atribuir à:  
Área da Secretaria-Geral da OEA encarregada:  Secretário-Geral Adjunto, Secretaria de Relações Externas.  Apresentarão relatório
Nota:
A Secretaria-Geral criou um grupo de trabalho interno com o objetivo de estudar e propor os termos para a assinatura de um memorando de entendimento entre as duas Organizações.

	

	AG/RES. 2421 (XXXVIII-O/08)
Fortalecimento do papel das instituições nacionais para a promoção e proteção de direitos humanos na Organização dos Estados Americanos
Mandato:

No parágrafo dispositivo 3, a Assembléia Geral encarregou o Conselho Permanente de elaborar um relatório, incluindo considerações administrativas e processuais e de, após discussão entre os Estados membros, apresentá-lo à Assembléia Geral, com o objetivo de implementar esta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.

Atribuir à׃
Área da Secretaria-Geral da OEA encarregada:
Secretaria-Geral, Corte e Comissão Interamericanas de Direitos Humanos.  Devem preparar o relatório correspondente.

	

	AG/RES. 2422 (XXXVIII-O/08)

Promoção e fortalecimento da democracia:  Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana

Mandato:

No parágrafo dispositivo 5, a Assembléia Geral reafirmou, no que for aplicável, os mandatos constantes das resoluções AG/RES. 2154 (XXXV-O/05), “Promoção da cooperação regional para a aplicação da Carta Democrática Interamericana”, e AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), “Promoção da cooperação regional para a aplicação da Carta Democrática Interamericana por ocasião de seu quinto aniversário”.

O parágrafo dispositivo 13 instruiu o Conselho Permanente a convocar uma sessão extraordinária com organizações da sociedade civil, nos termos das “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, aprovadas pelo Conselho Permanente mediante a resolução CP/RES. 759 (1217/99), a fim de examinar a contribuição dessas organizações para o fortalecimento da cultura democrática no Hemisfério, em conformidade com o artigo 26 da Carta Democrática Interamericana, bem como os temas, resultados e recomendações das reuniões realizadas na OEA em março de 2008 sob o tema “Parceria com a sociedade civil”.

No parágrafo dispositivo 14, encarregou a Secretaria-Geral de informar a Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.

Atribuir à׃
Área da Secretaria-Geral da OEA encarregada:
Secretaria de Assuntos Políticos (Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral) e Secretaria de Relações Externas.  A primeira, deve enviar relatório sobre as medidas adotadas no cumprimento dos mandatos das resoluções AG/RES. 2154 (XXXV-O/05), “Promoção da cooperação regional para a aplicação da Carta Democrática Interamericana” e AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), “Promoção da cooperação regional para a aplicação da Carta Democrática Interamericana por ocasião de seu quinto aniversário”.  A segunda, deve informar sobre a sessão extraordinária com as organizações da sociedade civil.

	

	AG/RES. 2424 (XXXVIII-O/08)

Apoio ao fortalecimento da estabilidade política e desenvolvimento socioeconômico do Haiti
Mandato:

Mediante o parágrafo dispositivo 11, a Assembléia Geral encarregou a Secretaria-Geral de apresentar ao Conselho Permanente um relatório anual sobre o desenvolvimento da situação econômica e social do Haiti e de informar a Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.

Atribuir ao:

Área da Secretaria-Geral da OEA encarregada:
Secretário-Geral Adjunto, em consultas com o Grupo de Amigos do Haiti na OEA
Nota:

O Conselho Permanente recebeu o relatório anual na sessão ordinária realizada em 17 de dezembro de 2008 (CP/doc.4361/08).


	

	AG/RES. 2425 (XXXVIII-O/08)

Promoção dos direitos humanos da mulher e da eqüidade e igualdade de gênero
Mandato:

No parágrafo dispositivo 3, a Assembléia Geral reiterou ao Conselho Permanente que, em cumprimento aos mandatos recebidos desta Assembléia, das Cúpulas das Américas e do PIA:

a)  dê continuidade aos esforços por incorporar a perspectiva de gênero a suas resoluções, atividades e iniciativas, conforme seja pertinente, para assegurar que beneficiem de maneira igualitária e eqüidativa as mulheres e homens; e b)  que realize, no primeiro semestre de 2009, uma sessão com a participação dos órgãos, organismos e entidades do Sistema Interamericano para o intercâmbio de melhores práticas e lições aprendidas na implementação do PIA.

Além disso, no parágrafo dispositivo 6, encarregou o Conselho Permanente de, em coordenação com a CIM, informar a Assembléia Geral sobre a execução do Programa Interamericano e desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.

Atribuir à׃
Área da Secretaria-Geral da OEA encarregada:
CIM.  Deverá preparar um relatório correspondente.

	

	AG/RES. 2427 (XXXVIII-O/08)

Nomeação de mulheres para cargos executivos de nível superior na Organização dos Estados Americanos

Mandato:

No parágrafo dispositivo 4, solicitou ao Secretário-Geral que acompanhe de perto o progresso alcançado pelos órgãos, organismos e entidades da Organização na consecução do objetivo de que as mulheres ocupem 50% dos cargos de cada nível, e que mantenha o Conselho Permanente informado sobre o cumprimento desta resolução, apresentando anualmente dados estatísticos relevantes e atualizados do Departamento de Recursos Humanos e informações detalhadas sobre as estratégias e ações empreendidas para implementar esta resolução e alcançar esta meta.

Além disso, no parágrafo dispositivo 5, encarregou a Secretaria-Geral de informar a Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.

Atribuir à׃
Área da Secretaria Geral da OEA encarregada:
Departamento de Recursos Humanos. 

	

	AG/RES. 2428 (XXXVIII-O/08)

Modernização e uso das tecnologias eleitorais no Hemisfério
Mandato:

Mediante o parágrafo dispositivo 10, a Assembléia Geral solicitou  ao Conselho Permanente que convoque o Segundo Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais, a realizar-se em Caracas, República Bolivariana da Venezuela, em 2009, no intuito de fazer um novo intercâmbio de experiências e melhores práticas nos países do Hemisfério, entre outros, sobre sistemas de identificação de eleitores, processos de inscrição de eleitores e sistemas eleitorais automatizados, e cujas conclusões sejam apresentadas à Sexta Reunião Interamericana de Autoridades Eleitorais.

Além disso, no parágrafo dispositivo 13, encarregou o Conselho Permanente de informar a Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
Atribuir à׃
Área da Secretaria-Geral da OEA encarregada:
Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral da Secretaria de Assuntos Políticos
Nota:
Até esta data o Conselho Permanente não fixou data para a reunião.
O Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral da Secretaria de Assuntos Políticos fará uma apresentação sobre o tema.

	

	AG/RES. 2432 (XXXVIII-O/08)

Prevenção e erradicação da exploração sexual comercial e do tráfico ilícito de crianças e adolescentes
Mandato:

No parágrafo dispositivo 7, encarregou o IIN de informar a Assembléia Geral sobre a implementação dos mandatos desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.

Atribuir à:

Área da Secretaria-Geral da OEA encarregada:
A Secretaria-Geral está coordenando e desenvolvendo este programa diretamente com o IIN, com a Seção contra o Tráfico de Pessoas, da Secretaria de Segurança Multidimensional, e com a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).

Nota:
O IIN deverá apresentar o relatório solicitado.

	

	Observações e recomendações sobre os relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da Organização
A Comissão Geral considerará os relatórios recebidos:


a)
Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)


b)
Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA)

c)
Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS)


d)
Tribunal Administrativo (TRIBAD)


e)
Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)


f)
Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL)


g)
Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN)


h)
Instituto Indigenista Interamericano (III)


i)
Instituto Pan-Americano de Geografia e História (IPGH)

Nota:
O prazo para receber os relatórios anuais é 2 de março de 2009, em conformidade com as disposições vigentes (artigos 91, f, da Carta da OEA; 35, do Regulamento do Conselho Permanente; e 39, do Regulamento da Assembléia Geral).

Neste sentido, o Secretário-Geral Adjunto enviou nota, datada de 17 de novembro de 2008, recordando aos órgãos, organismos e entidades sobre a apresentação oportuna destes relatórios.  A Presidência da Comissão Geral enviará notas aos mesmos, com a data de apresentação fixada pela Comissão.
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	�.	Artigo 91, f, da Carta da OEA:  Também corresponde ao Conselho Permanente:  f) Considerar os relatórios do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, da Comissão Jurídica Interamericana, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, da Secretaria-Geral, dos Organismos e Conferências Especializados e dos demais órgãos e entidades, e apresentar à Assembléia Geral as observações e recomendações que julgue pertinentes.


	�.	Esta data permitirá cumprir com as normas que regulamentam os prazos estabelecidos no artigo 91, f, da Carta da OEA para a preparação e distribuição da documentação; artigo 35.1, do Regulamento do Conselho Permanente; e artigo 39, do Regulamento da Assembléia Geral.





	�.	Este calendário está sujeito a modificações à medida que sejam programadas outras sessões para dar acompanhamento aos temas incluídos no Plano de Trabalho e outros assuntos que possam ser atribuídos à consideração da Comissão.





