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COMISIÓN GENERAL
Original: portugués
PLAN DE TRABAJO DE LA COMISIÓN GENERAL

(PERÍODO 2009)

(Aprobado en sesión celebrada el 18 de febrero de 2009)
INTRODUCCIÓN

El Consejo Permanente, de conformidad con lo establecido en el artículo 28 de su Reglamento, instaló la Comisión General en su sesión celebrada el 15 de julio de 2008. Sus autoridades, de acuerdo con el artículo 15 del citado Reglamento, son el Presidente y Vicepresidente del Consejo Permanente.

Además de lo establecido por el Reglamento, el Consejo Permanente encomendó a la Comisión General la consideración y ejecución de 13 resoluciones aprobadas por el Trigésimo Octavo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General y le solicitó que considerara nueve informes anuales de órganos, organismos y entidades de la Organización.

MANDATOS

De acuerdo con el artículo 16 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión General tiene las siguientes funciones: 

a.
Asesorar al Consejo Permanente y a su Presidente en asuntos de la competencia del Consejo que, no habiendo sido asignados a otras comisiones, lo hubieran sido a esta Comisión; 

b.
Considerar y formular al Consejo, a su Presidente y a los presidentes de las demás comisiones recomendaciones sobre el desarrollo y la coordinación de sus respectivas labores, a cuyo efecto podrá crear una subcomisión de coordinación presidida por el Presidente de la Comisión e integrada por los demás presidentes citados; 

c.
Examinar periódicamente, por mandato del Consejo Permanente, la práctica de los procedimientos y métodos de trabajo a fin de lograr el mejor grado de eficiencia posible y el mejor aprovechamiento del tiempo en sus actividades;

d.
Considerar los informes que presenten los órganos, organismos y entidades a los que se refiere el artículo 91, inciso f), de la Carta de la OEA, exceptuándose aquellos que en este mismo Reglamento se encargan a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. Asimismo, elevar al Consejo Permanente sus informes con observaciones y recomendaciones y los correspondientes proyectos de resolución;

e.
Considerar otros informes presentados por los órganos, organismos y entidades, así como los que presentan las unidades de la Secretaría General; 

f.
Elaborar proyectos de resolución sobre los temas que le asigne el Consejo Permanente o que no correspondan a otras comisiones permanentes; y

g.
Las demás que le asigne el Consejo Permanente.
El Consejo Permanente, en su sesión celebrada el 30 de junio de 2008, y de conformidad con el artículo 30 de su Reglamento, decidió que la Comisión General sería responsable de los siguientes mandatos emanados del Trigésimo Octavo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General (CP/doc. 4325/08):

1. AG/RES. 2371 (XXXVIII-O/08)
Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Para”

2. AG/RES. 2373 (XXXVIII-O/08)
Fuerza de Tarea Humanitaria Simón Bolívar

3. AG/RES. 2374 (XXXVIII-O/08)
Apoyo a la Comisión Interamericana de Mujeres

4. AG/RES. 2375 (XXXVIII-O/08)
CITEL y la integración de los pueblos de América a la sociedad global de la información

5. AG/RES. 2376 (XXXVIII-O/08)
Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio

6. AG/RES. 2419 (XXXVIII-O/08)
Apoyo a una mayor cooperación interregional con la Unión Africana

7. AG/RES. 2421 (XXXVIII-O/08)
Fortalecimiento del papel que desempeñan las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos en la Organización de los Estados Americanos

8. AG/RES. 2422 (XXXVIII-O/08)
Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana

9. AG/RES. 2424 (XXXVIII-O/08)
Apoyo al fortalecimiento de la estabilidad política y al desarrollo socioeconómico de Haití

10. AG/RES. 2425 (XXXVIII-O/08)
Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género

11. AG/RES. 2427 (XXXVIII-O/08)
Designación de mujeres para cargos ejecutivos superiores en la Organización de los Estados Americanos

12. AG/RES. 2428 (XXXVIII-O/08)
Modernización y uso de las tecnologías electorales en el Hemisferio

13. AG/RES. 2432 (XXXVIII-O/08)
Prevención y erradicación de la explotación sexual comercial, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes

14. Observaciones y recomendaciones de los siguientes informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización (Artículo 91, inciso f) de la Carta de la OEA)
/:
a. Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

b. Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

c. Organización Panamericana de la Salud (OPS)

d. Tribunal Administrativo (TRIBAD)

e. Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)

f. Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)

g. Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN)

h. Instituto Indigenista Interamericano (III)

i. Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH)

METODOLOGÍA

La Presidencia sugiere mantener un mínimo de seis reuniones, dos por mes, dedicando las dos últimas a la presentación de los informes anuales por parte de los órganos, organismos y entidades, y a la consideración de los mismos y de sus proyectos de resolución.

En este sentido, y atendiendo al buen funcionamiento demostrado en las dos Asambleas Generales anteriores, la Presidencia sugiere que se adopten las siguientes directrices para la negociación de los proyectos de resolución:

· Las delegaciones prepararán y presentarán los proyectos de resolución con el apoyo de las áreas de la Secretaría General.

· El tiempo de negociación de cada proyecto podría ser, en la primera discusión, de alrededor de 30 minutos. Este espacio de tiempo dependerá del número de resoluciones a ser consideradas en cada sesión y sería adaptado según el caso.
· Examinar, en la preparación de los proyectos de resolución, la posibilidad de disminuir la cantidad de párrafos preambulares y resolutivos, así como la posibilidad de tener mandatos bianuales.

· Prever que las sesiones especiales se lleven a cabo antes de mediados de marzo de cada año.

· Durante el proceso de negociación de los proyectos se sugiere que las delegaciones procuren alcanzar un acuerdo entre los Estados Miembros antes de su presentación a la Comisión General.

· Fijar como fecha límite para la presentación de proyectos de resolución el 24 de abril de 2009.

PRESENTACIÓN DE INFORMES ANUALES

Fijar el 2 de marzo de 2009 como fecha límite para recibir los informes anuales y proyectos de resolución de los órganos, organismos y entidades de la Organización. Con relación a los plazos para la presentación de informes, cabe mencionar que el artículo 35 del Reglamento del Consejo Permanente establece que: “Los informes anuales y especiales que deben presentar los órganos, organismos y entidades de la Organización en cumplimiento del artículo 91 (f) de la Carta deberán ser entregados al Consejo Permanente a través del Secretario General por lo menos 90 días antes de la iniciación de cada período ordinario de sesiones de la Asamblea General”; “El Consejo Permanente sólo examinará los informes que hayan sido presentados dentro de los plazos reglamentarios y elevará a la consideración de la Asamblea General sus observaciones y recomendaciones. Los informes examinados se distribuirán como documentos de referencia”; “En el caso de informes presentados fuera de plazo, el Consejo Permanente notificará a la Asamblea General del incumplimiento del respectivo órgano, organismo o entidad de la Organización y recomendará las medidas que promuevan el cumplimiento de estas normas pudiendo, además, formular observaciones y recomendaciones sobre materias de fondo del informe presentado extemporáneamente”; y “En todos los casos, las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente sobre los respectivos informes serán remitidas a los gobiernos de los Estados Miembros con antelación no menor de 30 días a la fecha en que debe iniciarse el período ordinario de sesiones de la Asamblea General, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 39 del Reglamento de la Asamblea General”. 

En ese sentido se propone el siguiente cronograma para la consideración de los informes anuales y sus proyectos de resolución:


Febrero-marzo de 2009: Inicio de la consideración de los informes recibidos con sus proyectos de resolución.

Abril de 2009: La Comisión General prepara sus observaciones y recomendaciones respecto de los informes anuales.

30 de abril de 2009: La Comisión General presenta sus observaciones y recomendaciones al Consejo Permanente.
PROYECTO DE CALENDARIO
/


	RESOLUCIÓN/MANDATOS/ASIGNACIÓN/ÁREA DE LA SECRETARÍA GENERAL


	FECHA DE PRESENTACIÓN

	AG/RES. 2371 (XXXVIII-O/08)

Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará” 

Mandato:

En su párrafo resolutivo 12, solicita al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA a cargo:
CIM. Debe preparar el informe correspondiente.


	

	AG/RES. 2373 (XXXVIII-O/08)

Fuerza de Tarea Humanitaria Simón Bolívar

Mandato:

En su párrafo resolutivo 4, solicita al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA a cargo:
Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría de Seguridad Multidimensional. Debe preparar el informe correspondiente.


	

	AG/RES. 2374 (XXXVIII-O/08)

Apoyo a la Comisión Interamericana de Mujeres

Mandato:

En su párrafo resolutivo 3, solicita al Secretario General que, a través del Consejo Permanente, informe a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA a cargo:

CIM. Debe preparar el informe solicitado.

	

	AG/RES. 2375 (XXXVIII-O/08)

Comisión Interamericana de Telecomunicaciones y la integración de los pueblos de América a la sociedad global de la información

Mandato:

En su párrafo resolutivo 11, solicita a la CITEL que informe a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA:

CITEL. Debe preparar el informe correspondiente.

	

	AG/RES. 2376 (XXXVIII-O/08)

Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio

En su párrafo resolutivo 2, solicita al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, sobre los desarrollos relativos a este asunto.
Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA a cargo:

SEDI.

	

	AG/RES. 2419 (XXXVIII-O/08)

Apoyo a una mayor cooperación interregional con la Unión Africana

Mandato:

En su párrafo resolutivo 5, encomienda al Consejo Permanente que convoque una segunda sesión extraordinaria sobre la cooperación entre las Américas y África, con la participación del cuerpo diplomático africano y representantes de la AUC, durante el segundo semestre de 2008. 

En su párrafo resolutivo 6, solicita al Consejo Permanente y a la Secretaría General que lleven a cabo las actividades mencionadas en esta resolución, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. Y en su párrafo resolutivo 7, solicita al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA a cargo:

Secretario General Adjunto, Secretaría de Relaciones Externas. Deben preparar el informe correspondiente.

Nota:

La Secretaría General ha creado un Grupo de Trabajo Interno con el fin de estudiar y proponer los términos para la firma de un Memorando de Entendimiento entre las dos organizaciones.


	

	AG/RES. 2421 (XXXVIII-O/08)

Fortalecimiento del papel que desempeñan las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos en la Organización de los Estados Americanos 

Mandato:

En su párrafo resolutivo 3, solicita al Consejo Permanente que elabore un informe que incluya consideraciones administrativas y de procedimiento y que, previa discusión entre los Estados Miembros, lo presente a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, con el objeto de implementar la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos.
Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA a cargo:

Secretaría General, Corte y Comisión Interamericanas de Derechos Humanos. Deben preparar el informe correspondiente.


	

	AG/RES. 2422 (XXXVIII-O/08)

Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana

Mandato:

En su párrafo resolutivo 5, reitera, en lo que resulte aplicable, la vigencia de los mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 2154 (XXXV-O/05) “Promoción de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana” y AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06) “Promoción de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana en ocasión de su quinto aniversario”.

En su párrafo resolutivo 13, encomienda al Consejo Permanente que convoque una sesión extraordinaria con las organizaciones de la sociedad civil, de acuerdo con las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, aprobadas por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 759 (1217/99), a fin de examinar los aportes de estas organizaciones al fortalecimiento de la cultura democrática en el Hemisferio, de conformidad con el artículo 26 de la Carta Democrática, así como los temas, resultados y recomendaciones de las reuniones celebradas en la OEA en marzo de 2008 con el tema “Cooperando con la sociedad civil”.
En su párrafo resolutivo 14, solicita a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA a cargo:

Secretaría de Asuntos Políticos (Departamento para la Cooperación y Observación Electoral) y Secretaría de Relaciones Externas. La primera debe remitir informe sobre las medidas adoptadas en cumplimiento de los mandatos de las resoluciones AG/RES. 2154 (XXXV-O/05) “Promoción de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana” y AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06) “Promoción de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana en ocasión de su quinto aniversario”. La segunda, debe informar sobre la sesión extraordinaria con las organizaciones de la sociedad civil.

	

	AG/RES. 2424 (XXXVIII-O/08)

Apoyo al fortalecimiento de la estabilidad política y al desarrollo socioeconómico de Haití

Mandato:

En su párrafo resolutivo 11, solicita a la Secretaría General que presente un informe anual al Consejo Permanente sobre la evolución de la situación económica y social en Haití y un informe a la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA a cargo:

Secretario General Adjunto, en consulta con el Grupo de Amigos de Haití.
Nota:

El Consejo Permanente recibió el informe anual en su sesión ordinaria celebrada el 17 de diciembre de 2008 (CP/doc.4361/08).


	

	AG/RES. 2425 (XXXVIII-O/08)

Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género 

Mandato:

En su párrafo resolutivo 3, reitera al Consejo Permanente que, en cumplimiento de los mandatos recibidos de esta Asamblea, las Cumbres de las Américas y el PIA:

a) Continúe sus esfuerzos en integrar la perspectiva de género en sus resoluciones, actividades e iniciativas, según sea el caso, para asegurar que las mismas beneficien de manera igualitaria y equitativa a mujeres y hombres; y 

b) Celebre en el primer semestre de 2009, una sesión con la participación de los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano para compartir mejores prácticas y lecciones aprendidas en la implementación del PIA.

Asimismo, en su párrafo resolutivo 6, .solicita al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, en coordinación con la CIM, sobre la ejecución del Programa Interamericano y de esta resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros.
Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA a cargo:

CIM. Debe preparar el informe correspondiente.


	

	AG/RES. 2427 (XXXVIII-O/08)

Designación de mujeres para cargos ejecutivos superiores en la Organización de los Estados Americanos

Mandato:

En su párrafo resolutivo 4, solicita al Secretario General que haga un seguimiento estricto del progreso registrado por los órganos, organismos y entidades de la Organización en el logro del objetivo de que las mujeres ocupen el 50% de los puestos en cada grado, y que mantenga informado al Consejo Permanente en cuanto al cumplimiento de la presente resolución, proporcionándole anualmente estadísticas pertinentes y actualizadas del Departamento de Recursos Humanos e información detallada sobre las estrategias y medidas adoptadas para cumplir con esta resolución y lograr ese objetivo.

Asimismo, en su párrafo resolutivo 5, solicita a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA a cargo:

Departamento de Recursos Humanos.

	

	AG/RES. 2428 (XXXVIII-O/08)

Modernización y uso de las tecnologías electorales en el Hemisferio 

Mandato:

En su párrafo resolutivo 10, solicita al Consejo Permanente que convoque el Segundo Encuentro Interamericano de Expertos y Representantes de Organismos Electorales, a realizarse en Caracas, República Bolivariana de Venezuela, en 2009, con la finalidad de realizar un nuevo intercambio de experiencias y mejores prácticas en los países del Hemisferio sobre sistemas de identificación de electores, procesos de inscripción de votantes y sistemas electorales automatizados, entre otros, y cuyas conclusiones se eleven a la Sexta Reunión Interamericana de Autoridades Electorales.

Asimismo, en su párrafo resolutivo 13, solicita al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA a cargo:

Departamento para la Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría de Asuntos Políticos.
Nota:

Hasta el momento, el Consejo Permanente no ha fijado fecha para la reunión.

El Departamento para la Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría de Asuntos Políticos hará una presentación sobre el tema.


	

	AG/RES. 2432 (XXXVIII-O/08)

Prevención y erradicación de la explotación sexual comercial, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes

Mandato:

En su párrafo resolutivo 7, solicita al IIN que informe a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, sobre la implementación de los mandatos de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
Asignar a:

Área de la Secretaría General de la OEA:

La Secretaría General está coordinando este programa directamente con el IIN, la Sección contra la Trata de Personas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y con la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral (SEDI).

Nota:

El IIN debe preparar el informe correspondiente.

	

	Observaciones y recomendaciones a los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización

La Comisión General deberá considerar los informes recibidos de:

a. Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

b. Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

c. Organización Panamericana de la Salud (OPS)

d. Tribunal Administrativo (TRIBAD)

e. Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)

f. Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)

g. Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN)

h. Instituto Indigenista Interamericano (III)

i. Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH)

Nota:
El plazo para recibir los informes anuales es el 2 de marzo 2009, de conformidad con las disposiciones vigentes (artículo 91, inciso f), de la Carta de la OEA, artículo 35 del Reglamento del Consejo Permanente y artículo 39 del Reglamento de la Asamblea General).

En ese sentido el Secretario General Adjunto envió nota con fecha 17 de noviembre recordando a los órganos, organismos y entidades sobre la presentación oportuna de dichos informes. La Presidencia de la Comisión General enviará notas a los mismos con la fecha de presentación que fije la Comisión.
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	�.	Artículo 91 de la Carta de la OEA: Corresponde también al Consejo Permanente: f) Considerar los informes del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, del Comité Jurídico Interamericano, de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, de la Secretaría General, de los organismos y conferencias especializados y de los demás órganos y entidades, y presentar a la Asamblea General las observaciones y recomendaciones que estime del caso. 


�.	Esta fecha permitirá cumplir con las normas que regulan los plazos para la preparación y distribución de la documentación establecidos en el artículo 91, inciso f) de la Carta de la OEA, el artículo 35.1 del Reglamento del Consejo Permanente y el artículo 39 del Reglamento de la Asamblea General.





�.	Este calendario está sujeto a modificaciones a medida que se vayan programando otras reuniones para dar seguimiento a los temas incluidos en el plan de trabajo y para abordar otros asuntos que pueden asignarse a la consideración de la Comisión.





