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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CG-1788/09 rev. 1


5 mai 2009

COMMISSION GÉNÉRALE
Original: anglais
ORDRE DU JOUR



Date:
Mercredi 6 mai 2009

Heure:
14 h 30



Lieu:
Salle Libertador Simón Bolívar
1. Examen des projets de résolution suivants:
· Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine sur la prévention, la sanction et l’éradication de la violence contre la femme, « Convention de Belém do Pará » – Déposé par la Délégation du Chili (CP/CG-1771/09)
· Nomination de femmes à des postes de direction à l’Organisation des États Américains – Déposé par la Délégation du Canada (CP/CG-1775/09)
· Promotion des droits humains de la femme, de la parité hommes-femmes et de l’égalité – Déposé par la Délégation des États-Unis (CP/CG-1778/09)
· Les droits humains et les personnes âgées – Déposé par la Délégation du Chili (CP/CG-1780/09)
· Mécanismes existants de prévention et de gestion des catastrophes et d’aide humanitaire entre les États membres – Déposé par la Délégation de la République argentine (CP/CG-1782/09)
· Renforcement du rôle des institutions nationales de promotion et de protection des droits de la personne à l'OEA – Déposé par la Délégation du Canada (CP/CG-1770/09 rev. 2 add. 1)
· Le libre échange et les investissements dans le Continent américain – Déposé par la Délégation du Mexique (CP/CG-1784/09)
· Projet de rapport du Conseil permanent (CP/CG-1791/09)
· Promotion et renforcement de la démocratie :  Suivi de la Charte démocratique interaméricaine – Déposé par la Délégation du Canada (CP/CG-1785/09)
· Renforcement des activités du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) – Déposé par la Délégation du Chili (CP/CAJP-1787/09)
· Promotion de la responsabilité sociale des entreprises – Déposé par la Délégation du Canada (CP/CG-1786/09)
· Cinquantième anniversaire de la création et de l’installation de la Commission interaméricaine des droits de l'homme, quarantième anniversaire de l’adoption de la Convention américaine relative aux droits de l'homme (Pacte de San José du Costa Rica) et trentième anniversaire de la Cour interaméricaine des droits de l'homme – Déposé par les délégations de l’Argentine, du Chili, de Colombie, du Costa Rica et du Mexique, coparrainée par les délégations du Brésil et du Paraguay (CP/CG-1766/09 rev. 1)
· Note de la Mission permanente du Nicaragua transmettant de nouveaux paragraphes (CP/CG-1779/09)
2. Autres questions
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