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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1796/09 rev. 3


14 mayo 2009


COMISIÓN GENERAL
Original: inglés

ORDEN DEL DÍA




Fecha:
14 de mayo de 2009


Hora:
2:30 p.m.




Lugar: 
Salón José Gustavo Guerrero

1. Consideración de los siguientes proyectos de resolución:

· Conmemoración del quincuagésimo aniversario de la creación e instalación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, el cuadragésimo aniversario de la adopción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos (Pacto de San José de Costa Rica) y el trigésimo aniversario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, presentado por las Delegaciones de Argentina, Chile, Colombia, Costa Rica y México, copatrocinado por las Delegaciones de Brasil y Paraguay (CP/CG-1766/09 rev. 2);

· Nota de la Misión Permanente de Nicaragua mediante la que transmite párrafos nuevos (CP/CG-1779/09)

· Nota de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela mediante la que transmite párrafos nuevos (CP/CG-1794/09)

· Promoción y fortalecimiento de la democracia:  Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana, presentado por la Delegación de Canadá (CP/CG-1785/09 rev. 2);

· Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, presentado por la Delegación de Colombia (CP/CG-1797/09);

· Protección del consumidor, presentado por la Delegación de El Salvador (CP/CG-1790/09);

· Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio, presentado por la Delegación de Canadá (CP/CG-1786/09 rev. 2);

· Observaciones y recomendaciones sobre los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos, presentado por la Delegación de Canadá (CP/CG-1792/09)
· Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros, presentado por la Delegación de Argentina (CP/CG-1782/09 rev. 1 corr. 1);

· Prevención y erradicación de la explotación sexual comercial, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes, presentado por la Delegación del Uruguay (CP/CG-1765/09 rev. 3).
· La cooperación hemisférica para la preparación y respuesta a las enfermedades transmisibles, incluida la Influenza A (H1N1) – presentado por la Delegación de México (CP/CG-1798/09)
2. Otros asuntos.
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