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1. Examen des projets de résolutions suivants:

· Appui au développement socio-économique et a la stabilité politique durable en Haïti – Déposé para la Délégation d’Haïti, coparrainé par les délégations du Brésil, Canada, République dominicaine, Jamaïque, Mexique, Pérou, Trinidad et Tobago, Etats-Unis et Venezuela (CP/CG-1803/09)

· Appui à la coopération interrégionale accrue avec l’Union africaine – Déposé par la Délégation des États-Unis (CP/CG-1799/09)
· La coopération continentale pour la préparation et la réponse aux maladies transmissibles y compris la grippe A (H1N1) – Déposé par la Délégation du Mexique (CP/CG-1798/09 rev. 1)
· Protection du consommateur – Déposé par la Délégation de El Salvador (CP/CG-1790/09 rev. 1)
· Les mécanismes existants en matière de prévention des catastrophes, d’intervention et d’aide humanitaire entre les États membres – Déposé par la Délégation de la République argentine (CP/CG-1782/09 rev. 3)
· Célébration du cinquantième anniversaire de la remise de prix pour les bourses d’études – Réaffirmation de l’appui au Programme de bourses d’études de l'OEA et à la coopération institutionnelle en matière d’enseignement supérieur – Déposé par la Délégation de la République dominicaine (CP/CG-1800/09)
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