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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CG-1838/10 rev. 3


7 mai 2010

COMMISSION GÉNÉRALE
Original: espagnol
ORDRE DU JOUR 




Date:
Vendredi 7 mai 2010


Heure:
14 h 30




Lieu:
Salle Libertador Simón Bolívar 

1. Examen des projets de résolution suivants: 

a) Note de la Mission permanente d’Haïti déposant le projet de résolution « Contribution au processus de reconstruction d’Haïti au lendemain du tremblement de terre foudroyant du 12 janvier 2010 » (CP/CG-1835/10 rev. 1)

b) Prévention et élimination de l’exploitation sexuelle à des fins commerciales, du trafic illicite et de la traite des enfants et des adolescents - Déposé par la Délégation de l’Uruguay (CP/CG-1826/10 rev. 1)

· Note de la Mission permanente du Costa Rica proposant l’ajout d’un paragraphe dans le projet de résolution intitulé « Prévention et élimination de l’exploitation sexuelle à des fins commerciales, du trafic illicite et de la traite des enfants et des adolescents » (CP/CG-1837/10)

· Note de la Mission permanente du Pérou proposant un nouveau paragraphe dans le projet de résolution intitulé « Prévention et élimination de l’exploitation sexuelle à des fins commerciales, du trafic illicite et de la traite des enfants et des adolescents » (CP/CG-1839/10)

c) Promotion et renforcement de la démocratie:  Suivi de la Charte démocratique interaméricaine - Déposé par la Délégation du Canada, avec pour co-auteurs le Brésil, le Chili, le Pérou, le Belize et le Costa Rica (CP/CG-1833/10 corr. 1)

d) La promotion de la coopération au développement et à la diffusion des technologies de l’information et des communications dans les Amériques par la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) (CP/doc. 4467/10 add. 1 rev. 1)

e) Modifications au Statut et au Règlement de la CITEL (CP/doc. 4467/10 add. 2 corr. 1)

f) Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction, et l’élimination de la violence contre la femme « Convention de Belém do Pará » - Déposé par les délégations du Mexique et du Chili (CP/CG-1823/10)

g) Protection du consommateur : Réseau pour une consommation sûre et la santé - Déposé par la Délégation du Brésil (CP/CG-1827/10)

h) Reconnaissance de l’Année internationale des personnes d’ascendance africaine – Déposé par la Délégation de la Colombie (CP/CISC-1828/10)

i) Première Conférence mondiale des peuples sur le changement climatique et les droits de la planète Terre - Déposé par la Délégation de la Bolivie (CP/CG-1829/10)

j) Coopération continentale pour prévenir, combattre et éliminer l’enlèvement et prêter secours aux victimes - Déposé par la Délégation de la Colombie (CP/CG-1830/10)

k) Promotion de la responsabilité sociale des entreprises dans le Continent américain - Déposé par la Délégation du Canada (CP/CG-1832/10 corr. 1)
l) Note de la Mission permanente de la République argentine déposant le projet de résolution « Coordination du volontariat dans le Continent américain au titre des interventions en cas de catastrophes naturelles et dans la lutte contre la faim et la pauvreté – Initiative Casques blancs » (CP/CG-1836/10)
m) Note de la Mission permanente de la Colombie par laquelle elle transmet le projet de résolution “Prévention et réduction des cas d’apatridie et protection des apatrides dans les Amériques” (CP/CG-1840/10)

2. Autres questions
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