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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1838/10 rev. 3


7 mayo 2010

COMISIÓN GENERAL
Original: español
ORDEN DEL DÍA 



Fecha:
Viernes 7 de mayo de 2010

Hora:
2:30 p.m.



Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar 
1. Consideración de los siguientes proyectos de resolución:

a) Nota de la Misión Permanente de Haití mediante la cual presenta el proyecto de resolución “Contribución al proceso de reconstrucción de Haití tras el devastador terremoto del 12 de enero de 2010” (CP/CG-1835/10 rev. 1)
b) Prevención y erradicación de la explotación sexual comercial, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes – Presentado por la Delegación de Uruguay (CP/CG-1826/10 rev. 1)

· Nota de la Misión Permanente de Costa Rica proponiendo la adición de nuevo párrafo en el proyecto de resolución “Prevención y erradicación de la explotación sexual comercial, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes” (CP/CG-1837/10)
· Nota de la Misión Permanente del Perú remitiendo nuevo párrafo para el proyecto de resolución “Prevención y erradicación de la explotación sexual comercial, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes” (CP/CG-1839/10
c) Promoción y fortalecimiento de la democracia:  Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana - Presentado por la Delegación de Canadá en co-autoría con Brasil, Chile, Perú, Belize y Costa Rica (CP/CG-1833/10 corr. 1)
d) La promoción de cooperación para el desarrollo  y difusión de las tecnologías de la información y la comunicación en las Américas por la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones ( CITEL) (CP/doc. 4467/10 add. 1 rev. 1)

e) Modificaciones al Estatuto y Reglamento de la CITEL (CP/doc. 4467/10 add. 2 corr. 1)

f) Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará”- Presentado por las delegaciones de México y Chile (CP/CG-1823/10)

g) Protección al consumidor: Red de consumo seguro y salud - Presentado por la Delegación de Brasil (CP/CG-1827/10)

h) Reconocimiento del Año Internacional para las Personas de Ascendencia Africana - Presentado por la Delegación de Colombia (CP/CG-1828/10)

i) Primera Conferencia Mundial de los Pueblos sobre el Cambio Climático y los Derechos de la Madre Tierra - Presentado por la Delegación de Bolivia (CP/CG-1829/10)

j) Cooperación hemisférica para prevenir, combatir y eliminar el secuestro y prestar asistencia a las víctimas - Presentado por la Delegación de Colombia (CP/CG-1830/10)

k) Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el hemisferio - Presentado por la Delegación de Canadá (CP/CG-1832/10 corr. 1)

l) Nota de la Misión Permanente de la República Argentina remitiendo el proyecto de resolución “Coordinación del voluntariado en el hemisferio para la respuesta a los desastres naturales y la lucha contra el hambre y la pobreza Iniciativa Cascos Blancos” (CP/CG-1836/10)
m) Nota de la Misión Permanente de Colombia remitiendo el proyecto de resolución “Prevención y reducción de la apatridia y protección de las personas apátridas en las Américas” (CP/CG-1840/10)
2. Otros asuntos
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