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NOTE PAR LAQUELLE LA MISSION PERMANENTE DU PANAMA 
INFORME DE SON CO-PARRAINAGE DU PROJET DE RÉSOLUTION “PRÉVENTION 
ET ÉLIMINATION DE L’EXPLOTATION SEXUELLE À DES FINS COMMERCIALES, 
DU TRAFIC ILLICITE ET DE LA TRAITE DES ENFANTS ET DES ADOLESCENTS”

MISSION PERMANENTE DU PANAMA

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

PANA-OEA-5-367-11

La Mission permanente de la République du Panama présente ses compliments au Conseil permanent de l’Organisation des États Américains – Commission générale, et a l’honneur de se référer au Projet de résolution “Prévention et élimination de l’exploitation sexuelle à des fins commerciales, du trafic illicite et de la traite des enfants et des adolescents”, qui a été déposé par la Mission permanente de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains à des fins d’examen, en tant que document portant la cote OEA/Ser. G CP/CG-1867/11 en date du 15 avril 2011.


À ce sujet, la Mission permanente de la République du Panama a le plaisir d’informer le Conseil permanent de l’Organisation des États Américains – Commission générale, qu’elle a fait savoir à la Mission permanente de l’Uruguay que le Gouvernement de la République du Panama a décidé de co-parrainer le Projet de résolution susmentionné.


Compte tenu d ce qui précède, la Mission permanente de la République du Panama serait reconnaissante au Conseil permanent de l’Organisation des États Américains – Commission générale, de prendre dûment note de la communication sus-indiquée à toutes fins utiles.


La Mission permanente de la République du Panama saisit cette occasion pour renouveler au Conseil permanent de l’Organisation des États Américains – Commission générale, les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C. 19 avril 2011

Conseil permanent – Commission générale

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
















