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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
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29 marzo 2012

COMISIÓN GENERAL
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 6 de marzo de 2012
Al darse inicio a la reunión y no habiendo objeciones de parte de las delegaciones, el Embajador Duly Brutus, Presidente de la Comisión y Representante Permanente de Haití ante la OEA, dio por aprobado el orden del día. Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Suriname, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.


1. Informes relativos a la mujer – Presentación a cargo de la Embajadora Carmen Moreno, Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)


La Embajadora Carmen Moreno presentó el Informe Anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) a la Asamblea General (CP/doc.4685/12) y los informes sobre la implementación de las siguientes resoluciones:
a. AG/RES. 2685 (XLI-O/11) Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres

b. AG/RES. 2692 (XLI-O/11) Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará”, y

c. AG/RES. 2689 (XLI-O/11) Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género
La presentación de la Embajadora Moreno se puede encontrar en el documento CP/CG-1890/12
Informe Anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) a la Asamblea General (CP/doc.4685/12)

La Embajadora Moreno informó que la CIM había cumplido con los 3 mandatos generales de la Asamblea General - de carácter continuo y permanente – y con 18 de los 24 mandatos específicos de su Comité Directivo. También informó que los 6 mandatos restantes estaban en proceso de cumplimiento.
Dentro de los logros más importante de la CIM para el 2011 mencionó lo siguiente:

a. Adopción del plan Estratégico de la CIM 2011-2016, el cual ha servido, entre otros: 1) para armonizar los mandatos de la CIM y del “Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género” (PIA), 2) como guía para fortalecer el rol de la CIM como foro político en el hemisferio para los Derechos Humanos de las Mujeres y la Igualdad de Género, y 3) para fortalecer la coordinación con los demás órganos y organismos de la OEA, con otros organismos internacionales, con la sociedad civil y con otros sectores claves.

b. Realización del Primer Foro Hemisférico sobre el Liderazgo de las Mujeres para una Democracia de Ciudadanía, el cual contó con la participación de lideres políticos, representantes de gobierno, activistas, académicas y representantes de otros organismos internacionales para analizar y debatir los retos que enfrentan los sistemas políticos actuales para garantizar el pleno ejercicios de los Derechos Humanos y de la ciudadanía política de las mujeres. En este punto la Embajadora Moreno mencionó que los conceptos y visiones tratados en este foro, deberían ser discutidos y convertidos en políticas públicas para facilitar el ejercicio de los Derechos de las mujeres en la construcción y el fortalecimiento de la democracia,
c. Mesa redonda: “Seguridad Ciudadana y Derechos Humanos, realizada durante la cuadragésima primer Asamblea General de la OEA, la cual tuvo como objetivo la identificación de políticas y programas prioritarios para fortalecer la incorporación de una perspectiva de derechos humanos, así como el enfoque diferencial y de igualdad de genero en las políticas estatales de seguridad ciudadana.

d. Grupo de Trabajo Regional sobre la Ciudadanía Plena de las Mujeres para la Democracia, el cual fue establecido en el Primer Foro Hemisférico sobre el Liderazgo de las Mujeres para una Democracia de Ciudadanía y ha venido trabajando, desde septiembre de 2011, para elaborar un marco analítico de referencia sobre una democracia de ciudadanía que incorpore y responda de manera efectiva los derechos y las demandas de las mujeres. Este marco servirá como guía orientadora para el trabajo de la CIM en el ámbito de la democracia.
e. Cuarta reunión de Ministras o de Autoridades de Alto Nivel responsables de las políticas de la mujer en los Estados Miembros (REMIM IV), a fin de analizar y debatir los temas principales de la sexta cumbre de las America, desde una perspectiva de derechos de las mujeres e igualdad de género. La REMIM IV adoptó una resolución que recomienda un lenguaje específico para su inclusión en el documento resultante de la Cumbre para asegurar que las necesidades y las demandas de las mujeres se contemplen en las conclusiones finales del evento. Dicha resolución fue comunicada al Presidente del Grupo de Revisión de la Implementación de las Cumbres y a los coordinadores nacionales responsables en cada uno de los Estados Miembros.
f. Primer Diálogo Intersectorial de Alto Nivel entre los Ministerios de Trabajo y los Mecanismos Nacionales para el Adelanto de las Mujeres, el diálogo concluyó con la formulación de recomendaciones concretas para fortalecer el trabajo de ambos sectores gubernamentales en cuanto a la promoción y la protección de los derechos laborales de las mujeres.

Dentro de las recomendaciones realizadas por la Embajadora Moreno se encuentran las siguientes:

a. Promover la armonización de las legislaciones nacionales y las políticas públicas con las provisiones de los acuerdos internacionales en materia de derechos humanos de las mujeres, especialmente con la “Convención de Belém do Pará”.

b. Dar seguimiento al artículo 26 de la Declaración de San Salvador
/, a fin de avanzar en la recuperación económica y social con desarrollo sustentable, trabajo decente e inclusión.
c. Analizar los vínculos entre las dos pandemias globales del VIH/SIDA y de la violencia contra las mujeres en la política y en la programación. 

La Embajadora Moreno solicitó a los países contribuyentes y a los Estados Miembros que continúen apoyando al Secretario General para que la institucionalización del enfoque de derechos y la igualdad de género sea muy firme y no tenga regreso.

Informe del Secretario General sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2685 (XLI-O/11) “Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres” (CP/doc.4688/12)


La Embajadora Moreno mencionó que el fortalecimiento de la CIM está estrechamente vinculado a la coordinación interna que desarrolla con todas las áreas de la Organización y por su participación en las actividades para incluir el componente de género de manera apropiada. En este sentido, resaltó la importancia de que la comisión de proyectos de la Organización incluya la perspectiva de género en todos los proyectos, ya que esto ha permitido ir creando una consciencia institucional sobre este tema. Resaltó el apoyo político ofrecido por el Secretario General mediante su participación en los eventos de la Comisión, tales como la REMIM IV y las reuniones de diálogo con las delegadas, entre otras. También mencionó las gestiones que se están realizando para potenciar el rol de la CIM, como por ejemplo, la búsqueda de sinergias y asociaciones con entidades regionales, internacionales, sociedad civil y foros académicos. 


La Embajadora agradeció las aportaciones realizadas por los Gobiernos de Argentina, Estados Unidos, México y Trinidad y Tobago, así como de la Agencia Española de Cooperación Internacional al Desarrollo (AECID) y ONU Mujeres para la operación del MESECVI, la labor del Grupo de Trabajo Regional sobre la Ciudadanía Plena de las Mujeres para la Democracia, la Cuarta Reunión de Ministras o de Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de la Mujer en los Estados Miembros (REMIM IV), el proyecto “Desarrollo de Capacidades para el Liderazgo y la Incidencia en las Políticas Públicas para la Igualdad de Género” y el Primer Foro Hemisférico.
Informe sobre el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará” en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2692 (XLI-O/11) (CP/doc.4677/12)


La Embajadora Moreno resaltó las siguientes actividades, en referencia al Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará” (MESECVI):
a. Conclusión de la Primera Ronda de Evaluación Multilateral, adoptándose los Informes Nacionales de 28 Estados Parte de la Convención.
b. Inicio al seguimiento de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral, mediante la elaboración y adopción de los Informes Preliminares de los Estados Parte y la elaboración de un borrador del Segundo Informe Hemisférico
c. Realización de la III Conferencia de Estados Parte, en donde se aprobó el informe de seguimiento de las recomendaciones del Comité de Expertas de los Estados Parte, concluyendo la primera ronda de evaluación multilateral, se evaluaron los resultados de la primera ronda de evaluación y se adoptaron recomendaciones, conclusiones y acuerdos para fortalecer el mecanismo.

d. Realización de la VII Reunión del Comité de Expertas, en la cual se adoptaron los 28 Informes de País y el Informe Hemisférico y se realizó el Seminario Internacional sobre Derechos Humanos, Violencia contra las Mujeres y Acceso a la Justicia.

e. Convocatoria a la IV Conferencia de los Estados Parte, la cual se llevará a cabo el 16 abril de 2012.

Informe del Secretario General sobre la implementación del “Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género” de conformidad con la resolución AG/RES. 2689 (XLI-O/11) (CP/doc.4686/12)


La Embajadora informó sobre los resultados al cuestionario enviado a 34 departamentos de la organización, 8 organismos autónomos y a todas las oficinas nacionales. Mencionó que el 64% de los encuestados incluye una perspectiva de género en sus actividades y que el 57% de los organismos autónomos cuenta con capacidad para incorporar una perspectiva de género. También mencionó que la mayor parte de los encuestados manifestaron el interés de continuar contando con el apoyo y la asesoría técnica de la CIM, para avanzar en la implementación del PIA y para recibir capacitación que permita incorporar la perspectiva de género en las actividades que están llevando a cabo. 


La Embajadora mencionó que los encuestados manifestaron la necesidad de contar con más información sobre el tema, por lo que la CIM ha fortalecido su página Web para utilizarla como herramienta para transmitir dicha información. 

La Embajadora Moreno mencionó la necesidad de fortalecer la capacidad de la CIM, con los recursos humanos y financieros necesarios, para seguir apoyando la implementación del PIA y la importancia de darle más visibilidad a los tema de igualdad de género y derechos de las mujeres en las actividades de comunicación, divulgación y publicidad de la organización.


Las delegaciones de Chile, Jamaica, México, Nicaragua, República Dominicana agradecieron a la Embajadora Moreno por la presentación de los Informes.
La Delegación de República Dominicana agradeció a la CIM por el apoyo en la organización del foro con los candidatos presidenciales a realizarse en Santo Domingo, República Dominicana el 7 y 8 de marzo (Elecciones Presidenciales 2012: “La Igualdad Real entre Mujeres y Hombres en los Programas Electorales) y del Segundo Foro Hemisférico: “Ciudadanía Política de las Mujeres para la Democracia” el cual se llevará a cabo a mediados del 2012.

Las delegaciones de México y Nicaragua resaltaron la importancia de la recomendación de promover la armonización de las legislaciones nacionales y las políticas públicas con las provisiones de los acuerdos internacionales en materia de derechos humanos de las mujeres.

La Delegación de México resaltó la urgencia en culminar el segundo informe del MESECVI en un tiempo adecuado y mencionó la necesidad de asegurar una mayor visibilidad del tema de género en la página de la OEA. 

Las delegaciones de México y Chile se refirieron a las ventajas de la metodología utilizada por la CIM para hacer seguimiento a los mandatos.


La Delegación de Chile reconoció el rol de la CIM como foro político para el seguimiento y fortalecimiento de los derechos de las mujeres en la región, así como el trabajo de cooperación que se está realizando con ONU Mujeres y otros órganos que velan por el derecho de los Mujeres. También reconoció el alto grado de cumplimiento de los mandatos asignados a la CIM y los trabajos realizados por México en la presidencia de la CIM y de Guatemala en el ámbito de la MESECVI.

La Delegación de Ecuador sugirió realizar una resolución “ómnibus” para el tema de la mujer, a fin de fortalecer el tema y buscar más eficiencia en el proceso de negociación de las resoluciones y de asignación de mandatos.

La Comisión acordó tomar nota de los informes presentados, así como de las observaciones y comentarios que han sido expresados por las delegaciones y transmitirlos al Consejo Permanente para que, a su vez, los eleve a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones.

2. Presentación de las “Observaciones de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre el “Informe sobre los costos asociados con la propuesta de reforma del Estatuto Interno del Tribunal Administrativo” (CP/CAAP-3154/12)

El Embajador John Beale, Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) y Representante Permanente de Barbados ante la OEA, presentó las observaciones de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre el “Informe sobre los costos asociados con la propuesta de reforma del Estatuto Interno del Tribunal Administrativo” (CP/CAAP-3154/12).

El Embajador Beale mencionó que durante la reunión de la CAAP celebrada el 24 de enero de 2012, las delegaciones - basándose en el documento CP/CAAP-3114/11, el cual establece que la Propuesta de Reforma del Estatuto Interno del Tribunal Administrativo tenía implicaciones presupuestarias – decidieron hacer las siguientes recomendaciones a la Comisión General: 

a. No aprobar las propuestas de reforma al Estatuto del Tribunal Administrativo que tienen implicaciones presupuestarias, referidas en el documento CP/CAAP-3114/11, y

b. Considerar las propuestas de reforma al Estatuto del Tribunal Administrativo que no tienen implicaciones presupuestarias

La Comisión General acordó tomar nota de las observaciones realizadas por la CAAP sobre el “Informe sobre los costos asociados con la propuesta de reforma del Estatuto Interno del Tribunal Administrativo” y tomar en cuenta las recomendaciones, realizadas por la mencionada comisión, al momento de considerar la propuesta de reforma del Estatuto Interno del Tribunal Administrativo.

3. Informe Anual del Tribunal Administrativo (TRIBAD) a la Asamblea General. Presentación a cargo de la Srta. Mercedes Carrillo, Secretaria del TRIBAD, (CP/doc.4683/12)

La Srta. Mercedes Carrillo, Secretaria del Tribunal Administrativo, presentó el Informe Anual del Tribunal Administrativo (TRIBAD) (CP/doc.4683/12) y mencionó que en el mes de abril de 2011, se celebró el cuarenta aniversario de este órgano. Se refirió a la jurisdicción del tribunal y resaltó la extensión de la jurisdicción al IICA y el proyecto en curso para extender la jurisdicción al CARICOM. 
La Srta. Carrillo resaltó la importancia de la existencia del TRIBAD para poder salvaguardar el privilegio de la inmunidad de la organización ante la jurisdicción de las cortes locales y se refirió al importante acervo histórico del TRIBAD y al hecho que su jurisprudencia es constantemente citada en las sentencias de otros tribunales.

También mencionó los trabajos de modernización que está llevando a cabo el TRIBAD, incluyendo entre otros, el uso de nuevas tecnologías para realizar sesiones en videoconferencia y la actualización de la base de datos, para permitir diferentes patrones de búsqueda.
La Srta. Carrillo transmitió las peticiones realizadas por los miembros del TRIBAD, las cuales se numeran a continuación:
a. La inclusión, del tema “Reformas del Estatuto del Tribunal Administrativo, en la agenda del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

b. La adopción, de acuerdo con el artículo 4 del Estatuto del Tribunal, de esta propuesta revisada de enmiendas al estatuto del Tribunal Administrativo, que no contiene implicaciones presupuestarias.
La Delegación de Argentina saludó al TRIBAD en la celebración de sus cuarenta años y agradeció la presentación del informe anual y el gesto de de proponer una reforma al estatuto que no tenga implicaciones presupuestarias.
La Comisión acordó transmitir al Consejo Permanente el informe y los comentarios presentados para que los eleve al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

4. Aprobación del Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión General 2011 - 2012, CP/CG-1886/11 rev. 1

La Comisión acordó su Plan de Trabajo para el período 2011 – 2012.
5. Proyecto plan de trabajo de la Comisión General para la presentación y negociación de proyectos de resoluciones a ser presentados al Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, CP/CG-1888/12
La Delegación de Brasil mencionó la importancia de separar la presentación de los proyectos de resolución y la consideración de los mismos, a fin de dar el tiempo necesario a las delegaciones para hacer las respectivas consultas.
La Comisión acordó su Plan de Trabajo para la presentación y negociación de proyectos de resoluciones a ser presentados al Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General.
6. Otros asuntos
No hubo otros asuntos 
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�. 	Declaración adoptada en la XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) de la OEA, realizada en San Salvador, El Salvador, del 31 de octubre al 1 de noviembre de 2011.
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