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PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

“DESARROLLO SOSTENIBLE”
(Presentado por la Delegación de Bolivia)


LA ASAMBLEA GENERAL,
CONSIDERANDO:

Reafirmando la Declaración de Río sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo
, el Programa21
, el Plan para su ulterior ejecución
, la Declaración de Johannesburgo sobre el Desarrollo Sostenible
 y el Plan de Aplicación de las Decisiones de la Cumbre Mundial sobre Desarrollo Sostenible (“Plan de Aplicación de las Decisiones de Johannesburgo”)
;
La Carta Mundial de la Naturaleza, de 1982
;
Conscientes de que el desarrollo económico, social y ambiental, son complementarios y están interrelacionados y forman parte de las metas esenciales de los Estados Miembros de la OEA;

Reconociendo que la Madre Tierra y sus ecosistemas son nuestro hogar, y convencidos de que para alcanzar un justo equilibrio entre las necesidades económicas, sociales y ambientales de las generaciones presentes y futuras, es necesario promover la armonía con la naturaleza;
Convencidos de que el deterioro de los sistemas naturales que dimana del consumo excesivo y del abuso de los recursos naturales y la falta de un orden económico adecuado entre los pueblos y los Estados socavan las estructuras económicas, sociales y políticas de la civilización;
Que dentro de los elementos para la construcción de una visión común para alcanzar el desarrollo sostenible se deberá reconocer los límites de la naturaleza, su importancia para la vida y promover una relación armoniosa con ésta, el fomento de todos los derechos humanos y colectivos, la justicia y solidaridad inter-generacional y la inclusión económica y social, respetando la diversidad cultural y social de las comunidades, pueblos y nacionalidades, en consonancia con el nuevo paradigma que emerge y pretende el vivir bien;
Que en el marco de las múltiples crisis que enfrenta la humanidad, desde la región emergen nuevas visiones y propuestas alternativas al desarrollo que le permite aportar a la comunidad internacional retos renovadores al desarrollo sostenible;

Que la erradicación de la pobreza es el mayor desafío que afronta el mundo en la actualidad y es una condición indispensable del desarrollo sostenible, en especial para los países en desarrollo, y que, hacen falta medidas concertadas y concretas a todos los niveles que permitan alcanzar sus objetivos en materia de un desarrollo sostenible integral, en consonancia con las metas y los objetivos convenidos internacionalmente;
Que para lograr el desarrollo sostenible a nivel mundial es indispensable introducir cambios fundamentales en los patrones de  producción y consumo de las sociedades proceso en el que los países desarrollados deben tomar la iniciativa y del que todos los países deben beneficiarse, teniendo en cuenta los principios de Río, incluido el principio de responsabilidades comunes pero diferenciadas que se establece en el principio 7 de la Declaración de Río sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo;
Destacando la importancia de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo Sostenible, a celebrarse en Río de Janeiro en 2012, y reiterando el pleno apoyo y compromiso de todos los países de la región para el éxito de la Conferencia, con miras a lograr un documento con un enfoque político y exhortando a un alto nivel de participación;

Reafirmando la Declaración de Quito, en ocasión a la XVIII Reunión del Foro de Ministras y Ministros de Medio Ambiente de América Latina y el Caribe, y que acogió la Primera Reunión de las Ministras y Ministros de Medio Ambiente de Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños -CELAC-, celebrada en la ciudad de San Francisco de Quito, República del Ecuador, a los 3 días del mes de febrero de 2012;
Reafirmando la importancia que los acuerdos multilaterales de medio ambiente tienen para cada uno de los Estados, en especial los relativos al cambio climático, a la  diversidad biológica y a la lucha contra la desertificación y sequía; y
Conscientes que para alcanzar el desarrollo sostenible se promoverá el respeto de los límites biofísicos y los ciclos vitales de la naturaleza, la erradicación de la pobreza, la disminución de la brecha entre ricos y pobres, asegurando la inclusión social como objetivo indispensable para la consecución del desarrollo sostenible en el marco de un orden económico, más solidario e inclusivo,
RESUELVE:

1.
Apoyar y promover las políticas y programas que impulsan los Estados Miembros con el objeto de fomentar e implementar la gestión integral de los recursos naturales en el marco de sus propias visiones de desarrollo sostenible, reconociendo las contribuciones de estas iniciativas regionales.
2.
Encomendar a la Secretaria General de la OEA, que en colaboración con los órganos pertinentes, coordine un dialogo político técnico científico y efectivo, que permita, debatir, intercambiar experiencias, realizar reuniones, para generar un enfoque holístico respecto del desarrollo sostenible en armonía con la naturaleza, iniciando actividades en el periodo 2012.
3.
Contribuir en el resultado de la Conferencia de Rio+20, promoviendo un compromiso político renovado en favor de un desarrollo sostenible en armonía con la naturaleza, reconociendo los límites que tiene el crecimiento de acuerdo a la capacidad regenerativa de los ciclos vitales de la Tierra. 

4.
Impulsar en el marco de la Conferencia de Rio+20, la apertura del debate de una declaración universal de los derechos de la naturaleza como instrumento para alcanzar el buen vivir.
5.
Impulsar en el marco de la Conferencia de Rio+20, la apertura del debate de los objetivos de desarrollo.
6.
Promover la cooperación para el desarrollo de estrategias regionales, inspiradas desde las realidades nacionales, que generen sinergias entre las Convenciones y acuerdos multilaterales, así como también intercambios de experiencias y el apoyo a iniciativas innovadoras de política pública.


7.
Promover la participación efectiva de todos los países miembros en el Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible gestión 2009 a 2014.
8.
Difundir una nueva cultura sobre desarrollo sostenible basada en la armonía con la naturaleza, y el equilibrio entre lo económico, lo social y lo ambiental, a través de procesos de sensibilización y educación de la población, con énfasis en la niñez y la juventud.

9.
Promover la responsabilidad social y la rendición de cuentas de las empresas, con especial énfasis en la temática ambiental.
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�.	Informe de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo, Río de Janeiro, 3 a 14 de junio de 1992, vol. I, Resoluciones aprobadas por la Conferencia (publicación de las Naciones Unidas, núm. de venta: S.93.I.8 y corrección), resolución 1, anexo I.


�.	Ibíd., anexo II.


�.	Resolución S-19/2, anexo.


�.	Informe de la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible, Johannesburgo (Sudáfrica), 26 de agosto a 4 de septiembre de 2002 (publicación de las Naciones Unidas, núm. de venta: S.03.II.A.1 y corrección), cap. I, resolución 1, anexo.


�.	Ibíd., resolución 2, anexo. 6 Resolución 37/7, anexo.


�.	Resolución 37/7, anexo.





