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I. Introducción 

El presente informe se eleva a consideración del Consejo Permanente, en cumplimiento del párrafo resolutivo 8 de la resolución AG/RES. 2830 (XLIV-O/14), aprobada en la primera sesión plenaria de la Asamblea General celebrada el 4 de junio de 2014, en referencia a la Red Consumo Seguro y Salud (RCSS) para las Américas y la creación de un Sistema Interamericano de Alertas Rápidas.

En un marco de comercio global se requiere compartir información rápida y oportuna sobre productos riesgosos para la vida o integridad de los consumidores, a efectos de evitar que los productos rechazados en un mercado sean comercializados en jurisdicciones con menos capacidad de vigilancia. De esta forma, el trabajo en materia de seguridad de los productos busca contribuir a promover al desarrollo económico y social, no solo mediante la protección de la vida y seguridad de los consumidores, sino además a través de la garantía de circulación de productos de calidad y la promoción de competencia leal en los mercados de las Américas.  
La RCSS parte de un proceso iniciado en el año 2009, con fundamento en la Carta de la OEA, tendiente a promover el fortalecimiento de la cooperación hemisférica y las capacidades de los países para garantizar la seguridad de los productos que circulan en los mercados.
 En consecuencia, en Declaraciones de Jefas y Jefes de Estado de la región y en sucesivas resoluciones de la Asamblea General,
 los Estados Miembros promovieron la creación e institucionalización de la RCSS en la OEA, como mecanismo interamericano especializado en promover, a nivel nacional y hemisférico, la protección de los derechos de las personas consumidoras en la vigilancia de la seguridad de los productos de consumo, minimizando el impacto negativo en su salud y bienestar. 
La RCSS ofrece a los países un ámbito de cooperación intersectorial e interdisciplinaria, diseñado para prevenir o detener, como región, la circulación de productos inseguros en sus mercados. Entre otros aspectos, promueve el intercambio de información sobre productos con potencial riesgo a la salud, y apoya la creación y fortalecimiento de los sistemas nacionales de vigilancia del mercado en seguridad de productos; capacita a especialistas y autoridades; y administra el único portal regional sobre alertas de seguridad.
 

Desde el lanzamiento de la RCSS en 2010, la mayoría de los Estados Miembros han participado y se han beneficiado de las actividades de cooperación y fortalecimiento institucional que la Red proporciona en este tema. Al día de hoy, los siguientes países han sido parte de una o más actividades de la RCSS: 
	Antigua y Barbuda
	Haití

	Argentina
	Honduras

	Barbados
	Jamaica

	Belice
	México

	Brasil
	Nicaragua

	Canadá
	Panamá

	Chile
	Paraguay

	Colombia
	Perú

	Costa Rica
	República Dominicana

	Ecuador
	Santa Lucía

	El Salvador
	Surinam

	Estados Unidos de América
	Trinidad y Tobago

	Guatemala
	Uruguay


II. Antecedentes: Proceso de institucionalización de la RCSS establecido por la resolución AG/RES. 2769 (XLIII-O/13)
Tras la creación de la RCSS y su rápida implementación en la región con activa participación de las agencias nacionales desde 2010, la resolución AG/RES. 2769 (XLIII-O/13) estableció una estrategia tendiente a institucionalizar la RCSS en la OEA, a efectos de lo cual solicitó la presentación al Consejo Permanente de una propuesta de estructura para la conducción de los trabajos de la RCSS. 
En consecuencia, las agencias gubernamentales con competencia en seguridad de los productos de consumo de los Estados Miembros interesadas en formalizar la red de cooperación, celebraron en Lima, en noviembre de 2013, una reunión en la que establecieron un Comité de Gestión interino
 encargado de dirigir los trabajos de la RCSS y un Grupo de Trabajo encargado de desarrollar la estrategia de implementación del Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (GT-SIAR). 
Tras la conformación del Comité de Gestión interino se inició un proceso de trabajo para cumplir los mandatos de la resolución AG/RES. 2769 (XLIII-O/13) a cargo de las agencias nacionales en coordinación con sus misiones ante la OEA, que incluyó la realización de reuniones presenciales del Comité de Gestión interino y el GT-SIAR y numerosas teleconferencias, con el apoyo activo de la Secretaría General. 
Los principales resultados de este proceso
 fueron la elaboración de una propuesta de “estructura para la conducción de los trabajos de la RCSS” y el diseño de un plan de implementación del Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (SIAR) sobre seguridad de los productos de consumo, lo cual fue aprobado por la Asamblea General en la resolución AG/RES. 2830 (XLIV-O/14) a iniciativa de las misiones ante la OEA de Brasil, Chile, Colombia y Perú. 
III. Informe de implementación de la resolución AG/RES. 2830 (XLIV-O/14)
a. Nueva estructura para la conducción de los trabajos de la RCSS
La Asamblea General, en el párrafo resolutivo 1 de la resolución AG/RES. 2830 (XLIV-O/14) resolvió: 

	“1. Aprobar el documento anexo “Estructura para la conducción de los trabajos de la Red Consumo Seguro y Salud” elaborado a propuesta del Comité de Gestión Interino de la Red Consumo Seguro y Salud (RCSS) con apoyo de la Secretaría General.”


El documento aprobado define a la RCSS como un foro de carácter técnico que responde a los mandatos y lineamientos establecidos por la Asamblea General, y que rinde cuentas a los órganos políticos de la OEA. Los órganos de la RCSS que establece son: el Plenario, el Comité de Gestión y la Secretaría Técnica.  

El Plenario, máxima autoridad dentro de la RCSS, se constituyó en su primera Reunión Ordinaria Anual, en la Ciudad de Brasilia, DF, Brasil, en dos sesiones los días 4 y 5 de septiembre de 2014, a los tres meses de aprobarse la estructura. Participaron en la reunión autoridades de protección al consumidor, vigilancia sanitaria, salud, metrología, calidad y normalización de 18 países.
 El Plenario, conciente de que la RCSS responde a los mandatos de la Asamblea General, manifestó el compromiso de asegurar en todo momento que sus decisiones y actividades sean consistentes con las políticas del Consejo Permanente.
El Comité de Gestión tiene como función ejercer el liderazgo permanente de la RCSS. El Plenario eligió por aclamación a Brasil como presidencia para el período 2014-2015 y a Colombia para el período 2015-2016. Por lo tanto, el Comité de Gestión para el período 2014-2015 quedó integrado por los siguientes países: 

· Presidencia: Brasil.
· Vicepresidencias: Perú (en su carácter de Presidencia interina saliente) y Colombia (en su carácter de Presidencia electa para el período 2015-2016).
· Miembros: Chile y México.

La Secretaría Técnica, mediante orden ejecutiva del Secretario General de noviembre de 2014, fue asignada a la Sección de Protección de Grupos Vulnerables del Departamento de Inclusión Social de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), la cual actúa en alianza con la Organización Panamericana de la Salud (OPS). 
El Plenario estableció un plan de trabajo para la RCSS, que desarrolló cinco áreas estratégicas de acción, según se describe a continuación.
 

· Sustentabilidad de la RCSS. El Plenario remarcó la importancia de contar con una red de cooperación estable y permanente, y destacó las ventajas que la OEA ofrece para la coordinación de esfuerzos entre países y en la conjunción de aspectos técnicos y políticos de carácter hemisférico. Para tal fin, aprobó un borrador de reglamento de fondo voluntario y resaltó la necesidad de procurar los aportes necesarios para asegurar la continuidad de la rápida implementación de la estructura de la RCSS, con el Comité de Gestión activo y una Secretaría Técnica permanente y con personal suficiente que apoye sus tareas.
· Fortalecimiento de la cooperación a nivel hemisférico. A efectos de dar continuidad a los avances en la materia, el Plenario identificó como prioridades: i) el fortalecimiento de la cooperación intersectorial a nivel hemisférico y en las redes nacionales; y ii) mayor cooperación bilateral y subregional para el intercambio de información, buenas prácticas, y experiencias en materia de seguridad de productos, a efectos de lo cual se remarcó la importancia de avanzar en la puesta en marcha del SIAR  y su herramienta informática. Adicionalmente se programaron talleres de capacitación e intercambio de experiencias, entre otros, un taller para el Caribe en Surinam, un taller sobre accidentes de consumo en República Dominicana, y actividades de cooperación bilaterales. 
· Creación de sinergias y alianzas con instancias subregionales. El Plenario, conciente de que la seguridad de los productos es un desafío que no es posible atender aisladamente desde el nivel nacional, reconoció la relevancia de que los países de la RCSS fortalezcan su interacción con los bloques subregionales, a efectos de generar marcos de acción y estrategias adaptadas a sus necesidades particulares. En esa línea decidió dar continuidad y fortalecer las sinergias que la red de la OEA ha alcanzado con CARICOM, Comunidad Andina, MERCOSUR, SICA (CONCADECO) y UNASUR.

· Generación de conciencia y educación sobre consumo seguro y salud. Dirigido tanto a consumidores como a proveedores, academia y administradores públicos.
· Integración de esfuerzos a nivel global. Con foros tales como la Comisión Europea, el Foro Iberoamericano de Agencias Gubernamentales de Protección al Consumidor (FIAGC), la Organización Internacional sobre Seguridad de los Productos y Salud (ICPHSO), y la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE).
b. Ejercicio de la Secretaría Técnica de la RCSS (párrafo resolutivo 5) 
	“5. Solicitar a la Secretaría General que continúe prestando asistencia a las agencias gubernamentales en (…) el ejercicio de la secretaría técnica a los órganos de la RCSS que se establecen en virtud del documento anexo relativo a la estructura de la RCSS.”


La Secretaría General apoyó al Comité de Gestión y el GT/SIAR en el cumplimiento de sus cometidos, facilitando la organización de más de diez reuniones (presenciales y teleconferencias), así como en la preparación de convocatorias, agendas, minutas, documentos sustantivos, informes técnicos, recolección y sistematización de información, comunicaciones a contrapartes y misiones, la actualización del Atlas Consumo Seguro y Salud, y en la administración de los asuntos cotidianos de la RCSS y su portal de Internet. 
La Secretaría Técnica continuó el proceso de recolección sistemática de información relevante y su difusión, como parte de la administración del portal de la RCSS (www.oas.org/rcss), principal fuente regional de alertas sobre productos inseguros provenientes de los principales mercados. A la fecha, se han publicado más de 8,000 alertas, llegando a superar las 5,000 visitas al mes. Asimismo, la Secretaría ha elaborado, traducido y circulado boletines informativos mensuales a las misiones de los Estados Miembros ante la OEA y a los miembros de la RCSS e instituciones cercanas, así como numerosas noticias y documentación relevante en el portal.  

De forma adicional a las reuniones propias de la RCSS, la Secretaría Técnica apoyó al Comité de Gestión facilitando la participación de la Red en foros globales y regionales especializados. 
c. Implementación del Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (párrafos resolutivos 4 y 5)
	“4. Acoger la propuesta de implementación del Sistema Interamericano de Alertas Rápidas  (SIAR) elaborada por el Grupo de Trabajo para el SIAR e invitar a todos los Estados Miembros a participar activamente del proceso de diseño e implementación del SIAR a nivel hemisférico y nacional.”

	“5. Solicitar a la Secretaría General que continúe prestando asistencia a las agencias gubernamentales en el diseño de los aspectos sustantivos y tecnológicos de dicho sistema y asistiendo a los Estados Miembros en materia de protección del consumidor, en particular en materia de seguridad de los productos (…).”


El diseño del SIAR y de un nuevo portal de la RCSS se inició a raíz de la propuesta de implementación elaborada por el GT-SIAR y circulada por Brasil durante el primer trimestre de 2014, que estableció las principales características del SIAR, con herramientas más modernas de administración y búsqueda, y dispuso las etapas de implementación con los campos respectivos en cada una de ellas. La resolución AG/RES. 2830 (XLIV-O/14) acogió la propuesta e invitó a todos los Estados Miembros a participar activamente del proceso de diseño e implementación del SIAR.
El proceso de construcción
 tuvo carácter participativo, a través de un diálogo permanente del GT-SIAR, la Secretaría Técnica, Departamento de Servicios de Información y Tecnología de la OEA (DOITS) y todos los miembros de la RCSS en reuniones de trabajo para retroalimentación y validación de sus componentes, incluyendo una reunión especializada en Washington, D.C. durante el mes de julio. Durante dicha reunión, luego de una presentación de los modelos y conceptos de evaluación del riesgo y de intercambio de información en otras regiones por parte de la Secretaría Técnica y la presentación del modelo conceptual de la plataforma informática del sistema de alertas por parte de DOITS, los países aprobaron las bases de construcción de los módulos público, privado y seguro del SIAR, definieron qué información se incluiría, y acordaron su implementación gradual, comenzando con algunos países pilotos. Posteriormente, en la reunión del Plenario
 se realizó una revisión del prototipo de la herramienta informática del SIAR. 

El SIAR permite los países de las Américas la creación, gestión e intercambio rápido de información sobre productos de consumo inseguros, con el fin de facilitar las medidas adecuadas para prevenir, restringir o imponer condiciones específicas ante la comercialización de dichos productos, con módulos públicos, reservados y seguros de información. Asimismo, permite la búsqueda de alertas de seguridad con herramientas de clasificación avanzadas, e incluye páginas de las alertas, información, noticias y marcos normativos de cada Estado Miembro.
Con la orientación y supervisión del GT-SIAR, la Secretaría General apoyó la implementación del SIAR mediante el trabajo coordinado y colaborativo de distintas áreas, elaborando los insumos sustantivos
 y la carga de la información del SIAR a través de la Secretaría Técnica, y diseñando su herramienta informática a través de DOITS. A efectos de financiar los requerimientos tecnológicos de este esfuerzo, la Secretaría Técnica transfirió a DOITS la suma de USD 80,000 (dólares estadounidenses ochenta mil), aportados por los Gobiernos de Brasil y Canadá, inicialmente previstos para otras actividades de la RCSS, en consulta con el Comité de Gestión interino, el GT-SIAR, las agencias donantes y con la aprobación de las áreas de contralor correspondientes. 

i. Lanzamiento de la primera y segunda etapas de implementación del SIAR  

El lanzamiento de la primera etapa fue realizado por el Comité de Gestión durante la sesión del Consejo Permanente del 10 de diciembre de 2014, a través de su Presidente, la Dra. Juliana Pereira da Silva, Secretaria Nacional del Consumidor de Brasil, quien presentó el SIAR y su herramienta informática, y destacó que esta Red de la OEA es el único mecanismo hemisférico de vigilancia de la seguridad de los productos, que trabaja en un tema “clave del comercio de productos, fundamental para el desarrollo económico y social”. Además, agregó que la Red “ha permitido a los países emprender la colaboración intersectorial, la generación de comunidades de práctica y aprendizaje y el fortalecimiento de las capacidades institucionales” en la materia. 

La segunda fase de implementación con la que se completa el componente público del SIAR fue presentada en Lima, Perú, el día 6 de marzo, tras la invitación del Gobierno del Perú a través del INDECOPI. El anuncio fue realizado por el Presidente del Consejo Directivo del INDECOPI, Sr. Hebert Tassano, en su carácter de Vicepresidente del Comité de Gestión de la RCSS, quien describió al SIAR como “un sistema que salva vidas”, ya que permite la identificación y rápida comunicación de los productos inseguros y los riesgos que implican en los países. Presenciaron el lanzamiento representantes de agencias de protección al consumidor y defensa de la competencia de 15 países de Latinoamérica, incluyendo todos los miembros del Comité de Gestión.
 
La tercera fase de implementación comenzará a ejecutarse a partir de mediados del mes de mayo de 2015, cuando se comenzará un proceso coordinado por la Secretaría General bajo los lineamientos del Comité de Gestión, cono el objetivo de que, desde los Estados Miembros, se comience a ingresar la información de las alertas nacionales y se haga uso de los componentes privado y seguro del SIAR.  

ii. Acciones multilaterales emprendidas a partir del SIAR/RCSS
El SIAR ha sido el marco en el cual las agencias competentes en los Estados Miembros han emprendido acciones de colaboración en torno a campañas específicas. 
Un caso paradigmático tuvo lugar a finales de 2014, Canadá, Estados Unidos y México, anunciaron conjuntamente una alerta sobre un retiro de producto (o “recall”) de aproximadamente cinco millones de unidades de cochecitos (carriolas) para bebés de origen chino que causaron numerosas lesiones, incluyendo laceraciones y amputaciones. La comunicación a través de la Red generó la adopción de medidas rápidas y acciones a nivel nacional en once países
 en coordinación con los proveedores de los productos para su retiro del mercado, la efectiva comunicación y advertencias de seguridad a las personas consumidoras y la correspondiente reparación. 

d. Fortalecimiento institucional a nivel nacional (párrafo resolutivo 6, primera parte)
	“6. Solicitar a la Secretaría General que continúe estimulando la implementación a nivel nacional de programas y políticas públicas sobre consumo seguro (…).”


Los Estados Miembros continúan realizando significativos avances en el fortalecimiento de la capacidad de vigilancia de la seguridad de los productos con el apoyo de la Secretaría General, a través de iniciativas interdisciplinarias al interior de los países y actividades de capacitación, intercambio de experiencias y cooperación internacional. 
A continuación se destacan algunos ejemplos comunicados por los miembros de la RCSS, que se suman a los progresos reportados en los anteriores informes al Consejo Permanente desde el lanzamiento de la RCSS en 2010.
i. Establecimiento o mejora de los sistemas nacionales de vigilancia sobre seguridad de productos
· Brasil se constituyó en el primer país de las Américas en establecer por decreto presidencial una Red Consumo Seguro y Salud nacional, que involucra a tres Ministerios nacionales y articula a las agencias estaduales y locales en la materia. En setiembre de 2014 organizó un seminario internacional sobre consumo seguro y salud en el marco de la RCSS y en octubre del mismo año lanzó la “Oficina Consumo Seguro y Salud Brasil”. En marzo de 2015, la Secretaría Nacional del Consumidor de Brasil publicó el “Boletín Salud y Seguridad del Consumidor 2015” en el que se hace un relevamiento de todos los retiros de productos del mercado brasilero desde 2013, con el objetivo de promover la transparencia y fiscalización de estas campañas y generar conciencia sobre la importancia del tema. 
· En Chile, la seguridad de productos de consumo es una prioridad desde los inicios de la RCSS, y en la que participa activamente a través del Servicio Nacional del Consumidor (SERNAC), institución que coordina y articula el sistema nacional. El SERNAC reportó que enfocó los esfuerzos en las siguientes áreas: generación de conciencia efectiva en todos los actores, prevención, un elevado estándar de la protección de los consumidores en seguridad de productos y la adopción de medidas basadas en datos e información sobre incidentes y lesiones. Entre otros avances, Chile constituyó una “Mesa Nacional de Seguridad de Productos” conformada por ocho autoridades de seis Ministerios, con el objeto de reforzar la coordinación intersectorial, avanzó en el desarrollo de normas técnicas y reglamentos, y se involucró en diversas instancias internacionales relacionadas con la RCSS. Además, estableció alianzas con centros de salud infantil, a raíz de lo cual se elaboraron dos informes de incidentes destinados a mejorar la recolección de datos a nivel nacional y desarrollar política pública en esta materia. 

· Colombia, a través de la Delegatura para la Protección al Consumidor de la Superintendencia de Industria y Comercio (SIC), ha convertido la seguridad de los productos en una prioridad de su agenda. La SIC reportó que, a nivel interno, está trabajando en la articulación de la “Red Nacional de Consumo Seguro”, en donde, coordinados por la SIC, distintas autoridades involucradas en el tema (aduanas, asociaciones médicas, bomberos, hospitales, etc.) aunarán esfuerzos para tener un mercado en donde circulen productos seguros para la vida, salud y seguridad de los consumidores. La red nacional permitirá la fácil identificación de los accidentes de consumo a efectos de generar respuestas oportunas. En ese marco, a comienzos del 2015 se lanzó un sitio
 de consumo seguro, en donde el público puede consultar los recalls que se encuentran vigentes en el país, así como diversas advertencias en esta materia.
· Costa Rica, a través de la Dirección de Apoyo al Consumidor del Ministerio de Economía, Industria y Comercio, introdujo una Sección en el Reglamento a la Ley de Promoción de la Competencia y Defensa Efectiva del Consumidor, revisada y actualizada en el 2013.
 Por otro lado, ha realizado capacitaciones al sector comercial con el fin de promover los retiros voluntarios en el país. Desde la creación de la RCSS, Costa Rica ha participado activamente del esfuerzo hemisférico, lo que se reflejó en el retiro más de 59.000 productos del mercado (incluyendo la imposición de medidas como el reacondicionamiento, cambio, reparación de los artículos, ente otras); mientras que ha logrado importantes avances a nivel subregional en la órbita de Consejo Centroamericano de Protección al Consumidor (CONCADECO), con el fin de promover la red de alerta temprana en Centroamérica. 
· Ecuador está promoviendo activamente el consumo seguro y la calidad de los productos. A la adopción de dos modernos reglamentos sobre seguridad de juguetes en 2013 se ha sumado la organización de la “Semana de la Calidad 2014”, organizada por la Subsecretaria de la Calidad del Ecuador del Ministerio de Industrias y Productividad (MIPRO) en noviembre de 2014. A iniciativa de la Dirección de Defensa del Consumidor del MIPRO, durante las actividades se presentaron los esfuerzos regionales en el marco de la RCSS, aspecto central de los esfuerzos para promover la calidad e innovación en la industria y el comercio regionales. Asimismo, en diciembre de 2015 Ecuador anunció que se encuentra plenamente operativo el sistema intersectorial de alertas para productos peligrosos (SIAP), el cual alerta a la ciudadanía y autoridades sobre el ingreso o no al país de artículos que ponen en riesgo la salud de los ecuatorianos,. 
· En El Salvador, la Defensoría del Consumidor ha trabajado para fortalecer la vigilancia de los productos que están a disposición de las personas consumidoras. Durante el año 2014, se difundieron nueve alertas de productos y se realizaron las gestiones pertinentes a efectos de salvaguardar la seguridad de la ciudadanía. El Salvador reportó que con el apoyo de la RCSS se capacitó a personal de la institución y se establecieron líneas de cooperación técnica para impulsar el “Sistema de Alerta Temprana de la Región Centroamericana y República Dominicana” en el marco del CONCADECO. 
· Estados Unidos, a través de la Comisión de Seguridad de Productos de Consumo (CPSC), asigna una alta prioridad a la eliminación de productos peligrosos del mercado y considera útil actuar al mismo tiempo con jurisdicciones. Se  estima que casi la mitad de todos los productos de consumo vendidos en el país son importados. Las complejidades del comercio internacional, donde los productos son globales, los acuerdos de libre comercio entre países aumentan, y los flujos de comercio aceleran cada vez más, han llevado a la CPSC a centrarse en un enfoque integral para su objetivo de asegurar que los productos importados sean seguros. Lo anterior incluye la coordinación con otras agencias gubernamentales sobre los requisitos de seguridad de productos, políticas y actividades. Oficiales de la CPSC han señalado frecuentemente que la RCSS se ha convertido en una plataforma esencial para la seguridad de los productos en la región, proporcionando a los Estados Unidos y a los demás países de las Américas un foro en el que pueden trabajar juntos para aumentar el impacto de sus acciones y proteger mejor a los consumidores.

· Jamaica reportó que su participación en la RCSS, a través de la Comisión de Asuntos del Consumidor del Ministerio de Industria, Inversión y Comercio, ha tenido un impacto directo en el avance de la protección de los consumidores en el país y a nivel del CARICOM, mediante el fomento de una colaboración más amplia entre las entidades regionales, la promoción del intercambio de experiencias e información, y la aplicación de un sistema de alerta rápida para los productos peligrosos que se considera "equivalente a la mejora de la salud y la seguridad individual". El programa de sensibilización de Jamaica incluyó talleres durante los cuales cerca de 100 participantes de autoridades competentes y organismos reguladores de normas y metrología, puertos, aduanas, así como fabricantes, exportadores, distribuidores y minoristas, quienes están implementando cambios relativos a la seguridad de los productos en sus operaciones. Jamaica informó que está elaborando un protocolo nacional
 para orientar el código de responsabilidad de todas las entidades para garantizar que la salud y seguridad de los consumidores se establezca “como un componente vital de la responsabilidad corporativa y el cumplimiento de la normativa". 
· México ha anunciado en 2015 que, haciendo seguimiento de las buenas prácticas distribuidas por la RCSS, ha extendido el trabajo de su Red de Alerta Rápida sobre productos inseguros, coordinada por la Procuraduría Federal del Consumidor (PROFECO), a la coordinación con la administración de Aduanas, así como el Servicio Nacional de Sanidad, Inocuidad y Calidad Agroalimentaria (SENASICA) y la Comisión Federal para la Protección contra Riesgos Sanitarios (COFEPRIS). 
· Perú, unos de los países pioneros de la RCSS desde su lanzamiento, emprendió diversas acciones para fortalecer la vigilancia en seguridad de los productos a raíz de su participación en la RCSS. A través del INDECOPI, Perú reportó el uso cotidiano de la información del portal de alertas de la RCSS, del cual se tomaron 21 alertas para su evaluación, de las cuales 4 fueron publicadas al detectarse más de 800 unidades en el país (Automóviles y Productos Electrónicos). Durante el período señalado, se informó que cerca de 210.000 ciudadanos se han beneficiado del sistema de alertas, al tiempo que se ha fortalecido la formación de funcionarios. Aunado a ello, y con la finalidad de dotar de una mayor institucionalización al sistema de alertas y actuación oportuna, INDECOPI presentó a la Presidencia del Consejo de Ministros un proyecto de Reglamento que establece el Procedimiento de Comunicación de Alertas y Advertencias de Riesgos no previstos de productos o servicios colocados en el mercado que afecten la salud y/o seguridad de los consumidores, que se encuentra a la espera de su aprobación y publicación.
· En República Dominicana el Instituto Nacional de Protección de los Derechos del Consumidor (ProConsumidor) declaró que la RCSS “ha sido de gran soporte en su gestión en favor de la ciudadanía, en virtud de que no solo se beneficia de las oportunas alertas sobre productos inseguros existentes en su mercado, sino que también ha permitido la capacitación de un número importante de nuestros técnicos”. Desde 2010 se ha producido una articulación interinstitucional a nivel nacional, entre diversos sectores y dependencias estatales, incluyendo la sociedad civil, autoridades de salud, organismos  sectoriales y la academia, con el objetivo de establecer una red nacional sobre consumo seguro y salud. ProConsumidor suscribió convenios con 13 hospitales públicos, lo que ha permitido conocer y manejar estadísticas sobre los accidentes y muertes que llegan a las emergencias, relacionadas con los productos de consumo. Asimismo, organizó talleres con expertos de la RCSS y participación del sector empresarial, las entidades reguladoras de servicios públicos, Aduanas, Metrología y las organizaciones de consumidores; con el objetivo de contribuir a la formación e integración de los actores del mercado y crear una cultura de productos seguros en el país. Además, existe desde 2012, con el apoyo de la OEA, el Observatorio de Calidad, Inocuidad y Consumo.
· En Surinam, si bien aun no existen regulaciones con respecto a la seguridad del producto, las acciones de retiros de productos inseguros ya están teniendo lugar. El Ministerio de Comercio e Industria ha creado y aplicado recientemente su propio procedimiento
 sobre retiros de productos del mercado. Se informó que, como resultado del taller de capacitación de la OEA/CARICOM en diciembre de 2014, Suriname ha revisado sus procedimientos de evaluación de riesgos. Asimismo, el Departamento de Asuntos del Consumidor del Ministerio ha creado una plataforma de consumo en 2014, a través de la cual se busca obtener conocimiento en temas de consumo y proporcionar una aplicación sustantiva de la política de protección del consumidor en el ámbito de la seguridad de los productos. Los actores que participan en la plataforma son los órganos gubernamentales (Ministerio de Salud Pública, Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca, Ministerio de Justicia y Policía, Instituto Nacional para el Medio Ambiente, Oficina de Normalización), las empresas de servicios públicos, el sector empresarial, y asociaciones de consumidores.
· Uruguay, en el marco de la RCSS ha capacitado recursos humanos en materia de consumo seguro y la calidad de los productos. El Área Defensa del Consumidor está avanzando en la instalación de un comité interinstitucional de gestión de riesgos de consumo con las diversas agencias estatales involucradas en la temática. Asimismo, a través del nuevo portal Web, se informa a los consumidores las alertas sobre productos inseguros. Por último, Uruguay ha propuesto en el Comité Técnico del MERCOSUR la estandarización en los países miembros de la información y procesos de los recalls de productos inseguros. 

ii. Capacitación e intercambio de experiencias para el fortalecimiento de las capacidades institucionales 

La Secretaría General apoya la organización de actividades tendientes a la generación de conocimientos y la identificación de criterios y conceptos para la evaluación de riesgos, la detección rápida de productos inseguros y la adopción de medidas pertinentes a nivel nacional. 
Cursos de posgrado y talleres especializados hemisféricos: Se realizaron cuatro ediciones del Curso Hemisférico de Posgrado apoyados por la Agencia Catalana de Consumo (España) y la CSPC; y cuatro talleres especializados hemisféricos de la RCSS, capacitando más de 500 funcionarios. Estas actividades de capacitación y fortalecimiento institucional han ayudado a la región a avanzar en el establecimiento de los sistemas de vigilancia nacionales y construir a nivel hemisférico un “lenguaje común” sobre evaluación y manejo del riesgo e intercambio de alertas que es la base del SIAR. En 2015 se organizará un taller especializado sobre accidentes de consumo en República Dominicana en alianza con la OPS, para profundizar el diálogo y la colaboración entre las agencias de salud y de protección al consumidor.  
Capacitación subregional – CARICOM y MERCOSUR: A efectos de fortalecer la cooperación a nivel subregional, la Secretaría General organizó el primer taller sobre seguridad de los productos de consumo y evaluación del riesgo para los países del Caribe en alianza con la Secretaría del CARICOM y el Gobierno de Surinam, en diciembre de 2014, en Paramaribo, Surinam, dirigido a autoridades de protección al consumidor y de normalización de 15 países de esa región. En dicha ocasión, el Ministro de Industria y Comercio de Surinam, Don Tosendjojo, afirmó que la seguridad de los productos es un tema muy importante para su país, porque además de contribuir a garantizar la seguridad de los consumidores, tiene un impacto positivo para fomentar la libre circulación de productos dentro del CARICOM. En 2015 se celebrará un taller especializado en evaluación del riesgo para MERCOSUR en Argentina. 


Cooperación bilateral: La Secretaría General también apoyó y difundió los esfuerzos de cooperación que a nivel bilateral emprenden los países en materia de seguridad de productos de consumo. A las experiencias en años anteriores de intercambio entre Brasil-Colombia y Brasil-Perú, se suma el intercambio de cooperación bilateral entre el SERNAC de Chile y PROFECO de México, que tuvo su primera visita en marzo de 2015, en México y se programa otra en Chile durante 2015. En las visitas la/os funcionarios de ambas instituciones intercambiaron experiencias en materia de protección de los derechos de los consumidores y de la seguridad de los productos de consumo. 
En esa misma línea, se apoyó la “Semana de la Calidad 2014” organizada por el MIPRO de Ecuador, en la que dicha institución hizo posible la presencia de sus contrapartes de Uruguay para afianzar lazos en materia de seguridad de los productos y difundir a nivel nacional los logros alcanzados en la RCSS, de cara al SIAR. Asimismo, en el mes de septiembre, en ocasión de la reunión del Plenario, en Brasilia, las autoridades de protección al consumidor de Brasil, Perú y Uruguay avanzaron en la cooperación sobre capacidades tecnológicas en la protección al consumidor mediante la firma de un acuerdo de cooperación trilateral. 
iii. Memorandos de entendimiento para la promoción de la seguridad de los consumidores

La Secretaría General suscribió nuevos acuerdos dirigidos a formalizar y profundizar la cooperación en materia de promoción de la protección al consumidor y la seguridad de los productos de consumo con instituciones con las cuales mantiene desde el inicio de la RCSS una fluida colaboración:

· INDECOPI (Perú): Acuerdo de cooperación dirigido al desarrollo de acciones conjuntas para apoyar las iniciativas a nivel nacional y hemisférico en materia de seguridad de los productos de consumo que se desarrollan en el marco de la RCSS, en particular la construcción del SIAR. 
· España: Se suscribieron memorandos de entendimiento con la Agencia Española de Consumo, Seguridad Alimentaria y Nutrición (AECOSAN),
 la Agencia del Consumo de la Generalidad de Cataluña
 y la Universidad de Cantabria.
 

e. Cooperación y creación de sinergias (párrafo resolutivo 6, segunda parte)
	“6. Solicitar a la Secretaría General que continúe estimulando la implementación (…) de acuerdos con organismos subregionales y sus países asociados o de otras regiones, con el objeto de promover la RCSS y facilitar la creación efectiva del SIAR evitando duplicaciones.”


La Secretaría General promueve y contribuye a fortalecer los lazos de cooperación entre la RCSS y las subregiones en las Américas, así como con instituciones extrarregionales y foros globales. A continuación se destacan algunos de los avances en ese sentido:
· Caribe: Se desarrolló un proceso de diálogo y acercamiento entre la Secretaría General y la Secretaría del CARICOM y los gobiernos del Caribe en materia de seguridad de productos, que tuvo antecedente tres teleconferencias de trabajo entre las Secretarías y el Taller OEA-CARICOM en Kingston, Jamaica, en abril de 2014, en el cual se coordinaron esfuerzos en materia de la integración de los sistemas hemisférico y subregional y avanzar en el diseño del taller de capacitación para el Caribe, además del mencionado taller de capacitación de la RCSS en diciembre de 2014. 
· Centroamérica: Las agencias de protección al consumidor de Centroamérica, reunidas en el CONCADECO manifestaron su apoyo al SIAR hemisférico y subregional, y el compromiso de Centroamérica de continuar apoyando el trabajo en materia de consumo seguro en sus países. En su sesión de noviembre de 2014 en San Salvador, la Secretaría General dialogó con los miembros del CONCADECO sobre posibles proyectos a plantear en el corto plazo para promover la armonización e integración en materia de seguridad de los productos de consumo. En dicha reunión se encomendó a El Salvador liderar un equipo ad-hoc para la promoción y desarrollo del “Sistema de Alerta Temprana de la Región Centroamericana y República Dominicana”.
· Norteamérica: Los países miembros del NAFTA trabajan en cooperación en seguridad de los productos de manera fluida, con una cumbre trilateral anual entre Health Canada, CPSC (Estados Unidos) y PROFECO (México), para evaluar las acciones conjuntas e intercambiar experiencias. En los últimos meses se produjeron los primeros retiros de productos conjuntos entre los tres países con repercusiones hemisféricas. 
· Sudamérica: El MERCOSUR ha manifestado su intención de promover un sistema de alertas de seguridad de productos subregional en el marco de la RCSS. Este interés se plasmó en un Comunicado Conjunto en diciembre de 2014, mediante el cual las Presidentas y los Presidentes de los Estados Partes del MERCOSUR saludaron "la pronta realización de las pruebas piloto del Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (SIAR) de la Organización de Estados Americanos, implementando, de ese modo, el procedimiento de alerta y retiro de productos y servicios considerados potencialmente nocivos o peligrosos (recall)". Los países de la Comunidad Andina, por su parte, desde 2012 han introducido el tema en la agenda de trabajo. 
Otros foros y contrapartes regionales y extrarregionales: 

· Parlamento Latinoamericano (PARLATINO): La Comisión de Defensa del Usuario y del Consumidor del PARLATINO, presidida por el Congresista Jaime Delgado de Perú, invitó a la OEA a exponer los avances de la RCSS en sus sesiones, a fin de aprovechar la Red, a nivel de cada Estado Miembro, “por el potencial de dicha herramienta al servicio de los consumidores y autoridades en la región”. En ese marco, la Secretaría Técnica, a instancias del Comité de Gestión, mantuvo dos reuniones de trabajo con el objeto de avanzar en el acercamiento en áreas de interés común. En consecuencia, la Comisión del PARLATINO resolvió sostener su reunión anual en Cartagena durante los mismos días que se celebre el Plenario de la RCSS, para hacer posible una reunión de diálogo entre ambos foros y valorar la posibilidad de trabajar en conjunto para avanzar en la formulación de marcos normativos de referencia, en base a las fortalezas y debilidades que se identifiquen.
· Foro Iberoamericano de Agencias Gubernamentales de Protección al Consumidor (FIAGC): El FIAGC, en su “Declaración de Guadalajara” de 2013, decidió apoyar el diseño e implementación de un sistema interamericano de alertas rápidas sobre seguridad de los productos de consumo. En agosto de 2014 el compromiso del FIAGC con el tema fue reivindicado, en su sesión que culminó con la “Declaración de Bogotá”, en la que las agencias de los países de Iberoamérica redoblan el compromiso con el SIAR y la RCSS, como elemento clave de la estrategia de protección al consumidor a nivel regional y en los países. En el marco de la cooperación entre la RCSS y el FIAGC, las autoridades de protección al consumidor de España y Portugal, miembros del FIAGC, han apoyado a la RCSS activamente, enviando especialistas en evaluación del riesgo y seguridad de los productos a las capacitaciones de la RCSS, así como a los talleres de julio de 2014 en Washington, y a la reunión del Plenario en septiembre del mismo año en Brasilia.
· Conferencia de Naciones Unidas para el Comercio y el Desarrollo (UNCTAD): La OEA mantiene una cooperación fluida y permanente con la UNCTAD, organización que ha apoyado las actividades de la RCSS a través de acciones de cooperación bilateral y en el marco del FIAGC. Por su parte, la OEA ha participado del proceso de actualización de las Directrices de Naciones Unidas sobre la Protección al Consumidor que coordina la UNCTAD y de los Foros Internacionales sobre la Protección al Consumidor que dicha Organización organiza anualmente en Latinoamérica. 
· España: La Secretaría General mantiene una estrecha cooperación con el Gobierno de España a través de la AECOSAN, y con diversas instituciones de ese país, como la Agencia Catalana del Consumo (ACC) y la Universidad de Cantabria, instituciones con las que formalizó acuerdos de cooperación en 2014. Entre otras actividades a destacar está la organización del quinto curso de posgrado de la RCSS en alianza con la Universidad Abierta de Barcelona (UOB) que facilita la ACC, y el auspicio de la OEA en 2014 de la publicación sobre “El Estado de la Protección Jurídica de los Consumidores en el Espacio Iberoamericano” de la Universidad de Cantabria, que contó con un prólogo del Secretario General y artículos de especialistas de OEA y diversos países. Asimismo, la Secretaría General contribuyó a una actividad regional de capacitación de la Universidad Menéndez Pelayo de Santander, en la que se invitó a la OEA a difundir los avances de la región en el marco de la RCSS.
· Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE): La RCSS continúa consolidando el relacionamiento y diálogo con el Grupo de Trabajo sobre la Seguridad de los Productos de la OCDE. En particular, se avanzó en la coordinación en materia tecnológica entre DOITS y el equipo informático del Grupo de Trabajo de la OCDE con miras a alcanzar la integración con transferencia de información bilateral entre el SIAR de la OEA y el Portal GlobalRecalls de la OCDE. Asimismo, la Secretaría General apoyo activamente la campaña y la Semana Internacional para la Promoción de la Seguridad de las Baterías Botón que coordinó la OCDE a nivel global con participación de jurisdicciones de todo el mundo, incluyendo miembros de la RCSS, como Brasil, Canadá, Chile, Colombia, México, Perú y los EE.UU.
· Organización Internacional de Seguridad de Productos y Salud (ICPHSO): La participación de la RCSS en las conferencias globales de ICPHSO es ininterrumpida, a través del creciente involucramiento de las agencias de los Estados Miembros y el apoyo de OEA y OPS.  En febrero de 2015 se celebró un nuevo Panel sobre la RCSS en la que se describió el SIAR. Como resultado de la presentación se invitó a la RCSS a presentar los avances de implementación del SIAR en la conferencia de ICPHSO de octubre 2015. A raíz del panel de la RCSS en la conferencia ICPHSO de 2014, en 2015 se publicó un artículo sobre la RCSS en el anuario global sobre seguridad de los productos de ADK Information Services. 
· Consumers International (CI): Brasil será sede del Congreso Mundial de CI, que se celebra cada cuatro años. Tendrá lugar del 10 a 13 de noviembre de 2015, con participación de autoridades de alto nivel y representantes de más de 100 países. Los países, a partir de la estrecha colaboración que CI ha tenido con la RCSS desde su inicio y en función del ofrecimiento de Brasil, país anfitrión, han acordado mostrar al mundo en esa oportunidad los avances que se han obtenido en seguridad de los productos en América, y para estrechar lazos con otros países y regiones en la materia.  
· International Law Association (ILA): La Secretaría General participó del Comité Internacional para la Protección al Consumidor de la ILA, durante su conferencia bianual en 2014, en Washington, D.C., donde compartió la experiencia interamericana en seguridad de los productos de consumo.
f. Sustentabilidad: Párrafo Resolutivo 7
	“7. Invitar a los Estados Miembros que aún no pertenecen a la RCSS a unirse a ella y participar activamente de las actividades de capacitación, intercambio de experiencias y programación del SIAR, e invitar a los Estados Miembros, observadores permanentes y otros donantes a contribuir, en la medida de lo posible, al Fondo Consumo Seguro y Salud que administra la Secretaría General con el objetivo de financiar las actividades de fortalecimiento institucional intercambio de experiencias y el diseño del SIAR.”


El Plenario y el Comité de Gestión identificaron como el principal desafío para la consolidación de la RCSS lo constituye la necesidad de dotarla de sustentabilidad financiera. 
Al día de hoy la RCSS ha sido financiada por contribuciones voluntarias de los países, en especie y en recursos financieros, además de una plaza profesional a tiempo parcial proporcionada por la Secretaría General. La última contribución financiera a la RCSS la realizó el Gobierno de Brasil el día 5 de diciembre de 2014 por un monto de US$146,669.89 para la consolidación de la RCSS y el SIAR 

A raíz de la recomendación del Plenario de la RCSS, el Consejo Permanente de la OEA aprobó el 23 de octubre una Resolución sobre el “Reglamento para el funcionamiento del Fondo Consumo Seguro y Salud” (documento CP/doc.5076/14 rev. 1), que busca contribuir a la consolidación de la RCSS mediante el financiamiento de las actividades de fortalecimiento institucional, el intercambio de experiencias, y el diseño e implementación del SIAR. 
La resolución, que reglamenta el fondo creado por la Asamblea General en 2011, insta a los Estados Miembros y otros donantes a contribuir con el objetivo de financiar las actividades de la RCSS. Al aprobar la Resolución, las delegaciones resaltaron el Fondo como una herramienta creativa, eficiente y original para agilizar los procesos de intercambio de información y proteger a los consumidores del hemisferio. 
Para fomentar las contribuciones al Fondo, el Gobierno del Perú a través de INDECOPI, en su capacidad de vicepresidente del Comité de Gestión, y el Gobierno de Brasil, a través de SENACON, como presidente del Comité de Gestión en el período 2014-2015, han trabajado para promover e informar a los Estados Miembros sobre la importancia de que los participantes de la RCSS contribuyan mediante las contribuciones financieras y en especie a la RCSS. Estas últimas tienden a ser las más frecuentes entre los miembros de la RCSS.  
IV. Próximos pasos
El Comité de Gestión definió las acciones concretas para el período 2014-2015, en seguimiento a los lineamientos establecidos por el Plenario, en su reunión del 9 de diciembre de 2014.
 En líneas generales, se pueden agrupar los próximos pasos en dos grandes áreas estratégicas de acción, según se describe a continuación.  

i. Puesta en marcha del Sistema Interamericano de Alertas Rápidas a nivel hemisférico y nacional
La herramienta informática del SIAR está en su segunda etapa de implementación, con sus funcionalidades públicas completamente disponibles en los cuatro idiomas oficiales de la OEA. 
A partir de mediados de mayo de 2015 comenzará la etapa de capacitación para que las agencias nacionales, a través de puntos de contactos debidamente acreditados, comiencen a ingresar las alertas generadas en sus jurisdicciones y alimentar el portal con información nacional relacionada, siguiendo los lineamientos sustantivos y tecnológicos que se acuerden en memorandos de entendimiento que se deberán suscribir con la Secretaría General. 
La Secretaría General continuará apoyando al Comité de Gestión y al GT-SIAR en la implementación del SIAR hemisférico y sus componentes nacionales. Sin perjuicio de la alimentación de las alertas y otra información relevante por parte de los países, la Secretaría Técnica tiene el cometido de administrar de forma permanente y proactiva el SIAR desde la OEA, colaborando con las contrapartes nacionales en la aplicación de criterios acordados y el intercambio de buenas prácticas, y contribuyendo a garantizar la calidad, neutralidad de la información así como su uso oportuno. 
De forma paralela, se continuará el diálogo con la OCDE, la Comisión Europea y la Secretaría del CARICOM, así como jurisdicciones de las Américas como Canadá y Estados Unidos, para avanzar en la automatización del intercambio bilateral de las alertas entre sus respectivos sistemas. 

ii. Fortalecimiento de la cooperación y las capacidades institucionales para vigilancia efectiva de la seguridad de los productos  
La institucionalización de la RCSS en el marco de la OEA a partir de la resolución AG/RES. 2830 (XLIV-O/14) es un paso adelante para su consolidación como el principal mecanismo hemisférico para la cooperación regional sobre seguridad de los productos de consumo, y constituye una oportunidad para dotar de permanencia y sistematización a sus actividades, en un marco gobernado por las propias agencias de los países y al Consejo Permanente. 

En ese contexto, las acciones contempladas para el período 2015-2016 incluyen, entre otras: 
a. Celebración de la segunda Reunión Ordinaria Anual del Plenario: La Superintendencia de Industria y Comercio (SIC) de Colombia, en su carácter presidencia electa del Comité de Gestión para el período 2015-2016 ofreció que la próxima reunión del Plenario se realizará en la Ciudad de Cartagena, Colombia durante la semana del 1 al 4 de septiembre de 2015. Según los procedimientos establecidos en la resolución de 2014, la Secretaría General coordinará la elaboración del orden del día y elaborará los insumos necesarios para la reunión bajo las instrucciones que determine el Comité de Gestión. Se invitará a los Estados Miembros que aun no lo han hecho a designar a la “Autoridad Representante” del país ante la RCSS, según dispone la mencionada resolución. 
b. Fortalecimiento de sinergias y trabajo conjunto de la RCSS y sus agencias, con foros relevantes como UNCTAD, FIAGC, ICPHSO, OCDE, PARLATINO, entre otros. 
c. Análisis de las diferencias normativas e identificación de los principales vacíos en materia de vigilancia de la seguridad de productos como insumos para el diálogo sobre la necesidad de un marco normativo como modelo de referencia para la región, incluyendo la organización de una Mesa Redonda de Universidad de Cantabria para el lanzamiento de la publicación OEA/Cátedra Iberoamericana de Universidad de Cantabria. 
d. Organización del taller de la RCSS especializado en lesiones por accidentes de consumo, los días 10 a 12 de junio en Santo Domingo, República Dominicana. Esta actividad está siendo coordinada por ProConsumidor y la OPS con apoyo de la Secretaría General. El objetivo del taller es incrementar la participación de las autoridades de salud la red interdisciplinaria, y comenzar a diseñar una hoja de ruta para el trabajo con estadísticas sobre incidentes relacionados con los productos de consumo inseguro, así como crear conciencia sobre el costo económico y humano que suponen a los países. 
e. La quinta edición del Curso de Posgrado de la RCSS, de seis semanas virtuales y una semana presencial en Washington, D.C., con el apoyo de la Agencia Catalana del Consumo (España) y en alianza con la Universidad Abierta de Barcelona ha sido coordinada, aunque fue puesta en suspenso por el Comité de Gestión hasta una nueva disponibilidad de recursos. Como solución alternativa se ha ofrecido el curso a los Estados Miembros que estén interesados en organizar una edición nacional o subregional. 
f. Creación o fortalecimiento de redes nacionales: Uno de los principales resultados de la RCSS significó el establecimiento y/o fortalecimiento de iniciativas, programas, normativas y/o espacios institucionales nacionales en materia de vigilancia del mercado en seguridad de los productos de consumo, con carácter interinstitucional e interdisciplinario. Como parte de este proceso, la Dirección de Defensa del Consumidor de Argentina está organizando con apoyo de la Secretaría General un taller de capacitación a las autoridades nacionales competentes en la Ciudad de Buenos Aires, para la puesta en marcha de su sistema nacional de vigilancia. Participarán del taller representantes de las diversas agencias con competencia en el tema de Argentina así como contrapartes de la RCSS de Brasil, Chile, Uruguay y Paraguay, de manera de fomentar el diálogo subregional en la materia y compartir buenas prácticas en el establecimiento de mecanismos de vigilancia y coordinación interinstitucional. Asimismo, la AECOSAN de España contribuirá a la capacitación en el marco del memorando que suscribió con la OEA. 
g. Involucramiento de nuevos actores claves: Se diseñarán acciones para la mayor participación e involucramiento de la sociedad civil y el sector privado, como socios estratégicos de las agencias gubernamentales en la creación e implementación de políticas y programas de seguridad de los productos de consumo, así como para la difusión y educación sobre el tema. En ese marco, los países participarán como RCSS en el mencionado Congreso Mundial de Consumers International, en noviembre de 2015, para promover mayores sinergias y proyección global de la región. 
h. Difusión de conocimiento: La Secretaría General ha puesto a disposición de los países toda la información del Atlas Consumo Seguro y Salud elaborado en los años anteriores a través del nuevo portal de la RCSS, junto con documentación específica, directorios y otros recursos relevantes. Del mismo modo, continuará con las actividades regulares de administración de la información del portal de la RCSS y la elaboración en dos idiomas de los boletines informativos y otra información relevante. 
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� Los informes de la Red Consumo Seguro y Salud correspondiente a los años 2010, 2011, 2012 y 2013 se encuentran en los documentos CP/CG-1853/11, CP/CG-1891/12, CP/CG-1965/13 y CP/CG-1976/14.


�  La Carta de la OEA dispone en su artículo 39 que los Estados Miembros, “reconociendo la estrecha interdependencia que hay entre el comercio exterior y el desarrollo económico y social, deben realizar esfuerzos, individuales y colectivos, con el fin de conseguir (…) La continuidad de su desarrollo económico y social mediante (…) i. Mejores condiciones para el comercio de productos básicos por medio de convenios internacionales, cuando fueren adecuados; procedimientos ordenados de comercialización que eviten la perturbación de los mercados, y otras medidas destinadas a promover la expansión de mercados y a obtener ingresos seguros para los productores, suministros adecuados y seguros para los consumidores, y precios estables que sean a la vez remunerativos para los productores y equitativos para los consumidores”.


� AG/RES. 2549 (XL-O/10), AG/RES. 2682 (XLI-O/11), AG/RES. 2712 (XLII-O/12), AG/RES. 2769 (XLIII-O/13) y AG/RES. 2830 (XLIV-O/14)


� www.oas.org/rcss.


� El Comité de Gestión interino para 2013-2014 fue integrado por las agencias competentes de Perú (Presidente) y Brasil, Estados Unidos, Chile y Surinam. El Grupo de Trabajo para el Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (GT-SIAR), se compuso por Brasil (Presidente), El Salvador, Perú, República Dominicana y Surinam. 


� La implementación de este proceso fue informado a la Comisión General por las propias autoridades que conformaron el Comité de Gestión interino en la sesión del día 9 de diciembre de 2013. 


� La participación en las reuniones del Plenario está abierta a todas las agencias nacionales competentes y la representación de cada país se canaliza vía la Autoridad Representante acreditada según el procedimiento establecido en la resolución AG/RES. 2830 (XLIV-O/14). Estados Miembros participantes con Autoridad Representante (AR) acreditada a la fecha del Plenario: Argentina – AR: Dirección de Defensa del Consumidor - Secretaría de Comercio Interior, Ministerio de Economía y Finanzas Públicas. Brasil – AR: Secretaría Nacional del Consumidor - Ministerio de Justicia (SENACON). Participaron también como miembros de la RCSS-Brasil la Agencia Nacional de Vigilancia Sanitaria (ANVISA), el Instituto Nacional de Metrología, Normalización y Calidad (INMETRO) y el Ministerio de Salud. Canadá – AR: Health Canada. Chile – AR: Servicio Nacional del Consumidor. Colombia – AR: Superintendencia de Industria y Comercio (acreditada solo para esta reunión). Ecuador – AR: Ministerio de Industrias y Productividad. Participó también la Defensoría del Pueblo de Ecuador. El Salvador – AR: Defensoría del Consumidor. Estados Unidos de América – AR: Consumer Product Safety Commission (acreditada solo para esta reunión). México – AR: Procuradoría Federal del Consumidor. Paraguay – AR: Secretaría de Defensa del Consumidor y el Usuario. Perú – AR: Instituto Nacional de Defensa de la Competencia y de la Protección de la Propiedad Intelectual. República Dominicana – AR: Instituto Nacional de Protección de los Derechos del Consumidor (acreditada solo para esta reunión). Uruguay – AR: Dirección General de Comercio del Ministerio de Economía y Finanzas. Estados Miembros participantes sin Autoridad Representante acreditada a la fecha del Plenario: Guatemala, Honduras, Trinidad y Tobago. Estados Observadores: España, Portugal. Otras Organizaciones: Secretaría General de la OEA, OPS, Sistema Nacional de Protección al Consumidor de Brasil, Sistema Nacional de Vigilancia Sanitaria de Brasil, Red Brasileña de Metrología y Calidad, otros representantes de organizaciones de la sociedad civil.


� ANEXO 1: Minuta de la Primera Reunión Ordinaria Anual del Plenario de la RCSS. 


� Las principales reuniones y eventos previos a la primera reunión del Plenario incluyeron reuniones en noviembre de 2013 en Lima, diciembre del mismo año en Washington, D.C., en febrero de 2014 en Orlando, Florida, mayo de 2014 en Washington, D.C., y el “Taller Regional sobre los Aspectos Sustantivos y Procedimentales del Sistema Interamericano de Alertas Rápidas con énfasis en la Evaluación del Riesgo”, desarrollado en julio de 2014, en Washington, D.C. El mencionado taller contó con participación de agencias estatales de 20 países, así como autoridades y especialistas de OPS, la Secretaría del CARICOM, el Grupo de Trabajo para el SIAR del FIAGC y representación del sector privado. Durante sus sesiones se lograron importantes avances en la identificación de similitudes y diferencias respecto a los sistemas de evaluación del riesgo, y realizó un diálogo para la validación de los elementos de los módulos público y privado a incluir en el SIAR. Otras actividades relevantes organizadas con apoyo de la Secretaría Técnica en el período incluyeron el “Tercer Seminario Internacional sobre Consumo Seguro y Salud de la RCSS-Brasil” en Brasilia, septiembre de 2014, la reunión presencial del Comité de Gestión y el lanzamiento de la primera etapa del SIAR frente al Consejo Permanente en Washington, D.C., en diciembre de 2014, y el lanzamiento de la segunda etapa de implementación del SIAR, en Lima, Perú, en marzo de 2015.


� El Plenario decidió mantener activo al Grupo de Trabajo sobre el SIAR, que quedó integrado por Brasil, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos de América, Perú, República Dominicana y Surinam, sin perjuicio de que permanece abierto a los países que deseen participar. 


� Para las sesiones de trabajo sobre el SIAR, la Secretaría General preparó los siguientes documentos de referencia para los Estados Miembros: “Insumos para el dialogo de los Estados Miembros en el Taller Regional sobre Evaluación del Riesgo”, “Intercambio de información sobre seguridad de los productos de consumo: una visión general para su discusión” y “Transcripción del “Informe de Implementación del SIAR del Grupo de Trabajo – SIAR de la RCSS”, este último elaborado por Brasil con apoyo de la secretaría y consensuado por el GT en marzo de 2014.


� Presenciaron del lanzamiento, además, representantes de las agencias competentes de Egipto, Marruecos, Líbano, Túnez y Jordania que forman parte del Programa COMPAL de la UNCTAD, y se interesaron por la experiencia interamericana. 


� Algunos ejemplos de medidas adoptadas a nivel nacional en el caso concreto: Costa Rica. El Departamento de Políticas y Verificación de Mercado del Ministerio de Industria y Comercio, gestionó el recall de estos cochecitos. Chile. El Servicio Nacional del Consumidor informó que a raíz de la alerta se ha puesto en contacto con el representante de la marca para obtener información relevante respecto al procedimiento de campaña. Colombia. La Superintendencia de Industria y Comercio reportó que, teniendo en cuenta la alerta recibida, han realizado varias visitas administrativas de inspección en la ciudad de Bogotá y un monitoreo en otras ciudades, que permitió identificar a la empresa que comercia el producto así como los modelos que circulan en Colombia, y emprendido los procedimientos internos correspondientes. Ecuador. La Defensoría de Pueblo informó sobre la publicación de una nota informativa de alerta sobre el recall en cuestión, así como el inicio de contactos con instituciones nacionales de aduana, normalización y acreditación a fin de que se incluya en la normativa nacional la regulación de este tipo de productos, y solicitando a los proveedores de artículos infantiles, el retiro voluntario de los productos inseguros. Asimismo, se anunció la realización de visitas in situ a los comercializadores para verificar el retiro de estos artículos. Otros países: Las agencias competentes de Argentina, Brasil, Uruguay y República Dominicana, a su vez, informaron la detección de la comercialización de algunos de los modelos, y han comenzado las gestiones para obtener la información necesaria. 


� � HYPERLINK "http://www.sic.gov.co/drupal/campanas-de-seguridad" ��http://www.sic.gov.co/drupal/campanas-de-seguridad�. 


� Decretos Ejecutivos 36234 y 37899- MEIC. 


� La estrategia a corto plazo del país se centrará en tres áreas temáticas: fabricantes de productos, logística de la cadena de suministro, marcas, la lealtad del cliente y la salud y seguridad pública en general.


� El Ministerio de Comercio e Industria recibe una advertencia de un importador o de un fabricante del producto inseguro. Después de la advertencia de un retiro, el Departamento sigue el protocolo y varias partes se notifican alrededor de dicho producto. El público es notificado en caso de un retiro obligatorio o voluntario. Esta es una colaboración entre el Ministerio y diversas partes interesadas.


� Memorando de entendimiento con el objeto de intercambiar asistencia e información, a fin de fortalecer y mejorar la orientación, protección y defensa de los consumidores.


� El Memorando establece las bases para la colaboración en la protección y promoción de los derechos de los consumidores, particularmente en el área de la formación académica e intercambio de experiencias.


� Memorando de entendimiento (pendiente de firma) para fortalecer y dar continuidad a la cooperación en investigación y generación de conocimiento en materia de derechos de consumidor en Europa y América.


� ANEXO 2: Minuta de la Reunión del Comité de Gestión de la RCSS del 9 de diciembre de 2014. 





