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PROMOTION DES DROITS HUMAINS DE LA FEMME, DE L’ÉQUITÉ AINSI QUE 

DE LA PARITÉ HOMMES-FEMMES (CP/CG-1922/12 rev. 2)
(Formulées pendant la réunion informelle tenue le 18 mai 2012)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

AYANT VU :

Le rapport du Secrétaire général sur la mise en œuvre du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (PIA) (CP/doc.4686/12) ; et (Approuvé)

Les résolutions AG/RES. 1777 (XXXI-O/01), AG/RES. 1853 (XXXII-O/02), AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2023 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2124 (XXXV-O/05), AG/RES. 2192 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2324 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2425 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2454 (XXXIX-O/09) et AG/RES. 2561 (XL-O/10) et AG/RES. 2689 (XLI-O/11), dans lesquelles elle a pris note des rapports présentés par le Secrétaire général sur la mise en application du PIA, et des résultats des activités menées dans ce contexte par les organes, organismes et entités de l'Organisation des États Américains (OEA), lesquels sont reflétés dans ces rapports, (Approuvé)

RAPPELANT :

Qu’en adoptant le PIA, par la résolution AG/RES. 1732 (XXX-O/00), les gouvernements du Continent américain se sont engagés à mettre en place des stratégies décisives afin d’intégrer la perspective de la parité hommes-femmes dans toutes les sphères de la vie publique, en vue d’atteindre le but ultime qui est de promouvoir et de protéger les droits humains de la femme, l’équité ainsi que la parité hommes-femmes, et de parvenir à l’égalité des droits et des chances entre les femmes et les hommes; (Approuvé)

CONSIDÉRANT :

Les efforts consentis par le Secrétaire général, avec l’appui de la Commission interaméricaine des femmes (CIM), pour mettre en marche le Programme de parité hommes-femmes de l’OEA et pour assurer que tous les employés de l’OEA, en particulier ceux occupant des postes de direction et les nouveaux employés qui travaillent dans des secteurs prioritaires, ont l’occasion d’être conscientisés aux questions de parité hommes-femmes et d’accroître leurs capacités dans ce domaine ; (Approuvé)
Le rôle de la CIM en tant qu’organisme de conseil technique du Groupe de suivi de la mise en œuvre des initiatives des Sommets (GRIC) pour toutes les questions d’équité et de parité hommes-femmes, et l’importance de la CIM dans le suivi des recommandations pertinentes des Sommets (Approuvé)
DÉCIDE:

1. De noter avec appréciation le onzième rapport du Secrétaire général sur la mise en œuvre du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (PIA) présenté en application de la résolution AG/RES. 2689 (XLI-O/11 ; et de le prier instamment de continuer à le divulguer et à le mettre en application. (Approuvé)
2. De réaffirmer son appui à la tâche qu’accomplit la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en sa qualité de principal forum créateur de politiques continentales en matière de parité hommes-femmes, ainsi que des droits de la femme, et de continuer d’appuyer les efforts qu’elle déploie pour le suivi et la mise en œuvre du PIA, y compris l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans tous les secteurs, y compris les réunions ministérielles organisées par l'Organisation et le suivi des mandats issus du processus des Sommets des Amériques. (Approuvé)
3. De renouveler la demande qu’elle a adressée au Conseil permanent, en application des mandats reçus de cette Assemblée, des Sommets des Amériques et du PIA, de poursuivre ses efforts visant à intégrer la perspective de la parité hommes-femmes dans les travaux de ses commissions spéciales, groupes de travail, résolutions, activités et initiatives, selon le cas, afin de garantir que ceux-ci bénéficient équitablement aux femmes et aux hommes. (Approuvé)
4. D’encourager les États membres à :

a. Poursuivre leurs efforts pour assumer [USA: les leurs] engagements contractés aux plans tant interaméricain qu'international en matière de droits humains de la femme, de l'équité ainsi que de la parité hommes-femmes, en passant, entre autres, par l'élaboration, le renforcement la mise en œuvre et le respect des politiques publiques et des normes qui œuvrent en faveur de ces aspects, [CR: particulièrement les engagement contractés assumés dans le PIA] ; (Convenu pendant la réunion informelle tenue le 18 mai 2012)
b. Encourager l’accès, la participation, la représentation, la direction et l’influence totales et égales des femmes dans les domaines civil, politique, économique, social et culturel ; (Approuvé)
c. Entreprendre ou poursuivre, conformément à leur législation interne, et selon le cas, la collecte de statistiques et l’analyse des données ventilées par sexe et selon la race dans tous les secteurs, afin de mieux comprendre et analyser les effets divers des politiques, programmes et projets sur des populations spécifiques, entre autres, les fillettes, les jeunes filles et les femmes adultes, du troisième âge, handicapées, autochtones et de descendance africaine ; (Approuvé)
d. Élaborer des politiques publiques, des stratégies et des propositions conçues pour promouvoir les droits de la femme, l'équité et la parité hommes-femmes dans toutes les sphères de la vie publique et privée, en tenant compte de leur diversité et de leur cycle de vie ; et (Paragraphe convenu à la réunion informelle tenue le 18 mai 2012) 
e. Aider la CIM à identifier des domaines nouveaux et émergents pour les intégrer à ses travaux et ceux de l'Organisation, en fonction des ressources financières disponibles. (Paragraphe convenu à la réunion informelle tenue le 18 mai 2012)

5. De prier instamment le Secrétaire général :

a.
De continuer à promouvoir, avec l’appui de la CIM, la mise en œuvre intégrale du PIA afin d’arriver à une intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans tous les programmes, activités et politiques générales de l’OEA ; (Approuvé)

b.
De demander aux organes, organismes et entités de l’Organisation qui ne l’ont pas encore fait d’inclure, dans leurs rapports annuels qu'ils adressent à l’Assemblée générale, des informations sur les initiatives qu’ils auront mises en œuvre pour intégrer la perspective de la parité hommes-femmes dans leurs politiques, programmes, projets et activités, et de faire parvenir ces informations à la CIM afin qu’elles soient incluses dans le rapport annuel destiné à l’Assemblée générale qui sera établi pour donner suite à la présente résolution ; (Approuvé)

c.
De veiller à ce que, lors de la réalisation d’activités de communication, de vulgarisation e de publicité de l’information  relative à l’Organisation, la priorité soit accordée aux droits de la femme et à l’égalité des sexes, en vue de donner plus de visibilité à ces questions dans le cadre des travaux de l’Organisation ; (paragraphe approuvé)

d.
De continuer à mettre en œuvre, avec l'appui de la CIM, le Programme de parité de l'OEA, et d'accorder la priorité, au moment d'attribuer les ressources externes, aux activités qui facilitent son expansion. (Approuvé)

e.
D'inclure un lien direct avec la CIM sur le site Web principal de l'Organisation. (Approuvé)
6. De demander au Conseil permanent de soumettre, en coordination avec la CIM, un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante-troisième Session ordinaire, sur les suites données au PIA et à la présente résolution, et d’établir que la mise en œuvre des activités qui y sont prévues dépendra de la disponibilité des ressources financières inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources. (Approuvé)
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