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COMISSÃO GERAL
Original: espanhol

PROPOSTAS PARA O PROJETO DE RESOLUÇÃO

PROMOÇÃO DOS DIREITOS HUMANOS DA MULHER 

E DA EQUIDADE E IGUALDADE DE GÊNERO (CP/CG-1922/12 rev. 2)

(Apresentadas na reunião informal de 18 de maio de 2012)

A ASSEMBLÉIA GERAL,
TENDO VISTO:

O relatório do Secretário-Geral sobre a implementação do Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero (PIA) (CP/doc.4686/12); e (parágrafo aprovado)
As resoluções AG/RES. 1777 (XXXI-O/01), AG/RES. 1853 (XXXII-O/02), AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2023 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2124 (XXXV-O/05), AG/RES. 2192 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2324 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2425 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2454 (XXXIX-O/09), e AG/RES. 2561 (XL-O/10) e AG/RES.2689 (XLI-O/11), mediante a qual se toma nota dos relatórios apresentados pelo Secretário-Geral sobre o cumprimento do PIA e dos resultados das ações empreendidas nesse sentido pelos órgãos, organismos e entidades da Organização dos Estados Americanos (OEA), refletidos nesses relatórios; (parágrafo aprovado)
RECORDANDO:

Que com a adoção do PIA, mediante a resolução AG/RES. 1732 (XXX-O/00), os governos do Hemisfério se comprometeram a desenvolver estratégias decisivas para incorporar a perspectiva de gênero a todas as esferas da vida pública como meio de promover e proteger os direitos humanos da mulher e a eqüidade e igualdade de gênero e de alcançar a igualdade de direitos e oportunidades entre mulheres e homens; e (parágrafo aprovado)
CONSIDERANDO:

Os esforços envidados pelo Secretário-Geral, com o apoio da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), para lançar o Programa de Gênero da OEA e para assegurar que todos os funcionários desta Organização, em particular os altos funcionários em cargos gerenciais e os funcionários novos que trabalhem em áreas prioritárias, tenham a oportunidade de familiarizar-se mais e desenvolver suas capacidades em temas de gênero para transversalizar o tema em suas diferentes áreas de trabalho; e (parágrafo aprovado)
O papel da CIM como organismo assessor técnico do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC), em todos os aspectos da eqüidade e igualdade de gênero, e a importância da CIM no acompanhamento das recomendações relevantes das Cúpulas, (parágrafo aprovado)
RESOLVE:

1. Tomar nota do Décimo Relatório do Secretário-Geral sobre a Implementação do Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero (PIA), apresentado em cumprimento da resolução AG/RES. 2689 (XLI-O/11) e instá-lo a que continue sua divulgação e implementação. (parágrafo aprovado)
2. Reafirmar o apoio ao trabalho da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), como principal foro gerador de políticas hemisféricas sobre igualdade de gênero e direitos da mulher; e continuar a apoiar seus esforços no acompanhamento e implementação do PIA, incluindo a integração da perspectiva de gênero em todas as áreas, inclusive nas reuniões ministeriais organizadas pela Organização e no acompanhamento dos mandatos do processo de Cúpulas das Américas. (parágrafo aprovado)
3. Reiterar ao Conselho Permanente que, em cumprimento aos mandatos recebidos desta Assembléia, das Cúpulas das Américas e do PIA, prossiga os esforços por incorporar a perspectiva de gênero ao trabalho de suas comissões especiais, e grupos de trabalho, e às suas resoluções, atividades e iniciativas, conforme seja pertinente, para assegurar que beneficiem de maneira igualitária e eqüitativa as mulheres e os homens. (parágrafo aprovado)
4. Incentivar os Estados membros a que:

a) continuem seus esforços para cumprir [EUA: os seus] compromissos adquiridos no âmbito interamericano e internacional em matéria de direitos humanos da mulher, eqüidade e igualdade de gênero, entre outros, por meio da formulação, do fortalecimento, da implementação e da execução de políticas públicas e normas que promovam esses aspectos, [CR: particularmente os compromissos adquiridos assumido no PIA. (Parágrafo acordado na reunião informal de 18 de maio de 2012)
b) promovam o acesso, a participação, a representação a liderança e a incidência, plenos e igualitários, das mulheres nos âmbitos civil, político, econômico, social e cultural; (parágrafo aprovado)
c) iniciem ou prossigam, segundo a legislação interna e conforme seja pertinente, a compilação de estatísticas e a análise de dados desagregados por sexo e raça em todos os setores, a fim de melhor compreender e abordar o impacto diferenciado de políticas, programas e projetos em populações específicas, entre elas as meninas e mulheres, inclusive as jovens, mulheres adultas; idosas, com deficiência, indígenas e afrodescendentes; (parágrafo aprovado)
d) formulem políticas públicas, estratégias e propostas para promover os direitos humanos da mulher, a eqüidade e a igualdade de gênero em todas as esferas da vida pública e privada, considerando sua diversidade e ciclos de vida. (parágrafo acordado na reunião informal de 18 de maio de 2012)
e) apóiem a CIM na definição de áreas novas e emergentes a serem incluídas em seu trabalho e no da Organização, de acordo com a disponibilidade de recursos financeiros. (parágrafo acordado na reunião informal de 18 de maio de 2012)
5. Instar o Secretário-Geral a que:

a) continue a promover e trabalhar, com o apoio da CIM, na plena implementação do PIA, a fim de conseguir a incorporação da perspectiva de gênero a todos os programas, atividades e políticas da OEA; (parágrafo aprovado)

b) solicite aos órgãos, organismos e entidades da Organização que incluam nos relatórios anuais à Assembléia Geral as iniciativas por eles conduzidas para incorporar a perspectiva de gênero a suas políticas, programas, projetos e atividades, bem como que enviem essa informação à CIM, para que seja incluída no relatório anual à Assembléia Geral, que se elabora em cumprimento a esta resolução; e (parágrafo aprovado)
c) assegure que, nas atividades de comunicação, divulgação e publicidade de informações da Organização, se dê prioridade aos direitos das mulheres e à igualdade de gênero para dar maior visibilidade a esses temas nas atividades da Organização; (parágrafo aprovado)
d) continue implementando, com o apoio da CIM, o Programa de Gênero da OEA e, na alocação de recursos externos, dê prioridade às atividades que facilitem sua expansão. (parágrafo aprovado)
e) inclua na página eletrônica principal da OEA um link direto para a CIM.  (parágrafo aprovado)
6. Solicitar ao Conselho Permanente que, em coordenação com a CIM, informe a Assembléia Geral, em seu Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação do PIA e desta resolução. A execução das atividades previstas nesta resolução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos. (parágrafo aprovado)
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