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Resumo da reunião realizada em 29 de abril de 2009


A sessão foi realizada sob a Presidência do Embaixador Graeme Clark, Representante Permanente do Canadá junto à OEA e Presidente da Comissão Geral, para considerar os temas da Ordem do Dia constantes do documento CP/CG-1776/09.

1. Relatório Anual da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) à Assembléia Geral


A apresentação do Relatório Anual da CITEL e do projeto de resolução, apresentado pela COMCITEL, foi feita pela Senhora Graciela Piedras, Especialista Principal em Telecomunicações (CP/doc.4382/09).

A Senhora Piedras fez sua apresentação acompanhada de um do documento CP/CG-1783/09 em PowerPoint e, depois de uma breve resenha da CITEL, indicou que o enfoque de trabalho destaca a colaboração e coordenação com organismos regionais e internacionais de telecomunicações e instituições de crédito e desenvolvimento; capacitação de funcionários de governo e de executivos do setor privado; incentivo para chegar a posições comuns; e determinação das prioridades de telecomunicações na região.

Referiu-se também a que hoje em dia a comunicação assume muitos formatos e está em constante evolução e indicou os importantes avanços no crescimento da sociedade das informações 

Observou que a CITEL atua em seis áreas de trabalho principais, a saber, coordenação de políticas e regulamentação; harmonização técnica; aspectos de procedimento; capacitação; cooperação regional e internacional; e divulgação de informações. Referiu-se em particular aos resultados alcançados em 2008 nestas áreas.

Referiu-se também às atividades programadas para 2009 e 2010 com os diferentes workshops, seminários e reuniões a serem realizados e culminarão com a realização da Quinta Assembléia da CITEL que terá lugar no México.


A Comissão Geral agradeceu as apresentações feitas pela Senhora Piedras e tomou nota do relatório anual e das observações das Delegações da Argentina, Uruguai, México, Estados Unidos e Peru e decidiu remetê-lo ao Conselho Permanente para ser posteriormente encaminhado ao Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. No tocante ao projeto de resolução apresentado, foi aprovado com as emendas sugeridas pelas Delegações do México e dos Estados Unidos (CP/CG-1781/09).

2. Relatório Anual do Instituto Pan-Americano de Geografia e História (IPGH) à Assembléia Geral


O Presidente indicou que o IPGH tinha informado que, devido a razões de agenda e de orçamento, não seria possível fazer a apresentação verbal de seu relatório anual. Além disso, manifestou que a Secretaria tinha oferecido ao IPGH que se utilizasse o método de teleconferência, porém, devido a uma intervenção cirúrgica inesperada do Secretário-Geral do IPGH, não foi possível fazê-lo.


A Comissão Geral tomou nota do relatório anual (CP/doc.4388/09) e decidiu transmiti-lo ao Conselho Permanente e à Assembléia Geral com as observações feitas pelas Delegações dos Estados Unidos e do México.

3. Consideração de projetos de resolução

Antes de iniciar a consideração dos projetos de resolução, o Presidente informou à sala que, levando em consideração as limitações do número de reuniões e o tempo disponível para tratar dos projetos de resolução, era sua intenção limitar o tempo de negociação de cada resolução a 20 minutos. Além disso, manifestou que este tempo dependerá do número de resoluções a serem consideradas em cada reunião. Referiu-se também a que a Presidência reconhece o valor das negociações informais no processo de busca de consenso e, por isso, quando surgirem dificuldades para chegar a um acordo, insistirá em que as delegações interessadas se reúnam de maneira informal e procurem superar os obstáculos existentes.

A seguir, o Presidente ofereceu a palavra à Delegação do Chile, proponente do projeto de resolução “Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, Convenção de Belém do Pará” (CP/CG-1771/09). A Delegação dos Estados Unidos solicitou que fosse adiada a consideração deste projeto por ter recebido somente hoje a respectiva tradução e não teve tempo de fazer as consultas necessárias. As Delegações da Venezuela e do México solicitaram figurar como co-patrocinadores do projeto apresentado e as Delegações do Uruguai e da Argentina fizeram comentários sobre o mesmo. A Comissão Geral decidiu adiar a consideração deste projeto para sua próxima reunião.

A Delegação do Canadá apresentou o projeto de resolução “Designação de mulheres para cargos executivos de nível superior na Organização dos Estados Americanos” (CP/CG-1775/09). As Delegações do Chile, Peru, República Dominicana, Estados Unidos, México, Argentina, Panamá, Paraguai, Colômbia e Brasil manifestaram seu decidido apoio ao projeto apresentado. A Delegação da Venezuela manifestou não dispor de instruções de sua Chancelaria e que, portanto, não estava pronta para unir-se ao consenso. A Delegação da Nicarágua questionou o parágrafo preambular 6 onde se faz menção à Declaração de Port of Spain e, neste sentido, manifestou sua reserva. A Comissão Geral decidiu adiar uma decisão até a próxima sessão.

A Representante Alterna do Panamá referiu-se ao tema “Declaração de Port of Spain” e à necessidade de motivar as delegações a procurar chegar a um acordo que permita avançar em todas as resoluções que mencionem este tema.

A Delegação do Chile fez a apresentação do projeto de resolução intitulado “Fortalecimento da Comissão Interamericana de Mulheres” (CP/CG-1772/09). A Delegação do México solicitou figurar como co-patrocinador do projeto e fizeram observações as Delegações do Canadá, República Dominicana, Panamá, Venezuela e Argentina. A Comissão Geral aprovou o projeto apresentado sem mudanças (CP/CG-1772/09 rev. 1).

Prosseguiu a consideração do projeto de relatório do Conselho Permanente sobre “Fortalecimento do papel que desempenham as instituições nacionais de promoção e proteção dos direitos humanos na OEA” e de seu projeto de resolução (CP/CG-1770/09 rev. 1). A Delegação do Canadá informou que tinham sido introduzidas as mudanças propostas na sessão anterior e que esse era o motivo da revisão do documento. As Delegações da Colômbia, Argentina, Panamá e México fizeram observações ao projeto de resolução. A Delegação do Canadá explicou a intenção e o propósito da resolução. A Comissão Geral aprovou o “Relatório do Conselho Permanente sobre o fortalecimento do papel que desempenham as instituições nacionais de promoção e proteção dos direitos humanos na Organização dos Estados Americanos (OEA)” (CP/CG-1770/09 rev. 2) e adiou a decisão sobre o projeto de resolução (CP/CG-1770/09 add. 1) para a próxima sessão da Comissão Geral.

As Delegações da Costa Rica e da Argentina informaram que tinham concluído as negociações informais e que tinham chegado a um texto único mais simplificado sobre o projeto de resolução “Comemoração do qüinquagésimo aniversário da criação e instalação da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, o quadragésimo aniversário da adoção da Convenção Americana sobre Direitos Humanos (Pacto de San José da Costa Rica) e o trigésimo aniversário da Corte Interamericana de Direitos Humanos” (CP/CG-1766/09 rev. 1) e que estavam dispostas a apresentá-lo na próxima sessão da Comissão Geral, dando o tempo necessário para fazer a tradução aos respectivos idiomas. As Delegações do Brasil e do Paraguai solicitaram serem incluídas como co-patrocinadores do projeto de resolução. As Delegações da Venezuela, Costa Rica, República Dominicana e Estados Unidos fizeram observações sobre o mesmo e a Delegação da Nicarágua apresentou um parágrafo preambular e outro resolutivo para ser considerado no momento de tratar deste projeto de resolução (CP/CG-1779/09).

4. Outros assuntos

A Presidência informou que a próxima sessão será realizada quarta-feira, 6 de maio de 2009. Não havendo mais assuntos a tratar, a Presidência agradeceu a todos sua cooperação durante a jornada e deu por encerrada a reunião às 11h35.
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