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COMISIÓN GENERAL
Original: español
SÍNTESIS DE LA REUNIÓN CELEBRADA EL 29 DE SEPTIEMBRE DE 2009

La sesión se llevó a cabo bajo la presidencia del Embajador Pedro Oyarce, Representante Permanente de Chile ante la OEA y Presidente de la Comisión General, para considerar los puntos del orden del día contenidos en el documento CP/CG-1807/09.
1. Instalación del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Programa de Actividades para el Año Interamericano de las Mujeres y elección de su presidencia

Al dar inicio a la consideración del tema, el Presidente de la Comisión hizo referencia a que la instalación del grupo de trabajo obedece a un mandato de la Asamblea General quien mediante resolución AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07) instituyó el 2010 como el “Año Interamericano de las Mujeres”.  Señaló que esta decisión se enmarca dentro de una estrategia de reposicionamiento político del tema de género y del trabajo de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), indicando que esta iniciativa coincide con dos hechos:  Primero, la celebración en 2010 de los quince años de la Cuarta Conferencia Mundial sobre la Mujer en Beijing, y en segundo término con los diez años de la aprobación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género.  La idea, señaló, es promover en el 2010 una amplia movilización en las Américas con miras a evaluar los logros y desafíos en la defensa de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género, así como aumentar la sensibilización de la opinión pública sobre las cuestiones de género;  Se trata de un cambio cultural, social y político.  Luego de esta introducción, el Presidente otorgó la palabra a la Embajadora Carmen Moreno, Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) para que haga una presentación sobre los alcances de la resolución AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07) y las tareas que le serían encomendadas al Grupo de Trabajo.

La Secretaria Ejecutiva de la CIM, al referirse a la resolución 2322, indicó que se le solicitó al Consejo Permanente establecer un grupo de trabajo con el objetivo de preparar un programa de actividades que tenga en cuenta la participación de autoridades gubernamentales, parlamentarios, organismos internacionales, la sociedad civil y el sector privado, e identifique fuentes de financiamiento de las actividades previstas.  Manifestó que con ese fin se le solicitó a la CIM que elaborara un documento que contuviera algunos elementos para facilitar el trabajo del grupo (CP/CG-1808/09).  Sobre el documento presentado agregó que el mismo es casi un “non paper” porque no obedece a ninguna sugerencia de las delegaciones sino simplemente fue un esfuerzo de poner en una lista actividades posibles para ser realizadas por los gobiernos.  Asimismo, informó sobre una reunión informal mantenida con la Mesa Directiva de la CIM en la cual se conversó sobre este asunto y se llegó a la conclusión de que el enfoque más apropiado y realista, teniendo en cuenta el tiempo y lo avanzado del año, sería que se buscara una serie de actividades que pudieran realizar los países en si mismos y que cada uno proclamara un programa de acuerdo con sus recursos, disponibilidades y oportunidades.  Señaló que independientemente de esto, y una vez definidas las acciones, se le informara a la CIM quien producirá un documento consolidado con la información recibida.

Seguidamente, el Presidente otorgó la palabra al señor Ricardo Graziano, Director del Departamento de Planificación y Seguimiento de la Secretaría de Administración y Finanzas para que informara sobre los recursos con que se cuentan para financiar las actividades del grupo.
El Director del Departamento de Planificación y Seguimiento se refirió específicamente al resolutivo cuarto de la resolución AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07) que con respecto a la financiación de este evento dispuso la creación de un Fondo Específico para financiar las actividades relacionadas con el mismo, abierto a las contribuciones de los Estados Miembros, Observadores Permanentes, organismos internacionales, la sociedad civil y el sector privado.  A este respecto, señaló que hasta la fecha no se habían recibido contribuciones para el mismo por lo que por el momento había que contar con recursos del Fondo Regular de acuerdo al año en que se ejecuten las actividades.  Dentro del ejercicio 2009, señaló, que en base a información brindada por el Departamento de Conferencias y Reuniones para la celebración de tres jornadas de trabajo del Grupo se requerirían US$16.944 --a razón de US$ 5.648 por reunión.  Asimismo, hizo referencia a que en el Subprograma 22 i), que es el que financia las reuniones no programadas, existe un saldo más que suficiente para financiar estas actividades.

El Presidente, al manifestar la importancia de conseguir contribuciones, le solicitó a la Secretaria Ejecutiva de la CIM que ayude a activar contribuciones al Fondo Específico aunque sean simbólicas.

Las delegaciones de México, Chile, Colombia, Brasil, Costa Rica, Canadá y Venezuela agradecieron las presentaciones de la Secretaria Ejecutiva de la CIM y del Director del Departamento de Planificación y Seguimiento de la Secretaría de Administración y Finanzas y manifestaron su apoyo a la instalación del Grupo de Trabajo.


Ante lo expuesto se dio por instalado el grupo de trabajo y se procedió seguidamente a la elección de su presidente.


El Representante Alterno de México propuso a la señora Pamela Albornoz, Representante Alterna de Chile, como presidenta del Grupo de Trabajo.  La Representante Alterna de Brasil la secundó y el Representante Alterno de Argentina solicitó que la misma fuera electa por aclamación y así fue acordado.

2. Otros asuntos
No habiendo ningún otro asunto por considerar, se levantó la sesión a las 3.55 p.m.
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