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Síntesis de la reunión celebrada el 17 de febrero de 2011

Al darse inicio a la reunión y no habiendo objeciones de parte de las delegaciones, la Embajadora Carmen Lomellin, Presidenta de la Comisión y Representante Permanente de Estados Unidos ante la OEA, dio por aprobado el orden del día. Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bahamas, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Consideración del Plan de Trabajo de la Comisión para 2010 (CP/CG-1850/11 rev. 2)

En este punto de la agenda, la Presidenta le recordó a las delegaciones las funciones que le han sido asignadas a la Comisión General tanto a través del Reglamento del Consejo Permanente como a partir de la distribución de mandatos que tuvo lugar en las sesiones del Consejo Permanente del 7 y 21 de julio de 2010.

La Embajadora Lomellin propuso que se celebraran al menos seis reuniones de la Comisión de la fecha de hoy hasta el mes de mayo del presente año, de acuerdo con el Calendario que hace parte del documento Plan de Trabajo, en el entendido que el mismo puede estar sujeto a cambios en la medida en que otras reuniones deban programarse para hacer seguimiento a los temas contenidos en el Plan de Trabajo y para atender otros asuntos que pudiesen ser asignados a la Comisión. 
A continuación la Presidenta dio lectura a las directrices operacionales y prácticas para la presentación y negociación de los proyectos de resolución, contenidas en su propuesta de Plan de Trabajo, con miras a su adopción por parte de la Comisión.
No habiendo objeciones de las delegaciones presentes, el Plan de Trabajo de la Comisión se dio por adoptado en su totalidad y sin modificaciones.
Nota: el Plan de Trabajo según fue adoptado (CP/CG-1850/11 rev. 3) fue distribuido por la Secretaría de la Comisión General el día 17 de febrero de 2011.  

2. Informe sobre la implementación de la Red Consumo Seguro y Salud en las Américas, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2549 (XL-O/10) (CP/CG-1853/11 y CP/CG-1853/11 add. 1 corr.1)
En este punto de la agenda, la Presidenta le dio la palabra a la doctora Ana Evelyn Jacir de Lovo, Directora del Departamento de Programas Jurídicos Especiales de las Secretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA, a la vez que reconoció la presencia en la sala del señor Luiz Augusto Cassanha Galvão, Gerente del Área de Desarrollo Sostenible y Salud Ambiental de la Organización Panamericana de la Salud (OPS).
A continuación tuvo lugar la presentación del Informe sobre los resultados de la
implementación de la primera etapa de la Red Consumo Seguro y Salud en las Américas por parte de la Directora del Departamento de Programas Jurídicos Especiales, misma que se encuentra contenida en los documentos CP/CG-1853/11 y CP/CG-1853/11 add. 1 corr. 1.
En su oportunidad las delegaciones de Brasil y Perú hicieron uso de la palabra para:
· Agradecer la presentación del Informe y en general el trabajo que sobre esta materia viene realizando el Departamento de Programas Jurídicos Especiales.

· Apoyar las actividades realizadas en el marco de la Red y calificarla de exitosa. 

· Destacar su compromiso con la protección de la salud de los consumidores en el hemisferio, resaltar el intercambio de experiencias a través de la Red e invitar a los Estados Miembros que no lo hayan hecho, para que se unan a esta iniciativa.
En particular la delegación del Brasil:

· Resaltó el apoyo que el Gobierno de Brasil y la Organización Panamericana de la Salud,  le vienen dando a la Red Consumo Seguro y Salud en las Américas.

· Opinó que por medio de la constitución de la Red y a través de las diferentes capacitaciones que sobre la misma se han organizado, la temática de la protección al consumidor se perfila como una de las más dinámicas de la Organización, ejemplo de óptima cooperación entre los países.

· Recordó que el lanzamiento del portal electrónico de la Red tuvo lugar en el mes de noviembre de 2010.

· Mencionó la participación de técnicos y agentes de los gobiernos de 14 países en el curso a distancia de “Gestión del Sistema de Vigilancia de la Seguridad de los Productos en el Mercado” que se inició a finales de enero y que concluirá con actividades presenciales en Washington en los últimos días de febrero y los primeros días de marzo del presente año. 
· Informó sobre el impacto que la Red ha tenido en el MERCOSUR, prueba de lo cual es que en diciembre de 2010 los países que lo integran acordaron instituir el tema como sobresaliente en el mecanismo de integración. 
En particular la delegación del Perú:

· Mencionó la realización de un seminario internacional sobre "Normas y Prácticas de Vigilancia de Mercado y Consumo Seguro" que se llevó a cabo en Lima, Perú en agosto de 2010. 
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