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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CG/SA.184/15


12 février 2015

COMMISSION GÉNÉRALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 11 février 2015
Après avoir ouvert la séance, et en l'absence d'objections de la part des délégations, l'Ambassadrice Niermala Badrising, Présidente de la Commission générale et Représentante permanente du Suriname près l'OEA, a déclaré l'ordre du jour adopté.
Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Argentine, Belize, Bolivie, Canada, Costa Rica, El Salvador, Équateur, Guatemala, Haïti, Honduras, Jamaïque, Nicaragua, Panama, Paraguay, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname et Venezuela.
L'enregistrement de la réunion peut être écouté à l'adresse suivante:
http://scm.oas.org/audios/2015/CP_CG-2016_02-11-2015.MP3
1.
Examen du projet de plan de travail 2015 de la Commission générale (CP/CG-2015/14 rev. 2)
Sur ce point de l'ordre du jour, la présidente a rappelé aux délégations les attributions confiées à la Commission générale tant par le Règlement du Conseil permanent que par la répartition des mandats effectuée durant la séance du Conseil permanent tenue le 23 juillet 2014.
L'Ambassadrice Badrising a proposé que la Commission tienne au moins 11 réunions à partir du 11 février et jusqu'au mois de mai, conformément au calendrier figurant dans le plan de travail, étant entendu que des changements pourront y être apportés dans la mesure où il faudra probablement programmer d'autres réunions pour donner suite aux mandats énoncés dans le plan de travail et pour traiter d'autres questions dont l'examen est attribué à la Commission générale.
Ensuite, la présidente a donné lecture des orientations d'activité et des principes pratiques qui régissent la présentation et la négociation des projets de résolution, lesquels sont contenus dans le projet de plan de travail devant être adopté par la Commission générale.
En l'absence d'objections de la part des délégations présentes, le plan de travail de la Commission générale a été adopté dans son intégralité et sans modifications.
Note: le plan de travail adopté, puis publié sous la cote CP/CG-2015/14 rev. 3, a été distribué par le Secrétariat de la Commission générale le 11 février 2015.
2.
Examen des mandats actuels et de procédure confiés à la Commission générale:
· Création du Groupe de travail informel chargé de la révision des mandats de la Commission générale
· Élection du Président
Au sujet de ce point de l'ordre du jour, et après la formation du Groupe de travail chargé de la révision des mandats attribués à la Commission générale, l'Ambassadrice Badrising a donné la parole aux délégations souhaitant postuler la présidence du groupe de travail. Le Représentant suppléant du Nicaragua, M. Luis Alvarado, parlant au nom de sa délégation, a proposé que la Représentante permanente a.i. du Venezuela, l’Ambassadrice Carmen Velásquez, préside le Groupe de travail. La proposition a été appuyée par la Représentante suppléante du Belize, Ardelle Sabido, et par le Représentant suppléant de l'Argentine, Julio Cesar Ayala. L'Ambassadrice Carmen Velásquez a remercié les délégations pour la confiance placée en elle et pour cette élection par acclamation.

3.
Autres questions

L’ordre du jour étant épuisé, l'Ambassadrice Niermala Badrising, Présidente de la Commission générale, a levé la séance à 16 h 20.
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