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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG/SA. 184/15


12 febrero 2015

COMISIÓN GENERAL
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 11 de febrero de 2015
Al darse inicio a la reunión y no habiendo objeciones de parte de las delegaciones, la Embajadora Niermala Bradrising, Presidenta de la Comisión General y Representante Permanente de Suriname ante la OEA, dio por aprobado el orden del día. 
El quórum reglamentario quedó establecido por los Representantes de Argentina, Belize, Bolivia, Canadá, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, Nicaragua, Panamá, Paraguay, República Dominicana, Santa Lucia, San Vicente y las Granadinas, Suriname y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace:
http://scm.oas.org/audios/2015/CP_CG-2016_02-11-2015.MP3
1.
Consideración del Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión para el año 2015 (CP/CG-2015/14 rev. 2)

En este punto de la agenda, la Presidenta recordó a las delegaciones las funciones que le han sido asignadas a la Comisión General tanto a través del Reglamento del Consejo Permanente como a partir de la distribución de mandatos que tuvo lugar en la sesión del Consejo Permanente del 23 de julio de 2014.

La Embajadora Bradrising propuso que se celebraran al menos 11 reuniones de la Comisión de la fecha de hoy 11 de febrero hasta el mes de mayo del presente año, de acuerdo con el Calendario que hace parte del documento Plan de Trabajo, en el entendido que el mismo puede estar sujeto a cambios en la medida en que otras reuniones deban programarse para hacer seguimiento a los temas contenidos en el Plan de Trabajo y para atender otros asuntos que pudiesen ser asignados a la Comisión. 
A continuación la Presidenta dio lectura a las directrices operacionales y prácticas para la presentación y negociación de los proyectos de resolución, contenidas en su propuesta de Plan de Trabajo, con miras a su adopción por parte de la Comisión.
No habiendo objeciones de las delegaciones presentes, el Plan de Trabajo de la Comisión se dio por adoptado en su totalidad y sin modificaciones.
Nota: el Plan de Trabajo según fue adoptado como documento CP/CG-2015/14 rev. 3, fue distribuido por la Secretaría de la Comisión General el día 11 de febrero de 2015.  
2.
Consideración de mandatos actuales y procesales encomendados a la Comisión General:
· Creación del Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Revisión de los Mandatos de la Comisión General
· Elección de Presidente
En este punto del orden del día y luego de crearse el Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Revisión de los Mandatos de la Comisión General, la Embajadora Bradrising ofreció la palabra a las delegaciones que desearan postular al cargo de Presidente del GT. El Representante Alterno de Nicaragua, Luis Alvarado, en nombre de su delegación, propuso a la Embajadora Interina de Venezuela, Carmen Velásquez para que presida el Grupo de Trabajo. La propuesta fue secundada por la Representante Alterna de Belize,  Ardelle Sabido y por el Representante Alterno de la Argentina, Julio Cesar Ayala.  Por su parte la Embajadora Carmen Velásquez agradeció la confianza de las delegaciones quienes la eligieron por aclamación.
3.
Otros asuntos.  
Al no haber otros temas que considerar, la Presidenta de la Comisión General, Embajadora Niermala Bradrising, levantó la sesión a las 4:20 p.m.
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