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Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 16 avril 2015
Au début de la réunion, aucune objection n’ayant été soulevée par les délégations, l’Ambassadeur Neil Parsan, Président de la Commission générale et Représentant permanent de la Trinité-et-Tobago près l’OEA, a déclaré l’ordre du jour approuvé. (CP/CG-2019/15 corr. 1)
Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Honduras, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante:
CP_CG_2019_04-16-2015.MP3
1.
Présentation du rapport annuel de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) adressé à la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale, par le Dr. Carissa F. Etienne, Directrice de l’OPS (CP/doc.5093/15)
À ce point de l’ordre du jour, la Directrice de l’OPS a souligné que la coopération technique est un moyen de contribuer au progrès dans des secteurs très divers, depuis l’élimination et le contrôle des maladies infectieuses jusqu’au renforcement des systèmes sanitaires, en abordant les déterminants sociaux de la santé et en faisant en sorte que les personnes touchées par n’importe quelle maladie aient accès à des services de prévention, de traitement et de rééducation.
Elle a signalé que durant cette période, l’action de l’OPS s’est appuyée sur les dispositions du Plan stratégique 2008-2013 de l’OPS et a tenu compte également du nouveau Plan stratégique 2014-2019.
Les aspects qui ont été mis en exergue se présentent groupés dans chacune des six catégories du Plan stratégique de l’OPS 2014-2019 suivantes: 1) les maladies transmissibles; 2) les maladies non transmissibles et leurs facteurs de risque; 3) les déterminants de la santé et la promotion de la santé tout au long du cycle de vie; 4) les systèmes de santé; 5) la préparation, la surveillance et la réponse; 6) les services corporatifs et les fonctions habilitantes. L’OPS a rempli une fonction primordiale dans le continent américain en ce qui concerne l’éradication et l’élimination de maladies et l’interruption de la transmission.
Le but récemment soutenu qui consiste à réaliser la couverture universelle de santé fait apparaître l’engagement continu de la Région à obtenir des résultats historiques dans le domaine de la santé publique même lorsque les probabilités d’y parvenir sont décourageantes. Tournés vers l’avenir, a-t-elle dit, la direction et le personnel du Bureau restent fermement engagés envers l’excellence technique, l’amélioration de la rentabilité et de l’efficacité institutionnelles et la mobilisation des ressources nécessaires pour faciliter et appuyer ses programmes de coopération technique. Le Bureau continuera de travailler en étroite collaboration avec les États membres de l’OPS et sous leur direction pour atteindre les buts communs de santé publique qui protègeront et amélioreront la vie des personnes de l’Amérique tout entière. L’objectif récemment établi d’atteindre une couverture universelle en matière de santé reflète l’engagement continu de la Région à obtenir des résultats historiques dans le domaine de la santé publique même quand les probabilités de succès sont décourageantes.
Les délégations du Honduras, du Venezuela, du Paraguay, de l’Uruguay, du Mexique, du Canada, des États-Unis, du Chili, du Brésil et de l’Équateur ont manifesté de l’intérêt pour la présentation du Rapport annuel d’activité de l’OPS et ont souligné l’engagement du Dr Etienne et le rôle de premier plan qu’elle joue pour réaliser leurs objectifs.
Quant à l’Ambassadeur Alfonso Quiñonez, Secrétaire aux relations extérieures, il a mis l’accent, au nom du Secrétaire général de l’OEA, sur le travail engagé de l’OPS, en tant que partenaire inappréciable de l’Organisation et de sa directrice, envers le bien-être des peuples des Amériques. Il a fait mention de la participation précieuse de l’OPS au Sommet des Amériques tenu en avril dernier au Panama.
2.
Présentation du rapport annuel de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) adressé à la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale, par l’Ambassadrice Carmen Moreno, Secrétaire exécutive de la CIM (CP/doc.5113/15)
La Secrétaire exécutive a fait part des activités menées par la CIM en exécution des mandats qui lui ont été conférés par l’Assemblée générale, compte tenu du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (PIA) et du Plan stratégique de la CIM 2011-2016, adopté par le Comité directeur de la CIM 2011-2012 pendant sa première session ordinaire (7 et 8 avril 2011).
Elle a indiqué que le Plan stratégique vise à renforcer le rôle primordial de la CIM en tant que forum politique continental pour les droits humains des femmes et l’égalité des sexes, ainsi que ses activités de coordination avec les autres organes et organismes de l’OEA, des organisations internationales, la socité civile et d’autres secteurs clés.
La Secrétaire exécutive a indiqué que pour l’exécution de ces mandats une série d’activités a été menée, lesquelles figurent dans le rapport et sont qualifiées de “piliers” de l’Organisation.
Pendant la période couverte par le présent rapport, la CIM s’est employée à promouvoir la citoyenneté politique à part entière des femmes comme composante incontournable de la gouvernance démocratique et l’élimination de la violence fondée sur le sexe, qui sont des questions fondamentales pour l’exercice des droits de la personne et de la sécurité citoyenne.  Elle a continué de soutenir l’intégration de l’approche de genre comme condition préalable du développement humain durable et inclusif et a renforcé l’image de l’OEA en tant qu’organisation qui satisfait aux demandes des femmes du Continent américain.
Les délégations du Costa Rica, de l’Équateur, du Chili, du Mexique, du Venezuela et de l’Uruguay ont remercié l’Ambassadrice Moreno et la Commission ineraméricaine des femmes pour son Rapport complet et ont souligné les actions entreprises pour le bien-être de la femme dans le Continent américain et pour son travail incessant en faveur de l’égalité et de l’équité des sexes.
3.
Présentation du rapport annuel de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) adressé à la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale, par M. Clovis J. Baptista Neto, Secrétaire exécutif de la CITEL (CP/doc.5111/15)
M. Clovis Baptista, Secrétaire exécutif de la CITEL, a résumé le rapport annuel de la Commission, entres autres, selon les points suivants:

L’approbation du Plan d’action 2014-2018; la poursuite des travaux de renforcement de mesures régionales visant à lutter contre la diffusion de dispositifs mobiles falsifiés, non conformes aux normes et non homologués permettant d’évaluer la portée et le caractère du problème; le début de la compilation d’information relative à la fraude dans les technologies de l’information et de la communication (TIC) et les pratiques antiréglementaires.

Il a également fait rapport sur le début d’un travail sur l’état actuel des lois et des normes concernant la qualité dans les services de télécommunications; l’analyse des tendances dans l’utilisation de dispositifs mobiles en cas d’urgence et les défis qui se posent à cet égard; la poursuite des travaux sur les villes intelligentes durables; la poursuite des travaux de compilation d’information sur les frais d’itinérance afin de préciser la méthode de calcul adoptée; enfin, l’approbation des nouvelles procédures pour la présentation et la modification de propositions interaméricaines à l’Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications (AMNT), la Conférence mondiale des télécommunications internationales (CMTI) et la Conférence mondiale de développement des télécommunications (CMDT).
La délégation du Venezuela a salué la gestion de M. Clovis Baptista, Secrétaire exécutif de la CITEL qui a pour objet de fixer les objectifs de la Commission et ses efforts tendant à réduire la fracture numérique dans les pays en développement. Par ailleurs, elle a réaffirmé son engagement envers les activités de la CITEL.

La Présidence a mis en exergue les actions menées par la l’Organisation panaméricaine de la Santé, la Commission interaméricaine des femmes et la Commission interaméricaine des télécommunications et a décidé de prendre note des observations et recommandations formulées par les Représentants permanents et de présenter les rapports reçus à l’examen du Conseil permanent aux fins visées à l’article 91 (f) de la Charte.
4.
Autres questions
N’y ayant pas d’autres points à examiner, le Président de la Commission générale, l’Ambassadeur Neil Parsan, a déclaré la réunion terminée à 13 heures.
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