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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG/SA. 186/15


9 junio 2015

COMISIÓN GENERAL
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 16 de abril de 2015
Al darse inicio a la reunión y no habiendo objeciones de parte de las delegaciones, el Embajador Dr. Neil Parsan, Presidente de la Comisión General y Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA, dio por aprobado el orden del día (CP/CG-2019/15 corr. 1)
El quórum reglamentario quedó establecido por los Representantes de Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace:

CP_CG_2019_04-16-2015.MP3
1.
Presentación del Informe Anual de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a cargo la Dra. Carissa F. Etienne, Directora de la OPS (CP/doc.5093/15)
En este punto del orden del día, la Directora de la OPS destacó la cooperación técnica como medio de contribución para el progreso de una amplia gama de áreas, desde la eliminación y el control de las enfermedades infecciosas hasta el fortalecimiento de los sistemas de salud, abordando los determinantes sociales de la salud y asegurando que quienes se ven afectados por alguna enfermedad tengan acceso a servicios de prevención, atención y rehabilitación.

Señaló que el trabajo de la Organización durante este período estuvo basado en el Plan Estratégico de la OPS 2008-2013 y que incluye también la elaboración de un nuevo Plan Estratégico para el período 2014-2019.

Los aspectos destacados se presentan agrupados en torno a cada una de las seis categorías del Plan Estratégico de la OPS 2014-2019: 1) las enfermedades transmisibles; 2) las enfermedades no transmisibles y sus factores de riesgo; 3) los determinantes de la salud y la promoción de la salud a lo largo de todo el ciclo de vida; 4) los sistemas de salud; 5) la preparación, vigilancia y respuesta; y 6) los servicios corporativos y las funciones habilitadoras. En el informe además se abordan algunos de los importantes desafíos que la Oficina y los Estados Miembros deben afrontar para garantizar el avance constante de la salud pública en la Región, así como la sostenibilidad y éxito futuro de la OPS como organización.

La Directora aseguró que a medida que la Organización innova y se adapta al cambio, también debe aprovechar sus logros pasados y la tradición de solidaridad panamericana que ha hecho esto posible. La OPS ha desempeñado una función primordial en el continente americano en la erradicación y la eliminación de enfermedades y en la interrupción de la transmisión. La meta recién respaldada del logro de la cobertura universal de salud refleja el compromiso continuo de la Región de alcanzar resultados históricos en el ámbito de la salud pública aun cuando las probabilidades de tener éxito sean desalentadoras.

Las delegaciones de Honduras, Venezuela, Paraguay, Uruguay, México, Canadá, Estados Unidos, Chile, Brasil y Ecuador manifestaron su interés por la presentación del Informe Anual de actividades de la OPS y resaltaron el compromiso y liderazgo de la Dra. Etienne para lograr sus objetivos. 

Por su parte el Embajador Alfonso Quiñonez, Secretario de Relaciones Externas,  en nombre del Secretario General de la OEA, destacó el comprometido trabajo de la OPS, como socio invaluable de la Organización y de su Directora, por el bienestar de los pueblos de las Américas. Hizo mención a la valiosa participación de la OPS en la Cumbre de las Américas realizada en abril en Panamá en abril del presente año.
2.
Presentación del Informe Anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a cargo de la Embajadora Carmen Moreno, Secretaria Ejecutiva de la CIM (CP/doc.5113/15)
La Secretaria Ejecutiva informó sobre las actividades realizadas por la CIM en cumplimiento de los mandatos que le fueron encomendados por la Asamblea General, tomando en cuenta el Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA), del Plan Estratégico de la CIM 2011-2016, adoptado por el Comité Directivo de la CIM 2011-2012 durante su Primera Sesión Ordinaria (7 y 8 de abril de 2011).

Indicó que el Plan Estratégico busca fortalecer el rol primordial de la CIM como foro político hemisférico para los derechos humanos de las mujeres y la igualdad de género, así como su coordinación con los demás órganos y organismos de la OEA, organismos internacionales, la sociedad civil y otros sectores clave. 

La Secretaria Ejecutiva indicó que para la implementación de dichos mandatos se han desarrollado una serie de actividades que están contenidas en el informe y que se identifican  con los “pilares” de la Organización.

Durante el período del presente informe, la CIM trabajó para promover la ciudadanía política plena de las mujeres como componente imprescindible de la gobernabilidad democrática y la eliminación de la violencia de género, cuestiones fundamentales para el ejercicio de los derechos humanos y de la seguridad ciudadana.  Siguió apoyando la integración del enfoque de género como precondición del desarrollo humano sostenible e incluyente y fortaleció la imagen de la OEA como una organización que responde a las demandas de las mujeres del Hemisferio.  
Las delegaciones de Costa Rica, Ecuador, Chile, México, Venezuela y Uruguay agradecieron a la Embajadora Moreno y a la Comisión Interamericana de Mujeres por el completo Informe y destacaron las acciones emprendidas por el bienestar de la mujer en el Hemisferio y por la contante labor para lograr la igualdad y la equidad de género.
3. 
Presentación del Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a cargo del Sr. Clovis J. Baptista Neto, Secretario Ejecutivo de la CITEL (CP/doc.5111/15)

El señor Clovis Baptista, Secretario Ejecutivo de la CITEL resumió el informe anual de la Comisión, entre otros, en los siguientes puntos:

El establecimiento del Plan de acción 2014-2018; la continuación de los trabajos de fortalecimiento de medidas regionales para combatir la difusión de dispositivos móviles falsificados, subestandars y no homologados que está evaluando el alcance y carácter del problema; el comienzo de un levantamiento de información acerca de Fraude en las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) y Prácticas antirreglamentarias.

Asimismo, informó del inicio de un trabajo sobre el estado actual de la normatividad sobre calidad en los servicios de telecomunicaciones;  el análisis de las tendencias y los desafíos en el uso de dispositivos móviles en caso de emergencias; la continuación de los trabajos sobre ciudades inteligentes sustentables; así como de la continuación de los trabajos de recopilación de información de Tarifas de Roaming a fin de aclarar la metodología de cálculo adoptada; y la aprobación de los nuevos procedimientos para presentación de y modificación de Propuestas Interamericanas a la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT), la Conferencia Mundial de Telecomunicaciones Internacionales (CMTI) y la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones (CMDT); 
La delegación de Venezuela reconoció la gestión del señor Clovis Baptista, Secretario Ejecutivo de la CITEL dirigida a fijar los objetivos de la Comisión y por el esfuerzo para cerrar la brecha digital en los países en desarrollo. Asimismo, reiteró su compromiso con los trabajos de la CITEL.

La Presidencia destacó las acciones emprendidas por la Organización Panamericana de la salud, la Comisión Interamericana de Mujeres y la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones y acordó tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por los Representantes Permanentes y elevar los Informes recibidos en la fecha, a la consideración del Consejo Permanente con el fin de cumplir con lo establecido en el artículo 91 (f) de la Carta.
4.
Otros asuntos.  

Al no haber otros temas que considerar el Presidente de la Comisión General, Embajador Neil Parsan, levantó la reunión a la 1:00 p.m.
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