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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CG/SA.187/15


9 juin 2015

COMMISSION GÉNÉRALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 3 juin 2015
Au début de la réunion, aucune objection n’ayant été soulevée par les délégations, l’Ambassadeur Neil Parsan, Président de la Commission générale et Représentant permanent de la Trinité-et-Tobago près l’OEA, a déclaré l’ordre du jour approuvé (CP/CG-2023/15 rev. 1)

Les représentants des pays suivants: Argentine, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela ont assisté à la réunion.
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante:
CP_CG_2023-06-03-2015.MP3


Présentation du rapport du Groupe de travail informel chargé de la classification des mandats de la Commission générale, par la Représentante suppléante du Venezuela, l’Ambassadrice Carmen Velásquez, Présidente du Groupe de travail (CP/CG-2024/15 rev. 1)

L’Ambassadrice Carmen Velásquez a présenté le rapport d’activités du Groupe de travail à partir de l’exercice de révision des mandats en cours et de procédure correspondant à la période 2007-2014, en tenant compte de l’attribution des mandats émanés de la quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale et des mandats d’années antérieures se poursuivant, publié sous la cote CP/doc.5061/14 rev.1
À cet égard, l’Ambassadrice Velásquez a expliqué la méthode de travail ayant permis de consolider les mandats déjà révisés d’années antérieures qui seraient toujours en cours et a fait porter ses efforts sur les mandats des résolutions émanées de la quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale en juin 2014.
De même, sur la base de l’exercice de révision des mandats, la Présidence a formulé les recommandations suivantes:
Maintenir à jour le registre des mandats indiquant leur situation. Ce renseignement pourrait être pertinent pour les délégations au moment d’examiner de nouvelles initiatives et/ou de nouveaux projets de résolution.
Que le Conseil permanent examine la pertinence d’incorporer cet exercice au processus régulier de la Commission générale dont la périodicité reste à déterminer.
Que le Conseil permanent demande au Secrétariat aux Sommets de présenter à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) un registre des activités effectuées par le Secrétariat général en réponse aux mandats découlant du processus des Sommets, en indiquant, autant que possible, les résolutions de l’Assemblée générale qui demandent au Secrétariat d’effectuer ces activités.
La rédaction claire des résolutions en tenant compte de l’objectif et de l’impact du mandat ainsi que du type de mandat, conformément à ce qu’a établi le Conseil permanent CP-023/13.
La Présidence de la Commission générale a pris note du rapport et a demandé qu’il soit transmis au Conseil permanent.

Autres questions.
N’y ayant pas d’autres points à examiner, le Président de la Commission générale, l’Ambassadeur Neil Parsan, a déclaré la réunion terminée.
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