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9 junho 2015

COMISSÃO GERAL
Original: espanhol

Resumo da reunião realizada em 3 de junho de 2015
Ao dar-se início à reunião, e não havendo objeção por parte das delegações, o Embaixador Doutor Neil Parsan, Presidente da Comissão Geral e Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à OEA, deu por aprovada a ordem do dia (CP/CG-2023/15 rev. 1)
Estiveram presentes os representantes da Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.

O registro em áudio da sessão se encontra no link CP_CG_2023-06-03-2015.MP3.


1. Apresentação do Relatório do Grupo de Trabalho Informal Encarregado da Classificação dos Mandatos da Comissão Geral, a cargo da Representante Suplente da Venezuela, Embaixadora Carmen Velásquez, Presidente do Grupo de Trabalho (CP/CG-2024/15 rev. 1)

A Embaixadora Carmen Velásquez apresentou o relatório de atividades do Grupo de Trabalho com base no exercício de revisão dos mandatos vigentes e de procedimento referente ao período 2007-2014, levando em conta a distribuição dos mandatos decorrentes do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral e mandatos continuados de anos anteriores, documento CP/doc.5061/14 rev.1
Nesse sentido, a Embaixadora Velásquez explicou a metodologia de trabalho que permitiu consolidar os mandatos já revisados de anos anteriores que continuam vigentes, e se concentrou nos mandatos das resoluções oriundas do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral de junho de 2014. 

Também com base no exercício de revisão dos mandatos, a Presidência formulou as recomendações abaixo. 
Manter atualizado o registro dos mandatos, informando sua situação. Essa informação poderia ser importante para as delegações no momento de considerar novas iniciativas ou projetos de resolução.

Que o Conselho Permanente considere a conveniência de incorporar esse exercício como um procedimento regular da Comissão Geral a ser realizado com periodicidade a ser definida. 

Que o Conselho Permanente solicite à Secretaria de Cúpulas que apresente à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) um registro das atividades realizadas pela Secretaria-Geral, em resposta aos mandatos decorrentes do processo de Cúpulas, informando, quando seja possível, as resoluções da Assembleia Geral que solicitam à Secretaria a execução dessas atividades.

A redação clara das resoluções, levando em conta o objetivo e o impacto do mandato e seus tipos, em conformidade com o disposto pelo Conselho Permanente, CP-023/13.

A Presidência da Comissão Geral tomou nota do relatório e solicitou que seja encaminhado ao Conselho Permanente. 
2.
Outros assuntos 
Na ausência de outros temas a serem considerados, o Presidente da Comissão Geral, Embaixador Neil Parsan, deu por encerrada a reunião.
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