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I. INTRODUCCIÓN

El Consejo Permanente, en su sesión del 31 de julio de 2002, decidió fusionar la Comisión Especial sobre Gestión de Cumbres Interamericanas con la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA.  Esta nueva Comisión, Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), ha sido encargada de coordinar las actividades asignadas a la Organización de los Estados Americanos por las Cumbres de las Américas y la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres.

El presente informe se refiere a las actividades de la CISC en el período 2007-2008, las cuales han sido llevadas a cabo en cumplimiento de los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas y de la Asamblea General de la Organización, así como las tareas asignadas por el Consejo Permanente de la Organización.  El informe refleja una serie de actividades específicas diseñadas por los miembros de la Comisión para cumplir con tales mandatos.

II. AUTORIDADES

En representación del anfitrión de la Quinta Cumbre de las Américas y de la Presidencia del Proceso de Cumbres, la Representante Permanente de la República de Trinidad y Tobago, Embajadora Marina Valere, asumió la Presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA el 12 de septiembre de 2006.  La Embajadora Glenda Morean-Phillip presentó sus credenciales como Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA el 30 de abril de 2008, en sucesión de la Embajadora Valere, y de ese modo asumió la Presidencia de la CISC.

La Secretaría General de la OEA actúa como secretaría técnica de la CISC y desempeña un papel especial en la provisión de información relacionada con todos los temas bajo la consideración de la Comisión y en la coordinación de la participación de las organizaciones de la sociedad civil en la OEA y en el Proceso de Cumbres.  Las áreas de la OEA/SG designadas para proporcionar servicios de secretaría técnica a la CISC son la Secretaría de Cumbres de las Américas y la Secretaría de Relaciones Externas.

III. MANDATOS ESPECÍFICOS


El Consejo Permanente, en su sesión del 12 de julio de 2007, asignó a la CISC, mediante el documento CP/doc. 4238/07 rev. 2, las siguientes resoluciones de la Asamblea General para su seguimiento e implementación: AG/RES. 23010 (XXXVII-O/07), “Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el proceso de Cumbres de las Américas,” AG/RES. 2338 (XXXVII-O/07), “Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas” y AG/RES. 2351 (XXXVII-O/07 “Las organizaciones de la sociedad civil y la protección de los derechos humanos y la promoción de la democracia”
Asimismo, la Comisión estudió los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2318 (XXXVII-O/07) “Cumplimiento de la Declaración de Recife”.

Para el cumplimiento de estos mandatos, la Presidencia presentó un Plan de Trabajo (Consejo Permanente/CISC-342/07 rev. 1) que fue aprobado por la CISC en su reunión del 18 de septiembre de 2007.

IV. ACTIVIDADES REALIZADAS


La CISC ha celebrado cinco (5) reuniones ordinarias y una (1) reunión extraordinaria en el período que cubre este informe. En estas reuniones la Comisión ha considerado los siguientes temas: participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas, seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas y la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD).

A. Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA

En cumplimiento de la resolución AG/RES. 1991 (XXXIV-O/04) “Aumento y participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, la Comisión consideró y aprobó durante este período, veintidós (22) solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para inscribirse en el registro de organizaciones de la sociedad civil en la OEA.  De estas solicitudes, la CISC recomendó y el Consejo Permanente aprobó las veintidós (22) solicitudes.  De los períodos anteriores, la CISC decidió retirar una (1) solicitud para la inscripción de una organización de la sociedad civil y transmitió tres (3) solicitudes de la sociedad civil al Consejo Permanente para su consideración.
En este sentido, durante las reuniones de la CISC, la Presidencia destacó la importancia de cumplir con los criterios y parámetros establecidos en las reglamentaciones de la Organización, en particular a los contenidos en las resoluciones CP/RES. 759 (1217/99) y CP/RES. 840 (1361/03), cuando se consideran estas solicitudes.

La CISC consideró y aprobó, durante su sesión del 20 de mayo de 2008, el proyecto de resolución “Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas,” (CP/CISC-363/08 rev.2) presentado por la Presidencia.  Dicho proyecto de resolución tiene en cuenta las directrices y las estrategias de participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA aprobadas mediante las resoluciones CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” y CP/RES. 840 (1361/03) “Estrategias para Incrementar y Fortalecer la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”.

Asimismo, la CISC consideró el importante mandato emanado de las Cumbres de las Américas, las cuales han reconocido el papel que desempeña la OEA en el seguimiento e implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas y encomendó a la Secretaría General que coordinara la participación de la sociedad civil en el Proceso de Cumbres.

Además, en relación con el Diálogo entre los Jefes de Delegación de los Estados Miembros y los representantes de la sociedad civil, celebrado durante el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, la Presidencia de la CISC, la Misión Permanente de la República de Colombia ante la OEA, y la Secretaría de Relaciones Externas realizaron los esfuerzos necesarios para asegurar la amplia participación de la sociedad civil.

Con este propósito, la Secretaría de Cumbres de las Américas celebró el Foro Hemisférico de la Sociedad Civil: “Juventud y Valores Democráticos”, del 10 al 12 de marzo de 2008, en la sede de la OEA
. El objetivo del Foro fue fomentar el debate y el intercambio de ideas entre las organizaciones de la sociedad civil que están interesadas en los mandatos emanados de las Cumbres y llevan a cabo actividades relacionadas con los temas de la agenda interamericana. Las recomendaciones contenidas en el informe sobre la semana en la que se realizaron actividades con la sociedad civil (“Cooperando con la sociedad civil” [CP/CISC-359/08]) fueron presentadas a los Estados Miembros en la reunión extraordinaria de la CISC para fortalecer el diálogo con las organizaciones de la sociedad civil, celebrada el 13 de marzo de 2008
. Estas recomendaciones también servirán de base para el diálogo que sostendrán los representantes de las organizaciones de la sociedad civil con los Jefes de Delegación de los Estados Miembros y el Secretario General en el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA.

Además, en cumplimiento del mandato de promover la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres de las Américas, la Secretaría de Cumbres de las Américas de la Secretaría General de la OEA colaboró con el Gobierno de la República de Trinidad y Tobado en la celebración del Foro Hemisférico con la Sociedad Civil: “Asegurando el futuro de nuestros ciudadanos mediante la promoción de la prosperidad humana, la seguridad energética y la sostenibilidad ambiental”, los días 1° y 2 de mayo de 2008, en Miami, Florida. El propósito del Foro fue intercambiar puntos de vista sobre el marco conceptual de la Quinta Cumbre de las Américas con el fin de formalizar recomendaciones que sean consideradas por los Estados Miembros en sus debates previos a la Quinta Cumbre de las Américas. Las recomendaciones generadas por los participantes de la sociedad civil en el Foro fueron presentadas a la Secretaría Nacional del Gobierno de Trinidad y Tobago para la Quinta Cumbre de las Américas con el fin de que sean consideradas en la elaboración del documento final de la Quinta Cumbre de las Américas, el cual será objeto de negociación por parte de los Estados Miembros.
B. Apoyo y seguimiento al Proceso de Cumbres de las Américas

En cumplimiento de la resolución AG/RES. 2338 (XXXVII-O/07), “Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas,” la Secretaría General, por medio de la Secretaría de Cumbres de las Américas, brindó apoyo a las reuniones del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) celebradas en seguimiento a los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas. Específicamente, la Secretaría de Cumbres contribuyó en la organización de la XLVII Reunión del GRIC a Nivel Ministerial, celebrada el 5 de junio de 2007, en el marco del trigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA y la XLI Reunión del GRIC, celebrada los días 28 y 29 de febrero de 2008, en Tobago, República de Trinidad y Tobago.
En apoyo a los Estados Miembros en la implementación de los compromisos de la Cuarta Cumbre y en su calidad de memoria institucional del Proceso de Cumbres, la Secretaría de Cumbres está coordinando la producción del informe por parte de los miembros institucionales del Grupo de Trabajo Conjunto de las Cumbres (GTCC), “Implementación de la Declaración y Plan de Acción de Mar del Plata”. Este documento presentará los proyectos y programas ejecutados, así como los recursos durante el período 2007-2008, en cumplimiento de los compromisos asumidos en el contexto de la Cuarta Cumbre de las Américas.  Este informe será distribuido para la consideración de los Estados Miembros de la OEA en la reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres a Nivel Ministerial, que se celebrará el 2 de junio de 2008, en el marco del trigésimoo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA.

Con el fin de apoyar al Gobierno anfitrión de la Quinta Cumbre de las Américas y a los Estados Miembros en preparación para la próxima Cumbre de las Américas en el 2009, la Secretaría de Cumbres ha coordinado la compilación y edición del informe “Consultas sobre el Documento Conceptual Preliminar para la Quinta Cumbre de las Américas preparado por el Gobierno de Trinidad y Tobago”.  En este informe, el Grupo de Trabajo Conjunto de las Cumbres (GTCC) respondió de manera colectiva al Documento Conceptual Preliminar de la República de Trinidad y Tobago, y le proporcionó al Gobierno anfitrión sugerencias constructivas para que la versión final de este documento sea lo más estratégica posible.
La Secretaría de Cumbres participa actualmente en un proceso continuo con el GTCC, en coordinación con la Secretaría Nacional del Gobierno de Trinidad y Tobago para la Quinta Cumbre de las Américas, con miras a identificar proyectos, programas, recursos y marcos de referencia de medidas de desempeño, que puedan apoyar la Declaración de Compromiso de Puerto España, la cual será presentada en el marco del GRIC en el 2008.
En su sesión del 20 de mayo de 2008, la CISC consideró y aprobó el proyecto de resolución “Apoyo y seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas” (CP/CISC-360/08 rev. 2), presentado por la Delegación de Trinidad y Tobago.

C. La Declaración de Recife

En cumplimiento de la resolución AG/RES. 2318 (XXXVI-O/06), “Cumplimiento de la Declaración de Recife,” la Comisión consideró el informe presentado por el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad (DMEG) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) de la OEA. En dicho informe, el DMEG destacó los antecedentes del mismo, así como las actividades de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana, llevadas a cabo con la colaboración de la Secretaría Técnica y dirigidas a avanzar en las acciones indicadas en la Declaración de Recife en apoyo a los compromisos de las Cumbres en materia de gobernabilidad local.
Además, en su sesión del 20 de mayo de 2008, la Comisión consideró y aprobó el proyecto de resolución “Seguimiento a la Declaración de Recife” (CP/CISC-361/08 rev. 2), presentado por la Misión Permanente del Brasil.

V. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

Durante este período se registraron veintidós (22) nuevas organizaciones de la sociedad civil, con lo cual suman un total de 245 organizaciones de la sociedad civil inscritas en el registro de la OEA.


Con respecto a las actividades de seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas, la OEA a través de sus distintos órganos, organismos y entidades ha enfocado sus actividades al cumplimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas, especialmente aquellos emanados de la Cuarta Cumbre de las Américas.


La Comisión se complace en concluir que la Organización de los Estados Americanos sigue desempeñando un papel activo en el seguimiento e implementación de las iniciativas de las Cumbres de las Américas y en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres de las Américas.


Asimismo, la Comisión considera que es fundamental que la Secretaría General continúe brindando el apoyo necesario para la implementación y seguimiento eficaces de los mandatos de las Cumbres de las Américas, lo cual incluye el apoyo metodológico y técnico para la implementación de dichos mandatos y la ponderación de los avances en el logro de sus objetivos, así como todos los esfuerzos necesarios para asegurar la vinculación de los mandatos de las Cumbres con las reuniones ministeriales y sectoriales interamericanas Este apoyo debe también incluir el trabajo de coordinación y promoción de la participación efectiva de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres.


La Comisión agradece a la Secretaría General, en particular a la Secretaría de Cumbres de las Américas, al Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas, al Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos y a la Secretaría del Consejo Permanente, por su apoyo durante este período.


Este informe y los proyectos de resolución adjuntos reflejan las recomendaciones de la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA para acciones futuras y será presentado al Consejo Permanente y, en última instancia, al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


Glenda Morean-Phillip

Embajadora, Representante Permanente de Trinidad y Tobago

ante la Organización de los Estados Americanos


Presidenta, Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y


Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA
/
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EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 

PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

apoyo y seguimiento del proceso de cumbres de las américas 

(Presentado por la  Delegación de Trinidad y Tobago, y aprobado por la Comisión el día 20 de Mayo de 2008)

PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

apoyo y seguimiento del proceso de cumbres de las américas 

(Presentado por la  Delegación de Trinidad y Tobago, y aprobado por la Comisión el día 20 de Mayo de 2008)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General (AG/doc. /08) en lo que se refiere a las actividades de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA;

VISTAS las resoluciones AG/RES. 2171 (XXXVI-O/06), “Seguimiento e implementación de los mandatos de la Declaración de Mar del Plata y el Plan de Acción de la Cuarta Cumbre de las Américas”, AG/RES. 2190 (XXXVI-O/06) y AG/RES. 2338 (XXXVII-O/07) “Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas”;

TENIENDO EN CUENTA las Declaraciones y Planes de Acción adoptados por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Primera Cumbre de las Américas (Miami, 1994), la Cumbre de las Américas sobre Desarrollo Sostenible (Santa Cruz de la Sierra, 1996), la Segunda Cumbre de las Américas (Santiago de Chile, 1998), la Tercera Cumbre de las Américas (ciudad de Quebec, 2001); la Cumbre Extraordinaria de las Américas (Monterrey, 2004) y la Cuarta Cumbre de las Américas (Mar del Plata, Argentina, 2005);

OBSERVANDO que en la XLVI Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres, celebrada el 12 de septiembre de 2006 en la sede de la OEA, la República Argentina oficialmente transfirió la presidencia del proceso de Cumbres de las Américas a la República de Trinidad y Tobago;

TENIENDO PRESENTE que la Quinta Cumbre de las Américas se celebrará en Trinidad y Tobago, en abril de 2009, bajo el lema “Seguridad para el futuro de nuestros ciudadanos promoviendo la prosperidad humana, la seguridad energética y la sostenibilidad ambiental”; 

RECORDANDO que, mediante la resolución AG/RES. 1349 (XXV-O/95), la Asamblea General estableció una Comisión Especial del Consejo Permanente sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y que el Consejo Permanente, en su sesión del 31 de julio de 2002, decidió fusionarla con la Comisión para la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA convirtiéndolas en la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), con el fin de asegurar un seguimiento eficaz, oportuno y apropiado de las actividades encomendadas a la Organización por la Cumbre de las Américas y coordinar la preparación, participación y seguimiento por parte de la OEA en futuras Cumbres;

TENIENDO EN CUENTA el reconocimiento en la Tercera Cumbre de las Américas de la función que cumple la CISC como coordinadora de los esfuerzos de la OEA en apoyo al proceso de Cumbres de las Américas y como foro para que la sociedad civil contribuya al proceso de Cumbres de las Américas, así como el establecimiento de la Secretaría de Cumbres;

RECORDANDO que en las Cumbres de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno reconocieron el importante papel de la OEA en la implementación de las decisiones de las Cumbres de las Américas y que, especialmente, en la Cuarta Cumbre reconocieron el papel central de la OEA en la implementación y seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas y encomendaron a la Secretaría General que continúe ejerciendo las funciones de secretaría técnica, brinde apoyo a las reuniones del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) y a las reuniones ministeriales y conferencias especializadas, coordine la participación de la sociedad civil y asegure la divulgación de información sobre el proceso de Cumbres y los compromisos asumidos por los países; y

RECORDANDO TAMBIÉN que en la Cuarta Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno encomendaron a los miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, integrado por la Organización de los Estados Americanos, el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), el Banco Mundial, el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), la Corporación Andina de Fomento (CAF), el Banco de Desarrollo del Caribe (BDC), el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE), la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y el Instituto de Conectividad para las Américas (ICA) que, bajo la coordinación de la OEA, continúen apoyando a través de sus respectivas actividades y programas, el seguimiento e implementación de las Declaraciones y los Planes de Acción de las Cumbres de las Américas, y que presten su asistencia en los preparativos de futuras Cumbres, 

RESUELVE:

1. Exhortar a los Estados Miembros a continuar implementando los compromisos de las Cumbres de las Américas, así como a promover y difundir los mismos dentro de sus respectivas administraciones nacionales.

2. Reiterar el mandato al Consejo Permanente de coordinar las actividades encargadas a la Organización de los Estados Americanos (OEA) por las Cumbres de las Américas.

3. Encomendar a los órganos, organismos y entidades de la Organización que continúen otorgando la mayor prioridad al cumplimiento de las iniciativas asignadas a ellos por la Asamblea General, de acuerdo con los mandatos de las Cumbres de las Américas, y que informen al respecto regularmente, y según corresponda, al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC).

4.
Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Cumbres de las Américas, continúe actuando como memoria institucional y secretaría técnica del Proceso de Cumbres de las Américas, continúe apoyando el seguimiento y difusión de los mandatos de las Cumbres y continúe ofreciendo apoyo a los Estados Miembros en la implementación de los mandatos de la Declaración de Mar del Plata y su Plan de Acción y continúe brindando apoyo técnico para la preparación de la Quinta Cumbre de las Américas, a celebrarse en Trinidad y Tobago en abril de 2009 y en futuras Cumbres de las Américas.

5.
Solicitar a la Secretaría General que mantenga al día a la CISC y al Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) sobre el cumplimiento y seguimiento en curso de los compromisos establecidos en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, la Declaración de Nuevo León y la Declaración y Plan de Acción de la Cuarta Cumbre de las Américas 
6.
Encomendar a la Secretaría General que, a través del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, presidido por la Secretaría de Cumbres de la OEA, continúe coordinando y promoviendo la implementación y seguimiento de los Planes de Acción de las Cumbres de las Américas, la Declaración de Nuevo León y la Declaración de Mar del Plata en todos los órganos, organismos y entidades de la OEA. Solicitarle asimismo que celebre al menos una reunión anual de los jefes de las instituciones miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres para examinar los avances logrados y planificar acciones conjuntas, como complemento de las reuniones interinstitucionales de rutina, y preste su asistencia para las actividades preparatorias de la Quinta Cumbre de las Américas.

7.
Solicitar a la Secretaría General que continúe brindando el apoyo necesario a las reuniones ministeriales y sectoriales relacionadas con la implementación de los mandatos y compromisos de las Cumbres en los temas relevantes para la OEA.

8.
Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Cumbres, realice esfuerzos para la promoción y difusión de los mandatos y compromisos emanados de las Cumbres de las Américas en las reuniones ministeriales y sectoriales, para que contribuyan a su implementación.

9.
 Solicitar a la Secretaria General que, a través de la Secretaria de Cumbres, promueva y difunda los mandatos y compromisos emanados de las Cumbres de las Américas entre los distintos actores sociales para que estos contribuyan a su implementación. 
10.
Solicitar a la Secretaría General que, según los fondos presupuestarios disponibles, fortalezca la Secretaría de Cumbres, de modo que cuente con los recursos humanos y financieros necesarios para apoyar el seguimiento en la implementación de mandatos de las Cumbres de las Américas.

11.
Exhortar a los Estados Miembros a que continúen contribuyendo al Fondo Específico del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres destinado a financiar las actividades de apoyo al Grupo.

12.
Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Cumbres, presente al Consejo Permanente información sistemática y detallada con respecto a la gestión presupuestaria y financiera de dicho Fondo Específico.

13.
Encomendar a la Secretaría General que ejecute las acciones mencionadas en esta resolución, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos, y encomendar al Secretario General que busque fondos voluntarios adicionales para llevar a cabo las actividades mencionadas en esta resolución.

14.
Encomendar a la Secretaría General, en particular a la Secretaría de Cumbres, que informe al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la organización y otros recursos.
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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

AUMENTO Y FORTALECIMIENTO DE LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
Y EN EL PROCESO DE CUMBRES DE LAS AMÉRICAS

(Presentado por la Delegación de Trinidad y Tobago 

y aprobado por la Comisión el 20 de mayo de 2008)

AUMENTO Y FORTALECIMIENTO DE LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
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LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General (AG/doc.) en lo que se refiere a las actividades de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA;

TENIENDO EN CUENTA la resolución AG/RES. 2310 (XXXVI-O/07) “Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el proceso de Cumbres de las Américas”;

TENIENDO EN CUENTA TAMBIÉN las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, aprobadas por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 759 (1217/99), las cuales fueron ratificadas por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1707 (XXX-O/00), que establecen que “esta participación, para ser fructífera, debe darse en un marco normativo claro y, a la vez, flexible.  Esta segunda característica se logra a través del mecanismo de la revisión periódica de la participación en las actividades de la OEA.  Estas directrices, por tanto, son un paso más en la elaboración de normas que perfeccionen la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”;

TOMANDO EN CONSIDERACIÓN las Estrategias para Incrementar y Fortalecer la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, aprobadas por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 840 (1361/03), las cuales fueron ratificadas por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), que solicitan “a la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) que dé seguimiento a estas estrategias, evalúe su implementación y, eventualmente, proponga modificaciones a las mismas o nuevos mecanismos que permitan aumentar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la Organización”;

CONSIDERANDO que el proceso de Cumbres de las Américas alienta la plena participación de la sociedad civil y que, en la Declaración de Nuevo León, los Jefes de Estado y de Gobierno se comprometieron a institucionalizar los encuentros con la sociedad civil, el sector académico y el sector privado; y que más recientemente, mediante la resolución AG/RES. 2315 (XXXVII-O/07) “Participación de los representantes de los trabajadores en las actividades de la Organización de los Estados Americanos”, los ministros de relaciones exteriores acordaron sostener un diálogo con los representantes de los trabajadores, reconocidos como tales en virtud de la legislación o las prácticas internas, antes de las sesiones inaugurales de la Asamblea General de la OEA y de las Cumbres de las Américas, a fin de que dichos representantes puedan formular recomendaciones y propuestas sobre iniciativas relacionadas con el tema de la Asamblea General o la Cumbre de las Américas y dirigidas a los Estados Miembros y a la OEA.

TENIENDO EN CUENTA que la Declaración de Mar del Plata reconoce el papel central de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en la coordinación de la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres;

DESTACANDO los esfuerzos realizados por el país anfitrión de la Quinta Cumbre de las Américas, que tendrá lugar a principios de 2009, en coordinación con la Secretaría de Cumbres, para alentar, promover y facilitar la participación de la sociedad civil en las actividades preparatorias de la Quinta Cumbre de las Américas y en la Cumbre misma;


CONSIDERANDO que el artículo 6 de la Carta Democrática Interamericana establece que “la participación de la ciudadanía en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad.  Es también una condición necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia.  Promover y fomentar diversas formas de participación fortalece la democracia”;


TOMANDO NOTA de la creación del Fondo Específico para financiar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el proceso de Cumbres de las Américas, mediante la resolución CP/RES. 864 (1413/04), con el fin de apoyar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA, incluido el Diálogo de los Jefes de Delegación de los Estados Miembros, el Secretario General y los representantes de las organizaciones de la sociedad civil, el cual se ha incluido en el proyecto de calendario de los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General antes de la sesión inaugural como una actividad regular, como lo estipula la resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03);

OBSERVANDO:
Las recomendaciones del Foro Hemisférico con la Sociedad Civil que se celebró en Washington del 10 al 12 de marzo de 2008 sobre el tema del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA “Juventud y Valores Democráticos”;

El intercambio de ideas ocurrido durante la reunión especial para fortalecer el diálogo con las organizaciones de la sociedad civil celebrada el 13 de marzo de 2008 en el marco de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA y durante las sesiones especiales del Consejo Permanente de la OEA, celebradas el 13 y el 14 de marzo de 2008, en cumplimiento de los mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 2351 (XXXVII-O/07) “Las organizaciones de la sociedad civil y la protección de los derechos humanos y la promoción de la democracia” y AG/RES. 2327 (XXXVI-O/07) “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” respectivamente; y
Las contribuciones recibidas en el Foro Hemisférico con la Sociedad Civil en torno a la Quinta Cumbre de las Américas, que se celebró en Miami, Estados Unidos, del 1º al 2 de mayo de 2008;

RECONOCIENDO la importancia de la participación de las organizaciones de la sociedad civil en la consolidación de la democracia en todos los Estados Miembros y la significativa contribución que pueden dar a las actividades de la OEA y a los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano;
RECONOCIENDO TAMBIÉN que la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA debe desarrollarse dentro de un marco de estrecha colaboración entre los órganos políticos e institucionales de la Organización y en cumplimiento con lo establecido en la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”,
RESUELVE:

1. Reafirmar el compromiso y voluntad de los Estados Miembros y de la Organización de continuar fortaleciendo e implementando acciones concretas y mecanismos eficaces de participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y en el proceso de Cumbres de las Américas. 

2. Encomendar al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y a la Secretaría General que, en coordinación con todos los órganos, organismos y entidades de la OEA, continúen facilitando la implementación de las Estrategias para Incrementar y Fortalecer la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, aprobadas por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 840 (1361/03) y ratificadas por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), “Aumento y fortalecimiento de la participa​ción de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.

3. Encomendar al Consejo Permanente que continúe promoviendo y facilitando la participación de la sociedad civil en las Cumbres de las Américas y en las actividades desarrolladas por la OEA como resultado del proceso de Cumbres de las Américas, así como los esfuerzos de los Estados Miembros para fomentar dicha participación.

4. Continuar promoviendo y apoyando activamente el registro de las organizaciones de la sociedad civil y su participación en las actividades de la OEA, así como en sus órganos, organismos y entidades, con el apoyo de la Secretaría General de la OEA y de conformidad con la Resolución CP/RES. 759 (121/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. 

5. Alentar a todos los Estados Miembros, Observadores Permanentes y otros donantes, según definición del artículo 74 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General y demás normas y reglamentos de la Organización, a que consideren contribuir al Fondo Específico para financiar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA y el proceso de Cumbres de las Américas, a fin de mantener y promover la participación eficaz de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA, de conformidad con las metas establecidas por la Asamblea General de la OEA y por los Jefes de Estado y de Gobierno en el proceso de Cumbres de las Américas, incluido el Diálogo de los Jefes de Delegación con el Secretario General y representantes de organizaciones de la sociedad civil.

6. Continuar exhortando a los Estados Miembros a que:

b. participen en el Diálogo de los Jefes de Delegación con representantes de las organizaciones de la sociedad civil en la Asamblea General, y en el proceso de Cumbres de las Américas, y
c. continúen sus esfuerzos, nacionales y multilaterales, para abrir a las organizaciones de la sociedad civil mayores espacios de participación en las actividades de la Organización y en el proceso de Cumbres de las Américas.
7. Alentar a los Estados Miembros a que informen acerca de los procedimientos y la normativa existente en materia de consulta con la sociedad civil para permitir el intercambio de experiencias y mejores prácticas entre los Estados Miembros.

8. Reconocer los esfuerzos realizados por el país anfitrión del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General para trabajar conjuntamente con la Secretaría General y con las organizaciones de la sociedad civil para facilitar y organizar su participación en el Diálogo de Jefes de Delegación, de conformidad con las disposiciones de la resolución CP/RES. 840 (1361/03), y alentar a futuros anfitriones a que continúen basándose en estas tradiciones.

9. Encomendar a la Secretaría General que continúe apoyando a los Estados Miembros que así lo soliciten en sus esfuerzos por aumentar la capacidad institucional de los gobiernos para recibir, integrar e incorporar los aportes y las causas de la sociedad civil.
10. Solicitar a la Secretaría General que desarrolle una estrategia coordinada para fomentar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA, para la consideración de los Estados Miembros.

11.
Encomendar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones sobre la implementación de esta resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el informe del Consejo Permanente sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 2338 (XXXVII-O/07) “Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas” (AG/doc.--/08); 

TENIENDO PRESENTE la resolución AG/RES. 2318 (XXXVII-O/07) “Cumplimiento de la Declaración de Recife” y el informe de la Secretaría General sobre el seguimiento de esta resolución  y sobre las actividades de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD) (CP/CISC/doc.); 

RECORDANDO las resoluciones: AG/RES. 1901 (XXXII-O/02) “Declaración de la ciudad de La Paz sobre descentralización y fortalecimiento de las administraciones municipales y regionales y de la participación de la sociedad civil”, AG/RES. 1993 (XXXIV-O/04) “Plan de Acción de la ciudad de México sobre la descentralización y fortalecimiento de las administraciones regionales y municipales y de la Participación Ciudadana” y AG/RES. 2173 (XXXVI-O/06) “La Declaración de Recife”, aprobadas respectivamente después de la primera, segunda y tercera Reuniones de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio;

RECORDANDO ASIMISMO que las reuniones ministeriales sobre la descentralización y la red intergubernamental RIAD fueron establecidas para prestar apoyo y seguimiento institucional a los compromisos de los Jefes de Estado y de Gobierno asumidos en las Cumbres de las Américas de Santiago de Chile (1998) y la ciudad de Quebec (2001),  así como los compromisos de la Declaración de Nuevo León (2004) y el Plan de Acción de la Cuarta Cumbre de las Américas (Mar del Plata, Argentina, 2005); y

REAFIRMANDO UNA VEZ MÁS el reconocimiento de las Cumbres de las Américas de la potencialidad de las administraciones regionales y municipales de contribuir al fortalecimiento de la gobernabilidad democrática en las Américas,

RESUELVE:
1. Tomar nota de los avances realizados en las actividades de la red y en la planificación por parte de la Secretaría General en preparación de la próxima reunión ministerial de la RIAD.

2.
Exhortar a la RIAD a que continúe sus esfuerzos encaminados hacia la consolidación de los trabajos emprendidos por su Comité Directivo, integrado por Brasil, Chile, Costa Rica, Jamaica y México, con el apoyo de la Secretaría Técnica y del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos. En este sentido, considerar la convocatoria de reuniones técnicas para intercambiar experiencias y conocimientos sobre los procesos de descentralización, encaminados a la búsqueda de soluciones a desafíos de interés mutuo.

3.
Renovar el mandato al Consejo Permanente para que convoque la próxima reunión ministerial de la RIAD, tomando en cuenta los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

4.
Solicitar a la Secretaría General que informe al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 
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�.	De conformidad con la Orden Ejecutiva N.º 08.01 rev. 1


�.	El temario se encuentra en el documento CP/CISC-357/08 corr. 1.


�.	 El temario se encuentra en el documento CP/CISC-356/08 rev. 1.


�.	Trinidad y Tobago asumió la Presidencia del Proceso de Cumbres de las Américas el 12 de septiembre de 2006 y ocupa, por lo tanto, la Presidencia de la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, de conformidad con el artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente. Véase la decisión del Consejo Permanente en el documento CP/SA.1556/06, "Registro de la sesión ordinaria celebrada el 20 de julio de 2006".





