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I.
INTRODUCCIÓN

Señora Presidenta, distinguidos representantes:


En nombre del Director a cargo del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos, y en representación del Secretario de Asuntos Políticos, señor Dante Caputo, la Secretaría General desea expresar su agradecimiento por la oportunidad de presentar este informe verbal sobre el cumplimiento de la Declaración de Recife y las actividades de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD). Este informe se presenta en cumplimiento del párrafo resolutivo 8 de la resolución AG/RES. 2318 (XXXVII-O/07) “Cumplimiento de la Declaración de Recife”.

II.
ANTECEDENTES


La RIAD es una red intergubernamental establecida con el fin de contribuir al cumplimiento de los compromisos asumidos en las Cumbres de las Américas. En las Cumbres de Santiago, Chile (1998), y Quebec, Canadá (2001), se destacó la necesidad de fortalecer las administraciones regionales y municipales a fin de realzar su aportación al desarrollo socioeconómico y promover la participación de la sociedad civil. Con fundamento en los compromisos asumidos en estas Cumbres, la Organización de los Estados Americanos ha convocado las siguientes reuniones ministeriales sobre descentralización, gobierno local y participación ciudadana: La Paz, Bolivia, en el 2001; Ciudad de México, México, en el 203; Recife, Brasil, en el 2005. Entre una y otra reunión ministerial, los expertos de gobierno de la RIAD se reunieron en sesiones subregionales con el objeto de intercambiar información y experiencias. Los informes sobre la RIAD se presentaron al Consejo Permanente y a la Asamblea General a través de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC). 

Las actividades de la RIAD son coordinadas por un Comité Directivo electo en las reuniones ministeriales. Este comité esta compuesto en la actualidad por Brasil (Presidencia), Chile (Vicepresidencia por la Región de Sudamérica), Costa Rica (Vicepresidencia por la Región de Centroamérica), Jamaica (Vicepresidencia por los Estados Miembros de CARICOM), México (Vicepresidencia por la región de Norteamérica).  El Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos ocupa la Secretaría Técnica de la RIAD.

III.
CUMPLIMIENTO DE LA DECLARACIÓN DE RECIFE


En este informe se destacan las actividades llevadas a cabo entre mayo del 2007 y mayo del 2008.

1. Reuniones subregionales en preparación de la reunión ministerial de la RIAD


Los vicepresidentes están encargados de programar las reuniones subregionales de la RIAD. Las vicepresidencias por Centroamérica y Norteamérica están considerando las fechas y un temario para las reuniones que se llevarán a cabo durante el segundo semestre del 2008; la vicepresidencia por Sudamérica está elaborando una propuesta para el desarrollo de la RIAD en esa región.  La vicepresidencia por los Estados Miembros de CARICOM se encuentra elaborando una estrategia y un marco de cooperación regional para apoyar al Foro Local de Ministros de Gobierno en el Caribe, el cual contribuiría al proceso de la RIAD y a otros compromisos internacionales de CARICOM en el área de administración local.  El Gobierno de Jamaica ha negociado con la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI) una subvención de un año para apoyar la administración local en Jamaica y los Estados de CARICOM. En este sentido, Jamaica está coordinando dos reuniones subregionales, consultas con las partes interesadas locales, así como algunas recomendaciones sobre administración local. 

Los planes de algunas de las actividades subregionales mencionadas anteriormente tienen como fin contribuir a la cuarta reunión ministerial de la RIAD, la cual se materializará en cuanto se reciba algún ofrecimiento de sede para dicha reunión.  La Secretaría General está en contacto con un Estado Miembro sobre los aportes y necesidades para la reunión ministerial, a fin de apoyar la concretización de un ofrecimiento de sede para esta reunión.

2. Apoyo técnico a la descentralización y gobernabilidad

a. Proyecto sobre descentralización y desafíos para los gobiernos democráticos


En el contexto del establecimiento del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad, se están llevando a cabo esfuerzos para fortalecer la capacidad técnica en descentralización. A manera de contribución a la labor de la RIAD, entre mayo del 2007 y junio del 2008, la Secretaría Técnica ha estado implementando el proyecto "El proceso de descentralización en las Américas y los desafíos para los gobiernos democráticos".  Este proyecto cuenta con una subvención de US$97.000 de la Fundación Open Society Institute y un complemento financiero de la Fundación Interamericana; cuenta además con el apoyo técnico del Woodrow Wilson Internacional Center for Scholars (Mexico Institute, Latin American Program).  Un grupo de trabajo informal de estos organismos, coordinado por la Secretaría Técnica, ha contribuido a que este proyecto llegue a buen término.


El Comité Directivo de la RIAD aprobó este proyecto en el 2007 en apoyo a lo dispuesto en la Declaración de Recife, en particular el párrafo resolutivo 3 relacionado con la investigación sobre las tendencias regionales en materia de descentralización.  Entre otros mandatos se incluye la resolución AG/RES. 2119 (XXXV-O/05) “Promoción y fortalecimiento de la Democracia”, la cual en su párrafo resolutivo 8.i solicita a la Secretaría General que promueva el examen de la relación entre la gobernabilidad democrática y los procesos de descentralización; la Carta Democrática Interamericana (en sus artículos 6, 11, 12 y 27), y los compromisos asumidos en las Cumbres de las Américas sobre las administraciones municipales y regionales y la participación de la sociedad civil. 


El proyecto tiene como objetivo presentar un panorama breve de las consecuencias del proceso de descentralización en el contexto de los desafíos específicos para los gobiernos. Se prepararon estudios breves sobre seis asuntos primordiales relacionados con la administración local:

i.
Generación local de ingresos, competitividad y globalización

ii.
El efecto de las remesas de las poblaciones migrantes en el desarrollo local

iii.
El medio ambiente y la gestión de los recursos naturales

iv.
Políticas sociales y acceso a los programas de educación, salud y alivio de la pobreza

v.
Seguridad pública

vi.
Gestión responsable y creación de espacios públicos para el debate y la toma de decisiones


Los estudios breves fueron elaborados por prominentes investigadores de diferentes Estados Miembros y regiones del Hemisferio.  Las versiones preliminares de estos estudios fueron analizadas en un taller técnico en la Secretaría General, en octubre de 2007, y fueron presentados finalmente en un foro al que fueron invitados los Estados Miembros, Observadores Permanentes, universidades y agencias cooperantes, cuya sede se encuentra en Washington, D. C.  El discurso de inauguración estuvo a cargo del Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, quien hizo una reflexión en torno a las demandas de gobernabilidad democrática en relación con los desafíos regionales, el imperativo de contar con políticas públicas responsables y la participación de la ciudadanía en estas políticas.  En el foro se contó también con la honorable presencia de la Delegación de Costa Rica, encabezada por el Vicepresidente para la Región de Centroamérica de la RIAD, señor Fabio Molina, Presidente Ejecutivo del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM), quien dio una presentación especial sobre la nueva política de descentralización de su país. También estuvo presente un representante especial del Vicepresidente para la Región de CARICOM, señor Clive Edwards, del Departamento de Gobierno Local de la Oficina del Primer Ministro de Jamaica.


Los textos de estos estudios breves están siendo editados para su distribución a los Estados Miembros en forma impresa e irán acompañados de un CD del foro celebrado el día 28 de febrero.  El objetivo de estos estudios es contribuir a la reflexión y al debate en torno a las deficiencias y vacíos en los procesos de descentralización, así como proporcionar antecedentes y material de trabajo para los procesos de formulación de políticas, como la reunión ministerial de la RIAD. Algunas de las recomendaciones contenidas en los estudios servirán de apoyo al diseño de proyectos para mejorar la formulación de políticas de la administración local. Estos proyectos serán presentados para consulta a los Estados Miembros y para obtener financiamiento externo.  Estos estudios también proporcionan material para el diálogo y la coordinación con otras oficinas de la Secretaría General, muchas de las cuales colaboraron en el proyecto en temas específicos o transectoriales, como la participación de la sociedad civil en la política pública, participación de la mujer, enfoque de género, participación de la juventud en el ámbito local y comunitario, entre otros.

b. Programa de acceso a la información pública: promoción de una cultura de transparencia institucional en el ámbito subnacional

El Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad ha presentado este proyecto para obtener financiamiento externo. Dos secciones de este Departamento (Sección de Transparencia y Sección de Descentralización) colaboraron en la preparación de este proyecto, el cual tiene como objetivo contribuir a las disposiciones de la resolución AG/RES. 2288 (XXXVII-O/07) “Acceso a la información pública: Fortalecimiento de la democracia”, mediante la promoción de la cooperación y el intercambio de información sobre experiencias con leyes, políticas y herramientas, a fin de facilitar el acceso a la información pública por parte de todos los ciudadanos, particularmente en el ámbito local. 

c. Diálogo con los actores relevantes en el proceso de descentralización


La Secretaría continúa estableciendo vínculos con diferentes actores relevantes en el proceso de descentralización, como la Federación Latinoamericana de Ciudades, Municipios y Asociaciones, con miras a intercambiar información sobre temas relativos a la OEA.
IV.
OBSERVACIONES FINALES
La Secretaría ha dirigido sus esfuerzos hacia la elaboración de documentos y material de trabajo que puedan ser útiles para la RIAD y para los preparativos de la próxima reunión ministerial, el examen de la relación que existe entre la descentralización y el gobierno democrático, la colaboración con otras áreas de la Secretaría dedicadas a asuntos locales, así como con otros organismos y actores a fin de fortalecer el apoyo técnico que puede ofrecerse a los Estados Miembros.  La RIAD continúa realizando esfuerzos para consolidar sus actividades como una red hemisférica que ha de dar seguimiento institucional a los compromisos asumidos en las Cumbres de las Américas en torno a las administraciones regionales y municipales.  La Secretaría reafirma su compromiso de guiar sus trabajos hacia este objetivo.
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