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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION  DE LA COLOMBIE ASOCIACIÓN LÍDERES EN ACCIÓN EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains  (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Asociación Líderes en Acción de Colombia (Leaders en action).
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par la Asociación Líderes en Acción de Colombia, conformément à ces directives. 

1.
Antécédents
L’organisation Asociación Lideres en Acción est une organisation à but non lucratif, constituée le 14 août 2002 à Bogotá (Colombie). Elle a pour mission de promouvoir des mécanismes favorisant le développement humain, la sécurité sociale et les droits des minorités sexuelles.
L’organisation Asociación Lideres en Acción a pour mission de promouvoir les droits des minorités sexuelles, l’identité sexuelle, la formation en matière de défense et de protection des droits de la personne, la participation citoyenne et communautaire, la croissance personnelle et l’intelligence émotionnelle.

L’organisme Asociación Lideres en Acción a participé à la Trente-huitième Assemblée générale de l’OEA à Medellín (Colombie) en juin 2008 et à la Trente-sixième Assemblée générale de l’OEA à Santo Domingo (République dominicaine) en juin 2006. 
L’organisation Asociación Lideres en Acción a présenté des recommandations au Congrès de la Colombie relativement au système de sécurité sociale, sur la santé et sur la loi relative aux couples de même sexe. Elle a également fait des exposés sur des questions de droits de la personne et de droits des homosexuels, lesbiennes et transsexuels devant les autorités locales de Bogotá et dans des conférences internationales. L’organisation Asociación Lideres en Acción reçoit des contributions volontaires de ses membres.


L’organisme Asociación Líderes en Acción de la Colombie a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 26 juin 2007.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:



Asociación Lideres en Acción

Adresse:


Calle 71 No 6-57 oficina 302





Bogotá, Colombie
No de téléphone:

210 2530 /34 /51 – 544 9024

Courriel:



asociacionlideresenaccion@hotmail.com

Directeur:


Germán Humberto Rincón Perfetti

Date de constitution: 

14 août 2002

3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
L’organisation Asociación Lideres en Acción se consacre à la promotion de programmes d’éducation, de formation et de participation communautaire en vue d’encourager des mesures visant la promotion des droits de la personne et la formation dans ce domaine, la participation citoyenne et communautaire, en particulier auprès de secteurs de la société vulnérables. À cet effet, elle favorise et élabore des programmes et poursuit des recherches, qu’elle publicise à l’occasion de forums, de séminaires, de cours et de conférences offerts à la population locale. Les activités réalisées par cet organisme ont rapport aux activités de l’OEA dans les domaines suivants:

· Promotion de la protection des droits de la personne, en particulier en ce qui a trait à l’orientation sexuelle; 
· Élaboration de programmes permettant d’aider à réduire les facteurs de violence et de criminalité par la promotion de la coexistence pacifique, destinés à d’autres organismes à but non lucratif et à la population en général; 
· Vulgarisation de la participation communautaire et citoyenne pour des questions relatives aux droits de la personne par la tenue de forums et autres événements, ainsi que par la publication de revues.
4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
L’organisation Asociación Líderes en Acción réalise des projets contribuant à préserver les droits de la personne et encourageant la participation communautaire et la participation citoyenne. Cette organisation a travaillé à la promotion des droits de groupes sociaux qui sont objet de discrimination, par exemple les homosexuels, lesbiennes, bisexuels et transsexuels, encourageant le développement humain intégral.
L’organisation Asociación Líderes en Acción peut contribuer aux domaines d’action de l’OEA au moyen des activités suivantes:
· Instruire des groupes de personnes, au moyen de programmes d’éducation portant sur des sujets liés à la participation citoyenne, à la promotion et la défense des droits de la personne, en portant une attention particulière aux groupes vulnérables;
· Conscientiser la société colombienne à la nécessité d’encourager les mécanismes légaux de participation communautaires et l’exercice de ces mécanismes face à des entités publiques territoriales ou nationales; 
· Concevoir, proposer et réaliser des programmes de formation à l’intention d’institutions officielles, d’organisations non gouvernementales et de la communauté en général promouvant une diminution de la violence et de la criminalité.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA
L’organisation Asociación Lideres en Acción offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Appuyer les activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), en matière de promotion et de protection des droits de la personne, en particulier en ce qui concerne des groupes vulnérables de la société; 
· Faire des recommandations aux organes politiques de l’Organisation en matière de droits de la personne et de populations vulnérables;
· Diffuser les travaux de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) de l’OEA réalisés dans l’élaboration de la Convention contre le racisme et toute forme de discrimination et d’intolérance, par la promotion d’une réduction de la violence et de la criminalité;
· Élaborer des mécanismes de coopération et réaliser des études ad hoc pour le Secrétariat général de l’OEA touchant les droits de la personne et les groupes vulnérables en Colombie.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (21 mars 2007)
· Acte constitutif, du 14 août 2002
· Acte d’approbation du Statut, du 14 août 2002 

· Rapport annuel d’activité 2006-2007
· États financiers pour 2007
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