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ANÁLISE DOS ELEMENTOS REFERENTES AO PEDIDO DA

ASSOCIAÇÃO DE ALFABETIZAÇÃO SOLIDÁRIA (ALFASOL)

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas a fim de informar os Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil denominada Associação de Alfabetização Solidária, do Brasil.


A informação constante deste relatório atende à resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Este documento contém um resumo e a relação dos diversos elementos e da documentação apresentados pela Associação de Alfabetização Solidária.

1.
Antecedentes

A Associação de Alfabetização Solidária foi fundada em 16 de novembro de 1998 em São Paulo, SP, Brasil com o objetivo de facilitar o acesso de jovens e adultos a melhores oportunidades de desenvolvimento, especialmente daqueles das áreas com altas taxas de analfabetismo e baixos índices de desenvolvimento humano. A Associação de Alfabetização Solidária visa a contribuir, na discussão das políticas públicas do setor educacional, para ampliar a oferta de cursos de educação continuada de jovens e adultos no Brasil e no mundo.


A Associação de Alfabetização Solidária tem recebido contribuições para o financiamento de seus projetos das seguintes instituições: Agência Brasileira de Cooperação (ABC), AstraZeneca do Brasil, Banco Itaú BBA, Bandeirante Energia S.A., Carrefour, Chevron Brasil, Chevron Brasil – Exploração e Produção, CMS Medical, Cobra Tecnologia, Companhia Brasileira de Alumínio (CBA), Companhia Petroquímica do Sul (COPESUL), Amico Saúde Ltda., Editora Alto Astral, Empreendimentos Pague Menos S.A., Enerpeixe S.A., Empresa Energética de Mato Grosso do Sul (ENERSUL), Centrais Elétricas do Espírito Santo (ESCELSA), Ford Motor Company do Brasil, Fundação Bradesco, Fundação Itaú Social, Fundação Nestlé Brasil, Fundação Vale, Fundação Victor Civita, Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação (FNDE), Governo do Estado do Ceará, Governo do Distrito Federal, Grupo Schincariol, Instituto Souza Cruz, Instituto Unibanco, Investco S.A., Microsoft, Ministério da Educação, Ministério da Justiça – Departamento Penitenciário Nacional (DEPEN), Natura, Organização Internacional do Trabalho (OIT), Philip Morris, Pinheiro Neto Advogados, Prefeitura Municipal de Teresina, Sadia, Santander, União Européia e Viena Siderúrgica S.A. Recebe, ademais, o apoio de BDO Trevisan, Conselho Brasileiro de Oftalmologia, Companhia Nacional de Abastecimento (CONAB), Federação das Indústrias do Estado de São Paulo (FIESP), Fundação Telefônica, Fundação Victor Civita, GOL, Microsoft, MasterCard, Redecard, TAM, TIVIT, Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO) e VISA Brasil.


A campanha “Adote um Aluno”, da ALFASOL, conta com o apoio dos seguintes: ABAMEC, ABN, AMRO, ACE, Agência de Notícias EduOnline, Agility Eventos, Ampla, Al Donia Online, Americanas.com, Band, Banda Mutreta, Bondfaro.com, Bus TV, Canal Futura, Carrefour, Cinema Copiagens, CPM Locação de Equipamentos Cinematográficos, CTO Publicidade, Crescimentum, Cultura, Editora Abril, Editora Scalla, Editora Globo, Editora Nobel, Editora Peixes, Editora Ponto de Vista, Editora Símbolo, Elemídia, Escola Superior de Propaganda e Marketing (ESPM), ESPM Social, Fabio Laub Fotografias, Internet Group do Brasil (IG), Ilinks!, Jornal da Tarde (Grupo Estado), KL Loc. Equipamentos Cinematográficos, Lima Duarte, Margarida Flores e Filmes, Marsh, Markaviva Comunicação, Migalhas.com (Alemweb.com Consultoria e Planejamento), O Estado de São Paulo (Grupo Estado), Mundo do Marketing, Philip Morris, Play It Again, Promo ESPM, Postcards, Radar Arquitetura e Desenho, Rádio Alpha FM, Rádio Antena 1, Rádio Capital, Rádio CBN (Sistema Globo de Rádio), Rádio Nova Brasil FM, Record, Rede CBS de Comunicação, Rede Hoteleira Ibis, Regina Duarte, Revista ABCFARMA, Revista Cobertura, Revista ECO.21, Revista Filantropia, Revista Móbile (Alternativa Editorial), Saber de Comunicação, SBT, Schincariol, Smile Ortodontia, Social Web, Texaco, TV Gazeta, TV Globo, VAGAS Tecnologia e Vieira Transportes.


A Associação de Alfabetização Solidária apresentou seu pedido de registro à OEA em 2 de maio de 2007.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome:


Associação de Alfabetização Solidária

Endereço:

Rua Pamplona, Nº 1005, Conjunto 5A, Jardim Paulista




São Paulo, SP




01405-001




Brasil

Telefone:

(11) 3372-4300

Fax:


(11) 3372-4339

Correio eletrônico:
alfabetizacao@alfabetizacao.org.br
Diretora:

Regina Célia Esteves de Siqueira

Data de constituição:
16 de novembro de 1998

3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Associação de Alfabetização Solidária deseja contribuir para o desenvolvimento das atividades da OEA a partir das seguintes ações:

· oferecimento de oportunidades para superar a pobreza e obter acesso a novas oportunidades de trabalho mediante programas de alfabetização;

· promoção da participação do cidadão por meio do acesso a oportunidades de educação continuada, profissional e técnica, com vistas a maximizar a produtividade da economia e o fortalecimento institucional, de acordo com a Declaração de Mar del Plata, emanada da Quarta Cúpula das Américas;

· promoção do aperfeiçoamento da gestão local e federal dos recursos destinados ao setor educacional com base na transparência e nas melhores práticas; e

· desenvolvimento de atividades que incentivem a participação das pessoas e seu interesse no pleno desenvolvimento de suas capacidades de escrever e redigir.

4.
Contribuições de interesse para a OEA

A Associação de Alfabetização Solidária considera que suas principais contribuições de interesse para a OEA são as seguintes:

· realização de projetos de pesquisa sobre os resultados da política educacional implementada pelos diferentes governos da região, principalmente no item alfabetização, escrita e numérica;

· desenvolvimento e implementação de cursos de educação continuada que possibilitem o acesso de jovens e adultos a melhores oportunidades de trabalho;

· estímulo aos valores de igualdade e eqüidade nos termos expressados pela OEA, evitando a discriminação em razão de gênero ou raça; e

· promoção da cooperação internacional no campo da educação, mantendo como base para o desenvolvimento de suas atividades o respeito às diferenças culturais próprias de cada país.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Associação de Alfabetização Solidária compromete-se ao seguinte:

· promover o desenvolvimento institucional na área da educação e a defesa dos direitos sociais a fim de que um maior número de pessoas tenha acesso a oportunidades de trabalho, colaborando ativamente com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA;

· facilitar o acesso dos jovens e adultos a oportunidades de alfabetização, principalmente dos membros dos grupos mais desfavorecidos, apoiando as atividades do Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA e com ele colaborando;

· incentivar a cultura de respeito às minorias, prevenção da violência sexual, doméstica e juvenil e combate ao abuso e exploração infantil; e

· colaborar com as atividades do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância.

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, de 2 de maio de 2007

· Ata de Constituição

· Ata de Aprovação do Estatuto

· Relatório anual de atividades de 2006 e 2007

· Declaração da missão institucional

· Demonstrativos financeiros de 2006 e 2007, auditados pela BDO Trevisan Auditores Independentes (Mauro de Almeida Ambrósio)
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