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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
[Grupo de Mujeres de la Argentina – Foro de VIH de Mujeres y Familia]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE 

GRUPO DE MUJERES DE LA ARGENTINA – FORO DE VIH MUJERES Y FAMILIA 

PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

      El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro de VIH y Familia de Argentina.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por el Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro de VIH de Mujeres y Familia.
1.         Antecedentes
El Grupo de Mujeres de la Argentina – Foro de VIH de Mujeres y Familia, fundado el 10 de julio de 2002 en Argentina, busca promover los derechos humanos, especialmente de las mujeres y aquellos grupos de personas privadas de la libertad. 

El Grupo de Mujeres de la Argentina – Foro de VIH de Mujeres y Familia realiza su misión mediante la elaboración y promoción de programas y políticas que aseguren el acceso a la justicia, servicios de salud y oportunidades de empleo. 

Grupo de Mujeres de la Argentina - Foro VIH Mujeres y Familia desarrolla programas, proyectos y acciones con especial interés en la promoción de los derechos humanos, lucha contra la discriminación de los sectores más vulnerables de la población argentina y la protección del medio ambiente. Igualmente, el Grupo realiza campañas de concienciación y sensibilización para prevenir el contagio del VIH,  las adicciones y el delito.
Grupo de Mujeres de la Argentina - Foro VIH Mujeres y Familia ha recibido contribuciones para el financiamiento de sus proyectos por parte del Programa de Naciones Unidas sobre el VIH/SIDA (ONUSIDA), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), Fondo Global para Mujeres, Fundación ASTRADA, ALHEC GROUP (Empresa argentina de servicios para el mercado cambiario y financiero) y de donaciones de particulares.
Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro VIH Mujeres y Familia presentó su solicitud de registro ante la OEA el 8 de diciembre de 2007.

2.         Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:                       Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro de VIH de Mujeres y Familia
Dirección:                     Piedras 1174-PB, Dep. E – Cap. Fed. – C.P. 1070 

                                      Buenos Aires, Argentina
Teléfono:                      54-11-4362-6881
Fax:                               54-11-4362-6881
Correo Electrónico:      grupomujeresdelargentina@yahoo.com.ar,            
           salsavidaysalud@yahoo.com.ar                                                        
Directora:                     Martha Inés Miravete Cicero
        

Fecha de 

Constitución:                10 de julio de 2002
3.         Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro VIH Mujeres y Familia desea contribuir al desarrollo de las actividades de la OEA, a partir de las siguientes actividades:

· Respaldo de las acciones de promoción de los derechos humanos de las mujeres, de las personas privadas de la libertad y grupos vulnerables utilizando como marco la Carta Democrática Interamericana y la promoción del acceso a la justicia y la garantía de un trato justo; 
· Elaboración y diseño de programas sociales y laborales para las personas privadas de su libertad en las cárceles de Argentina;

· Ofrecer datos sólidamente documentados sobre casos de muerte y violencia durante la privación de su libertad en el sistema carcelario argentino.

· Prevenir la tortura y la desaparición forzada, dando seguimiento y apoyo a las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.
· Facilitar y promocionar los espacios de consulta, de interlocución, concertación y de participación de la sociedad civil, especialmente en beneficio de las comunidades más vulnerables que se encuentren en situación de privación de su libertad en las cárceles de Argentina.

4.         Aportes de interés para la OEA
Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro VIH Mujeres y Familia considera que los principales aportes de interés para la OEA son los siguientes:

· Contribuir a mantener información precisa y actualizada respecto a la situación de los derechos humanos;
· Fomentar la prevención y sensibilización de la población en general y, especialmente de los funcionarios públicos, en relación al VIH / SIDA;
· Velar por el cumplimiento de los compromisos convencionales y de la comunidad internacional en materia de derechos humanos, especialmente de las mujeres y aquellas personas privadas de la libertad en las cárceles de Argentina;
· Ofrecer orientación acerca de instituciones y organizaciones dedicadas a ayudar a la comunidad con intención migratoria.

5.         Identificación de áreas de trabajo con la OEA
Grupo de Mujeres de la Argentina, Foro VIH Mujeres y Familia se compromete en los siguientes ámbitos:

· Promover el acceso a la justicia y la garantía de un trato justo y acorde a derecho para aquellas personas privadas de su libertad apoyando las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Corte Interamericana de Derechos Humanos, velando por la protección de los derechos humanos para evitar la trata de personas y el abuso infantil de cualquier índole; 
· Apoyar las labores de la Relatoría sobre los Derechos de las Personas Privadas de la Libertad en las Américas, de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; 
· Fomentar el respeto a la abolición de la pena capital, teniendo en consideración el Protocolo a la Convención Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) relativo a la Abolición de la Pena de Muerte, adoptado en 1990 y divulgando la labor de los distintos órganos del sistema interamericano de derechos humanos para lograr que un mayor número de personas puedan tener acceso a los mismos, en caso de así requerirlo;
· Dar seguimiento y apoyo a las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos en lo relativo a la protección de los derechos humanos de las mujeres y la población en general que se encuentran en situación de encierro en las cárceles de Argentina;
· Colaborar con el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA para fomentar la mejora de las condiciones del sistema penitenciario en las Américas.
6.         Documentación de la organización entregada a la OEA:
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, 8 de diciembre de 2007
· Acta de Constitución
· Acta de Aprobación de Estatutos
· Informe anual de actividades 2006 y 2007
· Declaración de la Misión Institucional
· Estados Financieros 2006 y listado de fuentes de financiamiento de 2005, 2006 y 2007
· Folleto informativo sobre la presentación “Observatorio Argentino de Prisiones y Situación de Encierro”

· Hoja informativa Salsa, Vida y Salud
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