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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA 


SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE  PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS

AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES

POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

[CP/RES. 759 (1217/99)]
[League of Women Voters]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION  DES ÉTATS-UNIS, LEAGUE OF WOMEN VOTERS, EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures , en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains  (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée League of Women Voters. (Ligue des femmes électrices)
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ».  Ce document contient aussi un résumé et un exposédes diverses pièces présentées la League of Women Voters, conformément à ces directives. 
1.
Antécédents
L’organisation League of Women Voters est une organisation indépendante à but non lucratif, constituée en 1923 aux États-Unis.  Elle a pour mission de promouvoir la participation citoyenne au gouvernement, à accroître la compréhension des principaux thèmes des politiques publiques et d’influencer les politiques au moyen de programmes d’éducation civique et d’appui.  L’organisation sous référence est composée de 900 ligues aux échelons local et étatique, ainsi que de ligue situées à Washington D.C., à Puerto Rico, aux Îles vierges et à Hong-Kong. 
L’organisation League of Women Voters jouit d’un statut consultatif auprès du Conseil économique et social (ECOSOC) de l’Organisation des Nations Unies.  Elle finance ses activités au moyen de contributions provenant d’individus, de sociétés et de fondations, comme par exemple les suivantes: Carnegie Corporation, Ettinger Foundation, Inc., Open Society Institute, Arnold and Porter, LLP, Charles E. Smith Commercial Realty et d’autres. 
L’organisation a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 14 juin 2007. 
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 

Nom:
League of Women Voters
Adresse:


1730 M Street N.W: Suite 1000





Washington D.C. 20036-4508





San José, Costa Rica

No de téléphone:

(202)-429-1965
No de télécopieur:

(202) 429- 0854
Courriel:


zarguedas@lwv.org
Site Internet:


http://www.lwv.org
Présidente:


Mary Wilson 
Vice-Présidente 

Elisabeth MacNamara

Directrice de

Programmes mondiaux

de démocratie:


Zaida Arguedas
Date de constitution:

24 septembre 1923
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
L’organisation League of Women Voters se consacre à la promotion des valeurs démocratiques, de l’éducation et de la participation, principal domaine lié à l’OEA.  Ses principales activités portent sur les domaines suivants:
· Développer des activités éducatives et sociales au sein des 900 ligues des États-Unis et à l’étranger, dans la perspective de la promotion de la démocratie et de la participation aux activités électorales.
· Œuvrer en faveur de l’égalité de droits dans divers domaines comme l’aide à la santé, les libertés civiles, l’éducation, l’emploi et le logement.
· Renforcer l’égalité des droits et la participation politique de la femme aux États-Unis et à l’étranger au moyen de programmes éducatifs.
· Maintenir le public informé des principales questions électorales au moyen de campagnes d’information et d’éducation à travers l’Internet.
4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
L’organisation League of Women Voters peut contribuer aux domaines d’action de l’OEA au moyen des activités suivantes:
· Organiser des séminaires de formation de dirigeants et d’autres activités dans plusieurs pays qui enseignement à la femme à mener des campagnes politiques et à participer activement à la politique locale. 
· Collaborer avec d’autres organisations non gouvernementales (ONG) étrangères à la promotion de la transparence, de la responsabilité et à la bonne gouvernance de ses dirigeants. 
· Tenir des ateliers en vue de l’organisation de discussions politiques qui permettent aux communautés de participer à de dialogues ouverts au sujet de questions controversées dans le cadre de la recherche d’intérêts communs.
· Participer à des missions d’observation d’élections et des programmes visant à accroître le nombre d’électeurs participant aux élections nationales.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA 
L’organisation League of Women Voters estime qu’elle peut contribuer aux efforts que déploie l’OEA en faveur de la promotion de la participation citoyenne aux élections, de l’égalité des droits et de la mise en œuvre de programmes de participation civique:
· En oeuvrant en faveur de la promotion et de la défense des principes énoncés dans la Charte démocratique interaméricaine de l’OEA, du développement institutionnel et du renforcement des mécanismes de participation citoyenne conjointement avec le Sous-Secrétariat aux questions politiques;
· En épaulant les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en matière de promotion et de protection des droits de la personne, de promotion de la non-discrimination, d’équité sociale et d’égalité des sexes en faveur des secteurs sociaux particulièrement vulnérables.

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA:
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (14 juin 2007)

· Demande de participation de la League of Women Voters aux activités de l’OEA

· Acte constitutif et lettre de la League of Women Voters 
· Rapports annuels d’activité (2006-2007 et 2005-2006
· Bilan financier pour 2007, 2006 et 2005
· Bulletin informatif sur les progrès les plus importants réalisés chaque décennie depuis 1920.
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