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[Semillas para la Democracia]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION  SEMILLAS PARA LA DEMOCRACIA 
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Semillas para la Democracia. 

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées Semillas para la Democracia (SPD), conformément à ces directives.
1.
Antécédents

Semillas para la Democracia est une organisation à but non lucratif constituée le 21 août 2006 à Asunción (Paraguay). Elle a pour mission de contribuer à améliorer la qualité de la démocratie en encourageant la participation citoyenne aux questions d’intérêt public et à un exercice responsable du gouvernement. 
Les projets élaborés par cet organisme visent principalement le renforcement du système de justice, la participation de la société civile aux questions d’intérêt public sur le plan continental, le processus des Sommets des Amériques, de même que la promotion de la démocratie par l’habilitation des gouvernements locaux. Semillas para la Democracia a organisé des activités telles que des représentations théâtrales et des formations techniques portant sur des thèmes liés à l’éthique judiciaire; Cet organisme a également forgé des alliances avec d’autres organisations, comme PARTICIPA, du Chili, et participe à l’Observatoire citoyen de lutte contre la corruption. 
Le financement de Semillas para la Democracia provienen provient d’ententes ou de dons provenant d’organisations telles que la Fundación Avina Asunción, le Centro de Información y Recursos para el Desarrollo, l’agence américaine pour le développement international (USAID), l’Agence canadienne de développement international (ACDI), la Fondation Konrad Adenauer, PARTICIPA du Chile, et la National Endowment for Democracy (NED - Fondation nationale pour la démocratie), notamment.

Semillas para la Democracia a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 23 janvier 2007.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom:



Organización Semillas para la Democracia
Adresse:


Estados Unidos 1461, e/ 2ª y 3ª, Asunción, Paraguay
No de téléphone:

595.21.373.640
No de télécopieur:

595.21.373.640
Courriel:


semillas.paralademocracia@gmail.com




ferraramarta@hotmail.com 
Site Internet:


www.spd.org.py
Présidente:


Marta Ferrara
Date de constitution:

21 août 2006
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA 

Les principaux domaines d’activités de Semillas para la Democracia ayant rapport aux activités de l’OEA sont la promotion de la justice, l’influence et la participation citoyenne, ainsi que l’encouragement d’une communication efficace entre la société civile, le gouvernement et la population en général. Ses principales activités sont les suivantes:
· Encourager la participation de la société civile au processus des Sommets des Amériques ainsi qu’aux questions d’intérêt public, par la tenue de séminaires, de congrès et d’ateliers, de même que par des publications;
· Élaborer des programmes d’appui, d’assistance technique et de prestation de conseils à des communautés de base, des organisations sociales, des partis politiques ou des syndicats afin de promouvoir la démocratie et les valeurs démocratiques;
· Appuyer les autorités nationales du Paraguay par l’exécution de projets visant le renforcement de la capacité institutionnelle du système judiciaire;
· Faciliter des espaces permettant la participation des citoyens aux efforts déployés dans le but d’obtenir de meilleures pratiques et une plus grande transparence dans le secteur public, conformément à une éthique encourageant la coexistence harmonieuse, pacifique et productive.

4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
Les activités de Semillas para la Democracia (démocratie, gouvernance, renforcement de la société civile et renforcement de la justice) sont liées à certains mandats dérivés du processus des Sommets des Amériques. C’est pourquoi cette organisation peut appuyer l’OEA par les activités suivantes:
· Encouragement d’une éthique judiciaire par le projet “Des citoyens actifs avec des juges éthiques” au sein de l’appareil judiciaire, par la diffusion de renseignements sur la question et la promotion, au sein de la population, d’une réflexion sur l’importance que les fonctionnaires judiciaires partagent des pratiques exemplaires.
· Promotion de la participation des citoyens par le truchement de bureaux de contrôle par les citoyens avec l’initiative “Incidence sur les politiques publiques des bureaux de contrôle par les citoyens”. 
· Appui aux citoyens afin de canaliser leurs intérêts et autres demandes face aux gouvernements locaux par le truchement du projet intitulé “Accroître les capacités des gouvernements locaux et des groupes de citoyens”, composé d’ateliers de formation relative aux fonctions, aux capacités et aux attributions des municipalités.

· Répartition d’informations à des organisations de la société civile sur le fonctionnement du processus des Sommets des Amériques, en particulier sur le projet “Démocratie active”, initiative visant  promouvoir la participation active des organisations de la société civile au processus des Sommets des Amériques.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA 

Semillas para la Democracia offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines de la promotion de la démocratie, de la lutte contre la corruption, de la participation citoyenne, et s’engage à travailler dans les domaines suivants:

· Faire des recommandations aux départements de la Démocratie durable et de la Modernisation de l’État du Sous-secrétariat aux questions politiques dans le but de renforcer les institutions démocratiques et de promouvoir les valeurs démocratiques du Paraguay, par le truchement des activités et projets organisés par le Réseau interaméricain pour la démocratie (RID) – organisation enregistrée au registre de l’OEA, dont Semillas para la Democracia est membre.
· Contribuer aux activités réalisées en application de la Convention interaméricaine contre la corruption par l’intermédiaire du Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de celle-ci (MESICIC), par les travaux réalisés par l’Observatoire citoyen de lutte contre la corruption; également, présenter des recommandations au Département de la coopération juridique (Secrétariat technique de mécanismes de coopération juridique) du Sous-secrétariat aux questions juridiques dans le but de lutter contre la corruption dans le Continent américain. 

· Appuyer les travaux du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures dans le but de promouvoir et de faciliter la participation de la société civile à l’OEA, de même que les travaux du Secrétariat aux Sommets des Amériques dans le processus des Sommets des Amériques.
6. Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (14 juin 2007)
· Acte constitutif et statut 

· Règlement de base (Constitution) de Semillas para la Democracia 

· États financiers et rapports sur les sources de financement de Semillas para la Democracia de 2006 et 2007, vérifiés par Verónica Martínez, comptable agréée (RUC N° 2876272-0).
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