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[Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire (OMEP)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE L’ORGANISATION MONDIALE POUR L’ÉDUCATION PRÉSCOLAIRE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
Le présent document, préparé par le Secrétariat aux Sommets, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des renseignements sur l’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire (OMEP), conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il comprend les éléments de base et une liste de documents présentés par cette organisation, conformément aux directives susmentionnées. 

1. Contexte

L’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire (OMEP) est une organisation non gouvernementale internationale, à but non lucratif, qui a son siège à Paris (France) et est présente dans plus de 60 pays.  L’OMEP a été créée le 26 juillet 1948 à Prague, en République tchèque, par 19 représentants originaires de 5 continents pendant une Conférence mondiale sur l’éducation préscolaire.  Elle a pour mission de protéger les intérêts, les droits et le bien-être de tous les jeunes enfants du monde.  

L’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire (OMEP) mène à bien sa mission par le biais d’un réseau de personnes de toute origine constitué pour échanger des informations et formuler des initiatives visant à défendre le droit à l’éducation et aux soins de tous les jeunes enfants.  Ses moyens d’action consistent notamment à travailler avec les médias et d’autres organisations mondiales, à diffuser l’information, à promouvoir la recherche et organiser des conférences internationales sur l’éducation et les soins destinés aux jeunes enfants. L’OMEP entretient des relations étroites avec l’UNICEF et l’UNESCO et actuellement sa mission s’inspire des articles 28-30 de la Convention des Nations Unies sur les droits des enfants du 20 novembre 1989. 

L’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire (OMEP) est formée de comités nationaux, de comités préparatoires, de membres individuels et de membres honoraires.  Le financement de l’OMEP provient des cotisations annuelles de ses membres, des subventions reçues d’entités publiques et privées, des fonds accordés par des ONG internationales, de dons et du revenu de leurs ventes et de services.  Chaque Comité national gère directement ses finances indépendamment. De plus, l’UNESCO a contribué au développement de l’OMEP en lui apportant une aide organisationnelle et financière, tandis que l’OMEP lui a apporté une contribution en sa qualité d’organisation jouissant d’un statut consultatif et opérationnel en mettant à sa disposition des connaissances techniques et en effectuant des études.  

L’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire (OMEP) a soumis sa demande d’inscription à l’OEA le 26 juin 2006.

2. Nom, adresse et date de création

Nom: 
L’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire (OMEP) 
Adresse:
190 rue d’Alésia


75014 Paris


France

Téléphone:
46 31 786 2461

Télécopie:
46 31 786 23 91

Adresse électronique:
ingrid.pramling@ped.gu.se

Site Web:
www.omep-ong.net

Présidente:
Ingrid Pramling Samuelsson

Date de la Charte:
26 juillet 1948

3.
Principaux domaines d’activités de l’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire et leur rapport avec les activités de l’OEA
L’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire (OMEP) ne ménage aucun effort pour défendre les droits des jeunes enfants et promouvoir leur développement social en:

· Encourageant les droits de tous les jeunes enfants à l’éducation et aux soins indépendamment de leur race, sexe, religion, nationalité ou origine sociale;

· Encourageant l’éducation préscolaire pour tous, faisant progresser l’éducation des enfants du monde entier de 0 à 8 ans et étudiant les questions de développement pour améliorer le bien-être et la vie familiale des jeunes enfants;

· Encourageant le développement intégral pour assurer le bien-être, le progrès et le bonheur des familles, institutions et communautés de jeunes enfants;

· Contribuant à toute activité qui élargit l’accès à une éducation et des soins de qualité pour la petite enfance.

4.
Contributions de l’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire pouvant intéresser l’OEA

L’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire (OMEP) peut contribuer aux activités de l’OEA dans des domaines tels que l’éducation et la protection des droits des enfants.

· Par l’intermédiaire de ses divers Comités nationaux, qui ont été créés dans plus de 60 pays, l’OMEP a exercé une vaste gamme d’activités pour faire face aux enjeux spécifiques de ses pays membres, lesquelles ont notamment consisté à:

· Organiser des séminaires et des ateliers sur l’éducation et y participer;

· Construire des crèches et des centres d’exploitation;

· Encourager les appels de fonds au profit des écoles;

· Participer à ces programmes de vulgarisation;

· Rassembler des données à des fins d’études;

· Instituer des projets pratiques pour transférer des ressources aux populations défavorisées;

· Diffuser l’information aux responsables nationaux de l’éducation; et 

· Contribuer à la rédaction des rapports des Nations Unies sur les droits des enfants.

En particulier, l’OMEP pourrait contribuer aux activités de l’OEA en:

· Recueillant et diffusant l’information sur l’éducation et les soins destinés à la petite enfance en publiant le Journal international de la petite enfance, faisant progresser les connaissances concernant la petite enfance au niveau mondial et en contribuant à la formation du personnel à l’éducation et aux soins destinés aux jeunes enfants;

· Organisant des conférences et symposiums internationaux et régionaux;

· Créant un réseau mondial entre tous les membres de l’organisation par différents moyens;

· Établissant des relations de travail avec d’autres organisations internationales;

· Facilitant le développement intégral pour offrir aux jeunes enfants un meilleur environnement en élaborant plusieurs programmes de travail.

5.
Domaines d’intervention de l’OEA dans lesquels l’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire peut apporter un appui

L’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire (OMEP) estime qu’elle pourra appuyer les activités de l’OEA visant à mettre à la disposition des jeunes enfants une éducation et des soins de qualité, dans les domaines suivants:

· Participer au Programme interaméricain d’enseignement des valeurs et pratiques démocratiques du Département de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI); 

· Appuyer le Département de l’éducation et de la culture dans la mise en œuvre du Programme de développement de la petite enfance (DPE) pour améliorer la capacité de développement et d’apprentissage des jeunes enfants;

· Contribuer aux activités de l’Institut interaméricain de l’enfance visant à obtenir l’accord et l’engagement des pouvoirs publics pour élaborer des politiques qui encouragent et protègent les droits des enfants et améliorent leur vie de famille et leurs communautés en mettant à sa disposition ses connaissances et assistance techniques;

· Coordonner les activités avec le Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré pour 2006-2009, selon lequel l’éducation est l’un des huit domaines prioritaires et contribuer aux programmes de coopération technique dans les États membres;

· Contribuer aux connaissances techniques sur les droits à l’éducation et aux soins des jeunes enfants pour le Rapporteur sur les droits des enfants de la Commission interaméricaine des droits de l’homme.

6. Documents soumis à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA en juin 2007
· Nom officiel, adresse et date de création, noms de ses directeurs et représentants juridiques

· Principaux domaines d’activités 

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Charte datée du 26 juillet 1948

· Rapport annuel et états financiers vérifiés pour 2005, 2006 et 2007 

· Document “50 ans au service de la petite enfance”

· Statuts

· Bulletin de l’Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire.
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