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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Educadores para la Democracia]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN DEL SERVICIO EXTERIOR PARA LA PAZ Y LA DEMOCRACIA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Educadores para la Democracia.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Educadores para la Democracia, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.                                                                                
1. 
Antecedentes


 Educadores para la Democracia, conformada por profesionales en las áreas de educación, comunicación, sociología y derecho, es una organización sin fines de lucro de la sociedad civil fundada el 15 de diciembre de 2005 en La Paz, Bolivia. Educadores para la Democracia tiene como objetivo promover principios y valores democráticos que conlleven a la formación de ciudadanos críticos, positivos y con una alta capacidad reflexiva que promuevan la paz y el proceso democrático en Bolivia, sin  distinciones de género, etnia o cultura.

Desde su fundación, Educadores para la Democracia realiza diferentes actividades para fortalecer la participación ciudadana, promover los valores democráticos y el desarrollo sostenible. Para lograr dichos objetivos, Educadores para la Democracia participa en conferencias internacionales y nacionales a manera de actualizarse en nuevas estrategias en los temas tratados. Adicionalmente, lleva a cabo talleres y seminarios de capacitación de líderes y construcción de consensos, encuentros de intercambio entre distintos grupos culturales y coordina acciones con gobiernos locales de Bolivia para la implementación de políticas públicas.

Como parte de su agenda, Educadores para la Democracia ha realizado diferentes actividades para promover sus objetivos en colaboración con diversas agencias de cooperación local e internacional. Entre las instituciones que han colaborado con los programas de Educadores para la Democracia se incluyen la Corte Nacional Electoral, el Gobierno Municipal de La Paz, el Ministerio de Educación, la Embajada de los Estados Unidos de América en Bolivia, Compañeros de las Américas, Iniciativas Democráticas, el Instituto Republicano Internacional, el Centro para la Educación Cívica de California, El Instituto Latinoamericano de Investigación Social, la Asociación Boliviana de Ciencia Política y el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia y la Niñez (UNICEF).  
Educadores para la Democracia presentó su solicitud de registro ante la OEA el 8 de abril de 2008.

2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización: 

Educadores para la Democracia

Dirección: 
Avenida Saavedra No. 1750, Edificio Ibita, Piso Mzze. Of. 19, Zona Miraflores, La Paz, Bolivia

Telefax:
(591) 224 8489

Dirección electrónica:
www.educadoresparalademocracia.org

Correo electrónico: 
epd@acelerate.com

Presidente: 
Ariel Mealla Aramayo

Fecha de Constitución: 


15 de diciembre de 2005
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
Educadores para la Democracia, brinda capacitación a su personal docente y estudiantil en prácticas y valores democráticos en Bolivia. Los principales objetivos de Educadores para la Democracia son: 

· Proveer material a educadores y estudiantes para desarrollar métodos de enseñanza que promuevan la democracia, y los valores cívicos;
· Promover talleres de formación e intercambio de experiencia con organizaciones de la sociedad civil en temáticas relacionadas con la participación ciudadana, liderazgo, resolución de conflictos y fortalecimiento organizacional;
· Fomentar el desarrollo de talleres de capacitación y seminarios sobre procesos electorales promoviendo la participación activa en procesos democráticos.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA

La organización Educadores para la Democracia puede contribuir a las áreas de trabajo de la OEA, por medio de las siguientes actividades:

· Ejecución de programas de educación en temas relacionados con procesos democráticos y a través de la promoción de seminarios de participación ciudadana teniendo en cuenta: equidad de género;
· Realización de seminarios y establecimiento de convenios con diferentes instituciones para fomentar la democracia en su contexto social en sectores gubernamentales, privados, y valores democráticos; y
· Promoción de reuniones, foros y seminarios internacionales sobre participación ciudadana, especialmente en temas relacionados con gobernabilidad y resolución de conflictos territoriales.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA
Educadores para la Democracia pone su experiencia en temas de promoción democrática a disposición de la OEA en varias áreas, basándose en sus principios de respeto a la dignidad humana, la defensa de los derechos humanos, la protección de la libre expresión y acción, y el cumplimiento de normas de convivencia social.  De esta manera, Educadores para la Democracia podría trabajar conjuntamente con la OEA en las siguientes áreas:

· Colaborar con el Departamento para la Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP), en las misiones de observación electoral que realiza la OEA a manera de garantizar la promoción de la democracia, la seguridad y la imparcialidad; 
· Promover la Carta Democrática Interamericana, en la prevención de conflictos entre los Estados Miembros y en la protección de las instituciones democráticas;
· Apoyar los mandatos de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIMES) a través del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral (SEDI), en la promoción de programas orientados a la erradicación de la pobreza y la discriminación en el hemisferio;
·  Participación en el proceso de Cumbres de las Américas, promoviendo vínculos con organizaciones de la sociedad civil en la región, intercambiando experiencias y apoyando el seguimiento y la implementación de las iniciativas de las Cumbres;
· Asistir a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en su función de proteger y promover los derechos humanos de las poblaciones de las Américas, para difundir la importancia de la participación de las minorías étnicas, a manera de evitar cualquier forma de discriminación.
Documentos presentados a la OEA
· Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, 8 de abril de 2008

· Acta constitutiva con fecha 15 de diciembre 2005
· Estatutos

· Informe anual de actividades del año 2006-2007

· Estados financieros del 2006 auditado por Gregorio Monasterio, Auditor Financiero y del 2007 firmado por Ariel Mealla, Representante Legal 
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