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[Human Rights First]
ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE

HUMAN RIGHTS FIRST
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Human Rights First.

La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación presentada por Human Rights First de conformidad con las Directrices antes mencionadas.

1. Antecedentes
Human Rights First (anteriormente conocida como Lawyers Committee for Human Rights) es una organización de derechos humanos independiente y sin fines de lucro, con sedes en las ciudades de Nueva York y Washington, D.C. Fundada en 1978, Human Rights First está formada por un grupo de abogados que propugnan un cambio de políticas en los más altos niveles gubernamentales tanto nacionales como internacionales. Su objetivo es proteger jurídicamente a las personas que han sido privadas de sus derechos civiles, y promover a través de los medios de comunicación el conocimiento y la comprensión de los problemas, desafíos y abusos de los derechos humanos. Human Rights First se propone forjar alianzas entre grupos con visiones divergentes, con el fin de movilizar a la gente en nombre de las víctimas de violaciones de derechos humanos de todo el mundo.
La organización trabaja para proteger a los que están en riesgo de sufrir violaciones de derechos humanos, a saber: refugiados en busca de asilo, víctimas de delitos de lesa humanidad y otras violaciones masivas de derechos humanos, víctimas de discriminación, aquellos a quienes se priva de sus derechos por motivos de seguridad nacional y defensores de derechos humanos a quienes se ataca por defender los derechos de otros. Human Rights First trabaja activamente para evitar violaciones contra este tipo de personas, inicia acciones judiciales y busca la responsabilidad legislativa por violaciones de sus derechos humanos. 
Human Rights First es financiada por una variedad de organizaciones e individuos y no acepta ayuda del gobierno. Los informes financieros auditados demuestran que reciben contribuciones de fundaciones, individuos y estudios de abogados como Akim Gump Strauss Hauer & Feld LLP y Allen & Overy LLP, entre otros. Las actividades de Human Rights First se llevan a cabo con la participación y el apoyo de individuos y defensores y abogados institucionales de todo el mundo.
Human Rights First presentó su solicitud a la OEA el 6 de agosto de 2008.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre: 
Human Rights First
Dirección:
333 Seventh Avenue

13th Floor

New York, NY 10001, U.S.A
Teléfono:
(212) 845-5200
Fax:
(212) 845-5299
Correo electrónico:
feedback@humanrightsfirst.org
Sitio web:
http://www.humanrightsfirst.org
Presidente:
Michael Posner
Persona de contacto:
Elisa Massimino
Fecha de constitución:
1978
3.
Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA

Human Rights First se esfuerza por promover el respeto por los derechos humanos y el estado de derecho en todo el mundo. Human Rights First trabaja en cinco áreas programáticas que se concentran en lo siguiente:

· Apoyar y proteger a los defensores de derechos humanos que estén en riesgo de ser arrestados o hayan sido acusados de delitos, buscando su liberación, el retiro de cargos, la reducción de amenazas y acoso y la responsabilidad de quienes cometen actos de violencia contra ellos.

· Promover la creación y aplicación de leyes y políticas que brinden una mayor protección a los defensores de derechos humanos y faciliten su trabajo. En los Estados Miembros de la OEA, el trabajo de defensa de Human Rights First se centra en Colombia y Guatemala.

· Prevenir y exigir la rendición de cuentas a quienes cometen atrocidades masivas y abogar por la erradicación de la tortura en todo el mundo.

· Luchar contra la discriminación mediante la promoción de leyes contra los delitos por intolerancia, así como mediante el monitoreo y la denuncia de delitos con elementos de discriminación.

· Garantizar que las políticas de lucha contra el terrorismo u otras políticas de defensa de la seguridad nacional no socaven los derechos humanos fundamentales.
· Ayudar a los que buscan asilo a obtener estatus de refugiados en los Estados Unidos.

4. Aportes que podrían ser de interés para la OEA
Human Rights First puede contribuir al trabajo de la OEA en áreas como el fortalecimiento de la defensa de los derechos humanos en las Américas mediante las siguientes actividades:

· Trabajar con otras organizaciones no gubernamentales, intergubernamentales, regionales e internacionales para promover el conocimiento y la defensa de los defensores de derechos humanos en las Américas.

· Fortalecer los mecanismos de protección de los derechos humanos en la región propugnando, en los ámbitos municipales y nacionales, la consideración de legislación efectiva que proteja a las personas en riesgo y a los defensores de derechos humanos.

· Llevar a cabo investigaciones e informes originales sobre violaciones cometidas contra los defensores de derechos humanos para presentar en reuniones del Consejo Permanente y otros foros pertinentes.

· Promover los temas relacionados con los derechos humanos en el Hemisferio mediante campañas mediáticas y manteniendo contacto con los defensores y organizaciones locales de derechos humanos en las Américas.

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

Human Rights First ofrece colaborar con la OEA para mejorar el sistema interamericano de derechos humanos. Human Rights First puede prestar asistencia en las siguientes áreas de trabajo:

· Brindar información a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), particularmente a su Unidad de Defensores de Derechos Humanos, y a la Corte Interamericana de Derechos Humanos sobre casos específicos de preocupación referentes a defensores de derechos humanos.

· Brindar asesoramiento a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) sobre su revisión del sistema interamericano de derechos humanos y ayudar en la promoción de las estrategias de la OEA para proteger a los defensores de derechos humanos.

· Asistir a la Asamblea General de la OEA y otras reuniones pertinentes de la Organización para ofrecer su experiencia en la situación de los defensores de derechos humanos en el Hemisferio.
· Presentar amicus curiae a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y a la Corte Interamericana de Derechos Humanos.
6. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 6 de agosto de 2008
· Estatuto
· Mandato
· Estados financieros correspondientes a los años 2006-2007 (auditados por BDO Seidman, LLP).

· Informe anual correspondiente al año 2207
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