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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Corporación por los Derechos Civiles]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA CORPORACIÓN POR LOS DERECHOS CIVILES EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación por los Derechos Civiles.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Corporación por los Derechos Civiles, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices. 
1. 
Antecedentes


Corporación por los Derechos Civiles es una organización sin fines de lucro fundada el 17 de Enero del 2006 en  Santiago, Chile con el objetivo de promover los derechos civiles en Latinoamérica.

Los principales objetivos de Corporación por los Derechos Civiles están basados en la contribución al desarrollo de una convivencia social basada en el reconocimiento de los derechos civiles de las personas en condiciones de exclusión y discriminación independientemente de su origen, género, edad, y condición social.

Corporación por los Derechos Civiles desarrolla programas con especial interés en la promoción de los derechos humanos, la lucha contra la discriminación y la promoción del desarrollo social, y promover mecanismos para lograr una mayor integración social y mejoramiento de la calidad de vida.

Esta organización financia sus actividades a través de proyectos de cooperación internacional que se realizan con el apoyo de NOVIB Holanda, la Unión Europea y el Banco Interamericano de Desarrollo. A su vez, también reciben fondos por parte del gobierno de Chile, tanto del Consejo de la Cultura y las Artes como de la División de Organizaciones Sociales de la Secretaría General del Gobierno y del Consejo Mundial de Iglesias.

Corporación por los Derechos Civiles presentó su solicitud de registro ante la OEA el 28 de Agosto de 2007.
2. 
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización: 
Corporación por los Derechos Civiles 

Dirección:
Av. Los Conquistadores 1700, Of. 303, Piso 3, Torre Santa María, CP: 7530128, Providencia, Santiago de Chile
Teléfonos:   


(56-2) 333 03 88
Telefax:


(56-2) 231 3165


Correo electrónico:

rwilsonarenas@gmail.com








Correo electrónico:

www.civicaccion.org

Encargado de Proyectos:
Ronald Wilson Arenas  



Fecha de Constitución:   
17 de enero de 2006
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


Corporación por los Derechos Civiles trabaja para fomentar los derechos cívicos y la realización de proyectos que beneficien el desarrollo humano. Las actividades que realiza Corporación por los Derechos Civiles tienen relación con las actividades de la OEA en:
· Promover los derechos humanos de las personas en condiciones de discriminación, especialmente migrantes, implementando una cultura de inserción e integración social que reconozca la diversidad de los individuos;
· Promover la elaboración de políticas públicas en América Latina generando integración social y mejoramiento de la calidad de vida;
· Promover en diálogo entre los Estados Miembros fomentando la integración y la colaboración para el desarrollo social y cultural de los ciudadanos;

· Fortalecer la democracia y el desarrollo sostenible a través de la creación de políticas de participación  de la sociedad civil fomentando la equidad y la inclusión; y
· Contribuir al desarrollo de una convivencia social basada en el reconocimiento de los derechos civiles de las personas independientemente de su origen, género, edad y condición social por medio de campañas de integración.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
 Los aportes de Corporación por los Derechos Civiles que podrían ser de interés para la OEA se centran en:
· Promoción de alianzas, cooperación y representación de las poblaciones vulnerables estableciendo relaciones con organizaciones nacionales, regionales e internacionales, tanto de la sociedad civil, como de entes gubernamentales y del ámbito privado;
· Promoción y difusión de estudios e investigaciones académicas sobre migración, gobernabilidad y el desarrollo social en América Latina;
· Publicación de revistas y folletos que procuren fortalecer a la sociedad civil en temas de gobernabilidad y desarrollo;

· Proposición de políticas públicas a los gobiernos para promover el desarrollo social y cultural en América Latina; y
· Realizar encuentros, seminarios, cursos y eventos culturales vinculados a las organizaciones sociales y comunitarias promoviendo los derechos civiles de las poblaciones vulnerables, desarrollo social, y cultural entre otros.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA


Corporación por los derechos Civiles se compromete a colaborar con los valores fundamentales de la OEA en:
· Apoyar las tareas de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en la promoción de los derechos humanos y de la no discriminación, la equidad social y de género con énfasis en las poblaciones vulnerables;
· Trabajar en la promoción y defensa de los principios de la Carta Democrática Interamericana de la OEA a través del apoyo y la difusión de los programas que desarrolla el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP);
· Promover programas de desarrollo social para poblaciones vulnerables en colaboración con el Departamento de Educación y Cultura de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI); y
· Promover la participación ciudadana en las actividades de la OEA y el Proceso de Cumbres de las Américas a través de proyectos y programas que adelanta Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) en conjunto con la Secretaría de Cumbres de las Américas.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General con fecha 28 de agosto de 2007
· Acta constitutiva con fecha 1 de enero del 2006
· Estatutos

· Informe de labores 
· Estados financieros 2006 y 2007 con fuentes de financiamiento firmado por Juan Carlos López, Tesorero
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