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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN PARA LA DIFUSIÓN DE LA LITERATURA LATINOAMERICANA (FUNDILA) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales /   la Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación para Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA).

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA), en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.                                                                                
1. Antecedentes


La Fundación para la Difusión de la literatura Latinoamericana (FUNDILA) es una fundación privada, sin fines de lucro creada el 10 de octubre de 2007 en Venezuela. Su objetivo principal es expandir el pensamiento literario latinoamericano, a través de sus principales autores con la finalidad de desarrollar nuevas perspectivas de integración social y cultural.


FUNDILA contribuye a la promoción de los principios democráticos ejerciendo funciones de capacitador a nivel social e individual, promoviendo la transparencia en las instituciones del Estado y con hincapié en la juventud.

FUNDILA recibe financiamiento para ejecutar proyectos, foros y conferencias, así como para la publicación de sus documentos, a través de asociaciones con otras organizaciones no gubernamentales y además de aportes de sus miembros y de la empresa Asesoramiento Empresarial en Comunicación Corporativa “ASEROCAC”. 

FUNDILA presentó su solicitud de registro ante la OEA el 1 de mayo de 2008.  
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización: Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana  (FUNDILA) 

Dirección:
Avenida Venezuela edificio Impres, planta baja oficina numero 12, urbanización El Rosal, Chacao, Estado Miranda. Venezuela
Teléfonos:   


0414 4560087
Telefax:


(506) 283-9478


Correo electrónico:

sinamaike2111@yahoo.es
 








Directora:

             Jacqueline Nuñez  



Fecha de Constitución:   
10 de octubre 2007
3. Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


FUNDILA trabaja en Venezuela para fomentar la democracia, los valores democráticos y la realización de planes y proyectos que contribuyan al desarrollo. En este sentido, impulsa el liderazgo, la formación de nuevos procesos de participación ciudadana promoviendo procesos democráticos transparentes. Las actividades que realiza FUNDILA tienen relación con las actividades de la OEA en:
· Impulsar cursos, talleres y seminarios a nivel nacional o internacional sobre cultura democrática a través de la pedagogía política;

· Capacitar y formar a ciudadanos jóvenes en asuntos políticos y legislativos en temas relacionados con la transparencia en las funciones publicas;
· Desarrollar programas que permitan mejorar los sistemas nacionales de acceso a la información y participación de la sociedad civil en las áreas como gerencia, gobernabilidad ética, y liderazgo;

· Contribuir al desarrollo de las nuevas perspectivas de integración social y cultural de las naciones sudamericanas;
· Hacer seguimiento sobre el cumplimiento de programas gubernamentales de participación ciudadana mediante publicaciones que permitan obtener estadísticas sobre su impacto tanto en personas publicas como privadas; y
· Realizar de cursos, talleres como un ente de la sociedad civil para promover programas de cultura democrática y transparencia en la función publica.

4. Aportes de la organización de interés para la OEA
FUNDILA realiza proyectos que contribuyen a construir herramientas para el ejercicio democrático. Los aportes de FUNDILA a la OEA se centran en:
· Fomento de la paz y los valores democráticos mediante el desarrollo de un programa de pedagogía política para fomentar los valores de la democracia a todos los sectores de la población;
· Publicación de un diccionario político sobre sistemas y procesos electorales, transparencia en la gestión publica y cursos de oratoria; 
· Coordinación de los procesos de fortalecimiento de los mecanismos de participación ciudadana y de formación política de la juventud; y
· Publicación de revistas y folletos para lograr un mayor fortalecimiento de la sociedad civil en temas de gobernabilidad y desarrollo.

5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA


FUNDILA  se compromete a colaborar con la OEA en:
· Apoyar la labor del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad de la Secretaria de Asuntos Políticos (SAP) en la  promoción de mecanismos de acceso a la información publica, transparencia y modernización tecnológica;
· Brindar apoyo al Departamento para la Cooperación y Observación Electoral de la SAP en el diseño e implementación de programas de cooperación técnica en asuntos electorales;
· Apoyar al Departamento de Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales de la SAP en las políticas de resolución de disputas en especial aquellas relacionadas con controversias territoriales y crisis políticas;

· Colaborar con el Departamento de Educación y Cultura de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), en la promoción de talleres de comunicación cultural dirigidos a jóvenes de la región.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General con fecha de 1 Mayo de 2008
· Acta constitutiva del 10 de Octubre de 2007
· Estatutos

· Estados financieros 2007 y Fuentes de financiación 2007 auditado por Raúl Rojas CPN
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