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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR UNITED REDE INTERNACIONAL DE DIREITOS HUMANOS – URIDH,
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains  (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée United Rede Internacional de Direitos Humanos URIDH.

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par United Rede Internacional de Direitos Humanos - URIDH, conformément à ces directives.
1.
Antécédents
L’organisation United Rede Internacional de Direitos Humanos - URIDH, fondée le 10 décembre 2003 au Brésil, vise à promouvoir les droits humains économiques, sociaux, culturels, civiques et politiques, en encourageant la coopération entre organisations non gouvernementales de l’Amérique latine œuvrant dans ce domaine et en supervisant constamment l’application des traités internationaux. 
L’objectif principal de United Rede Internacional de Direitos Humanos consiste à contribuer à garantir l’accès de toutes les personnes, femmes, hommes et enfants de l’Amérique du Sud, en particulier du Brésil, aux droits humains économiques, sociaux, culturels et environnementaux protégés par la Déclaration universelle des droits de l’homme des Nations Unies. 
United Rede Internacional de Direitos Humanos cherche à protéger et à promouvoir les droits humains économiques, sociaux, culturels et environnementaux par l’investigation et la dénonciation des violations de ces droits commises en Amérique du Sud afin de réussir, avec le soutien de l’opinion publique, à les éliminer. 
United Rede Internacional de Direitos Humanos a reçu, pour le développement de ses activités, un soutien financier de la Fondation Ford, de la Fondation Heinrich Böl, de l’Union européenne, de l’Organisation des Nations Unies et de la Banque mondiale.
United Rede Internacional de Direitos Humanos a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 7 mai 2007.

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom:


United Rede Internacional de Direitos Humanos
Adresse:

Hebert de Souza N° 01 F14 – Jardim Santa Cruz – Campinas

Cep: 13051205 – Sao Paulo, SP – Brésil 
Téléphone:

55 (019) 81637522
Courriel:

uridh@walla.com
Directeur exécutif:
Luis Roberto Alves de Lima
Date de constitution:
10 décembre 2003
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
United Rede Internacional de Direitos Humanos désire contribuer à l’élaboration des activités de l’OEA, à partir des activités suivantes:

· Encourager l’échange de données d’expériences et de pratiques optimales en matière de défense des droits de la personne par la mise en place de forums virtuels qui serviront de source d’information, afin de pouvoir disposer de données actualisées sur la situation des droits de la personne dans le Continent américain;
· Offrir des renseignements provenant des forums virtuels ou de toute autre source d’information sur la situation des droits de la personne en Amérique du Sud permettant d’alerter les réseaux de promotion des droits de la personne, les organisations non gouvernementales, les organismes gouvernementaux et les organismes multilatéraux sur d’éventuelles situations de risque;
· Promouvoir le renforcement des réseaux et des organisations de promotion des droits de la personne au Brésil dans le cadre de ses relations avec la région;
· Favoriser la mise en œuvre des accords émanés des instruments internationaux sur les droits de la personne par les gouvernements nationaux, en vue d’élaborer des politiques destinées à protéger les acteurs les plus vulnérables qui pourraient être victimes de violations des droits de la personne;
· Favoriser l’égalité et la solidarité entre les hommes et femmes de la région afin d’éliminer tout type de discrimination pour quelque motif que ce soit; 
· Appuyer d’autres organisations, des universités et les autres acteurs sociaux dans la défense des droits de la personne dans le Continent américain.
4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
United Rede Internacional de Direitos Humanos estime que ses principales contributions potentielles aux activités de l’OEA sont les suivantes:

· Collecte d’information précise et actualisée sur la situation des droits de la personne au Brésil et dans les Amériques;

· Appui au respect des traités internationaux en matière de droits humains économiques, sociaux, culturels et environnementaux, en particulier de la part des gouvernements nationaux;

· Réalisation d’enquêtes sur toute violation possible des droits de la personne dans le Continent américain; 
· Élaboration de projets pouvant être mis en œuvre dans divers pays afin de collaborer à la protection des droits de la personne.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA
United Rede Internacional de Direitos Humanos s’engage dans les domaines suivants:

· Collaborer avec les États membres à la planification de politiques sociales dont la promotion et la défense des droits de la personne sont deux des priorités;

· Appuyer les activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et de la Cour interaméricaine des droits de l’homme, en dénonçant les violations des droits humains économiques, sociaux, culturels et environnementaux au Brésil et en Amérique latine;
· Vulgariser le travail des divers organes du système interaméricain des droits de l’homme afin d’obtenir qu’un plus grand nombre de personne puissent avoir accès à ces organes ainsi qu’à de l’information juridique, en cas de besoin;

· Veiller à la protection des droits de la personne et de l’égalité entre hommes et femmes, en participant activement aux activités de la Commission interaméricaine des femmes (CIM);
· Diffuser de l’information dans le but de conscientiser et d’informer la population en matière de droits de la personne en collaboration étroite avec le Département de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré de l’OEA; 
· Renforcer la participation de la société civile en encourageant les activités du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures (SER) et les travaux du Secrétariat aux Sommets des Amériques.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (7 mai 2007)
· Acte constitutif, du 10 décembre 2003
· Acte d’approbation des statuts
· États financiers pour 2007 signés par Luis Roberto Alves de Lima, en sa qualité de représentant juridique
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